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אחרי מות קדושים תשס"ז

לא תעשו עול במשפט

פעמיים בפרשתנו ("קדושים", פרק יט) מופיע הביטוי לֹא תַעֲשׂוּ עָוֶל בַּמִּשְׁפָּט. לראשונה בפס' טו: 

לֹא תַעֲשׂוּ עָוֶל בַּמִּשְׁפָּט לֹא תִשָּׂא פְנֵי דָל וְלֹא תֶהְדַּר פְּנֵי גָדוֹל בְּצֶדֶק תִּשְׁפֹּט עֲמִיתֶךָ: 

הפעם השניה היא בפס' לה (והוא בפשטות כותרת גם לפסוק לו שלאחריו):

לֹא תַעֲשׂוּ עָוֶל בַּמִּשְׁפָּט בַּמִּדָּה בַּמִּשְׁקָל וּבַמְּשׂוּרָה.

מֹאזְנֵי צֶדֶק אַבְנֵי צֶדֶק אֵיפַת צֶדֶק וְהִין צֶדֶק יִהְיֶה לָכֶם אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם אֲשֶׁר הוֹצֵאתִי אֶתְכֶם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם.

הפסוק הראשון נדרש כך ב"תורת כהנים": 
"לא תעשו עול במשפט - בדין. מלמד שהדיין המקלקל את הדין קרוי עול, שנאוי, משוקץ, חרם ותועבה, וגורם לחמשה דברים; מטמא את הארץ ומחלל את השם ומסלק את השכינה ומפיל את ישראל בחרב ומגלה אותו מארצו. 
לא תשא פני דל - שלא תאמר עני הוא זה הואיל ואני והעשיר הזה חייבים לפרנסו, אזכנו ונמצא מתפרנס בנקיות, לכך נאמר לא תשא פני דל. 
ולא תהדר פני גדול - שלא תאמר עשיר הוא זה, בן גדולים הוא זה, לא אביישנו ואראה בבושתו עד כמה שאני מביישו. לכך נאמר לא תהדר פני גדול. 
בצדק תשפט עמיתך - שלא יהיה אחד מדבר כל צורכו ואחד אומר לו קצר בדבריך. ושלא יהיה אחד עומד ואחד יושב. אמר רבי יהודה שמעתי שאם רצו להושיב את שניהם מושיבים ואיזהו אסור שלא יהיה אחד עומד ואחד יושב. 
דבר אחר: בצדק תשפוט עמיתך - הוי דן את כל האדם לכף זכות."

מדרשת ה"תורת כהנים" ניתן ללמוד שהביטוי לֹא תַעֲשׂוּ עָוֶל בַּמִּשְׁפָּט אינו כותרת להלכות הנוספות בפסוק, אלא הוא הלכה בפני עצמה, והפסוק כולל אפוא ארבע (או חמש) הלכות: א) לא לְעַוֵּת את הדין, ב) לא להעדיף את העני, ג) לא להעדיף את העשיר, ד) להשוות בין בעלי הדין [הדין החמישי הוא הוי דן את כל האדם לכף זכות.]

אולם דומה שמדברי ספורנו לא משמע כך. זה לשונו:

"לא תעשו עול במשפט - שלא יהא רך לזה וקשה לזה אחד עומד ואחד יושב וכל הדומים לאלה." 
היינו: גם הביטוי לֹא תַעֲשׂוּ עָוֶל בַּמִּשְׁפָּט מלמדנו על השוויון בין שני בעלי הדין ואינו הלכה נפרדת בפני עצמה. 
נראה לי שהסברו של רש"ר הירש מייצג גישה שלישית (שהיא מעין פשרה בין שתי הגישות דלעיל). את חלקו הראשון של הפסוק, לֹא תַעֲשׂוּ עָוֶל בַּמִּשְׁפָּט, הוא מפרש כ"אזהרה לציבור":

"הציבור זכה בעמדת כח כלפי היחידים בזכות מוסדות המשפט. אל תנוצל עמדה זו לעושק ולדין שרירותי, שהרי זה כל עצמו של עָוֶל... עָוֶל בַּמִּשְׁפָּט הוא ניצול לרעה של מוסד המשפט. המשפט הוא הצדק שהוגשם בחיים וסדרי הדין שהותקנו על ידי כך. ניצול לרעה של צורת המשפט כדי לעוות או לענות את הדין, הרי זה עָוֶל בַּמִּשְׁפָּט."

ההלכות הנוספות בפסוק הם, על פי רש"ר הירש, "אזהרה לכל אחד מהדיינים" שלא להפלות אחד מבעלי הדין. בהקשר זה הוא מציין את הפסוק בדברים (א יז): "לֹא תַכִּירוּ פָנִים בַּמִּשְׁפָּט", שהוא מבארו –
"פשוטו כמשמעו: אל יהיו פניהם מוכרים לכם בשעת הדין. הווה אומר: בשעת חיקור הדין ובשעת גזר הדין אל תשימו לב לאישיות בעלי הדין, אין לו לדיין אלא הענין הנידון... דיין שאינו מכיר את בעלי הדין - חזקה עליו שידון דין אמת, ואם הוא מכיר אותם - ישכח מי הם... כאן הזהיר הכתוב שלא להתחשב במעמדם החברתי של בעלי הדין." 
בעל "אור החיים", לעומתו, טוען שאזהרת לֹא תַעֲשׂוּ עָוֶל בַּמִּשְׁפָּט מופנית לבעלי הדין:

"אזהרה זו באה לבעלי דינים שלא יערימו לזכות כפי הדין והוא עול, ולזה אמר בלשון רבים: לא תעשו ושיעור אומרו עָוֶל בַּמִּשְׁפָּט הוא על זה הדרך: במשפט אשר ישפטו הדיינים שלא יסובבו שיהיה בו עול, כי הדיין שופט על פי הטענות אשר יסדרו לפניו, ולזה סמך מצוה זו לאזהרת לפני עור וגו', כי זה מכשיל הדיין לשפוט משפט מעוול.

עוד ירצה לומר, שהגם שהמשפט זכהו לא יסמוך לעשות עול, כשיכיר בעצמו כי עול בימינו, ולזה אמר בלשון רבים כי ידבר לבעלי דינים. ובסמוך שכוונתו לצוות לשופט אמר לשון יחיד: לא תשא ולא תהדר."
בהמשך דבריו הוא מציע אמנם פרוש שהדברים הם "אזהרה לדיין, שהגם שהמשפט יגיד לחייב את זה ולזכות את זה, אם בעיניו נראה כי הוא עול, לא יעשו עול זה בשביל מה שנתחייב במשפט, אלא אין לדיין אלא מה שעיניו רואות", אולם חידושו העיקרי הוא שהפניה היא לבעלי הדין שלא יסובבו שיהיה בו עול באמצעות טענות מטעות. 
רעיון דומה במקצת מצינו אצל ר' יצחק עראמה בעל "עקידת יצחק" (שער סה). הוא מקשר לפסוקנו את דברי יהודה בן טבאי (אבות א, ח) "אל תעש עצמך כעורכי הדיינים": 
"כי היות כעורכי הדיינים הוא שְׂאֵת פני הדל ללמד טענות למי שהוא עני בדעת, כההיא דר' יוחנן דאמר לקרוביה על מזונות האלמנה אלו קוצו לה, ולבסוף אמר עשינו עצמינו כעורכי הדיינין (כתובות נב ע"ב. מסופר על קרוביו של ר' יוחנן שאלמנת אביהם נזקקה לתשלום עבור רפואות מידי יום, והוא יעץ להם להקציב לה סכום מסוים לכל ימיה). ירצה, שהאשים עצמו על זה, ואמרינן התם מעיקרא מאי סבר, מבשרך לא תתעלם, ולבסוף מאי סבר, אדם חשוב שאני."

לעיל ראינו שרוב המפרשים לומדים מפסוקנו שלא להפלות בין בעלי הדין. בלשוננו מקובל היום הביטוי "מבחן בוזגלו", שמשמעותו המקורית (בעקבות משפטו של אשר ידלין לפני כשלושים שנה) היתה של"חזק" (לאשכנזי) אין עדיפות בפני החוק על החלש. התורה, לעומת זאת, מדגישה במפורש שאין גם לחלש עדיפות על החזק, למרות הרצון (והחיוב ההלכתי) לסייע לו. מלבד לֹא תִשָּׂא פְנֵי דָל האמור בפרשתנו, מופיעים בפרשת "משפטים" הביטויים: וְדָל לֹא תֶהְדַּר בְּרִיבוֹ (שמות כג ג), ולֹא תַטֶּה מִשְׁפַּט אֶבְיֹנְךָ בְּרִיבוֹ (שם, פס' ו). 
לפרוש חזקוני על הפסוק וְדָל לֹא תֶהְדַּר בְּרִיבוֹ יש שתי גרסאות. בחלק מהמהדורות נדפס: "להזהירך שלא תעזוב לעזור את הדל בבית דין", אולם במהדורת הרב שעוועל הגרסה היא: "שלא תחשוב לעזור הדל בבית דין". המשמעויות הן הפוכות: לפי הגרסא הראשונה חייבים לסייע ביד הדל (שלא תעזוב לעזור), ואילו לגירסא השניה אסור להעדיפו (שלא תחשוב לעזור). הגירסא השניה מתאימה יותר למהלך עיוננו, כפי שעולה בין השאר מדברי "ספר החינוך" (מצוה עט):

"שלא יחמול הדיין על החלש והדל בשעת הדין אלא שידין דינו לאמיתו, לא על צד החמלה עליו, אבל ישווה בין העשיר והדל להכריחו לפרוע מה שהוא חייב, שנאמר: ודל לא תהדר בריבו. ונכפל זה הענין במקום אחר, שנאמר: (בפרשתנו): לא תשא פני דל...

ושורש המצוה ידוע, שהשכל מעיד בהשווית הדין שדבר ראוי וכשר הוא."

הרמב"ם (הלכות סנהדרין פרק כ הלכה ד-ו) רואה את ההיבט היותר כללי של הציוויים:

"אסור לבית דין לחוס על ההורג, שלא יאמרו: כבר נהרג זה ומה תועלת יש בהריגת האחר? ונמצאו מתרשלין בהריגתו, שנאמר: ולא תחוס עינך ובערת דם הנקי. 
וכן אסור לבית דין לחוס על מי שנתחייב קנס, שלא יאמרו: עני הוא זה שלא בכוונה עשה, אלא מגבין ממנו כל שיש לו בלא חנינה, שנאמר: ולא תחוס עינך. 
וכן בדיני ממונות אין מרחמין על הדל, שלא תאמר: עני הוא זה ובעל דינו עשיר, הואיל ואני והעשיר חייבין לפרנסו אזכנו בדין ונמצא מתפרנס בכבוד. על זה הזהירה תורה: ודל לא תהדר בריבו, ונאמר: לא תשא פני דל. 
אסור להדר פני גדול. כיצד? הרי שבאו לפניך שנים לדין אחד חכם גדול ואחד הדיוט, לא תקדים לשאול בשלומו של גדול ולא תסביר לו פנים ולא תכבדנו כדי שלא יסתתמו טענותיו של אחר, אלא אינו נפנה לאחד מהן עד שיגמר הדין, שנאמר: לא תהדר פני גדול. אמרו חכמים: אל תאמר עשיר הוא זה בן גדולים הוא זה היאך אביישנו ואראה בבושתו? לכך נאמר לא תהדר פני גדול.

באו לפניך שנים אחד כשר ואחד רשע. אל תאמר: הואיל ורשע הוא וחזקתו משקר וחזקת זה שאינו משנה בדברו, אטה הדין על הרשע. על זה נאמר: לא תטה משפט אביונך בריבו - אע"פ שהוא אביון במצוות, לא תטה דינו.

לא תעשו עול במשפט - זה המעוות את הדין ומזכה את החייב ומחייב את הזכאי, וכן המענה את הדין ומאריך בדברים ברורים כדי לצער אחד מבעלי דינים, הרי זה בכלל עול." 
[מסיום דברי הרמב"ם נראה שהוא מפרש את הביטוי לֹא תַעֲשׂוּ עָוֶל בַּמִּשְׁפָּט כהלכה עצמאית לא לעוות את הדין, ולא ככותרת להלכות האחרות בפסוק.]

במאמר מוסגר נוסף אבקש להתייחס לרִיבוֹ של הדל בפסוק: וְדָל לֹא תֶהְדַּר בְּרִיבוֹ. "אור החיים" (שמות כג, ג) מפרש:

"ירמוז בתיבת בריבו, על דרך אומרם ז"ל (ויק"ר לד טז) כי העני עושה מריבה עם קונו; למה זן לכל והוא רעב ובעירום? וכל הנותן פרוטה לעני, ומפרנסו הרי זה משבית ריב עני מעל השמים. ובזמן שאין חונן דלים, טענת עני היא טענה הנשמעת ומהודרת. ולזה יצו ה' שלא יסובבו הידור לריב העני עם קונו, אלא יחוננוהו כמשפט חונן דלים."

מדבריו עולה שפסוק זה אינו עוסק בעני העומד לדין, אלא בחובה המוטלת על החברה בכללה שלא יסובבו הידור לריב העני עם קונו, היינו שלא יתנו לו הזדמנות להמשיך ב"מריבה" עם קונו (למה זן לכל והוא רעב ובעירום?) אלא יחוננוהו כמשפט חונן דלים, היינו: ידאגו לפרנסתו.

גם הנצי"ב ("העמק דבר") על אתר מפרש שהפסוק אינו מדבר על עני העומד לדין, אולם הוא מפרש את רִיבוֹ של הדל באופן שונה לחלוטין:  

"לפי הפשט לא מיירי כאן במשפט הדיינים עד מקרא דלהלן דכתיב לא תטה משפט אביונך, וכאן מיירי בכל אדם. וכמו שהוזהרנו שלא לחוש לכבוד רבים אם עושים את הרע בברור, כך מזהיר המקרא שלא להדר את הדל בשעה שמריב עם בני אדם כדרך העניים, כדאיתא בבבא מציעא (דף נט) שאין מריבה מצויה אלא על עסקי תבואה, ומשום הכי הוא תמיד במידה מגונה זו לריב עם בני אדם ולבזותם. ובאה אזהרה זו שלא לחוש עליו להדרו אם ראוי לענוש בשביל דבר רע וכדומה בשביל שהוא דל."

ריבו של הדל לפי הנצי"ב אינו עם רבונו של עולם אלא עם בני אדם (שיש להם יותר ממנו), אולם למרות שמריבות כאלו מצויות אצל עניים, אין זו סיבה להדרו אם ראוי לענוש בשביל דבר רע וכדומה בשביל שהוא דל.

ובחזרה לפסוקנו: מכיון שעל פי רוב המפרשים מדובר על סדרי הדין, מובן השימוש במילה מִשְׁפָּט בתחילת הפסוק לֹא תַעֲשׂוּ עָוֶל בַּמִּשְׁפָּט. ביטוי זה מופיע, כאמור, פעם נוספת בפרשתנו בהקשר של הקפדה על מידות ומשקלות, ושם ברור פחות השימוש במילה מִשְׁפָּט. כך כותב ה"כלי יקר" (פס' טו):

"לא תעשו עול במשפט - לשון זה נאמר גם בסוף הפרשה: לא תעשו עול במשפט במדה ובמשקל ובמשורה. ונראה שביאור שניהם אחד הוא וזה שלא יעשה עול שהוא באמת ובמשפט, רוצה לומר; המעשה ההוא בצדק ובמשפט הוא, והדין נותן שכך ראוי להיות, ומכל מקום הענין עול. והא כיצד, זהו שביאר הענין ואמר לא תשא פני דל... 
וכן בסמוך בענין המדה ומשקל יש לך אדם שעושה במשפט ומכל מקום הענין עול. הא כיצד, כי יש לך אדם שמקטין מדתו ונותן אותה בזול יותר מאחרים כדי שיהיה לו קופצים כי יחשבו שהוא מוכר בזול ואינן יודעין שהקטין מדתו וכפי האמת הוא עושה במשפט כן שהרי אינו גוזל הבריות כלום, ומכל מקום הוא עול אחר שעושה כן דרך רמאות ומסבב שאחרים אין להם קונים וכל דוגמתו שיש בו צד משפט וצד עול הכל בכלל."

בשני המקרים מדובר על עשיית עול חיובית לכאורה (עול שהוא באמת ובמשפט). את הצדדים ה"חיוביים" לכאורה בנשיאת פני דל ובהידור פני גדול היצגנו לעיל. ה"כלי יקר" מוסיף כאן צד "חיובי" אפשרי גם בהקטנת המידות (בלי ידיעת הקונים) ובמקביל הורדת המחיר כדי שיהיה לו קופצים כי יחשבו שהוא מוכר בזול. למרות שבפועל אין הוא "גוזל" מהקונים מכל מקום הוא עול אחר שעושה כן דרך רמאות.  

רעיון דומה מופיע אצל ה"משך חכמה":

"יתכן דהכונה, דאף אם תדע שפלוני הקונה ממך גזל מאתך או חייב לך, לא תעשה לו עול במשקל ליטול המגיע לך ממנו, אף שזהו במשפט שעל פי דין מגיע לך המעות."
גם לפי הסברו אינך גוזל מהקונה משום שעל פי דין מגיע לך המעות, אולם הענין נעשה בדרך של רמאות ולכן הוא בבחינת לֹא תַעֲשׂוּ עָוֶל בַּמִּשְׁפָּט.

כוון שונה מציע הנצי"ב. לאחר שהוא מעיר ש"לפי הפשט קשה מה שייכות לכאן (המילה) במשפט", הוא מפרש:

"משום דמשונה עול של משקלות משארי עולות. דכל עול אינו אסור אלא באופן שאין הנעשק מתרצה לאותו עול. מה שאין כן עול דמדות ומשקלות - אפילו המתאנה אינו מקפיד אסור, אם אך כאשר היה מקפיד היה יכול להוציא במשפט, אסור אפילו באמת הוא מוחל. והיינו שדייק הכתוב: לא תעשו עול במשפט במדה - אפילו באמת אינו עול משום שאינו מקפיד, מכל מקום אם היה נשפט עמו היה בזה עול, נמצא הוא עול במשפט." 
גם במצב שהקונה אינו מקפיד (ומן הסתם בזיופים "קלים" הוא מוחל ומתרצה) מכל מקום אם היה נשפט עמו היה בזה עול, נמצא הוא עול במשפט.

לרבנו בחיי פרוש מקורי:

"כבר הזהיר למעלה לא תעשו עול במשפט לא תשא פני דל, אבל המשפט אשר שם הוא דיני התורה הכתובים בסדר משפטים, ושבכאן הוא משפטי המדינות וחוקיהם וסדוריהם בעניני המשקלות והמדות, וכענין שכתוב (שמות טו): שם שם לו חק ומשפט - שהוא על דרך הפשט משפטי המדבר וחוקיו." 
החידוש שבדבריו הוא שהמילה מִשְׁפָּט משתנה לפי ההקשר. בתחילת הפרשה המשמעות היא דיני התורה ובענין המידות והמשקלות הכונה היא למשפטי המדינות וחוקיהם. חידוש מקורי הוא פרושו לשם שם לו חק ומשפט, שהוא מפרשו על משפטי המדבר וחוקיו.

לשם שינוי נסיים בדברי רש"י (פס' לה):

לא תעשו עול במשפט - אם לדין הרי כבר נאמר: לא תעשו עול במשפט, ומהו משפט השנוי כאן, היא המדה והמשקל והמשורה? מלמד שהמודד נקרא דיין, שאם שיקר במידה הרי הוא כמקלקל את הדין וקרוי עול שנאוי ומשוקץ חרם ותועבה וגורם לחמשה דברים האמורים בדיין."

חומרת המעשים דומה! 


הוקדש על ידי ר' מנחם פוגל

לעילוי נשמת הרב יוסף יעקב והרבנית יהודית פוגל ז"ל.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל




הוקדש על ידי גב' צפורה (ציפי) רנד מרחובות


לעילוי נשמת אימה


רבקה פישר בת ר' שלום שווימר


נפטרה בא' אייר תשכ"ט.
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