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פרשת בלק תשע"ב

עם לבדד ישכון

זכה בלעם שמשפטים וביטויים שאמר בנאומיו (הגם שהתכוון לרעה) הפכו לידועים, מפורסמים וחיוביים, ובתוכם הביטוי המשמש כותרת לעיוננו, מתוך הפסוק (פרק כג פסוק ט): 
כִּי מֵרֹאשׁ צֻרִים אֶרְאֶנּוּ וּמִגְּבָעוֹת אֲשׁוּרֶנּוּ הֶן עָם לְבָדָד יִשְׁכֹּן וּבַגּוֹיִם לֹא יִתְחַשָּׁב.

רש"י מציע שני פירושים: 
"הן עם לבדד ישכון - הוא אשר זכו לו אבותיו לשכון בדד, כתרגומו.
ובגוים לא יתחשב - כתרגומו, לא יהיו נעשין כלה עם שאר האומות, שנאמר (ירמיה ל, יא): כי אעשה כלה בכל הגוים, אינן נמנין עם השאר. 
דבר אחר: כשהן שמחין אין אומה שמחה עמהם, שנאמר (דברים לב, יב): ה' בדד ינחנו. וכשהאומות בטובה, הם אוכלין עם כל אחד ואחד ואין עולה להם מן החשבון, וזהו; ובגוים לא יתחשב."

בפרוש הראשון, רש"י מפנה אותנו לתרגום. זה לשון תרגום אונקלוס: 
"הא עמא בלחודיהון עתידין דיחסנון עלמא ובעממיא לא יתדנון גמירא."

המילה יחסנון משמעותה "ירושה", ומכיון שתחילת הפסוק היא: כִּי מֵרֹאשׁ צֻרִים אֶרְאֶנּוּ וּמִגְּבָעוֹת אֲשׁוּרֶנּוּ, שלפי חז"ל, רומזים לאבות ולאמהות, כמובא ברש"י:
"אני מסתכל בראשיתם ובתחילת שורשיהם, ואני רואה אותם מיוסדים וחזקים כצורים וגבעות הללו ע"י אבות ואימהות."

המשמעות של המשך הפסוק, לפי רש"י, היא אפוא: היישום המעשי של אותה זכות אבות היא, שהם (ישראל) לבדם "יירשו" את העולם.

גם לגבי המשך הפסוק (וּבַגּוֹיִם לֹא יִתְחַשָּׁב) רש"י מפנה אותנו לתרגום, המפרש: "ובעממיא לא יתדנון גמירא", מלשון כליון, וסיוע לכך מדברי ירמיהו: כִּי אִתְּךָ אֲנִי נְאֻם ה' לְהוֹשִׁיעֶךָ כִּי אֶעֱשֶׂה כָלָה בְּכָל הַגּוֹיִם אֲשֶׁר הֲפִצוֹתִיךָ שָּׁם אַךְ אֹתְךָ לֹא אֶעֱשֶׂה כָלָה וְיִסַּרְתִּיךָ לַמִּשְׁפָּט וְנַקֵּה לֹא אֲנַקֶּךָּ. המשמעות היא אפוא: אצל הגויים תיתכן כליה מוחלטת, מה שאין כן בישראל; אֹתְךָ לֹא אֶעֱשֶׂה כָלָה. גם אם יבואו ייסורים - לא תהיה כליה.

הפרוש השני (דבר אחר) ברש"י מסתמך על דרשה במדרש במדבר רבה (כ / יט) ומשמעות הפסוק לפי זה היא שהשמחה העתידית תהיה רק לישראל (כשהן שמחין אין אומה שמחה עמהם), אולם הדבר אינו מונע מישראל ליהנות מהטוב הכללי שיהיה בעולם, כאשר יהיה (כשהאומות בטובה, הם אוכלין עם כל אחד ואחד). דומה שרעיון זה מזכיר את הפסוק בספר משלי (יד, י): לֵב יוֹדֵעַ מָרַֹת נַפְשׁוֹ וּבְשִׂמְחָתוֹ לֹא יִתְעָרַב זָר. אמנם הדרשות על פסוק זה מתייחסות בעיקר לשילוחו של יתרו לביתו, כדי שלא יזכה בטובה הצפויה לישראל, אולם מצאתי בפרוש "דעת זקנים מבעלי התוספות" (על דברים פרק לג פסוק כח: וַיִּשְׁכֹּן יִשְׂרָאֵל בֶּטַח בָּדָד עֵין יַעֲקֹב):

"וישכון ישראל בטח בדד - כל אותם שהם מעין יעקב שלו, כלומר מעין שלו, כגון גרי הצדק - ישכנו לבטח ובדד, שבשמחתם לא יתערב זר, וכן אמר בלעם: הן עם לבדד ישכון ובגוים לא יתחשב. אבל המינין והמלשינים והמוסרים והפורשים מדרכי צבור - לא ישכנו עמהם. זרע יעקב לא נאמר אלא עין יעקב."

הנה כי כן, קישור בין עָם לְבָדָד יִשְׁכֹּן לבין וּבְשִׂמְחָתוֹ לֹא יִתְעָרַב זָר. 
בעל "הכתב והקבלה" לומד (ובכך מצדיק את רש"י) את יסוד השמחה מהמילה הֶן עָם לְבָדָד יִשְׁכֹּן:

"כשהם שמחים אין אומה שמחה עמהם (רש"י מרבותינו). יראה שפירשו מילת הֶן לשון שמחה, וכבר עוררנו שממילת הן יסתעפו לשונות הנאה המורגל ברבותינו; דין הניין לי יתהון לא הניין לי, הרוצה ליהנות יהנה כאלישע, כל הנהנה מן עולם הזה, ויהיה טעם המקרא: שמחת העם והנאתם היא כשישכנו לבדד מובדל ומופרש בלתי מעורב בין מחולפי הדת הגורמים להשבית אותם משמחת עבודתם. לזה מילות הן עם מחוברים במקף."

המחוברים במקף שאליו מתייחס בעל "הכתב והקבלה" משמעותו חיבור בין המילה הֶן למילה עָם. וחלוקת הפסוק לשני חלקים: הֶן עָם = שמחת העם, כשהוא לְבָדָד יִשְׁכֹּן. אולם לא נראה לי שזו כוונת רש"י. הכתב והקבלה טוען ששמחת העם היא כשהוא לְבָדָד יִשְׁכֹּן -  מובדל ומופרש בלתי מעורב בין מחולפי הדת. אולם כוונת רש"י היא שכאשר הוא (העם) שמח אין אומה שמחה עמהם, אלא הם לבדם. 
ה"שפת אמת" (שנת תרמ"ג) מציע הבנה שונה בדברי רש"י:

"הענין הוא כי עיקר תכלית המבוקש של איש ישראל הוא הביטול אליו יתברך וזהו סוף ותכלית תשוקת בני ישראל. וזה; לבדד ישכון - שהוא עיקר המנוחה שלהם. וזה אות השבת שמבטלין כל המעשים והמלאכות והוא מנוחה של בני ישראל להראות כי כל התכלית ביטול המעשים. וכל המעשים ובקשת פרנסה וקיום הבריאות רק כדי לבוא להמנוחה, כמו חול מכין לשבת. ולכן כיון שכל רצונם האחדות ממילא לא שייך כלל להאומות להתדמות אליהם. וגם איך יתכן לקלל אותם שאין מבקשים טובות עצמם רק לבוא לביטול אל האחדות לה' אחד. וזהו שאמר לו אותו הרשע כי מה שבני ישראל אוכלין גם בעולם הזה אבל הכל הולך אחר הרצון והמחשבה והמבוקש. ובזה אין לאומות דמיון להם. וזהו שנאמר: ובגוים לא יתחשב. וכיון שכל עולם הזה טפל אצלם לכך אינו בחשבון, כלשון המשנה: אוכלין בעולם הזה ונוחלין לעולם הבא שהיא עיקר נחלתם." 
אפשר, אולי, לנסח את הדברים כך: כיון שההסתכלות של ישראל על כלל עניני העולם הזה, שונה לחלוטין מהסתכלות אומות העולם, לא שייך כלל ועיקר לדבר על שמחה משותפת.
רבי פינחס הלוי איש הורוויץ (בעל ספר "ההפלאה") מציע בספרו "פנים יפות" פן נוסף בשמחת ישראל ושמחת האומות:

"יש לפרש ענינו לפי מה שאמר דוד המלך ע"ה (תהלים ד, ח): נתתה שמחה בלבי מעת דגנם ותירושם רבו. לפי שאמרו חז"ל (תענית דף י ע"א): כשישראל בגלות הם ניזונים מתמצית השפע של האומות, וע"י ישראל שאינם יכולים לקבל השפע מעל שלחן אביהם בארץ הקדושה בהכרח משפיע הקדוש ברוך הוא לאותן האומות שגלו בתוכן שפע רב, כדי שיקבלו ישראל מתמצית השפע שלהן. והיה ראוי להתאונן על זה כי בשביל ישראל משפיע טובה רב לאומות העולם. אמנם לא כן אמרו חז"ל (ברכות דף ט ע"ב): לעולם ירוץ לפני מלכי אומות העולם שאם יזכה יבחין (בין מלכי ישראל למלכי האומות). וענינו כי האיש המשכיל ישמח באותה אהבה הגדולה שהקב"ה אוהב את עמו שמשפיע לשונאיו שפע. בשביל אהבת ישראל שיגיע להם מעט מן המעט, מפזר ונותן שפע לעם המכחישים וכופרים בטובה, קל וחומר בן בנו של קל וחומר, כשיזכו ישראל להיות נזונים משולחן אביהם בארץ הקדושה ישפיע להם שפע רב עד בלי די. וזהו שנאמר: נתתה שמחה בלבי מעת דגנם ותרושם רבו - שמזה אני מבין כשאזכה לקבל השפע בעצמי אתה ה' לבדד לבטח תושיבני. וכן יש לפרש בזה מה שאמר הכתוב (תהלים לו, ז): צדקתך כהררי א-ל; כשהקב"ה נותן צדקה לישראל הוא כהררי א-ל, ובעת המשפט כשישראל בגלות בין העמים; אדם ובהמה תושיע ה', ואמרו חז"ל (חולין דף ה ע"ב): בני אדם הדומים לבהמה. והיינו שבשביל ישראל שקרויים אדם, ואין אומות העולם קרויים אדם אלא נמשל כבהמות נדמו - הוא משפיע לאומות בשביל ישראל, ומזה מובן צדקתך כהררי א-ל."
מהר"ל  בספרו "נצח ישראל" (פרק נז) מציג גם את ראשית דברי המדרש (שסופם הובא לעיל, על שמחת ישראל ואומות העולם): 
"במדרש: כי מראש צורים אראנו - להודיעך שנאתו של אותו רשע, שמתוך ברכותיו אתה יודע מחשבותיו. למה הוא דומה? לאדם שבא לקוץ את האילן. מי שאינו בקי, קוצץ את הענפים, כל ענף וענף, ומתיגע. והפיקח מגלה את השורשים, וקוצץ. כך אותו רשע אמר: מה אני מקלל לכל שבט ושבט, הריני הולך לשורשים, וקוצץ. בא ליגע, ומצאן קשים. לכך נאמר: כי מראש צורים אראנו - אלו האבות, ומגבעות אשורנו - אלו האימהות. הן עם לבדד ישכון - כשהוא משמחן וכו'... "

והוא מפרש את כוונת המדרש: 
"והנה ביארו בזה מה שאמרנו, כי בלעם היה רוצה לקלל את ישראל מצד התחלתן. ולכך כאשר היה מהפך השם יתברך הקללה לברכה, היה מברך אותם מצד התחלתן, לומר כי מצד התחלתן ויסוד שלהם קשים הם. ויותר מזה, שהתחלתם מקודם בראשית, ודבר זה מורה על התחלה העליונה שיש לישראל. וזה שאמר: הן עם לבדד ישכון, כלומר כי לפי עילוי התחלתן, עם זה לבדד ישכון, כי יש להם התחלה עליונה על כל. ולכך אמר: ובגוים לא יתחשב. ופירשו, כי הטוב אשר מגיע לאומות, אין הטוב הזה נבדל מן ישראל. כי אין לאומות קיום ועמידה בעולם רק על ידי ישראל, והאומות תלויים בישראל, ואין ישראל תלויים באומות. ולכך הטוב שמגיע אל האומות אינו נבדל מן ישראל, כיון שכל האומות קיום שלהם מכח ישראל. אבל האומות אין שמחים עם ישראל, מפני כי יש לישראל התחלה מיוחדת, שאין מגיעים לשם, ודבר זה מבואר."

על היפוך הכונה מקללה לברכה, עמד גם ר' מנחם מנדל מרימנוב בספר "מנחם ציון": 
"חכמינו ז"ל אמרו: מברכותיו של אותו רשע אנו למידים מה היה בלבו לקללם, אלא שנתהפך פיו ונתעקם והיה מוכרח לברכם מעין אותם קללות. הנה באמת נראה שברכותיו היו רק מן השפה ולחוץ ורק בדיבורי פיו ולבו בל עמו רק לקללם, והנה על ברכות כאלו יש לתמוה איך יכולים לשרות על ישראל. 
והנה נראה בכאן, שכוונתו הרשעה היתה בזה הפסוק לקלל אותם שישבו בבדידות כל אחד לבדו בלי התחברות, ולא יהיו חשובים וספונים אצל האומות, ונוכל למצא בכאן ברכה גדולה, וליתן חיות זה באלו הדיבורים, והוא כי אדרבא מלת בדד יתפרש על אחדות נפלא, והוא שיהיו כולם בדודים ומתאחדים יחד בלי שום פירוד, וזה הכוונה הפשוטה. 
ויש רמז עוד, כי מלת בד"ד בגימטריא עשרה, שהיא אות יו"ד, נקודה אחת בלי שום פירוד כלל רק אחדות נפלא, וירמז עוד לטובה בהתחלקותו לג' אותיות על המשכת כל השפעות טובות בני חיי ומזוני וזהו בא דד רומז על יניקת כל השפעות טובות מצינורות עליונים. 
ובגוים לא יתחשב – פירוש: כשירצה אחד מאתנו לילך בדרך עקלתון ח"ו, ולהיוודע לרשות שלא לשם שמים, להתקרב אליהם ע"י שוחד ממון, אזי דבריו לא יועילו ולא יהיה נחשב כלל בעיניהם, וזהו באמת טובה גדולה לבל נתוודע אליהם שלא לשם שמים. ויתפרש עוד לטובה כשירצה להתוודע אליהם לשם שמים ולצורך הציבור, אזי יעזור לו השם יתברך למצוא חפצו אצלם ולמצוא חן בעיניהם, ועם כל זה לא יהיה החשיבות הזה נחשב אצלו לאיזה ענין כלל שיהיה לו התפארות וגבהות בזה, רק יעסוק עימהם לשם שמים." 
רמב"ן מציע הסבר שונה לעָם לְבָדָד יִשְׁכֹּן:

"כי מראש צורים אראנו - הטעם, בעבור שהעלהו במות בעל לראותו, אמר מראש צורים ומן הגבעות אני מביט ורואה אותו כי ישכון לבדו, ואין עמו גוי אחר שיחשב הוא אליו כמו שיתקבצו עמים רבים ואומות שונות להיות מחנה אחת, אבל אלו כולם תורה אחת ומשפט אחד להם וגוי אחד הם, וישכון בדד בשם יעקב וישראל. ועל כן הזכיר (פסוק ז): ארה לי יעקב וזועמה ישראל, כי הזכיר להם שמם הנכבד ושמות אבותם, לאמר שהם עם לבדד ושמות נאות להם מאבותם. כי בלק לא היה מזכיר לו שם ישראל, רק אמר (לעיל כב, ה): עם יצא ממצרים, כמתנכר בהם שלא ידע אותם, שהיה כפוי טובת אביהם. והכוונה לומר, כי כאשר אני רואה אותו עתה שוכן לבדו, כן ישכון לעולמים בטח בדד עין יעקב, והוא יהיה לראש לעולם ואין אומה שתתגבר עליו, ולא שיטפל הוא אליהם."

ההתבוננות של בלעם בעם ישראל מלמדת אותו שאין מדובר כאן בקואליציה של אומות, אלא כולם תורה אחת ומשפט אחד להם וגוי אחד הם. לגוי הזה יש שֵם, שהוא שמם הנכבד ושמות אבותם, שאותו ניסה בלק לטשטש, בדברו באופן כללי; עם יצא ממצרים, כמתנכר בהם שלא ידע אותם. זהו המצב בהווה כאשר אני רואה אותו עתה שוכן לבדו, וכן יהיה גם בעתיד; ישכון לעולמים בטח בדד עין יעקב, והוא יהיה לראש לעולם ואין אומה שתתגבר עליו.
לפי "כלי יקר" גם הביטוי וּבַגּוֹיִם לֹא יִתְחַשָּׁב, מתייחס להווה ולאו דווקא לעתיד:  
"מיום שנאמר לאברהם לך לך מארצך, מאז והלאה נתבודד מן כל אומה ואין לו צירוף לא לבית אביו ולא לשום אומה כי לקח אותו אלקים לחלקו. ותדע שכך הוא כי לא נתן הקדוש ברוך הוא מספר לשום אומה כי אם לישראל והוא הדבר המורה על מעלתן כדרך שפירשנו למעלה בפרשת במדבר ועל זה אמר מי מנה עפר יעקב, כי זה מופת שאין לו צירוף עם כל אומה ולשון. וזה שאמר ובגוים לא יתחשב, כי כל חשבון ענינו המספר ואמר שכל הגוים אין להם חשבון פרטי אלא כללי אבל ישראל יש להם מספר פרטי אפילו בהיות יהודה וישראל כחול הים. וזה שאמר מי מנה עפר יעקב אפילו בזמן שהם רבים כעפר הארץ נתן להם מנין פרטי ולא די במספר זה אלא אפילו שאחר המספר עשאם ארבעה דגלים ונתן שנית מספר מיוחד לכל דגל שהוא רביעית המחנה, זה שאמר ומספר את רובע ישראל, וכל כך למה אלא שבא להראות שהם עיקר העולם כאילו לא היו ארבע רוחות בעולם זולתם וכל מה שחוץ מהם אינו נחשב מכלל ארבע רוחות העולם וזה ראיה שתרח אבי אברהם אינו מכלל הישוב ואין אברהם מתיחס אחריו כלל."

מאידך גיסא, לפי ספורנו, עָם לְבָדָד יִשְׁכֹּן מתייחס לעתיד: 
"הן עם לבדד ישכון - הן לבדם ישכנו ארץ בסוף הענין, כאמרו: ה' בדד ינחנו, ואיך אוכל להכריתם (כעת)."
פירוש מקורי לביטוי מציע ר' יצחק קארו, בעל "תולדות יצחק": 
"נראה שאלו השלש ברכות שבירך בלעם לישראל הם כנגד שלשה אבות, כמו שרמז לו בשלש פעמים שנראה לאתון. כנגד אברהם אמר: כי מראש צורים אראנו - פירוש אני מעיין בשורשי האומה הזאת ואני רואה ששורשיהם חזקים כצורים וגבעות, והוא אברהם יצחק ויעקב והאמהות, שאברהם נקרא צור שנאמר (ישעיה נא א): הביטו אל צור חוצבתם שהוא אברהם, ואל מקבת בור נוקרתם והיא שרה, וזהו שפירש אחריו (שם, פסוק ב): הביטו אל אברהם אביכם ואל שרה תחוללכם כי אחד קראתיו.
ולפי שאברהם היו לו בנים בלתי הגונים זולתי יצחק, ואם כן, אם נעיין לרוב בניו אין לישראל זכות מצד אברהם, לזה אמר: הן עם לבדד ישכון, כלומר אברהם, ועמו לא תמנה אותם עם בני קטורה, אלא כאילו הוא לבדד הרי שלא תמנה לאברהם עם בניו, אבל נמנה אותו עם בני בנו יצחק ומצד בן בנו עשו שהוא גוי גמור אין לישראל זכות מאברהם שהרי בן בנו פסול, לזה אמר ובגוים לא יתחשב אברהם ועמו ישראל, אבל תדע לך עם מי תמנה לאברהם עם בן בנו יעקב, ובזה יהיה לישראל זכות מאברהם, וזהו שכתוב: מי מנה עפר יעקב תמנה לאברהם עם יעקב, ואז יהיה לישראל זכות והיו רבים כעפר... ולא לבד יהיה זכות לישראל מצד אברהם לעולם הזה, אלא גם לעולם הנשמות תמות נפשי מות ישרים. וגם לעולם התחיה שהוא אחרית העולמות יהיה אחריתי כמוהו."

עָם לְבָדָד יִשְׁכֹּן מתייחס באופן אישי לאברהם! שלא תמנה לאברהם עם בניו שהם ישמעאל ובני קטורה, אלא עם בני בנו יצחק ועם בן בנו יעקב. 
אסיים בדברי הנצי"ב ב"העמק דבר":

"הן עם לבדד ישכון - לא כדרך כל אומה ולשון כשהולכים בגולה ומתערבים עם המגלים אותם משיגים בזה אהבה וחשיבות כל אחד בעיניהם יותר משהיו נפרדים מהם. אבל לא כן עם ישראל; כשהוא לבדד. ואינו מתערב עמהם - ישכון במנוחה ובכבוד, וראו כל עמי הארץ כי שם ה' נקרא עליו ואין איש מתחרה עימו. ובגוים - כאשר הוא רוצה להיות מעורב עימם, לא יתחשב - אינו נחשב בעינם להתחשב כלל לאדם."

נראה לי שלנגד עיני הנצי"ב (שנפטר בשנת תרנ"ג), עמד שירו של יל"ג (יהודה לייב גורדון, שנפטר אף הוא בתרנ"ג) "הָקִיצָה עַמִּי" (פורסם בשנת תרכ"ג) שהפך (בזכות השורות שאדגיש) לאחד מדגלי תקופת ההשכלה, הבולטים ביותר:  
 
הָקִיצָה עַמִּי! עַד מָתַי תִּישָׁנָה?

הֵן גָּז הַלַּיִל, הַשֶּׁמֶש הֵאִירָה.

הָקִיצָה, שָׂא עֵינְךָ אָנֶה וָאָנָה

וּזְמַנְּךָ וּמְקוֹמְךָ אָנָּא הַכִּירָה...
אֶרֶץ עֵדֶן זֹאת הֵן לָךְ תִּפָּתֵחַ, (הכוונה לארצות אירופה, לא לארץ ישראל!)
בָּנֶיהָ "אָחִינוּ" לָךְ יִקְרְאוּן עָתָּה.

עַד מָתַי תִּהְיֶה קִרְבָּם כָּאוֹרֵחַ,

לָמָּה מִנֶּגֶּד לָהֶם תֵּלֶך אָתָּה?...
הָרִימָה נָּא רֹאשְׁךָ, הַיְשַׁר גַּבֶּךָ,

וּבְעֵינֵי אַהֲבָה אֵלֵימוֹ הַשְׁגִיחָה,

וּתְנָה לַחָכְמָה וָדַעַת לִבֶּךָ

וֶהְיֵה עַם מַשְׂכִּיל וּבִלְשׁוֹנָם שִׂיחָה...
אֶל אוֹצַר הַמְּדִינָה הָבֵא חֵילֶךָ

וּבִנְכָסֶיהָ קַח חֵלֶק וָזֶבֶד.

הֱיֵה אָדָם בְּצֵאתְךָ וִיהוּדִי בְּאָהֳלֶךָ,

אָח לִבְנֵי אַרְצֶךָ וּלְמַלְכְּךָ עָבֶד.

הָקִיצָה עַמִּי, עַד מָתַי תִּישָׁנָה?

הֵן גָּז הַלַּיִל, הַשֶּׁמֶש הֵאִירָה;

הָקִיצָה, שָׂא עֵינְךָ אָנֶה וָאָנָה

וּזְמַנְּךָ וּמְקוֹמְךָ אָנָּא הַכִּירָה.
אין ספק שהנצי"ב ראה בדרישה הֱיֵה אָדָם בְּצֵאתְךָ וִיהוּדִי בְּאָהֳלֶךָ התרפסות כלפי האומות משיגה דווקא את התוצאה ההפוכה; כאשר הוא רוצה להיות מעורב עימם, לא יתחשב - אינו נחשב בעינם להתחשב כלל לאדם. רק בשמירת הייחוד הלאומי, בְּצֵאתְךָ וּבְּאָהֳלֶךָ, תשכון במנוחה ובכבוד, וראו כל עמי הארץ כי שם ה' נקרא עליך.  

היטיב לבטא את הדברים, ד"ר יעקב הרצוג (תלמיד חכם והוגה דעות ששימש בין השאר מנכ"ל משרד ראש הממשלה) במסתו הגדולה "הן עם לבדד ישכון". לאחר שהוא קובע שאחת הטעויות של הציונות הקלאסית היא ש"אנחנו נקבל כאן עצמאות, העולם יכיר בעצמאות זו, ואנו ניהפך למה שמכונה באנגליתA Normal People " הוא מוסיף:

"באו העובדות וטפחו על פני תיאוריה זאת...

מדוע היתה התיאוריה הזאת מוטעית מעיקרה? משום שהציונות הפוליטית גרסה שהמושג עם לבדד ישכון הוא בעצם מושג אנורמלי, ובאמת המושג של עם לבדד ישכון הוא המושג הטבעי של בית ישראל...

בסופו של דבר אתה צריך לחזור ולומר שזה עם לבדד ישכון לא רק מבחינת הבנת קיומו, אלא לא פחות מבחינת זכותו להתקיים, ועוד יותר מזה מבחינת יכולתו להתקיים. דווקא הבדידות הזו שהיא מעצם טבעו, היא אולי המפתח לא רק לאמונה, אלא גם לתרגום האמונה לשפת המעשה, בה יכולת קיומו בעבר, בהווה ולקראת העתיד."  

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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