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פרשת בלק תשע"ד

כנחלים... כגנות... כאהלים... כארזים

לקראת נאומו השלישי, בלעם נושא את עיניו, רואה אֶת יִשְׂרָאֵל שֹׁכֵן לִשְׁבָטָיו, ואז; וַתְּהִי עָלָיו רוּחַ אֱלֹקִים, ומתוכו (לפי חז"ל במידה מסוימת נגד רצונו) מתפרצת הקריאה (פרק כד פסוקים ה-ז):

מַה טֹּבוּ אֹהָלֶיךָ יַעֲקֹב מִשְׁכְּנֹתֶיךָ יִשְׂרָאֵל.
כִּנְחָלִים נִטָּיוּ כְּגַנֹּת עֲלֵי נָהָר כַּאֲהָלִים נָטַע ה' כַּאֲרָזִים עֲלֵי מָיִם.
יִזַּל מַיִם מִדָּלְיָו וְזַרְעוֹ בְּמַיִם רַבִּים וְיָרֹם מֵאֲגַג מַלְכּוֹ וְתִנַּשֵּׂא מַלְכֻתוֹ.

בלעם משתמש בארבעה דימויים:

כִּנְחָלִים נִטָּיוּ 
כְּגַנֹּת עֲלֵי נָהָר 
כַּאֲהָלִים נָטַע ה' 
כַּאֲרָזִים עֲלֵי מָיִם.

בטרם ניכנס לעובי הקורה להבנת המשמעות של ארבעת הדימויים, אקדים ואומר ששמעתי לא מעט הטועים בהגיית האמור בפסוק ו, ובמקום כַּאֲהָלִים, קוראים כְּאֹהָלִים (מלשון אֹהֶל). המילה אֲהָלִים משמעותה סוג מסוים של בושם. כך נאמר בתהלים (פרק מה פסוק ט): 
מֹר וַאֲהָלוֹת קְצִיעוֹת כָּל בִּגְדֹתֶיךָ מִן הֵיכְלֵי שֵׁן מִנִּי שִׂמְּחוּךָ.

ומפרש שם רד"ק: 
"מור - הוא המוס"ק לדברי רוב המפרשים. ורבינו האי ז"ל פירש שהוא שרף עץ שיש לו ריח טוב ונקרא בערבית לובני. 
אהלות - פירשו בו שהוא הבושם הנקרא בערבית סונבל. 
קציעות - תרגום קידה (שמות ל, כד) קציעתא, והוא הנקרא בערבית ענבר."

בספר משלי (ז, יז) נאמר: 
נַפְתִּי מִשְׁכָּבִי מֹר אֲהָלִים וְקִנָּמוֹן.

בעל "מצודת ציון" פירש:
 "נַפְתִּי - ענין הזלה והתכה כמו נופת תטופנה.
מור אהלים וקנמון - שמות מיני בושם."

כמו כן מופיעה רשימה של מיני בשמים בשיר השירים (ד, יד): 
נֵרְדְּ וְכַרְכֹּם קָנֶה וְקִנָּמוֹן עִם כָּל עֲצֵי לְבוֹנָה מֹר וַאֲהָלוֹת עִם כָּל רָאשֵׁי בְשָׂמִים.

ומפרש שם אבן עזרא: 
"ואהלות - מין בושם וכמוהו כַּאֲהָלִים נָטַע ה'."

אמנם, במדרש שיר השירים רבה (ד / יד) ניתן למצוא קשר בין אֲהָלוֹת לבין אֹהֶל:  
"כַּרְכֹּם - כמשמעו, קָנֶה - זה קנה בשם, שנאמר (שמות ל): וקנה בשם, וְקִנָּמוֹן - ר' הונא בשם ר' יוסי אומר: קנמון היה גדל בארץ ישראל והיו עזים וצבאים אוכלים ממנו, מֹר - אינמרנון, וַאֲהָלוֹת - ר' יסא אמר: פילטא. למה קורא אותה אהלות? ר' אבא בר יודן בשם ר' יהודה אמר: מפני שהוא בא דרך אהלים, ורבנן אמרי: שהוא פוסה באהל. 
ומהיכן היו בנות ישראל מתקשטות ומשמחות לבעליהן כל ארבעים שנה שעשו ישראל במדבר? ר' יוחנן אמר: מן הבאר. הדא הוא דכתיב: מעין גנים באר מים חיים, ר' אבהו אמר: מן המן, הדא הוא דכתיב : מֹר וַאֲהָלוֹת קְצִיעוֹת כָּל בִּגְדֹתֶיךָ (מִן הֵיכְלֵי שֵׁן). ממה שנתון תחת השן ממנו היו בנות ישראל הצנועות והכשרות מתקשטות ומשמחות לבעליהן כל ארבעים שנה שהיו ישראל במדבר." 
להלן נראה קשר נוסף בין בין אֲהָלוֹת לבין אֹהֶל. 

אבקש להעיר עוד לגבי הביטוי כִּנְחָלִים נִטָּיוּ. פרופסור יהודה פליקס ז"ל, שהיה ממקימי המחלקה ללימודי ארץ ישראל באוניברסיטת "בר אילן", ועסק רבות בזיהוי החי והצומח בתנ"ך ובתלמוד, כתב ב"דף השבועי" של בר אילן (בלק תשנח):

"כל  הדימויים שבכתוב הם לצמחים הגדלים ליד מים או שהם מושקים. כך עולה מן הביטוי כִּנְחָלִים נִטָּיוּ שהם כנראה עצי תמר (נח'ל בערבית) שצמרתם מתרוממת ונוטה אל-על. וכן כַּאֲרָזִים עֲלֵי מָיִם. לדעתנו הוא הדין באֲהָלִים נָטַע ה' שהם עצי בושם מופלאים.

בערבית קרוי התמר נ'חל או נ'חלה ולדעתנו הוא הנזכר בכתובנו כִּנְחָלִים נִטָּיוּ. זאת בניגוד לפירושים המקובלים של נחלים כמקורות מים. לדברינו, הוזכרו בכתוב זה; תמרים, אהלים (עץ בושם) וארזים, היינו כעצי תמר הזוקפים את צמרתם או גזעם אל-על. וכן בכתוב (שיר השירים ו,  יא) אֶל גִּנַּת אֱגוֹז יָרַדְתִּי לִרְאוֹת בְּאִבֵּי הַנָּחַל לִרְאוֹת הֲפָרְחָה הַגֶּפֶן הֵנֵצוּ הָרִמֹּנִים, הכוונה כנראה לאִבִּים – פירות הבוסר של התמר. לפי זה מנה הכתוב אגוז, תמר, גפן ורימון."

לשיטתו, נְחָלִים הם תמרים. לאחר בקשת המחילה (וקטנו עבה ממתני בבוטניקה), נראית לי יותר הגישה של הפירושים המקובלים של נחלים כמקורות מים. פסוקינו מלאים בביטויים הקשורים למים; כְּגַנֹּת עֲלֵי נָהָר, כַּאֲרָזִים עֲלֵי מָיִם, יִזַּל מַיִם מִדָּלְיָו וְזַרְעוֹ בְּמַיִם רַבִּים. סביר להניח שגם נְחָלִים יכול להתפרש כמקובל; מקור מים. זאת ועוד: לשיטתו היה מתאים יותר לומר כִּנְחָלִים נִטָּעוּ, מלשון נטיעה, ואילו המשמעות של נִטָּיו מלשון נטייה, מתאים יותר לנחל המתפתל במסלולו ונוטה לצדדים שוניםּ, כפי שקראנו בשבת שעברה (במדבר כא, טו): וְאֶשֶׁד הַנְּחָלִים אֲשֶׁר נָטָה לְשֶׁבֶת עָר וְנִשְׁעַן לִגְבוּל מוֹאָב, או ברוח דברי הנביא ישעיהו (סו, יב): הִנְנִי נֹטֶה אֵלֶיהָ כְּנָהָר שָׁלוֹם וּכְנַחַל שׁוֹטֵף. 
לעיל, רמזנו על קשר אֲהָלוֹת לבין אֹהָלִים. במסכת ברכות (דף טו ע"ב-טז ע"א) מופיעה הדרשה הבאה: 
"ואמר רבי חמא ברבי חנינא: למה נסמכו אהלים לנחלים, דכתיב: כנחלים נטיו כגנות עלי נהר כאהלים נטע? לומר לך: מה נחלים מעלין את האדם מטומאה לטהרה - אף אהלים מעלין את האדם מכף חובה לכף זכות." 
רש"י (שם) מפרש: 
"אהלים לנחלים - כנחלים נטיו כאהלים נטע.
אף אהלים - בתי מדרשות. אהלים לשון נטיעה נופלת בהם, שנאמר (דניאל יא, מה): וְיִטַּע אָהֳלֵי אַפַּדְנוֹ."
התוספות על אתר (ד"ה אהלים לנחלים) הביאו את דברי רש"י, והוסיפו:

"ולי נראה דאהלים דהאי קרא לאו לשון אהל אלא לשון בשמים, אלא נראה מדסמיך מה טובו אוהליך לכנחלים נטיו."

נקודת המחלוקת, לכאורה, בין רש"י לתוספות היא, שרש"י מפרש את המילה אֲהָלִים בפרשתנו מלשון אֹהָלִים, ואילו בעלי התוספות סוברים שאין לפרש כך, ואם דורשים סמיכות ביןִ נְחָלִים לאֹהָלִים, זה מתבסס על הפסוק מַה טֹּבוּ אֹהָלֶיךָ יַעֲקֹב. 

רש"י בפרשתנו, מזכיר את שתי הגישות:

"כנחלים נטיו - שנארכו ונמשכו לנטות למרחוק... 
כאהלים - כתרגומו, לשון מור ואהלות.
נטע ה' - בגן עדן. 
לשון אחר: כאהלים נטע ה' - כשמים המתוחין כאהל. נטע ה' - לשון נטיעה מצינו באהלים, שנאמר ויטע אהלי אפדנו."

מצד אחד; כַּאֲהָלִים - לשון מור ואהלות (מיני בשמים), ומצד שני; כשמים המתוחים כאוהל.

בעל "תורה תמימה" (הערה יא) מנסה לבאר את דברי רש"י. ראשית, הוא מפרש את דרשת הגמרא אוהלים מעלין את האדם מכף חובה לכף זכות: 
"מפרש אוהלים מלשון ויעקב איש תם יושב אוהלים, דענינו בתי כנסיות ובתי מדרשות, והיינו שהתורה אגוני מגנה והופכת חובות לזכויות." 
ולעניננו:

"הסמיכות אהלים לנחלים פירש רש"י הא דכתיב כנחלים נטיו כאהלים נטע ה', והתוספות והרשב"א הקשו עליו, דהאי כאהלים ענינו בשמים, מלשון מור ואהלות, וכתרגומו בוסמיא, ולכן פרשו דהכונה על סמיכות הכתוב מה טובו אהליך יעקב לפסוק זה כנחלים נטיו, ולכאורה פירושם נכון מאוד, ופירוש רש"י קשה טובא, שהרי בפירוש פסוק זה כתב בעצמו כאהלים לשון מור ואהלות... וגם אינו מבואר כלל מה הכריחו לפרש כן ולא בפשיטות על הפסוק מה טובו אהליך.
ואפשר לומר שהוכרח רש"י לפרש כן על פי מה שדקדקתי בכמה מקומות בגמרא כשבא לשון זה 'למה נסמך ענין זה לענין זה', תפסה הגמרא מקודם הלשון דכתיב מאוחר בתורה, כמו... למה נסמכה פרשת נזיר (המאוחרת) לפרשת סוטה (המוקדמת)... למה נסמכה מיתת שרה (המאוחרת) לעקידת יצחק (המוקדמת)... בכולה מסודר ומוקדם המאוחר למוקדם. ובאמת כן מוכרח לפרש יען דהראשון הלא צריך להיות כתוב באיזה מקום. 
ובענין שלפנינו אי סלקא דעתין כפירוש התוספות דקאי על הפסוק מה טובו אהליך, הווה ליה למימר כאן; למה נסמכו נחלים לאהלים, ולא כמו שכתוב לפנינו למה נסמכו אהלים לנחלים, אחרי דפסוק כנחלים כתיב אחר הפסוק מה טובו אהליך, אבל לפירוש רש"י שפיר, דאהלים כתיב אחר נחלים, ומפרש אהלים מלשון אהל, כמו שכתבתי."

נראה לי להוסיף שמבחינת פשוטו של מקרא, רש"י מודה שּאֲהָלִים הוא מין ממיני הבשמים, וזאת הוא מזכיר בפרשתנו כפירוש הראשון. אולם בשל העיקרון שמציג התורה תמימה, הוא מוסיף את דרשת חז"ל שּאֲהָלִים נדרש גם במשמעות של אוהל. יתירה מזאת; ברור שהַאֲהָלִים שנָטַע ה' הם סוג של בושם, אולם מדוע אֲהָלִים דווקא ולא מור וקנמון? אלא בא הכתוב לרמוז שלא רק אֲהָלִים כאן, אלא גם אוהלים.  

ב"ילקוט שמעוני" (רמז תשעא) מורחב הקשר בין נחלים לבתי כנסיות (אוהלים), וכן נדרשים שאר הדימויים בהם משתמש בלעם: 
"כנחלים נטיו - מה טיבן של נחלים אצל בתי כנסיות ובתי מדרשות? אלא מה נחלים הללו בני אדם יורדין לתוכן כשהן טמאין וטובלין ועולין טהורין, כך בתי כנסיות ובתי מדרשות בני אדם נכנסין לתוכן כשהן מלאים עוונות ויוצאין מלאין מצוות. 
כגנות עלי נהר - אלו מלמדי תינוקות שמוציאין מלבן חכמה ובינה ודעת והשכל ומלמדין אותן לעשות רצון אביהם שבשמים, דבר אחר: אלו חכמים ותלמידים שמיסרין את עצמן במקרא במשנה במדרש בהלכות באגדות, ועליהם הוא אומר (שיר השירים ח, יג): היושבת בגנים חברים מקשיבים לקולך. אילו אמר הכתוב; ישראל מקשיבים, הייתי אומר דווקא כל ישראל, כשהוא אומר; חברים אפילו שנים אפילו שלשה עסוקין בדברי תורה עליהם הוא אומר היושבת בגנים.

כאהלים נטע ה' - משלו משל למה הדבר דומה למלך שעשה סוכה לכל עוברים ושבים. 
כארזים עלי מים - אלו גסי הרוח שבישראל שיש בהן דברי תרה, על אחת כמה וכמה השפלים והעניים שהם מזלזלין עצמן בדברי תורה, שנאמר: יזל מים מדליו. 
וזרעו במים רבים - אלו בעלי בתים שבשביל דרך ארץ שבהן יצליחו במעשה ידיהם, על אחת כמה וכמה בניהם ובני בניהם במים רבים. 
וירם מאגג מלכו - זה אגג שהיה בוכה ומתאנח שמא יאבד זרעו. דבר אחר: אלו רשעים גמורים שבישראל שמכניסין יגון ואנחה בלבן בשעה שנכנסין לבית עולמן בשביל מעשים שעשו. אם חזרו ועשו תשובה ומתין מתוך התשובה - אלו ואלו בני העולם הבא."

לפי דרשה זו, הקבוצות השונות בעם מוצגות בסדר פוחת והולך; החל בחכמים ותלמידים שמיסרין את עצמן במקרא במשנה במדרש בהלכות באגדות, וכלה ברשעים גמורים שבישראל אם הם מתין מתוך התשובה - אלו ואלו בני העולם הבא.

הבחנה שונה של פוחת והולך (אם כי לשיטתו כולם צדיקים), מופיעה בדברי "אור החיים" הקדוש: 
"חז"ל דרשו (סנהדרין דף קה ע"ב) בזה הרבה דרשות. ואפשר לפרש הכתוב על זה הדרך שהכתוב מדבר כנגד ארבע כתות הצדיקים שבעם ה'. 
אחת - היא כשמואל הנביא שהיה מסבב כל ארץ ישראל ללמד ישראל תורה ומצוות בכל שנה ושנה כאומרם ז"ל. (שבת דף נו ע"א). 
שניה - כת הצדיקים הקבועים לתלמוד תורה ללמוד וללמד ולהורות משפט, והיא כת העומדת בלשכת הגזית העוסקת בתורה ובהוראה כידוע, והיא בגדר הראשון עצמו אלא שהמבקש ה' יבוא אליהם, מוסיף עליהם שמואל שהוא היה מסבב להורותם. 
שלישית - כת הלומדת תורה לשמה לעצמה להשכיל ולהבין אמרי נועם, יתירה עליה כת הראשונה שלומדת ומלמדת. 
רביעית - היא כת המחזקת ידי הלומדים ויוצאים למלאכתם למצוא טרף אדם. 
וכנגד ארבע כתות אמר ארבעה דמיונים. 
כנגד כתו של שמואל, אמר: כנחלים נטיו, שהם עושים כנחל הזה שנוטל מימיו ממקום למקום לשתות ממנו כמו כן כת זו שטורחין בעצמן להשקות צמא למים חיים. 
כנגד כת שניה אמר: כגנות עלי נהר, כגן הזה שהוא נטוע וכל הרוצה ליהנות יבא ויהנה, גם מוליכים פירות ממנו וזנים הרחוקים. כמו כן הם כת נטועה בלשכת הגזית וכל הרוצה ליהנות יבוא ויהנה. גם פירותיהם הולכים למרחוק שהבאים לשם מתחכמין מהם ויוצאים להשקות צמאי תורה, וכן כתיב (ישעיהו ב): כי מציון תצא תורה. 
כנגד כת השלישית הלומדין לעצמן ואין בהם כח להשפיע לזולת, אמר; כאהלים נטע ה', כיעקב איש תם יושב אוהלים ללמוד לעצמו. ואמר לשון נטיעה כנטיעה הזאת שכל שהיא מתישנת מוסיף שרשים ואחיזה ביניקתה. כמו כן לומדי תורה כל זמן שמאריך בעסק התורה תוסיף להשתרש נפשו בה. 
כנגד כת הרביעית אמר; כארזים עלי מים. ארזים רמז לעשירי עם בעלי קומה בעלי כח וגבורה בעולם הזה, אבל אין עושים פירות בתורה לפי שאינם לומדים בתורה... ואמר עלי מים שחוזקם גם כן הוא עלי מים שהיא התורה, לפי שמחזיקים ידי האנשים הלומדים בתורה שנמשלה למים ויהנו מהמים עצמם, כי המחזיק ידי לומדי תורה חולק עמהם שכר כידוע. 
והכוונה בכל המאמר לומר שכל ישראל עומדים בשורש הקדושה זאת התורה, ואפילו העוסקים בענין עולם הזה."
ר' משה אלשיך, לעומתו, מציע סדר של מוסיף והולך: 
"וביאר הדבר קו לקו. על היות המשכן במסעות המדבר, אמר: כנחלים נטיו. כי שפע היורד כנחל משער השמים, הוא נטוי מנגד מקורו עד המדבר. כנחלים שהטו אותן מן הדרך הישר ואמיתי אל מקום אחר. כן היה שפע היורד מן השמים בהר המוריה נוטה אל המשכן שבמדבר. 
ועל היות אחרי כן המשכן בשילה ונוב וגבעון, שהם בארץ ישראל קרובים אל נהר השפע, אמר: כגנות עלי נהר.
ועל בית המקדש שהוא במקום הנהר ממש, אמר כאהלים נטע ה'. שהוא, כי הנה אמרו חכמי הטבע כי גדלים האהלים בנהר היוצא מעדן, ואין נמצאים בעולם אלא על פני מימי הנהר. כך בית המקדש שהוא במקום נהר השפע, נדמה לאהלים בעלי ריח ובושם טוב, הוא בית ראשון.
אך השני שחסרו בו כמה דברים, עליהם אמר כארזים, שהם משוללי ריח טוב, אך הם עלי מים, נגד מי השפע שער השמים."

בעיקרון, הדימויים מוזכרים בסדר מוסיף והולך. המשכן במדבר הוא מרוחק יחסית ממקום השפע ולכן נמשל כנחלים שהטו אותן מן הדרך הישר ואמיתי אל מקום אחר. המשכנים הארעיים בארץ ישראל (בשילה ונוב וגבעון) קרובים (יותר) אל נהר השפע. בית המקדש הוא במקום הנהר ממש. אלא, וכאן יש היבט מסוים של פוחת והולך, בית שני שחסרו בו כמה דברים שהיו בבית ראשון, הוא משול כארזים שהם משוללי ריח טוב, לעומת בית ראשון שנדמה לאהלים בעלי ריח ובושם טוב, אולם גם הארזים של בית שני הם עלי מים, נגד מי השפע שער השמים.

ואם ישאל השואל; והלא בעוונותינו אין לנו גם בית שני, ומה יהיה עלינו? לכך, ממשיך ר' משה אלשיך ודורש:

"ואחר הבית השני לא יאבדו זרע ישראל חלילה, כי זכות תורה תעמוד להם עד ייגאלו. כענין עני ורוכב על חמור, שפירש רעיא מהימנא (זוהר חלק ג דף רעו ע"ב) שלעתיד אם יהיה עוני של זכויות, יהיה סמך ורכיבת המשיח לבוא בזכות תורה. וזהו רוכב על החמור, כדרך אומרו (בראשית מט, יד): יששכר חמור גרם. כי הלא יזל מים, מימי התורה בעולם, מהדולים רבים שבכל דור מהקודמים אליהם פה אל פה תורה, הם דורות תנאים ואמוראים שהפליגו תורה הרבה, ועל ידי כן לא ימוטו ישראל, עד שבאחרונה, כי יתנו בגוים ריבוי תורה. וזהו וזרעו במים רבים.
אז ירום מלכות דוד, וזהו וירום מי שמאגג הוא מלכו של ישראל, הוא דוד. כי מענין אגג שהניחו שאול חי נתרומם דוד, כי אז שלח הוא יתברך את שמואל ומשח לדוד למלך. נמצא כי מאגג נעשה דוד מלך ישראל. ולא יהיה כבראשונה שהיה בו ירידה, כי אז ותנשא מלכותו."
גם הנצי"ב ב"העמק דבר" רואה את הדימויים בסדר מוסיף והולך:

"אמר ארבעה משלים נגד ארבעה דברים; שני אהלים ושני משכנות וחשב מלמטה למעלה כמו שהחל מראש יעקב ואחר כך ישראל. 
ואמר המשל כנחלים נטיו על אהל נשים. והענין דידוע דנשים מקרבא הנייתא לעניים וכדומה בצדקה וחסד שנמשל לנחל שוטף צדקה.... וזהו שמשבח לנשי ישראל באופן היותר נפלא. דכמו נחל אפילו אם אינו כשר לטבילה מחמת שאין בו מ' סאה או שהוא זוחלין. גם כן הרבה נהנים ממנו. מכל מקום יותר טוב הוא אם הוא נטה למעין או לנהר גדול להשלים הכשרו ומביא לידי קדושה, כך מעשה נשים שבאין טוב כנחל צדקה. 
אבל עוד מה טובו שהמה כנחלים נטיו להביא לידי קדושת תורה ועבודה. כגנות עלי נהר. הוא משל על אוהל אנשי יעקב. והנה משונה גידולי גנה לשדה. דשדה אינו נזרע אלא מין אחד או שנים, מה שאין כן זרעוני גינה המה רבים. מכל מקום כל גן יש בו מין אחד שהוא העיקר אלא שסביביו נזרע עוד הרבה מינים מעט מעט. כך כל איש ישראל מלא מצוות ה'. אבל כל אחד יש לו מצוה אחת בייחוד להיות נזהר בה ביותר... והיינו שהמשיל כל אחד מאנשי יעקב כגנה שיש בה מין מיוחד, ומכל מקום מלאה מינים רבים. 
אמנם גנה שאינה על הנהר ממהרת לשנות צורתה. ועלי ירקות נובלים מהר ונראים כמושים. אבל שעל הנהר בכל בוקר מתחדש ומתחזק ביופי גידול כל ירק. כך האדם שאינו מתחזק בכל יום. מעצמו יורד מעט מעט מעמדו בעבודת ה'. על כן המשיל מה שראה אנשים שנמשלו כגנת עלי נהר. שמתחזקים ומתחדשים בכל יום. כאהלים נטע ה'. זהו משל על משכן של קריאי עדת ה' לצרכי רבים וגמילות חסדים... 
וכארזים עלי מים. זהו משל על משכן השני שהוא קבוץ לתורה ולתעודה שאין למעלה ממנו. ומשם נעשים גם נביאים וכל גדולי ישראל שאפשר להיות."

שימו לב שלשיטתו בית שני הוא קבוץ לתורה ולתעודה שאין למעלה ממנו, ולא כעולה מדברי אלשיך.  
אצל מלבי"ם הדימויים בנויים בזוגות, כשהכוון הכללי הוא מוסיף והולך:

"נגד אהליך יעקב אמר בנחלים נטיו, שהנחלים מימיהם פוסקים, כמו שנאמר (איוב ו): אחי בגדו כמו נחל כאפיק נחלים יעברו. וכן במדבר היו נדים ממקום למקום, אבל הנהרות הם קבועים ומושכים תמיד, וזה נגד משכנותיך ישראל שהם יהיו קבועים כגנות עלי נהר המושך תמיד. 
ואמר שנית נגד אהליך יעקב כאהלים נטע ה' הם עשבים מריחים, כי אהלי המדבר היו דומים כצמחי אהלות ועשבי בשמים שהם צצים ונובלים ונוטעים אחרים תחתיהם, כן לא היו נטיעותיהם קבועים ומושרשים, אבל משכנותיך ישראל בארץ ישראל דומים כארזים עלי מים, שהארזים הם קבועים ועציהם יתקיימו לאלפי שנים."

החלוקה היא אפוא:

אֹהָלֶיךָ יַעֲקֹב = כִּנְחָלִים נִטָּיוּ = כַּאֲהָלִים נָטַע ה' = ארעי. 
מִשְׁכְּנֹתֶיךָ יִשְׂרָאֵל = כְּגַנֹּת עֲלֵי נָהָר = כַּאֲרָזִים עֲלֵי מָיִם = קבוע.
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הרב קוק, בשו"ת אורח משפט אורח חיים סימן לה, כותב: 





"ועתה מה ידאב לבנו, אם נראה כי במחנה הקודש פנימה בקרב אחינו החרדים, שאינם נמנים עם הרפורמיים, נראה הנגע הזה לזלזל ביסוד איתן זה, ולבנות בתי כנסיות בתכונה כזאת, שלא תהיה בהם עזרת אנשים ועזרת נשים מיוחדת כי אם כדרכי הגויים המה עושים, לבוא בבית הכנסת אנשים ונשים יחדיו, לבלע את הקודש, ולהשחית את קדושת האומה הקדושה וטהרתה, במקום שטהרתה צריכה לצאת משם שהם בתי כנסיות ובתי מדרשות של ישראל. כמו שאמרו חז"ל בגמרא: למה נסמכו אהלים לנחלים דכתיב כנחלים נטיו כגנות עלי נהר כאהלים נטע ה'. לומר לך מה נחלים מעלים את האדם מטומאה לטהרה, אף אהלים מעלים את האדם מכף חובה לכף זכות... ובתנא דבי אליהו, הובא בילקוט רמז תשע"א: כנחלים נטיו מה טיבן של נחלים אצל בתי כנסיות ובתי מדרשות, אלא מה נחלים הללו בני אדם יורדין לתוכן כשהם טמאין ועולין כשהן טהורין, כך בתי כנסיות ובתי מדרשות בני אדם נכנסין לתוכן כשהן מלאים עוונות ויוצאין מלאין מצוות. 


ועתה מה נאמר ומה נדבר אם באותו המקום הקדוש בית הכנסת, שנועד להעלות את האדם מישראל מידי טומאתו, להעלותו מכף חובה לכף זכות, אם המקום הזה יחולל מקדושתו, וקדושתן של ישראל המנוחלת לנו מימי קדם, להתנהג בטהרה, ובתכונת המידות הקדושות, להנהיג עזרת אנשים ועזרת נשים, במחלקות מיוחדות, אם קדושה זו תתבטל ח"ו, ותחתיה יבאו מנהגים זרים של אומות נכריות, המבטלים את יסוד הקודש, ועושים את כניסתנו לבית הכנסת לחטאת, ושליחות יד בקדשי ה', המסורים לנו בסדרי מקדש מעט, אשר הם הם שעמדו לנו גם בארצות אויבינו, ובגלותנו כדאמרינן במגילה (דף כט ע"א) ואהי להם למקדש מעט - אלו בתי כנסיות ובתי מדרשות שבבבל, ואמרו עוד שם: דרש רבא מאי דכתיב ה' מעון אתה היית לנו - אלו בתי כנסיות ובתי מדרשות. ובוודאי חייבים אנחנו להתקרב בכל מה שאפשר לנו, ובכל מה שמותר לנו, במקדשי מעט הללו, מעונות השכינה שלנו בתי כנסיותינו, לתכונת הקדושה של הבית הגדול והקדוש, שיבנה במהרה בימינו, וקדושת בית המקדש היתה לאבותינו לקו המידה, שחלקו גם בבתי הכנסיות שבכל מושבותיהם עזרת אנשים לבד ועזרת נשים לבד, כמו שהיה הדבר כן בבית המקדש...


והנה כאשר כל הדברים הללו מגיעים בענין החיוב של הבדלת עזרת הנשים מעזרת האנשים במקום מקדש מעט, קל וחומר הדברים שאנו חייבים לגדור את הפרצה של השמעת קול זמר ושיר של אשה בבית הכנסת, ותערובות הקול הוא בוודאי יותר חמור, שהרי קול זמר באשה ערוה, ואסור לשמע קול זמר אשה בשעת קריאת שמע... וקל וחומר שהוא איסור כפול אם מכוונים לכך וקובעין זה האיסור במקום קדוש. וכשמשוררות נשים בעניין סדר של תפילה הוי זמרי נשי ועני גברי, דגרע מפריצותא בעלמא והוי כאש בנעורת, שבמקום שהקדושה מתגברת מתגבר לעומת זה גם היצר הרע." 
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