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פרשת בחוקותי תשע"ו
אם בחוקותי תלכו ונתתי...
החלק הראשון והעיקרי בפרשתנו, עוסק בשכר ועונש (לכאורה) על קיום או אי קיום המצוות:
אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ וְאֶת מִצְוֹתַי תִּשְׁמְרוּ וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם.
וְנָתַתִּי גִשְׁמֵיכֶם בְּעִתָּם וְנָתְנָה הָאָרֶץ יְבוּלָהּ וְעֵץ הַשָּׂדֶה יִתֵּן פִּרְיוֹ.
וְהִשִּׂיג לָכֶם דַּיִשׁ אֶת בָּצִיר וּבָצִיר יַשִּׂיג אֶת זָרַע וַאֲכַלְתֶּם לַחְמְכֶם לָשׂבַע וִישַׁבְתֶּם לָבֶטַח בְּאַרְצְכֶם.
וְנָתַתִּי שָׁלוֹם בָּאָרֶץ וּשְׁכַבְתֶּם וְאֵין מַחֲרִיד וְהִשְׁבַּתִּי חַיָּה רָעָה מִן הָאָרֶץ וְחֶרֶב לֹא תַעֲבֹר בְּאַרְצְכֶם.
וּרְדַפְתֶּם אֶת אֹיְבֵיכֶם וְנָפְלוּ לִפְנֵיכֶם לֶחָרֶב...
וְאִם לֹא תִשְׁמְעוּ לִי וְלֹא תַעֲשׂוּ אֵת כָּל הַמִּצְוֹת הָאֵלֶּה.
וְאִם בְּחֻקֹּתַי תִּמְאָסוּ וְאִם אֶת מִשְׁפָּטַי תִּגְעַל נַפְשְׁכֶם לְבִלְתִּי עֲשׂוֹת אֶת כָּל מִצְוֹתַי לְהַפְרְכֶם אֶת בְּרִיתִי.
אַף אֲנִי אֶעֱשֶׂה זֹּאת לָכֶם וְהִפְקַדְתִּי עֲלֵיכֶם בֶּהָלָה אֶת הַשַּׁחֶפֶת וְאֶת הַקַּדַּחַת מְכַלּוֹת עֵינַיִם וּמְדִיבֹת נָפֶשׁ וּזְרַעְתֶּם לָרִיק זַרְעֲכֶם וַאֲכָלֻהוּ אֹיְבֵיכֶם.
וְנָתַתִּי פָנַי בָּכֶם וְנִגַּפְתֶּם לִפְנֵי אֹיְבֵיכֶם וְרָדוּ בָכֶם שׂנְאֵיכֶם וְנַסְתֶּם וְאֵין רֹדֵף אֶתְכֶם.
בולטת לעין העובדה שהבטחות השכר והעונש הן כולן גשמיות; גשמים בעיתם, פרי השדה, בטחון, שלום, מחלות, הפסד במלחמה ועוד. באופן תמוה, אין איזכור לשכר הרוחני (עולם הבא וכיו"ב). כך מנוסחת התמיהה בלשונו של ר' יצחק עראמה בספרו "עקדת יצחק" (שער ע):
"ומזה יתעורר הספק אשר נסתפקו בו רבים קמים עלינו, מייעודי פרשה זו ואחריה רֵעוֹתֶיהָ המספרות בייעודים אשר מהטובות הזמניות. וזה כי אחר שהיותר שלמה שבהצלחות היא הצלחת הנפש והישארותה בעונג מתמיד בעולם הנשמות, היה ראוי ומחויב שיהיה הוא הכוונה התכליתית לכל מצוות התורה והשכר המיועד אליהם, והתֵּל שאליו יפנו בעשייתם, כי בזה ולא בענין אחר תוכר חכמתו יתעלה ואהבתו אותנו בהמציא הטוב ההוא העליון בכלל הנמצאות העליונות הרוחניות ובהכין דרך ישרה בו ילכו הבנים האהובים ויזכו אל הגדולה שבהצלחות. והנה בעדה ראוי לעבוד על השיעור ההוא מהקדושה והפרישות הכתובים בספר הזה ולא בעד הטובות הזמניות שהמה הבל."
התמיהה בולטת יותר לאור שיטת ר' יעקב במסכת קידושין (דף לט ע"ב) - 

"דאמר: שכר מצוה בהאי עלמא ליכא; דתניא, רבי יעקב אומר: אין לך כל מצוה ומצוה שכתובה בתורה שמתן שכרה בצדה, שאין תחיית המתים תלויה בה; בכיבוד אב ואם כתיב: למען יאריכון ימיך ולמען ייטב לך, בשילוח הקן כתיב: למען ייטב לך והארכת ימים, הרי שאמר לו אביו עלה לבירה והבא לי גוזלות, ועלה לבירה ושלח את האם ונטל את הבנים, ובחזירתו נפל ומת, היכן טובת ימיו של זה? והיכן אריכות ימיו של זה? אלא, למען ייטב לך - לעולם שכולו טוב ולמען יאריכון ימיך - לעולם שכולו ארוך."
ה"שכר" האמיתי הוא "לעולם שכולו טוב ולעולם שכולו ארוך", היינו; לעולם הבא ולא לעולם הזה! 
בהמשך הסוגיה (שם) נאמר:
"אמר רב יוסף: אילמלי דרשיה אַחֵר להאי קרא כרבי יעקב בר ברתיה, לא חטא. ואַחֵר מאי הוא? איכא דאמרי: כי האי גוונא חזא; ואיכא דאמרי: לישנא דחוצפית המתורגמן חזא דהוה גריר ליה דבר אחר, אמר: פה שהפיק מרגליות ילחך עפר? נפק חטא."
לפי הדעה הראשונה מה שגרם לאלישע בן אבויה (אַחֵר) לצאת לתרבות רעה (אַחֵר קיצץ בנטיעות) היה מקרה כי האי גוונא שחזא, היינו אב שאמר לבנו עלה לבירה והבא לי גוזלות, ועלה לבירה ושלח את האם ונטל את הבנים, ובחזירתו נפל ומת. מכאן שההבנה שיש לצפות לגמול בעולם הזה, עלולה לגרום לאדם לצאת לתרבות רעה כשהוא אינו רואה את השכר המגיע לעובד ה'. 
בעיוננו נציע שלוש תשובות לשאלתו-תמיהתו של בעל העקדה.  
א) בעל העקדה עצמו מתייחס לשאלה באריכות, ובראשית דבריו מתייחס ל"שלוש כתות":
"והנה הספק הוא מפורסם ושלש כתות נצבות עליו. וזה שאנשי העולם יתחלקו ל(א)אשר אין להם דת אלקית כלל, ואשר יש להם דת אלקית.ובעלי הדת יתחלקו לשנים; (ב)אשר יש להם דתות מדומות אלקיות, ו(ג)לאשר יש להם דת אלקית באמת. 

והנה הכת הראשונה הנה היא לא תַקשה על זאת התורה למה לא הזכירה הצלחת הנפש בשכר מצוותיה כי הם אשר נמשכו אחר הדעות הקודמות לזמן מתן תורה אשר יסדום הפילוסופים אשר מעולם, הרואים שאין מבוא לשום מעשה נימוסי ודתי להשאיר הנפש לעולם הבא. מהם שיאמרו שהדבור בזה שווא ודבר כזב כהבלי התפלות. ומהם שיודו בקצתו אבל יאמרו שהוא מוטבע במושכלות הנפש והידיעות הנמצאות בה מבלי שום התלות מעשה ורצון א-לוה מצוה עליו כלל."
הכת הראשונה היא כת הפילוסופים, המיוצגת בהרחבה אצל ריה"ל בספר הכוזרי (מאמר ראשון,א):
"אין אצל הבורא לא רצון ולא שנאה כי הוא נעלה מכל החפצים ומכל הכוונות, כי הכוונה מורה על חסרון המכוון וכי השלמת כוונתו שלמות לו ובעוד שלא תשלם הוא חסר. וכן הוא נעלה אצל הפילוסופים מידיעת חלקי הדברים מפני שהם משתנים עם העיתים ואין בידיעת הבורא שנוי. והוא אינו יודע אותך כל שכן שידע כוונתך ומעשיך וכל שכן שישמע תפלתך ויראה תנועותיך."
לפי השקפה זו אין שום ענין של שכר ועונש, לא בעולם הזה ולא בעולם הבא, וממילא אין מבוא לשום מעשה נימוסי ודתי להשאיר הנפש לעולם הבא, ולכן אין מזכירים זאת. מובן שגם שכר בעולם הזה לא שייך לפי שיטה זו.
התמודדות מורכבת יותר היא עם הכת השניה (והשלישית. ההסברים דומים מאד בשתי הקבוצות, ומשיקולים דידקטיים נביא את הדברים המופנים לכת השניה):
"אמנם מה שישיגנו צד מהקושי הוא ודאי עם אנשי הכת השנייה בעלי הדתות המאמינים בשכר והעונש המושגחים ברצונו יתברך לעושי רצונו או מכעיסיו בין בהצלחות הזמניות או הנפשיות, כי יאמרו אחר שהשכר הרוחני הוא העיקר המכוון מהתורה והטובות, איך שתקה התורה ממנה וייעדה השכר הגופיי הכלה והאבד ושמתהו לתכלית לאנשים במעשים התוריים? ולכאורה טענתם נראית טענה... "
תשובתו היא:
כי הוא מבואר תכלית הביאור שהאות המוּשָׂם אשר אליו יכוונו אנשי המעשה בכל פעולתם צריך שיהא אות מבואר וניכר אשר יראוהו אנשים ויתיישרו נגדו כענין מורי החיצים אשר שם החכם למשל."
מורי החיצים הרוצים לכוון למטרה רחוקה ו(כמעט) בלתי נראית, מציבים לעצמם מטרה קרובה יותר וברורה יותר אשר אליו יכוונו אנשי המעשה בכל פעולתם. עולם הבא הוא הוא מטרה רחוקה, נסתרת ונעלמת, ואילו עולם הזה הוא סימן נראה ומפורסם לכל.
"עתה ראה כי הנה הוא שם האות הזה (עולם הבא) נסתר ומכוסה מאד עין לא ראתה זולתו והדומים אליו, ומה יועיל האות הזה המודיע הדבר הנעלם בנעלם ממנו? וכן לא יעשה... והנה אחר שהיה האות והסימן הכרח גדול לכל המעשים הנעשים כדי שימצא להם תכלית אליו יתנועעו ותשוקתו ימשכם ויניעם אל מקום החפץ... והיה התכלית ההוא העליון, רצוני לומר אושר הנפש, נעלם מאד אי אפשר ידיעתו לאדם בעודו בחיים חייתו, כמו שנאמר (שמות לג): כי לא יראני האדם וחי, וכלל מה שיושג ממנו לכל האנשים הוא מאמר לבד, ודבר אשר בזה התואר איך יושם לאות ולתכלית המעשים האנושיים? כי איך יתיישר האדם אל מה שלא ידע? לזה היה מהחכמה האלקית ועומק מחשבתה לשום ההצלחות הזמניות גם כן ולשתפם בגמול המעשים התוריים, ושהנזהר בהם יזכה בשתיהם. אמנם היו הטובות האלו המפורסמות לסימן נראה ומפורסם לכל, הוא יניעם אל המעשה בחזקה ויישירם נוכח התכלית ההוא העליון הנסתר מהם אף על פי שלא יכירוהו, כמנהג מורי החיצים ממקום רחוק, שישימו על אות הדק אות גדול למראה ויישירו נגדו קצרי הראות, כי ידעו שהמכוון בו ישלח חציו אל האות ההוא הדק אשר תחתיו או קרוב לו."
לסיכום ההסבר הוא מוסיף: "והוא מה שאמרו חז"ל (פסחים דף נ ע"ב): לעולם יעסוק אדם בתורה אפילו שלא לשמה, שמתוך שלא לשמה בא לשמה".    
חשוב לציין, שבהמשך דבריו הוא טוען שהתורה, במספר מקומות, מזכירה את הגמול הרוחני:
"אחר המוות נאמר (דברים יד א-ב): בָּנִים אַתֶּם לַה' אֱלֹקֵיכֶם לֹא תִתְגֹּדֲדוּ וְלֹא תָשִׂימוּ קָרְחָה בֵּין עֵינֵיכֶם לָמֵת, כִּי עַם קָדוֹשׁ אַתָּה לַה' אֱלֹקֶיךָ - יאמר בפירוש שאין לחוש למיתת הגופות אחר שהוא עם קדוש שנפשותיהן מסוגלות לחיות לפניו לנצח והוא פשוטו של מקרא והיותר מתיישב בזה. והנה מה שביארנו בפירוש באומרו (שם ו, כד): וַיְצַוֵּנוּ ה' לַעֲשׂוֹת אֶת כָּל הַחֻקִּים הָאֵלֶּה... לְטוֹב לָנוּ כָּל הַיָּמִים לְחַיֹּתֵנוּ כְּהַיּוֹם הַזֶּה, כי באומרו לְטוֹב לָנוּ כָּל הַיָּמִים, ירצה לומר לעולם שכולו טוב וארוך. והביא ראיה על אמותו אמרו לְחַיֹּתֵנוּ כְּהַיּוֹם הַזֶּה, ירצה לומר שאפילו בעודכם באלו החיים כיום הזה אתם מרגישים בענין הזה כפי מה שאמר ראשונה (שם ד, ג-ד): עֵינֵיכֶם הָרֹאוֹת אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה ה' בְּבַעַל פְּעוֹר כִּי כָל הָאִישׁ אֲשֶׁר הָלַךְ אַחֲרֵי בַעַל פְּעוֹר הִשְׁמִידוֹ ה' אֱלֹקֶיךָ מִקִּרְבֶּךָ, וְאַתֶּם הַדְּבֵקִים בַּה' אֱלֹקֵיכֶם חַיִּים כֻּלְּכֶם הַיּוֹם. כי זה וודאי מכלל המופתים התוריים הנראים לחוש בלי שום ספק כמו שהורגלה לומר בכל מקום. 

הנה שדי בזה והותר לאַמֵּת מציאות זה הטוב הרוחני מהתורה האלקית כפי טבעו." 

ב) הרמב"ם מפרש ש"השכר והעונש" הגשמיים המופיעים בפרשתנו, אינם באמת שכר ועונש, אלא סיוע, או חלילה עיכובים ומניעות בעבודת השם. זה לשונו בהלכות תשובה (פרק ט הלכה א): 
"מאחר שנודע שמתן שכרן של מצוות והטובה שנזכה לה אם שמרנו דרך ה' הכתוב בתורה היא חיי העולם הבא שנאמר למען ייטב לך והארכת ימים, והנקמה שנוקמים מן הרשעים שעזבו אורחות הצדק הכתובות בתורה היא הכרת שנאמר הכרת תכרת הנפש ההיא עוונה בה, מהו זה שכתוב בכל התורה כולה אם תשמעו יגיע לכם כך ואם לא תשמעו יקרה אתכם כך וכל אותן הדברים בעולם הזה, כגון שובע ורעב ומלחמה ושלום ומלכות ושפלות וישיבת הארץ וגלות והצלחת מעשה והפסדו ושאר כל דברי הברית? כל אותן הדברים אמת היו ויהיו, ובזמן שאנו עושים כל מצוות התורה יגיעו אלינו טובות העולם הזה כולן, ובזמן שאנו עוברין עליהן תקראנה אותנו הרעות הכתובות, ואף על פי כן אין אותן הטובות הם סוף מתן שכרן של מצוות ולא אותן הרעות הם סוף הנקמה שנוקמין מעובר על כל המצוות, אלא כך הוא הכרע כל הדברים: הקדוש ברוך הוא נתן לנו תורה זו עץ חיים היא, וכל העושה כל הכתוב בה ויודעו דעה גמורה נכונה זוכה בה לחיי העולם הבא. ולפי גודל מעשיו ורוב חכמתו הוא זוכה. והבטיחנו בתורה שאם נעשה אותה בשמחה ובטובת נפש ונהגה בחכמתה תמיד - שיסיר ממנו כל הדברים המונעים אותנו מלעשותה כגון חולי ומלחמה ורעב וכיוצא בהן, וישפיע לנו כל הטובות המחזיקות את ידינו לעשות התורה כגון שובע ושלום וריבוי כסף וזהב, כדי שלא נעסוק כל ימינו בדברים שהגוף צריך להן אלא נשב פנויים ללמוד בחכמה ולעשות המצוה כדי שנזכה לחיי העולם הבא. וכן הוא אומר בתורה אחר שהבטיח בטובות העולם הזה (דברים ו, כה): וּצְדָקָה תִּהְיֶה לָּנוּ כִּי נִשְׁמֹר לַעֲשׂוֹת אֶת כָּל הַמִּצְוָה הַזֹּאת. וכן הודיענו בתורה שאם נעזוב התורה מדעת ונעסוק בהבלי הזמן כענין שנאמר וישמן ישורון ויבעט, שדיין האמת יסיר מן העוזבים כל טובות העולם הזה שהן חזקו ידיהם לבעוט ומביא עליהם כל הרעות המונעים אותן מלקנות העולם הבא כדי שיאבדו ברשעם, הוא שכתוב בתורה (דברים כח, מז-מח): תַּחַת אֲשֶׁר לֹא עָבַדְתָּ אֶת ה' אֱלֹקיךָ בְּשִׂמְחָה וּבְטוּב לֵבָב מֵרֹב כֹּל, וְעָבַדְתָּ אֶת אֹיְבֶיךָ אֲשֶׁר יְשַׁלְּחֶנּוּ ה' בָּךְ. 

נמצא פירוש כל אותן הברכות והקללות על דרך זו, כלומר אם עבדתם את ה' בשמחה ושמרתם דרכו - משפיע לכם הברכות האלו ומרחיק הקללות מכם עד שתהיו פנויים להתחכם בתורה ולעסוק בה כדי שתזכו לחיי העולם הבא, וייטב לך לעולם שכולו טוב ותאריך ימים לעולם שכולו ארוך. ונמצאתם זוכין לשני העולמות; לחיים טובים בעולם הזה המביאים לחיי העולם הבא, שאם לא יקנה פה חכמה ומעשים טובים אין לו במה יזכה שנאמר כי אין מעשה וחשבון ודעת וחכמה בשאול, ואם עזבתם את ה' ושגיתם במאכל ובמשתה וזנות ודומה להם מביא עליכם כל הקללות האלו ומסיר כל הברכות עד שיכלו ימיכם בבהלה ופחד ולא יהיה לכם לב פנוי ולא גוף שלם לעשות המצוות כדי שתאבדו מחיי העולם הבא ונמצא שאבדתם שני עולמות."
ג) ר' יוסף אלבו ב"ספר העיקרים" (מאמר רביעי פרק מ) מפנה תשומת לבנו לעובדה ש"כל הייעודים שבפרשת אם בחקותי כולם נאמרו בלשון רבים וכולם ענינים כוללים לאומה בכללה", ודווקא משום כך הם "חייבים" להיות גשמיים ולא רוחניים: 

"והוא מבואר כי הייעודים הכוללים לכלל האומה לא יתכן שיהיו נפשיים, שאף אם תהיה האומה בכללה צדקת וראויה לחיי העולם הבא, אי אפשר שנאמר שהרשע אשר בה יזכה לחיי העולם הבא למען חמשים הצדיקים אשר בקרבה, כי זה יהיה משפט מעוקל, שיהיה הרשע הגמור אשר באומה זוכה לחיי העולם הבא והיה כצדיק כרשע, ועל כן הוא מבואר שהייעודים הכוללים לאומה בכללה ראוי שיהיו גשמיים בהכרח, וזה כי כאשר המדינה או האומה רובה צדיקים, תימלט המדינה או האומה ההיא מן הגלות או מן הרעב או מן הדבר, ובכלל מן העונשים הכוללים, לפי שהטובות או הרעות הנגזרות על האומות או המדינות הן נגזרות לפי רובן, כי אם רוב המדינה צדיקים נגזרים לטובה ואם רובה רשעים נגזרים לרעה, וזהו שאמרו רבותינו ז"ל (קדושין דף מ ע"א) שהעולם נדון אחר רובו, ולפעמים תינצל המדינה או האומה אף אם לא יהיו רובן צדיקים למען חמשים הצדיקים אשר בקרבה או פחות מהם כשיהיו ראויין להגן עליהם מן הייסורין. ולפי זה הדרך אם יתאמת כי כלל ייעודי התורה הגשמיים אינן נאמרים על היחיד רק על כלל האומה, אין תפיסה עלינו כלל מדוע זכרה התורה היעודים הגשמיים, כי לא זכרה אותם אלא במקום שאי אפשר לזכור הייעודים הרוחניים, וזהו ביעודים הכוללים לאומה בכללה שאי אפשר להיות רוחניים כמו שבארנו."
אמנם, כאשר מדובר על אנשים פרטיים ועל שכרם, אפשר בהחלט להתייחס לשכר ברוחני, כיוון שכל אחדם נידון בפני עצמו, אולם התורה מתייחסת לכך במשורה:
"ואולם עיקר השכר האישי הפרטי לכל איש ואיש בפני עצמו לא נזכר בתורה בפירוש לא הרוחני ולא הגשמי אלא ברמז ובמקומות מעטים, והאחד מהם מה שנזכר בפרשת אחרי מות (ויקרא יח, ג), שאמר הכתוב: כְּמַעֲשֵׂה אֶרֶץ מִצְרַיִם אֲשֶׁר יְשַׁבְתֶּם בָּהּ לֹא תַעֲשׂוּ... וּבְחֻקֹּתֵיהֶם לֹא תֵלֵכוּ. וזה בלי ספק אף על פי שהוא אזהרה לכלל האומה, גם הוא אזהרה ליחיד שלא ילך בחוקות הגויים, ונאמר שם (פסוק ה): וּשְׁמַרְתֶּם אֶת חֻקֹּתַי וְאֶת מִשְׁפָּטַי אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה אֹתָם הָאָדָם וָחַי בָּהֶם, וזה בלי ספק ידבר על השכר הרוחני הפרטי לכל אחד ואחד על זה הדרך, כי הוא היה מזהירם שישמרו חוקיו ומשפטיו אף על פי שיהיה בהם טורח יותר מבשמירת חוקי ארץ מצרים וחוקי ארץ כנען, ואף על פי שבשמירת חוקי ארץ מצרים וחוקי ארץ כנען היו מצליחין כללי האומות ההן, מכל מקום לא היה מגיע בהם אל היחיד עיקר שלמותו שהוא החיים הנצחיים לנפש כמו שיגיע במשפטי השם יתברך, וזהו שאמר וּשְׁמַרְתֶּם אֶת חֻקֹּתַי וְאֶת מִשְׁפָּטַי, כלומר שמרו אותם אף אם יש טורח בשמירתם, כי יש להם יתרון ומעלה על זולתם, כי החוקים הללו הם מועילים אל היחיד גם כן להביאו לחיי העולם הבא, וזהו אמרו אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה אֹתָם הָאָדָם וָחַי בָּהֶם... וכן תרגם אונקלוס וחי בהם - ויחי בהון לחיי עלמא, וממקומו הוא מוכרח שעל חיי הנפש ידבר, כי איך יאמר אשר יעשה אותם האדם וחי בהם, כלומר שבשמירת החקים והמשפטים שבתורה יחיה האדם יותר מבשמירת חוקי שאר האומות, והרי זה דבר נגלה הכזב, כי לא יחיה שומר התורה חיים גשמיים יותר ארוכים מזולתו, אבל אין ספק שעל חיי הנפש ידבר ולא על חיי הגוף, ועל כן תרגמו אונקלוס ויחי בהון לחיי עלמא, וזו ראיה נכונה לכל בעל שכל ומודה על האמת."
הוא מביא דוגמאות נוספות, ומסכם:
"במה שכתבנו יש די להעיר על מיני הראיות שאפשר להביא מהפסוקים על השכר הרוחני. ונתבאר מדברינו שלא נזכר בתורה השכר האישי הגשמי כמו שחשבו רבים אלא הרוחני הפרטי, והגשמי הכללי."
בעיוננו עסקנו בשאלת הגמול על קיום המצוות. בהקשר זה ראוי לזכור את דברי המשנה במסכת אבות (פרק א משנה ג):
"אנטיגנוס איש סוכו קבל משמעון הצדיק הוא. היה אומר אל תהיו כעבדים המשמשין את הרב על מנת לקבל פרס אלא הוו כעבדים המשמשין את הרב שלא על מנת לקבל פרס ויהי מורא שמים עליכם."
ופירש רמב"ם (שם):
"פרס ייקרא הגמול אשר יגמול האדם מי שאינו חייב לו בדין, אלא יעשה זה על דרך החסד וההטבה, כמי שיאמר לעבדו, או לבנו הקטן, או לאשתו: עשה כך, ואתן לך דינר או שנים. וזה הוא ההבדל בין פרס ושכר, כי השכר חייבים בו בדין. ואמר זה החסיד, שאתם לא תעבדו את ה' על תנאי שייטיב לכם ויגמלכם חסד, ותקוו לגמול ותעבדו בעבורו, אלא עבדוהו כעבדים שאינם מקווים לחסד ולא להטבה, רצה בזה: שיהיו עובדים מאהבה, כמו שבארנו בעשירי מסנהדרין. ועם זה לא פטרם מן היראה, ואמר: ועם היותכם עובדין מאהבה, אל תניחו היראה לגמרי, ויהא מורא שמים עליכם."

-----
דף זה מוקדש באהבה
לנכדנו איתי בן בננו צחי וזהר (חלמיש)
להיכנסו בעול מצוות.
בלימוד משותף אתו, לקראת בר המצוה, נידונו ולובנו
השאלות והרעיונות בדף זה.
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