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פרשת בהעלותך תשע"ב

לא כן עבדי משה

הקטע האחרון בפרשתנו (פרק יב פסוקים א-ח) מתאר אירוע שלא כל פרטיו ברורים ומובנים: 
וַתְּדַבֵּר מִרְיָם וְאַהֲרֹן בְּמֹשֶׁה עַל אֹדוֹת הָאִשָּׁה הַכֻּשִׁית אֲשֶׁר לָקָח כִּי אִשָּׁה כֻשִׁית לָקָח.
וַיֹּאמְרוּ הֲרַק אַךְ בְּמֹשֶׁה דִּבֶּר ה' הֲלֹא גַּם בָּנוּ דִבֵּר וַיִּשְׁמַע ה'.
וְהָאִישׁ מֹשֶׁה ענו עָנָיו מְאֹד מִכֹּל הָאָדָם אֲשֶׁר עַל פְּנֵי הָאֲדָמָה.
וַיֹּאמֶר ה' פִּתְאֹם אֶל מֹשֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן וְאֶל מִרְיָם צְאוּ שְׁלָשְׁתְּכֶם אֶל אֹהֶל מוֹעֵד וַיֵּצְאוּ שְׁלָשְׁתָּם.
וַיֵּרֶד ה' בְּעַמּוּד עָנָן וַיַּעֲמֹד פֶּתַח הָאֹהֶל וַיִּקְרָא אַהֲרֹן וּמִרְיָם וַיֵּצְאוּ שְׁנֵיהֶם.
וַיֹּאמֶר שִׁמְעוּ נָא דְבָרָי אִם יִהְיֶה נְבִיאֲכֶם ה' בַּמַּרְאָה אֵלָיו אֶתְוַדָּע בַּחֲלוֹם אֲדַבֶּר בּוֹ.
לֹא כֵן עַבְדִּי מֹשֶׁה בְּכָל בֵּיתִי נֶאֱמָן הוּא.
פֶּה אֶל פֶּה אֲדַבֶּר בּוֹ וּמַרְאֶה וְלֹא בְחִידֹת וּתְמֻנַת ה' יַבִּיט וּמַדּוּעַ לֹא יְרֵאתֶם לְדַבֵּר בְּעַבְדִּי בְמֹשֶׁה.

התורה אינה מפרטת את הדיבור של מרים ואהרן במשה, אלא מציינת באופן כללי שדיבורם היה עַל אֹדוֹת הָאִשָּׁה הַכֻּשִׁית אֲשֶׁר לָקָח. המדרש (מדרש אגדה, בובר, פרק יב סימן א, והובאו עיקריו ברש"י) מפרט: 
"בעת שהיו אותם שבעים (זקנים) מתנבאים, היו אומרים האנשים: אשרי אימותיהם של אלו שרואות בניהם נביאים. והיתה שם צפורה והתחילה עונה להם: אשרי אימותיהם, אבל אוי לנשותיהם. והיתה שם מרים ואמרה לצפורה: ולמה את אומרת ככה? אמרה לה צפורה: לפי שקיבל משה אחיך את התורה ונזקק לדיבור פירש ממני. מיד; מרים הגידה לאהרן והתחילו לדבר שניהם במשה, במה דברו עליו, על אודות האישה הכושית, ועשה שלא כהוגן שאישה כושית לקח וריחקה. האישה הכושית זו צפורה."

מעיון בפסוקים עולה שעיקר טענתם של מרים ואהרן הוא שהם שווים למשה; הֲרַק אַךְ בְּמֹשֶׁה דִּבֶּר ה' הֲלֹא גַּם בָּנוּ דִבֵּר, וכשם שהם לא פרשו מבני זוגם, גם משה אינו צריך לפרוש מאשתו. תגובת הקב"ה היא שיש פער בין משה לבינם.אמנם גם הם נביאים, אולם נבואתם היא בַּמַּרְאָה אֵלָיו אֶתְוַדָּע בַּחֲלוֹם אֲדַבֶּר בּוֹ, ואילו אצל משה; פֶּה אֶל פֶּה אֲדַבֶּר בּוֹ וּמַרְאֶה וְלֹא בְחִידֹת וּתְמֻנַת ה' יַבִּיט.

כדי להמחיש את ההבדל בין אהרן ומרים מחד גיסא, לבין משה מאידך גיסא, באים לידי ביטוי בעובדה שהקב"ה קורא לשלושתם; וַיֹּאמֶר ה' פִּתְאֹם אֶל מֹשֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן וְאֶל מִרְיָם צְאוּ שְׁלָשְׁתְּכֶם אֶל אֹהֶל מוֹעֵד וַיֵּצְאוּ שְׁלָשְׁתָּם, ומיד הוא מפריד ביניהם: וַיֵּרֶד ה' בְּעַמּוּד עָנָן וַיַּעֲמֹד פֶּתַח הָאֹהֶל וַיִּקְרָא אַהֲרֹן וּמִרְיָם וַיֵּצְאוּ שְׁנֵיהֶם, כפי שמבאר ר' יצחק קארו, בעל "תולדות יצחק": 
"יש להקשות למה קרא לשלושתן כיון שלא הוצרך רק לדבר לאהרן ומרים, שלא דיבר עם משה? ועוד: למה אמר להם שיכנסו לאהל כיון שלא דיבר שם עמהם? 
ונראה שהכוונה לפי שחשבו שהם שווים למשה, שאמרו הרק אך במשה דבר ה', רצה הקדוש ברוך הוא להודיעם ההבדל שיש ביניהם, וזה לא לבד בדיבור שאמר שמעו נא דברי, אבל אף בפועל, ולזה ציווה לכולם שיצאו אל אהל מועד והפרידם ממשה, לומר שלא היו ראויים לשבת עימו במקום אחד. ועוד שדיבר עימהם בפני עצמם ולא שיהיה הוא עמהם בדיבור, שהיותם מחוברים שלשתן והפרידם לדיבור, נראה שאינם ראויים לשבדיבור אחד ידבר עם כולם, ושיש הבדל גדול ביניהם בנבואה, והוא מה שאמר להם בסמוך אם יהיה נביאכם, כלומר אתם נביאים לישראל והוא ראוי להיות נביא לכם, שהערך (היחס) שיש לישראל עימכם יש לכם עם משה."
גם השימוש במילה פִּתְאֹם מתאים לגישה זו, לפי פירוש רש"י: 
"נגלה עליהם פתאום, והם טמאים בדרך ארץ (תשמיש), והיו צועקים מים מים (להיטהר), להודיעם שיפה עשה משה שפרש מן האישה, מאחר שנגלית עליו שכינה תדיר ואין עת קבועה לדבור."
גם רמב"ן רואה במילה פִּתְאֹם ענין הקשור במעלתו של משה, אולם בלי ההקשר של טומאה (בדרך ארץ):

"וטעם פתאום - שלא היו בעת ההיא נותנים ליבם ומתכוונים לנבואה, ולכבוד משה באה להם מבלי הזמנה לדבר, כי פתאום על דעת המפרשים - דבר שלא עלה על לב מגזרת פתי. ואמר הכתוב זה בעבור אהרן ומרים, כי משה רבינו ראוי לנבואה בכל עת ודעתו נכונה לדבקה בשם הנכבד בכל שעה, כמו שפירשו רבותינו (שבת פז ע"א) בטעם פרישתו מן האישה."

ה"פתאומיות" מתייחסת לאהרן ומרים ולא למשה, המוכן בכל עת לנבואה.
ומעין זה ברשב"ם:

"פתאום - בשעה שהיו מדברים במשה ולא היתה שעה רגילה לדבר עימהם אלא לגעור בהם מפני משה ולחלוק לו כבוד."
הצעה שונה למילה פִּתְאֹם ִ בפי חזקוני:

"ויאמר ה' פתאום - שלא יאמרו משה קָבַל עלינו לפני המקום."

היינו: הקב"ה לא הותיר שהות למשה להתלונן, אלא "הגיב" מיד.

חזרה לענין צְאוּ שְׁלָשְׁתְּכֶם. מלבי"ם מפרש: 
"יען שבא הדיבור פתאום, ואהרן ומרים לא היו מוכנים אל הדיבור, לא היה אפשר שיבוא הדבור אליהם אם לא באמצעות משה. על כן קרא גם את משה שיהיה איתם ביחד באהל מועד, ועל ידי משה שהיה מוכן - חל הדיבור גם עליהם."
נסכם ונאמר שהכתוב "מכין" אותנו להבנת ההבדל בין משה לאהרן מרים, ובאופן כללי יותר בין משה לשאר הנביאים.

הכתוב מציין מספר הבדלים בין משה לשאר הנביאים:

	משה
פֶּה אֶל פֶּה אֲדַבֶּר בּוֹ 
וּמַרְאֶה וְלֹא בְחִידֹת 
וּתְמֻנַת ה' יַבִּיט

---

בְּכָל בֵּיתִי נֶאֱמָן הוּא.
	שאר הנביאים
בַּמַּרְאָה אֵלָיו אֶתְוַדָּע 
בַּחֲלוֹם אֲדַבֶּר בּוֹ


לא בכדי רשמתי את הפסוק בְּכָל בֵּיתִי נֶאֱמָן הוּא בנפרד, שכן הוא פחות מובן, ובלשונו של "תולדות יצחק": וכי שאר הנביאים היו גונבים מבית ה'?

ותשובתו:
"שגם כן נקרא נאמן בענין הסוד, שנאמר (משלי יא יג): ונאמן רוח מכסה דבר, ויחזקאל מה שראה בבית ה' היה מגלה שנאמר (יחזקאל א, א): נפתחו השמים ואראה מראות אלקים... וישעיה אמר (ו, א): ואראה את ה' יושב על כסא רם ונשא. וידוע שמשה ראה יותר מכולם ולא גילה דבר. 
או הכוונה שהנביאים שהיו רואים חידות כזכריה, אינו אמת אותו המשל אלא הנמשל ממנו, ואם כן אין נאמנות במשל עצמו, אבל נבואת משה אין בה משל ואם כן נאמן בכל דיבורו."

שני הסברים בדבריו:

1. נֶאֱמָן במשמעות של דיסקרטי; שמשה ראה יותר מכולם ולא גילה דבר.
2. נֶאֱמָן במשמעות אמת; בניגוד לנביאים אחרים שראו "משל" שאינו אמת אותו המשל אלא הנמשל ממנו, משה ראה מראות אמיתיים.
מפרשים אחרים רואים בביטוי בְּכָל בֵּיתִי נֶאֱמָן הוּא  את הבלטת השוני בין נבואת משה לנביאים האחרים. כך מפרש רשב"ם: 
"נאמן הוא - קבוע ומיוסד כל שעה ביום. וכמוהו ותקעתיו יתד במקום נאמן, יתד התקוע במקום חזק אינו ממהר ליפול."
מתאים למה שכתבנו לעיל שמשה מזומן בכל שעה לנבואה.
היבט נוסף, בעל משמעות דומה, מציע אבן עזרא: 
"בכל ביתי נאמן הוא - טעמו כבן בית, שיכנס בלא רשות, ואם יצטרך ידבר צרכיו. ואתם כאשר אתודע לכם בחלום תדעו, ואם לא אין לכם רשות לשאול.
וכך מסכם את הענין רש"ר הירש:

"בכל ביתי נאמן הוא - אם יש לנו שמץ ידיעה, מה נאמר במשפט זה, הרי זה פירושו: יש לו גישה אל הכל, והכל גלוי ופתוח לפניו. הנהגת עולמו של הקדוש ברוך הוא נעלמה מעין כל חי, אך במידה שהיא ניתנת להכרת בן תמותה היא גלויה ופתוחה לפני משה ונמסרה להכרתו המלאה בלא תיווך. עבד שאיננו נאמן בכל הבית איננו בקי בכל מסתרי הבית. יש דברים שאין הוא מכיר את מקומם, או אין נותנים לו לגשת אליהם, ויש דברים שעצם קיומם לא נודע לו מעולם. יש דבר שהוא יודע על קיומו וגם מכיר את מקומו, אך מעולם לא ראהו בעיניו או ראהו רק כשהוא מכוסה. ליבו אומר לו מה יש בבית והוא יכול להביע את מחשבתו במילים, ומילתו יכולה להביא גם אחרים לכלל מחשבה דומה, וברגעים של התרוממות רוח יגלה לו בעל הבית דברים שונים החסומים בפניו דרך כלל, למען יודיע גם לאחיו בחוץ את תפארת אדוניו בביתו. לא כן העבד הנאמן בכל ביתו. הוא מתהלך תמיד באור הבית. ידיעתו היא שלמה ומתמדת, ואין מעלימים ממנו דבר."
ההבדל בין משה לשאר הנביאים מנוסח בצורות שונות על ידי הרמב"ם (או בעקבותיו). בשלושה עשר עיקרי האמונה ("אני מאמין"), המודפסים ברוב הסידורים בסיום תפילת שחרית, נאמר (בעיקר השביעי):   
"אֲנִי מַאֲמִין בֶּאֱמוּנָה שְׁלֵמָה. שֶׁנְּבוּאַת מֹשֶׁה רַבֵּנוּ עָלָיו הַשָּׁלוֹם הָיְתָה אֲמִתִּית. וְשֶׁהוּא הָיָה אָב לַנְּבִיאִים. לַקּוֹדְמִים לְפָנָיו וְלַבָּאִים אַחֲרָיו."

ואילו בפיוט "יגדל אלקים חי וישתבח" המבוסס על אותם עיקרי האמונה, מודגש היבט שונה:

"לֹא קָם בְּיִשְׂרָאֵל כְּמשֶׁה עוֹד, נָבִיא וּמַבִּיט אֶת תְּמוּנָתוֹ."

מקור י"ג עיקרי האמונה הוא בפירוש המשנה לרמב"ם, בהקדמה לפרק "חלק" (מסכת סנהדרין פרק י) ושם מחבר הרמב"ם את שני הענינים: 
"היסוד השביעי נבואת משה רבינו. והוא שנאמין שהוא אביהן של כל הנביאים שקדמו לפניו והבאים אחריו, הכל הם למטה ממנו במעלה, והוא בחיר ה' מכל המין האנושי, אשר השיג ממנו יתעלה יותר ממה שהשיג וישיג כל אדם שנמצא ושימצא. ושהוא עליו השלום הגיע לתכלית הרוממות מעל האנושיות עד שהשיג המעלה המלאכית ונעשה במעלת המלאכים, לא נשאר לפניו שום מסך שלא קרעו ולא עצר בעדו שום מעצור גופני, ולא נשאר בו שום דבר מן החסרון לא מעט ולא הרבה, והוּשְׁבְּתוּ בו הכוחות הדמיוניים והחושים בכל השגותיו, ונתבהל כוחו המתעורר, ונשאר שכל בלבד. ועל ענין זה אמרו עליו שהוא מדבר עם ה' בלי אמצעות המלאכים."

מקור הדברים הוא, כמובן, בפרשתנו, והוא מפרש בהרחבה את הענין:

"ורציתי לבאר כאן זה הענין הנפלא, ואפרש סתומות פסוקי התורה, ואבאר ענין אמרו פה אל פה וכל הפסוק הזה וזולתו מענינו, לולי שראיתי שהענינים האלו דקים מאד וצריכים להרחבה מרובה והקדמות ומשלים, ושצריך לבאר תחילה מציאות המלאכים ושנויי מעלותיהם לפני הבורא, וכן ביאור הנפש וכל כוחותיה, ויתרחב ההיקף עד שנגיע לְדַבֵּר על הצורות שהזכירו הנביאים לבורא ולמלאכיו, ולא יספיק לענין זה לבדו ואפילו אקצר תכלית הקצור מאה דפים, ולכן אניחנו למקומו או בספר ביאורי הדרשות שהבטחתי בו, או בספר הנבואה שהתחלתי לחברו, או בספר שאחבר בפירוש אלו היסודות. 
ואחזור לענין היסוד הזה השביעי ואומר שנבואת משה רבינו נבדלה מנבואת כל שאר הנביאים בארבעה הבדלים: 
ההבדל הראשון שכל נביא איזה שיהיה, אין ה' מדבר אתו כי אם על ידי אמצעי, ומשה בלי אמצעי כמו שאמר פה אל פה אדבר בו. 
ההבדל השני שכל נביא לא יבואהו החזון אלא בזמן השינה כמו שאמר בכמה מקומות בחלום הלילה, ויחלם, בחלום חזיון לילה וכו' והרבה מן הענין הזה, או ביום אחר תרדמה הנופלת על הנביא ומצב שבו שובתים כל חושיו ומתרוקנת מחשבתו כעין שינה, ומצב זה נקרא מחזה ומראה, ועליו הוא אומר במראות אלקים. ומשה בא לו הדבור ביום והוא עומד בין שני הכרובים כמו שהבטיחו ה' ונועדתי לך שם ודברתי אתך. אמר יתעלה אם יהיה נביאכם ה' במראה אליו אתודע בחלום אדבר בו. לא כן עבדי משה. 
ההבדל השלישי שהנביא כאשר בא לו החזון ואף על פי שהוא במראה ועל ידי מלאך יחלשו כוחותיו ומתחלחל גופו וירד עליו מורא עצום מאד כאלו הולך למות, כמו שביאר בדניאל כשדבר עמו גבריאל במראה, אמר: ולא נשאר בי כח והודי נהפך עלי למשחית ולא עצרתי כח. ואמר: ואני הייתי נרדם על פני ופני ארצה, ואמר: במראה נהפכו צירי עלי. ומשה אינו כן אלא יבואהו הדיבור ולא תארע לו חלחלה כלל, והוא אמרו: יתעלה ודבר ה' אל משה פנים אל פנים כאשר ידבר איש אל רעהו, כלומר כשם שלא יארע לאדם שום חרדה מדברי חברו כך הוא עליו השלום לא היה נחרד מן הדבור ואף על פי שהוא פנים בפנים, וזה מחמת חוזק התחברו בשכל כמו שאמרנו. 
ההבדל הרביעי שכל הנביאים לא יבואם החזון ברצונם אלא ברצון ה', ויש שיישאר הנביא כמה שנים ולא יבואהו חזון, ויש שמבקשין מן הנביא להודיעם דבר בנבואה ויישאר עד שתבוא לו הנבואה אחר ימים או אחר חדשים או לא תבוא לו כלל. וכבר ראינו מהם מי שהתכונן על ידי שמחת הלב וזכוך המחשבה כמו שעשה אלישע באמרו ועתה קחו לי מנגן אז בא לו החזון. ואין זה הכרחי שיתנבא כל זמן שיתכונן, אבל משה רבינו כל זמן שירצה אמר עמדו ואשמעה מה יצוה ה' לכם, ואמר: דבר אל אהרן אחיך ואל יבוא בכל עת, ואמרו: אהרן בבל יבוא ואין משה בבל יבוא."
אברבנאל מסכם אף הוא את ההבדלים (הדומים ברובם לדברי הרמב"ם) ומוסיף גם לענין בְּכָל בֵּיתִי נֶאֱמָן הוּא, שעסקנו בו לעיל:

"לא כן עבדי משה בכל ביתי נאמן הוא – רוצה לומר ששאר הנביאים להיות נבואתם במשלים וחידות היה בדבריהם בהכרח כזב הרבה. והוא המשלים שהיו רואים שלא היו כן במציאות. כאילו תאמר סיר נפוח ומנורת זהב כולה ושאר הדברים והצורות שהיו רואים הנביאים בנבואתם על צד ההמשל, ולא היה במציאות לא מנורה ולא סיר נפוח וזולתם, כי היה המכוון במראה ההיא הפתרון והנמשל והוא האמת הברור לא המשל הכוזב שעושה בהם הכח הדמיוני. אבל משה לפי שלא היו דבריו במשל וחידה היה נאמן בכל דבריו כי לא היה נופל מכל דבריו ארצה כשאר הנביאים במשליהם ועל זה אמר בכל ביתי נאמן הוא. וביאר מעלת נבואתו באמרו פה אל פה אדבר בו – רוצה לומר שהיתה נבואתו מהסיבה הראשונה יתברך מבלי אמצעי. והיתה אם כן נבואתו שלימה מצד הפועֵל. ואמנם מצד המקבל היתה גם כן שלימה לפי שלא היה משתמש בכח המדמה. והוא אמרו: במראה ולא בחידות – רוצה לומר הוא בשום צד אינו מנבא בחלום שגובר בו הכח הדמיוני אלא במראה שהיא מדרגה זַכָּה מהנבואה, אבל לא היתה המראה ההיא שלו כמראה שאר הנביאים שהיו משתמשים בה בכוחם המדמה ולכך היו רואים בה משלים וחידות. אמנם המראה של משה היתה מראה מבלי חידות מפני שלא היתה על יד הכח המדמה, ועל כן לא היה מנבא בביטול החושים ולא נרדם ופניו ארצה כשאר הנביאים, כי הוא תמונת ה' יביט ירמוז לשמים שהם התמונות האלוקיות שעשה יתברך בעולמו. ולפי שבהינבאו היו עיניו פקוחות לשמים והוא על עמדו ואינו נופל, לכן אמר על זה: ותמונת ה' יביט - לא שיהיה תמונה לשמו יתברך חלילה אבל אמר זה על התמונה אשר בשמים ממעל שהיא התמונה שעשה השם יתברך בעליונים."

מעלה זו של משה הושגה בגלל היחס המיוחד שלו לגופו, שהוא שונה מהיחס של אחרים: 

"וידוע שהדבר לא ישתנה מעצמו ולא מצד דומהו כי אם מצד הפכו. ולכן השכלים הנבדלים להעלות ההיפך מהם היו תמיד בפועל, וכן הנפש אחרי הפרדה מן הגוף ממקריו. כי זה מה שיחייב בה השנוי שתהיה פעם סכלה ופעם חכמה אינו מצד עצמה אלא מצד כוחות הגוף המנגדים אותה. ולכן כאשר ינגדו כחות הגוף לנפש תשתנה וכאשר לא ינגדו אותה לא תשתנה מעצמה ומפני זה הודיעם יתברך ששאר הנביאים לא היו מנבאים אלא בחלום או במראה אשר הענין הכולל בהם הוא ביטול כחות הגוף, ונבואת משה לא היתה כן כי הוא ינבא עם שלמות כוחותיו וחושיו כאדם המדבר עם חברו פה אל פה. ויצא מזה שגופות שאר הנביאים היו בכוחותם מתנגדים לנבואתם ולכך לא היו מוכנים בכל עת מצד ניגוד הכוחות. אמנם משה היה מוכן בכל עת לפי שכוחותיו לא היו מנגדים לנבואתו, כי המה היו כל כך חלושות ובטלות מעצמם שלא היו מטרידים השכל. הנה אם כן הודיע השם יתברך לאהרן ומרים הדרוש הזה בסיבותיו העצמיות, מצורף שהודיעם שמשה לא היה מנבא ע"י הכח המדמה ולכן לא היה שטוף בתאוות הגשמיות."

אמנם, גם אצל משה (פסוק ח: וּמַרְאֶה וְלֹא בְחִידֹת) וגם אצל שאר הנביאים (פסוק ו: אִם יִהְיֶה נְבִיאֲכֶם ה' בַּמַּרְאָה אֵלָיו אֶתְוַדָּע) הכתוב משתמש במילה "מראה". לכן, אולי, מדגיש אברבנאל: אבל לא היתה המראה ההיא שלו כמראה שאר הנביאים שהיו משתמשים בה בכוחם המדמה. אולם ניתן להבחין שאצל משה המילה מנוקדת בסגול; וּמַרְאֶה, ואילו אצל שאר הנביאים בקמץ: בַּמַּרְאָה. וכבר העיר יחיאל צבי מושקוביץ ב"דעת מקרא": "ההבחנה באה להבדיל בין מראָה רגילה של כל נביא אחר לבין המראֶה של משה". אולם הוא עצמו מציין שבמקומות אחרים הבחנה זו אינה עקבית.

אפשר לפרש על פי הגמרא המחלקת בין נבואת משה לנבואת שאר הנביאים. במסכת יבמות (דף מט ע"ב) מסופר על ויכוח שהתקיים בין מנשה לבין ישעיהו: 
"אמר ליה (מנשה לישעיהו): משה רבך אמר: כי לא יראני האדם וחי, ואת אמרת: ואראה את ה' יושב על כסא רם ונשא!... קשו קראי אהדדי! ואראה את ה' - כדתניא: כל הנביאים נסתכלו באספקלריא שאינה מאירה, משה רבינו נסתכל באספקלריא המאירה."

המתבונן באספקלריא מאירה מתבונן דרך זכוכית שקופה, ולכן הוא רואה בבירור את הּמַרְאֶה שמאחוריה, אולם המסתכל באיספקלריא שאינה מאירה הוא כמתבונן בּמַרְאָה (ראי), הוא רואה את עצמו, אך לא את המסתתר מאחורי המראה.
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