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פרשת בהעלותך תשע"ח
כי אשה כושית לקח
לקראת סיום הפרשה (פרק יב פסוקים א-ג) אנו נפגשים באירוע שרב בו הסתום על הגלוי:
וַתְּדַבֵּר מִרְיָם וְאַהֲרֹן בְּמֹשֶׁה עַל אֹדוֹת הָאִשָּׁה הַכֻּשִׁית אֲשֶׁר לָקָח כִּי אִשָּׁה כֻשִׁית לָקָח.
וַיֹּאמְרוּ הֲרַק אַךְ בְּמֹשֶׁה דִּבֶּר ה' הֲלֹא גַּם בָּנוּ דִבֵּר וַיִּשְׁמַע ה'.
וְהָאִישׁ מֹשֶׁה ענו עָנָיו מְאֹד מִכֹּל הָאָדָם אֲשֶׁר עַל פְּנֵי הָאֲדָמָה.
ראשית, ננסה לברר מיהי ה"אישה הכושית" שאותה "לקח משה". במסכת מועד קטן (דף טז ע"ב) מופיעה הדרשה הבאה:
"שִׁגָּיוֹן לְדָוִד אֲשֶׁר שָׁר לַה' עַל דִּבְרֵי כוּשׁ בֶּן יְמִינִי (תהלים ז, א). וכי כוש שמו, והלא שאול שמו? אלא: מה כושי משונה בעורו - אף שאול משונה במעשיו. 

כיוצא בדבר אתה אומר: עַל אֹדוֹת הָאִשָּׁה הַכֻּשִׁית אֲשֶׁר לָקָח, וכי כושית שמה, והלא ציפורה שמה? אלא: מה כושית משונה בעורה - אף ציפורה משונה במעשיה.

כיוצא בדבר אתה אומר (ירמיהו לח, ז): וַיִּשְׁמַע עֶבֶד מֶלֶךְ הַכּוּשִׁי, וכי כושי שמו, והלא צדקיה שמו? אלא: מה כושי משונה בעורו - אף צדקיה משונה במעשיו. 

כיוצא בדבר אתה אומר (עמוס ט, ז) הֲלוֹא כִבְנֵי כֻשִׁיִּים אַתֶּם לִי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, וכי כושיים שמן והלא ישראל שמן? אלא: מה כושי משונה בעורו - אף ישראל משונין במעשיהן מכל האומות."
[נקודה לעיון: הלימוד מהפסוק הֲלוֹא כִבְנֵי כֻשִׁיִּים אַתֶּם לִי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, שונה מהלימודים הקודמים, שכן שם נאמר הֲלוֹא כִבְנֵי כֻשִׁיִּים אַתֶּם לִי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, לא שבני ישראל הם "כושים" אלא כִבְנֵי כֻשִׁיִּים, ואילו בלימודים הקודמים המילה "כושי" מופיעה ללא כ' הדמיון. וצריך עיון.]  
העולה מדרשת הגמרא, שהאישה הכושית היא ציפורה והיא מכונה "כושית" בגלל שהיא משונה במעשיה. אין הדרשן "מגלה" במה היא משונה במעשיה.
מהרש"א בחידושי אגדות (בסוגיה שם) מפרש שמזהים את האישה הכושית עם ציפורה בגלל ה"א הידיעה, ובלשונו:
"הכי משמע ליה דלאו אשה אחרת היא מדכתיב האשה הכושית בה' הידיעה, דמשמע האשה הנזכרת כבר והיא ציפורה שנזכרת כבר שהיא אשתו של משה." 
והוא מוסיף:
"וקראה כושית גבי דבור מרים ואהרן כלומר שהיתה ככושית משונה במעשיה הטובים... וכן הלא כבני כושיים אתם גו' לגבי שאר אומות שזכר שם ופלשתים מכפתור וארם מקיר, קרא את ישראל כושיים שהם משונים במעשיהם הטובים משאר אומות כמו שהכושי משונה בעורו משאר כל אדם."
אם כן, השינוי הוא במובן החיובי. כך גם עולה ממדרש "שוחר טוב" (תהלים ז):
"עַל אֹדוֹת הָאִשָּׁה הַכֻּשִׁית, וכי אישה כושית לקח? כושית במעשיה, כושית בשמה. יש אישה שהיא כשֵרה ואינה נאה, ויש נאה ואינה כשֵרה, אבל ציפורה נאה ויפה וכשרה. יש אשה נאה בפני אחרים, ואינה נאה בפני בעלה, נאה בפני בעלה ואינה נאה בפני אחרים, אבל ציפורה נאה בפני בעלה ובפני הכל, כיוצא בדבר אתה אומר הֲלוֹא כִבְנֵי כֻשִׁיִּים אַתֶּם לִי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל."
גם מדרש זה מזהה את האישה הכושית עם ציפורה, שהיא נאה ויפה וכשרה.
אונקלוס בתרגומו כותב:
"ומלילת מרים ואהרן במשה על עיסק אתתא שפירתא דנסיב, ארי אתתא שפירתא דנסיב רחיק."
שימו לב כי (א) הוא מתייחס לאתתא שפירתא בלי להזכיר את ציפורה בשמה, (ב) הוא מוסיף שמשה לא רק נשא (נסיב) את האתתא שפירתא, אלא הוא גם גירש (רחיק) אותה.
רש"י מאריך בדרשות שונות על האישה הכושית, אך גם הוא אינו מזכיר את ציפורה בשמה:
"הָאִשָּׁה הַכֻּשִׁית - מגיד שהכל מודים ביופיה כשם שהכל מודים בשחרותו של כושי.
כושית - בגימטריא יפת מראה*.
עַל אֹדוֹת הָאִשָּׁה - על אודות גירושיה.
כִּי אִשָּׁה כֻשִׁית לָקָח - מה תלמוד לומר? אלא יש לך אשה נאה ביופיה ואינה נאה במעשיה, במעשיה ולא ביופיה, אבל זאת נאה בכל.
הָאִשָּׁה הַכֻּשִׁית - על שם נויה נקראת כושית כאדם הקורא את בנו נאה כושי, כדי שלא תשלוט בו עין רעה.
כִּי אִשָּׁה כֻשִׁית לָקָח - ועתה גרשה."
[רש"י משתמש בגימטריא לעיתים נדירות, רק חמש פעמים בפירושו לתורה, בנידוננו צריך עיון שכן כושית בגימטריא יפת מראה רק אם כותבים כושית בכתיב מלא, אולם בתורה כתוב כֻשִׁית בכתיב חסר.]
אבקש להדגיש שלוש נקודות בפירושו:
1. רש"י אינו מציין את שמה של ציפורה.
2. גם הוא, כאונקלוס, מוסיף את ענין גירושיה של האישה הכושית.
3. לכאורה הָאִשָּׁה הַכֻּשִׁית רומז ליופיה; מגיד שהכל מודים ביופיה, אולם בהמשך הוא מעיר על שם נויה נקראת כושית כאדם הקורא את בנו נאה כושי, כדי שלא תשלוט בו עין רעה, וייתכן אפוא שמדובר כאן בלשון סגינהור, ובאמת אִשָּׁה כֻּשִׁית אינה סימן ליופי.   
ואכן, חזקוני מפרש:
"עַל אֹדוֹת הָאִשָּׁה הַכֻּשִׁית. אמרו למה פירש עכשיו מאשתו אלא אם לא ע"י שהיא כושית, והלא אשה כושית לקח משעת הנישואין, כלומר כעורה היתה משעת הנישואין ולא הניחה בשביל כיעור שבה ולמה הניחה עכשיו בשביל כיעור שבה?"
הוא מנסה להתמודד עם כפל הלשון בפסוק; עַל אֹדוֹת הָאִשָּׁה הַכֻּשִׁית אֲשֶׁר לָקָח כִּי אִשָּׁה כֻשִׁית לָקָח, ומפרש שהחלק הראשון הוא על ההווה; עַל אֹדוֹת הָאִשָּׁה הַכֻּשִׁית אֲשֶׁר לָקָח – סיבת פרישתו של משה מהאשה היא בגלל היותה כושית  - מכוערת, והלא זה היה ידוע כבר משעת ה נישואין; כִּי אִשָּׁה כֻשִׁית לָקָח, ולא הניחה בשביל כיעור שבה. אגב כך למדנו אשה כושית מבחינתו היא אשה מכוערת. 
באופן דומה מפרש רבנו בחיי:
"והטעם כִּי אִשָּׁה כֻשִׁית לָקָח הוא הדבור שדברה מרים, והיו חושבים שלא נמנע משה מהיות עם צפורה אלא בשביל שאינה יפה, ואונקלוס שתרגם אתתא שפירתא - כנוי הוא דרך כבוד, כמו שקורין לעוור סגי נהור. ולכך הזכיר: וְהָאִישׁ מֹשֶׁה ענו עָנָיו מְאֹד, כי הכתוב יעיד על ענוותנותו שלא ידע בה אם היתה יפה אם לאו, כענין הנזכר באברהם אבינו."
עד כה פירשנו את הביטוי "כושית" כמייצג יופי (על פי פשוטו, או בלשון סגינהור), אולם ישנם המפרשים כפשוטו, שמדובר באשה מארץ כוש. ראש וראשון להם הוא יונתן בן עוזיאל בתרגומו:
"וְאִשְׁתְּעִיוּ מִרְיָם וְאַהֲרֹן בְּמשֶׁה פִּתְגָמִין דְלָא מְהַגְנִין עַל עֵיסַק אִתְּתָא כּוּשְׁיָיתָא דְאַסְבוֹהִי כוּשָׁאֵי לְמשֶׁה בְּמֵיעַרְקֵיהּ מִן קֳדָם פַּרְעֹה וְרִיחְקָהּ אֲרוּם לְאִיתָא אַסְבוֹהִי יַת מַלְכְּתָא דְכוּשׁ וְרָחִיק מִינָהּ."
מדובר אם כן באישה שהשיאו בני ארץ כוש למשה כאשר ברח מפרעה. בהמשך דבריו גם הוא מציין שמשה גירש את האישה, אולם שם הוא מציין שמדובר במלכה של כוש (אַסְבוֹהִי יַת מַלְכְּתָא דְכוּשׁ)!
רשב"ם, הפשטן, הולך אף הוא בדרך זו:
"הכושית שהיא ממשפחת חם, כִּי אִשָּׁה כֻשִׁית לָקָח - כדכתיב בדברי הימים דמשה רבנו, שמלך בארץ כוש ארבעים שנה ולקח מלכה אחת ולא שכב עמה כמו שכתוב שם. והם לא ידעו כשדיברו בו שלא נזקק לה. זהו עיקר פשוטו, שאם בשביל צפורה דיברו, מה צורך לפרש כִּי אִשָּׁה כֻשִׁית לָקָח? וכי עד עתה לא ידענו כי ציפורה מדיינית היא? ועוד תשובה כי לא היתה כושית כי כוש מבני חם הוא, ומדיין מבני קטורה אשר ילדה לאברהם."
שתי הערות בשולי דבריו:
1. המקור לפירושו הוא בדברי הימים דמשה רבנו. אינני יודע אם קיים ספר כזה, אך הסיפור מופיע בחלק מהמדרשים, ומענין שרשב"ם בונה את פירושו על מדרש/מסורת שאינו מוזכר כלל בכתובים.
2. נוסח דבריו אינו מובן לי כל צרכו. הוא מניח שאין מדובר בציפורה שכן היא מדיינית ולא מבני חם (כושית). מהי אפוא כוונתו במשפט: וכי עד עתה לא ידענו כי ציפורה מדיינית היא?
בשינוי קל הובאו הדברים בחזקוני (פירוש שני):
"דבר אחר; עַל אֹדוֹת הָאִשָּׁה הַכֻּשִׁית - מלכה כושית כמו שכתוב בדברי הימים דמשה. והוא לא נזקק לה. ואין לפרשו על צפורה דאם כן מאי דכתיב כִּי אִשָּׁה כֻשִׁית לָקָח, וכי עד עתה לא היינו יודעים שלקח הוא את צפורה ועוד הרי צפורה לא היתה כושית, כי כוש מבני חם ומדין מבני קטורה אשר ילדה לאברהם."
נראה לי שהניסוח שלו מובן יותר.
אחת הבעיות שהוזכרו לעיל היא שציפורה אינה כושית כי כוש מבני חם הוא, ומדיין מבני קטורה. לפי המובא ב"ילקוט שמעוני" (תורה רמז קסח), משה נישא פעמיים; פעם אחת למלכת כוש, ואחר כך לציפורה. אביא מדברי "ילקוט שמעוני" בקיצור:
"וילכוד משה את העיר בחכמתו ויושיבוהו על כסא המלוכה וישימו כתר מלכות בראשו וגם את הכושית הגבירה נתנו לו לאשה. ויירא משה את אלקי אבותיו ולא בא אליה כי זכר את השבועה אשר השביע אברהם את אליעזר עבדו לאמר לא תקח אשה לבני מבנות כנען, וגם כה עשה יצחק בברוח יעקב מפני עשו ויצוהו ויאמר לו לא תתחתן בבני חם כי זכרנו את אשר נתן את בני חם לעבדים לבני שם ולבני יפת... והימים אשר מלך על בני כוש ארבעים שנה... בשנת ארבעים למלכו והוא יושב על כסא המלוכה והגבירה יושבת לימינו אצלו ותאמר הגבירה אל השרים ואל העם הנה זה ארבעים שנה אשר מלך זה על כוש ואלי לא קרב ואת אלהי בני כוש לא עבד, ועתה שמעו נא בני כוש ולא ימלוך עליכם זה, הנה מונחם בני ימלוך עליכם כי טוב לכם לעבוד את בן אדוניכם מעבוד איש נכרי עבד מלך מצרים, ויהי כל העם נדון עד הערב וישכימו בבוקר וימליכו את מונחם בן קוקנוס עליהם וייראו בני כוש לשלוח יד במשה וכי זכרו את השבועה אשר נשבעו לו ויתנו לו מתנות גדולות וישלחוהו בכבוד גדול ויצא משם ויחדול ממלוך על כוש, ומשה בן שבע שנים וששים שנה בצאתו מכוש כי מה' יצא הדבר כי בא הקץ אשר התעתד מימי קדם להוציא את בני ישראל, וילך משה למדין כי ירא לשוב מצרימה מפני פרעה ויבא אל רעואל ויספר לו משה את אשר ברח ממצרים ואת אשר מלך על בני כוש ואת אשר לקחו מידו המלוכה ויגרשוהו, ויהי כשמוע רעואל את דבריו אמר בלבו אתנה זה בית הכלא וארצה בו לבני כוש ויקחהו אל בית הסהר ויהי כלוא שם עשר שנים, ויהי בהיותו עצור שמה ותחמול עליו צפורה בת רעואל ותכלכלהו לחם ומים. ויהי מקץ עשר שנים ותאמר אל אביה לאמר האיש העברי אשר כלאתו זה עשר שנים בבית הסהר ואין דורש ואין מבקש אליו ועתה אם טוב בעיניך אבי נשלח ונראה אם מת ואם חי הוא... וייטב הדבר בעיני רעואל ויעש כן כדבר בתו וישלח אל הבור לראות מה נעשה בו, ויראו והנה האיש חי ועומד על רגליו ומתחנן אל אלקי אבותיו, ויוציאוהו מן הבור ויגלחוהו וישנו את בגדי כלאו ויאכל לחם, וירד האיש אל גנת רעואל אשר אחרי הבית, ויתפלל אל אלקיו אשר עשה אתו נפלאות רבות... ויתן רעואל צפורה בתו למשה, ומשה בן שבע שנים ושבעים שנה בצאתו מבית הסהר ויקח צפורה המדינית לאשה ותלך צפורה בדרכי בית ישראל לא חסרה דבר מצדקת שרה ורבקה רחל ולאה גבעות עולם. ותהר בן ויקרא משה שמו גרשום... ותהר עוד ותלד בן שני וימל את בשר ערלתו ויקרא שמו אליעזר."
אפשר, לכאורה, לפרש שתלונת אהרן ומרים מתייחסת לאשה הכושית ולא לציפורה, אלא שקשה לפרש כן, שאם כן מדוע הם נזכרים להתלונן עכשיו, הרי משה ומלכת כוש, נפרדו כבר לפני שנים רבות!
רש"י (פסוק א) מפרש מנין ידעה מרים שמשה פירש מציפורה אשתו:
"ומנין היתה יודעת מרים שפרש משה מן האשה? רבי נתן אומר: מרים היתה בצד ציפורה בשעה שנאמר למשה אלדד ומידד מתנבאים במחנה. כיון ששמעה ציפורה, אמרה: אוי לנשותיהן של אלו אם הם נזקקים לנבואה, שיהיו פורשין מנשותיהן כדרך שפרש בעלי ממני, ומשם ידעה מרים והגידה לאהרן."
חזקוני מציין מקור נוסף למידע של מרים:
"מנין היתה יודעת שפירש משה מן האישה? אלא ראתה את ציפורה שלא היתה מתקשטת בתכשיטי נשים. אמרה לה (ציפורה): אין אחיך מקפיד בדבר. על ידי כך ידעה מרים ואמרה לאחיה ושניהם דברו בו." 

ועל כך הוסיף ר' משה אלשיך:
"ואפשר לבא אל הענין, במה שקבלו רבותינו ז"ל כי ארבעים שנה מלך משה בכוש ויקח לו אשה כושית. ומפחד בלילות פן יגש אליה נתן חרב חדה בינו לבינה. ולא קרב אליה ארבעים שנה על היותה כושית ולא יהודית, כי לא נתגיירה. ויתכן כי בדברם אל משה על מה שפירש מאשתו זכרו לו הדבר. ואמרו: האם היותו פורש מאשתו זאת הוא על אודות וסיבה שפירש מהכושית, שהוא כי לא מישראל היתה רק כושית וגם זו מדינית. אינו דומה, כי אז אשה כושית לקח, כי כושית וגויה היתה בלקוחיה. מה שאין כן בזאת, כי גיירה משה בקחתה לו לאשה כנודע."
פרישת משה מציפורה, אשתו הנוכחית, הזכירה לאהרן ומרים את האישה הכושית, ואמרו: האם היותו פורש מאשתו זאת הוא על אודות וסיבה שפירש מהכושית, שהוא כי לא מישראל היתה רק כושית וגם זו מדינית. אולם זו טעות שכן הבדל יש בין שתי הנשים, כי אז אשה כושית לקח, כי כושית וגויה היתה בלקוחיה. מה שאין כן בזאת, כי גיירה משה בקחתה לו לאשה כנודע.
לדיוננו נוסיף את דברי רבנו בחיי שמחבר בין האישה הכושית לבין ציפורה המדיינית:
"עַל אֹדוֹת הָאִשָּׁה הַכֻּשִׁית, היא צפורה שהיא מדינית, ומדינים הם ישמעאלים, והם דרים באהלים, כדכתיב (חבקוק ג, ז): יִרְגְּזוּן יְרִיעוֹת אֶרֶץ מִדְיָן, ואין ביניהם לבן מפני תוקף חמימות השמש."
היינו: המדיינים, יושבי אהלים, הם "שזופים" מהשמש, ודומים לכושים! 
נסיים את עיוננו בפירושו המקורי (מאד) של רש"ר הירש:
"פסוקים אלה מעוררים קשיים מרובים. מסופר בהם שמרים ואהרן דיברו בגנותו של משה בגלל האישה הכושית אשר לקח, והכתוב מוסיף שהעובדה כשלעצמה היא אמת, כִּי אִשָּׁה כֻשִׁית לָקָח. עד כאן הדברים מובנים; ורק תמוה לפי זה; לא רק שמרים ואהרן הקפידו על נישואין אלה, אלא תמוה בעיקר שאכן משה נשא אישה כושית. ואם באת לומר שאותה כושית איננה אלא ציפורה המדינית, הרי כמה תשובות בדבר; לא רק שכוש איננה זהה עם מדין, אלא שני דברים אינם מובנים לפי ההנחה הזאת: האחד - מה רע מצאו בנישואים אלה; ונוסף על כך - הרי העובדה כבר ידועה לנו מזמן ולא היה צורך לאשר אותה כאילו היה בה משום חידוש.
אולם דברי מרים ואהרן, שנמסרו בפסוק ב, שוללים את ההנחה שהם קיטרגו על עצם הנישואים עם אישה כושית - תהא זהותה אשר תהא. כי המלים הֲרַק אַךְ בְּמֹשֶׁה דִּבֶּר ה' מורות בבירור שיש קשר הדוק בין נבואת משה לבין העובדה כִּי אִשָּׁה כֻשִׁית לָקָח, ונאמר בהן באורח חד משמעי שמשה לקח אישה כושית משום שה' דיבר בו, ואילו מרים ואהרן היו סבורים שהעובדה שה' דיבר במשה אין בה כדי להצדיק את לקיחת האישה הכושית, שהרי משה לא היה היחיד שה' דיבר בו, וכל השאר - כולל מרים ואהרן עצמם - לא לקחו אישה כושית, אף על פי שגם הם זכו לנבואה. והנה הדבר הוא מחוץ לכל אפשרות סבירה שמשה - או מי שהוא בעולם - יישא אישה כושית מפני שזכה לנבואה מאת ה'! והואיל וכל ההקשר מורה שנבואת משה היתה העילה לכך כִּי אִשָּׁה כֻשִׁית לָקָח, הרי על כרחנו אנחנו אומרים שמילים אלה לא באו לומר, שהוא נשא אשה מארץ כוש!

אם נחפש עתה בכל המקרא, מה היחס שבין נבואה לבין ענייני אישות, נמצא רק מקום אחד שיש בו הוראה ברורה על כך: בשמות יט, טו נצטווה העם לפרוש מן האשה כדי שיהיה ראוי לשמוע את דבר ה' פנים בפנים. פרישה זו היתה תנאי מוקדם מהותי לנבואה, ולפיכך היא כלולה מאליה בהוראה הכללית: וְקִדַּשְׁתָּם... וְהָיוּ נְכֹנִים. ואכן כך נמסר גם בספרי: מרים ואהרן גינו את משה על שום שפרש מן האשה. עובדה זו נודעה להם רק עתה, כאשר שרתה רוח הנבואה על שבעים הזקנים, והם ראו בכך עוול כלפי האשה; כי היו סבורים שנבואת משה לא חייבה אותו לפרוש מן האשה, שהרי הם עצמם וכן האבות שלפניהם זכו לשמוע את דבר ה' מבלי שחיי האישות ייפגעו על ידי כך. אך הם לא ראו את ההבדל שבין מעלת משה לבין מעלתם והם לא הכירו את ההוראות שניתנו אחרי מתן תורה. לעם נאמר (דברים ה, כז) שׁוּבוּ לָכֶם לְאָהֳלֵיכֶם, ובכך הורשה לחזור לחיי המשפחה ולקיים יחסי אישות; ואילו משה נצטווה להישאר בפרישות, שהרי נאמר לו (שם, כח): וְאַתָּה פֹּה עֲמֹד עִמָּדִי. כל ההקשר מורה בלא צל של ספק שזו היא משמעות הפסוק שלנו. סיוע לפירוש זה יימצא עוד בעובדה הבאה. כל מקום שהביטוי עַל אֹדוֹת מצוי בתורה בהקשר דומה, הרי הוא מתייחס תמיד לאדם או לחפץ הסובל מקיפוח ומבקשים עתה לדרוש את טובתו... 

נותר עתה רק לפרש את המילים הָאִשָּׁה הַכֻּשִׁית אֲשֶׁר לָקָח. על פי משמעותן שאיננה מוטלת בספק, וכאן נעז להביע סברה שאיננה נראית לנו בלתי אפשרית. הביטוי 'לקיחת אשה כושית' איננו אלא כינוי לנישואין בלי חיי אישות... ושמא ניתן לומר כעין זה גם כאן: חיי אישות עם כושית נחשבים מנוגדים לטבע, דבר שאין הדעת סובלתו, ולפיכך מי שנשא אשה, ואף על פי כן היה פרוש ממנה, אמרו עליו שנשא אשה כושית. אין בידינו לומר דברים אלה אלא בדרך השערה, אך נראה לנו שלא הנחנו כאן הנחה בלתי סבירה ואם קלענו לאמת, כבר נתבאר הפסוק שלנו על פי פשוטו."
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