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פרשת בהר תשע"ט
שדות בכסף יקנו
את עיקר עיוננו נקדיש השבת להפטרה (ירמיהו פרק לב מפסוק ו ואילך). הקשר לפרשה ברור ומובן. בפרשתנו (פרק כה, פסוקים כה-כח), לאחר דיני שמיטה ויובל, מופיעה המצוה של גאולת שדה אחוזה, לאחר שבעליה "נאלץ" למוכרה:  
כִּי יָמוּךְ אָחִיךָ וּמָכַר מֵאֲחֻזָּתוֹ וּבָא גֹאֲלוֹ הַקָּרֹב אֵלָיו וְגָאַל אֵת מִמְכַּר אָחִיו.
וְאִישׁ כִּי לֹא יִהְיֶה לּוֹ גֹּאֵל וְהִשִּׂיגָה יָדוֹ וּמָצָא כְּדֵי גְאֻלָּתוֹ.
וְחִשַּׁב אֶת שְׁנֵי מִמְכָּרוֹ וְהֵשִׁיב אֶת הָעֹדֵף לָאִישׁ אֲשֶׁר מָכַר לוֹ וְשָׁב לַאֲחֻזָּתוֹ.
וְאִם לֹא מָצְאָה יָדוֹ דֵּי הָשִׁיב לוֹ וְהָיָה מִמְכָּרוֹ בְּיַד הַקֹּנֶה אֹתוֹ עַד שְׁנַת הַיּוֹבֵל וְיָצָא בַּיֹּבֵל וְשָׁב לַאֲחֻזָּתוֹ.
שלושה שלבים בגאולת הקרקע: א) גאולה על ידי קרובים, ב) גאולה על ידי המוכר עצמו (כשהִשִּׂיגָה יָדוֹ), ג) חזרה של הקרקע לבעליה המקוריים בשנת היובל.
גם בהפטרה אנו עוסקים בהיבט מסוים של "גאולת קרקע". להבנת המסופר בהפטרה, אקדים את הרקע המדיני-היסטורי. האירוע מתרחש בַּשָּׁנָה הָעֲשִׂרִית לְצִדְקִיָּהוּ מֶלֶךְ יְהוּדָה הִיא הַשָּׁנָה שְׁמֹנֶה עֶשְׂרֵה שָׁנָה לִנְבוּכַדְרֶאצַּר, וירמיהו כלוא בחצר המטרה, כיוון שהוא אינו מסתיר מהעם את חורבן ירושלים, הצפוי, בידי הבבלים. כך מתואר בפסוקים הקודמים להפטרה (ירמיהו לב, ב-ה):
וְאָז חֵיל מֶלֶךְ בָּבֶל צָרִים עַל יְרוּשָׁלִָם וְיִרְמְיָהוּ הַנָּבִיא הָיָה כָלוּא בַּחֲצַר הַמַּטָּרָה אֲשֶׁר בֵּית  מֶלֶךְ יְהוּדָה.
אֲשֶׁר כְּלָאוֹ צִדְקִיָּהוּ מֶלֶךְ יְהוּדָה לֵאמֹר מַדּוּעַ אַתָּה נִבָּא לֵאמֹר כֹּה אָמַר ה' הִנְנִי נֹתֵן אֶת הָעִיר הַזֹּאת בְּיַד מֶלֶךְ בָּבֶל וּלְכָדָהּ.
וְצִדְקִיָּהוּ מֶלֶךְ יְהוּדָה לֹא יִמָּלֵט מִיַּד הַכַּשְׂדִּים כִּי הִנָּתֹן יִנָּתֵן בְּיַד מֶלֶךְ בָּבֶל וְדִבֶּר פִּיו עִם פִּיו וְעֵינָיו אֶת עינו עֵינָיו תִּרְאֶינָה.
וּבָבֶל יוֹלִךְ אֶת צִדְקִיָּהוּ וְשָׁם יִהְיֶה עַד פָּקְדִי אֹתוֹ נְאֻם ה' כִּי תִלָּחֲמוּ אֶת הַכַּשְׂדִּים לֹא תַצְלִיחוּ.
מול ירמיהו ניצב נביא השקר חנניה בן עזור, המשלה את העם שלא יהיה חורבן, כמתואר בפרק כח (פסוקים א-יא):
וַיְהִי בַּשָּׁנָה הַהִיא בְּרֵאשִׁית מַמְלֶכֶת צִדְקִיָּה מֶלֶךְ יְהוּדָה בשנת בַּשָּׁנָה הָרְבִעִית בַּחֹדֶשׁ הַחֲמִישִׁי אָמַר אֵלַי חֲנַנְיָה בֶן עַזּוּר הַנָּבִיא אֲשֶׁר מִגִּבְעוֹן בְּבֵית ה' לְעֵינֵי הַכֹּהֲנִים וְכָל הָעָם לֵאמֹר.
כֹּה אָמַר ה' צְבָ-אוֹת אֱלֹקֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר שָׁבַרְתִּי אֶת עֹל מֶלֶךְ בָּבֶל.
בְּעוֹד שְׁנָתַיִם יָמִים אֲנִי מֵשִׁיב אֶל הַמָּקוֹם הַזֶּה אֶת כָּל כְּלֵי בֵּית ה' אֲשֶׁר לָקַח נְבוּכַדְנֶאצַּר מֶלֶךְ בָּבֶל מִן הַמָּקוֹם הַזֶּה וַיְבִיאֵם בָּבֶל...
וַיֹּאמֶר יִרְמְיָה הַנָּבִיא אָמֵן כֵּן יַעֲשֶׂה ה' יָקֵם ה' אֶת דְּבָרֶיךָ אֲשֶׁר נִבֵּאתָ לְהָשִׁיב כְּלֵי בֵית ה' וְכָל הַגּוֹלָה מִבָּבֶל אֶל הַמָּקוֹם הַזֶּה.
אַךְ שְׁמַע נָא הַדָּבָר הַזֶּה אֲשֶׁר אָנֹכִי דֹּבֵר בְּאָזְנֶיךָ וּבְאָזְנֵי כָּל הָעָם.
הַנְּבִיאִים אֲשֶׁר הָיוּ לְפָנַי וּלְפָנֶיךָ מִן הָעוֹלָם וַיִּנָּבְאוּ אֶל אֲרָצוֹת רַבּוֹת וְעַל מַמְלָכוֹת גְּדֹלוֹת לְמִלְחָמָה וּלְרָעָה וּלְדָבֶר.
הַנָּבִיא אֲשֶׁר יִנָּבֵא לְשָׁלוֹם בְּבֹא דְּבַר הַנָּבִיא יִוָּדַע הַנָּבִיא אֲשֶׁר שְׁלָחוֹ ה' בֶּאֱמֶת.
וַיִּקַּח חֲנַנְיָה הַנָּבִיא אֶת הַמּוֹטָה מֵעַל צַוַּאר יִרְמְיָה הַנָּבִיא וַיִּשְׁבְּרֵהוּ.
וַיֹּאמֶר חֲנַנְיָה לְעֵינֵי כָל הָעָם לֵאמֹר כֹּה אָמַר ה' כָּכָה אֶשְׁבֹּר אֶת עֹל נְבֻכַדְנֶאצַּר מֶלֶךְ בָּבֶל בְּעוֹד שְׁנָתַיִם יָמִים מֵעַל צַוַּאר כָּל הַגּוֹיִם וַיֵּלֶךְ יִרְמְיָה הַנָּבִיא לְדַרְכּוֹ.
ירמיהו אינו מהסס להגיד את דבר ה' האמיתי, ומודיע על החורבן הצפוי. אך בהפטרתנו, נביא החורבן הופך להיות נביא הנחמה.
כך כותב אברבנאל:
"הכוונה הכוללת בנבואה הזאת היא לספר מה שציווה השם אל ירמיהו שיקנה השדה מאת חנמאל בן דודו, והתפילה שהתפלל ירמיהו על זה ומה שהשיבו השם יתברך עליו, ומה שהודיע מן הגאולות והתשועות אשר יעשה לעמו בקיבוץ גלויות ושיצמיח ביניהם צמח צדיק מבית דוד הוא ימלוך עליהם, ולא ישתנה כמו שלא ישתנו חוקות שמים וארץ כי שתי הבחירות שבחר השם בזרע בית דוד למלכות ובזרע אהרן לכהונה יהיו תמיד קיימות לפניו. האמנם על כל פנים חרוב תחרב ירושלם עתה, וצדקיהו ילך בשבי אבל ימות על מיטתו בכבוד כמלך יהודה."
כתוצאה מאמירת האמת, ירמיהו, כאמור לעיל, נכלא בַּחֲצַר הַמַּטָּרָה. את מהות המקום מפרש רד"ק (לב, ב):
"בחצר שהיו נשמרים שם האסורים. מַטָּרָה שרשו נטר, ענין שמירה, כמו (ירמיהו ג, ה): הֲיִנְטֹר לְעוֹלָם. ותרגום וַיֶּאֱסֹף אֹתָם אֶל מִשְׁמָר (בראשית מב, יז) -  לבית מטרא."  
נראה שלמרות היותו נתון במאסר, ירמיהו מקבל מבקרים. כך הוא מתבשר על ידי הקב"ה (פסוקים ו-ז):
וַיֹּאמֶר יִרְמְיָהוּ הָיָה דְּבַר ה' אֵלַי לֵאמֹר.
הִנֵּה חֲנַמְאֵל בֶּן שַׁלֻּם דֹּדְךָ בָּא אֵלֶיךָ לֵאמֹר קְנֵה לְךָ אֶת שָׂדִי אֲשֶׁר בַּעֲנָתוֹת כִּי לְךָ מִשְׁפַּט הַגְּאֻלָּה לִקְנוֹת.
בטרם נמשיך לעסוק בתוכן הנבואה, אתייחס לקשר המשפחתי בין ירמיהו ובין חנמאל. בפסוק ז לעיל חנמאל מוצג כבן דודו של ירמיהו, וכך גם בפסוקים ח וט. אולם בפסוק יב נאמר: וָאֶתֵּן אֶת הַסֵּפֶר הַמִּקְנָה אֶל בָּרוּךְ בֶּן נֵרִיָּה בֶּן מַחְסֵיָה לְעֵינֵי חֲנַמְאֵל דֹּדִי וּלְעֵינֵי הָעֵדִים. היינו: חנמאל הוא דודו של ירמיהו ולא בן דודו.
כך מציג את השאלה אברבנאל:
"השאלה הראשונה מה היה שירמיהו פעמים קורא את חנמאל בן דודו... ופעמים קורא אותו דודי." 

הפרשנים מציעים תשובות שונות לסתירה. כך מציע רש"י (פסוק יב):
"לְעֵינֵי חֲנַמְאֵל דֹּדִי - ועד עכשיו קראו בן דודי, שמא שניים היו. ואם אין זאת, לא ידעתי מהו. 

ויש נוטים לומר דודו ובן דודו היה חנמאל לירמיה כגון ראובן נשא את בת שמעון אחיו וילדה לו נמואל וכבר הוליד שמעון ימין הרי ימין דודו לנמואל שבן אחי אמו הוא וגם בן דודו שהוא בן שמעון אחי אביו של נמואל. ואינה היא המידה שלא מצינו בכל המקרא אח האם קרוי דוד."
רש"י מציע שתי תשובות. הראשונה  - מדובר בשני אנשים שונים (שמא שניים היו), והשניה - שחנמאל היה גם דודו (מצד האם) וגם בן דודו (מצד האב). אולם רש"י דוחה הסבר זה; שלא מצינו בכל המקרא אח האם קרוי דוד.
גם רד"ק מציע שני הסברים:
"לְעֵינֵי חֲנַמְאֵל דֹּדִי - רוצה לומר בן דודי, כי בן דודו היה כמו שאמר למעלה. וכן (בראשית יד, טז); וְגַם אֶת לוֹט אָחִיו, רוצה לומר בן אחיו. 

או חנמאל זה היה אחר שהיה דודו אחי אביו והמוכר היה בן דודו אבל חנמאל זה שהיה דודו היה שם בעת המקנה."
הפירוש השני דומה לפירושו הראשון של רש"י, ואילו לפי פירושו הראשון מדובר באותו אדם למרות השינוי בתארו (דוד/בן דוד) כפי שלוט קרוי לפעמים אחי אברהם ולפעמים בן אחיו.
[ראוי לציין שאברבנאל המצטט חלק מתשובות הפרשנים, מביא בשם רש"י את הפירוש שרש"י עצמו דוחה: "ורש"י כתב שהיה דודו מצד אחד ובן דודו מצד אחר".]
תהיה קירבת המשפחה בין חנמאל וירמיהו אשר תהיה, דבר ה' לירמיהו מתקיים, וחנמאל בא אליו לחצר המטרה (פסוקים ח-ט):
וַיָּבֹא אֵלַי חֲנַמְאֵל בֶּן דֹּדִי כִּדְבַר ה' אֶל חֲצַר הַמַּטָּרָה וַיֹּאמֶר אֵלַי קְנֵה נָא אֶת שָׂדִי אֲשֶׁר  בַּעֲנָתוֹת אֲשֶׁר בְּאֶרֶץ בִּנְיָמִין כִּי לְךָ מִשְׁפַּט הַיְרֻשָּׁה וּלְךָ הַגְּאֻלָּה קְנֵה לָךְ וָאֵדַע כִּי דְבַר ה' הוּא.
וָאֶקְנֶה אֶת הַשָּׂדֶה מֵאֵת חֲנַמְאֵל בֶּן דֹּדִי אֲשֶׁר בַּעֲנָתוֹת וָאֶשְׁקֲלָה לּוֹ אֶת הַכֶּסֶף שִׁבְעָה שְׁקָלִים וַעֲשָׂרָה הַכָּסֶף.
בפסוק ז לעיל, הסיבה שירמיהו מתבקש לקנות את השדה היא; כִּי לְךָ מִשְׁפַּט הַגְּאֻלָּה לִקְנוֹת. כאן הניסוח הוא; כִּי לְךָ מִשְׁפַּט הַיְרֻשָּׁה וּלְךָ הַגְּאֻלָּה. הבסיס לעניני גאולת הקרקע מופיע, כאמור, בפרשתנו. בפרשתנו הגאולה באה לאחר שהשדה נמכרה לאדם זר. אולם במקרה של ירמיהו וחנמאל, ירמיהו מתבקש על ידי קרובו לקנות ממנו את השדה בטרם תימכר לאדם זר. האמנם על מצב כזה נאמר כִּי לְךָ מִשְׁפַּט הַגְּאֻלָּה לִקְנוֹת?
רד"ק (בפירושו לירמיהו) משיב:
"מִשְׁפַּט הַגְּאֻלָּה - אם מכרתיו לאחֵר, לך משפט הגאולה שתגאלהו מידו. אף כי אתה ראוי לקנותו מידי."
היינו: יש כאן ענין של פרגמטיות. מכיוון שעליך החובה לגאול אם אמכור את השדה לאחר, מדוע שלא תקנה את השדה ממני כבר עכשיו. 
בדומה לכך מפרש גם בעל "מצודת דוד", עם תוספת:
"כִּי לְךָ מִשְׁפַּט הַגְּאֻלָּה לִקְנוֹת - על כי אתה קרוב אלי המשפט הוא שתגאל שדי שלא תבוא ביד אחרים ולקנות אתה אותה, כי כן היה משפטם כמו שנאמר בבועז (רות ד, ג-ד): וַיֹּאמֶר לַגֹּאֵל חֶלְקַת הַשָּׂדֶה אֲשֶׁר לְאָחִינוּ לֶאֱלִימֶלֶךְ מָכְרָה נָעֳמִי הַשָּׁבָה מִשְּׂדֵה מוֹאָב... אִם תִּגְאַל גְּאָל."
לא ברורה לי הראיה שהוא מביא מבועז (כי כן היה משפטם). שם מדובר בגאולת השדה לאחר שנעמי מכרה את השדה, ואילו במקרה של ירמיהו מדובר בקניית השדה לפני שתימכר לזרים. אפשר שההוכחה היא על עצם קיום מצות גאולת הקרקע, ועדיין צריך עיון שהרי זה חיוב מפורש בתורה.
קשר בין בועז וירמיהו מופיע גם בפירוש רמב"ן בפרשתנו (ויקרא כה, לג):
"נראה לי בפירוש הפסוק, כי היה לפנים בישראל כשצריך אדם למכור שדהו שיבא הקודם בירושתו ויקנה אותה, והוא הנקרא גאולה, שנאמר (ירמיה לב, ז): קְנֵה לְךָ אֶת שָׂדִי אֲשֶׁר בַּעֲנָתוֹת כִּי לְךָ מִשְׁפַּט הַגְּאֻלָּה לִקְנוֹת, וכן מפורש שם בענין בועז (רות ד). ונראה בעיני שהיו דנים לו דין קדימה, כאשר הנהיגו לנו רבותינו בדינא דבר מצרא, והיו קונים מן הגואל הראשון בקנין סודר כמו שעשה בועז." 

לפי רמב"ן, קניה על ידי קרוב משפחה, לפני מכירת השדה לזרים, היתה נוהל מקובל, בדומה לדין "בר מצוה" שקיים סדר עדיפויות במציאת קונים לשדה הנמכרת, אלא שגם כאן הראיה מבועז אינה על מקרה כזה.
ירמיהו קונה את השדה מחנמאל ומשלם שִׁבְעָה שְׁקָלִים וַעֲשָׂרָה הַכָּסֶף. את החשיבות בציון הסכום המדויק של השדה, ניתן לראות בדברי מלבי"ם (פסוק ט):
"והיה סכום הכסף רב; שבעה שקלים שהם מנים כמו שאמרו חז"ל (בראשית רבה נח/ז), ועשרה סלעים כסף כמו שתרגם יונתן."
נראה לי שיש להדגיש את המילים והיה סכום הכסף רב. למרות המצב הכלכלי הקשה, ירמיהו, המבין שמדובר בשליחות אלוקית (וָאֵדַע כִּי דְבַר ה' הוּא) משלם כסף רב.
נראה שרעיון דומה מופיע בקניית מערת המכפלה על ידי אברהם. גם שם התורה (בראשית כג, טז) מציינת את הסכום המדויק ששילם אברהם:
וַיִּשְׁקֹל אַבְרָהָם לְעֶפְרֹן אֶת הַכֶּסֶף אֲשֶׁר דִּבֶּר בְּאָזְנֵי בְנֵי חֵת אַרְבַּע מֵאוֹת שֶׁקֶל כֶּסֶף עֹבֵר לַסֹּחֵר.
ומפרש שם רש"י:
"לְעֶפְרֹן - חסר וי"ו, לפי שאמר הרבה ואפילו מעט לא עשה, שנטל ממנו שקלים גדולים שהן קנטרין, שנאמר עֹבֵר לַסֹּחֵר, שמתקבלים בשקל בכל מקום. ויש מקום ששקליהן גדולים שהן קנטרין, צינטינייר"ש בלע"ז (מטבעות של מאה)."
חיד"א בפירושו לירמיהו, "חומת אנך" רואה במחיר – רמז:
"וָאֶקְנֶה אֶת הַשָּׂדֶה...  אֲשֶׁר בַּעֲנָתוֹת... שִׁבְעָה שְׁקָלִים וַעֲשָׂרָה הַכָּסֶף. רמז לו הַשָּׂדֶה - צִיּוֹן שָׂדֶה תֵחָרֵשׁ (ירמיהו כו, יח). אֲשֶׁר בַּעֲנָתוֹת - לשון עוני, כלומר היתה שדה מסיבה אֲשֶׁר בַּעֲנָתוֹת - תרי עניות; תורה ומצוות. אך זה יהיה שבעה עשיריות דהיינו שבעים שנה, ולכך נזדמן סכום זה שִׁבְעָה שְׁקָלִים וַעֲשָׂרָה הַכָּסֶף. וכסף רומז לחסד, כי לא כלו רחמיו."
אמנם הרמזים שמציע חיד"א הם על הגורמים לחורבן, אבל באותו פסוק רמוז גם העיקרון של כי לא כלו רחמיו. יתרה מזאת; המסר העיקרי של המכירה מופיע בפסוק טו:
כִּי כֹה אָמַר ה' צְבָ-אוֹת אֱלֹקֵי יִשְׂרָאֵל עוֹד יִקָּנוּ בָתִּים וְשָׂדוֹת וּכְרָמִים בָּאָרֶץ הַזֹּאת.
אולם, למרות שירמיהו מקיים את חלקו בעסקה, נראה, לכאורה, שהוא מפקפק במסר האלוקי. כך נאמר בהמשך ההפטרה (מפסוק טז ואילך):
וָאֶתְפַּלֵּל אֶל ה' אַחֲרֵי תִתִּי אֶת סֵפֶר הַמִּקְנָה אֶל בָּרוּךְ בֶּן נֵרִיָּה לֵאמֹר. 

אֲהָהּ אֲ-דֹנָי ה' הִנֵּה אַתָּה עָשִׂיתָ אֶת הַשָּׁמַיִם וְאֶת הָאָרֶץ בְּכֹחֲךָ הַגָּדוֹל וּבִזְרֹעֲךָ הַנְּטוּיָה לֹא  יִפָּלֵא מִמְּךָ כָּל דָּבָר...
וַתֹּצֵא אֶת עַמְּךָ אֶת יִשְׂרָאֵל מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם בְּאֹתוֹת וּבְמוֹפְתִים וּבְיָד חֲזָקָה וּבְאֶזְרוֹעַ נְטוּיָה וּבְמוֹרָא גָּדוֹל.
וַתִּתֵּן לָהֶם אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת אֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתָּ לַאֲבוֹתָם לָתֵת לָהֶם אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ.
וַיָּבֹאוּ וַיִּרְשׁוּ אֹתָהּ וְלֹא שָׁמְעוּ בְקוֹלֶךָ וּבְתוֹרָתְךָ לֹא הָלָכוּ אֵת כָּל אֲשֶׁר צִוִּיתָה לָהֶם לַעֲשׂוֹת לֹא עָשׂוּ וַתַּקְרֵא אֹתָם אֵת כָּל הָרָעָה הַזֹּאת.
הִנֵּה הַסֹּלְלוֹת בָּאוּ הָעִיר לְלָכְדָהּ וְהָעִיר נִתְּנָה בְּיַד הַכַּשְׂדִּים הַנִּלְחָמִים עָלֶיהָ מִפְּנֵי הַחֶרֶב וְהָרָעָב וְהַדָּבֶר וַאֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ הָיָה וְהִנְּךָ רֹאֶה.
וְאַתָּה אָמַרְתָּ אֵלַי אֲ-דֹנָי ה' קְנֵה לְךָ הַשָּׂדֶה בַּכֶּסֶף וְהָעֵד עֵדִים וְהָעִיר נִתְּנָה בְּיַד הַכַּשְׂדִּים.
עצם הפניה אל ה' אינה מובנת, אך עוד יותר תמוהה העובדה שירמיהו עצמו אומר (פס' יז): לֹא  יִפָּלֵא מִמְּךָ כָּל דָּבָר, וזו בדיוק תשובת ה' לירמיהו (פסוקים כו-כז):
וַיְהִי דְּבַר ה' אֶל יִרְמְיָהוּ לֵאמֹר.
הִנֵּה אֲנִי ה' אֱלֹקֵי כָּל בָּשָׂר הֲמִמֶּנִּי יִפָּלֵא כָּל דָּבָר.
רד"ק (פסוק יז) מפרש:
"אַתָּה עָשִׂיתָ אֶת הַשָּׁמַיִם וְאֶת הָאָרֶץ - וכיון שעשית אותם לא יתכן שיפלא ויעלם ממך כל דבר הנעשה בהם בין בשמים בין בארץ, ואם תינתן העיר ביד הכשדים אתה ידעת. וחשב ירמיהו כי אולי שב אפו מהם מרוב חסדיו וזכר להם חסדי אבות הראשונים לפיכך אמר (פסוק יח) עֹשֶׂה חֶסֶד לַאֲלָפִים, שאם לא כן למה אמר שיקנה השדה והעיר קרובה להיכבש."
אברבנאל מפרש:
"השיב השם יתברך לתפלת הנביא: אל תחשוב שמפני רוממות מעלתי לא תיפול ידיעתי בעניני בני אדם, או שלא אשגיח בהם מפני מיאוס כמאמר הפושעים עזב ה' את הארץ אין הדבר כן כי אני אֱלֹקֵי כָּל בָּשָׂר אלקי כל בשר ולזה לא יתכן שיפלא ויעלם ממני שום דבר מהם, וידעתי שהעיר תינתן ביד הכשדים כי לא שב אפי מהם, מפני שרבו עוונותיהם להכעיסני. אבל אמרתי קנה לך השדה להיות להם נחמה ופתח תקוה שישובו מהגלות ויקנו בתים ושדות בארץ הזאת, זהו כללות תשובת השם."
ההבדל בין שני הפירושים הוא, שרד"ק מציג את ההווה אמינא של ירמיהו; אולי שב אפו מהם מרוב חסדיו, ואילו אברבנאל מציג את תשובת ה'; לא יתכן שיפלא ויעלם ממני שום דבר מהם, וידעתי שהעיר תינתן ביד הכשדים, ובכל זאת קְנה את השדה להיות להם נחמה ופתח תקוה שישובו מהגלות.  
גם מלבי"ם מתייחס לדו שיח בין ירמיהו לקב"ה:
"הלא אי אפשר כלל שלא תחרב העיר, מפני ג' טעמים; א) כי הַסֹּלְלוֹת כבר בָּאוּ הָעִיר לְלָכְדָהּ, ב) שגם בלא הסוללות הָעִיר כבר נִתְּנָה בְּיַד הַכַּשְׂדִּים הַנִּלְחָמִים עָלֶיהָ מִפְּנֵי הַחֶרֶב וְהָרָעָב וְהַדָּבֶר, ג) שבהכרח תחרב ע"י השגחת ה' כי אֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ הָיָה, ואם כן הלא תחרב העיר בוודאי, וְהִנְּךָ רֹאֶה וידעת מכל זה, ואם כן אתפלא איך. 
וְאַתָּה אָמַרְתָּ אֵלַי קְנֵה לְךָ הַשָּׂדֶה בַּכֶּסֶף. למה לי הקנין הזה הלא העיר נתנה ביד הכשדים, וממה נפשך; אם דעתך שתהיה עוד הארץ מיושבת למה נתנה ביד הכשדים שהם דברים סותרים את עצמם?

והודיע לו ה' שהגם שעתה תחרב העיר וישראל יגלו בראש גולים על ידי (בגלל) ההשגחה האישית לענשם על עונותיהם, בכל זאת לא תשתנה עצתו הקדומה אשר יעץ שהארץ תהיה מורשה לבני ישראל שהיא מוכרחת מצד שהוא אלקי כל בשר, מצד ההנהגה הכוללת המקשרת את כל הדורות ע"י גלגולים וצרופים רבים, וממני לא יפלא כל דבר, שלא תשתנה עצתי הקדומה."
למעשה, הבטחה זו מופיעה במפורש בהמשך הפרק (בפסוקים שלא נכללו בהפטרה):
לָכֵן כֹּה אָמַר ה' הִנְנִי נֹתֵן אֶת הָעִיר הַזֹּאת בְּיַד הַכַּשְׂדִּים וּבְיַד נְבוּכַדְרֶאצַּר מֶלֶךְ בָּבֶל וּלְכָדָהּ...
כִּי כֹה אָמַר ה' כַּאֲשֶׁר הֵבֵאתִי אֶל הָעָם הַזֶּה אֵת כָּל הָרָעָה הַגְּדוֹלָה הַזֹּאת כֵּן אָנֹכִי מֵבִיא עֲלֵיהֶם אֶת כָּל הַטּוֹבָה אֲשֶׁר אָנֹכִי דֹּבֵר עֲלֵיהֶם.
וְנִקְנָה הַשָּׂדֶה בָּאָרֶץ הַזֹּאת אֲשֶׁר אַתֶּם אֹמְרִים שְׁמָמָה הִיא מֵאֵין אָדָם וּבְהֵמָה נִתְּנָה בְּיַד הַכַּשְׂדִּים.
שָׂדוֹת בַּכֶּסֶף יִקְנוּ וְכָתוֹב בַּסֵּפֶר וְחָתוֹם וְהָעֵד עֵדִים בְּאֶרֶץ בִּנְיָמִן וּבִסְבִיבֵי יְרוּשָׁלִַם וּבְעָרֵי יְהוּדָה וּבְעָרֵי הָהָר וּבְעָרֵי הַשְּׁפֵלָה וּבְעָרֵי הַנֶּגֶב כִּי אָשִׁיב אֶת שְׁבוּתָם נְאֻם ה'.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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