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פרשת בהר – בחוקותי  תשס"ו

אל תונו איש את אחיו
פרשת "בהר" פותחת בדיני שמיטה ויובל. בסיום הפיסקא הראשונה של דיני היובל, אנו קוראים (פרק כה פס' יד-יז):

וְכִי תִמְכְּרוּ מִמְכָּר לַעֲמִיתֶךָ אוֹ קָנֹה מִיַּד עֲמִיתֶךָ אַל תּוֹנוּ אִישׁ אֶת אָחִיו.

בְּמִסְפַּר שָׁנִים אַחַר הַיּוֹבֵל תִּקְנֶה מֵאֵת עֲמִיתֶךָ בְּמִסְפַּר שְׁנֵי תְבוּאֹת יִמְכָּר לָךְ.

לְפִי רֹב הַשָּׁנִים תַּרְבֶּה מִקְנָתוֹ וּלְפִי מְעֹט הַשָּׁנִים תַּמְעִיט מִקְנָתוֹ כִּי מִסְפַּר תְּבוּאֹת הוּא מֹכֵר לָךְ.

וְלֹא תוֹנוּ אִישׁ אֶת עֲמִיתוֹ וְיָרֵאתָ מֵאֱלֹקֶיךָ כִּי אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם. 

איסור אונאה (כך בספרות ההלכתית, בעברית המודרנית משתמשים במילה הונאה במשמעות דומה אם כי לא זהה) בפסוקינו פעמיים: בתחילת הקטע: אַל תּוֹנוּ אִישׁ אֶת אָחִיו, ובסיומו: וְלֹא תוֹנוּ אִישׁ אֶת עֲמִיתוֹ. בספרא (תורת כהנים) דורשים כך את הכפילות:

"אל תונו איש את אחיו - זו אונאת ממון. יכול זו אונאת דברים? כשהוא אומר ולא תונו איש את עמיתו - הרי אונאת דברים אמורה. הא מה אני מקיים אל תונו איש את אחיו? זו אונאת ממון."

דרשה זו שימשה בסיס לפרוש רש"י לפסוק יז (וְלֹא תוֹנוּ אִישׁ אֶת עֲמִיתוֹ):

"כאן הזהיר על אונאת דברים שלא יקניט איש את חברו ולא ישיאנו עצה שאינה הוגנת לו לפי דרכו והנאתו של יועץ. ואם תאמר: מי יודע אם נתכוונתי לרעה? לכך נאמר ויראת מאלקיך - היודע מחשבות הוא יודע. כל דבר המסור ללב שאין מכיר אלא מי שהמחשבה בלבו נאמר בו ויראת מאלקיך."

כיון שאיסור האונאה מופיע פעמיים, דורשים חז"ל את הראשון לאיסור אונאת ממון, ואת השני לאונאת דברים. רש"י מוסיף שני דברים: א) דוגמאות לאונאת דברים; שלא יקניט את חברו ולא ישיאנו עצה שאינה הוגנת לו, ב) הסבר לסיום הפסוק וְיָרֵאתָ מֵאֱלֹקֶיךָ - היודע מחשבות הוא יודע כאשר אתה מתכוון לרעה. 
דרשת הספרא מופיעה גם בתלמוד במסכת בבא מציעא (דף נח ע"ב), ושם מוזכרות דוגמאות נוספות לאונאת דברים:

"תנו רבנן: לא תונו איש את עמיתו - באונאת דברים הכתוב מדבר... הא כיצד? אם היה בעל תשובה - אל יאמר לו זכור מעשיך הראשונים. אם היה בן גרים - אל יאמר לו זכור מעשה אבותיך. אם היה גר ובא ללמוד תורה - אל יאמר לו פה שאכל נבילות וטריפות שקצים ורמשים בא ללמוד תורה שנאמרה מפי הגבורה. אם היו יסורין באין עליו, אם היו חלאים באין עליו, או שהיה מקבר את בניו - אל יאמר לו כדרך שאמרו לו חבריו לאיוב: הלא יראתך כסלתך תקותך ותום דרכיך זכר נא מי הוא נקי אבד. אם היו חמרים מבקשין תבואה ממנו - לא יאמר להם לכו אצל פלוני שהוא מוכר תבואה ויודע בו שלא מכר מעולם. רבי יהודה אומר: אף לא יתלה עיניו על המקח בשעה שאין לו דמים, שהרי הדבר מסור ללב וכל דבר המסור ללב נאמר בו ויראת מאלקיך."

בעקבות דרשתו של ר' יהודה, המתבסס על וְיָרֵאתָ מֵאֱלֹקֶיךָ, מביאה הגמרא דרשה נוספת:

"אמר רבי יוחנן משום רבי שמעון בן יוחאי: גדול (חמור) אונאת דברים מאונאת ממון, שזה נאמר בו ויראת מאלקיך, וזה לא נאמר בו ויראת מאלקיך. רבי אלעזר אומר: זה בגופו וזה בממונו. רבי שמואל בר נחמני אמר: זה ניתן להישבון וזה לא ניתן להישבון." 
דוגמאות אלו מובאות להלכה ברמב"ם הלכות מכירה (פרק יד הלכות יב-יד) בתוספת פרט וכלל:

"נשאלה שאלה על דבר חכמה - לא יאמר למי שאינו יודע אותה חכמה, מה תשיב בדבר זה או מה דעתך בדבר זה וכן כל כיוצא בדברים הללו."

הפרט הוא לא לבייש מישהו שאינו בקיא בהלכה (לא יאמר למי שאינו יודע אותה חכמה מה תשיב בדבר זה) והכלל הוא: כל כיוצא בדברים הללו.
נראה שכל כיוצא בדברים הללו מפורט יותר על ידי הרמב"ם ב"ספר המצות" (לא תעשה רנא):

"שהזהירנו מהונות קצתנו את קצתנו בדברים, והוא: שנאמר לו מאמרים יכאיבוהו ויכעיסוהו, ולא יוכל לעמוד מפני שיתבייש מהם. כמו שתזכור פעולת נערותו ועשה תשובה מהם, ותאמר לו: תודה לא-ל שהעתיקך מן הדבר הפלוני אל זה הענין הטוב. וכמו זה ההתלהלה במומין המכאיבים."

שתי נקודות מדבריו אבקש להדגיש:

1. הקריטריון לאונאת דברים הוא דברים שיכאיבו את השומע ויכעיסוהו, ולא יוכל לעמוד מפני שיתבייש מהם. להערכתי כוונת הרמב"ם באמרו ולא יוכל לעמוד היא שהשומע מתקשה להתמודד עם הדברים (מבחינה עובדתית הדברים הרי הם דברי אמת). משמעות זו מפורשת יותר ב"ספר החינוך" (מצוה שלח): "שלא נאמר לישראל דברים שיכאיבוהו ויצערוהו ואין בו כח להעזר מהם."

2. איסור אונאת דברים קיים גם כאשר הדברים מנוסחים לכאורה באופן חיובי: תודה לא-ל שהעתיקך מן הדבר הפלוני אל זה הענין הטוב, כיון שאיזכור העבר עלול להכעיס את השומע. אמנם ב"תורה תמימה" הובא בשם ק"א (איני יודע למי הכוונה): "שאומר כל זה בדרך תוכחה, דאי לאו הכי אין זו אונאה אלא חרוף וגידוף". מדבריו עולה שיש שלשה מצבים: א) הזכרת העבר בדרך הקנטה. תופעה זו מוגדרת על ידו כחרוף וגידוף. ב) הזכרת העבר בתור תוכחה ובזה יש איסור אונאת דברים. ג) הזכרת העבר לשבח, שמדברי התורה תמימה נראה שאין איסור בדבר, אולם נראה לי שהרמב"ם אינו מסכים לקביעה זו, ולשיטתו כל איזכור שלילי של העבר עלול לפגוע, והוא בגדר אונאת דברים.
בענין חוסר יכלתו של השומע להתמודד עם הדברים הנאמרים, חשוב לעיין בהמשך דברי ה"חינוך":

"שורש מצוה זו ידוע כי הוא לתת שלום בין הבריות, וגדול השלום שבו הברכה מצויה בעולם וקשה המחלוקת, כמה קללות וכמה תקלות תלויות בו... כמה אזהרות וכמה זירוזין שהזהירונו זכרונם לברכה בענין זה שלא להכאיב הבריות בשום דבר ולא לביישם, והפליגו בדבר עד שאמרו שלא יתלה עיניו על המקח בשעה שאין לו דמים... וראוי להזהר שאפילו ברמז דבריו לא יהי נשמע חירוף לבני אדם, כי התורה הקפידה הרבה באונאת הדברים לפי שהוא דבר קשה מאד ללב הבריות, והרבה מבני אדם יקפידו עליהן יותר מן הממון... ולא יהיה באפשר לכתוב פרט כל הדברים שיש בהן צער לבריות, אבל כל אחד צריך להזהר כפי מה שיראה, כי השם ברוך הוא הוא יודע כל פסיעותיו וכל רמיזותיו, כי האדם יראה לעינים והוא יראה ללבב. וכמה מעשים כתבו לנו זכרונם לברכה במדרשים ללמד על זה מוסר... ואפילו בקטנים ראוי להזהר שלא להכאיבן בדברים יותר מדי, זולתי במה שצריכין הרבה כדי שיקחו מוסר, ואפילו בבניו ובנותיו ובני ביתו של אדם, המיקל בהם שלא לצערן בענינים אלה, ימצא חיים ברכה וכבוד."

ולענין תגובת הנפגע:

"ואולם לפי הדומה, אין במשמע שאם בא ישראל אחד והתחיל והרשיע לצער חבירו בדברים הרעים שלא יענהו השומע, שאי אפשר להיות האדם כאבן שאין לה הופכים. ועוד: שיהיה בשתיקתו כמודה על החירופין. ובאמת לא תצוה התורה להיות האדם כאבן שותק למחרפיו כמו למברכיו, אבל תצוה אותנו שנתרחק מן המדה הזאת ושלא נתחיל להתקוטט ולחרף בני אדם, ובכן יינצל אדם מכל זה, כי מי שאינו בעל קטטה לא יחרפוהו בני אדם, זולתי השוטים הגמורים, ואין לתת לב על השוטים.

ואם אולי יכריחנו מחרף מבני אדם להשיב על דבריו, ראוי לחכם שישיב לו דרך סלסול ונעימות ולא יכעס הרבה, כי כעס בחיק כסילים ינוח, וינצל עצמו אל השומעים מחירופיו וישליך המשא על המחרף, זהו דרך הטובים שבבני אדם...

ואולם יש כת מבני אדם שעולה חסידותם כל כך שלא ירצו להכניס עצמם בהוראה זו להשיב חורפיהם דבר, פן יגבר עליהם הכעס ויתפשטו בענין יותר מדי, ועליהם אמרו זכרונם לברכה: הנעלבין ואינם עולבין, שומעין חרפתם ואינם משיבין, עליהם הכתוב אומר: ואוהביו כצאת השמש בגבורתו."

לשתי האונאות שבפרשתנו, יש להוסיף את שקראנו לפני שבועיים בפרשת "קדושים" (פרק יט פס' לג):
וְכִי יָגוּר אִתְּךָ גֵּר בְּאַרְצְכֶם לֹא תוֹנוּ אֹתוֹ. 
קדמה לכך אזהרה בפרשת "משפטים" (פרק כב פס' כ): 
וְגֵר לֹא תוֹנֶה וְלֹא תִלְחָצֶנּוּ כִּי גֵרִים הֱיִיתֶם בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם.

רש"י בפרשת "משפטים" רואה בפסוק שני ענינים: "וגר לא תונה - אונאת דברים... ולא תלחצנו - בגזילת ממון." לולא דמסתפינא הייתי מציע לפרש שלא מדובר בגזילת ממון (שהוא איסור שונה) אלא באונאת ממון, שיש בה אלמנטים מסוימים של גזל. אם כנים דברינו הרי שלפנינו הקבלה מלאה בין הגר לבין ישראל; בשניהם יש איסור על אונאת ממון ועל אונאת דברים.

רש"י שם מגדיר מהו גר: "כל לשון גר - אדם שלא נולד באותה מדינה אלא בא ממדינה אחרת לגור שם." במילים אחרות: לא מדובר דווקא בגר צדק, אלא ב"מהגרים", ולאו דווקא מבני עמנו, כפי שיפורט לקמן.

על רקע זה, אבקש להציג מדבריהם של שני פרשנים מאוחרים יחסית, שפירשו את המילה בְּאַרְצְכֶם המוזכרת בענין אונאת הגר שבפרשת "קדושים".

הנצי"ב ב"העמק דבר" מפרש:

"דאי הוא גר בארץ נכריה במקום שאתם גֵרים גם כן, הדבר מושכל שתאהבו אותו, כמנהג גרים שאוהבים זה את זה ותחושו לצערו כדי שלא יגיע לכם כאלה. אבל אי יגור בארצכם – מכל מקום לא תונו אותו - הכל מוזהרים אל אונאתו, אפילו מי שאינו עמו באונאת ממון למען כחש ולהשיג ריוח באונאתו, והוא לא ידע איך להזהר בארץ נכריה."

"משך חכמה" מפרש צורה שונה:
"ואולי יבואר על פי דברי הרמב"ם (הלכות איסורי ביאה פרק יג הלכה טו): לפיכך לא קבלו בי"ד גרים בימי דוד ושלמה, שכל החוזר מן העבודה זרה בשביל הבלי העולם אינו מגרי הצדק, ואעפ"י כן היו גרים הרבה מתגיירים בימי דוד ושלמה והיו בי"ד הגדול חוששין להם, לא דוחין אותם אחר שטבלו ולא מקרבין אותם. 
וזה שאמר וכי יגור אתך גר בארצכם - בזמן שישראל שרויים בארץ והאומה מקושרה ודבוקה עם אחד לא-ל אחד, אז יכול להיות כי איננו גר גמור, אולי רוצה לבוא בקהל או לשום סבה אחרת מעניני העולם אז לא תונו אותו - היינו, שלא תרחיקוהו ולא תהדפוהו, עד שתראה אחריתו, אולם כאזרח מכם יהיה לכם הגר הגר אתכם, שהוא מתגורר עמכם בארץ אחרים ורואה אתכם לשפלותכם, והאומה כשה פזורה, כי הוא גר מגרי הצדק ומאושר הוא לאלקי השמים, כאחד מבני אברהם יצחק ויעקב." 
שני המפרשים מציינים שיותר קל להזדהות עם הגר בחוץ לארץ, ולכן התורה מדגישה את האיסור בְּאַרְצְכֶם, אלא שהנצי"ב מדגיש יותר את הפן האזרחי, ואילו ה"משך חכמה" את הפן הדתי (האם הוא באמת גר צדק).  
בהמשך סוגיית הגמרא במסכת בבא מציעא (דף נט ע"ב) מובאת ברייתא:

"תנו רבנן: המאנה את הגר עובר בשלשה לאוין והלוחצו עובר בשנים. מאי שנא מאנה דכתיבי שלשה לאוין; וגר לא תונה, וכי יגור אתך גר בארצכם לא תונו אותו, ולא תונו איש את עמיתו וגר בכלל עמיתו הוא. לוחצו נמי שלשה כתיבי; ולא תלחצנו, וגר לא תלחץ, ולא תהיה לו כנושה וגר בכלל הוא? אלא אחד זה ואחד זה בשלשה."

היינו: איסור אונאת הגר הוא בנוסף לאיסור האונאה הכללי, ולכן "המאנה" אדם מישראל עובר על הלאו של ולא תונו איש את עמיתו, ואילו המאנה את הגר עובר על לאו זה ועל שניים נוספים ייחודיים לגר. אין ספק שיש בכך כדי להדגיש את החומרה היתרה שבה רואים חז"ל את אונאת הגר. זאת ועוד. בהמשך הסוגיה נאמר: "מאי דכתיב ולא תונו איש את עמיתו? עם שאתך בתורה ובמצות אל תונהו". ה"מנחת חינוך" (מצוה סג) מציין אמנם שהרמב"ם לא הביא דין זה להלכה, אולם פוסקים אחרים הביאוהו: 

"ובחושן משפט (סימן רכח סעיף א) מביא רמ"א בהג"ה דין זה דאינו מצווה באונאת דברים אלא ליראי השם... על כל פנים נראה דדוקא בישראל, דהלאו הוא לא תונו איש את עמיתו, צריך שיהיה אתו בתורה ובמצוות, אבל גבי גר הלאו בכל ענין דלא כתיב עמיתו." 
דוגמא נוספת להתייחסות החמורה לאונאת הגר!

לקראת סיום נשוב אל הפתיחה. איסור אונאת ממון מחובר בפרשתנו לדיני יובל. ההסבר לכך נראה פשוט. היות שאחד מהיבטי היובל הוא החזרת השדות לבעליהם, ככתוב (פס' י, יג): וְשַׁבְתֶּם אִישׁ אֶל אֲחֻזָּתוֹ... בִּשְׁנַת הַיּוֹבֵל הַזֹּאת תָּשֻׁבוּ אִישׁ אֶל אֲחֻזָּתוֹ, הרי שמכירת הקרקע היא לזמן מוגבל, ולכן מחירה משתנה בהתאם, ומכאן האיסור להונות, כפי שמסכם רבנו בחיי:

"ובא להזהיר על האונאה לומר כאשר תמכור או תקנה קרקע דע כמה שנים יש עד היובל, ולפי השנים ימכור המוכר ויקנה הקונה שהרי סופו להחזירה לו בשנת היובל, ואם יש שנים מועטות וזה מוכרה בדמים יקרים הרי נתאנה לוקח, ואם יש שנים מרובות ואכל ממנה תבואות הרבה הרי נתאנה מוכר, לפיכך צריך לקנותה לפי הזמן." 
והוא מוסיף:

"ומה שנסמכה פרשה זו לפרשת שמיטה ויובל אמרו במדרש שהיא אזהרה לישראל שיקיימו מצות שמיטים ויובלות, שכך אמרו: אם לא שמר אדם מצות שמטה ויובל לסוף מוכר מטלטליו, שנאמר וכי תמכרו ממכר לעמיתך או קנה מיד עמיתך, דבר הנקנה מיד ליד אלו מטלטלין, חזר בו מוטב ואם לאו סוף שמוכר שדהו, שנאמר וכי ימוך אחיך ומכר מאחזתו, חזר בו מוטב ואם לאו סוף שמוכר ביתו שנאמר ואיש כי ימכור בית מושב, חזר בו מוטב ואם לאו חוזר על הפתחים שנאמר וכי ימוך אחיך ומטה ידו עמך, חזר בו מוטב ואם לאו סוף שמוכר עצמו שנאמר וכי ימוך אחיך ונמכר לך, חזר בו מוטב ואם לאו סוף נמכר לעובד כוכבים שנאמר ונמכר לגר תושב עמך או לעקר משפחת גר." 
הוא מתייחס לסמיכות של מכירת קרקע באופן כללי לשמיטה. ה"שפת אמת" (תרל"ח) מתייחס לקשר שבין איסור אונאה לשמיטה ויובל: 
"הגם דכתוב לפי מעט השנים תמעיט וכו', עם כל זה עיקר אונאה אינו דוקא בענין שמיטין. אבל באמת עיקר אל תונו הוא כדי להיות בני ישראל באחדות, כמו שאמרו חז"ל שאונאת דברים גם כן בכלל. והנה מצות השמיטה אינה מצוה פרטית אבל כפי האחדות שיש בבני ישראל יכולין לקיים זאת המצוה, כמו שנאמר: בזמן שכל יושביה עליה... ולכן חרב המקדש ע"י שנאת חנם וע"י ביטול שמיטין ויובלות כי הכל ענין אחד."

בעוד שרבנו בחיי הדגיש את אונאת הממון הקשורה ביובל, השפת אמת צירף לכך את אונאת הדברים, שאין כמוה ליצור פרוד ושנאה בין בני אדם, שהם אנטיתיזה לרעיון השמיטה והיובל.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950
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