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בני האלהים ובנות האדם
על פי חכמי הקבלה, בריאת העולם מגלה, אולי, עצמה פיזיקלית, אולם יש בה יסוד של ירידה מבחינה רוחנית, כפי שמסכם הרב קוק ב"אורות התשובה" (יא, ד):

"ההויות מתגלות בתור ירידה מאלוקיות לעולמיות שהיא כמו השפלה ומיתה נוראה, אשר כל הירידות, מדרגה לדרגה, מריבוי כשרון וקנין למיעוט כשרון וקנין, לא ישוו לה".

זוהי "ירידה" אוביקטיבית מחויבת המציאות של הבריאה עצמה. בפרשתנו אנו קוראים גם על ירידה "בחירית" של הנבראים; אדם הראשון אינו עומד במגבלות המוטלות עליו ואוכל מעץ הדעת למרות האיסור, ובהמשך קין הורג את הבל אחיו. כעבור עשרה דורות מאדם הראשון, המצב היה חמור מאד כפי שמתואר בסיום פרשתנו: 
וַיַּרְא ה' כִּי רַבָּה רָעַת הָאָדָם בָּאָרֶץ וְכָל יֵצֶר מַחְשְׁבֹת לִבּוֹ רַק רַע כָּל הַיּוֹם.

וַיִּנָּחֶם ה' כִּי עָשָׂה אֶת הָאָדָם בָּאָרֶץ וַיִּתְעַצֵּב אֶל לִבּוֹ.

את המצב העגום מסכמת המשנה במסכת אבות (פרק ה, משנה ב):

"עֲשָׂרָה דוֹרוֹת מֵאָדָם וְעַד נֹחַ, לְהוֹדִיעַ כַּמָּה אֶרֶךְ אַפַּיִם לְפָנָיו. שֶׁכָּל הַדּוֹרוֹת הָיוּ מַכְעִיסִין וּבָאִין עַד שֶׁהֵבִיא עֲלֵיהֶם אֶת מֵי הַמַּבּוּל."

כל הדורות! אמנם בתורה הכתובה אנו קוראים על חטאים בדור הראשון (אדם - עץ הדעת) ובדור השני (קין והבל), אולם חז"ל, בתורה שבעל פה מוסיפים ומלמדים אותנו גם על חטאים בדור השלישי (אנוש). על הפסוק (פרק ד, פס' כו): "וּלְשֵׁת גַּם הוּא יֻלַּד בֵּן וַיִּקְרָא אֶת שְׁמוֹ אֱנוֹשׁ אָז הוּחַל לִקְרֹא בְּשֵׁם ה'", אומר רש"י:
"לשון חולין. לקרא את שמות האדם ואת שמות העצבים בשמו של הקב"ה לעשותן אלילים ולקרותן אלהות."

והרמב"ם (הלכות עבודת כוכבים פרק א הלכה א) בוטה עוד יותר:

"בימי אנוש טעו בני האדם טעות גדול ונבערה עצת חכמי אותו הדור ואנוש עצמו מן הטועים היה. וזו היתה טעותם: אמרו הואיל והאלקים ברא כוכבים אלו וגלגלים להנהיג את העולם ונתנם במרום וחלק להם כבוד והם שמשים המשמשים לפניו ראויין הם לשבחם ולפארם ולחלוק להם כבוד, וזהו רצון הא-ל ברוך הוא לגדל ולכבד מי שגדלו וכבדו, כמו שהמלך רוצה לכבד העומדים לפניו, וזהו כבודו של מלך. כיון שעלה דבר זה על ליבם, התחילו לבנות לכוכבים היכלות ולהקריב להן קרבנות ולשבחם ולפארם בדברים ולהשתחוות למולם כדי להשיג רצון הבורא בדעתם הרעה וזה היה עיקר עבודת כוכבים."

ספורנו מפרש אמנם את הפסוק (ד, כו) באופן חיובי –
"אז הוחל לקרא בשם ה' - אז התחילו צדיקי הדור לדרוש לרבים את שם ה' כענין ויקרא שם בשם ה' אל עולם, כי הוצרכו לסתור דעות עובדי כוכבים וגלולים שהתחילו אז כדברי רז"ל."

אולם גם מדבריו משמע שזו היתה תחילת עבודה זרה בעולם.

לקראת סוף פרשתנו, התורה מתארת הידרדרות מוסרית נוספת (פרק ו פס' א-ז, בדילוגים):

וַיְהִי כִּי הֵחֵל הָאָדָם לָרֹב עַל פְּנֵי הָאֲדָמָה וּבָנוֹת יֻלְּדוּ לָהֶם.

וַיִּרְאוּ בְנֵי הָאֱלֹהִים אֶת בְּנוֹת הָאָדָם כִּי טֹבֹת הֵנָּה וַיִּקְחוּ לָהֶם נָשִׁים מִכֹּל אֲשֶׁר בָּחָרוּ.

הַנְּפִלִים הָיוּ בָאָרֶץ בַּיָּמִים הָהֵם וְגַם אַחֲרֵי כֵן אֲשֶׁר יָבֹאוּ בְּנֵי הָאֱלֹהִים אֶל בְּנוֹת הָאָדָם וְיָלְדוּ לָהֶם הֵמָּה הַגִּבֹּרִים אֲשֶׁר מֵעוֹלָם אַנְשֵׁי הַשֵּׁם.

הכתוב אינו מתאר בפרוטרוט את ההשחתה, אולם ברור שהיא היתה חמורה מאד בעיני ה', שכן הכתוב מעיד:

וַיַּרְא ה' כִּי רַבָּה רָעַת הָאָדָם בָּאָרֶץ וְכָל יֵצֶר מַחְשְׁבֹת לִבּוֹ רַק רַע כָּל הַיּוֹם.

וַיִּנָּחֶם ה' כִּי עָשָׂה אֶת הָאָדָם בָּאָרֶץ וַיִּתְעַצֵּב אֶל לִבּוֹ.

וַיֹּאמֶר אֶמְחֶה אֶת הָאָדָם אֲשֶׁר בָּרָאתִי מֵעַל פְּנֵי הָאֲדָמָה מֵאָדָם עַד בְּהֵמָה עַד רֶמֶשׂ וְעַד עוֹף הַשָּׁמָיִם כִּי נִחַמְתִּי כִּי עֲשִׂיתִם.
לא ברור לאיזה זמן בדיוק מתייחסים הכתובים. תשובה אפשרית תלויה בפרושים השונים לפסוק (ג): וַיֹּאמֶר ה' לֹא יָדוֹן רוּחִי בָאָדָם לְעֹלָם בְּשַׁגַּם הוּא בָשָׂר וְהָיוּ יָמָיו מֵאָה וְעֶשְׂרִים שָׁנָה. רש"י מפרש: 
"לעולם - לאורך ימים הנה רוחי נדון בקרבי אם להשחית ואם לרחם לא יהיה מדון זה ברוחי לעולם כלומר לאורך ימים.

בשגם הוא בשר - כמו בשגם בסגו"ל, כלומר: בשביל שגם זאת בו שהוא בשר ואעפ"כ אינו נכנע לפני ומה אם יהיה אש או דבר קשה...

והיו ימיו - עד מאה ועשרים שנה אאריך להם אפי ואם לא ישובו אביא עליהם מבול... ויש מדרשי אגדה רבים בלא ידון, אבל זה הוא צחצוח פשוטו."

היינו: מדובר כאן מאה ועשרים שנה לפני המבול. הקב"ה "מתלבט" אם להשחית ואם לרחם, ומחליט לתת לבני אותו הדור ארכה: עד מאה ועשרים שנה אאריך להם אפי ואם לא ישובו אביא עליהם מבול. 
רש"י חוזר על רעיון זה גם בפרשת "נח". את הפסוק (ו, יד): עֲשֵׂה לְךָ תֵּבַת עֲצֵי גֹפֶר, הוא מפרש:

"הרבה ריוח והצלה לפניו. ולמה הטריחו בבנין זה? כדי שיראוהו אנשי דור המבול עוסק בה מאה ועשרים שנה, ושואלין אותו: מה זאת לך? והוא אומר להם: עתיד הקב"ה להביא מבול לעולם. אולי ישובו."

אבן עזרא בפרשתנו (ו, ג) מביא אמנם דעה ש"יש אומרים שזה קצב כל האדם ואם מצאנו יותר כן מצאנו מעט, רק על הרוב ידבר", ולפי זה אין לנו הוכחה לזמן המדובר, אולם הוא דוחה סברא זו:

"ואין זה אמת כי הנה שם חיה שש מאות, וכל הדורות אחריו חיו שנים רבות, ובימי פלג חסרו השנים ומימות דוד עד היום שבעים או שמונים שנה."

נראה אפוא שאנו מדברים על סוף עשרת הדורות שמאדם ועד נח, אולם אין כוונתנו לומר שאז החלה אותה הידרדרות. אלא תחילתה בדורות הראשונים, ובדור העשירי היא הגיעה לשפל נורא שהביא למבול ולהתחלה מחודשת של העולם. 

לצורך הבנת ההשתלשלות וההשחתה, עלינו לברר מיהם בְּנֵי הָאֱלֹהִים ומיהן בְּנוֹת הָאָדָם המוזכרים בנידוננו. 
במדרש בראשית רבה (כו/ ה) נאמר:

"ויראו בני האלהים - רבי שמעון בן יוחאי קרא להון בני דייניא. רבי שמעון בן יוחאי מקלל לכל מאן דקרא להון בני אלהיא. תני רבי שמעון בן יוחאי: כל פרצה שאינה מן הגדולים אינה פרצה. כומריא גנבו אלהיא מאן מומי ביה או מאן מקרב? 
ולמה קורא אותן בני האלהים? רבי חנינא ורבי שמעון בן לקיש, תרויהון אמרין: שהרבו ימים בלא צער ובלא יסורין. רבי חנא בשם רבי יוסי אמר: כדי לעמוד על התקופות ועל החשבונות. רבנן אמרין: כדי שיטלו שלהם ושל דורות הבאים."

הקטע המצוטט מהמדרש מחולק לשני חלקים. הראשון עוסק בדעת רשב"י המפרש את הביטוי בְּנֵי הָאֱלֹהִים: בני הדיינים (הדיין קרוי במקרא "אלהים"), ודוחה (מקלל) את מי שמפרש את הביטוי כבני אלהים ממש. בהמשך דבריו הוא מדגיש את החומרה של התנהגות מושחתת של המנהיגים; כל פרצה שאינה מן הגדולים אינה פרצה; מי מאמין לכמרים שגונבים את אלהיהם?

החלק השני מתייחס לאריכות הימים המופלגת של הדורות הראשונים, שבגינה הם נקראו בְּנֵי אֱלֹהִים. לדעתי, ר' חנינא וריש לקיש קובעים רק את העובדה ההיסטורית שהרבו ימים בלא צער ובלא יסורין בלי לקבוע שום דבר ערכי,  ואילו ר' יוסי ורבנן מנסים גל לנמק את אריכות הימים; אם כדי לעמוד באמצעותם על התקופות ועל החשבונות, או כדי להענישם גם בחטאם וגם החטאי הדורות הבאים. 
ב"ילקוט שמעוני" (רמז מד) מופיע "סיפור" שונה לחלוטין:

"שאלו תלמידיו את רב יוסף: מהו עזאל? אמר להם: כיון שעמדו דור המבול ועבדו עבודה זרה היה הקב"ה מתעצב. מיד עמדו שני מלאכים שמחזאי ועזאל ואמרו לפניו: רבונו של עולם, הלא אמרנו לפניך כשבראת את עולמך מה אנוש כי תזכרנו? אמר להם: ועולם מה יהא עליו... גלוי וידוע לפני אם אתם שרויין בארץ היה שולט בכם יצר הרע והייתם קשים מבני אדם. אמרו לו: תן לנו רשות ונדור עם הבריות ותראה איך אנו מקדשין שמך. אמר להם: רדו ותדורו עמהן. מיד קלקלו עם בנות האדם שהיו יפות ולא יכלו לכבוש את יצרן... כיון שראו שמחזאי ועזאל כך, עמדו ונשאו נשים והולידו בנים היווא והייא, ועזאל היה על מיני צבעונין ועל מיני תכשיטין של נשים שמפתים את בני אדם להרהור עבירה. מיד שגר מטטרון שליח לשמחזאי ואמר לו: עתיד הקב"ה להחריב עולמו ולהביא מבול לעולם. מיד עמד בבכי והיה מצטער על העולם ועל בניו מה יעשו בניו ממה יאכלו אם העולם חרב... שמחזאי חזר בתשובה ותלה עצמו בין שמים לארץ ראשו למטה ורגליו למעלה ועדיין הוא תלוי בתשובה. עזאל לא חזר בתשובה ועדיין הוא עומד בקלקולו להסית בני אדם לדבר עבירה בבגדי צבעונין של נשים. ולכך היו ישראל מקריבין קרבנות ביום הכפורים איל אחד לה' שיכפר על ישראל ואיל אחד לעזאזל שיסבול עונותיהם של ישראל והוא עזאזל שבתורה."

קשה לפרש את התיאור במדרש כפשוטו, אולם לפי דבריו מדובר במלאכים שירדו לעולמנו במטרה לתקנו, אולם קלקלו עם בנות האדם שהיו יפות ולא יכלו לכבוש את יצרן. ולא זו בלבד, אלא עזאל לא חזר בתשובה ועדיין הוא עומד בקלקולו להסית בני אדם לדבר עבירה. 
גישה דומה, שהכתוב מתייחס למלאכים שירדו לעולמנו, מופיעה גם ב"פרקי דרבי אליעזר" (פרק כב): 

"רבי אומר: המלאכים שנפלו ממקום קדושתן מן השמים ראו את בני דורותיו של קין גלויות בשר ערוה, כוחלות עיניהם כזונות, וטעו אחריהם ולקחו מהן נשים, שנאמר: ויקחו להם נשים מכל אשר בחרו. 
ר' יהושע אומר: המלאכים אש לוהט הם, שנאמר: משרתיו אש לוהט, והוא בא כבעלת בשר ודם ואינה נשרפת את הגוף? אלא בשעה שנפלו ממקום קדושתן חזר כוחן וקומתן כבני אדם ולבשו גוש ועפר, שנאמר: לבש בשרי רמה וגוש עפר."

אליבא דשני התנאים  מדובר במלאכים שנפלו ממקום קדושתן מן השמים ונתפתו על ידי בנות האדם. ההבדל ביניהם הוא רק בשאלות אם הם נותרו יצורים מטפיזיים, או שחזר כוחן וקומתן כבני אדם ולבשו גוש ועפר. 
רש"י בפרושו (פס' ב) מזכיר את שתי הגישות:

"בני האלהים - בני השרים והשופטים. 
דבר אחר: בני האלהים הם השרים ההולכים בשליחותו של מקום אף הם היו מתערבים בהם. 
כל אלהים שבמקרא לשון מרות, וזה יוכיח (שמות ד): ואתה תהיה לו לאלהים, (שם ז) ראה נתתיך אלהים."

ברור שהשרים ההולכים בשליחותו של מקום הם המלאכים. אמנם, האדמו"ר מלובביץ' מציין שהפרוש השני אינו מופיע בחלק ממהדורות פירוש רש"י, וראייתו מסיום דברי רש"י (כל אלהים שבמקרא לשון מרות) המתאימים לפרוש הראשון ולא לשני, אולם ברוב חומשינו מופיעים שני הפרושים. מבין מפרשי רש"י מצאתי רק את ר' דוד פרדו, בעל "משכיל לדוד" המתייחס לצורך של רש"י להביא את שני הפרושים. זה לשונו:

"משום דלא דייקא להך פרושא בני האלהים דדיינא דינא, הבנים היו פרוצים ולא האבות, ולקמן נראה שלא היה צדיק רק נח וביתו, להכי מייתי דבר אחר. אבל הך דבר אחר אינו קרוב לפשט, דכתיב: ויקחו להם נשים."  

לא ברורה לי בדיוק כוונת דבריו והוכחתו שהבנים היו פרוצים ולא האבות, אולם נראה שהוא הבין שאליבא דהפרוש הראשון (בני השרים והשופטים) החטא לא היה כללי אלא רק אצל ה"בנים" (בני האלהים) ואילו הכתוב מעיד שחוץ מנח ומשפחתו כולם חטאו. לכן רש"י לא הסתפק בפרוש הראשון והוסיף גם את ה"דבר אחר", אלא שהפרוש השני אינו קרוב לפשט מכיון שלא מסתבר שמלאכים יקחו להם נשים.

גם אברבנאל מתייחס לפרוש השני (מלאכים) בהסתייגות:

"כבר ידעת מה שכתבו במדרש ושנו בפרקי דר' אליעזר ומשולש בגמרא בענין בני האלהים שהיו מלאכים. ואם באנו למילות הכתוב אין ספק שיתיישב בו הדעת הזה היטב, אבל לא יתייחס לענין הפרשה כולה, שנאמר: וירא ה' כי רבה רעת האדם בארץ וינחם ה' כי עשה את האדם ויאמר ה' אמחה את האדם - שכל זה אי אפשר שיתישב במלאכים. גם כי הדעת ההוא מהנמנע שיש להם טבע קיים, רוצה לומר שישוב טבע הנבדל להיות חומרי. ודברי חכמינו באמת יש להם סוד ואינן כמשמעותן כמו שלקחום האומות."

ברצוני להעיז ולהציע פתרון מסוים ל"סוד" שאליו רומזים חכמינו. הרב קוק (אגרות הראי"ה, אגרת קלד) כותב ביחס לגרוש אדם הראשון מגן עדן:

"אין לנו שום נפקא מינה אם באמת היה בעולם המציאות תור של זהב, שהתענג אז האדם על רוב טובה גשמית ורוחנית (היינו שהוא היה בפועל בגן עדן), או שהוחלה המציאות שבפועל מלמטה למעלה, מתחתית מדרגת ההויה עד רומה, וכך הולכת ומתעלה (בלי שאדם היה בפועל בגן עדן). אנו צריכים רק לדעת, שיש אפשרות גמורה, שהאדם אפילו אם יתעלה במעלה גדולה, ויהיה מוכן לכל כבוד ועונג, אם ישחית דרכיו יוכל לאבד כל אשר לו, ויוכל להרע לעצמו ולתולדותיו עד דורות רבים מאד. וזה הלימוד יוצא לנו מהעובדה, של מציאות אדם בגן עדן וחטאו וגירושו. ואדון כל הנשמות יודע עד כמה צריכה להיות עמוקה הרשימה בלב בני אדם להיות זהירים מן החטא, וכפי אותו העומק ממש באו אותיות על זה בתורת אמת."

ברוח דברים אלו אפשר להציע שכוונת חז"ל בסיפורי ה"מיתולוגיה" שלהם היא ללמדנו על סכנת ההידרדרות הטמונה בעולמנו, עד שאפילו מלאכים אם ירדו לעולמנו, עלולים להיכשל, קל וחומר קרוצי חומר. לא שהמלאכים אכן ירדו ונכשלו אלא שהסיפור תואר כך, כדי שתהיה עמוקה הרשימה בלב בני אדם להיות זהירים מן החטא. 

מחמת קוצר היריעה אבקש להעיר שתי הערות:

1. אברבנאל עצמו מציע שיטה שבְּנֵי הָאֱלֹהִים הם בני שת ואילו בְּנוֹת הָאָדָם הן מבנות קין. כשראו בני שת את בנות קין "לא חששו בת מי היא והיו נושאין אותן בלי הבטה מאיזה זרע היתה ואם היתה פנויה או נשואה". הזווג הזה לא היה מוצלח בלשון המעטה. הרחבה של פרוש זה מופיעה אצל רש"ר הירש, עיין שם. 

2. בהמשך לפרוש הראשון שהזכרנו, מפרשים רבים מאריכים לתאר את הכח השלטוני המשחית ומרע לפשוטי העם. מומלץ לעיין, במיוחד בתקופתנו.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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