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פרשת בראשית

גן בעדן מקדם

ספור גן עדן המופיע בתורה, הכנסתו של אדם הראשון לתוכו וגרושו ממנו לאחר החטא, מוכר אמנם לכל, אולם הוא גם מהמסובכים והקשים להבנה. 

הרב קוק כותב לתלמידו (לימים חוקר המקרא) ד"ר משה זיידל (אגרות הראיה ח"א אגרת קלד):

"שאין זה כלל עיקר של תורה לספר לנו עובדות פשוטות ומעשים שהיו. העיקר הוא התוך, ההסברה הפנימית שבהענינים... 
עיקרם של דברים נאמרו כבר בדברי הראשונים ובראשם במורה נבוכים, והיום הננו מוכנים להרחיב את הדברים יותר: אין לנו שום נפקא מינה אם באמת היה בעולם המציאות תור של זהב, שהתענג אז האדם על רב טובה גשמית ורוחנית, או שהוחלה המציאות שבפועל מלמטה למעלה, מתחתית מדרגת ההויה עד רומה, וכך היא הולכת ומתעלה. אנו צריכים רק לדעת, שיש אפשרות גמורה, שהאדם אפילו אם יתעלה במעלה גדולה, ויהיה מוכן לכל כבוד ועונג, אם ישחית דרכיו יוכל לאבד כל אשר לו, ויוכל להרע לעצמו ולתולדותיו עד דורות רבים מאד. וזה הלימוד יוצא לנו מהעובדה של מציאות אדם בגן עדן וחטאו וגירושו. ואדון כל הנשמות יודע עד כמה צריכה להיות עמוקה הרשימה (הרושם) בלב בני אדם להיות זהירים מן החטא, וכפי אותו העומק ממש באו אותיות על זה בתורת אמת." 
דברים נועזים: סיפור גן עדן המופיע בתורה אינו בהכרח סיפור היסטורי שכן אין זה כלל עיקר של תורה לספר לנו עובדות פשוטות ומעשים שהיו, אלא החשיבות היא במסר הרוחני-התכני: שהאדם אפילו אם יתעלה במעלה גדולה, ויהיה מוכן לכל כבוד ועונג אם ישחית דרכיו יוכל לאבד כל אשר לו, כפי שאכן מתואר בתורה:

וַיִּטַּע ה' אֱלֹהִים גַּן בְּעֵדֶן מִקֶּדֶם וַיָּשֶׂם שָׁם אֶת הָאָדָם אֲשֶׁר יָצָר.

וַיַּצְמַח ה' אֱלֹקִים מִן הָאֲדָמָה כָּל עֵץ נֶחְמָד לְמַרְאֶה וְטוֹב לְמַאֲכָל וְעֵץ הַחַיִּים בְּתוֹךְ הַגָּן וְעֵץ הַדַּעַת טוֹב וָרָע...

וַיִּקַּח ה' אֱלֹקִים אֶת הָאָדָם וַיַּנִּחֵהוּ בְגַן עֵדֶן לְעָבְדָהּ וּלְשָׁמְרָהּ.

ולאחר שחטא, במקום כָּל עֵץ נֶחְמָד לְמַרְאֶה וְטוֹב לְמַאֲכָל ויגיעה מינימלית בסיפוק צרכיו הגשמיים, באה הנפילה: 
אֲרוּרָה הָאֲדָמָה בַּעֲבוּרֶךָ בְּעִצָּבוֹן תֹּאכֲלֶנָּה כֹּל יְמֵי חַיֶּיךָ.

וְקוֹץ וְדַרְדַּר תַּצְמִיחַ לָךְ וְאָכַלְתָּ אֶת עֵשֶׂב הַשָּׂדֶה.

בְּזֵעַת אַפֶּיךָ תֹּאכַל לֶחֶם עַד שׁוּבְךָ אֶל הָאֲדָמָה כִּי מִמֶּנָּה לֻקָּחְתָּ כִּי עָפָר אַתָּה וְאֶל עָפָר תָּשׁוּב...

וַיְשַׁלְּחֵהוּ ה' אֱלֹקִים מִגַּן עֵדֶן לַעֲבֹד אֶת הָאֲדָמָה אֲשֶׁר לֻקַּח מִשָּׁם.

וַיְגָרֶשׁ אֶת הָאָדָם... 
הרב קוק מסתמך מציין בדבריו שעיקרם של דברים נאמרו כבר בדברי הראשונים ובראשם במורה נבוכים וכוונתו כנראה לשיטת הרמב"ם שחלק הסיפורי התורה הם אליגוריים, וכך יכול להיות גם בסיפור גן עדן. לכך אבקש להוסיף את דברי הרמב"ם במקום אחר, בפרוש המשנה ב"הקדמה לפרק חלק", שם הוא עוסק בעניני עולם הבא וקובע שהוא "העולם הרוחני והוא העולם הבא שנפשותינו משכילות שם מידיעת הבורא יתברך כמו שמשכילות הגופנים העליונים או יותר", אולם ביחס ל"גן עדן" הוא קובע: 

"ואולם גן עדן הוא מקום דשן ושמן מבחר הארץ יש בו נהרים רבים ואילנות עושים פירות, יגלה אותו השם יתברך לבני אדם לעתיד לבא ויורה אותו הדרך להלך אליו ויתענגו בו, ואפשר שימצאו בו צמחים מופלאים עד מאד מועילין תועלת גדולה ערבים ומתוקים הרבה, מלבד אלה הידועים והמפורסמים אצלנו, וכל זה אינו מן הנמנע ולא רחוק, אבל הוא קרוב להיות ואפילו לא היה כתוב בתורה, כל שכן שנתבאר זה בתורה ונתפרסם."

הרמב"ם מדגיש שאין מדובר במציאות רוחנית אלא מקום דשן ושמן מבחר הארץ, וכדי ל"סגור את המעגל" נאמר: כשם שהאדם היה מוכן לכל כבוד ועונג - אם ישחית דרכיו יוכל לאבד כל אשר לו, ויוכל להרע לעצמו ולתולדותיו עד דורות רבים מאד, כך הוא יכול לשוב למצבו הבראשיתי לאחר תיקון דרכיו, ולזכות שוב ליהנות מצמחים מופלאים עד מאד מועילין תועלת גדולה ערבים ומתוקים הרבה. 
רעיון זה מופיע אצל רבנו בחיי (פרק ב פסוק טו):

"ויש לך לדעת כי לשיעור תענוג האדם בגן, עתיד העולם שיחזור לתחיית המתים, כי בני תחיית המתים יתענגו כאחת הגוף והנפש ויהיו הרוב בתענוג הנפש ומעט בתענוג הגוף כאדם הראשון קודם שחטא, ולכך נתחייב שיחיה חיים ארוכים או חיים נצחיים כי אז יחזור העולם לשלמותו כשהיה." 
כך מסכם הרב קוק ב"אורות הקודש" (חלק ב עמ' תקסג):
"העולם עומד לעלות ממעל למצב עבודת האדמה בצורתה האומללה, שתואר קללה יש לה. הזריעה וכל עמלה, הזריה, והניכוש שקדם לקצירה - כל אלה תוצאות של נפילה הן, מעקבות החטא, בזעת אפך תאכל לחם. 
יעלה רוח האדם למעלה, ותענה הארץ לעומתו ברכה עליונה, ירעש כלבנון פריו, וגלוסקאות וכלי מילת מארץ יצמחו, ועבודת האדם גם המעשית תקח לה תואר עליון יותר."

הרב קוק מוסיף ומחדש שהאדם אינו צריך לחכות באופן פסיבי לאותו מצב אידיאלי אלא - 

"בין כך וכך, חובת האדם בצורתו המדעית לרומם את עבודת האדמה משפלותה, וזה עושה אור ה' במדע האנושי, ועתידין כל בעלי אומניות שיעמדו על הקרקע, הקרקע תצא מקללתה בחלקה היותר גדול, מפני שהחכמה תגאלנה. אבל כל זה תהיה גאולת האדם, שהיא רק תכשיר גאולת העולם. 

אבל גאולת העולם עצמה תתרומם מעל הצורך של עמידה על הקרקע, ולא חובה כי אם עדן תשאר עבודת האדמה, ובגן עדן יטייל האדם, ושמה יהיה לעבדה ולשמרה, והעדן עצמו עין לא ראתה אלקים זולתך יעשה למחכה לו, הוא למעלה מכל עבודה ומכל שמירה." 

לדעתו יש שני שלבים: השלב הראשון הוא של עבודת אדמה נוחה יותר וקלה יותר וזה עושה אור ה' במדע האנושי... הקרקע תצא מקללתה בחלקה היותר גדול, מפני שהחכמה תגאלנה. אולם ישנו שלב עתידי של "גאולת העולם" שבו לא חובה כי אם עדן תשאר עבודת האדמה, והאדם, והעולם כולו, יתרוממו מעל הצורך של עמידה על הקרקע. 

נראה לי ששני השלבים רמוזים גם בדברי הנצי"ב ב"העמק דבר". יצירת גן עדן והכנסת האדם לתוכו מתוארים בתורה פעמיים. בפרק ב פס' ח נאמר:

וַיִּטַּע ה' אֱלֹקִים גַּן בְּעֵדֶן מִקֶּדֶם וַיָּשֶׂם שָׁם אֶת הָאָדָם אֲשֶׁר יָצָר.

בפסוק ט נאמר:

וַיַּצְמַח ה' אֱלֹקִים מִן הָאֲדָמָה כָּל עֵץ נֶחְמָד לְמַרְאֶה וְטוֹב לְמַאֲכָל וְעֵץ הַחַיִּים בְּתוֹךְ הַגָּן וְעֵץ הַדַּעַת טוֹב וָרָע.

ובפסוק טו:
וַיִּקַּח ה' אֱלֹקִים אֶת הָאָדָם וַיַּנִּחֵהוּ בְגַן עֵדֶן לְעָבְדָהּ וּלְשָׁמְרָהּ.

ה"העמק דבר" (פסוק טו) מפרש:

"תחילה כתיב שנטע המקום גן בעדן וישם שם את האדם אשר יצר ואח"כ סיפר הכתוב שהצמיח הרבה אילנות... וחזר וסיפר שלקח ה' את האדם והניחו בגן עדן לעבדה ולשמרה ולא עירב שני עסקי האדם שם בגן עדן יחד... אלא בא המקרא ללמדנו כי מתחילה נטע גן שלם ולא נצרך עוד לעבודה, וישם שם את האדם בלי עסק, והיה במעלת משה על ההר. כך היה רק להתבודד בכר נרחב עם אלקיו. אח"כ הצמיח ה' לאט לאט, וזה נצרך לשמירה ועבודה שיהיה גדל על צד היותר טוב."

בשלב הראשון הקב"ה נטע גן שלם ולא נצרך עוד לעבודה, וישם שם את האדם בלי עסק, ואילו בשלב השני שבו הצמיח ה' לאט לאט, היה כן נצרך לשמירה ועבודה שיהיה גדל על צד היותר טוב. בעתיד הסדר יהיה הפוך: תחילה שכלול והקלת עבודת האדמה, ובשלב שני האנושות תתרומם מעל הצורך של עמידה על הקרקע. 
לעיל הבאנו את דברי הרב קוק שיתכן שהסיפור הוא אליגורי, והתאור ה"מעשי" נובע מהעובדה שאדון כל הנשמות יודע עד כמה צריכה להיות עמוקה הרשימה (הרושם) בלב בני אדם להיות זהירים מן החטא, וכפי אותו העומק ממש באו אותיות על זה בתורת אמת. אולם קשה להבין מה חשוב כל כך בתאור המפורט של מיקומו של גן העדן ובייחוד את הנהרות היוצאים ממנו המשמשים, לכאורה, נקודות ציון גאוגרפיות מדויקות:
וְנָהָר יֹצֵא מֵעֵדֶן לְהַשְׁקוֹת אֶת הַגָּן וּמִשָּׁם יִפָּרֵד וְהָיָה לְאַרְבָּעָה רָאשִׁים.

שֵׁם הָאֶחָד פִּישׁוֹן הוּא הַסֹּבֵב אֵת כָּל אֶרֶץ הַחֲוִילָה אֲשֶׁר שָׁם הַזָּהָב.

וּזֲהַב הָאָרֶץ הַהִוא טוֹב שָׁם הַבְּדֹלַח וְאֶבֶן הַשֹּׁהַם.

וְשֵׁם הַנָּהָר הַשֵּׁנִי גִּיחוֹן הוּא הַסּוֹבֵב אֵת כָּל אֶרֶץ כּוּשׁ.

וְשֵׁם הַנָּהָר הַשְּׁלִישִׁי חִדֶּקֶל הוּא הַהֹלֵךְ קִדְמַת אַשּׁוּר וְהַנָּהָר הָרְבִיעִי הוּא פְרָת.

באטלס "דעת מקרא" מצוין שזיהויים של שני הנהרות האחרונים (חידקל ופרת) הוא ודאי ומקובל על הכל, אולם זיהוי שני הנהרות הראשונים (פישון וגיחון) שנוי במחלוקת ולרוב מזהים אותם עם הנילוס הלבן והנילוס הכחול. תופעה מענינת היא שכל זוג נהרות מתחבר בסופו של דבר לנהר אחד. אלא שמבחינה גאוגרפית תאור הנהרות הוא בעייתי שכן הנילוס, הפרת והחידקל אינם יוצאים ממקום אחד, וקשה אפוא להלום את הפסוק וְנָהָר יֹצֵא מֵעֵדֶן לְהַשְׁקוֹת אֶת הַגָּן וּמִשָּׁם יִפָּרֵד וְהָיָה לְאַרְבָּעָה רָאשִׁים, ואף על פי כן רש"ר הירש מנסה לפרש (אם כי הפרוש דחוק):

"דומה שנעלם מעיני החוקרים כי ראשים אינם זרועות, אלא התחלות חלוקות מעיקרן. מתחילה הרי זה נהר אחד, אך מחוץ לגן עדן אחר שהשקה את הגן הוא שב אל חיק האדמה והוא חוזר ובוקע בארבעה מקומות כארבעה נהרות חלוקים. בתוך גן עדן הרי הוא מעיין אחד, ואילו מחוץ לגן עדן הריהו מפכה כארבעה מעינות."
קושי זה קיים רק אם נקבל את ההנחה שתאור גן עדן הוא ריאלי ועובדתי. אולם אם נקבל את הגישה ה"רעיונית", הריאליה פחות משמעותית. ואכן גם לארבעת הנהרות ניתן להציע משמעויות רעיוניות. כך במדרש בראשית רבה (טז / ד):

"אמר רבי תנחום בשם רבי יהושע בן לוי: עתיד הקב"ה להשקות כוס תרעלה לאומות ממקום שהדין יוצא. מאי טעמא? ונהר יוצא מעדן להשקות את הגן ומשם יפרד והיה לארבעה נהרים אין כתיב כאן אלא לארבעה ראשים אלו ד' גליות, כנגד ארבעה ראשים. 
שם האחד פישון - זו בבל על שם (חבקוק א): ופשו פרשיו... 
ושם הנהר השני גיחון - זו מדי. היה המן שף עמה כנחש על שם על גחונך תלך. 
חדקל - זו יון שהיתה קלה וחדה בגזירותיה שהיתה אומרת לישראל כתבו על קרן השור שאין לכם חלק באלקי ישראל... 
והנהר הרביעי הוא פרת - זו אדום. פרת  - שהפירה והצירה לבניו." 
המהר"ל בספרו "נר מצוה" (עמוד ז) מבאר את ענין המלכויות:

"כי אלו ד' מלכיות שהם מושלים בעולם, לא היו רק בשביל כי אי אפשר שיהיה העולם שהוא העלול (הנברא) מן השם יתברך, שיהיה העלול הזה בלא חסרון, רק נמצא עמו חסרון. והחסרון הזה הם ד' מלכיות... ואין דבר זה מן השם יתברך, כי אין ההעדר והחסרון מפעולת פועל כלל, אבל החסרון הוא מצד חסרון העולם שהוא העלול. ומזה ימשך החסרון, שהיו המלכיות מושלים בעולם והם יוצאים מן כבוד השם יתברך."

ומכיון שגן עדן הוא העולם האידיאלי שאין בו חסרון, הוא מבטל את ארבע המלכויות, ולזה מכוון הדרשן האמרו: עתיד הקב"ה להשקות כוס תרעלה לאומות ממקום שהדין יוצא. מקום שהדין יוצא הוא גן עדן שמייצג את השלמות ולא את החסרון שבעולם. 
כוון שונה מציע האדמו"ר בעל "מי השילוח". על הפסוק: וַיַּצְמַח ה' אֱלֹקִים מִן הָאֲדָמָה כָּל עֵץ (1) נֶחְמָד לְמַרְאֶה  (2) וְטוֹב לְמַאֲכָל (3) וְעֵץ הַחַיִּים בְּתוֹךְ הַגָּן (4) וְעֵץ הַדַּעַת טוֹב וָרָע, הוא מפרש:
"בזה הפסוק נרמזו ד' אילנות: נחמד למראה - הוא נגד צדיק שעוסק במצות ומעשים טובים שהם לו לבוש הדר נגד בני אדם. וטוב למאכל - היינו מי שאינו הדר כל כך על לבושו מפני שאינו צריך לחזק את עצמו כל כך במצוות ומעשים טובים מחמת שהוא טוב מאד בעצמותו... ועץ הדעת - היינו מי שהוא בספק תמיד איך הוא רצון הש"י והוא נגד כל האיבעיות שבגמרא, ועץ החיים - הוא תשובה אמיתיות שמרפאות את הקודם. 
וכנגד ארבע אילנות האלו יש ארבע נהרות המשקים אותם: נהר פישון - הוא משקה את העץ הטוב למאכל, כי פישון הוא לשון רב והתפשטות ומי שהוא טוב בשורשו מותר להתפשט את עצמו, כי כל מה שעושה הוא רצון הש"י... ונהר גיחון - משקה העץ נחמד למראה כי גיחון הוא מלשון צניעות הולך על גחון שאינו ניכר הלוכו... והנהר השלישי הוא חדקל - הוא משקה את עץ הדעת טוב ורע, כי חדקל הוא לשון חד וקל כאדם ההולך בגשר ונוטה לכאן ולכאן ליפול, כעין הבעיות שבגמרא... ונהר פרת הוא משקה את עץ החיים כדאמרינן בגמרא (בכורות נה ע"ב) הוא פרת דמעיקרא כי הוא נגד בעלי תשובה ותשובה מרפאת את הקודם היינו החסרון שיש לאדם מיום הוולדו." 
הנה כי כן, לסוגי העצים ולנהרות - משמעות רעיונית.

נראה ששתי הגישות, הריאלית והרעיונית, מיוצגות על ידי פרושים שונים למילה אחת (מִקֶּדֶם) בפסוק וַיִּטַּע ה' אֱלֹקִים גַּן בְּעֵדֶן מִקֶּדֶם. אונקלוס מתרגם: "ונציב ה' אלקים גינתא בעדן מלקדמין", ואילו רש"י מפרש: "במזרחו של עדן נטע את הגן".
המהר"ל ב"גור אריה" מפרש את דברי רש"י:

"במזרחו של עדן נטע הגן. כלומר פירוש 'מקדם' הוא במזרחו, לא כמו שתרגם המתרגם 'מלקדמין', שאם כן קודם שנברא אדם נברא הגן, וקשיא דלעיל (פסוק ה) משמע שקודם שנברא האדם לא היה עץ בארץ, שנאמר 'וכל שיח השדה טרם יהיה בארץ'... משמע שלא היה שום עץ באדמה קודם שנברא האדם."

הערה זו במקומה רק אם נפרש את הסיפור באופן ריאליסטי. אולם אם נפרש במובן הרעיוני הרי שגישת אונקלוס (ובעקבותיו הרמב"ן) מובנת לחלוטין, שהרי גן עדן הוא משבעת הדברים שנבראו, על פי דרשת חז"ל, קודם בריאת העולם (מלקדמין), והמשמעות היא שעוד בטרם הבריאה בפועל, כבר הוכן הרקע לנפילה ולתיקון (ואכן לפי המדרש גם התשובה היא משבעת הדברים שנבראו קודם בריאת העולם).


הוקדש על ידי ר' יצחק אדלר

לעילוי נשמת אביו

ר' צבי בן הרב יהושע ז"ל

נפטר בכ"ה בתשרי תש"ן.


הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה

בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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