בס"ד 

דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה כ"ה – תשע"ו                                                    דף מס' 1       


פרשת בראשית תשע"ו
והארץ היתה תהו ובהו

שוב אנו מתחילים מבראשית תרתי משמע. גם מפרשת "בראשית" וגם מראשית העולם ממש, כלומר מהפסוקים המתארים את בריאת העולם. אלא שבעסקנו בכך יש לזכור את הדרשה במדרש בראשית רבה (ט/א): 

"וירא אלקים את כל אשר עשה (בראשית א, לא); רבי לוי פתח (משלי כה,ב): כבוד אלקים הסתר דבר וכבוד מלכים חקור דבר. רבי לוי בשם רבי חמא בר חנינא אמר: מתחילת הספר ועד כאן - כבוד אלקים הוא הסתר דבר. מכאן ואילך (ויכולו) כבוד מלכים חקור דבר, כבוד דברי תורה שנמשלו במלכים שנאמר (משלי ח, טו): בי מלכים ימלוכו לחקור דבר." 

מהר"ל בהקדמתו (הראשונה) לספר "גבורות השם", כותב:
"פירוש כמו שראוי לחקור כבוד המלך אשר הוא מולך על העם, והטעם שזהו כבודו של מלך כי ברוב עם הדרת מלך. הרי המלך כאשר יש לו עם הם כבודו, וכאשר אתה חוקר על הנהגה ההיא איך מנהיג אותם, הוא כבוד למלך במה שיש לו עם והוא מנהיג אותם. וכן אצל מלך מלכי המלכים מלא כל הארץ כבודו, לא כאשר המציא אותם וסדר אותם שזהו קודם שהם נמצאים בשלימות, וכבודו כאשר כבר מנהיג הנמצאים שהנמצאים הם לכבודו. הרי שאסור לדרוש ברבים מעשה בראשית איך שהוא המציא לפעל הנמצאים... ומי שדורש אלו דברים דומה שנכנס תוך חדר פנימי של מלך בשר ודם, שאין זה כבוד למלך להיות משתתף עם המלך כאשר הוא ביחידי, ולכך כל אלו דברים הסתר דבר. אבל מן ויכולו שכבר נבראו הנמצאים כלם שהם כבודו יתברך, ומכאן ואילך אינו מדבר רק בהנהגתו יתברך את הנמצאים שהם כבודו, יש לחקור אחר זה שכל ענין זה כבודו יתברך שמו."
לכך יש להוסיף את דברי רמב"ן (בראשית א, א) על המדרש המובא ברש"י: "אמר רבי יצחק לא היה צריך להתחיל התורה אלא מהחודש הזה לכם שהיא מצוה ראשונה שנצטוו בה ישראל, ומה טעם פתח בבראשית":
"ויש לשאול בה, כי צורך גדול הוא להתחיל התורה בבראשית ברא אלקים, כי הוא שורש האמונה, ושאינו מאמין בזה וחושב שהעולם קדמון, הוא כופר בעיקר ואין לו תורה כלל. 

והתשובה: מפני שמעשה בראשית סוד עמוק אינו מובן מן המקראות, ולא יוודע על בוריו אלא מפי הקבלה עד משה רבינו מפי הגבורה, ויודעיו חייבין להסתיר אותו, לכך אמר רבי יצחק שאין להתחלת התורה צורך בבראשית ברא, והספור במה שנברא ביום ראשון ומה נעשה ביום שני ושאר הימים, והאריכות ביצירת אדם וחוה, וחטאם וענשם, וספור גן עדן וגרוש אדם ממנו, כי כל זה לא יובן בינה שלימה מן הכתובים, וכל שכן ספור דור המבול והפלגה, שאין הצורך בהם גדול, ויספיק לאנשי התורה בלעדי הכתובים האלה, ויאמינו בכלל בנזכר להם בעשרת הדברות כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ את הים ואת כל אשר בם וינח ביום השביעי, ותישאר הידיעה ליחידים שבהם הלכה למשה מסיני עם התורה שבעל פה."
אולם, כבר הדריכנו הרב צבי יהודה קוק זצ"ל בשיחותיו (בראשית עמ' 77):
"על כל פנים התורה מקיפה את הכל, ודרך התורה יש מקום לגשת במידה מסוימת למעשה בראשית... אפשר לגשש קצת במעשה בראשית, מתוך התורה שניתנה לנו. מתוך שאל אביך ויגדך זקניך ויאמרו לך, תורה שבכתב ותורה שבעל פה, מדרשים ואגדות, נגלה ונסתר."
ננסה אפוא לגשש קצת במעשה בראשית, בפסוקים הראשונים המתארים את בריאת העולם:
בְּרֵאשִׁית בָּרָא אֱלֹקִים אֵת הַשָּׁמַיִם וְאֵת הָאָרֶץ.
וְהָאָרֶץ הָיְתָה תֹהוּ וָבֹהוּ וְחשֶׁךְ עַל פְּנֵי תְהוֹם וְרוּחַ אֱלֹקִים מְרַחֶפֶת עַל פְּנֵי הַמָּיִם.
וַיֹּאמֶר אֱלֹקִים יְהִי אוֹר וַיְהִי אוֹר. 
ובעיקר נתמקד במושג תֹהוּ וָבֹהוּ.
אונקלוס מתרגם: 
"וארעא הות צדיא וריקניא."
בעקבותיו מפרש רש"י: 

"תהו ובהו - תהו לשון תמה ושממון שאדם תוהא ומשתומם על בהו שבה....
בהו - לשון רקות וצדו."
לא בכדי כתבתי "בעקבותיו", שכן נראה לי שיש הבדל בין רש"י לתרגום. לפי אונקלוס נראה שתֹהוּ הוא "צדיא" ובֹהוּ הוא "ריקניא", ואילו מרש"י משמע שתֹהוּ הוא "לשון תמה" ובֹהוּ הוא "רקות וצדו".
ור' אליהו מזרחי (הרא"ם) כתב:
"ושמות תוהו ובוהו - מדברי רש"י ז"ל נראה, שהם שמות נרדפים. שהרי במילת תוהו פירש שהוא לשון שממון, ובמילת בוהו פירש שהוא לשון צדו, שהוא תרגום של שממה. ועוד, שפירש בוהו: לשון ריקות וצדו שהן צדייא וריקנייא שתרגם אונקלוס על שני שמות תוהו ובוהו."
על כל פנים, המשמעות היא ריקנות ושממון. לכאורה הדברים נוטים שהפסוק מדבר על מצב של טרום בריאה. אולם במסכת חגיגה (דף יב ע"א) נאמר: 

"ואמר רב יהודה אמר רב: עשרה דברים נבראו ביום ראשון, ואלו הן; שמים וארץ, תהו ובהו, אור וחשך, רוח ומים, מידת יום ומידת לילה. 

שמים וארץ - דכתיב בראשית ברא אלקים את השמים ואת הארץ, 

תהו ובהו - דכתיב והארץ היתה תהו ובהו... 

תנא: תהו - קו ירוק שמקיף את כל העולם כולו, שממנו יצא חשך. שנאמר (תהלים יח, יב):יָשֶׁת חֹשֶׁךְ סִתְרוֹ סְבִיבוֹתָיו, בהו - אלו אבנים המפולמות המשוקעות בתהום, שמהן יוצאין מים, שנאמר (ישעיה לד, יא): וְנָטָה עָלֶיהָ קַו תֹהוּ וְאַבְנֵי בֹהוּ."
אם כן, מדובר על בריאה ממשית (גם אם איננו מבינים מהו קו ירוק ומהן אבנים המפולמות) ולא מצב של ריקנות ושממון.
תמוהה, לכאורה, הדרשה במדרש ויקרא רבה (ו /ו):
"רבי אבא בר כהנא אמר: חשך ואפלה שמשו בארץ מצרים שלשה ימים שנאמר (שמות י, כב): וַיְהִי חֹֽשֶׁךְ אֲפֵלָה בְּכָל אֶרֶץ מִצְרַיִם שְׁלֹשֶׁת יָמִֽים, אבל תוהו ובוהו לא שימשו בעולם הזה. והיכן הן עתידין לשמש? בכרך גדול של רומי, שנאמר: וְנָטָה עָלֶיהָ קַו תֹהוּ וְאַבְנֵי בֹהוּ."
האמנם תוהו ובוהו לא שימשו בעולם הזה, הרי הכתוב מעיד במפורש וְהָאָרֶץ הָיְתָה תֹהוּ וָבֹהוּ?  
זאת ועוד; הנביא ירמיה (פרק ד מפסוק כג) מתאר מצב של תוהו ובוהו: 

רָאִיתִי אֶת הָאָרֶץ וְהִנֵּה תֹהוּ וָבֹהוּ וְאֶל הַשָּׁמַיִם וְאֵין אוֹרָֽם.
רָאִיתִי הֶֽהָרִים וְהִנֵּה רֹעֲשִׁים וְכָל הַגְּבָעוֹת הִתְקַלְקָֽלוּ.
רָאִיתִי וְהִנֵּה אֵין הָאָדָם וְכָל עוֹף הַשָּׁמַיִם נָדָֽדוּ.
רָאִיתִי וְהִנֵּה הַכַּרְמֶל הַמִּדְבָּר וְכָל עָרָיו נִתְּצוּ מִפְּנֵי ה' מִפְּנֵי חֲרוֹן אַפּֽוֹ.
ובמדרש תנחומא (פרשת שמיני סימן ט) נאמר: 

"רבי תנחומא ורבי חייא רבה ורבי ברכיה בשם רבי אלעזר אמר כל מקום שנאמר וַיְהִי, אינו אלא לשון צרה. 

רבי שמואל בר נחמני בשם רבי נתן אמר: המדרש הזה עלה בידינו מן הגולה כל מקום שנאמר וַיְהִי  בִּימֵי לשון צרה...
וַיְהִי בִּימֵי יְהוֹיָקִים בֶּן יֹאשִׁיָּהוּ (ירמיה א, ג) - מה צרה היתה שם? רָאִיתִי אֶת הָאָרֶץ וְהִנֵּה תֹהוּ וָבֹהוּ וְאֶל הַשָּׁמַיִם וְאֵין אוֹרָֽם, משל לכתבים של מלך שהובאו למדינות המלכות בכל מדינה ומדינה שהובאו לידם היו הכל עומדין על רגליהם ופורעין את ראשיהם וקוראין אותם באימה וברתת ובזיע, וכשהובאו למדינתו של מלך קרעו אותם ושרפום. כך עשו ישראל כששולח הקדוש ברוך הוא שלוחו לאומות העולם הם עושים תשובה ומתכסים בשק וצמים כמו שעשו אנשי נינוה... אמרו (ח)ז"ל: מי שהיתה בביתו קורה אחת או אבן אחת מגזל הורס הבית ומוציאו ומשיב הגזל, ובשביל זה היה מתיירא יונה להינבא דאמר רבי טרפון... אומות העולם מתייראין לפני הקדוש ברוך הוא וקרובים לתשובה וישראל קשי עורף, וזה שאמר הכתוב (ירמיה לו, כג): וַיְהִי כִּקְרוֹא יְהוּדִי שָׁלשׁ דְּלָתוֹת וְאַרְבָּעָה, כלומר קרא ד' פסוקים ובפסוק החמישי קרא (איכה א, ה): הָיוּ צָרֶיהָ לְרֹאשׁ. וכתיב יִקְרָעֶהָ בְּתַעַר הַסֹּפֵר וְהַשְׁלֵךְ אֶל הָאֵשׁ אֲשֶׁר אֶל הָאָח עַד תֹּם כָּל הַמְּגִלָּה (ירמיה שם), כשראו כך התחילו הכל צווחין וי על הגזרה התלויה עלינו."
סביר אמנם להניח שדברי הנביא רָאִיתִי אֶת הָאָרֶץ אינם מבטאים ראייה פיזית, אלא ראייה נבואית, תיאור העלול להתרחש אם בני ישראל ימשיכו בהתנהגותם הנלוזה. מאידך גיסא, ייתכן שהנביא ירמיה שחווה על בשרו את חורבן בית ראשון, משתמש בביטוי תֹהוּ וָבֹהוּ לתאר את מה שראו עיניו בפועל.
רמז לגישה כזו, ניתן לראות במדרש בראשית רבה ( ב / ד): 

"ר' שמעון בן לקיש פתר קריא (את הפסוק וְהָאָרֶץ הָיְתָה תֹהוּ וָבֹהוּ וְחשֶׁךְ עַל פְּנֵי תְהוֹם) בגלויות;
וְהָאָרֶץ הָיְתָה תֹהוּ - זה גלות בבל שנאמר : רָאִיתִי אֶת הָאָרֶץ וְהִנֵּה תֹהוּ. 

וָבֹהוּ - זה גלות מדי, וַיַּבְהִלוּ לְהָבִיא אֶת הָמָן (אסתר ו, יד).
וְחשֶׁךְ - זה גלות יון שהחשיכה עיניהם של ישראל בגזירותיהן שהיתה אומרת להם, כתבו על קרן השור שאין לכם חלק באלקי ישראל. 

עַל פְּנֵי תְהוֹם - זה גלות ממלכת הרשעה שאין להם חקר כמו התהום. מה התהום הזה אין לו חקר אף הרשעים כן."
דברי ירמיה רָאִיתִי אֶת הָאָרֶץ וְהִנֵּה תֹהוּ רומזים לגלות בבל.
פרשנים רבים מציעים הסבר ממשי למציאות תֹהוּ וָבֹהוּ אחר הבריאה. כך מפרש רשב"ם (בחלק מהחומשים פירוש רשב"ם לבראשית מתחיל מפרשת "וישב", אולם לא כך הוא במהדורות המדויקות יותר):
"אך זה הוא עיקר פשוטו לפי דרך המקראות שרגיל להקדים ולפרש דבר שאין צריך בשביל דבר הנזכר לפניו במקום אחר... 

גם כל הפרשה הזאת של מלאכת ששה ימים ,הקדימה משה רבינו לפרש לך מה שאמר הקב"ה בשעת מתן תורה זכור את יום השבת לקדשו... כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ את הים ואת כל אשר בם וינח ביום השביעי, וזהו שכתב: ויהי ערב ויהי בקר יום הששי, אותו ששי שהוא גמר ששה ימים שאמר הקדוש ברוך הוא במתן תורה. 

לכך אמר להם משה לישראל, להודיעם כי דבר הקדוש ברוך הוא אמת; וכי אתם סבורים שהעולם הזה כל הימים בנוי כמו שאתם רואים אותו עכשיו מלא כל טוב? לא היה כן, אלא בראשית ברא אלקים, כלומר בתחילת בריאת שמים וארץ, כלומר בעת שנבראו כבר השמים העליונים והארץ, הן זמן מרובה הן זמן מועט, אז והארץ היתה, הארץ הבנויה כבר היתה תוהו ובהו, שלא היה בם שום דבר, כדכתיב בירמיה: ראיתי את הארץ והנה תהו ובהו ואל השמים ואין אורם, ראיתי ואין אדם, מעוף השמים ועד בהמה נדדו הלכו. וזהו תהו ובהו - חורבו מאין יושב. וחשך על פני תהום - זהו ואל השמים ואין אורם."
יש אפוא מצב שהארץ הבנויה כבר היתה תוהו ובהו, שלא היה בם שום דבר. 
כך מנוסחים הדברים בלשון רד"ק:
"והארץ היתה תהו ובהו - אחר שזכר בפסוק הראשון כי בראשונה ברא שמים וארץ, ובכלל ארץ היסודות, אמר, כי לא היתה בריאת הארץ בתחילתה כבריאת השמים, כי השמים נבראו בשלמותם כולם הגלגלים... והארץ בתחילת בריאתה לא היתה בשלמותה, כי היתה תוהו וובהו, כלומר ריקה מכל בריאה שלא היה לא בה ולא עליה דבר, כי היתה כולה מכוסה במים כמו שהמציא הטבע ברצון הא-ל הממציא הטבע. ובדברי רז"ל (בראשית רבה ב): תוהו ובוהו - היתה הארץ תוהה ובוהה, אמרה העליונים והתחתונים נבראו בבת אחת, העליונים חיים והתחתונים מתים?"
נבראה הארץ, אולם בניגוד לשמים היא בתחילת בריאתה לא היתה בשלמותה, כי היתה ריקה מכל בריאה שלא היה לא בה ולא עליה דבר.
הורחבו הדברים על ידי הרמב"ן: 

"ועתה שמע פירוש המקרא על פשוטו נכון וברור. הקדוש ברוך הוא ברא כל הנבראים מאפיסה מוחלטת. ואין אצלנו בלשון הקדש בהוצאת היש מאין אלא לשון בָּרָא.  ואין כל הנעשה תחת השמש או למעלה, הווה מן האין התחלה ראשונה. אבל הוציא מן האפס הגמור המוחלט יסוד דק מאד, אין בו ממש, אבל הוא כח ממציא, מוכן לקבל הצורה, ולצאת מן הכח אל הפועל, והוא החומר הראשון, נקרא ליונים היולי. ואחר ההיולי לא ברא דבר, אבל יצר ועשה, כי ממנו המציא הכל והלביש הצורות ותקן אותן.
ודע, כי השמים וכל אשר בהם חומר אחד, והארץ וכל אשר בה חומר אחד. והקב"ה ברא אלו שניהם מאין, ושניהם לבדם נבראים, והכל נעשים מהם.
והחומר הזה, שקראו היולי, נקרא בלשון הקדש תֹהוּ, והמלה נגזרה מלשונם (קדושין דף מ ע"ב) בתוהא על הראשונות, מפני שאם בא אדם לגזור בו שם, תוהא ונמלך לקוראו בשם אחר, כי לא לבש צורה שיתפש בה השם כלל. והצורה הנלבשת לחומר הזה נקראת בלשון הקדש בֹהוּ, והמילה מורכבת, כלומר בו הוא...
אם כן יהיה פשט הכתובים על נכון; בתחילה ברא אלקים את השמים, כי הוציא חומר שלהם מאין, ואת הארץ, שהוציא החומר שלה מאין. והארץ תכלול ארבע היסודות כולם, כמו ויכלו השמים והארץ וכל צבאם, שתכלול כל הכדור התחתון. וכן הללו את ה' מן הארץ תנינים וכל תהומות (תהלים קמח, ז), וזולתם רבים...
ואחר שאמר כי בתחילה במאמר אחד ברא אלקים השמים והארץ וכל צבאם, חזר ופירש, כי הארץ אחר הבריאה הזו היתה תוהו, כלומר חומר אין בו ממש, והיתה בוהו, כי הלביש אותה צורה...
והנה שיעור הכתובים: בתחילה ברא אלקים מאין את השמים, וברא מאין את הארץ, והארץ בהבראה היתה תוהו והיתה בוהו, ובהם חשך ומים ועפר ורוח נושבת על המים."
סיכום הדברים: "הארץ" בוודאי (ולפי רמב"ן אפשר שגם "השמים") לא נבראה בצורתה המסודרת הסופית, ורק בשלב הבא של הבריאה נקבע כל דבר על מכונו. לשלב שבין הבריאה הראשונית לבין הסידור הסופי קוראת התורה תֹהוּ וָבֹהוּ.
אודה, שידיעותיי בפיזיקה מודרנית מועטות ביותר, אולם אני מבקש להיתלות באילן גדול ולצטט מדברי פרופ' משה קוה, נשיא אוניברסיטת "בר אילן" (בעבר) ופיזיקאי בעל שם (מפירות האילן על פרשת השבוע, עמ' 16):
"מדוע לא נברא העולם מסודר, מהי מטרת הבריאה הבלתי מסודרת? נראה לי כי בכך מוסרת התורה לעם היהודי מסר שגלומה בו חכמה רבה, אשר במדע העכשווי הולכת ונעשית מוכרת לאחר שנות מחקר רבות.
אחת המסקנות העולות ממקצועות המחקר השונים של הטבע הוא שרוב המערכות בעולם הן מערכות לא מסודרות. דהיינו, בכל חלקי מערכת שבטבע  מתרחשים תהליכים שלא ניתנים לניבוי. תהליכים אלו נקראים תהליכים סטוכסטיים. משמעותם היא שידיעת העבר וההווה לא מספקת אינפורמציה על על עתידו של תהליך זה...
הדוגמא המאלפת ביותר היא מוח האדם. מוח האדם הוא המכשיר המתוחכם ביותר הקיים היום. אף מחשב, ולו המשוכלל ביותר, אינו מצליח לחקות (ולו במעט) את יכולת הפעולה של צהמוח. והנה מתברר כי המוח בנוי כמערכת לא מסודרת. כל נוירון במערכת פועל באופן אקראי, אבל המערכת במקרו היא מאד מתוחכמת ויעילה.
 ממצא מדעי זה התגלה רק בעשרים השנים האחרונות, ומה רבה הפתעתנו בקראנו לאחר מכן את הפסוק השני בתורה המצביע על כל בפירוש. העולם נברא אפוא במצב בלתי מסודר (תוהו ובוהו). מתברר ש'יותר קל' לברוא את העולם במצב זה, ויתרה מזו, היעילות במקרו הנה הרבה יותר גדולה במצב זה של בריאת העולם. הפסוק מלמדנו שאין בכך פגם או חוסר השגחה, אלא שלמרות המוגבלות של האדם שפירש שנים רבות את אי הסדר כחוסר השגחה אלוקית מדגיש הפסוק שמעל לתוהו ובוהו יש סדר גלובלי כלל עולמי, וכי רוּחַ אֱלֹקִים מְרַחֶפֶת עַל פְּנֵי הַמָּיִם." 
אבקש להוסיף שאפשר שזו כוונת הביטוי "ומחדש בטובו בכל יום תמיד מעשה בראשית", כיוון שביסוד הבריאה מונח התוהו ובוהו, הרי שלקיום העולם נחוצה בריאה מחודשת בכל יום.
ואכן, כאשר מועלית אפשרות של חורבן או הרס, מוזכר הענין של תוהו ובוהו. ראינו זאת בדברי הנביא ירמיה לעיל. אביא עוד שתי דוגמאות (מיני רבות).
במסכת שבת (דף פח ע"א)
"אמר חזקיה מאי דכתיב (תהלים עו, ט): מִשָּׁמַיִם הִשְׁמַעְתָּ דִּין אֶרֶץ יָרְאָה וְשָׁקָטה. אם יראה למה שקטה ואם שקטה למה יראה? אלא בתחילה יראה ולבסוף שקטה. ולמה יראה? כדריש לקיש דאמר ריש לקיש: מאי דכתיב ויהי ערב ויהי בקר יום הששי, ה"א יתירה למה לי? מלמד שהתנה הקדוש ברוך הוא עם מעשה בראשית ואמר להם: אם ישראל מקבלים התורה - אתם מתקיימין, ואם לאו - אני מחזיר אתכם לתוהו ובוהו."
כך גם מורגל  בפינו בפיוט "אלה אזכרה" הנאמר לאחר סדר העבודה ביום הכפורים, ומזכיר את עשרת הרוגי מלכות:
"שַׂרְפֵי מַעְלָה צָעֲקוּ בְמָרָה. זוּ תוֹרָה וְזוּ שְׂכָרָהּ. עוֹטֶה כַּשַּׂלְמָה אוֹרָה. אוֹיֵב מְנָאֵץ שִׁמְךָ הַגָּדוֹל וְהַנּוֹרָא. וּמְחָרֵף וּמְגַדֵּף עַל דִּבְרֵי תוֹרָה.
עָנְתָה בַּת קוֹל מִשָּׁמַיִם. אִם אֶשְׁמַע קוֹל אַחֵר אֶהֱפֹךְ אֶת הָעוֹלָם לְמַיִם. לְתֹהוּ וָבֹהוּ אָשִׁית הֲדוֹמַיִם. גְּזֵרָה הִיא מִלְּפָנַי קַבְּלוּהָ מְשַׁעְשְׁעֵי דַת יוֹמָיִם."
החזרת העולם לתוהו ובוהו יש בה גם אלמנט של נחמה. אין מדובר בחורבן העולם מיסודו, המצריך בריאה מחודשת יש מאין, אלא הריסת הסדר הקיים, חזרה לשלב הלא מסודר של הבריאה, כדי לבנות מחדש.
ביטוי ציורי-קבלי לכך נותן רמח"ל (קלח פתחי חכמה פתח מז):
"והיינו, 'והארץ היתה תהו ובהו', כי בתחילה נבראה, ואחר כך נחרבה. והיינו נבראת מלאה מן הרע, עד שיצא הרע שבה והחריב אותה עצמה, שלא היה מניח לשום בריה מציאות. אחר כך; ויאמר אלקים יהי אור - והתחילו להתברר הנבראים אחד אחד." 
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