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פרשת בהר בחוקותי תשס"ט

אז תרצה הארץ את שבתתיה

אחד הנושאים החוזר השבת בשתי פרשיותינו הוא השמיטה. זהו הנושא הפותח את פרשת "בהר":

וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה בְּהַר סִינַי לֵאמֹר.

דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם כִּי תָבֹאוּ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם וְשָׁבְתָה הָאָרֶץ שַׁבָּת לַה'.

זהו גם אחד הנושאים המרכזיים בתוכחה שבפרשת "בחוקותי", שהרי בשעה שהתורה מתארת את הגלות וחורבן הארץ, היא מדגישה במפורש (פרק כו פס' לד-לה): 

אָז תִּרְצֶה הָאָרֶץ אֶת שַׁבְּתֹתֶיהָ כֹּל יְמֵי הֳשַׁמָּה וְאַתֶּם בְּאֶרֶץ אֹיְבֵיכֶם אָז תִּשְׁבַּת הָאָרֶץ וְהִרְצָת אֶת שַׁבְּתֹתֶיהָ.

כָּל יְמֵי הָשַּׁמָּה תִּשְׁבֹּת אֵת אֲשֶׁר לֹא שָׁבְתָה בְּשַׁבְּתֹתֵיכֶם בְּשִׁבְתְּכֶם עָלֶיהָ.

ובהמשך (פס' מג):

וְהָאָרֶץ תֵּעָזֵב מֵהֶם וְתִרֶץ אֶת שַׁבְּתֹתֶיהָ בָּהְשַׁמָּה מֵהֶם וְהֵם יִרְצוּ אֶת עֲוֹנָם יַעַן וּבְיַעַן בְּמִשְׁפָּטַי מָאָסוּ וְאֶת חֻקֹּתַי גָּעֲלָה נַפְשָׁם.

רש"י (בפרושו לפס' לה) מחשב כיצד משך גלות בבל (70 שנה) זהה בדיוק למספר השמיטות שלא שמרו ישראל בבית ראשון: 

"שבעים שנה של גלות בבל הן היו כנגד שבעים שנות השמיטה ויובל שהיו בשנים שהכעיסו ישראל בארצם לפני המקום ארבע מאות ושלשים שנה. שלש מאות ותשעים היו שני עוונם משנכנסו לארץ עד שגלו עשרת השבטים, ובני יהודה הכעיסו לפניו ארבעים שנה משגלו עשרת השבטים עד חרבות ירושלים, הוא שנאמר ביחזקאל (יחזקאל ד ד - ו) ואתה שכב על צדך השמאלי וגו' וכלית את אלה ושכבת על צדך הימני שנית ונשאת את עון בית יהודה ארבעים יום. ונבואה זו נאמרה ליחזקאל בשנה החמישית לגלות המלך יהויכין. ועוד עשו שש שנים עד גלות צדקיהו, הרי ארבעים ושש. ואם תאמר, שנות מנשה חמשים וחמש היו, מנשה עשה תשובה שלשים ושלש שנה וכל שנות רשעו עשרים ושתים שנה, דכתיב ויעש אשרה כאשר עשה אחאב (מלכים ב כא ג) ואחאב מלך עשרים ושתים שנה, כמו שאמרו באגדת חלק (סנהדרין קג א) ושל אמון שתים, ואחת עשרה ליהויקים, וכנגדן לצדקיהו. צא וחשוב לארבע מאות ושלשים ושש שנה שמיטין ויובלות שבהם, והם שש עשרה למאה, י"ד שמיטין וב' יובלות, הרי לארבע מאות שנה ששים וארבע. לשלשים ושש שנה חמש שמיטות, הרי שבעים חסר אחת, ועוד שנה יתירה שנכנסה בשמיטה המשלמת לשבעים. ועליהם נגזר שבעים שנה שלמים. וכן הוא אומר בדברי הימים (דה"ב לו כא) עד רצתה הארץ את שבתותיה למלאות שבעים שנה."

על חשבון זה העיר בעל "שפתי חכמים" שאמנם עברו ישראל רק על ס"ט שמיטות אולם "מה שלא המתין הקב"ה עד שעברו ע' שמיטות - צדקה עשה להם". לענ"ד אין הכרח בקביעה זו ורש"י במשפט האחרון מנסה ליישב את החשבון. לפי החשבון המדויק עברו ישראל על ס"ט שמיטות לאחר 345 שנה, והשנה ה 436 היא כבר תחילתו של מחזור חדש, וכיון שנכנסו כבר למחזור השבעים, נתחייבו בשבעים שנות גלות.

הקשר בין אי שמירת השמיטה לגלות צוין גם במשנה במסכת אבות (פרק ה משנה ט): 

"גלות בא לעולם על עובדי עבודה זרה ועל גלוי עריות ועל שפיכת דמים ועל השמטת הארץ."

אמנם עצם הקשר טעון ברור (ובמיוחד הזיקה לשלש העברות החמורות; עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים), וכך מנסח את התמיהה ר' יצחק עראמה בספרו "עקדת יצחק" (שער סט):

"ויש לתמוה: למה תהיה כזאת על חטא כזה? המקנא השי"ת לארצו על העבודה יותר מדאי? והלא הנותן מתנת אחוזת נחלה לזולתו, בעין יפה הוא נותן לעשות בה כרצונו. ואם השביתה תהיה לצורך עבודת האדמה כמנהג עובדיה שמשביתים אותה קצת שנים כדי שתחליף כח להוסיף על תבואתה - די להם בשיודעים סוד עבודתה אם ישמעו, ואם יחדלו - מיעוט פירותיה יהיה ענשם, ולמה יגלו מעליה בענש זה?"

רבים מפרשנינו מנסים להתמודד עם שאלה זו. הרמב"ן בתחילת פרשת בהר, אגב פרושו לביטוי שַׁבָּת לַה' כותב:
"והנה בכאן עוררו אותנו בסוד גדול מסודות התורה... וכוף אזנך לשמוע מה שאני רשאי להשמיעך ממנו בלשון אשר אשמיעך, ואם תזכה תתבונן. 
כבר כתבתי בסדר בראשית כי ששת ימי בראשית הם ימות עולם, ויום השביעי שבת לה' אלקיך כי בו יהיה שבת לשם הגדול, כמו ששנינו (תמיד פרק ז משנה ד): בשביעי מה היו אומרים מזמור שיר ליום השבת לעתיד לבא שכולה שבת ומנוחה לחיי העולמים.

 והנה הימים רמז לאשר ברא במעשה בראשית, והשנים ירמזו לאשר יהיה בבריאת כל ימי עולם - ועל כן החמיר הכתוב בשמיטה יותר מכל חייבי לאוין, וחייב הגלות עליה כמו שהחמיר בעריות, שנאמר: אז תרצה הארץ את שבתותיה, והחזיר הענין פעמים רבות... מפני שכל הכופר בה אינו מודה במעשה בראשית ובעולם הבא."

השמיטה אינה מצוה "רגילה" אלא היא מייצגת יסודות עיקריים באמונה; העבר - בריאת העולם, והעתיד - העולם הבא, ומכאן תקפה וחשיבותה. 

ב"ספרא" (פיסקא ב) מופיעה הדרשה הבאה: 

"אז תרצה הארץ את שבתותיה - אני אמרתי לכם שתהיו זורעים שש ומשמטים לי אחת, בשביל שתדעו שהארץ שלי היא ואתם לא עשיתם כן. אלא עִמְדוּ וּגְלוּ ממנה והיא תשמט מאיליה כל שמיטים שהיא חייבת לי, שנאמר אז תרצה הארץ את שבתותיה כל ימי השמה תשבות."

המלבי"ם  מוסיף עומק בדברי ה"ספרא":

"באור הכתוב שיען לא שמרו מצות שמיטה נתחייבו בשתיים:

1. מצד שהיא חובת קרקע, וצריך שתשמט הארץ כל הזמן שלא שבתה.

2. מצד טעם השמיטה שהיא כטעם השבת להעיד על החידוש ועל שהארץ לה' היא., ומצד זה לא די שתשמט, רק צריך שתגלו מן הארץ, וזה מידה כנגד מידה על שהחזקתם בה כאילו שלכם היא... 
וזהו שאמר אז תרצה הארץ את שבתתיה, על ידי שני דברים; על ידי 'כל השמה' ועל ידי מה שאתם בארץ אויביכם.

ומפרש: כל ימי השמה תשבת - לתקן חובת קרקע, והרצת את שבתתיה - זה עונה על מה שאמר 'ואתם בארץ אויביכם'; על ידי זה תרצה חטא שחטאתם במה שהשמיטה מורה כי לה' הארץ...

וזה שאמר בספרא 'אני אמרתי לכם שתהיו זורעים שש' - זה חובת קרקע. 'בשביל שתדעו שהארץ שלי' - זה חטא ישראל."

לפי הבנת המלבי"ם, הרמב"ן וה"ספרא" חד הם. דברי הרמב"ן בענין רמז לאשר ברא במעשה בראשית, הם דברי ה"ספרא" בשביל שתדעו שהארץ שלי.

ר' שמשון רפאל הירש מתייחס גם הוא לדברי ה"ספרא":

"כדרך ששמיטה ויובל היו אמורים לבטא את הכניעה לה' בחיי המדינה ולהאיר בקרב העמים עד למרחוק - כן גם שממת אדמות ארץ ישראל. ה' הודיע עליה מראש וביצע אמרתו אשר ציוה מימי קדם, ושממת הארץ נתקיימה בכל מאות שנות גלותנו עד עצם היום הזה. היא סימן קריאה גדול בספר ה' של ההיסטוריה והיא מעידה כי לה' הארץ והוא מצפה לקיום תורתו בארץ. זו כנראה גם כונת תורת כהנים: אני אמרתי... בשביל שתדעו שהארץ שלי."      
אולם נראה לי שההתיחסות של המלבי"ם ושל רש"ר הירש לדברי הספרא אני אמרתי לכם שתהיו זורעים שש בשביל שתדעו שהארץ שלי - שונה לחלוטין. לפי רש"ר הירש, האדמה היא כלי בידי הקב"ה שבאמצעותו הוא יכול ל"העניש" את עם ישראל על חטאיו. השימוש בארץ ככלי ענישה מעידה כי לה' הארץ. לפי המלבי"ם חובת השמיטה מעידה כי לה' הארץ, וכאשר אינכם שומרים שמיטה - אין מקום להישארותכם בארץ.

מזוית שונה מאיר את הקשר, המהר"ל, בספרו "דרך חיים" (פרושו למסכת אבות, פרק ה משנה ט):

"אמנם השמיטה שהיא לארץ מה שלא נמצא לשום ארץ, ודבר זה מצד הארץ עצמה כי ראוי לארץ השמיטה. וזה כי ארץ ישראל אשר לא תחסר כל בה והיא הארץ השלמה בכל, כמו שאמר הכתוב עליה (דברים ח): ארץ אשר לא תחסר כל בה, ודבר זה כנגד (בשונה מ) שאר ארצות שהם חסרים, אך ארץ ישראל בלבד שאינה חסרה והיא שלמה, והדבר שהוא שלם ראוי אליו השביתה והמנוחה. 
ודבר זה דומה אל ישראל, כי מצד שלמותם יש להם השבת והמנוחה, ודבר זה נתבאר למעלה ענין השביתה שהיא לישראל, כי כל מי שאין לו מנוחה לא הגיע אל השלמות ולכך הוא מתנועע... והדבר שהוא בפועל לגמרי אין לו התנועה שהיא שייכת אל הדבר שהוא בכח, וכאשר הושלם הוא בפועל ולפיכך כל זמן שלא הושלם העולם ולא היה בפועל לא קנה המנוחה עד שהושלם ולא היה אז בכח אז קנה המנוחה... 
והנה תראה כי המנוחה שייך אל דבר שהושלם... ודבר זה אין ראוי לבן נח מפני שאין להם השלמות בפועל, והם בכח ולא בפועל, לכך ראוי להם התנועה התמידות וזה אמרם ז"ל במסכת סנהדרין (נט): בן נח ששבת חייב מיתה שנאמר יום ולילה לא ישבותו. ויש לשאול למה יהיה חייב מיתה על זה? אבל זה בשביל שאין ראוי לבן נח השביתה, כי השביתה מורה על שלמות בפועל, ודבר זה אין ראוי לבן נח מפני שאין להם השלמות בפועל.. 
וכך הארץ צריכה שתשבות, שאם היה בה מלאכה היה מורה שהיא חסרה שלימות ולכך היא במלאכה התמידית ולא תבוא לכלל המנוחה, ולכך כתיב שבת שבתון יהיה לארץ שיהיה לארץ עצמה שביתה ודבר זה מודיע מעלת הארץ.

ועוד ביארנו כי כל דבר שיש לו קדושה כמו ישראל והארץ ראוי שיהיה בא לכלל מנוחה ושביתה, כי התנועה היא לגשם (לגשמי), כאשר ידוע מענין התנועה שהיא לגשם, וישראל שיש להם מדרגה קדושה בלתי גשמית ראוי שיהיה להם השביתה מן התנועה דהיינו המלאכה, כי שאר תנועה לא נקראת תנועה כי התנועה בלבד אינה טורח על האדם כלל, אבל המלאכה נקראת תנועה וטורח. ולפיכך נתן לישראל שהם קדושים יום קדוש ושביתה. וכן הארץ אם היה האדם עובדה תמיד לא היה קדושה לארץ, ולפיכך אמרה תורה לשבות בשביעית, כי דבר זה מורה על קדושת הארץ בעצמה."

לשיטתו, לארץ עצמה יש קדושה, ולכן ראויה לה השביתה ממלאכה בשנת השבע, כפי שעם ישראל שיש בו קדושה עצמית, ראויה לו השביתה ממלאכה ביום השביעי.
גם אברבנאל ב"נחלת אבות" (פרושו למסכת אבות, משנה הנ"ל) מפרש בכוון זה:

"אמיתת הענין הזה, הוא שארץ ישראל יש לה בעצמה סגולה נפלאה ויחוס גדול לקבול הניצוץ האלוקי, והשגחה העליונה תתיחד באותה הארץ באופן נפלא, מה שאין כן בשום ארץ אחרת... וכמה מהראיות נוכל להביא לאמת שהיתה ארץ ישראל נבחרת ונחמדת לפניו מתוך כל שאר הארצות כמו שהיה העם הישראלי נבחר מכל שאר העמים, וכמה דברים זכר בזה החבר למלך כוזר דברי אמת. 

ומפני זה רצה הקב"ה שכמו שהאומה בכללה תעשה זכר בשביתת היום השביעי אל הפינה הקדושה מבריאת העולם וחידושו, ככה הארץ הנבחרת תעיד על זה בשמיטתה בשנה השביעית."   
[לא אימנע מלהעיר כי לפני שאברבנאל מציע את פרושו שלו, הוא כותב:

"חכם מחכמי הדור חשב שהיה זה ממנו השם יתברך הערה לנפשותינו לפקוח עיניים עוורות השקועות בעניני העולם כזביו והבליו... כי הנה באותה שביתה נתעורר לצאת מאפלת מחשבותינו ... ובשנת השמיטה לא נתכוון לעבודת האדמה רק לתת אוכל נפש בלבד והוא דמוי והמשל לקנין שלמותנו והנהגת חיינו. עד כאן דבריו."

החכם מחכמי הדור הוא ר' יצחק עראמה שבשאלתו פתחנו את עיוננו. כך הוא מבאר את רעיון השמיטה (עקדת יצחק שער סט):
"כי במספר שבע שני העבודה ושביתת השביעית העיר את לבנו והשמיע לאזנינו כי לא שוּלַחְנוּ הנה להיות עבדים נמכרים לאדמה, כי אם לתכלית אחר נכבד ונפלא ממנו. ושלא נתכוון בעבודתה רק לכדי צורך אוכל נפש ושאר הסיפוקים, בעוד שאנו משתדלים בהשגת התכלית ההוא העליון... שכניסתן לארץ אינה  להשתעבד לה ולעבודתה להוציא תועלותיה ולאצור פירותיה לקבוץ אותם על יד כדי להתעשר בהם כמו שהיא כוונת שאר העמים בארצותם... רק הכוונה כדי שיעמדו על עצמן וידרשו שלמותם כפי רצון בוראם... ולקיים ולחזק זה הענין ההכרחי להם נכתב ונמסר בידם לסימן גדול שיעבדו  אותה שש שנים וישמטוה בשביעית, כדי שיודע להם שלא בכח עבודת האדמה יגבר איש, אבל שעבודתם הוא דבר ששובתין ממנה לשם ה'... כדי שיודע לך שאין המכוון לך מעבודתה ומכל שאר עסקיך רק מה שיצטרך לכם לאכלה... ולפי שנמשך מזה יושר התכונה וכל מידה טובה בהגבלת התשוקות וצמצם החמדות בקנינים העולמיים אמר בסמוך וכי תמכרו ממכר לעמיתך... "

מדוע אין אברבנאל מזכירו בשמו, ועל מערכת היחסים בין שני מגורשי ספרד אלו - בהזמנות אחרת.]

קדושתה העצמית (החמרית) של הארץ באה לידי ביטוי בדברים הידועים של החתם סופר. במסכת ברכות (דף לה ע"ב) שנינו:

"תנו רבנן: ואספת דגנך - מה תלמוד לומר? לפי שנאמר: לא ימוש ספר התורה הזה מפיך. יכול דברים ככתבן? תלמוד לומר ואספת דגנך - הנהג בהן מנהג דרך ארץ, דברי רבי ישמעאל. 
רבי שמעון בן יוחי אומר: אפשר אדם חורש בשעת חרישה וזורע בשעת זריעה וקוצר בשעת קצירה ודש בשעת דישה וזורה בשעת הרוח, תורה מה תהא עליה? אלא; בזמן שישראל עושין רצונו של מקום מלאכתן נעשית על ידי אחרים, שנאמר: ועמדו זרים ורעו צאנכם, ובזמן שאין ישראל עושין רצונו של מקום מלאכתן נעשית על ידי עצמן שנאמר ואספת דגנך... 
אמר אביי: הרבה עשו כרבי ישמעאל ועלתה בידן, כרבי שמעון בן יוחי ולא עלתה בידן."

על מחלוקת זו מעיר החתם סופר (בחידושיו למסכת סוכה דף לו): 

"ר' ישמעאל נמי לא אמר מקרא ואספת דגנך, אלא בארץ ישראל ורוב ישראל שרויין, שהעבודה בקרקע גופה מצוה משום ישוב ארץ ישראל ולהוציא פירותיה הקדושים, ועל זה צותה התורה ואספת דגנך... משום מצוה, וכאילו תאמר לא אניח תפילין מפני שאני עוסק בתורה, הכי נמי לא יאמר לא אאסוף דגני מפני עסק התורה."

בימים אלו שבין יום העצמאות ליום ירושלים, עסקנו אמנם בגלות, אולם זכור נזכור את דברי רבנו בחיי (לבראשית פרק יז פסוק יז):

"באר שתהיה הארץ לישראל אחוזת עולם שלא יירשוה ושלא יושיבוה רק הם. ואם אולי יגלו ממנה - ישובו אליה, כי אחוזת עולם היא להם, לא לעובדי גילולים. 
וזה הוא סימן גדול לישראל שמיום שגלו ממנה לא נתישבה שם אומה כלל אבל היא חרבה ושממה עד שישובו אפרוחיה לתוכה."

לא בכדי קבעו חז"ל שהסימן המובהק לקץ המגולה הוא שארץ ישראל נותנת פריה בעין יפה. מוטל עלינו לשמור מתנה זו, ההולכת ונרקמת לעינינו, על ידי שמירת קדושת הארץ, כדי שלא נגלה ממנה, חלילה.


הוקדש על ידי ר' יצחק גרייבין לעילוי נשמת אימו 

בילא הענא בת ר' חנינא חיים ז"ל
נפטרה בכ"ג אייר.


לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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