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פרשת חוקת תשס"ט

זאת חֹקת התורה

הנושא הראשון  בפרשתנו הוא פרה אדומה, והכותרת לכך היא:
זֹאת חֻקַּת הַתּוֹרָה אֲשֶׁר צִוָּה ה' לֵאמֹר דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִקְחוּ אֵלֶיךָ פָרָה אֲדֻמָּה תְּמִימָה אֲשֶׁר אֵין בָּהּ מוּם אֲשֶׁר לֹא עָלָה עָלֶיהָ עֹל. 
רבנו בחיי בהקדמה לפרשתנו כותב:

"המצוות כלן נחלקות על שלשה חלקים: מצוות מקובלות, מצוות מושכלות ומצוות שאין טעמן נגלה ומבואר. 
מצוות מקובלות הן המצוות שאין האדם מוצאם בשכלו בלתי קבלה, כמצות התפילין והציצית והמילה והסוכה והשופר והלולב וכיוצא בהן. והנה כולן הן מצוות אלקיות והן הנקראות עדות לפי שהן עדות גמורה על האלקות ועדות גמורה על חדוש העולם, כמצות השבת והשמטה והיובל, ומזה יקרא החלק הזה בכתובים – עדות... 
מצוות מושכלות הן המצוות שהאדם ימצאם בשכלו אילו לא נתנם התורה, כענין הגזל והאונאה והרציחה והגנבה וכיוצא בהן, ומצות הללו יקראם הכתוב - משפטים. 
מצוות שאין טעמן נגלה ומבואר הן מצות הכלאים ובשר בחלב ושעיר המשתלח ופרה אדומה ואלה יקראם הכתוב חוקים. 
וזהו שנזכר במשנה תורה (דברים ו): כי ישאלך בנך מחר לאמר מה העדות והחקים והמשפטים אשר צוה ה' אלקינו אתכם, ואמרת לבנך עבדים היינו לפרעה במצרים ויוציאנו ה' וגו'. באר הכתוב כי האלקות התחיל להתפרסם בין האומות בצאת ישראל ממצרים, ולפי שנתפרסם בשבילנו ושעשה עמנו להפליא לכך נתחייבנו לקבל מצוותיו אלה שהם שלשה חלקים; עדות וחוקים ומשפטים, הזכיר עדות על המצות המקובלות, והזכיר משפטים על המצות ההמושכלות, והזכיר חוקים על המצות שאין טעמן נגלה בתורה." 
בפרושו לפס' ב הוא מציע שני הסברים לשוניים מדוע המצות שאין טעמן נגלה בתורה נקראות בשם חוקה:
"אבל עיקר לשון חוקה מלשון חקיקה, ירמוז לדבר החקוק ומצויר למעלה והנרמז לישראל בפרה אדומה... נאמר כאן: חקת התורה, ונאמר בשעיר המשתלח: והיתה לכם לחקת עולם, ובכלאים: את חקותי תשמרו.
ועוד נקראים חוקים מלשון גבול, כענין שכתוב (ירמיה ה): אשר שמתי חול גבול לים חק עולם ולא יעברנהו, חקות ירח וכוכבים לאור לילה (שם לא), כלומר גבולי היום והלילה, וזה להורות שנעצור המחשבה מלהרהר בהם ולא נעבור גבול מפני עומק השגתם."

הרעיון שה"חוקה" (ובמיוחד פרה אדומה) היא מעין תמרור "עצור, גבול לפניך!" מורחבת על ידי הרב קוק ("מדבר שור" הדרוש החמשה ושלשים):

"נקדים מה שנודע מדברי חז"ל מגדולת עומק טעם פרה אדומה, שנפלאת היא מכל המצוות שבתורה שיוכלו חכמי לב להשיג טעמם העיקרי, מה שאין כן בפרה, כדברי חז"ל שאפילו שלמה המלך אמר על זה (קהלת ז, יג): אמרתי אחכמה והיא רחוקה ממני. וראוי לחפש על זה טעם וסיבה. 
אך יובן ע"פ דברי חז"ל שהפרה באה לכפר עוון העגל, כמשלם ז"ל (במדבר רבה ט / ח): משל לבן שפחה שטינף פלטין של מלך, אמרו תבוא אמו ותקנח צואת בנה, והמשל עודנו צריך ביאור רב... 

אמנם כשנחקור על תוכן מרי העגל, הלא נודע לנו מה שכתבו הראשונים, וביאר יותר הדברים בספר הכוזרי, כי עוון חטא העגל היה רק חטא בערך מעלתן של ישראל... כי המה גם כן קרבת אלקים חפצו, אך חשבו להתקרב אל ד' במעשה כזה שחקרוהו על פי מושכלם, ומצות השי"ת היא למעלה מרום, ונשא מסוג השכל האנושי. על כן נהפך לרועץ ויצא מזה ג"כ תקלה... מפני שהשי"ת בחר בישראל להודיעם רצונו בדרך החכמה העליונה שהיא למעלה מכל מושכל אנושי. על כן ההתחכמות להוסיף קרבת אלקים ע"י תחבולה אנושית, תועבה היא כשמוסיף בה במצוה של תורה וכיו"ב... 
(כי) האדם שהוא קצר השכל וכל מעשה האלקים מראש ועד סוף ודאי לא ימצא, כשתינתן לו רשות להתלמד בעצמו לחוקק חוקים ומשפטים על פי התלמוד בעיון ההנהגה, יבור לו לפעמים דרך רע ומר ע"י הסתכלותו בחלקי ההנהגה שהם בעצמם נגד רצונו... על כן הוצרכה פרשת פרה להיסתם, למען ידע כל איש משל גלוי כי אי אפשר להוסיף בשכלו מאומה." 
יתכן שהפרוש הלשוני של רבנו בחיי (חוקה=גבול) הוא מקורי, אולם רוב הדוגמאות שהוא מביא לחוקים, לקוחות ממדרש רבה בפרשתנו (יט / ה):

"רבי יהושע דסכנין בשם רבי לוי אמר: ארבעה דברים יצר הרע משיב עליהן דכתיב בהן חוקה; אשת אח וכלאים ושעיר המשתלח ופרה אדומה. 
אשת אח - דכתיב (ויקרא יח): ערות אשת אחיך לא תגלה, ובלא בנים - יבמה יבא עליה. וכתיב בערות אשת אח (שם יט): ושמרתם את כל חקתי. 
וכלאים – כתיב (דברים כב): לא תלבש שעטנז, וסדין בציצית מותר, וכתיב ביה חוקה: את חקותי תשמרו.

שעיר המשתלח - דכתיב (ויקרא טז): והמשלח את השעיר לעזאזל יכבס בגדיו, והוא עצמו מכפר על האחרים, וכתיב ביה: והיתה זאת לכם לחקת עולם. 
פרה מנין? דתנן: כל העוסקין בפרה מתחילה ועד סוף מטמאין בגדים והיא גופה מטהרת בגדים, וכתיב בה חוקה: זאת חקת התורה."

בדרשה דומה בגמרא (מסכת יומא דף סז ע"ב) הושמטה משום מה הדוגמא של פרה אדומה: 
"תנו רבנן: את משפטי תעשו - דברים שאלמלא לא נכתבו, דין הוא שיכתבו, ואלו הן; עבודת כוכבים וגלוי עריות ושפיכות דמים וגזל וברכת השם. 
ואת חקתי תשמרו - דברים שהשטן משיב עליהן, ואלו הן; אכילת חזיר ולבישת שעטנז וחליצת יבמה וטהרת מצורע ושעיר המשתלח. ושמא תאמר מעשה תוהו הם? תלמוד לומר: אני ה' - אני ה' חקקתיו ואין לך רשות להרהר בהן."

המהרש"א בחידושיו לאגדות מבאר מדוע הושמטה דוקא הדוגמא של פרה אדומה, ומהו המכנה המשותף של הדוגמאות שכן הוזכרו:

"ונראה על פי מה שכתב בפרק כל הבשר: כל מאו דאסר רחמנא שרא לן כוותיה (כל מה שנאסר בתורה, הותר לנו דבר הדומה לו). אסר לן חזיר - שרא לן מוחא דשיבוטא... והיינו דהשטן ואומות העולם משיבין עליהם דמאיזה טעם אסר לן זה ושרי לן כוותיה? וכן לבישת שעטנז היא איסור ודכוותיה תכלת בסדין מצוה. וכן חליצת יבמה, שהותרה אשת אח ומצוה ליבם... וטהרת המצורע שצריך ב' צפרים אחד לקרבן לה' ואחד לשילוח. וכן שעיר המשתלח שהיו שני שעירים שוים, האחד לה' והשני לעזאזל.

ובזה יתישב דלא קחשיב הכא פרה אדומה דכתיב בהו נמי חוקה, דלא חשיב אלא הני דאיכא בהו כוותיה (שיש הדומים אליהם)."

רש"י במקומות שונים בפרושו מזכיר רק חלק מהדוגמאות של "חוקה".  בבראשית (פרק כו פס' ה) על הפסוק: עֵקֶב אֲשֶׁר שָׁמַע אַבְרָהָם בְּקֹלִי וַיִּשְׁמֹר מִשְׁמַרְתִּי מִצְוֹתַי חֻקּוֹתַי וְתוֹרֹתָי, אומר רש"י: 
"חקותי - דברים שיצר הרע ואומות העולם משיבין עליהם כגון אכילת חזיר ולבישת שעטנז, שאין טעם בדבר אלא גזירת המלך וחוקותיו על עבדיו."

ואילו בספר ויקרא (פרק יח פס' ד), על הפסוק: אֶת מִשְׁפָּטַי תַּעֲשׂוּ וְאֶת חֻקֹּתַי תִּשְׁמְרוּ לָלֶכֶת בָּהֶם אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם, הוא אומר: 
"ואת חקותי תשמרו - דברים שהם גזירת המלך שיצר הרע משיב עליהם למה לנו לשומרן, ואומות העולם עובדי אלילים משיבין עליהם, כגון אכילת חזיר ולבישת שעטנז וטהרת מי חטאת (פרה אדומה), לכך נאמר: אני ה' גזרתי עליכם, אי אתם רשאים להפטר."

ועתה נבואה לדברי רש"י בתחילת פרשתנו: 
"זאת חקת התורה - לפי שהשטן ואומות העולם מונין את ישראל לומר מה המצוה הזאת ומה טעם יש בה? לפיכך כתב בה חוקה - גזרה היא מלפני ואין לך רשות להרהר אחריה."

חלק ממפרשי רש"י מעלים את השאלה מדוע הזכיר בדבריו רק את פרה אדומה ולא דוגמאות נוספות. אחר בקשת המחילה, אציע תחילה את תשובתי הנראית לי פשוטה ביותר: בשנ י המקורות הקודמים שהבאנו, התורה נוקטת לשון כללית מחד גיסא ולשון רבים מאידך גיסא; וַיִּשְׁמֹר... חֻקּוֹתַי, וְאֶת חֻקֹּתַי תִּשְׁמְרוּ, ואילו בפרשתנו מדובר על מצוה ספציפית ובלשון יחיד; זֹאת חֻקַּת הַתּוֹרָה. לכן רש"י מציין רק את המצוה שבפרשתנו - פרה אדומה.

הט"ז בפרושו לרש"י "דרכי דוד", מציע הסבר שונה. בדוגמאות האחרות שהוזכרו (אכילת חזיר ולבישת שעטנז) לא כתובה במפורש המילה "חוקה" (מה שמציין המדרש שהובא לעיל שנאמר על כלאיים וְאֶת חֻקֹּתַי תִּשְׁמְרוּ, אינו מדויק, שכן בתורה אין קשר ישיר). לעומת זאת, בפרה אדומה (בפרשתנו) נאמרה במפורש המילה חוקה. לדבריו, רש"י רצה לבאר את השינוי בין המצוות:

"דאף על פי שאומות העולם מונין בהרבה מצוות שאין בהם טעם, מכל מקום כאן הם מונין יותר מבשאר, לפי שיש בה שתי תמיהות. האחת - שאין בה טעם, השניה - שיש בה דברים סותרים זה את זה, דמטהרת טמאים ומטמאת טהורים... על כן כתבה התורה כאן 'חוקת', שיש כאן דין אחר משאר דברים שמונין, דבשאר יש על כל פנים רשות להרהר ולחשוב כל מה שיכול כדי להשיב, מה שאין כן כאן בפרה - אין לך רשות להרהר אחריה כדי להשיב, אלא יאמר: גזרה היא מן הקב"ה ותו לא."

המהר"ל ב"גור אריה" הולך בכוון שונה. הוא כן מתיחס למקומות שנאמר בהם במפורש "חוקה", כגון (שמות יב, מג): זֹאת חֻקַּת הַפָּסַח, או הדוגמאות הקודמות של חֻקּוֹתַי בלשון כללית. אולם בפרשתנו נאמר זֹאת חֻקַּת הַתּוֹרָה, איזכור יחיד של חֻקַּת הַתּוֹרָה. לא חוקה של מצוה מסוימת אלא, לכאורה, של כל התורה כולה. על פי זה הוא מפרש:

"שבכל מקום שנאמר חוקה באה המלה על המצוה. והטעם הוא, כי המצוות - בעשיית המצוה אין צריך אדם לדעת טעם המצוה כלל, רק עשייתה בלבד, ואין תולה המצוה רק בעשייתה בלבד, ואין בו שום למוד, רק עשיה גרידא. כשעושה המצוה, אף על גב דלא ידע שום דבר, המצוה נעשה שפיר. אבל בתורה לא שייך לשון חוקה, כי בתורה שייך למוד, ואם כן למה כתב: זאת חקת התורה?

לפיכך תירץ: לפי שהשטן ואומות העולם... ללמד לך שאף בתורה יהא חוקה, ואל יהרהר אחר התורה של פרה אדומה... ואף על גב דאמרינן במדרש כי למשה רבינו עליו השלום היה הקדוש ברוך הוא מגלה טעם פרה אדומה, מכל מקום כיון שלא נתן טעם זה לכל ישראל, והתורה לישראל ניתנה... שייך שפיר חקת התורה."

[המהר"ל עצמו מזכיר שבפרשת מטות (להלן לא, כא) נאמר, ביחס לכלי מדין: "זאת חקת התורה אשר צוה ה' את משה", זהו "מפני שאלעזר לא בא ללמד תורה לישראל, רק להורות על המעשה שהיה לפי שעה, ומפני שהיה לענין הוראה, ולענין הוראה אין צריך טעם, לכך כתב חקת התורה, כלומר כך יעשו, ואין צריך טעם".]

גם בעל "אור החיים" מתיחס ללשון הכללית חֻקַּת הַתּוֹרָה:

"צריך לדעת למה כינה למצוה זו שם כללות התורה, שהיה לו לומר זאת חקת הטומאה, או חקת הטהרה, כדרך אומרו: זאת חקת הפסח... 

 ויתבאר הענין על פי מה שאמרו בפרק בתרא דנזיר (דף סא ע"ב) ופסקו רמב"ם בפרק א מהלכות טומאת מת (הלכה יג) שאין הגוי נעשה טמא מת, שאם נגע במת או נשאו או האהיל עליו הרי הוא כמו שלא נגע.

והנה ההבדל שבו הורמו עם בני ישראל משאר הגוים הוא באמצעות קבלת התורה שזולת זה הנה ככל הגוים בית ישראל. מעתה טעמנו צוף דבש אמרי א-ל, במה שאמר זאת חקת התורה, פירוש חקה זו של הטומאה ותנאי טהרתה תסובב מהתורה, כי על ידי שקבלו התורה, נעשו עם בני ישראל דבר שהרוחנים השפלים תאבים להדבק בהם, להיותם חטיבה של קדושה עליונה בחייהם גם במותם... 

 וכבר המשלתי במקום אחר ענין זה, לשני כלים שהיו אצל בעל הבית, אחת מלאה דבש, ואחת מלאה זבל, ופינה אותם והוציאם לחוץ מהחדר. אותה שהיתה מלאה דבש מתקבצים לה כל הזבובים והרמשים, ואותה שהיתה מלאה זבל הגם שיכנסו לה קצת מהרמשים לא ישוה  לשל דבש. כמו כן אדם מישראל שמת להיותו מלא קדושה המתוקה והעריבה, בצאת הנפש ונתרוקן הגוף יתקבצו הקליפות לאין קץ, שהם כוחות הטומאה, התאבים תמיד להדבק בקדושה ליהנות מהערב, ולזה יטמא באהל, ואפילו אלף בתים מקורים, ואחת פתוחה לחברתה הטומאה תמלא כל החדר המקורה, מה שאין כן אשר לא מזרע ישראל להיותו מושלל מהקדושה אין כל כך התקבצות הטומאה אלא חלק הממית הנדבק בגוף, ואשר יסובב הכל היא התורה."

היינו: טומאת המת, שלטהרתה זקוקים לפרה אדומה, נובעת ממתן תורה (שבה הורמו עם בני ישראל משאר הגוים שזולת זה הנה ככל הגוים בית ישראל), ולכן הלכות הטהרה הם חֻקַּת הַתּוֹרָה.
כוון נוסף מציע ה"כלי יקר". מצות פרה אדומה כל כך לא מובנת "שטעמה נעלם מעין כל חי ואומרים מה העבודה הזאת לכם", והגוי התמה עלול להיות "חכם בעיניו ויטיל דופי בכל התורה", ולכן – 
"זהו שנאמר: אשר צוה ה' לאמר - שאתה צריך לאמר ולהשיב למין הנמהר שזאת המצוה חוקת התורה, רוצה לומר חק המלך יתברך שמו עלינו, ואין לנו רשות להרהר אחריה... זה יהיה נוסח תירוץ זה אל המין המלעיג. לכך נאמר זאת חקת התורה ולא נאמר זאת חקת הפרה - לפי שנוסח זה הוא תשובה למינים המונים את ישראל לומר להם חק המלך יתברך... כי מאתו יתברך תצא תורה, שלא יאמרו שאין מצוה זו מכלל מצות התורה." 
את תמיהת אומות העולם, ואת דרך ההתמודדות עימה, מתאר באופן ציורי מדרש במדבר רבה (יט / ח):

"שאל עובד כוכבים אחד את רבן יוחנן בן זכאי: אילין עובדייא דאתון עבדין (מעשים שאתם עושים) נראין כמין כשפים. אתם מביאים פרה ושורפין אותה וכותשין אותה ונוטלין את אפרה ואחד מכם מטמא למת מזין עליו ב' וג' טיפין, ואתם אומרים לו טהרת? אמר לו: לא נכנסה בך רוח תזזית מימיך? אמר לו: לאו. (המשיך לשאול אותו) ראית אדם שנכנסה בו רוח תזזית? אמר לו: הן. אמר לו: ומה אתם עושין לו? אמר לו: מביאין עיקרין ומעשנין תחתיו ומרביצים עליה מים והיא בורחת. אמר לו: ישמעו אזניך מה שאתה מוצא מפיך; כך הרוח הזו רוח טומאה, דכתיב (זכריה יג): וגם את הנביאים ואת רוח הטומאה אעביר מן הארץ. מזין עליו מי נדה והוא בורח."

אולם מהמשך המדרש נראה שתשובת רבן יוחנן בן זכאי לא היתה התשובה האמיתית, שכן נאמר שם (בהמשך): 

"לאחר שיצא, אמרו לו תלמידיו: רבנו לזה (לגוי) דחית בקנה, לנו מה אתה אומר? אמר להם: חייכם, לא המת מטמא ולא המים מטהרין, אלא אמר הקב"ה: חוקה חקקתי, גזרה גזרתי, אי אתה רשאי לעבור על גזרתי, דכתיב זאת חקת התורה." 
דומה שמדברי המדרש עולות שתי תובנות:

1. לעיתים יש צורך ב(משלי כו, ד): אַל תַּעַן כְּסִיל כְּאִוַּלְתּוֹ פֶּן תִּשְׁוֶה לּוֹ גַם אָתָּה, ולעיתים ב(שם, פס' ה): עֲנֵה כְסִיל כְּאִוַּלְתּוֹ פֶּן יִהְיֶה חָכָם בְּעֵינָיו, וצריך לדעת את המענה הנכון (מבחינה טקטית) בזמן הארוע.

2. התשובה ה"אמיתית" היא שאין תשובה הגיונית, שכן, לא המת מטמא ולא המים מטהרין, אלא הדבר המשמעותי הוא ה"קשר" שנוצר עם רבון עולם בכך שעושים את אשר ציוה. דברים אלו מזכירים את המשנה במסכת ראש השנה (ג, ח): "וְכִי נָחָשׁ מֵמִית, אוֹ נָחָשׁ מְחַיֶּה? אֶלָּא, בִּזְמַן שֶׁיִּשְׂרָאֵל מִסְתַּכְּלִין כְּלַפֵּי מַעְלָה וּמְשַׁעְבְּדִין אֶת לִבָּם לַאֲבִיהֶן שֶׁבַּשָּׁמַיִם, הָיוּ מִתְרַפְּאִים, וְאִם לָאו, הָיוּ נִמּוֹקִים."    

לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח
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