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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה כ"ז– תשע"ח                                                    דף מס' 1       


פרשת דברים תשע"ח
"אלה הדברים" או "משנה תורה"?
השבת אנו מתחילים בקריאת החומש החמישי, המכונה בפינו "ספר דברים" על בסיס הפסוקים הראשונים של החומש: 
אֵלֶּה הַדְּבָרִים אֲשֶׁר דִּבֶּר מֹשֶׁה אֶל כָּל יִשְׂרָאֵל בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן בַּמִּדְבָּר בָּעֲרָבָה מוֹל סוּף בֵּין פָּארָן וּבֵין תֹּפֶל וְלָבָן וַחֲצֵרֹת וְדִי זָהָב.
אַחַד עָשָׂר יוֹם מֵחֹרֵב דֶּרֶךְ הַר שֵׂעִיר עַד קָדֵשׁ בַּרְנֵעַ.
וַיְהִי בְּאַרְבָּעִים שָׁנָה בְּעַשְׁתֵּי עָשָׂר חֹדֶשׁ בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ דִּבֶּר מֹשֶׁה אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּכֹל אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֹתוֹ אֲלֵהֶם.
אַחֲרֵי הַכֹּתוֹ אֵת סִיחֹן מֶלֶךְ הָאֱמֹרִי אֲשֶׁר יוֹשֵׁב בְּחֶשְׁבּוֹן וְאֵת עוֹג מֶלֶךְ הַבָּשָׁן אֲשֶׁר יוֹשֵׁב בְּעַשְׁתָּרֹת בְּאֶדְרֶעִי.
בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן בְּאֶרֶץ מוֹאָב הוֹאִיל מֹשֶׁה בֵּאֵר אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת לֵאמֹר.
על פניו התורה אינה מפרטת את הַדְּבָרִים אֲשֶׁר דִּבֶּר מֹשֶׁה אֶל כָּל יִשְׂרָאֵל, אלא רשימת מקומות בהם נאמרו הדברים; בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן בַּמִּדְבָּר בָּעֲרָבָה מוֹל סוּף בֵּין פָּארָן וּבֵין תֹּפֶל וְלָבָן וַחֲצֵרֹת וְדִי זָהָב. וכי משה אמר את הדברים תוך כדי תנועה? 
רש"י מביא את דרשת חז"ל:
"אֵלֶּה הַדְּבָרִים - לפי שהן דברי תוכחות. ומנה כאן כל המקומות שהכעיסו לפני המקום בהן, לפיכך סתם את הדברים והזכירם ברמז מפני כבודן של ישראל...
במדבר - לא במדבר היו אלא בערבות מואב, ומהו במדבר, אלא בשביל מה שהכעיסוהו במדבר שאמרו מי יתן מותנו במדבר.
בערבה - בשביל הערבה שחטאו בבעל פעור בשטים בערבות מואב.
מול סוף - על מה שהמרו בים סוף בבואם לים סוף שאמרו המבלי אין קברים במצרים, וכן בנסעם מתוך הים, שנאמר (תהלים קו, ז): וימרו על ים בים סוף... "
ר' אליהו מזרחי (רא"ם) מרחיב:
"ויש לתמוה, אם פירוש אֵלֶּה הַדְּבָרִים הוא דברי תוכחות, היאך כתב אחר זה כְּכֹל אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֹתוֹ אֲלֵהֶם, והלא התוכחות לא היו אלא מפי עצמו, כמו שכתב רש"י אחר זה: מלמד שלא הוכיחן אלא סמוך למיתה. וממי למד, מיעקב, שלא הוכיח את בניו אלא סמוך למיתה... אלמא משה מפי עצמו הוכיחן, דומיא דכל הני. 

ושמא יש לומר, אף על פי שהתוכחות היו מפי עצמו, לא הוכיחן אלא ברשות ה'. ופירוש כְּכֹל אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֹתוֹ, שנתן לו רשות להוכיחן. אי נמי צוהו להוכיחן, כמשמעו, אלא שלא פירש לו הזמן שיוכיחם, ומשה רבינו דן מעצמו, שלא יוכיחם אלא סמוך למיתתו, דומיא דיעקב ויהושע ושמואל ודוד. 

אבל ממה שכתוב בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן בְּאֶרֶץ מוֹאָב הוֹאִיל מֹשֶׁה בֵּאֵר אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת, דמשמע שפירוש אֵלֶּה הַדְּבָרִים הם דברי המצוות, לא דברי התוכחות, איכא למימר, שבעבר הירדן נעשו שני עניינים: הראשון, שהוכיח את ישראל על כל ההכעסות שׁהכעיסוּ המקום, כנזכר בפסוק: אֵלֶּה הַדְּבָרִים אֲשֶׁר דִּבֶּר מֹשֶׁה אֶל כָּל יִשְׂרָאֵל בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן בַּמִּדְבָּר בָּעֲרָבָה, והשני, שבאר להם כל התורה בשבעים לשון."
העובדה שמשה רבנו, שהגדיר את עצמו (שמות ד, י); לֹא אִישׁ דְּבָרִים אָנֹכִי, עומד ומדבר ברציפות מראש חדש שבט (בְּעַשְׁתֵּי עָשָׂר חֹדֶשׁ בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ) עד סמוך לפטירתו (ז' באדר), נדרשת על ידי חז"ל במדרש דברים רבה (א/א):
"אמר הקדוש ברוך הוא: ראה לשונה של תורה מה חביבה שמרפא את הלשון מנין? שכן כתיב (משלי טו, ד): מַרְפֵּא לָשׁוֹן עֵץ חַיִּים... 

ריש לקיש אמר: מה לנו ללמוד ממקום אחר נלמוד ממקומו, הרי משה עד שלא זכה לתורה כתיב בו לֹא אִישׁ דְּבָרִים אָנֹכִי, כיון שזכה לתורה נתרפא לשונו והתחיל לדבר דברים מנין ממה שקרינו בענין אֵלֶּה הַדְּבָרִים אֲשֶׁר דִּבֶּר מֹשֶׁה."
לעומת השם "דברים", בלשון חז"ל, במקומות רבים, חומשנו מכונה בשם "משנה תורה".
לדוגמא: הגמרא במסכת ברכות (דף כא ע"ב) דנה בשאלה האם "דורשים סמוכים", היינו: האם ניתן לחדש הלכה מתוך הסמיכות של שני פסוקים, וכך נאמר שם בסוגיה:
"וכי תימא: רבי יהודה לא דריש סמוכים, והאמר רב יוסף: אפילו מאן דלא דריש סמוכים בכל התורה - במשנה תורה דריש. דהא רבי יהודה לא דריש סמוכין בכל התורה כולה, ובמשנה תורה דריש... 

ובמשנה תורה מנא לן דדריש - דתניא, רבי אליעזר אומר: נושא אדם אנוסת אביו ומפותת אביו, אנוסת בנו ומפותת בנו. רבי יהודה אוסר באנוסת אביו ובמפותת אביו. ואמר רב גידל אמר רב: מאי טעמא דרבי יהודה, דכתיב (דברים כג, א): לֹא יִקַּח אִישׁ אֶת אֵשֶׁת אָבִיו וְלֹא יְגַלֶּה כְּנַף אָבִיו - כנף שראה אביו לא יגלה. וממאי דבאנוסת אביו כתיב? דסמיך ליה (הפסוק הקודם לכך, דברים כב, כט): וְנָתַן הָאִישׁ הַשֹּׁכֵב עִמָּהּ לַאֲבִי הַנַּעֲרָ חֲמִשִּׁים כָּסֶף."
הרי שדרישת הסמיכות בין שני הפסוקים בספר דברים, קרויה: "במשנה תורה דריש"!
דוגמא נוספת: במסכת מגילה (דף לא ע"ב) הגמרא דנה בשאלת "הפסקה" בעת קריאת התוכחות (הקללות), המופיעות בתורה בפרשת "בחוקותי" (ספר ויקרא) ובפרשת "כי תבוא (דברים):
"ואין מפסיקין בקללות... אלא היכי עביד? תנא: כשהוא מתחיל - מתחיל בפסוק שלפניהם, וכשהוא מסיים - מסיים בפסוק שלאחריהן. 

אמר אביי: לא שנו אלא בקללות שבתורת כהנים, אבל קללות שבמשנה תורה - פוסק. מאי טעמא? הללו - בלשון רבים אמורות, ומשה מפי הגבורה אמרן. והללו - בלשון יחיד אמורות, ומשה מפי עצמו אמרן. 

לוי בר בוטי הוה קרי וקא מגמגם קמיה דרב הונא בארורי (רש"י: קרא אותן במרוצה ובקושי), אמר לו: אכנפשך (אם רצונך להפסיק פסוק, הואיל ואתה קץ בקריאתן), לא שנו אלא קללות שבתורת כהנים, אבל שבמשנה תורה - פוסק."
התוכחות בספר ויקרא (פרק כו) כתובות בלשון רבים; וְאִם בְּחֻקֹּתַי תִּמְאָסוּ וְאִם אֶת מִשְׁפָּטַי תִּגְעַל נַפְשְׁכֶם ... וְהִפְקַדְתִּי עֲלֵיכֶם בֶּהָלָה... וְנָתַתִּי פָנַי בָּכֶם וְנִגַּפְתֶּם לִפְנֵי אֹיְבֵיכֶם , ואילו התוכחות של ספר דברים (פרק כח) כתובות בלשון יחיד; יַכְּכָה ה' בַּשַּׁחֶפֶת וּבַקַּדַּחַת... אָבָק וְעָפָר מִן הַשָּׁמַיִם יֵרֵד עָלֶיךָ...  יִתֶּנְךָ ה' נִגָּף לִפְנֵי אֹיְבֶיךָ בְּדֶרֶךְ אֶחָד תֵּצֵא אֵלָיו וּבְשִׁבְעָה דְרָכִים תָּנוּס לְפָנָיו וְהָיִיתָ לְזַעֲוָה. 

גם כאן, חז"ל קוראים לתוכחות של ספר דברים "קללות שבמשנה תורה"!
ועוד דוגמאות לרוב.
ולמה נקרא שמו "משנה תורה"?
רמב"ן בהקדמתו לספר דברים, כותב:
"הספר הזה ענינו ידוע שהוא משנה תורה יבאר בו משה רבינו לדור הנכנס בארץ רוב מצוות התורה הצריכות לישראל... פעם להוסיף בהם ביאור ופעם שלא יחזיר אותם רק להזהיר את ישראל ברוב אזהרות כמו שיבואו בספר הזה בעניני עבודת גלולים אזהרות מרובות זו אחר זו בתוכחות וקול פחדים אשר יפחיד אותם בכל ענשי העבירות. ועוד יוסיף בספר הזה כמה מצוות שלא נזכרו כלל כגון היבום ודין המוציא שם רע והגרושין באשה ועדים זוממין וזולתן, וכבר נאמרו לו כולן בסיני או באוהל מועד בשנה הראשונה קודם המרגלים, כי בערבות מואב לא נתחדשו לו אלא דברי הברית כאשר נתפרש בו... אבל לא נכתבו המצות בספרים הראשונים שידבר עם יוצאי מצרים כי אולי לא נהגו באותן המצוות רק בארץ אף על פי שהן חובת הגוף, כאשר בא בענין הנסכים או מפני שאינן תדירות לא הזכיר רק בבנים נוחלי הארץ."
ואכן, רמב"ן בפירושו מציין אם המצוה היא "מבוארת" או "מחודשת"
לדוגמא: בפרשת "ראה", על הציווי (יד, א): בָּנִים אַתֶּם לַה' אֱלֹקֵיכֶם לֹא תִתְגֹּדְדוּ וְלֹא תָשִׂימוּ קָרְחָה בֵּין עֵינֵיכֶם לָמֵת, הוא מפרש:
"גם זו מצוה מבוארת, שאמר בתורה (ויקרא כא, ה) לֹא יקרחה יִקְרְחוּ קָרְחָה בְּרֹאשָׁם... וּבִבְשָׂרָם לֹא יִשְׂרְטוּ שָׂרָטֶת, ועתה יבאר כי לא בעבור מעלת הכהנים בלבד שהזכיר שם שהם קדושים לאלקיהם צוה בהם זה, אבל כל העדה כלם קדושים וכולכם בנים לה' אלקיכם כמו הכהנים, אם כן השמרו גם אתם במצוה הזאת כמותם."
דוגמא נוספת: על הפסוק בפרשת "שופטים" (יח, ט): כִּי אַתָּה בָּא אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לָךְ לֹא תִלְמַד לַעֲשׂוֹת כְּתוֹעֲבֹת הַגּוֹיִם הָהֵם, הוא כותב:
"גם זו מצוה מבוארת, שכבר אמר (ויקרא יח, ג): וּכְמַעֲשֵׂה אֶרֶץ כְּנַעַן אֲשֶׁר אֲנִי מֵבִיא אֶתְכֶם שָׁמָּה לֹא תַעֲשׂוּ וּבְחֻקֹּתֵיהֶם לֹא תֵלֵכוּ, ועתה יזכיר מעשיהם ויאמר שהם תועבה לפני השם. והזכיר מעביר בנו ובתו באש - והוא מין ממיני הכשוף על דרך הפשט, או המולך על דעת רבותינו."
ודוגמא שלישית שיש בה "שילוב".  בפרשת "כי תצא", בענין בן סורר ומורה, הוא כותב:
"וגם זו מצוה מחודשת, או מבוארת, מן כבד את אביך ואת אמך, ואיש אמו ואביו תיראו." 

הנצי"ב ב"העמק דבר" (פתיחה לספר דברים) מביא את פירוש רמב"ן, ומקשה עליו:
"זה הספר נקרא משנה תורה, וכתבו התוספות ריש מסכת גיטין דמשנה תורה אינו אלא חוזר ושונה מה שלמעלה. וזה הטעם שומה בפי הרמב"ן ז"ל, עד שהרמב"ן כשמגיע למצוות שבפרשיות שופטים ותצא, מבָאֵר בכמה מצוות, שמצוה זו מעין וחלק אותה מצוה הכתובה כבר, עד שחושב מצות שלוח הקן. חלק ממצות אותו ואת בנו. ובעיני הוא פלא. כי שתי מצוות אלו רחוקות זו מזו מן הקצה אל הקצה, וגם כפילות המצוות נמצא בספר שמות מן תחילת פרשת שמר לך עד בחלב אמו, בפרשת כי תשא, היא כפולה וכבר נאמרה בפרשת משפטים, אלא שמכל מקום אינו מיותר ח"ו כמבואר שם בס"ד. וכך בספר דברים לא נמצא הרבה מצוות שנשנה, ומה שנשנה אינו מיותר ח"ו."
על כן הוא מציע הסבר משלו:
"אלא נראה טעם לזה השם. מבואר בתרגום אונקלוס פתשגן אורייתא. [את הפסוק בפרשת שופטים (יז, יח): וְהָיָה כְשִׁבְתּוֹ עַל כִּסֵּא מַמְלַכְתּוֹ וְכָתַב לוֹ אֶת מִשְׁנֵה הַתּוֹרָה הַזֹּאת עַל סֵפֶר מִלִּפְנֵי הַכֹּהֲנִים הַלְוִיִּם, מתרגם אונקלוס: ויכתוב ליה ית פרשגן אוריתא הדא על ספרא מן קדם כהניא ליואי.] ומשמעו פירוש ובאור עד שמעמיד על דקדוק לשון התורה. ומשום דכלל זה הספר ועיקרו בא להזהיר על עמל תורה לפרש דקדוקי המקרא, וזהו תלמוד. וכל המוּסָר וריבוי דברים שהיה משה רבינו מוכיחם - הכל בא לזה התכלית שיקבלו על עצמם עול התלמוד מפני כמה עיקרים שיבואר בגוף הספר. משום הכי נקרא בשמו משנה תורה, לשון שינון של תורה. ואם נרצה לפרש משנה מלשון כפול, כהבנת הגמרא סנהדרין דף כ"א ע"ב, תהיה הכוונה לפי הפשט ביחוד על זה הספר. משום דבזה הספר יש הרבה מקראות שאי אפשר לפרש לפי הפשט ההכרחי שאין המקרא יוצא ממנו אלא בשתי כוונות, כאשר יבואר כמה פעמים... דכתיב כמה פעמים שמירה ועשיה למצוות חוקים ומשפטים. ומשמעות שמירה ועשיה דמצוות אינו דומה לחוקים ומשפטים. דבמצוות משמעו מעשה המצוות, ובחקים ומשפטים משמעו תיקון הלכה. משום הכי מכונה זה הספר משנה תורה."
לפי זה, הוא מפרש את ענין כתיבת משנה תורה על ידי המלך:
"וכן בפרשת המלך כתיב וְכָתַב לוֹ אֶת מִשְׁנֵה הַתּוֹרָה. ואף על גב דמצות כתיבה היתה כל התורה כולה בשלמות דווקא, מכל מקום המכוון הוא משנה התורה, שיביט המלך בו תמיד כדי להגיע לתכלית המבואר שם; לְמַעַן יִלְמַד לְיִרְאָה אֶת ה' אֱלֹקָיו לִשְׁמֹר אֶת כָּל דִּבְרֵי הַתּוֹרָה הַזֹּאת... לְבִלְתִּי רוּם לְבָבוֹ מֵאֶחָיו וּלְבִלְתִּי סוּר מִן הַמִּצְוָה יָמִין וּשְׂמֹאול... 

ויש להבין מכל זה דהמדקדק יפה בדברי מוסר שבזה הספר שיצא מפי משה רבינו ברוח קדשו. ימצא כל איש לפי ערכו דבש וחלב... ומזה יתבונן כל אחד לפי כוחו, וימצא דרך ישר להלוך נכחו. לפי הליכות עולם לו. ואור זה הספר יהי נר לרגלו."
ניסוח "בריסקאי" יותר לרעיון זה, מצאתי ברשימות שיעורים של הרב סולובייצ'יק למסכת יבמות (דף ד ע"א):
"ובביאור חלות שם המיוחד שבמשנה תורה נראה לבאר, דהנה בנוגע למצות כתיבת ספר תורה של מלך כתוב בחומש... ותרגם אונקלוס... והמובן למלת פתשגן היינו ביאור, עיין בפרש"י למגילת אסתר. וכוונת התרגום אונקלוס כאן היא לקבוע שבמצות כתיבת ספר תורה של מלך עיקר החיוב הוא שחייב המלך לכתוב את ביאור התורה, דהיינו ספר דברים, וכדכתוב בתחילת ספר דברים (א, ה): בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן בְּאֶרֶץ מוֹאָב הוֹאִיל מֹשֶׁה בֵּאֵר אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת לֵאמֹר, ואליבא דאונקלוס עיקר המצוה היא שהמלך יכתוב לו את ספר דברים שהוא ביאור התורה בלבד, אלא מפני שאין כותבין את התורה פרשיות פרשיות חייב המלך לכתוב את ספר התורה כולו. ובכך דומה מצות המלך למצות כתיבת ספר תורה של הדיוט שבה כתב הרמב"ם (פרק ז מהלכות ספר תורה הלכה א): מצות עשה על כל איש ואיש מישראל לכתוב ספר תורה לעצמו שנאמר ועתה כתבו לכם את השירה, כלומר כתבו לכם תורה שיש בה שירה זו לפי שאין כותבין את התורה פרשיות פרשיות. כי עיקר המצוה והמחייב לכתוב ספר תורה של הדיוט הוא שיכתוב רק את השירה, אלא מפני שאין כותבין התורה פרשיות פרשיות חייב לכתוב ספר תורה כולו שיש בו השירה. והוא הדין למלך; עיקר החיוב שלו הוא לכתוב את ביאור התורה, דהיינו ספר דברים, אלא משום שאין כותבין את התורה פרשיות פרשיות חייב לכתוב ספר תורה כולו.
ונראה מכאן שחלות השם של משנה תורה מורה שספר דברים מהווה חפצא של תורה שבעל פה, כי התורה שבעל פה באה לבאר את התורה שבכתב, והוא עצם יסוד של החפצא של משנה תורה דהווי ביאור התורה, ולכן בנוסף לחלות שם תורה שבכתב שיש לו כשאר חומשי התורה, יש לו אף חלות שם תורה שבעל פה, וחלות שם זו מייחדו כחפצא וספר של תורה מיוחד מכל שאר חומשי התורה."
העיקרון שספר דברים מהווה חיבור של תורה שבכתב ותורה שבעל פה, מופיע רבות בדרשנות החסידית. כך כותב ר' צדוק הכהן מלובלין ("פרי צדיק", שמות לחמישה עשר בשבט):
"איתא בספר יצירה* (פרק ה): 'המליך אות צ' בלעיטה, ושבט בשנה'. והיינו דעסק חודש זה (שבט) לתקן מידת צדיק להיות גבור הכובש את יצרו. ואיתא בזוהר הקדוש (ח"א דף ר"ב ע"א) דלית מילה לתברא יצר הרע אלא אורייתא, והיינו תורה שבעל פה, דכתיב (תהלים צז, יא): אוֹר זָרֻעַ לַצַּדִּיק,   דצדיק שיש לו מלחמת היצר הרע זוכה לאור כי טוב, ועל ידי זה כובש יצרו. וזה שאמרו 'אות צדי"ק בלעיטה' - דשורש הסתת הנחש היה באכילה ומזה הטיל הזוהמא וגרם המאה ושלושים שנה, ועל ידי תיקון הפגם באכילה נתקן הכל. וזה שנאמר (דברים א, ג): בְּעַשְׁתֵּי עָשָׂר חֹדֶשׁ בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ דִּבֶּר מֹשֶׁה אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּכֹל אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֹתוֹ אֲלֵהֶם, והיינו דמשנה תורה משה מפי עצמו אמרן כמו שמובא בזוהר (ועיין מגילה דף ל"א ע"ב), והיינו דמשנה תורה הוא משורש תורה שבעל פה שאמר משה רבינו ע"ה אחר הקלקול לתקן הרוב כעס שיהיה כולו טוב. וכן מובא בזוהר (שם): תורה שבכתב ושבעל פה והוא איקרי תורה ומשנה תורה. ובו נכתבו הלוחות שניים שיש בהן מדרש הלכות ואגדות, והיינו אחר הקלקול שנצרך לתקן הרוב כעס. ולכן התחיל המשנה תורה באחד בשבט שנוצר באות צ' שזוכה בו לאור כי טוב כדכתיב אוֹר זָרֻעַ לַצַּדִּיק." 

[*ר' משה קורדיברו (רמ"ק) כותב בפירושו: "ביאור ספר יצירה להיות ענינו בפירוש הספירות ואותיות שבהם נבראו שמים וארץ וימים וכל אשר בם." הספר נפתח במשפט: "בשלשים ושתים נתיבות פליאות חכמה חקק... קדוש שמו מרום וקדוש הוא וברא את עולמו."
הכוונה היא לעשר הספירות וכ"ב אותיות הא"ב. ר' צדוק עוסק רבות בשילובי האותיות והחדשים המוזכרים בספר יצירה, ואף על פי שהדברים אינם מובנים לנו, כתבתים.]
וכך כותב בעל "שפת אמת" (פרשתנו שנת תרס"א):
"ספר משנה תורה כמו משנה לחם בשבת. והם בחינת תורה שבכתב ותורה שבעל פה, ואין לחם אלא תורה, והוא בחינת התחברות בני ישראל לאביהן שבשמים. כדכתיב (דברים כו, יז-יח): אֶת ה' הֶאֱמַרְתָּ... וַה' הֶאֱמִירְךָ. וכן כתב במדרש: מוכיח אדם - אחרי שהמשיך משה רבנו ע"ה התורה מן השמים לבני ישראל, וקירב אחר כך לבם של ישראל לשמים*. 

וזהו הבחינה מתגלה גם כן בשבת קדש הארת משה רבנו ע"ה. לכן יש בו ב' ההתקרבות. וזה שאומרים בקידוש היום: 'ושבת קדשו באהבה וברצון הנחילנו', ואחר כך פעם שניה: 'ושבת קדשו באהבה וברצון הנחלתנו'. שהוא אהבה ורצון למעלה אל בני ישראל, ואהבה ורצון בנפשות בני ישראל לשמים... אם כן הוא אות ועדות, ובוודאי בכלל ישראל מתקיים זאת, אבל צריך כל איש ישראל לייגע עצמו למצוא בשבת קדש אהבה יתירה לשמים, וכפי רוב האהבה המתעורר בנפשו כך זוכה לבחינת נשמה יתירה ואות השבת."
*איני בטוח לאיזה מדרש מתכוון השפת אמת. מצאתי במדרש דברים רבה (א/ב), דרשה על הפסוק במשלי (כח, כג): מוֹכִיחַ אָדָם אַחֲרַי חֵן יִמְצָא מִמַּחֲלִיק לָשׁוֹן:
"אמר ר' יהודה ברבי סימון: מהו אַחֲרַי? אמר הקדוש ברוך הוא: כביכול משה הוכיחני אחר ישראל, והוכיח לישראל אחרי. לישראל אמר (בחטא העגל): אתם חטאתם, להקב"ה אמר: למה ה' יחרה אפך בעמך... אמר ר' יהודה ברבי סימון: משל למה הדבר דומה? למלך שכעס על אשתו, טרפה והוציאה מביתו. שמעו בו השושבינין, הלכו אצל המלך ואמרו לו: הא מרי, כך אדם עושה לאשתו? מה עשתה לך? והלכו אצלה ואמרו לה: עד אימת את מכעסת אותו, קדמותיך הוא תניינותיך הוא! אף משה כשהלך אצל הקדוש ברוך הוא, אמר לו: למה ה' יחרה אפך בעמך, לא בניך הם? וכשהלך אצל ישראל, אמר להן: עד אימת אתם מכעיסים אותו? קדמותכון הוא, תניינותכון הוא!"
המדרש מציג היבט מסוים של הדדיות. משה מחבר בין ישראל לקב"ה; הולך אצל הקב"ה והולך אצל ישראל, ומקרבם זה לזה. הדדיות זו קיימת בדברי השפת אמת הן ביחס לשבת (אהבה ורצון למעלה אל בני ישראל, ואהבה ורצון בנפשות בני ישראל לשמים), והן במשנה תורה, שהקשר בינו לבין החומשים האחרים הוא כיחס תורה שבכתב ותורה שבעל פה. ארבעת החומשים הראשונים הם בחינת תורה שבכתב, דבר ה' אל בני ישראל, ומשנה תורה, כמו לחם משנה בשבת, הוא בחינת תורה שבעל פה, כי התורה שבעל פה באה לבאר את התורה שבכתב, והוא עצם יסוד של החפצא של משנה תורה דהווי ביאור התורה, כלשון הרב סולביצ'יק לעיל.
בתחילת עיוננו הובאו דברי מדרש רבה בתחילת הפרשה; משה עד שלא זכה לתורה כתיב בו לֹא אִישׁ דְּבָרִים אָנֹכִי, כיון שזכה לתורה נתרפא לשונו והתחיל לדבר דברים. דרשה זו נסמכת על הפסוק הראשון בפרשה; אֵלֶּה הַדְּבָרִים אֲשֶׁר דִּבֶּר מֹשֶׁה אֶל כָּל יִשְׂרָאֵל בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן... הדברים תמוהים, לכאורה, הרי דברים אלו של משה נאמרו בשנת הארבעים. וכי רק אז התחיל משה לדבר? וכי לא לימד את בני ישראל תורה בכל ארבעים השנים במדבר?
התייחסות לשאלה זו מופיעה בדברי "שם משמואל" (פרשת וארא שנת תרע"ב). משה רבנו מתחמק מהשליחות לפרעה; וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה לִפְנֵי ה' הֵן אֲנִי עֲרַל שְׂפָתַיִם וְאֵיךְ יִשְׁמַע אֵלַי פַּרְעֹה (שמות ו, ל), ותגובת ה' היא (ז, א-ב): רְאֵה נְתַתִּיךָ אֱלֹהִים לְפַרְעֹה וְאַהֲרֹן אָחִיךָ יִהְיֶה נְבִיאֶךָ, אַתָּה תְדַבֵּר אֵת כָּל אֲשֶׁר אֲצַוֶּךָּ וְאַהֲרֹן אָחִיךָ יְדַבֵּר אֶל פַּרְעֹה. זה לשונו:
"ונראה הענין, שהיה נצרך שמשה עצמו יהיה כבד פה ושישתתף עמו אהרן שיהיה נביאו, והרי מצינו אחר כך שהיה משה עצמו מלמד לישראל את התורה, וכל המצוות שאמרן לישראל אמרן הוא בעצמו... הגם שיש לומר שנתרפא לשונו במשנה תורה כמו שנאמר: מַרְפֵּא לָשׁוֹן עֵץ חַיִּים, אך שם משמע שזה היה רק במשנה תורה. ובמקום אחר אמרנו הטעם משום דמשנה תורה משה מפי עצמו אמרה ולא היתה שכינה מדברת מתוך גרונו כמו בשאר התורה, ואם כן בשאר התורה לא היה משה המדבר כלל, ועל כן לא הזיק לו מה שהיה כבד פה, אבל במשנה תורה אלמלא נתרפא לשונו לא היה יכול לומר."
התייחסות מקורית לשם "משנה תורה", ולעוד ענינים, מופיעה בשיחות הרב צבי יהודה על התורה (דברים, סדרה א, תשל"ה):
"עכשיו אנו מגיעים אל הסיכום, אל המסקנה. אחרי כל זה ומתוך כל זה, אֵלֶּה הַדְּבָרִים אֲשֶׁר דִּבֶּר מֹשֶׁה אֶל כָּל יִשְׂרָאֵל. לספר דברים יש שם מיוחד; משנה תורה, חזרה של תורה. כל התכלית של הדרך הזאת (ארבעים שנות המדבר) היא להגיע אל המקום אשר יבחר ה', לחזור אל הבית הטבעי הנורמלי שלנו. כך נאמר לאברהם אבינו: ודור רביעי ישובו הנה. הגוי הגדול, הענק, הנפלא, האלוקי, צריך לשוב הֵנה, לקילומטרים האלה. וכשהגוי הגדול מסתדר כאן, בבית, בתור עם, בתור צבור אלוהי, יש צורך בבירורים אלוהיים מיוחדים לגבי כל סדרי החיים הצבוריים שלו. לכן משנה תורה הוא חזרה על התורה, חזרה על ישראל ואורייתא. אותה תורה חוזרת, ומוכרחת להיות חוזרת ונשנית, עם הסידור המחודש, הציבורי, הכלל ישראלי, בארץ; ומי כעמך ישראל גוי אחד בארץ. העם הולך ומתחדש בארצו, בממלכתו, בסידורי הלאומיות והצבוריות הנורמלית שלו.

תורת ארץ ישראל אותה תורה, תורת ה' תמימה, מתרוממת ומשתכללת במשנה תורה, בתורת ארץ ישראל. מוסבר באורות התורה, שהתורה השמימית מתגלית בכל תוקפה ומילואה לאור הכניסה לארץ ישראל. מדרגת תורת ארץ ישראל היא לעילא לעילא. פה התורה היא טבעית, נורמלית, היא שייכת לאוירא דארץ ישראל. פה הקדושה היא טבעית, הסייעתא דשמיא היא טבעית. אֵלֶּה הַדְּבָרִים אֲשֶׁר דִּבֶּר מֹשֶׁה, בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן בְּאֶרֶץ מוֹאָב הוֹאִיל מֹשֶׁה בֵּאֵר אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת. ומה הביאור? פְּנוּ וּסְעוּ לָכֶם וּבֹאוּ הַר הָאֱמֹרִי וְאֶל כָּל שְׁכֵנָיו בָּעֲרָבָה בָהָר וּבַשְּׁפֵלָה וּבַנֶּגֶב וּבְחוֹף הַיָּם אֶרֶץ הַכְּנַעֲנִי וְהַלְּבָנוֹן עַד הַנָּהָר הַגָּדֹל נְהַר פְּרָת. משנה התורה נאמר בחוץ, במדבר, אל עבר ארץ ישראל, אל עבר הנורמליות, הגדלוּת, אוירא דארץ ישראל."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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