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פרשת אמור תשע"ז
שור או כשב או עז
לקראת סיומו של פרק כב (פסוקים כז-ל) מופיעים הציוויים הבאים:
שׁוֹר אוֹ כֶשֶׂב אוֹ עֵז כִּי יִוָּלֵד וְהָיָה שִׁבְעַת יָמִים תַּחַת אִמּוֹ וּמִיּוֹם הַשְּׁמִינִי וָהָלְאָה יֵרָצֶה לְקָרְבַּן אִשֶּׁה לַה'.

וְשׁוֹר אוֹ שֶׂה אֹתוֹ וְאֶת בְּנוֹ לֹא תִשְׁחֲטוּ בְּיוֹם אֶחָד.

וְכִי תִזְבְּחוּ זֶבַח תּוֹדָה לַה' לִרְצֹנְכֶם תִּזְבָּחוּ.

בַּיּוֹם הַהוּא יֵאָכֵל לֹא תוֹתִירוּ מִמֶּנּוּ עַד בֹּקֶר אֲנִי ה'.

ההלכה הכתובה בפסוק כז; וְהָיָה שִׁבְעַת יָמִים תַּחַת אִמּוֹ, מתייחסת לקרבן, שכן המשך הפסוק הוא; וּמִיּוֹם הַשְּׁמִינִי וָהָלְאָה יֵרָצֶה לְקָרְבַּן אִשֶּׁה לַה'. ההלכה הכתובה בפסוקים כט-ל; בַּיּוֹם הַהוּא יֵאָכֵל לֹא תוֹתִירוּ מִמֶּנּוּ עַד בֹּקֶר, מתייחסת אף היא לקרבנות, שכן הפתיחה היא; וְכִי תִזְבְּחוּ זֶבַח תּוֹדָה לַה'. לעומת זאת, לא ברור אם ההלכה בפסוק כח; אֹתוֹ וְאֶת בְּנוֹ לֹא תִשְׁחֲטוּ בְּיוֹם אֶחָד, קשורה לקרבנות או לכל אכילת בשר.
במסכת חולין (דף עח ע"א) מובאת משנה:
"אותו ואת בנו נוהג בין בארץ בין בחו"ל, בפני הבית ושלא בפני הבית, בחולין ובמוקדשין."
בגמרא שם מובאת ברייתא: 

"מנין לאותו ואת בנו שנוהג במוקדשין? תלמוד לומר שׁוֹר אוֹ כֶשֶׂב אוֹ עֵז כִּי יִוָּלֵד, וכתיב בתריה וְשׁוֹר אוֹ שֶׂה אֹתוֹ וְאֶת בְּנוֹ לֹא תִשְׁחֲטוּ בְּיוֹם אֶחָד. לימד על אותו ואת בנו שנוהג במוקדשין. 

ואימא: במוקדשין אין, בחולין לא! שור - הפסיק הענין. ואימא: בחולין אין, במוקדשין לא? כתיב: ושור - וי"ו מוסיף על ענין ראשון."
נקודת המוצא היא, כאמור לעיל, שהדין של מִיּוֹם הַשְּׁמִינִי וָהָלְאָה נוהג רק ב"מוקדשין", ומכיוון שהפסוק הבא חוזר על וְשׁוֹר אוֹ שֶׂה ואין הוא המשך ישיר של הפסוק הקודם, הרי שמתחיל ענין חדש (לזה מתכוונת הגמרא באומרה שור - הפסיק הענין); אכילת חולין. וכדי שלא נחשוב שהלכה זו נוהגת רק בחולין, הוסיפה התורה ו' החיבור (וְשׁוֹר אוֹ שֶׂה), ובלשון הגמרא: וי"ו מוסיף על ענין ראשון.
כך נפסקת ההלכה במשנה תורה לרמב"ם. לגבי איסור אֹתוֹ וְאֶת בְּנוֹ הוא פוסק ( הלכות שחיטה פרק יב הלכה ב):
"איסור אותו ואת בנו נוהג בכל זמן ובכל מקום בחולין ובמוקדשין, בין קדשים הנאכלין בין קדשים שאינן נאכלין."
בחולין ובמוקדשין!
לעומת זאת את הדין של מִיּוֹם הַשְּׁמִינִי וָהָלְאָה יֵרָצֶה לְקָרְבַּן, הוא מקשר לקרבנות (הלכות איסורי מזבח פרק ג הלכה ח):
"מצות עשה להקריב כל הקרבנות מיום השמיני והלאה שנאמר והיה שבעת ימים תחת אמו ומיום השמיני והלאה ירצה, וכל שבעת הימים נקרא מחוסר זמן, ואף על פי שמחוסר זמן פסול אם עבר והקריבו אינו לוקה מפני שהוא לאו הבא מכלל עשה ולא נרצה הקרבן."
[תוספת מענינת מוזכרת בהלכות מעשה הקרבנות (פרק א הלכה יב):
"אף על פי שכל הקרבנות כשרין מיום השמיני והלאה, אין מקריבין לכתחלה אלא מיום שלשים והלאה, חוץ מן הבכור ומן הפסח ומן המעשר שאם רצה להקריבן בשמיני לכתחילה מקריב."
אך אין הלכה זו נושא עיוננו.]
העולה מכך הוא שבשחיטת חולין אין צורך בהמתנת שמונה ימים. כך היא אכן ההלכה באופן עקרוני, אם כי יש מספר תנאים לקיומה. במסכת חולין (דף קטו ע"א) נאמר: "מדאסר רחמנא מחוסר זמן לגבוה - מכלל דלהדיוט שרי", וכן נפסק בטור (יורה דעה הלכות שחיטה סימן טו):
"ולד בהמה תוך ח' ימים אסור משום ספק נפל ומיהו אין צריך ח' ימים... אבל אם ידוע שכלו לו חדשיו מותר מיד אפילו ביום שנולד."
שני טעמים ניתנו במדרש ויקרא רבה (כז / י) לצורך להמתין שבעה ימים:
"וְהָיָה שִׁבְעַת יָמִים תַּחַת אִמּוֹ; ולמה שבעת ימים? אלא כדי שייבדק שאם נגחתו אמו או שנמצא בו מום הרי זה פסול ולא יהיה כשר לקרבן... 

דבר אחר: ר' יהושע דסכנין בשם ר' לוי אמר: משל למלך שנכנס למדינה וגזר ואמר כל אכסנין שיש כאן לא יראו פני עד שיראו פני המטרונא תחילה. כך אמר הקדוש ברוך הוא: לא תביאו לפני קרבן עד שתעבור עליו שבת, שאין שבעה ימים בלא שבת ואין מילה בלא שבת. הדא הוא דכתיב וּמִיּוֹם הַשְּׁמִינִי וָהָלְאָה יֵרָצֶה."
שני הנימוקים המובאים במדרש מתאימים לקרבן ולאו דווקא לחולין. אמנם הדרשן הראשון מתייחס לאפשרות של מום פיזי (אם נגחתו אמו או שנמצא בו מום), אולם מום פוסל רק בקרבנות ולא בחולין. הדרשה השניה כולה "רוחנית" (עד שתעבור עליו שבת). 
האדמו"ר מאיזביצא בעל "מי השילוח" מרחיב בענין השבת:
"ומטעם זה (עד שתעבור עליו שבת) היה ראוי להרצות תיכף אחר השבת, אף שנולד בערב שבת, ולמה הקפידה התורה על שבעת ימים שלמים? כי הנה השם יתברך ברא שש טובות בעולם; גדולה, גבורה וכו'. ובכל יום מששת ימי המעשה נכלל טובה אחת מאלו הטובות כידוע. ושבת היא היסוד והעיקר לכל הטובות, כי שבת מורה על כבוד שמים, ומשבת יתפשט קדושה לכל ששת ימי המעשה, וטובות ששת הימים נכללים בשבת. ועל ידי זה הקפידה התורה על שבעת ימים, כי האדם צריך להקריב לפני הקב"ה דבר שלם, כגון הקרבן אחר שעברו עליו ששת ימי המעשה, היינו שנכלל בהם כל הטובות אשר סיגל בששת ימי המעשה, ואז יקרבו לה'. ובאם לא עברו עליו ששת ימי המעשה, אז לא קבל כל הטובות מאת ה', ואיך יקרב לפני ה' דבר שאינו שלם? ואף כי עבר עליו שבת, לא נמצא בו שלמות הבריאה. אך כאשר עברו עליו ששת ימי המעשה וגם יום השבת, היינו שסיגל כל הטובות והמליך לבוראו עליהם, אז ירצה לקרבן, ולכן כתיב בַּיּוֹם הַשְּׁמִינִי תִּתְּנוֹ לִי."
["מי השילוח" מצטט את הפסוק בפרשת משפטים (שמות כב, כט): כֵּן תַּעֲשֶׂה לְשֹׁרְךָ לְצֹאנֶךָ שִׁבְעַת יָמִים יִהְיֶה עִם אִמּוֹ בַּיּוֹם הַשְּׁמִינִי תִּתְּנוֹ לִי, ולא את הפסוק בפרשתנו, ואיני יודע מדוע.]
ברור שדברים אלו מחדדים את ההיבט ה"רוחני". כך גם עולה מדברי פרשנים רבים. זה לשון חזקוני, המביא שני הסברים:
"דחיישינן שמא נפל הוא. 

דבר אחר: שכל הפורש ממקום צחנה וטומאה צריך פרישה שבעת ימים קודם שייכנס למחנה שכינה כגון זב ומצורע וטמא מת."
את ההסבר הראשון אפשר לייחס לתחום הגופני (אם כי גם הוא רק לקרבן ולא לחולין), ואילו ההסבר השני כולו "רוחני"; הקרבן נכנס ל"מחנה שכינה".  
הסבר דומה להסבר הראשון מצינו בדברי "משך חכמה":
"מכוון (ההסבר) המצוה, לפי שלא נתרגל בהאויר החצוני. ולא נתמזגו כוחותיו עם האויר, ולא נשתלמה עדיין יצירתו. לכן הוכיח מזה רשב"ג (שבת דף קלה ע"ב) דכל ששהה שמונה בבהמה אינו נפל. דכל זמן שלא כלו חדשיו אינו יכול לסבול האויר החיצוני, חליפותיו וסיבוב הגלגל המניעו, שבעת ימים. ולכן כל זמן שלא נשתלם יצירתו אינו ראוי להביאו לקרבן."
הסברו של "בעל הטורים" (בשם מדרש ילמדנו) מזכיר במשהו את דברי מי השילוח:
"אמר הקדוש ברוך הוא: אם ישחוט ביום ראשון יהא נראה כשוחט לשם שמים וארץ שנבראו ביום א', ואם שוחט ביום שני יהא נראה כאילו שוחט לרקיע שנעשה ביום ב', וביום שלישי לים ויבשה, וביום רביעי לשם מאורות, וביום חמישי לשם שרצים, וביום שישי לשם אדם, אלא ימתין עד שבעה ימים וידע שבראתי העולם בשישה ימים ונחתי ביום השביעי וישחט לשמי."
ואף בדברי "כלי יקר"  מופיע ההיבט הרוחני:
"ונראה שלכך הודיע לנו הכתוב כדי שלא תאמר מאחר שביום היוולדה יש להם כל השלימות הראוי להם אם כן יהיו כשר להקרבה מיד, תלמוד לומר יהיה שבעה ימים תחת אמו ומיום השמיני והלאה ירצה, כי כל מספר שמיני קודש כמבואר למעלה פרשת שמיני. על כן אינו ראוי להיות קודש עד אשר יעבור עליו מספר זה."
העולה מכל הפירושים שהובאו, שהציווי וְהָיָה שִׁבְעַת יָמִים תַּחַת אִמּוֹ קשור לקרבן ולא לחולין.
שונה הענין בציווי של אֹתוֹ וְאֶת בְּנוֹ לֹא תִשְׁחֲטוּ בְּיוֹם אֶחָד.
בהמשך מדרש ויקרא רבה שהובא לעיל (פיסקא יא) נאמר:
"וְשׁוֹר אוֹ שֶׂה אֹתוֹ וְאֶת בְּנוֹ לֹא תִשְׁחֲטוּ בְּיוֹם אֶחָד; אמר ר' ברכיה בשם ר' לוי כתיב (משלי יב, י; יוֹדֵעַ צַדִּיק נֶפֶשׁ בְּהֶמְתּוֹ וְרַחֲמֵי רְשָׁעִים אַכְזָרִי) יוֹדֵעַ צַדִּיק נֶפֶשׁ בְּהֶמְתּוֹ - זה הקדוש ברוך הוא שכתוב בתורתו (דברים כב, ו) לֹא תִקַּח הָאֵם עַל הַבָּנִים. וְרַחֲמֵי רְשָׁעִים אַכְזָרִי - זה סנחריב שכתוב בו (הושע י, יד) אֵם עַל בָּנִים רֻטָּשָׁה. 

דבר אחר: יוֹדֵעַ צַדִּיק - זה הקדוש ברוך הוא שכתוב בתורתו שׁוֹר אוֹ כֶשֶׂב אוֹ עֵז, וְרַחֲמֵי רְשָׁעִים אַכְזָרִי - זה המן הרשע דכתיב (אסתר ג, יג) לְהַשְׁמִיד לַהֲרֹג וּלְאַבֵּד אֶת כָּל הַיְּהוּדִים."
העובדה שהדרשן מקשר בין ציווי זה לבין מצות שילוח הקן, ומעמת את שתי המצוות עם אכזריות, מלמדת שהמצוה קשורה לרחמי הקב"ה.
כך כותב רמב"ן (דברים כב, ו) על מצות שילוח הקן:
"כי יקרא קן צפור לפניך - גם זו מצוה מבוארת מן אֹתוֹ וְאֶת בְּנוֹ לֹא תִשְׁחֲטוּ בְּיוֹם אֶחָד, כי הטעם בשניהם לבלתי היות לנו לב אכזרי ולא נרחם, או שלא יתיר הכתוב לעשות השחתה לעקור המין אף על פי שהתיר השחיטה במין ההוא, והנה ההורג האם והבנים ביום אחד או לוקח אותם בהיות להם דרור לעוף כאלו יכרית המין ההוא.
וכתב הרב במורה הנבוכים (ג, מח) כי טעם שלוח הקן וטעם אותו ואת בנו לא תשחטו ביום אחד, כדי להזהיר שלא ישחוט הבן בעיני האם כי יש לבהמות דאגה גדולה בזה, ואין הפרש בין דאגת האדם לדאגת הבהמות על בניהם, כי אהבת האם וחנותה לבני בטנה איננו נמשך אחרי השכל והדבור אבל הוא מפעולת כח המחשבה המצויה בבהמות כאשר היא מצויה באדם. ואם כן, אין עיקר האיסור באותו ואת בנו רק בבנו ואותו, אבל הכל הרחקה. ויותר נכון, בעבור שלא נתאכזר. 

ואמר הרב (רמב"ם) ואל תשיב עלי ממאמר החכמים (ברכות לג ע"ב) האומר על קן צפור יגיעו רחמיך (משתקין אותו), כי זו אחת משתי סברות, סברת מי שיראה כי אין טעם למצוות אלא חפץ הבורא, ואנחנו מחזיקים בסברא השניה שיהיה בכל המצות טעם."
שתי נקודות בדבריו: 

1. גם הוא וגם רמב"ם מתייחסים לענין הרחמנות, אלא שרמב"ם מדבר על רחמנות על האם, ואילו רמב"ן מדבר על השוחט, שלא יהיה לו לב אכזרי.
2. הנימוק המובא ברמב"ם מתאים לדעה שיש טעמים למצוות, ואילו האמור במשנה (ברכות פרק ה משנה ג): האומר על קן צפור יגיעו רחמיך ועל טוב יזכר שמך מודים מודים משתקין אותו, והנימוק שניתן לכך בגמרא (לג ע"ב): "מפני שעושה מידותיו של הקדוש ברוך הוא רחמים, ואינן אלא גזרות", מתאים לדעה שאין טעם למצוות.
ענין הרחמים מתאים לשיטת הפרשנים (וכך נפסק להלכה) שאיסור אֹתוֹ וְאֶת בְּנוֹ לֹא תִשְׁחֲטוּ בְּיוֹם אֶחָד, נוהג רק באם ובנה ולא באב ובנו (למרות לשון הפסוק).
כך כותב חזקוני:
אֹתוֹ וְאֶת בְּנוֹ - מי שבנו כרוך אחריו. יצא זכר שאין בנו כרוך אחריו. כאן פירש"י אינו נוהג בזכרים ומותר לשחוט האב והבן. חז"ק (תוספת של חזקוני) נהי דחיוב מלקות ליכא איסורא מיהא איכא כדאיתא בפרק אותו ואת בנו."
וכך כותב רבינו בחיי:
"הדין הזה נוהג בנקבות ולא בזכרים, שהרי מותר לשחוט האב והבן ביום אחד, שהלכה כדברי האומר (חולין עט ע"א) אין חוששין לזרע האב, וזהו שתרגם אונקלוס: ותורתא או שיתא, לומר שנוהג בנקבות ולא בזכרים. ולפי הדין הזה היה הכתוב ראוי לומר ופרה או כשבה אותה ואת בנה, אלא מפני שהזכיר שור או כשב או עז, הזכיר האב והבן."
המוטיב של אֹתוֹ וְאֶת בְּנוֹ לֹא תִשְׁחֲטוּ בְּיוֹם אֶחָד מופיע במדרשים גם ביחס לכלל ישראל. כך נאמר במדרש איכה רבה (פתיחתות כד) בתאור הנסיון למנוע את גזירת השמד והחורבן:
"ועוד אמר לפניו (משה רבנו): רבונו של עולם, כתבת בתורתך וְשׁוֹר אוֹ שֶׂה אֹתוֹ וְאֶת בְּנוֹ לֹא תִשְׁחֲטוּ בְּיוֹם אֶחָד, והלא כבר הרגו בנים ואמותיהם כמה וכמה ואתה שותק. באותה שעה קפצה רחל אמנו לפני הקדוש ברוך הוא ואמרה: רבונו של עולם גלוי לפניך שיעקב עבדך אהבני אהבה יתירה ועבד בשבילי לאבא שבע שנים וכשהשלימו אותן שבע שנים והגיע זמן נשואי לבעלי יעץ אבי להחליפני לבעלי בשביל אחותי והוקשה עלי הדבר עד מאד כי נודעה לי העצה והודעתי לבעלי ומסרתי לו סימן שיכיר ביני ובין אחותי כדי שלא יוכל אבי להחליפני, ולאחר כן נחמתי בעצמי וסבלתי את תאוותי ורחמתי על אחותי שלא תצא לחרפה, ולערב חלפו (החליפו) אחותי לבעלי בשבילי ומסרתי לאחותי כל הסימנין שמסרתי לבעלי כדי שיהא סבור שהיא רחל, ולא עוד אלא שנכנסתי תחת המטה שהיה שוכב עם אחותי והיה מדבר עמה והיא שותקת ואני משיבתו על כל דבר ודבר כדי שלא יכיר לקול אחותי וגמלתי חסד עמה, ולא קנאתי בה ולא הוצאתיה לחרפה, ומה אני שאני בשר ודם עפר ואפר לא קנאתי לצרה שלי ולא הוצאתיה לבושה ולחרפה, ואתה מלך חי וקיים רחמן מפני מה קנאת לעבודת כוכבים שאין בה ממש והגלית בני ונהרגו בחרב ועשו אויבים בם כרצונם? מיד נתגלגלו רחמיו של הקדוש ברוך הוא ואמר בשבילך רחל אני מחזיר את ישראל למקומן הדא הוא דכתיב (ירמיה לא יד-טז): כֹּה אָמַר ה' קוֹל בְּרָמָה נִשְׁמָע נְהִי בְּכִי תַמְרוּרִים רָחֵל מְבַכָּה עַל בָּנֶיהָ מֵאֲנָה לְהִנָּחֵם עַל בָּנֶיהָ כִּי אֵינֶנּוּ. כֹּה אָמַר ה' מִנְעִי קוֹלֵךְ מִבֶּכִי וְעֵינַיִךְ מִדִּמְעָה כִּי יֵשׁ שָׂכָר לִפְעֻלָּתֵךְ נְאֻם ה' וְשָׁבוּ מֵאֶרֶץ אוֹיֵב. וְיֵשׁ תִּקְוָה לְאַחֲרִיתֵךְ נְאֻם ה' וְשָׁבוּ בָנִים לִגְבוּלָם."
וכן מופיע במדרש בראשית רבה (עה / יג), על הפסוק (בראשית לב, ט): אִם יָבוֹא עֵשָׂו אֶל הַמַּחֲנֶה הָאַחַת וְהִכָּהוּ:
"באותה שעה אמר אבינו יעקב לפני הקדוש ברוך הוא רבונו של עולם כתבת בתורתך וְשׁוֹר אוֹ שֶׂה אֹתוֹ וְאֶת בְּנוֹ לֹא תִשְׁחֲטוּ בְּיוֹם אֶחָד. אם יבוא רשע זה ויאבד את בני ואת אמם כאחת ספר תורה שאתה עתיד ליתן על הר סיני מי יקרא בו? בבקשה ממך הצילני נא מידו שלא יבא ויכני אם על בנים שנאמר הצילני נא."
---
אף בדורנו נתקיים בנו כמה וכמה פעמים אֹתוֹ וְאֶת בְּנוֹ תִשְׁחֲטוּ בְּיוֹם אֶחָד. נזכיר ונזכור את מרדכי לפיד שנרצח יחד עם בנו (תלמידי) שלום הי"ד בכ"ב בכסלו תשנ"ד על ידי מחבלים בצומת החרסינה בקרית ארבע.
נזכור ונזכיר את בני משפחת גביש, שלושה דורות; הסבא יצחק קנר, האב (מכרי מנוער) דוד והאם רחל גביש ובנם אברהם הי"ד שנרצחו על ידי מחבל בביתם באלון מורה במוצאי א' דפסח תשס"ב.
נזכור ונזכיר את חמשת בני משפחת סחיווסחורדר; האב מרדכי, האם צירה וילדיהם רעיה, אברהם יצחק וחמדה הי"ד שנרצחו בפיגוע במסעדת סבארו בירושלים בכ' מנחם אב תשס"א.
"השם ינקום נקמתנו מהם ויראנו במפלתם ויאמר לצרותינו די ויגאלנו בקרוב עם כל ישראל חברים (שו"ת הריב"ש סימן צט). 
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