בס"ד 

דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה ט"ז – תשס"ז                                                דף מס' 1       


פרשת כי תבוא תשס"ז

והיה כי תבוא אל הארץ - ושמחת בכל הטוב

פרשתנו פותחת במצות הביכורים ומכיון שמצוה זו נוהגת רק בארץ, הכתוב תולה את קיומה בכניסה לארץ, בירושתה ובישיבתה:
וְהָיָה כִּי תָבוֹא אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לְךָ נַחֲלָה וִירִשְׁתָּהּ וְיָשַׁבְתָּ בָּהּ.

וְלָקַחְתָּ מֵרֵאשִׁית כָּל פְּרִי הָאֲדָמָה אֲשֶׁר תָּבִיא מֵאַרְצְךָ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לָךְ וְשַׂמְתָּ בַטֶּנֶא וְהָלַכְתָּ אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹקֶיךָ לְשַׁכֵּן שְׁמוֹ שָׁם.

[מבחינה הלכתית חשוב לציין שהמצוה אינה תלויה רק בירושת הארץ ובישיבתה (כיבוש וחלוקה) אלא גם בבית המקדש, כפי שפוסק הרמב"ם (הלכות בכורים פרק ב הלכה א): "מצות עשה להביא בכורים למקדש ואינם נוהגין אלא בפני הבית ובארץ ישראל בלבד שנאמר ראשית בכורי אדמתך תביא בית ה' אלקיך".]

את פתיחת פרשתנו מבאר "אור החיים" בפרוש מקורי:

"והיה כי תבא אל הארץ - אמר 'והיה' לשון שמחה, להעיר שאין לשמוח אלא בישיבת הארץ, על דרך אומרו (תהלים קכו ב): אז ימלא שחוק פינו."
מקור דבריו הוא ממדרש בראשית רבה (מב / ג) שם מובאת הדעה: "בכל מקום שנאמר ויהי - משמש צרה, והיה – שמחה". מכיון שכותרת פרשתנו היא וְהָיָה כִּי תָבוֹא אֶל הָאָרֶץ, הדבר רומז על שמחה, שלדעת "אור החיים" היא השמחה על ישיבת הארץ.

התייחסות מפורשת יותר לשמחה, מופיעה בהמשך פרשת הביכורים (פס' יא): 
וְשָׂמַחְתָּ בְכָל הַטּוֹב אֲשֶׁר נָתַן לְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ וּלְבֵיתֶךָ אַתָּה וְהַלֵּוִי וְהַגֵּר אֲשֶׁר בְּקִרְבֶּךָ.

פסוק זה משמש מקור למספר הלכות הקשורות בהבאת הביכורים. כך נדרש ב"ספרי" (פיסקא א):

"אשר תביא מארצך - כל זמן שהם מצויים על פני ארצך. יכול שאתה קורא כל זמן שאתה מביא? תלמוד לומר: ואכלת ושמחת - אין קריאה אלא בשעת שמחה. כשתמצי לומר; מעצרת ועד החג מביא וקורא. מן החג ועד חנוכה מביא ואינו קורא. ר' יהודה בן בתירה אומר: מביא וקורא."

בדברי ה"ספרי" מופיעות שתי הלכות שונות, הנדרשות ממילים שונות בפסוקים. מהפסוק (ב): וְלָקַחְתָּ מֵרֵאשִׁית כָּל פְּרִי הָאֲדָמָה אֲשֶׁר תָּבִיא מֵאַרְצְךָ, דורש ה"ספרי" שהבאת הביכורים היא כל זמן שהם מצויים על פני ארצך, והכונה היא לתקופה מעצרת (שבועות) עד חנוכה. דרשה שניה מתייחסת למקרא ביכורים הנלמדת מהפסוק וְשָׂמַחְתָּ בְכָל הַטּוֹב וההלכה היא (לפי תנא קמא) אין קריאה אלא בשעת שמחה, היינו עד סוכות ולא עד חנוכה. אמנם אם נדייק בלשון ה"ספרי" נראה שהוא מצטט פסוק אחר מפרשתנו (פרק כז פס' ז): "וְזָבַחְתָּ שְׁלָמִים וְאָכַלְתָּ שָּׁם וְשָׂמַחְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ", שהרי ה"ספרי" דורש: תלמוד לומר: ואכלת ושמחת, אולם השמחה ההיא אינה קשורה בביכורים. לכן נראה לי שהדרשן לא התכון לפסוק שבהמשך הפרשה (וְאָכַלְתָּ שָּׁם וְשָׂמַחְתָּ) אלא לפסוק וְשָׂמַחְתָּ בְכָל הַטּוֹב, כפי שאכן הבין המלבי"ם את כונתו:   

"בספרי אמרו: ושמחת - בשעת שמחה. פרוש; שלא צוה ה' להיות שמח רק בעת שמחה, על דרך הכתוב: ביום טובה היה בטוב, שהוא מעצרת עד החג, שאז זמן אסיפת התבואה והפירות אבל לא אחר החג."

מתאימים לכאן דברי ה"פסיקתא דרב כהנא" (נספחים אות ב, לאחר סימן כח): 

"וכן אתה מוצא שאין כתוב בעצרת אלא שמחה אחת, דכתיב (דברים טז י יא): ועשית חג שבועות לה' אלקיך... ושמחת לפני ה' אלקיך. ולמה כתב שם שמחה אחת? מפני שהתבואה נכנסת בפנים. ומאי טעמא אין כתיב שם שתי שמחות? שכן אתה מוצא שאעפ"י שנכנסה התבואה בפנים אבל פירות האילן נידונין, לפיכך אין כתיב שם שמחה שנייה... אבל בחג לפי שנטלו הנפשות דימוס שלהם ביום הכיפורים... ועוד שהתבואה ופירות האילן בפנים, לפיכך כתיב שם שלש שמחות, שנאמר(דברים טז יד): ושמחת בחגך, ושמחתם לפני ה' אלקיכם (ויקרא כג מ), והיית אך שמח (דברים טז טו)."

השמחה מתחילה בעצרת מפני שהתבואה נכנסת בפנים ומגיעה לשיאה בסוכות משתי סיבות: האחת רוחנית - לפי שנטלו הנפשות דימוס שלהם ביום הכיפורים, והשניה חומרית - שהתבואה ופירות האילן בפנים. לכן, התקופה מעצרת ועד החג היא זמן שמחה.

שתי ההלכות הנדרשות ב"ספרי" משתי מילים שונות בפסוק, מופיעות בדברי פרשנים שונים. רבינו בחיי (כו, א) מפרש:

"מארצך - דרשו רז"ל בספרי: אשר תביא מארצך - כל זמן שמצויין על פני ארצך שלא כלו לחית השדה, ומכאן שאין מביאין בכורים אחר חנוכה, שהפירות שבכרו אחר חנוכה הרי הן חשובין מהשנה הבאה ויניח אותן עד עצרת."

ואילו רש"י (פסוק יא) מפרש:

"ושמחת בכל הטוב - מכאן אמרו אין קורין מקרא בכורים אלא בזמן השמחה מעצרת ועד החג, שאדם מלקט תבואתו ופירותיו ויינו ושמנו, אבל מהחג ואילך מביא ואינו קורא."

בהמשך דברי ה"ספרי" (פיסקא ה) מופיעות שתי דרשות נוספות:

"ושמחת - בכל מיני שמחות. 
בכל הטוב - זה השיר."

ביחס לדרשה הראשונה, גירסת המלבי"ם (בדברי ה"ספרי") שונה מהמובא לעיל, והיא: "ושמחת -  בשעת שמחה", ונראה שיש כאן שתי גישות. המלבי"ם "נשאר" צמוד לענין הביכורים, ואילו גירסת ה"ספרי" כפי שהיא לפנינו מרבה כל מיני שמחות.

ביחס לדרשה השניה, המלבי"ם מביא את הדרשה כפי שהיא כתובה במסכת ערכין (דף יא):

"במסכת ערכין אמר רב מתנה: מנין לביכורים שטעונים שירה? אתיא טוב טוב מהכא. ופרש"י: כתיב הכא בכל הטוב, וכתיב (כח מז): בשמחה ובטוב לבב מרוב כל. 

והספרי שלא הביא הגזרה שוה נראה שדרש מפשטות הכתוב משום דבדברים (יב יח, טז יד, כז ז) בכולהו כתיב: ושמחת. ומבואר שם על ידי מה תהיה התעוררות השמחה; אם על ידי אכילת המעשר או החג שנאמר בו והיית אך שמח, או על ידי אכילת השלמים. אבל כאן שנאמר שתהיה השמחה בכל הטוב שיש לו, ומה יתעורר בו אהבת הביכורים? לזה אמר זה השיר... שכמו שבעבודת הבורא תתעורר השמחה על ידי שירות ותשבחות, כן השמחה בכל הטוב תהיה על ידי השיר."

יתכן שהסברו של המלבי"ם נובע מגישתו דלעיל שהשמחה קשורה רק בביכורים ומה יתעורר בו אהבת הביכורים, ולכן צריכים "אמצעי עזר" לשמחה באמצעות השיר שכמו שבעבודת הבורא תתעורר השמחה על ידי שירות ותשבחות, כן השמחה בכל הטוב תהיה על ידי השיר. אולם אם נגרוס שהשמחה היא בכל מיני שמחות, אין צורך לעוד אמצעי עזר...   

את השמחה הכללית בְכָל הַטּוֹב מפרש הרב מנחם מאיר דאנון, בעל "באר בשדה":

"נראה לי דהיינו דשנו בספרי ושמחת בכל מיני שמחה, פרוש בזמן דאיכא הרבה מיני שמחה, שמלקט תבואתו ופירותיו ויינו ושמנו, מה שאין כן קודם עצרת ואחר החג, דליכא שמחה אלא במין אחד או שני מינים."

לשיטתו, גם הגירסא הכוללנית יותר של ה"ספרי": בכל מיני שמחות, משאירה אותנו בתחום הביכורים, אלא שיש הבדל בין יבול (וביכורים) של הרבה מיני שמחה שמלקט תבואתו ופירותיו ויינו ושמנו לבין הימצאות מין אחד או שני מינים.

רבו של ה"באר בשדה", ר' דוד פארדו, בעל "משכיל לדוד" מציג קושיה: "הרי בביכורים לא שייך שמחה לגבי הישראל, שהרי אסורים לזרים?" מתוך כך הוא טוען שהדרשה מתייחסת לזמן השמחה (כגירסת המלבי"ם ב"ספרי"). בתוך דבריו הוא מעלה אפשרות נוספת ושולל אותה: "וליכא למימר דמאי דכתיב ושמחת היינו כלפי השור שמוליכים עמהם והיה קרב שלמים" הסיבה שלדעתו אין לקבל פרוש זה היא משום ש"אין זה מעכב להבאת הביכורים דאינו אלא למצוה בעלמא". אולם דומני שבכל זאת ניתן למצוא טעם בהוה אמינא שלו.  

המשנה במסכת בכורים (פרק ג משניות ב-ג) מתארת את דרך הבאת הביכורים:

"כֵּיצַד מַעֲלִין אֶת הַבִּכּוּרִים? כָּל הַעֲיָרוֹת שֶׁבַּמַּעֲמָד מִתְכַּנְּסוֹת לָעִיר שֶׁל מַעֲמָד, וְלָנִין בִּרְחוֹבָהּ שֶׁל עִיר, וְלֹא הָיוּ נִכְנָסִין לַבָּתִּים. וְלַמַּשְׁכִּים הָיָה הַמְמֻנֶּה אוֹמֵר, קוּמוּ וְנַעֲלֶה צִיּוֹן אֶל ה' אֱלֹקֵינוּ... וְהַשּׁוֹר הוֹלֵךְ לִפְנֵיהֶם, וְקַרְנִיו מְצֻפּוֹת זָהָב, וַעֲטָרָה שֶׁל זַּיִּת בְּרֹאשׁוֹ. הֶחָלִיל מַכֶּה לִפְנֵיהֶם, עַד שֶׁמַּגִּיעִים קָרוֹב לְירוּשָׁלַיִם." 
הרב קוק ב"עין איה" מתמקד בסמליות של הפרטים השונים של ה"משתתפים" בתהלוכת הביכורים. המשמעות של השור, קרניו המצופות זהב והעלה של זית, היא לדעתו:

"השור הולך לפניהם - מכוון אל העבודה, 'רב תבואות בכח שור'.

קרניו מצופות זהב - להורות שאל העושר תביא בדרך ישר רק העבודה, ולא לשלול ולבוז ולבלע חיל זרים... אמנם, לא זאת היא גמר התעודה, כי אם 'עטרה של זית' המורה אורה, כשמן זית שבמנורה המורה לאור תורה ודעת."
ומכאן למשמעותו של החליל:

"החליל הוא מיוחד ביותר לשמחה וגם לאבל. 'חלילין לכלה או למת'. אמנם השמחה השלמה היא מתנוצצת בשלא יחסר עימה ההרגש של מציאות האבל האפשרי לבוא, והוא נשמר וניצל ממנו. על כן אלו שלושת הכוחות הראשיים המצליחים את האומה; העבודה בכח הגוף... העושר הבא על ידי קרניו המצופות זהב, וההשכלה הבאה עם העושר והחריצות, עטרה של זית - אפשר שכל אלו יביאו גם כן שואה על האומה כשישתמשו עם אלה החמודות להרע; העבודה תוכל להשפיל את הצורה האנושית אל השקיעה החומרית לבדה, העושר יביא המון חמדת תענוגי החיים שמטמטמת את הלב מבינה אמיתית וחכמת צדק אלוקית... אמנם עם ההישרה האלוקית, עם מעגלי צדק וּמֵשָרִים שתדריכנו תורת ה', דבר ה' היוצא מירושלים, הננו בטוחים שאלה ההצלחות המכשירות את אושר האומה יביאוה באמת לרום מעלתה. על כן החליל המוכשר גם כן לאבל, מכה לפניהם בתכונת דפיקת קול צהלה ושמחה עזה, עד שמגיעין קרוב לירושלים כי שם צוה ה' את הברכה."

מבין השיטין של תאור הבאת הביכורים לירושלים עולה שזהו ארוע שיש בו קול צהלה ושמחה עזה. ההישגים החקלאיים, שעל פי השקפתנו הם רק מבוא לענינים נוספים של עבודה, עושר והשכלה המביאים לאור תורה ודעת, ממלאים את האדם שמחה גדולה עד שהוא זקוק ל"חליל" המוכשר גם כן לאבל כדי ל"רסן" את השמחה שלא תתפתח לכוונים שליליים, שהרי העושר יביא המון חמדת תענוגי החיים שמטמטמת את הלב מבינה אמיתית וחכמת צדק אלוקית. יתכן אפוא שזו כוונת ה"ספרי" ומקורות אחרים המזכירים כל מיני שמחות. אין הכונה שמביא הביכורים שמח דווקא באכילת הענבים או התאנים שהוא מעלה לירושלים, או באכילת בשר השור המסוים הזה דווקא, אלא מהמעמד כולו המלא שמחה ועליצות. ממילא אין מקום לקושיית המפרשים הרי בביכורים לא שייך שמחה לגבי הישראל, שהרי אסורים לזרים.

בהקשר זה ראוי להביא את פרוש "אור החיים" לענין וְשָׂמַחְתָּ בְכָל הַטּוֹב: 
"ושמחת בכל הטוב - על דרך אומרו (תהלים קמה ט): טוב ה'. ולהעירך על זה אמר בכל הטוב - פירוש דבר הכולל כל הטוב, ואין זה אלא הקדוש ברוך הוא שהוא מקור הטוב... 
גם ירמוז במאמר בכל הטוב אל התורה, כאומרם ז"ל (אבות פ"ו מ"ג): ואין טוב אלא תורה, שאם היו בני אדם מרגישין במתיקות ועריבות טוב התורה היו משתגעים ומתלהטים אחריה ולא יחשב בעיניהם מלא עולם כסף וזהב למאומה כי התורה כוללת כל הטובות שבעולם."

שני הפירושים מסיטים את השמחה מהענין החמרי אל הרוחני; שמחה בה' או שמחה בתורה ולאו דווקא שמחה בהישגים החמריים. אין ספק שהמקור לפרוש זה הוא מהשימוש במילה כָּל בפסוק וְשָׂמַחְתָּ בְכָל הַטּוֹב.   
עיקר עיוננו הוקדש לשמחה שיש בהבאת הביכורים. לקראת סיום אבקש לחזור לנקודה שפתחנו בה את עיוננו; השמחה, על פי פרושו של "אור החיים", בעצם ההגעה לארץ ישראל, וזאת אבקש לבאר משתי נקודות מבט:

1. הרמב"ם ב"מורה נבוכים" (ח"ב פרק לו) כותב:

"תמצא שהנביאים שבתה נבואתם בזמן האבל או הכעס וכיוצא בהם. כבר ידעת אומרם: 'אין הנבואה שורה לא מתוך עצבות ולא מתוך עצלות', ושיעקב אבינו לא בא לו חזון כל ימי אבלו... ושמשה עליו השלום לא בא לו חזון כפי שהיה בא לו מלפני כן מאחר מאורע המרגלים עד כלות דור המדבר, לפי שהיה חמור בעיניו ענינם מחמת רוב תנואותיהם...

וזוהי הסיבה העצמית הקרובה לסילוק הנבואה בזמן הגלות בלי ספק איזו עצלות או עצבות יהיו לאדם באיזה מצב שיהיה."

במילים אחרות: גלות פרושה עצבות (ומי שאינו מרגיש כך יש לו בעיה!)  הגורמת סילוק הנבואה, ולפי הכלל שהשריש לנו ריה"ל שהנביאים כולם "לא נתנבאו אלא בה (בא"י) או בעבורה", הרי שארץ ישראל הראויה לנבואה היא מקום שמחה.

2. עברנו את מחצית אלול, חדש התשובה והרחמים, ומדרך הטבע מחשבותינו מרוכזות בנושא התשובה. חז"ל מבחינים, כידוע, בין "תשובה מאהבה" המעולה, שבה זדונות הופכות לזכויות, לבין "תשובה מיראה"  המועילה רק להפוך זדונות לשגגות. בתשובה מאהבה חטאו של האדם לא רק שנמחה לגמרי, אלא גם הופך לכח מניע חיובי, כיון שהאדם אינו חושש כלל שיחזור לדרכו הרעה, ואילו בתשובה מיראה, הכתם דוהה מעט, אולם לא נמחה לגמרי והאדם שרוי בדאגה מתמדת מפני החשש של חזרה על החטא. בלשונו של הרב קוק במאמר "הדור":

"היחיד בשעה שלא עלה עדיין עד מרום פסגת המוסר המוסר הגמור... אז דרכו הישרה קשה עליו והוא צריך למלחמות על כל צעד והוא מוכרח להדוך את כוחותיו הרעים, לכבשם ולבטלם לפעמים."

אולם בהמשך המאמר קובע הרב:

"אבל לא זאת היא תורת החיים הנצרכת לדור של עקבתא דמשיחא... כנסת ישראל התנערה לתחיה... הכוחות נתעוררו בתעורה נפלאה ומתמהת. אין בשום אופן אפשרות להכניעם בדרך כבישה, כי אם לרוממם ולשגבם, ולהראות לפניהם את הדרך של האורה הרוממה והאדירה."

במילים אחרות: חזרת כנסת ישראל לארץ ישראל אינה בדרך של "מלחמות", ולכן אין צורך לדכא שום כח, מה שעלול לתת תחושת עצבות ודכאון, אלא לרומם ולשגב את כל הכוחות והכשרונות, וזה באופן טבעי מביא לתחושת שמחה.

על פי שני עדים אלה מובנת השמחה על עצם ההגעה לארץ ישראל!

הוקדש על ידי ר' מנחם פוגל

לעילוי נשמת הרב יוסף יעקב והרבנית יהודית פוגל ז"ל.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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