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פרשת נצבים וילך תש"ע

ראה נתתי לפניך היום

סיומה של פרשת "נצבים" דומה מאד לתחילתה של פרשת "ראה".  בפרשתנו (פרק ל פס' טו-כ) אנו קוראים: 
רְאֵה נָתַתִּי לְפָנֶיךָ הַיּוֹם אֶת הַחַיִּים וְאֶת הַטּוֹב וְאֶת הַמָּוֶת וְאֶת הָרָע.

אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם לְאַהֲבָה אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ לָלֶכֶת בִּדְרָכָיו וְלִשְׁמֹר מִצְוֹתָיו וְחֻקֹּתָיו וּמִשְׁפָּטָיו וְחָיִיתָ וְרָבִיתָ וּבֵרַכְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ בָּאָרֶץ אֲשֶׁר אַתָּה בָא שָׁמָּה לְרִשְׁתָּהּ.

וְאִם יִפְנֶה לְבָבְךָ וְלֹא תִשְׁמָע וְנִדַּחְתָּ וְהִשְׁתַּחֲוִיתָ לֵאלֹהִים אֲחֵרִים וַעֲבַדְתָּם.

הִגַּדְתִּי לָכֶם הַיּוֹם כִּי אָבֹד תֹּאבֵדוּן לֹא תַאֲרִיכֻן יָמִים עַל הָאֲדָמָה אֲשֶׁר אַתָּה עֹבֵר אֶת הַיַּרְדֵּן לָבוֹא שָׁמָּה לְרִשְׁתָּהּ.

הַעִדֹתִי בָכֶם הַיּוֹם אֶת הַשָּׁמַיִם וְאֶת הָאָרֶץ הַחַיִּים וְהַמָּוֶת נָתַתִּי לְפָנֶיךָ הַבְּרָכָה וְהַקְּלָלָה וּבָחַרְתָּ בַּחַיִּים לְמַעַן תִּחְיֶה אַתָּה וְזַרְעֶךָ.

לְאַהֲבָה אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ לִשְׁמֹעַ בְּקֹלוֹ וּלְדָבְקָה בוֹ כִּי הוּא חַיֶּיךָ וְאֹרֶךְ יָמֶיךָ לָשֶׁבֶת עַל הָאֲדָמָה אֲשֶׁר נִשְׁבַּע ה' לַאֲבֹתֶיךָ לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב לָתֵת לָהֶם. 
ואילו בפרשת "ראה" (פרק יא מפס' כו ואילך) נאמר:

רְאֵה אָנֹכִי נֹתֵן לִפְנֵיכֶם הַיּוֹם בְּרָכָה וּקְלָלָה.

אֶת הַבְּרָכָה אֲשֶׁר תִּשְׁמְעוּ אֶל מִצְוֹת ה' אֱלֹקֵיכֶם אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם הַיּוֹם.

וְהַקְּלָלָה אִם לֹא תִשְׁמְעוּ אֶל מִצְוֹת ה' אֱלֹקֵיכֶם וְסַרְתֶּם מִן הַדֶּרֶךְ אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם הַיּוֹם לָלֶכֶת אַחֲרֵי אֱלֹהִים אֲחֵרִים אֲשֶׁר לֹא יְדַעְתֶּם.

וְהָיָה כִּי יְבִיאֲךָ ה' אֱלֹקֶיךָ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתָּה בָא שָׁמָּה לְרִשְׁתָּהּ וְנָתַתָּה אֶת הַבְּרָכָה עַל הַר גְּרִזִּים וְאֶת הַקְּלָלָה עַל הַר עֵיבָל.

בשני המקומות מופיע סוג מסוים של בחירה. בפרשתנו הבחירה היא בין הַטּוֹב ובין הָרָע, בין הַחַיִּים ובין הַמָּוֶת, כאשר הביטויים בְּרָכָה וּקְלָלָה מופיעים בהמשך: הַחַיִּים וְהַמָּוֶת נָתַתִּי לְפָנֶיךָ הַבְּרָכָה וְהַקְּלָלָה וּבָחַרְתָּ בַּחַיִּים! ואילו בפרשת "ראה" הַבְּרָכָה וְהַקְּלָלָה מופיעים כבר בפתיחה: רְאֵה אָנֹכִי נֹתֵן לִפְנֵיכֶם הַיּוֹם בְּרָכָה וּקְלָלָה.

בפרשתנו מופיע שכר וענש; וְאִם יִפְנֶה לְבָבְךָ וְלֹא תִשְׁמָע וְנִדַּחְתָּ וְהִשְׁתַּחֲוִיתָ לֵאלֹהִים אֲחֵרִים וַעֲבַדְתָּם... אָבֹד תֹּאבֵדוּן לֹא תַאֲרִיכֻן יָמִים עַל הָאֲדָמָה אֲשֶׁר אַתָּה עֹבֵר אֶת הַיַּרְדֵּן לָבוֹא שָׁמָּה לְרִשְׁתָּהּ, ואילו בפרשת "ראה" אין התייחסות מפורשת לכך.

אדגיש עוד נקודה משמעותית. הבחירה בפרשת "ראה" היא פתיחה לנאום המצוות הארוך התופס את החלק העיקרי של ספר דברים,ואילו הבחירה בפרשתנו מהווה סיכום לנאום הארוך ולברית שנכרתה בעקבותיו. ראיה לדבר היא שמיד בתום דברים אלו נאמר: וַיֵּלֶךְ משֶׁה וַיְדַבֵּר אֶת הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה אֶל כָּל יִשְׂרָאֵל, וכבר העירו המפרשים הליכה זו מאין ולאן היתה ולאיזה צורך. לעניננו נראית לי תשובת ספורנו: 
"התעורר לזה, כמו: וילך איש מבית לוי, וילך ויעבוד ודומיהם. 
וזה שאחר שהשלים עניני כריתת הברית התעורר לנחם את ישראל על מיתתו כדי שלא יערבבו שמחת הברית הראויה להם להורות על היותם מקבלים הברית בשמחה על דרך ישמח ישראל בעושיו כאמרו וזבחת שלמים ואכלת שם ושמחת לפני ה' אלקיך."

לדבריו, אין מדובר פה בהליכה פיזית ממקום למקום אלא בהתעוררות, לאחר שהשלים עניני כריתת הברית. 

בפשטות ניתן לומר שעד עתה דיבר משה אל כלל ישראל המכונסים יחדיו, כפי שקראנו בתחילת פרשת "נצבים": 
אַתֶּם נִצָּבִים הַיּוֹם כֻּלְּכֶם לִפְנֵי ה' אֱלֹקֵיכֶם רָאשֵׁיכֶם שִׁבְטֵיכֶם זִקְנֵיכֶם וְשֹׁטְרֵיכֶם כֹּל אִישׁ יִשְׂרָאֵל.

טַפְּכֶם נְשֵׁיכֶם וְגֵרְךָ אֲשֶׁר בְּקֶרֶב מַחֲנֶיךָ מֵחֹטֵב עֵצֶיךָ עַד שֹׁאֵב מֵימֶיךָ.

משנסתיים המעמד הגדול ההוא, התפזר העם לאהליו, וכעת משה הולך אליהם. לפי אבן עזרא הוא "הלך אל כל שבט ושבט להודיע שהוא מת שלא יפחדו וחזק לבם בדברי יהושע". למרות שאנחנו מחברים את שתי הפרשיות, הרי ההבדל רב ועצום.

[השתא דאתינן להכי, וברוח התשובה המרחפת בחלל עולמנו בימים אלו, אביא את אחד מהסבריו של בעל ה"כלי יקר" בענין הליכתו של משה:

"שרצה משה לזרזם על התשובה אשר עיקרה בדברים, כמו שנאמר (הושע יד ג): קחו עמכם דברים ושובו אל ה'. לכך נאמר: וילך משה וידבר את הדברים האלה אל כל ישראל. ומדקאמר אח"כ: ויאמר אליהם בן מאה ועשרים שנה אנכי היום, אם כן דבור ראשון להיכן אזל? אלא שהוא דבור קשה של מוסר ולכן אמרו אל כל ישראל, לומר כל מי שיש לו להשיב יבא וישיב כמו שפירש רש"י על מה שנאמר (דברים א א): אלה הדברים אשר דבר משה אל כל ישראל. וכן כאן אמר לכולם ענין התשובה התלויה בדברים. ולפי שאין אדם רואה חובה לעצמו לעולם, וכל חוטא ורב מרי לעולם לא ילך הוא אל החכם הרופא לבקש תרופה למחלתו בחלי הנפש, והלואי שישמע בקראו אליו החכם ההולך אליו ומדבר על לבו לפתותו על דבר התשובה, על כן אמר: וילך משה - שהוא הלך מאהל לאהל אל כל אחד מישראל והיה מדבר על לבו את הדברים האלה, היינו עניני התשובה התלויה בדברים."] 
על הקשר בין פרשתנו לפרשת "ראה" עומד אברבנאל: 

"ענין הפרשה הזאת הוא כענין פרשת ראה אנכי נותן לפניכם היום ברכה וקללה. כי שם קודם ביאור המצות פירש וביאר להם שבאותה המצות היתה תלויה הברכה לשמוע אותם ומקבלם, ותלויה גם כן הקללה למי שלא ישמע אותם ולא ישמרם, וכמו שפרשתי שם. וכאן מפרש סיום ותשלום ביאור המצות וקיום הברית עליהם. לזה אמר גם כן ראה נתתי לפניך היום את החיים ואת הטוב - כאילו אמר: הראית בעיניך איך במצוות האלה ובברית אשר קיימת עליהם נתתי לפניך ובחירתך את החיים ואת הטוב המיועד בשכר עשייתם, ואת המות אשר יעדתי בעונשם. כי הנה המצוות עצמם הם להשגת החיים והטוב בשמירתם ודרך בו ימצאו המות והרע כאשר לא ישמעו לעשותם, ושני הדרכים האלה הם לפניך."

על פי זה מובן היטב מדוע השכר והענש מופיעים דווקא בפרשתנו, לאחר נאום המצוות וכריתת הברית; הראית בעיניך איך במצוות האלה ובברית אשר קיימת עליהם נתתי לפניך ובחירתך את החיים ואת הטוב המיועד בשכר עשייתם, ואת המות אשר יעדתי בעונשם, ולא בפרשת "ראה".

לעצם החשיבות של הבחירה לפני נאום המצוות ולאחריו, אומר אברבנאל: "הפרשה הזאת תקיים ותעיד על אמיתת הבחירה האנושית שהיא יסוד התורה ופירושה".
וכעין זה גם בדברי רבינו בחיי:

"ראה נתתי לפניך היום את החיים ואת הטוב - מכאן שהרשות נתונה לו לאדם והבחירה בידו לעשות טוב או רע, שאם לא כן לא היה מקום לתורה והיה העונש והשכר בטל." 
כך מנסח את הדברים הרמב"ם בהלכות תשובה פרק ה (הלכות א-ד):

"רשות לכל אדם נתונה אם רצה להטות עצמו לדרך טובה ולהיות צדיק הרשות בידו ואם רצה להטות עצמו לדרך רעה ולהיות רשע הרשות בידו. הוא שכתוב בתורה: הן האדם היה כאחד ממנו לדעת טוב ורע - כלומר הן מין זה של אדם היה יחיד בעולם ואין מין שני דומה לו בזה הענין שיהא הוא מעצמו בדעתו ובמחשבתו יודע הטוב והרע ועושה כל מה שהוא חפץ ואין מי שיעכב בידו מלעשות הטוב או הרע... 
אל יעבור במחשבתך דבר זה שאומרים טפשי אומות העולם ורוב גולמי בני ישראל שהקב"ה גוזר על האדם מתחילת ברייתו להיות צדיק או רשע. אין הדבר כן אלא כל אדם ראוי לו להיות צדיק כמשה רבינו או רשע כירבעם או חכם או סכל או רחמן או אכזרי או כילי או שוע וכן שאר כל הדעות ואין לו מי שיכפהו ולא גוזר עליו ולא מי שמושכו לאחד משני הדרכים אלא הוא מעצמו ומדעתו נוטה לאי זו דרך שירצה... 
ודבר זה עיקר גדול הוא והוא עמוד התורה והמצוה, שנאמר: ראה נתתי לפניך היום את החיים. וכתיב: ראה אנכי נותן לפניכם היום - כלומר שהרשות בידכם. וכל שיחפוץ האדם לעשות ממעשה בני האדם עושה, בין טובים בין רעים... 

אילו הא-ל היה גוזר על האדם להיות צדיק או רשע, או אילו היה שם דבר שמושך את האדם בעיקר תולדתו לדרך מן הדרכים או למדע מן המדעות או לדעה מן הדעות או למעשה מן המעשים כמו שבודים מלבם הטפשים הוברי שמים - היאך היה מצוה לנו על ידי הנביאים עשה כך ואל תעשה כך, הטיבו דרכיכם ואל תלכו אחרי רשעכם, והוא מתחילת ברייתו כבר נגזר עליו או תולדתו תמשוך אותו לדבר שאי אפשר לזוז ממנו, ומה מקום היה לכל התורה כולה, ובאי זה דין ואיזה משפט נפרע מן הרשע או משלם שכר לצדיק? השופט כל הארץ לא יעשה משפט!?... 
דע שהכל כחפצו יעשה ואף על פי שמעשינו מסורין לנו. כיצד? כשם שהיוצר חפץ להיות האש והרוח עולים למעלה והמים והארץ יורדים למטה והגלגל סובב בעיגול וכן שאר בריות העולם להיות כמנהגן שחפץ בו, ככה חפץ להיות האדם רשותו בידו וכל מעשיו מסורין לו ולא יהיה לו לא כופה ולא מושך, אלא הוא מעצמו ובדעתו שנתן לו הא-ל עושה כל שהאדם יכול לעשות. לפיכך דנין אותו לפי מעשין - אם עשה טובה מטיבין לו, ואם עשה רעה מריעין לו. הוא שהנביא אומר: מידכם היתה זאת לכם גם המה בחרו בדרכיהם. ובענין זה אמר שלמה: שמח בחור בילדותך ודע כי על כל אלה יביאך האלקים במשפט. כלומר דע שיש בידך כח לעשות ועתיד אתה ליתן את הדין."

הבחירה החפשית הניתנת לאדם היא הבסיס לשכר וענש מחד גיסא, שהרי אם האדם היה מחויב מראש לצורת התנהגות מסוימת מה מקום לכל התורה כולה, ובאי זה דין ואיזה משפט נפרע מן הרשע או משלם שכר לצדיק? מאידך גיסא היא גם הבסיס לחזרה בתשובה, כפי שעולה מדברי הרמב"ם שם (פרק ו): 
"בזמן שאדם אחד או אנשי מדינה חוטאים ועושה החוטא חטא שעושה מדעתו וברצונו כמו שהודענו, ראוי להיפרע ממנו, והקב"ה יודע איך יפרע... 
במה דברים אמורים? בזמן שלא עשה תשובה. אבל אם עשה תשובה התשובה כתריס לפני הפורענות. וכשם שהאדם חוטא מדעתו וברצונו כך הוא עושה תשובה מדעתו וברצונו.

ואפשר שיחטא אדם חטא גדול או חטאים רבים עד שיתן הדין לפני דיין האמת שיהא הפרעון מזה החוטא על חטאים אלו שעשה ברצונו ומדעתו שמונעין ממנו התשובה ואין מניחין לו רשות לשוב מרשעו כדי שימות ויאבד בחטאו שיעשה הוא... 

וכענין זה שואלין הצדיקים והנביאים בתפלתם מאת ה' לעזרם על האמת, כמו שאמר דוד: הורני ה' דרכך - כלומר אל ימנעוני חטאי דרך האמת שממנה אדע דרכך ויחוד שמך. וכן זה שאמר: ורוח נדיבה תסמכני - כלומר תניח רוחי לעשות חפצך, ואל יגרמו לי חטאי למונעני מתשובה אלא תהיה הרשות בידי עד שאחזור ואבין ואדע דרך האמת... 
ומהו זה שאמר דוד: טוב וישר ה' על כן יורה חטאים בדרך ידרך ענוים במשפט? זה ששלח נביאים להם מודיעים דרכי ה' ומחזירין אותן בתשובה. ועוד שנתן בהם כח ללמוד ולהבין שמידה זו בכל אדם, שכל זמן שהוא נמשך בדרכי החכמה והצדק מתאוה להן ורודף אותם, והוא מה שאמרו רז"ל: בא לטהר מסייעין אותו - כלומר ימצא עצמו נעזר על הדבר."

ועל כן פותח הרמב"ם את פרק ז של הלכות תשובה בקביעה:

"הואיל ורשות כל אדם נתונה לו כמו שבארנו ישתדל אדם לעשות תשובה ולהתודות בפיו מחטאיו ולנעור כפיו מחטאיו כדי שימות והוא בעל תשובה ויזכה לחיי העולם הבא."

אלא שבפרשתנו, מיד לאחר הצגת הבחירה החפשית, נאמר: הַעִדֹתִי בָכֶם הַיּוֹם אֶת הַשָּׁמַיִם וְאֶת הָאָרֶץ הַחַיִּים וְהַמָּוֶת נָתַתִּי לְפָנֶיךָ הַבְּרָכָה וְהַקְּלָלָה, ורש"י על אתר (בפרושו השני) הביא את דרשת חז"ל:

"העידותי בכם היום את השמים ואת הארץ. אמר להם הקב"ה לישראל: הסתכלו בשמים שבראתי לשמש אתכם. שמא שינו את מידתם? שמא לא עלה גלגל חמה מן המזרח והאיר לכל העולם כענין שנאמר וזרח השמש ובא השמש? הסתכלו בארץ שבראתי לשמש אתכם. שמא שינתה מידתה? שמא זרעתם אותה ולא צמחה או שמא זרעתם חטים והעלתה שעורים? ומה אֵלו שנעשו לא לשכר ולא להפסד, אם זוכין אין מקבלין שכר ואם חוטאין אין מקבלין פורענות - לא שינו את מידתם, אתם שאם זכיתם תקבלו שכר ואם חטאתם תקבלו פורענות - על אחת כמה וכמה?"

הדברים תמוהים לכאורה. הלא השמים והארץ אינם בעלי בחירה, ולכן אין הם "משנים את מידתם" וגם אינם מקבלים שכר. אולם האדם שהוא בעל בחירה, יכול לשנות את מידתו, ומתוך כך אם זכיתם תקבלו שכר ואם חטאתם תקבלו פורענות, אולם מה מקור ההשוואה והקל וחומר? 
אמנם, לכאורה מצינו, על פי דרשת חז"ל, מקרה שהאדמה עשתה מעשה מתוך בחירה, ואף נענשה על כך. כך קראנו בסיפור בריאת העולם (בראשית פרק א פס' יא-יב):

וַיֹּאמֶר אֱלֹקִים תַּדְשֵׁא הָאָרֶץ דֶּשֶׁא עֵשֶׂב מַזְרִיעַ זֶרַע עֵץ פְּרִי עֹשֶׂה פְּרִי לְמִינוֹ אֲשֶׁר זַרְעוֹ בוֹ עַל הָאָרֶץ וַיְהִי כֵן.

וַתּוֹצֵא הָאָרֶץ דֶּשֶׁא עֵשֶׂב מַזְרִיעַ זֶרַע לְמִינֵהוּ וְעֵץ עֹשֶׂה פְּרִי אֲשֶׁר זַרְעוֹ בוֹ לְמִינֵהוּ וַיַּרְא אֱלֹקִים כִּי טוֹב.

ומפרש רש"י על אתר:

"עץ פרי - שיהא טעם העץ כטעם הפרי, והיא לא עשתה כן אלא ותוצא הארץ עץ עושה פרי ולא העץ פרי, לפיכך כשנתקלל אדם על עוונו נפקדה גם היא על עוונה ונתקללה."

אמנם המהר"ל ב"גור אריה" שם מפרש:

"אין הפירוש שהאדמה עברה במזיד על ציווי הקב"ה, שאין יצר הרע בה שתהא עוברת על ציווי הקב"ה, אבל כי הארץ הזאת שינוי יש לה, שהיא בלבד נחשבת מן התחתונים, כי השמים שמים לה' והארץ נתן לבני אדם (תהלים קטו, טז). יורה בזה כי שינוי יש בין הארץ ובין השמים, כי השמים הם מן העליונים, והארץ מן התחתונים, ובעבור חסרונה היא מחסרת מן השלמות תמיד."

דומה שמשמעות דברי המהר"ל על הארץ שבעבור חסרונה היא מחסרת מן השלמות תמיד היא שזו מהותה של הארץ, שמכיון שהיא מן התחתונים, אין היא מסוגלת לשלמות. יתכן שזו העדות הרמוזה בשמים ובארץ. אמנם הרמב"ן בפרשת "האזינו" קובע ש"אין בשירה הזאת תנאי בתשובה ועבודה...  השירה הזאת הבטחה מבוארת בגאולה העתידה על כרחן של מינין", אולם הרמב"ם דרך אחרת עימו, כפי שהוא פוסק בהלכות תשובה פרק ז (הלכה ה): "כל הנביאים כולן צוו על התשובה ואין ישראל נגאלין אלא בתשובה", היינו: התשובה היא כן תנאי בגאולה, ואם כן יתכן, באופן תאורטי, שלא תהיה גאולה, שכן התשובה תלויה בבחירה החפשית, ויתכן שישראל לא יעשו תשובה! אלא שתוך כדי דיבור מוסיף הרמב"ם: "וכבר הבטיחה תורה שסוף ישראל לעשות תשובה בסוף גלותן ומיד הן נגאלין שנאמר והיה כי יבאו עליך כל הדברים וגו' ושבת עד ה' אלקיך... ". במילים אחרות: כשם שמהותה של הארץ היא קבועה בחסרונה, כך מהותם של ישראל, על אף הבחירה החפשית, היא לעשות הישר והטוב, וזו המשמעות של הַעִדֹתִי בָכֶם הַיּוֹם אֶת הַשָּׁמַיִם וְאֶת הָאָרֶץ.

ללומדים ולמעיינים ולכל בית ישראל

שנת תשובה וגאולה, כתיבה וחתימה טובה.
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