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פרשת כי תבוא תשע"ה

אשר לא יקים את דברי התורה
בפרק כז בפרשתנו מופיעה רשימה של "ארורים" הכוללים עברות שונות. ה"ארור" האחרון מופיע בפסוק כו: 

אָרוּר אֲשֶׁר לֹא יָקִים אֶת דִּבְרֵי הַתּוֹרָֽה הַזֹּאת לַעֲשׂוֹת אוֹתָם וְאָמַר כָּל הָעָם אָמֵֽן.
שימו לב כי לשון הפסוק היא אֲשֶׁר לֹא יָקִים, ולא אֲשֶׁר לֹא יְקַיֵּם. ההבדל בין שני הפעלים הוא משמעותי.  יָקִים הוא משורש קום;  לגרום למישהו או למשהו לעמוד, ואילו  יְקַיֵּם הוא מלשון קיום, לבצע משהו.        
רש"י (פסוק כו) מפרש: 

"אשר לא יקים - כאן כלל את כל התורה כולה וקבלוה עליהם באלה ובשבועה."
דברי רש"י טעונים הסבר. בפרושו לפסוק כד מביא רש"י:
"ראיתי ביסודו של רבי משה הדרשן: י"א ארורים יש כאן כנגד י"א שבטים. וכנגד שמעון לא כתב ארור לפי שלא היה בלבו לברכו לפני מותו כשברך שאר השבטים, לכך לא רצה לקללו:."
אלא שהמעיין ברשימת ה"ארורים" יגלה י"ב ארורים, ולא י"א! וכתב על כך חזקוני: 

"לשיטה זו (ר' משה הדרשן) ארור אשר לא יקים אינו מן המנין לפי שהיא שווה לכולם. 

ויש מפרשים י"ב ארורים כנגד י"ב שבטים."
יתכן שזו כוונת רש"י בפסוק כו. י"א ה"ארורים" הראשונים הם פרטניים; מַקְלֶה אָבִיו וְאִמּו,ֹ מַסִּיג גְּבוּל רֵעֵהוּ, מַשְׁגֶּה עִוֵּר בַּדָּרֶךְ וכל השאר, ואילו אֲשֶׁר לֹא יָקִים הוא כללי, ובלשון רש"י: כאן כלל את כל התורה כולה.
רשב"ם (פסוק כו) מפרש:
"ארור אשר לא יקים - על כל עבירות שבסתר."
רשב"ם התקשה, כנראה, בשאלה דלעיל; פירוט הארורים מצד אחד, והכלליות שבאָרוּר אֲשֶׁר לֹא יָקִים מצד שני, ועל כן הוא מפרש שהארורים הראשונים הם גלויים, ואילו אָרוּר אֲשֶׁר לֹא יָקִים הוא על כל עבירות שבסתר.
אבן עזרא מפרש:
"אשר לא יקים - יש אומרים, על כל התורה. ויש אומרים, על אלה הנזכרים. ולא אמרו כלום, בעבור שכתוב לַעֲשׂוֹת אוֹתָם. 

והנכון בעיני, כי קלל על מצוות לא תעשה הנזכרים. וקלל מי שלא ישמור גם בסתר מצוות עשה, על כן אמר לַעֲשׂוֹת אוֹתָם."
אף הוא מתקשה ביחס שבין ה"ארורים" הפרטניים לארור אשר לא יקים הכללי. למסקנתו, הפרטני הוא על מצוות לא תעשה הנזכרים והכללי הוא למי שלא ישמור גם בסתר מצוות עשה.
המכנה המשותף לכל הפירושים הוא שהם מבארים את אֲשֶׁר לֹא יָקִים במשמעות של קיום מצוות  כאלה או אחרות.
אמנם, בתלמוד הירושלמי מסכת סוטה (פרק ז הלכה ד) מצינו את הדרשות הבאות:
"כתיב: ארור אשר לא יקים את דברי התורה הזאת. וכי יש תורה נופלת? 

שמעון בן יקים אומר: זה החזן שהוא עומד. 

רבי שמעון בן חלפתא אומר: זה הבית שלמטן. דאמר רב חונה רב יהודה בשם שמואל על הדבר הזה קרע יאשיהו ואמר עלי להקים. 

ר' אחא בשם רבי תנחום ברבי חייה: למד ולימד ושמר ועשה והיתה ספיקה בידו להחזיק ולא החזיק הרי זה בכלל ארור."
לפנינו שלש דרשות על  לֹא יָקִים:
1. החזן שהוא עומד.
2. הבית שלמטן.
3. מי שבידו להחזיק ולא החזיק.
שתי הדרשות הראשונות אינן ברורות כל צרכן.
את הדרשה הראשונה מבאר רמב"ן (פסוק כו) בשני אופנים:
"ואמרו על דרך אגדה, זה החזן, שאינו מקים ספרי התורה להעמידן כתקנן שלא יפלו. 

ולי נראה, על החזן שאינו מקים ספר תורה על הצבור להראות פני כתיבתו לכל, כמו שמפורש במסכת סופרים (יד, יד) שמגביהין אותו ומראה פני כתיבתו לעם העומדים לימינו ולשמאלו ומחזירו לפניו ולאחריו, שמצוה לכל אנשים והנשים לראות הכתוב ולכרוע ולומר וזאת התורה אשר שם משה וגו', וכן נוהגין."
כפירוש השני של רמב"ן מפרש גם בעל "קרבן העדה" על הירושלמי הנ"ל, אולם ה"פני משה" מציע הסבר שונה:
"זה החזן שהוא עומד להתפלל ולקרות בתורה ועליו נאמר אשר לא יקים שבעומדו הוא מקים התורה ומעלה אותה לפני העם. והרמב"ן ז"ל בפי' החומש לא גריס אלא זה החזן לחוד ופירש שאינו מקים ספרי התורה בארון הקדש כתיקון שלא יפלו אי נמי על החזן שאינו מקים הספר תורה להראות פני כתיבתה לעם."
מדבריו עולה שהיתה לפניו גירסא שונה בירושלמי. לא סתם החזן שהוא עומד, אלא החזן שהוא עומד להתפלל ולקרות בתורה.
המכנה המשותף לשלושת הפירושים הוא שיָקִים אינו מלשון קיום, אלא מלשון הקמה; הקמת ספרי התורה להעמידן כתקנן בארון שלא יפלו, הקמת (הגבהת) להראות פני כתיבתה לעם, קיום (החזקת) לומדי התורה.
את הדרשה השניה בירושלמי מפרש רמב"ן:
"ידרשו בהקמה הזאת, בית המלך והנשיאות שבידם להקים את התורה ביד המבטלים אותה, ואפילו היה הוא צדיק גמור במעשיו והיה יכול להחזיק התורה ביד הרשעים המבטלים אותה הרי זו ארור."
היינו: הבית שלמטן הוא בית המלך והנשיאות שבידם להקים את התורה, וכך מפרש "קרבן העדה":  

"הכי גרסינן: זה הבית דין שלמטן, והכי פרושו הבית דין שלמטן והם המלך והנשיא והשופטים שבישראל. ידרושו בהקמה זאת בית המלך והנשיאות שבידם להקים את התורה ביד המבטלים.
על הדבר הזה קרע יאשיהו את בגדיו כשהביא לו חלקיהו את הספר תורה ומצא כתוב ארור אשר לא יקים ואמר עלי להקים ולכך כתיב אחריו שקבץ כל יהודה וישראל לכרות ברית חדשה ללכת אחרי ה'."
לפניו היתה הגירסא הבית דין שלמטן, ולא סתם הבית שלמטן, אולם למעשה אין הבדל בין הפירושים, וגם כאן המכנה המשותף הוא שיָקִים אינו מלשון קיום, אלא מלשון הקמה.
על החזקת לומדי התורה 0על פי הירושלמי דלעיל), כותב הנצי"ב, ראש ישיבת וולוז'ין, שמן הסתם הוטרד לא מעט בהחזקת הישיבה, בפרושו "העמק דבר":
"מבואר דמפרשי חז"ל להקים הוא להעמיד דברי תורה על תכונת הדיוק והוא עמל התלמוד. ובאשר אי אפשר להיות עמל בתלמוד אם לא שיחזיקו ידי העמל ולומדי התורה שיהיו פנויים למלחמתה של תורה, למען יחזקו בתורת ה', ועל זה עיקר כריתת הברית בערבות מואב  כמו שכתבנו כמה פעמים. והיינו אֲשֶׁר לֹא יָקִים - לא ישתדל להקים עשיית התורה על ידי אחרים, וכל שאפשר להגיע על ידו באיזה אופן שיהיה."
ועל כך מוסיף ר' חיים פלטיאל:
"ארור אשר לא יקים, ואפילו עם הארץ בכלל. וכן במידה טובה; עץ חיים היא למחזיקים בה - ללומדים לא נאמר אלא למחזיקים, אפילו עמי הארצות יש להם שכר כשמחזיקים בה."
רמב"ן עצמו מפרש את אֲשֶׁר לֹא יָקִים, כך:
"ולפי דעתי, כי הקבלה הזאת, שיודה במצוות בלבו, ויהיו בעיניו אמת, ויאמין שהעושה אותן יהיה לו שכר וטובה והעובר עליהן ייענש, ואם יכפור באחת מהן או תהיה בעיניו בטלה לעולם - הנה הוא ארור. אבל אם עבר על אחת מהן, כגון שאכל החזיר והשקץ לתאוותו או שלא עשה סוכה ולולב לעצלה, איננו בחרם הזה, כי לא אמר הכתוב אשר לא יעשה את דברי התורה הזאת, אלא אמר אשר לא יקים את דברי התורה הזאת לעשות, כטעם קיימו וקבלו היהודים (אסתר ט, כז). והנה הוא חרם המורדים והכופרים."
לא מדובר כאן אפוא על קיום המצוות בפועל, שכן אם עבר על אחת מהן, כגון שאכל החזיר והשקץ לתאוותו או שלא עשה סוכה ולולב לעצלה, איננו בחרם הזה, אלא הכוונה להפנמת הדברים; שיודה במצוות בלבו, ויהיו בעיניו אמת, ככתוב במגילת אסתר: קִיְּמוּ וְקִבְּלוּ הַיְּהוּדִים עֲלֵיהֶם וְעַל זַרְעָם וְעַל כָּל הַנִּלְוִים עֲלֵיהֶם.
נשנו הדברים ואף הורחבו, בדברי רבינו בחיי:
"ארור אשר לא יקים את דברי התורה הזאת. זה כלל לכל המצוות שבתורה, ובאור הכתוב: אשר לא יקים המצות בלבו, כלומר שיודה בהן ויאמין בכולן שהן אמת, אחת מהנה לא נעדרה שאין בה תועלת הגוף והנפש, ושאין בכולן מצוה אחת לבטלה, זהו: אשר לא יקים לעשות אותם, שיקיים בלבו אמונה חזקה שראוי לעשותם, כי כלם נכוחים למבין וישרים למוצאי דעת."
היבט נוסף מציע מלבי"ם:
"ועל דרך הפשט הארור הזה בא על המתפלספים האומרים שהן אמת שהתורה קיימת לעולם, אבל רק פנימיות ורוחניות התורה שהם אצולים מה', אבל מעשה המצוות שיסודם במעשה האדם שתכונתו שונה מזמן לזמן וממדינה למדינה הייתכן שמעשה אחד לכולם? ולזה אמר ארור האיש אשר לא יקים את דברי התורה  - פירוש שלא יעשה אותה לדבר קיים לעד, לעשות אותם - לענין המעשה מפני שגם מעשה המצוות קיימים לעולם ולא נשתנה מזמן לזמן כדכתיב כמה פעמים חוקת עולם לדורותיכם, וכן לא ישתנה ממדינה למדינה, כדכתיב: בכל מושבותיכם, זולת מצות התלויות בארץ אינם נוהגים אלא בארץ."
שני הפרשנים מתמודדים  עם המילה לַעֲשׂוֹת בפסוק אָרוּר אֲשֶׁר לֹא יָקִים אֶת דִּבְרֵי הַתּוֹרָֽה הַזֹּאת לַעֲשׂוֹת אוֹתָם. רבנו בחיי מפרש שיקיים בלבו אמונה חזקה שראוי לעשותם, ומלבי"ם מפרש שגם מעשה המצוות קיימים לעולם ולא נשתנה מזמן לזמן. אין ספק שמלבי"ם מתמודד בפרושו עם הרפורמים והמשכילים שהרימו ראש בעולם היהודי בכלל ובקהילתו בפרט.
על "רפורמים" קדומים יותר עומד אברבנאל:
"וראה עוד (משה רבנו) סיבה אחרת בראות האומה וצרותיה והוא האפיקורסות שזרחה במצחות האנשים החטאים בנפשותם. וראה משה רבינו עליו השלום עניני הפריצים שקלקלו בבית שני את התורה, וגילו בה פנים שלא כהלכה, שהם סבבו חרבן הבית ושוממות ירושלם כפי מה שספר יוסף בן גוריון. 

וצפה גם כן ברוח נבואתו ענין הצדוקים הנמשכים אחר המקרא ומלעיגים על הפירוש המקובל מסיני ועליהם אמר ארור אשר לא יקים את דברי התורה לעשות אותם - אין הארור על אשר לא יקיים כל מצוות התורה. כי אם על אשר לא יקים רוצה לומר שלא יאמין בהם ויקבל על עצמו שהם דברי אלקים חיים כדי לעשותם כאשר יבאו לידו על דרך קיימו וקבלו היהודים עליהם ועל זרעם."
"אור החיים" מציע הסבר שונה על הדגשת המילה לַעֲשׂוֹת: 

"טעם אומרו לַעֲשׂוֹת, שאם היה אומר אשר לא יקים לבד או אשר לא יעשה, לא היתה תקומה לשונאי ישראל (לשון סגי נהור), כי מי הוא זה שיוכל לקיים את דברי התורה הזאת? ומה גם מי שאין סיפוק בידו לקיים כגון אין לו שדה לקיים מצוות התלויות בה, או אין לו עבד לקים מצות התלויות בו? לזה אמר לַעֲשׂוֹת, פירוש שאינו בכלל ארור אלא מי שלא יקים עליו לעשות כשתשיג ידו עשות, ולזה לא אמר אשר לא יקים או אשר לא יעשה אלא אשר לא יקים לעשות פירוש יקים בלבו הדברים לעשותם כשתשיג ידו."
-----
השבוע נפתחה בשעה טובה שנת הלימודים. ארבעה שותפים הם בחינוך; המורים, ההורים, התלמידים ומעל כולם אֱֽלֹקִים נִצָּב בַּעֲדַת אֵ-ל.  
על אחריות המורים ניתן ללמוד מפסוקנו, ומהדרשה שהובאה לעיל; זה החזן שהוא עומד, שאותה מפרש בעל "פנים יפות":
"לעניות דעתי נראה דהחזן היינו המלמד תינוקות, כענין שאמר בפרק קמא דשבת (דף יא ע"א): החזן רואה היכא התינוקות קוראין, והכוונה הוא על מה שאמרו חז"ל בסוף פרק לא יחפור... ורמזה משה בתורה שאם החזן לא דייק בנקודות הוא בכלל ארור, והיינו במקום שיכול לבוא לידי תקלה כגון זכר עמלק שטעה בו יואב ולא הרג אלא הזכרים, וזה שכתוב לַעֲשׂוֹת אוֹתָם – שעל ידי הטעות יבוא לידי מעשה."
כוונתו למעשה המובא בגמרא במסכת בבא בתרא (דף כא ע"א-ע"ב):
"ואמר רבא: הני תרי מקרי דרדקי, חד גריס ולא דייק וחד דייק ולא גריס - מותבינן ההוא דגריס ולא דייק, שבשתא ממילא נפקא. רב דימי מנהרדעא אמר: מותבינן דדייק ולא גריס, שבשתא כיון דעל - על; דכתיב (מלכים א, יא, טז): כִּי שֵׁשֶׁת חֳדָשִׁים יָֽשַׁב שָׁם יוֹאָב וְכָל יִשְׂרָאֵל עַד הִכְרִית כָּל־זָכָר בֶּאֱדֽוֹם. כי אתא לקמיה דדוד, אמר ליה: מאי טעמא עבדת הכי? אמר ליה, דכתיב: תמחה את זָכָר עמלק. אמר ליה: והא אנן זֵכֶר קרינן! אמר ליה: אנא זָכָר אקריון. אזל שייליה לרביה, אמר ליה: היאך אקריתן? אמר ליה: זָכָר. שקל ספסירא למיקטליה, אמר ליה: אמאי? אמר ליה, דכתיב (ירמיהו מח, י): אָרוּר עֹשֶׂה מְלֶאכֶת ה' רְמִיָּה. אמר ליה: שבקיה לההוא גברא דליקום בארור! אמר ליה: כתיב (שם): וְאָרוּר מֹנֵעַ חַרְבּוֹ מִדָּֽם. איכא דאמרי: קטליה, ואיכא דאמרי: לא קטליה."
רבו של יואב לא דייק בשעה שלימדו, ובמקום זֵכֶר עמלק, הוא קרא  ולימד זָכָר עמלק, ובכך מנע מיואב לקיים המצוה, ונתחייב מיתה על כך (יש מחלוקת אם בפועל דוד הרגו).
אמנם, הגמרא שם מביאה את הפסוק אָרוּר עֹשֶׂה מְלֶאכֶת ה' רְמִיָּה, אולם בעל "פנים יפות" מקשר זאת לפסוקנו; אָרוּר אֲשֶׁר לֹא יָקִים אֶת דִּבְרֵי הַתּוֹרָֽה הַזֹּאת לַעֲשׂוֹת אוֹתָם.
אני הקטן מבקש להוסיף, שבזמננו רווחת גישה שצריכים לדקדק פחות עם התלמידים בלימודם, כדי לא להקשות עליהם יותר מידיי, ולא כך ראוי לנהוג. שבשתא כיון דעל - על והתוצאות עלולות להיות גרועות מאד.
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