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פרשת כי תצא תשס"ז

השב תשיבם לאחיך
בין המצוות הרבות שפרשתנו משופעת בהן, נמצאת גם מצות השבת אבדה (פרק כב פס' א-ג):

לֹא תִרְאֶה אֶת שׁוֹר אָחִיךָ אוֹ אֶת שֵׂיוֹ נִדָּחִים וְהִתְעַלַּמְתָּ מֵהֶם הָשֵׁב תְּשִׁיבֵם לְאָחִיךָ.

וְאִם לֹא קָרוֹב אָחִיךָ אֵלֶיךָ וְלֹא יְדַעְתּוֹ וַאֲסַפְתּוֹ אֶל תּוֹךְ בֵּיתֶךָ וְהָיָה עִמְּךָ עַד דְּרשׁ אָחִיךָ אֹתוֹ וַהֲשֵׁבֹתוֹ לוֹ.

וְכֵן תַּעֲשֶׂה לַחֲמֹרוֹ וְכֵן תַּעֲשֶׂה לְשִׂמְלָתוֹ וְכֵן תַּעֲשֶׂה לְכָל אֲבֵדַת אָחִיךָ אֲשֶׁר תֹּאבַד מִמֶּנּוּ וּמְצָאתָהּ לֹא תוּכַל לְהִתְעַלֵּם.

למצות השבת אבדה, צמודה (בפס' ד הסמוך) המצוה לסייע (לפי דרשת חז"ל) בטעינת המשא על בהמת הזולת:

לֹא תִרְאֶה אֶת חֲמוֹר אָחִיךָ אוֹ שׁוֹרוֹ נֹפְלִים בַּדֶּרֶךְ וְהִתְעַלַּמְתָּ מֵהֶם הָקֵם תָּקִים עִמּוֹ. 
כאמור לעיל, בפרשתנו מספר רב של נושאים מגוונים ורבים מנסים למצוא "סדר למקרא". על מיקומה של מצות השבת אבדה בפרשתנו הוצעו כמה הסברים. ב"מדרש תנחומא" בתחילת פרשנו נאמר:

"שנו רבותינו: מצוה גוררת מצוה ועבירה גוררת עבירה. וראית בשביה... מה כתיב בתריה כי תהיין לאיש שתי נשים; שתים בבית מריבה בבית. ולא עוד אחת אהובה ואחת שנואה או שתיהן שנואות. מה כתיב אחריו כי יהיה לאיש בן סורר ומורה - כל מאן דנסיב יפת תאר נפיק מנייהו בן סורר ומורה... כתיב אחריו כי יהיה באיש חטא משפט מות והומת אם ניצל מזו לא ניצל מזו למדנו שעבירה גוררת עבירה. 
ומצוה גוררת מצוה מנין? דכתיב כי יקרא קן צפור לפניך שלח תשלח... למען ייטב לך והארכת ימים. אחריו כתיב כי תבנה בית חדש - תזכה לבנות בית חדש ולעשות מעקה. מה כתיב אחריו לא תזרע כרמך כלאים תזכה לכרם ולזרוע שדה... הרי למדנו שמצוה גוררת מצוה ועבירה גוררת עבירה לפיכך נסמכו פרשיות אלו זו לזו."

המעיין בדברי המדרש מבחין שהדרשן "דילג" על מצות השבת אבדה, שהרי בין קבוצת ה"עבירות" (אשת יפת תואר, בן סורר ומורה, תליית החוטא) לקבוצת ה"מצוות" (שילוח הקן וכו') מופיעה מצות השבת אבדה. להיכן היא שייכת?

ר' יצחק עראמה, בעל "עקדת יצחק" (שער צז) כותב:

"והנה אחר שגמר המשך הפרשיות הראשונות שהן ממין עבירה גוררת עבירה, התחיל במצוות אשר הן ממין מצוה גוררת מצוה, והתחיל באותן שמזדמנות לאדם על הרוב, אינו נצול מהם בכל יום. ואמר לא תראה את שור אחיך או את שיו... השב תשיבם לו." 
לדעתו, מצות השבת אבדה שייכת לקבוצת המצוות, והדרשן שלא מנאה, כנראה לא דק.

לעומתו, ר' יצחק אברבנאל, בן דורו ובר פלוגתא שלו בנושאים רבים, מפרש:

"לפי שהיה ענין בן סורר ומורה סופו לגנוב ולהיות מגדף את השי"ת ותלוי כמו שנזכר, לכן צוה כאן לא תראה את שור אחיך או שיו נדחים - שהזהיר את האדם שלא יהיה כגנב להיותו זולל וסובא, אבל יהיה לאחיו נאמן רוח, עוזר ומושיע, בהיפך הסורר והמורה."

אמנם, אברבנאל אינו משייך את מצות השבת אבדה ל"עבירות", אולם הוא משייך זאת למצוות הקודמות (בן סורר ומורה, תליית החוטא) אם כי בדרך של ניגוד כמובן; אבל יהיה לאחיו נאמן רוח, עוזר ומושיע, בהיפך הסורר והמורה.

ר' משה אלשיך ("האלשיך הקדוש") מציע הסבר מקורי למיקומה של מצות השבת אבדה דווקא כאן:

"כי מתחילת הפרשה עד כה הוא ענין נמשך מחשקת היפת תואר, כי על ידה תהיין לאיש שתי נשים האחת אהובה העבריה והאחת שנואה בנשואיה היא היפת תואר, וזה פריה; כי יהיה לאיש בן סורר ומורה, ויהיה כי לאיש משפט מות והומת כי כל זה נמשך מתת איש ביפת תואר עינו כמדובר.

והנה היה מקום יאמר איש: הלא לטובה יחשב לי, כי הלא גויי הארץ גם הם לה' המה כי הוא בראם, וכל הנפשות אשר חוץ מתורת ה' הנה לאבודות מאדוניהם יתברך יחשבו. ואם כן למה לא יחשבני הוא יתברך לקונה נפש אבודה שהסרותי נפש אחד מהבלי נכר והבאתיה תחת כנפי השכינה? והלא למשיב אבידה אחשב כי הבאתי אבידתו לאדוניה הוא יתברך כי אדון הכל הוא, ולמה יאמר כי אשר לא טוב עשיתי ויפקוד עלי עוון האשה הזאת וייסרני מלכת בדרך הזה עוד? ואם חשקתי בה להנאתי, תצא הפסד זה בשכר אשר קניתי נפש לה'? 
לזה סמך ואמר לא תראה את שור אחיך... והתעלמת – לומר: לא ימשך ממך מזה ללמוד שאם תראה את שור אחיך וכו' שתתעלם כי תאמר שאין חפצו יתברך בהשיב אבידה לבעלים. וזה אומרו לא תראה, מלשון שלילה, לומר לא תראה והתעלמת על מה שאמרתי למעלה.

וטעם הענין רמז בדבריו יתברך לומר איני מצוה לך להשיב אבידה אלא במה שהיה לאחיך ואבד ממנו אך לא מה שלא היה לאחיך. כלומר היפת תואר ההיא לא לה' היתה שנאבדה אחר כך ממנו שתשיבנה... שאין זו השבת אבדה לבעלים מהבחינה שכתבנו כי לא לה' המה ונאבדו. וזה רמז באומרו: לא תראה את שור אחיך והתעלמת - לומר לא אמרתי אלא במה שהיה לאחיך ונדח ממנו, אך לא במה שלא היה לאחיך כענין היפת תואר." 
גם לדבריו השבת אבדה קשורה לענינים הקודמים, והסברו הוא, כאמור, מקורי וחדשני. אדם עשוי לחשוב שלקיחת אשת יפת תואר היא בגדר השבת אבדה (לקב"ה); והלא למשיב אבידה אחשב כי הבאתי אבידתו לאדוניה הוא יתברך כי אדון הכל הוא, ולמה יאמר כי אשר לא טוב עשיתי ויפקוד עלי עוון האשה הזאת וייסרני מלכת בדרך הזה עוד? ואם דבר זה אינו רצוי, אולי גם השבת אבדה אינה רצויה. לזה באה התורה לחלק בין שני המקרים; לא אמרתי אלא במה שהיה לאחיך ונדח ממנו, אך לא במה שלא היה לאחיך כענין היפת תואר!

רמז לגישה מעין זו, יש בדברי האדמו"ר מאיזביצא, בעל "מי השילוח":

"ענין המשכת הפסוקים: תחילה עלה בלב האדם חשק לקחתה ובטח ידמה לו שמעשיו טובים, כי לא בשופטנא עסקינן. ואח"כ שונאה בראותו כי אין מעשיה כמו שנדמה לו ושונאה מאד, וידאג בלבו מה היתה תשוקתו לקחתה, ויתנחם בלבו אולי יולד לי ממנה בן טוב. אח"כ ראה הבן הנולד הוא סורר ומורה ומביא אותו לבי"ד והורגין אותו, ואז מתעורר בלבו צער ורחמנות על בנו הנהרג כי זכאי היה כמאמר הגמרא בשביל שאכל טרטימר בשר ושתה חצי לוג יין יהרג? ומאד יעצב דעתו מאלו הדברים אשר חליפות עברו עליו. ועל זה נאמר כאן: לא תלין נבלתו על העץ כי קללת אלקים - ובזה ינחם הש"י את דעת אביו כי בטח נמצא בו דבר טוב, כי באם לא היה נמצא בו שום דבר טוב, לא היה הש"י מקפיד עליו שלא ילין נבלתו. ומזה משמע כי היה נמצא בו דבר טוב אך היה צריך להתברר, ולא לחנם היה חשק האב לקחת את אמו. 
ואח"כ נאמר פרשת השבת אבדה - היינו שאצל הש"י נמצא תיקון על כל הדברים שלא ידח מהם נדח משום חשק ומשום מעשה הנעשה בין ישראל, והכל היה בהשגחה, מה שלקח את אמו לא חשק רק להטוב שבה ומה ששנא את בנו לא שנא רק הרע שבו וגם הריגתו לא בחנם היתה, כי בזה נתברר שהיה זכאי."

בלשון האדמו"ר, נשוא פרשתנו מאד יעצב דעתו מאלו הדברים אשר חליפות עברו עליו, מכיון שהוא מרגיש שיש בארועים שעוברים עליו מעלות ומורדות. מצות השבת אבדה, המוזכרת בתורה אחרי כל אותם ארועים, מלמדת אותנו שאצל הש"י נמצא תיקון על כל הדברים שלא ידח מהם נדח משום חשק ומשום מעשה הנעשה בין ישראל, והכל היה בהשגחה. דוק: לא אצל האדם כפי שהציע האלשיך, אלא אצל הקב"ה!

בעיונים קודמות הזכרנו שבנאום המצוות של משה בספר דברים מוזכרות מצוות שהוזכרו בחומשים הקודמים ("מצוות מבוארות"), כמו גם מצוות המופיעות לראשונה בחומשנו ("מצוות מחודשות"). ביחס להשבת אבידה קובע הרמב"ן "זו מצוה מבוארת" שכן בפרשת "משפטים" (שמות כג, ד) נאמר: "כִּי תִפְגַּע שׁוֹר אֹיִבְךָ אוֹ חֲמֹרוֹ תֹּעֶה הָשֵׁב תְּשִׁיבֶנּוּ לוֹ", ושם סמוכה למצוה זו (בפס' ה) המצוה לסייע לזולת בפריקת משא בהמתו: "כִּי תִרְאֶה חֲמוֹר שׂנַאֲךָ רֹבֵץ תַּחַת מַשָּׂאוֹ וְחָדַלְתָּ מֵעֲזֹב לוֹ עָזֹב תַּעֲזֹב עִמּוֹ".

מובן שבפרשתנו אין חזרה מוחלטת על פרשת "משפטים" אלא יש שינויים ותוספות. השינוי הבולט הוא שבפרשנו ההתייחסות לבעל האבדה או לזקוק לסיוע היא כאל "אחיך": לֹא תִרְאֶה אֶת שׁוֹר אָחִיךָ, הָשֵׁב תְּשִׁיבֵם לְאָחִיךָ, וְכֵן תַּעֲשֶׂה לְכָל אֲבֵדַת אָחִיךָ, לֹא תִרְאֶה אֶת חֲמוֹר אָחִיךָ. לעומת זאת, בפרשת "משפטים" ההתייחסות היא לשונא ולאויב: כִּי תִפְגַּע שׁוֹר אֹיִבְךָ, כִּי תִרְאֶה חֲמוֹר שׂנַאֲךָ.  

[לא נדון כעת בשאלה איך יש מציאות של אויב/שונא, אולם בהערת אגב אבקש להעיר, שבפרשת "משפטים" התורה משתמשת במילה "אויב" לחיוב השבת אבדה, ובמילה "שונא" לחיוב מצות פריקה. שניים מחשובי הפרשנים (האחרונים) מציעים פרושים מנוגדים לשינוי הלשון. בעל "הכתב והקבלה" טוען ש"השנאה היא הרחקה והתנגדות בלב בלבד ולא תצא חוץ לנפש... אבל האיבה מזקת בכל יכלתה", לכן "האויב מזיק, והשונא מואס הדבר המתנגד לו ומתרחק ממנו", ומכאן לעניננו: 

"אמר כאן בהשבת אבדה איבך, ובפריקת משא אמר שנאך, כי מי שהוא אויבך ומבקש רעתך אין אתה חייב להתקרב אליו לפרוק משא חמורו, פן בהתקרבך אליו יהרגך, אבל אתה חייב לאסוף אליך חמורו התועה, ולשלחו אליו אחר כך בלי שתקרב אליו."

לעומתו, הנציב ב"העמק דבר" טוען ש"בכל מקום משמעות אויב הוא שונא בלב ולא בפועל" וכאשר כתוב גם "אויב" וגם "שונא" - "ביארנו שם בשם תרגום אונקלוס: בעל דבבו, דמשמעו מקניטו בדברים ואע"ג שאינו מיצר לו בפועל, מכל מקום מצערו בדברים", ומכאן לעניננו:

"הכא דכתיב בהאי קרא אויבך ובמקרא הסמוך חמור שנאך, למדנו מכאן משמעו אויבך מקניטו בדברים. ודקדק הכתוב דאע"ג דעולה על הדעת דמשום הכי יסלק ידו מהשיב לו, משום שכשיבוא אצלו יקניטו בדברים וטוב וישר לסטות ממנו וכבוד לאיש שבת מריב – משום הכי כתיב דאף על פי כן השב תשיבנו לו - היינו לידו, ושומר מצוה לא ידע דבר רע. ואם אפילו יפגעהו בדבר רע יתאפק וילך לו אחר שישיבנו."

ההבדל בין שני הפרושים הוא גם במשמעות המילולית (מיהו אויב ומיהו שונא), וביותר במשמעות ההלכתית: האם מחויבים לקיים המצוה רק ב"שלט רחוק" (אין אתה חייב להתקרב אליו לפרוק משא חמורו), או שיש צורך להגיע אל ה"אויב" ממש ולהשיב את האבדה לו - היינו לידו.]

הרמב"ן מתייחס לשינוי זה ומפרש בקיצור:

"ואמר בכאן אחיך ושם אויבך ושונאך - לאמר תעשה עמו כן וזכור האחוה ותשכח השנאה."

וכעין זה ב רבנו בחיי:  

"בפרשת משפטים הזכיר כי תראה חמור שונאך, וכאן חמור אחיך - ללמדך שאם היה שונאך שיחזור אחיך לענין העזר שתקום עמו ושתשכח השנאה ותזכור האהבה."

היינו: פרשת "משפטים" מציגה מצב נתון: כעת אותו אדם הוא "שונאך", אולם פרשתנו מציגה את הרצוי: עליך להתייחס אליו כאל אחיך. בלשון הרמב"ן: זכור האחוה ותשכח השנאה. 

ה"משך חכמה" מציע הסבר שונה. הציווי בפרשת "משפטים" הוא לפני חטא העגל, ואילו הציווי בפרשתנו הוא לאחריו. מכאן נובע הבדל הלכתי:

"במשפטים כתיב אויבך. משום דבערבי פסחים (דף קיג ע"ב) אמר: מי שרי לשנויי הא כתיב לא תשנא אחיך בלבבך? ומוקי בראה בו שעבר עבירה. וזה היה קודם העגל אשר היו כולם ממלכת גוי קדוש, אז הוה שרי לשנויי אם ראה בו עבירה. לא כן אחרי כל המסות אשר נכשלו בעונות, אם יראה אדם בחבירו חטא, אם יפשפש במעשיו ימצא כמה מכשולים ופקפוקים, זה בפרט זה וזה בפרט זה, לכן אסור לשנוא איש כזה, רק מי שהוא בעצמו סר מרע וצדיק תמים בדרכיו. אבל קשה למצא כמותו, ועל זה אמרו (סוכה מה ע"ב): ראיתי בני עליה והמה מועטים. לכן כתיב אחיך."
לא בכל הדורות מותר לשנוא את מי שעובר עברות. בזמן אשר היו כולם ממלכת גוי קדוש ניתן לשנוא את מי שחורג מהנורמה, אולם בתקופות אחרות אם יראה אדם בחבירו חטא, אם יפשפש במעשיו ימצא כמה מכשולים ופקפוקים, ולכן אסור לשנוא איש כזה. לכן בפרשתנו גם ה"אויב" הוא אחיך. 

יתרה מזאת: כשנעיין בפרשנות החסידית למצות השבת אבדה נגלה שאחת ממטרות המצוה היא לא רק להחזיר את ממונו האבד של הזולת, אלא את רוחו ונשמתו. כך מפרש ה"שפת אמת" (שנת תרל"ד):

"לא תראה שור אחיך... השב תשיבם. יש לומר שכל מי שרואה בחברו תועה מדרך הישר (שור לשון הבטה) או שאר תנועה רעה - צריך לתקנו. והעצה ע"י תשובה כמו שכתוב בספרים הקדושים: כל מה שרואה האדם שייך לו וצריך לשוב על זה, ועל ידי זה מביא הרהור תשובה גם בחברו. 
וזהו שנאמר: השב תשיבם - כי כלל ישראל הם אחד, וכשאחד מקלקל, צד קדושה שבו נשאר בכלל ישראל... אבל האדם צריך לחזור האבידה לבעליו. אשר תאבד ממנו ומצאתה לא תוכל להתעלם - שצריך להיות שלא יוכל לסבול ולהתעלם מחטא חברו גם כן."

ונשנו הדברים בשנת תרל"ה, בתוספת התייחסות למדרגת ה"צדיק" ותפקידו:

"חז"ל כתבו כי זכה הצדיק, נוטל חלקו וחלק חברו בגן עדן. ומסתמא כן הוא גם בעולם הזה שהרשע בעוונותיו מאבד זכויותיו, וכל המעשים טובים שעשה, הכל נוטל הצדיק. ולכן יש כמה פעמים שהצדיק מוצא סיוע במעשיו הטובים שלא ע"פ עבודתו, והוא שזכה לחלק הרשע. אך האדם צריך להשים לב על זה ולחזור החלק לבעליו, והיה עמך עד דרוש אחיך - כי כששב הרשע בתשובה יחזירנו לו. וכתיב: השב תשיבם - פירוש שע"י שהצדיק מרגיש שאין זה ע"פ עבודתו, על ידי זה חוזר בתשובה, וע"י תשובה זו מתעורר גם הרשע לבוא להרהור תשובה, כי נמצא שגרמו מעשיו זכות להצדיק ויש לו על ידי זה עליו לטוב." 
ענין דומה יש גם במצות "הקם תקים" הסמוכה (שפת אמת שנת תרל"ו):

"הקם תקים עמו - כפי מה שאחד עוזר לחברו, כענין אמרם הוי נושא בעול עם חברך, כמו כן זוכה לתקן עצמו ליישר אורחותיו להיות לו תקומה. וזה הקם תקים עמו. והוא ענין: יותר משבעל הבית עושה עם העני העני עושה עמו."

ובדומה לאדמו"רי  פולין, כותב ר' חיים בן עטר, בעל "אור החיים": 
"פרשה זו באה לרמוז בפרטות חיוב התוכחות, שצריכין בני א-ל חי, צדיקי עולם לעשות לעם ה', והן אלה צדיקים יקראו לצד מעלתם אחים... שכינוי זה הוא מדרגה היותר מעולה שבכל כינויים אשר יתכנו בהם יחידי עם.

ואותם צוה ה': כי תראה את שור - אלה הם בני אדם שנמשלו כבהמות והם צאן קדשים... ואומרו נדחים - על דרך אומרו: ונדחת והשתחוית להם - שהעובר פי ה' יקרא נדח. ויצו ה' לבל יתעלם אלא ישיבם לאחיו הוא אלקי עולם. וכפל לומר השב תשיבם - נתכוון כי מתחילה ישיבם לדרך הטוב, ובזה יתקרבו אל אביהם שבשמים."
ונזכה לקיים את תפילת ר' אלימלך מליז'נסק: "אַדְּרַבָּה, תֵּן בְּלִבֵּנוּ שֶׁנִּרְאֶה כָּל אֶחָד מַעֲלַת חֲבֵרֵינוּ וְלֹא חֶסְרוֹנָם, וְשֶׁנְּדַבֵּר כָּל אֶחָד אֶת חֲבֵרוֹ בַּדֶּרֶךְ הַיָּשָׁר וְהָרָצוּי לְפָנֶיךָ, וְאַל יַעֲלֶה שׁוּם שִׂנְאָה מֵאֶחָד עַל חֲבֵרוֹ חָלִילָה".


לעילוי נשמת אבי מורי

הרב שמואל בן ר' יצחק אייזיק גולדנר
נפטר בי"ג באלול תשמ"ו.
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הוקדש על ידי ר' מנחם פוגל
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