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פרשת כי תצא תשע"ו
לגר ליתום ולאלמנה יהיה
בפרשתנו מופיעות מצוות סוציאליות רבות, וביניהן (פרק כד פסוקים יז-יב):
לֹא תַטֶּה מִשְׁפַּט גֵּר יָתוֹם וְלֹא תַחֲבֹל בֶּגֶד אַלְמָנָה.
וְזָכַרְתָּ כִּי עֶבֶד הָיִיתָ בְּמִצְרַיִם וַיִּפְדְּךָ ה' אֱלֹקֶיךָ מִשָּׁם עַל כֵּן אָנֹכִי מְצַוְּךָ לַעֲשׂוֹת אֶת הַדָּבָר הַזֶּה.
כִּי תִקְצֹר קְצִירְךָ בְשָׂדֶךָ וְשָׁכַחְתָּ עֹמֶר בַּשָּׂדֶה לֹא תָשׁוּב לְקַחְתּוֹ לַגֵּר לַיָּתוֹם וְלָאַלְמָנָה יִהְיֶה לְמַעַן יְבָרֶכְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ בְּכֹל מַעֲשֵׂה יָדֶיךָ.
כִּי תַחְבֹּט זֵיתְךָ לֹא תְפַאֵר אַחֲרֶיךָ לַגֵּר לַיָּתוֹם וְלָאַלְמָנָה יִהְיֶה.
כִּי תִבְצֹר כַּרְמְךָ לֹא תְעוֹלֵל אַחֲרֶיךָ לַגֵּר לַיָּתוֹם וְלָאַלְמָנָה יִהְיֶה.
וְזָכַרְתָּ כִּי עֶבֶד הָיִיתָ בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם עַל כֵּן אָנֹכִי מְצַוְּךָ לַעֲשׂוֹת אֶת הַדָּבָר הַזֶּה.
שני ענינים בקטע: 
1. ענינים הקשורים במשפט (לֹא תַטֶּה מִשְׁפַּט גֵּר יָתוֹם וְלֹא תַחֲבֹל בֶּגֶד אַלְמָנָה), 
2. מתנות עניים.
למרות השוני בין שני הענינים, יש שתי נקודות משותפות:
1. בשני המקרים מדובר על גר, יתום ואלמנה.
2. בשני המקרים הנימוק הוא; וְזָכַרְתָּ כִּי עֶבֶד הָיִיתָ (בְּאֶרֶץ) מִצְרָיִם.
ענין מתנות עניים מופיע גם בספר ויקרא (פרק יט פסוקים ט-י):
וּבְקֻצְרְכֶם אֶת קְצִיר אַרְצְכֶם לֹא תְכַלֶּה פְּאַת שָׂדְךָ לִקְצֹר וְלֶקֶט קְצִירְךָ לֹא תְלַקֵּט.
וְכַרְמְךָ לֹא תְעוֹלֵל וּפֶרֶט כַּרְמְךָ לֹא תְלַקֵּט לֶעָנִי וְלַגֵּר תַּעֲזֹב אֹתָם אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם.
ענין פאה ולקט שב ונשנה בפרק כג (פסוק כב), ושם נאמר:
 וּבְקֻצְרְכֶם אֶת קְצִיר אַרְצְכֶם לֹא תְכַלֶּה פְּאַת שָׂדְךָ בְּקֻצְרֶךָ וְלֶקֶט קְצִירְךָ לֹא תְלַקֵּט לֶעָנִי וְלַגֵּר תַּעֲזֹב אֹתָם אֲנִי ה' אֱלֹקיכֶם.
בספר ויקרא הנזקקים הם העני והגר. בפרשתנו לא נזכר העני, ואילו בספר ויקרא לא נזכרים היתום והאלמנה. כמו כן, לא נזכר שם הנימוק כִּי עֶבֶד הָיִיתָ (בְּאֶרֶץ) מִצְרָיִם.
אין ספק, כי העני הוא נזקק ודאי, ולכן הוא נכלל ברשימת מקבלי מתנות העניים. אולם מדוע הוא מוזכר רק בספר ויקרא, ולא בפרשתנו?
מאידך גיסא, היתום והאלמנה המוזכרים רק בפרשתנו, האם הם בהכרח עניים?
לגבי לֹא תַחֲבֹל בֶּגֶד אַלְמָנָה נאמר במשנה (מסכת בבא מציעא ט, יג):
"אלמנה בין שהיא עניה בין שהיא עשירה אין ממשכנין אותה, שנאמר: ולא תחבול בגד אלמנה."
בתוספתא (בבא מציעא י, י) מובאת דעה נוספת:
"אלמנה בין שהיא ענייה בין שהיא עשירה אין רשאי למשכן שנאמר: לא תחבול בגד אלמנה, אחת ענייה ואחת עשירה, דברי ר' יהודה. 

ור' שמעון אומר: ענייה אין רשאי למשכן. עשירה נוטל ואין מחזיר שלא יהא הולך ובא אצלה שלא להשיאה שם רע."
הגמרא (בבא מציעא דף קטו ע"א) מבארת שמחלוקת ר' יהודה ור' שמעון היא בשאלה "אם דרשינן טעמא דקרא" או לא:
"למימרא דרבי יהודה לא דריש טעמא דקרא, ורבי שמעון דריש טעמא דקרא? והא איפכא שמעינן להו, דתניא: ולא ירבה לו נשים, רבי יהודה אומר: מרבה הוא, ובלבד שלא יהו מסירות את לבו. רבי שמעון אומר: אפילו אחת והיא מסירה את לבו הרי זה לא ישאנה, אם כן מה תלמוד לומר ולא ירבה לו נשים - אפילו כאביגיל!  

לעולם רבי יהודה לא דריש טעמא דקרא, ושאני הכא דמפרש קרא, ולא ירבה לו נשים ולא יסור, מאי טעמא לא ירבה לו נשים - משום דלא יסור."
הסבר הענין הוא, שר' יהודה אינו דורש את "טעם" הפסוק, ומכיוון שהתורה כתבה באופן כללי  לֹא תַחֲבֹל בֶּגֶד אַלְמָנָה, הרי כל אלמנה במשמע. ר' שמעון, לעומתו, נכנס לטעם הענין. הנושה המסתובב יום יום בביתה של האלמנה, גורם שיוציאו עליה שם רע. אולם זה תקף רק באלמנה עניה שחייבים להחזיר לה כל יום את המשכון, ולכן, לשיטתו, רק ענייה אין רשאי למשכן.  
מחלוקת זו מתבארת על ידי רש"ר הירש בפרושו לפסוקינו:
"מחלוקת זו שבין חכמים לבין ר' שמעון ביחס להיקפו של איסור ולא תחבל בגד אלמנה היא דוגמה קלאסית למחלוקת העקרונית שביניהם אם דרשינן טעמא דקרא או לא דרשינן טעמא דקרא... 

יש טועים בהבנת המחלוקת הזאת ולדעתם חכמים אוסרים כל חקירה ביחס לטעמי המצוות. אולם... כבר ביארו התוספות לגיטין (מט ע"ב ד"ה ור' שמעון) שהמחלוקת אם דרשינן טעמא דקרא איננה נוגעת בשום פנים לחקירות על טעמי המצוות בדרך כלל, שהרי בתלמוד ובמדרש יש דוגמות לרוב לחקירות מסוג זה; אלא מחלוקת זו נוגעת למצוות שהתורה נוקטת בהן לשון כללית ואיננה רומזת לטעמן; במצוות אלה נשאלת השאלה אם מותר לפרש אותן על פי הטעם המיוחס להן ועל יסוד זה להגביל את היקפן. חכמים שוללים את האפשרות הזאת...
ובכן רק במקרה שטעם המצוה לא נרמז בכתוב אלא הוא רק מיוחס לה על ידי הפרשן ועל יסוד הטעם הזה הוא בא להגביל או להרחיב את היקפה או לשנות את תוכנה בכל דרך שהיא - רק במקרה זה אומרים חכמים את הכלל שלא דרשינן טעמא דקרא. שונה הדבר בחקירות על טעמי המצוות כדוגמת הנסיונות הנעשים בפירושנו; חקירות אלה אינן באות לשנות את התוכן הענייני של המצוות אלא היפוכו של הדבר, הן מניחות ביסודן את התוכן הנתון של המצוות בכל השלמות האפשרית, והן רק שואפות למצוא את הטעם האחיד המונח ביסוד ההלכות הנתונות של המצוה. חקירות מסוג זה אינן עניין לכלל שאין דורשין טעמא דקרא, אלא הן היוו מאז ומתמיד חלק מהעבודה הרוחנית של חכמינו בתלמוד ובמדרשים."
ולעניננו: האם אלמנה עשירה זכאית למתנות עניים? לגבי לֹא תַחֲבֹל בֶּגֶד אַלְמָנָה, ההלכה היא שאין ממשכנים שום אלמנה, בין עניה ובין עשירה. כך כותב רמב"ם ב"ספר המצוות" (לא תעשה רמא):
"שהזהירנו שלא למשכן אלמנה בין עניה בין עשירה והוא אמרו: לא תחבול בגד אלמנה."
לעומת זאת, הנוסח לגבי מתנות עניים הוא כללי יותר. לגבי פאה הוא כותב בספר המצוות (עשה קכ) הוא כותב:
"שציוונו להניח פאה מן התבואה והאילנות והדומים להם."
אין התייחסות מי נוטל את הפאה. גם בלקט (עשה קכא) הניסוח הוא כללי:
"שציוונו להניח הלקט, והוא אמרו יתעלה (פרשת קדושים): ולקט קצירך לא תלקט לעני ולגר תעזוב אותם."
אם כי יתכן שציטוט הפסוק לֶעָנִי וְלַגֵּר תַּעֲזֹב אֹתָם, רומז שהם הלוקחים את הלקט (האם גם גר עשיר?).
כך גם לגבי שכחה, בהתבסס על פרשתנו (ספר המצוות עשה קכב):
"שציוונו להניח עומר השכחה והוא אמרו יתעלה: ושכחת עומר בשדה לא תשוב לקחתו לגר ליתום ולאלמנה יהיה."
אולם לגבי עוללות (עשה קכג) יש התייחסות לנוטלי השכחה:
"שציוונו להניח מה שיישאר בכרם כשיבצור אותו לעניים והוא הנקרא עוללות."
וכן לגבי פֶּרֶט (עשה קכד):
"שציוונו להניח מה שיתפרד וייפול מן הענבים בבצירתם לעניים והוא אמרו יתברך: ופרט כרמך לא תלקט לעני ולגר תעזוב אותם."
למרות הפסוק לֶעָנִי וְלַגֵּר תַּעֲזֹב אֹתָם, רמב"ם מדגיש שפֶּרֶט ניתן לעניים. נראה לי אפוא שהציווי לתת לַגֵּר לַיָּתוֹם וְלָאַלְמָנָה הוא כשהם עניים דווקא. ואפשר ששונה דין משפט גֵּר יָתוֹם וְאַלְמָנָה מדין מתנות עניים. אנסה לבאר זאת בהסתמך על פרוש רמב"ן לפסוק (שמות כב, כא): כָּל אַלְמָנָה וְיָתוֹם לֹא תְעַנּוּן. זה לשונו:
"וטעם כל אלמנה - אפילו עשירה בעלת נכסים, כי דמעתה מצויה ונפשה שפלה. ואמר אם ענה תענה אותו, כל יחיד מהם, על כן כתיב אחריו והיו נשיכם אלמנות, בעונש האלמנה וצעקתה, ובניכם יתומים, בצעקת היתום."
אלמנה ויתום, גם אם מצבם הכלכלי שפיר, הם בסטטוס נפשי מיוחד; דמעתם מצויה ונפשם שפלה, הם מצפים לרחמינו, ולכן יש להתייחס אליהם בהתאם.
הנצי"ב ב"העמק דבר" (פסוק יח) מקשר זאת לנימוק הניתן בפסוק; וְזָכַרְתָּ כִּי עֶבֶד הָיִיתָ במִצְרָיִם עַל כֵּן אָנֹכִי מְצַוְּךָ לַעֲשׂוֹת אֶת הַדָּבָר הַזֶּה:
"לא בשביל שאני רחמן אני מצווך על זה, שהרי באמת חוקות התורה אינן אלא גזירות כמו שאמרו לענין קן צפור, שאף על גב שהוא בשביל רחמנות כמבואר במדרשים, מכל מקום אינו אלא כדי ללמדנו מדת רחמים ולא בשביל שהקב"ה רחמן, שהוא יתברך מצד מידתו זאת אפשר לו לרחם בסיבות אחרות, אלא הוא מצוה עלינו על מידה זו, וכן רחמנות על יתום ואלמנה הוא מצוה עלינו להרגיל בלבנו הזכרת יציאת מצרים שהיה רע לנו ובקשנו לרחמנו, וכך ראוי לנו להתנהג עם מבקשי רחמים לרחם עליהם."
בפרושו לפסוק כב הוא מפרש את הנימוק וְזָכַרְתָּ כִּי עֶבֶד הָיִיתָ בְּאֶרֶץ ְּמִצְרָיִם האמור בדין פרט ועוללות בצורה שונה מעט:
"וְזָכַרְתָּ כִּי עֶבֶד הָיִיתָ והיה לך לנחת אם היו המצריים מניחים אותך לפאר ולעולל אחר כרמיהם, על כן יש לך להתנהג כן עם שארי נדכאים."
על פי זה הוא מפנה תשומת לבנו לשינוי קל בין שני הנימוקים.  לגבי משפט יתום ואלמנה נאמר: וְזָכַרְתָּ כִּי עֶבֶד הָיִיתָ במִצְרָיִם, ודין פרט ועוללות נאמר: וְזָכַרְתָּ כִּי עֶבֶד הָיִיתָ בְּאֶרֶץ ְּמִצְרָיִם. זה הסברו:
ומשום הכי כתיב כאן בְּאֶרֶץ ְּמִצְרָיִם ולא כמו לעיל במקרא י"ח דכתיב במִצְרָיִם, דשם מדבר במה שהיינו גרים בקרב אנשי מצרים, וכאן מדבר שלא היה לנו ארץ וכרם וזית ונכספנו לתת לנו פרט ועוללות."
---
הביטוי לַגֵּר לַיָּתוֹם וְלָאַלְמָנָה המופיע בפרשתנו, מתפרש על ידי אדמו"רי החסידות (כהרגלם בקדש) בדרך רעיונית לא על פי פשוטו של מקרא. נציג שלוש תורות חסידיות המבוססות על הפסוקים בפרשתנו.
ר' אלימלך מליז'נסק ב"נועם אלימלך", מפרש:
"כִּי תָבֹא בְּכֶרֶם רֵעֶךָ וְאָכַלְתָּ עֲנָבִים כְּנַפְשְׁךָ שָׂבְעֶךָ וְאֶל כֶּלְיְךָ לֹא תִתֵּן (דברים כג, כה). נראה לומר דכרם ה' צבאות הוא סודות התורה הוא יין המשומר בענבים. ואמר הכתוב אם זכית לבא לסודות התורה וְאָכַלְתָּ עֲנָבִים כְּנַפְשְׁךָ, רצה לומר כפי מדרגתך שלא תעלה במדרגות אשר עדיין לא הגעת לה רק כפי מדרגתך כן תעלה בה ולא יותר. שָׂבְעֶךָ - רצה לומר איך תדע זה אם הוא כפי מדרגתך או יותר? ואמר הכתוב כשתראה שאתה שבע מזה מאוד מכל תענוגים ומעדנים וְאֶל כֶּלְיְךָ לֹא תִתֵּן - הכתוב מזהירך שלא תתענג גופך מזה על דרך שאמר התנא (אבות פרק ד משנה) ואל תעשם עטרה להתגדל בהם. 

וזהו כִּי תִקְצֹר קְצִירְךָ בְשָׂדֶךָ, דהעוסקים בסודות התורה נקראים מחצדי חקלא, ואמר: אם תרצה להיות במחצדי חקלא, וזהו שָׂדֶךָ, רצה לומר שדה תפוחים, וְשָׁכַחְתָּ עֹמֶר בַּשָּׂדֶה, עֹמֶר כמו אומר באלף שעין מתחלף באלף באותיות אחע"ה, רצה לומר שעדיין תשכח איזה אומר קדוש הנוגע בזה ועדיין לא הגעת למדרגה זו להיות ממחצדי חקלא, ואמר הכתוב לֹא תָשׁוּב לְקַחְתּוֹ, רצה לומר גם אם התחלת לא תשוב עוד לקחת את המדרגה הזאת עד אשר תגיע אליה, לַגֵּר לַיָּתוֹם וְלָאַלְמָנָה יִהְיֶה, רמז צדיק כזה שהוא כגר בעולם הזה ואין לו שייכות עם העולם והוא מוכנע ושפל כיתום ודואג על גלות השכינה לו ראויה המדרגה הזאת. לְמַעַן יְבָרֶכְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ, הכתוב מבַשֵׂרְךָ שגם תתברך על ידי זה שתמשוך עצמך ממדרגה אשר אינך ראויה לה עדיין."
ר' מנחם מנדל מרימנוב (מנחם ציון) דורש:
"כִּי תַחְבֹּט זֵיתְךָ לֹא תְפַאֵר אַחֲרֶיךָ. הענין כי ההנאה מפרי הזית היא מאוחרת מהנאת כל הפירות, כי הנאת כל הפירות היא תיכף לגמר בישולן, אבל הזית צריך עבודה גדולה טרם ייהנו ממנו, כי אחר גמר בישולו הוא קשה ומר, וצריך עבודה רבה טרם שייהנו ממנו וטרם שימתיקו אותו שיוכלו ליהנות מזיו אורו, ונמשל לזה עבודה שלימה ותמה עבודת הבורא יתברך שמו, כי זה אמת שיש עבודה גדולה מאוד לפרחי בני ישראל ונעוריהם מבתחילה, טרם ירגילו עצמם לומר דיבור לפני בוראם כראוי, אמנם עם כל זה צריכים לקבל באהבה, ויהיה מתוק בעיניהם עד אשר יזכו לדבר דיבור כראוי, וכמו שאמרה היונה יהיו מזונותי מרורין כזית בידך כו' (עירובין דף יח ע"ב), ובעבור זה נמשלה עבודה זאת לזית, כי היא קשה בתחילה ומאירה לבסוף, והנה צריך לראות ולהיזהר מאוד שאחר שהרגילו עצמם בעבודה זאת ועבדו ותקנו לזה נפשם וגופם, שלא יהיה להם התפארות מזה, כי ע"י התפארות יכול לאבד ח"ו חלקו וכל עבודתו אין שווה כלום, ואף שאין הקדוש ברוך הוא מקפח שכר כל בריה, עם כל זה יכול להיות אשר זכה ע"י שפלותו ונמיכת רוחו יטול חלקו וחלק של זה בעל התפארות, אף שהוא לא עבד כל כך, יכול לבוא יותר מזה ע"י שפלות שזה העיקר. 

ובזה יתפרש פסוק זה, כִּי תַחְבֹּט זֵיתְךָ וגופך ותתקנם בעבודה ושתוכל לדבר לפני בוראך, אזי תראה שלֹא תְפַאֵר אַחֲרֶיךָ, שלא יהיה לך התפארות ח"ו מזה, כי כשיהיה לך התפארות מזאת לַגֵּר לַיָּתוֹם וְלָאַלְמָנָה יִהְיֶה, ורמז על נמוכי הרוח שהם יטלו חלקך."
נסיים בדברי אדמו"ר מגור ("אמרי אמת" במדבר, שבועות תרע):
"אבי ז"ל רמז (שפת אמת ליקוטים אמור ד"ה בעבור) מה שקורין רות בשבועות דבתורה נסמך לשבועות הפסוק (ויקרא כג, כב) וּבְקֻצְרְכֶם אֶת קְצִיר אַרְצְכֶם... לֶעָנִי וְלַגֵּר תַּעֲזֹב אֹתָם, הכוונה למשיח, ובפרשת מעשר (דברים כו, יג) כתיב ללוי לגר ליתום ולאלמנה, ללוי הוא משה רבינו שהוא היה המתחיל, לגר ליתום הכונה למשיח שהוא יהיה הגומר, ולכל אחד מישראל יש לו ב' כוחות אלו ממשה וממשיח." 

לעילוי נשמת אבי מורי
הרב שמואל בן ר' יצחק אייזיק גולדנר ז"ל,
במלאת שלושים שנה לפטירתו,
ביום יג באלול תשמ"ו.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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