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פרשת כי תשא תשע"ה

שמן המשחה וקטורת הסמים
בתחילת פרשתנו מופיעים מספר "ספיחים" לציוויים הקשורים בהקמת המשכן, ובתוכם שני ציוויים שיש ביניהם קשר במספר פרשיות. הראשון (פרק ל, פסוק כג) פותח ב"קַח לְךָ בְּשָׂמִים" שמהם מכינים שֶׁמֶן מִשְׁחַת קֹדֶשׁ למשוח בו את המשכן, את כליו ואת הכהנים. הציווי השני (מפסוק לד) פותח ב"קַח לְךָ סַמִּים" שמהם מכינים קְטֹרֶת רֹקַח מַעֲשֵׂה רוֹקֵחַ מְמֻלָּח טָהוֹר קֹדֶשׁ.

החיבור בין שני הציוויים מופיע בפרשת תרומה (פרק כה, פס' ו), ברשימת הפריטים שבני ישראל נתבקשו לתרום:

שֶׁמֶן לַמָּאֹר בְּשָׂמִים לְשֶׁמֶן הַמִּשְׁחָה וְלִקְטֹרֶת הַסַּמִּים. 

וכן בפרשת "ויקהל" (פרק לה פסוק כח) כשמשה מקהיל את העם ומוסר להם את ציווי ה': 
וְאֶת הַבֹּשֶׂם וְאֶת הַשָּׁמֶן לְמָאוֹר וּלְשֶׁמֶן הַמִּשְׁחָה וְלִקְטֹרֶת הַסַּמִּים.

אלא שיש הבדל בין האמור בפרשיות "תרומה" ו"ויקהל" לבין האמור בפרשתנו. בפרשתנו יש, כאמור לעיל, הבחנה בין בשמים לשמן המשחה, ובין סמים לקטורת, ואילו בשתי הפרשות האחרות מדובר על בשמים (או בושם) לשמן המשחה לקטורת (אמנם הקטורת מוגדרת כ"קטורת הסמים"). 

אונקלוס בתרגומו מתרגם את שתי המילים באופן זהה. את פסוק כג; קַח לְךָ בְּשָׂמִים, הוא מתרגם: "ואת סב לך בוסמין" וכן בפסוק לד; קַח לְךָ סַמִּים, הוא מתרגם: "סב לך בוסמין".

רמב"ן בפרושו לפרשת תרומה (פרק כה פסוק ו) מזכיר מספר דעות המחלקות בין בְּשָׂמִים לסַמִּים, ומסכם:  
"והוצרכו לכל אלה הסברות, כי דעת בעלי הלשון שהסמים הם התרופות, כגון הלבונה והחלבנה, ובשמים הם הנאכלים שיקראו מסעדים, אשר להם בישום בריחן הטוב. אבל על דעת רש"י סמים שם לבשמים, וכך היא כוונת רבותינו במדרש אחד עשר סמנין נאמרו למשה בסיני (ויבואר לקמן), וכן מתרגם אונקלוס בוסמין בשניהם. והוא הנכון בכתוב הזה. אבל בעבור ששינה הכתוב הלשון יתכן שנאמר כי החשובים שבבעלי הריח והבשם נקראים בשמים. וענינו המובחרים והידועים בסמים, כמו שאמר בשמים ראש (להלן ל, כג), בראש כל בושם (יחזקאל כז, כב). גם נכון הוא שנאמר כי מלת בשמים ובשם מלה מורכבת, בו שם, בה סמים."

לשיטתו, אלו ואלו הם סַמִּים, אלא שהמובחרים (החשובים שבבעלי הריח והבשם) נקראים בשמים.   לשיטתו, המילה בְּשָׂמִים מורכבת משתי מילים: בה סמים.

וכן הוא כותב בפרשתנו (בפרושו לפרק ל פסוק לד):

"ויתכן עוד כי לשון סמים ובשמים לשון אחד הוא, כאשר הזכרתי."

אמנם חזקוני (פרק ל פסוק כג) מחלק: 
"בשמים הם מיני גדולי אילנות, כדכתיב הפיחי גני יזלו בשמיו, אבל סמים הם מיני שרף ולא עיקרים הגדלים בקרקע."
מלשון הפסוקים נראה, לכאורה, שיש הבדל בין שני הסוגים. הבשמים לשמן המנחה הם: (א) מָר דְּרוֹר (ב) קִנְּמָן בֶּשֶׂם (ג) קְנֵה בֹשֶׂם (ד) קִדָּה (ה)ְשֶׁמֶן זַיִת.

לעומת זאת, הסמים לקטורת הם: (א) נָטָף (ב) שְׁחֵלֶת (ג) חֶלְבְּנָה (ד) לְבֹנָה זַכָּה.

ועל פניו, אין אלו אןתם פריטים, ומסתבר שהם שני ענינים שונים!
ברשימת הסמים לקטורה, התעלמתי מהמילה סַמִּים המופיעה פעמיים בפסוק, על פי דברי רשב"ם:

"סמים ולבונה זכה - לפי הפשט בתחילה כָּלַל קח לך סמים, ופירש מה הם סמים; נטף ושחלת וחלבנה, הרי אילו סמים שציוויתי שתקח לך. ועוד קח לבונה זכה. ולפי הפשט לבונה זכה אינה סמים, וסַמִּים אחרון הם סַמִּים ראשון שבפסוק, וכן דרך מקראות, כולל ומפרש וחוזר ואומר הרי לך כלל שאמרתי לך." 
לפי גישה זו מוזכרים בפסוק רק ארבעה סוגי סמים.

אמנם, (כמעט) כל בר בי רב מכיר את הברייתא המובאת במסכת כריתות (דף ו ע"א): 
"תנו רבנן: פיטום הקטורת: הצרי והציפורן והחלבנה והלבונה... מור וקציעה שיבולת נרד וכרכום... הקושט... קילופה... וקנמון... בורית כרשינה... יין קפריסין... אם אין לו יין קפריסין מביא חמר חיוריין עתיק, מלח סדומית... ר' נתן אומר: אף כיפת הירדן."

ובהמשך הסוגיה שם (עמוד ב) נאמר: 
"אמר ר' יוחנן: י"א סממנין נאמרו לו למשה בסיני. אמר רב הונא: מאי קראה? קח לך סמים - תרי, נטף ושחלת וחלבנה - הא חמשה, וסמים אחריני חמשה - הא עשרה, ולבונה זכה חד - הא חד סרי."

לפי דרשת חז"ל המילה סַמִּים המופיעה פעמיים בפסוק, היא היא המקור לי"א סממנים, ולא ארבעה כפי שפירש רשב"ם על דרך הפשט. 

אלא שברשימה בעמוד א, מנויים, לכאורה, יותר מי"א סממנים. ואכן, רש"י במסכת כריתות (דף ו ע"ב) מפרש: 
"י"א סמנים - ולעיל חשבנו י"א; צרי, צפורן, חלבנה ולבונה. מור, קציעה, שבולת נרד, כרכום - הרי ח'. קושט, קנמון, קילופה - הרי י"א סממנים נאמרו לו למשה. ולא ניקבו (בתורה) אלא ד'."

בורית כרשינה, יין קפריסין, מלח סדומית וכיפת הירדן  אינם נכללים בי"א סממני הקטורת. 
כך עולה גם מדברי רמב"ם (הלכות כלי המקדש פרק ב הלכה ג): 
"וזהו משקל אחד עשר סמניה: נטף, ושחלת, וחלבנה, ולבונה, מכל אחד משקל שבעים מנה, והמנה מאה דינרין, ומור, וקציעה, ושבולת נרד, וכרכום, מכל אחד ששה עשר מנה, קושט שנים עשר מנה, קנמון תשעה מנים, קילופה שלש מנים משקל הכל שלש מאות וששים ושמונה מנה, שחוקין הכל הדק, מוסיפין לה רובע הקב מלח סדומית, וכפת הירדן ומעלה עשן כל שהוא, ומקטיר ממנה בכל יום על מזבח הזהב מנה, שלש מאות וששים וחמשה מנה כנגד ימות החמה, והשלשה מנים הנשארים שוחק אותם ערב יום הכפורים דקה מן הדקה עד שמוציא ממנה מלא חפניו להקטיר ביום הכפורים והשאר הוא מותר הקטרת שאמרנו בשקלים."

וכן הוא ברש"י בפרשתנו (פרק ל פסוק לד). 
אף מלבי"ם עושה את חשבון י"א הסמנים, ושני חידושים משמעותיים בדבריו: 
"קח לך סמים. חז"ל קבלו שהם י"א סמנים, והם: צרי, צפורן, חלבנה, לבונה, מור, קציעה, שבולת נרד, כרכום, קשט, קלופה, קנמון, והכתוב לא הזכיר רק ארבעה ראשונים, צרי שהוא נטף, וצפורן שהוא שחלת וחלבנה ולבונה, ולמדו המותר בדרך דרש... 
ונוכל למצוא קבלתם כתוב ומבואר בתורת הכתב, שכבר כתבנו (בפסוק כג כד) שהבשמים שחשב בשמן המשחה הם עצמם באים גם בקטורת, והם מר דרור הוא מור, וקנמן בשם הוא תבן מבושם, וכולל הקש שנקרא קנמון בקטרת, וראש השבולת שנקרא בקטרת שבולת נרד... וקנה בושם הוא קלופה, וקדה היא קציעה כנ"ל, הרי חמש סממנים, ועל זה אמר: קח לך סמים, רוצה לומר סמים שהזכרתי למעלה בשמן המשחה, שהם חמשה סמים, וארבעה שחשב בקטורת, הרי תשע, ועוד סמים שסתם סמים הם שנים הרי י"א סמני הקטרת מפורשים, והכתוב הזכיר בפירוש אצל הקטרת ארבעה הראשונים הכתובים בברייתא שמשקל כל אחד שבעים מנה, והאחרים משקלם מעט, ורמז חמשה מהם במילת סמים הראשון, רצה לומר סמים הנזכר למעלה ושנים במלת סמים האחרון."

כאמור, שני חידושים בדבריו:

1. בסממני הקטורת יש התאמה בין לשון תורה ללשון חז"ל; נָטָף = צרי, שְׁחֵלֶת =צפורן. 
2. המינים של שמן המשחה הם עצמם באים גם בקטורת; מָר דְּרוֹר = מור,  קִנְּמָן בֶּשֶׂם = קנמון, ּקְנֵה בֹשֶׂם = קלופה, קִדָּה = קציעה.
בעיוננו, לא נוכל להתעלם מדרשת חז"ל בענין החֶלְבְּנָה, כמובא במסכת כריתות (דף ו ע"ב): 
"אמר ר' חנא בר בזנא אמרר שמעון חסידא: כל תענית שאין בה מפושעי ישראל אינה תענית, שהרי חלבנה ריחה רע, ומנאה הכתוב עם סממני קטרת. אביי אמר, מהכא: ואגודתו על ארץ יסדה."

והובאו הדברים בפרוש רש"י בפרשתנו: 
"וחלבנה - בשם שריחו רע וקורין לו גלבנא, ומנאה הכתוב בין סמני הקטורת, ללמדנו, שלא יקל בעינינו לצרף עמנו באגודת תעניותינו ותפילותינו את פושעי ישראל שיהיו נמנין עימנו." 

הבנה מקורית בדרשה זו מציע הר"ו בדרשותיו (הדרוש הראשון): 
"וזהו הענין הנרמז בחלבנה הנכנסת בסמני הקטורת, כי עם היות ריח החלבנה מצד עצמה בלתי נאותה, אפשר שיהיה לה כח לעורר ולהוציא איכויות הסמים האחרים ולעורר בושמיותם. וכן על צד המשל, אם ימצאו בכלל אחד, פרטים בעלי חיסרון מאשר יכביד עליהם הכח המעורר לנקמה בלתי משוערת, בהימצאם בתוך הכלל, יעוררו כוחותיהם למה שראוי בפעל הזה ומה שצותה בו התורה, כי הם ישערו פעלם כפי המכוון התוריי, ואם היו המעוררים מצד התכונה בלתי טובה. ועל זה המשל אשר ביארנו בזו התכונה, יוקש וימצא ביתר התכונות כולם."

היינו: לא מדובר פה בסתם צרוף של מרכיב שריחו רע לשאר מרכיבי הקטורת המבושמים, אלא לחלבנה יש כח, וייעוד, לעורר ולהוציא איכויות הסמים האחרים ולעורר בושמיותם. 

כוון שונה מציג ר' צדוק הכהן מלובלין ב"פרי צדיק" אות [יא]: 
"ולכן נאמר למשה רבינו ע"ה: קח לך סמים. לך דייקא, שעל ידו יוכל להתברר בחינת הרע על ידי שנכלל עם הטוב, על ידי עשיית הקטורת שהיה התכללות הרע בטוב בפועל. וכידוע מאחד עשר סממני הקטורת שהחלבנה ריחה רע ועל ידי שמערבה עם העשר סממנים שריחם טוב נתהפך החלבנה עצמה לריח טוב. ומכאן למדו לצרף פושעי ישראל באגודת תעניתנו, והיינו שגם הנפש שכבר נשקע ברע יש לו תיקון להתברר לטוב על ידי שמתחבר בצוותא עם עדה מישראל שהם עשרה שעל ידי זה יוכל גם הרע להתברר לטוב. 
והנה בפרשה זו נזכר כל הכנת אהרן הכהן שיוכל לקרב נפשות ישראל על ידי שנוטע בלבם הארת הקדושה לכל נפש כפי ערך הכנתו ותשוקתו להתקרב לקדושה בנר מצוה ותורה אור וזהו התחלת הפרשה בשמן ונר כנ"ל. ומסיים בפרשת מזבח הקטורת והיינו תכלית התקרבות להקדושה גם הנפשות שכבר נשקעו ברע ואין לבם פונה להקדושה מכל מקום יש להם תקוה להתברר לטוב על ידי צירופם להקדושה וזהו מדתו של אהרן אוהב את הבריות ומקרבן לתורה. ולכן נעשה עליו הזר זהב המרמז לכתר כהונה שזכה אהרן לעולמי עד."

הורחבו הדברים בהמשך דברי ר' צדוק, אות [יב]: 
"וכן פרשה זו מתחלת בשמן ונרות ומסתיימת בקטורת. והזֵר של כתר כהונה היה על מזבח הקטורת וזכה אהרן ונטלו, שזה כח אהרן שושבינא דמטרוניתא ליפות ולטהר לכנסת ישראל שימצאו חן בעיני ה' יתברך. ואף החלבנה שריחה רע נותן ריח טוב, ומרמז לפושעי ישראל כמו שאמרנו מגמרא הנ"ל. והיינו כשמתקן לכנסת ישראל שמבוררין בכל העשר מידות דקדושה שנגדם עשר סממני הקטורת, אז אף הפושעים שנגד החלבנה קשורים בשורש בה' יתברך ומהם יהיה גם כן האור כי טוב והיינו כמו שמובא בזוהר הקדוש (פרשה זו קפד, א): דהא לית נהורא אלא ההוא דנפיק מגו חשוכא וכו' וזהו (משלי כז, ט): שֶׁמֶן וּקְטֹרֶת יְשַׂמַּח לֵב, ועל דרך שנאמר (תהלים יט, ט): פקודי ה' ישרים משמחי לב - דעיקר התיקון על ידי הרוב חכמה דתורה שבעל פה שבא לתקן הרוב כעס וליישר הלב להוריק הרע מלב כסיל ולתקנו שיהיה טוב מאד וישרים לשמחה דכתיב (שם צז, יא): ולישרי לב שמחה." 
משתי הפיסקאות עולה, שהחלבנה עצמה מתעלה; נתהפך החלבנה עצמה לריח טוב, ובנמשל: גם הנפשות שכבר נשקעו ברע יש להם תקוה להתברר לטוב על ידי צירופם להקדושה.  לשם כך זקוקים לעשרת הסמנים האחרים. החלבנה מתעלה על ידי שמתחבר בצוותא עם עדה מישראל שהם עשרה שעל ידי זה יוכל גם הרע להתברר לטוב.

גם מהרש"א בחידושי אגדות לסוגיה בכריתות עומד על כך שהחלבנה היא המרכיב האחד עשר:  
"וברמז זה יש ללמוד שהיו י"א מיני קטורת, עשרה ריחן טוב ואחד חלבנה ריחו רע, דיש לצרף גם הפושע היינו בשיש עדה קדושה שהן מנין עשרה בלא הוא אבל אין לצרפו בעשרה, וזכר לדבר לא אשחית בעבור העשרה אבל על פחות מי' לא התפלל." 
על המשמעות הרעיונית של הקטןרת ושמן המשחה, עומד הרמב"ם ב"מורה נבוכים" (חלק ג פרק מה): 
"וכאשר היו שוחטים במקום המקודש בהמות רבות בכל יום ומחתכין בו הבשר ושורפין ורוחצין בו הקרב והכרעיים, אין ספק שאילו היו מניחים אותו על זה הענין היה ריחו כריח מקומות הבשר, מפני זה ציווה להקטיר בו הקטורת שתי פעמים בכל יום, בבקר ובין הערבים, להטיב ריחו וריח בגדי כל העובד בו, כבר ידעת אמרם מיריחו היו מריחים ריח הקטרת, וזה גם כן ממה שמעמיד יראת המקדש, אבל אם לא היה לו ריח טוב כל שכן אם היה לו שכנגדו, היה מביא בלב האדם היפך ההגדלה, כי הנפש תתרחב מאד לריח הטוב, ותטה אליו ותתרחק מן הריח הרע ותברח ממנו.
אבל שמן המשחה יש בו שתי תועלות, להיטיב ריח מה שימשח בו, ולהאמין גדולת הדבר הנמשח וקדושתו והיותו נבדל לטובה משאר מינו, אדם יהיה, או בגד, או כלי, הכל שב ליראת המקדש, שהיא סיבה ליראתו, מפני התחדש הפעלות בנפש האדם בעת שיכנס אליו, וירכו (יתרככו) הלבבות הקשים וייכנעו, אשר התחכם השם כל זה ההתחכמות בעצות מרחוק לרככם ולהכניע בעת שיבואו אל הבית, כדי שיקבלו מצוות השם המישירות וייראוהו... 
הנה התבאר לך התכלית המכוונת בכל אלו הפעולות מה היא. ואמנם סיבת האזהרה מעשות כשמן המשחה והקטרת, מבוארת מאד, כדי שלא יריחו הריח ההוא אלא שם, ויהיה אז ההיפעלות עליהם יותר, ושלא יחשוב גם כן כל מי שימשח בזה השמן או בכיוצא בו יהיה נכבד, ויתחדשו בעבור זה הפסדים גדולים ומחלוקות."

לדבריו מטרת הקטורת ושמן המשחה הוא להגדיל כבוד הבית; כי הנפש תתרחב מאד לריח הטוב. וכן הוא בשמן המשחה; להיטיב ריח מה שימשח בו... הכל שב ליראת המקדש.

דומה, שגם בקטורת וגם בשמן המשחה, ניתן להוסיף על דברי הרמב"ם. 
על שמן המשחה נאמר במדרש ויקרא רבה (כו / ט): 
"וַיַּלְבֵּשׁ שָׁאוּל אֶת דָּוִד מַדָּיו (שמואל א, יז, לח). וכתיב בשאול (שמואל א, ט, ב) מִשִּׁכְמוֹ וָמַעְלָה גָּבֹהַּ מִכָּל  הָעָם. כיון שהלבישו בגדיו וראה שעשויין לו מיד הכניס בו עין הרע. כשראה דוד שהלבין פני שאול אמר לו (שמואל א, יז, לט):  לֹא אוּכַל לָלֶכֶת בָּאֵלֶּה כִּי לֹא נִסִּיתִי וַיְסִרֵם דָּוִד מֵעָלָיו. הא למדת שאפילו יהא אדם קצר ונתמנה מלך נעשה ארוך. כל כך למה? שבשעה שנמשח בשמן המשחה נעשה משובח מכל אחיו. אמר דוד: בשמן המשחה שנמשחתי בו אני שמח, שנאמר (תהילים טז, ט): לָכֵן שָׂמַח לִבִּי וַיָּגֶל כְּבוֹדִי אַף בְּשָׂרִי יִשְׁכֹּן לָבֶטַח." 
ופירש בעל "שם משמואל" (ויקהל, שנת תרע"ז): 
"ונראה לפרש על פי דברי המדרש... ונראה שזהו מפני שנעשה כבריה חדשה ונהפך ממה שהיה בתחילה, ועל כן נשתנה גם הגוף. ומובן מאחר שכן הוא בגשמיות על אחת כמה וכמה שכן הוא ברוחניות ונהפך חשוכא לנהורא ומרירא למיתקא."
גם לגבי הקטורת, מצאנו התייחסויות לכוחה המיוחד. במסכת שבת (דף פט ע"א) מסופר שלאחר שמשה שכנע את המלאכים שצריכים לתת תורה לישראל - 
"מיד כל אחד ואחד נעשה לו אוהב, ומסר לו דבר, שנאמר עלית למרום שבית שבי לקחת מתנות באדם, בשכר שקראוך אדם לקחת מתנות. אף מלאך המוות מסר לו דבר, שנאמר (במדבר יז, יב): וַיִּתֵּן אֶת הַקְּטֹרֶת וַיְכַפֵּר עַל הָעָם. ואומר (שם פסוק יג): וַיַּעֲמֹד בֵּין הַמֵּתִים וּבֵין הַחַיִּים וַתֵּעָצַר הַמַּגֵּפָה. אי לאו דאמר ליה - מי הווה ידע?"

ופירש הרב קוק ב"עין איה":

"כח המכלה, המחבל והמהרס, הממית והמאפס, הרי הוא מכלל בנין העולם, משכלל הוא כח המְעַדֵּר את בנין ההוויה, ובהיות הקשר שלם, וכל העולמים וכוחותיהם הרוחניים והגשמיים הם עומדים בהתאגדותם, אז כל הכוחות משלימים את תפקידם, וגם הכח הממית הרי הוא משמש כח לחיים. וזאת היא סגולת הקטורת המאחדת את תמצית כל הפועל בחיים, בחומר ורוח, על פי אותו התוכן הנפלא אשר פי ה' קצב אותו בתורה."

סיכום דברי הרב קוק ב"עולת ראיה" (חלק א, עמ' קלו):   
"ויאמר ה' אל משה, קח לך סמים נטף ושחלת וחלבנה, סמים, ולבונה זכה, בד בבד יהיה . למעלת ענין הקטרת וקדושתה הפנימית, נאמר בה רק ויאמר ה' אל משה, ולא נאמר וידבר ה' אל משה לאמר, מפני שהסגולה של הקטורת, שהיא פנימית, דבר שבחשאי (זבחים דף פח), לא נתנה להתגלות בפנימיותה, ונשאר כל כח המאמר הזה אצל משה, ומתוך כך נאמר כאן לשון אמירה, שמשמעו הוא יותר מופשט מלשון דבור, שהוא כבר לשון הנהגה ולשון קשה. 
וסגולת הקטורת היא הקשר של הקדושה העליונה האלוקית הכללית, שמצידה אי אפשר לפרט שמות נפרדים כי אם סמים בכללות, מצד עוצם כח הקדושה הפנימית הרוחנית, בתכונתה העומדת למעלה מכל חלוקים. ואפילו הפרטים שמתגלים בה עומדים בתכונה של כללות ושל התאחדות גמורה. נטף ושחלת וחלבנה. תכלית ההתגלות של הקדש הנעלם הזה, אור הנשמה שהקטרת מרמזת עליו, היא מודיעה שאין שום דבר רע ומכוער במציאות מצד הארת הכלל, וכל מה שנראה מכוער ורע ישוב להתהפך לטוב גמור ולקדש עליון. על כן צריכים שני הסמים, שאחר כך הם מתגלים בשמותיהם הפרטיים, להיות מיוחדים לפעולה הכללית של השללת מציאות הרע. וכאשר אנחנו רואים, שיש במציאות איזה ענין של רשע ושל כיעור מצד גילויו החיצון, יודעים אנחנו, שיש ביסודות הקדושה שתי מציאויות; מציאות אחת שמסירה את הרע, מתוך מה שהוא נראה דומה לדבר רע, והשנית היא מה שמעלה את הענין הרע ומהפכו לטובה גמורה. ועל כן נסמכו נטף ושחלת לחלבנה, החלבנה שריחה רע, שנכנסה בסמני הקטרת, להודיע שאין רע מוחלט בעולם. והחלבנה בהתחברה לנטף ושחלת, ודאי הנטף, שהוא הראשון בסגולתו, יש בו תכונה כזאת של סלוק הרע והכעור מהדבר הרע, ומסיר בכח זה את הריח הרע של החלבנה, אבל לא די בסלוק של הריח הרע עד כדי להיות נמנה בסמני הקטורת. 
אלא שיש  עוד כח המהפך את כל הרע לטובה, וזאת היא בוודאי סגולת השחלת. נטף ושחלת וחלבנה. ואחרי ששלשת הכוחות הללו, הנובעים מתוך הריח הטוב הכללי, של הנשמה הכללית העליונה, מגלים את כחם בפרטיות, הם מתאחדים למושג אחד, כאילו לא היו כלל מתחלקים לפרטים. על כן חוזר עוד הפעם השם הכללי סמים. ומתוך שהכל צריך להגיע עד התחום המעשי, שהוא משונה בזה מהצד האצילי המופשט, שהצד האצילי עומד הוא לעולם בטהרתו וזכוכו, ואין צורך להתנות בו ענין הזכות, מה שאין כן במה שמתקרב לגבולים, למעשים וחומריות, שיש שם דברים שאינם זכים, צריכים לפרט שבקדושת הקטרת יכנס רק מה שהוא זך. וזהו הרמז של לבונה זכה. והמשקל הוא שוה באלו שלשת הכוחות וכללותם בההופעה המעשית, הכח השולל את הרע והכח המהפך אותו לטובה ולהתעלות, ועצם הכח שהרע מתגלה בו, כדי שיצאו אלה המפעלים לפעל הטוב הגמור, הם כולם שוים בערכם, ומשקלם צריך להיות שוה, בד בבד יהיה." 
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