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פרשת לך לך  תשס"ז

עליית אברהם לארץ ישראל ובמדרגות האמונה

בעיוננו לפרשת "בראשית" הבאנו מדברי הרמב"ם בהלכות עבודה זרה (פרק א) המתאר את הידרדרות האמונה והופעת הכפירה בעולם, שהחלה בימי אנוש, שתחילתו ברצון לחלוק כבוד לגרמי השמים שהם "שמשים המשמשים לפניו" ולכן "ראויין הם לשבחם ולפארם ולחלוק להם כבוד, וזהו רצון הא-ל ברוך הוא לגדל ולכבד מי שגדלו וכבדו". בהמשך "כיון שעלה דבר זה על ליבם התחילו לבנות לכוכבים היכלות ולהקריב להן קרבנות ולשבחם ולפארם בדברים ולהשתחוות למולם כדי להשיג רצון הבורא בדעתם הרעה". לשיטת הרמב"ם "זה היה עיקר עבודת כוכבים" בתחילת התהליך.

הרמב"ם בהמשך דבריו (הלכה ב-ג) מתאר את ההידרדרות הנוספת ואת עצירתה (החלקית): 
"ואחר שארכו הימים עמדו בבני האדם נביאי שקר ואמרו שהא-ל צוה ואמר להם עבדו כוכב פלוני או כל הכוכבים והקריבו לו ונסכו לו כך וכך ובנו לו היכל ועשו צורתו כדי להשתחוות לו כל העם הנשים והקטנים ושאר עמי הארץ... ופשט דבר זה בכל העולם לעבוד את הצורות בעבודות משונות זו מזו ולהקריב להם ולהשתחוות. וכיון שארכו הימים נשתכח השם הנכבד והנורא מפי כל היקום ומדעתם ולא הכירוהו ונמצאו כל עם הארץ הנשים והקטנים אינם יודעים אלא הצורה של עץ ושל אבן וההיכל של אבנים שנתחנכו מקטנותם להשתחוות לה ולעבדה ולהשבע בשמה והחכמים שהיו בהם כגון כהניהם וכיוצא בהן מדמין שאין שם אלוה אלא הכוכבים והגלגלים שנעשו הצורות האלו בגללם ולדמותן. אבל צור העולמים לא היה שום אדם שהיה מכירו ולא יודעו אלא יחידים בעולם כגון חנוך ומתושלח נח שם ועבר. ועל דרך זה היה העולם הולך ומתגלגל עד שנולד עמודו של עולם והוא אברהם אבינו."

אצל אברהם מתחיל שינוי:

"כיון שנגמל איתן זה התחיל לשוטט בדעתו והוא קטן, והתחיל לחשוב ביום ובלילה, והיה תמה: היאך אפשר שיהיה הגלגל הזה נוהג תמיד ולא יהיה לו מנהיג ומי יסבב אותו? כי אי אפשר שיסבב את עצמו. ולא היה לו מלמד ולא מודיע דבר אלא מושקע באור כשדים בין עובדי כוכבים הטפשים, ואביו ואמו וכל העם עובדי כוכבים והוא עובד עמהם. ולבו משוטט ומבין עד שהשיג דרך האמת והבין קו הצדק מתבונתו הנכונה וידע שיש שם א-לוה אחד והוא מנהיג הגלגל והוא ברא הכל ואין בכל הנמצא אלוה חוץ ממנו, וידע שכל העולם טועים. ודבר שגרם להם לטעות זה שעובדים את הכוכבים ואת הצורות עד שאבד האמת מדעתם. ובן ארבעים שנה הכיר אברהם את בוראו (השגת הראב"ד: יש אגדה בן שלש שנים)."

אברהם אינו מסתפק רק באמת שלו לעצמו, אלא –
"כיון שהכיר וידע התחיל להשיב תשובות על בני אור כשדים ולערוך דין עמהם ולומר שאין זו דרך האמת שאתם הולכים בה, ושיבר הצלמים והתחיל להודיע לעם שאין ראוי לעבוד אלא לא-לוה העולם ולו ראוי להשתחוות ולהקריב ולנסך כדי שיכירוהו כל הברואים הבאים, וראוי לאבד ולשבר כל הצורות כדי שלא יטעו בהן כל העם כמו אלו שהם מדמים שאין שם אלוה אלא אלו. 
כיון שגבר עליהם בראיותיו בקש המלך להורגו ונעשה לו נס ויצא לחרן והתחיל לעמוד ולקרוא בקול גדול לכל העולם ולהודיעם שיש שם א-לוה אחד לכל העולם, ולו ראוי לעבוד. והיה מהלך וקורא ומקבץ העם מעיר לעיר ומממלכה לממלכה עד שהגיע לארץ כנען והוא קורא, שנאמר ויקרא שם בשם ה' א-ל עולם. וכיון שהיו העם מתקבצין אליו ושואלין לו על דבריו היה מודיע לכל אחד ואחד כפי דעתו עד שיחזירהו לדרך האמת עד שנתקבצו אליו אלפים ורבבות והם אנשי בית אברהם ושתל בלבם העיקר הגדול הזה וחבר בו ספרים."

מכאן ממשיך הרמב"ם ומתאר את העברת האמונה "והודיעו ליצחק בנו... ויצחק הודיע ליעקב... ויעקב אבינו למד בניו כולם... והיה הדבר הולך ומתגבר בבני יעקב ובנלוים עליהם ונעשית בעולם אומה שהיא יודעת את ה'." 
מדברי הרמב"ם עולות מספר נקודות: 

1. אברהם אבינו השיג דרך האמת והבין קו הצדק מתבונתו הנכונה ולא מתוך מסורת מסוימת שהועברה אליו. מדברי הרמב"ם עולה גם שהשגה "תבונית" זו היתה המקור היחידי לאמונת אברהם. 

2. הרמב"ם מדגיש שלאברהם לא היה מלמד ולא מודיע דבר אלא מושקע באור כשדים בין עובדי כוכבים הטפשים, למרות שהיו קיימים יחידים בעולם כגון חנוך ומתושלח נח שם ועבר שידעו את ה', ושנות חייהם חפפו (בחלקן) את אלו של אברהם. מדוע לא למד אברהם את האמונה מפיהם?
3. מדברי הרמב"ם נראה לכאורה שהגעתו של אברהם לארץ כנען היתה מקרית; "והיה מהלך וקורא ומקבץ העם מעיר לעיר ומממלכה לממלכה עד שהגיע לארץ כנען והוא קורא". כיצד מתיישבים הדברים עם האמור בתחילת פרשתנו: "וַיֹּאמֶר ה' אֶל אַבְרָם לֶךְ לְךָ מֵאַרְצְךָ וּמִמּוֹלַדְתְּךָ וּמִבֵּית אָבִיךָ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַרְאֶךָּ... וַיֵּלֶךְ אַבְרָם כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר אֵלָיו ה' וַיֵּלֶךְ אִתּוֹ לוֹט... וַיֵּצְאוּ לָלֶכֶת אַרְצָה כְּנַעַן וַיָּבֹאוּ אַרְצָה כְּנָעַן"? אמנם, מסיומה של פרשת "נח" ניתן להבין שההליכה לכוון ארץ כנען היתה יזמה משפחתית ולא אלוקית: "וַיִּקַּח תֶּרַח אֶת אַבְרָם בְּנוֹ וְאֶת לוֹט בֶּן הָרָן בֶּן בְּנוֹ וְאֵת שָׂרַי כַּלָּתוֹ אֵשֶׁת אַבְרָם בְּנוֹ וַיֵּצְאוּ אִתָּם מֵאוּר כַּשְׂדִּים לָלֶכֶת אַרְצָה כְּנַעַן" אלא שלא אסתייעא מילתא ומשימתם לא הושלמה, וַיָּבֹאוּ עַד חָרָן וַיֵּשְׁבוּ שָׁם. אלא שדברים אלו אינם סיוע לרמב"ם שכן מהכתובים עולה שלפחות החלק האחרון של המסע היה בציווי אלוקי. 
בחלק מהשאלות שהצגתי, עסקנו בעיוננו בשנת תשס"ד, ואין לי אלא לשוב ולציין ש"אין בית מדרש בלא חידוש", וכך נשתדל לעשות בעיוננו זה. מול שיטת הרמב"ם הצעתי בזמנו את שיטת ריה"ל בספר הכוזרי (מאמר ד סעיפים יד-כז).  ריה"ל מדבר על משמעות שני שמות; אלקים ("אור כללי") וה' ("אור חודר... שם מסוים ומיוחד המורה על היחס שבין הא-לוה לבין ברואיו השלמים ביותר על פני האדמה"), ולכן –
"ענין שם אלקים אפשר להשיגו בהיקש הגיוני, כי על היות לעולם מושל ומסדר - מראה השכל.. אך ענין שם ה' לא ישיגהו ההיקש ההגיוני, ואין עליו עדות כי אם מן הראיה הנבואית ההיא אשר בה ייבדל הנביא כמעט מכל המין האנושי וידבק במין המלאכים.. אותה שעה יסורו מלב האדם הספקות שהיו לו לפני זה בענין האלקים, וילעג לכל ההיקשים ההגיוניים אשר בעזרתם היה מנסה להגיע אל ידיעת הא-לוה.. ואז יגיע האדם למדרגת עובד א-לוה מתוך אהבה."

מלך הכוזרים מפנים את ההבחנה:

"הנה נתבאר לי ההפרש בין השמות אלקים וה', והבינותי מה רב המרחק בין אלקי אברהם ובין אלהי אריסטו. כי לה' יתעלה משתוקקים בני אדם שהשיגוהו בחוש ועל יסוד עדות ראיה, ואילו לאלקים נוטים על פי היקש הגיוני. מי שהשיגו בחוש בא לידי מסירות נפש מתוך אהבת הא-לוה ולידי הנכונות למות עליה, ואילו ההיקש מראה רק זאת: כי חובה היא לרומם את הא-לוה כל שעה שאין הדבר מזיק ואין סובלים צער עליו."

בסיומה של הפיסקא האחרונה טמונה הבחנה מענינת. המוכנות למסירות נפש על האמונה קיימת למי שהשיג אותה ב"חוש" (בהתגלות); מי שהשיגו בחוש בא לידי מסירות נפש מתוך אהבת הא-לוה ולידי הנכונות למות עליה. אולם מי שמגיע לידיעת הא-ל מתוך היקש שכלי מראה רק זאת: כי חובה היא לרומם את הא-לוה כל שעה שאין הדבר מזיק ואין סובלים צער עליו. בהמשך (פיסקא י"ז)  שם ריה"ל בפי החבר את מה שעבר אברהם:

"אברהם לעומת זה, באו עליו נסיונות רבים. הסבל אשר סבל בראשונה באור כשדים, ואחר כך בימי נודו כגר בארץ, ואחרי זה במילה, ואחרי כן בהרחקת ישמעאל, ואחרי זה בעקידת יצחק להעלותו עולה - והוא עמד בכל אלה כי הוא השיג מה שהשיג מן הענין האלוקי בחוש, לא לפי היקש"

היינו: מהנסיונות שעבר אברהם ניתן להסיק שאמונתו לא היתה בנויה רק על ה"היקש" אלא על מה שהשיג בחוש. במילים אחרות: בניגוד למה שהסקנו מדברי הרמב"ם, אצל אברהם היו שני שלבים ב"התפתחות" האמונית; הראשון - ההיקש השכלי שתיאר הרמב"ם, ולאחריו - ההתגלות. לפי ריה"ל חל שינוי אצל אברהם לאחר ההתגלות, והוא לא התבסס יותר על ההיקשים השכליים:

 ואיך לא ילעג אברהם כעת להיקשיו ההגיוניים הקודמים? הלא כן דרשו החכמים ז"ל על הפסוק 'ויוצא אותו החוצה': אמר לו צא מאיצטגנינות שלך -  זאת אומרת: צִוָהוּ לעזוב את חכמותיו ההיקשיות כחכמת הכוכבים וכדומה, ואז יתחייב לעבוד את מי שהשיג בחוש."

הדברים חוזרים ונאמרים על ידי ריה"ל גם בהמשך (פיסקא כ"ז) במענה על שאלת מלך הכוזרים מה הצורך בתיאורים של "ספר יצירה" המיוחס לאברהם אבינו והעוסק בבריאת העולם, לאחר שהדברים מתוארים בטוב טעם בספר בראשית, וזו תשובתו:

"יפה אמרת מלך הכוזרים.. ויתכן כי העיון הזה שמצאנו בספר יצירה היה עיונו של אברהם אבינו שעה שכבר נתבררו לו אחדות הא-לוה וריבונותו, אך טרם זכה להתגלות. אולם לאחר שזכה להתגלות עזב את כל ההיקשים ולא בקש מעם הא-לוה כי אם להיות לו לרצון."

לכל אלה אבקש להוסיף את פרוש הרמב"ן לבראשית פרק י פס' ה. לאחר היציאה מהתיבה מוזכרים בני נח ותולדותיהם, והכתוב מסכם: "מֵאֵלֶּה נִפְרְדוּ אִיֵּי הַגּוֹיִם בְּאַרְצֹתָם אִישׁ לִלְשֹׁנוֹ לְמִשְׁפְּחֹתָם בְּגוֹיֵהֶם". ופירש רמב"ן:
"וסיפר הכתוב כל אלה, כי רצה להודיע יחוס אברהם משֵם, ותולדות חם, להודיע העמים שזכה אברהם בארצם בעוון אבותם ולכן סיפר גם ביפת. והפלגה להודיע סבת שינוי הלשונות ופיזורם בקצוי הארץ לזמן מועט אחרי אדם הראשון. ועוד להודיע חסדי השם ושמרו הברית לנח כי לא כלה אותם.

והרב אמר במורה הנבוכים (ג נ) כי זה יאמת לשומעים חדוש העולם. וגם זה אמת, כי אברהם אבינו יצוה את בניו ואת ביתו אחריו ויעיד להם על נח ובניו שראו המבול והיו בתיבה, והנה הוא עֵד מפי עֵד בענין כל המבול, ועֵד רביעי על יצירה, כי נח ראה אביו שראה אדם הראשון, ויצחק ויעקב ראו שֵם העֵד במבול, ויעקב מגיד כל זה ליורדי מצרים, גם לפרעה ואנשי דורו והאנשים בכל דור יודעים מאבותם ארבעה וחמשה דורות, מגידים מעשיהם ותולדותיהם." 

הרמב"ן טוען במפורש שיצחק ויעקב ראו (את) שֵם אך אין הוא אומר במפורש שאברהם ראה את שם, אם כי הוא רומז על כך: כי אברהם אבינו יצוה את בניו ואת ביתו אחריו ויעיד להם על נח ובניו שראו המבול. אולם במדרש בראשית רבה (נו/ יא) מוזכר קשר יותר ישיר:

"וישב אברהם אל נעריו (אחרי העקידה). ויצחק היכן הוא? רבי ברכיה בשם רבנן דתמן: שְלָחוֹ אצל שֵם ללמוד ממנו תורה. משל לאשה שנתעשרה מפלכה. אמרה: הואיל ומן הפלך הזה התעשרתי עוד, אינו זז מתחת ידי לעולם. כך אמר אברהם: כל שבא לידי אינו אלא בשביל שעסקתי בתורה ובמצוות, לפיכך איני רוצה שתזוז מזרעי לעולם."

אברהם מכיר אפוא ומוקיר, את שֵם, ראש הישיבה, ושולח את בנו יצחק ללמוד אצלו כדי שלא תזוז התורה מזרעו לעולם. לכך נוסיף את הדרשות הידועות על רבקה שהלכה לִדְרשׁ אֶת ה' "לבית מדרשו של שם, שיגיד לה מה תהא בסופה", ועל יעקב שברח מפני עשיו ו"הטמין עצמו י"ד שנה בבית מדרשו של שם ועבר". נקודות אלו מגבירות את התמיהה לעיל על דברי הרמב"ם שלאברהם לא היה מלמד ולא מודיע דבר אלא מושקע באור כשדים בין עובדי כוכבים הטפשים.  

אבקש להציע את ההסבר הבא: גם הרמב"ם מסכים שאצל אברהם היתה בסופו של דבר התגלות, שהרי הכתובים מלאים מכך. הנקודה שאולי הוא חולק בה על ריה"ל היא שלדעתו לא ילעג אברהם כעת להיקשיו ההגיוניים הקודמים, שכן הרמב"ם מאמין ביכולת המחקר השכלי להביא אדם לאמונת אומן. לכוליה עלמא השלב של העיון השכלי הוא באור כשדים (או בחרן), ושלב ההתגלות הוא בארץ ישראל. אנשי המעלה המוזכרים בדברי הרמב"ם כגון חנוך ומתושלח נח שם ועבר חיו בארץ כנען, ולכן אברהם בהיותו מושקע באור כשדים בין עובדי כוכבים הטפשים לא יכול היה ללמוד מהם ולכן לא היה לו מלמד ולא מודיע דבר. אולם לאחר הגעתו לארץ כנען הוא משתלב בחבורת שם ועבר. 

זהו גם ההסבר לשתי ה"עליות" לארץ כנען. הראשונה - בסוף פרשת נח נראית יוזמה של משפחת אברהם (למרות שרבים מהפרשנים טוענים שגם המתואר בסוף פרשת נח הוא הציווי ה') ויתכן שהיא חלק מנסיונות אברהם להפצת האמונה. אמנם חלק מהמפרשים מציינים שהדבר נובע ממעלותיה הרוחניות של הארץ, כגון ספורנו (יא, לג) המפרש:
"ללכת ארצה כנען - שהיתה מוכנת אל גרם המעלות במושכלות והיתה רצויה מכל הארצות כאמרו ארץ אשר ה' אלהיך דורש אותה ולא הוזק אוירה בגשם המבול כאויר כל שאר הארצות כאמרו ולא גשמה ביום זעם. וכבר אמרו חז"ל אוירה של ארץ ישראל מחכים."

וגם הנצי"ב (שם) מפרש: 
"אף על גב שלא היה עוד מאמר ה' לאברהם אבינו, מכל מקום כבר היתה הערה מן השמים וראה מרחוק קדושת הארץ."

אולם אין הכרח לפרש כך. 

העליה השניה, המופיעה בתחילת פרשתנו, היא כולה בצו ה': "וַיֹּאמֶר ה' אֶל אַבְרָם לֶךְ לְךָ מֵאַרְצְךָ וּמִמּוֹלַדְתְּךָ וּמִבֵּית אָבִיךָ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַרְאֶךָּ". מכאן ואילך אנו נפגשים יותר ויותר עם שם ה', המייצג (כהסבר ריה"ל לעיל) את ההתגלות:

וַיֵּרָא ה' אֶל אַבְרָם וַיֹּאמֶר לְזַרְעֲךָ אֶתֵּן אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת וַיִּבֶן שָׁם מִזְבֵּחַ לַה' הַנִּרְאֶה אֵלָיו.

ובהמשך:

וַיַּעְתֵּק מִשָּׁם הָהָרָה מִקֶּדֶם לְבֵית אֵל וַיֵּט אָהֳלֹה בֵּית אֵל מִיָּם וְהָעַי מִקֶּדֶם וַיִּבֶן שָׁם מִזְבֵּחַ לַה' וַיִּקְרָא בְּשֵׁם ה'. 
ויפה מציין הרמב"ן (יב, ז):
"כי עד הנה לא נראה אליו השם ולא נתודע אליו במראה ולא במחזה, אבל נאמר לו לך לך מארצך בחלום הלילה או ברוח הקדש."

והוסיף ה"כלי יקר":

"מה שלא נראה אליו ה' מיד כשאמר לו לך לך מארצך, לפי שאז היה עדיין בחו"ל, ובחו"ל אין שכינתו יתברך נגלה, וראיה מיונה. ואם כן לא נראה אליו שם ה' במראה כי אם קול דברים לבד היה שומע, ועל כן לא בנה שם מזבח, רק לה' הנראה אליו, אבל בעוד שלא היה נראה אליו לא רצה לבנות מזבח במקום שאין השכינה שורה."
אתה הראת לדעת שאצל אברהם מתרחשים שני תהליכים במקביל. התפתחותו הרוחנית עוברת משלב של הכרה שכלית לשלב של התגלות אלוקית. התגלות זו תתכן רק בארץ ישראל, ולכן גם עלייתו לארץ מתרחשת בשני מסלולים; תחילתה במוטיבציה כללית כחלק מחיפושי הדרך, והמשכה בהתגלות אלוקית המכוונת אותו בדיוק אל המקומות הראויים להתגלות אלוקית.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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