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פרשת לך-לך תש"ע

והאמין בה' ויחשבה לו צדקה

בפרק יד מתוארת מלחמת ארבעת המלכים נגד החמשה, המסתיימת בנצחונו של אברהם, בהצלת לוט בן אחיו ובהשבת הרכוש. מיד אחר כך אנו קוראים (פרק טו פס' א-ו):
אַחַר הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה הָיָה דְבַר ה' אֶל אַבְרָם בַּמַּחֲזֶה לֵאמֹר אַל תִּירָא אַבְרָם אָנֹכִי מָגֵן לָךְ שְׂכָרְךָ הַרְבֵּה מְאֹד.

וַיֹּאמֶר אַבְרָם ה' אלקים מַה תִּתֶּן לִי וְאָנֹכִי הוֹלֵךְ עֲרִירִי וּבֶן מֶשֶׁק בֵּיתִי הוּא דַּמֶּשֶׂק אֱלִיעֶזֶר.

וַיֹּאמֶר אַבְרָם הֵן לִי לֹא נָתַתָּה זָרַע וְהִנֵּה בֶן בֵּיתִי יוֹרֵשׁ אֹתִי.

וְהִנֵּה דְבַר ה' אֵלָיו לֵאמֹר לֹא יִירָשְׁךָ זֶה כִּי אִם אֲשֶׁר יֵצֵא מִמֵּעֶיךָ הוּא יִירָשֶׁךָ.

וַיּוֹצֵא אֹתוֹ הַחוּצָה וַיֹּאמֶר הַבֶּט נָא הַשָּׁמַיְמָה וּסְפֹר הַכּוֹכָבִים אִם תּוּכַל לִסְפֹּר אֹתָם וַיֹּאמֶר לוֹ כֹּה יִהְיֶה זַרְעֶךָ.

לא ברור בדיוק ממה מתירא אברהם. הרמב"ן מפרש:

"היה מתירא משני דברים: (א) מן המלכים פן ירבו צבאותם עליו, הם או העומדים תחתם, ובמלחמה ירד ונספה, או (ב) יומו יבא למות בלא זרע, והבטיחו כי הוא יהיה מגן בעדו מהם, ועוד יהיה שכר לכתו עם ה' הרבה מאד."

באשר לחשש השני, הקב"ה מבטיחו במפורש: אֲשֶׁר יֵצֵא מִמֵּעֶיךָ הוּא יִירָשֶׁךָ. תגובת אברהם היא:

וְהֶאֱמִן בַּה' וַיַּחְשְׁבֶהָ לּוֹ צְדָקָה.

מיד אחר כך (פס' ז) זוכה אברהם להבטחת הארץ: 
וַיֹּאמֶר אֵלָיו אֲנִי ה' אֲשֶׁר הוֹצֵאתִיךָ מֵאוּר כַּשְׂדִּים לָתֶת לְךָ אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת לְרִשְׁתָּהּ.

אולם זאת הפעם, לכאורה, אברהם חוקר ודורש:

וַיֹּאמַר ה' אלקים בַּמָּה אֵדַע כִּי אִירָשֶׁנָּה.

והקב"ה בתגובה מצוהו: קְחָה לִי עֶגְלָה מְשֻׁלֶּשֶׁת וְעֵז מְשֻׁלֶּשֶׁת וְאַיִל מְשֻׁלָּשׁ וְתֹר וְגוֹזָל, וכורת איתו את ברית בין הבתרים.
שתי שאלות עיקריות עימנו:

1. מדוע בהבטחת הזרע אברהם מאמין ללא חקירות ודרישות, ובהבטחת הארץ הוא חוקר בַּמָּה אֵדַע כִּי אִירָשֶׁנָּה?

2. בפסוק הנדון וְהֶאֱמִן בַּה' וַיַּחְשְׁבֶהָ לּוֹ צְדָקָה, ברור שאברהם הוא זה שהאמין, אולם מי חשבה לו צדקה, ומדוע?

האם אמנם שאלת בַּמָּה אֵדַע כִּי אִירָשֶׁנָּה נובעת מספק כל שהוא בהבטחה האלוקית? רש"י מציע שתי גישות (משיקולים מתודיים "ערכתי" קצת את דבריו): 
"והאמין בה' - לא שאל לו אות על זאת, אבל על ירושת הארץ שאל לו אות ואמר לו במה אדע.

דבר אחר: במה אדע - לא שאל לו אות, אלא אמר לפניו: הודיעני באיזה זכות יתקיימו בה? אמר לו הקב"ה: בזכות הקרבנות."

בולט ההבדל בין שני הפרושים.לפי הפרוש הראשון אברהם אכן שאל לו אות על ירושת הארץ, ואילו לפי הפרוש השני בַּמָּה אֵדַע אינה בקשת אות, אלא תמיהה באיזה זכות יתקיימו בה.
הרמב"ן (פס' ז) מציע הסבר משלו:

"אני ה' אשר הוצאתיך מאור כשדים לתת לך את הארץ הזאת לרשתה - כבר פירשתי זה כי יאמר מעת שהוצאתיך מאור כשדים ועשיתי לך נס היה הרצון לפני לתת לך הארץ הזאת. והנה עתה לא גזר שיתננה לו, אבל אמר שהוציאו מאור כשדים על דעת שיתננו לו. ולכן חשש אברהם פן יהיה בירושת הארץ תנאי המעשים, אף על פי שאמר לו פעמים לזרעך אתן את הארץ הזאת - כי עתה לא יגזור המתנה כאשר גזר לו זרע, ולכן אמר במה אדע כי אירשנה."

ההבדל אינו רק בתגובת אברהם, אלא גם בהבטחה האלוקית. הבטחת הזרע היא הבטחה מוחלטת, ולכן גם אמונתו של אברהם היא מוחלטת. הבטחת הארץ, לעומת זאת, היא כללית יותר; והנה עתה לא גזר שיתננה לו אבל אמר שהוציאו מאור כשדים על דעת שיתננו לו ולכן היא נתונה לשינויים. כך מסכם הרמב"ן:

"ואינו כשאלת מה אות (מלכים ב כ ח: וַיֹּאמֶר חִזְקִיָּהוּ אֶל יְשַׁעְיָהוּ מָה אוֹת כִּי יִרְפָּא ה' לִי), וגם הקדוש ברוך הוא לא עשה עמו כשאר האותות להראות לו אות או מופת בדבר נפלא, אבל ביקש אברהם שידע ידיעה אמיתית שיירשנה ולא יגרום חטאו או חטא זרעו למנעה מהם, או שמא יעשו הכנענים תשובה ויקיים בהם רגע אדבר על גוי ועל ממלכה לנתוש ולנתוץ להאביד ושב הגוי ההוא מרעתו ונחמתי על הרעה (ירמיה יח ז), והקדוש ברוך הוא כרת עמו ברית שיירשנה על כל פנים." 
באשר להבנת הפסוק וַיַּחְשְׁבֶהָ לּוֹ צְדָקָה, נחלקו המפרשים. רש"י מפרש:

"הקב"ה חשבה לאברם לזכות ולצדקה על האמונה שהאמין בו."

גם ספורנו הולך בדרך זו, ומוסיף:

"ויחשבה לו צדקה - האל יתברך חשב זה הבטחון בו לצדקה וזכות לאברהם. 
ובזה הודיע שכשאמר אברהם אחר כך במה אדע כי אירשנה לא חזר בו מאמונתו כלל שאם היה כן לא היתה אמונתו נחשבת לצדקה כלל, כאמרו: ובשוב צדיק מצדקתו ועשה עול כל צדקותיו אשר עשה לא תזכרנה."

כרש"י אף הוא מפרש שהקב"ה החשיב את האמונה לצדקה וזכות לאברהם, והתוספת היא שהחשבת האמונה לצדקה מוכיחה ששאלת בַּמָּה אֵדַע כִּי אִירָשֶׁנָּה אינה נובעת מאיזה ספק שהוא.

הרמב"ן מקשה על דברי רש"י:

"ואיני מבין מה הזכות הזאת, למה לא יאמין באלקי אמן, והוא הנביא בעצמו, ולא איש 
א-ל ויכזב, ומי שהאמין לשחוט את בנו היחיד האהוב ושאר הנסיונות איך לא יאמין בבשורה טובה?"

מכח קושיה זו, הוא מפרש אחרת מרש"י:

"והנכון בעיני כי יאמר שהאמין בה' וחשב כי בצדקו של הקב"ה יתן לו זרע על כל פנים, לא בצדקת אברם ובשכרו, אף על פי שאמר לו שכרך הרבה מאד, ומעתה לא יירא פן יגרום החטא. ואף על פי שבנבואה הראשונה חשב שתהיה על תנאי כפי שכר מעשיו, עתה כיון שהבטיחו שלא יירא מן החטא ויתן לו זרע, האמין כי נכון הדבר מעם האלקים, אמת לא ישוב ממנה, כי צדקת ה' היא ואין לה הפסק, כענין שכתוב (ישעיה מה כג): בי נשבעתי יצא מפי צדקה דבר ולא ישוב."

ואילו חזקוני מפרש:

"ויחשבה לו צדקה - אברהם חשב לו לעצמו שאין הקב"ה נותן לו בזכותו זרע אלא צדקה עושה לו."

נראה לי שרמב"ן וחזקוני מפרשים באופן שונה את המילה צְדָקָה. לפי הרמב"ן המשמעות היא יותר בכוון של צדק, ואילו לפי חזקוני יותר במשמעות של חסד.  
בהקשר זה ראויה לעיון הערה מענינת של המלבי"ם (פסוק ח): 

"אחר ששמע שהבטחה זאת אינה מצד החסד והצדקה רק מצד הזכות, אם כן אין לו לבטוח שתתקיים בידו מתנת הארץ רק בעוד יהיה לו זכות לפני ה', וא"כ במה אדע כי אירשנה? הלא אם אחטא או יחטאו בני תפסק ירושת הארץ, ורצה לומר: במה אדע, אני מבקש לדעת במה אירשנה, מה הם המעשים שאצטרך לזה להבא, שיאריך הזכות הזה גם לעתיד."

נראה לי שהמלבי"ם הבין שהפסוק אֲנִי ה' אֲשֶׁר הוֹצֵאתִיךָ מֵאוּר כַּשְׂדִּים לָתֶת לְךָ אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת לְרִשְׁתָּהּ שבא כתגובה לוַיַּחְשְׁבֶהָ לּוֹ צְדָקָה, בא ללמד את אברהם שההבטחה (הן הארץ והן הזרע, שהרי נאמר שם לְרִשְׁתָּהּ) אינה בגדר חסד אלא בגדר תכנית אלוקית, ואברהם מבקש לדעת, מה הם המעשים שאצטרך לזה להבא. לכן, שאלת בַּמָּה אֵדַע באה כעת ולא לפני כן.

גדולי הוגי הדעות שלנו נחלקו בשאלה האם עדיף המחקר העיוני-מדעי כדרך להשגת הענינים האלוקיים, או עדיפה האמונה התמימה. ר' יוסף אלבו, ב"ספר העקרים" (מאמר ראשון פרק כא) טוען:

"האמונה בשם יתברך ובתורתו היא המביאה את האדם אל ההצלחה הנצחית ואל דבקות הנפש בדבר הרוחני וזה דבר אימת אותו הנסיון לפי מה שבאה בו הקבלה הנמשכת כי לעולם לא נמצא לאחד מן הפילוסופים ולא לשום חוקר שישיג למעלת הנבואה והוא הדבק הרוח האלקי עם השכל האנושי כמו שנמצא לבעלי התורה שנדבק שכלם בה' דבוק חזק עד שיגיע מהדבקותם לשנות טבע המציאות לעשות חפצם ורצונם ויחדשו בעולם אותות ומופתים יותר מאד כנגד טבע המציאות... ואל זה רמז משה באמרו ואתם הדבקים בה' אלקיכם חיים כולכם היום (דברים ד), רוצה לומר כי הפילוסוף מאמין דבקות האיש האחד השלם עם הרוחניים אבל לא כל הקהל כאחד, ואתם כולכם דבקים בה'... 
ובעבור זה נשתבח אברהם אבינו על האמונה. אמר הכתוב: והאמין בה' ויחשבה לו צדקה, ונענשו משה ואהרן על אשר לא האמינו. אמר הכתוב (במדבר כ): יען לא האמנתם בי להקדישני... לכן לא תביאו... 
ולזה תמצא האותות והמופתים נעשים לבעלי האמונה לא לבעלי הידיעה המחקרית להורות כי האמונה היא למעלה מן הידיעה המחקרית ומן הדברים הטבעיים ולזה יושג על ידה הדבקות האמיתי בחייהם ואחר המות."

אמנם, מדברי הרמב"ם בהלכות עבודת כוכבים (פרק א הלכות ב-ג) עולה שאברהם הגיע להכרת האלוקות בדרך המחקר. זה לשונו: 

"ועל דרך זה (כפירה בה') היה העולם הולך ומתגלגל עד שנולד עמודו של עולם והוא אברהם אבינו. כיון שנגמל איתן זה התחיל לשוטט בדעתו, והוא קטן, והתחיל לחשוב ביום ובלילה והיה תמיה היאך אפשר שיהיה הגלגל הזה נוהג תמיד ולא יהיה לו מנהיג ומי יסבב אותו, כי אי אפשר שיסבב את עצמו, ולא היה לו מלמד ולא מודיע דבר אלא מושקע באור כשדים בין עובדי כוכבים הטפשים ואביו ואמו וכל העם עובדי כוכבים והוא עובד עימהם, וליבו משוטט ומבין, עד שהשיג דרך האמת והבין קו הצדק מתבונתו הנכונה, וידע שיש שם א-לוה אחד... "

ריה"ל ב"כוזרי" (מאמר רביעי סעיף טו-יז) מפשר בין שתי השיטות:

"והנה ענין שם אלקים אפשר להשיגו בהקש הגיוני, כי על היות לעולם מושל ומסדר מראה השכל. אמנם בדבר מהות הא-לוה נחלקו בני אדם לפי השוני אשר בכושר שפיטתם. והקרובה בדעות על הא-לוה היא דעת הפילוסופים. אך ענין שם ה' לא ישיגהו ההקש ההגיוני ואין עליו עדות כי אם מן הראיה הנבואית ההיא אשר יבדל בה הנביא כמעט מכל המין האנושי וידבק במין המלאכים ותהי בו רוח אחרת, כמה שנאמר: ונהפכת לאיש אחר... אותה שעה יסורו מלב האדם הספקות שהיו לו לפני זה בענין האלוקים וילעג לכל ההקשים ההגיוניים אשר בעזרתם היה מנסה להגיע אל ידיעת הא-לוה, ריבונותו ואחדותו, ואז יגיע האדם למדרגת עובד א-לוה מתוך אהבה המוכן למסור נפשו על אהבתו. כי בדבקות בא-לוה הוא מוצא נעימות עצומה ובהתרחקות ממנו הוא רואה מקור כל נזק וצער. וזה הפך מן המתפלספים; אלה אינם רואים בעבודת הא-לוה כי אם נימוס נאה והודאה באמת שיש לנשא את הא-לוה על כל הנמצאים כמו שיש לנשא את השמש על שאר הדברים הנתפסים בראיה. לדעתם אין הכפירה באלוה כי אם פחיתות בנפש הרוצה בשקר...

אברהם לעומת זה באו עליו נסיונות רבים. הסבל אשר סבל בראשונה באור כשדים ואחרי כן בימי נודו כגר בארץ ואחרי זה במילה ואחרי כן בהרחקת ישמעאל ואחרי זה בעקדת יצחק להעלותו עולה, והוא עמד בכל אלה כי הוא השיג מה שהשיג מן הענין האלוקי בחוש, לא לפי היקש. הוא ראה בעליל כי אין דבר מפרטי מעשיו נעלם מעיני הא-לוה. ושוב ראה כי הא-לוה גומלהו לרגעים על מעשי צדקה ומדריכהו בדרך הישר, והוא שלא יצעד צעד לפנים או לאחור כי אם ברשות מאת הא-לוה. ואיך לא ילעג אברהם כעת להקשיו ההגיוניים הקודמים, הלא כן דרשו החכמים ז"ל על הפסוק: ויוצא אותו החוצה - אמר לו צא מאצטגנינות שלך. זאת אומרת; צוהו לעזוב את חכמותיו ההקשיות כחכמת הכוכבים וכדומה, ואז יתחיב לעבוד את מי שהשיג בחוש, כמה שנאמר: טעמו וראו כי טוב ה'."

לדעתו, תחילת דרכו של אברהם היא אמנם באמצעות המחקר, אולם לאחר שזכה להתגלות הוא נוטש דרך זו (ואיך לא ילעג אברהם כעת להקשיו ההגיוניים הקודמים). פסוקי עיוננו הם נקודת המפנה של אברהם.

מעין שינוי כזה רואה גם המלבי"ם:

"והאמין בה' - ואז האמין בה' ובהשגחתו הפרטיית ועזב דעותיו הקודמים שנמשך אחר דעת האצטגנינים והאמין שאינו נתון תחת המזל רק תחת ההשגחה הפרטית. 
ויחשבה לו לצדקה – רוצה לומר אבל כאשר עיין וחקר באיזה זכות ישנה ה' את המזל וישדד את המערכה בעבורו, אם הוא על פי מעשיו וזכותו, או הוא מצד החסד לבד, היה קטן בעיניו שיחשוב שזה הוא ע"פ מעשיו מצד המשפט, כי נדמה לו כי אין לו זכות ומעשים טובים שיזכה בהם, וחשב שה' עושה לו זה מצד הצדקה העליונה וחסד ה' שלא מצד זכות." 

יתכן שבין השיטין יש רמז להשקפה שכל זמן שעובד ה' עושה זאת מתוך החקירה הטבעית, הוא כפוף לחוקי הטבע, ורק כאשר הוא מתרומם אל האמונה הוא אינו נתון תחת המזל רק תחת ההשגחה הפרטית.

אולם יש גם יתרון מסוים בעבודה המחקרית-מדעית, במיוחד כנגד החולקים על השקפתך. על פי זה מבאר ה"שם משמואל" (שנת תרע"ג) את הכינוי "איתן" שבו מכנה הרמב"ם את אברהם אבינו:

"הנה קרא לאברהם אבינו איתן על פי לשון הכתוב (תהלים פט): משכיל לאיתן האזרחי. אף שכל ג' האבות נקראים איתנים כבש"ס ראש השנה (דף יא ע"א) מניין שבתשרי נולדו אבות שנאמר וכו' בירח האיתנים בחג ירח שנולדו בו איתני עולם, מכל מקום לא מצינו בפרטות שיקרא אחד מהאבות איתן כמו אברהם אבינו... והיינו כי יצחק ויעקב אף שהיו יחידים בדור שעמדו לבדם נגד כל אנשי הדור, ולזה צריך אומץ לב ושיהיה תקיף מאד. אבל הנה הם היתה להם ידיעת האלקות במראה הנבואה וקבלתם מאברהם שראה במראה הנבואה. אבל אברהם כשהיה חולק על אנשי דורו עדיין לא היתה לו שום הארה אלקית אלא הכל מפרי חכמתו, וכל כך היה לבו ברור עליו והיה תקיף באמיתת חכמתו עד שמסר עצמו לכבשן האש עוד טרם באה אליו הנבואה, זה הוא הפלא ופלא ונאה לקרותו איתן בפרטות."

כפי שראינו בתחומים רבים בעבר, עובד ה' צריך לנצל את כל הכלים העומדים לרשותו ולהגביר אמונה וידיעת ה'.

הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה

בליל ג' בשבט תשס"ח
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