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פרשת לך לך תשע"ו
והוא יהיה פרא אדם
לאחר ששרה נותנת את הגר שפחתה לאברהם לאשה, הגר משנה את יחסה לשרה; וַתֵּקַל גְּבִרְתָּהּ בְּעֵינֶיהָ. בעקבות זאת, ועל פי רשותו של אברהם; וַתְּעַנֶּהָ שָׂרַי וַתִּבְרַח מִפָּנֶיהָ.
המשך האירועים מובא בפרק טז פסוקים ז-יד:
וַיִּמְצָאָהּ מַלְאַךְ ה' עַל עֵין הַמַּיִם בַּמִּדְבָּר עַל הָעַיִן בְּדֶרֶךְ שׁוּר.
וַיֹּאמַר הָגָר שִׁפְחַת שָׂרַי אֵי מִזֶּה בָאת וְאָנָה תֵלֵכִי וַתֹּאמֶר מִפְּנֵי שָׂרַי גְּבִרְתִּי אָנֹכִי בֹּרַחַת.
וַיֹּאמֶר לָהּ מַלְאַךְ ה' שׁוּבִי אֶל גְּבִרְתֵּךְ וְהִתְעַנִּי תַּחַת יָדֶיהָ.
וַיֹּאמֶר לָהּ מַלְאַךְ ה' הַרְבָּה אַרְבֶּה אֶת זַרְעֵךְ וְלֹא יִסָּפֵר מֵרֹב.
וַיֹּאמֶר לָהּ מַלְאַךְ יְהֹוָה הִנָּךְ הָרָה וְיֹלַדְתְּ בֵּן וְקָרָאת שְׁמוֹ יִשְׁמָעֵאל כִּי שָׁמַע ָה' אֶל עָנְיֵךְ.
וְהוּא יִהְיֶה פֶּרֶא אָדָם יָדוֹ בַכֹּל וְיַד כֹּל בּוֹ וְעַל פְּנֵי כָל אֶחָיו יִשְׁכֹּן.
וַתִּקְרָא שֵׁם ה' הַדֹּבֵר אֵלֶיהָ אַתָּה אֵ-ל רֳאִי כִּי אָמְרָה הֲגַם הֲלֹם רָאִיתִי אַחֲרֵי רֹאִי.
עַל כֵּן קָרָא לַבְּאֵר בְּאֵר לַחַי רֹאִי הִנֵּה בֵין קָדֵשׁ וּבֵין בָּרֶד.
ריבוי הפעמים שמופיע הביטוי מַלְאַךְ ה' בקטע מביא את חז"ל (בראשית רבה מה / ז) לדון בשאלה:  
"כמה מלאכים נזדווגו לה? ר' חמא בר חנין אמר: חמשה; כל מקום שנאמר אמירה מלאך הוא. 

רבנן אמרין: ארבעה; בכל מקום שנאמר מלאך. 

אמר ר' חייא: בוא וראה כמה בין אחרונים לראשונים. מנוח אמר לאשתו: מות נמות כי אלקים ראינו, והגר שפחת שרי רואה חמשה מלאכים בזה אחר זה ואינה מתיראה מהם. 

אמר ר' חייא: צפרנן של אבות ולא כרסן של בנים. 

אמר ר' יצחק: צופיה הליכות ביתה - בני ביתו של אברהם אבינו צופים היו, והיתה רגילה לראות בהם."
המכנה המשותף לכל הדרשות הוא מצב שגרתי של התגלות המלאכים להגר, דבר שללא ספק מלמד על מעלתה.
ר' יצחק קארו, בעל "תולדות יצחק" מפרש שמדובר במלאך אחד המדבר אל הגר מספר פעמים. לדעתו, המלאך מנסה לשכנע את הגר לשוב לבית  אברהם, דווקא משום שהיא בהריון, ומי שאינו מכיר את סיפורה בבית אברהם, עלול לחשוב שהיא הרה לזנונים: 

"והנכון בעיני שבפעם הראשונה אמר לה אי מזה באת ואנה תלכי, רמז לה שתחוש לכבודה, שהרואה שפחה בורחת מבית אדוניה והיא מעוברת, יאמרו שלפי שהיא הרה לזנונים ברחה, ולא אמר לה כן בפירוש שתשוב, אבל כוונתו שתשוב, ולא הבינה, והוצרך לומר לה עוד שובי אל גברתך, ולא פירש לה יותר, לכבוד אברהם, והיא לא הבינה הענין ולא הסכימה לשוב, ולכן חזר לה המלאך לפרש לה יותר בשאמר הרבה ארבה את זרעך והתעני תחת ידיה, כי זה כבוד לך שתתעני, יותר משתצא דיבה רעה עליך שאת מעוברת, ומן העיבור יבאו ריבוי בנים. ועדיין לא הבינה ולא הסכימה לדברי המלאך, לזה חזר ואמר לה בשפה רפה, תביני דבריי, שכוונתי שהנך הרה ויולדת בן ויאמרו כל העולם שהנך הרה לזנונים, ולפי האמת אינו בן זנונים, ששמו ישמעאל כי שמע ה' אל ענייך, רוצה לומר ואחר שתלדי אותו לא תתעני, וכיון ששמע ה' את ענייך ודאי אינו בן זנונים, שאין הקדוש ברוך הוא שומע בקול רשעים...
זה דעתי ולא ראיתי בזה הענין דבר שיתישב אלא זה. ולחז"ל שאמרו על כל אמירה ואמירה היה שולח לה מלאך, נראה שזה היה לכבוד אברהם, שידברו אליה מלאכים רבים."
אחד הדברים שאומר המלאך להגר הוא וְהוּא יִהְיֶה פֶּרֶא אָדָם. לכאורה זהו ביטוי שלילי, ואם כן כיצד משכנעים בכך את הגר לשוב לבית אברהם?
פרוש מקורי מציע אברבנאל: 

"כפי דעת המפרשים היה זה בשורה רעה אליה מחסרון ישמעאל והיותו לסטים משחית ומושחת, ואינו נכון ואיך יגיד העתידות האלה המלאך להגר ובזה אין בשורה מוצאת ואיך יתייחס זה לענין תשובתה לבית אברהם? 

ולכן נראה לי כי המלאך הוכיחה מפאת הצריך לוולדה למה זה יצאת מבית אברהם ובחרה להיות במדבר השמם, כאומרו; והוא יהיה פרא אדם? שהוא דרך שאלה ותמיהה, כלומר; והבן אשר תוליד האם יהיה פרא אדם, רוצה לומר אדם מדברי כמו הפרא שאינו נכנס בישוב בני אדם, וכמו שאמר (ירמיהו ב, כד): פרא למוד מדבר באות נפשה שאפה רוח (הכתיב הוא: פֶּרֶה לִמֻּד מִדְבָּר),  האם יהיה בנך פרא אדם? באמת לא יהיה כן כי ידו יהיה בכל ויד כל בו ועל פני כל אחיו ישכון - כלומר שיהיה מדיני ובעל חברה נושא ונותן עם כל אדם, ולפני כל אחיו בני קטורה ישכון, אבל לא יהיה פרא אדם מדברי, ואיך אם כן אַת הגר תצאי מבית אברהם אביו ותתייחדו במדבר שמם? האם שם תלדי? האם שם תגדלי בנך? האם שם יצלח בנך לכבוד ולתועלת? ומפני הטענה הזאת החזקה נתפייסה הגר ושבה אל גברתה."
שונה לחלוטין היא גישת מלבי"ם:
"בעבור שלא שמעה לקול המלאך לשוב בעבור הצלחת הנפש ולא בעבור הצדק ואף לא בעבור המועיל, על כן גם זרעה לא יצלח להיות אדם מאושר רוצה בטוב או במועיל ככל תורת האדם, רק יהיה פרא אדם, רוצה לומר אדם פראי; בצד אחד יהיה פרא למוד מדבר, ובצד אחד יהיה אדם מדיני, ויפרש שיהיה פרא כי ידו בכל ויד כל בו, כאיש פראי עושה מריבה עם הכל, ובצד אחר יהיה אדם, כי על פני כל אחיו ישכון, ועל ידי כך יהיה גם כן אדם מדיני עם אחיו ושכניו."
יש אמנם מכנה משותף בין שני הפירושים. לפי שניהם יש באישיותו של ישמעאל שילוב בין "פרא" לבין היותו "אדם", אלא שאצל אברבנאל זו תמיהה, הייתכן שיהיה כזה, ואצל מלבי"ם זו תוצאה; בעבור שלא שמעה לקול המלאך גם זרעה לא יצלח להיות אדם מאושר.
שילוב שונה בין פֶּרֶא ל אָדָם מציע ספורנו:
"פרא הוא חמור הבר. אמר שיהיה חמור במזגו מצד האם המצרית כאמרו על המצרים: אשר בשר חמורים בשרם, ושיהיה חמור הבר בהיותו שוכן במדבר כאמרו ויגדל וישב במדבר. ושיהיה אדם מצד אביו כאמרם ז"ל שעשה ישמעאל תשובה."
לפי דרשת חז"ל הביטוי פֶּרֶא אָדָם מציין את אופיו של ישמעאל, כפי שעולה מהדרשה הידועה המופיעה ב"ספרי" (פרשת וזאת הברכה פיסקא שמג): 

"כשנגלה הקדוש ברוך הוא ליתן תורה לישראל, לא על ישראל בלבד הוא נגלה אלא על כל האומות. 

תחילה הלך אצל בני עשו, אמר להם: מקבלים אתם את התורה? אמרו לו: מה כתוב בה? אמר להם: לא תרצח. אמרו: כל עצמם של אותם האנשים, ואביהם, רוצח הוא, שנאמר (בראשית כז, מ): ועל חרבך תחיה. 
הלך אצל בני עמון ומואב, אמר להם: מקבלים אתם את התורה? אמרו לו: מה כתוב בה? אמר להם: לא תנאף. אמרו לו: כל עצמה של ערוה להם היא, שנאמר (בראשית יט, לו): ותהרין שתי בנות לוט מאביהן.
הלך אצל בני ישמעאל, אמר להם: מקבלים אתם את התורה? אמרו לו: מה כתוב בה? אמר להם: לא תגנוב. אמרו לו: כל עצמם אביהם ליסטים היה שנאמר: והוא יהיה פרא אדם. 

וכן לכל אומה ואומה שאל להם אם מקבלים את התורה... "
לעניננו, ניתן ללמוד שני דברים מדרשת ה"ספרי":
1. ההגדרה פֶּרֶא אָדָם היא מהות אופיו של ישמעאל.
2. משמעות הביטוי הוא שהוא לסטים=גזלן.
את הנקודה הראשונה; מהות אופיו של ישמעאל וכן של העמים האחרים, מרחיב בעל "אור החיים": 

"עשו אמר כי שורש נפשותם הוא מבחינת הרע ההוא ששמו רציחה, ממנו הוא כמעשהו, ובעת קבלתם הדבר (התורה), זה הוא שלילת הווייתם. וכמו כן עמון ומואב וישמעאל. 

וזה הוא שדקדק כל אחד ואמר; כל עצמו של אביהם וכו'. פירוש כל הווייתו הוא בנוי מבחינת הרע ששמה רוצח, וכמו כן אמרו מואב עצמה של ערוה. פירוש שאתה מצוה עליה להם היא פירוש הם בחינתה ואיך יקבלו ההפכיות אם כן זה הוא ביטולם. 

וכן ישמעאל אמר: כל עצמו של אביהם לסטים היה פירוש בחינת הרע הנקראת לסטים, ומעשיהם היה מגיד על בחינת נפשם מאיזה מקום באה. 

והנה עמון ומואב הוכיחו בטענתם מעיקר הוויתם שהיתה מבחינת הניאוף, אבל אדום וישמעאל לא הוכר הדבר מעיקר הבנין, אלא ישמעאל על פי מלאך שאמר: והוא יהיה פרא אדם ידו בכל, הרי כי מגיד לה שורשו כי הוא זה, ועשו על פי יצחק כאומרו (בראשית כז, מ): ועל חרבך - פירוש שאתה מאותה בחינה."
מהר"ל בספרו "תפארת ישראל" (פרק א) מבאר כך את הדברים:
"ומה שזכר הכתוב הזה עשו וישמעאל, לומר כי עכו"ם ההם נפשם נוטה אל הקצה וכל שנוטה הכנת נפשו אל הקצה הוא רע. וזהו ה' מסיני בא וזרח משעיר למו הופיע מהר פארן - כי השם יתברך ראה כי פעולות התורה הם הם הדרכים הישרים הם דרכי ה', ראויים לאשר להם הכנה ממוצעת והיא התכונה הישרה, לא אל אשר תכונת נפשו נוטה אל הקצה ופעולות שלהם אינם ישרים. וזכר בשביל כך עשו וישמעאל שיש בכל אחד קצה אחד, כלומר כי אלו שתי אומות עכו"ם תכונת נפשם נוטה מן האמצע כל אחת לקצה אחד, לכך הם ממאנים לקבל התורה. וזהו שאמר כי האחד ברכתו על חרבך תחיה לרצוח, וישמעאל ידו בכל בכח ובחזקה על הבריות ואלו שניהם תכונות רעות מחולקות כל אחד ואחד נוטה לקצה אחד כאשר ידוע לחכמי אמת, ובשביל כך היו תכונתן ממאן לקבל התורה.

אמנם בגמרא לא אמרו רק שהם לא רצו לקבלה, והכוונה בזה כי אין ראוי להם התורה והמצוות שהם הפעולות והמעשים האלוקיים שאין נפשם מוכן לזה, כי אם ישראל מצד נפשם האלוקית ומפני זה ראוי להם הפעולות האלוקיות והם מצוות התורה. והוא עצמו מה שאמרו ז"ל (יבמות דף סא ע"א): אתם קרוים אדם ואין אומות העולם קרויים אדם."
הפסוק המשמש מקור לדרשת ה"ספרי" הוא האמור בספר דברים (לג, ב):
ה' מִסִּינַי בָּא וְזָרַח מִשֵּׂעִיר לָמוֹ הוֹפִיעַ מֵהַר פָּארָן וְאָתָה מֵרִבֲבֹת קֹדֶשׁ מִימִינוֹ אֵשְׁדָּת לָמוֹ.
ה"כלי יקר" (שם) מתייחס לעובדה שהעמים השונים אינם מכונים בשמם המפורש אלא בלשון שֵּׂעִיר ופָּארָן:
"קשה לדעת חז"ל שאמרו חזר הקדוש ברוך הוא על בני עשו וישמעאל לקבל התורה ולא קיבלוה למה הזכיר שעיר והר פארן ולא הזכירם בשמם עשו וישמעאל? גם מילת לָמוֹ צריך יישוב כי יש אומרים מלת למו חוזר על ישראל כי לפי שהאומות לא רצו לקבל התורה וישראל קיבלוה על כן נתוספה לישראל זריחה והופעה. ואין לשון המקרא משמע כן.
ונראה לפי שכל שמות האלו מתייחסים אל אומה מיוחדת, כי שעיר מיוחד לעשיו איש שעיר (בראשית כז יא), והר פארן מיוחד לישמעאל שנאמר בו והוא יהיה פרא אדם ופרא נגזר מלשון פארן, על כן לא הזריח ה' גילוי שכינתו אל אותן שתי אומות עצמן כי ידע הקדוש ברוך הוא שאין סופן לקבל התורה ולא בא אליהם כי אם לבעבור שלא יהיה להם פתחון פה לומר אילו היה נותנה לנו היינו מקבלים אותה, על כן לא הופיע ה' שכינתו על האומות כי לא היו ראויין לכך והופיע עליהם מן אותן המקומות המתייחסים אל אותן האומות."
לעניננו, לא רק שהתואר פֶּרֶא אָדָם מייצג את ישמעאל, אלא גם שם ארצו פָּארָן, נקבע על פי תכונה זו.
האם לאברהם חלק בכך שישמעאל הוא פֶּרֶא אָדָם? כך נדרש במדרש שמות רבה (א / א), על הפסוק (משלי יג, כד) חוֹשֵׂךְ שִׁבְטוֹ שׂוֹנֵא בְנוֹ וְאֹהֲבוֹ שִׁחֲרוֹ מוּסָר:
"בנוהג שבעולם אדם שאומר לו חברו פלוני הכה לבנך, יורד עמו עד לחייו. ומה תלמוד לומר חושך שבטו שונא בנו? ללמדך שכל המונע בנו מן המרדות סוף בא לתרבות רעה ושונאהו, שכן מצינו בישמעאל שהיו לו געגועים על אברהם אביו ולא רידהו ויצא לתרבות רעה ושנאהו והוציאו מביתו ריקם. מה עשה ישמעאל? כשהיה בן ט"ו שנה התחיל להביא צלם מן השוק והיה מצחק בו ועובדו כמו שראה מאחרים, מיד - ותרא שרה את בן הגר המצרית אשר ילדה לאברהם מצחק, ואין מצחק אלא עבודת כוכבים... מיד - ותאמר לאברהם גרש האמה הזאת ואת בנה שמא ילמד בני. מיד - וירע הדבר מאד בעיני אברהם על שיצא לתרבות רעה ... מיד - וישכם אברהם בבקר ויקח לחם וחמת מים, ללמדך שהיה שונא לישמעאל על שיצא לתרבות רעה, ושלחו הוא ואמו הגר ריקם וטרדו מביתו על כך. וכי תעלה על דעתך שאברהם היה משלח אשתו ובנו מביתו ריקם בלא כסות ובלא מחיה? אלא ללמדך כיון שיצא לתרבות רעה לא נפנה עליו. מה היה סופו? כשגרשו ישב בפרשת דרכים והיה מלסטם את הבריות, שנאמר: והוא יהיה פרא אדם."
מה משמעות הביטוי שישמעאל היו לו געגועים על אברהם אביו? במסכת שבת (דף סו ע"ב) נאמר: "|בן שיש געגועין על אביו נוטל רצועה ממנעל של ימין וקושר לו בשמאלו". ומפרש שם המאירי ב"בית הבחירה": "הבן הקטן כשיש לו אהבה רבה באביו ולא יוכל הנער לעזוב את אביו". לפי זה כוונת המדרש היא שישמעאל אהב מאד את אברהם אביו. על פי הפסוק (משלי כז, יט): כַּמַּיִם הַפָּנִים לַפָּנִים כֵּן לֵב הָאָדָם לָאָדָם, יש להניח שגם אברהם אהב מאד את ישמעאל, עד כדי כך שלא רידהו ויצא לתרבות רעה. אז הפכה אהבתו של אברהם לשנאה, ונעשה שונא לישמעאל על שיצא לתרבות רעה, ושלחו הוא ואמו הגר ריקם וטרדו מביתו על כך.
עוד למדנו מהמדרש, שגם הוא מפרש פֶּרֶא אָדָם במשמעות ליסטים; כשגרשו ישב בפרשת דרכים והיה מלסטם את הבריות, שנאמר: והוא יהיה פרא אדם. 
ראוי לציין שבמדרש בראשית רבה (מה / ט) מובאת מחלוקת בהגדרת פֶּרֶא אָדָם: 

"והוא יהיה פרא אדם, רבי יוחנן ורבי שמעון בן לקיש; 

רבי יוחנן אמר: שהכל יהיו גדלים ביישוב והוא יהיה גדל במדבר, 

רבי שמעון בן לקיש אמר: פרא אדם וודאי, שהכל בוזזים ממון והוא בוזז נפשות."
דעת ר' יוחנן מתאימה להסברי אברבנאל ומלבי"ם לעיל. דעת ריש לקיש מרחיבה את ההסבר של "ליסטים". לא רק גזילת ממון, אלא רצח והריגה; שהכל בוזזים ממון והוא בוזז נפשות. 
רש"י מתאים יותר לדעת ר' יוחנן:
"פרא אדם - אוהב מדברות לצוד חיות."
הוא אמנם לא גדל במדבר, אבל הוא אוהב מדברות.
רמב"ן מפרש:
"והנכון כי פרא אדם סמוך, שיהיה איש פרא למוד מדבר, יצא בפעלו משחר לטרף, ויטרוף הכל, והכל יטרפוהו. והענין על זרעו שיגדל ויהיו להם מלחמות עם כל העמים."
אמנם אין זו ממש דעת ריש לקיש, אולם דומה שאין מרחק רב בין בוזז נפשות, לבין מלחמות עם כל העמים.
חזקוני מציע פרוש שונה:
פרא אדם - תגר הולך עם סחורתו עד למרחוק במקום שאין מכירים אותו כענין שנאמר ארחת ישמעאלים באה מגלעד. ויהא שם איש פרא שלווי"א בלע"ז. אדם נכרי נקרא פרא כמה דאת אמר ועיר פרא אדם יולד.

 ידו בכל - בכל מיני סחורה.

 ויד כל בו - ע"י משא ומתן של סחורה."
אין בדבריו קביעה ערכית אם זה חיובי או שלילי, אלא תיאור מציאותי; תגר הולך עם סחורתו עד למרחוק.
הנצי"ב ב"העמק דבר" (פסוק יב) עומד על השילוב פֶּרֶא אָדָם, לבין עַל פְּנֵי כָל אֶחָיו יִשְׁכֹּֽן:
"פרא אדם - אם נפרש שהוא גדל במדבר פראי. להיפך מיבעי; אדם פרא. שיהא משמעו אדם אוהב להיות במדבר כפרא. אבל פרא אדם משמעו שהוא מפריא את כל אדם בלי דעת דרך ארץ וחשיבות אנשים, אלא הכל הפקר ופראי אצלו. והכי איתא ברבה; בוזז את האנשים. 

והוסיף המלאך ידו בכל ויד כל בו - כי כמו שהוא מתנהג עם אנשים כך יתנהגו אנשים עמו. והכל מחשבים שהוא פרא והפקר. נמצא נכלל בלשון פרא אדם שתי משמעויות: שהוא חושב כל אדם להפקר, והוא הפקר בלב כל אדם.
ועל פני כל אחיו ישכון - עם מי שהוא רגיל ובברית אהבה הוא שוכן בלי פראות, ורק עם מי שאין לו הכרה הרי הוא מתנהג בפראות אבל לא עם מי שהוא אחיו. וכך דרך ערביים גוזלים את כל הולך בדרך כאילו שלו הוא, ואם נעשה רגיל אצלו וטוב עמו הרי זה מתנהג במידת הכנסת אורחים ומטיב כפי האפשר."
לפנינו זיהוי של הערבים עם ישמעאל, ונסיון להגדיר את אופיים; גוזלים את כל הולך בדרך כאילו שלו הוא, ואם נעשה רגיל אצלו וטוב עמו הרי זה מתנהג במידת הכנסת אורחים.
קדם לנצי"ב בשיוך חלק ממאפייני הערבים לישמעאל, ר' אליעזר בר' אליהו אשכנזי (מחכמי איטליה במאה ה 16) בספרו "מעשי ה' מעשי אבות" (פרק יא, פרשת לך-לך):
"לדעתי הדברים כפשוטם, והוא שישמעאל לא נתן לו אברהם חלק ביישוב כלל, שלבני קטורה נאמר ששלח ארצה בני קדם (בראשית כה, ו), שלדעתי הוא הקדמוני שניתן לו (לאברהם) במראה בין הבתרים, וארץ ישראל ליצחק. אמנם לישמעאל לא נאמר שניתן לו ביישוב כלל, רק שָׁכַן מעצמו במדבר, וכן נאמר: וישכנו מחוילה עד שור אשר על פני מצרים בואכה אשורה, שלא נאמר ששכנו בשום ארץ נושבת רק מחוילה עד שור, שפירושו; בדרך במדבר מזו לזו, באופן שהעיירות והיישוב היה לבנים שילדה קטורה, והמדברות שבין עיר לעיר היה לישמעאל, וזהו על פני כל אחיו נפל, שבעיירות היו אחיו ,ובדרכים שבין עיר ועיר היה ישמעאל, והאות שעד היום במדבר הם."
אצל רש"ר הירש (פסוק יד) יש אידיאליזציה מסויימת של הערבים: 

"הסיפור על ייסוד האומה הישמעאלית כולל את כל יסודות האופי הישמעאלי, שיצא אחר כך מן הכח אל הפעל. החושניות של חם, אהבת הדרור של הגר, רוחו של אברהם - אלה הם חוטי היסוד שמהם נארג האופי הלאומי הערבי. העם הערבי שיולד לאברהם והגר הוא יהודי באורח חד צדדי. אנחנו, העם היהודי, קיבלנו מידי ה' תפקיד כפול: א) אמונה: ערכים רוחניים, שעלינו לקלוט בלבנו, ובהם תתפתח רוחנו. ב) מצוה: עיצוב כל החיים על פי הערכים האלה - בהתאמה עם רצון ה'. מהבחינה האחת, הרוחנית, יש חשיבות יתרה לעם הערבי: הוא פיתח בחריפות את רעיון האל, שבא לו מידי אברהם. צא וראה, עד היכן הדברים מגיעים: רעיונות אחדות ה' של הפילוסופים היהודיים - במידה שפותחו באורח פילוסופי - מושתתים ברובם על עבודתם הרוחנית של הוגי דעות ערביים. הם זכו לאמונה - אך לא זכו למצוות.

אין דיו לאדם, שיש לו רעיונות על אחדות ה'; אל מצות 'שמע' יש להוסיף את מצות 'ואהבת' - את ההכנעה המעשית של כל הכוחות והשאיפות בכל לב, נפש ומאד. ולכך - אין דיו לאדם שאברהם הוא אביו, אם שרה איננו אמו. אנחנו העם, ששם אברהם נקרא עליו; ואין תפקידנו מצטמצם בכך, שהננו מבשרי אחדות ה' באורח תיאולוגי  פילוסופי, אלא תפקידנו: לשמור דרך ה' לעשות צדקה ומשפט. ולשם כך יש צורך בשעבוד כל הכוחות - ובראש ובראשונה היצרים והכוחות הגשמיים, הוה אומר בקדושת הגוף. רק המקדש את גופו, זכאי להיקרא יהודי. ישמעאל ירש מאברהם את קדושת הרוח, אך לא ירש משרה את קדושת הגוף. במקום שאשה מישראל יולדת, מיניקה ומחנכת את בניה, שם מתקדש הגוף בשורשו. משום כך נכתב הסיפור על הגר ושרה - בין ברית בין הבתרים לבין ברית מילה."
אחר בקשת המחילה אניח מבקש לומר על דברי רש"ר הירש את מה שאומרת עליו נחמה לייבוביץ (עיונים בספר בראשית, עמ' 261) בהקשר אחר: "קל לנו לשמוע את הד קולה של המאה ה 19, על עיוורונה האופטימי עולה מתוך דבריו. הן הוא, כרבים מבני דורו, רואה כאן את אשר רצה כל כך לראות... ולא נבוא בריב עימו על אשר לא ידע את אשר ידוע נדע אנו היום."
----
את הפסוק; יָדוֹ בַכֹּל וְיַד כֹּל בּו, מתרגם אונקלוס: ֹ"הוא יהא צריך לכולא, ואף אנשא יהון צריכין ליה." הוא אינו מפרש במה זקוקים האנשים לישמעאל.
במסגרת ההשוואה בין הערבים לישמעאל, ניתן להציע שבזכות כמויות הנפט האדירות הנמצאות בידי חלק ממדינות ערב, אומות העולם אכן זקוקות לו...
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