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פרשת מסעי תשע"ד

והורשתם את כל יושבי הארץ
בני ישראל נמצאים בשערי הארץ, בְּעַרְבֹת מוֹאָב עַל יַרְדֵּן יְרֵחוֹ, והם מצווים לכובשה (פרק לג, פסוקים נ-נד): 
וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה בְּעַרְבֹת מוֹאָב עַל יַרְדֵּן יְרֵחוֹ לֵאמֹר.
דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם כִּי אַתֶּם עֹבְרִים אֶת הַיַּרְדֵּן אֶל אֶרֶץ כְּנָעַן.
וְהוֹרַשְׁתֶּם אֶת כָּל יֹשְׁבֵי הָאָרֶץ מִפְּנֵיכֶם וְאִבַּדְתֶּם אֵת כָּל מַשְׂכִּיֹּתָם וְאֵת כָּל צַלְמֵי מַסֵּכֹתָם תְּאַבֵּדוּ וְאֵת כָּל בָּמוֹתָם תַּשְׁמִידוּ.
וְהוֹרַשְׁתֶּם אֶת הָאָרֶץ וִישַׁבְתֶּם בָּהּ כִּי לָכֶם נָתַתִּי אֶת הָאָרֶץ לָרֶשֶׁת אֹתָהּ.
וְהִתְנַחַלְתֶּם אֶת הָאָרֶץ בְּגוֹרָל לְמִשְׁפְּחֹתֵיכֶם לָרַב תַּרְבּוּ אֶת נַחֲלָתוֹ וְלַמְעַט תַּמְעִיט אֶת נַחֲלָתוֹ אֶל אֲשֶׁר יֵצֵא לוֹ שָׁמָּה הַגּוֹרָל לוֹ יִהְיֶה לְמַטּוֹת אֲבֹתֵיכֶם תִּתְנֶחָלוּ.

ציווי משולש:

1. וְהוֹרַשְׁתֶּם אֶת כָּל יֹשְׁבֵי הָאָרֶץ,
2. וְהוֹרַשְׁתֶּם אֶת הָאָרֶץ וִישַׁבְתֶּם בָּהּ,
3. וְהִתְנַחַלְתֶּם אֶת הָאָרֶץ בְּגוֹרָל לְמִשְׁפְּחֹתֵיכֶם,
ובצדו אזהרה מאי ביצוע המשימה (פסוקים נה-נו):

וְאִם לֹא תוֹרִישׁוּ אֶת יֹשְׁבֵי הָאָרֶץ מִפְּנֵיכֶם וְהָיָה אֲשֶׁר תּוֹתִירוּ מֵהֶם לְשִׂכִּים בְּעֵינֵיכֶם וְלִצְנִינִם בְּצִדֵּיכֶם וְצָרֲרוּ אֶתְכֶם עַל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתֶּם יֹשְׁבִים בָּהּ.
וְהָיָה כַּאֲשֶׁר דִּמִּיתִי לַעֲשׂוֹת לָהֶם אֶעֱשֶׂה לָכֶם. 

ניתן לראות, כי חיוב ה"הורשה" מתייחס לשניים: ליושבי הארץ; וְהוֹרַשְׁתֶּם אֶת כָּל יֹשְׁבֵי הָאָרֶץ, ולארץ עצמה; וְהוֹרַשְׁתֶּם אֶת הָאָרֶץ וִישַׁבְתֶּם בָּהּ.

בענין הורשת הארץ, נחלקו רש"י ורמב"ן. רש"י מפרש:

"והורשתם את הארץ - והורשתם אותה מיושביה ואז וישבתם בה, תוכלו להתקיים בה, ואם לאו לא תוכלו להתקיים בה."
ואילו רמב"ן מפרש:

"על דעתי זו מצות עשה היא, יצווה אותם שישבו בארץ ויירשו אותה כי הוא נְתָנָה להם, ולא ימאסו בנחלת ה'. ואילו יעלה על דעתם ללכת ולכבוש ארץ שנער או ארץ אשור וזולתן ולהתיישב שם, יעברו על מצות ה'. אבל רש"י פירש... ומה שפירשנו הוא העיקר."
לפי רמב"ן המצוה היא כיבוש הארץ, כפי שהוא מרחיב בהשגותיו לספר המצוות לרמב"ם (שכחת העשין עשה ד):
"וזו היא שהחכמים קורין אותה מלחמת מצוה. וכך אמרו בגמרא סוטה (דף מד ע"ב): אמר רב יהודה מלחמת יהושע לכבש דברי הכל חובה."

רש"י, לעומתו, מפרש שגם הורשת הארץ, היא למעשה הורשת יושבי הארץ. הורשה זו באה לידי ביטוי בגֵרוש יושבי הארץ, כפי שמתרגם אונקלוס:

"ותתרכון (תגרשו) ית כל יתבי ארעא מן קדמיכון"

וכפי שמפרש רש"י (פסוק נב):

"והורשתם – וגרשתם."
נימוק לכך מציע רש"ר הירש (פסוק נג): 
"תחילה עליכם להכשיר את הארץ לירושתכם על ידי הרחקת כל עקבות האליליות, ורק אחר כך תוכלו לשבת בה. כל עוד מצויים בה תושבים אליליים וסמלים אליליים, ישיבתכם איננה ישיבה."

להלן נדון במעמדם של הנכרים שאינם עובדי עבודה זרה.

החשש מפני השפעת האליליות בא לידי ביטוי לא רק בגרוש התושבים, אלא גם בציווי: וְאִבַּדְתֶּם אֵת כָּל מַשְׂכִּיֹּתָם וְאֵת כָּל צַלְמֵי מַסֵּכֹתָם תְּאַבֵּדוּ וְאֵת כָּל בָּמוֹתָם תַּשְׁמִידוּ.

את הביטוי מַשְׂכִּיֹּתָם מפרש רש"י:

"משכיתם - כתרגומו בית סגדתהון, על שם שהיו מסככין את הקרקע ברצפת אבנים של שיש להשתחוות עליהם בפישוט ידים ורגלים, כדכתיב (ויקרא כו, א): ואבן משכית לא תתנו בארצכם להשתחוות עליה."

היינו: מַשְׂכִּיֹּתָם הוא בית עבודה זרה שלהם, יחד עם צַלְמֵי מַסֵּכֹתָם ובָּמוֹתָם. 

בהקשר זה ראוי לציין את הפסוק בספר ישעיהו (ב, טז): וְעַל כָּל אֳנִיּוֹת תַּרְשִׁישׁ וְעַל כָּל שְׂכִיּוֹת הַחֶמְדָּה. רש"י (שם) מפרש: 
"שכיות החמדה - פלטרין רצופין במשכיות. רצפת שיש כמו ואבן משכית, על שם שסוככים בו את הקרקע."

רש"י עקבי בפרשנותו ומתייחס לרצפת שיש, המצויה בארמונות או בבתי התפילה.
רד"ק מפרש:

"ועל כל שכיות החמדה - פירוש שְׂכִיּוֹת - ציורים, כמו איש בחדרי משכיתו." 
מבחינה מילולית הוא אולי חולק על רש"י, אולם דומה שמבחינת הרעיון הכללי הוא עשוי להסכים איתו, שכן בבתי התפילה אנו מוצאים ציורים (אמנותיים) לרוב. 

החשש מפני השפעת עבודה זרה, מופיע בצורה מקורית במדרש במדבר רבה (כג / ט): 
"והורשתם את כל יושבי הארץ מפניכם – זה שאמר הכתוב (איוב לה, יא): מַלְּפֵנוּ מִבַּהֲמוֹת אָרֶץ וּמֵעוֹף הַשָּׁמַיִם יְחַכְּמֵנו. 
מַלְּפֵנוּ מִבַּהֲמוֹת אָרֶץ - אמר להם הקדוש ברוך הוא: למדו מִפָּרוֹ של אליהו. שבשעה שאמר אליהו לעובדי הבעל (מלכים א, יח, כה): בחרו לכם הפר האחד ועשו ראשונה כי אתם הרבים, נתקבצו ת"נ (ארבע מאות וחמישים) נביאי הבעל ות"נ נביאי האשרה ולא יכלו לזוז את רגליו מן הארץ. ראה מה כתיב שם (פסוק כג): וְיִתְּנוּ לָנוּ שְׁנַיִם פָּרִים וְיִבְחֲרוּ לָהֶם הַפָּר הָאֶחָד וִינַתְּחֻהוּ וְיָשִׂימוּ עַל הָעֵצִים וְאֵשׁ לֹא יָשִׂימוּ וַאֲנִי אֶעֱשֶׂה אֶת הַפָּר הָאֶחָד וְנָתַתִּי עַל הָעֵצִים וְאֵשׁ לֹא אָשִׂים. מה עשה אליהו? אמר להם בחרו שני פרים תאומים מאם אחת הגדלים על מרעה אחד והטילו עליהם גורלות, אחד לשם ואחד לשם הבעל. ובחרו להם הפר האחד. ופרו של אליהו מיד נמשך אחריו, והפר שעלה לשם הבעל נתקבצו כל נביאי הבעל ונביאי האשרה ולא יכלו לזוז (להזיז) את רגלו, עד שפתח אליהו ואמר לו: לך עמהם. השיב הפר ואמר לו לעיני כל העם: אני וחברי יצאנו מבטן אחת, מפרה אחת וגדלנו במרעה אחד, והוא עלה בחלקו של מקום ושמו של הקדוש ברוך הוא מתקדש עליו, ואני עליתי בחלק הבעל להכעיס את בוראי. אמר לו אליהו: פר פר, אל תירא, לך עמהם ואל ימצאו עלילה, שכשם ששמו של הקדוש ברוך הוא מתקדש על אותו שעמי, כך מתקדש עליך. אמר לו: וכך אתה מיעצני? שבועה איני זז מכאן עד שתמסרני בידם, שנאמר (פסוק כו): וַיִּקְחוּ אֶת הַפָּר אֲשֶׁר נָתַן לָהֶם. ומי נתן להם? אליהו. ואתה למד מאליהו שאמר להם וְיִתְּנוּ לָנוּ שְׁנַיִם פָּרִים. ועוד אמר להם (פסוק כה) בַּחֲרוּ לָכֶם הַפָּר הָאֶחָד וַעֲשׂוּ רִאשֹׁנָה, ולבסוף כתיב וַיִּקְחוּ אֶת הַפָּר אֲשֶׁר נָתַן לָהֶם. לכך כתיב מַלְּפֵנוּ מִבַּהֲמוֹת אָרֶץ.

וּמֵעוֹף הַשָּׁמַיִם יְחַכְּמֵנו - אמר הקדוש ברוך הוא לִמְדוּ מן העורבים שהיו מכלכלין את אליהו שנאמר (מלכים א, יז, ד):וְאֶת הָעֹרְבִים צִוִּיתִי לְכַלְכֶּלְךָ שָׁם. ומהיכן היו מביאין לו לחם ובשר בבקר ולחם ובשר בערב? משולחנו של יהושפט, ולא היו רוצים אותם עורבים ליכנס בביתו של אותו רשע אחאב להוציא משלחנו כלום בשביל אותו צדיק מפני שהיה בביתו עבודת כוכבים. הוי; מֵעוֹף הַשָּׁמַיִם יְחַכְּמֵנו. 
אמר הקדוש ברוך הוא: למדו מפרו של אליהו ומן העורבים ואל תפנו אל האלילים להסתכל בם. מנין? ממה שקראו בענין והורשתם את כל יושבי הארץ מפניכם."

מדרש זה מובא בפרוש "דעת זקנים מבעלי התוספות" (פסוק נב) בשינוי מסוים. בעוד שמדרש רבה מסיים בביטוי וְהוֹרַשְׁתֶּם אֶת כָּל יֹשְׁבֵי הָאָרֶץ מִפְּנֵיכֶם. פרוש "דעת זקנים" מסתמך על הביטוי וְאִבַּדְתֶּם אֵת כָּל מַשְׂכִּיֹּתָם. 
כמו כן, בעל "דעת זקנים" מפנה לגמרא במסכת סנהדרין (דף קיג ע"א): 
"והעורבים מביאים לו לחם ובשר בבקר וגו'. מהיכא? אמר רב יהודה אמר רב: מבי טבחי דאחאב."

ודעה זו מנוגדת לדרשה במדרש רבה שהעורבים לא רצו ליהנות מסעודתו של אחאב.

אין ספק שמדרש רבה רוצה להבליט את הסלידה מעבודה זרה, שאפילו פרו של אליהו והעורבים סירבו להשתתף בפולחנה, ומכאן החשיבות של הציווי בפרשתנו וְהוֹרַשְׁתֶּם אֶת כָּל יֹשְׁבֵי הָאָרֶץ מִפְּנֵיכֶם וְאִבַּדְתֶּם אֵת כָּל מַשְׂכִּיֹּתָם.  
[ללא קשר ישיר לעיוננו, אציע, במאמר מוסגר, הסבר מקורי לדברי המדרש דלעיל, כפי שמופיע בספר "סידורו של שבת" (חלק ב דרוש ח פרק א) שחובר על ידי ר' חיים טירר מטשרנוביץ, מחשובי הרבנים החסידיים בגליציה במחצית השניה של המאה ה 18 למנינם, ומנוחתו כבוד בצפת. זה לשונו: 
"פרשנו בזה על פי מה שאמרו חז"ל גבי פרו של אליהו, שפרו של אליהו היה נמשך אחריו והולך, ואותו הפר שעלה לשם הבעל נתקבצו כל אותם נביאי הבעל ארבע מאות וחמשים ונביאי האשרה ארבע מאות וכולם לא יכלו להזיז רגליו מן הארץ... 
ואפשר לזה אמר משה רבנו (לפרעה): וגם מקנינו ילך עמנו לא תשאר פרסה כי ממנו נקח לעבוד את ה', כלומר שמקננו בעצמם ילכו עמנו להיות נמשכין אחרינו, כפרו של אליהו שהיה הולך ונמשך אחריו, ועל כן; ממנו נקח לעבוד את ה' - כלומר מזה נקח ראיה לעצמנו לעבוד את ה' על דרך מַלְּפֵנוּ מִבַּהֲמוֹת אָרֶץ. וכמו כן נאמר כאן כי בעת שרצה יעקב לשלוח הבהמות לעשו, בוודאי לא רצו ללכת מחלק יעקב לחלק עשו והוצרך יעקב לקחת אותם בידיו למסרם שילכו אליו והבטיחם שיתקדש שם שמים על ידם, בעת שמנחתם ישיבו לימות המלך המשיח כמאמר רז"ל (בראשית רבה פרשה עח): כל אותן הדורונות שנתן יעקב אבינו לעשו, עתידין אומות העולם להחזירם למלך המשיח לעתיד לבא. מאי טעמיה? מלכי תרשיש ואיים מנחה ישיבו. יביאו אין כתיב כאן אלא ישיבו. ובזה לקח אותם ומסרם ללכת לעשו שיתקדש שם שמים על ידו לעתיד במה שמנחה ישיבו. וזה ויקח מן הבא בידו מנחה לעשו, שהוצרך לקחת אותם להביאם בידו לשלחם מנחה לעשו."] 
כאמור לעיל, החשש העיקרי הוא מפני השפעת עבודה זרה. זהו המניע העומד מאחורי הציווי בספר דברים (פרק ז פסוקים א-ד): 
כִּי יְבִיאֲךָ ה' אֱלֹקֶיךָ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתָּה בָא שָׁמָּה לְרִשְׁתָּהּ וְנָשַׁל גּוֹיִם רַבִּים מִפָּנֶיךָ הַחִתִּי וְהַגִּרְגָּשִׁי וְהָאֱמֹרִי וְהַכְּנַעֲנִי וְהַפְּרִזִּי וְהַחִוִּי וְהַיְבוּסִי שִׁבְעָה גוֹיִם רַבִּים וַעֲצוּמִים מִמֶּךָּ.
וּנְתָנָם ה' אֱלֹקֶיךָ לְפָנֶיךָ וְהִכִּיתָם הַחֲרֵם תַּחֲרִים אֹתָם לֹא תִכְרֹת לָהֶם בְּרִית וְלֹא תְחָנֵּם.
וְלֹא תִתְחַתֵּן בָּם בִּתְּךָ לֹא תִתֵּן לִבְנוֹ וּבִתּוֹ לֹא תִקַּח לִבְנֶךָ.
כִּי יָסִיר אֶת בִּנְךָ מֵאַחֲרַי וְעָבְדוּ אֱלֹהִים אֲחֵרִים וְחָרָה אַף יְקֹוָק בָּכֶם וְהִשְׁמִידְךָ מַהֵר.

ואכן, רמב"ם ב"ספר המצוות" (מצות עשה קפז) כותב:
"שציוונו להרוג שבעה עממין ולאבדם, שהם היו שורש עבודה זרה ויסודה הראשון. והוא אמרו יתעלה (דברים כ יז): החרם תחרימם. ובאר לנו בהרבה כתובים שסיבת זה כדי שלא נלמד מכפירתם."

וכן ב"ספר החינוך" (מצוה תכה):

"להרוג שבעה עממים המחזיקין בארצנו טרם כבשנו אותה מהם... 

משרשי המצוה, לפי שאלו השבעה עממים הם שהחלו לעשות כל מיני עבודה זרה וכל תועבות ה' אשר שנא, ועל כן בהיותם עיקר עבודה זרה ויסודה הראשון נצטווינו עליהם למחותם ולאבדם מתחת השמים, לא יזכרו ולא יפקדו בארץ החיים. ובמצותנו זאת עליהם להחרימם ימצא לנו תועלת, שנאבד זכרם מן העולם ולא נלמוד ממעשיהן. וגם יש לנו ליקח מוסר בזה שלא נפנה אחר עבודה זרה, כי ברדפנו אחר כל איש מהמשפחה הרעה הזאת להרגו על התעסקם בעבודה זרה, לא יעלה על לב איש לעשות כמעשיהם בשום פנים." 

אמנם, אי אפשר להתעלם מהשימוש הכפול במילה וְהוֹרַשְׁתֶּם, כפי שציינו לעיל. התייחסות אחת היא;  וְהוֹרַשְׁתֶּם אֶת כָּל יֹשְׁבֵי הָאָרֶץ, והשניה היא וְהוֹרַשְׁתֶּם אֶת הָאָרֶץ וִישַׁבְתֶּם בָּהּ, שהיא במשמעות של כיבוש הארץ.

מלבי"ם (פסוק נג) מתייחס לקשר שבין שתי ההורשות: 
"אם תעשו כן (הורשת יושבי הארץ) אז והורשתם את הארץ, רוצה לומר תזכו שיהיה ירושה לבניכם וזאת שנית וישבתם בה, שתשבו במנוחה ושלוות השקט, כי לכם נתתי, הוא טעם על שני התנאים, שתורישו כל יושבי הארץ כי רק לכם נתתי לרשת אותה, לא שתשבו ביחד עם העובדי גילולים, וגם מטעם זה המצוה עליכם לאבד כל עבודה זרה, אחר שהיא (הארץ) שלכם, ואיך יימצא עבודה זרה ברשותכם, שאסור לקיים אליל בביתו וברשותו."
בעל "כלי יקר" (פסוק נד) מציג את הקשר של וְהִתְנַחַלְתֶּם אֶת הָאָרֶץ בְּגוֹרָל לְמִשְׁפְּחֹתֵיכֶם, לחיוב ההורשה הכפול: 
"בפסוק זה נתקשו המפרשים מאד באומרם כי תחילת הפרשה מדברת מאיבוד האומות וצלמי מסכותם, וכן סוף הפרשה ואם לא תורישו את יושבי הארץ וגו', ואיך הכניס בין הדבקים פסוק והתנחלתם את הארץ? ואומר אני שלא קשה מידי כי באיבוד הצלמים והבמות וגירוש כל האומות הטיל ה' עבודה רבה על ישראל, ויש לחוש לשני דברים, הן שיהיה הדבר כקדירה דבי שותפי ותתבטל מצוה זו כי כל אחד יאמר אפשר למצות ביעור שתתקיים על ידי אחרים, הן שיגרום מחלוקת בין השבטים כי כל אחד יבחר לו הרע במיעוטו במקום שאין שם הרבה צלמים ומסכות. על כן הכניס תוך ענין זה פסוק והתנחלתם את הארץ בגורל כי בזה בטלו כל החששות."

תמיד קיים חשש של ירידה במתח האידיאולוגי (כל אחד יאמר אפשר למצות ביעור שתתקיים על ידי אחרים) ולכן הכתוב מדגיש את החלוקה בגורל; כי בזה בטלו כל החששות.
לעומת זאת, רמב"ן בהשגותיו לספר המצוות לרמב"ם (שכחת העשין ד) מחלק בין שתי ההורשות: 
"ואל תשתבש ותאמר כי המצוה הזאת (וְהוֹרַשְׁתֶּם אֶת הָאָרֶץ וִישַׁבְתֶּם בָּהּ) היא המצוה במלחמת שבעה עממים שנצטוו לאבדם, שנאמר: החרם תחרימם. אין הדבר כן. שאנו נצטווינו להרוג האומות ההם בהילחמם עמנו, ואם רצו להשלים נשלים עמהם ונעזבם בתנאים ידועים. אבל הארץ לא נניח אותה בידם ולא ביד זולתם מן האומות בדור מן הדורות. וכן אם ברחו האומות ההם מפנינו והלכו להם, כמאמרם: הגרגשי פנה והלך לו, ונתן להם הקדוש ברוך הוא ארץ טובה כארצם זו אפריקי, נצטווינו אנחנו לבוא בארץ ולכבוש המדינות ולהושיב בה שבטינו."

היינו: מצות הורשת הארץ היא מוחלטת; הארץ לא נניח אותה בידם ולא ביד זולתם מן האומות בדור מן הדורות, ואילו מצות הורשת יושבי הארץ היא בתנאים ידועים. בתלמוד הירושלמי (מסכת שביעית פרק ו הלכה א) מתואר כיצד נהג יהושע בכבשו את הארץ: 
"שלש פרסטיניות (אגרות) שלח יהושע לארץ ישראל עד שלא יכנסו לארץ; מי שהוא רוצה להפנות - יפנה, להשלים - ישלים, לעשות מלחמה - יעשה. גרגשי פינה והאמין לו להקב"ה והלך לו לאפריקי... גבעונים השלימו... שלושים ואחד מלכים עשו מלחמה ונפלו."

את הנדרש מהאומות להשלים, מפרט רמב"ם (הלכות מלכים פרק ו הלכה א): 
"אם השלימו וקבלו שבע מצוות שנצטוו בני נח עליהן אין הורגין מהן נשמה והרי הן למס, שנאמר יהיו לך למס ועבדוך. קבלו עליהן המס ולא קבלו העבדות או שקבלו העבדות ולא קבלו המס - אין שומעין להם עד שיקבלו שניהם. והעבדות שיקבלו הוא שיהיו נבזים ושפלים למטה ולא ירימו ראש בישראל אלא יהיו כבושים תחת ידם, ולא יתמנו על ישראל לשום דבר שבעולם. והמס שיקבלו שיהיו מוכנים לעבודת המלך בגופם וממונם, כגון בנין החומות, וחוזק המצודות, ובנין ארמון המלך וכיוצא בו."

ה"שלום" כולל שלשה מרכיבים; קבלת שבע מצוות בני נח, מס ועבדות. קבלות שבע מצוות בני נח מבטלת את החשש של השפעת עבודה זרה, וקבלת המס והעבדות מבטיחים את בעלות עם ישראל על ארץ ישראל ועל כל יושביה.

-----

אבקש לסיים את עיוננו בקפיצה היסטורית גדולה, מיהושע בן נון לזמננו, ולהביא מדברי הרב יצחק אייזיק הלוי הרצוג זצ"ל ("זכויות המיעוטים לפי ההלכה", תחומין ב עמ' 169):

"מהו המצב של הערבים בני דת האיסלם, האם אפשר לחשוב אותם לגרים תושבים? 
שבני דת האיסלם אינם בשום אופן בגדר עובדי עבודה זרה - כבר ברור למדי וכן פסק הרמב"ם בהחלט...

לענין סובלנות הפולחן שלהם. וודאי שבזה אין שום קושי, מאחר שהנחנו שאין אצלם עבודה זרה. ואנו לא נצטווינו אלא לעקור עבודה זרה מארצנו ולא להניח לגויים לעבוד עבודה זרה בארצנו, אבל מכיוון שהישמעאלים אינם עובדי עבודה זרה, אין מקום לשאלה זו כלל... 

עד כאן דננו בשאלת המיעוט הגדול של הערבים המוסלמים, ועתה נבוא לשאלת המיעוטים הקטנים של הנוצרים מכל העדות והכתות. ודאי שתהא קפידה עצומה מצד המעצמות והאומות הקטנות הנוצריות בנוגע לזכויותיהם של אלו, ובפרט שהרי סוף סוף כל האומות המוסלמיות נגדנו, ורק בין האומות הנוצריות נמצאו לנו מליצים, ואיך יתכן לסכן את סיכויינו ואת קיומנו כבר בתחילה ע"י הפליות קשות כנגד הנוצרים? כדי לסלק את הקשיים המפורשים לעיל בדרך שסילקנו אותם בקשר עם המוסלמים, צריך יהיה להוכיח שהנוצרים אינם בגדר עובדי עבודה זרה.
 והנה הנוצרים בעצמם מחזיקים את עצמם בתור מאמינים באחדות הבורא, אבל השכל שלנו אינו תופס איך הם ממזגים את האמונה באחדות הבורא עם אמונת השילוש. ואולם אין להכחיש שיש להם מושג של בורא עולם ומשגיח אלא שהמושג הזה איננו צרוף, וסוף דבר מצבם תלוי במחלוקת אם בני נח נצטוו על השיתוף שזהו ענין אמונתם. ולדעתי הדלה דעת הגאון רבי זאב וולף הלוי באסקוביץ ז"ל (בספרו סדר המשנה על הרמב"ם, הלכות יסודי התורה פרק טו) מכרעת שבני נח לא הוזהרו על השיתוף ומכיוון שמנו רבותינו ז"ל בראש שבע המצוות איסור עבודה זרה, ומכיוון שהוכח, מאידך גיסא, שעל השיתוף לא הוזהרו, הוה אומר שהעבודה בשיתוף, כלומר העבודה בבת אחת לא-ל היחיד ללא ראשית וללא תכלית בורא השמים והארץ בצירוף אליו יתברך בר מינן, כח הגוף או אחת מתופעות הטבע, או איש שהדמיון שהלך שובב העלהו לדרגת אלוה, באופן שהראשון עיקר והשני טפל, אפילו אם זו עבודה זרה לישראל לחייב עליה מיתת בית דין או מיתה בידי שמים, אין הדבר כן לבני נח שעליהם לא נאסרה כלל. ולפי זה יצאו מכלל עובדי עבודה זרה, וכל מה שנאמר על המוסלמים סובב גם עליהם, ככל האמור לעיל. 

ובכל אופן על דרך שאמרו רז"ל, עכו"ם שבחו"ל אינם עובדי עבודה זרה ממש אלא מנהג אבותיהם בידיהם, (חולין יג, ב), כך על כל פנים, הנוצרים שבזמננו, אפילו קתולים, אינם עובדי עבודה זרה במובן המקורי אלא לבם לשמים, אף על פי שהם בעצמם אינם תופסים בשכלם את השוואת הסתירה שבין האחדות והשילוש."
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הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950

PAGE  

