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פרשת מטות - מסעי  תשס"ז

ערי הלויים
תם המסע הגדול והארוך במדבר. בני ישראל עומדים בשערי הארץ המובטחת ועורכים את ההכנות האחרונות להיכנס אליה. משה רבנו איננו נכנס עימם, אולם הדבר אינו מרפה את ידיו והוא עושה בפועל בהכנות הדרושות.

כדי להמחיש את השינוי המתחולל, פרשת "מסעי" פותחת בסיכום המסעות המרובים במדבר, מ"ב מסעות המסתיימים בגבול הארץ: 
וַיַּחֲנוּ עַל הַיַּרְדֵּן מִבֵּית הַיְשִׁמֹת עַד אָבֵל הַשִּׁטִּים בְּעַרְבֹת מוֹאָב. 
בחניה זו, משה מצווה על ידי הקב"ה להזכיר לבני ישראל את ענין הורשת הארץ וחלוקתה לשבטים:
וַיְדַבֵּר ה' אֶל משֶׁה בְּעַרְבֹת מוֹאָב עַל יַרְדֵּן יְרֵחוֹ לֵאמֹר.

דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם כִּי אַתֶּם עֹבְרִים אֶת הַיַּרְדֵּן אֶל אֶרֶץ כְּנָעַן.

וְהוֹרַשְׁתֶּם אֶת כָּל ישְׁבֵי הָאָרֶץ מִפְּנֵיכֶם וְאִבַּדְתֶּם אֵת כָּל מַשְׂכִּיֹּתָם וְאֵת כָּל צַלְמֵי מַסֵּכֹתָם תְּאַבֵּדוּ וְאֵת כָּל בָּמוֹתָם תַּשְׁמִידוּ.

וְהוֹרַשְׁתֶּם אֶת הָאָרֶץ וִישַׁבְתֶּם בָּהּ כִּי לָכֶם נָתַתִּי אֶת הָאָרֶץ לָרֶשֶׁת אֹתָהּ.

וְהִתְנַחַלְתֶּם אֶת הָאָרֶץ בְּגוֹרָל לְמִשְׁפְּחֹתֵיכֶם לָרַב תַּרְבּוּ אֶת נַחֲלָתוֹ וְלַמְעַט תַּמְעִיט אֶת נַחֲלָתוֹ אֶל אֲשֶׁר יֵצֵא לוֹ שָׁמָּה הַגּוֹרָל לוֹ יִהְיֶה לְמַטּוֹת אֲבֹתֵיכֶם תִּתְנֶחָלוּ.

וְאִם לֹא תוֹרִישׁוּ אֶת ישְׁבֵי הָאָרֶץ מִפְּנֵיכֶם וְהָיָה אֲשֶׁר תּוֹתִירוּ מֵהֶם לְשִׂכִּים בְּעֵינֵיכֶם וְלִצְנִינִם בְּצִדֵּיכֶם וְצָרֲרוּ אֶתְכֶם עַל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתֶּם ישְׁבִים בָּהּ.

וְהָיָה כַּאֲשֶׁר דִּמִּיתִי לַעֲשׂוֹת לָהֶם אֶעֱשֶׂה לָכֶם.

 ואכן, בפרק לד מפורטים גבולות הָאָרֶץ אֲשֶׁר תִּפֹּל לָכֶם בְּנַחֲלָה אֶרֶץ כְּנַעַן לִגְבֻלֹתֶיהָ, וכן שְׁמוֹת הָאֲנָשִׁים (נשיאי השבטים) אֲשֶׁר יִנְחֲלוּ לָכֶם אֶת הָאָרֶץ יחד עם אֶלְעָזָר הַכֹּהֵן וִיהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן. 
מבין נשיאי השבטים נעדר נשיא שבט לוי, מכיון שהלויים אינם מקבלים נחלה בארץ, אולם אין הם מקופחים. התורה (פרק לה פס' א-ח) מפרטת מה הם כן מקבלים:

וַיְדַבֵּר ה' אֶל משֶׁה בְּעַרְבֹת מוֹאָב עַל יַרְדֵּן יְרֵחוֹ לֵאמֹר.

צַו אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְנָתְנוּ לַלְוִיִּם מִנַּחֲלַת אֲחֻזָּתָם עָרִים לָשָׁבֶת וּמִגְרָשׁ לֶעָרִים סְבִיבֹתֵיהֶם תִּתְּנוּ לַלְוִיִּם.

וְהָיוּ הֶעָרִים לָהֶם לָשָׁבֶת וּמִגְרְשֵׁיהֶם יִהְיוּ לִבְהֶמְתָּם וְלִרְכֻשָׁם וּלְכֹל חַיָּתָם.

וּמִגְרְשֵׁי הֶעָרִים אֲשֶׁר תִּתְּנוּ לַלְוִיִּם מִקִּיר הָעִיר וָחוּצָה אֶלֶף אַמָּה סָבִיב.

וּמַדֹּתֶם מִחוּץ לָעִיר אֶת פְּאַת קֵדְמָה אַלְפַּיִם בָּאַמָּה וְאֶת פְּאַת נֶגֶב אַלְפַּיִם בָּאַמָּה וְאֶת פְּאַת יָם אַלְפַּיִם בָּאַמָּה וְאֵת פְּאַת צָפוֹן אַלְפַּיִם בָּאַמָּה וְהָעִיר בַּתָּוֶךְ זֶה יִהְיֶה לָהֶם מִגְרְשֵׁי הֶעָרִים.

וְאֵת הֶעָרִים אֲשֶׁר תִּתְּנוּ לַלְוִיִּם אֵת שֵׁשׁ עָרֵי הַמִּקְלָט אֲשֶׁר תִּתְּנוּ לָנֻס שָׁמָּה הָרֹצֵחַ וַעֲלֵיהֶם תִּתְּנוּ אַרְבָּעִים וּשְׁתַּיִם עִיר.

כָּל הֶעָרִים אֲשֶׁר תִּתְּנוּ לַלְוִיִּם אַרְבָּעִים וּשְׁמֹנֶה עִיר אֶתְהֶן וְאֶת מִגְרְשֵׁיהֶן.

וְהֶעָרִים אֲשֶׁר תִּתְּנוּ מֵאֲחֻזַּת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֵת הָרַב תַּרְבּוּ וּמֵאֵת הַמְעַט תַּמְעִיטוּ אִישׁ כְּפִי נַחֲלָתוֹ אֲשֶׁר יִנְחָלוּ יִתֵּן מֵעָרָיו לַלְוִיִּם. 
את מצבו המיוחד של שבט לוי מגדיר בעל "אור החיים": 
"הגם שצוה ה' שלא יהיה ללויים חלק ונחלה בארץ, אבל בתורת חסד יתנו להם מתנת חנם ממה שהגיעם, כדין שמפרנסים מי שלא השיגה ידו.

והוא מה שדקדק לומר ערים לשבת, פירוש לצד ההכרח לשבת בהם." 
היינו: מצד אחד אין הוא נוטל נחלה בארץ מדין ירושה, אולם הוא מקבל מקום מגורים בתורת חסד כדין שמפרנסים מי שלא השיגה ידו. לכן מדגיש הכתוב: עָרִים לָשָׁבֶת.

אברבנאל מוסיף לכך את ההיבט האישי של משה:

"ולפי שנכספה וגם כלתה נפשו של משה רבנו ע"ה להנחיל ולהגביל ללויים ערים לשבת כי היו משבטו, ועל ידו נאמר שלא יהיה להם חלק ונחלה בירושת הארץ, לכן בא הדבור: צו את בני ישראל ונתנו ללוים מנחלת אחוזתם ערים לשבת. כלומר אם חשקה נפשך לתת בימיך לאנשי שבטך ערים לשבת, גם זה לא היית יכול לעשות אף אם היית עובר שמה אלא על ידי אנשים שיעשו במצוותיך ולמדוד מגרשיהם וכל זה תעשה היום הזה מכאן. וזהו צו את בני ישראל ונתנו ללוים - רוצה לומר שאף על פי שהם לא יצטרכו לשדות וכרמים שהם מתפרנסים מן המעשר שנותנים להם ישראל הנה יצטרכו ערים לשבת נתן להם סביב הערים למגרש אלף אמה והיה זה למרעה בהמתם ורכושם לעשות שם כל צרכיהם."
יישומה של הוראה זו מתואר בפרוטרוט ובהרחבה בספר יהושע (פרק כא). לפי המתואר שם הפניה הראשונית באה מצד בני שבט לוי:

וַיִּגְּשׁוּ רָאשֵׁי אֲבוֹת הַלְוִיִּם אֶל אֶלְעָזָר הַכֹּהֵן וְאֶל יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן וְאֶל רָאשֵׁי אֲבוֹת הַמַּטּוֹת לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל.

וַיְדַבְּרוּ אֲלֵיהֶם בְּשִׁלֹה בְּאֶרֶץ כְּנַעַן לֵאמֹר ה' צִוָּה בְיַד מֹשֶׁה לָתֶת לָנוּ עָרִים לָשָׁבֶת וּמִגְרְשֵׁיהֶן לִבְהֶמְתֵּנוּ.

הכתוב מפרט אֶת הֶעָרִים הָאֵלֶּה וְאֶת מִגְרְשֵׁיהֶן שנתנו בְנֵי יִשְׂרָאֵל לַלְוִיִּם מִנַּחֲלָתָם אֶל פִּי ה', ארבעים ושמונה עיר הכוללים גם את שש ערי המקלט. לפי המתואר שם לא כל השבטים נתנו מספר שוה של ערים. רוב השבטים נתנו ארבע ערים, והיוצאים מן הכלל הם: יהודה ושמעון שנתנו יחד תשע ערים ושבט נפתלי שנתן שלש ערים. בכך כנראה התקיים הכתוב בפרשתנו: מֵאֵת הָרַב תַּרְבּוּ וּמֵאֵת הַמְעַט תַּמְעִיטוּ אִישׁ כְּפִי נַחֲלָתוֹ אֲשֶׁר יִנְחָלוּ יִתֵּן מֵעָרָיו לַלְוִיִּם. 
אמנם, הרמב"ן בפרושו (פס' ח) טוען שאי אפשר לפרש הדברים כפשוטם שהרי "נתנו ממטה אפרים ערים ארבע וממטה דן ערים ארבע, והיו בני דן כפלים כבני אפרים" (בני אפרים היו 32,500 ובני דן היו 64,000), ולכן הוא מפרש על פי הגמרא במסכת בבא בתרא (דף קכב) שהחלוקה בין רב למעט היתה ש –
"בתי האבות שנחלו הרבה יקחו הרבה, כמו שהזכיר למשפחותיכם, אבל השבטים שוים היו בנחלה. ואע"פ שתמצא בספר יהושע שאין מספר הערים אשר נתנו ללוים שוה לשבטיהם, מפני שווי הערים היה שהיו חשובות זו מזו, כי בשומא נתחלקה הארץ." 
היינו: ההפרש במספר הערים נובע מהשוני בשווי הערים ולא ממספר הנפשות. 
כאמור לעיל, ערי הלויים כללו את שש ערי המקלט ועוד ארבעים ושתים ערים שנלקחו מהשבטים. כל הערים שימשו בדרך זו או אחרת כערי מקלט. הרמב"ם (הלכות רוצח פרק ח, הלכות ט-י) מסכם, על פי סוגיית הגמרא במסכת מכות, את ההבדלים בין ערי המקלט ה"מקוריות" לבין ארבעים ושתים ערי הלויים:

"כל ערי הלויים קולטות וכל אחת מהן עיר מקלט היא, שנאמר: ועליהם תתנו ארבעים ושתים עיר כל הערים אשר תתנו ללוים ארבעים ושמונה עיר - הקישן הכתוב כולן זו לזו לקלוט.

ומה הפרש יש בין ערי מקלט שהובדלו למקלט ובין שאר ערי הלויים? שערי מקלט קולטות בין לדעת בין שלא לדעת, הואיל ונכנס בהן נקלט ושאר ערי הלויים אין קולטות אלא לדעת. ורוצח הדר בערי מקלט אינו נותן שכר ביתו והדר בשאר ערי הלויים נותן שכר לבעל הבית."

שני הבדלים:

1. שש ערי המקלט קולטות גם שלא לדעת, היינו: אם הרוצח הגיע לעיר המקלט ללא כונה הוא מוגן, ואילו בשאר ערי הלויים הוא צריך "להתכוון" להיקלט.

2. הרוצחים המתגוררים בשש ערי המקלט אינם משלמים "שכר דירה", ואילו הדר בשאר ערי הלויים נותן שכר לבעל הבית.

נראה לי שההסבר להבדלים אלו הוא שעיקר ייעודם של ערי המקלט הוא לָנוּס שָׁמָּה כָּל מַכֵּה נֶפֶשׁ בִּשְׁגָגָה. כידוע שהיית הרוצח בעיר המקלט היא עַד מוֹת הַכֹּהֵן הַגָּדֹל וְאַחֲרֵי מוֹת הַכֹּהֵן הַגָּדֹל יָשׁוּב הָרֹצֵחַ אֶל אֶרֶץ אֲחֻזָּתוֹ. מכיון שהכהן הגדול הוא הבכיר שבבני שבט לוי, מסתבר שיש לשבט לוי השפעה (או קשר) לכפרה על הרוצחים בשגגה. ממילא, כאשר יש ריכוז של הלויים בערים מיוחדות ומוגדרות, יש בכך סגולה מסוימת לכפרה, אולם מכיון שאין זה הייעוד המקורי של העיר צריכה להיות גם כונה להיקלט, וגם יש לשלם את שכר הדירה. 
ב"תנא דבי אליהו רבה" (פרק טז) מופיעה הדרשה הבאה:

"פעם אחת הייתי יושב בבית המדרש הגדול שבירושלים ובא תלמיד אחד ושאל אותי דבר כמו בן ששואל את אביו... ואמר לי: רבי, אמור לי כמה נביאים היו מתנבאים להם לישראל? אמרתי לו: בני, ארבעים ושמונה נביאים היו מתנבאים לישראל. ואמר לי: רבי, ומה נשתנה ארבעים ושמונה מארבעים וחמשה או מחמשים? אמרתי לו בני כנגד ארבעים ושמונה ערי מקלט שנתנו ללויים. ואמרו חכמים שלא פחתו הנביאים כלום ממה שכתוב בתורה ולא הוסיפו כלום על מה שכתוב בתורה אלא כולם נכוחין למבין וישרים למוצאי דעת."

אבקש להציע הסבר מה באה ללמדנו דרשה זו. ריה"ל ב"ספר הכוזרי" מאריך לבאר את משמעותה של הימצאות הנבואה בעם ישראל ומפרש שזוהי מעלתו הרוחנית של עם ישראל; היותו בר נבואה. מספר הנביאים שנבואתם נכתבה הוא מ"ח, וכולם לא פחתו כלום ממה שכתוב בתורה ולא הוסיפו כלום על מה שכתוב בתורה, שהרי תורת ה' תמימה-שלמה. גם תפקיד הלויים בעם ישראל הוא הפצת התורה ושמירתה; כִּי שִׂפְתֵי כֹהֵן יִשְׁמְרוּ דַעַת וְתוֹרָה יְבַקְשׁוּ מִפִּיהוּ כִּי מַלְאַךְ ה' צְבָאוֹת הוּא, כדברי הנביא מלאכי (ב, ז). לכן יש קשר בין מספר ערי הלויים למספר הנביאים, כשלשניהם השפעה מתקנת ומכפרת על ישראל. 

לכך אבקש להוסיף את האמור ב"אבות" (פרק ו פיסקא ו): 
"גְּדוֹלָה תּוֹרָה יוֹתֵר מִן הַכְּהוּנָּה וּמִן הַמַּלְכוּת, שֶׁהַמַּלְכוּת נִקְנֵית בִּשְׁלֹשִׁים מַעֲלוֹת, וְהַכְּהֻנָּה בְּעֶשְׂרִים וְאַרְבַּע, וְהַתּוֹרָה נִקְנֵית בְּאַרְבָּעִים וּשְׁמוֹנֶה דְבָרִים."

התורה, שהיא תיקון לאדם, קשורה אף היא למספר מ"ח. 
ה"שם משמואל" (שנת תרע"ה) מציע כוון שונה להבנת מספר הערים והקשר של הלויים לכך:

"בענין שש ערי מקלט ומ"ב ערי הלויים שכולן קולטות את הרוצח, וההפרש ביניהן הוא ששש ערי המקלט קולטות בין לדעת ובין שלא לדעת ומ"ב ערי הלויים אינן קולטות אלא לדעת, יש לומר על פי מה שהגדנו כבר דשית תיבין דיחודא (שש מילים בפסוק: שְׁמַע יִשְׂרָאֵל ה' אֱלֹקֵינוּ ה' אֶחָד) הן נגד שש ערי המקלט, ופרשת ואהבת יש בה מ"ב תיבין (תיבות=מילים) היא לעומת מ"ב ערי הלויים. 
והיינו: דאפילו חטא שנאמר עליו שהוא כשופך דם יש לו תיקון בקריאת שמע... והתיקון הוא בשני אופנים. האופן האחד - בהעמיק ביחוד ה' שאין עוד מלבדו וכל החיות והמציאות הן מאמיתת המצאו, ועל כן אפילו חטא בחיים והעונש הוא לאבד וליטול ממנו חיותו, משיג חיים חדשים ממקור החיים. והאופן השני בפרשת ואהבת - דביקות בהש"י באהבה היא כענין ערי הלויים היינו שנספח אל הלויים שעבודתם בשיר והתלהבות, ועל כן משיג חיות באמצעות הלויים, והוא מקביל לקליטת שש ערי המקלט וקליטת מ"ב ערי הלויים. 
והנה האהבה באה לאדם ע"י התבוננות בגדלות הש"י וברב טוב ומטיב לרעים ולטובים, וכענין שברש"י ואהבת ומהו האהבה והיו הדברים האלה שמתוך כך מכיר בהקב"ה ומדבק בדרכיו. אך ענין יחוד ה' שאין עוד מלבדו איננו מושג בשכל... ועל כן דוגמא דידהו בשש ערי המקלט קולטות נמי שלא לדעת וכמו שאין הדעת תופס בהיחוד. אבל מ"ב ערי הלויים שהן דוגמת 'ואהבת' - אינן קולטות אלא לדעת כמו שענין האהבה בא לו לאדם רק מצד הדעת."

ה"כלי יקר" (פסוק ו) מציג היבט סמלי שונה למספר הערים:

"ארבעים ושתים עיר כנגד מ"ב חניות שישראל חנו בהם והיו בכולם כגֵרים. כך נתנו ללויים שלא היה להם חלק בארץ מ"ב עיר. 
וערי המקלט יהיו מן ערי הלוים לפי שהנס אל עיר מקלטו הרי הוא שמה גֵר, ויש לחוש פן יאמרו לו יושבי הארץ גר אתה בארץ. על כן צוה שיהיו ערי מקלט מן ערי הלויים כי גם הלויים כגרים בארץ ויאמרו לו מום שבך אל תאמר לחברך, על דרך שנאמר (שמות כג ט): ואתם ידעתם את נפש הגר כי גרים הייתם."

ניתן להבחין בדמיון ובשוני בין השם משמואל לכלי יקר. אליבא דשניהם, ללויים יש תפקיד משמעותי בקֵרובו, ואולי בהרגעתו, של הרוצח בשגגה. לפי השם משמואל הדבר נעשה על ידי השמחה; משיג חיות באמצעות הלויים שעבודתם בשיר והתלהבות, ואילו לפי הכלי יקר הלויים מעניקים לגולים לעיר המקלט תחושה נוחה; שניהם כגֵרים בארץ ויאמרו לו מום שבך אל תאמר לחברך.

ה"מאור ושמש", המרבה בדרכו החסידית להאדיר ולהחשיב את ה"צדיק", עושה כן גם בעניננו. הקשר בין הרוצחים ללויים הוא כקשר שבין בעל התשובה לצדיק (אני משמיט מדבריו את ההתייחסות למספרים שש וארבעים ושתים, שהוא מבארם על דרך הקבלה):

"צריך להבין מהיכן בא אל האדם שיבא לידי רציחה חלילה אפילו בשוגג, מסתמא אין זה עבירה ראשונה בידו ופתאום לא יבא לידי עון חמור כזה אך עבירה גוררת עבירה, לכן אם רוצה לו לחזור בתשובה לשאול אל לבו מאין בא העבירה זו לידו ויפשפש במעשיו מה חטא קודם לזה עד שיתברר אצלו כל העבירות שעשה עד עבירה ראשונה שפגם באיזה מדה, כי אם יפגום אדם באיזה מדה חלילה אפילו מעט מזעיר יכול לבא חלילה לידי רציחה כי עבירה גוררת עבירה...
על כן צריך הבעל תשובה להתבונן עד שיתברר אצלו באיזה מדה פגם. וזאת אי אפשר עד שילך לצדיקי הדור כי לזה צריך התבודדות גדול ושקידה רבה... וגם שם צריך להיות כמה עידן ועידנין. ומחמת שהצדיק הוא עובד השי"ת, אם ישב החוטא אצלו ימים רבים בהמשך הזמן יתברר אצלו על נכון כי על ידי הצדיק יבא לידי שכל, כי הצדיק עובד ה' כפי בחינתו ויתכן שהחוטא רוצה לשוב לבו מושכו לזה הצדיק שהוא עובד את ה' במדה זו שפגם החוטא, והיום יזכור את עצמו בזכירה זו ולמחר באחרת עד שיתברר אצלו באיזה מדה פגם ויוכל לבא לידי תשובה גמורה... 
ונתנו השש ערי מקלט ללוים, כי הלוים היו צדיקים גדולים עובדי השם כל אחד ואחד לפי בחינתו שהיה עובד את השי"ת באיזה מדה. ותיכף כשישים הרוצח אל לבו לשוב בתשובה היה לבו מושכו אל העיר אשר שם יושב הצדיק שעובד את הקב"ה במדה זו שהרוצח פגם בה ושם בהמשך הזמן היה יכול החוטא לתקן המדה אשר פגם בו."
במהלך זה משתלבת היטב העובדה שהגולה יושב בעיר עד מות הכהן הגדול, שהוא המעורר הגדול ביותר לתשובה. 

הוקדש על ידי ר' מנחם פוגל

לעילוי נשמת הרב יוסף יעקב והרבנית יהודית פוגל ז"ל.
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