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פרשת מקץ תשס"ו

ויתן לו את אסנת בת פוטי פרע
פרעה ממנה את יוסף למשנה למלך, ולצורך הענין נוקט במספר פעולות:

וַיָּסַר פַּרְעֹה אֶת טַבַּעְתּוֹ מֵעַל יָדוֹ וַיִּתֵּן אֹתָהּ עַל יַד יוֹסֵף וַיַּלְבֵּשׁ אֹתוֹ בִּגְדֵי שֵׁשׁ וַיָּשֶׂם רְבִד הַזָּהָב עַל צַוָּארוֹ.

וַיַּרְכֵּב אֹתוֹ בְּמִרְכֶּבֶת הַמִּשְׁנֶה אֲשֶׁר לוֹ וַיִּקְרְאוּ לְפָנָיו אַבְרֵךְ וְנָתוֹן אֹתוֹ עַל כָּל אֶרֶץ מִצְרָיִם...

וַיִּקְרָא פַרְעֹה שֵׁם יוֹסֵף צָפְנַת פַּעְנֵחַ וַיִּתֶּן לוֹ אֶת אָסְנַת בַּת פּוֹטִי פֶרַע כֹּהֵן אֹן לְאִשָּׁה וַיֵּצֵא יוֹסֵף עַל אֶרֶץ מִצְרָיִם.

במסכת סוטה (דף יג ע"ב) מופיעה הדרשה הבאה:

"ויקנהו פוטיפר סריס פרעה; אמר רב: שקנאו לעצמו, בא גבריאל ופירעו. מעיקרא כתיב פוטיפר ולבסוף פוטי פרע."

הגמרא מזהה את פוטיפרע עם פוטיפר, ורש"י (בגמרא) מפרש שפוטיפר קנה את יוסף לעצמו "למשכב זכור מתוך יופיו", ולכן הוא נענש שגבריאל "פירעו - היינו סירוס יתירא", וזה פשר שינוי שמו מפוטיפר לפוטי פרע.

רש"י בפרשתנו מאמץ דרשה זו:

"פוטי פרע הוא פוטיפר, ונקרא פוטי פרע על שנסתרס מאליו לפי שחמד את יוסף למשכב זכר."
גם רבינו בחיי מביא דרשה זו, אלא שהוא מבאר לא רק את השם פוטי פרע, אלא גם את השם המקורי; פוטיפר:

"דרשו רז"ל פוטי פרע הוא פוטיפר, ונקרא פוטיפר על שם שפיטם פרים ועגלים לעבודה זרה, וזהו לשון פוטיפר מפטם פר... ונקרא פוטי פרע על שם שנסתרס מאליו לפי שלקח את יוסף למשכב זכור."

בשינוי מה מובאים הדברים במדרש רבה (פו / ג):

"פוטיפר הוא פוטי פרע; פוטיפר שהיה מפטם עגלים לעבודת כוכבים. פוטי פרע שהיה פורע עצמו לעבודת כוכבים." 
פוטיפר מוגדר בפרשת וישב (פרק לט פס' א) "פּוֹטִיפַר סְרִיס פַּרְעֹה שַׂר הַטַּבָּחִים אִישׁ מִצְרִי". בהמשך דברי מדרש רבה שהובא לעיל, רמוזה דרשת הגמרא ממסכת סוטה:

"סריס פרעה - שנסתרס בגופו. מלמד שלא לקחו אלא לתשמיש וסרסו הקב"ה בגופו. משל לדובה שהיתה משכלת בבני אדוניה, אמר פכרו ניביה. כך מלמד שלא לקחו אלא לתשמיש וסרסו הקב"ה." 
איני נכנס כעת להבדלי הגירסא אם הקב"ה סירסו, או המלאך גבריאל, או שנסתרס מאליו, אלא בעיקר להגדרת מעמדו בפרשת וישב כשַׂר הַטַּבָּחִים אִישׁ מִצְרִי, ואילו בפרשתנו הוא כֹּהֵן אֹן (בהנחה כמובן שמדובר באותו אדם).

הרמב"ן בפרשתנו מבאר את פשר השינוי:

"ואני אומר כי לדברי רבותינו היה פוטיפר שר לפרעה, וכאשר נסתרס בגופו והכירו בו וקראוהו פוטי פרע נתבייש בדבר ופירש משררתו, והכניס עצמו בבית עבודה זרה ונעשה כומר לעבודה זרה כי כן מנהג הנכבדים. ואפשר שהיה און שם עבודה זרה שלו, וכן כהן מדין כומר, כמו שאמרו (סנהדרין פב) ביתרו שהיה מפטם עגלים לעבודה זרה."

בפירוש זה הוא נצמד לגישה המקובלת שהתואר כֹּהֵן קשור לפולחן דתי. בהמשך הוא מציע גישה שונה:

"והאמת כי לשון כהונה - שָׂרוּת, אבל לא לאלהות בלבד, כי הנה ובני דוד כהנים היו (ש"ב ח יח), ובמקומו בדברי הימים (א יח יז) ובני דוד הראשונים ליד המלך. וכן מוליך כהנים שולל (איוב יב יט) שהם משרתי המלך וכן יכהן פאר (ישעיה סא י), יתלבש פאר ככהן העובד, שיעשו לו בגדים שלא כשאר העם לכבוד ולתפארת וכן ומיודעיו וכהניו (מ"ב י יא), ראשי משרתיו."

ולפי גישה זו אפשר להותיר את פוטיפר כשר בממשלת פרעה, כפי שיש בזמננו שרים מכהנים...

בהקשר זה ראוי להעיר שאבן עזרא כותב: "כהן און - עובד השם או עובד עבודת גילולים כי אין כהן בכל המקרא כי אם משרת על דעתי", היינו: הוא מקבל באופן עקרוני את הסברו הראשון של הרמב"ן שהתואר כֹּהֵן קשור לפולחן דתי, אלא שהוא מעלה אפשרות שפוטיפר היה עובד ה'. על פי דעה זו מובנת בפשטות עובדת נישואי יוסף לבת פוטיפר, כי היא אכן באה מבית טוב... 

ענין הנישואין לפי הדעות האחרות מתפרש בכמה אופנים. חזקוני מפרש:

"ולקחה יוסף לו לאשה שאם יקח אחרת אפילו גדולה (חשובה, מיוחסת) ממנה, היה מתיירא שמא יאמר פוטיפר עבדי הם שהרי קניתי את אביהם לי לעבד. אבל כשנשא את בתו לא היה מביישו ולא בני ביתו. 
דבר אחר: לקחה כדי לפרסם שלא שכב את אמה."

והאלשיך הקדוש (ספר תורת משה) מרחיב את הדברים:

"ויקרא פרעה שם יוסף צפנת פענח ויתן לו את אסנת בת פוטי פרע כהן אן לאשה ויצא יוסף על ארץ מצרים - שלשת הדברים הנאמרים בכתוב יראו בלתי מקושרים... 
אך יאמר כי הלא לא בחכמה עשה פרעה את הדבר הזה להעבירו במרכבת המשנה ויקראו לפניו אברך, כי יהיה אפשר יתקוממו המון קריה וגדוליה לאמר: הלא עבד הוא ומזל במצרים מעכב מלהיות לו מעלה, וגם אינו חק המלכות. וגם יאמרו: אתמול נחשד על אדונתו והושם בבור, והיא חרפת מצרים ישתרר עליהם. והלא פרעה היה ירא מהעם פן יעבירוהו ממלך, כי השבע השביע את יוסף בל יגלה על לשון הקדש. 
על כן אמר כי נשמר המלך מזה, ולתקן הדבר עשה שני דברים: טרם הוציאו אותו בכרוזא קרא פרעה שם יוסף צפנת פענח, לומר אין זה תחת המזל כי הלא צפונות א-לוה ממעל הוא ידע. וגם ראיה שגם אדוניו לא לעבד חשבו, ולא לעושה רעה עם אשתו, כי אם כן היה לא היה נותן לו את בתו, בין על היותו עבד בין על מעשה אשתו. אך זה ראיה לעיני הכל כי לעבד לא נחשב כי גונב מארץ העברים, ושגם מאשתו לא עשה מאומה, ובזה אין פחד יתקוממו העם. וזהו אומרו ויקרא פרעה שם יוסף וגם ויתן לו את אסנת - ועל ידי שתי הכנות אלה היה 'ויצא יוסף' האמור למעלה."

רש"ר הירש מתייחס לעצם ענין הנישואין, ללא קשר למיהי האשה:

"היה זה חלק ממינויו של יוסף שישא אשה, רק אחר כך הוא יצא לתפקידו. נראה כי במדינת פרעה היה איש בלא אשה רק איש למחצה. המשימה שהוטלה על יוסף דרשה אדם שלם. גם היום אין ההכרה העממית רוחשת אמון מלא לרווק. נוסיף כי התפקיד שהוטל על יוסף יקודם בייחוד אם גם לו יהיו בית ומשפחה. אם יבין העם להגביל את צריכתו בשבע שנות השפע, יספיק היבול לשלושים וחמש שנה. בזבוז בלתי מרוסן יביא אותם למות ברעב. על יוסף הוטל לבצע את הפיקוח הטוב וההכרחי. ההשפעה הטובה ביותר תצא מדוגמתו הוא, אם הוא, הראשון במדינה, ידגים לכולם הליכות של פשטות בבית ובמשפחה. לשם כך הוא זקוק לבית ומשפחה ולשם כך נדרשה לו אשה. האדם הבודד שאין לו בית ומשפחה אינו קשור קשר אמיץ עם צרכי הכלל ודאגותיו, אך בהיותו מטופל באשה ובנים - ולו יהא גם קיסר או מלך - הרי הוא שותף לדאגת הצבור ומבין לרוחו."

כנגד המדרשים והפרשנים שהבאנו, הקובעים שפוטיפר ופוטי פרע חד הם, טוען רשב"ם:

"פוטי פרע - אין זה פוטיפר לפי הפשט."

גישה זו מקובלת על ר' יהודה קיל בפירוש "דעת מקרא":

"אין לערבב פוטי פרע זה עם פוטיפר אדוניו של יוסף לשעבר, והסיומת 'רע' רומזת לאלוהות מצרית."

ובאשר לזיהויו של פוטי פרע, הוא מציע, בהסתמך על עמוס חכם:

"פוטי פרע הוא פוטיאל שאחת מבנותיו נשא לו אלעזר בן אהרן לאשה... שאף חז"ל קשרו את את פוטיאל עם פוטי פרע, אלא הלכו בדרך דרש ואמרו: מבנות פוטיאל - מבנות יוסף שפטפט ביצרו, ובנות יוסף הרי הן בנות אסנת בת פוטי פרע."

לפי דעה זו מיושבות חלק מהתמיהות על נישואי יוסף, ואפשר לראותם כנישואים דיפלומטיים מדיניים הרווחים בחצרות המלכים. אולם, כאמור, רוב הפרשנים והדרשנים הולכים בדרך אחרת. זאת ועוד: מדרשות רבות עולה שאסנת לא היתה בתו הביולוגית של פוטיפר(ע), אלא בת דינה שהרתה לשכם. כך מובא בתרגום יונתן בן עוזיאל:

"ויהב ליה ית אסנת דילידת (שילדה) דינה לשכם, ורביתה (וגידלה אותה) איתת (אשת) פוטי פרע." 

ב"פרקי דרבי אליעזר" (פרק לז) מפורטת יותר השתלשלות הענינים:

"וכשבא יעקב לארץ אחוזתו שבארץ כנען נשכו הנחש ואי זה הוא הנחש זה שכם בן חמור שהיתה בתו של יעקב יושבת אוהלים ולא היתה יוצאה לחוץ. מה עשה שכם בן חמור? הביא נערות משחקות חוצה לו מתופפות ויצאה דינה לראות בבנות הארץ המשחקות, ושללה ושכב עמה, והרתה וילדה את אסנת, ואמרו בני ישראל להורגה, שאמרו עכשיו יאמרו בכל הארץ שיש בית זנות באהלי יעקב. הביא שרץ של זהב שם הקדש כתוב בו ותלה על צוארה ושלחה והלכה. והכל צפוי לפני הקב"ה וירד מיכאל המלאך והורידה למצרים לבית פוטי פרע, שהיתה אסנת ראויה ליוסף לאשה, והיתה אשתו של פוטי פרע עקרה וגדלה עמה כבת. וכשירד יוסף למצרים לקחה לו לאשה."

רבינו בחיי מוסיף נופך לסיפור:

"ואמרו במדרש כי אסנת בת דינה היתה משכם בן חמור, ולפי שגרשה יעקב מביתו והושיבה בתוך סנה אחד לכך נקראת אסנת. מה עשה יעקב? קשר לה כתב בצוארה, וכתוב בו: כל המדבק בך מדבק בזרעו של יעקב. ויוסף שנשאה ראה הכתב ההוא והצניעו, והוא שאמר לאביו (בראשית מח): בני הם אשר נתן לי אלקים בזה - הראה לו הכתב הזה." 
ופן נוסף בחזקוני: 
"בא יעקב אבינו ותלה לה קמיע בצוארה וגירשה מביתו והחביאה עצמה בין הקוצים והברקנים ועל שם הסנה נקראת אסנת, ובא גבריאל והביאה למצרים לפני אשת פוטיפר וגדלתה. וכשבא יוסף למצרים יצאו כל הנשים לראותו מחמת יופיו, כדכתיב: בנות צעדה עלי שור, וכל אחת זורקת לו חפץ או תכשיט וזו לא היה לה מה לזרוק וזרקה לו הקמיע שבצוארה, ונסתכל בו יוסף שהיתה בת בתו של יעקב ונשאה לו לאשה."

ההבדלים בין רבנו בחיי לחזקוני הם בשתי נקודות:

1. אסנת נקראה כך על שם הסנה, אלא שרבנו בחיי טוען שיעקב הושיבה בתוך הסנה, וחזקוני טוען שהיא החביאה עצמה בין הקוצים.
2. יוסף גילה את הקמע; לדעת רבנו בחיי אחרי הנישואין, ולדעת חזקוני לפניהם, ולכן נשאה לאשה.

נראה לי שכוונת המדרשים והפרשנים ההולכים בשיטה זו היא להדגיש את מעורבות ההשגחה (כפי שהעלינו גם בשבת שעברה) בכל סיפור ירידת יוסף למצרים; הכל מתואם ומכוון בהשגחה עליונה.

יתכן שזו כוונת מדרש רבה בתחילת פרשתנו (פט / ב):

"ויהי מקץ שנתים ימים (משלי יד) בכל עצב יהיה מותר ודבר שפתים אך למחסור; 

בכל עצב יהיה מותר - כל דבר שנצטער יוסף עם אדונתו היה לו יתרון ממנה למה שנטל את בתה. 
ודבר שפתים אך למחסור - על ידי שאמר לשר המשקים זכרתני והזכרתני ניתוסף לו שתי שנים שנאמר ויהי מקץ שנתים ימים."

ה"שם משמואל" (שנת תרע"ח) מגלה עמוקות בדברי המדרש (בלי להתייחס לענין דינה):

"שנשמת אסנת בתה היתה נשמה גבוהה מאד, ולעומת גדולתה היתה שקיעתה כל כך עמוק(ה) בידי החיצונים, כי כך היא המידה... והיתה הנשמה ההיא כלואה בבית פוטיפר. ומאחר שהארורה תפשה בבגדו ואחזה בו נדבקה בו נשמת אסנת וכאשר יוסף ניתק את עצמו ממנה וינס ויצא החוצה, הוציא אתו עמו את נשמת אסנת שנדבקה בו בעת אחיזתה בו. ומאז היתה אסנת ראויה לו לאשה כי נשמתה היתה עמו אלא שנתארך הזמן למשך כל ימי מאסרו."

יכולת זו של יוסף מתבססת על הפסוק "וְהָיָה בֵית יַעֲקֹב אֵשׁ וּבֵית יוֹסֵף לֶהָבָה", כשההבדל בין יעקב ליוסף לפי השם משמואל הוא: 

"והנה בית יעקב אש הוא... שהקדושה והאור שבו היו כאש שורפת כל כחות החיצונים הבאים בגבולו... אך בית יוסף להבה ששולט למרחוק, היינו שהיה בכחו לקרב עצמו לגבול הסטרא אחרא ולהוציא את בלעם מפיהם ע"י התפשטות הקדושה לגבול החיצונים... ואי אפשר שצד הרע יפגמהו ח"ו, כי שלהבת אש קדושתו תלהטם, וע"כ אפשר לו לקרב לגבולם ביותר, ואז חלקי הקדושה והנשמות הקדושות שהם טבועים מאז ביד החיצונים מתדבקים אליו, כי מצא מין את מינו וניעור ונדבקו בו."

בנקודה זו מתקשרים הדברים לשבת חנוכה:

"לעומת שתי מידות אלו של יעקב ויוסף, אש ולהבה, הוא נר שבת ונר חנוכה. כי נר שבת הוא משום שלום ביתו, ושבת הוא נחלת יעקב שהוא בחינת אש שמאירה בתוך גבול הקדושה, וכשהחיצונים מתקרבים מיד נשרפים... אבל נר חנוכה אינו כן, והיינו דהנה היונים היה ענינם עזות מצח כמו שראה דניאל מלכות זו כדמות נמר שמדתו עזות כאמרם ז"ל הוי עז כנמר, והעזות של היונים וגסות הרוח של עשו בני בקתא חדא נינהו... ומחמת זה היה להם כח גדול להתפשט בגבול הקדושה וטמאו את כל השמנים שבהיכל, וכשגברו מלכות בית חשמונאי ונצחום לא היה אפשר אלא ע"י שהוציאו את בלעם מפיהם, ואז נתקיים בהם להבה תלהט רשעים, והתפשטה הקדושה אף בגבול החיצונים, ועל כן מן אז והלאה לא העמידו עוד חכמים ופילוסופים, וישראל נטלו מהם כל ניצוצי הקדושה שהיו נבלעים בהם ונתוספה בישראל מעלת החכמה... וזהו ענין נר חנוכה שמצוה להניחה על פתח ביתו מבחוץ... והיא התפשטות הקדושה בגבול החיצונים להוציא משם את כל חלקי הקדושה ולהאיר את רשות הרבים."

בשנים עברו הזכרנו את הקשר בין יוסף לגזרות היונים ("כתבו לכם על קרן השור"), ולכשירחב לנו המקום, נעסוק גם בזה.
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