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פרשת מקץ תשס"ט

ויכירם וידבר איתם קשות

למעלה מעשרים שנה חלפו מאז נותק יוסף מאחיו בנסיבות הטרגיות של מכירתו. אירועים רבים חלפו עליהם ועליו ואף על האנושות כולה בתקופה זו, ועתה - נפגשים שוב יוסף ואחיו פנים אל פנים. 
וַיֵּרְדוּ אֲחֵי יוֹסֵף עֲשָׂרָה לִשְׁבֹּר בָּר מִמִּצְרָיִם.

לא בני יעקב, אלא אחי יוסף ולא מקרית היא ההגדרה. התורה מכוונת ומדריכה אותנו לקראת העימות בין יוסף לאחיו. ואכן, מיד עם הגעת האחים למצרים מתרחש המפגש ביניהם: 
וַיָּבֹאוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לִשְׁבֹּר בְּתוֹךְ הַבָּאִים כִּי הָיָה הָרָעָב בְּאֶרֶץ כְּנָעַן.

וְיוֹסֵף הוּא הַשַּׁלִּיט עַל הָאָרֶץ הוּא הַמַּשְׁבִּיר לְכָל עַם הָאָרֶץ וַיָּבֹאוּ אֲחֵי יוֹסֵף וַיִּשְׁתַּחֲווּ לוֹ אַפַּיִם אָרְצָה. 

איך וכיצד הגיעו האחים כל כך מהר אל יוסף אין התורה מפרטת, אולם מדרש בראשית רבה (צא/ ו) מרחיב במקום שקיצרה התורה:
"אף יוסף יודע היה שאחיו יורדין למצרים לשבור אוכל. מה עשה? הושיב שומרים על כל הפתחים ואמר להם: ראו כל מי שנכנס לשבור אוכל כתבו שמו ושם אביו. לערב הָביאו פתקים, ועשו כך. כיון שבאו בני יעקב כל אחד ואחד נכנס בשער שלו וכתבו את שמותם. לערב הֵביאו לו הפתקים. זה קורא ראובן בן יעקב ואחד קורא שמעון בן יעקב ואחד לוי וכן השוערים כל אחד שלו. מיד אמר להם יוסף: סתמו את האוצרות ופתחו אוצר אחד ונתן שמותם לבעל האוצר ואמר לו ראה כשיבואו האנשים אלו לידך תפוש אותם ושגר אותם לפני. עברו שלשת ימים ולא באו מיד נטל יוסף שבעים גבורים מבית המלך ושגר בשבילם לבקש אותם בשוק הלכו ומצאו אותם בשוק של זונות. ומה טיבן בשוק של זונות? אלא אמרו: אחינו יוסף יפה תואר ויפה מראה שמא בקובה הוא ותפשו אותן והביאום לפני יוסף."

לפי המדרש יוסף יודע היה שאחיו יורדין למצרים ולכן ארגן את האירועים כך שהאחים יובאו לפניו.

הרמב"ן טוען שהמפגש לא תוכנן מראש על ידי יוסף, אלא היה הליך שגרתי:

"ועל דרך הפשט יתכן שהיו באים לפניו מכל הארצות, והוא שואל וחוקר עליהם ומצוה לפקידים תמכרו לאנשי עיר פלונית כך וכך תבואה ממין פלוני, והוצרכו בני יעקב לבא לפניו בתוך הבאים מארץ כנען לצוות עליהם כמה ימכרו לארצם, כי הם ראשונים לאשר באו מארץ כנען, והם באו לפניו בעבור כולם."

ספורנו מרחיק לכת עוד יותר וטוען שכל מי שבא לשבור בר הובא לפני יוסף (גם אם אין זה בקורו הראשון): 

"עם היותו השליט היה הוא בעצמו המוכר ולא היה מאמין בעבדיו כי אמנם היה הכסף רב מאד וראוי לפרעה, כאמרו: ויבא יוסף את הכסף ביתה פרעה, ולכן לא היה שום בר נמכר לקונים בלתי חותמו או כתב ידו." 
ספורנו מתבסס על הכפילות; הוּא הַשַּׁלִּיט עַל הָאָרֶץ הוּא הַמַּשְׁבִּיר לְכָל עַם הָאָרֶץ. גם "אור החיים" מתבסס על פסוק זה, אולם מדייק ממנו שיוסף תכנן מראש להביא את אחיו אליו:

"הגם שהוא השליט ואין דרך שלטון להתטפל (להתעסק) במכירת התבואה ומה גם בכל כך טורח המופלא, אף על פי כן הוא המשביר לכל עם הארץ, וטעמו כמוס עמו להכיר ברדת אחיו."

את שהתרחש בפגישה הראשונה מתארת התורה: 
וַיַּרְא יוֹסֵף אֶת אֶחָיו וַיַּכִּרֵם וַיִּתְנַכֵּר אֲלֵיהֶם וַיְדַבֵּר אִתָּם קָשׁוֹת וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם מֵאַיִן בָּאתֶם וַיֹּאמְרוּ מֵאֶרֶץ כְּנַעַן לִשְׁבָּר אֹכֶל.

וַיַּכֵּר יוֹסֵף אֶת אֶחָיו וְהֵם לֹא הִכִּרֻהוּ.

הכתוב מתאר ארבע פעולות:

1. יוסף מכיר את אחיו.

2. יוסף מתנכר אליהם.
3. חזרה: יוסף מכיר את אחיו.
4. האחים אינם מכירים אותו.
תמוהה העובדה שהכרת יוסף את אחיו מוזכרת פעמיים. לפי דעת אבן עזרא מדובר בשתי "הכרויות" שונות: 
"בתחילה הכיר שהם אחיו, ואחרי כן הסתכל בכל אחד והכירו." 
רמב"ן מחלק את הכרתו של יוסף לשני שלבים; הראשון מהוסס במידה מסוימת, והשני ודאי:

"מיד שראה אותם הכירם, ופחד אולי יכירוהו, ויתנכר אליהם ששם המצנפת על מצחו וקצת הפנים ושינה עצמו... או יהיה ויתנכר בכאן, שהתנכר להם בדבריו שדבר להם קשות ואמר להם בכעס כאילו לא יבוא אדם לפניו לשבור, מאין באתם לפני? ויאמרו מארץ כנען לשבור אוכל, וכאשר הזכירו לו זה אז נתברר לו שהם אחיו באמת וזה טעם ויכר יוסף, פעם שנית, כי נתוסף לו בהם היכר וידיעת אמת."

ובצורה מפורשת יותר בפרוש המלבי"ם:

"תחילה הכירם קצת במראה פניהם ועוד לא הכירם לגמרי, כי עדיין לא שמע קולם להכירם גם בקול... ויכר יוסף את אחיו - שעתה ששמע קולם הכיר אותם בבירור.

ועל ידי שדיבר איתם קשות הם לא הכירוהו."

דומה שהמשפט האחרון בדבריו בא לענות על השאלה מדוע האחים לא הכירו את יוסף. כאשר מדובר בהכרת הפנים ניתן לקבל את הפרוש שהאחים השתנו פחות ממנו שכן הוא הניחן בחתימת זקן (כפי שנראה להלן במדרש) והם הניחוהו בלא חתימת זקן. אולם ברגע שנוסף הזיהוי באמצעות הקול, מדוע האחים אינם מכירים אותו? על כך משיב המלבי"ם שעל ידי שדיבר איתם קשות הם לא הכירוהו.
ה"כתב והקבלה" נשאר בתחום הכרת הפנים:

"ויכירם - לא הכרה פרטית שהם אחיו, כי אם הכרה כללית, שהכיר פניהם ובאו בזכרונו שכבר ראה אנשים וצורת פניהם כמו אלה, ועדיין לא ידע שהם אחיו. אמנם אחר אמרם שבאו מארץ כנען אז הכירם הכרה פרטית, והכרת פניהם ענתה בם שהם אחיו באמת." 
וה"כלי יקר" מוסיף היבט אחר של הכרה:

"מה שחזר ואמר שנית ויכר יוסף את אחיו - לפי שההכרה ראשונה קאי על צורת פניהם שהיה מכיר מי המה, והכרה שניה קאי על עניני האחוה והרחמנות." 
במדרש רבה (צא / ז) מצאנו התייחסות להכרת יוסף את אחיו ולאי הכרתם אותו: 

 "ר' לוי אמר: בשעה שנפלו בידו - ויכר יוסף את אחיו, בשעה שנפל בידן - והם לא הכירוהו. 
ורבנן אמרי: הוא שהניחן בחתימת זקן - ויכר יוסף את אחיו. והם לא הכירוהו - שלא הניחוהו בחתימת זקן."

יפה הגדיר את ההבדל בין שתי הדרשות בעל "עץ חיים" בפרושו למדרש: "דרבי לוי מפרש הכרה זו הכרת הלב והאחוה, ורבנן מפרשו לה הכרת פנים כפשוטה". ניתן לומר, לפי זה, שלפי רבנן יש כאן נתינת טעם מדוע האחים לא הכירו את יוסף, בגלל חתימת הזקן, ואילו לפי ר' לוי יש כאן קביעת עובדה ולא נתינת טעם. ברצוני להציע אפשרות שגם לפי ר' לוי יש כאן סוג מסוים של נתינת טעם לאי ההכרה: בראשית העימות בין יוסף לאחים, יוסף בא ומספר להם את חלומותיו שיש בהם מרכיבים של שלטון ושררה, אולם האחים אינם "מכירים" כבר אז את יוסף ואינם רואים בו את המלך שלעתיד; הֲמָלֹךְ תִּמְלֹךְ עָלֵינוּ אִם מָשׁוֹל תִּמְשֹׁל בָּנוּ? לכן, גם כעת, הם מחפשים את יוסף בשוק של זונות. אמרו: אחינו יוסף יפה תואר ויפה מראה שמא בקובה הוא, והוא יושב בבית המלכות כמשנה למלך מצרים. יתכן שזו כוונת רשב"ם, בחברו את שתי הדעות שבמדרש: 
"והם לא הכירוהו - כי בא עתה לפניהם בחתימת זקן (כדעת רבנן במדרש) 
ועוד שראוהו מושל בכל המלכות בבגדי מלכות."

יתכן שההסבר השני הוא הרחבה של דעת ר' לוי; לא רק הופעתו החיצונית בלבוש מלכות מנעה מהם את ההכרה, אלא השינוי התודעתי הנדרש מהם.

בפגישה זו מתפתח דו שיח בין האחים ליוסף, שיש להתבונן בו בעיון רב.


העמדנו כך את הדיאלוג כדי שיבחין המעיין בפרט משמעותי. טענתו הראשונה של יוסף (פס' ט) מורכבת משני חלקים: א) מְרַגְּלִים אַתֶּם ב) לִרְאוֹת אֶת עֶרְוַת הָאָרֶץ בָּאתֶם. תשובת האחים (פס' יא) מתייחסת רק להאשמתם כמרגלים; לֹא הָיוּ עֲבָדֶיךָ מְרַגְּלִים. בדברי יוסף הבאים (פס' יב) הוא מקבל, אולי, את טענתם שאינם מרגלים, אולם חוזר על הטענה כִּי עֶרְוַת הָאָרֶץ בָּאתֶם לִרְאוֹת. נראה שהאחים בדבריהם הבאים (פס' יג) מנסים להתמודד עם האשמה זו, אולם אז חוזר יוסף (פס' יד) לטענתו הראשונית מְרַגְּלִים אַתֶּם. 

רמב"ן פס' ט) מנסה לבאר את עצם האשמתם בריגול:

"ויאמר אליהם מרגלים אתם - העלילה הזאת יצטרך להיות בה טעם או אמתלא, כי מה עשו להיות אומר להם ככה, וכל הארץ באו אליו, והם בתוך הבאים, כמו שאמר לשבור בתוך הבאים כי היה הרעב בארץ כנען?

 ואולי ראה אותם אנשי תואר ונכבדים, לבושי מכלול כולם, ואמר להם אין דרך אנשים נכבדים ככם לבוא לשבור אוכל כי עבדים רבים לכם. ויתכן שהיו בתחילת הבאים מארץ כנען, והוא טעם ויבאו בני ישראל לשבור בתוך הבאים כי היה הרעב בארץ כנען, כי עתה באו משם הראשונים ויאמר להם יוסף מרגלים אתם, כי מארץ כנען לא בא אלי אדם לשבור אוכל, וזה טעם מאין באתם, שאמר להם בתחילה."

להבנת השינויים בהאשמות, נלך בעקבות ה"כלי יקר". תחילה (פס' ט) הוא מציג את פשר ההאשמה הכפולה: 

"נתקשו המפרשים בויכוח זה ובשנוי הלשון במה שהזכיר מרגלים וערות הארץ שניהם יחד, ולפעמים מרגלים לבד ולפעמים יזכור ערות הארץ לבד, הלא דבר הוא... 
והקרוב אלי לומר בזה שהיו כאן עלילות שני דברים. שיש שני מיני מרגלים: אחד הוא המרגל באנשי המלחמה מה הם עושים ומה הם מדברים ואנה ילכו, השני הוא המרגל באיזו מקום ומהיכן העיר נוחה להיכבש. כנגד הראשונה אמר מרגלים אתם, וכנגד השניה אמר ערות הארץ באתם לראות. 
ועל פי דרך זה נראה ליישב כל השנויים שבפסוקים אלו לפי ששני אלו כל אחת קשה משל חברתה. כי יוסף הוצרך ליתן סיבה וטעם לכל עלילה. כי מצד שראה אותם מטמינים את עצמם בתוך הבאים אמר מרגלים אתם, כי זה מופת חותך שאתם נחבאים בין האנשים לשמוע מה יספרו האנשים זה לזה על כן אתם מתפזרים בין אנשים הרבה, כי זה ישמע כאן וזה במקום אחר וזה מופת גדול אשר אין פה להשיב עליו. ומצד שראה אותן נכנסין בעשרה שערי העיר חשדם בערות הארץ באתם לראות, אבל מכל מקום אינו מופת גדול כל כך כמו הראשון, כי יכולין אתם לתרץ ולומר שאין לכם שייכות זה עם זה וכל אחד בא מדרך אחר וקרה מקרה שבתוך העיר נתוועדתם יחד, כי אין זה רחוק שעשרה שלוחים יתוועדו יחד לשבר בר, אבל ענין המרגלים אינו תלוי בזה... על כן אני אומר שתרווייהו איתנהו בכם והאחד ראיה על חבירו, ולא זו שמרגלים אתם אלא אפילו לראות בערות הארץ אתם חשודים, אע"פ שעל זה יש לכם התנצלות, מכל מקום מאחר שודאי מרגלים אתם א"כ גם לראות ערות הארץ קרוב לודאי."

בהמשך (פס' יב) הוא "משכלל" את טענת עֶרְוַת הָאָרֶץ: 

"עתה אני אומר שערות הארץ באתם לראות הוא טענה בפני עצמה ואינה תלויה בטענת מרגלים אתם. כי מתחילה עשיתי טענה זו סניף אל טענת מרגלים אתם, כי זולתה הייתי אומר שמא אין לכם שייכות זה עם זה ובמקרה נתוועדתם יחד תוך העיר, אבל עכשיו שבאתם לתרץ ההטמנה ולומר שכולכם אחים ואתם מתייראים מן עין הרע אם כן אני רואה שוויעוד שלכם אינו במקרה, ואם כן למה נכנסתם בעשרה שערי העיר? ודאי לפי שערות הארץ באתם לראות."

תשובת האחים לטענה זו, מתפרשת על ידי ה"כלי יקר" בפס' יג:

"ויאמרו שנים עשר עבדיך אחים אנחנו. בזה נתנו התנצלות על שתי הטענות כאחד. על מה שחשדם במרגלים אתם מאחר שהטמינו עצמם בתוך הבאים, אמרו שנית אחים אנחנו והיינו מתייראים מן עין הרע, ועל מה שחשדם בערות הארץ באתם לראות אחר שנכנסו בעשרה שערי העיר, אמרו והנה הקטן את אבינו היום והאחד איננו ובעבור האחד שאיננו נתפזרנו בכל עשרה שערים לבקשו."

 מחמת קוצר היריעה לא נציג הסברים נוספים לשינויי ההאשמות, וכמו כן לא נעסוק בפסוק וַיִּזְכֹּר יוֹסֵף אֵת הַחֲלֹמוֹת אֲשֶׁר חָלַם לָהֶם,  שאולי שופך אור על התנהגותו של יוסף, ועל כך בעיון נפרד. 

לעילוי נשמת חותני

ר' זכריהו בן שמעון יהודה איזק ז"ל.

נפטר בה' בטבת תשנ"ח


לעילוי נשמת 

הרב אברהם בן הרב יעקב שלום צוקר ז"ל.

נפטר בה' בטבת תשל"ו


הוקדש על ידי גדליה, פייגי, דוד, אלנתן, יאיר, יפעת ואורית בדל

לעילוי נשמת

רבקה בת אהרן בדל ז"ל.

נפטרה בכ"ז בטבת. 

לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל




דברי האחים








 (י-יא) וַיֹּאמְרוּ אֵלָיו לֹא אֲדֹנִי וַעֲבָדֶיךָ בָּאוּ לִשְׁבָּר אֹכֶל.  כֻּלָּנוּ בְּנֵי אִישׁ אֶחָד נָחְנוּ כֵּנִים אֲנַחְנוּ לֹא הָיוּ עֲבָדֶיךָ מְרַגְּלִים.








(יג) וַיֹּאמְרוּ שְׁנֵים עָשָׂר עֲבָדֶיךָ אַחִים אֲנַחְנוּ בְּנֵי אִישׁ אֶחָד בְּאֶרֶץ כְּנָעַן וְהִנֵּה הַקָּטֹן אֶת אָבִינוּ הַיּוֹם וְהָאֶחָד אֵינֶנּוּ.








דברי יוסף


(ט) וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם מְרַגְּלִים אַתֶּם לִרְאוֹת אֶת עֶרְוַת הָאָרֶץ בָּאתֶם. 














(יב) וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם לֹא כִּי עֶרְוַת הָאָרֶץ בָּאתֶם לִרְאוֹת.














(יד) וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם יוֹסֵף הוּא אֲשֶׁר דִּבַּרְתִּי אֲלֵכֶם לֵאמֹר מְרַגְּלִים אַתֶּם.
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