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פרשת מקץ תשע"ז
רני ושמחי בת ציון
 (הפטרת שבת חנוכה)
לפני העיון בפסוקי ההפטרה, אקדים שתי הערות:
1. ההפטרה המקורית של פרשת "מקץ" (מלכים א, פרק ג; משפט שלמה) נקראת לעיתים נדירות. הפעמים האחרונות שבהם נקראה ההפטרה המקורית הן תשנ"ז ותשס"א, והבאות בתור הן תשפ"א ותשפ"ד. ברוב השנים (90%) פרשת "מקץ" היא שבת חנוכה, וההפטרה בהתאם.
2. ההפטרה לשבת חנוכה היא "רני ושמחי בת ציון" (זכריה ב, יד ואילך). זו גם ההפטרה לפרשת "בהעלותך". נראה שהמכנה המשותף הוא המנורה, שכן בהפטרה אנו קוראים (זכריה ד, ב): רָאִיתִי וְהִנֵּה מְנוֹרַת זָהָב כֻּלָּהּ וְגֻלָּהּ עַל רֹאשָׁהּ וְשִׁבְעָה נֵרֹתֶיהָ עָלֶיהָ שִׁבְעָה וְשִׁבְעָה מוּצָקוֹת לַנֵּרוֹת אֲשֶׁר עַל רֹאשָׁהּ, שהוא גם הנושא הפותח את פרשת "בהעלותך" (במדבר ח, ב-ד): בְּהַעֲלֹתְךָ אֶת הַנֵּרֹת אֶל מוּל פְּנֵי הַמְּנוֹרָה יָאִירוּ שִׁבְעַת הַנֵּרוֹת... וְזֶה מַעֲשֵׂה הַמְּנֹרָה מִקְשָׁה זָהָב עַד יְרֵכָהּ עַד פִּרְחָהּ מִקְשָׁה הִוא... מכאן גם הקשר לחנוכה, לנס פך השמן ולמצות הדלקת נרות.
אמנם עיון מעמיק מלמד שגם הדלקת הנרות בפרשת "בהעלותך"  קשורה לחנוכה. ציווי הדלקת הנרות במקדש מופיע לאחר תיאור מפורט של קרבנות הנשיאים בחנוכת המזבח (שהוא קריאת התורה בימי החנוכה), ועל כך אומר רש"י (במדבר ח, ב):
"למה נסמכה פרשת המנורה לפרשת הנשיאים? לפי שכשראה אהרן חנוכת הנשיאים חלשה דעתו, שלא היה עמהם בחנוכה, לא הוא ולא שבטו, אמר לו הקדוש ברוך הוא חייך, שלך גדולה משלהם, שאתה מדליק ומטיב את הנרות."
רמב"ן (שם) אינו מקבל את הסבר רש"י כפשוטו, ומוסיף עליו:
"ענין ההגדה הזו לדרוש רמז מן הפרשה על חנוכה של נרות שהיתה בבית שני על ידי אהרן ובניו, רצוני לומר חשמונאי כהן גדול ובניו. ובלשון הזה מצאתיה במגילת סתרים לרבינו נסים שהזכיר האגדה הזו ואמר: ראיתי במדרש כיון שהקריבו שנים עשר שבטים ולא הקריב שבט לוי... אמר לו הקדוש ברוך הוא למשה: דבר אל אהרן ואמרת אליו, יש חנוכה אחרת שיש בה הדלקת הנרות ואני עושה בה לישראל על ידי בניך נסים ותשועה וחנוכה שקרויה על שמם, והיא חנוכת בני חשמונאי. ולפיכך הסמיך פרשה זו לפרשת חנוכת המזבח.
וראיתי עוד בילמדנו (תנחומא בהעלותך ה) וכן במדרש רבה (טו/ו), אמר לו הקדוש ברוך הוא למשה: לך אמור לאהרן אל תתיירא, לגדולה מזאת אתה מוכן. הקרבנות כל זמן שבית המקדש קיים הן נוהגין, אבל הנרות לעולם אל מול פני המנורה יאירו - וכל הברכות שנתתי לך לברך את בני אינן בטלין לעולם. והנה דבר ידוע שכשאין בית המקדש קיים והקרבנות בטלין מפני חורבנו אף הנרות בטלות, אבל לא רמזו אלא לנרות חנוכת חשמונאי שהיא נוהגת אף לאחר חורבן בגלותנו. וכן ברכת כהנים הסמוכה לחנוכת הנשיאים נוהגת לעולם."
נמצינו למדים שהמנורה בפרשת "בהעלותך" קשורה לחנוכה. בעיוננו נראה שגם נבואת זכריה מתחברת לחנוכה ואינה קשורה רק למנורה באופן כללי.
כאמור לעיל, הפטרת שבת חנוכה לקוחה מספר זכריה (מפרק ב פסוק יד עד פרק ד פסוק יז). נראה שההפטרה מחולקת לשלושה ענינים:
1. פרק ב: פסוקי נחמה כלליים.
2. פרק ג: מראה יהושע הכהן הגדול.
3. פרק ד: מראה המנורה וההבטחות לזרובבל.
הקטע הראשון מכיל, כאמור, דברי נחמה כלליים:
רָנִּי וְשִׂמְחִי בַּת צִיּוֹן כִּי הִנְנִי בָא וְשָׁכַנְתִּי בְתוֹכֵךְ נְאֻם ה'.
וְנִלְווּ גוֹיִם רַבִּים אֶל ה' בַּיּוֹם הַהוּא וְהָיוּ לִי לְעָם וְשָׁכַנְתִּי בְתוֹכֵךְ וְיָדַעַתְּ כִּי ה' צְבָ-אוֹת שְׁלָחַנִי אֵלָיִךְ.
וְנָחַל ה' אֶת יְהוּדָה חֶלְקוֹ עַל אַדְמַת הַקֹּדֶשׁ וּבָחַר עוֹד בִּירוּשָׁלִָם.
הַס כָּל בָּשָׂר מִפְּנֵי ה' כִּי נֵעוֹר מִמְּעוֹן קָדְשׁוֹ.
נבואתו הראשונה של זכריה היתה בַּחֹדֶשׁ הַשְּׁמִינִי בִּשְׁנַת שְׁתַּיִם לְדָרְיָוֶשׁ (זכריה א, א). בספר עזרא (פרק ה פסוקים א-ב) אנו קוראים:
וְהִתְנַבִּי חַגַּי נְבִיָּא וּזְכַרְיָה בַר עִדּוֹא נְבִיַּיָּא עַל יְהוּדָיֵא דִּי בִיהוּד וּבִירוּשְׁלֶם בְּשֻׁם אֱלָהּ יִשְׂרָאֵל עֲלֵיהוֹן.
בֵּאדַיִן קָמוּ זְרֻבָּבֶל בַּר שְׁאַלְתִּיאֵל וְיֵשׁוּעַ בַּר יוֹצָדָק וְשָׁרִיו לְמִבְנֵא בֵּית אֱלָהָא דִּי בִירוּשְׁלֶם וְעִמְּהוֹן נביאיא נְבִיַּיָּא דִי אֱלָהָא מְסָעֲדִין לְהוֹן.
[תרגום: התנבאו חגי וזכריה הנביאים אל היהודים אשר בארץ יהודה ובירושלים בשם אלקי ישראל אליהם. אז התחילו זרובבל בן שאלתיאל ויהושוע בן יהוצדק לבנות ביתו של הקדוש ברוך הוא אשר בירושלים ועמהם הנביאים של הקדוש ברוך הוא עוזרין ומסייעין להם.]
זכריה חי ופועל בראשית ימי הבית השני, והוא, וחגי הנביא, מסייעים בבנין הבית. תקופה זו בולטת בעוני ובדלות של שבי הגולה, כמוזכר בספר חגי (ב, ג):
מִי בָכֶם הַנִּשְׁאָר אֲשֶׁר רָאָה אֶת הַבַּיִת הַזֶּה בִּכְבוֹדוֹ הָרִאשׁוֹן וּמָה אַתֶּם רֹאִים אֹתוֹ עַתָּה הֲלוֹא כָמֹהוּ כְּאַיִן בְּעֵינֵיכֶם.
גם מבחינה רוחנית המצב היה ירוד למדי ויעידו על כך ריבוי נישואי התערובת כמתואר בספר עזרא (ט, א-ב):
וּכְכַלּוֹת אֵלֶּה נִגְּשׁוּ אֵלַי הַשָּׂרִים לֵאמֹר לֹא נִבְדְּלוּ הָעָם יִשְׂרָאֵל וְהַכֹּהֲנִים וְהַלְוִיִּם מֵעַמֵּי הָאֲרָצוֹת כְּתוֹעֲבֹתֵיהֶם לַכְּנַעֲנִי הַחִתִּי הַפְּרִזִּי הַיְבוּסִי הָעַמֹּנִי הַמֹּאָבִי הַמִּצְרִי וְהָאֱמֹרִי.
כִּי נָשְׂאוּ מִבְּנֹתֵיהֶם לָהֶם וְלִבְנֵיהֶם וְהִתְעָרְבוּ זֶרַע הַקֹּדֶשׁ בְּעַמֵּי הָאֲרָצוֹת וְיַד הַשָּׂרִים וְהַסְּגָנִים הָיְתָה בַּמַּעַל הַזֶּה רִאשׁוֹנָה.
[להלן נראה שלחלק מהפרשנים, אלו הם הבגדים הצואים שלבש יהושע, כמפורט בהמשך ההפטרה.]
לאור זאת, נשאלת השאלה: לאיזו תקופה מכוונים דברי הנחמה הפותחים את הפטרתנו? האם מתאימה לראשית ימי הבית השני הקביעה הַס כָּל בָּשָׂר מִפְּנֵי ה' כִּי נֵעוֹר מִמְּעוֹן קָדְשׁוֹ?
תשובה לשאלה זו מציע ריה"ל ב"ספר הכוזרי" (מאמר ב, כד). לאחר שמלך כוזר "תוקף" את החבר על שבני ישראל אינם חוזרים לארץ ישראל, משיב החבר:
"הובשתני מלך כוזר, והעוון הזה הוא אשר מנענו מהשלמת מה שיעדנו בו האלקים בבית שני, כמה שאמר: רָנִּי וְשִׂמְחִי בַּת צִיּוֹן, כי כבר היה הענין האלקי מזומן לחול כאשר בתחילה אילו היו מסכימים כולם לשוב בנפש חפצה. אבל שָׁבוּ מקצתם, ונשארו רובם וגדוליהם בבבל רוצים בגלות ובעבודה שלא ייפרדו ממשכנותיהם ועניניהם, ושמא על זה אמר שלמה (שיר השירים ה, ב-ד): אֲנִי יְשֵׁנָה וְלִבִּי עֵר, כינה הגלות בשינה והלב העֵר - התמדת הנבואה ביניהם. קוֹל דּוֹדִי דוֹפֵק - קריאת האלקים לשוב. שֶׁרֹּאשִׁי נִמְלָא טָל - על השכינה שיצאה מצללי המקדש, ומה שאמר: פָּשַׁטְתִּי אֶת כֻּתָּנְתִּי - על עצלותם לשוב. דּוֹדִי שָׁלַח יָדוֹ מִן הַחֹר -  על עזרא שהיה פוצר בהם ונחמיה והנביאים, עד שהודו קצתם לשוב הודאה בלתי גמורה, ונתן להם כמצפון ליבם, ובאו הענינים מקוצרים מפני קיצורם. כי הענין האלקי איננו חל על האיש אלא כפי הזדמנותו לו אם מעט מעט ואם הרבה הרבה. ואילו היינו מזדמנים לקראת אלקי אבותינו בלבב שלם ובנפש חפצה, היינו פוגעים ממנו מה שפגעו אבותינו במצרים. ואין דבורנו: השתחוו להר קדשו, והשתחוו להדום רגליו, והמחזיר שכינתו לציון וזולת זה, אלא כצפצוף הזרזיר, שאין אנחנו חושבים על מה שנאמר בזה וזולתו, כאשר אמרת מלך כוזר."
במילים מודרניות: בזמן שיבת ציון נפתח "חלון הזדמנויות" שהיה עשוי לגרום שהענין האלקי מזומן לחול כאשר בתחילה, אלא שהוחמצה ההזדמנות, ונבואת רָנִּי וְשִׂמְחִי בַּת צִיּוֹן הפותחת את הפטרתנו, לא התגשמה במלואה.
רעיון דומה מציע גם מלבי"ם (בתחילת פירושו לספר חגי):
"ואנכי חזון הרביתי בזה בכמה מקומות, כי מעת הגלות הראשון לסנחריב התחיל זמן הגאולה העתידה, שמעת ההיא נבאו הנביאים על הגאולה, והיה הדבר תלוי אם יזכו שאז היו נגאלים תיכף בימי חזקיה או בימי יאשיה, ואחר שלא זכו, הוגלו לבבל במַעֳלָם, לְכַלֵּא הַפֶּשַׁע וּלְהָתֵם חַטָּאת (על פי דניאל ט, כד). וכאשר ראה ה' שאם היו נשארים בגלות בבל היו נטמעים בין העכו"ם והיו יוצאים מכלל הדת, שכבר התערבו זרע קדש בעמי הארצות ושכחו לשונם ותורתם, לכן פקדם פקידה מעט על ידי כורש ועלו עמהם אנשי כנסת הגדולה, ושבו (והשיבו) את התורה ואת העטרה ליושנה. והגם שבעת ההיא לא היה עדיין זמן הגאולה העתידה... בכל זאת היה אפשריות שיהיה אז עת הגאולה אם היו שבים בתשובה שלימה לה' והיו עולים כולם כחומה... ובעת נבנה הבית היה עדיין האפשריות תלוי ועומד, אם היו שבים בתשובה היה זרובבל המלך המשיח והמקדש היה מכון לשבתו עולמים, ועל כן זרח להם עוד הפעם אור הנבואה על ידי נביאים האחרונים חגי זכריה ומלאכי, שעמדו בעת ההיא והיו מעוררים אותם על הבנין ועל התשובה וגלו להם סוד זה שהדבר תלוי בידם, ואחר שלא זכו, היה המקדש השני רק מקדש עראי לפי שעה ועתיד להיחרב על ידי הרומיים."
מדברי אברבנאל (פירוש לספר זכריה פרק ב) עולה גישה שונה:
"אחרי שייעד זכריה הנביא על הגאולה העתידה ונקמת האויבים אמר כנגד בת ציון כמבשר; רָנִּי וְשִׂמְחִי בַּת צִיּוֹן כִּי הִנְנִי בָא וְשָׁכַנְתִּי בְתוֹכֵךְ. רוצה לומר אל תחשוב שתהיה הגאולה העתידה כפקידת בית שני. לא תהיה כן כי היא לא תהיה תלויה ברוח אדם כמו כורש או דריוש מלך פרס, כִּי הִנְנִי בָא - ואני אבוא לכם לא אדם. גם בבית שני לא ירדה שכינה ונבואה. אמנם בגאולה העתידה אבוא ושכנתי בתוכך כימי קדם." 

מפירושו נראה שמראש גאולת בית שני תהיה ברמה נמוכה יותר, ודברי זכריה רָנִּי וְשִׂמְחִי בַּת צִיּוֹן כִּי הִנְנִי בָא וְשָׁכַנְתִּי בְתוֹכֵךְ, מתייחסים לגאולה העתידה.
הקטע השני בפרשה מתייחס ליהושע הכהן הגדול:
וַיַּרְאֵנִי אֶת יְהוֹשֻׁעַ הַכֹּהֵן הַגָּדוֹל עֹמֵד לִפְנֵי מַלְאַךְ ה' וְהַשָּׂטָן עֹמֵד עַל יְמִינוֹ לְשִׂטְנוֹ.
וַיֹּאמֶר ה' אֶל הַשָּׂטָן יִגְעַר ה' בְּךָ הַשָּׂטָן וְיִגְעַר ה' בְּךָ הַבֹּחֵר בִּירוּשָׁלִָם הֲלוֹא זֶה אוּד מֻצָּל מֵאֵשׁ.
וִיהוֹשֻׁעַ הָיָה לָבֻשׁ בְּגָדִים צוֹאִים וְעֹמֵד לִפְנֵי הַמַּלְאָךְ.
וַיַּעַן וַיֹּאמֶר אֶל הָעֹמְדִים לְפָנָיו לֵאמֹר הָסִירוּ הַבְּגָדִים הַצֹּאִים מֵעָלָיו וַיֹּאמֶר אֵלָיו רְאֵה הֶעֱבַרְתִּי מֵעָלֶיךָ עֲוֹנֶךָ וְהַלְבֵּשׁ אֹתְךָ מַחֲלָצוֹת...
שְׁמַע נָא יְהוֹשֻׁעַ הַכֹּהֵן הַגָּדוֹל אַתָּה וְרֵעֶיךָ הַיֹּשְׁבִים לְפָנֶיךָ כִּי אַנְשֵׁי מוֹפֵת הֵמָּה כִּי הִנְנִי מֵבִיא אֶת עַבְדִּי צֶמַח.
בספר ירמיהו (פרק כט פסוקים כא-כג) נאמר:
כֹּה אָמַר ה' צְבָ-אוֹת אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל אֶל אַחְאָב בֶּן קוֹלָיָה וְאֶל צִדְקִיָּהוּ בֶן מַעֲשֵׂיָה הַנִּבְּאִים לָכֶם בִּשְׁמִי שָׁקֶר הִנְנִי נֹתֵן אֹתָם בְּיַד נְבוּכַדְרֶאצַּר מֶלֶךְ בָּבֶל וְהִכָּם לְעֵינֵיכֶם.
וְלֻקַּח מֵהֶם קְלָלָה לְכֹל גָּלוּת יְהוּדָה אֲשֶׁר בְּבָבֶל לֵאמֹר יְשִׂמְךָ ה' כְּצִדְקִיָּהוּ וּכְאֶחָב אֲשֶׁר קָלָם מֶלֶךְ בָּבֶל בָּאֵשׁ.
יַעַן אֲשֶׁר עָשׂוּ נְבָלָה בְּיִשְׂרָאֵל וַיְנַאֲפוּ אֶת נְשֵׁי רֵעֵיהֶם וַיְדַבְּרוּ דָבָר בִּשְׁמִי שֶׁקֶר אֲשֶׁר לוֹא צִוִּיתִם וְאָנֹכִי הַיּוֹדֵעַ וָעֵד נְאֻם ה'.
הגמרא במסכת סנהדרין (דף צג ע"א) מתארת את מה שאירע לאחאב (בן קוליה) ולצדקיהו (בן מעשיה). הם ניסו לפתות לדבר עבירה את בתו של נבוכדנצר בשם ה' כביכול. היא התייעצה עם אביה שאמר לה "אלהיהם של אלו שונא זימה הוא", וכשנפגש נבוכדנצר עם אחאב וצדקיהו הוא אמר להם שהתייעץ עם חנניה מישאל ועזריה שאמרו לו שהמעשה אסור. כך מתואר בגמרא, המשך המעשה:
"אמר להו: אנא בעינא דאיבדקינכו כי היכי דבדקתינהו לחנניה מישאל ועזריה. אמרו ליה: אינון תלתא הוו, ואנן תרין. אמר להו: בחרו לכון מאן דבעיתו בהדייכו. אמרו יהושע כהן גדול. סברי: ליתי יהושע דנפיש זכותיה, ומגנא עלן. אחתיוהו, שדינהו. אינהו איקלו, יהושע כהן גדול איחרוכי מאניה... אמר ליה: ידענא דצדיקא את, אלא מאי טעמא אהניא בך פורתא נורא, חנניה מישאל ועזריה לא אהניא בהו כלל?...  מאי טעמא איענש? אמר רב פפא: שהיו בניו נושאין נשים שאינן הגונות לכהונה, ולא מיחה בהן. שנאמר ויהושע היה לבש בגדים צואים, וכי דרכו של יהושע ללבוש בגדים צואים? אלא, מלמד שהיו בניו נושאים נשים שאינן הגונות לכהונה, ולא מיחה בהן."
הוא מנסה לבדוק את "כשרותם" על ידי השלכתם לכבשן האש, כפי שנבדקו חנניה מישאל ועזריה. הם "מצרפים" אליהם את יהושע הכהן הגדול, הם נשרפו והוא רק נחרך. הסיבה לכך לפי מסקנת הגמרא; שהיו בניו נושאים נשים שאינן הגונות לכהונה, ולא מיחה בהן.
רש"י (זכריה פרק ג פסוק א) "מאמץ" דרשה זו:
"וְהַשָּׂטָן עֹמֵד עַל יְמִינוֹ לְשִׂטְנוֹ - להשטינו על שהיו בניו נשואות נשים נכריות, כמו שכתוב בספר עזרא וימצא מבני הכהנים אשר הושיבו נשים נכריות מבני יהושע בן יהוצדק."
ובפסוק הבא (ב) הוא ממשיך ומפרש: 
"הֲלוֹא זֶה אוּד מֻצָּל מֵאֵשׁ - מפורש באגדת חלק שהושלך עם אחאב בן קוליה וחבירו לאוּר."
אבן עזרא מפרש אחרת את השטנה:
"והשטן - אויב כמו שעשה סנבלט וכאשר עשו צרי יהודה ושם כתוב כתבו שטנה והם היו שטן ליהושע כי לא ירצו שהבית יבנה ויהיה יהושע כהן גדול."
הפירושים השונים מייצגים שני היבטים של תחילת ימי בית שני. רש"י מציג את הבעיות הרוחניות, ואבן עזרא את המצב המדיני הקשה. 
פירוש מקורי לבגדים הצואים של יהושע ולמראה בכללו מציע אברבנאל (והדברים מתקשרים לימי החנוכה):
"ואומר שכפי הנראה מהכתובים כשראה זכריה המראה הזאת כבר היה מת יהושע הכהן הגדול, כי אם יהושע היה חי ביום הווסד בית ה' לא היה חגי שואל לכהנים (חגי ב, יב) הֵן יִשָּׂא אִישׁ בְּשַׂר קֹדֶשׁ בִּכְנַף בִּגְדוֹ (וְנָגַע בִּכְנָפוֹ אֶל הַלֶּחֶם וְאֶל הַנָּזִיד וְאֶל הַיַּיִן וְאֶל שֶׁמֶן וְאֶל  כָּל מַאֲכָל הֲיִקְדָּשׁ), כי בהיות שם יהושע הכהן הגדול תורה יבקשו מפיהו ואם היה יהושע חי לא היה מראה אותו השם אל הנביא... ולהיות יהושע כבר נפטר לעולמו כשראה זכריה הנבואה הזאת, לכן אחרי שזכר שהראהו המלאך בה הדברים העתידים להיות זכר שהראהו גם כן באותה נבואה את יהושע הכהן הגדול שהיה בבית עולמו, ואמר עומד לפני מלאך ה' להגיד שהיתה נפשו צרורה בצרור החיים כגבורים אשר מעולם כי קדוש ה' היה, ואמר אך אמנם ראיתי עוד השטן עומד על ימינו לשטנו. והנה קראה ימינו את זרע יהושע, רוצה לומר מתתיהו כהן גדול ובניו בני חשמונאי שהם היו מזרעו של יהושע הכהן הגדול, כי למעלתם וגבורתם המשילם כאילו היו יד ימינו של הכהן הקדוש ההוא. והשטן היה אנטיוכוס רשע וכל חיל מוקדון שהיו עומדים עליו לשטנו מדרך ה' ולהביאו לעבוד עבודה זרה ולחלל תורת ה' כמו שאמר יוסף בן גוריון. 

ואפשר לפרש ויראני את יהושע שהראה לו זרעו מתתיה ובניו ובני חשמונאי כי להיותם זרעו ויוצאי חלציו זכרם בשמו כמו שיתבאר, ומפני צדקתם וקדושתם אמר שהיה עומד לפני מלאך ה' ושהיה השטן היווני עומד על ימינו לשטנו כמו שפירשתי.

וראה עוד שאמר וגזר השם לגעור באותו שטן היווני ולהשמידו משתי סיבות; האחת - מפני רשעתו שהיה שטן ומשטין את הבריות, והשנית - מפני שבא לירושלים להעביד בה אלהים אחרים, והנה הקדוש ברוך הוא בחר בירושלם להיותה עיר קדושה מיוחדת לעבודתו ואיך מלאו לבו של הרשע ההוא להעביד באותו מקום קדוש עבודתו הטמאה הפך משפט אלקי הארץ, ועל זה אמר שתי פעמים יגער ה' בך. בראשונה אמר השטן לפי שתהיה הגערה להיותו שטן ומשטין, והשניה מצד המקום שיגער ה' בו ובמעשיו לפי שהשם בחר בירושלם לקדשה והשטן ההוא היה מכוון לטמאה. ובעבור ששרי אנטיוכוס הרגו עמים רבים וחסידי עליונים מירושלם על קדושת השם וגם הרג את אלעזר הכהן הגדול וניצולו מתתיה ובניו מאותו אש שורף שהיה בירושלם בהמלטם בהר המודעית ומשם יצאו ללחום מלחמות השם, לכן אמר על אותו ימין יהושע וזרעו שהם בני חשמונאי הלא זה אוד מוצל מאש לפי שניצל מידי היונים ומלחלל תורת ה' שהוא אש אוכלה.

עוד זכר הנביא שראה את יהושע לבוש בגדים צואים ולא אמר זה על יהושע עצמו כי נפשו הטהורה לא נגעה בדבר טומאה אבל ראה זרע יהושע והם הבנים אשר יצאו ונמשכו אחר כך מבני חשמונאי שהחזיקו במלכות ונקראו מלכי יהודה והיו מלכים וכהנים גדולים יחד, והנה המלכות והשררות היו לפני השם יתברך בגדים צואים להם ובערכם, כי הבגדים הנקיים להם הם בגדי הכהונה כפי משפחתם. אמנם בגדי השררות והמלכות ובגדי נקם ושפיכות דמים שלקחו להם היו בלי ספק בערכם בגדים צואים, וכאילו אמר שמצד אחד היו לבושים בגדים צואים במה שנעשו מלכים ולא היו מזרע דוד ולכן היו בגדי מלכותם צואים ויוציאם מדרך השורה והאמת, ומצד אחד היו עומדים לפני המלאך והוא רמז אל עבודת בית המקדש והיכנסם לפני לפנים. ולכן היה מצוה את העומדים לפניו לאמר: הסירו הבגדים הצואים מעליו, רוצה לומר שבני יהודה לא יקבלו עליהם מלכות הכהנים ויסירו מהם הבגדים הצואים שהוא רמז אל המלכות כי כהנים הם ולא מלכים, וכאילו אמר השם אל יהושע ואל זרעו אל תאמר בלבבך שהקלותיך ועברתיך במה שצויתי להסיר מעליך המלכות אין הדבר כן אבל עשיתי עמך חסד גדול שהעברתי מעליך עוונך כי המלכות אינו בערכך כי אם משא כבד ועוון פלילי ויישאר לך להלביש אותך מחלצות והם בגדי כהונה הראויים לתת לך."
לפי זה, לא רק החלק השלישי של ההפטרה (מראה המנורה) קשור לחנוכה, אלא גם מראה יהושע הכהן הגדול. אמנם גם במראה המנורה, לכאורה רק קיומה של המנורה מתקשר לחנוכה, ולא הפרטים והמשמעות המוזכרים בפסוקים:
וַיֹּאמֶר אֵלַי מָה אַתָּה רֹאֶה ויאמר וָאֹמַר רָאִיתִי וְהִנֵּה מְנוֹרַת זָהָב כֻּלָּהּ וְגֻלָּהּ עַל רֹאשָׁהּ וְשִׁבְעָה נֵרֹתֶיהָ עָלֶיהָ שִׁבְעָה וְשִׁבְעָה מוּצָקוֹת לַנֵּרוֹת אֲשֶׁר עַל רֹאשָׁהּ
וּשְׁנַיִם זֵיתִים עָלֶיהָ אֶחָד מִימִין הַגֻּלָּה וְאֶחָד עַל שְׂמֹאלָהּ.
וָאַעַן וָאֹמַר אֶל הַמַּלְאָךְ הַדֹּבֵר בִּי לֵאמֹר מָה אֵלֶּה אֲדֹנִי.
וַיַּעַן הַמַּלְאָךְ הַדֹּבֵר בִּי וַיֹּאמֶר אֵלַי הֲלוֹא יָדַעְתָּ מָה הֵמָּה אֵלֶּה וָאֹמַר לֹא אֲדֹנִי.
וַיַּעַן וַיֹּאמֶר אֵלַי לֵאמֹר זֶה דְּבַר ה' אֶל זְרֻבָּבֶל לֵאמֹר לֹא בְחַיִל וְלֹא בְכֹחַ כִּי אִם בְּרוּחִי אָמַר ה' צְבָ-אוֹת.
מִי אַתָּה הַר הַגָּדוֹל לִפְנֵי זְרֻבָּבֶל לְמִישֹׁר וְהוֹצִיא אֶת הָאֶבֶן הָרֹאשָׁה תְּשֻׁאוֹת חֵן חֵן לָהּ.
זאת ועוד: אם אכן המנורה מסמלת את מנורת המקדש, מדוע סיום המראה מתייחס לזרובבל שהוא המנהיג המדיני, ולא ליהושע הכהן הגדול, כפי שהיה במראה הקודם? ואכן, 
אברבנאל, שקישר את המראה הקודם (הבגדים הצואים) לחנוכה, אינו עושה זאת במראה המנורה. זה לשונו:
"והמנורה הזאת שראה אין ספק אצלי שהיתה משל לאומה שעם היותה עתה העם ההולכים בחשך הנה לעתיד לבא גאולתה תהיה מנורה מאירה אל עבר פניה, ומפני עושרה ומעלתה אמר שראה אותה זהב. וכבר ייעד ישעיהו את האור לאומה בזמן תשועתה באומרו (ישעיה ס, ג): והלכו גוים לאורך ומלכים לנוגה זרחך, ונראה כבר זה לזכריהו במה שנאמר לו רני ושמחי בת ציון כי הנני בא ושכנתי בתוכך נאם ה'. ומלבד מה שיורה עליו המראה שראה הנביא את המנורה באותה צורה שעשאה משה עליו השלום מזהב ושבעה נרות, הנה נוכל לומר עוד שכיוון הנביא בפרטים ההם מדעים וגזרות מיוחדות לענין הנמשל, ולכן ראה גולה על ראשה מה שלא היה במנורת משה ולכן יהיה אומרו זהב להורות על מעלתה ועשרה כמו שאמר מייעד על זה תחת הנחשת אביא זהב. ואמר עוד שראה אותה כולה להגיד שלא תהיה האומה אז כאשר היה בבית שני שעלו שמה שנים מהשבטים בלבד וגם אלה לא בשלמותם, אמנם לעתיד לבא ראה המנורה כולה לפי שיתקבצו השבטים כולם שמה ולא יישאר אחד מהם בגלות...
והענין בזה שהאומה בבית שני לא היתה עטרה על ראשה לפי שתמיד היתה נכנעת למלכי האומות הנכרים המושלים בה פעם לפרס פעם ליון פעם לרומי, אמנם בזמן תשועתה תהיה הגולה והכותרת על ראשה כי לא תהיה נכנעת לשום אומה אך שאר האומות יהיו נכנעות אליה...
עוד ראה ששנים זיתים עליה ושלא היו שווים שניהם במעלת אחת, כי האחד היה לצד ימין שהוא היותר נכבד והאחד לצד שמאל שהוא למטה ממנו, והנה הנביא לא שאל דבר על המנורה ועל הזהב ועל כולה ועל גולה ועל הנרות ועל המוצקות כי הבין פתרון כל זה מתוך נבואותיו שכבר ידע כמו שזכרתי, אבל כנגד שני הזיתים שראה בלתי שווים במעלתם שאל אל המלאך מה אלה אדוני... ואמר זה לפי ששני הזיתים היו מורים על שני גדולי הדור שהיו בקרב ישראל והם המלך המשיח והכהן הגדול, ומפני שענין הכהן הגדול כבר נאמר לו בייעוד ואם את משמרתי תשמור וגם אתה תדין את ביתי שייעדו כמו שפרשתי שמזרע יהושע יהיה כהן גדול בבית ה' העתיד והוא היה א"כ אחד משני הזיתים, לכן המלאך לא ביאר לזכריה כי אם מה הוא הזית האחד והוא אומרו זה דבר ה' אל זרובבל כלומר שמזרעו יהיה מלך המשיח מושל בישראל, כי כמו שייעוד הכהן הגדול לעתיד לבא נאמר בשם יהושע כן ייעוד מלך המשיח נאמר בשם זרובבל לפי שיהיה מיוצאי חלציו. והודיעו שלא יקנה ממשלתו בחיל ולא בכח כמלכים המושלים באומות כי אם ברוח ה'."
אברבנאל, נאמן לשיטתו, מבאר שנבואות זכריה מתייחסות לגאולה העתידה, ולא לתקופת בית שני. 
אולם מצאתי בדברי הנצי"ב במאמרו "שאר ישראל" (פרק יא. המאמר מופיע בסוף פירושו לשיר השירים, "רינה של תורה"), שהוא מקשר את מראה המנורה לחנוכה:
"והענין כן הוא, דמנורה מרומז על חכמת התורה, וכדאיתא בבא בתרא (דף כה): הרוצה שיחכים ידרים, וסמניך מנורה בדרום, והרחבנו בזה הענין דבא כח המנורה להועיל לפלפולה של תורה, ועל זה באו שבעה נרות להאיר אל עבר פניה, משום דשבע חכמות מאירות על כח המרומז והצפון בתורה. 

והנביא ראה מנורה בבית שני, וביאר לו המלאך שיהיה הר הגדול שהוא מלך יון לפני זרובבל למישור דלא כבשו את מלכות יון אלא בזכות התורה ופלפולה שהחלו להרבות בבית שני - ומשמעות זרובבל היינו כח התורה שנזרע בבבל על ידי עזרא וסיעתו, ואחר כך שתלו עץ חיים זה בארץ ישראל. על זה אמר, והוציא את האבן הראשה, דכמו שיש הרבה מיני כלי זיין והראש והמובחר שבהם הוא החרב, כך יש הרבה זכויות שגורמות להצליח את ישראל, כמו שאמרו על דורו של אחאב שהצליחו משום שלא היה בהם דילטורין... 

ואחר שדבר על גוף המנורה שראה שהוא להראות לו מה יהיה בזמן בית שני נגד הר הגדול מלך יון, בא אליו דבר ה' על דבר בנין הבית שנעשה אחר כן במשך בית שני שנתגדל בימי הורדוס כידוע, והיינו בזכות התורה ולומדיה שנתרבו אז בימי חכמי המשנה, על זה אמר ידי זרובבל יסדו הבית הזה וידיו תבצענה וידעת כי ה' צב-אות שלחני אליכם."
סיום דבריו מתייחס להמשך הנבואה (פסוקים ח-ט שאינם נכללים בהפטרה: וַיְהִי דְבַר ה' אֵלַי לֵאמֹר. יְדֵי זְרֻבָּבֶל יִסְּדוּ הַבַּיִת הַזֶּה וְיָדָיו תְּבַצַּעְנָה וְיָדַעְתָּ כִּי ה' צְבָ-אוֹת שְׁלָחַנִי אֲלֵיכֶם.  
שימו לב להבדל בין אברבנאל לנצי"ב ביחס לזרובבל. לפי אברבנאל, זרובבל הוא המנהיג המדיני, והנביא מתייחס אליו מכיוון שלכהן הגדול הוא התייחס קודם לכן. לעומת זאת, לפי הנצי"ב "זרובבל" אינו אדם מסוים, אלא כח התורה שנזרע בבבל על ידי עזרא וסיעתו.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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