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פרשת משפטים תשס"ח

ואלה המשפטים --- עבד עברי
עומדים אנו עדיין תחת הרושם המיוחד של הקולות והברקים שליוו את מעמד הר סיני ומתן תורה שעליהם קראנו בשבת שעברה, וכבר "נוחתת" עלינו השבת מערכת משפטית מורכבת ומסובכת, הכוללת, לדעת מוני המצוות, נ"ג מצוות, שרובן בין אדם לחברו. 

על הסדר המיוחד הזה עומדים חז"ל במדרש שמות רבה (ל/ טו):

"רבי אומר: כשם שהזהיר הקב"ה על הדברות כך הזהיר על הדין. למה? שבו העולם תלוי, שנאמר (משלי כט): מלך במשפט יעמיד ארץ. ובו ציון נבנית, שנאמר (ישעיה א): ציון במשפט תפדה. ובו צדיקים מתגדלין, שנאמר (תהלים קו): אשרי שומרי משפט."

דימוי מענין מופיע לפני כן במדרש (פיסקא ג): 
"ואלה המשפטים - מה כתיב למעלה מן הפרשה? ושפטו את העם בכל עת, ואמר כאן: ואלה המשפטים, והדברות באמצע. משל למטרונה שהיתה מהלכת הזין מכאן והזין מכאן והיא באמצע. כך התורה דינין מלפניה ודינין מאחריה והיא באמצע. 
וכן הוא אומר (משלי ח): באורח צדקה אהלך - התורה אומרת באיזה נתיב אני מהלכת? אהלך בדרכן של עושי צדקה. בתוך נתיבות משפט - התורה באמצע; ודינין מלפניה ודינין מאחריה. מלפניה שנאמר: שם שם לו חוק ומשפט, ודינין מאחריה שנאמר: ואלה המשפטים."

ה"דינים" הם אפוא כלי הזין של התורה. הם מהווים משמר כבוד מחד גיסא, ושומרים אמיתיים מאידך גיסא. אין התורה יכולה להישאר בגדר רעיונות מופשטים ערטילאיים, אלא עליה להיות חיה וקיימת בחיי היומיום של כל אדם מישראל כפרט, ושל עם ישראל בכלל.

כמה שונה גישה זו, מהשקפתו של "הפילוסוף" שאותה מציג ריה"ל בתחילת ספר "הכוזרי": 
"הא-לוה אין לפניו לא רצון ולא שנאה, כי הוא יתברך מרומם מעל כל רצון וכונה, שהרי הכונה מורה על היות המכון חפץ בדבר החסר לו ורק בבוא חפצו יגיע לשלמות וכל עוד לא יבוא זה החסרון בעינו עומד. 
וכן מרומם הוא הא-לוה לדעת הפילוסופים מעל ידיעת הפרטים כי הפרטים משתנים מרגע לרגע אולם בידיעת הא-לוה לא יתכן כל שנוי. נמצא שאין האלוה מכיר אותך ועל אחת כמה וכמה אינו יודע כונתך ומעשיך וכל שכן אינו שומע תפלתך ולא רואה תנועותיך."

ומרוב רצונם של הפילוסופים לרומם את "אלוהם" (בהמשך הספר משתמש ריה"ל בביטוי "אלהי אברהם" ו"אלהי אריסטו") כדי שלא יהיה בעל חסרון ולא בעל שינוי, הם נתקוהו לחלוטין מכל עניני העולם ("ואם אמנם יאמרו הפילוסופים כי הא-לוה בראך אין מאמרם זה כי אם על דרך ההשאלה, כי הא-לוה הוא אמנם עילת העילות בהתהוות כל נברא, אך הנברא לא בכונה מאת הא-לוה נתהוה") ועשאוהו קר, מנוכר ומנותק. ואנו, לא כך דרכנו: הקב"ה מעורב בכל התהליכים השייכים לעולמנו, גם בכאלו הנראים אנושיים, וגם אם ניתן, לכאורה, להגיע אליהם בהסכמה חברתית. כך מנוסחים הדברים בלשון ר' משה אלשיך (תורת משה): 
"לבל יצא עתק מפי איש לומר; הלא מה בצע במשפטים אשר בין איש ובין רעהו, אם לא לשים שלום בין איש ובין אחיו ובין גרו, כי על ידי ההישרה ההיא ישקוט מדון... ואם כן אפוא,  אם המצא תמצא דת נמוסית והיישרת משפטים כדיני ממונות מסודרים על פי שכל אדם חכם לב אשר גם בהם יתווך שלום בין איש לרעהו ואיש על מקומו יבא בשלום, גם שלא מתורת ה' המה - למה ימנענו הוא יתברך מהם, אחרי כי הנפקותא אחת היא והיה זה שלום גם הוא?"

לכאורה אין צורך דווקא בחוקי התורה כדי לקיים סדר חברתי תקין אחרי כי הנפקותא אחת היא והיה זה שלום גם הוא, אלא שזו טעות:  
"והנה האומר כדבר הזה אין לו שחר, ונסכים ונאמר אליו אל תעמוד בדבר רע. כי הלא לא כדתות הנמוסיות ומשפטים הנמוסיים המסודרים על פי חכמת האדם, דת משה וישראל חלילה. כי הלא הדת הנמוסית אין בתוכיותה אלא מה שבנגלה כי היא משוללת קדושה, ולכן לא תקדש נפש המלאה לה מקיומה ולימודה כאשר תקדש בתורת ה' ומשפטיו הקדושים, כי הדבקים בה דבקים בה' יתברך. כי הלא כל התורה כולה שמותיו של הקב"ה, וכל מצוה ומצוה וכל דין ודין שרשו פתוח אלי מים העליונים, וכל המקיים מצוה אחת ומשפט אחד מניע ומאיר שורשו העליון הדבק בו יתברך וקונה לו פרקליט אחד ומלאך. והחכם מלכו של עולם במשפט יעמיד ארץ כי הוא אחד מהעמודים אשר העולם מתקיים בו כמאמר התנא (אבות א יח) על שלשה דברים וכו' על הדין וכו'. והיתכן כי משפט מסודר על פי שכל אדם משולל קדושה, יספיק לקיים עולם? אם לא על פי משפטי ה' ישרים אשר קיומם מעורר תוכיות קדושתם למעלה ומוריד שפע רוחני וקדוש ומחיה את העולם כנפש המחיה את הגוף."

היינו: במשפטי התורה יש לא רק סדר חברתי, אלא גם אלמנט של קדושה; אשר קיומם מעורר תוכיות קדושתם למעלה ומוריד שפע רוחני וקדוש ומחיה את העולם כנפש המחיה את הגוף.

אברבנאל מוסיף שתי נקודות:

"שהמשפטים האלוקיים יובדלו משאר המשפטים של בני נח ושל שאר האומות בשני הבדלים עצומים:

האחד - מצד טבע המשפטים עצמם, שהאלוקיים כוללים דברים אחדים מה שלא ימצאנו במשפטי האומות.

והשני - מצד הגמול והשכר הניתן לשומר המשפטים האלוקיים מאדון הכל יתברך שמו, מה שאין כן במשפטים ההסכמיים מבני אדם, כי אין בהם זולת תיקון המדינה והקיבוץ, ואין בהם שכר ולא גמול ניתן מהא-לוה יתברך על שמירתם, זולת תועלת עצמם."

בניגוד מסוים לאלשיך הקדוש, אברבנאל טוען שהמשפטים האנושיים לא יוכלו להגיע לרמת המשפטים האלוקיים אפילו ב"נגלה"; שהאלוקיים כוללים דברים אחדים מה שלא ימצאנו במשפטי האומות. כמו כן הוא מוסיף את נושא השכר והענש שאינו מוזכר על ידי האלשיך.

המחשה להבדל בין המשפט האנושי למשפט הכללי ניתן לראות בענין המוזכר בפרשנו; התורה (פרק כב פס' א-ג) מחייבת את הגנב בתשלומי כפל:

אִם בַּמַּחְתֶּרֶת יִמָּצֵא הַגַּנָּב וְהֻכָּה וָמֵת אֵין לוֹ דָּמִים.

אִם זָרְחָה הַשֶּׁמֶשׁ עָלָיו דָּמִים לוֹ שַׁלֵּם יְשַׁלֵּם אִם אֵין לוֹ וְנִמְכַּר בִּגְנֵבָתוֹ.

אִם הִמָּצֵא תִמָּצֵא בְיָדוֹ הַגְּנֵבָה מִשּׁוֹר עַד חֲמוֹר עַד שֶׂה חַיִּים שְׁנַיִם יְשַׁלֵּם.

זאת בניגוד לגזלן שמשלם רק קרן (וְהֵשִׁיב אֶת הַגְּזֵלָה אֲשֶׁר גָזָל). השוני בין שני המקרים, מפורש במסכת בבא קמא ((דף עט ע"ב):

"שאלו תלמידיו את רבן יוחנן בן זכאי: מפני מה החמירה תורה בגנב יותר מגזלן? אמר להן: זה השוה כבוד עבד לכבוד קונו וזה לא השוה כבוד עבד לכבוד קונו, כביכול עשה עין של מטה כאילו אינה רואה ואוזן של מטה כאילו אינה שומעת... 
אמר ר' מאיר: משלו משל משום רבן גמליאל. למה הדבר דומה? לשני בני אדם שהיו בעיר ועשו משתה. אחד זימן את בני העיר ולא זימן את בני המלך, ואחד לא זימן את בני העיר ולא זימן את בני המלך. איזה מהן עונשו מרובה? הוי אומר זה שזימן את בני העיר ולא זימן את בני המלך."

בחברה הכללית מקובל שמעשהו של הגזלן (התוקף בריש גלי את קרבנו) חמור יותר ממעשהו של הגנב הבא במחתרת, וסביר להניח שבמשפט האנושי עונשו יהיה חמור יותר. אולם התורה בקבעה סדרי משפט, קובעת סדר עדיפויות שונה, שבו הפגיעה בקב"ה, כביכול, גדולה יותר על ידי הגנב, הפוחד מבני אדם ואינו פוחד מהקב"ה, ומבחינה זו דומה לאדם שזימן לסעודה את בני העיר ולא זימן את בני המלך.

מאמור לעיל מובן מדוע בחרה התורה ב"משפטים" מיד לאחר מתן תורה, אולם פחות ברורה הבחירה דווקא בדיני עבד עברי כדי לפתוח בו את ה"משפטים". כך מנסח את השאלה אברבנאל:

"למה התחילה התורה בזכרון המשפטים מהעבד העברי, כי אין ספק שלא היה בדרך מקרה, ולא כפי ההזדמן, כי אם לסיבת מה ראוי לברר אותה."

ואכן, פרשנים שונים מנסים לתת טעם לכך. כך כותב אבן עזרא: 
"ואין לאדם בעולם יותר קשה עליו מהיותו ברשות אדם כמוהו. על כן החל משפט העבד."

היות האדם בן חורין הוא ערך בסיסי, והשעבוד לאחר הוא קשה מנשוא. להבלטת ערך זה החלה התורה את משפטיה במשפט העבד. 

הרמב"ן מקשר את הענין ליציאת מצרים:

"התחיל המשפט הראשון בעבד עברי, מפני שיש בשילוח העבד בשנה השביעית זכר ליציאת מצרים הנזכר בדבור הראשון, כמו שאמר בו (דברים טו טו): וזכרת כי עבד היית בארץ מצרים ויפדך ה' אלקיך על כן אנכי מצוך את הדבר הזה היום...  
ולכך החמיר בה הנביא מאד ואמר (ירמיה לד יג יד): אנכי כרתי ברית את אבותיכם מקץ שבע שנים תשלחו איש את עבדו ואיש את שפחתו. וגזר בעבורה הגלות (שם יז -כב) כאשר תגזור התורה גלות על שמיטת הארץ (ויקרא כו לד -לה)." 
לא נעסוק כעת בשאלה מדוע הדבור הראשון  בעשרת הדברות עוסק ביציאה מארץ מצרים מבית עבדים, אולם אין ספק שהדבר מורה על חשיבות ערך החרות ומרכזיותו בחיי האדם. 

בתוך דבריו, הרמב"ן מזכיר עוד ערכים חשובים הקשורים במספר שבע:

"ויש בה עוד זכר למעשה בראשית כשבת, כי השנה השביעית לעבד שבתון ממלאכת אדוניו כיום השביעי. ויש בה עוד שביעי בשנים שהוא היובל, כי השביעי נבחר בימים ובשנים ובשמטות, והכל לענין אחד, והוא סוד ימות העולם מבראשית עד ויכלו ולכן המצוה הזאת ראויה להקדים אותה שהיא נכבדת מאד, רומזת דברים גדולים במעשה בראשית".

הרעיון שענין השבע הוא סוד ימות העולם מבראשית עד ויכלו חוזר אצל הרמב"ן (ואצל אחרים) מספר פעמים, ונשאירו, בשלב זה, בגדר סוד בלתי מפוענח.
היבט נוסף מציע ה"כלי יקר":

"טעם להתחלת כל הדינין בשלוח העבד חפשי לשש, לפי שהדברות מתחילין אנכי ה' אלקיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים מבית עבדים. אמר כאן: כשם שהיית עבד וחופשה נתן לך כי פדיתיך מבית עבדים כך תקרא דרור וחפשי לעבדך הנמכר לך בגנבתו, כי גם אתם נמכרתם בגניבת יוסף שמכרוהו השבטים ונתגלגל הדבר שירדו על ידו למצרים לבית עבדים ואף על פי כן יצאתם לחפשי כן גם אתם לרבות עבדכם תשלחו חפשי."

הכלי יקר רומז להלכה הנזכרת בדברי רש"י בתחילת פרשתנו: 
"כי תקנה - מיד בית דין שמכרוהו בגנבתו כמו שנאמר (שמות כב): אם אין לו ונמכר בגנבתו. או אינו אלא במוכר עצמו מפני דוחקו אבל מכרוהו בית דין לא יצא בשש? כשהוא אומר (ויקרא כה): וכי ימוך אחיך עמך ונמכר לך - הרי מוכר עצמו מפני דוחקו אמור. ומה אני מקיים כי תקנה? בנמכר בבית דין."

מבחינה הלכתית אין אמנם הבדל בין "מכרוהו בית דין" ל"מוכר עצמו", ובשני המקרים העבד "יוצא בשש", אולם הפסוק בתחילת פרשתנו: כִּי תִקְנֶה עֶבֶד עִבְרִי - מתייחס למכרוהו בית דין (בגניבתו), ומכאן הקשר לא רק ליציאת מצרים, אלא גם למכירת יוסף; כי גם אתם נמכרתם בגניבת יוסף ונתגלגל הדבר שירדו על ידו למצרים לבית עבדים ואעפ"כ יצאתם לחפשי.

אלא שלכאורה לפי זה, אין מקום לעבדות כלל ועיקר, ודומה שהנצי"ב ב"העמק דבר" חש בקושיה זו, ולכן פירש:

"החל במשפט עבדים, לבאר דלפי מה שנאמר בריש עשרת הדברות אשר הוצאתיך מבית עבדים, לכן אי אפשר לישראל להיות עבד בכל דיני עבד כנעני, וכדכתיב בפרשת בהר: כי עבדי הם לא ימכרו ממכרת עבד. משום הכי פירש היאך דין של ישראל שהגיע ליד כך להיות נמכר."
יתכן שדעתו היא שאין מצב ללא עבדות (גם בהיות אדם עובד שכיר יש מימד מסוים של עבדות כמופיע בש"ס ובפוסקים בסוגיות רבות). העובדה שהקב"ה הוציאנו ממצרים אינה מבטלת אמנם את העבדות, אך יוצרת מצב שאי אפשר לישראל להיות עבד בכל דיני עבד כנעני, שעליו מדברת פרשתנו. יתכן שההסתיגות ממצב זה מופיע בהמשך פרוש הנצי"ב: "עבד עברי ולא כתיב ישראל, דמסתמא הוא אדם זול ביותר ואין עליו אלא שם עברי", והדברים ברורים.

דומני שמתאימים לסיום עיוננו, דברי הרב קוק באיגרתו לתלמידו (לימים חוקר התנ"ך) ד"ר משה זיידל (אגרות הראיה ח"א, איגרת פט):
"ודע עוד, שהעבדות, כמו כל דרכי ד' הישרים, שצדיקים ילכו בם ופושעים יכשלו בם, לא הביאה מצד עצמה לעולם שום תקלה, כי עצם חוק העבדות הוא חוק טבעי בבני אדם, ואין שום הבדל בין העבדות החוקית להעבדות הטבעית, ואדרבא העבדות החוקית שהיא ע"פ רשותה של תורה באה לתקן כמה תקלות, שהעבדות הטבעית היא צפויה אליהם. למשל: הרי המציאות של עניים ועשירים חלשים וגבורים דבר מוכרח ונהוג הוא, א"כ אותם שקנו להם נכסים מרובים, שהם משתמשים בכח המשפט לשכור עובדים עניים לעבודתם, הרי השכירים הללו גם להם עבדים בטבע, מצד ההכרח החברותי. והנה למשל העובדים במכרה הפחמים, שהם נשכרים מרצונם, הרי הם עבדים לאדוניהם... אם היו עבדים קנויים קנין כסף אז היה מצבם יותר טוב. למשל עכשיו אנחנו צריכים להערות מוסריות לדאוג בעד חיי העובדים, החומרי והמוסרי, והעשיר שלבו אטום לועג לכל צדק ומוסר, ויותר נח לו שבמנהרה יחסר אור ואויר, אע"פ שעל ידי זה יתקצרו חייהם של עשיריות אלפים אנשים, ויעשו חולים אנושים, רק שלא יוציא מכיסו עשיריות אלפים שקלים לכונן את המנהרה במצב יותר טוב, ואם לפעמים תפול מכרה, ויקברו חיים עובדיה, לא ישים על לב, כי ימצא עבדים אחרים נשכרים. מה שאין כן אם היו העבודות הללו נעשות ע"פ חוק עבדות חוקית, שהעבדים המה קנין כספו של אדוניהם, אז הדאגה לחייהם ואשרם תהיה שוה לדאגתו על הונו, כי כספו הוא, אז היו באמת העובדים הדלים הללו יותר מאושרים וצפויים לעתיד יותר טוב. 
על כן תורתנו הקדושה היא הולכת בדרכה לרומם את לב האדם, לקרבו אל דרכי אדון כל המעשים ב"ה, וממילא כל זמן שהעבדות הטבעית תהיה מוכרחת להיות נהוגה בחברה האנושית, בראתי יצה"ר בראתי לו תורה תבלין, תהיה העבדות החוקית מבסמתה ומחזירתה לטובה."

דברים אלו אמורים לגבי עבד כנעני, שחוקי התורה דואגים לו היטב כל זמן שהעבדות הטבעית תהיה מוכרחת להיות נהוגה בחברה האנושית (לעומת המצב המחפיר שמתאר הרב בזמן המהפכה התעשייתית), וקל וחומר לגבי עבד עברי, שאזניו שמעו במעמד הר סיני: כי לי בני ישראל עבדים, עבדי הם, ולא עבדים לעבדים. 

הוקדש על ידי משפחת גרייבין

לעילוי נשמת

יוסף הירש בן דוד לב ז"ל.


הוקדש על ידי דוד צחור

לעילוי נשמת אביו  ר' ישראל בן ר' דוד הכהן

נלב"ע בכ"א בשבט תשמ"א.


לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל  שנקטפה בדמי ימיה


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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