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פרשת נשא תשס"ו

כה תברכו
בין המצוות המרובות שמשופעת בהן פרשתנו, מצויה גם (פרק ו פס' כב-כז) ברכת כהנים: 
וַיְדַבֵּר ה' אֶל משֶׁה לֵּאמֹר.

דַּבֵּר אֶל אַהֲרֹן וְאֶל בָּנָיו לֵאמֹר כֹּה תְבָרֲכוּ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אָמוֹר לָהֶם.

יְבָרֶכְךָ ה' וְיִשְׁמְרֶךָ.

יָאֵר ה' פָּנָיו אֵלֶיךָ וִיחֻנֶּךָּ.

יִשָּׂא ה' פָּנָיו אֵלֶיךָ וְיָשֵׂם לְךָ שָׁלוֹם.

וְשָׂמוּ אֶת שְׁמִי עַל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַאֲנִי אֲבָרֲכֵם.

כדי להדגיש את מיוחדותה של ברכת הכהנים אפתח  בדברי הרב סולביצ'יק בספרו "על התשובה" (עמ' 201 ואילך). במסכת חגיגה (דף טז ע"א) מופיעה אימרתו של ריש לקיש: "כל המסתכל בשלשה דברים עיניו כהות; בקשת, בנשיא ובכהנים". לגבי הקשת הכונה היא שכל המסתכל בקשת מרהיבה זו ואינו רואה בה השתקפות של השגב האלוקי של הקב"ה, אלא תופעת טבע בלבד, ממעט בכבוד קונו, שכן כל תופעת טבע, ככל שהיא יפה ומקסימה יותר, יש בה יותר כדי לקרב את האדם לחי העולמים. ריש לקיש מוסיף שתחושה זו אינה קשורה דווקא לתופעות טבע, אלא גם בתופעות רוחניות אינטלקטואליות ורשיות יכול יהודי וצריך הוא לגלות את רבונו של עולם. מכאן: המסתכל בנשיא ואינו רואה את הרבונו של עולם המקרין עליו דעת ותבונה עיניו כהות. לכן, כשיהודי נפגש בגאון והוא מברך "שחלק מחכמתו ליראיו" - לא על החכם עצמו הוא מברך, אלא על כך שהחכם נטל חלק מן החכמה העליונה.

ומכאן לכהנים:

"וכך צריך יהודי לחוש את הקב"ה: לידע שיש שם מצוי ראשון, להגיע לוודאות אמוציונאלית בנוכחותו, גם כשהוא רואה כהן המברך את ישראל, מפני שהשכינה שרויה בין אצבעותיו. הרבה הלכות הן שמהן אפשר לנו להסיק כי ברכת כהנים אינה מצוה שקיומה הוא אך ורק בקריאה של שלושת הפסוקים של 'יברכך', אלא מצוה מיוחדת שקיומה לא רק באמירת הברכה, אלא בלב. מצוה זו מיוחדת לא בזו בלבד שיש בה צורך בכוונת הלב, צורך המצוי גם במצוות אחרות, אלא בכך שיש צורך בה באהבה. כך נוסחתה של ברכה שמברכים הכהנים: 'אשר קדשנו בקדושתו של אהרן וצונו לברך את עמו ישראל באהבה'. יחידה היא מצוה זו שיש בה קוואליפקיה זו של אהבה. בנוסף לכך יש בברכת כהנים עוד דבר המיוחד רק לה והוא ה'יהי רצון' שלפניה (הנאמר לא רק במנהג חסידים כמו שאר יהי רצון): 'שתהא הברכה הזו שציויתנו לברך את עמך ישראל ברכה שלמה ולא יהיה בה שום מכשול ועוון מעתה ועד עולם'. וכי איזה עוון ומכשול אורבים לו לכהן בשעת ברכת כהנים יותר מבכל מצוה אחרת שלא נתחבר עליה יהי רצון כיוצא בו?... הסכנה כאן... שהוא עלול לברך מבלי שתהא בו האהבה הצריכה לברכה, וזהו אכן מכשול ועוון... כי במקום שאין אהבה אין הברכה מתקיימת כלל. משום כך, כאן האהבה היא תנאי קודם למעשה בקיום המצוה.

זאת ועוד: מנהג ישראל בחוץ לארץ שאין עולים לדוכן בימות החול, אף לא בשבת, אלא ביום טוב בלבד. וכן נפסק להלכה כי אבל לא ישא כפיו לברך ברכת כהנים. והרי זה פלא: כידוע חייב האבל בכל המצוות אפילו בתוך השבעה, ואילו כאן כל י"ב חדש, לדעת הרמ"א, לא יעלה לדוכן? הטעם לכך בפסוק: טוב עין הוא יברך. אם האדם נתון בהרגשה רעה, אינו יכול לברך. מה פרוש אינו יכול לברך? וכי אינו יכול להוציא מפיו את שלושת הפסוקים של יברכך?... באמת יכול הוא לקרוא, אבל יחסר לו הקיום בלב של 'באהבה'. כשאדם אינו במצב רוח טוב, כשהוא שרוי בדכאון, אינו יכול להגיע לאהבה... במילים אחרות: הברכה דורשת שאהבתו של כהן לכלל ישראל תבקע מליבו באופן ספונטאני ותלבש צורה במילים של 'יברכך ה' וישמרך'.

ומכאן; מי שרואה לפניו שפע חזק של אהבה... אדם הזוכה ומסתכל בכהן גדול ובאחיו הכהנים כשהם מברכים את ישראל, ורואה איך כל המחיצות האגואיסטיות שבינם לבין העם אותו הם מברכים, נופלות ונמסות באש האהבה המתפרצת מנשמתם... אין זאת אלא כי אהבה זו היא אספקלריה לאהבה של מעלה, אהבת הקב"ה לבריותיו. מכאן השפע, מכאן החסד, מכאן העדנה והמסירות שבאהבה."     
ברוח דברי הרב סולביצ'יק ניתן להבין את מה שכתב רבנו בחיי בפרשתנו (פרק ו פסוק כג):

"ובשם הרב יצחק הזקן בעל התוספות ז"ל אמרו שאין כהן נושא את כפיו אלא אם כן נשוי. ובאמת נראה שיש עיקר לזה, לפי שאין האדם שלם בלא בת זוגו ואינו ראוי לא לברך ולא להתברך. ומטעם זה היו נדב ואביהוא ראויין להיענש שלא רצו להינשא, והיו בנות ישראל ממתינות להם ויושבות עגונות כל ימיהן. וכבר כתבתי כי זאת אחת מן השש דעות שבאו לרז"ל במדרשם על חטאם. ומזה אמר הכתוב (תהלים עח): בחוריו אכלה אש ובתולותיו לא הוללו. מה טעם בחוריו אכלה אש? משום דבתולותיו לא הוללו. ומכאן נענשו לאחת מן הדעות, כי לא היו ראויין שיתברכו ישראל על ידם. ועל כן יצטרך שיהיה הכהן שלם עם בת זוגו דוגמת המדות שהוא ממשיך הברכה מהן, וזה מבואר."

מכיון שאמרו חז"ל (יבמות סב) שהשרוי בלא אשה שרוי בלא שמחה, מובנת המשמעות לכך שאין האדם שלם בלא בת זוגו ולכן אינו ראוי לא לברך ולא להתברך, שהרי כמוהו כאבל שאינו יכול לברך באהבה. 

אמנם, הרשב"א בתשובותיו (חלק א סימן פה) מערער על ההלכה שנמסרה בשם הרב יצחק הזקן בעל התוספות:  

"שאלת עוד: כהן פנוי אם מותר לישא את כפיו אם לאו? לפי שמצאת בשם הרב ר' יצחק בר' יהודה ז"ל שאינו נושא את כפיו עם אחיו הכהנים שהמברך צריך לברך מתוך השמחה והשרוי בלא אשה שרוי בלא שמחה. תשובה: דבר זה לא שמעתיו לאחד מרבותי ז"ל מעולם, ולא ראיתיו לאחד ממחברי הספרים. ואולי מדרש הגדה הוא. אבל לפי גמרתנו אינו נראה כן שלא הוזכר בשום מקום."

אותו מדרש הגדה אפשרי המוזכר ברשב"א, הוא למעשה "זוהר" מפורש בפרשתנו:

"תנינן: כל כהן שאין לו בת זוג אסור בעבודה, דכתיב: וכפר בעדו ובעד ביתו. אמר ר' יצחק: משום דלית שכינתא שריא במאן דלא אנסיב וכהני בעיין יתיר מכל שאר עמא לאשרייא בהו שכינתא, וכיון דשרת בהו שכינתא שריא בהו חסד ואקרון חסידים, ובעיין לברכא עמא. הדא הוא דכתיב (תהלים קמה): וחסידיך יברכוכה. וכתיב (דברים לג): תמיך ואוריך לאיש חסידיך. ומשום דכהנא אקרי חסיד בעי לברכא. ובגין כך כתיב: דבר אל אהרן ואל בניו לאמר כה תברכו - מאי טעמא? משום דאקרון חסידים, וכתיב: וחסידיך יברכוכה."

תמצית הדברים על פי ה"סולם": השכינה אינה שורה על מי שלא נשא אשה, והכהנים זקוקים יותר מאחרים שתשרה עליהם שכינה. רק כאשר השכינה שורה בהם הם נקראים חסידים, וראויים לברך את ישראל.

ולפסיקת ההלכה למעשה: ה"בית יוסף" (אורח חיים סימן קכח) הביא את מחלוקת הראשונים (הר"י והרשב"א) ומסכם: 
"ואע"פ שדבר קשה הוא לפטרו מקיום שלש עשה בכל יום בטעם שאינו בתלמוד, מכל מקום כיון שהמרדכי ושבלי הלקט כתבוה בשם רבי יצחק בר יהודה והרשב"א לא נחלק ממש, עליו הרוצה לסמוך על ר"י בר יהודה אין בנו כח למחות בידו והוא שלא יהא בבית הכנסת בשעה ששליח ציבור קורא כהנים. אח"כ נתיישבתי בדבר ונראה לי שאם יש שם כהנים אחרים פשיטא דעולה ואינו נמנע דהא קטן שלא הביא שתי שערות ודאי אינו נשוי ואפילו הכי נושא את כפיו עם אחרים, ואפילו בפני עצמו נראה שעולה שכבר נתבאר שכיון שהביא שתי שערות נושא כפיו בפני עצמו אע"פ שסתמו אינו נשוי ולא חיישינן לדרבי יצחק בר יהודה."

בשולחן ערוך (סימן קכח סעיף מד) יש שוני בין מרן לרמ"א. לשון השולחן ערוך הוא: "כהן, אע"פ שהוא פנוי נושא את כפיו", והרמ"א מוסיף:

"ויש אומרים דאינו נושא כפיו, דהשרוי בלא אשה שרוי בלא שמחה, והמברך יש לו להיות בשמחה. ונהגו שנושא כפיו אע"פ שאינו נשוי. ומכל מקום הרוצה שלא לישא כפיו אין מוחין בידו, רק שלא יהא בבית הכנסת בשעה שקורין כהנים או אומרים להם ליטול ידיהם." 
ומפרש ה"משנה ברורה" (ס"ק קסב) את ההבדל בין כהן פנוי לכהן אבל: 
"דדוקא באבלות מחמרינן ששרוי בצער, מה שאין כן בזה (אבל), שאע"פ שאינו בשמחה, מכל מקום אינו שרוי בצער."

לולא דמסתפינא הייתי מציע לאור הדברים דלעיל, הסבר למיקומה של ברכת כהנים בפרשתנו. שתי הפרשיות שלפני ברכת כהנים הן פרשת סוטה ופרשת נזיר. במדרש במדבר רבה (י/א) מופיעה  הדרשה הבאה:

"פרשת נזיר נדרשת לפניה ולאחריה. כיצד לאחריה? זאת תורת הנזיר. מה כתיב אחריו? כה תברכו את בני ישראל. וכי מה ענין זה לזה? אלא כך צוה הקב"ה: כשם שאין הנזיר טועם יין, אף אתם לא תטעמו יין כשתהיו מברכים את ישראל... 
כיצד נדרשת לפניה? כתיב למעלה: זאת תורת הקנאות. וכי מה ענין זה לזה? אלא כשהם משקים את הסוטה היו אומרים לה: הרבה יין עושה. וכל ישראל עומדים שם אנשים ונשים... והיו ישראל האנשים והנשים שהיו רואין באים לתוך בתיהם ואומרים: אוי לו לפלוני ולפלונית ששתו יין ונשתכרו ועברו עבירה ומתו. נשבע אני שאיני שותה יין לעולם שלא יהא לי כמותו. וכן הנשים אומרות. לכך נסמכו זו לזו." 
היינו: הנקודה המקשרת היא היין שגורם רעות באופן כללי. רש"י (פרק ו פס' ב) מביא דרשה שונה במקצת: 

"למה נסמכה פרשת נזיר לפרשת סוטה? לומר לך שכל הרואה סוטה בקלקולה יזיר עצמו מן היין, שהוא מביא לידי ניאוף."

על ידי נזירות, ואפילו זמנית, אדם מתקן את הפגימה של סוטה בקלקולה. ניתן אפוא לומר שפרשת סוטה מייצגת משפחה בקלקולה ואילו פרשת נזיר מייצגת את התיקון. רק כאשר המשפחה שלמה ותקינה, הן משפחת המתברך, וביותר משפחת הכהן המברך, יכולה לזרום ברכת ה' מהכהנים אל העם. 
השתא דאתינן להכי, אביא מדברי ה"שם משמואל" (שנת תרע"ב) המצטט את דרשת רש"י שהובאה לעיל (הרואה סוטה בקלקולה יזיר עצמו מן היין):

"נראה לפרש על פי מה שאמרנו דענין סוטה הוא מחמת שפרחה ממנה הקדושה, נדבקו בה כוחות רעים לעומתה. והנה בענין נזיר שהיא מעלה גבוהה מאד יש להתבונן, שהרי לפי פשטות הדברים איננו כל כך דבר גדול שיפרוש מן היין והתגלחת והטומאה רק שלשים יום, ומה עינוי הוא זה עד שהוא נקרא קדוש?... 
אבל הענין הוא על פי מה שכבר אמרנו ששלשה הדברים האלה נוגעים לדברים עליונים מאוד. שערות הם על מוח הראש למעלה מן הכל, טומאה היא טמטום הלב היפוך חכמה, יין הוא התגלות הנעלם כמו שאמרו ז"ל (עירובין ס"ה.) משנכנס יין יצא סוד, וכשהוא פורש מדברים אלו שורים עליו לעומתם ענינים בקדושה. וזהו הרואה סוטה בקלקולה מה שאירע לה בשביל שפרחה ממנה הקדושה באו לעומתה כחות רעים שהם משחיתים אותה, מזה יקח מוסר להיפוך לפרוש משלשה דברים אלו אף שנראה זה קטן בעיניו, מכל מקום יבוא לעומתם בקדושה עליונה.

סמיכות פרשת ברכת כהנים לנזיר, נראה ששלש הברכות שבברכת כהנים הן ממקום גבוה מאד, וכענין נזיר דכתיב כי יפליא... ועל זה באו שלש המצוות שבנזיר יין תגלחת וטומאה והוא עולם הנעלם, ומשם זוכין לברכת כהנים שהיא שלש ברכות."

ה"שם משמואל" אינו מרחיב את קביעתו ששלש הברכות שבברכת כהנים הן ממקום גבוה מאד. ננסה להתחקות אחר הענין. 
במדרש תנחומא בפרשתנו (פיסקא ח) שנינו:

"אמר הקב"ה: מתחילה אני הייתי מברך בריותי, מכאן ואילך הרי הברכות מסורות לכם ותהיו מברכין את בני ישראל. לפיכך אמר הקב"ה למשה שיזהיר לאהרן ולבניו שיהו מברכין את ישראל. מנין? ממה שקראו: דבר אל אהרן ואל בניו לאמר כה תברכו." 

במדרש תנחומא בפרשת "ויחי" (פיסקא ז) יש הרחבה מסוימת של הדרשה:

"אמר הקב"ה: לשעבר הייתי צריך לברך את בריותי שנאמר ויברך אלקים את נח, וה' ברך את אברהם בכל, ויברך אלקים את יצחק בנו, וירא אלקים אל יעקב עוד בבואו מפדן ארם ויברך אותו. מכאן ואילך יהיו הכהנים וצדיקים מברכין אתכם. 
מנין זכו הכהנים לברכות שיהיו מברכין את ישראל? אמר ר' אלעזר בן עזריה: מיצחק שכתוב בו נלכה עד כה, ואין כה אלא ברכת כהנים שנאמר כה תברכו. ורבנן אמרי: ממתן תורה שנאמר כה תאמר לבית יעקב ותגד לבני ישראל."

בעל הטורים בפרשתנו מרחיב את המשמעות של כה (תברכו):

"כה תברכו - להזכיר זכות ואני והנער נלכה עד כה, וכה יהיה זרעך, וזהו (יהושע יז, יד): אשר עד כה ברכני ה'. וכ"ה אותיות בפסוק שמע ישראל, וכ"ה פעמים לשון ברכה בחומש. וכ"ה פעמים שלום בחומש. ולכך מתחיל ברכת כהנים בברכה ומסיים בשלום. וזהו ה' יברך את עמו בשלום." 

ואחד הפירושים שמציע רבינו בחיי הוא:

"ועל דרך הקבלה: כה תברכו, מלת כה היא המדה העשירית שמתוכה מתנבאים הנביאים תמיד ואומרים כה אמר ה', ועל כן אמר: כה תברכו - כלומר תמשיכו הברכה ממידת החסד שהיא מדתו של כהן." 
ומסכם ה"כלי יקר":

"ובמילת כה חתם כל הברכות שיהיו דוגמת ברכת אברהם שנתברך בכה שנאמר כה יהיה זרעך. ועל כן רצה בלעם לבטל מישראל ברכת כה שנאמר (במדבר כג טו): התיצב כה על עולתיך ואנכי אקרה כה. ואמרו במדרש אתה בקרבנותיך תבטל ברכת כה יהיה זרעך. ואני אבטל ברכת כה תברכו."

והוא מסיים ברעיון דרשני:

"ובזה ראיתי ליישב, מה שמסיק ברבתי (בלק כ ז) בפסוק אולי אוכל נכה בו: מה מנכין מן הסאה? חלק כ"ד כך בקש לנכות מישראל חלק כ"ד מששים רבוא דהיינו כ"ה אלף. ויש להקשות מה יתרון לו בכל עמלו כשינכה כ"ה אלף מן ס' רבוא? ועוד: למה נפלו דווקא כ"ד אלף? אלא ודאי שלא בקש כי אם לבטל מישראל ברכת כה וחשב שנפילת כ"ה אלף נוגע בברכת כה ובביטול ברכה זו יהיה לו מקום אז לקללם. אבל לא עלתה בידו כי לא יוכל להם כי אם במספר כ"ד, עד מספר כ"ה ולא עד בכלל, כי עמדה להם ברכת כה תברכו שלא תחול הקללה יותר וזה פירוש יקר."

פרוש יקר בכלי יקר.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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