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פרשת נשא תשס"ח

קישור עניני הפרשה

השבת אנו קוראים את הפרשה הארוכה ביותר מבחינת מספר פסוקיה, קע"ו פסוקים, כמספר הפסוקים אשר בפרק הארוך ביותר בתנ"ך (תהלים קיט), וכמספר הדפים במסכת הארוכה ביותר בתלמוד הבבלי (בבא בתרא), אולם לא רק ריבוי פסוקים יש בפרשתנו, אלא גם ריבוי נושאים, שממבט ראשון אין ביניהם, לכאורה, קשר.

ואלו הם הנושאים הנידונים בפרשה:

1. המשך פירוט עבודת הלויים (גרשון ומררי) וסיכום מנינם (פרק ד פס' כא-מט).

2. שילוח טמאים מחוץ למחנה (פרק ה פס' א-ד).
3. גזל הגר (פרק ה פס' ה-י).
4. פרשת סוטה (פרק ה פס' יא-לא).
5. נזיר (פרק ו פס' א-כא).
6. ברכת כהנים (פרק ו פס' כב-כז).
7. חנוכת המזבח וקרבנות הנשיאים (כל פרק ז).
רצוננו לחפש קשר בין נושאי הפרשה, מסתמך על דברי מדרש במדבר רבה (י/א):
"שוקיו עמודי שש - שוקיו זו תורה, שנאמר (משלי ג): ושקוי לעצמותיך. עמודי שש - למה נמשלו דברי תורה לעמודים?... רבי הונא בשם בר קפרא אמר: מה העמודים הללו יש להם קופליות מלמעלן ובסיסיות מלמטן, כך היו פרשיותיה של תורה נדרשות לפניהם ולאחריהם."

סביר להניח שלנגד עיני הדרשן עמדו העמודים הקורינתיים (שהיו נפוצים בתקופה הרומית) עם הכותרת הקישוטית והבסיס העגול (קופליות מלמעלן ובסיסיות מלמטן), ולזה הוא משווה את פרשיות התורה הנדרשות לפניהם ולאחריהם. בהמשך הדרשה הוא מביא כדוגמא את פרשת "נזיר" הנדרשת לפניה ולאחריה: 
"פרשת נזיר נדרשת לפניה ולאחריה. 
כיצד לאחריה? זאת תורת הנזיר. מה כתיב אחריו: כה תברכו את בני ישראל. וכי מה ענין זה לזה? אלא כך צוה הקב"ה: כשם שאין הנזיר טועם יין אף אתם לא תטעמו יין כשתהיו מברכים את ישראל, לכך כתיב כה תברכו בענין (סמוך לפרשת) נזיר, ולכך אין הכהנים נושאים כפיהם במנחה משום שכרות.

כיצד נדרשת לפניה? איש או אשה כי יפליא. מה כתיב למעלה: זאת תורת הקנאות. וכי מה ענין זה לזה? אלא כשהם משקים את הסוטה היו אומרים לה הרבה יין עושה וכל ישראל עומדים שם אנשים ונשים... והיו ישראל האנשים והנשים שהיו רואין באים לתוך בתיהם ואומרים: אוי לפלוני ולפלונית ששתו יין ונשתכרו ועברו עבירה ומתו, נשבע אני שאיני שותה יין לעולם שלא יהא לי כמותו וכן הנשים אומרות. לכך נסמכו זו לזו."

המכנה המשותף הוא יין; השקאת הסוטה ("לפניה") מביאה אנשים להינזר מיין, והכהנים ("לאחריה") לומדים מפרשת נזיר לא לטעום יין בשעה שמברכים את ישראל. בהמשך עיוננו נשוב לענין הנזיר, לאחר שנברר את קישור עניני הפרשה לפי הסדר.

הנושאים המוזכרים בתחילת הפרשה מהווים המשך ישיר לפרשת "במדבר". כהשלמה למנין הכללי של שבטי ישראל בא מנינו המיוחד של שבט לוי למשפחותיו וחלוקת התפקידים בין המשפחות בנשיאת המשכן וכליו. במקביל לסידור של שבטי ישראל, מתואר סדר חניית הלויים מסביב למשכן. תיאור מנינם ותפקידיהם של בני גרשון ומררי המופיע בתחילת הפרשה הוא אפוא המשך ישיר לפרשה הקודמת.

אלא שמיד אחר כך משתרבב ענין שונה לכאורה; שילוח הטמאים מחוץ למחנה, אולם המפרשים מוצאים קשר בין הענינים. כך רמב"ן (פרק ה פסוק ב):

"אחר שהקים את המשכן צוה בשלוח הטמאים מן המחנה, שיהיה המחנה קדוש וראוי שתשרה בו שכינה והיא מצוה נוהגת מיד ולדורות."

ובלשון אברבנאל:  

"נסמכה הפרשה הזאת לפרשת מחנות הדגלים והלויים, לפי שכבר נאמר בספר ויקרא לענין המצורע: בדד ישב מחוץ למחנה מושבו. האמנם עד שלא נבדלו בני ישראל והלויים במחניהם, לא הוצרכו לשלוח טמאים... אבל עתה אחרי שסידר כל המחנות איש על מקומו; כהנים במשמרתם ולויים במושבם וישראל במעמדם, צוה את העם שיעשו מה שכבר צוה אותם בענין המצורעים וכל טמא לנפש."

נראה לי ששניהם מכוונים לדבר אחד, אלא שרמב"ן מציג את הפן העקרוני; קדושת המחנות מחייבת מדרגות שונות של קדושה והרחקת טמאים בהתאם, ואילו אברבנאל מדגיש את הפן המעשי-פרקטי; עתה משנקבעו המחנות וגבוליהם מוגדרים במדויק, ניתן לבצע הלכה למעשה את שילוח הטמאים מתוכם. שני הפרושים מתייחסים למחנות באופן ריאלי, בניגוד למדרש במדבר רבה (ז/י) הרואה במחנות מימד נוסף:

"רבנן פתרין קרייה בגלות; 
צו את בני ישראל - על שעברו ישראל על המצוות נתחייבו שילוח זה גלות... 
מן המחנה - זו א"י ששם השכינה חונה. 
כל צרוע וכל זב וכל טמא לנפש - רמז להם שאם יעברו ישראל על שלש עבירות הללו עבודת כוכבים וגילוי עריות ושפיכות דמים יתחייבו גלות. צרוע זו עבודת כוכבים, מה מצורע מטמא בביאה אף עבודת כוכבים מטמא בביאה. זב זו גילוי עריות, שאלו ואלו מטמאין ע"י שכבת זרע. טמא לנפש אלו שופכי דמים, שהן מטמאין עצמן ומטמאין הארץ בשפיכות דמים."

קשה לצפות ממדרש שיתחשב בפשוטו של מקרא, ואף על פי כן הקשה ה"כלי יקר": "וקשה: גליות מאן דכר שמיה, וכי דעת בעל מדרש זה להוציא פסוק זה מפשוטו לגמרי?" ותשובתו:

"ונראה שדעת בעל המדרש לתרץ סמיכת פרשה זו לכאן. כי בר"ח ניסן נאמרה, דאם לא כן למה באו הטמאים אל משה בי"ד בניסן ואמרו אנחנו טמאים לנפש אדם למה נגרע, וא"כ למה הוקבעה פרשה זו לכאן? אלא ודאי אחר שסידר המשכן על מכונו והשרה שכינתו יתברך בתוכם בא להזהירם שלא יסבבו סילוק השנינה ע"י ג' ראשי עבירות אלו המסבבים החורבן. על כן צוה לשלוח מן המחנה כל צרוע, וכל זב, וכל טמא לנפש, כי ג' אלו סימנים מובהקים על אשר בקרבם או שמץ מינות של ע"ז נזרקה בו, כי על זה בא הצרעת כמו שנאמר בעגל (שמות לב כה): וירא משה את העם כי פרוע הוא, ואמרו חז"ל (במדבר רבה ז ד) שנצטרעו, כמו שנאמר במצורע: ראשו יהיה פרוע. ועל עוון זה נחרב בית ראשון ושני, כי אע"פ שלא עבדו ע"ז בבית שני מ"מ היה בהם חטא שנאת חנם ולשון הרע השקול כעבודה זרה... וטעם שלוח המצורע חוץ לג' מחנות לרחק שמץ עבודה זרה משלשתן... 
וכל זב - כי זיבה שלו הוא אות על שהוא פרוץ בעריות ועל כן הוא בא לידי זיבה, ושלוחו חוץ למחנה שכינה הקדושה וחוץ למחנה לויה שיש בהם ג"כ קדושה וכל מקום קדושה אינו סובל דבר ערוה לאפוקי מחנה ישראל שאין בה כל כך קדושה. 
וכל טמא לנפש - כי זה מורה ג"כ על רוח עועים אשר בקרבו ושאינו מקפיד להיטמא בנפש אדם ע"י שפיכות דמים הנוגע בצלם אלקים כביכול. על כן ראוי שיתרחק ממחנה שכינה כי הוא פוגם כבוד השכינה.

ולפי שג' אלו גרמו החורבן וסילוק השכינה, על כן צוה לרחקם מן המחנה שלא יטמאו את מחניהם כי במקום שהמה מצויין הקב"ה מרחיק שכינתו משם כי המקום טמא טמא יקרא... על כן רמז בהרחקת ג' טמאים אלו להרחקת ג' ראשי עבירות אלו המסבבים סילוק השכינה."

היינו: אין הכונה שהמחנות במדבר רומזים לגלויות באופן ישיר, אלא לדמיון בין הסיבות הגורמות להרחקת הטמאים מן המחנות, לבין הסיבות הגורמות לגלות ישראל מעל אדמתם, וכפי שמציין גם בעל "עץ יוסף" מפרשו הקלאסי של המדרש: "כי מגלות איש פרטי שגלה ממקום הקדש והשראת השכינה, נוכל לקחת ציור על הגלות הכללי".

הכלי יקר אינו מסתפק רק בהסבר המדרש, אלא מוסיף:

"וסמך לפרשה זו איש או אשה כי יעשו מכל חטאת האדם. להורות שהרחקת הטמאים הוא גם כן בעבור חטאם כאמור." 
כאמור לעיל, הפרשה הסמוכה לשילוח הטמאים מן המחנה היא גזל הגר, אלא שהכלי יקר אינו מתייחס לגזל הגר עצמו, אלא לפסוק הפותח את הנושא: אִישׁ אוֹ אִשָּׁה כִּי יַעֲשׂוּ מִכָּל חַטֹּאת הָאָדָם לִמְעֹל מַעַל בַּה' וְאָשְׁמָה הַנֶּפֶשׁ הַהִוא, כאשר הוא מדייק מהביטוי מִכָּל חַטֹּאת הָאָדָם, שההרחקות הם כתוצאה מחטא האדם.

לעומת זאת, התוכן ההלכתי של גזל הגר, מהווה לפי דרשת חז"ל (במדבר רבה ח/ ב-ג) מעין אנטיתיזה לשילוח הטמאים מן המחנה, שכן הוא מייצג דווקא קירוב: 
"הרבה הקב"ה אוהב את הגרים. לְמָה הדבר דומה? למלך שהיה לו צאן והיתה יוצאת בשדה ונכנסת בערב, כן בכל יום. פעם אחד נכנס צבי אחד עם הצאן, הלך לו אצל העזים היה רועה עימהם, נכנסה הצאן לדיר נכנס עימהם, יצאת לרעות יצא עימהם. אמרו למלך: הצבי הזה נלוה עם הצאן והוא רועה עימהם כל יום ויום... היה המלך אוהבו... היה מפקיד רועה יפה לרצונו לא יכה אדם אותו... והיה אוהבו הרבה. אמרו לו: מרי! כמה תישים יש לך, כמה כבשים יש לך, כמה גדיים יש לך, ואין את מזהירנו, ועל הצבי הזה בכל יום ויום את מצוונו? אמר להם המלך: הצאן רוצה ולא רוצה כך היא דרכה לרעות בשדה כל היום ולערב לבא לישן בתוך הדיר. הצביים במדבר הם ישנים, אין דרכם ליכנס לישוב בני אדם, לא נחזיק טובה לזה שהניח כל המדבר הרחב הגדול במקום כל החיות ובא ועמד בחצר? כך אין אנו צריכין להחזיק טובה לגר שהניח משפחתו ובית אביו והניח אומתו וכל אומות העולם ובא לו אצלנו? לכן הרבה עליו שמירה שהזהיר את ישראל שישמרו עצמם מהם שלא יזיקו להם... כן חייבה תורה לגוזל את הגר לשלם לו ממונו ויביא קרבן איל הכפורים שכן כתיב דבר אל בני ישראל איש או אשה - והפרשה הזו בגוזל הגר אמורה, דכתיב: (תהלים קמו) ה' שומר את גרים - שהרבה בשמירתם כדי שלא יחזרו לסורן."

ובהמשך:
"כי מכבדי אכבד ובוזי יקלו... מדבר בגרים; הם מכבדים להקב"ה שמניחים מעשיהם הרעים ובאים וחסים תחת כנפי השכינה, הקב"ה מכבדם... ובוזי יקלו אלה הרשעים שהרי סרים מאחרי המקום הקב"ה מקילם. מי היו שביזו המקום? אלו עובדי העגל. מה ביזוי עשה להם? שלקו בצרעת ובזיבות ושלחם מן המחנה, שנאמר וישלחו מן המחנה... מה כיבוד עשה הקב"ה לגרים? שאחר פרשת שילוח טמאים כתיב פרשת אזהרת גרים, ללמדך: לחוטאים מישראל הרחיק המקום ולגרים הבאים לשמו קירב המקום, שעשה דינם חמור כדין ישראל, שכל הגוזל להם כאלו גוזל לישראל."

לאברבנאל גישה שונה. אין הוא מקשר בין גזל הגר לפרשה הקודמת ממש (שילוח טמאים) אלא לענין פדיון הבכורות שהוזכר בפרשת "במדבר". נראה שאת אברבנאל הטרידה יותר שאלת השייכות הכללית של גזל הגר לנושאים האחרים. זה לשונו:

"והנה נסמכה שם פרשת איש או אשה כי יעשו... לפי שנזכר למעלה כסף פדיום העודפים מהבכורות וצוה שינתן לכהן, הזכיר גם כן מתנות אחרות שיהיו לכהנים מאת העם... שאם אין לאיש (הגֵר) גמול להשיב אליו מה שנגזל ממנו, מפני שהוא גר שאין לו בישראל קרובים, אז יהיה האשם המושב, רוצה לומר הקרן והחומש, לכהן שבאותו משמר."

לדעתו, הנקודה המרכזית אינה הגר אלא הכהן שאליו מובאת הגזלה שנגזלה מהגא אם אכן מת ללא קרובים. הסבר זה דומה מאד להסברו של רש"י על הקשר שבין גזל הגר לבין הפרשה שלאחריה; הסוטה: 
"איש איש כי תשטה אשתו - מה כתוב למעלה מן הענין? ואיש את קדשיו לו יהיו - אם אתה מעכב מתנות הכהן חייך שתצטרך לבא אצלו להביא לו את הסוטה."

היינו: ה"דאגה" לכהן. אמנם לשם שימור מעמד הכהן לא חייבים דווקא לבא אצלו להביא לו את הסוטה, אלא הוא הדין שיהיה צריך לכהן שיהיה זב או מצורע, שכולם צריכים לכהנים כלשון המהר"ל ב"גור אריה", ולכן הוא מציע קשר ישיר דווקא בין הסוטה לכהן, הן ברובד הפשוט והן ברובד עמוק יותר:

"ואפשר לומר דשאני מצורע וזב, אם הוא רוצה להיות רשע ושלא יביא הכפרה, מי יודע, ולא יצטרך לכהן. אבל להביא הסוטה, אפילו רשע נמי אינו רוצה שתזנה אשתו, והוא שנאוי לו כמנהגו של עולם, שהרי כתיב: וקנא את אשתו - וכיון שהוא מקנא, בודאי יביא.

וכאשר תבין עוד דבר זה על אמתתו, יש לך לדעת שהוא מדה כנגד מדה, לפי שהוא אינו רוצה ליתן המתנות לכהן, מפני שאומר למה יתן ממון שלו לכהן, לפיכך אמר הכתוב חייך שתצטרך לו, שתדע מעלת הכהן, שהכהן הוא האמצעי בין הקדוש ברוך הוא ובין ישראל לעשות שלום ביניהם על ידי הקורבנות, כי ישראל נקראים אשה להקדוש ברוך הוא... לפיכך צריך לכהן להביא אליו הסוטה שיעשה גם כן שלום בינו ובין אשתו, שהיא שטה הדרך מאיתו, והכהן עושה שלום ביניהם. וזהו בודאי דומה לגמרי מה שהכהן עושה שלום בין ישראל לאביהם שבשמים, ומשרה שכינה בארץ." 
ה"כלי יקר" מביא את דרשת הסמיכות של רש"י, ומוסיף פרוש לפרושו: 
"לפי שהמעכב המתנות יבא לידי עוני כמו שפירש"י למעלה (ה י), ואמרו רז"ל (סוטה ד ע"ב): כל הבא על אשה זונה לסוף מבקש ככר לחם ואינו מוצא שנאמר (משלי ו כו): כי בעד אשה זונה עד ככר לחם. וכשהאשה רואה שבעלה בא לידי עוני היא חושדתו שבא לידי עוני מחמת שהיה רועה זונות כמו שנאמר (שם כט ג): ורועה זונות יאבד הון. בראותה שפתאום יאבד הונו שלא כדרך העולם ובסיבה זו תזנה גם היא מאחריו... לכך נאמר ומעלה בו מעל... זה המעל תלוי בו כי הוא הגורם לה שתרצה לעשות כמותו מצד החשד, וכל זה גרם הוא שמעל בקדשי כהן לבלתי תת לכהן את הקודש, כי על ידי זה הוא בא לידי עוני." 
מסוטה עוברת התורה לנזיר. רש"י מביא את דרשת חז"ל שמקורה במסכת סוטה (דף ב ע"א): 
"למה נסמכה פרשת נזיר לפרשת סוטה? לומר לך שכל הרואה סוטה בקלקולה יזיר עצמו מן היין שהוא מביא לידי ניאוף."

גישה זו הסוברת שחז"ל ממליצים למי שראה סוטה בקלקולה שיזיר עצמו מהיין, שונה מגישת המדרש שהבאנו בתחילת עיוננו, שהצופים בהשקאת הסוטה, מיזמתם, באים לתוך בתיהם ואומרים: אוי לפלוני ולפלונית ששתו יין ונשתכרו ועברו עבירה ומתו, נשבע אני שאיני שותה יין לעולם שלא יהא לי כמותו. המכנה המשותף בין שתי גישות הוא הקשר בין יין לסוטה, וכפי שהבאנו לעיל, זה גם הקשר לברכת כהנים; כשם שאין הנזיר טועם יין אף אתם לא תטעמו יין כשתהיו מברכים את ישראל.

הנושא האחרון בפרשתנו הוא חנוכת המזבח. מחמת קוצר היריעה נציג משפט אחד מדברי אבן עזרא התולה את הקשר בין הפרשיות לפסוק הפותח את תאור קרבנות הנשיאים בחנוכת המזבח: וַיְהִי בְּיוֹם כַּלּוֹת משֶׁה לְהָקִים אֶת הַמִּשְׁכָּן, ומפרש אבן עזרא:

"אחר ברכת כהנים, כי כן היה כי ביום שנשא אהרן את ידיו אל העם ויברכם החלה חנוכת המזבח." 
הקשר במקרה זה לשיטתו הוא כרונולוגי, אבל לכשתרחב היריעה נציע היבטים נוספים.

לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח
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