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פרשת נשא תשע"ג

ויקריבו נשיאי ישראל

החלק האחרון של פרשתנו (פרק ז), עוסק ב"קרבנות" שהביאו הנשיאים בעת חנוכת המזבח. בפרשת "ויקהל" (שמות לה, כז) מוזכרת תרומת הנשיאים לפני הקמת המשכן:

וְהַנְּשִׂאִם הֵבִיאוּ אֵת אַבְנֵי הַשֹּׁהַם וְאֵת אַבְנֵי הַמִּלֻּאִים לָאֵפוֹד וְלַחֹשֶׁן.

ניתן להבחין שהמילה הַנְּשִׂאִם כתובה בכתיב חסר, ללא האות י' (פעמיים!), וכתב על כך רש"י (שם), ומקורו ב"ספרי":
"אמר ר' נתן: מה ראו נשיאים להתנדב בחנוכת המזבח בתחילה, ובמלאכת המשכן לא התנדבו בתחילה? אלא כך אמרו נשיאים: יתנדבו צבור מה שמתנדבין, ומה שמחסירים אנו משלימין אותו. כיון שהשלימו צבור את הכל, שנאמר (שמות לו, ז): והמלאכה היתה דים, אמרו נשיאים: מה עלינו לעשות? הביאו את אבני השהם. לכך התנדבו בחנוכת המזבח תחילה. ולפי שנתעצלו מתחילה, נחסרה אות משמם; והנשאם כתיב."

מדברי רש"י עולות שתי נקודות:

1. קרבנות הנשיאים בחנוכת המזבח היא תיקון על התנהגותם בזמן איסוף התרומות להקמת המשכן.
2. התנהגותם בזמן איסוף התרומות מוגדרת כ"עצלנות", ולדעת הדרשן מצביעה על חסרון בהתנהגותם.
ה"כלי יקר" (שם) מציין היבט נוסף בהתנהגותם השלילית של הנשיאים:
"אמרו חז"ל: לפי שנתרשלו בנדבה זו ולא הביאו נדבתם כי אם לבסוף על כן נחסר אות יו"ד משמם והנשאם חסר כתיב, כי באמת לא היה להם להמתין עד לבסוף כי אולי יתנו ישראל כל הצורך ולא יהיה להם חלק בכל המשכן. 
ומה שנחסר יו"ד דווקא פירשנו... לפי שאמר הקדוש ברוך הוא (תהלים קא, ה): גבה עינים ורחב לבב אותו לא אוכל, ואצל הנשיאים היתה בלי ספק רוח גאווה באומרם דרך התפארות מי ימלא מה שאנחנו מחסרים אבל אנחנו ממלאים כל מה שהציבור מחסרים. על כן לקח הקדוש ברוך הוא משמם אות יו"ד כי רק אות זה מן השם הגדול היה חקוק בשמם, ואותו לקח ה' מהם, לומר אין כאן מקומו."

לשיטתו, חסרונם של הנשיאים הוא במידת הגאווה; באומרם דרך התפארות מי ימלא מה שאנחנו מחסרים.

הרב מנשה קליין (שו"ת משנה הלכות חלק יא סימן קלב) מסיק מהביקורת על הנשיאים, מסקנה הלכתית מעשית: 
"אף על פי שהיתה כוונתם לטובה, נחשב להם לחטא ולחסרון לפי שסמכו על הדבר הזה כי אולי היו ישראל מביאים האבנים ולא תשלם כוונתם כי היו משלימין את הכל ולא יהיה לנשיאים חלק במצות המשכן, ולכך תמצא והנשיאים חסר; והנשאם כתיב. ומכאן עונש על כל שאפשר לו להיות מן הקודמין במצוה ואינו קודם ומפני זה נכתב שמם בחסרון.
מבואר דאפילו בהבאת מצוה של רבים צריך להיות מהראשונים והקודמים, והמאחרים מקבלים עונש על איחור אפילו במקום שכוונתם לטובה שחשבו שהם ישלימו הכל, וכל שכן היכא דמאחרים מחמת עצלות או בלתי זריזות אפילו אין רוצים להשתמט."

בפרשתנו מתואר, בהרחבה ובאריכות, קרבן הנשיאים. ניתן לחלק את התיאור לשלושה חלקים.

בחלק הראשון (פסוקים א-יא) אנו קוראים: 
וַיְהִי בְּיוֹם כַּלּוֹת מֹשֶׁה לְהָקִים אֶת הַמִּשְׁכָּן וַיִּמְשַׁח אֹתוֹ וַיְקַדֵּשׁ אֹתוֹ וְאֶת כָּל כֵּלָיו וְאֶת הַמִּזְבֵּחַ וְאֶת כָּל כֵּלָיו וַיִּמְשָׁחֵם וַיְקַדֵּשׁ אֹתָם.
וַיַּקְרִיבוּ נְשִׂיאֵי יִשְׂרָאֵל רָאשֵׁי בֵּית אֲבֹתָם הֵם נְשִׂיאֵי הַמַּטֹּת הֵם הָעֹמְדִים עַל הַפְּקֻדִים.
וַיָּבִיאוּ אֶת קָרְבָּנָם לִפְנֵי ה' שֵׁשׁ עֶגְלֹת צָב וּשְׁנֵי עָשָׂר בָּקָר עֲגָלָה עַל שְׁנֵי הַנְּשִׂאִים וְשׁוֹר לְאֶחָד וַיַּקְרִיבוּ אוֹתָם לִפְנֵי הַמִּשְׁכָּן.
וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר.
קַח מֵאִתָּם וְהָיוּ לַעֲבֹד אֶת עֲבֹדַת אֹהֶל מוֹעֵד וְנָתַתָּה אוֹתָם אֶל הַלְוִיִּם אִישׁ כְּפִי עֲבֹדָתוֹ.
וַיִּקַּח מֹשֶׁה אֶת הָעֲגָלֹת וְאֶת הַבָּקָר וַיִּתֵּן אוֹתָם אֶל הַלְוִיִּם.
אֵת שְׁתֵּי הָעֲגָלוֹת וְאֵת אַרְבַּעַת הַבָּקָר נָתַן לִבְנֵי גֵרְשׁוֹן כְּפִי עֲבֹדָתָם.
וְאֵת אַרְבַּע הָעֲגָלֹת וְאֵת שְׁמֹנַת הַבָּקָר נָתַן לִבְנֵי מְרָרִי כְּפִי עֲבֹדָתָם בְּיַד אִיתָמָר בֶּן אַהֲרֹן הַכֹּהֵן.
וְלִבְנֵי קְהָת לֹא נָתָן כִּי עֲבֹדַת הַקֹּדֶשׁ עֲלֵהֶם בַּכָּתֵף יִשָּׂאוּ.
וַיַּקְרִיבוּ הַנְּשִׂאִים אֵת חֲנֻכַּת הַמִּזְבֵּחַ בְּיוֹם הִמָּשַׁח אֹתוֹ וַיַּקְרִיבוּ הַנְּשִׂיאִם אֶת קָרְבָּנָם לִפְנֵי הַמִּזְבֵּחַ.
וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה נָשִׂיא אֶחָד לַיּוֹם נָשִׂיא אֶחָד לַיּוֹם יַקְרִיבוּ אֶת קָרְבָּנָם לַחֲנֻכַּת הַמִּזְבֵּחַ.

[החלק השני, פסוקים יב-פג, עוסק בתאור מפורט (וזהה) של קרבן כל נשיא. החלק השלישי, פסוקים פד-פט, הוא סיכום כלל הקרבנות.]

אבקש לדון בשלש שאלות בעקבות הפסוקים דלעיל:

1. ה"נשיאים" מוגדרים בפסוקים בשמות שונים; נְשִׂיאֵי יִשְׂרָאֵל, רָאשֵׁי בֵּית אֲבֹתָם, נְשִׂיאֵי הַמַּטֹּת, הָעֹמְדִים עַל הַפְּקֻדִים. מה המשמעות של כל אחד מהשמות הנ"ל?
2. הנשיאים מביאים שֵׁשׁ עֶגְלֹת צָב וּשְׁנֵי עָשָׂר בָּקָר, המיועדים למשא (של הכלים שבאחריות בני גרשון ובני מררי). מדוע תרומה זו מוגדרת בתור "קרבן"; וַיָּבִיאוּ אֶת קָרְבָּנָם לִפְנֵי ה' שֵׁשׁ עֶגְלֹת צָב וּשְׁנֵי עָשָׂר בָּקָר?
3. הקב"ה מצוה את משה; קַח מֵאִתָּם וְהָיוּ לַעֲבֹד אֶת עֲבֹדַת אֹהֶל מוֹעֵד. מדוע משה זקוק ל"היתר" מיוחד מהקב"ה ואינו מקבל את התרומה בעצמו?
רבי פינחס ב"ר צבי הירש הלוי הורוויץ, בעל "ההפלאה", כותב בפרושו לתורה, "פנים יפות":

"הם נשיאי המטות הם העומדים על הפקודים - נראה דבא הכתוב לומר שכל ישראל היה להם חלק במשא המשכן ובחנוכת המזבח, דכל נשיא הביא קרבנו בשביל כל שבטו, והיינו שהם היו ראשי בית אבות וראשי המטות והם העומדים על הפקודים של כל ישראל... וכן בנדבת אבני שוהם ואבני מילואים שנדבו הנשיאים, מפני שבאבני שוהם ואבני מילואים היה חקוק בהם כל שמות שבטי ישראל, כדכתיב (שמות כח, כט): ונשא אהרן את שמות בני ישראל. לכך הביאו אותם הנשיאים שכל השבטים נכללים בהם, וכן במשא המשכן לחנוכת המזבח היו כולם כלולים בהם. 
ונראה מזה הטעם היה קרבן חנוכת המזבח דוחה שבת דכיון שהביאו בשביל כל ישראל הוה ליה קרבן ציבור. ונראה דמטעם זה אמרו במדרש (ילקוט שמעוני רמז תשיד]: זה קרבן נחשון בן עמינדב. יכול שגבה מכל השבטים? תלמוד לומר: זה קרבן שנדב משלו, והיינו משום דהוה אמינא כיון דהביא קרבן בשביל כל השבט גבה משלהן, קא משמע לן קרא שהוא המביא בשביל כולן."
לשיטתו, ריבוי התארים נועד להדגיש את "כלליותם" של הנשיאים. הם אינם אנשים פרטיים ולכן כל נשיא הביא קרבנו בשביל כל שבטו. לכך יש גם השלכות הלכתיות, בעובדה שקרבן הנשיא דוחה שבת כיון שיש לו דין של קרבן ציבור.  
בניגוד לגישה זו, שקרבנם נבע מהיותם נשיאים, טוען ר' משה אלשיך (בפרושו השני) שהם נהיו נשיאים בזכות הקרבת הקרבן: 
"או יאמר, שעל ידי זכות התעוררותם זה בשנים עשר בקר, זכו להיות נשיאי המטות, ושיהיו הם העומדים על הפקודים, בהימנותם להיעשות דגלים, שהוא, מעין ארבע מחנות שכינה כנודע... וזה מאמר הכתוב, כי על ידי מה שוַיַּקְרִיבוּ, זכו להיות נשיאי ישראל. הם נשיאי המטות, למטה בישראל, הם העומדים על הפקודים, להיות ראשי מרכבה למעלה. שהוא לעומת מה שהוא כנגד שנים עשר בקר למעלה. כי הבא לטהר מסייעין ומקדשין אותו מלמעלה."

ראוי לשים לב, שפירושו של אלשיך להֵם הָעֹמְדִים עַל הַפְּקֻדִים, שונה מהפרוש ה"מקובל". רש"י מפרש: 
"הם העומדים על הפקודים - שעמדו עם משה ואהרן כשמנו את ישראל."

חזקוני אף מוסיף, שמסיבה זו הנשיאים הביאו קרבן מיוחד: 
"פירש רש"י שעמדו עם משה ואהרן כשמנו את ישראל... לפיכך ויביאו את קרבנם לכפרה לפי שמנו את ישראל, וכן מצינו בפרשת מדין: עבדיך נשאו את ראש אנשי המלחמה אשר בידנו...  ונקרב את קרבן ה' לכפר על נפשותינו."

לשיטה זו מעיר ר' חיים פלטיאל שסדר האירועים אינו מיושב מבחינה כרונולוגית: 
"ואף על גב שלא נאמר מקרא זה עדיין, משמע שלא נתבררו העומדים על הפקודים עד לחדש השיני בשנה השנית, והן מעשה דהכא הרי באחד לחדש הראשון כשהוקם המשכן? ויש מפרשים כשכתב משה את התורה כבר נתבררו, וכתב מקרא זה דומיא דההולך קדמת אשור, ופרכינן: ואשור מי הווה (בסיפור גן עדן)? ומתרץ לה כהאי גוונא."

לעומתם, אלשיך מפרש את הָעֹמְדִים עַל הַפְּקֻדִים, כמתייחס לן"מרכבה העליונה"; הם העומדים על הפקודים, להיות ראשי מרכבה למעלה.
רש"ר הירש מפרש שכל אחד מהתארים, מייצג תפקיד שונה: 
"ההפסקה שבתוך המשפט באה לתאר ביתר פירוט את הנושא נשיאי ישראל. היו אלה נשיאי ישראל - אנשים נשואי פנים הנושאים את משא העם. בתוקף מעמדם הם עמדו ברום הייעוד הלאומי, והיה עליהם להעלות את האומה לרום מעלת מעמדם. והם היו ראשי בית אבותם - בית אב" כולל את כל המשפחות המתייחסות לבית אחד והמאוחדות באיחוד השבט. אנשים אלה, שבלטו בכלל האומה כנשיאי ישראל, בלטו גם באיחוד משפחות השבט. אישיותם ואופיים החברתי הקנו להם השפעה, והציבור היה רוחש להם אימון, ולפיכך נקראו לעמוד בראש כל ענייני השבט. תכונתם הכפולה - כנשיאי ישראל וכראשי בית אבותם - הכשירה אותם להיות נשיאי המטות... כנשיאי ישראל היו קשורים לכלל, כראשי בית אב היו קשורים לשבט, ולפיכך היו ראויים לייצג את ענייני הכלל במסגרת שבטם המיוחד, והוא התפקיד שהוטל עליהם כנשיאי המטות. ומשום כך היו הם העומדים על הפקדים: חודש אחד לאחר מכן היה עליהם לסייע למפקד העם; ובמפקד זה היו מונים את היחידים למשפחותיהם ולשבטיהם - לצורך כלל האומה."

אם נדקדק בדבריו נבחין שלביטוי נְשִׂיאֵי יש שתי משמעויות. נְשִׂיאֵי יִשְׂרָאֵל היא תכונת אופי; אנשים נשואי פנים הנושאים את משא העם, ואילו נְשִׂיאֵי הַמַּטֹּת הוא תפקיד; לעמוד בראש כל ענייני השבט.

מלבי"ם אינו מקבל, כנראה, את החלוקה בין שתי משמעויות ה"נשיא", ולכן מקשה ומציע פרוש שונה:

|הנה מה שאמר; ראשי בית אבותם, סותר למה שקרא בשם נשיאים, שראש בית אב הוא פחות מנשיא השבט שמורה שהוא על השבט כולו וראש בית אב הוא רק על משפחה. ולמה כפל שנית הם נשיאי המטות? ומה שאמר הם העומדים על הפקודים שפירש רש"י שעמדו עם משה ואהרן כשמנו את ישראל, והלא המנין לא היה עד א' באייר? 
ועל כן פירשו חז"ל שמה שאמר ראשי בית אבותם היינו שקודם שנתמנו לנשיאי השבט היו ראשי בית אב, ומה שאמר; הם נשיאי המטות מוסב על בית אבותם, שאבותם הם היו אז נשיאי המטות בעת שהיו הם ראשי בית אבות... שלא תאמר שאז היו רק ראש בית אבותם שאבותם היו הדיוטות, אלא שאבותם היו אז נשיאי שבטים, ואם כן היו הם עתה נשיאים בני נשיאים. 
ומה שאמר; הם העומדים על הפקודים – רצה לומר שבעת שהם היו ראשי בית אב היו ממונים על הפקודים, רוצה לומר על השוטרים שהיו מופקדים על עושי המלאכה, וכמו שתרגם יונתן: אינון דמתמנין במצרים מרכולין על מנינא."

עם שאלתנו השניה לעיל, מתמודד רמב"ן: 
"בעבור היות העגלות לצורך הקרבנות ייקראו קרבן, וכן (להלן לא נ); ונקרב את קרבן ה' איש אשר מצא כלי זהב, קרבן לבדק הבית. 
והנה חשבו הנשיאים, שלא יתכן שיישאו הלויים על כתף קרשי המשכן והאדנים שהם כבדות מאד והביאו מעצמן עגלות, שכן דרך כל נושאי בתי המלכים והיכלי אהליהם לשאת אותם בעגלות. ויתכן שנפרש ויביאו את קרבנם לפני ה' שש עגלות צב - שש עגלות גדולות נושאות קרבנותיהם, ושנים עשר בקר מושכים העגלות. 
והנה הביאו העגלות מלאות והבקר לפני המשכן, והשם צוה את משה קח מאתם - הכל, והיו - העגלות והבקר שאינם לקרבן לעבוד את עבודת אהל מועד - ואחר כך לקחו הנשיאים את קרבניהם מעל העגלות ויקריבו אותם לפני המשכן, כי היו חושבים להקריב הכל בו ביום אחר שהורשו להקריבם לו, והשם צוה (פסוק יא) נשיא אחד ליום יקריבו, ולכך לא הוצרך לומר עתה קח מאתם.
ודרך הלשון לומר עגלות על המילוי שבהן, כמו (מלכים א, יח, יט): אוכלי שולחן איזבל, וכן (רות ג, יא): כי יודע כל שער עמי, ולשון חכמים (בבא בתרא קמו ע"א): מאה קרונות של כדי יין וכדי שמן ושל כלי כסף וזהב." 
רמב"ן מציע שתי אפשרויות. הראשונה - בעבור היות העגלות לצורך הקרבנות ייקראו קרבן, והשניה - תכולת העגלות (דרך הלשון לומר עגלות על המילוי שבהן) היתה הקרבן.

לפי הסברו, הרעיון העומד מאחורי תרומת הנשיאים הוא שלא יתכן שיישאו הלויים על כתף קרשי המשכן והאדנים שהם כבדות מאד. לפי זה מובן מדוע העגלות ניתנו לבני גרשון ולבני מררי ולא לבני קהת (כִּי עֲבֹדַת הַקֹּדֶשׁ עֲלֵהֶם בַּכָּתֵף יִשָּׂאוּ), כפי שמפרש ספורנו: 
"כי עבודת הקדש עליהם. ולא עבודת אהל, אבל עבודת המקדש. והנה הא-ל יתברך אמר על העגלות שיהיו לעבודת אהל מועד שהיה משא בני גרשון ובני מררי אבל במשא בני קהת לא היה שום דבר מכל בנין אהל מועד אבל היה משאם כלי קדש שהיו בתוכו שנקראו מקדש כאמרו (להלן י, כא): ונסעו הקהתים נושאי המקדש."
משאם היה כבד פחות ממשא בני גרשון ובני מררי.
דומה שרש"ר הירש מציע הסבר שונה: 
"כי עבודת הקדש עלהם - בניגוד לעבודת אהל מועד במשמעות המצומצמת של פסוק ה. עליהם היתה מוטלת עבודת הקדש - במשמעות העיקרית של מונח זה; עבודתם התייחסה לאותם החלקים שאוהל מועד הוקם למענם. הם עיקרו של הקודש וקדושתם מקדשת את שאר כל הקדשים; הם הקודש של הקדשים, ועל שם זה הם נקראים קדש הקדשים. הם אותו קודש הנותן ביטוי לתפקיד המוטל עלינו, ולפיכך עלינו למסור להם את כוחנו שלנו, את עיצומו של כח עצמנו, ועל כן: בכתף ישאו."

לא מאמץ הנשיאה הפיזי משפיע כאן, אלא החשיבות. מכיון שהם נושאים את החלקים היותר מהותיים של המשכן. הם עושים זאת בגופם ממש, ללא אמצעי; בכתף ישאו.
בשאלתנו השלישית עסקנו בהרחבה בשנת תשס"א, ועתה נוסיף שעל פי דברי "כלי יקר" (שהובאו בתחילת עיוננו) אצל הנשיאים היתה בלי ספק רוח גאווה, מובן מדוע משה התלבט אם לקבל את תרומתם, עד שהקב"ה אמר לו במפורש קַח מֵאִתָּם וְהָיוּ לַעֲבֹד אֶת עֲבֹדַת אֹהֶל מוֹעֵד.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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