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פרשת נצבים- וילך תשס"ט

כי המצוה הזאת

לקראת סיוומה של פרשת "נצבים" אנו קוראים (פרק ל פס' יא-יג):

כִּי הַמִּצְוָה הַזֹּאת אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם לֹא נִפְלֵאת הִוא מִמְּךָ וְלֹא רְחֹקָה הִוא.

לֹא בַשָּׁמַיִם הִוא לֵאמֹר מִי יַעֲלֶה לָּנוּ הַשָּׁמַיְמָה וְיִקָּחֶהָ לָּנוּ וְיַשְׁמִעֵנוּ אֹתָהּ וְנַעֲשֶׂנָּה.

וְלֹא מֵעֵבֶר לַיָּם הִוא לֵאמֹר מִי יַעֲבָר לָנוּ אֶל עֵבֶר הַיָּם וְיִקָּחֶהָ לָּנוּ וְיַשְׁמִעֵנוּ אֹתָהּ וְנַעֲשֶׂנָּה.

כִּי קָרוֹב אֵלֶיךָ הַדָּבָר מְאֹד בְּפִיךָ וּבִלְבָבְךָ לַעֲשׂתוֹ.

לפני פסוקים אלו מופיעים בפרשה שני נושאים חשובים. הראשון הוא כריתת הברית; לְעָבְרְךָ בִּבְרִית ה' אֱלֹקֶיךָ וּבְאָלָתוֹ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ כֹּרֵת עִמְּךָ הַיּוֹם - הברית על שמירת התורה והמצוות, והנושא השני הוא התשובה; וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקֶיךָ וְשָׁמַעְתָּ בְקֹלוֹ כְּכֹל אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם אַתָּה וּבָנֶיךָ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ.

כאשר נאמר בתורה בהמשך; כִּי הַמִּצְוָה הַזֹּאת אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם - לאיזו מצוה מרמז הכתוב? האם לאחד משני הענינים דלעיל, או שמא מדובר בענין חדש? 
הרמב"ן (פסוק יא) מפרש:

"וטעם כי המצוה הזאת - על כל התורה כולה. והנכון כי על כל התורה יאמר: כל המצוה אשר אנכי מצוך היום, אבל המצוה הזאת - על התשובה הנזכרת. כי והשבות אל לבבך, ושבת עד ה' אלקיך - מצוה שיצוה אותנו לעשות כן. ונאמרה בלשון הבינוני לרמוז בהבטחה כי עתיד הדבר להיות כן... 

וזה טעם בפיך ובלבבך לעשותו - שיתודו את עוונם ואת עוון אבותם בפיהם, וישובו בלבם אל ה', ויקבלו עליהם היום התורה לעשותה לדורות, כאשר הזכיר:אתה ובניך בכל לבבך, כמו שפירשתי." 
בשל חשיבות הדברים, נחזור עליהם בלשוננו:

1. על פי הפשט, הביטוי כִּי הַמִּצְוָה הַזֹּאת מתייחס לכל התורה כולה, אולם ה"נכון" הוא כי יש הבדל בין כָּל הַמִּצְוָה לבין הַמִּצְוָה הַזֹּאת. הראשון מתייחס לכל התורה והשני על התשובה הנזכרת.

2. על פי עיקרון זה, יש לפרש את הפסוקים דלעיל כמתייחסים לתשובה, ובכללם בְּפִיךָ וּבִלְבָבְךָ לַעֲשׂתוֹ שמשמעותו שיתודו את עוונם ואת עוון אבותם בפיהם, וישובו בלבם אל ה'.
אף ספורנו מפרש שפסוקינו מדברים על מצות התשובה:

"כי אמנם זאת המצוה של תשובה אשר אנכי מצוך היום, כאמרו בכל חטא בפרשת ויקרא: ואשם, ואשמו - שענין כולם הוא שיכיר החוטא את חטאו כמו שפירש אחר כך באמרו: והיה כי יאשם לאחת מאלה והתודה אשר חטא עליה, וכן באמרו: איש או אשה כי יעשו מכל חטאת האדם ואשמה הנפש ההיא והתודו את עונם. 
לא נפלאת היא ממך - שתצטרך לנביאים. לא רחוקה היא - שתצטרך לחכמי הדור הרחוקים שיפרשו לך, באופן שתוכל לעשותה אפילו בעודך בגלות. ובאר זה באמרו לא בשמים היא לאמר - לא יקרה לך בענין התשובה שתצטרך בה להגדת נביא."

בעל "הכתב והקבלה" דוחה את חילוקו של הרמב"ן בין כָּל הַמִּצְוָה לבין הַמִּצְוָה הַזֹּאת, ולדעתו חד הן. זה לשונו:

"כי המצוה – רוצה לומר התורה הזאת בכללה, כמו כל המצוה אשר אנכי מצוך היום. וקרא כללת התורה בשם מצוה, להורות על קלותה, כאילו כולה אינה אלא מצוה אחת בלבד. ובאמת כל התורה איננה אלא מצוה אחת כי כולן קשורות ותלויות זו בזו. ובמדרש רבה אמרו על פסוק זה: אם קריתם את התורה מצוה אתם עושים, וכן הסכימו רוב המחברים שפרשה זו על כללת התורה מדברת."

לשיטתו, הוא מפרש את המשך הפסוקים כמתייחסים לתורה, ובכללם:

"לא נפלאת – אף על פי שהתורה בכללה עמוקה מאד במליצותיה, וקשה על האדם לפלס במאזני צדק הוראת כל תיבה ותיבה שבה, וביותר הוראת השמות הנרדפים הבאים בה, והמאמרים מתדמי המובן, כגון שבמקום זה יאמר זכור את יום השבת ובמקום אחר שמור, וכגון לא תחמוד לא תתאוה וכדומה לאין מספר הבאים בתורה, שאין מן הספק שיש הבדל דק ביניהם בצד מצדדי הדבור ושנוי בחוזק ורפיון, וכל עוד שלא נדע תוכן הוראת כל אחד ואחד, ובמה הוא נבדל מזולתו אי אפשר לנו לעמוד על תוכן מליצותיה, ומה כוונה התורה להודיענו בשנויים כאלה בכדי שנוכל לירד לעומק ענינה להבין את דברי התורה הזאת חוץ מכוונתה הראשונה הפשוטה גם כוונתה הפנימית, שהוא באמת הכוונה לדעת החכמה העליונה, להודיענו ענינים יקרים ומדעות נכבדות ועליונות מאד, בכדי שנוכל לקיים מצוותיה כפי המכוון מן נותן התורה יתברך, הנה על ענין זה אמר האיש האלקים כי המצוה הזאת לא נפלאת, רוצה לומר כל זה איננה נעלם ומכוסה מכם וכמו שיבאר בסוף הפרשה." 
ה"כלי יקר" מציע את שתי האפשרויות לפרוש הפסוקים:

"הנה מקום איתי לפרש פרשה זו בשני דרכים; הן על סתם מצות התורה, הן על התשובה אשר הזכיר למעלה.

דרך א', על כל מצות התורה. שיש בכל מצוה שתי בחינות: האחת - היא העשיה עצמה לעשות המצוה בפועל, השניה - הוא כוונת המצוה להבין ולהשכיל בסודות התורה אשר העלים ה' מן האומות, כמו שנאמר (תהלים כה יד): סוד ה' ליראיו. וכתיב (שם קמז כ): לא עשה כן לכל גוי ומשפטים בל ידעום, כי העלים ה' מן האומות סודות התורה ומסרה לישראל. על כן אמר: לא נפלאת היא ממך - כי אם יעלה על לבבך לומר איך אעשה המצוה בלא כוונה כחמור נושא ספרים? על זה אמר אין הדבר כן אלא לא נפלאת היא ממך, כי אם נפלאים מעשה ה' מן האומות אבל לא ממך... 
ועל העשיה בפועל אמר ולא רחוקה היא - לא ממך לבד אלא מן כל האומות אינן רחוקים כי לא צוה ה' לך להביא ממרחק איזו מצוה, כי בקרבנות אמרו רז"ל (ויקרא רבה כז ו) שאמר הקב"ה לא הטרחתי עליך להביא קרבן מן המינים שאינן ברשותך כי אם מן בקר וצאן שברשותך כו', ומהם תקיש אל כל המצות שלא צוה לך הקב"ה להביא ממרחק איזו דבר למצוה כי אם בדברים המצויין אצלך... כי קרוב אליך הדבר בפיך ובלבבך לעשותו; בלבבך - הוא מקום העיון והחכמה, ובפיך - מקום העשיה, כי אפילו בזמן שלא תבוא לידך איזו מצוה יש לאל ידך לעשותה בפיך כאמרו רז"ל (מנחות קי ע"א) כל העוסק בתורת עולה כאילו הקריבה, וזה היקש על כל שאר המצות שהעוסק בהם כאילו עשאם... 

דרך שני הוא שמאמר כי המצוה הזאת מדבר בתשובה שהזכיר בפרשה של מעלה, ועליה אמר לא נפלאת היא ממך - כי אין לך התנצלות לומר כי לא ידעת שהקב"ה מקבל תשובת החוטאים כי אתה ידעת ענין התשובה יותר מן כל האומות כי ישראל והתשובה קדמו לעולם, ואם כן כשברא ה' התשובה שם היית גם אתה. ואם האומות צריכין זירוז על התשובה כאנשי ננוה, הנה אתה אינך צריך זירוז עליה כי סוד התשובה גלוי לך מאז ומקדם. ולא נפלאת היא ממך, כי לא בשמים היא לאמר מי יעלה לנו השמימה ויקחה לנו - לומר שלא בקש ה' מידינו רמוס חציריו איש חוטא ורב מרי ומי יעלה השמימה לשאל את פי ה' אם יקבל אותנו אליו בתשובה כי סוד זה כבר גלוי לך. או קאי על מה שנאמר למעלה ושבת עד ה' אלהיך. וא"ת אם עוונותי הטו אלה שנסתלקה השכינה מתחתונים ועלתה לה למרום א"כ אני אשוב אליו והוא לא ישוב אלי כי אני גרמתי הריחוק זה ואיך אשוב עד ה' הרי אצטרך לעלות השמימה ולשוב אליו יתברך? על זה אמר לא נפלאת היא ממך אפילו ממך לא נפלא ענין התשובה עד ה' ואין אתה צריך לעלות לשמים אליו יתברך, כי אם כאשר אתה הכינות את לבך לשוב אליו יתברך, אז הוא יתברך יחזור וישוב אליך להוריד שכינתו אליך."

על פי השיטה שהפסוקים מתייחסים לתשובה, הוא מציע עוד פרושים אפשריים ללֹא נִפְלֵאת הִוא מִמְּךָ וְלֹא רְחֹקָה הִוא:

"ולא רחוקה היא - לפי שאמרו רז"ל (יומא פו ע"ב): היכי דמי בעל תשובה? כגון שבא אותו מעשה לידו ופירש ממנה. מחוי רב יהודה באותו פרק ובאותו מקום ובאותה אשה, וא"כ מי שחטא באשה מעבר לים שמא תאמר שאין לו תקנה עד שיעבור ארחות ימים לאותו מקום שחטא בו שער שעבר בו וע"י זה ימנע מן התשובה? על זה אמר שאין הדבר כן כי קרוב אליך הדבר. בפיך, הוידוי, ובלבבך, החרטה, ואז די לך בזה כי פיך ולבבך מקום החטא כי לב הותל הטה אותך והוא מקום התיקון בתשובה דהיינו נמי באותו מקום כי לא אמר באותה אשה אלא לרווחא דמלתא אבל אין עיקר התשובה תלוי בזה.

ויש אומרים שאמר על התשובה, כי מצד רוממות הא-ל יתברך התשובה נפלאת מאד הפלא ופלא, כי כל בעל המגרש אשתו לא ישוב לקחתה אחרי אשר הוטמאה ואיך יקרב מלך רם ונשא אליו אנשים החטאים בנפשותם אשר סרו מאחריו וזנו אחרי אלהי נכר? אבל ממך דהיינו מצדך לא נפלאת על דרך שנאמר (תהלים קג יד): זכור כי עפר אנחנו. כי מצד החומר, אדם אין צדיק בארץ אשר יעשה טוב ולא יחטא, על כן מן הראוי שיקבל תשובתך. ואולי שעל זה אמר לא בשמים היא - כי אינה מצויה בצבא מרום הרוחניים, כי אם בך, אדם מעפר יולד, על כן מצדך התשובה דבר ראוי ומתקבל."

ראוי לציין שפרושו של בעל "כלי יקר" מבחין בין לֹא נִפְלֵאת הִוא מִמְּךָ, הבאה למעט ש"הפליאה" היא דוקא (לא) מִמְּךָ, לבין לֹא רְחֹקָה הִוא המנוסח באופן כוללני.

התייחסות ייחודית למילה מִמְּךָ מופיעה כבר במדרש דברים רבה (ח/ב) בהקשר שונה:
"רבנן אמרי: אמר הקב"ה אם ברכת את התורה, לעצמך אתה מברך. מנין? שנאמר (משלי ט): כי בי ירבו ימיך ויוסיפו לך שנות חיים. ואם תאמרו שמא לרעתכם נתתי לכם את התורה? לא נתתי אותה לכם אלא לטובתכם, שמלאכי השרת נתאוו לה ונעלמה מהן, שנאמר (איוב כח): ונעלמה מעיני כל חי - אלו החיות, ומעוף השמים נסתרה - אלו המלאכים... אמר להם: בָּנַי! ממלאכי השרת היא נפלאת אבל מכם אינה נפלאת. מנין? ממה שקרינו בענין: כי המצוה אשר אנכי מצוך היום לא נפלאת היא ממך." 
דרשת החכמים (רבנן אמרי) מתאימה למגמה שפסוקינו מדברים על התורה כולה ולאו דווקא על התשובה, אולם הסבר מקורי של ה"שם משמואל" (תרע"ט) מקשר מדרש זה גם לענין התשובה: 
"במדרש... שמלאכי השרת נתאוו לה ונעלמה מהם... ממלאכי השרת היא נפלאת אבל מכם אינה נפלאת...

ויש להבין הלא המצוה הזאת הכוונה על תשובה כמו שכתב הרמב"ן... ואם כן מה ענין זה הוראה על התורה בכללה שממלאכי השרת היא נפלאת?

ונראה דהנה ידוע גודל מעלת התשובה שנבראה קודם בריאת העולם, והיא הארה מעולם הבא. והנהה שיזכה האדם לתשובה היא כדמיון הנשמה, שאין לה מציאות בעולם הזה כי אם ע"י לבוש הגוף, כי לגודל מעלת הנשמה אין עולם הזה החומרי ראוי לה אלא באמצעים רבים ולבושים מלבושים שונים... ובדמיון זה הוא ענין הארת התשובה הבאה מעולם העליון עלמא דאתכסיא צריכה ללבושים רבים, והם עזיבת החטא והפרישה ממנו ושינוי מעשה וחרטה בכל עשרה עמקי הלב עומק אחר עומק ווידוי הפה, כל אלו נעשים לבושים אלו לאלו עד שנאחזת בהם הארה עליונה כזו...  וכן נמי הוא ענין התורה, שאורייתא כולה אלקית ואי אפשר שתהיה בעולם הזה אחיזה בה אלא ע"י לבושין, והיינו להיות פרוש מדברים שאינם ראויים לפני תופשי התורה, וכן כל המצוות המעשיות שבתורה ודיני השור והבור וכדומה, ובאמצעות הלבושים ישראל זוכין לתורה. וזהו שהשיב משה למלאכים כשרצו שתינתן להם התורה: כלום יצר הרע יש ביניכם וכו'. ואף שבודאי רצו רק פנימיות התורה, מכל מקום מאחר שאתם חסרים הלבושים - אי אפשר שתזכו בתורה.

ולפי האמור מובן נמי שענין התשובה איננו שייך כלל במלאכים שהרי חסר להם הלבוש, ועל כן מלאכים יחפזון וחיל ורעדה יאחזון ויאמרו הנה יום הדין לפקוד על צבא מרום בדין [שגם עליהם יש דין אם לא נתקרבו לפנים ממחיצתם], ואף שבודאי הם מלאים תשובה כמובן, אך לפי דרכנו אין בהם תועלת התשובה שהרי חסר להם הלבוש. 
וממוצא הדברים שהארת התשובה והתורה שתיהן ענין אחד להן וטעם אחד להן שלא זכו בהן המלאכים, ועל כן בכתוב זה המדבר בתשובה, הביא המדרש הא שהמלאכים לא זכו לתורה, וכמו התשובה כן התורה - ממך לא נפלאת, אבל נפלאת היא ממלאכי השרת."
ונקודה לסיום: מהפרשנים, ובראשם הרמב"ן, המפרשים שהַמִּצְוָה הַזֹּאת היא מצות התשובה עולה שקיימת מצות עשה לשוב בתשובה. לא כן עולה לכאורה מדברי הרמב"ם. זה לשונו בריש הלכות תשובה (פרק א הלכה א):   

"כל מצוות שבתורה בין עשה בין לא תעשה, אם עבר אדם על אחת מהן בין בזדון בין בשגגה כשיעשה תשובה וישוב מחטאו חייב להתודות לפני הא-ל ברוך הוא, שנאמר: איש או אשה כי יעשו וגו' והתודו את חטאתם אשר עשו זה וידוי דברים, וידוי זה מצות עשה. כיצד מתודין? אומר אנא השם חטאתי עויתי פשעתי לפניך ועשיתי כך וכך והרי נחמתי ובושתי במעשי ולעולם איני חוזר לדבר זה, וזהו עיקרו של וידוי. וכל המרבה להתודות ומאריך בענין זה הרי זה משובח."

דוק ותשכח: לא שעליו לעשות תשובה, אלא כשיעשה תשובה. אינו מוכרח! כך מדייק הרב קוק בשו"ת משפט כהן (סימן קכח):

"ובעצם הדבר, מאי דפשיטא ליה להחיד"א דתשובה קרויה מצות עשה אינו דבר פשוט, שהרי לשון הרמב"ם בריש הלכות תשובה מורה, שהתשובה אינה בכלל מצות עשה, אלא שהמצוה היא שכשיעשה תשובה אז יתודה... והתשובה עצמה אינה בכלל מצות עשה, דסבירא ליה להרמב"ם שלא מצינו בפירוש שאמרה תורה בלשון מצוה על התשובה, ואע"פ שהיא סגולה יקרה לכפר על העונות, מכל מקום מצות עשה אינה. 

ובזה ניחא מה שהקשו המפרשים בהא דשלהי יומא: גדולה תשובה שדוחה לא תעשה שבתורה, דמאי רבותא, הלא כל עשה דוחה לא תעשה? ולפי דברינו אתי שפיר, משום דתשובה לא הוי מצות עשה, כי אם עצה של חיבה מאת אבינו שבשמים שידו פשוטה לקבל שבים, ואפילו הכי דוחה לא תעשה שבתורה. 
אמנם יש לומר שסמכו עצמם על לשון הציון של הרמב"ם בראש הלכות תשובה, שכתוב בו: מצות עשה שישוב החוטא מחטאו ויתודה, משמע שגם התשובה בכלל מצות עשה. אבל מאחר שאנו רואים מפורש בדבריו שבפנים, שכתב שהמצות עשה היא הוידוי, שבאה מצוה זו כשישוב, מוכרחים אנו לומר ששיטפא דלישנא הוא בציון הנ"ל והעיקר הוא סמיך אוידוי שסיים בו שהיא המצות עשה. וכד הוינא טליא שמעתי מהרב הגאון ר' אברהם חיים שפירא ז"ל, הרב דסמארגאן, בנו של הגאון ר' ליב הרב דקאוונא ז"ל, שצריך להגיה גם בציון: שכשישוב החוטא מחטאו יתודה, והדין עמו ז"ל."  
לפי הבנתו של הרב קוק, שיטת הרמב"ם (הן לפי ה"כותרת" להלכות תשובה, והן לפי הלכה א) שאין מצוה לשוב בתשובה, אלא יש מצוה להתודות, כאשר שבים.

הרב סולביצ'יק ("על התשובה") מפרש אחרת את השינוי בלשון הרמב"ם בין ה"כותרת" לבין הלכה א, ומשוה זאת לדברי הרמב"ם בהלכות תפילה. ב"כותרת" שם, הרמב"ם מגדיר: 
"הלכות תפלה וברכת כהנים. יש בכללן שתי מצות עשה, אחת לעבוד את ה' בכל יום בתפלה, שנייה לברך כהנים את ישראל בכל יום."

ואילו בהלכה א הוא פוסק:

"מצות עשה להתפלל בכל יום שנאמר ועבדתם את ה' אלקיכם."

ה"כותרת" היא אפוא הגדרת מהותה הרעיונית של המצוה: לעבוד את ה' בכל יום בתפלה, ואילו בהלכות הוא מדובר על יישומה המעשי של המצוה: להתפלל בכל יום. הוא הדין בתשובה: מהותה הרעיונית של המצוה היא התשובה עצמה, ככתוב ב"כותרת", ואילו היישום המעשי הוא הוידוי. אבל יש בהחלט מצוה לשוב!


ברכת שנה טובה, כתיבה וחתימה טובה, לכל הלומדים והמעיינים!


לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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