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פרשת נצבים-וילך תשע"ג
ועתה כתבו לכם את השירה הזאת

הפתיחה לחומש דברים היא: אֵלֶּה הַדְּבָרִים אֲשֶׁר דִּבֶּר מֹשֶׁה אֶל כָּל יִשְׂרָאֵל, ואכן במהלך כל החומש משה מדבר אל בני ישראל. לא ניכנס כאן לדיון אם דברים אלה "משה מפי עצמו אמרן" או "מפי הגבורה", אולם, כאמור, הכותרת היא הַדְּבָרִים אֲשֶׁר דִּבֶּר מֹשֶׁה.

בפרשנו ("וילך") אנו נתקלים בדיבור ישיר של ה' אל משה (פרק לא, מפסוק טז ואילך):

וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה הִנְּךָ שֹׁכֵב עִם אֲבֹתֶיךָ וְקָם הָעָם הַזֶּה וְזָנָה אַחֲרֵי אֱלֹהֵי נֵכַר הָאָרֶץ אֲשֶׁר הוּא בָא שָׁמָּה בְּקִרְבּוֹ וַעֲזָבַנִי וְהֵפֵר אֶת בְּרִיתִי אֲשֶׁר כָּרַתִּי אִתּוֹ.
וְחָרָה אַפִּי בוֹ בַיּוֹם הַהוּא וַעֲזַבְתִּים וְהִסְתַּרְתִּי פָנַי מֵהֶם וְהָיָה לֶאֱכֹל וּמְצָאֻהוּ רָעוֹת רַבּוֹת וְצָרוֹת וְאָמַר בַּיּוֹם הַהוּא הֲלֹא עַל כִּי אֵין אֱלֹהַי בְּקִרְבִּי מְצָאוּנִי הָרָעוֹת הָאֵלֶּה.
וְאָנֹכִי הַסְתֵּר אַסְתִּיר פָּנַי בַּיּוֹם הַהוּא עַל כָּל הָרָעָה אֲשֶׁר עָשָׂה כִּי פָנָה אֶל אֱלֹהִים אֲחֵרִים.
(יט) וְעַתָּה כִּתְבוּ לָכֶם אֶת הַשִּׁירָה הַזֹּאת וְלַמְּדָהּ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל שִׂימָהּ בְּפִיהֶם לְמַעַן תִּהְיֶה לִּי הַשִּׁירָה הַזֹּאת לְעֵד בִּבְנֵי יִשְׂרָאֵל.
כִּי אֲבִיאֶנּוּ אֶל הָאֲדָמָה אֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתִּי לַאֲבֹתָיו זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ וְאָכַל וְשָׂבַע וְדָשֵׁן וּפָנָה אֶל אֱלֹהִים אֲחֵרִים וַעֲבָדוּם וְנִאֲצוּנִי וְהֵפֵר אֶת בְּרִיתִי.
וְהָיָה כִּי תִמְצֶאןָ אֹתוֹ רָעוֹת רַבּוֹת וְצָרוֹת וְעָנְתָה הַשִּׁירָה הַזֹּאת לְפָנָיו לְעֵד כִּי לֹא תִשָּׁכַח מִפִּי זַרְעוֹ כִּי יָדַעְתִּי אֶת יִצְרוֹ אֲשֶׁר הוּא עֹשֶׂה הַיּוֹם בְּטֶרֶם אֲבִיאֶנּוּ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבָּעְתִּי.
לפי אברבנאל, מטרת דיבור ה' אל משה היא להוסיף את שירת "האזינו":

"לפי שחשב משה שכבר כתב כל מה שהיתה לו לכתוב על ספר התורה. ראה השם יתברך להוסיף עוד שירת האזינו. ואמר לו הן קרבו ימיך למות קרא את יהושע והתיצבו באהל מועד ואצונו. והוא אמר לו שלא היה צורך הקריאה לדבר עמו כי אם לצוות את יהושע לפי שהֶעֱרים הקדוש ברוך הוא עם משה לבלתי הגיד לו שהיתה הקריאה לצוות על שירת האזינו. שלא יתרעם משה רבינו למה יוסיף עוד ביעודים רעים כהנה וכהנה. וכדי שלא יישמט מלכת לקבל הדיבור ושלא יתרעם ממנו. אמר לו שהיתה הקריאה כדי לצוות את יהושע. וכאשר הלך שמה באתהו הנבואה על ענין השירה שהיא היתה הכוונה האמתית בקריאה ולא לצוות את יהושע והיה תכלית הדברים: ועתה כתבו לכם את השירה הזאת - רוצה לומר עוד תכתוב את השירה הזאת על ספר התורה אשר כתבת כי לא שלמה כתיבתו עד הנה."

חזות קשה מתגלה למשה על ידי הקב"ה: עם ישראל יזנה אַחֲרֵי אֱלֹהֵי נֵכַר הָאָרֶץ, יפר את הברית עם הקב"ה, יפנה אל אלהים אחרים וכיו"ב. תריס מסוים בפני הפורענות העתידה הוא: כִּתְבוּ לָכֶם אֶת הַשִּׁירָה הַזֹּאת, ואז כאשר תגענה רָעוֹת רַבּוֹת וְצָרוֹת - וְעָנְתָה הַשִּׁירָה הַזֹּאת לְפָנָיו לְעֵד כִּי לֹא תִשָּׁכַח מִפִּי זַרְעוֹ.

כיצד פועלת השירה כתריס בפני הפורענות?  

חזקוני (פסוק כא) מפרש: 

"וענתה השירה הזאת - כאילו השירה עונה לאותם שיאמרו למה מצאתנו כל זאת... 
כי לא תשכח מפי זרעו – אף על פי שיש בה כמה תוכחות יש בסופה נחמות."

בשירה, ולהלן נבאר באיזו שירה מדובר, מופיעה גם התשובה לשאלה למה מצאתנו כל זאת, וגם נחמות המבטיחות את קיום עם ישראל למרות הכל.

וכך בלשונו של רש"ר הירש (פסוק יט): 
"היה זה רצונו של ה' שתהיה תמיד תשובה מזומנת לישראל על תלונתו, וכאשר תמצאנה אותו רעות רבות וצרות והוא יחוש בחסרון ההנהגה המיוחדת המגינה של ה' ופיו יביע את דברי התלונה: הלא על כי אין אלהי בקרבי מצאוני הרעות האלה - אל תחסר תשובת ה' שתחזיר אותו לסיבה האמיתית של אסונו. ולשם כך כתבו לכם את השירה הזאת, וכל אימת שיטיחו את תלונתם כלפי ה', תעמוד השירה כעד לה' ותשיב בתלונתו הנגדית של ה': למען תהיה לי השירה הזאת לעד בבני ישראל. כל אותה שירה איננה אלא תשובה לתלונה הבוקעת ועולה מימי הייסורים: הלא על כי אין אלהי בקרבי." 
אברבנאל מתייחס לציווי המשולש המופיע ביחס לשירה; 1)כִּתְבוּ לָכֶם אֶת הַשִּׁירָה הַזֹּאת 2) וְלַמְּדָהּ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל 3) שִׂימָהּ בְּפִיהֶם, ולומד מכך על תפקידה בעתיד:

"ועתה כתבו לכם את השירה הזאת - רוצה לומר מיד עתה תכתבו את השירה הזאת פעמים הרבה. אמנם בענין הלמוד אמר בלשון יחיד ולמדה את בני ישראל כנגד משה שילמדה להם בהבנתה וידיעתה כראוי. ואמר עוד שימה בפיהם ולשיר ולנגן אותה בנועם. 

ונתן הסיבה בשירה הזאת באמרו למען תהיה השירה הזאת לעד בבני ישראל - רוצה לומר שיימצא בפי בני ישראל ולא יצטרכו לבקש ספר התורה אבל בפיהם תימצא השירה הזאת והיא תהיה לעד בבני ישראל למה שיקרום באחרית הימים... 

וענתה השירה הזאת לעד - רוצה לומר שהשירה ודבריה שתהיה שגורה בפיהם היא תעיד שכל זה יעד עליהם משה רבינו ביום מותו. והודיעו יתברך שלא יחשוב שתהיה הפעולה הזאת לבטלה וישכחו את השירה כמו שיעשה ההמון בשירים, שאחרי עבור עליהם הימים אחרים מהיעודים ישליכו אותם אחרי גוום. כי הנה השירה הזאת בהשגחת השם לא תשכח מפי זרעו עם היות היעוד הזה לשנים רבות ולזמן ארוך."

בניגוד לספר התורה ה"כללי" שבשעת הצורך יש לחפשו ולבקשו, "השירה הזאת" היא זמינה; בפיהם תימצא השירה הזאת והיא תהיה לעד בבני ישראל למה שיקרום באחרית הימים.

כך אכן עושה משה:

וַיִּכְתֹּב מֹשֶׁה אֶת הַשִּׁירָה הַזֹּאת בַּיּוֹם הַהוּא וַיְלַמְּדָהּ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. 
ראינו לעיל בדברי אברבנאל, שהַשִּׁירָה הַזֹּאת היא שירת האזינו. כך מפרשים רבים מפרשנינו.

רש"י (פסוק יט) מפרש:

"את השירה הזאת - האזינו השמים עד וכפר אדמתו עמו."
וכן מפרש רשב"ם:
"(השירה) הזאת - פרשת האזינו שמעידה עליהם פורענות לכשיעברו על המצוות ויבינו כי בחטאותם לקו."

בדרך זו הולך גם רמב"ן: 
"וטעם השירה הזאת - השירה אשר אגיד לך עתה, והיא האזינו. 
ויקראה שירה, כי ישראל יאמרוה תמיד בשיר ובזמרה, וכן נכתבה כשירה, כי השירים יכתבו בהם הפסק במקומות הנעימה."

לגבי המונח שִּׁירָה מציין רשב"ם:

"סידור דברים קרוי שירה."

אברבנאל מציע את הסברו של רמב"ן למונח שִּׁירָה, ומוסיף עליו: 

"כוונת המאמר שלהיות הדבר הזה מעותד, ויודע העתידות מגיד מראשית אחרית, לכן היה מצווה שיעשו מזה מאמר באופן שירה, והיא שירת האזינו שיזכור. ותהיה השירה במתכונתה כי השירה יכתבוה בהפסק במקומות שתעמוד בהם הנעימה כמו שכתב הרמב"ן, ושישוררו אותם בזמר ונעימות, כשירים שהיו משוררים האנשים בנעימותיהם. 
וגם נקראת שירה מגזרת (פרשת בלק): אשורנו ולא קרוב, להיותה הגדת העתידות לא איום ולא דבר נאמר בתנאי כתוכחות ואלות הברית. הנה אם כן נקראת שירה מג' בחינות; (א) מאת כוונתו וכתיבתה, (ב) ומנעימותה וזמירה, (ג) ומהבטחתה והגדתה העתיד. 

והתבאר מה רצה הקדוש ברוך הוא בשירה הזאת בהיות שכללי הדברים שבאו כבר נזכרו בתוכחות ואלות הברית, שהיה זה לב' סיבות:

האחת - להיות אלות הברית תנאים; אם תשמע ואם לא תשמע, ויחשוב חושב שהיו כן לאיימם ולזרזם והשירה הזאת אין בה תנאי כי אם הגדת מה שיהיה בהכרח. 
והשניה - הוא כי אלות הברית היו נקראים משבעה שנים לשבע' שנים מפי המלך במועד שנת השמטה. אמנם השירה הזאת תהיה שגורה בפי כל אדם." 

יש פרשנים המציעים דרך אחרת. רלב"ג מפרש:

"כבר נתבאר אחר זה, שהשירה היא דברי התורה בכללם עד תומם, שנאמר (פסוקים כב-כד): ויהי ככלות משה לכתוב את דברי התורה הזאת על ספר עד תומם, וזה מעיד שהַשִּׁירָה הַזֹּאת רצה בו כל דברי התורה בכללם וגם השירה עמהם. והנה יורה שזה הוא ענין התורה בכללה, שנאמר (פסוק כו): לקוח את ספר התורה הזה ושמתם אותו מצד ארון ברית ה'. וכן תמצא אחר זה שאמר: הקהילו אלי את כל זקני שבטיכם ושוטריכם ואדברה באזניהם את הדברים האלה, וזה דבר שאינו ראוי שיאמר על דברי השירה לבדם... עם שהוא מן השקר שתדקדק התורה בלימוד השירה לכל ישראל בכתיבתה, יותר מדקדוקה בזה בשאר הדברים היותר הכרחיים אשר בתורה."

הנצי"ב ב"העמק דבר" (פסוק יט) מציע תחילה את ההסבר שהַשִּׁירָה הַזֹּאת מתייחסת לשירת האזינו, אולם בהמשך קובע שהכוונה לכל התורה כולה. הוא מסתמך על סוגיית הגמרא במסכת נדרים (דף לח ע"א):

"אמר רבי יוסי ברבי חנינא: לא ניתנה תורה אלא למשה ולזרעו, שנאמר: כתב לך, פסל לך. מה פסולתן שלך אף כתבן שלך. משה נהג בה טובת עין ונתנה לישראל, ועליו הכתוב אומר: טוב עין הוא יבורך. 
מתיב רב חסדא: ואותי צוה ה' בעת ההיא ללמד אתכם - ואותי צוה ואני לכם ראה למדתי אתכם חוקים ומשפטים כאשר צוני ה' אלקי, אותי צוה ואני לכם. ועתה כתבו לכם את השירה הזאת? השירה לחודה. למען תהיה לי השירה הזאת לעד בבני ישראל? אלא פילפולא בעלמא."

הגמרא בהוה-אמינא סוברת שעל אף שנאמר כתבו לכם את השירה הזאת. אין להוכיח מכאן שהתורה ניתנה לכל ישראל, אלא הפסוק מתייחס לשירה לחודה. אמנם הגמרא דוחה ומביאה את הפסוק למען תהיה לי השירה הזאת לעד בבני ישראל, ומוכיחה מכאן שהתורה כולה ניתנה לישראל. מכאן שסוף הפסוק מוכיח שהפסוק מתייחס לכל התורה כולה, ולאו דווקא לשירת האזינו. כך מסכם אפוא הנצי"ב: 

"דסיפיה דקרא מוכיח על פירוש המצוה ועתה כתבו לכם את השירה הזאת שהוא כל הספר תורה. ותפרש השירה הזאת בשני אופנים. על משה רבינו כמשמעו השירה הזאת. ולכל ישראל הפירוש תורה כולה. ויש להבין הוכחת הגמ' מסיפיה דקרא דקאי על כל התורה... ומזה למדנו פירוש השירה כל התורה כולה. ומזה למדנו פירוש רישא דקרא כתבו לכם את השירה הזאת. דקאי אל התורה. וממילא למדנו שהתורה נקראת שירה. וטעם הדבר מבואר בקדמת העמק אות ג."
הנצי"ב מפנה אותנו להקדמתו לפרושו "העמק דבר". זה לשונו שם:

"והנה בנדרים דף לח העלו בפירוש המקרא כתבו לכם את השירה. שהוא כל התורה. והביאו ראיה מסיפיה דקרא למען תהיה לי השירה הזאת לעד. הא מיהא יש להבין היאך נקרא כל התורה שירה, והרי לא נכתבה בלשון של שירה? אלא על כרחך יש בה טבע וסגולת השירה שהוא דבור בלשון מליצה. 
דידוע לכל מבין עם תלמוד דמשונה המליצה מספור פרזי בשני ענינים בטבע ובסגולה:

א) דבשיר אין הענין מבואר יפה כמו בספור פרזי. וצריך לעשות הערות מן הצד. דזה החרוז כוון לזה הספור. וזה החרוז כוון לזה. ולא מיקרי דרוש, אלא כך הוא טבע השיר אפילו של הדיוט. ומושכל עוד דמי שיודע בטוב ענין שהביא לידי מליצה זו שנתחבר עליו. מתוק לו אור לשון של השיר ודקדוקה הרבה יותר מלאיש שאין לו ידיעה מתכונת הענין ורק בא להתבונן מן המליצה תורף הענין. ומזה עלול הוא להשערות בדויות. מה שלא היה מעולם ולא לזה כוון המשורר. כך הוא טבע כל התורה שאין הספור שבה מבואר יפה. אלא יש לעשות הערות ופירושים לדקדוקי הלשון. ולא נקרא דרוש. אלא כך הוא פשט המקרא. ומושכל עוד שאין אדם יכול לעמוד על דקדוק דבר ה' אם לא שמכוון לאיזה דבר הלכה או מוסר ואגדה הבא בקבלה בדברי חז"ל. 
ב) דבשיר יש סגולה לפארה ברמזים מה שאינו מענין השיר. כמו שנהוג לעשות ראשי החרוזים בדרך א"ב או שם המחבר. וסגולה זו מיוחדת במליצה ולא בספור פרזי. וידוע דסגולה זו מכרחת הרבה פעמים להמחבר לעקם את הלשון כמעט. רק כדי שיחלו ראשי החרוזים באות הנדרש לו. ודבר זה ממש היא בכל התורה כולה. שמלבד הענין המדובר בפשט המקרא. עוד יש בכל דבר הרבה סודות וענינים נעלמים אשר מחמת זה בא כמה פעמים המקרא בלשון שאינו מדויק כל כך. וכל זה אינו רק בתורה הקדושה אלא בכל מקראי קדש."

הרב קוק כותב על חותנו האדר"ת ("אדר היקר" עמ' מח):

"אהבתו את המצוות היתה אהבה עצמית פנימית מעומק הנפש וקדושתה, בזריזות וצהלה. היה זריז וזהיר לקרות קריאת שמע בתפילין כותיקין, גם באירופה בימות הקיץ. כל דקדוקי תורה ודקדוקי סופרים החמורים והקלים, היו חביבים עליו חיבת הנפש, והיו לו לעונג ושעשועים, זאת היא מידת טבע היהדות בטהרתה, כשאין מכריחים בכוחות מוזרים לכלוא את הרוח. כל התולדה הגדולה של פרטי הדינים והמנהגים, אפילו החומרות שהחמירו בני ישראל על עצמם, כולם הם פרטי האהבה הפנימית של עם ישראל עם ה', לשם ה' אלקיו, לתורתו, לעממיותו ולארצו, המקושרים כאחד מבלי להפרד לעד. האהבה הפנימית והגעגועים הקדושים המה מבקשים להתרחב בכל אשר ימצאו, וההרחבה היותר טבעית היא בישראל להטביע חותם האהבה והעונג הרוחני של רחשי כבוד וידידות הללו על דרכי החיים, זאת היא ההרגשה העדינה הכללית בכלל האומה מראשית עד אחרית, והיא מושפעת והולכת כל זמן שרוחה בריא וחסון בקרבה, ושורה תמיד על החלק הרענן והאמיץ שבה, שהם חסידי וגדולי הדורות. התורה וכל מצוותיה, לכל סעיפיהן וסעיפי סעיפיהן, בחיים, בתלמוד ובמעשה, הוא רואה בה שירה אלקית גדולה ואדירה, שיר ידידות. כל מצוה וכל הלכה יש לה תכונה מוסיקלית מיוחדת, שכנסת ישראל היא מקשיבה אותה ומתענגת עליה, פרח תפרח ותגל אף גילת ורנן. עלינו רק להסיר את האוטם מעל אזני בנינו, החוחים והקוצים הסובבים את השושנה העליונה. והשירה תכה גלים בלבבם ותרומם את נפשם באותה הרוממות הטבעית שהיא מרוממת את כל אותם אשר חשו כראוי לפתח את טבע יהדותם." 
התורה כולה נקראת שירה!

העיון ההלכתי משלב למעשה בין שתי הגישות. במסכת סנהדרין (דף כא ע"ב) נאמר:

"אמר רבה: אף על פי שהניחו לו אבותיו לאדם ספר תורה מצוה לכתוב משלו, שנאמר: ועתה כתבו לכם את השירה."
וכתב הרמב"ם (הלכות תפילין מזוזה וספר תורה פרק ז הלכה א):

"מצות עשה על כל איש ואיש מישראל לכתוב ספר תורה לעצמו, שנאמר: ועתה כתבו לכם את השירה - כלומר כתבו לכם תורה שיש בה שירה זו, לפי שאין כותבין את התורה פרשיות פרשיות." 
לפי זה הַשִּׁירָה הַזֹּאת היא אמנם שירת האזינו, אולם בפועל, מכיון שאין כותבין את התורה פרשיות פרשיות, הכוונה המעשית היא לכל התורה כולה.

רבים הקשו על שיטת הרמב"ם, ובתוכם בעל "שאגת אריה" (סימן לד):

"קשה לי: מנא לן דמדכתב רחמנא כתבו לכם את השירה דכל התורה במשמע משום שאין כותבין את התורה פרשיות פרשיות, הא מותר לכתוב כל חומש וחומש מה' חומשי תורה כל אחד ואחד בפני עצמו, כדאמרינן בהניזקין (גיטין דף ס ע"א): אין קורין בחומשין בבית הכנסת מפני כבוד ציבור, ושמע מינה דניתן לכתוב, דאם לא כן בלאו הכי אפילו איסורא איכא למיקרי ביה כדאמר התם גבי ספר אפטרתא. וכן כתב הרמב"ם להדיא (בהלכות ספר תורה פ"ז הי"ד): מותר לכתוב התורה כל חומש וחומש בפני עצמו ואין בהם קדושת ספר תורה, אבל לא יכתוב מגילה בפני עצמה שיהא בה פרשיות. ואם כן אין לנו ללמוד מפני שאין כותבין את התורה פרשיות פרשיות שיהא חייב לכותבה כולה מרישא לסיפא, אלא הא לחוד, שיהא חייב לכתוב משנה תורה שיש בה שירה זו, אבל ד' חומשי תורה הראשונים אין לנו ללמוד שמצות עשה מן התורה לכותבם."
ושמא הבין הרמב"ם שאף שמותר לכתוב מגילות מגילות, הציווי לכתוב הוא כללי יותר, וכולל את כל התורה כולה.

כך מסכם בעל "ספר החינוך" (מצוה תריג) את המצוה:

"שנצטווינו להיות לכל איש מישראל ספר תורה, אם כתבו בידו הרי זה משובח ונאהב מאד... ומי שאי אפשר לו לכתבו בידו ישכור מי שיכתבנו לו, ועל זה נאמר: ועתה כתבו לכם את השירה הזאת ולמדה את בני ישראל, כלומר כתבו לכם תורה שיש בה שירה זאת.
משורשי המצוה, לפי שידוע בבני אדם שהם עושין כל דבריהם לפי ההכנה הנמצאת להם, ועל כן ציוונו ברוך הוא להיות לכל אחד ואחד מבני ישראל ספר תורה מוכן אצלו שיוכל לקרות בו תמיד ולא יצטרך ללכת אחריו לבית חברו, למען ילמד ליראה את ה', וידע וישכיל במצוותיו היקרות והחמודות מזהב ומפז רב. ונצטווינו להשתדל בזה כל אחד ואחד מבני ישראל, ואף על פי שהניחו לו אבותיו, למען ירבו הספרים בינינו ונוכל להשאיל מהם לאשר לא תשיג ידו לקנות, וגם למען יקראו בספרים חדשים כל אחד ואחד מישראל פן תקוץ נפשם בקראם בספרים הישנים שיניחו להם אבותיהם.
ודע בני, שאף על פי שעיקר החיוב דאורייתא אינו רק בספר התורה, אין ספק שגם בשאר הספרים שנתחברו על פירוש התורה יש לכל אחד לעשות מהם כפי היכולת מן הטעמים שאמרנו, ואף על פי שהניחו לו אבותיו מהן רבים. וזהו דרך כל אנשי מעלה יראי אלקים אשר היו לפנינו לקבוע מדרש בביתם לסופרים לכתוב ספרים רבים כברכת השם אשר נתן להם."
וכך הפכנו לעם הספר!

#####

כתב האדמו"ר בעל "שם משמואל" (שנת תרע"ב):

"הנה שבת זו האחרונה שבשנה, ויש לתקן בה מה שהחסיר בכל שבתות השנה דביקות ועונג שבת, וכאשר שבת זו היא בעונג ודביקות כדת ומתקן בה כל שבתות השנה, כל האורות מכל שבתות השנה כולם נקבצו באו בשבת זו. וזה שמפטירין בה שוש אשיש בה' תגל נפשי באלקי. וכעין זה יש לומר בכל שבת; מתקנין בה כל ששת ימי המעשה, ועל כן כל האורות של כל ימי השבוע כולם נקבצו באו בה. וזה שאנו אומרים בזמירות: צדקתם תצהיר כאור שבעת הימים, ובתרגום (ישעיהו ל. כו) בפסוק ואור החמה יהי שבעתיים כאור שבעת הימים, מתרגם: אור שבעת הימים כפל האור שבע פעמים, וכן פירושו כאן."
שנזכה כולנו לכתיבה וחתימה טובה, שנת אורה ושמחה, ונאמר לפניו שירה חדשה, שירה של תורה, לנו ולכל ישראל.

"יש שהוא שר שירת נפשו, ובנפשו הוא מוצא את הכל, את מלוא הסיפוק הרוחני במילואו.  

ויש שהוא שר שירת האומה, יוצא הוא מתוך המעגל של נפשו הפרטית, שאינו מוצא אותה מורחבת כראוי, ולא מיושבת יישוב אידיאלי, שואף למרומי עוז, והוא מתדבק באהבה עדינה עם כללותה של כנסת ישראל, ועמה הוא שר את שיריה מצר בצרותיה, ומשתעשע בתקוותיה, הוגה דעות עליונות וטהורות על עברה ועל עתידה, וחוקר באהבה ובחכמת לב את תוכן רוחה הפנימי.  

ויש אשר עוד תתרחב נפשו עד שיוצא ומתפשט מעל גבול ישראל, לשיר את שירת האדם, רוחו הולך ומתרחב בגאון כללות האדם והוד צלמו, שואף אל תעודתו הכללית ומצפה להשתלמותו העליונה, וממקור חיים זה הוא שואב את כללות הגיונותיו ומחקריו, שאיפותיו וחזיונותיו.  

ויש אשר עוד מזה למעלה ברוחב יתנשא עד שמתאחד עם כל היקום כולו, עם כל הבריות, ועם כל העולמים, ועם כולם אומר שירה, זה הוא העוסק בפרק שירה בכל יום שמובטח לו שהוא בן עולם הבא.  

ויש אשר עולה עם כל השירים הללו ביחד באגודה אחת, וכולם נותנים את קולותיהם, כולם יחד מנעימים את זמריהם, וזה לתוך זה נותן לשד חיים, קול ששון וקול שמחה, קול צהלה וקול רנה, קול חדוה וקול קדושה. שירת הנפש, שירת האומה, שירת האדם, שירת העולם, כולן יחד מתמזגות בקרבו בכל עת ובכל שעה.  והתמימות הזאת במילואה עולה היא להיות שירת קודש, שירת א-ל, שירת ישראל, בעוצם עזה ותפארתה, בעוצם אמיתה וגודלה, ישראל; שיר א-ל, שיר פשוט, שיר כפול, שיר משולש, שיר מרובע. שיר השירים אשר לשלמה, למלך שהשלום שלו."
(הרב קוק, אורות הקודש חלק ב  עמוד תמד: שיר מרובע.)   

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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