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פרשת נח תשס"ו

שם חם ויפת

נח ובניו, שם חם ויפת, הם ההתחלה השניה של המין האנושי, לאחר שכל האחרים הושמדו במבול. אמנם המינוח הרווח לכלל המין האנושי הוא בני אדם, אולם דווקא בטרמינולוגיה ההלכתית-תורנית מקובל הביטוי בני נח ביחס לאומות העולם, לעומת הביטוי בני ישראל שבו אנו מכונים. נקודה מענינת להשוואה היא שבני נח הם שלשה, וגם אבות האומה הישראלית הם שלשה; אברהם יצחק ויעקב.

העובדה שבני נח הם ההתחלה המחודשת של העולם, מסוכמת בפרק ט' פס' י"ט:

שְׁלשָׁה אֵלֶּה בְּנֵי נֹחַ וּמֵאֵלֶּה נָפְצָה כָל הָאָרֶץ.

וכן בפסוק האחרון של פרק י' (לב):

אֵלֶּה מִשְׁפְּחֹת בְּנֵי נֹחַ לְתוֹלְדֹתָם בְּגוֹיֵהֶם וּמֵאֵלֶּה נִפְרְדוּ הַגּוֹיִם בָּאָרֶץ אַחַר הַמַּבּוּל.

ומפרש חזקוני על אתר:

"בפרשה זו תמצא שבעים בנים: ארבעה עשר ליפת, שלשים לְחָם, עשרים וששה לְשֵם, והם ראשי משפחות שמהם יצאו שבעים אומות, והמדינות שירשו נקראו על שמם. דוגמת ויהי בונה עיר ויקרא שם העיר כשם בנו חנוך ואומר קראו בשמות עלי אדמות."

ואם כך יש כאן נקודת השוואה נוספת: ראשית העולם ה"כללי" היא בשבעים נכדי נח שמהם נוצרו שבעים האומות, וגם ראשית האומה הישראלית היא בשבעים נפש, ככתוב בפרשת "ויגש" (פרק מ"ו פס' כ"ז: "כָּל הַנֶּפֶשׁ לְבֵית יַעֲקֹב הַבָּאָה מִצְרַיְמָה שִׁבְעִים".

ר' יהודה קיל, בפירוש "דעת מקרא", טוען שהקשר בין שני הענינים רמוז בשירת האזינו (דברים לב ח):

בְּהַנְחֵל עֶלְיוֹן גּוֹיִם בְּהַפְרִידוֹ בְּנֵי אָדָם יַצֵּב גְּבֻלֹת עַמִּים לְמִסְפַּר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.

ְמִסְפַּר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל שהוא שבעים, הוא גם מספר גְּבֻלֹת עַמִּים.
רבינו בחיי (בפירושו ל"ויגש") מקשר בין השִׁבְעִים (וליתר דיוק שבעים ואחד) השונים:

"היו שבעים זולתי יעקב, שכן כתיב: ויהי כל נפש יוצאי ירך יעקב שבעים נפש, ועימו שבעים ואחד. וכן כתוב (במדבר יא): אספה לי שבעים איש מזקני ישראל, ועם משה שבעים ואחד. וכן סנהדרי גדולה במקדש שבעים, ועם הנשיא שעל גביהן שבעים ואחד. וכן אומות הקדמונים שבעים, ועם ישראל שבעים ואחד. וכל זה דוגמא של מעלה כנגד שבעים מלאכים הסובבים כסא הכבוד, ועם ה' אלקי ישראל שבעים ואחד, והם נקראים בית דינו... 

 והתבונן מזה מעלתו של יעקב שנאצלו מכחו שבעים נפש שמהם יצאו ששים רבוא כנגד שבעים שמות שנאצלו מן השכינה, שאין מנינם פחות מששים רבוא והם תכלית כל הדעות, ולכך לא היו ישראל ראויין לקבל את התורה עד שעלו לששים רבוא כי אז היו כנגד המספר העליון ואז נתנה התורה בהסכמת הכל, והשכינה אינה שורה בישראל כי אם במנין ששים רבוא שהם שש מאות אלף. והענין כי השכינה כלולה משש קצוות ויש בשש מאות אלף ששה פעמים מאה אלף הם עשרה רבוא, לכל קצה וקצה עשרה רבוא. ומיום ששרתה שכינה בהר סיני במתן תורה לא זזה מישראל עד שחרב בית ראשון."

לגבי קביעתו שהשכינה לא זזה מישראל עד שחרב בית ראשון הוא מוסיף ש"אין הכונה לומר שלא שרתה שכינה בבית שני כלל אלא שלא שרתה בו תדיר כמו בבית ראשון לפי שלא היו שם ששים רבוא, שלא עלו מבבל כי אם ארבעים אלף שכן כתוב (עזרא ב'): כל הקהל כאחד ארבע רבוא", ועל כך הוא מוסיף דברי נחמה: 
"אבל לעתיד לבא יהיו ישראל רבים בלא מספר, הוא שכתוב (הושע ב): והיה מספר בני ישראל כחול הים. לא אמר והיה זרע ישראל כחול הים אלא והיה מספר, כלומר אותם שהיו באים במספר מבן עשרים שנה ומעלה יהיו כחול הים ואז יחזור התפארת והכבוד. וכן הבטיח ישעיה (ישעיה ס): קומי אורי כי בא אורך וכבוד ה' עליך זרח."

לכך יש להוסיף את דברי מרן הרב קוק ב"עולת ראיה" (ח"א עמ' שפ"ז) בדברו על ברכת "חכם הרזים" שאותה מברכים בשעה שרואים ששים ריבוא מישראל בארץ ישראל. לא בכדי זקוקים לצרוף שני התנאים כי הם המאפינים את המושג כלל ישראל ("כדי להבין את מושג הכלל ברום מעלתו צריך שילוו אליו המכשירים שיעמידו את הכלל בתור אומה שלמה... המכשירים הם הארץ והמספר... ששים ריבוא הוא המספר ההכרחי לפי תכונת עם ה'"). על פי זה הוא קובע, והדברים אכן התרחשו בעת הקמת המדינה, בתש"ח:

"והאוכלוסא שתהיה לא בארץ הגלות, כי אם בארץ ישראל ובמספר הראוי ששים ריבוא, תהיה ראשית צמיחת קרן לבית יעקב, ובזה הננו בטוחים שתהיה נאמנה על פי רוח ה' אשר עלינו... להיות לעם לפני ה'."

שבעים האומות, ובסופו של דבר גם עם ישראל, הם צאצאי שלושת בני נח. בעיוננו ננסה להוכיח שכל אחד מהשלושה מייצג אופי ייחודי ותכונות משלו.

בדרך כלל, כאשר מונים את שלושת הבנים הסדר הוא: שם, חם ויפת. כך בתחילת הפרשה (פרק ו' פס' י'):

וַיּוֹלֶד נֹחַ שְׁלשָׁה בָנִים אֶת שֵׁם אֶת חָם וְאֶת יָפֶת.

וכך הוא בהמשך, ביציאתם מן התיבה (ט' י"ח):

וַיִּהְיוּ בְנֵי נֹחַ הַיֹּצְאִים מִן הַתֵּבָה שֵׁם וְחָם וָיָפֶת... 
וכן בתחילת פרק י', כאשר מתחילים למנות את צאצאיהם:

וְאֵלֶּה תּוֹלְדֹת בְּנֵי נֹחַ שֵׁם חָם וָיָפֶת וַיִּוָּלְדוּ לָהֶם בָּנִים אַחַר הַמַּבּוּל.

אלא שבפירוט התולדות משתנה הסדר. מתחילים (פס' ב') דווקא עם יפת:

בְּנֵי יֶפֶת גֹּמֶר וּמָגוֹג וּמָדַי וְיָוָן וְתֻבָל וּמֶשֶׁךְ וְתִירָס.

בהמשך (פס' ו') עוברים לחם:

וּבְנֵי חָם כּוּשׁ וּמִצְרַיִם וּפוּט וּכְנָעַן.

ורק האחרון (פס' כ"א) הוא שם:

וּלְשֵׁם יֻלַּד גַּם הוּא אֲבִי כָּל בְּנֵי עֵבֶר אֲחִי יֶפֶת הַגָּדוֹל.

פרט לשאלה על שינוי הסדר של בני נח, מתעוררות עוד שלש שאלות על הפסוק האחרון:

1. מה פירוש הביטוי וּלְשֵׁם יֻלַּד גַּם הוּא? מה באה לרבות המילה גַּם?

2. מה משמעות התוספת אֲבִי כָּל בְּנֵי עֵבֶר?
3. מה ניתן ללמוד מהפסוק אֲחִי יֶפֶת הַגָּדוֹל לגבי סדר לידת בני נח?

רש"י מתייחס לשאלה האחרונה:

"אחי יפת הגדול - איני יודע אם יפת הגדול, אם שם. כשהוא אומר: שם בן מאת שנה... שנתים אחר המבול, הוי אומר יפת הגדול, שהרי בן חמש מאות שנה היה נח כשהתחיל להוליד, והמבול היה בשנת שש מאות שנה, נמצא שהגדול בבניו היה בן מאה שנה. ושם לא הגיע למאה עד שנתים אחר המבול."

לפי זה יפת הוא בכור הבנים, ואם כן יש לתת טעם מדוע ברוב המקרים שם הוא הראשון ויפת האחרון. 

אבן עזרא מפרש אף הוא כרש"י, ומנסה לענות על שאלתנו:

"וטעם אחי יפת הגדול - שהיה יפת טוב. והכתוב הקדים להזכיר שם שהוא קטן קודם יפת שהוא הגדול בעבור כבודו."

יפת הגדול אינו גדול רק בגיל אלא גם במידות; שהיה יפת טוב, אולם שם נעלה ממנו ולכן הקדים להזכיר שם בעבור כבודו. נמצא שסדר הבנים מבחינה ערכית הוא: שם, יפת (באגף החיובי) וחם (שלילי), כפי שכותב אבן עזרא: "וכנען אבי חם (משפט זה קשה להבינו שכן חם היה אבי כנען, ויש גרסאות שונות בדברי אבן עזרא) שאין למטה ממנו ואין ראוי להתערב קדש בחול". מבחינת הגיל יוצא לפי זה שיפת היה הגדול, אולם לא ברור אם חם היה גדול משם או להיפך. חזקוני מדייק מפירוט צאצאיהם (בפרק י) שחם היה גדול משם. זה לשונו:

"כאן מונה אותם דרך תולדותם; בני יפת וגו' בני חם וגו' ולשם ילד וגו'. מגיד לך שזהו הסדר דווקא ולכך נכתב כאן יפת הגדול. ומה שהזכירו הכתוב כמה פעמים קודם אחיו זהו חשיבותו קא חשיב."

במאמר מוסגר אעיר שרמב"ן חולק על רש"י ואבן עזרא ומפרש ששם הוא גדול הבנים: "והנראה אלי שיהיה 'הגדול' תאר לשם, לומר שהוא האח הגדול של יפת כי חם קטן מכולם", למרות שבפירוט הצאצאים הוא מופיע אחרון. זה ההסבר, לדעתו, לביטוי גַּם הוּא:
"בעבור שאיחר תולדות שם וספר תולדות אחיו הקטן ממנו כאלו לא היה לו בנים, אמר בכאן: גם הוא."

ואברבנאל "מנצל" את מעמדו הרוחני המיוחד של שם, כדי להרחיב: 
"להיות שם עוסק תמיד בעיונים אלהיים, היה עולה על הדעת שלא נזדווג לאשה כלל, לכן אמר בו גם הוא."

"הכתב והקבלה"  מציע פירוש שונה, אולם גם הוא מבוסס על מעלתו הרוחנית של שם:

"אחרי שידענו מקבלת רבותינו כי שם היה אחד מאנשי מעלה הגדולים, עד שאמרו יעקב אבינו למד בבית מדרשו של שם ועבר, ומלכי צדק מלך שלם והוא כהן לאל עליון הוא שם בן נח, ואמרו שם במדרש: גילה שם תורה לאברהם, ובתנא דבי אליהו (ח"א פי"ח): שם התנבא ארבע מאות שנה בכל ארצות, אומר לי ליבי כי גם הכתוב לא העלים מלהודיע מעלתו וכללו במילת: גם הוא, וזה כי מילת גם כפי מה שגדרוה בעלי לשון הוא לשון תוספות וריבוי... ואחר שהתחיל לומר ולשם יולד להודיע תולדותיו, הודיע גם שבח עצמו. על זה אמר: גם הוא - רוצה לומר: זה האיש שם הוא מופלג ביתרון מעלותיו בכל אנשי דורו."

לעומת שם שהוא מופלג ביתרון מעלותיו בכל אנשי דורו, חם הוא, כאמור לעיל, הגרוע ביותר. אין ספק שאופיו השפל של חם בא לידי ביטוי לאחר היציאה מהתיבה (פרק ט פס' כ'-כ"ה):

וַיָּחֶל נֹחַ אִישׁ הָאֲדָמָה וַיִּטַּע כָּרֶם.

וַיֵּשְׁתְּ מִן הַיַּיִן וַיִּשְׁכָּר וַיִּתְגַּל בְּתוֹךְ אָהֳלֹה.

וַיַּרְא חָם אֲבִי כְנַעַן אֵת עֶרְוַת אָבִיו וַיַּגֵּד לִשְׁנֵי אֶחָיו בַּחוּץ.

וַיִּקַּח שֵׁם וָיֶפֶת אֶת הַשִּׂמְלָה וַיָּשִׂימוּ עַל שְׁכֶם שְׁנֵיהֶם וַיֵּלְכוּ אֲחֹרַנִּית וַיְכַסּוּ אֵת עֶרְוַת אֲבִיהֶם וּפְנֵיהֶם אֲחֹרַנִּית וְעֶרְוַת אֲבִיהֶם לֹא רָאוּ.

וַיִּיקֶץ נֹחַ מִיֵּינוֹ וַיֵּדַע אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה לוֹ בְּנוֹ הַקָּטָן.

וַיֹּאמֶר אָרוּר כְּנָעַן עֶבֶד עֲבָדִים יִהְיֶה לְאֶחָיו.

אמנם הכתוב מספר שחם ראה את ערות אביו, אולם בהמשך נאמר שנח ידע אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה לוֹ בְּנוֹ הַקָּטָן, היינו היה כאן מעשה מסוים ולא רק ראיה, ונחלקו רבותינו מהו אותו מעשה, והביאם רש"י בפירושו לפס' כ"ב:

"יש אומרים סרסו ויש אומרים רבעו."

לחם יש רקע קודם של חטא בעריות כפי שמובא במסכת סנהדרין (דף ק"ח ע"ב):

"תנו רבנן: שלשה שמשו בתיבה וכולם לקו; כלב ועורב וחם. כלב נקשר, עורב רק (רש"י: רוקק זרע מפיו לפיה של נקבה) , חם לקה בעורו (שיצא ממנו כוש)."
[בהערה (222) בפירוש דעת מקרא הובא הסברו של ר"ו היידנהיים שחם בא אל אשת אביו בתיבה והוליד ממנה את כנען, ולא נתברר לנח מי עשה המעשה הרע הזה והוליד לו בן רביעי, עד שנתגלה הענין על ידי המעשה המסופר כאן.]

על הקשר בין התנהגותו של חם בתיבה לבין מה שאירע אחר כך, מעיר "כלי יקר":

"לא נכתב בפרשה מי הגיד לנח מה שעשה לו בנו, וכי ראה נח זה בנבואה? ונראה לי על הדרך שאמרו חז"ל שלשה שמשו בתיבה... ולפי זה כשעמד נח משנתו היה מתבונן בעצמו מי עשה לו הדבר הזה ודאי אחד מבניו החשוד על העריות עשה לו זה שרבעו. ומתוך ההתבוננות נזכר במעשה שהיה וידע את אשר עשה לו בנו הקטן בתיבה כי טמאה ע"י תשמיש בזמן האסור. אמר נח: מי שעשה זה, עשה גם זה ולפיכך קללו."

אפשר להוסיף ולומר שהעובדה שחם עשה מה שעשה בתיבה, ממחיש בעצם שהוא ממשיך את ההשחתה המוסרית שהיתה לפני המבול, ולכן הוא וכנען ארורים (למרות שבפועל רק כנען קולל ולא חם). זה גם מסביר את הפתיחה לאיסורי עריות (ויקרא יח, ג):

כְּמַעֲשֵׂה אֶרֶץ מִצְרַיִם אֲשֶׁר יְשַׁבְתֶּם בָּהּ לֹא תַעֲשׂוּ וּכְמַעֲשֵׂה אֶרֶץ כְּנַעַן אֲשֶׁר אֲנִי מֵבִיא אֶתְכֶם שָׁמָּה לֹא תַעֲשׂוּ וּבְחֻקֹּתֵיהֶם לֹא תֵלֵכוּ.

מצרים הוא בנו של חם, כמו גם כנען (פרק י' פסוק ו'), והם שורש עריות בעולם. לעומתם, שם ויפת הם החיוביים, עם עדיפות לשם, אבל גם מעלה ליפת. כך מבאר הנצי"ב ב"העמק דבר": 
"אבי כל בני עבר אחי יפת הגדול - יחס זה אומר פרשני, ומהו הגדול? והענין שבא הכתוב להודיע דזרע שם היו לשני מינים; האחד - האומה הנבחרת שנתייחדה בשמה בני עבר כדכתיב אברם העברי, ועם ישראל נקראו עברים, וזה המין היה מופלג ונעלה מבני יפת. והשני היו ככל אומות העולם בערך בני יפת. אבל בזה היו בני יפת מצוינים מבני שם. ומשום הכי כתיב אחי יפת הגדול. וכיוצא בזה היה בבני יוסף מנשה ואפרים. דאפרים היה גדול ממנשה בעניני אלקות ומנשה היה גדול בהויות העולם."

הסבר זה עונה גם על שאלתנו לעיל בענין אֲבִי כָּל בְּנֵי עֵבֶר, וכמו כן פותח פתח לדיון על הקשר בין שם ליפת. על כך ועל ההסברים לפסוק יַפְתְּ אֱלֹקִים לְיֶפֶת וְיִשְׁכֹּן בְּאָהֳלֵי שֵׁם וִיהִי כְנַעַן עֶבֶד לָמוֹ, בעיון נפרד.

ברכות נאמנות לעזרא ולרותי פ"ח 

לנישואי בנם אמיתי  עם בח"ל תמר  לבית הררי

תזכו להקים בית נאמן בישראל

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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