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פרשת פינחס, שנת תשע"א

גליון מיוחד לכבוד נישואי

בתנו נסיה

עם יחיאל הלוי סלומון
ואלה פקודי הלוי

בפתיחת "העמק דבר" לספר במדבר, כותב הנצי"ב:
"זה הספר נקרא בפי התנא רבי חנינא בן גגמליאל (מסכת סוטה דף לו) חומש הפקודים. ונרשם בדעת רבותינו ענין שני הפקודים שבזה הספר, יותר משארי דברים שמיוחדים בזה הספר, כמו המרגלים וברכת בלעם ועוד הרבה. משום דעיקר זה הספר הוא המחליף ומשנה הליכות עם ה' בחיי העולם מאז שהגיעו לארץ ישראל, מן הדרך שהלכו במדבר. שבמדבר היו מתנהגים במדת תפארת שהלך לימין משה שהוא לגמרי למעלה מהליכות הטבע, ובארץ ישראל הלכו בדרך הטבע בסתרי השגחת מלכות שמים. וזה השנוי התחיל עודם במדבר בשנת הארבעים כמו שביארנו בפרשת חוקת. על פי זה השנוי נעשו מלחמות ישראל עם הכנעני ועם סיחון בדרך הטבע, וגם המטה לא היה עוד ביד משה תמיד אלא לעת הצורך לפי ההכרח כמו שביארנו שם. ועל זה השינוי המצוין בזה הספר אמרו חז"ל בבראשית רבה (פרשה ג): ויבדל אלקים בין האור ובין החשך - זה ספר במדבר שהוא מבדיל בין יוצאי מצרים ובין באי הארץ. 
אכן עיקר ההפרש הזה היה ניכר בשני הפקודים שהיו שני ענינים שוים בחומר המעשה, ונשתנו בצורת המעשה לפי הליכות ישראל. משום הכי, בפעם הראשונה היה על פי סדר הדגלים מד' רוחות כמרכבה לשכינה, והיה אפרים ראש הדגל וקודם למנשה. ולא כן בפקודי פרשת פינחס בשנת הארבעים... משום הכי רשום זה הענין מאד, עד שראו חז"ל לקרוא שם להספר; חומש הפקודים."

ה"שפת אמת" מציג אף הוא את השינוי בין שתי ההנהגות, והוא רואה זאת דווקא בפרשתנו (שנת תר"מ):

"סמיכות פרשיות הללו; כהונת פינחס, וצרור את המדינים, והמנין, ופטירת משה רבנו עליו השלום - הענין הוא כי עתה התחיל להיות הנהגה אחרת של דור באי הארץ, לכן היה מנין חדש. וכמו בדור המדבר ניתן להם אהרן הכהן, כך בדור זה היה כהונת פנחס. רק מקודם היה במעלה עליונה למעלה מהטבע בכוחו של משה רבנו ע"ה, ולכן כהונת אהרן היה מתנה משמים, ופנחס בדין זכה לכהונתו כי היה לפי השתנות הדור שהתחיל עתה להיות עבודת האדם בחינת תורה שבעל פה."

לדבריו, פרשתנו מסמלת את "תקופת המעבר" בין ההנהגה הקודמת שהיתה "במעלה העליונה למעלה מהטבע", לבין "הנהגה אחרת של דור באי הארץ". ברור שענין ההנהגה [המעבר מכהונת אהרן לכהונת פנחס (ואין הוא מתיחס בדבריו לאלעזר), וכן המעבר ממשה ליהושע] מתקשר לשינוי זה, אולם "השפת אמת", כמו הנצי"ב, מכליל גם את מנין העם במסגרת שינוי זה. את השלמת הרעיון יש למצוא בדבריו בשנת תרמ"ו:

"בענין המנין בפרשה זו, דבתחילת המדבר היה המנין לצורך קבלת התורה, וזה המנין היה לצורך ארץ ישראל. דכמו שיש לכל איש ישראל חלק מיוחד בתורה, כן יש לכל אחד חלק בארץ ישראל, כמו שנאמר: לאלה תחלק הארץ."

לאור זאת מובן, מדוע בסיום המנין נאמר (פרק כו, פס' נא-נג):  
אֵלֶּה פְּקוּדֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל שֵׁשׁ מֵאוֹת אֶלֶף וָאָלֶף שְׁבַע מֵאוֹת וּשְׁלשִׁים.

וַיְדַבֵּר ה' אֶל משֶׁה לֵּאמֹר.

לָאֵלֶּה תֵּחָלֵק הָאָרֶץ בְּנַחֲלָה בְּמִסְפַּר שֵׁמוֹת.

בולט הקשר שבין המנין לבין חלוקת הארץ. כך אכן מפרש חזקוני. 
בפירושו לפסוק נ, הוא מסכם את מספר המשפחות המנויות במפקד:

"סכום כולם חוץ משבט לוי חמישים ושבע משפחות. כיצד? בדגל תימנה - ארבע לראובן, חמש לשמעון, שבע לגד. דגל מזרחה - חמש ליהודה, ארבע ליששכר, שלוש לזבולון. דגל ימה - שמונה למנשה, ארבע לאפרים, שבע לבנימין. דגל צפונה - אחת לדן, חמש לאשר, ארבע לנפתלי."

ובפירושו לפסוק נג הוא כותב:

"לאלה - לחמישים ושבע ראשי משפחות המנויים כאן, תחלק הארץ בנחלה במספר שמות, חמישים ושבעה חלקים כנגד חמישים ושבעה ראשי משפחות."

רש"י מפרש את המיעוט בצורה שונה:

"לאלה תחלק הארץ - ולא לפחותים מבן עשרים, אף על פי שבאו לכלל עשרים בטרם חלוק הארץ, שהרי שבע שנים כבשו ושבע חלקו, לא נטלו חלק בארץ אלא אלו שש מאות אלף ואלף, ואם היה לאחד מהם ששה בנים, לא נטלו אלא חלק אביהם לבדו."

היינו: מי שהוא בן עשרים כעת (בזמן המנין) מקבל חלק בארץ. הצעירים יותר - אף שיהיו בני למעלה מעשרים בעת סיום הכיבוש, אינם מקבלים חלק בארץ.
המחלוקת בין רש"י לחזקוני היא כיצד לפרש את המילה לָאֵלֶּה בפסוק לָאֵלֶּה תֵּחָלֵק הָאָרֶץ. לפי רש"י הכונה למבוגרים ולא לצעירים מגיל עשרים, ואילו לפי חזקוני הכונה לחמישים ושבע ראשי משפחות המנויים כאן ולא לשבט לוי.
במסכת בבא בתרא (דף קיז ע"א) שנינו:

"ר' יאשיה אומר: ליוצאי מצרים נתחלקה הארץ, שנאמר: לִשְׁמוֹת מַטּוֹת אֲבֹתָם יִנְחָלוּ. אלא מה אני מקיים לָאֵלֶּה תֵּחָלֵק הָאָרֶץ בְּנַחֲלָה? לאלה - כאלה להוציא את הטפלים. 

ר' יונתן אומר: לבאי הארץ נתחלקה הארץ, שנאמר: לָאֵלֶּה תֵּחָלֵק הָאָרֶץ בְּנַחֲלָה, אלא מה אני מקיים לִשְׁמוֹת מַטּוֹת אֲבֹתָם יִנְחָלוּ? משונה נחלה זו מכל נחלות שבעולם, שכל נחלות שבעולם - חיין יורשין מתים, וכאן מתים יורשין חיין."

עיקר מחלוקתם של ר' יונתן ור' יאשיה היא בשאלה למי נתחלקה הארץ, אולם אחת ההשלכות היא המחלוקת בפרשנות הפסוק לָאֵלֶּה תֵּחָלֵק הָאָרֶץ בְּנַחֲלָה. נראה לכאורה שמחלוקתם מקבילה למחלוקת שבין רש"י לחזקוני. שיטת רש"י מתאימה לר' יאשיה "להוציא את הטפלים" (מלשון טף) - היינו אלו שהם פחותים מגיל עשרים, ואילו שיטת החזקוני מתאימה לר' יונתן, שאֵלֶּה האמורים בפסוק הם באי הארץ - היינו אותם המנויים במפקד. אולם זהו רק לכאורה, שכן יש הבדל בין רש"י לר' יאשיה. לפי רש"י הכונה לאותם הקטנים בשעת המפקד הנוכחי (בפרשתנו) היו פחותים מגיל עשרים, ואילו לפי ר' יאשיה הכונה ליוצאי מצרים, שבזמן יציאת מצרים היו צעירים! וכך אכן מדייק ר' אליהו מזרחי:

"אין לדקדק מדפירש 'לאלה ולא לפחותים', מכלל דסבירא ליה כר' יאשיה דאמר ליוצאי מצרים נתחלקה הארץ... אלא הכי פירושא: לאלה ממש הנזכרים לעיל 'אלה פקודי בני ישראל'.. שהם באי הארץ כר' יונתן... לא בא למעט אלא לאלה דווקא שהם מבני עשרים ומעלה ולא אחרים."

בעל "אור החיים" מצטט ברייתא (שאיני יודע מה מקורה) המציגה פירוש מחודש:

"וראיתי ברייתא אחת וזה לשונה: לאלה - בני כשרים וקדושים, להוציא רשעים שבהם, שלא היה להם חלק ונחלה. והוכיחו הדברים מבני מרגלים ומתלוננים."

המיעוט בפסוק הוא אפוא ערכי: צדיקים ולא רשעים!        

הבאנו לעיל את שיטת חזקוני שהמיעוט לָאֵלֶּה תֵּחָלֵק הָאָרֶץ בְּנַחֲלָה משמעו: לאלה המנויים ולא לשבט לוי שאינם מנויים ברשימה. אולם גם ללא המיעוט של פסוקנו ברור ששבט לוי לא קיבל נחלה משלו בארץ, שהרי הכתוב בפרשת "שופטים" (דברים פרק יח פסוקים א-ב) מעיד במפורש: 

לֹא יִהְיֶה לַכֹּהֲנִים הַלְוִיִּם כָּל שֵׁבֶט לֵוִי חֵלֶק וְנַחֲלָה עִם יִשְׂרָאֵל אִשֵּׁי ה' וְנַחֲלָתוֹ יֹאכֵלוּן.

וְנַחֲלָה לֹא יִהְיֶה לּוֹ בְּקֶרֶב אֶחָיו ה' הוּא נַחֲלָתוֹ כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר לוֹ.

וכן קראנו לא מזמן בפרשת "קרח" (פרק יח פסוק כ):
וַיֹּאמֶר ה' אֶל אַהֲרֹן בְּאַרְצָם לֹא תִנְחָל וְחֵלֶק לֹא יִהְיֶה לְךָ בְּתוֹכָם אֲנִי חֶלְקְךָ וְנַחֲלָתְךָ בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. 
הרמב"ם אף מחמיר ופוסק שבדיעבד אם בן לוי נטל חלק בארץ, מבטלים זאת. זה לשונו (בהלכות שמיטה ויובל פרק יג הלכה י):

"כל שבט לוי מוזהרין שלא ינחלו בארץ כנען, וכן הן מוזהרין שלא יטלו חלק בביזה בשעה שכובשין את הערים שנאמר לא יהיה לכהנים הלוים כל שבט לוי חלק ונחלה עם ישראל, חלק בביזה ונחלה בארץ. וכן הוא אומר בארצם לא תנחל וחלק לא יהיה לך בתוכם בביזה, ובן לוי או כהן שנטל חלק בביזה לוקה, ואם נטל נחלה בארץ מעבירין אותה ממנו."

הפרשנים (בפרשת "קרח" ובפרשת "שופטים") מדייקים מהפסוקים השונים את רוח הדברים המופיעים ברמב"ם. כך מפרש בעל "אור החיים" (פרשת "קרח"):

"בארצם לא תנחל. בספרי אמרו שאסר עליו חלק הארץ וחלק הביזה, ולזה כפל לומר לֹא תִנְחָל וְחֵלֶק לֹא יִהְיֶה לְךָ בְּתוֹכָם. וכוונת הכתוב היא שהגם שירצו ישראל לחלק לו חלק עימהם, לא יאמר שלא נתכוון ה' אלא לפטור ישראל מחלק אהרן, אבל אם ירצו הרי אלו משובחים, על דרך אומרם  (שביעית פרק י משנה ט): המחזיר חוב בשביעית רוח חכמים נוחה הימנו, לזה אמר לא תנחל.

ושומע אני דוקא נחלת הארץ הוא שישנה בלאו, אבל חלק הביזה אינו בלאו, תלמוד לומר וְחֵלֶק לֹא יִהְיֶה לְךָ בְּתוֹכָם ודקדק לומר בְּתוֹכָם על דרך אומרו (משלי א יד): גּוֹרָלְךָ תַּפִּיל בְּתוֹכֵנוּ - פירוש ליטול חלק כאחד מהם הוא שאסר עליו, אבל אם רצו לשלוח לו דורונות הרי זה מקבל מהם."

ומוסיף הנצי"ב (שם) ב"העמק דבר":

"וחלק לא יהיה לך. היינו ביזה במלחמה שהוא אינו לפרנסה רק לתענוגי בני אדם, גם זה לא שייך לכהני ה'. ומפרש המקרא; אֲנִי חֶלְקְךָ - הנאתך הוא בעבודת ה' ובשקידת התורה, ואין אהבה כאהבת ה' ואהבת התורה, וכל הנאות חיצוניות המה מפריעים הנאת הנפש. ועל זה ניתן מתנות כהונה כדי שיהיו פנויים לאהבת ה' וכמאמר מלאכי (פרק ב פס' ז) בכהנים: כִּי שִׂפְתֵי כֹהֵן יִשְׁמְרוּ דַעַת וְתוֹרָה יְבַקְשׁוּ מִפִּיהוּ ובדברי הימים (ב פרק לא פס' ד) כתיב: לָתֵת מְנָת הַכֹּהֲנִים וְהַלְוִיִּם לְמַעַן יֶחֶזְקוּ בְּתוֹרַת ה'."

נימוק זה מופיע בדברי הרמב"ם (הלכות שמיטה ויובל פרק יג הלכה יב) עצמו:

"ולמה לא זכה לוי בנחלת ארץ ישראל ובביזתה עם אחיו? מפני שהובדל לעבוד את ה' לשרתו ולהורות דרכיו הישרים ומשפטיו הצדיקים לרבים, שנאמר: יורו משפטיך ליעקב ותורתך לישראל. לפיכך הובדלו מדרכי העולם לא עורכין מלחמה כשאר ישראל ולא נוחלין ולא זוכין לעצמן בכח גופן אלא הם חיל השם שנאמר ברך ה' חילו והוא ברוך הוא זוכה להם שנאמר אני חלקך ונחלתך."

וכעין זה גם ב"ספר החינוך" (מצוה תקד): 

"שלא יטול כל שבט לוי חלק בארץ זולתי הערים הידועות ומגרשיהם כמו שמבואר בכתוב, ועל זה נאמר: לא יהיה לכהנים הלוים כל שבט לוי חלק ונחלה. 

משרשי המצוה, כדי שיהיה כל עסק השבט הזה בעבודת הא-ל ברוך הוא ולא יצטרכו לעבוד את האדמה, ושאר השבטים נותנין להם חלק מכל אשר להם מבלי שייגעו הם בדבר כלל."

ב"ספרי" (פרשת שופטים פיסקא כ-כא) מופיעה הדרשה הבאה (לפי הגירסא ברוב המהדורות) על הפסוקים לֹא יִהְיֶה לַכֹּהֲנִים הַלְוִיִּם כָּל שֵׁבֶט לֵוִי חֵלֶק וְנַחֲלָה עִם יִשְׂרָאֵל אִשֵּׁי ה' וְנַחֲלָתוֹ יֹאכֵלוּן. וְנַחֲלָה לֹא יִהְיֶה לּוֹ בְּקֶרֶב אֶחָיו ה' הוּא נַחֲלָתוֹ כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר לוֹ: 

"חלק - זו ביזה.

ונחלה - זו נחלת הארץ... 

ונחלה - זו נחלת שלשה. 
לא יהיה לך בקרב אחיו - זו נחלת חמשה. 
ה' הוא נחלתו כאשר דבר לו - להגיד מה גרם."

ברש"י (שם) מופיעים הדברים בשינוי ובהרחבה:

"ונחלה לא יהיה לו - זו נחלת שאר.

בקרב אחיו - זו נחלת חמשה. ואיני יודע מה הוא. ונראה לי שארץ כנען שמעבר הירדן (מערבה) ואילך נקראת ארץ חמשה עממים, ושל סיחון ועוג שני עממים; אמורי וכנעני, ונחלת שאר - לרבות קיני וקנזי וקדמוני. וכן דורש בפרשת מתנות שנאמרו לאהרן (פרשת קרח): על כן לא היה ללוי - להזהיר על קיני וקנזי וקדמוני. שוב נמצא בדברי רבינו קלונימוס הכי גרסינן בספרי.

ונחלה לא יהיה לו - אלו נחלת חמשה.

בקרב אחיו - אלו נחלת שבעה. נחלת חמשה שבטים ונחלת שבעה שבטים. ומתוך שמשה ויהושע לא חלקו נחלה אלא לחמשה שבטים בלבד שכן משה הנחיל לראובן וגד וחצי שבט מנשה ויהושע הנחיל ליהודה ואפרים ולחצי שבט מנשה ושבעה האחרים נטלו מאליהן אחרי מות יהושע מתוך כך הזכיר חמשה לבד ושבעה לבד."

חזקוני מפרש בדרך שונה את הביטוי נחלת שאר:

"בספרי דרשו ונחלה לא יהיה לו - זו נחלת שאר. פירוש אותם שלא היו ללוי אחים אלא מצד אביו כגון יוסף דן ונפתלי גד ואשר ובנימין. בקרב אחיו - זו נחלת חמשה; אותן שהיו אחיו מצד אביו ומצד אמו כגון ראובן שמעון יהודה יששכר זבולון. 
וצריכי תרי הני מעוטי דאי לא כתיב אלא חד מיעוטא מוקמינן ליה בנחלת שאר אחיו שהיו אחיו מצד אביו ולא מצד אמו אבל בנחלת אחיו מצד אביו ומצד אמו אימא דינחיל עמהם, קא משמע לן תרי מעוטי." 
לנצי"ב ב"העמק דבר" פרוש מקורי, המתבסס על המעבר מלשון רבים (לֹא יִהְיֶה לַכֹּהֲנִים הַלְוִיִּם חֵלֶק וְנַחֲלָה עִם יִשְׂרָאֵל אִשֵּׁי ה' וְנַחֲלָתוֹ יֹאכֵלוּן) ללשון יחיד (וְנַחֲלָה לֹא יִהְיֶה לּוֹ בְּקֶרֶב אֶחָיו): 

"יש להתבונן דבזה המקרא כתיב בלשון רבים; ונחלתו יאכלון, ובמקרא השני כתיב בלשון יחיד: לא יהיה לו...  ה' הוא נחלתו כאשר דבר לו. 
ומתחילה יש לדעת דבמקום שמדבר הכתוב עם הכלל כתיב בלשון יחיד ובמקום שמדבר בפרטי אנשים מן הכלל כתיב בלשון רבים. מעתה יש לנו לומר דמקרא ראשון מבואר רק בכהנים ומקרא שני מיירי גם בלויים ומשום הכי כתיב במקרא ראשון חֵלֶק וְנַחֲלָה, כמו שכתוב בפרשת קרח בְּאַרְצָם לֹא תִנְחָל וְחֵלֶק לֹא יִהְיֶה לְךָ בְּתוֹכָם. ובמקרא שני לא נזכר אלא נחלה, וכמו שכתוב שם (במדבר פרק יח פס' כב): וּבְתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֹא יִנְחֲלוּ נַחֲלה, אבל חלק בביזה יש להם. 
וביארנו שם הטעם דכהנים מצותן שיהיו משוקעים באהבת ה' ובעבודה, על כן אין להם להתענג בתענוגי בני אדם, מה שאין כן לויים. ואף על גב שבפרשת עקב (דברים פרק י פס' ט) כתיב: עַל כֵּן לֹא הָיָה לְלֵוִי חֵלֶק וְנַחֲלָה עִם אֶחָיו, כבר ביארנו שזה בא להם מאז שנעשו משוקעים באהבת התורה ובשקידתה, אבל מי שלא זכה לזה הרי היה לו חלק בביזה. מה שאין כן כהנים; הכל מחויבים להיות משוקעים בעבודת בית המקדש שהיא אהבת ה'. ואפילו מי שהוא בעל מום ואינו ראוי לעבודה, מכל מקום אכילת קדשי ה' מביא לידי אהבת ה'. 
מעתה מתפרש כל שבט לוי בשתי משמעות כדרך משנה תורה. חדא על הכהנים, ותחילה הזהיר הכתוב בייחוד על הכהנים הלויים שהם תלמידי חכמים ומוכשרים לעבודה, והוסיף כל שבט לוי - אפילו כהנים שאינם מכונים הלויים מצד שהמה עמי הארץ, מכל מקום כל שבט לוי בכלל אזהרה זו. דאף על גב שכהן עם הארץ נמאס מלכהן כמו שאמר הושע הנביא (פרק ד פס' ו) כִּי אַתָּה הַדַּעַת מָאַסְתָּ וְאֶמְאָסְךָ מִכַּהֵן לִי וַתִּשְׁכַּח תּוֹרַת אֱלֹקֶיךָ אֶשְׁכַּח בָּנֶיךָ גַּם אָנִי. מכל מקום כיון שהוא כהן היה ראוי להיות תלמיד חכם ולא יהיה חוטא נשכר. ובא הספרי ודריש מכָּל (שֵׁבֶט לֵוִי) - אפילו בעלי מומים שאין ראויים לעבודה בידי שמים, מכל מקום אין להם חלק גם כן... שהרי מכל מקום אִשֵּׁי ה' וְנַחֲלָתוֹ יֹאכֵלוּן, וזה מביא להתקדש ולהתענג על ה' ולא בתענוגי עולם הזה המפריעים אהבת ה'. ומשמע עוד (משמעות נוספת) כל שבט לוי - על כלל השבט (כולל לויים) כמשמעו, ועל זה המשמעות כתיב וְנַחֲלָה לֹא יִהְיֶה לּו, אבל חלק יש לו למי שאינו תלמיד חכם ושקוע באהבת ה' ע"י תלמוד. משום הכי במקרא ראשון כתיב בלשון רבים שלא מיירי אלא בכהנים שהוא פרט מכלל השבט, ובמקרא שני כתיב בלשון יחיד שמדבר על כלל השבט."

לסיכום: שבט לוי מודר כמעט מכל נחלה וביזה אפשריים; שלשה, חמישה, שבעה, שאר, כולל קיני, קניזי וקדמוני (אמנם יתכן שבזאת לא כולם יודו). עם זאת, לפי חידושו של הנצי"ב, בן לוי שאינו תלמיד חכם ושקוע באהבת ה' ע"י תלמוד, אין לו אמנם נחלה, אבל חלק יש לו. 
הרמב"ם (הלכות שמיטה ויובל פרק יג הלכה יא) מחדש חידוש נוסף:

"יראה לי שאין הדברים אמורים אלא בארץ שנכרתה עליה ברית לאברהם ליצחק וליעקב וירשוה בניהם ונתחלקה להם, אבל שאר כל הארצות שכובש מלך ממלכי ישראל, הרי הכהנים והלויים באותן הארצות ובביזתן ככל ישראל."

על דברים אלו כותב הרדב"ז:

"סברא נכונה היא וראויה לרבנו."

מדבריו נלמד שלרמב"ם אין מקור מוגדר להלכה זו, אלא זו סברא עצמית שלו. על כך אני הקטן תמה: אם הנימוק להדרת הלויים הוא התעסקותם בקדש, כלשון הנצי"ב: מצותן שיהיו משוקעים באהבת ה' ובעבודה, על כן אין להם להתענג בתענוגי בני אדם, וכלשון הרמב"ם עצמו: מפני שהובדל לעבוד את ה' לשרתו ולהורות דרכיו הישרים ומשפטיו הצדיקים לרבים  - מדוע נימוקים אלו אינם תקפים לשאר כל הארצות שכובש מלך ממלכי ישראל?
מצאתי בספר "מחנה יהודה" (שחיברו הרב יהודה קצין, מחכמי ארם צובא במאה ה 18) התייחסות לדברי הרמב"ם: 

"איך כתב רבינו אבל שאר כל הארצות שכובש מלך ממלכי ישראל הרי הכהנים והלויים באותם הארצות ובביזתן ככל ישראל, והרי כתב רבינו בהדיא בריש הלכות תרומות, וזה לשונו: ואילו תפס דוד כל ארץ כנען לגבולותיה ואח"כ כבש ארצות אחרות היה כיבושו כולו כא"י לכל דבר, ומשמע דהיינו לכל ענייני א"י. ומה א"י אינם נוטלים הלויים חלק בה לא חלק בביזה ולא נחלה בארץ אף סוריא אפילו שאינה משבעה עממין, אילו היה כובש אותה אחר א"י דינה כא"י ואינם נוטלים חלק בה. 
אלא על כרחך לומר דהכא מיירי שכובש מלך ישראל בלא דעת רוב ישראל ולא על פי בית דין הגדול דאז הוי כיבוש יחיד."

נמצינו למדים שדווקא במקומות הקדושים בקדושת ארץ ישראל, אין ללויים חלק ונחלה. ההסבר לכך, לדעתי, הוא שדווקא בארץ ישראל זקוקים לקדושה יתירה, ולכן זקוקים לכהנים ולויים שיהיו פנויים להורות משפט ליעקב ותורה לישראל.
נשוב לפרשתנו: הרי מנין העם בפרשתנו, לפי ההסברים שהובאו לעיל, הוא לצורך חלוקת הארץ, ושבט לוי, כאמור, לא נטל חלק בארץ, מדוע אפוא לאחר מנין העם, מופיע (מפס' נז ואילך) מפקד שבט לוי? זאת ועוד; הכתוב (פס' סב) מציין במפורש: 

וַיִּהְיוּ פְקֻדֵיהֶם שְׁלשָׁה וְעֶשְׂרִים אֶלֶף כָּל זָכָר מִבֶּן חֹדֶשׁ וָמָעְלָה כִּי לֹא הָתְפָּקְדוּ בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כִּי לֹא נִתַּן לָהֶם נַחֲלָה בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.

ואם אמנם לֹא הָתְפָּקְדוּ בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בגלל שלא נחלו בארץ, מדוע הָתְפָּקְדוּ כעת?

יש אכן מן המפרשים שמנתקים את מנין הלויים לחלוטין מחלוקת הארץ. כך מפרש המלבי"ם:

"גם לוי נפקד, הגם שלא נטלו חלק בארץ, כי היה המנין גם להסיר המגפה."

ואף שבט לוי, זקוק ל"חיסון" מפני המגפה.

לכוון שונה לחלוטין, מוליך אותנו האלשיך הקדוש:

"אמנם היה מקום לבעל דין  להרהר על זרע קדוש של עמרם,  כי יראה כי (אף) אחד משלושת בניו; משה אהרן ומרים לא נכנסו לארץ, וישיתו על לב כי נשא עמרם את יוכבד דודתו אחות אביו, באמרם כי גם שקודם מתן תורה היה, והנה יעקב לקח שתי אחיות, יאמרו כי שם היו בנות לבן שהיה גוי, והיו הן גיורות, מה שאין כן לעמרם שנשא בת לוי בן יעקב שהיה מקיים כל התורה כאברהם, אפילו עירובי תבשילין."

היינו: היות שיש מהרהרים (ומתוך כך מערערים) על משפחת עמרם בגלל שאלות שונות כמפורט בדברי האלשיך, באה התורה להוציא מלב המהרהרים:

"על כן באה תורתנו הקדושה ותאמר: השמר פן תפגע בכבוד עיני העולם קדושי עליון... כי עם שקהת הוליד ארבעה בנים וכולם צדיקים, עם כל זה עמרם הוא העיקר... ושמא תאמר איך לקח דודתו? אל תחוש כי הלא היא בת זוגו (פס' נט) וְשֵׁם אֵשֶׁת עַמְרָם יוֹכֶבֶד - כי הוא יתברך מעיד כי מאז נקרא שמה אשת עמרם והיא בת זוגו... כי כאשר ילדה את אהרן היתה בת קכ"ז שנה, ואת משה בת ק"ל שנה, באופן כי אין זה רק דרך נס, ואילו לנישואי איסור נחשבו נישואיה, לא היה הוא יתברך נותן לה הריון על דבר נס גדול כזה, דלא עביד קודשא בריך הוא ניסא לשקרי, אך יורה כי קדושים היו נישואיהם לפני מזווג זיווגים יתברך. ועוד ראיה, כי ראו נא כי הפרי הקדוש אשר יצא משם, כי הנה וַתֵּלֶד לְעַמְרָם אֶת אַהֲרֹן וְאֶת משֶׁה וְאֵת מִרְיָם אֲחֹתָם... וגם זרע אהרן היה קדוש מאד, כי הנה וַיִּוָּלֵד לְאַהֲרֹן אֶת נָדָב וְאֶת אביהו (פס' ס) שהם גדולי עולם אז. אף על פי שוַיָּמָת נָדָב ואביהו (פס' סא) - לא נפרדו מהם, כי אם היו לפני ה', בצאת נפשותם דבקו בו יתברך. ועוד, כי אחר שמתו לפני ה', וַיִּהְיוּ פְקֻדֵיהֶם - כי נכללו בכלל פקודי הלויים.. "

קיצורן של דברים: ר' משה אלשיך מפרש, שפסוקי מפקד שבט לוי, אין עיקרן המנין אלא הייחוס, וכוונת הכתוב היא לשלול את ההרהורים והעירעורים על משה ואהרן. ואם ישאל השואל מדוע מתמודדים עם נושא זה דווקא בשלב הנוכחי, יתכן שתשובת הדבר רמוזה אף היא בהערה של האלשיך. עם תום המנינים כולם, נאמר (פס' סג-סה): 

אֵלֶּה פְּקוּדֵי משֶׁה וְאֶלְעָזָר הַכֹּהֵן אֲשֶׁר פָּקְדוּ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּעַרְבֹת מוֹאָב עַל יַרְדֵּן יְרֵחוֹ.

וּבְאֵלֶּה לֹא הָיָה אִישׁ מִפְּקוּדֵי משֶׁה וְאַהֲרֹן הַכֹּהֵן אֲשֶׁר פָּקְדוּ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּמִדְבַּר סִינָי.

כִּי אָמַר ה' לָהֶם מוֹת יָמֻתוּ בַּמִּדְבָּר וְלֹא נוֹתַר מֵהֶם אִישׁ כִּי אִם כָּלֵב בֶּן יְפֻנֶּה וִיהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן.

המנין מציין גם את "כשרות" האנשים, שהרי מבין הפקודים לא היו מי שנכשלו בחטא המרגלים, ואולי משום כך זו גם הזדמנות לייחס את משה ואהרן.

רמב"ן מציע שני הסברים אפשריים למנין שבט לוי:

"ואלה פקודי הלוי - לא ידעתי למה ימנה בני לוי, ומה תועלת עתה במנינם. אולי לאלה נתנו הערים לשבת ומגרשיהן לבהמתם, לא לנולדים אחרי כן. או שנעשה להם לכבוד לפני השם, שלא יהיה לגיון של מלך פחות שלא ישגיחו עליו למנותו כשאר העם. והזכיר עמרם ואשתו, כי בני לוי ימנו לשנים לכהנים ולוים וראוי לפקוד אהרן ובניו לעצמן."

לפי ההסבר הראשון, אין לשבט לוי חלק ונחלה בארץ, אולם יש להם את ערי הלויים, וכשם שמנין שאר השבטים קובע מי יקבל חלק בארץ, כך מנין הלויים קובע מי יקבל חלקו באותן הערים. לפי ההסבר השני, אין למנין שום שייכות לחלוקת הנחלות, אלא מתן כבוד ללוויים "שלא יהיה לגיון של מלך פחות".

אבקש להציע פירוש נוסף. 
פרק מז בספר יחזקאל מסתיים בפסוקים הבאים:

וְחִלַּקְתֶּם אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת לָכֶם לְשִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל.

וְהָיָה תַּפִּלוּ אוֹתָהּ בְּנַחֲלָה לָכֶם וּלְהַגֵּרִים הַגָּרִים בְּתוֹכְכֶם אֲשֶׁר הוֹלִדוּ בָנִים בְּתוֹכְכֶם וְהָיוּ לָכֶם כְּאֶזְרָח בִּבְנֵי יִשְׂרָאֵל אִתְּכֶם יִפְּלוּ בְנַחֲלָה בְּתוֹךְ שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל.

וְהָיָה בַשֵּׁבֶט אֲשֶׁר גָּר הַגֵּר אִתּוֹ שָׁם תִּתְּנוּ נַחֲלָתוֹ נְאֻם ה' אלקים.

בהמשך (בפרק מח), מובאת החלוקה החדשה של הארץ לשבטים, מהצפון לדרום, ובין נחלת יהודה ובנימין, מופיעה נחלת כהנים ולויים הנקראת "תרומה" (פס' ח-כב):
וְעַל גְּבוּל יְהוּדָה מִפְּאַת קָדִים עַד פְּאַת יָמָּה תִּהְיֶה הַתְּרוּמָה אֲשֶׁר תָּרִימוּ חֲמִשָּׁה וְעֶשְׂרִים אֶלֶף רֹחַב וְאֹרֶךְ כְּאַחַד הַחֲלָקִים מִפְּאַת קָדִימָה עַד פְּאַת יָמָּה וְהָיָה הַמִּקְדָּשׁ בְּתוֹכוֹ.

הַתְּרוּמָה אֲשֶׁר תָּרִימוּ לַה' אֹרֶךְ חֲמִשָּׁה וְעֶשְׂרִים אֶלֶף וְרֹחַב עֲשֶׂרֶת אֲלָפִים.

וּלְאֵלֶּה תִּהְיֶה תְרוּמַת הַקֹּדֶשׁ לַכֹּהֲנִים צָפוֹנָה חֲמִשָּׁה וְעֶשְׂרִים אֶלֶף וְיָמָּה רֹחַב עֲשֶׂרֶת אֲלָפִים וְקָדִימָה רֹחַב עֲשֶׂרֶת אֲלָפִים וְנֶגְבָּה אֹרֶךְ חֲמִשָּׁה וְעֶשְׂרִים אָלֶף וְהָיָה מִקְדַּשׁ ה' בְּתוֹכוֹ.

לַכֹּהֲנִים הַמְקֻדָּשׁ מִבְּנֵי צָדוֹק אֲשֶׁר שָׁמְרוּ מִשְׁמַרְתִּי אֲשֶׁר לֹא תָעוּ בִּתְעוֹת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כַּאֲשֶׁר תָּעוּ הַלְוִיִּם.
וְהָיְתָה לָהֶם תְּרוּמִיָּה מִתְּרוּמַת הָאָרֶץ קֹדֶשׁ קָדָשִׁים אֶל גְּבוּל הַלְוִיִּם.

וְהַלְוִיִּם לְעֻמַּת גְּבוּל הַכֹּהֲנִים חֲמִשָּׁה וְעֶשְׂרִים אֶלֶף אֹרֶךְ וְרֹחַב עֲשֶׂרֶת אֲלָפִים כָּל אֹרֶךְ חֲמִשָּׁה וְעֶשְׂרִים אֶלֶף וְרֹחַב עֲשֶׂרֶת אֲלָפִים...

 וַחֲמֵשֶׁת אֲלָפִים הַנּוֹתָר בָּרֹחַב עַל פְּנֵי חֲמִשָּׁה וְעֶשְׂרִים אֶלֶף חֹל הוּא לָעִיר לְמוֹשָׁב וּלְמִגְרָשׁ וְהָיְתָה הָעִיר בְּתוֹכוֹ...

הביטויים מוֹשָׁב וְמִגְרָש מזכירים את האמור בפרשת "מסעי" (פרק לה מפס' ב ואילך): 

צַו אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְנָתְנוּ לַלְוִיִּם מִנַּחֲלַת אֲחֻזָּתָם עָרִים לָשָׁבֶת וּמִגְרָשׁ לֶעָרִים סְבִיבֹתֵיהֶם תִּתְּנוּ לַלְוִיִּם.

וְהָיוּ הֶעָרִים לָהֶם לָשָׁבֶת וּמִגְרְשֵׁיהֶם יִהְיוּ לִבְהֶמְתָּם וְלִרְכֻשָׁם וּלְכֹל חַיָּתָם.

וּמִגְרְשֵׁי הֶעָרִים אֲשֶׁר תִּתְּנוּ לַלְוִיִּם מִקִּיר הָעִיר וָחוּצָה אֶלֶף אַמָּה סָבִיב.

אולם יש הבדל בין האמור בתורה לבין האמור ביחזקאל. על פי האמור בפרשת "מסעי", כל שבט ושבט הקצה מנחלתו עָרִים לָשָׁבֶת וּמִגְרָשׁ לֶעָרִים סְבִיבֹתֵיהֶם, ולכן ערי הלויים היו מפוזרים בכל הארץ. אולם לפי ספר יחזקאל היה תחום מוגדר שהוקצה לכהנים וללויים ומִקְדַּשׁ ה' בְּתוֹכוֹ. ניתן אפוא לומר שלעתיד לבוא שבט לוי יקבל נחלה בארץ ישראל. 
לכאורה, כך נאמר במפורש במסכת בבא בתרא (דף קכב ע"א):

"תניא: עתידה ארץ ישראל שתתחלק לשלשה עשר שבטים, שבתחילה לא נתחלקה אלא לשנים עשר שבטים."

אמנם, למסקנת הסוגיה שם, החלק הנוסף הוא חלקו של הנשיא: 
"אידך למאן? אמר רב חסדא: לנשיא, דכתיב (יחזקאל מח): והעובד העיר יעבדוהו מכל שבטי ישראל. אמר ליה רב פפא לאביי, אימא: רונגר בעלמא (רשב"ם: שכירים בעלמא לעבוד לו כתלמידים לרב)? לא סלקא דעתך, דכתיב: והנותר לנשיא מזה ומזה לתרומת הקדש ולאחוזת העיר."

אולם, לדעתי, אין הדבר בא לשלול את העובדה שלשבט לוי כן יהיה חלק בארץ, שכן בהמשך פרק מח ביחזקאל (פס' לא) נאמר:  
וְשַׁעֲרֵי הָעִיר עַל שְׁמוֹת שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל שְׁעָרִים שְׁלוֹשָׁה צָפוֹנָה שַׁעַר רְאוּבֵן אֶחָד שַׁעַר יְהוּדָה אֶחָד שַׁעַר לֵוִי אֶחָד.

וכך כתב הסמ"ג (לא תעשה רע"ו):

"ולעתיד לבוא נוחלים אף בארץ, שנאמר: שער לוי אחד."

לפי הסוברים ששבט לוי כן יזכה בעתיד לנחלה בארץ ניתן ליישב את מנין הלויים בפרשתנו. אמנם, מבחינת העתיד הקרוב, שבט לוי אינו נוחל בארץ, ולכן הוא איננו נכלל במנין הראשון. אבל, היות שבעתיד הרחוק כן יהיה להם חלק בארץ, הם מופיעים במנין נפרד, בסמוך למנין של חלוקת הארץ. 
אסיים ברעיון חביב שמביא ר' שלמה קלוגר בשו"ת "האלף לך שלמה) (יורה דעה סימן רנד), שהוא מגדירו כפרוש ב"בדרך הלציי". מסיבה כל שהיא הוא נמנע מלהתערב במחלוקת שהתעוררה בין רבנים, והוא מנמק את הימנעותו:  

"בילדותי או בשנים האמצעים הייתי אוהב להיות ניצב לריב ולהינקם על דבר אמת, ואף שידעתי שיהיו מעיזים להיפך, קיימתי בנפשי מאמר דוד המלך ע"ה: כסתה כלימה פני מוזר הייתי לאחי... ולא חשתי על כבודי כי היה לי כח לסבול ולעמוד בפרץ. אבל עתה לעת זקנתי אין לי כח לצאת במלחמת חובה ולקבל עלי דברי נרגן ומהלומות. 
והנה עלה בלבי לפרש דרך הלציי ורמז במה שכתוב בתורה (בענין הלויים): ומבן חמשים שנה ישוב מצבא העבודה ולא יעבוד עוד. והנה לשון צבא בזה אינו מובן, דלשון צבא מורה רק על ענין מלחמה... ומה מלחמה שייך בעבודת הלויים? אך הכונה דללויים נאמר הוראת התורה והמשפט בין איש לרעהו, כמו שכתוב: וללוי אמר תומיך ואוריך לאיש חסידיך יורו משפטיך ליעקב... ואם כן לשבט לוי נמסר לנקום על משפטי ה' ולריב ריבו וכמו שהיה בעגל. ולכך רמזה התורה דעל הלויים מוטל המלחמה ללחום מלחמת ה' לכל עוברי התורה, ולכך אמר ישוב מצבא העבודה ולא יעבוד עוד. ואם בבן חמשים אמרה התורה כן, מכל שכן במי שהוא תודה לא-ל יותר מזה. 
והנה אם כי זה דרך הלציי, מכל מקום יש לומר דבאמת הוי כן, דהרי כתיב והתעלמת, ודרשו חכמינו ז"ל: פעמים שאתה מתעלם - פרט לזקן ואינו לפי כבודו... אני מלמד זכות עלי והלואי שיהיה עלי מלמדים זכות למעלה כן. לכך ידע שאני לא אתערב בזה, יבוא בעל הכרם ויכלה את קוציו וישלח לנו בקרב המורה לצדקה ותראה האמת."

אולם את הייעוד הזה של הלויים לא חייבים לעשות דווקא בריב ובמלחמה, כדברי הנביא מלאכי (פרק ב פס' ד-ו): 

וִידַעְתֶּם כִּי שִׁלַּחְתִּי אֲלֵיכֶם אֵת הַמִּצְוָה הַזֹּאת לִהְיוֹת בְּרִיתִי אֶת לֵוִי אָמַר ה' צְבָ-אוֹת:

בְּרִיתִי הָיְתָה אִתּוֹ הַחַיִּים וְהַשָּׁלוֹם וָאֶתְּנֵם לוֹ מוֹרָא וַיִּירָאֵנִי וּמִפְּנֵי שְׁמִי נִחַת הוּא.
תּוֹרַת אֱמֶת הָיְתָה בְּפִיהוּ וְעַוְלָה לֹא נִמְצָא בִשְׂפָתָיו בְּשָׁלוֹם וּבְמִישׁוֹר הָלַךְ אִתִּי וְרַבִּים הֵשִׁיב מֵעָוֹן.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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