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פרשת פינחס תשע"ז
יפקוד ה' אלוקי הרוחות
לאחר בקשת בנות צלפחד לקבל נחלה בארץ, ולאחר שבעקבות זאת משה מלמד את ישראל את דיני הירושה, הוא מתבשר על מותו הקרוב (פרק כז פסוקים יב-יד):
וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה עֲלֵה אֶל הַר הָעֲבָרִים הַזֶּה וּרְאֵה אֶת הָאָרֶץ אֲשֶׁר נָתַתִּי לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל.
וְרָאִיתָה אֹתָהּ וְנֶאֱסַפְתָּ אֶל עַמֶּיךָ גַּם אָתָּה כַּאֲשֶׁר נֶאֱסַף אַהֲרֹן אָחִיךָ.
כַּאֲשֶׁר מְרִיתֶם פִּי בְּמִדְבַּר צִן בִּמְרִיבַת הָעֵדָה לְהַקְדִּישֵׁנִי בַמַּיִם לְעֵינֵיהֶם הֵם מֵי מְרִיבַת קָדֵשׁ מִדְבַּר צִן.
באופן טבעי והגיוני, משה מבקש שימונה לו מחליף (פסוקים טו-יז):
וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה אֶל ה' לֵאמֹר.
יִפְקֹד ה' אֱלֹקֵי הָרוּחֹת לְכָל בָּשָׂר אִישׁ עַל הָעֵדָה.
אֲשֶׁר יֵצֵא לִפְנֵיהֶם וַאֲשֶׁר יָבֹא לִפְנֵיהֶם וַאֲשֶׁר יוֹצִיאֵם וַאֲשֶׁר יְבִיאֵם וְלֹא תִהְיֶה עֲדַת ה' כַּצֹּאן אֲשֶׁר אֵין לָהֶם רֹעֶה.
המנהיג הנבחר למלא את מקומו של משה הוא יהושע:
וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה קַח לְךָ אֶת יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן אִישׁ אֲשֶׁר רוּחַ בּוֹ וְסָמַכְתָּ אֶת יָדְךָ עָלָיו.
וְהַעֲמַדְתָּ אֹתוֹ לִפְנֵי אֶלְעָזָר הַכֹּהֵן וְלִפְנֵי כָּל הָעֵדָה וְצִוִּיתָה אֹתוֹ לְעֵינֵיהֶם.
וְנָתַתָּה מֵהוֹדְךָ עָלָיו לְמַעַן יִשְׁמְעוּ כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.
וְלִפְנֵי אֶלְעָזָר הַכֹּהֵן יַעֲמֹד וְשָׁאַל לוֹ בְּמִשְׁפַּט הָאוּרִים לִפְנֵי ה' עַל פִּיו יֵצְאוּ וְעַל פִּיו יָבֹאוּ הוּא וְכָל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אִתּוֹ וְכָל הָעֵדָה.
וַיַּעַשׂ מֹשֶׁה כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה' אֹתוֹ וַיִּקַּח אֶת יְהוֹשֻׁעַ וַיַּעֲמִדֵהוּ לִפְנֵי אֶלְעָזָר הַכֹּהֵן וְלִפְנֵי כָּל הָעֵדָה.
וַיִּסְמֹךְ אֶת יָדָיו עָלָיו וַיְצַוֵּהוּ כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר ה' בְּיַד מֹשֶׁה.
הזכרנו לעיל שבקשתו של משה למינוי מחליף היא טבעית והגיונית, אולם לדברי מדרש במדבר רבה (כא/יד) למשה היה מניע אישי בבקשה:
"מה ראה לבקש הדבר הזה אחר סדר נחלות? אלא כיוון שירשו בנות צלפחד אביהן אמר משה: הרי השעה שאתבע בה צרכי. אם הבנות יורשות בדין הוא שירשו בני את כבודי. אמר לו הקדוש ברוך הוא: נֹצֵר תְּאֵנָה יֹאכַל פִּרְיָהּ  (משלי כז, יח) - בניך ישבו להם ולא עסקו בתורה, יהושע הרבה שרתך והרבה חלק לך כבוד והוא היה משכים ומעריב בבית הוועד שלך הוא היה מסדר את הספסלים והוא פורס את המחצלאות. הואיל והוא שרתך בכל כוחו כדאי הוא שישמש את ישראל שאינו מאבד שכרו. קַח לְךָ אֶת יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן לקיים מה שנאמר נֹצֵר תְּאֵנָה יֹאכַל פִּרְיָהּ."
דרשה זו הובאה בפרוש רש"י (פסוק טז):
"כיון ששמע משה שאמר לו המקום תן נחלת צלפחד לבנותיו אמר הגיע שעה שאתבע צרכי שיירשו בני את גדולתי. אמר לו הקדוש ברוך הוא לא כך עלתה במחשבה לפני, כדאי הוא יהושע ליטול שכר שמושו שלא מש מתוך האהל. וזהו שאמר שלמה נוצר תאנה יאכל פריה."
דרשת המדרש שאומצה על ידי רש"י מתבססת על הקשר שבין מינוי היורש של משה לפרשת בנות צלפחד. אלא, שכמובא לעיל, בין שני הענינים מובא הציווי; עֲלֵה אֶל הַר הָעֲבָרִים הַזֶּה, ועל כך הקשה ר' אליהו מזרחי (רא"ם):
"ולא ידעתי מי הכריח לרז"ל שיאמרו, שזאת הפרשה דבקה עם פרשת נחלות הרחוקה ממנה, ולא עם פרשת עֲלֵה אֶל הַר הָעֲבָרִים הַזֶּה הסמוכה לה, לומר שכיון ששמע משה שגזרתו (שלא ייכנס לארץ) קיימת ונתייאש מלבקש לעצמו, בקש הממונה על ישראל מי יהיה, ואמר יפקוד ה' וגומר. ואם אמרו זה על דרך הדרש, לא יהיה לו לרש"י ז"ל להביא המדרש הזה בפירושו, מאחר שאין זה קרוב לפשוטו של מקרא, כי כמו שלא הביא שאר המדרשות שדרשו על סמיכות כל הפרשיות זו לזו, מפני שהן כתובות על הסדר, כן לא היה לו להביא גם המדרש הזה מאחר שפרשה זו עם הקודמת לה, כתובה על הסדר."
את המדרש ניתן להבין (אמרו זה על דרך הדרש), אולם רש"י ממעט להביא דרשות שאינן קרובות לפשוטו של מקרא, ועל כן מהתימה עליו שבחר להביא את הדרשה, כאילו זה פשוטו של מקרא. 
אחר הבקשה של בנות צלפחד לקבל נחלה בארץ,אומר הקב"ה למשה (פרק כז פסוק ז):
כֵּן בְּנוֹת צְלָפְחָד דֹּבְרֹת נָתֹן תִּתֵּן לָהֶם אֲחֻזַּת נַחֲלָה בְּתוֹךְ אֲחֵי אֲבִיהֶם וְהַעֲבַרְתָּ אֶת נַחֲלַת אֲבִיהֶן לָהֶן.
רש"י מתמקד במילה וְהַעֲבַרְתָּ:
"וְהַעֲבַרְתָּ - לשון עֶברָה, הוא במי שאינו מניח בן ליורשו. 

דבר אחר: על שם שהבת מעברת נחלה משבט לשבט."
"כלי יקר" מתמקד במילה ליורשו המופיעה בפרושו הראשון של רש"י:
"ויש לדקדק: 'ליורשו' למה לי? הווה ליה לומר: כל מי שאינו מניח בן. אלא שרצה לומר אף על פי שמניח בן אבל אינו ראוי ליורשו, דהיינו שאינו ראוי לירש מעלת אביו בתורה וחכמה ושררה, אז הקדוש ברוך הוא מלא עברה עליו על שלא הדריך את בנו שיהיה ראוי למלא את מקומו. ומנא ליה לרש"י זה? כי מצלפחד ליכא למילף שהרי לא היו לו בנים כלל. אלא שסמך על סמיכת פרשת עֲלֵה אֶל הַר הָעֲבָרִים הַזֶּה, שלכך קרא הקדוש ברוך הוא שמו הר העברים כי עליו נתמלא ה' עברה על משה על שלא הדריך את בניו שיהיו ראויין ליורשו (את) שררתו ונבואתו התלויה בהכנת כח המקבל. ומלשון זה הבין משה שלא ירד אחריו כבודו לבניו, וכן פירש משה הדבר שנאמר (דברים ג, כו-כח):  וַיִּתְעַבֵּר ה' בִּי לְמַעַנְכֶם וסמיך ליה וְצַו אֶת יְהוֹשֻׁעַ, הורה באצבע שזהו העברה שנתעבר ה' בו שינחיל שררתו ליהושע ולא לבניו. ומאחר שהרגיש שהדבר נמנע אמר מיד יפקוד אלקי הרוחות."
לפי דבריו מיושבת קושייתו/הערתו של הרא"ם, כיוון שאזכור עֲלֵה אֶל הַר הָעֲבָרִים חיוני לרצף הסיפורי. 
בספר "ברית שלום" (שחיבר רבי פינחס בן רבי פילטא שהיה דיין בפוזנא במאה ה 16) מוצע היבט נוסף של הקשר בין בנות צלפחד לבקשת משה:
"לאחר שאמר הקדוש ברוך הוא פרשת נחלות וציווה ליתן ירושה לבנות צלפחד, אם כן חזינן אפילו אין הבן במדרגת האב ראוי לירש, שהרי אפילו הבנות יורשות אם אין בן, על כן אמר משה: עתה הגיעה השעה שאתבע צרכי שבני יהיו יורשים את גדולתי, והיינו משום דהיה סבור מה שאמר הכתוב אשר אין חליפות למו, קאי אכל מי שאינו מניח בן שממלא מקומו, והשיב לו הקדוש ברוך הוא בניך ישבו להם ולא עסקו בתורה, על כן אינן ראויים שירשו גדולתך ולמלאות מקומך, והא דכתיב אשר אין חליפות למו, קאי על מי שאינו מניח תלמיד, לכך יהושע הרבה שירתך, כדאי הוא שיטול שכר שימושו מקומך."
הסברו מסתמך על הסוגיה במסכת בבא בתרא (דף קטז ע"א):
"אמר רבי יוחנן משום ר' שמעון בן יוחאי: כל שאינו מניח בן ליורשו - הקדוש ברוך הוא מלא עליו עברה, כתיב הכא: והעברתם את נחלתו, וכתיב התם (צפניה א, טו): יוֹם עֶבְרָה הַיּוֹם הַהוּא.
אֲשֶׁר אֵין חֲלִיפוֹת לָמוֹ וְלֹא יָרְאוּ אֱלֹקִים (תהלים נה, כ) - רבי יוחנן ורבי יהושע בן לוי, חד אמר: כל שאינו מניח בן, וחד אמר: כל שאינו מניח תלמיד."
משה למד מירושת בנות צלפחד שאפילו אין הבן במדרגת האב ראוי לירש, ועל כן אף על פי שבניו אינם ברמה הנאותה אתבע צרכי שבני יהיו יורשים את גדולתי, אולם תשובת ה' היתה שרק מי שאינו מניח תלמיד הקב"ה מתמלא עליו עברה, ולמשה היה את יהושע.
בעל "פנים יפות" מציג זווית שונה:
"לפי פשוטו יש לפרש מה שאמר אֱלֹקֵי הָרוּחֹת לְכָל בָּשָׂר, פירוש שבידך להשרות רוח הקודש על כל בשר כי ידע משה שאין בניו הגונים למלוך על ישראל, אלא כיוון שאתה בכוחך להשרות רוח הקודש על כל בשר כמו כן יכול להשרות על בניי, ועל זה השיב לו השם יתברך קַח אֶת יְהוֹשֻׁעַ אֲשֶׁר רוּחַ בּוֹ, שכבר יש בו רוח קצת."
משה אינו מבקש שבניו ינהיגו את ישראל במדרגתם הנוכחית, אלא שהקב"ה, אֱלֹקֵי הָרוּחֹת לְכָל בָּשָׂר, יאציל עליהם מרוחו.
ר' משה אלשיך מפרש בכוון שונה לחלוטין. משה אינו מבקש על בניו, אלא על עצמו! זה לשונו:
"כי הנה בראות משה מאמרו יתברך אליו עֲלֵה אֶל הַר הָעֲבָרִים... וְנֶאֱסַפְתָּ אֶל עַמֶּיךָ, לא נתייאש מן הרחמים. ודבר דבר לפניו יתברך, אולי ישוב ירחמהו ויניחהו לבוא אל הארץ, ותלה הדבר על תועלת ישראל...
והֵחֵל ואמר אֱלֹקֵי הָרוּחֹת, כי הנה ידענו מחכמי האמת, כי נפש משה רבינו עליו השלום היתה כוללת כל כללות ששים רבוא ישראל. ותהי להם כערך בחינת שורש האילן אל בחינת הענפים, שעל ידי כן השפע הטוב יורק ממנו עליהם להטיב להם. ואם היה זולתו, היה אפשר שיהיה גדר נפשו למטה מקצת מישראל, ואיך יושפעו על ידו אשר נפשותם למעלה הימנו. ואין יודע זה רק מי שהוא אלקי הנשמות כולן, ידע איזו נפש למעלה מכלן להקים עליהם. וזהו אומרו יפקוד ה' אלקי הרוחות לכל בשר איש שהוא על העדה. שרוחו עולה על גביהן, וזהו איש על העדה.
ומה שאמרתי שתהיה נפשו גדולה על כולם, הוא למען אשר יצא לפניהם למלחמה וכו'. שלא יהיה כמלך שאינו יוצא ראשון פן ימות במלחמה, רק אחרון או באמצע המחנה, למען יהיו לו למגן כל העם אשר לפניו. אך זה יהיה שיצא ראשון, ולא יירא ליפול. ולבלתי שוב ראשון כאשר בצאתו, כי אם ואשר יבא לפניהם. וכן ואשר יוציאם את העם למלחמה. ולא ישאיר שם חציים, כי אם ואשר יביאם שיחזירם עמו. כי זה לו להיות נפשו כוללת, ושפע טובו מגן עליו ועל כל עמו.
ופירש מה שאמרתי איש על העדה, שתהיה נפשו גדולת האיכות על העדה. הוא כדי שלא תהיה עדת ה', הם המובחרים שבעדה הנקראים בייחוד עדת ה', לא יהיו כצאן אשר אין להם רועה, שהוא איש שיוכל לשלשל שפע לגדולי האיכות שנפשותם עליונות מנפשו, שהם הנקראים עדת ה'. מה שאין כן אשר נפשו למטה מנפשות הגדולים באיכות, שימצא שאינו רועה וממשיך שפע רק לקטני האיכות הם הנקראים עדה סתם, אך לא לנקראים עדת ה'. וזה אומרו ולא תהיה עדת ה' המובחרים, כצאן אשר אין להם רועה. שאשר למטה מגדרם יהיה רועה לעדה סתם ממשיך להם שפע, אך לא לנקראים עדת ה'. כי אם יפקד איש אשר יהיה רועה את כלם. והוא לפי האמת, שענין זה איננו רק במשה עצמו." 

המנהיג של העם המיוחד הזה חייב להיות "משכמו ומעלה", שתהיה נפשו גדולה על כולם, ולזה מתאים רק משה.
אולם הקב"ה אינו נענה לבקשת משה, ואומר לו כי (גם) יהושע מתאים להנהגה:
"אמר לו הוא יתברך קַח לְךָ אֶת יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן, לומר; ידעתי את אשר עם לבבך אך גם זה לְךָ הוא. וזהו קַח לְךָ, כי זהו לְךָ, כי כמוהו כמוך. ואם לא היה לו רק נפש לא היה מספיק סמיכה, אך כבר רוח בו.
או יאמר; איני אומר ואצלתי מן הרוח אשר עליך ושמתי עליו כאשר היה בזקנים. והטעם הוא, כי כבר הוא איש אשר רוח בו, על ידי למודך אותו. והרי בזה הוא כולל כי יש בו מרוחך. ואינו צריך שאהיה אני המאציל, כמהווה בו רוח חדשה אשר לא היתה בו, כאשר בשבעים זקנים. כי אחר שרוח בו כבר, אתה שתסמוך ידך עליו מספיק להפליג יותר בדבר, להיות בעצם מרוח אליו הכוללת כמדובר.
ואל תאמר אולי לא יחשיבוה הגדולים המתייחסים לעדת ה'. על כן והעמדת אותו לפני אלעזר הכהן, שהוא ראש כל ישראל, ולפני כל העדה קטנים עם הגדולים. וצויתה אותו לנגיד שיהיה למו לעיניהם. כענין עיני העדה שהוא להיות עיניהם. וזהו וצויתה אותו לעיניהם, שהוא לאלעזר וכל השאר. וזה אומרו לעיניהם, שאם כמשמעו, איך עדת ישראל המחזקת שנים עשר מיל יהיה צוויו לעיניהם של כולם.
ובמה תחול בו אימת מלכות שישמעו לו ויחשיבוהו... וזה אומרו וְנָתַתָּה מֵהוֹדְךָ עָלָיו, הוא מהוד הדר מלכות אשר בך, באופן ישמעו לו הכל גם הגדולים. וזהו וְנָתַתָּה מֵהוֹדְךָ עָלָיו לְמַעַן יִשְׁמְעוּ."
מדברי אלשיך הקדוש עולה השוואה בין משה ליהושע; וְנָתַתָּה מֵהוֹדְךָ עָלָיו, הוא מהוד הדר מלכות אשר בך. אולם לא כך עולה מדרשת הגמרא במסכת בבא בתרא (דף עה ע"א):
"וְנָתַתָּה מֵהוֹדְךָ עָלָיו - ולא כל הודך, זקנים שבאותו הדור אמרו: פני משה כפני חמה, פני יהושע כפני לבנה, אוי לה לאותה בושה, אוי לה לאותה כלימה."
יהושע, מלכתחילה הוא במדרגה פחותה משל משה; מֵהוֹדְךָ ולא כל הודך, וההבדל בולט לעין; פני משה כפני חמה, פני יהושע כפני לבנה.
[שמעתי בזמנו מהרב ר' פישל דימנטמן ז"ל, אביו של יבלח"א הרב משה חיים דימנטמן, שהיה מקורב לאדמו"ר מסוכטשוב שתמה מדוע רק זקנים שבאותו הדור אמרו: פני משה כפני חמה, הלא ההבדל בולט לעין כל? ותשובתו: הצעירים שבדור שלא הכירו את משה בתחילת מנהיגותו סברו שגם הוא היה כפני לבנה, ובמהלך השנים עלה במעלות המנהיגות, אולם הזקנים שבדור שזכו להכיר את משה עוד בראשית כהונתו, וידעו שגם אז הוא היה "חמה", ולכן אמרו אוי לה לאותה בושה, אוי לה לאותה כלימה.]
לעומת זאת, מדברי ספר הזוהר נראה כאלשיך, כמובא בריקאנטי:
"אמרו רבותינו ז"ל מהודך ולא כל הודך, מכאן אמרו פני משה כפני חמה פני יהושע כפני לבנה. אמנם בספר הזוהר (ח"א כא ע"ב) אמרו רבותינו ז"ל: ונתת מהודך עליו - יהושע איתנבי מהודו של משה דא דרגא חמישאה."
אברבנאל, בהשוואה בין משה ליהושע, מחלק בין המנהיגות הכללית לבין כח הנבואה:
"ועל זה השיבו השם: קח לך את יהושע בן נון, רצה לומר: אתה אמרת יפקוד ה' אלקי הרוחות ואני מפני כבודך איני רוצה לפקוד אותו אבל אתה תפקוד ולכן קח לך את יהושע כי אני אלקי הרוחות מעיד עליו שהוא איש אשר בו רוח חכמה ותבונה רוח עצה וגבורה רוח דעת ויראת ה' ורוח נבואיי גם כן. ומלבד השלמות אשר יש בו בטבעו הנה כדי שישתלם יותר תסמוך את ידך עליו ותלמדהו במידות ובדעות... 

וחז"ל אמרו מהודך ולא כל הודך לפי שלא זכה יהושע במדרגת הנבואה מה שזכה בה משה רבו ואמר שיעשה זה למען ישמעו כל עדת בני ישראל ויכבדו אותו גם כן, אך אמנם ציווה שיגלה את אוזן יהושע שלא יחשוב בלבו שכמו שהיה נשאר במקום משה במדרגת ההנהגה, כך יישאר במקומו במדרגת נבואה, כי הנה לא יהיה כן אבל הוא לפני אלעזר הכהן יעמוד ושאל לו במשפט האורים לפני ה' רוצה לומר שאחרי מות משה יתנהג יהושע על פי האורים והתומים כי לא יגיע ענינו להינבא בכל עת כמו רבו אבל יצטרך לשאול מהכהן גדול מה יעשה ישראל."
יהושע שהיה נשאר במקום משה במדרגת ההנהגה, אולם לא במדרגת הנבואה; שאחרי מות משה יתנהג יהושע על פי האורים והתומים כי לא יגיע ענינו להינבא בכל עת כמו רבו.
ר' אברהם סבע, בספר "צרור המור" מתמקד במילה הָרוּחֹת, שבפסוק יִפְקֹד ה' אֱלֹקֵי הָרוּחֹת:
"וכשראה זה אמר יִפְקֹד ה' אֱלֹקֵי הָרוּחֹת לְכָל בָּשָׂר ואמר אֱלֹקֵי הָרוּחֹת ולא אלקי הנשמות והנפשות. לפי שרצה משה לשאול איש ממוצע. כמו הרוח הממוצע בין הנשמה והנפש. כי אם יהיה בעל נפש ינהיג העם במידת הדין. ואם יהיה בעל נשמה לא ידקדק כל כך. לזה אמר אֱלֹקֵי הָרוּחֹת, שיהיה ממוצע להנהיג את העם. ולכן השיבו אִישׁ אֲשֶׁר רוּחַ בּוֹ, והדרשה תידרש ואין זה פשוטו... 

והשם השיבו קַח לְךָ אֶת יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן אִישׁ אֲשֶׁר רוּחַ בּו, כי בזה כלל עצה וגבורה רוח דעת ויראת ה'. ונתת מהודך עליו. זהו הודו וענותנותו. בענין שיהיה שלם בכל המעלות. ובזה ישמעו אליו כל עדת בני ישראל. אחר שאיננו חסר מכל המעלות הנמצאות בעם."
לְמָה מתכוון הפרשן באומרו והדרשה תידרש? נראה לי שכוונתו לדרשה המובאת בפרוש רש"י (פסוק יח):
"אשר רוח בו - כאשר שאלת שיוכל להלוך כנגד רוחו של כל אחד ואחד."
היינו: יהושע נבחר כמנהיג משום שהוא יכול להתחבר לאנשים שונים (להלוך כנגד רוחו של כל אחד ואחד).
מבחינה זו יהושע שונה ממועמד אפשרי אחר להנהגה; כלב בן יפונה, שעליו נאמר (פרק יד פסוק כד):
וְעַבְדִּי כָלֵב עֵקֶב הָיְתָה רוּחַ אַחֶרֶת עִמּוֹ וַיְמַלֵּא אַחֲרָי וַהֲבִיאֹתִיו אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר בָּא שָׁמָּה וְזַרְעוֹ יוֹרִשֶׁנָּה.
לעניות דעתי (לא כך מפרש רש"י), לכלב יש רוח משלו, ואפשר שקשה לו "להסתדר" עם כולם, ועל כך בעיון נפרד.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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