בס"ד 

דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה כ"ו – תשע"ז                                                    דף מס' 1       


פרשת שלח תשע"ז
אחרי לבבכם ואחרי עיניכם
פרשתנו פותחת בשליחת המרגלים לארץ כנען, שהגדרת תפקידם היא וְיָתֻרוּ אֶת אֶרֶץ כְּנַעַן אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל, ומסתיימת ב וְלֹא תָתוּרוּ, כפי שמופיע בפרשת ציצית (פרק טו פסוקים לח-מ):
דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם וְעָשׂוּ לָהֶם צִיצִת עַל כַּנְפֵי בִגְדֵיהֶם לְדֹרֹתָם וְנָתְנוּ עַל צִיצִת הַכָּנָף פְּתִיל תְּכֵלֶת.
וְהָיָה לָכֶם לְצִיצִת וּרְאִיתֶם אֹתוֹ וּזְכַרְתֶּם אֶת כָּל מִצְוֹת ה' וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם וְלֹא תָתוּרוּ אַחֲרֵי לְבַבְכֶם וְאַחֲרֵי עֵינֵיכֶם אֲשֶׁר אַתֶּם זֹנִים אַחֲרֵיהֶם.
לְמַעַן תִּזְכְּרוּ וַעֲשִׂיתֶם אֶת כָּל מִצְוֹתָי וִהְיִיתֶם קְדֹשִׁים לֵאלֹקֵיכֶם.
רש"י (פסוק לט) מקשר בין שני הנושאים:
"וְלֹא תָתוּרוּ אַחֲרֵי לְבַבְכֶם - כמו (לעיל יג, כה) מִתּוּר הָאָרֶץ. הלב והעינים הם מרגלים לגוף ומסרסרים לו את העבירות, העין רואה והלב חומד והגוף עושה את העבירות."
ראשית דברי רש"י עשויים להתפרש כענין לשוני. משמעות המילה וְלֹא תָתוּרוּ זהה לזו של מִתּוּר הָאָרֶץ, אולם המשך דברי רש"י רומזים על קשר מהותי בין שני הענינים. שניהם עוסקים בריגול. תחילת הפרשה היא ריגול כפשוטו, ואילו סיום הפרש הוא ריגול מוסרי; הלב והעינים הם מרגלים לגוף ומסרסרים לו את העבירות.  
הרחיב את הדברים רש"ר הירש (פסוק מא):
"אם נסקור עוד פעם את כל פרשת שלח לך המסתיימת במצות ציצית, הרי נראה מיד שמצוה זו קשורה בקשר הדוק למעשה המרגלים... המרגלים נשלחו לתור את הארץ, והכתוב אומר פעמים אחדות שזה היה תפקידם. כשנכשלו במילוי אותו תפקיד הגיעו לכלל מרד גלוי בה' וגררו גם את העם אחריהם. והנה עתה מופיעה מצות ציצית בסוף הפרשה, והיא מזהירה אותנו בכל יום ובכל שעה: וְלֹא תָתוּרוּ אַחֲרֵי לְבַבְכֶם וְאַחֲרֵי עֵינֵיכֶם אֲשֶׁר אַתֶּם זֹנִים אַחֲרֵיהֶם. כלום אין זו אזהרה להתרחק מאותו חטא שהתרים את הארץ נכשלו בו? הם תרו את הארץ רק אחרי לבבם - לצורך סיפוק משאלותיהם; והם חקרו את הארץ רק אחרי עיניהם - הם דנו בשכלם, על פי ראות עינם החושנית, היאך להשיג את סיפוק המשאלות האלה; ועל פי זה הסיקו מסקנות. אולם הם שכחו שעליהם ללכת אחרי ה' כדוגמת כלב, ולא אחרי לבבם. עליהם לעמוד בשירות ה', וכעובדי ה' ולצורך עבודתו יבואו ויירשו את הארץ. ויש רק קנה מידה אחד שימדדו בו את עצמם, את הארץ ויושביה ביחסיהם ההדדיים לצורך העתיד, ואותו קנה מידה הוא ה' ועשיית רצונו הקדוש והיותם ראויים או לא ראויים לעזרתו המיוחלת. והואיל והיו רק תרים אחרי לבבם ואחרי עיניהם, כבר נשתכח מליבם שה' מכוון את מעשיהם ומנהיג את גורלם, ולמרות יחסם המוסרי אל ה' היו בעיני עצמם זעירים ודלי כח כחגבים, ואילו הארץ ויושביה קיבלו ממדי ענק, למרות שחיתותם המוסרית. וכך מה שה' מאס בו היה בעיניהם טוב, ומה שה' הבטיחו היה בעיניהם רע, וכשעיוותו כך את משפטם, כבר ננעלו בפניהם שערי גן עדן המחודש - ממש כדרך שאדם הראשון קיפח את גן עדן מחמת אותו עיוות משפט.

וכך עלה בידינו קו נוסף ואחרון, שיש בו כדי להשלים את ההקבלה. האנושות קיפחה את גן עדן משום שתרה אחרי הלב ואחרי העינים, כך ניתן לה אמצעי מחנך שיזהיר אותה מחטא דומה ויזכיר לה את חובתה; אמצעי זה הוא הבגד. ישראל נועדו לרשת את הארץ, שהיא ארץ זבת חלב ודבש, ועם בואם לארץ תתחיל ההתפתחות שתחזיר את גן עדן עלי אדמות. אך דור המדבר קיפח את זכותו לארץ, משום שתר אחרי הלב ואחרי העינים; וניתן לו אחר כך אמצעי מחנך, שיזהיר אותו מחטא דומה ויזכיר לו את חובתו; אמצעי זה הוא הציצית שבבגד.

אדם הראשון כפר בה' כמי שמכוון את מעשינו; המרגלים כפרו בה' כמי שמנהיג את גורלנו. פרשת ציצית כוללת את שני היסודות האלה, והיא מסיימת ביציאת מצרים, העריבה לשניהם כאחד; אני ה' אלקיכם אשר הוצאתי אתכם מארץ מצרים."
היבט נוסף של הקשר בין תחילת הפרשה (מרגלים) וסופה (ציצית) מציע בעל "שפת אמת" (שנת תרנג):
"בפסוק וּרְאִיתֶם אֹתוֹ וּזְכַרְתֶּם אֶת כָּל מִצְוֹת ה' וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם... לְמַעַן תִּזְכְּרוּ וַעֲשִׂיתֶם אֶת כָּל מִצְוֹתָי. מה שכתב ב' פעמים זכירה ועשיה. עיין מה שכתבתי במקום אחר ביאור המדרש בענין המרגלים, שאין לך חביב לפני הקדוש ברוך הוא כשלוחי מצוה שנותן נפשו להצליח בשליחותו. 

והענין שהגם שלא טוב אמרו בני ישראל נשלחה אנשים, וזה הדרך היה מסוכן מאוד, אף על פי כן אם היו מקיימים השליחות לשם מצות ה' בלבד היו בכלל שלוחי מצוה שאינן ניזוקין, ולכן עשה הקדוש ברוך הוא מזה מצוה, כענין שאמרו חז"ל: רצה הקדוש ברוך הוא לזכות את ישראל הרבה להם תורה ומצוות, ופירש רש"י דקאי על מצות שקצים ורמשים שבלאו הכי היו פורשין מהם, ועשה מזה מצוה לזכות את ישראל. וכעין זה היה במצוה זו דשלח לך. אך שלוחי מצוה דאין ניזוקין הוא כשאין לו שום כוונה רק לעשות המצוה כמו שנאמר (מסכת פסחים דף ח ע"א לענין חשש סכנה בבדיקת חמץ במקרה של מפולת): שמא תאבד לו מחט ויחפש אחריה, לא יחשב שוב שליח מצוה. ויש בזה כמה מדרגות; כי המצוות הם לתקן הנפש רמ"ח ושס"ה וזה כולל כל אדם. אבל צריכין לבוא למדרגה למעלה מזו לעשות המצוה רק לשם שמים ואף לא לתיקון עצמו. לכן מקודם כתיב וּזְכַרְתֶּם וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם, ודרשו חז"ל כאלו עשיתם עצמכם. אחר כך וְלֹא תָתוּרוּ אַחֲרֵי לְבַבְכֶם וְאַחֲרֵי עֵינֵיכֶם, הוא ב' לבבות; יצר טוב ויצר הרע, וגם על יצר טוב נאמר וְלֹא תָתוּרוּ אֲשֶׁר אַתֶּם זֹנִים אַחֲרֵיהֶם, והוא לבטל כל רצונו ונפשו רק לעשות מצוות ה' וִהְיִיתֶם קְדֹשִׁים לֵאלֹקֵיכֶם בלי שום נגיעה עצמית. וזה הכח קיבלו בני ישראל ביציאת מצרים להיות בני חורין שלא להיות מקושר בנגיעת עצמו רק לבטל לגמרי לעשות רצון המקום, כמו שנאמר (ירמיהו ב, ב): זָכַרְתִּי לָךְ חֶסֶד נְעוּרַיִךְ אַהֲבַת כְּלוּלֹתָיִךְ לֶכְתֵּךְ אַחֲרַי בַּמִּדְבָּר בְּאֶרֶץ לֹא זְרוּעָה. ומרגלים נכשלו אך בזה ששתפו את רצונם ותיקון עצמותם לכן כתיב וְלֹא תָתוּרוּ, כמו שנאמר בילקוט: אל יהי לבך אלילך."
הציצית מסייעת לכל אדם לבטל כל רצונו ונפשו רק לעשות מצוות ה', ולא להיכשל בחטא המרגלים שנכשלו בזה ששתפו את רצונם ותיקון עצמוּתם.
 החשש מכשלונות בא לידי ביטוי באיסור וְלֹא תָתוּרוּ אַחֲרֵי לְבַבְכֶם וְאַחֲרֵי עֵינֵיכֶם. מה משמעותה המילולית של המילה תָתוּרוּ? אונקלוס מתרגם:
"ולא תטעון בתר הרהור לבכון ובתר חיזו עיניכון."
ואילו בתרגום יונתן נוספת מילה (תסטון):
"וְלָא תִסְטוּן לְמִטְעֵי בָּתַר הִרְהוּר לִבְּכוֹן וּבָתַר חֵיזוּ עֵינֵיכוֹן."
[גם המתרגמים לאנגלית התלבטו כנראה. במהדורת המלך ג'ימס (King James Version) שיצאה לאור במאה ה 17 למנינם, ונחשבת לגירסה המוסמכת של התנ"ך באנגלית נכתב: seek not after your own heart and your own eyes, ואילו בתרגום של חב"ד נכתב:  you shall not wander after your hearts and after your eyes  ]
לאן עלולים לגרור (או להטעות) את האדם העינים והלב?
במסכת ברכות (דף יב ע"ב שנינו:
"אמר רבי אבהו בן זוטרתי אמר רבי יהודה בר זבידא: בקשו לקבוע פרשת בלק בקריאת שמע, ומפני מה לא קבעוה? משום טורח צבור. פרשת ציצית מפני מה קבעוה? אמר רבי יהודה בר חביבא: מפני שיש בה חמשה דברים (לפי הגר"א חמשה דברים פרט ליציאת מצרים, ובסך הכל ששה): מצות ציצית, יציאת מצרים, עול מצוות, ודעת מינים, הרהור עבירה, והרהור עבודה זרה. 

בשלמא הני תלת מפרשן; עול מצוות - דכתיב: וראיתם אתו וזכרתם את כל מצות ה', ציצית - דכתיב: ועשו להם ציצית וגו', יציאת מצרים - דכתיב: אשר הוצאתי וגומר, אלא דעת מינים, הרהור עבירה, והרהור עבודה זרה מנלן? דתניא: אחרי לבבכם - זו מינות, וכן הוא אומר: אמר נבל בלבו אין אלהים, אחרי עיניכם - זה הרהור עבירה, שנאמר: ויאמר שמשון אל אביו אותה קח לי כי היא ישרה בעיני, אתם זונים - זה הרהור עבודה זרה, וכן הוא אומר: ויזנו אחרי הבעלים."
ב"ילקוט שמעוני" בפרשתנו (רמז תשנ) גירסה שונה במקצת:
"ולא תתורו אחרי לבבכם - זו אפיקורסות כענין שנאמר אמר נבל בלבו (אין אלקים)... ואחרי עיניכם - זו זנות, כענין שנאמר: ויאמר שמשון אותה קח לי כי היא ישרה בעיני, אשר אתם זונים אחריהם זו עבודת אלילים, כענין שנאמר: ויזנו אחרי הבעלים. 

רבי נתן אומר: שלא יהא אדם שותה בכוסו ומשתמש בכוס חברו, ולא תתורו אחרי לבבכם מכאן אמר רבי נתן: אל ישתה אדם בכוס זה ויתן עינו בכוס אחר, אמר רבא: לא נצרכה אלא אפילו שתי נשיו."
אַחֲרֵי לְבַבְכֶם מתפרש על ידי הגמרא בברכות ובדרשה הראשונה בילקוט שמעוני, בעניני מינות/אפיקורסות וְאַחֲרֵי עֵינֵיכֶם בגמרא נדרש לענין הרהור עבירה (איזו עבירה?), ובילקוט שמעוני לענין זנות.
כך גם מפרש מלבי"ם:
"הלב מציין בינת הלב והעיון, שלא ישלח מחשבתו לחשוב דברי מינות, והעיניים מציינים את החושים שהם מסבבים התאווה לזנות."
רמב"ם בפרק ד מהלכות תשובה מציין "ארבעה ועשרים דברים מעכבין את התשובה". בהלכה ד הוא מפרט חלק מהם:
"ומהן חמשה דברים העושה אותן אין חזקתו לשוב מהן, לפי שהם דברים קלים בעיני רוב האדם ונמצא חוטא והוא ידמה שאין זה חטא, ואלו הן: (א) האוכל מסעודה שאינה מספקת לבעליה שזה אבק גזל הוא, והוא מדמה שלא חטא ויאמר כלום אכלתי אלא ברשותו, (ב) המשתמש בעבוטו של עני שהעבוט של עני אינו אלא כגון קורדום ומחרשה ויאמר בלבו אינן חסרים והרי לא גזלתי אותו, (ג) המסתכל בעריות מעלה על דעתו שאין בכך כלום שהוא אומר וכי בעלתי או קרבתי אצלה, והוא אינו יודע שראיית העינים עוון גדול שהיא גורמת לגופן של עריות שנאמר ולא תתורו אחרי לבבכם ואחרי עיניכם, (ד) המתכבד בקלון חבירו אומר בלבו שאינו חטא לפי שאין חבירו עומד שם ולא הגיע לו בושת ולא ביישו אלא ערך מעשיו הטובים וחכמתו למול מעשה חבירו או חכמתו כדי שיראה מכללו שהוא מכובד וחבירו בזוי, (ה) והחושד כשרים אומר בלבו שאינו חטא לפי שהוא אומר מה עשיתי לו וכי יש שם אלא חשד שמא עשה או לא עשה והוא אינו יודע שזה עוון שמשים אדם כשר בדעתו כבעל עבירה."
לפי רמב"ם אַחֲרֵי עֵינֵיכֶם רומז למסתכל בעריות... והוא אינו יודע שראיית העיניים עוון גדול שהיא גורמת לגופן של עריות.
בהלכות עבודה זרה (פרק ב הלכות ב-ג) הוא מוסיף:
"ספרים רבים חברו עובדי כוכבים בעבודתה היאך עיקר עבודתה ומה מעשיה ומשפטיה, ציוונו הקדוש ברוך הוא שלא לקרות באותן הספרים כלל ולא נהרהר בה ולא בדבר מדבריה, ואפילו להסתכל בדמות הצורה אסור שנאמר אל תפנו אל האלילים...
וכל הלאוין האלו בענין אחד הן והוא שלא יפנה אחר עבודת כוכבים וכל הנפנה אחריה בדרך שהוא עושה בו מעשה הרי זה לוקה, ולא עבודת כוכבים בלבד הוא שאסור להפנות אחריה במחשבה אלא כל מחשבה שהוא גורם לו לאדם לעקור עיקר מעיקרי התורה מוזהרין אנו שלא להעלותה על לבנו ולא נסיח דעתנו לכך ונחשוב ונמשך אחר הרהורי הלב, מפני שדעתו של אדם קצרה ולא כל הדעות יכולין להשיג האמת על בוריו. ואם יימשך כל אדם אחר מחשבות לבו נמצא מחריב את העולם לפי קוצר דעתו, כיצד פעמים יתור אחר עבודת כוכבים ופעמים יחשוב ביחוד הבורא שמא הוא שמא אינו, מה למעלה ומה למטה מה לפנים ומה לאחור, ופעמים בנבואה שמא היא אמת שמא היא אינה, ופעמים בתורה שמא היא מן השמים שמא אינה, ואינו יודע המידות שידין בהן עד שידע האמת על בוריו ונמצא יוצא לידי מינות, ועל ענין זה הזהירה תורה ונאמר בה ולא תתורו אחרי לבבכם ואחרי עיניכם אשר אתם זונים, כלומר לא יימשך כל אחד מכם אחר דעתו הקצרה וידמה שמחשבתו משגת האמת, כך אמרו חכמים: אחרי לבבכם זו מינות ואחרי עיניכם זו זנות."
רמב"ם מאמץ את שני ההיבטים של וְלֹא תָתוּרוּ אַחֲרֵי לְבַבְכֶם; גם שראיית העיניים עוון גדול שהיא גורמת לגופן של עריות, וגם אחרי לבבכם זו מינות.
בעל ההפלאה בפירושו "פנים יפות" מוסיף על הקשר שבין וְלֹא תָתוּרוּ אַחֲרֵי לְבַבְכֶם לבין אַל תִּפְנוּ אֶל הָאֱלִילִם:
"בילקוט (רמז תשנ): ולא תתורו - אל יהי לבך אלילך. וכן הוא אומר (במדבר יד, ו): מן התרים את הארץ, פירוש כי התרגום של התרים הוא מאללי ית ארעא, ונראה ענינו מה שנאמר בפרשת קדושים בפסוק אל תפנו אל האלילים - שלא יאמר אדם כיון שהוא יודע שהם כְּלֹׂא, וירצה לראות או לעיין בספרי מינות לראות כי המה הבל להתלוצץ עליהם, גם על זה הזהירה התורה, כמו שאמרו חז"ל וְאַל תִּקְרַב אֶל פֶּתַח בֵּיתָהּ (משלי ה, ח) - זה מינות, והוא ענין מן התרים שרוצים לתור ולרגל, גם זה מזיק מאוד ללב ולעין, והוא היפוך ממצות ציצית שהרואה והמסתכל בהם מטהר לבבו ומאיר את עיניו לקבל עליו עול מצוות השם, כדכתיב וּרְאִיתֶם אֹתוֹ וּזְכַרְתֶּם אֶת כָּל מִצְוֹת ה'."
ספורנו מפרש את וְלֹא תָתוּרוּ אַחֲרֵי לְבַבְכֶם וְאַחֲרֵי עֵינֵיכֶם:
"וּרְאִיתֶם אֹתוֹ וּזְכַרְתֶּם אֶת כָּל מִצְוֹת ה' - תזכרו שאתם עבדים לא-ל יתברך ושקבלתם מצוותיו באָלָה ובשבועה וזה בראותם הציצית שהוא כחותם המלך בעבדיו, ובזה תחדלו מתור אחרי לבבכם - להשיג שרירות לבכם בעושר וכבוד אפילו בגז, ואחרי עיניכם - להשיג תאוות שנתתם עיניכם בהן."
הוא אינו מתייחס כלל לעניני מינות, אפיקורסות ועבודה זרה, אלא אַחֲרֵי לְבַבְכֶם מבטא את שרירות הלב בעושר וכבוד,  וְאַחֲרֵי עֵינֵיכֶם מבטא תאוות באופן כללי.
ואילו רש"י (פסוק לט) מדבר באופן כללי:
"הלב והעיניים הם מרגלים לגוף ומסרסרים לו את העבירות; העין רואה והלב חומד והגוף עושה את העבירות."
ואיננו מתייחס לעברות מסוימות.
נציג עוד בהקשר זה את פרוש הנצי"ב ב"העמק דבר", המציע שתי התייחסויות, שאינן רצויות, לאופן קיום המצוות:
"וְלֹא תָתוּרוּ אַחֲרֵי לְבַבְכֶם וְאַחֲרֵי עֵינֵיכֶם - לימדנו בזה מעשה המצןות, שלא נחשבו למצוה אלא אם עושה ומאמין על כל פנים שהוא מצוּוֶה ועושה, לאפוקי אם לבבו פונה אחרי מינות שאינו מאמין במצוה כלל, אין בעשייתו נחשב למעשה וזהו אַחֲרֵי לְבַבְכֶם, ופירשו בגמרא ברכות פרק א' זו מינות. וכתיב עוד וְאַחֲרֵי עֵינֵיכֶם היינו עין הדעת, דיש עושה מצוה ומכוון שלא לצאת בה על פי איזה טעם שנראה לו בדעת, שטוב יותר שלא לצאת ידי מצוה, בזה האופן אינו נחשב למצוה, וכמו שכתבו התוספות בכמה מקומות דאפילו למאן דאמר מצוות אין צריכות כוונה, מכל מקום אם מכוון שלא לצאת ודאי אינו יוצא ידי חובה, והכי עיקר... ועל זה כתיב וְאַחֲרֵי עֵינֵיכֶם, דעין הדעת מורה שלא לצאת, אז אינו מצוה."
לסיכום: ניתן להבחין בשתי גישות בהבנת וְלֹא תָתוּרוּ אַחֲרֵי לְבַבְכֶם. או בהקשר מחשבת-רעיוני, לא להיגרר (לתור) אחרי השקפות שליליות, כגון כפירה ומינות, או בהקשר של היגררות אחר תאוות, ובעיקר בעניני עריות.
לשתי הגישות יש לדון כיצד מצות ציצית היא תריס ומגן כנגד חששות אלו. 
אבן עזרא כותב באופו כללי ביותר:
"והנה יהיה הציצית לאות ולסימן שלא ירדוף אדם אחר הרהור לבו וכל אשר שאלו עיניו."
אולם אין הוא מפרש כיצד מהווה הציצית אות וסימן שלא ירדוף אדם אחר הרהור לבו. ננסה להציע כמה תשובות לאלה.
ידועה ומוכרת הדרשה המופיעה במסכת סוטה (דף יז ע"א), במדרשים רבים, ובדברי רבים מפרשנינו:
"היה ר' מאיר אומר: מה נשתנה תכלת מכל מיני צבעונין? מפני שהתכלת דומה לים, וים דומה לרקיע, ורקיע דומה לכסא הכבוד, שנאמר: ויראו את אלהי ישראל ותחת רגליו כמעשה לבנת הספיר וכעצם השמים לטהר, וכתיב: כמראה אבן ספיר דמות כסא."
היינו: פתיל התכלת מעורר שרשרת אסוציאציות שבסופה כסא הכבוד, ובמילים אחרות מציאות ה' שמנהלת את חיינו.
לכאורה, לפי גישה זו, כל השנים שבהם לא היתה אפשרות לפתיל תכלת בציצית, הוחמצה המטרה העיקרית של המצוה.
הרב סולבייצ'יק (רשימות שיעורים למסכת ברכות דף יז ע"א) מציע הבנה שונה בקשר שבין תכלת לכסא הכבוד, לשילוב של תכלת ולבן ולחטא המרגלים:
"נראה שראייתו של אדם והבנת מה שהוא רואה נמשכת אחר לבו, דכפי מה שלבו חושב - הוא רואה. ויש לפרש דשורש החטא של המרגלים היה באמת בזה, שאף על פי שסיפרו מה שהם ראו, מכל מקום ראייתם היתה מוטעית, שראו בשטחיות ולא ראו בפנימיות הדברים, וכמו שפירש רש"י על הפסוק ארץ אוכלת יושביה; דכל מקום שעברנו מצאנום קוברים מתים, והקב"ה עשה לטובה כדי לטרדם באבלם ולא יתנו לב באלו. ולכן חטאו ואמרו אפס כי עז העם הזה, כי ראייתם היתה מעוותת.

ונראה דלכן הסמיכה התורה פרשת ציצית לפרשת המרגלים. דמצות ציצית יסוד ענינה לתקן חוש ראייתו של אדם שמביאו לידי חטא וכמו שכתוב; וראיתם אותו וזכרתם את כל מצות ה'. היסוד של עשיית חטא מיוסד בראייה מעוותת, שהאדם רואה רק באופן שטחי וחושב שכדאי לו לחטוא. מצות ציצית מלמדת את האדם שצריך להסתכל לעומק ולהבין פנימיות הדבר, ושלא להבין הכל כפי ראייתו השטחית. לכן הדגישה התורה ונתנו על ציצית הכנף פתיל תכלת - דצריך לצרף תכלת ללבן, משום דלבן מסמל שהדבר הוא מובן ופשוט, וכלשון חז"ל; הדבר מחוור כשמלה, ואילו תכלת מסמל את אי הידיעה, דאמרינן; תכלת דומה לים וים דומה לרקיע ורקיע דומה לכסא הכבוד. והכוונה היא כמו שאין לנו ידיעה במושג הענין של כסא הכבוד, כמו כן אין לנו ידיעה מושלמת בים וברקיע ובמה שאנו רואים במו עינינו, שהאדם רואה באופן שטחי שנוטה לראות כפי נטיית לבו, ונטיית הלב מטעה אותו לראות באופן שטחי. וצריך האדם להתעמק בראייתו ולהסתכל על העולם כולו כפי עומק הבנת התורה.

ובאמת זהו יסוד ושורש סיבת החטא, שחוש ראיית האדם מקולקל ואינו רואה לעומק, שאינו מבין ורואה את הקלקול והחומר שבחטא. וראייה מעוותת שרשה בנטיית הלב, דראייתו של אדם נמשכת אחרי לבו, ולכן הזהירה התורה בפרשת ציצית ולא תתורו אחרי לבבכם ואחרי עיניכם, שהלב גורם לעין לראות באופן לא נכון ומשום כך האדם בא לידי חטא."
ספורנו מוסיף נקודה:
"בראותם הציצית שהוא כחותם המלך בעבדיו, בזה תחדלו מתור אחרי לבבכם להשיג שרירות לבכם בעושר וכבוד אפילו בגזל."
את ענין "חותם המלך" מרחיב בעל "אור החיים":
"וְהָיָה לָכֶם לְצִיצִת - אין ידוע מכוון מאמר זה שיהיה לציצית, ולדברי התוספות שכתבו במסכת מנחות (דף מג) בדברי רבי מאיר שאמר שם וזה לשונו: גדול עונשו של לבן מעונשו של תכלת, משל למלך שאמר לשני עבדיו, לאחד אמר הביא לי חותם של טיט ולאחד אמר הביא לי חותם של זהב ופשעו שניהם ולא הביאו, איזה מהם עונשו מרובה... כתבו התוספות מה שמדמה חותם של טיט לציצית שכך עושים לעבדים, והציצית מעיד על ישראל שהם עבדי ה' כדאיתא במסכת שבת (דף נז ע"ב) כבלא דעבדא תנן עד כאן, ירצה במאמר והיה לכם לציצית לצד שהם עבדים לה' והעבד עושה כבלא יהיה לכם סימן זה לכבלא דעבדא, ואמר וראיתם אותו וזכרתם את כל מצות ה' פירוש כשיביטו בסימן עבדותם יתנו לב שאינם בני חורין לעשות כחפצם במאכלם במלבושם בדיבורם ובכל מעשיהם כעבד שאימת רבו עליו ולעמוד בשעה שהאדון מצוה לעמוד ולעשות כל מלאכות אשר ציווה ה' לעשות, ואמר ולא תתורו - פירוש לצד שהנגלה הוא דבר שהעין חפצה וחושקת בו, ומצות המלך היא ציווי עשות הפך הרצון הטבעי ושנוא העָרֵב המורגש, ומן הנמנע שיעמוד בדבר אלא בהערת סימן עבדותו הוא יכופהו להפך אשר עינו ולבו שם יחפוץ."
ובעל "הכתב והקבלה" מוסיף לזה את ענין מיקומו של החותם:
"הנה חייבה אותנו התורה בזה לשום אות וסימן בכנף המעיל שהוא תמיד לנגד עינינו כדי שנזכור תמיד היותנו עבדי ה' כדרך שעושה האדון במלבוש עבדו לאות כי הוא עבדו הקנוי לו להיות נכנע לעבודתו."
ר' משה אלשיך מציע הסבר שונה. הציווי על הציצית נאמר בלשון עשיה; וְעָשׂוּ לָהֶם צִיצִת. מכאן לומד האלשיך הקדוש:
"אך מה נעשה כי נראה הציצית ולא יעלה על לבנו זכרון כל מצוות ה'? על כן, הנני בא להעיר אזנכם למען תדעו במה תכשלו. והוא, כי אילו בעשותכם הציצית תכוונו יהיה לכם סימן להציץ בו לזכור כל המצוות, אז כאשר תראו אותו תזכרו אותם. כאדם הקושר חוט באצבעו לזכור להביט בו דבר פלוני. אך אם תעשו הציצית מצות אנשים מלומדה, שלא בכוונת הציץ בו לזכור, אז וודאי כי כאשר וראיתם אותו לא תזכרו מצוות ה'. וזהו אומרו והיה לכם לציצית, לומר כאשר יהיה לכם לציצית שהוא כדי להציץ בו לזכור, אז כאשר וראיתם אותו וזכרתם את כל מצות ה'. מה שאין כן אם לא יהיה לכם לציצית, שלא יהיה לכם להציץ בו לזכור, כי אז איך יהיה לכם למזכרת."
ההתבוננות בציצית מזכירה לאדם את הכוונה שהיתה לו בעת עשייתה.
אסיים את עיוננו בהסברו של הרב קוק לגמרא במסכת ברכות (דף יב) שהובאה לעיל, המביאה ששה (או חמישה) ענינים המופיעים בפרשת ציצית, שלכן קבעוה חכמים בקריאת שמע. זה לשון הרב (עולת ראיה, חלק א, עמוד רנב): 
"שלמות האדם תלויה במה שתהיה לו מטרה כוללת לכל רצונותיו ופעולותיו בחיים. על פי תעודה נכבדת זו בבירורה השכלי ילכו כל רגשי לבבו ושאיפותיו ויסדר כל מעשיו לתכליתם. לעומת זה כאשר יאבד דרך, ותתבטל מדעתו המטרה הכוללת, אז ההרגשות הנפשיות, תחת היותן פועלות לטוב תכליתן, עולות הן בתוהו ופועלות רק לפי ההתעוררות החמרית, בלא תעודה תכליתית כי אם נעימות החוש והשעה. וכאשר נפש האדם תבחר להיות כאניה מטורפת, בלא שום כוון מטרה, ימצא לו בדמיונו מטרה כוזבת, המביאה אותו לאבדון, שהיא פונה לא לתכלית שלמותו ורוממותו כי אם להשפלתו ורדתו מרום ערכו, אחרי שעזב את כוון תכליתו העליון והתרחק ממנו. כוון עליון זה הוא שכללוהו חכמינו האלהיים באמרם: כל מעשיך יהיו לשם שמים, כדברי הרמב"ם בחמישי משמונה פרקים על ערך המאמר הזה, שבענין הגדול והעצום הזה, של כוון התכלית הכללית בחיי האדם, חברו בו אחרים כמה ספרים ולא השלימוהו, והם ז"ל ספרו אותו כולו בקצור נפלא. 

לזה מכוונים הם ששת הדברים האלה שבפרשת ציצית, שקבעוה בקריאת שמע להשלים קבלת עול מלכות שמים. מצות ציצית מיוסדת היא על המטרה הכללית, שכל מעשיך יהיו לשם שמים, כמבואר במאמרם ז"ל; תכלת דומה לים וים לרקיע, ורקיע לכסא הכבוד. ובהיפך משפלות הנפש של העבדות, שהיא משפלת את כל ההרגשות המוסריות, באֵין לו לעֶבֶד מטרה לעצמו בחייו ופעולותיו, הרי זכירת יציאת מצרים, שהוציאנו ה' ביד חזקה מעבדות לחרות, מרוממת היא את ההרגשות הנעלות והנשגבות, שבן חורין יכול להגיע בהן לרוממות תכלית עמודו של עולם. ועול המצוות הוא המקשר גם את כל הפעולות הפרטיות אל שלמות התכלית ורוממותה. לעומת זה המינות הרי היא מסירה מלב האדם כל מטרה וכל תכלית מוסרית נעלה. אמנם אף שהכח המעיר ומנהיג את כל כוחותיו אל תכליתם נעקר מן הלב לא מפני זה תנוח הנפש, כי באבדן מטרתה תנוע בהרהורי עברה לאין מטרה כי אם כנוד הקנה במים תנוד לקראת כל גירוי חצון או פנימי. אבל כאשר תקוץ הנפש בהרגישה בחיים בלא מטרה, ריקניות נוראה והתנגדות לעצם טבעה, אחרי התרחקה מאור האמת ואבדה אור דעתה, תבקש לה מטרה בבורות נשברים של הרהורי עבודה זרה ויסוד התהוותה. על כן ראויה הפרשה הזאת, הכוללת כל שלמות ערך האדם, בכוון תכליתו ושמירתו מהמפסידים המכלים מראש ועד סוף, להיות סמוכה ומשלמת לקבלת מלכות שמים." 

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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