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פרשת שלח תשע"ח
ועתה יגדל נא כח ה'
לאחר חטא המרגלים, הקב"ה, כביכול, "מתייאש" מהעם ואומר למשה; עַד אָנָה יְנַאֲצֻנִי הָעָם הַזֶּה וְעַד אָנָה לֹא יַאֲמִינוּ בִי בְּכֹל הָאֹתוֹת אֲשֶׁר עָשִׂיתִי בְּקִרְבּוֹ, אַכֶּנּוּ בַדֶּבֶר וְאוֹרִשֶׁנּוּ וְאֶעֱשֶׂה אֹתְךָ לְגוֹי גָּדוֹל וְעָצוּם מִמֶּנּוּ, אולם משה רבנו אינו מתפתה, ואומר לקב"ה (פרק יד, פסוקים יג-יט):
וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל ה' וְשָׁמְעוּ מִצְרַיִם כִּי הֶעֱלִיתָ בְכֹחֲךָ אֶת הָעָם הַזֶּה מִקִּרְבּוֹ.
וְאָמְרוּ אֶל יוֹשֵׁב הָאָרֶץ הַזֹּאת שָׁמְעוּ כִּי אַתָּה ה' בְּקֶרֶב הָעָם הַזֶּה אֲשֶׁר עַיִן בְּעַיִן נִרְאָה אַתָּה ה' וַעֲנָנְךָ עֹמֵד עֲלֵהֶם וּבְעַמֻּד עָנָן אַתָּה הֹלֵךְ לִפְנֵיהֶם יוֹמָם וּבְעַמּוּד אֵשׁ לָיְלָה.
וְהֵמַתָּה אֶת הָעָם הַזֶּה כְּאִישׁ אֶחָד וְאָמְרוּ הַגּוֹיִם אֲשֶׁר שָׁמְעוּ אֶת שִׁמְעֲךָ לֵאמֹר.
מִבִּלְתִּי יְכֹלֶת ה' לְהָבִיא אֶת הָעָם הַזֶּה אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע לָהֶם וַיִּשְׁחָטֵם בַּמִּדְבָּר.
טענות משה, עד כה, בנויות על ההנחה שייגרם חילול ה' בעולם אם יושמד עם ישראל, בדומה למה שטען משה אחר חטא העגל (שמות לב, יב): לָמָּה יֹאמְרוּ מִצְרַיִם לֵאמֹר בְּרָעָה הוֹצִיאָם לַהֲרֹג אֹתָם בֶּהָרִים וּלְכַלֹּתָם מֵעַל פְּנֵי הָאֲדָמָה שׁוּב מֵחֲרוֹן אַפֶּךָ וְהִנָּחֵם עַל הָרָעָה לְעַמֶּךָ.
בהמשך דברי משה (מפסוק יז ואילך) משתנה רוח הדברים:
וְעַתָּה יִגְדַּל נָא כֹּחַ אֲ-דֹנָי כַּאֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ לֵאמֹר.
ה' אֶרֶךְ אַפַּיִם וְרַב חֶסֶד נֹשֵׂא עָוֹן וָפָשַׁע וְנַקֵּה לֹא יְנַקֶּה פֹּקֵד עֲוֹן אָבוֹת עַל בָּנִים עַל שִׁלֵּשִׁים וְעַל רִבֵּעִים.
סְלַח נָא לַעֲוֹן הָעָם הַזֶּה כְּגֹדֶל חַסְדֶּךָ וְכַאֲשֶׁר נָשָׂאתָה לָעָם הַזֶּה מִמִּצְרַיִם וְעַד הֵנָּה.
ואכן, הקב"ה "משתכנע":
וַיֹּאמֶר ה' סָלַחְתִּי כִּדְבָרֶךָ.
אולם הסליחה אינה מלאה. עם ישראל אמנם ממשיך להתקיים, אבל (פסוקים כא-כג) -
וְאוּלָם חַי אָנִי וְיִמָּלֵא כְבוֹד ה' אֶת כָּל הָאָרֶץ.
כִּי כָל הָאֲנָשִׁים הָרֹאִים אֶת כְּבֹדִי וְאֶת אֹתֹתַי אֲשֶׁר עָשִׂיתִי בְמִצְרַיִם וּבַמִּדְבָּר וַיְנַסּוּ אֹתִי זֶה עֶשֶׂר פְּעָמִים וְלֹא שָׁמְעוּ בְּקוֹלִי.
אִם יִרְאוּ אֶת הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתִּי לַאֲבֹתָם וְכָל מְנַאֲצַי לֹא יִרְאוּהָ.
פירוש נאה מביא בעל "הכתב והקבלה" (פסוק כא):
"ונגד מה שחשש משה בתפילתו עליהם, שבהענישו את העם יתחלל כבוד ה' לעיני העמים כאומרו וְהֵמַתָּה אֶת הָעָם הַזֶּה מִבִּלְתִּי יְכֹלֶת. על זה השיבו: לא כן יהיה, כי אעניש אותם ומן העונש עצמו יתילד שיתגדל ויתקדש שמי בכל העמים וימלא כבודי בכל הארץ, וכאשר היה באמת כן, כי על ידי העונש לבלי בוא אל הארץ מיד, והיו צריכים לרעות במדבר ארבעים שנה, כמה נתפרסם בזה כבודו יתברך, במה שהיה מפרנס מאתיים ריבוא* נפשות בלחם שמים בדרך נס ופלא וכלכלם במן ארבעים שנה, וכן פתח להם צור ויזובו מימיו בדרך נפלא בארץ ציה ועיף בלי מים, והשקה מים לעם רב כזה כל זמן התמהמהותם במדבר. וכן בכל משך זמן זה היו ענני כבוד ה' לעיניהם יומם ולילה ואין לך פרסום כבוד ה' בעולם יותר מזה. ויתכן שנכלל בזה גם התועלת הנפשי שהיה מגיע אליהם מעונש זה, כי אם היו באים לארץ מיד והיו מתפזרים איש איש אל נחלתו לעבוד את האדמה אשר נפלה לחלקו ולהיות מוטרד בפרנסת מעשי ידיהם, לא היתה תורת ה' קבועה כל כך בלבם, ועל ידי עונש זה לא היו מוטרדים כלל בבקשת מזונותיהם, והיו יום יום רואים את רועה הנאמן לפניהם שומעים מפיו תורת ה' ודרכיו, וכל אחד ואחד מהם היה תלמיד משה איש אלקים רבן של כל ישראל, ונשרשה תורת ה' בלבם. הנה העונש היה מסבב טובה גדולה לישראל להשתעשע זה כמה באור ה' אשר זרח עליהם, והאירה כל הארץ מכבודו יתברך."
[הביטוי מאתיים ריבוא אינו מקובל כל כך, ואולי כוונתו היא שאם יש שישים ריבוא גברים, אז סך כל האוכלוסיה הוא (יותר מ) מאתיים ריבוא.]
בעיוננו לא נתמקד בשאלת חילול ה' בעיני העמים, אלא בטענות המהותיות יותר של משה (פסוקים יז-יט), ומספר שאלות עולות מהפסוקים:
1. המעבר משם אדנות (יִגְדַּל נָא כֹּחַ אֲ-דֹנָי) לשם הוי'ה (ה' אֶרֶךְ אַפַּיִם).
2. השימוש בביטוי כַּאֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ לֵאמֹר מלמד, לכאורה, שמשה רבנו מסתמך על משהו בעבר. על מה הוא מסתמך.
3. השימוש החלקי במידות הרחמים.
במסכת סנהדרין (דף קיא ע"א) מובאת הדרשה הבאה:
"כשעלה משה למרום מצאו להקדוש ברוך הוא שיושב וכותב ארך אפים. אמר לפניו: רבונו של עולם, ארך אפים לצדיקים? אמר לו: אף לרשעים. אמר ליה (משה): רשעים יאבדו. אמר ליה (הקב"ה): השתא חזית מאי דמבעי לך. 

כשחטאו ישראל אמר לו (הקב"ה): לא כך אמרת לי, ארך אפים לצדיקים? אמר לפניו (משה): רבונו של עולם, ולא כך אמרת לי אף לרשעים? והיינו דכתיב כַּאֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ לֵאמֹר."
דרשה זו הובאה ברש"י (פסוק יח) וכתב על זה המזרחי (רא"ם, (פסוק יז):
"וזהו שאמר כַּאֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ, שאמר: שאיני מבקש ממך בקשה חדשה, רק לקיים מה שאמרת, דאם לא כן מאי כַּאֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ."

מהרש"א (חידושי אגדות על הסוגיה במסכת סנהדרין) מוסיף:
"ואמר כשחטאו ישראל במרגלים אמר לו לא כך אמרת לי... דבמעשה העגל לא היה צריך למידה זו שהיה להם חטא הראשון ונחשבו עדיין לצדיקים כמו שנאמר: מעביר ראשון ראשון. אבל במרגלים כבר חטאו כמה פעמים כמו שנאמר בענין וַיְנַסּוּ אֹתִי זֶה עֶשֶׂר פְּעָמִים, ונחשבו כרשעים, ולכך הוצרך למידה זו ארך אף גם לרשעים והיינו דכתיב כַּאֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ לֵאמֹר, כמו שכתב הרא"ם שאיני מבקש ממך בקשה חדשה רק לקיים מה שאמרת... ולפי כוונה זו יש ליישב שהתחיל משה להתפלל גבי מרגלים במידת ארך אפים שהוצרך לה ביותר, ולא הזכיר מידת אמת, כי לפי מידת אמת היו חייבים כליה, כמו שנאמר: אַכֶּנּוּ בַדֶּבֶר וְאוֹרִשֶׁנּוּ. אבל במידת ארך אפים אף לרשעים בא להתפלל עליהם. ויש לכוון גם שאר מידות מהי"ג, שלא נזכרו שם רק אלו שהיה צריך להם אז."
אבקש להעיר שבגמרא הנוסח הוא "כשחטאו ישראל" ואילו ברש"י הגרסה היא "כשחטאו ישראל בעגל ובמרגלים". גרסת המהרש"א כשחטאו ישראל במרגלים, איני יודע מה מקורה.
אמנם, מצאתי ב"תנא דבי אליהו אליהו רבה" (פרשה כז):
"שאל משה הצדיק מלפני הקדוש ברוך הוא: רבון כל העולמים, במה אתה דן כל באי העולם וכל מעשה ידיך שבראת בעולם? אמר לו: באריכות אפים. אמר לו: והלא אוכלין ושותין ושמחין ומבעטין מתוך הטובה? שתק הקדוש ברוך הוא ולא אמר לו דבר, עד שבא דבר גדול לישראל על ידי מרגלים. אמר לו הקדוש ברוך הוא: עַד אָנָה יְנַאֲצֻנִי הָעָם הַזֶּה אַכֶּנּוּ בַדֶּבֶר וְאוֹרִשֶׁנּוּ. אמר משה לפני הקדוש ברוך הוא: רבונו של עולם, וְשָׁמְעוּ מִצְרַיִם וגו'. אמר לו הקדוש ברוך הוא: משה, נזקקת לדברים הראשונים שאמרת לי מתחילה? אמר לפניו: נזקקתי, וְעַתָּה יִגְדַּל נָא כֹּחַ אֲ-דֹנָי כַּאֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ לֵאמֹר, סְלַח נָא לַעֲוֹן הָעָם הַזֶּה."
כאן יש התייחסות מיוחדת לחטא המרגלים דווקא.
את העובדה שמשה משתמש בטענת אֶרֶךְ אַפַּיִם  דווקא אחר חטא המרגלים ולא אחר חטא העגל, מפרש ר' יונתן אייבשיץ (יערות דבש חלק ב דרוש ב) באופן מקורי:
"כי וודאי כל ישראל בחזקת כשרים, רק מאן נקרא רשע? עובדי כוכבים. הם רשעים ממקום רשע באים ממרכבה טמאה, ורשעים הם בעצמותם, ולזאת משה ששונא לעכו"ם כמאמרו שלא תשרה שכינה על עכו"ם, כאשר אמר (שמות לג, טז): וְנִפְלִינוּ אֲנִי וְעַמְּךָ מִכָּל  הָעָם אֲשֶׁר עַל פְּנֵי הָאֲדָמָה, ולכך כשומעו מאריך אף לרשעים - היינו עכו"ם - חרה לו. עכו"ם יאבדו ויכרתו! חרה ה' ואמר לו הקב"ה חייך דתצטרך לו, ובעגל לא היה צריך לאריכות אף על עכו"ם, אבל במרגלים שהיו ראויים לבוא תיכף לארץ ישראל לולי חטא מרגלים, ואם כן שמע מיניה דנשלם עוון הכנעני, דכתיב בקרא (בראשית טו, טז): וְדוֹר רְבִיעִי יָשׁוּבוּ הֵנָּה כִּי לֹא שָׁלֵם עֲוֹן הָאֱמֹרִי עַד הֵנָּה, משמע בבואם לארץ נשלם עוון האמורי, לולי חטא המרגלים. ואם כן אז שהיו ראויים לארץ נשלם עוון האמורי, ומשה ביקש על שיהיו עוד ארבעים שנה במדבר, ואם כן אף לכנעני שכבר נשלם סאתם, הוצרך להמתין עוד ארבעים שנה, ואם כן היה ארך אף לרשעים לכנענים הטמאים ארורים כאלה, וזהו מאמר הקב"ה יהיה זמן דתצטרך ליה, והיינו בזמן מרגלים ואריכת אף על הכנעני וכך היה, ביקש וְעַתָּה יִגְדַּל כַּאֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ, אפילו לעכו"ם להאריך אף, ואתי שפיר."
נקודת המוצא שלו היא שהרשעים שעליהם מדברים חז"ל הם לא מבני ישראל אלא נכרים. הארכת האף שעליה מדובר היא להשאיר את הכנענים בארץ עוד ארבעים שנה, למרות שכבר "מלאה סאתם".  
דרשה נוספת על הפסוק וְעַתָּה יִגְדַּל נָא כֹּחַ אֲ-דֹנָי מופיעה במסכת שבת (דף פט ע"א):
"ואמר רבי יהושע בן לוי: בשעה שעלה משה למרום מצאו לקדוש ברוך הוא שהיה קושר כתרים לאותיות. אמר לו: משה, אין שלום בעירך? - אמר לפניו: כלום יש עבד שנותן שלום לרבו? אמר לו: היה לך לעזרני. מיד אמר לו: וְעַתָּה יִגְדַּל נָא כֹּחַ אֲ-דֹנָי כַּאֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ."
רש"י בפירושו לסוגיה מתייחס לשתי נקודות:
"לעזרני - לומר: תצלח מלאכתך.

מיד - בעליה אחרת, אמר לו יגדל נא כח ה'."
תחילה הוא מתייחס לשאלת ה"עזרה" שהקב"ה, כביכול, מבקש ממשה. העזרה היא ברכת תצלח מלאכתך. על כך מוסיף מהרש"א בחידושי אגדות:
"וכן מצינו בבועז שאמר לקוצרים ה' עמכם. והצדיקים בדיבורם מוסיפין כח וגבורה בפמליא של מעלה. וזהו שאמר: ועתה, שאתה אומר לעזרך בדיבורי, הרי יגדל כח ה' כאשר דברת לי לאמר, שאומר אני."
נראה לי שסיום דבריו הוא פירוש מקורי לביטוי; כַּאֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ לֵאמֹר. מה דברת אלי? לֵאמֹר! לומר לך רבונו של עולם, תצלח מלאכתך.
והוא מוסיף:
"והאי קרא אינו כתוב לגבי מתן תורה אלא בשילוח מרגלים. ואפשר דהוה ליה לר' יהושע בן לוי קבלה שהאי קרא נאמר אדהכא, ואין מוקדם ומאוחר בתורה. וכל דברי המאמר לא מצינו לו רמז בקרא אלא דברי קבלה הם."
נראה לי שרש"י בהמשך דבריו מתמודד עם הערת המהרש"א. את הביטוי מיד אמר לו: וְעַתָּה יִגְדַּל נָא הוא אינו מקשר לעלייה הראשונה לקבלת התורה, אלא לעליה אחרת, לאחר חטא המרגלים. 
בעל "תורה תמימה" (הערה י) מציע הסבר שונה לדרשת ר' יהושע בן לוי:
"ולי נראה הביאור על פי מה שנאמר בברכות (דף ז ע"א): תניא, אמר ר' ישמעאל בן אלישע: פעם אחת נכנסתי להקטיר קטורת לפני ולפנים (כי כהן גדול היה) וראיתי אכתריאל י-ה ה' צב-אות יושב על כסא רם ונשא, ואמר לי: ישמעאל בני ברכני. אמרתי לו: יהי רצון שיכבשו רחמיך את כעסך ויגולו רחמיך על מידותיך ותתנהג עם בניך במידת הרחמים ותכנס להם לפנים משורת הדין, ונענע לי בראשו, וקא משמע לן שלא תהא ברכת הדיוט קלה בעיניך, עד כאן לשון הגמרא. 

ולפי זה יש לומר דכאן בסוגיא יש טעות סופר קל, ובמקום 'היה לך לעזרני' צריך להיות 'היה לך לברכני', וכמו שנאמר לר' ישמעאל בן אלישע. והשיב משה מעין אותה הברכה שהשיב ר' ישמעאל בן אלישע, וחז"ל כללו ברכתו בלשון פסוק זה, יען כי בו כלול כל נוסח הברכה של ר' ישמעאל, כמבואר א-ל ארך אפים ורב חסד נושא עון ועובר על פשע, אבל אין ענין זה שייך לענין מרגלים. והנה לפנינו בגמרא איתא שאמר לו: ועתה יגדל נא כח ה' כאשר דברת, אבל בנוסחא ש"ס כתב יד ובילקוט, ליתא המילות כאשר דברת, וזה ראיה מוכרחת שאין אמירה זו בכלל שייכא לענין זה אלא שחז"ל המליצו במאמר זה של משה לשון זה הכתוב שיהיה מקביל לענין מאמרו של ר' ישמעאל בן אלישע, ותו לא."
למיטב ידיעתי, הוא יחיד בדעתו שלפסוק ה' אֶרֶךְ אַפַּיִם וְרַב חֶסֶד נֹשֵׂא עָוֹן וָפָשַׁע וְנַקֵּה לֹא יְנַקֶּה פֹּקֵד עֲוֹן אָבוֹת עַל בָּנִים עַל שִׁלֵּשִׁים וְעַל רִבֵּעִים (המצוטט בדברי בעל תורה תמימה לא במדויק) אין קשר לחטא המרגלים, אלא נוסח שיהיה מקביל לענין מאמרו של ר' ישמעאל בן אלישע, והוא דחוק.
נראה לי להציע פירוש פשוט יותר לדרשה. לאחר חטא העגל אנו קןראים (שמות לד, פסוקים ד-ז):
וַיִּפְסֹל שְׁנֵי לֻחֹת אֲבָנִים כָּרִאשֹׁנִים וַיַּשְׁכֵּם מֹשֶׁה בַבֹּקֶר וַיַּעַל אֶל הַר סִינַי כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה' אֹתוֹ וַיִּקַּח בְּיָדוֹ שְׁנֵי לֻחֹת אֲבָנִים.
וַיֵּרֶד ה' בֶּעָנָן וַיִּתְיַצֵּב עִמּוֹ שָׁם וַיִּקְרָא בְשֵׁם ה'.
וַיַּעֲבֹר ה' עַל פָּנָיו וַיִּקְרָא ה' ה' אֵל רַחוּם וְחַנּוּן אֶרֶךְ אַפַּיִם וְרַב חֶסֶד וֶאֱמֶת.
נֹצֵר חֶסֶד לָאֲלָפִים נֹשֵׂא עָוֹן וָפֶשַׁע וְחַטָּאָה וְנַקֵּה לֹא יְנַקֶּה פֹּקֵד עֲוֹן אָבוֹת עַל בָּנִים וְעַל בְּנֵי בָנִים עַל שִׁלֵּשִׁים וְעַל רִבֵּעִים.
על כך נאמר במסכת ראש השנה (דף יז ע"ב):
"וַיַּעֲבֹר ה' עַל פָּנָיו וַיִּקְרָא. אמר רבי יוחנן: אלמלא מקרא כתוב אי אפשר לאומרו, מלמד שנתעטף הקדוש ברוך הוא כשליח צבור, והראה לו למשה סדר תפלה. אמר לו: כל זמן שישראל חוטאין - יעשו לפני כסדר הזה, ואני מוחל להם... אמר רב יהודה: ברית כרותה לשלש עשרה מדות שאינן חוזרות ריקם, שנאמר (שם, פס' י): הִנֵּה אָנֹכִי כֹּרֵת בְּרִית."
הקב"ה נותן למשה מתכון להצלחה; כל זמן שישראל חוטאין - יעשו לפני כסדר הזה, ואני מוחל להם. זה מה שעושה משה אחר חטא המרגלים. 
מעין זה מופיע במדרש במדבר רבה (טז/כב):
"וְעַתָּה יִגְדַּל נָא כֹּחַ ה' (בפסוק כתוב: אֲ-דֹנָי) ותנצח מידת רחמים למידת הדין. כַּאֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ לֵאמֹר - אני אמרתי לפניך באיזה מידה אתה דן את עולמך (שמות לג) הודיעני נא את דרכיך. העברת ממני - ויעבור ה' על פניו ויקרא. אותה המידה שאמרת לי, קַיֵם; ה' ה' א-ל רחום וחנון סלח נא. קיבל הקדוש ברוך הוא את דבריו והודה לו; וַיֹּאמֶר ה' סָלַחְתִּי כִּדְבָרֶךָ, שהם עתידים המצרים לומר כדבריך."
אלא, שכאמור, אחרי חטא העגל מוזכרות י"ג מידות, ואילו אחר חטא המרגלים מוזכרות רק שש. חזקוני (פסוק יז) אינו "מתרגש" מכך:
"כַּאֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ במעשה העגל. יש חסרון ושינוי כאן ממה שיש בפרשת כי תשא. אמנם אין בכך כלום, כי כן דרך בכל המקרא כששינה הכתוב דבריו הוא משנה פעם שנית מפעם ראשונה."
אולם רמב"ן מונה את ההבדלים ומפרשם:
"והזכיר במידות אֶרֶךְ אַפַּיִם וְרַב חֶסֶד ולא הזכיר אֱמֶת, כי במידת אמת יהיו חייבים. ולא הזכיר נֹצֵר חֶסֶד לָאֲלָפִים, כי לא בזכות אבות נתפלל משה עכשיו, ולא הזכיר בתפילה הזאת לאברהם ליצחק וליעקב כלל. והטעם בעבור שהארץ ניתנה לאבות ומהם ירשוה, והם מורדים באבותם ולא היו חפצים במתנה שלהם אשר האבות היו בוחרים בה מאד... ולא הזכיר וְחַטָּאָה, בעבור שאלו מזידים ופושעים. ולא ידעתי למה לא הזכיר רַחוּם וְחַנּוּן, אולי ידע משה כי הדין מתוח עליהם ולא ימחול לעולם, לכן לא ביקש רק אריכות אפים שלא ימיתם כאיש אחד ולא ישחטם כצאן במדבר שימותו במגפה, ובעבור שלא בקש עתה אלא אריכות אפים אמר לו סָלַחְתִּי כִּדְבָרֶךָ, שאהיה להם ארך אפים ורב חסד. והזכיר פֹּקֵד עֲוֹן אָבוֹת עַל בָּנִים, לאמר שאם יראה שלא למחות עוונם, יפקוד עוון אבות על בניהם ולארך אפים יקחם, ומזה היתה הגזרה לקבוע להם בכיה לדורות בלילה הזה כי פקד עונם על זרעם."
רש"ר הירש מסכים עם הרעיון הכללי, אך מנסח את הדברים באופן שונה:
"מן המידות האלוקיות שנתגלו לו למשה, הרי הוא מבליט את אלה שהוא מבקש את הפעלתן במקרה הנתון. אֶרֶךְ אַפַּיִם עומד בראש: ה' ממתין ומצפה עד שתביעתו תבוא על סיפוקה. במקום להשמיד את החוטא מיד הרי הוא נותן לו זמן, זמן רב להתעשת, לשפר את דרכו, לקום אחרי שנפל, לתקן את המעוות. וְרַב חֶסֶד - הוא מעניק אהבה בשפע ואיננו מקמץ בה, אוצרו הטוב מלא אהבה והוא נותן ממנו וחוזר ונותן ומוכן לחזור ולתת בפעם האלף, אחרי שהחוטא קיפח את זכותו תשע מאות תשעים ותשע פעם. נֹשֵׂא עָוֹן וָפָשַׁע - הוא מרים ומסלק את המעוות ואת המרד, לבל יעיק משאם על מי שחטא במזיד, מתוך תאווה, ולבל יקבור אפילו את המורד בגלוי. ולבסוף הוא מזכיר אותה מידה אלוהית המגלה את גודל החסד בכל עומקו: ה' כורך הווה ועתיד וסוקר אותם בסקירה אחת; הוא רואה את האיש בבניו ובבני בניו, וכשהוא דן בדור ההווה הרי הוא כולל בו את הדורות העתידים לבוא. רצונו לטהר אנשים, דורות, עיתים - כדי להציל אותם מאבדון מוסרי, ואף על פי כן וְנַקֵּה לֹא יְנַקֶּה את הקל שבחטאים, אם אין תשובה בצידו. אך הוא ימתין לתשובה במשך דורות, ובטרם ידון את הסב לשבט, יביט אל הנין, שמא הוא יימלך בדעתו, שמא יטפס ויעלה אל המעלה המוסרית שהסב נפל ממנה מחמת טעות, כשלון או פשע: פֹּקֵד עֲוֹן אָבוֹת עַל בָּנִים וְעַל בְּנֵי בָנִים עַל שִׁלֵּשִׁים וְעַל רִבֵּעִים."
נסיים בהצגת הזווית החסידית כמובא בדברי "מאור ושמש":
"ויש להבין מה זה וְעַתָּה יִגְדַּל נָא כֹּחַ ה'. ואמאי לא הזכיר ואֱמֶת. ואמאי הזכיר בעת הכעס פֹּקֵד עֲוֹן אָבוֹת עַל בָּנִים וְעַל בְּנֵי בָנִים עַל שִׁלֵּשִׁים וְעַל רִבֵּעִים. ותו, מאי סָלַחְתִּי כִּדְבָרֶךָ, הוה ליה למימר סָלַחְתִּי, מאי כִּדְבָרֶךָ. 

ונראה על פי דאיתא (בראשית רבה ג/ט) דהקב"ה נתאווה שיהיה שכינתו בתחתונים, אלא מפני עבירות מסלקים שכינתו, כדאיתא במדרשים ובשאר ספרי הקודש. והנה המרגלים שהלינו את כל עדת בני ישראל ויבכו כל העם בלילה ההוא על מיעוט אמונה - גרמו סילוק השכינה מתחתונים, והתפלל משה רבינו ע"ה שלא יכלה את כולם חלילה, רק יפקוד עוונם על הבנים ובני בנים... שיהיה מאריך אף ויפקוד עוונם על בנים כשיהיו אוחזין מעשי אבותיהם בידיהם, ואם יהיו צדיקים יוותר להם לגמרי. 

וזה וְעַתָּה יִגְדַּל נָא כֹּחַ אֲ-דֹנָי. פירוש, שיגדל כח אֲ-דֹנָי, דהיינו שם אדנות שהוא מלכות שמים, כי על ידם כביכול נסתלק מעל הארץ הלזו, על ידי מיעוט אמונה שהיה בהם. והתפלל שישרה שכינתו בהם, וְהָאָרֶץ יָאִיר מכבוד שם אדנות, כאשר דברת לאמר ה' ארך אפים כפירוש רש"י ז"ל אף לרשעים. וְרַב חֶסֶד ולא הזכיר אֱמֶת, כיון שעל ידי מדת אמת - לא יתקיימו חלילה... כי על פי מדת אמת - אין תקנה לחוטאים." 
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