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פרשת שמיני תשע"ג
המעלה אתכם מארץ מצרים
חלקה השני של פרשתנו (פרק יא) עוסק בבעלי החיים המותרים, או האסורים, באכילה. "קבוצה" נכבדה של בעלי החיים האסורים כוללת את השרצים למיניהם. כך בפסוקים כ-כג:

כֹּל שֶׁרֶץ הָעוֹף הַהֹלֵךְ עַל אַרְבַּע שֶׁקֶץ הוּא לָכֶם.
אַךְ אֶת זֶה תֹּאכְלוּ מִכֹּל שֶׁרֶץ הָעוֹף הַהֹלֵךְ עַל אַרְבַּע אֲשֶׁר לא לוֹ כְרָעַיִם מִמַּעַל לְרַגְלָיו לְנַתֵּר בָּהֵן עַל הָאָרֶץ.
אֶת אֵלֶּה מֵהֶם תֹּאכֵלוּ אֶת הָאַרְבֶּה לְמִינוֹ וְאֶת הַסָּלְעָם לְמִינֵהוּ וְאֶת הַחַרְגֹּל לְמִינֵהוּ וְאֶת הֶחָגָב לְמִינֵהוּ.
וְכֹל שֶׁרֶץ הָעוֹף אֲשֶׁר לוֹ אַרְבַּע רַגְלָיִם שֶׁקֶץ הוּא לָכֶם.

ובהמשך (פסוקים מא-מג):

וְכָל הַשֶּׁרֶץ הַשֹּׁרֵץ עַל הָאָרֶץ שֶׁקֶץ הוּא לֹא יֵאָכֵל.
כֹּל הוֹלֵךְ עַל גָּחוֹן וְכֹל הוֹלֵךְ עַל אַרְבַּע עַד כָּל מַרְבֵּה רַגְלַיִם לְכָל הַשֶּׁרֶץ הַשֹּׁרֵץ עַל הָאָרֶץ לֹא תֹאכְלוּם כִּי שֶׁקֶץ הֵם.
אַל תְּשַׁקְּצוּ אֶת נַפְשֹׁתֵיכֶם בְּכָל הַשֶּׁרֶץ הַשֹּׁרֵץ וְלֹא תִטַּמְּאוּ בָּהֶם וְנִטְמֵתֶם בָּם.

לסיכום (פסוקים מד-מה) מופיעה מעין הנמקה:

כִּי אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם וְהִתְקַדִּשְׁתֶּם וִהְיִיתֶם קְדֹשִׁים כִּי קָדוֹשׁ אָנִי וְלֹא תְטַמְּאוּ אֶת נַפְשֹׁתֵיכֶם בְּכָל הַשֶּׁרֶץ הָרֹמֵשׂ עַל הָאָרֶץ.
כִּי אֲנִי ה' הַמַּעֲלֶה אֶתְכֶם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם לִהְיֹת לָכֶם לֵאלֹקִים וִהְיִיתֶם קְדֹשִׁים כִּי קָדוֹשׁ אָנִי.

בעיוננו, אבקש לדון בשתי שאלות:

1. מה ענין יציאת מצרים למאכלות אסורות?
2. האם הפסוק המסיים (אֲנִי ה' הַמַּעֲלֶה אֶתְכֶם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם) מתייחס לבעלי החיים האסורים בכלל, או לשרצים בפרט?
רבנו עובדיה ספורנו (פסוקים מד-מה) מפרש: 
"והייתם קדושים כי קדוש אני - כדי שתהיו קדושים ונצחיים בהכירכם את בוראכם והלכתם בדרכיו, וזה חפצתי כדי שתתדמו אלי כי קדוש אני. וכל זה תשיגו כשתתקדשו ותשמרו מאיסורי מאכלות, כאומרם ז"ל (מסכת יומא דף לט ע"א): אדם מקדש עצמו מעט, מקדשים אותו הרבה.
כי אני ה' המעלה אתכם מארץ מצרים להיות לכם לאלקים - וראוי לכם שתעשו זה ההשתדלות להתקדש ולהיות קדושים, כדי להפיק רצוני, כי אמנם כוונתי כשהוצאתי אתכם מארץ מצרים היתה כדי שתשיגו זה, שאהיה לכם לאלקים בלתי אמצעי, ושתהיו קדושים ונצחיים בהדמותכם אלי במידות ובמושכלות, כי קדוש אני."
מדבריו עולות תשובות לשתי השאלות. איסור אכילת בעלי חיים מסוימים נועד כדי שתהיו קדושים ונצחיים, וזו גם המטרה של יציאת מצרים; אמנם כוונתי כשהוצאתי אתכם מארץ מצרים היתה כדי שתשיגו זה. מתוך כך ניתן ללמוד שהנימוק אֲנִי ה' הַמַּעֲלֶה אֶתְכֶם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם, מתייחס לכלל המאכלות האסורים.

קדם לספורנו, בגישה הכללית, אבן עזרא (פסוק מה):

"כי לא העליתי אתכם מארץ מצרים כי אם להיות לכם לאלקים, ואם לא תהיו קדושים לא אהיה לכם לאלקים. על כן אם רצונכם שאהיה לכם לאלקים - תהיו קדושים."

אמנם בניגוד לספורנו, אין הוא מפרש מדוע הקדושה תלויה דווקא בהימנעות ממאכלות אסורים.

התייחסות "כללית" עולה גם מדברי "אור החיים":

"כי אני ה' המעלה - נותן הוכחה לעיניהם כי ה' ישמור אותם מהיכשל בעוון ההוא, כי הוא הֶעֱלָה וברר נפשות ישראל שהיו נתונים בקליפת מצרים כמו שפירשנו במקומו, ואם יזונו מהתיעוב הנה הנם חוזרים לשקע נפשם בקליפה כבראשונה, ואשר על כן כשיתקדשו הוא יגמור בעדם לשומרם.
עוד ירצה לומר כי אין הקדוש ברוך הוא כביכול יכול לייחד שמו ולהשרות שכינתו אלא על המושלל ממין הרע ההוא, ולזה לא יחד שמו עליהם עד שהוציאם מארץ מצרים, ואם לא ישמרו עצמם מהתיעוב הנה הנם חוזרים להיות כמות שהיו קודם עלותם מארץ מצרים, ויהיו מושללים מבחינה זו."

[הערה מתודית: גם ספורנו וגם אור החיים (וגם פרשנים אחרים שנביא בהמשך) נוקטים בגישה שאיסורי מאכלות נועדו להשגת מעלה רוחנית, ולא מסיבות גופניות-בריאותיות. לא נרחיב בנקודה זו, כיון שאין זה נושא עיוננו.] 

דעה נוספת שמדובר כאן על הנמקה כללית, עולה מדברי הרשב"א, המופיעים ב"השלמות לספר מנחת קנאות":

[הספר "מנחת קנאות" חובר על ידי אבא מרי בן יוסף הירחי, ראש המתנגדים ללימוד הפילוסופיה באותו הזמן (אמצע המאה ה 13 למנינם). הוא פנה לגאון הדור ההוא, ר' שלמה בן אדרת, לעמוד בפרץ ולעצור את למוד הפילוסופיה בישראל. הרשב"א לא ידע מה לעשות. אז פנה ר' אבא מרי אל רבינו אשר בן יחיאל (הרא"ש) אשר זה מקרוב ברח מאשכנז לספרד, ובעזרתו הטה את לב הרשב"א להחרים בחרם הגדול בספרי תורה ובתקיעות שופר (שבת חזון, ד' אב 1305) את כל המפיצים בעם דעות פילוסופיות שבהן הם מגלים פנים בתורה שלא כהלכה. 
בתוקף החרם הזה גזר גם כן הרשב"א שבמשך חמישים שנה, לא ילמד איש לפני היותו בן עשרים וחמש בספרי היונים אשר חברו בחכמת הטבע וחכמת האלוהות.] 
"בסוף (הפרשה) כתיב: כי אני ה' אלקיכם והתקדשתם והייתם קדושים כי קדוש אני. ולא תטמאו את נפשותיכם בכל השרץ הרומש על הארץ כי אני ה' המעלה אתכם מארץ מצרים להיות לכם לאלקים והייתם קדושים כי קדוש אני. 
חזר וכלל כל הנאסרים בכלל זה ואמר זאת תורת הבהמה והעוף וכל נפש החיה הרומשת על הארץ ובמים ובכל נפש השורצת על הארץ. 
ועתה ראה כמה הזהיר עליהם וכמה פעמים כלל מניעתם בקדושה, ושלא יטמאו בהם. וחיזק הטענה יתר מאוד בתלות הקדושה להתקדש לו כי קדוש אני הוא יתברך שהעלנו ממצרים להיותנו מקודשים לו לשרתו במשכנו ובמקדשו. ומה שבעלי הדין טוענין עלינו מאי איכפת ליה להקב"ה שנאכל את הכבש ולא נאכל את החזיר או שנלבש צמר ופשתים זה בפני עצמו ושנאסור אותו ביחד? די לנו כי צוה הוא יתברך ועשינו רצונו ואף על פי שאין דעתנו משגת חכמתו מכל מקום ידענו באמת כי הוא צוה ולא לחינם. ואף על פי שיצר הרע ואומות העולם מקטרגים עלינו לשאול למה אנו (עושים)? אין לנו אלא לעשותם כמו שצונו. וכבר כתב לנו יתברך שמו בתורתו הנאמנת כי חוקים אלו שחקק לנו הם נחשבים לנו על דרך הודאת האמת לחכמה ובינה, שהרי כתוב: ושמרתם ועשיתם כי היא חכמתכם לעיני העמים אשר ישמעון את כל החוקים האלה ואמרו רק עם חכם ונבון הגוי הגדול הזה. הנה שאמר כי על שמירת החוקים ראוי לקרות לנו חכמים ונבונים. ועוד הפליג ואמר כן רק עם חכם ונבון לומר שיאמרו כי רק אנחנו לבד עם חכם ונבון בין העמים וזה מצד ההיקש, כי כל מצוות התורה, כל שאנו משיגים טעמם - הם בנויות על היושר באמת ובתמים בצדקה וכבוד האבות והתרחק מן הגזל וההודאה להשם יתברך וכיוצא באלו. גם כן כשנעשה מה שלא ישיגו העמים בשכלם מצד ההיקש יש לנו לידון בבינה יתירה."

גם בעל "עקידת יצחק" (שער ס) מתייחס לאיסור הכללי. ראשית, הוא מבאר את סדר האיסורים בתורה:

"ואולם היה סדר הדבור באלו העניינים על זה האופן, והוא במה שהיה הדבור תחלה בסימני החיה והבהמה שהם בעלי חיים שלמי היצירה. ואחר, באשר הם כנגדן חסרי היצירה, והן הדגים שברייתן במים. ואחר כך בעופות, שהם בריות מורכבות משני הענינים... ובכולן הבדיל הנאכלין מהם מאשר לא יאכלו. ואחר כך ידבר בדיני טומאות הנבלות, אשר מהטומאות מהמין הראשון לטמא אדם ובגדים. ואחר כך ידבר בטומאת נבלות השרצים אשר אין במינן צד טוהר לאכלה כלל, כמו שאמר וזה לכם הטמא בשרץ השורץ על הארץ החולד והעכבר וגו'. עם טומאת הכלים והמאכלים הנוגעים, וענין הכשירן לקבל טומאה בכי יותן מים עליהם. ואחר ידבר בטומאת הנבלות הטהורות, והשוה נבלתן לענין אכילה כל השרץ השורץ על הארץ וכל הולך על גחון. והנה על הכל אמר לא תאכלום כי שקץ הם אל תשקצו את נפשותיכם בכל השרץ השורץ ולא תטמאו בהם ונטמתם בם, לקיים מם שאמרנו תחילה כי טעם כל האיסורין הללו אינו מצד הנזק המגיע מהם לגופים, כי אם מטעם שמטמאין ומשקצין את הנפשות, ומאטימים הכח השכלי, ומולידים שיבושי דעות ובולמוס תאוות נכריות ובהמיות המשחיתות אותם והמפסידות כוונת בריאתם."

לאחר הפירוט הנ"ל, הוא מסכם:

"וחתם הכל באומרו אני ה' אלקיכם והתקדשתם והייתם קדושים כי קדוש אני ולא תטמאו את נפשותיכם בכל השרץ - כלומר, השכל יחייב שראוי לכם להתקדש מכל השרץ השורץ, ומשאר הענינים הפחותים בהם, כיון שעיניכם הרואות כי קדוש אני, ואני משתתף עמהם בהנהגותיכם, ומשגיח על ענייניכם, כמו שנתפרסם ממה שראו כל עמי הארץ כי אני ה' המעלה אתכם מארץ מצרים להיות לכם לאלקים ולמנהיג, אשר מזה יתחייב והייתם קדושים כי קדוש אני, כי אי אפשר ההתמדה יחד בזולת זה."

הנה כי כן, הוא מתיחס לכל השרץ השורץ, ושאר הענינים הפחותים בהם, אולם דומה שאת הַמַּעֲלֶה אֶתְכֶם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם הוא מפרש לא כענין מהותי (כפי שיובא בדברי המפרשים לקמן) אלא מההיבט הפומבי של הענין; כמו שנתפרסם ממה שראו כל עמי הארץ כי אני ה' המעלה אתכם מארץ מצרים להיות לכם לאלקים.  

אמנם, מפרשים רבים אחרים, מקשרים את ההנמקה דווקא לשרצים. מקור הגישה הוא בדרשת הגמרא במסכת בבא מציעא (דף סא ע"ב): 
"אמר ליה רב חנינא מסורא דפרת לרבינא: יציאת מצרים דכתב רחמנא גבי שרצים למה לי? אמר ליה: אמר הקדוש ברוך הוא: אני הוא שהבחנתי בין טיפה של בכור לטיפה שאינה של בכור, אני עתיד ליפרע ממי שמערב קרבי דגים טמאין בקרבי דגים טהורין, ומוכרן לישראל. אמר ליה: אנא המעלה קא קשיא לי, מאי שנא הכא המעלה (הַמַּעֲלֶה אֶתְכֶם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם) דכתב רחמנא? אמר ליה: לכדתנא דבי רבי ישמעאל, דתנא דבי רבי ישמעאל: אמר הקדוש ברוך הוא: אילמלא העליתי את ישראל ממצרים אלא בשביל דבר זה, שאין מיטמאין בשרצים - דיי. אמר ליה: ומי נפיש אגרייהו טפי מרבית ומציצית וממשקלות? אמר ליה: אף על גב דלא נפיש אגרייהו טפי, מאיסי למכלינהו." 
דווקא בהימנעות מאכילת שרצים שהם מאיסי למכלינהו, זוכים להתעלות יתירה.

הסבר לכך נותן מהר"ל בספרו "גבורות ה'" (פרק מה):

"פירוש: לכך כתיב בשרצים הַמַּעֲלֶה דלא כתיב בכולהו, לרמוז בזה כמו שאמרנו, כי יציאת מצרים הוא התעלות לישראל, והתעלות זה הוא בשביל שאין מיטמאין בדברים המאוסים הפחותים. אבל ריבית ומשקלות וציצית (שגם בהם הוזכרה יציאת מצרים) אין פחיתות בהם, כי אף על גב שחוטא ביציאת מצרים מי שהוא חוטא במצוות אלו כמו שהתבאר, מכל מקום לא היה הגורם לזכות למעלה העליונה רק הרחקות שקצים שזהו התעלות אל המדרגה העליונה ע"י זה. ודברים אלו מבוררים מאוד."

נראה שגם הנצי"ב ב"העמק דבר" מפרש כך:

"כי אני ה' הוא טעם על אזהרה שלפניו להתרחק מדברים המתועבים. שהרי העלה אתכם מארץ מצרים בשביל זה שאתם נקיי הדעת יותר מכל אומות העולם באותו זמן, שהיו משועממים מן דעת אדם. וכדאיתא ריש פרק איזהו נשך; יציאת מצרים דכתיב בשרצים... 
על כן; והייתם קדושים - מוכשרים אתם ביותר משארי בני אדם להיות גם קדושים שהוא עוד למעלה מנקיות הדעת לבד.
 כי קדוש אני – משום הכי מסייע אני לזה להעלות נפש האדם שיהא קרוב אלי בכל האפשר, והיינו קדושה."

בעל "כלי יקר" (ממשיכו של המהר"ל ברבנות פראג) מגדיר את המיאוס/התיעוב שיש בשרצים: 
"על כן אומר אני שכל הקרוב הקרוב ביותר אל הארץ ורחוק הוא מן האוויר יש בו חלק גדול מן העפרוריות, מן אותן הגבוהים קצת מן הארץ כי הוא פונה ומביט אל מקור חוצבו. וזה טעם שאין האדם הולך על ארבע כי חציו גשמי וחציו רוחני ופונה למעלה. ולשון טומאה גרוע מן לשון שיקוץ המורה על דבר נתעב אל האדם אף על פי שאין טומאה בעצמותו, לפיכך הרומש על הארץ ונגרר עליה שאין הילוכו ניכר יש בו חלק גדול מן העפרוריות, לפיכך הוא מטמא הנפש ביותר. ולפי שהגוף עלול ביותר לקבל טומאה מן הנפש, על כן אמר בשרץ השורץ שהוא רחוק קצת מן הארץ - אל תשקצו את נפשותיכם, שאינן גורמין לנפש כי אם שיקוץ ולא טומאה, ולא תטמאו בהם היינו הגוף העלול ביותר ומקבל גם הטומאה. אבל השרץ הרומש על הארץ, שהוא גרוע ממנו - נאמר בו: ולא תטמאו את נפשותיכם, וקל וחומר לגוף וקל וחומר לשיקוץ.
ונתן טעם לדבר כי אני ה' המעלה אתכם מארץ מצרים מקום נמוך, אל ארץ ישראל שהוא גבוה מכל הארצות (זבחים נד ע"ב), כדי להרחיק אתכם מן העפרוריות השולט ביותר במקום נמוך שאין האוויר שולט שם כבמקום גבוה, על כן תהיו זהירים ביותר מן השרץ הרומש על הארץ, וזה טעם נכון וברור.
וטעם השחיטה יוכיח, כי השחיטה באה להסיר טומאת העפרוריות שבבהמה שנוצרה מן הארץ, אבל הדגים שנוצרו מן המים שמקורם טהרה אינן צריכין שחיטה כלל אלא באסיפה לבד סגי, והעופות שנוצרו מן הרקק עירוב עפר ומים די להם בסימן אחד למיעוט העפרוריות שבהם." 
בעיניי, יש חשיבות רבה להסבר "כלי יקר". פעמים רבות חשתי (בעניי) בחסרון מסוים בפרוש מהר"ל, שכן ההתייחסות לשרצים כדברים המאוסים הפחותים, היא סוביקטיבית; בעינינו נראים השרצים מאוסים, אולם לא בהכרח כן הוא בעיני (הגויים) האוכלים אותם. בעל "כלי יקר" מוסיף מימד רוחני גם למאיסותם של השרצים; שכל הקרוב הקרוב ביותר אל הארץ ורחוק הוא מן האוויר יש בו חלק גדול מן העפרוריות.
יתכן שגם בעל "בית הלוי", חש בחסרון זה, ולכן ציין מימד נוסף בעובדה שהגויים אוכלים את השרצים המאוסים. הוא מבסס את הסברו, על דברי מדרש בראשית רבה (יט / י):

"ויאמר מי הגיד לך כי עירום אתה המן העץ – אמר ר' לוי: (משל) לשואלת חומץ שנכנסה אצל אשתו של חבר (הכוונה כנראה למי שמתעסק עם נחשים). אמרה לה: מה בעלך עושה עמך? אמרה לה: כל טוב הוא עושה עמי, חוץ מחבית זו שהיא מלאה נחשים ועקרבים, שאינו משליטני עליה. אמרה לה: כל קוזמידון (תכשיטים) שלו שם הוא, ומבקש לישא אשה אחרת וליתן אותה לה. מה עשתה? הושיטה ידה לתוכה, התחילו מנשכות אותה. כיון שבא בעלה, שמע קולה מצווחת. אמר לה: שמא באותה חבית נגעת? כך אמר הקב"ה לאדם הראשון: המן העץ אשר צויתיך לבלתי אכול ממנו אכלת?"

וזה הסברו של "בית הלוי" (חלק ג, דרשות, דרוש יב): 
"ולא ידענו מה הוסיף המדרש במשל זה ומה שייך זה לפסוק זה. ולדברינו מובן הוא, דהמשל הוא דבחבית מלאה נחשים הרי האדם מעצמו יש לו להיות נזהר מלהושיט ידו לתוכו, וכל העיקר של התשוקה נולד לה על ידי זה שלא השליט אותה עליה, ועל ידי זה שהזהיר אותה שלא תושיט ידה למקום הסכנה על ידי זה עשתה ההיפוך ורצתה לידע מה בתוכה. וכן אמר לו הקב"ה לאדם הראשון, שהוכיחו על אכילתו: המן העץ אשר צויתיך לבלתי אכל ממנו אכלת, דעל ידי זה שציויתיך שלא לאכול ממנו ועל ידי זה האזהרה אכלת אותו, דלולי האזהרה לא היה לו תשוקה לעץ זה כלל כי כמה אילנות יותר טובים היו בגן ובודאי דיותר טוב היה לו לאכול מעץ החיים שעמד אצל עץ הדעת בתוך הגן, ורק על ידי האזהרה אכלת, וכדי בזיון וקצף.
ובזה יבואר לנו היטב מה דאיתא במסכת בבא מציעא דדרש הא דכתיב גבי שרצים המעלה אתכם מארץ מצרים... הכי פירושו: דתפס ליה הכתוב מצוה קלה דאפילו בשכר מצוה זו שנזהרין משרצים דאין בו שום תאווה בעצם, רק תאווה זו הקטנה משום דהוא אסור, ועל ידי זה יש מקום למצוא תאווה לאוכלן גם כן - כדאי הוא להעלותן ממצרים, דבעובדי עבודת כוכבים הכלל הוא להיפוך דגם דבר שאינו ראוי להיעשות, רק דיודעים דדבר זה אסור, משום הכי עושין אותו. 
וזהו ביאור הכתוב (דברים יב, ל): השמר לך פן תנקש אחריהם אחרי השמדם מפניך ופן תדרוש לאלהיהם לאמר איכה יעבדו הגוים האלה את אלהיהם ואעשה כן גם אני. לא תעשה כן לה' אלקיך כי כל תועבת ה' אשר שנא עשו לאלהיהם כי גם את בניהם ואת בנותיהם ישרפו באש לאלהיהם. דבא להזהיר שלא לחקור אחרי מעשיהם איכה יעבדו הם ואעשה גם כן אני. פירוש דתכוון לטובה, שתרצה לעשות כן לה', רק תרצה ללמוד מהם נימוסי העבודה והכבוד האיך לנהוג בעבודת ה'... ואמרו בגמרא (עירובין דף ק ע"ב) שיש ללמוד דרך ארץ מתרנגול, צניעות מחתול, ובא להזהיר שהם גרועים מן הבהמה, ומהם אין לך ללמוד שום דבר טוב. ואמר לא תעשה כן לה' אלקיך כי כל תועבת ה' אשר שנא עשו לאלהיהם, כאומר; הנני מוסר לך כלל במעשיהם כי הם בחרו רק מה ששנא ה' אותו יעשו, זהו הכלל במעשיהם. ונתן אות או מופת לדבריו, כי גם את בניהם ואת בנותיהם ישרפו באש לאלהיהם, ובודאי דמצד טבע האנושית לא היה שום אדם עושה כן לשרוף באש בניו ובנותיו, והם עושים כן רק משום דה' שנא מעשה זו, הרי לך כלל מכל מעשיהם שאין להם תכלית אחר רק זה, דהוא שנוא לה', ואם כן האיך תתרצה ללמוד מהם דבר טוב לעשות כן. 
וזהו שאמרו דגם אם לא היה לישראל רק זכות זה שאינם אוכלים שרצים שלא יהיה להם תאווה לעשות הרע מצד שהוא רע גם כן כדאי היה להעלותן ממצרים. וכן מצינו שחשבו זכות שנגאלו ממצרים שלא גילו הסוד שאמר להם משה ושאלה אשה משכנתה (במדבר רבה כ/כב), והרי זה היה טובתם  ומכל מקום נחשבו להם זכות מה דלא גילו."

דברי "בית הלוי" מאירים באור נכון את דברי חז"ל (במספר מקומות) ש"גדול המצווה ועושה יותר ממי שאינו מצווה ועושה", ואת הסבר התוספות (במסכת עבודה זרה דף ג ע"א): "גדול המצווה ועושה - פירוש מפני שהוא דואג תמיד לבטל יצרו ולקיים מצות בוראו". הכוונה היא שדווקא הציווי (האיסור) האלוקי מעורר התנגדות פנימית, ורצון לעבור על הציווי. השרצים הם אמנם מאוסים מבחינה אובייקטיבית, כשם שהנחש מסוכן, אולם דווקא הציווי מעורר רצון לעשות; דגם דבר שאינו ראוי להיעשות, רק דיודעים דדבר זה אסור, משום הכי עושין אותו. ישראל נדרשים אפוא להתגבר על רצון זה, ולחזור לסלידה הטבעית, וגם אם לא היה לישראל רק זכות זה שאינם אוכלים שרצים שלא יהיה להם תאווה לעשות הרע מצד שהוא רע גם כן כדאי היה להעלותן ממצרים.

ברוח דברים אלה, מפרש השל"ה הקדוש (ספר "ווי העמודים", פרק ח) את הפסוקים בספר ירמיה (פרק ב פסוקים ה-ז):

כֹּה אָמַר ה' מַה מָּצְאוּ אֲבוֹתֵיכֶם בִּי עָוֶל כִּי רָחֲקוּ מֵעָלָי וַיֵּלְכוּ אַחֲרֵי הַהֶבֶל וַיֶּהְבָּלוּ.
וְלֹא אָמְרוּ אַיֵּה ה' הַמַּעֲלֶה אֹתָנוּ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם הַמּוֹלִיךְ אֹתָנוּ בַּמִּדְבָּר בְּאֶרֶץ עֲרָבָה וְשׁוּחָה בְּאֶרֶץ צִיָּה וְצַלְמָוֶת בְּאֶרֶץ לֹא עָבַר בָּהּ אִישׁ וְלֹא יָשַׁב אָדָם שָׁם.
וָאָבִיא אֶתְכֶם אֶל אֶרֶץ הַכַּרְמֶל לֶאֱכֹל פִּרְיָהּ וְטוּבָהּ וַתָּבֹאוּ וַתְּטַמְּאוּ אֶת אַרְצִי וְנַחֲלָתִי שַׂמְתֶּם לְתוֹעֵבָה.

זה לשון השל"ה:

"ועל דרך זה ראיתי לקשר המקרא בירמיה סימן ב, ביאור נחמד על הפסוקים בירמיה והוא על דרך הגמרא באיזהו נשך... זהו שמוכיחם הנביא: ולא אמרו איה ה' המעלה, רוצה לומר שהיה להם ליתן לב להקשות למה נאמר המעלה אתכם מארץ מצרים, אלא כדי שלא יטמאו בשרצים. לכן חזר והוכיחם; ותבואו ותטמאו את ארצי - כי זה גורם שאין שומרים נפשם מטומאת שרצים ומשאר טומאות."

ראינו אפוא שתי גישות ביחס לפסוק אֲנִי ה' הַמַּעֲלֶה אֶתְכֶם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם, האם זו הנמקה לכלל בעלי החיים האסורים באכילה, או רק לשרצים. רש"י (פסוק מה) מציע לכאורה את שתי הגישות:

"אני ה' המעלה אתכם – על מנת שתקבלו מצוותי העליתי אתכם.

דבר אחר: בכולן כתיב והוצאתי וכאן כתיב הַמַּעֲלֶה. תנא דבי רבי ישמעאל אלמלא לא העליתי את ישראל ממצרים אלא בשביל שאין מטמאין בשרצים כשאר אומות דיים, ומעליותא היא גבייהו והוא לשון מַּעֲלֶה.

אמנם לא ראיתי מי ממפרשי רש"י העומד על הסיבה שרש"י הציע (ואולי העדיף) את הגישה הקושרת את הנימוק דווקא לרצים (אולם יתכן שהפרוש השני אינו מופיע בכל החומשים).
לסיום, אציג שני מאמרים של ה"שפת אמת" בהקשר זה.

בשנת תרמ"ז הוא כותב:

"בגמרא; אמר הקב"ה אילו לא העליתי וכו'. הענין הוא דכתיב הַמַּעֲלֶה לשון הווה. כי הנה עיקר הגאולה הוא בנפש שמתקשר בגוף וצריך גאולה שיוכל להיות נפרד מהגשמיות. וביציאת מצרים ניתן זה הכח לבני ישראל שיוכלו להפרד מהגשמיות, וזה גאולת הנפש. ולכן צריכין בכל יום לזכור יציאת מצרים, ובכח זה יכולין להעלות הנפש. ולכן סומכין גאולה לתפלה כמו שכתב בטור אורח חיים שעיקר התפלה לקרב הנפש ולהוציאו מהתפשטות הגשמיות, וזאת הוא בכח זכירת יציאת מצרים כנ"ל. ועל ידי מינים הטמאים ונטמתם – שאינו יכול להפריד הנפש מהגוף על ידי איסורים הללו... על ידי הפרישה מהטומאות ומעלין הנפש מהתדבקות הגוף אז נוכל לקבל רוח קדושה ממרום." 
ובשנת תרמ"ח הוא מוסיף:

הענין הוא כי על ידי חטא אדם נתערב טוב ורע. ובני ישראל במצרים התחילו לברר זה התערובות. וגאולת מצרים לא היתה בנפשות בני ישראל בלבד. אבל כפי הבירור בנפשותינו כן נתברר בכלל הבריאה." 
על פי שתי הדרשות, ההעלאה מארץ מצרים אינה מחוברת ישירות למאכלות האסורים, אלא מציינת את השינוי המהותי בבריאה שאירע בשעת יציאת מצרים; היפרדות הנפש מהגוף (תרמ"ז), או ההבחנה בין טוב לרע (תרמ"ח). 

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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