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פרשת שמות תשס"ו

אהיה אשר אהיה

השבת אנו מתחילים את חומש שמות. פרשתנו אינה עוסקת רק בשְׁמוֹת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל הַבָּאִים מִצְרָיְמָה, אלא יש בה גם התייחסות לשמותיו של הקב"ה. כך בפרק ג (פס' יג-טו):

וַיֹּאמֶר משֶׁה אֶל הָאֱלֹקִים הִנֵּה אָנֹכִי בָא אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתִּי לָהֶם אֱלֹקֵי אֲבוֹתֵיכֶם שְׁלָחַנִי אֲלֵיכֶם וְאָמְרוּ לִי מַה שְּׁמוֹ מָה אֹמַר אֲלֵהֶם.

וַיֹּאמֶר אֱלֹקִים אֶל משֶׁה אֶהְיֶה אֲשֶׁר אֶהְיֶה וַיֹּאמֶר כֹּה תֹאמַר לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶהְיֶה שְׁלָחַנִי אֲלֵיכֶם.

וַיֹּאמֶר עוֹד אֱלֹקִים אֶל משֶׁה כֹּה תֹאמַר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל ה' אֱלֹקֵי אֲבֹתֵיכֶם אֱלֹקֵי אַבְרָהָם אֱלֹקֵי יִצְחָק וֵאלֹקֵי יַעֲקֹב שְׁלָחַנִי אֲלֵיכֶם זֶה שְּׁמִי לְעֹלָם וְזֶה זִכְרִי לְדֹר דֹּר.

השאלה העיקרית היא האם אֶהְיֶה אֲשֶׁר אֶהְיֶה היא תשובה לשאלת מַה שְּׁמוֹ, או שזו מעין דחייה של השאלה. בהקשר זה יש להעיר שתי הערות: א) בהמשך נאמר: וַיֹּאמֶר כֹּה תֹאמַר לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶהְיֶה שְׁלָחַנִי אֲלֵיכֶם, ולא נזכר אֶהְיֶה אֲשֶׁר אֶהְיֶה, ב) בפסוק הבא נאמר: כֹּה תֹאמַר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל ה' אֱלֹהֵי אֲבֹתֵיכֶם... שְׁלָחַנִי אֲלֵיכֶם זֶה שְּׁמִי לְעֹלָם וְזֶה זִכְרִי לְדֹר דֹּר, ולא נזכר כלל אֶהְיֶה אֲשֶׁר אֶהְיֶה. וכן בפס' טז: לֵךְ וְאָסַפְתָּ אֶת זִקְנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם ה' אֱלֹקֵי אֲבֹתֵיכֶם נִרְאָה אֵלַי... לֵאמֹר פָּקֹד פָּקַדְתִּי אֶתְכֶם וְאֶת הֶעָשׂוּי לָכֶם בְּמִצְרָיִם.

לשאלתנו יש לכאורה נפקות הלכתית. הרמב"ם בהלכות יסודי התורה (פרק ו הלכה א-ב) פוסק:

"כל המאבד שם מן השמות הקדושים הטהורים שנקרא בהם הקב"ה לוקה מן התורה שהרי הוא אומר בעבודת כוכבים ואבדתם את שמם מן המקום ההוא לא תעשון כן לה' אלקיכם.

ושבעה שמות הם: השם הנכתב יו"ד ה"א וא"ו ה"א והוא השם המפורש, או הנכתב א-דני, וא-ל, א-לוה, וא-להים, וא-להי, וש-די, וצבא-ות. כל המוחק אפילו אות אחת משבעה אלו לוקה."

ואילו הטור (יורה דעה סימן רעו) כולל יותר שמות באיסור המחיקה:

"אסור למחוק את השם. ואלו הם השמות שאין נמחקין: א-ל, א-לוה, א-להים, א-להי, א-להיכם, א-להיהם, הא-להים, אהיה אשר אהיה, א-דני, י-ה, ש-די, צבא-ות."

אהיה אשר אהיה נכלל אפוא ברשימת השמות של בעל הטורים אך לא של הרמב"ם. ואכן, בשולחן ערוך (יורה דעה סימן רעו סעיף ט) מובא שֵם זה כשנוי במחלוקת:

"ואלו השבעה שמות... ויש גורסין גם כן אהיה אשר אהיה."

מחלוקת הטור והרמב"ם תלויה, לכאורה, בשאלתנו. הטור מפרש שאֶהְיֶה אֲשֶׁר אֶהְיֶה היא התשובה לשאלת מַה שְּׁמוֹ, ולכן שם זה הוא אחד מהשמות שאינם נמחקים, ואילו הרמב"ם אינו מפרש כך.  

את הביטוי (פס' יד) אֶהְיֶה אֲשֶׁר אֶהְיֶה מפרש רשב"ם:

"אם אינך יודע שמי, אני אומר לך כי שמי אהיה לעולם, ויכול אני לקיים מה שאני מבטיחך. ומעתה שאמרתי לך כי שמי אהיה, כה תאמר לישראל אהיה שלחני אליכם."

לפי זה אֶהְיֶה הוא אכן שמו של הקב"ה. כך אומר במפורש גם חזקוני:

"אהיה אשר אהיה - הראשון שֵם, והשני פירוש השם, כלומר שְׁמִי 'אהיה', לפי שאהיה ואעמוד לעולמי עולמים בלי תכלה ושאהיה עמהם שאגאלם מסבלות מצרים. ושם זה של הויה מסר יעקב לבניו כדכתיב והיה ה' עמכם והשיב אתכם וגו'. כל מי שיבשר לכם גאולת מצרים בלשון הויה עם בשורת הפקידה תאמינו לדבריו. וכן עשו. כיון שבאו משה ואהרן והזכירו להם שם זה של הויה מיד ויאמן העם כי פקד."

אולם רש"י מביא על פסוק זה את דרשת הגמרא במסכת ברכות (דף ט ע"ב): 
"אהיה עימם בצרה זאת, אשר אהיה עימם בשעבוד שאר מלכיות. אמר לפניו: רבונו של עולם, מה אני מזכיר להם צרה אחרת? דיים בצרה זו. אמר לו: יפה אמרת כה תאמר אהיה שלחני אליכם."

והרמב"ן (פסוק יג) מסביר את דרשת הגמרא:

"והכונה להם בזה, כי משה אמר לפניו יתברך: ואמרו לי מה שמו, שיגיד להם השם שיורה הוראה שלמה על המציאות ועל ההשגחה. והקב"ה השיבו: למה זה ישאלו לשמי? אין להם צורך לראיה אחרת כי אהיה עמהם, בכל צרתם יקראוני ואענם, והיא הראיה הגדולה שיש אלקים בישראל, קרובים אלינו בכל קראנו אליו, ויש אלקים שופטים בארץ. וזה פירוש נכון באגדה זו."

בניגוד לרשב"ם וחזקוני, הרמב"ן (ונראה שאף רש"י) אינו מפרש את הביטוי אֶהְיֶה אֲשֶׁר אֶהְיֶה כאחד משמות הקב"ה אלא כדחייה; למה זה ישאלו לשמי? אין להם צורך לראיה אחרת כי אהיה עמהם, ויתכן שזו גם השקפת הרמב"ם כפי שרמזנו לעיל.

לגישתו ההלכתית של הרמב"ם, יש להוסיף את דבריו ב"מורה נבוכים" (חלק א פרק סג). הוא מקדים ושואל "היאך נעשית שאלה זו (מה שמו) הכרחית לאותו ענין עד ששאל מה ישיב עליה?" כדי להשיב על שאלה זו, הוא מתאר את מצבם האמוני של בני ישראל באותה העת:

"לפי שהיו כל בני אדם אז, פרט ליחידים, לא עלתה על ליבם מציאות ה', וכל עיונם לא עבר את הגלגל וכוחותיו ופעולותיו, כי לא נפרדו מן המוחש, ולא שלמו שלמות שכלית. לפיכך הודיעו ה' אז מדע שיביאהו אליהם, לאמת אצלם מציאות ה' והוא 'אהיה אשר אהיה', וזה שם נגזר מן 'היה', והיא המציאות, כי 'היה' מורה על ענין כאן, ואין הפרש בין אמרך 'כאן' או 'וג'ד' (נמצא) בלשון העברי. והסוד כולו הוא בכפילתו הביטוי עצמו, המורה על המציאות כאילו הוא תואר; כי 'אשר' משמשת להזכרת התואר הסמוך לה, לפי שהיא שם חסר... וכאילו ביאר כי המתואר הוא התואר עצמו... נמצא תמצית אותו הענין ופרושו כך: המצוי אשר הוא המצוי כלומר מחויב המציאות."

פרוש לפירושו: המילה "אשר" מחייבת שיזכירו אחריה תמיד תואר נוסף, למשל: האיש אשר הוא חי - מדבר. אולם בנידוננו חוזר הביטוי "אהיה" פעמיים; גם התואר וגם המתואר חד הם. הדבר בא ללמדנו שלפנינו מושג מיוחד במינו; הבורא אכן נמצא, אך בשונה מנמצאים אחרים שמציאותם היא מקרית, מציאות הא-ל היא מחוייבת המציאות.

על פי זה מסכם הרמב"ם:

"וכאשר הודיעו יתעלה את הראיות אשר בהם יאמת מציאותו אצל חכמיהם, לפי שאחר זה נאמר: לך ואספת את זקני ישראל, והבטיחו שהם יבינו מה שמסרתי לך וישמעו לקולך, לפיכך חזר (משה) עליו השלום ואמר: אמנם הם יקבלו שיש שָׁם א-לוה מצוי בהוכחות הללו השכליות, אך מה תהא הראיה שלי שהא-לוה הזה המצוי שלחני...

הנה נתבאר כי ענין אמרו 'מה שמו' אין ענינו אלא: מי הוא זה אשר אתה חושב שהוא שלחך? ואמר 'מה שמו' דרך הידור ורוממות בלבד, כאילו יאמר כי עצמותך ואמתך לא נעלמה לשום אדם... אלא שהיה קשה בעיניו שידבר ויאמר שיש שָׁם מי שנעלם ממנו המצוי הזה, ועשה אי ידיעתם רק את שמו, לא את בעל השֵׁם." 

מדברים אלו של הרמב"ם עולה שאכן פרשתנו מייצגת שם מסוים של הבורא, שהוא למעשה תמצית הוייתו.

ר' יצחק עראמה בעל "עקדת יצחק" (שער לה) מביא בהרחבה את דברי הרמב"ם, ומתוך שימת לב שדברי משה מיועדים בעיקר לזקנים, הוא מקשה:

"ואני לא ראיתי טעם על זה הענין במקום הזה, כי איך יתכן שהיו זקני ישראל וחכמיהם משוללים מהידיעה הזאת? ואף כי יהיו משוללים ממנה, מה יוסיף ומה יתן יופי המליצה הזאת וקיצורה, אימות בענין זולת המאמר לבד? אלא אם נאמר שהיה לו ללמדם כל המופתים הפילוסופיים ההם אשר מכלם יתבאר זה הכלל הנפלא."

להבנת הסברו של בעל העקדה נקדים, שלפי דעתו, משה הבין מדברי ה' (פרק ג פס' ט-י): וְעַתָּה הִנֵּה צַעֲקַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בָּאָה אֵלָי וְגַם רָאִיתִי אֶת הַלַּחַץ אֲשֶׁר מִצְרַיִם לֹחֲצִים אֹתָם.  וְעַתָּה לְכָה וְאֶשְׁלָחֲךָ אֶל פַּרְעֹה וְהוֹצֵא אֶת עַמִּי בְנֵי יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרָיִם, שאמנם הקב"ה מתכונן בעתיד להעלותם לארץ ישראל "אמנם עתה מקרוב עלתה צעקתם לפני לאמר קומה והושיענו... לזה; ועתה מיד אשלחך אל פרעה והוצא את עמי בני ישראל ממצרים, כי מה אוחיל עוד. אמנם מהעליה אל ארצם לא אמר לי דבר". נקודה זו הטרידה את משה "וחשב כי הוא יוציאם ממצרים ותיכף ומיד יבוא אחֵר ויעלם אל ארצם וכבר יגיע לו מזה חסרון גדול, ולזה היה מעורר שאלות וטענות רבות כנגד השליחות הזו", ומכאן לעניננו:
"ולכן אני אומר, שהנכון הוא מה שימשך ביאורו לפי דרכנו, והוא כי לפי שמשה היה מבקש שישנה ה' דבורו, במה שלא היה מצוהו על העליה אל הארץ, בעילת שאלת שמו, היתה תשובתו כי שמו הוא אהיה אשר אהיה, ירצה - הקיים בעצמותו ונאמן במאמרו ובלתי משתנה בדבורו, כלומר אל תוסף דבר על זה, ושכה יאמר לבני ישראל אהיה שלחני אליכם, כלומר שלא יוסיף על דבריו הראשונים כי בהויתו יהיה אצלם."

זו התשובה למשה. ואילו ביחס לבני ישראל:

"ויאמר עוד אלקים אל משה - הוסיף עוד על תשובת שאלת שמו, ואמר: אני לא מנעתיך מהזכיר השם, כה תאמר אל בני ישראל ה' אלהי אבותיכם אלהי אברהם אלהי יצחק ואלהי יעקב שלחני אליכם. אמנם יפה דקדקת, שצריך שתדע שיש בהזכרת השם דבר סִתְרִי, שאין כח לשום בריה לעמוד עליו, והוא מה שיורה זה השם על אמיתת המהות בענין הגדרים כנגדרים, או התוארים כמתוארים, כי זו היא הוראת השם המפורש על פי עומק סודו המופלא, אשר עליו דקדקו חכמינו ז"ל (פסחים נ' ע"א): זה שמי לעולם - לְעַלֵּם (להסתיר) כתיב. אמנם מה שנתן להשתמש בזה השם, הוא בענין השמות הנפרדים המורים על המציאות לבד, כלומר כראובן ושמעון יהיו לי, ועליו אמר וזה זכרי לדור דור." 

מחמת עומק הענין לא נכנס לכל סתריו. נאמר רק שיש שֵם נעלם שאותו אין מזכירים (שם המפורש) והוא השם המבטא את אמיתת המהות, אולם השמות המורים על המציאות לבד - אותם רשאים להזכיר; כראובן ושמעון יהיו לי, ועליו אמר וזה זכרי לדור דור.

האלשיך הקדוש (ספר "תורת משה") מציע מהלך שונה להבנת בקשת משה ותשובת ה':

"כי בראות משה גדר נבואתו בשם הגדול הזה, אמר בלבו: הנה אם אומר לבני ישראל כי השם הגדול נראה אלי, לא יאמינו בשליחותי, באומרם אלי הטוב טוב אתה מהאבות שלא נגלה עליהם שם זה, ויחשבו שאני בודה מלבי. ומה גם שהיו נכווים מגחלת איש אפרתי, שעשה עצמו גואל והוציא אל הורג בני אפרים ביד פלשתים (שמות רבה כ/י). ואם אומר שם אלקים, הוא כח דין, יאמרו: אם על פי מדת הדין בא לגאלנו אין תקומה חלילה. על כן אמר: הנה לא אזכור להם שום שם כלל, רק אומר סתם אלהי אבותיכם שלחני. ובזה יחוייב שיאמרו לי מה שמו, על בלתי הזכירי שם, ומה אומר? כי לכל צד יש דוחק כאמור."

ותשובת ה':

"אהיה אשר אהיה – לומר: הנה אמרתי לך בשלחי אותך אל פרעה כי אהיה עמך. גם עתה בבואך אל ישראל אהיה, כאשר אמרתי שאהיה עמך בבואך אל פרעה. כלומר: לא תירא (ש)יהרהרו עליך לשאול מה שמו. ואם תירא להיותם בחיריים, על כן ויאמר: כה תאמר לבני ישראל אהיה שלחני אליכם. כלומר, אם אינך חפץ להזכיר שם, וגם שלא יבינו כי שם ההויה נראה אליך, ותירא פן יחשבו שהוא על ידי שם אלקים, וייראו מבחינת הדין פן לא יזכו ליגאל. על כן אמור להם אהיה שלחני, כי תתקן השני דברים. אחד - שהוא כנוי אל בחינה עליונה של רחמים פשוטים. ולכן לא תאמר לשון מראה כי היא בלתי מתראית, רק שלחני, שאפשר שהיתה הנבואה משתלשלת על ידי בחינות תחתונות. ועל כן נאמר ויאמר בין הענין, כי אומרו אהיה אשר אהיה הוא ענין אל משה, ואומרו אהיה שלחני, הוא אל ישראל. וגם (הנקודה השניה) לא בודאי, רק אם יהיה כדברך שישאלו, על כן נאמר ויאמר באמצע."
האלשיך מדייק מן העובדה שפעמיים בפסוק (יד) נאמרה המילה וַיֹּאמֶר: תחילה וַיֹּאמֶר אֱלֹקִים אֶל מֹשֶׁה אֶהְיֶה אֲשֶׁר אֶהְיֶה, ואחר כך:  וַיֹּאמֶר כֹּה תֹאמַר לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶהְיֶה שְׁלָחַנִי אֲלֵיכֶם. לקראת סיום פרושו הוא קובע שכל זה הוא תשובה למשה אם אמנם ישראל ישאלו. אולם יש גם הערה למשה: 

"ואמר הוא יתברך: הנה עד כה דברתי לך בהנחת הקדמתך, שאמרת שבדברך אל ישראל לא תזכיר שום שם, רק סתם אלקי אבותיכם. והשבתי לך לפי שיטתך, שאם יאמרו לך מה שמו שתאמר אהיה שלחני. אך אעיקרא דדינא פירכא: מי הכניסך בתגר זה? למה תשים בפניהם פתחון פה שישאלו מה שמו? לא טובה עצתך, רק כה תאמר אל בני ישראל: ה' אלקי אבותיכם, ובזה לא יאמרו מה שמו, כי כבר הזכרתו אתה. ועל כן אמר ויאמר עוד, כלומר, כי עד כה דבר על פי שטת משה רבינו ע"ה, ועתה מוסיף דבור לעקור הקדמתו של משה ולסדר לו דברים, שלא יתעתדו ישראל לשאול מה שמו. ועל כן נאמר ויאמר עוד, שהוא תוספת, הפך כל הקודם."
זאת הפעם הוא מתייחס למילה עוֹד בפסוק טו: וַיֹּאמֶר עוֹד אֱלֹקִים אֶל מֹשֶׁה כֹּה תֹאמַר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל ה' אֱלֹקֵי אֲבֹתֵיכֶם... שְׁלָחַנִי אֲלֵיכֶם, שבני ישראל לא יתעתדו לשאול מה שמו. בכל אופן, נראה שגם לפי דעתו, אֶהְיֶה אֲשֶׁר אֶהְיֶה איננו אחד משמותיו של הקב"ה. 

אסיים ברעיונו של ה"מאור ושמש". על השאלות דלעיל הוא מוסיף ש"אם נאמר שכונתו שישראל לא יאמינו בשליחותו ולכן ישאלו על שם ה', אם כן גם אם יאמר להם אהיה שלחני שמא לא יאמינו לו ויאמרו שבודה הכל מלבו?" ועוד קשה לו החזרה על השם אֱלֹקֵי: אֱלֹקֵי אֲבֹתֵיכֶם אֱלֹקֵי אַבְרָהָם אֱלֹקֵי יִצְחָק וֵאלֹקֵי יַעֲקֹב שְׁלָחַנִי אֲלֵיכֶם. תשובתו מתבססת על - 

"מאמר דוד המלך ע"ה: כי אראה שמיך מעשה אצבעותיך וגו' - שגם מדברים הנראים בעולם התחתון הזה נוכל לדעת גדולת יוצרינו ונפלאות בוראינו; מהילוך השמש והירח וכוכבי השמים והגלגלים. גם מתבל ומלואה הימים וכל אשר בהם נוכל לראות שהשי"ת מלא כל הארץ כבודו ומנהיג את כל העולם כולו, כמבואר כל זה בספרי המחקרים ובחובות הלבבות שער הבחינה עניני הבחינה בברואים. וכן בכל עולם ועולם רואים נפלאות הבורא שהוא בורא כל העולמים ואין עוד בלתו."

דרכם של האבות היתה ש"אברהם אבינו ע"ה שלא רצה לעבוד מצות אנשים מלומדה ללמוד מתרח אביו לעבוד עבודה זרה, רק רצה להשיג המציאות ביגיעתו ושכלו", וכן יצחק בראותו את אברהם אביו שלא רצה לעשות מצות אנשים מלומדה, גם הוא דרך בעקבותיו וחקר גם כן מציאות ה' כפי דרכו דרך הקודש. וכן יעקב לא רצה ללמוד מאבותיו לעשות כמעשיהם מבלי שהשיג בשכלו. המסקנה מכך היא - 
"לכן יש כמה שמות להקב"ה, שכל אחד ואחד כפי עבודתו עבודת הקודש והשגתו יקרא שם להשי"ת, שאברהם אבינו ע"ה שהיתה בחינת עבודתו במדת אהבה וחסד ולהכיר גדולתו, קראו הגדול. ויצחק שהיתה בחינתו לעבדו ביראה ופחד, קראו הגבור. ויעקב בבחינת עבודתו קראו הנורא. וזה הגדול הגבור והנורא, שמרמז שכל אחד מהאבות קרא לו שם כפי השגתו." 
כך גם אצל משה. שאלתו היתה: "כשישראל ישאלו שמו האיך נקרא כפי בחינתם שיוכלו לעבדו בבחינת שם זה". תשובת ה' היתה: "כה תאמר אהיה שלחני אליכם, פירוש: השם 'אהיה' ביאורו שאהיה נקרא לכל אחד כפי בחינת עבודתו, רצה לומר שתאמר להם שלא יעשו מצות אנשים מלומדה ללמוד ממך לעבדני בהשם שקראת כפי בחינתך." בפאראפרזה על דברי השיר המפורסם "לכל אדם יש שם", ניתן להוסיף שלכל אדם יש את שם ה' המיוחד שלו.
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