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פרשת שמות תשס"ט

וילך איש מבית לוי

תחילת פרשתנו מציינת סופה של תקופה אחת; וַיָּמָת יוֹסֵף וְכָל אֶחָיו וְכֹל הַדּוֹר הַהוּא, ותחילתה של תקופה חדשה; וַיָּקָם מֶלֶךְ חָדָשׁ עַל מִצְרָיִם אֲשֶׁר לֹא יָדַע אֶת יוֹסֵף, והמשכה; וַיַּעֲבִדוּ מִצְרַיִם אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּפָרֶךְ.

במקביל, הקב"ה "מכין" את גואלם של ישראל, משה רבנו, כפי שכותב רבנו בחיי: "וסמך פרשת הגואל לפרשת השעבוד והגלות להורות שהזמין הקב"ה רפואה למכה." 

הפסוקים הראשונים של פרק ב עוסקים בלידתו של משה. קצרים הם פסוקים אלו במילותיהם, אולם עמוקים בהיקף רעיונותיהם. דוגמא לכך הוא פסוק א:

וַיֵּלֶךְ אִישׁ מִבֵּית לֵוִי וַיִּקַּח אֶת בַּת לֵוִי.

סתומים הם ליקוחים אלו ואנונינימיים. רק להלן (פרק ו פס' כ) נלמד להכירם. אונקלוס בתרגומו שומר על האנונימיות:

"ואזל גוברא מדבית לוי ונסיב ית בת לוי."

לעומת זאת, תרגום יונתן מגלה את הסתום: 
"וַאֲזַל עַמְרָם גַבְרָא דְמִשֵׁבֶט לֵוִי וְאוֹתִיב בְּכִילְתָא וְגִינוּנָא דְהִלוּלָא יַת יוֹכֶבֶד אִנְתְּתֵיהּ דְתָרִיךְ מִן קֳדָם גְזֵירְתָּא דְפַרְעֹה וַהֲוַת בְּרַת מֵאָה וּתְלָתִין שְׁנִין כַּד אֲהַדְרָהּ לְוָותֵיהּ וְאִתְעֲבֵיד לָהּ נִיסָא וְהַדְרַת לְעַלֵימוֹתָא כְּמָא דַהֲוַת כַּד הִיא זְעֵירְתָּא מִקְרְיָיא בְּרַת לֵוִי"

מדובר אפוא בעמרם שהושיב בכילה ובאפיריון של חופה את יוכבד אִשׁתו שגרש לפני הגזירה של פרעה והיתה בת מאה ושלושים שנים כאשר החזירה אליו ונעשׂה לה נס וחזרה לנערותה כמו שהיתה כאשר היא קטנה ונקראה בת לוי.
הרמב"ן טוען שהעלמת שמותיהם של עמרם ויוכבד היא כדי להתמקד בעיקר:

"ולא הזכיר הכתוב שם האיש ולא שם אשתו אשר לקח, והיה זה בעבור כי יצטרך ליחסם ולהזכיר שמם מי אביהם ואבי אביהם עד אל לוי, ועכשיו ירצה לקצר עד לידת המושיע".

ר' שמשון רפאל הירש מפרש באופן שונה מדוע שומרת התורה, בשלב זה, על האנונימיות של הנפשות הפועלות:

"אין הכתוב נוקב בשם אלא מציג לפנינו איש מבית לוי גרידא, וכן ביחס לאשה. יודעים אנו את חשיבותו של שבט לוי... "

לדעתו הועלמו השמות הפרטיים כדי להעצים את המוצא השבטי על כל משמעויותיו. השורש הוא שבט לוי. 
המהר"ל בספרו "גבורות השם" (פרק טז) טוען שההעלמה נובעת מהפרי (משה) יותר מאשר מהשורש (לוי):

"ולא הזכיר הכתוב שם עמרם ושם יוכבד לכתוב וילך איש מבית לוי ושמו עמרם ויקח את בת לוי ושמה יוכבד, שזה מורה על מעלת משה שהוא נבדל במעלתו מכל אדם על פני האדמה, ולפיכך לא זכר אצל אביו ואמו רק שם סתם לא שם פרטי. כי שם הפרטי מורה על איש מיוחד, ומפני שהאב והאם הם סיבה לבן, ואם היה עמרם ויוכבד סיבה למשה במה שהם בני אדם פרטיים, אז היה גם כן משה אשר הם סיבה אליו - אדם פרטי, והפרטי אינו נבדל מן הכלל, כי הפרטי הוא חלק הכלל ואז לא היה מעלת משה נבדל מכל אדם, לכך הזכיר אביו ואמו בשם הפשוט לא בשם הפרטי זה. ואמר וילך איש מבית לוי לומר כי היה תולדות משה עליו השלום מעמרם ויוכבד לא במה שהוא פרטי זה רק במה שהוא איש בלבד... רק כתב שם איש שהוא שם לכל איש ואינו שם פרטי מיוחד וזה מורה על מדרגה נבדלת אלקית."

עם זאת, אין המהר"ל ממעט בערכו של השבט (לוי): 
"ויש לך לעיין למה הוצרך למכתב וילך איש מבית לוי להזכיר שם השבט, ולא הוי למכתב רק וילך איש ויקח את בת לוי ולמה הזכיר אותו על שם השבט? זהו להודיע לך כי לא היה ראוי לצאת הגואל רק משבט לוי, ושיהיה בין האב ובין האם משבט לוי והוא שבט שלישי אשר נתקדש. והדבר הוא ידוע במה שאמרו רז"ל כי שבט לוי לא נשתעבד במצרים, ולפיכך היה ראוי לצאת מהשבט הזה הגואל אותם מן השעבוד וכל זה מפני קדושת השבט הזה. כי כבר אמרנו לך למעלה, שהשעבוד הוא שייך דוקא לחומר שהוא מוכן להשתעבד בו ולהיות מתפעל. אמנם שבט לוי מפני שהיה קדוש, ומי שהוא קדוש הוא נבדל ממעשה החומר. וכל זמן שהיו כלל ישראל בשעבוד לא היה ראוי לשבט לוי להיות הם מושלים על המצרים, מכל מקום זכות עצמם וקדושתם הועיל שלא היה ראוי שיהיו מושלים מצרים על שבט לוי הקדוש והנבדל, ואיך יהיה מושל עליהם החומר הגרוע הזה הם המצריים, עד שהיו ישראל ראויים להגאל, ואז הוציא הקב"ה הגואל משבט מושלים הוא שבט לוי אשר הוא קדוש ונבדל." 
העלמת השמות אינה התימה היחידה בפרקנו. המילה וַיֵּלֶךְ בפסוק הראשון (וַיֵּלֶךְ אִישׁ מִבֵּית לֵוִי) מעוררת תמיהה לשונית המנוסחת בתמציתיות במסכת סוטה (דף יב ע"א): להיכן הלך? 
ומשיבה הגמרא:

"אמר רב יהודה בר זבינא: שהלך בעצת בתו. 
תנא: עמרם גדול הדור היה, כיון שגזר פרעה הרשע כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו, אמר: לשוא אנו עמלין! עמד וגירש את אשתו, עמדו כולן וגירשו את נשותיהן. אמרה לו בתו: אבא, קשה גזירתך יותר משל פרעה, שפרעה לא גזר אלא על הזכרים, ואתה גזרת על הזכרים ועל הנקיבות! פרעה לא גזר אלא בעולם הזה, ואתה בעולם הזה ולעולם הבא! פרעה הרשע, ספק מתקיימת גזירתו ספק אינה מתקיימת, אתה צדיק בודאי שגזירתך מתקיימת, שנאמר: ותגזר אומר ויקם לך! עמד והחזיר את אשתו, עמדו כולן והחזירו את נשותיהן."

ועדיין צריכים אנו למודעי, על איזו הליכה מדובר כאן? ופירש בעל "תורה תמימה" (הערה א): 

"ובעצה מצינו לשון הליכה, כמו: לכה איעצך, אשר לא הלך בעצת רשעים."

היינו: אין מדובר כאן בהליכה פיזית, אלא קבלת עצה מכונה לעיתים בלשון הליכה.

אבן עזרא, לעומתו, מפרש בכוון של הליכה פיזית:

"בערים רבות היו ישראל יושבים, כי רבים היו, וכולם יקראו ארץ רעמסס. אולי בעיר אחרת היתה זאת."

לדבריו עמרם הלך מעיר אחת לאחרת, שכן בערים רבות היו ישראל יושבים. על כך הקשה הרמב"ן: ומה צורך שיזכיר הכתוב זה? ולכן הוא מציע הסבר שונה:

"ועל דעתי, בעבור שלא חשש לגזרת פרעה ולקח לו אשה להוליד ממנה בנים, אמר הכתוב כן. בעבור כי בכל מזדרז לעשות ענין חדש יאמר כן; וילך ראובן וישכב את בלהה (בראשית לה כב), וילך ויקח את גמר בת דבלים (הושע א ג), לכו ונמכרנו לישמעאלים (בראשית לז כז), לכו ונכהו בלשון (ירמיה יח יח), לכו נא ונוכחה (ישעיה א יח) - וכן זה נזדרז ויקח את בת לוי."

אין הרמב"ן מתייחס לשאלה ביזמת מי היו ליקוחין אלה, אולם יש כאן התייחסות לצעדו הנועז של עמרם; כי בכל מזדרז לעשות ענין חדש יאמר כן.

רש"י מאמץ את דרשת חז"ל שהובאה לעיל:

"ויקח את בת לוי - פָּרוש היה ממנה מפני גזירת פרעה וחזר ולקחה. וזהו וילך, שהלך בעצת בתו שאמרה לו גזרתך קשה משל פרעה... והחזירה ועשה בה לקוחין שניים." 

ה"כלי יקר" מפרש בעקבות זאת גם את המילה וַיֵּלֶךְ וגם את התארים בֵּית לֵוִי ובַּת לֵוִי: 

"פירש רש"י פרוש היה ממנה וכו'. ונראה שלמד זה ממה שנאמר וילך איש, ולא פירש מאין הלך ולהיכן הלך. גם מבית לוי, הוה ליה לומר וילך איש לוי. 
אלא לפי שמצינו לשון הליכה בגירושין שנאמר: והלכה והיתה לאיש אחר. והאשה נקראת בית, ולוי לשון חיבור איש לאשה כמו הפעם ילוה אישי אלי. לכך אמר וילך איש מבית לוי שהלך לו מן ביתו דהיינו אשתו ומן החיבור אשר נתלוה לה, ואחר כך חזר ויקח את בת לוי, עשה בה ליקוחין שניים, כי בזה הפעם ילוה אליה אישה הראשון, זה שאמר את בת לוי."
מפרושו של ר' משה אלשיך (ספר "תורת משה") משמע שיזמת הליקוחין היתה של עמרם, בעיתוי מאד משמעותי:

"ידענו מספר הזוהר כי מאש ומים וחיות רעות קל לצדיק להיעשות לו נס, אך הנמסר בידי אדם קשה מאד, כי לא יסיר הוא יתברך חופשיות בחירתו ממנו. על כן יתכן כי בראות עמרם שהיה פרעה מחזר להמית הזכרים ביד המילדות, ועוד מעט יעשה על יד עַמּוֹ, לא נתן אל לבו להחזיר את אשתו. אך בראות ציוויו לאמר היאורה תשליכוהו, שהוא בלתי בעל בחירה, אז וילך איש ולימד דעת את העם, בל יחושו גם מלהוליד ויבטחו בה', גם כי אשתו אינה בת הריון אחר מאה ושלשים שנה.

והנה בשכר פסיעות הליכתו לשם שמים כשהגיע ללקחה, עשאה הוא יתברך כנערה, הנקראת בת ראויה לילד, וזהו ויקח את בת לוי."

ומכאן, עוד שני טעמים להעלמת שמותיהם:

"גם אשר היתה זקנה, נרמז בכתוב. והוא, כי איש אינו תואר רק אל גדול בשנים. והנה מן הסתם, כי בהיות בן בנו של לוי איש גדול (בשנים), כי בתו של לוי ממש לא תהיה קטנה, אם לא שתשוב לימי עלומיה דרך נס. וזה יאמר וילך, מי שהיה איש שהוא גדול, עם היותו מבית לוי, שאינו בנו רק מביתו, שהוא נכדו, ויקח את מי שהיתה בת לוי עצמו, שהיא גדולה מאד בלתי ראויה לילד. ועם כל זה, טוב כוונתו ראה אלהים, ונעשית בת ותהר, ובזה יצדק מה שלא אמר, וילך עמרם ויקח את יוכבד. 
ועל הדרך הראשון, מה שלא הזכירם בשמותם יהיה לרמוז כי בהסתר עשו הדבר, לבל יורגש אם תתהר למנות ימי עיבורה."

בשאלות שהעלינו בעיוננו עוסק גם ר' יצחק עראמה בעל "עקידת יצחק" (שער לד). זה הסברו:

"לדעתי, כי מפני שהמנהג באנשים כשיקחו אשה ממשפחתם, שיבחרו מהנה האשה השוה לאיש במעלות המשפחה או למטה ממנו (כוונתו למעלה או למטה מבחינה דורית, היינו שכבת הגיל), כגון בת אחי אביו או בת אחיו, וירחיקו להַפֵּך הסדר להיות היא למעלה והוא למטה, והדת תוכיח (לפי התורה מותר לאדם לשאת את אחייניתו אולם אסור לו לשאת את דודתו). ומפני שזה (עמרם) שינה את דרכם וקפץ לקחת אשה למעלה ממנו, אמר, כי הלך איש מבית לוי, כלומר בן בנו לפחות ויקח את בת לוי דודתו. ולזה האיש קרה מה שיספר והולך. ואולם לא זכר מי האיש הלזה ההולך, לומר שעדיין לא היה עמרם ניכר ונודע בשררה וכבוד יותר מבני שבטו, כמו שהיה אחר שגדלו בניו ויתנבאו במחנה העברים. ושלזה נמשך מה שיספר אחרי כן מהיות אשתו קרואה להניק את הבן על דבר בת פרעה, ולא הכירו אותה, רק כאשה מינקת מן העבריות."

הביטויים בֵּית לֵוִי ובַּת לֵוִי מתפרשים על ידו כמבטאים את ההבדל הדורי בין עמרם ליוכבד; היא בַּת לֵוִי ממש והוא "רק" מבֵּית לֵוִי, היינו לפחות דור אחד צעיר יותר. האנונימיות בשמותיהם מתפרשת על ידו באופן פשוט; שעדיין לא היה עמרם ניכר ונודע בשררה וכבוד יותר מבני שבטו, וכן יוכבד הכירו אותה רק כאשה מינקת מן העבריות.

הנצי"ב ב"העמק דבר" לומד מההבדל הדורי ביניהם, שהיה ביניהם הפרש גם בגיל: 
"באשר היה האיש מבית לוי ולקח את בת לוי ומובן שהיתה זקנה ממנו הרבה ואין דרך איש לישא זקנה ממנו. ורק משום שהיו מבית לוי אשר התנהגו בחסידות וראו סודות נעלמים מעיני הדור, על כן לקחה. משום הכי כתיב וילך - שהיה הדבר לפלא ויצא מגדר דרך ארץ."

מבחינת דרך ארץ, ליקוחים אלו היו מוזרים שכן אין דרך איש לישא זקנה ממנו, אלא שהם היו מבית לוי אשר התנהגו בחסידות (ולכן, כמובן, מדגישה התורה את העובדה שהוא מבֵּית לֵוִי והיא בַּת לֵוִי. כמו כן המילה וַיֵּלֶךְ מתפרשת על ידו כשינוי מהנורמה).

בהקשר זה ראויים לציון דברי אבן עזרא:

"היא אחות אביו, ולא דיבר נכונה האומר כי תבואת השדה הנזרעת בשדה אחרת רק באותו שדה עצמו לא תצליח כראוי. כי עיקר איסור ערוה היה להיות ישראל קדושים."

הוא שולל את הדעה הטוענת כי האיסור על נישואי קרובים נובע מסיבות רפואיות-גנטיות (באותו שדה עצמו לא תצליח כראוי), שהרי בנידוננו הזווג עעלה יפה ונולדו מרים, אהרן ומשה, אלא הסיבה היא להיות ישראל קדושים. ואכן, תוצאת הליקוחין הם -
וַתַּהַר הָאִשָּׁה וַתֵּלֶד בֵּן וַתֵּרֶא אֹתוֹ כִּי טוֹב הוּא וַתִּצְפְּנֵהוּ שְׁלשָׁה יְרָחִים.

ופירש ה"העמק דבר":

"לא כדרך הולדת הזקנות שהולד חלש מאד, אבל ראתה בזה כי טוב הוא. והיתה בטוחה על השגחה פרטית, על כן; ותצפנהו." 
ואכן, הרמב"ן מרחיב יותר בענין ההשגחה הפרטית: 

"ידוע כי כל הנשים אוהבות את בניהם, יפים ושאינם יפים, וכולנה תצפנינה אותן בכל יכלתן, ואין צורך ראיה לטענה כי טוב הוא. 
אבל פירוש הטובה הזאת, שראתה בו טוב מחודש וחשבה כי יארע בו נס וינצל, ולכן נתנה אל לבה וחשבה מחשבות בענינו. וכאשר ראתה שלא יכלה עוד להצפינו חשבה שינצל בתחבולה אחרת ועשתה לו תיבת גומא ואחותו נצבת מרחוק שלא יכירו בה, לדעת מה יעשה לו. 
וכל זה סיוע לדברי רבותינו שדרשו כי טוב הוא - שנתמלא כל הבית אורה, ולמה שאמרו שהיתה מרים מתנבאת עתידה אמי שתלד בן שמושיע את ישראל."

כוון דומה מציע גם המהר"ל ב"גור אריה" (על רש"י לפסוק ב): 

"נתמלא הבית אורה. דאם לא כן קשה דמשמע דבשביל שהיה טוב - הצפינו? והרי כל אדם חס על בנו לחפש כל דבר שאפשר לו לעשות, ולמה לא תצפין אותו אחר שהיה אפשר לה להחיות את הילד? ועל כרחך צריך לומר שהיתה הגזירה עליהם כל מי שמטמין את הילד שלו הרוג יהרג, ואם לא שראתה הבית נתמלא אורה, שנעשה לו נס, לא היתה מצפינו, דמאי חזית דדמך דידך סומק טפי (ואין לה לסכן עצמה על מנת להציל אותו). וכאשר ראתה האור בנס שמע מינה שהקב"ה עם הנער להצילו, אז ידעה וסמכה דעתה כי לא יהיה נודע למצריים אחר שאפשר להצפינו, לפיכך הצפינה אותו ג' ירחים, כל זמן שאפשר להצפינו." 
הנה כי כן, לידת מושיען של ישראל היא שילוב של דרך הטבע עם השגחה אלוקית מיוחדת.
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