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פרשת שופטים תשס"ט

לא תשחית את עצה

חלק הארי של פרשתנו עוסק בהיבטים שונים של מנהיגות. הפרק האחרון (פרק כ) עוסק בהיבטים שונים הקשורים במלחמה. ניתן לפרש שהקשר בין נושאים אלו למנהיגות הוא כי אחד ההיבטים של מלך הוא ניהול המלחמה.

שלשה עניני מלחמה נידונים בפרק:

1. דיבור הכהנים והשוטרים אל העם לפני היציאה למלחמה (פס' א-י).

2. קריאה לשלום לפני המלחמה (פס' יא-יח).
3. איסור השחתת עצי מאכל במצור (פס' יט-כ).
[המשך ישיר לדיון בהיבטי המלחמה הוא הנושא הראשון בפרשה הבאה (כי תצא); אשת יפת תואר)] 
בעל "עקידת יצחק" (שער צז) מפרש את הקשר בין הנושאים השונים, ובעיקר בין השנים האחרונים:

"שלא יעלה על ליבם דבר בליעל לאמר כי הוא יתברך אכזרי במידותיו חפץ בהשחתת העולם ואבדן הבריות, כמו שיחויב מעריכת המלחמות האלה אשר לא תעשינה כי אם בשפוך דמים רבים ובחבילות חבילות גזלות ועושקים, וילמדו מזה גם כן להתאכזר במידותיהם. ולזה היתה העצה הנכונה בתחילת מעשיהם מיד שפקדו שרי צבאות בראש העם מה שאמר וקראת אליה לשלום, להורות להם שהכוונה הראשונה למלחמותיהם לא היתה אל הרע אשר נמצא בהם כלל אשר הוא לוחם... כי אם אל דרישת השלום ורדיפתו ובוא אל המנוחה ואל הנחלה... והדברים הרעים שבמלחמות הנם באים במקרה ושלא במתכוון ולא לרצון... 
וללמדם כל זה היתה המצוה לפתוח בשלום, להודיע שתכלית המחשבה סוף המעשה, וכי אינן דורשין רק השלום האהוב למעלה ולמטה כמו שכתבנו סגולותיו בברכת השלום, שזה אחד מהדברים שגזר עליהם משה והסכים הקב"ה לדעתו; אמר לו שילחם עם סיחון ועוג, והוא לא עשה כן, אלא וישלח משה מלאכים ממדבר קדמות לסיחון מלך האמורי דברי שלום לאמר. אמר הקדוש ברוך הוא: אמרתי לך להלחם עמו ואתה פתחת בשלום, חייך שאני מקיים גזירתך, כל מלחמה שיהיו הולכין לא יהיו פותחין אלא בשלום, שנאמר כי תקרב אל עיר להלחם עליה וקראת עליה לשלום... ועם זה תדע כי ישרים דרכי ה' ומידותיו שלמות ורחמיו על מעשיו ותלמד לעשות כמוהו... 
וכן מה שאמר בסמוך כי תצור אל עיר ימים רבים וגו' היא עצה נכונה בהיישרת מידותיה נכונה, והיא שלא יעשו דבר של השחתה ומפלה במלחמות, כאילו היתה הכונה לכך, רק אם יהיה להם הכרח לפי מבוקשם. וזה שהמנהג בלוחמים להרוג ולהשמיד כל הנמצא חוץ למצור, הוא כדי לצור אותם שלא ימלא ליבם אותם לצאת לספק להם לחם ומזון ויתר הצרכים, אלא שיאספו כולם תוך העיר וימהרו לאכול ממה שבידם המזונות ותבא העיר ברעב, ואם כן העצים ואבנים הנמצאים חוץ לעיר אשר לא יקווה מהשמידם שום תועלת מאלו וכדומה, למה שישחיתום? אין זה כי אם רוע לב! ולזה באה העצה הנכונה בפעולותיהם: לא תשחית את עצה לנדוח עליו גרזן."

המחשבה שהקב"ה יתברך אכזרי במידותיו חפץ בהשחתת העולם ואבדן הבריות מוגדרת על ידי בעל העקדה כדבר בליעל. הדבר בא לידי ביטוי בתפילת נעילה ביום הכיפורים: 
"וְאַתָּה בְּרַחֲמֶיךָ הָרַבִּים רַחֵם עָלֵינוּ כִּי לֹא תַחְפֹּץ בְּהַשְׁחָתַת עוֹלָם. שֶׁנֶּאֱמַר דִּרְשׁוּ ה' בְּהִמָּצְאוֹ קְרָאֻהוּ בִּהְיוֹתוֹ קָרוֹב... וְאַתָּה אֱ-לוֹהַּ סְלִיחוֹת חַנּוּן וְרַחוּם אֶרֶךְ אַפַּיִם וְרַב חֶסֶד וֶאֱמֶת וּמַרְבֶּה לְהֵיטִיב וְרוֹצֶה אַתָּה בִּתְשׁוּבַת רְשָׁעִים וְאֵין אַתָּה חָפֵץ בְּמִיתָתָם... " 
אמנם, לעיתים אין אפשרות להיות רחום וחנון (השיטה של הושטת הלחי השניה היא מוסר נוצרי מזויף!) ויש להילחם כדי לשרוד. כך מבאר הרמב"ם ב"מורה נבוכים" (חלק א פרק נד):

"וצריך למנהיג המדינה, כשיהיה נביא, שיתדמה באלו התארים, ויבואו מאיתו אלו הפעולות כשיעור וכפי הדין, לא לרדיפת ההפעלות לבד, ולא ישלח רסן הכעס, ולא יחזק מדות ההפעלויות בו (כי כל הפעלות - רע), אבל ישמר מהם כפי כח האדם. ויהיה בקצת הפעמים ולקצת האנשים 'רחום וחנון', ולא לענין הרחמנות והחמלה לבד, אלא כפי מה שיהיה ראוי. ויהיה בקצת הפעמים ולקצת האנשים 'נוטר ונוקם ובעל חמה', כפי התחיבם, לא לענין הכעס לבד; עד שיצוה בשריפת איש, והוא בלתי כועס ולא קוצף עליו ולא מואס בו, אבל כפי מה שיראהו מהתחיבו ויביט מה שתביא הפעולה הזאת מן התועלת העצומה בעם רב.

הלא תסתכל בכתובי התורה כאשר צוה לאבד שבעה עממים ואמר לא תחיה כל נשמה, סמך לו מיד: למען אשר לא ילמדו אתכם לעשות ככל תועבותם אשר עשו לאלוהיהם וחטאתם לה' אלקיכם - יאמר, לא תחשוב שזו אכזריות או בקשת גאולת דם, אבל הוא פועל שיגזור אותו הדעת האנושי, שיוסר כל מי שיטה מדרך האמת ויורחקו המונעים כולם אשר ימנעו מן השלמות, אשר הוא השגתו יתברך.

ועם זה כולו, צריך שיהיו פעולות הרחמנות והמחילה והחמלה והחנינה באות ממנהיג המדינה יותר הרבה מפעולות העונש. שאלו השלוש עשרה מידות כולם מידות רחמים, בלתי אחת, והיא פוקד עון אבות על בנים... ודע כי אמרו פוקד עון אבות על בנים - אמנם חטא בחטא של עבודה זרה לבד, לא בחטא אחר, והראיה על זה אמרו בעשרת הדברות: על שלשים ועל רבעים לשונאי - ולא יקרא שונא אלא עובד עבודה זרה לבד; כי כל תועבת ה' אשר שנא, ואמנם הספיק לו רִבֵּעִים, כי תכלית מה שאפשר לו לאדם לראות מזרעו - הוא דור רביעי."

דוגמא לעיקרון שמציג הרמב"ם, ניתן לראות בדוגמא של השחתת העצים העומדת במרכז עיוננו. כך נאמר בפרשתנו: 
כִּי תָצוּר אֶל עִיר יָמִים רַבִּים לְהִלָּחֵם עָלֶיהָ לְתָפְשָׂהּ לֹא תַשְׁחִית אֶת עֵצָהּ לִנְדֹּחַ עָלָיו גַּרְזֶן כִּי מִמֶּנּוּ תֹאכֵל וְאֹתוֹ לֹא תִכְרֹת כִּי הָאָדָם עֵץ הַשָּׂדֶה לָבֹא מִפָּנֶיךָ בַּמָּצוֹר.

רַק עֵץ אֲשֶׁר תֵּדַע כִּי לֹא עֵץ מַאֲכָל הוּא אֹתוֹ תַשְׁחִית וְכָרָתָּ וּבָנִיתָ מָצוֹר עַל הָעִיר אֲשֶׁר הִוא עֹשָׂה עִמְּךָ מִלְחָמָה עַד רִדְתָּהּ.

האיסור לֹא תַשְׁחִית אֶת עֵצָהּ מתפרש על ידי בעל העקדה לעיל שלא יעשו דבר של השחתה ומפלה במלחמות רק אם יהיה להם הכרח לפי מבוקשם. אולם במלחמה אחרת, נגד המואבים, נאמר (ספר מלכים ב פרק ג פס' יח-יט):

וְנָקַל זֹאת בְּעֵינֵי ה' וְנָתַן אֶת מוֹאָב בְּיֶדְכֶם.

וְהִכִּיתֶם כָּל עִיר מִבְצָר וְכָל עִיר מִבְחוֹר וְכָל עֵץ טוֹב תַּפִּילוּ וְכָל מַעְיְנֵי מַיִם תִּסְתֹּמוּ וְכֹל הַחֶלְקָה הַטּוֹבָה תַּכְאִבוּ בָּאֲבָנִים. 

איך מתיישב הציווי וְכָל עֵץ טוֹב תַּפִּילוּ האמור במלחמת מואב, עם הציווי לֹא תַשְׁחִית אֶת עֵצָהּ האמור בפרשתנו?

הבדל מעין זה מצינו גם ביחס לקריאה לשלום, שאליבא דבעל העקדה נועדה ללמדנו כי ישרים דרכי ה' ומידותיו שלמות ורחמיו על מעשיו ותלמד לעשות כמוהו. כך נפסק להלכה על ידי הרמב"ם (הלכות מלכים פרק ו הלכה א):

"אין עושין מלחמה עם אדם בעולם עד שקוראין לו שלום אחד מלחמת הרשות ואחד מלחמת מצוה שנאמר כי תקרב אל עיר להלחם עליה וקראת אליה לשלום אם השלימו וקבלו שבע מצות שנצטוו בני נח עליהן אין הורגין מהן נשמה והרי הן למס... "

הלכה זו מתייחסת גם לעמלק, כפי שעולה מהמשך דברי הרמב"ם (שם, הלכה ד):

"ואם לא השלימו... עושין עימהם מלחמה והורגין כל הזכרים הגדולים ובוזזין כל ממונם וטפם ואין הורגין אשה ולא קטן... 
אבל שבעה עממין ועמלק שלא השלימו אין מניחין מהם נשמה... "

משמע, ששבעה עממין ועמלק שכן השלימו - מניחין מהם נשמה. אולם שונה ההלכה ביחס לעמון ומואב , כפי שפוסק הרמב"ם (שם, הלכה ו):

"עמון ומואב אין שולחין להם לשלום שנאמר: לא תדרוש שלומם וטובתם כל ימיך. אמרו חכמים: לפי שנאמר וקראת אליה לשלום, יכול עמון ומואב כן? תלמוד לומר: לא תדרוש שלומם וטובתם. 
לפי שנאמר: עמך ישב בקרבך בטוב לו לא תוננו, יכול עמון ומואב כן? תלמוד לומר: וטובתם. 
ואף על פי שאין שואלים בשלומם, אם השלימו מעצמם תחלה מקבלין אותן."

מדוע העקרונות המוסריים-נעלים שמציע בעל העקדה, אינם תקפים לגבי עמון ומואב? פתרון החידה נעוץ בדברי הרמב"ם לעיל, שכן אין רחמנות אינסופית, אלא בקצת הפעמים ולקצת האנשים צריך להיות רחום וחנון, ולקצת האנשים נוטר ונוקם ובעל חמה. מדוע כלפי מואב צריך להיות נוטר ונוקם ובעל חמה? רש"י בפרושו לספר מלכים מפרש (בעקבות המדרש):

"וכל עץ טוב תפילו - אף על פי שנאמר לא תשחית את עצה, כאן התיר לכם, שהיא אומה בזויה ונקלית לפניו." 
מהאמור במדרש במדבר רבה (כא / ד) ניתן להבין מדוע מואב שהיא אומה בזויה ונקלית לפניו:

"ר' שמעון אומר: מנין שהמחטיא את האדם יותר מן ההורגו? שההורג הורג בעולם הזה ויש לו חלק לעולם הבא, והמחטיא הורגו בעולם הזה ובעולם הבא. 
שתי אומות קדמו את ישראל בחרב ושתים בעבירה. המצרים ואדומים קדמו בחרב: אמר אויב ארדוף אשיג אריק חרבי; ויאמר אליו אדום לא תעבור בי פן בחרב אצא לקראתך. ושתים בעבירה מואבים ועמונים. על אלה שקדמו בחרב כתיב: לא תתעב אדומי לא תתעב מצרי. אבל אלו שקדמו בעבירה להחטיא את ישראל - לא יבא עמוני ומואבי גם דור עשירי עד עולם."

את ההבדל שמציין המדרש בין מצרים ואדום לבין עמון ומואב ניתן לייחס גם להבדל שבין שבעת עממים לעמון ומואב (ואפילו לגבי עמלק לא מצינו שקדמו בעבירה להחטיא את ישראל ).

נראה לי שלרמב"ן שיטה שונה בענין. הרמב"ם ב"ספר המצוות" (לא תעשה נז) כותב:

"שהזהירנו מהשחית האילנות כשנצור על עיר כדי להצר לאנשיה ולהכאיב ליבם והוא אמרו יתברך: לא תשחית את עצה כי ממנו תאכל ואתו לא תכרת. וכן כל הפסד נכנס תחת לאו זה כגון מי שישרוף בגד לריק או ישבור כלי לריק גם כן הנה הוא עובר משום לא תשחית ולוקה." 
הרמב"ן בהשגותיו (שכחת העשין מצוה ו) מוסיף:

"שנצטוינו כשנצור על עיר לאכול מן האילנות שבגבולה כל ימי המצור. ואם נכרות אותם לבטלה דרך השחתה נעבור על עשה מוסף על הלאו המפורש בו. והוא אמרו יתעלה: כי ממנו תאכל ואותו לא תכרות ובפירוש אמרו בספרי: כי ממנו תאכל – מצות עשה, ואותו לא תכרות - מצות לא תעשה. וראוי הרב לפי חשבונו במצות שימנה גם את זה. 
ודע כי זו המצוה בעשה ולא תעשה שלה כשנצור על עיר להלחם עליה לתפשה שנצטוינו לחמול עליה כאשר נחמול על שלנו אולי נכבוש אותה, אבל בצאתנו אל ארץ אויב נשחית ונחבל כל עץ טוב. וכן בימי המצור להצר לאנשי העיר בהשחתת האילנות שלא יחיו מהם כל זה מותר. לא אסרה תורה אלא השחתה בחינם." 
ההשגה העיקרית של הרמב"ן היא על העובדה שהרמב"ם מונה בנידוננו רק מצות לא תעשה (שהזהירנו מהשחית האילנות כשנצור על עיר) בעוד שלפי הרמב"ן יש כאן גם מצות עשה (שנצטוינו כשנצור על עיר לאכול מן האילנות שבגבולה), אולם אגב כך הוא מחלק בין מלחמה בתוך תחומי ארץ ישראל שנצטוינו לחמול עליה כאשר נחמול על שלנו אולי נכבוש אותה, לבין צאתנו אל ארץ אויב שאז נשחית ונחבל כל עץ טוב. לדעתו, יתכן שזהו מקור ההיתר להשחית את העצים במלחמה עם מואב.    

ואכן, מפרשי הפשט מפרשים כך את איסור השחתת עצי המאכל. זה לשון רשב"ם:

"כי ממנו תאכל - שהרי צריכים לך למאכל לאחר שתתפוש העיר ותהיה שלך."

וכך מפרש חזקוני:

"כי ממנו תאכל - לאחר שתכבשנה."

ואם אמנם מדברים אלו עולה נימה של תועלתיות ("כדאיניקיות"), יש לציין את דברי האדמו"ר בעל "מי השילוח" המוסיף נימה מוסרית-חינוכית:

"על זה נאמר: שבתי בבית ה' כל ימי חיי. בית הוא נייחא, אבל דרך היא טרדה. לכן התפלל דוד המלך ע"ה שיהיה תמיד בנייחא בלי שום טרדה. וזה זהזהיר כאן שאפילו בשעת טרדה וכעס ימצא בהאדם ישוב הדעת שלא יקלקל דבר שיוכל ליהנות ממנו אפילו הנאה קטנה. לכן כתיב: כי תצור... להילחם עליה - מכל מקום לא תשחית את עצה.

ובזה יש מעלה לישראל שאפילו בשעת כעסם נמצא בהם ישוב הדעת, וכמו שנאמר (שמות ח יד): והפליתי ביום ההוא את ארץ גשן אשר עמי עומד עליה לבלתי היות שם ערב - שהשי"ת יברר, שישראל אינם רוצים רק הנקודה הטובה הנמצאת בכל דבר."

ויתכן כי יש בדבריו השלמה לדברי הרמב"ם ב"מורה נבוכים" שהובאו לעיל, על הצורך במינון נכון של כעס ושל רחמים.

בשולי הדברים אבקש להוסיף שענין כריתת אילנות נתפס באופן חמור במיוחד במקורותינו. כך שנינו ב"פרקי דרבי אליעזר" (פרק לג):

"ששה קולן יוצא מסוף העולם ועד סופו ואין הקול נשמע: בשעה שכורתין את האילן שהוא עושה פרי הקול יוצא מסוף העולם ועד סופו ואין הקול נשמע, ובשעה שהנחש נפשט, ובשעה שהאשה מתגרשת מבעלה... "

ובמסכת בבא קמא (דף צא עמוד ב) למדנו:

"אמר רב: דיקלא דטען קבא - אסור למקצציה. מיתיבי: כמה יהא בזית ולא יקצצו? רובע! שאני זיתים, דחשיבי. אמר ר' חנינא: לא שכיב שיבחת ברי, אלא דקץ תאינתא בלא זמנה. אמר רבינא: ואם היה מעולה בדמים - מותר."

אף שמהסוגיה עולה שבתנאים מסוימים (אם הדקל טוען פחות מקב פירות או אם דמיו יקרים לבנין יותר משבח פירותיו, כלשון רש"י שם) ניתן לקצוץ עצי פרי, בכל זאת יש "סכנה" בדבר, שהרי ר' חנינא מעיד ששיבחת ברי (ואין ספק שהשם שיבחת מלמד שהוא היה "מעולה ומשובח") מת בקיצור ימים בגלל דקץ תאינתא בלא זמנה. כך כותב גם ר' מנשה קליין ("הקטן" בשו"ת "משנה הלכות" (חלק יב סימן קסו):

"והגע עצמך מי הוא אשר לא ירא להסיר מזוזות מפתחו כשיוצא מביתו מחמת המעשה שהיה שאחד יצא ונטל המזוזות ומתו בניו, וכן מי הוא אשר לא ירא לקוץ אילנות מפני מעשה שהיה... לא שכיב שיבחת ברי אלא דקץ תאינתה בלא זמנה."

אמנם, הלכה למעשה רבים הפוסקים המתירים עקירת עצי פרי בתנאים מסוימים, ועל כך בעיון נפרד. 

לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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