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פרשת שופטים תש"ע

אצל מזבח ה' אלקיך
בעיונינו בשנים קודמות הגדרנו את פרשת "שופטים" כפרשת המנהיגות בישראל. ואכן, לאחר הפתיחה החשובה של "שֹׁפְטִים וְשֹׁטְרִים תִּתֶּן לְךָ בְּכָל שְׁעָרֶיךָ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לְךָ לִשְׁבָטֶיךָ וְשָׁפְטוּ אֶת הָעָם מִשְׁפַּט צֶדֶק" מוזכר דין זקן ממרה שכוונתו היא העצמת מעמדו של בית הדין הגדול, בהמשך דיני מלך, הכהנים והלויים והנביא.

אלא שבין לבין, בין מינוי השופטים והשוטרים לבין זקן ממרה, מופיעות בתורה מספר הלכות, שלכאורה אינן ממין הענין (מפרק טז פס' כא עד פרק יז פס' ז): 

לֹא תִטַּע לְךָ אֲשֵׁרָה כָּל עֵץ אֵצֶל מִזְבַּח ה' אֱלֹקֶיךָ אֲשֶׁר תַּעֲשֶׂה לָּךְ.

וְלֹא תָקִים לְךָ מַצֵּבָה אֲשֶׁר שָׂנֵא ה' אֱלֹקֶיךָ. 

לֹא תִזְבַּח לַה' אֱלֹקֶיךָ שׁוֹר וָשֶׂה אֲשֶׁר יִהְיֶה בוֹ מוּם כֹּל דָּבָר רָע כִּי תוֹעֲבַת ה' אֱלֹקֶיךָ הוּא. 

כִּי יִמָּצֵא בְקִרְבְּךָ בְּאַחַד שְׁעָרֶיךָ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לָךְ אִישׁ אוֹ אִשָּׁה אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה אֶת הָרַע בְּעֵינֵי ה' אֱלֹקֶיךָ לַעֲבֹר בְּרִיתוֹ... וְהוֹצֵאתָ אֶת הָאִישׁ הַהוּא אוֹ אֶת הָאִשָּׁה הַהִוא אֲשֶׁר עָשׂוּ אֶת הַדָּבָר הָרָע הַזֶּה אֶל שְׁעָרֶיךָ אֶת הָאִישׁ אוֹ אֶת הָאִשָּׁה וּסְקַלְתָּם בָּאֲבָנִים וָמֵתוּ.

כך מנסח את השאלות,כדרכו בקדש בהקדמתו לפרוש כל קטע, ר' יצחק אברבנאל: 

"הספק השני באיסור האשרה והמצבה שבאו במקום זה. כי הנה המצוות האלה ראוי שיבואו למעלה בסדר ראה אנכי כאשר זכר מצות בית הבחירה ואיסורי עכו"ם שם היה ראוי שיצוה על האשרה ועל המצבה לא בכאן אחר מצות השופטים. 
הספק השלישי באמרו לא תזבח לה' אלקיך שור ושה אשר יהיה בו מום. כי הנה המצוה הזאת כבר באה בפרשת אמור אל הכהנים ומה ראה לשנותה כאן? וגם כי כתב רש"י שבאה לבאר כל דבר רע שהוא אזהרה למפגל בקדשים על ידי דבור רע הוא דרך דרש שדרשו בספרי דבר רע מלשון דבר שפתיו. והרמב"ן כתב שהחזיר המצוה הזאת בעבור ישראל המקריב שלא יפגל בשחיטה ולדעתו היה ראוי שיזהיר על השחיטה לא על הקרבת בעלי מומין או דבר רע שנחשב גם כן למום. ועוד שאם היה שהזהיר על הקרבת הבעלי מומין. ולמה לא הזהיר גם כן על המקריבים שלא יהיו בעלי מומין כמו שם בפרשה.

הספק הרביעי במה שהביא כאן עונש היחיד העובד עכו"ם והיה ראוי לזכרו אצל פרשת המסית למעלה כיון ששם הביא עניני העכו"ם כולם. ומה ראה להביאו פה בתוך מצות השופטים ומצות כי יפלא?"

(בשאלות נוספות שמעלה אברבנאל: "איך אמר ולא תקים לך מצבה אשר שנא ה' אלקיך והנה המצבה נהגו אותה האבות כמו שנראה ביעקב: והאבן הזאת אשר שמתי מצבה ואיך אמר ששנאה השם יתברך? וגם אחרי זה היו מקריבים בבמות עד שנבנה בית המקדש ומהו ההפרש בין המצבה והבמה?" נדון בע"ה בעיון נפרד.)

אברבנאל אינו משאיר אותנו עם הקושיות, אלא מציע, כדרכו, מהלך פרשני המיישב אותן. לדעתו –
"ראה אדון הנביאים בזכרון המצוות וביאורן לזכור ראשונה המצוות הכוללות ואחרי כן המצוות הפרטיות. 
והנה המצוות הכוללות באו בשני סדרים. כי הנה באו המצות המתיחסות לבית הבחירה ולכל ישראל בסדר ראה אנכי כמו שפירשתי. ואחריהם באו המצוות המתיחסות להנהגת העם הכוללת בזה הסדר (שופטים). 
וידוע שהנהגת האומה היתה בשני מינים. מן ההנהגה האנושית... ימצא בה בית דין הקטן שהיא בכל עיר ועיר שהיא המדרגה היותר קטנה. ובית דין הגדול שהיה בירושלים בלשכת הגזית שהיא מדרגה עליונה ממנה. והמלך שעליהם שהיא המדרגה הגדולה על כולם. הנה סידר שלשת המנהיגים האלה רוצה לומר בית דין קטן ובית דין גדול ומלך הם כולם כפי ההנהגה האנושית. 
והיה בהם גם כן מן ההנהגה הרוחנית ובה ימצאו גם כן מדרגות תחתיים שניים ושלישיים בקרבתם אל האלקים. כי הנה היו הלויים המדרגה הראשונה מזה המין והכהנים היו בקדושה ורוחניות במדרגה למעלה מהם בעבודת בית המקדש וקרבתם אל האלקים. והנביא היה למעלה מהם ברוחניות וקרבה וקדושה אל ה'. 
הרי לך שהיו שתי מיני ההנהגות האלה בישראל. אנושית ורוחנית אלקית ובהם ובמשפטים המתיחסים אליהם נכלל הסדר כולו."

פרשתנו פותחת ב"במינוי המדרגה הראשונה מההנהגה האנושית שהם השופטים שהיו בכל עיר ועיר" ואליהם מתווספים השוטרים "הם הרודים בעם העושים במלאכה להכריח את האנשים שיקיימו המשפט הפסוק מהשופטים". 
(בהזדמנות זו, אברבנאל, למוד נסיון אישי שלילי מהנהגות המלכים בספרד ובפורטוגל, מוסיף הערה מענינת:

"שתראה שמינוי השופטים יש מלכויות שהוא מתחת יד המלך. כי הוא אשר יצוה בעיר פלוני יהיו השנה הזאת שופטים פלוני ופלוני. וכן בכל שאר הערים כי להיות המלך ראש המשפט הנה הוא מסדר האברים אשר תחתיו שהם השופטים, והוא הדת והמנהג בכל מלכות קשטיליא וארגונה ומלכות נאפולי. ויש ארצות שמינוי השופטים הוא מסור בידי עם הארץ. שהמה ימנו עליהם השופטים והשוטרים שיראו בעיניהם יותר הגונים בכל שנה ושנה ואין למלך בזה דבר. וכן הוא המנהג בקצת ארצות ספרד ובצרפת וכל ארץ המערב. 
והנה אדון הנביאים ביאר בזה שהשופטים שיהיו בישראל שאין ראוי שימנה אותם המלך ולא יהיו מידו אבל שהעם ימנו אותם רוצה לומר שכל שבט ושבט ימנה את השופטים הראויים בכל עיר מעריהם. ועל זה אמר אשר ה' אלקיך נותן לך לשבטיך, רוצה לומר שה' אלקיך נתן מינוי השופטים לשבטיך שהם ימנו אותם בשעריהם לא המלך.")

אברבנאל ממשיך ומפרט את חשיבות מינוי שופטים ראויים:

"ולפי שהמינוי מהשופטים ההם הוא דבר כללי ושלמות הנהגתם ואת העם, או רעתם תבוא על ידם. הזהיר את השבטים מאד על מנוים שלא ימנו אותם כי אם כפי הראוי ולמי שהוא הגון לכך ולא יחניף הממנה את השופטים פנים לשום אדם למנותו לשופט בהיותו בלתי הגון לכך. ועל זה אמר לא תטה משפט לא תכיר פנים ולא תקח שחד. ואין זה מצוה לשופטים שלא יטו משפט ולא ישאו פנים ולא יקחו שחד במשפטם כמו שפירשו המפרשים כי אם לממנים את השופטים בצבור."

בין התנאים למינוי השופטים, הוא הזדהותם עם משפט התורה:

"וידוע שהשופטים אין ראוי שיהיו מכלל עובדי גלולים כמו שכתוב: כי לא כצורנו צורם ואויבינו פלילים, ואף כי ידונו כדיני ישראל. כי כמו שאף על פי ששחיטת עובדי גלולים תהיה על האופן הראוי היא אסורה, ככה המשפט שיבוא על ידם אף על פי שיהיה כדת וכהלכה הוא פסול ותועבת ה' וכמו שאמר ואלה המשפטים אשר תשים לפניהם. 
וצריך עוד שלא יהיו השופטים עמי הארץ כי אם מומחים ובקיאים בדינים וכמו שדרשו לפניהם ולא לפני הדיוטות. 
וצריך עוד שמלבד שיהיו השופטים מזרע ישראל וחכמים, עוד יהיו בעלי מידות, וכמאמר יתרו: ואתה תחזה מכל העם אנשי חיל יראי אלקים אנשי אמת שונאי בצע, ולהזהיר בענין המינוי שלא יהיה על פי עמי הארץ ולא על פי רשעים בעלי מומין בעדותיהם."

כרמז לתנאים אלו, באות המצוות אשר לכאורה (לפי השאלות שהצגנו בתחילת עיוננו) אינן קשורות לנושא המרכזי:

"לכך סמך כאן למנוי השופטים ג' אזהרות תכופות דוגמת הפסולין לדין. 
האחד - לא תטע לך אשרה כל עץ אצל מזבח ה' אלקיך; כי ההולך לערכאות עובד גלולים הוא כנוטע אשרה לפני מזבח ה' שאף שידינוהו הם כדיני ישראל יהיה כאשרה אצל מזבח ה'. 
והשני - לא תקים לך מצבה אשר שנא ה' אלקיך; כי המשים הדיוט עם הארץ שופט על העם, הרי הוא כמקים מצבת אבן כשהוא אבן דומם מבלי דעת, ואין בו כי אם הפרצוף והרי היא כמצבה שהוא הדבר אשר שנא ה', רוצה לומר ההדיוט שאין בו ידיעה. 
ואף שיהיה חכם ומישראל, השמר לך שלא יהיה בעל מידות רעות, שהאיש אשר כזה אין ראוי לשפוט בשום פנים. ואתה הממנה אותו כאלו זבחת לה' אלקיך שור ושה אשר יהיה בו מום כל דבר רע. רוצה לומר הנה שור או שה מפאת מינו וממשפטו ראוי לזבח אבל יש בו מום, ומזה הצד הוא תועבת ה' ואין ראוי להקריבו... 
והכלל העולה שנזכרו כאן המצוות האלה שבאו במה שעבר בקצור והתבארו בהם דברים לא לזכור אותם בעצם וראשונה. אבל באו להמשיל הענין במינוי השופטים שלא יהיו לפני הדיוטות שהם כאשרה. ולא לפני רשעי ישראל ובעלי מום ומדות רעות שהם כזבח בעל מום. אבל יהיו השופטים מזרע ישראל יודעי דעת ומביני מדע יראי אלקים וסרים מרע."

גם ספורנו מקשר הלכות אלו לענין הדין והדיינים:

"הביא שלשה דומים מענין דברים שהם נאים כפי החוש ונמאסים מפני מומם הרוחני. 
ראשונה היא האשרה שהיא לנוי היכלות, ומכל מקום היתה נמאסת לקדש מפני שהיתה תכסיס לעבודת גלולים. וכן נקדים העדפת הצדק הרוחני לשלמות גוף הדיין שהוא חושיי וגשמי. 
שנית המצבה שאע"פ שהיתה לרצון קודם מתן תורה, כאמרו: ושתים עשרה מצבה, וזה כי היה ענינה כאלו המקריב ניצב תמיד לפני הקדש כענין שויתי ה' לנגדי תמיד ונפלו מזאת המדרגה בענין העגל כאמרו שם כי לא אעלה בקרבך. וכן יקרה בענין זקן שאין פרקו נאה שיצא עליו שם רע בילדותו כשתמצא זקן ופרקו נאה. 
שלישית הביא ענין המום הנמאס אע"פ שתהיה הבהמה יפה כפי החוש ושמנה שוה אלף זוז ועם כל זה היא נפסלת לקדש מפני מום בלתי מחסר מדמים, ויהיה שור שוה סלע בשביל היותו תמים כשר לקרבן וכן יהיה בזקן בעל מידה מגונה, כשתמצא שלם ממנו במידות אע"פ שלא יהיה עשיר ונאה כמוהו."

ה"משך חכמה" מעמיק יותר. המצוות הלא שייכות לכאורה, קשורות כולן לענין קרבנות. ולכן הוא מקדים הערה חשובה בענין הקרבנות:

"הקרבנות אף כי המה חלק גדול מהתורה, והתורה קראתם לחמי לאשי פעמים רבות, בכל זאת נודע לנו הדבר מצד המושכל כי הבורא כל אינו ניזון מאומה, ואין נוסף בו שום שלמות חלילה מפעולות הנבראים, והוא בעצמותו בלא שנוי כמו שהיה טרם המציא הנמצאות. וכן הפליגו הנביאים: אם צדקת מה תתן לו (איוב לה, ז), הירצה ה' באלפי אילים (מיכה ו, ז), וכולם הסכימו שענין הקרבנות הוא מופלא על דרך סוד ענין חוקי מפעיל פעולה נשגבה בנפש האדם ומוסיף בו שלמות ודבקות בהתבוננו על פעולתו, כי כל זה היה ראוי להיות על נפשו... אבל הבורא יתברך כמו שאינו צריך לשלימות כל המציאות, כן אינו צריך לשלימות פעולתם. והדברים עמוקים... 

והנה ידוע כי הדומם אינו ניזון ואינו ניתוסף, כי הוא התערבות חלקים ויסודות דוממים פשוטים, ואשר נמצא כי יגדל האבן הוא באשר יתדבקו חלקי העפר אשר סביבו ויתקשו עד כי יהיו לאבן אבל לא מיניה קא רבו. לא כן הצומח והחי ניזונים וגדלים ומוסיפים שלמות בחיותם תמיד כנודע. ולהורות כוונה זו צוה יתברך לעשות מזבח אבנים ולא יהיה בו שום עץ, להתבונן כמו שהמזבח מקום הקרבנות הוא דבר שאינו ניזון ואין צריך למים ומזון, כן כל ענין הקרבנות הוא לא לסיבת הזנה והתוספות בשלמותו כלל, לזה נאמר: לא תטע לך אשרה כל עץ, ודייק במלת אשרה כמו שאמרו בתורת כהנים קדושים... אשרה על שם שהם מתאשרים מאחרים והוא כמו שכתבנו, אצל מזבח ה' אלוקיך אשר תעשה לך, כי כל ענין המזבח הוא אין צורך לו חלילה, ואינו שום הזנה אצלו, רק הוא צרכך ותועליותיך ועשייתו הוא לך לסבתך ולשלמותך."

זהו גם הדמיון למערכת המשפטית:

"הנה ידוע כי המשפט לאלקים והוא באמת ענין אלקי, ולא יתכן להיות אמת רק אם הדיין אינו מקבל שום תועליות לנפשו; לא ממון ושום כבוד בעולם, וכן כשאינו מפחד מבעלי הדין והוא שופט בלי שום מכוון חוצי, רק להוציא האמת והמשפט הגמור... 
והנה באמת הקרבנות והמשפט בהצטרפותם המה דבר אחד; להדביק ולקרב לבב בני ישראל לאביהם שבשמים, וזהו עבודה בבחינת ובכל מאודך, זהו ממונו של אדם (ברכות נד), רק המשפט הוא על ענין מה שבין אדם לחברו, והקרבנות הוא לזכך נפשו המגואלה ממעשים רעים ומהרהורים רעים בחטאות ועולות, ולכן לא ניתן כפרה על מה שבין אדם לחבירו רק במשפט, וזה כוונו במכילתא (סוף פרשת יתרו): למה נסמכה פרשת המשפטים לפרשת מזבח? לומר לך שתשים סנהדרין אצל המזבח, כי בכללות שניהם נתקיימה האומה בשלמותה...

 והנה כמו שאין להבורא יתברך שום תועלת בקרבנות, כן יאות להיות במשפט לשופט, שגם הוא ישפוט לא למטרה חוצי, רק להאמת התכליתי יהיה כל עיונו, ולזה כתב לא תטה משפט לא תכיר פנים ולא תקח שוחד כו', לא תטע לך אשרה כל עץ אצל מזבח ד', היינו כוונה אחת. ומה נפלא מאמרם ז"ל כל המעמיד דיין שאינו הגון, והוא שופט לתועליות כבוד או ענין אחר, כאילו מעמיד אשרה אצל מזבח, עיין סנהדרין ז', דהוה קרי עלייהו: הוי אומרים לעץ אבי אתה - כי זה מכוון אחד שחושבים שהקרבנות המה תועליותו, וכן המשפט יעשו לתועליות השופט."

ה"כלי יקר" מקשר אף הוא בין המצוות הנידונות למשפט. ראשית הוא מקדים את דברי מדרש דברים רבה (ה / ו):

"אמר רב אחא: בוא וראה שש מעלות היה לכסא של שלמה. מנין? שנאמר (מלכים א י): שש מעלות לכסא. ובפרשה זו כתובים ששה דברים בלא תעשה ואלו הן: לא תטה משפט ולא תכיר פנים ולא תקח שוחד לא תטע לך אשרה ולא תקים לך מצבה ולא תזבח לה' אלקיך שור ושה - הרי ששה. והיה הכרוז עומד לפני כסאו של שלמה. כיון שהיה עולה מעלה הראשונה היה כורז: לא תטה משפט. מעלה השנייה היה כורז: לא תכיר פנים. שלישית היה כורז: לא תקח שוחד. רביעית: לא תטע לך אשרה. חמישית: לא תקים לך מצבה. ששית: לא תזבח לה' אלקיך." 
ברור לכל מעיין ששש המעלות בכסא של שלמה מחברות שני ענינים שונים לכאורה; שלשת הראשונים בעניני משפט (לא תטה משפט ולא תכיר פנים ולא תקח שוחד), ושלשת הנוספים בעניני "פולחן" (לא תטע לך אשרה ולא תקים לך מצבה ולא תזבח לה' אלקיך שור ושה). את החיבור ביניהם עושה ה"כלי יקר":

"הנני מראה מקום כי קרוב הדבר מאוד, כדרך שאמרו (יבמות קא ע"א): כשם שבית דין מנוקים היו בצדק כך היו מנוקים ממום, שנאמר: כולך יפה רעיתי ומום אין בך. וידוע שאין לך דבר הבא בקבלה שאין לו סמך מן התורה... ומהיכן למדו לומר כן מן התורה שהסנהדרין צריכין להיות נקיים מכל מום? אלא ודאי לפי שהכל מודים אפילו מאן דלא דריש סמוכים מכל מקום במשנה תורה הכל דרשי סמוכים (יבמות ד ע"א) וא"כ למאי נפקא מינה נסמכו ששה לאוין הללו? אלא לומר לך שכולם תלוין ביושב על כסא דין ולא לחנם אמרה תורה שיהיה מקום ישיבת הסנהדרין אצל המזבח, אלא ודאי כדי ללמוד זה מזה וכל הפוסל במזבח עצמו ובנקרבים על גביו זהו הדבר הפוסל גם בסנהדרין. בנקרבים על גבי המזבח כתיב, לא תזבח לה' אלהיך שור או שה אשר יהיה בו מום כל דבר רע, כשם שפוסל המום בקרבן כך פוסל גם בסנהדרין, כי כל מום חיצוני מגלה איזו רעה הנסתרת בתוך הגוף בין באדם, בין בבהמה, לכך נאמר בבהמה: כל דבר רע, כי המום הנגלה מורה שיש בקרבה איזו רעה נסתרת כל חלי וכל מכה...

וכשם שהמזבח היה צריך להיות מן אבנים הרבה ולא מצבת אבן אחת, כך הסנהדרין, כי אין דן יחידי אלא אחד. על כן היו הסנהדרין צריכין להיות רבים כי אנשי המעלה נמשלו לאבני נזר בהרבה מקומות במקרא, לכך היה כתוב על כסא שלמה לא תקים לך מצבה. 
ולא תטע לך אשרה דרשו (סנהדרין ז ע"ב): כל המעמיד דיין שאינו הגון כאילו נוטע אשרה... וזה אזהרה גדולה על גסות הרוח ואנו למידין גם זה מן המזבח שלא רצה ה' במזבח של כסף וזהב אלא מזבח אדמה תעשה לי, המורה על גדר הענוה ורז"ל אמרו (אבות ד ט): הגס לבו בהוראה שוטה רשע וגס רוח."

הנה כי כן, גם עניני קרבנות ועבודה זרה הם עניני משפט, ושייכים לפרשתנו.

והוא מסכם בדברים המתאימים לדורו, ועל אחת כמה וכמה לדורנו: "ובדורנו כמה אשרות נוטעים בכל עיר ועיר... גם כי יהיה בעירו תלמיד חכם מופלא בתורה וחסידות כל חכמתו לא עמדה לו, כי עכ"פ כל אחד יבחר לו בקרובו או במחותנו אשר יודע בו שהוא יחניף לו או יתנגד לשונאו, ופרצה זו במלואה ברבת בני עמי אשר לכבוד זרע אברהם עת לקצר." 

הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח
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