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פרשת תזריע תשס"ח

אשה כי תזריע וילדה זכר
פרשתנו (וגם פרשת "מצורע" הסמוכה לה ומחוברת אליה פעמים רבות) עוסקת בעניני טומאה וטהרה, נושא שהתחיל לאמתו של דבר עוד בשבת שעברה בפרשת "שמיני", שהרי אף נושא בעלי החיים האסורים באכילה מוגדר כטומאה. כך בפרק יא כשהתורה מפרטת את בעלי החיים האסורים באכילה: 
אֶת הַגָּמָל... טָמֵא הוּא לָכֶם. וְאֶת הַשָּׁפָן... טָמֵא הוּא לָכֶם. וְאֶת הָאַרְנֶבֶת... טְמֵאָה הִוא לָכֶם. וְאֶת הַחֲזִיר... טָמֵא הוּא לָכֶם.

מִבְּשָׂרָם לֹא תֹאכֵלוּ וּבְנִבְלָתָם לֹא תִגָּעוּ טְמֵאִים הֵם לָכֶם.

וכך בסיכום הענין: 
אַל תְּשַׁקְּצוּ אֶת נַפְשֹׁתֵיכֶם בְּכָל הַשֶּׁרֶץ הַשֹּׁרֵץ וְלֹא תִטַּמְּאוּ בָּהֶם וְנִטְמֵתֶם בָּם... וְלֹא תְטַמְּאוּ אֶת נַפְשֹׁתֵיכֶם בְּכָל הַשֶּׁרֶץ הָרֹמֵשׂ עַל הָאָרֶץ...

לְהַבְדִּיל בֵּין הַטָּמֵא וּבֵין הַטָּהֹר...

טומאה היא, ללא ספק, מושג רוחני. אין מדובר בחולי גופני שהיפוכו הוא רפואה, אלא הוא פגם רוחני שהיפוכו קדושה או טהרה. היטיב לבאר את הענין ר' שמשון רפאל הירש בספרו "חורב" (עמ' 296):

"לו גם אלו אלה המאכלים ייטיבו לכלכל את בשרך, לו גם ישמינו את בשרך, אבל על ידם תתעורר בגופך ביתר עז הנטיה הבהמית... טמא הוא לכם! אל תטמאו בהם! יען כי טמא תהיה על ידם! בקריאה כזאת תקרא אליך התורה כמה פעמים. אתה תהיה טמא על ידם. הלא הוא בלתי ראוי ומוכשר עוד לתעודתך הקדושה, ועליכם הלא להיות אנשי קדש."

[מלבד הטומאה במשמעות של איסור אכילה, מופיעות גם בפרק הנזכר טומאות נבלה במשמעויות השונות שלה.]

פרשתנו הפותחת בטומאת היולדת היא המשך ישיר של ההשקפה הרואה בטומאה פגם רוחני, והכל הוא הכנה לקראת השיא של "קדושים תהיו". אולם ברור שישנו הבדל בולט בין הענינים שבשתי הפרשיות. הטומאות שבפרשת "שמיני" הן טומאות הנובעות מבעלי חיים והן חיצוניות. הן אינן ניתנות לטהרה שהרי בעל חיים טמא נשאר לעולם בטומאתו. בפרשתנו, לעומת זאת, הטומאות באות מגוף האדם, וטומאתן זמנית - עד לטהרה. 
אבן עזרא בתחילת פרשתנו מקשר את שני סוגי הטומאות:

"אחר שהשלים תורת הטהור והטמא בנאכלין הזכיר טמא אדם, והחל מן האשה היולדת כי הלידה היא תחילה."

ההסבר לכך שהטומאה הראשונה מטומאות האדם הנזכרת היא טומאת היולדת מובן היטב כי הלידה היא תחילה, אולם אבן עזרא אינו מפרש מדוע טומאת הנאכלין קדמה לטומאת האדם. "חסרון" זה מושלם על ידי רש"י המצטט את דרשת חז"ל:
"אמר ר' שמלאי: כשם שיצירתו של אדם אחר כל בהמה חיה ועוף במעשה בראשית, כך תורתו (לעניני טומאה) נתפרשה אחר תורת בהמה חיה ועוף."

אלא שעל כך מקשה המהר"ל ב"גור אריה": 
"ואף על גב דגבי בריאה מפרש בגמרא בפרק אחד דיני ממונות (סנהדרין לח) שאם יתגאה אדם אומרים לו אפילו יתוש קדמך, דבשביל זה נברא אדם אחרון למעשה בראשית, ועוד יש טעמים אחרים שם, ואם כן קשיא, כיון דאותן טעמים לא שייכים כאן, אם כן בתורתן למה מקדים בהמה חיה ועוף לתורת האדם?" 
הסיבה שיצירתו של אדם היא אחר כל בהמה חיה ועוף היא כדי להדגיש את חסרונותיו ולאו דווקא את מעלותיו, וסיבות אלו לכאורה לא שייכות כאן. אלא שר' מרדכי יפה, בעל "לבוש האורה" מערער על עצם הקושיה, ולדעתו הנימוק שמובא על ידי המהר"ל למיקומה של בריאת האדם בסוף תהליך הבריאה, שריר וקיים גם בפרשתנו:

"אדרבא, אני אומר שכל כוונת ר' שמלאי... לומר כשם שהטעם בבריאה הוא משום שלא יתגאה האדם, הכי נמי בתורתן כתבו באחרונה לעורר אותו על שפלותו ויצירתו המנוולת, וטיפה סרוחה אשר ממנו נוצר כמה הוא מזוהם. כשיראה לפניו תורת הבהמות והחיות והעופות, שבחייהם אינם מטמאים שום טומאה, וגם במותם אינם מטמאים טומאה חמורה אלא טומאת ערב, והאדם תיכף שנוצר ונולד, ואפילו שנולד מחוי רק שניכר בו צורת אדם - מטמא את אמו טומאה חמורה דהיינו טומאת שבעה ושאר חומרות דיני נידה שבה, יתבונן ויראה מזה כמה מזוהמת היא לידתו, ואיך יתגאה?"

שתי הערות בעקבות דבריו:

1. חז"ל בדרשתם ורש"י בבאורו מתייחסים לטומאה שבאכילת בעלי חיים, ואילו בעל הלבוש מדבר על טומאת נבלה וכיו"ב.

2. אף שהרעיון המוסרי המובא בדבריו ראוי ונכון, איני בטוח שהטומאה בכלל וטומאת היולדת בפרט רומזות לפחיתות ושפלות. כך דרשו חז"ל ב"תורת כהנים":

"בני ישראל - בני ישראל בענין הזה ואין עובדי אלילים בענין הזה."   

ופירש "אור החיים" את כוונתם על פי כפל המילים בפתיחת הפרשה: "דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר":

"יתבאר על פי מה שאמרו בספרא בני ישראל בענין זה, ואין העכו"ם בענין זה. לזה אמר: לאמר - לשון אמרות ורוממות. כי ענין זה שהתנה להיות בישראל ולא בעכו"ם הוא לצד המעלה והכבוד, אשר ה' האמיר עמו, מה שאין כן בעכו"ם כי נפשם וגופם טמא."

לא פחיתות אלא רוממות! רעיון זה משתלב היטב עם דברינו בתחילת עיון זה; מושג הטומאה הוא רוחני, ולכן הוא שייך דווקא במי גבוהה יותר. 
היבט נוסף מציע רבנו בחיי בקדמה לפרשתנו. לדבריו, הבריאה מתוכננת כך - 

"שכל דבר ודבר שנברא ביומו היה בעתו והיה הכל טוב, מן האור שהיה ראשון בנבראים העליונים עד אדם שהיה אחרון בנבראים השפלים הכל נעשה בעתו הראוי לו, ולא היה אחרון לחסרון כי אם לגדולה ומעלה, שהרי הדברים האחרונים במעשה היו ראשונים במחשבה, ועל כן הדברים המעולים תמצאם אחרונים, כי האדם שהוא תכלית הכונה בבריאת העולם להכיר בוראו ולעובדו היה אחרון לכל הנבראים ונבחר מכולן, וכן יום שבת היה אחרון לכל הימים ומקודש מכולן... וכן מצינו בצמחים, שאם תקח גרגיר זרע ותזרענו הנה הוא משתרש בקרקע ומשלח שרשים לכאן ולכאן עד שנעשה ממנו אילן גדול שממנו יוצא הפרי שהוא גנוז ומתעלם בתוכו, וידוע כי הפרי שבא באחרונה הוא היה עיקר הכוונה בזריעת הגרגיר וגדול האילן והוא היה תחלת המחשבה."

היינו: ודאי הדבר החשוב יותר עולה במחשבה תחילה כי הוא העיקרי, אולם בפועל הדברים המעולים תמצאם אחרונים, כיון שצריכים להכין את כל התנאים הנחוצים להופעתם. הוא הדין בעניננו:

"כשם שמצינו במעשה בראשית כי הבהמות והחיות והאילנות והצמחים קדמו ליצירת אדם והוא היה ראשון ואחרון, כענין שכתוב (תהלים קלט): אחור וקדם צרתני. כאילו אמר ראשון ואחרון צרתני - ראשון במעלה ואחרון בבריאה, ותיכף שבראו מסר בידו מצוות עשה ומצוות לא תעשה. כן מצינו שסדרה התורה שלש פרשיות, אחת בבהמות וחיות שביסוד העפר, והיא זאת החיה אשר תאכלו, שניה בדגים שביסוד המים והיא את זה תאכלו מכל אשר במים, שלישית בעופות שביסוד הרוח, והיא ואת אלה תשקצו מן העוף, ובאחרונה הזכיר יצירת האדם, ומיד הטיל עליו מצוה והיא המילה, להודיע שאין עיקר לידתו של אדם בעולם הזה כי אם למצוה, וכענין שכתוב (איוב ה): כי אדם לעמל יולד - פירוש לעמל התורה והמצוות, ולכך הטילה התורה יצירתו בתוך המצוות והקיפתו בהן לפניו ולאחריו. לפניו אלו מצות המאכלים... לאחריו זו מצות המילה."

המהר"ל עצמו, שאת קושייתו הזכרנו לעיל, מבאר את המדרש באופן שונה. הוא מתייחס לגורם נוסף הקרוי בלשונו "תיקון הבריאה", והוא קובע ש"כמו שהבריאה הוא תיקונם, הכי נמי תורתם היא תקון הוויתם", הסבר דבריו: מאחרי הבריאה עומד רעיון מופשט והבריאה-היצירה בפועל היא תיקונה. זהו גם ייעודה של התורה העומדת בבסיס בריאת העולם: 

"לכך, כשם שמקדים בבריאה חיה ועופות - הכי נמי בתורתן, דאין התורה אלא גמר תיקונם. ובשביל כך אמרו (שבת פח): הוסיף ה"א בששי (יום הששי)) לומר שכל מעשה בראשית היו תלויים ועומדים עד ששי בסיון; אם יקבלו ישראל התורה - מוטב, ואם לאו - יחזרו לתוהו ובוהו. וזהו מפני שאין גמר בריאתן רק על ידי התורה, שהיא מתקן העולם, והוא עיקר תיקונו. ואם לא יקבלו - יחזור לתוהו ובוהו, שאין כאן תקון, ולפיכך הכל שם בריאה הוא."

העולה מדבריו הוא שעניני טומאה וטהרה בפרשתנו, כמו גם בעניני בעלי החיים, הם תקון הבריאה, וזו משמעות הקדמת טומאת בעלי החיים לטומאת האדם. ואם בהקדמות עסקינן, ממשיך המהר"ל ומקשה:

"ואם תאמר: אם כן היה להקדים גם כן אדם כי יהיה בו צרעת (להלן יג, ב), דמיירי גם כן בזכר, ואילו אשה כי תזריע לא איירי רק באשה, ואשה נבראת באחרונה?"

מבחינת הקדימות בבריאה, הרי שאדם (הזכר) קדם לחוה (נקבה), ואם כן טומאת מצורע הנוהגת גם בזכר, אמורה להיות קודמת לטומאת יולדת הנוהגת רק בנקבה.

המהר"ל מנסה ליישב שהאשה קדמה לאיש בתהליך הבריאה:

"ויש לומר, דאדרבא, האשה נבראת תחלה, כי אף על גב לענין שלקח צלע מצלעותיו זה היה אחר בריאת האדם, סוף סוף בריאת חוה תחלה, דהא כתיב: זכר ונקבה בראם ויקרא את שמם אדם, כי נמצא כי קודם לכן מיד נבראת הנקבה דו פרצופין, ויצירת הנקבה תחילה שכן נותן סדר הבריאה; הבהמה, ואחר כך האשה, ואחר כך הזכר, כיון שאתה רואה שהיצירה היה לעולם אשר יותר במדרגה באחרונה, גם כן כאן היה באחרונה הזכר, שהוא יותר חשוב. ומזה הטעם אמרו רז"ל (נידה מה ע"ב) שהאשה ממהרת להיות גדולה יותר מהאיש, דהבת בת י"ב ויום אחד, והבן בן י"ג ויום אחד, שזהו תשלום גדלות. וכל זה, שכל דבר שלם יותר - בא באחרונה שלמותו. ולפיכך יצירת הזכר באחרונה, לא בראשונה".

גם אם נאמץ את גישת המדרש שהאשה נבראה מראש עם האדם (דו פרצופין), דומה שדוחק הוא לטעון שיצירת הנקבה תחילה, ופשוט יותר לומר ששניהם נבראו בו זמנית. ולעצם השאלה על הקדמת טומאת האשה (יולדת)  לטומאת האיש, דומה שבדברי אבן עזרא שהובאו בתחילת עיוננו (והחל מן האשה היולדת כי הלידה היא תחילה) תשובה לשאלתנו. מעין זה מופיע גם אצל אברבנאל: "והתחילה התורה מהיולדת, לפי שתחילת האדם מעת הוולדו", אלא שהוא חשש כנראה בדוחק מסוים בהסבר זה (אולי משום שאיננו עסוקים ביילוד אלא ביולדת), ולכן הזכיר פרוש נוסף:

"ואם להודיע שרוב מיני הצרעת  באים בסיבת היות האדם שוכב עם אשתו בנידתה או בימי זובה שנובע ממנה דם, שלכן יצטרעו הבנים הנולדים מהם, ולכן קדם דין היולדת ושמירתה בענין הבנים לדין הצרעת."

בהסבר זה הכניסנו אברבנאל לתחום ההסברים הרפואיים, בניגוד מסוים לתפיסה שהצגנו לעיל, שהטומאה (והנגעים) הם ענין רוחני ולאו דווקא רפואי, אולם אין הוא יחיד בגישה זו. כך עולה גם מהסברו של "ספר החינוך" (מצוה קסו) להבדל בין טומאת יולדת זכר, הטמאה שבעה ימים, לבין יולדת נקבה הטמאה שבועיים. זה לשונו: 
"אין ספק כי חליי בני אדם יבואו או מפני מותר שבגוף או מפני חיסרון או מצד הפסד שיקבל מאי זו סיבה שתהיה, כי באמת בל זמן שהטבע ישר בתכלית היושר ולא קיבל הפסד דבר לא יחלה הגוף... מן השורש הזה הרחיקנו מן היולדת ומן הנדה והזבה ימים מספר, עד שיתנקו מאותו המותר שבהן שהוא דבר רע ומחליא, וכמו שאמרנו כי כל מותר משורש מחלה הוא. ועל כן אמרו זכרונם לברכה שאין אשה רואה דם שלא יהיו ראשה ואיבריה כבדים עליה, ואין ספק כי באותו המותר מחלה להן ולכל הקרב בהן שום קירבה, וכל שכן בתשמיש שהוא תכלית הקירבה החמרית, וגם הולד הנוצר כעוד שאותו המותר מתגבר עליהם מעותד לחלאים רעים.

ומן השורש הזה שאמרנו מצד המותר, ציותה התורה להיות טמאה מן הזכר שבעה, ומן הנקבה שבועיים, שאין ספק כי מותרי היולדת נקבה גדולים מן היולדת זכר, לפי שהריון הזכר יורה חום בנקבה, וכמו שאמרו זכרונם לברכה (נדה כה ע"ב) כי תזריע וילדה זכר - אשה מזרעת תחילה יולדת זכר, וידוע כי החולי חם, מותריו מעטים וימהר פעולתו לעולם, דבר מושכל הוא, ועל כן יספיק לנו בהריון הזכר נקיון של שבעה ימים.

והריון הנקבה תורה על קרירות טבע הנקבה, ובקרירות ירבו המותרות, ולכן תצטרך שבועיים לנקיון גופה. וכן מצאתי הענין אחרי כתבי זה להרמב"ן זכרונו לברכה, וזה לשונו: בעבור כי טבע הנקבה קר ולח והלבנה ברחם האם רבה מאד וקרה, ועל כן ילדה נקבה, ולפיכך היא צריכה נקיון גדול מפני ריבוי הלחות והדם המעופש שבהן ומפני קרירותן, בידוע כי החלאים הקרים צריכים בנקיונן אריכות זמן יותר מן החמים, עד כאן."

אמנם בגמרא במסכת נדה (דף לא ע"ב) נאמר: 
"שאלו תלמידיו את רבי שמעון בן יוחי: מפני מה אמרה תורה יולדת מביאה קרבן? אמר להן: בשעה שכורעת לילד קופצת ונשבעת שלא תזקק לבעלה לפיכך אמרה תורה תביא קרבן...

ומפני מה אמרה תורה זכר לשבעה ונקבה לארבעה עשר? זכר שהכל שמחים בו מתחרטת לשבעה, נקבה שהכל עצבים בה מתחרטת לארבעה עשר. 
ומפני מה אמרה תורה מילה לשמונה? שלא יהו כולם שמחים ואביו ואמו עצבים."

צער חבלי הלידה מביא את האשה "לקפוץ ולהישבע" שלא תזקק לבעלה, אלא שבדרך הטבע, לאחר השלמת תהליך הלידה והרגיעה באה ה"חרטה", ומכאן הקרבן. ניתן לומר שהשלמת תהליך הלידה אינו כולל רק את ההתאוששות הגופנית, אלא את הבנת הייעוד שבהבאת ילדים לעולם. על כן, בלידת זכר, שביום השמיני קיימת מצות מילה המסמלת השלמת האדם, יש כבר חרטה מצד האשה וסילוק הטומאה, ואילו ביולדת נקבה שתהליך ההשלמה ממושך יותר, גם החרטה לוקחת זמן רב יותר והיא זו שמאריכה את הטומאה. יתכן שזו גם המשמעות של "שמחים" ו"עצבים" בדרשת חז"ל.

בהמשך הסוגיה מופיעה דרשה נוספת:

"היה ר' מאיר אומר: מפני מה אמרה תורה נדה לשבעה? מפני שרגיל בה וקץ בה, אמרה תורה: תהא טמאה שבעה ימים כדי שתהא חביבה על בעלה כשעת כניסתה לחופה."

הנצי"ב ב"העמק דבר" (פסוק ב) מקשר זאת לטומאת הלידה:

"ולמדו זה הטעם ממקרא זה... דמשום הכי היא טמאה באשר כי תזריע והיינו מעוברת ומסולקת מדמים ומותרת לבעלה, משום הכי נתן הכתוב לה שבעת ימי יולדת להיות אסורה לבעלה כמו נדה. ומשום הכי אם ילדה זכר שהולד מחבבה על בעלה די בפרישה ז' ימים. ונקבה שאינה כן – הרי זה מפרשה ממנו שבועיים."

יורשה לי להוסיף שלאו דווקא בקרבה הגופנית בין איש לאשתו עוסקים חכמינו, אלא בתוספת הרוחנית שבחיי המשפחה. על כן בלידת זכר, בגלל מצות המילה  יש משמעות רוחנית מיוחדת, ומכאן השמחה והקרבה.
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