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פרשת תזריע מצורע תשס"ז

ועל שפם יעטה
שתי פרשותינו עוסקות בהרחבה בנושא הצרעת. לאחר שהתורה מפרטת את סוגי הצרעת, היא קובעת (פרק יג פס' מה-מו) כיצד על המצורע להתנהג:

וְהַצָּרוּעַ אֲשֶׁר בּוֹ הַנֶּגַע בְּגָדָיו יִהְיוּ פְרֻמִים וְרֹאשׁוֹ יִהְיֶה פָרוּעַ וְעַל שָׂפָם יַעְטֶה וְטָמֵא טָמֵא יִקְרָא.

כָּל יְמֵי אֲשֶׁר הַנֶּגַע בּוֹ יִטְמָא טָמֵא הוּא בָּדָד יֵשֵׁב מִחוּץ לַמַּחֲנֶה מוֹשָׁבוֹ.

היפוך של חלק מהפעולות (רֹאשׁוֹ יִהְיֶה פָרוּעַ וְעַל שָׂפָם יַעְטֶה) מופיעות בספר יחזקאל (פרק כד פס' טו-יז):

וַיְהִי דְבַר ה' אֵלַי לֵאמֹר.

בֶּן אָדָם הִנְנִי לֹקֵחַ מִמְּךָ אֶת מַחְמַד עֵינֶיךָ בְּמַגֵּפָה וְלֹא תִסְפֹּד וְלֹא תִבְכֶּה וְלוֹא תָבוֹא דִּמְעָתֶךָ.

הֵאָנֵק דֹּם מֵתִים אֵבֶל לֹא תַעֲשֶׂה פְּאֵרְךָ חֲבוֹשׁ עָלֶיךָ וּנְעָלֶיךָ תָּשִׂים בְּרַגְלֶיךָ וְלֹא תַעְטֶה עַל שָׂפָם וְלֶחֶם אֲנָשִׁים לֹא תֹאכֵל.

בהמשך מסופר שאכן אשת הנביא מתה (וַתָּמָת אִשְׁתִּי בָּעָרֶב וָאַעַשׂ בַּבֹּקֶר כַּאֲשֶׁר צֻוֵּיתִי) ובתשובה לפליאת העם על שאין הוא נוהג מנהגי אבלות, הנביא מפרש (פס' כ-כד):

וָאֹמַר אֲלֵיהֶם דְּבַר ה' הָיָה אֵלַי לֵאמֹר.

אֱמֹר לְבֵית יִשְׂרָאֵל כֹּה אָמַר ה' אלקים הִנְנִי מְחַלֵּל אֶת מִקְדָּשִׁי גְּאוֹן עֻזְּכֶם מַחְמַד עֵינֵיכֶם וּמַחְמַל נַפְשְׁכֶם וּבְנֵיכֶם וּבְנוֹתֵיכֶם אֲשֶׁר עֲזַבְתֶּם בַּחֶרֶב יִפֹּלוּ.

וַעֲשִׂיתֶם כַּאֲשֶׁר עָשִׂיתִי עַל שָׂפָם לֹא תַעְטוּ וְלֶחֶם אֲנָשִׁים לֹא תֹאכֵלוּ.

וּפְאֵרֵכֶם עַל רָאשֵׁיכֶם וְנַעֲלֵיכֶם בְּרַגְלֵיכֶם לֹא תִסְפְּדוּ וְלֹא תִבְכּוּ וּנְמַקֹּתֶם בַּעֲוֹנֹתֵיכֶם וּנְהַמְתֶּם אִישׁ אֶל אָחִיו.

וְהָיָה יְחֶזְקֵאל לָכֶם לְמוֹפֵת כְּכֹל אֲשֶׁר עָשָׂה תַּעֲשׂוּ בְּבֹאָהּ וִידַעְתֶּם כִּי אֲנִי ה' אלקים.
לא נעסוק כאן בשאלה האם מות אשת הנביא היא מציאות ממשית או רק חזון נבואי, אולם ההתייחסות בפסוקים ובפוסקים היא שאשת הנביא מתה ויחזקאל חייב, באופן עקרוני, להתאבל עליה, ורק בגלל ציווי הנביא אין הוא עושה כן. עם זאת, פסוקים אלו מהווים בסיס לחלק מהלכות אבלות, כפי שלומדת הגמרא במסכת מועד קטן. מבחינה מתודית נביא את ההלכות כפי שהן מרוכזות ב"ילקוט שמעוני" (יחזקאל רמז שסד):

"פארך חבוש עליך – אמר ר' אבא בר זבדא אמר רב: אָבֵל חייב בכל מצוות האמורות בתורה חוץ מן התפלין שנאמר בהם פאר. מדקאמר ליה רחמנא ליחזקאל: פארך חבוש עליך - את הוא דמחייבת הא כוליה עלמא פטירי, והני מילי ביום ראשון. 
אָבֵל חייב בעטיפת הראש. מדקאמר ליה רחמנא ליחזקאל: ולא תעטה על שפם - מכלל דכוליה עלמא מיחייבי. 
אָבֵל אסור בשאלת שלום. מדקאמר ליה רחמנא ליחזקאל: האנק דום.

אָבֵל אסור בנעילת הסנדל. מדקאמר ליה רחמנא ליחזקאל: ונעליך תשים ברגליך. 
ולחם אנשים לא תאכל – אמר רב יהודה אמר רב: אָבֵל יום ראשון אסור לאכול משלו. מדקאמר ליה רחמנא ליחזקאל: ולחם אנשים לא תאכל." 

לאור זאת יש לברר האם התנהגותו של המצורע קשורה בעניני אבלות. התרגומים מתייחסים להיבט החיצוני של הפעולות. על הפסוק וְעַל שָׂפָם יַעְטֶה מובא בתרגום אונקלוס: "ועל שפם כאבילא יתעטף" וכן פירש רש"י: "ועל שפם יעטה – כאבל".

בתרגום יונתן ההתייחסות היא יותר כללית: "ועל שיפמי יהי מעטף והי כאבילא יהי לבוש". באופן הכללי הזה נוקט גם אבן עזרא, אלא שהוא מתייחס לא רק להיבט החיצוני של האבלות אלא גם לתוכן: 
"בגדיו יהיו פרומים - כמו קרועים להכירו ללכת במנהג משונה. 
או טעמו כענין אבל; על כן בגדיו יהיו פרומים וראשו פרוע. והטעם שיתאבל על רוע מעשיו כי בעבור מעשיו בא לו זה הנגע."

היינו: המצורע מתנהג כאבל כדי שיתאבל על רוע מעשיו. 
חזקוני מפרש כך על הפסוק בְּגָדָיו יִהְיוּ פְרֻמִים:

"יתאבל על מעשיו, שבשביל רוע מעשיו בא לו הנגע."

לעומת זאת את הפסוק וְעַל שָׂפָם יַעְטֶה הוא מפרש:

"ועל שפם יעטה - להפסיק ריח רע היוצא מפיו שלא להזיק את הבריות."

לעומת פרושים אלו, מדברי ה"כלי יקר" משתמע שהתנהגותו של המצורע אינה קשורה דווקא  באבלות: 
"ראשו יהיה פרוע - לכפר על גסות רוחו שרצה להיות לראש על כל אדם. 
ובגדיו יהיו פרומים - לכפר על צרות העין כי כל צר עין מסתמא גם בגדיו קרועים ומטולאים.

ועל שפם יעטה - לכפר על חטא הלשון שבשפתיו. 
וטמא טמא יקרא - כי המטמא בניב שפתיו אחרים אז טמא יקרא גם הוא כי ודאי במומו פוסל. 
וכל ימי אשר הנגע בו, דהיינו העוון - אז יטמא. לפי שטמא הוא מצד מעשיו." 

רש"י מפרש את המילה שָׂפָם במשמעותה המקובלת בלשוננו: "שער השפתים גרינו"ן בלע"ז", אולם כפי שהובא לעיל ב"ילקוט שמעוני" ההלכה הנלמדת מהפסוק היא שאָבֵל חייב בעטיפת הראש, היינו כל הפנים כולל השפם. לא נראית לי כאן מחלוקת בפרוש הכתוב, אלא המשמעות היא שה"עיטוי", היינו הכיסוי כולל גם את השפם. לעומת זאת, לפי אבן עזרא המפרש את מטרת הכיסוי להפסיק ריח רע היוצא מפיו, יתכן שמדובר בכיסוי אזור הפה בלבד, ובמילים אחרות: רק השפם.

לעיל הבאנו את דברי ה"ילקוט שמעוני" הלומד שאבל אסור בשאלת שלום מדקאמר ליה רחמנא ליחזקאל: האנק דום, אולם במסכת מועד קטן (דף טו ע"א) הגמרא משוה בין דיני אבל למצורע, ודורשת:  
"מצורע מהו בשאילת שלום? תא שמע: ועל שפם יעטה - שיהו שפתותיו מדובקות זו בזו שיהא כמנודה וכאבל ואסור בשאילת שלום."

אין ספק שהגמרא דורשת את המילה שָׂפָם במשמעות שפתיים, היינו שפתותיו מדובקות זו בזו. 
התוספות על אתר (ד"ה שיהו שפתותיו) מעירים:

"לעיל דרשינן מיניה עטיפת הראש. ושמא תרוייהו משמע, אי נמי מדכתיב שפם ולא כתיב שפה."

לפי שני הסברי התוספות משמעות הביטוי עַל שָׂפָם יַעְטֶה היא כפולה; הן במובן של כיסוי הפנים והן במובן של חשיקת השפתיים.  ההבדל בין שני ההסברים לענ"ד הוא, שלפי ההסבר הראשון המילה שָׂפָם בעצמה היא דו משמעותית, ולפי ההסבר השני השימוש במילה שפם במקום שפה, הוא המקור לדרשה הנוספת.  

[לכאורה צריך עיון, מדוע נאמר אצל יחזקאל הפסוק הֵאָנֵק דֹּם כדי ללמוד ממנו שאבל אסור בשאילת שלום (בדיבור), הרי ביחזקאל נאמר גם: עַל שָׂפָם לֹא תַעְטוּ ומכאן אפשר לכאורה ללמוד שאבל רגיל חייב להצמיד שפתותיו ולא לדבר? ויתכן שהדבר תלוי במחלוקת הראשונים בסוגיה האם הֵאָנֵק דֹּם היא שתיקה מוחלטת או היתר מסוים להיאנק, אבל לא לצעוק, עי"ש.]

בעל "הכתב והקבלה" המקדיש חלקים רבים מפרושו לעניני לשון מנסה למצוא את הקשר בין שָׂפָם לבין שתיקה, ובלשונו: "צריך ביאור איך הבינו במלת שפם ענין הדבקות". את הסברו הוא מבסס על ההנחה 

"שהשי"ן והסמ"ך שניהם מאותיות השריקה, והשי"ן בעצמה לפעמים היא נשרקת בחוזק (שי"ן שמאלית) ולפעמים בחולשה (שי"ן ימנית). לכן דרשו רבותינו בכמה מקומות שי"ן ימנית כשמאלית וכן להפך".

הוא מביא לכך דוגמאות רבות של דרשות, וביניהן:

1. דרשו "אחפש את ירושלים" - לשון חופש וחירות. 
2. "כבשים ללבושך" (משלי כז, כו) - דברים שהם כבשונו של עולם. 
3. "וכמשמרות נטועים" (קהלת יב, יא) אנו קורין מסמרות ואין כתיב אלא משמרות - משמרות כהונה ולויה (במדבר רבה פ' י"ד). 
4. "ואשימם בראשיכם" (דברים א, יג) – ואשמם (מלשון אשמה) בראשיכם. 
5. "כי תשטה אשתו" - אמרו: כתיב בשי"ן לומר לך: אין אדם עובר עבירה אלא אם כן נכנס בו רוח שטות. 
ודוגמאות רבות נוספות. 

מתוך ריבוי הדרשות הוא קובע:

"כל דרשות כאלה בנויות על מסורת הכתיבה, והנקודה שעל השי"ן (ימנית או שמאלית) מסורת הקריאה שהיתה על פה עד שהתירוה לכתוב על ספר. ויש אם למקרא ויש אם למסורת, וכל התיבות הכתובות בשי"ן שמאלית ראויות להכתב בסמ"ך אלא שנתנו לדרשה כאלו כתיב בשי"ן...

ומעתה אני אומר כי גם דרשתם במלת שפם ענין הדבקות הוא מזה הענין, דרשוהו כשי"ן ימנית והוא מגזרת שף אשר יורה על ההתקרבות והתדבקות, כמו (תהלים כב טז): יָבֵשׁ כַּחֶרֶשׂ כֹּחִי וּלְשׁוֹנִי מֻדְבָּק מַלְקוֹחָי וְלַעֲפַר מָוֶת תִּשְׁפְּתֵני - מילת 'תשפתני' נגד 'מדבק' וכמו שביאר הרש"פ ששרש שף הונח על תנועת השפשוף שהוא התנועע דבר על דבר מבלי שיגביה את עצמו אל האויר אבל ישאר תמיד על נושאו ונוגע בו, כעין תנועת הנחש על הארץ וכגרירת מטה כסא וספסל שאין מגביהין אותן מעל הקרקע, ולזה נקרא מין חיה שפן על שם שגורר תמיד את רגליו אחר ידיו וכל תנועתו הוא עושה בידיו לבד והם גוררים את הרגלים אחריהם, וכן נקרא מין נחש שפיפון על שם אופן הליכתו, כי כל הנחשים בכלל הם זוחלים על הארץ והשפיפון הוא שופף ביותר שאינו מרים את עצמו כלל מן הארץ... על כל פנים דעת רבותינו מבוארת להבין במלת שפם ענין דבקות השפתים." 

המלבי"ם מבאר באופן פשוט יותר את הענין הלשוני.

"מה שכתב 'שפם' במ"ם הוא זרות בלשון, כי הנפרד שפה, והרבים שפתים בכל מקום, ומילת שפם לא בא רק במקום שבוֹלֵם שפתיו מלדבר. כי שפתים בא תמיד בריבוי זוגי כמו עינים, ידים, רגלים על שם שהם שנים. אבל כשנושק שפתיו ומדבקן זה לזה עד שנראה כשפה אחת מחוברת בא שם שפם (מילת "ביניים" בין שפה לשפתים) ... שבא לאבל וסגירת השפה מלדבר."   
עד כה התמקדנו בהיבטים ההלכתיים של האבל והמצורע. בפתיחתא למדרש איכה רבה (פסקה כא) מובאת הדרשה הבאה בשם רבי אלכסנדרי:

"והצרוע אשר בו הנגע – 
והצרוע - זה בית המקדש. 
אשר בו הנגע - זו עבודת כוכבים שהיא מטמאה כנגע, שנאמר: ויחללו את מקדשי ויטמאוה. 
בגדיו יהיו פרומים - אלו בגדי כהונה. 
וראשו יהיה פרוע - הוא שנאמר (ישעיה כב): ויגל את מסך יהודה; גלי דכסיא. 
ועל שפם יעטה - כיון שגלו ישראל לבין אומות העולם לא היה אחד מהן יכול להוציא דבר תורה מפיו. 
וטמא טמא יקרא - חורבן ראשון וחורבן שני."

אין ספק שהמדרש בא ללמדנו שהתורה רומזת לנו לראות בתופעות השונות הקורות לנו לא רק את הענין האישי-הפרטי (שהוא כמובן מחייב מבחינה הלכתית) אלא גם את תזכורת למצבנו הכללי-הלאומי.

יתכן שעל פי גישה זו, גם הנבואה ליחזקאל שבה פתחנו את עיוננו, מקבלת משמעות נוספת; הנביא משלב בין הארועים הפרטיים שלו (מות אשתו) לבין הארועים הכלליים (חורבן הבית).

****

אחת ההלכות הקשורות במצורע היא בָּדָד יֵשֵׁב מִחוּץ לַמַּחֲנֶה מוֹשָׁבוֹ. רש"י מפרש:
"שלא יהיו שאר טמאים יושבים עמו. 
ואמרו רבותינו: מה נשתנה משאר טמאים לישב בדד? הואיל והוא הבדיל בלשון הרע בין איש לאשתו ובין איש לרעהו, אף הוא יבדל."
הכונה בהלכה שלא יהיו שאר טמאים יושבים עמו היא שמכיון שהמצורע משולח מחוץ לג' מחנות ואילו טמאים אחרים רק ממחנה אחד (שכינה) או שנים (שכינה ולויה), אין המצורע יושב עם טמאים הטמאים בטומאות אחרות, אולם ודאי שהוא יושב עם מצורעים אחרים. כך אנו רואים גם בפתיחה להפטרת השבת (מצורע. ספר מלכים ב פרק ז): וְאַרְבָּעָה אֲנָשִׁים הָיוּ מְצֹרָעִים פֶּתַח הַשָּׁעַר. הם יושבים אמנם מחוץ לעיר, אולם הם ארבעה היושבים יחדיו (הכתוב אינו מגלה את זהותם, אולם על פי דרשת חז"ל הכונה לגיחזי ובניו).

בעבר עמדנו על הסמליות בעובדה שהפטרה זו נקראת בשבת שלפני יום העצמאות וניסינו לחבר בין שני הענינים. כך נעשה גם השנה, בעקבות הערה משיחותיו של הרב צבי יהודה קוק זצ"ל. אותם המצורעים, אף על פי שהם מקיימים בעצמם את ההלכה של מִחוּץ לַמַּחֲנֶה מוֹשָׁבוֹ, אין הם מתנתקים מכלל ישראל. בהמשך הפרק אנו קוראים: "וַיֹּאמְרוּ אִישׁ אֶל רֵעֵהוּ לֹא כֵן אֲנַחְנוּ עֹשִׂים הַיּוֹם הַזֶּה יוֹם בְּשׂרָה הוּא וַאֲנַחְנוּ מַחְשִׁים וְחִכִּינוּ עַד אוֹר הַבֹּקֶר וּמְצָאָנוּ עָווֹן וְעַתָּה לְכוּ וְנָבֹאָה וְנַגִּידָה בֵּית הַמֶּלֶךְ. וַיָּבֹאוּ וַיִּקְרְאוּ אֶל שֹׁעֵר הָעִיר וַיַּגִּידוּ לָהֶם לֵאמֹר בָּאנוּ אֶל מַחֲנֵה אֲרָם וְהִנֵּה אֵין שָׁם אִישׁ וְקוֹל אָדָם". בעקבות זאת באה ישועה לכלל ישראל. 
בכרוז שפרסם הרב צב"י בט' בתמוז תשל"ח ("להלכות צבור" עמ' קנב) הוא מצטט את דברי ה"חסד לאברהם" (ר 'אברהם אזולאי):

"כל אדם מישראל, יהודי היושב בארץ ישראל, הוא צדיק אף על פי שאתה יודע שהוא רשע והוא בחזקת רשע. הוא רשע מבחינה אישית פרטית והוא צדיק מבחינה צבורית-חברתית שהוא שייך בהיותו יושב בארץ ישראל. עמך כולם צדיקים - לעולם יירשו ארץ."

על כך מוסיף הרב צב"י, בהתבסס על ההלכה שאדם המתפלל "אפילו נחש כרוך על עקבו לא יפסיק... אבל עקרב פוסק":

"עקרב - זה עקר בית הנעקר משייכותו הנפשית והמעשית אל בית ישראל, אל כלל ישראל של האומה הישראלית - פוסק. (אבל) השייכות הלאומית הישראלית מגינה ומצילה מן ההפסקה וקובעת ההתקשרות החיונית השייכותית אל עם ישראל, תורתו וארצו."

ארבעת המצורעים של הפטרתנו, למרות שהם רשעים מבחינה אישית פרטית, כי אחרת לא היו לוקים בצרעת, הם צדיקים מבחינה צבורית-חברתית, ולכן הם מביאים ישועה לישראל. הם, ורבים כמותם בני דורנו בהיותם יושבים בארץ ישראל. עמך כולם צדיקים לעולם יירשו ארץ, מכניסים אותנו לאוירה הראויה ליום העצמאות, חרף כל המכשולים והבעיות.
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