בס"ד 

דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת                                                                                דף מס' 3       


פרשת תצוה תשס"ו

מעיל האפוד

פרשתנו היא פרשת הכהנים: "וְאַתָּה הַקְרֵב אֵלֶיךָ אֶת אַהֲרֹן אָחִיךָ וְאֶת בָּנָיו אִתּוֹ מִתּוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לְכַהֲנוֹ לִי", ובתור "נבחרים" יש להם בגדים מיוחדים: "וְעָשִׂיתָ בִגְדֵי קֹדֶשׁ לְאַהֲרֹן אָחִיךָ לְכָבוֹד וּלְתִפְאָרֶת". לכהן הדיוט ארבעה בגדים: כתונת, מכנסיים, מגבעת ואבנט, ולכהן גדול נוספים עוד ארבעה: מעיל, אפוד, חושן וציץ.

בעיוננו השבת נתמקד במעיל, ככתוב בפרשתנו (פרק כח פסוקים לא-לה):
וְעָשִׂיתָ אֶת מְעִיל הָאֵפוֹד כְּלִיל תְּכֵלֶת.

וְהָיָה פִי רֹאשׁוֹ בְּתוֹכוֹ שָׂפָה יִהְיֶה לְפִיו סָבִיב מַעֲשֵׂה אֹרֵג כְּפִי תַחְרָא יִהְיֶה לּוֹ לֹא יִקָּרֵעַ.

וְעָשִׂיתָ עַל שׁוּלָיו רִמֹּנֵי תְּכֵלֶת וְאַרְגָּמָן וְתוֹלַעַת שָׁנִי עַל שׁוּלָיו סָבִיב וּפַעֲמֹנֵי זָהָב בְּתוֹכָם סָבִיב. 

פַּעֲמֹן זָהָב וְרִמּוֹן פַּעֲמֹן זָהָב וְרִמּוֹן עַל שׁוּלֵי הַמְּעִיל סָבִיב.

וְהָיָה עַל אַהֲרֹן לְשָׁרֵת וְנִשְׁמַע קוֹלוֹ בְּבֹאוֹ אֶל הַקֹּדֶשׁ לִפְנֵי ה' וּבְצֵאתוֹ וְלֹא יָמוּת.

בזיהויו של המעיל נחלקו המפרשים. רש"י (לפסוק ד) מפרש:

"ומעיל - הוא כמין חלוק וכן הכתונת, אלא שהכתונת סמוך לבשרו, ומעיל קרוי חלוק העליון."

רמב"ן (פסוק לא) חולק עליו. לאחר שהוא מביא את פרוש רש"י (פס' ד') הוא מעיר:  

"ואין הדבר כן, כי המעיל בגד יתעטף בו כמו שאמר (שמואל א כח יד): והוא עוטה מעיל. וכתיב (ישעיה סא י): מעיל צדקה יעטני. ולא תבא עטיה על הכתנת רק על השַׂלְמָה אשר יכסה בו, דכתיב (תהלים קד ב): עוטה אור כשלמה... והוא תרגומו של יונתן בן עוזיאל שהזכיר הרב (רש"י בפסוק ד) כי הוא עטוף קרוב לצורת האפוד שיתעטף בו חצי הגוף שכלפי רגליו. כי אם היה חלוק אינן דומין זה לזה כלל. וראיה עוד שאמר(שמואל א טו כז): ויחזק בכנף מעילו ויקרע, והנה יש לו כנפים ואינו כמין חלוק. 
אבל המעיל כסות מקיף את הגוף כולו מצווארו ולמטה עד רגלי האדם ואין לו בית יד כלל, ובשאר המעילים יש לו בית צוואר כנגד כל הצוואר תפור בו, ואותו בית צוואר נקרא פי מעיל, וצוה הכתוב שיהא ארוג עמו והמעיל כלו מחולק מלפניו עד למטה, מכניס ראשו בנקב פיו ונמצא צווארו חגור בפי המעיל, ומלפניו שתי כנפים מכסה בו ומגלה כרצונו, כמין גלימה שאין לה בית ראש, שחלקו התפירה שלפניה מקמי שפה ולמטה, ולכן יבא בו לשון עטיה לעולם."

פרוש לפרושו: לפי רש"י המעיל הוא בגד עם שרוולים, כמו כתונת, אלא שזו קצרה והמעיל הוא ארוך. רמב"ן מדבר על עטיה שהוא למעשה עיטוף, ולכן הגדרה זו אינה מתאימה ל"חלוק" אלא יותר לשכמיה של זמננו, בגד העוטף את הגוף מצווארו ולמטה עד רגלי האדם, ללא שרוולים וללא "כפתורים" (של זמננו), שמתעטפים בו על ידי שמכניסים את הראש דרך פתח הנקרא בית צוואר. תנאי נוסף על פי הפסוקים הוא שיהיו לו כנפים (ועל כך בהמשך).

בתוך דברי רמב"ן מצויה גם התייחסות לתרגומו של יונתן בן עוזיאל. לשם הבנת הענין נשוב אל דברי רש"י (בפס' ד) שם הוא מתאר את האפוד: 

"ואפוד - לא שמעתי ולא מצאתי בברייתא פירוש תבניתו. ולבי אומר לי שהוא חגור לו מאחוריו, רחבו כרוחב גב איש כמין סינר שקורין פורצני"ט שחוגרות השרות כשרוכבות על הסוסים. כך מעשהו מלמטה שנאמר (שמואל ב ו): ודוד חגור אפוד בד - למדנו שהאפוד חגורה היא. ואי אפשר לומר שאין בו אלא חגורה לבדה שהרי נאמר (ויקרא ח): ויתן עליו את האפוד, ואח"כ ויחגור אותו בחשב האפוד, ותרגם אונקלוס: בהמיין אפודא. למדנו שהחשב הוא החגור והאפוד שם תכשיט לבדו. ואי אפשר לומר שעל שם שתי הכתפות שבו הוא קרוי אפוד, שהרי נאמר: שתי כתפות האפוד - למדנו שהאפוד שֵם לבד, והכתפות שֵם לבד, והחשב שֵם לבד. לכך אני אומר שעל שם הסינר של מטה קרוי אפוד, על שם שאופדו ומקשטו בו, כמו נאמר (שם): ויאפוד לו בו. והחשב הוא חגור שלמעלה הימנו והכתפות קבועות בו. 
ועוד אומר לי לבי שיש ראיה שהוא מין לבוש, שתרגם יונתן: ודוד חגור אפוד - בד כרדוט דבוץ. ותרגם כמו כן מעילים כרדוטין במעשה תמר אחות אבשלום (שמואל ב יג): כי כן תלבשנה בנות המלך הבתולות מעילים."

אם כן, רש"י עצמו מתבסס על תרגום יונתן שהאפוד הוא כרדוט והמעילים הם כרדוטין, וכשם שחוגרים את האפוד (ודוד חגור אפוד) כך חוגרים (מתעטפים) את המעיל.

בפסיקתא זוטרתא (הקרוי גם "לקח טוב") מצינו הגדרה נוספת:
"המעיל היה דומה כמו מנטיל הלובשים אנשי צרפת, והיה אורגין אותו קצר מלמעלה, ורחב מלמטה, והיה מלמעלה כלפי הצואר שלש אמות, ומלמטה כלפי רגלים שש אמות." 
איני יודע אם לזאת כיון בעל "לקח טוב", אולם האסוציאציה העולה בדעתי היא של לבוש מעין "טוקסידו" של ימינו. בגד כזה בולט ב"כנפיו", ומתאים לכך מאד הפסוק בשמואל: ויחזק בכנף מעילו ויקרע, אותו פסוק שהביא הרמב"ן כמתנגד לפרוש רש"י, שכן ממנו מוכח, שלמעיל חייבים להיות כנפיים.

[אי אפשר, לענ"ד, להתעלם מהעובדה שהמפרשים מתארים את בגדי הכהונה על פי הבגדים שראו עיניהם בזמנם ובמקומם. הכתוב מעיד שבגדי הכהונה הם לְכָבוֹד וּלְתִפְאָרֶת, והמפרשים השונים מציעים את בגדי התפארת המוכרים להם. לכן רש"י מדבר על סינר שחוגרות השרות כשרוכבות על הסוסים (ומניין הכיר רש"י את לבוש השרות, על כך ניתנו תשובות רבות ומגוונות... ), בעל "לקח טוב" מציע את המנטיל הלובשים אנשי צרפת, והגדיל לעשות רשב"ם שכתב (פס' לב) בענין פתח המעיל: "פתח שמכניס ראשו כשלובשו, באמצעיתו למעלה, להבדיל מעין מלבושים של גלחים", השוואה ללבוש הכמרים, לא פחות.]

ולענין הלכה:

הרמב"ם בהלכות כלי המקדש (פרק ט הלכה ג) פסק:

"המעיל כולו תכלת, וחוטיו כפולין שנים עשר ופיו ארוג בתחילת אריגתו, ואין לו בית יד אלא נחלק לשתי כנפיים מסוף הגרון עד למטה כדרך כל המעילים ואינו מחובר אלא כנגד כל הגרון בלבד."

הראב"ד השיג על הרמב"ם בשתי נקודות:

"ואין לו בית יד; אמר אברהם: זו מנין לו?  
אלא נחלק (לשתי כנפיים); אמר אברהם: וגם זו מנין לו?"

ה"כסף משנה" על אתר מסנגר על הרמב"ם:  

"והנה הרמב"ן בפירוש התורה כתב כדברי רבינו ואפשר דבאי זו ברייתא מצאו כן." 
היינו: רמב"ן הוא בבחינת תנא דמסייע לרמב"ם, ומקור שניהם הוא בברייתא עלומה שאינה מוכרת לנו. (דעת הראב"ד, לעומת זאת, אינה ברורה, ולא ידוע אם הוא מפרש כרש"י או כאחד הפרושים האחרים).

ה"אור שמח" מוצא מקור לשיטת הרמב"ם מסוגיית הגמרא במסכת יומא (דף עב ע"ב):

"רבי חמא בר חנינא: מאי דכתיב: את בגדי השרד לשרת בקדש? אלמלא בגדי כהונה לא נשתייר משונאיהן של ישראל שריד ופליט. רבי שמואל בר נחמני אמר דבי רבי שמעון תנא: בגדים שגורדין אותן כברייתן מכליהן (רש"י: כשהיו חותכין אותן בגרדין שלהן מתוך כלי אריגתן היו עושים כברייתן חלולין כדרך לבישתן ולא כשאר יריעה שצריך שוב לחתכה למידת הלבוש ולתפור במחט), ומשרדין מהן כלום (רש"י: ומשיירין מהן מקצת שאינו ארוג עמהן), מאי היא? ריש לקיש אמר: אלו מעשה מחט. 
מיתיבי: בגדי כהונה אין עושין אותן מעשה מחט אלא מעשה אורג, שנאמר: מעשה ארג. אמר אביי: לא נצרכה אלא לבית יד שלהם. כדתניא: בית יד של בגדי כהונה נארגת בפני עצמה ונדבקת עם הבגד, ומגעת עד פיסת היד." 

ומוסיף על כך ה"אור שמח":

"דכאשר תעיין בציווי עשיית הבגדים תראה כי לא נאמר מעשה אורג אך במעיל, ואיהו דלא היה לו בית יד היה כולו מעשה אורג ולא מעשה מחט, אבל בכל הבגדים דהיה להם בית יד, היה גם מעשה מחט."

לפי דרשת הגמרא חלק הבגד שאינו ארוג מתייחס לבית יד שלהם (שרוולים) כיון שאורגים אותם בפני עצמם ותופרים אותם לבגד. האור שמח מוסיף שזה מתייחס לכל הבגדים למעט מעיל, שבו נאמר הביטוי מעשה אורג, ולא נזקקו בו למעשה מחט כיון שלא היו לו שרוולים, וזהו לדעתו המקור לשיטת הרמב"ם.   

פרט לענין הפרטים המעשיים של בגדי הכהונה (שכל פרטיהם חיוניים גם אם אין אנו מבינים את טעמיהם), יש לבגדים אלה גם משמעות רעיונית על פי דרשות חז"ל. מקור הדברים הוא במסכת ערכין (דף טז עמוד א): 

"למה נסמכה פרשת בגדי כהונה לפרשת קרבנות? לומר לך: מה קרבנות מכפרין, אף בגדי כהונה מכפרין; כתונת מכפרת על שפיכות דמים... מכנסים מכפרים על גילוי עריות... מצנפת מכפרת על גסי הרוח... אבנט מכפרת על הרהור הלב... אפוד מכפר על עבודה זרה... מעיל מכפר על לשון הרע; אמר הקב"ה: יבא דבר שבקול ויכפר על מעשה הקול. ציץ מכפר על מעשה עזי פנים."

לפי זה, המעיל משמש כפרה על עניני הדבור – לשון הרע. 

רבינו בחיי מסביר על פי זה את ייחודו של פתח המעיל, שעל תפירתו יש להקפיד, ככתוב: וְהָיָה פִי רֹאשׁוֹ בְּתוֹכוֹ שָׂפָה יִהְיֶה לְפִיו סָבִיב מַעֲשֵׂה אֹרֵג כְּפִי תַחְרָא יִהְיֶה לּוֹ לֹא יִקָּרֵעַ:
"נראה לי כי מה שדרשו יבוא דבר שבקול ויכפר על מעשה קול, נכלל בו עוד כל הדובר שקרים והמועל בדבורו ויש לו שפתים דולקים ולב רע. כי לכך נקרא מעיל שבא לכפר על המעל, לפיכך צוה על המעיל: והיה פי ראשו בתוכו.

ויש בזה רמז אזהרה לאדם שראוי לו שיהיה דבורו שוה למה שבתוכו שיהיה תוכו כברו ושפתו לפיו סביב לעצור במלין, והוא אינו עושה כן, אלא מעשה אורג - כופל דבריו כארג הזה שכופל חוטי אריגתו. וכן כפי תחרא - כפי השריון שטבעותיו כפולים. ועל כן בא המעיל לכפר על עוון זה, כי הוא מרוחק אצל השי"ת, ודובר שקרים לא יכון לנגד עיניו."

פי המעיל רומז אפוא לחטאו של הדובר: כופל דבריו כארג הזה שכופל חוטי אריגתו, וגם לתיקון: והיה פי ראשו בתוכו, שראוי לו שיהיה דבורו שוה למה שבתוכו שיהיה תוכו כברו ושפתו לפיו סביב לעצור במלין. 
"כלי יקר" מקשר דרשה זו לעובדה שבניגוד לשאר הבגדים, המעיל היה עשוי כולו תכלת (וְעָשִׂיתָ אֶת מְעִיל הָאֵפוֹד כְּלִיל תְּכֵלֶת):

"לפי שהמעיל מכפר על לשון הרע על כן היה כולו תכלת. כי תכלת דומה לים, וע"י התכלת יסתכל בים וממנו יראה וכן יעשה. כי בים נאמר (איוב לח י-יא): ואשבור עליו חקי ואשים בריח ודלתים, ואומר עד פה תבא ולא תוסיף וגו'... והיה מן הראוי שילמד האדם מן הים אשר אינו עובר דלתים ובריח ואינו פורץ גדרו. וזהו טעם התכלת שדומה לים - כי בהסתכלו בתכלת יהיה נזכר אל הים שדומה לו בצבע וממילא יתבונן אז במעשה הים וממנו יראה וכן יעשה."

אנו מכירים דרשה דומה בענין פתיל התכלת שבציצית (תכלת דומה לים וגו'). ואכן הכלי יקר רותם גם את הדרשה שם לעניננו:

"ובפרשח שלח בע"ה יתבאר בענין זה גם ענין תכלת של ציצית... וזה טעם התכלת לזכירת כל מצות ה': כי על ידי שיסתכל בתכלת הדומה לים, יהיה נזכר למעשה הים שאינו פורץ גדרו ועומד בגזירת השי"ת כך יעשה גם הוא. וע"י שיסתכל בים הדומה לרקיע, יהיה נזכר גם למעשה הרקיע שאינו משנה מדתו וממנו יראה וכן יעשה בקל וחומר. וע"י שיסתכל ברקיע הדומה לכסא כבוד, בעיניו יראה מקום חוצבו ויהיה נכסף לחזור ולהתדבק שם כי הנשמה נכספה אל המקום אשר היה שם אהלה בתחילה... וכאן עיקר הטעם של התכלת ללמוד מן הים לבד כאמור."

מלבי"ם (ב"רמזי בגדי הקדש") מציג היבט נוסף. בבגדי הכהן הגדול יש כאמור תוספת של ארבעה בגדים המתייחסים ל"נפש הדברית והמשכלת", וראשון להם המעיל:

"שישמור את דבורו ומוצא שפתיו בל ידבר רק בתורה ויראת ה' ומצוותיו, ולא ירבה בשיחה בטלה וכל שכן לשון הרע ורכילות. ולכן לבש את המעיל שהוא מלבוש עליון מיוחד לנכבדים, כמו שהדבור מיוחד לכבוד הנפש המעולה מנפש הבהמה. וציוה שיהיה שפה לפיו סביב לא יקרע - שלא יקרע את פיו לדבר דברי חול, כי ה' הקיף על הדבור שתי חומות ושפה לפיו כמו שאמרו חז"ל. וכל שכן שלא ידבר לשון הרע רק 'ונשמע קולו בבואו אל הקדש' - שאז ידבר בתורה ובמצוות ה' ויקשקש בפעמון. ועל כן באו הפעמונים בתוך הרמונים, שהרמון יש לו תרי"ג גרעינים ומצייר התרי"ג מצוות... שהקול ראוי שיימצא רק בבואו אל הקדש, ורק בתוך הרמונים, בתורת ה' ובמצוותיו."

נראה לי שהתוספת שבדבריו היא שהמעיל לא בא למנוע רק דבורים שליליים, אלא לעסוק בדבורים חיוביים בלבד, ללא שום דבורי חול, גם אם אינם בגדר רכילות ולשון הרע.

---

לא נרצה ולא נוכל להתעלם מ"שבת זכור" המכניסה אותנו כבר לאווירת פורים (הן מהבחינה העיונית והן מצד השמחה, שלא לומר ה"השתוללות"). כך כותב "שם משמואל" (שנת תרע"ב):

"ענין בגדי כהונה הגיד כ"ק אבי אדמו"ר זצללה"ה כי כל דבר פנימי צריך כיסוי ולבוש, ועל כן כהנים שהם פנימיים צריכין לבגדים, ולא לויים שלויים הם לארמא קלא, על כן אינם נצרכים ללבוש, עכת"ד. 
והנה עמלק הוא נמי כח פנימי כמו שדקדק כ"ק אבי אדמו"ר זצללה"ה מפרקי דר' אליעזר שמשל את שבת לכוס יין ועמלק לכוס חומץ, כי יין הוא פנימי וחומץ מתחילתו יין אלא שנתקלקל, א"כ הוא נמי פנימי אלא שהוא פנימיות הרע, ועל כן שייך אצלו נמי ענין לבוש ובגדים... ועל כן מצינו בעמלק שהיה מפתה אותם ואומר להם צאו אלי ועשו אתנו מסחר וקנין כי אחיכם אנחנו כדאיתא במדרשים...

והנה בפורים כאשר נהפוך הוא אשר ישלטו היהודים המה בשונאיהם, ובראשונה כתיב ותשם אסתר את מרדכי על בית המן, נהפך ענין הכיסוי והבגדים שהיה להמן ברשעות אל מרדכי בקדושה שנתוסף אצלו פנימיות על פנימיות, ועל כן כתיב ומרדכי יצא מלפני המלך בלבוש מלכות."

הוא מוסיף ואומר "וזהו ענין בגדי שבת, ששבת היא פנימיות, על כן שייך בה ענין הלבושים" ולפי זה מובן גם מנהג החסידים "וזה טעם מנהגנו ללבוש בפורים בגדי שבת". ולולא דמסתפינא הייתי מוסיף שזה מקור ההתחפשות בפורים, שינוי הבגדים, בשל שינוי כל המציאות ונכנס יין יצא סוד, ומגילה הגלולה והמכוסה נפתחת ומגלה, ושם הוי'ה הנסתר בה, מתגלה לעין כל.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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