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פרשת תצוה תשס"ז

בגדי כהונה ו"בגדי" המגילה
פרשתנו היא בעיקרה פרשת הכהנים (לעניות דעתי זו הסיבה העיקרית ששמו של משה רבנו אינו מופיע בה), וחלק משמעותי מכך הוא ענין בגדי הכהונה, הפותח בהכרזה כללית (פרק כח פס' ב): 
וְעָשִׂיתָ בִגְדֵי קֹדֶשׁ לְאַהֲרֹן אָחִיךָ לְכָבוֹד וּלְתִפְאָרֶת.

רמב"ן מפרש את המושגים כָּבוֹד ו תִּפְאָרֶת:

"לכבוד ולתפארת שיהיה נכבד ומפואר במלבושים נכבדים ומפוארים, כמו שאמר הכתוב (ישעיה סא י): כחתן יכהן פאר. כי אלה הבגדים לבושי מלכות הן, כדמותן ילבשו המלכים בזמן התורה, כמו שמצינו בכתנת ועשה לו כתנת פסים (בראשית לז ג), שפירושו מרוקמת כדמות פסים, והיא כתונת תשבץ כמו שפירשתי (לעיל כה ז), והלבישו כבן מלכי קדם. וכן הדרך במעיל וכתנת. וכתוב (שמואל ב יג יח):  ועליה כתנת פסים כי כן תלבשנה בנות המלך הבתולות מעילים... והמצנפת ידועה גם היום למלכים ולשרים הגדולים, ולכן אמר הכתוב בנפול המלכות (יחזקאל כא לא): הסר המצנפת והרם העטרה, וכן כתוב (ישעיה סב ג): וצניף מלוכה. וכך יקראם הכתוב (להלן לט כח): פארי המגבעות, וכתיב (יחזקאל מד יח): פארי פשתים יהיו על ראשם, שהם פאר ושבח למכתירים בהם. והאפוד והחשן לבוש מלכות, כענין שכתוב (דניאל ה טז): והמניכא די דהבא על צוארך. והציץ נזר המלכים הוא, וכתיב (תהלים קלב יח): יציץ נזרו והם זהב וארגמן ותכלת, וכתיב (שם מה יד): כל כבודה בת מלך פנימה ממשבצות זהב לבושה."

המטרה היא אפוא לרומם את מעמדו של הכהן בעיני הבריות, ומכיון שאלה הבגדים לבושי מלכות הן - הלבישו בהם את הכהן הגדול.

אחת מהוכחותיו של הרמב"ן שהמעיל הוא בגד מלכות הוא ממגילת אסתר (ח טו):

"וכתיב:  ומרדכי יצא מלפני המלך בלבוש מלכות תכלת וחור ועטרת זהב גדולה ותכריך בוץ וארגמן, והתכריך הוא המעיל שיעטף בו."

[לקראת סיום עיוננו נעסוק בבגדי אחשורוש, ומחמת קוצר היריעה לא נרחיב בבגדי מרדכי ואסתר.]

הרמב"ן מוסיף פרוש "על דרך האמת",ולפרוש זה הביטוי "לכבוד ולתפארת" אינו מתייחס לכהן, אלא לקב"ה:

"יאמר שיעשו בגדי קדש לאהרן לשרת בהם לכבוד השם השוכן בתוכם ולתפארת עוזם, כדכתיב (תהלים פט יח): כי תפארת עזמו אתה. וכתיב (ישעיה סד י): בית קדשנו ותפארתנו אשר הללוך אבותינו, וקדשנו הוא הכבוד ותפארתנו תפארת ישראל. ועוד נאמר (תהלים צו ו): עוז ותפארת במקדשו, וכן (ישעיה ס יג): לפאר מקום מקדשי ומקום רגלי אכבד - שיהיה מקום המקדש מפואר בתפארת, ומקום רגליו, שהוא מקום בית המקדש, מכובד בכבוד השם... ואמר בקרבנות (ישעיה ס ז):  יעלו על רצון מזבחי ובית תפארתי אפאר."

כבוד לקב"ה באמצעות המקדש והעם; בית קדשנו ותפארתנו... קדשנו - הוא הכבוד, ותפארתנו - תפארת ישראל.

הסבר מקורי מופיע אצל הנצי"ב ב"העמק דבר":

"באשר נדרש הענין שיהא אהרן מקדש עצמו ומתנהג בחסידות ובפרישות נבדל מכלל ישראל, וזה אי אפשר אלא באופן שיהא נכבד בעיני הבריות שידעו ויבינו כי הוא במעלה עליונה מהם, ולא יחשבו זאת לרמות רוחא. משום הכי היו הבגדים לתועלת שהיה בעיני ישראל לכבוד ותפארת, והבינו מזה כי חפץ ה' ביקרו, וראוי להיות מרכבה לשכינה. וכן הוא בכל כהן גדול, מה שאין כן בגדי כהונה דכהן הדיוט לא היה לכבוד ולתפארת אלא המגבעות שעל ראשם, אבל כהן גדול היה ראוי להיות משונה בכל הליכותיו."

לדעתו יש לבגדי הכהן (הגדול) מגמה ישירה ועקיפה. הישירה היא שיהיה בעיני ישראל לכבוד ותפארת, אולם זו אינה המטרה הסופית, אלא היא אמצעי שיהא אהרן מקדש עצמו ומתנהג בחסידות ובפרישות נבדל מכלל ישראל. לשם כך הוא זקוק להכרת העם כי הוא במעלה עליונה מהם, ולא יחשבו זאת (התנהגותו ה"מתנשאת" לכאורה) לרמות רוחא.

הפרושים שהובאו עד כה מתייחסים לבגדים כפשוטם וההשפעה שיש להם על רואיהם או על לובשיהם. בנוסף לכך, ישנן דרשות שונות ופרושים נוספים המייחסים לבגדי הכהונה השפעות "פנימיות" יותר. בטרם נרחיב בנקודה זו, אבקש לצטט מדברי בעל ה"כלי יקר" בפרשה שעברה ("תרומה", פרק כה פס' י), שיש בהם הערב מתודית חשובה: 
"במעשה המשכן וכל כליו ודיני עשייתם כבר נמצאו פרטי דיניהם בתלמוד, עליהם אין להוסיף וממנו אין לגרוע, ולא נשאר לנו לחדש בהם דבר כי אם במה שהסכימו עליו כל המפרשים לעשות בהם רמזים על ענינים נסתרים או נגלים, כי לא יתכן לומר שכל פרטים אלו היו בלא כוונה. 
ועל דרך זה הלכו רוב המחברים לעשות בהם רמזים איש לפי שכלו, זה אומר בכה וזה בכה, ואפילו רש"י שכל דבריו פשוטים, מכל מקום במקום שמצא לדרוש קרוב לפשוטו לא הניח מלבארו, שכן בפרשה זו פירש מזבח נחושת - לכפר על מצח נחושה. וכן י"ב עינות מים ושבעים תמרים (שמות טו כז) פירש כנגד י"ב שבטים ושבעים זקנים. על כן לא אחשוך גם אני מלומר מה שתעלה מצודת שכלי, להוסיף קצת על אותן רמזים שדברו בהם המפרשים בשתי פרשיות אלו תרומה תצוה."

לדעתו מעבר לענינים ה"טכניים" שכבר נמצאו פרטי דיניהם בתלמוד, יש לחפש בהם רמזים על ענינים נסתרים או נגלים. גם המלבי"ם הולך בכוון זה ומפרש את עניני המשכן, כליו ובגדי הכהונה בשני מישורים; האחד - על דרך הפשט, והשני ב"רמזים". גם הכלי יקר וגם המלבי"ם בפרשתנו מבססים את פירושיהם לבגדי הכהונה על דברי הגמרא במסכת ערכין (דף טז ע"א): 
"למה נסמכה פרשת בגדי כהונה לפרשת קרבנות? לומר לך מה קרבנות מכפרין אף בגדי כהונה מכפרין. 
כתונת - מכפרת על שפיכות דמים, דכתיב: ויטבלו את הכתנת בדם. 
מכנסים - מכפרים על גילוי עריות, דכתיב: ועשה להם מכנסי בד לכסות בשר ערוה. 
מצנפת - מכפרת על גסי הרוח, כדרבי חנינא, דאמר ר' חנינא: יבא דבר שבגובה ויכפר על מעשה גובה. 
אבנט - מכפרת על הרהור הלב אהיכא דאיתיה, דכתיב: והיה על לב אהרן. 
חושן - מכפר על הדינין, דכתיב: ועשית חושן משפט. 
אפוד - מכפר על עבודה זרה, דכתיב: אין אפוד ותרפים. 
מעיל - מכפר על לשון הרע. אמר הקדוש ברוך הוא: יבא דבר שבקול ויכפר על מעשה הקול. 
ציץ - מכפר על מעשה עזי פנים. כתיב הכא: והיה על מצח אהרן, וכתיב התם: ומצח אשה זונה היה לך."

המלבי"ם רואה את מטרת הבגדים בהשפעה על הנפש:

"שכמו שלבוש הגוף החיצוני שהוא לבוש אל הנפש מלבושיו החיצונים, כן תתלבש הנפש הפנימית את מלבושיה הפנימיים ותתעטף בהם. וכמו שנקראו הלבושים החיצונים בשם מד, שעשויים למידת האדם, כן מלבושי הנפש נקראים בשם מדות, שמדות האדם ותכונותיו ילבישו את הנפש, ועל ידם יתראו כוחותיה ועלילותיה. וכאשר צוה על מלבושי הכהנים החיצונים, היה עיקר הכונה להורותם איך ילבישו את נפשם טוב המדות והתכונות לטהרה ."

על פי עקרון זה נביא את הסבריו לחלק מהבגדים: 

"המלבושים הראשונים שבהם תתכסה הנפש מצד שהיא נפש הבהמית הם כח התאוני וכח הכעסני, ובאו המכנסים להזכירו להלביש לבנים לעצור כח התאוני לכסות בשר ערוה, והכתונת שהיא גם כן מלבוש תחתון יזכיר לעצור בעד כח הכעסני שממנו בא שפיכות דמים, ורמז לזה מה שנאמר: ויטבלו את הכתנת בדם...

אולם הכהן הגדול מאחיו היו לו עוד ארבעה מלבושים להלביש את נפש הדברית והמשכלת, שהראשון הוא שישמור את דבורו ומוצא שפתיו בל ידבר רק בתורה ויראת ה' ומצוותיו, ולא ירבה בשיחה בטלה וכל שכן לשון הרע ורכילות וכדומה, ועל זה לבש את המעיל, שהיה מלבוש עליון מיוחד לנכבדים, כמו שהדבור מיוחד לכבוד הנפש המעולה מנפש הבהמה, וצוה שיהיה שפה לפיו סביב לא יקרע - שלא יקרע את פיו לדבר דברי חול... ועל זה אמר שהמעיל מכפר על לשון הרע. ועל המעיל לבש את האפוד ואת החושן, שהאפוד הוא מלבוש מיוחד לעובדי עבודה זרה כנודע, וכנגדם היה מלבוש מיוחד לעובדי ה', אחר, שבו היו נִכָּרִים המיוחדים לעבודה, ולציין איך עובדי ה' מייחדים את שמו בייחוד השלם, היו שמות בני ישראל כתובים על אבני האפוד... ועל כן אמרו שהאפוד מכפר על עבודה זרה. והנה אמר: אתה אחד ושמך אחד ומי כעמך ישראל גוי אחד  ואחר שייחדו הייחודים הנזכרים, היה צריך לייחד הייחוד של אחדות ישראל... שנעשה על ידי שנמצא ביניהם משפט להסיר כל ריב וכל נגע המפריד אגודתם, ועל זה היה מורה חושן המשפט שנשא אהרן על לבו, כי הכהן הגדול היה השופט הראשי וראש הסנהדרין... לכן נחרתו על החושן שמות בני ישראל להורות על אחדותם על ידי אהרן... ועל זה אמר שהחושן מכפר על הדינים." 

גם ה"כלי יקר" מסתמך, כאמור, על אותה דרשה בגמרא. הוא מתמקד בעיקר בחושן ובאפוד ומקדים שתי קושיות:

1. "כאן הזכיר החשן קודם לאפוד (וְאֵלֶּה הַבְּגָדִים אֲשֶׁר יַעֲשׂוּ חשֶׁן וְאֵפוֹד) ואח"כ בפרטן הקדים האפוד ואח"כ ועשית חשן (וְעָשׂוּ אֶת הָאֵפֹד...  וְעָשִׂיתָ חשֶׁן מִשְׁפָּט) וכן בשעת מעשה בפרשת פקודי הקדים ג"כ אפוד לחשן." 
2. "בכולם נאמר ועשית (וְעָשִׂיתָ עַל הַחשֶׁן שַׁרְשֹׁת גַּבְלֻת... וְעָשִׂיתָ עַל הַחשֶׁן שְׁתֵּי טַבְּעוֹת זָהָב... וְעָשִׂיתָ שְׁתֵּי טַבְּעוֹת זָהָב... וְעָשִׂיתָ אֶת מְעִיל הָאֵפוֹד) וכאן נאמר ועשו את האפוד. ותמה אני על כל המפרשים שנתעוררו על מה שנאמר בארון ועשו ארון וכאן אין פוצה פה." 
תחילה הוא מתייחס לשאלה השניה ומקשר אותנו לעיוננו בשבת שעברה. את הדרשה שהאפוד מכפר על עבודה זרה הוא מקשר לחטא העגל "שגרם שבירת הלוחות שנשא משה על כתפיו. על כן בא האפוד על שתי כתפיו כנגד שני הלוחות שהיו בהם חמשה דברות מול חמשה. א"כ שפיר קאמר ועשו לשון רבים מן הטעם שנאמר ועשו אצל הארון".

בהמשך דבריו הוא מציין את הדרשה דלעיל, ומיישב בכך את השאלה הראשונה:

"האמנם נראה קרוב לשמוע, לפי שאמרו רז"ל במסכת ערכין... ולפי זה נוכל ליישב מה שהקדים הקב"ה חושן לאפוד, כי יותר הקב"ה מקפיד על קלקול הדינין ממה שמקפיד על עבודה זרה, וראיה מן דור הפלגה שפשטו ידיהם בעיקר ולא נאבדו, ודור המבול ע"י שהיה חמס וגזל ביניהם נאבדו... אבל ישראל לכבודו של מקום ב"ה הקדימו עשיית האפוד כי חטא ע"ז חמור עליהם יותר מן קלקול הדינין, לכך נאמר ועשו את האפוד, כי לשון ועשו משמע גם הגדת עתידות לומר שכך יהיה שיעשו את האפוד תחילה. ועוד כי הקב"ה בידו למחול ולוותר על עבודה זרה אבל לא על קלקול הדינין בדברים שבין אדם לחברו, כי אין הקב"ה מוחל כי אם בדברים שבינו לבין הבריות, אבל ישראל אמרו בידינו למחול ולוותר על מה שקרה לנו עוות על ידי קלקול הדינין אבל חלק גבוה מי יתיר. לכך הקדימו מעשה האפוד."

היינו: הענינים מתנהלים בשני מישורים; הקב"ה והעם. מבחינת הקב"ה החושן (קלקול הדינים) קודם לאפוד (עבודה זרה), אולם העם אינו מוכן לקבל סדר עדיפויות זה. הם מוחלים על ה"פגיעה" בהם, אולם לא על הפגיעה בקב"ה, ולכן מבחינתם האפוד קודם לחושן.

ה"שם משמואל" (פרשת תצוה  וזכור שנת תרע"ד) מביא דרשה בשם תיקוני זהר "דארבעה בגדי לבן מכפרים על גילוי עריות, וארבעה בגדי זהב מכפרין על עבודה זרה". על פי זה הוא מבאר מדוע כהן הדיוט משמש רק בבגדי לבן, ואילו לכהן גדול נוספו גם בגדי זהב:

"ידוע דחטא גילוי עריות הוא מצד התאוה הנטועה בלב, וא"כ הוא פגם הלב, וחטא עבודה זרה הוא בשכל שבמוח, וא"כ הוא פגם המוח. וזאת ידוע שפגם השכל והמוח קשה יותר לתקן מפגם הלב, על כן תיקון פגם המוח נמסר רק לכהן גדול, אבל תיקון פגם הלב נמסר לכל הכהנים."

במוצאי שבת (ולמחרתו) נקרא רובנו (הַיְּהוּדִים הַפְּרָזִים הַיּשְׁבִים בְּעָרֵי הַפְּרָזות) את מגילת אסתר, הפותחת במשתאות שעשה אחשורוש בִּשְׁנַת שָׁלוֹשׁ לְמָלְכוֹ. המגילה עצמה אינה מתארת את לבושו של המלך, אולם חז"ל (מסכת מגילה דף יב ע"א) דורשים:

"בהראותו את עושר כבוד מלכותו - אמר רבי יוסי בר חנינא: מלמד שלבש בגדי כהונה. כתיב הכא: יקר תפארת גדולתו, וכתיב התם (בפרשתנו): לכבוד ולתפארת."

השם משמואל, בהמשך דבריו דלעיל, מפרש דרשה זו:

"הענין צריך ביאור: מה ענין בגדי כהונה לסעודה? ואם להראות מצאה ידו, היה די להראותם בלתי מלובש בהם.

אך יש לומר דהנה ישראל היה בידם חטא שהשתחוו לצלם בימי נבוכדנצר, והוא חטא עבודה זרה שהוא פגם המוח, וגם חטא נשים נכריות שהוא פגם הלב. והנה במדרש מגילת אסתר (פ"א): בימים ההם - זה אחד מן המקומות שהיו מלאכי השרת מדדין פתקין לפני הקב"ה, שהיו אומרים לפניו: רבונו של עולם! בית המקדש חרוב ורשע זה יושב ועושה מרזיחין? אמר להם: תנו ימים כנגד ימים. הדא הוא דכתיב: בימים ההמה ראיתי ביהודה דורכים גתות בשבת. ופירש כ"ק אבי אדומו"ר זצללה"ה שהיתה שאלת המלאכים מאחר שבהמ"ק חרב מאין נמצאת מנוחה ושמחה בעולם? והשיבם ה' כי שבת היא מנוחה, וכאשר פגמו בשבת, נטלו האומות את המנוחה, עכת"ד. 
ולפי דרכו זה אף אנו נאמר שמחמת פגם ישראל במוח ולב נתחזקה קליפת אחשורוש במוח ולב על ישראל, והיינו שהאפיל את שכלם והכניס בלבם תאוות רעות, ולשניהם היתה כוונתו בסעודתו... וכאשר ישראל יהיו באותה סעודה הרי כאילו מודים לו בזה ושמחים עמו על זה, והוא כעין החטא שהשתחוו לצלם בימי נבוכדנצר, וכן מבואר במדרשים שרצה למשכם לתאוות רעות כחטא נשים נכריות, א"כ רצה לפגום במוח ולב, וזהו שלבש בגדי כהונה לסעודה זו, היינו שרצה להמשיך את ישראל לסעודה זו לפגמם במוח ולב ע"י מה שנטל כח בגדי כהונה מישראל שהם תיקון מוח ולב על ידי שני החטאים הנ"ל."

הסברו מתבסס על דרשת חז"ל שהסיבה לענש על ישראל באותו הדור היה מפני שהשתחוו לצלם בימי נבוכדנצר (למרות שאירוע זה התרחש למעלה מארבעים שנה לפני כן). חז"ל מציגים אפוא את עליית אחשורוש מול ירידת ישראל, והדמיון הוא דווקא בבגדי הכהונה.

מאידך גיסא דרשת חז"ל נוספת מדגישה את הפער בין לבישת הבגדים על ידי אחשורוש לבין לבישתם על ידי הכהן. בהמשך הסוגיה שם (דף יב ע"ב) דורשת הגמרא:

"ביום השביעי כטוב לב המלך ביין. אטו עד השתא לא טב לביה בחמרא? אמר רבא: יום השביעי שבת היה שישראל אוכלין ושותין מתחילין בדברי תורה ובדברי תשבחות, אבל עובדי כוכבים שאוכלין ושותין אין מתחילין אלא בדברי תיפלות. וכן בסעודתו של אותו רשע; הללו אומרים מדיות נאות והללו אומרים פרסיות נאות. אמר להם אחשורוש: כלי שאני משתמש בו אינו לא מדיי ולא פרסי אלא כשדיי, רצונכם לראותה? אמרו לו: אין! ובלבד שתהא ערומה."

זהו אפוא ההבדל: בגדי הכהונה שלבש אחשורוש, יחד עם דברים אחרים, הביאוהו להשחתה ולהשפלה מוסרית, עד כדי רצון להביא את אשתו (המלכה, בת מלכים!) ערומה לפני רעיו ההוללים. לעומתו, הכהן לובש בגדי כהונה במטרה לעודדו לצניעות ולשלמות מוסרית, כלשון הנצי"ב שהבאנו לעיל: שיהא אהרן מקדש עצמו ומתנהג בחסידות ובפרישות נבדל מכלל ישראל!


הוקדש על ידי ר' מנחם פוגל

לעילוי נשמת הרב יוסף יעקב והרבנית יהודית פוגל ז"ל.


מוקדש על ידי דוד צחור לע"נ אמו 

חיה רחל בת משה  ז"ל, שנלב"ע י' באדר תש"ן


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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