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פרשת תצוה תש"ע

מאגג מלך עמלק להמן האגגי

בהפטרת השבת (שבת זכור) אנו קוראים על ההחמצה הגדולה של שאול, שלא עמד במשימה של מחיית עמלק. שאול נצטוה על ידי שמואל (שמואל א פרק טו פס' א-ג):

וַיֹּאמֶר שְׁמוּאֵל אֶל שָׁאוּל אֹתִי שָׁלַח ה' לִמְשָׁחֳךָ לְמֶלֶךְ עַל עַמּוֹ עַל יִשְׂרָאֵל וְעַתָּה שְׁמַע לְקוֹל דִּבְרֵי ה'.

כֹּה אָמַר ה' צְבָאוֹת פָּקַדְתִּי אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה עֲמָלֵק לְיִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר שָׂם לוֹ בַּדֶּרֶךְ בַּעֲלֹתוֹ מִמִּצְרָיִם.

עַתָּה לֵךְ וְהִכִּיתָה אֶת עֲמָלֵק וְהַחֲרַמְתֶּם אֶת כָּל אֲשֶׁר לוֹ וְלֹא תַחְמֹל עָלָיו וְהֵמַתָּה מֵאִישׁ עַד אִשָּׁה מֵעֹלֵל וְעַד יוֹנֵק מִשּׁוֹר וְעַד שֶׂה מִגָּמָל וְעַד חֲמוֹר.

שאול, כאמור, אינו עומד במשימה בשלמות (פס' ז-ט):

וַיַּךְ שָׁאוּל אֶת עֲמָלֵק מֵחֲוִילָה בּוֹאֲךָ שׁוּר אֲשֶׁר עַל פְּנֵי מִצְרָיִם.

וַיִּתְפֹּשׂ אֶת אֲגַג מֶלֶךְ עֲמָלֵק חָי וְאֶת כָּל הָעָם הֶחֱרִים לְפִי חָרֶב.

וַיַּחְמֹל שָׁאוּל וְהָעָם עַל אֲגָג וְעַל מֵיטַב הַצֹּאן וְהַבָּקָר וְהַמִּשְׁנִים וְעַל הַכָּרִים וְעַל כָּל הַטּוֹב וְלֹא אָבוּ הַחֲרִימָם וְכָל הַמְּלָאכָה נְמִבְזָה וְנָמֵס אֹתָהּ הֶחֱרִימוּ.

בניגוד לציווי: וְלֹא תַחְמֹל עָלָיו, בביצוע בפועל נאמר: וַיַּחְמֹל שָׁאוּל וְהָעָם, וכתוצאה מחמלה זו, אגג מלך עמלק נשאר בחיים, וכמו כן הושארו מֵיטַב הַצֹּאן וְהַבָּקָר וְהַמִּשְׁנִים וְהַכָּרִים.

בעקבות זאת מתנהל בין שאול ושמואל הדו-שיח הבא (פס' יג-כא):
וַיָּבֹא שְׁמוּאֵל אֶל שָׁאוּל וַיֹּאמֶר לוֹ שָׁאוּל בָּרוּךְ אַתָּה לַה' הֲקִימֹתִי אֶת דְּבַר ה'.

וַיֹּאמֶר שְׁמוּאֵל וּמֶה קוֹל הַצֹּאן הַזֶּה בְּאָזְנָי וְקוֹל הַבָּקָר אֲשֶׁר אָנֹכִי שֹׁמֵעַ.

וַיֹּאמֶר שָׁאוּל מֵעֲמָלֵקִי הֱבִיאוּם אֲשֶׁר חָמַל הָעָם עַל מֵיטַב הַצֹּאן וְהַבָּקָר לְמַעַן זְבֹחַ לַה' אֱלֹקֶיךָ וְאֶת הַיּוֹתֵר הֶחֱרַמְנוּ.

וַיֹּאמֶר שְׁמוּאֵל אֶל שָׁאוּל הֶרֶף וְאַגִּידָה לְּךָ אֵת אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' אֵלַי הַלָּיְלָה וַיֹּאמֶר לוֹ דַּבֵּר.

וַיֹּאמֶר שְׁמוּאֵל הֲלוֹא אִם קָטֹן אַתָּה בְּעֵינֶיךָ רֹאשׁ שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל אָתָּה וַיִּמְשָׁחֲךָ ה' לְמֶלֶךְ עַל יִשְׂרָאֵל.

וַיִּשְׁלָחֲךָ ה' בְּדָרֶךְ וַיֹּאמֶר לֵךְ וְהַחֲרַמְתָּה אֶת הַחַטָּאִים אֶת עֲמָלֵק וְנִלְחַמְתָּ בוֹ עַד כַּלּוֹתָם אֹתָם.

וְלָמָּה לֹא שָׁמַעְתָּ בְּקוֹל ה' וַתַּעַט אֶל הַשָּׁלָל וַתַּעַשׂ הָרַע בְּעֵינֵי ה'.

וַיֹּאמֶר שָׁאוּל אֶל שְׁמוּאֵל אֲשֶׁר שָׁמַעְתִּי בְּקוֹל ה' וָאֵלֵךְ בַּדֶּרֶךְ אֲשֶׁר שְׁלָחַנִי ה' וָאָבִיא אֶת אֲגַג מֶלֶךְ עֲמָלֵק וְאֶת עֲמָלֵק הֶחֱרַמְתִּי.

וַיִּקַּח הָעָם מֵהַשָּׁלָל צֹאן וּבָקָר רֵאשִׁית הַחֵרֶם לִזְבֹּחַ לַה' אֱלֹקֶיךָ בַּגִּלְגָּל.

נראה ששאול תולה את האשמה יותר בעם מאשר בעצמו: אֲשֶׁר חָמַל הָעָם עַל מֵיטַב הַצֹּאן וְהַבָּקָר לְמַעַן זְבֹחַ לַה' אֱלֹקֶיךָ, ושוב: וַיִּקַּח הָעָם מֵהַשָּׁלָל צֹאן וּבָקָר רֵאשִׁית הַחֵרֶם לִזְבֹּחַ לַה', אולם שמואל אינו מקבל טענה זו ותוקף את שאול באופן אישי: וְלָמָּה לֹא שָׁמַעְתָּ בְּקוֹל ה'? ונראה שגם הביטוי החריף וַתַּעַט אֶל הַשָּׁלָל היא בקורת אישית. כך מנסח את הטענה ר' דוד אלטשולר, בעל ה"מצודות":
"היתכן בעבור דברי העם לא שמעת בקול ה'? ותעט אל השלל - כי על שלא מחית בעם, הרי הוא כאלו אתה בעצמך מהרת לקחת השלל."

מעיון נוסף בדו שיח שבין שאול לשמואל עולה ששמואל אינו מתייחס כלל להשארתו של אגג בחיים (האם לא ידע על כך?), אלא רק לשלל. שאול הוא שמעלה את הנושא: שָׁמַעְתִּי בְּקוֹל ה'... וָאָבִיא אֶת אֲגַג מֶלֶךְ עֲמָלֵק וְאֶת עֲמָלֵק הֶחֱרַמְתִּי. את דברי שאול פירש בעל המצודות: 

"רצה לומר: לא כאשר תאמר אתה (שמואל), כי אשר שמעתי בקול ה'. ואביא - רצה לומר: עם שלא הרגתיו, מכל מקום לא שלחתיו לנפשו, רק הביאותיו, והנה בידי להרגו בכל עת."

והוסיף המלבי"ם:

"שאול עמד על דעתו ויתוכח על דבר שמואל, אם במה שאמר שלא קיים מצות ה' כלל - על זה השיב כי הלא קיים עיקר המצוה לפי תכליתה שהיה להשחית את עמלק, ובזה לא שינה דבר... ועל זה אמר: אשר שמעתי בקול ה' ואלך בדרך אשר שלחני ה' - בין תכלית המבוקש, כי ואביא את אגג - שזה סימן הנצחון הכללי שתפשו את מלכם חי להמיתו בארץ ישראל, ואת עמלק החרמתי - שזה היה תכלית המבוקש."

גם כאן שמואל אינו משתכנע ומשלים את המשימה בעצמו (פס' לב-לג): 
וַיֹּאמֶר שְׁמוּאֵל הַגִּישׁוּ אֵלַי אֶת אֲגַג מֶלֶךְ עֲמָלֵק וַיֵּלֶךְ אֵלָיו אֲגַג מַעֲדַנֹּת וַיֹּאמֶר אֲגָג אָכֵן סָר מַר הַמָּוֶת.

וַיֹּאמֶר שְׁמוּאֵל כַּאֲשֶׁר שִׁכְּלָה נָשִׁים חַרְבֶּךָ כֵּן תִּשְׁכַּל מִנָּשִׁים אִמֶּךָ וַיְשַׁסֵּף שְׁמוּאֵל אֶת אֲגָג לִפְנֵי ה' בַּגִּלְגָּל. 

המפרשים מציעים הסברים שונים על הליכתו של אֲגַג מַעֲדַנֹּת. 
רד"ק מפרש על פי תרגום יונתן (מעדנות=מפנקא):

"הלך אליו כמהלך המלכים בתענוג כלומר אף על פי שהיה קרוב למיתה הלך אליו בגאוה. או פירושו הלך אליו בתענוג ובשמחה כי בחר מותו מחייו. 
ויש מפרשים: מעדנות=קשורים. מן: הַתְקַשֵּׁר מַעֲדַנּוֹת כִּימָה (איוב לח, לא), כלומר בקשורים ובשלשלאות של ברזל שהיה בהן הלך אליו.

 אכן סר מר המות - הגיע מרירות המות ידע כי להמיתו הביאו אותו אליו."

רלב"ג מפרש כמו ה"יש מפרשים" שברד"ק את מַעֲדַנֹּת, אולם מציע פרוש הפוך ל אָכֵן סָר מַר הַמָּוֶת:
"ויאמר אגג אכן סר מר המות - ידמה שאגג היה ירא כשהגישוהו לפני שמואל אסור ונקשר בכבלי ברזל, וכאשר ראה (את) שמואל והיתה צורתו מוכחת על גודל חסידותו ורחמנותו, אמר: באמת סר מרירות המות כי נפלתי ביד מי שראוי שירחם עלי. וכאשר הבין שמואל מדבריו שהוא היה חושב שיינצל על יד שמואל, אמר לו: אין הענין כן כמו שאתה חושב, אבל תדע כי מות תמות מיתה אכזרית, וזה ראוי לך מידה כנגד מידה כאשר שכלה נשים חרבך כשהרגת בעליהן כן תשכל מנשים אמך במותך."

לפי רד"ק אגג הלך לקראת מותו בשלוה (כי בחר מותו מחייו), ואילו לפי רלב"ג הוא הלך בציפיה להינצל מהמיתה כי חשב שנפל ביד מי שראוי שירחם עליו.

הרב כשר ב"תורה שלמה" על מגילת אסתר (פרק ג פס' א) מצטט  מדרש (תמוה) המופיע בפרוש מגילת אסתר לרבנו נתנאל בן ישעיה. זה לשונו: 

"בשעה שהלך שאול להרוג את עמלק עשה אגג כישוף ונהפך שור שמן, והפך את אשתו (מדתא) פרה, וחמדו אותן לקרבן, ובאותה לילה עיבר אגג את מדתא ופרחה. והוא (אגג) בעת שביקש לפרוח אחזו אותו וכפתוהו, והביאו אותו אל שמואל כפות, שנאמר... מעשנות, ואין מעדנות אלא קשירה... "

עוד הביא שם הרב כשר (בהערה י) בשם פרוש למגילת אסתר המיוחס לרמב"ם:

"והיתה הסיבה שהחיה שאול את אגג ולן באותו לילה כבול ולנה איתו בתולה. וכשוחחו בשיחתם וראה מן המלך שאול שריחם עליהם, בא אליה והרתה באותו הלילה וברחה ביום השני, והקים זרע ממנה זה הארור בן הארור."

לפי דרשות אלו אפשר לפרש שהסיבה שוַיֵּלֶךְ אֵלָיו אֲגַג מַעֲדַנֹּת וַיֹּאמֶר אֲגָג אָכֵן סָר מַר הַמָּוֶת, היא בגלל שהוא ידע שיש המשך לשושלתו.
אבקש לציין כי עצם הדרשה שאגג עיבר מישהי (אשתו?) באותו לילה ידועה לי משכבר, אם כי לא מצאתי לה מקור מובהק זולת שתי הדרשות שהובאו על ידי הרב כשר. אולם מצאתי בדברי חז"ל מספר מקורות היכולים לשמש מעין "תנא דמסייע". אציין שני מקורות:

1. בספר "אליהו רבה" (מהדורת איש שלום פרשה יט) שנינו: 

"וירם מאגג מלכו (במדבר כד) - זה אגג שהיה בוכה ומתאנח בשעה שהיה חבוש בבית האסורים, אמר, אוי לי שמא אבד זרעי מן העולם, לכך נאמר וירם מאגג מלכו."    

נושא המשכיות השושלת היה משמעותי ביותר לאגג, ואכן הוא "זכה".

2. על הפסוק במגילת אסתר פרק ב פס' ה): אִישׁ יְהוּדִי הָיָה בְּשׁוּשַׁן הַבִּירָה וּשְׁמוֹ מָרְדֳּכַי בֶּן יָאִיר בֶּן שִׁמְעִי בֶּן קִישׁ אִישׁ יְמִינִי, העירו חכמינו כי ישנה סתירה בין אִישׁ יְהוּדִי לאִישׁ יְמִינִי. כך למדנו בגמרא במסכת מגילה (דף יב ע"ב):

"קרי ליה יהודי - אלמא מיהודה קאתי, וקרי ליה ימיני - אלמא מבנימין קאתי... רבנן אמרי: משפחות מתגרות זו בזו. משפחת יהודה אומרת: אנא גרים דמתיליד מרדכי, דלא קטליה דוד לשמעי בן גרא. ומשפחת בנימין אמרה: מינאי קאתי. 
רבא אמר: כנסת ישראל אמרה לאידך גיסא: ראו מה עשה לי יהודי ומה שילם לי ימיני, מה עשה לי יהודי - דלא קטליה דוד לשמעי, דאיתיליד מיניה מרדכי, דמיקני ביה המן. ומה שילם לי ימיני - דלא קטליה שאול לאגג, דאיתיליד מיניה המן, דמצער לישראל."

מדרשת רבא נלמד שאגג עיבר אשה באותו לילה. ממה נפשך: אם היו לו צאצאים עוד לפני כן, אין הימצאותו של המן תוצאה של התנהגות שאול, שכן גם אם היה הורג אותו היו ילדיו קיימים. ואם נאמר שלא היו לו צאצאים לפני כן, או שהומתו במלחמה, מתי הוא הספיק להקים זרע, הרי שמואל הרג אותו מיד? אלא, על כרחך, שבאותו לילה שבין השארתו בחיים בידי שאול עד להריגתו בידי שמואל, הוא הצליח לעבר אשה.

מדוע חמל שאול על אגג והותירו בחיים? הרב קוק ב"עולת ראיה" (חלק א עמ' תלז-תלח) כותב - על פי קבלה - דברים קשים להבנה בהשקפה ראשונה:
"מוריד שְאוֹל – שָאוּל. ואסתר מדבית שאול קא אתיא. אך את דמכם לנפשותיכם אדרש - למעט כשאול שחמל על אגג, משום שהציץ בו שורש הניצוץ המוסתר הרבה, שהסתכל ממקום גבוה למקום נמוך עליו. וירום מאגג מלכו - שקיבל מלכותו על הגג, שדיבר עימו שמואל שם."

פרוש (חלקי) לדבריו: ב"מידות הראיה" (אהבה, סעיף ו), כותב הרב: 

"מידת האהבה השרויה בנשמת הצדיקים היא כוללת את כל הברואים כולם, ואינה מוציאה מן הכלל שום דבר ולא עם ולשון. ואפילו עמלק אינו נמחה כי אם מתחת השמים, אבל ע"י הזיכוך מתעלה הוא לשורש הטוב אשר הוא מעל לשמים ונכלל הכל באהבה העליונה, אלא שצריך כח גדול וטהרה עצומה ליחוד נשגב זה."

שאול המלך, שקיבל מלכותו על הגג שדיבר עימו שמואל שם, מסתכל ממרום מדרגתו על עמלק במבט של מעל לשמים, שעל פיו גם עמלק מתעלה הוא לשורש הטוב ונכלל באהבה העליונה.

הסבר שונה מציע ה"שם משמואל" (שנת תרע"ב). ראשית הוא מבאר מדוע במלחמה הראשונה שנלחם יהושע עם עמלק לא היה ציווי על השמדה טוטאלית, אלא רק וַיַּחֲלשׁ יְהוֹשֻׁעַ אֶת עֲמָלֵק וְאֶת עַמּוֹ לְפִי חָרֶב:
"כבר כתבנו טעם שבימי יהושע לא הרגם כולם, מפני שטרם התיקון הכללי לא יתכן למחות את שמו לגמרי כמו שלא יתכן ליקח הקליפה מהפרי טרם שנתבשל. וכן מפורש בכתוב מלחמה לה' בעמלק מדור דור, ואמרו חז"ל: מדורו של יהושע עד דורו של מלך המשיח. הרי מפורש שיהיה לעמלק שארית בארץ עד ימות המשיח שאז יהיה התיקון הכללי. 
ויש לומר עוד דהא דצריכין להרוג את הבהמות משום שנאמר תמחה את זכר עמלק, שלא יהיה שמו נזכר על הבהמה לומר בהמה זו משל עמלק, הוא רק כשמוחין את שמו לגמרי כגון לעתיד, אבל במלחמת יהושע לא הרגו כלל הבהמות, וכן בימי המן לא מצינו שהרגו כלל את הבהמות, והטעם שאין צורך להרוג את הבהמות שלא יהא נקרא שמו על הבהמות, רק היכי שמוחקין שמו לגמרי, אבל אם בלאו הכי נשאר לו שם ושארית בארץ מה בצע בהרוג את הבהמות."

ומכאן להתנהגותו של שאול: 
"יש לומר על פי ההנחה הנ"ל, שבעוד לא נגמר התיקון הכללי כעין לעתיד לא יתכן למחות את שמו לגמרי כקליפה לפרי טרם שנתבשל, יש לומר שבאמת לגודל צדקת שאול שאמרו ז"ל (יומא כב ע"ב) שהיה כבן שנה שלא טעם טעם חטא, וגם כל הדור היו צדיקים, הגיעה עת התיקון הכללי ועל כן צוה למחות שמו לגמרי... אך שאול בענותנותו היתירה שהיה נחבא אל הכלים לא מצא בעצמו מעלה זו שיהיה ראוי לתיקון הנ"ל, א"כ לפי שיטתו שאיננו ראוי לתיקון הכללי, אין מהצורך ולא נכון למחות שמו לגמרי, וגם לא את הבהמות כנ"ל... 
ולפי זה אם היה שאול מקיים כפי הציווי ולא השאיר את הבהמות והיה נעשה התיקון הכללי, היה באמת נצרך להרוג את אגג למען לא יהיה להם שם ושארית כמו לעתיד, אבל אחר שבענותנותו הגדולה השאיר הבהמות ולא שמר מצות ה' ולא נעשה התיקון הכללי, שוב יפה עשה שלא המית את אגג למען תשאר שארית עד התיקון הכללי. ועל כן שמואל לא הוכיחו אלא על הבהמות אבל על אגג לא הוכיחו, דמאחר שהשאיר הבהמות שוב אין עליו תפיסה על אגג. וזה שאמר לו שמואל אם קטן אתה בעיניך ראש שבטי ישראל אתה, מזה נראה בעליל שכל החסרון היה מחמת ענותנותו הגדולה. ובזה יובן נמי מאמר הש"ס יומא (כב ע"ב): מפני מה נענש שאול? מפני שמחל על כבודו, והיינו שענותנותו היתירה שהיתה בו מאז היא היתה לו למוקש שהיה לו טעות בדברי שמואל."
לפי הרב קוק התנהגותו של שאול נבעה מרום מעלתו, ולי ה"שם משמואל" מענוותנותו היתירה, שכמלך היתה לו לרועץ.
המשך העימות, ואם תרצו לומר התיקון, נמצא במגילת אסתר בעימות בין מָרְדֳּכַי בֶּן יָאִיר בֶּן שִׁמְעִי בֶּן קִישׁ (אבי שושלת שאול) אִישׁ יְמִינִי, ובין הָמָן בֶּן הַמְּדָתָא הָאֲגָגִי. כך נדרש ב"פרקי דרבי אליעזר" (פרק מח):

"ר' פנחס אומר: צפה הקב"ה שעתיד לעמוד מאגג איש צר ואויב גדול ליהודים ואי זה הוא זה המן בן המדתא האגגי צורר כל היהודים, ומזרע שאול גואל ונוקם לישראל ואי זה הוא זה מרדכי בן יאיר בן שמעי בן קיש איש ימיני. ושם עמד שמואל לפני הקב"ה מתפלל ואומר: רבון כל העולמים אל תשכח חטאת עשו שעשה לאביו שלקח נשים נכריות מזבחות ומקטרות לעבודה זרה למרר שני חיי אבותיו, שנאמר: ותהיין מורת רוח ליצחק ולרבקה... ושמע שאול את קול אגג לוחש בפיו ואומר אפשר סר ממני מר המות... אמר לו שמואל: כשם ששכלה חרב עמלק זקניך את בחורי ישראל מאחורי הענן וישבו נשיהם שכולות ואלמנות, וכתפילת אסתר ונערותיה - נהרגו כל בני עמלק וישבו נשיהם שכולות ואלמנות... תפילת שמואל שכרה את חילם של בני אגג מעל ישראל, שנאמר: וישסף שמואל את אגג."

אמנם המחדל של שאול גרם להימצאותו של המן, אולם תגובת שמואל אז - העניקה את הכח למרדכי ואסתר להתמודד עימו. 


הוקדש על ידי ר' יצחק גרייבין

לעילוי נשמת אביו; ר' דוד בן יצחק הלוי ז"ל

נפטר בי"ד אדר.


הוקדש על ידי ד"ר הרי ושרון הירש

לעילוי נשמת אביה; מרדכי בן יוסף וחנה פרנק ז"ל

נפטר בי"ח אדר (א).


הוקדש על ידי ר' יוסי קץ לעילוי נשמת הוריו

מנחם מנדל בן יוסף ולאה בת רב שבתי ז"ל.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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