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פרשת תולדות תשע"ה

מטל השמים ומשמני הארץ 
שלוש ברכות מברך יצחק את בניו בפרשתנו. הברכה הראשונה (פרק כז פסוקים כז-כט) היא ליעקב בחשבו שהוא עשו: 
וַיִּגַּשׁ וַיִּשַּׁק לוֹ וַיָּרַח אֶת רֵיחַ בְּגָדָיו וַיְבָרֲכֵהוּ וַיֹּאמֶר רְאֵה רֵיחַ בְּנִי כְּרֵיחַ שָׂדֶה אֲשֶׁר בֵּרֲכוֹ ה'.
וְיִתֶּן לְךָ הָאֱלֹקִים מִטַּל הַשָּׁמַיִם וּמִשְׁמַנֵּי הָאָרֶץ וְרֹב דָּגָן וְתִירֹשׁ.
יַעַבְדוּךָ עַמִּים וְיִשְׁתַּחֲווּ לְךָ לְאֻמִּים הֱוֵה גְבִיר לְאַחֶיךָ וְיִשְׁתַּחֲווּ לְךָ בְּנֵי אִמֶּךָ אֹרְרֶיךָ אָרוּר וּמְבָרֲכֶיךָ בָּרוּךְ.

[צירוף פסוק כז (וַיִּגַּשׁ וַיִּשַּׁק לוֹ) לברכה, למרות שהיא מתחילה, לכאורה, רק בפסוק הבא (וְיִתֶּן לְךָ הָאֱלֹקִים), יבואר לקמן.]
הברכה השניה (פסוקים לט-מ) היא לעשו, לאחר שיצחק מגלה את הטעות בזיהוי: 

וַיַּעַן יִצְחָק אָבִיו וַיֹּאמֶר אֵלָיו הִנֵּה מִשְׁמַנֵּי הָאָרֶץ יִהְיֶה מוֹשָׁבֶךָ וּמִטַּל הַשָּׁמַיִם מֵעָל.
וְעַל חַרְבְּךָ תִחְיֶה וְאֶת אָחִיךָ תַּעֲבֹד וְהָיָה כַּאֲשֶׁר תָּרִיד וּפָרַקְתָּ עֻלּוֹ מֵעַל צַוָּארֶךָ.

הברכה השלישית (פרק מח פסוקים ג-ד) היא ליעקב (ללא טעות בזיהוי) , לפני צאתו לחרן:

וְאֵ-ל שַׁ-דַּי יְבָרֵךְ אֹתְךָ וְיַפְרְךָ וְיַרְבֶּךָ וְהָיִיתָ לִקְהַל עַמִּים.
וְיִתֶּן לְךָ אֶת בִּרְכַּת אַבְרָהָם לְךָ וּלְזַרְעֲךָ אִתָּךְ לְרִשְׁתְּךָ אֶת אֶרֶץ מְגֻרֶיךָ אֲשֶׁר נָתַן אֱלֹקִים לְאַבְרָהָם.

ההשוואה בין הברכה הראשונה לשלישית מלמדת שהראשונה, לכאורה, היא ברכה גשמית; מִטַּל הַשָּׁמַיִם וּמִשְׁמַנֵּי הָאָרֶץ וְרֹב דָּגָן וְתִירֹשׁ, ואילו השלישית יכולה להתפרש באופן רוחני; וְיִתֶּן לְךָ אֶת בִּרְכַּת אַבְרָהָם. סביר שהבדל זה נובע מכך שכשיצחק חושב שיעקב הוא עשו הוא מברכו בגשמיות, וכשהוא יודע שהוא יעקב הוא מברכו ברוחניות.

לעומת זאת, בין הברכה הראשונה לשניה יש, לכאורה, דמיון רב. שתי הברכות מכילות "טל שמים" ו"משמני ארץ", אם כי בסדר שונה. בברכה הראשונה (ליעקב)  הסדר הוא; מִטַּל הַשָּׁמַיִם וּמִשְׁמַנֵּי הָאָרֶץ, ואילו בברכה לעשו הסדר הפוך; מִשְׁמַנֵּי הָאָרֶץ יִהְיֶה מוֹשָׁבֶךָ וּמִטַּל הַשָּׁמַיִם מֵעָל.

ר' יצחק עראמה ("עקדת יצחק" שער כד) אינו מתייחס לשינוי הסדר, אך מקשה על עצם ההשוואה:

"האמנה כי מכל מה שזכרנו מהן ומזולתן מהראיות הנכוחות יש להיפלא מאד על אלו הברכות שבירך יצחק את יעקב באומרו ויתן לך האלקים מטל השמים וכו'. יעבדוך עמים וכו'. שלפי הנראה כולם ירוצו מרוצת העושר והכבוד שהם עניינים מדומים בלתי אמיתיים וחיצונים מבעליהם... ואם כן על מה חרדו אבות כל העולם את החרדה הגדולה הזאת בשֶיָחוּלוּ על ראש הראוי כל אחד לפי כוונתו. והיותר קשה כי אחר שנתנם ליעקב בו ביום חזר ונתנם לעשו באומרו הנה משמני הארץ יהיה מושבך ומטל השמים מעל ועל חרבך תחיה וכו'. והרי הם שני שטרות היוצאים ביום אחד ודי קטטה ואיבה עולה ביניהם?"
בטרם נשווה בין הברכות, נתייחס לפתיחת פסוק כח; וְיִתֶּן לְךָ הָאֱלֹקִים. מכיוון שמדובר בתחילת הברכה הנוסח אמור להיות יִתֶּן לְךָ הָאֱלֹקִים, ללא ו' החיבור. מהי אפוא המשמעות של וְיִתֶּן? 
כך מנוסחת השאלה במדרש "שכל טוב": "אם היה תחילת הענין היה לו לומר יִתֶּן?" ותשובתו:

"אלא מפני שהוא סמוך לברכות הראשונים, שנאמר וַיְבָרֲכֵהוּ, שדימהו לגן עדן שבירכו ה', לכך התחיל לומר וְיִתֶּן, ו' מוסיף על ענין ראשון, שבתחילה בירכו בריח, ועכשיו הוא מברכו במאכל שני לו: מטל השמים. ולא שתהא הארץ מליחה: ומשמני הארץ." 
רש"י מציג פרוש זה כ"פשוטו":

"ויתן לך - יתן ויחזור ויתן. 
ולפי פשוטו מוסב לענין הראשון ראה ריח בני, שנתן לו הקדוש ברוך הוא, כריח שדה. ועוד יתן לך מטל השמים."
את יתן ויחזור ויתן שבדברי רש"י מפרש בעל "כלי יקר" בשני אופנים: 
"וי"ו של וְיִתֶּן מיותרת ודרשו חז"ל יתן ויחזור ויתן. וביאור הענין כך הוא: לפי שידוע שבכל המצוות שהאדם עושה אין בהם די השיב כְּעַל גְּמֻלוֹת כְּעַל יְשַׁלֵּם חֵמָה לְצָרָיו גְּמוּל לְאֹיְבָיו לָאִיִּים גְּמוּל יְשַׁלֵּם (ישעיה נט, יח). אותן הטובות שעשה הקדוש ברוך הוא כבר עמו מיום הוולדו, וכל מה שהאדם עושה מן המצוות הוא עושה אותן דרך תשלומין, ובכל הטובות שאנחנו מקבלין ממנו יתברך גבר עלינו חסדו, והקב"ה מקדים את טובותיו בכל נתינה, כמו שנאמר (תהלים נט, יא): אֱלֹקֵי חַסְדִּי יְקַדְּמֵנִי... ולפי הנחה זו אם יהיה עם האדם דבר בליעל לאמר הרי העבר אין ומה בצע כי נעבוד את ה' שלעולם לא יהיה לי חוב עליו. אף אתה תשיב אמריך וצא תאמר לו פוק חזי מאי עמא דבר, כי מנהג הסוחרים הנותנים בהקפה כשהלוקח משלם לו חוב הישן אז הסוחר המוכר חוזר ונותן לו שנית בהקפה וכן לעולם אבל אם אינו משלם לו החוב הישן שוב אינו נותן לו סחורה. כך החנוני המקיף הגדול ברוך הוא וברוך שמו, כשאדם משלם במצוותיו הקפה ראשונה הקדוש ברוך הוא חוזר ונותן לו בהקפה וזה שאמר יתן ויחזור ויתן.
דבר אחר: יש אומרים שוי"ו של ויתן הוראה שלא יסמוך האדם על הנס אלא יעשה את שלו ככל אשר ימצא בכוחו לעשות ומה שיחסר הטבע ישלים הנס כמו שאמרו חז"ל (ספרי ראה סד): יכול אפילו יושב ובטל תלמוד לומר בכל אשר תעשה. לכך נאמר ויתן רצה לומר אחר שעשית כבר כל אשר היה בכוחך לעשות אז גם ה' יתן לך מאוצרו הטוב כמו שנאמר (תהלים פה, יב-יג): אֱמֶת מֵאֶרֶץ תִּצְמָח וְצֶדֶק מִשָּׁמַיִם נִשְׁקָף. גַּם ה' יִתֵּן הַטּוֹב וְאַרְצֵנוּ תִּתֵּן. כי מתחילה צריך אתה לעשות פעולתך, אמנם באמת דוקא, כי לא ישלח ה' עזרו למי שפועל פעולות ותחבולות אנושיות לא בצדק ולא באמת ומשפט, אבל למי שיתעסק באמת ואמונה ישלם ה' עזרו מקודש, וכשהפעולות האנושיות נצמחים תחילה מארץ, אז על צד החסד השקיף ה' ממרומו ובמה השקיף. גם ה' יתן הטוב וארצנו תתן יבולה, במלת גם חתם כל הענין והוא מבואר מעצמו."
כפירוש השני ברש"י (פשוטו) מפרש רשב"ם: 
"ויתן לך - מוסב על ברכו ה' והוא הקדוש יתן לך מטל השמים כעין ברכת השדה."

נמצינו למדים שהברכה הראשונה אינה גשמית גרידא, אלא היא מחוברת, בדרך זו או אחרת, לשָׂדֶה אֲשֶׁר בֵּרֲכוֹ ה', שמשמעותו רוחנית.

כך מפרש בעל "אור החיים": 
"טעם אומרו וא"ו בתחילת ענין, להיות שקדם ואמר וַיְבָרֲכֵהוּ, הוסיף עוד לומר וְיִתֶּן לְךָ. ומה שלא פירש הברכות הרמוזות בוַיְבָרֲכֵהוּ, אולי שיכוון על דרך אומרם ז"ל שמפתח הברכות נתנו ה' לאברהם ואברהם ליצחק, ועתה מסרם יצחק ליעקב, והוא אומרו וַיְבָרֲכֵהוּ - פירוש מסר לו הברכות שיהיו ברשותו.
עוד ירצה שברכו ברכות רוחניות וגשמיות כנגד הרוחניות אמר בהעלם; וַיְבָרֲכֵהוּ, וכנגד הגשמיות אמר וְיִתֶּן לְךָ בתוספת וא"ו, לומר מלבד עולם העליון אשר בחר אברהם לבניו שהוא עיקר תכלית זרע ישראל עוד יתן לו בעולם הזה."

וכך מפרש "כלי יקר" בפרושו השני (מתוך שלושה):

"לפי שנכנס עמו הגן עדן ומזה שפט יצחק שזה הנכנס שכרו הרבה מאד בעולם הרוחני בגן עדן כי שם צוה ה' את הברכה חיים עד העולם על כן אמר ויתן בוי"ו העיטוף לומר שנוסף על ההצלחה הרוחנית הצפונה לך לעולם הבא ויתן לך גם בעולם הזה מטל השמים וגו' כדי שתזכה לשני שולחנות."

דברי "אור החיים" שמפתח הברכות נתנו ה' לאברהם, מקורם בתלמוד ירושלמי (מסכת ברכות פרק ה הלכה ב): 
"אמר ר' יודא בן פזי: בדייתיקי נתתיו לאברהם במתנה נתתיו לו ויתן לך האלקים מטל השמים."
ופירש שם "פני משה": 
"בדייתיקי נתתיו - במתנה נתתיו לו. כלומר דלישנא דקרא קמדייק מה דהתחיל ואמר ויתן לך, יתן לך מיבעי ליה. אלא דהכי קאמר: האלקים יסכים לברכתי ויאמר מה שבדייתיקי שהיא מקוימת ונתתיו לאברהם שיהא לבניו אחריו ועכשיו אותו הדבר במתנה נתתיו לו ליעקב וזהו ויתן לך האלקים - מה שכבר נתן בדייתיקי, ויתן האלהים לך."

מדברי המפרשים עולה שהקישור של וְיִתֶּן לְךָ הָאֱלֹקִים לשָׂדֶה אֲשֶׁר בֵּרֲכוֹ ה' מוסיף לברכת מִטַּל הַשָּׁמַיִם וּמִשְׁמַנֵּי הָאָרֶץ מימד רוחני. השאלה היא האם ברכת הטל כשלעצמה היא רוחנית, או שהיא תוספת גשמית לברכה הרוחנית?

רש"י מפרש:

"מטל השמים - כמשמעו, ומדרש אגדה יש להרבה פנים."

חזקוני מציג רק את הפשט:

"מטל השמים שהרי ארץ כנען נתונה לזרעו של אבא ולזרעי, וגשמים אין יורדים בה אלא ב' פעמים בשנה. יורה במר חשון ומלקוש בסיון נשאר כל ימות השנה צריכה טל מן השמים. 
ומשמני הארץ כענין שנאמר חמאת בקר וחלב צאן."

אמנם רש"י, כאמור, מפנה גם למדרשי האגדה, המציעים הסברים נוספים. כך נדרש בבראשית רבה (סו / ג): 
"מטל השמים - זה המן, שנאמר (שמות טז): ויאמר ה' אל משה הנני ממטיר לכם לחם מן השמים.

ומשמני הארץ - זה הבאר שהיתה מעלה להם מיני דגים שמנים יותר מדאי.

ומשמני הארץ - אלו הקרבנות, כדכתיב (תהלים סו): עולות מחים אעלה לך. 
ורב דגן - אלו הבחורים, דכתיב (זכריה ט): כי מה טובו ומה יפיו דגן בחורים. 
ותירוש - אלו הבתולות, דכתיב (שם): ותירוש ינובב בתולות. 
דבר אחר:

מטל השמים - זו ציון, שנאמר (תהלים קלג): כטל חרמון שיורד על הררי ציון, 
ומשמני הארץ - אלו הקרבנות, 
דגן - אלו הבכורים, 
תירוש - אלו הנסכים. 
דבר אחר:

מטל השמים - זו מקרא, ומשמני הארץ - זו משנה, דגן - זו תלמוד, תירוש - זה אגדה."

אין ספק שהדרשן "חיפש" את המרכיב הרוחני שניתן למצוא בטַל הַשָּׁמַיִם וּמִשְׁמַנֵּי הָאָרֶץ.  

גישה שונה מעט ניתן למצוא בפיסקא קודמת (א) במדרש: 
"ויתן לך האלהים מטל השמים. כתיב (איוב כט, יט): שָׁרְשִׁי פָתוּחַ אֱלֵי מָיִם וְטַל יָלִין בִּקְצִירִי. אמר איוב: על ידי שהיו דלתי פתוחות לרווחה היו הכל קוצרין יבשות ואני קוצר מלילות. מה טעם? שרשי פתוח אלי מים. 
אמר יעקב: על ידי שהייתי עוסק בתורה שנמשלה כמים זכיתי להתברך בטל שנאמר ויתן לך האלקים מטל השמים."

נראה לי שלפי דרשה זו, טַל הַשָּׁמַיִם וּמִשְׁמַנֵּי הָאָרֶץ מתפרש כפשוטו, אלא שהוא מגיע ליעקב על ידי שהיה עוסק בתורה שנמשלה כמים.

זכות זו קיימת ליעקב ולא לעשו, ובכל זאת הברכות נראות זהות. בהקשר זה כותב רבינו בחיי: 
"לא תמצא בברכת עשו זכרון השם יתברך, אבל בברכת יעקב הזכיר: וְיִתֶּן לְךָ הָאֱלֹקִים, וזה יורה כי נתן לעשו משמנים וטל ולא במתת אלקים כמו ביעקב, אלא בדרך מסילות הכוכבים ומזלות אשר זרעו של עשו מסורין להם, ונתנם לו לזמן, וזהו לשון (מִשְׁמַנֵּי הָאָרֶץ יִהְיֶה) מוֹשָׁבֶךָ, כלומר: בעוד שתשב בארץ, כלשון האמור בבני הקיני (במדבר כד, כא): אֵיתָן מוֹשָׁבֶךָ, ירמוז בשניהם כליון בסופם, והזכיר בו לשון הִנֵּה שהוא לשון הזמנה, וכן מצינו בישמעאל (בראשית יז, כ): הִנֵּה בֵּרַכְתִּי אֹתוֹ, וזה מורה שאין ברכתם אלא בעניני העולם הזה. ועוד שאין ברכתו של עשו אלא כשאין ישראל עושין רצונו של מקום, כי הברכות היו על תנאי ככל ייעודי התורה שהם על תנאי, ועל זה נאמר: וְיִתֶּן לְךָ הָאֱלֹקִים, בדין אם אתה ראוי יתן, ואם אינך ראוי לא יתן, אלא יהיו של עשו, זהו שאמר (לעשו): וְהָיָה כַּאֲשֶׁר תָּרִיד וּפָרַקְתָּ עֻלּוֹ מֵעַל צַוָּארֶךָ, ואם כן אין הברכות לעשו מזומנות בעולם הזה אלא כשאין ישראל ראויים."
הריב"א בפרושו על התורה (פסוק לט) מפרש בדרך שונה את המילה מוֹשָׁבֶךָ: 

"משמני הארץ יהיה מושבך. תימה: והלא נתנה ליעקב שנאמר: ויתן לך האלהים וגו' ומשמני הארץ? ויש לומר: לכך נאמר מוֹשָׁבֶךָ, כלומר לא יהיה לך אלא בשיעור חיותך כעבד העובד רבו ונותן לו חיותו, שכך אמר לו: וְאֶת אָחִיךָ תַּעֲבֹד." 
שני הפרשנים מנסים, כל אחד בדרכו, להמעיט מברכתו של עשו לעומת יעקב. מגמה זו מופיעה גם

בדברי ר' חיים פלטיאל: 
"יש שואלים מה הפסיד עשו הברכה שברך ליעקב הלא ברכו בשמני הארץ ומטל השמים וליעקב אמר ויתן לך האלקים מטל השמים ומשמני הארץ? ונראה כי ליעקב נתן הכל ולעשו מקצת, ותבין כי משמני מ"ם דמשמני דיעקב רפיא והטעם לפי שהוא יסוד התיבה על משקל ועשיתה מגבעות לאהרן אחיך [הפסוק המדויק (שמות כח, מ) הוא: וּמִגְבָּעוֹת תַּעֲשֶׂה לָהֶם לְכָבוֹד וּלְתִפְאָרֶת], שהמ"ם שורש [המילה מִגְבָּעוֹת היא מילה אחת שורשית]  אבל משמני דעשו המ"ם דגושה והיא שימוש התיבה ודגשו המ"ם תחת הנו"ן, פירוש כמו שכתוב מן שמני, ועל כן תרגום של משמני דיעקב: טובא דשמיא, ותרגום משמני דעשו: מטובא דשמיא כמו מן טובא, מקצת ולא הכל."

אמנם, בחומשים שבדקתי המילה מִשְׁמַנֵּי מנוקדת בשני המקומות באותו האופן, ללא דגש במ"ם או בשי"ן, אולם הפירוש נאה.

מפירוש רד"ק נראה שהוא אינו רואה הבדל בברכות הגשמיות ליעקב ולעשו:
"הנה משמני הארץ - הארץ שתירש אותה ותשב בה תהיה משמני הארץ והוא הר שעיר.
ומטל השמים - כלומר שמתחת תהיה ארצך שמנה, ומעל יהיה לך מטל השמים. 
וזאת היא הברכה שתספיק לשניכם, שארצו תהיה שמנה וארצך גם כן."
ואף רמב"ן מודה במקצת להסבר זה:

"הנה משמני הארץ יהיה מושבך - טעם הִנֵּה לומר; הנה אוכל לתת לך משמני הארץ ומטל השמים, כי לשניכם יספיק שיהיה משמני הארץ וטל השמים, אבל בענין הממשלה שלו תהיה ולו תעבוד. ולא נתן לו גם כן רב דגן ותירוש כאחיו, כי רצה לכבד המבורך ראשונה עליו. ואחרי כן אמר ליעקב וְיִתֶּן לְךָ אֶת בִּרְכַּת אַבְרָהָם לְךָ וּלְזַרְעֲךָ אִתָּךְ לְרִשְׁתְּךָ אֶת אֶרֶץ מְגֻרֶיךָ, להיות לו רב הדגן והתירוש בארץ כנען מתנת אברהם, ולעשו יהיה הטל ומשמני הארץ בארץ אחרת."

הגדרתי פירוש זה כ"מודה במקצת" שכן לענין טל השמים ומשמני הארץ הוא מסכים עם רד"ק שברכות יעקב ועשו שוות. אולם בענין הממשלה, ובענין רֹב דָּגָן וְתִירֹשׁ, אין מעמדם שווה.
"כלי יקר" מתייחס אף הוא להבדלים בין ברכות יעקב ועשו: 
"הנה משמני הארץ יהיה מושבך. לפי שעיני יעקב נשואות לשמים, יותר ממה שיתלה עיניו בארץ שמנה בטבע, על כן הקדים ביעקב טל השמים למשמני הארץ, לפי שעיקר בטחונו של יעקב בהקב"ה אשר בידו מפתחות של מטר, אמנם משמני הארץ אשר ביד האדם לזבלה ולהשמינה, בטחון זה הוא אצלו תפל ומאוחר. ובעשו בהיפך זה, שיותר הוא שם מבטחו בכוחו ועוצם ידו אשר בו יוכל להשמין הארץ, ממה שתולה עיניו לשמים שיוריד לו טל לברכה, ולפי שהוא מקטני אמנה על כן יבחר למושב לו ארץ שמנה בטבעה, לכך אמר לשון הנה משמני הארץ יהיה מושבך, לא הזכיר בו נתינת אלקים. והזכיר מושבך לפי שמדבר כי הוא יבחר לו מקום שמן ודשן להתישב שם, אבל יעקב שם ה' מבטחו על כן אינו מדקדק באיזה ארץ יתישב, כי אף אם תהיה כחושה בטבע סמוך לבו בטוח בה' שישמין אותה, לכך נאמר אצלו ויתן לך האלקים.
ויש אומרים שהקדים ביעקב הטל כי על צד הנס תהיה ארצו שמנה מן הטל, אף אם ירד על ארץ כחושה ישמין אותה הטל בדרך נס, אבל עשו צריך לבקש תחילה קרקע שמנה ואז יועיל הטל, אבל בארץ כחושה לא יועיל לפיכך צריך לחזר לירש ארץ בחרבו, לכך סמך לזה ברכת ועל חרבך תחיה."
ר' יצחק קארו בפרושו "תולדות יצחק", מסכם ומפרש את השינויים: 
"ונראה לי תשובה כללית לכל אלו השינויים. והיא שברכת יעקב היא מן השם יתברך בהשגחה פרטית כפי מעשי ישראל, ולכן הזכיר בה אלקים, אבל בעשו אינו כן, אלא שהקב"ה יושיבהו בארץ שתהיה טובה מצד טבעה, ולזה אמר בו מושבך, כלומר הקדוש ברוך הוא יתן לך מושב שיהיה טוב מצד עצמו, אבל ביעקב אינו כן, אלא אפילו שתהיה הארץ רעה מצד עצמה. הקדוש ברוך הוא יעשה אותה טובה, ואם היא טובה יוסיף בה טוביות, ולזה אמר ויתן לך האלקים, נתינה מיד האלקים. 
ולפי שהיא מצד השגחת השם יתברך, אמר בסמוך עם אלקים; מטל השמים, לפי שהשמים קרובים לשם יתברך, על השמים כבודו, אבל עשו שטוב ארצו היא מטבעה, אמר בראשונה משמני הארץ, ואחר כך אמר מטל השמים; ועוד יעקב קרוב לשמים, ועשו קרוב לארץ שהוא חומרי, ולזה אמר בעשו מעל, פירוש ולא כל על, שהקב"ה על השמים כבודו, אבל ביעקב שהברכה היא מן האלקים, אין למעלה ממנו, ואינו מעל אלא כל על, ולזה אמר הִנֵּה, נגזר מלשון הנני, כלומר הרי הוא מוכן, שהארץ מוכנת מצד עצמה, אבל כשהברכה תבוא מפאת ההשגחה, אינו הִנֵּה, שאינו קרוב מאד, שצריך תפלות ותחנונים ומעשים טובים. 
ועוד שעשו לפי שהוא דרך טבע לפעמים יבוא דגן רב, ולפעמים לא, כפי טבע השנה אם גשומה או לא, אבל לישראל לעולם יהיה רוב דגן ותירוש, בעבור שיבוא מפאת האלקים, שאין החיים והטובות בעין רעה מפאת ה', ואם יחסר מזה, הוא מפאת חסרון צדקות ישראל, וזהו שאמרו חז"ל (בראשית רבה סז / ו) משמני הארץ יהיה מושבך, זו איטליא של יון, שידענו שמפאת עצמה שמנה מאד. ובזה הותר ספק השינויים."

גישה שונה מוצגת על ידי חזקוני:

"הנה משמני הארץ - מקצת ארץ ישראל שהיא שמני הארץ, יהיה מושבך זה הר שעיר הסמוך לארץ ישראל בחלקו של יהודה והיא ארץ שמנה ונשקית מטל השמים כארץ ישראל. ומנין שהסכים הקדוש ברוך הוא על ידו? שנאמר ואתן לעשו את הר שעיר." 
שימו לב כי ביחס למִשְׁמַנֵּי הָאָרֶץ הסברו דומה להסברו של ר' חיים פלטיאל, שהכוונה לחלק מן שְׁמַנֵּי הָאָרֶץ, שהיא ארץ ישראל. עשו זוכה לכך בזכות היותו דר בשכנות לארץ ישראל, ולא מצד עצמו.  
כך מפרש גם "הכתב והקבלה", והוא מוסיף: 
"הנה הברכה אשר ברכתי לאחיך היה מטל השמים ומשמני הארץ, ומאחר שאתה תעבדנו ותהיה ארצך בשכונתו שהרי ארץ אדום היתה סמוכה לארץ ישראל, הנה על כל פנים משפע ברכת ארצו תבורך גם ארצך. לכן לא אמר (לעשו) ויתן לך האלקים, רק הנה משמני הארץ, ועל חרבך תחיה ואת אחיך תעבוד כלומר שלא תעבוד את אחיך בעבודה בזויה, רק תהיה לוחם מלחמותיו ותהיה המוציא והמביא, וכן באמת היה אדום עבדים לרוב מלכי ישראל בבית ראשון ושני."

[אין ספק שפירושו לוְעַל חַרְבְּךָ תִחְיֶה הוא מקורי מאד. אין מדובר כאן בתכונת אופי (שלילית) של עשו, אלא בייעודו לשמש כלוחם מלחמותיו והמוציא והמביא של יעקב!]

לסיום עיוננו אבקש להציג את דברי ר' צדוק הכהן מלובלין בספרו "פרי צדיק" (פרשתנו, פיסקא ז): 
"ברכת יצחק אבינו ע"ה היה שיהיה האכילה בקדושה. ואמר בשם אלקים (וְיִתֶּן לְךָ הָאֱלֹקִים) שזה היה מדריגתו שהיה מרכבה למידת גבורה. מטל השמים ומשמני הארץ שיהיה האכילה בקדושה. ורוב דגן ותירוש הוא לחם ויין. וכמו שהוציא מלכי צדק לאברהם. והנודר מהדגן אסור בחמשת המינים (נדרים דף נה ע"א) וחמשת המינים קרוי לחם סתם לענין חלה ומצה. ואמר שזה יתן ה' שיהיה בקדושה ולא יזיק רוב דגן ותירוש. וזהו שנאמר אחר כך שאמר יצחק לעשו הן גביר שמתיו לך וגו' ודגן ותירוש סמכתיו... מה שאמר לו ודגן ותירוש סמכתיו יש להבין מה אמר לו. וכי אי אפשר לתת דגן ותירוש לשניהם?
אך לפי האמור היה זה תשובה שאם יאמר עשו והא הברכות נתונות ליעקב על תנאי וכמו שכתב בפירוש רש"י אם יהיה ראוי להם. ואם כן יש עוד תקוה שאם יקלקל מעשיו חס ושלום יתגבר עליו. ועל זה אמר לו ודגן ותירוש סמכתיו. והיינו שסמכתיו שלא יזיקו לו רוב דגן ותירוש שיהיה אכילתו בקדושה. ועיקר קטרוג היצר הרע בא על ידי אכילות רשות. כמו שאמרו בספרי (עקב ז) שאין אדם מורד בהקב"ה אלא מתוך שביעה וכן הוא בגמרא (ברכות דף לב ע"א), ועד שאדם מתפלל שיכנסו תורה לתוך גופו יתפלל שלא יכנסו מעדנים לתוך גופו וכמו שכתבו תוספות (כתובות דף קד ע"א ד"ה לא) בשם מדרש. וכעין זה איתא בתנא דבי אליהו רבה (פרק כו). וכיון שיהיה אכילתו בקדושה אין לך תקנה רק לעבדו וברכותיך שלו הן...
ואכילת שבת תמיד בקדושה וכמו שכתב האריז"ל שאף אם מכוון באכילות שבת לענג גופו גם כן בקדושה ואכילה כזו לא יזיק כלל ולא יבוא מזה קטרוג היצר הרע. ולכן אומרים במוצאי שבת ויתן לך וגו' שיומשך קדושת השבת לימי המעשה שיהיה גם כן האכילה בקדושה וכמו שמובא (זוהר ח"ג דף קכד סוף ע"ב) חכמים דדמיין לשבתות וימים טובים. שאכילתם בחול גם כן בקדושה כמו בשבת ויום טוב."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950

PAGE  

