בס"ד 

דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה ט"ז – תשס"ז                                                דף מס' 1       


פרשת תרומה תשס"ז
ועשו ארון

ה"כלי" הראשון מכלי המשכן שנצטוה משה על עשייתו הוא הארון (פרק כה פס' י-טז):

וְעָשׂוּ אֲרוֹן עֲצֵי שִׁטִּים אַמָּתַיִם וָחֵצִי אָרְכּוֹ וְאַמָּה וָחֵצִי רָחְבּוֹ וְאַמָּה וָחֵצִי קֹמָתוֹ.

וְצִפִּיתָ אֹתוֹ זָהָב טָהוֹר מִבַּיִת וּמִחוּץ תְּצַפֶּנּוּ וְעָשִׂיתָ עָלָיו זֵר זָהָב סָבִיב.

וְיָצַקְתָּ לּוֹ אַרְבַּע טַבְּעֹת זָהָב וְנָתַתָּה עַל אַרְבַּע פַּעֲמֹתָיו וּשְׁתֵּי טַבָּעֹת עַל צַלְעוֹ הָאֶחָת וּשְׁתֵּי טַבָּעֹת עַל צַלְעוֹ הַשֵּׁנִית.

וְעָשִׂיתָ בַדֵּי עֲצֵי שִׁטִּים וְצִפִּיתָ אֹתָם זָהָב.

וְהֵבֵאתָ אֶת הַבַּדִּים בַּטַּבָּעֹת עַל צַלְעֹת הָאָרֹן לָשֵׂאת אֶת הָאָרֹן בָּהֶם.

בְּטַבְּעֹת הָאָרֹן יִהְיוּ הַבַּדִּים לֹא יָסֻרוּ מִמֶּנּוּ.

וְנָתַתָּ אֶל הָאָרֹן אֵת הָעֵדֻת אֲשֶׁר אֶתֵּן אֵלֶיךָ.

לארון צורפו שלשה "נספחים". הראשון הוזכר לעיל (פס' יא): וְעָשִׂיתָ עָלָיו זֵר זָהָב סָבִיב, והשניים הנוספים הם הכפורת (פס' יז): וְעָשִׂיתָ כַפֹּרֶת זָהָב טָהוֹר אַמָּתַיִם וָחֵצִי אָרְכָּהּ וְאַמָּה וָחֵצִי רָחְבָּהּ שהונחה על הארון (פס' כא): וְנָתַתָּ אֶת הַכַּפֹּרֶת עַל הָאָרֹן מִלְמָעְלָה, והכרובים (פס' יח-כ): וְעָשִׂיתָ שְׁנַיִם כְּרֻבִים זָהָב מִקְשָׁה תַּעֲשֶׂה אֹתָם מִשְּׁנֵי קְצוֹת הַכַּפֹּרֶת וכו'.

ניתן להבחין בשינוי בלשון הציווי על הארון עצמו שנאמר בלשון רבים: וְעָשׂוּ אֲרוֹן עֲצֵי שִׁטִּים, לבין הציווי על ה"נספחים" המנוסח בלשון יחיד: וְעָשִׂיתָ עָלָיו זֵר זָהָב סָבִיב, וְעָשִׂיתָ כַפֹּרֶת, וְעָשִׂיתָ שְׁנַיִם כְּרֻבִים.  

השימוש בלשון יחיד מופיע בכל כלי המשכן האחרים: וְעָשִׂיתָ שֻׁלְחָן (פס' כג), וְעָשִׂיתָ מְנֹרַת זָהָב טָהוֹר (פס' לא), ועוד. 
הרמב"ן (פסוק י) מתייחס לכך:

"ועשו ארון - יחזור אל בני ישראל הנזכרים למעלה. ואחרי כן וצפית אותו (פס' יא), ויצקת לו (פס' יב), וכולן בלשון יחיד, כי משה כנגד כל ישראל. 
ויתכן שירמוז שיהיו כל ישראל משתתפין בעשיית הארון בעבור שהוא קדוש משכני עליון, ושיזכו כולם לתורה וכן אמרו במדרש רבה (שמות לד ב): מפני מה בכל הכלים כתוב ועשית, ובארון כתיב ועשו ארון? אמר ר' יהודה בר' שלום: אמר הקב"ה יבואו הכל ויתעסקו בארון שיזכו לתורה. והעסק - שיתנדב כל אחד כלי זהב אחד לארון, או יעזור לבצלאל עזר מעט, או שיכוונו לדבר."

נראה לי שההסבר הראשון של הרמב"ן מתייחס להערתנו הראשונה בענין ההבדל הלשוני בתוך עשיית הארון עצמו, ועל כך מעיר הרמב"ן שגם לשון היחיד מתייחס לכלל ישראל כי משה כנגד כל ישראל. ההסבר השני מתייחס להבדל שבין הארון לכלים האחרים. כאן הוא מדגיש שדווקא בארון משתמשים בלשון רבים לרמוז שיבואו הכל ויתעסקו בארון שיזכו לתורה. סיום דברי הרמב"ן מענין אף הוא: השותפות של כלל ישראל בעשיית הארון אינו חייב להתבטא בתרומת זהב לארון או בעבודה בפועל, אלא מספיקה גם כוונת הלב; שיכוונו לדבר.

רעיון נאה מופיע בדברי "אור החיים":

"טעם שבארון שינה ה' את דברו הטוב מכל הכלים, שבכולם אמר: ועשית שולחן, ועשית מנורת וגו', ואת המשכן תעשה, ועשית את המזבח עצי וגו'. וגם בפרטי הארון עצמו גמר אומר בנוכח, דכתיב: וצפית אותו, ויצקת לו, ועשית בדי - אולי שרמז שאין גופה של תורה יכול להתקיים אלא בכללות כל ישראל, ואין מציאות בעולם יכול לעשות כל עיקרי התורה. וזה לך האות; אם הוא כהן הרי זה אינו מקיים נתינת כ"ד מתנות כהונה ופדיון בכור, ואם הוא ישראל הרי אינו יכול לקיים מצות עשה שבהקרבת הקרבנות ודיניהם אשר רבו מצוות עשה שבהם. וכן לוי, ובכללות כל ישראל יקיימו כללות עקרי התורה, לזה אמר ועשו לשון רבים. ובשאר פרטי תיקוני הארון אמר לשון יחיד - כי לתקן כלי התורה שהם לומדיה ועמליה והכנותיה יכולין להתקיים מאדם אחד."

"אור החיים" מבחין אפוא בין גופה של תורה היכולה להתקיים רק בכללות כל ישראל, ולכן מה שקשור לארון עצמו נאמר בלשון רבים, לבין כלי התורה שהם לומדיה ועמליה והכנותיה היכולין להתקיים מאדם אחד, ולכן שאר הפרטים (ה"נספחים" לארון) מנוסחים בלשון יחיד.
תוספת "הלכתית" מופיעה בפרוש "דעת זקנים מבעלי התוספות":

"בכולהו כתיב ועשית וכאן כתיב ועשו - לפי שהכל חייבין להתעסק בו מפני כבוד התורה שבתוכו. וקל וחומר לתלמידי חכמים שבני עירם מצווים לעשות מלאכתן כדי לכבדם. והכי איתא ביומא (דף עב ע"ב): ועשו ארון – מכאן לתלמיד חכם שבני עירו מצווין לעשות לו מלאכתו."

המוטיב של החזקת תלמידי חכמים על ידי הצבור מופיע גם במדרש "לקח טוב" (פסיקתא זוטרתא) בהיבטים אחרים של עשיית הארון:

"ועשית בדי עצי שטים - אלו המסייעין את עוסקי התורה. 
וצפית אותם זהב - שבמקום שעתיד הקב"ה לעשות צל לעוסקי התורה עתיד לעשות למחזיקיה, שנאמר(קהלת ז יב): כי בצל החכמה בצל הכסף, ואומר(משלי ג יח):  עץ חיים היא למחזיקים בה. 

והבאת את הבדים בטבעות על צלעות הארון לשאת את הארון - מיכן שתלמידי חכמים שבעיר, בני עירו מצווין לעשות מלאכתו. 
לשאת את הארון בהם - מאחר שעוסק בתורה מתנשא למעלה למעלה."

רגילים להציג את הרמב"ם כמי שמתנגד לגישה זו. זה לשונו בפרושו למשנה באבות (פרק ד משנה ה), האומרת: "רבי צדוק אומר: אל תעשם עטרה להתגדל בהם ולא קרדום לחפור בהם": 

"דע, כי זה כבר אמר אל תעשה התורה קרדום לחפור בה, כלומר: אל תחשבה כלי לפרנסה... והעלימו בני אדם עיניהם מזו הלשון הגלויה, והשליכוה אחרי גוום... והטילו להם חוקים על היחידים ועל הקהילות, ועשו את המינויים התוריים לחוק מכסים, והביאו בני אדם לסבור שטות גמורה, שזה צריך ומחויב לעזור לחכמים ולתלמידים ולאנשים העוסקים בתורה ותורתן אומנותן. וכל זה טעות, אין בתורה מה שיאמת אותו, ולא רגל שישען עליה בשום פנים. לפי שאנו אם נעיין בתולדות החכמים, זכרם לברכה, לא נמצא אצלם לא הטלת חובות על בני אדם, ולא קיבוץ ממון לישיבות המרוממות הנכבדות, ולא לראשי גלויות ולא לדיינין ולא למרביצי תורה ולא לאחד מן הממונים ולא לשאר האנשים, אלא נמצא קהילותיהם כולן יש בהם עני בתכלית, ועשיר רב הממון בתכלית, וחלילה לה' שאומר שהם לא היו גומלי חסד ונותני צדקה, אלא זה העני אילו פשט ידו לקחת היו ממלאים ביתו זהב ומרגליות, אבל הוא לא היה עושה כן, אלא מסתפק במלאכה שיתפרנס ממנה, בין ברווח בין בדוחק, ובז למה שבידי בני אדם, הואיל והתורה מנעתו מזה. וכבר ידעת כי הלל הזקן היה חוטב, והיה חוטב עצים ולומד לפני שמעיה ואבטליון, והוא בתכלית העניות, ומעלתו - עד כי תלמידיו הם אשר הושוו למשה ויהושע, וקטן תלמידיו רבן יוחנן בן זכאי. ולא יסופק לבר דעת שאילו היה מסכים לקבל מבני דורו, לא היו מניחים אותו לחטוב עצים. וחנינה בן דוסא, אשר קול קורא עליו: כל העולם כולו אינו ניזון אלא בשביל חנניה בני, וחנניה בני דיו קב חרובין מערב שבת לערב שבת, ולא ביקש מבני אדם."

מאידך גיסא, רבים וטובים חלקו על הרמב"ם, וביניהם הרשב"ץ (הוא רבי שמעון בן צמח דוראן, שנולד באי מיורקה בשנת ה"א קכ"א ונפטר בעיר אלג'יר בשנת ה"א ר"ד. בעקבות המהומות האנטי-יהודיות של שנת ה"א קנ"א הוא ברח לצפון אפריקה והתיישב באלג'יר, ושם שימש כדיין בבית דינו של הרב הראשי, הריב"ש).

זה לשונו בשו"ת תשב"ץ (חלק א סימן קמב): 

"לפי שראיתי הרבה בני אדם מגמגמין על מה שנהגו בכל קהלות ישראל בכל הדורות לתת פרס לחכמיהם, ונתלים בזה במה שכתב בזה הענין הרמב"ם ז"ל בפירושיו למסכת אבות. על כן אחקור בזה הענין כאשר יראוני מן השמים ומהגמרא וממקומות אחרים אם הדבר הזה רשות או מצוה או חובה... ואומר כי חובה על כל ישראל לפרנס דרך כבוד לחכמיהם ולדייניהם שתורתם אומנותם כדי שלא יצטרכו להתבטל ממלאכת שמים בשביל מלאכתם וכדי שלא יזדלזלו בפני עמי הארץ מפני עניים ושינהגו בהם כבוד, ושורש דבר זה יוצא לנו מן התורה ע"פ מדרש חכמים."

אחת הראיות (מיני רבות) המובאות בתשובתו הארוכה היא –
"ואמרינן ביומא: ר' יוחנן רמי כתיב ועשית לך ארון עץ וכתיב ועשית ארון עצי שטים. מכאן לתלמיד חכם שמצווין בני עירו לעשות מלאכתו."

ומסקנתו:

"והנה נתבאר צד אחד של חיוב בענין הזה והוא שהצבור חייבין לפרנס חכמי דורם לפי כבודם וכבוד תורתם וזה דבר תורה."

המקור גם לדברי הרשב"ץ וגם לפרוש "דעת זקנים" שהובא לעיל, הוא מסוגיית הגמרא במסכת יומא (דף עב ע"ב) שבה מציג ר' יוחנן סתירה בין שני פסוקים: "כתיב ועשית לך ארון עץ וכתיב ועשו ארון עצי שטים". רש"י שם מסביר את הסתירה לכאורה:

"שהארון בתחילה הטיל הכתוב המלאכה על משה ואחר כך הטילו על הציבור". 

התרוץ לסתירה הוא: "מכאן לתלמיד חכם שבני עירו מצווין לעשות לו מלאכתו", היינו: תחילה החכם "בונה את עצמו" וזהו הפסוק ועשית לך ארון עץ שבו הטיל הכתוב המלאכה על משה, ולאחר מכן, מהפסוק בפרשתנו ועשו ארון עצי שטים - ניתן ללמוד שהטילו על הציבור. 
רש"י במסכת יומא מוסיף: "ואף על גב דקראי לאו בהאי סידרא כתיבי, אסמכתא בעלמא הוא דקאמר". אינני יודע מה "מציק" לרש"י בעובדה ששני הפסוקים לאו בהאי סידרא כתיבי, אולם אבקש להעלות נקודה שונה. הפסוק שממנה לומדת הגמרא שבתחילה הטיל הכתוב המלאכה על משה, מופיע בפרשת "עקב" (דברים פרק י פס' א-ה), אחרי שבירת הלוחות הראשונים בעקבות חטא העגל: 
בָּעֵת הַהִוא אָמַר ה' אֵלַי פְּסָל לְךָ שְׁנֵי לוּחֹת אֲבָנִים כָּרִאשֹׁנִים וַעֲלֵה אֵלַי הָהָרָה וְעָשִׂיתָ לְּךָ אֲרוֹן עֵץ.

וְאֶכְתֹּב עַל הַלֻּחֹת אֶת הַדְּבָרִים אֲשֶׁר הָיוּ עַל הַלֻּחֹת הָרִאשֹׁנִים אֲשֶׁר שִׁבַּרְתָּ וְשַׂמְתָּם בָּאָרוֹן.

וָאַעַשׂ אֲרוֹן עֲצֵי שִׁטִּים וָאֶפְסֹל שְׁנֵי לֻחֹת אֲבָנִים כָּרִאשֹׁנִים וָאַעַל הָהָרָה וּשְׁנֵי הַלֻּחֹת בְּיָדִי.

וַיִּכְתֹּב עַל הַלֻּחֹת כַּמִּכְתָּב הָרִאשׁוֹן אֵת עֲשֶׂרֶת הַדְּבָרִים אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' אֲלֵיכֶם בָּהָר מִתּוֹךְ הָאֵשׁ בְּיוֹם הַקָּהָל וַיִּתְּנֵם ה' אֵלָי.

וָאֵפֶן וָאֵרֵד מִן הָהָר וָאָשִׂם אֶת הַלֻּחֹת בָּאָרוֹן אֲשֶׁר עָשִׂיתִי וַיִּהְיוּ שָׁם כַּאֲשֶׁר צִוַּנִי ה'.

השאלה העולה היא בכלל מדובר באותו ארון שבו עוסקת פרשתנו. המפרשים בפרשת "עקב" נחלקו בשאלה זו. רש"י מפרש:
"ולא זה הוא הארון שעשה בצלאל שהרי משכן לא נתעסקו בו עד לאחר יום הכפורים כי ברדתו מן ההר צוה להם על מלאכת המשכן ובצלאל עשה משכן תחלה ואחר כך ארון וכלים, נמצא זה ארון אחר היה, וזהו שהיה יוצא עמהם למלחמה. ואותו שעשה בצלאל לא יצא למלחמה אלא בימי עלי ונענשו עליו ונשבה."

לעומתו, אבן עזרא מביא סברא זו בשם "אמרו המעתיקים" וקובע ש"דעתם רחבה מדעתנו", אולם דעתו האישית היא: "והנה יהיה ארון עץ בצווי והוא הארון שעשה בצלאל".
הרמב"ן מזכיר מחלוקת תנאים המובאת בברייתא בירושלמי (פ"ו ה"א): 
"תניא רבי יהודה ברבי אלעאי אומר: שני ארונות היו עם ישראל במדבר; אחד שהיו שברי הלוחות מונחין בו (ואחד עם הלוחות), ורבנן אמרי: אחד היה, ופעם אחת יצא בימי עלי ונשבה." 
מחלוקת תנאים זו נובעת למעשה מהשאלה דלעיל. לדעת ר' יהודה בר' אלעאי הארון של משה אינו זהה לארון שעשה בצלאל (שהציווי עליו מופיע בפרשתנו), ולכן שני ארונות היו עם ישראל במדבר, ואילו לדעת רבנן שני הארונות חד הם.

רמב"ן עצמו נוטה לדעה השניה, על פי המקובל בבבלי, וכן משיקולים "טכניים":

"ודעת רבותינו בכל מקום בתלמוד (ברכות ח ע"ב, ב"ב יד ע"ב, מנחות צט) אינו כן, אלא לוחות ושברי לוחות מונחים בארון. ועוד אנה יעמוד הארון הזה עם הלוחות הראשונות כל ימי המדבר? כי במשכן בבית קדשי הקדשים לאחר הפרוכת אין שם שני ארונות, וכן שלמה לא הכניס לבית קדשי הקדשים אלא ארון אחד."

ואת שני הציוויים השונים (בפרשתנו ובפרשת "עקב") הוא מפרש באופן הבא:

"וטעם ועשית לך ארון עץ - שתשים הלוחות בתוכו בעת שתרד. והיה הארון הזה כולו עץ הוא והמכסה אשר עליו מלמעלה כמנהג בכל הארונות, והיו הלוחות שם עד שנעשה המשכן, ואז עשו הארון המצופה זהב והכפורת אשר עליו זהב טהור... אבל הארון הזה של משה, כשנעשה ארונו של בצלאל גנזוהו כדין תשמישי קדושה - וזהו הנכון על דעת רבותינו. 
כי על דרך הפשט יתכן כי ועשית לך ארון עץ ירמוז לארון שעשה בצלאל וזה, כי מתחלה נצטווה משה על המשכן וכליו, והיתה המצוה הראשונה ועשו ארון עצי שטים, כי היא עיקר הכוונה בכל המשכן להיות השם יושב הכרובים. ואחרי כן עשו את העגל, וכאשר נתרצה השם למשה ואמר לו שיכתוב על הלוחות האלו כמכתב הראשון צוהו בקצרה שיעשה ללוחות האלה ארון עץ, היא המצוה לו ללוחות הראשונות והנה הזכיר לו המצוה הראשונה שבענין המשכן ושהכל תלוי בה, ומזה למד משה לעשות המשכן וכליו כאשר נצטווה מתחלה ויהיה פירוש ויהיו שם כאשר צוני ה', שהיו שם לעד לעולם, כאשר צוהו ה' מתחלה: ואל הארון תתן את העדות אשר אתן אליך ונועדתי לך שם ודברתי אתך."

ישנו הבדל גדול בין שני פרושי הרמב"ן. לפי הפרוש הראשון (על דעת רבותינו) הארון שעשה משה אינו הארון שעשה בצלאל, אלא שבפועל היה רק ארון אחד שכן לאחר שנעשה ארונו של בצלאל גנזו את הארון שעשה משה כדין תשמישי קדושה. לפי הפרוש השני מלכתחילה היה רק ארון אחד. הארון שעליו מדבר משה בפרשת "עקב" הוא אותו הארון שעליו נצטוה בפרשתנו, אלא שהציווי בפרשתנו היה לפני חטא העגל, והדבור אל משה בפרשת "עקב" היה לאחריו, להראות לו שנמחל חטא העגל, והנה הזכיר לו המצוה הראשונה שבענין המשכן ושהכל תלוי בה, ומזה למד משה לעשות המשכן וכליו כאשר נצטווה מתחלה.   
[לולא דמסתפינא הייתי מציע אפשרות נוספת: לפי דרשת חז"ל שהובאה ברש"י (פס' י): "שלשה ארונות עשה בצלאל; שנים של זהב ואחד של עץ. ד' כתלים ושולים לכל אחד ופתוחים מלמעלה. נתן של עץ בתוך של זהב ושל זהב בתוך של עץ וחפה שפתו העליונה בזהב נמצא מצופה מבית ומחוץ". יתכן לפרש שמשה הכין את ארון העץ מיד לאחר ירידתו מההר עם הלוחות השניים, ואילו בצלאל השלים אחר כך את הכנת שני ה"ארונות" (הפנימי והחיצוני) מזהב. אלא שלא מצאתי מקור לדעה כזו, ואשמח אם מי מהמעיינים יחכימני.]
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