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פרשת וארא תשס"ט

ויאמר אליו אני ה'

נושא עיוננו הוא ההבדל בין ההתגלות האלוקית לאבות, למשה ולישראל. אקדים ואומר שבנושא זה גופו עסקה פרופ' נחמה ליבוביץ ז"ל בספרה "עיונים בספר שמות", ואף אני עסקתי בכך בעיוננו בשנת תשנ"ה. מטבע הדברים יהיו בדברינו חזרות מסוימות, אולם "אין בית מדרש בלא חידוש", ונשתדל להציע מספר חידושים.

בתחילת פרשתנו מופיעה התגלות אלוקית תוך שימוש בשלושה "שמות" שונים של הקב"ה:

וַיְדַבֵּר אֱלֹקִים אֶל מֹשֶׁה וַיֹּאמֶר אֵלָיו אֲנִי ה'. 
וָאֵרָא אֶל אַבְרָהָם אֶל יִצְחָק וְאֶל יַעֲקֹב בְּאֵ-ל שַׁדָּי וּשְׁמִי ה' לֹא נוֹדַעְתִּי לָהֶם.

השם הראשון הוא אֱלֹקִים (וַיְדַבֵּר אֱלֹקִים) ולאחריו שם ה' (יֹּאמֶר אֵלָיו אֲנִי ה'). בהמשך ְאֵ-ל שַׁדָּי ושוב  שם ה' (וּשְׁמִי ה' לֹא נוֹדַעְתִּי לָהֶם). אין ספק שהשימוש בשמות השונים אינו מקרי וכונה עמוקה טמונה בשינויי השם.

ראשית, עלינו לנסות להבין מהי המשמעות של "שמות" ביחס לקב"ה. כך שנינו בשמות רבה (ג / ו):

"אמר לו הקב"ה למשה: שמי אתה מבקש לידע? לפי מעשי אני נקרא. פעמים שאני נקרא בא-ל שדי, בצבאות, באלקים, בה'. 
כשאני דן את הבריות אני נקרא אלוקים, וכשאני עושה מלחמה ברשעים אני נקרא צבאות, וכשאני תולה על חטאיו של אדם אני נקרא א-ל שדי, וכשאני מרחם על עולמי אני נקרא ה', שאין ה' אלא מידת רחמים שנאמר: ה' ה' אל רחום וחנון." 
על פי זה כותב הרמב"ם ב"מורה נבוכים" (חלק א פרק סא): 

"כל שמותיו יתעלה הנמצאים בספרים כולם נגזרים מן הפעולות, וזה מה שאין העלם בו אלא שם אחד, והוא יו"ד ה"א וא"ו ה"א (שם הוי'ה) שהוא שם המיוחד לו יתעלה, ולזה נקרא שם המפורש, ענינו שהוא יורה על עצמו יתעלה הוראה מבוארת אין השתתפות בה."

ומעין זה כותב גם ריה"ל ב"כוזרי" (מאמר שני סעיף ב):

"כל שמות הא-לוה חוץ מן השם המפורש הם סיפורים ותארים נוספים על עצמותו, שכולם שאולים מההתפעלויות שהנבראים נפעלים מגזרותיו וממעשיו. כך הוא נקרא רחום כאשר ייטיב לאדם... כך הא-לוה מכונה אצלנו לפי בחינת פעולותיו; פעמים בשם א-ל חנון ורחום ופעמים בשם א-ל קנוא ונוקם, אם כי הוא יתברך אינו משתנה מתואר לתואר."

בדברי המדרש לעיל ראינו את ההבחנה בין שם אלוקים המייצג את מידת הדין (כשאני דן את הבריות אני נקרא אלוקים) לבין שם ה' המייצג את מידת הרחמים (כשאני מרחם על עולמי אני נקרא ה').

לפי זה יש בפסוק הראשון של פרשתנו מעבר ממידת הדין (וַיְדַבֵּר אֱלֹקִים אֶל מֹשֶׁה) למידת הרחמים (וַיֹּאמֶר אֵלָיו אֲנִי ה'). הסיבה לכך מובאת במדרש רבה (ו / א):

"...לפי שכבר הודיע הקב"ה למשה שלא יניח אותם פרעה לילך, שנאמר ואני ידעתי כי לא יתן אתכם מלך מצרים להלוך ואני אחזק את לבו, ומשה לא שמר את הדבר הזה אלא בא להתחכם על גזירתו של הקב"ה והתחיל אומר ה' למה הרעות לעם הזה... ועל זה נאמר שאותה חכמה ודעת של משה של הוללות וסכלות היו, כי מה האדם שיבוא אחרי המלך, וכי מה היה לו להרהר אחר מידותיו של הקב"ה... ועל דבר זה בקשה מידת הדין לפגוע במשה. הדא הוא דכתיב: וידבר אלקים אל משה. ולפי שנסתכל הקדוש ב"ה שבשביל צער ישראל דבר כן חזר ונהג עמו במידת רחמים. הדא הוא דכתיב: ויאמר אליו אני ה'."

תחילת פרושו של רש"י נראית כלקוחה מהמדרש הנ"ל, אלא שההמשך שונה:  

"וידבר אלקים אל משה - דיבר אתו משפט על שהקשה לדבר ולומר למה הרעותה לעם הזה.

ויאמר אליו אני ה' - נאמן לשלם שכר טוב למתהלכים לפני. ולא לחינם שלחתיך כי אם לקיים דברי שדברתי לאבות הראשונים. ובלשון הזה מצינו שהוא נדרש בכמה מקומות אני ה' נאמן ליפרע, כשהוא אמור אצל עונש, כגון (ויקרא יט יב): וחללת את שם אלהיך אני ה', וכשהוא אמור אצל קיום מצות, כגון (ויקרא כב לא): ושמרתם מצותי ועשיתם אותם אני ה'- נאמן ליתן שכר."

מדבריו עולה שתחילת הפסוק היא אמנם דיבור קשה (כבמדרש) אלא שההמשך אינו מעבר למידת הרחמים אלא התחייבות לקיום הבטחות. ר' מרדכי יפה בעל "לבוש האורה" מפרש שרש"י אינו מתייחס כלל לשמות אלקים וה':

"נראה לי שקשה לרש"י על הפסוק וידבר אלקים אל משה, נה דיבר איתו שהרי לא כתוב אחריו כלום... אבל לא ירד רש"י לפרש כאן מילת אלקים או מילת וידבר, שאם כן למה פרשו כאן יותר מבכל מקום אחר."

היינו: רש"י בפרושו אינו מתייחס לשינוי בין השמות אלא לתוכן הדברים, ולכן אין הוא מתייחס לא למידת הדין ולא למידת הרחמים.

בעל "באר בשדה" מתייחס לשוני אחר בין המדרש לבין רש"י. המדרש משתמש בביטוי מידת הדין ואילו רש"י משתמש בביטוי דיבר אתו משפט. זה לשונו:

"כתבתי לעיל שלפי האמת לא הרהר אחר מידותיו של מקום, ומה שדיבר היה מצד שראה צערן של ישראל וחשב ששליחותו היא גרמא בניזקן של ישראל ונמשך תקלה על ידו ח"ו. מה מתוק מדבש לשון הזהב של רבנו (רש"י) דקאמר דיבר אתו משפט ולא דין. כידוע דמשפט הוא ממוזג דין ורחמים... כלומר אע"ג שלפי הנראה מסגנון דבריו הקשה לדבר, מכל מקום לכי תידוק היה אמירה רכה , שלא לכבודו דיבר (משה) אלא לכבוד שמו הגדול שלא יתחלל בגויים."

לפי זה, לא שייך כמובן לעבור ללשון רחמים. 
"אור החיים" מביא מספר פירושים המתבססים על כך שיש כן בפסוק מעבר ממידת הדין למידת הרחמים, אולם לאו דווקא ביחס למשה. נזכיר שנים מפירושיו:

"וידבר אלקים - פירוש דבר אתו משפט, ומה הוא המשפט כי טען טענה הנשמעת ואמר אני ה', פירוש איך אתה מייחס לי מדה רעה ותאמר אלי למה הרעותה, והלא אני ה' ומדתי מדת החסד והרחמים וטוב אני לכל... ומעתה לו יהיה שעברה צרה על ישראל, מי יודע אם (לא) היו חייבין כן ועוונם גרם, או לצד הקודם לתשלום גזירת העינוי, או לצד קצת מהם שלא האמינו כראוי וכדומה. והנך רואה כי הזקנים חזרו לאחוריהם ולא הלכו עם משה לפני פרעה, והקפיד ה' עליהם באופן כי מהם יצא להם דבר זה, ואיך הוציא מפיו דברים נָכְרים לומר למה הרעות...

עוד ירצה על דרך אומרם ז"ל (ב"ר עג ג) כי הרשעים מהפכים מידת הרחמים למידת הדין, והוא עצמו שאמר הכתוב כאן כי גם מדת הרחמים הסכימה לעשות דין במצריים וזה הוא שיעור הכתוב: וידבר אלקים שהוא כינוי לדין, ויאמר אליו וגו' - אני מודיעך כי מדת הדין זו הוא משם הוי"ה, שגם הרחמים נתהפכו עליהם לדין. עוד ירמוז גם כן כנגד ישראל, על דרך אומרם ז"ל (שם) אשריהם הצדיקים שמהפכים מידת הדין למידת רחמים, והוא אומרו וידבר אלקים ויאמר - פירוש מידת הדין זו שאתה רואה נעשית רחמים המתכנה בשם הוי"ה ומזה יחליט משה בדעתו, כי נחתם גזר דין רעת פרעה אפילו בהסכמת הרחמים ונחתם גזר דין טובת ישראל אפילו במידת הדין, ובזה תחזקנה ידיו בשליחות."

נשוב לדברי רש"י. שיטתו היא שהביטוי אֲנִי ה' אינו מייצג את ה"מעבר" למידת הרחמים, אלא את הענין של אני ה' נאמן ליפרע, או אני ה' נאמן ליתן שכר. על פי זה הוא מפרש גם את הפסוק הבא (ג) שבו, לכאורה, הבדל בין ההתגלות בעבר לאבות וההתגלות העכשווית למשה ולבני ישראל. זה לשונו:

"וארא אל האבות בא-ל שדי - הבטחתים הבטחות ובכולן אמרתי להם אני א-ל שדי.

ושמי ה' לא נודעתי להם - לא הודעתי אין כתיב כאן אלא לא נודעתי. לא ניכרתי להם במידת אמיתות שלי שעליה נקרא שמי ה' נאמן לאמת דברי, שהרי הבטחתים ולא קיימתי."

נתבונן ראשית במה שאין ברש"י. אין בדבריו הסבר למשמעות השם א-ל שדי. מאידך גיסא, חוזר היסוד ששם ה' משמעותו קיום הבטחות, ולזאת לא זכו האבות שהרי הבטחתים ולא קיימתי. המשתמע מכך הוא שדבר ה' למשה כעת פירושו: הגיע זמן קיום ההבטחות, ומכאן ההמשך (פס' ו):

לָכֵן אֱמֹר לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל אֲנִי ה' וְהוֹצֵאתִי אֶתְכֶם מִתַּחַת סִבְלֹת מִצְרַיִם וְהִצַּלְתִּי אֶתְכֶם מֵעֲבֹדָתָם וְגָאַלְתִּי אֶתְכֶם בִּזְרוֹעַ נְטוּיָה וּבִשְׁפָטִים גְּדֹלִים. 

זאת ועוד; רש"י בדבריו לא הודעתי אין כתיב כאן אלא לא נודעתי, מנסה לענות על שאלה ידועה שנביא אותה בניסוחו של בעל "תולדות יצחק" (שחיברו ר' יצחק בן ר' יוסף קארו, דודו של בעל השולחן ערוך):

"הרי מצינו שהודיע לאבות שם ה', שנאמר באברהם: אני ה' אשר הוצאתיך מאור כשדים, ואשביעך בה' אלקי השמים, וביצחק: ויעתר יצחק לה', וגם רבקה: ותלך לדרוש את ה' ויאמר ה' לה, ויאמר כי עתה הרחיב ה' לנו, ואברככה לפני ה', וביעקב: מה זה מהרת למצוא בני ויאמר כי הקרה ה' אלקיך, אכן יש ה' במקום הזה. ואם כן מה זה שאמר: ושמי ה' לא נודעתי?"

לזאת בא רש"י ומפרש שאין כוונת הכתוב לומר שלא היתה לאבות התגלות בשם ה' אלא לא נודעתי. לא ניכרתי להם במידת אמיתות שלי שעליה נקרא שמי ה' נאמן לאמת דברי .

הרמב"ן מצטט את רש"י ומוסיף: "ועם כל זה לא תיקן הלשון, שהיה ראוי לומר לא הודעתי, או שיאמר ושמי ה' לא נודע להם". בהמשך הוא מביא את פרוש אבן עזרא:

"וענין הכתוב, כי נראה לאבות בשם הזה שהוא מנצח מערכות שמים ולעשות עימם נסים גדולים שלא נתבטל מהם מנהג העולם; ברעב פדה אותם ממות ובמלחמה מידי חרב, ולתת להם עושר וכבוד וכל טובה, והם ככל היעודים שבתורה בברכות ובקללות, כי לא תבוא על אדם טובה בשכר מצוה או רעה בעונש עבירה רק במעשה הנס, ואם יונח האדם לטבעו או למזלו לא יוסיפו בו מעשיו דבר ולא יגרעו ממנו. אבל שכר כל התורה וענשה בעולם הזה הכל נסים והם נסתרים, יחשב בהם לרואים שהוא מנהגו של עולם, והם באדם עונש ושכר באמת...

והנה אמר האלקים למשה: נראיתי לאבות בכח ידי אשר אני שודד בו המזלות ועוזר לבחירי, אבל בשמי של יו"ד ה"א אשר בו נהיה כל הווה לא נודעתי להם לברוא להם חדשות בשנוי התולדות, ולכן אמור לבני ישראל אני ה', ותודיע להם פעם אחרת השם הגדול כי בו אני עושה עמהם להפליא, וידעו כי אני ה' עושה כל."

על פרוש זה מעיר הרמב"ן: "וצדקו כל דברי ר' אברהם בענין הזה, אלא שהוא כמתנבא ואינו יודע", ואני הקטן איני יודע מדוע אבן עזרא כמתנבא בענין זה. המשמעות ה"מגבילה" של השם א-ל שדי מופיעה במקורות רבים. אצטט את דברי ה"פנים יפות" (שחיבר רבי פינחס הלוי הורוויץ אחיו של ר' שמלקא מניקלשבורג, מחבר ספר "ההפלאה" וספר "המקנה". שימש כרבה של פרנקפורט דמיין במשך 33 שנים, ומרבותיו המובהקים של החתם סופר):

"ויש להבין מה שאמר בא-ל שדי ושמי ה'. ענינו לפי פשוטו לפי שאמרו חז"ל (חגיגה יב ע"א) א-ל שדי שאמר לעולמו די... כי שם הוי'ה הוא מורה על אין סוף בלי תכלית הגבול כלל, כי האחרית והראשית הוא אחדות אמיתי אבל הקב"ה הציב גבולות עולם להיות להם גבול ותכלית ע"י שאמר לעולמו די. ובבחינה זו נתגלה לאבות אף שידעו שם ההוי'ה אלא שלא עלו במדרגות השגתו. וזהו שאמר ושמי ה' לא נודעתי להם באמיתותו כפירש"י, וכן מצינו במתן תורה דכתיב וכל העם רואים את הקולות... וכן יהיה לעתיד דכתיב (ישעיהו מ, ה): ונגלה כבוד ה' וראו וגו' כי פי ה' דיבר שיראו את הנשמע, מה שאין כן באבות לא היתה הראיה אלא בא-ל שדי, ובשם המיוחד ידעו ושמעו, אבל לא היה להם בחינות הראיה בו וזהו לא נודעתי להם."

יתכן שזו גם כוונת אבן עזרא בדברו על נסים גדולים שלא נתבטל מהם מנהג העולם שהם נובעים מהשם א-ל שדי, לבין לברוא להם חדשות בשנוי התולדות הנובע משם הוי'ה שהוא מורה על אין סוף בלי תכלית הגבול כלל. 
הבחנה זו בין שני השמות, מורחבת בספרי החסידות. כך כותב ה"שפת אמת" (שנת תרל"ד):

"כי האבות כל עבודתם היתה עבור בני ישראל ולכן נקראו אבות, והלכו בכל המקומות הנסתרים תוך הטבע, ויגעו עד שמצאו גם שם הארה הקדושה. ובחינה זו היא ההנהגה בשם א-ל שדי, כמו שאמרו חז"ל שיש די באלקותו לכל בריה."

והוא מפרש את הדברים במבט כללי יותר:

"שה' יתברך נתן בכל דבר נקודת חיות אלקות, שיהיה כח להיות נמשך כל הסביבות לנקודה זו. כי בעולם הזה שנקרא עלמא דשקרא יש הרבה שקר לכל נקודה של אמת, כמו שנאמר: סביב רשעים יתהלכון. ועל זה נאמר: הצילה נפשי משפת שקר. כי לכל נקודה של אמת השקר סובבת בכל צד, ועם כל זה ע"י יגיעה נוכל למצוא נקודה של אמת בכל מקום, וזו היתה עבודת האבות. לכן נאמר ארץ מגוריהם אשר גרו מלשון גר... ובגלות מצרים וכן בכל הגלות הוא בבחינה זו ועומד לזה זכות האבות."

אצל משה ההנהגה שונה, ומפרט את הדברי ה"שם משמואל" (שנת תרע"א):

"שכל ששת הצדיקים שלפניו (לפני משה) היו כמו ששת ימי המעשה שעבודתם היתה להמשיך קדושה בעולם הטבע ולהאיר את הטבע באור אלקי... כי בכל הענינים שהיה הטבע עומד כנגדם כמו עשרת הנסיונות שנתנסה בהם אברהם אבינו ע"ה... והם בכח קדושתם בקעו את כל חומות הברזל שעמדו לפניהם ונמשכו אחר רצון השי"ת, ובזה האירו את עולם הטבע עד שהיה בכוחם להוציא יקר מזולל ולגייר גיורים, ולברר הטוב מן הרע. וצדיקים אלה עשו זאת בכח השם א-ל שדי לעשות נסים נסתרים מלובשים בטבע כמו שכתב הרמב"ן. עד שבא משה רבנו ועשה אותות ומופתים יוצאים מהיקש הטבע לגמרי והראה שהטבע נדחה לגמרי מפני רצון השי"ת, ומשה רבנו עשה זאת בכח שם הוי'ה שנותן בכל עת הויה' חדשה, ולעשות אותות ומופתים בשינוי ממנהגו של עולם. והוא כעין יום השבת שאין בו מלאכת הברורים כלל וכאילו כל מלאכתך עשויה... 

והנה כל זה בידינו מכח ירושת האבות ומכח משה. שהאבות הקדושים השרישו בקרבנו זה הכח להלוך בתוך החושך והמניעות המסתירים את האור האלקי בתוך הטבע, ולהביא את האור האלקי בתוך הטבע ע"י עבודתנו בתורה ותפילה ובסור מרע, ואח"כ לקבל את אור קדושת השבת לפי רגלי העבודה כל ששת ימי המעשה, שיהיה כאילו כל מלאכתנו עשויה, שיהיה כאילו כל הטבע שובת, ובהילו אור קדושת שבת על ראשינו להתענג על ה', ושכת היא יומא דנשמתא מעין עולם הבא."

בסיום דבריו הוא מציין ש"לכל אלה היו צריכין מירוק וזיכוך בארץ מצרים", וזה השינוי המתרחש בהופעת משה:

"בטרם בא משה רבנו שהיה כח ישראל רק מירושת האבות הקדושים, וכעין ששת ימי המעשה, לא היה הזיכוך והמירוק רק כנגד זה. אבל אח"כ כשנשתלח משה רבנו אל בני ישראל ונעשו עַמּוֹ של משה... השיגו גם זאת המעלה להיות ראויים לקדושת שבת למעלה מן הטבע."

לכן, לדבריו, דווקא לקראת הגאולה הוכבד עול השעבוד, כי ה"מירוק" במדרגה החדשה, צריך להיות בדרגה גבוהה יותר. 

הוקדש על ידי גדליה, פייגי, דוד, אלנתן, יאיר, יפעת ואורית בדל

לעילוי נשמת

רבקה בת אהרן בדל ז"ל.

נפטרה בכ"ז בטבת. 

ביום ג' בשבט, (28.1.09) נתיחד עם זיכרה של צורית ירון ז"ל. בשעה 15:30 בבית העלמין בכפר-עציון לאחר מכן מנחה ושיעורים בבית הכנסת "בית אהרן" בשכונת הגפן אפרת. 


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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