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פרשת ואתחנן תש"ע

ונושנתם בארץ

משה רבינו רואה את הנולד, ובתוך נאומו לעם (פרק ד פס' כה-לא) הוא מזהיר אותם מפני הצפוי בעתיד:

כִּי תוֹלִיד בָּנִים וּבְנֵי בָנִים וְנוֹשַׁנְתֶּם בָּאָרֶץ וְהִשְׁחַתֶּם וַעֲשִׂיתֶם פֶּסֶל תְּמוּנַת כֹּל וַעֲשִׂיתֶם הָרַע בְּעֵינֵי ה' אֱלֹקֶיךָ לְהַכְעִיסוֹ.

הַעִידֹתִי בָכֶם הַיּוֹם אֶת הַשָּׁמַיִם וְאֶת הָאָרֶץ כִּי אָבֹד תֹּאבֵדוּן מַהֵר מֵעַל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתֶּם עֹבְרִים אֶת הַיַּרְדֵּן שָׁמָּה לְרִשְׁתָּהּ לֹא תַאֲרִיכֻן יָמִים עָלֶיהָ כִּי הִשָּׁמֵד תִּשָּׁמֵדוּן.

וְהֵפִיץ ה' אֶתְכֶם בָּעַמִּים וְנִשְׁאַרְתֶּם מְתֵי מִסְפָּר בַּגּוֹיִם אֲשֶׁר יְנַהֵג ה' אֶתְכֶם שָׁמָּה.

וַעֲבַדְתֶּם שָׁם אֱלֹהִים מַעֲשֵׂה יְדֵי אָדָם עֵץ וָאֶבֶן אֲשֶׁר לֹא יִרְאוּן וְלֹא יִשְׁמְעוּן וְלֹא יֹאכְלוּן וְלֹא יְרִיחֻן.

וּבִקַּשְׁתֶּם מִשָּׁם אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ וּמָצָאתָ כִּי תִדְרְשֶׁנּוּ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ.

בַּצַּר לְךָ וּמְצָאוּךָ כֹּל הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה בְּאַחֲרִית הַיָּמִים וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקֶיךָ וְשָׁמַעְתָּ בְּקֹלוֹ.

כִּי אֵ-ל רַחוּם ה' אֱלֹקֶיךָ לֹא יַרְפְּךָ וְלֹא יַשְׁחִיתֶךָ וְלֹא יִשְׁכַּח אֶת בְּרִית אֲבֹתֶיךָ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע לָהֶם.

את הפסוקים האלו קראנו כבר בתשעה באב והסיבה לכך היא עובדת היותם מתארים את הגלות הצפויה עקב התנהגות העם. ראוי לשים לב כי הכתוב מדבר על מציאות החטא והגלות בלשון של ודאות, כפי שמדייק הרמב"ן (פס' כה):

"והפרשה הזו אע"פ שהיא אזהרה, לא נאמרה בלשון 'אם'. והטעם כי הוא כמתנבא על עניינם, וידבר בלשון ישמש בשני פנים; בלשון אזהרה ובלשון עתיד לבא, יאמר שיעשו ויהיה להם ככה, ולא יגזור עליהם."

סיום דבריו; ולא יגזור עליהם, מתייחס לשאלת היחס בין ידיעת ה' לבין הבחירה החפשית. למרות שדברי ה' (בפי משה) הם בלשון של ודאות, אין בכך הכרחה, אלא הדבר תלוי בבחירתם.

השאלה שברצוני לברר היא האם משה מתכוון לארוע הסטורי מסוים, או שהוא מזהיר את העם, באופן כללי, מהחטא וענשו, קרי הגלות.

רש"י (פסוק כה) מפרש את הביטוי וְנוֹשַׁנְתֶּם בָּאָרֶץ:

"ונושנתם - רמז להם שיגלו ממנה לסוף ח' מאות ונ"ב שנה כמנין ונושנתם, והוא הקדים והגלם לסוף שמונה מאות וחמשים, והקדים ב' שנים לונושנתם כדי שלא יתקיים בהם כי אבד תאבדון. וזהו שנאמר (דניאל ט): וישקוד ה' על הרעה ויביאה עלינו כי צדיק ה' אלקינו - צדקה עשה עמנו שמהר להביאה ב' שנים לפני זמנה."

את החשבון של שמונה מאות וחמישים שנה, מפרט רבנו בחיי:

"שהרי כתיב (מלכים א, ו): ויהי בשמונים שנה וארבע מאות שנה לצאת בני ישראל מארץ מצרים ויבן הבית לה'. ועמד הבית ארבע מאות ועשר שנה. טול מהם ארבעים שנה שבמדבר, נשארו שמונה מאות וחמישים."

היינו: חז"ל רואים בפסוקינו רמז לחורבן בית ראשון ולגלות בבל שבאה בעקבותיו, כפי שמסכם רמב"ן:

"אמרו רבותינו (גיטין פח) שרמז לגלות בית ראשון במילת ונושנתם בגימטריא, והיתה קבלה בידם כי יש בפרשה הזאת רמז לזמן הגלות, וכאשר בא עליהם התבוננו בה בינה."

הביטוי התבוננו בה בינה מכוון לדברי הנביא ירמיהו (פרק כג פס' כ): לֹא יָשׁוּב אַף ה' עַד עֲשׂתוֹ וְעַד הֲקִימוֹ מְזִמּוֹת לִבּוֹ בְּאַחֲרִית הַיָּמִים תִּתְבּוֹנְנוּ בָהּ בִּינָה.

להלן נעמוד על הבעייתיות בשיטת הרמב"ן.

מקור דרשת חז"ל הוא, כאמור, מהרמז (גימטריא) במילה וְנוֹשַׁנְתֶּם. אחד הכללים הפרשניים המקובלים הוא כי רש"י מביא רק דרשות חז"ל הקרובות לפשוטו של מקרא. לפי הסברו של בעל "באר בשדה" (ר' מאיר בנימין מנחם דאנון, מחכמי ירושלים לפני כמאה ומישים שנה) אילוץ מסוים בפסוקים הביא את רש"י לפרש על פי הדרשה, שכן מצד אחד נאמר: כִּי תוֹלִיד בָּנִים וּבְנֵי בָנִים וְנוֹשַׁנְתֶּם בָּאָרֶץ - היינו גלות שתבוא לאחר תקופה ממושכת, ומצד שני: הַעִידֹתִי בָכֶם הַיּוֹם אֶת הַשָּׁמַיִם וְאֶת הָאָרֶץ כִּי אָבֹד תֹּאבֵדוּן מַהֵר - תהליך מהיר. הוא מציין גם את הפסוק בפרשת "וילך" (פרק לא פס' כט): כִּי יָדַעְתִּי אַחֲרֵי מוֹתִי כִּי הַשְׁחֵת תַּשְׁחִתוּן וְסַרְתֶּם מִן הַדֶּרֶךְ אֲשֶׁר צִוִּיתִי אֶתְכֶם, דהיינו כבר בימי יהושע תחל ההידרדרות של העם, והוא מסכם:

"ולתרץ זה הוכרח רש"י  להביא דרשה זו, דרמז להם דעד מנין 'ונושנתם' יעמדו בארץ כשישחיתו בעבודה זרה. וכדי שלא יתקיים בהם כִּי אָבֹד תֹּאבֵדוּן, אמר להם לֹא תַאֲרִיכֻן יָמִים עָלֶיהָ – היינו אותם השנתיים ימים שהיה להם עדיין לישב עליה. ויהיה טעמא  למה, וקאמר כִּי הִשָּׁמֵד תִּשָּׁמֵדוּן - שאם היו מאריכים גם השתי שנים, היה מתקיים בהם כִּי אָבֹד תֹּאבֵדוּן."

השתא דאתינן להכא, אבקש להציע שלשה פרושים נוספים לוְנוֹשַׁנְתֶּם בָּאָרֶץ:

חזקוני מפרש:

"ונושנתם בארץ - ותהיו נואשים ותאמרו כבר נתישבנו בה ולא נפסיד עוד."

אין ספק שמשמעות הביטוי ותהיו נואשים בדברי חזקוני אינה זהה לשימושה המקובל בלשוננו שהוא במשמעות אבודים, או חסרי תקוה, אלא להיפך: תהיו בטוחים בעצמכם (אולי בבחינת "יאוש מן הפורענות") ששום רע לא יאונה לכם. כך גם מפרש ה"כלי יקר":

"שאם תחשוב אחר שתהיה מוחזק בארץ ימים רבים ותחשוב שהיא שלך לחלוטין ומי יקחה מידך, על כן אמר בסיום הפרשה: ולמען תאריך ימים על האדמה אשר ה' אלקיך נותן לך כל הימים - כי בכל יום ויום הוא נותן לך נתינה חדשה לא לחלוטין, אלא בכל יום על תנאי אם תשמור מצוותיו." 
ואילו הנצי"ב ב"העמק דבר" מפרש:

"ונושנתם בארץ - דכל זמן שהיה ביאת הארץ חדש אצלם הבינו כי כיבוש הארץ אינו אלא מעשה ה' כמו שאמרו ליהושע (יהושע כד): ויען העם ויאמר חלילה לנו מעזוב את ה'... כי ה' אלקינו הוא המעלה אותנו  ואת אבתינו מארץ מצרים. אבל כאשר נתיישן הדבר ולא יהיה העסק רק בפרנסה בגידולי קרקע וכדומה, תאמינו כי כמו כל העולם מתנהג בכח עבודה שאומות העולם משתחוים לשמש וכסבורים שמסר הקב"ה הנהגת העולם לה ח"ו, כך תחשוב שארץ ישראל תתנהג כמו כן."

ובהמשך פרושו הוא מתאר את ההידרדרות הצפויה. בתחילה -

"עדיין אינו להכעיס כי אם לתיאבון, דנוח לפניהם עבודת השמש שאינה באה בתנאים של קיום התורה והמצוות כמו עבודת ה', אבל אח"כ תוסיפו סרה... תעשו עוד פעולות מגונות רק כדי להרחיק השכינה מן הארץ למען יהיה אך כך השמש בה כמו בכל התבל לפי דעתם. וכך היה בימי אחז ומנשה וכדומה. שהשתדלו שיהיו נמאסים בעיני ה' ולא יהיה משגיח עליהם."

ההבדל בין שתי הגישות הוא שלדעת חזקוני וכלי יקר משמעות וְנוֹשַׁנְתֶּם היא מלשון נואש, ואילו לדעת הנצי"ב זה מלשון ישן-נושן, דבר הנמשך זמן רב. 
אפשר שהרמב"ן מחבר בין שתי הגישות:

"ענין הכתוב הזה, שיזכיר ויאמר כי תוליד בנים ובני בנים ובעבור היותכם ישנים בארץ ותשבו לבטח אולי תשכחו את השם."

יתכן שגם המלבי"ם מפרש בכוון זה, אלא שהוא מדגיש יותר את הפן של שקט ושלוה, ובהקשר זה רואה את הפן השלילי בהתנהגות עם ישראל. זה לשונו:

"יאמר כי תוליד בנים ובני בנים ועשיתם פסל, להודיע סכנת המחלה אשר יחלו בה, כי אשר עשו פסילים וכונים למלכת השמים וקטר לאלהים אחרים בימים ההמה היה באשר חשבו שבעבודות ומעשים האלה ישיגו טובות והשפעה ממזלות השמים וכוכביהם... והיה בזה להם אמתלא בעתים הרעים שלא קבלו טוב וחסד מאת ההשגחה וחשבו שבעשיית הפסילים והטלסמאות האלה יתקנו עניניהם. אבל אתה תעשה פסל בעת שתוליד בנים ובני בנים ונושנתם בארץ, בעת שתחול עליך ההשגחה האלהית להעניקך טוב וחסד השגחיי, הן במה שתוליד בנים ובני בנים ותפרה ותרבה, הן במה שתשבו בארץ בשלוה שבעים כל טוב ואין מחריד, שעל זה אמר ונושנתם בארץ, ואם כן והשחתם ועשיתם פסל תמונת כל - במה שתעשו פסל לא תתקנו עניניכם רק תשחיתו עניניכם, לעזוב מקור מים חיים לחצוב לכם בארות נשברים, וא"כ לא תעשו הפסילים לתאבון ולתועלת רק להבעיס את ה' המשגיח עליכם, שעל זה אמר: ועשיתם הרע בעיני ה' להכעיסו."

כפי שראינו בפסוקים שהובאו לעיל, הגלות תיצור תחילה מצב של הידרדרות; וַעֲבַדְתֶּם שָׁם אֱלֹהִים מַעֲשֵׂה יְדֵי אָדָם עֵץ וָאֶבֶן אֲשֶׁר לֹא יִרְאוּן וְלֹא יִשְׁמְעוּן וְלֹא יֹאכְלוּן וְלֹא יְרִיחֻן, אולם בסופו של דבר יגיע שלב החזרה בתשובה; וּבִקַּשְׁתֶּם מִשָּׁם אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ וּמָצָאתָ כִּי תִדְרְשֶׁנּוּ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ. בַּצַּר לְךָ וּמְצָאוּךָ כֹּל הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה בְּאַחֲרִית הַיָּמִים וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקֶיךָ וְשָׁמַעְתָּ בְּקֹלוֹ. 

פסוקים אלו מזכירים לנו את האמור בפרשת "נצבים" (פרק ל פס' א-ה): 
וְהָיָה כִי יָבֹאוּ עָלֶיךָ כָּל הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה הַבְּרָכָה וְהַקְּלָלָה אֲשֶׁר נָתַתִּי לְפָנֶיךָ וַהֲשֵׁבֹתָ אֶל לְבָבֶךָ בְּכָל הַגּוֹיִם אֲשֶׁר הִדִּיחֲךָ ה' אֱלֹקֶיךָ שָׁמָּה.
וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקֶיךָ וְשָׁמַעְתָּ בְקֹלוֹ כְּכֹל אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם אַתָּה וּבָנֶיךָ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ.
וְשָׁב ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת שְׁבוּתְךָ וְרִחֲמֶךָ וְשָׁב וְקִבֶּצְךָ מִכָּל הָעַמִּים אֲשֶׁר הֱפִיצְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ שָׁמָּה.
אִם יִהְיֶה נִדַּחֲךָ בִּקְצֵה הַשָּׁמָיִם מִשָּׁם יְקַבֶּצְךָ ה' אֱלֹקיךָ וּמִשָּׁם יִקָּחֶךָ.
וֶהֱבִיאֲךָ ה' אֱלֹקֶיךָ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר יָרְשׁוּ אֲבֹתֶיךָ וִירִשְׁתָּהּ וְהֵיטִבְךָ וְהִרְבְּךָ מֵאֲבֹתֶיךָ.

הרמב"ן (שם, פסוק ב) מפרש:

"ושבת עד ה' אלקיך ושמעת בקלו ככל אשר אנכי מצוך היום אתה ובניך שתשוב אל ה' בכל לבבך ובכל נפשך, ותקבל עליך ועל בניך לדורותם לעשות ככל אשר אנכי מצוך היום, כאשר עשו בגאולה השנית, דכתיב (נחמיה י ל): ובאים באלה ובשבועה ללכת בתורת האלקים אשר נתנה ביד משה עבד האלקים ולשמור ולעשות את כל מצות ה' אדנינו ומשפטיו וחוקיו."

אם אמנם תהליך ה"שיבה" מתייחס לעזרא ולנחמיה, הרי שתהליך הגלות מתייחס לחורבן בית ראשון כפי שעולה מפרוש הרמב"ן בפרשתנו.

הרמב"ן ב"ספר הגאולה" (כתבי הרמב"ן חלק א עמ' רסא) מתייחס באריכות לפסוקינו. בשל חשיבות הדברים, נביאם בהרחבה:

"בכלל תוכחותיו או נחמותיו במקומות רבים, הודיענו האותיות והשמיענו הבאות בין ברמז בין בדבור. כי הנה ראינו בפרשת כי תוליד בנים ובני בנים ונושנתם, מדברת בלשון מראה פנים לשני הצדדים יחד, רצוני לומר ללשון אזהרה והתראה וללשון עתיד ובא בלא תנאי, ושם נאמרה גם כן הבטחה ונחמה על הפנים האלה, כדכתיב: ובקשתם משם... עוד באותה פרשה רמז לגלות ממנין ונושנתם (בגימטריא). אולי גם כן נרמז בה הגאולה העתידה שהיא גאולת האמת, כי גאולת בבל אינה הגאולה השלמה... וכן בבוא הגאולה אלינו בע"ה, אולי יתגלה מאותה הפרשה סך החשבון הכמוס בה...

וכן היה גם כן סוד הגלות הנרמז בתיבת ונושנתם אצלם מסורת וקבלה שבאותה פרשה נרמזת גימטריא בחשבון הגלות, ולא נודעה עד שבאה הגזרה ההיא ונתגלה סודה, וכן מן הדומה גאולתנו העתידה נרמזת שם בפרשה, מתחילת ובקשתם משם את ה' אלקיך ומצאת, עד סוף ההבטחה ההיא. ואמנם הענין מורה שאיננו על גאולת בבל, כי לא היה באחרית הימים, רק קרוב לגלותם...

והנה לא שבו בגאולה השניה רק מקצת שבט יהודה ובנימין, עם מה שיש בהם מן הפסולת, והסולת נקיה נשארה בבבל. וכן אצלי, אע"פ שתיבת ונושנתם חשבון הגלות הראשון, ענין והפיץ אתכם בעמים, אינו רק על גלותנו זאת, שאנחנו בו מפוזרים בעמים ובגויים."   

על פניו, דברים אלו של הרמב"ן מנוגדים לדבריו בפרשתנו. בפרושו לחומש (בפרשתנו) הוא מתייחס לגלות בבל ולשיבת ציון, ואילו ב"ספר הגאולה" הוא טוען במפורש שנרמז בה הגאולה העתידה שהיא גאולת האמת, כי גאולת בבל אינה הגאולה השלמה.

למעשה, את שתי הגישות הנ"ל ניתן לראות במחלוקת האמוראים בתלמוד ירושלמי מסכת שביעית (פרק ו הלכה א). ר' יוסי בר חנינא ור' אלעזר נחלקו בשאלה אם עולי בבל, כשחזרו לארץ, נתחייבו במצוות התלויות בה מדבר תורה או מעצמם. אגב כך הם נחלקים בפרוש הפסוק (דברים ל, ה) וְהֵיטִבְךָ וְהִרְבְּךָ מֵאֲבֹתֶיךָ. ר' יוסי ברבי חנינא מפרש זאת על שיבת ציון (עולי בבל):
"והטיבך והרבך מאבותיך - אבותיך פטורין היו ונתחייבו ואתם פטורין הייתם ונתחייבתם. אבותיך לא היה עליהם עול מלכות ואתם אף על פי שיש עליכם עול מלכות. אבותיכם לא נתחייבו אלא לאחר ארבע עשרה שנה; שבע שכיבשו ושבע שחילקו, אבל אתם כיון שנכנסתם נתחייבתם."

היינו: "אבותיך" הם דור כובשי כנען (יהושע) ו"אתם" הם שבי ציון מבבל. אולם ר' אלעזר מפרש אחרת:

"מה מקיים רבי אלעזר מאבתיך? פתר לה לעתיד לבוא, דאמר ר' חלבו שמעון בר בא בשם רבי יוחנן: אבותיך ירשו ארץ של שבעת עממים, ואתם עתידין לירש ארץ של עשר עממים." 
היינו: הגאולה המקווה, שהיא תהיה "טובה מאבותיך", אינה הגאולה מבבבל, אלא הגאולה דלעתיד לבוא.

כאשר הדעות השונות הם של אמוראים שונים - ניחא, אולם כאשר מדובר על הסברים שונים של אותו פרשן (רמב"ן), הדברים טעונים הסבר.

נראה לי לפרש שהתורה מציגה בפנינו את העקרון; בעקבות החטאים תבוא גלות, ולאחר הגלות - גאולה. הזיהוי של הגלות והגאולה עשוי להשתנות לאור המאורעות, ובלשון הרמב"ן: וכאשר בא עליהם התבוננו בה בינה. לאחר חורבן בית ראשון, בשל הגימטריא של וְנוֹשַׁנְתֶּם, ראו בכך חז"ל רמז לאותו ארוע. לעומת זאת, "ספר הגאולה" הוא פרי זמנו, התקופה של ויכוחי הדת עם הנוצרים, כשמטרת החיבור היא "כי חייבים אנו לחזק לאמץ כח מאד, לדעת לעות את יעפי הגלות דבר הגאולה". בויכוחים עם הנוצרים הרמב"ן אינו יכול להסתפק רק בגאולה מגלות בבל, שהרי לב הויכוח האידיאולוגי עם העולם הנוצרי הוא הגלות העכשוית (של זמנו), ועל כן הרמב"ן מוצא רמזים לגאולה העתידה להיות, ולא לגאולה (החלקית) שכבר התרחשה.


הוקדש על ידי חיים וסוזי פדר

לעילוי נשמת

מלכה רבקה בת יעקב ז"ל.
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