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פרשת ואתחנן תשע"ו
משה והעם במתן תורה
שיש הבדל בין מעמדו של משה לבין שאר העם במתן תורה, אנו למדים מהתיאור המקורי של מתן תורה בספר שמות (פרק כ פסוקים טו-יח):
וְכָל הָעָם רֹאִים אֶת הַקּוֹלֹת וְאֶת הַלַּפִּידִם וְאֵת קוֹל הַשֹּׁפָר וְאֶת הָהָר עָשֵׁן וַיַּרְא הָעָם וַיָּנֻעוּ וַיַּעַמְדוּ מֵרָחֹק.
וַיֹּאמְרוּ אֶל מֹשֶׁה דַּבֵּר אַתָּה עִמָּנוּ וְנִשְׁמָעָה וְאַל יְדַבֵּר עִמָּנוּ אֱלֹקִים פֶּן נָמוּת.
וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל הָעָם אַל תִּירָאוּ כִּי לְבַעֲבוּר נַסּוֹת אֶתְכֶם בָּא הָאֱלֹקִים וּבַעֲבוּר תִּהְיֶה יִרְאָתוֹ עַל פְּנֵיכֶם לְבִלְתִּי תֶחֱטָאוּ.
וַיַּעֲמֹד הָעָם מֵרָחֹק וּמֹשֶׁה נִגַּשׁ אֶל הָעֲרָפֶל אֲשֶׁר שָׁם הָאֱלֹקִים.
בפרשתנו (פרק ה פסוקים כ-כו) הדברים מפורטים יותר:
וַיְהִי כְּשָׁמְעֲכֶם אֶת הַקּוֹל מִתּוֹךְ הַחֹשֶׁךְ וְהָהָר בֹּעֵר בָּאֵשׁ וַתִּקְרְבוּן אֵלַי כָּל רָאשֵׁי שִׁבְטֵיכֶם וְזִקְנֵיכֶם.
וַתֹּאמְרוּ הֵן הֶרְאָנוּ ה' אֱלֹקֵינוּ אֶת כְּבֹדוֹ וְאֶת גָּדְלוֹ וְאֶת קֹלוֹ שָׁמַעְנוּ מִתּוֹךְ הָאֵשׁ הַיּוֹם הַזֶּה רָאִינוּ כִּי יְדַבֵּר אֱלֹקִים אֶת הָאָדָם וָחָי.
וְעַתָּה לָמָּה נָמוּת כִּי תֹאכְלֵנוּ הָאֵשׁ הַגְּדֹלָה הַזֹּאת אִם יֹסְפִים אֲנַחְנוּ לִשְׁמֹעַ אֶת קוֹל ה' אֱלֹקֵינוּ עוֹד וָמָתְנוּ.
כִּי מִי כָל בָּשָׂר אֲשֶׁר שָׁמַע קוֹל אֱלֹקִים חַיִּים מְדַבֵּר מִתּוֹךְ הָאֵשׁ כָּמֹנוּ וַיֶּחִי.
קְרַב אַתָּה וּשֲׁמָע אֵת כָּל אֲשֶׁר יֹאמַר ה' אֱלֹקֵינוּ וְאַתְּ תְּדַבֵּר אֵלֵינוּ אֵת כָּל אֲשֶׁר יְדַבֵּר ה' אֱלֹקֵינוּ אֵלֶיךָ וְשָׁמַעְנוּ וְעָשִׂינוּ.
וַיִּשְׁמַע ה' אֶת קוֹל דִּבְרֵיכֶם בְּדַבֶּרְכֶם אֵלָי וַיֹּאמֶר ה' אֵלַי שָׁמַעְתִּי אֶת קוֹל דִּבְרֵי הָעָם הַזֶּה אֲשֶׁר דִּבְּרוּ אֵלֶיךָ הֵיטִיבוּ כָּל אֲשֶׁר דִּבֵּרוּ.
מִי יִתֵּן וְהָיָה לְבָבָם זֶה לָהֶם לְיִרְאָה אֹתִי וְלִשְׁמֹר אֶת כָּל מִצְוֹתַי כָּל הַיָּמִים לְמַעַן יִיטַב לָהֶם וְלִבְנֵיהֶם לְעֹלָם.
דומה ששני הבדלים בולטים בין שני התיאורים:
1. בספר שמות טענת העם היא קצרה וכללית: דַּבֵּר אַתָּה עִמָּנוּ וְנִשְׁמָעָה וְאַל יְדַבֵּר עִמָּנוּ אֱלֹקִים פֶּן נָמוּת, ואילו בפרשתנו דברי העם מןבאים באריכות; הֵן הֶרְאָנוּ ה' אֱלֹקֵינוּ אֶת כְּבֹדוֹ וְאֶת גָּדְלוֹ... הַיּוֹם הַזֶּה רָאִינוּ כִּי יְדַבֵּר אֱלֹקִים אֶת הָאָדָם וָחָי... וְעַתָּה לָמָּה נָמוּת כִּי תֹאכְלֵנוּ הָאֵשׁ הַגְּדֹלָה הַזֹּאת אִם יֹסְפִים אֲנַחְנוּ לִשְׁמֹעַ אֶת קוֹל ה' אֱלֹקֵינוּ עוֹד וָמָתְנוּ, ורק בסוף הדברים הם שוטחים את בקשתם; קְרַב אַתָּה וּשֲׁמָע אֵת כָּל אֲשֶׁר יֹאמַר ה' אֱלֹקֵינוּ וְאַתְּ תְּדַבֵּר אֵלֵינוּ אֵת כָּל אֲשֶׁר יְדַבֵּר ה' אֱלֹקֵינוּ אֵלֶיךָ וְשָׁמַעְנוּ וְעָשִׂינוּ. 
2. בספר שמות הדיון מתקיים רק בין משה והעם. הם, כאמור, חוששים והוא מרגיע; וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל הָעָם אַל תִּירָאוּ וכו', ואילו בפרשתנו גם הקב"ה "משתתף בדיון"; וַיִּשְׁמַע ה' אֶת קוֹל דִּבְרֵיכֶם בְּדַבֶּרְכֶם אֵלָי וַיֹּאמֶר ה' אֵלַי שָׁמַעְתִּי אֶת קוֹל דִּבְרֵי הָעָם הַזֶּה אֲשֶׁר דִּבְּרוּ אֵלֶיךָ הֵיטִיבוּ כָּל אֲשֶׁר דִּבֵּרוּ.
זה, כמובן, אינו השינוי היחידי בין תיאורים היסטוריים המופיעים בספר דברים לבין אלו המופיעים בחומשים האחרים. בלי להיכנס לפרטי השינויים אציע, בקצרה, את גישתו של ר' דוד צבי הופמן הקובע (ביחס לשינויים שיש בתיאור חטא המרגלים): "משה רבנו מדבר שם (במדבר) כהיסטוריון, וכאן (דברים) כמוכיח ומלמד מוסר". הוא הדין בעניננו; משה רבנו מדגיש נקודות מסוימות מתוך היבט חינוכי-מוסרי. הדור, שלא יזכה למנהיגותו של משה חייב לסלול את דרכו באופן שונה מדור המדבר, באמצעות נביאים וכדומה, כפי שמופיע בפרשת שופטים (דברים יח, טו-יח):
נָבִיא מִקִּרְבְּךָ מֵאַחֶיךָ כָּמֹנִי יָקִים לְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ אֵלָיו תִּשְׁמָעוּן.
כְּכֹל אֲשֶׁר שָׁאַלְתָּ מֵעִם ה' אֱלֹקֶיךָ בְּחֹרֵב בְּיוֹם הַקָּהָל לֵאמֹר לֹא אֹסֵף לִשְׁמֹעַ אֶת קוֹל ה' אֱלֹקָי וְאֶת הָאֵשׁ הַגְּדֹלָה הַזֹּאת לֹא אֶרְאֶה עוֹד וְלֹא אָמוּת.
וַיֹּאמֶר ה' אֵלָי הֵיטִיבוּ אֲשֶׁר דִּבֵּרוּ.
נָבִיא אָקִים לָהֶם מִקֶּרֶב אֲחֵיהֶם כָּמוֹךָ וְנָתַתִּי דְבָרַי בְּפִיו וְדִבֶּר אֲלֵיהֶם אֵת כָּל אֲשֶׁר אֲצַוֶּנּוּ.
שאלה מרכזית לדיון היא, האם  בקשת העם קְרַב אַתָּה וּשֲׁמָע אֵת כָּל אֲשֶׁר יֹאמַר ה' אֱלֹקֵינוּ וְאַתְּ תְּדַבֵּר אֵלֵינוּ אֵת כָּל אֲשֶׁר יְדַבֵּר ה' אֱלֹקֵינוּ אֵלֶיךָ וְשָׁמַעְנוּ וְעָשִׂינוּ, נתפסת כבקשה חיובית או שלילית. מרש"י (פסוק כד) נראה שהוא מתייחס לכך באופן שלילי. הוא מתייחס לפניית העם למשה בלשון נקבה; וְאַתְּ תְּדַבֵּר אֵלֵינוּ:
"ואת תדבר אלינו - התשתם את כוחי כנקבה שנצטערתי עליכם וריפיתם את ידי כי ראיתי שאינכם חרדים להתקרב אליו מאהבה. וכי לא היה יפה לכם ללמוד מפי הגבורה ולא ללמוד ממני?"
ר' חיים פלטיאל מקשה על דברי רש"י: 
"ותימה מדוע פירש כך, אדרבה היה לו לומר שתשש כוחם כנקבה ולא יכלו לומר בלשון זכר, כי היכי דפירש רש"י וְאִם כָּכָה אַתְּ עֹשֶׂה לִּי, שתשש כוחו של משה כנקבה?... 

אלא הכא לא מצי לפרש דתשש כוחם דהא אמרו (שמות) דַּבֵּר אַתָּה עִמָּנוּ וְנִשְׁמָעָה, אם כן מה שאמרו עכשיו וְאַתְּ תְּדַבֵּר אֵלֵינוּ, על כורחך הכי פירושו: התשתם כוחי."
להבנת דבריו נזכיר, כי כאשר בני ישראל מבקשים בשר, הוא פונה לקב"ה ואומר (במדבר יא, טו): וְאִם כָּכָה אַתְּ עֹשֶׂה לִּי הָרְגֵנִי נָא הָרֹג אִם מָצָאתִי חֵן בְּעֵינֶיךָ וְאַל אֶרְאֶה בְּרָעָתִי, ושם מפרש רש"י שתשש כוחו של משה כנקבה. משמעות הדברים היא שמי שמשתמש במילה אַתְּ, הוא זה שתש כוחו, ואם כן, כאשר בפרשתנו בני ישראל הם הטוענים וְאַתְּ תְּדַבֵּר אֵלֵינוּ, צריך לפרש שתש כוחם, ומדוע פירש רש"י שמשה אומר התשתם את כוחי כנקבה?
תשובתו היא שאי אפשר לפרש שתש כוחם של בני ישראל, שהרי בספר שמות הם משתמשים במילה אַתָּה; דַּבֵּר אַתָּה עִמָּנוּ וְנִשְׁמָעָה, ואם כן לא כוחם תש, אלא כוחו של משה בגללם.
רבי אליהו מזרחי (הרא"ם) רואה את מקור ההבדל בלשון הפסוקים. לשון "נוכֵחַ הזכר אַתָּה, ונוכח הנקבה אַתְּ, ומכאן:
"אמרו לו וְאַתְּ תְּדַבֵּר בלשון נקבה, ללמד, שהתישו כוחו כנקבה, מרוב הצער והרפיון שעשו לו. וגבי וְאִם כָּכָה אַתְּ עֹשֶׂה לִּי, שמילת את הוא נוכח ה', ועם כל זה אמרו שתשש כוחו של משה כנקבה, צריך לומר שמילת אַתְּ דבקה עם עֹשֶׂה לִּי, כאילו אמר: אם ככה פורעניות עתידין לבוא על ישראל, אַתְּ עֹשֶׂה לִּי, פירוש: נקבה אתה עושה אותי."
על כל פנים, העולה מהדברים, שלדעת רש"י טענתם לא היתה חיובית ולכן נגרמה לו "תשות".
"כלי יקר" מפרש מה בדיוק "התיש" את משה:
"ולפירוש רש"י יהיה הביאור שמשה נצטער על שלא עבדו מאהבה כי כל אוהב מתדבק אל אהובו והירא מתרחק ממנו, ומשה נצטער על מה שאמרו קְרַב אַתָּה וּשֲׁמָע כי הריחוק מורה על היראה, ואחר זה הותש כוחו של משה מחמת צער על כן נאמר וְאַתְּ תְּדַבֵּר, והקדוש ברוך הוא אמר הֵיטִיבוּ כָּל אֲשֶׁר דִּבֵּרוּ דרך פשרה, כי כפי קשיות עורפם חידוש אצלי אפילו זה מה שאחזו במידת היראה ואפילו מיראה חוששני שלא יעמדו בה ימים רבים, ומִי יִתֵּן וְהָיָה לְבָבָם זֶה לָהֶם לְיִרְאָה אֹתִי וְלִשְׁמֹר אֶת כָּל מִצְוֹתַי כָּל הַיָּמִים."
משה, אולי על פי מדרגתו, ציפה שהעם יהיה במצב של "עובדים מאהבה" ומעונין להתקרב לה' ככל האפשר; כי כל אוהב מתדבק אל אהובו, ולכן בקשתם היתה רעה בעיניו. הקב"ה השיבו, דרך פשרה, שגם עבודתם מיראה היא טובה (יחסית); כי כפי קשיות עורפם חידוש אצלי אפילו זה מה שאחזו במידת היראה, וגם זה ב"ערבון מוגבל"; ואפילו מיראה חוששני שלא יעמדו בה ימים רבים.
נימה קצת יותר חיובית עולה מדברי הנצי"ב ב"העמק דבר" (פסוק כו):
"וְהָיָה לְבָבָם זֶה לָהֶם - אמר הקדוש ברוך הוא: ידוע לי שלא מחמת פריקת עול אמרו כזה, אלא דעתם באמת ליראה אותי, והלואי שיהיה כן לעולם."
הט"ז ב"דברי דוד" מציע הסבר לתגובת העם, ובלשונו: "צריך ביאור למה אמרו ישראל וְאַתְּ תְּדַבֵּר וכאילו התישו הם כוחו בכוונה ורצון" והוא מפרש:
"ונראה דבאמת אף קולו של משה היה בו כביכול קול הקדוש ברוך הוא כמו שנאמר (שמות יט, יט): מֹשֶׁה יְדַבֵּר וְהָאֱלֹקִים יַעֲנֶנּוּ בְקוֹל, ופירש רש"י שקול הקדוש ברוך הוא מסייע לתת בו כח שמגביר והולך, והיו ישראל עדיין יראים מתגבורת הקול אפילו במה שידבר משה, ובקשו שידבר משה בקולו של עצמו לא בסיוע קול הקדוש ברוך הוא. 

ובזה יש לתרץ מאמר הכתוב (שמות כ, טז): דַּבֵּר אַתָּה עִמָּנוּ וְנִשְׁמָעָה וְאַל יְדַבֵּר עִמָּנוּ אֱלֹקִים, דקשה הכפל, דוודאי אם ידבר משה עמהם אין צריך לסיים וְאַל יְדַבֵּר עִמָּנוּ אֱלֹקִים. אלא כדפרישית דאל ידבר עמנו אלקים אפילו בקול שלך, כי חזק הוא ממנו, ועל כן אמר; התשתם את כוחי כנקבה, שכל זמן שהיה קולו של הקדוש ברוך הוא מסייעו ומגבירו היה נחשב לזכר שמשפיע לנקבה, מה שאין כן כשאין שם אלא קול של עצמו הוא דומה לנקבה שמקבלת מזכר, כן היה משה מקבל מן הקדוש ברוך הוא כנקבה, מה שאין כן אם הקדוש ברוך הוא מסייע בקולו הוא כאילו הקדוש ברוך הוא אמר בעצמו, ברוך הוא וברוך שמו."
בניגוד לדברי "כלי יקר" שהתרחקות העם (וַיַּרְא הָעָם וַיָּנֻעוּ וַיַּעַמְדוּ מֵרָחֹק; שמות כ, טו), נבעה מרמה רוחנית נמוכה יותר, הט"ז מציע הסבר טבעי יותר. בקולו של משה היה משהו בלתי אנושי (שקול הקדוש ברוך הוא מסייע לתת בו כח שמגביר והולך) שהפחיד את העם והם מבקשים ממנו שידבר בקול של עצמו.
הבדל נוסף בין שני הפירושים הוא בהבנת הדימוי של תשש כוחו של משה כנקבה. לפי "כלי יקר" מדובר בחולשה שנובעת מצער. לעומת זאת, לפי הט"ז הדימוי הוא רוחני-ערכי יותר, על פי ההנחה שהזכר הוא "משפיע" והנקבה "מקבלת", ומכאן: שכל זמן שהיה קולו של הקדוש ברוך הוא מסייעו ומגבירו היה נחשב לזכר שמשפיע לנקבה, מה שאין כן כשאין שם אלא קול של עצמו הוא דומה לנקבה שמקבלת מזכר.
יש המפרשים את הדימוי של הנקבה כמתייחס לעוצמת הקול. כך מפרש ר' יוסף בכור שור:
"וְאַתְּ תְּדַבֵּר - אַתְּ לשון נקבה, לשון תשות כח, כי קולך בא אלינו בחלשות, ונוכל לסובלו."
וכן מפרש בעל הטורים:
"וְאַתְּ תְּדַבֵּר בקול נמוך כאשה בענין שנוכל לסבול.":

ונראה (תלוי בגירסאות השונות) שזו גם כוונת חזקוני:
"וְאַתְּ תְּדַבֵּר אלינו בנחת כקול משה ונוכל לשמעו."
בשתי מהדורות שיצאו בהוצאת מוסד הרב קוק מופיעות גרסאות שונות. בפרושי החזקוני על התורה, שההדיר הרב ח"ד שעוועל, הגירסא היא כפי שהבאנו לעיל, ואילו בחומש "תורת חיים" הרב קצנלבוגן גורס כקול אשה, אולם, למעשה, נראה שאין הבדל מהותי בין הפירושים, ולפי שניהם משה אמור לדבר בקול נמוך יותר.  
"כלי יקר" מציע פירוש מקורי ושונה לתשות הכח כנקבה (לעיל הוא פירש את דברי רש"י, וכאן מציע פירוש עצמי שלו):
"והביאור לכל זה הוא שכל עוד שיותש כח החומר לפיהו יגדל כח השכלי ודעת זקנים יוכיח, לפיכך היה משה יכול לשמוע בקול ה' ולא נתפעל ממנו כי כבר תש כנקבה כח חומרו על ידי שפירש מן האשה ושאר עניני פרישות שהיו בו וכמו שאמרו חז"ל (יומא דף ד ע"ב): ויכסהו הענן ששת ימים למרק אכילה ושתיה שבמעיו, כמאן דאמר שהענן כסה למשה, וכל זה תשות כח החומרי גורם להתחזקות השכל שאינו מתפעל מן הקול כי כל דבר אינו מתפעל כי אם מהפכו והיה יכול לקבל קול ה' אפילו דיבור קשה, לכך אמרו קרב אתה ושמע את כל אשר יאמר כי אמירה רכה של השכינה יכול אתה לקבל אפילו אם היה חומר שלך חזק כזכר ולא הותש כנקבה, אמנם ואת תדבר אלינו את כל אשר ידבר ה' אלקינו אליך כי כי פני משה כחמה המאירה מכל צד כך נזדכך גם החומר שבו, ועל זה נאמר שפיר הטיבו את אשר דיברו."
תשות כוחו של משה היא מעלתו הגדולה, שכן היא מסמלת את חיזוק כוחו הרוחני שבא כתוצאה מהחלשת הצד הגשמי; היה משה יכול לשמוע בקול ה' ולא נתפעל ממנו כי כבר תש כנקבה כח חומרו על ידי שפירש מן האשה ושאר עניני פרישות, ולכן יכול אתה לקבל אפילו דיבור קשה לפי שכבר הותש חומרך כנקבה, ואז משה יכול לשמש כמעביר דבר ה' אל העם, שזה אכן היה רצונם ועל זה נאמר שפיר הטיבו את אשר דיברו. ברור שלפי הסבר זה, פניית העם למשה נבעה ממניעים חיוביים ולו שליליים.
נראה שנימה חיובית עולה גם מדברי רש"ר הירש:
"ואַתְּ תדבר. אתה תתייחס לדבר ה' כדרך נקבה - בסבילות גמורה, אנחנו סומכים עליך שתמסור לנו רק את מה שקיבלת מאת ה'. אתה תהיה רק כלי נאמן. משום כך לא נאמר כאן "ושְׁמע", אלא ושֲׁמע, המבליט את תפקיד השמיעה באורח נמרץ יותר."
בדומה ל"כלי יקר" גם רש"ר הירש הבין ש א) כוונת העם היא חיובית, ב) הדימוי לאשה הוא חיובי. אופיה ה"סביל" של הנקבה מאפשר לה לקבל את דבר ה' בשלמות. משה הדומה לנקבה יהיה כלי נאמן להעביר את דבר ה'; אנחנו סומכים עליך שתמסור לנו רק את מה שקיבלת מאת ה'.  
היבט נוסף בדברי העם למשה, מציע אברבנאל:
"כאשר שמעו ישראל הקול העצום האלוקי אשר ממנו השיגו הדברות, באו אליו לא לבד ההמון הירא והמפחד כפי טבעו, כי גם כל ראשי שבטיהם וזקניהם ואמרו לו: הֵן הֶרְאָנוּ ה' אֱלֹקֵינוּ אֶת כְּבֹדוֹ וְאֶת גָּדְלוֹ וְאֶת קֹלוֹ שָׁמַעְנוּ מִתּוֹךְ הָאֵשׁ הַיּוֹם הַזֶּה רָאִינוּ כִּי יְדַבֵּר אֱלֹקִים אֶת הָאָדָם וָחָי, רוצה לומר: הנה הקול העצום הזה והנוראות המבהילות האלה אי אפשר שיהיו כי אם לאחת מן שתי סיבות; אם (א) כדי שנשיג ונכיר את כבודו ואת גדלו של הקדוש ברוך הוא, ואם (ב) כדי לאַמֵּת מציאות הנס לבני האדם, וכמו שאמר בעל הכוזרי במאמר א' דבר קשה הוא על השכל האנושי להאמין שהא-לוה העליון יתחבר לאדם החומרי כי ידבר עמו... ולכן אמרו הזקנים והראשים ההם שבעבור שתי התכליות האלה לא היה להם צורך לראות עוד. אם לראשון - לפי שכבר הראנו ה' אלקינו את כבודו ואת גדלו ואת קולו שמענו מתוך האש וידענו אם כן ידיעה ודאית שלה' אלקינו הגדולה והגבורה והתפארת והנצח וההוד. ואם לענין השני שהוא לאמת הנבואה - הנה היום הזה ראינו כי ידבר אלקים את האדם וחי. רוצה לומר שעם היות המוחש מפסיד לחוש כאשר יהיה בלתי נערך ומתייחס אליו, כן ההשגה הבלתי מתייחסת אל האדם וחוץ ממחיצתו תְּמִיתֵַהוּ עד שלפי זה אמר יעקב (בראשית לב, לא): כִּי רָאִיתִי אֱלֹקִים פָּנִים אֶל פָּנִים וַתִּנָּצֵל נַפְשִׁי. ומנוח אמר (שופטים יג, כב): מוֹת נָמוּת כִּי אֱלֹקִים רָאִינוּ.:הנה עתה ידענו כי ידבר אלקים את האדם שהוא המוחש היותר גדול ועצום והיותר בלתי מיוחס אליו שאפשר. ועם כל זה לא ימות וחי. וכיון שכל זה כבר השגנו בשלמות ועתה למה נמות כי בהכרח תאכלנו האש הגדולה הזאת. רוצה לומר אם יוספים אנחנו לשמוע את קול ה' אלקינו עוד נמות בלא ספק ומה התועלת שתאכלנו האש הגדולה הזאת, כאילו אמרו אחרי אשר הגיענו השם יתברך למעלה העליונה הזאת ראוי שישמור אותנו שנחיה ולא נמות כי אם נמות מה הועילתנו הראיה הגדולה אשר ראינו." 

טענת העם, לפי אברבנאל, היא שההתגלות האלוקית כבר השיגה את מטרתה הן בהיבט של השגת כבודו וגדלו של הקדוש ברוך הוא, והן בהיתכנות שהא-לוה העליון יתחבר לאדם החומרי. מכאן ואילך, המשך הדיבור האלוקי הישיר עלול להיות מסוכן כי ההשגה הבלתי מתייחסת אל האדם וחוץ ממחיצתו תְּמִיתֵַהוּ. 
אברבנאל ממשיך ומבאר את הדו שיח בין משה לעם:
"ושיעור הכתוב כִּי מִי כָל בָּשָׂר כמונו, שאנחנו חומריים בטבענו, אֲשֶׁר שָׁמַע קוֹל אֱלֹקִים חַיִּים מְדַבֵּר מִתּוֹךְ הָאֵשׁ כָּמֹנוּ וַיֶּחִי. לכן קְרַב אַתָּה וּשֲׁמָע, רוצה לומר אתה עם היותך בשר אינך בשר כמונו כי אתה אלקי בטבעך, קְרַב אַתָּה וּשֲׁמָע, קרב ושמע את כל אשר יאמר ה' אלקינו שהוא מצוות התורה כולן, ולא נצטרך אנחנו לשמוע אותם מפי הא-ל כאשר שמענו הדברות האלה, ואתה תהיה שליח ואמצעי בדבר וכשתדבר אלינו כל אשר יאמר ה' אלקינו אליך ושמענו ועשינו, נשמע התורה מפיך ונקיים אותה." 

משה התייחס בשלילה לטענתם (התשתם כוחי כנקבה) –

"עד שהודיעו השם יתברך שאינו כמו שחשב. שעם היות שדבריהם כפי הנראה שאמרו שלא ידבר השם יתברך עמהם היה בזה מהגנאי, הנה השם יתברך ראה כוונת דבריהם. וזהו אמרו וַיִּשְׁמַע ה' אֶת קוֹל דִּבְרֵיכֶם בְּדַבֶּרְכֶם אֵלָי, רוצה לומר לא חשש לדברים עצמם כי אם לקול הדברים שהיה הקול טוב ונאה ולתכלית טוב. ולכן אמר אלי שָׁמַעְתִּי אֶת קוֹל דִּבְרֵי הָעָם הַזֶּה אֲשֶׁר דִּבְּרוּ אֵלֶיךָ הֵיטִיבוּ כָּל אֲשֶׁר דִּבֵּרוּ, רוצה לומר כפי הקול כן ראוי שתשפוט הדברים, כי דברי האדם הן טובים או רעים כפי הקול והאופן אשר ידבר אותם. והדברים האלה אשר דברו - אם היו בקול זדון או כעס או מיאוס היה דבריהם רעים וחטאים, אבל בהיותם בקול תחינה הנה הקול ההוא מורה שהיטיבו כל אשר דברו. ומִי יִתֵּן וְהָיָה לְבָבָם זֶה לָהֶם לְיִרְאָה אֹתִי וְלִשְׁמֹר אֶת כָּל מִצְוֹתַי כָּל הַיָּמִים לְמַעַן יִיטַב לָהֶם וְלִבְנֵיהֶם לְעֹלָם כמו שהוא היום הזה. כי באמת לבם שלם ליראה ולשמור המצוות."
כאן בא לידי ביטוי ההבדל הבולט בין משה לעם, כפי שמופיע בהמשך הפרק (פסוקים כז-כח):
לֵךְ אֱמֹר לָהֶם שׁוּבוּ לָכֶם לְאָהֳלֵיכֶם.
וְאַתָּה פֹּה עֲמֹד עִמָּדִי וַאֲדַבְּרָה אֵלֶיךָ אֵת כָּל הַמִּצְוָה וְהַחֻקִּים וְהַמִּשְׁפָּטִים אֲשֶׁר תְּלַמְּדֵם וְעָשׂוּ בָאָרֶץ אֲשֶׁר אָנֹכִי נֹתֵן לָהֶם לְרִשְׁתָּהּ.
ומפרש אברבנאל:
"ולכן אמור להם שישובו לאהליהם ואתה פה עמוד עמדי, רוצה לומר בהר, נבדל מהם ומכל הענינים הגשמיים, והידבק עמי ואדברה אליך את כל המצוות והחוקים והמשפטים אשר תלמדם כדי שיעשו אותם בארץ אשר אני נותן להם לרשתה."
במסכת שבת (דף פז ע"א) מובאת ברייתא (בענין מתן תורה):
"שלשה דברים עשה משה מדעתו והסכים הקדוש ברוך הוא עמו: הוסיף יום אחד מדעתו, ופירש מן האשה, ושבר את הלוחות."
ובהמשך הסוגיה שם נאמר, על הפרישה מהאשה:
"מאי דריש? נשא קל וחומר בעצמו, אמר: ומה ישראל שלא דברה שכינה עמהן אלא שעה אחת, וקבע להן זמן, אמרה תורה אל תגשו אל אשה, אני שכל שעה ושעה שכינה מדברת עמי, ואינו קובע לי זמן - על אחת כמה וכמה! 

ומנלן דהסכים הקדוש ברוך הוא על ידו? דכתיב לך אמר להם שובו לכם לאהליכם וכתיב בתריה ואתה פה עמד עמדי."
השיבה לאהלים משמעותה חזרה לחיי המשפחה הגשמיים הרגילים, הראויים לרוב בני האדם, אולם משה הוא במדרגה שונה כדי שיהיה ראוי לדבר ה' בכל עת ובכל שעה.
כך מסכם רמב"ם (הלכות יסודי התורה פרק ז הלכה ו) בדברו על ההבדלים בין נבואת משה לנבואת שאר הנביאים:
"כל הנביאים אין מתנבאים בכל עת שירצו, משה רבינו אינו כן אלא כל זמן שיחפוץ רוח הקודש לובשתו ונבואה שורה עליו, ואינו צריך לכוון דעתו ולהזדמן לה שהרי הוא מכוון ומזומן ועומד כמלאכי השרת. לפיכך מתנבא בכל עת, שנאמר: עמדו ואשמעה מה יצוה ה' לכם. ובזה הבטיחו הא-ל שנאמר לך אמור להם שובו לכם לאהליכם ואתה פה עמוד עמדי. הא למדת שכל הנביאים כשהנבואה מסתלקת מהם חוזרים לאהלם שהוא צרכי הגוף כולם כשאר העם, לפיכך אין פורשין מנשותיהם, ומשה רבינו לא חזר לאהלו הראשון לפיכך פירש מן האשה לעולם ומן הדומה לו ונקשרה דעתו לצור העולמים ולא נסתלק מעליו ההוד לעולם וקרן עור פניו ונתקדש כמלאכים."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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