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פרשת ויחי תש"ע

בך יברך ישראל

זכו בני יוסף לברכה מיוחדת: "בְּךָ יְבָרֵךְ יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר יְשִׂמְךָ אֱלֹקִים כְּאֶפְרַיִם וְכִמְנַשֶּׁה", שאותה מפרש רש"י:

"הבא לברך את בניו יברכם בברכתם ויאמר איש לבנו: ישימך אלקים כאפרים וכמנשה."

כך אמנם אנו נוהגים בברכת הבנים בליל שבת ובהזדמנויות נוספות. אחת ההזדמנויות מופיעה בתרגום יונתן בן עוזיאל:

"בך יוסף ברי יברכון בית ישראל ית ינוקא ביומא דמהולתא למימר ישוינך ה' כאפרים וכמנשה ובמנין שבטיא יתמני רבא דאפרים קדם רבא דמנשה."

לדעתו מדובר כאן בברכה הנאמרת בברית מילה (למרות שאין היא חלק מהותי מהמעמד, וברוב הנוסחים אינה מוזכרת). הנצי"ב ב"העמק דבר" מפרש את הקשר בין הברכה לארוע:

"אפרים ומנשה היה כל אחד גדולתו משונה מחברו. אפרים היה גדול בתורה ודבק לאלקיו, ומנשה בהליכות עולם ועוסק בצרכי ישראל. והנה בתרגום יונתן איתא על זה המקרא שבשעת מילה מברכין ככה. והענין שידוע שאינו ראוי לברך את האדם אלא מעין ברכותיו שברכו ה' עד כה, לעשיר בעשרו ולחכם בחכמתו, ואם כן אין ראוי לברך למי שאינו עוסק בתורה שיהיה כאפרים, וכן למי שהוא אינו עוסק בהויות העולם שיהיה כמנשה. אבל בשעת מילה דלא נודע עדיין את הדרך אשר הילד ילך בה אז יברך ישראל ישימך אלקים כאפרים - אם יהא עוסק בתורה יצליח כמוהו, וכמנשה - אם יהיה עסוק בהויות העולם יהיו כמנשה."

בהבדל שמציע הנצי"ב בין אפרים למנשה נעסוק בהמשך. אולם בין אם מדובר בברכה כללית או בברכה בארוע מסוים, עלינו להבין מדוע נבחרו דוקא בני יוסף אלו [על פי הפשט היו ליוסף בנים נוספים, ככתוב (פרק מח פס' ו): וּמוֹלַדְתְּךָ אֲשֶׁר הוֹלַדְתָּ אַחֲרֵיהֶם לְךָ יִהְיוּ עַל שֵׁם אֲחֵיהֶם יִקָּרְאוּ בְּנַחֲלָתָם], וליעקב היו נכדים רבים כפי שרומז הנצי"ב: 
"באמת היו עוד זרע ברוכי ה' בנכדי יעקב כמו פרץ וזרח ועוד הרבה."

זאת ועוד: מעיון בפסוקים נראה שעד שיעקב מברך את הבנים, ישנם כמה וכמה רגעי מבוכה. למעשה, יעקב מתיחס לאפרים ומנשה עוד לפני הגעתם אליו: 
וַיֹּאמֶר יַעֲקֹב אֶל יוֹסֵף אֵ-ל שַׁדַּי נִרְאָה אֵלַי בְּלוּז בְּאֶרֶץ כְּנָעַן וַיְבָרֶךְ אֹתִי.

וַיֹּאמֶר אֵלַי הִנְנִי מַפְרְךָ וְהִרְבִּיתִךָ וּנְתַתִּיךָ לִקְהַל עַמִּים וְנָתַתִּי אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת לְזַרְעֲךָ אַחֲרֶיךָ אֲחֻזַּת עוֹלָם.

וְעַתָּה שְׁנֵי בָנֶיךָ הַנּוֹלָדִים לְךָ בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם עַד בֹּאִי אֵלֶיךָ מִצְרַיְמָה לִי הֵם אֶפְרַיִם וּמְנַשֶּׁה כִּרְאוּבֵן וְשִׁמְעוֹן יִהְיוּ לִי.

וּמוֹלַדְתְּךָ אֲשֶׁר הוֹלַדְתָּ אַחֲרֵיהֶם לְךָ יִהְיוּ עַל שֵׁם אֲחֵיהֶם יִקָּרְאוּ בְּנַחֲלָתָם.

ואם אמנם נקודת המוצא היא שאֶפְרַיִם וּמְנַשֶּׁה כִּרְאוּבֵן וְשִׁמְעוֹן יִהְיוּ לִי, ברור שהיחס אליהם הוא חיובי.  והנה בהמשך אנו קוראים: 
וַיַּרְא יִשְׂרָאֵל אֶת בְּנֵי יוֹסֵף וַיֹּאמֶר מִי אֵלֶּה.

וַיֹּאמֶר יוֹסֵף אֶל אָבִיו בָּנַי הֵם אֲשֶׁר נָתַן לִי אֱלֹקִים בָּזֶה וַיֹּאמַר קָחֶם נָא אֵלַי וַאֲבָרֲכֵם.

וְעֵינֵי יִשְׂרָאֵל כָּבְדוּ מִזֹּקֶן לֹא יוּכַל לִרְאוֹת וַיַּגֵּשׁ אֹתָם אֵלָיו וַיִּשַּׁק לָהֶם וַיְחַבֵּק לָהֶם.

וַיֹּאמֶר יִשְׂרָאֵל אֶל יוֹסֵף רְאֹה פָנֶיךָ לֹא פִלָּלְתִּי וְהִנֵּה הֶרְאָה אֹתִי אֱלֹהִים גַּם אֶת זַרְעֶךָ.

האמנם לא זיהה יעקב את נכדיו אפרים ומנשה? כך תוהה הדרשן במדרש תנחומא (פיסקא ו):

"אמר ר' יהודה בר שלום: וכי לא היה מכירן? והלא בכל יום ויום יושבין ועוסקין בתורה לפניו, ועכשיו הוא אומר מי אלה? לאחר ששמשו אותו שבע עשרה שנה שעמד במצרים לא הכירן?"

לא ברור מקור הדרשה שאפרים ומנשה שמשו אותו שבע עשרה שנה שעמד במצרים. רש"י על הפסוק (מח, א): וַיְהִי אַחֲרֵי הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה וַיֹּאמֶר לְיוֹסֵף הִנֵּה אָבִיךָ חֹלֶה, מפרש:
"ויאמר ליוסף - אחד מן המגידים והרי זה מקרא קצר. 
ויש אומרים אפרים היה רגיל לפני יעקב בתלמוד וכשחלה יעקב בארץ גושן הלך אפרים אצל אביו למצרים להגיד לו."

רש"י מתלבט בשאלה מיהו שהגיד לְיוֹסֵף הִנֵּה אָבִיךָ חֹלֶה. אחת האפשרויות שהיה זה אפרים שהיה רגיל לפני יעקב בתלמוד. בניגוד לדרשה בתנחומא ששני הנכדים היו יושבין ועוסקין בתורה לפניו, רש"י מדבר רק על אפרים (ולהלן נראה שגם זו נקודה המבדילה בין הבנים), ועדיין קשה כיצד לא זיהה יעקב לפחות אותו. 
ואכן, הדרשן בתנחומא מפרש שלא מדובר כאן על ראיה (ליתר דיוק אי ראיה) חושית:

"אלא שראה לירבעם בן נבט ולאחאב בן עמרי שעומדין מאפרים עובדי עכו"ם ונסתלקה רוח הקודש ממנו. כשראה יוסף כך מיד נשתטח בקרקע ובקש רחמים לפני הקב"ה ואמר רבון העולם אם הן ראויין לברכה אל תחזירני היום בבושת פנים. מיד הכניס הקב"ה רוח הקודש ביעקב וחזר וברכן. ומנין שכך? כתיב (הושע יא): ואנכי תרגלתי לאפרים קחם על זרועותיו - תרגלתי רוח הקודש ליעקב בשביל אפרים."
בדומה לזה מפרש גם רש"י:
"וירא ישראל את בני יוסף - בקש לברכם ונסתלקה שכינה ממנו לפי שעתיד ירבעם ואחאב לצאת מאפרים ויהוא ובניו ממנשה.

ויאמר מי אלה - מהיכן יצאו אלו שאינן ראויין לברכה."

אלא שלשיטה זו קשה: מה גרם ליעקב לשנות דעתו וכן לברך את אפרים ומנשה?
חזקוני מבאר את התנהגות יעקב על פי הפשט:

"לפי פשוטו לא היה רואה שיוכל להכיר ולהבחין צורתם, שהרי כתוב: ועיני ישראל כבדו מזוקן. ומה שכתוב וירא ישראל את בני יוסף רואה ואינו רואה. אבל את יוסף הכיר לקולו שהיה מדבר עמו."

בעל "אור החיים" מביא את שתי הגישות:

"קשה: והלא י"ז שנה היו לפניו יושבים ללמוד תורה ואיך שואל עליהם? ורבותינו ז"ל אמרו (תנחומא ו) כי ראה בהם ראייה שכלית שעתיד לצאת מהם רשעים, וזה דרך דרש וצריך לפרש הכתוב כפי פשוטו, והוא כי גילה לנו הכתוב שיעקב כבדו עיניו מזוקן שלא היה יכול לראות ולהכיר, ולצד זה הגם שראה ב' בני אדם עומדים לפניו, לבד יוסף שעמו היה מדבר והכירו, לצד שהודיעוהו שאמרו לו הנה בנך יוסף כאמור למעלה, והבנים לא הכירם, לזה שאול שאל עליהם מי אלה."

לעניות דעתי קיים קושי בשתי הגישות. לשיטת התנחומא ורש"י קשה מה גרם ליעקב לשנות את דעתו, ואילו לשיטת מפרשי הפשט קשה כיצד לא הכירם לאחר שבע עשרה השנים ששהו במחיצתו ומדוע את יוסף יעקב כן מזהה? אמנם גם חזקוני וגם "אור החיים" מנסים לענות על שאלה זו. לדעת חזקוני את יוסף הכיר לקולו שהיה מדבר עמו, ואילו אפרים ומנשה שתקו כנראה. לדעת "אור החיים" גם את יוסף יעקב לא זיהה בקולו אלא שהודיעוהו שאמרו לו הנה בנך יוסף. 
כאשר יוסף מנסה לשכנע את אביו שבניו כן ראויים לברכה, ולמעשה במענה לשאלת יעקב מִי אֵלֶּה, אומר לו יוסף: בָּנַי הֵם אֲשֶׁר נָתַן לִי אֱלֹקִים בָּזֶה, וזה כנראה "משכנע" את יעקב, שכן מיד אחר כך הוא אומר: קָחֶם נָא אֵלַי וַאֲבָרֲכֵם.
רש"י (פסוק ט) מפרש:

"בזה - הראה לו שטר אירוסין ושטר כתובה, ובקש יוסף רחמים על הדבר ונחה עליו רוח הקודש."

ועדיין קשה, כפי שמעיר ה"שם משמואל" (שנת תרע"ב):

"ויש להבין דסוף סוף במה תתורץ הקושיא לפי שעתיד לצאת ממנו (ירבעם, אחאב, יהוא, מנשה)? ואם זה אינו מזיק ומונע את הברכה למה בתחילה נסתלקה הימנו רוח הקדש?"

תשובתו מסתמכת על ההנחה שישנם חטאים מסוימים שנובעים מפגם ב"שורש" ואז כל הענפים מאותו שורש פגומים אף הם. כך הוא מבאר את בקשת יעקב "בְּסֹדָם אַל תָּבֹא נַפְשִׁי בִּקְהָלָם אַל תֵּחַד כְּבֹדִי", שכן נאמר על קרח: בן יצהר בן קהת בן לוי ולא נאמר בן יעקב. ובלשונו:

"מה נפקא מינא כל כך אם נזכר שמו או לא, וכי אין נודע לכל שלוי הוא בן יעקב? 
אבל הפירוש פשוט שיעקב אבינו חשש שלא יגיע הפגם אליו, ואם היה ח"ו מגיע הפגם עד השורש היה ממילא מגיע הפגם לכל הענפים...

וכענין זה יש לפרש גם כאן שבקשת הרחמים היתה שלא יגיע הפגם לאבותיהם של החוטאים למען לא יתפשט הפגם לכל ענפי השבט ההוא... וזה הפירוש שהראה לו שטר אירוסין ושטר כתובה, כלומר שלא נצמח חטאם של אלו מפני שהיה פגם בשורש ח"ו."

בדברי רש"י לעיל ראינו שיוסף המבקש מיעקב לברך את בניו מתבסס על שטר האירוסין ושטר הכתובה. יש פרושים התולים זאת באישיותה של אסנת אשת יוסף. הפסוק בָּנַי הֵם אֲשֶׁר נָתַן לִי אֱלֹקִים בָּזֶה נדרש ב"פסיקתא רבתי" (פרשה ג):

"מהו בָּזֶה? שהביא את אסנת אימם לפני אביו ואמר לו: אבא, בבקשה ממך אפילו בשביל הצדקת הזו. אמר לו: קחם נא אלי ואברכם."

דומני שרמז לדרשה זו נמצא גם בתרגום יונתן בן עוזיאל לפסוק: 
"ואמר יוסף לאבוי בני הינון דיהב לי מימרא דה' כדין כתבא דעליה נסיבית ית אסנת ברת דינה ברתך לאינתו."

לא רק הסתמכות על צדיקותה של אסנת, אלא על ייחוסה, על פי המדרש שאסנת היתה בתה של דינה (משכם).

 אמנם, ה"כלי יקר" טוען בדיוק להיפך: 

"נקט בָּזֶה לפי ששאלו מי אלה שאינן ראויין לברכה, כי אמר מבטן מי יצאו אלה, רצה לומר שיאמרו אלה אלהיך על העגל שעשה ירבעם, והשיב יוסף: בָּנַי הֵם, מכל מקום הם בני, ומצידי הם ראויין לברכה. ומה שיצאו מהם אחאב וירבעם לפי שנתן לי אלהים אותם בָּזֶה - פה במצרים, ואימם מצרית בת פוטיפרע כהן און דהיינו כהן לעבודה זרה, על כן יצאו ממנה לעתיד בנים כאלו עובדי עבודה זרה, אבל מצידי ראוים הם לברכה... " 
היינו: בָּזֶה אינו מעלה (אירוסין, כתובה, אם צדקת) אלא חסרון (גלות, אם בת כהן לעבודה זרה).

אבקש להציע הסבר שמתייחס בדרך שונה לחלק מהרעיונות שהובאו לעיל, והמאיר את כל מהלך הענינים באור שונה. הבאנו לעיל את דברי הנצי"ב ש"אפרים היה גדול בתורה ודבק לאלקיו, ומנשה בהליכות עולם ועוסק בצרכי ישראל". שוני זה בין אפרים ומנשה מופיע מספר פעמים בפרושו, ואולי ניתן לראות את השוני כבר בשמות שניתנו להם בלידתם פרק מא פס' נא-נב): 
וַיִּקְרָא יוֹסֵף אֶת שֵׁם הַבְּכוֹר מְנַשֶּׁה כִּי נַשַּׁנִי אֱלֹקִים אֶת כָּל עֲמָלִי וְאֵת כָּל בֵּית אָבִי.

וְאֵת שֵׁם הַשֵּׁנִי קָרָא אֶפְרָיִם כִּי הִפְרַנִי אֱלֹקִים בְּאֶרֶץ עָנְיִי.

מה בין נַשַּׁנִי להִפְרַנִי? חזקוני מפרש: "נשני - לשון שכחה" וספורנו מוסיף: "כאמרו כי נשכחו הצרות הראשונות". אולם אפשר לפרש כי מנשה מייצג את ההתרחקות מבית אבא עד כדי שכחה מסוימת, כפי שנדרש ב מדרש רבה (עט / ה):

"ויבא יעקב שלם... ר' יוחנן אמר: שלם בתלמודו, אבל יוסף שכח, שנאמר: כי נשני אלקים את כל עמלי." 

השם אפרים, לעומת זאת, מייצג את ההתאוששות. 
הבאנו לעיל את דברי רש"י ש"אפרים היה רגיל לפני יעקב בתלמוד", אולם בשעה שיוסף מתנכר לאחיו, נאמר שם (פרק מב פס' כג): וְהֵם לֹא יָדְעוּ כִּי שֹׁמֵעַ יוֹסֵף כִּי הַמֵּלִיץ בֵּינֹתָם, ומפרש רש"י על אתר: "המליץ - זה מנשה בנו". הנה כי כן החלוקה ביניהם: מנשה, שמבחינה רוחנית מייצג את הנַשַּׁנִי מסייע לאביו בעניני המלוכה הארציים, ואפרים שהוא בגדר הִפְרַנִי, רגיל לפני יעקב בתלמוד.
חילוק דומה מצינו בשמות בני משה; שֵׁם הָאֶחָד גֵּרְשֹׁם כִּי אָמַר גֵּר הָיִיתִי בְּאֶרֶץ נָכְרִיָּה, וְשֵׁם הָאֶחָד אֱלִיעֶזֶר כִּי אֱלֹקֵי אָבִי בְּעֶזְרִי וַיַּצִּלֵנִי מֵחֶרֶב פַּרְעה (שמות יח ג-ד). שֵׁם הָאֶחָד גֵּרְשֹׁם מסמל את הקושי והגרות, ואילו אליעזר מציין את ההתאוששות; כִּי אֱלֹקֵי אָבִי בְּעֶזְרִי.

נראה לי ששניות זו מסמלת את קללת הגלות על השפעותיה השליליות מצד אחד, ועל כושר ההישרדות שבה מצד שני. על הפסוק (שופטים יח ל) האמור בענין פסל מיכה: "וַיָּקִימוּ לָהֶם בְּנֵי דָן אֶת הַפָּסֶל וִיהוֹנָתָן בֶּן גֵּרְשֹׁם בֶּן מְנַשֶּׁה הוּא וּבָנָיו הָיוּ כֹהֲנִים לְשֵׁבֶט הַדָּנִי עַד יוֹם גְּלוֹת הָאָרץ" נאמר במסכת בבא בתרא (דף קט ע"ב): "וכי בן מנשה הוא והלא בן משה הוא דכתיב בני משה גרשם ואליעזר? אלא מתוך שעשה מעשה מנשה תלאו הכתוב במנשה" (ועל כן לפי המסורה האות "נ" תלויה). שמא רמז יש בדברים: אמנם כל ישראל היו אז בגלות, אולם בני משה נולד ב"גלות כפולה", רחוקים מעיקר יישובן של ישראל והם נכדי יתרו כהן מדין, ועדיין משה הוא מושיען של ישראל. הוא הדין באפרים ומנשה, שמכל שבטי י-ה הם היחידים שהורתם, לידתם, חייהם ומותם הם בגלות (לכל שאר השבטים היתה תקופה ארץ-ישראלית). לכן הם מסמלים את היהודי הגלותי ולכן בצאצאיהם אנו רואות השפעות שליליות. משום כך עתיד ירבעם ואחאב לצאת מאפרים ויהוא ובניו ממנשה, אך גם "עתיד גדעון לצאת ממנו (ממנשה) שהקב"ה עושה נס על ידו" ו"עתיד יהושע לצאת ממנו (מאפרים) שינחיל את הארץ וילמד תורה לישראל, וזרעו יהיה מלא הגוים - כל העולם יתמלא בצאת שמעו ושמו כשיעמיד חמה בגבעון וירח בעמק אילון.", כפי שמפרש רש"י על הפסוק (מח, יט): וַיֹּאמֶר יָדַעְתִּי בְנִי יָדַעְתִּי גַּם הוּא יִהְיֶה לְּעָם וְגַם הוּא יִגְדָּל וְאוּלָם אָחִיו הַקָּטֹן יִגְדַּל מִמֶּנּוּ וְזַרְעוֹ יִהְיֶה מְלֹא הַגּוֹיִם. לכן, מצד אחד; הִכְעִיס אֶפְרַיִם תַּמְרוּרִים וְדָמָיו עָלָיו יִטּוֹשׁ וְחֶרְפָּתוֹ יָשִׁיב לוֹ אֲדֹנָיו (הושע יב,ט), ומצד שני; הֲבֵן יַקִּיר לִי אֶפְרַיִם אִם יֶלֶד שַׁעֲשֻׁעִים כִּי מִדֵּי דַבְּרִי בּוֹ זָכֹר אֶזְכְּרֶנּוּ עוֹד עַל כֵּן הָמוּ מֵעַי לוֹ רַחֵם אֲרַחֲמֶנּוּ נְאֻם ה' (ירמיהו לא, יט). 

הדעות השונות על צדקתה או השפעתה השלילית של אסנת, על הצאצאים הצדיקים והרשעים היוצאים מאפרים וממנשה הם בבחינת "אלו ואלו דברי אלקים חיים", שכן בפועל שניהם אמת, ואילו רציתי להשתמש בלשון הסלנג הייתי אומר שהפרוש לביטוי אֲשֶׁר נָתַן לִי אֱלֹקִים בָּזֶה, הוא: "זה מה יש (בגלות)".

ומכיון שחלק גדול משנות עמנו עברו עלינו בגלויות, המודל של אפרים ומנשה, הנפגעים אך גם השורדים ומצליחים, הוא הראוי לחיקוי, ולכן: בְּךָ יְבָרֵךְ יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר יְשִׂמְךָ אֱלֹקִים כְּאֶפְרַיִם וְכִמְנַשֶּׁה. ומכיון שאפרים הצליח יותר מהבחינה הרוחנית המשמעותית; וַיָּשֶׂם אֶת אֶפְרַיִם לִפְנֵי מְנַשֶּׁה.
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ר' משה בן ר' ברוך יצחק אקרנוביץ' ז"ל

נפטר בט"ז בטבת תשנ"ח.
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