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פרשת ויחי תשע"ח
שכם אחד על אחיך

לאחר שיעקב מברך את אפרים ומנשה, הוא שב ופונה אל יוסף:

וַאֲנִי נָתַתִּי לְךָ שְׁכֶם אַחַד עַל אַחֶיךָ אֲשֶׁר לָקַחְתִּי מִיַּד הָאֱמֹרִי בְּחַרְבִּי וּבְקַשְׁתִּי.

במדרש רבה (פרשה צז) מופיעות מספר דרשות לפסוק  זה, וביניהן (פיסקא ו):  
"ואני נתתי לך; בן שהשכים ולא עשית כמעשיהן לפיכך תהא השכם בחלקך. 
אמר ר' פנחס: בשכם נפרצה הערוה (דינה) וגדרת אותה (אשת פוטיפר) לפיכך תהא בחלקך... 
רבי יהודה אמר: ואני נתתי לך שכם - זו הבכורה ולבושו של אדם הראשון, אשר לקחתי מיד האמורי - זה עשו, וכי עשו אמורי היה אלא שעשה מעשה אמורי, בחרבי ובקשתי, במצות ובמעשים טובים.

רבי נחמיה אמר: ואני נתתי לך שכם אחד - זו שכם ודאי. אשר לקחתי מיד האמורי - זה חמור אבי שכם. וכי אמורי היה? אלא חוי בכלל אמורי."

יונתן בן עוזיאל בתרגומו מאמץ את הדרשות שהכוונה לשכם ודאי:

"ואנא הא יהבית לך ית קרתא דשכם חולק חד למתנא יתיר על אחך"

ואף רש"י מפרש שכוונת יעקב היא לעיר שכם:

"לפי שאתה טורח להתעסק בקבורתי, וגם אני נתתי לך נחלה שתקבר בה. ואיזו? זו שכם, שנאמר (יהושע כד): ואת עצמות יוסף אשר העלו בני ישראל ממצרים קברו בשכם.

שכם אחד על אחיך - שכם ממש היא תהיה לך חלק אחד יתירה על אחיך."

אולם תרגום אונקלוס אינו מזכיר כלל את העיר שכם:

"ואנא יהבית לך חולק חד יתיר על אחך די נסיבית מידא דאמוראה בצלותי ובבעותי."

שתי נקודות בדבריו:

1. שכם אחד = חלק אחד (ויתכן שאין הכוונה דווקא לעיר שכם).

2. בחרבי ובקשתי = בצלותי ובבעותי (בתפילתי ובבקשתי).
ההסבר של "תפילתי ובקשתי" מוזכר גם בגמרא במסכת בבא בתרא (דף קכג ע"א): 
"ואני נתתי לך שכם אחד על אחיך אשר לקחתי מיד האמורי בחרבי ובקשתי, וכי בחרבו ובקשתו לקח? והלא כבר נאמר: כי לא בקשתי אבטח וחרבי לא תושיעני! אלא, חרבי - זו תפלה, קשתי - זו בקשה."
לעומת זאת, במדרש בראשית רבה (פ / י) חַרְבִּי וקַשְׁתִּי מתפרש כפשוטו: 
"שמואל שאל ללוי בר סיסי: מהו דין דכתיב ויבואו על העיר בטח? אמר ליה: בטוחים היו על כוחו של זקן, ולא היה אבינו יעקב רוצה שיעשו בניו אותו המעשה, וכיון שעשו בניו אותו מעשה אמר: מה אני מניח את בני ליפול ביד אומות העולם. מה עשה? נטל חרבו וקשתו ועמד לו על פתחה של שכם ואמר אם יבואו אומות העולם להזדווג להם לבני, אני נלחם כנגדן, הוא דהוא אמר ליה ליוסף: ואני נתתי לך שכם אחד על אחיך, והיכן מצינו שנטל אבינו יעקב חרבו וקשתו בשכם? שנאמר: אשר לקחתי מיד האמורי בחרבי ובקשתי."

רש"י, שאת תחילת דבריו הבאנו לעיל, ממשיך בדבריו ומתייחס לשתי הנקודות:

"בחרבי ובקשתי - כשהרגו שמעון ולוי את אנשי שכם נתכנסו כל סביבותיהם להזדווג להם וחגר יעקב כלי מלחמה כנגדן. 
דבר אחר: שכם אחד הוא הבכורה שיטלו בניו שני חלקים, ושכם לשון חלק הוא כתרגומו. והרבה יש לו דומים במקרא: כי תשיתמו שכם (תהלים כא),  תשית שונאי לפני לחלקים (שם ס), אחלקה שכם (הושע ו), דרך ירצחו שכמה איש חלקו (צפניה ג), לעבדו שכם אחד."

בענין חַרְבִּי וקַשְׁתִּי הוא אינו מפרש כאונקלוס, אלא מתייחס למלחמה ממש, כדרשת מדרש רבה. לעומת זאת, לגבי שְׁכֶם אַחַד הוא משנה את פרושו הראשון ומאמץ את תרגום אונקלוס; אין מדובר בעיר שכם, אלא פירוש שכם אחד = חלק אחד.  

לכאורה ניתן לפרש ששתי הגישות אינן רחוקות זו מזו, והחלק הנוסף שאותו מקבל יוסף הוא העיר שכם, אולם הנצי"ב ב"העמק דבר" מפרש:

"שכם אחד הוא חצי שבט מנשה שנטל חלקו בעבר הירדן בשפע רב מאד... אכן הגיע לזו הסיבה מתנת יעקב."

בענין חַרְבִּי וקַשְׁתִּי אציג עוד שני פרושים מקוריים, ששניהם "מלחמתיים", אולם אינם מתייחסים לסיפור דינה.

רשב"ם מפרש:

"ואני - באותה הארץ נתתי לך חלק אחד יותר על אחיך שמנשה ואפרים כראובן ושמעון יהיו לי לקחת שני חלקים בארץ אשר אני ובני עתידים לקחת מיד האמורי בחרבי ובקשתי במלחמת יהושע." 
ואילו בעל "הכתב והקבלה" מפרש:

"במדרש ויסעו בפסוק: ויהי חתת אלקים וגו' ולא רדפו אחרי בני יעקב, איתא וזה לשונו: אבותינו אמרו אף על פי שלא רדפו אחריהם בפעם ההיא, אבל לאחר שבע שנים רדפו ונתכנסו כל מלכי האמורי על בני יעקב ובקשו להרגם בבקעת שכם, לפי שלאחר מכן חזר יעקב ובניו לשכם ויבואו שם, אמרו לא די להם שהרגו כל אנשי שכם אלא שיורשים את ארצם. נתקבצו כולם ובאו עליהם להרגם וכו', ולפני חצר העיר היה להם מלחמה כבדה. וירה יעקב חיצים והרג למלך חצר ולמלך סרתה ולמלך ארם ולמלך מנהגי, והרג מן ימינו אל שמאלו. ונתקבצו כל האמוריים ובאו אצלם בלי כלי מלחמה והיו משתחוים להם ובקשו מהם שיעשו שלום, ואז עשה יעקב עמהם שלום ושלמו לבני יעקב כל הצאן ששבו שנים באחד ונתנו להם מס, והחזירו להם כל השבי, ומשם והלאה עמדו בשלום עם האמוריים. מבואר כי יעקב כבש את שכם מן אמוריים במלחמה וביד חזקה, ובזה נתיישב המקרא על מכונו לדעת רבותינו."

ר' חיים פלטיאל, תלמיד חבר של המהר"ם מרוטנבורג, מציג הסבר נוסף בשם מדרש (הדומה למדרש שהובא בראש עיוננו):

"כי שכם אחד שנתן לו יעקב אלו בגדי עשו החמודות. כי פעם אחת עשה עשו מלחמה עם מלך האמורי וכאשר שמע יעקב את הדבר עשה תפילה להקב"ה להשיב הבגדים ואז נתן הקב"ה את חינו בעיני מלך האמורי ושגרם אל יעקב, על זאת אמר בחרבי ובקשתי."

פרוש מקורי אחר מציע אברבנאל: 

"ולפי שכל מה שעשה הזקן היה כבוד וחסד לבני יוסף ראה לתת מתנה מה ליוסף עצמו מזולת בניו. ועל זה אמר ויאמר ישראל אל יוסף הנה אנכי מת והיה אלקים עמכם והשיב אתכם אל ארץ אבותיכם, ואני הנה נתתי לך שכם אחד על אחיך. והשכם הזה אינו ענין הבכורה כי כבר עבר זה ולמה יחזור לזכרו עתה. גם אינו עיר שכם כי הוא לא קנה אותה בחרבו ובקשתו אבל שמעון ולוי הרגו כל אנשי העיר וקללם עליו כמו שיבא. אבל ענין זה אצלי הוא שהודיעו הזקן ליוסף שתהיה קבורתו בשכם. כי כמו שהוא קברהו במערת המכפלה שקנה אברהם מאת עפרון החתי ככה יקבר יוסף בחלקת השדה אשר קנה יעקב מאת חמור אבי שכם במאה קשיטה ויהיו לבני ישראל לנחלה. והוא המורה שעליו אמר הזקן אשר קניתי מיד האמורי ולפי זה לא יהיה קניתי עבר במקום עתיד אבל עבר ממש. ולא היה הקנין ההוא במלחמה כי אם במאה קשיטה שנתן יעקב בעדו והודיעו שהיתה החלקה היא היתה הנחלה הראשונה שהיה לו בעולם לכן נתנה כבר שקנאה והיתה שלו לא העיר אלא החלקה האמנם אמר כאן בחרבי ובקשתי בהיות שאמר שמה במאה קשיטה לפי שיעקב היה איש תם וישר ולא לקח רומח וחנית בידו וכאשר בא אל שכם קנה את חלקת השדה בנכסיו במאה קשיטה שהם היו חרבו וקשתו כי הנה לא עשה כשמעון ולוי שבחרבם ובקשתם ירשו ארץ. אבל יעקב לא ניסה ללכת באלה, וחרבו וקשתו היה הצאן והבקר אשר עמל בו וגידלם. ובאותו חרב וקשת שהיה לו שהם המאה קשיטה - קנה אותה חלקה."

הסברו שונה מההסברים הקודמים בשתי הנקודות שציינו לעיל: 

שכם אחד = קבורה בשכם.

בחרבי ובקשתי = במאה קשיטה.

הסיבה שדווקא שכם נבחרה למקום קבורת יוסף, מובאת בפירוש בעלי התוספות בשם המדרש:

"מדרש: שכם ממש כדכתיב ואת עצמות יוסף קברו בשכם. משל לגנבים שגנבו חבית מלא יין ומצאם בעל הבית. אמר להם בחסדיכם, אחר שתשתו היין החזירו לי החבית למקומו. כך יוסף - בשכם גנבוהו ובשכם החזירו העצמות."

אינני בטוח שזה המדרש שעמד לנגד עיני בעלי התוספות, אך כך נאמר במדרש "שכל טוב": 
"ולמה נתן את שכם ליוסף בבכורתו? לפי שבשכם גנבוהו, ובשכם מכרוהו... ולפיכך החזירוהו לשכם, שנאמר (יהושע כד, לב): וְאֶת עַצְמוֹת יוֹסֵף אֲשֶׁר הֶעֱלוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרַיִם קָבְרוּ בִשְׁכֶם בְּחֶלְקַת הַשָּׂדֶה אֲשֶׁר קָנָה יַעֲקֹב מֵאֵת בְּנֵי חֲמוֹר אֲבִי שְׁכֶם בְּמֵאָה קְשִׂיטָה" 
ברצוני להציע משמעות נוספת: שמעון ולוי פעלו בשכם כפי שפעלו מתוך רגש אחווה עמוק כלפי דינה אחותם: וַיֹּאמְרוּ הַכְזוֹנָה יַעֲשֶׂה אֶת אֲחוֹתֵנוּ. לעומת זאת במכירת יוסף "וַיֹּאמְרוּ אִישׁ אֶל אָחִיו הִנֵּה בַּעַל הַחֲלֹמוֹת הַלָּזֶה בָּא", מתרגם יונתן: "ואמרו שמעון ולוי", היינו אותם שמעון ולוי מייצגים את חוסר האחווה. אולם עתה משיושרו ההדורים, ויעקב ובניו מכירים במעלתו של יוסף, הוא "חוזר" לשכם בהסכמת כולם. 
פירוש מקורי לשְׁכֶם אַחַד מציע ה"שפת אמת" (שנת תרמ"א):

"כבר כתבתי במקום אחר ענין חיות יעקב במצרים שהוא רשימה קדושה שהניח שם יעקב אבינו... פירוש; יעקב אבינו פעל זאת להיות נשאר כח וחיות שיוכל איש ישראל בכל יום למצוא הארת הקדושה גם בגלות... וכתיב: ויראו אחי יוסף כי מת אביהם, שהם ראו זאת. אבל בחינת יוסף היתה למעלה מהם. וראה כי עודנו חי והיה דבוק בנקודת חיותו של יעק, לכן באו אליו... והענין הוא שקיבל יוסף הצדיק על שכמו להיות עומד במקום יעקב אבינו. וע"י שקיבל עליו זאת היה יכול יעקב לעלות ליקבר במערה. ולכן וישתחו ישראל. וזהו שנאמר; נתתי לך שכם אחד – כמו שנאמר: משכמו ומעלה גבוה מכל העם. פירוש; שהעמיד אותו למעלה מבחינת השבטים."

הסבר חסידי שונה מציע בעל "מאור ושמש": 
"דהכלל הוא, דהעיקר הוא להיות עָמֵל וְיָגֵעַ לעבודת השי"ת תמיד יומם ולילה בתורה ותפלה, לִישָׂא עֲמַל עול מלכות שמים. אחר כך כשהוא עושה כן באמת ואמונה - בא מזה למדרגה להיות כל מעשיו הגשמיים דהיינו אכילה ושתיה ושאר ענינים, גם כן עבודה גדולה להוציא הניצוצים הקדושים, כידוע להשומעים מרבותינו הקדושים נשמתם עדן קדושי עליונים. אבל לאו כל אדם זוכה לכך, רק אחר יגיעה רבה, וכבר עברו עִדָּן וְעִדָּנִים בעבודת השי"ת באמת ואמונה - אזי נותנים לו מן השמים זאת המתנה, להיות גם עסקיו הגשמיים גם כן עבודה גדולה, ועושה ייחודים גדולים בהם, וזה הוא עיקר העבדות כידוע מדברי הקדושים העליונים. 
וזה ואני נתתי לך שכם אחד, ואמר הרב החסיד המפורסם בוצינא קדישא איש אלקים מו"ה משה זצוק"ל מפשעווארסק: שכם הוא ראשי תיבות שולחן כסא מנורה, דהוא התנהגות העולם הזה על ידי שולחן כסא ומנורה, דהיינו שהצדיק יש בידו כח התנהגות עולם הזה בשולחן כסא ומנורה. וידוע, דהתנהגות העולם הזה הוא בא על ידי מידת מלכותו הקדושה, וזה מרומז גם כן בתיבת שכם - שם כבוד מלכותו כדאמרו חכמינו ז"ל (פסחים נו א) למשל בת מלך שהריחה צִיקֵי קְדֵרָה שהביאו לה עֲבָדֶיהָ בחשאי, שהכוונה שהניצוצים שמלובשים במילי דעולם הזה, כגון בדירה ובמלבושים ובאכילה ובשתיה - שהוא סוד גדול שמלובשים בהם ניצוצים קדושים ואורות עליונים, רק שהוא בלבושים וסוד גדול, וְצַדִּיקִים יֵלְכוּ בָּם וּפוֹשְׁעִים יִכָּשְׁלוּ בָּם. וזה הביאו לה עבדיה בחשאי, ומפני שהוא בסוד גדול וְאִתְאֲמַר בִּלְחִישָׁא וּבַחֲשַׁאי, וְלָאו מִילְתָא אַוְושָׁא."
פירוש לפירושו: יסוד גדול בחסידות הוא להיות כל מעשיו הגשמיים דהיינו אכילה ושתיה ושאר ענינים, גם כן עבודה גדולה להוציא הניצוצים הקדושים, וזו היתה ה"מתנה" שקיבל יוסף, שכן שכם הוא ראשי תיבות שולחן כסא מנורה, דהוא התנהגות העולם הזה על ידי שולחן כסא ומנורה, דהיינו שהצדיק יש בידו כח התנהגות עולם הזה בשולחן כסא ומנורה.

דומה שהדרך שבה רואה הרב קוק את תפקידו של משיח בן יוסף, מתאימה למהלך זה. זה לשונו במאמר "המספד בירושלים" (מאמרי הראיה עמ' 94 ואילך):

"כשם שיצר השי"ת באדם הגוף והנשמה, ולעומתם הכוחות הנוטים להחזיק קיום הגוף על מכונו לשכללו ולפתחו, וכן הכוחות המחזיקים כח הנשמה הרוחנית ומעדנים ומשכללים אותה, ותכלית השלמות הוא שיהיה הגוף חזק ואמיץ ומפותח כראוי, והנשמה בריאה וחזקה ומשוכללת, מושכת אחריה בכוחה האדיר את כל כוחות הגוף האמיצים והחזקים, לתכלית השכל הטוב והטהור, חפץ העליון ב"ה בעולמו, כן הכין בישראל בייחוד שני אלה הכוחות; הכח המקביל לערך הגוף האנושי... והצד השני עצם הכח לשכלול הרוחניות בעצמה. וההבדל שביניהם, שלהצד הראשון יש דוגמא בין כל עמי הארץ לישראל, כמו שאנו שווים להם בגופניות כאשר האדם שוה בכח החיים שבו לאחד הבעלי חיים, והצד השני הוא הענין המתיחד לישראל עצמם, שעל זה נאמר: ה' בדד ינחנו ובגויים לא יתחשב, מצד תורת ה' והקדושה העליונה המיוחדת לישראל עם קדוש. 

והנה מתחילה הוכנו שני הכוחות הכלליים בשני השבטים שהוכנו למלוך בישראל, אפרים ויהודה, שהוא כלל יוסף ויהודה. וכמו בתחילה מעשי אבות סימן לבנים; יוסף היה המשביר, ששלח אותו אלוקים לפליטה גדולה להחיות עם רב, והחיה את יעקב ובניו בחיי החומר לחם לפי הטף בעת שגם כן כל הארץ באו למצרים לשבור, והיה נבלע בין האומות, וידע שבעים לשון, שהוא מורה על הצדדים שיש יחס שיווי בין ישראל לעמים כולם... ויהודה מיוחד לכח ישראל המיוחד."

מש\יח בן יוסף מתאים אפוא לגאולה החומרית; שיהיה הגוף חזק ואמיץ ומפותח כראוי. וזו בדיוק הנקודה אותה לא הבינו היוונים, כפי שעולה מדברי הרב קוק בספר "טוב רואי" (מסכת שבת דרשות לביאור ניסי חג החנוכה, סימן מה):   
"מה חפצו היוונים מישראל, שאמרו כדרשת חז"ל (ויקרא רבה יג): כתבו לכם על קרן השור שאין לכם חלק באלקי ישראל? 
היוונים שידעו חכמות, את התורה תרגמו ליונית, היוונים חפצו את התבוללות ישראל בעמים, אמרו כתבו לכם על קרן השור. ליוסף נאמר בכור שורו הדר לו, יעקב אמר, כי באפם הרגו איש וברצונם עקרו שור. היוונים חפצו שישראל יחזיקו בשיטת יוסף, להיות בין העמים ולהתבולל ביניהם, ואמרו כי אמנם יש קרן שור, יש שופר של תחיה לישראל, אולם חפצו שתחיה זו תבוא לכל העמים ביחד, אבל לא הבינו את שיטת יוסף, ואמרו כתבו לכם כי אין לכם חלק באלקי ישראל. לא הבינו שיוסף התכון בשיטתו, שישראל יהיו מורי הדרך לכל העמים שיש אלקי ישראל. ולכן במלחמתן פרצו חומות מגדלי, כלשון הפיטן, חפצו לפרוץ את החומה המיוחדת שישנה לישראל, שקדשים נאכלין במקדש רק בחומה, עד שנצחו ישראל, כשגברה עליהם מלכות בית החשמונאים."

הנקודה שהיוונים לא הבינו היא שיוסף הצדיק יש בידו כח התנהגות עולם הזה בשולחן כסא ומנורה, אולם אין הוא שוקע בעולם הזה, אלא עובד עבודה גדולה להוציא הניצוצים הקדושים.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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