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הנה ילדה מלכה גם היא

הנושא המסיים את פרשתנו הוא עקדת יצחק, ארוע "מכונן" המהווה סמל ודוגמא למסירות נפש לקיום ציווי הבורא, ומשמש עבורנו כמקור לבקשת רחמי שמים, כפי שאנו מתפללים בכל בוקר: "וּזְכָר לָנוּ ה' אֱלֹקֵינוּ אַהֲבַת הַקַּדְמוֹנִים... וְאֶת הַשְּׁבוּעָה שֶׁנִּשְׁבַּעְתָּ לְאַבְרָהָם אָבִינוּ בְּהַר הַמּוֹרִיָּה וְאֶת הָעֲקֵדָה שֶׁעָקַד אֶת יִצְחָק בְּנוֹ עַל גַּבֵּי הַמִּזְבֵּחַ".

על פי חז"ל (בראשית רבה נח/ה) שרה נפטרה כתוצאה מהעקדה: 
"ויבא אברהם לספוד לשרה. מהיכן בא?... מהר המוריה, ומתה שרה מאותו צער. לפיכך נסמכה עקידה לויהיו חיי שרה."

ב"פרקי דר' אליעזר" (פרק לב) הדברים מפורטים יותר: 
"וכששב אברהם מהר המוריה חרה אפו של סמאל שראה שלא עלתה בידו תאות לבו לבטל קרבנו של אברהם אבינו. מה עשה? הלך ואמר לשרה: הלא שמעת מה נעשה בעולם? אמרה לו: לאו. אמר לה: לקח אברהם את יצחק בנו ושחטו והקריבו על גבי המזבח לעולה. התחילה שרה לבכות ומיללת שלש בכיות כנגד שלש תקיעות. שלש יבבות יללות כנגד שלש יבבות, ופרחה נשמתה ומתה, ובא אברהם ומצאה שמתה."

אלא שהמעבר בין סיום פרשת העקידה לסיפור מיתת שרה איננו מיידי. חמשה פסוקים (פרק כב פס' כ-כד) המפרטים את הלידות במשפחת נחור אחי אברהם, מפרידים בין שני הענינים: 
וַיְהִי אַחֲרֵי הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה וַיֻּגַּד לְאַבְרָהָם לֵאמֹר הִנֵּה יָלְדָה מִלְכָּה גַם הִוא בָּנִים לְנָחוֹר אָחִיךָ.
אֶת עוּץ בְּכֹרוֹ וְאֶת בּוּז אָחִיו וְאֶת קְמוּאֵל אֲבִי אֲרָם.

וְאֶת כֶּשֶׂד וְאֶת חֲזוֹ וְאֶת פִּלְדָּשׁ וְאֶת יִדְלָף וְאֵת בְּתוּאֵל.

וּבְתוּאֵל יָלַד אֶת רִבְקָה שְׁמֹנָה אֵלֶּה יָלְדָה מִלְכָּה לְנָחוֹר אֲחִי אַבְרָהָם.

וּפִילַגְשׁוֹ וּשְׁמָהּ רְאוּמָה וַתֵּלֶד גַּם הִוא אֶת טֶבַח וְאֶת גַּחַם וְאֶת תַּחַשׁ וְאֶת מַעֲכָה.

בולטת העובדה שהפתיחה של תאור הולדת ילדי נחור, דומה לפתיחת סיפור העקידה: "וַיְהִי אַחַר הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה וְהָאֱלֹקים נִסָּה אֶת אַבְרָהָם", ואכן בשני המקרים דרשנים ופרשנים מנסים למצוא קשר לפרשה שלפניה. 
בענין העקידה מופיע במדרש בראשית רבה (נה/ ד):

"אחר הדברים האלה - אחר הרהורי דברים שהיו שם. מי הרהר? אברהם הרהר ואמר: שמחתי ושימחתי את הכל, ולא הפרשתי להקב"ה לא פר אחד ולא איל אחד. אמר לו הקב"ה: על מנת שנאמר לך שתקריב לי את בנך ולא תעכב."

ולענין ילדי נחור נאמר במדרש (נז/ ג):

"ויהי אחרי הדברים האלה - אחר הרהורי דברים שהיו שם. מי מהרהר? אברהם הרהר ואמר: אילו מת בהר המוריה לא היה מת בלא בנים? עכשיו מה אעשה? אשיאנו מבנות ענר אשכל וממרא שהן צדקניות, וכי מה איכפת לי מיוחסים. אמר לו הקב"ה: אין אתה צריך, כבר נולד זווגו של יצחק; הנה ילדה מלכה גם היא." 
בשני המקרים מדובר בהרהורי דברים שהיו שם. בשני המקרים אברהם הרהר ואמר, אם כי ההרהורים עצמם היו שונים בשני המקרים.

במדרש "לקח טוב" (פסיקתא זוטרתא) מדגישים הרהור בכוון שונה: 

"אחר הרהורי דברים. ומה דברים היה לו? אמר אברהם: בני קודש עולה כליל היאך ישא אשה מן ארץ כנען? מיד - עד שהוא עומד בהר המוריה נתבשר שנולד זווגו של יצחק."

בעוד שבדרשת המדרש רבה לעיל, אברהם מוכן להתפשרות מסוימת בענין יצחק; אשיאנו מבנות ענר אשכל וממרא שהן צדקניות, וכי מה איכפת לי מיוחסים, והקב"ה כביכול אינו מוכן לכך, ב"לקח טוב" אברהם דווקא מקפיד יותר אחרי העקידה; בני קודש עולה כליל היאך ישא אשה מן ארץ כנען, והקב"ה נענה לו. בהערת אגב אציין שגם  בענין העקידה, ההרהורים שונים לפי "לקח טוב":   

"ויהי אחר הדברים האלה. אחר מאי? אחר שאמרו מלאכי השרת לפני הקב"ה: רבונו של עולם, זקן זה חננתו למאה שנה פרי בטן ומכל סעודה שעשה לא היה לו תור או גוזל אחד להקריב לפניך? אמר להן כל מה שעשה כלום עשה אלא בשביל בנו, אם אני אומר לו העלהו לי עולה מיד מעלהו. לכך נאמר ויהי אחר הדברים האלה והאלקים נסה את אברהם." 
היינו: לא אברהם חש אי נוחות שלא הקריב לא פר אחד ולא איל אחד, אלא המלאכים מקטרגים. 

במדרש "שכל טוב" ישנה תוספת: "והיאך יצא לחוץ לארץ לישא אשה, או היאך ישא אשה מבנות כנען", ואכן, כפי שידוע לנו מהמשך הסיפור יצחק לא רק שלא נשא אשה מבנות כנען, אלא גם לא יצא לחוץ לארץ, אלא אליעזר הלך בשליחות אברהם.

רש"י בפרושו מסכם את שלמדנו במדרשים:

"בשובו מהר המוריה היה אברהם מהרהר ואומר: אילו היה בני שחוט כבר היה הולך בלא בנים היה לי להשיאו אשה מבנות ענר אשכול וממרא. בשרו הקב"ה שנולדה רבקה בת זוגו וזהו הדברים האלה הרהורי דברים שהיו ע"י עקידה."

אבקש להדגיש שתי נקודות בדבריו:  

1. רש"י, בניגוד אולי למדרש, מציין שהרהוריו של אברהם היו בשובו מהר המוריה, ולא ברור לי אם כוונתו להדגיש משהו מסוים. 

2. הרהורי אברהם לפי רש"י הם על העבר; היה לי להשיאו אשה מבנות ענר אשכול וממרא, ואילו לפי המדרש התיחסותו היא לעתיד; עכשיו מה אעשה? אשיאנו מבנות ענר אשכל וממרא.

[האדמו"ר מלובביץ' מציין שרש"י מדגיש את המילה ואומר מכיון שהוא מפרש כך את המילים אַחַר הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה, דְּבָרִים מלשון דיבורים.]

מהדברים שהיצגנו עד כה עולה שייחוס בני נחור נועד לבשר לאברהם שנולדה "זווגו" של יצחק, היינו שעיקר עניננו היא הפיסקא: וּבְתוּאֵל יָלַד אֶת רִבְקָה. אלא שלפי זה אינה מובנת האריכות היחסית ופרוט שמות כל הנולדים לנחור, הן מאשתו מלכה והן מפילגשו ראומה. 
בנקודה זו אבקש לעשות אתנחתא מתודית קצרה. מאז שבנו לקרוא בספר בראשית, אנו קוראים רשימות גנאולוגיות של הדורות הראשונים, אלא שהדבר נעשה בדרך כלל במשורה ובצמצום, תוך התייחסות לשמות המשמעותיים בלבד. כך בפרקים ד-ה, כאשר נמנים "עשרת הדורות" שמאדם עד נח, נאמר לגבי כל אחד מהם "וַיּוֹלֶד בָּנִים וּבָנוֹת", אולם אין הנולדים מנויים בפסוק. אותם המנויים (שת, אנוש, קינן, מהללאל וכו') הם אלו שריה"ל (ספר הכוזרי, א מז) מגדירם כ"גרעין הפרי לאדם וכסגולתו" ואילו האחרים הם "בנים אחרים שלא היו כי אם כקליפה לגרעין ולא דמו לאבותם עד כדי התחבר הענין האלוקי עימם". אמנם, במקביל מונה התורה (בראשית ד פס' יז-כב) גם את צאצאי קין למרות שהוכחדו במבול. ברשימה  זו בולטת נקודה נוספת; מוזכרות גם נשים בשמותן. כך ביחס לנשות למך: "וַיִּקַּח לוֹ לֶמֶךְ שְׁתֵּי נָשִׁים שֵׁם הָאַחַת עָדָה וְשֵׁם הַשֵּׁנִית צִלָּה", וכך ביחס לבתו: "וְצִלָּה גַם הִוא יָלְדָה אֶת תּוּבַל קַיִן לֹטֵשׁ כָּל חֹרֵשׁ נְחשֶׁת וּבַרְזֶל וַאֲחוֹת תּוּבַל קַיִן נַעֲמָה". סביר להניח שהאיזכור החריג והמפורש של נשות למך, הוא המקור לדרשת חז"ל שהובאה ברש"י (ד יט): 
"כך היה דרכן של דור המבול אחת לפריה ורביה ואחת לתשמיש. זו שהיא לתשמיש משקה כוס של עקרין כדי שתעקר ומקושטת ככלה ומאכילה מעדנים... 
עדה - היא של פריה ורביה, ועל שם שמגונה עליו ומוסרת מאצלו. עדה תרגום של סורה.

 צלה - היא של תשמיש על שם שיושבת תמיד בצלו.

דברי אגדה הם בבראשית רבה."

וחידד יותר את הדברים ה"כלי יקר" שם: 
"כל הסיפור הלזה מענין שתי נשיו עדה וצלה יש בו צורך גדול בתורה, לידע ולהודיע שכאשר יהיה הזיווג כהוגן לקיום המין לבד אז יולדו להם בנים הגונים שומרי משמרת ה', וכאשר לא יהיה לקיום המין כי אם לשם יופי למלאות רסן תאוותו אז בנים זרים יולדו להם זרע מרעים בנים משחיתים. כמו שמצינו בשתי נשים אלו עדה וצלה כי אותה של פריה ורביה נקראת עדה כפירוש רש"י... אם כן הדין נותן שמן עדה יולדו בנים הגונים. זהו שאמר: ותלד עדה את יבל הוא היה אבי כל יושב אהל ומקנה - כי זה היה אומנותו של הבל הצדיק ואחריו כל ישרי לב כמשה ודוד וכמה נביאים וצדיקים עד אשר מתוך אומנות זה זכו לדיבוק השכינה. ושם אחיו יובל הוא היה אבי כל תופש כנור ועוגב - שנבראו להלל בהם לבורא עולם כמו שנאמר (תהלים קנ ג): הללוהו בנבל וכנור, וגם על ידיהם שורה רוח הקדש כמו שנאמר (מלכים ב ג טו): והיה כנגן המנגן ותהי עליו יד ה'.

וצלה שלקח לשם תשמיש והשקה לה כוס של עקרים ולא הועילה כלום, מכל מקום לסוף בנים זרים יולדו לו, שנאמר: וצלה ילדה גם היא את תובל קין - שהחזיר מעשה קין למקומו וברא כלי משחית לחבל ולרצוח, כמו שנאמר: לוטש כל חרש נחשת וברזל המקצר ימיו של אדם... וזה רמז נכון בתורה ללמוד ממנו ענין הזיווג ע"פ התורה."

אחר בקשת המחילה, אבקש לנטות מדברי הכלי יקר. בסיום עיוננו לפרשת "בראשית" הפנינו את המעיינים לפרושי אברבנאל ורש"ר הירש בענין "וַיִּרְאוּ בְנֵי הָאֱלֹהִים אֶת בְּנוֹת הָאָדָם כִּי טֹבֹת הֵנָּה וַיִּקְחוּ לָהֶם נָשִׁים מִכֹּל אֲשֶׁר בָּחָרוּ". זה לשון אברבנאל:

"קרא בני האלהים אותם שהיו מבני שת, כי מפני שלמותו וצדקתו והיותו אלוהי במעשיו נקראו בניו בני האלהים. ואמנם בנות האדם היו מבנות קין כי מפני שהיה אביהם עובד אדמה נקראו המה בנות האדם... וסיפר הכתוב איך נמשך פריצותם והוא שראו בני האלהים את בנות האדם, רוצה לומר מזרע קין או מאיזה זרע שיהיה, ולא חששו בת מי הנה. אבל בראותם שהיו טובות, כלומר יפות בתוארם, היו לוקחים אותם לנשים והיו נושאים אותם מבלי הבטה מאיזה זרע היתה ואם היתה פנויה או נשואה כי אם ביופין בחרו להם."

והוסיף עליו רש"ר הירש:

"הם לא נתנו עיניהם במשפחה אלא נתנו עיניהם בנוי, הנשים מצאו חן בעיניהם, הם לא חשבו על עתיד בניהם שיתחנכו ע"י נשים כאלה... התוצאות יכלו להיות לברכה, אילו הצליחו בני האלוהים להתגבר בעוז רוח על הזרע הרע של בנות האדם, אולם הסיכון הוא תמיד גדול מדי, תמיד נשאלת השאלה איזה יסוד יכריע את  הכף בלב הבנים שיוולדו, תמיד יש לחשוש שהרע ילך ויגבר ככל שהמיזוג נמשך... מיזוג המשפחות הנמשך והולך עלול להביא לידי תוצאה הפוכה, לידי הכנעת הרוח לבשר, ועתידים הדברים להסתיים כך אם תהליך זה יימשך, משום כך נתן ה' ארכה של מאה ועשרים שנה. זה הזמן שהוא הקציב לנסיון המאבק הזה."

על פי מסורת חז"ל נעמה היא אשתו של נח, ואם כן נח שהוא מצאצאי שת, מ"בני האלהים", נושא אף הוא לאשה מ"בנות האדם", מצאצאי קין, וקשה להניח שנח חטא באותם חטאים של בני דורו. מסתבר אפוא שנעמה היתה בעלת פוטנציאל חיובי, ונח הוא מבני האלוהים היכולים להתגבר בעוז רוח על הזרע הרע של בנות האדם. ואף בצילה, אם נעמה, יש פוטנציאל חיובי, ולכן שמותיהן חשובים ומצויינים ברשימת הדורות.

רשימה מפורטת נוספת קראנו לפני שבועיים (פרשת "נח"). אמנם גם שם, ברשימת עשרת הדורות שמנח ועד אברהם (פרק יא) מופיע הביטוי וַיּוֹלֶד בָּנִים וּבָנוֹת, אולם לפני כן (פרק י) מופיע פירוט של חלק מהם: בְּנֵי יֶפֶת... וּבְנֵי גֹּמֶר... וּבְנֵי יָוָן... וּבְנֵי חָם... וּבְנֵי כוּשׁ... וְכוּשׁ יָלַד אֶת נִמְרֹד... וּמִצְרַיִם יָלַד אֶת... וּכְנַעַן יָלַד אֶת צִידֹן... אֵלֶּה בְנֵי חָם לְמִשְׁפְּחֹתָם... וּלְשֵׁם יֻלַּד גַּם הוּא... בְּנֵי שֵׁם... וּבְנֵי אֲרָם עוּץ וְחוּל וְגֶתֶר וָמַש." גם שם ישנה מטרה מוגדרת לפרוט כפי שמצוין שם (פס' לב): "אֵלֶּה מִשְׁפְּחֹת בְּנֵי נֹחַ לְתוֹלְדֹתָם בְּגוֹיֵהֶם וּמֵאֵלֶּה נִפְרְדוּ הַגּוֹיִם בָּאָרֶץ אַחַר הַמַּבּוּל", ומכיון שחשוב לדעת מיהם שבעים האומות שהן ביסוד העולם, מהו גבול הכנעני וכו', יש צורך בפרוט.

נחזור לעניננו: אין ספק שאם התורה מפרטת את כל הנולדים, יש לכך חשיבות. ראשית למספר הנולדים. לעיל הבאנו את דברי מדרש רבה. בהמשך המדרש נאמר:  
"היא גם היא מה זו בני גבירה שמונה ובני פילגשים ארבעה אף זו בני גבירה שמונה ובני פילגשים ארבעה." 
בפסוק המתאר את לידת הילדים נאמר:הִנֵּה יָלְדָה מִלְכָּה גַם הִוא בָּנִים. הנחת הדרשן היא שהמילים גַם הִוא באות להשוות למקרה אחר, ולדעתו ההשוואה היא לבני הגבירה. כך גם אומר רש"י:
"אף היא השוותה משפחותיה למשפחות אברהם י"ב. מה אברהם י"ב שבטים שיצאו מיעקב; ח' בני הגבירות וד' בני שפחות. אף אלו ח' בני גבירות וד' בני פלגש."

אין ספק שהשוואה זו באה להדגיש את ייחוסה של משפחת נחור, ומסוגלותה להשתדך עם משפחת אברהם. 

לגבי פרוט השמות, נביא תחילה את דברי "אור החיים" שמדבר באופן כללי:

"וטעם שהוצרך הכתוב לכתוב כל סדר הנולדים מנחור גם מפלגשו ראומה ללא דבר. דע כי כשתתנוצץ נפש צדיק מופלאת בעולם הזה או צדקת כרבקה אֵם כל זרע הקדושה, לצד מה שקדם מהתערובת מבחינת הרע מסיבת חטא אדם הראשון אשר דבק בו רע וטוב בעוונות, ימצאון בשכונתה נפשות גדולות מחלק הקליפה, ובעומדה יעמודו עמה ובצאתה לעולם יצאו כולם בשכונתה, וכל אחד הכיר בחינתו, רבקה האיר אורה בקדושה וזולתה כמוץ יסוער, ולזה הודיע הכתוב כל האומות שיצאו מנחור שבתוכם היתה מרגלית טובה רבקה אמנו עליה השלום."

אם הבנתי נכון את כוונתו, יש כאן בחינה של "שושנה בין החוחים". בעקבות אכילתו של אדם הראשון מעץ הדעת טוב ורע דבק בו רע וטוב בעוונות, ולכן יש במשפחת נחור נפשות גדולות מחלק הקליפה, אלא שבתוך כל הקליפות היתה מרגלית טובה רבקה אמנו עליה השלום. 
לגבי עוץ המוזכר ברשימת הנולדים, נאמר בהמשך דברי מדרש רבה:

"מלמד שנתיירא אברהם אבינו מן היסורין. אמר לו הקב"ה: אל תירא הנה נולד מי שיקבלם, איש היה בארץ עוץ איוב שמו."

אחת הדעות המוזכרות בחז"ל ביחס לאיוב (בבא בתרא דף טו ע"א) היא שהוא חי בימי אברהם. נראה לי שאין צורך לפרש דברי המדרש דווקא לפי דעה זו. ההשלכות מהעקידה הן לדורות, ואחת מהן היא הרחקת הייסורים מזרע אברהם, הרמוזה בשם עוץ. 

בפרוש "דעת זקנים מבעלי התוספות" נוסף רמז:

"את עוץ בכורו - אומרים במדרש זה איוב שנאמר איש היה בארץ עוץ איוב שמו.

קמואל - זה בלעם. ולמה נקרא שמו קמואל? שקם על אומתו של אל".

בכוון זה מתרגם גם יונתן בן עוזיאל: "וית קמואל רב קסומיא דארמאי". יתכן שיש קשר בין שני שמות אלו, על פי הדרשה שגם איוב וגם בלעם השתתפו בהתייעצות אצל פרעה שעסקה בשעבוד בני ישראל (יתרו, המשתתף השלישי, לימד עליהם זכות).
לדברים אלו יש להוסיף את דברי הכתב והקבלה:

"כוונת אמרם קמואל הוא לבן הוא בלעם, שהוא היה השרש להפריא רוש ולענה בלבן ובלעם, וממנו צמחו פרחי הקוסמים האלה."
היינו: אין כאן בהכרח זיהוי אישי, אלא אנו נמצאים על ערש האומות, הן של עם ישראל והן של שונאיהם. השרשים נמצאים כאן.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 12119 אפרת, טל' 02-9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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