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פרשת וירא תשס"ט

הכנסת אורחים בסדום?

בשבת שעברה (פרשת "לך לך"") קראנו על הגעת אברהם עם לוט לארץ כנען מחד גיסא, ועל היפרדותם זה מזה מאידך גיסא: 
וְלֹא נָשָׂא אֹתָם הָאָרֶץ לָשֶׁבֶת יַחְדָּו כִּי הָיָה רְכוּשָׁם רָב וְלֹא יָכְלוּ לָשֶׁבֶת יַחְדָּו.

וַיְהִי רִיב בֵּין רֹעֵי מִקְנֵה אַבְרָם וּבֵין רֹעֵי מִקְנֵה לוֹט וְהַכְּנַעֲנִי וְהַפְּרִזִּי אָז ישֵׁב בָּאָרֶץ.

וַיֹּאמֶר אַבְרָם אֶל לוֹט אַל נָא תְהִי מְרִיבָה בֵּינִי וּבֵינֶךָ וּבֵין רֹעַי וּבֵין רֹעֶיךָ כִּי אֲנָשִׁים אַחִים אֲנָחְנוּ.

הֲלֹא כָל הָאָרֶץ לְפָנֶיךָ הִפָּרֶד נָא מֵעָלָי אִם הַשְּׂמֹאל וְאֵימִנָה וְאִם הַיָּמִין וְאַשְׂמְאִילָה.

וַיִּשָּׂא לוֹט אֶת עֵינָיו וַיַּרְא אֶת כָּל כִּכַּר הַיַּרְדֵּן כִּי כֻלָּהּ מַשְׁקֶה לִפְנֵי שַׁחֵת ה' אֶת סְדֹם וְאֶת עֲמֹרָה כְּגַן ה' כְּאֶרֶץ מִצְרַיִם בֹּאֲכָה צֹעַר.

וַיִּבְחַר לוֹ לוֹט אֵת כָּל כִּכַּר הַיַּרְדֵּן וַיִּסַּע לוֹט מִקֶּדֶם וַיִּפָּרְדוּ אִישׁ מֵעַל אָחִיו.

אַבְרָם יָשַׁב בְּאֶרֶץ כְּנָעַן וְלוֹט יָשַׁב בְּעָרֵי הַכִּכָּר וַיֶּאֱהַל עַד סְדֹם.

וְאַנְשֵׁי סְדֹם רָעִים וְחַטָּאִים לַה' מְאֹד.

לא ניכנס כעת לשורשי הרִיב בֵּין רֹעֵי מִקְנֵה אַבְרָם וּבֵין רֹעֵי מִקְנֵה לוֹט, אולם נציין שתי נקודות:

א. את הפסוק וַיַּרְא אֶת כָּל כִּכַּר הַיַּרְדֵּן כִּי כֻלָּהּ מַשְׁקֶה לִפְנֵי שַׁחֵת ה' אֶת סְדֹם וְאֶת עֲמֹרָה כְּגַן ה' כְּאֶרֶץ מִצְרַיִם בֹּאֲכָה צֹעַר דורשים חז"ל (בראשית רבה מא / ז):

"אמר ר' יוסי בר חנינא: כל הפסוק הזה לשון ערוה הוא, היך מה דאת אמר: ותשא אשת אדוניו את עיניה. 
וירא את כל ככר הירדן  - היך מה דאת אמר (משלי ו): כי בעד אשה זונה עד ככר לחם. 
כי כולה משקה - היך מה דאת אמר והשקה את האשה את מי המרים. 
לפני שחת ה' - היך מה דאת אמר (בראשית לה): והיה אם בא אל אשת אחיו ושחת ארצה... 
ר' מאיר אומר: אין לך בכרכים רע כסדום; כשאדם רע קורין אותו סדומי, ואין לך בעממים קשה מאמורי; כשאדם קשה הן קוראין אותו אמורי... 
ואנשי סדום רעים וחטאים לה' מאד. רעים - אלו לאלו, חטאים - בגילוי עריות, לה' - בעבודת כוכבים, מאד - בשפיכות דמים."

ב. על הפסוק וַיִּסַּע לוֹט מִקֶּדֶם נדרש במדרש רבה הנ"ל (והובאו הדברים ברש"י):

"הסיע עצמו מקדמונו של עולם. אמר אי אפשי לא באברם ולא באלקיו."

אין ספק שמגמת חז"ל בדרשות אלו היא להדגיש את הפער הרוחני שנוצר בין לוט לבין אברהם. אמנם חז"ל בדרשתם הדגישו את הפן של עריות שמשך את לוט, אולם סביר להניח שהפריעה ללוט גם אותה נקודה שבה הצטיין אברהם; מידת החסד, ולכן לוט בוחר את סדום שהיא הניגוד המוחלט לכך, כפי שלימדונו חז"ל בפרקי אבות (פרק ה משנה י): 
"אַרְבַּע מִדּוֹת בָּאָדָם: הָאוֹמֵר שֶׁלִּי שֶׁלִּי וְשֶׁלְּךָ שֶׁלָּךְ - זוֹ מִדָּה בֵינוֹנִית. וְיֵשׁ אוֹמְרִים זוֹ מִדַּת סְדוֹם." 
והסיבה שמידה זו נקראת "מידת סדום" מתבארת על ידי המהר"ל בפרושו "דרך חיים":

"נראה כי אלו יש אומרים סוברים כי מי שאומר שלך שלך, כדי שלא יבואו אחרים לבקש ממנו גם כן. לכך אומר שלך שלך כדי שיהיה אומר שלי שלי, כי אי אפשר לאדם לבקש דבר כמו זה שיאמר שלי שלי ושלך שלי, ולפיכך אומר שלך שלך כדי שלא תבקש משלי, ודבר זה בודאי מדת סדום שלא היו רוצים להנות אחרים משלהם כלל והיו מרחיקים עצמם שלא יהיו מהנים אחרים, עד שלא היו רוצים הם להיות נהנים מאחרים מפני שהיו יראים שגם אחרים יבואו להיות נהנים מהם."

התנהגות אנשי סדום נובעת מחוסר רצון מוחלט שאחרים יבואו להיות נהנים מהם, וזהו הניגוד המוחלט למידת החסד.

על פי זה ניתן להבין ענין נוסף בפרשתנו. כאשר המלאכים נפרדים מאברהם, נאמר (פרק יח פס' טז): 
וַיָּקֻמוּ מִשָּׁם הָאֲנָשִׁים וַיַּשְׁקִפוּ עַל פְּנֵי סְדֹם וְאַבְרָהָם הֹלֵךְ עִמָּם לְשַׁלְּחָם.

ומביא רש"י על אתר את דרשת חז"ל:

"כל השקפה שבמקרא לרעה חוץ מהשקיפה ממעון קדשך (דברים כו), שגדול כח מתנות עניים שהופך מדת הרוגז לרחמים."

ופירש ה"שם משמואל" (תרע"א): 
"פרוש הדברים הגיד כ"ק אבי אדומו"ר זצללה"ה דענין השקפה שהוא לרעה יש לומר הטעם דהגשמי אינו סובל את הרוחני כי אם במידה ובמשקל, וכאשר נתוסף רוחני יותר מכפי המדה שבכח הגשמי לקבל, אז הרוחני מבטל את הגשמי, כענין שבירת הכלים כידוע. וזה שאמרה אשתו של מנוח (שופטים יג): מות נמות כי אלקים ראינו, כי שפטה בעצמה שאיננה ראויה לראיית המלאך עיי"ש. וזהו ענין כל השקפה שהיא לרעה... וכענין שכתוב (תהלים קד): תוסף רוחם יגועון, חוץ מהשקיפה (של) מתנות עניים, דכתיב (ישעיה נז): אשכון ואת דכא. ועני באשר יש לו לב נשבר הרי הוא כלי לקבל יותר את הכח הרוחני והאלקות, כי דרכו של הקב"ה להשתמש בכלים שבורים, ובאמצעות מתנות עניים מתחבר לעני, וממילא באמצעות העני יוכל גם הוא לקבל הקדושה עוד יותר, ומאחר שהוא כלי שסובל את הרוחני ממילא מביא הרוחני כל מיני טובות שבעולם, וזה שמהפך מדת הרוגז לרחמים." 
לא בכדי נאמרה אפוא "השקפה" בצאת המלאכים מבית אברהם, ששם "מתנות עניים" היו לחם חוק, ומתוך כך התבוננו על סדום שאנשיה כילו מקרבם רגלי עניים. היטיב לנסח את הרעיון, ר' עובדיה ספורנו: 
"וישקיפו - השקפה לרעה. על פני סדום - שהיה היפך ביתו של אברהם כמו שהעיד הנביא באמרו: הלא זה עון סדום אחותך גאון ושבעת לחם ושלות השקט היה לה ולבנותיה ויד עני ואביון לא החזיקה."

פער זה אינו מונע מאברהם לצאת להצלת לוט כאשר הוא נשבה (פרק יד פס' יד-טז):

וַיִּשְׁמַע אַבְרָם כִּי נִשְׁבָּה אָחִיו וַיָּרֶק אֶת חֲנִיכָיו יְלִידֵי בֵיתוֹ שְׁמֹנָה עָשָׂר וּשְׁלשׁ מֵאוֹת וַיִּרְדֹּף עַד דָּן.

וַיֵּחָלֵק עֲלֵיהֶם לַיְלָה הוּא וַעֲבָדָיו וַיַּכֵּם וַיִּרְדְּפֵם עַד חוֹבָה אֲשֶׁר מִשְּׂמֹאל לְדַמָּשֶׂק.

וַיָּשֶׁב אֵת כָּל הָרְכֻשׁ וְגַם אֶת לוֹט אָחִיו וּרְכֻשׁוֹ הֵשִׁיב וְגַם אֶת הַנָּשִׁים וְאֶת הָעָם.

מהמשך הארועים נראה שלוט חזר למקומו ולסורו, שכן בפרשתנו אנו קוראים (פרק יט פס' א): וְלוֹט ישֵׁב בְּשַׁעַר סְדֹם, ורש"י (בעקבות חז"ל) מפרש: "אותו היום מינוהו שופט עליהם", ואין ספק שהשתלבותו של לוט בהנהגת העיר מלמדת על הזדהותו הרעיונית עם אורחותיה ומנהגיה. 
אמנם חזקוני מפרש באופן שונה:

"כשפסק התגר חזר למקומו ודירתו אצל השער. ולפיכך ויפצר בם מאד כי המקום היה צנוע ואין לדאוג בו מן הפריצים לפי שאין עין הפריצים שולט בו."

כדי להבין את דבריו על בורים, ניעזר בפרוש "מושב זקנים על התורה" שהוא "קובץ פרושי רבותינו בעלי התוספות" שהוצא לאור מכתב יד על ידי ר' סלימאן ששון. זה לשונו:

"ולוט יושב - משמע בסמוך. לפיכך היה יושב כדי להתרחק משכונתם של רשעים.

ואם תאמר: והא כתיב 'והוא יושב בסדום' משמע שהיה דר עם רשעים? ויש לומר שמפני התגר היה נכנס לעיר ועתה שב למקומו הראשון." 
היינו: לצרכים עסקיים (מפני התגר) לוט נכנס לתוך העיר, אולם דירתו הקבועה לא היתה בעיר אלא בשער, כי המקום היה צנוע ואין לדאוג בו מן הפריצים, או כדי להתרחק משכונתם של רשעים. אולם רש"ר הירש שולל את האפשרות שהשער היה מקום מגוריו הקבוע של לוט:

"אין ישיבה בשער להדיוטות. רק מלכים היו יושבים בשער, או כדוגמת בעז - אישים העוסקים בענין צבורי רשמי. גם אין לומר כי לוט היה גר בשער, שאם כן היה אומר 'בחומה' כדרך שמצינו ברחב. ביטוי זה מציין אפוא, כדעת חז"ל, משרה ציבורית גבוהה שלוט שימש בה בעירו."

אחר בקשת המחילה נראה לי שטענותיו-הוכחותיו אינן חד משמעיות. יתירה מזאת: יתכן שבפרוש בעלי התוספות הם מנסים אפילו ל"עקוף" את קושיות רש"ר הירש, שכן הם מפרשים שלוט ישב בסמוך לשער, ולא בשער עצמו שהוא אולי מקום מושב אישים העוסקים בענין צבורי רשמי.

אלא שבפועל, כפי שנאמר בפרשתנו (פרק יט), לוט מכניס אורחים בסדום, כפי שעשה זאת אברהם בתחילת הפרשה: 
וַיָּבֹאוּ שְׁנֵי הַמַּלְאָכִים סְדֹמָה בָּעֶרֶב וְלוֹט ישֵׁב בְּשַׁעַר סְדֹם וַיַּרְא לוֹט וַיָּקָם לִקְרָאתָם וַיִּשְׁתַּחוּ אַפַּיִם אָרְצָה.

וַיֹּאמֶר הִנֶּה נָּא אֲדֹנַי סוּרוּ נָא אֶל בֵּית עַבְדְּכֶם וְלִינוּ וְרַחֲצוּ רַגְלֵיכֶם וְהִשְׁכַּמְתֶּם וַהֲלַכְתֶּם לְדַרְכְּכֶם וַיֹּאמְרוּ לֹּא כִּי בָרְחוֹב נָלִין.

וַיִּפְצַר בָּם מְאֹד וַיָּסֻרוּ אֵלָיו וַיָּבֹאוּ אֶל בֵּיתוֹ וַיַּעַשׂ לָהֶם מִשְׁתֶּה וּמַצּוֹת אָפָה וַיֹּאכֵלוּ. 

רש"י אף מציין את הקשר לכאורה בין לוט לאברהם:

"וירא לוט  - מבית אברהם למד לחזור על האורחים." 
אמנם, המפרשים מציינים מספר הבדלים בין תאור הכנסת האורחים של אברהם לבין זו של לוט. רש"ר הירש מבחין שאצל לוט כל הפעילות מתוארת בלשון יחיד; וַיַּעַשׂ לָהֶם מִשְׁתֶּה וּמַצּוֹת אָפָה, ואילו אצל אברהם מעורבים באירוח בני הבית. כך בלשונו:

"איזה הבדל דוקר את העינים בין זו הבדידות האפורה לעומת אותה תנועה עליזה שלוותה את מצות הכנסת אורחים בבית אברהם! לא אשתו של לוט ולא בניו נוטלים חלק במצותו. בודד הוא בביתו, מבודד עם רוחו של אברהם."

אמנם, מה שאינו נזכר במפורש בתורה שבכתב, מתפרש על ידי חז"ל במדרשם, ולשיטתם במשפחת לוט היו גישות מנוגדות ביחס להכנסת אורחים. ביחס לבתו של לוט נאמר ב"ילקוט שמעוני" (רמז פג):

"רבי יהודה אומר: הכריזו בסדום כל מי שהוא מחזיק בפת לחם לעני ואביון יישרף באש. פלוטית בתו של לוט היתה נשואה לאחד מגדולי סדום. ראתה עני אחד מדוקר ברחוב העיר ועגמה עליה נפשה. מה היתה עושה? בכל יום כשהיתה יוצאה לשאוב מים היתה נותנת בכד שלה מכל מה שבביתה ומאכלת לאותו עני. אמרו: מאין חי העני הזה? וכשידעו בדבר הוציאוה לישרף. אמרה: רבון העולמים עשה משפטי ודיני, ועלתה צעקתה לפני כסא הכבוד. באותה שעה אמר הקב"ה ארדה נא ואראה אם צעקת הנערה הזאת עשו אנשי סדום - אהפוך יסודותיה למעלה. הכצעקתם אינו אומר אלא הכצעקתה."

ואילו לגבי אשתו של לוט נאמר במדרש רבה (נא / ה):

"ותבט אשתו מאחריו - ר' יצחק אמר שחטאה במלח. באותו הלילה שבאו המלאכים אל לוט, מה היא עושה? הולכת אל כל שכנותיה ואומרת להן: תנו לי מלח שיש לנו אורחים. והיא מכוונת שיכירו בהן אנשי העיר. על כן ותהי נציב מלח." 
נראה לי שאשת לוט ובתו מייצגות את השניות והבעיתיות באופיו של לוט, כפי שנראה גם כעבור כמה דורות, שהרי לוט הוליד (משתי בנותיו) את עמון ומואב, שמחד גיסא אנו קוראים לגביהם (דברים כג, ה): עַל דְּבַר אֲשֶׁר לֹא קִדְּמוּ אֶתְכֶם בַּלֶּחֶם וּבַמַּיִם בַּדֶּרֶךְ בְּצֵאתְכֶם מִמִּצְרָיִם, וזה מהווה המשך להשקפה הסדומית, ומאידך גיסא, רות המואביה, סמל לגמילות חסדים, יוצאת אף היא מחלציהן. לכן גם ביחס ללוט עצמו קיימות שתי הגישות. ה"שם משמואל" (שנת תרע"ג) מעלה שאלה שמפשט הכתובים עולה שהמלאכים נשלחו לסדום עוד בטרם נגמר דינם לחובה. לדבריו, זה אכן מבחן לסדום:

"שבזה עצמו שבאו המלאכים לסדום נעשה בירור דינם, שהרי נסתלק לרגליהם ההסתר בצד מה, ואם עוד לא הגיעו לתכלית הקלקול והרוע בפנימיותם עכ"פ היו צריכים להרגיש בצד מה התעוררות להיטיב דרכם, ואם לא יתעוררו, זה האות שלא נשארה בהם אף בפנימיותם שום לחלוחית של טובה, ואפסה כל תקוה. ויש לומר שזוהי כוונת המדרש מלמד שפתח להם המקום פתח של תשובה, כי נפתח להם הפתח של ההסתר."

לדבריו, לוט אכן מתעורר עד כדי מסירות נפש:
"ולפי האמור יש לומר שלוט אף שכבר נפרד מאברהם ונחשד על הגזל ועל העריות ובשביל זה בחר בשכונת סדום, מכל מקום אחר ביאת המלאכים נתעורר בקרבו רגש טוב עד שכמעט מסר נפשו על הכנסת אורחים, שאין זה כי אם מדת השלמים והצדיקים... יש לומר שלוט עדיין נשאר בפנימיותו טוב שהרי נשמת דוד המלך היתה בו עדיין, אבל לא הועיל לו שייטיב מעשיו כמו שלא הועילו לעשו כל הנשמות הקדושות שהיו טמונות בפנימיותו. ומכל מקום אחר שבאו המלאכים נתעוררה הפנימיות שבו היא נשמת דוד המלך ע"ה להשפיע גם על חיצוניותו עד שמסר נפשו על המלאכים, ונתברר הדין מי הוא ראוי להנצל."

לעומתו, הרב צבי יהודה בשיחותיו, רואה את פעילותו של לוט באור פחות חיובי. את יחסו של לוט לאורחים הוא ממחיש באמצעות סיפור על רב גדול שנזדמן לו להתעכב בדרך בשעה מאוחרת, ולא מצא מלון. הוא התדפק על דלתות בתי יהודים, אבל לא סיפר שהוא אדם חשוב. גביר אחד, שהוא דפק על דלתו, צעק לעברו: "כאן אין בית מלון! זה בית פרטי! לא ולא!". לבסוף יהודי פשוט קיבל אותו. תוך זמן קצר נודעה זהותו ופשטה שמועה בכל העיר שנמצא כאן המאור הגדול פלוני. באו כולם אצלו, וביניהם הגביר שאמר שביתו אינו בית מלון וקפץ ואמר: "אוי, רבי, רבי, יבוא אלי, ואתן לו חדר גדול ומרווח". על פי זה הוא מסכם:

"כאן החילוק בין אברהם אבינו ללוט. אברהם אבינו הכניס אנשים, לוט הכניס מלאכים. מלאכים - בודאי כדאי להכניס, הם חשובים מאוד, אבל אברהם אבינו הכניס אנשים. כאן בולטת האנושיות, ההגינות, הצדקות ביחס לאנשים פשוטים. מן האנושיות שבמרום הגדלות של אברהם אבינו, נמשכת האנושיות הישרה כלפי בני- אדם!"  


לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל













PAGE  
4

