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פרשת וירא תש"ע

אברהם ואבימלך

שני מפגשים בין אברהם ואבימלך בפרשתנו. בדרך צחות ניתן לומר שבראשון אבימלך עובר על "לא תנאף", שכן הוא מנסה לקחת את שרה מאברהם, ובשני הוא עובר על "לא תגנוב", כיון שבמהלך כריתת הברית בין אברהם לאבימלך נאמר: "וְהוֹכִחַ אַבְרָהָם אֶת אֲבִימֶלֶךְ עַל אֹדוֹת בְּאֵר הַמַּיִם אֲשֶׁר גָּזְלוּ עַבְדֵי אֲבִימֶלֶךְ". טענה זו על הגזל היא חלק מהותי מסיפור המעשה, כפי שמביא הגרי"ז הלוי בשם אביו (ר' חיים מבריסק):

"הא אסור לכרות ברית עם בן נח אם אינו שומר השבע מצוות, ועל זה טען אברהם: אינני יכול לכרות אתכם ברית, כי הלא עברתם על גזל, וגם לא דנתם אותם. ועל זה השיב אבימלך דלא ידע." 
ואילו הדוד, הנצי"ב, ב"העמק דבר" רואה בנושא הגזל ענין נוסף:

"אשר גזלו עבדי אבימלך, לא אמר אשר גזלו ממני, שלא בא להוכיח על העול שעשה עם אברהם אלא על מיעוט מורא אלקים אשר הוא מבקש שישבע בשמו. שהרי עבדי אבימלך גזלו באר וידוע דמשמעות עבדי אבימלך אינו סתם אנשי פלשתים אלא שריו ועבדיו מנהיגי מדינה, ואם כן הרי זה הוכחה שאין יראת אלקים גם בלב אבימלך." 
ועתה לעצם המפגשים:

המפגש הראשון מתואר בפרק כ פס' א-יח. לאברהם ולשרה יש, מן הסתם, זכרון טראומתי מהמפגש עם פרעה, והנה לכאורה נסיון דומה עם אבימלך.  
וַיֹּאמֶר אַבְרָהָם אֶל שָׂרָה אִשְׁתּוֹ אֲחֹתִי הִוא וַיִּשְׁלַח אֲבִימֶלֶךְ מֶלֶךְ גְּרָר וַיִּקַּח אֶת שָׂרָה.

וַיָּבֹא אֱלֹהִים אֶל אֲבִימֶלֶךְ בַּחֲלוֹם הַלָּיְלָה וַיֹּאמֶר לוֹ הִנְּךָ מֵת עַל הָאִשָּׁה אֲשֶׁר לָקַחְתָּ וְהִוא בְּעֻלַת בָּעַל.

וַאֲבִימֶלֶךְ לֹא קָרַב אֵלֶיהָ וַיֹּאמַר ה' הֲגוֹי גַּם צַדִּיק תַּהֲרֹג...

וַיֹּאמֶר אֵלָיו הָאֱלֹקִים בַּחֲלֹם גַּם אָנֹכִי יָדַעְתִּי כִּי בְתָם לְבָבְךָ עָשִׂיתָ זֹּאת וָאֶחְשׂךְ גַּם אָנֹכִי אוֹתְךָ מֵחֲטוֹ לִי עַל כֵּן לֹא נְתַתִּיךָ לִנְגֹּעַ אֵלֶיהָ.

וְעַתָּה הָשֵׁב אֵשֶׁת הָאִישׁ כִּי נָבִיא הוּא... 
וַיִּקַּח אֲבִימֶלֶךְ צֹאן וּבָקָר וַעֲבָדִים וּשְׁפָחֹת וַיִּתֵּן לְאַבְרָהָם וַיָּשֶׁב לוֹ אֵת שָׂרָה אִשְׁתּוֹ...

וַיֹּאמֶר אֲבִימֶלֶךְ הִנֵּה אַרְצִי לְפָנֶיךָ בַּטּוֹב בְּעֵינֶיךָ שֵׁב.

בניגוד למפגש עם פרעה, ששם אברהם מבקש משרה רשות להציגה כאחותו, ככתוב (פרק יב פס' יא-יג):

וַיְהִי כַּאֲשֶׁר הִקְרִיב לָבוֹא מִצְרָיְמָה וַיֹּאמֶר אֶל שָׂרַי אִשְׁתּוֹ הִנֵּה נָא יָדַעְתִּי כִּי אִשָּׁה יְפַת מַרְאֶה אָתְּ.

וְהָיָה כִּי יִרְאוּ אֹתָךְ הַמִּצְרִים וְאָמְרוּ אִשְׁתּוֹ זֹאת וְהָרְגוּ אֹתִי וְאֹתָךְ יְחַיּוּ.

אִמְרִי נָא אֲחֹתִי אָתְּ לְמַעַן יִיטַב לִי בַעֲבוּרֵךְ וְחָיְתָה נַפְשִׁי בִּגְלָלֵךְ.

זאת הפעם, אברהם מכריז על שרה כאחותו מיזמתו:

וַיֹּאמֶר אַבְרָהָם אֶל שָׂרָה אִשְׁתּוֹ אֲחֹתִי הִוא
ומפרש רש"י (פסוק ב): 

"כאן לא נטל רשות אלא על כרחה שלא בטובתה, לפי שכבר לוקחה לבית פרעה ע"י כן."

הנימוק לפי שכבר לוקחה לבית פרעה ע"י כן - אינו מובן. ה"מזרחי" מפרש:

"לפי שכבר לוקחה לבית פרעה על ידי כן, פירוש בחזקת אחותו, ושוב לא יתכן לומר שהיא אשתו."
ועדיין הדברים אינם מובנים; ממה נפשך, אם סיפור פרעה היה מוכר בגרר, מן הסתם ידוע היה גם סופו של הסיפור, דהיינו ששרה היא אשת אברהם ולא אחותו, ואם סיפור פרעה לא היה מוכר לאנשי גרר, מהו הסברו של המזרחי? יתכן שקושיה זו עמדה לנגד עיני המהר"ל ב"גור אריה", באמרו: "ודברי הרב המזרחי אין הבנה להם בכאן", והוא, אכן, מפרש באופן שונה:

"לפי שכבר לוקחה לבית פרעה - פירוש ובודאי לא תעשה מעצמה ברצונה אחר שראתה שנלקחה לבית פרעה, ולפיכך על כרחך שלא בטובתה אמר אחותי היא."

נראה לי שכונת דבריו היא שאילו אברהם היה מבקש את רשותה של שרה, היא היתה מסרבת לבקשתו אחר שראתה שנלקחה לבית פרעה, ולכן אברהם מכריז עליה כאחותו שלא בטובתה, היינו שלא בהסכמתה. 
"אור החיים" מפרש בדרך שונה את ההבדל בין פרעה לבין אבימלך:

"כאן לא צוה לה שתקדים לומר היא כמעשהו ברדתו למצרים, כי שם מקום הכיעור והיא פלא ביניהם ביופיה, מה שאין כן בגרר. ולזה תמצא שאמר לו אבימלך: מה ראית כי עשית את הדבר הזה? מה שלא שאלו בסדר זה פרעה, כי במקומו של אבימלך לא היו כעורים ויש ביניהם יופי ולא תתפלא שרה ביופיה כל כך, ולזה תמצא שהסכים עליו שיגור במגורתו, מה שאין כן פרעה."

אלא שאם אמנם במקומו של אבימלך לא היו כעורים ויש ביניהם יופי ולא תתפלא שרה ביופיה כל כך, מדוע אברהם כן טוען אחותי היא?

יתכן שניתן להשיב על שאלה זו, באמצעות דרשת חז"ל  במסכת מכות (דף ט):
"ועתה השב אשת האיש כי נביא הוא. אשת נביא הוא דתיהדר, דלאו נביא לא תיהדר? אלא כדאמר ר' שמואל בר נחמני: הכי קאמר ליה ועתה השב אשת האיש - מכל מקום, ודקאמרת הגוי גם צדיק תהרוג הלא הוא אמר לי אחותי היא - נביא הוא וממך למד; אכסנאי הוא שבא לעיר על עסקי אכילה ושתייה שואלין אותו. כלום שואלין אותו אשתך זו אחותך זו?"

נראה לפרש שאברהם לא התכונן מראש להסתיר את עובדת היות שרה אשתו, כיון שלא חשש מהתנהגותם של אנשי גרר, ורק לאחר שראה שבמקום לשאול אותו על עסקי אכילה ושתייה שואלין אותו אשתך זו אחותך זו, "שלף" את טענת אחותי היא, ללא התייעצות עם שרה.

הרד"ק מציג גישה הפוכה:

"ואמר זה (אחותי היא) בבואו לגרר כי מן הדומה ששמע כי היו אנשי המקום רעים, וכן אמר: רק אין יראת אלקים במקום הזה, וכן אמר יצחק בבואו לגרר ולא אמר כן במקומות אחרים, כי היו מוחזקים אנשי המקום ברע."

אין בדבריו התייחסות לשאלה מדוע אברהם עשה זאת ללא נטילת רשות משרה.

רבנו חננאל (מובא ברבנו בחיי) מחדש:

"כי עכשיו כשבא בגרר גרשה, לפי שהיה ירא שמא יהרגוהו אם היה אומר שהיא אשתו, ואף על פי כן לא הניחו ה' יתברך שייפרד ממנה ולא הניח את הצדקת אצל הרשע, כי לא ינוח שבט הרשע על גורל הצדיקים, וגרושין הללו היה מפני הפחד. וזה שאמר השי"ת: והיא בעולת בעל - שלא גרשה רק מפני הפחד כי אנוס הוא, ונמצא שאין הגרושין גרושין גמורין."

לפי זה, אברהם אינו צריך ליטול רשות משרה לומר "אחותי היא", כי מבחינה פורמלית, על פי הבנתו, היא גרושתו ולא אשתו. 
ראינו בדברי ה"אור החיים" לעיל, את ההבדל בין מצרים (פרעה) לבין ארץ פלשתים (אבימלך) שהתבטא בשוני בתגובה לאחר הגילוי: ולזה תמצא שהסכים (אבימלך) עליו שיגור במגורתו, מה שאין כן פרעה. כך גם מפרש רש"י (פסוק טו):

"הנה ארצי לפניך - אבל פרעה אמר לו הנה אשתך קח ולך. לפי שנתיירא שהמצריים שטופי זימה."

ואכן, אברהם נשאר לגור באזור, וזה מביאנו למפגש השני בין אברהם לאבימלך (פרק כא פס' כב-לד): 

וַיְהִי בָּעֵת הַהִוא וַיֹּאמֶר אֲבִימֶלֶךְ וּפִיכֹל שַׂר צְבָאוֹ אֶל אַבְרָהָם לֵאמֹר אֱלֹקִים עִמְּךָ בְּכֹל אֲשֶׁר אַתָּה עֹשֶׂה.

וְעַתָּה הִשָּׁבְעָה לִּי בֵאלֹהִים הֵנָּה אִם תִּשְׁקֹר לִי וּלְנִינִי וּלְנֶכְדִּי כַּחֶסֶד אֲשֶׁר עָשִׂיתִי עִמְּךָ תַּעֲשֶׂה עִמָּדִי וְעִם הָאָרֶץ אֲשֶׁר גַּרְתָּה בָּהּ.

וַיֹּאמֶר אַבְרָהָם אָנֹכִי אִשָּׁבֵעַ.

וְהוֹכִחַ אַבְרָהָם אֶת אֲבִימֶלֶךְ עַל אֹדוֹת בְּאֵר הַמַּיִם אֲשֶׁר גָּזְלוּ עַבְדֵי אֲבִימֶלֶךְ.

וַיֹּאמֶר אֲבִימֶלֶךְ לֹא יָדַעְתִּי מִי עָשָׂה אֶת הַדָּבָר הַזֶּה וְגַם אַתָּה לֹא הִגַּדְתָּ לִּי וְגַם אָנֹכִי לֹא שָׁמַעְתִּי בִּלְתִּי הַיּוֹם.

וַיִּקַּח אַבְרָהָם צֹאן וּבָקָר וַיִּתֵּן לַאֲבִימֶלֶךְ וַיִּכְרְתוּ שְׁנֵיהֶם בְּרִית...

וַיִּכְרְתוּ בְרִית בִּבְאֵר שָׁבַע וַיָּקָם אֲבִימֶלֶךְ וּפִיכֹל שַׂר צְבָאוֹ וַיָּשֻׁבוּ אֶל אֶרֶץ פְּלִשְׁתִּים...

וַיָּגָר אַבְרָהָם בְּאֶרֶץ פְּלִשְׁתִּים יָמִים רַבִּים.

מה קרה בָּעֵת הַהִוא שגרם לאבימלך להציע ברית לאברהם? ה"משך חכמה" מפרש: 
"ויהי בעת ההיא - כי אברהם היה נעלה בהצלחתו ברצות ה' דרכיו וחסדו היה גדול לרחוק ולקרוב לבלי קץ. ואמנם כעת אשר ראו אכזריות גדולה מאברהם לשלוח שוכבת חיקו עם בנו הבכור אל המדבר עם חמת מים ולחם אז פחדו ממנו שכניו, אולי בחרות אפו בם ינקום נקמתו ועשו עצות בנפשם להקדים רפואה ולכרות עמו ברית וזה שאמר ויהי בעת ההיא ויאמר."

כל זמן שאברהם הוא נחמד וחביב ("ילד טוב ירושלים") הוא אינו מאיים על יושבי הארץ, אולם כאשר רואים שבשעת הצורך הוא יודע להיות תקיף, שלא לומר אכזר לשלוח שוכבת חיקו עם בנו הבכור אל המדבר עם חמת מים ולחם - אז פחדו ממנו שכניו, ומיהרו לכרות עימו ברית. 
הרשב"ם תולה את חששם בהולדת יצחק:

"בעת ההיא - שנולד יצחק משרה וידע אבימלך נסים שעשה לו הקב"ה לכך בא עתה לכרות ברית עמו."

חזקוני מוסיף פרט משמעותי ביותר:

"בעת ההיא - כשילדה שרה ואמרו מלכי הארץ בודאי יקיים הקב"ה את שבועתו לאברהם שאמר לזרעך נתתי את הארץ הזאת מנהר מצרים וגו'. ולכך בקש אבימלך ממנו אם תשקור לי ולניני ולנכדי, אבל יותר לא היה אבימלך יכול לשאול שהרי הקב"ה אמר לו לאברהם ודור רביעי ישובו הנה כלומר לאחר דור רביעי של אמוריים ישובו בניך ויכבשו את הארץ הזאת, ולפיכך כשבא אבימלך השני בימי יצחק אמר נכרתה ברית בינותינו בינינו וביניך, ולא שאל לו לניני ולנכדי מפני שנאמר ודור רביעי ישובו הנה."

ארץ פלשתים נכללת, כידוע, בתחומי הארץ שהובטחה לאברהם אבינו, ועתה משנולד יצחק מתגברים הסיכויים למימושה של ההבטחה האלוקית, ויושבי הארץ עושים עצות בנפשם להקדים רפואה ולכרות עמו ברית. 
ואם אמנם ניתן להבין את מניעי אבימלך ושאר יושבי הארץ, מה הניע את אברהם לכרות ברית עימהם ולוותר על זכויות מסוימות בארץ המובטחת?

לפי חזקוני נראה שאין כאן ויתור של אברהם. זה לשונו:

"כחסד אשר עשיתי עמך עכשיו, כשאתה גֵר ואני בעל הבית, תעשה גם אתה עמדי כשאהיה גר ואתה בעל הבית."

היינו: אבימלך מבין שלעתיד לבוא הוא לא יהיה בעל הבית, וכריתת הברית באה להבטיח את זכויותיו כגֵר בארץ, ולכך אברהם מתחייב.

כך גם ב"העמק דבר":

"כחסד אשר עשיתי עמך בעת שאני מלך ואתה גר בארצי ואין אני מגרש אותך, כך תעשה עימדי בעת שיהא הארץ בידכם - לא תגרשו אותנו מכל וכל מן הארץ, ותתנהג עמנו במידת החסד ואהבה כמו שהיו המה עם אברהם."

אולם, במדרש בראשית רבה (נד /ד) אנו מוצאים ביקורת חריפה על הסכמת אברהם לברית עם אבימלך:

"אמר לו הקב"ה אתה נתת שבע כבשות בלי רצוני - חייך שאני משהה בשמחת בניך שבעה דורות (נחלקו מפרשי המדרש למה הכונה). 
אתה נתת לו שבע כבשות בלי רצוני - חייך כנגד כן הורגים מבניך שבעה צדיקים, ואלו הן: חפני ופנחס ושמשון ושאול וג' בניו. 
אתה נתת לו שבע כבשות בלי רצוני - כנגד כן בניו מחריבין מבניך שבעה משכנות, ואלו הן: אוהל מועד וגלגל נוב וגבעון ושילה ובית עולמים תרין (פעמיים).

אתה נתת לו שבע כבשות בלי רצוני - כנגד כן ארוני חוזר בשדה פלשתים שבעה חדשים." 
דרשה זו מהווה מקור לפרוש הרשב"ם על ה"סיבה" לעקדת יצחק. הפסוק הפותח הוא: "וַיְהִי אַחַר הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה וְהָאֱלקֹים נִסָּה אֶת אַבְרָהָם". הרשב"ם קובע ש"כל מקום שנאמר אחר הדברים האלה מחובר אל הפרשה שלמעלה", ועל פי זה הוא מפרש:

"אף כאן אחר הדברים שכרת אברהם ברית לאבימלך לו ולנינו ולנכדו של אברהם ונתן לו שבע כבשות הצאן וחרה אפו של הקב"ה על זאת, שהרי ארץ פלשתים ניתן לאברהם וגם ביהושע מטילים על ערי חמשת סרני פלשתים גורל בכלל גבול ישראל והקב"ה צוה עליהם לא תחיה כל נשמה לכן; והאלקים נסה את אברהם - קנתרו וצערו... נתגאית בבן שנתתי לך לכרות ברית ביניכם ובין בניהם, ועתה לך והעלהו לעולה וראה מה הועילה כריתות ברית שלך... "

על פי דרשת חז"ל, ההשלכות השליליות של הברית מגיעות עד ימי דוד. בספר שמואל ב (פרק ה פס' ו) מסופר על תגובת היבוסי לבקשת דוד למסור לו את העיר:

וַיֵּלֶךְ הַמֶּלֶךְ וַאֲנָשָׁיו יְרוּשָׁלַם אֶל הַיְבֻסִי יוֹשֵׁב הָאָרֶץ וַיֹּאמֶר לְדָוִד לֵאמֹר לֹא תָבוֹא הֵנָּה כִּי אִם הֱסִירְךָ הַעִוְרִים וְהַפִּסְחִים לֵאמֹר לֹא יָבוֹא דָוִד הֵנָּה.

רד"ק בפרושו כותב ש"אנשי יבוס עשו צלמי נחשת והעמידום ברחוב העיר". אחת מהצעותיו מה נכתב על אותם צלמי נחושת מתבססת על המדרש: 
"אמרו כי שני צלמים אלו היו בראש המגדל הנקרא צנור, והיה אחד עִוֵר על שם יצחק, והאחד היה פִסֵח על שם יעקב, ובפיהם השבועה שנשבע אברהם לאבימלך, שנאמר: אם תשקר לי ולניני ולנכדי. לפיכך לא כבשו ישראל כשכבשו את ירושלים כי עדיין היה נכד אבימלך חי, ובימי דוד כבר מת ובטלה השבועה." 
ואולי מכאן מוסר השכל למנהיגים לחשוב על השלכות עתידיות ולא לחיות רק בהווה.

הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח
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