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פרשת וירא תשע"ו
עקדת יצחק
עקדת יצחק היא אחד האירועים שכל בית ישראל מסתמך עליהם מאז ועד עתה, כלשון רבנו בחיי: "זו היא פרשת העקדה אשר ישראל בטוחים להיות זכות העקדה מגין עליהם בכל דור ודור". מידי בקר בתפילתנו אנו מבקשים מהקב"ה שיזכור לנו "את השבועה שנשבעת לאברהם אבינו בהר המוריה ואת העקדה שעקד את יצחק בנו על גבי המזבח". למותר לציין את מרכזיותה של העקדה בראש השנה; הן בתקיעת השופר (של איל), הן בברכת זכרונות במוסף היום; "ועקדת יצחק לזרעו היום ברחמים תזכור" והן בקריאת התורה.
כך כותב הרב קוק ("עולת ראיה ח"א, עמ' פד):
"המאורע הגדול אשר היה ליסוד העליה הרוחנית של כל האנושות כולה, שהוא נסיון העקדה, שפעל להוציא אל אור החיים את תעופת הרוח היותר קדושה, הדבקה באלקים חיים בכל לבבה, בכל נפשה ובכל מאודה - כל מה שעבר על אותו צדיק מיום היבראו, ובאופן יותר כללי כל מה שעבר על המצתוי כולו, הוא הכשר לקראת ה מאורע הנורא הזה, הנותן צורה מפליאה ומאירה לכל היקום, עד שיש יחש לכל אלה אל הענין הנפלא הזה."
דוק: יסוד העליה הרוחנית של כל האנושות כולה! 
ספור העקדה פותח בפניית הקב"ה לאברהם (פרק כב פס' א-ב): 
וַיְהִי אַחַר הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה וְהָאֱלֹקִים נִסָּה אֶת אַבְרָהָם וַיֹּאמֶר אֵלָיו אַבְרָהָם וַיֹּאמֶר הִנֵּנִי.
וַיֹּאמֶר קַח נָא אֶת בִּנְךָ אֶת יְחִידְךָ אֲשֶׁר אָהַבְתָּ אֶת יִצְחָק וְלֶךְ לְךָ אֶל אֶרֶץ הַמֹּרִיָּה וְהַעֲלֵהוּ שָׁם לְעֹלָה עַל אַחַד הֶהָרִים אֲשֶׁר אֹמַר אֵלֶיךָ.
ראשית, נשים לב כי יש שתי אמירות של הקב"ה. הראשונה היא בת מילה אחת; אַבְרָהָם, והתשובה אף היא בת מילה אחת; הִנֵּנִי, שאליבא דרש"י משמעותה:
"כך היא ענייתם של חסידים לשון ענוה הוא ולשון זימון."
ובלשון "אור החיים":
"טעם הקריאה, להודיעו קודם כי בא האלקים לשאול ממנו דבר גדול, והבין אברהם ואמר אליו הנני פירוש הריני מוכן לכל אשר תאמר אלי."
האמירה השניה מפורטת וארוכה; קַח נָא אֶת בִּנְךָ אֶת יְחִידְךָ אֲשֶׁר אָהַבְתָּ אֶת יִצְחָק וְלֶךְ לְךָ אֶל אֶרֶץ הַמֹּרִיָּה וְהַעֲלֵהוּ שָׁם לְעֹלָה עַל אַחַד הֶהָרִים אֲשֶׁר אֹמַר אֵלֶיךָ, וזאת הפעם אין תגובה מילולית של אברהם, אלא התשובה היא מיד מעשית: וַיַּשְׁכֵּם אַבְרָהָם בַּבֹּקֶר... וַיָּקָם וַיֵּלֶךְ אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר אָמַר לוֹ הָאֱלֹקִים. 
על האריכות שבאמירה השניה נדרש במדרש רבה (נה / ז):
"אמר לו (הקב"ה): בבקשה ממך קח נא את בנך. אמר לו (אברהם): תרין בנין אית לי, אי זה בן? אמר לו: את יחידך. אמר לו: זה יחיד לאמו וזה יחיד לאמו. אמר לו: אשר אהבת. אמר לו: אית תחומין במעיא? אמר לו: את יצחק. 
ולמה לא גילה לו מיד? כדי לחבבו בעיניו וליתן לו שכר על כל דבור ודבור. היא דעתיה דר' יוחנן, דאמר ר' יוחנן: לך לך - זו אפרכיה שלך, וממולדתך - זו שכונתך, מבית אביך - זו בית אביך, אל הארץ אשר אראך. ולמה לא גילה לו מיד? כדי לחבבה בעיניו וליתן לו שכר על כל דבור ודבור ועל כל פסיעה ופסיעה."
במסכת סנהדרין (דף פט ע"ב) מופיעה דרשה זהה, אלא שסיומה שונה:
"וכל כך למה? כדי שלא תיטרף דעתו עליו."
שאלת הדרשן וכל כך למה, יכולה להתפרש בשני אופנים: א) לשם מה האריכות אֶת בִּנְךָ אֶת יְחִידְךָ אֲשֶׁר אָהַבְתָּ אֶת יִצְחָק, ב) מדוע מעלימים מאברהם את יעד ההליכה; עַל אַחַד הֶהָרִים אֲשֶׁר אֹמַר אֵלֶיךָ. לכאורה מלשון הדרשן וליתן לו שכר על כל דבור ודבור, נראה יותר כאפשרות הראשונה, אולם הביטוי על כל פסיעה ופסיעה מתאים יותר לאפשרות השניה. 
רש"י בפרושו מחבר את דרשת מדרש רבה עם דרשת הגמרא:
"את בנך - אמר לו: שני בנים יש לי. אמר לו: את יחידך. אמר לו: זה יחיד לאמו וזה יחיד לאמו. אמר לו: אשר אהבת. אמר לו: שניהם אני אוהב. אמר לו: את יצחק. 
ולמה לא גילה לו מתחילה? שלא לערבבו פתאום ותזוח דעתו עליו ותטרף וכדי לחבב עליו את המצוה וליתן לו שכר על כל דבור ודבור."
ובהמשך דבריו:
"אחד ההרים - הקב"ה מתהא הצדיקים (מלשון: השתאות ותמהון, ויש גורסים: משהא לצדיקים) ואחר כך מגלה להם, וכל זה כדי להרבות שכרן."
רש"י "מחבר" אפוא חיבורים. גם בין דרשת מדרש רבה והגמרא, וגם בין שתי האפשרויות שהעלינו; גם שכר על כל דבור ודבור, וגם שכר על ההשהיה. 
ר' אליהו מזרחי מפרש את דברי רש"י בענין חיבוב המצוה וריבוי השכר:
"והוצרך לומר את בנך את יחידך אשר אהבת ואחר כך את יצחק, כדי לחבב את בנו בכל אותם התארים של חיבה, לתת לו שכר על כל דבור ודבור של תארי החיבוב, כי כפי ריבוי החיבובים ככה הוא צערו בהקרבתו, ולפום צערא אגרא."
על ידי ריבוי התארים, הקב"ה מעצים את אהבתו של אברהם ליצחק, ומתוך כך את גודל הצער על הקרבתו ולפום צערא אגרא. 
אלא שבסיום דבריו הוא מוסיף משפט תמוה:
"אבל מה שכתב (רש"י) שלא לערבבו פתאום ותזוח דעתו עליו ותיטרף, אינו כתוב בבראשית רבה, ולא ידעתי היכן מצא אותו."
הדברים מצויים, כאמור, במסכת סנהדרין, וכבר העיר שם המהרש"א בחידושי אגדותיו: "ולא זכר הרא"ם סוגיה דהכא".
לעצם הבאת שתי הדרשות ברש"י כותב ר' מרדכי יפה בעל הלבושים, בפרושו (לרש"י) "לבוש האורה", בהסתמך על שתי האמירות של ה' לאברהם:
"וקשה לרש"י למה קראו ושתק לו עד שאמר הנני... ולמה לא אמר לו מיד בקריאה ראשונה קח נא את בנך...
ועל זה השיב רש"י... שאם היה אומר לו פתאום קח נא את בנך היה אברהם נבהל ומתערבב ונטרף בדעתו... ולכן קראו בנחת כדי שישיב הנני...
ואחרי כן השיב רש"י על הקושיה השניה למה לא קיצר בלשונו... ועל זה השיב ואמר וכדי לחבב עליו המצוה."
מלבי"ם (פסוק א) מתייחס אמנם לענין אחר בפסוק, אולם בדבריו יש גם הסבר לאמור לעיל: 
"ויאמר אליו אברהם. בכל הקריאות כפל השם אברהם אברהם, יעקב יעקב, ופירש בתורת כהנים שהוא לשון חיבה לשון זירוז, רוצה לומר קריאת השם הוא לשון חיבה, וכפל הקריאה הוא לזרז, ופה לא רצה לזרזו כמו שנאמר במדרש שלא יאמרו הממו וערבבו, ועל כן אמר רק אברהם."
לדבריו, דברי המדרש שלא יאמרו הממו וערבבו (הלשון במדרש שונה מעט), אינה קשורה לחזרה אֶת בִּנְךָ אֶת יְחִידְךָ אֲשֶׁר אָהַבְתָּ אֶת יִצְחָק, אלא לקריאה בשם "אברהם" פעם אחת בלבד, ולא פעמיים כמקובל.
בהמשך דבריו (פסוק ב) הוא מתייחס לחזרה אֶת בִּנְךָ אֶת יְחִידְךָ אֲשֶׁר אָהַבְתָּ אֶת יִצְחָק: 

"הנה עיקר הנסיון היה אם גדלה בלבו אהבת ה', באופן שכל האהבות שיש לו יהיו בטלים נגד אהבה זו, וכל שהדבר נאהב אצלו יותר והוא מקריבו לה' וכל שישים יותר על לבו מעלות יצחק ואהבתו אליו ובכל זאת יבוטלו כל רגשות האהבה העזה שיש לו אל בנו יחידו נגד האהבה היותר גדולה רשפי אש שלהבת י-ה אהבת הבורא כן יבחן אהבתו לאלוקיו. ועל כן ציווהו שבעת יקחהו לקרבן לא ישכח מלבו שהוא בנו, רק קח נא את בנך, ולא יסיח מדעתו שהוא יחידו ויחשוב הלא עדיין יש לי בן שני שהוא ישמעאל, ועל זה אמר את יחידך, ולא יסיח מדעתו שהוא אוהבו ונפשו קשורה בנפשו, על זה אמר אשר אהבת, ולא יסיח מדעתו מעלותיו שהוא בן חכם וצדיק, על זה אמר את יצחק, שבעת תקריבהו, תזכור היטב כל אלה המעלות שיש לו, ובכל זאת תקריבהו בשמחה ותשמח כי יש לך קרבן מובחר קדוש מרחם משחר יחיד ונאהב לתתו מנחה לה' שאהבתו שקולה כנגד כל האהבות, כמשל מי שנותן כלי יקרה מתנה למלך, שכל שיצייר בלבו יותר יקרת הכלי, כן תגדל שמחתו שכבד את המלך במנחה יקרה כזאת."
"שפת אמת" (שנת תרל"ז) רואה את החזרה בצורה שונה:
"אֶת בִּנְךָ אֶת יְחִידְךָ אֲשֶׁר אָהַבְתָּ אֶת יִצְחָק פירש רש"י לתת שכר על כל דיבור. וקשה מה תוספות שכר בזה? אמנם ודאי אלה המדרגות כל אחת יותר מחברתה. ומקודם נתרצה לתת סתם בנו, ואחר כך יחידו האהוב לו וכו'. 

ואמת כי אבינו אברהם היה שוחטו מיד אם היה אומר לו תיכף את יצחק. אך כי כל מעשה אבות היה הכנה לבנים שפעלו במעשיהם, שנוכל גם אנחנו להיות עושים כמעשיהם. ומי שאינו זוכה מיד למסור כל נפשו, אף על פי כן על ידי המדרגות מקודם נכנס באהבת הבורא מעט. ועל ידי שכבר חביב לו מצוות ה' יכול אחר כך לגבור יותר נגד יצרו ולבוא למסירות נפש. וזה שאמר רש"י לחבבו בעיניו. ולכן נכתב בנך יחידך כו' נגד כל המדרגות שנמצאו במסירות נפש של בני ישראל, וכולם על ידי הכנת האבות."
"אור החיים" מציע רעיון מקורי: 

"אֶת בִּנְךָ אֶת יְחִידְךָ אֲשֶׁר אָהַבְתָּ; כאן רמז לג' אהבות שחייבה תורה לכל איש ישראל לאהוב הבורא ברוך הוא; כל לב ובכל נפש ובכל מאוד (דברים ו, ה). 

בכל לב - אין לך דבר שחביב בלב אדם כאהבת הבנים והוא אומרו את בנך. 

וכנגד בכל נפשך אמר את יחידך וכיון שאין לו אלא הוא הוא הנפש כי מי שאין לו בנים חשוב כמת.

וכנגד ובכל מאודך אמר אשר אהבת, פירוש אותו אהבת יותר מכל קנייניך וכל קנייניו כנגדו אין, ואף על פי כן העלהו לי לעולה.

ונתכוון ה' לפָרֵט כל זה להודיעו שהגם שישנו אצלו בכל ההדרגות אף על פי כן חפץ ה' שיקריבהו לו לעולה."
אברהם, כאמור, מגיב באופן מעשי: 
וַיַּשְׁכֵּם אַבְרָהָם בַּבֹּקֶר וַיַּחֲבשׁ אֶת חֲמֹרוֹ וַיִּקַּח אֶת שְׁנֵי נְעָרָיו אִתּוֹ וְאֵת יִצְחָק בְּנוֹ וַיְבַקַּע עֲצֵי עֹלָה וַיָּקָם וַיֵּלֶךְ אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר אָמַר לוֹ הָאֱלֹקִים.
התנהגותו של אברהם נדרשת על ידי ר' שמעון בר יוחאי במדרש רבה (נה / יא) בשתי דרשות שונות: 
"אמר ר' שמעון בן יוחאי: אהבה מקלקלת את השורה ושנאה מקלקלת את השורה. 
אהבה מקלקלת את השורה, דכתיב: וישכם אברהם בבוקר. ולא היו לו כמה עבדים? אלא אהבה מקלקלת את השורה. 
ושנאה מקלקלת את השורה, שנאמר (במדבר כב): ויקם בלעם בבוקר ויחבוש את אתונו. ולא היו לו כמה עבדים? אלא שנאה מקלקלת את השורה...
אמר ר' שמעון בן יוחאי: תבא חבשה ותעמוד על חבשה. תבוא חבשה שחבש אברהם אבינו לילך ולעשות רצונו של מקום, של מי שאמר והיה העולם... ותעמוד על חבשה שחבש בלעם לילך ולקלל את ישראל."
אמנם, בשתי הדרשות רשב"י משוה בין אברהם לבלעם, אולם רב השוני ביניהן. בדרשה הראשונה יש ביקורת על אברהם; אהבה מקלקלת את השורה, ואילו בדרשה השניה אין ביקורת, אדרבא, יש בהתנהגותו של אברהם תיקון מראש לנסיונו של בלעם לקלל את ישראל; תבוא חבשה שחבש אברהם אבינו ותעמוד על חבשה שחבש בלעם לילך ולקלל את ישראל.
רש"י (פסוק ג) מאמץ את הדרשה הראשונה:
"ויחבש - הוא בעצמו ולא ציווה לאחד מעבדיו, שהאהבה מקלקלת השורה."
ר' משה אלשיך מציע הסבר שונה לכך שאברהם בעצמו חבש את חמורו: 

"לשלא ירגישו בדבר ויגיע לאזני שרה, ולבלתי הניח לה מקום לשאול אנה פניכם מועדות והנה האש והעצים ואיה השה לעולה. על כן מיהר בהשכמה ויחבוש בעצמו את חמורו טרם ירגישו אפילו נעריו. כי אם יחבשו הם החמור או הוא לפניהם, לא יבצר מלשאול להם שרה מה זה ועל מה זה, לכן חבש הוא את חמורו."
רמז לגישה זו מצוי כבר בדברי רד"ק: 

"השכים לעשות רצון הא-ל, ולא הודיע לשרה, אולי תעשה רעה לעצמה לאהבתה את יצחק."
ואילו "הכתב והקבלה" מציע הסבר שונה:
"להורות הפלגת זריזות הזקן בן קל"ז שנים, וזהו עיקר גבורתו של אברהם בזה הענין, ואין עיקר נסיון העקדה בלקחו את בנו ובהעלותו לעולה, כי אין זה דבר ראוי להפליגו, אבל אברהם לא די שעשה את המצוה הנה עשה כל אלה בשמחה ובזריזות ובחשק נמרץ, ולכן למדו רבותינו מזה המקרא מכאן שזריזים מקדימים למצוה, וכן איתא בתנחומא: אברהם אברהם למה ב' פעמים? לפי שהיה ממהר לשחטו, ואין לך דבר שיורה על השמחה כמו הזריזות."
"הכתב והקבלה" ממשיך בכוון זה גם בפירושו לפסוק הבא (ד): בַּיּוֹם הַשְּׁלִישִׁי וַיִּשָּׂא אַבְרָהָם אֶת עֵינָיו וַיַּרְא אֶת הַמָּקוֹם מֵרָחֹֽק:
"גם בזה הודיעה התורה החשק הנמרץ שהיה לו לזקן המופלג לקיים מצות השם יתברך. שלא בלבד בעת הציווי כי אם גם אחר שעברו כבר ג' ימים עדיין לא נתקרר בלבו חשקו וחפצו הנמרץ למלא את דבר ה', כי היה רואה ומביט מרחוק בכל פסיעה ופסיעה בשמחה גדולה ובחשק נמרץ אל מקום מלאת החפץ, לכן היה רואה את המקום אף שהיה מרחוק, כדרך הולך אל עיר אשר שם מקום חפצו שיראה ויביט בכלים מכלים שונים לאמר מתי אזכה לראות אף ראש המגדל אשר בתוך העיר." 

הרב קוק רואה בהתנהגותו של אברהם דווקא את מנוחת נפשו (קור רוחו?):
"על אחד ההרים אשר אומר אליך - כאן הגיע אור הקדש של הנסיון למדרגתו הגבוהה והנפלאה... אחרי כל ההתפארות העמוקה והאמיתית ביקרת סגולתו הנפלאה של הבן הנחמד, הנה צריך היה הרוח להיות עוד אמיץ, מלא עוז וגבורה ושמחת קדש, עד כדי להיות מוכן עוד לנבואה, שהיא צריכה עוד לבוא אליו, לסמן לו את המקום המכוון בדיוק בין ההרים הרבים אשר בארץ, למען דעת את אותו ההר המיוחד; על אחד ההרים אשר אומר אליך.
וישכם אברהם בבקר - מנוחת הנפש של האב הקדוש איתן האזרחי, לא נשבתה. שנתו לא נהיתה עליו... ושום רגש של כהות, של רישול ושל דכאות, לא נתערב בהמית נפשו המטוהרה. שנת ישרים במנוחה ועליזת קדש עברה, וזמן ההשכמה באה כסדרה, ועוז ה' המשווה רגליו כאיילות, לרוץ כצבי ולהיות גבור כארי, לעשות רצונו של מקום, סמכהו, כי השכים בבקר.
ויחבש את חמורו - הפעולה הראשונה ביישוב הדעת הגדולה לצורך ההליכה, למהירותה ולבטחונה גם יחד, היא חבישת החמור, היתה עבודתו של אותו צדיק להקדים אותה על יתר המכשירים, הבאים אחרי שכבר יסודה העיקרי של המצוה, כבר ייעשה בשלמותו."
בדברי הפרשנים שהובאו עד כה, ראינו את העמידה של האב האוהב מול בנו האהוב, אולם יש בעקדה פן נוסף כלל ישראלי. בפרשה הקודמת (פרק כא פסוק יב) קראנו את דבר ה' לאברהם: כִּי בְיִצְחָק יִקָּרֵא לְךָ זָרע, וללא יצחק מהי ההמשכיות של אברהם?
רמז לגישה זו מצינו בדברי רש"י (מן המדרש) לפסוק יב, אחר שהמלאך אומר לאברהם: אַל תִּשְׁלַח יָֽדְךָ אֶל הַנַּעַר וְאַל תַּעַשׂ לוֹ מְאוּמָה:
"אמר לו אברהם: אפרש לפניך את שיחתי. אתמול אמרת לי כי ביצחק יקרא לך זרע, וחזרת ואמרת קח נא את בנך, עכשיו אתה אומר לי אל תשלח ידך אל הנער? אמר לו הקב"ה: לא אחלל בריתי ומוצא שפתי לא אשנה. כשאמרתי לך קח - מוצא שפתי לא אשנה. לא אמרתי לך שחטהו אלא העלהו. אסקתיה (העלית אותו), אחתיה (הורד אותו)."
כך מנסח את הדברים הרב צבי יהודה קוק בשיחותיו (עמ' 171):
"העקידה אינה רק התגברות על רחמי האב על בנו יחידו. עקידת יצחק היא הפקרת האידיאליזם של הגוי הגדול. על בן זה יש הבטחה אלוקית שמתוך המשך של חינוך יקום ממנו עם שיקדש שם השם ברבים. פתאום מופיעה גזרה אלוקית שהיא, לכאורה, ביטול כל המשך הדורות, הריסת האידיאל של קידוש השם הגדול וביטול כל העתיד. ובכל זאת, אברהם אבינו הלך אל אחד ההרים אשר אומר אליך... למרות הקושיה הנוראה על רבונו של עולם שכאילו חזר בו מהבטחתו, הולך אברהם אבינו למסור לא רק את המשפחתיות שלו, אלא גם את הרוחניות שלו.
מן העקידה נמשכים אלינו לא רק זכות, אלא כח נשמתי. נקבעה דבקות אלוקית עד כדי מסירות נפש, מכח האבאיות של צור מחצבתנו, הנמשכת מאז ולעתיד, כמו שנאמר ה' יִרְאֶה... ה' יֵרָאֶה, בלשון עתיד."
ואפשר שהפסוק (יד): וַיִּקְרָא אַבְרָהָם שֵׁם הַמָּקוֹם הַהוּא ה' יִרְאֶה אֲשֶׁר יֵאָמֵר הַיּוֹם בְּהַר ה' יֵרָאֶה, רומז לפסוק (שמות כג, יז ועוד): שָׁלשׁ פְּעָמִים בַּשָּׁנָה יֵרָאֶה כָּל זְכוּרְךָ אֶל פְּנֵי הָאָדֹן ה'. יֵרָאֶה כָּל זְכוּרְךָ היא הבטחת ה' להמשכיות. עתה מבין אברהם שתהיה המשכיות ובְיִצְחָק יִקָּרֵא לו זָרע, ובניו יעלו ויֵרָאוּ בהר ה', ולכן; וַיִּקְרָא אַבְרָהָם שֵׁם הַמָּקוֹם הַהוּא ה' יִרְאֶה.
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