בס"ד 

דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה י"ז – תשס"ח                                                דף מס' 1       


פרשת וישב תשס"ח

תולדות יעקב – יוסף

בתחילת פרושו לפרשתנו, מעיר רשב"ם הערה מתודית חשובה: 
"ישכילו ויבינו אוהבי שכל מה שלימדונו רבותינו כי אין מקרא יוצא מידי פשוטו. אף כי עיקרה של תורה באה ללמדנו ולהודיענו ברמיזת הפשט וההגדות וההלכות והדינין ועל ידי אריכות הלשון ועל ידי שלשים ושתים מידות של ר' אליעזר בנו של ר' יוסי הגלילי וע"י שלש עשרה מידות של ר' ישמעאל, והראשונים מתוך חסידותם נתעסקו לנטות אחרי הדרשות שהן עיקר, ומתוך כך לא הורגלו בעומק פשוטו של מקרא. ולפי שאמרו חכמים אל תרבו בניכם בהגיון, וגם אמרו העוסק במקרא מדה ואינה מדה העוסק בתלמוד אין לך מדה גדולה מזו, ומתוך כך לא הורגלו כל כך בפשוטן של מקראות וכדאמרינן במסכת שבת הוינא בר תמני סרי שנין וגרסינן כולה תלמודא ולא הוה ידענא דאין מקרא יוצא מידי פשוטו. וגם רבינו שלמה (רש"י) אבי אמי, מאיר עיני גולה, שפירש תורה נביאים וכתובים נתן לב לפרש פשוטו של מקרא. ואף אני שמואל ב"ר מאיר חתנו זצ"ל נתווכחתי עמו ולפניו והודה לי שאילו היה לו פנאי היה צריך לעשות פירושים אחרים לפי הפשטות המתחדשים בכל יום. 
ועתה יראו המשכילים מה שפירשו הראשונים אלה תולדות יעקב - אלה המקראות ומאורעות שאירעו ליעקב. והנה זה הבל הוא כי כל אלה תולדות האמורים בתורה ובכתובים יש מהם שמפרש בני האדם ויש מהם רבים שמפרשים בני בנים."

לפנינו מנוסחת בבהירות ובחדות השקפת רשב"ם על הצורך להיות דבקים בפשוטו של מקרא, ולא לנטות אחר הדרשות (כוונתו בעיקר למדרשי ההלכה) המרחיקות את הלומד מפשוטו של מקרא. עם זאת, לא נעדרת מדבריו ההנמקה לשיטות הראשונים שמתוך חסידותם נתעסקו לנטות אחרי הדרשות שהן עיקר, וזאת בשל העובדה שהתורה משמשת מקור הלכתי, באמצעות המידות השונות שהתורה נדרשת בהן.

הסיבה שרשב"ם מתייחס לנושא דווקא בתחילת פרשתנו היא, כנראה, משום שדברי המפרשים במיוחד בפרשתנו, נראו לו רחוקים מהפשט (ועתה יראו המשכילים מה שפירשו הראשונים אלה תולדות יעקב... והנה זה הבל הוא). ואכן הפסוקים בתחילת פרשתנו קשים להבנה מבחינת הפשט. 
וַיֵּשֶׁב יַעֲקֹב בְּאֶרֶץ מְגוּרֵי אָבִיו בְּאֶרֶץ כְּנָעַן.

אֵלֶּה תֹּלְדוֹת יַעֲקֹב יוֹסֵף בֶּן שְׁבַע עֶשְׂרֵה שָׁנָה הָיָה רֹעֶה אֶת אֶחָיו בַּצֹּאן וְהוּא נַעַר אֶת בְּנֵי בִלְהָה וְאֶת בְּנֵי זִלְפָּה נְשֵׁי אָבִיו וַיָּבֵא יוֹסֵף אֶת דִּבָּתָם רָעָה אֶל אֲבִיהֶם.

להלן מספר שאלות:  
1. לעיל (פרק לה פס' כז) קראנו: וַיָּבֹא יַעֲקֹב אֶל יִצְחָק אָבִיו מַמְרֵא קִרְיַת הָאַרְבַּע הִוא חֶבְרוֹן אֲשֶׁר גָּר שָׁם אַבְרָהָם וְיִצְחָק, ואם כן יודעים אנו היכן התגורר יעקב, מה אפוא באה התורה להוסיף לנו כאן? 
2. השוני בביטויים;  וַיֵּשֶׁב יַעֲקֹב שמשמעותו ישיבת קבע, לעומת אֶרֶץ מְגוּרֵי אָבִיו  שמשמעות גרות וארעיות.

3. מה הקשר בין שני הפסוקים?
4. האם תולדות יעקב הם יוסף בלבד? 
הסבא, רש"י, שאף הוא הצהיר לא אחת על דבקותו בפשוטו של מקרא, כמובא למשל בפרושו (לבראשית פרק ג פסוק ח): "יש מדרשי אגדה רבים וכבר סדרום רבותינו על מכונם בבראשית רבה ובשאר מדרשות, ואני לא באתי אלא לפשוטו של מקרא ולאגדה המישבת דברי המקרא דבר דבור על אופניו", מציע שלשה פרושים לפסוק (ב) אֵלֶּה תֹּלְדוֹת יַעֲקֹב. הראשון בהם -
"ואלה של תולדות יעקב - אלה ישוביהם וגלגוליהם עד שבאו לכלל יישוב. סיבה ראשונה; יוסף בן שבע עשרה - ע"י זה נתגלגלו וירדו למצרים. זהו אחר ישוב פשוטו של מקרא להיות דבר דבור על אופניו."

ניתן להבחין בהתלבטות הרמוזה בדברי רש"י. מצד אחד הוא טוען שזהו פשוטו של מקרא להיות דבר דבור על אופניו, אולם הוא מגיע לכך אחר ישוב. פשוטו של מקרא לפי רש"י מתבסס על העובדה שהפרק האחרון של הפרשה הקודמת (פרק לו) פותח ב"וְאֵלֶּה תֹּלְדוֹת עֵשָׂו הוּא אֱדוֹם", לכן מוסיף רש"י את המילה "של"; ואלה של תולדות יעקב -  עד שיגיע יעקב לכלל ישוב עוד יעברו עליו גלגולים רבים שראשיתם ביחסי יוסף ואחיו.
ואם זהו פשוטו של מקרא, כבר הקשה עליו רמב"ן "ואין לשון לתולדות שיהיה על הישוב" - היינו: הביטוי "תולדות יעקב" אינו יכול להתפרש כ"ישובי יעקב".

קושיה זו של רמב"ן מנסה ליישב ר' אליהו מזרחי:

"ואחר שכתב לך ישובי עשו ותולדותיו כתב ישובי יעקב וישובי תולדותיו. ואמר 'וישב יעקב בארץ מגורי אביו' - הרי ישובי יעקב, ואחר כך 'ואלה תולדות יעקב' שפרושו: אלה ישובי של תולדות יעקב... והתחיל לספר המקרים שקרו להם עד בואם שם."

לפרושו, רש"י אינו מתכון לומר שהמילה "תולדות" משמעה ישוב, אלא שיש כאן שני ענינים; ישובי יעקב (בפס' א) ותולדות ישובי יעקב (בפס' ב). [בכך יש תשובה לשאלה ג דלעיל.]

מהר"ל ב"גור אריה" טוען  "כי לפירוש הזה יקשה שתי קושיות":

"האחת כי הוי למכתב 'ואלה' בוי"ו, וגם הוי למכתב 'של תולדות יעקב' שהרי קאי על ישובי תולדות יעקב, והוי למכתב 'של תולדות יעקב'."

מסיבה זו טוען המהר"ל שרש"י אינו מסתפק בפרוש הראשון שאותו הגדיר כפשוטו של מקרא, אלא מביא שני הסברים נוספים, על פי מדרשי אגדה:

"ומדרש אגדה דורש: תלה הכתוב תולדות יעקב ביוסף מפני כמה דברים. אחת - שכל עצמו של יעקב לא עבד אצל לבן אלא ברחל, ושהיה זיו איקונין של יוסף דומה לו, וכל מה שאירע ליעקב אירע ליוסף; זה נשטם וזה נשטם, זה אחיו מבקש להרגו וזה אחיו מבקשים להרגו, וכן הרבה בבראשית רבה.
ועוד נדרש בו: וישב - ביקש יעקב לישב בשלוה קפץ עליו רוגזו של יוסף. צדיקים מבקשים לישב בשלוה, אומר הקב"ה: לא דיין לצדיקים מה שמתוקן להם לעולם הבא אלא שמבקשים לישב בשלוה בעולם הזה?"

לפי מהר"ל כל אחד משני ההסברים ה"מדרשיים" בא לענות על אחת מקושיותיו שהובאו לעיל:

"ובמדרש ראשון שדרשו עיקר תולדות יעקב הוא יוסף מתורץ שלא נכתב 'אלה של תולדות', כי הכתוב בא לומר כי תולדות יעקב הם יוסף. 
ובמדרש השני יתורץ שלא נכתב וי"ו אצל 'אלה', שהרי הכתוב אומר 'בקש יעקב לישב בשלוה קפץ עליו רוגזו של יוסף', וכך פירושו: וישב יעקב - שביקש לישב (בשלוה), מה עשה הקב"ה? אלה תולדות יעקב - שבא לו סיבה מיוסף."
בין נקודות הדמיון בין יעקב ליוסף מצויה, לפי רש"י והמדרש, העובדה שהיה זיו איקונין של יוסף דומה לו. מהר"ל מרחיב בנקודה זו: 

"וכן מה שהיה איקונין דומה לו הוא דבר נפלא מאד, כי יעקב נשתנה מכל שאר הנבראים בזיו איקונין, כדאמרינן בהשוכר את הפועלים (בבא מציעא פד.): שופריה דיעקב כעין שופריה דאדם,  אשר הוא צלם אלקי, ולזה היה זוכה יוסף שהיה דומה לו בשופריה." 
נרחיב מעט את הדברים: ללא ספק יש באדם הראשון שלמות רוחנית עליונה בהיותו יציר כפיו של הקב"ה, שלמות שנזדהמה ונפגמה עם החטא. ביעקב אבינו, וכן ביוסף אחריו, חוזרת שלמות זו שבאה לידי ביטוי במראה החיצוני, אולם לא רק בו. 

מתאימים לכן מאד דברי חז"ל במסכת שבת (דף קמו ע"א):

"(ד)אמר רבי אבא בר כהנא: עד שלשה דורות לא פסקה זוהמא מאבותינו; אברהם הוליד את ישמעאל, יצחק הוליד את עשו, יעקב הוליד שנים עשר שבטים שלא היה בהן שום דופי."

יעקב אבינו חזר אפוא למדרגתו העליונה של אדם הראשון קודם החטא, ומכיון שיוסף הוא תמצית הויתו של יעקב, הרי שקורות חייהם מכילים פרטים רבים. בנוסף לנקודות הדמיון בין יעקב ליוסף שהוזכרו לעיל, מובאות במדרש תנחומא (פרשת "ויגש" פיסקא י) נקודות דמיון בין יוסף לציון:

"בא וראה: כל צרות שאירע ליוסף אירע לציון. 
ביוסף כתיב: וישראל אהב את יוסף. בציון כתיב (תהלים פ): אוהב ה' שערי ציון.
ביוסף כתיב: וישנאו אותו. בציון (ירמיה יב): נתנה עלי בקולה על כן שנאתיה.
ביוסף: והנה אנחנו מאלמים אלומים. בציון (תהלים קכו): בא יבא ברנה נושא אלמותיו.
ביוסף: המלוך תמלוך עלינו. בציון (ישעיה נב): אומר לציון מלך אלקיך."

והדרשן ממשיך ומוסיף עוד כעשרים נקודות דמיון, ללמדנו שיוסף הוא בבואה לקורות עם ישראל, ומכיון שיעקב הוא אבי האומה המושלם, קיימת זהות מלאה בין שניהם. יתכן שהדברים רמוזים בלשון הפסוק (ג): וְיִשְׂרָאֵל אָהַב אֶת יוֹסֵף מִכָּל בָּנָיו. לא יעקב אלא ישראל - ללמדנו שאהבת יעקב ליוסף אינה באה בשל סיבות גופניות-חיצוניות, אלא באה ממקור עליון של כלליות האומה, הרמוזה דווקא בשם יִשְׂרָאֵל, כפי שמבאר הנצי"ב ב"העמק דבר":

"לא כתיב ויעקב אהב, ללמדנו שלא היתה האהבה משום דברים גופניים ושמוש טוב אלא שראה בו ענינים רוחניים שראוי לאהבה."

לעיל הזכרנו שאחת מקושיות מהר"ל היא חסרונה של המילה "של" בפסוק (הוי למכתב 'של תולדות יעקב'), מה שהביא את רש"י להוסיף את הפרושים המדרשיים. רבנו בחיי מרגיש גם בחסרונה של המילה, אולם מציע, גם בלעדיה, פרוש על "דרך הפשט": 

"היה ראוי שיזכיר תולדותיו (של יעקב) כולן, אבל דרך הפשט כלל תולדותיו ביוסף להורות שהוא כלול מכל מעלות שאר אחיו. וכן דרשו רז"ל כל מעלות מידות השבטים היו בו. בכורתו של ראובן - שנאמר (דברי הימים א, ה): ובחללו יצועי אביו נתנה בכורתו ליוסף. מלכותו של יהודה – שנאמר (בראשית מב): ויוסף הוא השליט על הארץ. נבואתו של לוי - (שם מא): ויהי כאשר פתר לנו כן היה. חכמתו של יששכר - שנאמר (שם): אין נבון וחכם כמוך."
לפי דעתו כונת הפסוק היא פשוטה; תולדות יעקב (גם מהבחינה הגנאולוגית וגם מהבחינה הרוחנית) הוא יוסף מכיון שכל מעלות מידות השבטים היו בו.

אצל הנצי"ב ב"העמק דבר" ההגדרה שונה במקצת. הוא מבחין בכך שבפס' ג הניסוח הוא: "וְיִשְׂרָאֵל אָהַב אֶת יוֹסֵף מִכָּל בָּנָיו" ואילו בפסוק שלאחריו השימוש הוא במילה אחוה: "וַיִּרְאוּ אֶחָיו כִּי אֹתוֹ אָהַב אֲבִיהֶם מִכָּל אֶחָיו", והוא מדייק משינוי זה:
"כתיב מכל בניו ולא מכל אחיו כמו במקרא הסמוך. מלמדנו דמכל מקום לא מצד המעלה לחוד אהבו ביותר אלא מצד שמעלה יתירה של יוסף היה בטבע יעקב יותר משארי בניו, אשר מטבע הבנים להשתוות לטבע אביהם.. וכמליצת חז"ל ברא כרעא דאבוה - בזה היה יוסף מצויין. אבל בשארי מעלות אפשר שידע יעקב שיש אנשי מעלה בבניו יותר ממנו."
בשונה מרבנו בחיי הסובר שיוסף הוא כלול מכל מעלות שאר אחיו,סובר הנצי"ב שכל אחד ואחד מהאחים יש לו תכונות ייחודיות משלו, אלא שיוסף היה הדומה ביותר לאביו אבל בשארי מעלות אפשר שידע יעקב שיש אנשי מעלה בבניו יותר ממנו.

[על פי פרוש הנצי"ב לפרק לג פס' ח המעלה העיקרית שבה דמה יוסף ליעקב היא מידת החסד ואהבת השלום בהליכות עולם.]

בפרושו השלישי, רש"י מביא את דרשת חז"ל שיעקב ביקש לישב בשלוה וקפץ עליו רוגזו של יוסף. לפי זה מובן הקשר בין שני הפסוקים הפותחים את פרשתנו (שאלה ג לעיל). ה"כלי יקר" מוסיף ועונה לפי זה על שאלה ב דלעיל. שינוי הלשון בין וַיֵּשֶׁב יַעֲקֹב לעומת אֶרֶץ מְגוּרֵי אָבִיו. זה לשונו: 
"היה לו לומר וישב יעקב בארץ ישיבת אביו, או ויגר יעקב בארץ מגורי אביו? ועוד: בארץ כנען למה לי? אלא לפי שמאשים את יעקב על שביקש לישב בעולם הזה - ישיבה של קבע להיות כתושב בעולם הזה, במקום מגורי אביו - כי אביו לא כן עשה, אלא היה בעולם הזה כגר וכאורח נטה ללון. לפי שאמר לו הקב"ה (בראשית כו ג): גור בארץ הזאת - הזכיר לשון גור כי רצה ה' שלא יבקש ישיבה של קבע בעולם הזה... ודאי שעל גרות העולם הזה אמר לו כן שלא יבקש לו ישיבה של שלוה אפילו בארץ שלו כי אם כמדייר בי דיירא. ויעקב לא למד ממנו לעשות כן, על כן קפץ עליו רוגזו של יוסף."

דומה שבדרך זו יישבנו גם את הקושיה הראשונה שהקשינו. אמנם, ידוע לנו מקום ישיבתו של יצחק, אולם הכתוב אינו "סתם" חוזר על כך, אלא מנסה להמחיש לנו את ההבדל בין ארץ מגורי יצחק, לבין מקום ישיבת יעקב.     

גישה שונה לחלוטין עולה מדברי "אור החיים". לאחר שעשו מפנה את ארץ כנען ובכך מודה למעשה שהיא חלקו ונחלתו של יעקב, אנו מצפים שיעקב יאחז בה כבעל בית, אולם הוא לא עשה כן:

"נתכוין (הכתוב) להודיע מדת טובו (של יעקב) שלא התנהג בארץ אלא בגרות, הגם שראה שעשו ירש ירושתו והאדון דקדק לומר אליו שנתן לו בייחוד את הארץ, וכמו שפירשתי בפרשה הקודמת בפסוק לך אתננה, אף על פי כן לא עשה בו רושם והיה מתגורר בגרות כמו שהיה אביו בארץ כנען, פירוש שהיה מתנהג בה כארץ לא לו, אלא ארץ כנען."

יעקב אינו משנה מהנהגות יצחק אביו, אלא להיפך; דבק בהן, והיה מתגורר בגרות כמו שהיה אביו בארץ כנען!

"אור החיים" ממשיך ומציע הסבר נוסף:

"או יאמר הגם שהיא ארץ כנען הניתנת לו מורשה, אף על פי כן היה גר בה עד שנתגלגלו הדברים על ידי תולדות יוסף, והוא אומרו אלה תולדות יעקב יוסף וגו', ונמכר למצרים וירדו אבותינו מצרים, והעלה אותם המבטיח לקיים הבטחתו אל הארץ וירשו נחלתם."

לפי פרוש זה, המצב של גֵרות בארץ אינו נובע בהכרח מתוך בחירה, אלא אולי מכורח. מצב זה נמשך עד כיבוש ארץ ישראל על ידי יוצאי מצרים. תחילת סיפור יציאת מצרים הוא בפרשתנו; נתגלגלו הדברים על ידי תולדות יוסף, ונמכר למצרים וירדו אבותינו מצרים, והעלה אותם.

גם המלבי"ם מקשר את פרשתנו לענין הירידה למצרים, אולם בכוון שונה:

"באשר קוטב ספור הפרשה וכל ענין מכירת יוסף... כדי שירדו אבותינו מצרימה... יקדים לומר שלא היה אפשר שירד יעקב מצרימה על ידי רעב וכדומה, כי יעקב התישב בקביעות (א) מצד שהיא ארץ מגורי אביו והיתה אצלו כארצו ומולדתו ובית אביו, (ב) מצד שהיא ארץ כנען המוכנת לקדושה ולהשגחת ה'. ולכן סיבב מסבב הסיבות הסיפור שיבוא בפרשה, שעל ידי כך נתגלגל שירדו למצרים."  

לשיטה זו ברור שהפסוקים המתארים את ישיבתו של יעקב בארץ מגורי אביו, אינם כוללים בקורת על יעקב, אלא שבח על אחיזתו בארץ, והרגשתו בה כבן בית.

הוקדש על ידי ר' יצחק רנד מרחובות

לעילוי נשמת אביו

ר' יעקב קופל בן ר' אלעזר רנד ז"ל
נפטר בליל שבת קדש, כ"ה בכסלו תש"ס.

הוקדש על ידי ר' מנחם פוגל

לעילוי נשמת הרב יוסף יעקב והרבנית יהודית פוגל ז"ל.
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