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פרשת ויצא תשע"ג

כי שנואה לאה

יעקב אבינו נושא שלא ברצונו שתי נשים; רחל ולאה. את רחל מתוך אהבה עזה; וַיֶּאֱהַב יַעֲקֹב אֶת רָחֵל, ואת לאה כתוצאה ממעשה המרמה של לבן. 

על היחס של יעקב לנשיו ניתן ללמוד משני פסוקים. הראשון (פרק כט פסוק ל): 
וַיָּבֹא גַּם אֶל רָחֵל וַיֶּאֱהַב גַּם אֶת רָחֵל מִלֵּאָה 

ממנו ניתן ללמוד ששתי הנשים היו אהובות, אלא שאת רחל הוא אהב יותר מלאה. אולם בפסוק הבא (לא) נאמר: 

וַיַּרְא ה' כִּי שְׂנוּאָה לֵאָה וַיִּפְתַּח אֶת רַחְמָהּ 

שמשמעותו, לכאורה, שלאה לא היתה "פחות אהובה" אלא שהיתה שנואה, ובדומה לכך נאמר (פסוק לג): 
וַתַּהַר עוֹד וַתֵּלֶד בֵּן וַתֹּאמֶר כִּי שָׁמַע ה' כִּי שְׂנוּאָה אָנֹכִי... וַתִּקְרָא שְׁמוֹ שִׁמְעוֹן.

מאליה עולה השאלה: היתכן שיעקב, "הבחור שבאבות", שונא את אשתו? ואם אמנם כן הוא, כיצד הוא ממשיך לחיות איתה ולהוליד איתה ילדים? הלא כך לימדונו רבותינו במסכת נדרים (דף כ ע"ב) על הפסוק (יחזקאל כ, לח): וּבָרוֹתִי מִכֶּם הַמֹּרְדִים וְהַפּוֹשְׁעִים בִּי: "אמר רבי לוי אלו בני תשע מידות... בני שנואה".

וכך סיכם את הלימוד המאירי ב"בית הבחירה":

"וכן הזהירו רבותינו שלא להזדווג עם אחת מתשע מידות שלא לקלקל שורת הוולדות שכל הנולדים בכיוצא באלו הם הם המקולקלים והרשעים, והוא שאמרו: בני תשע מידות אלו... בני שנואה שהיא מאוסה לו ובא עליה באקראי כמי שאינה אשתו אף על פי שאין בדעתו לגרשה".

שאלה זו מביאה את האדמו"ר בעל "שם משמואל" (שנת תרע"ח) להציע פרוש חסידי:

"בזוהר הקדוש הקשה והא בני שנואה לאו בני מעליא נינהו, וחזינן דכל אינון בני מעלי מלאה נפקו, ואת אמרת כי שנואה לאה? ולפי דרכנו יש ליישב דהנה לכאורה קשה הלוא כתיב ויאהב גם את רחל מלאה שהפירוש הפשוט שאהבת רחל היתה גדולה מאהבת לאה, ומכל מקום מפורש שגם לאה היתה אהובה, ואיך יאמר כי שנואה לאה? אך יש לומר דמחמת דבני שנואה רעים ופושעים... ובתחבולה עשה יעקב אבינו להראות כאילו היא שנואה למען יתנו החיצונים להוליד את הנשמות הגבוהות האלה כי אינם יודעים תעלומות לב. וזהו וירא ה' כי שנואה לאה, היינו איך היא שנואה, שהשנאה הוא רק לפנים (כאילו), וזהו וירא ה', אבל אחרים לא ראו."

בעיוננו נישאר קרובים לפשוטו של מקרא ונשאל; האמנם היה יחסו של יעקב ללאה אשתו, יחס של שנאה? למעשה, נחלקו בכך הפרשנים.

את הפסוק (ל) וַיֶּאֱהַב גַּם אֶת רָחֵל מִלֵּאָה, מפרש רד"ק:

"להודיע כי גם את לאה אהב, אף על פי שלא בחר בה מתחילה לאשה, כיון שניסת לו, אף על פי שלא היה בכוונה, אהבה כמו שאדם אוהב את אשתו, אבל יותר אהב את רחל."

הוא חוזר על כך גם בפסוק הבא (לא) וַיַּרְא ה' כִּי שְׂנוּאָה לֵאָה:

"לא היה יעקב שונא אותה, אבל היה אוהב אותה. אלא לפי שהיה אוהב את רחל יותר, קרא ללאה שנואה. כלומר; כנגד אהבתה של רחל היתה שנואה."  

בכוון זה מפרש (בהרחבה) גם רש"ר הירש: 

"ויאהב גם את רחל - הרי שאהב גם את לאה, ולא זכר לה את מעשה אביה, אף לא גמל לה על כך שבמרמה היתה לאשתו. דומה אפוא, שלאה - לא פחות מיעקב - היתה קרבן לרמאות אביה; היא נתפתתה להאמין באותם מנהגי המקום שלבן בדה מלבו, ושלא מדעתה השתתפה במעשה התרמית. הוא אהב גם את רחל, (ואהב אותה) יותר מאשר את לאה.

לא: כי לאה שנואה, אלא: כי שנואה לאה. השנואה שביניהן, האהובה פחות, היתה לאה. וכעין זה: האחת אהובה והאחת שנואה (דברים כא, טו)."

ומכאן, כמה תובנות היסטוריוזופיות:

"יש לשים לב לכך, שהגרעין העיקרי של עם ישראל לא יצא מאותה אם, שיעקב, במידה שהתורה מגלה, בחר בה בראש וראשונה על פי הרושם החיצוני של יופיה הגדול בלבד, הקדוש ברוך הוא לקח דווקא את העלובה והמדוכאה, ועשה אותה לאֵם הבנים לעַמּוֹ. הן מתוך השמות, שאותה שנואה נתנה לבניה, אנחנו למדים, היאך דוקא בעלבונה היתה חדורה כולה מרגש אהבת בעלה, והתעלתה להעריך את ערכו המלא של תפקיד האם לייעוד האשה ואושר הנישואין, ועבור שניהם השליכה את יהבה על ה', הרואה ושומע הכל, ומשרה את שכינתו בין איש לאשה. באהבת בעלה היא ראתה את מטרתה, ובכל ילד הנולד לה, קוותה לראות נדבך נוסף לבנין היסוד של אותה אהבה; וסופה שראתה בהתגשמות תקותה. מה שלא זכתה לו הכלה והאשה, זכתה לו אם הבנים. וכך, האהבה הטהורה לבעל ולבנים, והבטחון המלא בהשגחה העליונה, הם שהיו ערכי היסוד להורתם ולידתם, גידולם וחינוכם של שבטי ישראל; שמותיהם מנציחים לעד את כל אותם הערכים והקנינים, העומדים ביסוד הבית היהודי ואושר הנישואין (עי' ישורון, כרך י' עמ' 339 וכו'). ודוקא לאה העצובה זכתה לשמחה בביתה ובנישואיה, ואילו רחל, המאושרת, נתנסתה בתוגה ובצער.

מתוך השמות שהיא נתנה לבניה אנחנו למדים, היאך כל בן נוסף שילדה לבעלה, הפך גם את ליבו לאהבתה. תחילה; ראה ה' בעניי - עד כה היתה העדפת רחל גלויה לכל עין. דבר זה תוקן עם לידת ראובן, אך עדיין היה נשמע לאזנה של לאה. מתוך נעימת דיבורו היא הרגישה, שטרם רכשה את כל אהבתו, על כן קראה את שם השני: שמעון. עם לידת השלישי כבר ניטשטש ההבדל כולו, והרי היא מביעה את בטחונה, כי מעתה יהיו ביניהם יחסי אישות טהורים וכנים: ילוה אישי אלי. ואכן, לוה, הלוה מציין התקשרות הדוקה של שני בני אדם, בה כל אחד רואה את עצמו כלווה וכבעל חוב לשני, ורק בו הוא מוצא את אושרו. לפיכך: קרא שמו לוי, יעקב ולא לאה. אילו יצא הדבר מפיה, היה בו משום יהירות; עתה, שיצא מפיו, היתה כאן הודאה מרנינה את הלב. לפיכך, משנולד הרביעי, שוב לא ראתה בו התקדמות בלבד בדרך לאהבת בעלה, שכן זו כבר ניתנה לה כולה; עתה היא שמחה בשמחת בנה, וכאם מאושרת היא קוראת על עצמה: הפעם אודה את ה' על מתנתו בלבד, על כן קראה שמו יהודה."

גישה שונה לחלוטין בענין שמות הילדים, ובמה שניתן להסיק מכך על יחסי יעקב ולאה, עולה מדברי "אור החיים":

"וירא ה' כי שנואה לאה - יכוון לומר כי ה' לבדו הוא שידע והכיר כי היא שנואה לא כן היא שלא הרגישה בשנאתה אלא שהיתה חושבת שאינה אהובה לבד."

ובהמשך הדברים:

"ראיתי לתת לב בסדר השמות כי מן הראוי להקדים הסרת השנאה ואחר כך סיבת האהבה והיא אמרה בראשון - עתה יאהבני, ובשני - הסרת השנאה. 
עוד: מה היא כוונתה באומרה: הפעם ילוה. וכי מקודם לא נתלוה לה?
אכן הצדקת עליה השלום, לצד שקדם לה המאמר שעליו חלתה בעיניה כי היא חלקו של עשו, והגם שראתה שנשאת ליעקב אין דבר זה מצדיק בליבה כי היא בת זוגו, ולזה כשראתה שניתן לה בן אמרה ודאי כי לצד רחמי ה' עליה לצד שלא היתה אהובה, כי הצדיקים יקיימו מצות חכמים לדון לכף זכות, ולזה היתה תמיד דנה לכף זכות ולא עלה על דעתה כי היתה שנואה... וזו היא מידת המאושרים, אשר על כן כשניתן לה בן ראשון אמרה כי זה בא להשלים החסר שהיא האהבה. 
וכשראתה שהוסיף ה' ונתן לה בן שני, אמרה: למפרע טועה הייתי במה שחשבתי שלא היה לי אלא מחוסר האהבה והרי שמע ה' פירוש מה שלא הבנתי אני כי שנואה אנכי לזה נתן שנים; אחד להסיר השנאה ואחד להכניס האהבה, ולזה אמרה: כי שמע ה' כי שנואה אנכי. 
וכשנתן לה בן שלישי אמרה מעתה אין טעם בדבר אלא הרי זה בא ללמד כי לא בדרך טעות היו נשואיה כי אם אשתו זאת, והוא אומרה הפעם יצדיק להתלוות לה בתורת אישות, כי אם צד הסרת השנאה ונתינת האהבה משום כלימתי עשה ה' היה מספיק בשני בנים, ומעתה בשלושה הוי חזקה כי אני בת זוגו, ונישואיה מה' יצא הדבר."

בין השיטין, ניתן להבחין בשתי נקודות:

1. בניגוד לדעת רד"ק ורש"ר הירש, לאה אכן היתה שנואה.
2. שנאה זו לא היתה גלויה, כך שאפילו לאה לא חשה בה, ורק לידת שני הבנים הראשונים המחישו לה עובדה זו.

גם רמב"ן (פסוק לא) טוען שלאה היתה שנואה:
"הנה לאה רימתה באחותה, גם ביעקב, כי אם נאמר שנהגה כבוד באביה שאחז בה והכניסה אליו ואל תמר בו, היה לה להגיד או לרמוז כי היא לאה, אף כי היתה מתנכרת כל הלילה, ולפיכך לא הכירהּ עד שראה אותה בבוקר, ולכן שנאה יעקב. והאלקים יודע כי להינשא אל הצדיק עשתה כן וריחם עליה. וכך אמרו בבראשית רבה (עא / ב): כיון שראה יעקב מעשים שרימתה לאה באחותה, נתן דעתו לגרשה. כיון שפְּקָדָהּ הקדוש ברוך הוא בבנים' אמר: לאמן של אלו אני מגרש? וזה טעם; וירא אלקים - כי חמל עליה שלא יעזבנה."

את עיקר דיוקם של הפרשנים החולקים, המסתמכים על הפסוק וַיֶּאֱהַב גַּם אֶת רָחֵל מִלֵּאָה, הוא מפרש (פסוק ל) כך:

"הזכיר הכתוב שגם אהב רחל יותר מלאה, והטעם, בעבור כי הטבע לאהוב יותר האשה אשר ידע האדם בראשונה, כענין שהזכירו חכמים בנשים (סנהדרין דף כב ע"ב): ואינה כורתת ברית אלא למי שעשאה כלי. והנה יעקב אהב רחל מלאה שלא כדרך הארץ, וזה טעם גַּם."
היינו: אהבת יעקב לרחל היתה, בהיבט מסוים, בניגוד לדרך הטבע; בעבור כי הטבע לאהוב יותר האשה אשר ידע האדם בראשונה.

אברבנאל מתקשה לקבל הסבר זה. בתוך השאלות שהוא נוהג להציג בתחילת כל קטע, מופיעה השאלה הבאה: 
"השאלה השניה; באמרו ויאהב גם את רחל מלאה, וזה מורה שאהב גם את לאה. והיפך זה העידה התורה באמרה כי שנואה לאה והיא אמרה כי שנואה אנכי. 
ויש מי שהשיב (רד"ק) שלאה אהובה היתה אלא שבערך רחל היתה שנואה. ואין הדבר כן כי לא יקרא האדם שנוי בהיות חברו נאהב ממנו. כי הנה גם בבנים יאהב האדם את זה יותר מזה אבל לא ישנא לאחד מהם. ועוד שרז"ל אמרו כיון שנהגה מנהג רמאות נתן דעתו לגרשה... והוא ממה שיוכיח שהיה שונא אותה מבקש לגרשה באמת, ואיך אמר אם כן ויאהב גם את רחל מלאה כי לא מצינו שאהב את לאה אבל שנאה? 
ורמב"ן תירץ שטעמו וגם אהב את רחל רוצה לומר שבא אל רחל וגם אהב אותה ויהיה אם כן מרבה פועל לא אשה. ואינו נכון כי הריבוי תמיד יהיה ממין הקודם אהבה עם אהבה לא אהבה עם ביאה... וחשב רמב"ן כי טעם זה להורות שעם היות לאה הראשונה, מדרך האיש לשום אהבתו באשתו הראשונה הנה יעקב היה אוהב את רחל מלאה ואין מקום לזה כלל כי דרך האיש לאהוב את אשתו הראשונה המכוונת אצלו, ולאה לא היתה מכוונת אצלו כי הוא חשב שבא אל רחל ואדרבה שהאהבה הראשונה היא מתקיימת יותר והיא את רחל שאהב ראשונה, כל שכן אחרי שנהגה לאה מנהג רמאות וישאר מזה הספק במקומו."

מכח קושיה זו, ואחרות, הוא מפרש את וַיֶּאֱהַב גַּם אֶת רָחֵל מִלֵּאָה בדרך שונה: 

"והנה נתרצה יעקב בזה (לשאת גם את רחל) לפי שראה מאת ה' היתה זאת לקחת את שתי האחיות הצדקניות ההמה. 
והנה אמר הכתוב; ויבא גם אל רחל ויאהב גם את רחל מלאה - לפי שידוע מדרך הטבע שמי שיאהב את אשה ויבא אל אחרת, שתיחלש אהבתו אשר אהב ראשונה. וזה כי חשק האשה במה שהיא אשה לא תהיה אלא לתאוות המשגל, והנה תתבטל התאווה (מ)האיש בטול מה בפועל המשגל, ולכן תיחלש תשוקתו לאשר חשק. ומפני זה צוו הרופאים שהחולה מחולי החשק ישכב עם נשים אחרות כדי שתשכח מלבו חשוקה לו. 
ולכן סיפר הכתוב כאן שלא היה כן ענין יעקב. שעם היות שבא אל לאה לא שכח את רחל ולא נחלשה אהבתו אותה מצד בואו אל לאה, אבל בהיפך - שמצד בואו אל לאה נתחזקה אהבתו אל רחל, לפי שהדבר הטוב יהיה נאהב מצידו (באופן מוחלט) ויהיה נאהב יותר כשיצרוף אל דבר חסר כי בהצטרף אליו יהיה הדבר ההוא יותר נכבד (באופן יחסי). וכן קרה ליעקב כי כאשר בא אל לאה תחילה, ואחר כך בא אל רחל, הנה בצרוף לאה נראית לפניו רחל יותר שלימה בתכלית, ואחר כך היו לו אז עם רחל שתי אהבות; אחת - מצד שלמותה בעצמה מבלי צורף לדבר אחר וזו היא האהבה הקדומה שאהבה, והשנית - מצד צרופה אל לאה וזאת האהבה תגיע עתה כשבא אליה אחרי לאה. ויהיה לפי זה מ"ם מִלֵּאָה אינה מ"ם יתרון (יותר מלאה) כמו מאלפי זהב וכסף, אלא מ"ם הסיבה, כמו; מה' יצא הדבר, מחטאת נביאיה. ואמר שבא אל רחל אחר לאה ואהב את רחל גם מצד לאה כמו שאהב אותה מצד עצמה."

אברבנאל מתמקד באהבתו של יעקב לרחל, אולם אינו עוסק ביחסו של יעקב ללאה. אמנם, מהמשך פירושו (פסוק לא) נראה שגם הוא סובר שלאה היתה שנואה:

"הנה האימהות היו כולן עקרות כמו שנראה מענין שרה ורבקה ורחל. ומה שנאמר בלאה ויפתח את רחמה שיורה שגם היא בטבעה עקרה היתה. והיה זה (העקרוּת) כדי שיצאו האבות הקדושים אשר הם התחלת האומה הנבחרת בהשגחה לא בטבע כדי שתהיה האומה מושגחת מתחילה ועד סוף. ולכן אמר הכתוב שגם לאה היתה עקרה אלא מפני שהיתה שנואה בעיני יעקב השגיח השם בענינה ופתח את רחמה מיד כשנשאת ליעקב. אמנם רחל נשארה בעקרותה כי לא נפקדה מאת השם יתברך לאותה הסיבה לפי שהיא היתה אהובה ולא שנואה כלאה."

המקור המדרשי לסוברים שלאה שנואה היתה, מצוי במדרש בראשית רבה (עא / ב): 

"סומך ה' לכל הנופלים - אלו העקרוֹת שהן נופלות בתוך בתיהן, וזוקף לכל הכפופים - כיון שהקב"ה פוקדן בבנים הן נזקפות. תדע לך, שכן לאה שנואת הבית היתה וכיון שפקדה הקדוש ברוך הוא נזקפה, הדא הוא דכתיב: וירא ה' כי שנואה לאה - כי שנואה לאה שעשתה כמעשה השנואים שהיתה אומרת להינשא לשונא, שכך היו התנאים שיהא גדול נושא לגדולה והקטן נושא לקטנה, והיתה בוכה ואומרת יהי רצון שלא אפול בחלקו של רשע. 
אמר רב הונא: קשה היא התפלה שביטלה את הגזירה, ולא עוד אלא שקדמה לאחותה, והיו הכל סונטין בה; מפרשי ימים היו סונטין בה, מהלכי דרכים היו סונטין בה, אף הגתיות מאחורי הקורים היו סונטין בה, והיו אומרים לאה זו אין סתרה כגלויה; נראה צדקת ואינה צדקת. אילו היתה צדקת לא היתה מרמה באחותה, 
ר' חנין בשם ר' שמואל בר ר' יצחק אמר: כיון שראה אבינו יעקב מעשים שרימה לאה באחותה נתן דעתו לגרשה, וכיון שפקדה הקדוש ברוך הוא בבנים, אמר: לאימן של אלו אני מגרש? ובסוף הוא מודה על הדבר. הדא הוא דכתיב (בראשית מז): וישתחו ישראל על ראש המטה, מי היה ראש מטתו של אבינו יעקב לא לאה?"

אין ספק שרצונו של יעקב לגרש את לאה, מלמד על יחסו אליה.

פן נוסף לשנאת יעקב לרחל, מופיע במדרש תנחומא (סימן יא): 

"וירא ה' כי שנואה לאה. לא מפני שהיא שנואה בפני בעלה, אלא מפני שהוכיחה אותו שעבד יעקב שבע שנים ברחל, שאמרה לו אמו וישבת עמו ימים אחדים וישב שם שבע שנים. ויאמר יעקב אל לבן הבה את אשתי... ויהי בערב ויקח את לאה בתו... כל הלילה היתה עשה עצמה כרחל, כיון שעמד בבקר והנה היא לאה, אמר לה: בת הרמאי למה רימית אותי? אמרה לו: ואתה למה רימית אביך, כשאמר לך האתה זה בני עשו, ואמרת לו אנכי עשו בכורך, ואתה אומר למה רימיתני, ואביך לא אמר בא אחיך במרמה? ומתוך הדברים הללו שהוכיחה אותו התחיל שונאה, אמר הקדוש ברוך הוא: אין רפואתה של זו אלא בבנים, ובעלה נכסף לה, לפיכך וירא ה' כי שנואה לאה ויפתח את רחמה."

רעיון דומה מצינו במדרש "לקח טוב", בתוספת: 

"ויבא גם אל רחל ויאהב גם את רחל מלאה. ללמדך שבתחילה היה אוהב את לאה, ואחר כך שנאה מתוך דבריה, שכשאמר יעקב ללאה רמייתא בת רמאה כל הלילה היית בחזקת רחל ועכשיו לאה, אמרה לו, אביך לא היה אומר לך אתה זה בני עשו, ואתה אמרת לו אני. הקפידתו בדבריה ושנאתה."
היינו: בתחילה היה אוהב את לאה, ורק אחר כך התפתחו הדברים לכדי שנאה.

אין ספק שאין זה מצב משפחתי אידיאלי, בלשון המעטה. ר' נתן נטע שפירא מקראקוב (שעל מצבתו נכתב: "פה נטמן איש קדוש מן הקדמונים, גילה עמוקות רזין ומטמונים, שאומרים עליו שדיבר עם אליהו פנים אל פנים"), בספרו "מגלה עמוקות" (פרשת וישב) תולה בזה את שנאת האחים ליוסף: 
"והשבטים כשראו כי אותו אהב אביהם מכל אחיו חשבו שיעקב לא מצא נחת רוח בכל בני לאה לפי שהם בני שנואה ובני תמורה, לכן: וישנאו אותו - כי בשבילו נפגמו."
יתכן שדווקא סיפור יוסף ואחיו עשוי לסייע בידינו להבין את יחסו של יעקב ללאה.

כידוע, בפרשת "כי תצא" (דברים פרק כא) התורה מדברת על אדם הנשוי לשתי נשים, אחת אהובה ואחת שנואה: 
כִּי תִהְיֶיןָ לְאִישׁ שְׁתֵּי נָשִׁים הָאַחַת אֲהוּבָה וְהָאַחַת שְׂנוּאָה וְיָלְדוּ לוֹ בָנִים הָאֲהוּבָה וְהַשְּׂנוּאָה וְהָיָה הַבֵּן הַבְּכֹר לַשְּׂנִיאָה.

וְהָיָה בְּיוֹם הַנְחִילוֹ אֶת בָּנָיו אֵת אֲשֶׁר יִהְיֶה לוֹ לֹא יוּכַל לְבַכֵּר אֶת בֶּן הָאֲהוּבָה עַל פְּנֵי בֶן הַשְּׂנוּאָה הַבְּכֹר.

מיד לאחר מכן מופיע בתורה דין בן סורר ומורה: 
כִּי יִהְיֶה לְאִישׁ בֵּן סוֹרֵר וּמוֹרֶה אֵינֶנּוּ שֹׁמֵעַ בְּקוֹל אָבִיו וּבְקוֹל אִמּוֹ וְיִסְּרוּ אֹתוֹ וְלֹא יִשְׁמַע אֲלֵיהֶם...

וּרְגָמֻהוּ כָּל אַנְשֵׁי עִירוֹ בָאֲבָנִים וָמֵת וּבִעַרְתָּ הָרָע מִקִּרְבֶּךָ וְכָל יִשְׂרָאֵל יִשְׁמְעוּ וְיִרָאוּ. 

חז"ל במדרש תנחומא (פרשת כי תצא סימן א) דורשים: 

"שנו רבותינו: מצוה גוררת מצוה ועבירה גוררת עבירה. וראית בשביה אשת יפת תאר... מה כתיב אחריו? כי תהיין לאיש שתי נשים - שתי נשים בבית, מריבה בבית, ועוד האחת אהובה, והאחת שנואה, או שתיהן שנואות. מה כתיב אחריו? כי יהיה לאיש בן סורר ומורה. כל מאן דנסיב יפת תואר נפיק מינייהו בן סורר ומורה, שכן מצינו בדוד, על שחמד מעכה בת תלמי מלך גשור בצאתו למלחמה, יצא ממנו אבשלום, שביקש להרוג אותו, ושכב עם נשיו לעיני כל ישראל ולעיני השמש, ועל ידו נהרגו כמה רבבות מישראל, ועשה מחלוקת בישראל, ונהרג שמעי בן גרא ושבע בן בכרי, ואחיתופל, ומפיבושת, ואיש בשת, והשליט ציבא על כל בית שאול."

המצב בבית יעקב אינו דומה למצב שמתארים חז"ל בבית הוריו של הבן הסורר והמורה. הראיה לכך היא שלמרות הוויכוחים בין האחים, ואפילו הנסיונות ל"היפטר" מיוסף, האחדות בבית יעקב נשמרת, ובסופו של דבר המשפחה כולה מתאחדת, מה שאין כן בבית דוד שועל ידו (של אבשלום) נהרגו כמה רבבות מישראל, ובבית הוירטואלי של בן סורר ומורה.

נראה אפוא שהָאַחַת שְׂנוּאָה של ספר דברים שונה מהשְׂנוּאָה לֵאָה של פרשתנו. אחת הראיות לכך היא שלאה היא זו שקבורה לצידו של יעקב במערת המכפלה, דהיינו שהיא איננה ממש שנואה, אלא אולי נראית כזו ביחס לרחל, כפי שראינו בדברי חלק מהמפרשים לעיל.

זו גדולתו של יעקב והבית שהוא מנהל.

בעיוננו עד כה עסקנו ביחסי יעקב ולאה, והשפעתם על אהבת יעקב לרחל. מה קורה בין לאה לרחל? מדברי רמב"ן לעיל; הנה לאה רימתה באחותה, נראה שהחילופין נעשו שלא בהסכמתה. אולם מדברי מדרש איכה רבה (פתיחתות סימן כד) משתמע שרחל שיתפה פעולה עם לאה אחותה: 

"באותה שעה (של החורבן) קפצה רחל אמנו לפני הקדוש ברוך הוא ואמרה: רבונו של עולם, גלוי לפניך שיעקב עבדך אהבני אהבה יתירה ועבד בשבילי לאבא שבע שנים. וכשהשלימו אותן שבע שנים והגיע זמן נשואי לבעלי יעץ אבי להחליפני לבעלי בשביל אחותי והוקשה עלי הדבר עד מאד, כי נודעה לי העצה והודעתי לבעלי ומסרתי לו סימן שיכיר ביני ובין אחותי כדי שלא יוכל אבי להחליפני. ולאחר כן נחמתי בעצמי וסבלתי את תאוותי וריחמתי על אחותי שלא תצא לחרפה, ולערב חלפו אחותי לבעלי בשבילי ומסרתי לאחותי כל הסימנין שמסרתי לבעלי, כדי שיהא סבור שהיא רחל, ולא עוד אלא שנכנסתי תחת המטה שהיה שוכב עם אחותי והיה מדבר עמה והיא שותקת ואני משיבתו על כל דבר ודבר כדי שלא יכיר לקול אחותי, וגמלתי חסד עימה, ולא קנאתי בה ולא הוצאתיה לחרפה. ומה אני שאני בשר ודם עפר ואפר לא קנאתי לצרה שלי ולא הוצאתיה לבושה ולחרפה, ואתה מלך חי וקיים רחמן מפני מה קנאת לעבודת כוכבים שאין בה ממש והגלית בני ונהרגו בחרב ועשו אויבים בם כרצונם. מיד נתגלגלו רחמיו של הקדוש ברוך הוא ואמר: בשבילך רחל אני מחזיר את ישראל למקומן. הדא הוא דכתיב (ירמיה לא): כה אמר ה' קול ברמה נשמע נהי בכי תמרורים רחל מבכה על בניה מאנה להנחם על בניה כי איננו. וכתיב (שם): אמר ה' מנעי קולך מבכי ועיניך מדמעה כי יש שכר לפעולתך... ויש תקוה לאחריתך נאם ה' ושבו בנים לגבולם."

שני חלקים לדרשה. הראשון – מתאר את שיתוף הפעולה בין רחל ולאה, שממנו לומד ר' משה אלשיך: 

"הלא כמו זר נחשב שנראה שלא אהב את רחל רק אחר שבא אליה. 
ועוד: שבאומרו גם את רחל נראה שיותר היה אוהב את לאה, ומאומרו מלאה מורה שיותר אהב את רחל. 
ועוד: כי מכל זה נראה שאוהב היה את לאה, ואיך אמר מיד וירא ה' כי שנואה לאה. 
ועוד: מה פשעה רחל שהיתה עקרה והלא הטיבה עם לאה?
אמנם הנה למעלה נאמר ויאהב יעקב את רחל, והנה היה הדעת נוטה שיקל באהבתו על שהיא היתה ידה ברמאות, וכמו שאמרו חז"ל שהיה יעקב מדבר והיא תשיב אמריה לו. וגם מסרה לה סימנים. ואם יהיה שלא תעבור אהבתו ממנה מיד לפחות אחרי בואו אליה תקל אהבתו כי יזכור אשר עשתה לו, קרוב למעשה אמנון שאחר שמילא תאוותו שנאה. על כן אמר כי לא כאלה חלק יעקב, כי אם ויבא אליה ואחר כך ויאהב את רחל עדיין, ומה שאהבה עדיין הוא נמשך מלאה. שאדרבה מאשר עשתה חסד עם לאה, שהיה חסידות גדול עימה, על כן אהב אותה על כשרונה, כי הכיר כי לא מבלי אהבה אותו שתה אחותה תחתיה, כי אם לשתהיה בגורל צדיק. ועדיין היה אוהב את לאה ששָתָה עצמה בסכנת בושה לאהבתו על צדקתו, אלא שאחר היכנס רחל היה הולך וממעט באהבת לאה, עד בא אל גדר שנאה וכמו שאמרו חז"ל שהיה לבו לגרשה, ועל כן ויפתח את רחמה ולא שעשה את רחל עקרה, כי אם שמאליה ורחל עקרה והוא כי כל האימהות היו עקרות מאיתו יתברך מן הטעמים האמורים במדרש, אלא ששינה הוא יתברך בלאה שפתח את רחמה מעקרותה הראוי כאחרות, ורחל נותרה עקרה."
יעקב רואה אפוא בהתנהגותה של לאה מעשה ערכי, ולכן מוסיף אהבה על אהבתו. גם אצל לאה היחס הראשוני הוא של אהבה ששָתָה עצמה בסכנת בושה לאהבתו על צדקתו, אלא שאהבה זו פוחתת והולכת, לאחר כניסת רחל, עד שהגיעה לכלל שנאה.

החלק השני בדרשה הוא לימוד הסנגוריה על ישראל על ידי רחל, שאותה מפרש מהר"ל בספרו "נצח ישראל" (פרק לד): 

"ומדרש הזה נראה קשה, כי בשביל שרחל קבלה עליה אהבה, ולא ביישה אחותה, לכך ימחל הקדוש ברוך הוא לישראל שעבדו עבודה זרה? 
אבל ביאור ענין זה, כי בשביל שידעה רחל שיעקב ראוי בפרט לזה שלא יהיה לו אשה אחת, שאם היה ליעקב אשה אחת, היה זרעו - שהם שתים עשרה שבטים - בלתי מחולקים, ודבר זה אין ראוי שיהיה בעולם הזה, שיהיו ישראל אחד. ולכך קבלה רחל דבר זה באהבה, אף שידעה רחל כי היא עיקר אשת יעקב, והיא ראויה לו בפרט, ידעה גם כן שאין יעקב ראוי שיהיה לו אשה אחת בלבד, לכך קבלה דבר זה באהבה, מאחר שאין העולם ראוי לכך. 
ומכל שכן השם יתברך שהוא חי וקיים, אף אם עבדו עבודה זרה, דבר זה מפני שאין עולם הזה ראוי שיהיה בו השם אחד עד לעתיד. ולפיכך מה שהוא טבע עולם הזה, ראוי שימחל השם יתברך, כי מפני שאין האחדות בעולם הזה הוא שגורם לישראל לחטוא, שזהו החסרון שהוא בעולם וממנהגו. ולכך רחל היא מבקשת רחמים, שהרי בה נראה שעולם הזה מסוגל שיהיה בו שניות וצרה בעולם הפירוד, שאינו מסוגל לאחדות. שאם לא היה מסדר העולם להיות בו צרה, לא היה דבר זה לאבות, שהאבות הם עיקר העולם וסדר שלו. וכיון שמצאנו שהיה ענין שלהם להיות להם צרה ושניות, כמו שהיה לרחל, אם כן ענין זה ראוי לעולם הזה. ולפיכך רחל בפרט מבקשת רחמים בלבד, והבן זה היטב."

עד שיסתיים תהליך הגאולה, העולם אינו בשל לאחדות מלאה. דבר זה גרם לכך שיעקב לא נשא אשה אחת (רחל). זאת מבינה רחל, ומבקשת מהקב"ה שאף אם עבדו עבודה זרה, דבר זה מפני שאין עולם הזה ראוי שיהיה בו השם אחד עד לעתיד. 
####

עיון זה נכתב בתחילת השבוע, כאשר אלפים ורבבות מאחינו בדרום (ומעט במרכז) נתונים לאיומי טילים מטילים שונים, ורוחם האיתנה מחזקת אותנו. יחד עימם נמצאים בכוננות אלפים מחיילנו, דרוכים ומוכנים לפעול בהצלחה כאשר יידרשו, וכהבטחה שניתנה לרחל אימנו: מִנְעִי קוֹלֵךְ מִבֶּכִי וְעֵינַיִךְ מִדִּמְעָה כִּי יֵשׁ שָׂכָר לִפְעֻלָּתֵךְ נְאֻם ה' וְשָׁבוּ מֵאֶרֶץ אוֹיֵב, וְיֵשׁ תִּקְוָה לְאַחֲרִיתֵךְ נְאֻם ה' וְשָׁבוּ בָנִים לִגְבוּלָם.

יהי רצון שיתקיימו באויבינו הקמים עלינו דברי משורר תהילים:

עֲשֵׂה לָהֶם כְּמִדְיָן כְּסִיסְרָא כְיָבִין בְּנַחַל קִישׁוֹן.
נִשְׁמְדוּ בְעֵין דֹּאר הָיוּ דֹמֶן לָאֲדָמָה.
שִׁיתֵמוֹ נְדִיבֵימוֹ כְּעֹרֵב וְכִזְאֵב וּכְזֶבַח וּכְצַלְמֻנָּע כָּל נְסִיכֵימוֹ.
אֲשֶׁר אָמְרוּ נִירְשָׁה לָּנוּ אֵת נְאוֹת אֱלֹקִים:

אֶלֹקַי שִׁיתֵמוֹ כַגַּלְגַּל כְּקַשׁ לִפְנֵי רוּחַ.
כְּאֵשׁ תִּבְעַר יָעַר וּכְלֶהָבָה תְּלַהֵט הָרִים.
כֵּן תִּרְדְּפֵם בְּסַעֲרֶךָ וּבְסוּפָתְךָ תְבַהֲלֵם.
מַלֵּא פְנֵיהֶם קָלוֹן וִיבַקְשׁוּ שִׁמְךָ ה'.
יֵבֹשׁוּ וְיִבָּהֲלוּ עֲדֵי עַד וְיַחְפְּרוּ וְיֹאבֵדוּ.
וְיֵדְעוּ כִּי אַתָּה שִׁמְךָ ה' לְבַדֶּךָ עֶלְיוֹן עַל כָּל הָאָרֶץ. 

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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