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פרשת ויגש תשס"ט

אני יוסף אחיכם

לאחר העימות הגדול בין יהודה ליוסף הפותח את פרשתנו, באה התוודעות יוסף לאחיו. מהפסוקים  נראה שתדהמה אחזה את האחים בשעת ההתוודעות.

וַיֹּאמֶר יוֹסֵף אֶל אֶחָיו אֲנִי יוֹסֵף הַעוֹד אָבִי חָי וְלֹא יָכְלוּ אֶחָיו לַעֲנוֹת אֹתוֹ כִּי נִבְהֲלוּ מִפָּנָיו.

וַיֹּאמֶר יוֹסֵף אֶל אֶחָיו גְּשׁוּ נָא אֵלַי וַיִּגָּשׁוּ וַיֹּאמֶר אֲנִי יוֹסֵף אֲחִיכֶם אֲשֶׁר מְכַרְתֶּם אֹתִי מִצְרָיְמָה.

וְעַתָּה אַל תֵּעָצְבוּ וְאַל יִחַר בְּעֵינֵיכֶם כִּי מְכַרְתֶּם אֹתִי הֵנָּה כִּי לְמִחְיָה שְׁלָחַנִי אֱלֹקִים לִפְנֵיכֶם.

על פשרה של תדהמה זו נראה לענ"ד שהמדרשים חלוקים.

ב"מדרש תנחומא" (ריש פרשת דברים) נאמר: 

"ישושום מדבר וציה (ישעיהו לו, א) - מפני מה כתיב כך? ללמדך שבשעה שהקב"ה מגלה שכינתו על ישראל אינו נגלה עליהם כאחת מפני שאינן יכולין לעמוד באותה טובה בפעם אחת, שאם יגלה להם טובתו כאחת ימותו כולם... צא ולמד מיוסף בשעה שנתודע לאחיו לאחר כמה שנים אמר להם אני יוסף אחיכם מתו כולם ולא יכלו לענות אותו. הקב"ה על אחת כמה וכמה. אלא מה הקב"ה עושה? מתגלה להם קמעא קמעא בתחילה משיש את המדבר שנאמר ישושום מדבר וציה ואח"כ תגל ערבה ותפרח כחבצלת, ואחרי כן פרוח תפרח, ואחרי כן כבוד הלבנון נתן לה, ואח"כ המה יראו כבוד ה' הדר אלקינו." 
לפי דרשה זו, שתיקתם-תדהמתם של האחים נובעת מגודל השמחה שנפלה עליהם ללא כל הכנה מוקדמת, עם התגלותו ה"פתאומית" של יוסף.

לא כך משמע ממדרש רבה בפרשתנו (צג / י):

"אבא כהן ברדלא אמר: אוי לנו מיום הדין אוי לנו מיום התוכחה. בלעם חכם של העובדי כוכבים לא יכול לעמוד בתוכחתה של אתונו... יוסף קטנן של שבטים היה ולא היו יכולים לעמוד בתוכחתו, הדא הוא דכתיב: ולא יכלו אחיו לענות אותו כי נבהלו מפניו, לכשיבוא הקב"ה ויוכיח כל אחד ואחד לפי מה שהוא, שנאמר (תהלים נ): אוכיחך ואערכה לעיניך על אחת כמה וכמה." 
אין ספק שהעולה ממדרש זה הוא ששתיקת האחים לא משמחה היא נובעת אלא מתוך בושה וכלימה הנובעת מתוכחה מסוימת בדברי יוסף.

ההסבר ששתיקת האחים נבעה מתוכה שהוכיחם יוסף מופיעה גם בגמרא (מסכת חגיגה דף ד ע"ב): 

"רבי אלעזר כי מטי להאי קרא בכי: ולא יכלו אחיו לענות אתו כי נבהלו מפניו - ומה תוכחה של בשר ודם כך, תוכחה של הקדוש ברוך הוא - על אחת כמה וכמה!"

רש"י (פסוק ג) מפרש: "נבהלו מפניו - מפני הבושה", וחזקוני מפרש: "יראו ודאגו על אשר עשו לו". שניהם אינם מזכירים את התוכחה, אולם ברור שהם נוטים לדרשה ב"מדרש רבה" ולא לתנחומא המתייחס לשמחת ההתוודעות.

וכאן הבן שואל: היכן מרומזת בדברי יוסף אֲנִי יוֹסֵף הַעוֹד אָבִי חָי תוכחה לאחים? בדברי הנצי"ב ב"העמק דבר" תשובה לשאלתנו:

"העוד אבי חי אינו מובן שאלה זו, וכי לא ידע שהוא חי? וגם מה שמסיים המקרא ולא יכלו אחיו לענות אותו כי נבהלו מפניו צריך ביאור מה היה להם לענות לולי לא נבהלו? 
והנה איתא בחגיגה ר' אלעזר כי מטא להאי קרא בכי... ולכאורה איזה תוכחה היתה כאן? אלא חז"ל הבינו פשט הקרא שהוא כמתמיה אם באמת עוד אבי חי ולא מת מדאגתו עלי בהיותו יודע שהיה אהוב אצלו מכל בניו, ותמיהה זו היתה תוכחה לאחיו דאפילו אם לפי מחשבתם דנו את יוסף בצדק, מכל מקום היה להם לחמול ולחוש על אביהם שהרי ידעו כי אהבתו עזה אליו, ועל זה כתיב ולא יכלו אחיו לענות אותו מפני הפחד והבושה." 
פרוש דומה מציע בעל ה"תורה תמימה": 

"במדרשים איתא בלשון זה, אוי לנו מיום הדין אוי לנו מיום התוכחה... ואינו מבואר איפה מרומז כאן שהוכיחם יוסף. 
ונראה כשנדקדק בכלל בשאלת יוסף העוד אבי חי, מה שאלה היא זו, והלא מכל המשך דבריהם אתו ראה וידע כי יעקב חי, וגם מה שייכות שאלה זו לאמרו אני יוסף. ולכן י"ל דמה שאמר העוד אבי חי הוא כמתמיה ואומר, האמנם היה בו כח לסבול משא יגונו וצערו עד שעוד חי הוא. והנה במעט דברים אלו די להם להאחים לקוט בפניהם על כל המעשה אשר עשו, ומבואר דבדברים אלו אמנם הוכיחם תוכחה נמרצה הראויה לעשות שרט בנפש החייבת בה." 
בהמשך דבריו הוא מציע פרוש נוסף לשאלת הַעוֹד אָבִי חָי ללא קשר לתוכחה:

"כי אחרי שראה שכחשו לו במציאות שלו (של יוסף) שאמרו עליו שהוא מת... שוב לא היה בטוח לְמָה שאמרו עד כה שאביהם עודנו חי, שאולי היה להם טעם גם בזה, אולי כדי שיעורר יוסף רחמים על זקנתו או טעם אחר, ולכן עתה בהתודעו שאלם עליו שיגידו האמת."

גם ה"כלי יקר" מפרש באופן דומה את שאלת יוסף, אולם הוא כן מקשר זאת לתוכחה:ג 

"אף על פי שכבר אמרו לו שהוא חי כמובן מכל דברי יהודה, מכל מקום חשב יוסף אולי אמרו כן כדי שיכמרו רחמיו על הזקן ולא יגרום לו מיתה כי נפשו קשורה בנפשו, על כן שאלם שנית העוד אבי חי. ולבבם לא כן ידמה וחשבו שלא נתכוון לשאול אם הוא חי או לא, אלא שבא להזכיר עוונם, על כן אמר העוד אבי חי, לומר שאביו הוא ולא אביכם כי לא חסתם על צערו כאילו אינו אביכם. על כן נבהלו ולא יכלו לענות דבר."

יש כאן אפוא מעין קצר בתקשורת. הוא מתכוון לדבר אחד, לברר אם יעקב באמת חי, והם הבינו מדבריו תוכחה; לא חסתם על צערו כאילו אינו אביכם.

בהמשך דבריו הוא מציע פרוש נוסף:

"ועוד טעם אחר על בהלה זו, לפי שאמר אני יוסף ולא הזכיר אחיכם, על כן נבהלו נחפזו שם רעדה אחזתם, כי אמרו פן יבקש להיות אויב ומתנקם והסיע את עצמו מן האחוה כאשר עשו המה לו שהסיעו את עצמם מן האחוה, כמו שפירש רש"י על הפסוק (לז יז) נסעו מזה. על כן אמר להם שנית אני יוסף אחיכם אשר מכרתם אותי מצרימה - אף על פי שלפחות היה לכם למכור אותי לאיזו אומה אחרת שאינן שטופי זימה כל כך, מכל מקום אחיכם אני ואל יחר בעיניכם אשר מכרתם אותי הנה למצרים כי למחיה שלחני אלקים, כי רואה אני שנתגלגל הדבר שבאתי בין שטופי זימה וקרה לי מקרה באשת פוטיפר שכבשתי את יצרי ועל ידי זה זכיתי להיות רועה ישראל זן ומפרנס, כמו שנאמר (מט כד): ותשב באיתן קשתו... משם רועה אבן ישראל." 
בדברי אדמו"רי החסידות הסברים נוספים לתחושת התוכחה ולבהלת האחים. כך ה"שם משמואל" (שנת תרע"א):

"לשון הפסוק אני יוסף אחיכם ולא יכלו אחיו לענות אותו כי נבהלו מפניו - והיינו כי בראותם מאור פניו אז נבהלו בעצמם מפני הבושה בראותם עתה העיוות אשר עשו. ובכן אף שלא אמר להם מאומה, אף על פי כן כאשר הראה אותם מה שעשו, התביישו בעצמם. 
וכן הוא לעולם הבא כשמראין לו לאדם מה הוא ועד כמה גדולה נשמתו ומה שקלקל אותה בעולם הזה, אז הלא יבוש ופניו יחורו. וזהו לשון תוכחה שמראין לו גדלותו שהיה וקלקל." 
שנה לאחר מכן (תרע"ב) הוא מוסיף:

"ולא יכלו אחיו לענות אותו כי נבהלו מפניו, ולא נאמר ממנו... דעד כה שהסתיר עצמו מהם הסתיר עצמו גם במראית פניו, אף שחכמת אדם תאיר פניו, ובלי ספק שהיו פניו מאירים מאד כעין מעשה דנתן צוציתא (רש"י מסכת סנהדרין דף לא עמוד ב: מצאתי בספר הגדה שהיה מר עוקבא בעל תשובה, שנתן עיניו באשה אחת והעלה לבו טינא ונפל בחולי, ואשת איש היתה, לימים נצרכה ללוות ממנו ומתוך דוחקה נתרצית לו, וכבש יצרו ופטרה לשלום ונתרפא, וכשהיה יוצא לשוק היה נר דולק בראשו מן השמים ועל שם כך קרי ליה ר' נתן צוציתא), ועוד שהיה זיו איקונין של יעקב דומה לו ושופרי דיעקב מעין שופריה דאדם הראשון, מכל מקום לא הכירו בו מאומה והיה נדמה להם רק כאיש חכם מחכמי האומות ולא יותר. ובודאי לא נקל הוא להסתיר עצמו כל כך, ומכל שכן בפני אנשים חכמים וצדיקים כמו השבטים שבודאי היו מבינים בצורת הפרצוף, ועל כן כשהתודע עצמו להם היו כל האורות שבפניו בוקעים עוד יותר, כטבע כל דבר העצור כשהתפרץ לצאת בוקע ויוצא בכח גדול מאד והיו פניו בודאי נוראים מאד, ובזה נבהלו מפניו דייקא... ומזה הבינו עד כמה טעו בו בעת שמכרוהו שחשבוהו למחויב מיתה והנה הוא איש רם ונשא וגבה מאד, והיה העולם חשך בפניהם שלאיש כזה עשו מה שעשו, עד שלא יכלו לדבר ולא היה להם מצח להרים ראש." 
ומבלי להתייחס לפני יוסף באופן מילולי, מציע רעיון דומה ה"שפת אמת" (שנת תרל"א):

"מה שנבהלו השבטים נראה ע"י שנתגלה הארת יוסף היתה הבושה מה שטעו בקדושת יוסף ע"י ההסתר. וזה עצמו הבושה לעתיד לבוא שיתגלה שעניני עולם הזה עצמם הם מלא קדושה בפנימיות. וזהו עיקר הבושה שצריך להיות לאדם כשמברר לעצמו שבכל דבר יש חיות השי"ת ואיך נוכל לעשות בכח השי"ת היפוך רצונו." 
הרעיון שעניני עולם הזה עצמם הם מלא קדושה בפנימיות, שהוא אבן יסוד במחשבת החסידות, מורחב על ידו (שנת תרנ"ד):

"כי הקב"ה שם באדם נשמה קדושה וטהורה וכמה כוחות וניצוצות הנשמה שמתפזרים בגשמיות והבלי עולם. ולכן אפילו מי שזוכה לתקן מעשיו והקב"ה עושה חסדים ורחמים לסיוע הצדיק לבלתי ידח ממנו נדח וע"י תשובה ומעשים טובים וכל זכותים שיש לאדם מתקנין מעשיו ומתיחדים לשורשם ובבואו לעולם העליון ורואה איך נפרדו ממנו כמה נצוצות שהיו בהם קדושה עליונה ונתהפכו לגשמיות וע"י התקונים מאיר בהם החיות, ואז נבהל מהם. 
והוא ממש כזה המשל באמירת יוסף אשר מכרתם אותי מצרימה ונבהלו מפניו. הגם כי ראו שהיה הכל משמים ונעשה מזה תקונים והכנה לטוב אך בזה שמכרו אותו מצרימה והוא צדיק וקדוש נבהלו מפניו וככל החזיון הזה יש לאדם בזה שמוכר ומשעבד כחות שלו לסטרא אחרא, ולכן אפילו כשזוכה לתקנם הוא מלא בושה, ומכל שכן אנו שלא זכינו עוד לתקן מעשינו כראוי." 
תגובתם הראשונית של האחים היא, כאמור שתיקה; וְלֹא יָכְלוּ אֶחָיו לַעֲנוֹת אֹתוֹ כִּי נִבְהֲלוּ מִפָּנָיו. אולם מההמשך; וַיֹּאמֶר יוֹסֵף אֶל אֶחָיו גְּשׁוּ נָא אֵלַי לומד רש"י שתגובתם כללה נסיגה לאחור:

"ראה אותם נסוגים לאחוריהם. אמר עכשיו אחי נכלמים, קרא להם בלשון רכה ותחנונים, והראה להם שהוא מהול."

המהר"ל ב"גור אריה" מדייק מלשון רש"י ראה אותם נסוגים לאחוריהם שהם לא הספיקו לסגת ממש לאחוריהם, ואם כן מדוע אומר להם יוסף גְּשׁוּ נָא אֵלַי? אלא כוונתו היתה להראות להם שהוא מהול, וזאת ניתן לעשות רק כאשר הם ממש קרובים אליו.

את ההוכחה מעובדת היותו מהול, מציע רש"י גם בפרושו לפס' יב: 

וְהִנֵּה עֵינֵיכֶם רֹאוֹת וְעֵינֵי אָחִי בִנְיָמִין כִּי פִי הַמְדַבֵּר אֲלֵיכֶם.

ומפרש שם רש"י: 

"והנה עיניכם רואות - בכבודי, ושאני אחיכם, שהרי אני מהול ככם. ועוד כי פי המדבר אליכם בלשון הקודש."

ועל המילה כהוכחה הקשו רבים מפרוש רש"י לעיל (פרק מא פס' נה):

וַתִּרְעַב כָּל אֶרֶץ מִצְרַיִם וַיִּצְעַק הָעָם אֶל פַּרְעֹה לַלָּחֶם וַיֹּאמֶר פַּרְעֹה לְכָל מִצְרַיִם לְכוּ אֶל יוֹסֵף אֲשֶׁר יֹאמַר לָכֶם תַּעֲשׂוּ.

ומפרש שם רש"י:

"אשר יאמר לכם תעשו - לפי שהיה יוסף אומר להם שימולו, וכשבאו אצל פרעה ואומרים כך הוא אומר לנו, אמר להם למה לא צברתם בר, והלא הכריז לכם ששני הרעב באים, אמרו לו אספנו הרבה והרקיבה, אמר להם אם כן כל אשר יאמר לכם תעשו, הרי גזר על התבואה והרקיבה, מה אם יגזור עלינו ונמות."

אם כן, לא רק יוסף נימול, אלא המצרים כולם!

על ההוכחה שהוא יוסף כי פי מדבר אליכם בלשון הקודש, מקשה רמב"ן:

"כי איננה ראיה שידבר אדם אחד במצרים בלשון הקדש, כי על דעתי הוא שפת כנען, כי אברהם לא הביאו מאור כשדים ומחרן כי ארמית היא, והגל הזה עד, ואיננו לשון לאיש אחד לבד, אבל הוא לשון כנען, ורבים במצרים יודעים אותו כי קרוב הוא, ואף כי המושל, שדרך המלכים והמושלים לדעת הלשונות, וכמו שתראה בנבוכדנצר שאמר בלשון הקדש (דניאל ב ג) חלום חלמתי ותפעם רוחי לדעת את החלום." 
המהר"ל ב"גור אריה" משיב לקושיותינו:

"הקשה הרמב"ן מאי ראיה יש מן הלשון... וכן על המילה יש להקשות דהא כל ישמעאלים הם נימולים, וכל זרע אברהם שהם מבני קטורה, ועוד דלמה לא הזכיר להם המכירה שהיתה בזה המקום, ולמה הוצרך לומר להם סימן במילה ובלשון? 
ויראה מה שלא הזכיר להם המכירה לא קשיא, דכבר הזכיר להם המכירה; אני יוסף אשר מכרתם אותי, רק שיוסף סבר שמא יחשבו כי יוסף הגיד דבר המכירה לאחר - ולא יאמינו שהוא אחיהם, ולפיכך הוסיף להם המילה והלשון, שהרי המילה לא תמצא בבני כנען - שמדברים בלשון הקודש, ובבני ישמעאל שיש להם המילה - אין להם לשון הקודש, ועל ידי שניהם הוא סימן מעליא. 
ואני אומר כי זה דווקא הכרה מעליא ולא ענין המכירה, כי דרך בני אדם לדבר ולהגיד המאורעות והמקריים שבאו לידו, אבל המילה שהיא אות ברית באדם בגופו וגם בלשונו ניכר, וזה הוי הכרה לעצמות האדם."

היינו: החיבור של שני ה"אותות"; לשון הקדש והמילה - על ידי שניהם הוא סימן מעליא. דומה שהסבר זה מיישב גם את השאלה מחיוב המצרים למול. אכן רוב המצרים נימולו בגלל גזרת יוסף, אולם הם לא דברו בלשון הקדש. מצרי, לכאורה, שהוא גם נימול וגם מדבר בלשון הקדש, אינו מצרי אותנטי. 


הוקדש על ידי גדליה, פייגי, דוד, אלנתן, יאיר, יפעת ואורית בדל
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