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פרשת ויגש תשע"ו
ולא יכול יוסף להתאפק
יוסף הצדיק  לא כגילויו סתרו. ביחסו אל אחיו ניתן לראות קשיחות כלפי חוץ ורכות כלפי פנים.
בשבת שעברה קראנו (פרק מב פסוק ז) על התקיפות והקשיחות של יוסף:
וַיַּרְא יוֹסֵף אֶת אֶחָיו וַיַּכִּרֵם וַיִּתְנַכֵּר אֲלֵיהֶם וַיְדַבֵּר אִתָּם קָשׁוֹת...
וזו אכן התרשמות האחים (שם פסוק ל):
דִּבֶּר הָאִישׁ אֲדֹנֵי הָאָרֶץ אִתָּנוּ קָשׁוֹת וַיִּתֵּן אֹתָנוּ כִּמְרַגְּלִים אֶת הָאָרֶץ.
אך גם את הרכות ראינו שם (פרק מג פסוק ל):
וַיְמַהֵר יוֹסֵף כִּי נִכְמְרוּ רַחֲמָיו אֶל אָחִיו וַיְבַקֵּשׁ לִבְכּוֹת וַיָּבֹא הַחַדְרָה וַיֵּבְךְּ שָׁמָּה.
ביותר בולט הענין בפרשתנו (פרק מה פסוקים א-ב), ברגע השיא של התוודעות יוסף אל אחיו:
וְלֹא יָכֹל יוֹסֵף לְהִתְאַפֵּק לְכֹל הַנִּצָּבִים עָלָיו וַיִּקְרָא הוֹצִיאוּ כָל אִישׁ מֵעָלָי וְלֹא עָמַד אִישׁ אִתּוֹ בְּהִתְוַדַּע יוֹסֵף אֶל אֶחָיו.
וַיִּתֵּן אֶת קֹלוֹ בִּבְכִי וַיִּשְׁמְעוּ מִצְרַיִם וַיִּשְׁמַע בֵּית פַּרְעֹה.
לפי הרב סולביצ'יק ("ימי זכרון" עמ' 79 ואילך) זהו מההבדלים שבין יהודה ליוסף. הרב סולביצ'יק מבחין בין שתי מסורות; מסורת המידות של שימור והלכה למעשה, ומסורת חכמי התורה של לימוד והוראה. זה לשונו:
"שתיהן משתקפות בשני הטיפוסים השונים של האישים שהם הנציגים המובהקים של קדושה ומלכות. 
החסיד המעולה יוסף אינו מלמד את האחרים לימוד לשם לימוד, אין הוא מאסף סביביו תלמידים בחצי גורן עגולה ומרצה בפניהם דברי שיחה חריפים ומפולפלים... יוסף הוא נזיר אחיו, נסוג לרשות היחיד ולד' אמות שלו, צנוע ונעלם. אין הוא רוצה כלל שאנשים זולתו ייכנסו לתוך רשות היחיד שלו... בפומבי מופיע יוסף פעמים הרבה כשמראה פניו שונה לגמרי ממהותו הנפשית הפנימית... כלפי חוץ הוא משביר לכל עם הארץ, ואילו כלפי פנים, יוסף האמיתי ברשות היחיד שלו, הוא אישיות אחרת לגמרי. אין יוסף מגלה רגשותיו כלפי חוץ, אלא; וַיְמַהֵר יוֹסֵף כִּי נִכְמְרוּ רַחֲמָיו אֶל אָחִיו וַיְבַקֵּשׁ לִבְכּוֹת וַיָּבֹא הַחַדְרָה וַיֵּבְךְּ שָׁמָּה. כל הרוצה להכיר את יוסף ולהשיג את קדושתו, עליו לעקוב אחריו ולהתבונן יפה באורח חייו, עליו לילך אחריו צעד אחר צעד... להסתכל בכל תנועה שהו עושה ובכל הבעת פניו. אצל יוסף הכל בא בחשבון ובכוונה. צניעות יתירה נתנה בבני בניה של רחל. צניעות וקדושה הם ענינים זהים...
לעומת זאת, הרי הגבור המושל ברוחו מייצג את המלכות, את יהודה, את האריות שבתורה... הללו נמצאים לעולם ברשות הרבים, הם אנשי מאבק, פולמסנים, ואינם נשארים ברשות היחיד... סביבם מתקבצים אלפי תלמידים שמהם מתגבשת עדת המסורת וכנסת הגדולה. סנהדרין בחלקו של יהודה וקדש הקדשים בחלקו של בנימין."
לפי הסבר זה  מקבלת דרשתו של ר' שמעון חסידא (מסכת סוטה דף י ע"ב) משמעות נוספת:
"אמר ר' שמעון חסידא :יוסף שקדש שם שמים בסתר (במעשה אשת פוטיפר) זכה והוסיפו לו אות אחת משמו של הקדוש ברוך הוא, דכתיב: עדות ביהוסף שמו. יהודה שקדש שם שמים בפרהסיא (במעשה תמר) זכה ונקרא כולו על שמו של הקדוש ברוך הוא."
כך פירש מהר"ל (ב"חידושי אגדות") את המאמר:
"ויש לך לדעת כי יוסף ויהודה כל אחד ואחד היה מקדש שמו כפי מידתו. כי יוסף ברכתו בסתר כאשר אמר (בראשית מח): וידגו לרוב בקרב הארץ; מה דגים בסתר אף זרעו בסתר, ולכך זכה שאין העין (הרע) שולט בזרעו, ולכך היה מקדש שמו בסתר כי שם היה דבק, ויהודה ברכתו בגלוי כי ממנו המלכות שהוא בגלוי מפורסם לרבים, וברכתו היה בנגלה ולכך היה קדוש שמו ברבים, כי לפי ברכת כל אחד ואחד היה דבקות כל אחד ואחד בו יתברך."
גם "שם משמואל" (שנת תרע"ב) מפתח את הרעיון שקידוש שם שמים של יוסף בסתר ושל יהודה בגלוי, אינם מקריים, אלא נובעים מאופיים השונה. בכך הוא מסביר את העובדה שאמנם ליוסף נוספה אות אחת בשמו (יהוסף במקום יוסף) אולם יהודה (שכל אותיות שם הוי'ה  נמצאות בשמו) נקרא כך משעת לידתו:
"ומזה נראה שהש"ס מדבר ממהותם, שזה מהותו היתה לקדש שם שמים בסתר וזה בפרהסיא... דיוסף מידתו להיות הכל בהסתר והצנע ולא הראה את גודל צדקתו לחוץ, כמו שנאמר: ויהי יוסף יפה תואר ויפה מראה, ופירש רש"י: מסלסל בשערו. ובזוהר הקדוש: ותתפשהו בבגדו - משמע שהקפיד על מלבושיו שיהיו נאים, ולא היה נראה לחוץ מה שבלבו צדיק יסוד עולם, ועל כן הזמין לידו קידוש שם שמים נמי בסתר. ויהודה הכל היו רואין את צדקתו והיה בחיצוניות גם כן צדיק תמים... על כן נזדמן לו קידוש שם שמים נמי בפרהסיא."
האם יש לדרך אחת יתרון על האחרת? לפי המשך דברי "שם משמואל" יש לכל אחד מעלה מיוחדת:
"ונראה דמידות שני צדיקים אלו יש לכל אחת מעלה מיוחדת. דמידת יוסף שהיה הכל בהצנע והסתר וכל שהוא בהצנע יש לו כח גדול בעולם העליון הנסתר... ועל כן איתא במדרש רבה (פרשה צט) שיוסף הוא כנגד עשו שהרע שלו הוא במצפון, וחזיר סימן טומאה שלו בהצנע ופושט טלפיו ומראה שהוא טהור... ומידת יהודה יש לה מעלה מיוחדת באשר הקדושה שבו נראית גם בחיצוניות יש בו כח להגביה לשמים גם את הבחינה הנגלית, היינו להגביה גם עולם הזה הנגלה לעשותו קדוש ודבוק בעולם העליון. 

הכלל: כדי להמשיך מלמעלה למטה יש למידתו של יוסף תוספת מעלה, ואילו להגביה את העולם משפל מצבו יש למידתו של יהודה תוספת מעלה. והנה ידועה מידתו של יוסף שהוא צדיק יסוד עולם והוא המושך כל שפע קודש ממעלה למטה, על כן אחז צדיק דרכו ההסתר וההצנע, כי למידתו זו יש למצפון תוספת מעלה. ומידתו של יהודה היא המלוכה, מרכבה למלכות שמים, והיא השתוקקות ממטה למעלה בשירות ותשבחות, כידוע מענינן של דוד המלך ע"ה. על כן אחז צדיק זה דרכו בהתגלות, כי למידה זאת יש להתגלות מעלה יתירה."
גם הרב סולביצ'יק במאמרו הנ"ל אינו מכריע איזו דרך עדיפה. הוא מצטט מדרש (אוצר המדרשים, עשרה הרוגי מלכות עמוד 443): 

"ואחריו הוציאו את ר' אלעזר בן שמוע. אמרו עליו שאותו היום היה בן מאה וחמש שנים, ומקטנותו ועד סוף ימיו לא שמע אדם שהוציא תיפלות מפיו, ולא נתקוטט עם חבריו בין בדבור בין במעשה, והיה עניו ושפל רוח וישב בתענית שמונים שנה, ואותו היום שנהרג יום כפורים היה, ובאו תלמידיו לפניו ואמרו לו: רבנו מה אתה רואה? אמר להם: אני רואה את ר' יהודה בן בבא שמשיאים את מיטתו ומיטת ר' עקיבא בן יוסף סמוכה אצלו, והם מתווכחים בדבר הלכה יחד זה עם זה."
לפי הסברו, ר' יהודה בן בבא ור' עקיבא מייצגים את התכונות השונות של "קדושה" ו"מלכות". ר' יהודה בן בבא שעליו אמרו "שלא טעם טעם שינה אלא כשנת הסוס משמונה עשרה שנה עד שמונים שנה" מייצג את הקדושה, ור' עקיבא מייצג את המלכות.
"מיטתו של ר' עקיבא הגבור המושל ברוחו, היהודה, הגור אריה, מונחת ליד מיטתו של יהודה בן בבא שהיה בבחינת יוסף המרחף תמיד יחד עם הקדושה.
המיטות מונחות זו ליד זו והאישים מתווכחים בדברי תורה. זהו הוויכוח הנצחי שבין יהודה ליוסף. זהו 'ויגש אליו יהודה ויאמר'... ושואלים התלמידים מי מכריע? מי מנצח? - מי יודע?"
כאמור לעיל, חוסר יכולתו של יוסף להתאפק עד כדי נתינת קולו בבכי, מלמדת על הרכות הפנימית שלו. נשאלת אפוא השאלה מה גרם ליוסף לחשוף את פנימיותו, או במילים אחרות: על איזו נקודה הצליח יהודה ללחוץ, שגרמה להוציא את יוסף הפנימי החוצה?
במדרש רבה (צג/ט) נאמר:

"אמר ר' חייא בר אבא: כל הדברים שאת קורא שדיבר יהודה ליוסף בפני אחיו עד שאת מגיע (ל)ולא יכול יוסף להתאפק - היה בהם פיוס ליוסף, ופיוס לאחיו, ופיוס לבנימין. 

פיוס ליוסף - לומר ראו היאך הוא נותן נפשו על בניה של רחל. 

פיוס לאחיו - לומר ראו היאך הוא נותן נפשו על אחיו, 

פיוס לבנימין - אמר לו כשם שנתתי נפשי עליך כך אני נותן נפשי על אחיך."

באופן כללי ניתן להבין מדרשת ר' חייא בר אבא שמה שהשפיע ביותר על יוסף הוא הטון המפויס של דברי יהודה; פיוס ליוסף, לאחים ולבנימין. אלא שדברי הפיוס לבנימין אינם מובנים כל כך, ויתכן שכוונתו לומר שיהודה מתחייב עתה בפני בנימין, שכאשר תסתיים פרשה זו בשלום, הוא יעשה מאמץ עילאי לאתר את יוסף ולהשיבו הביתה. ניתן לחזק פירוש זה בהנחה שאירועי הגביע גרמו בסופו של דבר להידוק האחווה בין האחים, ומכאן גם ההתחייבות למצוא את יוסף. רגש זה מעורר את יוסף להתגלות לאחיו.

בהקשר זה ראוי לציין שהרב כשר ("תורה שלמה") מביא גרסה אחרת לפיוס לבנימין: "כשם שנתתי נפשי על אחיך כך אני נותן נפשי עליך", והוא מפרש שהכוונה למה שאמר יהודה: מה בצע כי נהרג את אחינו, ועל ידי כך הצילו. לפי זה יתכן לפרש שהידיעה כי שנאת האחים ליוסף לא השכיחה מהם את האחווה לגמרי, היא שגרמה ליוסף להפסיק להתנכר.

גם התרגשותו של יוסף בפרשת "ויגש" (וַיְמַהֵר יוֹסֵף כִּי נִכְמְרוּ רַחֲמָיו אֶל אָחִיו וַיְבַקֵּשׁ לִבְכּוֹת וַיָּבֹא הַחַדְרָה וַיֵּבְךְּ שָׁמָּה) מוסברת במדרש תנחומא (בפרשתנו (סימן ד)  כנובעת מתוך הדגשת רגש האחווה: 
"כיון שראו אחי יוסף שהכניס מנשה את שמעון לבית האסורים ושלח ידו בו ונתן אותו בכבל, נפלה אימה עליהם והלכו אצל אביהם עד שהביאו את בנימין והעמידוהו לפני יוסף. 

אמר להם יוסף: הזה אחיכם הקטן אשר אמרתם אלי? אמרו לו: הן. אמר ליה יוסף לבנימין: יש לך אשה? אמר לו: הן. יש לך בנים? אמר לו: יש לי עשרה ומה שמם? אמר לו: בלע ובכר ואשבל וגו', אמר לו יוסף: מי שמע שמות כאלה? אמר לו: כולם על אחי בן אמי שהיה גדול ממני קראתי להם אלו השמות. בלע - שנבלע בין האומות, ובכר - שהיה בכור, ואשבל - שנשבה, גרה - שנעשה גר, ונעמן - שהיה נעים, אחי - על שם שהיה אחי בן אמי, וראש - שהיה ראש וגדול עלי, מופים - שהיה יפה ומיפה, וחופים - שלא ראה בחופתי ואני לא ראיתי בחופתו, וארד - שירד בגולה ושהיו פניו דומה לורד. ומיום שגלה יוסף אחי, ירד אבי מעל המיטה וישב על גבי קרקע שוכב. ולא עוד אלא בשעה שאני רואה את אחי כל אחד ואחד יושב לו אצל אחיו ואני יושב לבדי זולגין עיני דמעות. באותה שעה נתגלגלו רחמי יוסף עליו שנאמר וימהר יוסף כי נכמרו רחמיו."
בנימין מדגיש שתי נקודות; א) הזדהותו המוחלטת עם אחיו הנעדר, ב) הצער בבית אבא על היעלמותו של יוסף. שתי נקודות אלה, לוחצות מאד על נפשו הפנימית הרכה של יעוסף.
אמנם, מפיסקא קודמת במדרש רבה (ח) עולה נימה שונה:

"אדוני שאל את עבדיו - אמר לו (יהודה): מתחילה באת עלינו בעלילה. כמה מדינות ירדו למצרים לשבר אוכל ולא שאלת אחד מהם. שמא בתך באנו ליקח או אתה סבור לישא את אחותנו? אף על פי כן לא כיסינו ממך. 

אמר לו (יוסף): אני רואה בך שפטיט (פטפטן) אתה, יש באחיך פטיט כמותך? 

אמר לו: כל זאת שאתה רואה אני ערבתי אותו. 

אמר לו: מפני מה לא עשית כן את אחיך כשמכרת אותו לישמעאלים בעשרים כסף וציערת את אביך הזקן ואמרת לו טרוף טורף יוסף? כיון ששמע יהודה כך צעק ובכה בקול גדול ואמר: כי איך אעלה אל אבי. 

אמר יהודה לנפתלי: לך וראה כמה שווקים במצרים. קפץ וחזר אמר לו: שנים עשר. אמר יהודה לאחיו: אני אחריב מהם שלשה וטלו כל אחד ואחד אחד אחד ולא נשאר בהם איש. אמרו לו אחיו: יהודה, מצרים אינה כשכם. אם אתה מחריב את מצרים תחריב את כל העולם. 

באותה שעה - ולא יכול יוסף להתאפק, כיון שראה יוסף שהסכימה דעתם להחריב את מצרים אמר יוסף בלבו מוטב שאתוודע להם ואל יחריבו את מצרים."

לפי דרשה זו, השיחה בין יוסף ליהודה לא היתה מפויסת. אדרבא, היא הכילה אלמנטים של הקנטה ואיומים, והחלטתו של יוסף לא נבעה מרגש אחווה, אלא מחשש להחרבת מצרים והעולם כולו. למעשה, גישה זו מציגה דווקא את יוסף ה"חיצוני" ולא ה"פנימי". לא סערת רגשות מתחולללת בלבו של יוסף, אלא שיקול פוליטי; מוטב שאתוודע להם ואל יחריבו את מצרים.
נראה לי ששני פסוקים בדברי יהודה ליוסף תומכים בגישה הראשונה שהצגנו, ולא באחרונה:
1. פרק מד פסוק ל: וְעַתָּה כְּבֹאִי אֶל עַבְדְּךָ אָבִי וְהַנַּעַר אֵינֶנּוּ אִתָּנוּ וְנַפְשׁוֹ קְשׁוּרָה בְנַפְשׁוֹ.
2. בהמשך, פסוק לד: כִּי אֵיךְ אֶעֱלֶה אֶל אָבִי וְהַנַּעַר אֵינֶנּוּ אִתִּי פֶּן אֶרְאֶה בָרָע אֲשֶׁר יִמְצָא אֶת אָבִי.
שני פסוקים המחדדים את עגמת הנפש המיוחדת, המשותפת ליעקב ולבנימין המוצגת בפני יוסף וגורמת לו להפסיק להתנכר לאחיו, ולהתגלות בפניהם.
-----------
דּוֹר הֹלֵךְ וְדוֹר בָּא וְהָאָרֶץ לְעוֹלָם עֹמָדֶת


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950




ולעילוי נשמת הרב אברהם בן הרב יעקב שלום צוקר


נפטר בה' בטבת תשל"ו


ולכבוד הולדת חימֶשתו (דור חמישי) 


בת לכרמית ויאיר צימבליסטה


נכדה להדסה וראובן ירון.








דף זה מוקדש לעילוי נשמת חותני


ר' זכריהו בן שמעון יהודה איזק


נפטר בה' בטבת תשנ"ח


ולכבוד פדיון הבן של נינו


נכדנו דגן בן חלי ואלנתן גולן


ביום ה' בטבת תשע"ו.
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