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פרשת ויקרא תשס"ו

ויקרא אל משה

דומני שאחת הבעיות במעבר בין ספר שמות לספר ויקרא היא שאין רואים את הקשר הישיר וההמשכיות בין שני החומשים. יתכן שהדבר נובע מגירסא דינקותא שבה ספר ויקרא נלמד בנפרד מספר שמות (במיוחד לפי מסורת ישראל שתינוקות של בית רבן החלו את לימוד החומש מויקרא). האמת היא כמובן שספר ויקרא הוא המשכו הישיר של ספר שמות. הפרשיות האחרונות של ספר שמות עסקו בהקמת המשכן, ובסיומה של הקמת המשכן, שורה עליו השכינה, ואלו הם הפסוקים המסיימים את ספר שמות:

וַיְכַס הֶעָנָן אֶת אֹהֶל מוֹעֵד וּכְבוֹד ה' מָלֵא אֶת הַמִּשְׁכָּן.

וְלֹא יָכֹל משֶׁה לָבוֹא אֶל אֹהֶל מוֹעֵד כִּי שָׁכַן עָלָיו הֶעָנָן וּכְבוֹד ה' מָלֵא אֶת הַמִּשְׁכָּן.

וּבְהֵעָלוֹת הֶעָנָן מֵעַל הַמִּשְׁכָּן יִסְעוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּכֹל מַסְעֵיהֶם.

וְאִם לֹא יֵעָלֶה הֶעָנָן וְלֹא יִסְעוּ עַד יוֹם הֵעָלֹתוֹ.

כִּי עֲנַן ה' עַל הַמִּשְׁכָּן יוֹמָם וְאֵשׁ תִּהְיֶה לַיְלָה בּוֹ לְעֵינֵי כָל בֵּית יִשְׂרָאֵל בְּכָל מַסְעֵיהֶם.
בניגוד לוְלֹא יָכֹל משֶׁה לָבוֹא אֶל אֹהֶל מוֹעֵד, באה פתיחת פרשתנו, וספר ויקרא כולו: 
וַיִּקְרָא אֶל משֶׁה וַיְדַבֵּר ה' אֵלָיו מֵאֹהֶל מוֹעֵד לֵאמֹר.

מדוע לֹא יָכֹל משֶׁה לָבוֹא אֶל אֹהֶל מוֹעֵד? התשובה בהמשך הפסוק: כִּי שָׁכַן עָלָיו הֶעָנָן וּכְבוֹד ה' מָלֵא אֶת הַמִּשְׁכָּן. 
תופעה דומה התרחשה בזמן חנוכת בית המקדש על ידי שלמה. בספר מלכים א (פרק ח פס' י-יב) קראנו:

וַיְהִי בְּצֵאת הַכֹּהֲנִים מִן הַקֹּדֶשׁ וְהֶעָנָן מָלֵא אֶת בֵּית ה'.

וְלֹא יָכְלוּ הַכֹּהֲנִים לַעֲמֹד לְשָׁרֵת מִפְּנֵי הֶעָנָן כִּי מָלֵא כְבוֹד ה' אֶת בֵּית ה'.

אָז אָמַר שְׁלֹמֹה ה' אָמַר לִשְׁכֹּן בָּעֲרָפֶל.

אמנם אצל משה עצמו מצינו לכאורה להיפך. במתן תורה (ספר שמות פרק כ פס' יח) נאמר: וַיַּעֲמֹד הָעָם מֵרָחֹק וּמשֶׁה נִגַּשׁ אֶל הָעֲרָפֶל אֲשֶׁר שָׁם הָאֱלֹקִים, הרי שהענן (בהנחה שערפל וענן חד הם, כפי שמשמע מדברי שלמה, וכפי שמפרש במלכים בעל מצודת דוד: "אז, בראות הענן, אמר: רואה אני כי באה השכינה. כי ה' אמר לשכון בערפל, כמו שנאמר : אל הערפל אשר שם האלקים. וערפל הוא עב הענן.")

אולם ב"פרקי דרבי אליעזר" (פרק מ) מובא, במסגרת תיאור מתן תורה:

"ואמרו למשה: משה, אין אנו לשמוע קולו של הקב"ה עוד ומתנו שם, שנאמר: ויאמרו אל משה דבר אתה עמנו ונשמעה ואל ידבר עמנו אלקים פן נמות... ושמע הקב"ה את קולן וערב עליו, ושלח מיכאל ולגבריאל ואחזו בשתי ידיו של משה שלא ברצונו והגישוהו אל הערפל, שנאמר: ומשה נגש אל הערפל אשר שם האלקים. גש אין כתיב כאן אלא נגש."

היינו: משה לא נגש מיזמתו אל הערפל, אלא "הוגש" על ידי מיכאל וגבריאל.

סביר להניח שהוא הדין בנידוננו. משה מיזמתו אינו יכול להיכנס למשכן כִּי שָׁכַן עָלָיו הֶעָנָן. קריאת ה' למשה היא בבחינת מיכאל וגבריאל האוחזים בשתי ידיו של משה ומכניסים אותו לתוך הענן. 

יתרה מזאת: במסכת יומא (דף ד ע"ב) שנינו:

"רבי אלעזר רמי: כתיב: ולא יכל משה לבא אל אהל מועד כי שכן עליו הענן, וכתיב: ויבא משה בתוך הענן? מלמד שתפסו הקדוש ברוך הוא למשה והביאו בענן. 
דבי רבי ישמעאל תנא: נאמר כאן בתוך, ונאמר להלן בתוך: ויבאו בני ישראל בתוך הים - מה להלן שביל, דכתיב: והמים להם חומה, אף כאן שביל."

האוקימתא הראשונה היא ברוח הדברים שהצענו; שתפסו הקדוש ברוך הוא למשה והביאו בענן, בדומה למיכאל ולגבריאל שאחזו בשתי ידיו של משה שלא ברצונו והגישוהו אל הערפל. לעומת זאת דבי רבי ישמעאל מציעים פתרון שונה (שביל).

במדרש ויקרא רבה (א/ו) מובאת הדרשה הבאה:

"רבי תנחומא פתח (משלי כ): יש זהב ורב פנינים וכלי יקר שפתי דעת. בנוהג שבעולם אדם יש לו זהב וכסף אבנים טובות ומרגליות וכל כלי חמדה שבעולם, וטובה ודעת אין בו, מה קנייה יש לו? מַתְלָא (משל) אמר: דעה קנית מה חסרת, דעה חסרת מה קנית? 
יש זהב - הכל הביאו נדבתן למשכן זהב... וזאת התרומה. 
ורב פנינים - זו נדבתן של נשיאים דכתיב : והנשיאים הביאו.

וכלי יקר שפתי דעת - לפי שהיתה נפשו של משה עגומה עליו, ואמר: הכל הביאו נדבתן למשכן ואני לא הבאתי. אמר לו הקב"ה: חייך שדיבורך חביב עלי יותר מן הכל, שמכולן לא קרא הדיבור אלא למשה, ויקרא אל משה."

מדרשה זו משמע שמשה רבנו לא נכנס לאהל מועד מתוך תחושת תסכול מסוימת; הכל הביאו נדבתן למשכן ואני לא הבאתי, והקב"ה "מנחמו": חייך שדיבורך חביב עלי יותר מן הכל.

תופעה דומה ראינו גם אצל אהרן לאחר שנשיאי ישראל הקריבו את קרבנם לחנוכת המזבח, כפי שמלמדנו רש"י בתחילת פרשת "בהעלותך":

"למה נסמכה פרשת המנורה לפרשת הנשיאים? לפי שכשראה אהרן חנוכת הנשיאים חלשה אז דעתו שלא היה עימהם בחנוכה, לא הוא ולא שבטו. אמר לו הקב"ה: חייך שלך גדולה משלהם, שאתה מדליק ומטיב את הנרות."

הדמיון בין שני האחים בולט לעין. אצל משה היתה נפשו עגומה עליו, ואצל אהרן חלשה אז דעתו. בשני המקרים הקב"ה מנחמם בלשון חייך: חייך שדיבורך חביב עלי יותר מן הכל אצל משה, וחייך שלך גדולה משלהם אצל אהרן.

בהקשר זה אבקש להעיר שקרבנות הנשיאים לחנוכת המזבח באים גם כן מתוך תחושת תסכול מסוימת. בשבת שעברה קראנו (שמות פרק לה פס' כז): "וְהַנְּשִׂאִם הֵבִיאוּ אֵת אַבְנֵי הַשֹּׁהַם וְאֵת אַבְנֵי הַמִּלֻּאִים לָאֵפוֹד וְלַחשֶׁן", ורש"י על אתר הביא את דרשת חז"ל (מהספרי):

"אמר ר' נתן: מה ראו נשיאים להתנדב בחנוכת המזבח בתחילה ובמלאכת המשכן לא התנדבו בתחילה? אלא כך אמרו נשיאים: יתנדבו צבור מה שמתנדבין, ומה שמחסרין - אנו משלימין אותו. כיון שהשלימו צבור את הכל, שנאמר: והמלאכה היתה דים, אמרו נשיאים: מה עלינו לעשות? הביאו את אבני השהם. לכך התנדבו בחנוכת המזבח תחילה. ולפי שנתעצלו מתחילה, נחסרה אות משמם, והנשאם כתיב."

אם אכן הנשיאים חשו תחושת תסכול מכך שלא השתתפו בתרומה למשכן, הם לא המתינו עד שהקב"ה "ינחם" אותם, אלא נקטו יזמה בחנוכת המזבח. 
"שם משמואל" (שנת תרע"ב) מפרש את דברי המדרש שהובאו לעיל בענין משה. הוא מקדים ושואל: "יש להבין טעם הדבר שלא הביא ומי עיכב על ידו, ואם אמנם היה לו טעם בדבר, בתחילה מאי קסבר ולבסוף מאי קסבר?"

והוא משיב:

"דהנה ענין נדבת המשכן היה שכל איש מסר בחינת מידותיו ורצונו ותשוקתו להשי"ת, כענין: טוב לי תורת פיך מאלפי זהב וכסף. כי תכלית מגמתם היא דיבוק שכינה והיו נותנים כל הון ביתם באהבה, ונדבת המשכן היתה פועל דמיוני לזה, שכאשר הרצון והחפץ בא לכלל מעשה יש לו יותר קיום. והנשיאים הביאו את אבני השוהם - שאבנים יקרות מתהוות מניצוץ אור השמש על חומר עכור ומזככו ומהפכו לגוף מאיר, וזה פועל דמיוני על אתהפכא חשוכא לנהורא ומרירא למתקא. לעשות מיצר הרע יצר טוב, שעבודה זו נאותה לנשיאים ראשי אלפי ישראל שמידתם ידועה בתיקני הזוהר בהקדמה. אך משה רבנו, באשר היה בתכלית הזיכוך, היה תמיד דבוק בשכינה, ולא היה לו כלל שום רצון אחר... על כן לא היה שייך אצלו להביא נדבה למשכן."

מדוע אם כן היתה נפשו עגומה עליו? ה"שם משמואל" מציין ש"משה לא הביט כלל על שלמות עצמו", ובהקשר זה הוא מביא את מאמר חז"ל "שלא היה משה פונה לעסקיו ולא היה יורד לביתו אלא מן ההר אל העם", ועיקר ייעודו היה "להשלים את ישראל לאביהן שבשמים", וזו היתה הסיבה לעגמת נפשו:

"כי ידוע שבאם האדם כופה את יצרו ומשעבדו לעבודת ה', או מהפך חשוכא לנהורא ומרירא למתקא - לא את עצמו בלבד הוא מתקן, אלא על הכלל כולו יצא, שכל הכלל מקבל תועלת מזה ברב או במעט, שאיתו עימו נמשכים בצד מה כל השייכים לשורש נשמתו, הקרוב קרוב קודם ואחריו כל קהל ישראל, מה גם ראש ומנהיג הדור... ועל כן חשב שיותר טוב היה באם היה לו עוד מה לכפות ולהפוך, והיה זה תועלת יותר גדולה עבור ישראל. והיתה נפשו עגומה עליו כי מה יתרון להקב"ה ממנו, כי לא הסתפק בשלמות נפשו, אלא כל מגמתו היתה מונחת בהשלמת ישראל לאביהן שבשמים, והיה רוצה יותר שתהיה שייכת בו נדבת המשכן."

ניחומי ה' חייך שדיבורך חביב עלי יותר מן הכל, מתפרשים כך: 

"על פי מה ששמעתי מכ"ק אבי אדומו"ר זצללה"ה (בעל "אבני נזר") בהפרש שבין אמירה לדיבור: שאמירה היא עצם המאמר הבא מזה לזה, ודיבור הוא חיבור המדבר עם מקבל הדיבור, ועל כן תאמר: ראובן אמר לשמעון, אבל לא תוכל לומר ראובן אמר עם שמעון. אבל בדיבור תוכל לומר: ראובן דיבר עם שמעון שזה מורה חיבור ראובן עם שמעון.

והנה משה הוא שבת כידוע, וכמו שאנו אומרים ישמח משה במתנת חלקו, וכמו ששבת הוא תכלית ימי המעשה ששב לשורשו, כן הוא משה בערך ישראל - שכל מה שישראל עובדין בבחינת אתכפיא ואתהפכא, הכל נקשר ונדבק בשרשו, ע"י משה מאז ועד עתה, ומשה רבנו לא מת, והוא מאיר בתוך לבות בני ישראל, ומקשר ומעלה את כל עבודתם לריח ניחוח, וזהו דיבורו של משה היינו החיבור של משה ודיבוקו בהשי"ת... חביבות הדיבור עם משה נצמחת ביותר מעבודת ישראל, כי באם ח"ו אינן עושין מצוות ומעשים טובים אין שבח וחביבות ודיבוק למשה... וכל ל"ח שנה שהיו ישראל נזופין במדבר בשביל חטא המרגלים לא נתיחד הדיבור עם משה, א"כ הרי כל חביבות הדיבור הכל נצמח מעבודת ישראל וכמו שבת כנ"ל. ולפי"ז שפיר נחמו למשה, שכמו שבת אף שאין בו ענין הבירורין מ"מ באשר הוא תכלית הברורין נחשבו כל הברורין כאלו נעשו בשבת ובזכות שבת ישראל נגאלין כנ"ל, כן היא כל מלאכת המשכן והנדבה שהביאו ישראל והנשיאים... הכל נחשב כאילו משה עשה זה שהרי הוא הוא המדביק והמקשר ע"י דיבורו."

כוון שונה מציע "מי השילוח". על הפסוק: "והיה טרם יקראו ואני אענה עוד הם מדברים ואני אשמע", הוא מקשה: "מאחר שהשי"ת עונה מה ענין עוד לדבר ולבקש?" תשובתו היא שהמשמעות של קריאה היא תשוקה וציפיה, ופירוש הפסוק הוא: "טרם שיבוא בלב המיחל לה' שום חשק לדבר אז עונה אותו השי"ת והוא שמבער מלבו כל חמדות וכל מיני חשקות לשום דבר שבעולם, וע"י זה יעשה מקום בלב האדם שיוכל לצפות ולקוות לרצון ה'". על פי זה הוא מבאר את המדרש בענין משה: 
"כשנגמר המשכן וכתיב ולא יכול משה לבוא אל אהל מועד, אז חשב משה בדעתו שעד עתה היה העסק של הקב"ה עם ישראל בדברי תורה, ואז היה הוא הנבחר לקבל התורה וללמדה לישראל, ועתה פתח ה' בדבר חדש לעסוק עם ישראל, ולזה אהרן הוא הנבחר. ובאמת היתה למשה טובת עין לאהרן, אך מאוד שקק לדבר ה' והיה יושב ומצפה שישמע דבר ה', וזהו ויקרא אל משה מאוהל מועד - היינו אחר שלא היה לו לשום חשק לשום דבר... לכן בחר בו ה' תחילה לדברי תורה שיתנו על ידו. וזהו: טרם יקראו ואני אענה. ואח"כ כאשר ציפה וקיוה לה' שגם תורת הקרבנות ילכו על ידו, זהו: עוד הם מדברים ואני אשמע.

וידבר ה' אליו - היינו שאמר לו: אמת שמעשה העבודה שייך לאהרן דווקא, אך הדברות והציוויים שייך רק לך. והראיה שמזה בא לך התשוקה לשמוע יותר מכולם."

המכנה המשותף לפירושים ולרעיונות שהובאו עד כה הוא שמשה רבנו חיכה מחוץ לאהל מועד (שהרי לֹא יָכֹל משֶׁה לָבוֹא אֶל אֹהֶל מוֹעֵד כִּי שָׁכַן עָלָיו הֶעָנָן וּכְבוֹד ה' מָלֵא אֶת הַמִּשְׁכָּן) עד שנקרא לשם על ידי ה'. המלבי"ם מדייק מלשון ה"ספרא" אחרת. זה לשון הספרא: 
"ויקרא וידבר - הקדים קריאה לדבור. הלא דין הוא: נאמר כאן דבור ונאמר בסנה דבור - מה דבור האמור בסנה הקדים קריאה לדבור אף דבור האמור כאן הקדים קריאה לדבור. לא, אם אמרת בדבור הסנה שהוא תחלה לדברות תאמר בדבור אהל מועד שאינו תחלה לדברות? דבור הר סיני יוכיח שאינו תחלה לדברות והקדים בו קריאה לדבור. ל,א אם אמרת בדבור הר סיני שהוא לכל ישראל, תאמר בדבור אהל מועד שאינו לכל ישראל? לא דבור הר סנה שהוא תחלה לדברות כהרי דבור הר סיני שאינו תחלה לדברות, ולא דבור הר סיני שהוא לכל ישראל כהרי דבור הר סנה שאינו לכל ישראל, הצד השוה שבהן שהן דבור מפי קדש למשה והקדים קריאה לדבור, אף כל מה שהוא דבור ומפי קדש למשה הקדים קריאה לדבור. אי מה הצד השוה שבהן, שהם דבור ובאש ומפי קדש למשה והקדים בהם קריאה לדבור אף כל שהוא דבור ובאש ומפי קדש למשה הקדים קריאה לדבור, יצא דבור אהל מועד שאינו באש? תלמוד לומר: ויקרא וידבר - הקדים קריאה לדבור."

הספרא משוה אפוא בין התגלות ה' בסנה, בסיני ובאהל מועד. בהמשך דברי הספרא מופיעה דרשה נוספת: 
"מאהל מועד - מלמד שהיה הקול נפסק ולא היה יוצא חוץ מאהל מועד. יכול מפני שהיה נמוך? תלמוד לומר: וישמע את הקול. שאין תלמוד לומר הקול, ומה תלמוד לומר הקול? הקול (בה"א הידיעה) המתפרש בכתובים. ומהו המתפרש בכתובים? קול ה' בכח קול ה' שובר ארזים וישבר ה' את ארזי הלבנון קול ה' חוצב. א"כ למה נאמר מאהל מועד? מלמד שהיה הקול נפסק ולא היה יוצא חוץ לאהל."

איך שמע אפוא משה את קול ה' הקורא אליו? מכאן מדייק המלבי"ם שבניגוד לפרושים הקודמים –
"לא כן שיטת הספרא, שלדעתו בין קריאה דסיני בין קריאה דפה היתה רק הזמנה, כי לא יצא הקול חוץ לאהל מועד וכבר היה אז בפנים. וכן אומר בברייתא די"ג מידות שבעת בא משה לאהל מועד, כבר נסתלק הענן והיה בא מאליו."

לא אכחד שהפרוש נראה לי דחוק. ואכן, אם נתבונן בפירוש חזקוני נמצא שבתחילת הפרשה הוא מפרש:

"ויקרא אל משה - לפי שאמר למעלה בסוף הספר וכבוד ה' מלא את המשכן ולא יכול משה לבא אל אהל מועד, הוצרך לקרותו וליתן לו רשות להכנס, ולפיכך כתב ויקרא אל משה. וכן הפירוש ויקרא כבוד ה' הנזכר למעלה אל משה מאהל מועד וידבר אליו."

ובהמשך הוא מביא את פירוש רש"י:

"אליו - פרש"י יכול ישמעו קול הקריאה? תלמוד לומר קול לו - קול אליו. כלומר: בפרשת נשא כתיב: וישמע את הקול מדבר אליו. היה יכול לומר מדבר לו. ואומר מדבר אליו - ללמדך שאליו לבדו היה נמשך הקול."

מדבריו רואים ניתן לצרף את שני הפרושים. גם את העובדה שמשה עדיין עומד מחוץ לאהל מועד, וגם שרק הוא שומע את הקול, ואם כן אין הוכחה לפירוש המלבי"ם.
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