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פרשת וישלח תשס"ח

ויבא יעקב שלם
תמה לה פגישת יעקב ועשו. מועד הפרידה הגיע. לא עוד חיבוקים ונשיקות. נסיונות אחרונים של עשו לקשור אליו את יעקב, נדחים על ידו.
עשו עודנו מפציר (פס' יב):

וַיֹּאמֶר נִסְעָה וְנֵלֵכָה וְאֵלְכָה לְנֶגְדֶּךָ.

את הליכת עשו לנגד יעקב רואים מפרשים שונים באופנים שונים. רש"י מפרש: 
"ואלכה לנגדך - בשוה לך. טובה זו אעשה לך שאאריך ימי מהלכתי ללכת לאט כאשר אתה צריך וזהו לנגדך בשוה לך."

רבינו בחיי מפרש את המילה באופן שונה. פרושו מתבסס על העובדה התמוהה שהמילה מהשרש ה.ל.ך מופיעה בפסוק תחילה בלשון רבים ומיד לאחריה בלשון יחיד: וְנֵלֵכָה וְאֵלְכָה (לְנֶגְדֶּךָ). זה לשונו:
"בעבור שהזכיר שתי לשונות בלשון רבים ובלשון יחיד, יתכן לומר כי שאל ממנו שני דברים. יאמר אם תרצה שנסע ונלך ביחד, או אתרחק ממך ואלך מנגד, כלשון (בראשית כא): ותשב לה מנגד – הרחק. ויעקב השיב שאי אפשר לו ללכת עמו ביחד... אבל הלך לנגד; זה נכנס לשעיר וזה נכנס לסכות."

הגישות השונות מזכירות במידה מסוימת את הדרשה הידועה על "עזר כנגדו" - "זכה עזר, לא זכה כנגדו". רש"י רואה בהצעת עשו את הנכונות להיות "עזר" והמילה לנגדך משמעותה בשוה לך. רבנו בחיי רואה יותר את ה"כנגדו", כאפשרות של ההיפרדות ביניהם כשזה נכנס לשעיר וזה נכנס לסכות.

בין כך ובין כך, יעקב מתחמק ומציע הצעה נגדית:

וַיֹּאמֶר אֵלָיו אֲדֹנִי יֹדֵעַ כִּי הַיְלָדִים רַכִּים וְהַצֹּאן וְהַבָּקָר עָלוֹת עָלָי וּדְפָקוּם יוֹם אֶחָד וָמֵתוּ כָּל הַצֹּאן.

יַעֲבָר נָא אֲדֹנִי לִפְנֵי עַבְדּוֹ וַאֲנִי אֶתְנַהֲלָה לְאִטִּי לְרֶגֶל הַמְּלָאכָה אֲשֶׁר לְפָנַי וּלְרֶגֶל הַיְלָדִים עַד אֲשֶׁר אָבֹא אֶל אֲדֹנִי שֵׂעִירָה.

האם התכוון יעקב באמת ובתמים לבוא לשעיר? בתלמוד הירושלמי מסכת עבודה זרה (פרק ב הלכה א, דף ט ע"ב) נאמר:

"תני: נזדווג לו נכרי לישראל נותנו לימינו. רבי ישמעאל ברבי יוסי אומר: בסייף לימינו ובמקלו לשמאלו... ומרחיב לו את הדרך - אם שאלו להיכן הולך יפליגנו, כשם שהפליג יעקב אבינו לעשו שאמר לו עד אשר אבוא אל אדוני שעירה והלך לסוכות. 
אמר רב הונא: לא מצינו שהלך יעקב אבינו לשעיר. אמר רב יודן בריה דרב: לעתיד לבוא אמר לו; ועלו מושיעים בהר ציון לשפוט את הר עשו."

הסיפא של דברי הירושלמי מופיעה במדרש בראשית רבה (עח / יד) בשינוי שם הדרשן, ובשינוי לשון קל:

"אמר ר' אבהו: חזרנו על כל המקרא ולא מצאנו שהלך יעקב אבינו אצל עשו להר שעיר מימיו. אפשר יעקב אמיתי היה ומרמה בו? אלא אימתי הוא בא אצלו, לעתיד לבא! הדא הוא דכתיב (עובדיה א): ועלו מושיעים בהר ציון לשפוט את הר עשו."

ויתכן שרמז לדרשה הראשונה, מצוי בסיפור המופיע בהמשך המדרש (פסקה טו):

"רבינו כד הוה סליק למלכותא הוה מסתכל בהדא פרשתא ולא הוה נסיב ארמאה עמיה. חד זמן לא אסתכל בה ונסב עמיה רומאין ולא הגיע לעכו עד שמכר הסוס שלו."

רש"י המציין בפרושו "ומדרשי אגדה יש לפרשה זו רבים" מזכיר את שתי הדעות שהובאו לעיל, וכן עשה רמב"ן בפרושו:

"ורבותינו אמרו עוד שלא היה בדעת יעקב לשוב דרך שעיר, ורצונו היה להתרחק ממנו כאשר יוכל, אבל הרחיב לו את הדרך וגם זו עצת חכמה. 
ועוד להם מדרש אחר שיקים דברו לימות המשיח, שנאמר ועלו מושיעים בהר ציון לשפוט את הר עשו, יאמר כי המושיעים אשר בהר ציון יעלו לשפוט את הר עשו."

שני ההסברים משלימים זה את זה, שכן כל מערכת היחסים בין יעקב לעשו מתנהלת למעשה בשני מישורים. במישור ההווה בין שני אישים מסוימים, ובמישור דלעתיד לבוא, בין שתי אומות ושתי מהויות שונות לחלוטין.

עשו אינו מרפה ומציע "אַצִּיגָה נָּא עִמְּךָ מִן הָעָם אֲשֶׁר אִתִּי", אולם גם רעיון זה נדחה על ידי יעקב "לָמָּה זֶּה אֶמְצָא חֵן בְּעֵינֵי אֲדֹנִי".

בסופו של דבר עשו מבין את הרמז, לא לפני שכל אנשיו נטשוהו והשאירוהו לבדו כדרשת חז"ל, ופונה לדרכו שעירה. סוף סוף משתחרר יעקב מן הנטל ופונה אף הוא לדרכו: 

וְיַעֲקֹב נָסַע סֻכֹּתָה וַיִּבֶן לוֹ בָּיִת וּלְמִקְנֵהוּ עָשָׂה סֻכֹּת עַל כֵּן קָרָא שֵׁם הַמָּקוֹם סֻכּוֹת.

ורש"י, בעקבות חז"ל, מלמדנו:

"שהה שם י"ח חדש; קיץ וחורף וקיץ. סכות – קיץ, בית – חורף, סכות – קיץ."

ר' אליהו מזרחי, בדרך כלל סנגורו הנאמן ומגינו של רש"י, זאת הפעם מקשה עליו:

 "ולא ידעתי למה הביאו רש"י בפרושו, והלא הבית והסוכות שניהם נעשו בזמן אחד; הבית לעצמו והסוכות למקנהו... ואיך הביאו רש"י בפרושו, הלא בפרשת בראשית כתב... ואני לא באתי להביא רק מאותן מדרשות שהן קרובות לפשוטו של מקרא."

חשבונו של רש"י מתבסס על ההנחה שבית וסוכה אינם מתקיימים באותו הזמן, וזאת, טוען המזרחי, רחוק מפשוטו של מקרא, שהרי הבית והסוכות שניהם נעשו בזמן אחד; הבית לעצמו והסוכות למקנהו. 

אמנם, המהר"ל ב"גור אריה" מבאר איך דרשה זו כן קרובה לפשוטו של מקרא:

"והוכרחו רז"ל לומר כך, כי למה קרא שם המקום סוכות על סוכות בהמתו, ולא בית על שם ביתו? ועוד: אין דרך בני אדם יקראו שם המקום על מה שאירע לבהמתו... 
רק פירוש הכתוב ויעקב נסע סכותה, כלומר שעשה י"ח חודש שם, ועשה לו סוכות בזמן הקיץ, ו'ויבן לו בית' דכתיב - הוא בזמן החורף."

אלא שאם ישאל השואל והלא הכתוב אומר וּלְמִקְנֵהוּ עָשָׂה סֻכֹּת? עונה המהר"ל, שיעקב לעצמו  -

"כבר עשה סוכות בקיץ הראשון, ולא היה צריך עוד לעשות סוכות לו, אבל בהמתו היו תמיד מוסיפים לו, והיה צריך להוסיף לעשות סוכות, ולפיכך כתיב ולמקנהו עשה סכות יותר ממה שעשה כבר בקיץ הראשון, והוא פירוש קרוב מאד לפי פשוטו."

הנצי"ב ב"העמק דבר" מדייק באופן אחר:

"למדו חז"ל זה משום שאי אפשר לפרש כמשמעו שעשה למקנהו ממש סוכות. דאין צאן נדרש לזה כלל, אלא לגדר. אלא על כרחך הפרוש שעשה לעצמו ובניו סוכות לשני ימות הקיץ."

ובתשובה לשאלתנו לעיל שהרי הכתוב אומר במפורש שהסוכות הן למקנה, הוא מפרש: 
"ואחר שכן, על כרחך הפירוש 'ולמקנהו' - בשביל סיבת מקנהו, שמשום הכי נתעכב כל כך בדרך ולא הגיע לאביו וגם לא לבית אל להקים נדרו, הכל היה משום מקנהו שהבין שצריכים לנוח." 
ההשתהות בסוכות, ממושכת ככל שתהיה, היא רק תחנת ביניים לקראת היעד הבא:

וַיָּבֹא יַעֲקֹב שָׁלֵם עִיר שְׁכֶם אֲשֶׁר בְּאֶרֶץ כְּנַעַן בְּבֹאוֹ מִפַּדַּן אֲרָם וַיִּחַן אֶת פְּנֵי הָעִיר.

מתוך ההדגשה אֲשֶׁר בְּאֶרֶץ כְּנַעַן נראה שחנייתו של יעקב בסוכות היתה מחוץ לארץ כנען, ואכן החוקרים מזהים את סוכות עם תל דיר עלא אשר בעבר הירדן המזרחי, מחוץ לגבולות ארץ כנען.

פרט הראוי לציון הוא שלמרות שבקריאה שטחית נראה שהחניות בסוכות ובשכם הם ענין אחד, הרי התורה מפרידה בין הפסוקים (ס - פרשה סתומה), ואולי הדבר מלמדנו על המעבר של יעקב מחו"ל לארץ ישראל. "ויבא יעקב" בפרשתנו לעומת "ויצא יעקב" בשבת שעברה. להלן נבאר שאכן יש משמעות מיוחדת להגעת יעקב לארץ ישראל.

על המילה "שלם" מביא רש"י את דרשת חז"ל: 
"שלם בגופו שנתרפא מצלעתו, שלם בממונו שלא חסר כלום מכל אותו דורון, שלם בתורתו שלא שכח תלמודו בבית לבן."

פרושו של סבא-רש"י מעורר את התנגדות הנכד-רשב"ם:
"המפרש שלם שלם בתורתו שלם בממונו, טועה הוא לפי הפשט, שאין דרך המקרא לדבר כך. וגם מה צורך, וכי בשביל מיעוט דורון שנתן לעשו הוצרך לכתוב כן?" 
ומכח קושיה זו הוא מפרש שיעקב הגיע "אל עיר ששמה שלם, כמו ותבאנה בית לחם".
הרמב"ן חש כנראה לקושיית הרשב"ם מחד גיסא, אולם לא רצה לפרש ש"שלם" הוא שם העיר מאידך גיסא, ולכן פירש –
"כי בסוכות היה מתפחד מעשו, כי סוכות בעבר הירדן מזרח במלכות סיחון... הנה הוא יותר קרוב לשעיר ועד היותו בארץ כנען לא שקט לבו, כי אז ידע שלא יגע בו כי אביו קרוב משם, או שיעזרוהו אנשי הארץ, כי אביו נשיא אלהים בתוכם, או שזכות הארץ תצילהו, ולכן אמר עתה שבא שלם אל ארץ מגורי אביו, כי הצילו אלקים בדרך מכף כל אויביו." 
למרות הקושיות, ברצוני להציע משמעות עמוקה יותר לדברי רש"י. 

צליעתו של יעקב נובעת, כידוע, ממאבקו עם "האיש" (פרק לב פס' כה-לג). זהותו של ה"איש" על פי חז"ל (והובאו הדברים ברש"י) הוא שרו של עשו. את משמעות הביטוי "שרו של" נבין על פי דברי רמב"ן ר(ויקרא פרק יח פסוק כה):

"כי השם הנכבד ברא הכל, ושם כח התחתונים בעליונים, ונתן על כל עם ועם בארצותם לגוייהם כוכב ומזל ידוע כאשר נודע באצטגנינות. וזהו שנאמר (דברים ד יט): אשר חלק ה' אלקיך אותם לכל העמים - כי חלק לכולם מזלות בשמים, וגבוהים עליהם מלאכי עליון נתנם להיותם שרים עליהם, כענין שכתוב (דניאל י יג): ושר מלכות פרס עומד לנגדי, וכתיב (שם פסוק כ): והנה שר יון בא."

היינו: הקב"ה מנהיג את עולמו באמצעות שרים אשר להם הוא מאציל סמכויות הנהגה מסוימות. אולם יש יוצא מן הכלל אחד, כפי שמוסיף רמב"ן:

"והנה השם הנכבד הוא אלהי האלהים ואדוני האדונים לכל העולם, אבל ארץ ישראל אמצעות הישוב היא נחלת ה' מיוחדת לשמו, לא נתן עליה מן המלאכים קצין שוטר ומושל בהנחילו אותה לעמו המיחד שמו זרע אוהביו."

אותם שרים, אליבא דהרמב"ן, הם המלכים שראה יעקב בחלום הסולם, בתחילת פרשת "ויצא" (פרק כח פסוק יב):

"הראהו בחלום הנבואה כי כל הנעשה בארץ נעשה על ידי המלאכים והכל בגזרת עליון עליהם...  והראהו כי הוא יתברך ניצב על הסלם ומבטיחו ליעקב בהבטחה גדולה, להודיע שהוא לא יהיה ביד המלאכים אבל יהיה חלק ה' ויהיה עמו תמיד, כמו שאמר והנה אנכי עמך ושמרתיך בכל אשר תלך, כי מעלתו גדולה משאר הצדיקים שנאמר בהם (תהלים צא יא): כי מלאכיו יצוה לך לשמרך בכל דרכיך."

נסיון שרו של עשו משמעותו נסיון להוציא את יעקב מתחת השגחתו הישירה של בורא עולם ולעשותו כאחד מגויי הארץ. צליעתו של יעקב משמעותה הצלחה מסוימת, ואילו רפואתו היא אות וסימן להשתחררותו המוחלטת מהשפעת השרים.

ומכאן גם להבנת ענין "שלם בממונו":

האדמו"ר ר' אברהם מסוכצ'וב בשו"ת "אבני נזר" (יורה דעה סימן תנד)  מחדש חידוש גדול בענין מצות יישוב ארץ ישראל, הכוללת גם את ההתפרנסות מן הארץ, ברוח דברי רמב"ן דלעיל:

"מעתה, אם ידור אדם בארץ ישראל ואין לו שם מצב פרנסה רק הנשלח לו מחו"ל, ועדיין השפעת מזונותיו על ידי השר שמחו"ל, מה זו ישיבת ארץ ישראל."

כראיה הוא מביא את פרושו של האלשיך הקדוש לתפילת יעקב "ונתן לי לחם לאכול":

"ידעתי שיפרנסני, אך ירא אני פן בחו"ל ישלשל פרנסתי על ידי השר המושל שם ואין לי חפץ בזהב, כי אם ונתן לי... על ידי עצמו."

יתכן שזו משמעותה של השלמות בממונו שלא נפגעה על ידי הדורון; אצל יעקב נשארו אותם נכסים שבאו לו מהשפעה ישירה של הקב"ה, כאילו הוא בארץ ישראל.

באותו כוון נוכל להבין גם את "שלם בתורתו". התורה שאיתה הגיע יעקב לבית לבן היא תורת ארץ ישראל. יעקב זכה שאותה תורה לא נפגמה בשנות שהותו הממושכות בבית לבן.

השלמות בגופו, בממונו ובתורתו מלמדת אותנו, שלפנינו עומד יעקב ארצישראלי, מוכן למלא מחדש את ייעודו בארץ אבותיו, ועל כן עם חנייתו בארץ הוא מקיים פעולת קנין (לג, יט): 
וַיִּקֶן אֶת חֶלְקַת הַשָּׂדֶה אֲשֶׁר נָטָה שָׁם אָהֳלוֹ מִיַּד בְּנֵי חֲמוֹר אֲבִי שְׁכֶם בְּמֵאָה קְשִׂיטָה.

ומפרש המלבי"ם: 

"שהראה שדעתו להשתקע שם, ולא תאמר שקנינו בדמים מועטים שנוכל לומר שלא התישב שם רק לפי שעה, כי קנאו במאה קשיטה."

בניגוד לחניה בסוכות, שאף היא ממושכת היא בבחינת דירת ארעי (כמו הסוכה), החניה בארץ ישראל היא דירת קבע. ההתישבות דווקא בשכם, היא אליבא דרמב"ן -
"להחזיק בארץ. והמעשה הזה היה רמז, כי המקום ההוא יכבש לפניו תחילה, טרם הורישו יושבי הארץ מפני זרעו." 

מעשה אבות סימן לבנים!


לעילוי נשמת חמותי מחלה איזק 

בת פנחס ומאשה לאה

נפטרה בט"ו בכסלו תשס"ג.

ת.נ.צ.ב.ה.


הוקדש על ידי ר' מנחם פוגל

לעילוי נשמת הרב יוסף יעקב והרבנית יהודית פוגל ז"ל.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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