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וישלח תשס"ט

ויותר יעקב לבדו

יעקב נפטר מצרה אחת, צרת לבן, ולקראת שובו הביתה מזומנת לו "צרה" נוספת; מפגש עם עשו אחיו, שמאימתו ברח עשרים שנה קודם לכן, לחרן. יעקב מתכונן לפגישה זו בכל דרך אפשרית; דורון, תפילה, מלחמה. הכנותיו האחרונות נעשו באישון לילה: 
וַתַּעֲבֹר הַמִּנְחָה עַל פָּנָיו וְהוּא לָן בַּלַּיְלָה הַהוּא בַּמַּחֲנֶה.

וַיָּקָם בַּלַּיְלָה הוּא וַיִּקַּח אֶת שְׁתֵּי נָשָׁיו וְאֶת שְׁתֵּי שִׁפְחֹתָיו וְאֶת אַחַד עָשָׂר יְלָדָיו וַיַּעֲבֹר אֵת מַעֲבַר יַבֹּק.

וַיִּקָּחֵם וַיַּעֲבִרֵם אֶת הַנָּחַל וַיַּעֲבֵר אֶת אֲשֶׁר לוֹ. 

וַיִּוָּתֵר יַעֲקֹב לְבַדּוֹ וַיֵּאָבֵק אִישׁ עִמּוֹ עַד עֲלוֹת הַשָּׁחַר.

לא קלה היתה מלאכתו של יעקב כפי שמתואר במדרש בראשית רבה (עו / ט):

"ויקחם ויעבירם את הנחל – רב הונא בשם ר' אידי: עשה עצמו כגשר, נסיב מן הכא ויהיב הכא."

היינו: הוא בידיו, או על גבו, העביר את כל משפחתו, מעבר אחד של הנהר (ונחלקו המפרשים אם מדובר בנהר הירדן או ביבוק) לעבר השני. לפי רש"י לא רק את בני משפחתו העביר באופן כזה, אלא את כל רכושו: 

"את אשר לו - הבהמות והמטלטלין; עשה עצמו כגשר, נוטל מכאן ומניח כאן."

דווקא העברת המטלטלין היא ההוכחה, לפי הסבר המהר"ל ב"גור אריה", שעשה עצמו כגשר:

"דאם לא כן איך שייך העברה במטלטלין? דאם הוא נושא אותם ממקום למקום - כיון שהאדם גם כן עובר והם עוברים על ידי אדם העובר, לא שייך ביה העברה, שהאדם עובר והוא נושא אותם עימו. לכך צריך לומר דעשה עצמו כגשר." 
אלא שבפסוקים יש לכאורה שתי "העברות". בפסוק כג הוא לוקח אמנם אֶת שְׁתֵּי נָשָׁיו וְאֶת שְׁתֵּי שִׁפְחֹתָיו וְאֶת אַחַד עָשָׂר יְלָדָיו, אולם המעבר עצמו מופיע בלשון יחיד: וַיַּעֲבֹר אֵת מַעֲבַר יַבֹּק, ואילו בפסוק הבא (כד) מתוארת "העברה" בלשון רבים: וַיִּקָּחֵם וַיַּעֲבִרֵם אֶת הַנָּחַל וַיַּעֲבֵר אֶת אֲשֶׁר לוֹ.
אבן עזרא מיישב:

"הוא עבר בתחילה, ואחר כך לקח נשיו ובניו והעבירם. והנה פרוש 'ויעבר' - כבר עבר. ושב באחרונה לבקש אם נשאר כלום."

בדבריו יש התייחסות לשתי נקודות:

1. במידה מסוימת, הפסוק הראשון (כג) נכתב לא לפי סדר הארועים. למרות שוַיַּעֲבֹר אֵת מַעֲבַר יַבֹּק נכתב בסוף הפסוק, משמעותו היא כבר עבר, היינו; תחילה עבר בעצמו ואחר כן העביר את נשיו וילדיו.

2. לאחר שכולם עברו, יעקב שב באחרונה לבקש אם נשאר כלום, ועל כך נרחיב בהמשך. 
לפי הרמב"ן יעקב עבר את הנהר שלש פעמים: 

"ויקח את שתי נשיו ואת שתי שפחותיו - אין מוקדם ומאוחר בפסוק הזה להצלה, אבל אמר שאסף נשיו ושפחותיו וילדיו אל שפת הנחל, ועבר הוא לבדו את מעבר יבוק לראות אם גבהו המים, ושב ולקחם עמו כולם כאחד ויעבירם את הנחל, ואחרי כן ויעבר את אשר לו - מקנהו ורכושו."

רבנו בחיי (ומעין זה גם ברמב"ן בפרוש שני) מפרש:

"ויעבר את מעבר יבוק - לראות אם יוכל לעבור המים ברגליו, וכאשר ראה כי כן; ויקחם ויעבירם את הנחל, וחזר אחרי כן ויעבר את אשר לו בצווי על ידי אחרים. על כן נשאר יחידי באחרונה." 
יעקב עבר אפוא את הנהר פעמיים; פעם אחת לבדו לראות אם יוכל לעבור המים ברגליו. בפעם שניה הוא עובר חזרה את הנהר, איננו מעביר פיזית את ילדיו אלא עושה זאת בצווי על ידי אחרים, והוא נותר לבדו בעבר ההוא (המזרחי) של הנהר.

פרוש מקורי מציע הנצי"ב ב"העמק דבר": 
"לכאורה מהראוי היה להעביר את החפצים תחילה משום שמא יפגע עשו בילדים בשעה שימצאום סמוך לנחל, ויעקב יהיה מעבר השני עם החפצים. אלא שמעולם לא ירא על הילדים דגמירי דלא כלי שבטא (לא תהיה כליה לשבטים). משום הכי העביר תחילה הילדים ואמותיהם עימהם, שעל ידי הילדים יהיו ניצולים גם המה כפי התפילה. אבל רק אחד עשר ילדיו לקח ולא את דינה שלא היתה מובטחת. ואח"כ כשראה שאין עשו סמוך לנחל, לא היה ירא להעביר את הכל."

כמו כן הוא מפרש (בפסוק כד) את העברת הרכוש בצורה מקורית:

"ויקחם ויעברם את הנחל הוא מיותר, אלא הפירוש: העבירם בחזרה את הנחל כדי שאח"כ יסייעוהו להעביר את אשר לו, שכבר היו בעלי כח וגבורה כמבואר להלן במעשה שכם. על כן עתה שראה שאין עשו סמוך, העבירם עימו ויעבר את אשר לו."

לא רק יעקב עשה את הדרך פעמיים (או שלש), אלא אף בניו! 
חזרתו של יעקב למקום שהיה בו בתחילה והישארותו במקום לבדו, שאותה פרש אבן עזרא ששב באחרונה לבקש אם נשאר כלום, נדרשה על ידי חז"ל במסכת חולין (דף צא ע"א) באופן שונה:

"ויותר יעקב לבדו - אמר רבי אלעזר: שנשתייר על פכין קטנים. מכאן לצדיקים שחביב עליהם ממונם יותר מגופם. וכל כך למה? לפי שאין פושטין ידיהן בגזל."

ההבדל בין שני ההסברים הוא שלדעת אבן עזרא יעקב חזר ללא ידיעה ברורה מה ימצא, ואילו לפי הגמרא הוא ידע שנותרו שם פכין קטנים שערכם הממוני נמוך אמנם, אך הם היו חשובים לו בגלל שצדיקים חביב עליהם ממונם יותר מגופם לפי שאין פושטין ידיהן בגזל. 
רש"י בפרשתנו מאמץ פרוש זה:

"ויותר יעקב - שכח פכים קטנים וחזר עליהם."

רש"י בפרושו לסוגיה במסכת חולין מגלה את ה"הכרח" בפרוש זה:

"דכל כלים החשובים ומקנה כבר העבירן את נחל יבוק, כדכתיב לעיל מיניה: ויעבר את כל אשר לו, והוא נשאר על פכין קטנים שלא הספיק להעביר וחשכה לו."

לעומת זאת, בפרוש "דעת זקנים מבעלי התוספות" מובאים שני מקורות אפשריים נוספים לפרש כרש"י:

"וסמך לדבר מדכתיב לבדו; אל תיקרי לבדו אלא לכדו. 
דבר אחר: לשון בית הבד שמושכין ממנו שמן זית ודרך הוא להצניע שמן בפכים קטנים."

ר' אליהו מזרחי מעיר הערה עקרונית על הפרוש הראשון:

"והוא שיבוש בלי ספק כי אין כח לדרוש 'אל תקרי' אלא לתנאים ואמוראים בלבד, אבל חוץ מהם, אפילו הגאונים אין כח בידם לעשות זה."

גם  על הפרוש השני הוא מעיר: "ואם אגדה היא נקבל".

המהרש"ל בפרושו (על רש"י) "יריעות שלמה" מציע הסבר שונה לחילוטין:

"היה פכים קטנים עם שמן ליצוק על האבן אשר נדר, וזהו אינו שלו אלא של שמים. ומשום הכי נשא את נפשו עליו, ופכים קטנים לאו דוקא, אלא פך קטן.

ואולי רמז בזה, בעבור שנשא את נפשו לקיים נדרו בפך קטן  נעשה נס לבניו חשמונאי על ידי פך קטן."
גישה הפוכה לחלוטין מציג איש ירושלים (לפני כמאתיים שנה) הרב דאנון, בפרושו "באר בשדה":

"לעניות דעתי נראה דחז"ל נקטו פכים קטנים לרמוז מהיכן נענש יעקב אבינו שהמלאך נתגושש עימו, והיינו משום דשכח נדרו... שהוא נדר והאבן הזאת אשר שמתי מצבה להסך עליה נסך וליצוק עליה שמן. וזה שאמר ששכח פכים קטנים, דהיינו פך היין ופך השמן שכח ונתעכב מלילך לבית אל לקיים נדרו. ולזה נענש שנשתייר לבדו, שחזר על דברים פחותים, שמן השמים נתנו בליבו שיחזור עליהם כדי שיענש בגשישת המלאך משום שכחת הפכים שלא קיים נדרו."
לדעתו ולדעת מהרש"ל, שכחת הפכים הקטנים אינה ענין עקרוני-כללי אלא ייחודי למקרה המסוים של יעקב (ששכח פכים קטנים דהיינו פך היין ופך השמן). אמנם, מדרשת הגמרא שהובאה לעיל (שצדיקים חביב עליהם ממונם יותר מגופם) נראה שזהו ענין כללי יותר. כך מצאנו גם במסכת סוטה (דף יב ע"א): 
"ותקח לו תבת גומא. מאי שנא גומא? אמר ר' אלעזר: מכאן לצדיקים שממונם חביב עליהן יותר מגופן, וכל כך למה? לפי שאין פושטין ידיהן בגזל."

על פי רש"י שם, יוכבד אם משה השתמשה בחומר "שדמיו מועטין ואף על פי שהיה משתמר גופו יותר בשל עצים שקשים וחזקים". עד כדי כך חשובים הקנינים החמריים בעיני הצדיק. 

מלשון הגמרא בשני המקומות נראה שזו תכונה חיובית (לפי שאין פושטין ידיהן בגזל). כך מפרש תכונה זו ר' שמשון רפאל הירש:

"רכוש שצדיק זכה לו ביושר אפילו אינו אלא שוה פרוטה, הריהו קדוש בעיניו. הוא לא יבזבז אותו, אף לא ישחית אותו לריק, והוא אחראי על שימושו היעיל. אלפי זוזים הרי הם בעיניו כשרוך נעל, בשעה שיש להוציא אותם למטרה נעלה, אך ערכו של שרוך נעל עולה לאלפי זוזים בשעה שהוא עומד להתבזבז  ללא טעם וללא מטרה. מי שאינו פושט ידו בגזל, והוא קורא שלו רק מה שהצליח לרכוש במאמציו הישרים, יִרְאֶה את חסדי ההשגחה בכל קנין שרכש... הכל בא לו בזיעת אפים ישרה שנתברכה בידי שמים וערכו לא ישוער."

אמנם, מהמשך דברי בעל "באר בשדה" (שהובאו לעיל) נשמעת נימת בקורת כלפי הנהגה זו:

"ומה שכתב בגמרא שהצדיקים ממונם חביב עליהם יותר מגופם, הכונה שיעקב אבינו לא בא לזה לאַחֵר את נדרו  אלא להיות חביב עליו ממונו, ולזה נתעכב כל כך זמן."

ביתר חריפות מופיעה גישה זו בדברי ה"כלי יקר": 

"ועוד ממה שצריך שתדעהו, שהיצר הרע... אינו מזדווג אל האדם השלם אשר לא פרץ גדרו כלל ולא פתח לו פתח לחטאת ולנדה, ועם האיש השלם בכל מעשיו אין לו שום שייכות ועסק כי לא יכול לו כלל. אך בזמן שהאדם מעצמו פותח לו פתח קצת ופורץ גדרו אף בעברה קלה - אז מיד מזדווג לו היצר הרע ואומר לו אך עצמי ובשרי אתה...

כך זה המלאך סמאל שרו של עשו בראותו עניני יעקב עם עשו שהם תלויין בשמירת התורה... כל זמן שלא הביט און ביעקב כלל, לא נזדווג אליו לסמא את עיני שכלו מכל וכל, אך כשראה שיעקב פרץ גדרו קצת ביציאה זו, כי חנן אותו אלקים ונתן לו את כל, ורוב עושר ונכסים וכבוד, ויעקב יצא מגדר ההסתפקות קצת, ויותר יעקב לבדו ויש אומרים לכדו במקום הסכנה, כי הלילה זמן קהלה לכל המזיקים היא, והוא נשאר בלילה יחידי עבור פכים קטנים מחבלים רמים ונשאים, ובעבור דבר מועט האחוז בחבלי בוז נותר במקום סכנה לבדו, אז אמר סמאל האח מצאתי און לי מאחר שיעקב התחיל בקלקלה... נזדווג אליו סמאל לגרום לו שכחת א-לוה מכל וכל."

ומעין זה כותב ר' יצחק עראמה ב"עקדת יצחק" (שער כו):

"ראה נפלאות מרמיזות סיפורי תורתנו, כי הנה בהיטרד יעקב אבינו אחר הטפל יותר מדאי, כמו שאמרו ז"ל שחזר על פכים קטנים, הנה נשאר לו שם יעקב לבדו ()... ומצד זה ויאבק איש עמו עד עלות השחר, והוא שרו של עשו המקטרגו והמנגדו. אמנם הוא לא יכול לו, כי זכותו עמדה לו, גם כי מיד ישוב לאיתנו, אבל זה הענין עצמו הוא שהספיק ליגע בנחשלים אחריו מיוצאי ירכו אשר חטאו בזה לגמרי, כמו שהיה בעמלק ובכל דורות החרבן והשמדות, והוא מה שאמר ותקע כף ירך יעקב בהאבקו עמו, כי בפועל נתקיים בהם והיה כאשר תריד ופרקת עלו מעל צואריך ונפל זרעו ביד בני עשו."

לסיום אציג את הסברו הייחודי של ה"שם משמואל" (שנת תרע"ו) להישארותו של יעקב לבדו:

"כתב הרמב"ן שיעקב אבינו היה מתירא אולי חטא בבואו בברית עם לבן... ויש לומר בפשיטות עפ"י דברי הרמב"ן הנ"ל אולי חטא בבואו בברית עם לבן, אך לא מחמת הברית אלא על שכתוב ויזבח יעקב זבח בהר ויקרא לאחיו לאכול לחם, הרי שקרא להם אחיו, ויובן על פי מה שהגיד כ"ק אבי אדמו"ר זצללה"ה דאיש זר בתוך האגודה מקלקל את כל האגודה... שיעקב אבינו חשב לעצמו חטא במה שנתירא ממנו, כי היה לו לידע שמצד אחדות השי"ת אין כח בשום נברא לעשות נגד רצונו יתברך ותלה חטא בעצמו שכריתת הברית עם לבן, או גם היראה מפני עשו עד ששלח שלוחים להתפייס, הוא פגם בידיעת אחדות השי"ת, ועל כן שמחמת שהוא פגם בידיעת אחדות ה' לקח עשו ממנו כח האחדות, וזהו ויצר לו." 
לכן, יעקב נוקט בדרך של וַיַּחַץ אֶת הָעָם אֲשֶׁר אִתּוֹ לִשְׁנֵי מַחֲנוֹת... אִם יָבוֹא עֵשָׂו אֶל הַמַּחֲנֶה הָאַחַת וְהִכָּהוּ וְהָיָה הַמַּחֲנֶה הַנִּשְׁאָר לִפְלֵיטָה, שכן "י"ב שבטי יעקב הם כלל האחדות... וכל מחנה יעקב הם נכללין באחדות זה, ואולי מצד פגימתו במדת האחדות מגיע ענשו שיבוא עשו אל המחנה האחת והכהו לקלקל האחדות שלו".

ועל כך מוסיף ה"שם משמואל":
"ונראה לומר שיעקב אבינו קיבל עליו את הדין, ובשביל קבלתו את הדין הרי הוא כאילו קיבל העונש בפועל ונעתר לו ה' וניטל כח האחדות מעשו וחזר ליעקב... 

ולפי האמור יש לפרש דברי המדרש: ויותר יעקב לבדו אין כאל ומי כאל ישורון ישראל סבא מה הקב"ה כתיב בו ונשגב ה' לבדו ביום ההוא אף יעקב ויותר יעקב לבדו... יעקב אחר שתיקן כח האחדות שלו, לא נשאר כי אם עצם בחינת יעקב שבו לבדו וכל חושיו וכחותיו היו בידו לאחדים להכנע להשי"ת... וזה עצמו היה ההצלה מן עשו וד' מאות איש נשמטו ממנו אחד אחד, ובבמדרש תנא: כינוסו וכינוס בניו הצילו מיד עשו."

לא מניעים כלכליים הניעו את יעקב, אלא עמדתו הרוחנית הייחודית!

הוקדש על ידי ר' מאיר לבנברג

לעילוי נשמת אימו

ציפורה בת יוסף לבנברג ע"ה

נפטרה ג' בכסלו תשנ"ט.


לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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