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פרשת וישלח תשס"ו
לא יעקב כי אם ישראל
בתורה מוצאים מפעם לפעם שינויי שם. כך משתנה שמה של שרי לשרה, של אברם לאברהם ושל הושע בן נון ליהושע. בפרשתנו משתנה שמו של יעקב לישראל פעמיים. עוד בעיוננו בשנת תש"ס עמדנו על המשמעות של שינוי שמו של יעקב, אולם השבת ברצוני להאיר נקודות נוספות ובעיקר להתייחס לעובדת שינוי השם פעמיים.

שינוי השם בראשונה  (פרק לב פס' כד-כט) בא בעקבות מאבקו של יעקב עם ה"איש", שעל פי חז"ל הוא שרו של עשו:  
וַיִּוָּתֵר יַעֲקֹב לְבַדּוֹ וַיֵּאָבֵק אִישׁ עִמּוֹ עַד עֲלוֹת הַשָּׁחַר.

וַיַּרְא כִּי לֹא יָכֹל לוֹ וַיִּגַּע בְּכַף יְרֵכוֹ וַתֵּקַע כַּף יֶרֶךְ יַעֲקֹב בְּהֵאָבְקוֹ עִמּוֹ.

וַיֹּאמֶר שַׁלְּחֵנִי כִּי עָלָה הַשָּׁחַר וַיֹּאמֶר לֹא אֲשַׁלֵּחֲךָ כִּי אִם בֵּרַכְתָּנִי.

וַיֹּאמֶר אֵלָיו מַה שְּׁמֶךָ וַיֹּאמֶר יַעֲקֹב.

וַיֹּאמֶר לֹא יַעֲקֹב יֵאָמֵר עוֹד שִׁמְךָ כִּי אִם יִשְׂרָאֵל כִּי שָׂרִיתָ עִם אֱלֹהִים וְעִם אֲנָשִׁים וַתּוּכָל.

וַיִּשְׁאַל יַעֲקֹב וַיֹּאמֶר הַגִּידָה נָּא שְׁמֶךָ וַיֹּאמֶר לָמָּה זֶּה תִּשְׁאַל לִשְׁמִי וַיְבָרֶךְ אֹתוֹ שָׁם.

מפשט הכתובים עולה ש"האיש" הוא המשנה את שמו של יעקב לישראל. בהמשך הפרשה (פרק לה פס' ט-יב) משתנה שוב שמו של יעקב, זאת הפעם ע"י הקב"ה בכבודו ובעצמו:

וַיֵּרָא אֱלֹקִים אֶל יַעֲקֹב עוֹד בְּבֹאוֹ מִפַּדַּן אֲרָם וַיְבָרֶךְ אֹתוֹ.

וַיֹּאמֶר לוֹ אֱלֹקִים שִׁמְךָ יַעֲקֹב לֹא יִקָּרֵא שִׁמְךָ עוֹד יַעֲקֹב כִּי אִם יִשְׂרָאֵל יִהְיֶה שְׁמֶךָ וַיִּקְרָא אֶת שְׁמוֹ יִשְׂרָאֵל.

וַיֹּאמֶר לוֹ אֱלֹקִים אֲנִי אֵ-ל שַׁדַּי פְּרֵה וּרְבֵה גּוֹי וּקְהַל גּוֹיִם יִהְיֶה מִמֶּךָּ וּמְלָכִים מֵחֲלָצֶיךָ יֵצֵאוּ.

וְאֶת הָאָרֶץ אֲשֶׁר נָתַתִּי לְאַבְרָהָם וּלְיִצְחָק לְךָ אֶתְּנֶנָּה וּלְזַרְעֲךָ אַחֲרֶיךָ אֶתֵּן אֶת הָאָרֶץ.

אברבנאל מבאר את הצורך בחזרה על שינוי השם:

"והנה היתה המראה הזאת (התגלות ה' בפרק ל"ה)... לקיים מה שאמר לו המלאך במעבר יבק 'לא יעקב יאמר עוד שמך'... כי בעבור שראה המראה שמה בהקיץ ובצורת איש, הוצרך יתברך להודיעו בנבואה שכך יהיה... ועתה קיים לו בנבואה הזאת הברכה שברכו המלאך...

האמנם לא הוצרך לתת בזה הטעם שנתן המלאך באמרו 'כי שרית עם אלהים', כי אליו (אל המלאך) היה מיוחס המאמר ההוא לפי שהתאבק עימו ולא יכול לו, לא לא-ל יתברך. כי הנה המלאך קראו ישראל משום כי שרית, והקב"ה קראו כן לפי שהיה ישר בעצמו והיה דבק בא-ל תמיד."

גם רמב"ן (בפרק לה) מתייחס לחזרה על שינוי השם:

"אף על פי שהחליף שמך שרו של עשו, כי הוא לא נשתלח לך להחליף את שמך, אבל מעתה לא יקרא שמך יעקב כי אם ישראל יהיה שמך, וזה טעם ויקרא את שמו ישראל. 
או ירמוז שקרא את שמו ישראל מוסף על יעקב, לא שיאסר להקרא יעקב."

על השאלה המתבקשת מדוע חוזר שינוי שמו של יעקב פעמיים, הרמב"ן משיב שתי תשובות:

1. המלאך ביצע את שינוי השם ללא סמכות (כי הוא לא נשתלח לך להחליף את שמך) ועתה השינוי מקבל תוקף "חוקי".

2. שינוי השם על ידי המלאך היה מוחלט; ישראל במקום יעקב, ואילו שינוי שמו על ידי הקב"ה משמעותו תוספת של השם ישראל, ללא ביטול השם יעקב.
הנקודה השניה המוזכרת בדברי הרמב"ן היא למעשה סוגיה ערוכה במסכת ברכות דף (יב ע"ב- יג ע"א), בעקבות המחלוקת אם מזכירים יציאת מצרים בלילות: 

"אמר להם בן זומא לחכמים: וכי מזכירין יציאת מצרים לימות המשיח, והלא כבר נאמר: הנה ימים באים נאם ה' ולא יאמרו עוד חי ה' אשר העלה את בני ישראל מארץ מצרים כי אם חי ה' אשר העלה ואשר הביא את זרע בית ישראל מארץ צפונה ומכל הארצות אשר הדחתים שם? אמרו לו: לא שתעקר יציאת מצרים ממקומה, אלא שתהא שעבוד מלכויות עיקר ויציאת מצרים טפל לו. 
כיוצא בו אתה אומר: לא יקרא שמך עוד יעקב כי אם ישראל יהיה שמך - לא שיעקר יעקב ממקומו, אלא ישראל עיקר ויעקב טפל לו." 
ובהמשך הסוגיה:

"תני בר קפרא: כל הקורא לאברהם אברם עובר בעשה, שנאמר: והיה שמך אברהם. 
רבי אליעזר אומר: עובר בלאו, שנאמר ולא יקרא עוד את שמך אברם... 
אלא מעתה הקורא ליעקב יעקב הכי נמי? שאני התם דהדר אהדריה קרא, דכתיב (בראשית מו, ב): ויאמר אלקים לישראל במראות הלילה ויאמר יעקב יעקב."

הגמרא מוכיחה שניתן להמשיך לקרוא ליעקב בשם זה מתוך העובדה שבפרק מ"ו (לקראת הירידה למצרים), זמן רב אחרי שינוי השם, הקב"ה עדיין קורא לו יעקב.

הרמב"ן, שם, נותן את הנימוק לכך:

"אחר שאמר לו ה' לא יקרא שמך עוד יעקב כי אם ישראל יהיה שמך, היה ראוי שיקראנו בשם הנכבד ההוא, וכן הוא נזכר בפרשה הזאת שלש פעמים, אבל קראו יעקב לרמוז כי עתה לא ישור עם אלהים ועם אנשים ויוכל, אבל יהיה בבית עבדים עד שיעלנו גם עלה, כי מעתה הגלות תתחיל בו וזה טעם ואלה שמות בני ישראל הבאים מצרימה יעקב ובניו.  כי בשם בני ישראל יבאו שמה, כי יפרו הבנים וירבו ויגדל שמם וכבודם, אבל יעקב הוא עתה ברדתו שם."

מדבריו עולה שהשימוש בשמות יעקב וישראל נקבע לפי ההקשר. כאשר הוא מצוי במצב "עליון" של שָׂרִיתָ עִם אֱלֹהִים וְעִם אֲנָשִׁים וַתּוּכָל הוא קרוי ישראל, וכאשר הוא במצב "נחות" יותר, כגון כעת כשהוא בדרכו להיות בבית עבדים עד שיעלנו גם עלה כי מעתה הגלות תתחיל בו, הוא קרוי יעקב. 

הנצי"ב אינו מסכים לחלק מהסבר הרמב"ן:

"כתב הרמב"ן שבכונה קראו יעקב ולא ישראל אבל הוא ז"ל הסביר ... ולא נראה כמו שכתבתי לעיל (לב כט) דזה הלשון נאמר גם בזמן עומק הגלות... אלא משום דישראל משמעו בחינה גבוהה השייך ביחוד לאומה הישראלית שבא רק ע"י תורה ועבודה ומסולק מהליכות עולם של כל בני אדם, ויעקב הוא בבחינה פשוטה של כל אדם שמעשיהם הטובים מתאימים עם הליכות עולם גם כן, וכאן אמר ה' שיצאו מא"י למצרים ויהא נשאר בבחינה פשוטה כאשר יבואר."

הנצי"ב שם, שולח אותנו לפירושו בפרשתנו, על משמעות שינוי השם על ידי המלאך: 

"לפי הפשט יש לומר, כלפי שנקרא יעקב באחזו בעקב עשו, ונתבאר לעיל שהוא בשני אופנים; בעת שיעקב בגדולה - אוחז את עשו בעקבו שלא ילך ויתפשט גם הוא במלכותו, ובשעה שיעקב בשפלות - מבקש להאחז בעקב עשו ולא תחת יד אחרים הפראים ביותר. 
ואמר לו המלאך כי אינך צריך לזה השם. כי בשעה שתהיה בגדולה אינך צריך לאחוז בעקב עשו שלא יתפשט גם הוא. שהרי שרית עם אלהים שהוא שר שלו ותוכל. ובשעה שתהיה בשפלות ובגלות לא תהיה צריך כל כך להאחז בעקב עשו, כי שרית עם אנשים - היינו עם כל אנשים ומלכיות אפילו המה פראים בהליכתם, ותוכל לכולם."

הוא שאומר הנצי"ב דזה הלשון (שָׂרִיתָ) נאמר גם בזמן עומק הגלות, ומתוך כך הוא מפרש שבירידה למצרים עם ישראל אינו במצב שהוא מסולק מהליכות עולם של כל בני אדם אלא בבחינה פשוטה של כל אדם, ומכאן השימוש בשם יעקב.

[כתבתי שהנצי"ב אינו מסכים לחלק מהסבר הרמב"ן, מכיון שאת העיקרון שהשם ישראל "עליון" יותר מהשם יעקב, גם הוא מקבל.]

השל"ה הקדוש בפירושו לפרשתנו ("תורה אור" סעיף ד) מציע הסבר משלו לשינוי הכפול:

"אחר כך נתגלה סמאל, ויאבק איש עמו, וכל הענין עד שקרא שמו ישראל. ואמר לא יעקב יאמר עוד שמך כי אם ישראל. וארורין הם הרשעים, שאין טובתן שלימה, שהוא לא קראו בשם ישראל רק על העבר, דהיינו הברכות שנטל שלא יאמרו שבאו לו בעקבה ובמרמה רק בדרך שררה. 
אבל יש עוד ביותר ענין פנימי משם יעקב וישראל הרומז על העתיד, וזה נעשה בבית אל מפי הקב"ה שבירכו, והמשיך עליו ברכה ממקור הברכות."

חלק מדברי השל"ה רמוזים בפירוש רש"י (לב, כט):

"לא יעקב - לא יאמר עוד שהברכות באו לך בעקבה ורמיה כי אם בשררה וגלוי פנים וסופך שהקב"ה נגלה עליך בבית אל ומחליף שמך ושם הוא מברכך, ואני שם אהיה ואודה לך עליהן, וזהו שכתוב (הושע יב): וישר אל מלאך ויוכל בכה ויתחנן לו - בכה המלאך ויתחנן לו. ומה נתחנן לו? 'בית אל ימצאנו ושם ידבר עמנו' - המתן לי עד שידבר עמנו שם. ולא רצה יעקב, ועל כרחו הודה לו עליהן. וזהו ויברך אותו שם - שהיה מתחנן להמתין לו ולא רצה."

השם יעקב עלול לרמוז שהברכות באו לך בעקבה ורמיה ויסוד זה משותף לרש"י ולשל"ה, אולם לגבי ההתגלות בבית אל דעותיהם שונות. לפי רש"י המלאך רומז ליעקב שהקב"ה בבית אל יאשרר את שינוי השם ומשמעותו ואז גם המלאך יודה לדברים אלו, אולם יעקב לוחץ עליו לברכו כעת. לפי השל"ה המלאך לא היה מוכן לברך יותר (ארורין הם הרשעים, שאין טובתן שלימה, שהוא לא קראו בשם ישראל רק על העבר), והקב"ה הוסיף משמעות עמוקה יותר לשם ישראל, וזה נעשה בבית אל מפי הקב"ה שבירכו.

בהמשך דבריו (פיסקא ה) השל"ה מציע עומק נוסף בשינוי השם ובעובדה ששם ישראל נוסף לשם יעקב ואינו מבטלו. ועל אף שבדבריו משולבים יסודות קבליים, ננסה להבין (לפחות) את רוח הדברים:

"יעקב נקרא ישראל, בא לאשמועינן, דלא תימא שם יעקב מורה על סור מרע שבא בעקבה ובמרמה, ודחה את עשו הארור מעל גביו ולקח הברכה, ושם ישראל מורה על ועשה טוב דהיינו דבקותו למעלה, אלא שם יעקב לא נעקר אף כשנקרא ישראל, כי בפנימיות יעקב נרמז גם כן, דהיינו בחינת היום לעשותם כמו שכתבתי: עקב אשר שמע - עק"ב תיבות בי' דברות, ואם פגע בך מנוול הוא היצר הרע היורד ומסטין ועולה ומקטרג, משכהו לבית המדרש. זהו וידו אוחזת בעקב עשו... רומז באחיזת עשו שהוא כובש יצרו תחתיו כמו שכתבתי לעיל, שעושה מסור מרע טוב וכובשו תחתיו, וזהו ענין הוי גביר לאחיך. 
וזהו ענין שהיה יעקב כובש האדמוני תחתיו ויצא ממנו אדמוני קדוש וטהור, וזהו דוד המלך ע"ה הנקרא אדמוני, כמו שנאמר (ש"א טז, יב) אדמוני עם יפה עינים וטוב רואי. עשו הוא אדמוני והוא מצד רע עין, ודוד אדמוני עם יפה עינים הוא מצד הטוב זהו וטוב רואי. לפיכך יצא מפרץ, פורץ גדר ישכנו נחש, והנחש הוא כחו של עשו, ודוד המלך ע"ה גודר גדר ישראל. ושאול המלך כשחטא ויעל עליו נחש העמוני (שמואל א יא, א), אבל דוד המלך ע"ה ומלך המשיח נוקם ונוטר כנחש, ועליו כתיב (ישעיה יד, כט), כי משורש נחש יצא צפע."

פירוש לפירושו: יעקב-ישראל אינו מתנתק לגמרי מהכוחות הגשמיים אלא "כובש אותם תחתיו" (שעושה מסור מרע – טוב, וכובשו תחתיו). הדבר בא לידי ביטוי בשני ה"אדמונים"; עשו הוא אדמוני והוא מצד רע עין, ואילו דוד הוא אדמוני עם יפה עינים מצד הטוב. אלו הם גם שני הדימויים של הנחש; מצד אחד נחש העמוני ש"עולה" על שאול כאשר הוא חוטא, והנחש הוא כחו של עשו, ומצד שני משורש נחש יצא צפע שהוא המלך המשיח. לכן כח יעקב נשאר, אלא שהוא נכבש על ידי כח ישראל. 
משמעות נוספת לשני השמות מציע "שפת אמת" (שנת תרל"ו):

"לא יעקב יאמר עוד שמך... כי שרית - שני שמות אלו זכו בהם בני ישראל והם בחינת הגוף והנשמה. כי צריך כל אדם לתקן הגוף עד שיחול עליו כח נשמתו ואז נקרא ישראל. וענין מלחמת יעקב עם המלאך כי נשמת אדם גדלה מעלתה מהמלאך כידוע. רק שזה בבחינת הנשמה בלבד, אבל גוף המלאך גדלה מעלתו על גוף האדם, כי גוף האדם בעולם העשיה. אך יעקב אבינו ע"ה תיקן גופו עד שזכה להיות מרכבה להשי"ת, נמצא גם גופו כמו נשמה. ולכן גם בחומר גופו היה יכול להלחם עם המלאך. וזהו שנאמר: לא יקרא שמך עוד יעקב - פירוש שגם הגוף שמכונה בשם יעקב, איננו אצלו בבחינת גוף ונהפך לרוחניות כמו הנשמה. וזהו שנאמר: ויבוא יעקב שלם - שזה ההשתוות הגוף להנשמה נקרא שלום. כי בכל איש ישראל יש מחלוקת זה בין הגוף והנשמה, וכפי תיקון הגוף כך השלימות שבו. ולכן גם שבת נקרא שלום כי יש בו תיקון הגוף שהוא מעין עולם הבא." 
ונמשכו דבריו בשנת תרל"ט:

"כתב במדרש ויבוא יעקב שלם...  ויחן את פני העיר - שנכנס בערב שבת. כי אחר תיקון כל השלימות נמשך הארה מעולם העליון והוא שבת מנוחה מעין עולם הבא. וזה היה שינוי שמו של יעקב. שיש גם לכל איש ישראל שני שמות; בעולם הזה ובעולם הבא. והנה יעקב זכה להמשיך שם עליון לעצמו בהיותו בעולם הזה, וזה ענין יעקב אבינו לא מת. ולכן כל המלחמות מלבן ועשו נלחם בשמו הראשון שהוא חלק הגוף. ואח"כ נכנס לשבת שהוא כח הנשמה. וכמו כן נמצא נקודה מזה לכל איש ישראל בשבת קודש פורס סוכת שלום."

הבחנה נוספת בין מצבים ואנשים שונים, בדברי ר' לוי יצחק מברדיצ'ב, בספר "קדושת לוי":

"כי יש אדם שהוא דבוק תמיד בהבורא ברוך הוא אפילו כשהוא מדבר עם בני אדם, ויש אדם שהוא דבוק בהבורא ברוך הוא בעת שעוסק בעבודתו ובתורתו ובמצוותיו, אבל כשמדבר עם בני אדם אינו יכול לדבק מחשבתו להבורא ברוך הוא. והבחינה האחת נקרא ישראל, כי הוא אותיות ישר אל וגם לי ראש, והבחינה השניה נקרא יעקב - יו"ד עקב. וזהו לא יעקב... כי אם ישראל כי שרית עם אלהים - כלומר שאתה דבוק באלקים אפילו כשאתה מדבר עם בני אדם. וזהו עם אלקים ואנשים - ותוכל לדבק מחשבתך תמיד להבורא יתברך."

דומה שכל ה"נחלים" הולכים למקום אחד: לפנינו מסר ברור המתנגד להפרדה בין החלק הרוחני של חיי האדם לבין החלק החמרי. גם קול יעקב וגם ידי עשו נמצאים שניהם אצל יעקב, וברגע שיעקב מצליח להעלות למעלה רוחנית גם את ידי עשו הוא זוכה לשם ישראל; והוא יכול לשיר את שיר א-ל. כך כותב הרב קוק (אורות הקדש ח"ב עמ' תמד):

"יש שהוא שר שירת נפשו... ויש שהוא שר שירת האומה... ויש עוד אשר תתרחב נפשו עד שיוצא ומתפשט מעל גבול ישראל לשיר את שירת האדם... ויש אשר עוד למעלה ברוחב יתנשא, עד שמתאחד עם כל העולם כולו... הוא העוסק בפרק שירה בכל יום...

ויש אשר עולה עם כל השירים האלה ביחד באגודה אחת... שירת הנפש, שירת האומה, שירת האדם, שירת העולם...

והתמימות הזאת במילואה עולה היא להיות שירת קדש, שירת א-ל, שירת ישראל... ישראל שיר א-ל, שיר פשוט, שיר כפול, שיר משולש, שיר מרובע, שיר השירים אשר לשלמה - למלך שהשלום שלו."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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