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פרשת ויקהל פקודי תשס"ז
ותכל עבודת משכן אהל מועד

בשבתות האחרונות, מפרשת "תרומה" ואילך, אנו עוסקים בציוויים על הקמת המשכן ובביצוע. השבת, בסיימנו את חומש שמות, הגענו גם לסיום כל העבודה, כפי שאנו קוראים בפרשתנו ("פקודי", פרק לט פס' לב-לג):
וַתֵּכֶל כָּל עֲבֹדַת מִשְׁכַּן אֹהֶל מוֹעֵד וַיַּעֲשׂוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּכֹל אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת משֶׁה כֵּן עָשׂוּ.

וַיָּבִיאוּ אֶת הַמִּשְׁכָּן אֶל משֶׁה אֶת הָאֹהֶל וְאֶת כָּל כֵּלָיו... 
ולאחר פרוט של חלקי המשכן עצמו (קְרָסָיו קְרָשָׁיו בְּרִיחָו וְעַמֻּדָיו וַאֲדָנָיו) והכלים (ארון, שולחן, מנורה וכו'), מגיע הסיכום (פס' מב-מג):

כְּכֹל אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת משֶׁה כֵּן עָשׂוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֵת כָּל הָעֲבֹדָה.

וַיַּרְא משֶׁה אֶת כָּל הַמְּלָאכָה וְהִנֵּה עָשׂוּ אֹתָהּ כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה' כֵּן עָשׂוּ וַיְבָרֶךְ אֹתָם משֶׁה.

הביטוי וַתֵּכֶל כָּל עֲבֹדַת מִשְׁכַּן אֹהֶל מוֹעֵד מנוסח בלשון "סביל"; לא כתוב שבני ישראל כילו את המלאכה, אלא שהמלאכה כמו כלתה מאליה. 

בעל "אור החיים" מביא שלשה הסברים ללשון זו:

"פירוש: לא הם כילו, שאם היה ה' מצוה עוד בעבודתו יתברך יעשו בני ישראל בכל אוות נפשם, אלא שכלתה המלאכה אשר צוה ה'.

עוד ירצה באומרו ותכל - לצד שהיה בה מלאכות שנעשו מעצמן, שהיא מנורה, שאמרו ז"ל (תנחומא שמיני ח) שנעשית מעצמה, לזה לא כינה הכל עליהם, כי יש חלק במלאכה שהוא לא נעשה, אלא הכאה בקורנס, והיא מעצמה כלתה.

עוד ירמוז על דרך אומרו (תהלים פד ג): נכספה וגם כלתה נפשי לחצרות ה', כי עשו כל העבודה חשוקה וכלילת יופי."

בשני ההסברים הראשונים הוא מפרש את המילה וַתֵּכֶל מלשון סיום. לפי הפרוש הראשון סיום המלאכה לא בא מצד עצלות העם, אלא מסיבה אוביקטיבית שכלתה המלאכה אשר צוה ה', ולכן הניסוח הוא וַתֵּכֶל כָּל עֲבֹדַת מִשְׁכַּן אֹהֶל מוֹעֵד. לפי הפרוש השני הכונה (גם) לסיום אותם הכלים שנעשו מאליהם כגון המנורה. לעומת זאת, בפרוש השלישי הוא מוסיף משמעות למילה וַתֵּכֶל, מלשון כלתה נפשי לחצרות ה' או מלשון כלילת יופי – ולכן המילה וַתֵּכֶל היא כינוי לאופי העבודה.  

בהמשך פרושו הוא מתייחס גם לייחוס העבודה לכלל ישראל (וַיַּעֲשׂוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּכֹל אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת משֶׁה כֵּן עָשׂוּ) והוא מציע שני הסברים:

"והגם שלא עשו אלא בצלאל וחכמי לב, שלוחו של אדם כמותו, וכאילו כל ישראל עשו. והגם שלא מצינו שעשה בצלאל אלא במאמר ה', ולא הם שלחוהו, אף על פי כן הרי הסכימו עליו.

עוד נראה כי כאן עשה הכתוב מחברת הכללות בקיום התורה, והראה כי בני ישראל יזכו זה לזה, והתורה נתנה להתקיים בכללות ישראל, כל אחד יעשה היכולת שבידו ויזכו זה לזה."

שני ההסברים דומים, אם כי בהסבר הראשון מודגש יסוד השליחות (שלוחו של אדם כמותו), ואילו בשני יסוד הערבות (כי בני ישראל יזכו זה לזה). בעיוננו בשבת שעברה הצגנו את גישתו העקרונית של בעל "אור החיים" בנקודה זו, והוא חוזר על כך גם בפרשתנו:

"ואולי כי לזה רמז באומרו: ואהבת לרעך כמוך - פרוש לצד שהוא כמותך, כי בשלומו ייטיב לך, ובאמצעותו אתה משלים שלמותך, ואם כן, אינו אַחֵר אלא אתה עצמך וכאחד מחלקיך.

ובזה מצאנו נחת רוח, כי ה' צוה תרי"ג מצוות ומן הנמנע שימצא אדם אחד שישנו בקיום כולם. וזה לך האות, כהן ולוי וישראל ונשים; יש מצוות עשה בכהנים שאין מציאות לישראל לעשותם, ויש מצוות לישראל שאינם בכהנים, וכן בלויים, וכן בנשים, ומה מציאות יש ליחיד לקיימם להשלים תיקון לרמ"ח איבריו ושס"ה גידיו אשר יכוונו להם? אלא ודאי שתתקיים התורה במחברת הכללות ויזכו זה מזה. והוא מה שאמר הכתוב כאן: ויעשו בני ישראל ככל אשר צוה ה' - כינה לכולם יחד מעשה כולם, הגם שמהם הביאו הנדבה, מהם עשו מלאכה - יאמר על כללותם שעשו הכל." 
הנקודה האחרונה מופיעה גם בדברי ספורנו, אם כי ללא היסוד העקרוני של הערבות:

"הפעולה כולה על שלימותה נעשתה על ידי כל ישראל, כי קצתם התנדבו ממון וקצתם עשו המלאכה בנדבת לבם לעשות רצון קונם."

מעין לשון וַתֵּכֶל אנו מוצאים גם בבריאת העולם. ראשית; וַיְכֻלּוּ הַשָּׁמַיִם וְהָאָרֶץ וְכָל צְבָאָם, כמו כלו מאליהם, ורק אחר כך: וַיְכַל אֱלֹקִים בַּיּוֹם הַשְּׁבִיעִי מְלַאכְתּוֹ אֲשֶׁר עָשָׂה.

אין זו ההשוואה היחידה בין המשכן למעשה בראשית, כפי שעולה ממדרש במדבר רבה  (יב / יג):

"את המשכן שהוא שקול כנגד העולם שקרוי אוהל, כשם שמשכן קרוי אוהל. כיצד? 
כתיב: בראשית ברא אלקים, וכתיב (תהלים קד): נוטה שמים כיריעה, ובמשכן כתיב: ועשית יריעות עזים לאוהל על המשכן. 
כתיב ב(יום ה)שני: יהי רקיע ויהי מבדיל, ובמשכן כתיב: והבדילה הפרוכת לכם. 
בשלישי:  יקוו המים מתחת השמים, ובמשכן: ועשית כיור נחושת וכנו נחושת לרחצה. 
ברביעי: יהי מאורות ברקיע השמים, ובמשכן: ועשית מנורת זהב טהור. 
בחמישי: ועוף יעופף על הארץ, ובמשכן: והיו הכרובים פורשי כנפים. 
בששי נברא אדם, ובמשכן: ואתה הקרב אליך את אהרן אחיך. 
בשביעי כתיב: ויכולו השמים, ובמשכן: ותכל כל עבודת משכן. 
בבריאת עולם כתיב: ויברך אלקים, ובמשכן: ויברך אותם. 
בשביעי: ויכל אלקים, ובמשכן: ויהי ביום כלות משה. 
בשביעי: ויקדש אותו, ובמשכן: ויקדש אותו."

ה"שפת אמת" (שנת תרל"ה) אינו מתייחס דווקא למדרש זה, אולם על פי דבריו ניתן להוסיף בו עומק. זה לשונו:

"כי המשכן היה תיקון העשיה, לכן כתבו חז"ל כי כל מה שהיה במשכן נקרא מלאכה, כי נתקן בעבודת המשכן כל המעשים הנמצאים בעולם... וכמו במעשה בראשית היה מאמר על כל דבר וירא אלקים כי טוב, ואח"כ בכלל וירא את כל אשר עשה והנה טוב מאוד ויכל ויברך, כמו כן במשכן בכל פרט כאשר צוה ה', ואח"כ ותכל כל עבדת משכן אהל מועד וירא משה והנה עשו כאשר צוה ה' ויברך אותם. רק שהיה עתה תיקון הבריאה מצד שמיוחד לבני ישראל בפרט, לכן נעשה הכל ע"י משה... ועל ידי מעשה המשכן ביררו בני ישראל הטוב שבעשיה וממנו נעשה המשכן, ועל ידי זה תקנו כל העשיה. וזהו שנאמר ותכל... ויעשו בני ישראל - שע"י המשכן נתקנו כל בחינות העשיה להיות כאשר צוה ה'."

אין ספק שהוא רומז בדבריו לקביעה שהגדרת אבות המלאכות בשבת נלמדת מן המשכן (לכן כתבו חז"ל כי כל מה שהיה במשכן נקרא מלאכה), אולם בדבריו יש גם מימד רעיוני חשוב; כי נתקן בעבודת המשכן כל המעשים הנמצאים בעולם. הבריאה היא אלוקית אלא שהדבר אינו נראה לעין ועל ידי מעשה המשכן ביררו בני ישראל הטוב שבעשיה וממנו נעשה המשכן, ועל ידי זה תקנו כל העשיה. ברור אפוא, שעל פי רעיון זה, דברי המדרש המשוה בין בריאת העולם להקמת המשכן, אינם רק השוואה "טכנית", אלא העברת מסר רעיוני-השקפתי. 

ה"כלי יקר" לומד מהמדרש רעיון נוסף. הוא מבחין בפסוקינו במספר חילופים בין עבודה למלאכה. תחילה: וַתֵּכֶל כָּל עֲבֹדַת מִשְׁכַּן אֹהֶל מוֹעֵד... כְּכֹל אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת משֶׁה כֵּן עָשׂוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֵת כָּל הָעֲבֹדָה. ואחר כך: וַיַּרְא משֶׁה אֶת כָּל הַמְּלָאכָה. הסברו הוא: 
"נראה לפרש זה על פי המדרש הדורש כל מעשה המשכן כנגד מעשה בראשית... ובזה יתישב גם כן לשון עבודה ומלאכה, כי על מלאכת המשכן שייך לומר לשון עבודה כי בה עבדו אל השי"ת ואין עבודה כי אם מן העבד אל האדון, אבל לשון מלאכה נופל במלאכת שמים וארץ כי מה שהפועל עושה לעצמו נקרא מלאכה, כמו שנאמר במעשה בראשית: ויכל אלקים ביום השביעי מלאכתו. 
וכמו שמצינו במעשה בראשית שנאמר בכל מלאכה כי טוב, ובסוף אמר: וירא אלקים את כל אשר עשה והנה טוב - כי יש לך דברים שהם טובים כשהם כל אחד בפני עצמו, אבל כשהם מעורבים יחד אינן טובים כי אין זיווגם עולה יפה. על כן אמר במעשה בראשית שכולם היו טובים כשהיו כל אחד מהם בעצמו דהיינו טוב פרטי, ואחר כך אמר שגם טוב כללי היה בהם כי גם אחר שנתחברו כולם יחד היה חבורם טוב לכך חזר ואמר וירא אלקים את כל אשר עשה והנה טוב מאד. כך בעבודת המשכן מתחילה אמר: ותכל כל עבודת משכן אהל העדות ויעשו בני ישראל ככל אשר צוה ה' את משה כן עשו, שמשמע שכל אחד בפני עצמו נעשה כאשר צוה ה' את משה, אבל עדיין לא פורש שאחר שנעשה הכל אז סדרו את כל עבודה ועבודה על מקומו המיוחד לו דהיינו טוב כללי, על כן חזר ואמר ככל אשר צוה ה' את משה כן עשו בני ישראל את כל העבודה, כי היה בהם טוב כללי שנעשו על הסדר הנכון דהיינו חיבור כל העבודה ביחד. 
ואח"כ חזר לבאר שכל מה שעשו נעשה על ציווי מלאכת העולמות שמים וארץ. זהו שנאמר: וירא משה את כל המלאכה - היינו מלאכת מעשה בראשית, והנה עשו אותה – רוצה לומר שעשו דוגמת אותה מלאכה כאילו היתה היא ממש אותה המלאכה, לפיכך ויברך אותם משה."

שתי נקודות עולות מדבריו:

1. יש אכן הבדל בין עֲבֹדָה  ובין מְלָאכָה. על פי המשמעות, המילה עבודה מתייחסת למשכן, כי בה עבדו אל השי"ת ואין עבודה כי אם מן העבד אל האדון, ואילו המילה מלאכה מתייחסת לבריאת שמים וארץ, כי מה שהפועל עושה לעצמו נקרא מלאכה. השימוש במילה מלאכה גם במלאכת המשכן (וַיַּרְא משֶׁה אֶת כָּל הַמְּלָאכָה) היא בגלל שישראל עשו את המשכן בדוגמת מעשה בראשית, שעשו דוגמת אותה מלאכה כאילו היתה היא ממש אותה המלאכה, על פי המדרש דלעיל. 

2. גם בבריאת העולם וגם בהקמת המשכן יש התייחסות לפרטים והתייחסות כללית. ההסבר לכך הוא שבשני המקרים גם כל אחד מהפרטים הוא טוב, וגם הכלל; כי היה בהם טוב כללי שנעשו על הסדר הנכון דהיינו חיבור כל העבודה ביחד. 

לשינויי הלשון עבודה-מלאכה מתייחס גם הרמב"ן (פס' מב) והוא מציע שני פרושים:

"וטעם כן עשו בני ישראל את כל העבודה - כל מלאכת המשכן, ויקראנה עבודה לומר כי עשו אותה לעבודת השם הנכבד, כענין ועבדתם את ה' אלקיכם, ואותו תעבודו. 
ויתכן שיאמר בכאן כל העבודה על הכלים, כלשון שאמר (פס' מ): את כל כלי עבודת המשכן, והזכיר תחלה הכלים לאמר כי אפילו בכלים נזהרו ועשו כמצוה בהם, ואחרי כן הזכיר וירא משה את כל המלאכה."

לפרוש הראשון העבודה מתייחסת לכוונת הלב (כי עשו אותה לעבודת השם הנכבד) והמלאכה למעשה עצמו. לפי הפרוש השני העבודה מתייחסת לכלים, והמלאכה למשכן עצמו. 

את ההיבט הרעיוני של ההשוואה בין מעשה בראשית למשכן, "אור החיים" מקשר, בהמשך פרושו, לדעה שהקמת המשכן הוא תיקון חטא העגל:

"ואולי מטעם זה נעשה המשכן על תמונת העולם בכללו. לפי שקודם מתן תורה היה העולם כלו תהו וע"י התורה יצא העולם מכלל תהו ובוהו, ועל ידי שעשו העגל נשתברו הלוחות חזר העולם לתהו ובהו. וכשנתכפר להם עוון העגל יצא העולם שנית מכלל תהו ובהו, והרי הוא כאילו היה נברא העולם שנית בזמן ההוא. על כן נצטוו אחר כפרת העגל לבנות לו בית בתבנית כל ג' עולמות לומר לך שעכשיו חזרו לכמות שהיו תחילה קודם העוון." 

כמוזכר לעיל, משה מברך את העושים במלאכה (וַיַּרְא משֶׁה אֶת כָּל הַמְּלָאכָה וְהִנֵּה עָשׂוּ אֹתָהּ כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה' כֵּן עָשׂוּ וַיְבָרֶךְ אֹתָם משֶׁה). רש"י מפרט מהי הברכה שברכם משה:

"אמר להם יהי רצון שתשרה שכינה במעשה ידיכם, ויהי נועם ה' אלקינו עלינו, והוא אחד מי"א מזמורים שבתפלה למשה."

בעל "באר בשדה" מעיר שרש"י בציינו ש"ויהי נועם" הוא אחד מי"א מזמורים שבתפלה למשה, בא לאפוקי מטענה אפשרית שאם מקור הפסוק הוא מספר תהלים, מן הסתם דוד אמרו לקראת בנין בית המקדש על ידי שלמה. לכן מדגיש רש"י שפסוק זה הוא מתפלת משה, ומתייחס להקמת המשכן.

ה"כלי יקר" שאת עיקר הסברו ראינו לעיל, מתמקד במספר פסוקים בפרק "תפלה למשה" (תהלים צ), שיש בהם אלמנטים של תשובה (תָּשֵׁב אֱנוֹשׁ עַד דַּכָּא וַתֹּאמֶר שׁוּבוּ בְנֵי אָדָם, כִּי אֶלֶף שָׁנִים בְּעֵינֶיךָ כְּיוֹם אֶתְמוֹל כִּי יַעֲבֹר) והוא אכן מקשר את בנין המשכן לענין התשובה: 
"ובזה נתן הקב"ה פתחון פה לבעלי תשובה כאמרם ז"ל (ע"ז ד ע"ב): לא עשו ישראל את העגל אלא כדי ליתן פתחון פה לבעלי תשובה... כמתרץ למה זה ועל מה זה צוה לבנות לו בית בארץ, לפי שרצה להשיב בתשובה אנוש עד דכא. דורשי רשומות אמרו דכ"א ראשי תבות: דם כפירה אשה; כי במעשה העגל עברו על שלשתן כפירה – כפשוטו. דם, אשה - כמו שפירש"י על פסוק ויקומו לצחק (שמות לב ו) שעברו גם על גילוי עריות ושפיכות דמים, ורצה הקב"ה ליתן פתחון פה לבעלי תשובה בשלשתן. זהו שנאמר: ותאמר שובו בני אדם מכאן ולהבא, כי אין לך שום מונע מן התשובה, כי אם הועילה התשובה בשלש עבירות אלו, קל וחומר שתועיל בקלות מהם. ואחר כך מן 'אלף שנים בעיניך' - הכל מדבר בענין התשובה אשר הוא עומד בה, עד פסוק 'יראה אל עבדיך פעליך', חזר לדבר מענין בנין המשכן הבנוי בתבנית בנין כל העולם שהיה פעולת השי"ת, לכך אמר: יראה אל עבדיך פעליך - שיראו שמיך מעשה אצבעותיך, ויעשו כתבניתם. 'והדרך' - היינו הדרת שכינתך, על בניהם... ומכאן למד בעל המדרש שאמר משה יהי רצון שתשרה שכינה במעשה ידיכם."

ולסיכום דבריו, סיום אותו הפרק בתהלים; וִיהִי נֹעַם ה' אֱלֹקֵינוּ עָלֵינוּ וּמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ כּוֹנְנָה עָלֵינוּ וּמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ כּוֹנְנֵהוּ:
"ואמר ויהי נועם ה' אלקינו עלינו, לפי שנאמר: ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם - בתוכו לא נאמר אלא בתוכם,  כי עיקר השכינה בעבור ישראל, על כן אמר שנועם ה', דהיינו זיו הדרת שכינתו יתברך יהיה עלינו, ומעשה ידינו כוננה עלינו ומעשה ידינו כוננהו. נראה שמלת כוננהו מוסב כלפי השכינה כי פסוק זה מדבר בנסתר עם השכינה, על כן אמר שמעשה ידינו דהיינו המשכן, עשו כוננות לשכינה ולנו להושיבנו יחד במדור אחד, כי המשכן מקום דירה לעליונים ותחתונים כאחד... זה מה שנראה לי להוסיף על כל דברי המפרשים בזה המזמור לפרשו על בנין המשכן."

הכתוב מעיד על בני ישראל: "וַיַּעֲשׂוּ... כְּכֹל אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת משֶׁה כֵּן עָשׂוּ". הנצי"ב מפרש: "באשר ידוע שישראל נתאוו מאד שיהיה השכינה שרויה בתוכם, והיה עולה על הדעת שבשביל זה השתדלו לעשות הכל, משום הכי פירש הכתוב שרק כאשר צוה ה' כן עשו". ואילו "אור החיים" מביא הסבר המקשר אותנו, בעקיפין, לפרשת החדש. על פי חז"ל מלאכת המשכן הסתיימה בכ"ה בכסלו (חג חנוכה הראשון!), אלא שהקב"ה המתין כשלשה חדשים, עד ראש חדש ניסן, ולכן: "נתכוון בזה להסיר החשד מהם, כי יראה הרואה שצוה ה' על המשכן ונעשה, וקפלוהו שלשה חדשים, יאמר כי היתה סיבה מצד המעשה, שהיה בו דבר בלתי הגון, או שישראל עכבו דבר מכל האמור במצותו. לזה אמר ותכל וגו' ויעשו בני ישראל ככל. ומה טעם המתין הקב"ה עד חדש הראשון? שהוא חדש המשובח שנקרא ראשון." 

הוקדש על ידי ר' מנחם פוגל

לעילוי נשמת הרב יוסף יעקב והרבנית יהודית פוגל ז"ל.
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