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פרשת וזאת הברכה תשע"ג

ה' מסיני בא

פרשתנו "וזאת הברכה", כשמה כן היא, עוסקת בברכות אֲשֶׁר בֵּרַךְ מֹשֶׁה אִישׁ הָאֱלֹקִים אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לִפְנֵי מוֹתוֹ, אולם לא ברור שהפסוקים הפותחים את הפרשה (פסוקים ב-ד), מיד אחר הכותרת הנ"ל, הם חלק מהברכות:

וַיֹּאמַר ה' מִסִּינַי בָּא וְזָרַח מִשֵּׂעִיר לָמוֹ הוֹפִיעַ מֵהַר פָּארָן וְאָתָה מֵרִבְבֹת קֹדֶשׁ מִימִינוֹ אשדת אֵשׁ דָּת לָמוֹ.
אַף חֹבֵב עַמִּים כָּל קְדֹשָׁיו בְּיָדֶךָ וְהֵם תֻּכּוּ לְרַגְלֶךָ יִשָּׂא מִדַּבְּרֹתֶיךָ.
תּוֹרָה צִוָּה לָנוּ מֹשֶׁה מוֹרָשָׁה קְהִלַּת יַעֲקֹב.

יש אפוא לבאר מה ענינם של פסוקים אלה לברכות (הפרטניות) לשבטים. בעיוננו נתמקד בפסוק הראשון מביניהם.  

בספר "מדרש תנאים לדברים", שהוא לקט מדרשים שליקט ר' דוד צבי הופמן מתוך "מדרש הגדול", נאמר: 
"ה' מסיני בא - מלמד שלא רצה משה לתבוע צרכיהן של ישראל תחילה עד שפתח בשבחו של הקב"ה, מושלו משל למה הדבר דומה; לניטור (שתדלן=לוביסט... ) שהיה עומד על הבימה ונשכר לאחד שיבוא וידבר על ידיו, ולא רצה לתבוע צרכו של אותו האיש תחילה, אלא פתח בשבחו של מלך. התחיל מקלסו ואומר: אשרי העולם מי בתוכו, אשרי העולם מי דיינו, עלינו זרחה חמה, עלינו זרחה לבנה, וחזר ופתח בצרכו של איש, וחזר וחתם בשבחו של מלך. 
וכן את מוצא שלא רצה משה לתבוע צרכיהן שלישראל תחילה אלא פתח בשבחו של הקב"ה; ויאמר ה' מסיני בא, ואחר כך בצרכן של ישראל; וזאת ליהודה, וללוי אמר, לבנימין אמר, וליוסף אמר, וחזר וחתם בשבחו של הקב"ה; אין כא-ל ישורון. 
וכן את מוצא בדוד שלא רצה לתבוע צרכיהן של ישראל תחילה אלא פתח בשבחו של הקב"ה תחילה (תהילים קמט, א); שירו לה' שיר חדש, ואחר כך פתח בצרכיהן של ישראל; כי רוצה ה' בעמו (שם פסוק ד) וחזר וחתם בשבחו של הקב"ה; הללו א-ל בקדשו (שם קנ, א)... 
וכן את מוצא בשמונה עשרה ברכות שקבעו חכמים ונביאים שלא רצו לתבוע צרכיהם של ישראל תחלה אלא פתחו בשבחו של הקדוש ברוך הוא; ברוך אתה ה' אלקינו ואלקי אבותינו... ובשניה הוא אומר תחיית המתים ובשלישית הוא אומר קדושת השם, ואחר כך הוא אומר; גאלינו ה' אלקינו גאולה שלימה מלפניך, ובאחרונה הוא אומר; ועתה אלקינו מודים אנחנו לך."

רש"י מביא רעיון זה בקיצור:

"ה' מסיני בא - פתח תחילה בשבחו של מקום ואחר כך פתח בצרכיהם של ישראל. ובשבח שפתח בו יש בו הזכרת זכות לישראל. וכל זה דרך ריצוי הוא, כלומר כדאי הם אלו שתחול עליהם ברכה."

להלן נברר מדוע יש בשבח שפתח בו הזכרת זכות לישראל.
כידוע, חז"ל דורשים שהקב"ה הציע את התורה לאומות שונות, "לפני" שפנה לישראל. נביא את גירסת ה"ספרי": 
"כשנגלה הקדוש ברוך הוא ליתן תורה לישראל, לא על ישראל בלבד הוא נגלה אלא על כל האומות. תחילה הלך אצל בני עשו, אמר להם: מקבלים אתם את התורה? אמרו לו: מה כתוב בה? אמר להם: לא תרצח. אמרו: כל עצמם של אותם האנשים ואביהם רוצח הוא, שנאמר: והידים ידי עשו... ועל חרבך תחיה. 
הלך אצל בני עמון ומואב, אמר להם: מקבלים אתם את התורה? אמרו לו: מה כתוב בה? אמר להם: לא תנאף. אמרו לו: כל עצמה של ערווה להם היא, שנאמר: ותהרין שתי בנות לוט מאביהן.

הלך אצל בני ישמעאל, אמר להם: מקבלים אתם את התורה? אמרו לו: מה כתוב בה? אמר להם: לא תגנוב. אמרו לו: כל עצמם אביהם ליסטים היה, שנאמר (על ישמעאל): והוא יהיה פרא אדם.

 וכן לכל אומה ואומה שאל להם אם מקבלים את התורה, שנאמר (תהילים קלח, ד): יודוך ה' כל מלכי ארץ כי שמעו אמרי פיך. יכול שמעו וקבלו? תלמוד לומר (מיכה ה, יד): ועשיתי באף ובחימה נקם את הגויים אשר לא שמעו. לא דיים שלא שמעו אלא אפילו שבע מצוות שקבלו עליהם בני נח לא יכלו לעמוד בהם עד שפרקום. כיון שראה הקדוש ברוך הוא כך נתנם לישראל, משל לאחד ששילח את חמורו וכלבו לגורן והטעינו לחמור לתך ולכלב שלש סאים. היה החמור מהלך והכלב מלחית. פרק ממנו סאה ונתנו על החמור, וכן שני וכן שלישי. כך ישראל קבלו את התורה בפירושיה ובדקדוקיה. אף אותם שבע מצוות שלא יכלו בני נח לעמוד בהם ופרקום באו ישראל וקבלום לכך נאמר: ויאמר ה' מסיני בא וזרח משעיר למו."

בהקשר זה ראוי לעיין בדברי רש"י (לפסוק ב): 
"מסיני בא - יצא לקראתם כשבאו להתיצב בתחתית ההר כחתן היוצא להקביל פני כלה, שנאמר (שמות יט, יז): לקראת האלקים, למדנו שיצא כנגדם.
וזרח משעיר למו - שפתח לבני עשו שיקבלו את התורה ולא רצו...
מהר פארן - שהלך שם ופתח לבני ישמעאל שיקבלוה, ולא רצו.
ואתה - לישראל מרבבת קדש - ועמו מקצת רבבות מלאכי קדש, ולא כולם ולא רובם, ולא כדרך בשר ודם שמראה כל כבוד עשרו ותפארתו ביום חופתו."
ניתן להבחין שלפי רש"י הפסוק מחולק לשניים; ראשיתו וסופו (ה' מִסִּינַי בָּא / וְאָתָה מֵרִבְבֹת קֹדֶשׁ) מתייחסים לישראל, ואילו אמצעו (וְזָרַח מִשֵּׂעִיר לָמוֹ הוֹפִיעַ מֵהַר פָּארָן) מתייחס לפניית הקב"ה לבני עשו ולבני ישמעאל שיקבלו את התורה ולא רצו.

את "פניית" הקב"ה לאומות העולם מבאר המהר"ל בספרו "תפארת ישראל" (פרק א): 
"בארו בזה כי מצוות התורה, שהם הפעולות האלוקיות - מתייחסות אל ישראל, שלפי מעלת נפשם הם מוכנים אל הפעולות האלוקיות, והם ביחוד להם. אבל עכו"ם, מצד חסרונם ופחיתותם, אינם ראויים לפעולות האלקויות, שהם המצוות. וזהו שהיה מחזיר התורה על כל אומה ולשון, ועצם נפשם ממאן לקבל הפעולות האלוקיות, כי אם ישראל היו מוכנים לתורה מצד מעלת נפשם. 
אמנם במדרש ביאר, כי לא בלבד שהם אינם מוכנים לתורה, שהם פעולות אלוקיות, אבל יש בהם הכנה אל היפך זה. ורצה לומר כי עשו וישמעאל היו מוכנים אל פעולות שהם היפך התורה, וזהו מצד ההכנה שבהם. כי אין ספק שברכתם לפי מה שהם היו מוכנים אליה בעצמם. ומה שזכר הכתוב הזה עשו וישמעאל, לומר כי עכו"ם ההם נפשם נוטה אל הקצה, וכל שנוטה הכנת נפשם אל הקצה - הוא רע. וזהו; ה' מסיני בא וזרח משעיר למו הופיע מהר פארן - כי השם יתברך ראה כי פעולות התורה, הם הם הדרכים הישרים, הם דרכי ה', ראויים לאשר להם הכנה ממוצעת, והיא התכונה הישרה. לא אל אשר תכונת נפשם נוטה אל הקצה, ופעולות שלהם אינם ישרים... והכוונה בזה כי אין ראוי להם התורה והמצוות, שהם הפעולות והמעשים האלוקיים, שאין נפשם מוכן לזה, כי אם ישראל מצד נפשם האלוקית. ומפני זה ראוי להם הפעולות האלוקיות, והם מצוות התורה." 
ה"כלי יקר" שאף הוא ישב על כסא רבנות פראג, מתייחס למדרש דלעיל, אולם נותן משמעות לפעלים השונים המלווים את שמות המקומות;  מִסִּינַי בָּא, וְזָרַח מִשֵּׂעִיר, הוֹפִיעַ מֵהַר פָּארָן: 
"קשה למה מסיני בא ולא ממכון שבתו השמים, גם צריך יישוב למה הזכיר זריחה בשעיר והופעה בפארן...

ונראה לפי שכל שמות האלו מתייחסים אל אומה מיוחדת, כי שעיר מיוחד לעשיו איש שעיר (בראשית כז, יא), והר פארן מיוחד לישמעאל שנאמר בו (שם טז, יב) והוא יהיה פרא אדם, ופרא נגזר מלשון פארן, על כן לא הזריח ה' גילוי שכינתו אל אותן שתי אומות עצמן, כי ידע הקדוש ברוך הוא שאין סופן לקבל התורה ולא בא אליהם כי אם לבעבור שלא יהיה להם פתחון פה לומר אילו היה נותנה לנו היינו מקבלים אותה, על כן לא הופיע ה' שכינתו על האומות כי לא היו ראויין לכך, והופיע עליהם מן אותן המקומות המתייחסים אל אותן האומות. ובזה מדוקדק הלשון וזרח משעיר למו. אמנם עדיין אנו צריכין למודעי לנו למה נקט כאן זריחה וכאן הופעה, וכאן הזכיר למו אבל בהופעה לא הזכיר למו.
ונראה שכך פירושו: כי לשון זריחה מצינו אצל השמש כמו וזרח השמש (קהלת א, ה) וכן רבים, אבל לשון הופעה לא מצינו כי אם אצל גילוי שכינתו יתברך; יושב הכרובים הופיעה (תהילים פ, ב), ולפי שישמעאל עשה תשובה אבל לא עשיו לכך הזריח מן שעיר המתייחס לעשיו בזריחה הנמשלת לזריחת אור השמש, ורמז עוד לעשיו שמונה לחמה, ולכך נאמר למו שאותה זריחה מועטת הגיע למו ואולי הזריח להם השמש ממש, אבל לישמעאל שעשה תשובה בחייו הוסיף לשון הופעה דהיינו גילוי שכינתו מהר פארן המתייחס אליהם, אבל לא זכו מכל מקום שיגיע אותו אור גדול אליהם ממש לכך לא נאמר למו כי לא הגיע אליהם אך ראו את האור בהר פארן מרחוק, אבל עשיו להיות אותו אור רק אור השמשי על כן זרח משעיר למו ממש. 
אבל לישראל בא מהר סיני בלא שום זריחה והופעה, כי לאומות הוצרך לבוא על ידי זריחה והופעה לדבר עמהם בפנים מאירות אולי יתפתו לקבל התורה שלא יהיה להם פתחון פה לומר אילו היה בא לנו בפנים מאירות היינו מקבלים אותה, אבל ישראל שחשקה נפשם בתורה ואהבוה מאד, לא הוצרך להזריח ולהופיע עליהם אלא מסיני בא ביאה בעלמא. ומתחילה ירד ה' אל הר סיני ומשם בא אל ישראל כי אותו הר מתייחס אל ישראל כי הוא הנמוך שבהרים וישראל המעט מכל העמים. וכמו שאמרו (אבות א א) משה קיבל תורה מסיני, ולא אמרו על סיני, אלא לפי שמשה לרוב ענוותנותו חשב את עצמו לשפל אנשים לומר מה אני שתינתן תורה על ידי, אך כאשר שמע דבר ה' בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלקים על ההר הזה (שמות ג, יב), אז נקט בלבו למה דווקא על ההר הזה, וכי אין בעולם הרים גבוהים ממנו? אלא שכך מידתו של הקדוש ברוך הוא שבוחר ביותר בשפלים לשכון את דכא ושפל רוח, הנה מאז שוב לא היה משה מסרב בשליחותו והיה מקבל עליו שתינתן התורה על ידו לכך נאמר משה קיבל תורה מסיני, כי מן סיני למד זה שהוא ראוי לקבל התורה יותר מזולתו."

החידוש הגדול בדבריו הוא לא הופיע ה' שכינתו על האומות, אלא הופיע עליהם מן אותן המקומות המתייחסים אל אותן האומות, כל אומה לפי מעלתה.

בעל "אור החיים" מתייחס אף הוא לשינויי הלשון של ההופעות השונות, ואף מעיר על סדר האירועים:

"וקשה (א) למה התחיל במאוחר שהוא מסיני בא שזה היה אחר שפתח לשעיר ולפארן ולא קבלו ויצא לקראת ישראל כשרצה ליתנה להם, 
(ב) עוד צריך לדעת למה שינה לדבר בג' לשונות; בא זרח הופיע, והיה לו לכוללם יחד על זה הדרך; מסיני בא ומשעיר ומפארן, 
(ג) עוד למה בסיני הקדים זכרון המקום ואחר כך מה שהיה ממנו ובפארן ושעיר הקדים הבא ואחר כך המקום.
אכן יתבאר הענין בהעיר אומרם ז"ל למה לא זכו האבות ובפרט יעקב שהיתה מטתו שלימה לתת להם ה' תורתו? ואמרו (בראשית רבה פרשה עד) שהטעם הוא לפי שאין שכינה שורה על פחות מס' ריבוא, ונתינת התורה צריכה היתה השראת שכינה, כמו שכן מצינו (שמות יט, כ): וירד ה' על הר סיני. 
והנה יאמר האומר; הלא מצינו שאפילו שנים שיושבים ועוסקים בתורה אמרו במשנה (אבות פרק ג) שכינה שרויה ביניהם? לזה אמרו קדמונינו יודעי דעת כי מה שאנו אומרים שצריך ס' רבוא הוא על השראת כללות השכינה, ומה שזוכים עשרה שיושבים ועוסקים בתורה או שנים הוא על אות אחת שמאיר ממנה המופיע במי שיתעורר להדבק בקדושה כל אחד כפי כוחו... 
והוא מאמר הכתוב: ה' - פירוש כללות השכינה - מסיני בא להקביל ישראל, ובצאת השכינה להקביל עם נבחר עם יציאתה יצאו ב' אורות ובאו אחד דרך הר שעיר ואחד דרך הר פארן לישראל שעברו דרך שם לסיבה ידועה, ולזה הקדים מסיני בא שהיא ביאת כללות השכינה ואחר כך הודיע חלקי אורה שבאו דרך מקומות הלז. ודקדק לומר זרח והופיע להעיר שלא הלך דרך שם אלא זריחה אחת והופעה אחת ממנו, ולשון הופעה יאמר על חלק מועט מהקדושה כדרך אומרם ז"ל (מכות דף כג ע"ב): הופיעה רוח הקודש ב(בית) מדרשינו, שהוא גדר קטן שבבחינת השראת אור השכינה, ויחס לבני שעיר גדר גדול מגדר של ישמעאל כפי מדרגתו כי הוא למעלה מישמעאל.
ובזה נתישבו כל הדקדוקים, גם מה שהקדים זכרון סיני לביאה, ובשעיר ובפארן הקדים לזריחה והופעה, כי במקום זכרון ה' הוא מאמר הופיע וזרח והבן. 
והכוונה בכל המאמר להעיר מעלתם להרבות בברכתם כי ראויים הם לברכה, וזה מדרך הרוצה לברך בכל לבו לעורר הדברים להלהיב הלב לברך בכל לבו, וכן תמצא שעשה יצחק כשרצה לברך יעקב היה מקרבו אליו ואמר לו: גשה נא ושקה לי בני, וזה מדברים המעוררים"
ועתה. צא וראה כמה מעלות טובות למקום עלינו. לפי המהר"ל ישראל היו מוכנים לתורה מצד מעלת נפשם, לפי ה"כלי יקר" ישראל חשקה נפשם בתורה ואהבוה מאד ולפי "אור החיים" הם היו במדרגת הכלל של ס' רבוא. הוא שאמר רש"י לעיל שבשבח שפתח בו יש בו הזכרת זכות לישראל. ולכן כדאים הם אלו שתחול עליהם ברכה.

ובלשונו של ר' חיים פלטיאל (בן המאה ה 13, תלמיד חבר למהר"ם מרוטנבורג): 
"כשרצה לברכם הזכיר שבחם, כלומר ראויים הם שתשרה ברכה עליהם שהרי מסיני בא, כלומר שחזר המקום על כל האומות שיהיו מקבלים התורה ולא רצו, וישראל קבלוה. ומתוך זה הסכים הקדוש ברוך הוא לברכה."

ולא סתם הסכים, אלא ברכם בכל לבו, כפי שאומר "אור החיים": מדרך הרוצה לברך בכל לבו לעורר הדברים להלהיב הלב לברך בכל לבו.
בהמשך "מדרש תנאים" (הופמן) שהובא לעיל, מופיעה דרשה נוספת:

"מלמד כשנגלה הקדוש ברוך הוא ליתן תורה לישראל, לא נגלה להם מרוח אחת אלא מארבע רוחות, שאמר:' ה' מסיני בא - זו רוח צפונית, וזרח משעיר למו - זו רוח מזרחית, הופיע מהר פארן - זו רוח דרומית, ואתה מרבבת קדש - זו רוח מערבית."

ועוד דרשה:

"מלמד כשנגלה הקדוש ברוך הוא ליתן תורה לישראל לא נתנה להן בלשון אחת אלא בארבעה לשונות, שנאמר: ה' מסיני בא - זה לשון הקדש, וזרח משעיר למו - זה לשון רומי, הופיע מהר פארן - זה לשון ערבי, ואתה מרבבות קדש - זה לשון ארמי."

המכנה המשותף לשתי הדרשות (במדרש שם מופיעות דרשות נוספות) הוא שאין מדובר על עמים שונים, אלא רק על מתן תורה לישראל. בדרשה הראשונה מארבע רוחות, ובדרשה השניה בארבעה לשונות. אמנם, אין ספק שהדרשה השניה מושפעת מהדרשות דלעיל. הקביעה, שזרח משעיר למו זה לשון רומי, נובעת מהעובדה ש"שעיר" הוא עשיו (אדום=רומי) והקביעה שהופיע מהר פארן זה לשון ערבי נובעת מהעובדה שפארן הוא ישמעאל.
רשב"ם הנחשב לאחד הבולטים שבפרשני הפשט, מפרש על פי הדרשה הראשונה:

"ה' מסיני בא - ונראה לישראל ונתן להם תורתו.
וזרח - אורה משעיר ומפארן. כיצד? שאתה מתוך רבבות קודש; מכל ארבעה צדדין של הר סיני באה האורה והמלאכים, דרך שעיר ופארן, עד שבא אל סיני. ומימינו נתן להם דת מתוך אש, שהיה מדבר מתוך האש לישראל."

[דומה שבכל זאת יש הבדל בין המדרש לרשב"ם ביחס לביטוי וְאָתָה מֵרִבְבֹת קֹדֶש. לפי המדרש הכוונה היא להתגלות בלשון ארמי, ואילו לפי רשב"ם הכוונה היא למלאכים המלווים את הקב"ה בהתגלותו לישראל.]
גם אבן עזרא נצמד לפשט, אולם בניגוד לרשב"ם הוא טוען שאין מדובר במתן תורה בלבד, אלא בהתגלויות אלוקיות שונות במהלך ההיסטוריה. זה לשונו: 
"והנכון בעיני, שהפרשה היא ברכה כלל לכל ישראל, ואחר כך פרט לכל שבט ושבט, ואחר כן כללם במקום אין כא-ל ישורון. 
והנה מצאנו, שאמרה דבורה (שופטים ה, ד): ה' בצאתך משעיר בצעדך משדה אדום. והנה אין שדה אדום הר כאשר אמר הגאון, כי שלשה הרים הם סמוכים, או לנוכח. ובספר תהילות (תהילים סח, ח): אלקים בצאתך לפני עמך בצעדך בישימון סלה, ואחריו כתיב (שם פסוק ט): ארץ רעשה. ובצעד השכינה בישימון לא היה יום מתן תורה, כי אחר מדבר פארן באו בישימון. ואמר חבקוק (חבקוק ג, ג): א-לוה מתימן יבא, שהוא מבני אדום, תימן אומָר (בראשית לו, יא), כטעם משדה אדום. והנה הכל במלחמות ידבר. והעד (תהילים סח, ב): יקום אלקים יפוצו אויביו. וכאשר יושיע השם את עבדיו, ידמה הכתוב רדת עזר מהשם, והארץ תמוג, וההרים ימסו, והשמים ירעשו. והעד בשירת דוד (תהילים יח, ח): ותגעש ותרעש הארץ... 
וכן הוא הפירוש: השם בא, והטעם הכבוד שנכנס בישראל, ותחילת היכנסו מסיני, וזרח משעיר, והטעם: כל השנים שהיו ישראל במדבר לא הראה השם גבורה בעמים עד בא ישראל אל שדה אדום. וכן כתוב (בראשית יד, ו): בהררם שעיר עד איל פארן. והנה הם קרובים שעיר ופארן. והטעם מפורש, כי ממקום שעיר כאשר באו לשעיר, אז זרח הכבוד לישראל, והופיע מהר פארן, והטעם כפול, כי פה הראה יפעתו. ואתה מרבבות קדש - על דעתי... שבא אש מרבבות קדש מימין השם לסבב ישראל, כטעם סוסי אש ורכב אש סביבות אלישע (מלכים ב, ו, יז). וטעם דת, שעומדת תמיד."

לדבריו, מדובר בהופעה אלוקית אחת של מתו תורה והיא בסיני (ה' מִסִּינַי בָּא). המקומות האחרים הנזכרים (שֵּׂעִיר, הַר פָּארָן) , מייצגים הופעה אלוקית שונה; סיוע במלחמות ישראל (לא הראה השם גבורה בעמים עד בא ישראל אל שדה אדום). 
גם רמב"ן מתייחס להופעה אלוקית אחת בסיני במתן תורה, ובהמשך הופעות נוספות, אולם בניגוד לאבן עזרא אין מדובר כאן בסיוע מלחמתי, אלא בסיוע כללי לישראל: 
"יאמר כי השם מסיני בא לישראל, כי משם השכין שכינתו בתוכם ושוב לא נסתלקה מהם. והענין, כי ירד הכבוד בהר סיני כמו שנאמר: וירד ה' על הר סיני אל ראש ההר ויקרא ה' למשה, ושם היה כל הימים שהיה משה עולה ויורד... וכאשר הוקם המשכן שכן הכבוד במשכן שנאמר (שמות מ, לד) ויכס הענן את אהל מועד וכבוד ה' מלא את המשכן, ומשם היו לו כל הדברות כל ימי המדבר.
וזרח משעיר למו - כי אחרי נסעם מסיני במסע ראשון שכן הענן במדבר פארן, ומשם שלח מרגלים שנאמר (שמות יג ג): וישלח אותם משה ממדבר פארן, ונתנדה העם ולא היה הדבור עם משה עד שבאו לשעיר בגבול בני עשו בסוף הארבעים... והנה אז בבואם בשעיר היה השם להם לאור עולם ושלמו ימי אבלם, וצוה אותם להשמר משעיר ועמון ומואב, ואמר שיחלו לרשת את ארצם, וירשו ארץ סיחון ועוג שני מלכי האמורי הגדולים.
הופיע מהר פארן - שנסתכל בהם ושם ענינם למאור פניו מהר פארן. והטעם, כי תחילת היכנסם במדבר הגדול היה מפארן כמו שנאמר (במדבר י, יב): ויסעו ממדבר סיני וישכן הענן במדבר פארן, והנה השם הופיע עליהם לראות מה הם צריכים במדבר הגדול והנורא, מלשון (איוב י, ג):  ועל עצת רשעים הופעת - נסתכלת וראית באורך הגדול כל סתרי מחשבותיהם."

גם מלבי"ם (תורה אור) נוקט בשיטה של ארבע התגלויות לישראל, וכולן במישור הרוחני: 
"פתח דבריו בתהילות ה' ובהם זכות ישראל מעין ברכתו אשר ברך כל ישראל. 
והשבח הוא שזכר ארבעה זמנים שבהם התגלה כבוד ה' עליהם, וע"י זה הגיעו אל המעלות הנשגבות. 
ה' מסיני בא - הזמן האחד, מעת שבאו אל מדבר סיני בא להם התגלות ה' על הר סיני. וכרת עמם ברית בהר חורב. וצוה למשה את כל החוקים והמשפטים והשכין שכינתו בתחילה על הר סיני ואחרי כן במשכן. 
וזרח משעיר למו - הוא עת השנית מהתגלות אלוקים, שהשאיר ה' להם שישיגו יראת הרוממות ואהבת ה', על דרך (מלאכי ג, כ): וזרחה לכם יראי שמי, שמעת שנסעו מהר חורב סבבו ל"ח שנים סביבות הר שעיר... וכל אותן הל"ח שנה עסקו בתורה וראו את מעשה ה' והנהגתו עמהם הכל בדרך הניסי, וע"י זה עלו מדרגות רבות ביראת ה'. כי כבר כתבנו שבצאתם ממצרים היו חולים בנפש. וכל המעלות שהשיגו ביראת ה' באותן הל"ח שנה יכנה בשם זריחה שיורה על התחלת זריחת האור ולא על התמדתו, שלא הגיעו להיות עובדי ה' מאהבה רק אחר גמר משנה התורה.

הופיע מהר פארן - הוא הזמן השלישי מעת שהתחיל לשנות להם משנה התורה עד שגמר שהשיגו אז אהבת ה' והתורה נשנה בפארן, ויכנה בשם הופעה שיורה על התמדת האורה.
ואתה - הוא הזמן הרביעי, שהוא עת כריתת ברית ערבות מואב. שאחרי שנהיו עובדי ה' מאהבה התעוררו מעצמם לברית ההיא לקבל עליהם ועל זרעם, לשמור את כל דברי התורה, וגם נכנסו בערבות על אחרים. ומעת הזאת הסכים ה' להשכין שכינתו בתוכם לעולם. ששורש אתה יורה בכל מקום על התמדת הדבר ההוא שמה. 
מרבבות קדש - שאתה להם מסיבת והתעוררות רבבות קדש שהם ישראל, שמעת נוסעם מהר חורב קראם בשם רבבות; שובה ה' רבבות אלפי ישראל (במדבר י). ואחרי גמר משנה התורה נתכנו בשם עם קדוש, כמו שנאמר (דברים כז): וה' האמירך היום... ולהיותך עם קדוש וגו'. ושני השמות ביחד הם רבבות קדש... 

מימינו אש דת למו - בארבע העיתים הללו נתן להם ה' מימינו אש דת. כי רוב התורה נתן ה' בסיני ובחורב והרבה בכל הל"ח שנים, ובעת משנה התורה נתוספו הרבה דינים, וגם בעת ברית ערבות מואב נתחדשו דברים. וגם מפני שהברית הזאת הוא ע"י התעוררות ישראל וקבלו מאהבה. והוא גמר הקבלה על כל התורה נחשב כאלו קבלו אז. וזכר ימין שיורה על חשיבות התורה שהיתה בימינו של ה' וגם על חשיבות מסירתה לישראל שניתנה להם מימינו ומעלת התורה שהיא דת אש. ועתה יבקש מה' שיקיים ברכות אשר ראויים המה לברכה זו.

וַיְהִי בִישֻׁרוּן מֶלֶךְ בְּהִתְאַסֵּף רָאשֵׁי עָם יַחַד שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל (פרק לג, פסוק ה)

אומר ר' יעקב יוסף מפולנאה:

קודם לכל צריכים להיות מאוחדים "ראשי עם", מנהיגי הדור,

ואו-אז אפשר לקוות ל"יחד שבטי ישראל",

שאף בעם עצמו תשרה אחדות.
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