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פרשת יתרו תשס"ו

משה, אשתו ובניו

עיקר פרשתנו הוא כמובן מעמד הר סיני ומתן תורה לישראל, אולם יפה מציין בעל "עקדת יצחק" (שער מג) שלפני הנושא העיקרי, מופיעים שני "סיפורים" קצרים; הגעת יתרו, צפורה ובניה אל משה וארגון עניני הדין והמשפט במחנה ישראל. לא בכדי הוקדמו שניים אלו למתן תורה, כפי שמבאר בעל העקדה:

"לפי שתורתנו האלקית, הוא הנמוס הישר, הכולל השלשה עמודים שאמרו במשנה (אבות פ"א) שהעולם עומד עליהם; הדין והאמת והשלום, על צד היותר שלם שאפשר. והיה החלק הנקרא אמת הוא החלק השכלי העיוני, אשר עליו יפול גזרת האמת והשקר והשבוש והבלבול בהם... אמנם קבלת האמת בהם על הדרך התוריי והנבואיי, הוא מה שישלים האדם בעצמו להיותו שלם וצנוע ועניו ואהוב למעלה ולמטה. אשר לתועלת זה היה המעמד הנבחר והקדוש, אשר בו נאמר בעבור ישמע העם בדברי עמך וגם בך יאמינו וגו', וכמו שנאמר ותשלך אמת ארצה, כאחת הכוונות שפירשנו. כי משם ואילך למדו כל יושבי ארץ כי משה אמת ותורתו אמת, וכל דבריה אמת.

וכבר ביארנו כי הוא הלימוד הראוי לאחרו לשאר הענינים מההנהגות, לזה היה מחכמת הסדור האלקי, כי בזאת הפרשה המעולה, אשר בא בה הספור מן המעמד ההוא עצום והנפלא, יקדמו בה שני ספורים אחרים רצופים, שיוכללו בהם שני עמודי התוך הנשארים, שהם השלום והדין, כמו שראוי להקדימם, עד שתכלול זאת הפרשה כפי החלוק אשר בידנו כל שלשת העמודים על דרך הקיצור והכללות.

והכוונה בשלום היא מידת החסד... שראוי לאדם להתנהג בה בשלום ביתו ואשתו ובניו וקרוביו בהנהגת הבית. והנה באמת הספור הראשון מבוא יתרו עם צפורה אשת משה ובניה אחר שלוחיה, אל המדבר אשר הוא חונה שם, והדברים אשר ביניהם, וכל הכבוד אשר עשו לו, עם היותו החלק הנקל שבפרשה, למדנו ממנו מידות ותכונות נכבדות, להמשיך חברת החשובים, ואהבת שלום בין אב לבתו, בין איש לאשתו, ומיודעיו ומרעהו, כקטן כגדול, כמו שיבוא.

אמנם חלק הדין, הוא הספור השני המתחיל ויהי ממחרת וישב משה לשפוט את העם, אשר בו נתן הסדר בדבר המשפט, אשר הוא הכרחי לשיתוף המדיני הכולל בלי ספק, ויכלול ברירת הדיינים וסדר ישיבתם וקימתם על פי עצת יתרו המפורסמות." 

היינו: פרשתנו בנויה על בסיס שלושת הדברים שעליהם העולם קיים; האמת, הדין והשלום. האמת היא התורה אשר לתועלת זה היה המעמד הנבחר והקדוש הוא מתן תורה. יתכן שעל פי העיקרון של "דרך ארץ קדמה לתורה", קדמו למעמד הנבחר והקדוש שני הסיפורים הפותחים את הפרשה; החסד - הגעת יתרו למחנה ישראל שממנו לומדים שראוי לאדם להתנהג בה בשלום ביתו ואשתו ובניו וקרוביו בהנהגת הבית. הגעת יתרו וצפורה אל משה הגם שהוא החלק הנקל שבפרשה, לומדים ממנו מידות ותכונות נכבדות כאהבת שלום בין אב לבתו, ובין איש לאשתו. הדין - סיפור מינוי הדיינים אשר בו נתן הסדר בדבר המשפט.

סיפור הגעת יתרו, צפורה והבנים אל משה, אינו בבחינת סיפור פשוט. כך נפתחת פרשתנו:

וַיִּשְׁמַע יִתְרוֹ כֹהֵן מִדְיָן חֹתֵן משֶׁה אֵת כָּל אֲשֶׁר עָשָׂה אֱלֹקִים לְמשֶׁה וּלְיִשְׂרָאֵל עַמּוֹ כִּי הוֹצִיא ה' אֶת יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרָיִם.

וַיִּקַּח יִתְרוֹ חֹתֵן משֶׁה אֶת צִפֹּרָה אֵשֶׁת משֶׁה אַחַר שִׁלּוּחֶיהָ.

וְאֵת שְׁנֵי בָנֶיהָ אֲשֶׁר שֵׁם הָאֶחָד גֵּרְשֹׁם כִּי אָמַר גֵּר הָיִיתִי בְּאֶרֶץ נָכְרִיָּה.

וְשֵׁם הָאֶחָד אֱלִיעֶזֶר כִּי אֱלֹהֵי אָבִי בְּעֶזְרִי וַיַּצִּלֵנִי מֵחֶרֶב פַּרְעֹה.

וַיָּבֹא יִתְרוֹ חֹתֵן משֶׁה וּבָנָיו וְאִשְׁתּוֹ אֶל משֶׁה אֶל הַמִּדְבָּר אֲשֶׁר הוּא חֹנֶה שָׁם הַר הָאֱלֹקִים.

וַיֹּאמֶר אֶל משֶׁה אֲנִי חֹתֶנְךָ יִתְרוֹ בָּא אֵלֶיךָ וְאִשְׁתְּךָ וּשְׁנֵי בָנֶיהָ עִמָּהּ.

וַיֵּצֵא משֶׁה לִקְרַאת חֹתְנוֹ וַיִּשְׁתַּחוּ וַיִּשַּׁק לוֹ וַיִּשְׁאֲלוּ אִישׁ לְרֵעֵהוּ לְשָׁלוֹם וַיָּבֹאוּ הָאֹהֱלָה.

מה ידוע לנו על משפחתו של משה? בפרשת "שמות" קראנו על בריחתו של משה למדין, ישיבתו על הבאר, פגישתו עם בנות כהן מדין שבאות להשקות צאן אביהן (שם הוא קרוי "רְעוּאֵל אֲבִיהֶן") ולאחר שהוא מושיע אותן מיד הרועים הוא מוזמן לאכול איתם, ובהמשך (פרק ב פס' כא-כב):

וַיּוֹאֶל משֶׁה לָשֶׁבֶת אֶת הָאִישׁ וַיִּתֵּן אֶת צִפֹּרָה בִתּוֹ לְמשֶׁה.

וַתֵּלֶד בֵּן וַיִּקְרָא אֶת שְׁמוֹ גֵּרְשֹׁם כִּי אָמַר גֵּר הָיִיתִי בְּאֶרֶץ נָכְרִיָּה.

צפורה היא אחת מבנות כהן מדין, והיא יולדת בן (ראשון) בשם גרשום.

בהמשך הפרשה ה' נגלה אל משה בסנה  והוא שולח אותו להוציא את בני ישראל ממצרים, ובעקבות זאת (פרק ד' פס' יח,כ):

וַיֵּלֶךְ משֶׁה וַיָּשָׁב אֶל יֶתֶר חֹתְנוֹ וַיֹּאמֶר לוֹ אֵלֲכָה נָּא וְאָשׁוּבָה אֶל אַחַי אֲשֶׁר בְּמִצְרַיִם וְאֶרְאֶה הַעוֹדָם חַיִּים וַיֹּאמֶר יִתְרוֹ לְמשֶׁה לֵךְ לְשָׁלוֹם...

וַיִּקַּח משֶׁה אֶת אִשְׁתּוֹ וְאֶת בָּנָיו וַיַּרְכִּבֵם עַל הַחֲמֹר וַיָּשָׁב אַרְצָה מִצְרָיִם וַיִּקַּח משֶׁה אֶת מַטֵּה הָאֱלֹקִים בְּיָדוֹ.

זאת הפעם יש למשה יותר מבן אחד (וְאֶת בָּנָיו) שאין לנו מידע מתי נולד(ו).

[במאמר מוסגר אעיר שהרמב"ן אינו מסכים עם קביעתנו שיש למשה (אז) יותר מבן אחד, שכן הוא מפרש: "וטעם ויקח משה את אשתו ואת בניו כמו ובני פלוא אליאב (במדבר כו ח), כי לא היה לו רק גרשום, כאשר הזכיר הכתוב (לעיל ב כב), ואליעזר נתעברה ממנו בדרך או במצרים אם הלכה שם". לשיטתו, כשם שבני פלוא הוא רק אליאב למרות השימוש בלשון רבים, כך בני משה הוא רק גרשום.]

בהמשך הפרשה (פס' כד-כו) מתרחש הארוע הבא:

וַיְהִי בַדֶּרֶךְ בַּמָּלוֹן וַיִּפְגְּשֵׁהוּ ה' וַיְבַקֵּשׁ הֲמִיתוֹ.

וַתִּקַּח צִפֹּרָה צֹר וַתִּכְרֹת אֶת עָרְלַת בְּנָהּ וַתַּגַּע לְרַגְלָיו וַתֹּאמֶר כִּי חֲתַן דָּמִים אַתָּה לִי.

וַיִּרֶף מִמֶּנּוּ אָז אָמְרָה חֲתַן דָּמִים לַמּוּלֹת.

אין הכתוב מפרש מי מבני משה לא נימול (וחז"ל והמפרשים נילקו בשאלה זו).

מאז אותו אירוע עד תחילת פרשתנו אין שום איזכור של אשת משה או בניו. אין גם שום איזכור בתורה על חזרתה של צפורה למדין או על גירושין ממשה (אַחַר שִׁלּוּחֶיהָ).

שתי האופציות של שִׁלּוּחֶיהָ מוזכרות במכילתא בריש פרשתנו:

"רבי יהושע אומר: אחר שנפטרה ממנו בגט. נאמר כאן שלוח ונאמר להלן שילוח מה שלוח האמור להלן גט אף כאן גט. 
רבי אלעזר המודעי אומר: מאחר שנפטרה ממנו במאמר. שבשעה שאמר הקדוש ברוך הוא למשה לך הוצא את עמי בני ישראל ממצרים... באותה שעה נטל אשתו ושני בניו והיה מוליכם למצרים שנאמר שם: ויקח משה את אשתו ואת בניו וירכיבם על החמור וישב ארצה מצרים. באותה שעה אמר לאהרן: לך לקראת משה. יצא לקראת משה וחבקו ונשקו. אמר לו: משה, היכן היית כל השנים הללו? אמר לו: במדין. אמר לו: מה טף ונשים אלו עמך? אמר לו: אשתי ובני. ולאן אתה מוליכם? למצרים. אמר ל: על הראשונים אנו מצטערים, ועכשו נצטער גם באלו? באותה שעה אמר לצפורה: לכי לבית אביך ובאותה שעה הלכה לבית אביה ונטלה שני בניה לכך נאמר אחר שלוחיה."

הפרשנים ברובם בוחרים אחת משתי הדעות במכילתא, אולם ספורנו מפרש את הביטוי אַחַר שִׁלּוּחֶיהָ באופן מקורי:

"אחר שֶשָלְחָה אליו לדעת איזה מקום מנוחתו, והודיע שלא ינוח עד הר האלקים ששם יעבדוהו, כמו שיעד באמרו תעבדון את האלקים על ההר הזה ולפיכך אחר יתרו לבא עד היות משה ועַמּוֹ שם."

לפי הסברו שִׁלּוּחֶיהָ אינו רומז לשילוחה למצרים או לגרושיה, אלא לשליח ששלחה צפורה למשה לברר את תכניות המסע והחניה, ואז תיאמה את הגעתה אליו בשעה שחנו לפני הר האלקים ששם יעבדוהו. מכאן עולה שצפורה היתה הדוחפת להגעה למשה ולא יתרו, למרות שכתוב: וַיִּקַּח יִתְרוֹ חֹתֵן משֶׁה אֶת צִפֹּרָה...    

"אור החיים" מאמץ את דעת ר' יהושע:

 "דקדק לומר לשון שלוחין... נראה לומר כי משה גרשה כשראה שהיה עסוק במצות שליחותו יתברך, לא ידע שיעור הזמן ושלחה מביתו, והבנים אליעזר קטן היה וצריך לאמו, שנולד בדרך במלון, וגרשום מן הסתם קטן היה סמוך לאליעזר מלפניו."

גם אחד הפרושים שמציע רשב"ם תומך בגישה זו. זה לשונו: "ויש מפרשים: ואחרי כן שלח לה נדוניתה כדכתיב שילוחים לבת פרעה (על פי מלכים א, ט, טז)". שליחת הנדוניה היא סימן מובהק לגרושין.

אלא שלפי זה מתעוררת השאלה מדוע החזירה יתרו אל משה? "אור החיים" עצמו, בהמשך דבריו, מתייחס לנקודה זו:

"וכוונת הודעת ה' הדבר כאן לומר שבח יתרו ומעלת משה בעיניו, שהגם ששלחה, לקחה וטרח בכבודו ובעצמו להוליכה לו אפילו אחר שלוחיה." 
רמב"ן מפרש:

"ויתכן שיאמר כי לקחה יתרו להשיבה אליו אע"פ ששלחה ממנו, בעבור ששמע כל אשר עשה אלקים למשה, כי מעתה ראוי ללכת אחרי המלך בכל אשר ילך."

אמנם הרמב"ן אינו טוען שהיו כאן ממש גירושין, אולם הסברו מתאים גם לדעה זו. אפשר להוסיף לכך את דברי הנצי"ב ב"העמק דבר":

"באשר לפני מתן תורה היה הדת שמשעה שהאיש משלח את אשתו ממנו נפרדים זה מזה ומותרת להינשא לאחר כמו שכתב הרמב"ם בהל' מלכים, משום הכי הודיע הכתוב שלא כן היתה צפורה. שהיא היתה אשת משה אחר שלוחיה, שלא הסיחה דעתה ממנו אע"ג ששלחה."

עיקר דבריו באו להבליט את מעלת צפורה שהיתה אשת משה אחר שלוחיה, שלא הסיחה דעתה ממנו אע"ג ששלחה, וזאת על ידי הסבר הביטוי שיש בו לכאורה סתירה מיניה וביה: אֵשֶׁת משֶׁה - אַחַר שִׁלּוּחֶיהָ. אלא שאגב כך למדנו שכל שילוח של האשה, לפני מתן תורה, הוא, למעשה, גרושין. 
ה"כלי יקר" מבליט בהגעת יתרו למשה, ובדבריו, את הפן האנושי:

"ודאי לא בחינם פירש הכתוב שם אשתו ושמות בניו. וזה כי אמר לו יתרו צא בגין אשתך צפורה - כי כצפור נודד מקנו כן איש נודד ממקומו, ובא להזכירו צער אשתו כל זמן היותה נודדת מביתה. ואם לא בגינה כי אולי אין האדם מרגיש כל כך בצער אשתו - צא בגין בנך גרשם על שם כי גר הייתי בארץ נכריה, ובא להזכיר צער בנים שאינן מסובים על שלחן אביהם כי גרים המה ואמר לו אתה ידעת את נפש הגר כי גר היית גם אתה. ואם לא בגינו - צא בגין בנך אליעזר שנקרא על שם כי אלקי אבי בעזרי, ושמו כשם רבו ודומה כאילו אתה מקבל פני השכינה כי שמו בקרבו. על כן הזכיר שמותם." 
בעל "עקדת יצחק" (שער מג) שהוזכר בראש עיוננו, ולשיטתו מטרת הספור היא ללמדנו את תכונת ה"שלום" והכוונה בשלום היא מידת החסד שראוי לאדם להתנהג בה בשלום ביתו ואשתו ובניו וקרוביו בהנהגת הבית, אינו מהסס לבקר את משה על התנהגותו כלפי בני משפחתו: 

"וכבר נפל משה בזה החטא במה ששלח אם על בנים, ועזבם זה ימים, וגם עתה אחר כל הכבוד ההוא לא שם לבו עליהם, אשר כל זה יגדיל עוד התלונה. ספרה התורה ממעלת יתרו חותנו, ומוסר אשתו וטוב דעתה, כי אף על פי שדרכו של איש לחזור על אבדתו, ואין דרכה של אבדה לחזר אחר בעליה... וכל שכן על אודות אשר שלחה מאליו לסבה מהסבות, ואין צריך לומר אם היה שם ריח גט פיטורין, ותתחייב להתייקר נפשה לבלתי שוב אליו עוד, אם לא אחר הפיוס והריצוי הנמרץ. ומהמבואר שבהיות הבנים בניו אצלה, תתחזק סבת המיאון והסירוב להתפייס, וכל שכן אם היה לה אב וגם הוא נכבד וחשוב, ודאי סמכה דעתה עליו ותכבד לשבת בביתה. ואף אם תתעורר לשוב אליו, כי תמשך בחבלי אדם ובעבותות אהבה, אין לבוא אביה החשוב עמה. 
עם כל זה אמר כי להכרתם מעלתו של משה, באשר הוא חונה שם הר האלקים, אשר שמעו את שמעו ואת גבורתו, וכבר נתעוררו מתחלה לחסות תחת כנפיו, ראו למחול על כבודם, ולוותר אצלו כל הסבות המעכבות את התשובה, ולבא אליו שם כולם כאחד."
הוא גם מוסיף פרוש מקורי על דרך הגעת יתרו אל משה:

"ואומר אני כי אמרו אל משה אל המדבר, הוא בטעם פרט וכלל, לומר כי לא באו אז אל משה ממש, רק שבאו אל המדבר שהיה חונה שם. והנה יתרו לבדו בא חרש לאמר להודיעו ביאתו על זה האופן, ומה שוויתר אצלו מההקפדות הנוהגת בכמו אלו העניינים, דכגון דא ודאי מילתא עבידא לפרסומי הוא, וגם לגלות את אזנו כדי שיתנהג בהסברתם מה שיאות לעשות לפי כבודו של משה שהיה מלך, ואין ראוי לוותר בכבודו שאין כבודו מחול והוא מכלל אומרו אני חותנך יתרו בא אליך ואשתך וגו', וכמו שאמרו ז"ל (מכילתא שם) אם אין אתה יוצא בגיני צא בגין אשתך.
והנה הוא שמע דבריו, וקבל עצתו, והחזיק לו טובה על בואו. ואחר ששב יתרו אל מחנהו בלט, נתפרסם שהמה באין וחונים במקום קרוב אצלם, ויצא לקראתו לפי כבודו, ובאו בפומבי גדול. ולזה ספר הכתוב וישאלו איש לרעהו לשלום ויבואו האוהלה, לומר שבראשונה לא היה להם פנאי לזה, וגם לא באו אל אהל ומשכן, רק מחוץ למחנה נתראו פנים. או שחזר ושאל בשלומו לעיני הכל להסתיר הראיה הראשונה."

אסיים ברעיונו של ה"מאור ושמש". הוא מבחין בשתי בחינות בעבודת ה' ושתי בחינות בגרים: "יש אשר מקרב את עצמו תחת כנפי השכינה מחמת שחזר על כל העבודה זרה שבעולם ורואה שהבל המה מעשי תעתועים ואין בעולם כי אם הבורא יתברך שמו הוא מנהיג כל העולם כולו ונתגייר לעשות רצון הבורא יתברך שמו. ויש אשר מגייר את עצמו מחמת פחד כגרי האריות". הדוגמא לסוג השני של הגרים הם הערב רב, ואילו הדוגמא לסוג הראשון הוא יתרו: 

"יתרו בא להתגייר מחמת שחזר על כל עבודה זרה שבעולם וראה שאין בהם ממש ושמע גודל הנסים והנפלאות שעשה הקב"ה במצרים ובים וראה שהבורא יתברך שמו הוא מהוה כל הויות ומלכותו בכל משלה, לכן בא לחסות תחת כנפי השכינה ויט שכמו לסבול עול תורה ועבודה ומצוות."

יתרו הכיר אמנם את משה לפני כן, אולם אז לא קלט את האמונה מ"בין כל כך מעשים הטובים של משה רבינו". רק כעת אחרי "שהשיג שהוא יתברך שמו הוא מלך עולם ולו אנו צריכים לעבוד, אז הבין שכל מעשיו של משה היה לעשות רצון הבורא ברוך הוא והעולם הזה לא היה נחשב בעיניו למאומה", והבין שזאת היה כוונת משה בקריאת השמות אשר קרא לבניו. 
"וזהו ויקח יתרו חותן משה... ואת שני בניה אשר שם האחד גרשום... ושם האחד אליעזר... כלומר שאני יודע שעל זה קראת אותו גרשום על שם שאתה מחזיק עצמך בזה העולם כגר בארץ נכריה, ושם השני אליעזר כי אלקי אבי בעזרי, כלומר על שם ששמת בטחונך בהקב"ה. ועתה גם אני בא עתה לחסות תחת כנפי השכינה וכונתי למאוס בתאוות ובחמדת הגשמיות עולם הזה ולעבוד את השי"ת באמת לאמיתו."

תגובת משה, שסיפר ליתרו את כל התלאות שאירעו לישראל "סיפר לו שכל אשר עשה ה' לפרעה ולמצרים הכל היה על אודות ישראל ולא בשביל הגרים, ואדרבא מחמתן בא לישראל סיבות וצרות כי מלחמת עמלק לא בא לישראל אלא מחמתן וזה את כל התלאה אשר מצאתם בדרך היינו מלחמת עמלק, שסיפר לו כל התלאות שבא לישראל היה מחמת הגרים שקשה גרים לישראל כספחת, כל זה סיפר משה ליתרו חותנו ברמז כדי שיבין כונת משה בזה הסיפור, שאם הוא בא להתגייר גם כן כמו שנתגיירו הם מחמת פחד למה הוא לו".
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