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פרשת יתרו תשס"ט

הדברות ב"לוח" השני

עשר הדברות המופיעות בפרשתנו מחולקות (בכל הציורים ויצירות האמנות) לשני "טורים", חמש בכל "טור". מקור הדברים הוא במכילתא דרבי ישמעאל (מסכתא דבחדש פרשה ח): 

"כיצד נתנו עשרת הדברות? ה' על לוח זה וה' על לוח זה." 
ברור שאין מדובר כאן בחלוקה טכנית, שהרי כמות המילים בלוח הראשון, בחמש הדברות הראשונות, גדולה לאין ערוך מכמות המילים בלוח השני. ברור אפוא שהחלוקה בין שני הלוחות היא מהותית-ערכית. כך רואה את החלוקה ר' יוסף אלבו ב"ספר העיקרים" (מאמר ג פרק כו): 

"לְמָה שהיתה התורה האלקית הנהגה והישרה למין האדם, מושפעת מהשם יתברך, הנה היא תוֹרֶה בהכרח על קשר ודיבוק בין הא-לוה יתברך שהוא המצַוה ובין האדם שהוא המצוּוה... עם כל זה רצה השם יתברך להשמיע לישראל מפיו את עשרת הדברים, כדי שיורו על הדברים הכוללים שיחוייב האדם בהם מצד הקשר הזה אשר בין השם יתברך ובינו, וזה אם מצד האדון המצוה ואם מצד העבד המצווה, ולזה באו בשני לוחות נבדלות להורות על ששני אלו הענינים נבדלים זה מזה. ובאו החמשה מהם שהם כנגד השם שהוא האדון בלוח אחת, והחמשה שהם כנגד האדם שהוא העבד בלוח אחר, להורות ששניהם הכרחיים בהגעת השלמות האנושי."

בהמשך הדברים הוא מתייחס לסדר הדברות שבכל לוח:

"בלוח האחד היו החמשה דברות הראשונות שאדם מחויב בעשייתן מצד קבלת אלקותו יתברך בזה הדרך; כי כמו מלך אחד שבנה מדינה והלך ולקח עבדים והוציאם לחרות והושיבם בתוכה, ואחר כך בא אליה לדבר עימהם כדי שיקבלו עליהם את עול מלכותו, כי מה שראוי שיודיעם תחלה הוא שהוא האדון אשר השגיח עליהם והוציאם לחרות מבית עבדים, וזהו דבור אנכי ה' אלקיך - כלומר ראוי לכם שתקבלו עליכם את עול מלכותי כי אני הוא שהוצאתי אתכם לחרות. ואחר כן יצוה אותם שלא יתנו הממשלה לזולתו, וזהו לא יהיה לך אלהים אחרים על פני, וכן יצוה אותם שלא ימרדו להקים עליהם מלך אחר, וזהו לא תעשה לך פסל וכל תמונה. ואחר זה ראוי שיצוה אותם שינהגו בו מנהג כבוד ושלא ינהגו בו מנהג בזיון כמו להשבע בשמו לשקר, וזהו לא תשא את שם ה' אלקיך לשוא, ואחר זה ראוי שיקבע להם זכר ליום שבנה המדינה ומתוך כך יזכרו שיש להם אדון שבנה המדינה, ויזכרו איך היתה ישיבתם בתוכה שהיו עבדים והוציאם לחרות. ובעבור זה צוה עליהם לשמור את יום השבת להורות על חדוש העולם ועל יציאת מצרים מעבדות לחרות... ואחר כך אמר כבד את אביך ואת אמך, לפי שהוא מן הידוע שאין המלך שבנה המדינה נגלה בכל יום לאנשי המדינה ההיא, ואם יזכרו אנשי הדור ההוא שראו ביאת המלך אל המדינה את קבלת עול מלכותו ושהמלך בנה המדינה ושהוציאם מעבדות לחרות, הנה הבאים אחריהם שלא הרגישו בעבדות כלל ושלא ראו כניסת המלך במדינה, יבאו למרוד ולחשוב שהמדינה היתה שלהם תמיד ושאין להם מושל עליהם, ואין דרך לצאת מן השטות הזה אלא בהיותם נכנעים אל האבות ומקבלים המוסר מהם, כי הם יודיעו את בניהם איך היו עבדים, ושאדון אחד הוציאם לחרות והוא שבנה המדינה והשכין אותם בתוכה, ולזה היה מן ההכרח כדי שלא תשתכח ממשלת המלך מעל המדינה והטובה שעשה עימהם שהוציאם מעבדות לחרות, שייכנעו הבנים בכל דור ודור אל האבות ויקבלו דברי מוסרם עליהם, ובעבור זה בא הדבור החמישי שהוא כבד את אביך ואת אמך להזהיר על הקבלה, רוצה לומר שימשך האדם לקבלת האבות, שזה עקר כולל לכל הדתות שלא יצוייר מציאותם אם לא יהיה האדם נשמע לקבלת האבות וחכמי הדת."

גם לדברות שבלוח השני סדר הגיוני:

"אחר כן שב להזהיר על הדברים הכוללים שהם הכרחיים אל האנשים בבחינת חיותם והתקיימם במדינה כדי שישלם הקבוץ המדיני. והדבור הראשון מהם הוא שצריך שישמור את גוף חברו זהו לא תרצח, ושישמור ממונו וזהו לא תגנוב... ושישמור הדבר שהוא כממוצע בין גופו וקנינו וזהו אשתו, כי היא מצד מה כאלו היא גופו ומצד מה כאלו היא קנינו, וזהו דבור לא תנאף. ואחר כן שב להזהיר ולומר שלא יספיק לאדם שיזהר מלהזיק את חברו בפועל בגופו או בממונו או באשתו, כי גם צריך שיזהר שלא יזיקנו אפילו בדבור, וזהו לא תענה ברעך עד שקר, וגם לא במחשבה, וזהו לא תחמוד אשת רעך שדהו ועבדו ואמתו ושורו וחמורו וכל אשר לרעך, ובזה נשלמו הדברים הכוללים ההכרחיים אל האדם בבחינת חיותו באשר הוא הכרחי להשתתף עם זולתו." 
באופן דומה מפרש גם הרמב"ן (פסוק יג): 

"והנה עשרת הדברות חמשה בכבוד הבורא וחמשה לטובת האדם, כי כבד את אביך כבוד הא-ל, כי לכבוד הבורא צוה לכבד האב המשתתף ביצירה, ונשארו חמשה לאדם בצרכו וטובתו...

הנראה במכתב הלוחות שהיו החמש ראשונות בלוח אחד שהם כבוד הבורא כמו שהזכרתי, והחמש השניות בלוח אחד, שיהיו חמש כנגד חמש, כענין שהזכירו בספר יצירה בעשר ספירות בלי מה כמספר עשר אצבעות, חמש כנגד חמש, וברית יחיד מכוונת באמצע. 
ומזה יתברר לך למה היו שתים. כי עד כבד את אביך הוא כנגד תורה שבכתב, ומכאן ואילך כנגד תורה שבעל פה. ונראה שלזה רמזו רבותינו ז"ל שאמרו (תנחומא עקב י) שתי לוחות כנגד שמים וארץ וכנגד חתן וכלה וכנגד שני שושבינין וכנגד שני עולמים. וכל זה רמז אחד, והמשכיל יבין הסוד."

על אף שלהבנת דבריו יש להיות בבחינת משכיל מבין סוד, נראה לי שראשית דבריו ברורה, ויש הבדל מה בינו לבין ר' יוסף אלבו. לפי אלבו הדברות הראשונות הן מצד האדון המצוה והדברות האחרונות הן מצד העבד המצווה, ואילו לפי הרמב"ן ההבחנה היא בין כבוד הבורא ובין טובת האדם. שניהם "נאלצים" להתמודד עם מצות כיבוד אב ואם. לפי הרמב"ן מצוה זו שייכת לכבוד הבורא מכיון שלכבוד הבורא צוה לכבד האב המשתתף ביצירה., ואילו לפי "ספר העיקרים" בא הדבור החמישי שהוא כבד את אביך ואת אמך להזהיר על הקבלה, שימשך האדם לקבלת האבות, כי הם יודיעו את בניהם איך היו עבדים, ושאדון אחד הוציאם לחרות.

לא אכחד שעל המשך דברי הרמב"ן המתבססים על דברי "ספר יצירה", אמרתי אחכמה והיא רחוקה ממני, אולם סוף דבריו (בענין שמים וארץ וחתן וכלה) מתאימים מאד לחלוקה שעושה המהר"ל בספרו "תפארת ישראל" (פרק מב)  בין שני הלוחות:

"אחר שנשלמו חמשה דברות וכולם מדברים בכבוד העילה, התחיל חמשה אחרונות שמדברים בעלול."

המצוי אצל לשון המהר"ל יודע ומכיר כי עילה הוא כינוי לקב"ה, שהוא הסיבה והמקור לכל ההוי'ה, ואילו עלול הוא כינוי לנבראים המושפעים מהקב"ה. לפי זה, אין פה חלוקה בין שני ענינים נפרדים (כבוד הבורא וטובת האדם) אלא ביחס של משפיע ומושפע. נראה לי שזו כוונת הרמב"ן בהביאו את הדימויים של שמים וארץ וחתן וכלה, שכן בשני הדימויים מדובר על משפיע ומושפע.  
בדברי "ספר העיקרים" לעיל, וכן אצל פרשנים נוספים, ישנה התייחסות לסדר הדברות בכל אחד מהלוחות. כך, לדוגמא, בפרוש רבנו בחיי:

"חמשה דברות אלו שהם ה' לאוין היו בלוח השני, ועתה אבאר לך סידורם ובאורם וקישורם גם כן זה בזה. 
אחר שהזהיר למעלה (לֹא יִהְיֶה לְךָ אֱלֹהִים אֲחֵרִים עַל פָּנָי) על עבודת גילולים בלאו, הזכיר כאן לא תרצח, לא תנאף, כי כן סידורם בעונש שלהם, וכן יזכירום רז"ל תמיד: עבודת גילולים ושפיכות דמים וגלוי עריות. וכשאמר לא תגנוב בגנבת נפש הכתוב מדבר דבר שיש בו חיוב מיתת בי"ד דומיא דרציחה וניאוף. והזהיר אחר הרציחה והניאוף - הגנבה ועדות שקר והגזל שהוא בכלל החמדה. וסידר הלאוין האלה ראשון ראשון חמור יותר, ועל כן נסדרו על הסדר הזה הנכון."
הרמב"ן רואה במצוות שבלוח השני, מעין המשך למצות כבוד אב ואם שבסוף הלוח הראשון:

"הנה ציויתיך להודות שאני בורא את הכל בלב ובמעשה, ולכבד האבות בעבור שהם משתתפים ביצירה. אם כן הישמר פן תחבל מעשה ידי ותשפוך דם האדם אשר בראתי לכבודי ולהודות לי בכל אלה, ולא תנאף אשת רעך, כי תחבל ענין כבוד האבות לכפור באמת ולהודות בשקר, כי לא ידעו את אביהם ויתנו כבודם לאחר, כאשר יעשו עובדי עבודה זרה אומרים לעץ אבי אתה, ולא ידעו אביהם שבראם מאין. ואחר כן הזהיר לא תגנוב נפש, כי הוא כמו כן גורם כזאת... ומי שלא יחמוד לא יזיק לעולם לחברו." 

לעומת זאת, בהמשך דברי המכילתא (שהובאו לעיל) איננו מוצאים קשר בין הדברות שבכל לוח, אלא הקבלה בין הדברות בשני הלוחות (זה לעומת זה):

"כתיב (בלוח האחד) אנכי ה' אלקיך וכנגדו (בלוח השני) לא תרצח. מגיד הכתוב שכל מי ששופך דם, מעלה עליו הכתוב כאילו ממעט בדמות המלך. משל למלך בשר ודם שנכנס למדינה והעמיד לו איקונות ועשה לו צלמים וטבעו לו מטבעות. לאחר זמן כפו לו איקונותיו, שברו לו צלמיו ובטלו לו מטבעותיו ומיעטו בדמותו של מלך. כך כל מי שהוא שופך דמים, מעלה עליו הכתוב כאלו ממעט בדמות המלך, שנאמר (בראשית ט, ו): שופך דם האדם וגו' כי בצלם אלקים עשה את האדם. 
כתיב לא יהיה לך וכתיב כנגדו לא תנאף, מגיד הכתוב שכל מי שעובד עבודה זרה מעלה עליו הכתוב כאלו מנאף אחר המקום... 
כתיב לא תשא את שם ה' אלקיך לשוא וכנגדו כתיב לא תגנוב, מגיד הכתוב שכל מי שהוא גונב, לסוף בא לידי שבועת שוא, שנאמר (ירמיה ז, ט): הגנוב רצוח ונאוף והשבע לשקר... 
כתיב זכור את יום השבת לקדשו וכנגדו כתיב לא תענה. מגיד הכתוב שכל מי שמחלל את השבת מעיד לפני מי שאמר והיה העולם, שלא ברא עולמו לששה ימים ולא נח בשביעי, וכל מי שמשמר את השבת מעיד לפני מי שאמר והיה העולם, שברא עולמו לששה ימים ונח בשביעי, שנאמר (ישעיה מג, יב): ואתם עדי נאום ה' ואני א-ל. 
כתיב כבד את אביך ואת אמך וכנגדו כתיב לא תחמוד, מגיד הכתוב שכל מי שהוא חומד, סוף מוליד בן שהוא מקלל את אביו ואת אמו ומכבד למי שאינו אביו. 
לכך נתנו עשרת הדברות חמשה על לוח זה וחמשה על לוח זה." 
ההקבלה במכילתא בין הדברות הראשונות שבשני הלוחות (אנכי ה' מול לא תרצח) היא שבשני המקרים כאילו ממעט בדמות המלך. 
ה"כלי יקר" (פסוק יג) מעמיק בנקודה זו, ומפרש: 
"וענין הצלם והדמות הוא, שבכל המראות דרכו יתברך להתראות בדמיון צלם האדם אע"פ שבלי ספק אין שם צלם ודמות כביכול, כמו שנאמר (ישעיה מ כה): ואל מי תדמיוני ואשוה יאמר קדוש... מכל מקום כשהוא מתראה אז הוא מראה דמות אדם לבריות. ובעבור חשיבתו של האדם הוא מתראה בדמיון זה כמו שאמר (יחזקאל א כו): ועל הכסא דמות כמראה אדם הנך רואה שבאמת לא היה שם מראה אדם אלא דמות כמראה אדם. וכן נראה על הים כגבור ועל הר סיני כזקן, ולפיכך ראוי לנהוג כבוד באותו דמות. והרוצח ממעט הדמות כי הוא גורם שאין הקב"ה ירצה עוד להתראות בדמיון זה מאחר שהוא בזוי על הבריות והרואה הנרצח הוא דוגמת כי קללת אלהים תלוי ואין להאריך עוד מזה."

ופרוש נוסף:

"לכך בא דבור לא תרצח כנגד אנכי - לפי שיעקב ועשו עשו חלוקה ביניהם. כי יעקב בחר לו י-ה לחלקו וה' מנת חלקו, ועשו בחר לו אומנות על חרבך תחיה, ועל כן כפר בעיקר כדמסיק (בבא בתרא דף טז ע"ב) שכפר בעיקר, מדכתיב: למה זה לי (בכורה), וכתיב: זה א-לי. ולפיכך בא ציווי אנכי לבית יעקב, וכנגד זה הזהירם שלא יאחזו באומנות עשו. כי אומנות זה הביאו לידי כפירה ומטעם לא תרצח לא קבלו בני עשו התורה, כי הרציחה מביאו לידי כפירה באנכי ה' אלקיך, ואם כן בטלה כל התורה, כי אם אין מצַוה אין מקום לשום ציווי, ועל כן לא רצה לקבל אפילו שאר הדברות. כי ענין הרציחה סותר הכל, כי הרוצח חושב שהוא עושה רצון מזל מאדים בכח השר של מעלה ובזה הוא מכחיש אלהותו ית' ואלו דברים עתיקים."

ההבדל בין שני הפרושים הוא שבעוד שלפי הפרוש הראשון ההתייחסות היא לקב"ה בדמות אדם כיון שבכל המראות דרכו יתברך להתראות בדמיון צלם האדם אע"פ שבלי ספק אין שם צלם ודמות, ואילו לפי הפרוש השני אין הקב"ה מיוצג בדמות אדם, אלא הרוצח אוחז באמנות עשו כי אומנות זה הביאו לידי כפירה ומטעם לא תרצח לא קבלו בני עשו התורה. 
באופן שונה במקצת מפרש ר' יצחק עראמה בעל "עקידת יצחק" (שער מה): 
"והנה בא הדבור ראשון בלוח השני, כנגד אנכי ולא יהיה לך שבראשון - לפי שהרציחה היא הרע היותר גדול שאפשר לעשות איש לאיש, כמו שהכפירה במציאות השם או אמונת השניות הוא החטא היותר עצום שיש באמונת האלקיות. ועוד; שלא ירצח האדם רק בכפירה במציאות השם יתעלה והשגחתו, והוא מה שאמר הכתוב (בראשית ט): שופך דם האדם באדם דמו ישפך כי בצלם אלקים עשה את האדם. וזה לא חס על דמות יוצרו וצלמו. וכן אמר המשורר (תהלים צד): אלמנה וגר יהרוגו ויתומים ירצחו ויאמרו לא יראה י-ה ולא יבין אלקי יעקב."

לפי ההסבר הראשון אין אמנם קשר ישיר בין "אנכי" ל"לא תרצח", אולם הצד השוה ביניהם הוא שהרציחה היא הרע היותר גדול שאפשר לעשות איש לאיש, כמו שהכפירה במציאות השם או אמונת השניות הוא החטא היותר עצום שיש באמונת האלקיות, ואילו לפי הההסבר השני הקשר הוא יותר ישיר; שלא ירצח האדם רק בכפירה במציאות השם יתעלה והשגחתו.

אגב עיסוקנו ב"לא תרצח" אוסיף שקיימת מסורת שכל תרי"ג המצוות כלולות או רמוזות בעשרת הדברות, ואכן רבנו סעדיה גאון חיבר "אזהרות" לחג השבועות, ובהן הוא מחלק את תרי"ג המצוות לעשר קבוצות. יש מהפרשנים המנסים אכן להרחיב את הדברות ולכלול בהן מצוות (או איסורים) נוספים.  כך מרחיב אבן עזרא את לא תרצח:

"לא תרצח - בידך או בלשונך להעיד עליו שקר להמיתו, או להיותך רכיל או לתת עצה רעה בזדון שתדע שיהרג. או שנגלה לך סוד שתוכל להצילו מן המות אם תגלהו לו, ואם לא גילית - אתה כמו רוצח."

ואף בעל העקדה, בהמשך דבריו, מוסיף על המשמעות הפשוטה של לא תרצח:

"והנה חז"ל (בבא מציעא דף נח ע"ב) כללו בכלל הרציחה הלבנת פני האדם, בביישו בשום דבר שיִכָּלם ממנו בזכור מעשיו הראשונים או מעשה אבותיו, תלאותיו וחסרונותיו, ואמר דהא אזיל סומקא ואתי חיוורא, רק אם יהיה להרחיק האדם מהעבירה, וגם על זה אמר (ויקרא יט): הוכח תוכיח את עמיתך ולא תשא עליו חטא. וכל שכן שיהיה בכלל זה הדבור, כל המיצר לחבירו ויורד לאומנתו ומונע פרנסתו, ואף שיהיה הוא דחוק, אין לו לעושת כן. וכמו שאמרו אצל שפיכות דמים מאי חזית דמא דידך סומק מדחברך, ולכן יהרג ואל יעבור. ואין צריך לומר הגורם נזק לגופו או ממונו, בשלוח יד לשונו להלשינו בסתר או בגלוי על ידי עכו"ם או על ידי לסטים וכיוצא."

לעיל הבאנו את דברי המכילתא שכל מי שהוא שופך דמים מעלה עליו הכתוב כאלו ממעט בדמות המלך. במדרש בראשית רבה (לד /ו) מופיע רעיון זה בשם ר' עקיבא: 

"דרש ר' עקיבא: כל מי ששופך דמים מעלה עליו כאילו מיעט הדמות. מה טעם? שופך דם האדם...  מה טעם? כי בצלם אלקים עשה את האדם."

אוסיף עוד שתי מימרות מהמשנה, בשמו. במסכת מכות (פרק א משנה י) נאמר: "רַבִּי טַרְפוֹן וְרַבִּי עֲקִיבָא אוֹמְרִים, אִלּוּ הָיִינוּ בְסַנְהֶדְרִין לֹא נֶהֱרַג אָדָם מֵעוֹלָם", ובמסכת אבות (פרק ג משנה יד) נאמר: הוּא (ר' עקיבא) הָיָה אוֹמֵר: חָבִיב אָדָם שֶׁנִּבְרָא בְצֶלֶם. חִבָּה יְתֵרָה נוֹדַעַת לוֹ שֶׁנִּבְרָא בְצֶלֶם, שֶׁנֶּאֱמַר כִּי בְּצֶלֶם אֱלֹקִים עָשָׂה אֶת הָאָדָם".

הנה לנו חשיבות חיי אדם בעיני ר' עקיבא, ומהו המקור לכך!


לעילוי נשמת אמי מורתי

יפה שיינדל בת ר' אפרים שמעון גולדנר ז"ל.

נפטרה בכג בשבט תשמ"ב.



לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל




הוקדש על ידי ר' יצחק גרייבין


לעילוי נשמת אביו


ר' יוסף הרש בן ר' דוד לב ז"ל.


נפטר בכ"ד בשבט.





מוקדש על ידי דוד צחור לעילוי נשמת אביו


ישראל בן דוד הכהן ז"ל.


 נלב"ע בכ"א בשבט תשמ"א.
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