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פרשת יתרו תשע"ג

לא תעשה לך פסל וכל תמונה

הדיבר השני מעשרת הדברות עוסק בעבודה זרה:

לֹא יִהְיֶה לְךָ אֱלֹהִים אֲחֵרִים עַל פָּנָי.
לֹא תַעֲשֶׂה לְךָ פֶסֶל וְכָל תְּמוּנָה אֲשֶׁר בַּשָּׁמַיִם מִמַּעַל וַאֲשֶׁר בָּאָרֶץ מִתָּחַת וַאֲשֶׁר בַּמַּיִם מִתַּחַת לָאָרֶץ.
לֹא תִשְׁתַּחֲוֶה לָהֶם וְלֹא תָעָבְדֵם...

כך מגדיר אבן עזרא את האיסור: 
"הנה זאת המצוה שהיא לא יהיה לך, היא בלב גם בפה. 
כי אין בתורה מצות לא תעשה בלב כי אם זו, כי אדם אומר לפני עדים, כי הוא הולך לרצוח או לנאוף, לא יֵהָרֵג בעבור דבורו, אם לא עשה מעשה. והאומר נלכה ונעבדה אלהים אחרים - צווה הכתוב כי הרג תהרגנו. 
ובמעשה, לא תעשה לך פסל וכל תמונה - עץ או אבן, ולא תעשה בשום אומנות תמונה שהיא בשמים, ואמר ממעל שהם למעלה על הארץ מכל צד, ואין תמונות בשמים, רק שמונה וארבעים צורות. וחכמי הצורות עושים דברים אשר לא כן, ומעשיהם קרובים לעבודת גילולים."

בתחילת דבריו הוא קובע שיש לאיסור עבודה זרה שני פנים; בלב גם בפה, ובכך מתייחד איסור זה; כי אין בתורה מצות לא תעשה בלב כי אם זו. בהמשך דבריו הוא מתייחס לפרטים שונים הנכללים באיסור פֶסֶל וְכָל תְּמוּנָה, ויורחבו הדברים לקמן. 

בעל "אור החיים" מפרש מדוע נתייחדה מצוה זו, שהיא (גם) בלב:  
"פירוש: לצד שקדם לצוות על אמונתו יתברך והוא דבר שעיקרו בלב לזה אמר כי כמו כן יצטרך להרחיק מלבו אלוהות הזולת הגם שלא יוציאנו בשפתיו, והוא שדקדק לומר בתיבת לך פירוש אפילו במחשבתך, וכפי זה מצינו אזהרה למחשבת עבודה זרה שאמרו ז"ל (קידושין לט ע"ב) בפסוק יחזקאל (פרק יד פסוק ה) לְמַעַן תְּפֹשׂ אֶת בֵּית יִשְׂרָאֵל בְּלִבָּם אֲשֶׁר נָזֹרוּ מֵעָלַי בְּגִלּוּלֵיהֶם כֻּלָּם, שה' מעניש על מחשבת עבודה זרה ואמרו ז"ל (זבחים קו ע"ב) אין עונש בלא אזהרה, הרי לך אזהרתו."

אמנם ספורנו (פסוק ד) מפרש:

"לא תעשה לך פסל אפילו שלא לעבדו."

היינו: האיסור הוא עשיית הפסל ולאו דווקא עבודתו! אולם אין כוונתו לומר שאפילו אין מעשה עבודה זרה הפעולה אסורה, אלא מכיוון שפסל במהותו הוא חפצא של עבודה זרה, הרי עצם עשיית הפסל נחשבת למעשה עבודה זרה.

רמב"ם בספר המצוות מונה שש מצוות (לא תעשה) הקשורות בעבודה זרה:

"המצוה הראשונה ממצות לא תעשה היא שהזהירנו מהאמין האלוהות לזולתו יתעלה והוא אמרו יתברך: לֹא יִהְיֶה לְךָ אֱלֹהִים אֲחֵרִים עַל פָּנָי...  
והמצוה השניה היא שהזהירנו מעשות עבודה זרה להיעבד. ואין חלוק בין שיעשם בידו או שיצוה לעשותם. והוא אמרו יתעלה לֹא תַעֲשֶׂה לְךָ פֶסֶל וְכָל תְּמוּנָה. ומי שעבר על לאו זה חייב מלקות רוצה לומר על עשיית העבודה זרה ואפילו עשאה לו זולתו במצותו ואף על פי שלא עבד אותה.

והמצוה השלישית היא שהזהירנו מעשות עבודה זרה ואפילו לזולתנו כדי שיעבוד אותה. ואפילו היה מי שיצוה לו לעשותה גוי. והוא אמרו יתעלה (ריש פרשת קדושים): ואלהי מסכה לא תעשו לכם.... 
והמצוה הרביעית היא שהזהירנו מעשות צורות מיני בעלי חיים מן העצים והאבנים והמתכות וזולתם ואף על פי שלא ייעשו להיעבד. וזו הרחקה מעשות הצורות בכלל כדי שלא יחשוב בהם מה שיחשבו הסכלים שהם עובדי עבודה זרה שיחשבו כי לצורות כוחות. והוא אמרו יתברך (סוף פרשת יתרו): לא תעשון אתי אלהי כסף ואלהי זהב... 
והמצוה החמישית היא שהזהירנו מהשתחוות לעבודה זרה. והוא מבואר שאמרנו עבודה זרה נרצה בו כל מה שייעבד זולת האל. והוא אמרו יתעלה לֹא תִשְׁתַּחֲוֶה לָהֶם וְלֹא תָעָבְדֵם. ואין הכוונה איסור ההשתחוויה לבדה לא זולתה, ואמנם זכר דרך אחד מדרכי העבודה רוצה לומר ההשתחוויה וכן אנו מוזהרים מהקריב להם ולנסך ולקטר. 
והמצוה הששית היא שהזהירנו מעבוד עבודה זרה ואפילו בזולת הארבעה מינים הקודמים אבל בתנאי שתהיה אותה העבודה כדרכה. רוצה לומר שיעבוד אותה במה שהוא דרך אותו הנעבד שייעבד בו. כמו שיפעור עצמו לפעור או יזרוק אבן למרקוליס. והוא אמרו יתעלה באזהרה מזה; וְלֹא תָעָבְדֵם."

מספר הערות בעקבות דבריו:

1. בהמשך "ספר המצוות" מובאות עוד מצוות לא תעשה הקשורות בעבודה זרה, אולם אני ציינתי את העיקריות.
2. כפי שניתן להבחין, לא כל המצוות נלמדות מפסוקי עשרת הדברות.
3. לגבי דיוננו לעיל, אם האיסור הוא רק בעבודה זרה בפועל או לאו דווקא; במצוה השניה והשלישית, רמב"ם מדגיש להיעבד או כדי שיעבוד אותה. אולם במצוה הרביעית, הכוללת את האיסור מעשות צורות מיני בעלי חיים מן העצים והאבנים והמתכות וזולתם הוא מדגיש: ואף על פי שלא ייעשו להיעבד, 

רמב"ן בהשגותיו לספר המצוות (לא תעשה ה) מקשה דברי רמב"ם: 
"הנה לדבריו בפסוק לא יהיה לך אלהים אחרים על פני - ארבע מצוות; מניעה מהאמין האלהות לזולתו, ומניעה מעשיית הצלמים אף על פי שלא נעבדם והיא למלקות, ומניעה מן ההשתחוואה לכל עבודה זרה, ומניעה מכל עבודה כדרכה. 
וכבר ביארו החכמים (מסכת מכות דף כג ע"ב-כד ע"א) ששמעו מפי משה במצוות מנין תור"ה בגימטריא, לאמרו; תורה צוה לנו משה, ושתי מצוות ששמעו מפי הגבורה השלימו תרי"ג. והרב (רמב"ם) כותב זה כמה פעמים... ואם כן נמצאו מפי משה שש מאות ושמונה ומפי הגבורה חמש, וזה טעות מתפרסם."

היינו: אם אמנם איסור "לא יהיה לך" כולל ארבעה לאווין, והוא, יחד עם "אנכי ה' אלקיך" מפי הגבורה נאמרו, הרי שחלוקת המצוות אינה 611 מפי משה + 2 מפי הגבורה, אלא 608 + 3!

ואכן, חישובו שונה משל הרמב"ם:

"והטוב בעיני בזה הענין כולו שנמנה אנכי ה' אלקיך מצוה כמאמר הרב...

ונמנה לא יהיה לך אלהים אחרים הפסוק כולו מצות לא תעשה אחת שהיא מניעה בעבודה זרה. יזהיר שלא נודה האלהות לזולתו... יכלול מניעה בעבודה זרה מהמקבלו עליו באלוה והמשתחוה והעובד... כולם לאוין בעבודה זרה עצמה, כלומר בעובד אותה. אמר לא יהיה לך אלהים אחרים על פני מכל צבא השמים לקבלו עליך באלהים ולומר לאחד מהם אלי אתה ולא תעשה לך פסל וכל תמונה ולא תשתחוה להם ולא תעבדם. וכן בכל מקום יתפוס בעבודה זרה כלשון הזה; פן תשחיתון ועשיתם לכם פסל תמונת כל סמל, והשחתם ועשיתם פסל תמונת כל . ואין הכוונה בעשייתם אלא בעבודתם והקבלה באלוהות שלהם."

לקושיית רמב"ן על הרמב"ם מתייחס בעל "משך חכמה" בפרשתנו:

"חלילה לרבינו שיעלם ממנו המאמר השגור בפיו, רק רבינו אזיל בשיטתו בספרו המורה (חלק ב פרק לג) בביאור ארוך מוכרח מכל שיטות רבותינו בעל התלמוד דישראל לא שמעו רק קול אלקים בלבד ולא פרטי הדברים. ופירוש 'אנכי ולא יהיה מפי הגבורה שמענום' היינו מצד גבורת המופת: כי שני שרשים אלו - מציאות השם יתברך והיותו אחד - אמנם יושגו במופת (בעיון אנושי), וכל מה שיודע במופת, משפט הנביא בו ומשפט כל מה שידעהו בו שוה... הרי מהרה סר מאיתו קושיית הרמב"ן, כי דרכו נשגבה, וכבר אמרתי כי דברי רבינו בכל ספריו ביד, במורה ובפירוש המשניות - רוח אחת בהם." 
במצוה ד מ"ספר המצוות" שצוינה לעיל, רמב"ם אוסר עשיית צורות מיני בעלי חיים מן העצים והאבנים והמתכות וזולתם ואף על פי שלא ייעשו להיעבד. הסיבה לכך, לדבריו, היא הרחקה מעשות הצורות בכלל כדי שלא יחשוב בהם מה שיחשבו הסכלים שהם עובדי עבודה זרה שיחשבו כי לצורות כוחות.
ניתן להביא מקורות רבים לדבריו. בחרתי להביא ממדרש "לקח טוב", משום ששם מופיע נימוק הדומה לזה שמובא ברמב"ם: 
"אשר בשמים ממעל - לרבות חמה ולבנה כוכבים ומזלות. 
ממעל - לרבות דמות כרובים ואופנים ומלאכי השרת. 
ואשר בארץ - לרבות דמות אדם בהמה וחיה ועופות ודגים וחגבים. 
מתחת - לרבות שלשול קטן. 
כל כך רודף הכתוב אחר יצר הרע שלא ליתן לו פתיחת היתר."

המדרש, וכן הרמב"ם בספר המצוות אינם מזכירים דמות אדם! אמנם, בדבריו בהלכות עבודה זרה (פרק ג הלכה יא) יש התייחסות גם לדמות אדם: 
"אסור לצור דמות חמה ולבנה כוכבים מזלות ומלאכים, שנאמר: לא תעשון אתי - לא תעשון כדמות שמשיי המשמשין לפני במרום ואפילו על הלוח. 
צורות הבהמות ושאר נפש חיה חוץ מן האדם וצורות האילנות ודשאים וכיוצא בהן מותר לצור אותם ואפילו היתה הצורה בולטת."

והראב"ד בהשגותיו כתב:

"דומה שהוא מחלק בין צורת אדם לצורת המשמשין במרום, צורת משמשין אפילו הם שווים לא בולטים ולא שוקעים אסורים וצורת אדם אם אינו בולט מותר ולא ידעתי למה ומאין לו." 
רמב"ם מחלק בין צורת אדם לשאר הצורות, ונראה מדבריו שצורת אדם חמורה יותר. החומרא באה לידי ביטוי בכך שצורות הבהמות ושאר נפש חיה וכן צורות האילנות ודשאים וכיוצא בהן, מותר לצור, ואילו צורת אדם אסורה. אולם ראב"ד טוען שצורת אדם קלה יותר, שאם אינו בולט מותר.

הסבר רעיוני מדוע צורת אדם חמורה יותר ניתן למצוא בדברי "כלי יקר". הוא אמנם מדבר על חמש הדברות האחרונות העוסקות באדם, ולגבי "לא תרצח" הוא מצטט את המכילתא: "לא תרצח כנגד אנכי, כי כל מי ששופך דמים כאילו ממעט הצלם והדמות שנאמר (בראשית ט, ו): שופך דם האדם באדם דמו ישפך כי בצלם אלקים עשה את האדם." ומוסיף לכך פירוש:  

"וענין הצלם והדמות הוא שבכל המראות דרכו יתברך להתראות בדמיון צלם האדם אף על פי שבלי ספק אין שם צלם ודמות כביכול כמו שנאמר (ישעיה מ כה): ואל מי תדמיוני ואשוה יאמר קדוש, וכתיב (שם פסוק יח): מה דמות תערכו לו. מכל מקום כשהוא מתראה אז הוא מראה דמות אדם לבריות, ובעבור חשיבתו של האדם הוא מתראה בדמיון זה כמו שנאמר (יחזקאל א כו): ועל הכסא דמות כמראה אדם, הנך רואה שבאמת לא היה שם מראה אדם אלא דמות כמראה אדם וכן נראה על הים כגבור ועל הר סיני כזקן, ולפיכך ראוי לנהוג כבוד באותו דמות והרוצח ממעט הדמות כי הוא גורם שאין הקדוש ברוך הוא ירצה עוד להתראות בדמיון זה מאחר שהוא בזוי על הבריות והרואה הנרצח הוא דוגמת כי קללת אלקים תלוי, ואין להאריך עוד מזה."

דמות אדם "מזכירה" יותר את הקב"ה; כשהוא מתראה אז הוא מראה דמות אדם לבריות, ולכן יש בכך סכנה רבה יותר!

עד כה דיברנו על האיסור לצור דמות חמה ולבנה כוכבים מזלות ומלאכים, צורות האילנות ודשאים וכיוצא בהן מותר לצור אותם. לצור משמעותו לפסל. השאלה אם גם ציור נכלל באיסור זה מופיעה בשולחן ערוך יורה דעה (הלכות עבודת כוכבים סימן קמא סעיפים ד'-ז):
"אסור לצייר צורות שבמדור שכינה, כגון ד' פנים בהדי הדדי, וכן צורות שרפים ואופנים ומלאכי השרת. וכן צורת אדם לבדו, כל אלו אסור לעשות אפילו הם לנוי... 
טבעת שיש עליה חותם, שהוא צורת אדם, אם היתה הצורה בולטת, אסור להניחה ומותר לחתום בה ואם היתה הצורה שוקעת מותר להניחה ואסור לחתום בה מפני שהנחתם תעשה בו הצורה בולטת. 
צורות בהמות, חיות ועופות ודגים, וצורות אילנות ודשאים וכיוצא בהם, מותר לצור אותם, ואפילו היתה הצורה בולטת. 
יש מי שאומר שלא אסרו בצורת אדם ודרקון אלא דוקא בצורה שלימה בכל איבריה, אבל צורת ראש או גוף בלא ראש, אין בה שום איסור לא במוצאו ולא בעושה, וכן נוהגין."
בענין עשיית פסל אדם לנוי דן הרב משה פיינשטיין (שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק ב סימן נד 
), לאחר רצח הנשיא קנדי בארה"ב:

"בדבר שבעירו רוצים שרי המדינה לעשות אנדרטי שהוא פסל תמונת הפרעזדענט קענעדי שנהרג ורוצים שגם כבוד תורתו באשר שהוא מנהיג העדה של היהודים בעיר שישתתף עמהם להיות בהקאמיטע וגם לגבות מעות מקהילתו לצורך זה ונסתפק כבוד תורתו אולי יש איסור בזה. 
הנה עשיית פסל שהוא צורת אדם שאסור אפילו לנוי הוא איסור בין לעשותם בין להשהותם כשעכו"ם עשאם לו כדאיפסק בשולחן ערוך... אבל באיסור השהיה איתא בט"ז ובש"ך שהוא רק מדרבנן משום חשדא... 
אבל כל זה הוא כשהפסל הוא שלו ויש איסור בין לעשות פסל לאחרים ובין לקנות פסל שעשו אחרים, אבל נכרים אין מצוין באיסור דעשיית פסל לנוי ולאנדרטי של מלכים... וממילא אין לאסור לישראל להשתדל שיעשה הנכרי האנדרטי וגם לעזרו במעות כיון שלנכרים הוא דבר המותר."

ברור אפוא שעשיית אנדרטא או החזקת אנדרטא על ידי ישראל אסורה. 
ובענין ציור או עשיית פרצוף אדם לא שלם, נציין את דברי הרב קוק ב"אגרות הראיה" (אגרת קנח). האגרת הופנתה לעמותת "בצלאל" (החברה הנכבדה לחכמת האמנות העברית). לאחר שהוא מתאר את המעלות הגדולות שבהתעוררות האמנותית, הוא מוסיף:    
"התקוות הטובות, המתנוססות בלבבי לרגלי תנועתכם החדשה ונכבדה, הן נותנות בי די אומץ רוח לדבר באזניכם, אדונים נכבדים ואחים אהובים, דברים  אחדים, הבאים אמנם מאופק אחר, לכאורה אחר לגמרי מאותו האופק של היצירה של היופי והאמנות, אופק הרבנות. אבל מקווה אני, שהדברים יהיו לתועלת... לכללות חמדת היופי האמנותי, המתגשם ביצירות מעשיות, מעשי ידי אדם, מתיחס עמנו לעולם ביחס טוב וחביב, אבל גם מוגבל...  עמנו העתיק כשבא לעולם ומצא את האנושיות חתולה בחתולי ילדותה הפראית, ורגש היופי הפראי, המחוסר זך ועדנה, הולך וכובש לו את העולם, והיופי בעצמו כבר עלול הוא להתהפך בידי ההמון הגס למין גלוסקא שמנונית ומשקה משכר, אם לא יוכל לינק מהדר האמת המדעית והמוסרית. האלילות, עם כל תועבותיה, סמכה את כפיה, המגואלות וזבות דם, על הפרח הנחמד הזה, על היופי והאמנות, ותשביתהו כמעט מטהרו. כנסת ישראל נטתה ידה, בעז הדר א-ל אמת אשר הופיע עליה, בברקי אור בעמק צלמות, להציל את השושנה הנחמדה, את עדנת היופי לבל תרמס כולה, לבל תתמעך ותתנול בידיה הגסות של האלילות הבזויה... בימין דוחה ושמאל מקרבת. לא תעשון אתי אלהי כסף ואלהי זהב לא תעשו לכם, לא תעשה לך פסל, אלהי מסכה לא תעשה לך, ומעבר מזה; ראו קרא ה' בשם בצלאל בן אורי בן חור למטה יהודה, וימלא אותו רוח אלקים, בחכמה בתבונה ובדעת ובכל מלאכה, ולחשוב מחשבות לעשות בזהב ובכסף ובנחשת, ובחרשת אבן למלאות ובחרשת עץ לעשות בכל מלאכת מחשבת, ולהורות נתן בלבו הוא ואהליאב בן אחיסמך למטה דן, מלא אותם חכמת לב לעשות כל מלאכת חרש וחשב ורוקם בתכלת ובארגמן בתולעת השני ובשש, וארג, עושי כל מלאכה וחשבי מחשבות. 

גם אחרי הנצחון הגדול, שנצחה היהדות כמעט את האלילות, על מרומי העולם הקולטורי, השאירה לה כנסת ישראל קו אחד לאות עולם, על גבורת ישע ימינה, על פי התורה הכתובה והמסורה. קו כזה... נקודה אחת, אשר לאורך ימים תישאר... 

כל המרחב הגדול של הנוי וההידור, היופי והציור, מותר לישראל. רק קו אחד, שרטוט אחד, הנראה לכאורה ארוך הרבה, אבל באמת הוא גדול רק באיכותו, ולא בכמותו. הוא אומר הרבה ברוחו, אבל רק מעט הוא פוגם את החרשת והאמנות, למרות כל המגמות האדירות שלו: כל הפרצופים מותרים חוץ מפרצוף אדם. אמנם רק פרצוף אדם בתמונה בולטת ושלמה, וגם על זה ישנם דרכי בינה, להעזר ע"י חברת אומן עוזר שאינו בן-ברית, לעת השכלול האחרון של התמונה המיוחדת, שבה נמצאים תנאי האיסור, אמנם רק נקודה קטנה תישאר מכל הקו הארוך, אבל מה רבו מחשבותיה: התמונות המיוחדות לאליליים, בין בעולם האלילי העבר וההווה, ובין בעולם הנוצרי, תתעב כנסת ישראל ולא תוכל שאתם. 

 על כן הָדוּר הדבר, בחובה קדושה לנו, שבאוצר המשכית הלאומי שבעיר קדוש אלקינו לא ימצאו פסילים כאלה... 

בטוחים תוכלו להיות, אחי, שהזהירות הקלה הזאת תסול למטרתכם ושהיא משאת נפש כלנו, האוהבים את עמנו וארצנו וחפצים בכבודם והפרחתם, התיבות סלולות בלבבות. התועלת והברכה המעשית מהמוסד הנכבד שלכם, לא תפגענה שום מכשול רשום על דרכם, ושלובי יד עם כל פלגות עמנו, הנפוצים בגולה ויושבי ארץ הצבי, כולם יחד, ילכו להאיר אור חיים מעשיים, על שאיפותיכם העדינות." 

 

מוקדש לעילוי נשמת אימי מורתי

יפה שיינדל בת ר' אפרים שמעון גולדנר

נפטרה בכג בשבט תשמ"ב.
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