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	פרשת שבוע

צדיק תמים חסיד וישר

הרב יוסף כרמל, ראש כולל "ארץ חמדה"

הגדרת מדרגתו הרוחנית של נח מופיעה בתחילת הפרשה: "נֹחַ אִישׁ צַדִּיק תָּמִים הָיָה בְּדֹרֹתָיו אֶת הָאֱלֹהִים הִתְהַלֶּךְ נֹחַ" (בראשית ו' ט). ננסה הפעם להבין את משמעות הכינויים צדיק ותמים ולהשוות אותם בעקבות חז"ל לכינויים להם זכה אברהם אבינו.

יש המסבירים כל ביטוי בפני עצמו- "איש צדיק במעשיו. תמים בלבו" (אבן עזרא). לפירוש זה ה"צדיק" מתייחס למעשים וה"תמים" לכוונות. כך גם לפי הספורנו "צדיק במעשה, תמים במושכלות". גם בברייתא משמע שכל ביטוי עומד בפני עצמו שהרי היא מסבירה "ואף נח יצא מהול שנ' נח איש צדיק תמים" (מסכתות קטנות מסכת אבות דרבי נתן הוספה ב לנוסחא א פרק ב ד"ה ר' יוסי). לעומתם יש המסבירים בחדא מחתא- "איש צדיק תמים היה - יזכיר הכתוב שהיה זכאי ושלם בצדקו, להודיע שראוי להנצל מן המבול שאין לו עונש כלל, כי הוא תמים בצדק, כי הצדיק הוא הזכאי בדין, הפך הרשע" (רמב"ן). 

אם כך, נשאלת השאלה מדוע לא הצליח נח להציל את אנשי דורו או לפחות למה לא ניסה להצילם. לפי הדעה במדרש הדורשת את הביטוי "ְּבְּדֹרֹתָיו" לגנאי "לפי דורו היה צדיק, ואלו היה בדורו של אברהם לא היה נחשב לכלום" (רש"י), התשובה ברורה. אומנם לפי הדעה החולקת - הדורשת אותו לשבח, צריך עיון.

אדמו"רי שושלת גור מנסים ללכת האחד העקבות השני ולהסביר את העניין. ה"שפת אמת"  (תרנ"ב), מביא את דברי הגמרא "אמר רב נחמן בר יצחק: אף אני אומר: לא הכל לאורה ולא הכל לשמחה, צדיקים - לאורה, וישרים - לשמחה. צדיקים לאורה - דכתיב (תהלים צ"ז) אור זרע לצדיק, ולישרים שמחה דכתיב - ולישרי לב שמחה" (תענית טו ע"א). והוא מסביר כי המדרגה של צדיק שייכת למציאות הרוחנית של אחרי חטא אדם הראשון. אחרי האכילה מעץ הדעת טוב ורע יש צדיקים-טוב ורשעים-רע, כמו שהיו בדורו של נח. האבות שנקראו ישרים, הצליחו להגיע למדרגה שלפני החטא ולכן הם במדרגה של "כשמחך יצירך בגן עדן מקדם". כך הוא מסביר גם את המעבר מיום הכיפורים לסוכות. ביום הכיפורים כל אחד מנסה להיות צדיק אבל בסוכות אפשר להגיע אל השמחה. ביום הכיפורים אנו מנסים להדמות למלאכים מכמה וכמה בחינות אבל בסוכות אנו חיים בתוך העולם כשמעלינו פסולת גורן ויקב. לפי דבריו המדרגה שאפשר להגיע אליה בסוכות הרבה יותר גבוהה. איך אפשר להגיע לזה? בעל ה"לב שמחה" מביא את דברי הזוהר "אלא ודאי נח דחיל על גרמיה" (פרשת נח דף סח עמוד א). לפי זה נח שהיה צדיק תמים חשש שמא הקשר עם בני דורו ישפיע עליו ועל בני ביתו לרעה. לעומתו מסביר בעל ה"שפת אמת" אברהם אבינו היה "חסיד". מה הגדרתו של ה"חסיד"? מסביר הוא "איזה חסיד המחסד עם קונו ונכנס לפנים משורת הדין שמסר נפשו..." (תרמ"א). 

המדרש משווה בין נח לאברהם "ר' נחמיה אמר משל לאוהבו של מלך שהיה משתקע בטיט עבה, הציץ המלך וראה אותו אמר ליה עד שאתה משתקע בטיט הלך עמי, כמו שנאמר "את האלהים התהלך נח", ולמה אברהם דומה לאוהבו של מלך, שראה את המלך מהלך במבואות האפלים, הציץ אוהבו והתחיל מאיר עליו דרך החלון, הציץ המלך וראה אותו, אמר לו עד שאתה מאיר לי דרך חלון, בא והאיר לפני כמו שנאמר "הִתְהַלֵּךְ לְפָנַי וֶהְיֵה תָמִים" (בראשית  י"ז  א) (בראשית רבה פרשה ל ד"ה י). מסביר ה"שפת אמת" (תרנ"ד) כי אברהם במסירות הנפש שלו הסתובב במבואות האפלים כדי לנסות והביא את האור גם לשם ולכן נבחר להוביל את הציבור, מה שנח לא זכה לו.

אם נחזור למשל הראשון של יום הכיפורים וסוכות נוכל להפנים מחדש את המסר. בערבו של יום הכיפורים, על דעת המקום ועל דעת הקהל אנו מתירים להתפלל עם העבריינים, לא בדיעבד אלא לכתחילה כדי שנוכל לעבור ממדרגת "אור זרוע לצדיק" למדרגת "ולישרי לב שמחה". ממצב של ניסיון להדמות למלאכים נעבור למצב של אגודה אחת עם הערבות. 

נזכור ונפנים את המסר שהרב צבי יהודה הכהן קוק בנו של "מלאכים כבני אדם"

חזר ודרש בפני תלמידיו:

"עם אתרוגים לבד אי אפשר לקיים אף מצווה, עם ערבות לבד אפשר ללכת אחרי הנביאים".

דווקא בימים קשים אלה כדי לחזור ולהדגיש מסר רוחני חשוב זה.

	ERETZ HEMDAH

5  Ha-Mem Gimmel St. P.O.B 36236   Jerusalem 91360
Tel:  972-2-5371485  Fax: 972-2-5379626
	
	ארץ חמדה ע"ר

רח' המ"ג 5 ת.ד. 36236 ירושלים 91360
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	Email: info@eretzhemdah.org             web-site: www.eretzhemdah.org
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משפט והלכה – משפטי שאול

"משפט והלכה בישראל" – בית הדין לעניני ממונות שליד "ארץ חמדה". 

במסגרת מדור זה אנו מסבירים את העקרונות ההלכתיים שלפיהם בית הדין עובד. 

לפניות לבית הדין התקשרו ל"ארץ חמדה": 5371485-02, פקס 5379626-02  או אימייל beitdin@eretzhemdah.org 
חוזים על פי הההלכה / חלק א' 

הרב סיני לוי

בשבועות הבאים נשתדל להאיר בקצרה על בעיות הלכתיות שעשויות לעלות תוך שימוש בחוזים סטנדרטיים הנהוגים בשימוש בעולם המסחר, ולהציג את העקרונות ההלכתיים שיש להקפיד עליהם בעריכת חוזה שיהיה תקף הן על פי ההלכה, והן על פי החוק. 

עריכת הסכמים התואמים מתחילתם את עקרונות ההלכה תקל על מימוש כוונותיהם ורצונותיהם של הצדדים בבואם לבית הדין, ותמנע חששות כמו כשלון באיסור ריבית. יש לציין שלעיתים, גם כאשר חוזה נערך מתוך נקודת מבט של החוק הנוהג בלבד, ובהתעלמות מן הבחינות ההלכתיות, יתכן ואפשר לסמוך על  עקרונות הלכתיים שיאפשרו קיום החוזה גם הלכתית. עובדה זו אינה מסירה את החובה לתכנן מראש את עריכת החוזה באופן שיתאים לדרישות ההלכה. כך נמנע מחשש איסור, וכן נבטיח שאכן לכשיבוא החוזה בפני בית דין למימוש, יזכו הצדדים למלא הזכויות אותן בקשו להשיג בשעת עריכתו.

הנושא הראשון בו נעסוק הוא 'קנין דברים'. 

קנין דברים - ההלכה,  מכירה בהקנאה של חפץ (העברת בעלות), בהעברת זכות ממונית או ביצירת חיוב ממוני (התחייבות ממונית). ההלכה אינה מכירה בהתחייבות למעשה זה או אחר (שלא במסגרת שכירות פועל). 

המקור לעקרון זה הוא הסוגיה במסכת בבא בתרא דף ג ע"א, הקובעת כי הסכמה לחלוקת חצר משותפת (במקום שזו נדרשת) אינה תקפה, והצדדים המסכימים יכולים לחזור בהם מהסכמתם. כיון שאין כאן העברת בעלות על נכס או התחייבות ממונית. 

הגמרא מנסה להעמיד את המשנה "בשקנו מידן", כלומר עשו קנין סודר על מנת לתת תוקף להסכמתם. שואלת הגמרא:

"וכי קנו מידן מאי הוי? קנין דברים בעלמא הוא"

מה הפתרון אם כן לבעיה זו?

הסוגיה מסבירה שניתן לחלוק את החצר באופן מחייב, על ידי הקנאה של כל אחד מן השותפים את חלקו בחלק המשותף לחבירו, כפי החלוקה המוסכמת ביניהם. כלומר את אותה פעולה, ניתן לתאר גם באופן קנייני ובאופן זה ההסכמה תהיה מחייבת. 

אמנם ישנם מקרים בהם פתרון זה אינו ישים, לכן יש להשתמש בכלים הלכתיים אחרים, שנפרט בהמשך. 

רוצים לחתום חוזה לפי ההלכה? פנו אל:

"משפט והלכה בישראל"  טלפון:  5382710-02   פקס:  5379626-02      BEITDIN@ERETZHEMDAH.ORG
"עשות ספרים הרבה"  (קהלת י"ב יב)

הרב דניאל כץ

הלבושים על שולחן ערוך/ רבי מרדכי יפה

מכון זכרון אהרון ירושלים תשס"ד (ז' כרכים)

רבי מרדכי יפה (רצ'-שעב 1612-1530) תלמידו של הרמ"א ורבן של קהילות פראג ופוזנא ועוד, היה מגדולי דור דיעה של חכמי פולין. הוא השאיר אחריו את ה"לבושים" המפורסמים: "לבוש התכלת והחור" על  שו"ע אורח חיים, "לבוש עטרת זהב" על שו"ע יורה דעה, "לבוש הבוץ והארגמן" על שו"ע אבן העזר ו"לבוש עיר שושן" על שו"ע חושן משפט. בספריו הוא מנסח בלשונו את ההלכות המובאות בשולחן ערוך ובתוספת טעמיהן וכן בתוספת שיטות של פוסקים נוספים.

חיבורים אלו הפכו להיות שימושיים ביותר וגדולי עולם שלאחריו כתבו ספרים שלמים הסובבים סביבם כגון ה"אליה רבה" שנכתב על ידי ר' אליהו שפירא או ה"מלבושי יום טוב" שנכתב על ידי ר' יום טוב הלר בעל ה"תוספות יום טוב". כמו כן, בספרים שנכתבו על השולחן ערוך הוקדש מקום נרחב להשגות על הלבוש ובין המשיגים בולט הש"ך בחיבוריו שלעיתים משיג ולעיתים מסתייע בדברי הלבוש כראיה לדבריו.

אכן ראוי היה חיבור זה למהדורה חדשה כיאות לחשיבותו ומרכזיותו. מכון "זכרון אהרן" השקיע עמל רב בהוצאה מחודשת זו של הלבוש הכוללת גם הגהות על כל הלבוש מכתבי ידו של רבי אברהם אזולאי (סבו של החיד"א) וכן כל החיבורים הנזכרים לעיל שהודפסו בעבר סביב הלבוש ועוד רבים נוספים חלקם מכתבי יד נדירים. הקורא את המבוא למהדורה משתומם על גודל המלאכה שנטלו על עצמם חברי המכון ובסייעתא דשמיא עלתה בידם להוציא דבר מתוקן ובהיר.

נביא מדבריו בענין הנענוע של ד' המינים (תרנא, ח): מן התורה בהגבהה בעלמא סגי, דכתיב "ולקחתם" שכיון שהגביהן יצא. אבל חז"ל אמרו שצריכין לנענע, ואסמכוה אקרא דכתיב "אז ירננו עצי היער" מלפני ד' כי בא לשפוט הארץ" (דהי"א טז, לג) כלומר: ירננו בעצי היער כאשר יצאו מלפני ד' זכאין כשבא לשפוט את הארץ דהיינו ביום כיפור, והכוונה לפי שביום הכיפורים באין לדין ישראל ואומות העולם, ואין יודעים מי יצא זכאי ומי יצא חייב, נתן הקב"ה מצוה זו לישראל שיהיו שמחים בלולביהם כאדם היוצא לפני השופט זכאי ונותן השופט מקל או דבר אחר לסימן שהוא יצא זכאי וישמח בו, והניענוע הוא הרינון, הלכך ינענע מיד בשעת הברכה, וכן בשעת קריאת ההלל שהוא השיר והשבח לקב"ה על ניסיו ונפלאותיו אשר עשה עמנו ירנן גם כן בעצי היער."

נוסף לספרים על השו"ע הודפסו במהדורה זו גם ספר הריקנאטי על התורה עם ביאור הלבוש וכן ביאורי הלבוש על "מורה נבוכים" ועוד.

כבר ציינו את מפעלותיו של מכון "זכרון אהרון" בעבר, בהיותם מיוחדים באיכותם ובעתיד נכתוב בעז"ה על ספרים נוספים שיצאו לאור בהוצאה זו. ברכותינו למכון זה שימשיכו בהרמת קרנה של תורה נאה בכלים מפוארים.     

"שו"ת במראה הבזק"

(מתוך ח"ב)

גואטמלה-סיטי, גואטמלה


Guatemala City, Guatemala                     
אדר א', תשנ"ב

תפילה לרפואה שלימה בלילה

שאלה:
פעמים רבות אנשים בקהילתנו מבקשים להתפלל בערבית ל"רפואה שלימה" משום שקרוב משפחה חולה או במצב רפואי קשה.

האם נהוג לומר תפילה זו בלילה?

תשובה:

מותר לומר תפילה ל"רפואה שלימה" בערבית ואפשר אף לומר פרקי תהילים בערב
.

�  "יביע אומר" ח"ו אורח חיים סי' ל.











בשם צוות המשיבים ובברכת התורה,





הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל


ראשי הכולל








גם אני מאשר:


הרב שאול ישראלי











בשיתוף המרכז לשירותים רוחניים לקהילות - ההסתדרות הציונית העולמית
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