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איפה זה מתחיל?

חג החנוכה לעולם יחול באותו הזמן בו נקרא בתורה אודות המאבק בין יוסף ויהודה על הנהגת העם והדרך להבטחת עתידו הרוחני. רבים וטובים קשרו את שני הנושאים זה בזה. כבר בסוגיית "מאי חנוכה" רמוז העניין "נר של חנוכה שהניחה למעלה מעשרים אמה - פסולה, כסוכה וכמבוי. ואמר רב כהנא, דרש רב נתן בר מניומי משמיה דרב תנחום: מאי דכתיב בראשית ל"ז והבור רק אין בו מים. ממשמע שנאמר והבור רק איני יודע שאין בו מים? אלא מה תלמוד לומר אין בו מים - מים אין בו, אבל נחשים ועקרבים יש בו" (שבת כב ע"א). הראי"ה בשיחותיו טען שהדבר רמוז בתביעתם של היוונים והמתיונים "וחושך זה גלות יון שהחשיכה עיניהם של ישראל בגזירותיהן שהיתה אומרת להם, כתבו על קרן השור שאין לכם חלק באלהי ישראל " (בראשית רבה פרשה ב ד"ה ר"ש בן). "קרן השור" רומז לשיטת יוסף (שהם הבינו אותה לא נכון) שהרי עליו נאמר "בְּכוֹר שׁוֹרוֹ הָדָר לוֹ וְקַרְנֵי רְאֵם קַרְנָיו" (דברים ל"ג יז). אם נמשיך כיוון מחשבה מדרשי זה נגיע בקלות לקשר נוסף. אין צורך בדמיון מפותח כדי לקשר בין ה"שור" ובין "העגל". מה עוד שחז"ל במדרש כבר סיפרו לנו את הסיפור הבא "ויקח משה את עצמות יוסף, (כשמת יוסף) עמדו מצרים ועשו לו ארון של מתכת ושקעוהו בנילוס בא משה (בליל יציאת מצרים) ועמד על נילוס נטל צרור וחקק בו עלה שור וצווח ואומר יוסף יוסף הגיעה שעה שהקב"ה גואל את בניו והשכינה מעכבת לך וישראל וענני כבוד מעכבין לך אם אתה מגלה את עצמך מוטב ואם לאו הרי אנו נקיים משבועתך, מיד צף ועלה ארונו של יוסף" (תנחומא בשלח סימן ב). למדרש זה יש המשך "א"ר ירמיה כשהביאו הנזמים תלה אהרן עיניו לשמים ואמר אליך נשאתי את עיני היושבי בשמים (תהלים קכג) אתה יודע את כל המחשבות שבעל כרחי אני עושה, השליך לאש …נטל הלוח שכתב עליו משה עלה שור כשהעלה ארונו של יוסף השליכו תוך הכור בין הנזמים ויצא העגל גועה כשהוא מקרטע, התחילו אומרים אלה אלהיך ישראל" (תנחומא כי תשא יט). מדרשים אלה שופכים אור חדש גם על תוצאות מכירת יוסף שגלגלה את העם למצרים, וגם על חטא העגל שעל עונשו נאמר "וּבְיוֹם פָּקְדִי וּפָקַדְתִּי עֲלֵיהֶם" (שמות ל"ב לד) "כל פקידות הבאות על ישראל יהיה מקצת עון העגל בהם" (רש"י ירמיהו ב' כב). לפי זה התשלום על חטא העגל הוא לצערנו גם לעתיד, לדורי דורות וראשיתו בחטא מכירת יוסף. אחד הלקחים המפתיעים מכך הוא שגם חטא שכול כולו ב"בין אדם למקום" – חטא העגל, תחילתו ומקורו בחטא מן התחום של "בין אדם לחברו" – מכירת יוסף. אין פלא כי דווקא הנביא שכל כך זועק לשמים את זעקת החלשים והנדכאים בידי החזקים, הוא המשתמש בדימוי "עַל מִכְרָם בַּכֶּסֶף צַדִּיק"  (עמוס ב' ו, הפטרת וישב, יש בדברים אלה, לענ"ד, חומר רב למחשבה גם למנהיגים הרוחניים של דורנו.
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הצלת הרבים על ידי הפקרת היחיד (המשך)

בשבועות הקודמים ניסינו להבין מה פשר הביטוי "אם היה מחוייב מיתה כשבע בן בכרי" ? האם מדובר בחיוב מיתה על פי ההלכה במשפט העברי? אם כן למה להסגירו ידונו אותו בבית הדין ואם חייב מיתה ב"דינא דמלכותא" אם כן חייב גם מדין תורה !? והבאנו את תירוצו של מו"ר הגר"ש ישראלי זצ"ל. השבוע נביא את תירוצו של מורו ורבו של רבינו מרן הראי"ה קוק זצ"ל המובא ב"אורות הרמב"ם" בתוך "לאורו" (תודתנו לרב שלמה כץ שהעיר את תשומת ליבנו לדברים אלה). וז"ל מרן הרב: "ונראה דמיירי  במחוייב מיתה מדין המלכות, שאף על פי שביד המלכות יש כח גם על פי דין תורה להרוג, מכל מקום אין חיוב של 'וביערת הרע מקרבך' על  זה. אלא דיש לומר דבמלך ישראל, אם  תחת יד אותו המלך מחוייב הוא לשמוע בקולו, דאסור למרוד במלך, על כן ממילא מחויב (כל מי ששומע את פקודת המלך) בכל גווני לעשות כדבר המלך אפילו בלא אונס (מצידו של המלך). אלא דכאן מיירי במלך נכרי, שאע"פ שאינו עושה איסור במה שהורג בדין המלכות(כי זו חובתו מצד מצוות דינין שגם בני נח מצווים עליה, או מצד שזה זכותו כי דינא דמלכותא קיים גם במלך גוי), מכל מקום לא מצינו על  זה חיוב לכל יחיד לשמוע (לכן אין להסגיר אלא אם כן ייחדו אותו). ואי משום דדינא דמלכותא, יש לומר דהיינו (שסמכותו של המלך היא רק) בעניני מסים ומטעם דהוי גזל, אבל לא בדבר שאין שייך לגזל. וכאן בעובדא דשבע בן בכרי, ע"י מרידת העיר אחרי שנטו רבים מישראל מעל דוד, יש לומר דלא היו מחוייבים לציית אותו בעניני מלכות, כדקיימא לן "דהיה מתכפר בשעירה כיחיד" ע"י מרידת אבשלום [כלומר שדוד איבד דין "נשיא"-מלך והפך להיות אזרח מן השורה (עיין ויקרא ד' כב לעומת ד' כח שם מבואר שהנשיא – המלך מתכפר בשעיר וההדיוט – כל אזרח אחר בשעירה)]. ויש לומר דהוא הדין כל  מרידה של קיבוץ הנוטים הנם נידונים בפני עצמם אם הם רבים ומחולקים, אלא שיש כח מצד דין מלחמה ללחום אפילו מלכי ישראל זה בזה על כן אין לזה כי אם דין מלכות, שמצד שהמלכות אינה עושה איסור ויש לה  משפט להרוג, מותר למסור במקום אונס כהאי גוונא  (שייחדו אותו).

מתוך פרוייקט Ask the Rabbi 
בשיתוף עם המרכז הישראלי, הסוכנות היהודית, המרכז לשירותים רוחניים לתפוצות.
ניו יורק, ארה"ב








New York, USA
כסלו תשס"ג
נרות החנוכיה בקו ישר או באותו קו גובה – רצוי או הכרחי?
שאלה:
אנחנו קבוצת אומנים העוסקת ביודאיקה, מבולבלים בקשר להגדרת חנוכיה כשרה. האם יש דרישה הלכתית שהיא תהיה בקו ישר ושכל הנרות יהיו באותו הגובה? 
תשובה:

הגמ' בשבת (דף כ"ג) אומרת שמותר להכניס שתי פתילות לתוך קערה אחת של שמן, ויוכלו שני אנשים להשתמש בהן כדי לצאת ידי חובה. ברם, אם מכניסים הרבה פתילות שמקיפות את כוס השמן, ולא  מכסים אותן בכיסוי, אפילו אדם אחד לא יצא בהן ידי חובה מפני שהן נראות כמו מדורה ולא כנר. אבל אם כופה עליהן כלי הרי הוא מפריד כל פתילה מחברתה, ואז כן תעלינה "לכמה בני אדם" (וכן נפסק בשולחן ערוך, אורח חיים סי' תרעא סעיפים ג ו-ד). לפי גמרא זו רואים שאין היות הפתילות בעיגול בעיה עקרונית אלא שהדרישה היא רק שלא ייראה כמו מדורה.

איך מבטיחים ששלהבות החנוכיה לא תיראינה כמו מדורה? להרבה ראשונים מספיק שיהיה ריווח של רוחב אצבע בין הפתילות. ברם, אחרים דורשים שכל פתילה תהיה בתוך נר (כוסית) כשלעצמה (עיין בבית יוסף, אורח חיים סי' תרעא). הרמ"א (סי' תרעא סעיף ד) מחמיר עוד יותר וכותב שאפילו אם כל פתילה נמצאת בתוך נר אחר, עדיין "יש ליזהר להעמיד הנרות בשורה בשוה ולא בעגול דהוי כמדורה". המגן אברהם שם (בס"ק ג) מעיר (על פי המהרי"ל, כמובא בדרכי משה) דיש בעיה גם כש"אחד נכנס ואחד יוצא". כנראה, זהו מקור המנהג המקובל שכל הנרות יהיו דוקא בשורה ישרה.

אמנם,הרמ"א עצמו שם ממשיך ש"מותר להדליק בפמוטות – מאחר שכל נר מובדל הרבה מחברו" (היינו, גם כאשר הנרות הם בעיגול, כמפורש בתרומת הדשן סי' קה). לפי זה, לכאורה קל וחומר שיש להתיר בכהאי גוונא כשאין הנרות בעיגול אלא רק במצב של אחד יוצא ואחד נכנס. היינו, שאם כל פתילה מוקפת בכוסית עצמאית, ויש מספיק מרחק בין כל כוסית כך שאינו דומה כלל למדורה (עיין במשנה ברורה ס"ק יח, שמביא מהאליהו רבה שמספיק לזה מרחק של רוחב אצבע), נראה שאין שום בעיה הלכתית. 

בעניין מה שמקובל שכל הנרות צריכים להיות באותו גובה; מקור לזה נמצא בחיי אדם (סי' קנד סעיף י). הוא מזכיר דרישת גובה שוה בדרך אגב, באמצע דיונו על דרישת קו ישר, ואין זה ברור אם זה שייך ל"פסול" של "מדורה" או לסיבה אחרת. יש כמה פוסקים מאוחרים שסותמים כדברי החיי אדם (כף החיים, קיצור שולחן ערוך; יש להעיר שהמשנה ברורה אינו מזכירו).

אם אדם פרטי היה מתייעץ עמנו אם עדיף שישתמש בחנוכיה סטנדרטית או באחת חדשנית יותר, היינו מייעצים לו שיעשה כמקובל ולא "יפגין לעולם" עד כמה אמיץ הוא, מבחינה הלכתית (יש מקומות אחרים מומלצים להפגין זאת. אבל יש להעיר שרוב אלה שקונים חנוכיה אומנותית קונים אותה בתור תכשיט לבית ולא כדי להשתמש בה לצורך מצות הדלקת נרות חנוכה. ואמנם ודאי שאומן ירא שמים לא ירצה להכשיל אפילו מיעוט הקונים – שכן ישתמשו בחנוכיה שלו עבור קיום המצוה – על ידי זה שימכור להם חנוכיה  פסולה. אבל כאשר מדובר בחנוכיה שהיא באמת כשרה לפי ההלכה, נראה שאין אחריות על האומן לדאוג לכך שכל אחד מקוניו יתנהג בצורה שמרנית, אלא אפשר לייצר ולמכור חנוכיה אומנותית כל עוד שאינה מוגדרת מבחינה הלכתית כמדורה.



מצאנו לכאורה אזהרה חמורה מפי החכם מכל אדם "וְיֹתֵר מֵהֵמָּה בְּנִי הִזָּהֵר עֲשׂוֹת סְפָרִים הַרְבֵּה אֵין קֵץ וְלַהַג הַרְבֵּה יְגִעַת בָּשָׂר" (קהלת י"ב יב).

לא כך הבינה פסוק זה הסוגיא במסכת עירובין "אמר ליה רב חסדא לההוא מדרבנן דהוה קא מסדר אגדתא קמיה: מי שמיע לך חדשים גם ישנים מהו? אמר ליה: אלו מצות קלות ואלו מצות חמורות. אמר ליה: וכי תורה פעמים, פעמים ניתנה? (ולכן יש דברי תורה חדשים ודברי תורה ישנים?) אלא: הללו מדברי תורה, והללו מדברי סופרים. דרש רבא: מאי דכתיב  (קהלת י"ב) ויתר מהמה בני הזהר עשות ספרים הרבה וגו'. בני! הזהר בדברי סופרים יותר מדברי תורה. שדברי תורה יש בהן עשה ולא תעשה, ודברי סופרים - כל העובר על דברי סופרים חייב מיתה. שמא תאמר אם יש בהן ממש מפני מה לא נכתבו - אמר קרא עשות ספרים הרבה אין קץ" (כ"א ע"ב).

לפי זה דווקא אין סופיותה של התורה היא הסיבה והצורך בריבוי הספרים. על כן נחל בשבוע הבא מדור חדש בו נסקור ספרים חדשים גם ישנים שתפסו מקום על המדפים.
הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל
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