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	יש גם מנוסה חיובית
הרב יוסף כרמל, ראש כולל "ארץ חמדה"
	

	אחד מרגעי השיא של פרשתנו הוא אותו רגע של התעלות שהפך להיות סמל לדורות. דוגמא ומופת להתגברות בעבודת ד' - זהו רגע מנוסתו של יוסף מאשת פוטיפר ועמידתו בנסיון. 
חז"ל קושרים את הזכות של מנוסה זו לנס קריעת ים סוף. וזה לשון המדרש: "שמעון איש קטרון אומר בזכות עצמות של יוסף אני קורע להם את הים שנ' ויעזוב בגדו אצלה וינס החוצה (בראשית לט יב) וכתיב הים ראה וינס (תהלים קיד ג)" (מכילתא דרבי ישמעאל בשלח - מסכתא דויהי פרשה ג). 

המנוסה נזכרת גם בהפטרת פרשת וישב בנבואתו של עמוס: 

"וְאָבַד מָנוֹס מִקָּל וְחָזָק לֹא יְאַמֵּץ כֹּחוֹ וְגִבּוֹר לֹא יְמַלֵּט נַפְשׁוֹ: וְתֹפֵשׂ הַקֶּשֶׁת לֹא יַעֲמֹד וְקַל בְּרַגְלָיו לֹא יְמַלֵּט וְרֹכֵב הַסּוּס לֹא יְמַלֵּט נַפְשׁוֹ: וְאַמִּיץ לִבּוֹ בַּגִּבּוֹרִים עָרוֹם יָנוּס בַּיּוֹם הַהוּא נְאֻם יְקֹוָק" (עמוס  ב' יד-טז). 

מנוסה זו נזכרת שוב בסופו של הספר. "וז"ל הכתוב:  

"רָאִיתִי אֶת אֲדֹנָי נִצָּב עַל הַמִּזְבֵּחַ וַיֹּאמֶר הַךְ הַכַּפְתּוֹר וְיִרְעֲשׁוּ הַסִּפִּים וּבְצַעַם בְּרֹאשׁ כֻּלָּם וְאַחֲרִיתָם בַּחֶרֶב אֶהֱרֹג לֹא יָנוּס לָהֶם נָס וְלֹא יִמָּלֵט לָהֶם פָּלִיט" (ט' א). 

שתי המנוסות הללו שליליות והן באות כעונש על "מכירת יוסף", הנזכרת גם היא בהפטרה: 

"כֹּה אָמַר יְקֹוָק עַל שְׁלֹשָׁה פִּשְׁעֵי יִשְׂרָאֵל וְעַל אַרְבָּעָה לֹא אֲשִׁיבֶנּוּ עַל מִכְרָם בַּכֶּסֶף צַדִּיק וְאֶבְיוֹן בַּעֲבוּר נַעֲלָיִם" (ב' ו). 

הכוונה היא לרעידת האדמה שסימנה את נפילתו של עוזיהו ואחר כך את המנוסה של צבאו וצבאו של ירבעם השני והתמוטטות האימפריה שהקימו.

אי אפשר לסיים את הדיון במנוסה בלי להביא גם את דברי הנביא זכריה (שנקראים גם הם כהפטרה בחג הסוכות). הנביא זכריה משתמש בלשונו של הנביא עמוס אבל הופך את הנבואה לטובה. וז"ל:

"וְיָצָא יְקֹוָק וְנִלְחַם בַּגּוֹיִם הָהֵם כְּיוֹם הִלָּחֲמוֹ בְּיוֹם קְרָב: וְעָמְדוּ רַגְלָיו בַּיּוֹם הַהוּא עַל הַר הַזֵּתִים אֲשֶׁר עַל פְּנֵי יְרוּשָׁלִַם מִקֶּדֶם וְנִבְקַע הַר הַזֵּיתִים מֵחֶצְיוֹ מִזְרָחָה וָיָמָּה גֵּיא גְּדוֹלָה מְאֹד וּמָשׁ חֲצִי הָהָר צָפוֹנָה וְחֶצְיוֹ נֶגְבָּה: וְנַסְתֶּם גֵּיא הָרַי כִּי יַגִּיעַ גֵּי הָרִים אֶל אָצַל וְנַסְתֶּם כַּאֲשֶׁר נַסְתֶּם מִפְּנֵי הָרַעַשׁ בִּימֵי עֻזִּיָּה מֶלֶךְ יְהוּדָה וּבָא יְקֹוָק אֱלֹהַי כָּל קְדֹשִׁים עִמָּךְ: וְהָיָה בַּיּוֹם הַהוּא לֹא יִהְיֶה אוֹר יְקָרוֹת וְקִפָּאוֹן: וְהָיָה יוֹם אֶחָד הוּא יִוָּדַע לַיקֹוָק לֹא יוֹם וְלֹא לָיְלָה וְהָיָה לְעֵת עֶרֶב יִהְיֶה אוֹר:

וְהָיָה בַּיּוֹם הַהוּא יֵצְאוּ מַיִם חַיִּים מִירוּשָׁלִַם חֶצְיָם אֶל הַיָּם הַקַּדְמוֹנִי וְחֶצְיָם אֶל הַיָּם הָאַחֲרוֹן בַּקַּיִץ וּבָחֹרֶף יִהְיֶה" (זכריה י"ד ג-ח). 

גם בנבואה זו נזכרים רעידת האדמה והמנוסה. אבל כאן הכל חיובי, רעידת האדמה מבשרת גאולה וישועה. כמו שבעבר הים נבקע לשני חלקים בזכות מנוסת יוסף גם כאן ההר יבקע לשני חלקים חלקו ינוע צפונה וחלקו ינוע דרומה והמים החיים יבקעו וילכו לשני כיוונים. חלקם אל ים המלח מזרחה וחלקם אל הים התיכון. מעין חזרה על הגאולה שהייתה בזמן יציאת מצרים על ים סוף.

הלקח לדורות הוא  ששכר מצוה ועמידה בנסיון נצבר לדורי דורות כמאמר הכתוב 

"נֹצֵר חֶסֶד לָאֲלָפִים" (שמות ל"ד ז).

הבה נתפלל כי נהיה גם אנו ראויים לנסים בזכות יוסף הצדיק.

לרפואה שלימה ומהירה בתוך שאר חולי עמו ישראל

איטה בת חנה ארנרייך           אליהו בן שרה כרמל           רחלי בת רוזי בוסקילה
לע"נ

הרב אשר וסרטיל ז"ל

נלב"ע

ט' בכסלו תשס"ט
לע"נ
רבי יעקב בן

אברהם ועיישה

סבג ז"ל
לע"נ
ר' מאיר בן
יחזקאל שרגא
ברכפלד ז"ל
לע"נ

שמואל רוזנהק ז"ל

נלב"ע

ו' באייר תשע"ג
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להתפלל בשקט או בקול? 
הרב עקיבא כהנא

הגמרא (יט ע"ב) דורשת מהפסוק 'ודברת בם', כמה דרשות, ואחת מהן היא 'ודברת בם', ולא בתפילה. פירושים רבים נאמרו בראשונים על מימרא זו. רש"י מפרש שהכוונה שבקריאת שמע מדברים בקול, ואילו בתפילה יש לדבר בלחש, כמו שלומדים מחנה שנאמר 'וקולה לא ישמע' (שמואל א א, יג). מקור רש"י הוא מהשאילתות (פרשת ואתחנן שאילתא קמג), אמנם בהעמק שאלה (פירושו של הנצי"ב על השאילתות) מביא שהלכות גדולות הבין שאין כוונת הדרשה שהתפילה צריכה להיות בלחש, אלא ש'ודברת בם' הכוונה שבקריאת שמע מותר לדבר רק בה, ולא לבקש בקשות אחרות, אבל בתפילה מותר, וזאת משום שתפילה נאמרת בלחש.

הגמרא בברכות (לא ע"א) לומדת מהפסוק שכתוב לגבי חנה 'וקולה לא ישמע', שאין לאדם להשמיע קולו בזמן שהוא מתפלל, וכתבה ש'המשמיע קולו בתפלתו הרי זה מקטני אמנה, שמראה כאילו הקב"ה אין שמע תפילה בלחש'. 

הרשב"א (לא ע"א) מבאר את הגמרא שאמנם אין להשמיע לאוזנם של האחרים, אבל לאוזניו שלו האדם צריך להשמיע את מילות התפילה, והביא לכך ראייה מירושלמי. אמנם הוא כותב שמהתוספתא משמע שלא ישמיע קול גם לאוזניו, ולמדים זאת מחנה שעליה נאמר 'וקולה לא ישמע'. והטור (אורח חיים קא) מביא את שתי הדעות, וכותב שהדעת נותנת שישמיע לאוזניו.

הב"ח (שם) אומר שפירוש הטור בתוספתא אינו מוכרח, וניתן לפרש בתוספתא שלכתחילה אכן צריך להתפלל כך שישמיע לאוזניו, אך אם לא השמיע לאוזניו יצא, בניגוד לקריאת שמע. ומבאר ב"ח שהפסוק בתפילה 'וקולה לא ישמע' בא ללמד שאסור להשמיע את הקול בתפילה כך שישמעו אחרים. אך כתב שמרש"י ביומא משמע שאין להשמיע קול גם לאוזניו בתפילה.

בדק הבית מביא מהזוהר (ויקהל) גם כתוספתא שאסור להשמיע קולו גם לאוזניו, וצריך להתפלל בלחש: "אי ההוא צלותא אשתמע לאודניה דבר נש לית מאן דציית ליה לעילא, ולית דצייתין ליה אחרנין, בר מאן דשמע בקדמית, בגין כך בעי לאסתמרא דלא ישמעון לההוא צלותא בני נשא". מגן אברהם (ג) כותב שגם את דברי הזוהר ניתן לפרש בצורה אחרת, שיש איסור שאדם אחר ישמע את קול תפילתו.

הלכה למעשה כתבו ערוך השולחן (קא, ה) ומשנה ברורה (קא ס"ק ה) שלכתחילה יש להשמיע לאוזניו מה שהוא אומר, אבל בדיעבד יצא גם אם לא השמיע לאוזניו. ומכל מקום אין להתפלל שמונה עשרה בקול, כך שיגיע לאוזני חבירו, במיוחד אם יש חשש שיפריע לאחרים (משנ"ב וערוה"ש ו). וכותב ביאור הלכה שזה גם כאשר אינו יכול לכוון בתפילה בלי שישמיע קולו לאחרים. והעיד מגן אברהם (ג) שהאר"י עצמו לא היה משמיע לאוזניו, אפילו לא בפסוקי דזמרה, כנראה משום שחשש לדברי הזוהר כפשוטם. אמנם גם בעדות זו נחלקו: לדעת שערי תשובה (א) לא השמיע אפילו לאוזניו, ואילו לדעת פרי מגדים (אשל אברהם ג) לא התפלל בקול, אבל כן השמיע לאוזנו.

אפילו בתפילת ציבור כתב הב"ח שמחמת הטעם שכתבה הגמרא שהמגביה קולו הוא מקטני אמנה, אין להגביה את הקול בתפילה בציבור, יותר ממה שצריך כדי שהציבור ישמעו. וכותב שהוא עבירה חמורה. אמנם מג"א (קא, ס"ק ג) לא הסכים לדברי הב"ח וכתב שאין דבריו מוכרחים.

כמובן שיש לבטא את התפילה בשפתיים, כיון שאחרת זו תפילה בלב, שעליה כתבו השו"ע והרמב"ם (תפילה ה, ט) לא יתפלל בלבו לבד.

לסיכום: רש"י כאן מביא שאילתות שאומר שאין להגביה קולו בתפילתו, אמנם יש מחלוקת האם צריך לכתחילה להשמיע לאוזניו, או שלא. והלכה למעשה יש להשמיע לאוזניו, אבל בדיעבד אם לא השמיע לאוזניו יצא. קריאת שמע וודאי שצריך להשמיע לאוזניו.
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שבט תשנ"ב
גובה המחיצה בבית הכנסת

שאלה
הנני פונה לכת"ר בדבר מחיצה בבית הכנסת בין גברים לנשים. עזרת הנשים בנויה בצורת מדרגות. המחיצה בנויה משני חלקים, כאשר החלק העליון הינו תוספת הגבהה על גבי החלק העיקרי התחתון.

הנשים בקהילתי טוענות, שמחיצה זו גורמת להן להרגשה של חוסר קשר עם התפילה.

האם אפשר, כאשר הנשים לבושות בצניעות כדת משה וישראל, להסיר את תוספת ההגבהה?

תשובה
בדבר שאלתך על שינויים במחיצת בית הכנסת, ראה תשובה ומראי מקומות שנתפרסמו כבר בשו"ת "במראה הבזק" ח"א (תשובה טז; כח4  במהדורה הראשונה, בדגש מיוחד על פסקה ד שם).

יש אפשרויות מספר לשנות את המחיצה ולשפרה.

1. להשתמש בוילון שמצדו האחד הוא אטום ומצדו השני-שקוף, כמו זה שבשימוש במכוניות.

2. אחר הסרת הקרשים, כפי שמפורט בשאלתך, יש לשים וילון, ולא מבד דק ואוורירי, בתנאי שהנשים תבואנה בלבוש צנוע.

3. ביחס ללבוש הנשים-מן הראוי להקפיד בכל מקרה. ראה בתשובה שם פסקה ב (ובפרט שהמחיצה איננה גבוהה).

4. עיין עוד "במראה הבזק" (ח"א, תשובה טו; ט1 במהדורה הראשונה).

בשם צוות המשיבים ובברכת התורה,

הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל

ראשי הכולל
חברי הועדה המייעצת:

הרב זלמן נחמיה גולדברג
הרב נחום אליעזר רבינוביץ

הרב ישראל רוזן


