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	פרשת שבוע

"אַל תִּירָא עַבְדִּי יַעֲקֹב"1 
הרב יוסף כרמל, ראש כולל "ארץ חמדה"

עם סיום חלום הסולם, יעקב מקיץ משנתו ומגיב: 
"וַיִּיקַץ יַעֲקֹב מִשְּׁנָתוֹ וַיֹּאמֶר אָכֵן יֵשׁ יְקֹוָק בַּמָּקוֹם הַזֶּה וְאָנֹכִי לֹא יָדָעְתִּי" (בראשית כ"ח טז). 
מיד אחר כך מוסיפה התורה: 
"וַיִּירָא וַיֹּאמַר מַה נּוֹרָא הַמָּקוֹם הַזֶּה אֵין זֶה כִּי אִם בֵּית אֱלֹהִים וְזֶה שַׁעַר הַשָּׁמָיִם" (שם יז). 
מה משמעותה של יראה זו? והאם היא קשורה למסקנתו הקודמת? 
עוד קשה והלא בחלומו הבטיחו הקב"ה: 
"וְהִנֵּה אָנֹכִי עִמָּךְ וּשְׁמַרְתִּיךָ בְּכֹל אֲשֶׁר תֵּלֵךְ וַהֲשִׁבֹתִיךָ אֶל הָאֲדָמָה הַזֹּאת כִּי לֹא אֶעֱזָבְךָ עַד אֲשֶׁר אִם עָשִׂיתִי אֵת אֲשֶׁר דִּבַּרְתִּי לָךְ" (שם טו) 
ומה ליראה זו לאחר הבטחה כה ברורה?
הרד"ק במקום מנסה להסביר את היראה כ"יראת הרוממות" של יעקב, כתוצאה של ראיית המראה המופלא והבנת גודל קדושת המקום. בעלי המדרש לעומתו הבינו את הביטוי "וַיִּירָא" כעומד בפני עצמו ורומז לבעיה עקרונית.
חז"ל ראו בחלומו של יעקב לא רק נבואה המתייחסת לחייו הפרטיים, אם גם כאבי האומה, אלא כחלום המתייחס להיסטוריה של בני ישראל, בניו של יעקב. המלאכים העולים והיורדים אינם רק אלה ששמרו אותו וישמרו אותו בדרכו הארוכה והקשה. מלאכים אלה מייצגים את שרי האומות ובעיקר האימפריות עמן יתמודד עמנו בדרכו הארוכה והקשה.
וז"ל המדרש:

"אמר רבי ברכיה ור' חלבו ור' שמעון בן יוחאי בשם ר' מאיר מלמד שהראה הקב"ה ליעקב שרה של בבל עולה ויורד של מדי עולה ויורד ושל יון עולה ויורד ושל אדום עולה ויורד. אמר הקב"ה ליעקב אף אתה עולה, באותה שעה נתיירא יעקב אבינו ואמר שמא ח"ו כשם שלאלו ירידה אף לי כן, אמר לו הקב"ה ואתה אל תירא אם אתה עולה אין לך ירידה עולמית לא האמין ולא עלה" (ויקרא רבה פרשה כט ב ).
כדי לחיות כעם חופשי בארצו, היה על העם להתמודד עם האימפריות הבבלית, הפרסית, ההלניסטית-יונית והרומית. המאבק היה קשה ולעתים חשכת הגלות והייסורין נראו כמסכת בלתי נגמרת. אומות שקיבלו שלטון על העולם נראו כמי שקיבל מלכות עולם גם בזמן ולא רק במקום. בחלומו של יעקב בשורה נפלאה – אחרי כל עליה תבוא גם ירידה שאין אחריה תקומה. הבבלים, הפרסים היוונים והרומים נפלו ולא קמו עוד. כל מה ששרד מהם הם גנים ארכיאולוגים מרשימים ככל שיהיו לכל היותר. ההזמנה ליעקב "אף אתה עולה" שמשמעותה – בסוף הדרך, באחרית הימים, העם היוצא ממך הוא שיתקן עולם במלכות ש-די, עלולה לכלול בתוכה גם את המסר ח"ו של "נָפְלָה לֹא תוֹסִיף קוּם בְּתוּלַת יִשְׂרָאֵל" (עמוס  ה' ב). 
מי שעולה לראש הסולם גם ירד ויעקב חשש מכך.  
לפי זה, יראתו של יעקב, הייתה לה השפעה אדירה לדורות. ההיסטוריה היהודית הייתה נראית אחרת לגמרי, אילו היה יעקב מתגבר ועולה. הדברים מפורשים  עוד יותר בהמשך המדרש: 
"א"ר ברכיה ור' חלבו בשם רשב"י ר' מאיר היה דורש…אמר לו הקב"ה אלו האמנת ועלית עוד, לא ירדת ועכשיו שלא האמנת ולא עלית עתידין בניך שיהו משתעבדין בד' מלכיות בעולם הזה במסים ובארנוניות ובזימיות ובגלגליות (כנראה מכשירי עינויים). באותה שעה נתיירא יעקב אמר לפני הקב"ה רבש"ע יכול לעולם אמר לו (ירמיה ל) ואל תחת ישראל כי הנני מושיעך מרחוק".  
כלקח לדורות אנו יכולים ללמוד כי מדרגת האמונה היא הקובעת את רמת ההשגחה. כאשר האדם זוכה לשמוע את הקול האלקי מצווה עליו "עלה"  והוא מאמין ועולה, נטילת  הסיכון מתוך אמונה ובטחון היא היא החוסכת סיכונים וסיבוכים בהמשך הדרך. בנסיונות מעין אלה עמדו ועומדים מנהיגי ישראל לאורך כל דברי ימי עמנו. 
 
תפילתינו היא שנזכה למנהיגים שיגרמו לנו לעלות עליה שאין אחריה ירידה.
 ___________
1 ישעיהו מ"ד ב


	ERETZ HEMDAH

5  Ha-Mem Gimmel St. P.O.B 36236   Jerusalem 91360
Tel:  972-2-5371485  Fax: 972-2-5379626
	
	ארץ חמדה ע"ר
רח' המ"ג 5 ת.ד. 36236 ירושלים 91360
טל' 02-5371485  פקס: 02-5379626

	Email: info@eretzhemdah.org             web-site: www.eretzhemdah.org
ניתן לקרוא את הדברים גם באתר האינטרנט www.Yeshiva.org.il



משפט והלכה – משפטי שאול
"משפט והלכה בישראל" – בית הדין לעניני ממונות שליד "ארץ חמדה". 
במסגרת מדור זה אנו מסבירים את העקרונות ההלכתיים שלפיהם בית הדין עובד. 

לפניות לבית הדין התקשרו ל"ארץ חמדה": 5371485-02, פקס 5379626-02  או אימייל beitdin@eretzhemdah.org 
עסקות וחוזים על פי ההלכה – סיטומתא (2)

הרב סיני לוי

בשבוע שעבר הבאנו את דברי ה"דבר אברהם" הטוען כי קנין סיטומתא מקורו בקנין חליפין. היסוד של שני הקנינים הוא שהתורה נותנת תוקף למנהג הסוחרים בכל דור, ומכירה במנהגם כדרך לביצוע מעשה קנין. 

דרך אחרת בהבנת יסודו ההלכתי של קנין הסיטומתא מביא ראש הישיבה ר' שמעון שקופ ב'מערכת הקנינים' (ס' יא):

"דענין קנין הוא גמירות דעת של הקונה והמקנה, רק שקבעו שתהא ההוכחה הזאת ע"י מעשה, ועל כן אם הסוחרים קבעו מעשה, מועיל המעשה הזה גם מן התורה". 

כלומר, המוקד של הקנין הוא בגמירות הדעת, והצורך במעשה נועד לבטא את גמירות הדעת.  הגישה הרווחת בפוסקים היא שלא כל מעשה בו יבחרו הצדדים לבטא בו את גמירות דעתם, יועיל לקנות. רק מנהג כללי, יש בו כדי להחיל קנין כביטוי לגמירות דעת הצדדים. טעם הדבר נראה, שמטרתו של "מעשה קנין" היא, להוות את הקו החד, הברור והמפריד בין הרצון הראשוני של הצדדים לביצוע העסקה, לבין גמירות הדעת המלאה והבלתי חוזרת, לגמור אותה. רק גמירות הדעת יוצרת את הקנין. במובן זה, דווקא המימד האובייקטיבי של הפעולה הוא המבטא את גמירות הדעת, לעומת מעשה 'פרטי' הדומה מבחינה זו לדיבור.

גישה שלישית לנושא רואה בקנין סיטומתא קנין רק מדרבנן. לפי גישה זו כשם שתקנו חכמים מעשי קנין שונים, כגון קנין "מעמד שלשתן" (גיטין יג ע"א וע"ב), כך גם תקנו לתת תוקף למנהג הסוחרים כקנין. וזו לשונו של בעל "נתיבות המשפט" (שו"ע חו"מ סימן רא):

"ודין סיטומתא הוא רק קנין דרבנן, דהא קנין דרבנן ודאי דלא גרע ממנהג שנהגו הסוחרים, ואפילו הכי לא חשבינן אותו רק לקנין דרבנן לענין קידושין, כמבואר בפוסקים".

טענתו של "הנתיבות" היא שאם תוקפו של קנין שתקנו חכמים, היא רק מדרבנן (ולא ניתן לקדש אשה בהקנאה מדרבנן), כל שכן שקנין שמקורו במנהג הסוחרים, תוקפו יהיה רק מדרבנן.   

בשבוע הבא נציג את ההשלכות של השיטות השונות בהבנת יסודו של קנין סיטומתא. 
רוצים לחתום חוזה לפי ההלכה? פנו אל:
"משפט והלכה בישראל"  טלפון:  5382710-02   פקס:  5379626-02      BEITDIN@ERETZHEMDAH.ORG
"עשות ספרים הרבה"  (קהלת י"ב יב)

הרב דניאל כץ

"ויקרא את שמם אדם" בעריכת זוהר מאור

מכון "בינה לעתים" תשס"ה (315 עמ')

חייו של אדם ומקומו בתוך המשפחה יוצרים מתח קבוע. בבריאת העולם אנו מוצאים את האדם כבודד בתחילה "ולאדם לא מצא עזר כנגדו" ורק לאחר מכן חברה לו האישה. אם כן חיי הנישואין הם מחוייבי המציאות אך היה מקום בתחילת הבריאה לקיום של האדם כבודד. בימינו, בעולם המודרני, התחדשה תופעה תופעה רחבה של חברה שאינה מעונינת בחיי משפחה. באירופה עשרות אחוזים של האוכלוסייה בוחרים להימנע משותפות וממשפחה לחלוטין. גם בארץ ואף בחברה הדתית הולכים ומתרבים מקרים של דחיית הנישואין וקשיים במציאת בני זוג ובהקמת משפחה. כיצד מתמודדים עם תופעות אלו.

ספר זה מנסה להעלות לדיון שאלות יסוד שנוגעות למושג המשפחה ולנתח אותם באיזמל תורני מחקרי. תחושתם של עורכי הקובץ שעל ידי הצבת הנושאים הרגישים הללו במסגרת שמאפשרת דיון פתוח ובלשון מודרנית יקרבו את המושגים לציבור המודרני ויקשרו אותם לתורה ולמצוותיה. המאמר הראשון של זוהר מאור דן במחלוקות השונות בתנאים לגבי חיוב פריה ורבייה והיחס שבין פו"ר ללימוד תורה. הוא מצביע על שני כיוונים מרכזיים – בית הלל שנותנים משמעות בעלת ערך של קדושה לחיים הטבעיים. לעומתם בית שמאי שדורשים פעולות חריגות שיוצרות קדושה בחיים. והוא מביא לכך דוגמאות רבות. כמו כן דן הוא בשיטותיהם של רבי אליעזר שמזוהה עם בית שמאי מול הנהגותיו של רבי עקיבא שהיה מתלמידי בית הלל.

הרב הראל גורדין דן בשאלה של דחיית הנישואין מול נישואין מוקדמים ודחיית קיום מצות פו"ר ושימוש באמצעי המניעה השונים.

עוד בספר, מאמרי ראשי ישיבת שי"ח הרב שגר והרב יאיר דרייפוס. הספר נכתב בלשון עדכנית ומרבית הכותבים, למעט ראשי הישיבה, נמצאים בשלבים מתקדמים בעולם האקדמי.

לאור זאת יש מקום לבחון עד כמה החיבור שבין האקדמיה לעולם התורה, אכן גורם לפריון רוחני או שמא המחויבות לכתיבה מחקרית מונע מהכותבים להעלות דברים ברורים בעלי משמעות רוחנית מחייבת.

בכל מקרה היוזמה להעלות נושא זה לסדר היום התורני יש בה ברכה וכל מי שיש ביכולתו לתרום לחיזוק המשפחה היהודית ולחיזוק הערכים שעומדים במבחנים קשים בתקופה זו, צריך להתגייס ולפעול למטרות אלו.
"שו"ת במראה הבזק"
(מתוך ח"א)

רומא, איטליה


  





    

Roma, Italy  
סיון, התש"ן

הכשרת תנור מיקרוגל

שאלה:
תנור הפועל על גלים קצרים (microwaves), שהשתמשו בו לבישול מאכל טרף, איך ניתן להכשיר אותו?

תשובה:

האופן בו נאסר המיקרוגל הוא כדלהלן:
התבשיל הנמצא בתוך כלי וכדומה, מתחמם ע"י קרינת המיקרוגל, ומאותה התחממות מתפזרים אדים (זיעה חמה) בחלל התנור
. להלכה, אנו נוקטים, שזיעה חמה (אדים) היוצאת מאיסור, נבלעת בדפנות הכלי המדובר (בנדון דידן המיקרוגל) כל עוד שגודלו אינו גדול במיוחד. וכשנתבשל בו דבר היתר, הרי שאותה בליעה תיפלט ותיתן טעם בהיתר, ותאסור אותו
.

לאור הכלל: "כבולעו כך פולטו"
 שפירושו, כדרך בליעתו של איסור, כך פליטתו וממילא הכשרתו - הרי שבנדון דידן - שאופן בליעתו היתה ע"י אדים, גם פליטתו תהא באופן זה. כמבואר בסעיף ב' לקמן.
ועל כן, דרך הכשרתו כדלהלן:
א. להניחו, לאחר בליעת האיסור, 24 שעות כדי לפגום טעם האיסור הבלוע
. לנקות את כל דפנות התנור, כולל דלת הכניסה  העשויה זכוכית.

ב. להרתיח מים בתוך כלי כשר, ללא כיסוי, לפרק זמן ממושך (פי שניים מהזמן הרגיל של בישול רגיל), עד שהדפנות  יתחממו לטמפרטורה הגבוהה ביותר (כ - 20 דקות)
. רצוי, לשים במים שמתאדים, חומר פוגם (דטרגנט).
ג. את המגש התחתון שעליו מונחים כלי הבישול (עשוי מזכוכית או פיירקס), יש להכשיר, על ידי הגעלה בכלי ראשון.
תנורי מיקרוגל, שיש להם גוף חימום נוסף, יש להכשיר, בתחילה, את התנור בקרינה כמו שתואר לעיל. ואח"כ, להדליק את גופי החימום לתקופה ממושכת
.
כל הנכתב לעיל, הוא דווקא לגבי מאכל טרף, שיש גם חשש שנשתמשו בו בכלי ללא מכסה, והאדים החמים התפזרו בחלל התנור, עד כדי בליעת האיסור בדפנות. אך לגבי שימוש בשר וחלב במיקרוגל, יש עצה אחרת — ע"י מכון צמ"ת בהתייעצות עם הרבים הראשיים לישראל - והיא: לייחד תיבת קרטון או פלסטיק סגורה (בה יכניסו את כלי החימום, כשהוא מכוסה) לחימום החלב, בזמן שהתנור עצמו נשאר בשרי
.
עצה זו נכונה גם לפתור את בעיית הטרף הנ"ל, ע"י שימוש בקופסא סגורה וכד', אלא שבזה ישנו החשש, שמא מי שאינו יודע את היותו טרף, ישתמש ללא קופסא. משא"כ בבשר ובחלב, שכך דרך שימושו לעולם. וכשם שיש לו כלים לבשר וכלים לחלב, כך יש לו אופן שימוש שונה במיקרוגל.

�  דרך פעולתו של המיקרוגל בהיבטיו ההלכתיים, תואר ע"י פרופסור זאב לב, תחומין כרך ח', עמ' 21.


�  שו"ע יו"ד, סי' ק"ח, סע' א', וסי' צ"ז סע' ג', בענייני ריחא מילתא.


�  עבודה זרה, דף ע"ו, ע"ב, פסחים, דף ל', ע"ב. ושו"ע יו"ד, ריש סימן קכ"א.


�  שו"ע יו"ד, סי' ק"ג סע' ה'.


�  אף שיש חולקים, וסוברים לא להכשיר ע"י אדים, למרות שהטמפרטורה גבוהה, רבים המתירים, אם הבליעה היתה באופן זה. וראה בספר "הגעלת כלים", לרב צבי כהן, פרק י', סע' ד', ובמקורותיו שם בהערה.


�  הנתונים המדעיים פה, בנויים על עצתו של פרופסור זאב לב, במאמרו הנ"ל.


�  תחומין, שם, בהקדמת הספר. ואף שאין זה הרמטי, כיוון שיש מאוורר להוצאת האדים מחוץ למיקרוגל, לא יגיע ליד סולדת.








בשם צוות המשיבים ובברכת התורה,





הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל


ראשי הכולל








גם אני מאשר:


הרב שאול ישראלי
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