פרשת בלק

מסופר בפרשתנו: "ותרא האתון את מלאך ה' נצב בדרך וחרבו שלופה בידו ותט האתון האתון מן הדרך ותלך בשדה, ויך בלעם את האתון… ותרא האתון את מלאך ה' ותלחץ אל הקיר ותלחץ את רגל בלעם אל הקיר, ויוסף להכותה… ותרא האתון את מלאך ה' ותרבץ תחת בלעם, ויחר אף בלעם ויך את האתון במקל, ויפתח ה' את פי האתון, ותאמר לבלעם מה עשיתי לך כי הכיתני זה שלוש רגלים… ויגל ה' את עיני בלעם וירא את מלאך ה'… (במדבר כב', כג'-לא').

נס זה של פתיחת פי האתון - לדבר אל בלעם, הינו נס גדול מאוד, עם זאת, עלינו להתבונן, לנסות ולהבין מהו החידוש והמסר אשר נס זה בא ללמדנו. מדוע פוקח ה' את עיני בלעם לראות את מלאך ה' הניצב לנגדו רק לאחר שגלה ה' את עיני האתון וראתה היא את מלאך ה' ופתחה את פיה והוכיחה את בלעם?

בעל ספר העקדה (ר' יצחק עראמה, שער שמונים ושניים) מסביר את חטאו של בלעם, "והנה בלעם היה מחוייב שלא ישאל ולא ינסה את ה', אבל מעצמו ישיב אותם דבר: חלילה לי מהשחית את עדר ה' וצאן מרעיתו! והוא לא עשה כן אבל התפתה לרוב תאוותו והסכים כביכול לשאול מאת האב להכות את בנו ולהרוג אותו… על כן בפעם השניה כאשר קיים בעצמו "ככלב השב על קיאו – כסיל שונה באוולתו" ואמר להם: "ואדעה מה יוסף ה' דבר עמי" אז יעשן אף ה' וקנאתו באיש ההוא, ונענה באופן שילך לשם בעל כורחו, ותראה חרפתו לעיני השרים אשר חשב להתכבד לעיניהם".

על פי דברים אלו ניתן להבין שה' שולח "איתותים" אל בלעם באמצעות האתון. בלעם השטוף בתאוותו לקלל את ישראל וברדיפה אחר כבודו ועושרו, אינו מבחין כלל במלאך ה' הניצב לנגדו ואף כסומא בארובה. לעומתו, דווקא האתון, בחושיה הפרימיטיביים והבריאים, חשה את הסכנה אשר לפניהם ומכירה ויודעת את מעשיו המושחתים של אדוניה אשר מסונוור בחלום שווא.  

האתון, מתוך חושיה הישרים והתמימים הבינה את הסכנה האורבת לפתחה יותר מאשר אדוניה אשר נחשב לאדוני הארץ (הרב חנן פורת).

עלינו לדעת שלפעמים קיימים גם בבני האדם הבדלים כאלו. לעיתים דווקא האנשים בעלי חושים טבעיים-אמוניים, שאינם מצויים באדם המשכיל והמורכב, נחנו בחושים בריאים המנחים אותם ללכת בדרך הישר כאשר דווקא במקרה זה לפעמים המשכילים, המומחים והמלומדים עלולים להיכשל בדרכם. 

ואומר הרב קוק: "האינטליגנציה חושבת שיכולה היא להיפרד מעל ההמון, שאז תהיה יותר בריאה בכוחה, יותר אצילה במחשבתה. זוהי טעות יסודית, טעות שאינה מכרת את הצד הבריא שיש בהכרות הטבעיות, בהרגשות הטבעיות ובחושים הטבעיים שלא תוקנו אבל גם לא נתקלקלו על ידי שום השפעה קולטורית (תרבותית).

הצד הבריא של היושר מצוי הוא באנשים פשוטים, יותר ויותר ממה שהוא מצוי במלומדים… ולאו דווקא בהרגשת המוסר השרשית עולה הוא ההמון על אנשי הסגולה, גם בהרגשת האמונה, הגדלות האלוקית, הכל אשר לחיים בדרך ישרה… הוא יותר בריא וטהור" (אורות הקודש, חלק ב' עמודים שס'ד-שס'ה).

ונסיים בדבריו של ה"שם משמואל" המדייק באופן הליכתו של בלעם כך שניתן ללמוד מכך לזמננו ולאופן הליכותינו. נאמר בבלעם "ויחר" אף ה' כי הולך הוא" (כב', כב'), לא נאמר "כי הלך" הוא, ללמדנו שכל כוונתנו בכל דרכו ומעשיו לא היה אלא על מנת לקלל, כך גם עלינו להיות "הולכים" כל הזמן אשר דעתנו נתונה בחיזוק אמונתנו, בפיתוח חושינו הישרים והתמימים בעבודת הבורא ובעשיית רצונו "וה' יעשה הטוב בעיניו".

שאלות:

1. הוכח מפרשתנו שכאשר עם ישראל מתחשב יותר מדי בדעתם של עמי העולם ורוצה להיות מעורב עמם, בסופו של דבר אינו נחשב בעיניהם! (העמק דבר).

2. מדוע ביקש בלק שיקלל בלעם את עם ישראל, ולא ביקש שיברך בלעם אותו ואת עמו? (ספורנו).
3. "הן עם כלביא יקום" (כג', כד') - הסבר על פי רש"י!
4. "ויפתח ה' את פי האתון" (כב', כח') - מדוע? (כלי יקר). 
