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פרשת בלק
נאמר בפרשתנו: "והנה איש מבני ישראל בא ויקרב אל אחיו את המדינית לעיני משה ולעיני כל עדת בני ישראל, והמה בוכים פתח אוהל מועד" (במדבר כה', ו').

אנו קוראים בפרשת השבוע על חטאם של עם ישראל אשר זנו אחרי בנות מואב וחטאו בחטא בעל פעור.

ואומר המדרש: אמר בלעם לזקני מדיין ולזקני מואב: דעו לכם, שאפילו אם תאספו את כל צבאות העולם, לא תוכלו להתגבר על עם ישראל, שהרי כל זמן שעם ישראל עושה את רצון ה', ה' נלחם למענם, שנאמר: "ה' ילחם לכם ואתם תחרישון", אבל כשאין עם ישראל עושים את רצון ה', אין ה' נלחם למענם ואז נצליח לנצחם, על כן עשו כעצתי ולכו להחטיא את בני ישראל" (ילקוט שמעוני).

בלעם יודע שאם לא יחטיא את עם ישראל, אין שום סיכוי שבעולם שאף אומה ולשון תנצחם. החליט בלעם שהדבר הקל ביותר להחטיאם הוא בחטא עריות שבו היצר גדול וחזק ביותר. אכן, עצתו של בלעם הצליחה לעורר את חרון אף ה', "וישב ישראל בשיטים, ויחל העם לזנות את בנות מואב, ותקראן לעם לזבחי אלוהיהן, ואכל העם וישתחוו לאלוהיהן, ויצמד ישראל לבעל פעור, ויחר אף ה' בישראל" (במדבר כה', א'-ג').

אומרים חז"ל: בלעם ידע שלא קל להחטיא את ישראל. לפיכך הציע להעמיד אוהלים שבהם ימכרו פשתן, דבר הנראה תמיד ללא דופי. בני ישראל היו מורגלים בפשתן במצרים, וכעת עברו עליהם כארבעים שנה שלא ראו פשתן ועל כן נקל יהיה לפתותם לקנות פשתן. מחוץ לאוהלים יעמדו נשים זקנות למכור פשתן, וכשיבואו אנשי ישראל לקנות – יזמינו אותם להיכנס לאוהל, שם כבר חיכו להם הצעירות שיציעו להם מזון ויין, שיכניסו בהם את התאווה לחטא העריות, ואז יפתו אותם קודם לחטוא בעבודת הפעור, וכך יכשילו את בני ישראל בעריות ובחטא עבודה זרה.
עצתו זו של בלעם אכן הצליחה. עלינו לדעת, כי עצתו של בלעם היא דרכו של היצר הרע בכל עת, היצר הרע מנסה לפתות את האדם בדרך משכנעת אך בהדרגה. דרכו של היצר הרע הוא בכך שמנסה לתקוע יתד קטן בליבו של האדם ולאחר מכן מצליח היצר הרע להפיל את כל האדם כולו ברשתו.

משל למה הדבר דומה? (מובא בספר "גדולתך אספר"). משל לאדם אשר רצה לשאת אשה ופנה לצורך זה לשדכן מקצועי. שאל אותו השדכן האם יש ברשותו דירה וצורכי חתונה והלה השיב בשלילה. "כשתהיה לך דירה, תחזור אלי" אמר השדכן.

אדם זה פנה לדרכו. והנה לפתע הבחין בבית גדול בעל שתי קומות, יפה ומרווח, צץ במוחו רעיון. נקש האיש בדלת הבית ופנה אל בעל הדירה: "ברצוני לשכור בורג בדירתך!" פנה בעל הדירה אל האיש בפנים תמהות ושאלו: "לשכור בורג בדירתי!? מה פשר הצעתך!?" השיב האיש: "פעמים רבות מזדמן לי להימצא באזור זה, ועל כן זקוק אני לבורג בדירתך על מנת לתלות עליו את חפצי השונים, כובע חליפה וכדומה". "כמה תשלם על כך" – שאל בעל הבית. "אשלם לך חמש מאות דולר בחודש" – ענה האיש. בעל הבית הסכים מיד והוציא נייר וכתב חוזה שכירות. לאחר חתימה על החוזה, הוציא האיש כסף ושילם את מלוא הסכום עבור השכירות ויצא מן הבית. בעל הבית החזיק בחוזה, צחק ואמר: "חמש מאות דולר עבור בורג, הרי שזו עסקת חיי".
לאחר מספר שעות חזר האיש ובידו בורג ומברג. האיש תקע את הבורג על הקיר בדירה ויצא. כעבור מספר שעות, שב האיש לדירה ותלה שם את כובעו. לאחר מספר שעות נוספות, שב האיש, והפעם תלה שם את מעילו. ושוב כעבור שעה חזר האיש והפעם תלה על הבורג שקית שחורה ובתוכה דבר בלתי מזוהה. לשאלתו של בעל הבית, ענה האיש: "והרי רשאי אני לתלות על הבורג כל מה שארצה, הסכם זה הסכם".

למחרת, החלה השקית להעלות ריחות מבחילים. בני הבית פנו אל האיש בבקשו שיסלק את השקית הזו מביתם. האיש התעקש ואמר: "הסכם זה הסכם. ועל פי הסכם זה, רשאי אני לתלות על הבורג כל מה שארצה". בלית ברירה, החלו בני הבית לפנות את הקומה הראשונה.

לאחר מספר ימים שב האיש ובידו שקית שחורה נוספת. שאלו בעל הבית: "מה הבאת הפעם?!". ענה האיש: "בשקית הראשונה שמתי את כלבי האהוב שמת. הפעם שמתי את חתולי האהוב שמת, חייב אני לשמרם מפני שאני כל-כך קשור אליהם. הריחות הלכו וגברו, עד שנאלצו בני הבית לפנות את ביתם. כעת שמח האיש באומרו כי כעת יש ברשותו דירה גדולה ויוכל לפנות אל השדכן.

עלינו לדעת ולזכור, שזה הוא דרכו של היצר הרע. בתחילה משכנע את האדם בדבר קטן. לאחר דבר זה גורר היצר הרע את האדם גם לדברים נוספים גדולים יותר. עלינו לדעת כי אין לנו לתת ליצר הרע שום דריסת רגל בקירבנו.

ובמיוחד בענייני צניעות יש להיזהר ביותר שכן תאוות העריות גדולה היא. ואכן בדורנו אנו רואים עד כמה נפרצו גדרי צניעות עד כדי כך שהחוטאים עושים זאת בקומה זקופה, ואינם נרתעים מלחטוא ויש כאלו שאף אינם יודעים שחוטאים הם, ובכך מרחיקים הם את השכינה בישראל.

"אשרי האיש אשר לא הלך בעצת רשעים, ובדרך חטאים לא עמד, ובמושב לצים לא ישב" (תהילים א'), ואמרו חז"ל שפה מתואר תהליך התדרדרותו של האדם, שהרי בתחילה החוטא הולך, אח"כ כבר עומד ולאחר מכן כבר יושב.
ויהי רצון שיתקיים בנו "כי אם בתורת ה' חפצו ובתורתו יהגה יומם ולילה, והיה כעץ שתול על פלגי מים אשר פריו יתן בעתו ועלהו לא יבול וכל אשר יעשה יצליח" (תהילים א'). 
מאמר חסידי

היצר
רבי שמחה בונים מפשיסחה היה אומר:
"יצר הרע – יש לראותו כרוצח
העומד מולך ובידו גרזן,
והוא מוכן תמיד להתיז את ראשך מעליך,

ואם קשה לך לציירו כך,

– סימן הוא שכבר התיז את ראשך".

