פרשת בלק
אנו קוראים בפרשתנו על בואו של בלעם לקלל את ישראל: " וַיֵּלְכוּ זִקְנֵי מוֹאָב וְזִקְנֵי מִדְיָן וּקְסָמִים בְּיָדָם וַיָּבֹאוּ אֶל-בִּלְעָם וַיְדַבְּרוּ אֵלָיו דִּבְרֵי בָלָק.  וַיֹּאמֶר אֲלֵיהֶם לִינוּ פֹה הַלַּיְלָה וַהֲשִׁבֹתִי אֶתְכֶם דָּבָר כַּאֲשֶׁר יְדַבֵּר ה' אֵלָי וַיֵּשְׁבוּ שָׂרֵי-מוֹאָב עִם-בִּלְעָם.   וַיָּבֹא אֱלקים אֶל-בִּלְעָם וַיֹּאמֶר מִי הָאֲנָשִׁים הָאֵלֶּה עִמָּךְ.  וַיֹּאמֶר בִּלְעָם אֶל-הָאֱלקים  בָּלָק בֶּן-צִפֹּר מֶלֶךְ מוֹאָב שָׁלַח אֵלָי.  הִנֵּה הָעָם הַיֹּצֵא מִמִּצְרַיִם וַיְכַס אֶת-עֵין הָאָרֶץ עַתָּה לְכָה קָבָה-לִּי אֹתוֹ אוּלַי אוּכַל לְהִלָּחֶם בּוֹ וְגֵרַשְׁתִּיו.  וַיֹּאמֶר אֱלקים אֶל-בִּלְעָם לֹא תֵלֵךְ עִמָּהֶם לֹא תָאֹר אֶת-הָעָם כִּי בָרוּךְ הוּא.  וַיָּקָם בִּלְעָם בַּבֹּקֶר וַיֹּאמֶר אֶל-שָׂרֵי בָלָק לְכוּ אֶל-אַרְצְכֶם  כִּי מֵאֵן ה' לְתִתִּי לַהֲלֹךְ עִמָּכֶם.  וַיָּקוּמוּ שָׂרֵי מוֹאָב וַיָּבֹאוּ אֶל-בָּלָק וַיֹּאמְרוּ מֵאֵן בִּלְעָם הֲלֹךְ עִמָּנוּ.  וַיֹּסֶף עוֹד בָּלָק שְׁלֹחַ שָׂרִים רַבִּים וְנִכְבָּדִים מֵאֵלֶּה.  וַיָּבֹאוּ אֶל-בִּלְעָם וַיֹּאמְרוּ לוֹ כֹּה אָמַר בָּלָק בֶּן-צִפּוֹר אַל-נָא תִמָּנַע מֵהֲלֹךְ אֵלָי. כִּי-כַבֵּד אֲכַבֶּדְךָ מְאֹד וְכֹל אֲשֶׁר-תֹּאמַר אֵלַי אֶעֱשֶׂה וּלְכָה-נָּא קָבָה-לִּי אֵת הָעָם הַזֶּה.  וַיַּעַן בִּלְעָם וַיֹּאמֶר אֶל-עַבְדֵי בָלָק אִם-יִתֶּן-לִי בָלָק מְלֹא בֵיתוֹ כֶּסֶף וְזָהָב לֹא אוּכַל לַעֲבֹר אֶת-פִּי ה' אֱלקי לַעֲשׂוֹת קְטַנָּה אוֹ גְדוֹלָה. וְעַתָּה שְׁבוּ נָא בָזֶה גַּם-אַתֶּם הַלָּיְלָה וְאֵדְעָה מַה-יֹּסֵף ה' דַּבֵּר עִמִּי... וַיָּבֹא אֱלקים אֶל-בִּלְעָם לַיְלָה וַיֹּאמֶר לוֹ אִם-לִקְרֹא לְךָ בָּאוּ הָאֲנָשִׁים קוּם לֵךְ אִתָּם וְאַךְ אֶת-הַדָּבָר אֲשֶׁר-אֲדַבֵּר אֵלֶיךָ אֹתוֹ תַעֲשֶׂה: 
 וַיָּקָם בִּלְעָם בַּבֹּקֶר וַיַּחֲבשׁ אֶת-אֲתֹנוֹ וַיֵּלֶךְ עִם-שָׂרֵי מוֹאָב , וַיִּחַר-אַף אֱלקים כִּי-הוֹלֵךְ הוּא "(במדבר כב', ז'-כב').
ונשאלת השאלה: מה גרם לבלעם לחטוא? ועוד, אם רואים אנו שה' התיר לו ללכת, מדוע נאמר : " וַיִּחַר-אַף אֱלקים כִּי-הוֹלֵךְ הוּא"? 
ואומר רש"י (שם): "מלא ביתו כסף וזהב' - למדנו שנפשו רחבה ומחמד ממון אחרים. אמר: ראוי לו ליתן לי כל כסף וזהב שלו, שהרי צריך לשכור חיילות רבות, ספק נוצח ספק אינו נוצח, ואני וודאי נוצח... 'אם לקרא לך' -  אם הקריאה שלך וסבור אתה ליטול עליה שכר, קום לך אתם: ואך - על כורחך את הדבר אשר אדבר אליך אותו תעשה, ואעפ"כ וילך בלעם, אמר שמא אפתנו ויתרצה: "- מדברי בלעם "אם יתן לי.."מדייק  רש"י ע"פ המדרש שלא נאמר 'גם אם יתן לי.'שמשמעו דבר היותר רחוק לעומת 'אם יתן לי' שמשמעותו יותר סבירה .מכאן שרצונו הנסתר של בלעם היה שבלק אכן יציע לו ממון.כמו כן בלעם סבור שמשעה שנתנה לו הרשות ללכת עם שרי מואב,הוא יוכל ל"פתות"את ה' לאפשר לו לקלל את ישראל ועל כך כועס ה'.
וכותב הרמב"ן(פסוק כ'):" ובמדרש (במדב"ר כ יב):אמרו מכאן אתה למד שבדרך שאדם רוצה לילך בה מוליכין אותו:

והנכון בעיני בעניין הזה, כי מתחלה מנעו השם שלא יקלל את העם כי ברוך הוא, ..והנה השם אמר לו, כבר הודעתיך כי העם ברוך הוא ולא תוכל לקללם, ועתה חזרו לפניך, ואם לקרוא לך בלבד באו כלומר שיתרצו בלכתך עימהם על מנת שלא תקלל את העם כאשר הודעתיך מתחלה קום לך אתם, ואך את הדבר אשר אדבר אליך אותו תעשה, שאפילו אם אצווה אותך לברך שתברכם, ולא תירא מבלק, וזה טעם "אם לקרא". וכן היה החפץ לשם הנכבד מתחלה שילך עימהם, אחרי הודיעו אותם שלא יקללם ושיתנהג בעניינם כאשר יצווה, כי הרצון לפניו יתברך שיברך את ישראל מפי נביא לגויים: והנה היה על בלעם להגיד כן לשרי בלק ולאמר, הנה הרשה השם אותי להיות קרוא לכם בלבד, אבל על מנת שלא לקלל את העם ועל מנת שאם יצווה אותי לברך שאברכם, ואם לא יתרצו בכך יהיו מניחים אותו,.. והנה בלעם מרוב חפצו ללכת לא הודיעם זה ולא אמר להם כלום, "ויקם בבקר ויחבוש את אתונו" וילך עימהם כרוצה להשלים חפצם, על כן חרה אף ה' כי הולך הוא שאלו הודיעם לא היה הולך. ועוד שהיה בזה חלול ה', כי בלכתו עימהם סתם והוא ברשות השם חשבו שנתן לו רשות לקלל להם את העם
מסביר הרמב"ן שה' נתן רשות לבלעם ללכת עם בלק על מנת לברך את עמ"י אך בלעם מרוב חמדנותו לא אמר זאת לשרי בלק ובלכתו עמם היה נראה שאכן כוונתו לקללם ועוד ברשות ה' ועל כך חרה אף ה' בו. וכל זאת ארע לבלעם שהיה נביא גדול בגלל חמדת הממון.
ומסופר על שלושה אנשים שעלו אל הדוכן באולם המשפט של המלך שלמה, על מנת לטעון את טענותיהם. שלמה המלך נותן את רשות הדיבור לגדול שבהם והוא פותח את פיו ומספר: 'שלושה סוחרים אנחנו, יצאנו יחד למסע מסחרי כשסכום כסף גדול באמתחתנו. בערב השבת האחרונה חיפשנו מקום בטוח להטמין את הכסף, וחפרנו ביחד בור בחצר בית המלון שבו התארחנו, בדקנו שאף אחד אינו רואה והחבאנו בבור את כל הכסף. מיד בצאת השבת חזרנו אל הבור, חפרנו, אבל הכסף לא היה שם. כולנו חושדים זה בזה, כל אחד מאתנו בטוח שהשני גנב את הכסף, ואנחנו אובדי עצות. אנא אדוני המלך עזור לנו!'.
'אני צריך לחשוב על זה', אמר המלך, וביקש מהם לחזור למחרת. וביום השני, עם כניסתם, אמר המלך לסוחרים: 'סיפרו לי עליכם שאתם אנשים חכמים, הייתי שמח אם תוכלו לייעץ לי עצה בעניין שמטריד אותי. 
הבוקר קיבלתי מכתב ממלך אפריקה ובו הוא מבקש את עזרתי בסיפור מעניין שהגיע לשולחנו:
נער ונערה נשבעו זה לזה כי כשיגדלו יינשאו זה לזו, הם הבטיחו גם כי לעולם לא יינשאו למישהו אחר בלי רשות השני. לימים נפרדו דרכיהם. הנערה גדלה ופגשה בחור שרצה מאוד להתחתן איתה, והם התארסו. לפני החתונה נזכרה הנערה בשבועה שנשבעה לאותו נער. היא סיפרה על כך לארוסה, והודיעה לו כי לא תתחתן איתו לפני שתקבל את רשותו של אותו נער. 
נטל הארוס סכום כסף גדול ויצא ביחד עם ארוסתו במטרה לשכנע את הנער לוותר על שבועתו תמורת הכסף. לשמחתם הרבה גילה הנער אבירות, ויתר על השבועה וסרב לקחת פרוטה מהכסף שהוצע לו.
חזרו השניים למקומם ובעודם בדרך פגע בהם שודד וביקש לגזול את כספם.
סיפרה לו הנערה את סיפורו של הכסף, ואמרה: והרי אותו בחור שהיה יכול לקבל את הכסף בזכות, סירב וגילה אבירות לב. אתה שהכסף הזה אינו שלך כלל, בוודאי שראוי לך לגלות אבירות ולא לקחת אותו!
דבריה נפלו על אוזניים קשובות והשודד פטר אותם לשלום ולא לקח פרוטה. אמרו לי אתם, פנה המלך שלמה לשלושת הסוחרים, מי מביניהם ראוי להערכה על מעשיו? אמר הסוחר הראשון: לדעתי יש להעריך את הארוס, שהסכים לתת מכספו לאותו נער אלמוני כדי לשחרר את ארוסתו משבועתו. אמר הסוחר השני: אני מעריך דווקא את הנער שוויתר על שבועתו ומחל על הכסף שהציעו לו, למרות שהיה יכול לזכות בו ביושר. אמר השלישי: ואני מעריך את השודד על שגילה רוך לב ולא שדד את כספם. קפץ שלמה המלך והצביע על השלישי: אתה הוא הגנב! הודה בבקשה על האמת ואל תבוש! אם היה בך צד של הערכה למי שויתר על כסף שאינו שלו, כנראה שגם בך יש דמיון לאותו שודד.נפל האיש על פניו והודה כי אכן לא עמד בפיתוי ולקח את ממונם של חבריו.(שלום לעם-מעובד ע"פ ספר המעשיות לרבי ניסים גאון). 
כפי שראינו אצל בלעם,תאוות הממון מעוותת את שיקול הדעת הישר של האדם ועלולה להשפיע עליו לקבל החלטות שלא לפי רצון ה'.על כן ראוי לאדם להתרחק מתאווה זו ,לדעת שהממון נועד כדי לשרתו ולא שהוא יהפוך חלילה לעבד להשגת ממון כי הרי כפי שנאמר בדברי שלמה המלך:" אֹהֵב כֶּסֶף לֹא יִשְׂבַּע כֶּסֶף"(קהלת ה,ט) ויהי רצון שנשכיל תמיד לעשות את רצון ה' באמונה ללא כל שיקולים זרים "ויהי נועם ה' עלינו ומעשי ידינו כוננה עלינו"
