פרשת "בהר"

נאמר בפרשתנו: "וכי תאמרו מה נאכל בשנה השביעית הן לא נזרע ולא נאסוף את תבואתנו. וצויתי את ברכתי לכם בשנה הששית ועשית את התבואה לשלש השנים" (ויקרא כה', כ'-כא').

ונשאלת השאלה: די היה לכתוב "וצויתי את ברכתי לכם בשנה הששית" ומדוע הקדימה התורה לומר "וכי תאמרו מה נאכל"? ועוד קשה: מדוע לא נכתבה בתורה ברכה לאלו אשר מאמינים בה', השומרים על מצות השמיטה ואינם שואלים כלל "מה נאכל?"

ועונה על כך הגאון ר"י ניימן זצ"ל (דרכי מוסר): שלמרות שנכון הדבר שישנה הבטחה לשומרי שביעית, מכל מקום אסור שהבטחה זו תהווה סיבה לקיומה של המצוה. על האדם לקיים את כל מצוות התורה מתוך מסירות נפש, עליו להיות מוכן לקיים את המצוה גם אם לא יהיה לו מה לאכול. וזוהי קבלת עול מלכות שמים בשלמות. ורק אדם אשר עדין לא קיבל על עצמו עול מלכות שמים בשלמות מתעורר לשאול “מה נאכל?”. וכיוון ששאל אומרים לו "וציויתי את ברכתי".

אכן ההבדל בין השואל "מה נאכל" לבין המאמין ובוטח בה' בכל ליבו ואינו שואל גדול מאוד. המאמין בכל ליבו אינו צריך ברכת שפע ושתגדל שדהו תבואה רבה. ברכתו היא "ואכלתם לחמכם לשובע". דהיינו "אוכל קמעה ומתברך במעיו" (ויקרא כו', ה' וברש"י שם). אך אותם שישאלו "מה נאכל?" הרי זה סימן שביטחונם אינו עז ואיתן כל-כך, ועבורם נאמר "וצוית את ברכתי" - שתתרבה התבואה בשדה ויחד עם זה יגדל ויתרבה העמל במקום שתהיה הברכה באכילה עצמה (הגאון רבי ליבוש חריף).
טעות היא לחשוב שהפרנסה תלויה ברמת העמל של האדם בעולם, שהרי אמרו חז"ל (מסכת ביצה טז') "כל מזונותיו של אדם קצובים לו מראש השנה ועד ראש השנה".

ומסופר על בעל אכסניה, יהודי תושב העיר ורשה, שנודע לו כי מרן ה"חפץ חיים" מתכונן להגיע לעיר. ביום המועד השכים האיש ושם פעמיו אל עבר בית הנתיבות, בחושבו כי אם יהיה האכסנאי הראשון שיראה את פני הצדיק, יאות בוודאי הצדיק ללון בביתו.

וכך היה, ברגע שיצא ה"חפץ חיים" מן הקרון ניגש אליו היהודי ובמלא ההתרגשות הזמינו להתארח בביתו, ואמנם, כמצופה, הסכים ה"חפץ חיים" להתאכסן בביתו. בעודם יושבים במרכבה, עושים את דרכם אל האכסניה, פנה ה"חפץ חיים" אל מארחו ושאלו: "אמור לי, ר' יהודי, הקובע אתה עיתים תורה? כמה שעות מקדיש אתה ביום ללימוד תורה?". נאנח היהודי במבוכה וענה: "האמן לי רבי, כי ליבי דואב וכואב בשל כך. ואולם… עול הפרנסה כבד כל-כך…הן ידוע כי מזונותיו של אדם קשים כקריעת ים סוף, ועל כן הנני עובד מעלות השחר ועד שעת לילה מאוחרת, עד כלות כוחותיי". "היודע אתה למי הנך דומה במעשים אלו?" הגיב ה"חפץ חיים", "דומה אתה לבן כפר שנסע לעיר הבירה להסדיר ענין אצל שרי השלטון, עניין חשוב ביותר היה, ועל כן ישב הכפרי בקרון ורוחו קצרה, "מדוע נוסעת הרכבת כה לאט?" חשב לעצמו, קפץ ממקומו והחל לדחוף את הקרון בל כוחו. שאלוהו הרואים אותו "מדוע אתה מתאמץ כל-כך?" השיב להם: "כשם שאני נוסע בעגלתי וברצוני שהעגלה תתקדם במהירות, דוחף אני את העגלה, כך דוחף אני את קרון הרכבת על מנת לזרז את הנסיעה". "שוטה שכמוך" - לעגו לו. "הסבור אתה שכוחותיך הדלים יוסיפו מהירות לקרון הנגרר באמצעות כוחו האדיר של הקטר?".

"דע לך" פנה ה"חפץ חיים" אל היהודי שלצידו, "כי הקב"ה מנהיג את העולם כולו בכוחות אדירים, הקב"ה זן ומפרנס לכל, מקרני ראמים ועד לביצי כינים. וכי סבור אתה שעל ידי הטרחות היתרות שלך שבגינם מתבטל אתה מלימוד תורה, אתה מסייע לקב"ה לפרנסתך? הקב"ה מפרנס לכל הבריות, ואף אותך. והיגיעה המוגזמת לפרנסך משולה לכפרי הדוחף בכוחו העלוב את הקרון המונהג ע"י קטר רב העוצמה".

עלינו לדעת שכשעם ישראל עושה רצונו של מקום, מתוך דבקות ואמונה, נהפך הוא לכלי של ברכה "אוכל קמעה ומתברך בתוך מעיו".

שאלות:

1. "אדם העמל שלא לצורך, לעינוי יחשב לו" - הוכח מפרשתנו!

2. "וידבר ה' אל משה בהר סיני" (כה', א') - מה ענין שמיטה להר סיני על פי פירושו של הכלי היקר?
3. "אל תקח מאתו נשך ותרבית" (כה', לו') - מה הטעם לאיסור זה על פי פירושו של הכלי יקר?
4. "וישבתם על הארץ לבטח… וישבתם לבטח עליה" (כה', יח'-יט') - מדוע כפלה התורה הבטחה זו? (אור החיים)
