פרשת "בשלח"

מסופר בפרשתנו על הליכת עם ישראל מארץ מצרים לכיוון הר סיני (מהלך 45 יום: טו' ניסן – א' סיון). במהלך נסיעתם מתארת לנו התורה מספר אירועים. "וילכו שלושת ימים במדבר ולא מצאו מים" (שמות טו', כב'). מיד לאחר הנס הגדול של קריעת ים סוף, שירת הים ועלייתם של עם ישראל לדרגת נבואה – "ראתה שפחה על הים מה שלא ראה יחזקאל בן בוזי" (מכילתא), לפני ההכנות למעמד הר סיני שבו תינתן תורה לישראל, מספרת לנו התורה על כך שעם ישראל הלכו שלושה ימים במדבר ולא מצאו מי שתיה. "ויבואו מרתה ולא יכלו לשתות מים ממרה, כי מרים הם… וילונו העם אל משה…" 
ונשאלת השאלה:מדוע אנו רואים בתלונת עם ישראל חטא חמור כל כך- והרי עם ישראל הולך שלושה ימים בחודש ניסן ללא מים , בחוץ חם והעם הולך עם צאן ובקר שזקוקים גם הם למים. וכן חז"ל אומרים: "אין לך כל אחד ואחד מישראל שלא היו עימו תשעים חמורים טעונים מכספה וזהבה של מצרים"(בכורות ה',ב'). אם נכפיל זאת בששים ריבוא  איש מישראל- הרי שיש לנו כאן כחמישים וארבעה מליון חמורים! וודאי שגם הם היו  נוערים מחמת הצמא וכן שאר בע"ח, וכמובן נוסיף את סבלם של הגברים, הנשים והטף- אם כן מהי התלונה כנגד עם ישראל? אחרי שלושה ימים כאלו, עוד הגיעו למקום שיש בו מים ולבסוף המים אינם ראויים לשתיה: "ולא יכלו לשתות מים ממרה ,כי מרים הם"(שמות טו',כג') א"כ ברור שבמצב כזה "וילונו כל העם על משה לאמר מה נשתה..."(שם כד')?
ועונה הרב נבנצאל שליט"א: חטאם איננו בעצם שאלתם "מה נשתה?". חטאם הינו בכך שבאו בתלונה ובטרוניא כפי שנאמר: "וילונו העם על משה..."שזהו חטאם  שאופן בקשת המים מה' נעשתה באופן לא ראוי. אך יתכן להסביר גם שעצם בקשת המים ביטאה חוסר הביטחון בה'. וכדוגמא למידת הביטחון המושלם יש ללמוד מר' ישראל מסלנט זצ"ל: שטען שאם אדם באמת יאמין ויבטח בה' מובטח לו שה' ימלא את רצונו. ומסופר: שפעם אחת דרש ר' ישראל מסלנט בבהכ"נ ואמר שמי שיבקש מה' שימציא לו עשרת אלפים רובל , ויבטח בה' בלב שלם , מובטח לו שישיג אותם.יום אחד החליט בעל מלאכה לעזוב את מלאכתו ולהיכנס לבית המדרש ולהתפלל, אמר בליבו, לשם מה עלי לטרוח בעבודתי, אבטח בה' שיזמין לי עשרת אלפים רובל.עברו כמה שבועות, וכספו התכלה ועשרת האלפים לא הגיעו. פנה האיש לר' ישראל ושאל מדוע לא התגשמה משאלתו. אמר לו ר' ישראל: "אם עדין אתה בוטח בלב שלם, ודאי עתיד הדבר להתקיים. אלא שאם פקעה סבלנותך , מוכן אני לקנות ממך את עשרת אלפים הרובל המובטחים לך בעתיד , תמורת חמשת אלפים רובל שתקבל עכשיו". שמח בעל המלאכה על העסק, ונאות לו מיד.  אמר לו הגרי"ס זצ"ל : "חזור למלאכתך! אם מוכן אתה להחליף עשרת אלפים רובל בחמשת אלפים רובל, סימן שבטחונך איננו מלא, וא"כ אין לך למה לצפות להתגשמות הדברים"- הביטחון חייב להיות מושלם. א"כ חטאם של ישראל , ע"פ שיטה זו, היה בזה שלא בטחו בה' שיביא להם מים. עם זאת, ע"פ הגדרת החזון איש זצ"ל אין זו הגדרת הביטחון אלא שהאדם  יאמין שכל מה שקורה לו, הינו לטובתו. א"כ חטאם היה בזה שלא האמינו שמה שעושה ה' הינו לטובתם 

אך מסבירים זאת חז"ל גם בכיוון אחר: "וילכו שלושת ימים במדבר ולא מצאו מים… וילונו העם על משה" – "אין מים אלא תורה" (ב"ק פב'). כיוון שהלכו שלושה ימים מבלי שלמדו תורה, הגיעו למצב של יובש רוחני, שגרר בעקבותיו ל"וילונו העם"…

שואל הרב נבנצאל שליט"א: מה הכריח את חז"ל להוציא את המקרא מידי פשוטו?  ומתרץ: שקשה היה להם, כיצד זה יורדים עם ישראל מן המעמד המרומם, הנבואי, של קריעת ים סוף, למצב של "וילונו העם"? איך מגיעים מ"ויאמינו בה' ובמשה עבדו" (שמות יד', א'), עד לכך שאינם מאמינים עוד בה' שיוציא להם מים? – ועל כך עונים חז"ל: ניתוק מתורה יכול לגרום לנסיגה שכזו. הירידה הרוחנית מושפעת ונגרמת מפגיעה רוחנית. על כן באו חז"ל ותקנו להם, לישראל, שיקראו בתורה בשבת, ובימים שני וחמישי שלא יהיו שרויים שלושה ימים ללא תורה. וממשיכים חז"ל: "ויורהו עץ וישלך אל המים וימתקו המים" – רשב"י אומר: נאמר "ויורהו" – דבר מן התורה – שנאמר "עץ חיים היא" (משלי ג', יח'). רק התורה עצמה תוכל לרפא את חולשתנו הרוחנית.

עלינו בעיקר בשבת זו, שבה חטאו עמ"י, לחזק את ביטחוננו בה' ולדעת כי כל מה שה' עושה הינו לטובתינו, ואף כאשר נראים לנו דברים שאיננו מבינים אותם בעינינו , הן פיזית והן מבחינה רוחנית, עלינו להבין כי "כל דעביד רחמנא לטב עביד" ועם זאת עלינו להתפלל ולהתחזק בקיום מצוות ולימוד התורה הקדושה ובזאת נקרב את ביאת גואל ובניית בית מקדשינו בב"א! 
