פרשת בא

נאמר בפרשתנו: "והגדת לבנך ביום ההוא לאמור בעבור זה עשה ה' לי בצאתי ממצרים" (פרק יג', פסוק ח').
ומסביר רש"י: "בפרשה ראשונה נאמר (שמות יב') "והיה כי יאמרו אליכם בניכם מה העבודה הזאת לכם", בבן רשע הכתוב מדבר, שהוציא את עצמו מן הכלל, וכאן "והגדת לבנך" בבן שאינו יודע לשאול, והכתוב מלמדך שתפתח לו אתה בדברי אגדה המושכין את הלב.

בפרשתנו מתייחסת התורה לבן שאינו יודע לשאול ומצווה התורה "והגדת לבנך ביום ההוא לאמור, בעבור זה עשה ה' לי בצאתי ממצרים".

ונשאלת השאלה: והרי תשובה זו זהה לתשובתו של הרשע. שהרי הרשע שואל "מה העבודה הזאת לכם" – לכם ולא לו... והתשובה שניתנת לו: "בעבור זה עשה ה' לי בצאתי ממצרים". וזוהי אותה תשובה שניתנה בפרשתנו לבן שאינו יודע לשאול?

ומתרץ ה"כתב סופר":  "חנוך לנער על פי דרכו" – עלינו לדעת כי יש לחנך את הילד בעודו נער, כבר בקטנותו יש להשריש בליבו את יסוד האמונה.
"והגדת לבנך ביום ההוא" – בטרם ישאלך בנך זה, את פתח לו. ואמור לו "בעבור זה עשה ה' לי בצאתי ממצרים". עלינו לחנך את הילד בעודו צעיר ואף קודם שיגדל וישאל יש להשריש את יסודות האמונה לנער עוד בטרם יגדל. ובאם לא יעשה זאת עתיד להתפתח ולהיות כבן רשע.
ועל כן תשובתם של הבן הרשע והבן שאינו יודע לשאול זהה כדי ללמדנו כי הבן הרשע אינו נולד כך בראשית בריתו, בצעירותו, היה כבן שאינו יודע לשאול אך משלא ידענו לגעת בנפשו הייחודית הלך הבן והתדרדר.

עלינו לזכור ולהפנים כי חינוכו של הבן מתחיל עוד בהיותו קטן וככל שנעשה גדול יותר הבעיות החינוכיות הולכות ומחריפות.

ומסופר על רב אחד אשר נטרקה דלת ביתו והזמין פורץ מנעולים על מנת להיכנס לביתו. כשהגיע ה"פורץ" עם כלי עבודתו שאלו הרב: "אולי ילמדני כבודו את רזי המקצוע, שאם חס ושלום אתקל פעם נוספת בבעיה כזו של מנעולים, אוכל לדעת בעצמי כיצד "לפרוץ" את המנעול, לפתוח את הדלת ולהיכנס לביתי. כמו כן אדע לפרוץ את המנעול באם דבר כזה יקרה במכוניתי ובכל מנעול שהוא. 
ענה לו האיש: "לכל מנעול יש מנגנון משלו, אינו דומה מנגנון המנעול של המכונית למנגנון מנעול הדלת, וכן לכל דלת ישנה מומחיות מיוחדת. עליך לדעת את אופן הפעלת המנגנון של כל סוג וסוג על מנת שתדע כיצד לפתוח את הדלת-מנעול. דאג שהמפתחות יהיו ברשותך תמיד".

שמח הרב על תשובתו זו של הפורץ. ואמר לו: "החכמת אותי וממך למדתי יסוד גדול בדרך הנהגת ההורים את ילדיהם והמחנכים את תלמידיהם. עלינו לדעת שלכל ילד מנגנון משלו ואינו דומה נפשו של ילד אחד לנפשו של ילד זולתו. אך הקב"ה נתן בכוחנו מפתחות על מנת שנתאים לכל בן-תלמיד את המפתח הראוי לו. ובאם נשתמש במפתח שאינו נכון לא נוכל לקדם את הילד ולהבין את נבכי נפשו".

ובעיקר בעוד הילד קטן עלינו להשקיע בחינוכו על מנת שיפרח ויגדל כראוי. וכאשר רואים אנו ניצנים של רפיון אל נתלה זאת בכך שהילד הינו קטן אלא עלינו לעבוד ולחנכו על מנת שיגדל ויתפתח בדרך התורה והיראה (אור דניאל).

וכן נאמר בגמ' מסכת ברכות: "בוצין בוצין, מקנייהו ידעי", ופירוש: שכאשר תרצה לדעת על עתידו של ילד קטן, האם יתפתח ויגדל ויהיה אדם מעולה ובעל מידות, או שמא להיפך, אומרת הגמ': "מקנייהו ידעי" – זאת אומרת, שכבר מקיניהם (בעודם קטנים) שבהם הם גדלים, נוכל ללמוד ולדעת את טבעם ונטיות נפשם ונוכל להדריכם לילך בדרך הישר.
עלינו לזכור כי ככל שהבן גדל, יוקשה עלינו לחנכו. שהרי הבנים בקטנותם דומים הם לנטיעה. ככל שנטפל בהם בעת נטיעתה נוכל לדאוג שתצמח ותגדל ישר וללא עקמומיות.

יהי רצון שנזכה כל אחד ואחד מאיתנו: להדריך את בניו ואת בנותיו לדרך התורה והיראה בעודם קטנים.

מאמר חסידי

חינוך הבנים

רבי יהודה אלחריזי היה אומר:

"מלמד בניו חכמה בנערותם

ימצא טובתם בבחרותם

- כעץ השדה:

אם בראשית השנה תרבה עבודתו,

באחריתה – ירבה לך תבואתו".

