פרשת בא
	אנו קוראים בפרשתנו על מכות מצרים המובילות בסופו של דבר ליציאת מצרים. בין הפסוקים ישנו פסוק קצת תמוה ובו הקב"ה מבטיח למשה: "דבר נא באזני העם וישאלו איש מאת רעהו ואשה מאת רעותה כלי כסף וכלי זהב, ויתן ה' את חן העם בעיני מצרים..." (שמות יא',ב'-ג') (כפי שאכן הבטיח לאברהם ´ואחרי כן יצאו ברכוש גדול")
ונשאלת השאלה: וכי פרט זה הינו כ"כ חשוב בעיני עם ישראל שיש להזכירו בטרם יציאתם ממצרים? ועוד קשה שהרי כל משא נפשם של עם ישראל, אינו אלא לצאת ממצרים ומה מעניין כעת את העם הרכוש וכד' וכי בכך ירגישו העם פיצוי על שנות שעבודם במצרים?(אכן ישנם מפרשים המסבירים בכך את הטעם ליציאתם של בני ישראל ממצרים ברכוש רב)  שהרי מסבירה הגמרא בברכות:" אמרי דבי ר' ינאי . אין נא אלא לשון בקשה אמר ליה הקב''ה למשה בבקשה ממך לך ואמור להם לישראל בבקשה מכם שאלו ממצרים כלי כסף וכלי זהב שלא יאמר אותו צדיק {בראשית טו-יג} "ועבדום וענו אותם" קיים בהם "ואחרי כן יצאו ברכוש גדול לא קיים בהם". אמרו לו ולואי שנצא בעצמנו משל לאדם שהיה חבוש בבית האסורים והיו אומרים לו בני אדם מוציאין אותך למחר מבית האסורין ונותנין לך ממון הרבה ואומר להם בבקשה מכם הוציאוני היום ואיני מבקש כלום?(דף ט')
ועוד קשה : מדוע הקב"ה מחשיב זאת כל כך עד אשר כבר בברית בין הבתרים הבטיח זאת לאברהם אבינו, וכי בכך ניחם הקב"ה את אברהם אבינו על דבר שיעבוד זרעו "כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם ועבדום ועינו אותם..." וכי ישנה בכך נחמה ואפילו קטנה?
ומסביר הרב קוק את עניין היציאה ברכוש גדול:" עיקר הכוונה העליונה של יציאה ברכוש גדול היה כדי לרומם את רוח העם שניתן בשפל מצב העבדות שנים רבות, בטבע השפלת נפשו ואינו מבקש גדולות. על כן ראוי להרגיל נפשו בבקשות גדולות כדי שמזה יבוא גם כן לשאוף לגדולות במעלות הנפשות והמידות העליונות..." (דברי הרב מובאים בספר עין איה, ברכות א עמ' 44 ). 
מבין הרב זצ"ל שחלק מתהליך הגאולה הינה גאולה גשמית וברור שאין היא העיקר אלא שמתוך כך שיתחילו לנהוג "בגדלות חומרית" יגיעו מכך אף לשאיפות גדולות ולגדלות רוחנית. עם ישראל הינו עם של עבדים וכל חייהם ומהותם היא ב"עבדות", על כן גם בענייניהם הרוחניים אין הם יכולים להרגיש חרות ועל כן בעת יציאתם ממצרים הקב"ה מבקש מהם לנקוט בגינונים של בני חורין. ידוע הרי שפעולתו המעשית של האדם משפיעה על מידותיו, רצונותיו ושאיפותיו. ועל כן, היות שעם ישראל הינם עבדים במצרים שנים רבות, הוטבעה בנפשם אישיות 'עבדותית' חסרת כוח רצון, מוטיבציה ואמונה בעצמה, החיה רק את הרגע תוך כדי נסיונות להישרדות. והנה בעת יציאתם ממצרים, כשהם יוצאים לחירות עצמית, מעשית ורוחנית, ויתרה מזו, עליהם להשפיע ולהנהיג את כל העולם כולו עד הבאת העולם לגאולתו - מוכרחים הם לבנות בעצמם אישיות אחרת, שונה לגמרי, בעלת כוחות, ועם כושר הנהגה רוחני ומעשי. אחת הדרכים להגיע לכך היא ע"י שירבו קנייניהם החומריים, שהם אינם מטרה כשלעצמה, אך הם יביאו מצד אחד את ישראל למקום מחשבתי ונפשי גבוה של ריבוי קניינים רוחניים  ומוסריים, עד כדי כך שיוכלו  להנחילם לעולם כולו.  
ומוסיף הרב ואומר: "ע"כ להורות שאין זה עיקר התכלית לשאוף אל אהבת כסף וזהב, על כן לא בא הדבר בתורת ציווי כי אם בבקשה למען יעלה הדבר בשלמות... ולפעול על עמים רבים צריך גאולת הנפש ושאיפה גם כן לרכוש ומקנה קניין, שעל ידי זה מתקרבים עמים רבים זה לזה ולמדים איש מדרכי רעהו".
 מסביר הרב זצ"ל: שאכן הקב"ה איננו מצוה את עמ"י בדבר לקיחת הרכוש ממצרים, אלא שהדבר הינו בלשון בקשה (כדברי הגמ' "דבר נא"-אין נא אלא לשון בקשה)לפי שעל עמ"י להבין שאין הכסף והזהב עיקר אלא רק כשלב מעבר לקראת חרות נפשית-רוחנית אשר היא העיקר עד שנשפיע על העולם כולו {"לתקן עולם במלכות..."-דווקא ניתן להשיג זאת ע"י החרות הפיזית וענייני הקניינים והמסחר המחזקים את הקשר והקרבה שבין העמים על מנת שנוכל להיות אור לכל העולם}
עלינו לדעת גם כיום, שיש לנו חובה לדאוג לחירותנו  הפיזית, הצבאית והכלכלית כשלב חשוב ביותר בתהליך חירותנו ואין לנו לייחס לכך חשיבות קטנה בלבד. עם זאת עלינו להעמיק את חרותינו הרוחנית שהינה העיקר ותכלית קיומינו. עלינו לשוב ולעשות חשבון נפש ולבדוק האם אנו אכן בעלי חורין בדעתינו ובמעשינו ולהתחזק לקראת חרותינו הכלכלית , צבאית וכמובן הרוחנית          .
יהי רצון שנזכה ללכת בקומה זקופה בארצינו הן מבחינה גשמית והן מבחינה רוחנית..
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