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פרשת חיי שרה
אנו קוראים בפרשתנו על מותה של שרה אימנו והספדו של אברהם אבינו.
נאמר בפרשתנו: "ויהיו חיי שרה מאה שנה ועשרים שנה ושבע שנים שני חיי שרה, ותמת שרה בקרית ארבע היא חברון בארץ כנען ויבוא אברהם לספוד לשרה ולבנותה" (כג', א'-ב').

ונשאלת השאלה: מדוע האות כ' של המילה "ולבכותה" קטנה יותר משאר האותיות. ועוד קשה, מדוע התורה מקדימה את הספדו של אברהם לפני הבכי, והרי כשמתו של אדם מונח לפניו הוא מתמלא בתחילה בבכי ורק לאחר מכן הוא פותח בדברי הספד?
אלא מתרץ האור החיים הקדוש: כאשר אדם בא לעולם האמת, אפילו אחרי חיים קצרים אך כשהוא מלא בתורה ובמצוות זוכה הוא לשכר רב ומובל היישר לגן עדן. אצל אברהם אבינו נאמר שקודם בא אברהם "לספוד לשרה" ורק אח"כ "לבכותה". וזוהי ה-כ' הקטנה, שבכיו של אברהם שונה מבכיו של כל אדם ומדוע? מפני שאברהם הכיר היטב את מעלתה של שרה אשתו, ידע אברהם את ערכה ואת גודל צדיקותה ועל כן הבין שאין לו מה לבכות עליה, מפני ששרה אמנו, ודאי, מזומנת לעולם הבא – לעולם שכולו טוב.
בדרך כלל כשאדם שומע שמועה על פטירת אשתו או אחד מקרוביו הרי הוא בוכה בתחילה על מנת לשכך את אש הצער בתוכו פנימה ואחר כך מתחיל לספר בשבחה – ומספידה. אך אברהם אבינו הכירה את שרה שהייתה בת מאה כבת עשרים, ובת עשרים כבת שבע נקיה מחטא, אברהם ידע כי שרה אמנו צדקנית ומקומה בגן עדן ושם תשמח יותר מאשר כל שמחת העולם הזה, לפיכך חשב אברהם כי אין לו מה לבכות על הסתלקותה מפני שהצער שלו הוא רק בעבורו שהיא חסרה לו ולא בעבורה שהיא הרי איננה סובלת כלל (אם כי ברור ששרה הייתה חשובה לו עד מאוד וזהו שהתורה אומרת "ואברהם זקן" – ומסבירים חז"ל, הזקין אברהם במיוחד מתוך צער). לבסוף החל אברהם אף "לבכותה", לבכות על מיתתה. מדוע?

מסביר הגאון הרב מרדכי אליהו: "במחשבתו העמוקה גמר אומר שלא לבכות כי אמנם הוא הפסידה, אך לה זה טוב, אלא שלאחר מכן החליט לבכות וזאת משני טעמים. האחד – שהרי אברהם במעשיו מחנך את בניו ואת כל דורות ישראל לשמור את דרך ה' והוא צריך לחנכם שיש לבכות על המת, ומי שאיננו בוכה על המת הרי הוא אכזר (וכן ברמב"ם פרק יג' מהלכות אבלות). והטעם השני – אם לא יבכה הרי בני חת לא ירדו לסוף דעתו ולא יבינו מהי גדולת נפשו ולכן הספידה, ובתוך ההפסד התעורר לבכות בכי של הכרח כי ידע אברהם את גדולת שרה אמנו, צדקותה וחסידותה".

ומסופר על בעל ה"בית חדש" (הב"ח), שהיו לו שתי בנות אחת מהן נישאה לגאון האדיר בעל ה"טורי זהב" (הט"ז), והיא נפטרה בדמי ימיה. בעלה הדגול (הט"ז) קם והספיד אותה הספד סוחף ומרגש ובכה בכי מר. כל הקהל, אשר שמע את הספדו, את הדברים החשובים והנוקבים שאמר נסחפו אף הם אחרי הבכי שלו והחלו גם הם "לבכות את השרפה אשר שרף ה'". לאחר ימי האבל, הגיעה משלחת לבעל ה"בית החדש" (אביה של הנפטרת) והציעו לו להשיא את בתו השניה לגאון בעל ה"טור זהב" (הט"ז), מששמע הב"ח זאת, סירב בכל תוקף. לתדהמתם ולפליאתם של אנשי המשלחת אשר לא יבינו את סרובו לשידוך חשוב זה, הסביר את סירובו בכך שהט"ז (הטורי זהב) לא העריך את אשתו-בתו הראשונה והראיה לכך, שאילו היה מכיר בערכה באמת הכיצד יכול לבכותה כל כך. אלא מכאן סימן לדבר שלא העריך אותה כראוי.
אנו כבני אברהם ושרה, יודעים ומאמינים כי הכל מוכתב מאת ה' יתברך, וכל אדם שנפטר וידיו מלאות מצוות ומעשים טובים מובל היישר לגן עדן, למקום מושבם של הצדיקים והצדקניות. אמנם כואבים אנו את הסתלקותו של קרובנו אך אסור לנו להרבות בבכי.

על פי דברים אלו ביאר האור החיים את הפסוק "ושרט לנפש לא תתנו בבשרכם" (ויקרא יט', כח'). שעל ידי מעשה השריטה, האדם פוגם את גופו מתוך שהוא בהול אל מתו ואת זה הוא עושה כיוון שאין לו אמונה שהנשמה והנפש עולים לעולם העליון ועל כן שורט הוא את עצמו באבלו.

בימים אלו חל יום השנה לפטירתה של נערה צעירה – עדי חיה שמה שנפטרה בדמי ימיה לאחר מחלה קשה. נערה זו הזדככה בייסוריה וככל שגברה מחלתה כך גברה אמונתה בה' וצדיקותה ובמיוחד הקפידה על שמירת שבת ולעיתים גם תוך ייסורי גוף קשים התעקשה להתאמץ ולחכות לצאת השבת ובלבד שלא תחולל השבת (למרות שודאי היה מותר לה לנסוע מיד, ובמקרים שהיה בדבר סכנה ולא רק איסורים אכן עשתה זאת).

בשבת האחרונה לחייה כשהיתה כבר מטושטשת מתרופות ההרגעה שנתנו לה, שכבה במיטתה ולמראשותיה כן ציור ועליו ציורה האחרון שעדיין לא היה מושלם (היא היתה ברוכת כישרונות ואומנותית מאוד).

בצהריים נכנסה לחדרה נערה חילונית, חברתה למחלקה, ורצתה לעודדה ולשמחה. היא נטלה מכחול, טבלה אותו בצבע והניחה אותו בידה של עדי כדי לנסות ולהמשיך לצייר. עדי, שהיתה עד לרגע זה מטושטשת לחלוטין, הפילה את המכחול מידה ואמרה חלושות: "שבת!".

זו היתה המילה האחרונה שהוציאה מפיה, יומיים אחר כך השיבה את נשמתה הטהורה לבורא.

עם כל הצער והכאב שחשים משפחתה ומכריה על אובדן נשמה גדולה ויקרה זו, יודעים הם שנמצאת היא בעולם שכולו טוב בין כל הצדיקים והצדיקות, ובימיה המעטים זכתה להגיע לרמה רוחנית שאחרים זוכים לה, אם בכלל, רק לאחר שנים מרובות. כשם שאברהם אבינו לא בכה על שרה בתחילה מפני שהכיר בצדיקותה והבין שבעולם האמת היא נמצאת במקומה הראוי והשמור לצדיקים  - יהי זה לנחמה למשפחתה.
יהי רצון שלא יישמע בארצנו השוד והשבר, נדע ונזכה להאמין בהשארותה של הנפש וללכת במידותיהם של אבותינו ואמותנו הצדקניות, כך שנבוא גם אנו לעולם האמת וידינו מלאות מצוות ומעשים טובים.
מאמר חסידי

משמעות החיים

ר' לייב בן שרה היה אומר: תמה אני על 

הבריות הללו הקובלים תמיד על קוצר ימים. וכי ברוב ימים רוב חיים? 

אלא לפי ריבוי המעשים אורך הימים.

המרבה במעשים טובים, ובכוונות טובות – והמכוון

את ליבו לבורא העולם, הריהו מידבק בו יתברך ומתקשר בחי עולמים, 

ושוב אינו טועם טעם מיתה לעולם.

