פרשת חיי שרה

מסופר בפרשתנו על שליחותו של אליעזר על מנת להביא אישה ליצחק בן אברהם.ואומרת התורה: {א} וְאַבְרָהָם זָקֵן בָּא בַּיָּמִים וַיהוָה בֵּרַךְ אֶת אַבְרָהָם בַּכֹּל: {ב} וַיֹּאמֶר אַבְרָהָם אֶל עַבְדּוֹ זְקַן בֵּיתוֹ הַמֹּשֵׁל בְּכָל אֲשֶׁר לוֹ שִׂים נָא יָדְךָ תַּחַת יְרֵכִי: {ג} וְאַשְׁבִּיעֲךָ בַּיהוָה אֱלֹהֵי הַשָּׁמַיִם וֵאלֹהֵי הָאָרֶץ אֲשֶׁר לֹא תִקַּח אִשָּׁה לִבְנִי מִבְּנוֹת הַכְּנַעֲנִי אֲשֶׁר אָנֹכִי יוֹשֵׁב בְּקִרְבּוֹ: {ד} כִּי אֶל אַרְצִי וְאֶל מוֹלַדְתִּי תֵּלֵךְ וְלָקַחְתָּ אִשָּׁה לִבְנִי לְיִצְחָק:(פרק כד',א'-ד')
לכאורה, מדוע  היה צריך אברהם אבינו להשביע את אחיעזר עבדו? (וכי לא היה אליעזר עבד אברהם ראוי שאברהם יאמין לו ללא שבועה? ועוד, הרי כולם יודעים שאליעזר היה דולה ומשקה מתורת רבו? וברור שאליעזר צדיק , הנאמן אצל אברהם בלא שבועה?)  

וניתן לתרץ על פי הרמב"ן  [בראשית יד,כב] :"דרכם של צדיקים להשביע את יצרם, ואברהם גם על עצמו לא היה סומך בלא שבועה" . ומוסיף הרמב"ן אצלנו ומסביר כי אברהם לא נצטרך להשביע את יצחק מפני שידע על השבועה שהשביע אביו את אליעזר עבדו, וודאי שלא יעבור יצחק על שבועה זו ועל עשיית רצון אביו.

אנו רואים כיצד גדולי עולם גודרים עצמם בשבועות וכדומה על מנת להיות זהירים ובטוחים בקיומן המלא של המצוות.  
ומספר שפעם שאל אדם אחד את מרן הרב מבריסק זצוק"ל (כשראה את ריבוי הקפדתו במצוות), למה דואג הרב כ"כ הלא שמע [תקיעת שופר] והכול כדין, ומה עוד מקום לדאגה?

וענה הרב זצ"ל: "אילו היה מונח בכיסך מיליון דולר, ויוצא אתה מביתך כשהכסף בכיסך, הלא ביציאתך מהבית תפתח את החליפה לראות אם ישנו הכסף באמתך, וכשתרד חלק מן המדרגות תמשמש בכיסך שוב לוודא שאכן נמצאים... וכך כל כמה רגעים שוב, וכמאמר הגמרא 'אדם עשוי למשמש בכיסו בכל שעה', וכי מה פחד יש לך בזה!? אלא שאין זו שאלה, וכי מילתא זוטרתא היא מליון דולר...!   ובכן,סיים הבריסקער רב, אצלי מצוות שופר אינה פחותה ממליון דולר! "
אך באברהם אבינו מצאנו בדיוק ההיפך,"המושל בכל אשר לו" היה אליעזר, שסמך עליו בכל ענייני ביתו,ובכל עסקיו ואף לא ביקש ממנו חשבון נכסיו... ועד אחד נאמן הוא... אולם כל זה בגשמיות,אבל בענייני רוחניות...! אין הוא יכול לסמוך על אליעזר ןאין די בבקשה ואזהרה וכו', ומצריכו שבועה בנקיטת חפץ.

ומדוע אם כן הדבר כ"כ חמור עד שהוא מצריכו שבועה, לפי שאשה ליצחק הוא דבר הקשור בבניין כלל ישראל, וכשאדם בונה בנייין של עשר קומות- צריך הוא יסוד מוצק שיחזיקם, ואם רוצה לבנות מאה קומות צריך יסוד יותר חזק ויותר גדול שיחזיקם, ולכן כשעוסק אברהם באשה לבנו יצחק, אשר זהו היסוד שעליו ייבנה כל כלל ישראל לדורותיו, אין הוא יכול לסמוך רק על בקשה, נצרך הוא דווקא בשבועה.

ולכך כתבה התורה דווקא כאן "ויאמר אברהם אל עבדו זקן ביתו המושל בכל אשר לו"- להודיעה מעלתו של אברהם, שאעפ"י שאליעזר הוא בר מעלה כה גדול שהוא זקן ביתו והוא מושל בכל אשר לו, לא נסתפק בכל זה, אלא ביקשו "שים נא ידך תחת ירכי" וגו'.

אנו בחיי היום-יום נגועים ברצונותינו  ולא אחת אנו מקילים ומיתירים לעצמינו כל מיני דברים בגלל נגיעות אישיות, בגלל נוחות.  אם האדם יכול היה להוציא עצמו מכלל נגיעה אישית יתכן והיה מחליט אחרת.
ומסופר על רבי ישראל מסלנט זצ"ל כי הזדמן פעם לפונדק כפרי. ראה בעל הפונדק יהודי הדור צורה ושאל אותו: "שמה מר שוחט? יש לי בהמה ורצוני לשחות אותה.".  "לא,אינני שוחט."-ענה ר' ישראל ופנה לעינינו. לאחר זמן פנה ר' ישראל אל הפונדקי וביקש הלוואה של רובל אחד. "כלום אני מכיר את כבודו? כיצד אוכל להלוות ללא עדיים שעה שאיני יודע מי אתה ומהיכן באתה."-התנצל בעל הפונדק. "ישמעו אוזניך מה שפיכה מדבר! בממון איני נאמן לך אפילו רובל אחד ואילו בשחיטה-  אשר כמה גופי תורה תלויים בה- הייתי נאמן לך תוך כדי שאילת שלום.."- השיבו בתקיפות הגרי"ס.(אור דניאל)
עלינו להקפיד על קיומן של המצוות ובדקדוק בהן לפחות ואף יותר מאשר מקפידים אנו בכל עניינינו הגשמיים. נבדוק את עצמינו אם אין אנו מקילים על עצמינו מתוך נגיעות אישיות וכדו'.

ויהי רצון שנזכה להתגבר על יצרנו ולעבוד את בוראינו "והאר עיננו בתורתך ודבק לבנו במצוותך ויחד לבבינו לאהבה וליראה את שמך ולא נבוש ולא נכלם לעולם ועד"
שבת שלום וחדש טוב
הרב משה הולשטיין –
אמי"ת דביר בית שמש

