פרשת חקת
נאמר בפרשתנו (במדבר פרק יט פסוק יד) : 
"זֹאת הַתּוֹרָה אָדָם כִּי יָמוּת בְּאֹהֶל כָּל הַבָּא אֶל הָאֹהֶל וְכָל אֲשֶׁר בָּאֹהֶל יִטְמָא שִׁבְעַת יָמִים: "
ואומר הרמב"ם (הלכות תלמוד תורה פרק ג' הלכה יב'):
"אין דברי תורה מתקיימין במי שמרפה עצמו עליהן, ולא באלו שלומדין מתוך עידון ומתוך אכילה ושתיה, אלא במי שממית עצמו עליהן ומצער גופו תמיד ולא יתן שינה לעיניו ולעפעפיו תנומה, אמרו חכמים דרך רמז, "זאת התורה אדם כי ימות באהל" אין התורה מתקיימת אלא במי שממית עצמו באהלי החכמים...אמרו חכמים ברית כרותה שכל היגע בתורתו בבית המדרש לא במהרה הוא משכח, וכל היגע בתלמודו בצנעה מחכים שנאמר ואת צנועים חכמה, וכל המשמיע קולו בשעת תלמודו תלמודו מתקיים בידו, אבל הקורא בלחש במהרה הוא שוכח". 
חז"ל לימדונו, כי על האדם "להמית" את עצמו באוהלה של תורה, וזאת הן מבחינת ההקרבה (זמן ועמל) ללימוד התורה והן, ובעיקר, ביחס הנפשי והרוחני כלפי התורה וכמובן לקב"ה- נותן התורה.
כדוגמא לדבקות ועמל התורה נוכל ללמוד מהנהגותיו של הגאון מוילנא. ("הגאון" , כמו שנהגו לכנותו בפי כל, מפני  שלא היה מעוניין בתואר או בתפקיד רבני רשמי כל שהוא , אך שמו הלך לפניו ועל כן כינוהו בצורה הישירה ביותר בשם "הגאון"- מחמת גאונותו ודבקותו בתורה "שלא על מנת לקבל פרס" כפי שבא לידי ביטוי במעשים הבאים:{לקוח מספר תולדות הגר"א})

מספרים,כי פעם אחת באה אל הגאון אחותו להתראות אתו, לאחר שלא ראתה אותו כמה שנים. הגר"א קבל את פניה בשמחה ובברכת שלום ואמר לה:"אחותי, שמח אני לראות אותך, אבל בעולם הזה אין לי פנאי להרבות איתך שיחה. כל זמן שהנשמה בקרבי, מחויב אני לשבת וללמוד, אי"ה בעולם הבא, אקווה שנפגש יחד ואז נדבר".

ותלמידיו היו מספרים עליו, שאם נכשל פעם ובטל את-עצמו מן התורה למספר רגעים, היה רושם בפנקסו: ביום פלוני בשבוע ובחודש פלוני, בטלתי כך וכך רגעים מלימודי, וכשהגיע ערב יום-הכיפורים היה עושה לו את חשבון הנפש, מצרף את כל הרגעים שבטל מן התורה במשך כל השנה, והיה בוכה ומתוודה: על חטא שחטאתי לפניך בביטול תורה... פעם, לאחר ווידוי שפתים שכזה, פנה אחד מתלמידיו-מקורביו אל חבריו ואמר להם:השנה לא זזה ידי מתוך יד רבנו, חקרתי ודרשתי, מניתי וספרתי ורשמתי גם אני את כל רגעי-הבטלה במשך כל השנה, ועתה עשיתי חשבון וראיתי,כי כל הרגעים האלו מצטרפים יחד לשלוש שעות... 

מכיוון שלמד הגאון,תורה לשמה – זכה לדברים הרבה. מיום היותו לבר-מצווה הקדיש יומם ולילה, במשך שש שנים ללמוד את כל הספרות התלמודית והמדרשית: בבלי וירושלמי, מכילתא, ספרא וספרי, פרקי דר' אליעזר , סדר העולם, מדרשי אגדה,שהיו לפניו בדפוס ובכתב-יד, ואחריהם פוסקים ראשונים ואחרונים, וכך זכה ללמוד את ספרות ישראל בכל מקצועותיה, וזכה למה שלא זכו גם רבים מגדולי הדורות שהיו לפניו ולאחריו.
מסופר על זוגתו הצדקנית, מרת חנה, שהייתה דואגת וחוששת, כי התמדתו ושקידתו בלימודיו יזיקו לבריאות-גופו. יום אחד הלכה והזמינה את רבי יעקב, המגיד מדובנה, שהגר"א היה מוקיר ומחבב אותו ביותר, שיבוא בחכמתו וישתדל להשפיע על הגר"א, שיתן נופש וחופש כל-שהוא לגופו. הגר"א היה שמח לשמוע מפי המגיד מדובנה דברי מוסר ותוכחה וכששמע על דבר בואו דרש להכניס אותו תיכף לחדרו, בו היה יושב סגור-ומסוגר ועוסק בתורה. לאחר ברכת שלום הראשונה  פנה המגיד מדובנה אל הגר"א ואמר לו: "אין זה מעשה "קונץ", שאדם אינו יוצא מפתח-ביתו אלא יושב סגור-ומסוגר בחדרו יומם ולילה – והוא נעשה לגאון, כל מי שמתנהג כך, יכול להיות כמו הגאון מווילנה, ואולם אם אדם-מישראל מפסיק לפרקים ממשנתו, יוצא ומטייל בשוק, רואה כמה הדור-נאה זיו העולם, נושא-ונותן  מזמן-לזמן עם הבריות, ואחרי-כן הוא חוזר לתלמודו ונעשה לגאון – זהו מעשה קונץ!". שמע הגר"א את דברי-המוסר של המגיד מדובנה וענה לו בקצרה: "אין אני רוצה להראות "קונצים"... ושוב היה מתמיד ושוקד על לימודו ועוסק בתורה לילות-כימים.
וכך ידעו והודו הכול, כי הגר"א כל מעשיו היו לשמי שמים, לומד תורה לשמה, ומקיים מצוותיה שלא על מנת לקבל פרס. יהי רצון שנשכיל ונלמד מהליכותיו ונדבק בה' ובתורתו.
