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שבת פרשת דברים – "חזון"
בתחילת דברי, אשא תפילה: יהי רצון מלפני אבינו שבשמים, שיבנה בית המקדש במהרה בימינו-ויהיו דברים אלו שנלמד ונחדש כאן  בבחינת "דרוש וקבל שכר"... 
בשבת זו, נמצאים אנו בעצומם של תשעת הימים שבתוך ימי בין המצרים. חובה  עלינו להתבונן על משמעותם של ימים קשים אלו.
מצווים אנו להתעלות על חיי השגרה, להתבונן ולהבין את גודל האסון שפקד את עם ישראל עם חורבן בית מקדשנו. ולהכיר בחסד הגדול שעשה עמנו הקב"ה בכך שכילה את חמתו על "עצים ואבנים"(חורבן בית המקדש) ולא על כליון, ח"ו, של עם ישראל.

 וכבר ידועים דברי חז"ל בירושלמי: שבכל דור ודור שלא נבנה בית המקדש בימיו, נחשב  כאילו שהמקדש נחרב בימיו. על כן עלינו לשפר את מעשנו ולדאוג לקרב את גאולתנו ובניית בית מקדשנו. 

וכתוב בספר "פלא יועץ"-"ועתה בעוונותינו רבו בוערים בעם שאינם יודעים מהו תשעה באב, והיו להם הקינות לנגינות או לחוכא ואיטלולא, ותכף בצאתם מבית-הכנסת הולכים לטייל ורבים מקילים ... וראוי להיודעים להודיעם דבר בעיתו ולהזהירם לבל יעברו על דברי חכמים, כי דיינו חרפתנו ובושתנו וכלימתנו, שאנחנו כשוטה או כחולה גדול שמת לו מת ואינו מרגיש, כן אנחנו אין אנו מרגישים צער בנפש על חורבן בית קודשנו ותפארתנו ועל כל מה שגרמנו בעוונותינו ...". 
וידוע הסיפור בגמ' מסכת מכות דף כד'(שלמדנו לא מזמן בסיום הדף היומי במסכת מכות): "פעם אחת היו עולין לירושלים כיון שהגיעו להר הצופים קרעו בגדיהם כיון שהגיעו להר הבית ראו שועל שיצא מבית קדשי הקדשים התחילו הן בוכין ור''ע מצחק אמרו לו מפני מה אתה מצחק אמר להם מפני מה אתם בוכים אמרו לו מקום שכתוב בו {במדבר א-נא}: "והזר הקרב יומת" ועכשיו שועלים הלכו בו ולא נבכה?! אמר להן לכך אני מצחק דכתיב {ישעיה ח-ב}: "ואעידה לי עדים נאמנים את אוריה הכהן ואת זכריה בן יברכיהו" וכי מה ענין אוריה אצל זכריה? שהרי אוריה במקדש ראשון וזכריה במקדש שני ? אלא תלה הכתוב נבואתו של זכריה בנבואתו של אוריה באוריה כתיב {מיכה ג-יב}: "לכן בגללכם ציון שדה תחרש" [וגו'] בזכריה כתיב {זכריה ח-ד} "עוד ישבו זקנים וזקנות ברחובות ירושלם", עד שלא נתקיימה נבואתו של אוריה הייתי מתיירא שלא תתקיים נבואתו של זכריה עכשיו שנתקיימה נבואתו של אוריה בידוע שנבואתו של זכריה מתקיימת. בלשון הזה אמרו לו עקיבא ניחמתנו עקיבא ניחמתנו".  

ומסביר האדמו"ר מצורטקוב זצ"ל את חילוף הדברים שבין ר' עקיבא לבין החכמים באופן הבא. שכאשר שאלו את ר"ע "מפני מה אתה מצחק?". ענה להם: "מפני מה אתם בוכים"- וזוהי אכן כבר תשובתו של ר' עקיבא לשאךתם "מדוע אתה מצחק", והכוונה שבתשובתו היא: שהיות ש"אתם בוכים"- ברור לי שבית המקדש קיים ואכן ישוב ויבנה שהרי ידועים דברי הגמ':(מסכת פסחים דף נד'): "גזירה על המת שישתכח מן הלב", ובאם אני רואה שאתם בוכים רואה אני בכך נחמה.
הגמ' תענית (ל',ב') אומרת: "חכ"א כל העושה מלאכה בט' באב ואינו מתאבל על ירושלים אינו רואה בשמחתה שנא' (ישעיהו סו) "שמחו את ירושלם וגילו בה כל אוהביה שישו אתה משוש כל המתאבלים עליה", מכאן אמרו כל המתאבל על ירושלים זוכה ורואה בשמחתה ושאינו מתאבל על ירושלים אינו רואה בשמחתה "- 
ושואל ה"כתב סופר" מדוע לא נאמר "יזכה ויראה בבנינה?"(לשון עתיד), אלא כוונת העניין הוא, שאם אדם כיום מתאבל על ירושלים, נחשב הוא כבר כמתחיל לראות בבנינה, שהרי מבין הוא שבית המקדש חי וקיים ויש במעשינו להביא לבניינו.
ומספר המגיד מדובנא זצ"ל: על זוג אחד ששנים רבות היה חשוך ילדים. והנה, לאחר זמן רב, פקד ה' אותם ונתעברה האשה. כל ימי העבור, שמרה האשה על עצמה וכולם שמרו עליה עד אשר הגיע יום הלידה. האשה נכנסה ללדת ובעלה ישב בחוץ ואמר פרקי תהילים להצלחת הלידה. כעבור מספר דקות, יצא הרופא, ופניו העידו כי דבר מה איננו כשורה. "יש בעיה" אמר הרופא, והוסיף: "המצב מסובך, ניתן להציל או את האם או את העובר – מה לעשות?" הבעל איננו מסוגל להחליט בשאלה סבוכה זו, ואמר: "נשאיר החלטה זו בידיה של אישתי, שכן הדבר תלוי בחייה".(למרות שההלכה כאן ברורה שחיי האישה קודמים)
האשה החליטה ללא היסוס, ואמרה: "כל חיי חיכיתי להיות אמא! ואם אוותר עליו למה לי חיים?, הצילו את הילד". 

כך נולד לה הבן, אך האם הלכה לה לבית עולמה, תוך כדי מסירות נפש למען בנה. בסיום ה"שבעה" התקיים 'ברית המילה' של הבן, ובסיום "השלושים", התקיים "פדיון הבן", וכך כל שנה חל יום-הולדת של הבן ביום היוארצייט (הזיכרון) של אימו.

עברו השנים והילד נעשה ל"בר-מצווה". קרא לו האב וסיפר לו באריכות על אימו ועל החלטתה האמיצה. ביום זה סירב הבן לומר קדיש על אימו (על אף שזהו יום "היוארצייט" שלה), שכן מנסה הוא לשכוח את עברו. האבא קראו ואמר לו: "לא תתכן כפיות טובה שכזו, שכן חב אתה את כל חייך לאמך, שהרי יכלה אמך להעדיף את חייה שהרי "חייך קודמים לחיי חברך", ועכשיו כשאמך נתנה לך את חייך, הרי לא יעלה על הדעת שתהיה כפוי טובה שכזה, ולא תזכר בה ותאמר עליה קדיש". ענה לו הבן: והרי לא הכרתי אותה".
אומר המגיד מדובנא: הקב"ה רצה להשמיד את עם ישראל, אך ברחמיו הרבים, כילה את חמתו בעצים ואבנים (בית המקדש), אם-כן, הא כיצד לא נחוש ולא נתאבל על חורבן בית מקדשינו.

יום החורבן, נחשב גם כיום לידתו של עם ישראל, שכן ניתנה תקווה וחיים לעם ישראל כשהשליך ה' חמתו על בית המקדש, ועל כן לא יעלה על הדעת שלא נצטער, עד מאד, על חורבן בית המקדש.

על אף שזכינו לגור בארץ ישראל הקדושה, עלינו לחוש את צער השכינה ולעשות חשבון נפש על מנת לקרב את גאולתנו ולהרבות בצפייה לגאולה העתידה ולבנין בית המקדש. עלינו לנצל ימים אלו, לפשפש במעשינו, לשוב בתשובה שלימה על כל עוונינו, להיזכר בחורבן בית מקדשנו ולפעול ולצפות לבניית בית מקדשנו ולביאת גואל צדק במהרה בימינו – אמן!
"כל המתאבל על ירושלים, זוכה ורואה בשמחתה".

הרב משה הולשטיין יד בנימין
                             בצפייה לגאולה שלמה
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