שבת פרשת דברים-שבת חזון
נמצאים אנו בעצומם של תשעת הימים שבתוך ימי בין המיצרים. בשבת זו עלינו להתבונן על משמעותם של ימים אלו.
נאמר בספר ישעיהו: "על מה תוכו עוד תוסיפו סרה, כל ראש לחולי וכל לבב דוי" (מהפטרת השבת – ישעיהו פרק א').

ואומר רבי יעקב עמדין בסידורו: "אם לא היה אלא עוון זה בידינו, שאין מתאבלים על ירושלים כראוי, די בו כדי להאריך גלותינו. והיא בעיני הסיבה הקרובה, היותר גלויה, עצומה וחזקה, לכל השמדות המופלאות הגדולות, הנוראות, אשר מצאנו בגלות... לפי שיצא האבל הזה מליבנו, בהיותינו שקטים בארץ לא לנו... שכחנו את ירושלים ולא עלתה על לבבינו, ועל כן כמת מלב נשכחנו. מדור לדור נוסף יגון על יגונינו ומכאובינו... וכל אוהב אמת יודה לדברינו, וכאשר יוכיח הניסיון, בייחוד ביום תשעה באב המר – מי ומי המתאבל ונאנח על חורבן הבית ושוממות הארץ, כראוי, מעמקי הלב?! כמה דמעות נשפכות על זה?! ואין צריך לומר בשאר ימות השנה, אין זוכר ואין פוקד ואין דובר דבר ממנה, אפילו במחשבה לא בא זיכרונה, כאילו מקרה הוא היה לנו".

נראה כי אחת הבעיות הגדולות שלנו כיום היא בכך שאיננו חשים בחסרונו של בניין בית המקדש, הדבר נובע מחוסר חשיבה ותשומת לב ואולי אף מהתעסקות בחיי המעשה. אולי עצם חיי הרווחה במדינה משכיחים מאיתנו את חסרונו של בית אלוקינו. ועל כך דווה ליבנו.
משל למה הדבר דומה: לאב ובנו שתעו בדרכם ונכנסו לתוך יער גדול וסבוך ולא מצאו מוצא. כעבור כמה ימים נגמר המזון שברשותם. באין אוכל בנמצא, החליטו האב ובנו, לאכול עשב על מנת להשקיט את רעבונם. לאחר שאכלו עשב זה תקפה אותם הרעלת קיבה ומחלות ועל כן הפסיקו לאכול עשבים. אך שוב, בלית ברירה, חזרו לאכול מאותם עשבים ושוב נתקפו כאבי בטן עזים. לאחר ימים אחדים, רץ הבן בשמחה לאביו ובישר לו כי התרגל לאכילת עשבים אלו, והם אינם גורמים  לו עוד לכאב. כששמע האב את הבשורה הזו החל לבכות. הבן התפלא ושאל את אביו: "מדוע אתה בוכה והרי כעת לא כואב לי יותר?" ענה לו אביו: "על זה אני בוכה,  כל עוד אכילת העשב היה גורם לנו לכאב, זכרת כי עשב אינו מאכל לבני אדם אך כעת משהתרגלת לדברים  חושש אני שתשכח מהו המצב הראוי..
יתכן שהיום , כאן בא"י , אנו חיים חיי שלוה יחסית וע"כ, לא עלינו,  פעמים שנותן לנו הקב"ה תזכורות לא נעימות על מנת שנחוש את צער החורבן. 
הגמרא, במסכת ברכות נח עמוד ב, מביאה את הסיפור הבא: "עולא ורב חסדא הוו קא אזלי באורחא כי מטו אפתחא דבי רב חנא בר חנילאי נגד רב חסדא ואתנח אמר ליה עולא אמאי קא מתנחת... א"ל היכי לא אתנחביתא דהוו בה שיתין אפייתא ביממא ושיתין אפייתא בליליא ואפיין לכל מאן דצריך ולא שקל ידא מן כיסא דסבר דילמא אתי עני בר טובים ואדמטו ליה לכיסא קא מכסיף  ותו הוו פתיחין ליה ארבע בבי לארבע רוחתא דעלמא וכל דהוה עייל כפין נפיק כי שבע... השתא נפל בתלא ולא אתנח אמר ליה הכי אמר ר' יוחנן, מיום שחרב בית המקדש נגזרה גזירה על בתיהן של צדיקים שיחרבו, שנאמר: " באזני ה' צבאות אם לא בתים רבים לשמה יהיו גדולים וטובים מאין יושב", ואמר ר' יוחנן עתיד הקדוש ברוך הוא להחזירן לישובן... חזייה דלא מיישב דעתיה א"ל דיו לעבד שיהא כרבו".
(תרגום: עולא ורב חסדא היו הולכים בדרך..כשהגיעו לפתחו של רב חנא התייסר רב חסדא ונאנח..שאל אותו עולא מדוע אתה נאנח? ענה לו: איך לא אתאנח? והרי בית שהיו שם ששים אופים בלילה וביום והיו אופים עבור כל נצרך, ועוד שלא נטל רב חנא בר חנילאי את ידו מארנקו כי חשש פן יבוא עני בן טובים ועד שיפשוט רב חנא את ידו אל ארנקו, יכלם העני וילך.לכן הייתה ידו מונחת על ארנקו תמיד שיהיה מזומן לתת צדקה מיד... ועוד, היו פתוחים לבית זה ארבעה שערים לארבע רוחות העולם, כדי שיכנסו העניים מיד מבלי צורך לסוב אל הפתח, וכל הנכנס רעב, יצא שבע ...עכשיו נהפך לתל ולא איאנח?! ענה לו: שכך אמר ר' יוחנן: מיום שחרב בית המקדש נגזרה גזירה על בתיהן של צדיקים שיחרבו, שנאמר: " באזני ה' צבאות אם לא בתים רבים לשמה יהיו גדולים וטובים מאין יושב" כלומר, בתיהן של הצדיקים ייחרב, ואמר ר' יוחנן עתיד הקדוש ברוך הוא להחזירן לישובן..ראה עולא שעדין לא נתיישבה דעתו של רב חסדא, אמר לו :דיו לרב חנא עבד ה' שיהיה ביתו חרב כל זמן שבית מקדשו של ה' חרב, ושישוב ויבנה בעת בנין המקדש).
מכאן שבתשובתו השניה הצליח עולא להפיס את דעתו של ר' חסדא  בכך שלכל הפחות נשיג בכך שגם בתי הצדיקים נחרבו, ובכך אנו דומים לאבינו שבשמים, 
יתכן שאף כיום הקב"ה נתן לנו תזכורת כדוגמת גרוש אנשי גוש קטיף הצדיקים, שאז, להבדיל,  הרגשנו מציאות של חוסר בית על בשרנו. עלינו להתבונן ולהבין כי ריבונו של עולם כבר  ללא בית אלפי שנים, ואיש לא שם  לב לכך. והנה, כעת עם ישראל חש (בזעיר אנפין) מה המשמעות להיות ללא בית. כיום אולי אנו מבינים יותר את משמעות המילים :"ועתה שנחרב ביתנו ונשרף בית היכלנו ואין לנו קרבנות לכפר..." .ואכן שמעתי מאנשי גוש קטיף היקרים, אף מאלו שכבר זכו להכנס לבית קבע, אלו שעדיין ליבם מתגעגע לביתם שבחולות הגוש, אומרים: עכשיו אנו חשים את צער השכינה על הבית שאין לה. ועד שביהמ"ק לא יעמוד על תילו,שמחתנו לא תהיה שלמה..  
וידועה הברייתא: "תניא א"ר יוסי פעם אחת הייתי מהלך בדרך ונכנסתי לחורבה אחת מחורבות ירושלים להתפלל. בא אליהו זכור לטוב ושמר לי על הפתח (והמתין לי) עד שסיימתי ... ואמר לי בני מה קול שמעת בחורבה זו, ואמרתי לו שמעתי בת קול שמנהמת כיונה ואומרת אוי לבנים שבעונותיהם החרבתי את ביתי ושרפתי את היכלי והגליתים לבין האומות. ואמר לי חייך וחיי ראשך, לא שעה זו בלבד אומרת כך אלא בכל יום ויום שלש פעמים אומרת כך, ולא זו בלבד אלא בשעה שישראל נכנסין לבתי כנסיות ולבתי מדרשות ועונין יהא שמיה הגדול מבורך, הקב"ה מנענע ראשו ואומר אשרי המלך שמקלסין אותו בביתו כך מה לו לאב שהגלה את בניו ואוי להם לבנים שגלו מעל שולחן אביהם..." 

 ואנו כיום צריכים להבין  שמחוץ לעולם הגשמי והחומרני שאנחנו חיים ושוקעים בו, ישנו עולם רוחני, גבוה, מקודש ונאצל. ובאם נצליח להבין ולהפנים זאת, נבכה גם אנחנו בתשעה באב, ונשמתנו הגבוהה תתגעגע לרוחניות עמוקה יותר ואמיתית יותר.
עלינו לזכור כי על אף שזכינו לגור בארץ ישראל הקדושה, עלינו לחוש את צער השכינה ולעשות חשבון נפש על מנת לקרב את גאולתנו ולהרבות בצפייה לגאולה העתידה ולבנין בית המקדש. עלינו לנצל ימים אלו,  לשוב בתשובה שלימה על כל עוונינו, להיזכר בחורבן בית מקדשנו ולפעול ולצפות לבניית בית מקדשנו ולביאת גואל צדק במהרה בימינו – אמן!

עלינו להשתדל ולהתאבל על ירושלים בכל ליבנו באמת, נזכור את דבריו של רבי מנחם מנדל מקוצק שהיה אומר:   מקובלנו   ש"שערי דמעות לא ננעלו",  אם כן שערים למה ? אלא ללמדנו שישנם שערים לדמעותיהם של אותם שוטים  שהינם בוכים, ואינם יודעים על מה הם בוכים".

יהי רצון שימי צער  אלו, עם יום הזכרון לחורבן גוש קטיף, יחזקונו להמשיך בעשיה , להשפיע ולפעול לצמיחתו ואחדותו של עם ישראל עד כדי השראת שכינה בתוכנו. נזכור כי "כל המתאבל על ירושלים, זוכה ורואה בשמחתה". 
בתפילה שנזכה לבקשתנו הנאמרת בתפילה: " ותחזינה עיננו בשובך לציון  רחמים" - במהרה! בצפייה לגאולה שלמה בקרוב.
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