פרשת "עקב"

נאמר בפרשתנו: "והיה עקב תשמעון את המשפטים האלה ושמרתם ועשיתם אותם, ושמר ה' אלוקיך לך את הברית ואת החסד אשר נשבע לאבותיך. ואהבך וברכך והרבך... והסיר ה' ממך כל חולי, וכל מדוי מצרים הרעום אשר ידעת לא ישימם בך ונתת בכל שונאיך. ואכלת את כל העמים אשר ה' אלוקיך נותן לך... לא תירא מהם... לא תערוץ מפניהם כי ה' אלוקיך בקרבך אל גדול ונורא" (דברים ז', יב'-כא').
אנו נמצאים היום בימים קשים בה ליבנו עם תושבי הצפון וחיילי צה"ל הלוחמים ואנו מתפללים להחלמתם של הפצועים כאשר עוד לא יבשו עינינו מקבורתם של טובי לוחמנו.

בפרשת השבוע אנו מוצאים את התנאי לניצחון במלחמה "והיה עקב תשמעון את המשפטים האלה ושמרתם ועשיתם אותם" (ז', יב'). וכן "ושמרת את מצוות ה' אלוקיך ללכת בדרכיו וליראה אותו, כי ה' אלוקיך מביאך אל ארץ טובה ארץ נחלי מים עיינות ותהומות יוצאים בבקעה ובהר... הישמר לך פן תשכח את ה' אלוקייך..." (ח', ו'-יא').

בוודאי שנמצאים אנו במצוקה צבאית ותחת איומים מחוץ אך אומרת התורה הקדושה "לא תירא מהם זכור תזכור את אשר עשה ה' אלוקיך לפרעה ולכל מצרים... כן יעשה ה' אלוקיך לכל העמים אשר אתה ירא מפניהם".

אומר רש"י: "והיה עקב תשמעון את המשפטים האלה" (דברים ז', יב') – אלו מצוות שאדם דש בעקביו" (שם).

ואמר על כך רבי מנחם מנדל מקוצק: איזוהי מצווה שאדם דש, פשוטו כמשמעו, בעקביו ממש? הוי אמר: מצוות ארץ ישראל. ולפי שיש רואים מצווה זו כקלה שבקלות ולא נזהרין בה, בא הקב"ה ומצווה "והיה עקב תשמעון את המשפטים האלה" – אם נקפיד ביחסינו למצוות יישוב ארץ ישראל הקדושה, אם נשמור על חלקי ארצנו כבבת עינינו, אז "ושמר ה' אלוקיך את הברית והחסד ואהבת וברכך" בכל אותן ברכות האמורות בפרשתנו. אין אפשרות לנתק בין יחסינו לכל חלקי ארצנו לבין מצבנו הביטחוני, הכלכלי והחברתי של עמנו.
ומסופר על הרב קוק זצ"ל: שיום אחד, בעודו עסוק ושקוע בתלמוד תורה, נשמעה נקישה על דלת ביתו. הדלת נפתחה קמעה, ואל החדר נכנס אדם אחד אשר שיבה ניכרת על פניו. הרב נשא את עיניו אל עבר אדם זה הניצב בחרדת קודש. "קרב הלום בני" – אמר לו הרב קוק, כשהוא מנסה בקולו הערב להחדיר רוגע וביטחון בזקן זה. "מה מעיק על ליבך בני?" – הוסיף הרב ושאל.

"כבוד הרב", פתח האורח ואמר בקול חלוש, "באתי לשאול את הרב שאלה חשובה". "שאל בני, שאל" – עודדו הרב.

זה עשרים וחמש שנה שאני עובד בפרך מבוקר ועד ערב. עסקתי בניכוש עשבים שוטים משדות המיועדים לנטיעת פרדסים, עסקתי בנטיעות, אף סיקלתי אבנים, עסקתי בחפירות לבניין בתים בארץ ישראל, את מיטב אוני השקעתי בעמל כפיים, ולמרות הכל משתכר אנוכי בקושי כדי לקיים את בני משפחתי. וברצוני לשאול: האם מותר לי להגר לאמריקה ולנסות שמא יאיר לי מזלי שם ואולי לפרנס את משפחתי בכבוד". סיים אדם זה את הרצאת טענותיו ונשאר עומד במקומו.

הרב קוק נותר שקט בכיסאו. לאחר מספר דקות קם הרב מכיסאו ופקד על אדם זה ש"ישב" על כיסאו.

בצעדים קטנים והססניים, סבב הלה את השולחן עד שהגיע לכיסאו של הרב והתיישב עליו כשכולו חיל ורעדה. מיד לכשהתיישב על כיסאו של הרבה, צנח ראשו על השולחן ונרדם. לאחר שעה קלה התעורר משנתו וכולו נרגש. "מה לך נרדם?" – שאלו הרב.
"בחלומי, והנה אנוכי שובק חיים לכל חי. נשמתי עולה למרום, ובהגיעי לשערי שמים, ניצב בפני מלאך המפנה אותי לבית הדין של מעלה. לפני הקב"ה נמצאים מאזניים, מאזני-צדק. לפתע החלו לחלוף על פני עגלות רתומות לסוסים והן טעונות חבילות קטנות, בינוניות וגדולות, ומלאכים החלו לפרוק את אותן חבילות ולהעמיסן על אחת מכפות המאזניים, וזו הלכה וקרסה מחמת עומס המשא, עד שהגיעה בסמול לקרקע. "מה פשרן של חבילות אלה?" – שאלתי את המלאך. "אלה הם חטאייך ועוונותיך, בן אדם, אשר חטאת ועווית בימי חלדך על פני האדמה, והכל יבוא במשפט". חלשה מיד דעתי. לפתע החלו להגיע עגלות אחרות רתומות, והן עמוסות לעייפה ברגבי עפר, אבנים, סלעים וחול, והמלאכים מעמיסים כל אלה על כף המאזניים השנייה שהחלה לרדת להכריע כמעט, את כל העוונות והחטאים. ומה פשרן של חבילות עפר אלה? – שאלתי את המלאך הניצב מעלי.
"אלה הן אבנים, סלעים ועפר, שכפות ידייך עמלו לסקל בהן את אדמת הקודש והן יעמדו לך לדבר בזכותך על חלקך בבניין הארץ...", כשאני רותת עמדתי וצפיתי בכף המאזניים הנושאת את זכויותיי והנה היא יורדת אט אט ומרימה כנגדה את כף החובה ולפתע עמדה כף הזכויות מרדת, כשנותר אך מעט מזעיר להכריע את כף החובה.

"אתה רואה בני", השיבו הרב בנועם, ,הרי שקיבלת מענה לשאלך ממרומים.

עלינו לזעוק ולהכריז בקול חד וברור כי ארץ ישראל שייכת לעם היהודי, ולחדש את הברית עם הקב"ה בדבר ישיבתנו בכל ארצנו, נדע שברגע שנחליט כי רק חלק ממנה שלנו היא, אז ידרשו מאיתנו לפנות גם את החלק בו אנו מחזיקים. עלינו לשמור על ארצנו כעיר מבצר ולעמוד כחומת ברזל על אמרתנו כי ארץ ישראל שלנו היא לעד. ולנצח נצחים.
ויהי רצון שיקויימו בנו הפסוקים: "והורשת את הארץ וישבם בה, כי לכם נתתי את הארץ לרשת אותה" (במדבר לג',נא'-נה'). "ואכלת את כל העמים אשר ה' אלוקיך נותן לך...לא תערוץ מפניהם כי ה' אלוקיך בקרבך (דברים ז',כא'), שחיילנו יחזרו שלמים ובריאים לביתם ושישלח הקב"ה רפואה שלמה לכל פצועי עמנו.

בצפייה לגאולה השלימה בקרוב

ובברכת שבת שלום

הרב משה הולשטיין

כפר-סבא
מאמר חסידי

מלחמת ה'
נאמר בפרשתנו: "כי תאמר בלבבך רבים הגויים האלה
ממני איכה אוכל להורישם.
לא תירא מהם..." (דברים ז',יז'-יח').

ואומר השל"ה הקדוש: כאשר תהיה לך ההרגשה שהניצחון אינו מכוחך אלא בעזרת ה' יתברך, שאכן "רבים הגויים האלה", כי אז: "לא תירא מהם... כן יעשה ה' אלוקיך לכל העמים אשר אתה ירא מפניהם".
