פרשת עקב
פרשת עקב מכינה את עם ישראל להתמודדות העתידה כאשר יבוא וירש את הארץ וישב בה. הקב"ה מביא אותנו לארץ ישראל, ארץ אשר תאיר פנים לעם ישראל ויהיה לו בה הרבה שפע וברכה. אך המפגש עם הרווחה הכלכלית יכול לגרום לגבהות לב, ולמצב של "כוחי ועוצם ידי". והמרחק לשכחת ה', ממצב של גאווה, הוא קצר מאד. בעיה זו הינה בעיה הנוגעת לדורות שהרי כל פעם שמרגישים בני ישראל את עצמם  בטוחים מבחינה חומרית, עלולים הם להגיע לידי שכחת הקב"ה. 

(יא) הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן תִּשְׁכַּח אֶת ה' אֱלקיךָ לְבִלְתִּי שְׁמֹר מִצְוֹתָיו וּמִשְׁפָּטָיו וְחֻקֹּתָיו אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם: (יב) פֶּן תֹּאכַל וְשָׂבָעְתָּ וּבָתִּים טֹבִים תִּבְנֶה וְיָשָׁבְתָּ: (יג) וּבְקָרְךָ וְצֹאנְךָ יִרְבְּיֻן וְכֶסֶף וְזָהָב יִרְבֶּה לָּךְ וְכֹל אֲשֶׁר לְךָ יִרְבֶּה: (יד) וְרָם לְבָבֶךָ וְשָׁכַחְתָּ אֶת ה' אֱלקיךָ הַמּוֹצִיאֲךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם מִבֵּית עֲבָדִים: (ספר דברים פרק ח):
כיצד מתמודדים עם חטא זה? על כך עונה משה בדבריו בפרשתנו- פרשת עקב. ומסביר הרב ש. יוסף וייצן ואומר: ישנם שלש דרכים להתמודד עם חטא "כוחי ועוצם ידי עשה לי את החיל הזה". ראשית יש לצוות על מעשה שיגרום לכך שלא ניפול בחטא שכחת ה'. שנית יש להתמודד חזיתית כנגד מחשבת הגאווה. שלישית יש להסיר את הסיבות שגורמות את חטא השכחה. כל הדרכים האלו מוזכרות בפרשת עקב. 
בתחילה, אנו מצווים על מצוות ברכת המזון שלאחר כל אכילה. "(י) וְאָכַלְתָּ וְשָׂבָעְתָּ וּבֵרַכְתָּ אֶת ה' אֱלקיךָ עַל הָאָרֶץ הַטֹּבָה אֲשֶׁר נָתַן לָךְ".ההודאה על השובע מבטיחה שנזכור שהקב"ה הוא זה שבזכותו יש לנו את המזון ואת השובע.
 הדרך השניה היא בדרך המוסר שמביאה את האדם לידי ענווה על ידי כך שמראים לו כי אין הוא זכאי לא"י בזכות עצמו אלא ע"י חסד של הקב"ה. בפרשתנו מזכירים לעם ישראל סידרה של חטאים שעשה עם ישראל במדבר. "(ה) לֹא בְצִדְקָתְךָ וּבְישֶׁר לְבָבְךָ אַתָּה בָא לָרֶשֶׁת אֶת אַרְצָם כִּי בְּרִשְׁעַת הַגּוֹיִם הָאֵלֶּה ה' אֱלקיךָ מוֹרִישָׁם מִפָּנֶיךָ וּלְמַעַן הָקִים אֶת הַדָּבָר אֲשֶׁר נִשְׁבַּע ה' לַאֲבֹתֶיךָ לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב: (ו) וְיָדַעְתָּ כִּי לֹא בְצִדְקָתְךָ ה' אֱלקיךָ נֹתֵן לְךָ אֶת הָאָרֶץ הַטּוֹבָה הַזֹּאת לְרִשְׁתָּהּ כִּי עַם קְשֵׁה עֹרֶף אָתָּה: (ז) זְכֹר אַל תִּשְׁכַּח אֵת אֲשֶׁר הִקְצַפְתָּ אֶת ה' אֱלקיךָ בַּמִּדְבָּר לְמִן הַיּוֹם אֲשֶׁר יָצָאתָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם עַד בֹּאֲכֶם עַד הַמָּקוֹם הַזֶּה מַמְרִים הֱיִיתֶם עִם ה': (ח) וּבְחֹרֵב הִקְצַפְתֶּם אֶת ה' וַיִּתְאַנַּף ה' בָּכֶם לְהַשְׁמִיד אֶתְכֶם": (ספר דברים פרק ט):
מלבד הזכרת החטאים יש להיזכר שכל העשירות באה לנו מאת ה' . ספר דברים פרק י: (כא) הוּא תְהִלָּתְךָ וְהוּא אֱלֹהֶיךָ אֲשֶׁר עָשָׂה אִתְּךָ אֶת הַגְּדֹלֹת וְאֶת הַנּוֹרָאֹת הָאֵלֶּה אֲשֶׁר רָאוּ עֵינֶיךָ: (כב) בְּשִׁבְעִים נֶפֶשׁ יָרְדוּ אֲבֹתֶיךָ מִצְרָיְמָה וְעַתָּה שָׂמְךָ ה' אֱלקיךָ כְּכוֹכְבֵי הַשָּׁמַיִם לָרֹב:  הסיבה לשכחת ה' היא השפע והברכה שיש בארץ ישראל. כל עוד שאדם יודע לייחס את הברכה אל הקב"ה, הברכה לא רק שלא מרחיקה את האדם מהקב"ה אלא להפך היא מקרבת. כל ברכה שהקב"ה נותן לאדם היא ביטוי להארת פנים שהקב"ה מאיר לאדם. אולם אם מתייחסים לברכה כברכה טבעית היא  גורמת לשכחת ה'. 

על כך אומרת התורה שהדבר שמייחד את ארץ ישראל היא היכולת לזהות שהברכה לא באה באופן טבעי אלא הברכה באה ישירות מאת ה' : "(י) כִּי הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתָּה בָא שָׁמָּה לְרִשְׁתָּהּ לֹא כְאֶרֶץ מִצְרַיִם הִוא אֲשֶׁר יְצָאתֶם מִשָּׁם אֲשֶׁר תִּזְרַע אֶת זַרְעֲךָ וְהִשְׁקִיתָ בְרַגְלְךָ כְּגַן הַיָּרָק:(יא) וְהָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתֶּם עֹבְרִים שָׁמָּה לְרִשְׁתָּהּ אֶרֶץ הָרִים וּבְקָעֹת לִמְטַר הַשָּׁמַיִם תִּשְׁתֶּה מָּיִם: (יב) אֶרֶץ אֲשֶׁר ה' אֱלקיךָ דֹּרֵשׁ אֹתָהּ תָּמִיד עֵינֵי ה' אֱלקיךָ בָּהּ מֵרֵשִׁית הַשָּׁנָה וְעַד אַחֲרִית שָׁנָה: (ספר דברים פרק יא)
ארץ מצרים היא הארץ שבה היכולת לטעות ביחס לברכה היא הגדולה ביותר. אולם ארץ ישראל באופי האקלים שלה זועקת שהברכה היא מאת ה'. מצד אחד אין צורך במאמץ אנושי בכדי להשקות את הארץ. אולם מצד שני הברכה תלויה בהחלטה של הקב"ה. כל עוד שעם ישראל הלך במדבר לא היה חשש שמא נשכח את ה'. התלות המוחלטת של עם ישראל בקב"ה החדירה בעם ישראל את הידיעה שהלחם בא מאת ה' 

פרשת והיה אם שמוע מחדדת את אותה נקודה. שכחת ה' נובעת מהביטחון החומרי ומהתחושה שניתן להסתדר ללא פנייה אל הקב"ה. על כך אנו אומרים בפרשת "והיה אם שמוע" שהמשמעות של שמיעה אל ה' היא בכך שאנו מקיימים את ציווי הקב"ה "לעובדו בכל לבבכם"- שעליה אמרו חז"ל שזו המצווה להתפלל. התפילה היא הדרך לבטא שאין אנו יכולים לזכות בברכה אם אין אנו פונים אל הקב"ה. המשכה של הפרשה מלמדת אותנו שארץ ישראל אין בה ברכה טבעית. הראיה לכך שברגע שעם ישראל גולה מן הארץ. ארץ ישראל הופכת לשממה. (כשם שבארבעים שנה כשהיו עם ישראל במדבר, היתה ברכה גדולה לעם ישראל למרות היותו במדבר). הברכה אינה תלויה בחוקים הטבעיים שיש בארץ אלא הברכה תלויה בהשראת השכינה שחלה על העם (במדבר) או השראת השכינה שחלה על האדמה.(בארץ ישראל).  
התורה מצהירה בצורה ברורה, כי אם תהיה ירידה ברמה הרוחנית של העם, הם לא יוכלו להמשיך לשבת בארץ המובטחת.
וממילא כל קיומינו בארץ תלוי באם נעשה את המוטל עלינו, סיפר הרבי מליובאוויץ', שאצל חסידים היה פתגם, שחסיד צריך להתנהג עם הקב"ה - להבדיל - כמו עז עם בעליה: עז יודעת שהיא צריכה לתת חלב, אבל בעליה הוא זה שצריך לדאוג שיהיה לה מה לאכול ומה לשתות, ודיר לישון בו. היא צריכה רק למלא את תפקידה.
וכפתגם אדמו"ר הזקן (הרבי שנאור זלמן מלאדי - המייסד של תנועת חב"ד), שהאדם צריך לדאוג למלא את התכלית שבשבילה נברא, ואז ידאג כבר הקב"ה עבור העניינים הדרושים לאדם - ידוע הסיפור אודות אחד ששפך לפני אדמו"ר הזקן את דאגותיו, שאין לו במה לפרוע את חובותיו, אין לו כדי להשיא את בנותיו וכו', וענה לו אדמו"ר הזקן: הנך דואג רק על מה שאתה צריך, ואינך דואג על מה שצריכים אותך!שכן כאשר האדם דואג על מה שצריכים אותו, היינו, תכלית בריאת האדם - אזי דואג הקב"ה לצרכיו של האדם. 

יהי רצון שנזכור לראות תמיד בטוב ה' ולעובדו בלבב שלם, וכשם שזכינו להיות בארץ ישראל ולראות בחזרת העם לציון, כן נזכה לראות בהחזרת שכינה לבניית אריאל ולביאת משיח צדקנו בב"א.
