פרשת אמור

נאמר בפרשתנו: "ויאמר ה' אל משה אמר אל הכהנים בני אהרון ואמרת אליהם לנפש לא יטמא בעמיו" ומסביר רש"י: "אמור ואמרת, להזהיר גדולים על הקטנים". בתחילת פרשתנו התורה מצווה את הכוהנים שלא יטמאו למת, אולם הציווי בא בלשון כפולה: "אמור אל הכוהנים בני אהרן", ושוב "ואמרת אליהם". כפל-הלשון "אמור... ואמרת"- בא ללמד שיש צורך (כפי שרש"י מציין מיד): "להזהיר גדולים על הקטנים". אך אם נבדוק נגלה כי אין זו הפעם היחידה שבה התורה מצווה את הגדולים על הקטנים. ציווי זה מופיע  בחז"ל בהקשרם של שלושה דברים: איסור אכילת שקצים, איסור אכילת ושתיית דם, איסור טומאת כוהנים. ונשאלת השאלה: מדוע דווקא בשלושה עניינים אלה ראתה התורה לנכון להדגיש את חשיבותה של מצות החינוך? ונראה להסביר שבכל אחד משלושה מצבים אלו עלול היה המחנך לבוא לידי רפיון וייאוש, ולכן צריכה התורה לחזק את ידינו. המאפיין את איסור אכילת שקצים הוא, שזה דבר שנפשו של אדם קצה בו. המאפיין את איסור אכילת דם הוא, שבני-ישראל היו רגילים ושטופים באכילתו. המאפיין את איסור טומאת כוהנים (כמו ענייני הטומאה בכלל) הוא, שזה דבר על-שכלי. 

 מסביר הרבי מליובאוויטש (מתוך 'איגרות-קודש' כרך א, עמ' קיט) שמכאן ניתן ללמוד שלושה כללים גדולים בענייני חינוך:

הלימוד הראשון הוא- שאף בזמן שהאדם נתקל במצב פרוץ ואיום ביותר, או בהתנהגות גסה ושפלה ביותר, אל לו לחשוב, שבמצב כזה אין לו שום אפשרות לפעול ולחנך יותר. על כן באה התורה ואומרת  לנו כי אף כשמדובר באדם האוכל שקצים ורמשים- דבר המוכיח לכאורה כי איש זה מתנהג בצורה בלתי-אנושית כלל וכלל- חלה חובת החינוך ואפשר להעמיד אף אדם זה על דרך הישר.

הלימוד השני הינו בא ללמדנו שאף במקרה בו התרגל האדם ללכת בדרך לא-טובה, במקרה בו כבר עבר ושנה והפך את דרכו הרעה להרגל – אעפ"כ מלמדת אותנו התורה, שגם בדבר שבו היו בני-ישראל כה רגילים ושטופים, כמו אכילת דם, חלה חובת החינוך, ומכאן שאפשר על-ידי חינוך טוב לשנות אצל האדם גם דברים שהורגל בהם ביותר.

הלימוד השלישי הוא בא להוציא מדעת הסבורים, שחינוך הינו דבר היכול להתאים רק לדברים שניתן להסבירם בהיגיון, ואילו כשמדובר בענייני אמונה – לא ניתן לחנך לכך, שהרי במקרה בו האיש טוען שאין הוא מאמין, לא נותר מה לעשות בעניינו. על כן באה התורה ומדגישה כי דווקא בעניין כמו טומאת-כוהנים, עניין על-שכלי לחלוטין, חל חובת החינוך, כדי ללמדנו, שגם בעניינים שבאמונה מועיל החינוך ואין שום סיבה להרים ידיים, שכן בפנימיות לבבו של כל יהודי פועם כח האמונה, והחינוך רק עוזר לאדם לגלות את האמונה שבעומק נפשו.

הקב"ה תובע דברים אלו מן האדם, על מנת ללמדנו כי בכוחו של האדם לחנך את הזולת אף בשלושת מצבים אלו, והקב"ה אף נותן לו את הכוחות לבצע זאת.
ומסופר על הרב אליהו זצ"ל שהיה גר בשכנותו בחור שגדל בבית דתי אך כשבגר התרחק מכל מה שקשור לתורה ולמצוות ולא הסכים לשמוע כלום.אותו בחור היה מסתובב עם שיער ארוך ולבוש חילוני והרב תמיד ברכו לשלום.פעם הזמין אותו הרב לבקרו במוצ"ש והבחור הסכים.אותו ביקור נמשך כשעה והמשיך באופן קבוע-ביקור של שעה כל מוצ"ש במשך שנה לפחות.בביקורים אלו היה הרב מדבר עם הבחור על עניינים שונים.שום מילה על תורה ומצוות רק סיפורים ושיחות על כל מיני נושאים שעניינו את הבחור.מספר אותו בחור שהוא היה מגיע בלבוש שלא תואם את הקודים של בית הרב אך הרב מעולם לא ראה כלום.לא את השערות ולא העגילים ולא הברזלים שהיה מלא בהם.הוא תמיד התקבל באהבה כאילו היה בנם של הרב והרבנית והרב הקדיש לו את כל זמנו למרות שהיו תמיד אנשים שהמתינו לו.אומר הבחור:היום אני חי חיים שבהם אני משתדל לשמור תורה ומצוות,מידות ואהבה בדרכו של הרב.היום אני יודע להעריך את אורך הרוח שהיה לרב לבחור כמוני.איזו סבלנות הייתה לו. איזו אהבה.איך הוא חיכה כל כך הרבה זמן ולא העיר לי על השערות ואיך הוא אמר לי מה שאמר בדיוק בזמן הנכון"
עלינו לדעת כי בעבודת החינוך בכלל ובחינוך ילדינו בפרט  למצוא את הנתיב הנכון להגיע לליבו של כל ילד וילד בדרכו המיוחדת לו, ואין לנו היכולת להתייאש. עלינו לעשות כל מאמץ ואף כשנתקלים בקושי, להמשיך עד אשר נחדור לליבו.
האלשיך הקדוש, בתחילתה של פרשתנו, פרשת אמור, העוסקת במצוות הכהנים, מעורר שאלות אחדות: למשל, מה פשר הכפילות "אמר אל הכהנים בני אהרן ואמרת אליהם"? ומה פשר המעבר מלשון רבים שבתחילת הפסוק ("אמור אל הכהנים בני אהרון, ואמרת אליהם...") ללשון יחיד בסופו ("לנפש לא יטמא בעמיו")? ומתרץ שהתורה באה ומלמדת אותנו עקרונות פסיכולוגיים ועקרונות דידקטיים ביחסים שבין מדריך ומורה לחניכיו ותלמידיו. כך כתב: "והנה אפשר כי למה שאזהרה זו היא יתירה לכהנים על כל איש ישראל, וקשה הדבר לזרע אהרן לבדם ליזהר יותר מכל איש ישראל, על כן בדבר הזה ראתה תורה ללמד אל משה יאזור כגבר חלציו, בל ילאה בלַמֵּד אל כללות ישראל פעם אחת. והוא, כי הנה זה דרך הרב ללמד ולהשמיע תורה לרבים, ואפשר יאמר: מה לי עוד, הלא יסרתי רבים, השומע ישמע והחדל יחדל, ואם ישמט איש מלשמור ולעשות הוא בעונו ימות. והנה הודיע אלקים אותו כי לא זו הדרך ישכן אור, כי אם עוד ישוב יניף ידו. ולא בלבד בשביל רבים, כי אם אף גם על אחד להשיבו אל ה'. ואל ימעט אחד מישראל בעיניו כי 'צדיק יסוד עולם'. וכמאמרו יתברך ליחזקאל (יחזקאל ג', י"ט): 'ואתה כי הזהרת רשע וכו'', כי גם על היחיד הקפיד. וזה מאמרו יתברך אל משה רבן של כל ישראל, 'אמור אל הכהנים' דרך כלל, ואל תלאה מלחזור אל יחיד אשר יצטרך לשוב להזהירו, כי אם גם 'ואמרת' - גם אל היחיד - 'לנפש לא יטמא וכו''. וזה אומרו 'לא יטמא' לשון יחיד, כי ישוב אליהם להזהירו גם לאחד אחד". 

יש קושי לאדם לדעת שהינו מוגבל באזהרות, בידיעה כי ישנם מעשים שאסור לו לעשותם. אבל קשה שבעתיים לאדם לדעת כי ההגבלה הזו אינה חלה על כולם, אלא שישנם אנשים שבאותם הדברים שנאסרו לך לעשותם, הותרו להם. על כן, בפתח האזהרות המיוחדות לכהנים, מלמד הקב"ה את משה מהי הדרך הנכונה להורות תורה לרבים. אין די בהשמעת הציווי לרבים ולהסתפק בכך, מתוך מחשבה "מה לי עוד, הלא יסרתי רבים, השומע ישמע והחדל יחדל, ואם ישמט איש מלשמור ולעשות הוא בעונו ימות". על המלמד תורה לרבים בכלל וכל מחנך בפרט לדעת כי עליו להיות בעל אחריות לא רק כלפי הכלל, אלא גם כלפי כל אחד ואחד מהפרטים. זהו פשר הכפילות בפסוק ופשר המעבר בין יחיד לרבים: "אמר אל הכהנים בני אהרן ואמרת אלהם"-"'אמור אל הכהנים' דרך כלל, ואל תלאה מלחזור אל יחיד אשר יצטרך לשוב להזהירו, כי אם גם 'ואמרת' - גם אל היחיד - 'לנפש לא יטמא וכו'". 

מלמדנו האלשיך הקדוש כי עיקרון זה מופיע דווקא ביחס הציווי אל הכהנים בשל הקושי שעשוי להיות לכהנים לקבל הגבלות יתרות על כל ישראל, ולכן יש צורך מיוחד להתייחס לכל אחד ואחד מהפרטים. עיקרון זה תקף ביחס לכל מצוות האמורות לכלל ישראל. לכל מדריך ומורה ישנה אחריות על כל אחד ואחד מחניכיו ותלמידיו, "ואל ימעט אחד מישראל בעיניו כי 'צדיק יסוד עולם'". כל אחד ואחד מישראל הוא עולם מלא, ויש בכח מעשיו להשפיע על קיומו של העולם, וכלשון הרמב"ם בהלכות תשובה (ג', ד'): "עשה מצוה אחת - הרי הכריע את עצמו ואת כל העולם כולו לכף זכות.
יהי רצון שנצליח לחנך את ילדי ישראל לתורה ולמעשים טובים ושנזכה להגיע לליבו של כל אחד מתוך אהבה  והבנה כי כל אחד הינו עולם ומלואו. ומתוך כך ננהג גם ביותר כבוד איש כנגד רעהו אכי"ר.
