פרשת  "האזינו"

נאמר בפרשתנו: "הצור תמים פעלו כי כל דרכיו משפט אל אמונה ואין עול צדיק וישר הוא" (דברים לב',ד').

אומר בעל החפץ חיים: פסוק זה מהווה את אחד מהיסודות החשובים של אמונה בה'. יסוד זה מלמדנו כי חובה עלינו להכיר ולהודות "כי כל דרכיו משפט" ואף על פי שהרבה פעמים אנו משתוממים ותמהים על דרכי הנהגתו של הקב"ה, ואיננו מבינים את דרכי פעולתו, עלינו להאמין ללא פקפוק, שיש צדק מופתי ועצום בכל מעשיו ובדרכי הנהגתו את העולם. משולים אנו לאותו ילד חולה שהוריו משקים אותו סם רפואה מר ומגעיל, כאשר באותה השעה בה מקבל הילד את התרופה חושב הוא כי הוריו מתאכזרים אליו ומתנהגים כלפיו בקשיחות ובחוסר רגישות, ואינם מבינים את גודל צערו, ואולי אף אינם רוחשים כלפיו אהבה מספיק אולם, האמת היא,שההורים רוצים אך ורק את טובת בנם החולה אבל כדי לרפאו  הם נאלצים לכפות עליו דברים הגורמים לו סבל גופני ונפשי.

עלינו, גם בימים אלו של חשבון נפש, לדעת שהכל מאת ה', ומה' יצא הדבר (אומנם אין זה פוטר אותנו מחשבון נפש נוקב ומר).

ומסופר על ידי רבי חיים זבולון חרל"פ: "בהיותנו לומדים בבית-מדרש של מרן הרב אברהם יצחק הכהן קוק, שמענו חבטה על המדרגות - וזעקתה של בתו אסתר-יעל, האהובה עליו.משניגשתי, ראיתיה מוטלת על הארץ ומראשה ניגר דם. סיפרתי זאת לרב קוק. הרב ניגש, ומיד ביקש להזמין לה רופא, מתוך הבנתו בחומרת מצבה. ואכן כעבור זמן קצר נפטרה בתו של הרב זצ"ל, והיא אך בת יב' שנה. לאחר זמן קצר שם הרב פעמיו אל עבר בית הוריו,על מנת לבשר להם את בשורת האיוב, את הבשורה המרה, על מות נכדתם שכה אהבו.

כשישב הרב זצ"ל עליה שבעה, באו רבים מאנשי ירושלים לנחם וראו כולם את התנהגותו האצילית של האב זצ"ל אשר ישב על שרפרף קטן ונמוך ושוחח על האנשים הרבים אשר הקיפוהו. לפתע נשמעה קריאה נרגשת מפי הרבנית, שישבה לצידו של הרב, קריאת כאב עמוק על החלל הגדול שנוצר עם סילוקה של בתם. נאנח הרב קוק זצ"ל ואמר לעצמו בשקט: "והרי אמרתי לה, וחזרתי ואמרתי לה, כי במקום להרבות בכיה על מותה של הבת, מוטב שנזכור, מתוך הכרת תודה, שה' נתן לנו בת זו, ועלינו להודות על מתנה זו, ששלח לנו ה' אלוקים במשך שתים עשרה שנה לשמח את לבינו, וה' נתן וה' לקח,יהי שם ה' מבורך".

"הצור תמים פעלו כי כל דרכיו משפט, אל אמונה ואין עול, צדיק וישר הוא" - פסוק זה מקבל משמעות מיוחדת בימים אלו (פסוק זה אף נאמר בשעת הלווית המת). על אף כל אשר רואות עינינו, מלמד משה את עם ישראל, כי עליהם לדעת להצדיק עליהם הדין, ולא להרהר אחרי מידותיו של הקב"ה.

ומספרת הגמ': שכאשר הוציאו את רבי חנינא  בן תרדיון, ביחד עם אשתו ובתו, לשרפה, פתח רבי חנינא ואמר "הצור תמים פעלו", ואשתו אמרה: "אל אמונה ואין עוול", ובתו אמרה: "צדיק וישר הוא" (מסכת ע"ז דף יח').

רבי אהרון לוויין מרישא היה אומר: "הצור - תמים פעלו" - "כי כל דרכיו - משפט". בשאלה שנחבטו בה רבים, והיא שאלת "צדיק-ורע לו, רשע-וטוב לו" היה מסביר ואומר: שאין בכוחנו לשפוט אם דבר או תהליך מסוים הינו טוב או רע, מפני שאנו רואים רק את תחילתו של התהליך ולא את סופו.

ויתכן שדבר מסוים הנראה כרגע כדבר רע יתברר למפרע כדבר טוב. "הצור-בורא העולם, תמים פעלו"- כאשר נראה את פועלו, נבין של "כל דרכיו משפט"- אמת וישר.

עלינו לזכור כי השכר האמיתי הינו בעולם הבא, וכך מסביר רש"י בפרשתנו: "הצור תמים פעלו אל אמונה ואין עול" – "אל אמונה" לשלם לצדיקים צדקתם לעולם הבא, "ואין עוול" - שגם לרשעים משלם ה' שכר, אך הכל משולם בעולם הזה.

ומוסיף המהר"ל:  (חידושי אגדות ג' עמ' לא') – שהרשע, שמעשיו הטובים הם חלק קטן מאישיותו, מקבל עבורם את השכר בעולם הקטן והזמני. ואילו הצדיק - שמעשיו הטובים הם החלק  העיקרי של האדם, מקבל עליהם את השכר בעולם העיקרי והנצחי שלו. וכן בעונש של אלו - "הרשע שאצלו מעשיו אלו הם עיקר חייו, מקבל את עונשו עבורם בעולם האמת - שלו. ואילו הצדיק, שאצלו המעשים הרעים הם כחלק טפל - מקבל את עונשו בעולם הזה התפל.

אימרה חסידית

רבי ישראל מסלנט אמר : 
"העולם מכינים עצמם אל התשובה

בעשרת ימי תשובה

אנשי מעשה - מימי אלול

ואני אומר שצריך להכין

ולהתכונן אל התשובה –
תכף מנעילה".

בברכת שנה טובה
ושבת שלום   
