פרשת כי-תבוא
נאמר בפרשתנו:"כי תכלה לעשר את כל מעשר תבואתך בשנה השלישית שנת המעשר ונתתה ללוי לגר ליתום ולאלמנה ואכלו בשעריך ושבעו. ואמרת לפני ה' אלוקיך ביערתי הקדש מן הבית וגם נתתיו ללוי ולגר ליתום ולאלמנה ככל מצוותך אשר צויתני , לא עברתי ממצוותיך ולא שכחתי...שמעתי בקול ה' אלוקי עשיתי ככל אשר צויתני, השקיפה ממעון קדשך מן השמים וברך את עמך את ישראל  ..."(דברים כו',יב'-טו')
למעשה, מסיימת התורה את פרוט המצוות שבספר דברים עם מצווה זו של ווידוי מעשרות. (למעט שתי מצוות כוללות מצוות "הקהל" ומצות "כתיבת ספר תורה"- מצוות הקשורות לכלל שמירת התורה).

ונשאלת השאלה: וכי במה כל כך חשובה מצוה זו של וידוי מעשרות שנכתבה היא כמצווה החותמת את סדרת ציוויי ה' לעם ישראל טרם כניסתם לארץ?(לפני שתי המצוות הכוללות שלעיל) ומדוע יש להתוודות דווקא על קיומה של מצווה זו?
ועונה הרש"ר הירש זצ"ל: "נזכור ...שמצוות המעשר הן המצוות היחידות שהתורה ציוותה להתוודות על קיומן הנאמן, ונמצינו למדים מכאן שחשיבות יתרה נודעת למחשבות ולעקרונות שמצוות אלה באות לטפח אותן, והגשמת העקרונות האלה מקדמת את המטרות שהן תכלית כל התורה כולה"

ומסביר הרב הירש את העניין: ישנם הרי שלוש סוגי מעשרות, אשר מטרתן להורות לנו כיצד לנצל נכונה את נכסינו החומריים לאותן המטרות שהותוו להן  בידי ה'. מעשר ראשון- מטרתו לפתח את עניין הרוח, שהרי מעשר זה ניתן ללוי (שבט לוי אחראי על החדרת רוח התורה לעם ישראל). מעשר שני- מטרתו לפתח את מוסריות גופנו (מעשר שני נאכל על ידי הבעלים אך רק בירושלים). מעשר עני- מטרתו להחדיר לתוכנו את החובה לאימוץ מידת החסד.
וניתן לומר ש"שלושת המטרות האלו הן תמצית כל חובתו של האדם בעולמו. עלינו להקים חיי עם המושתת על עדני הרוח והתורה, על שימוש נכון בגופו לעבודת ה' ועל הדאגה לשלום הזולת".

על פי רעיון זה נבין מדוע מחויב האדם להתוודות על קיומן של מצוות אלו, ועליו להדגיש ולהתוודות על כך שקיים מצוות אלו דווקא לפי הסדר. אמנם רובו של הוידוי מתייחס למעשר שני הנאכל על ידי בעליו בירושלים, מצווה המבליטה את קידוש הגופניות, אך ברור כי אם יקדים האדם מעשר שני למעשר ראשון, לא יצא ידי חובתו, וזאת מפני הטעם של התורה שציוותה להקדים דווקא את הפרשת "מעשר ראשון". הקדמת מעשר ראשון בא ללמדנו  שרק 'רוח התורה' "המטופחת על ידי שבט לוי, תוכל להחדיר בלב האדם את תפקיד חייו". (שעליו לקדש ולרומם את הגופניות החושית) 
"ברור" , אומר הרב: " שאם אין התורה מאירה את עיני האדם, הרי הוא נהנה כבהמה ושאיפתו לרכוש הינה אנוכיות ערטילאית, שונה הדבר לעניין ההשפעה המרוממת את האדם לאידיאל היהודי של התורה, כאן קידוש החיים החושניים (מעשר שני) הוא תנאי הראשון לכל מעלה ...והגוף שנתקדש מבחינה מוסרית נעשה מרכבה לרוח ה', ורק אחרי שאדם מישראל זכה למעלה זו...רק אז יזכה לרוחב לב, עד ששלום רעהו יהיה חביב עליו כשלו"  כעת ברור העניין מדוע ווידוי מעשרות מסיים את שרשרת המצוות. 
אנו נמצאים כבר בחלקו השני של חודש אלול, חודש הרחמים והסליחות. עלינו בימים אלו ,ימי ההכנה לר"ה, לזכור יסוד זה של פרשתנו. עלינו לערוך חשבון נפש אמיתי ונוקב ולבחון מחדש את אופן הנהגתנו. עלינו לקדש את הרוח- עלייה בתורה וביראת שמים, ואחר כך נצליח לקדש גם את חיינו הגופניים. כשנגיע למעלה זו , נוכל גם ,וביתר קלות, לדאוג איש לרעהו וליצור חברה הדואגת לחלשים ולכל הנזקקים.
הצדיק רבי ישראל מסלאנט זצ"ל אמר, שהעצה הבדוקה לזכייה בדין- היא חרדת הדין! לדעת מה מונח על הכף: החיים והאושר שלנו ושל המשפחה ושל כל העם ואף כל העולם, ולבוא בחרדה. אבל אסור שתהיה רק בהעמדת פנים!

ה' בוחן לב וקורא מחשבות. חרדת האמת  צריך שתתבטא בשני מישורים: בחרטה על העבר, וזאת עושים אנו באמירת סליחות ובווידוים ובניסיון להשתפר, לשנות דרך ולצבור זכויות!

והמישור השני הוא קבלה לעתיד, שכל אחד ואחד יבחר לו לפחות "קבלה אחת" שיקבל על עצמו מעכשיו ויתמיד בה במסירות נפש, ולא לתת להרגל להקהות את חושיו... קבלה אחת! אבל יתמיד בכל כוחו. יש בכוחה לרוממו ולזכותו בדרגות דלא נוכל לשערן.

על שני אלו נשא הרב " חשבה לטובה" { רבי יהודה משה טיברג מאלכסנדר זצ"ל- ראב"ד בק׳׳ק קראקא} את משלו:

מעשה בעגלון שהתנמנם ושמט את המושכות. נטלו הסוסים חירות לעצמם ושיקעו את העגלה בביצה. לפתע התעורר העגלון ונבעת.

מיד קפץ ארצה ושקע בבוץ עד ברכיו אחז ברסן הסוסים, הצליף ומשך, ודבר לא עזר. העגלה תקועה.

עברו שם אנשים ואמרו: "לשווא מאמציך! הבא מנוף מהישוב הסמוך רק הוא יחלץ את העגלה!"

שמע האיש בקולם. הביא האיש מנוף וחילץ את עגלתו בקלות. התפעל האיש ואמר: "מדוע שאנהיג את עגלתי עם סוסים אותם אני צריך להאכיל ולטפל בהם, מוטב שאחבר את המנוף לעגלתי , שהרי הינה חזקה יותר ואין צורך להאכילה".

אמרו לו :"שוטה שבעולם, המנוף יכול לחלץ אך רק הסוסים יכולים להוליך את העגלה".

והנמשל ברור, הננו אומרים סליחות ווידויים, אך עלינו לזכור כי בכוחם של אלו לחלצנו מן  הטעויות שעשינו בעבר, אך ברור כי עדין עלינו להתקדם בדרך טובה ע"י לימוד תורה , קיום מצוות ועשיית מעשים טובים. ויהי רצון שנזכה לעלות ולהתעלות, ולזכות בסליחה ומחילה ובכתיבה וחתימה טובה עם כל בית ישראל, אכי"ר!" 
