פרשת "כי תצא"

נאמר בפרשתינו: "לא תתעב אדומי כי אחיך הוא" (כג',ח').

ונאמר בספר יסודי התורה: העוונות והחטאים נקראים "אדומי" (כלשון הכתוב: "אם יאדימו כתולע").

ואומרת על כך התורה, אל תראה את העוונות והחטאים כתועבות שאין להם תקנה, שכן יכול אתה להפכם ל"אחיך", הנך יכול להופכם לזכויות על ידי תשובה מאהבה, וכדברי חז"ל שהזדונות יהפכו לו לזכויות.

ואומרת הגמרא: "במקום שבעלי תשובה עומדים, צדיקים גמורים אינם יכולים לעמוד" (ברכות לד').

ונשאלת השאלה: כיצד יתכן שאדם שחטא כל ימיו, וכעת שב בתשובה תהיה מעלתו יותר מצדיק גמור שעסק כל ימיו במצוות?

ונראה לומר שהסיבה היא מפני שאדם שלא טעם טעם חטא,יקל עליו להלחם ביצרו מאדם שטעם טעם חטא ושנה בו עד שנעשה לו כהיתר שאז הינו צריך גבורה עילאית על מנת להתרחק מן החטא.

ומסופר על מלך אחד שרצה לנסוע למדינה רחוקה. לפני צאתו קרא המלך לשלושה מעבדיו ונתן בידי כל אחד מהם בקבוק יין ישן שקיבל מאבות אבותינו וציוה עליהם לשמור בקבוק זה עד שישוב ממסעו, לאחר שנסע המלך, פתח הראשון את הבקבוק אשר ברשותו ושתה את כל היין.

האדם השני קיים את ציוויו של המלך ושמר את הבקבוק אשר באמתחתו ולא פתחו כלל. ואילו השלישי פתח את בקבוק היין שברשותו ושתה כמחצית מתכולתו, התחרט על מעשיו ושמר את מחציתו למלך. כאשר שב המלך ממסעו ביקש את בקבוקי היין מנתיניו, הראשון ששתה את כל היין, ציוה המלך להורגו, כמורד במלכות. השני שהביא למלך את בקבוק היין בשלמותו קיבל פרס יפה מאת המלך, ואילו השלישי שהביא למלך חצי בקבוק, קיבל פרס גדול כפליים. כשראו זאת שרי המלך התפלאו מאוד, ושאלוהו מדוע נתן לזה ששתה מחצית מכמות היין פרס גדול יותר מזה שלא שתה כלל?

ענה להם המלך: תדעו לכם, שרק אני מכיר בטעמו של יין זה, ואדם הטועם יין זה קשה מאוד למנוע עצמו מלשנותו. ועל כן , אדם זה אשר לא שתה מן היין אך גם לא ידע טעמו קל לו יותר מאשר אדם זה אשר טעם מן היין ואף על פי כן נמנע מלגמור את יינו, ועל כן מגיע לו פרס גדול יותר.

עלינו לדעת, שאדם המקבל על עצמו עול מלכות שמים חזרה בתשובה, אין לו לחשוש כלל מעברות שבידו. ומעלתו של אדם זה אף גדולה יותר בעיני הקב"ה. וברגע שאדם עושה תשובה נחשב הוא כצדיק גמור.

וכדברי הגמרא: האומר הרי את מקודשת לי על מנת שאני צדיק גמור, אף על פי שמתברר שהינו רשע גמור- מקודשת. שמא הרהר תשובה בליבו (קידושין מט',עב').

"כי קרוב אליך הדבר מאוד בפיך ובלבבך לעשותו" (דברים ל', יד'), דרכי התשובה קרובים אלינו מאוד. ואפילו ,בלבבך לעשותו" – ע"י הרהור תשובה, ובלבד שהרהור זה אמיתי, ויהי רצון שנזכה לשוב בתשובה שלימה, "כי בפיך ובלבבך לעשותו".

אימרה חסידית

תשובה

"ובערת הרע מקרבך, וכל ישראל ישמעו ויראו" (כא', כא')

אם חלילה מתרגשות ובאות צרות על עם ישראל, אל תבקש עצות כדי לבער את הרע ולבטל את הצרות על ידי סיבות חיצוניות, אלא "מקרבך" הדבר תלוי, בך עצמך.
אם ישראל יחזרו בתשובה שלימה ויפנו ליבם אל אביהם שבשמים ,יתבער הרע ממילא, (דברי שערי חיים).

