פרשת כי תשא
אנו קוראים בפרשתנו את הציווי הבא:  "ועשית כיור נחושת וכנו נחושת לרחצה, ונתת אותו בין אוהל מועד ובין המזבח ונתת שמה מים" (ל', יח'). הפסוק מדבר על הכנתו של הכיור, תכלית  השימוש בו ומקום הנחתו.
ונשאלת השאלה: מדוע הציווי על בניית הכיור נכתב בנפרד משאר כלי המשכן (שקראנו את הציווי בדבר בנייתם בפרשת תרומה)? וכמו כן קשה מדוע מיקומו של הכיור שונה משאר הכלים(בין המזבח החיצון לבין אוהל מועד, וכפי שכתוב: "ונתת אותו בין אוהל מועד ובין המזבח") שהרי  הכוהנים מצווים לרחוץ בו עוד לפני  עבודתם במזבח החיצון, אם כן מדוע  מקומו אחרי המזבח לפני אוהל מועד ולא לפני המזבח (מקום נגיש יותר טרם יחלו בעבודתם)?
ונראה שהכיור נכתב בנפרד משאר הכלים מפני שקיים הבדל מהותי בין תפקידו של הכיור לתפקידם של שאר כלים. כל הכלים עשויים לצורך עצם עבודת המקדש ואילו הכיור אינו בא אלא להכשיר את האדם לידי עבודה. וכפי שנאמר בפרשתנו: "בבואם אל אוהל מועד ירחצו מים ולא ימותו, או בגשתם אל המזבח לשרת להקטיר אשה לה'. ורחצו ידיהם ורגליהם ולא  ימותו, והיתה להם חק עולם לו לזרעו לדורותם" (פס' כ' כא'(
אולי נוכל ללמוד מכאן על חשיבות ההכנה לקראת העבודה במקדש. האדם איננו יכול לעלות מיד למעלת "עובד ה'", אלא עליו להכין את עצמו על מנת שיהא ראוי לעבודה.
על פי זה מסבירים חז"ל את הפסוק בשיר השירים: "כפלח הרמון רקתך"(ו,ז) ומסבירה הגמ' במסכת ברכות(נז',א'): "אף ריקנים שבכם מלאים מצוות כרימון". ונשאלת השאלה: אם מלאים הם מצוות כרימון, למה נקראים הם ריקנים? ויש לתרץ לפי המבואר בספרים הקדושים , שגדול הכנת המצווה יותר מן המצווה עצמה והם לא התעסקו בהכנה וזיכוך לקראת המצווה.
 ולכן, היה אומר ה"חידושי הרי"ם", קוראים ל"ליל ניסוך המים" של חג הסוכות , שמחת "בית השואבה" , ולא "שמחת ניסוך המים", אע"פ שנסוך המים הוא עיקר המצווה, מפני שגדולה שמחת השואבה של המים, שהיא הכנה למצווה,  עד יותר מגוף המצווה שהיא הניסוך.
ואכן חז"ל לימדונו שעל האדם החובה להכין את עצמו ולהיטהר טרם יקיים מצוות וילמד תורה. 

וכתוב בספר "נפש החיים" (שער ד' פרק ז'): "ולזאת, ראוי לאדם להכין עצמו כל עת, קודם שיתחיל ללמוד, להתחשב מעט עם קונו יתברך בטהרת הלב ביראת ה', ולהיטהר מעוונותיו בהרהורי תשובה, כדי שיוכל להתקשר ולהדבק בעת עסקו בתורה הקדושה בדיבורו ורצונו יתברך שמו, וגם יקבל על עצמו לעשות ולקיים ככל הכתוב בתורה שבכתב ובעל פה (...) וכן באמצע הלימוד הרשות נתונה לאדם להפסיק זמן מועט טרם יכבה מליבו יראתו יתברך שמו שקיבל עליו קודם התחלת הלימוד, להתבונן מחדש עוד מעט ביראת ה'".
וכן אומר ר' אברהם גלאנטי ז"ל (מרבני צפת במאה ה - 16 מחבר הספר "זכות אבות" פירוש לפרקי אבות עפ"י רוח הקבלה): "התקן עצמך ללמוד תורה, היא התורה נערה המאורשה, כמו שאמרו חז"ל מורשה- מאורשה. כדי שהכלה הזאת שהיא התורה תיכנס במעיך צריך שתתקן אבריך ונפשך שיהיו מתוקנות ומקושטות כדי שתיכנס התורה בך. דמיון כיור וציור הכתלים שאין נדבק בהם הסיוד והציור כי אם יהיו נקיים ביותר ומצהירים כציפורן. כמו כן אם יש בך חטאות ועוונות המלכלכים נפשך ואבריך כיצד תיכנס התורה בהם, לפי שעל ידי החטאות נעשים מסכים ומבדילים ומלכלכים מחשבתו שלא יכנס פנימה לרזי התורה כדאיתא בזוהר פרשת קדושים. וזהו התקן עצמך ללמוד תורה".
  ולעניין מיקומו של המזבח: אנו רואים שהמזבח מונח "בין אוהל ובין המזבח"- ומסביר רש"י(שם):"היה הכיור משוך קמעא ועומד כנגד אויר שבין המזבח והמשכן ואינו מפסיק כלל בנתיים (בינהם) . כנראה שיש חשיבות מיוחדת לתפקיד הכיור אשר בא לידי ביטוי במיקום מרכזי זה-בין אוהל מועד והמזבח.

ומסביר הרב קוק (בעולת ראיה א' עמ' קיט'): ש"אהל מועד" ו"המזבח" הם היסודות של השכל והרצון. "יסוד השכל במקורו הוא הדיבור האלוקי, אשר אוהל מועד נוסד עליו – ""אהל מועד אשר אועד לך שמה".  והמזבח הוא מקור העלאת הרצון, יסוד ההקרבה, "לרצון לפני ה'". כדי שהאדם יתעלה ויטהר חייב הוא לשאוב את כוחו  מהשכל(אוהל מועד)הרצון הטהור(מהמזבח). אך אם אדם ינסה להמציא בעצמו דרך לתיקון חייו, ברור לנו שהוא יכשל ודרכו לא תצלח.  רק החיבור לשורש האלוקי יוכל לתת לנו כלים שבהם נקדש את חיינו,  כך שנוכל לחיות את האמת הפנימית שלנו, שהיא האמת האלוקית. ולכן התורה מדגישה את מקומו של הכיור בין אהל מועד למזבח. 
המזבח-כח הרצון, חייב להיות מושפע ובקשר ישיר לכח  השכל –אוהל מועד. אך ברור שכדי שהאדם לא יטעה חייב להיות בינהם הכיור שבו האדם מטהר את עצמו טרם יעסוק ברצון ובשכל. האדם מקדש את ידיו ורגליו- הידיים והרגלים הם כוחות הפעולה של האדם, ואותם צריך לקדש לפני שיתחיל האדם להשתמש בהם. (אולי סוד זה נעלם מעם ישראל כאשר חטאו בחטא העגל) 

ןמוסיף הרש"ר הירש ומסביר שהידיים והרגליים הן היחידות שאינן מתקדשות בלבישת בגדי העבודה. והינן חשופות ובהן נעשית העבודה ועל כן יש לקדשם.(ודינו של כהן שלא רחץ ידיו , כדינו של מחוסר בגדי כהונה)

אולי בכיוון זה נוכל להבין את דברי הגמ' במס' ברכות (י'.) :"ואמר ר' יוסי בר חנינא משום ר"א בן יעקב המתפלל צריך שיכוון את רגליו שנאמר ורגליהן רגל ישרה". ומסביר המהר"ל (בנתיב העבודה פ"ו) : שהאדם צריך שיכיר שאין לו שום דבר מעצמו כלל, והוא מקבל מאיתו יתברך הכל. ולכן צריך שיכון רגליו", כי השוואת הרגליים מורה על עניין זה שהאדם בעצמו כאילו אין יכול לפעול דבר, כי התחלת הכל הם הרגלים שמוליכות אתו אל אשר רצונו שם לעשות מה שירצה". ממשיך המהר"ל ומבאר: "ולכך כתבו גם כן שיש לאדם להניח ידיו כפותים על לבו (בתפילה) עד שאי אפשר לו לעשות שום פעולה ומעתה הכל כפות, הן רגליו שבהם הולך למקום שרוצה לעשות דבר, הן ידיו שהם הכלים שבהם פועל דבר. לכך ישוה רגליו וידיו כפותים על לבו, ומעתה יכיר האדם שאין לו דבר מעצמו רק הכל מצד  עילתו יתברך ולא מעצמו דבר כלל". רק אדם הפועל בדרך של הכנה טרם קיום המצוות וכן בהתקדשות טרם התקדש שבת וחג, יוכל באמת להתעלות ולהתקרב לה' עד לרמה של "כי בו שבת מכל מלאכתו אשר ברא אלוקים לעשות"-"לעשות" ע"י האדם עצמו על ידי זה שיקדש את השבת  בכניסתה ויציאתה(אור החיים הקדוש).
ומסופר על רב אחד אשר נסע לארצות הברית על מנת לעבור השתלת כליה . והנה הרב המתין זמן רב- אך כליה אין. כעבור מס' שבועות הודיע הרב לרופאים שבכוונתו לשוב ארצה לחוג את בר-המצווה של בנו. אמרו לו הרופאים שאין זה הגיוני לעזוב דווקא עכשיו. "וכי  אין אתה  יודע מה יש בעוד יומיים? והרי בעוד יומיים יחול  "חג המולד". הרב לא הבין את הקשר בין דיבריהם לבין רצונו לחזור ארצה לחגיגת בנו. אמרו לו הרופאים: "וכי אינך מבין. חג אצלנו, כאן בקרב הגויים, משמעותו היא שירבו כאן הכליות להשתלה, שהרי אצלנו בחג שותים ומשתכרים כלוט ומספר תאונות הדרכים והאסונות עולה". 
יהי רצון שנפנים את הקדושה בקרבנו ונזכה לכוון את רצוננו ואת דעותינו לדעת תורה מתוך קדושה וטהרה.

בברכת שבת שלום
