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פרשת קורח
אנו קוראים בפרשתנו על מחלוקתם של קורת ועדתו כנגד משה ואהרון.
טוען קורח בדבריו "כי כל העדה כולם קדושים ובתוכם ה' ומדוע תתנשאו על קהל ה'" (במדבר טז' ג').

ומסביר רש"י (שם): "מה עשה קורח, עמד וכנס מאתיים וחמישים ראשי סנהדראות רובן משבט ראובן שכניו, והלבישן טליתות שכולן תכלת, באו ועמדו לפני משה, אמרו לו: טלית שכולה של תכלת חייבת בציצית או פטורה? אמר להם: חייבת, התחילו לשחוק עליו. כלום אפשר טלית של מין אחד, חוט אחד של תכלת פוטרה, זו שכולה תכלת לא תפטור את עצמה?!"
ונשאלת השאלה: מהי טענתו העיקרית של קורח אשר באה לידי ביטוי במשל ובמעשה זה של הציצית? ועוד קשה: מה הקשר בין טענתם של קורח ועדתו וחטאם לבין העונש שקיבלו "ותפתח הארץ את פיה ותבלע אותם ואת בתיהם ואת כל האדם אשר לקורח ואת כל הרכוש" (טז', לב').
ומסבירים חז"ל: בדבריהם של קורח ועדתו: "כל העדה כולם קדושים" התכוונו לומר, שהרי כל העדה קדושים בליבותיהם, הקדושה שבלב קובעת ועל כן אין צורך במצוות מעשיות. "ומדוע תתנשאו על קהל ה'" – כלומר ניתן להגיע לקדושה ולמעלות גבוהות ללא צורך במצוות מעשיות, שהרי די בקדושת הלב, אם-כן, וכי מה צורך יש ברבנים או מורי הוראה אם אין צורך במצוות מעשיות?! ועל כן אין כבר צורך במשה ואהרון. "טלית שכולה תכלת" כלומר, טלית שכולה טהורה מבפנים בפנימיותה, "צריכה ציצית?" וכי צריכים לבצבץ מתוכה חוטי תכלת שהם הביטוי החיצוני והסמל למצוות המעשיות (כנאמר בפרשת "שלח" – "והיה לכם לציצית, וראיתם אותו וזכרתם את כל מצוות ה' ועשיתם אותם" – ועל כן גם נסמכו, אולי, שתי פרשיות אלו – "שלח לך" ו"קורח"), וכי בית שהוא מלא ספרים – מלא בפנימיותו – בליבו, זקוק למזוזה כלפי חוץ והרי העיקר "יהודי בלב" וזהו שורש חטאם של קורח ועדתו.
אך התורה איננה מסתפקת ב"קדושת הלב" אלא מצריכה ודורשת מאתנו אף מצוות מעשיות.

ומסביר בספר החינוך (מצוה טז'): "דע כי האדם נפעל (מושפע) כפי פעולותיו (על פי מעשיו בפועל), ולבו וכל מחשבותיו תמיד אחר מעשיו שהוא עוסק בהם אם טוב ואם רע... כי אחרי הפעולות (המעשים בפועל) נמשכים הלבבות".

הלב איננו מתקדש בפני עצמו, ואין די להסתפק בקדושת הלב אלא יש לחיות חיי קדושה בפועל – על ידי מצוות מעשיות. כאשר אדם מגשים בפועל את ערכי התורה והמצוות רק אז יחוש, באמת, קדושה אמיתית גם בלב. חובת האדם להוציא מן הכוח אל הפועל את אמונתו וקדושת לבו, עליו לממש קדושה זו בחיי המעשה דבר יום ביומו.

ומסביר המהר"ל: על כן נקרא האדם בשם "אדם" בלשון "אדמה", שאדם דומה במהותו לאדמה זו, כשם שהאדמה מוציאה את הפוטנציאל הטמון בה, על ידי הוצאת גידולם (כפירות וירקות) כך על האדם לממש את עצמו, על ידי זה שיוציא את הקדושה הטמונה בליבו מן הכוח אל הפועל וזאת על ידי קיום מעשי של התורה והמצוות.
על כן, הציצית, היוצאת מן הבגד, היא המזכירה לאדם את המצוות המעשיות. היא מזכירה לאדם את תפקידו הדומה לאדמה, ההוצאה מן הכוח אל הפועל.

על פי זה נוכל להסביר את עונשם של קורח ועדתו. קורח ועדתו נענשו מידה כנגד מידה, האדמה, אשר מבטאת את המצוות המעשיות – הוצאה מן הכוח אל הפועל, היא אשר בולעת את קורח אשר מסרב לקיומם של מצוות מעשיות. האדמה מסמלת את החובה למימוש עצמי.
לאחר מחלוקת קורח ועדתו מוזכרות המצוות התלויות בארץ. על פי דברנו ניתן להבין זאת מהטעם הבא: חשש גדול היה בלב משה רבנו, שמא עם כניסתם של עם ישראל לארץ ישראל יאמרו, אנשי קורח לסוגיהם, שארץ ישראל הינה כל-כך קדושה עד שאין עוד צורך לקיים בה מצוות מעשיות, אולי אין כבר צורך להיות יהודי ודי חלילה להיות ישראלי. על כן בא משה ומצווה שקדושת ארץ ישראל לא רק שלא פוטרת ממצוות מעשיות, אלא להיפך, הקדושה מחייבת עשיית יתר של מכלול המצוות התלויות בארץ. בארץ ישראל ישנן מצוות נוספות יותר מאשר בחוץ לארץ. סדרת מצוות מעשיות שחלקן מצוות בין אדם לחברו, כגון: מעשר עני, וכל מתנות העניים, וחלקם מצוות שבין אדם למקום, כגון: תרומה גדולה, תרומת מעשר (הניתנים לכהן), ומעשר ראשון (ללויים).
עלינו לדעת כי מוטל עלינו ליישם בפועל את המצוות ואפילו בארץ ישראל, יש לחוש באופן ממשי את עוצמת קדושת הארץ על ידי קיומם של המצוות והוצאתם מן הכוח אל הפועל. 

מאמר חסידי

"עינו הטעתו"

אומר רש"י: "וקורח שפיקח היה מה ראה לשטות זו? עינו הטעתו".

אומר ה"שם" משמואל: לאדם שתי עיניים, עין אחת להסתכל ולהתבונן בגדלות ה' יתברך, ועין שניה לראות בשפלות עצמו. ומי שהוא סומא באחת מעינו, היינו שיש לו עין אחת להסתכל בגדלות הבורא אבל חסרה לו העין השניה לראות את אפסותו, אינו ראוי "לכהונה גדולה", כי למרות שאדם יכול להגיע למדרגות גבוהות ולראות את גדולת ה', חסרה לו העין השניה לראות את שפלותו ופגם זה מונע ממנו "לבוא אל הקודש" וזהו "עינו הטעתו" (על פי הנועם אלימלך).
