פרשת קורח
נאמר בפרשתנו( במדבר פרק טז' פסוק א') : " וַיִּקַּח קֹרַח בֶּן יִצְהָר בֶּן קְהָת בֶּן לֵוִי וְדָתָן וַאֲבִירָם בְּנֵי אֱלִיאָב וְאוֹן בֶּן פֶּלֶת בְּנֵי רְאוּבֵן":
ואומר רש"י (במדבר פרק טז' פסוק ז'): " וקרח שפקח היה מה ראה לשטות זה, עינו הטעתו, ראה שלשלת גדולה יוצאה ממנו, שמואל ששקול כנגד משה ואהרן. אמר בשבילו אני נמלט, וכ"ד משמרות עומדות לבני בניו כולם מתנבאים ברוח הקודש, שנאמר (ד"ה א' כה, ה) כל אלה בנים להימן, אמר אפשר כל הגדולה הזאת עתידה לעמוד ממני ואני אדום, לכך נשתתף לבוא לאותה חזקה, ששמע מפי משה שכולם אובדים ואחד נמלט. אשר יבחר ה' הוא הקדוש, טעה ותלה בעצמו, ולא ראה יפה, לפי שבניו עשו תשובה, ומשה היה רואה". (תנחומא(
 ונשאלת השאלה:  הא כיצד הגיע קורח למדרגה כל כך שפלה זו עד כדי כך שיפגע במשה רבנו וכפי שאנו רואים בדברים שאומר קורח למשה ולאהרון " וַיִּקָּהֲלוּ עַל מֹשֶׁה וְעַל אַהֲרֹן וַיֹּאמְרוּ אֲלֵהֶם רַב לָכֶם כִּי כָל הָעֵדָה כֻּלָּם קְדֹשִׁים וּבְתוֹכָם ה' וּמַדּוּעַ תִּתְנַשְּׂאוּ עַל קְהַל ה'":( במדבר פרק טז פסוק ג  ) הא כיצד העז קורח להעליל על משה עלילות שווא, ועוד בדבר שהינו שלם בו ביותר, כפי שהתורה מעידה על משה " וְהָאִישׁ מֹשֶׁה  עָנָיו מְאֹד מִכֹּל הָאָדָם אֲשֶׁר עַל פְּנֵי הָאֲדָמָה" (במדבר פרק יב', ג')
חז"ל כבר ענו על שאלה זו באמרם, כי כל מהלכיו של קורח נבעו אך ורק מתוך אינטרסים אישיים. (וכמובא ברש"י במדבר פרק טז' פסוק א': " ומה ראה קרח לחלוק עם משה, נתקנא על נשיאותו של אליצפן בן עוזיאל שמינהו משה נשיא על בני קהת על פי הדבור. אמר קרח, אחי אבא ארבעה היו, שנאמר (שמות ו', יח') ובני קהת וגו'. עמרם הבכור נטלו שני בניו גדולה, אחד מלך ואחד כהן גדול, מי ראוי ליטול את השניה, לא אני שאני בן יצהר שהוא שני לעמרם, והוא מנה נשיא את בן אחיו הקטן מכולם, הריני חולק עליו ומבטל את דבריו. מה עשה, עמד וכנס מאתים חמישים ראשי סנהדראות, רובן משבט ראובן שכניו"). כוחו של קורח היה גם בזה שקיבץ סביבו את כל בעלי האינטרסים (כנציגי שבט ראובן- שנדחו מן הבכורה)
על פי אותו רעיון, יש בחז"ל כאלו שניסו אף להסביר את כישלונם של נשיאי ישראל- המרגלים , אשר החטיאו את עם ישראל מתוך שיקולים ואינטרסים אישיים, באמרם כי בעת שיכנסו לארץ יאבדו מכוחם.

וכדוגמא לשפל המדרגה בו אדם יכול להיות מצוי כאשר פועל הוא מתוך אינטרס אישי נוכל ללמוד מן המקרה הבא (המופיע בספר אור דניאל , בשם הרב זילברשטיין שליט"א) "מעשה בשדכן שהציע את בת פלוני לבן פלוני, כבר בשלב הראשון נראה היה שההתאמה מוצלחת במיוחד. המשודך והמשודכת נפגשו כמה פעמים והיו מרוצים אחד מהשני, גם ההורים משני הצדדים יצרו שפה משותפת, ובאופק הלא רחוק  אפשר היה כבר לשמוע את שבירת הצלחת, במזל טוב.
יום-יומיים לפני שהצדדים היו אמורים להודיע על סיומו המוצלח של השידוך, מתקשר לביתו של השדכן חבר טוב ,מודיע לו על בואו לארץ יחד עם בתו,ומבקש  ממנו שיחפש לה שידוך הגון ואם יצליח במשימתו הרי הוא מבטיח לו בתמורה הון רב.

השכן, שמעולם לא הוצע לו סכום כזה עבור שידוך אחד ,השתדל בכל מאודו לחשוב על בחור מתאים עד שלפתע עלה במוחו רעיון נורא. ניגש השדכן לאביה של הבחורה שעמדה בפני ארוסיה וסיפר לו בסודי סודות שאבי החתן המיועד מדבר עליו דברים לא טובים והדבר גורם לו, לשדכן, לחשוש מה יקרה אם אכן ייצא השידוך אל הפועל. אבי הכלה הודיע מייד על ביטול הסכמתו לאירוסין...
השדכן לא הסתפק בכך ופנה גם לאבי החתן ואמר גם לו דברים דומים. כך ששני הצדדים לא רצו עוד בשידוך המדובר.

לאחר שצלחה בידו משימתו הראשונה, הציע השדכן את הבחור לבתו של ידידו העשיר.השניים נפגשו אך השידוך לא עלה יפה והשדכן נותר קרח מכאן וכאן.

לאחר כמה חודשים נזכר אבי הבחור מהשידוך שכמעט יצא אל הפועל והתבטל ותמה בליבו על אבי הבחורה שכך דיבר עליו והחל מסתפק בנכונות המידע. הוא החליט לגשת אליו ולברר את העניין וכמובן שמייד התברר את אשר עולל השדכן. כבר באותו היום נשברה הצלחת...
אך בכך לא נסתיים הסיפור. השכן ששמע שהשידוך יצא אל הפועל, בא אל המשפחות ותבע את שכרו. המשפחות הגיעו לרב זילברשטיין כדי לברר האם חייבים הם בתשלום שכרו של השדכן, הרב זילברשטיין שליט"א התייעץ עם הרב קנייבסקי שליט"א שפסק שהשדכן הוא זה שבמו ידיו ביטל את השידוך בתחילה ובכך הוכיח שלא היה מעוניין בשידוך ואין לשלם לו דבר, אדרבא ,יש לפרסם את מעשהו הנפשע ברבים ולהזהיר את הציבור מפניו.

אמנם מקרה זה חמור ביותר אך תופעות דומות מתרחשות פעמים רבות ברמות כאלה ואחרות.אף האדם עצמו לא תמיד מרגיש שהינו פועל ומדבר מתוך נגיעה אישית ולכן עליו לעיין היטב במניעיו כדי לוודא שכל פעולותיו ומעשיו נקיים מכל רבב. עלינו לדאוג לחברה טובה ובריאה בה האדם אכן רואה את טובת הכלל ואין טובתו האישית מאפילה על כל פעולותיו ודעותיו.
עלינו לזכור ש"האדם יראה לעינים וה' יראה ללבב"(שמואל א',טז',ז')ויהי רצון שכל מעשינו יהיו לרצון לפני ריבונו של עולם.
