פרשת "לך לך"

בפרשתנו אנו מוצאים את תחילת הקשר שבין עם ישראל לבין ארץ ישראל "וירא ה' אל אברם ויאמר לזרעך אתן את הארץ הזאת, ויבן שם מזבח לה' הנראה אליו" (בראשית יב', ז'). עלינו להבין את מהות הקשר שבין העם לארצו. ישיבתנו בארץ ישראל הינה זכות ומתנה מאת ה', מלכתחילה לא הייתה הארץ שייכת לנו אלא קיבלנו אותה מאת ה' אך עלינו לזכור כי מתנה זו איננה בחינם אלא בתנאי. "ועתה ישראל שמע אל החוקים ואל המשפטים אשר אנוכי מלמד אתכם לעשות, למען תחיו ובאתם וירשתם את הארץ אשר ה' אלוקי אבותיכם נותן לכם" (דברים ד', א') קבלת החוקים והמשפטים היא התנאי לקבלת הארץ.

אכן, עזיבת המצוות מובילה לגלות מהארץ ודבר זה רמוז בפרשתנו. אנו נתקלים בשני סיפורים אודות אברהם אבינו. ראשית- "ויהי רעב בארץ" (יב', י')- אברהם אבינו מתהלך בארץ אך מתקשה להתקיים בה מחמת הרעב, "וירד אברם מצרימה לגור שם כי כבד הרעב בארץ". שנית- "ויהי בימי אמרפל מלך שנער, אריוך מלך אלסר… עשו מלחמה את ברע מלך סדום ואת ברשע מלך עמורה…" (פרק יד')- אברהם מוצא את עצמו בשיאה של מלחמה "מלחמת ארבעת המלכים עם החמישה", "וישמע אברם כי נשבה אחיו, וירק את חניכיו ילידי ביתו… וירדוף עד דן". יודעים אנו כי "מעשה אבות סימן לבנים" ועל כן נראה כי הקב"ה רוצה ללמדנו שארץ ישראל פגיעה הן מצד הטבע: "כי הארץ אשר אתה בא שמה לרשתה- לא כארץ מצרים היא… למטר השמים תשתה מים" (דברים יא', י'-יא'), בא"י ישנו ספק תמידי ביחס לקיומינו הטבעי בארצנו. והן מצד פגעי האדם: "והשחתם ועשיתם הרע בעיני ה'… אבד תאבדון מהר מעל הארץ… והפיץ ה' אתכם בעמים" (דברים ד', כה'-כז'). שמירת המצוות היא תנאי להישארות עם ישראל בארץ ישראל. אברהם אבינו שורד את שתי פגעים אלו- רעב ומלחמה, מפני צדיקותו ודבקותו בה' ואילו לוט, המתרחק מאברהם ומדרכו, נפגע בגופו וברכושו. דווקא בימים קשים אלו בהם אנו נתקלים בפגעי אדם נוראיים נזכור ששמירת המצוות בכוחה למנוע נזקי טבע ונזקי אדם. ככל שנעמיק ונשריש את אמונתנו, נהיה בעלי חזון ומעוף, נאמין בצדקת דרכנו ובזכותנו על ארץ ישראל, כן יעזור ה' ונזכה להחזיק בארץ בערבון הנמצא בידנו יהיה כאן המטר והשלום. 

רבי מאיר יחיאל מאוסטרובדה היה אומר: "נאמר לאברם: "לך לך מארצך אל הארץ אשר אראך" (יב', א')- גדולה היא מצוות ישיבת ארץ ישראל, שכן היא המצוה הראשונה שנצטוה עליה איש יהודי מעולם".

יודעים אנו כי מאבקנו על ארץ ישראל הוא המשך למאבק עתיק יומין. ומסופר במ' סנהדרין: שבאו בני ישמעאל לפני אלכסנדר מוקדון כשכבש את הארץ ודרשו פי שנים מאשר יקבלו היהודים בארץ ישראל כדין בכיר מפני שישמעאל היה בכור לאברהם ועל כן מגיע לו פי שנים. הלכו היהודים לדון לפני אלכסנדרוס. היה זה גבירא בן פסיסא שיצג את היהודים. פתחו הישמעאלים וטענו: והרי בתורתכם נאמר שהבכור מקבל פי 2? ענה היהודי- אכן דין זה הוא ביורש לאחר מות אביו, אך קודם למותו של האב (כגון: "בצוואה") יכול האב לחלקו למי שיחפוץ. והרי כתוב בתורה שאברהם נתן את כל אשר לו ליצחק (ולאחרים-נתן מתנות) בעודו בחיים.

עלינו לדעת, שתמיד יקומו ---- לערער זכותנו על ארץ ישראל. אך נזכור את ההבטחה שהובטחה לאברהם אבינו ואת התנאי לאחיזתנו זו כשהוא הגברת תת וקיום מצוות נתחזק באמונה ובחזון וה' יועיל לעמו ויעשה הטוב והישר בעיניו.

שאלות

1. מנין שמברכים על בשורות טובות?

2.  מנין שהרשות ביד כל אחד להחמיר לעצמו אבל לא לאחרים?

3. מנין שעשה תרח תשובה (רש"י)?

4.  "וירק את חניכיו ילידי ביתו…" (יד', יד) הסבר על פי דעת זקנים!

