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פרשת "לך-לך"
נאמר בפרשתנו: "ויאמר ה' אל אברם: לך לך מארצך וממולדתך ומבית אביך אל הארץ אשר אראך ואעשך לגוי גדול... ונברכו בך כל משפחות האדמה. וילך אברם כאשר דבר אליו ה' וילך איתו לוט, ואברם בן חמש שנים ושבעים שנה בצאתו מחרן, ויקח אברם את שרי אשתו ואת לוט בן אחיו ואת כל רכושם אשר רכשו ואת הנפש אשר עשו בחרן, ויצאו ללכת ארצה כנען ויבואו ארצה כנען" (בראשית יב', א'-ה').
ונשאלת השאלה: (מובא בספר "קהלת יעקב" לר' יעקב כץ): והרי נאמר: "וילך אברם כאשר דבר אליו ה', וילך איתו לוט" (ד'), אם כן מדוע נאמר שוב לאחר מכן "ויקח אברם את שרי אשתו ואת לוט בן אחיו" – מדוע מוזכר לוט שתי פעמים? ועוד קשה: מדוע מדגישה התורה שאברהם לוקח את שרי אישתו?

ומתרץ: (שם) על פי המדרש מצינו שאברהם אבינו הלך לארץ ישראל פעמיים. בסוף הפרשה הקודמת נאמר: "ויקח תרח את אברם בנו ואת לוט בן הרן בן בנו, ואת שרי כלתו, אשת אברם בנו, ויצאו אתם מאור כשדים ללכת ארצה כנען..." ושם מתגלה אליו ה' ונאמר: "ויאמר ה' אל אברם לך לך" – משמע, לכאורה, מציווי זה, שהקב"ה ציוה את אברהם לילך לארץ ישראל לבדו. על אברהם, להניח את שרי אישתו אצל אביו, וכן "את כל הנפש אשר עשו בחרן" – יעזוב וילך לבדו. בפעם הזאת, לא רצה אברהם לקחת את לוט עמו. בזמן זה, לא חשש אברהם לעזוב את אביו, מפני שהיה תרח רשע גדול, ועל-כן אין אברהם מחויב במצוות כיבוד הורים. בשלב זה הולך לוט עם אברהם בעל כורחו של אברהם כאשר כל כוונתו היא לירש את אברהם אשר אין לו בן.

משהגיע אברם לארץ כנען, כרת ה' עמו את ברית בן הבתרים. בברית זו, גילה לו ה' על גלות מצרים. במעמד זה אף הבטיח הקב"ה לאברהם על בשורת הזרע-הבנים. ואומר הפסוק: "ואתה תבוא אל אבותיך בשלום (בראשית טו', טו'). ומסביר רש"י (בשם המדרש) שמפסוק זה למדים שהבטיח הקב"ה לאברהם שתרח יעשה תשובה ויהיה לו חלק לעולם הבא.
מיד לאחר ששמע אברהם את דברי ההבטחה הזו, חזר לחרן, מפני שחשב שמא אביו יעשה תשובה עוד היום ואז חייב הוא בכבוד אביו. בחרן ישב אברהם עוד חמש שנים נוספות. לאחר חמשת השנים, בא הקב"ה לאברהם ואמר לו: "לך לך", וזאת לאחר שמת תרח בחרן, וכעת יכול אברהם ללכת לא"י.

כעת, בעת הולך אברהם לארץ ישראל פעם שניה, נאמר: "ויקח אברם את שרי אשתו, ואת לוט בן אחיו..." וכו'. פעם הזאת, לוט כבר אינו מעוניין לילך עם אברהם שהרי הובטח לו לאברהם כבר ברכת הזרע. הקב"ה אף אמר לאברהם "כי לא יירש זה כי אם אשר יצא ממעיך הוא יירשך". וממילא, מה הטעם ללוט ללכת עם אברהם שהרי לא יירש את אברהם אל אף שאברהם לא היה מעוניין שלוט יהלוך עמו, אמר הקב"ה לאברהם, והרי לכל האנשים אתה מתדבק וללוט בן אחיך אין אתה מתדבק!? על כן נאמר: "ויקח אברם את לוט", ומפרשים חז"ל: שלקחו בדברים טובים.

אברהם לקחו ללוט מפני שעתידה לצאת ממנו מלכות בית דוד. עתיד לצאת ממנו מלך המשיח. וכפי שאנו רואים בפרשת "וירא", שכאשר בא המלאך לרפאות את אברהם מברית המילה, הלך להציל את לוט מהפיכת סדום ועמורה, ונשאר לוט לבדו עם שתי בנותיו, ומהן נולדו עמון ומואב. ממואב יצאה רות, ומרות יצא דוד המלך.

אם כן, בפעם הראשונה הלך לוט מעצמו עם אברהם כדי לירש את אברהם, משראה כי הובטח לאברהם כי יוולד לו בן, לא רצה לילך עוד עם אברהם אך אברהם שיכנע אותו, על מנת שיוולד ממנו מלך המשיח.
אנו קוראים בפרשתנו על קדושתה של ארץ ישראל, ארץ אשר הרב אברהם אלקנה שפירא זצ"ל כל כך אהב ונאבק למענה. חז"ל אומרים כי אברהם לא נצטווה רק על יציאתו פיזית מהגלות כי אם גם על יציאה רוחנית מן הגלות. רק לאחר שעקר אברהם אבינו מליבו את הטומאה הרוחנית, את הרגלי העבודה זרה שלהם, יכל ללכת "אל הארץ אשר אראך". וזהו מה שמדגיש רש"י: "לך לך" – "להנהתך ולטובתך". שהיושב בארץ ישראל זוכה גם להנאה רוחנית מעבר להנאה גופנית וכך למדנו מו"ר ר' אברום זצ"ל שישיבת ארץ ישראל הינה מקום של הנאה רוחנית ועלינו להתערטל מחוקות הגויים, מהשפעותיהם הזרות, ולהסתפח בנחלת ה' השלימה ובלא עוצמתה ובלא פשרות.

וממשיל המגיד מדובנא זצ"ל: 

משל לכפרי אחד שבא ביום חורף לבוש בגדים חמים לחנות לממכר בגדים. ניגש לבעל החנות וביקש ממנו חולצה ע"פ מידותיו. נתן לו בעל החנות חולצה, הלך הכפרי למדוד את החולצה וראה שהבגד אינו תואם את מידותיו. כעס הכפרי על המוכר על שנתן לו חולצה שאיננה ע"פ מידותיו. ענה לו המוכר: "הבגד עשוי לפי מידתך אך עליך קודם להסיר את כל הבגדים העבים שעליך ורק אח"כ לשים את הבגד".
יהי רצון שנשכיל להמשיך בדרכו של מו"ר ר' אברום זצ"ל, שנוציא את נפשותינו בן הגלות ונזכה ללכת ולנחול את כל "הארץ אשר אראך".

מאמר חסידי

גלות וגאולה

האדמו"ר מגור היה אומר:

"לעתיד לבוא תהיינה שתי גאולות: 

אחת –
להוציא את ישראל מן הגלות,

ושניה –
להוציא את הגלות מישראל והאחרונה קשה מן הראשונה".
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