פרשת מטות מסעי
עם ישראל נמצא לפני הכניסה לארץ ישראל ובפרשתנו , פונים בני גד ובני ראובן למשה רבינו בבקשה להתיישב בעבר הירדן המזרחי.משה גוער בהם על שלכאורה הם נוטשים את אחיהם ולא רוצים להיות שותפים עימם בכיבוש הארץ. כתגובה לדבריו, עונים לו בני גד וראובן:" גִּדְרֹת צֹאן נִבְנֶה לְמִקְנֵנוּ פֹּה, וְעָרִים, לְטַפֵּנוּ.  וַאֲנַחְנוּ נֵחָלֵץ חֻשִׁים, לִפְנֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, עַד אֲשֶׁר אִם-הֲבִיאֹנֻם, אֶל-מְקוֹמָם.... לֹא נָשׁוּב, אֶל-בָּתֵּינוּ--עַד, הִתְנַחֵל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, אִישׁ, נַחֲלָתוֹ. " (במדבר,לב,טז-יט)

משה רבינו  אומר להם שאם אכן יעזרו לבני ישראל לכבוש את הארץ יוכלו אח"כ לשוב לעבר הירדן ולהתנחל שם.יחד עם זאת ,משה חוזר על דבריהם בשינוי קל ובכך  מוכיח אותם על סדר דבריהם: " בְּנוּ-לָכֶם עָרִים לְטַפְּכֶם, וּגְדֵרת לְצנַאֲכֶם; וְהַיּצֵא מִפִּיכֶם, תַּעֲשׂוּ"(שם,כד).בני גד וראובן אמרו למשה,לפני שנצא לכיבוש הארץ נבנה גדרות לצאן ולמקנה ובתים למשפחותינו ובכך הראו שדעתם היתה נתונה לממונם יותר מאשר למשפחותיהם.אולם משה בתשובתו מדגיש שהסדר הנכון צריך להיות אחרת.תחילה יש לדאוג למשפחה ולבנות בתים לטף ,שהרי הם העיקר ורק אח"כ עליהם לבנות גדרות לצאן,שהוא הטפל.ואכן,בני גד וראובן הבינו את הרמז ובהמשך הם מזכירים את משפחותיהם לפני רכושם: "וַיֹּאמֶר בְּנֵי-גָד וּבְנֵי רְאוּבֵן, אֶל-מֹשֶׁה לֵאמֹר:  עֲבָדֶיךָ יַעֲשׂוּ, כַּאֲשֶׁר אֲדֹנִי מְצַוֶּה.טַפֵּנוּ נָשֵׁינוּ, מִקְנֵנוּ וְכָל-בְּהֶמְתֵּנוּ--יִהְיוּ-שָׁם, בְּעָרֵי הַגִּלְעָד"(שם,כה-כו).
במדרש רבה כב,ט מובא על ענין זה הלימוד הבא: 

"לב חכם לימינו, זה משה. ולב כסיל לשמאלו, אלו בני ראובן ובני גד שעשו את העיקר טפל ואת הטפל עיקר, שחיבבו את ממונם יותר מן הנפשות, שהן אומרים למשה: גדרות צאן נבנה למקננו פה וערים לטפנו. אמר להם משה: אינה כלום, אלא עשו את העיקר עיקר, תחלה בנו לכם ערים לטפכם, ואחר כך וגדרות לצאנכם. הוי, לב חכם לימינו, זה משה. ולב כסיל לשמאלו, אלו בני ראובן ובני גד. אמר להם הקב"ה: אתם חיבבתם את מקניכם יותר מן הנפשות, חייכם! אין בו ברכה, עליהם נאמר (שם כ): "נחלה מבוהלת בראשונה ואחריתה לא תבורך". 

המדרש מלמד שהחיבה היתרה לעושר ולנכסים חומריים לא הביאה להם ברכה,וכשם שהיו הראשונים לדאוג לרכוש ולנחלה ,היו הראשונים לאבד את נחלתם ורכושם והיו הראשונים לגלות מכל השבטים,(כפי המתואר בדברי הימים ה,כו).

ונשאלת השאלה,והרי התורה כתבה במפורש שבני גד וראובן תיקנו את דבריהם,אם כך מדוע נענשו?אלא שיש לומר שאמנם תיקנו ענין זה בדיבור,אך עדיין לא תוקנה הבעיה הפנימית שהביאה אותם לשגות בדיבורם והיא ההבחנה בין עיקר לטפל.הרי בבחירתם להתנחל מעבר לירדן,גם לאחר כיבוש הארץ ,ולא לגור בארץ ישראל,בסמוך למקום המקדש ,יש משום העדפת פרנסה בשפע,מאשר פיתוח הרוחניות והקדושה.
לפרנסה,ולנכסים חומריים יש ערך אולם ודאי טפלים הם ללימוד תורה ולנכסים רוחניים .על האדם לשים לב שלא לטעות בין עיקר וטפל.ואכן המדרש שהוזכר לעיל, מדגיש נקודה זו:"ומקנה רב זה שאמר הכתוב: (קהלת י) לב חכם לימינו ולב כסיל לשמאלו. לב חכם לימינו, אלו הם הצדיקים שהן נותנין לבם לתורה שהיא מימין, שנאמר (דברים לג): מימינו אש דת למו. ולב כסיל לשמאלו, אלו הן הרשעים שהן נותנין לבם להעשיר, שנאמר (משלי ג): במשאלה עושר וכבוד. "התורה צריכה להיות מימין,שהיא העיקר והעושר וכבוד צריכים להיות בשמאל,שהם הטפל.
בענין זה מספר הבן איש חי את הסיפור הבא:מעשה בעשיר אחד שהיה רוכב על סוסו בדרך אל העיר.בדרכו ראה איש פיסח יושב על אם הדרך ופושט ידו לצדקה. העשיר הוציא מכיסו מטבע כסף והשליכה אל הפיסח.הפיסח ברך את העשיר על נדיבותו וביקש ממנו אם יוכל גם לעזור לו,בכך שירכיבו על סוסו ויביאו אל העיר.העשיר שהיה רחמן,העלה את הפיסח על סוסו,הושיבו מלפניו,ונתן את המושכות בידיו. היו שניהם רוכבים ביחד על הסוס, הפיסח בראש והעשיר מאחוריו. כשהגיעו לכיכר העיר,עצר הפיסח את הסוס,פנה אל העשיר ואמר בקול:"הנה הגענו אל העיר,רד עתה מהסוס".העשיר התרגז על דברי הפיסח ודרש ממנו לרדת מיד מסוסו.התחיל הפיסח צועק בקול גדול :"אנשים טובים,עזרו לי!הרשע הזה פגשתי מחוץ לעיר. ראיתי כי הוא עייף ורציתי לעזור לו ולכן הרכבתי אותו על סוסי.ועכשיו במקום להודות לי על עזרתי הוא רוצה לנצל את נכותי וחולשתי ולגזול ממני את סוסי".דברי הפיסח עוררו את חמלתם של אנשי העיר וקמו כולם לעזור לו.לא עזרו לעשיר ניסיונותיו להכחיש את דברי הפיסח עד שלבסוף דרש להגיע לפני שופט.שמע השופט את דברי שניהם ואמר לעשיר:"ניכרים  דברי אמת ומאמין אני לך שאכן הסוס שייך לך.אך מה אוכל לעשות?אתה בעצמך איבדת את זכותך על סוס. אם היית מרכיב את הפיסח מאחוריך ומשאיר את המושכות בידך,ברור היה שאתה בעל הסוס אך כאשר הושבת אותו מלפניך ונתת את המושכות בידיו,הרי מחזק הדבר את טענתו שהוא בעל הסוס.
כך הדבר בחיי האדם. כל עוד הוא מעמיד את מצבו הרוחני בראש ,כעיקר, ואת מצבו החומרי מאחור,כטפל,הרי הוא מנהל את חייו באופן הנכון ועל פי סדר העדיפויות הנכון. אך אם הוא נותן לתאוות הממון להוביל בראש והיא זו המובילה ומכוונת את כל חייו  ,הרי הדבר יפגע באורחות חייו ובמימוש ייעודו בחיים.  ויהי רצון שנזכה לעשות רצון ה' בעולם מתוך שיקול דעת ושלטון הרוח על החומר.  
