פרשת מצורע

נאמר בפרשתנו: "זאת תהיה תורת המצורע ביום טהורתו, והובא אל הכהן… וצוה הכהן ולקח למטהר שתי ציפורים חיות טהורות, ועץ ארז ושני תולעת ואזוב. וצוה הכהן ושחט את הציפור האחת, על כלי חרש על מים חיים וכו" (ויקרא, יד', ב'-ה').

אנו מוצאים בשלושה מקומות בתורה את חובת ההזאה במים חיים. האחד אצלנו בפרשת המצורע, השני - בפרשת סוטה (שם מערב הכהן מעפר העזרה במים החיים) והשלישי - בפרשת פרה אדומה (שם מערבים את אפר הפרה במים חיים). מה המשותף בין שלושתם?

אדם המדבר לשון הרע על חברו עושה זאת על מנת ליהנות מדבר זה ולמלא את תאוותיו, נהנה הוא להתכבד בקלון חברו, ואילו דברים רוחניים אינם חשובים בעיניו דיו.

לפי דברנו נבין מדוע יושב המצורע מחוץ למחנה, התורה רוצה לבודד אותו מחברת בני האדם, שעל ידי כך יבין את מצבו שהינו אנוכי, וקשריו עם בני האדם אינם אלא קשר חיצוני ולא מהותי.

כאשר אדם זה רוצה לשוב למחנה ולהיקלט בחברה, יש לדאוג לכך שלא יחזור לסורו. על כן מצווה התורה "ושחט את ציפור החיה". ציפור הדרור מסמלת את חיי ההפקר, ללא שיעבוד למערכת כלשהי. הציפור חיה רק למען עצמה. עד עכשיו זוהי צורת התנהגות של מדבר לשון הרע ועל כן כרגע מצטווה לשחוט את הציפור, עליו להיפרד מדרך זו, עליו לשאוף לחיי רוח, תורה והטבה עם הזולת.

עלינו לדעת, שנוכל לסגת מחיי אנוכיות ולעבור לחיים ערכיים רק בעזרת חיי תורה, ועל כן מצווה התורה "ושחט את הציפור האחת… על מים חיים".

גם למצורע וגם לסוטה, הבאים להיפרד מחיי ה"נהנתנות" ולטמא מת שבא במגע עם החלק הבהמי שבאדם, אנו מזכירים: אם ברצונך באמת ליהנות מהחיים, להיות בן חורין אמיתי, עליך לשעבד תאוותיך לעול התורה - ואז תזכה לחיי העולם הזה ולעולם הבא.  (מזקנים אתבונן על פי הרש"ר הירש).

לשון הרע הינו חטא הרסני אשר אנו איננו יודעים תמיד כמה נזק אנו גורמים לזולת.

מסופר שפעם יצאו החפץ חיים זיע"א וגדול בתורה אחר לנסיעה ארוכה בעניין דחוף של מצוה. הדרך ארכה להם כמה ימי נסיעה, כי המקום אליו נצטרכו להגיע רחוק היה. בהגיעם לאחד המקומות שמו פניהם לתור להם מקום אכסניה למען יוכלו להשיב את נפשם מעמל הדרך ולהשביע את רעבונם.

והנה לאחר שמצאו אכסניה אצל אדם ירא שמים, החלה בעלת הבית להכין עבורם ארוחה על פי כל הדרישות המיוחדות של החפץ חיים וחברו למסע. ישבו שניהם וסעדו ליבם בתבשיל שהוגש להם. בתוך סעודתם נכנסה בעלת הבית ושאלה אותם האם האוכל היה ערב לחיכם. החפץ חיים ענה מיד ואמר: "האוכל היה טוב מאוד". ואילו אותו אדם גדול שנסע עמו אמר: "האוכל טוב למדי, אם כי חסר היה קצת מלח, אבל באופן כללי היה טוב…" שמעה האישה ויצאה מהחדר. מיד בצאתה תפס החפץ חיים בידיו את זקנו וראשו ואנחת שבר בקעה מגרונו באומרו: אוי ואבוי, כל ימי נזהרתי בעצמי מלדבר ומלשמוע לשון הרע, ועכשיו נכשלתי פה כששמעתי וקיבלתי לשון הרע, ואני רואה שאין כל מצוה בנסיעתי זו אם עברתי על איסור חמור זה. תמה הגדול בתורה שעמו ושאל: "מה לך כי נזעק ונסער אתה כל כך? איזה לשון הרע היה פה? ענה החפץ חיים ואמר: כלום אין לשון הרע במה שאמרת לבעלת הבית שהתבשיל חסר מלח? והרי לא היא בישלה את האוכל אלא המבשלת, וזו אישה אלמנה, ובעלת הבית מיד כששמעה את הטענה מפיך על המלח, הלכה למטבח ופתחה בטענות על המבשלת המסכנה. המבשלת בוודאי התווכחה עימה, ואז בעלת הבית וודאי הרימה את קולה וגערה בה באומרה לה: הלא הרבנים הסועדים על שולחני ואוכלים את התבשילים שבישלת אומרים שלא שמת מלח וכיצד את אומרת אחרת? וברור שלבסוף תפטר בעלת הבית את המבשלת האלמנה המסכנה.

ענה הגדול לחפץ חיים: מניין לך כל זה? איך בונה אתה בדיבור כל כך פעוט מגדלים באוויר? אמר החפץ חיים: הבא ניכנס שנינו למטבח ונראה מה מתרחש בתוכו. קמו שניהם ונכנסו למטבח, ומצאו את 2 הנשים בוכות, נרגשות ונרגזות לאחר שפטרה בעלת הבית את המבשלת האלמנה.

נקבל על עצמנו להתעלות מן המחלוקות שביננו, נשמור יותר על כבוד חברנו, ניזהר מלומר כל מילה רעה על הזולת ונזכור שכוחנו באחדותנו.

שאלות:

1. מאילו מחנות משתלח המצורע?

2. מנין שאת הציפור החיה לוקח בידו השניה?
3. "כי תבואו אל ארץ כנען" - מדוע נאמר פסוק זה דווקא בצרעת הבית (כלי יקר - יד', לד').
4. "זאת תורת הצרעת" (יד', נט') - מה בא פסוק זה לרבות? (ספורנו).
