פרשת מצורע

עומדים אנו שבוע לפני חג החרות וננסה לעמוד קצת על מהותו של חג זה.  פסח נקרא חג החרות כיוון שאין לך בן חורין אלא  מי שעוסק בתורה ועזזב חשבונות עולם.בני ישראל השתעבדו במצרים כדי לקבל את התורה  ולהיות בני חורין. שיעבוד מצרים היה כור ההיתוך כהכנה למעמד הר סיני וקידום של אומה שלמה שתהיה כלי ראוי לקבל את התורה כמו שאין מוזגים מים לכלי מלוכלך אלא לכלי נקי ואין מים אלא תורה ואין כלי נקי שנוקה אלא על ידי  שיעבוד מצרים. כך גם חג פסח שלפני פסח עובדים קשה ומנקים בכל הסדקים  וכל זה כדי שישבו בזמן המגיד שכל דיכפין יתא ויפסח. 
מעשה בשני עניים שותפים אחד גוי ואחד יהודי, כל יום אחרי השעה שתיים הם היו אוספים את הכסף ,מזמינים פיתות  עם סלטים חותכים אותה לשתים ואוכלים.  שבוע אחד היהודי לא הצליח לאסוף כלום והעני הגוי הזמין אותו לאכול כמו שותף לכל דבר לרווחים ולהפסדים. הגוי התחיל להתלונן ולומר לעני היהודי :" תגיד מתי אתה תזמין אותי לאכול". אמר לו העני היהודי :" אל תדאג עוד שלושה ימים אני מסדר לך ארוחת ערב שלא חלמת עליה מעולם’’. אמר לו הגוי: ’’איך אתה יכול לעשות את זה, הרי לעצמך אתה לא יכול לדאוג, זה כבר שבוע שאני דואג לך’’. אמר לו היהודי:" אצלנו יש חג שנקרא "פסח" . בפסח "כל דכפין יתא ויפסח וכו’" , היהודים חייבים לדאוג לכולם לחוג את הפסח כי בפסח נאמר:" כולנו מסובים". המשיך היהודי ואמר: "אתה יכול לאכול ולאכול  בלי סוף.  אני אסדר לך משפחה שתארח אותך בכבוד רק אל תאמר שאתה גוי", וכך היה. העני הגוי התחפש והלך לביתו של היהודי אשר אמור לארחו לסעודת ליל הסדר.  המארח היהודי והושיב אותו לידו, בראש השולחן . כל המסובים  מילאו את כוסות היין שלהם ושתו בהסבה ורק העני הגוי המחופש " לא הבין מה קורה. אמר לו בעל הבית:" למה כבודו לא שותה, האם היין לא כשר?!" . רצה הגוי לשתות, אך היהודי עצר אותו ואמר לו שצריך לשתות בהסבה. שאל אותו הגוי מה זו "הסבה"?  צחק היהודי ואמר לאורחים:" זכינו לארח  יהודי צדיק ועניו שמעמיד פנים כאילו הוא לא יודע את ההלכה". פתאום אחרי "הקדש" שזה קידוש יש "ורחץ" כולם נוטלים ידים הגוי היה שמח כי חברו העני היהודי תמיד היה נוטל ידים לפני האוכל אבל הוא לא  ידע שזה רק בשביל ה"כרפס" ויש עוד זמן לסעודה. הגוי אכל את הכרפס פחות מכזית. אח"כ הגיע "יחץ" שחוצים מצות,  חשב הגוי  שזה "קרקר" אמר בליבו ניראה לי שהיהודים האלה מרמים אותי, יש כאן בבית ריחות של בישולים שיוצא לי ריר מהפה והם מגישים לי כרפס עם מלח וקרקרים והבעל הבית חוצה את מצות מחזיר אותם ואחד מחביא. גוי מסתכל רעב ולא מבין מה קורה ופתאום כולם צועקים מגיד ומחלקים הגדות יפות כמו ספר בישול. הגוי חשב שאלו אנשים מכובדים שלפני שאוכלים מקבלים תפריט. הוא רואה שהם מדברים עם התפריט ובאמצע מילאו לו כוס שני, ואחרי ההגדה נטלו כולם את ידיהם לסעודה וסוף סוף הגיעו לשולחן.
אמר הגוי עכשיו מה אתם עושים? אמרו לו תאכל שיעור של שתי כזיתים בארבע דקות של מצה בהסבה הגוי ראה את כולם אוכלים  והתחיל גם הוא לכרסם  את הקרקר בייסורין ואח"כ נתנו לו מרור שזה חזרת. חשב הגוי  שהביאו את הסלטים הוא לקח כמות גדולה ומרוב חריפות כמעט ונחנק... בסופו של דבר ברח הגוי מן הבית כל עוד רוחו בו. 
העני היהודי בא בשתים בלילה שבע וטוב לב הולך ושר אחד מי יודע וכו’.  תפש אותו החבר שלו הגוי ורצה להכות אותו. אמר לו העני היהודי:" תגיד לי מה קרה? למה אתה רוצה להרביץ לי?" . סיפר לו העני הגוי את כל  מה שעבר עליו: ' קדש ורחץ כרפס יחץ מגיד רחצה מוציא מצה' וכל סימן שהגוי אומר היהודי אומר נו ונו ונו עד שהגוי אומר כורך והפסיק. אמר לו העני היהודי ומה קרה אח"כ אמר העני הגוי ברחתי כל עוד נפשי בי. אמר לו היהודי טיפש אחרי שעברת את כל הגהנום שאתה מתאר הגיע ’’שולחן עורך’’ לפחות היית נשאר לסעוד סעודה דשנה היית צריך לחכות עוד דקה ולא היית מפסיד את הכל... 
  והנמשל: גם עם ישראל עבר וממשיך לעבור ייסורים קשים . כל הסימנים של פסח הם מסכת הייסורין שעבר עם ישראל.(לדוגמא: - ’’כרפס’’נוטריקון אותיות ס-פרך כלומר ס גימטריה שישים שהיו שישים ריבוא משעובדים בפרך במצרים..."מרור"... ) חז"ל אומרים שהמצה הסמלת את עם ישראל . כשם שהמצה מתעסקים עימה כל הזמן, כמו כן המצה כולה  מחוררת, כך גם עם ישראל . עם ישראל סובל ונמצא במרכז העולם . 
אך אחרי הכול נשאר ’’שולחן עורך’’.  השולחן זה סמל לשולחנו של ביאת המשיח שהוא סעודת מלכים ולכן צריכים להחזיק מעמד כי עברנו כברת דרך ארוכה מלאה בייסורין ,אך עלינו לזכור כי אנו בסופו של תהליך.  היום ישנם  כל הסימנים שמשיח צריך לבוא בכל רגע. ידועים דברי חז"ל  בגמרא שסימני משיח  הם שהחוצפה תגדל , נערים ילבינו פני זקנים היוקר יאמיר . ..ועוד.. ואז הגמרא מסיימת ואומרת ואנחנו אין לנו על מי להישען אלא על אבינו שבשמים, ישמע חכם ויוסף לקח.

 
