שבת פרשת "מיקץ" חנוכה

אנו נמצאים בעיצומו של חג החנוכה. נתבונן על מהותו של חג זה, על איזה נס קבעו חג זה?

הגמרה במסכת שבת (כא', ב') אומרת: "וכשגברה מלכות בית חשמונאי ונצחום, בדקו ולא מצאו אלא פך אחד של שמן שהיה מונח בחותמו של כהן גדול, ולא היה בו אלא להדליק יום אחד, נעשה בו נס והדליקו ממנו שמונה ימים".

ונשאלת השאלה: האם בגלל נס כזה נקבע חג בישראל של שמונה ימים (ארוך אף מ-3 הרגלים)? מה גרם שנס פך השמן יחשב כנס כל כך משמעותי? (לכאורה, יותר מניסי המדבר: המן, השלו, בארה של מרים ועוד). ומדוע הגמרה איננה מציינת את ניצחון המלחמה כטעם לקביעת חג זה?

נעיין בתפילה: "ועל הניסים ועל הפורקן ועל הגבורות ועל התשועות… ועל המלחמות… ואתה ברחמיך הרבים עמדת להם בעת צרתם, רבת את ריבם, דנת את דינם… מסרת גיבורים ביד חלשים…" – מדוע לא מופיע בתפילה נס פך השמן?

מסופר על אנטיוכוס שרצה לאחד את כל ממלכתו ורצה שהיהודים יצטרפו לדרכו. ידע אנטיוכוס  כי קיים ויכוח רוחני בינו לבין עם ישראל. עם ישראל חי חיי רוח, חיים ערכיים לעומת היוונים שחיו חיי הוללות ושפע, "בנו להם בתים רמים, היכלי עונג וארמונות תפארה מרהיבי עין ומרחיבי דעת". הם פיתחו את חכמת הבנייה וכדו' כשכל מטרתם היא לקדש את היופי, לצורך זה בנו בתי עונג ושעשועים, תיאטראות וקרקסים, הדעת והמדע עבדו רק למען הנוי והיופי ובו בזמן גם הרימו על נס את השאיפה לחיי הוללות ותענוגי בשרים, שעבדו את הנפש וחיי הרוח למען הגוף.

משראו היוונים שאינם מצליחים לפגוע ביהודים בדרך הכוח החלו ללכת בדרך הפיתוי. המצב בעם הפך לעגום וסכנה איומה ריחפה על ראשם של היהודים וקיים חשש לאיבוד זהותם ודרכם היהודית בתוך האומה הענקית – יוון.

אך דבר אחד שמר על היהודים לבל יטמאו בגויים, הנשמה היהודית – זהותם היהודית.

כדברי הרב קוק במאמרי הראי'ה: "בעת ההיא… אשר סדרי החיים היווניים התפשטו בארץ ישראל למכביר ונשאר רק ברק האמונה הפנימית השוכנת עמוק בלב הישראלי, היה האות בדוגמת פך שמן קטן המונח בחותמו של כהן גדול שאותו לא יטמאו זרים… וזהו הכוח הנפלא שיש ברשף האור הגנוז, שאף על פי שימצא לפניו דרכי חיים הפוכים מתוכנו… הניצוץ הקטן יתלהב ויעקור משורש את כל אורחות החיים הזרים ואת כל הדעות ההפכיות אשר נערמו עליו חומרים חומרים, ויתפשט על כל אורחות החיים להשיב לבן של ישראל".

הכהנים – מורי ההוראה הם המוצאים את פך השמן, הם המגלים את פנימיות הנשמה – הזהות היהודית. הם היוצאים למאבק על שמירת הזהות היהודית.

על כן בגמרה מוזכר דווקא נס פך השמן כיוון שהוא מייצג את המאבק על זהותם של ישראל, אשר בזכותו של מאבק קשה הצלחנו במלחמתנו מול היוונים. נס הניצחון במלחמה הינו המשך של נס פך השמן. אך קיים חשש שבעם ישראל יטעו ויחשבו שנס פך השמן אכן היה נס אך ניצחון המלחמה הינו בכוחם ובאקראי, ועל כן בתפילה הביאו דווקא נס, זה שנזכור שניצחון זה הינו נס, ונס זה הינו בזכות העמידה על זהותנו היהודית.

עלינו לדעת שכדי שנוכל להצליח כעם וכמדינה, עלינו בראש ובראשונה לדעת לשמור על זהותנו היהודית ערכנו היהודיים, וכשנשכיל ונדע ונבצע זאת, נצליח בכל סדרי החיים כאן בארצנו.

ומוסיף הרב קוק במאמרי הראי'ה: "הנה הספיק זה הפך הקטן להדליק ממנו שמונה ימים הרומזים על הארכת הזמן עד עבור כל תקופת ההווה ובאה תקופת העתיד הנאדרה בקודש, שהארץ תמלא דעה את ה' כמים לים מכסים".

ומסופר – שערב הפלישה הבולשביקית לפולניה, הוצא צו להאפלה חמורה בלילות, בכל עיירות הגבול הרוסי-פולני. ליבם של היהודים, יושבי הגבול, נחמץ בקרבם על שצו זה מונע מהם לקיים מצוות הדלקת נר חנוכה ליד החלון הפונה לרחוב, לשם פרסום הנס כראוי. יהודי זקן, באחד מכפרי הגבול, שם נפשו בכפו לקיים מצווה כהלכתה והדליק את נרותיו בחלון הפונה לחוץ (דבר האסור משום פיקוח נפש). בלילה הראשון הדליק נר יחידי והכל עבר בשלום, וכן בלילה השני. כשהגיע להדליק את הנר השלישי בלילה השלישי של חנוכה, בעודו מדליק משמאל לימין, נפתחה הדלת ותפסוהו שלושה חיילים בכוח. החיילים האשימו אותו כי בדרכו המיוחדת בהדלקת הנרות, הינו מאותת לאויב והינו מורד בממלכתו. יהודי זה נשפט למיתה. על פי הודעה מראש הצטופפו בכיכר השוק בעיר המחוזית המוני פולנים נוצריים שבאו לחזות במשפטו של היהודי הבוגד. אחד המפקדים השתיק את ההמון הזועק: "בוז ליהודי המרגל! מוות לכל היהודים הבוגדים!"… 

פתאום נשמעה מרחוק שעטת פרסות סוסים, אשר בקושי רב פילסו דרכם בין ההמון הצפוף, היה זה מפקד המחוז אשר קרא "אמש באותה גיזרה ובאותה שעה בה נתפס היהודי, הייתי בפטרול עם יחידתי. בשל חשכת הלילה וההאפלה המוחלטת איבדנו את דרכנו וסטינו אל מעבר לגבול האויב. אך משראינו בחלון את שלושת הנרות, צעדנו לעברם ובזכות נרות היהודי ניצלנו ועל כן יש לשחרר את היהודי".

פנה המפקד ליהודי ושאל: "לשם מה הדלקת את הנרות?" ולשמע תשובתו של היהודי הוסיף המפקד ואמר: "עם המסוגל לשמור על הווית נצחונו הלאומי זמן כה רב ולשמוח בו כאילו לו עצמו אירע הדבר – זהו עם נצחי וכל העולם כולו לא יוכל לו".

שאלות:

1. "מסרת גיבורים ביחד חלשים" – היכן בפרשתנו?

2. מה הפירוש לכינוי "מכבי"?
3. מה היה בכד' כסלו על פי ספר חגי פרק ב' פסוק יח'?
4. מדוע לא שלח יוסף מכתב לאביו מיד כשעלה לגדולה במצרים? (רמב"ן).
