פרשת מקץ-שבת חנוכה
מסופר בפרשתנו על הוצאתו של יוסף מן הבור והבאתו בפני פרעה. בדרך לפרעה, עליו לרחוץ את עצמו, להסתפר ולהחליף את בגדיו. פרעה פונה אל יוסף ואומר לו כי שמע שהוא יודע לפתור חלומות. יוסף עונה בתגובה: "בלעדי אלוקים יענה את שלום פרעה" (מ"א, ט"ז).
ונשאלת השאלה: וכי אחרי ששהה יוסף הצדיק כל כך הרבה שנים בבית הסוהר במצרים, ואחרי כל מה שעבר עליו בבית פוטיפר, זוהי התשובה שעונה: "בלעדי אלוקים יענה את שלום פרעה"? לכאורה, היה על ליוסף לומר לפרעה: אכן כן! הנני יודע לפתור חלומות, שכן למדתי זאת בבית אבי, ובכך ישבח את עצמו ואת בית אביו בעיני פרעה ואולי בזכות זו ירחם עליו פרעה ויחון אותו?

אלא שלהפתעתנו, יוסף הצדיק אינו עושה כן. הוא איננו שוכח את חינוכו מבית אביו ומיד הוא עונה בפשטות לפרעה, "בלעדי", אין זאת מחכמתי, אלא הכול מאת השם יתברך, אני עצמי אין בי חכמה כלל בענייני פתרון חלומות. אנו רואים כי יוסף הצדיק זוכה לקדש שם שמים בארץ מצרים, דווקא בזכות ענוותנותו הגדולה ובכך זכה לגדולה ולמציאת חן בעיני מלך מצרים, שאף הסיר את טבעתו מעל ידו ונתנה ביד יוסף. פרעה הפקיד בידו את כל מלכות מצרים. לא נחה דעתו של פרעה עד אשר קרא לו "צפנת פענח", וכמו שתירגם אונקלוס: "מי שכל הסודות גלויים לו". ומאין זכה יוסף לכל זה?! הכל נבע מכוח החינוך שקיבל מאביו יעקב אבינו עליו השלום.

מובא במגילת אנטיוכוס, {מגילת אנטיוכוס היא מדרש אגדה היסטוריוגרפי, המגילה נכתבה במקורה בארמית, ונתרגמה לעברית. המגילה נכללה במחזור ישן דפוס סלוניקי, וממנה הועתקה לסידור הספרדי, דפוס וויען תק"פ-הנוסח המובא כאן הוא על פי סידור "עבודת ישראל" הוצאת רעדעלהיים תרכ"ח}: "ויהי בימי אנטיוכוס מלך יון, מלך גדול וחזק היה ותקיף בממשלתו, וכל המלכים ישמעו לו. והוא כבש מדינות רבות ומלכים חזקים, והחריב  טירותם, והיכליהם שרף באש, ואנשיהם בבית האסורים אסר. מימי אלכסנדרוס המלך לא קם מלך כמוהו בכל עבר הנהר. והוא בנה מדינה גדולה על חוף הים להיות לו לבית מלכות, ויקרא לה מדינת אנטיוכיא על שמו. וגם בגריס משנהו בנה מדינה לנגדה, ויקרא לה בגריס על שמו, וכן שמותן עד היום הזה. בשנת עשרים ושלוש שנים למלכו, היא שנת מאתים ושלוש עשרה שנים לבנין בית האלוהים, שם פניו לעלות לירושלים. ויען ויאמר לשריו: הלא ידעתם כי יש עַם היהודים אשר בירושלים בינינו. לאלהינו אינם מקריבים, ודתינו אינם עושים, ודתי המלך עוזבים לעשות דתם. וגם הם מייחלים ליום שברון המלכים והשלטונים, ואומרים 'מתי ימלוך עלינו מלכנו, ונשלוט בים וביבשה, וכל העולם יינתן בידינו'. אין כבוד למלכות להניח לאלה על פני האדמה. עתה בואו ונעלה עליהם, ונבטל מהם הברית אשר כורת להם: שבת ראש חודש ומילה. וייטב הדבר בעיני שריו ובעיני כל חילו. 

באותה שעה קם אנטיוכוס המלך וישלח את ניקנור משנהו בחיל גדול ועם רב. ויבוא לעיר יהודה לירושלים. ויהרוג בה הרג רב, ויבן במה בבית המקדש, במקום אשר אמר אלוהי ישראל לעבדיו הנביאים שם אשַכן שכינתי לעולם, במקום ההוא שחטו את החזיר, ויביאו את דמו לעזרת הקודש.  ובהיות זה, כאשר שמע יוחנן בן מתתיהו כהן גדול כי זה המעשה נעשה, נמלא קצף וחמה, וזיו פניו נשתנה, ויוועץ בליבו מה שיוכל לעשות על זה. ואז יוחנן בן מתתיהו עשה לו חרב, שתי אמות ארכה וזרת אחת רחבה, תחת בגדיו עטופה. ויבוא ירושלים, ויעמד בשער המלך, ויקרא לשוערים. ויאמר להם: אני יוחנן בן מתתיהו באתי לבוא לפני ניקנור. ואז באו השוערים והשומרים, ויאמרו לו: הכהן הגדול מהיהודים עומד בפתח. ויען ניקנור ויאמר להם: בא יבוא. ואז יוחנן הובא לפני ניקנור. ויען ניקנור ויאמר ליוחנן: אתה הוא אחד מן המורדים אשר מרדו במלך, ואינם רוצים לשלום מלכותו. ויען יוחנן לפני ניקנור ויאמר: אדוני, אני הוא, עתה באתי לפניך, אשר תרצה אעשה. ויען ניקנור ויאמר ליוחנן: אם כרצוני אתה עושה, קח חזיר ושחטהו על הבמה, ותלבש בגדי מלכות, ותרכב על סוס המלך, וכאחד מאוהבי המלך תהיה. וכאשר שמע יוחנן השיבו דבר: אדוני, אני ירא אנוכי מבני ישראל, פן ישמעו כי עשיתי כן וסקלוני באבנים. עתה יצא כל איש מלפניך, פן יודיעום. אז ניקנור הוציא מלפניו כל איש. 

בעת ההיא נשא יוחנן בן מתתיהו עיניו לשמים ותיקן תפלתו לפני אלוהיו, ויאמר: "אלוהי ואלוהי אבותי, אברהם יצחק ויעקב, אל תתנני נא בידי הערל הזה, כי אם יהרגני, וילך וישתבח בבית דגון אלוהיו, ויאמר אלהי נתנו בידי". באותו שעה פסע עליו שלש פסיעות, ויתקע החרב בלבו, וישלך אותו חלל בעזרת הקודש לפני אלוהי השמים. ענה יוחנן ויאמר: "אלוהי, לא תשים עלי חטא כי הרגתיו בקודש, עתה כן תתן את כל העמים אשר באו עמו להצר ליהודה ולירושלים". 

אז יצא יוחנן בן מתתיהו ביום ההוא, וילחם בעמים ויהרוג בהם הרג רב. מספר ההרוגים אשר הרג ביום ההוא שבע מאות אלף ושנים (ושבעים) אלף, אשר היו הורגים אלה לאלה. בשובו בנה עמוד על שמו, ויקרא לו "מכבי ממית החזקים". ויהי כאשר שמע אנטיוכוס המלך כי נהרג ניקנור משנהו, צר לו מאוד, וישלח להביא לו את בגריס הרשע המטעה את עמו. ויען אנטיוכוס ויאמר לבגריס: הלא ידעת אם לא שמעת, אשר עשו לי בני ישראל. הרגו חיילי ויבוזו מחנותי ושרי. עתה על ממונכם אתם בוטחים, או בתיכם לכם הם, בואו נעלה עליהם ונבטל מהם הברית אשר כרת להם אלוהיהם: שבת ראש חודש ומילה. אז בגריס הרשע וכל מחנותיו באו לירושלים, ויהרוג בהם הרג רב, ויגזור גזרה גמורה על שבת ראש חודש ומילה. בהיות זה כאשר היה דבר המלך נחפז, מצאו איש אשר מל את בנו, והביאו האיש ואשתו ויתלו אותם כנגד הילד. וגם אישה אשר ילדה בן אחרי מות בעלה, ותמל אותו לשמנת ימים, ותעל על חומת ירושלים ובנה מהול בידה. ותען ותאמר: לך אומרים בגריס הרשע, אתם חושבים לבטל מאתנו הברית אשר כורת עמנו, ברית אבותינו לא נבטל ממנו, שבת ראש חודש ומילה מבני בנינו לא יוסר. ותפל את בנה לארץ, ותיפול אחריו, וימותו שניהם כאחד. ורבים מבני ישראל אשר היו עושים כן בימים ההם, ולא שינו את ברית אבותם. בזמן ההוא אמרו בני ישראל אלו לאלו: בואו ונלך ונשבות במערה, פן נחלל את יום השבת. וילשינו אותם לפני בגריס. אז בגריס הרשע שלח אנשים חלוצים, ויבואו וישבו על פי המערה. ויאמרו אליהם: יהודים, צאו אלינו, אכלו מלחמנו ושתו מייננו ומעשינו תהיו עושים. ויענו בני ישראל ויאמרו אלה לאלה: זוכרים אנחנו אשר צוונו ה' על הר סיני "ששת ימים תעבוד ועשית כל מלאכתך וביום השביעי תשבות", עתה טוב לנו אשר נמות במערה מאשר נחלל את יום השבת. בהיות זה כאשר לא יצאו אליהם היהודים, הביאו עצים וישרפו על פי המערה, וימותו כאלף איש ואישה. אחרי כן יצאו חמשה בני מתתיהו, יוחנן וארבעת אחיו, וילחמו בעמים ויהרגו בהם הרג רב, ויגרשום לאיי הים, כי בטחו באלוהי השמים". 
רואים אנו כי עומד יוחנן, אדם יחיד בעזרה, ואומר לה': אני ודאי אין בי כוח לנצח את כל מאות ואלפים חיילי ניקנור אשר מחוץ לעזרה, אבל אתה ה', הכול בידך, בידך להושיע בין רב למעט. בסופו של דבר יוחנן מנצח! ברור שכאן מגלה לנו יוחנן את הסוד של הניצחון "תפילה לה'", אדם שעומד בפני ה' בתפילה מעומק הלב בביטחון שביד ה' להושיעו, מסוגל הדבר שה' יתברך יהא בעזרו. כיצד ניתן להגיע למדרגה זו, רק בעזרת מידה אחת והיא מידת הענווה, מידת ההתבטלות, אדם שעומד לפני ה' ומרגיש שהוא כלום, והכל מאתו יתברך, זוכה שתפלתו נשמעת.

וכך אנו רואים בהמשך מגילת אנטיוכוס, שקודם מלחמת המכבים עם בגריס הרשע, הקדימו תפילה וגזרו צום, וביקשו רחמים מאת אלוהי השמים, כי לא היה להם ספק שבלי תפילה אין תקווה שינצחו ורק בכוח התפילה יוכלו לנצח את האויב הגדול. אבל ברגע שיודעים זאת, אזי גם חמישה אחים ומעט אנשים אחרים שבאו לעזרתם, יכלו לגבור על צבא עצום ורב, עם פילים וכלי מלחמה משוכללים. על כך אנו מתפללים בתפילת "על הנסים", "גיבורים ביד חלשים ורבים ביד מעטים", שאכן המכבים ידעו שהנם חלשים אך ביקשו סיוע מאת ה' יתברך ובכך ניצחו את היוונים.

יהי רצון שנשכיל להתפלל לה' ולדעת כי הכל תלוי בעבודת ה' שלנו ואז נזכה שהקב"ה יעשה לנו ניסים ונפלאות כבימים ההם בזמן הזה.

שבת שלום וחנוכה שמח
