פרשת משפטים

בפרשת השבוע הקודמת קראנו על התגלותו הדרמטית של הקב"ה, בפני עם ישראל, במעמד הר סיני. מעמד זה הינו מעמד רוחני חוויתי ביותר. בשבוע זה בפרשת משפטים אנו קוראים על חמישים ושלוש מצוות. "ואלה המשפטים אשר תשים לפניהם" – 

ואומר רש"י: "ואלה מוסיף על הראשונים, מה הראשונים מסיני אף אלו מסיני". הסמיכות בין פרשיות אלו מלמדת אותנו כי אומנם עם ישראל התעלה במעמד הר סיני, אך אין די בכך. עלינו "להוריד" חוויה זו לעולם המעשה. אסור ליהודי להתנתק או להתנזר מהחיים אלא לקדשם ולרוממם בעזרת קיום התורה והמצוות. וזהו הסבר הפסוק "ואנשי קודש תהיו לי". ואומר האדמור מקוצק – "אנשי קודש" ולא מלאכים. שאומר הקב"ה: מלאכים יש לי די בשמים, ברצוני באנשי קודש שיקדשו את עולמם הפיזי בקיום תורה מצוות.

וכך אנו פוגשים בפרשתנו רצף של מצוות העוסקות בנזקי גוף וממון, בדאגה לחלשים, השבת אבדה ועוד.

נאמר בפרשתנו: "כל אלמנה ויתום לא תענון, אם ענה תענה אותו, כי אם צעוק יצעק אלי שמוע אשמע צעקתו, וחרה אפי והרגתי אתכם בחרב ויהיו נשיכם אלמנות ובניכם יתומים" (שמות כב', כא'-כג'). אנו רואים כיצד התורה עוסקת בדאגה אף לרגישים ביותר בחברה – האלמנות והיתומים.

ונשאלת השאלה: מדוע הפסוק פותח בלשון רבים – "לא תענון", ועבר ללשון יחיד – "ענה תענה", ושוב חוזר ללשון רבים – "והרגתי אתכם"?

ומתרץ האבן עזרא: "ואחר שאמר לא תענון לשון רבים, אמר אם תענה. כי כל הרואה אדם שהוא מענה יתום ואלמנה ולא יעזרם, גם הוא יחשב מענה… אם אחד יענה ואין עוזר העונש על כולם על כן בא אחריו וחרה אפי והרגתי אתכם כולם" – יש כאן כלל בסיסי וחשוב בתורה. מוטלת עלינו החובה לדאוג לכל פרט ופרט בחברה, והזנחה או אי עשייה למען הזולת נחשבת לעשיית עוול. פעמים, אף מי שיש בידו למחות נגד עוול ואינו מוחה נראה אותו כאילו שעשה את העוול בידיו שלו. נדרשת מן היהודי רגישות אנושית לכל אדם בכלל, ולעניים, אלמנות ויתומים בפרט (אף דבר זה נצטוו בו מסיני).

ומסופר במכילתא: שלפני שהוציאו הרומאים להורג את רבי ישמעאל ורבן שמעון 
בן-גמליאל שהיה נשיא ישראל, שאל רבי שמעון את רבי ישמעאל: "רבי, על שום מה באה אליי הגזרה הזו של מיתה?". ענה לו רבי ישמעאל: "האם יכול להיות שבאו אלייך אנשים לצרכים שונים, לשאלה או לדין, ואתה עיכבת אותם בחוץ, עד שתגמור לשתות, להתלבש, להתארגן וכדו? אם כך היה נקרא "ענה תענה אותו" -  אחד עינוי מרובה ואחד עינוי מועט". כששמע זו רבן שמעון אמר: ניחמתני רבי. עכשיו אני מבין על מה באה עלי המכה הזו".

עלינו דווקא בימים קשים אלו לפתח את מידת הרגישות כלפי הזולת. לשמוע את שוועת העניים ולחוש לעזרתם. ובזכות זו יתקיים בנו, בע"ה, הפסוק "נתון תינתן לו… כי בגלל הדבר הזה יברכך ה' אלוקיך בכל מעשה ידיך ובכל משלח ידיך" (דברים טו', י'). 

שבת שלום וחודש טוב.

שאלות:

1. "ואלה המשפטים אשר תשים לפניהם" (כא', א') – הסבר על פי ה"כלי היקר"!

2. "עין תחת עין" (כא', כד') – אמרו חז"ל: ממון. כיצד מרומז כאן בפסוק שהכוונה ל"כסף" (הגר"א).
3. "ואנשי קודש תהיון לי, ובשר בשדה טרפה לא תאכלו" (כב', ל') – מהו הקשר בין 2 חלקי הפסוק? (הנצי"ב בפירושו "העמק דבר").
4. היכן רמוז בפרשתנו שאדם יכול להתקרב אל הקב"ה רק כאשר אינו עושה עוול לזולתו ואינו פוגע ברעהו? (הצדיק רבי מאירל מפרימישלן)
