פרשת נשא
נאמר בפרשתנו: "איש או אישה כי יפליא לנדר נדר נזיר להזיר לה'" (פרק ו', פסוק ב')

אומרת הגמרא (סוטה ב.): "למה נסמכה פרשת נזיר לפרשת סוטה?! לומר לך , שכל הרואה סוטה בקלקלתה יזיר עצמו מן היין".(מובא אף ברש"י)
עלינו לשאול את עצמנו מספר שאלות: ראשית, מדוע מופיעה פרשת נזיר אחרי פרשת סוטה ולא ההיפך? שהרי אולי עדיף שהאדם יזיר את עצמו מראש על מנת שלא יכשל באשה סוטה? ועוד, מדוע שלא ייאסר הנזיר באכילת ענבים בלבד?מדוע נאסר על הנזיר כל דבר אשר יוצא מן הגפן, וכי מה מקום להחמרה זו?
ועוד, לכאורה, אדם זה שראה את הסוטה בניוולה ובבושתה, ורואה בעיניו את התוצאות המרות של החטא, מדוע התורה מצווה להרחיקו יותר? הרי נראה לומר כי המראות הקשים שראה הם שימנעו ממנו לחטוא? 

עלינו להבין כי התורה היא זו המורה לאדם מה טוב לו , ברור שאין הדברים כפי ראות עינינו. התורה ירדה לסוף דעתו של האדם ולימדה אותנו ,כי האדם אשר רואה סוטה בניוולה, נחלשת אצלו הרתיעה מן החטא. (על אף שרואה גם את העונש הבא בעקבות החטא). באופן זה אף הסבירו חז"ל את חומרת מעשיו של עמלק. "משל לאמבטי רותחת שאין כל אדם יכול להיכנס לתוכה, בא בן בליעל אחד קפץ וירד לתוכה; שאף על פי שניכווה, קירר אותה בפני אחרים". 
התורה מלמדת אותנו שאין להסתפק בהבנה שיכלית כי החטא רע הוא, אלא יש לחוש זאת במעשים ועל כן נאסר על האדם לאכול מן הגפן. כמו כן לימדה אותנו התורה שכנגד היצר אין יכולת לאדם להצליח במאבקו זה, אלא אם כן ילך לדרך הקיצונית השנייה וללא פשרות. על כן אין מסתפקת התורה באיסור נזירות מן היין , אלא החמירה התורה ואסרה כל היוצא מן הגפן.
כמו כן, ודאי שאדם החושש שיחטא , אף אם לא ראה סוטה בקילקולה, טוב שיקבל עליו נזירות, אך התורה באה ללמדנו , כי אף אדם שראה כבר סוטה בקילקולה, יש ביכולתו להנצל מן החטא על ידי קבלת נזירות. 
הגמ' במסכת נזיר (הנלמדת כעת בסדר ה'דף היומי')  מקשה: היות וראיית הסוטה גורמת לאדם להזיר עצמו מן היין, היה צריך רבי לסדר את מסכת סוטה לפני מסכת נזיר ולא לאחריה? (ותירצה הגמ' : כיוון ששנה התנה מסכת כתובות , ובין פרקיה שנה את פרק "המדיר" העוסק באדם המדיר את אישתו, שנה מיד אחריה את מסכת נדרים, הדנה בהרחבה בעניין נדרים, אחריה שנה את מסכת נזיר שאף היא עוסקת בנזירות הבאה על ידי נדר.ואחר כך שנה את מסכת סוטה). 
הרב אליהו שלזינגר , בספרו "ארשת שפתינו" מנסה לתרץ באופן אחר. שר' יהודה הנשיא רצה ללמדנו פרק בענייני חינוך. בתורה מדובר על אדם אשר כבר ראה סוטה בקילקולה, הדבר כבר השפיע על נשמתו, וכעת מחפשים עצה לתקנו. רבי יהודה הנשיא רצה לחדש חידוש חינוכי.  עדיף שהאדם יזיר עצמו מלכתחילה מתענוגי העולם הזה , עדיף שהאדם יקבל על עצמו חינוך טוב מראש ולא יצטרך להתמודד עם התאוות. עדיף שהאדם ימנע עצמו מלהגיע למצד של "הרואה סוטה בקילקולה".
נמצאים אנו בימי ההכנה האחרונים לקראת חג מתן תורה. ברור שעל האדם לחפש פתרונות מראש לבל יחטא. כשהציע הקב"ה לאומות העולם לקבל את התורה שאלו הם "ומה כתוב בה?" ואילו עם ישראל אמרו "נעשה ונשמע" – וכי מה הפסול בשאלתם של אומות העולם: "מה כתוב בה" ?
ומסביר הרב פינחסי אליהו ,( בספרו "דברות אליהו"): שכאשר שאלו אומות העולם "מה כתוב בתורה" הכוונה בשאלתם איננה תמימה. כוונתם הייתה  להבהיר כי הם מוכנים לקבל תורה, אך בתנאי  שהדבר לא יפריע להמשך חייהם ה"חופשיים". לעומת זאת, עם ישראל מבין כי חוקי התורה הם חיי אמת- חיי עולם. 
עלינו לקבל את התורה בשלימותה מתוך התעוררות ,דבקות והבנה כי התורה היא תכלית הכל. 
ומסופר שפעם אחת חלק הגבאי אחד על הוראתו של רבי מאיר שמחה זצ"ל . נזף בו ר' שמחה ואמר: " מעולם לא שמעת בקולי". מחה הגבאי : "מדוע כבוד הרב נוזף בי כך? הרי זו לי רק הפעם הראשונה שאני חולק על דברי הרב..." . ענה לו ר' מאיר: "אכן כך הוא, אבל פעם זו מורה על כך שתמיד עשית את הוראותיי רק משום שכך סברת גם אתה. והראיה לכך היא העובדה שכאשר הדבר לא נראה לך , לא צייתת לי. (אור דניאל)
