פרשת  ניצבים

נאמר בפרשתנו: "אתם ניצבים היום כולכם לפני ה' אלוקיכם, ראשיכם שבטיכם זקניכם ושטריכם כל איש ישראל".

ואומר המדרש: "מדוע נסמכה פרשת ניצבים לפרשת כי תבוא?

ומתרץ המדרש: לפי שהיו עם ישראל פוחדים לאחר ששמעו תשעים ושמונה קללות, בא משה ופייסם, שנאמר: "אתם ניצבים היום כולכם".

ונראה להסביר "אתם ניצבים היום" - בזכות שאתם "כולכם", אין כוח של עם ישראל אלא באחדותו.

ברית הנצח הכרותה בין הקב"ה ובין עם ישראל, איננה ברית של יחידים אלא ברית של עם, התורה פונה לכל מרכיבי האומה "זקניכם.. עד שואב מימך".

עלינו לדעת ולזכור דווקא בימים אלו, ימי הדין שאנו נשפטים, גם כעם אחד ולא רק כיחידים, ולמרות שדווקא בתקופה קשה זו בהם בוקעת התחושה שאולי עדיף "להתנתק" מכלל הציבור ולהקים ולשקוע רק במסגרות פרטיות של ,אנשי שלומינו" עלינו לזכור ולשמוע את הציווי המופיע בפרשתנו "כולכם".

עלינו להיות גשר בין הדתיים לחילונים אך לא כגשר המהווה מעבר בין זה לזה, כי אם להתחזק באמונתנו ולקשור אלינו את כלל הציבור. (ולא להיות גשר-כמגשרים בין הדתיות לחילוניות - למחצה לשליש ולרביע). עלינו להיות משפיעים על כלל הציבור מתוך "חיבור" אמיתי ופנימי.

מסופר ששאלו פעם את הד"ר יוסף בורג ז"ל שהגדיר את עצמו כדתי-לאומי, האם הוא רואה את עצמו יותר כדתי או יותר כלאומי וענה שהוא הקו המגשר שבאמצע. ובכוונתו הייתה  שהינו דתי אך מנסה ומשתדל להישאר מקושר עם שאר הציבור (ולא שהינו בין לבין כדרך של פשרה).

נמצאים אנו בערב ראש השנה. זה כארבעה שבועות  שקול השופר בוקע ועולה בבתי הכנסיות ובבתי המדרש שלנו. ותפקידו להקיץ הנרדמים מתרדמתם. בבחינת "היתקע שופר בעיר ועם לא יחרדו?!" – נועדו קולות השופר של אלול להניע את אמות הסיפים שלנו ולהכניסנו לאווירת ימי הדין הבעל"ט.

ואומר הנביא: "אריה שאג-מי לא יירא?!". ואמרו דורשי רשומות, כי יש בכך רמז לימים הנוראים בהם יש  לירוא מאימת הדין, "אריה" בנוטריקון: אלול, ראש השנה,יום כיפור, הושענא רבה.

מהי דרכו של היצר הרע? כיצד עולה בידו למנוע מיהודי לשוב בתשובה? יצר הרע מתאר את החזרה בתשובה כמשימה קשה וכבדה, כמהפך בכל תחומי החיים, כדבר שאינו לפי כוחותיו של האדם.

עלינו לזכור את הנאמר בפרשתינו: "כי קרוב אליך הדבר מאוד, בפיך ובלבבך לעשותו" (ל',יד).

ואומר הספורנו: "לא נפלאת היא" שתצטרך לנביאים, "ולא רחוקה היא" - שתצטרך לחכמי הדור שיפרשו לך "בפיך ובלבבך לעשותו" – להכיר בלבבך את חטאך, ואת האל שחטאת לו, ולהתחרט ולהתוודות בפיך. 

משל לימים נוראים
ומשל למה הדבר דומה: למלך שבנה בניין גבוה מאוד, בן מאה קומות. הבית היה מרשים בגודלו וביופיו. בין קומה אחת לשניה היו כשלושים מדרגות. יום אחד, בהגיע הזמן המתאים לשדך את בת המלך, התחיל המלך לחפש חתן לבתו אשר בגרה. "מי שיעלה עד לקומה העליונה בתוך עשר דקות יקבל את בתו לאשה" – הכריז המלך.

למחרת התאספו צעירים רבים אשר רצו לנסות ולזכות בבת המלך, החל הראשון לעלות במדרגות הבניין, ומשהגיע עד לקומה השלושים ונוכח שעברו כבר 5 דקות, התייאש וירד למטה. השני עלה עד לקומה ה- 35, ושוב כראשון, התייאש וירד. השלישי עלה עד הקומה ה-40 , וכשראה שכבר עברו 6 דקות, התייאש וירד.

לבסוף הגיע אדם רזה וחלש, אשר היה דבק במלך בכל נפשו, ואמר לעצמו "אם המלך אמר זאת -מאמין אני במלך וודאי הדבר אפשרי". אדם זה עלה במדרגות וכשהגיע לקומה ה-40 ראה שנותרו לו עוד כ-2 דקות, אך המשיך ולא התייאש. כשהגיע לקומה ה-42 ראה מעלית פתוחה לפניו ובה פתק גדול: "אשרי המאמין - אין הדבר תלוי אלא בך, לחץ על הכפתור ותגיע עד לקומה המאה. אכן אדם זה שהיה חדור אמונה במלך, עשה את כל אשר לאל ידו, והמלך סייע בידו וזכה בפרס בבת המלך.

עלינו להשתדל בימים אלו, ימים אחרונים שלפני יום הדין, ראש השנה, לשוב אל ה' בכל כוחנו. נדע שבידינו הדבר לשוב עד ה'. ואז נזכה לעזרת ה'. ויהי רצון שתכלה השנה וקיללותיה ותחל שנה וברכותיה, ויקויים בנו: "ומל ה' אלוקיך את לבבך... והותירך ה' אלוקיך בכל מעשה ידיך, בפרי בטנך ובפרי בהמתך ובפרי אדמתך לטובה, כי ישוב ה' לשוש עליך לטוב כאשר שש על אבותיך.

בברכת כתיבה וחתימה טובה

ושבת שלום   

