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שבת פרשת נצבים – ערב ראש השנה
פרשתנו פותחת בפסוק: "אתם נצבים היום כולכם ראשיכם שבטיכם זקניכם ושטריכם" (כט', ט).
ושואל האור החיים הקדוש: מדוע נצטרכה התורה לפרט "נשיכם, זקניכם וכו'? והרי כבר נאמר בפסוק "אתם ניצבים היום כולכם"? ועוד שואל, שהרי בני ישרלא כרתו ברית עם ה' בהר סיני (כפי שנכתב בפרשת שופטים), ואם כן מדוע יש צורך לחדש את הברית הזו שוב בערבות מואב?

ומתרץ האור החיים הקדוש: למעשה נכרתו עם עם ישראל שתי בריתות. הברית הראשונה נכרתה עם עם ישראל במתן תורה, כל אדם קיבל את התורה באופן פרטי, כל אדם התחייב לשאת תורה באופן אישי. אין קבלת תורה של עם ישראל ככלל – כעם. וזאת מפני שכל עוד בני ישראל חיים במדבר, תחת כנפי השכינה, לא צפויה סכנה של התפוררות רוחנית. וברור שמי שיפרוץ גדר יענש מיד בידי שמים. אבל – כאשר עם ישראל עומד להיכנס לארץ, כשאינם מונהגים עוד בדרך נס, ואין מסגרת מחייבת כמו במדבר, עלולים לקום "מקצה העם" וללמוד מחוקות הגויים, והם עלולים להחטיא את הכלל כולו, וממילא כל המבנה הרוחני עלול לקרוס על מנת למנוע אפשרות כזו, נכרתה בשנת הארבעים ברית חדשה שבו כל אחד נכלל בברית, לא רק באופן אישי ועצמאי, אלא על כולם לשאת בעול הרוחני של הכלל כולו. שמירת התורה נהפכת להיות נחלת הכלל. "כל ישראל ערבין זה לזה"; ועל כן אומר משה – "למען הקים אותך היום לו לעם" – עם ישראל מחדש את התורה ככלל. ישנה אחריות משותפת של כלל ישראל לקיום התורה.
לפי זה נבין מדוע לאחר שהוזכר "אתם ניצבים היום כולכם – ככלל, וכאחריות משותפת, חוזרת התורה ומפרטת "ראשיכם שבטיכם זקניכם ושוטריכם" – שעל כל אחד לעשות כפי יכולתו ולהשפיע וככל שאדם יכול להשפיע יותר, חלה עליו החובה לעשות יותר.

כיום, נמצאים אנו ערב ראש השנה. גם ביום הדין הבא עלינו לטובה, נמצא עומדים לפני הקב"ה למשפט כל אחד בפני עצמו אך גם ככלל וכעם. כל אחד שבכוחו להשפיע אף על הזולת מחויב לעשות זאת.

עלינו לנצל את הימים האחרונים העומדים לרשותנו על מנת לצאת זכאים בדין, לבל נהיה דומים לנאמר במשל הבא (מובא בספר אור דניאל).

משל למה הדבר דומה?

שלושה בנים רצו לשמח את אימם לקראת אחרית ימיה ועל כן החליטו הבנים שכל אחד יתרום דבר שיגרום לשמחת האם.

הבן הראשון היה אדם אמיד ורכושו היה רב. הוא החליט לרכוש וילה גדולה ויפהפיה תלת-מפלסית וחשב כי דירה גדולה וחדשה לאמו תגרום לה נחת רוח. ואכן תוך זמן קצר רכש את הוילה, דירה רחבת-ידיים עם מדרגות מפותלות בין קומה לקומה, הקירות צופו באבנים ותמונות יקרות ערך.

לקראת הערב הגיע הבן לבית אמו, דירה קטנה בת 2.5 חדרים ולא מטופחת והעניק לה את המפתח לדירתה החדשה.
הבן השני הציע לרכוש לאמו מכונית יוקרתית וכך היא תחסוך את הסבל שבנסיעה באוטובוס, ומההמתנה בתור. את כל קניותיה תוכל מעתה להביא לביתה ברכב החדש. ואכן, כאחיו הוא הגיע לבית אמו והעניק לה את המפתחות לרכב המפואר והחדיש עם מירב השכלולים.

הבן השלישי, אברך שתורתו אומנותו, אפשרויותיו הכלכליות מטבע הדברים מצומצמות ובקושי יש לו להחיות עצמו ומשפחתו, הגה במוחו רעיון להעניק לאמו דבר שיהיה בו תוכן רוחני. הוא נזכר כי בביתו גדל תוכי כשנתיים ובוודאי תוכי זה שמע הרבה דברי תורה והוא חשב שהתוכי שיעניק לאמו יחזור על כל דברי התורה שהוא שמע והיא בוודאי תהנה מכך.

נסע לבית אמו והעניק לה את התוכי הפיקח.
שלושת הבנים החליטו להיפגש כעבור חודש אצל אימם על מנת לשמוע את תגובותיה לגבי המתנות שהעניקו לה. 

לעת ערב נסעו שלושת האחים לסעוד ארוחת ערב אצל האמא בוילה החדשה שלה. 
הבן הראשון, רוכש הוילה, היה ראשון הדוברים.

"אמא מה שלומך?"

"ב"ה, מקווה שבע"ה יהיה לי טוב".

"מה כוונתך?! מה לא טוב עכשיו?"

"בני, הוילה שקנית עבורי קשה לי איתה מאוד. בשביל מה אני צריכה את כל זה? לעלות ולרדת מדרגות, מטבח כה גדול, אני לא מוצאת את הסירים... בדירה הקודמת הכל היה קטן, לידי, פה אני צריכה כל הזמן לעלות, לרדת, לנקות חדרים גדולים כל כך – זה לא בשבילי. תעשה מצווה, בני יקירי, תחזיר אותי לדירה הישנה שלי, לפינה שלי. שם היה לי טוב".

הבן השני שהעניק את המכונית היה משוכנע שישמע תגובה חיובית יותר.

"נו, מה את אומרת על המכונית החדשה, אמא? היא בוודאי עוזרת לך!"

"לא! בכלל לא! תראה, עד עכשיו נסעתי באוטובוס לקופת חולים, יורדת בתחנה, הנהג מוריד אותי ממול, אנ י חוזרת הביתה וב"ה הכל היה בסדר. השבוע נסעתי באוטו, לא הייתה חניה והחניתי לא כחוק, קיבלתי דו"ח מהמשטרה, בדרך חזרה שכחתי לחגור חגורת בטיחות וקיבלתי עוד קנס גבוה.

אנא, בני היקר, קח חזרה את המכונית, היא טובה ויפה אבל אני לא צריכה אותה".
הבן השלישי, האברך שהעניק את התוכי, חיפש אותו בעיניו אך לא ראה אותו, בכל אופן הוא היה בטוח שאמו תגיב טוב יותר מאשר הגיבה לאחיו הנבוכים.

"אמא, ומה עם התוכי שלי הלמדן? נהנית ממנו?"

"דווקא כן, בני. בדיוק כשהבאת אותו היה חסר לי עוף. בישלתי אותו ודווקא הוא היה טעים במיוחד... 

"אוי, אמא!" – זעק הבן מזועזע – "לא בשביל זה הבאתי לך תוכי!"

עלינו לנצל את חודש אלול ואת עשרת ימי התשובה, שזוהי הרי המתנה הנפלאה שנתן לנו הקב"ה.

ויהיה רצון שנכתב ונחתם אנחנו, ובני משפחתנו וכל עם ישראל לשנה טובה, שנת בריאות, הצלחה ושלום.

מאמר חסידי

"בפיך ובלבבך לעשותו" (ל', יד').
אומר הגר"א דסלר: "עלינו לדעת שכח גדול שמור לפה. 

שהרי אם האדם מתרגל לדבר דיבורים של קדושה,
של תורה, הדבר משפיע על מחשבותיו ועל ליבו".

האדם יכול להתנשא ברגע אחד לגבהי מרומים 

על ידי זה שישתמש בפיו לתורה ולתפילה.
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