פרשת נח

נאמר בפרשתנו (בראשית פרק ו', יג'-כב') : "וַיֹּאמֶר אֱלוקים לְנֹחַ, קֵץ כָּל-בָּשָׂר בָּא לְפָנַי--כִּי-מָלְאָה הָאָרֶץ חָמָס, מִפְּנֵיהֶם; וְהִנְנִי מַשְׁחִיתָם, אֶת-הָאָרֶץ. עֲשֵׂה לְךָ תֵּבַת עֲצֵי-גֹפֶר, קִנִּים תַּעֲשֶׂה אֶת-הַתֵּבָה; וְכָפַרְתָּ אֹתָהּ מִבַּיִת וּמִחוּץ, בַּכֹּפֶר. וְזֶה, אֲשֶׁר תַּעֲשֶׂה אֹתָהּ:  שְׁלֹשׁ מֵאוֹת אַמָּה, אֹרֶךְ הַתֵּבָה, חֲמִשִּׁים אַמָּה רָחְבָּהּ, וּשְׁלֹשִׁים אַמָּה קוֹמָתָהּ.  צֹהַר תַּעֲשֶׂה לַתֵּבָה, וְאֶל-אַמָּה תְּכַלֶּנָּה מִלְמַעְלָה, וּפֶתַח הַתֵּבָה, בְּצִדָּהּ תָּשִׂים; תַּחְתִּיִּם שְׁנִיִּם וּשְׁלִשִׁים, תַּעֲשֶׂהָ. וַאֲנִי, הִנְנִי מֵבִיא אֶת-הַמַּבּוּל מַיִם עַל-הָאָרֶץ, לְשַׁחֵת כָּל-בָּשָׂר אֲשֶׁר-בּוֹ רוּחַ חַיִּים, מִתַּחַת הַשָּׁמָיִם:  כֹּל אֲשֶׁר-בָּאָרֶץ, יִגְוָע. וַהֲקִמֹתִי אֶת-בְּרִיתִי, אִתָּךְ; וּבָאתָ, אֶל-הַתֵּבָה--אַתָּה, וּבָנֶיךָ וְאִשְׁתְּךָ וּנְשֵׁי-בָנֶיךָ אִתָּךְ. וּמִכָּל-הָחַי מִכָּל-בָּשָׂר שְׁנַיִם מִכֹּל, תָּבִיא אֶל-הַתֵּבָה--לְהַחֲיֹת אִתָּךְ:  זָכָר וּנְקֵבָה, יִהְיוּ. מֵהָעוֹף לְמִינֵהוּ, וּמִן-הַבְּהֵמָה לְמִינָהּ, מִכֹּל רֶמֶשׂ הָאֲדָמָה, לְמִינֵהוּ--שְׁנַיִם מִכֹּל  יָבֹאוּ אֵלֶיךָ, לְהַחֲיוֹת. וְאַתָּה קַח-לְךָ, מִכָּל-מַאֲכָל אֲשֶׁר יֵאָכֵל, וְאָסַפְתָּ, אֵלֶיךָ; וְהָיָה לְךָ וְלָהֶם, לְאָכְלָה. וַיַּעַשׂ, נֹחַ:  כְּכֹל אֲשֶׁר צִוָּה אֹתוֹ, אֱלוקים--כֵּן עָשָׂה".
אנו קוראים בפרשתנו על חטאי דור המבול ובעיקר ביחסם זה לזה כאשר  חטא הגזל מוביל בראש. הקב"ה מחליט להעניש את האנושות בהבאת המבול לעולם ואילו את נח, משפחתו ומקצת חיות הארץ מציל הקב"ה מן המבול. לשם הצלתם, מצווה ה' את נח לבנות תיבה שאמורה להכיל את כל הניצולים:משפחת נח, בעלי החיים וכמובן על מנת לדאוג לקיומם מצווה נח אף להכניס אוכל לתיבה. 

ונשאלת השאלה: והרי כל ההצלה של נח מן המבול, כירידת המבול הינה דרך נס, א"כ מדוע ה' מצווה את נח על בניית התיבה, וכי לא יכל ה' להצילם אף ללא עשיית התיבה? ויותר מכך, וכי תיבה שבנה נח שגודלה היה בסך הכל 150 מ' אורך ו-2.5 מ' רוחב ו-15 מ' גובה, יכולה להכיל את נח ומשפחתו, את כל בעלי החיים הטהורים והטמאים, את כל האוכל ולאחר מכן הפסולת, ואת כל מה שנצרך לקיומם בתיבה במשך שנה תמימה? א"כ ברור שכל הצלתו של נח קשור להצלה בדרך נס, וא"כ מדוע לבנות תיבה?
ומסביר הרמב"ן (שם פסוק יט') : "ידוע כי החיות רבות מאד, ומהן גדולות מאד כפילים וכראמים וזולתם, והרמש הרומש על הארץ רב מאד. גם מעוף השמים מינים רבים אין להם מספר, וכמו שאמרו רבותינו (חולין סג ב): מאה ועשרים מיני עופות טמאים יש במזרח וכולם מין איה הם, ולעופות טהורים אין מספר. והנה יצטרך להביא מכולם שיולידו כמותם. וכאשר תאסוף לכולם מאכל אשר יאכל לשנה תמימה, לא תכיל אותם התיבה הזאת, ולא עשר כיוצא בה. אבל הוא נס, החזיק מועט את המרובה: ואם תאמר יעשנה קטנה ויסמוך על הנס הזה. ראה השם יתברך לעשותה גדולה כדי שיראו אותה בני דורו ויתמהו בה ויספרו עליה וידברו בעניין המבול וכנוס הבהמה והחיה והעוף לתוכה, אולי יעשו תשובה. ועוד עשו אותה גדולה, למעט בנס, כי כן הדרך בכל הנסים שבתורה או בנביאים לעשות מה שביד אדם לעשות, והשאר יהיה בידי שמים".- הרמב"ן מתרץ כי נח נצטווה לבנות תיבה גדולה על מנת שיראו זאת בני דורו, אולי יהרהרו בתשובה בעקבות זאת, ועוד על מנת למעט בגודל הנס מפני שאין הקב"ה עושה נס אלא בדרך הטבע. אחרי מאמץ האדם בעניין הצלתו באופן הארצי והטבעי, נכנס חלקו של ה' בהצלה זו, שהרי אין ה' עושה נס אלא למי שמקבל על עצמו אחריות, ופועל למען עצמו וסביבתו.  

באופן זה מסביר הירושלמי (שקלים פ"ו, ה"ג) את הטעם לבניית השולחנות, עליהן הניחו את הבשר במקדש, דווקא משיש(חומר קר) ע"מ שלא יתחמם  הבשר, אע"פ שידוע שאחד הניסים שהיו במקדש הוא הנס שלא התקלקל אף פעם בשר הקודש, אלא מפני שהנס נעשה דווקא אחרי מעשיו של האדם כפי כוחו ע"מ למעט הנס. וממילא ה' עוזר רק למי שעוזר לעצמו. על האדם להשתדל באופן מעשי לעשות את המוטל עליו. 
עלינו לדעת כי המושג "ביטחון בה'" משמעותו הוא בכך שעל האדם לבטוח בה' שידאג גם לפרנסתו. וכדברי הגמרא "יושב הקב"ה וזן מקרני ראמים ועד ביצי כינים" שהרי ה' דואג לכל אחד כפי צרכיו. אך ברור שיש לצרף לכך את מרכיב ה"השתדלות". האדם אינו יכול לשבת בחוסר מעש ולצפות כי פרנסתו תגיע אליו מאת ה' בדרך נס.. ברור אם כן שה' שולח לכל אחד את פרנסתו על פי צרכיו (או לפי המגיע לו) אך אין פוטר את האדם מללמוד אמנות וע"כ נבין את דברי ר"מ:"רבי מאיר אומר, לעולם ילמד אדם את בנו אומנות נקיה וקלה ויתפלל למי שהעושר והנכסים שלו. שאין אומנות שאין בה עניות ועשירות. שלא עניות מן האומנות ולא עשירות מן האומנות אלא הכל לפי זכותו", שנאמר: "לי הכסף ולי הזהב נאום ה'". 
רוצה לומר: הפרנסה מגיעה אומנם מידיו של הקב"ה, אך הוא מנהל את עולמו באמצעות כוחות הטבע. במקרים בודדים בלבד שולח ה' את הפרנסה בדרך על טבעית, כשהמקרה המפורסם מכולם הוא המן שהזין את עם ישראל במדבר ארבעים שנה.
בחיבורו "אמונה ובטחון" מתאר הרמב"ן את רמת ההשתדלות (לצורך פרנסה) לה נדרש האדם ביחס הפוך למידת בטחונו בה'. ככל שביטחונו של האדם בה' גדול יותר, והוא סמוך ובטוח כי פרנסתו ממנו, ההשתדלות הנדרשת ממנו קטנה יותר. 
ומסופר על רבי זושא מאניפולי, כי יושב היה בבית המדרש ועוסק בתורה, וזאת מבלי שינקוף אצבע לפרנסתו. מידי יום, כשהיה מסיים תפילת שחרית היה מרים את עיניו למרום ואומר: "ריבונו של עולם, זושא צריך אוכל". בשעה זו נכח באופן קבוע בבית המדרש אחד מעשירי העיירה, וזה היה ממהר ומגיש לר' זושא ארוחת בוקר נאה. יום אחד התחכם העשיר ואמר לעצמו: "היום יפרנס ריבונו של עולם את ר' זושא" ולא הביא עימו אוכל. סיים ר' זושא את תפילתו, הרים עיניו למרום ואמר: "ריבונו של עולם, זושא צריך אוכל". ואל בית המדרש נכנס יהודי ואמר: "אני רוצה לתרום אוכל למישהו..." למחרת, שב העשיר וסיפק את ארוחותיו של ר' זושא מאניפולי.  

ומסופר על יהודי כפרי אחד, שהיה חוטב עצים ובכך פרנס את משפחתו בקושי רב. באחת הימים חוזר הכפרי לביתו ומבשר לאשתו כי מהיום והלאה, אינו צריך לעבוד יותר. "הרב אמר בדרשתו כי מי שמאמין באמת, די לו בקניית כרטיס הגרלה וה' ידאג כבר שאכן יזכה הוא בפרס הגדול. ובכן, אני קונה כרטיס הגרלה ומאמין בה'"-אמר האיש לאשתו. 
אכן, ביום ראשון לאחר קניית הכרטיס לא יצא הכפרי לעבודתו, נשאר בביתו ואמר פרקי תהילים. על שאלת אשתו: " מניין יהיה לנו אוכל? " ענה בפסוקי אמונה וביטחון. כשהגיעו מים עד נפש פנתה האישה לביתו של הרב: "רבי הושיעני. מאז אותה דרשה בשבת הפך בעלי ל"צדיק", אין הוא מפרנס את משפחתו.. הרב אשם בכל... 
הרב הגיע אל ביתם שכפר. ואכן נדהם למראה עיניו בראותו את הכפרי יושב וקורא פרקי תהילים, לצד ילדיו הרעבים ללחם. "הרב אמר כי מי שמאמין באמת יזכה פרס הגדול.. אני מאמין ואני אזכה" התעקש הכפרי. "מהו הפרס הגדול" שאל הרב: "עשרה מליון רובלים" ענה הכפרי. "ומתי תיערך ההגרלה?" "בעוד ארבעה חדשים" – ענה הכפרי. "בוא ונעשה עסקה" - הציע הרב – "ילדיך סובלים חרפת רעב, ומועד ההגרלה רחוק. אתן לך מאה רובלים לפרנסתם תמורת חצי מסכום הפרס בו תזכה." הכפרי הסכים.. "אסוף את כליך וצא לעבודה"- אמר לו הרב , והסביר: "לו היית מאמין באמת, לא היית מוותר בקלות שכזו על מיליוני רובלים... "

יהי רצון שנשכיל לעבוד את ה' באהבה , באמונה ובביטחון, נעשה את המוטל עלינו ונזכור כי "לא עליך המלאכה לגמור, ולא אתה בן חורין להבטל ממנה"- וה' יעשה הטוב בעיניו. בעשרת ימי תשובה נסתלק מאיתנו יהודי צדיק ויקר-הרב חנן פורת זצ"ל.באישיותו היה שילוב כזה מופלא של עשייה מחד ובטחון מלא בה' מאידך, שילוב של אמונה, רוח ועשייה במקום אחד, שילוב נדיר של תלמיד חכם עצום,איש רוח וחזון עם יכולת של עשיה יוזמה,ופעילות ציבורית והכל מתוך ענוה גדולה יראת שמים ואמונה גדולה . יהי רצון שנלמד מהליכותיו ונשכיל לחיות חיי אמונה ובטחון מתוך הרגשת שליחות לעם ישראל ומתוך כוונה לעשות רק טוב לה' ולישראל, יהי זכרו ברוך.    

שבת שלום

משה הולשטיין

