פרשת פקודי
בפרשתנו אנו קוראים על סיום הקמתו של המשכן. כאשר מסכמת התורה את בניית המשכן רואים אנו שהביטוי השכיח ביותר הינו {כשמונה עשר פעמים}: "כאשר ציווה ה' את משה". ונשאלת השאלה: מדוע יש צורך לחזור ולהדגיש זאת כל כך הרבה פעמים שהמשכן נבנה "כאשר ציווה ה' את משה"?
נראה כי התורה רוצה ללמדנו ולהדגיש כי משה ובצלאל לא שינו שום דבר מהציווי של ה'. וזאת למרות שבצלאל היה אומן, ואומנים לרוב רוצים לעשות דברים בצורה שתשאיר את חותמם האישי והמיוחד להם, במקרה זה של בניית המשכן, לא היו שום שינויים וחריגות מציוויו של ה' יתברך. ומסביר הרב  עדין אבן ישראל (שטיינזלץ):  כי  הדבר חשוב במיוחד לאור חשיבותו של המשכן . ידוע הדבר כי באם נשנה קצת מהוראות ההרכבה של חפצים פשוטים, לא ייגרם הבדל משמעותי, ואולי לפעמים, התוצאה אף תהינה טובה יותר, אולם במערכות מורכבות, כדוגמת מכוניות, מטוסים, בחללית או לוויינים, שינוי במבנה או בהרכבה של חלק, ואפילו הקטן ביותר, והרכבתו בצורה לא נכונה יכולים לגרום להתפרקות המוצר כולו ולסוכנת חיים. כמו כן, גם במשכן, כל שינוי קטן יכול לגרום לסכנת חיים (ואכן, בפרשת שמיני נקרא על כך שבני אהרון, נדב ואביהוא, מתו מאחר ועבדו במקדש בצורה לא נכונה). לכן, דווקא במלאכת המשכן, התורה מציינת כי משה ובצלאל לא שינו שום דבר מהציווי של ה'. לכן שוב, בסיום מלאכת המשכן, חוזרת התורה ומדגישה: "כְּכֹל אֲשֶׁר-צִוָּה ה' אֶת-משֶׁה כֵּן עָשׂוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֵת כָּל-הָעֲבֹדָה: וַיַּרְא משֶׁה אֶת-כָּל-הַמְּלָאכָה וְהִנֵּה עָשׂוּ אֹתָהּ כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה' כֵּן עָשׂוּ וַיְבָרֶךְ אֹתָם משֶׁה"
עלינו לדעת כי בעבודת ה', יש לפעול רק על פי ציוויו של הקב"ה ולא על פי שכלנו ורצוננו. על כן, אנו מחויבים לבדוק בכל יום את מעשינו ואת דרך פעולותינו, ולבחון מחדש האם אנו אכן עונים על ההגדרה שאנו נחשב "עובדי ה'"?!  אך לפעמים אנו מתקשים בקיום ציוויו של הקב"ה, ולכן מלמדת אותנו התורה, בעצם תיאור הקמת המשכן, כי אל לנו להתייאש, אלא עלינו להמשיך ולעסוק בעבודת ה' ובקיום מצוותיו. היכן דבר זה נרמז בהקמת המשכן? כתוב במדרש, "אמר ר' חייא בר יוסף, כל שבעת ימי המילואים היה משה מפרקו ומעמידו למשכן שתי פעמים בכל יום" (תנחומא). ומסביר ה'נתיבות שלום', "ענין הקמת המשכן כל כך הרבה פעמים באה להורות שתכלית העבודה של היהודי היא, "וְעָשׂוּ לִי, מִקְדָּשׁ; וְשָׁכַנְתִּי, בְּתוֹכָם" (שמות כ"ה ח'), שיהודי יכשיר את גופו למקום השראת השכינה. וממשיך הרב ומרחיב: "מלמדת התורה הקדושה הדרך ליהודי, שגם אם עמל והתייגע לבנות את משכנו, ולאחר מכן נכשל ונפל לגמרי וכל בניינו התפרק, אל יתייאש, אלא יתנער מיד וישוב ויבנהו" (נ"ש פקודי).
בשבעת ימי המילואים היה משה רבנו מרכיב ומפרק את המשכן בכל יום, בוקר וערב. מה בא ללמדנו עניין זה של הקמת המשכן בכל יום בוקר וערב? נראה כי העניין מרמז לנו כי עבודת ה' שלנו היא בשתי עיתים, בבוקר ובערב, בעת שמאיר לנו ובעת שחשוך לנו. תמיד צריך לנצל כל הזדמנות לבדוק, למשמש ולפשפש, אם בנינו את המשכן שלנו היטב וללא פגימות, ובכל פעם לשנס מותניים ולשוב ולבנותו מחדש ביתר עמקות וביתר שלמות.

לכאורה, יכול האדם להרגיש קושי וריחוק בעבודת ה' שלו?ֱ על כך מספרת התורה: "וַיָּבִיאוּ אֶת-הַמִּשְׁכָּן אֶל-מֹשֶׁה, אֶת-הָאֹהֶל וְאֶת-כָּל-כֵּלָיו". כאשר סיימו בצלאל ואהליאב וכל שהיו עסוקים במלאכת המשכן, להכין את כל חלקי המשכן וכליו, הביאו את הכל אל משה רבנו.  ואומר על כך המדרש (תנחומא) כי בשעה שראו בני ישראל שנגמרה עבודת המשכן, היו להוטים לראות את הדבר בשלמותו ולראות כיצד תשרה השכינה עליו. מיד הלכו אצל האומנים וביקשו מהם שיקימו את המשכן. האומנים ניסו ונכשלו. הלכו ישראל אצל בצלאל ואהליאב לראות אולי הם יצליחו להעמיד את המשכן. גם הם ניסו והמשכן היה נופל בכל פעם. הלכו כולם למשה ושאלו מדוע המשכן אינו עומד, אולי טעו במלאכה. משה הצטער על כך. אולם, אומר המדרש, מיד אמר לו הקב"ה: דע שאני עשיתי כך, מהסיבה שאתה הצטערת קודם שלא הבאת שום תרומה לבניין המשכן, לכן עשיתי שאף אדם לא יוכל להעמידו חוץ ממך, שהכל תלוי בך. 

מובן לכל שהמשכן לא הוקם בדרך הטבע, כי איך יוכל משה רבנו לבדו להקים בעצמו את כל המבנה הזה, עם כל עמודיו ויריעותיו, מה שלא הצליחו לעשות כולם יחד לפניו?! לכן הוסיף הקב"ה ואמר, דע שאסייע בידך והמשכן יקום מעצמו. אתה תצטרך רק להתחיל בהקמתו, ובתורה יהיה כתוב שאתה הקמת אותו, "וַיָּקֶם מֹשֶׁה אֶת-הַמִּשְׁכָּן". כתוב בזוהר הקדוש (פרשת בשלח), שבשעה שהניח משה ידו עליו, עמד מעצמו. פלא פלאים. על זה כתוב בתהילים, בשיר המעלות לשלמה, "אִם-ה', לֹא-יִבְנֶה בַיִת-- שָׁוְא עָמְלוּ בוֹנָיו בּוֹ" (תהילים קכ"ז א'). השם הוא שהקים את המשכן ביד משה. ללמדנו, כי אנחנו עושים את ההשתדלות שביכולותינו לעשות, אבל מי שמקים אותנו מעפר ובונה לנו את המשכן זה בורא עולם בחסדו האינסופי.

נוכל גם לקבל חיזוק בקריאת סיומו של ספר שמות, מעצם ההתבוננות במהלך האלוקי של ספר שמות. אנו רואים מסע מרתק של עם ישראל. עם ישראל התרומם מהמקום הכי נמוך  של שעבוד ועבדות, למקום הרם והנשגב של מעמד הר סיני והשראת שכינה בישראל. עלינו לדעת שהחיים שלנו הינם חיים של תהליכים הדורשים עבודה רבה והרבה סבלנות ואמונה. וכשנעשה ככל יכולתנו ה' יעזור משמים.
