שבת –חג המצות (חג הפסח)
נמצאים אנו בעיצומו של יום מיוחד המורכב מחג ושבת גם יחד שאכן קדושתם כפולה ומכופלת. מחד- קדושת שבת, הקדושה מששת ימי בראשית, מאידך- קדושת הרגל , המתקדשת על ידי כנסת ישראל. קדושה כפולה זו, בכוחה לתת כוח ועוצמה רוחנית, לכל אדם , ולכל השנה כולה, ובלבד שישים את מחשבתו ומגמתו למגמת היום הגדול הזה. רבי נתן מבאר (ב"ליקוטי הלכות") כי מטרת הסימנים שבליל הסדר, היא ללמד את האדם מהו המסלול אותו הוא אמור לעבור על מנת להתקרב לה'. וכיצד יוכל כל אדם להגיע אל ייעודו ותכליתו- הלל נרצה.

עלינו להתבונן בסימני הסדר ולהבין את מהותם. את הסדר אנו פותחים עם הסימן "קדש". - הכוונה הפשוטה היא לקידוש היום, שהינו גם אחד מארבעת הכוסות של לילה חשוב זה, אך נראה לכך גם טעם נוסף. כבר בתחילת הסדר, בדרך עלייתנו בסולם המעלות בעבודת ה', עלינו, להעמיד אל מול עינינו את המגמה הכללית אליה אנו שואפים, והיא  "קדש". עלינו להבין שהתכלית הכללית ומגמתנו בחיים הינה השאיפה לצקת קדושה בכל המציאות הסובבת אותנו. מגמתנו  בלילה קדוש ומסוגל זה, להעביר את עצמנו מהיותנו אנשים קטנים וגשמיים, אל עבר תכליתנו, להיותנו אנשי קודש, לשאוף ולרצות את קרבת אלוקים-"ואני קרבת אלוקים-לי טוב..".
הסיכוי שיש לאדם להתקדם בעבודת ה', תלויה בהבנה הראשונית של האדם בעצם מגמת חייו. וע"כ אנו פותחים את הסדר בסימן ה"קדש" שמהוה תכלית וכיוון לערב חשוב זה. אמנם, על מנת להגיע למדרגה זו, יש לעבור תהליך מסודר צעד אחר צעד. שלב ראשון בהתקדמותנו, לאחר הבנתנו את מהות ה"קדש", הינו המעבר ל"ורחץ"- להתנקות ולזיכוך עצמנו. לא ניתן להתקדם למעלת הקדושה, ללא ניקיון כפיים. אנו שוטפים דווקא את הידיים, מפני שהן המגע הראשוני אל עולם המעשה, אל התאוות והחטאים.  השגת הקדושה תלויה בראש ובראשונה במוכנות שלנו להסיר את החציצות הדבוקות בנו.
כך כל מגמת הסימנים הינה לזכך את האדם. בין ה"קדש" לבין ה"הלל ונרצה", ישנם סימנים הבאים ללמד את האדם כיצד להתקרב אל ה'. לדוגמא: ה"כרפס"- מסמל את ההסתפקות במועט. הסעודה הדשנה אכן תגיע לבסוף(שלחן עורך), אך על האדם לדעת כי אין זו התכלית אלא עליו לחיות חיים של הסתפקות במועט. ההסתפקות במועט, בענייני העולם הזה,  חשובה היא על מנת להשליט את הרוח על תאוות הגוף. וכן "יחץ"- רומז כי על האדם להבין כי עליו "לשבור" את עצמו. "אין דבר שלם יותר מלב שבור"...לקבל את הקשיים באהבה ולהבין כי מגמת הכל היא להגיע לקדושה.  כבר בשעת השבר, עליו לצפות לגאולה שתבוא.  כבר כעת, אחרי ה"יחץ" אנו עוברים לתכנון לעתיד, שהרי אנו מצפינים את החלק אותו נאכל לאחר מכן לאפיקומן. נדע כי כל התהליך הינו לקראת הגאולה ולכן ולמרות הכל עוברים מיד ל"מגיד"- רמז לכך שתמיד עלינו להודות לה' על הכל.

לאחר שעלינו במדרגות רוחניות, ע"י סיפור יציאת מצרים, אנו פונים להמשך זיכוך נוסף ("רחצה"), ואכילת המצה הנקייה מכל רמץ של גאווה וחמוץ. בשלב זה, אנו מסוגלים אף להתקדש בעת האכילה ולקדש את החומר. אחר כך אנו אוכלים גם את המרור, המסמל כי השגחת הקב"ה הינה על הכל, אף דבר שנראה בעינינו כדבר רע,  לבסוף יתברר לנו כי הינו בעל תפקיד בתהליך גאולתנו. לאחר מכן אנו אוכלים את ה"כורך"-מצה ומרור ביחד , על מנת ללמדנו כי אף בתקופת המצה בל נשכח את תקופת המרור, שע"י הבנת המרור , אנו מסוגלים כעת להיות עבדי ה' באמת. כמו כן עלינו לזכור את אלה שעדיין נמצאים במצב של מרור ולא רווח להם. אחרי כן נוכל להגיע ל"שלחן עורך"-לסעודת ההודיה לה' שלאחריה אמירת ההלל. אנו חותמים את סדר הסימנים בסימן "נרצה"- שאם עשינו כסדר הזה, הרי שאנו רצויים לפני המקום ברוך הוא. על פי פרוש זה, משמעות ה"נרצה" הינו כסיום תהליך שה' רוצה בנו.  הדבר גם רומז למידת הרצון. התכלית והמגמה בעבודת ה' הינה הרצון וההתקדמות התמידית. וממילא, זוהי הדרך לעבודת ה' הטהורה. על האדם תמיד לשאוף ולהתקדם מתוך רצון להתעלות.
ומבאר עוד רבי נתן במעלת הרצון אל הקדושה (לקוטי הלכות חושן משפט הלכות ערב ג' אות ה'): "ואפילו אם האדם הוא כמו שהוא, כל זמן שעדיין הוא זוכר את ה', ורצונו חזק לשוב אליו יתברך, אף על פי שזה כמה (זמן) אשר הוא כוסף לשוב אליו יתברך ועדיין לא זכה לתשובה, אדרבא, פגם בכל פעם יותר, אף על פי כן יחזק את עצמו ברצון יותר ויותר וירגיל עצמו לכסוף ולהשתוקק להשם יתברך תמיד בכל עת, ועל ידי זה בוודאי סוף כל סוף יזכה לתשובה שלמה בלי ספק! ודרך זו היא עצה טובה ונכונה לכל אדם שבעולם מגדול ועד קטן, הן צדיק גדול מאד או איש כשר באמת העובד את ה' ועולה בכל פעם למדרגה גבוהה יותר, והן אנשים קטנים במעלה מאד, אפילו המונחים בשאול תחתיות חס ושלום, אף על פי כן, על ידי הרצון כולם יכולים לעלות מתכלית מדרגה התחתונה עד רום המעלות. ואי אפשר לבאר כלל עוצם מעלת הרצון והכסופין דקדושה, וצריך כל אדם להרגיל את עצמו בזה מאד - לכסוף ולהשתוקק תמיד להשם יתברך ברצון חזק ותקיף. ואת זה יכול בוודאי כל אדם לקיים, אפילו הפחות שבפחותים, כי יהיה איך שיהיה, תמיד יוכל לומר: אף על פי כן אני רוצה ומשתוקק ברצון חזק לשוב להשם יתברך". 

עלינו להבין שמי שרוצה את קרבת ה' תמיד ובאמת, אזי לבסוף הוא יהיה רצוי לפני ה', ועליו נאמר "נרצה". על כן, "אם עשה כסדר הזה", אם פעל כפי הסימנים, עלה וירד, נשבר ותיקן את עצמו, ותמיד ביקש לעלות, תמיד חפץ להתקדם - "יהיה רצוי לפני ה'" ובלי ספק יגיע, אל תיקונו הסופי והשלם.
על חשיבות ההתקדמות כשמול עינינו עשיית רצון ה' ניתן ללמוד מהסיפור הבא : בשלהי מלחמת העולם השניה שטה במימי האוקינוס האטלנטי אוניית המלחמה "יו אס אס מונטנה" כשעל סיפונה מופקד אדמירל עטור קרבות וניצחונות. בחצות הלילה נווט האוניה מעיר את הקפטן ואומר לו: יש מולנו גוף מימי מואר במסלול התנגשות איתנו. הקפטן מורה לנווט לשלוח לגוף המימי שדר המסביר להם שהינם במסלול התנגשות ולצוות עליהם שיתקנו את כיוון המשט 20 מעלות ימינה .הנווט שולח שדר לגוף המואר: "כאן המונטנה. אנחנו במסלול התנגשות . תקנו 20 מעלות ימינה". מתקבלת התשובה:"אנחנו באמת במסלול התנגשות-תקנו אתם 20 מעלות שמאלה..". חוזר הנווט לקפטן ומוסר לו את דבר שדר התשובה שקיבל. הקפטן מתעצבן ואומר לו: תגיד להם מי אני. הנווט חוזר ומשדר: "כאן "יו אס מונטנה" בראשות האדמירל המפורסם פלוני ואנו דורשים שתתקנו 20 מעלות ימינה .בפקודה!". והנה מתקבל שדר תשובה: "כאן רב"ט אלמוני-תקנו אתם...". הקפטן שכבר ממש כועס לוקח מהנווט את מכשיר הקשר ואומר: "כאן אוניית המלחמה האמריקאית "יו אס אס מונטנה". "אנו חמושים ומוכנים לכל תרחיש ומצוידים במיטב הנשק-תקנו 20 מעלות ימינה או שתשאו בתוצאות...". לאחר מס' שניות  מתקבל שדר התשובה: "יו אס מונטנה-תקנו אתם-כאן המגדלור...". 
עלינו לכוון את חיינו על פי המגדלור של דרך ה'. נציב את משמעותו של הסימן "קדש" מול עינינו בעת עלותנו בסולם האמונה. ויהי רצון שננצל חג זה על מנת לספוג ממנו את כוח האמונה והיכולת להתקרב אל ה' באמת ובתמים צעד אחר צעד.

חג שמח ושבת שלום.

