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פרשת פנחס
נאמר בפרשתנו: "צו את בני ישראל ואמרת אליהם את קרבני לחמי לאשי ריח ניחוחי תשמרו להקריב לי במועדו... עולת תמיד העשויה בהר סיני לריח ניחוח אשה לה'" (במדבר כח', ב'-ד').
אנו קוראים בפרשת השבוע על פרשת המועדות. פרשה זו פותחת בקרבן התמיד אמנם קרבן זה כבר הוזכר בספר שמות, ואף על פי כן חוזרת התורה ומזכירה קרבן זה שוב בפרשתנו.

ונשאלת השאלה: מדוע חוזרת כאן התורה שוב על פרוט קרבן התמיד?

ומסביר רש"י: "אף על פי שכבר נאמרה בפרשת "אתה תצוה" היא היתה אזהרה לימי המילואים, וכאן ציווה לדורות".

הציווי החוזר בפרשת פנחס שונה מן הנזכר בפרשת תצוה, בעוד הציווי בפרשת תצוה לא בא אלא לשעתו, הציווי חוזר כאן בפרשתנו על מנת לצוות על קרבן התמיד לדורות.

ונשאלת השאלה: מדוע יש צורך בשני ציוויים נפרדים? וכי אי אפשר לתת ציווי אחד כולל ולתמיד? ועוד קשה: ואם צריכה התורה לכתוב ציווי זה פעמיים, מדוע מופיע ציווי זה דווקא כאן בפרשת פנחס, בפרשת המועדות?

ומתרץ האור החיים הקדוש: "שוב ראיתי לרבותנו ז"ל וזה לשונם – לפי שהיו ישראל אומרים – לשעבר היו המסעות נוהגים והתמידים נוהגים. פסקו המסעות – פסקו התמידין אמר הקב"ה למשה: "אמור להן שיהיו הקרבנות נוהגין תמידין" (שם כח', ט').
ומסביר הרב מוטי אלון שליט"א: יש להבין דברים אלו של חז"ל לאור התקופה בה מתרחשת פרשת פנחס. פרשתנו מתרחשת כאשר בני ישראל נמצאים ערב הכניסה לארץ "בערבות מואב על ירדן יריחו".

עם ישראל נמצא בתחנתו האחרונה בדרכם לארץ ישראל. בני ישראל מתעכבים שם, ונחים מטורח הדרך, מההליכה הקשה במדבר ומתכוננים לקראת הכניסה לארץ ישראל.

בעת הזאת, טרם הכניסה לארץ, ייתכן ויקומו אנשים ויטענו, "פסקו המסעות – פסקו התמידין". כאשר עם ישראל הולך במדבר, בארץ לא זרועה, חייב הוא להקריב קרבנות, אך כאשר העם מגיע לארץ עלול הוא לחשוב שאין צורך יותר בתמידין.

בני ישראל עלולים לטעות ולחשוב כי הקרבנות יפה כוחן דווקא בגולה, שאז יש להקפיד ביותר על קיומן של המצוות והעברת המסורת ואילו כאן, בארץ ישראל, לכאורה, אין כבר צורך לשמור על המסורת, אין כבר צורך לשמור שבתות וחגים, אין צורך לשמור על הזהות והמורשת היהודית. אולי כאן בארץ ישראל מוטב שנבנה חברה דמוקרטית חדשה, מזרח תיכון חדש, נשתלב במרחב העמים ונשתחרר מן העול של תורה ומצוות, אולי נשתחרר מן הנטל ההיסטורי של קרבנות ותמידין, חגים ושבתות על כן, דווקא כאן, ערב הכניסה לארץ ישראל ובפתחה של פרשת המועדים, בא הקב"ה וחוזר ומצווה לדורות על שמירת המועדים, ועל קיומן של הקרבת הקרבנות. התמיד – כשמו כן הוא: קרב בכל יום, בוקר וצהרים, באופן תמידי וללא הפסק. מאז שניתן ולדורי דורות (עד אשר בוטל בבית ראשון בחודש תמוז והתחדש שוב בבית שני).

תורתנו הקדושה אינה תלויה כלל במסעות ובהליכתן בגלות, וכן אין קיומן של המצוות תלויה במצב פוליטי זה או אחר, במצב חברתי או ביטחוני כזה או אחר תורתנו הקדושה הינה לדורי דורות מאז ומתמיד, ממשלות יקומו ויפלו, עמים עברו מן העולם, אך תורתנו הנצחית תשאר לנצח נצחים.
עם ישראל עומד בפרשתנו במסלול האחרון לקראת הכניסה לארץ ועל כן שוב מתנסה בנסיונות קשים ביותר – גל של יצרים ותאוות, ואכן רבים נכשלו ולא עמדו בניסיון זה בערבות מואב.
גם כיום, כשעם ישראל על סף הגאולה, דווקא כעת עלינו ללכת ולהתחזק ולא לתת למשברים רוחניים ליתר המתירנות ולבעיות הביטחון לשבור אותנו. עלינו לנצח ולעבור משברים אלו בדרך לגאולה השלמה.

ויהי רצון, שכאז כן היום, יעצרו הקלקולים ואהבת ה' תתגלה בעולם בעוז תפארתה ובכך נתחשל ונגלה כוחות רוחניים אדירים עצומים וחזקים ונכשיר עצמנו לגאולה השלמה במהרה בימינו אמן.

מאמר חסידי

קרבן תמיד
נאמר בפרשתנו: "שנים ליום עולה תמיד" (במדבר כח', ג')
היה אומר ר' ישראל מרוז'ין זצ"ל: 
הכוונה לשני תמידים שיהיו בכל עת לנגד עיני האדם והם:
"שויתי ה' לנגדי תמיד".
"וחטאתי נגדי תמיד".

