בס"ד
פרשת פנחס
נאמר בפרשתנו: "ויאמר ה' אל משה, עלה אל הר העברים הזה, וראה את הארץ אשר נתתי לבני ישראל, וראיתה אותה, ונאספת אל עמיך גם אתה" (במדבר כז', יב'-יג').

אנו קוראים בפרשתנו על ציוויו של ה' בדבר עלייתו של משה אל ההר וראייתו את הארץ מרחוק מפני שלא יזכה להיכנס לתוכה.

שואלת הגמרא (מסכת סוטה יד): "מפני מה נתאווה משה רבנו להיכנס לארץ ישראל? וכי לאכול מפריה הוא צריך, או לשבוע מטובה הוא צריך?!!" ומתרצת הגמרא (שם): שכל כוונתו של משה הינה על מנת לקיים את ציוויו של ה' בעניינים רוחניים וטהורים, משה רוצה, שואף לקיים את המצוות התלויות בארץ, שאין הוא יכול לקיימן בחוץ לארץ.

ושואל הרב נבנצאל שליט"א: "אם כך, לא מובן כלל. וכי מה "הרוויח" משה בכך שראה את ארץ ישראל? והרי אם כל תשוקתו הייתה על מנת לקיים את המצוות התלויות בארץ – כיצד בא רצון זה לידי סיפוק, ואפילו חלקי? וכי לראות את נופה הנהדר של ארץ ישראל הוא צריך? והרי אין בראיה זו שוב קיום ממצוות התלויות בארץ? ועוד קשה: ואפילו אם נלך כפי שיטת חז"ל (בספרי), שלא ראה משה את כל הארץ כפשוטה, אלא שראה את כל הדורות, ואת כל אשר עתיד להתרחש בתוכה, וכי בזה מספק את רצונו והרגשתו שהרי מגמתו הייתה לקיים את מצוותיה של ארץ ישראל ולספוג מקדושתה?

ומתרץ הרב נבנצאל שליט"א: משה רבינו רצה בראייתו זאת לקלוט מדרגת קדושתה של ארץ ישראל. משה רבינו רצה בעזרת הסתכלות זו לספוג קדושה לנשמתו וזאת מפני שראיית הארץ – גם היא מוסיפה קדושה. למרות שנבצר ממשה לקיים את מצוותיה של הארץ, מנסה הוא לספוג מקדושתה של הארץ על ידי ראיית העיניים 

ומעיר הרב נבנצאל שליט"א: "הכל לפי המתבונן, שהרי אפשר שמספר בני אדם יביטו בדבר אחד, וכל אחד ישיג ממנו השגה שונה לגמרי. שהרי, לעומת משה, המתבונן ומתבשם בעיניו מקדושת הארץ, השיגו בה המרגלים בדיוק את ההיפך. המרגלים, לא רק שלא ראו את קדושתה של ארץ ישראל בראיה לבד, אלא אף הלכו ממש בארץ ישראל ובסוף הפסידו את חלקם אף בעולם הבא".

עלינו – לשים לב לכוחה של ראיית העיניים. ראיה זו יכולה לרומם את האדם "וראיתם אותו (ציצית) וזכרתם את כל מצוות ה'", וכן להשפילו עד עפר "ולא תתורו אחרי לבבכם ואחרי עיניכם". עלינו לנהוג בזהירות ממראה שלילי, ואף לחפש קדושה להביט בה על מנת לרומם את נפשנו.
ומסופר שבעירו של רבי פנחס מקוריץ היה כנר, ר' ירחמיאל שמו,שהיה אומן של ממש.ומאז שנתפרסם כישרונו לא הייתה חתונה או כל שמחה אחרת בקוריץ מבלי שישמעו בה צלילי כינורו.אך לאחר זמן קצר מאז שהחל להתפרנס ככנר,ללא כל סיבה ברורה ,פגע בו אסון וביום אחד ניטל ממנו מאור עיניו והוא הפך לעיוור בשתי עיניו.בני העיר חששו שמעתה יחדל ר' ירחמיאל לנגן אך כבר בחתונה הקרובה הגיע הכנר כשהוא מובל על ידי אחד משכניו וניגן ביד אומן כמו לא ארע איתו דבר.רק עיניו היו עצומות.במשך שנים רבות ניגן הכנר ונגינתו הייתה לשם דבר.לעת זקנתו ,נפל למשכב והיה ברור ששעתו הגיעה. כשהתאספו אנשי החברה קדישא סביב מיטתו ,מוכנים לומר איתו את הוידוי,פקח לפתע העיוור את עיניו העצומות,הביט על סביבותיו בעיניים חודרות ומלמל:"בעודי חי אביט עוד מבט אחד ויחיד על העולם"-ואחר אמר את הוידוי,קרא קריאת שמע,ויצאה נשמתו..
אנשי החברה קדישא הנרעשים הלכו לספר את שארע לרבי פנחס מקוריץ והוא גילה להם את סודו של הכנר.ר' ירחמיאל לא היה עיוור כלל.אולם כבר בבחרותו כשהבין שמן השמים זימנו לו את פרנסתו בנגינה,ופרנסה זו תביא אותו להיות אורח קבוע בבתי המשתה כשמקומו בין המחיצות,חשש שמא יכניעו יצרו ויחטא במראות אסורים,נשבע שלא יפקח עוד את עיניו עד יום מותו!

השבוע אנו נכנסים לימי בין המצרים בהם אנו מתאבלים על חורבן ירושלים והמקדש.ימי אבל אלו לא נועדו רק להביע את צערנו על חסרון המקדש אלא להשתדל יותר בתיקון עצמנו והעולם.  בית ראשון חרב בשל ע"ז שפיכות דמים וגילוי עריות.הרב נבנצאל מדגיש ששלושת אבות חטאים אלו יסודם בראיה פשוטה של העין והיא זו המובילה את האדם לחטוא בחטאים חמורים אלו.
צעד ראשון לתיקון יהיה בכך שנבין שלראיית עיננו השפעה מכרעת על צעדינו בחיים.וכל המתאבל על ירושלים,ופועל לתיקון פגמי כח הראיה שגרמו לחורבנה-זוכה ורואה בשמחתה

