פרשת פנחס

נאמר בפרשתנו:"וַתִּקְרַבְנָה בְּנוֹת צְלָפְחָד בֶּן חֵפֶר בֶּן גִּלְעָד בֶּן מָכִיר בֶּן מְנַשֶּׁה לְמִשְׁפְּחֹת מְנַשֶּׁה בֶן יוֹסֵף"( במדבר כז,א-ה). ונשאלת השאלה: מה פשרה של כפילות זו (בהזכרת ייחוסם למנשה)? ועונה רש"י: "'למשפחת מנשה בן יוסף' - למה נאמר והלא כבר נאמר "בן מנשה" אלא לומר לך יוסף חבב את הארץ שנאמר 'והעליתם את עצמותי'(בראשית נ,כה), ובנותיו חבבו את הארץ שנאמר 'תנה לנו אחוזה'". כלומר, התורה באה להדגיש לנו  את התייחסותן עד ליוסף על מנת ללמדנו על הקשר והדמיון בניהם, בעניין ייחסם לאהבת ארץ ישראל .
ומקשה על כך הנצי"ב: וכי מה כ"כ מיוחד בעצם בקשתו של יוסף להיקבר בארץ ישראל, והרי כל השבטים כולם בקשו להיקבר בה, ומדוע דווקא יוסף השביע את בניו?! מסבירים לנו חז"ל את חששו של יוסף בכך,  שראה יוסף והבין שבעצם היותו שליט על מצרים, אולי לא יניחו לבניו וצאצאיו להעלותו ממצרים. 
על כן מביא הנצי"ב מקור אחר ללמדנו על אהבת הארץ שהיה ליוסף. נאמר:'כי גנב גנבתי מארץ העברים' (בראשית נ,כה). יוסף, בעמדו לפני פרעה, לא כחש ולא העלים את שם ארצו אע"פ  שהיה לו לרעה", יוסף איננו מסתיר את היותו יהודי מארץ ישראל אף בהיותו בארץ זרה שבאופן זה מידע כזה, גילוי דבר היותו יהודי, לא אמור לפעול לטובתו ולהביא את המצרים לאהדה כלפיו. ומוכיח הנצי"ב את שיטתו מכך שבגין מעשה זה, זוכה יוסף לשבח מיוחד מאת הקב"ה, כפי שמפורש במדרש: "אמר משה לפני הקב"ה, רבש"ע עצמותיו של יוסף נכנסין לארץ ואני איני נכנס? אמר לו הקב"ה: מי שהודה בארצו - אדונתו אמרת לו: 'ראו הביא לנו איש עברי' ואינו כופר אלא אמר כי גנב גנבתי מארץ העברים, אתה שלא הודית בארצך... לפיכך אין אתה נקבר בארצך" ( ילקוט שמעוני ואתחנן  תתיד)- שהרי כשאמרו על משה "איש מיצרי הצילנו"- לא תיקן ואמר שהינו איש עיברי.  {ומעניינת הערתו של האדמו"ר מאוסטרובצא: שהרי משה כלל לא נולד בא"י ומדוע מציין המדרש כי מעלת יוסף גדולה משלו מפני שיוסף הזכיר את עצם היותו איש עברי, לעומת משה רבנו שלא הזכיר זאת. והרי נשאלת השאלה: מדוע שיגיד משה שהינו איש עברי הוא והרי לא נולד ולא היה בארץ כלל? אלא מכאן אתה למד שכל יהודי במהותו קשור לארץ ישראל, גם מי שלא נולד בפועל בתוכה-כולנו קשורים ומחוברים לעם העיברי}.

ובהמשך הפרשה שואל הנצי"ב: כיצד למדים אנו מבקשתן של בנות צלופחד לקבל את נחלתן בארץ,שחיבבו הן מאד את הארץ, שמא כל כוונתן אינו אלא רצון לקבל אחוזת קרקע כלשהי עבור מגוריהן  והיו הן מבקשות נחלה עבורן , באותה מידה, אף בארץ אחרת? ומתרץ הנצי"ב, שהראיה היא ממה שאמרו למשה: "תְּנָה לָּנוּ אֲחֻזָּה בְּתוֹך אֲחֵי אָבִינוּ", והרי ידוע שנחלת שבט מנשה התחלקה בין עבר הירדן המערבי לבין עבר הירדן המזרחי. ואע"פ שיכלו לבקש חלקן בצד המזרחי של הירדן ואף לקבלו באופן מיידי, ללא טרחה וללא צורך במסעות נוספים - בחרו לבקש את נחלתן ,עם אחי אביהם, בעבר הירדן המערבי דווקא, מפאת היותו מקום מקודש יותר. מעין רעיון זה אנו מוצאים גם בתיאור שנכתב בספר יהושע: 'כי בנות מנשה נחלו נחלה בתוך בניו וארץ הגלעד היתה לבני מנשה הנותרים'(יהושע יז,ו), וכל זה מרוב חביבות ארץ ישראל שהייתה בלבם, שלא רצו לשבת במנוחה בעבר הירדן המזרחי,אע"פ שכבר נכבשה ויכלו לקבל את נחלתן באופן מיידי וללא טירחה והמתנה. 
אך ניתן להסביר זאת גם אף על פי הספרי: "באיזו שעה עמדו (בנות צלפחד) לפני משה? (ובקשו "תנה לנו אחוזה"), בשעה שאמרו ישראל למשה "ניתנה ראש ונשובה מצריימה", אמר להן, והלא כל ישראל מבקשין לחזור למצרים ואתן מבקשות נחלה בארץ? אמרו "יודעות אנחנו שסוף ישראל להחזיק בארץ".

ומבאר ה"כתב סופר": שאמונה זו של בנות צלפחד, בכך שבכוחו של עם ישראל להחזיק בארץ ישראל, נובעת בהכרח מאהבתן וחיבתן לארץ, כי רק רגש אהבה לארץ בכוחו לתת לאדם את האמונה ואת הביטחון שהארץ תהיה שלו".

נראה מדברים אלו של הכתב סופר, שאם אדם אוהב דבר מסוים, מוכן הוא להקריב הרבה עבור דבר זה. ומתוך שהאדם מוכן להקרבה למען דבר זה, האהוב עליו, הוא מאמין כי בכוח הקרבה זו יצליח להשיגו.

עלינו להבין שכך גם בעניין ארץ ישראל. מי שאוהב את ארץ ישראל, באמת ובתמים, (והדבר נמדד דווקא בעתות של משבר וקשיים) יהיה מוכן ומזומן להקרבה רבה ואף מסירות נפש למענה. ומי שחש בלבו ובקרבו את מידת הנכונות הזו להקרבה למען הארץ, יודע כי מול כוח ההקרבה שבקרבו לא יוכל לעמוד איש. וממילא האדם מתמלא בביטחון אמיתי בבורא עולם, וביכולתנו לחיות כעם בארצנו, לבנותה ולהתיישב בה.

מנין שאבו בנות צלופחד את מסירות הנפש שלהן למען א"י? בנות צלופחד מנמקות את זכאותן לירושה בפסוק: 'אָבִינוּ מֵת בַּמִּדְבָּר וְהוּא לֹא הָיָה בְּתוֹך הָעֵדָה הַנּוֹעָדִים עַל ה' בַּעֲדַת קֹרַח כִּי בְחֶטְאוֹ מֵת וּבָנִים לֹא הָיוּ לוֹ'. מביאה הגמרא מחלוקת: "תנו רבנן: מקושש זה צלפחד, וכן הוא אומר: 'ויהיו בני ישראל במדבר וימצאו איש' (במדבר טו,לב ). ולהלן הוא אומר: 'אבינו מת במדבר', מה להלן צלפחד, אף כאן צלפחד, דברי רבי עקיבא. אמר לו רבי יהודה בן בתירא: עקיבא, בין כך ובין כך אתה עתיד ליתן את הדין. אם כדבריך, התורה כיסתו ואתה מגלה אותו?! ואם לאו - אתה מוציא לעז על אותו צדיק... אלא מהיכא הוה? מויעפילו הוה "( גמ' שבת צו ע"ב)

ומסבירים התוס'(בבא בתרא קיט ע"ב ד"ה אפילו): "דאמר במדרש דלשם שמים נתכוין, שהיו אומרים ישראל כיון שנגזר עליהן שלא ליכנס לארץ בגלל חטא  המרגלים, שוב אין מחויבין במצות?! עמד וחילל שבת כדי שיהרג ויראו אחרים". כלומר, צלפחד אביהם היה צדיק ובין אם נאמר שהיה הוא המקושש, צדיק היה ולשם שמים נתכוון, וקל וחומר שניתן להבין כך לשיטת ר' יהודה בן בתירא שהרי אומרת התורה: " וַיַּשְׁכִּמוּ בַבֹּקֶר וַיַּעֲלוּ אֶל רֹאשׁ הָהָר לֵאמֹר הִנֶּנּוּ וְעָלִינוּ אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר אָמַר ה' כִּי חָטָאנוּ: וַיֹּאמֶר משֶׁה לָמָּה זֶּה אַתֶּם עֹבְרִים אֶת פִּי ה' וְהִוא לֹא תִצְלָח: אַל תַּעֲלוּ כִּי אֵין ה' בְּקִרְבְּכֶם וְלֹא תִּנָּגְפוּ לִפְנֵי אֹיְבֵיכֶם: כִּי הָעֲמָלֵקִי וְהַכְּנַעֲנִי שָׁם לִפְנֵיכֶם וּנְפַלְתֶּם בֶּחָרֶב כִּי עַל כֵּן שַׁבְתֶּם מֵאַחֲרֵי ה' וְלֹא יִהְיֶה ה' עִמָּכֶם: וַיַּעְפִּלוּ לַעֲלוֹת אֶל רֹאשׁ הָהָר וַאֲרוֹן בְּרִית ה' וּמשֶׁה לֹא מָשׁוּ מִקֶּרֶב הַמַּחֲנֶה: וַיֵּרֶד הָעֲמָלֵקִי וְהַכְּנַעֲנִי הַיּשֵׁב בָּהָר הַהוּא וַיַּכּוּם וַיַּכְּתוּם עַד הַחָרְמָה"( במדבר יד,מ-מה). הרי לנו שהיו המעפילים בעלי תשובה שהרי הם בעצמם התוודו ואמרו: 'כי חטאנו', וכדי להוכיח את כוונתם הטובה ניסו, במסירות נפש, להעפיל לארץ ישראל. יוצא א"כ שבנות צלפחד טענו, לפי ר' עקיבא, שאביהם צדיק היה, ולר' יהודה בן בתירא ודאי שצדיק היה, שהרי חטאו נבע מאהבת הארץ שהייתה בליבו, ואם כן, היו הן ממשיכות דרכו של אביהם, כיון שגם בהם בערה האהבה לארץ. ועל כן זכו לקבל נחלה בארץ.     
מסופר על האדמו"ר הקדוש רבי אהרון מבעלז זי"ע, שזכה להימלט בשנות השואה האיומה לארצנו הקדושה, והיה משתדל לאכול דווקא מפירות הארץ. אותם שנים היו שנות ה'צנע' שבראשית שנותיה של המדינה. והנה, באחד ה'טישים' (השולחנות) חילק ר' אהרון כ'שיריים' תפוחים מהארץ. בהתאם לאילוצי הימים ההם, לא היו התפוחים מובחרים.במרחק גדול מהרבי עמדו כמה חסידים עשירים מחוץ לארץ והתלחשו ביניהם. הרבי קלט את ההתלחשות וציווה עליהם לספר לו על מה התלחשו. החסידים התביישו בדבריהם, אך חזקה עליהם מצוותו של הרבי, והם התוודו – "אמרנו, שבפעם הבאה שנבוא אל הרבי, נביא לו מחו"ל תפוחים יפים".אמר להם הרבי – לכו לשטוף את פיכם במים ואחר תשובו אלי. כששבו החסידים, ביקש מהם הרבי, אמרו אחרי – והורה להם לחזור על משפט זה שלשה פעמים – "התפוחים של ארץ ישראל טובים, יפים וטעימים". 
וכן מסופר שבאחד ממסעותיו של מרן הרב מרדכי אליהו זצ"ל לחו"ל, דיבר הרב על חשיבותה של ארץ – ישראל. במהלך הסעודה הביאו לרב זיתים גדולים ויפים. אחד האנשים אמר לרב: "כבודו יטעם את הזיתים הללו, הם גדלים כאן. גם כאן יש פירות טובים, לא רק בארץ ישראל". סיפר הרב – אמרתי בליבי: אם משתמשים בזיתים הללו על-מנת להמעיט את כבודה של ארץ ישראל, לא אוכל מהם. כשראיתי שכולם טעמו מהזיתים ושיבחו את טעמם, לקחתי את הקופסא והבחנתי שכתוב עליה 'מיוצר בקיבוץ יבנה'. הבנתי שאיש מלבדי לא שם לב לעובדה שהזיתים המשובחים הללו גדלים בארץ ישראל.אמרתי להם: "אם הזיתים הללו כל כך טעימים, גם אני אטעם".טעמתי את הזיתים ואמרתי: "באמת זה כל כך משובח. לא יכול להיות שזיתים כאלה גדלים בחו"ל. זה בטוח של ארץ ישראל". אמר לי האיש: "כבוד הרב, גם בחו"ל גדלים דברים טעימים".ביקשתי ממנו שיסתכל על הקופסא ויגיד לי היכן מיוצרים הזיתים הללו. הוא הסתכל ואמר לי: "קיבוץ יבנה, ארץ ישראל". אמרתי לו: "אם אתה כל כך אוהב זיתים טעימים, בוא לארץ ישראל. היא מגדלת בשבילך את כל הפירות הטעימים. ממש בשבילך ולמענך. בוא. הארץ מחכה לך".
ויהי רצון שנזכה לחזק בנו ובכל עם ישראל את אהבת ארץ ישראל ומתוך כך נזכה לגאולה שלימה בקרוב ולבניין אריאל בב"א!
