בס"ד
פרשת ראה

נאמר בפרשתנו: "אך כאשר יאכל את הצבי ואת האיל כן תאכלנו הטמא והטהור יחדו יאכלנו"(י"ב, כ"ב)
ונשאלת השאלה: מדוע הוזכרו כאן דווקא הצבי והאייל בעניין זה של היתר  אכילת בשר חולין, בשר שאיננו קרב כקורבן על גבי המזבח? ומסביר החוזה מלובלין: "שהרי ידוע שכאשר הצבי נמצא במצב של שינה, עינו אחת פתוחה ואילו עינו השנייה קמוצה." (מדרש שיר השירים רבה פרק ח') על כן באה התורה לרמוז בהזכירה את הצבי בעניין זה של אכילת בשר חולין, ללמד את האדם כי גם בשעה שאוכל הוא בשר חולין ישמר לבלתי יסחף אחר תאוותו אלא ישאיר עין אחת פקוחה, לפקח על עצמו.
	בפרשתנו מדגישה התורה את השוני שבין יהודי מעם ישראל לבין גוי מאומות העולם: 'כִּי עַם קָדוֹשׁ אַתָּה לַה' אֱלֹקֶיךָ וּבְךָ בָּחַר ה' לִהְיוֹת לוֹ לְעַם סְגֻלָּה מִכֹּל הָעַמִּים אֲשֶׁר עַל פְּנֵי הָאֲדָמָה'. לגוי וגם ליהודי ישנם צרכים מיוחדים להם. הגוי וגם היהודי חיים את החיים כאן בעולם הזה. שניהם צריכים לאכול, לישון ועוד עניינים גשמיים רבים. יכולים שניהם ליהנות מכל הדברים הנפלאים שהעולם יכול לספק להם, אך יש ביניהם הבדל תהומי. בחייו של היהודי יש משהו שאין בחייו של הגוי, וזו הקדושה והקשר  עם הקדוש ברוך הוא. התורה היא 'תורת חיים', תורת חיים היא כזו המקדשת את החיים, היא הופכת את אותם החיים לקדושים יותר. וכאשר אדם מישראל  חי את חייו נכון,  זוכר את הקדוש ברוך הוא ומקיים את מצוות התורה, אז הוא נעשה קדוש יותר וכך הוא יכול להגיע למצב של הכרה בה' ולמצב של '...אַתָּה קָדוֹשׁ, וְשִׁמְךָ קָדוֹשׁ, וּקְדוֹשִׁים בְּכָל יוֹם יְהַלְּלוּךָ סֶּלָה'.


	


	התורה באה לחנך את האדם לשילוב נכון בין החיים הגשמיים לחיי הרוח. מהי הדרך בה אדם יכול לשמור על עצמו שלא להיסחף אחרי חיי מותרות ותענוגות העולם הזה? מלמדת אותנו התורה כי השמירה הטובה ביותר היא דרך מידת הנתינה ומלחמה במידת האנוכיות. ככל שהאדם יחנך עצמו לתת לזולת, מתוך הבנה שיש בכך עניין אלוקי וציווי מפורש ולא רק עניין מוסרי גרידא, דבר זה יחזק את הבנת תפקידו בעולם ויחסו הנכון לעניינים הגשמיים שבעולם הזה. 

	ידוע כי לאדם אהבה גדולה לממונו, אהבה זו טבועה עמוק בלבו. האדם משתדל לשמור על ממונו מכל משמר והדבר עלול לפתח בו הקשחה מסוימת של הלב. ממילא, עלול האדם להגיע למצב שצורכי הזולת, החברה והמדינה, נדחקים בעיניו לפינה רחוקה בתודעה וברגש. מול מציאות זו, מציבה התורה מערכת מצוות, שמטרתה להרחיק את האדם מנטיה זו. ידועה שיטת ספר החינוך המלמדנו כי "אחרי המעשים נמשכים הלבבות"- שפירושו הוא, כי מעשיו של האדם משפיעים על מחשבותיו, על השקפת עולמו ועל אופיו. על כן, ניתן להתגבר על מידת האנוכיות שנמצאת בליבו של האדם  באמצעות הכוונה לפעולות נתינה. התורה מחנכת את האדם למידת הנתינה על ידי ציוויים כלכליים המופיעים בפרשה בסדר מסוים: 1. מעשר שני. 2. מעשר עני. 3. שמיטת כספים. 4. צדקה. סדר מצוות זה נקבע תוך התחשבות עמוקה באופי האנושי. על ידי קיום מצוות אלו יתחנך האדם להתגבר על אנוכיותו ולראות את הזולת כחלק מחייו. כל בעלי שדות, מטעים וכרמים, חייבים להפריש עשירית מיבולם ולהעלותו לירושלים. שם, חובה עליהם לאכלו - הם ומשפחתם. אם רב היה היבול ולא ניתן היה לשאתו בדרך כה ארוכה - יכול האדם לפדותו בכסף. עם כסף פדיון זה היה עולה לירושלים ושם מוציאו רק על קניית מצרכי מזון. בעלי השדות חויבו להפריש "מעשר שני" זה בשנה הראשונה, השנייה, הרביעית והחמישית למחזור שנות השמיטה (שבע שנים). למרות שבקיומה של מצווה זו לא פחת רכושם של בעלי השדות, בכל זאת, היא הגבילה את השימוש בעשירית מהיבול. די היה בהגבלה זו, הכופה את בעל התבואה לאוכלו דווקא בירושלים, כדי לזעזע את תחושת הבעלות המוחלטת שהוא חש כלפי רכושו. 
השלב הבא זו מצוות "מעשר עני". היא קשה יותר לביצוע: "מקצה שלוש שנים תוציא את כל מעשר תבואתך בשנה ההיא והנחת בשעריך" (דברים י"ד, כ"ח) . כאן נדרש האדם להפריש עשירית מן היבול ולתתו לזולת - לאביוני העם. חינוך הלב במצוות אלו, נעשה בשלבים. ארבע שנים ממחזור שנות השמיטה מתרגל היהודי עם מעשר שני בירושלים, ושנתיים - בשנה השלישית והשישית - נצטווה הוא להילחם באנוכיותו באמצעות מעשר הנתרם לטובת העניים. שלב נוסף בחינוך האדם הוא הציווי הבא: "מקץ שבע שנים תעשה שמיטה" (שם ט"ו, א'). מצווה זו מחייבת את האדם להלוות כספים לרעהו, גם אם קיימת סכנה שהלה לא יפרע את חובו, והשביעית תישמט את חובו. זוהי כבר נתינה בדרגה גבוהה מאד. אדם המסוגל לתמוך בחלש, לשלוט במידת  אנוכיותו הטבעית. לבו רואה את צורכי זולתו והוא מסוגל לתת גם אם הוא מסכן בכך את רכושו. השלב הבא מחנך את האדם לנתינה ברמה גבוהה יותר, מצוות "צדקה" הכלולה בפסוק הבא: "נתון תתן לו, ולא ירע לבבך בתתך לו" (שם, י').  בניגוד להלוואה החוזרת לבעליה ברוב המקרים, במצווה זו, מצוות הצדקה, נדרש מן האדם שייתן את ממונו מראש, על מנת שלא ישוב עוד. הדרך החינוכית הטמונה במצוות אלו מצמיחה שינוי אופי מבורך. המצוות מפתחות בקרב אנשים המקימים אותן תכונת נדיבות, ורגישות אנושית. בעקבות מהלכים אלו נוצרת חברה מאושרת ובריאה.


אכן, מותר לאדם ליהנות מהעולם הזה אך בתנאי שיעשה זאת באופן וביחס הנכון והראוי. משל למה הדבר דומה?: "ראובן פקיד בעסק מסוים ונזדמן יום אחד למסעדה יוקרתית. בעת הגעתו למסעדה פגש להפתעתו הרבה את אחד מחבריו לעבודה. חבר זה, שעבד באותו העסק, יצא מתוך המסעדה. החבר סיפר לראובן כי אכל במסעדה זו על חשבון העסק בו הם עובדים. מששמע זאת ראובן, נכנס למסעדה הזמין ארוחה כיד המלך ואכל ככל יכולתו. לאחר ששילם ראובן שמר את הקבלה. למחרת, עם הגעתו לעבודה, הגיש את החשבון לחבר הנהלת העסק, חברי ההנהלה התפלאו מאד על בקשתו, "ממתי מגיע לך אירוח במסעדה יוקרתית שכזו?" - שאלו אותו. "הלוא לחברי לעבודה שילמתם את כל ההוצאות בעבור ארוחה שכזו ומדוע שאני אקופח?" - שאל ראובן. "חברך הוא איש מכירות, וככזה נפגש הוא עם לקוחותיו במסעדה ואנו אף מחייבים אותו לעשות זאת, שהרי מן הארוחה שלו העסק שלנו משגשג, ועל כן אנו משלמים את ההוצאות, אבל ממה שאתה סועד להנאתך, איננו מרוויחים מכך פרוטה" ענו לו." (מזקנים אתבונן).

והנמשל ברור: כאשר אדם מישראל עוסק בדברים גשמיים, בחיי שעה, אך בו בזמן מכוון הוא את מעשיו לעשיית רצון ה', דבר הבא לידי ביטוי באופן שימושו הראוי בכספו, מותר לו  ליהנות מן העולם הזה. עלינו לדעת כי כל אדם יכול להרוויח אם במעשהו הגשמי יעשה את רצון הבורא וייהנה אף את העני מכספו. גם בעל עסק, לדוגמה, יכול לתרום את חלקו ברמתו הרוחנית של עם ישראל. ביכולתו לתמוך בעולם התורה, לגמול חסדים ולתרום לכלל עם ישראל. אדם זה יכול עדיין לחיות חיים רוחניים ואידיאליסטיים. יהי רצון שנזכה להיות חברה בריאה, חברה המשלבת חיי רוח וחומר באופן ובצורה הראויים תוך כדי עשיית חסד ותרומה לכלל.
