בס"ד
PAGE  
-  2  -

פרשת "שלח לך"
נאמר בפרשתנו: "ויאמר ה' אל משה לאמר, דבר אל בני ישראל ואמרת אליהם ועשו להם ציצית על כנפי בגדיהם לדורותם. ונתנו על ציצית הכנף פתיל תכלת, והיה לכם לציצית, וראיתם אותו וזכרתם את כל מצוות ה' ועשיתם אותם, ולא תתורו אחרי לבבכם ואחרי עיניכם... למען תזכרו ועשיתם את כל מצוותי" (במדבר טו', לז'-מ').

אנו קוראים בפרשתנו על מצות "ציצית". על יד ימצוה זו, ובנוסף למצוות האחרות, האדם מוקף במצוות והם הנותנים לו כוח להידבק בה' ובתורתו. וכפי שאומרת הגמ' במנחות (מג' ע"ב): "חביבין ישראל שסיבבן הקב"ה במצוות: תפילין בראשיהן ותפילין בזרועותיהן ציצית בבגדיהן ומזוזות בפתחיהן". אדם המקיים מצוות אלו מעיד כי רצונו לעשות את רצון ה' – כעבד לפני רבו.

ואומר ספר החינוך (מצוה שפו'): "שרש המצוה נגלה בכתוב שהוא למען נזכור כל מצוות ה' תמיד. ואין דבר יותר טוב לזיכרון כמו נושא חותם אדוניו קבוע בכסותו אשר יכסה בו תמיד, ועיניו וליבו עליו כל היום וזהו שנאמר בו בכתוב "וזכרתם את כל מצוות ה'".

ידוע כי האדמורי"ם לבית רוז'ן היו נוהגים לעטוף את התינוקות מבני חודש ומעלה בציצית ארבע כנפות. ומסופר כשהיה רבי דוד משה מטשורטקוב בנו של רבי ישראל, תינוק רך, ארע יום אחד שהילד בכה בכי תמרורים ולא הפסיק אף לרגע. ניסתה אמו הצדקת להרגיעו ניסתה לשעשע אותו אך הפעוט הוסיף לבכות בלי הרף.

נחרדה הרבנית: שמא חולה הילד במחלה קשה, חלילה וחס, ויש להזעיק את הרופא בדחיפות? נכנסה אל חדרו של בעלה הקדוש וסיפרה לו כי הפעוט בוכה ללא הפוגה, והיא חוששת כי מחלה קשה תקפה אותו.

צחק רבי ישראל ואמר: "בודאי שכחו לעטפו בארבע כנפות עם הציצית!" 

אצה הרבנית אל הילד הבוכה, הסירה את מלבושיו ואכן, צדק הרבי הקדוש: משום מה שכחו להלביש היום לדוד משה'לה הפעוט את ארבע הכנפות שלו...מהרה אפוא ועטפה את התינוק המתיפח בארבע כנפות, וראה זה פלא, מיד פסק העולל מבכיו הממושך! מאז אותו מאורע כנוי אחיו הקדושים את אחיהם: "היהודי בעל הציצית"
מצות ציצית בולטת בייחודה כיוון שקיומה הוא במשך כל ימות השנה, כולל שבתות וימים טובים. ועליה אמר הרשב"י: "כל הזריז במצוה זו זוכה ומקבל פני שכינה".

עלינו להקפיד יותר על קיומה של מצות ציצית. אף את ילדינו עלינו לחנך ולהרגיל כבר מהגיל הרך ללבוש ציצית באופן תמידי. בכך נגן עליהם, ואף נקל עליהם להמשיך וללבוש את הציצית באופן קבוע אף בעת גדילתם ועד לשיבתם.

ומסופר (בספר "איש צדיק היה" עמ' 68): "מעשה בשני אחים צדיקים מתלמידי הגר"א, הרב משה אשכנזי מאביא, ואחיו הרב ר' יצחק מאביא, (מחבר הספר "ברית עולם" על חכמת הקבלה). ר' משה החסיד, כל ימות השנה היה מסתגר בד' אמות של הלכה, נודד בעיירות ומלמד בניהם של ישובניקים תורה, מוצא פרנסתו בדוחק רב, עוסק בצניעות בתורתו ובתפילתו, וחוזר לביתו ל"רגלים", כשעמו צרור צנום של מעות להחיות את בני משפחתו. והנה, כמנהג חסידי הדור הקודם, שכל חסיד מחזיק במצוה אחת, שעליה מוסר נפשו, היה אותו צדיק מקפיד ביותר על מצות ציצית. מנהג בידו שלא לזוז ד' אמות ללא ציצית.

בחודש ניסן אחד, בשוב אותו צדיק לביתו, לאחר שנעדר ממנו מספר חודשים, ואיתו צרור כספו לצרכי חג הפסח, עשה דרכו בעגלה נהוגה בידי עגלון פשוט. והנה ירד ר' משה מן העגלה ונגש לאחד הסלעים ולפתע נאחזה ציצתו של ר' משה בסלע ונתקה. שתוך הקפדה על המנהג שנהג בעצמו שלא לזוז בלי ציצית כשרה לגופו, נשאר ר' משה עומד במקומו כמסמר נטוע. קרא ר' משה אל העגלון אשר ידע כי החסיד מדקדק במצות ציצית, ובקשו להביא לו ציצית. לאחר דין ודברים, "הסכים" העגלון ליסוע לעיירה הסמוכה ולהביא בגד ארבע כנפות חדש וכשר, וזאת בתמורה לכל צרור הכסף אשר בידו של ר' משה. (השמועות אומרות, של דבר נסע העגלון ולא חזר והחסיד נשאר במקומו עד אשר אחד מן העוברים ושבים נתן לו בהשאלה ציצית על מנת שיוכל לשוב לביתו.
לימים, חלה אחיו הצדיק ר' יצחק, והרופאים אמרו נואש. שלחו לקרוא לאחיו, ר' משה, מן העיירות שנדד שם על מנת שיבקש רחמים על אחיו. בא ר' משה וביקש מכל הנוכחים שיצאו מחדרו של החולה משנשארו שני האחים לבדם, עמד החסיד, ר' משה, ופשט את הציצית מעל גופו, הניחה על מיטת החולה ואמר "רבונו של עולם, מצוה אחת יש לי שהחזקתי בה בכל כוחי, וציצית היא, הריני מוותר על כל שכרי בעולם הבא בעד מצוה זו, ובלבד שזכותה של המצוה תעמוד לו, לאחי החולה, ויקום מחוליו". ואכן נרפא ר' יצחק הצדיק מחוליו, בזכות תפילה זו של אחיו ר' משה, וחי עוד חמש עשרה שנים נוספות.
עלינו להתחזק במצות "ארבע כנפות" ולחזק את ילדינו ותלמידינו כדי שיהיו מורגלים במצוה זו ולהרגיש על ידה שאנו עבדי ה' (כבגדי כהונה לכהן).
