פרשת שמיני

נאמר בפרשתנו: "ואת אלה תשקצו מן העוף, לא יאכלו, שקץ הם… ואת החסידה האנפה למינה…" (ויקרא יא', יג'-יט').

ויאמר רש"י (שם): "ולמה נקרא שמה חסידה? שעושה חסידות עם חברותיה במזונות".

ונשאלת השאלה: אם החסידה נקראת בשם זה מפני שעושה חסד עם חברותיה מדוע הכניסה אותה התורה לרשימת העופות שאינן כשרות? (הרי הרמב"ם כותב, שהעופות כנשר ועורב אסורים מפני שהינם עופות טורפים בעלי תכונות אכזריות ואכילתם עלולה להיות הרסנית מאוד לנפש שלנו, שעל ידי אכילתם אנו עלולים להפנים לתוך אישיותנו את התכונות השליליות שלהם, אך מדוע שנאסור את החסידה?).

ומתרץ בעל חידושי הרי"ם (מייסד חסידות גור): שאכן ציפור זו נאסרה מפני "שעושה חסד עם חברותיה" - הכוונה שציפור זו אכן עושה חסד אך חסד זה מוגבל אך ורק לחוג חברותיה המצומצם. עצם זה שציפור זו מתעלמת לגמרי מכל מי שאינו חלק מחברותיה מלמד אותנו שהיא איננה בעלת חסד אמיתי, אלא בעלת אינטרס אישי אגואיסטי.

כדוגמא לכך מסופר: על קבוצת אנשים, הגרה בשכונה בירושלים, שבאו לר' יהושע לייב דיסקין זצ"ל, ובקשו את ברכתו על ארגון החסד שהקימו. הקבוצה סיפרה לרב שהקימו וייסדו ארגון חסד קהילתי שישרת את בני הקהילה שלהם. בין הפעולות שיעשו נכללות הזמנת שכנים לסעודות שבת, איסוף בגדים למשפחות נזקקות, מתן הלוואות ללא ריבית וכדו' אך הכל לאנשי השכונה בלבד. לתדהמתם, סירב הרב דיסקין זצ"ל, לתת את ברכתו, באומרו אליהם: "מאוד נחמד מצדכם שאתם מעוניינים לעזור לחברים ולבני משפחותיכם, ואכן הגמרא בעצמה אומרת ש"עניי עירך קודמים", אך עיקרו של החסד הינו דאגה כלפי כל אדם באשר הוא אדם, והיות ואתם כל כוונותיכם רק לאנשי שכונתכם, נראה שאינכם בעלי חסד באמת, כי אם בעלי אינטרס משותף, שאתם חושבים על עצמכם לעת תזדקקו אף אתם לעזרה".

מידת החסד הינה מן המידות המעידות על יהדותו של אדם, ואדם אשר איננו נכון במידה זו יש לערער אחריו שמא אינו מזרעו של אברהם אבינו - עמוד החסד. אנו מצווים במצות החסד מהציווי "ובו תדבקון" - עלינו לחקות את הקב"ה, "מה הוא רחום - אף אתה רחום וכו'". וכשם שאין הקב"ה - נותן החסד, זקוק לדבר כל שהוא וממילא כל נתינתו וחסדו אינה אלא לשם חסד, אף כל אדם מצוה לתת ולהעניק ככל שיוכל וללא אינטרס אישי וטובת הנאה.

ומסופר: על איש צדיק, שיום אחד שמע דפיקה חלשה על דלת ביתו. ניגש הצדיק לפתוח את הדלת ומצא לפניו אדם עני וחסר כל. "אתה מוכן לתת לי כמה שקלים, כדי שאוכל לקנות לעצמי מעט מזון?" - ביקש העני. הלך הצדיק והוציא מארנקו מספר שקלים ונתנם לעני שולח אותו לדרכו. העני הרחיק לכת ולפתע שומע קול אדם הקורא לו לעצור, "חכה רגע, חכה רגע אדוני" - קרא לעברו הצדיק. העני סובב את ראשו לאחור וראה את הצדיק המנופף לו בידיו ומסמן לו לעצור. משהגיע הצדיק אל העני, פתח הצדיק את ארנקו ונתן עוד מספר שקלים לעני ושלחו להמשך דרכו.

כששב הצדיק בחזרה לביתו, שאלה אותו אשתו לפשר מעשה מוזר זה - "מדוע לא נתת את כל הסכום בתחילה, מדוע היית צריך לרוץ אחריו ולהוסיף סכום נוסף". "אני אסביר לך מה בדיוק קרה כאן" - אמר לה בעלה. "כאשר פתחתי לראשונה את הדלת וראיתי מולי את האדם המוזנח והמלוכלך הזה עומד לפני (העני), הרגשתי מאוד לא בנוח. מיהרתי להוציא את הכסף מהארנק שלי, רק כדי שאוכל להיפטר מהאיש הזה במהירות המרבית. אולם, לאחר שיצא מן הבית, הבנתי פתאום, שהכסף שנתתי לו - לא היה מיועד לו, אלא לטובתי האישית בלבד, משום שהוא גרם לי להרגיש כל-כך שלא בנוח. על כן מיהרתי ויצאתי לדרכו על מנת לתת לו סכום נוסף של כסף, והפעם - לטובתו בלבד!".

עלינו להתחזק ולהתלכד סביב מידת החסד, להושיט עזרה לזולת, מתוך אמונה עמוקה באהבת כל אדם באשר הוא מתוך אכפתיות לזולת. נתפלל שבעזרת ה' מתוך ריבוי החסד ואהבת הבריות יבנה בית המקדש השלישי ותגיע הגאולה השלימה במהרה בימינו אמן! כוחנו באחדותנו, וכדברי דוד המלך ע"ה "עולם חסד יבנה" (תהילים פט').

שאלות:

1. "ויאמר משה "זה הדבר אשר צוה ה' תעשו…" (ט', ו') - הסבר על פי אור החיים! (מהמילים "אכן הכוונה").

2. "כל מפרסת פרסה…" (יא', יג') - מה הטעם לאיסור מאכלות אסורות לפירושו של הרשב"ם?
3. מנין שאסור לשיכור להורות בדברי תורה?
4. "את הגמל כי מעלה גרה הוא…" (יא', ד') - והרי זה טעם להתיר את הגמל ולא לאוסרו, ומדוע מזכירה זאת התורה כשאסרה לאכול את הגמל? (כלי יקר).
