פרשת שמות
בשבת זו אנו מתחילים את ספר שמות עם סיפור ירידתו של בית יעקב למצרים, בתיאור השעבוד ולידתו של משה במצרים. באופן תיאור זה של התורה  בולט לעין העניין הידוע כי הקב"ה אינו מביא מכה על האדם ללא שתהיה טמונה כבר בתוכה הרפואה, אך דרושה מצדנו התבוננות מעמיקה על מנת לראות זאת. רעיון זה אף כתוב בגמרא, "בראתי יצר רע ובראתי לו תורה תבלין" (קדושין ל' ב'). כשהקב"ה הכניס יצר הרע באדם, הוא נתן לו, בו זמנית. בתוכו פנימה, גם את החיסון כנגדו, את התורה הקדושה.  וכך בפרשתנו  מספרת התורה על הירידה למצרים, אל  השעבוד,אל גלות מצרים הארוכה, אך באותה העת התורה הקדושה אף מספרת לנו על לידתו של משה רבנו, אבי הנביאים, גואלם ומושיעם של ישראל- לידת המנהיג שיוביל את עם ישראל מעבדות לחירות. הרי שבכך מהוה משה רבנו כלי הרפואה של עם ישראל. בתיאור זה התורה באה ללמדנו גם על הנהגתו של הקב"ה.  כמו כן, מקדימה ומספרת התורה "ובני ישראל פרו וישרצו וירבו ויעצמו במאד מאד ותמלא הארץ אותם", שענין זה הוא בבחינת הקדמת רפואה למכה: כדי שיהיה בכוחם של בני ישראל לעבור את הגלות והשעבוד.
ברור לכל, כי ישנה מטרה בעצם הירידה של בני ישראל למצרים והגאולה ממנה. עם ישראל עובר תהליך של זיכוך במצרים, על מנת שיהיו ראויים אח"כ לקבל את התורה בתור עם. בתור יחידים, שבעים נפש, כבר אברהם קיבל תורה, יצחק, יעקב, השבטים, כולם כבר קיבלו תורה. וממילא בספר בראשית האבות הם כמרכבה לשכינה, אך בספר שמות כל עם ישראל נעשה כמשכן ומרכבה לשכינה.  אך כדי שיהפכו לעם, היו צריכים הם לעבור את כור ההיתוך של מצרים. (כמו זיכוך של הזהב, בו אנו עוסקים בהפרדת הסיגים עד לקבלת זהב טהור). כך בעצם הגלות היה בה בכדי להוציא נשמות טהורות וזכות שיוכלו להיות עם שלם שמסוגל לקבל את התורה.
 ידוע כי גלות מצרים הינה השורש של כל הגלויות. על כן התורה הקדושה עוסקת בגלות זו- גלות מצרים, בהרחבה, כדי לתת לנו קצת כלים והבנה כיצד להתמודד עם  כל הגלויות , וכמובן עלינו גם להבין  כיצד להתכונן אל הגאולה השלמה
ומסביר הנצי"ב(בראשית מו'):"כי לגוי גדול אשימך שם" משמעות גוי בכל מקום "אומה שיש לה מדינה ומלוכה...ובמצרים נעשו מוכשרים לזה"- הרי שכדי שעם ישראל יידע לנהל את עצמו באופן עצמאי, היו צריכים לרדת למצרים על מנת ללמוד כיצד לנהל מדינה.

לעומתו , מסביר הרב קוק זצ"ל(עין איה, שבת ב' עמ' 2):"גלה ישראל מארצו , כדי שיהיה נודד בגולה בין עמים רבים, בלא שום קניינים פרטיים לאומיים, ומכל מקום, ימצא את עצמו מצוין שם ומופרש מכל העמים, בזה יידע כי יש לו עניין מיוחד שנושא עליו את נושא עצמיות לאומיותו, והוא שם ה' אשר עליו נקרא"- דווקא בגלות יתברר לעם ישראל שהלאומיות שלהם שונה מבחינה מהותית משאר הלאומיות והיא אינה תלויה בישיבה בארץ. מהותו העיקרית של עם ישראל היא לשאת את שם ה' בעולם, והיא מתקיימת אף בזמנים שעם ישראל אינו בארצו.

ומוסיף הרב ומסביר (עין איה שבת א' עמ' 16): אנו הרי רגילים לחלק בין מידות טובות לרעות וקשה לנו לראות את הקב"ה במידות הרעות. אך עלינו לדעת שהכל מאת ה'. אנו רגילים להגדיר כמידות "טובות" את הדברים כפי הבנתנו(כגון:חמלה,חנינה,צדקה וחסד). איננו יכולים להבין מה טוב במידות "הרעות" (כנקמה,קנאה ותאווה), על כן אומר הרב זצ"ל:"כי כל מגמתם ותעודתם של ישראל היא ללמד סוד אחדות ה' בעולם, להודיע שהוא "עושה שלום ובורא רע"...אמנם דווקא בעבור זה הוכנה לנו הגלות בכללה....לפי ערך צדדי החסרונות הצריכים להתמרק, כדי שיהיו המדות הקשות ...מעובדות וראויות לשימושן העליון הטוב"- עמ"י מסוגל לגלות את הקב"ה בכל מידותיו ואף במידות הקשות דווקא ע"י הגלות(ולפי זה השם "גלות"- מלשון לגלות את הנסתר)

הבעש"ט מלמד אותנו שעניין גלות מצרים וגאולת ישראל ממנה ,שהיתה במציאות של כל האומה הישראלית ככלל, כך מתרחש גם בפרטות אצל כל אדם. על הכתוב בתהילים, "קָרְבָה אֶל-נַפְשִׁי גְאָלָהּ" (תהילים ס"ט). אומר הבעש"ט, קודם שיתפלל על גאולה כללית, צריך האדם להתפלל על גאולה פרטית לנפשו, כי יש שתי מיני גלויות.  אחת,  גלות החומר והגוף אצל האומות. שניה, גלות הצורה והנשמה אצל היצר הרע, שהוא מלשון "מיצר" {המקום הצר} של האדם, הוא שמטריד את האדם בעסק הגוף וצרכי עולם הזה, שלא יהיה לו פנאי לפקח על עסקי נשמתו. זה נמשך מזה ומשניהם מוטרד האדם מעולמו. כאשר מגיע הזמן של, "קָרְבָה אֶל-נַפְשִׁי גְאָלָהּ", שהוא גאולת הנפש והנשמה מהיצר הרע, אז מיד באה גאולה כוללת גם של החומר והגוף משעבוד וגלות האומות.

מסופר על ילד קטן שפגש בשכנו הזקן שישב והתבונן במשהו שהחזיק בידו. הילד ניגש והסתכל גם הוא , אלא, שלא בדיוק הבין,מהו הדבר שביד הזקן, ושאל "מה זה?""זה גולם", ענה הזקן , "בתוך הגולם נמצא פרפר. בקרוב הגולם יבקע והפרפר יצא."הילד שאל אם יוכל לקבל את הגולם. "כן", אמר זקן "אבל עליך להבטיח לי , שכאשר הגולם יתחיל לבקוע והפרפר יתחיל לצאת ויכה בכנפיו, כדי להשתחרר מהקליפה, אתה לא תעזור לו. חלילה לך לסייע לפרפר על ידי כך שתשבור את קליפת הגולם. עליך להניח לפרפר לעשות זאת בעצמו." הילד הבטיח, לקח את הגולם והלך אל ביתו. בבית ישב והמשיך להתבונן בגולם. לאחר משך זמן ארוך ראה שמתחילה תנועה, הגולם נע וכאילו רעד, והנה נבקע בקצהו. בפנים היה פרפר עדין ויפה שניסה להיחלץ מתוך קליפת הגולם תוך שהוא מכה בכנפיו כנגד הגולם. התנועות שלו היו חלשות ולא נראה שמכות הכנפיים הללו יוכלו לעשות את המלאכה הזו.הילד הקטן רצה לעזור לפרפר הסובל. לבסוף, כשלא יכול היה לשאת עוד את המתח, הפר את הוראות הזקן. הילד הסיט את שני חצאי קליפת הגולם לצדדים ועזר לפרפר להיחלץ. כאשר יצא הפרפר , החל לעוף באוויר, אך לפתע נפל למטה אל האדמה ונשאר שוכב ללא תנועה. הילד הרים אותו בזהירות וראה שהפרפר מת. שטוף דמעות הלך הילד לביתו של השכן הזקן והראה לו את הפרפר המת שבידו.אמר הזקן: "מיהרת לשבור את קליפת הגולם, האין זאת?"
"כן", הודה הילד, "זאת עשיתי." והזקן אמר: "מבין אתה, כאשר הפרפר מתחיל לצאת מהגולם, הדרך היחידה שבה הוא יכול לחזק את כנפיו , היא בכך, שמכה בהם לעבר הקליפה. הוא מכה לעבר הקליפה ומכה שוב ושוב , ואז מצמיח ומחזק את שרירי הכנפיים שלו. כאשר אתה עזרת לו בכך שעשית זאת, במקומו, מנעת ממנו לגדול ולפתח את שרירי הכנפיים. זו הסיבה שהפרפר נפל לאדמה ומת."
כך היתה גלות מצרים עבור עם ישראל, ההתמודדות עם הייסורים והקשיים היא זו שבסופו של דבר יצרה קרבה אותנו לקב"ה ואיפשרה לנו להפוך לעם. כך הוא הדבר לגבי כל אדם.זמנים של קושי  ונסיונות מאפשרים לאדם התמודדות ופעמים רבות גורמים לו לגלות את הקב"ה ולחזק את הקשר אליו. והתמודדות נכונה, כזו שמקרבת את האדם לקב"ה, היא זו שבסופו של דבר מצמיחה את האדם מבחינה רוחנית ,מגלה בתוכו כוחות ומאפשרת לו לפרוש כנפיים. ויהי רצון שנזכה לגלות ולהאיר את אור ה' בעולם ולראות בהופעת מלך המשיח ובניין אריאל בב"א.
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