פרשת "שפטים"

נאמר בפרשתנו: "כי אתה בא אל הארץ אשר ה' אלוקיך נותן לך, לא תלמד לעשות כתועבות הגויים ההם, לא ימצא בך מעביר בנו וביתו באש, קוסם קסמים, מעונן ומנחש ומכשף… כי תועבת ה' כל עושה אלה, ובגלל התועבות האלה ה' אלוקיך מוריש אותם מפניך, תמים תהיה עם ה' אלוקיך" (דברים יח', ט'-יג').

ומסביר רש"י: "תמים תהיה עם ה' אלוקיך – התהלך עמו בתמימות ותצפה לו, ולא תחקור אחר העתידות אלא כל מה שיבוא עליך קבל בתמימות ואז תהיה עמו ולחלקו" – אל לנו לעשות התחכמות אסורה ולפנות אל מעוננים, קוסמים ומגידי עתידות, אלא עלינו לפעול על פי שכלנו והבנתנו, ולבטוח בה' אלוקינו שיתקננו בעצה טובה מלפניו, ושנזכה לפעול על פי ההחלטות המתאימות לנו.

ומוסיף האור החיים הקדוש: "לפי שצווה עליו בסמוך לבל יעונן ויכשף ולבל ישאל באוב, אמר "תמים תהיה", פירוש כלומר כל טעם הדברים האלה הוא לדעת העתידות ולהתנהג על אשר יורו ולתקן החסרון כאשר יוכל עשות, אם תהיה עם ה' תמים, לא יחסר לך דבר, ואין מה שיגיד המזל עליך תתקיים לרעה, וזה לך האות (הראיה), אברהם שהתהלך לפני ה', שהראה המזל עליו שלא יוליד, ונתהפך וילד".

ונראה שאפשר לפרש גם פירוש נוסף, "תמים", מלשון שלמות, עלינו מוטל לחזור בתשובה שלימה לפני בורא העולם.

וכתוב בפירוש רבינו אפרים זצ"ל: "כי הצדיק הוא תם, והרשע – הופך סדר האותיות ונחיה מת, והעניין הוא כי הלא האות ת' בסוף האותיות, ואילו האות מ' באמצען. הצדיק חושב על העתיד, ומקדים הת' ועל פיו פועל בהווה ונשמר מטעויות, ואילו הרשע מקדים לחשוב על ההווה ונופל ברשעו".

כמו כן יש להסביר כי האדם הפונה אל בורא העולם מתוך תמימות, על אף שטועה בהבנת הפסוקים והתפילות הקב"ה מסדר את תפילותיו לטובה.

ומסופר מעשה ביהודי אחד הדיוט, שהיה כפרי, ולא למד תורה מקטנותו, אבל היה בעל אמונה. והיתה בידו עגלה אחת שפעם בשבוע היה מביא בה ירקות מהכפר לעיר. והנה פעם אחת בא לעיר, וראה שכל החנויות סגורות, וראה שבית הכנסת מלא מפה לפה, וכששאל לפשר הדבר, נענה שהציבור בתענית עקב גזרת הגרוש מאת המלך. שבאותה העיר גר כומר אחד שרצה לנקום ביהודים ובא וביקש מהמלך שיוציא כרוז, שיש ליהודים לבוא ולהעמיד יהודי לפני המלך, ועל יהודי זה לענות על 3 השאלות שיציג בפניו הכומר ברמזים בלבד וללא דיבורים. ובאם לא יצליחו היהודים לענות, הרי שיצטרכו לעזוב את בתיהם. מששמע הכפרי דברים אלו, רץ אל קדמת בית הכנסת וניגש אל הרב ואמר לו: "בעזרת ה', אני הולך תכף ומיד אל המלך ואני אשיב לכומר". הרב וכל הציבור, מששמעו את דבריו, חשבוהו למשוגע. אבל הכפרי נסע בעגלה שלו ישר אל המלך. באמצע הדרך רכש הכפרי חתיכת גבינה לבנה, ובזאת בא אל המלך. משבא לארמון, הודיע למלך על ה"יהודון המסכן" – העגלון שבא להשיב על שאלות הכומר. הכומר והמלך עמדו עם גדולי המלכות והתבוננו במעשיו של היהודי. כעת בא הכומר והרצה את שאלותיו:
לשאלתו הראשונה: הכומר הוציא שתי אצבעות אל מול פני היהודי, והיהודי הוציא אצבע אחת למולו, ונשתנו פני הכומר. השביע המלך את הכומר לומר לו "מה שאלת ומהי התשובה שענה לך היהודי?" אמר לו הכומר "אני אמרתי שיש שני אלוה בעולם, והוא ענה לי שיש רק אלוה אחד בעולם". שאלה שניה: הכומר הראה ליהודי 5 אצבעות פרודות האחת מן השניה, והיהודי הראה לו אגרוף. השביע המלך את הכומר לומר לו "מה שאלת ומהי התשובה שענה לך היהודי?" אמר הכומר, רמזתי לו שאתם – עם ישראל הרי מפוזרים, ענה לי היהודי, שאנו עוד עתידים להיקבץ למקום אחד וזהו צורת האגרוף. בשאלה השלישית: לקח הכומר בקבוק יין אדום והראה זאת ליהודי, מיד כשראה זאת היהודי, הוציא את הגבינה שבאמתחתו והראה למלך. השביע המלך את הכומר להסביר את פשר הדברים. אמר לו הכומר: "אני רמזתי ליהודי על כך שאתם היהודים שופכים דם נקי, והיהודי ענה לו, ע"י הגבינה הלבנה, שאנו הננו נזהרים וחוזרים בתשובה כנאמר בפסוק: "אם יהיו חטאיכם כשנים – כשלג ילבינו". באותו הרגע שלח המלך את אותו היהודי ומתנה בידו, וביטל את הגזרה מעל עם ישראל…

שלח הרב והביא את הכפרי לפניו ושאלו לפשר שאלותיו של הכומר וכיצד ענה לו היהודי-הכפרי, אמר לו הכפרי: הוא הראה לי שתי אצבעות והבנתי שברצונו לעקור את שתי עיני ואני הראיתי לו אצבע אחת, לאמר, כי באצבע אחת אנצחנו ואנקר את עיניו. וכן הבנתי בשאלתו השניה, שהכומר הראה לי 5 אצבעות, ורוצה לתת לי סטירה, ואני הראיתי לו אגרוף. וכן בשאלה השלישית, הבנתי כי רוצה לפייסני ביין, הלכתי והבאתי גם אני גבינה.

קם הרב ונשקו על מצחו, והבינו כולם כי נעשה נס על ידו. שאלוהו הרבנים, "כלום למדת תורה הרבה?" אמר להם: הנני רק מניח טלית ותפילין וזועק "שמע ישראל", ואומר ושונה יידע מה למעלה ממך ורק ממנו (מה') אני ירא". נמצאנו למדים "תמים תהיה עם ה' אלוקיך" (אהבת חיים).

אמרה חסידית

תמימות

"תמים תהיה עם ה' אלוקיך" (דברים יח', יג').

ואומר על כך הרבי מקוצק:

תמים, כולך, תהיה עם ה', עליך לעבוד את ה' בשלמותך ולא לעבוד פעם את ה' ופעם את עצמך.

תמיד, בכל יישותך והווייתך תהיה "עם ה' אלוקיך".

