פרשת שופטים

בפרשת שופטים, התורה מצווה עלינו: "תמים תהיה עם ה' אלוקיך ",(דברים י"ח י"ג(.
ומבאר רש"י: "התהלך עימו בתמימות ותצפה לו,  ולא תחקור אחר העתידות, אלא כל מה שיבוא עליך קבל בתמימות ואז תהיה עימו ולחלקו." 
מהסבר דבריו של רש"י משמע כי מי שנוהג בתמימות הוא הזוכה להיות "עם ה' אלוקיך", שה' עימו ושומרו תמיד מכל רע וזוכה לכל הטובות ולכל הישועות. (זאת אומרת שיש לדרוש את המילה "תהיה" לפנים ולאחור, כאילו כתוב: "(אילו) תמים תהיה"- (אז) "תמים תהיה עם ה' אלוקיך").
ומסביר הרב ארז משה דורון: "עניין התמימות הוא מיסודות משנתו של רבי נחמן, וכמובא בספרו ליקוטי מוהר"ן (חלק ב' תורה י"ט): "עיקר התכלית והשלמות הוא רק לעבוד את השם בתמימות גמורה, בלי שום חכמות כלל "וכן כתב: "חכמות אינן כלום, רק תמימות ופשיטות. גם בתמימות אסור להיות שוטה, אבל אף על פי כן חכמות אין צריכים כלל" (שיחות הר"ן נ"א).
בהתבוננות ראשונית בדברים הללו נראה, לכאורה, שהחכמה והשכל שליליים הם, אולם בוודאי שאין הדבר כך, שהלא כבר אמרו חז"ל: "אין דבר שבראו הקדוש ברוך הוא לבטלה", ובוודאי גם לשכל האנושי יש תכלית עליונה וקדושה, ואין השימוש בו מיותר, חלילה. (רבי נחמן בעצמו מדגיש, במקום אחר, את הנחיצות לשימוש בשכל וכותב: "מצווה גדולה לחדד שכלו, עד מקום שיד שכלו מגעת.")
ומסופר, מעשה בימי ה"חפץ חיים" על אברך צעיר שלעת נישואיו קיבל סכום חשוב מבני משפחתו. הוא השקיע הסכום אצל "סוחר" שישקיע במסחר, ויתחלק אתו ברווחים. מפני שההשקעה הייתה בלתי ראויה, הכסף הלך לאיבוד. תוך זמן קצר נאלץ הבחור לנטוש הישיבה ולצאת להרוויח את לחם יומו. בא האברך והתאונן אצל ה"חפץ חיים". שאל אותו הרב: "ומה עם המתנות הרבות שנתנו לך? מדוע לא בקשת ערבויות מזה שהשקעת אצלו?" ענה הבחור המסכן: "תמים הייתי והאמנתי בלי לחקור". גער בו הרב: "כתוב 'תמים תהיה עם ה' אלוקיך'. אבל זה רק עם "ה' אלוקיך". אבל עם בני אדם תהיה פקח וערמומי. אל תהיה פתי מאמין לכל דבר. למה לא חקרת?!"
אלא יש לומר שהשימוש בשכל האנושי צריך להיעשות בזהירות ובאופן מסוים דווקא. שימוש נכון בשכל - זוהי התמימות. התמימות איננה סותרת את השכל, דווקא היא המסייעת לו שלא יפרוץ אל מחוץ לגבולותיו המועילים ושלא יגרום נזק. אין התמימות "טיפשות או בורות", אלא עליו להשתמש בשכלו בתמימות - ובדברים שהם נגד רצון ה', 'חלילה', ולו יהיו מלאי חכמה, הוא מעדיף להיחשב כשוטה.
דגם מושלם של התמים כרצון ה', שזוכה לבסוף גם לחכמה ומעלה מופלגת, אנו מוצאים בסיפור המופלא שסיפר רבי נחמן: "מעשה בחכם ותם".  "מעשה בתם שהיה משבח מאוד את מאכליו ואף על פי שהיה לו רק לחם לאכול, שיבח אותו כאילו הגישו לפניו כל מעדני עולם... וכן במשקיהו וכן במלבושיו, הייתה דרכו לשבח כל משקה וכל מלבוש כאילו מדובר בדברים המשובחים ביותר. גם כשהיה מסיים את עבודתו, דהיינו את הנעליים שהיה מייצר (כי היה סנדלר) אף על פי שלא היה אומן גדול כל כך (והנעליים שהיה מייצר היו חסרות שלמות) אף על פי כן "היה לוקח המנעל בידו והיה משבח אותו מאוד. והיה אומר: "אשתי, כמה יפה ונפלא המנעל הזה " .אשתו, לעומת זאת, לא התפעלה מדברי השבח הללו שהיו מוגזמים לפי דעתה. היא לכאורה ראתה את המציאות כהווייתה, וגם ניסתה להסביר לו את טעותו ע"י שאלתה אליו: "אם המנעל הזה הוא כל כך מתוק, מדוע סנדלרים אחרים מרוויחים שלושה זהובים בעד זוג נעליים ואתה מרוויח רק זהוב וחצי?" אולם, השקפתה ה"ריאלית" על מעשיו לא גרמה לו עצבות והוא המשיך בגישתו החיובית והשיב לה: "מה לי בזה? זה מעשה שלו וזה מעשה שלי. ועוד - למה לנו לדבר מאחרים". התם מתבונן במה שיש לו ושמח בחלקו. הוא מעדיף לראות ולשבח את הטוב ולא להתעמק בחסרונות, חובה עליי להתפעל, לשבח ולפאר את הטוב שברשותי. בפרט את הטוב האמיתי הנצחי - מאכל ומשקה ומלבוש רוחני - הלא הם התורה והמצוות שיש בידינו.
כי רוב בני אדם שרחוקים מהשם יתברך, עיקר ריחוקם הוא מחמת מרה שחורה ועצבות, מחמת שנופלים בדעתם, מחמת שרואים בעצמם גודל קלקולם שקלקלו מעשיהם, ורובן מייאשים את עצמם לגמרי ועל ידי זה אינם מתפללים בכוונה כלל, ואינם עושים אפילו מה שהיו יכולים לעשות עדיין. וזהו מעשהו של התם - לחפש טוב בעצמו ובמעשיו, לראות טוב ולדבר אודות הטוב הזה. אם, למרות קטנותנו וחסרונותינו, נתאמץ לגלות את הטוב שבנו ולשמוח בו, אזי בוודאי מובטח לנו, למרות חוסר שלמותנו, שיקויים בנו גם המשך הפסוק: "עם ה' אלוקיך." 
גם במצבנו הנוכחי המדיני, הביטחוני והחברתי, הנראה עגום למדי, אין לנו לחקור עתידות ונסתרות . ודאי ש"כל דעביד הקב"ה לטב עביד" (שו"ע או"ח סי' רל). עלינו לראות את הטוב  מתוך אמונה בה' ותמימות וממצד זה להמשיך ולעבוד את ה' בשמחה וברננה. 
ויהי רצון שנזכה לעבוד את ה' מתוך תמימות ויתקיים בנו הפסוק: "תמים תהיה עם ה' אלוקיך."
