פרשת שופטים

נאמר בפרשתנו: "שֹׁפְטִים וְשֹׁטְרִים, תִּתֶּן-לְךָ בְּכָל-שְׁעָרֶיךָ" (דברים ט"ז, י"ח).
 ונשאלת השאלה: מדוע כתוב "שֹׁפְטִים וְשֹׁטְרִים, תִּתֶּן-לְךָ בְּכָל-שְׁעָרֶיךָ"? למה לא נאמר: "שופטים ושוטרים תתנו לכם בכל שעריכם", בלשון רבים? ר' חיים ויטאל זצ"ל אומר שיש כאן רמז גדול לעבודת האדם. פרשת שופטים, פרשה הנקראת תמיד בתחילת חודש אלול, אינה מדברת רק על ייסוד מערכת המשפט בישראל, אלא גם על מערכת המשפט האישית של כל אחד ואחד מישראל, ועל כן נאמר: "תִּתֶּן-לְךָ", בלשון יחיד, מפני שמדובר על כל אדם. חלק ניכר מעבודת התשובה היא שמירה על החושים שלנו, ואומר ר' חיים ויטאל זצ"ל: "שכל אחד ואחד מישראל יש לו כמה שערים ואלו הם: שער הראות שזה העיניים, שער השמע שזה האוזניים, שער הדיבור שזה הפה, שער הריח שזה האף, שער המישוש שזה הידיים והרגלים. וא"כ צריך האדם שישים לו שופטים ושוטרים בכל אלו השערים הנזכרים, ...לזה אמר "שעריך" בלשון יחיד, לרמוז על האמור שכל אחד ואחד צריך לשמור עצמו. וידוע שמכאן עד לרקיע ...יש כמה שערים לכל רקיע ורקיע, וכמה שומרים יש על כל שער ושער. וכשהנשמה עולה בודקים אותה, אם היא זכאית פותחין לה השערים ומניחים אותה להיכנס, ואם לאו דוחין אותה לחוץ ונועלים השערים בפניה ואין מניחין אותה להיכנס. וכשאדם גודר עצמו ושעריו מן החטא יתקיים בו הפסוק שנאמר בישעיה הנביא: "פתחו שערים ויבוא גוי צדיק שומר אמונים". פירוש: שיתנהגו איתו בעולם הבא מידה כנגד מידה שכמו שהוא שם שופטים ושוטרים בשערים של מטה, כך יפתחו לו שערים של מעלה. ועוד זוכה לש"י עולמות של כל צדיק וצדיק, שיפתחו לו שעריהם של כל העולמות שיקבל, כי כל עולם יש לו שער. ומפני זה ראוי לכל בעל שכל שיתן אל ליבו בחיים חיותו לגבול ולגדור שעריו הנזכרים לעיל ואז זוכה שיפתחו לו שערי צדק כאמור, עד כאן מכתבי האר"י".
מוסיף בעל  ה"נתיבות שלום": "שכל מהות האדם מורכבת משערים, וכל חיי האדם תלויים בשערים." כלומר על האדם להציב שופטים ושוטרים בשערי גופו וליבו ובכל הנהגותיו עליו לברר ולוודא האם הוא נוהג כראוי. שהרי, כפי שנאמר בפרשת בראשית "לַפֶּתַח חַטָּאת רֹבֵץ" (בראשית ד', ז'). יצר הרע תמיד רובץ לפתחו של האדם ורוצה להכשילו ואם האדם לא יהיה ערני על המשמר, הוא עלול להיכשל.
מה ההבדל בין שני התפקידים המוזכרים? מובא ברש"י: "שופטים - הם "דיינים הפוסקים את הדין", ושוטרים - הם "הרודין את העם אחר מצוותם... עד שיקבל עליו את דין השופט", זאת אומרת שתפקיד השוטרים הוא להבטיח שהפסק-דין של השופטים יקוים בפועל ממש. על דרך זה בעבודת כל אחד מישראל - שצריך להיות ה"שופט" שבו, היינו, לפסוק כל דבר על-פי התורה, ואחר-כך צריך להיות ה"שוטר" שבו, היינו, להתגבר על טבעו ולקיים את הוראת התורה בפועל ממש. אך כיצד ידע האדם מהו המשפט האמיתי-משפט הצדק?

בפרשה שלנו, התורה מורה לשופטים: "לֹא-תַטֶּה מִשְׁפָּט...וְלֹא-תִקַּח שֹׁחַד כִּי הַשֹּׁחַד יְעַוֵּר עֵינֵי חֲכָמִים וִיסַלֵּף דִּבְרֵי צַדִּיקִם  " (דברים ט"ז, י"ט). 

הרב דסלר, בספרו "מכתב מאליהו", מסביר שיש איסור לקבל שוחד גם כדי לזכות את הזכאי כי הוא גורם לדיין להתעוור ולא מאפשר לו לדון באמת. "כי אחר שנטה שכלו מן האמת פעם ראשונה בחייו - ע"י השוחד, שוב לבו הולך ומתעוור כל ימיו כי כבר איבד את חוש האמת שלו. כל אדם הוא דיין. כי תמיד מוטל עליו לשפוט על צדק הנהגתו ואמת השקפותיו. אך כשנתבונן בערך הנגיעות המשפיעות עלינו בדיונים אלה, נמצא שהן תקפות לאין ערך מכל שוחד שיוכלו לתת לשופטים. אם דיין שנטה פעם אחת מן האמת נתקלקלו כל סדרי מחשבתו, מה נגיד על עצמנו, שמנעורינו הורגלנו לתרץ עצמנו בדוחק, להקטין את ערך כישלונותינו ולהפריז טובתנו?" (שורש המוסר)

הגאון רבי יהודה ליב לזרוב הביא משל המסביר ענין זה: "מעשה באיכר נבער שהעמיס על עגלתו את היבול וביקש להכניסן לגורן. הסוסים נכנסו פנימה אבל העגלה נתקעה  מכיוון שהייתה טעונה באלומות בגובה רב, מעל פתחו של האסם. הכה האיכר בסוסיו, אך ללא הועיל. עבר שם אדם אחד ואמר לאיכר: "אינך רואה שהמטען גדול מהפתח?" אמר האיכר: "ומה אעשה?" חמד האיש לצון ואמר לאיכר: "קנה ממני את המשקפת הזאת המגדילה כל דבר. הבט בה על הפתח-והוא יגבה". קנה האיכר את המשקפת הביט בפתח ואכן הוא גבה לאין ערוך. שמח האיכר, משך בסוסיו-אך עדיין העגלה לא נכנסה. הביט האיכר בעגלתו וראה שאף היא גבהה לאין ערוך. צעק האיכר על ההלך: "במה הועלת לי? הרי גם התבואה גדלה עכשיו!" ענה לו הלץ: "לא כן. הבט על הפתח מצד אחד של המשקפת ועל התבואה מצידה האחר של המשקפת {הצד המקטין} והכל יבוא על מקומו בשלום". הביט האיכר בתבואה ואכן היא קטנה מאוד אך למרות את לא הצליח להכניס את העגלה. עבר שם אדם אחר ואמר לו: "שוטה שכמוך. המשקפת לא תשנה את המציאות. עליך להבין שאי אפשר להביט על הפתח מצד אחד ועל התבואה מצד אחר. אם ברצונך להיכנס עליך להסיר מהתבואה על גובה הפתח ואז תיכנס בקלות."
והנמשל: אנו הרי יודעים שאנו באים ליום הדין ועגלתנו מלאה בעוונות. כיצד אנו בטוחים שנכנס לשערי רחמים ורצון? אלא שהיצר הרע מוכר לנו משקפת, מצד אחד היא מגביה את שערי הרחמים והסליחות ומהצד השני היא מקטינה את עוונותינו עד שאנו סבורים שאין כל סיבה שהעגלה לא תעבור בקלות. אך זוהי רמאות עצמית.

אם ברצוננו לזכות בדין עלינו להסתכל במציאות ללא משוא פנים, ללא שוחד עצמי, לעשות חשבון נפש אמתי ונוקב ולהבין שעלינו להסיר את הר העוונות מהעגלה על ידי תשובה תפילה וצדקה.

זוהי עבודת חדש אלול שאנו היום בפתחו. עלינו  לעשות "משפט  וחשבון צדק" - "וּבִעַרְתָּ הָרָע מִקִּרְבֶּךָ".
ויהי רצון שנזכה לעשות תשובה שלימה אנו וכל בית ישראל. אמן.
