פרשת "תזריע"

נאמר בפרשתנו: "אדם כי יהיה בעור בשרו שאת או ספחת או בהרת, והיה בעור בשרו לנגע צרעת והובא אל אהרון הכהן או אל אחד מבניו הכהנים" (יג', ב').

רוב רובה של הפרשה עוסק בענייני נגעים ומצורעים, לעומת פרשת שמיני העוסקת ברובה בענייני מאכלות אסורות ובטומאת בעלי חיים. להסבר סדר הפרשות והעניינים נביא את דבריו של ר' דוד הופמן: "בעלי חיים מטמאים רק במותם, כל עוד הם בחיים אין אחד מהם מביא טומאה, אולם האדם נמצא גם בחייו במצבים שבהם הוא יכול לשמש מקור לטומאה (כאב הטומאה)… הפרקים הבאים עוסקים בכל אותם המקרים, שבהם יוצאת הטומאה מגופו של האדם, החמורה שבטומאות אלה היא טומאת הצרעת, ולכאורה היתה צריכה השורה של הטומאות להתחיל בטומאה הזאת, אולם מכיוון שבן אדם מביא לאמו מיד ביציאתו לאוויר העולם את הטומאה, ודווקא ברית המילה מטילה עליו את הייעוד להיזהר במשך חייו מלהיטמא, לכן חשבה התורה לנכון, להתחיל את הסדר באותו סוג הטומאה, אשר האדם גורם אותו מיד בהיוולדו".

הצרעת אינה מחלה, שהרי הנחשד בצרעת הולך לכהן ולא לרופא, וכן אם פשה (התפשטה הצרעת) בכל גופו - טהור. ולא, כידוע, באים הנגעים על חטאי הדיבור (במדרש רבה מינויים כמה מהם: מספרי לשון הרע, חניפי תורה, נודרים ואינם מקיימים, דוברי שקרים ועוד). מפני שמעלתו של האדם וייחודיותו הוא כ"מדבר" - הדיבור הוא על ידי נשמת החיים אשר נופחה באדם. חטאי הלשון מורים על זלזול בתכונת הדיבור אשר ניתנה באופן מיוחד לאדם, אדם זה איננו מייחס מספיק חשיבות לחלק האלוקי שבו, ורואה בגופו כעיקר על כן בא עונשו במאיסת גופו על ידי הצרעת (בארות יצחק).

אך כמה עצוב שבענייני מאכלות אסורות רוב האנשים מקפידים - האדם אינו מוכן לבלוע תולעת, אך באיסורי דיבור אינו מקפיד - ומוכן האדם לבלוע את חברו על ידי דיבור לשון הרע ורכילות.

אומר ר' ישראל מסלנט זצ"ל: לכך הוסמכה פרשת מאכלות אסורות לענייני המצורע, ללמדך שכשם שאתה נזהר ממאכלות אסורות תזהר גם בענייני הלשון. ועל זה המליצו את הפסוק בתהילים: "ואנכי תולעת ולא איש" - אמר דוד המלך ע"ה תחשבו שאני תולעת ואז לא תבלעוני חי.

ומעשה בחסידים מעיר אחת שבאו פעם אחת לגאון הצדיק ר' אברהם מסוכטשוב, בעל  ה"אבני הנזר", בתלונה על הרב של עירם , שהכשיר באיזו שאלה של דיני בשר וחלב, למרות שעל פי הסכמת האחרונים יש להחמיר ולאסור מקרה מעין זה. בגלל מקרה זה חוששים הם לסמוך עליו עוד בהוראות של איסור והיתר ורוצים לקבל מורה הוראה בקהילתם.

השיב להם הצדיק: הרי אפילו לדבריכם הכשיר הרב שלכם איסור דרבנן , ואתם רוצים לעבור על איסור תורה, כי מחלוקת היא איסור דאורייתא לדברי הכל, ועל ידי המחלוקת נכשלים בהרבה איסורי תורה…

ומסופר על החפץ חיים זצ"ל שבא עם ספרו אל אחד מגאוני הדור ר' ברוך מרדכי ליפשיץ זצ"ל כדי לקבל הסכמה לספר. הגאון הנ"ל לא הכיר את המחבר מלפני כן. בכל זאת כשעבר על הספר התרגש מאוד והתפעל בראותו את האברך שלפניו, למדן, עניו וירא שמים. לפני שנעתר לבקשת החפץ חיים, לתת הסכמה לספרו, רצה לבדקו האם "תוכו כברו". על כן ביקש מכמה תלמידי חכמים לשוחח עם החפץ חיים בדברי תורה ובמילי דעלמא, על מנת לבדוק את מעלתו וצדקתו של החפץ חיים. אחד מאנשים אלו היה ר' נתן נטע קמחי זצ"ל. אשר סיפר ברוב התפעלות כי הוא שוחח עם החפץ חיים במשך שש שעות. מרבית השיחה נסבה אודות בעיות שונות, אך במשך זמן זה ניסו להוציא מפי החפץ חיים לפחות דיבור אחד של לשון הרע, אך ללא הצלחה. לאחר מכן קיבל החפץ חיים את הסכמתו של ר' ברוך מרדכי. משראה שהחפץ חיים התחמק באומנות מפתיעה מכל אבק של לשון הרע.

עלינו לקבל על עצמנו להקפיד במה שנוציא מהפה ולבדוק את כשרותן לא פחות ואף יותר מאשר דברים שנכניס לפה, ובכך נרבה אהבה ושלום ורעות בין אדם לחברו, ונזכה לבניין בית המקדש על ידי ריבוי ב"אהבת חינם" - "ובא לציון גואל".  

שאלות:

1. "וביום השמיני ימול בשר עורלתו" (יב', ג') - מדוע חוזרת התורה ומצוה על מצות המילה שוב בפרשתנו? (אור החיים).

2.  היכן מצינו מקרה שמעיד שכאשר הקב"ה מעניש "גם זו לטובה"?
3. האם צרעת קיימת גם בחוץ לארץ? (יג', מז' - וברמב"ן)!
4. האם לדעת הספורנו (יג', מז') הצרעת הינה נס או טבע?

