פרשת תצוה
אנו ממשיכים לקרוא בפרשתנו על הציווי בדבר הקמת המשכן. התורה מפרטת את בניית המשכן וסוגי החומרים לפרטי פרטים ללמדנו כי כל פרט הינו משמעותי ביותר. אך עלינו לדעת כי אין להתעסק רק במבנה הפיזי של המשכן אלא אף , ואולי בעיקר, בצורך הרוחני ובמשמעות שבהשכנת שכינה באמצעות בנין זה. 
 לאחר הציווי על עשיית הבגדים מצוה התורה על קרבנות הכהנים וכך נאמר בפרשתנו: "וְלָקַחְתָּ אותָם מִיָּדָם וְהִקְטַרְתָּ הַמִּזְבֵּחָה עַל הָעולָה, לְרֵיחַ נִיחוֹחַ לִפְנֵי ה', אִשֶּׁה הוּא לַה'"(פרק כט',פסוק כה').
ונשאלת השאלה: מדוע נזכר שמו של ה' פעמיים בזה אחר זה: "לפְנֵי ה', אִישֶּׁה הוּא לַה''?
מתרץ רש"י )שם): "לה' – לשמו של מקום". בכוונה פנימית לשם ריח ניחוח לה'. אסור לאדם לחשוב לרגע שבעשיית מעשה הקרבנות יוכל האדם להגיע אל התכלית ללא כוונת הלב. ונראה שאף הכוונה היא העיקר. וכשאדם מכוון לבו לשמים, הוא זוכה גם לסיוע ממרום  

ואומר ה'בן איש חי' כי הכוונה היא היוצקת את התוכן האמיתי למעשים הרצויים. כוונת הדברים היא שאם מעשה האדם איננו נעשה בכוונת מכוון, לשם שמים, אין הוא נחשב למצווה ולא חלה עליו קדושה. ואכן פעמים רבות אנו רואים שמעשה שעושה האדם אינו אלא לצורך עצמו ולהנאתו, כדי למלא את האינטרס האישי שלו , ובכך מפספס הוא את עיקר המצווה.
"כוונת הלב" הינו הדבר המשמעותי ביותר במהלך התרומה ובנין המשכן . על כן נאמר : "מאת כל איש אשר ידבנו ליבו תקחו את תרומתי"(פרשת תרומה, שמות כה',ב')

ומסופר על אדם אשר עבר יום אחד ליד מקום הימורים והזדעזע למראה עיניו. לפתע רואה הוא את חבריו הטובים ומבתים טובים אשר נפלו לעולם של הימורים והדבר כאב לו מאד.  האיש היה נחוש בדעתו להרחיק אותם מנגע זה, חשב ומצא פתרון. לפתע החליט להיכנס פנימה ולהעיר להם על מעשיהם תוך כדי נטילת סיכון בכך שדבריו לא יתקבלו על לב שומעם והם עלולים אף לגרום לשינאתו. נכנס האיש מועדון והעיר להם על כך שהם הולכים ומתדרדרים ומוטב אם יעשו בכספם מעשי חסד, מעשי צדקה וינטשו באופן מיידי את מעשיהם. האנשים קבלו את דבריו בהכנעה והחליטו כי חברם צודק. הם עצרו את משחקם והחליטו שאת כל הכסף המונח על שולחן ההימורים יתנו לחברם ע"מ שיחלקם לצדקה ובכך יתקנו את מעשים.

באותו הזמן עבר אדם ברחוב וראה את מעשיהם. החליט האיש לנהוג כקודמו . נכנס האיש לבית ההימורים והעיר ליושבים שם על כי אין זה ראוי ומתאים כי ישבו ויהמרו. לפתע, קמו מס' אנשים מיושבי המועדון וחבטו בו קשות וזרקוהו חבול ובבושת פנים מן המקום. 

חשב האיש לעצמו וכי מה ההבדל בין מעשיי למעשה חברי. מדוע חברי יצא "בשלל" רב כשבא להעיר על מעשיהם של המהמרים ואילו אני יוצא אבל וחפוי ראש ופצוע. למחרת הוא סיפר את הדברים לרב בית הכנסת, וביקש שיעזור לו להבין  מדוע דבריו של היהודי הראשון התקבלו בהבנה ובאהבה, ואילו דבריו שלו עצמו, שהיו אותם הדברים בדיוק, הביאו לסילוקו בבושת פנים. פנה האיש לרבו וביקש ממנו שינסה להסביר לו את פשר ההבדל.
'היהודי הראשון', הסביר לו הרב את ההבדל, 'בא מתוך כאב אמיתי, כוונותיו היו טובות, והמניע שלו היה מצוות 'ואהבת לרעך כמוך'. היהודי הראשון אכן  רצה באמת את טובתם ולא חשב לקבל על כך תמורה, ואכן 'דברים היוצאים מן הלב נכנסים אל הלב', לכן הוא הצליח להשפיע עליהם. אבל אתה הגעת לשם כדי שתצא נשכר, כל כוונתך אינה אלא מתוך אינטרס אישי צר, , חשבת על הכסף שלהם, ולא רצית את טובתם האמיתית, ועל כן אין זה פלא שדבריך לא התקבלו.
כי הרי הכוונה היא הקובעת את המעשים הראויים.
מספר ר' שמחה בונים מפשיסחא זצ"ל את המשל הבא: משל לפריץ בעל נכסים אשר מעמדו לא היה בין הגבוהים והוא תלה זאת בסוס הפשוט שבבעלותו. לימים החליט הפריץ לחכות את עשירי העם , למכור מנכסיו הרבים ולקנות סוס אשר יהיה מפואר מכל. והנה לאחר שקנה את הסוס , השמועה פרצה לכל חלקי עיר. פחד הפריץ שמא יבואו כל גנבי העיר וינסו לגנוב את הסוס המפואר שברשותו. הלך הפריץ והשיג לו שומר לסוסו, שומר שלא היה חכם במיוחד. יעץ הפריץ לשומר כי יחשוב כל הלילה על שאלות פילוסופיות עמוקות, וכך , מרוב ההתעסקות בשאלות אלו, יישאר ערני.  
באמצע הלילה, מרוב דאגות, התעורר הפריץ ורץ לאורווה על מנת לבדוק את ערנותו של השומר. משהגיע לשומר , ראה אותו מהלך אנא ואנא. הסביר השומר כי הינו מתעסק "בחקירה" חשובה. אדם האוכל בייגלה-לאן נעלם החור?!!!! שמח הפריץ על היותו ערני, וחזר לישון. כעבור זמן קצר, שוב התעורר הפריץ מתוך תחושת פחד ורץ לראות את מצב ערנותו של השומר. אמר לו השומר כי הינו מהרהר עכשיו בשאלה הבאה: אדם הנועץ מסמר בקיר, להיכן נעלם מקום החור, שהרי אין בליטה מעבר לצידו של הקיר.? שמח הפריץ וחזר שוב לישון. כעבור זמן קצר, חלם הפריץ כי סוסו בסכנה. רץ הפריץ לשומר וראהו מהרהר בדבר מה ומהלך ערני. שמח הפריץ ושאל את השומר, במה הינו עסוק עכשיו?!. ענה לו השומר הנני עסוק בשאלה העקרונית, כיצד יתכן שאני שומר כאן כל הלילה ויש גדר מסביב לאורווה ובכל זאת ברח הסוס.

והנמשל ברור: הרי השומר חשב שהמטרה שאכן יישאר ער עד הבוקר בעוד המטרה העיקרית הינה שמירה על הסוס.

עלינו להפנים את המסר הזה בעבודת ה' שלנו. עלינו לזכור כי מעשינו חשובים ביותר אך גם המניע למעשינו וכוונותינו. יהי רצון שנזכה שכל מעשינו וכוונותינו יהיו לשם שמים עם עשייה טהורה ומושלמת.     
