פרשת  תולדות

אנו קוראים בפרשתינו את מהלכי ההתקדמות שלב אחרי שלב בתהליך היווצרותו של בית יעקב. מהלכים אלו אינם "חלקים" ואף מרובים בקשיים רבים. הפרשה פותחת בעקרות הארוכה של רבקה, מריבות בין רועי אבימלך לרועי יצחק, גירושו של יצחק מסביבתו, קשייו של יעקב בקבלת הברכות, ועד כדי בריחתו מאחיו הרוצה להורגו. אנו רואים את עולמנו כמקום מלא אתגרים שתפקידם לאלף את האדם למצות את כל כוחותיו ולהביא את כשרונותיו לידי ביטוי מלא ולהביא לתיקון עולם במלכות.

גם כיום על אף כל הקשיים העוברים על עם ישראל,עלינו לראות בזאת כשלבים וכהתקדמות ממדרגה למדרגה, שלב אחר שלב עד גילוי ברכתו של יצחק ליעקב, ולתיקון העולם "יכירו וידעו כל יושב תבל כי לך תכרע כל ברך תשבע כל לשון".

ונשאלת השאלה: במה אמורים אנו להשקיע את עמלנו על מנת להגיע למיצוי כוחותינו?

נאמר בפרשתינו: "ויהי רעב בארץ, מלבד הרעב הראשון אשר היה בימי אברהם, וילך יצחק אל אבימלך מלך פלישתים גררה" בימי יצחק, כבימי אברהם אביו, שורר רעב בארץ, אך כשעולה בדעתו של יצחק לנהוג כאביו בשעתו ולירד למצרים, מצווהו הקב"ה: "וירא אליו ה' ויאמר אל תרד מצרימה שכון בארץ אשר אומר אליך" (בראשית כו',א'-ב'). ומסבירים חז"ל (מדרש תנחומא): "אביך שבא מחוצה לארץ, ירד למצרים, אבל אתה, שנולדת בארץ ישראל, ואתה עולה טהורה -תרד?!".

קדושתו של יצחק אבינו גבוהה ונעלה ביותר. יצחק נולד בארץ ולא נשם את טומאת העמים. ועל כן נצטווה "אל תרד מצרימה - שכון בארץ". חז"ל עמדו על כפילות זו "אל תרד מצרימה", "שכון בארץ", שהרי הציווי  "שכון בארץ" לכאורה מיותר הוא, ועל כן חז"ל רואים בציווי זה כהטלת תפקיד מיוחד על יצחק. "שכון בארץ - עשה שכונה בארץ ישראל, הוי נוטע הוי זורע . דבר אחר: שכון בארץ -שכן את השכינה בארץ" (בראשית רבה, סד',ג').

פירושם השני של חז"ל ("שכן את השכינה בארץ") נשמע מובן, עליו לדאוג שהשכינה תשכון בארץ ותשרה קדושה בארץ ישראל. אבל הפרוש הראשון ("עשה שכונה בארץ ישראל, הוי נוטע, הוי זורע") לכאורה קשה, וכי יש לדרוש ולצפות מיצחק לבנות ולנטוע במובן הגשמי? וכי זה מה שנצטווה יצחק העולה התמימה בקדושתו העליונה? 

ומסביר הרב דרוקמן: "בעומק הדברים אין לפנינו אלה שני פנים של אותה מטבע - בבניין ונטיעה של ארץ ישראל אתה משכן השכינה בארץ.יש להשקיע כוחות ומשאבים בבניינה הפיזי של הארץ, והבניין הגשמי הוא הוא הכלי לגילוי שכינה בארץ. בלי הבניין הגשמי אין בסיס להשראת השכינה, והיא נשארת תלושה ומרחפת בשמיים. עניינה של שכינה להתגלות בחיים, הקדושה צריכה למלא את המציאות כולה, לשם כך צריך לבנות מציאות חיים ממשית ולשכן שכינה בתוכה".

רעיון זה מופיע שם גם בפרשתנו הקודמת המתארת את פגישתנו הראשונה של יצחק ורבקה. נאמר: "ויצא יצחק לשוח בשדה לפנות ערב, וישא עיניו וירא והנה גמלים באים. ותשא רבקה את עינה ותרא את יצחק, ותפול מעל הגמל. ותאמר אל העבד: מי האיש הלזה ההולך בשדה לקראתנו? ויאמר העבד: הוא אדוני, ותקח הצעיף ותתכנס" (בראשית כד', סג').

ואומר רשי': "ויצא יצחק לשוח: לשוח - לשון תפילה". ומוסיף על כך המדרש: "ויצא יצחק לשוח בשדה לפנות ערב –אין שיחה אלא תפילה, שנאמר: "תפילה לעני כי יעטוף, ולפני ה' ישפוך שיחו" ..... "ותשא רבקה את עיניה ותרא את יצחק-אמר רב הונא: צפתה שידו שטוחה בתפילה אמרה ודאי אדם גדול הוא לכך שאלה עליו "מי הוא זה?" (בראשית רבה פרשה ס',יד'-טו').

רבקה התפעלה מאורח תפילתו של יצחק, ומוסיף הנציב בספרו העמק דבר: "ותרא את יצחק בעודו עומד ומתפלל, והיה אז כמלאך אלוקים נורא מאד, וכמבואר, שראתה ידיו שטוחות בתפילה".

לעומת רשי', מספר הרשב"ם: "ויצא יצחק לשוח בשדה - לטעת אילנות. כדכתיב: "וכל שיח השדה". כלומר, רבקה התפעלה בראייתה את יצחק עסוק בנטיעת אילנות ובדאגה לשיח השדה. רבקה ראתה את יצחק כשידיו מטפלות ברגבי אדמה, נוטעות אילנות, ומזה התרשמה, וראתה את יצחק כמלאך אלוקים, יצחק הדבק בתפילתו ובנטיעתו.

עלינו ללמוד ממפגש רבקה ויצחק, את ערכה של השראת השכינה בארץ ישראל. בארץ ישראל תשכון השכינה רק על ידי היאחזותו בה ובבנייניה. ערכו של הבניין הגשמי, הנטיעה המעשית של ארץ ישראל מהווה כבסיס להשראת שכינה.

ומסופר על הרב קוק זצ"ל: שהשתתף בחגיגות הנטיעות במגדיאל (כיום חלק מהוד השרון) ובשעה שכיבדוהו בנטיעה הראשונה היתה התרגשות עצומה, והחל הרב ברעידת קודש, וזלגו עיניו דמעות ופניו כלפיד אש. סירב הרב ליקח המעדר בידו, אך בידו טיפל ברגבי האדמה. וכשנשאל לפשר התרגשות מרובה זו, שהיא כהתרגשות בעת קבלת עול מלכות שמים – בעת קריאת "שמע ישראל" – אמר: "הרי זו התדבקות במידותיו של הקב"ה, להתעסק במטע הארץ". וכדברי חז"ל: "ובו תדבקון" (מדרש רבה פרשת קדושים).

החידוש הגדול שהנחילה היהדות לעולם הוא שישנה הארץ הקדושה, אך הקדושה שייכת למציאות הארצית שלנו. דבר זה מלמדת אותנו התורה דווקא דרך המפגש עם יצחק, שממרום קדושתו של יצחק מלמדנו את ערכו של בניין הארץ החומרי, והנטיעה המעשית בארץ ישראל, שיהוו את הבסיס להשראת השכינה בא"י ובעולם כולו.

עלינו כיום להמשיך בדרכנו לקראת גילוי ברכתו של יצחק לזרעו של יעקב, נחזק את קשרנו לא"י ונביא להשראת שכינה בארצנו, עד כי "יכירו וידעו כל יושבי תבל, כי לך תכרע כל ברך, תשבע כל לשון, לפניך ה' אלוקינו יכרעו ויפולו ולכבוד שמך יקר יתנו". ויקבלו כולם את עול מלכותך ותמלוך עליהם מהרה לעולם ועד".

"הקול קול יעקב"

נאמר בפרשתנו: "ויאמר הקל קול יעקב והידיים ידי עשיו" (כז', כב').

ואומר המדרש: "בזמן שהקול קול יעקב נשמע בבתי כנסיות ובבתי מדרשות אין הידיים ידי עשיו שולטות בכם".

ומקשה הגאון מוילנא: והלוא, לא נאמר בפסוק "ואין הידיים ידי עשיו" כי אם "והידיים ידי עשיו", כלומר אפילו כש"קול קול יעקב" גם אז "הידיים ידי עשיו"?

ומתרץ הגר"א: שנאמר "הקל קול יעקב" – חסר ו', ופירושו כשנעשה "קל", כלומר, כאשר מורגשת  חולשה והקלה ב"קול יעקב" – שהוא חסר, אזי שולטות בו "הידיים ידי עשיו" ואילו כאשר "קול יעקב" – מלא, ללא חולשה והקלה, אזי אין ידי עשיו שולטות בו.
