פרשת תולדות

נאמר בפרשתנו: "ויזד יעקב נזיד, ויבוא עשיו מן השדה והוא עייף. ויאמר עשיו אל יעקב: הלעיטני נא מן האדום האדום הזה כי עייף אנוכי, על כן קרא שמו אדום" 
ומסבירים לנו חז"ל (במדרש הגדול): "בא הכתוב ללמד ענותנותו של יעקב אבינו. בוא וראה כמה עבדים ושפחות היו לו לאביו, וכשהוא בא מבית המדרש, מוצאן שהן ישנין, ואינו רוצה להרגיש ולהצהיב (להכעיס) את אחד מהן שישמשו, אלא הוא עומד ומבשל לעצמו".

יכולים אנו ללמוד מיעקב אבינו כיצד להתייחס לזולת. אם יעקב אבינו הקפיד כל כך על מניעת הצער של עבדיו-משרתיו, על אחת כמה וכמה שעלינו להיזהר בכבודו של הזולת ועלינו להשתדל לנהוג בו בכבוד ולמנוע ממנו טרחה.

וכך אף פסק הרמב"ם: "אף על פי שמותר לעבוד בעבד כנעני בפרך, מצוות חסידות ודרכי חכמה שיהיה אדם רחמן ורודף צדק, ולא יכביד עולו על עבדו ולא ייצר לו... וכן לא יבזהו... ולא ירבה עליו צעקה וכעס, אלא ידבר עמו בנחת וישמע טענותיו" (פרק ט' מהלכות עבדים הלכה ח').
הרמב"ם כתב הלכה זו על היחס שיש לתת לעבדים כנעניים שהם קניין כספו, אך כל שכן שיש לאדם לנהוג בכבוד במשרתיו, שאינם כנענים, שידבר עמהם בנחת, שלא יצערם ולא ידבר עמהם בצעקות אלא בנחת ובשפה ברוכה ובנעימה.
ומסופר (איש לרעהו) על הגאון ר' חיים עוזר גרדז'ינסקי זצ"ל שהגיע פעם לקייטנה בדרוזניק. והנה הציעו לפניו המתווכים שתי דירות נוחות, האחת – הייתה משוכללת בכל פרטיה, ובעל הדירה לחץ שייחתם חוזה השכירות במהרה. גם הרבנית ביקשה "לסגור" ולחתום על שכירות זו. אולם רבי חיים עוזר עדיין חוכך בדעתו: "מה בפי המשרתת? הלא יהא עליה לטרוח ולהביא הנה את הסעודות מן המטבח, והנה המטבח מרוחק  מפינת האוכל בדירה זו יותר מאשר בדירה השנייה. ואם כן יש לשמוע כיצד חושבת המשרתת".
מניין למד יעקב את מידת הרגישות לזולת?
יעקב אבינו למד זאת מסבו – אברהם אבינו. אברהם אבינו ישב ביום השלישי למילתו בפתח האוהל כחום היום, על מנת להרגיש בצער הזולת.

ומסביר הגאון ר' חיים שמואלביץ זצ"ל את החשיבות והצורך שבמניעת הצער והטרחה מן הזולת,בכך שעוון המצער את חברו, ואפילו אם כוונתו לשם שמים, אין כוונתו מועלית. וכמו שמצינו אצל פנינה שציערה את חנה. ואמרו חז"ל כי לשם שמים נתכוונה, שעשתה זאת פנינה "בעבור הרעימה" – שעל ידי זה תתפלל חנה מעומק הלב הנשבר ותתקבל תפילתה, ואף על פי כן נענשה פנינה בעונש חמור, שמתו כל בניה, כנאמר בפסק: "ורבת פנים אומללה" (שמואל א', פרק ב' פסוק ה'). וכל כך למה? מפני שהפוגע בזולת, המצער את חברו, הרי זה כמכניס את ידו לאש.  כמו שכוונתו אינה יכולה להועיל לו במצב שכזה, כך הפוגע בחברו, על אף כוונתו הטובה, יפגע מכך.
ומביא הגאון ר' חיים שמואלביץ זצ"ל ראיה לדבריו מן הספור שבגמרא. שמסופר בגמרא על רב רחימי שהיה רגיל לשוב לביתו כל שנה בערב יום הכיפורים. פעם אחת נמשך לימודו והתעכב יותר, והייתה אישתו מצפה ומחכה לו, ומתוך כך חלשה דעתה והזילה דמעה מעיניה. באותה שעה, מחמת צערה הגדול, נפלה העליה מתחתיו ומת (כתובות סב:)  אנו רואים, אומר ר' חיים,  שהעונש על החטא שבין אדם לחברו אינו בא כדי לספק את צערו של הנפגע, שהרי ברור שבמקרה שבגמרא, עצם זה שמת בעלה, הרי זה מוסיף עוד צער וסבל לאשה, אלא, שעצם הפגיעה בזולת הרי זו כמציאות של אש השורפת. וזהו כחוק טבעי.

על כל אדם להיזהר מלגרום צער או נזק לזולת, ומסופר על ר"ש זלמן אויערבך זצ"ל, כי בימיו האחרונים, בעת שהיה מאושפז בבית החולים שערי צדק, שכב לידו בחדרו אדם נוסף. בשעת לילה מאוחרת, התעורר ר' שלמה זלמן, אחוז חרדה וקרה למשמשו בבהלה: "היכן השעון המעורר, היכן הוא? הרי שוכב לצידי אדם נוסף והוא עלול להתעורר מצלצול פעמון השעון...".
נוכל להגיע למדרגה זו רק אם נקפיד להרגיש בצערו של הזולת.
ומסופר על ר' חיים אוירעבך, שבאחד מלילי שבת, כשכל אנשי הבית כבר שקעו בתרדמה עמוקה, ישב רבי חיים ולמד תורה. והנה, לפתע נשמעה נקישה בחלונו. "מי זה?" שאל, "אני הסנדלר", נשמעה התשובה. "לפני שעות אחדות ילדה אשתי בן, אבל בביתנו קר מאד ואין עצים להסיק את התנור".

מיד יצא ר' חיים מביתו, והלך עם הסנדלר לביתו של אחד מעשירי העיר ודפק בחוזקה על דלת ביתו. העשיר נבהל ופתח את הדלת. הרב סירב להיכנס למרות הפצרותיו של העשיר. מפני הנימוס, יצא אליו העשיר לחוץ. הרגיש העשיר את הקור העז,   ביקש שוב מהרב שיכנס לביתו, אך הרב סירב, ואמר:" רצוני שתרגיש מעט ממה שמרגישים הסנדלר, אשתו והתינוק שזה עתה נולד". בעקבות דבריו של ר' חיים, יצא העשיר  ותרם לסנדלר ולמשפחתו עצים וזרדים.

יהי רצון שנשכיל לחוש את כאבי חברנו ולראות בצרתם ומתוך הרגשה זו נשתדל לנהוג ביתר כבוד לזולתנו.
מאמר חסידי

להרגיש בצער הזולת
בנו של ר' שלמה זלמן אויערבך זצ"ל היה מספר על אביו:
"אבא חינך אותנו לכך, שמי שאינו "חש" את
השני, לא רק שאין לו דרגות במידת החסד,
אלא – אין לו צורת אדם כלל.
