
פרשת תולדות
אנו קוראים בפרשתנו על המשכו של אברהם אבינו . אומרת התורה : "וְאֵלֶּה תּוֹלְדֹת יִצְחָק בֶּן אַבְרָהָם אַבְרָהָם הוֹלִיד אֶת יִצְחָק: וַיְהִי יִצְחָק בֶּן אַרְבָּעִים שָׁנָה בְּקַחְתּוֹ אֶת רִבְקָה בַּת בְּתוּאֵל הָאֲרַמִּי מִפַּדַּן אֲרָם אֲחוֹת לָבָן הָאֲרַמִּי לוֹ לְאִשָּׁה:" (פרק כה', פסוקים  יט'-כ')
אומר רש"י: "לפי שהיו ליצני הדור אומרים מאבימלך נתעברה שרה שהרי כמה שנים שהתה עם אברהם ולא נתעברה, מה עשה הקב"ה?!צר קלסתר פניו של יצחק דומה לאברהם, והעידו הכל "אברהם הוליד את יצחק"(רש"י שם)
וקשה שהרי נעשו כ"כ הרבה ניסים בעת שנפקדה שרה וכיצד היו ליצני הדור מעיזים לומר את אשר אמרו, והרי הנסים הינם כל כך ברורים? 
העולם אכן התפעל ששרה,על אף זקנתה ילדה את יצחק. נס זה לא היה של שרה בלבד אלא אף הקיף את כל נשות גרר. שנאמר: "וה' פָּקַד אֶת-שָׂרָה" (בראשית כא, א), (התיבה "אֶת" באה תמיד ללמד על ריבוי . אף אצלינו  התיבה "אֶת" באה לרבות את שאר הנשים העקרות). מדוע נעשה נס זה שכל העקרות נפקדו? אומר המדרש : הנס נעשה ע"מ שהעולם יידע שיש בורא לעולם שיש בכוחו לשנות חוקי טבע. שאילו היה קורה הנס לשרה בלבד, היו אומרים שאין זה אלא מקרה חריג. למרות הניסים שראו, עדיין היו נשים שאמרו שאין זה הילד שלה, וע"כ עשה הקב"ה נס נוסף, שכל אלה שילדו, פסק מהן החלב,והוצרכו ללכת  לשרה ולבקש כי תניק את בנם. ואכן היא הניקה את הבנים של כולם.
אומר המדרש: אברהם אבינו רצה לפרסם את הנס שעשה לו הקב"ה וכן לפרסם שבזכותה של שרה נפקדו כל העקרות, ועל כן בחר לקרוא לבנו בשם יצחק שמפרסם את הנס. (יו"ד – כנגד עשרה מאמרות שנברא העולם וכנגד עשרת הדיברות, לבטא בזה - שיצחק בנו הינו היחידי ותכלית הבריאה, כי ממנו יֵצא העם אשר יקבל את עשרת הדיברות (בראשית- בשביל ראשית, בשביל ישראל שנקראו ראשית), אח"כ קבע אברהם את האות -צד"י – לפרסם שהוא נולד בשנה ה-90 לאימו שרה . אח"כ קבע אברהם את האות קו"ף– להמשך פרסום הנס ע"י פרסום שנולד יצחק לאביו שהיה בגיל 100, ו-חי"ת – ומלתי אותו כדבר ה' ביום השמיני ללידתו ).
שואל הרב מבריסק ז"ל: מה התכוונו הליצנים להרוויח בליצנות זו, שהרי הם לא יכלו להתכחש לנס הגדול שהתרחש כעת בזמן שכל הנשים ילדו , וכי אם נאמר כדבריהם ששרה ילדה מאבימלך,לא יהיה זה נס?! א"כ הם אכן יודו שהיה נס לשרה שמעולם לא ילדה, אז ודאי שיותר מסתבר שהיא ילדה מבעלה שנמצא איתה כל הזמן? מה עוד שאם מאבימלך, אז יצטרכו להגיד שהיה כאן דבר לא מסתבר, שהיא החזיקה הריון 12 חודשים?

ומתרץ הרב מבריסק ז"ל: שאכן אף הליצנים ידעו שיש כאן נס אך הם ביקשו לייחס את הנס לאבימלך, לכוחות הטומאה. הטענה שבפיהם היא :שאולי ניסים אלו קרו  בזכות אבימלך שהשתחווה לפסל? בכך לא רצו להודות כי הנס בזכות "אלוקי אברהם" , מפני שהדבר מחייב להאמין ולקיים מצוות.

 מוסיף הרב מבריסק: "הלא רואים אנו עין בעין שהקב"ה עושה ניסים עם עם ישראל, עם יושבי הארץ, שהרי רואים אנו שכל המאורעות המתרחשים עמנו, הם שלא כדרך הטבע.  הישרדותו של העם היהודי מזה כ-2000 שנה, הינו בניגוד לחוקי הטבע. ואף על פי כן יש כאלה שינסו לתלות את ההצלחות בכוחותם שלהם או בכוחות חיצוניים אחרים. ברור שגם הם יודעים את האמת, אך הם  יכולים להודות שהניסים הם מאת ה' כי אז זה מחייב גם אותם... 
ר' צדוק הכהן מלובלין מסביר:כי האדם מטבעו הינו סקרן גדול המבקש ל לחשוף את הכל, מטפס על פסגות, צולל לתהומות, נכנס למכרות ולמערות, אך ישנו פרט  אחד שם הוא אינו מוכן להעמיק ולהתבונן – להכיר את משמעות החיים, להכיר את האדון של הבירה, בייחוד כאשר רבים בני אדם מאמינים ומתפללים אליו יתברך
עלינו ללמוד מכאן כי בכל הדורות יהיו כאלה אשר יכחישו את מציאותו של הקב"ה. אך עלינו להביט בעיינים אמוניות. עלינו להתבונן ולראות את גדלות הבורא ולהודות "על ניסך שבכל יום עמנו" וכפי שאנו מזכירים בתפילת "על הניסים" שנאמר בחנוכה ,הקרב ובא ,בע"ה.
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