פרשת ואתחנן

נאמר בפרשתנו: "ואתחנן אל ה' בעת ההיא לאמר… ה' אלוקים אתה החיילות להראות את עבדך את גדלך ואת ידך החזקה… אעברה נא ואראה את הארץ הטובה אשר בעבר הירדן" (דברים ג', כג'-כה'). ואומרת על כך הגמרא: רואים אנו מכאן שגדולה תפילה יותר ממעשים טובים. שהרי מי לנו גדול במעשים טובים יותר ממשה רבנו, שרצה למסור את עצמו למען עם ישראל. למשה רבנו לא עמדו זכויותיו בעבור כניסתו לארץ ישראל, אך לעומת זאת תפילתו יכלה לעזור. הקב"ה אומר למשה רבנו: "אל תוסף דבר אלי עוד בדבר הזה" (ג', כו'). הקדוש ברוך הוא שמע את תפילותיו של משה (515 תפילות כמניין "ואתחנן"). וידע שעוד תוספת תפילה אחת תהיה מכרעת ועל כן בקשו שלא יתפלל.

הגמ' במסכת ברכות אומרת: "אמר ר' אלעזר מיום שחרב בית המקדש נפסקה חומת ברזל בין ישראל לאביהם שבשמיים". 

ונשאלת השאלה: כיצד נוכל כיום להתקרב ולעבור מבעד חומת ברזל זו? התשובה לכך נעוצה בפרשתנו: אנו לומדים ממשה רבנו שגם כאשר נגזרה עליו גזירה עמד בתפילה ולא הרפה והתפלל תפילות רבות. מפני שכל תפילה עושה רושם ומשפיעה במרום. כל תפילה הינה בעלת עצמה כדוגמת מקדחה הקודחת אף על משטח חזק ונוקשה ביותר. אף על פי שלא זוכה הקודם לראות מיד את התהוות הנקב, אך זה ברור שכל סיבוב וסיבוב מצליח לעשות חריץ, אפילו במשטח נוקשה זה, עד שלבסוף אף יצליח לראות את החור המפולש שקדח.

ככל שהתפילה תהיה לבבית יותר, אמיתי יותר, אז "קרוב ה' לכל קוראיו, לכל אשר יקראהו באמת". וכן מצינו בחזקיהו מלך יהודה שלא רצה להתעסק במצות פריה ורביה. נשלח אליו הנביא ישעיהו בן אמוץ לבשר לו על עונשו- "כי מת אתה ולא תחיה", בשעה זו אמר חזקיהו: "בן אמוץ, כלה נבואתך יצא, כך מקובלני מבית אבי אבא, אפילו חרב חדה מונחת על צווארו של אדם אל ימנע עצמו מן הרחמים". "ויסב את פניו אל הקיר ויתפלל אל ה' לאמור" (מלכים ב'-כ', א'-ב'). ואומרת על כך הגמרא: "מאי קיר – מקירות לבו". ואכן תפילתנו נענתה וקבל עוד 15 שנה לחיות.

אומנות זו, שלט תפילה, הייתה נחלת אבותינו מאז ומעולם ועלינו להמשיך ולהחזיק בה. על אף הזמנים הקשים והמאמצים הרבים אשר עושים אנו לחזק את אחיזתנו בארץ ישראל, בל נשכח כי כוחה של תפילה מעל הכל וכל תפילה משפיעה.

נאמר במדרש תנחומא (בשלח ט'): "אל תיראי תולעת יעקב, למה נמשלו ישראל לתולעת? מה תולעת זו מכה את הארזים בפיה. והיא רכה ומכה את הקשה. רק ישראל אין להם אלא תפילה ובכח תפילתם מכים את העכו"מ שנמשלו לארזים, שנאמר:" הנה אשור ארז בלבנון" (יחזקראל לא', ג'). ומכין ומתגברין ונוצחין". 

משל למה הדבר דומה: לחמור שחפץ לעבור ליד מקום משכנם של חיות טורפות לקח החמור עור ארי שהופשט מעליו, ונתכסה בעור זה מכף רגלו ועד ראשו. החמור הרשה לעצמו לעבור בפני החיות הטורפות ללא פחד, ואף הטיל את אימתו על כל הזאבים אשר חשבו לאריה גדול. אמנם לעת ערב בהגיע הזמן משמרת ראשונה, שהחמור בטבעו נוער באותה שעה, החל נוער כדרכו, ואף שמח בליבו שיש לו מה להשמיע. אף תירץ כאשר הוציא כסיל זה את קולו, הכירוהו החיות שאין אלא חמור וטרפוהו. (הגר"ח). כך ניכר האדם, וניכר ההבדל שבין עם ישראל לאומות העולם. אין כיחס של ישראל אלא בקול תפילתם. עלינו להתאמץ יותר בכוונה ובביטוי בתפילתנו, שכן בזאת בונים אנו "מזבח" להקרבת קורבנותנו שהרי תפילותנו מקבילים לקורבן, כנאמר? "ונשלמה פרים שפתנו" (אמרי שפר).

שאלות

1. "ובקשתם משם את ה' אלוקיך ומצאת" (ד', כט')- כאשר עם ישראל דבוקים בתורה הם כגוף אחד. הוכח זאת מפסוק זה! (אור שמח).

2.  אדם צריך להרגיל את עצמו שבדברים "שבשמיים" – דברים רוחניים, האנשים הם מעליך-  שאף להגיע אליהם. ובדברים "שבארץ" – דברים גשמיים האנשים הם מתחתיך – ושמח בחלקך- היכן נרמז בפרשתנו (פסוק המופיע אף בתפילות "עלינו").
3. "שמור את יום חשבת כאשר צוך ה' אלוקיך (ה', יב') – היכן? (רש"י).
4.  "למען תחיון, וטוב לכם, והארכתם ימים בארץ אשר תורשון" (ה', ל') – הסבר ברכה זו! (רמב"ן)

