פרשת "ואתחנן" – שבת נחמו טו' באב

נאמר בהפטרה: "נחמו נחמו עמי יאמר אלוקיכם", הגיע זמן גאולתם של עם ישראל הסובל מכאובים רבים, בשבת חזון ובתשעה באב עם ישראל בוכה ומקונן על החורבן ועל צרותיהם של עם ישראל בימים ההם ובזמן הזה "כי לקחה מיד ה' כפלים בכל חטאותיה" (מתוך ההפטרה).

הנני כותב דברים אלו במוצאי תשעה באב כאשר הדמעות על חורבן הבית עדיין חונקות את גרוני ואיננו יודעים כיצד יסתיים סבלם של גיבורי ישראל, גיבורי הרוח והאמונה,  המתיישבים, הלב נשבר ויבשו עפעפינו ממים, "כה אמר ה' צבאות התבוננו וקראו למקוננות ותבואינה… ותמהרנה ותשאנה עלינו נהי, ותרדנה עינינו דמעה… כי קול נהי נשמע מציון איך שודדנו, בושנו מאוד כי עזבנו ארץ..(ירמיהו ח').
"שאו מרום עיניכם וראו מי ברא אלה" (מתוך ההפטרה). עלינו תמיד לזכור ולדעת כי כל דבר הקורה כאן בעולמנו הוא בידיו ועל פי רצון הבורא יתברך. אל לנו להישבר באמונתנו, שכן בטוחים אנו כי ה' יאמר די לצרותינו ונדע שצרותינו חולפות הן, ואנו בדרך לגאולתנו. 

ונשאלת השאלה: כיצד עלינו להבין את התהליך העובר כעת על עם ישראל?

ואומר הרב קוק זצ"ל: "מקובלים אנו שמרידה רוחנית תהיה בארץ ישראל ובישראל, בפרק שהתחלת תחיית האומה תתעורר לבוא. השלוה הגשמית שתבוא לחלק מהאומה, אשר ידמו שכבר באו למטרתם כולה, תקטין את הנשמה, ויבואו ימים אשר תאמר אין בהם חפץ. השאיפה לאידיאלים נשאים וקדושים תחדל, וממילא ירד הרוח וישקע… ויראה אז בעליל כי חוסן ישראל הוא בקודש עולמים, באור ה' ובתורתו… הצורך למרידה זו, היא הנטייה לצד החומריות… וזאת הנטייה כשתולד תדרך בזעם. ותחולל סופות, והם הם חבלי משיח אשר יבסמו את העולם כולו על ידי מכאוביהם" (אורות מד').

חיים אנו בתקופה קשה של חבלי משיח, וזאת ההבנה לדברים אשר בעיניים בשר ודם אי אפשר להבינם.

ואומר הגאון מוילנא (מובא בספר "קול התור"): "עלינו לדעת מראש כי בעקבות משיחא מכל צרה יוצאת ישועה, והישועה באה מתוך צרה, על פי הכתוב: "ועת צרה היא ליעקב ממנה יושע", ולכן חלילה לנו לסגת אחור במשהו אם יהיה חס ושלום איזה קושי, איזו מכשלה בדרך עבודתנו, ולהיות בטוחים כי דווקא ממנה יעקב יוושע, ומן המיצר נגיע למרחב י'ה". וכן מוסיף הגר"א: עלינו לדעת מראש כי אתחלתא דגאולה באה קימעא קימעא – מעט מעט. על פי חז"ל (ירושלמי ברכות) "כאילת השחר" כך היא גאולתן של ישראל. ומדוע כך היא גאולתן של ישראל? מפני שכעת גאולתנו אינה בזכות צדקתנו, אלא באופן ש"לא זכו", שהיא גאולה בדרך של ייסורים ואם הגאולה תבוא בפעם אחת הרי מצד אחד לא יהיה אפשר לעמוד במידת הייסורים הבאה במידת הדין כאמור לעיל. ומצד שני לא יהיה אפשר לקבל את האור הגדול מצד החסד שבו בפעם אחת.

ונסיים בדברי המדרש – שיר השירים על הפסוק: "דומה דודי לצבי" (פרק ב'). מה צבי זה נראה וחוזר ונתכסה, נראה וחוזר ונתכסה… כך גואל אחרון נגלה להם (בהקמת המדינה ובניין הארץ) וחוזר ונתכסה מהן".

וכהסברו של רבינו בחיי – "וכאשר יתקרב הקץ תהיינה צרות רבות ומתחזקות והוא סימן הישועה לישראל וכן אמרו במדרש (ישעיהו נט'): "כי יבוא כנהר צר רוח ה' נוססה בו" – אם ראית דור שצרות באות עליו כנהר, חכה לו, שסמוך לו נאמר (שם) "ובא לציון גואל ולשבי פשע ביעקב נאום ה'" אמן כן יהי רצון.

מאמר חסידי

עצת ה' היא תקום

"סתרו יושר, עצתו אמונה, פעולתו אמת" (מתפילות הימים הנוראים).

"סתרו יושר" – יושרו של ריבון העולמים לפעמים מוסתר מאיתנו. "עצתו אמונה" – העצה היחידה היא שתהיה לאדם מישראל אמונה בו שיאמין כי "פעולתו אמת" – הכל בא מתוך חשבון אמיתי, מתוך כוונה עליונה, שהשכל האנושי שלנו לא קולט (אמרות הרבי מקוצק).

שבת שלום

משה הולשטיין

המצפה ומתפלל לגאולה שלימה ובקרוב.
