פרשת "ויקהל פקודי"

נאמר בפרשתנו "ויקהל משה את כל עדת בני ישראל ויאמר אליהם, אלה הדברים אשר ציוה ה' לעשות אותם. ששת ימים תעשה מלאכה... ויאמר משה אל כל עדת בני ישראל לאמר, זה הדבר אשר ציוה ה' לאמר, קחו מאיתכם תרומה לה' וכו'" (שמות לה', א'-י').

משה רבינו מקהיל את כל עדת בני ישראל על מנת לצוות אותם על בניית המשכן.

אומר רש"י (שם): "ויקהל משה – למחרת יום הכיפורים, כשירד מן ההר".

ונשאלת השאלה: מדוע היה צריך משה להקהיל את כל עם ישראל כדי לצוותם על מלאכת המשכן? ומדוע נעשה זאת דווקא ממחרת יום הכיפורים?
ומסביר בעל "ארץ חמדה": "כי במתן תורה נאמר: "ויחן שם ישראל נגד ההר" (יתרו יט', ב') – כאיש אחד, שהיו כולם שלמים מותאמים באחדות גמורה מצד הקדושה... ועל ידי העגל חזרו למקום הפירוד וקיצצו בנטיעות... וכיוון שבא להזהירם על מעשה המשכן לכפר על עוון העגל, הוצרך להקהילם באחדות אחת, להשיבם אל העניין שהיו בו במעמד הנבחר...".

עם ישראל יכול לחיות ולקיים חיי קדושה רק מתוך אחדות, אחדות זו התממשה במעמד הר סיני אך מעשה העגל קלקל, וכעת המשכן בא לכפר על מעשה העגל, ויש צורך לשוב ולאחד את עם ישראל. אין המשכן יכול להגיע לכלל הפעלה בלי שתהיה כל האומה מאוחדת. התורה חוזרת ומזהירה שאם רצוננו שהמשכן יעמוד לדורות עלינו לדגול באחדות: "ויקהל משה", שנהיה מאוחדים באהבה ובחיבה איש לרעהו, ואכן כשעם ישראל היו בהיפך המצב הזה, נחרב הבית בגין "שנאת חינם".

אחדות זו הינה דווקא למחרת יום הכיפורים – ומדוע?

מסביר הכלי יקר: שמשה ציווה אותם על נדבת המשכן דווקא ביום זה משתי סיבות. האחת – ש"היה משה חושש פן יתנדב אחד מהם למשכן, דבר שאינו שלו והוא חושב כי הוא תפסו בדין, וזה לא יתכן לבנות הבית הגדול והקדוש הזה מן הגזל... ועל כן הכריז משה תחילה: ומי בעל דברים יגש אלי למשפט באופן ש"כל העם על מקומו יבוא בשלום" – ונודע לכל אחד מה שהוא שלו" – ביום זה, למחרת יום הכיפורים החל משה לשפוט את העם, וידע כל אחד מה שלו ומה אינו שלו ויכל להנדב למשכן, וזה הפירוש לפסוק "קחו מאתכם תרומה לה'" – משלכם ולא מן הגזל. וניתן להוסיף ולבאר שאסף משה את בני ישראל למחרת יום הכיפורים – אחרי שהשיבו כל עם ישראל את הגזלות זה לזה ואת כל הרכוש שצברו אשר איננו משלהם, ואז ממה שנשאר בידם יכלו לתרום למשכן. כסף זה אשר יתרמו יהיה זך ונקי ללא שמץ של גזל, כסף אשר השיגוהו ביושר. השנית – "לפי שכל החניות היו במחלוקת ותרעומת חוץ מן החניה שקודם מתן תורה, שנאמר: "ויחן שם ישראל", ואם כן איך אפשר להקהילם בזמן שהם מחולקים ואין דעתם שווה... מצא משה להקהילם כרצונו, למחרת יום הכיפורים, כי ביום הכיפורים השלום מתווך ביניהם ובעצם היום ההוא כולם באגודה אחת, על כן בנקל היה להקהילם ביום המחרת כל זמן ששלום האתמול קיים", וכדי שלא יפרדו מחמת עסקי מריבות בדברים שבממון, על כן ישב באותו היום לשפוט את העם, ואז יוכלו כולם לדור במשכן אחד.

ולעניות דעתי, ניתן לומר הסבר נוסף מדוע הקהילם משה דווקא למחרת יום הכיפורים, שהרי ביום הכיפורים כל עם ישראל מאוחדים, שהרי כל אחד מברך ומתברך מחברו, מוחלים זה לזה, עד שנעשים אוהבים זה את זה ויש צורך לבדוק אם זו אחדות אמיתית. החכמה לבדוק האם אחדות זו הינה אינטרסנטית או אמיתית היא באם אחדות זו תישאר אף לאחר יום הכיפורים ועל כן משה מקהילם למחרת יום הכיפורים, בעת בואם להישפט בפניו, וכעת בודק האם מתנהגים הם באחדות זה לזה, בסלחנות, בהבנה, לפנים משורת הדין כפי שנהגו ביום הכיפורים, ואז נראה האם הם "כאיש אחד ובלב אחד", או שמא כל אחדותם הינה רק ביום הכיפורים – ביום הקדוש, אך זוהי אחדות מזוייפת שאין בה ולא כלום.

כאשר האחדות היא אמיתית, אין קנאה ואין שנאה, ואז ניתן היה לעבוד במלאכת המשכן אף מתוך התנדבות, "ויבואו כל איש אשר נשאו לבו וכל אשר נדבה רוחו אותו הביאו את תרומת ה' למלאכת אוהל מועד", כשיש אחדות אמיתית ההתנדבות היא כללית. 

סמל לאחדות אמיתית זו אנו רואים בבוני המשכן. מצד אחד היה בצלאל – מגדולי השבטים, ומצד שני היה אהליאב – מהפשוטים שבשבטים (ראה רש"י לה', לד'), ושניהם יחד היו מבוני המשכן, ורק אז יכלו להגיע אל "ושכנתי בתוכם" – שהשכינה תשרה בתוך עם ישראל.

עלינו בימים אלו להתאחד ולהתלכד על מנת לחזק את כוחנו, שהרי כוחנו באחדותנו, אך נקפיד שתהיה זו אחדות אמיתית, אחדות של "מחרת יום כיפור", אחדות של אהבה וחיבה ללא קינאה ושנאה. עלינו להקפיד שחשבון הנפש אשר נעשה, לא יהיה רק עבור "היום הקדוש" אלא גם לאחריו – "למחרת יום הכיפורים".

חזק ונתחזק בעד עמינו ובעד ערי אלוקינו, וה' יעשה הטוב בעיניו".

מאמר חסידי

אחדות

ויקהל משה את כל עדת בני ישראל"

רבי אריה ליב מגור היה אומר:

"האחדות – כוח גדול מאוד,

אך בתנאי שיהיה לשם שמים"

רבי שמואל מסוכצ'וב היה אומר:

"אחדות מועילה – 

כשכולם מכוונים למטרה אחת,

ולא כשכל אחד מתכוון לטובתו".

