פרשת ויחי

נאמר בפרשתנו : "וישאו אותו בניו ארצה כנען, ויקברו אותו במערת שדה המכפלה אשר קנה אברהם את השדה לאחוזת קבר, מאת עפרון החתי, על פני ממרא" (בראשית נ', יג').

ומסופר על כך בגמרא (על קבורתו של יעקב אבינו); כיוון שהגיע מסע ההלוויה למערת המכפלה, בא עשיו ועיכב בעדם וניסה למנוע את קבורתו של יעקב במקום זה בטענה: "שקרית ארבע", ארבע זוגות היו, אדם וחווה, אברהם ושרה, יצחק ורבקה. יעקב כבר קבר שם את לאה בחלקו שלו שבמערה, ומה שנשאר שם, שלי הוא! אמרו לו בניו של יעקב: "והרי יעקב אבינו קנאו ממך, שהרי קנה את חלקך!". אמר להם (עשיו): "הביאו את השטר". אמרו לו: "השטר הרי נמצא במצרים, ילך נפתלי, הממהר ללכת כאילה, ויביא את השטר".

וממשיכה הגמ' ומספרת: "היה שם חושים, בנו של דן. חושים זה היה כבד שמיעה, ולא שמע את הויכוח שבין עשיו לבני יעקב. ראה חושים שהקבורה מתעכבת,ושאל לפשר העיכוב. משנענה שממתינים לשובו של נפתלי מארץ ישראל ובידו שטר המכירה, אמר חושים: "ועד שיבוא נפתלי, יהיה הסבא מוטל בביזיון?!", נטל חושים את מקלו, הכה בו על ראשו של עשיו, עד שמת עשיו, לקיים את נבואת רבקה שאמרה: "למה אשכל גם שניכם יום אחד" (גמ' – מסכת סוטה יג', עמ' א').

ונשאלת השאלה: וכי בני יעקב כבדו את אביהם פחות מחושים בן דן? מדוע לא הגיבו הבנים מיידית כתגובתו הטבעית של חושים?

ומתרץ ר"ח שמואלביץ זצ"ל: שטעותם של האחים היתה בעצם הויכוח עמו (עם עשיו). בעצם המשא ומתן – הויכוח, בהעמדת העניין המדובר כדבר בעל שני צדדים, כבר נגרם אצלם שתתערפל האמת החדה והבהירה. האחים, אשר נכנסו לדיונים בדבר זכותם על מיקום קבורתו של יעקב, כבר אינם משוכנעים בעצמם וצריכים הם סיוע של שטר לחיזוק דבריהם.

חושים בן דן; שבגלל היותו כבד שמיעה לא השתתף כלל במשא ומתן, לא היסס לרגע בצדקת דרכו. חושים יכל לראות בעשיו את מה שהוא באמת – כגזלן הפורץ לחלקו של הזולת… ועל כן יכל להגיב מיד, ולזכות בקבורתו של יעקב.

משל למה הדבר דומה: אדם הפורץ לדירתו של חברו, הדבר ניכר שגזלן הוא, וכל עוד עובדה זו ברורה, לא יהסס בעה"ב לנקוט את כל האמצעים הדרושים כנגדו. אך כאשר מתווכח בעה"ב עם הגזלן על דבר בעלותו, ינצל הגזלן את היסוסו של בעה"ב  ויערער את בטחונו. (מזקנים אתבונן).

עלינו להבין שחלק גדול מבעיותיה של מדינתנו ושל החברה כאן בארצנו, נובע מכך שאנו כבר איננו בטוחים ומאמינים בצדקת דרכנו. עלינו לחזק ולהעמיק את קשרינו וזיקתנו לתורתנו הקדושה, לארצנו ולעמנו. "חזק ונתחזק בעד עמינו ובעד ערי אלוקנו וה' יעשה הטוב בעיניו".
שאלות:

1. "ויתחזק ישראל וישב על המטה" (מח', ב') – היכן רמוז כאן, שכאשר בא יוסף נטל אחד מ-60 מחוליו של יעקב, ומיד "ויתחזק ישראל"? (הגר"א).

2. מהו הדו שיח שבין יעקב לבניו על פי בעל הטורים? (מט', א').
3. "לא יסור שבט מיהודה… עד כי יבוא שילה" (מט', י') – הסבר על פי הרשב"ם!
4. היכן מצינו בפרשתנו ש"הפזיזות -  היא הגורמת לחטא"?
