פרשת "ויחי"

נאמר בפרשתנו: "האספו ואגידה לכם את אשר יקרא אתכם באחרית הימים" (בראשית מט', א').

אנו קוראים בפרשתנו על הסתלקותו של יעקב אבינו. יעקב מחליט לאסוף את בניו ולצוות אותם טרם מותו. תחילה ביקש יעקב לגלות להם את הקץ – עתידו של עם ישראל: "האספו ואגידה לכם את אשר יקרה אתכם באחרית הימים". אך אומר המדרש: "מלמד שבא לגלות להם את הקץ ונתכסה ממנו. משל לאוהבו של מלך שהיה נפנה מן העולם והיו בניו סובבין את מיטתו. אמר להם: בואו ואגלה לכם מסתרין של מלך, תלה עיניו והביט במלך. אמר להם היו זהירין בכבודו של המלך. כך יעקב אבינו תלה עיניו וראה שכינה עומדת על גביו, אמר להם היו זהירין בכבודו של הקב"ה".

מהו המסר בהסתלקותה של השכינה מיעקב? אלא ללמדנו כי אין לאדם לחקור אחר הקץ אלא להתעסק בכבודו של הקב"ה, לגלות את מציאות הבורא ולקדש את שמו יתברך ברבים. חשובה הדרך המובילה אל הקץ ולא הקץ עצמו.

עלינו לקחת את מפגש אחרון זה של יעקב ובניו וללמוד ממנו לדורות. יעקב חושש ממצבו של עם ישראל לאחר מותו. מהי העצה לשמר בהם את רוח ישראל סבא?!

יעקב נוקט בשלושה אמצעים על מנת לשמור על מצבו הרוחני של עם ישראל ולקרב את הגאולה.

א. קבלת עול מלכות שמים – כדברי המדרש: "אמר יעקב, שמא יש חס ושלום פסול במיטתי, כאברהם שיצא ממנו ישמעאל, כיצחק, שיצא ממנו עשיו. אמרו לו בניו "שמע ישראל ה' אלוקינו ה' אחד" – כשם שאין בלבך אלא אחד, כין אין בליבנו אלא אחד. באותה שעה פתח יעקב אבינו ואמר: "ברוך שם מלכותו לעולם ועד (פסחים נו', א') .

ב. אחדותו של עם ישראל – שנאמר: "האספו ואגידה לכם את אשר יקרא אתכם באחרית הימים" (מט', א'). מדוע זרזם בלשון "אסיפה" כאשר כל בניו בלאו הכי עומדים סביבו ובסמוך לו?

ואומר השל"ה הקדוש: "אמר לשון "האספו", כי אי-אפשר להקץ שיבוא כשיש ביניהם שנאת חינם. רק צריכים אתם להיות כולכם באסיפה אחת ובאגודה אחת".

ורבי יונתן אייבשיץ בספרו "אהבת יונתן" הסביר: "גלות ראשונה למצרים וגלות אחרונה לאחר חורבן  בית שני, שניהם באו מחמת שנאת חינם. על כן הזהירם יעקב אביהם: "האספו" – התחברו, התאחדו, "כי בכך תלוי המאורעות שיבואו, וזהו "אשר יקרא אתכם באחרית הימים".

הואיל ולא נסבה גלות מצרים אלא בעטיה של שנאת חינם שהיתה בין יוסף לאחיו, שהרי נאמר קודם המכירה "ולא יכלו דברו לשלום". וכן חורבן וגלות בית שני לא באו אלא בשביל שנאת חינם שבין אדם לחברו, על כן ציווה יעקב להעביר את רוע הכיתתיות שביניהם, לבער את שנאת החינם שבקרבם, ותשרור ביניהם אהבת אחים, אהבת חינם כדי שיהיו ראויים לגאולה ולישועה.

ג. לדבוק ברוח ישראל סבא – שנאמר: "ושמעו אל ישראל אביכם" (מט', ב'). עליכם לינוק מרוח ישראל סבא, עליכם לדבוק בתורת ישראל, לשמור ולהישמר מפגעי הזמן ומן "ההתקדמות" החשה צורך לעכב ולשתף דעות כוזבות עם תורת ישראל.

לאחר סיום דבריו וברכותיו של יעקב לבניו, מצוום יעקב "קיברו אותי אל אבותיי, אל המערה אשר בשדה עפרון החיתי… בשדה המכפלה" (בראשית מט', כט'), מעביר יעקב מסר לבניו שיידעו שהיכן שנמצאים קברי האבות שם מקומם של הבנים – בארץ ישראל.

עלינו לדעת שרק עם יסודות חזקים ואיתנים אלו של קבלת עול מלכות שמים, שמירת תורה, חיזוק אחיזתו בארץ ישראל עם אחדות ישראל נזכה בעזרת ה' להגיע לאחרית הימים, לתקופת הגאולה במהרה בימינו אמן!

מאמר חסידי

אחדות ישראל

נאמר בפרשתנו: "האספו ואגידה לכם אשר יקרא אתכם באחרית הימים" (מט', א').

אמר רבי משה טייטבלוים, בשם אליהו הנביא זכור לטוב:

"אין בן דוד בא עד שתכלה פרוטה מן הכיס".

כלומר, אי-אפשר שתבוא הגאולה עד שתכלה הפרטיות שאדם דואג לעצמו, אלא כל אחד מישראל ידאג וייצר על חברו כמו על עצמו, ויחיו כולם באחווה ויהיו כולם באהבה, ובזכות זה נזכה לגאולה שלמה וביאת המשיח במהרה בימינו אמן.
