פרשת ויחי
נאמר בפרשתנו: "וַיִּקַּח יוֹסֵף, אֶת-שְׁנֵיהֶם--אֶת-אֶפְרַיִם בִּימִינוֹ מִשְּׂמֹאל יִשְׂרָאֵל, וְאֶת-מְנַשֶּׁה בִשְׂמֹאלוֹ מִימִין יִשְׂרָאֵל; וַיַּגֵּשׁ, אֵלָיו. וַיִּשְׁלַח יִשְׂרָאֵל אֶת-יְמִינוֹ וַיָּשֶׁת עַל-רֹאשׁ אֶפְרַיִם, וְהוּא הַצָּעִיר, וְאֶת-שְׂמֹאלוֹ, עַל-רֹאשׁ מְנַשֶּׁה: שִׂכֵּל, אֶת-יָדָיו, כִּי מְנַשֶּׁה, הַבְּכוֹר. וַיְבָרֶךְ אֶת-יוֹסֵף... וַיֹּאמֶר יָדַעְתִּי בְנִי יָדַעְתִּי--גַּם-הוּא יִהְיֶה-לְּעָם, וְגַם-הוּא יִגְדָּל; וְאוּלָם, אָחִיו הַקָּטֹן יִגְדַּל מִמֶּנּוּ, וְזַרְעוֹ, יִהְיֶה מְלֹא-הַגּוֹיִם. וַיְבָרְכֵם בַּיּוֹם הַהוּא, לֵאמוֹר, בְּךָ יְבָרֵךְ יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר, יְשִׂמְךָ אֱלקים כְּאֶפְרַיִם וְכִמְנַשֶּׁה; וַיָּשֶׂם אֶת-אֶפְרַיִם, לִפְנֵי מְנַשֶּׁה". (בראשית מח', יג'-כ')
ונשאלת השאלה: וכי מה ייחודה של ברכה זו- ברכת אפרים ומנשה, שדווקא בברכתם זו שנתברכו בה, מברכים אנו את בנינו שיזכו להיות כמותם "כאפרים ומנשה"? ועוד קשה, שהרי יעקב אומר ליוסף: "שני בניך הנולדים לך כראובן ושמעון יהיו לי", אם כן ראוי היה לנו יותר לברך את בנינו בברכת "ישימך אלקים כראובן וכשמעון", ומדוע זה אנו אומרים "כאפרים וכמנשה"? ועוד צריך לבאר, מדוע נחשבים אפרים ומנשה בעיני יעקב יותר מראובן ושמעון? וכן יש לבאר מהו שנאמר "וישם את אפרים לפני מנשה", מהי ההדגשה היתירה בדבר זה?
ברור לכל כי בברכה זו שברך יעקב את נכדיו טמון יסוד עמוק ושמחה גדולה עבורו. דרך בנים אלו, אפרים ומנשה, יעקב רואה את המשכו מרחל אמנו. וע"כ, אולי, מברכים עם ישראל את בניהם דווקא בברכה זו, כביטוי להמשכיות של המשפחה בעם ישראל, וכרמז להמשכיות של כל האומה כולה. באופן זה,  עלינו לזכור כי במהלך הדורות, במשך בנין האומה, יתכנו קשיים ובעיות, עד שלבסוף עם ישראל יגיע עד לתכליתו. יעקב ורחל, יוסף, אפרים ומנשה - הם הביטוי למה שקרה ויקרה לכלל ישראל לדורותיו. נקודה זו באה לידי ביטוי בברכת הבנים בליל שבת, שמקורה הוא בברכת יעקב לנכדיו אפרים ומנשה: "בך יברך ישראל לאמר ישימך אלוקים כאפרים וכמנשה".
 אפרים ומנשה מסמלים את כוח האמונה וההישרדות של עם ישראל שהרי זהו דור שני של עם ישראל במצרים ואף על פי כן, נשארו הם, אפרים ומנשה, יהודים! כפי שמסביר הרב שמשון רפאל הירש: "בעקבות הרעב הגדול שתקף את אזור ארץ ישראל, יעקב ובני משפחתו נאלצו לרדת מצרימה. הדור הבא כבר גדל, כשהוא מוקף בעבודה זרה ובחוקי מוסר מעוותים ואכזריים. האתגר שעמד בפני משפחת יעקב היה, לדאוג כי היהדות תמשיך להתקיים בתוך הסביבה הגלותית והקשה הזו. לאורך כל הדורות, הורים יהודים התפללו שבניהם יצליחו לעמוד מול כל הפיתויים שמציעה הגלות וישמרו על זהותם היהודית. לכן, אומר הרב שמשון רפאל הירש, במהלך ההיסטוריה, ראו ההורים חשיבות מיוחדת בהשוואת בניהם דווקא לאפרים ולמנשה, ששמרו על זהותם היהודית, על אף שחיו בגלות, בין הגויים. ובכך ביטאו את תקוותם שבניהם יישארו נאמנים לדרך אבותם."
בשנות ההגירה הגדולה של יהדות אירופה לארה"ב הגיעו אליה יהודים רבים, שבעי תלאות ונדודים, מלחמות ופוגרומים. רבים מהם נאלצו להתמודד עם קשיי פרנסה רבים, שאילצו אותם לחלל שבת ואט אט אף לעזוב את דתם. בנוסף, ארץ החלומות, ארץ החופש ושכרון החירות היכו בחושיהם וסימאו את עיניהם, עד ששכחו את מקור מחצבתם וכמעט לא ניתן היה לזהות בהם כי יהודים המה. אחד הסיפורים הממחישים יותר מכל את הרדידות הרוחנית הנוראה ששררה אז בארצות הברית מספר על אותו יהודי שהיגר לארצות הברית והתארח אצל קרוביו. ביום הראשון לשהותו, הוצע לו כוס קפה מהביל, והוא, כדרכו בנדודיו, שאל: "החלב שבקפה, חלב ישראל הוא או חלב עכו"ם?" "חלב עכו"ם", השיב בעל הבית ובלא טרוניה השיב את הכוס למטבח. רצונו של אדם - כבודו. למחרת שב בעל הבית והגיש בפניו כוס קפה. זרחו פניו של האורח, בוודאי טרח המארח להשיג עבורו חלב ישראל, אך מתוך זהירות שאל: "החלב שבקפה, חלב ישראל הוא או חלב עכו"ם?" "חלב עכו"ם", השיב בעל הבית בניחותא. תמה האורח: "וכי אינך זוכר שאמש…" "זוכר, גם זוכר", קטעו בעל הבית, "אבל כבר שהית יום תמים באמריקה, והייתי בטוח שתיאות לשתות חלב עכו"ם"… 
אך נראה כי ישנו הסבר נוסף לברכת הבנים דווקא "יְשִׂמְךָ אֱלקים ...כְּאֶפְרַיִם וְכִמְנַשֶּׁה": שכאשר ראה יעקב אבינו את אפרים ומנשה, שאל את יוסף בנו לפשר הסבר שמות הללו. הסביר לו יוסף, שלבכור קרא מנשה "כי נשני ה' את כל עמלי ואת כל בית אבי", והכוונה בשם זה, על כך שה' הרחיק אותו מביתו של יעקב אביו, בית שכולו תורה ויראת ה', וזהו השם "מנשה". ולבנו השני קרא אפרים, "כי הפרני אלהים בארץ עניי", שה' גדלני בארץ אויב, ארץ מצרים, אך דווקא שם הגעתי למעמד נעלה ביותר במלכות מצרים. ולאות תודה והכרה  לה' יתברך, קרא את שם בנו על שם גדולתו "אפרים".

אמר יעקב ליוסף, ההסתכלות שלך על החיים איננה נכונה, כי בראשית היית צריך לקרוא לבנך הראשון, הבכור, על שם הטובות שעשה ה' עמך, ולכן היית צריך לקרוא לו "אפרים", ואילו רק לשני היית צריך לקרוא על שם הצרות שבאו עליך, ולקרות שמו "מנשה". כי תמיד ההסתכלות והמבט של האדם צריכה להיות על חצי הכוס המלאה, ולכן הקדים יעקב את אפרים בברכתו, ולכן הדגיש הפסוק  "וישם את אפרים לפני מנשה", כי כך צריכה תמיד להיות הראייה של האדם על החיים, ראשית עליו להסתכל ולראות את כל  הטובה שה' עושה עמו, ורק אחר כך להביט על הרעה. אז יזכור האדם כי גם הצרות הבאות אליו, כולן מאת ה' הן , וכולן לטובה. ובאמת אינן צרות כלל, אלא טובות, כמו שאמרו רבותינו על הפסוק "כי ארד אל בני אבל שאלה", אמר לו ה' ליעקב, אני עושה את בנך מלך ואתה עושה עליו אבלות?! כי האדם אינו מודע תמיד לדרכי הנהגת ה'. עלינו לדעת כי באמת  הצרות הבאות עלינו,  הן לטובה. ולפיכך בבואנו לברך את בנינו "כאפרים וכמנשה", כוונתנו היא, שתשיג אותם תמיד הטובה, גם במה שנראה כאילו שאינו לטובה.
ומסופר בעניין זה הסיפור הבא: פעם סיכמו ביניהם שני צדיקים גדולים, ואף נשבעו האחד לשני, שמי שיסתלק ראשון מן העולם ויעלה לשמים, יבוא וישאל שאלה הנוגעת למצבו של העם היהודי בעולם - "הסֵבֵל היהודי". וכשיקבל תשובה, הוא יופיע ויתגלה לחברו בחלום ויודיע לו את התשובה. והנה הראשון נפטר ואכן חזר ונגלה לחברו בחלום. חברו שואלו בחלום: "נו, שאלת?! תשובה קיבלת?! " עונה לו החבר: "כשהגעתי למעלה, לא שאלתי". שואלו חברו: "למה?" והוא עונה: "כי כל הקושיות שייכות לעולם הזה."
על פי רעיון זה נבין מדוע נקרא עולמינו דווקא בשם "עולם"?! מפני ששם זה הנו  מלשון "נעלם".
אומר אותו חבר צדיק: כל הקושיות הן פונקציה של עולם הזה, עולם נעלם, שמקסימום מה שאתה רואה, זה בגובה ובטווח ראייה שלך, וכי כך אתה רוצה לראות את כל העולם כולו?  אבל כשמגיעים למעלה מתנתקים מהעולם הזה ואז אין קושיות, שם לא שואלים שאלות, שם הכל ברור ונהיר. ולכן לא שאלתי, זה לא הטריד אותי.

עלינו להאמין כי כל המאורעות המתרחשות סביבנו, הנן לטובה, להמתין ולצפות ליום בו "יכירו וידעו כל יושבי תבל כי לך תכרע כל ברך" ואז "והיה ה' למלך על כל הארץ, ביום ההוא יהיה ה' אחד ושמו אחד" וכשישמע בעולם "אני ה'" הכל יהיה ברור.
יהי רצון שנזכה לגאולה שלמה בב"א ויהי רצון שתתקיים בנו ובילדינו ברכת יעקב לנכדיו "ישימך אלוקים כאפרים וכמנשה", שיגדלו צאצאינו ברוח ישראל סבא.   
