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פרשת וירא
נאמר בפרשתנו: "ויאמר ה' זעקת סדום ועמורה כי רבה וחטאתם כי כבדה מאוד, ארדה נא ואראה הכצעקתה הבאה אלי עשו כלה..." (בראשית יח', כ'-כא').
ואומר רש"י "ורבותינו דרשו הכצעקתה צעקת ריבה אחת, שהרגוה מיתה משונה על שנתנה מזון לעני".
מעשה זה מוכיח על גודל ישועתם של אנשי סדום, וכפי שאכן מעידה התורה "זעקת סדום ועמורה כי רבה וחטאתם כי כבדה מאד".

אומרת המשנה באבות (פרק ה', משנה א'): "ארבע מידות באדם, האומר שלי שלי, ושלך, שלך – זו מידה בינונית ויש אומרים זו מידת סדום. שלי שלך, ושלך שלי – עם הארץ. שלי שלך, ושלך שלך חסיד. שלי שלי, ושלך שלי – רשע".

ונשאלת השאלה: והרי מן הראוי היה שתשווה המשנה את אנשי סדום למידה הרביעית – לרשע (האומר: שלי שלי, ושלך שלי) ומדוע רואים אנו את אנשי סדום כאומרים "שלי שלי, ושלך שלי", והרי אין בה שום איסור ופשע כלל?
ועונה הרב שלום שבדרון זצ"ל: שהמשנה איננה מדברת על סדום המוכרת לנו מן הפסוקים ומן המדרשים שסדום זו נמצאת כבר בשיא התדרדרותה ובשפל המדרגה, אלא שהמשנה באה ללמדנו שהתדרדרותה של סדום לא הייתה ביום אחד אלא הלכה והתדרדרה עד שנהפכה ל"סדום". תחילת דרכה של סדום במידה זו של "האומר שלי שלי, ושלך שלך". וממנה התדרדרה.
ומסביר הרב ואומר: שהרי סדום הייתה ארץ עשירה מאוד ונחשבה למקום הטוב ביותר בעולם בתקופה זו, וכמו שאומר הספורנו בהקדמה לתורה, "סדום ובנותיה שהיו אז מבחר היישוב", הכלכלה פרחה ושגשגה שם, לפתע החלו אנשי סדום לחשוש שארצם תיהפך לאבן שואבת לעניים ומוקד מרכזי למטרות צדקה וגמילות חסדים, ובלשון ימינו פחדו מן ה"שנוררים".
ומספר הרב שבדרון זצ"ל: שפעם אחת כששהה בחו"ל נכנס לחנות אחת לקנות דבר מסוים, והיות ולא ידע את שפת הארץ חיפש יהודי שיעזור לו. לשמחתו ראה כי בעל החנות הינו יהודי ירא שמים, אך הופתע לקבל יחס קר מצידו של בעל החנות וביותר התפלא מכך שכאשר אך יצא מן החנות החל אדם זה לרוץ אחריו והציע לו עזרה והתעניין בשלומו. כשהגיע הרב שבדרון למארחו שאלו לפשר מעשה מוזר זה, ונענה כי היהודי פחד שמא הנך "שנורר", אך משיצאת מחנותו בלא לבקש ממנו כסף רץ אחריך והציע את עזרתו.
בכל מקרה, אנשי סדום פחדו מבואם של העניים, ועל כן הכריזו על מדינתם כמדינה סוציאליסטית, כלומר שכל אחד צריך לדאוג לכולם, וכל כספי המדינה נחשבים כקופה משותפת וממילא אסור לתת ממנה לעני הבא מן החוץ, שהרי כשהאדם נותן מטבע משלו, נחשב כגוזל את הקופה הציבורית, ובכך ניסו למנוע את מעשי הצדקה. ואמרו: "שלי שלי, ושלך שלך" ובל תבוא רגל זרה בארצנו, זהו שורש חטאתם – במונעם את הצדקה ומכאן ואילך התחילו להתדרדר.

על פי זה נבין את דברי הגמרא המביאה דוגמא לחוקי סדום, שכל מי שיש לו שור אחד, רועה את כל בהמות בני העיר יום אחד, ומי שאין לו בכלל שוורים, רועה שני ימים! שהרי אם אין לו שוורים כלל כנראה שאינו תורם לקופה המשותפת ועל-כן חייב להוסיף ולרעות יום אחד נוסף.

מתוך הרחקת העניים, נהפכו אף רעים אלו לאלו והחלו להזיק זה לזה. עד כדי התעללות.

ומספרת הגמרא: שמי שהיה שוטח שומים או בצלים כדי למכרם, היו באים אנשי סדום ולוקחים כל אחד שום אחד, עד שהלה יוצא בפחי נפש, וכן מי שהיה בונה לעצמו בית, ושם לבנה על לבנה, היה כל אחד לוקח לבנה אחת והולך לו, וזאת מפני שבאמת לא היה חסר לאף אחד שום או בצל בבית, אלא שכל רצונם היה להרע לשני. ומסביר רש"י: "שכל אחד אומר לנגזל מה חסרתי לך, לא לקחתי ממך אלא שום אחד, ונמצא קרח מכאן ומכאן".
אנשי סדום הגיעו לשפל המדרגה של התעללות בזולת. ועל פי זה נבין אף את מה שאומרת שם הגמרא, שכשעני היה בא ליטול צדקה, היה נותן לו כל אחד מטבע ורושם מאחור את שמו והיות ולא השיג עני זה אוכל במטבעות אלו (מפני שנמנעו מלמכור לו), היה נופח את נשמתו ומת וכל אחד היה בא ולוקח חזרה את כספו, ולכאורה, מדוע טרחו לתת לעני כלל? אלא רצו ליהנות מן ההתעללות בעני עד שהביאו למותו.
גזר דינם נחתם על צעקתה של אותה נערה, שפסקו את דינה למות על שום שנתנה אוכל לעני ומה עשו? מרחוה בדבש ושמו אותה על הגג ועקצוה הדבורים עד שמתה, ועשו זאת מפני שלא רצו שתמות ברגע אחד אלא רצו ליהנות מצעקותיה ההולכות ונחלשות עד שפרחה נשמתה. וזהו שנגזר דינם על "הכצעקתה" ולא רק על מיתתה.  
עלינו לזכור שתחילת ההידרדרות המוסרית החלה ברצון לשמור את כל הטוב לעצמם ובחוסר נתינת צדקה. עלינו להקפיד שהחברה בה אנו חיים תהיה חברה מוסרית הדואגת לכל צרכי הפרט. כזו המתחשבת בזולת ומאופיינת ביחסי רעות ואחווה בין איש לרעהו "ציון במשפט תפדה ושביה בצדקה".
מאמר חסידי

נתינת צדקה
רבי חיים מצאנז היה רגיל לפזר כספו לצדקה. 

שאלו בנו: "אבי מורי, והרי שנינו (מסכת כתובות סז', עמוד א'): "המבזבז – אל יבזבז יותר מחומש"?
השיבו אביו: "במה דברים אמורים? לגבי אדם הרואה במתן צדקה משום "בזבוז", לא כן הדבר כלפי זה הרואה בחלוקת כספו לצדקה משום "השקעה", לגביו, הגבלת חומש – אינה חלה עליו..."

