פרשת וישב-חנוכה
אנו חוגגים השבת את נס ניצחונם של המכבים. ברור, כבכל חג, שאין המשמעות רק לחגוג את ניצחון העבר, אלא שאנו בימים אלו חוגגים ומודים אף על הניסים שנעשו ונעשים עמנו בכל יום ויום. וכשם שאנו אומרים בתפילת "על הניסים": "על הניסים ועל הפורקן ועל הגבורות ועל תשועות ועל המלחמות שעשית לאבותינו בימים ההם...בזמן הזה" . אנו מודעים לכך ומודים על כך שכל הקורות אותנו אינם אלא ע"י הקב"ה יתברך ובהשגחתו. ולכן בימים אלו אנו נוהגים כמנהגם של החשמונאים להודות לה' ולדבוק בו. וזהו כוונת המשפט:"ולעמך ישראל עשית תשועה גדולה ופורקן ---כהיום הזה". בכל הדורות אנו יודעים שהננו מונהגים בדרך של הנהגה ניסית, ולמרות ש"בכל דור ודור עומדים עלינו לכלותינו" אנו יודעים ובטוחים ש "הקב"ה מצילינו מידם". עלינו לנצל את הימים האלו, של חג החנוכה, על מנת "למלא את המצברים" בכוחות האמונה והביטחון. אל לנו להתרגש, לפחד ולהיות מושפעים מההפחדות של אומות העולם, שכל מגמתם אינה אלא להשמידינו, אלא להאמין בצדקת דרכנו  ובקב"ה המנהיג ודואג לנו. 
ימים אלו צריכים להיות עבורנו ימים של התבוננות בחסדי שמים. בדורם של המכבים ניסו היוונים לנצח את עם ישראל על ידי זה שניסו "להשכיחם תורתך", מפני שהם הבינו שכוחו של עם ישראל תלוי ברמתו הרוחנית. על כן מנסים אומות העולם להסיט אותנו מביטחוננו ואמונתנו ומנסים להציע חלופות ,לרוח התקופה, לתורתנו הקדושה. 
ומסופר מעשה על הגאון רבי יהונתן איבשיץ זצ''ל, שיום אחד פגש אותו, ברחובה של עיר, נוצרי אחד שהיה מכובד מבני עירו. שאל הנוצרי את הרב: "הרי אומרים עליכם, שאתם עם חכם, ואם נסתפק בהבנה שדבר זה נאמר על הגדולים שבכם, הרי אין בזה שום חידוש ומעלה, שכן הגדולים שבכל אומה הינם חכמים, ברצוני לבדוק את חכמתכם על ידי בדיקת חכמתו של יהודי פשוט שנפגוש ברחובה של עיר. ענה לו הרב: ''כן. יהודי ראשון, שיזדמן לנו עתה. נעצרהו, ותוכל לשאול אותו את כל שאלותיך ובכך לבחון את חכמתו. והנה, עוד המה מדברים, ועגלון פשוט עם סוסו עבר במקום. עצרהו הרב ובקשהו לרדת ולשמע את שאלתו של הנוצרי ולהשיב לו תשובתו. שאלהו הנוצרי: ''אני רואה את עבודתך הקשה ואת פרנסתך המגיעה לך בעמל רב, ובכן, למה תתעקש להישאר בדתך ולא לעבור לדתנו, שם תתפרנס בכבוד גדול ובנחת?'' .השיבו היהודי: ''אתה מזכיר לי את צוואתו של אבי ז''ל. וכה הייתה צואתו אלי: 'בני, אני משאיר לך שני סוסים, שהתפרנסתי מהם. טובים וחזקים המה. שמר עליהם והתפרנס מהם גם אתה. ' ועוד אמר לי: 'בני, אם יבוא אליך אדם ויאמר לך: בוא והחלף את סוסי בסוסיך, ואני בשכר זאת אוסיף לך 100 דינרים בודאי אל תסכים, כי אם מוכן הוא להוסיף לך כסף עבור סוסיך ודאי שסוסיו גרועים משלך. 'אמנם, אם יאמר לך אותו אדם: ראה, אני זקוק לכסף. ואני מוכן להחליף סוסי בסוסיך בתנאי שאתה תוסיף 100 דינרים - תסכים, כי אם מבקש הוא כסף עבור סוסיך בנוסף לסוסיו, סימן שסוסיו טובים משלך. ' הוסיף היהודי ואמר:''אתה הרי בא אלי בהצעה להחליף את דתי בדתך, ותמורת זאת תוסיף לי עושר וכבוד. הוי אומר, שדתי מעולה מדתך, עובדה שהנך מוכן אף להוסיף לי כסף וזהב עבור ההחלפה, זאת לא אעשה, כפי צואתו של אבי, שכשמציעים לי עבור החלפת הסוסים כסף - לא כדאי להסכים להחליף. '' 
עלינו לדעת כי האויבים ינסו לנצח אותנו במלחמות ח"ו, וכאשר יחושו כי הם אינם מסוגלים להכניענו ינסו לשכנענו להתקרב אליהם, ובכך ינסו "למכור" לנו את דתם. לעומתם,  גר שבא להתגייר, אין אנו ממהרים לקבלו אלא מקשים עליו, ומראים לו את הקושי שבקבלת עול המצוות ואומרים לו שאל לו להתגייר ולהיכנס למסכת של חוקים וכללים המחייבים. כאשר אנו רואים כי הוא מתעקש ובטוחים שאכן כוונתו רצינית ורוצה בלב שלם להכנס ליהדות מקבלים אותו. אבל אין אנו רודפים אחרי הגרים ואף לא ששים לקראתם כלל, ובודאי שלא כופים אותם על דתנו. אין זה מקרה כי במשך כל ההיסטוריה כפו הנוצרים והמוסלמים את דתם עלינו באיומי שמד וגזרות נוראות רק בשביל שנעזב דתנו ונלך אחר דתם. האין זאת מקנאה על דתנו?! האין זאת מתוך ידיעתם הגמורה שדתם אינה אלא חיקוי לאמת?!(מובא בספר משפטי ישראל)
יהי רצון שננצל את ימי החנוכה האלו להתבוננות בניסים אשר נעשים לנו בכל יום, לחזק את אמונתנו וביטחוננו בקב"ה ובכך נעמוד על כבודנו הלאומי מתוך רוממות הרוח והנפש ומתוך כך נזכה לגאולה שלמה בקרוב. אכי"ר!! 
