                                                    פרשת ויצא

נאמר בפרשתנו:"וַיֵּצֵא יַעֲקֹב מִבְּאֵר שָׁבַע וַיֵּלֶךְ חָרָנָה:"(כח',י'). אנו קוראים בפרשת השבוע על בריחתו של יעקב מפני הסכנה הרובצת לפתחו מצדו של עשיו - אחיו. וכפי שקראנו בשבת שעברה, אומר עשיו בליבו: "יִקְרְבוּ יְמֵי אֵבֶל אָבִי וְאַהַרְגָה אֶת יַעֲקֹב אָחִי..."(כז',מא').....

מדוע אומר עשיו כי עליו להמתין עד מותו של יצחק אביו בטרם יממש את איומו להרוג את יעקב אחיו? נראה, לפי הפשט, כי כוונתו הייתה לדאוג לבל יגרום צער ליצחק אביו ועל כן לא רצה לפגוע ביעקב בחייו של יצחק . אך בא ה"כלי יקר" ומפרש בצורה אחרת לגמרי את הפסוק: "יִקְרְבוּ יְמֵי אֵבֶל אָבִי" – "תלה הדבר בימי אבל. לפי שאבֵל אסור לו לעסוק בתורה, כי "פִּקּוּדֵי ה' יְשָׁרִים מְשַׂמְּחֵי-לֵב" (תהילים יט, ט), ויצחק אמר: "וְהָיָה כַּאֲשֶׁר תָּרִיד וּפָרַקְתָּ עֻלּוֹ מֵעַל צַוָּארֶךָ" ,דהיינו בזמן שלא יעסקו בתורה "ופרקת עולו" (וכפי שאומר רש"י: "וְהָיָה כַּאֲשֶׁר תָּרִיד" – כאשר יעקב, בניו יעברו על התורה, יורידו מעליהם עול מלכות שמים, אז יהיה לך פתחון פה ליטול את הברכות). וממשיך הכלי יקר ומסביר: "אם כן, באבלו ודאי לא יעסוק בתורה ולא יהיה לו דבר המגין עליו ואז אהרגם את אחי"  אומר עשו: "יִקְרְבוּ יְמֵי אֵבֶל אָבִי", יעקב אבינו כל היום יושב ולומד, "אִישׁ תָּם ישֵׁב אהָלִים" וממילא אין ביכולתי לפגוע בו, מפני שהתורה מגינה עליו, אם כן, כשנשב שבעה על אבינו,על יצחק, יעקב יהיה שרוי באבלו וודאי לא יעסוק בתורה, (מפני שאבל אסור בלימוד תורה) וממילא התורה לא תגן עליו, ואז "אהרגה את יעקב אחי".                                           .                                              
אומר ה"כלי יקר": ומטעם זה, אבֵל צריך שמירה.( אבֵל אסור לו לצאת לבד, ומפני מה הוא צריך שמירה? )לפי שאין התורה מגינה עליו שנאמר (על התורה) : "בהתהלכך  תנחה אותך ובשכבך תשמור עליך". 
עלינו להבין ,שבהלך מאבקנו כנגד כוחותיהם  של עשיו וישמעאל , מוטל עלינו להתחזק בתורה ובמצוות וזה יכול להובילנו למצב בו נוכל לזכות ולשבת "קוממיות בארצנו"(בקומה זקופה). על פי הדברים שאנו רואים בפרשתנו, אף הגויים יודעים שכוחו ועוצמתו של עם ישראל הינו  ברוחו ואמונתו.
הגמ' במסכת בבא בתרא אומרת(דף צא עמ' ב'-שנלמד לפני כשבוע בלימודי הדף היומי): "ואמר ר' יוחנן: נהירא כד הוו אמרין בי מדרשא (זכורני כאשר  היו אומרים בבית המדרש) דמודי להון, נפיל בידיהון (מי שמתרצה לעובדי כוכבים   ומודה לדבריהם, בסופו נופל בידיהם). דמתרחיץ עליהון,דיליה דילהון" (מי שבוטח בהם, אזי כל מה ששלו, יהיה  ,לבסוף,שלהם)
וכפי שמסביר המהר"ל (בחידושי אגדות): שהרי עם ישראל מנוגד לעם הנוכרי, ובאם ננסה לרצות אותו נשאר ללא קיומו העצמי שלנו, שהרי הנוכרים יתגברו עלינו ויאבדונו לגמרי.
וכדברי רבן יוחנן בן זכאי שאמר: "אשריכם ישראל, בזמן שעושים רצונו של מקום אין כל אומה ולשון שולטת בכם, ובזמן שאין עושים רצונו של מקום, מוסרכם הקב"ה ביד אומה שפלה "(כתובות סו')

כל ההבדל נובע מכך שאנו הרי משדרים ב"קולות" שונים שהרי "הקול –קול יעקב, והידיים-ידי עשיו". ואף אם ננסה להתרפס בפניהם ,וכביכול לרצונם, הם יוסיפו שנאה על שנאתנו.  וכן ראינו אצל חזקיהו המלך שהראה להם את אוצרותיו ואז בא אליו ישעיהו הנביא ואמר לו כי "כל אשר בביתך...לא יותר דבר".
בודאי שהיום עלינו לחזק את "הבל פיהם של תינוקות של בית רבן" שהרי "הַקּל קוֹל יַעֲקב" , וקול הבוקע מתוך ביתי המדרש יכול להגן על עמינו  ובעיקר בזמננו אלה, ואז תהיה סייעתא דשמיא לחיילינו. 
"אני יוני גלר, וזה שאני עומד כאן לפניכם הוא נס".  במילים האלה הוא פותח את תיאור נס ההצלה שלו במלחמת לבנון השנייה. "היינו אמורים להיכנס ללבנון בליל שבת", מספר גלר. "ביום שישי, בשעה עשר בבוקר, ישבתי עם חבריי למילואים ואמרתי: 'כתוב שהתורה מגינה ומצילה מכל צרה. בעוד כמה שעות ניכנס לשדה-הקרב. בואו נלמד משהו'. החברים הסכימו מיד והחלטנו ללמוד את פרשת השבוע. פתחנו חומש והעברתי שיעור. כשסיימתי נדהמתי לראות שהשעה שתיים בצהריים. למדנו ארבע שעות.            

מספר גלר: "הגענו ליעד ונשכבנו על הקרקע לקראת הפריצה. היה עלינו לפוצץ דלת ברזל גדולה ומסיבית, על-ידי שיגור מטען חלול שיעיף אותה ויחדור פנימה. מסיבה לא-ברורה המטען שנורה לא היה חלול, מה שגרם לרסיסים וחלקי מתכת לעוף לכל עבר. ספגתי מכה חזקה מאוד בחלק הימני של החזה. הוטחתי ברצפה. התקשיתי לנשום. החובש שהגיע מיד, הבחין שמצבי קשה וניסה לשמור אותי בהכרה, אבל איבדתי אותה ".כשהשמש החלה לעלות, הבחינו אנשי החיזבאללה בחיילים והחלו לירות לעבר הבית שבו הסתתרו פצצות מרגמה וטילי נ"ט, ע"מ למנוע את חילוץ הפצועים. "כל הפצצות והטילים התפוצצו סביב הבית שבו שהינו ואף אחד מהם לא פגע בבית עצמו", הוא מספר. "זה לא הגיוני. החברים סיפרו לי לאחר מכן שהרגישו כי לימוד התורה וההיטהרות שומרים עלינו".
רק בערב חולץ לקבלת טיפול רפואי בישראל. הרופאים נדהמו לגלות שרסיס חדר לחלל בית-החזה, וקרע את ריאתו הימנית. "הרסיס היה צמוד לעורק הראשי. מילימטר שמאלה והייתי עלול למות",(אתר חב"ד)

יהי רצון שנתמיד ללכת בדרכה של תורה, נשכיל להבין שכוחנו תלוי בקיומן של המצוות, עלינו לחזק את הבל פיהם של תנוקות של בית רבן, ונזכה לשלום ובטחון וברכה בכל צרכנו.
