פרשת ויצא

בפרשתנו מתואר המפגש של יעקב עם רועי הצאן ואחר כך עם רחל . במפגש זה נאמרו דברים בין הרועים ליעקב :" וַיֹּאמֶר, הֵן עוֹד הַיּוֹם גָּדוֹל--לֹא-עֵת, הֵאָסֵף הַמִּקְנֶה; הַשְׁקוּ הַצֹּאן, וּלְכוּ רְעוּ.  ח וַיֹּאמְרוּ, לֹא נוּכַל, עַד אֲשֶׁר יֵאָסְפוּ כָּל-הָעֲדָרִים, וְגָלְלוּ אֶת-הָאֶבֶן מֵעַל פִּי הַבְּאֵר; וְהִשְׁקִינוּ, הַצֹּאן. ...'".בהמשך, מספרת התורה: "וַיְהִי כַּאֲשֶׁר רָאָה יַעֲקֹב אֶת-רָחֵל, בַּת-לָבָן אֲחִי אִמּוֹ, וְאֶת-צֹאן לָבָן, אֲחִי אִמּוֹ; וַיִּגַּשׁ יַעֲקֹב, וַיָּגֶל אֶת-הָאֶבֶן מֵעַל פִּי הַבְּאֵר, וַיַּשְׁקְ, אֶת-צֹאן לָבָן אֲחִי אִמּוֹ.". 
ונשאלת השאלה: מדוע לא יכלו הרועים להשקות את הצאנם לבדם אלא היו צריכים להמתין עד בואם של כל הרועים גם יחד? מדוע יעקב יכול היה לעשות כן? מהו הרעיון אותו התורה באה ללמדנו בתיאור מעשהו זה של יעקב? (וכי באה התורה ללמדנו שיעקב גיבור היה? וכדברי רש"י: לא נוכל - להשקות, לפי שהאבן גדולה... ויגש יעקב ויגל - ... להודיעך שכוחו גדול") 
יש שרצו להסביר את המושג "לא יכלו" לגלול את האבן שאמרו הרועים במובן שאין להם רשות. וזאת מחשש חברתי שמא אחד מהם יקח יותר מחלקו ויאבד מחלק חברו.  יתכן שנוכל ללמוד מכאן על עניין האחדות של כל אומות העולם. נוכל לראות ולהבין כי כל אחדות זו  הינה אינטרסנטית בלבד ואח"כ הם חוזרים לפירודם הטבעי.
	
	אך חלקו של יעקב בסיפור זה מפליא מאוד. מדוע הלך יעקב וגלל את האבן? כיצד הצליח יעקב לגלול את האבן?  ומה פתאום יעקב מחליט לנקוט בצעד זה?! יעקב הרי היה איש תם יושב אוהלים, שרבקה – אמו, עושה בשבילו הכול, היא זו שמניעה אותו לקבל את הברכות במקום עשו, היא זו שאומרת לו להביא כבשים, להתלבש כמו עשו וכו'.  יעקב מייצג למעשה את הדמות הפסיבית. כיצד ומדוע מתחולל השינוי בדרכו של יעקב מבחור תמים יושב האוהלים, לטיפוס פעלתן אשר כוחו בידו ואיננו חושש לתגובותיהם של הסובבים אותו?

נראה כי הפתרון נעוץ בעצם קיומו של "חלום יעקב" שהתרחש בין שתי פרשיות אלו, בין לימוד התורה בישיבת שם ועבר ובין המפגש עם הרועים. במפגש זה יעקב מקבל ייעוד ושליחות להקים את השושלת של עם-ישראל, הוא זה שיירש את הארץ - יעקב מקבל כאן שליחות וחזון. כאשר יעקב רואה את רחל, הוא רואה את הבטחת הקב"ה, את ההמשכיות, את הזרע שהובטח לו, וזה מה שנותן לו את הכוח לגשת ולגלול את האבן מעל פי הבאר כדי לעזור לרחל.


בעלי המוסר רצו ללמוד מפרשה זו את עצמתו וחשיבותו של כוח הרצון. יעקב  יצא מבאר שבע בדרכו לחרן, בדרך למד תורה  ארבע-עשרה שנה בבית שם ועבר (רש"י סוף פ' תולדות). באותם שנים היה שקוע יעקב כל כולו בלימוד התורה וכפי שדייקו חז"ל מהפסוק: "וישכב במקום ההוא" ואומר רש"י: "לשון מיעוט, באותו מקום שכב, אבל י"ד שנים ששימש בבית עבר לא שכב בלילה, שהיה עוסק בתורה" (בראשית רבה סח, יא).

 ומדייק הגר"ח שמואלביץ מדברי רש"י, שבמשך כל י"ד השנים לא רק שלא ישן על מיטה, אלא שלא ישן כלל ואפילו על רצפת אבן , שהרי נאמר "וישכב במקום ההוא" וכאן הרי כאן רק רצפת אבן הייתה לו, ומכאן נלמד שאפילו שינה כזו , ישן כאן בפעם הראשונה מזה י"ד שנה. זאת אומרת שכל הזמן היה שקוע על תלמודו ולמד עד כלות כוחותיו. 
אם כן, כיצד הצליח יעקב לגלול  את האבן מעל פי הבאר? ואומר הגר"ח שמואלביץ שלא היה זה נס, אלא סוד גודל בהבנת כוחו של האדם!. כוחו של יעקב נבע מאותו כח פנימי טמיר שאנו רגילים לקרוא לו "כח רצון".אנו כבני אדם איננו רגילים לנצל את הכוחות האצורים בנו אבל כאשר נאמץ את כל כוחותינו, נראה שאנו מסוגלים להרבה יותר ממה שאנו חושבים. (וידוע הדבר שבשעת סכנה, לאדם או לאנשים היקרים לו, האדם מסוגל לעשות דברים שבזמן רגיל היו מעל לכוחותיו)
בדברי הפייטן בתפילת הגשם אנו מוצאים לכך התייחסות – שם נאמר על יעקב אבינו: "ייחד לב וגל אבן מפי באר מים". הרי שגבורתו נבעה מייחוד ליבו, ולא מכוחו הגדול. ומהו ייחוד לב זה המצוין ביחס ליעקב? הכוונה כאן לכוח הרצון השוכן בלבו של יעקב והאמונה בכוחותיו, מתוך החלטה נחושה שהוא מאוד רוצה, מוכרח , מסוגל לעשות ולבצע ,הוא מנסה ומצליח לגלול את האבן. 
ומסופר בגמרא על ריש לקיש שהיה שודד וראה יום אחד את רבי יוחנן שוחה בירדן. ריש לקיש זינק זינוק אדיר כדי לתפוס את רבי יוחנן (שחשבו לאשה מתוך שלא היה לו זקן-מצודת דוד). אמר לו ר' יוחנן "חילך לאורייתא"-כוחך הגדול ראוי לסבול עול תורה. ענה לו ר"ל:"שופרך לנשי"-יופיך ראוי לנשים. (גמ' בבא מציעא דף פד' עמוד א')
דבריו של רבי יוחנן מעוררים תמיהה. כיצד כוחו הגופני של ריש לקיש יכול לסייע לו בלימוד התורה שדורשת כוחות נפש ועמקות מחשבה? (ויתר מכך- הרי הגמ' בהמשך מספרת שתשש כוחו של ר"ל כשקיבל על עצמו ללמוד תורה {על פי הגמ' בסנהדרין דף כו',ב' "התורה מתשת כוחו של אדם"}) אלא ניתן לומר שרבי יוחנן לא התרשם מכוחו הגופני של ריש לקיש אלא מעוצמת דבקותו במטרה. ידע רבי יוחנן שאם ינצל ריש לקיש כוחות אדירים אלו ללימוד התורה, הרי יזכה להיות גדול בתורה.

כאשר אדם מייחד את כל רצונו וכוחותיו לעשיית דבר מסוים, הוא זוכה לסייעתא דשמיא. כפי שנלמד הדבר מבת פרעה שמכוח רצונה להציל את הילד שבתיבה (את משה רבנו) , עשתה דבר שלכאורה אין בו שום תועלת- שולחת היא את אמתה (ע"פ אחד הפירושים אמתה=ידה) כדי לנסות ולהגיע לתיבה, למרות שנראה על פניו כי אין לכך כל סיכוי. אבל לאחר שרואה הקב"ה שהיא מצידה עושה השתדלות עד קצה גבול יכולותיה ואף מעבר להגיון, אז הקב"ה מסייע ונעשה לה נס והתארכה אמתה עד שהגיעה לתיבה.
 עלינו ללמוד מכך שכאשר אנו נאמין בכוחותינו הטמונים בנו, נוכל לעשות הרבה יותר מכפי שאנו עושים היום.  ברור וידוע היום כי בעזרת כוח הרצון אפשר להצליח במידה רבה מאוד!!! ככל שתגדל השאיפה להצליח מתוך אמונה כנה ביכולתנו לעשות זאת,  נצליח יותר במשימותינו.
על פי דברים אלו נבין מדוע אנו מייחסים חשיבות רבה למעשהו זה של יעקב אשר בכוחו לסייע לנו לעורר רחמי שמים בעת בקשותינו לירידת גשמי ברכה. יעקב "אסף" את כל כוחותיו ע"מ לגמול חסד, ע"מ לעזור לנזקקים, ובכוחות גופניים ונפשיים הצליח להסיר את האבן מעל הבאר, בזכותו אנו מבקשים: "בעבורו אל תמנע מים"- בזכות מסירות ונתינה בכל כוחותיו ללא גבול.
 יהי רצון שזכותו של יעקב אבינו תעמוד לנו בשעה זו ונזכה לישועות, לנחמות ולגשמי ברכה מרובים שירדו עלינו, בע"ה, לטובה, ושנצליח להשכיל ולנצל את כל כוחותינו לעשיית רצון ה' ולמימוש שליחותנו בעולם הזה בצורה הטובה והמועילה ביותר.   
