פרשת ויגש
אנו קוראים בפרשתנו על המפגש המרגש שבין יוסף לאחיו. בהתגלותו של יוסף לאחיו אומר להם יוסף: "כי זה שנתיים הרעב בקרב הארץ ועוד חמש שנים אשר אין חריש וקציר. ושילחני אלוקים לפניכם לשום לכם שארית בארץ ולהחיות לכם לפלטה גדולה ועתה לא אתם שלחתם אותי הנה כי האלוקים..." (בראשית מה', ו'-ח').

ומסביר האור החיים הקדוש: "ועתה לא אתם שלחתם אותי – פירוש לתת טעם להסיר מלבם חשש השנאה לבל יחשבו כי יוסף ישטום אותם וישנאם על אשר נתאכזרו עליו" – 

יוסף חושב שהאחים ודאי יפחדו ממנו ולא יעלו על דעתם שיוסף יכול ורוצה להיות שלם בליבו עימהם, ועל כן אמר להם שאכן בשעת מעשה ברור שהדברים חמורים והיה המעשה תמוה בעיניו כיצד יכולים אחיו למוכרו, ובאמת היה ראוי, לכאורה, שיהיו אחיו שנואים בעיניו על עניין המכירה.
וממשיך האור החיים הקדוש ואומר: "אכן עתה, אחר ראותו כל הנמשך מירידתו למצרים, ידע כי המעשה היה מאת ה', והם שליחותו יתברך עשו, ולא שליחות עצמם. וזה (על כן) אין מקום לשמור להם איבה ולא להרחיק מדת אחוה מהם".

אנו רגילים לחשוב שאנו מנהלים את העולם, עלינו לדעת שיש מצד אחד את האופן הטבעי בו מתנהל העולם אך ישנו רובד שני הקובע יותר, שהוא הראייה האלוקית והנהגת ה' את העולם.

על פי זה נבין את דברי החיזוק של יוסף לאחיו, יוסף טוען שאחיו יוכלו לחזור ולספר לאביהם יעקב את דבר מציאותו של יוסף במצרים. וכי לא חשש שיעקב יכעס עליהם כשידע את דבר המכירה? אולי נאמר שיעקב כלל לא ידע כיצד יגיע יוסף למצרים?!

ואומר האור חיים הקדוש: "והיה נראה לומר כי יעקב לא יידע גוף המעשה (את קיומה של המכירה) וזה רחוק (דחוק) כי פשיטא שלא יימנע מחקור זאת היאך נתגלגלו הדברים עד שירד יוסף למצרים וגם מעשה כתונת הפסים המובא אליו מוטבל בדם, אלא ודאי בטענת "לא אתם שלחתם אותו הנה" שאמר יוסף, "הוכר הדבר כי מאת ה' היתה זאת ואין להרהר אחר מידותיו".

יעקב לא יכעס על האחים מפני שמבין יעקב שהכל מאת ה', וכדברי המדרש: "ראוי היה יעקב לירד בשלשלאות של ברזל למצרים", ואם כן מגלגל זאת הקב"ה והכל מכוון מאת ה' יתברך. יעקב יעמוד בניסיון ולא יכעס על בניו שגרמו לו לאבל ובכי עשרים ושתים שנה מפני שכך היה רצון ה'.

ומסופר שבמקום ישוב אחד קטן, שלא היה בו בית כנסת, החליטו להתפלל באחד המקלטים אך היה חסר להם ספר תורה. לאחר מאמצים מרובים, מצאו תורם אשר הסכים להפקיד ספר תורה בישוב זה. ברוב פאר והדר חגגו את הכנסתו של ספר תורה זה לארון הקודש אשר נמצא במשכנו הזמני.

לאחר מספר שנים קיבל גבאי בית הכנסת טלפון והנה מצידו השני נמצא אותו תורם אשר תרם את ספר התורה. "אבקש ליקח את ספר התורה אשר הפקדתי בידכם" – אמר התורם. "מתי אוכל לבוא ולקחתו?" הוסיף ושאל. הגבאי ההמום ענה לו: "אתייעץ עם חבריי ואודיע לך".
בערב התאספו גבאיי בית הכנסת ודנו בדבר הזה. בסופו של דבר החליטו למסור את ספר התורה לידיו של תורם זה. אולם החליטו כי יעשו זאת ברוב פאר והדר, כשם שנהגו בעת הכנסתו לארון הקודש. כעבור מספר ימים ערכו את טקס הוצאת ספר התורה, בשירה ובריקודים. מה רב היה צערם על כך שנשארו בישוב ללא ספר התורה. אך, ב"ה, כעבור זמן קצר ביותר, מצאו תורם חדש אשר ביקש לתרום למשכנם הישן והזמני את ספרי התורה שברשותו. ושוב, ברוב פאר והדר, חגגו את הכנסתו של ספר תורה זה לארון הקודש אשר נמצא במשכנו הזמני.
כעבור מספר חודשים שוב מקבל הגבאי טלפון, והפעם מן התורם השני. פחד עלה בליבו של הגבאי שמא מכוון הקב"ה ליקח מהם שוב את ספר התורה כבראשונה. "הנני חייב להיפגש עמך" – אמר התורם לגבאי. "בשמחה רבה, והיכן שתרצה" – ענה לו הגבאי. כעבור יומיים נפגשו השניים. הגבאי הגיע לפגישה מתוח ונרגש. פתח התורם ואמר: "רציתי לפוגשך בדחיפות מפני שכל כך התרגשתי בהכנסת ספר התורה מן השמחה, מן ההתלהבות, אך כאב לי לראות את מקום המשכן הזמני, אשר לא ברור מתי יבנו אחר תחתיו והנני ברגע זה תורם את בנייתו של בית כנסת חדש, שארון קודש חדש בתוכו.
ואכן, כעבור שנתיים חנכו בישוב ספר תורה עם בית כנסת חדש, והבינו שכל מה שעושה הקב"ה הינו לטובה. הבינו שעצם נטילת ספר התורה על ידי התורם הראשון סללה את הדרך לכך שיתרם ספר תורה שני שאף נתרם עמו אולם בית כנסת מפואר.

יהיה רצון שנשכיל לידע שלהתבונן על המציאות בעיניים של אמונה ולראות את השגחתו של הקב"ה בעולם ובהתנהלות ההיסטורית של עם ישראל.
מאמר חסידי

הבריאה

רבי אריה ליב מגור היה אומר:

כל הבריאה - 

יש בתוך צורתה הגשמית

- גם ציור רוחני.

אך יש לפקוח את העיניים ולראות זאת!
