בס"ד
פרשת ויגש

נמצאים אנו, בשעות אלו, בעיצומו של מאבק כנגד ה"בערה" כאשר חלק ממתינו עדין לא נקברו וכואבים אנו את האסון המר והקשה. מחבקים אנו את המשפחות השכולות ומתפללים לשלומם של הפצועים.  "וכל ישראל יבכו את השרפה אשר שרף ה'".

ונשאלת השאלה: כיצד עלינו להגיב לאסון כל כך משמעותי עבורנו? ברור שאין זה יד המקרה ועלינו לעשות חשבון נפש כל אחד בפני עצמו ולהתחזק במה שצריך חיזוק. אך עדין קשה כיצד נוכל להבין אסון רב מימדי שכזה?
מסופר בפרשתנו על המפגש המרגש והמיוחד של יעקב עם בנו יוסף. יעקב החושש מלרדת למצרים , נזקק להבטחה מאת ה' ע"מ להיות שלם עם ירידתו  למצרים.

נאמר בפרשתנו: "וַיִּסַּע יִשְׂרָאֵל וְכָל-אֲשֶׁר-לוֹ, וַיָּבֹא בְּאֵרָה שָּׁבַע; וַיִּזְבַּח ...וַיּאמֶר אֱלקים לְיִשְׂרָאֵל בְּמַרְאת הַלַּיְלָה, וַיּאמֶר יַעֲקב...וַיּאמֶר, הִנֵּנִי.  וַיֹּאמֶר, אָנֹכִי הָא-ל אֱלוקי אָבִיךָ; אַל-תִּירָא מֵרְדָה מִצְרַיְמָה, כִּי-לְגוֹי גָּדוֹל ... אָנֹכִי, אֵרֵד עִמְּךָ... וְאָנכִי, אַעַלְךָ גַם-עָלה; וְיוֹסֵף, יָשִׁית יָדוֹ עַל-עֵינֶיךָ. וַיָּקָם יַעֲקב, מִבְּאֵר שָׁבַע; וַיִּשְׂאוּ בְנֵי-יִשְׂרָאֵל אֶת-יַעֲֹב אֲבִיהֶם, וְאֶת-טַפָּם וְאֶת... בָּעֲגָלוֹת, אֲשֶׁר-שָׁלַח פַּרְעֹה לָשֵׂאת אֹתוֹ.  וַיִּקְחוּ אֶת-מִקְנֵיהֶם, וְאֶת-רְכוּשָׁם אֲשֶׁר רָכְשׁוּ בְּאֶרֶץ כְּנַעַן, וַיָּבאוּ, מִצְרָיְמָה:  יַעֲקב, וְכָל-זַרְעוֹ...   בָּנָיו וּבְנֵי בָנָיו.., בְּנֹתָיו וּבְנוֹת בָּנָיו, וְכָל-זַרְעוֹ--הֵבִיא אִתּוֹ, מִצְרָיְמָה" (בראשית מו', א-ז')
ונשאלת השאלה: מהי המשמעות של המילים הנוספות , המיותרות לכאורה,:"ויוסף ישית ידו על עינך"?

ברור שדרך ההסתכלות של האדם הינה דרך העיניים. דרך עיני בשר על ידי חוש הראיה, על ידי עיני השכל וההבנה, על ידי עיני הנשמה-ניסיון להבנת רצון ה' במעשים אשר מתגלים לנגד עינינו. 

מתוך התבוננות בקורות את יעקב – בחיר האבות , אשר ירידתו למצרים מהוה את "לידתו" של עם ישראל, נוכל ללמוד על דרך ההתמודדות שלנו עם שאלות קשות ונוקבות בדרכי ההשגחה העליונה.

הקב"ה אומר ליעקב :" אַל-תִּירָא מֵרְדָה מִצְרַיְמָה, כִּי-לְגוֹי גָּדוֹל ... אָנֹכִי, אֵרֵד עִמְּךָ... וְאָנֹכִי, אַעַלְךָ גַם-עָלֹה;"- לכאורה יעקב יכל לשאול את הקב"ה – לשם מה יש צורך שארד למצרים על מנת להקים את עם ישראל? ויותר מכך יש לשאול : והרי הקב"ה אומר לו " וְאָנֹכִי, אַעַלְךָ גַם-עָלֹה;"- אם כן, אז מדוע יש צורך לרדת?

ומסביר המשך חכמה: שזוהי התוספת שכתובה בפסוק: " וְיוֹסֵף, יָשִׁית יָדוֹ עַל-עֵינֶיךָ"- "יתכן כי אמר לו  שבל יחקור בעיונו ובעיניו השכליים על תכלית ומהות העניין שצריך לירד למצרים ולעלות , כי מה זה תכלית וסבה לאיזו שלימות. שלאברהם אמר לילך לארץ כנען להישאר שם בארץ המיוחדת לו ,אך לילך למצרים מה זה תכלית. אמר כי העניין של " וְיוֹסֵף, יָשִׁית יָדוֹ עַל-עֵינֶיךָ"-שזה העניין יעצום עיניך שבל תחקור ובל תסתכל אחרי דרכי ההשגחה כי רמו. כי מי מלל זה אשר הצער של יוסף יהא לתכלית נרצה כזה שידור במצרים ויהי שליט ויפרסם דעות צודקות וכל הארץ יהיו כפופים לו הלא זה העניין די לשום יד ולכסות השקפת עיניך והבטת הבנתך המוחשת, וזה על דרך צחות". 
ה' אומר ליעקב שלא יחשוב ושלא ינסה להבין מדוע מצטווה הוא לרדת, וזהו הסבר במילים: " וְיוֹסֵף, יָשִׁית יָדוֹ עַל-עֵינֶיךָ"-זהו עניינו של יוסף שתבין שאין לך לנסות ולהבין את המציאות בעינך שלך.

אמנם הקושיות אכן קשות, אך יש כאן מציאות מושגחת שלא על פי הבנתנו. וברור שבסוף הכל "מסתדר" לטובה. (אם כי עדין היינו שמחים כי נגיע אל היעד בדרכים אחרות ועל כך חובתינו לערוך חשבון נפש נוקב לשיפור הנהגותינו)
אנו מוצאים את הרעיון הזה במקומות רבים בתנ"ך. 

אומר המדרש (ילקוט שמעוני  שמואל א'): דוד ברח מאת שאול המלך. אמר דוד המלך לפני הקב"ה :"הכל עשה יפה בעיתו"-כל מה שעשה הקב"ה בעולמו הינו יפה, והרי החכמה יפה היא מהכל, וממילא מה ההנאה יש באותו שוטה הזה המהלך בשוק וקורע את בגדיו...אמר לו הקב"ה לדוד על שטות אתה קורא תגר, חייך שאתה תצטרך לו"- ואכן דוד כשברח משאול לאכיש מלך גת , מתגלה על ידי אחי גלית אשר מספרים לאכיש כי דוד נמצא ברשותו וכי כדאי להורגו. באותה שעה פחד דוד והתפלל לה' כי יתן לו מאותו דבר שדוד בז לו בעבר(שטות) ואז עשה דוד עצמו כשוטה ובכך ניצל.

על כך הודה דוד המלך בתהילים : "  לְדָוִד..בְּשַׁנּוֹתוֹ ...טַעְמוֹ, לִפְנֵי אֲבִימֶלֶךְ; וַיְגָרְשֵׁהוּ... אֲבָרְכָה אֶת-ה' בְּכָל-עֵת;  תָּמִיד, תְּהִלָּתוֹ בְּפִי.בה'  תִּתְהַלֵּל נַפְשִׁי;    יִשְׁמְעוּ עֲנָוִים וְיִשְׂמָחוּ.  גַּדְּלוּ לַה' אִתִּי;    וּנְרוֹמְמָה שְׁמוֹ יַחְדָּו.  דָּרַשְׁתִּי אֶת-ה' וְעָנָנִי"(מזמור לד')
וזהו הסבר הגמ' ש"חייב אדם לברך על הטובה כדרך שמברך על הרעה"-שהרי דרכו של אדם לבחון הכל על פי שכלו  וכל מה שנראה לו כרע העיניו כרע ייחשב אך האמת שאין זה כך כי איננו מבינים את דרכי ההשגחה. (אמנם הברכה הינה על פי הבנתנו-על כן אנו מברכים על הרעה "דיין האמת" ועל הטובה "הטוב והמיטיב" ). 

ברור שעלינו לפעול על פי שכלנו והבנתנו , אך אל לנו להרהר אחר הקב"ה באם הדברים ייראו בסופו של דבר אחרת מכפי הבנתנו.  

אכן אנו רואים שכל הקורות את יוסף הצדיק התבררו לטובה ואכן כך עלינו להסיק לכל הקורות אותנו בימינו.

יהי רצון שאכן נצליח לעשות את רצון ה' ע"פ הבנתנו, אך ברור שנשים ביטחוננו בה' ונדע שגם מכל הצרות ניוושע והכל לטובה. נתפלל לשלומם של כל הפצועים ונחבק את משפחות החללים ונתפלל שה' יאמר די לצרותנו ונזכה לגאולה הקרובה במהרה בימנו אמן!
