פרשת ויקרא – זכור

אנו קוראים השבת על מלחמת ה' בעמלק. מצוה עלינו לזכור את מה שעשה לנו עמלק. אך למעשה זכרו של עמלק כבר נמחה מזמן. מאז עלה סנחריב מלך אשור על הארץ ובלבל את כל האומות, לא ניתן לזהות את עמלק.

נשאלת השאלה: לשם מה אנו נדרשים לזכור את מעשה עמלק מדי שנה והרי לא ניתן כיום לזהות את עמלק וזרעו?

ומתרץ הנצי"ב מוולוז'ין: זכירת עמלק איננה נצרכת לצורך עמלק אלא לצרכנו. עלינו להבין מדוע בא עמלק ומהו הרקע להופעתו. זמן קצר לפני הגעתו של עמלק היו עם ישראל ברפידים. מקום זה נקרא בשם "מסה ומריבה" על שם ריב בני ישראל את ה'. עם ישראל ניסה לבדוק "היש ה' בקרבנו אם אין". עם ישראל ידע כי הוא מלווה בהשגחת ה' צמודה. ענן ה' חופף עליהם ביום ועמוד האש מאיר להם בלילה. אבל הם חשבו שהשגחת ה' אינה אלא דבר חיצוני. חשבו בני ישראל כי הבטחת ה' "ה' ילחם לכם ואתם תחרישון" - באה להבטיח את הצלחתם בעזרת ה' ללא שום מעשה מצידם, כי אינם צריכים להשתפר לא במעשיהם ואף לא במעלתם המוסרית.

מפאת זאת שלח להם ה' את עמלק. במלחמה זו לומד עם ישראל כי לא ינצח בהנהגה ניסית ללא מאמץ מצידו. מאמץ זה אמור להיות גם מצד הטבע וגם מהצד הרוחני. מצד אחד, יהושע, גיבור מלחמה, נדרש לבחור אנשי מלחמה המוכנים לקרב במסירות ובגבורה. יהושע יוצא למלחמה רק למחרת, לאחר ארגון נאות של הצבא. למחרת, עולה משה לראש הגבעה ומטה האלוקים בידו, בצפייה לניצחון בדרך הטבע בשילוב נשיאת ידו לתפילה. משה איננו מצפה לניצחון ניסי, אלא בכוונתו שתפילתו תועיל בפעולת הלחימה. כשעם ישראל משעבד את ליבו לשמים היו מתגברים בעצם הקרב אך כאשר עם ישראל תלה את כוחו בעצמו וללא שיעבוד ליבם לאביהם שבשמים פסק כוחם ולא יכלו לעמלק. זוהי כוונתו של עמלק הבא לשכנע שהעולם הוא מקרה "אשר קרך בדרך", ואנו מזכירים זאת על מנת לזכור, לדורות עולם, שאין מקרה אלא הכל "רק מה'" וזהו הרעיון של נס הפורים.

עם ישראל צריך לעשות השתדלות ואז בדרך הטבע הקב"ה יעזור. על כן לא מופיע שמו של הקב"ה במגילת אסתר.

יש מחלוקת תנאים מהיכן לקרוא את המגילה. ר' מאיר סובר שיש לקרוא את כל המגילה ומסביר הגאון מוילנא שהסיבה לכך היא שכל המגילה מספרת על נס. בכל פסוק ופסוק רמוז נס מסויים. למשל: "בשבת המלך על כסא מלכותו אשר בשושן הבירה". מקומו של אחשוורוש לא היה בעיר הבירה, אלא שהכינו לו כסא ענק שלא היה ניתן להעביר אותו ועל כן הוא נאלץ לעבור לשושן. באופן זה גלגל הקב"ה את המציאות כדי שיהיה אחשוורוש בקרבת מרדכי. עוד בטרם גזרתו של המן, הכין הקב"ה את הצלתם של עם ישראל ובתנאי שיעשו מאמץ מצידם דוגמת צום ותפילה מתוך אחדות.

משל למה הדבר דומה: למלך שהיה לו בן אהוד מאוד, המלך טיפל בו במסירות ופינק אותו עד שהשרים היו מקנאים בבן והיו לו הרבה שונאים. פעם אחת חטא הבן כלפי האב, והאב הוציא את הבן מביתו. מכיוון שחשש האב לחיי בנו, שלח בסתר את עבדיו שיצפו כל הזמן מרחוק ויתבוננו וישמרו שלא יקרה לבן דבר. יום אחד מתקרב אל הבן דוב ענק, והנה אחד מעבדי המלך מופיע ומכה את הדוב. חשב הבן לעצמו שזה מקרה, כעבור כמה ימים מופיע אחד משונאיו ורוצה להתנקם בו, ושוב מופיע אחד מעבדי המלך ומציל אותו. אז התחיל הבן לחשוב: האם זה במקרה?! אולי אבי הוא זה ששולח אותם. בעקבות שמירת האב על בנו ודאגת האב לבנו חזרה אהבת הבן כלפי אביו ביתר שאת, שעל אף שהוציאו מביתו המשיך לדאוג לו, ושב בתשובה על מעשהו וחזר לבית אביו. כך מרדכי ועם ישראל מזהים שהכל מיד ה' למרות שישנם הרבה שליחים למקום (כדוגמת אחשוורוש) על כן אנו חוגגים את הפורים בצורה של שמחה טבעית והכרה בבורא עולם על ידי סעודה, משתה ומתנות לאביונים. יהי רצון שנזכה לראות את הניסים שבטבע "ושנראה עין בעין בשוב ה' ציון" ושיעשו לנו ניסים כבימים ההם ובזמן הזה ושיתהפך מצבנו ליום טוב ולשמחה ולגאולה שלמה, אמן כן יהי רצון!

שאלות:

1. מהו הרמז שבאלף הקטנה (שבמילה "ויקרא") לפירושו של הכלי היקר? (על פי הילקוט).

2. הוכח שאוהב ה' את קרבנו של העני יותר מקרבנו של אדם אחר?
3. "כופין אותו עד שיאמר רוצה אני" – היכן ברש"י בפרשתנו?
4. "אין הקב"ה אוהב אדם שהוא תמיד חמוץ ועצוב כמו שאור, וכן אין הקב"ה אוהב אדם שהוא מתוק כדבש ומלא חנופה" (האדמו"ר מקוצק) – היכן רמוזים דבריו בפרשתנו?
שבת שלום ופורים שמח! 

