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פרשת וישלח

נאמר בפרשתנו: "וירץ עשיו לקראתו ויחבקהו, ויפול על צוארו וישקהו ויבכו, וישא את עיניו וירא את הנשים ואת הילדים ויאמר מי אלה לך, ויאמר הילדים אשר חנן אלוקים את עבדיך" (בראשית לג', ד'-ה').
אנו קוראים בפרשתנו על הפגישה ההיסטורית של יעקב ועשיו, אחרי שנים רבות של ניתוק, וברור שהתורה תארה פגישה זו על מנת שנוכל ללמוד ממנה.

אם נתבונן בשאלתו של עשיו , עולות בפנינו שתי שאלות: שאלה ראשונה: מה פשרה של השאלה "מי אלה לך" – וכי יעקב גנב דבר מסוים מעשיו, וכי מה רוצה עשיו ממנו? שאלה שניה: והרי התורה מתארת "וירא את הנשים ואת הילדים", ואז שאל עשיו "מי אלה לך", ומדוע ענה יעקב רק על חלק משאלתו של עשיו "ויאמר הילדים אשר חנן אלוקים את עבדיך" – מדוע לא ענה גם על הנשים?

ומסביר הספורנו (שם) את שאלתו של עשיו כך: ששאלתו של עשיו היתה, "מי אלה לך" – "שאל אם הם בניו או עבדיו ובני ביתו".

ומסביר הרמב"ן (שם) את תשובתו של יעקב: "שאל על הנשים ועל הילדים וענה "הילדים אשר חנן אלוקים את עבדך, דרך מוסר, כי לא רצה לומר שהם נשיו, והבין עשיו שהן אמות הילדים" (וכן כתב הרד"ק).
ומסביר ר' יעקב גלינסקי שליט"א פרוש נפלא (ספר "להגיד"): כידוע במדרש, יעקב ועשיו עשו חלוקה ביניהם, יעקב לקח את העולם הבא ואילו עשיו – את העולם הזה.
ילקוט שמעוני (תולדות רמז' קיא'): "אמרו, כשהיו יעקב ועשיו במעי אמן, אמר לו יעקב לעשיו: אחי, שני עולמות לפנינו, העולם הזה והעולם הבא, העולם הזה יש בו אכילה ושתיה, משא ומתן, לישא אישה ולהוליד בנים ובנות, אבל העולם הבא אין בו כל המידות הללו, רצונך טול אתה העולם הזה ואני אטול העולם הבא, שנאמר: "מכרה כיום את בכורתך לי, כאותו היום שהיו בבטן אמם, מיד כפר עשיו בתחיית המתים, שנאמר: הנה אנכי הולך למות" – אותה שעה נטל עשיו חלקו- העולם הזה, ויעקב נטל חלקו – העולם הבא".
כעת, טרם פגישתו של עשיו ויעקב, חשב עשיו שיעקב, שהעולם הזה כלל אינו תופס מקום ברעיונו, ימצא את יעקב כאדם מסכן, עם בת זוג מסכנה ובעלת מום ובוודאי שאין ברשותו כסף כלל.

והנה, לפתע נדהם עשיו. בפניו נראה מחנה ענק: "עזים מאתים ותישים עשרים וכו'", וממילא שואל: "מי אלה לך" – שהרי החלטנו שאתה נוטל חלקך רק בעולם הבא ומניין לך כל זאת !? והרי כל אלו – מחלקי הם?!

ואכן כך אומר המדרש: "וכשבא יעקב מבית לבן וראה לו עשיו בנים ובנות, עבדים ושפחות, אמר לו יעקב אחי, לא כך אמרת לי שתיטול אתה העולם הבא ואני אטול העולם הזה, מנין כל הממון הזה שתשמח?!"

עשיו, שטוען לבעלות על העולם הזה, איננו מרוצה "מעולמו". "ויבוא עשיו מן השדה והוא עיף" – ומגלים לנו חז"ל שעבר עשיו ביום הזה חמש עברות , אך עם זאת, עשיו איננו שמח אלא רעב כמו כלב ומוצא את עצמו מבקש אוכל מאחיו יעקב שהינו "בן העולם הבא". כמו-כן, כשיעקב נשלח לקבל את הברכות מאביו, נתנה לו אמו את בגדי עשיו שברשותה, ומסביר רש"י, שהבגד נמצא אצל אמו, למרות שלעשיו ארבע נשים, מפני שנשותיו היו גונבות ממנו. א"כ לעשיו משפחה הרוסה, ופתאום רואה לנגד עיניו את כל עושרו של יעקב ושואל "מי אלה לך" – מה לך ולעולם הזה.
עונה לו יעקב: "הילדים אשר חנן אלוקים" – אצלך, עשיו, הכל נחשב בעולם הזה, אך בעיני חשוב העולם הבא. "אצלך עשיו, העיקר הוא ההווה שרכשת והשגת – וזה מה שאתה רואה – רק שבדרך אגב יש לך גם עתיד – ילדים ונכדים. אצלי זה ההיפך. אינני חי את ההווה, אלא העיקר היא המטרה – העתיד – "הילדים אשר חנן אלוקים", וממילא הנשים, הכסף וכל השאר הם אמצעי לקראת העולם הבא. ולכן התייחס יעקב בתשובתו רק לילדים.

עלינו לזכור כי שאיפותנו ומחשבותנו נתונות לחיי העולם הבא, והעולם הזה הינו כאמצעי בלבד על מנת להגיע לתכלית; וכשנראה את חיינו כך, נזכה גם לחלקנו בעולם הזה וגם לרשת את העולם הבא.
מאמר חסידי

העולם
רבי משה חיים לוצטו היה אומר:

"האדם לא נברא בעבור מצבו בעולם הזה –
אלא בעבור מצבו בעולם הבא.

אלא שמצבו בעולם הזה, הוא האמצעי

למצבו בעולם הבא, שהוא תכליתו".
