פרשת יתרו
נאמר בפרשתנו (שמות פרק יח',א'): "וַיִּשְׁמַע יִתְרוֹ כֹהֵן מִדְיָן חֹתֵן מֹשֶׁה אֵת כָּל אֲשֶׁר עָשָׂה אֱלֹקים לְמֹשֶׁה וּלְיִשְׂרָאֵל עַמּוֹ כִּי הוֹצִיא ה' אֶת יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרָיִם". אנו קוראים על בואו של יתרו אל בני ישראל למדבר.

ונשאלת השאלה: מדוע בוחרת התורה לספר לנו עוד קודם למתן תורה על כל סיפור הקורות את יתרו? מה עניין יתרו למהלך הכללי של הפרשיות? התמיהה גדולה במיוחד לאור דברי חז"ל ש"יתרו אחר מתן תורה היה" (זבחים קטז.);וממילא, אם פרשיה זו כלל לא התרחשה קודם מעמד הר סיני, מדוע התורה משנה את הסדר הכרונולוגי בשביל לתאר אותה דווקא עכשיו?

קושיה נוספת, שכבר עמד עליה הרבי מקוצק (שבשבוע הבא יחול יום פטירתו), היא מדוע נקראת פרשה בתורה על שמו של יתרו הגוי, כאשר אפילו אבות האומה הישראלית לא זכו לכבוד זה?

ונראה שניתן להסביר זאת על פי דברי האבן עזרא בפרשתנו: שאומר (שמות פרק יח'): "וישמע יתרו"- הזכיר למעלה דבר עמלק, כי לרפידים בא (שמות יז, ח). והיתה ראויה פרשת בחדש השלישי (שמות יט, א) להיותה כתובה אחר דבר עמלק, כי שם כתוב ויסעו מרפידים ויבאו מדבר סיני (שמות יט, א), א"כ למה נכנס דברי יתרו בין שתי הפרשיות? ...ולפי דעתי, שלא בא רק בשנה השנית אחר שהוקם המשכן, כי כתוב בפרשה עולה וזבחים לאלקים (שמות יח,יב), ולא הזכיר שבנה מזבח חדש. ועוד, כתיב והודעתי את חקי האלקים ואת תורותיו (שמות יח טז), והנה זה אחר מתן תורה ... ועתה אפרש למה נכנסה פרשת יתרו במקום הזה, בעבור שהזכיר למעלה הרעה שעשה עמלק לישראל, הזכיר כנגדו הטובה שעשה יתרו לישראל. וכתוב ויחד יתרו על כל הטובה (שמות יח ט), ונתן להם עצה טובה ונכונה למשה ולישראל, ומשה אמר לו, והיית לנו לעינים (במד' י, לא), והטעם שהאיר עיניהם". 
רצתה התורה להשוות בין שתי תגובות שונות באומות העולם לניסי ה' והנהגתו את עם ישראל. את תגובתם של רוב העמים בעולם אנו רואים בשירת הים, כנאמר בשמות (פרק טו',יד'-טז'): " שָׁמְעוּ עַמִּים יִרְגָּזוּן חִיל אָחַז יֹשְׁבֵי פְּלָשֶׁת:  אָז נִבְהֲלוּ אַלּוּפֵי אֱדוֹם אֵילֵי מוֹאָב יֹאחֲזֵמוֹ רָעַד נָמֹגוּ כֹּל יֹשְׁבֵי כְנָעַן:  תִּפֹּל עֲלֵיהֶם אֵימָתָה וָפַחַד בִּגְדֹל זְרוֹעֲךָ יִדְּמוּ כָּאָבֶן עַד יַעֲבֹר עַמְּךָ ה' עַד יַעֲבֹר עַם זוּ קָנִיתָ".  וכן מדבריה של רחב למרגלים בספר  יהושע (פרק ב, ח'-יא': "ח)"וַתֹּאמֶר אֶל הָאֲנָשִׁים יָדַעְתִּי כִּי נָתַן ה' לָכֶם אֶת הָאָרֶץ וְכִי נָפְלָה אֵימַתְכֶם עָלֵינוּ וְכִי נָמֹגוּ כָּל יֹשְׁבֵי הָאָרֶץ מִפְּנֵיכֶם: כִּי שָׁמַעְנוּ אֵת אֲשֶׁר הוֹבִישׁ ה' אֶת מֵי יַם סוּף מִפְּנֵיכֶם בְּצֵאתְכֶם מִמִּצְרָיִם וַאֲשֶׁר עֲשִׂיתֶם לִשְׁנֵי מַלְכֵי הָאֱמֹרִי אֲשֶׁר בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן לְסִיחֹן וּלְעוֹג אֲשֶׁר הֶחֱרַמְתֶּם אוֹתָם:  וַנִּשְׁמַע וַיִּמַּס לְבָבֵנוּ וְלֹא קָמָה עוֹד רוּחַ בְּאִישׁ מִפְּנֵיכֶם כִּי ה' אֱלֹקיכֶם הוּא אֱלֹקים בַּשָּׁמַיִם מִמַּעַל וְעַל הָאָרֶץ מִתָּחַת". אך מעבר לתגובת הפחד, אנו מוצאים עוד שני סוגי תגובות בשני הקצוות. מצד אחד – עמלק אשר מנסה "לצנן את האמבטיה הרותחת", מנסה להרפות ידים ולפגוע באמונה בה', ומצד שני את יתרו אשר לא מסתפק ברעד או פחד, אלא קם ומסיק מסקנה מעשית ומתחבר לעם ישראל ולתורתו. יתרו ניחן במידת השמיעה וההפנמה. בסיפור בואו של יתרו מיד לאחר מלחמת עמלק, התורה רוצה להשוות בין תגובות שונות אלו ולחדד את ההבדל שבניהם. 
הדברים אף מדוייקים בדברי רש"י בפרשתנו: רש"י שמות פרק יח'(א)" וישמע יתרו - מה שמועה שמע ובא, קריעת ים סוף ומלחמת עמלק". הדגש בדבריו של רש"י הוא, שלעומת כל העולם ששמע,אך הדבר לא גרם לו להתעוררות אמונית ולשינוי באורחות החיים, יתרו קלט קול זה והגיב ובא.
אנו רואים רעיון זה במקום נוסף בפרשתנו. נאמר בשמות פרק יט, ג-ו': " וּמֹשֶׁה עָלָה אֶל הָאֱלֹקים וַיִּקְרָא אֵלָיו ה' מִן הָהָר לֵאמֹר כֹּה תֹאמַר לְבֵית יַעֲקֹב וְתַגֵּיד לִבְנֵי ישְׂרָאֵל:  אַתֶּם רְאִיתֶם אֲשֶׁר עָשִׂיתִי לְמִצְרָיִם וָאֶשָּׂא אֶתְכֶם עַל כַּנְפֵי נְשָׁרִים וָאָבִא אֶתְכֶם אֵלָי:  וְעַתָּה אִם שָׁמוֹעַ תִּשְׁמְעוּ בְּקֹלִי וּשְׁמַרְתֶּם אֶת בְּרִיתִי וִהְיִיתֶם לִי סְגֻלָּה מִכָּל הָעַמִּים כִּי לִי כָּל הָאָרֶץ:  וְאַתֶּם תִּהְיוּ לִי מַמְלֶכֶת כֹּהֲנִים וְגוֹי קָדוֹשׁ אֵלֶּה הַדְּבָרִים אֲשֶׁר תְּדַבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל". -  הרי שהתנאי ע"מ שאנו נהיה עם סגולה וממלכת כהנים וגוי קדוש, תלוי ב "אם שמוע תשמעו בקולי"- עלינו לשמוע את קול ה' ובכך נדע כי הננו ,אכן, עם סגולה.

וממשיל על כך האדמור מקוצק את המשל הבא: משל לאב שהלך עם בנו בתוך סבך עצים במעבה היער. והנה ככל שנכנסים לעומקו של היער , הילד מנסה לרוץ, לשחק ולקפץ על העצים ואילו, בקרב האב, גובר החשש כי יאבד את בנו, ואז יתקשה עליו מאד למוצאו במקום שכזה. חשב האב ואמר לבנו. "אני אעשה מידי פעם קולות חזקים. דע לך, כי עליך לשמוע קולות אלו מידי פעם. אך אם הנך מפסיק לשמוע קולות אלו, דע לך כי הנך רחוק מדי ממני. ואז חפש את דרכך אלי במהירות האפשרית ע"מ שלא תאבדני". 
הנמשל ברור, עלינו לשים לב. להביט סביבנו ולשמוע את קול ה' הנשמע מכל ההויה. קיבלתי פעם במייל את השיר הבא: 
האדם לחש: "אלוקים, דבר אלי ",וציפור שיר חלפה בשמיים. אבל האדם לא שמע.    צעק האדם: "אלוקים, דבר אלי!" ,ורעם אדיר התגלגל בשמיים. אבל האדם לא הקשיב.       הסתכל האדם מסביבו ואמר: " אלוקים, תן לי לראות אותך ",וכוכב זרח במפתיע. אך האדם לא ראה.        צרח האדם: " אלוקים הראה לי נס ",וחיים חדשים נולדו. אבל האדם לא שם לב. בייאושו החל האדם לבכות: " אנא, גע בי אלוקים, כך שאדע שאתה כאן ", ומיד הושיט אלוקים ידו מלמעלה ונגע בכתפו של האדם.אבל האדם נפנף ממנו והלאה את הפרפר שנחת על כתפו.....
איני יודע מי מחבר השיר אך ודאי הוא מבטא את הרעיון שהקב"ה מדבר אלינו.הוא פונה אלינו דרך החוויות שאנו עוברים,דרך הנסיונות וההתמודדויות,דרך המציאות כולה.אך הדבר נתון בידי האדם ,אם ישמע את קול ה' הדובר אליו ובעקבות כך יקום ויעשה מעשה כיתרו, או יתן לקולות לעבור על פניו וימשיך בדרכו ...
עלינו להחכים ולראות את גדלות הבורא בכל, להאזין לקול ה' ולזכור כי הננו "ממלכת כהנים וגוי קדוש". ואכן זכינו ובדורנו ישנה התעוררות רוחנית גדולה ויהי רצון שנזכה להגיע אל הייעוד הסופי של עם ישראל, שישפיע גם על כלל האומות בעולם: כנאמר:"וְהָיָה בְּאַחֲרִית הַיָּמִים יִהְיֶה הַר בֵּית ה' נָכוֹן בְּרֹאשׁ הֶהָרִים וְנִשָּׂא הוּא מִגְּבָעוֹת וְנָהֲרוּ עָלָיו עַמִּים; וְהָלְכוּ גּוֹיִם רַבִּים וְאָמְרוּ לְכוּ וְנַעֲלֶה אֶל הַר ה' וְאֶל בֵּית אֱלֹקי יַעֲקֹב וְיוֹרֵנוּ מִדְּרָכָיו וְנֵלְכָה בְּאֹרְחֹתָיו כִּי מִצִּיּוֹן תֵּצֵא תוֹרָה וּדְבַר ה' מִירוּשָׁלִָם" (מיכה ד', א'-ב')
