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שבת – יום הכיפורים
נמצאים אנו לקראת סופם של עשרת ימי התשובה אשר שיאם ביום הכיפורים ובתפילת הנעילה. עלינו לנצל את היום האחרון שבו יכולים אנו לבקש רחמים, סליחה ותחנונים עלינו, על משפחותינו ועל עם ישראל כולו שנחתם לחיים טובים ולשלום.

עלינו להתכונן בתפילות יום הכיפור ובחלק בחשוב והנכבד של "סדר העבודה". אחד הפעולות החשובות והדרמטיות שבעבודה זו הינה ההגרלה אשר בה שעיר אחד נקרב לה' ואילו השעיר השני נשלח למדבר – לעזאזל.

 בספר "מעגלי השנה" לר' שמשון רפאל הירש זצ"ל כותב הרב את הרעיון הבא אשר ניתן ללמדו מן המצוות הנעשות בשני השעירים.

השעיר הראשון – השעיר אשר עלה עליו הגורל לה', עולה לקרבן, נשחט ומוקרב על גבי המזבח. השעיר נשחט בקדושה ובטהרה, דמו נזרק על גבי המזבח ואף מובא אל תוך קודש הקודשים (מזים מדמו בין הבדים, על הפרוכת ועל מזבח הזהב). עורו ובשרו נשרפים באש מחוץ למחנה במקום טהור.

השעיר השני – השעיר אשר עלה עליו הגורל לעזאזל, אינו עולה על המזבח ואינו נקרב.
הרב מנסה לעמוד על "תחושותיו" של השעיר שעלה בגורלו "לעזאזל". על פניו, שעיר זה הינו מאושר ושמח על שנפל בחלקו להישאר חי ואינו צריך להישחט ולהישרף. אילו היה שעיר העזאזל עורך השוואה בינו לבין חברו (השעיר לה') ודאי היה אומר: "ראו מה ביני ובין חברי, אמנם עולה הוא על גבי המזבח הקדוש, אך איבד הוא את כל ימיו ואילו אני חי וקיים", ואף לאחר מחשבות אלו, מגיע השעיר להתרוממות רוח ונפש עד למידת הגאווה. וכאשר מוליכים אותו לעבר ההרים שמחוץ לירושלים (לכיוון מדבר יהודה) מוסיף עוד יוהרה על יהירותו ומתמלא שמחה על כך ש"זכה" לצאת מן התחום הצר של בית המקדש והנה מתהלך הוא חופשי בעולם.

והנה, מעלים את השעיר אל ראש הצוק, ואז חש הוא את רגע השיא. השעיר נעמד בראש הצוק בגרון נטוי, ושולח מבט של בוז וחמלה אל עבר חברו השעיר הטבוח.

ברור ומובן מאליו שאילו ידע השעיר את הסיבה האמיתית שבגינה הובא הוא אל ראש הצוק, ואילו היה חש את אשר צפוי לו בזמן הקרוב, לא היה נתפס כלל וכלל למחשבות כאלו של יוהרה. בסופו של דבר אשליותיו ותחושת ההצלחה המדומה מתנפצות עלי סלע. והנה דחיפה קלה לעבר המדרון התלול, מרסקת את כל אבריו, והם מתפזרים לכל עבר. בשלב זה נוכל לבדוק מי מבין שני השעירים הינו המאושר האמיתי.
מציאות זו דומה היא לעניין בחירתו החופשית של האדם. בפני כל אדם מישראל עומדות 2 דרכים שוות הפתוחות לפניו. האחת – דרך התורה והמצוות, דרך זו היא המקרבת את האדם לקב"ה. השנייה – דרכם של אלו החיים חיי הוללות, חיי תאוות והנאות העולם הזה ורחוקים הם מקיומה של התורה ומצוותיה.

לעיתים, אמנם נראה בעניינו כי הדרך הראשונה אכן דורשת הקרבה גדולה יותר, ויתור על רצונות מסוימים, הגבלות שונות הבאות מכוח דיני התורה, אך הכול נעשה על מנת לקיים את התכלית הנעלה שהיא לשכון בהיכל ה'.

אולם, באמת ההולכים בדרך ה', דרך התורה ומצוותיה, הם אשר זוכים לאושר האמיתי בעולם הזה ובעולם הבא. לעומתם, אלו אשר בחרו בדרך של פריקת עול וסיפוק יצריהם, דרך התאוות והנאות העולם הזה, אמנם נדמה להם כי יש להם "חיים חופשיים", אך סופם יהיה רע ומר! לעתים אף נראה כי דרכם של השניים יפים ונעימים יותר ואולי אף נדמה שצודקים הם, אך בסופו של דבר מתברר בדרך כלל מי משתי המחנות זוכה אכן לאושר האמיתי.  וכשם ששמש ההצלחה של השעיר המשתלח לעזאזל שקעה מהר עם גלגולו מעל הצוק כך מתברר שתשקע שמשו של הסרים מדרך ה'.
עלינו ללמוד מהבאת שני שעירים אלו של יום הכיפורים, שיש בתוכו של כל אחד ואחד מאבק פנימי ונצחי. היצר הרע מנסה להנחותינו לילך בדרכו של השעיר לעזאזל. נחיה את ההנאות הרגעיות ונרגיש, כביכול, שהטוב וההצלחה הם מנת חלקנו. בסופו של דבר יגלה אדם שכל ההנאות האלו ינופצו מול פניו ואינם אלא אחיזת עיניים. לעומת זאת, היצר הטוב בדמותו של השעיר לה' – הקרב על המזרח – מנסה לשדל את האדם לעלות במסילה העולה בית ה'.

הלקח העיקרי שעלינו להפיק מדימוי זה, היא הידיעה הברורה כי "פריחתם" של הרשעים והרגשת עליונותם הינה רגעית בלבד, ובסופו של דבר דומה הוא "לעשב" ואחריתם מרה עד למאוד "להשמידם עדי עד". לעומתם, הצדיק משול הוא לתמר כנאמר: "צדיק כתמר יפרח" – אמנם פרותיו מאחרים לבוא אך יתקיים בו "עוד ינובון בשיבה דשנים ורעננים יהיו".

יהי רצון שנזכה לילך בדרכו של היצר הטוב ולשעבד את היצר הרע לעבודת ה'. שנשכיל להבין עומקי סודותיה של התורה, לשוב בתשובה שלמה, שיתקבלו תפילותינו וסליחתו תהיה מרוצה לפני הקב"ה ונחתם כולנו ובני משפחותינו לחיים טובים ולשלום עם כלל ישראל – אמן!
בברכת
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וגמר חתימה טובה

מאמר חסידי

תשובה שלימה לפניך
"אבינו מלכנו החזירנו בתשובה שלימה לפניך".

הקשה הרב ראובן דסלר (אביו של רבי אליהו בעל "המכתב מאליהו")
מהו "שלימה" ומהו "לפניך"?

ותירץ, שאנו מתפללים לקב"ה שאכן נחזור בתשובה שלימה ככל

יכולתנו, וכפי שאומר הרמב"ם: "עד אשר יעיד עליו אביו שבשמים

שלא יחזור לחטא זה שוב", וזהו הפרוש גם למילה "לפניך", שגם

הקב"ה ידע ויעיד שהאדם חוזר בתשובה והיא שלימה – אמן כן יהי רצון!

