פרשת צו

נאמר בפרשתנו: "אש תמיד תוקד על המזבח לא תכבה" (ויקרא ז', ו').

ונשאלת השאלה: והרי ידוע שהמזבח כלל לא זקוק לאש של הדיוט, שהרי ירדה אש מן השמים אשר יכלה לאכול קרבן שלם כהרף עין, ואפילו אלפי קורבנות ביום. מדוע, אם כן, הזהירה כאן התורה בציווי מיוחד שהאש של ההדיוט לא תכבה אפילו לרגע?

בספר החינוך (מצוה קל"ב) מבואר העניין: "ידוע הדבר ביננו ואצל כל חכם, כי ניסים גדולים אשר יעשה הקב"ה לבני האדם בטובו הגדול, לעולם יעשה דרך סתר, ונראים העניינים נעשים קצת כאילו הם בדרכי הטבע ממש, או בקרוב לטבע, כי גם בנס קריעת ים סוף, שהיה נס מפורסם, כתוב שם "ויולך ה' את הים ברוח קדים עזה כל הלילה וישם את הים לחרבה" (שמות יד', כא'). ומזה העניין ציוונו להבעיר אש במזבח, אף על פי ששם יורד אש מן השמים, כדי להסתיר הנס, לפי הדומה שהאש היורדת מן השמים לא היתה נראית בירידתה חוץ מיום השמיני של מילואים…".

כלומר, גם נס גלוי ממש, כדוגמת קריעת ים סוף, וירידת אש מן השמים, אינו מתרחש בלי שיהיה בו משהו מן ההסתר. הסתר זה חשוב לפני הקב"ה עד שלצורך כך ניתנה לנו מצוה מיוחדת, "אש תמיד תוקד על המזבח". מהו הרעיון בהסתר זה? כשעושה הקב"ה נס גלוי, שיש בו משום שינוי סדר הבריאה, מטרתו להראות את יד ה', להביא את האדם לידי התבוננות בכדי שיבין שאין המאורעות מתרחשים ללא יד מכוונת. אך גם כאשר הקב"ה עושה נס שלא כדרך הטבע הוא נותן מקום לאדם להיכשל ולא להבחין בנס. צדיק המתבונן ומחפש לראות את יד ה', יוכל בנקל להבחין בניסים, אבל האנשים החוטאים, אשר אינם מעוניינים לפקוח את עיניהם ולראות את יד ה', נכשלים הם ומפרשים כל דבר נס כתופעה טבעית ולא יבחינו בנס המתחולל לנגד עיניהם. כשהקב"ה עושה נס עדיין נותן פתח לאדם לחשוב ולראות אותו כהתרחשות טבעית. אך מדוע הקב"ה נותן את האפשרות לאדם לטעות ולמעט בנס?

ואומר ר' יחזקאל לוינשטיין זצ"ל: הקב"ה אינו רוצה לשלול מן האדם את הבחירה, אין הקב"ה רוצה שניסים אלו יחייבו אותנו בעל כורחנו להאמין בו. על האדם מוטל להגיע מעצמו להכרת האמונה, ואילו הניסים המתחוללים סביבו היו גלויים לחלוטין הרי האמונה היתה כה ברורה עד שאין זה נחשב שהגיע אליה בעצמו.

העובר במעי אמו לומד את כל התורה  כולה, כל סודות הבריאה גלויים לפניו, ובסוף, ברגע שיוצא לאוויר העולם, בא המלאך וסוטרו על פיו, כדי שישכח את כל אשר למד, לשם מה? כדי שיעמול האדם ויגלה את התורה, ואת הקב"ה בכוחות עצמו!

ואמר הרמב"ן שאנו מוקפים בניסים מכל עבר, ומכל מקום אין אנו מסוגלים להתעלות על ידם… מי שחפץ לראות את יד ה' יוכל לראות זאת גם בטבע.

עלינו לדעת שגם בימינו קורים ניסים רבים. פעם אחר פעם ניצל עם ישראל מידי אוייביו - "העומדים עלינו לכלותינו" אך "הקב"ה מצילנו מידם". אם נתבונן נראה את יד ה', ואם לאו - נתלה זאת בטבע ובניצחון צבאי בלבד.

עלינו לדעת שהקב"ה הטביע בטבע את הנהגתו אך כל הטבע הינה מציאות של נס. וזה נס הצלתם של עם ישראל בימי פורים שנעשה נס באופן המוסתר. יש להתבונן ולהבין שכל הקורה סביבנו הינו נס אחד גדול.

ויהי רצון שיעשה לנו ניסים ונפלאות כבימים ההם ובזמן הזה ויוציאנו מצרה לרוחה ושנזכה להיות מן המתבוננים והמגלים את יד ה' בבריאה כולה.

שאלות:

1. "החזיק מועט את המרובה" - היכן בפרשתנו?

2. "קשוט עצמך ואחר כך קשוט לאחרים" - היכן כלל זה בפרשתנו?!
3. "קודש קדשים הוא כחטאת וכאשם" (ו', י') - הסבר על פי הכלי יקר!
4. "אשר צוה ה' את משה" (ח', לו') - מדוע לא נאמר "כאשר צוה ה'" - כבכל מקום? (רמב"ן).

