פרשת צו- שבת הגדול
בקריאת התורה של השבת אנו ממשיכים בתיאור מעשה הקרבנות אשר מטרתן להביא לעשיית נחת רוח לפני ה' והתקרבות אליו. בין הקרבנות אנו קוראים על קרבן מנחה. בקרבן זה אנו מוצאים מעשה מיוחד וייחודי לקרבן זה והוא מעשה "ההגשה". לאחר הכנת המנחה, ישנה מצווה להגיש את הכלי עם המנחה ולגעת בקיר המזבח. היכן יש להגיש את המנחה?? אנו מוצאים בתורה שני תיאורים סותרים: "הקרב אותה בני אהרון לפני ה' אל פני המזבח" (ויקרא ו',ז'). לכאורה, התיאורים אינם תואמים, שהרי דרשו חז"ל "לפני ה'" – זהו צד מערב, צד הפונה לקודש הקדשים. ואילו "פני המזבח" – זהו צד דרום, כיוון עלייתו על הכבש. ואכן חז"ל לימדונו שיש לגעת במזבח בקרן דרומית –מערבית. אך מהו רעיון השילוב  שבין שני תיאורים אלו? אלא, שהעיקר הוא המעשים שלנו "אל פני המזבח", כיוונו הטבעי של האדם הניגש אל המזבח, אך תמיד יש לבדוק שהכיוון אליו אנו מכוונים, הינו "לפני ה'", ולא, חס ושלום , כיוונים שאינם רצויים.
עלינו תמיד לבדוק את מעשינו ולראות האם הם המתכווננים לכיוון הרצוי, ולעשיית רצון ה'.

בלוח השנה ישנם תאריכים אשר בהם ישנם תכונות מיוחדות המסוגלות לכך ביותר. וכך, חודש ניסן , חודש הגאולה, שבו אנו חוגגים את חג הפסח-חג החרות. בחג זה אנו חוזרים ומחזקים את הקשר שלנו לקב"ה ומעמיקים את אמונתנו בה' יתברך.
השנה, בע"ה, אנו שוב זוכים לקיים סביב תקופת חג החרות-האמונה, את ברכת החמה. ואכן אנו נתקבץ בכל קהילות ישראל , ביום רביעי, יד' בניסן, ערב חג הפסח בבוקר, לקיים את הברכה ברוב עם. ביום זה, וכך אחת ל-28 שנה, חוזרת החמה אל מקומה הטבעי שבה תלה אותה הקב"ה במעשה בריאת העולם. הועיל  ומצווה זו מחזקת את מידת האמונה בקב"ה ובבריאת העולם, יש בה מימד של קידוש ה' , ועל כן נהגו לקיים ברכה זו ברוב עם, על מנת להבליט את חשיבותה וחביבותה.
זמן הברכה- נהגו לברך ברכת "עושה מעשה בראשית", מיד בבוקר עם זריחת השמש ועד סוף שלוש שעות(זמניות), ועל כן יש להשתדל לקום ולהתפלל עם הנץ( השנה, ערב פסח יש  להזדרז ולמהר על מנת שלא נאחר את זמן סוף אכילת חמץ וזמן שריפת חמץ). קודם הברכה נהגו לומר מזמורים העוסקים בענייני המאורות כמו: "השמים מספרים כבוד א-ל", "הללוי-ה הללו את ה' מן השמים..", "שיר למעלות, אשא עיני אל ההרים.."...ועוד.
אנו מקפידים להדגיש כי נפלאות השמש וצבא השמים הינם מעידים על גדולת ה', "השמים מספרים כבוד א-ל". (תהילים יט'). "יום ליום יביע אומר"- שהקב"ה מחדש בכל יום תמיד מעשה בראשית, ובכל יום יש להתפעל מחדש ולהודות לה' על בריאתה. "אין אומר ואין דברים"- הסיפור איננו ע"י דיבורים, שהרי השמש איננה מדברת, אלא ש"בכל הארץ יצא קום,ובקצה תבל מיליהם". בעצם קריאת פסוקים אלו , אנו יכולים לחוש את יראת הרוממות בפני ה' ולהרגיש את קטנותו ושפלותו של האדם. אנו מתבוננים ומבינים, בניגוד לעובדי האלילים, שכל המערכת המופלאה הזו מעידה על גדולת ה' אשר יצר את המערכת המופלאה הזו, שבלעדיה אין קיום לעולם. "כולם בחכמה עשית"- שהרי ידוע, כי אם השמש הייתה קרובה יותר לכדור הארץ או רחוקה יותר, העולם לא יכול היה להתקיים.
ולצורך חביבותה של המצווה נתבונן על יחסם של גדולי ישראל לברכה זו ונספר על ברכת החמה האחרונה בימי חייו של האדמו"ר רבי חיים מאיר הגר זצ"ל מויז'ניץ, בעל ה'אמרי חיים', שהייתה בשנת תשי"ג. האדמו"ר זצ"ל לא חש בטוב, אך מסר את נפשו לקיים את המצווה הנדירה בהידור רב. (על פי שתוארה בפרוטרוט בירחון התורני 'ישורון) האדמו"ר זצ"ל, אמור היה לעלות לרחבת בית-המדרש הגדול בקריית ויז'ניץ בבני-ברק, ולברך שם את ברכת החמה יחד עם הציבור הגדול אשר המתין לו שם. ימים רבים לפני-כן, שוחח בהתרגשות עצומה שקשה להעלותה על הכתב, מגודל הזכייה שנפלה בחלקו לקיים מצווה נדירה זו, אלא שמעשה שטן הצליח והאדמו"ר נפל למשכב ימים ספורים קודם היום המיוחל, והתוכנית המקורית השתבשה.
ברם, למרות מחלתו, לא היה מוכן האדמו"ר לוותר על כל פרט ופרט מפרטי המצווה.
עם הנץ החמה, התפלל האדמו"ר במניין בביתו. ולאחר התפילה, לפני הנחת תפילין דרבנו תם, יצא האדמו"ר לגזוזטרה (מרפסת) בצידה הדרומי של דירתו הפונה לרחוב אהבת שלום. בגלל החום הגבוה בו היה שרוי, היה האדמו"ר לבוש באדרתו. ראשו היה חבוש ב'קופליק' (כובע שיער חשוב, אותו נוהגים חלק מהאדמו"רים לחבוש במאורעות חגיגיים בימות החול כגון חנוכה וסעודת ר"ח). בידו אחז האדמו"ר את הספר-הקדוש 'שדי חמד', שבו מובא נוסח ברכת החמה עם כל המזמורים הנאמרים בהזדמנות זו. האדמו"ר קיים מצווה זו כשהוא בוכה מהתרגשות. הקהל עמד מחוץ לבית מסביב למרפסת האדמו"ר ואמר יחד איתו את הברכה ואת המזמורים הנלווים אליה.בגמר האמירה, פרץ האדמו"ר בשירת 'טובים מאורות שברא אלוקינו' וכן בשירת 'השמים מספרים כבודו'. הקהל הגדול שהקיף את הבית, יצא במחול סוער. האדמו"ר, שעיניו דמעו מהתרגשות, ניצח על השיר כשידיו אוחזות בבני-משפחתו שעמדו מסביב ויצא עימהם במחול. בתום אמירת הסדר והריקודים בשמחה, שבו הכול לבית הגבאים (החדר שבו כותב הגבאי את ה'קויטלאך') ושתו 'לחיים' בצוותא".
פעמים בודדות בהיסטוריה יוצא שחלה ברכת החמה בערב פסח ממש (אך תמיד זמנה יחול ביום רביעי). זמן זה היה בשנת יציאתם של עם ישראל ממצרים, וכן בימי מרדכי ואסתר, שמיד לאחר תקופה זו, נגאלו עם ישראל.

אנו תפילה שהקב"ה יעזרנו להתחזק באמונתנו ושנזכה לגאולה וישועה, לפרט ולכלל, בקרוב, ושנזכה לראות בשוב ה' לציון, בבניית בית המקדש ולביאת משיח צדקנו במהרה בימינו, אמן
שבת שלום ופסח כשר ושמח

משה הולשטיין

יד בנימין.
