בס"ד
פרשת צו-שבת זכור

אנו קוראים במגילה:"וַיִּכְתּב מָרְדֳּכַי אֶת-הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה וַיִּשְׁלַח סְפָרִים אֶל-כָּל-הַיְּהוּדִים אֲשֶׁר בְּכָל-מְדִינוֹת הַמֶּלֶךְ אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ הַקְּרוֹבִים וְהָרְחוֹקִים. לְקַיֵּם עֲלֵיהֶם לִהְיוֹת עושִׂים אֵת יוֹם אַרְבָּעָה עָשָׂר לְחודֶשׁ אֲדָר וְאֵת יוֹם-חֲמִשָּׁה עָשָׂר בּוֹ  בְּכָל-שָׁנָה וְשָׁנָה. כַּיָּמִים אֲשֶׁר-נָחוּ בָהֶם הַיְּהוּדִים מֵאויְבֵיהֶם וְהַחודֶשׁ אֲשֶׁר נֶהְפַּךְ לָהֶם מִיָּגוֹן לְשִׂמְחָה וּמֵאֵבֶל לְיוֹם טוֹב לַעֲשׂוֹת אוֹתָם יְמֵי מִשְׁתֶּה וְשִׂמְחָה וּמִשְׁלוחַ מָנוֹת אִישׁ לְרֵעֵהוּ וּמַתָּנוֹת לָאֶבְיונִים. וְקִבֵּל הַיְּהוּדִים אֵת אֲשֶׁר-הֵחֵלּוּ לַעֲשׂוֹת וְאֵת אֲשֶׁר-כָּתַב מָרְדֳּכַי אֲלֵיהֶם". אנו רואים בפסוקים אלו את הציווי "לקיים את ימי הפורים האלה"- לדורות. 
 אך נשאלת השאלה: כאשר אנו רואים את מצבו של עם ישראל כיום,(ובודאי אחרי השבת הקשה שעברה עלינו בשבת שעברה) היש מקום לשמחה זו? ועוד עלינו לשאול על דברי הגמ' הידועה  (תענית כט',א'): "אמר רב יהודה בריה דרב שמואל בר שילת משמיה דרב: "כשם שמשנכנס אב ממעטין בשמחה כך משנכנס אדר מרבין בשמחה" הרי שבחודש אב ישנם הלכות על מנת להביע את האבלות, ומהם , אם כן, הדברים אותם אנו מצווים לעשות בחודש אדר על מנת לקיים דברי גמ' אלו:" משנכנס אדר מרבין בשמחה"? ברור שכדי לענות על שאלות אלו עלינו להבין מהי שמחה אמיתית. 

אומר על כך הרב קוק זצ"ל (בספרו עין אי"ה ברכות א',ה',טו'): "יש שני אופנים לשמח את האדם, האופן האחד הוא לשכוח ממנו את עמלו ולהסיח דעת מכל הדברים המעציבים. אמנם שמחה זו אינה שלמה ומתמדת, כי הלא הדברים שהאדם מתעצב עבורם הם קיימים ונמצאים ומערבבים את שמחתו. ע"כ הדרך המובחר הוא הדרך השני, שהאדם יצייר לעצמו באמת הדברים שמעציבים את רוחו, ויעמיק וישכיל בשכלו שאפילו בשביל הדברים שהם הסיבות היותר גדולות להתעצב אין בהם דרך עוצב באמת. כי כל מה שברא הקב"ה הכל הוא לטובה, וגם הרע הגדול של המות אינו רע וראוי להתעצב עבורו כ"א להשתדל להשלים תכלית החיים כראוי".

השמחה קשורה לידיעה כי האדם עושה את רצון ה' והינו מממש את מטרתו בחיים. השמחה האמיתית קשורה בעבותות של עניינים רוחניים. ידוע היום כי רבים האנשים אשר מצאו את שמחתם בדברים גשמיים , אך בסופו של דבר גילו כי אין זו שמחה אמיתית וברגע שהדבר הגשמי הושג התאכזבו מפני שחשו שעדיין לא הגיעו לסיפוק הנאתם. כאשר ההנאה  הינה הנאה מדברים רוחניים, אזי יכול האדם לשמוח אף כאשר עוברים עליו ימים קשים מפני שיודע שהכול מאיתו יתברך ולטובתו.

ואומר הרב קוק זצ"ל (עין אי"ה על דברי הגמ' בברכות נד'):"חייב אדם לברך על הרעה כשם שהוא מברך על הטובה, שנאמר ואהבת את ד' אלקיך, ככל לבבך בשני יצריך כו'..., דבר אחר בכל מאודך בכל מרה ומדה שהוא מודד לך הוי מודה לו במאד מאד".  כל זמן שאדם שקוע בפרטיותו, בהנאותיו היחידיות מצד חושיו המוגשמים והמוגבלים, אז מדת הטוב והרע מצומצמות אצלו רק כפי הנוגע לעצמו ובשרו. אמנם כשיתעלה למצב שכלי, לאהוב את אשר השכל הטהור והיושר האמיתי נותן... ימצא כי האהבה והעונג אינם ראויים כלל שיהיו לו מוגבלים רק ביחש לנפשו ולחוג הקרוב לו, כ"א ...לפי ערך הכלל כולו, ואצל הכלל כולו אין רעה במציאות הכול עשה האלוקים יפה בעיתו, והרעה שנדמית להיות רעה פרטית היא מסבבת טובה רבה אל אוצר הכלל....וכל אשר עשה ד' הוא טוב...ע"כ יהיה באהבה מברך על הרעה כשם שהוא מברך על הטובה". לדברי הרב קוק זצ"ל, אל לאדם לבחון את הטוב רק כפי הרגשתו האישית וע"פ הסתכלות מצומצמת המושפעת מהרגש אלא עליו לבחון את הדברים מתוך השכל ובהתבוננות על המציאות כולה ואז יבין שכל מה שעושה ה' הוא טוב .
ואומר הגאון מוילנא (מובא בספר "קול התור"): "עלינו לדעת מראש כי בעקבות משיחא מכל צרה יוצאת ישועה, והישועה באה מתוך צרה, על פי הכתוב: "ועת צרה היא ליעקב ממנה יושע", ולכן חלילה לנו לסגת אחור במשהו אם יהיה חס ושלום איזה קושי, איזו מכשלה בדרך עבודתנו, ולהיות בטוחים כי דווקא ממנה יעקב יוושע, ומן המיצר נגיע למרחב י'ה". 

בעלי המוסר כתבו עצה, שאדם יוכל לקבל ייסורים באהבה אם וכאשר יזכור תמיד שהייסורים לטובתו, ובאו לכפר על עוונותיו.  ונכתב בשם האר"י ז"ל: שאם אדם היה יודע מהי מעלת הייסורים היה רץ אחריהם, ומחפשם כמטמונים.

משל למה הדבר דומה? למלך אחד, שהיה לו עבד נאמן והמלך הירבה להיטיב עמו. והנה יום אחד נצטרך המלך לצאת למשימה לאומית ויצו את משנהו לנהל את מדינתו עד אשר ישוב. משנה זה שנא את העבד שנאה רבה, והחל לענותו ולהלקותו לעיניי הרבים. היה העבד חוזר כל יום לביתו בוכה על סבלו ורוע מזלו. כעבור מספר שבועות שב המלך לארצו, והנה עבדו הנאמן שבור, חבול ופצוע. המלך נבהל ושאלו לפשר הדבר. מיד פתח העבד את פיו, וסיפר למלך על מעלליו של משנהו. כעס המלך מאוד וקרא למשנהו. "כנגד כל מכה שנתת לעבדי, עלייך לשלם לו עשרה זהובים" – ציווה עליו המלך. הלך המשנה ושילם מאות זהובים לעבד. וכן הוסיף לו המלך משלו מתנות ופייסו. כשחזר העבד לביתו החל בוכה. שאלה אותו אשתו: "מדוע כעת בוכה אתה?". ענה לה: "מפני שאם הייתי מקבל עוד כמה מכות הייתי יותר עשיר, וחבל מאוד שלא הכני המשנה יותר".

הנמשל: אדם המקבל ייסורים, כואב ומתאונן. אך לעתיד לבוא כשיראה את השכר עבור ייסורים אלו, כשיראה כמה עבירות נמחקו מחמת ייסורים אלו, יבכה שלא קיבל יותר ייסורים.

בחודש אדר אין אנו מצווים על פרטי מצווה  כזו או אחרת. עלינו להבין כי "משנכנס אדר מרבין בשמחה" שמשמעותו תלויה בכל אדם על פי דרגתו, גם אם המציאות נראית כרגע קשה הן ברמה הלאומית והן חלילה ברמה האישית והאדם חש שאין לו כ"כ על מה לשמוח, (למרות שאם אדם יתבונן היטב, לרוב הוא יגלה שודאי ישנם הרבה דברים טובים וברורים במציאות היומיומית שלו ושל עם ישראל שיש לו על מה לשמוח ולהודות עליהם לה'),ההבנה שהכל מאת ה' ו"הכל לטובה" תאפשר לו לשמוח שמחה אמיתית. . האדם צריך לשמוח מתוך הבנה כי חודש זה מסוגל ביותר לצמיחה רוחנית ולכן כל אחד ע"פ מדרגתו ישכיל להתרומם ולהתבונן שכל מה שעשה ה' לעמו, אין זה אלא ע"מ שתצא מכך ישועה. ויהי רצון שנזכה להתעלות הימים אלו ולשמוח מתוך הרגשה של קרבת ה' ושנזכה לראות בגאולה הקרובה בב"א!
בברכת שבת שלום ופורים שמח
