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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

לימוד זכות - עד כמה? - במדור במה תורנית – עמוד 2

כיצד שומרים על האהבה הזוגית? - במדור אדני הבית - עמוד 4

איך מצילים חבר ממוות? - במדור מצוה גדולה – עמוד אחורי
מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

הציונות הדתית

ככל שהבית גבוה יותר כך הצל שהוא עושה גדול יותר, ומי שמסתכל על הצל בלבד הוא רואה שהצל גדל, אך מי שמסתכל מה גורם שהצל גדל, הוא רואה שהבניין הולך וגדל
אדם אחד שאל אותי מדוע נשמעים קולות האומרים שהציונות הדתית במשבר, יש אפילו טוענים שהיא מתפרקת. הוא ממשיך ואומר, אני גר במקום שיש בו גרעין תורני ורואה שהוא מתפתח ומתקדם כל הזמן. למה אומרים  שיש משבר והתפרקות. האומנם זה המצב?! 

תשובה: הציונות הדתית לא מתפרקת אלא גדלה ומסתעפת כמו עץ שגדל ומשלח ענפים לכל הצדדים, והענפים מתפשטים זה לשמאל וזה לימין וזה למעלה, והמרחק בין הענפים גדל. מצב זה אינו מבטא התרחקות והתנכרות של הצדדים זה מזה, אלא התרחבות והתפשטות, כי הצדדים מחוברים כולם אל הגזע ואל השורשים. וכמו שאתה רואה במקומך שהפעילות של הגרעין התורני מתרחבת, ויש הצלחות - כך המצב בהרבה מקומות. ישיבות חדשות קמות והישיבות הותיקות מתבססות, קמים כוללים וישיבות תכוניות תורניות, מתרבים ספסלי בית המדרש של הציונות הדתית, ההתיישבות ביהודה ושומרון גדלה כל שנה באופן יחסי יותר מכל מחוז בארץ, על אף הגזרות הרעות של הממשלה. אלא שזה הסדר במציאות, ככל שהבית גבוה יותר כך הצל שהוא עושה גדול יותר, ומי שמסתכל על הצל בלבד הוא רואה שהצל גדל, אך מי שמסתכל מה גורם שהצל גדל, הוא רואה שהבניין הולך וגדל. זו דרכו של עולם מרבה נכסים מרבה דאגה. הציונות הדתית גדלה, וככל שההצלחה גדלה כך ההתנגדות אליה מתחזקת. הגידול גורם שמתרבים הגוונים, וכל גוון מתרכז בפן ייחודי שמאפיין אותו, ואף שהוא יונק מאותו שורש, הוא חפץ לפתח את הייחודיות שלו, וכל עוד לא פיתח וביסס את הדרך של הענף שלו, הוא חושש מהדגשת היחד, שמא יבולע לייחוד שלו. אך אחרי שהדרך המיוחדת שלו תתבסס, ולא יהיה עוד הפחד מפני התחברות עם שאר הגוונים, ישובו כולם להתאחד שכן הלא כל הגוונים יונקים ממקור אחד. 

הדרך של הציונות הדתית הלא היא השאיפה השלמה של האומה לגאולה, הכוללת את השאיפה לשלמות התורה, שלמות העם ושלמות הארץ. דרך זו המאגדת את כל השאיפות, היא דרך בטוחה וסופה להתקיים. אמנם עקב גדולתה, רבים המכשלות בדרך, אך הניצחון על כל העיכובים מובטח כי ד' אלוקינו הוא ההולך לפנינו להביא אותנו לגאולתנו השלמה. 
מו"ר הגאון הרב דב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה

עם לבדד, ישכון!
שלום אמיתי יושג אך ורק אם עמנו ילך בדרך תורת ישראל ויקפיד על טהרת החיים היהודיים המקודשים מדורי דורות, גם בתחום החיים הפרטיים וגם בתחום החיים הכלליים
על פרשת השבוע אמרו חז"ל (בבא בתרא י"ד): "משה רבנו כתב ספרו ופרשת בלעם", ופרש רש"י: "אף על פי שאינן צורכי משה ותורתו וסדר מעשיו". התורה כולה עוסקת במעשי אבות ובנינה של האומה והמצוות שעם ישראל נצטווה מפי הגבורה. לעומת זאת, בפרשת בלק עוזבים אנו את מחנה ישראל, והתורה מתארת מה חושבים ומה זוממים אויבי ישראל השוכנים מסביב, ולכאורה אין זה "מצרכי משה ותורתו".

על דרך הפשט אומרים המפרשים שהיה עניין חשוב שעם ישראל יתברך מפי נביא מאומות העולם כדי להטיל עליהם אימה ופחד כדי שיראו מישראל. עיקר נבואותיו של בלעם מתמקדות מסביב לגילוי מלכות ישראל וגבורתם החל מכיבוש הארץ בימי יהושע בן נון, עד כינון מלכות שאול ודוד. זו היא נקודה שגם נביאי אומות העולם יכולים להשיג, מפני שהנהגת מלכות ניתנה גם להם, ובמידה מסוימת הם גם קודמים, כפי שאמר יעקב לעשיו: "יעבר נא אדוני לפני עבדו".

ישנה עוד נקודה חשובה מאוד בנבואתו הראשונה של בלעם, בה גלום סוד הקיום של אומתנו בימי הגלות הקשים והארוכים. על הפסוק: "הן עם לבדד ישכון ובגויים לא יתחשב" מסביר הנצי"ב: שאם עם ישראל שומר על יחודו, על צביון החיים הקדושים שלו "עם לבדד", אזי הוא "ישכון" - גם אומות העולם יעריכו אותו ויכבדו אותו. אולם אם "ובגויים" שהם ירצו להידמות להם ולהתקרב אליהם אזי "לא יתחשב" הגויים יגבירו את שנאתם לישראל ויתנכלו להם.

הנבואה הזאת יכולה לשפוך אור על ההתרחשויות והאירועים שאנו רואים בדורנו. התגברות השנאה נגד עמנו, האנטישמיות, באה כתוצאה מרפיון הרוח בחלקים מסוימים בעמנו, שרוצים לטשטש את ייחודה של המדינה כמדינה יהודית, שואפים למדינת 'כל אזרחיה', ונלחמים נגד צביונה של המדינה בכל תחום הקשור לקדושת ישראל. מציאות זו מביאה את גלי השנאה של הגויים המעוררים את היהודים להבנה כי אינם חלק מהגויים.

שלום אמיתי יושג אך ורק אם עמנו ילך בדרך תורת ישראל ויקפיד על טהרת החיים היהודיים המקודשים מדורי דורות, גם בתחום החיים הפרטיים וגם בתחום החיים הכלליים, הכולל את צביונה של המדינה שיהיה ניכר שהיא מדינת ישראל.

גם מי שאינו יהודי, כשהייתה לו שעת התעלות נבואית ראה את האמת ואמר אותה. תפילתנו היא שכל בני ישראל יפנימו אותה ויתנהגו לפיה, ואז נזכה באמת הן לשלום והן לביטחון ושגשוג בכל תחומי חיינו הפרטיים והציבוריים גם יחד. בתקווה שבני עמנו יתעוררו להבין מי הם ומה חשיבותם וזה יקרב לנו את גאולתנו שאנו כל כך מצפים לה זה דורות.
במה תורנית
מתי וכיצד נכון לדון לכף זכות?

מי מאיתנו לא הביט פעם בעין ביקורתית על חברו ודן אותו לכף חובה?

רבים מאיתנו נוטים גם להצדיק את הגישה הפוסלת, המפלילה את כולם בכך, שלימוד זכות הוא סוג של תמימות, וסופו של התמים להתרסק לקרקע המציאות. 

הגיע הזמן שתכיר את העולם, הם יפטירו ברחמים, כשיפגשו מלמד זכות חסר תקנה.

ובאמת - מתי וכיצד נכון ללמד זכות? 
1)הרב דוד חי הכהן שליט"א - רב קהילת 'אורות התורה' בת–ים וראש הישיבה

ספיקא דאורייתא לחומרא

כתוב בתורה: "בצדק תשפוט עמיתך", ופירשו חז"ל שהכוונה היא שאנו מצווים לדון את חברנו לכף זכות. מכאן למדנו, שלימוד זכות הוא מצוה מן התורה וכל כללי המצוות חלים גם על מצוה זו. בכל מצוות התורה, אחד הכללים הוא שיש להחמיר בספק של תורה, וממילא בענייננו - עלינו לדון לכף זכות גם אם ספק בליבנו אם הדבר נכון או לא. 
לבירור דין זה, יש להוסיף את דברי המאירי בפירוש הסוגיא, שמחלק בין מצבים שונים, וכותב - כי מי שידוע כצדיק יש ללמד עליו זכות אפילו אם הלימוד זכות נראה דחוק וקשה, שהרי אמרו חז"ל - תלמיד חכם שחטא בלילה אל תהרהר אחריו ביום כי ודאי עשה תשובה. ומי שידוע כרשע גמור יש לדונו לכף חובה אפילו אם יש מקום להפך בזכותו. ומי שהוא בינוני אז אם המעשה שקול יש לדונו לכף זכות ואם לא אין חובה בדבר.

בדורנו ישנו לימוד זכות מיוחד שלימדו רבותינו והוא - שכל החוטאים בחטאים שבין אדם למקום נחשבים כתינוקות שנישבו, שהרי לא למדו תורה ואמונה, ואינם יודעים עד כמה גדולה קדושת השבת, קדושת ארץ ישראל ועוד. 
אולם חשוב לדעת, שלימוד זכות זה מטרתו לפטור את החייב מעונש ולהתייחס אליו כזכאי, אבל אין להקל בשום אופן בחומרת העבירה. בדרך משל - אדם שלא למד תורה ובישל בשר בחלב, אין לו עונש בגלל שגגתו, אך המאכל טרף ללא שום ספק וצריך להשליך את המאכל ולא ליהנות ממנו. כך הוא הדבר גם ביחס לעבירות כלפי ארץ ישראל ואחרות, שאין להקל בחומרת האיסור ולשתף פעולה במשהו קרוב או רחוק באותה עבירה. זאת ועוד - כשהעבירה היא בין אדם לחברו ויש סכנה הנוגעת לאדם, חייבים להיזהר בזהירות מופלגת ולא להקל ראש בנושא מפני שדנים לכף זכות. בנקודה זו נכשל גדליה בן אחיקם, שלימד זכות על ישמעאל ולא האמין שישמעאל מתכוון להורגו, ובחוסר זהירות מצדו גרם לרבים מישראל להיהרג, וכיבה את שארית גחלת ישראל בארץ. לימוד זכות כזה לעבירה יחשב ולא למצוה. 
ושומר ישראל יפר עצת כל הקמים עלינו לרעה ונזכה לראות בשוב ה' לציון ברחמים.
2) הרב צבי גולדפישר שליט"א  - ראש הכולל בישיבת ההסדר אלון מורה

המַעשה והעושה

ההדרכה הבסיסית של חז"ל היא - "הוי דן את כל האדם לכף זכות". כשאדם קובע את יחסו לאדם אחר בהתאם למעשיו הרי הוא כדיין. בנושא זה עלינו לנהוג כשופטים ולדון אם המעשה נעשה בפועל, האם אינו ראוי והאם טיבו תלוי בסיבות ובכוונות. לכן, הראשונים תלו דין זה במדרגת העושה ונטית המעשה לטוב או לרע, ונפרט מעט:
א. גם כשיש היתר לדון מעשה לחובה, אין היתר ליחס שלילי כלפי האדם. במצוות "עזוב תעזוב עמו" מצינו, שאפילו שאתה שונא את מעשיו, מצוה עליך לעזור לפרוק משאו.

ב. ברמב"ם משמע שיש היתר שנאה רק לאחר שהוכיחו ולא חזר בו ממעשהו. מכאן יש אחרונים שקבעו  שכיון שבימינו אין מי שיודע להוכיח בצורה טובה, לכן אין היתר לשנוא (מרגניתא טבא, הרב קוק).

ג. גם כשיש היתר לדון לחובה וליחס שלילי אפילו ברשע גמור, יש מצוה גדולה להחזירו בתשובה.

בין על ידי קֵרוב, בין בנזיפה כשיש סיכוי שתועיל, ובין בתפילה עליו.

ד. יש איסור חמור לקטרג על הציבור ובמיוחד על כלל ישראל. כותב הגר"א: "הקב"ה שונא המקטרג על בניו", וכן במרגניתא טבא: "צריך ללמד זכות על כלל ישראל בינו לבין קונו". לכן נזף ה' בישעיהו שכינה את העם: "טמא שפתיים", וכן נענש השליש בזמן אלישע שאמר שמעשי ישראל רעים ואינם ראויים לנס. 

ה. על פורקי עול לא מצאנו לימוד זכות ולהיפך מצאנו היתר שנאה "משנאיך ה' אשנא". אך בפועל מצאנו לימוד זכות גם עליהם, ובפרט על יושבי ארץ ישראל בימינו שהוא זמן גאולה. לימוד הזכות נובע ממספר עניינים: 
1. כיום אין כוונתם להרע מפני שהם תינוקות שנשבו, שאינם יודעים את חומרת האיסור.

2. נשמת ישראל הפנימית נשארת תמיד קדושה. לכן, גם כשיש היתר לשנוא פורק עול מצד חיצוניותו, הרי יש לאהוב ולרחם על נשמתו (ספר התניא). נשמה זו מתגלית בפועל אצל הפועלים למען ישראל ותחייתו, והפועלים ביושר ובצדק. הסתכלות זו נכונה בפרט בארץ בתקופתינו שהיא תקופת גאולה, שהרי העם נגאל בזכות הסגולה הפנימית ואפילו אם אינו ראוי מצד מעשיו.

אחת המטרות ללימוד זכות על הרשע, היא כדי שלא לזלזל, לשנוא וליצור פירוד בעם, וכדי לקרבו באהבה לתורה, כיון שהרע הוא חיצוני. 
יחד עם זאת חשובה ההבחנה הברורה בין טוב לרע, מפני שללא הבחנה כל בנין הטוב יכול להתמוטט. יש חשש שמלמד הזכות יקלוט מהרע ותפגע קדושתו, לכן חשוב שהיחס למעשים הרעים יישאר שלילי.  בנוסף - יחס אוהב וחיובי לפורק עול ללא ביקורת על מעשיו הרעים, עלול לחזקו במעשיו הרעים, לכן יש להיזהר שלימוד הזכות לא יהיה מתוך "צדיק מט לפני רשע" וחשש חנופה. עלינו לזכור את דברי הגמרא, שבגלל שהחניפו לאגריפס  נתחייבו ישראל כליה, והגר"א כתב שכך יהיה גם בעיקבתא דמשיחא.

ולסיום - חשוב לדעת שמדרגת אהבת הקודש הפנימי, שיש לה הכוח ללמד זכות, ללא החששות מפני הידבקות ברע שהוזכרו לעיל, מתאימה לצדיקים וקדושים ולא לרוב הציבור. ואכן דברי הרב זצ"ל על לימוד זכות היו מכוונים רק לתלמידי חכמים שינהגו כמותו. גם התניא כותב שמדרגה זו מצויה רק אצל אדם שעיקר חייו קדושה ופנימיות, שהוא יכול להתקשר ולאהוב את פנימיות הרשע ללא חשש כשלון. לעומת זאת, רוב הציבור צריך להיזהר מיחס של שנאה ודחייה לחוטאים אך גם להישמר מקרבה ואהבת יתר אליהם, ובעיקר יש להשתדל לקרבם לתורה.
3) הרב שניאור קץ שליט"א - ראש ישיבת 'נחלת ישראל', כפר חסידים

אור וחושך משמשים בערבוביה

במבט ראשוני - נושא זה הינו נושא הלכתי מובהק, שאינו קשור להלכות דעות והשקפות. ומבחינה הלכתית - כבר פסק הרי"ף, שבעניין זה הדין משתנה בין שלושה סוגים של אנשים:
א. אדם ירא ה', שצריך לדונו תמיד לכף זכות.

ב. בינוני, שאם המעשה שקול יש לדונו לכף זכות ואם לאו אין חובה בדבר.

ג. אדם שהוחזק לעבור על דברי תורה, שיצא מכלל עמיתך ויש לדונו לכף חובה.

אולם כמו דברים רבים בדורנו, שהפכו למורכבים יותר, מפני שדורנו הוא דור שאור וחושך משמשים בו בערבוביה, עלינו לעיין לעומק כיצד ליישם בפועל הלכה זאת. ואולי ניתן לומר, שכל נושא צריך להיבדק לגופו, וכן יש לבחון את הנושא לפי שני מדדים - גוף המעשה והמניעים של המעשה:
1. בגוף המעשה, עקב העובדה שרובו של עם ישראל כיום הם 'תינוקות שנשבו' המושפעים ממחשבות ומעשים מקולקלים, יתכן שיש לשפוט את המעשה הבודד של אותם אנשים לכף חובה, אך את המניע למעשה ואת האדם בכללו לדון לכף זכות, שלא פועל כמורד בה' אלא כמצוות אנשים מלומדה (וכמוסבר באריכות בתורה רפ"ב לר' נחמן זיע"א).

2. במעשים מוסריים, הנוגעים להנהגה מוסרית וזהירות מוסרית ניתן להתבונן על סתם אדם בימינו כאדם שמעשיו שקולים, אלא אם כן הוחזק כנגוע בעניין זה.
3. בעניינים לאומיים בהם לימדנו הרב זצ"ל, שבדורנו גם אנשים מקולקלים ביראת שמים יתכן ויש בהם צד לאומי גדול, ובניין הארץ וכבודם של ישראל חשוב להם, יש לדון את מניעיו של האדם הפשוט כמניע של טוב הנובע מהצד של הכבוד הלאומי.
4. יוצאים מכלל כל הנ"ל, הינם מנהיגי הממשלה ודומיהם, שהוחזקו שגם ביסוד הלאומי וגם מבחינה מוסרית אינם חפצים בטובתו של איש, ולא מעניין אותם דבר מלבד כבודם האישי, ומעשיהם נגועים במניעים אישיים פוליטיים ואף גרוע מכך. אנשים אלה יש לדון לכף חובה בכל שלוש המישורים- יראת שמים, מוסר ולאומיות.
ויהי רצון שנזכה לעיניים קדושות, ונראה את טוב ה' בכל דבר בעולם, ונקבל לב בשר לעבודת ה' יתברך.

משולחנה של קוממיות –
מקדש השבת וישראל בכל הזמנים

אך אני הקטן שרוחו איתנה משתדל לפחות לשמור על כבודה, של אותה נערה, של יהדות ומדינה, לקנות ולסחור עד כמה שניתן עם מי שאינו מפרנס אויבים

שוק 'מחנה יהודה' בירושלים, סוף שבוע. הבסטות מלאות פירות ארצנו הקדושה, הכל צבעוני וריחני, הלב מתרונן מהשפע. ריח לחם חם ותבלינים. בעלי חנויות המסמלים את הישראלי הגאה בארצו והבריא בנפשו. ארגז קרטון נבעט לתוך רגליה של נערה צעירה שנבעתת ומביטה לאחור. מצפה לדמות כל שהיא שתבקש סליחה, אך במקומה זוג עיניים עוינות צוחקות מביעות שנאה וגאווה כאחד - אנחנו כאן אדוני המקום ואת אינך מסוגלת לעשות דבר. לא רק אותה נערה חסרת אונים, גם גברתנים בעלי און רב מעדיפים שלא להתעמת עם הגוי אשר בקרבנו. הם הפועלים שלהם בבסטות, הם בעלי הבסטה השכנה, הם קשורים לעבריינות שמנהלת את הדברים בכח, והם חברים לשוטרים בני דתם השותפים לעניין, שותפים כמו השוטרים בפקיעין שלחלק מהדעות היו מוסרי המידע לפורעים האכזריים - מהן תוכניות המשטרה במקום.

שותפים למהלך כולל בכל מרחבי ארץ קודשינו תובב"א: בכרמיאל בה לא מסתובבים בשעות הערב במרכז העיר מחשש להיפגע, או בחיפה בשכונת ויזניץ בה הוכה על ידם אברך נמרצות. "בערים המעורבות" בהן תושבי העיר מעדיפים למכור את בתיהם ולעבור למקומות רגועים יותר, ובכך מתאפשרת התפשטות המחלה לשכונות נוספות כשבמקביל מנסים הגרעינים התורניים בערים אלו לעצור את הסחף.

הנערה הצעירה משוק מחנה יהודה כנראה שלא תתחבר לאותו אויב בעל תעודת זהות כחולה כמו שלנו, החי בירושלים בירתנו ומתנהל בה כבתוך שלו, כמונו.

לעומתה מאות בנות אחרות נקשרות לנערים ובחורים כאלו העובדים ברשתות הגדולות - אליהן אנו רצים לקנות כדי לחסוך כסף. אנו מפרנסים אלפי עובדים, נהגי שופלים, מסדרי מדפים שאחר כך הופכים לבעלים לאותן בנות עד שהן מוכות, ואז ארגונים שונים כ"יד לאחים" נחלצים לעזרתן עד כמה שניתן.

עוד לא דיברנו על השתלטות האויב על מרחבי הנגב, תפיסת האדמות, הפחדת העוברים בדרך, הסחר בסמים והגליל הנכבש והכל בתעודות כחולות, בביטוח לאומי, בשרותי בריאות, ובישיבה יחד במקלטי הגליל בזמן מלחמה, וגם שם תוך כדי דחיקת השכנים היהודיים לפינת המקלט בבוז גלוי.

הנערה משוק מחנה יהודה, הלומדת בעיר בתיכון משכיל ומוכר, התחנכה על דרך שמנתחת ומבררת דברים לעומקם, אוהבת אדם ועולם וכל רוחש בם, ניצבת פתאום מול אמת כואבת - אין כאן מדינת אזרחיה כפי שציפו הוריה, אין כאן אהבת אדם של מזרח תיכון חדש, יש כאן מישהו שמגדיר לה חד וברור את יהודיה ואני גוי. אין לנו שפה משותפת, אין לי רצון להבנה ודו קיום. אם אני יהודיה, חשבה הנערה, ולא ישראלית רגילה אז מה המשמעות הפשוטה? אמונה ותורה, מצוות וקדושה, זה כבר מעבר לתוכנית השנתית. אולי עדיף לתת לכאב המכה לעבור, לשכוח את העיניים החדות, לזכור שלא כולם כאלה רעים והכללות לא עושים. לכל חברה יש שוליים רעים ולא בגלל זה כולם אשמים. אומנם נהג הסעות ונהג שופל כבר אינם מרגיעים אך מי אמר שהחיים קלים.

את כל זאת פגשתי בקניות לשבת עם סלים עמוסים בפירות והדר, בתוך שפע ברכה אלוקית שמורעפת עלינו לעם סגולה בארץ קודשנו. ראיתי והבנתי עד כמה קשה יהיה לציבור שלם החי ישראליות, להתפכח ולהבין לאומיות ויהודיות, קשה למי שחי חילוניות להשלים עם אמת שתדרוש ממנו תורה ומצוות. והכל בתוך הנהגה הקושרת קשרים המאפשרת לדומיהם להיות שוטרים ושומרים. אך אני הקטן שרוחו איתנה משתדל לפחות לשמור על כבודה, של אותה נערה, של יהדות ומדינה, לקנות ולסחור עד כמה שניתן עם מי שאינו מפרנס אויבים, במכולת, בשוק, ובקניה הגדולה, בתחנת הדלק וגם בחופשה. להיות יהודי גאה בארצו וללכת תמיד כשזקופה קומתו. לדעת לומר לעצמך - לא! מכיוון שאם יש אויבים - לא קונים. 

רק לא יבול נכרי - הרב ינון אילני, ראש ישיבת 'חן במדבר' ערד

השינוי צריך לבוא מלמטה, אם אנחנו נודיע שלא נוכל לסעוד באירוע שתורם ליורי הקסאמים, אולי יתחילו לחפש פיתרון לנושא

ברוך ה' אנו זוכים בימים אלה לחזק את אחיזתנו בארץ ישראל, על ידי קיום מצוות השמיטה, הנוטעת בתוכנו את ההבנה כי זוהי ארץ ה' וברצונו נתנה לנו.

השנה זכינו לכך שקמו אנשים אשר רוח ה' בקרבם, והקימו את המפעל של "אוצר הארץ" הדואג לספק פירות וירקות הבאים ממקור הקודש, וב"ה עושים הם חיל והרבה בתי אב בישראל זוכים לקיים את מצוות השמיטה למהדרין, ללא צורך ב"עזרת" האויבים היושבים בארצנו.

לצערי הרב נוהג זה לא מצליח לפרוץ מהבית החוצה, וכאשר אותם אנשים שמקפידים לצרוך בביתם תוצרת של אוצר הארץ עורכים סעודת מצוה או כנסים ציבוריים, ורוצים להקפיד על כשרות למהדרין, הם שוכחים את חילול ה' הגדול שכרוך בכך שהיום בשוק הגדרת "מהדרין" היא פירות מיבול נוכרי המחזק את אחיזת אויבינו בארצנו, ונותן בידיהם כסף להתחמש ולהרוג אותנו, משתמשים (בלית ברירה, או מחוסר מודעות) בסחורה הנרכשת מערבים, מחלישים את כוחו של אוצר הארץ והחקלאים המעוניינים להדר במצוות השמיטה, ומעצימים את חילול ה' הנורא הכרוך במשוואה "מהדרין= נוכרי".

אמחיש את דברי בשני סיפורים מיני רבים בהם נתקלתי השנה:

בתחילת השנה נערך כנס של אחד המוסדות המפוארים של הציונות הדתית, בתחתית ההזמנה נכתב שתוגש ארוחת צהריים בהכשר הבד"ץ של העדה החרדית, כשהתקשרו לברר אם אגיע לכנס הבהרתי שאיני מוכן ליטול חלק באירוע בו משתמשים בירקות מיבול נוכרי, מאחר ומדובר במוסד רציני הם לקחו את הדברים לתשומת ליבם והבטיחו להשתמש ביבול שישית בלבד.

לאחרונה התקשר אלי בחור ממשפחה נפלאה הפועלת רבות לביסוס אחיזתנו בארץ, והזמין אותי לחתונתו שתערך בעז"ה באולם פלאס בירושלים, "ואיזה ירקות יוגשו באירוע?" התעניינתי, "לא חשבתי על כך" הוא ענה במבוכה, בירור קצר העלה שאין מה לדאוג, הכל יהיה כשר "למהדרין" בהשגחת מוחמד דחלאן ימ"ש. למרות שמדובר באולם בו מתחתנים, כידוע, רבים מהזוגות בצבורנו, אין אפשרות לפתרון מאחר שהחפצים בכשרות מהודרת לא יכולים להשתמש בתוצרת של 'היתר מכירה' או אוצר הארץ, ושימוש בירקות מיבוא מקפיץ את מחיר המנה.

אני מאמין שהשינוי צריך לבוא מלמטה, אם אנחנו נלמד מהחרדים ונודיע שלא נוכל לסעוד באירוע שתורם ליורי הקסאמים, אולי יתחילו לחפש פיתרון לנושא (וב"ה יש בתי עסק שעובדים עם אוצר הארץ, וישנם מקומות שמאפשרים להגיש ירקות מהיתר מכירה בלי להתפשר על השגחה טובה ובשר חלק), ואם ראשי הישיבות ינחו את תלמידיהם לא להשתמש באולמות "מהדרין" בעלי האולמות כבר ירוצו לחפש פתרונות ראויים. נכון, זה לא נעים, אבל כשציבור שלם מוכן לוותר על עקרונותיו בגלל חוסר נעימות, אף אחד לא ישמור עליהם במקומו.

אסיים בדברים יוצאי דופן בחריפותם שכתב גדול אוהבי ישראל בדורנו, מרן הרב קוק זצ"ל בנושא זה:

"עטי תרעד בידי למעשה הנבלה אשר נעשתה כעת לאחינו יושבי המושבות... הנה עתה אחרי אשר נגמר הענין בדבר סכסוך שאלת השמיטה שכל עיקרה באה לטובת אחינו בני המושבות, נמצאו חותרי מחתרת, אשר יעצו בסתר לקנות דווקא מהגויים, ולהרים קרן צרינו, השוחקים על משבתנו, איך שאנחנו בעצמנו רודפים את אחינו בני בריתנו" (אגרות הראי"ה שט"ז). 
וכאן המקום להזכיר את הקריאה של רבני צבורנו ובראשם הראשל"צ הרב מרדכי אליהו שליט"א שגם מי שקשה לו לקנות אוצר הארץ, מסיבות שונות, עדיף לקנות תוצרת יהודית של 'היתר המכירה' מאשר חס ושלום תוצרת יבול נכרי המחזקת אויבינו ומחלישה את אחיזתנו בארצנו. 
אדני הבית - הרב אליקים לבנון שליט"א

לשמור על האהבה הזוגית

אי אפשר לצוות על אדם דבר שהוא כולו רגשי. מכאן, שאהבה יש בה הרבה מן השכל והדעת. אהבה באה מתוך עבודה גדולה והשקעה שאותה אנו נדרשים להשקיע

שאלה: 
אני נשוי כארבע שנים, בדרך כלל בשמחה ואושר עם אשתי וילדינו. אך לפעמים אני מרגיש כאילו יש ירידה באהבה שאני רוחש לאשתי, בדרך כלל זה אחרי ויכוח או כעס של אחד על השני. כשרגש האהבה נחלש עולות מחשבות שאולי בעצם טעיתי בבחירה, ואולי אני צריך להקים בית עם אשה אחרת. האם המחשבות הללו נכונות?
תשובה: 
דרכם של בני אדם לחשוב שאהבה היא ענין רגשי, רומנטי ההולך יד ביד עם תאוה.

אבל בשפה העברית אנו רואים שאהבה מתחילה ב-א', ותאוה מתחילה ב-ת'. ואכן זה המרחק ביניהם, כמרחק שבין א' לת'. התורה מצוה אותנו בשלוש מצוות של אהבה: אהבת ה', אהבת הרע, ואהבת הגר. חכמים מוסיפים על כך מצוה מיוחדת בין איש לאשתו :"האוהב את אשתו כגופו, והמכבדה יותר מגופו... עליו הכתוב אומר: 'וידעת כי שלום אהלך'" (יבמות ס"ב).

אי אפשר לצוות על אדם דבר שהוא כולו רגשי. מכאן, שאהבה יש בה הרבה מן השכל והדעת. ויתירה מזו, אהבה אינה מגיעה סתם, ע"פ מראה פנים או עניין חיצוני אחר. זו, קרובה יותר לתאוה, הבאה לו לאדם בעל כורחו. לעומתה, אהבה באה מתוך עבודה גדולה והשקעה שאותה אנו נדרשים להשקיע.

אין סוף לגורמים היכולים להפריע לבעל לאהוב את אשתו: הבית מבולגן, הכיור מלא כלים, הילדים מלוכלכים, האוכל לא מוכן בזמן וכו' וכו'. כפי שכתבת, מתעוררת ביקורת של הבעל על אשתו, או טענות של האשה כלפי בעלה, מדוע אינו עוזר לה, מדוע הכל נופל על כתפיה וכו'.

כמובן שהתרחשויות אלו מולידות מתח בבית, והאהבה נדחקת לקרן זווית. דע לך שבידך לשנות הכל לטובה, כי מצוות אהבה היא של הבעל, שחובתו לאהוב את אשתו. ואם תשאל, הכיצד?

הרי כעת אני מלא התמרמרות כלפי אשתי, ומהו מטה הקסם לחזור לאהוב אותה?

התשובה היא: עבודה, עבודה, עבודה! העבודה הראשונה היא לשבת עם עצמך ולחשוב על הסגולות הטובות של אשתך. גם בעת כעס, צריך לזכור את נקודות האור שיש בה, אשר בעזרתם היא משפיעה עליך מאד לטובה, בכל דרכי החיים. אחר כך יש להציב בפרופורציות הנכונות את אותן הנקודות המעלות תרעומת, במבט  אמיתי רואים שאלו הן נקודות פרטיות וקטנות, אשר בשיחה נינוחה, כאשר כל אחד בא איש לקראת רעהו, מתגמדים המפריעים הללו, ובהושטת יד עוזרת, גם נעלמים לגמרי. אז חוזרת ההרגשה הנפשית האמיתית, המלווה בשכל ישר, המראה לנו כמה אנו מתאימים איש לרעהו, וכמה צדק הקב"ה כאשר הביאנו להקים יחדיו בית ומשפחה. זה הבסיס לצמיחה קבועה של האהבה בבית.

עבודה זו היא פעולה מתמדת. ללא הפסקות וקיטועים. קבל על עצמך לקום כל יום בבוקר ולחשוב על הקשר הטוב ביניכם, ולצד מחשבה זו, להוסיף פתרונות ל"פכים הקטנים" המעכבים את האהבה.

מחשבות חיוביות אלה, דוחות כל רעיון על טעות בבחירה או חלילה על פירוק המשפחה. 

העצמת האהבה בין בעל לאשתו בונה את האהבה בין אדם לילדיו, ומתוך כך, כל האווירה בבית הופכת להיות אווירה חיובית, כל אחד מבני הבית רוצה בטובתו של חבירו, וגם הילדים קולטים רוח זו וגדלים מתוך בריאות נפשית ויציבות של שמחה.
אז מה עושים 
חודש תמוז
גדולי המוסר דרשו תמו"ז – זמני תשובה ממשמשים ובאים.

ולמי שלא הבין, חודש אלול מתקרב וכדאי להקדים ולהתחיל לעבוד.

בהצלחה לכולנו.
ושבו בנים לגבולם

העיר לוד חוגגת 60 לשחרורה! בעז"ה בשבת פרשת 'מטות', כ"ג תמוז, נגיע - בני נוער, סניפים, גרעינים תורניים, ומשפחות, לחזק את ההתיישבות היהודית בלוד שבשנים האחרונות נפגעת מהאוכלוסייה הערבית... נהיה שם כדי להגיד בצורה ברורה לוד תישאר יהודית!
במהלך השבת: חיזוק מנינים בבתי הכנסת, סיורים בעיר, שיחות על המצב בעיר ועוד.
לפרטים והרשמה: הנהגה צעירה איחוד לאומי, איציק 052-5666947 עדיאל 052-5665589
הקיץ אנחנו בחומש

בחומש המתחדשת שבשומרון ממשיכה ב"ה ההתיישבות מחודש אב שבשנה שעברה. ביום-יום שוהים במקום מספר אנשים קבועים ועוד קבוצות או אנשים שמגיעים ליום בשבוע, חד פעמי או לתקופה. במקום פועלת ישיבה בראשותו של הרב אלישמע כהן שליט"א.
בקיצור- תבואו! קבוצות, יחידים, ליום אחד, ליותר, לשבת, לחול, להצטרפות לישיבה (אפשר גם בקביעות וגם לשנה הבאה), לטייל, וכל רעיון נוסף יתקבל בברכה לטובה. נשמח מאוד לעזרתם של בעלי הנשקים, בימי חול ושבת. 

השהיה בחומש היא ישוב הארץ, ממש, כי אחרי הגירוש הנוכחות הצבאית פחתה שם באיזור והנוכחות הערבית היא שהיתה שם! לפרטים: 052-5456099 052-6302222 
מצוה גדולה - שמואל הולשטיין
ב"ה

מצות לא תעשה שלא להנות מעבודה זרה ומתקרבתה וממשמשיה וכל הנעשה בשבילה, שנאמר: "ולא תביא תועבה אל ביתך" (דברים ז')

סיפורה של מצוה

יום אחרי יום, חודש אחרי חודש, שנה אחרי שנה, במשך שנים רבות ישבו על אותם כסאות, באותה עליית הגג של בית הכנסת ולמדו בהתמדה מופלאה הגאון רבי יהונתן אייבשיץ זצ"ל וחברו. 

באחד הימים הופרעה שלוותם, קולות של חפירה נשמעו בסמוך לבית הכנסת. כשהתברר כי במקום הולכת לקום כנסיה, התמלא ליבם בצער עמוק - מקום של טומאה כה קרוב לבית הכנסת, במיוחד שברור היה שהגויים שליטי האיזור, מתכננים כי הכנסיה תהיה גבוהה מבית הכנסת של היהודים. רבי יהונתן השלים בצער רב עם בניית בית התיפלה לצד בית הכנסת, אולם חברו לא היה מסוגל לראות את המבנה החדש. חרה לו מאוד לראות כיצד בית טומאה זה הולך וגבה מעל לבית הכנסת. צערו גדל במיוחד מיום בו נעשה טכס גדול ורב משתתפים לרגל קביעת צלב גדול עשוי מזהב בראש המבנה. לגויים המקומיים הייתה התפעלות גדולה מהצלב, שהיה מפואר ומרשים באופן מיוחד. מידי יום היה החבר מסתכל מבעד לחלון בית הכנסת וליבו נחמץ על חילול ה' והשפלת בית הכנסת. בזמן הלימוד היה הריכוז קשה לו, הוא שמע את הגויים באים להתפעל מהצלב ויופיו, ואת שמחתם המיוחדת על כך שהוקם דוקא ליד בית הכנסת של היהודים. כשיום אחד לא יכל יותר לעמוד בהשפלה, החליט לעשות מעשה. בלילה התגנב חרש אל עבר הכנסיה, טיפס לגג ופירק את הצלב המאוס. אולם שני אנשים שהבחינו בו ארבו לו למטה, תפסוהו והעבירוהו לתחנת המשטרה.

כשהתפרסם הדבר למחרת, ברור היה לכולם מה יהיה דינו של הפוגע בדתם של הנוצרים. משלחות של נכבדים, רבנים ועוד ניסו לפעול בכל דרך לשחררו, אולם הדבר לא עלה בידם כלל. בית המשפט גזר דין מוות על האיש. 

בלילה נשמעו דפיקות על דלת ביתו של רבי יהונתן. הרב הפסיק את תפילותיו להצלתו של חברו האהוב, וניגש לפתוח את הדלת. לבית נכנס אדם גבוה לבוש בגדים שחורים וכובע רחב המכסה את פניו. האיש סיפר לרבי יהונתן כי הוא השומר בבית הסוהר המקומי, וכי תמורת עשרים אלף זהובים שתמסור לו הקהילה היהודית, הוא מוכן להבריח את האסיר היהודי לעיר אחרת. רבי יהונתן רצה לרוץ לקרוא לראשי הקהל על מנת לחשוב כיצד לגייס את סכום הכסף הגדול. אולם אז נזכר כי ברשותו סכום זה אותו שמרו הוא והרבנית לצרכי נישואי ילדיהם. שמֵח על זכות זאת שהתגלגלה לידיו, מצוות פדיון שבויים, ועוד של חברו הצדיק שלשל לידיו של האיש מחצית מהסכום כשאת החצי השני השלים לאחר מספר שעות עת ראה את חברו קודם בריחתו מהעיר.

רבי יהונתן חשש מאוד כי הרבנית תקפיד עליו על מעשהו. שכן בקושי רב ובעמל עצום הצליחו לשמור על סכות כסף זה, והרי כאן יכל לאסוף את הכסף מכל אנשי העיר שללא ספק היו תורמים לעניין בשמחה רבה, ולכן הסתיר ממנה לעת עתה את מעשהו.

לאחר שהתפרסם בעיר דבר בריחתו של הנידון למות, יצא רבי יהונתן לסיבוב בין כמה ימים בעיירות הסמוכות, שגם עליהם היה מופקד. בלילה לאחר צאתו, הגיע לביתו אדם לא מוכר וביקש להפגש עם הרב. כששמע כי הרב אינו, סיפר לרבנית כי הוא שומר בית הסוהר ששחרר את חברו של הרב. היות ושמע כי התגלה מעשהו, יודע הוא כי למחרת ייקחוהו למשפט ורע ומר יהיה גורלו. לכן החליט לברוח מהעיר, והיות וצבר במהלך השנים סכומי כסף רבים ועצומים, חשב להפקיד את כל כספו אצל הרב, שהתגלה כאדם אציל שלהצלת חברו היה מוכן להפקיר את כל כספו, מאשר שיפול בידיהם של מבקשי רעתו. האיש הכניס לבית ארגז מלא כסף וחפצי ערך יקרים, כולל כספו של רבי יהונתן.

למחרת התפרסם בעיר כי האיש ניסה להימלט, ובמהלך בריחתו נורה על ידי שוטרים ומת. כשחזר רבי יהונתן לביתו לאחר מספר ימים סיפרה לו הרבנית בהתלהבות על האוצר האדיר שנפל לידים. אולם רבי יהונתן הגיב לידיעה בצער. הוא הבין כי אם כל כספו הושב לו כנראה כי בשמים לא ראו בעין טובה את המצוה החשובה שעשה. בצערו כי רב, החליט לערוך שאלת חלום. בחלום נאמר לו כי מצוה זו של פדיון שבויים, של אדם שחס על כבוד יהודי העיר, היה מוטל על כולם. אולם הרב החליט לקחת את כל המצוה לעצמו ולא לזכות את כולם במצוה, לכן זכה במצוה אולם את שכרה קיבל מידית, היות ואינה מושלמת.












