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ב"ה
גיליון מס' 149 פרשת בהעלותך /י"ג סיון תשס"ט
עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מו"ר הגאון הרב דוב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה

חז"ל אומרים שאם לא היו מתגלות במסע של עם ישראל לארץ חולשות ומעידות, היו אמורים להיכנס מיד לארץ הנבחרת אולם בעטיים של המעידות העניין התעכב וכתוצאה מכך נשארו במדבר על כל ההשלכות הקשות הנובעות מכך.
הפסוק ויהי בנסוע הארון מוקף 'נונין הפוכים', חז"ל דרשו שזה בא לרמז לנו שאין זה מקומו של הפסוק, אלא נכתב כאן כדי שלא להסמיך שלש פורעניות זו לזו, כלומר שלוש נקודות חולשה. הרעיון הגלום בזה הוא שגם כשישנם חטאים בעם ישראל זה לא מוחזק בעצם נפשותם, אלא כל החטאים נדבקים להם מבחוץ, אבל אין ישראל מוחזקים בעצמאותם ובנפשם בחטא.
לדורות אנו למדים מכאן, שבזמן שישראל בדרך המובילה בסופה לארץ, הם עלולים לחטוא ולירד ממדרגתם הרוחנית הגבוהה, ומה גם שנדבקו אליהם מנהגי העמים שעברו בתוכם. אם כן כיצד נהיה ראויים להיגאל? אלא שהתורה האלוקית, מבטיחה לנו שהגם שישנן מעידות וחולשות שנתלוו בדרכם, הכול הוא זמני ועם ישראל יחזור למצבו התקין - למה שצריך להיות. דבר זה נרמז ב'נונין ההפוכים', הרומזים שכשם שאות הפוכה אין זה מצבה הטבעי והדבר ישתנה ויחזור לקדמותו, כפי שדרשו חז"ל שלמרות שהמזמור של "אשרי" בנוי מפסוקים על פי סדר האלף בית, האות נון אינה מופיעה, משום שיש בה סימן למפלתם של ישראל בפסוק: "נפלה לא תוסיף קום בתולת ישראל".
אולם, הגמרא אומרת שבארץ ישראל קראו את הפסוק בפיסוק אחר: נפלה, לא תוסיף עוד לנפול - קום בתולת ישראל!! כוחה של ארצנו היא להפיח רוח חיים גם במצב שבדרך הטבע לא נראה מוצא. במציאות שאנו נמצאים בתוכה, קשה לראות מוצא או פתרון למצב הלא נורמאלי שעמנו נמצא בתוכו. אולם כל מי שיש בו אמונה בתהליך גאולת ישראל, לא ייפול חלילה בייאוש, בחולשת הדעת או ברפיון הרוח, בגלל שלא רואים מוצא במהלך גאולת ישראל. השבת עם ישראל לארצו וכינון מדינתו בחלק ניכר מהארץ המובטחת, נוסך בליבו את הביטחון והתקווה לקראת עתיד טוב יותר. אנו כולנו נעבור את חבלי הגאולה והקשיים, ובסופו של דבר נזכה לראות בשיבת עמנו לכל מרחבי ארצנו, והשלטת ריבונותנו על כל חבלי ארצנו. ונזכה לראות שעמנו יתעורר לדעת ולהכיר את הייחודיות שיש בו, בכך שהוא העם הנבחר "אתה בחרתנו מכל העמים", ומוטלת עליו השליחות להיות לברית עם ולאור לגויים, להקרין מציון את אור האמונה האמיתית לכל אפסי ארץ. והלוואי שנזכה שזה יתקיים בקרוב בימינו. 
במה תורנית
האם איום הגרעין האיראני 'דוחה' מאחזים?

ראש ממשלה מהליכוד, שהופך את עורו ומגרש יהודים מאדמתם הוא כבר עניין שבשגרה. גם לממשלת 'ימין' שמגבה כל מהלך שמאלני כבר התרגלנו.

אך דומה שהפעם יש לראש הממשלה ולשריו הימניים סיבה טובה לפנייה שמאלה - האיום הגרעיני. האם אכן איום הגרעין האיראני 'דוחה' מאחזים? 
הרב חיים שטיינר שליט"א - ר"מ בישיבות מרכז הרב ואביב התורה

התיישבות גם כשיש סכנות

בשיחה שקיימנו עם ראש הממשלה במוצאי פורים בעיר העתיקה, אמרנו לו שלדעתנו דרוש מהפך בהסברה הישראלית בכך שדבר קדוש לא ניתן לפשרה ולוויתורים. ראש הממשלה הצהיר באוזננו משפט חשוב: "מעולם לא פיניתי יהודי בארץ ישראל ולעולם לא אפנה יהודי בארץ ישראל"!

ביום כ"ג באייר תשס"ג, קיבלה ממשלת ישראל החלטה נוראה המכונה - 'מפת הדרכים'. זוהי תוכנית שהותוותה בידי ארצות הברית והיא כוללת נסיגה מוחלטת לגבולות המדינה לפני ששת הימים.

להלן מספר ציטוטים מה'מפה':

"הסדר שיושג במשא ומתן בין הצדדים, יוביל להקמתה של מדינה פלסטינאית עצמאית, דמוקרטית ובת קיימא, שתתקיים לצידה של ישראל ושכנותיה האחרות בשלום וביטחון... ההסדר יסיים את הכיבוש שהחל ב - 1967"!

המפה כוללת פירוט מדוייק של נסיגה בשלושה שלבים מכל השטח ששוחרר במלחמת ששת הימים. הנסיגה המתוכננת כוללת את - הר הבית, הכותל, העיר העתיקה, שכונות ירושלים: רמות, גילה ועוד, שטחי יהודה ושומרון כולל: מעלה אדומים, ביתר, קרית ספר ועוד.

הממשלה הסתייגה ממספר פרטים בתוכנית זו, אך אישרה את המסקנה הסופית - ביטול כל ה'כיבוש'!

כנגד תפיסה מעוותת זו כתב מרן הרב צבי יהודה הכהן קוק (בספר 'להלכות ציבור'): "לא כובשי אדמות נכר, אדמות זרים - אנחנו, הבאים הנה בשובנו אל נחלת אבותינו, אלא חוזרים הביתה אל אדמות שבטי ישראל... אין כאן שום שטחים ערביים ואדמות ערביות, אלא אדמות ישראל נחלת אבותינו הנצחית, אשר אחרים בנו עליהם שלא ברשותנו ונוכחותנו... גם אם הדבר כרוך באיומי מלחמה או בסכנת נפשות - עלינו להילחם במי שמחזיק בארצנו, וכמו שכתב בספר מנחת חינוך (תכ"ה) - מצוה זו התורה ציוותה ללחום עימהם ודרך העולם נהרגים משני הצדדים בעת המלחמה... דהתורה גזרה ללחום עימהם אף דהוא סכנה... אנחנו מצווים להתנחל, ונתנחל בעזרת ה', בכול מלוא רוחב ארצנו, ובשום אופן לא תצליח הממשלה האומללה הזאת לנשל אותנו מאחיזתנו בארץ חיינו ומולדתנו".

ובדבר התערבות של מדינה זרה בענייני מדינתנו, כתב רבנו: "מדינה זו היא מדינה עצמאית ככל המדינות שבעולם... שר של מדינה אחרת איננו שליט בתוך מדינתנו אנו. כמו שבענייני המדינה בכלל אנחנו לא מתערבים באמריקה בענייניה הפנימיים, אמריקה אין לה להתערב בתוכנו בעניינינו הפנימיים".

בשיחה שקיימנו עם ראש הממשלה במוצאי פורים בעיר העתיקה, אמרנו לו שלדעתנו דרוש מהפך בהסברה הישראלית בכיוון שכתבנו לעיל, שדבר קדוש לא ניתן לפשרה ולוויתורים. ראש הממשלה הצהיר באוזננו משפט חשוב: "מעולם לא פיניתי יהודי בארץ ישראל ולעולם לא אפנה יהודי בארץ ישראל"!

אנחנו מצפים מראש הממשלה לקיים הבטחה זו, כדברי הרמב"ם שכתב שאחת מתכונותיו של מנהיג ישראל זו מידת האמת וקיום הבטחותיו. אנו יודעים שחורבן שלישי לא יהיה ובעזרת ה' נעשה ונצליח.
הרב אברהם וסרמן שליט"א - רב קהילה בגבעתיים ור"מ בישיבת ההסדר רמת גן

תפיסות מדיניות שגויות

התייצבותנו כבעלת בריתה של ארצות הברית בעקביות ולאורך שנים מקוממת עלינו את כל ארצות ערב ומדינות רבות נוספות. זו אחת הטעויות המהותיות החמורות ביותר של מדינת ישראל

לפני למעלה מעשרים שנה התבטא אחד הרבנים: "אני מוכן לתת את יש"ע לפלשתינים תמורת מיליון יהודים שיעלו מברית המועצות". אותו רב חשב שיש קשר בין עליית יהודים לארץ לנתינת חלקים מארץ ישראל, אולם בפועל קרה בדיוק הפוך - בזמנו של שמיר שהיה ראש הממשלה הקשוח ביותר בשלושים השנה האחרונות, ולא ויתר לאמריקאים (לבד מההסכמה לכנס את ועידת מדריד), באו מיליון יהודים מברית המועצות, תוך שמדינת ישראל מרגיזה את העולם ובונה עוד התנחלויות חדשות. 

כל הנוסחאות הללו מקורם בדמיונות שלנו. כביכול - העולם יעשה לנו מחוות אם נוותר, ניסוג, נתקפל, בקיצור: נהיה חלשים. ובכן, ההיפך הוא הנכון. שום דבר לא מושג על ידי חולשה. אמנם חולשה מביאה את אהדת העולם, אך זו אהדה שמתבטאת רק בדמעות, מוזיאונים ואנדרטות זיכרון. עיין ערך שואה.

מדינת ישראל הוקמה כדי שהיהודי יזקוף את גבו ולא יניח לאויב להתנכל לו, אך מסתבר ש"יותר קל להוציא את היהודים מהגלות מאשר את הגלות מהיהודים". הנה כיום, לאחר שמדינת ישראל מפתחת עוצמה אדירה בנשק ובצבא מצוינים, עד כדי כך שרוסיה הגדולה קונה מאיתנו ציוד צבאי (מטוסים מסוימים), אנחנו כורעים ומשתחווים לכל נפנוף יד קל מעבר לים. רק כשנדע להיות אמיצים ולא לפחד במלחמה, יעזור לנו הקב"ה כמובטח בתורה: "כי תצא למלחמה על אויביך...". כך נוהגים כל עמי תבל, משום שחוק ההישרדות הבסיסי ביותר הוא: 'החזק מנצח'.

עד כאן אלו דברים פשוטים ומובנים.

אך יש להעמיק יותר במצבנו הביטחוני ולשאול את עצמנו - האם איראן היא בעיה של ישראל, הרי היא בעיה של כל העולם המערבי? כך היא מתנהגת ולשם כך היא בונה טילים ארוכי טווח המגיעים למרכז אירופה. ההתייצבות שלנו בראש רשימת המודאגים, היא זו שיוצרת את הלחץ עלינו כאילו אנחנו הנהנים מהשבתת יכולתה הגרעינית של איראן.

עלינו להבהיר לכל העולם, שאין לנו בעיה יוצאת דופן, וממילא איננו אמורים לשלם משהו כדי שמישהו יעשה משהו לאיראן. על מצב דומה באו חכמים (מדרש רבה פרשת וישלח) בביקורת על יעקב אבינו, ששלח מלאכים לעשיו אחיו: "מחזיק באזני כלב עובר, מתעבר על ריב לא לו - לדרכו היה מהלך ואתה משלח אצלו כה תאמרון לאדוני לעשיו". כלומר, יעקב הוא שהכניס עצמו לצרה זו ללא צורך וניזוק ממנה. 

יתרה מזו - התייצבותנו כבעלת בריתה של ארצות הברית בעקביות ולאורך שנים מקוממת עלינו את כל ארצות ערב ומדינות רבות נוספות. זו אחת הטעויות המהותיות החמורות ביותר של מדינת ישראל. הערבים שונאים את התרבות האמריקאית ומה שהיא מייצגת, ובאמת - גם לנו תרבות זו מהווה בעיה חמורה. הצרכנות וה'צרחנות', הנהנתנות והגשמיות, רדיפת העושר והתאוותנות, כל אלה מחלות העולם המערבי שארה"ב בראשו. חכמי הדת המוסלמים מתעבים תרבות זו, וכשאנו מזדהים עם התרבות המערבית הם מתעבים אותנו יחד עימה. 

אמנם, אין להיתפס לאשליות, שאם נפנה עורף לתרבות המערבית, המוסלמים יאהבו אותנו. יש להם מסורת של שנאת ישראל מהרגע שהאיסלאם נוצר, אך ודאי שחלק לא מבוטל מהדלק המזין את השנאה יעלם. 

בנוסף, וזה העיקר, יש לזכור את אזהרת כל נביאנו שלא להסתמך על כריתת ברית עם עמים אחרים, המביאה תמיד צרות, הן בגלל ההשפעה הרוחנית השלילית שלהם עלינו, והן בגלל החיסרון באמונה בה' שבריתות כאלה מביאות עימן - "אשור לא יושיענו...ולא נאמר עוד אלוהינו למעשי ידינו".
הרב עזריאל אריאל שליט"א - רב היישוב עטרת

יש להבחין הבחנה חדה בין סכנה אמיתית, הנובעת מן המציאות, לבין סכנה מדומה, הנובעת ממוחם הקודח של עיתונאים או אינטרסנטים, אין להכריע בשאלות קיומיות על בסיס של סברות כרס אישיות, לכן נקודת המוצא לכל הדיון צריכה ענווה של מי שאינו יודע בוודאות מה נכון בהקשר זה

דילמת המאחזים - אחיזה במציאות או אחיזת עיניים?

אפתח בשורה התחתונה: אינני יודע. אולם גם בתוך אותה אי ידיעה, ניתן להציב קו ברור לעשייה ולעמדה ראויה. ואפרש את שיחתי.

כאשר ניצבת סכנה קיומית על ראשה של האומה, לא ניתן להקל ראש בחומרתה. כבר הורו לנו חז"ל (גיטין נ"ה) לפעול במקרים כאלו על פי הפסוק: "אשרי אדם מפחד תמיד ", ולראיה הביאו לנו שלושה "אירועים של מה בכך" שהמיטו עלינו שלושה חורבנות. בתוך הסיפור על קמצא ובר קמצא, מובאים שני אירועים בהם הכריע ר' זכריה בן אבקולס, שלא לתת יד לפגיעה כלשהי בתורה: שלא יאמרו בעלי מומין קרבים למזבח, ושלא יאמרו מטיל מום בקדשים ייהרג - גם כאשר ברקע ריחפה סכנת חורבן. ועל כך אמר ר' יוחנן, כי "ענוותנותו של ר' זכריה בן אבקולס החריבה את ביתנו והגליתנו מארצנו". על כן אסור להקל ראש בחומרת האיום הגרעיני האיראני גם אל מול חשיבותם של המאחזים.

מאידך גיסא - יש להבחין הבחנה חדה בין סכנה אמיתית, הנובעת מן המציאות, לבין סכנה מדומה, הנובעת ממוחם הקודח של עיתונאים או אינטרסנטים. לנגד עינינו יעמדו דבריו של הרש"ר הירש לפרשת בחוקותי: 

"ורדו בכם שונאיכם" - ...בתלותכם המדינית ובאישיותכם הירודה תהיו כה מבוהלים ומפוחדים, עד שתגיעו למצב של "ונסתם ואין רודף אתכם". בכל מקום תחושו סכנה ואיבה, אפילו אין לדבר שחר... "שונאיכם"... הם אויבים פנימיים, "מכם ובכם"... הללו יראו את סיבת האסון המדיני... בשארית הנאמנות לתורה, והם יבטיחו שחרור מעול זרים בזכות השחרור מעול תורה. אותם אויבים פנימיים יהיו כלי שרת בידי האויבים החיצוניים, והפילוג הפנימי רק יוסיף על המצוקה החיצונית".

מכיוון שאין לי שום מומחיות ביחסים בינלאומיים ושום ידע מודיעיני, אין לי כלים לשפוט - אם הדילמה הזאת היא אמיתית, כפי שיש טוענים, או מדומה, כפי שאני חש. אולם אין להכריע בשאלות קיומיות על בסיס של סברות כרס אישיות, לכן נקודת המוצא לכל הדיון צריכה ענווה של מי שאינו יודע בוודאות מה נכון בהקשר זה. 

עם זאת ברור, שחובתנו לנהל מאבק נחוש וחכם להצלת המאחזים. האמת הערכית צריכה להיאמר בכל מצב ובכל תנאי, גם אם אין ביטחון בכך שמי שחושב אחרת פועל רק מתוך רשעות או תבוסתנות. אם אכן האיום הוא מדומה, יש סיכוי סביר להצליח במאבק זה לפחות ב'נקודות'. (בכל מקרה, עלינו להיות מודעים לכך, שאין לנו כוח בלתי מוגבל היכול לעמוד בפני מצב בו כל מערכות השלטון משוכנעות בכך, שזה מה שיציל את המדינה מאסון). 

חזק ונתחזק בעד עמנו ובעד ערי א-להינו וה' יעשה הטוב בעיניו. 

מצוה גדולה - שמואל הולשטיין

מצות לא תעשה שלא לאכול בשר בהמה וחיה הטמאים, שנאמר: "את זה לא תאכלו..." (ויקרא י"א).

שפעת החזירים 

הויכוח הקולני שהתקיים בין שני החברים בישיבת וולאז'ין הסב את תשומת ליבם של רבים מחבריהם. הויכוח נסב על אחד הנושאים הבוערים ביותר באותם ימים - היחס לתנועת ההשכלה ומנהיגיה. מסתבר כי אחד הבחורים נצפה כשהוא מעיין בספרו של אחד מחשובי המשכילים, שהיה מפורסם ביכולותיו האינטלקטואליות, ושחיבר ספרים רבים במגוון נושאים תורניים. אותו משכיל על מנת לקדם את מעמדו בעולם, עשה את הצעד הנורא והתנצר. אולם גם לאחר שהתנצר המשיך הלה להיות בקשר מכתבים עם רבנים רבים, והמשיך לפרסם ספרים שנלמדו אצל רבים. חברו של הבחור הזדעזע מכך שהוא קורא בספרו של מומר, ועל כך התנהל הויכוח - האם עצם העובדה שכתב את הספר אדם מקולקל מחייב כי הספר פסול, או שמא ניתן להפריד בין הכותב לבין הספר ואפשר ללמוד בספריו.

משנמשך הויכוח לאורך ימים, החליטו הבחורים לשאול את דעתו של ראש הישיבה - הנצי"ב זצ"ל. הנצי"ב שמע בעניין את הצדדים השונים, ואמר כי יענה לשאלה בעזרת סיפור שהתרחש כמה שנים קודם לכן:

בעיניים כלות ראו בני המשפחה כיצד אימם החולה קרבה אל סופה. הרופאים הרימו כבר ידיים, וכל שנותר היה לרענן את משמרות התהילים סביב מיטתה. תקווה מסויימת התעוררה כשנודע להם כי בעירם עומד לעבור רופא דגול בעל שם, המתמחה בסוג המחלה שיש לאימם. ואכן, תמורת סכום לא מבוטל, נאות הרופא להגיע לביתם לבדוק את החולה. לאחר שעה ארוכה הודיע הרופא כי מצא את מחלתה המדוייקת וכי התרופה היחידה למחלה זו היא... לאכול בשר חזיר. האם ששמעה זאת נחרדה, ואמרה כי טוב מותה מחייה, ואין היא מוכנה בשום אופן להכניס לפיה את הדבר המשוקץ הזה. רב העיר שהוזעק למיטת החולה, הסביר לה שעה ארוכה כי על פי התורה היא חייבת לאכול את ה'דבר אחר' מפני שזה פיקוח נפש, ואדרבה אם לא תוכל הרי הדבר יהיה לה לחטא. בלית ברירה הסכימה האשה, אך התנתה תנאי אחד - מוכנה היא לאכול מהבהמה הטמאה בתנאי שתישחט על ידי שוחט כשר, על פי כל דיני השחיטה. הרב ששמע את התנאי התאמץ להבליע את חיוכו לשמע הבקשה המוזרה, שכן אין שום הבדל אם הבהמה נאכלת אחרי שחיטה כהלכתה או סתם בהריגה, אולם בהבינו את המצב הרגיש הסכים לתנאי, והורה לקרוא לשוחט, על מנת שישחט את הבהמה שהובאה כבר למקום. משועשע מהעניין, שחט השוחט של העיירה את הבהמה. כשסיים, קראה לו האשה אליה, ובקול חלוש ביקשה ממנו כי יבדוק כעת את הריאה, כפי שעושים תמיד לאחר השחיטה. השוחט נענה לבקשה המוזרה, וכשסיים לבדוק התברר כי התעוררה שאלה על 'כשרות' הבהמה. נבוך מעצם השאלה המשונה ניגש עם הריאה לרב ושאל לדינה של הבהמה. הרב בחן את הריאה מכל צדדיה ושתק. לאחר המתנה ארוכה בה חיכו כי הרב 'יפסוק' את הדין והרב שותק ניסו לרמוז לרב כי הנוכחים ממתינים לדברו, אולם הרב בשלו - ממשיך לשתוק. לאחר שעה ארוכה, הרב נאנח ואמר כי אם הייתה זו בהמה כשרה אזי היה אומר עליה כי היא כשרה אולם כיצד יוכל להגיד את המילה 'כשר' על בהמה טמאה זו...

הנצי"ב לא היה צריך להוסיף מילה על הסיפור - הנוכחים כולם הנהנו בראשם לאות כי הבינו היטב את המסר שעולה מהסיפור.
שבעים פנים ואמת אחת - רועי אביחי

נמצאים אנו אחר ימי ספירת העומר, בהם למדנו עד כמה חשוב לנהוג כבוד זה בתורתו של זה, אולם אנו מצד שני נמצאים גם אחרי חג מתן תורה, בו קיבלנו תורת אמת - כיצד ניתן גם להיות דבקים באמת וגם לנהוג בכבוד בשני

נמצאים אנו אחר ימי ספירת העומר, בהם למדנו עד כמה חשוב לנהוג כבוד זה בתורתו של זה, וכן אחרי חג מתן תורה, בו קיבלנו תורת אמת. זו הזדמנות טובה להעלות בירורים חשובים ביחס שבין שתי נקודות אלו: הצורך להגיע לאמת השלמה והמוחלטת, לכוון לאמיתה של תורה, מול הצורך לכבד בעלי דעות אחרות משלי ולאהוב גם מי שמתנגד לדעתי והבנתי.

באופן פשוט, הפיתרון לדילמה זו מצוי באמירה כי "שבעים פנים לתורה". האמת היא לא רק אצל רב פלוני או ראש ישיבה אלמוני. האמת אינה "בכיס" של אף אחד. היא שייכת לכל עם ישראל, ובכל זרם יש אמת מסוימת שאין בזולתו. טוב מאוד שיש הרבה דרכים בעבודת ה'. על מנת כן ניתנה התורה, וזו האמת השלמה. כל אחד לפי הדרך המתאימה לו, על-פי שורש נשמתו.

אלא שפיתרון זה, יש בו גם סכנה: בשמו ניתן להיות מאוד "פרווה" ולא לברר את האמת עד תום, שהרי בין כה וכה הכל יחסי ויש "פלורליזם תורני". בשמו ניתן גם "לעגל פינות", "להחליק", להתרגל לרדידות מחשבתית, ואפילו להכשיר דברים וכיוונים שהם באמת "מחוץ לתחום". 
פסוקים ומאמרי חז"ל רבים מלמדים שאת האמת יש לבקש ולחפש ולברור, ורק מאמץ גדול יוכל להביא לבירור האמיתי. דוד המלך מבקש: "הורני ה' דרכך... ונחני באורח מישור". הוא מבקש לדעת את הדרך הישרה והנכונה. לא להיות סתם עדר ולעשות מה שכולם עושים כשזה לא נכון ולא אמיתי. הרי אפשר להשקיע כל כך הרבה אנרגיות על דברים לא נכונים. אנו גם מבקשים בתפילה: "וטהר לבנו לעבדך באמת". לא מספיק לב טהור, צריכה להיות עבודה באמת. חשוב להיות מבוררים, אמתיים, כמה שיותר מדויקים. 

מאידך, גם הליכה בדרך זו, יש בה סכנה: האדם בקלות יכול לחוש שרק הוא חכם ורק הוא יודע ורק הוא אוחז באמת וכל העולם טועה ולא בסדר, להסתכל על כולם במבט שולל, מלמעלה למטה, מבט שיש בו הרבה גאווה ועין לא טובה. 

אם כן, הפיתרון לא פשוט כל כך, כי יש כאן שני קטבים, ולכאורה הם סותרים זה את זה. לכן חייבת להיות לנו "נוסחת עבודה" מבוררת. 

נראה שאת "נוסחת העבודה" ניתן להגדיר בניסוח למדני, כחילוק בין "גברא" ל"חפצא". יש את הדרך, הדעה, הגישה, התורה, התוכן של הדבר שאותו רוצים לברר, ועל זה אין שום פשרות. אני יכול - אחרי בירור נרחב וכנה - להיות בטוח באמת שלי, ואפילו לסבור שהשני טועה טעות חמורה והרת גורל. אבל מאידך, ה"גברא" שחושב אחרת ממני, אינו פחות ממני, אפילו אם מבחינת האמת הוא טועה ואני לא! גם אם אני צודק, וה' זיכה אותי להתקרב יותר אל נקודת האמת, הרי זה חסד ה' לגמרי. אין שום עדיפות כלשהיא ביני לבינו. אין שום שנאה, קיטרוג או מבט מלמעלה למטה. אם ה' לא היה מזכה אותי לא הייתי מגיע לכלום. רק ה' מכוון אותנו לאמת. לכן תמיד צריכים להיות בתחושה של אהבה וקירבה לכולם. 

כמובן שלא כל הדעות הן לגיטימיות. ברור שיש גבולות. הגבולות הן: א. נאמנות להלכה. ב. אמונה בי"ג העיקרים. ואכן לא חסרות דוגמאות של גישות אשר עברו את הגבולות הללו, והן אינן לגיטימיות. אבל בתוך הגבולות הללו יש מרחב גדול מאוד.

הנוסחה היא פשוטה. אבל העבודה על כך אינה כה פשוטה. יהי רצון שנזכה כולנו להתחזק הן בבירור האמת והן באהבה גדולה לכולם, לכל שלומי אמוני ישראל לכל ענפיהם השונים. 

תגובה מעט הקוראים

בגליון בהר התפרסמה השאלה "האם עלינו לעזור למי שלא עוזר לעצמו"?
התשובה של רוב הרבנים היתה שלילית, הם ציטטו כמה פסוקים המלמדים שיש לעזור רק למי שעוזר לעצמו, כגון "עזוב תעזוב עמו" שנאמר במצוות פריקה. משום מה, הרבנים התעלמו מפסוקים מפורשים המלמדים את ההיפך, ובפרט לגבי מעשר עני (דברים כ"ו): "כי תכלה לעשר את כל מעשר תבואתך בשנה השלישית שנת המעשר, ונתתה ללוי לגר ליתום ולאלמנה ואכלו בשעריך ושבעו" - בעל השדה צריך לשים את המעשר בשערים ולאפשר לכל נזקק לבוא ולקחת; אסור לו לדרוש מהם להשתתף בעבודת השדה, להציג תכנית כלכלית או כל דרישה אחרת.
נראה לי שאפשר ליישב בין המקורות:

מצוות הפריקה מתייחסת לזמן: האדם נדרש לתת מזמנו כדי לעזור לרעהו שנתקע באמצע הדרך. בזמן כולם שוים - כולם קיבלו 24 שעות ביממה. לכן, אין זה מוצדק שאדם אחד ישקיע זמן כדי לעזור לרעהו, בזמן שרעהו יושב ומתבטל. לעומת זאת, מצוות המעשר מתייחסות לקרקע, והקרקע לא התחלקה בצורה שווה! ללוי ולגר אין קרקע, ליתום ולאלמנה אולי יש קרקע שקיבלו בירושה מאביהם ז"ל אך הם חלשים מכדי לעבד אותה. התורה דורשת מבעל הקרקע להכיר שהקרקע לא שייכת לו אלא לה', ולהפריש חלק מיבול הקרקע כדי לתקן את אי השוויון, ולתת פיצוי לאנשים שנקודת ההתחלה שלהם נמוכה יותר.
גם בימינו, למצוות הצדקה ישנן שתי פנים: מעבר למעשה החסד שבעזרה לאדם במצוקה, יש בה גם צדק, פיצוי על אי-שוויון בהקצאת המשאבים הבסיסית. בכל הנוגע לצדק, אין כל מקום לדרישה מהצד החלש ש"יעזור לעצמו", זה לא רלבנטי. מי שקיבל מלכתחילה משאבים מצומצמים יותר, צריך לקבל פיצוי גם אם הוא לא "עוזר לעצמו".
מובן שצריך לבדוק כל מקרה לגופו, האם אכן מדובר באי-שוויון שצריך לתקן על-ידי מתן פיצויים, או שמדובר בצרה שהאדם הביא על עצמו. במקרה הראשון יש לתת פיצויים ללא תנאי, ובמקרה השני יש להדריך את האדם על-מנת לוודא שלא ייכנס שוב לצרות.
צר לי שהרבנים לא הדגישו מספיק את היבט ה"צדק" שבצדקה.
בכבוד רב,
אראל סגל


אדני הבית - הרב אליקים לבנון שליט"א

בס"ד

להבין את התשדורות של הילד

אחד הכללים המנחים אותנו הוא, שאין זה נכון שהורים יעשו ניתוח אופי או זיהוי בעיה אצל בנם. מפני שלהורים יש מערכת מורכבת של יחס כלפי הבן, והמורכבות, לעיתים, גורמת לחוסר אובייקטיביות

שאלה:

בננו לומד בכתה ד'. מזה זמן שראינו על פניו שאינו שמח. שאלנו אותו כמה פעמים, והוא אמר לנו שהמורה לא אוהב אותו. קשה לנו לבדוק את הנושא, אבל דיברנו עם המורה, והוא מאד נפגע. הוא הכחיש לחלוטין ואמר שהוא באמת אוהב אותו. אנו אומרים זאת לילד, אבל נראה לנו שזה לא נכון כי הילד ממשיך להיות לא שמח.

תשובה:

הדאגה שלכם לבנכם היא דאגה חיובית וטובה. אולם, אחד הכללים המנחים אותנו הוא, שאין זה נכון שהורים יעשו ניתוח אופי או זיהוי בעיה אצל בנם. מפני שלהורים יש מערכת מורכבת של יחס כלפי הבן, והמורכבות, לעיתים, גורמת לחוסר אובייקטיביות. 

כדוגמא, ניקח את תחילת הדרך שלכם, ראיתם את בנכם שאינו שמח. כאשר שאלתם אותו, ובמיוחד כששאלתם מספר פעמים, אצלכם נתפס הדבר כדרך פשוטה, שהורים שואלים לשלומו של הילד. אולם, אצל הבן, זווית הראיה שונה לחלוטין. הוא שמח מעצם הקדשת תשומת הלב של ההורים ודאגתם כלפיו. דבר זה מכניס אותו לסתירה - מחד, הוא רוצה להיות שמח מתשומת הלב, אולם מאידך, הגורם שמשך את ההורים לדאוג לו היתה העובדה שהוא לא היה שמח. אם יתחיל להיות שמח, יאבד את הזכות לתשומת לבכם. לכן ברור שהילד יבחר להמשיך להיות לא שמח, כדי לזכות ליחס מצידכם. אז כמובן, אחרי ששאלתם אותו כמה פעמים, הוא היה חייב למצוא תירוץ לחוסר השמחה. ילד חכם יכול להמציא גם דברים שלא היו כלל. המציאה שלו היתה, להטיל הכל על המורה ולהאשים אותו בחוסר אהבה. אתם "קניתם" את הפתרון. בדבריכם, הדגשתם שבעצם לא הבחנתם ביחס שלילי של המורה אל הבן, ורק מתוך תגובת הבן ודבריו החלטתם שאכן זו הסיבה. לפי גישתכם, פניתם אל המורה, אך הוא הכחיש ואף נפגע. נשאלת השאלה, מי באמת צודק. האם הילד הטוען ליחס שלילי או המורה הטוען שהוא אוהב את הילד. כהורים, בחרתם להאמין לבנכם, ואע"פ שכלפי חוץ אמרתם לו שהמורה אוהב אותו, הרי עולה מדבריכם שזה לא נכון, והילד צודק. הרגשה זו "משודרת" במלואה לילד, ומחזקת אותו בטענתו. ובעיקר, משאירה אותו במרכז הענינים, כנושא לדיון וליחס מצד ההורים. 

מדוע כתבתי לכם כל זאת? הרי לא שוחחתי עם הילד וגם לא עם המורה, לכן איני יכול לומר בוודאות שהניתוח דלעיל הוא האמיתי. אולם, רציתי לפתוח פתח לפניכם, לבחון באור אחר, את מערכת היחסים בין הילד לבין המורה, ובעיקר, ביניכם לבין בנכם. כאמור, יש בסיס להסתכלות זו, הצועדת בכיוון הפוך להצגת הדברים בשאלתכם. הבסיס הוא העובדה שמצידכם לא התעוררתם כלל לביקורת על המורה, אלא בעקבות דברי הבן. לכן, הצעתי לכם היא, לחשוב על המבט השונה שאותו הצגתי. לבחון בכלים שלכם האם יש בסיס להתנהלות כזאת מצד בנכם. אם תחליטו ביניכם, ההורים, שאכן אפשר שהכל הוא סיפור "כיסוי" של הבן, תגובתכם צריכה להשתנות לחלוטין. בכל פעם שהבן לא יהיה שמח, אל תחקרו ואל תשאלו מדוע זה קורה לו. פשוט, תנו לו חיבוק חם, עם חיוך וטפיחה על השכם. כאשר הבן יבין ששוב אינו זוכה ליחס מיוחד מצדכם, לא תהיה לו כל סיבה להיות לא שמח, והוא יחזור לחיים טובים ושמחים.

אם אכן כך יתפתחו הדברים, חובה גדולה עליכם ליצור קשר עם המורה, ולהבהיר לו, שאתם מסכימים עמו ומחזקים אותו בקשר שיש לו עם ילדי הכתה בכלל, ועם בנכם בפרט.

אז מה עושים 
משולחנה של קוממיות 
הפיכתם של לוחמי צה"ל מובחרים לעבריינים מסוכנים והשלכתם אל מאחורי סורג ובריח עוד בטרם הורשעו היא לא פחות מפגיעה חמורה בביטחון המדינה.
שני עניינים מעיבים על סדר היום הציבורי בעת האחרונה, שני עניינים שהמכנה המשותף להם הוא צביעות משפטית והשפעה הרסנית של ארגוני שמאל קיצוני וארגונים בינלאומיים על מערכות הביטחון, השלטון והמשפט.

ראשונה היא סוגיית 'המאחזים', שמגיחה לחיינו במלא עוזה, כבריטואל קבוע, כל אימת שראש ממשלה או שר ביטחון מצויים במצוקה פוליטית. נוסחת 'הכה את המתנחל - והינצל' כבר קנתה לה מקום של קבע בתרבות הפוליטית בישראל, והיא מלווה תמיד בבליל סיסמאות נבובות בדבר 'שלטון חוק' ו'מרות המדינה'. מחרחר הריב התורן מדקלם בעל פה את טיעוני הסרק המשפטיים של עתירות השמאל הקיצוני, מי שהפכו כבר מזמן את 'תיאטרון בג"צ' ל'מסלול עוקף דמוקרטיה', בו מנסים הם לכפות על החברה הישראלית את עמדת המיעוט ההזויה שלהם. על עזות המצח והשקר שבטענות אלו כבר כתבו רבים: מהם הזכירו את קופות השרצים של מגלגלי העיניים ואת השתיקות בחקירה של שוחרי שלטון החוק, מהם את אזלת היד הפושעת של אותן הרשויות מול עשרות אלפי מבנים בלתי חוקיים של ערבים שודדי קרקעות בנגב ובגליל, ומהם את האמת הפשוטה לפיה מדינת ישראל היא היא שהובילה את הקמתם וביסוסם של המאחזים, והיא היא שבחתימה פשוטה של שר הביטחון שלה יכולה וצריכה לאשרם.

שניה, וחמורה בהשלכותיה לא פחות, הלא היא פרשת העמדתם לדין וכליאתם השערורייתית עד תום ההליכים של שני לוחמי צה"ל, קצין וחובש קרביים, החשודים כי הרימו ידיהם, ר"ל, על חשוד פלשתיני, שעה שזה הפריע להם במהלך פעילות מבצעית, בסריקה אחר מחבלים בכפר קדום שבשומרון. עד מהרה זכתה, כידוע, הפרשה לכינוי 'פרשת מח"ט כפיר', לאחר שאל"מ איתי וינרוב העז בעדותו לקרוע את מסך השקר מעל פניו של ההליך הדמוי-משפטי, ולגלות את האמת הפשוטה, לפיה שימוש בכוח סביר הוא חיוני ומחויב המציאות בפעילות מבצעית מעין זו. מבלי להיכנס לפרטי המקרה, הרי שהפרקליטות הצבאית חצתה בתיק זה את כל הקווים האדומים והפכה למעשה לזרועם הארוכה של ארגוני השמאל הקיצוני, העושים גם כאן שימוש ציני בהליך המשפטי (הפעם זה הפלילי) בכדי להלך אימים על חיילי צה"ל ומפקדיו ולרפות את ידיהם ממלחמתם בטרור. הפיכתם של לוחמי צה"ל מובחרים לעבריינים מסוכנים והשלכתם אל מאחורי סורג ובריח עוד בטרם הורשעו היא לא פחות מפגיעה חמורה בביטחון המדינה. הפחדנים והצבועים, ובראשם אלוף הפיקוד גדי שמני והפצ"ר אבי מנדלבליט, שמיהרו להתנער מהאמת המבצעית והמוסרית הפשוטה הזו, הפנו עורף לחייליהם, נטשו אותם בשדה הקרב, ואיבדו בכך את זכותם המוסרית להמשיך ולהוביל את הלוחמים בשדה הקרב.

כאמור, החוט המקשר בין האירועים הללו ודומיהם הוא פעילותם המסוכנת של ארגוני השמאל הקיצוני, הממומנים בנדיבות בידי גורמי חוץ עוינים, ופועלים ללא לאות במגמה להחליש את מדינת ישראל ולפגוע בה מבית ומחוץ. ארגונים אלו מפעילים מזה שנים לחצים אדירים על מערכות השלטון במדינה, באמצעות צביעות משפטית, אקדמית ותקשורתית, ובאמצעות עידוד הקהילייה הבינלאומית להתערבות לא לגיטימית בענייניה של מדינת ישראל, תוך פגיעה של ממש בעצמאותה ובריבונותה. עשרות שנים של פעילות חתרנית, בהתמדה ועם משאבים כמעט בלתי מוגבלים, נותנים את אותותיהם, היום יותר מתמיד. את הגל העכור הזה צריך לעצור, ומהר.

נסקור כאן על קצה המזלג כמה רעיונות בהקשר לכך, ואידך זיל גמור: ראשית, במישור הישיר, יש להיערך לסיכול ניסיונות פינוי ולהתייצב לעזרת אחינו הגיבורים, יושבי המאחזים. שנית, בבחינת 'סור מרע', יש לנהל מלחמת חורמה ציבורית בשלטון בג"צ ולקעקע את הלגיטימיות של פסיקותיו. יש לנהל מסע הסברה רחב היקף שיחשוף את פרצופם ואת מניעיהם של ארגוני השמאל הקיצוני ויגלה את ערוותם של שופטי בג"צ ופרקליטי המדינה, המשתפים עימם פעולה נגד העם היהודי ומדינתו. רוב מוחלט של החברה הישראלית מוקיר ומעריך את חייליו וקציניו וסולד מניסיונות הפגיעה בהם. אנו מאמינים בבריאותו הטבעית של העם ומשוכנעים כי הוא יקיא את מהרסיו ומחריביו, כשרק יבין שאלו הם. שלישית, יש לשקול את הקמתה של תנועת אמהות שתאסור על בניהן להתייצב לשירות קרבי כל עוד יושלכו הילדים כשעירים לעזאזל, כקורבנות למולך 'השמאל הנאור', כל עוד לא יוסר מעטה הצביעות וכל עוד לא יזכו הבנים לגיבוי מן המערכת. רביעית, בבחינת 'עשה טוב', עלינו לאמץ לנו את דפוסי הפעולה ואת הטקטיקה של גורמי השמאל, ולפעול בהתמדה לשינוי המדיניות. עלינו לפעול בכל המישורים, בכתיבה ובמחקר, בהכנת ניירות עמדה ובהפצתם בקרב מקבלי ההחלטות, בהגשת הצעות חוק ועתירות ובהסברה מעבר לים. "גדולה מידה טובה ממידת פורענות", אם כך הוא במידת פורענות, הרי שבמידה טובה על אחת כמה וכמה.












