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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

קידוש החודש וארץ ישראל

"ויאמר ד' אל משה ואל אהרן בארץ מצרים לאמור, החודש הזה לכם ראש חודשים, ראשון הוא לכם לחודשי השנה". ודרשו חז"ל: "ישראל קדשינהו לזמנים", בית הדין הוא שקובע את מועדי השנה, שלא כקדושת שבת שהיא קביעא וקיימא. 

ידועים דברי רש"י בתחילת ספר בראשית שהביא את דברי ר' יצחק - שהתורה הייתה אמורה להתחיל מפרשה זו של קידוש החודש, שהיא מצוה ראשונה שנצטוו בה ישראל, ולמה פתח בבראשית, משום כח מעשיו הגיד לעמו, להבליט את ערכה של ארץ ישראל שברצונו נתנה לנו. וכוונת הדברים, שאין כאן חילוף או שינוי סדר כתיבת התורה, אלא עניינה של ארץ ישראל היא יסודה של קידוש החודש. שהרי אין מקדשין את החודש אלא בארץ ישראל, כדברי הגמרא בסנהדרין, והבלטת ערכה של ארץ ישראל, היא התשתית למצוה הראשונה שהיא קידוש החודש.

ובגמרא (ר"ה ט"ז) אמרו: "חייב אדם להקביל פני רבו ברגל", והסביר בשו"ת הרמ"ע מפאנו דברים נפלאים מדוע דווקא ביו"ט יש ענין מיוחד ונוסף לקבל פני רבו - היות וחכמים ובית דין הם המקדשים את החודש, וקביעת המועדים תלויה בהסכמתם, זהו הזמן הנאות להתקשרות נוספת לחכמים, באותם הזמנים שנקבעים על פיהם (עיין שו"ת הרמ"ע מפאנו סוף סימן ו'). ובמיוחד לפי מה שכתב הנודע ביהודה (או"ח צ"ד): שיש גם על הרב שפע קדושה שיכול להשפיע ממנו על תלמידיו.
וברמב"ם נפסק (הלכות קידוש החודש א' ח'): "אין קובעין חודשים אלא בארץ ישראל, שנאמר: 'כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים'". ובגמרא (ברכות ס"ג) אמרו על ר"ע שעיבר שנים בחו"ל משום שלא הניח כמותו בארץ ישראל. וברמב"ם הנ"ל מדגיש שהוא בתנאי "שנסמך בארץ ישראל", וכוונתו, שאם נסמך בארץ ישראל, אם כן גם כשיצא לחו"ל, הרי כל תורתו היא מארץ ישראל, ובכך הוא מקיים את הפסוק, כי מציון תצא תורה, הנדרש על קידוש ועיבור שנים. משום כך, בברכת החודש אנו מזכירים: "הוא יגאל אותנו בקרוב ויקבץ נדחינו מארבע כנפות הארץ", כיון שקביעות החודש מקומה בארץ ישראל. 
ויה"ר שנזכה להידבק בתורה וחכמיה, ולספוג מאורה בא"י המחכים, אמן ואמן.

במה תורנית

כיצד לנהוג, כשיש מספר דעות בשאלות תורניות?

שבת אחרי הסעודה. יום של שלווה אחרי שבוע של מרוץ מטורף. אני נוטל כוס תה מהביל, מתרווח על הספה בנחת, ומעיין מעט בעלוני השבת. השאלה בעלון "קוממיות" צדה את עיני. זו שאלה חשובה, שנוגעת לחיי היומיום שלי. כבר זמן רב אני מתכנן לחפש תשובה לשאלה זו, והנה יש לפני מן המוכן. סוף סוף אדע כיצד לנהוג. אני מעיין בתשובות השונות, ומגלה שהרבנים חולקים זה על זה. כעת מה אעשה? כיצד אנהג? 

1) הרב מרדכי נגארי שליט"א - רב העיר מעלה אדומים 

רבנים הכפופים לגדולי הדור

הפתרון נעוץ ב"עשה לך רב", שנחלק לעניות דעתי לארבעה מצבים : 

א. שאלה פשוטה של מותר ואסור, אשר לה מקור פשוט בשולחן ערוך ובפוסקים, כגון – משנה ברורה, בן איש חי ועוד, יכול אדם לשאול את הרב בקהילתו, או את ראש הישיבה והר"מ, אם הם בעלי סמכות פסיקה הלכתית. (למשל - נושאי שבת, כשרות, טהרת המשפחה ועוד). 

ב. עצה כללית הקשורה לחייו הפרטיים של איש ישראל - ראוי להתייעץ עם רב המכיר את השואל, הרקע שלו, משפחתו וכדומה. בשאלות קריטיות (שידוכין, ניתוח רפואי וכד') ראוי להיוועץ ברב "גדול", שהינו זקן ובעל סייעתא דשמיא בעצותיו.
ג.בשאלות הלכתיות הנוגעות לחידושי החיים של זמנינו (חשמל, טכנולוגיה, רפואה וכו'), יש להיוועץ ברב המומחה לנושא. כשם שבדיני ממונות והלכות אבן העזר יש להיוועץ בדיין מומחה, כן גם בנושא הלכתי רפואי או הלכות שבת - יש להיוועץ במומחים הלכתיים, אשר דנו בנושאים אלו עם אנשי מקצוע (רופאים, מדענים, טכנאים ומהנדסים). כמובן גם המומחה ההלכתי צריך להביא את הספיקות לפסיקת גדולי הדור – אשר להם הכוח בראיה כוללת של כל חלקי התורה. 

ד. בנושאים כלל-ישראלים הקשורים לעם ישראל בארצו ובתפוצות או לארץ ישראל ולמצבה הרוחני – יש להיוועץ אך ורק בגדולי הדור, שמרחבי התלמוד והפוסקים פרוסים לפניהם ואשר ינקו מגדולי הדורות שלפניהם. 

בנוסף, חשוב לזכור – בשעה שיעקב אבינו בנה את הקהילה הראשונה בתולדות עם ישראל, הוא הקדים ושלח את יהודה להורות לפניו גושנה, מכאן למדנו שהקהילה בנויה על "החכם". התורה כינתה את ה"חכם" – "זקן", מפני שכשם שהזקן ראה הרבה בחייו ואף הכיר את הדורות שלפניו, כך גם החכם – גם אם הוא צעיר עליו לינוק מדורות קודמים, לשמש תלמידי חכמים (זקני הדור וגדולי מורי ההוראה) ולחוש מעבר ללימודו ולידיעותיו בתורה את חכמת התורה כתורת חיים, ויישומה הלכה למעשה בחיי היום-יום. וכך מצאנו בשמות רבה (ג' ח'): "לך ואספת את זקני ישראל... לעולם זקנים מעמידים את ישראל... שכל מי שנוטל עצה מן הזקנים אינו נכשל". ועוד שם (ה' י"ב): "אמר רבי עקיבא למה נמשלו ישראל לעוף? מה העוף אינו פורח אלא בכנפיים, אף ישראל אינם יכולים לעמוד אלא בזקנים".

אין להתפעל מאדם מוכשר וגאון בעל לשון חריפה ושנונה או המפרסם תשובותיו (הנשלפות) באינטרנט ובספרים! "מורה הוראה" זכאי לתואר זה רק אם קִיֵים "שימוש תלמידי חכמים", וממשיך לינוק ולהתייעץ עם גדולי הדור. יש להדגיש את מאמר חז"ל (תענית ז'.) המתאים לימים אלו – ימי ט"ו בשבט ראש השנה לאילנות: "כי האדם עץ השדה..." אם תלמיד חכם הגון הוא – ממנו תאכל, ואם לאו – אותו תשחית וכרת". יהי רצון שנזכה לשמוע ולקיים את הנאמר: "שאל אביך ויגדך זקניך ויאמרו לך", ובזכות תלמידי החכמים המרבים שלום בעולם נזכה לשלום בארץ.

2) הרב אברהם וסרמן שליט"א - ר"מ בישיבת ההסדר רמת גן

לברר ברצינות

לעתים נדמה לנו, שפעם היו החיים קלים יותר, הכל היה ברור הרבנים אמרו דברים ברורים וחד משמעיים ומי שרצה לדעת את הדרך הנכונה ללכת בה - יכול היה למצאה בקלות. מסתבר שאף בנדון זה נאמרו דברי החכם מכל אדם "אין חדש תחת השמש", וכבר היה לעולמים שנחלקו ולא הגיעו להכרעה. 

חכמי התלמוד הכירו את הבעיה, וכך אמרו (חגיגה ג:): "בעלי אסופות - אלו תלמידי חכמים שיושבים אסופות אסופות ועוסקין בתורה. הללו מטמאין והללו מטהרין הללו אוסרין והללו מתירין הללו פוסלים והללו מכשירין. שמא יאמר אדם היאך אני למד תורה מעתה?"

הם לא הסתפקו בהצגת הבעיה אלא אף הציעו דרך לפתרון: "תלמוד לומר כולם נתנו מרועה אחד, אל אחד נתנן פרנס אחד אמרן, מפי אדון כל המעשים ברוך הוא, דכתיב וידבר אלהים את כל הדברים האלה. אף אתה עשה אוזנך כאפרכסת וקנה לך לב מבין לשמוע את דברי מטמאים ואת דברי מטהרים את דברי האוסרין ואת דברי המתירין, את דברי הפוסלים ואת דברי המכשירין". חשוב היה להם לציין שהכל ניתן מרועה אחד. אף אחד מהצדדים במחלוקת אינו מחוץ למסגרת הלגיטימית. אלא שבסופו של דבר עלינו להחליט מה לעשות, ולכן ההדרכה היא להקשיב היטב ו"לקנות לב מבין". כלומר, מי שמסוגל צריך לברר כל סוגיא ממקורותיה הראשונים, עד לדברי הפוסקים שאת מימיהם אנו שותים, אחר כך עליו להחליט בשכלו מה נראה לו יותר. אין כאן יומרה או גאווה - שכלו של אדם הוא כלי בסיסי שנתן לו בוראו, כדי שידע לכוון דרכו בנבכי החיים. אך גם מי שאינו מסוגל לעיין בעומקה של הלכה יוכל להטות אזנו כאפרכסת, ולהבין ככל יכולתו את הדברים ואז יחליט כיצד עליו לנהוג. 

שמא ישאל השואל - מה זכותי להחליט בנושא שאיני מבין בו? תשובתו בצדו - אין הקב"ה בא בטרוניה עם בריותיו. מאז שאין לנו סנהדרין שיוציאו החלטה אחת ופסיקה אחת לכלל ישראל אנו הולכים במדבר המבוכה, והרי עלינו להחליט כשאנו מגיעים לפרשת דרכים מעשית. כיצד נחליט אם נניח מראש את אי יכולתנו ואזלת ידנו? לכן נאמרה הנחייה זו בפי חז"ל והיא המצילה אותנו ממבוכה. מכאן שאם דרך הבירור הינה אמיתית ומקשיבה ואינה נעשית באופן מזלזל וכלאחר יד, עשינו את המוטל עלינו, ואין עלינו טענה או תלונה. 

יתרה מזו, לעתים במצבי ספק, סמכו חכמים על מנהג העולם ואמרו על עם ישראל בכללו "אם לא נביאים הם בני נביאים הם", כך סמכו בזמנו של הלל הזקן על העם במנהג הבאת הסכינים לבית המקדש בשבת על ידי תחיבתה בצמר הכבש! לעומת אוירה מסוימת של חוסר בטחון בעצמנו וביכולתנו להחליט, משדרים לנו חז"ל מסר חשוב ויסודי של בטחון ואמונה שאנו הולכים בדרך ישרה, וה' יהיה בעזרנו.

3) הרב ישי באב"ד שליט"א – מנהל תפילין בית אל

מוכרחים סנהדרין

ריבוי דעות במחלוקות הלכתיות הוא חיובי, כשאין חולקים על הנחת היסוד היהודית של מעמד הר סיני.

זוהי הגישה של "שבעים פנים לתורה", "ואלו ואלו דברי אלוקים חיים", המתבצעת ע"י ישיבה ביחד של שבעים זקנים בסנהדרין, על כך אומר הרמב"ן: "כי המספר הזה יכלול כל הדעות". מעלתה של הסנהדרין בכך, שהחכמים דנים ביניהם, ומקבלים בסוף הכרעה הלכתית אחת. כך ריבוי הדעות הוא חיובי בבררו את האמת לכל צדדיה, לעומת ריבוי דעות הגורם לפירוד בציבור שהוא שלילי, שעליו כותב בעל ספר 'החינוך': "ויצא מזה חורבן שתעשה התורה ככמה תורות".

עלינו לזכור - התורה וההלכה חוקה לישראל. ההלכה היהודית הייתה חוקתה של מלכות ישראל בעבר, ועתידה להיות גם חוקת מדינתנו, שהרי רבים מבין חכמי האומות המחברים את החוקות המודרניות של מדינות הדמוקרטיה הליברלית שאבו, לפי עדותם, את השראתם מחוקת המדינה הישראלית - התורה.

הסנהדרין היא למעשה "דמוקרטיה ייצוגית", הכיצד? רבנים הם המנהיגים הרוחניים. כל אחד מאיתנו מכריע הלכה בעצם בחירתו של רב להיות מנהיגו בבחינת "עשה לך רב". אל הסנהדרין מתכנסים ובאים גדולי הרבנים, כך שלמעשה זוהי בעצם בחירה של נציגות רוחנית חברתית, כשם שהיום ישנה "דמוקרטיה ייצוגית" ולא ישירה, מפני שחיי חברה אינם בנויים להחלטת כולם ביחד אלא על ידי נציגים. בחירתך ברב מסויים כרבך והליכתך על פי פסקיו, הופכת את דבריו להיות חלק "מהאמת הכללית", והקבוצה שמקבלת אותו כמנהיגה הרוחני גורמת לייצוג גוון האמת שאותו רב מייצג. 

בתקופה זו של התפוררות מסגרות השלטון הגיע הזמן לאיחוד הנהגת עולם התורה, כדי שהמדינה תלך בסוף לפי חוקת התורה, ולכן חשוב שתבקש מרבך לשבת עם חבריו בבית דין ולהכריע. או אז נזכה ללשונו הקדוש של הרמב"ם בפירוש המשנה (סנהדרין א' ג'): "ואני סבור שהסנהדרין תשוב לפני התגלות המשיח וזה יהיה בסימניו אמר 'ואשיבה שופטיך כבראשונה... אחרי כן יקרא לך עיר הצדק' (ישעיהו א' כ"ו)".

אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
נישואין בגיל צעיר

שאלה:

אני בת 17 ויש לי חבר כבר זמן רב, ואני לא יודעת מה לעשות. מצד אחד אני רוצה כבר להתחתן איתו כי מאד קשה לנו כשאנחנו נפגשים. הוא התחיל ללמוד בישיבה, אבל לא תמיד אנחנו מתגברים על הכל, שנינו מרגישים שזה לא טוב. ההורים שלי רוצים שאסיים בגרויות. האם להתחתן?

תשובה:
חברות בגיל צעיר מאד לא מומלצת. בחור ובחורה, נער ונערה צריכים להוציא לפועל, כל אחד את כוחותיו. כאשר שניהם עסוקים איש ברעהו, הרבה אנרגיה מופנית לטובת הקשר הזה, ועוד יותר, לשמירה על ההלכות של בינו לבינה. כתוצאה מזה הפוטנציאל של שניהם אינו יוצא אל הפועל. הדרך הנכונה היא, לגדול כמו שני אילנות, הגדלים במרחק איש מרעהו, כדי שלא יפריעו שורשיו וענפיו של זה לשורשיו וענפיו של רעהו. לאחר שכל אילן משלים שיעור קומה מסוים, אפשר לקטוף מכל אחד את הפרי הבשל ולעשות מרקחת מלאת טעם וריח. כך גם בהתפתחות בחור ובחורה.

בנוסף, המחשבה שאפשר לפתור את בעיות היצר הרע ע"י נישואין היא מחשבה שגויה. נישואין אינם בית חולים לסובלים מיצר הרע, אדרבא, מי שנמשך לקשר קרוב, הרי נישואין בגיל צעיר עלולים להעצים את הנסיונות והמבחנים. לעיתים, אשה מותרת לבעלה, אך לעיתים גם אסורה עליו. מי שאינו יכול להתגבר על יצרו בצעירותו, בבחרותו, מדוע שיצליח בכך יותר כאשר הוא יתחתן. מי ייתן לשניכם את הגבורה שלא להיכשל לאחר נישואיכם?

הדרך הנכונה היא, להקים בית מתוך מוכנות ובשלות. לשם כך, אני מאד ממליץ לכם, לעמוד בקשר קרוב עם רב או מדריך, אשר ידריך אתכם כיצד למתן את הקשר ביניכם בשלב זה של חייכם. עימדו שניכם בגבורה, וקבלו על עצמכם להיפגש רק פעם אחת בחודש וחצי. וכן גם למעט שיחות טלפון ביניכם. אני יודע עד כמה הדבר קשה, ונראה שהוא לא ניתן למימוש. אולם, מנסיוני אני יכול להעיד שכל מי שהלך בדרך זו, עשה והצליח. 

סיימי אַת אֶת לימודיך, השלימי בגרויות, והבחור יצלול עמוק ללימודים בישיבה. בעוד שנתיים, או פרק זמן דומה, לאחר שתצמיחו איש איש את כשרונותיו וכוחותיו, תוכלו לחדש את הקשר בצורה בריאה יותר. הקשר יבָּנה על בסיס של בגרות, כאשר כל אחד משניכם יודע להיכן הוא צועד, ויחדיו תוכלו לבנות בעז"ה בית נאמן.

במה לנוער
נוער מתגייס, תתעוררו!   / איתמר ליברמן, בית אל א'
לאחרונה פורסמו שני מקרים של רדיפת חיילים דתיים - חייל שסירב להכניס ציציות למכנסיו והושעה מהפלוגה, כמו גם מקרה של חייל שסירב לשרת בגלל בעיית צניעות שבערה בו. אלו מקרים בודדים מתוך רבים, והם מהווים המשך למדיניות של השפלת ורמיסת כבוד התורה ושומריה. אני מקווה כי לא ארגיז בכך את "המורעלים", אלה שבכל רגע נתון מדברים על הצבא, על היחידות והחילות השונים ועל מפקדים אצילים, ואומר, כי ישנם שתי מילים שאני כמעט מתעב - "לשכת הגיוס". מקום, שעבור רבים מאיתנו, הנוער המתגייס, הותיר חוויות והתרשמויות לא ממש זכורות לטוב. ההשפלה, המבחנים, הראיונות, ההמתנה הדרוכה בתורים במשך שעות ארוכות, היחס, האווירה והריח של המקום, לא גורמים לאף אחד רצון לבקר שם פעם נוספת. 
לאחרונה התפרסם, שהאנשים העובדים בעמל כפיים ובמסירות בלשכות הגיוס הגדילו לעשות, ומוסיפים רעה תחת רעה אשר הם כבר עושים. צה"ל עושה תחקירים וחורץ את דין הקריירה הצבאית של נערים מסוימים בתירוץ שיש להם סעיף נפשי בעקבות הזמנה לקב"ן, ולעיתים אף משחרר לגמרי מהשירות הצבאי. המכנה המשותף של כל אותם נערים הוא שמקורם מההתנחלויות, ובודדים אף נכחו בעמונה או בגוש קטיף בצורה ישירה או עקיפה. מתרחש פה ניסיון להשתלט על המצפון והאמונה, שדוגל בהם הנער משחר ילדותו, בהתנחלות, מקום מגוריו, ולערער את ביטחונו באמונתו ובמצפונו. 

כעת, כשנושא בחירת הרמטכ"ל הבא הועלה לדיון, אנו - נוער והמבוגרים כאחד, נדרשים לפעולות מחאה כדי  להעלות את הנושא בפני מי שיהיה הרמטכ"ל הבא, בדרישה שייקח את נושא ההשפלה של הדתיים והתורה לידיו וימצא פתרון כולל ומהיר לבעיה. בינתיים, אנו בני הנוער, מאבדים את מעט המוטיבציה שנותרה בנו להתגייס, וגם את המוטיבציה של אלה מתוכנו שכבר גויסו להמשיך בשירות הצבאי. כולנו מהווים קורבן למדיניות פושעת זו של השפלת ורמיסת כבוד התורה. לא נעמוד מנגד, עלינו להיאבק בבעיה, ובד בבד, לפעול גם בזירה הפוליטית לבחירתו של רמטכ"ל ראוי שיאיץ את המערכת למציאת פתרון אמיתי. חברה, זה בידיים שלנו, בואו נפסיק להיות מושפלים, רק בגלל שאנו דתיים!
נקודה טובה – יצחק אברהמי
קרב הגבורה 

ליל שבת קודש פרשת ויצא, תשס"ג. אחרוני המתפללים על קברי אבות במערת המכפלה פנו לבתיהם לסעודת ליל שבת. גם החיילים הממונים על אבטחת המתפללים והתושבים החלו להתפזר, בסיימם את המשימה. סיור אחרון של חיילי הנח"ל עמד לצאת, וג'יפ של משמר הגבול שחנה על ציר המתפללים המקשר בין חברון לקרית ארבע, חיכה להוראה לחזור לבסיסו. ההוראה כמעט ניתנה, כשלפתע נורו יריות לכיוון החיילים שעמדו בשער הדרומי של קרית ארבע. לאחר חילופי אש, שהוחזרה על ידי החיילים וחברי כיתת הכוננות, הוכרע המחבל ומת, אולם שני מחבלים נוספים בחולייתו החלו לירות לעבר הג'יפ של מג"ב שעמד בסמטה ליד ציר המתפללים, ועל חיילי הנח"ל שזה עתה סיימו את הסיור. הג'יפ, שהיה ממוגן ירי, מנע מהכדורים לחדור מהדפנות, וכך הצליחו החיילים לצאת מהג'יפ ולהיחלץ תחת האש.

בינתיים הגיעו למקום מח"ט חברון אל"מ דרור ויינברג הי"ד, ואליהו ליבמן, קצין הביטחון של חברון, שלשמע היריות נטש את שולחן השבת ומיהר עם רכב הביטחון לציר. אליהו הספיק להחליף כמה מילים עם דרור, כשג'יפ של מג"ב נכנס לסמטה לאתר את המחבלים. כשהג'יפ הגיע לקצה הסמטה, נפתחה לכיוונו אש מסיבית, ויושביו, קצין המבצעים של כח מג"ב ונהגו, נהרגו מיד. שני חיילים שבאו לעזרה נהרגו גם הם.

בשלב זה נכנס דרור ויינברג לסמטה, וכשהגיע למרכזה, נפגע מירי המחבלים. הוא הספיק לצעוק "נפגעתי", ונפל. בעזרת ג'יפ המג"ב שעימו החל הקרב, פינה קשר המח"ט את דרור תחת אש, והתברר שהוא כבר אינו בין החיים.

כחלוף זמן נוסף נפצעו חיילי הנח"ל שנותרו במקום והמשיכו לנהל את הקרב. קב"ט קרית ארבע, יצחק בואניש הי"ד, החליט להיכנס ולחלץ את הפצועים. הכח של בואניש, שהורכב מג'יפ המג"ב וכיתת הכוננות, נכנס לסמטה כשהג'יפ בראש ואחריו הלוחמים. בקצה הסמטה, הבחין אחד מהם בדמות מימינו והספיק לצעוק "מחבל מימין", בטרם נפתחה האש מטווח קצר וכל הלוחמים נפגעו. לאחר ששמע את הירי והרימונים, היה קב"ט חברון אליהו ליבמן בטוח שאלה כוחותינו שמחזירים אש, והוא נכנס עם רכבו לסמטה בכדי לחבור לכח. כשהגיע למרכז הסמטה וראה את כל החיילים מוטלים על הרצפה, חוורו פניו. הוא המשיך בסריקה כשלפתע ראה מולו את שליחו של מלאך המות, המחבל, עומד מולו בבגדים שחורים, מכוון אליו בנחת את נשקו ויורה... המיגון של הרכב נתן לו כמה דקות, והוא דיווח בקשר: "מחבל יורה עלי מטווח אפס, ברוך השם לא נפגעתי, צריך לארגן כוחות חילוץ". בינתיים הצליחו חיילי הנח"ל הפצועים לצאת החוצה וסיפרו מה קורה בסמטה. סגנו של אליהו ליבמן החליט להיכנס ולעזור למפקדו, וכך יצאו מהסמטה כשהם מחפים האחד על השני. אליהו מחליט לא לוותר, ולאחר שארגן כח שהורכב מחיילים וחברי כיתות הכוננות, הוא חוזר לסמטה בג'יפ המנוקב ומנופץ השמשות, על מנת לחלץ את הפצועים וההרוגים.

בניסים גדולים ובמסירות נפש בלתי רגילה חולצו לבסוף גופות ההרוגים, והחיילים שנפצעו הועברו לקבלת טיפול רפואי. אחרי שהשטח נוקה נכנסו לסמטה שני נגמ"שים ובמשך כמעט שלוש שעות ניהלו אש מול המחבלים עד שהצליחו לחסלם.

דם יהודי רב נשפך באותו ליל שבת. שנים עשר הרוגים ושמונה עשר פצועים, ביניהם לוחמי מג"ב, נח"ל, וחברי כיתות הכוננות. דם אזרחים שמסרו את נפשם נמהל בדם החיילים. "אולי זוהי סגולתה של חברון", אומר אליהו ליבמן, "שמחברת את העם מקצה לקצה".

דרך התגובה ההולמת הייתה ברורה לנוער חברון, ולא עבר חודש ובמקום הוקם מאחז הגיבורים, לעילוי נשמתם של הגיבורים שמסרו את נפשם במקום. אולם מאז ועד עתה עמד המאחז כבשלושים ניסיונות פינוי של הצבא וחזר לקרקע. כיום הוא ניצב על תילו, ומתקיימים בו שיעורי תורה ומנינים, והוא מתוחזק על ידי 'נוער למען ארץ ישראל', ופתוח לכל מבקר ולכל מי שמעוניין לקחת חלק ולעזור.
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קומי אורי – השבוע יצאה לאור החוברת לחודש שבט. והפעם – מגוון מאמרים מרתקים בנושא: החקלאות ומצוות התלויות בארץ. להזמנה ורכישת מנוי, משרדי קוממיות: 02-9974424, kumiori@gmail.com.

מצוה גדולה - הרב שמואל הולשטיין
מצות עשה להשיב אבדה לישראל, שנאמר: "השב תשיבם לאחיך" (דברים כ"ב א').
מצוה לספר 
לאחר שבועיים לשהותו של ר' זושא אצל רבו המגיד ממזריץ', בא להפרד מרבו. קודם צאתו, המגיד בירך את ר' זושא שימצא במהרה חתנים טובים, ואז הוציא ממגרת שולחנו מעטפה עם סך של שלוש מאות רובל לצרכי החתונה, משום שידע על עניותו הרבה של ר' זושא. 

בדרך לביתו כשעבר ר' זושא באחת העיירות בדרך, ראה ליד בית הכנסת התקהלות גדולה. הוא פנה לשם, ולשאלתו נענה כי הייתה אמורה להתקיים במקום חתונה שמחה במיוחד של ביתה היחידה של רוח'ל האלמנה. כל העיירה התאספה לשמוח בשמחה מיוחדת זו, אולם רוח'ל שהתחייבה לתת לחתן נדוניה של שלוש מאות רובלים, אותם חסכה במשך שנים פרוטה לפרוטה, איבדה את כל הכסף ולא מצליחים למצוא את כספה האבוד. ר' זושא שנזכר כי בכיסו מונחים שלוש מאות רובלים, נדחף לתוך ההמולה והכריז בקול כי הוא מצא את הכסף האבוד. הקהל כולו הריע לו, והתזמורת החלה שוב לנגן תוך שר' זושא נישא על כפיים. לאחר מספר דקות פנו אל ר' זושא בבקשה שייתן לחתן את הכסף. ר' זושא בתשובה ענה כי הוא מבקש מהאלמנה לתת סימנים והיה ויתאימו למציאתו, ייתן את הכסף. האלמנה פרטה בפניו את השטרות השונים שמהם היה מורכב צרור כספה, ור' זושא ענה כי כך אכן מצא, וכי הוא רץ למלונו להביא את הצרור. הוא רץ אל חלפן הכספים ופרט את הכסף שקיבל מהמגיד בדיוק על פי הסימנים שקיבל מהאלמנה. כשחזר לחתונה עם הכסף, הקהל התלהב והתחיל לשיר לכבודו. מפה לפה ניתן היה לשמוע את קריאות ההתפעלות מיושרו של מוצא האבדה על שלא העלים עיניו והחזיר האבדה לבעליה.

ר' זושא החל לשלש את הכסף לידי החתן. אך כשהגיע לשלושים רובלים האחרונים הפסיק וטען כי את השלושים הנותרים הוא שומר לעצמו כשכר טרחה. הקהל התרגז, וככל שעקשנותו של ר' זושא התגברה כך מנת הקללות והחירופים התעצמו. לאחר דין ודברים החליטו לקחת את הפושע לרב העיירה על מנת שיכריע מה דינו. הרב כששמע את דרישתו של ר' זושא החל לצעוק עליו וציווה עליו להחזיר מיד את כל הכסף. ר' זושא בחוסר ברירה הוציא את שארית הכסף ונתן לחתן תוך שכולם צועקים עליו ומבזים אותו. לאחר שיצא, נזכר הרב כי האיש המוזר הזה הינו זושא תלמידו של המגיד ממזריץ', תלמיד שכל כך משתבח בו, והרגיש שחייב לספר למגיד מיהו באמת תלמידו רודף הממון.

כשהגיע למזריץ' סיפר המגיד לרב את כל המעשה. המגיד הבין מיד כי ר' זושא נתן את כספו שלו, וביקש כי יריצו סוס מהיר לרדוף אחר ר' זושא ולהביאו חזרה. כשחזר, המגיד ציווה עליו כי יסביר את פשר התנהגותו. בחוסר ברירה סיפר ר' זושא כי בעת שהכריז כי מצא את הכסף היצר הרע התחיל לשבח אותו על המעשה האציל שעשה בוותרו על כספו שלו לטובת האלמנה. "כשרקדו לכבודי, הרגשתי שאני כמעט ולא יכול לעמוד מול היצר הרע שניסה בכל כוחו להפילני בגאווה. וכשהלכתי לחלפן הכספים הרגשתי שעוד רגע אני נופל לחלוטין ברשתו, לכן אמרתי לקהל כי אני דורש שכר תמורת החזרת המציאה, ותוך רגע כל הכבוד העצום התחלף בביזיונות שאין כדוגמתם, ואז יצרי הרע ברח מהמקום במהירות"...

כשיצא ר' זושא אמר המגיד לנוכחים: "לעשות מעשה טוב זה דבר אחד, ולעשות אותו בשלמות המידות זה כבר דבר אחר"...
מצוה להורות
המוצא מציאה חייב להכריז ולחפש את המאבד ולהשיבה לו. ויש בדבר חילוקי דינים רבים ולכן ראוי לאדם המוצא מציאה לעשות שאלת רב באשר לדין המציאה שמצא.

מעיקר הדין המוצא מציאה במקום שיש שם רוב גויים או יהודים מחללי שבת בפרהסיא או אוכלי נבלות להכעיס, המציאה שלו ואינו חייב להכריז. אולם טוב וישר לעשות לפנים משורת הדין ולהחזיר לישראל כשר שנתן סימנים שהאבדה שייכת לו.

מציאה שיש בה ספק שמא הניחום שם בעליה בכוונה אין לגעת בה.

אדם מכובד שמצא מציאה שאין זה מכבודו לטפל בה, וכגון שגם אם הייתה שלו לא היה נוטלה, אינו חייב ליטלה ולהשיבה לבעליה. אולם יש מקום לנהוג בזה לפנים משורת הדין.

בכלל מצוה זו כל מעשה שיכול לעשות על מנת למנוע נזק מחברו.

וכתב רבינו יונה: "אם מצוה להשתדל בהצלת ממון חברו קל וחומר להשתדל בהצלת חברו, להצילו בעת צרתו".
דרך התגובה ההולמת הייתה ברורה לנוער חברון, ולא עבר חודש ובמקום הוקם מאחז הגיבורים, לעילוי נשמתם של הגיבורים שמסרו את נפשם במקום











