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מרן הרה"ג אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

טהרה וחינוך
"זאת חוקת התורה. . .  ויקחו אליך פרה אדומה". לשון 'חוקה' בא ללמדנו לקיים את המצווה מצד המצווה ללא טעם, ולא על עצמו בא ללמד אלא על התורה כולה – כולה חוקה (וכפי שמבואר ברמב"ם סוף הלכות מעילה). גם הכתוב: 'זאת התורה אדם כי ימות באוהל' – 'אין דברי תורה מתקיימים אלא במי שממית עצמו עליה', על אף שנכתבה כאן בפרשת פרה, נוגעת היא לכל התורה כולה, אלא שנכתבה כאן. יסודה של טהרה הוא עניין פנימי. מובא בשמו של הרבי מקוצק, מדוע טהור שנגע בטמא הטהור נטמא, למה לא להיפך, שהטמא יטהר, וביאר כי הטהרה אינה מתבטאת בחיצוניות, אלא היא עניין פנימי עמוק. לעומת הטומאה שהוא עניין חיצוני, ובמגע שהוא עניין חיצוני גוברת הטומאה על הטהרה. ועל כן בזמן עלייה לרגל היו כל ישראל שעלו לרגל בדרגת טהרה, מפני שירושלמים מאחדת ומחברת את כולם, ויש חיבור בפנימיותם של ישראל, כמבואר במסכת חגיגה: 'העיר שחוברה לה יחדיו – שעושה כל ישראל חברים'.
יסודה של פרה אדומה היא טהרה – ה'חוקה' ללא הטעם, 'לעשות' זה מעשה פרה (יומא ג'.) בטבעיותה, כמות שהיא, קבלת העול שבה, היא היא המטהרת. 'חוקה חקקתי – ואין לך רשות להרהר אחריה'.
בהמשך הפרשה הרהרו בני ישראל אחר משה. 'שמעו נא המורים' ופרש"י: 'סרבנים', לשון יווני שוטים – מורים את מוריהם' עכ"ל. מדוע משה דיבר אליהם בלשון יווני, וכי לא יכל לומר להם בלשון פשוטה?

חז"ל לימדונו כאן יסוד גדול בחינוך. חינוך של תורה הוא נמשך מאבותיו, ממעמד הר סיני ואילך, ועל כן אנו מטים אוזן למה שיאמרו הגדולים מאיתנו. לעומת זאת חכמת יוון היא חכמת הטבע, היא הולכת ומתפתחת במשך השנים, ועל כן הדור החדש מגלה דברים חשובים שלא נתגלו לדורות קודמים.

משה רבנו בעצם ביטויו שמעו נא המורים, לשון יווני, בא להוכיחם כי דרכם הנחפזת להדריך ולהורות למשה רבנו איך להנהיגם, הרי זו דרך יוונית, לא דרך הדבוקה בתורת אמת, ולכך הקפיד משה להשתמש אך הפעם בלשון יוון 'המורים'.

נזכה בעז"ה לילך בדרך התורה הצרופה, ולא להיות מאלו המורים את מוריהם. 'חוקה חקקתי ואין לך רשות להרהר אחריה'.

במה תורנית

גיור  המוני – פיתרון אמיץ או התבוללות בתחפושת?

העליה מרוסיה הביאה ארצה מאות אלפי גויים. לראשונה, גם בארצנו יש התבוללות משמעותית. האם גיור הוא הפיתרון? מחד, זהו המוצא היחיד לבעיה ומאידך, היהדות לא שאפה מעולם להרבות גרים. בנוסף - האם אפשר לגייר את מי שספק אם ישמור תורה ומצוות? 
1) הרב דב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש ישיבת ההסדר

עם ישראל נבחר להיות לעם סגולה ועליו הוטל היעוד לפרסם את שם השם בעולם. אנו פתוחים לקליטת אנשים ישרים שרוצים להידבק בעמנו ולחיות לאור תורת ישראל, אך איננו דוגלים בשידול אנשים להתגייר אלא להיפך. הרמב"ם (איסורי ביאה י"ג, י"ד) פוסק שאם בא גר מתארים לו בתחילה את הקושי והאחריות בחיים יהודיים, ואם בכל זאת הוא עומד על שלו מגיירים אותו. לכן המסקנה הפשוטה היא שלא גיור הוא הפיתרון להגדלת האוכלוסייה היהודית בארץ, מה גם שאין לגייר אדם אלא אם כן סמוכים אנו שהוא ישמור תורה ומצוות ואין לגייר על הספק.

הבעיה מתחילה מחוק השבות שאינו מגדיר באופן חד משמעי שרק מי שהוא יהודי לפי ההלכה זכאי לעלות ארצה, הציבור הדתי צריך לעמוד בתוקף בכל הסכם על צירוף לממשלה לדרש בתקיפות את השינוי בחוק הזה. בינתיים, לצערנו, הבעיה היא שגדל פה דור שאינו יודע על יהדות ולא כלום. כדי למנוע נישואי תערובת בעתיד, הציבור ששומר תורה ומצוות יצטרך לבדוק ולחקור ולא יוכל להתחתן באופן חופשי עם כל מי שעלה מבלי לדעת את קשרי המשפחות. אנו נצטרך להיות ערים לבעיה ולהעמיק את החינוך שלנו בבתי ספר, בישיבות ובאולפנות, וכשם שאנו מקפידים על אורח חיים שונה מהחברה הכללית, במה שנוגע להתנהגות היומית, כגון כשרות המזון, שמירת שבתות ומועדי ישראל, כך נאלץ להקפיד ביתר שאת על שמירת התא המשפחתי ושמירת הייחוס הישראלי. הבעיה היא לא רחוקה, זה כבר מתחיל עכשיו ועלול להחריף בעתיד.

בעזרת השם עם חינוך מעמיק ויסודי נצליח להתגבר על התופעות החדשות ונזכה גם לראות הצלחה בקידום נושא חשוב זה בקרוב בימינו.

2)הרב ישראל  רוזן ראש מכון 'צומת'

גילוי נאות; אני שייך לקהיליה המגיירת בישראל, המונה כ-30 רבנים מן המגזר הדתי-לאומי. כולנו חדורי אמונה כי יש לעשות הכל כדי להרבות גיורים בקרב אזרחי ישראל, עולי חוק השבות. כמו בנושאים רבים אחרים, שתקצר היריעה כאן מלפורטם, בשאלות של ציבור ראוי לנקוט בכוחא דהיתרא, עד כמה שניתן במסגרת ההלכה הכתובה והמסורה. בודאי שכך ראוי לנהוג בסוגיא החברתית הקשה שנזדמנה לנו, עקב גלי העליה בעקבתא דקיבוץ גלויות.

גם בהלכות גרים יש מקום למַצות קולות הלכתיות, גם בנקודת קבלת המצוות ו"דברים שבלב", ומסיבות מובנות ("שלא ילמדו מתוכם לשקר") אין כאן המקום לפורטן. מקבלי הגרים בימינו נשענים על פוסקי הלכה מובהקים כמו הרב ח"ע גרוזינסקי (ה'אחיעזר'), הר"מ פיינשטיין, בעל ה'שרידי אש' ועוד. 

חילוקי הדעות בבית המדרש הם ברמת ה'לכתחילה' וה'מדיניות' בלבד; מדוע להיכנס לשטח אפור זה? ותשובתנו: מי שלא מוכן להסתכן בפינוי מוקשים - שימתין בצד ולא יפריע לאחרים העוסקים במלאכה. ואכן, גם החוששים ממעורבות ישירה בקבלת גרים - מכירים בגיורים כדת משה וישראל, ומרוצים שרבנים אחרים 'פינו מוקשים'. כל בחורה המתגיירת (קרוב ל-80% מהמתגיירים הן נשים בגיל הפוריות!) חוסכת נישואי תערובת...    
וכבר נחלקו אברהם, יצחק ויעקב עם הקב"ה, והם החמיצו את השעה ולא קיבלו לגיור את "אחות לוטן תמנע". והתוצאה המרה: יצא ממנה עמלק, "מאי טעמא? דלא איבעו להו לרחקה" (סנהדרין צט,ב וברש"י, וראו בתוס' יבמות קט,ב). די לנו לעמוד בשיטת... הקב"ה.     

עם ישראל אוהב גרים, ומתדבק במידותיו של הקב"ה, עליו נאמר "ואוהב גר" (דברים י,יח). ממש בדומה לכלל הגדול בתורה "ואהבת לרעך כמוך" נצטוינו בלשון זהה "ואהבתם את הגר" (דברים י,יט). מקצת מן הראשונים סבורים כי אכן זו מצוות עשה לקבל גרים! (עפ"י יבמות מז,ב "שיהוי מצוה לא משהינן").

במושגי אמונה מקובלים עלינו דברי רבי אליעזר "לא הגלה הקב"ה את ישראל לבין האומות אלא כדי שיתווספו עליהם גרים" (פסחים פז,ב), והם הם הנשמות האובדות בארץ אשור והנידחות בארץ מצרים (עפ"י ר"צ הכהן מלובלין). 

3) הרב ישראל אריאל, יצהר

המקילים בסוגיה זו מסתמכים בין השאר על הרב גורן זצ"ל שסבר שבעבר אפשרו בא"י גיורים על רגל אחת וכך הורה בדורו.

אמנם נראה כי אף אם סברתו נכונה, הנה בזמננו זה יש לנקוט בגישה הפוכה. ההיגיון להקל הוא שהיות והגר מצטרף אל ציבור יהודי ממשי וחי הרי שהפיכתו ליהודי נעשית כמעט ממילא, וזכות היא לו גם בשכל פשוט, ולפיכך די בהסכמה קלושה כדי לבטא הצטרפות.
מסתבר שעיקרון דומה מלמדת אותנו ההלכה בגר תושב, ולפיכך נוכל ללמוד משם איך ומתי מאמצים סברה זו. פירוש: אין מקבלים גר תושב אלא בזמן שהיובל נוהג. כנראה שדווקא כאשר ישראל יושבים בארצם במלוא תוקפם והדרם, די בהצטרפות קלושה של קבלת 7 מצוות (או יותר) כדי לבטא היגררות של הטפל אחר בעיקר, וכדי להשתכנע שהמצטרף נושא עיניו אל המרכז, אל בית ה', ורואה עצמו כנספח לו. לעומת זאת, כאשר תפארתם של ישראל אינה בולטת דיה, קבלת שבע מצוות אין בה כדי להעיד על הודאה במרכזיותם של ישראל, ואיננו סומכים עליה כדי לראות את הגוי המקבל עליו ברצינות שבע מצוות כעובר שינוי משמעותי ממצבו הקודם, המנוכר לה' ולבריתו.

בזמננו זה. מי שמצטרף להויה הישראלית ולמרקם החברתי שלה, אינו נשאב אל אקלים של ברית עם ה', ואפילו לא אל זהות יהודית במובן של שייכות אל ההיסטוריה וגיבורי תרבות משותפים. להיות ישראלי במובן המשתקף מן התקשורת, ממערכת החינוך, מן השיח הפוליטי וכו', פירושו לשרת בצה"ל, לדבר עברית, לחגוג את יום העצמאות (ויום הזיכרון), וכמדומני שזה הכל. הפריטים הללו לכשעצמם ודאי אינם מקושרים אוטומטית עם ברית ישראל עם ה', ועלולים אפילו לשמש תחליף מסיח דעת לברית הזאת.

על כן גיור בזמננו דורש דווקא יותר הבהרה כי משמעותו ההצטרפות לעם היהודי ולא לחברה הישראלית הסתמית, ואילו הקלות בעניין תקדמנה בסופו של דבר את התנתקות העם היהודי ממה שנוצר כאן, מפני ששוב לא נוכל להתייחס לישראלי כישראל שחטא, אשר ישראל הוא, שמא זה כלל אינו ישראל, אלא מאן דהוא שגוייר להיות 'ישראלי'.

אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה

אנחנו ההורים!? אז שיכבד אותנו!

שאלה:

לפעמים אני ובעלי מתארחים בשבת אצל הבן שלנו. אמרתי לבעלי שהוא צריך לנהל את שולחן השבת, אבל אני רואה שזה מכניס את הבן שלי למתח. הוא טוען שכל אחד במשפחתו הוא המנהל.  ומה עם מצות כיבוד הורים?!

תשובה:

אתם כהורים צריכים להכיר את בנכם ומשפחתו, ובודאי שנסיון החיים שלכם רב יותר. מתוך כך, ודאי אתם מודעים לחשיבות הרבה שיש לעצמאות כל משפחה. הורים המתערבים יתר על המידה בחיי ילדיהם, עלולים לגרום למערכת יחסים לא בריאה בין כולם לכולם. גם התורה בפרשת בראשית, עם יצירת האיש ואשתו קובעת: על כן יעזב איש את אביו ואת אמו ודבק באשתו". צריך לאפשר למשפחת בנכם להתנהל כיחידת עצמאית, ולקיים את העזיבה של ההורים, אשר היא פותחת פתח לחיים עצמאיים.

בנוסף, חשוב לזכור שכבוד נותנים ולא לוקחים, כמו שבחוקי התנועה הכלל הוא, שזכות קדימה נותנים ולא לוקחים. בדרכים, כלל זה מונע התנגשות בין כלי רכב, ובדרכי החיים, כלל זה מונע התנגשות בתוך המשפחה. גם מצוות כיבוד הורים מוטלת על הבן והכלה, שהם צריכים לתת לכם את כבודכם הראוי. אבל לא ראוי שאתם תדרשו לעצמכם את הכבוד.

לכן, אם הבן ואשתו היו שואלים אותי, הייתי מייעץ להם שיציעו לבעלך, האבא והסבא, לנהל את שולחן השבת. אבל מאחר והם אינם שואלים אלא את, הסבתא, לך אני מייעץ להיות חכמה יותר מהבן, ולא להמריץ את בעלך להנהיג את בית הבן.

אתם כהורים צריכים לשמוח על כך שהבן ואשתו חיים בשמחה ביניהם, ורוצים "לעזוב" אתכם כדי לבנות את קינם הפרטי. הבן, תופתעו לאחר זמן לראות שבנכם יבקש מבעלך, מאביו, לשבת בראש השולחן ולנהל מנסיון, ניתן להוסיף, שאם תכבדו את רצונו של את הסעודה. ההבנה שלכם לצרכי משפחת הבן, תפתח את הפתח לכך שגם הבן יבין את הרגשתכם, ויכבד אותה.
ושמה לא תבוא 
מגדולי ישראל שראו ולא עלו

בפרשתנו נגזר על משה ואהרון שלא יזכו להכנס לארצנו הקדושה. מאז עד יום מותו עמד רבנו משה בתפילה וכיסופים "אעברה נא ואראה את הארץ הטובה אשר בעבר הירדן ההר הטוב הזה והלבנון".שתי תפילות יש בדבר: להכנס לארץ, ולהתבונן בפניה היפות והקדושות.

 במהלך הדורות היה משה סמל לגדולי ישראל שהשתוקקו לבוא בשערי ארצנו האהובה. מהם שזכו ומהם שלא זכו להגיע למחוז חפצם. בשורות הבאות נביא לפניכם מסיפורי גדולי האומה אשר יצאו לדרך העולה לארצנו הקדושה. אנו שזכינו לחון עפרה נלמד מהם לעמול ולזכות בתפילתו השניה של משה, להתבונן בפני הארץ- מעשית ורוחנית. מעשית- בטיול במרחביה ( כאן המקום להזכיר את מסע ארץ ישראל שיצא השבוע לדרך, פרטים במדור "אז מה עושים"), ורוחנית- בלימוד המשמעות הרוחנית שבנופיה. 

רבי זירא כשהיה עולה לארץ ישראל, לא מצא מעבורת לעבור את הנהר. אחז חבל שהיה מתוח משני צדדי הנהר ועבר. אמר לו אותו צדוקי: עם פזיז שהקדמתם פיכם לאוזניכם (נעשה לנשמע) עדיין בפזיזותכם אתם עומדים. ענה לו רבי זירא: מקום שמשה ואהרון לא זכו לו מי אמר שאני אזכה לו? (עפ"י כתובות קיב.)


דברי המגיד לבית יוסף ורבי שלמה אלקבץ: " וחזר ואמר, אשריכם בני... עלו אל ארץ ישראל, כי לא כל העיתים שוות, ואין מעצור להושיע ברב או במעט, ועיניכם אל תחוס על כליכם, כי טוב הארץ העליונה תאכלו, ואם תאבו ושמעתם טוב הארץ ההיא תאכלו, לכן מהרו ועלו , כי אני המפרנסת לכם ואני אפרנסכם , ואתם שלום ובתיכם שלום וכל אשר לכם שלום ... (של"ה שבועות)

הגר"א- ואני , תודה לאל , נוסע לארץ הקדושה שהכל מצפים לראותה, חמדת כל ישראל , וחמדת ה' יתברך. כל העליונים והתחתונים תשוקתם אליה, ואני נוסע בשלום , ברוך ה'.(אגרת הגר"א לבני ביתו, בנסיעתו לארץ ישראל) 
אמר הבעל שם טוב לר' צבי סופר שרצונו לנסוע  תיכף לארץ הקודש. הלך איתו אל החוף...שכרו ספינה, ונכנסו לתוכה ביום ראשון של חול המועד פסח. ורוח סערה קם מיד, וטלטל את הספינה בלב ים בלא דרך שני ימים רצופים. ויצר להם מאוד, ויחלו את פני ה' ויושיעם. ויהי ביום השלישי קמה הסערה לדממה והספינה הגיעה לאי אחד. ירדו כל הנוסעים לראות את האי, והבעש"ט עם ר' צבי  הלכו לטייל על האי, ותעו ולא יכלו למצוא את הדרך להספינה. בתוך כך פגשו בהם גזלנים, אשר לא הבינו  את לשונם, והתנפלו עליהם, ואסרו אותם בעבותים, והתחילו להשחיז את סכיניהם בשביל לשוחטם. בינתיים הרגישו הגזלנים רעבון, והניחו את שבוייהם אסורים בחבלים והם ישבו לאכול. ור' צבי סופר אמר להבעש"ט:
למה אדוני מחשה בעת כזאת? יעשה איזה דבר להצלתנו, כמנהגו תמיד.השיב לו הבעש"ט: אינני יודע כעת שום דבר. ניטל ממני כל הכוח שלי. אולי אתה זוכר איזה דבר מאשר לימדתיך? הזכירני נא.
אמר ר' צבי: גם אנוכי אינני יודע מאומה, ואינני זוכר מאונה, זולת הא"ב הפשוט שאני זוכר.

אז צעק הבעש"ט אליו: אם כן למה את מחשה? קרא לפני את הא"ב.

והתחיל ר' צבי לקרוא לפני הבעש"ט: א', ב', ג', ד'. . . 

והבעש"ט עונה אחריו בקול ובהתלהבות עצומה, כדרכו בקודש תמיד, עד שהוחזר לו כל כוחו הקודם. פתאום נשמע קול פעמון באזנם ממלח אחד שבא לכאן עם חיילים, והחריד את הגזלנים. וינתקו החילים את השבויים ממאסר החבלים, ויקחו את הבעש"ט  ור' צבי סופר לספינה, ויביאו אותם ביום שביעי של פסח לסטמבול, ואז ראה הבעש"ט כי מן השמים אין מניחים אותו לנסוע לארץ הקודש, ויסע משם בחזרה לביתו. (עפ"י סיפורי חסידים לפסח)

ר' נחמן- "ואחר יום או יומיים נשארה הספינה, בלי מים שראויין לשתיה. כי פסקו אצלם המים של שתייה שהיה על הספינה ולא נשאר להם כי אם כלי אחת של מים סרוחים ותולעים היו מרחשין בהם. ואלו המים חלקו לאנשי הספינה במידה. ואזי התפללו אנשים ונשים וטף מקירות ליבם. ונתעורר עוד הפעם רוח סערה גדולה, והביא הספינה לארץ הקדושה לעיר הקודש יפו. ורצה רבנו זכרונו לברכה לירד שם מהספינה ללכת אל ירושלים ...ומאת ה' היתה סיבה, ולא הניחוהו הישמעאלים שיכנס אליהם, כי הסתכלו על מלבושיו ועל תואר פניו שיש לו פיאות ארוכים כנהוג במדינתנו, ואמרו שהוא בוודאי אחד מהמרגלים של הצרפת, ולא הועילו שום פיוס ובקשות, ונשאר רבנו ז"ל על הספינה.

והלכו משם ובאו בערב ליל זכור ברית לעיר הקודש חיפה... ואז נכנס רבנו הקדוש ז"ל לארץ הקדושה, ובא אל המקום אשר נכסף אליו, והשתוקק אליו בהשתוקקות וכיסופין וגעגועים גדולים מאוד מאוד, ומסר נפשו אלפי ורבבות פעמים בשביל זה, והשליך נפשו מנגד עבור זה. וגודל עוצם השמחה שהיה לו באותו הרגע שנכנס ועמד על אדמת הקודש אי אפשר לשער במוח...  כי תכף ומיד השיג מה שהשיג, כי אמר שתכף כשהלך ארבע אמות בארץ ישראל פעל מיד מה שרצה להשיג. (עפ"י שבחי הר"ן  טו)

במה לנוער

בס"ד

מאחזים של חופש

מתי אני אהיה כבר אבא, ואחליט על עצמי? – רוטן הילד הקטן.

מתי כבר יגיע החופש ואעשה מה שבא לי? - אומר הנער.

לו הייתי ראש הממשלה, הייתי מחליט ומבצע אחרת - קובע המבוגר. 





לו היתה לנו מדינה, היינו עם חופשי בארצנו – חלם העם בגלותו.

כולם רוצים חופש וחירות, אך היום כולנו יודעים, לצערינו שאפשר לזכות למדינה ואפשר להיות ראש ממשלה, ולהישאר עבד בנשמתך. כך אנו מוצאים היום את הנהגת מדינתנו, שואפת להרוס 24 מאחזים בתואנה שהיא הבטיחה לדוד סם (כן, זה שמעבר לים...) שכל המאחזים שהוקמו לאחר תאריך מסוים יורדו.

מולם ניצבים שואפי החירות של עם ישראל, אנשים רגילים כמונו וכמוכם, יושבי מאחזים, אנשים אמיצים שהחליטו להישאר חופשיים בנשמה. ובמסירות, אהבה והרבה כסף והשקעה בנו בארץ ישראל – כי זו הארץ של כולנו, של עם ישראל. 

ואנחנו בני הנוער?

סוף סוף יש לנו חופש, אפשר לעשות מה שבא: טיולים, ים ובריכה. אך עלינו לזכור שאם תאבי חירות אנחנו, עלינו לעמוד לימינם של אחינו, יושבי המאחזים, המגינים בגופם על החופש של עם ישראל. הפעם זה תלוי בנו ובהחלטתנו ולא בראש הישיבה או האולפנא.

אז מה עושים בפועל?
1. מוודאים שבשעת ההקפצה (שבעז"ה לא תבוא) נדע עליה והיכן עומדות ההסעות. לשם כך יש לשלוח את המילה קוממיות ושם מלא למס' 2199 (עלות 50 אג') ולהצטרף למאגר ה- s.m.s.
2. מלהיבים את החבר'ה שגם הם יבואו ומקימים רשת קשר פנימית שלכם.
3. בשבוע הקרוב תנועת קוממיות תקיים אי"ה כנסי פעילים לקראת המאבק במס' ערים בארץ (כגון: ירושלים, פתח תקוה, רחובות, חשמונאים, ראשל"צ ועוד), בכנסים ישתתפו נציגי הרבנים של קוממיות (הרב ליאור, הרב לבנון ועוד). ניתן להתעדכן על גבי לוחות המודעות בעיר שלכם. במידה ואין כנס בעיר שלכם, וברצונכם לארגן - ניתן להתקשר ל- 052-6070465.
4. ב"ה לקראת המאבק התאחדו גופים רבים: הלב היהודי, נוער א"י, משה לשם- שנית גמלא לא תיפול, מטה יישובי ההר וקוממיות – וביחד הקימו מטה מאחזים משותף. המטה כבר קיים. וזה הזמן להצטרף לפעילות: 052-6368888.
אז יאללה חברה, די לפלסף! להכין ת'סק"ש, תפילין, תיק גב עם מעט ציוד ולהתכונן לתזוזה בהקפצה הראשונה שנקווה שלא תבוא...










          חופש נעים

תכייפו הרבה (בינתיים, תזדרזו)










       תנועת קוממיות

אז מה עושים

* עוד לא נרשמת? זה הזמן להצטרף למאגר הSMS של תנועת קוממיות לקבלת עידכונים וקריאה בזמן אמת בכל הקשור למאבק בעד המאחזים האהובים. שולחים את המילה קוממיות ושם מלא למס' 2199.

*השבוע יצא לאור הירחון 'קומי אורי' לחודש תמוז. נושא החודש הוא 'המאבק על התודעה'.
לרכישה ולמנויים נא לפנות למשרדי קוממיות 02-9974424 kumiori@gmail.com
* מסע ארץ ישראל
"נוער ארץ ישראל" קוראים לכל עם ישראל להצטרף למפגן האהבה לארצנו האהובה בחזרת בניה-בוניה. המסע יתקיים בימים ו'-ז' בתמוז. לינה באלון מורה במוצש"ק 'חוקת' ויציאה עם שחר לכיוון איתמר. יום שני: יציאה מתפוח לכיוון גבעות שילה. לפרטים: 052-5802619

· אורות חסד נערכים כעת למבצע "עולים לכתה א". במסגרת זו חולקו אי"ה כ- 2,000 ילקוטים לילדים נזקקים 
    לתרומות: ת.ד. 33044 ירושלים 91033  טל: 02-537977 
* מצטרפים לפעילות למען שחרורו המהיר של יהונתן פולארד:

מבצע שלט בכל מרפסת. 054-6437218.  חלוקת תהילים לשחרורו. 052-4218466

מצוה גדולה- ספר המצוות הקצר - מצוה ו'

מצוה ו

מצות עשה לילך בדרכי השם יתברך בכל היכולת שנאמר "והלכת בדרכיו". ולמדו חז"ל פרוש מצוה זו – מה הקב"ה נקרא חנון, אף אתה היה חנון. מה הקב"ה נקרא רחום, אף אתה היה רחום. וכן בכל שאר המידות שיתואר בהן הקב"ה, צריך האדם להדמות לו וללכת בדרכיו.
מצוה לספר

השמועה פשטה במהירות – הרב שלמה קרליבך קיבל התקף לב ומצבו קשה. הרופאים עבדו קשות כדי להצילו ולהשאירו בחיים. ואכן ב"ה לאחר עמל רב הצליחו במשימתם ור' שלוימ'ה יצא מכלל סכנה. כמובן שרבים היו המבקרים שבאו ורצו לראותו, אולם כשאחד מחסידיו בא לבקרו מצא את מיטתו ריקה. כששאל היכן הוא, ענו לו חבריו לחדר כי הלך לנגן ולשמח את שאר החולים בבית החולים. "הוא הודיע כי הוא מתחיל בקומה זו בה הוא שוכב בעצמו, ואח"כ לפי הסדר יעלה עד למעלה", סיימו. "ניסינו להניעו מכך בטענה שהוא חלש ביותר וחייב קצת להתחזק קודם, אך ללא הועיל". תלמידו התחיל לחפשו בכל הבניין כשהוא עולה קומה אחר קומה, מחלקה אחר מחלקה. בקומה החמישית שמע מתוך אחת המחלקות את קולו האהוב של רבו. הוא הזדרז לשם ומצא את ר' שלוימ'ה מוקף חולים תוך שהוא שר ומספר להם סיפורים. נטל התלמיד את ר ' שלוימ'ה הצידה ואמר לו: "רבי, מוטב שתמתין עוד יום יומיים תתחזק, ואז תוכל לשמח את כל העולם כולו, אבל כעת אתה חייב לשכב במיטה ולדאוג קצת לעצמך". ענה לו ר' שלוימ'ה במבט אוהב: "עכשיו אני חולה כמו כל האנשים שסביבי, וכשהם רואים חולה כמותם שהוא שמח ומלא ביטחון זה מחזק אותם פי מאה מאשר אם אבוא לכאן בתור אדם בריא ואנסה 'מבחוץ' לשמח אותם"...

*

"אינני יכול יותר לראות בצער ביתי", התפרץ האיש לתוך החדר בו ישב רב הכותל הרב גץ זצ"ל בפגישה. "מצבה קשה ואיני יודע איך לסייע ולעזור לה", סיים האיש. הרב גץ נטל את ידו, והתחיל לנחמו בדברים, תוך שמסביר לו על תפקיד היסורים וכן הלאה. האיש נרגע ולאחר שהודה לרב פנה ויצא החוצה. מיד כשיצא, פרץ הרב גץ בבכי קורע לב והתחיל בתפילה נרגשת לרפואתה של אותה נערה...

*

"אינני מבין", פנה משמשו של הרב שמואל סלנט, רבה של ירושלים לרבו. "הרי כתוב בשו"ע כי אין מנחמים את האבל אלא לאחר שהוא פותח בדברים, ואילו את האבל שניחמנו זה עתה הרב ניחמו בטרם פתח את פיו". ענה לו הרב: "האם לא שמעת כי האבל נאנח אנחה קורעת לב?! זהו דיבור מספיק כדי שהמנחמים יוכלו לפתוח בשיחה!"
מצוה להורות

במצוה זו כלולה החובה לעבודה על תיקון המידות של האדם. ידועה הגדרתו של הרמב"ם על הצורך בהליכה בדרך האמצע בכל הקשור למידותיו של האדם. עניין זה לומד הרמב"ם ממצוה זו. 

בעל ספר העיקרים (מאמר ג' פרק כ"ז) אומר כי מצוה זו מרוממת את האדם מלקיים חסד רק בגלל רגשות אנושיים, לכדי מצוה דאורייתא, וממילא העושה חסד צריך לכוון לקיים מצוה זו. חז"ל במספר מקומות משייכים את כלל מצוות החסד למצוה זו, כגון: ביקור חולים, ניחום אבלים וכן הלאה.

ביקור חולים – המצוה כוללת מספר חלקים: לשמח ולעודד את החולה, לעזור לו במה שצריך, ולהתפלל עליו ולברכו שיבריא. ואומר על כך מרן ה'בית יוסף' שאם ביקר ולא התפלל עליו לא קיים המצוה. וכפי שהמשיל זאת המשגיח ר' מאיר חדש זצ"ל שהמבקר בלי להתפלל משול למציל טובע בים נותן לו כוס מים לשמחו ולעודדו, אבל משאירו בים בלי לנסות להצילו. 

לא יבקר מיד בבוקר מפני שאז החולה מרגיש טוב והמבקר יימנע מלהתפלל עליו, לכן יבקרו רק אחרי שלוש שעות של היום. ובסוף היום גם לא יבוא שמא החולה יראה חלש כל כך עד שיתייאש מלהתפלל עליו. כשמברכו יכלול עימו את שאר חולי ישראל, ויאמר כך: "המקום ירחם עליך בתוך חולי ישראל", שמתוך כך תפילתו נשמעת. ובשבת יברכהו בלשון זו: "שבת היא מלזעוק ורפואה קרובה לבוא".

ניחום אבלים  - לא יתחיל לנחם את האבל אלא לאחר שיפתח האבל בדברים. אם יש לפניו ביקור חולים וניחום אבלים, ביקור חולים עדיף כדי שיתפלל ויבקש רחמים על החולה כמה שיותר מוקדם. אולם אם יכול לקיים רק אחד מהם, ינחם את האבל מפני שבזה גורם חסד גם לחיים וגם למתים.
וגודל עוצם השמחה שהיה לו באותו הרגע שנכנס ועמד על אדמת הקודש אי אפשר לשער במוח








