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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

תודה לכל האלפים, שהיו עימנו בחומש ובצעדה לניסנית

בגבורתכם הוכחתם ש"אם אתה מאמין שיכולים לקלקל - תאמין שיכולים לתקן".
געפילטע פיש וסחוג, משתלב? - במדור במה תורנית – עמוד 2

חומש, ניסנית ואגף התשובה - דיווחים מהשטח 

סליחה שגנבתי! - במדור מצוה גדולה - עמוד אחורי
מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב
תפילה וזכות אבות
פעולת התפילה, העבודה שבלב, היא כשאדם מזדהה ומשתף עצמו ומבין את הצורך של הדבר, ואת החיבור שיש לו עם האבות, ואז עומדת לו זכותם.

"ולעבדו בכל לבבכם ובכל נפשכם" ופרש"י: עבודה שהיא בלב, וזו תפילה, שהתפילה קרויה עבודה. ובהמשך: "ונתתי מטר ארצכם בעתו יורה ומלקוש", וכתב בעל הטורים: לומר שאין נענין על המטר אלא אם כן יכוונו להתפלל בכל לב.

יסוד זה נאמר כבר בספר בראשית: "וכל שיח השדה טרם יהיה בארץ... כי לא המטיר ד' אלוקים על הארץ ואדם אין לעבוד את האדמה", ופרש"י: "מה טעם לא המטיר? לפי שאדם אַיִן לעבוד את האדמה, ואין מכיר בטובתן של גשמים, וכשבא אדם וידע שהם צורך לעולם, התפלל עליהם וירדו". תפילת האדם 'בכל לבבכם' היא כשאדם מביע ומכיר בצורך של אותו נושא שמתפלל עליו. ובמהר"ל ב'גור אריה' כותב שם, שמכאן אנו לומדים שאסור לעשות טובה למי שלא מכיר בטובה, והדברים ידועים.

יסוד זה של תפילה שנסמך לעניין ירידת המטר, חוזר הן בספר בראשית והן בפרשתנו. ואכן גם בפרק י"א (פסוק י"ב), הדגישה התורה מעלת ארץ ישראל: "ארץ הרים ובקעות למטר השמים תשתה מים". "ארץ אשר ד' אלוקיך דורש אותה תמיד עיני ד' אלוקיך בה" ודרשו חז"ל, שכל הגשמים בעולם יורדים מכוח הברכה של ארץ ישראל.

ובגמרא מסכת שבת (דף נ"ה): "תמה זכות אבות מימות הושע בן בארי. ויש אומרים מימות אליהו, ע"ש. ובתוס' שם בשם ר"ת מובא שזכות אבות תמה, אבל ברית אבות לא תמה. דהא כתיב "וזכרתי את בריתי יעקב..." ועל זה אנו סומכים להזכיר זכות אבות. אמנם זה שאנו מזכירים בתפילה ברית אבות, אף לאחר שתמה זכות אבות יש מן הראשונים שביארו בצורה שונה, עיין בספר אור זרוע הלכות תפילה בשם מורו רבי יונתן, דתמה זכות אבות, שאינה עומדת מעצמה, אבל כשאנו מתפללים שיעמוד לנו זכות אבות אינה תמה, וכוונתו לומר, שע"י צירוף הבקשה והתפילה, כשאדם מביע את רצונו ושאיפתו להיכלל בזכות האבות, אזי זכותם עומדת לו, וכאמור, שע"י פעולת התפילה, העבודה שבלב, היא כשאדם מזדהה ומשתף עצמו ומבין את הצורך של הדבר, ואת החיבור שיש לו עם האבות, ועומדת לו זכותם.

(וכיו"ב כתב הרמב"ן כי בחטא המרגלים לא ביקש עליהם משה לזכור עבורם זכות אבות, כי אותם אלה שאינם מזדהים עם א"י שניתנה לאבותינו, אין זכות אבות עומדת להם, ובזה מובן מ"ש בתפילה, "וזכרתי את בריתי יעקב... והארץ אזכור", כי זכות האבות קשורה עם זכירת ארץ ישראל).

ובגמ' מסכת בבא קמא (דף נ'): "מעשה בבתו של נחוניה חופר שיחין (ופרש"י: לעולי רגלים בדרכים שיהיה להם מים לשתות) שנפלה לבור והודיעו לרבי חנינא בן דוסא, ואמר להם שכבר עלתה, והסביר רבי חנינא שדבר שאותו צדיק מצטער בו יכשל בו זרעו? ואף על פי כן מת בנו של נחוניה בצמא, וביאר בשיטה מקובצת שם, שלבנו לא עמדה זכות צדקתו של האב, כי כשנפלה בתו רבי חנינא בן דוסא התפלל, וכשמצרפים זכות אבות עם תפילה זכה לו, מה שאין כן במקרה השני, שלא הזכירו זאת בתפילה, ועל כן לא עמדה לו. ועניין זה הוא יסוד גדול בתפילה על כל דבר ועניין, ומובא בשם רבי שמחה בונים מפשיסחא, שביאר את מה שכתוב שאדם צריך לומר מתי יגיעו מעשי למעשה אבותיי אברהם ויצחק, שאין הכוונה שמעשינו יהיו ממש כמעשיהם, אלא מלשון נגיעה, שיהיה חיבור בין אבותינו לבין מעשינו.

והקב"ה ברחמיו, ישמע לקול תפילתנו, וזכות אבות יגן עלינו ועל כל ישראל אמן ואמן. 
במה תורנית
ספרדים-אשכנזים וכו' - לא הגיע הזמן שנבטל את חילוקי המנהגים?

שבת ראשונה בשכונתי החדשה.

"סלח לי", פניתי לזקן החביב חובש הכומתה שפגשתי ברחוב, "היכן יש באזור בית כנסת אשכנזי"?

הלה חייך והשיב: "כאן בשכונה, יש בית כנסת פרסי, מרוקאי, תימני… אין אשכנזי. אשכנזים יש רק בשכונה הסמוכה, אבל תגיד לי - למה שלא תתפלל אצלנו? כאן בארץ, לא הגיע הזמן שנבטל את חילוקי המנהגים"? 
1) הרב אליקים לבנון שליט"א - רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
גדול השלום

בהתייחסות למנהגים יש להדגיש - כי יש מנהגים הנוגעים לפסקי הלכה שונים, ויש מנהגים בסדרי התפילה. 
בשני התחומים, מחד - רוח חכמים היא, להמשיך במסורת אבות, אם מחמת "אל תיטוש תורת אמך" ואם מפני ש"י"ב שערים יש בשמים, נגד י"ב שבטים, וכל שבט יש לו שער ומנהג" (מגן אברהם בתחילת סימן ס"ח). מאידך - בעיית "לא תתגודדו" מכוונת אותנו לכאורה לאיחוד המנהגים, כדי שלא יֵראה עם ישראל כאגודות אגודות. הדבר חשוב במיוחד בימינו, עם קיבוץ הגלויות הגדול שזכינו לו, המוביל לעיתים למצב בלתי אפשרי. למשל, חתן אשכנזי הנושא בחורה ספרדיה, אינו יכול להתארח בפסח אצל חותנו, מפני שבביתם אוכלים קטניות. ברור שגם מתקני המנהג לא העלו בדעתם, שמנהג זה יגרום לפירוד בתוך המשפחה. 
אם היינו זוכים, היו מתקבצים חכמי ישראל וקובעים כלל יסודי: כל מנהג הנוגע לאדם עצמו, כמו סדר ונוסח התפילה, או מנהג אחר שיחיד או ציבור קיבלוהו, ואינו גורם לריחוק והפרדה בין אדם לחברו ובין ציבור לציבור, יימשך. אבל מנהג העלול לגרום להפרעה בשלום שבין אדם לחברו, או בין ציבור לציבור, יקבעו בו כללים חדשים אשר ימנעו פירוד כזה. מניינים בנוסחים שונים אינם גורמים לפירוד, מפני שכל אחד יכול להתפלל גם במניין בנוסח שונה משלו, והתפילות כולם מתקבלות. מנהגי הסליחות השונים רק מעשירים אותנו בפיוטים המרטיטים את הלב. אבל, כאמור, המנהגים בפסח צריכים להיבדק. אני עצמי מורה היתר לחתנים אשכנזים, לאכול בבית החותן הספרדי בפסח, הכל, חוץ מהקטניות עצמן. למשל, עוף שהתבשל עם קטניות, יאכל העוף ולא הקטניות. אם יוכשר הדבר לפני קיבוץ של גדולי ישראל, יהא בכך תיקון גדול.
2) הרב מרדכי נגארי שליט"א - רב העיר מעלה אדומים

כמו בפסיפס

חורבן בית המקדש וביטול מוסד הסנהדרין, הגלות הקשה והמרה ופיזור עם ישראל בגלויות המרוחקות זו מזו, הביאו לפסיקות הלכה שונות, מנהגים שונים ובוודאי לחני תפילה ופיוט שונים.

מהיות עם ישראל לעם, שבטי ישראל חונים "איש על מחנהו ואיש על דגלו באותות לבית אבותם". כל שבט עם מפה וצבע משלו, גוון משלו, תפקיד ועוד. אין צורך שתהיה אחידות כדי שתהיה אחדות! העיקר הוא שסביב לאוהל מועד יחנו!
עלינו להודות להקב"ה, שעל אף שנות גלותינו הארוכות וניתוק מבית חיינו בהשגחתו יתברך - עדיין כל העם מחזיק באותה מסורת, ביסודות אמונה ברורים ובשמירה על תרי"ג מצוות תורתנו הקדושה. בעיקר העיקרים - בקבלה של תורה שבכתב ותורה שבעל פה, כולנו מאוחדים, אין מחלוקת ואמונתנו אחידה סביב לתורה אחת וא-ל אחד!! 

בסוגיות הש"ס והפוסקים, וכן בענייני שאלות ותשובות בעניינים המתחדשים מזמן לזמן, באופן טבעי ומובן ישנם הבדלים בין גדולי הפוסקים שבמקומות השונים, מפני שהם לא ראו זה את זה ולא יכלו להתדיין ולהגיע למסקנה אחת. 
תוצאות הגלות וריחוק חכמי ישראל פיזית הביא לפסיקה של שני בתי דין בעיר אחת. חכמינו במסכת יבמות קבעו, כי אין בזה משום "לא תתגודדו". מותר לכל קהילה לנהוג כפסק בית דינה ואפילו באותו עיר. 
הכמיהה לגאולה שלמה ולאיחוד עץ אפרים ועץ יהודה לעץ אחד, הינה כמיהה חיובית ולוואי ונזכה לכך, בינתיים עד שנזכה לסנהדרין גדולה ולהכרעה הלכתית מצווים כולנו להמשיך ולנהוג כמסורת אבות משום "אל תיטוש תורת אמך".

אין זה ראוי שעדה תכפה מנהגיה על העדה השניה, מפני שלכל אחד ואחת נטייה מנטלית שונה וסגנון שונה בעבודת ה', בו הוא מורגל מבית אבא וסבא. רואים אנו כי מנייני תפילה על פי נוסח אבות מקרב ומחבר כל אחד ואחד לפי עניינו. לעומת זאת רצון לנוסח אחיד יצר ניכור אצל חלקים מאחינו שלומי אמוני ישראל, וגרם להם לזנוח את מנהגי אבותיהם, אך גם לא לקבל את מנהג המקום החדש.

יש לראות במנהגים השונים ובפסיקות ההלכה השונות יופי עצום של מגוון צבעים היוצרים פסיפס נאה והמעידים על חיות התורה הממשיכה לזרום ולהילמד בבתי המדרש.  

3) הרב זכריה בן שלמה שליט"א - רב הגרעין התורני במודיעין

אל תיטוש תורת אמך

הנחת היסוד בשאלה היא, שבביטול המנהגים יש יותר חיוב מאשר בשימורם, מפני שכך נוסיף אחדות ושלום.

דבר זה הועלה בפני הרב קוק בפרט אחד, אך הרב נזקק אל הנושא בכללותו וכתב: "על דבר הודעתי שלא לקנות בשר מהספרדים, אין זה דבר חדש, וכמו בכל מקום שאחינו אלה שרויים יחד עם האשכנזים, מחולקין המקולין (חנויות הבשר) מפני חילוקי ההוראות, כן הוא גם כאן בארץ הקודש, וכן היה נהוג פה, אלא שבאו יחידים ורצו לפרוץ גדרות עולם הללו, הוכרחתי לעמוד נגדם ולתקן כמה דאפשר. ואין בזה חלילה נגד דרכי שלום ונגד אחדות האומה, כי הכל יודעים שכל אחד חייב להיזהר במנהג אבותיו משום 'אל תיטוש תורת אמך', ואין בעניין זה מה להרהר כלל, ותנוח בזה דעתם של ישרי לב דורשי תורת ה' וחפצים באמת ושלום בכל לבבם..." (אגרות הראי"ה תרי"א).

כך גם לרמב"ם - ראשית, דין "לא תתגודדו" שייך במנהגים אך לא בדינים, כיון שבדינים אסור לאדם לוותר על דעתו ושיטתו, אלא האוסר ינהג איסור והמתיר ינהג היתר, ואין חוששים בזה למחלוקת, שכך היא דרכה של תורה. אף בעניינים של מנהג, האיסור הוא רק ביחיד הבא למקום שנהגו מנהג מסוים, שאסור לו לשנות מפני המחלוקת, אולם מנהגי עדה אין בדבר משום "לא תתגודדו", שהכל יודעים כי כל אחד נוהג כמנהגו, ואדרבא יש בכך משום "ואל תיטוש תורת אמך", וכל זלזול במנהגים העתיקים היסודיים יש בו משום "דור אביו יקלל" (משלי ל'). זאת ועוד, קבלת אבותינו היא קיומה של תורה, לפיכך כל אחת מהעדות חייבת לשַמר את מנהגי אבותיה, בין לקולא בין לחומרא.

ראינו כי יש להקפיד על מנהגים ולשַמר אותם, כל אחד ומנהגו. בתקופת קיבוץ גלויות, ב"ה, מקהילות ועדות שונות, ישנם מפגשים רבים של מנהגים בתוך הקהילות. הדבר מביא לדילמות כיצד יש לנהוג, אף במסגרת המשפחתית, שהרי אנשים ממקומות שונים נוהגים לאכול זה אצל זה, להלוות מוצרי מזון או להשאיל כלים זה לזה, ומול המנהגים השונים - עולה השאלה העקרונית כיצד ינהג המשאיל בתוך ביתו והאם השואל או הלווה מצד עצמם יחששו לבעיות הלכתיות אצל המשאיל או המלווה שמקורן במנהגים שונים. 

סוגיא זו יש לה היבט הלכתי-חברתי רחב ומעשי מאוד, וכמובן, הדבר משתנה בין מצב שבו יודעים זה על מנהגו של זה, לבין מצב בו אינם יודעים. פשוט הדבר, שבמקום ציבורי יש להנהיג שהרמה ההלכתית תהיה על פי דרישות כל המנהגים, כלומר, בכל הלכה והלכה יש להחמיר בה כדי לצאת ידי כל הדעות.

משולחנה של קוממיות – מוסא כהן יו"ר תנועת קוממיות
וחמושים עלו בני ישראל

חודש אב, תחילתו קשה לעם ישראל, תשלום ארוך על בכיית חינם, אבלות על חורבן בתי המקדש, וכאב נוסף על יהודים ששלחו יד באחיהם ובארץ נחלת אבות שנמסרה לאויבים ורוצחים, וציבור שלם שהופך להיות פאסיבי, מכונס, מלקק פצעים, חסר ביטחון ומתלבט.

חודש אב תשס"ז, יהודים בעלי מסירות נפש גדולה, אזרחים נאמנים לצו הבורא - עלה נעלה! מבקשים להפוך את הקושי למנוף של הצלחה, לקיים את דברי החסידות על הפסוק: "כל רודפיה השיגוה בין המצרים", ש"הרודף י-ה" עושה זאת בתקופת "בין המצרים", עולים לחומש מאות אנשים בצעידה ארוכה בלילה ומגיעים אל היעד. ואחריהם עוד קבוצה של מאות וקבוצה נוספת ועוד אחת, והנה אלפי אנשים עולים לחומש לילה אחר לילה. ולעומתם כוחות הגירוש מכים ומבזים (מי שנפגע נא לפנות לאורית סטרוק: 052-4285558 לדווח ולתת עדות כדי שהפורעים יועמדו לדין) אנשים מובַלים מן ההר ועולים שוב ושוב פעמיים וארבע, שבוע עובר ואנחנו עדיין בחומש. 

ערב שבת נחמו היום ה-12 ושש משפחות מקבלות יחד עם ארבעים בני נוער את פני המלכה על אדמת חומש ושרים: "התנערי מעפר קומי". הנס הולך ונמשך כל הזמן, עשרות ומאות צועדים לחומש בונים, מסדרים, מארגנים, לומדים, שרים, מלאי חיים ותקווה, והחלום הופך למציאות. ובצד זה מתקדמת גבעת עיטם בגוש עציון ובמקביל מאות אנשים צועדים לכיוון ניסנית.

העלייה החמישית לחומש בימים אלו שתחילתם בקושי והמשכם בט"ו באב שבו התברר שכַּלוּ למות במדבר, והוא יום טוב מיוחד לעם ישראל. אנו במטה 'חומש תחילה' כחולמים רואים את המציאות הניסית הזו בכל יום שעובר. בכל אחד מניסיונות הגירוש שנעשו בשבועות אלו, ניסיונות שלא צלחו, הנוער התפזר לגבעות מסביב וחזר שוב, מי שנלקח עד כפר סבא לקח טרמפים ועלה שוב, בתוך חומש נבנה מגדל בגובה שישה מטרים ובית הכנסת ההרוס הולך ונבנה בשנית. לאחר ניסיון גירוש והריסת המבנה החלו בהקמת בית הכנסת בשלישית וברביעית עד שנזכה לעמידתו איתן. 

משפחות הגרעין נאחזות בקרקע ועולות שוב ושוב בתנאים קשים אך עם הרבה אמונה וכוחות, כוחות שנותנים פירות והצלחה. בפעם הראשונה מזה שנתיים האור דולק בחומש קרוב לשבועיים  (בעת הדפסת הדברים ובתקווה שהוא עדיין מאיר).

בואו נתעורר כולנו וניקח יוזמה, בואו  נתלכד ונצא יחד למשימה של השבת הרוח הבריאה, של היכולת והחוב שלנו להנהיג את העם ולהראות לו דרך ערכית זקופת קומה. נסיט את הדיון מעתידם של יישובינו ונדרוש את שיבתנו לצפון השומרון ולגוש קטיף כהתחלה לשיבתנו לאומה בריאה המתקנת עולם במלכות שדי. "לא נפלאת היא ממך ולא רחוקה היא...  בפיך ובלבבך לעשותו"- עלה נעלה!
משולחנה של קוממיות – הרב שמואל אליהו שליט"א רב העיר צפת
הביתה. הביתה. הביתה.

חזרנו לגוש קטיף!!

לא לכולו. רק לניסנית. 

לא כולנו. לא להרבה זמן. אבל חזרנו. זהו, נפרץ המחסום. אפשר להגיע לניסנית. אפשר לשהות שם. צריך להתרגל לזה. אנחנו וכל עם ישראל נתרגל לזה פעם אחר פעם, עד שזה יהיה חלק מהחיים שלנו כמו המחשבה על החיים בחומש. 

אי אפשר לומר שזה בא לנו בלי דמעות. לא ולא. זה היה קשה מאוד לראות את תושבי ניסנית, אלי סיני ודוגית עומדים מול הבית ההרוס שלהם. אנשים טובים שרוּמוּ כמו כל עם ישראל. אנשים חיים, נושמים, רגילים שלקחו להם את הבית והרסו אותו בחמש דקות למען "מטרה לאומית נעלה". הבטיחו להם, שנותנים "לכל מתיישב פתרון", והיום מתברר שהרסו להם את החיים לחינם. 

לא יכולתי לעצור את הדמעות, כשראיתי את השוטרים עומדים עם הסוסים מנסים למנוע מהאנשים להגיע לביתם. אולי הבית הרוס אבל יש כבישים ותשתיות, ואפשר לבנות את הכל מחדש בקלות. למה לעצור אותם? אתם יודעים שבסופו של יום לא יהיה להם מקום לחזור אליו, חוץ מאשר לקראוון שנקרא בפי כל הספיניונרים של שרון "קראוילה". למה? שיזכיר לכם "וילה" וירגיע לכם את המצפון. "אם אתה מאמין שיכולים לקלקל - תאמין שיכולים לתקן" זה היה שיר שליווה אותנו בדרכנו. שרנו אבל לא ממש האמנו שנוכל להגיע לניסנית. חכמינו אמרו "פיתחו לי פתח כחודו של מחט - ואפתח להם פתח כפתחו של אולם". ניסינו את כוחנו ואלוקים פתח לנו פתח יותר גדול. מאות מאיתנו הגיעו קרוב לגדר. עשרות הגיעו עד לגדר. חלק מאיתנו אפילו הגיעו לניסנית עצמה. 

זה טוב מאוד בשביל הפעם הראשונה. בפעם הבאה, בעז"ה, נגיע יותר – יותר מתוחכם, יותר אנשים, יותר זמן. נרגיל את הציבור למחשבה שבאמת הולכים להתיישב בניסנית.

אני רוצה להצדיע לכל אלה שעלו איתנו - נשים בהריון, ילדים קטנים, משפחות עם ילדיהם. הם הלכו בדרכי העפר, הם הלכו עם כל הציוד. הם הלכו ביום החם ביותר של השנה. הם הלכו כמו שהולכים הביתה. הביתה. הביתה.

בראשית היתה המחשבה. חשבנו, שצריך להמשיך את מהלך השיבה לחומש גם לכיוון גוש קטיף. יצאנו לדרך בתקציב מינימלי ובכוח אדם מוגבל, שהרי עיקר כוחה ומשאביה של התנועה בעת הזו הופנו למאמץ העיקרי בחומש. אולם הפלא ופלא, ב"ה, לפרסום המינימלי על צעדה לניסנית נענו ובאו כ- 600 איש. היו שם מגורשים מכל רחבי הגוש, נוער שהגיע ישר מהמאבק בגבעת עיטם בלי אוכל, ויהודים שאמונה גדולה ואהבת ארץ ישראל יוקדת בלבבם. 

התאספנו ביד מרדכי, ותוך הקפדה על כללי הצניעות וההפרדה, יצאנו לדרך בשיירה על הכביש הראשי בואכה חבל עזה. כדרכנו, מסיבות ביטחוניות, הודענו מראש לצבא על קיום הצעדה, אך לא ביקשנו את אישור המשטרה. וכך נחסמנו בדרך מספר פעמים בידי שוטרים ופרשים. ללא אלימות (מצידנו...), התפזרנו בשטח ועקפנו את המחסומים. רוב האנשים נבלמו ליד נתיב העשרה, אולם כ - 50 איש הגיעו עד לגדר המערכת, ולהפתעתנו - מספר אנשים הצליחו לקפוץ מעל הגדר ולהגיע לניסנית. את האירוע הובילו הרב שמואל אליהו, הרב אברהם יעקב שרייבר (שאף נעצר) וח"כ אורי אריאל. זו רק ההתחלה, המשך יבוא בעזרת ה'... 
נתנאל יוסיפון, תנועת קוממיות
משולחנה של קוממיות – אגף התשובה
· עולה לחומש או בא לסדנת תשובה בת"א?

· ברור ששניהם! תבין, ללא חומש לא נדע מה הכיוון ובלי ת"א לא יהיה עם מי ללכת...
· אני לא כ"כ בטוח שאני רוצה שהם ילכו איתי...
· אתה צודק! מרחוק הם נראים כאוייבינו הגדולים, אבל רק יומיים של מאות שיחות עם חילונים ב"בירת התרבות הישראלית" ופתאום אתה מגלה כמה בשבילם אתה צריך לעלות לחומש. אספר לך משהו מדהים שקרה לנו:
בבוקר היום השני של סדנת תשובה (שהיתה לפני שבוע), לפני שיצאנו לדבר יהדות עם "חילונים", הגיע חברותא של אחד החבר'ה לספר לנו למה הוא החליט לחזור בתשובה. אני - מספר ה"חזב"ת" - גדלתי בבית ללא תורה ומצוות לחלוטין. לא עליתי לתורה בבר מצוה, שלא לדבר על תפילין. יום אחד ברחוב דיזינגוף בת"א, חברה שלי פגשה מישהי שהציעה לה לדבר על אלוקים. השיחה היתה כ"כ טובה שלמחרת הגעתי יחד איתה לשיעור ב"ראש יהודי". שם פגשתי אותו. את הדתי הזה, שפתח בפני עולם של אמונה, של שמחה ושל אהבה.

זכור לי שדיברנו פעם על הגירוש. הוא התחיל לתקוף את השמאלנים, השוטרים ומי לא. אז עצרתי אותו ואמרתי לו שאני רוצה לשמוע מה הוא הרגיש אז ולא מה דעתו הציבורית... זה היה הפעם הראשונה בחיים שלי שהבנתי מה באמת הם עושים במקומות האלה.

 אני שומע את ה"חילוני" מדבר ופתאום אני מרגיש שלא ייתכן שנעלה בלעדיו. היתה לי רחמנות גדולה בלב: רחמנות עליו שלא זכה לדעת מה זה ארץ ישראל באמת. ורחמנות עלי שאני חושב שאם כמה אלפי יהודים יעלו לחומש זה יביא את הגאולה וזהו. היום, כשאני מסתכל על חיילים, שוטרים וכו' אני כבר לא נמצא בעמדה של מיעוט מפוחד. אני יודע שהם מחכים להנהגתי בדרך לחומש ובבית שלהם בת"א.

בסדנא האחרונה (לפני שבוע) הגיעו כ- 100 פעילים ללמוד איך חוזרים בתשובה. מתוך מאות השיחות בדוכנים נוצרו עשרות קשרים שהם רק התחלת המהפכה!

שכוייח עצום לכל הצדיקים היקרים שפעלו עם א-ל!


אז מה עושים 
רוצה לתרום להמשך העליות לחומש?

רוצה לחזק את פעילות אגף התשובה?

רוצה לתרום לסדנת התשובה הגדולה השבוע?

רוצה להיות שותף בעוד פעולות רבות בשטחים רבים ומגוונים?

צלצלו עוד היום לתנועת קוממיות והיו חלק מהמהפכה: 02-9974424

אגף התשובה

רוצים למצוא חברותא ולהיות שותפים במהפכת התשובה?
בואו השבוע לסדנת התשובה בתל אביב להמשך ההצלחה של המחנה בשבוע שעבר, כ"ד-כ"ו מנחם אב, מחנה בנים ומחנה בנות.

לפרטים:

אריאל 052-6070466  ידידיה 052-5665029
רוצו מהר... עוד מעט לא ישארו חילונים.

מצוה גדולה 
מצות עשה להשיב גזילה אשר גזל, שנאמר: "והשיב את הגזלה אשר גזל" (ויקרא ה').

סיפורה של מצוה

באחת מנסיעותיו של הבעל שם טוב הקדוש, אמר כרגיל, לאלכסי העגלון לעזוב את מושכות הסוסים, ולתת להם למשוך את העגלה. לאחר לילה שלם של נסיעה, נעצרה העגלה במפתיע ליד עגלה אחרת, הבעש"ט ירד בזריזות ופנה לשוחח עם אדם שישב בעגלה השניה. לאחר שיחה קצרה חזר לעגלה ואמר לתמידים כי הם חוזרים חזרה לביתם. התלמידים שרצו מאוד לדעת מה פשר הנסיעה ומיהו אותו אדם, ערכו ביניהם הגרלה מי ישאר כדי לחקור את היהודי, היות וחששו כי יתכן והם נמצאים במרחק רב מביתם, שהרי ידעו כי יש לרבם הנערץ קפיצת הדרך, וכי יתכן ועברו בלילה אחד מרחק רכיבה של מספר ימים.

התלמיד שנשאר פנה מיד אל היהודי וביקש ממנו לספר לו את תוכן שיחתו עם הבעש"ט. לאחר היסוס הסכים היהודי וסיפר לתלמיד את המעשה הבא: "לפני שנים רבות היה לי חבר שהיה ביש מזל גדול, בשום תחום אותו ניסה לא הצליח, ומשפחתו פשוט רעבה ללחם, כפשוטו. יום אחד החלטתי לעזור לו, נתתי לו הלוואה גדולה ושלחתי אותו לחבר בעיר אחרת על מנת שידריך אותו בענייני מסחר, ואכן החבר העני הצליח מאוד ותוך זמן קצר שמעתי כי התבסס ואף מתחיל להתעשר. לאחר כשנתיים הגעתי לאותה עיירה ונכנסתי לבקרו, חברי כמובן שמח לקראתי ויצא על מנת לערוך לפני שולחן מלא כל טוב. במהלך ההמתנה שמתי לב כי חברי השאיר ארנק תפוח על השידה בחדר ללא השגחה". תלמיד הבעש"ט שם לב כי בשלב זה קולו של היהודי נעשה חלוש ונוגה. "רציתי ללמד את חברי שיעור לחיים, דברי ערך אין מפקירים! לכן עלה בדעתי לקחת את הארנק אלי, וכשחברי יחזור וישים לב להעלמות הארנק אוכיח אותו על חוסר אחריותו. אולם כשחזר לא שם לב לארנק שנעלם, ואני החלטתי לקחת את הארנק איתי ולהשיבו יותר מאוחר לאחר שישים לב". קולו של היהודי נשבר, אך הוא המשיך: "אולם פה העניינים השתבשו, לאחר שעה קלה גילו בני הבית את דבר העלמות הארנק והקימו קול זעקה, ובשלב זה התביישתי להחזיר את הארנק בחשש שיחשבו שגנבתי אותו, וכעת מתוך פחד אני מחזירו". היהודי נאנח, שתה מעט מים מבקבוק שהיה לידו, והמשיך בסיפורו: "ניסיתי בכל מיני הזדמנויות להחזיר את הארנק בלי שירגישו אך ללא הצלחה. הערב ישבתי פה בעגלה וחשבתי לעצמי שאם אין לי איך להשיב את הארנק אז לפחות אשתמש בכסף לצורך עסקיי, ואז הגיע בדיוק הבעש"ט. הרבי אמר לי שהמעשה שעשיתי הינו חמור מאוד היות וגם לקיחה על מנת להחזיר נקראת גזילה, והיות ועבירה גוררת עבירה, אני עוד הולך להשתמש בכסף ולא להשיבו כלל. הוא אמר לי שאם אסע מיד לביתו של חברי הוא מבטיח לי שאוכל להשיב את הארנק בלי שאף אחד יחשוד בי שאני גזלן". התלמיד התלווה אל האיש בדרך אל ביתו של החבר וראה כיצד הוא נכנס אל החבר נותן לו את הארנק, והחבר מקבלו מידו בטבעיות רבה בלי לשאול כלום ובלי להראות שום סימני כעס, בדיוק כפי שאמר הבעש"ט.

מצוה להורות

אם הגזילה שגזל נמצאת וקיימת עדיין בעולם כפי שהיתה בזמן הגזילה או הגניבה, יש להשיבה. אולם אם כבר כלתה, או השתנתה, או שזה מסובך מאוד להשיבה כגון שגזל קורת עץ והשתמש בה לבנייה, ישיב את סכום הכסף שהיה החפץ שווה בזמן שגזלו וגנבו. וחייב להשיב גם אם הנגזל לא ידע שנגזל ממנו או לחילופין אם ידע והתייאש מהגזילה.

אם הנגזל מת, ישיב את הגזילה או הממון ליורשיו של הנגזל. 

אם גזל את הרבים, כגון שלקח משהו ציבורי, או מעל בכספי הכלל, היות ואינו יכול להחזיר את הגזילה בדיוק למי שלקח ממנו, יעשה צורכי רבים בסכום אותו חייב.







רוצים להיות שותפים במהפכה הזאת?


עוד שבוע גם לכם תהיה הזדמנות!


בימים רביעי וחמישי (כ"ד - כ"ו אב) שוטפים את רחובות ת"א!


מתחזקים בשיחות תורניות, מקבלים עצות מעשיות ומוצאים חברותא!


צעד קטן לך, צעד גדול לגאולה!








