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ב"ה
גיליון מס' 160  פרשת כי תבוא /ט"ו אלול תשס"ט
עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

עברות שבין אדם ל... ציבור

הרבה יותר קשה לתקן את העבירות שבין אדם לציבור, שגם בזה אפשר לחטוא במעשה או בדיבור. אדם מלכלך או מזיק לרשות הרבים או שמדבר בגנותם של רבים, כיצד יתקן את העבירה הזו, האם ילך לכל אחד מהציבור לבקש את סליחתו?
"עברות שבין אדם לחברו אין יום הכיפורים מכפר עד שירצה את חברו". ימי הדין מתקרבים ואנו נדרשים לעשות חשבון נפש. 
ספר העיקרים אומר כי ישנם שלושה דברים המעכבים את התשובה: הראשון - אי הכרת החטא - אדם לא מודע שעבר עבירה. לדוגמא: הוא מדבר בלשון שפוגעת בחברו וחברו נפגע והוא לא מרגיש בזה, או פוגע בממונו של חברו והוא לא חושב שהוא פוגע. במצב כזה איך ישוב בתשובה? על מנת להינצל מהמצבים אלו יש להתנהל לפי הכלל "מה ששנוא עליך אל תעשה לחברך". יש לבחון כל מעשה וכל דיבור וכל מחשבה שאתה חושב אומר או עושה לחברך - האם הייתי רוצה שכך גם ינהגו כלפי?! לפי זה יש לבחון את סגנון הדיבור גם כלפי גדולים ממך, גם כלפי שווים אליך וגם כלפי קטנים ממך. וגם את המחשבות צריך לבחון, האם המחשבות שאתה חושב על אחרים הם ראויים, אולי יש כאלה שאתה דן אותם לכף חובה. האם היית רוצה שגם את  את התנהגותך ידונו לכף חובה?
אם האדם עשה את חשבון הנפש, ומצא שהוא נכשל בעבירה שבין אדם לחברו, בזה הוא התגבר על המניעה הראשונה. 
כעת עליו להתגבר על המניעה השנייה המעכבת את התשובה, שהיא מגוון התירוצים שהוא עלול לתרץ לעצמו מדוע הוא נכשל. הוא עלול לתלות את האשמה באחרים, או בסיבות אובייקטיביות ולסלק מעליו את האשמה. כדי להתגבר על מניעה זו עליו לקבל אחריות על מעשיו ולא לחפש תירוצים - יש לו בחירה חופשית והוא אחראי על מעשיו. 

הדבר האחרון העלול למנוע את התשובה השלמה הוא אם אין תשובתו לשם שמים. הוא מבין שחטא, הוא מבין שהוא אחראי על מעשיו, אך הוא שב מפני שזה יעזור לו לשקם את שמו הטוב, או הוא שב כדי להחזיר את האמון אליו, וזה אף יעזור לעסקיו הכלכליים... תשובה זו אינה לשם שמים ואינה מתקבלת. אך אם הוא ישוב לשם שמיים וירצה את חברו - תשובתו מתקבלת.

עד כאן במצוות שבין אדם לחברו.

אבל הרבה הרבה יותר קשה לתקן את העבירות שבין אדם לציבור. גם בזה אפשר לחטוא במעשה או בדיבור. רכוש הציבור אינו הפקר ולפגוע ברשות הרבים זו פגיעה בציבור. אם אדם, למשל, מרחיב את גבולו לתוך שטח ציבורי, או אדם מלכלך או מזיק לרשות הרבים, כיצד יתקן את העבירה הזו, האם ילך לכל אחד מהציבור לבקש את סליחתו? וגם אם הוא מדבר דיבורים רעים על הציבור, מבקר את הציבור, מקטרג עליו ללא שבחן את המציאות וברר שאכן הביקורת שלו נכונה וצודקת, כיצד יתקן זאת? ילך מאחד לאחד ויבקש סליחה?! כך יש לזכור שגם מחשבות ביקורתיות על הצבור, אפילו בלי דיבורים, גם הן עבירות, וכיוון שקשה מאד מאד לתקן את העבירות האלה, צריך להיזהר כפל כפליים שלא להיכשל בהן. 

יתר על כן רשות הרבים, הרחוב, בית הכנסת, גני משחקים וכדומה הם פני הציבור, ואם הם נראים מטופחים, נקיים ומסודרים זה כבוד הציבור, ואם הציבור הוא שומר תורה ומצוות זה גם כבוד שמים ואם ח"ו להפך...

על כן יש לשים דגש מיוחד בזהירות במצוות שבין היחיד לציבור, וכך נתכונן לקראת הימים הנוראים הבאים עלינו לטובה. 

במה תורנית

כיצד נגרום לתלמידנו לאהוב את בית הספר?
היום הראשון ללימודים. ילדינו פוסעים לבית הספר בציפייה ובחשש. איך תהיה השנה הקרובה? שואלים הם את עצמם. מרחוק גם אנו מלווים אותם בתקווה, אך גם בנו מנקרים אותם הרהורים, בהם חש גם המורה, לפני כניסתו לכיתה והתחלת עבודתו הקדושה. בעצות מועילות לכולנו, מרבנים ומחנכים, לכבוד פתיחת שנת הלימודים, תעסוק הבמה התורנית השבוע.

1) הרב יצחק לוי שליט"א - שר החינוך לשעבר 
לבחור נכון את בית הספר
התלמיד צריך ללכת לבית הספר באהבה ובשמחה. אני מציע להוסיף עוד שיקול, שבעיני הוא חשוב ביותר, והוא המפתח ליכולת ההצלחה של התלמידים בלימודיהם ובחינוכם. כוונתי לאווירת בית הספר

תחל שנה וברכותיה. הנה אנו עומדים לפני תחילת שנת לימודים, ובלבנו תפילה לבורא עולם, כי ילדינו היקרים, שאנו כה רוצים בהצלחתם, יצליחו בלימודם, ויתחנכו בבית הספר ליראת שמים ולמידות טובות.
תפילתנו, חשובה היא עד מאד, אך בודאי לא מספקת. אנחנו, ההורים, אחראים לכל הקורה לילדינו. אחד הדברים החשובים ביותר הוא, לבחור את בית הספר בו ילמד ילדנו, ולבדוק מי המורה או הרב שילמד ויחנך אותו.
ההחלטה על בחירת בית הספר, יכולה להיות, פעמים רבות, גורלית עבור הילד או הילדה שלנו, ועלינו כהורים לשקול כמה וכמה שיקולים. מלבד השיקולים המובנים שעלינו לקחת בחשבון, כגון המגמות החינוכיות של בית הספר ורמתו, אני מציע להוסיף עוד שיקול, שבעיני הוא חשוב ביותר, והוא המפתח ליכולת ההצלחה של התלמידים בלימודיהם ובחינוכם. כוונתי לאווירת בית הספר.

חז"ל לימדונו כי "אין אדם לומד תורה אלא ממקום שלבו חפץ" (עבודה זרה י"ט). ה"חפץ" הוא ביטוי יותר פנימי ורוחני ל"רצון". יש צורך שהתלמיד ירגיש רצון וחפץ למקום הלימוד, כדי שהלימוד בו יהיה טוב ומועיל. אנו צריכים לשים את עצמנו במקום הילד, לנסות ל"הכנס" לתוך ראשו, ולבחון האם המקום שאנו שולחים אותו אליו הוא אכן, מקום שבו ליבו של ילדנו חפץ. 

השיקול הזה אינו קל לבחינה. אך הוא חיוני ליכולת הלימוד שלו. הוא קודם בעיני, לשיקולים של מרחק מהבית, עלות כספית וכדו'. מובן כי בסופו של דבר, יש לשקלל את כל השיקולים בעת קבלת ההחלטה.
אם נשאל - מהו אותו "חפץ" שיגרום לילדנו ללכת לבית הספר באהבה ובשמחה? אנסה להגדירו באופן כללי, אם כי ברור שהשיקול צריך להיות גם פרטני. הנושא הראשון הוא יכולת המורים להיות קשובים לתלמידים, לדעת לשמוע אותם, להקשיב לרגשותיהם ולצרכיהם. איש לא רוצה ללמוד במקום שלא מקשיבים אליו, במקום כזה גם איכות הלמידה תפגע. הנושא השני הוא הכבוד שיש למורים כלפי התלמידים, והאהבה שהם מקרינים כלפיהם. "כמים הפנים לפנים כן לב האדם לאדם" (משלי כ"ז). תלמיד שמרגיש שבבית הספר מכבדים אותו ואוהבים אותו, יחזיר לבית הספר את אותם רגשות.

והנושא השלישי הוא יצירת אווירה של "ואהבת לרעך כמוך" גם בין התלמידים. על בית הספר לפתח רגשי חברות, ידידות וכבוד בין התלמידים לבין עצמם. לשמור על סגנון דיבור נקי ומכובד ולהתרחק מכל אלימות מכל וכל.

"אם שלוש אלה יעשה לה" קרוב לוודאי שנראה את תלמידנו באים לבית הספר בשמחה ולומדים בחפץ רב.  

2) הרב דוד סמסון שליט"א - ראש ישיבת YTA
עבדו את ה' בשמחה!

הרצון להיות בשמחה בלימוד תורה, הוא לא אמצעי עזר או חיזוק חיובי, אלא זהו עצם המצוה ללמוד תורה בצורה הנכונה. מכאן חובה המוטלת על כל המחנכים הרוצים ללמד תורה לשמה, ללמדה בצורה שתביא שמחה ללומדיה, כי זו הדרך הטבעית ללמוד תורה.

שיטת החיזוקים החיוביים הידועה אצל הפסיכולוגים הביהביוריסטים, מופיעה כבר אצל הרמב"ם בפירושו למשניות (תחילת פרק חלק): "שים בדעתך כי נער קטן... בהכרח יצטרך המלמד... שיזרז אותו על הלמוד בדברים שהם אהובים אצלו לקטנות שניו, ויאמר לו: קרא ואתן לך אגוזים או תאנים ואתן לך מעט דבש... וכשיגדיל... יאמר לו מלמדו קרא ואקח לך מנעלין יפים או בגדים חמודים... וכאשר יהיה שלם בשכלו... אז יאמר לו רבו למוד פרשה זו או פרק זה ואתן לך דינר אחד... וכשיהיה דעתו גדול... יאמר לו רבו למוד כדי שתהיה ראש ודיין ויכבדוך בני אדם ויקומו מפניך כגון פלוני ופלוני, והוא קורא ומשתדל כדי להשיג מעלה זו ותהיה התכלית אצלו מכבוד שיכבדו אותו בני אדם וינשאוהו וישבחו אותו".
למרות שהרמב"ם מאמץ את המתודה הזו, הוא מגדיר את השימוש באמצעים הללו כלימוד "שלא לשמה", הואיל ומטרת התלמיד היא לזכות בחיזוקים החיוביים, ולאו דווקא ללמוד תורה.  
אולם הראי"ה קוק זצ"ל (אורות התורה ט'), מחדש חידוש עצום בעניין שימוש בשמחה, כחיזוק חיובי. לעומת כל האמצעים שהוזכרו בדברי הרמב"ם, שנחשבים כלימוד "שלא לשמה", השימוש בשמחה כחיזוק חיובי נחשב כלימוד תורה לשמה! וכך כותב הרב:

"כשמתערב בפלפול החפץ לשמח את עצמו בפלפולא דאורייתא, אין זה נקרא תורה שלא לשמה ח"ו. כי עצם השמחה והסרת העצבות הוא גם כן מצווה רבה, והוא בכלל הטבת המדות, שהיא סגולתה של תורה". 

לדברי הרב, הרצון להיות בשמחה בלימוד תורה, הוא לא אמצעי עזר או חיזוק חיובי, אלא זהו עצם המצוה ללמוד תורה בצורה הנכונה, כאחד ממ"ח דרכים שבהם התורה נקנית.
מכאן כי חובה מוטלת על כל המחנכים החפצים ללמד תורה לשמה, ללמדה בצורה שתביא שמחה ללומדיה, כי זו הדרך הטבעית ללמוד תורה. כדברי בעל מדרש שמואל על פרקי אבות (ו', ז'): "והתורה והשמחה אחים הם ולא יתפרדו, כי פקודי ה' ישרים משמחי לב".
ויהי רצון שנזכה כולנו לכתיבה וחתימה טובה, כי חדוות ה' היא מעוזנו. 
3) הרב מיכאל קאפח שליט"א - ראש אולפנת מירון
מסרים ברורים!

בראש ובראשונה, התלמיד צריך להגיע לבית הספר ולקלוט מסרים ברורים, לא מגומגמים ולא משתנים. מתוך-כך יגיע להכרת הטוב כלפי בוראו וכלפי סביבתו, ואזי פתוחה הדלת להחדרת מסרים חינוכיים, אמנות, דעות יסוד והשקפות. 
ראשית יש לציין, כי מלכתחילה, תלמיד נכנס לבית הספר, ללא דעות קדומות, אלא כמצויד בנשמה זכה, טהורה וברה. את דעותיו כלפי בית-הספר, המורים והמסרים המשודרים מהם, הוא מפַתח רק יותר מאוחר "תוך כדי תנועה", על-פי המציאות הקיימת בשטח.

תלמיד מטבעו מחפש את הטוב, ומאמין בטוב. ילד קטן לא מאמין בכלל שיש משהו אחר חוץ מטוב. כאשר הוא נתקל בהתנהגות לא נאותה, לדעתו, או אמירה פוגעת מצד מורה או תלמיד, הוא נבהל ומתאכזב.

היוצא מכל האמור, לפי טבעו של עולם הוא, כי מלכתחילה תלמיד בעצם אוהב את מוריו, בית ספרו, לימודיו וסביבת חינוכו. אלא בדיוק בנקודה זו, לצערנו, המציאות נראית בעיניו אחרת ושונה, מחלומותיו התמימים והפשוטים.

לאור זאת נבין כי למחנכים יש משקל נכבד, ואפילו קריטי בעיצוב זווית הראיה של תלמיד כלפי סביבתו. לשם השגת מטרה זו, הכרתי היא, כי בראש ובראשונה, התלמיד צריך להגיע לבית הספר ולקלוט מסרים ברורים, לא מגומגמים ולא משתנים. המחנך מופקד על מצוות: "ועשית הישר והטוב בעיני ה'" (דברים ו'). ובתוך מסגרת של תוואי זה, עדיין קיים מרחב תמרון כפי שמסבירים זאת רש"י והרמב"ן במקום.

לתלמיד יש הערכה בסיסית כלפי המושג "בית-ספר", מבחינתו זהו מושג נעלה. אנו מחויבים לנצל עובדה זו ולטפח זאת. נציין כי כמו באהבה בין בני אדם, להבדיל, הערכה קודמת לאהבה. ולכן, אם התלמיד יעריך את המסרים הברורים ויבין אותם, גם אם קשה ליישם חלק מהם, בסופו של דבר הוא גם יאהב, יכבד ויבצע אותם.

תלמיד לא סובל ולא מעריך חוסר רצינות וחוסר עקביות. הוא מוכן להיות מובל, אך לא בעניינים שאינו מבין ואינו מזדהה איתם, מפני חוסר עקביותם. מי לא מכיר את התופעה של תלמידים המעריצים דווקא את המורים הקשוחים והבלתי מתפשרים?

מורה שיתנהג בצורה כזו, יביא את התלמיד למידת הכרת הטוב, המהווה בסיס בהתחברות נשמתו לכל המתרחש סביבו. עליו להיות משוכנע שאוהבים אותו באמת, ומוכנים לעשות הכל למענו, וממילא הוא כבר יקבל ויפנים את הכללים, העקרונות, וההדרכות החינוכיות המורעפים עליו מתוך אהבת אמת, ואפילו יצפה להם!

למותר לציין, כי הכרת הטוב היא תכונת יסוד למידות רבות המרכיבות את אישיותו של המתחנך. מוטיב זה מודגש בתורה פעמים רבות הן בענייני הכלל והן בענייני הפרט, כגון: "וידעו כי אני ה' אלוקיהם אשר הוצאתי אותם מארץ מצרים" (שמות כ"ט). כשהאדם יודע מי ומה הביאו עד עולם, הוא "מתחבר" למקור.                                                                                                    

כאשר המחנך מצליח להביא את התלמיד לדרגת הכרת הטוב כלפי בוראו וכלפי סביבתו מתוך אהבה רבה ומסירות, אזי פתוחה הדלת להחדרת מסרים חינוכיים, אמנות, דעות יסוד והשקפות. והתלמיד יקבל זאת בשמחה ובאהבה רבה.
מצוה גדולה - שמואל הולשטיין
מצות לא תעשה שלא לאבד שום דבר קדוש ולא למחוק שום שם משמות הקדושים, שנאמר: "לא תעשון כן לה' אלוקיכם" (דברים י"ב)

למות (ולחיות) על תפילין

הדיון הסוער היה בדבר השאלה האם מותר להביא ליהודי החולה תפילין להניחם, או שמא אין להביא לו, שכן לאחר ריפויו יהיה צורך לשרוף את התפילין על מנת שלא ידביקו איש 

באווירת חג נינוחה ישבו תלמידי החכמים בסוכתו של הגאון מטשעבין, ועסקו בדברי תורה, נושאי השיחה עברו מסוגיא אחת לחברתה במהירות רבה. הרבנים היו מגדולי רבניה של ירושלים, בקיאים וחריפים כאחד, כשמעליהם אופף בגדלותו הגאון בעל הבית, שהכל היטו אוזנם לשמוע מה מחדש הוא בכל נושא. סוגיות רבות הועלו שם באותו יום, כשבכללם סוגיות שעל הסדר היום התורני. 

אחד הרבנים הזכיר את השאלה שבבתי המדרש היו עסוקים בה באותם הימים - המדובר היה ביהודי, שחלה במחלת הצרעת הנוראה, והיה מאושפז בבידוד חמור באחד מבתי החולים בעיר. מחלתו הייתה כה חמורה, עד שכל דבר שבה במגע עימו היה צריך להישרף, שכן אחוזי הסיכון להידבקות במחלה היו גבוהים ביותר. 

הדיון הסוער בעולם התורה היה בדבר השאלה האם מותר להביא ליהודי החולה תפילין להניחם, או שמא אין להביא לו, שכן לאחר ריפויו יהיה צורך לשרוף את התפילין על מנת שלא ידביקו איש. דעת רבים מהפוסקים הייתה כי כעת יש מצוה על היהודי וחובתו לקיימה, ואין לחשבן חשבונות עתידיים על כך שיהיה צורך בשריפת התפילין, שכן בכך יפסיד היהודי את המצוה והחובה המוטלת עליו. מאידך היו שסברו כי היות ושריפת התפילין הינה איסור, האדם החולה נחשב אנוס הפטור מהמצוה. במהלך הדיון הזכיר אחד הנוכחים את תשובתו של בעל ה'חזון נחום' שהיה אחיו של הרב, והביע תימה על כך שבספרו החמיר כל כך בעניין ואסר בזמנו, במקרה דומה, להביא תפילין לחולה. הרב מטשעבין הרצין ואמר כי אצל אחיו קדושת התפילין לא היה עניין של חומרא, אלא דבר שחייו היו תלויים בו. הרב הבחין בפניהם השואלות של הנוכחים והחל לספר: בזמן המלחמה אחי הקדוש נאלץ לברוח מעירו מאימת הנאצים ימ"ש. בין חפציו המועטים שלקח עימו, נטל כמובן את זוג התפילין שלו. במהלך הבריחה השיגו אותם קבוצה של חיילים, שערכו חיפוש בכליהם. הארורים הבחינו בתפילין של אחי וברשעות נוראה, ביודעם עד כמה התפילין יקרות ליהודים, השליכו אותם לקרקע. רבי נחום זינק מיד אחרי התפילין להרימם, ותוך שהוא מתייפח בבכי נטלם ונישקם. הרשעים לא הרפו, הם נטלו את התפילין מידו בכח, ושבו וזרקו אותם על הקרקע, תוך אזהרה שאם יעז שוב להרימם הרי יירו בו במקום. רבי נחום שסירב להיפרד מהתפילין הקדושות לא זז ממקומו, עד שהארורים הרימו כלפיו את נשקם והכריחו אותו לעזוב את המקום.

רבי נחום, חיוור ושבור, צעד לעיר הסמוכה, וכשנכנס לבית הראשון שמצא בקושי הצליח לבטא בפיו את אשר אירע לתפילין הקדושות, עד שמרוב צער התמוטט ונפטר במקום.

"כפי שאתם מבינים תשובתו של אחי הקדוש בעניין קדושת התפילין לא הייתה חומרא יתרה, אלא קדושתן הייתה אצלו חמורה כל כך, עד שהיו אצלו עניין של חיים".
אדני הבית - הרב אליקים לבנון שליט"א

השפעה סביבתית על הזאטוט

בשלב הראשון הייתי מציע לכם להאמין בכח ההשפעה שלכם על בנכם, ומתוך כך לסלק את החששות מהשפעה סביבתית גרועה. ככל שתאמינו אתם בכוחכם, כך תקטן ההשפעה הסביבתית על בנכם. הואיל ומדובר בילד רך, היסודות הטובים אשר הנכם מעניקים לו, ועוד תעניקו לו, ישתרשו בו יותר ויותר
שאלה:

בננו הבכור מתחיל כעת את שנת הלימודים בכתה א'. אך בכתתו ישנם ילדים המתנהגים שלא לפי הנורמות הרגילות אצלנו. הם מדברים מילים לא יפות, חושבים הרבה על תכניות טלוויזיה, דברים שאיננו רוצים שהוא ילמד מהם. אין אפשרות לשלוח אותו לבי"ס אחר. האם לומר לו שיזהר מחברים כאלה, האם לאפשר להם לבקר בביתנו או לומר להם שאינם רצויים, או אולי להתעלם?

תשובה:

בזמנו, היתה מחלוקת גדולה בין הפסיכולוגים החינוכיים. היו שטענו שעיקר נטיותיו של האדם באות מהתורשה. היו שטענו שהעיקר המשפיע הוא הסביבה. ולבסוף הסכימו שגם תורשה וגם סביבה מעצבות אישיותו של אדם. כלומר, חלק מהאישיות הוא מה שאדם מקבל בגֵנים מהוריו, ובנוסף, חבריו של האדם מעצבים את דרכו. גם המסילת ישרים (פרק ה') כותב שאדם צריך להתרחק מחברה רעה. ובהרחבה בדברי הרמב"ם (הלכות דעות פרק ו'): "דרך ברייתו של אדם להיות נמשך בדעותיו ובמעשיו אחר רעיו וחבריו. לפיכך צריך אדם להתחבר לצדיקים וכו'". אם כן, לכאורה אתם צודקים בחששות אשר הנכם מעלים, שמא ילמד בנכם מחברים לא טובים ויושפע מהם. 
אולם, צריך להבחין ולהבדיל בין מצבים שונים. ההבחנה הראשונה היא: "אין דנים אפשר משאי- אפשר". כתבתם שאין באפשרותכם להעביר אותו לבי"ס אחר, אם כן, צריך למצות את הטוב שיש בביה"ס הנוכחי, ולהשתדל למנוע מבנכם את ההשפעות השליליות היכולות להיגרם כתוצאה מהחברה בה הוא נמצא. אך יש הבחנה נוספת, והיא נעוצה בשאלה, מי היא הסביבה המשפיעה על אדם, ובאיזה גיל. דבר ברור הוא, שכאשר הילד קטן וצעיר, הסביבה שלו היא בית הוריו וממנה הוא מושפע. בגיל הרך השפעת הבית עליו היא כמעט בלעדית. ככל שילד גדל כך הוא הולך ובונה לעצמו מערכת של רצונות, אשר לא תמיד תואמת את רצון הוריו. כאשר הוא מגיע לבגרות הוא עומד על דעתו, ורוב ההחלטות הנן שלו. בתורה נאמר על כך, "על כן יעזוב איש את אביו ואת אמו ודבק באשתו". כלומר: בשלב הבגרות, מתרחש תהליך "התנתקות" של אדם מהוריו, והוא עצמאי לבנות בית עם אשתו. 
אם נחזור למשפחתכם ולבנכם, המתחיל ללמוד בכתה א', ברור שהנכם צריכים ללכת עם בית הספר, כמו שהוא בנוי, ועם הנפש המיוחדת של בנכם. השתדלו להלך לפי הכלל "חנוך לנער על פי דרכו", ע"י כך תגדל ההשפעה שלכם על בנכם. אם כן, בשלב הראשון הייתי מציע לכם להאמין בכח ההשפעה שלכם על בנכם, ומתוך כך לסלק את החששות מהשפעה סביבתית גרועה. ככל שתאמינו אתם בכוחכם, כך תקטן ההשפעה הסביבתית על בנכם. הואיל ומדובר בילד רך, היסודות הטובים אשר הנכם מעניקים לו, ועוד תעניקו לו, ישתרשו בו יותר ויותר, ובכך שתאתרו את כוחותיו, "לפי דרכו", זה יתן לו קו אשר עימו יהלך, גם כאשר יגדל ויהיה עצמאי יותר. הרעיון לומר לו שיזהר מחברים לא טובים, או לא לאפשר להם לבוא אליו כדי לשחק יחד, בפועל עלול להצמיח תגובה הפוכה, מפני שדרכו של ילד לרצות קרבתם של חברים, וחבריו לכתה הם הראשונים לכך. לכן, אמירה כמו "התרחק מהם", בעת הזאת אינה "לפי דרכו", והוא עלול לעשות לכם "דוקא", ולהגביר את הקשר עם חברים כאלה. גם אם לא תתנו להם דריסת רגל בביתכם, הרי זה אקט של "לא תעשה": "אל תכנסו הביתה", "אל תתחבר עמם".

נכון יהיה מצדכם לשדר לו רצונות חיוביים, לשבח אותו על מעשים טובים, ולעודד אותו כאשר הוא נמנע מלנהוג כחבריו וכד'. כמובן, בנוסף לכל אלה, הרבו באהבה לבנכם, אהבה שאינה תלויה בדבר, ותנו בו אמון, ביושרו, במידותיו הטובות ובכוחותיו החיוביים. כל אלה יחדיו, יחברו, ויתנו לו את הכוח ללמוד ולעלות, גם כאשר יש סביבו חברה שונה.

חנה גופר - קדומים 
האם ייהרס חלילה בית תמר ומודי ביבי בגוש עציון? (להוסיף תמונה)

במלחמת העצמאות נפלו ארבעת קיבוצי גוש עציון, והוחרבו בידי הירדנים. בחסדי ה' שבנו להרי הגוש, שיקמנו הריסותיהם ונוסדו עוד ישובים. 

אחד מהם - אלעזר, נקרא על שם אחד מאחיו של יהודה המכבי, אשר נהרג בגבורה במהלך קרב עם הצבא הסורי-יווני בבית זכריה: אלעזר דקר מן הגחון פיל שנשא חיילים יוונים, ונמחץ תחתיו למוות. 

לפני כשמונה שנים, כתגובה ציונית הולמת לפרעות "מלחמת אוסלו", נוספה לישוב אלעזר שכונת "נתיב האבות". מאז ועד היום סרבו ראשי הממשלה (שרון ואולמרט) ושרי הביטחון (מופז, פרץ וברק) לאשר את סיפוח השכונה לישוב מנימוקים פוליטיים, על אף רצף הבתים בין השכונה החדשה לישוב האם. בשכונה כיום 35 בתים וקרוואנים. 

שכונת "נתיב האבות" יושבת על מצוק הצופה למטעי דובדבנים ולבתיו של קיבוץ ראש צורים, למבנה המרשים של ישיבת "הר עציון" באלון שבות, וליישובים נווה דניאל וביתר עילית. 

ההחלטה לספח את שכונת נתיב האבות לאלעזר, היא טבעית מבחינה פוליטית וגיאוגרפית: לכל מלוא רוחב העין אין נוכחות ערבית. השכונה מרוחקת כשבעים מטרים בקו אווירי מבתי יישוב האם.
לפני כשנה חנכו תמר ומודי ביבי את ביתם בנתיב האבות. קשיי הבניה היו מרובים: מלשיני "שלום עכשיו" נטפלו לבית מיום הנחת היסודות, והפנו אליו את פקחי המינהל האזרחי, על מנת לעצור את הבנייה. לאחר שהבית עמד כבר על תילו, עתר הארגון לבג"ץ בתביעה להרסו. 

שר הביטחון אהוד ברק נענה לדרישה, ועל בסיס הסכמתו קבע בית המשפט העליון כי "הבית ייהרס עד לסוף חודש אוגוסט 2009, כפי שהבטיחה המדינה". עמדת משרד הבטחון זהה לעמדת "שלום עכשיו". בינתיים הוחלט שגורל הבית יקבע עם גורל כל השכונה, שגם לגביה קצב בג"ץ למדינה 90 יום להצגת לוח זמנים לביצוע הריסתה.
כבר עברו כחמישה חודשים מאז הקמת ממשלת נתניהו, וההתנכלות להתיישבות ביו"ש נמשכת במלוא עוזה ובכל החזיתות - הן של המערכת המשפטית עליה מופקד השר יעקב נאמן, והן של הצבא והמינהל האזרחי בשטח, בניצוחם של ברק ויועציו המשפטיים. הפקידות הממשלתית עוינת את מפעל ההתנחלות.

 למותר לציין כי אכיפת החוק בשטח בררנית לחלוטין, ומתמקדת ביהודים בלבד. הדבר אינו מפריע לראש הממשלה נתניהו להסתתר מאחורי נימוקים ריקים מתוכן של "שלטון החוק", ולתמוך בשר הביטחון המייצג תפיסת עולם שמאלנית. 

נראה כי בדומה למסירת העיר חברון לערבים בתקופת כהונתו הראשונה, גם תחילת הקדנציה הנוכחית של נתניהו נושאת בחובה גזירות רעות להתיישבות. ממשלת הימין החדשה ממשיכה במדיניות איסור הבנייה, ולפי פרסומים בתקשורת אף הוחלט באופן חשאי על הקפאה מוחלטת למשך החודשים הקרובים. בד בבד נמשכים ניסיונות ההרס של מאחזים, ושמועות על הכנת הצבא והמשטרה למבצעי הרס וגירוש מאסיבי של עשרות ישובים צעירים ושכונות חדשות, אשר הסיבה היחידה להשארתם במצב "בלתי חוקי" הינה פוליטית מובהקת. 
האם יש מנהיגות לציבור שלנו שתרים את נס המרד בגזירות הספר הלבן של נתניהו וברק?

הכותבת היא אמה של תמר ביבי 

אז מה עושים 
באלול מתנערים מהעפר!
חומש תחילה וקרן 12 השבטים עורכים מיזם הסברה אינטרנטי במהלכו מוקרן הסרט התנערי ללא עלות באינטרנט-  מיום חמישי ח' אלול ועד יום שני י"ח אלול .
הסרט מגולל את סיפורם  של תושבי חומש במאבקם בגירוש קיץ תשס"ה, העמידה האיתנה והגרוש. באלול מתנערים מהעפר שבים לעצמנו! שבים אל ההר ואל הבית!
/hitnaariwejew.com 
יש במי להיעזר

יש לכם בעיה בסניף?!  בקהילה?!

רוצים להפנות שאלה לחברי כנסת ולא יודעים איך לעשות את זה?

בשביל זה אנחנו כאן!
פנה להנהגה הצעירה של האיחוד הלאומי ואנחנו נטפל בזה בשבילך!!

דביר-0524317032

מוריה-0524601132
צומחים ברמ(ל)ה

מרכז צמיחה ורוחניות ברמלה: שיעורים לנשים ונערות, מידי יום ד' בשעה 20:30.

לפרטים: 08-9283436 
לגדל ולגדול

לחוות גבעת עולם בשומרון (חווה חקלאית גדולה לגידול תוצרת אורגנית) דרושים עובדים בחקלאות לחצי שנה. 052-2413902
אני לדודי ודודי לי

"פתחי לי" – סדנאות, ניגונים ושירה לפתיחת הלב, ותפילת נשים למציאת הזיווג ולגאולה שלמה, יתקיימו ביום רביעי, י"ג אלול, 19:00, מרכז שטיינזלץ, הרב עראקי 6, נחלאות, ירושלים. להרשמה: 02-5630769.

משולחנה של קוממיות
בס"ד

אלימות חיובית
הרב נתנאל יוסיפון

ראש הגרעין התורני ובית המדרש 'אורות נתניה' חבר הנהלת קוממיות

להתיישבות ביש"ע יש כאן משימה חשובה מאוד. יותר ויותר גוברת התחושה שההתיישבות נושאת בחובה את בשורת החיים השלווים. מול מרוץ החיים המטורף של אזור המרכז, מההתנתקות מחיקה החמים של 'אמא אדמה' ומחוסר בקהילה חמה ותומכת, מניפה ההתיישבות את דגל הקהילתיות, החיבור לארץ והשמחה באשר חננך האלוקים
בימי ילדותי הפליאה אותי תמיד העובדה הבאה - כל פעם, שאחד הילדים הקטנים בביתנו או בשכנותנו היה משתולל לעת ערב - קופץ, צוחק בחוזקה, מרביץ וכן הלאה, אימו הייתה אומרת: הוא עייף, הוא צריך ללכת לישון (מוכר?).

ואני לא הבנתי. הילד מלא כוחות חיים, ערני מאוד והשינה ממנו והלאה, מניין לאמא שהוא צריך ללכת לישון? 

התפלאתי גם על כך, שבכל פעם שאחד הילדים הרביץ וביטא ריחוק, אימו הייתה אומרת - הוא מחפש תשומת לב ואהבה. מוזר.

כשהתבגרתי, גיליתי שהאמהות צודקות. למדתי גם מהספרים הקדושים ומהחיים, שהאמהות ביטאו בכך עיקרון חשוב שחורז מקרים רבים מחיינו. לעיתים, כוחות שפורצים לכיוון מסוים, נובעים מרצון עז להפנות את אותם כוחות בדיוק לכיוון ההפוך, אלא שהאדם לא השכיל למצוא את הנתיב הנכון לכוחותיו והם פילסו לעצמם דרך באפיק הנגדי.

במילים אחרות - אם ראית כוח שלילי, התבונן בו היטב ומצא את הכוח החיובי הגנוז בו. 

דומה, שגם במאורעות הפוקדים אותנו בשבועות האחרונים עלינו לחדד תובנה זו. 

האלימות. כמה נכתב עליה בשבועות (ובשנים, ובעשרות השנים) האחרונים. מי שקורא עיתונים ומאזין לתקשורת, נפשו וודאי כבר נקעה מגל הרפש המאיים לקבור את כולנו. הכול כבר נכתב, נלעס ונאמר. גם ה'דתיים' כבר אמרו את דברם הצודק והאמיתי - האלימות נובעת מעזיבת התורה ומהתפישה המתירנית וחסרת הערכים והגבולות. אלא, שגם טענות צודקות ואמיתיות אלו אינן מספקות את הנפש, שאינה מוצאת מנוח. אנו מצויים כבר במצב, שהתחושה היא - "הזהר עשות ספרים הרבה אין קץ ולהג הרבה יגיעת בשר" (קהלת י"ב). אנו צמאים לקרן אור שתפלח באחת את כל המסכים החשוכים. 

בעת הזו, עלינו להאזין לקול הבוקע דווקא מתוך מוזיקת הטרנס הסואנת והאלימה. עלינו לחדד את המבט ולשאול את עצמנו - האם מאחורי האלימות לא מסתתר חיפוש עמוק ואמיתי?

דומה, שהמשכיל בעת הזו שומע כאן את הזעקה לשקט ושלווה. עם ישראל סבל רבות במהלך שנות גלותו הארוכה. בכל התקופה הקשה והארוכה הזו ציפה לימי הגאולה השלמה, עת ישב איש תחת גפנו ותחת תאנתו. (כמובן, לא ציפינו לשלווה סתמית וריקנית, אך במבט שטחי אפשר לטעות בכך).

והנה, עם ישראל זוכה ושב לארצו. וכאן הוא מוצא את עצמו – עם שרידי חרב, עם של פליטים שחוו על בשרם טראומות נוראות כשואה וחיי פליטות. וכאן, בארץ הנכספת, הוא מתמודד עם מלחמות ובעיות רבות ושונות. כאן מתעוררת זעקה עצומה לשלווה, שבתחילה קשה לה למצוא את ביטוייה באפיקים הנכונים, וכגודל הציפייה גודל האכזבה. יש האומרים – 'שלום עכשיו' ברצותם להגיע אל השלווה המיוחלת, וסופם שמלחמות וטרור עולים בידם. יש הכועסים ומלאים קצף פנימי ומוציאים את זעמם באלימות. אם נתבונן כך על המציאות נראה בגל האלימות את גל השלווה שיבוא בעקבותיו.

ובפועל - מה מוטל עלינו לעשות?

נראה, שלהתיישבות ביש"ע יש כאן משימה חשובה מאוד. יותר ויותר גוברת בהתיישבות התחושה שהיא נושאת בחובה את בשורת החיים השלווים. מול מרוץ החיים המטורף של אזור המרכז, מרוץ הנובע מהשאיפה לרמת חיים גבוהה, מההתנתקות מחיקה החמים של 'אמא אדמה' ומחוסר בקהילה חמה ותומכת, מניפה ההתיישבות את דגל הקהילתיות, החיבור לארץ והשמחה באשר חננך האלוקים. 

תפקידנו להעמיק בקרבנו את החיבור לאלוקים ואת הידיעה שבחיבור זה גנוזה השלווה והשמחה. תפקידנו להפיץ בשורה זו בעם כולו – בגרעינים המקימים קהילות חמות בערים ובהפצת בשורת הרוחניות, הארץ, השמחה והשלווה.

"כה אמר ה', מצא חן במדבר עם שרידי חרב, הלוך להרגיעו ישראל" (ירמיהו ל"א). באמונה באלוקים ובטובו גנוזה הרגיעה. בואו נרגע. תרגיע תגיע.   













