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ב"ה
גיליון מס'  199 פרשת כי תבוא/ ט"ז אלול תש"ע
ברכת מזל טוב לחברנו הרב יוסי אפריון ורעייתו 

לרגל הולדת בנם.

"בימיו יבוא גואל"
מערכת העלון

מו"ר הגאון הרב דוב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה
פענוח המכות משמים

אם ההשגחה העליונה מביאה איזו מכה או עונש מכל סוג שהוא, ויש אנשים בעם היודעים להבין ולהסביר לציבור על מה, ובשל מי בא העונש הזה, נמצא שהמכה השיגה את יעדה, הציבור חוזר בתשובה והמכה נעלמת
הנושא המרכזי בפרשתנו עוסק בברכות וקללות שקבלו ישראל על עצמם ימים ספורים לפני הסתלקותו של משה רבנו, זו הברית שנכרתה בערבות מואב היות והברית שנכרתה בחורב הופרה על ידם. 
הנקודה העיקרית בדברי הברית היא האמונה בשכר ועונש, שזו אחת הנקודות ביסודות האמונה, כפי שהרמב"ם מונה בשלושה עשר העיקרים שלו. מה שנדרש מאתנו זה להתבונן במה שמתרחש מסביבנו, מה שקורה ליחיד וכל שכן מה שקורה לציבור. שלא נחשוב שהכל מקרה, אין מקרים, לא ליחיד ולא לציבור, כל האירועים שקורים הם כתוצאה ממעשינו או ממחדלינו. 
לקראת סוף דברי התוכחה משה רבנו אומר: "והפלא ה' את מכותך ... מכות גדולות ונאמנות..." שאלו חז"ל במדרש: "הפלאה זו איני יודע מה היא?", ותירצו: "כשהוא אומר בנביא 'והנני מפליא את העם הזה הפלא ופלא ואבדה חכמת חכמיו ובינת נבונו תסתתר' הוי אומר הפלאה הוא סילוקם של צדיקים". כלומר, אם ההשגחה העליונה מביאה איזו מכה או עונש מכל סוג שהוא, ויש אנשים בעם היודעים להבין ולהסביר לציבור על מה, ובשל מי בא העונש הזה, נמצא שהמכה השיגה את יעדה, הציבור חוזר בתשובה והמכה נעלמת. אולם, אם אין מי שיפקח את העיניים, כי הצדיקים הסתלקו, אזי הייסורים והעונשים ממשיכים להתקיים בעם, וזה נקרא 'מכות נאמנות', כלומר שהמכה אינה מסתלקת אלא ממשיכה את פעולתה ללא הגבלת זמן.

אנו חיים בתקופה שקשה לנו להצביע על אישים שיש בכוחם לפקוח את עיני הציבור, שידעו ויבינו בשל מה הרעה הזאת שבאה עלינו. אין עוד מדינה בעולם שמאוימת על עצם קיומה מהשכנים הקרובים והרחוקים, אין בטחון ממשי בכל מרחביה ואזרחיה המאוימים בכל יום ממעשי טרור. אם עובר יום בשקט זה בבחינת נס, כפי שאנו אומרים זאת בתפילה "על ניסך שבכל יום עימנו". ואם יש מישהו שרוצה לומר משהו בקשר לאירועים, מדביקים לו מיד תוית של "קיצוני" ולא רוצים לשמוע. לכן אנו מדשדשים במקום, אין מוצא לסבך המדיני ולא רואים באופק כל פתרון למצב המדיני. זאת בנוסף לבעיות קשות בהידרדרות החברתית, בירידת המוסר, ועליה באלימות אצל בני הנוער.

מוטלת עלינו משימה קדושה בשעה קשה זו לישראל, שלא להתייאש ולא ליפול בחולשת הדעת. אנו צריכים להמשיך ביתר שאת לחנך לתורה ולקדושת החיים, לעשות מה שיש לאל ידינו לחיזוק ההתיישבות בכל מרחבי ארצנו. ואין לי ספק שאם אנו נעשה את המוטל עלינו, תהיה סייעתא דשמיא שעמנו יתעורר בתשובה שלמה, ואז נזכה לראות בגאולת עמנו וארצנו.
קומה תורנית

איך נשפר את מעמד המורה?
עם פתיחת שנת הלימודים, עולה השאלה שלצערנו מחריפה מדי שנה – איך נשפר את מעמד המורה בישראל? 
1) הגאון הרב אברהם צוקרמן שליט"א, ראש ישיבות בני-עקיבא
המורה כשליח הקב"ה
מותר לנו, ואף שומה עלינו, כשבוחרים רב מחנך לתורה לכל אגפיה, לחפש מישהו שבאורחות חייו, בשיחתו עם תלמידיו וביחסו לתלמידיו יתבלט "כמלאך ה' צבאות" בזעיר אנפין, כדי שהתלמידים יתייחסו אליו בהתאם

בדברי רבותינו ז"ל מצאנו התייחסות כלפי רב-מורה: "ומורא רבך - כמורא שמים" (אבות ד'). יש להבין, כי לפי הגדרה זו, כאשר מורה מלמד תורה, עלינו להרגיש ולהתנהג, כאילו הקב"ה בכבודו ובעצמו מלמד אותנו תורה, כי התורה - דברי אלוקים חיים היא, וכמו שכאשר משה לימד אותנו, היה זה כאילו שמענו את הדברים יוצאים מפי הגבורה, כך, בזעיר אנפין, עלינו לקבל את דברי התורה מפי כל מורה, בכל דור ודור, כאילו מפי הגבורה הם יוצאים.

הגדרה כעין זו שמענו מפי נביא, הגם שאמנם "אינו רשאי לחדש מעתה" (שבת ק"ד), בכל-זאת נאמר: "כי שפתי כהן ישמרו דעת, ותורה יבקשו מפיהו, כי מלאך ה' צבאות הוא" (מלאכי ב'). מעמדו של הכהן, המלמד תורה, כשלוחו של מקום. הנביא מדבר על מציאות שהייתה, שהכהנים מלאו את התפקיד של "להורות את בני ישראל", ומעמדם היה מעמד של שלוחי המקום.

נוסח אחת מברכות התורה הוא: "ברוך אתה ה', המלמד תורה לעמו ישראל". אנו איננו רואים בקב"ה מי שנתן את התורה לפני אלפי שנים, אלא רואים בו מי ש"מלמד תורה" בהווה, לעמו ישראל. והרי לימוד התורה נעשה באמצעות ועל ידי הרב, לכן עלינו לראות את הרב המלמד תורה כ"מלאך ה' צבאות".

מותר לנו, ואף שומה עלינו, כשבוחרים רב מחנך לתורה לכל אגפיה, לחפש מישהו שבאורחות חייו, בשיחתו עם תלמידיו וביחסו לתלמידיו יתבלט "כמלאך ה' צבאות" בזעיר אנפין, כדי שהתלמידים יתייחסו אליו בהתאם. הרי למדנו: "כמים הפנים לפנים - כן לב האדם לאדם" (משלי כ"ז) - כמו שהמים משקפים למסתכל לתוכם את בבואתו, כמו המראה, כך היחס שמקבל האדם מן הזולת, משקף את היחס שהוא נותן לזולת. כל זה אמור לגבי תלמודה של תורה.
ועלינו להוסיף: לא רק לגבי מי שמלמד לימודי קודש, אלא גם בלימודים כלליים, הדרישה היא: "ומורא רבך - כמורא שמים", אין, ואסור לפצל את היחס. כי "מורא רבך" מחייב לא רק בשעה שהרב מלמד. חובת התלמיד כלפי רבו היא כאשר התלמיד פוגש את רבו בבית הכנסת, וכשהוא פוגש אותו ברחוב "בכל עת ובכל שעה", ועל אחת כמה וכמה כאשר הוא מלמד את התלמיד, גם אם הוא מלמד אותו לימודים כלליים. הן רבותינו ראו גם במי שמלמד מקצוע, המביא לחיי העולם הזה, שזכויותיו אינן פחותות בהרבה ממי שמלמדו "תורת ה' תמימה", המביאה לחיי העולם הבא.
אמת, נכון הדבר, יחס המורה לתלמידים, והעמידה בפניהם בעת הוראת ה"לימודים הכלליים", לימודי מקצועות ה"חול", צריכים להיות כאותו היחס והעמידה, כשהרב מלמד תורה. ושוב, נחזור על דברי החכם מכל אדם שהזכרנו לעיל: "כמים הפנים לפנים".
יזכנו הקב"ה במורים שהליכותיהם - כבוד שמים בהן, ונזכה שהתלמידים יהיו מאלה ש"יושבים לפני חכמים" (אבות ה').

2) הרב יצחק לוי שליט"א, שר החינוך לשעבר
ההורים אחראים!
ההורים הם האחראים, במידה רבה, על מעמדו של המורה בעיניו. שיחה שלא במקומה, מילת זלזול כלפי המורה בפרט וכלפי בית הספר בכלל, יכולות להיות הרסניות ומפריעות באופן ממשי להתקדמותו הרוחנית של הילד.
ברצוני לעמוד על פן אחד, מן החשובים ביותר, בסוגית מעמד המורה, והוא חלקם של הורי התלמידים בקביעת מעמדו של המורה בעיני בניהם, שהוא הגורם הקובע והחשוב ביותר למעמד המורה בעיני התלמידים. השפעת ההורים על התלמיד, בדרך כלל, גדולה לאין שיעור מהשפעת המורה עליו. התלמיד נמצא רוב זמנו בבית והוא לומד מהוריו מדות ודעות מתוך התנהגותם, דיבורם, התייחסותם לנושאים שונים וכל הליכותיהם.

הרב שמשון רפאל הירש זצ"ל הרבה לכתוב מאמרים בענייני חינוך. מאמריו אלו קובצו בספר "מאמרי חינוך". באחד ממאמריו הוא מתייחס לענייננו וכותב: "חשיבות רבה נודעת למידת האמון והכבוד שההורים רוחשים לחבר המורים בבית הספר. אפילו דיבורים של מה בכך על המורים עלולים להשפיע לרעה על התלמיד". ובהמשך כותב עוד: "כל מלה של זלזול מצד ההורים כלפי בית הספר ומוריו משפילה את כבודם בעיני התלמיד... שוב לא יוכל הילד לכבד את מוריו במידה הנכונה שתלמיד חייב לכבד את מוריו. על ידי כך, עשויה קלות דעתם של ההורים להשמיט מתחת רגלי בניהם את היסוד העיקרי של השכלתם הרוחנית".

שתוף הפעולה בין ההורים והמורים בחינוך הילד, מתחיל בכך שההורים הם האחראים, במידה רבה, על מעמדו של המורה בעיניו. שיחה שלא במקומה, מילת זלזול כלפי המורה בפרט וכלפי בית הספר בכלל, יכולות להיות הרסניות ומפריעות באופן ממשי להתקדמותו הרוחנית של הילד.
ומכאן, מודעה רבה להורים, המשקיעים כל כך הרבה כוחות רוחניים וגשמיים למען חינוך ילדיהם, ובשיחה קלה ולא זהירה מורידים לטמיון חלק מהשקעתם זו. גם אם יש צורך להעביר ביקורת על בית הספר או להעיר הערה למורה, אין לעשות זאת בשום מקרה ליד אוזניהם של הילדים. כבוד הדדי בין הורים ומורים הם נקודת הפתיחה להצלחה בחינוך התלמידים.
מציירים מדינה
משרד החינוך – והשבוע - תנועות הנוער
ר' יוסי ורדי, מזכ"ל תנועת הנוער 'אריאל'
אחריות ציבורית
על המדריכים, הפועלים אף הם בהתנדבות, מוטלת אחריות כבדה: עליהם לבנות פעילות מגוונת, עשירה ומאתגרת ולדאוג לאווירה חברתית משובחת, אם רצונם שקבוצתם אכן תמשיך לפעול והחניכים יוסיפו להגיע לפעילות. 

כשליש מן הילדים ומבני הנוער (גילאי 18-10) בציבור הציוני-דתי פעילים במסגרת תנועות הנוער. ולפיכך מבין הגופים השונים העוסקים בחינוך הבלתי-פורמאלי בזרם זה, מהוות תנועות הנוער את הגוף הגדול ביותר.

תנועות הנוער המשתייכות לזרם זה הן ארבעה: בני עקיבא, עזרא, הצופים הדתיים ואריאל. התנועות יונקות את ערכיהן מתורת ישראל וממשנתה הסדורה של הציונות הדתית הישראלית, וכולן ממקדות את פעילותן במטרה מרכזית משותפת: להגביר את אהבת תורת ישראל, עם ישראל וארץ ישראל, אם כי לכל אחת מהתנועות גוון ייחודי לה ודרך פעילות מיוחדת שאימצה לעצמה הן בקביעת דרך החיים של קיום תורה ומצוות, והן בבחירת אופי החיבור של חבריה לכלל האוכלוסייה הישראלית, לאו דווקא זו המגדירה עצמה שומרת מצוות.  
רוב התנועות מושפעות רבות מתורתו של מרן הראי"ה קוק זצ"ל – יש שחיבורן מובהק יותר ויש שהוא מובהק פחות, וקיימים אף הבדלים בין סניפים שונים של אותה התנועה.

יסוד חשוב בפעילותה של תנועת הנוער הוא בהיותה גוף מחנך בלתי פורמאלי ופועל באורח התנדבותי: החניכים באים לפעילות מרצונם החופשי, כלומר, השתתפותם בפעילות תלויה בגורמים כעניין שימצאו בפעולות, רצון להשתייכות חברתית וכדומה. לפיכך על המדריכים, הפועלים אף הם בהתנדבות, מוטלת אחריות כבדה: עליהם לבנות פעילות מגוונת, עשירה ומאתגרת ולדאוג לאווירה חברתית משובחת, אם רצונם שקבוצתם אכן תמשיך לפעול והחניכים יוסיפו להגיע לפעילות. הדברים אינם מובנים מאליהם ולא ייעשו מעצמם. נדרשת השקעה רבה מצד צוותי ההדרכה כדי שהחניכים ירגישו שכדאי להם להשתתף בפעילות ולהתמיד בה. 

רבות מתנועות הנוער שלנו עוסקות בפעילויות מגוונות המבטאות את החיבור לכלל העם, לדוגמה: גרעיני 'שמיניסטים לעיירות פיתוח', פעילויות חסד כמו טיפול בילדים בעלי צרכים מיוחדים, הפעלת סניפים בפריפריה, הפעלת מועדוניות ועוד.
בין התנועות ניכרים הבדלים בתפיסות עולם ובפרקטיקה. ההבדלים ניכרים בין השאר התנועה בדיון האם  'להצמיד' רב לכל סניף ,  בקיום פעילות נפרדת/מעורבת לבנים ולבנות - הגישות נעות על 'סקאלה' רחבה הנעה מפעילות מעורבת לחלוטין, דרך פעילות בקבוצות נפרדות בסניף משותף, ועד פעילות בסניפים נפרדים לחלוטין, וכן בגישות השונות ביחס ל'התגמשות' בקיום מצוות מסוימות בעת חתירה לקראת מטרותיה (למשל קירוב לבבות). 

לכל תנועה גוון ייחודי לה ולפיכך ביכולתה של כל תנועה לתת מענה לפלח מסוים מאוכלוסיית הנוער הציוני-דתי. אין תנועה אחת היכולה לתת מענה לכולם, ולכן כל נער ונערה יפנו וימצאו את המקום ההולם את דרך חינוכם ואורח חייהם ומחשבתם בתנועה אחרת, וב"ה, כל החפץ לפעול – ימצא את המקום למלא בו שאיפותיו, להתגדל ולהתחנך להיות פרט הרואה עצמו חלק מן הכלל, שואף לתרום לו ולהעלותו.
קומת קרקע - הרב אליקים לבנון שליט"א

כישלון בחינוך. מה עושים?!

יש לכם ילד חכם, ברוך ה', והוא חש את רגשות האשם שלכם על כך ש"הפקרתם" אותו. הוא רוכב על תחושה זו, ועושה מאמצים גדולים לשמר אצלכם את המחשבה וההרגשה הזאת. הוא פשוט לא מאפשר לכם "לשכוח ולסלוח"
שאלה: לפני כשלושה חודשים השארנו את הילדים ישנים בבית, ויצאנו לכמה דקות, מתוך בטחון שלא יתעוררו. אחד הילדים התעורר, וכאשר שם לב שאנו לא בבית בכה וצעק והעיר את שאר הילדים. חזרנו "לחגיגה". כמובן שקבלנו על עצמנו שלא להשאירם בלא שמרטף, אבל זה לא כל כך עזר, וכבר תקופה שהילד נמצא בחרדה. כל פעם הוא שואל אותנו, אבא ואמא, אתם הולכים? תעזבו אותי לבד? אנו חוששים שזה פגע בביטחון שלו.

תשובה: אחת הנטיות של הורים היא, לחוש רגשות אשמה כלפי ילדיהם. בעקרון, רגשות אשמה יש בהם צדק, אבל כמו לכל נטיה, צריך לשים להם גבולות. גם כאשר אדם נכשל ועובר עברה, יש לנו את ימי חודש אלול, לרחמים וסליחות, ואחר כך את ראש השנה ויום הכיפורים, כדי לנקות את עצמנו מהרבב שדבק בנו בעבר, ולפתוח דף חדש בחיינו. כך גם בכשלונות שלנו כהורים ביחס לילדינו. יתכן שהיתה טעות בכך שעזבתם את ילדיכם בלא השגחה, אבל על כל טעות, יש תיקון על ידי תשובה וקבלה לעתיד. מה שקורה אצלכם הוא, שיש לכם ילד חכם, ברוך ה', והוא חש את רגשות האשם שלכם על כך ש"הפקרתם" אותו. הוא רוכב על תחושה זו, ועושה מאמצים גדולים לשמר אצלכם את המחשבה וההרגשה הזאת. הוא פשוט לא מאפשר לכם "לשכוח ולסלוח" לעצמכם. לשם כך הוא דואג לכל אורך התקופה, לשאול אתכם אם אתם מתכוונים שוב להשאירו לבדו. חישבו ושימו לב, מה עושה לכם השאלה התמימה של בנכם? היא מחזירה אתכם לאותו רגע בו שבתם הביתה, כדבריכם, ל"חגיגה" של בכי וצעקות. אם תשאלו, מדוע הוא עושה זאת? התשובה ברורה: על ידי השאלות הללו, הוא זוכה בכל פעם מחדש לתשומת לב. לא מפני שאתם מפנקים אותו וכד', אלא, במובן מסוים הוא נמצא במרכז המחשבות שלכם. פעמים רבות במהלך סתם יום של חול אתם שוקלים האם לצאת מהבית וכיצד. עבורו זה רווח גדול, מפני שהוא למעשה מנהל חלק נכבד מחייכם. על פיו, על פי הרגשותיו, חרדותיו וכד', מתוך ניצול הרגש שאכן חטאתם כלפיו, לפי זה אתם מחליטים על התנהלותכם. זוהי דוגמא מובהקת של הצלחה במשיכת תשומת ליבכם. 
אם כן, מה עושים? הנני מציע לכם לעבוד בשלושה שלבים: 
השלב הראשון הוא, לעבוד עם עצמכם, כהורים המסייעים איש לרעהו, ולהשתחרר מאשמה. אכן, חטאתם, עוויתם, פשעתם, אבל עשיתם תשובה ואין עוד המשך לעניין. בעניין זה אל תשאירו אפילו חריץ פתוח, אלא דאגו ל"פיניש ביזנס", עסקים פתורים. אם תשאירו סדק, הבן היקר ידאג להרחיבו. 
השלב השני, התנתקות מהתלות בחרדות ובתגובות שלו. הרגישו עצמכם כהורים עצמאיים, המקבלים החלטות לפי האמת שלכם ולא לפי הרגשות בנכם. אם אתם צריכים לצאת מהבית, והבן שואל, אבא אמא, אתם משאירים אותי לבד? אל תרגישו לחץ מהחרדה שלו. השיבו לו בשיא האמת והפשטות: ילד חמוד שלנו אם נצטרך, נלך, ונדאג שלא תישארו לבד! אל תפרטו, עם מי ישארו הילדים וכד'. אינכם חייבים דו"ח לילדיכם. ואם הינכם צריכים לצאת שניכם, זו זכותכם, מתוך אחריות להשגחה על ילדיכם. 
השלב השלישי הוא, השתחררות מהחשש שמא הטראומה שעבר הבן תשאיר רישומה לעתיד. אם תחששו, זוהי ערובה לכך שאכן תשאר אצלו, "שריטה" בעתיד. אם תהיו בטוחים שהארוע החד פעמי מהעבר לא יפגע בו בעתיד, הבטחון שלכם זורם אליו, ובודאי שהוא יצא ללא כל פגע בעתיד.     
משולחנה של קוממיות –
בס''ד
מוסא כהן - יו"ר תנועת קוממיות
מצוה מן המובחר
השאלה היא - מי יזכה להיות ממפרנסי אחיו, מי יהיה מאלו שקונים לולב יהודי, ולא לולב שדם יהודי קשור בו, או מהעבר שמחבלים סוחרים בו, או מהעתיד שבכספים שירוויחו יוכלו לממן ולשכלל את הטרור
השבוע התפרסמה ידיעה, לפיה יהיו בשוק ארבעת המינים 3.5 מיליון לולבים. 3 מיליון יגיעו מעזה וחצי מליון מיישובים יהודיים. שמחה גדולה,יש אישור ליבא את הלולבים, יאפשרו להכניס אותם מהרצועה לשווקים ברחבי הארץ.

מצוות "הדר" בארבעת המינים, כוללת הידורים שונים, חלקם הידורים שנראים על הדבר בעצמו כגון צבע וצורה, וחלקם הידורים של השתייכות, מעושֹר או טבל, של ע"ז ועיר הנדחת ועוד ועוד.

אומנם בחג הסוכות אנו פונים לכלל העולם ומתפללים על השפע העולמי, אך ראשית לכל מצווים אנו על "וחי אחיך עימך" - לקנות דווקא ממגדלים יהודים.

אומנם אפשר לומר באופן פשוט, שכל הלולבים מהיישובים היהודיים יימכרו בכל מקרה, וזה די נכון. אך השאלה והבעיה הגדולה יותר היא - מי יזכה להיות ממפרנסי אחיו, מי יהיה מאלו שקונים לולב יהודי, ולא לולב שדם יהודי קשור בו, או מהעבר שמחבלים סוחרים בו, או מהעתיד שבכספים שירוויחו יוכלו לממן ולשכלל את הטרור והמלחמה איתנו. ברור לגמרי שתעשיה של שלושה מיליון לולבים לא נעשית ע"י כמה פלחים בהסתר, זו תעשיה ידועה כבר עשרות בשנים, ומי שמנהל אותה מן הסתם קשור להנהלת הרצועה, היינו החמס ושאר רוצחיו.

מעבר לדם היהודי הזורם דרך לולבי הרצועה, ישנן גם הרבה דמעות פרטיות ולאומיות שעוברות דרכן. הן של אחינו המגורשים וכל מי שליבו פתוח למצבם, והן של משפחות השכול שקיבלו את מעמדן בזכות ארגוני הטרור, אויבי ישראל. הכבוד הלאומי שלנו זוהי חובה וזכות שיש לשמור עליה גם במחיר קניית לולבים יקרים יותר מהמשק הישראלי, והם באמת יקרים יותר.

הדברים אומנם נכונים לגבי סחורות רבות שעושות את דרכן מהרצועה. והדברים נכונים שבעתיים נוכח החרם שהם עושים על התוצרת המשובחת של יהודה ושומרון, אך כשמדברים על הידור מצוה הדברים נכונים על אחת כמה וכמה.

להוביל, להנהיג, להיות סמל, אפשר גם בדברים ה"קטנים" הללו, המסר נקלט הן בתוכנו לחינוך עצמי והן לסביבה והלאה. חברה שיודעת לכבד את עצמה ואת ערכיה את עצמה ואת מולדתה.

יהיו רבים שיקנו לולבים מהרצועה, ויהיו כאלו שיהיו בין 'גיבורי כח עושי דברו' שיהדרו במצוה. עכשיו כשסוחרי ארבעת המינים באזור מגוריכם מתכוננים לקניית הלולבים לשוק ארבעת המינים שלכם, העבירו להם מסר: אנחנו מחפשים לולבים מתוצרת יישובים יהודיים, מהקיבוצים ומהמושבים ולא מהמחבלים או המשת"פים שלהם, זוהי מצוה מן המובחר!
עוד נשוב, ובעז"ה בקרוב וברחמים, גם לרצועה והן לחבל ימית, אז יחזרו אדמות ישראל לבעליהם ולולבי אל עריש יזכו גם הם למצוה מן המובחר.

התחנכות קטנה זו יכולה להיות פתח לחינוך גדול וקשה יותר העומד לפתחנו, לומר בקול ברור מול איומי אוייבינו וחולשת מנהיגינו - הארץ הזו שלנו היא, מדינה פלסטינית לא תקום, גירוש יהודים לא יהיה, זכות השיבה בארץ ישראל היא ליהודים! להפנים עמוק כדי שיהיה מספיק כח לומר בחוץ בקול ברור.
בברכת שנה טובה וכתיבה וחתימה טובה.
לתגובות: musacohcn@gmail.com 













