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ב"ה
גיליון מס' 159 פרשת שופטים / א' אלול תשס"ט
עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

ההתחדשות של חודש אלול
זהו ענינו של חודש אלול - "אני לדודי ודודי לי", חודש של התקרבות מחודשת, רעננה, שבין ישראל לקב"ה. ההתקרבות הזו, היא לא רק אינטרס של ישראל, זהו גם הרצון האלוקי
חודש א-ל-ו-ל, ראשי תיבות: "אני לדודי ודודי לי" (שיר השירים ו'). כנסת ישראל משולה לרעיה, והקב"ה הוא הדוד. הקשר בין ישראל להקב"ה נמשל לקשר של נישואין. הווי אומר, שכביכול יש הדדיות בקשר הזה, שבין ישראל לאביהם שבשמים.

כמו שהאיש זקוק לאישה, ואינו שלם בלעדיה, ועם כל המעלות המיוחדות לו, הוא נזקק ל"עזר כנגדו", ואינו יכול ליצור חיים ולהמשיך את החיים בבנים, בתולדות, בלא האישה, כך כביכול הקב"ה התקין לו "עזר כנגדו", את עם ישראל. כך עלה ברצונו יתברך, שקיומו של העולם והתפתחותו, יהיו על ידי הקשר בין ישראל להקב"ה. כנסת ישראל היא הכלה, היא הרעיה של הדוד, והדוד - הקב"ה, כביכול זקוק לה, שהיא תשתתף איתו במעשיו. הדוד מחזר אחריה, ומבקש את קרבתה: "יונתי בחגוי הסלע בסתר המדרגה הראיני את מראיך, השמיעיני את קולך, כי קולך ערב ומראיך נאוה"; "הנך יפה רעיתי, הנך יפה עיניך יונים"; "כֻּלך יפה רעיתי, ומום אין בך". כך מדבר הדוד אל כלתו, כך מדבר הקב"ה אל כנסת ישראל. "אִתִי מלבנון כלה, אתי מלבנון תבואי, תשורי מראש אמנה"; "לִבבתִני אחֹתי כלה"; "מה יפו דֹדיך אחתי כלה"; "קול דודי דופק פתחי לי אחתי רעיתי יונתי תמתי".

הדוד - הקב"ה, דופק על פתחה של כנסת ישראל, ומבקש ממנה לפתוח לו את הפתח, שתתן לו להכנס, שתפתח את סגור לבה, וגם אם היתה איזו תקופה של ניכור מצידה, של שכחה, של התעלמות, של אדישות, הדוד קורא לה, ומעורר אותה מאדישותה. "קול דודי דופק", כי יודע הדוד שכנסת ישראל בתוך תוכה טהורה ושלמה ומום אין בה. כל האדישות הזו מצידה כלפיו, כל ההתנכרות וההתרחקות, אין בה ממש - זה הכל דמיון מתעתע, כי בעצם כנסת ישראל קשורה בקב"ה קשר בל ינתק.

כי אכן, הכלה נמשכת אל דודה, עורגת היא אליו, מצפה לו ומחפשת אחריו. היא מעריצה את דודה. "דודי צח ואדום דגול מרבבה ראשו כתם פז קוֻצותיו תלתלים שחֹרות כעורב". והיא מבקשת: "משכני אחריך נרוצה הביאני המלך חדריו נגילה ונשמחה בך".

זהו ענינו של חודש אלול - "אני לדודי ודודי לי", חודש של התקרבות מחודשת, רעננה, שבין ישראל לקב"ה. ההתקרבות הזו, היא לא רק אינטרס של ישראל, זהו גם הרצון האלוקי. הקב"ה חפץ בישראל - "כי לא תחפוץ במות המת כי אם בשובו מדרכו וחיה". הוא רוצה בתשובה, הוא חנון המרבה לסלוח. אין הקב"ה מתעייף מלסלוח, הוא מרבה בסליחה, כי הוא רוצה בטהרתם של ישראל ממש כאב הרוצה שבנו יהיה נקי, והוא רודף אחר בנו. גם אם הבן אינו מעוניין בזה, האב מעוניין בנקיון בנו. הדוד מעונין בטהרה ובזיכוך של הרעיה, וכשהרעיה שבה אליו, הוא מלא שמחה, והוא מקבל אותה כאילו מעולם לא התרחקה ממנו. "לא הביט און ביעקב ולא ראה עמל בישראל" (במדבר כ"ג), "'כפלח הרִמון רקתך' - אפילו ריקנין שבך מלאים מצוֹת כרִמון" (ברכות נ"ז).

חודש אלול - חודש התשובה, חודש של שמחה אמיתית, שמחת ההתחברות - "אני לדודי ודודי לי", דודי לי ואני לו, שמחה שאינה ממעטת את חשבון הנפש ואת היראה, אלא אדרבא, מעמיקה אותה ומגדילה אותה. "אשריכם ישראל, לפני מי אתם מִטהרים ומי מטהר אתכם, אביכם שבשמים" (יומא פ"ה).

במה תורנית
האם נכון ליַחֵס לשפעת העולמית חטא מסוים?

מחלת השפעת העולמית כבר גובה קורבנות בישראל. גם אנשים צעירים לימים נפטרים מסיבוכי המחלה, והחשש ממגפה נוראית מנקר בלב. מדוע אסון זה מתרגש עלינו? עולה השאלה - בה תעסוק ה"במה התורנית" השבוע, או שמא - "בהדי כבשי דרחמנא למה לך?" - בנסתרות של הקב"ה, באסונות וצרות הבאות לעולם, למה לנו להכניס ראשנו?
1) הרב דוד-חי הכהן שליט"א - רב קהילת 'אורות התורה' בבת ים וראש הישיבה
בגלל פריצת גדרי הצניעות
מדברי התורה והנביאים ברור ללא ספק, כי בעולם הזה יש עונשים וייסורים על חטאים, ולכן על כל הסובלים מצרות, לחפש דרכם ולתקן את אשר נדרש לתקן. ואם בכל זאת נחפש סיבה לאותה מגיפה המדוברת היום, אולי אפשר לתלות זאת בפריצת גדרי הצניעות שפשטה היום בכל מקום.

מדברי התורה והנביאים ברור ללא ספק, כי בעולם הזה יש עונשים וייסורים על חטאים. אמנם לא נתפרש בכתוב האם הייסורים הם רק תוצאה של עברות על רצון ה', או שהצרות באות כתוצאה ממעשה האדם כאמור: "איוולת אדם תסלף דרכו" (משלי י"ט), וכדברי הרמב"ם (מורה נבוכים ג' י"ב), כי רוב הצרות הם תוצאת מעשיו של האדם כמו המלחמות וכדומה, אך גם בזה ניתן לומר כי הנהגה רעה כזאת היא בעצמה חטא, וממילא גם כאן באים הייסורים על החטאים, וכך נראים הדברים מפורשים בדעת חז"ל שאמרו: "אין מיתה בלא חטא ואין ייסורין בלא עוון" (שבת נ"ה). 
נוסיף ונשאל - ניתן לקבל רעיון זה ביחס לאדם הפרטי, אך האם ניתן לומר דבר זה גם ביחס לכלל, כאשר באות מכות מדינה המהלכות ופוגעות באנשים רבים פגיעה דומה, קשה לתאר שישנם אנשים רבים שדקדוק מעשיהם שווה בכל ומתוך כך עונשם שווה, ועל אחת כמה וכמה כאשר יש פגיעה באנשים ונשים, תינוקות שלא טעמו טעם חטא צדיקים ורשעים יחדיו, האם גם כאן יש להשתמש באותה אמת מידה של ייסורים הנמשכים מן החטאים? 
נראה הדבר שחז"ל החזיקו בדרך זו והשוו את תורת הגמול הנזכרת בין יחיד ובין בציבור, וכך אמרו: "שבעה מיני פורענויות באין לעולם על שבעה גופי עבירה, מקצתן מעשרין ומקצתן אינן מעשרין, רעב של בצורת בא" (אבות ה'), ונראה הדבר כי מאחורי כל צרה מסתתרת עבירה, ורק תיקונה יוכל להציל מהמשכתה חלילה. 

ידיעה זו איננה בגדר לימוד והתבוננות בלבד, אלא היא מחייבת השתדלות בתיקון המעשים לאחר חיפוש ובירור. יתר על כן, התעלמות מהתייחסות לאירועים קשים היא בעצמה נחשבת עבירה העלולה לגרום למכות נוספות חלילה, כדברי הרמב"ם (הלכות תעניות א'), לפיהם זהו חיוב ולא רק עצה טובה לחקור אחר הסיבות המוסריות הדתיות של הצרה ולקבוע עליהם תפילה ותענית יחד עם תיקון המעשים.

במה שנוגע לדורנו יש להתבונן ולראות את אשר התרחש בדורות האחרונים. לאחר שפשטה מגיפת ההשכלה והרפורמה באירופה, וכאשר החלה התנועה הציונית לחתור להקמת מדינת ישראל וזכינו שקמה המדינה, והחל קיבוץ גלויות נפלא, שאין ספק שהוא מהאותות הגדולים והברורים לקרבת הגאולה ולהתקיימות חזונות הנביאים, הביאו מאורעות גדולים אלו למבוכה קשה בהרבה מכל מה שנודע מקודם. העם נחלק לשלושה פלגים, שכל אחד מהם מתעלם מחברו וחושב כי כל האמת איתו בלבד, והאחרים לא רק שטועים אלא הם אשמים בכל הקשיים והמשברים שקורים בעם. אלה הם הנקראים בלשון ההמון "החרדים", "הציונים-דתיים" ו"החילונים". 
לדעת החרדים, כל הצרות באות לעולם בגלל החילונים והציונים הדתיים, ולכן יש להתעלם מהם ולהמשיך בדרך החינוך החרדי, ואולי רק לנסות ולהשיב בתשובה את האחרים, אבל אין צורך לתקן במעשיהם עצמם שום תיקון. יתר על כן, לאחרונה הם אף שיתפו פעולה עם אנשי השמאל וחיזקו ידיהם, בהבאת המחבלים לארץ ובהריסת חבל גוש קטיף וגירוש אלפי יהודים שומרי תורה ומצוות, שחטאם בעיני החרדים הוא נאמנות למדינה. מעשה זה לא נחשב בעיניהם לחטא, והם ממשיכים לשבת בממשלה האחראית להרס בתי ישראל ונותנים כוח בידי שונאי ישראל, ובלבד שיקבלו תקציבים למוסדותיהם.

הפלג החילוני מתעלם מתורה ומצוות, ואפילו מאחריות פשוטה לשמירת הביטחון בארץ ולהגבלת צעדי אויבנו. בית המשפט החילוני אוטם אוזניו מעשוקים יהודים ומפגיעה בערכי יהדות, ונותן זכויות יתר לאויבנו ולכל שונאי התורה והמצוות. בודאי שהם לא חושבים על חזרה בתשובה. להיפך, לדעתם מקור הצרות של ישראל הוא בזה שאנו נבדלים מהגויים. לדעתם, אם נתאים עצמנו לתרבות הגויים יהיה לנו יותר טוב, ובגלל זה הם רומסים את החרדים, את ערכי התורה ורודפים את המתנחלים הנאמנים לארץ ולתורה, ואין בזה לדעתם שום חטא.

הפלג הציוני-דתי מפולג בינו לבין עצמו. אין סמכות תורנית המקובלת על כולם, חלקם מוכנים לוותר על חלק מעקרונותיהם ולהצטרף לשותפות בממשלה עם פלגים אחרים, כי לדעתם עדיף להיות חלק מהשלטון למרות כל הקלקולים שבו, ולא לשבת בצד כמנודים. נדמה כאילו יכולים הם יותר בקלות להתקשר עם החילונים שהם "בני תרבות", מאשר שותפות עם הציבור החרדי לפחות בהגנה על התורה ומצוותיה. 
רק ציבור קטן ביותר נשאר נאמן הן לערכי התורה והארץ, והן לערכי המוסר וציבור זה מרגיש מנודה ונרדף מכל הכיוונים. בודאי שבמצב כזה קשה מאוד לדבר על תשובה, כי כל אחד יחשוב שהאחרים צריכים לשוב אבל את מומי עצמו לא יראה, ולכן על כל הסובלים מצרות, לחפש דרכם ולתקן את אשר נדרש לתקן. ואין מי שיכול לטעון שהוא צדיק ואין לו מה לתקן. 
ואם בכל זאת נחפש סיבה לאותה מגיפה המדוברת היום, אולי אפשר להזכיר את דברי חז"ל (ויקרא רבה כ"ג) כי בכל מקום שיש פריצת גדרי הצניעות, אנדרלמוסיא באה לעולם והורגת טובים ורעים. זו צרה שפשטה היום בכל מקום: ברחובות העיר, במשרדים ובכלי-התקשורת ללא שום בושה נפרצת הצניעות בצורה קשה בהשפעת התרבות המערבית. 

לכן על כל בעל נפש לשים אל ליבו להרבות תיקון בנושא זה בכל דרך אפשרית, בבתי כנסת באירועי שמחה ובמקומות עבודה, וכמובן להרבות בשלום עם כל הפלגים, כי אם יש שלום בישראל עוצר הקב"ה את מידת הדין ומגן על ישראל. ייתן ה', ונפקח עיננו ונטיב את ליבנו ואת מעשינו, וישוב ה' וירחמנו, ויחדש ימנו כקדם.

2) הרב דני איזק שליט"א - ראש ישיבת "בית אורות"
ניסיון הנועד לכישלון 

הניסיון להגדיר סיבה מדויקת למגיפה או לייסורים נועד לכישלון. במיוחד שפעמים רבות ה"מומחים" מיטיבים למצוא סיבות הדורשות תיקון מאחרים. אלא עלינו להתעורר ולחפש דרך חדשה ועוצמתית יותר בדרישתנו אל ה'.
הניסיון להגדיר סיבה מדויקת למגיפה או לייסורים נועד לכישלון. במיוחד שפעמים רבות ה"מומחים" מיטיבים למצוא סיבות הדורשות תיקון מאחרים.

זאת אנו רואים בספר איוב, הפותח בתיאור צדקותו של איוב: "והיה האיש ההוא תם וישר וירא אלוקים וסר מרע", ממשיך הספר ומתאר כי לאחר מכן ייסורים נוראים באים עליו והוא מקלל את יומו. רעיו הבאים לנחמו תובעים ממנו להצדיק את הדין, מאחר ולדבריהם ייסוריו מוכיחים שחטא. 

אך אנו יודעים וגם איוב יודע, כי הייסורים אינם באים רק לכפר על חטא, אלא הם תובעים מאיתנו לפרוץ גבולות ולבנות עולם רחב, עמוק וטהור יותר, מתוך שאיפה לקרבת אלוקים שאינה מותנית, כדברי איוב: "הן יקטלני לו אייחל" (י"ג ט"ו).

גם כשהמשנה כותבת את הסיבות האפשריות למגיפה הפוגעת בהמון: "דֶּבֶר בא לעולם על מיתות התורה שלא נמסרו לבית דין ועל פירות שביעית" (אבות ה' ח'), אינה מתכוונת בהכרח שכל מגיפת דֶּבֶר מופיעה רק מהסיבות הללו, שהרי בימיו של דוד פגעה מגיפה בכל העם על אף שסיבתה הייתה חטאו של דוד שמנה את העם בניגוד לתורה, לכן שאל: "הנה אנוכי חטאתי ואנוכי העויתי ואלה הצאן מה עשו" (שמואל ב' כ"ד). 

הרמב"ן (במדבר ט"ז) עונה לשאלה זו בהסבר מעניין, שמכוון אותנו לתשובה כללית ומעמיקה. לדבריו, העם ניגף על כך שהתעכב בבניין בית המקדש ונמצא הארון הולך מאוהל לאוהל כגֵר בארץ, ואין השבטים מתעוררים לאמור נדרוש את ה' ונבנה הבית לשמו. 

אם-כן לדבריו, נתבעים אנו כאומה לצאת מהמחשבה הנמוכה והשגרתית של החיפוש אחרי הסיבה הנקודתית, לפרוץ את גבולות האתמול, ולבנות קומה עליונה יותר. 

וכאז - כן היום, כשמגיפה מאיימת עלינו, נדרש כל יחיד וכל שכן כולנו כציבור להתעורר ולחפש דרך חדשה ועוצמתית יותר בדרישתנו אל ה', דרך שתבוא לידי ביטוי מעשי.  

יהי רצון שנזכה על-ידי כך לקיום הפסוק: "והסיר ה' ממך כל חולי, וכל מדווי מצרים הרעים אשר ידעת לא ישימם בך ונתנם בכל שונאיך" (דברים ז').  
3) הרב יובל רגב שליט"א - ראש ישיבת "ערשנו רעננה" ברעננה
לתקן את השורש

הקשר בין העולם הפיסי לעולם הרוחני הוא כענף ושורש, ולכן אם נתקן את הגורמים הרוחניים השורשיים לקלקולים הגשמיים, ממילא יתוקנו הקלקולים החיצוניים, וכל זה מבלי להתעלם מהתיקון החיצוני בכל מעשה ומעשה
הלכה פסוקה ברמב"ם (הלכות תעניות א'): "מצות עשה מן התורה לזעוק ולהריע בחצוצרות על כל צרה שתבוא על הציבור... ודבר זה מדרכי התשובה הוא, שבזמן שתבוא צרה ויזעקו עליה ויריעו ידעו הכל שבגלל מעשיהם הרעים הורע להן, ככתוב עונותיכם הטו... וזהו שיגרום להסיר הצרה מעליהם".

משמיע לנו הרמב"ם יסוד עיקרי ודרך הסתכלות לאדם מישראל. אין שום דבר סתמי - אקראי. תהליכים מכוונים מלמעלה ועל האדם להיות קשוב להנהגת ה' את עולמו.

אמנם יאמר אדם: מה אכפת לי מאירועים המתרחשים על גוי זה או אחר בקצה העולם, מתופעת טבע כזו או אחרת?
לכך מכוון אותנו הרמב"ם בדבריו ומדגיש - "על כל צרה שתבוא על הציבור". אמנם הצרה מגיעה בתהליכים ארציים ברורים של סיבה ומסובב הגורמים לדברים להתרחש, אך התזמון, הפגיעה בציבור כזה או אחר וחומרת הצרה - מכוונים מלמעלה. 
הקשר בין העולם הפיסי לעולם הרוחני הוא כענף ושורש. החיסרון בגילוי האלוקי - "העוון", גורם תהליכים של חיסרון בענפים הגשמיים. כאשר האור האלוקי לא מאיר בכלים העליונים, מתגלה הדבר בענפים הגשמיים בחיסרון, ברעה גשמית, בבחינת: "אין אדם נוקף אצבעו מלמטה אלא אם-כן מכריזין עליו מלמעלה" (חולין ז'), או כמאמר חז"ל: "אין לך כל עשב ועשב שאין לו מזל ברקיע שמכה אותו ואומר לו גדל" (בראשית רבה י'). 

אכן מיום שנחרב בית המקדש ירדה קללה לעולם, אך תפקידם של ישראל כ- "לב באיברים" לברר ולהתבונן "בשביל מי הרעה הזו" ויזעקו ויריעו, וידעו כולם שבגלל מעשיהם הרעים הורע להן וישובו בתשובה. 
כך גם בדורנו, רואים אנו תופעות המתרגשות ובאות לעולם כדוגמת הקריסה הכלכלית העולמית, התפשטות מחלת השפעת וכדומה.

בהסתכלות ראשונית נמצא שמעשיהם של בני אדם הם הגורמים לתופעות הנ"ל, אך מעשינו הגשמיים מודרכים ע"י תפיסות רוחניות-מוסריות, או בלשונו של "בעל הסולם" - הרצון לקבל האגואיסטי האנושי, הוא בהפכיות הצורה מהרצון האלוקי שכולו השפעה והטבה. מעשינו פועלים גילוי פנים בבחינת טוב ומטיב, או חס-וחלילה להיפך, הסתרת פנים מתבטאת בתופעות פיסיות של היפך הברכה והטובה. 
לכן אם נתקן את הגורמים הרוחניים השורשיים לקלקולים הגשמיים, ממילא יתוקנו הקלקולים החיצוניים, וכל זה מבלי להתעלם מהתיקון החיצוני בכל מעשה ומעשה.

אדני הבית - הרב אליקים לבנון שליט"א

הילד מרטיב

יש לדון בשאלה האם הרטבה זו בעיה של הילדים, או שמא זו בעיה של ההורים? אינני מטיל עליכם את האחריות לתופעה, אולם, במחשבות נכונות ובתגובות נכונות ניתן לפתור את הבעיה, או להקל בהרבה

שאלה:

מבין ילדינו, יש לנו שני ילדים מרטיבים, בגילאים 4 ו- 6. הלכנו לטיפולים שונים, אך הדבר הועיל לזמן קצר ושוב חזרו ההרטבות. אני ואשתי מאוד רגישים לריחות וזה ממש משבש לנו את היום. במאמץ לפתור את הבעיה ניסינו להביא אותם למצב שהם יכבסו בעצמם את כלי המיטה, אבל הם משאירים הכל בחדרם ואנו נאלצים לטפל גם בזאת. בילדותי גם אצלי היתה תופעה דומה שמאוד סבלתי ממנה. אני חושש שגם הם יעברו את הסבל הזה. 

תשובה:

תופעה של ילדים שלא נגמלים היא מכה גדולה של דורנו. תמיד היו בעיות מסוג זה אך לפי הרגשתי זו תופעה שהתרחבה מאוד. אם כן, דעו שאתם ב"חברה טובה" כי זו צרת רבים. אמנם, "צרת רבים נחמת שוטים", אך יש לכך חשיבות, כדי להקל מעל עצמכם את הלחץ, לפתור את הבעיה בכל מחיר, שרק גורם לדחיית הפתרון. למעשה, יש לדון בשאלה האם הרטבה זו בעיה של הילדים, או שמא זו בעיה של ההורים. אינני מטיל עליכם את האחריות לתופעה, אולם, במחשבות נכונות ובתגובות נכונות ניתן לפתור את הבעיה, או לפחות להקל בהרבה. ברוב המקרים ילד בוגר המרטיב זה סימן לאי שקט. ורק באחוזים קטנים יחסית הדבר בא כתוצאה מבעיות גופניות. ברוב המקרים הסיבה היא נפשית, הנוגעת לסביבה בה גדל הילד. אם יש מתח בסביבה, הוא עלול לגרום לילדים להרטבה. במיוחד אם המתח מתנקז לתופעת ההרטבה עצמה, כאשר בכל בוקר ההורים מתעוררים עם דאגה בלב: הרטיב או לא הרטיב! מחשבות כאלה המשדרות לילדים מצוקה של ההורים, מגבירות את אי השקט אצל הילדים ועימו את ההרטבה. כמובן שיש פן נוסף להרטבה כגורם המושך תשומת לב של ההורים. ילד לומד שאם הוא מרטיב, ההורים חושבים עליו ומדברים עליו, וגם מדברים איתו יותר. בקיצור, זה הופך להיות ל"נושא" בבית, לשמחת לבו של הילד, הנהנה מאוד מכך שהוא במוקד העניינים. 
בשאלתך ציינת שלוש נקודות: הראשונה, העובדה שהריח מאוד מפריע לך ולאשתך. השניה, שאתם מטפלים למעשה בכיבוס המצעים. והשלישית, שגם אתה סבלת מתופעה דומה. כל אחד מהגורמים הללו משמש אבן נגף בדרך לפתרון הבעיה. ומדוע? כפי שכתבתי, אתם ההורים צריכים לשמור על שלווה פנימית, מתוך ביטחון שהילדים שלכם הם נורמליים לחלוטין, והעיקר, שיש להם את כל האפשרות להתגבר על ההרטבה ולקום יבשים כל יום, כל בוקר, ללא יוצא מן הכלל. העובדה שאתם רגישים לריחות וסדר יומכם משתבש, גורמת לכם לאי שקט, המשודר לילדים ומתוך כך מפריע לתיקון. גם המחשבות שלך, על עצמך, כאשר היית ילד, שאת המחשבות הללו אתה "משליך" על ילדיך, ואומר לעצמך שגם הם "מסכנים" כמו שהייתי אני,  תשדיר של מסכנות מאוד מפריע לגמילה, כי הוא משדר חולשה, בעוד שהדבר הנכון הוא, לשדר עוצמה ובטחון. גם ההתעסקות סביב השאלה, מי יטפל במצעים הרטובים, גורמת לכם הרבה מחשבה וטרדה בנושא. לילדים זה גורם מדרבן דווקא להמשיך ולהרטיב כדי לזכות בתשומת הלב של ההורים. 
אם כן, עיקר העבודה היא עליכם ולא על הילדים. ראשית דבר, חובתכם לתת אמון בילדים, ולדעת בוודאות שאין להם בעיה, והם יכולים בהחלט להיות יבשים. בעיקר עבורך, זו עבודה כפולה, להשתחרר מהתדמית שיש לך כילד מרטיב, ולדעת שאין לכך כל השלכה כלפי ילדיך. אתה סבלת מכך, והם, בעז"ה, לא יסבלו. בנוסף לכך, חובתכם להעביר אחריות לטיפול במצעים, לילדים עצמם. אם אפשר, תנו להם לישון בחדר צדדי יותר. תנו להם הקצאה של שני סדינים לכל אחד. הם חייבים לדאוג לכבס את סדיניהם. אם לא ידאגו, יצטרכו לישון על סדין עם ריח רע. הכל כמובן צריך להיעשות מתוך אהבה כלפיהם ולא מתוך כעס והקפדה. תהליך כזה יגרום להם לקחת אחריות, להאמין בעצמם, (שהרי אתם תתנו בהם אמון) ולדעת, שלא יזכו עוד לתשומת לב באמצעות ההרטבה. ע"י כך ינוטרלו כל הגורמים המביאים אותם להרטיב, ובעז"ה ייגמלו! 

משולחנה של קוממיות – ד"ר יואל אליצור; עפרה 
ח' באלול: תענית לזכרון העקירה ותפילה לעתיד
קביעת תענית ציבור היא קודם כל הבנה והצהרה שמדובר בפורענות חמורה, בינתים, יום הזכרון לגירוש ולהחרבה של גוש קטיף וצפון השומרון הוא בשבילנו כמו שהיה עשרה בטבת בשביל אבותינו במשך שתי שנות המצור של נבוכדנצר
הלכות תעניות של הרמב"ם יכולים להפתיע את ה'דתי' בן ימינו. הרמב"ם הקדיש לנושא התעניות חמישה פרקים, ורק בפרק החמישי הגיע אל הצומות ההיסטוריים המקובלים היום - צום גדליה, עשרה בטבת, י"ז בתמוז ותשעה באב. הרמב"ם מדגיש לאורך כל הלכות תעניות שהעיקר הוא ההווה. התענית היא תגובה אמונתית של ישראל למאורעות רעים שהקב"ה מביא. הציבור חייב להתריע ולהתענות כאשר באה עליו צרה. הצרה היא שדר מהקב"ה, והיא באה לעורר אותנו לתקן את מעשינו. אם יפטרו את הצרה כמקרה, הרי זו דרך אכזריות שתגרום לקב"ה להביא צרה גדולה יותר, חלילה. לפיכך, הרמב"ם מדבר קודם כל על תענית שקובעים במיוחד בעת צרה, אחר כך הוא עובר לתעניות הגשמים שאף הן נקבעות בעת צרה, אבל יש להן תוכנית קבועה. רק בסוף מגיע הרמב"ם אל הצומות הקבועים, וגם כאן הוא מדגיש שאסור להתייחס אליהם כאל זכרון היסטורי. גם בתעניות אלו, העיקר הוא מעשינו עתה: "שבזכרון דברים אלו נשוב להיטיב".

הרמב"ם לא העלה בדעתו שיכול לקום דור תהפוכות שבו הקב"ה מצידו משפיע רק טובה, והעם הופך הכל לרעה ומדרדר את עצמו מדחי אל דחי. דור שבו העם יושב על אדמתו, אוכל מפריה וטובה, ידו תקיפה על כל אויביו, זוכה לשפע כלכלי שלא היה כמוהו מעולם, מגדל בנים כנטיעים ובנות כזויות, ואת כל עוצמתו הוא מפנה כדי להקים מדינה רצחנית לשונאיו על האדמה שניתנה לו בנסים גלויים. דור שבו כבר אין בירושלים עיר הקודש מצעד חרות של יום העצמאות ובמקומו מתקיים מצעד עולמי של מתועבים מהסוג הבזוי ביותר. דור המשקיע את כל אונו והונו בלנתוש ולנתוץ ולהאביד ולהרוס ולגרש, וממשיך לספק נשק לאויביו שבחרו באופן דמוקרטי בהשמדתו. 

חודש אב ה'תשס"ה ייזכר בדברי ימי ישראל כחודש של הרס וחורבן. הרס שלא בא מיד אויב מן החוץ, אלא לדאבון הלב עם ישראל במו ידיו הוא שהמיט את האסון על עצמו. בניגוד ל'הסכמים' קודמים שהיתה בהם לפחות מראית עין של 'תהליך שלום', שהיתה בהם איזו שהיא אשלייה של רגיעה והסכמה, הפעם היה זה הרס לשמו, מאיסה בארץ חמדה, גירוש טובי בניה של מדינת ישראל מנחלתם ואובדן שארית כח ההרתעה של ישראל. תאבי ההרס וההשחתה שבישראל אינם מסתפקים בחורבן שכבר הביאו ומתכננים להוסיף ולהגלות מנחלתם עוד רבבות מישראל. לאחר יותר ממאה שנים של שיבת ציון, עומדים אנו בתוך תהליך מבהיל של 'החרבת ציון' מצד ממשיכיהם של אותם כוחות שסברו אתמול שאפשר להשיב את ישראל לארצו בלי אמונה באלוקי ישראל ובקדושת ישראל. 

לנאמני ברית ה' וארץ ישראל נועד בימים אלה תפקיד מכריע, על כתפיהם תלוי גם המשך הקיום הפיזי של העם, כמו המשך הקיום הרוחני. מוטל עלינו לעצור את המשחית ולחזק את בוני הארץ והעם באמונה. השְרשת זכר חורבן תשס"ה לשנים הבאות והפנמת משמעותו הם הכרח, רק מכוח הזכרון נוכל לתקן, לחזור ולהוסיף בנין: "בזכירה סוד הגאולה". 

העקירה של תשס"ה היתה רגע מכריע של אתחלתא דחורבן. אנחנו חייבים להגיב עליו בדרך אמונתית, לקרוא אל ה' בחוזקה ולקרוא אל עצמנו בחוזקה לעשות הכול להחזרת עם ישראל מדרך העקלקלות אל נתיב הבנין והתקומה. קביעת תענית ציבור היא קודם כל הבנה והצהרה שמדובר בפורענות חמורה. אני מתפלל שתענית זו לא תאריך ימים, שבקרוב ובימינו נחזור אל המקומות שגורשנו מהם וזכרון הפורענות יהפוך לשמחה. בינתים, יום הזכרון לגירוש ולהחרבה של גוש קטיף וצפון השומרון הוא בשבילנו כמו שהיה עשרה בטבת בשביל אבותינו במשך שתי שנות המצור של נבוכדנצר.

כל ארוע זכרון טקסי 'חילוני' שינסה לשמור את זכר הימים לא יצלח. הנסיון ההיסטורי מלמד שרק הדרך ההלכתית יוצרת השתתפות פנימית אמיתית של הציבור. בזכות ההלכה העם זוכר עד היום את המן ומרדכי, את אנטיוכוס ואת יהודה המכבי. 

לגבי התאריך הראוי לקביעת התענית, תחילה חשבתי על תאריך גמר הגירוש. לאחר מחשבה נראה לי שתאריך מתאים יותר לתענית זו הוא ח' באלול, היום שבו היתה היציאה הסופית של עם ישראל מגוש קטיף ושריפת בתי הכנסת. הגעתי להבנה זו על ידי מעשה: ביום ז' באלול תשס"ה השתתפתי במפגש ציבורי שבו דיברו דוברים שונים על המאורעות הקשים שעברנו. אחד הדוברים, בעל דעות שונות במקצת משלי, אמר שהוא מוצא מידה טובה בפורענות: ראינו, כך אמר, שגם המתנחלים הפנימו שהעיקר הוא האדם ולא האדמה. הנה, רבבות אנשים עזבו את כל עסקיהם ורצו לגוש קטיף להאבק נגד גירוש אנשים והחרבת בתיהם. לעומת זאת, מחר, תעזוב מדינת ישראל באופן רשמי את חבל עזה שנכבש במלחמת ששת הימים, תקפל את הדגל ותסגור את השער, ואף אחד כבר לא מתרגש. בו במקום חשבתי: זו היא בקורת צודקת. אכן, האדמה, אדמת קודש, חשובה לא פחות מהאדם. אני אצום מחר!

* מעובד מתוך מאמר שפורסם ב'בשבע' בתמוז תשס"ו












