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עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

אסטרולוגיה והגדת עתידות - במדור במה תורנית – עמוד 2

מפחד להתחתן – במדור אדני הבית - עמוד 4 

השטר הקרוע - במדור מצוה גדולה – עמוד אחורי
מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

הפחד ומצות הביטחון

גם אם האדם לא ראוי לטובה, ומצד הדין לא מגיע לו שיהיה לו טוב, בכל זאת, אם הוא בוטח בד', נמשך אליו טוב לפנים משורת הדין, מצד החסד האלוקי
הפחד הוא דבר רע, רע מאד. אין דבר רע ממנו. מי שמפחד סימן הדבר שהוא חוטא, שנאמר "פחדו בציון חטאים" (ישעיה י"ג). בגמרא מסופר (ברכות ס') כי אדם אחד היה מהלך אחרי רב המנונא, מהלך ונאנח. אמר לו רב המנונא - האם אתה רוצה להביא על עצמך צרות? מדוע אתה נאנח? הפחד והדאגה מביאים לייסורים, שנאמר (איוב ג'): "פחד פחדתי ויאתיני". ואם תאמר, והלא נאמר לעומת זה - "אשרי אדם מפחד תמיד" (משלי כ"ח) שמשמע שהפחד הוא דבר חיובי? אך הפסוק הזה מתייחס לעניין אחר, לדברי תורה, שכן הרוצה לזכות בתורה, צריך להתמסר אליה בכל מאודו, כי התורה עליונה, אלוקית, קשה להשיגה וקל לאבדה. התורה נמשלה לכסף, לזהב, ולכלי זכוכית. קשה לקנותה כזהב וקל לאבדה ככלי זכוכית שנשברים בקלות. על כן נאמר על דברי תורה: "אשרי אדם מפחד תמיד", שהלומד תורה צריך להיזהר שלא לאבד לימודו על ידי היסח הדעת.

אם כן, יש מקום לפחד ולדאגה בדבר שרחוק מהאדם וקשה להשיגו, בדברי תורה צריך לפחד, והפחד יביא לשמירה, לזהירות ולהשתדלות. אבל בדברים אחרים, הפחד אינו מוצדק, כיון שהמציאות בכללותה היא טובה וחיובית, הצרות הן חריגות ובלתי שכיחות. הפחד הדמיוני מזיק ורע, הוא מחליש את האדם, "אנחה שוברת חצי גופו של אדם" (ברכות נ"ח ועוד), ואדם שבור, כל דבר מפיל אותו, אין לו כוח להתמודד, והוא הולך ונופל, הולך ונכשל.

לעומת זאת, הבוטח בד' מרגיש איתן ומוגן, יש לו כוח להתגבר ולדחות ממנו את היסורין והצרות. הנה כך אמרו חכמים (מנחות כ"ט) על הפסוק "בטחו בד' עדי עד כי בי-ה ד' צור עולמים" (ישעיה כ"ו): "כל התולה בטחונו בהקב"ה - הרי לו מחסה בעולם הזה ולעולם הבא". משמעות הדברים היא, שכל אדם צריך לבטוח בהקב"ה, גם מי שלכאורה מזלו רע, אל לו ליפול ביאוש ולחשוב שכך נקבע גורלו, וכי אין לו כביכול מה לעשות נגד זה, אלא עליו לבטוח בד' כי הוא בורא העולמות, העולם הזה והעולם הבא; הוא שולט בהם, הוא בוראם, כמו שנאמר: "כי בי-ה ד' צור עולמים". העולמות נבראו באותיות אלו: באות יו"ד נברא העולם הבא, ובאות ה"א נברא העולם הזה. ומי ששם בטחונו בד' בורא העולמים, אפילו אם יש לו כביכול מזל רע בעולם, הקב"ה, שהוא מעל המזלות ומכוון המזלות, מחסה הוא לבוטחים בו, מגן עליהם ומשנה את מזלם לטובה.

זו גדולתה של מדת הביטחון בד', שהיא מגינה על האדם מהכול. גם אם האדם לא ראוי לטובה, ומצד הדין לא מגיע לו שיהיה לו טוב, בכל זאת, אם הוא בוטח בד', נמשך אליו טוב לפנים משורת הדין, מצד החסד האלוקי, ועל זה נאמר - "והבוטח בד' חסד יסובבנו" (תהלים ל"ב). זו הייתה מידתו של הלל הזקן, שעליו נאמר (תהלים קי"ב) "משמועה רעה לא יירא נכון לבו בטֻח בד'" (ברכות ס'); כיון שהיה בטוח בד', לא היה ירא משמועה רעה. נכון לבו בטוח בד'.

מו"ר הגאון הרב דב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה

תפילה בעת צרה
לרגל המצב הקשה, אנו צריכים להתחזק בתפילה בייחוד בימים אלה. מומלץ להוסיף כל יום, באופן קבוע, לאחר תפילת ערבית פרק תהילים
בשעה ששמע משה רבנו את הגזרה שנגזרה על כלל ישראל בעקבות חטא העגל, הוא פתח בתפילה ובקשת תחנונים והזכיר זכות אבות. בתפילה זו, משה לא הזכיר את שלוש עשרה מידות, מפני שהם נאמרו לו רק לאחר מכן. משה הצליח לבטל בתפילה זו את הגזרה הנוראה של הענשת כל ישראל, חלילה, ובנוסף לכך התפילה פעלה שנזכה לקבל לוחות שניות. וזאת עלינו לדעת, שהלוחות השניות מכובדות יותר מהלוחות הראשונות, מפני שביחד עימם ניתן כוח העמל בתורה, הכוח של חכמי התורה לחדש דברים שיש להם תוקף כמו התורה שניתנה בסיני (הגאון המובא באבן עזרא, הנצי"ב פרק ל"ד).
לעומת התפילה שבפרשתנו, הרי שבתפילה שנשא משה על הדור בחטא המרגלים, הוא לא מזכיר זכות אבות כלל, אלא רק חלק מהמידות שנאמרו לו בפרשתנו. הרמב"ן בפרשת שלח לך, מבאר את הטעם לכך שמשה לא הזכיר שם זכות אבות, מפני שהאבות חיבבו את הארץ ואילו בחטא המרגלים מאסו ישראל בטובה הגדולה של הארץ, וממילא לא שייך להזכיר את זכות האבות במקרה זה.
מאז שניתנו למשה בפרשתנו שלוש עשרה מידות, אנו מזכירים מידות אלו, וכפי שביארו חז"ל שהובטח למשה שמידות אלו אינם חוזרות ריקם. (הרמב"ם מסביר, ששלש עשרה מידות הם הדרכים בהם מנהיג ה' את המין האנושי בעולם. אמנם משה רבנו ידע גם את החוקיות שביקום כולו וזה מונח במילים "אני אעביר כל טובי על פניך", אולם במה שנוגע למין האנושי הרי הכל מתבטא בשלוש עשרה מידות). ממילא, מאז שניתנו לנו שלוש עשרה מידות, כאשר עם ישראל נמצא במצוקה הוא מתפלל מעומק הלב, התפילה פועלת את פעולתה, והישועה באה בהתאם להתאמצות שלהם בעבודת התפילה. 
בימים אלו, כשאנו נמצאים במצב קשה ובאיום הולך וגובר של המחבלים ותומכיהם לפגוע במדינה ובתושביה ובכל מרכז יהודי שנמצא בגולה. בדרך הטבע קשה לראות מוצא מהסבך שאנו נתונים בו, אולם מי שיש לו אמונה וביטחון באלוקי מערכות ישראל לא ייפול בייאוש אלא יתאמץ ויחזיק באמונתו - ש"לא ייטוש ה' עמו ונחלתו לא יעזוב", "ורווח והצלה יעמוד ליהודים" ממקום שלא צפינו לו. לרגל המצב הקשה, אנו צריכים להתחזק בתפילה בייחוד בימים אלה. הייתי ממליץ להוסיף כל יום, באופן קבוע, בתפילת ערבית לאחר התפילה פרק תהילים - מזמור פ"ג או כל מזמור אחר שהציבור ייבחר. אין ספק, שהתפילה הבוקעת ממעמקי הלב תרקיע שחקים ותפעל את פעולתה, עד שנזכה לראות בקרוב בישועת ה' על עמו ונחלתו. חזק ונתחזק בעד עמנו וערי אלוקינו.
במה תורנית
מה יחס התורה לאסטרולוגיה וגילוי עתידות?

יש לי תחביב מיוחד. מידי בוקר וערב, כשאני נוסע באוטובוס לעבודה, אני שואל את שכני המזדמן לספסל - מה המזל שלו. לאחר שהוא משיב לי, אני פותח את ה'הורוסקופים' וספרי האסטרולוגיה שלי וביחד אנחנו חוזים את המאורעות שיקרו לו בשבוע הקרוב.

אתמול קרה לי מקרה מוזר. כהרגלי, שאלתי את שכני לספסל את שאלתי הקבועה, אך הוא ענה לי - אולי תבדוק כיצד התורה מתייחסת לאסטרולוגיה וגילוי עתידות?
1)הרב דניאל שילה שליט"א - דובר ועד רבני יש"ע, קדומים

בריחה מאחריות

בספר דברים (פרק י"ח) נאמר: "לא ימצא בך מעביר  בנו ובתו באש, קוסם קסמים, מעונן ומנחש ומכשף". על "קוסם קסמים" כותב הרמב"ן: "והיא מחשבה בעתידות".

בהמשך מסביר הרמב"ן, שההליכה אחר מגלי עתידות מנתקת את האדם מן האמונה שכל הקורה אותו הינו תוצאות התנהגותו, וממילא האדם מתנתק מכל מחויבות מוסרית, שהרי בין כך הכל קבוע מראש. כמו כן מנתקת התנהגות זו את האדם מן השמיעה לנביאים וההליכה על פי הדרכתם. 
וכך דבריו: "וטעם תמים תהיה עם ה' אלוקיך - שנייחד לבבנו אליו לבדו, ונאמין שהוא לבדו עושה כל והוא היודע אמיתת כל עתיד, וממנו לבדו נדרוש העתידות, מנביאיו או מאנשי חסידיו, רצוני לומר אורים ותומים. ולא נדרוש מהוברי שמים ולא מזולתם... ונאמין שכל הבאות תהיינה כפי התקרב האדם לעבודתו".

גדולי רבותינו נחלקו בשאלה - האם יש ממש בכל שיטות גילוי העתידות למינם, והתורה אך אסרה את ההזדקקות לכך, או שאין בהם ממש כלל?

הרמב"ם (הלכות עבודת כוכבים י"א) סובר ש"דברים האלו כולן דברי שקר וכזב הן והם שהטעו בהן עובדי כוכבים הקדמונים לגויי הארצות כדי שינהגו אחריהן... כל המאמין בדברים האלו וכיוצא בהן ומחשב בלבו שהן אמת ודבר חכמה אבל התורה אסרתן אינן אלא מן הסכלים... אבל בעלי החכמה ותמימי הדעת ידעו בראיות ברורות שכל אלו הדברים שאסרה תורה אינם דברי חכמה אלא תהו והבל שנמשכו בהן חסרי הדעת". בנוסף - הרמב"ם בהלכות תשובה רואה  באסטרולוגיה מכשול העלול להסיר מן האדם את האמונה בבחירה החופשית, והוא חוזר שם על דבריו שאין אלו אלא דברי הבל בפי טיפשים.

אולם הרמב"ן חולק עליו וסובר – "ורבים יתחסדו בנחשים לומר שאין בהם אמת כלל, כי מי יגיד לעורב ולעגור מה יהיה. ואנחנו לא נוכל להכחיש דברים יתפרסמו לעיני רואים. ורבותינו גם כן יודו בהם...".

מהגמרא (שבת קנ"ו) נראה, שחכמינו לא ראו צורך להכריע בשאלה אם יש השפעה לכוכבים, ולכן אמרו שם (בתרגום חופשי) - מי שנולד במזל מאדים יהיה איש שופך דמים. אומר רב אשי, לא בהכרח. הוא יכול להיות מקיז דם לרפואה, שוחט או מוהל. במילים אלו ביטאו חז"ל את עמדתם, כי תהיה השפעת הכוכבים אשר תהיה, היא לא תוכל להכריע את הבחירה החופשית, ולעולם לא יוכל האדם לחמוק מאחריותו.

 2) הרב יצחק הלוי שליט"א - רב המועצה המקומית קרני שומרון
בטחון בה'

בעבר, נהגו מוציאי לוח השנה, להדפיס בלוח את תחזית מזג האוויר למשך כל ימות השנה.  "דברי נבואה" אלו כונו בשם: "חזון הרוחות". ומספרים, שכשהגיעה שעתו של "בעל הלוח" להסתלק מן העולם, קרא לבנו ואמר לו: בני, ראה, רכוש אין לי. אבל יש לי את סוד "הלוח", שהוא שקול כנגד כל הון שבעולם, ואותו אוריש לך. - אבא, "סוד" זה, מה הוא? - חקר הבן. - השיב החולה: כשתגיע ל"חזון הרוחות", לעולם אל תנבא שלג בתמוז ולא חמסינים בשבט...

יש בהקדמה זו בכדי למצות את השקפת היהדות על מגלי העתידות למיניהם.

נצטווינו בתורה: "תמים תהיה עם ה' אלוקיך!" (דברים ח"י), וכתב על כך הרש"ר הירש: "ה' לבדו קובע את עתידנו, ורק רצונו הוא קנה-מידה למעשינו... לא הזיות חולניות של מנחשים וכדומה... רק מה' היינו שואלים דבר על עתידנו, אילו הייתה ידיעת העתיד דרושה לאדם ה"תמים" כל עיקר... אכן ה"תמים" מבטל את עצמו לה'... ודעתו נתונה רק לתפקיד המוטל עליו בכל הווה.  ואשר להצלחתו ולכל עתידו - הוא משליך את יהבו על ה'... ה"תמים"... הוא שלם, ודאגה אינה חודרת אל לבו. הדרישה החיובית: "תמים תהיה..." מצפה שנתרחק גם משאר כל הסוגים של גילוי עתידות מדומה". 
כחלק מהיחס השלילי לגילוי עתידות, יש לציין את דברי התוספות (שבת קנ"ו ד"ה כלדאי), שמזהים בין האיסורים הנובעים מ'תמים תהיה' לאסטרולוגיה. גם הרמב"ן (השמטות ל"ספר המצוות", מצוות עשה ח') מונה בכלל המצוות את מצוות "תמים תהיה" - שלא לסמוך על מה שהכוכבים ומזלות מראים.  ואנו אין לנו אלא לבטוח בה'.  וזולת זה - הכל הבל. ומוסיף בפירושו לתורה - "וממנו לבדו נדרוש העתידות, מנביאיו או מאנשי חסידיו, רצונו לומר: מאורים ותומים. ולא נדרוש מהוברי שמים ולא מזולתם. ולא נבטח שיבואו דבריהם על כל פנים".

ומעשה בחתן וכלה, שהכל כבר היה ערוך ומוכן ליום חתונתם. והנה, מישהו הציע לחתן "לבדוק התאמה באמצעות השמות" - שלו ושל רעייתו לעתיד. פנה החתן אל 'אחד המקובלים', שבדק ומצא שאין התאמה, ו"פסק" על ביטול השידוך לאלתר. החתן, שחרב עליו עולמו בבשורה זו, פנה ל'סטייפלר' זצ"ל. הגאון זצ"ל כעס מאד על ה"פסק" שניתן, הרגיע את החתן, ברכו בברכת הדרך והבטיחו שתפילה מחוללת פלאים. ואכן הזוג נישא, וזכה להקים בית נאמן בישראל.

בנוסף לגבי העתיד, חשוב שנזכור את כוחה של התפילה. נחשוב לרגע: אם בן או בת זקוק לעזרתו של אבא. האם יפנה אליו באמצעות קוסם?! והרי משה רבינו גלה את אוזנינו: "ומי גוי גדול, אשר לו אלוקים קרובים אליו, כה' אלוקינו - בכל קוראינו אליו!" (דברים ד').

מסקנה: העבר - אַיִן!  העתיד - עדיין!  ההווה - כהרף עין! ואם כן דאגה - מניין?  ותפילה - מועילה בכפל כפליים!

אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
בואי כלה

אתה כותב שהנך רוצה להתחתן. ייתכן שכך הדבר, אבל כדאי שתיבחן היטב, פנימה, האם אמנם הנך שלם עם רצון זה או שמא, יש לך רצון גלוי ורצון נסתר
שאלה: 

אני רווק שמאד רוצה להתחתן. אני מתאמץ ואינני מסרב להצעות, אבל לצערי, אינני מצליח למצוא את הזיווג המתאים לי. לפעמים אחרי פגישה או שתיים אני כאילו מרגיש חוסר רצון להמשיך. לפעמים דווקא כשאני מרגיש שהבחורה לא כל כך רוצה, אני נמשך ורוצה להמשיך, אבל היא מחליטה להפסיק, כך זה כבר כמה שנים ואני מרגיש "תקוע" ללא מוצא.

תשובה: 

כדי למצוא את הזיווג  ולהתחתן צריך כמה תנאים. התנאי הראשון הוא, לרצות באמת להתחתן. אתה כותב שהנך רוצה להתחתן. ייתכן שכך הדבר, אבל כדאי שתיבחן היטב, פנימה, האם אמנם הנך שלם עם רצון זה או שמא, יש לך רצון גלוי ורצון נסתר. הרצון הגלוי שלך הוא באמת להתחתן, אבל הרצון הנסתר שלך הוא דוקא שלא להתחתן. ואם תשאל, מדוע לחקור זאת, מדוע לא לסמוך על הרגשתך? הסיבה היא, שלפעמים נוח לאדם לחשוב על עצמו מחשבה טובה, ובאותה עוצמה, נוח לו מאד לחשוב בנסתר מחשבה הפוכה. הנה בדוגמא של רצון להתחתן, מחד, התורה והמציאות מזרזים אדם להקים בית. יש בכך הכשר למצוות פריה ורבייה, ולמצוה מדברי הנביאים: "לא תוהו בראה, לשבת יצרה" (ישעיה מ"ה, ועיין יבמות ס"ב) אם כן, כל בחור "נורמלי" צריך לרצות להתחתן. מאידך, נישואין והקמת משפחה עלולים להטיל אימה ופחד על בחור. שהרי כעת הוא כציפור דרור, אין לו עול בית על צווארו, עול פרנסה, ומדוע להיכנס להתחייבות כבידה כל כך. בנוסף, מערכת הקשרית הטובים בין בעל ואישה, מחייבת מאד, ומצריכה הרבה סבלנות ואורך רוח, הרבה רגעים צריך לגלות אומץ ותבונה כדי להנהיג כראוי את הבית. ובהמשך, חינוך ילדים, ודאי יש בו כדי להרתיע, כי מניין הבטחון שנדע לכלכל את צעדינו ביושר ולחנך את ילדינו בדרך הישר!? בעינינו אנו רואים כמה משפחות מצויינות מתמודדות עם נסיונות קשים, כאשר ילדיהם אינם הולכים בדרך שהתוו ההורים. כל אלה, כאמור, יש בהם כדי לגרום לבחור רווק להחליט שממש לא כדאי להתחתן. במיוחד, אם אותו בחור ראה בעיניו דגם לא מוצלח של חיי משפחה. עם מריבות ומתחים בין בני הזוג, ועם קשיים בגידול  הילדים, ודאי שנוצרים משקעים ומחשבות, הגורמים לחשוש מהקמת בית. כדי ליישב את הסתירה בין הרצון להתחתן לבין החשש מפני נישואין, המוצא הפשוט הוא "לעבוד" על עצמנו. בנגלה, להראות כאילו אנו מאד רוצים להתחתן. ובנסתר, בתת-מודע, לרצות לטרפד כל קשר רציני, כדי שלא נעמוד בפני נסיונות קשים. ולכל אלה, צריך לצרף גם את הקדוש ברוך הוא, שהוא יושב ומזווג זיווגים. והוא משקיף מלמעלה על בחור רווק פלוני, וכאילו אומר: אם אשלח את הבחורה המתאימה לו, הרי הוא יידחה את ההצעה, ובתירוצים מתירוצים שונים יפסיק את הקשר. אם כן, עד שלא יתגבר אותו בחור על המעצורים המונעים בעדו, הקב"ה לא ישלח לו את הזיווג המתאים..

לכן, כנקודה ראשונה, עצתי לך לבחון האם הרצון להקים בית הוא רצון אמיתי ושלם גם בנגלה וגם בנסתר, או שמא יש לך חששות מקשר אמיתי. אחד הדברים "המחשידים" הוא מה שציינת, שכאשר הבחורה איננה רוצה, דוקא אז מתעורר הרצון אצלך. לפי הניתוח שכתבתי, הדבר מובן, מפני שכאשר הבחורה איננה רוצה, אתה יכול להרשות לעצמך לרצות באמת, מתוך ידיעה ברורה שאין לך צורך לעצור את הקשר, שהרי הבחורה היא שתחליט על כך. שים לבך לנקודה זו כבסיס. לאחר הבירור יהיה ניתן להמשיך ולהתקדם.
משולחנה של קוממיות –
משולחנה של קוממיות - אגף התשובה

המרכז החדש בתל-אביב

בימים אלו הולך ומוקם המרכז החדש להפצת יהדות בתל-אביב. אך מסתבר, שבשביל להקים לתל אביבי, שמחפש את שורשיו, מקום מרווח ומושך עין, צריך תרומות...

לא מזמן ניגשתי ליהודי ושאלתי אותו אם ירצה להיות שותף בהקמת מרכז ללימודי יהדות בת"א, מקום למתקרבים, חוזרים בתשובה. יש שם שיעורים, הופעות, חברותות בין דתיים לחילונים... 

"תראה זה מאוד חשוב", הוא ענה לי, "אבל בדיוק אתמול תרמתי למשפחה שהייתה במצב כלכלי מאוד קשה, התרסקה, לא יכולתי לעמוד מנגד, ממש הצלת נפשות.. אתה מבין, סדרי עדיפויות..."

רבותי היקרים, אנשי חסד אמיתיים - צריך לשנות חשיבה! בנוסף להצלת נפשות פיזית יש לתרום גם להצלת הנפשות הרוחנית!

מי שעוזר ליהודי לחזור בתשובה, לא מציל את גופו, אך הוא מציל את נשמתו ואת כל הבאים אחריו! ובדרך כלל, גם עוזר לאותו "חילוני לשעבר" לפתוח פתח של אור, גם לשאר מכריו.

לדוגמא: ישבתי פעם עם חברותא שלי ("חילוני לשעבר") ולמדנו. במהלך הלימוד, הוא סיפר על שיחה עם חבר חילוני שאחרי כמה דקות, הגיעה לנושאי המאבק על הארץ. שניה לפני שהחברותא שלי עמד לנאום, על הקשר הבלתי ניתן לניתוק בינינו לבין הארץ, הוא הסתכל על החבר ונזכר:  ככה בדיוק הייתי לפני פחות משנה! דהיינו - לא מזוהה עם שום אמת, לא שייך לשום פנימיות, נע בין תוכנית טלוויזיה לעבודה ובין מועדון בליל שבת לארוחה טובה. פתאום הכתה במוחו ההכרה, ואני מצטט פה את המשפט שהוא אמר לי:

 "איך יהודי יידע מה זה ארץ ישראל, אם הוא לא יודע מה זה יהודי?!" 

כל כך פשוט ובנאלי, כל כך בלתי נתפס! 

אז כל יהודי שמגיע מבלבול כזה לאמונה ישרה בה' - זו הצלת נפשות שאין כדוגמתה! וכמובן - חסד עצום! כי מי שאוהב את ה' חייב לספר לחבריו, וברוך ה' ה'מחלה' הזאת מדבקת מאוד...

עד כדי כך מדבקת שיש סטטיסטיקות בעניין:

חבר נסע במונית לכיוון ת"א.

· במה אתה עובד, התעניין הנהג. 

· אני, עוזר ליהודים להתקרב ליהדותם.
· תשמע, אמר לו נהג המונית (בתנועת יד סיבובית) - בסוף כ-ו-ל-ם יחזרו בתשובה, אני אומר לך! תראה, איך שת'ה רואה אותי עכשיו, אני יוצא לפנסיה, ישר אני הולך לישיבה! אין מה לעשות - הוא הסביר את תוצאות הסטטיסטיקה - בלי יהדות, מה יחזיק את האנשים פה?!

ישאלו הלמדנים - אם כולם רוצים לחזור בתשובה, למה הם לא עושים את זה?

והתשובה - שצריך לפתוח פתח כחודו של מחט. פתח שיראה איך אוהבים את ה' ואיך הוא אוהב אותנו. והפתח הזה צריך להיות בדוכן ברחוב, בפגישה על ספסל משותף באוטובוס, אבל בסופו של דבר - במקום מסודר, נאה ומותאם אישית לכל אחד.
ועוד פעם הגענו לתרומות למרכז החדש שלנו בתל אביב..

רמז לדבר - מפרשת השבוע. שהרי למה מפרידה פרשת כי תשא בין הציווי על המשכן (תרומה-תצוה), לעשייתו (ויקהל-פקודי)? להגיד - שבין הרעיון על מהפכה רוחנית לבין עשייתו, צריך שכל אחד יתן מחצית השקל!!

וכאן המקום להודות, לכל מי שכבר השתתף ותרם לבניין האומה בנחלתה על אדני הקודש!

אשריכם ישראל!

לתרומות: אריאל 052-5665588
אריאל 052-6070466

אז מה עושים 
רואים ושומעים פורים
62 שעורים ושיחות לפורים ולחודש אדר בדיסק אחד, לקריאה, שמיעה וצפייה בוידאו. תומך ב-mp3, מבית המדרש של Yeshiva.org.il. 
בין הנושאים בדיסק: השמחה, הלכות פורים, חודש אדר, ארבע הפרשיות, מחיית עמלק, קריאת המגילה ועוד. שעורים אמוניים ועיוניים מפי הרבנים: הרה"ג אברהם שפירא זצ"ל, הרה"ג מרדכי אליהו, הרה"ג שלמה פישר, הרה"ג זלמן מלמד, הרב חיים כץ, הרב דוד דודקביץ, הרב אליעזר מלמד, הרב מאיר גולדוויכט ועוד. משלוח מנות מקורי ומרענן!
להזמנות: 03-6395559 או ישירות באתר.

מצוה גדולה  - שמואל הולשטיין
מצות לא תעשה שלא לתבוע ללווה חובו כשיודע שאין לו לשלם, שנאמר: "לא תהיה לא כנושה" (שמות כ"ב).

שמחתו של מי שנודע לימים כ'חכם צבי' היתה כפולה ומכופלת. זכה הוא לאשה כלבבו, מלאה וספוגה ביראת שמים, מקפידה על קלה כבחמורה, אשה השואפת לבעל תלמיד חכם ומוכנה להתמסר לכך בכל מאודה. בנוסף, זכה כי חותנו העשיר הפקיד בידיו ערב החתונה סכום כסף עצום, על מנת שיוכל להשקיעו בעסק מכניס, ועל ידי כך יוכל ללמוד בשקט וברגיעה, ללא צורך לדאוג לפרנסת הבית.

לאחר החתונה חיפש החכם צבי סוחר נאמן, כדי שיוכל להפקיד בידיו את כספו לשותפות בעסק. הוא פנה ליהודי שנחשב היה לאמיד, ושיושרו היה מפורסם בפי כל. הם ערכו ביניהם שטר עיסקה חתום כדין והחכם צבי נתן לו את כל כספו. מידי חודש היה העשיר שולח לחכם צבי תשלום שהספיק בשפע לפרנסת ביתו, וכך ישב בנחת ולמד ללא דאגות, מתוך שבח והודאה לה' על הטוב שגמלו. 

אולם כעבור כחצי שנה, נודע לו כי העשיר שעמד בפני פשיטת רגל, לקח את כל כספו וברח למדינה אחרת. צערו של החכם צבי היה ללא גבול, הוא הבין היטב את משמעות הדבר ביחס אליו, שכן מעתה אין לו ממה להתפרנס, ובמקום לשבת וללמוד תורה יצטרך לחפש פרנסה. מבני משפחתו היו שלחצו עליו לפנות לאביו של העשיר הבורח, שהיה הערב החתום על השטר אותו ערך עם בנו. אולם החכם צבי שידע כי האב אינו אדם עשיר, בלשון המעטה, מיאן לעשות זאת בשום אופן. צערו שהלך והתגבר ככל שעבר הזמן, היה ללא גבול, עד שנחלה ונפל למשכב. יום אחד שמע כי אביו של העשיר חלה אף הוא כתוצאה מהבושות שגרם לו בנו, ומהחשש כי החכם צבי עלול לתבוע ממנו את כספו. כששמע זאת, לקח החכם צבי את השטר קרעו לגזרים ושלחו במעטפה לאביו החולה של העשיר, על מנת שיירגע מהידיעה שאין בכוונתו לתבוע ממנו את הכסף.

יש הסוברים שיתכן ובזכות המעשה המופלא שעשה, זכה החכם צבי לבן שיאיר את עיני ישראל - היעב"ץ - רבי יעקב (בן צבי) עמדין זצ"ל.

*

תחושת הזכות הגדולה שנפלה בחלקם, הניעה את תושבי העיר וילנא להקציב סכום שבועי של שבעה זהובים, לפרנסתו של הגאון השוכן בקרבם. מידי שבוע היה נשלח שמש הקהילה עם המטבעות לביתו של הגאון ומוסרם לרבנית שנהלה את ביתה ברווח בזכות סכום זה.

אולם השמש שמצבו הכלכלי היה קשה ביותר, וביתו עמד ריק מכל, לא יכל לעמוד אל מול תחנוניה-דרישתה של אשתו לקחת בהלואה מהמטבעות המגיעות לרב. "שבעה מטבעות זה סכום גדול שודאי שאין לרב ולמשפחתו צורך בכולו, בנוסף אנחנו מזכים אותם במצות הלוואה, והרי אנו נחזיר להם הכל..." 

כשקיבלה הרבנית רק ששה מטבעות חשבה כי אך מקרה הוא, צמצמה קצת בהוצאות השבועיות, ולא ייחסה לעניין כל משמעות. בחלוף הזמן הסכום הלך והתמעט עד שכעבור מספר חודשים השמש הביא לרבנית מטבע אחד בלבד. הדוחק בבית הגאון היה נוראי, עד לפת לחם ממש. אולם הגאון לא הרשה לרעייתו בשום אופן לפנות לפרנסי הקהילה ולהתלונן על מנת שלא לבייש את השמש, וכדי שלא יפוטר מעבודתו. הוא אף אסר עליה לנזוף בשמש שמצבו הדחוק לא יאפשר לו להחזיר את הכספים שלקח, ואף לעבור בסמיכות לביתו של השמש אסר עליה על מנת שלא יחשוש שמה באה לדרוש את כספה. וכך הלך והדרדר המצב בביתו של הגאון, כשהשמש חדל להביא את הכסף לחלוטין. 

יום אחד נפל השמש למשכב. כשהרגיש כי זוהי מחלתו האחרונה, קרא לראש הקהל. כשנכנס ראש הקהל לביתו, מצא את השמש מתייפח בבכי קורע לב. הוא נדהם לשמוע מפיו של השמש על המעילה בכספי הגאון. ראש הקהל רץ לביתו של הגאון לעמוד מקרוב על מצב העניינים שם, ונדהם לראות את הרבנית מחלקת לילדיה חתיכת לחם יבש לכל אחד. 

כשנפטר השמש, הלכה הרבנית לנחם את האלמנה. האלמנה בראותה את הרבנית פרצה בבכי למשך שעה ארוכה. הרבנית בחיוך חם הרגיעה אותה ואמרה לה כי אינם מקפידים עליהם כלל וכלל. לפני צאתה שלפה הרבנית מתיקה שקית מטבעות, מהמטבעות שקיבלה מאז שהשמש המנוח חדל לעבוד, ונתנה אותם לאלמנה על מנת שתוכל לפרנס את ילדיה עד שתתאושש ותוכל למצוא לעצמה מקום פרנסה.













