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ב"ה
גיליון מס' 138 פרשת כי תשא - פרה / י"ח באדר תשס"ט
עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

פרה אדומה
התפקיד המטהר של פרה אדומה אינו רק לטהר בדיעבד את הטמאים, אלא לכפר ולתקן את הגורם המקורי לטומאה, את השורש של הנפילה של העולם
פרשת פרה אדומה עוסקת בדרכי הטהרה מטומאת מת. והנה חכמים אומרים שפרה אדומה מכפרת. זאת אומרת שפרה אדומה לא רק מטהרת מטומאת מת, אלא גם מכפרת. ואולם צריך להבין על מה פרה אדומה מכפרת, שכן הנטמא על-ידי מת אינו חוטא ולמה צריך הוא כפרה? כדי לעמוד על ענינה העמוק של הכפרה הבאה על-ידי פרה אדומה, הננו נזקקים להידרש לדבריו של מרן הרב בספר 'אורות'.

תחילה נקדים, היה מי שהציב מטרה שיש בה אתגר לשאוף למזרח תיכון חדש שהשלום וקידמה שורים בו. היופי שבמטרה הזו הוא שיש בה לא רק שאיפה פרטית לאומית אלא שאיפה רחבה יותר, רב לאומית אזורית. אבל לאנשי האמונה המטרה הזו אינה רחבה דייה, כי שאיפת עם ישראל הרבה יותר גדולה. ובלשונו של מרן הרב (אורות התחיה פרק י'): "כנסת ישראל שואפת לתיקון עולם בכל מילואו". הווה אומר, לתקן את המזרח התיכון ואת המזרח הרחוק את המערב ואת הצפון ואת הדרום, את כל העולם כולו, את כל העולמות, את הדור הזה, את הדורות שהיו. זו המגמה וזו השאיפה של כנסת ישראל. לא פחות מזה!
רעיון זה נרמז בעניינה של פרה אדומה, שאמרו חכמים שיש לה תפקיד של כפרה ולא רק של טהרה. על מה היא מכפרת? על השורש הגורם לטומאה, שכן הגורם לטומאה זה המת, והמוות בא לעולם מפני החטא. אלמלא החטא לא הייתה מיתה, החיים היו נמשכים לנצח, החטא הראשון שהיה בעולם הביא את המוות וגרם את הטומאה. נמצא, כי התפקיד המטהר של פרה אדומה אינו רק לטהר בדיעבד את הטמאים, אלא לכפר ולתקן את הגורם המקורי לטומאה, את השורש של הנפילה של העולם. פרה אדומה באה לטהר ולהחזיר את העולם למדרגתו המקורית העליונה הנצחית, שיש בה רק טהרה ולא טומאה.

הווה אומר שעניינה של פרה אדומה עמוק מאד. זו שאיפת עם ישראל היום, השואף לבנין האומה ולשיבת הארץ. אין זו שאיפה לאומית מצומצמת, אלא זו שאיפה אל עומק הטוב החודר את כל היש בשורשו. להביא רוח חיים חדשה לעולם כולו. לבנות עולם חדש. זה עניינה של שאיפת הגאולה של עם ישראל. זה ענינו של משיח ששמו קדם לעולם וענינו לתקן את העולם כולו מהיסוד מהאור שקדם לעולם בטרם כל נפילה, בטרם כל חטא. אשרינו מה טוב חלקנו ומה נעים גורלנו.

במה תורנית
האם ועד כמה עלינו לפעול לחידוש מצוות 'נשכחות'?

יש לי חבר עם עיניים מיוחדות. הם נדלקות באור מיוחד כל פעם שחידוש מרענן מופיע בבית מדרשו. הייתם צריכים לראות את עיניו ביום שהוא לבש בפעם הראשונה 'ארבע כנפות' עם פתיל תכלת. וכשפרסמו בעיתון שבשוודיה נולדה פרה אדומה תמימה לא היה גבול לאושרו. 

יום אחד הוא בא אלי עם עיניים שואלות. שמע, הוא אמר לי, אני חייב לברר שאלה שמישהו שאל אותי - האם ועד כמה עלינו לפעול לחידוש מצוות נשכחות?
1) הרב שמואל אליהו שליט"א - רב העיר צפת 

הרב שמואל אליהו שליט"א - רב העיר צפת

פיזיותרפיה רוחנית

המצוות הללו שאנו מקיימים, בין אם אנו עושים אותם כתקנם ובין אם רק בבחינת זכר למצוה, הם חשובות לעיתים כדי לעורר את הרצון ולעיתים כפיזיותרפיה השבה ומפעילה את הגוף
השאיפה לקיום מצוות נשכחות נובעת מבריאות נפשית. בעל השערי קדושה כותב שתרי"ג מצוות הם כנגד תרי"ג אברי הגוף, נמצא שהשאיפה לקיום כל המצוות היא שאיפה לחיים מחודשים של כל הגוף, כולל חצי הגוף שהיה משותק לאורך כל הגלות.

שאיפה זו היא התנאי הראשון לבריאות. התנאי השני הוא להאמין שאכן כל הגוף יכול לשוב לחיים מחדש. התנאי השלישי הוא פיזיותרפיה. על האדם להתחיל להזיז את עצמו בעל כורחו ואחר כך הוא כבר ירוץ ויפעל בעצמו. ובמקרה דנן השיבה לקיום מצוות אלו הם פיזיותרפיה רוחנית של חצי הגוף המשותק בגלות. 

המצוות הללו שאנו מקיימים, בין אם אנו עושים אותם כתקנם ובין אם רק בבחינת זכר למצוה, הם חשובות לעיתים כדי לעורר את הרצון ולעיתים כפיזיותרפיה השבה ומפעילה את הגוף.

כמובן, תמיד עלינו לזכור, שלעיתים מצוות אלו הם רק זכר למצוה האמיתית. לדוגמא - התרומה שאנו נותנים בערב פורים היא רק זכר למחצית השקל ולא מחצית השקל בעצמו, וכן - אנו מתפללים כיום לצערנו בכותל ולא בבית המקדש עצמו. חשוב שנזכור זאת כדי שלא נתרגל לקביים שמטרתם רק להוביל אותנו ממצב הנכות למציאות השלימה, וכדי שלא נוותר על הדבר בעצמו ותמיד נמשיך לשאוף לשלמות.

אנשים שמתאמצים כיום לקיים מצוות פטר חמור לא צריכים להרגיש אי נוחות ממבטי האנשים שמביעים תמיהה על 'מוזרות' כביכול. כך הסתכלו לפני חמישים שנה על אלו שעישרו פירות וירקות עד שהתרגלנו שזה חלק מהחיים.

עוד יבוא יום שנתרגל לכך שתכלת, קטורת וטהרה מטומאת מת הם חלק בסיסי מהחיים, כמו נבואה שאמורה להיות חלק בלתי נפרד מחיינו. העובדה שבעיננו היום עניינים אלו נראים רחוקים, היא ספיח רוחני של הגלות אשר יצאנו ממנה אך היא עדיין לא יצאה לגמרי מאיתנו. 
2)הרב שלמה שושן שליט"א - ראש ישיבת ההסדר בבית שאן

הקומה הבאה עלינו לטובה

השאיפה לחידוש מצוות אלו בערה בעצמותיהם של גדולי ישראל כבר בתחילת תהליך שיבת ציון: הרב קלישר דיבר על בניין בית המקדש וחידוש הקורבנות, החפץ חיים דחף ללמוד סדר קודשים ולהתכונן לעבודת המקדש. אנו שנוגעים כבר בכך, וודאי שצריכים להשתדל ביתר שאת.

המצוות ה'נשכחות' ששבות ומתחדשות בדורנו, הם חלק מהתהליכים הכלליים שעם ישראל מצוי בהם זה למעלה ממאה שנה. עם ישראל חוזר לדברים שחלם עליהם, אך לא פגש אותם במשך שנות גלותו כגון: החזרה לארץ ישראל, חידוש ההתיישבות וקיבוץ הגלויות. תהליכים אלו הם הכנה ותשתית לשלב גבוה יותר, בו עם ישראל ישוב לקומתו השלימה, כפי שחזו לנו הנביאים וחז"ל בדבריהם על הבית השלישי.

המצוות הללו ששבות ומתחדשות הם חלק מסימני הגאולה, שהרי הגאולה היא חיי תורה שלמים. "כיוון שגלו ישראל ממקומן, אין לך ביטול תורה גדול מזה" (חגיגה ה'), כלומר, הגלות היא סוג של ביטול תורה, ואין הכוונה רק לביטול תורה במובן הצר של חוסר זמן ללימוד תורה, אלא ביטול של מציאות התורה בחיים. לכן, שיבתן של מצוות נוספות לחיינו היא קיום התורה מחדש וחלק מגאולת ישראל.

כך גם מפרש הרצי"ה קוק זצ"ל בפירושו לפרק 'קניין תורה' את הביטוי 'תורה לשמה', תורה שממלאת את הייעוד שלה, את המטרה שבשבילה התורה באה לעולם, שזה תיקון העולם ודבקות בה'. עיקרון זה מתיישם בחידוש מצוות אלו.

דרך מצוות אלו אנו יכולים גם לעמוד על משמעותם הפנימית של המצוות. למשל - התכלת. המטיל תכלת בציציותיו לא רק מקיים את המצוה יותר בשלמות, אלא גם מכוון לדברי המדרש -"תכלת דומה לים, וים דומה לרקיע ורקיע דומה לכסא הכבוד". יש כאן אמירה של קיום המצוה ברמה התכליתית שלה, אנו לא רק מאמינים שדרך הציצית נדבקים בה' אלא גם רואים זאת.

השאיפה לחידוש מצוות אלו בערה בעצמותיהם של גדולי ישראל כבר בתחילת תהליך שיבת ציון. הרב קלישר דיבר על בניין בית המקדש וחידוש הקורבנות, החפץ חיים דחף ללמוד סדר קודשים ולהתכונן לעבודת המקדש, עוד בימים שכל השיבה לארץ הייתה רק בגדר חזון. אנו שנוגעים כבר בכך, וודאי שצריכים להשתדל ביתר שאת.

וכאן יש להדגיש שני עניינים:

א. אסור שהעיסוק בנושאים 'חדשים' אלו יביא להזנחת העיסוק בחלקי התורה אותם למדו בכל הדורות. להיפך - עלינו לבנות קומה נוספת של לימוד בנושאים מתחדשים על גבי הקומה היסודית של הלימוד של כל הדורות.

ב. עלינו לשאוף לכך, שגם הלימוד בנושאים ה'וותיקים' יתחדש מתוך המפגש המחודש עם הארץ ועם העם השב לארצו. לדוגמא - גם חלקי חושן משפט צריכים לקבל נופך מחודש. בכל עניין הלכתי עלינו למצוא את הנופך הרוחני הפנימי. כך אנו נוהגים בישיבה בבית שאן, כשאנו מחפשים תובנות רוחניות בכל עניין בגמרא. זוהי תורת ארץ ישראל. 

3) הרב יצחק הלוי שליט"א - רב המועצה המקומית קרני שומרון

סדר עדיפויות

צריך לדעת את המינון הנכון, למצוא את האיזון שבין לימוד אותן הלכות הנוגעות לחיי היומיום, לבין אותם הלכות "רדומות" כמו: תכלת, פרה אדומה, שילוח הקן וכדו'
מעשה באדם אחד, שבקש מרבו דרך לתשובה, על כי נכשל בכך שלא נטל ידיו למים אחרונים... הרגיעו הרב ועודדו: להבא, תקפיד על כך! אבל איך קרה לך כדבר הזה? - פשוט, לא ברכתי ברכת המזון באותה סעודה, השיב האיש. - ומדוע לא ברכת ברכת המזון? חקר הרב. - איך אוכל לברך? - האוכל לא היה כשר. - לא היה כשר?! איך ארע הדבר? המשיך הרב לחקור. - אכלתי במסעדה של גויים! התנצל הלה. - מסעדה של גויים?! - כן! לא הייתה שום מסעדה יהודית כשרה פתוחה באותו היום - ??? - היה זה ביום הכיפורים!...

אדם אוכל ביוה"כ, ואתה שואל אותו: תגיד, נטלת ידים?!  

כלפי מה הדברים אמורים? קודם כל יש לשים דגש חזק על אותן הלכות חמורות הנהוגות בזמן הזה. לך נא ראה, מה שכתב הגאון בעל ה"חוות דעת" בסידורו "דרך החיים": "ועל זה ידוו כל הדווים, שכמה תלמידי חכמים מופלגים בתורה, עוסקים בפלפול ובחריפות, ואילו בהלכות שבת אינם בקיאים ובאים לידי ספק חילול שבת. אוי לנו מיום הדין, אוי לנו מיום התוכחה"!  
ועיין בדברי רבנו בחיי בהקדמתו לספרו "חובות הלבבות", שמספר על חכם קדמון אחד ששאלוהו  בנושא רחוק ולא כל כך מעשי, ואותו חכם הגיב כלפי השואל: "ואתה, האיש השואל על מה שלא יזיקנו אם לא ידענו. הידעת כל מה שאתה חייב לדעתו מן המצוות, אשר אינך רשאי להתעלם מהן, ואין לך לפשוע בהן, עד שנפנית לחשוב בשאלות נכריות (=זרות, רחוקות), אשר לא תקנה בהם מעלה יתירה בתורתך ואמונתך ולא תתקן בהן מעוות במידות נפשך".  

המסקנה המתבקשת היא, כי ישנו "סדר עדיפות לאומי" של העיסוק במצוות ובלימוד הלכותיהן. ראשית עלינו ללמוד את ההלכות המצויות. 

אמנם ישנו גם צד שני למטבע. ידוע, כי ה"חפץ חיים" כתב את "ליקוטי הלכות" שלו על סדר קדשים משום, שלדעתו, מהרה יבנה הבית וישנו הצורך להתכונן באופן מיוחד ויסודי לשעת בניין בית המקדש במהרה בימינו. לא יתכן שנעמוד מול בית המקדש בפה פעור ולא נדע את אשר עלינו לעשות. ובמיוחד כשכביכול ה' מתבונן מחלוני רקיע ובודק: האם החבר'ה מוכנים כבר? ואם לאו, אזי בניית המקדש מתעכבת.

דרישה דומה נדרשת מאתנו בלימוד ובידיעת המצוות התלויות בארץ, שהיו במשך אלפיים שנות, בבחינת מת מצווה, שאין לו... מספרים על "רב מטעם", שעלה ארצה ונשאל כאן בארץ, שאלה כלשהי בעניין מצווה התלויה בארץ, שכמובן, לא ידע להשיב עליה. הגיב ואמר: מעניין, ארבעים שנה (!) ישבתי על כס הרבנות אי שם בחו"ל, ומעולם לא הגיעה אל שולחני שאלה כזאת... גם כאן המסקנה המתבקשת היא, כי יש לעסוק ולהתמחות בהלכות אלו בארץ. ומי יודע, אם אחיזתנו בארץ הזאת רופפת עדיין, מפאת העובדה שלא אכשור דרי בידיעת המצוות הללו על בוריין.  והקב"ה מתבונן ממעל ורואה, כי החבר'ה אינם מוכנים עדיין.

צריך, אפוא, לדעת את המינון הנכון. למצוא את האיזון שבין לימוד אותן הלכות הנוגעות לחיי היומיום, לבין אותם הלכות "רדומות" כמו: תכלת, פרה אדומה, שילוח הקן וכדו' בכדי שלא נתמה על עצמנו, כמו שתמהו חכמים על עצמם: ברכת המזון לא למדנו, ותנויי מתנינן?! (ברכות מ"ט). אל לנו להחמיץ את חלון ההזדמנויות ללימוד פורה ומרענן של לימוד ההלכה למקורותיה על בורייה באותן שנים יפות, שבהן אנחנו מסתופפים בין כותלי בית המדרש, לבל נצטער, חלילה, לאחר מכן על "חלב שנשפך" ונתהה: נח נפשיה דרב (=נפטר רב), וברכת מזונא, לא גמרינן (למדנו)! (ברכות מ"ג).
מצוה גדולה - שמואל הולשטיין

מצות לא תעשה שלא למנוע מלהציל חברו מסכנה, שנאמר: "לא תעמוד על דם רעך" (ויקרא י"ט).

הכאב היה גדול מנשוא, כאב שהלך והצטבר עם השנים. מספר הרופאים אצלם ניסה למצוא מזור למחלתו, היה כמספר הרופאים שהיו בכל האזור המורחב בו התגורר, אך ללא הועיל - הרופאים לא ידעו להגדיר מהי מחלתו, ולא ידעו כיצד להקל עליו את הייסורים הנוראים מהם סבל. לכן כששמע על רופא מומחה שהגיע למספר ימים לווילנא, רופא שמבין בתחומי המחלות מהם סבל, לא התעצל ועשה את כל הדרך הארוכה והמפרכת עד לשם, בתקווה שיספיק להגיע לפני שהרופא עוזב. משהגיע לווילנא הפעיל את כל קשריו אצל עשירי העיר שיארגנו לו פגישה אצל הרופא המומחה. לאחר מאמץ רב, וממון רב עוד יותר, הגיע היהודי לבדיקה אצל הרופא. הרופא בדק את כל מסמכיו של החולה, ולאחר בדיקה גופנית קלה, אמר כי הוא יודע בוודאות מהי המחלה השוכנת בגופו. אולם, הוסיף בקול נוגה להחריד, אין לרפואה שום קצה חוט כיצד לטפל במחלה קשה זו...

האיש כמו חשכו עיניו. אם עד כה ציפה לאותו רופא שיאתר את המחלה ואז יוכל למצוא לה את התרופה המתאימה, כאן הבין כי כלתה אליו הרעה, עד שבקושי יכל לצאת מהרופא ברגליים רועדות. הוא התיישב מחוץ לדלת חדרו של הרופא, ופרץ בבכי סוער שנמשך שעה ארוכה. משנרגע, פנה אליו יהודי אחר ששהה במקום ושאלו לפשר בכיו. מששמע את הסיפור יעץ לו לנסוע לגדול הדור - החפץ חיים זצ"ל, ולהתברך ממנו. האיש התלבט אם לקבל את ההצעה, היות וכבר היה אצל החפץ חיים, שברכו בברכה רפה, כמי שאומר שאכן אין תרופה למחלתו, אולם הלה לא הרפה וטען כי אין מה להפסיד מלנסוע שוב להתברך, ומי יודע אם לא הגיעה כעת שעת כושר מתאימה. החולה שידע כי אין לו מה להפסיד וכי כלתה עליו הרעה, הסכים, ופנה לראדין לביתו של חפץ חיים. 

משנכנס לחפץ חיים פרץ בבכי מרטיט, כפורק מעליו סבל של שנים רבות. החפץ חיים שמע בכאב את סיפורו של היהודי. משסיים, שקע הרב בהרהורים, ולבסוף אמר לו שילך לרב במקום מסויים ויתברך ממנו, וברכתו תועיל לו לרפואה. אולם אז הוסיף הרב ואמר - כי הברכה תועיל בתנאי בל יעבור כי אל לו לספר על העניין לאיש! היהודי נסע במהירות לאותו רב אליו הופנה, ואכן תוך מספר שבועות המחלה חלפה כלֹא הייתה.

עברו מספר שנים ואחותה של אשתו חלתה באותה המחלה בדיוק. בני משפחתה שידעו כי הוא חלה באותה מחלה ונרפא ממנה, שאלו אותו מהי התרופה בה השתמש. אולם האיש שזכר היטב את התנאי שהתנה עימו החפץ חיים לבל יספר לאיש אודות רפואתו, מילא פיו מים. מהר מאוד עלו הטונים וכמעט שהגיעו לכדי תגרת ידיים. אולם אז נזכרה אשתו באותו רופא אצלו היה בעלה לפני שהתרפא והבינה כי הוא נתן לבעלה את התרופה שהועילה לבסוף. לא היה קל לאתר את הרופא, אולם משהגיעו אליו, שמעו ממנו בדיוק את אותם הדברים אותם השמיע מספר שנים קודם לכן - אין תרופה למחלה! מששמעו זאת, הבינו האשה ואחותה כי לבעל היתה תרופה אחרת, וממילא רק רשעות היא מצידו שלא לחשוף אותה בפניהם. וכך החלו למרר את חייו של האיש, עד שנשבר וסיפר להם על ביקורו אצל החפץ חיים, והרב אליו נשלח. 

למחרת כשהתעורר הרגיש האיש כאבים מוכרים... בהלה עצומה אחזה אותו, וכבר באותו יום שכר עגלה ונסע במהירות לחפץ חיים שעוד היה בחיים, בגיל מופלג, היות והבין שהמחלה הנוראית שבה אליו לאחר שסיפר כיצד התרפא. מששמע החפץ חיים את דבריו, התכסו עיניו בדמעות, ואמר כי לצערו אין ביכולתו לעזור לו: "פעם שעברה הרפואה הגיע לאחר שצמתי והתענתי עבורך שלושים יום!! אולם כעת משזקנתי לצערי אין ביכולתי לסייע לך שוב..." .
אדני הבית - הרב אליקים לבנון שליט"א

התמודדות עם ילד רגיש

אם כיום תתחשבי ברגישותו ותתנהלי בחינוכו לפי מידתו זו, הרי שבעתיד תגדל עוד יותר הרגישות, ואז מה יעשה כאשר יתקל בחברת ילדים או נערים, וגם בוגרים, שאינם מתקשרים למי שהוא בעל רגישות?!

שאלה: 

אחד הילדים שלנו, בן שש וחצי, רגיש באופן מוקצן בהשוואה לשאר אחיו. המצב הוא שכל פעם שאני מעירה לו הוא ממש "מתקפל" ומרגיש שאני לא אוהבת אותו. לפעמים הוא בורח לאיזו פינה ומסתגר. מצד אחד אני קצת מרחמת עליו וחושבת פעמיים לפני שאני מעירה לו. אבל מאידך, אני אמא שלו, ואם אני לא אחנך אותו לגבולות, אף אחד לא יעשה זאת במקומי?!

תשובה:

הבדלים בין אחים, הם טבע שצריך להכיר אותו ולהסכים עמו. כמו שלכל אחד יש טביעת אצבעות שונה מחברו, כך גם לכל אח יש תכונות המייחדות אותו וגורמות לו להיות שונה משאר האחים. מאוד ייתכן שאחד האחים הוא בעל רגישות  גבוהה יותר מאחיו. אולם, בחיים, אי אפשר שתכונה זו תהא מובילה ומשתלטת על האדם. כהורים, תפקידכם הוא לבחון, האם הרגישות היא אכן תכונה מושרשת אצלו, או שמא הוא משתמש בה כמנוף להגנה עצמית. כלומר, גם אם יש לו רגישות טבעית, יתכן שהוא מעצים אותה ע"י תגובות קיצוניות. זאת, כדי לזכות בנקודות לטובת עצמו. למשל, במקרה שתיארת, התגובה של התקפלות והתכנסות גורמת לך לחשוב פעמיים לפני שאת מעירה לו. באותו מצב אצל ילד אחר, ודאי היית מעירה לו או נוזפת בו. אבל בילד זה את נוהגת בכפפות של משי. זה עבורו הישג נכבד, הנותן לו תמיכה להתנהגותו.

נקודה נוספת שחייבים לתת עליה את הדעת היא המחשבה על העתיד. שלמה המלך מלמדנו: "חנוך לנער על פי דרכו, גם כי יזקין לא יסור ממנה". כלומר, הכיוון אליו מחונך הילד הוא הכיוון העתידי שלו. בפסוק, מכוון הדבר לחיוב, אם נחנך ילד כראוי, תישמר בו התכונה הטובה גם לזקנה ושיבה. אולם, הדבר נכון גם ביחס לתכונות שליליות. למשל, כותב הרמ"א (או"ח צ"ח): "אסור לאדם לנשק את בניו הקטנים בבית הכנסת, כדי לקבוע בליבו שאין אהבה כאהבת המקום ברוך הוא". המשנה ברורה מביא את דברי השל"ה, המוחה על כך שאנשים מביאים תינוקות או פעוטות לבית הכנסת: "מטעם כי הילדים משחקים ומרקדים בבית הכנסת ומחללים קדושת בית הכנסת וגם מבלבלים דעת המתפללים. ועוד, גם כי יזקינו, לא יסורו ממנהגם הרע אשר נתחנכו בילדותם". למדנו מדבריהם, שכשם שהרגל טוב פועל לטובה, הרגל רע ממשיך לרעה. בשאלתך כתבת שאת חוששת שאם לא תעירי לו, הוא לא יתרגל לגבולות. אני מוסיף עוד, שאם כיום תתחשבי ברגישותו ותתנהלי בחינוכו לפי מידתו זו, הרי שבעתיד תגדל עוד יותר הרגישות, ואז מה יעשה כאשר יתקל בחברת ילדים או נערים, וגם בוגרים, שאינם מתקשרים למי שהוא בעל רגישות?! מתוך כך הוא עלול להיקלע למצב בו יישאר תמיד בודד, כמעט ללא חברים. ובודאי כאשר יגיע לפרקו ויצטרך להתקשר עם אישה לנישואין, תכונה זו תקשה עליו מאוד. 

לכן, אתם כהורים חייבים לנקוט ב"סור מרע ועשה טוב". סור מרע, לא לרחם עליו בגלל הרגישות שיש לו, ולא לתת לו ליהנות מפירות רגישותו. עשה טוב, להקרין עליו אהבה, כמובן מתוך לב אוהב באמת, לא רק כדי להראות שאתם אוהבים אותו. ולקיים בו את הפסוק, "את אשר יאהב... יוכיח!" בהחלט להציב לו גבולות, תוך כדי לטיפה וחיבוק, גם באמירה כמו: "אתה יודע שאבא ואמא אוהבים אותך אבל מעשה כזה לא יתכן לעשותו". גם כאשר הוא מגיב בהתכנסות, לא לחפש אחריו ולנסות לקרוא לו לחזור לשגרה, אלא לומר לו: "אנו יודעים שאתה תברח כעת לפינה. אתה יכול לברוח. לא נרדוף אחריך. אבל תדע שאנו מחכים לך באהבה שתחזור". התייחסות זו, גם אם לא תביא לתוצאה מיידית, יש בה תשדיר רב ערך, ותיקון גדול עבורו לעתיד. 

"עבד ה' הוא לבדו חופשי"?! - רועי אביחי

דווקא כאשר אנו דורשים מהחירות שלנו לבוא לידי ביטוי בתוך מסגרת, אנו יכולים להרגיש באמת בני חורין. דווקא ככל שהגבולות יותר פרוצים – כך אנו מרגישים פחות "סגורים על עצמנו" ופחות משמעותיים
בתור אנשים מאמינים ושומרי מצוות אנו יודעים להסביר לעצמנו ולאחרים ש"עבד ה' הוא לבדו חופשי". מדוע? יש כמה הסברים מקובלים:

א. משום שכאשר אתה עושה את הטוב, הנשמה עושה את רצונה האמיתי. והחלק העיקרי באדם זה הנשמה. 

ב. חופש אמיתי הוא כשהאדם שולט בעצמו. ברור שלעשות צרכים בשירותים במקום באמצע הרחוב, זה לא סותר את החופש...   

ג. גם המצוות נעשות בבחירה חופשית שלך, עם חישוב של אמת מול שקר ושכר מול הפסד. 

ד. כולנו עבדים בעצם, וגם חופשיים. השאלה למה אתה מחליט להשתעבד, לתכתיבים הסביבתיים, לחברה, לאופנה, למוסכמות, ליצר, או לתכתיבים שאתה עצמך מבין ומקבל שהם טובים לך. 
אבל למרות ההבנות הנכונות הללו, האדם יכול להרגיש שעדיין מפריע לו משהו. הרי דווקא בגלל שהנשמה שלנו היא חלק אלו-ה ממעל והיא רוצה נצחיות ורוחניות, דווקא בגלל זה, מן הראוי היה שהנשמה תוכל לעשות באמת מה שהיא רוצה, ולא להיות כבולה למצוות, כמו שגם אלוקים עושה מה שהוא רוצה.

אלא שבאמת גם בנקודה הזו אנו מתנהגים בדיוק כמו רבש"ע. גם רבש"ע צמצם את עצמו והגביל את עצמו ליצור עולם עם חוקים מסוימים מאוד, והוא מנהיג אותו לפי אותם חוקים, לצורך האדם. בלי שהיה את הצמצום הזה, לא היה יכול להבראות שום עולם. לכן גם בזה אנחנו צריכים להיות דומים לה', ולדעת לצמצם את עצמנו לכל מיני מעשים, כדי שנוכל ליצור ולמצוא את הסיפוק ואת השמחה.
לצורך המחשה נצטט כאן מספר של גוי, שאומר את הדברים הללו בצורה כל כך יפה ומשכנעת. מדובר על המורה הבכיר והמוערך בעולם בנושא כתיבה ותסריטאות. קוראים לו רוברט מקי. וכך הוא כותב בספרו "סיפור" - רב מכר עולמי, בעמ' 72:  

"מגבלה היא חיונית. אך מאחר שהאמן רעב מטבעו לחירות, העיקרון שיחסי מבנה/רקע מגבילים את החירות היצירתית יכול לעורר בכם התנגדות. אך אם תביטו מקרוב, תוכלו לראות שהיחסים הללו לא יכלו להיות חיוביים יותר. המגבלות שהרקע כופה על עיצוב הסיפור לא בולמות את היצירתיות, הן ממלאות אותה בהשראה. כל הסיפורים הטובים מתרחשים בתוך עולם מוגבל וידוע. גדול ככל שהעולם הבדיוני עשוי  להיראות, במבט מקרוב תגלו שהוא קטן להפתיע".

גם אנחנו אמנים בחיים שלנו, יוצרים את הסיפור של עצמנו. דווקא כאשר אנו מכניסים תשוקות וערכים גדולים, לתוך מעשים קטנים ומוגדרים - אנו מצליחים לתת לכל החיים שלנו את התוקף ואת המשמעות שאנו כל כך רוצים לתת להם. דווקא כאשר אנו דורשים מהחירות שלנו לבוא לידי ביטוי בתוך מסגרת, אנו יכולים להרגיש באמת בני חורין. דווקא ככל שהגבולות יותר פרוצים - כך אנו מרגישים פחות "סגורים על עצמנו" ופחות משמעותיים.

המצוות שציוונו ה' אינן מגבילות את עצם החירות. כלל וכלל לא. מלבד העובדה שאנו מחליטים בבחירתנו החופשית לקיים את המצוות, מתוך הבנה שזה הטוב לנו, נותר לנו עוד מרחב גדול מאד-מאד שבו אנו צריכים לבחור וליצור ולקבל החלטות לבד. הקב"ה נתן לנו רק את המסגרת, אבל את התוכן כל אחד ממלא בעצמו, על ידי הנשמה המיוחדת שלו.

אז מה עושים 
הזדמנות של פעם ב-28 שנה

פעם ב28 שנה אנו זוכים לקיים מצות ברכת החמה. השנה נקיים מצוה זו בערב פסח. 
המעוניינים להזמין סדר ברכת החמה מהודר ומנוקד עם הקדשה ליקיריהם יכולים לפנות באימייל לכתובת: beitel@yeshiva.org.il
והיה מחניך קדוש
יצאה לאור חוברת חדשה ובה כ-30 שיעורי חוויה בנושא צניעות לבנות, שמטרתם לבנות מבט חיובי ועמוק לנושא. החוברת מומלצת ע"י רבנים ומחנכות, ומהווה כלי עזר מעולה ומוכן לשימוש. לפרטים והזמנות : 02-9971476
פו"פ-קורן בית אל

בחורים בגילאי 22-27 (בלבד) המעוניינים בעזרה במציאת שידוך, מוזמנים להתקשר בימים א-ג בין השעות 20:30-22:30 ליעקב: 054-6748655

השנה תאכל מצות שאפית בעצמך!
"קהילות וישיבות המחפשות חויה רוחנית וקיום מצות אפיית מצות באוירה מרוממת ומרגשת - מאפיית מצות יד מהודרת תגיע אליכם!

לפרטים: 054-6713793
גמ"ח למטיילים

חבריהם הקרובים של הנרצחים בשנה שעברה בישיבת מרכז הרב, פתחו ביוזמה חדשה לעילוי נשמתם ולהנצחת שמם, ע"י הקמת גמ"ח להשאלת ציוד טיולים.
הגמ"ח בשלבי הקמה, וזקוק לתרומות של ציוד ו/או תרומות כספיות.

לפרטים נוספים ולתרומות: צורי -  054-6522292.
משולחנה של קוממיות –
מוסא כהן - יו"ר הנהלת קוממיות

להיות עושים את הימים האלה

נדרשת מאיתנו, ע"י רצון הבוחר, שאנו שליחיו, לצאת בכוחות גדולים, לדרוש שינויים מרחיקי לכת, לתת איזון והפליה מתקנת לאן שנדרש, ואח"כ לייצב ולאזן דרך בריאה שמקדמת את עם ישראל

מערכת הבחירות מאחורינו וגם חג הפורים. התחלנו להיות עסוקים ב- 30 יום שקודם חג הגאולה. האביב, המבשר טוב ופריחה גם הוא עומד כבר בפתחנו.

בשנים האחרונות היינו באפילה ציבורית לא פשוטה, הרבה עננים שחורים העיבו על שמי הציונות האמיתית, הנורמאלית וזאת היותר נורמאלית. נדרשנו להפנים שיש דמוקרטיה, הרוב בעם בחר, ואת דעת הרוב יש לכבד. אזרחים שומרי חוק החפצים בטובת המדינה, ורואים את הטוב לטווח רחוק, מבינים שיש לשמור על כללי הדמוקרטיה לטובת כולנו ועוד ועוד. 

והנה העם בחר, רוב הציבור שבידו זכות הבחירה הביע את רצונו בקלפי. רוב הציבור בחר בכיוון הימני של המפה הפוליטית. הרוב הזה כולל בתוכו הרבה אויבי ישראל רשמיים במפלגות הערביות, ואם נוריד אותם מהרשימה יהפוך הרוב הנורמאלי למשמעותי הרבה יותר.

בואו נתעורר מהחלום. נצא מהמחבוא, ונפנים - אנחנו הרוב, הנהגת המדינה חזרה לכיוון הנכון. אומנם יש עוד דרך ארוכה עד מלכות בית דוד כבראשונה, אך עברנו את הקו המכריע משלטון אנטי, שניסה לקעקע, אל שלטון שמדבר דיבורים בריאים יותר.

הסכמי אוסלו הארורים עברו בכנסת באופן דמוקרטי על חודו של קול, אז הרעימו תותחי הדמוקרטיה וטענו רוב זה רוב, חוק זה חוק, מה לי רוב כזה או אחר, ועם הנצח סבל את רוע הגזירה.

הממשלה שהולכת ומתגבשת היום היא ממשלה בעלת רוב משמעותי הרבה יותר - 65 חברי כנסת הם רוב גדול וטוב. יש לממשלה שכזו לגיטימציה להוביל מהלכים בריאים בעם ישראל ללא פקפוק וחשש. את האמת הפשוטה הזו יש להבין, לומר וגם לעשות.

ניקח מימי הפורים את הלקח - שיש "לעשות את הימים האלו", לעשות אותם לימי שמחה, שמחה שבאה מתוך מילוי הרצונות הטובים שלנו למען עם ישראל בארצו, רצונות של קידוש שם שמים והוספת תורה ודעת בעם ישראל.

נדרשת מאיתנו, ע"י רצון הבוחר, שאנו שליחיו, לצאת בכוחות גדולים, לדרוש שינויים מרחיקי לכת, לתת איזון והפליה מתקנת לאן שנדרש, ואח"כ לייצב ולאזן דרך בריאה שמקדמת את עם ישראל לאביב ולפריחה, לחיים של גאולה כדי שחג הפסח יהיה ציון דרך משמעותי ומבורך לכולנו.

בתוך כל הדברים החשובים שיש לפעול ולשנות בהם יש לדרוש את חזרתנו לישובי צפון השומרון וגוש קטיף, להפוך את הנוכחות הקבועה בחומש כבר שנה וחצי ליישוב בנוי ומשגשג, לקצור את הפירות של מסירות הנפש בחורפים הקשים יום-יום באוהלים ובמערות - לדרישה לגיטימית וברורה, חומש תהיה התחלה של תיקון והחזרת הגלגל לכיוון הנכון ומשם לשאר היישובים.

יישובי יהודה ושומרון צמאים לבנייה ולפיתוח, ההקפאה הארוכה צריכה להפשיר, והדרישה הלגיטימית הזו צריכה להיעשות בראש מורם, בהחלטיות ובידיעה שזו האמת וזה הטוב לכולנו.

תקציבי החינוך שקוצצו וקוצצו צריכים לשוב למסגרתם הקודמת לפחות כמו בתיאטרון ובקולנוע, באקדמיה ובמדע. החינוך הוא עתיד ילדינו - מנהיגי הדור הבא, ויש לעשות הכל כדי שיקבלו את המיטב. נושאים רבים דורשים שינוי ותיקון ויש לעשות ולעשות.

אנו, חברי קוממיות, מצפים ומקווים, מאמינים ודורשים מנציגינו בכנסת להיות עושים את הימים האלה. עלו והצליחו!













