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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מה לי ולשלושת השבועות? - במדור במה תורנית – עמוד 2

תופעת הוואנדליזם - במדור אדני הבית - עמוד 4 
קורס בעיצוב הבית - במדור מצוה גדולה – עמוד אחורי
מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב
עוצמות של דיבור
"וידבר משה אל ראשי המטות לבני ישראל לאמר זה הדבר אשר צוה ה'", וכתב הרשב"ם - נשאלתי, לפי הפשט היכן מצינו שום פרשה שמתחלת כן - שלא נאמר למעלה וידבר ד' אל משה לאמר איש כי ידור וכו' והאיך מתחלת הפרשה בדיבורו של משה שאין מפורש לו מפי הגבורה? עיין שם מה שתירץ, שנרמז עניין הנדרים בפרשת המועדות, בפסוק : "מלבד מנדריכם ונדבותיכם".

והנה רש"י בפרשתנו מביא מהסיפרי – "משה נתנבא בכה אמר ד' כחצות הלילה, והנביאים נתנבאו בכה אמר ד', מוסף עליהם משה שנתנבא בלשון 'זה הדבר'".

וצריך ביאור, למה הודגש כח הנבואה הברורה של משה דווקא בפרשת נדרים, מכל שאר פרשיות התורה (והרי הלשון "זה הדבר" נאמר גם בפרשות נוספות), והסבר הדבר הוא כי בכל הנבואות, נאמרה הנבואה אל הנביא ולאחר מכן אמרה הוא אל ישראל, אולם הביטוי "זה הדבר" משמעותו שהנביא אומרה בשעה שנאמרת לו, כפי שאמרו חז"ל – "שכינה מדברת מתוך גרונו", והיא דרגתו של משה רבינו. ומשום כך אין כאן את הצורך להדגיש קודם לדבריו את הלשון שבשאר מקומות "וידבר ד' אל משה לאמר", כיוון שלשון "זה הדבר" מבטא את השכינה המדברת, שהיא בזמן האמירה.

והודגש הדבר ביותר בפרשת נדרים, כיוון שכאן התורה נותנת את כח הדיבור, "לאסור איסר על נפשו", ולא רק בנדרי הקודש הכתובים בסוף ספר ויקרא אלא גם בענייני היתר, להחיל איסור על דבר המותר. והוא כח דיבור מיוחד שגם בהלכותיו נשתנו דיני נדרים של ישראל ואומות העולם. ועל כן כאן הודגש במקביל כח דיבורו של משה רבינו, שפרשה זו של עוצמת הדיבור, מתבטאת בכוחו המיוחד של משה - "זה הדבר".

"לא כן עבדי משה, בכל ביתי נאמן הוא" (במדבר י"ב), "ישמח משה במתנת חלקו כי עבד נאמן קראת לו", הנאמנות של משה נאמרה בכדי לבטא את ההבדל בין נבואת אהרון ומרים לנבואת משה, נאמן הוא ואינו צריך לומר "כה אמר ד'", אלא מתבטא גם בלשון "זה הדבר", וברמב"ם (הלכות יסודי התורה פ"ז) מונה את ההבדלים שבין משה לנביאים, ואילו את דברי הספרי הנ"ל אינו מביא, ונראה לי, כיוון שהבדל זה אינו רק בצורת קבלת הנבואה, אלא ביטוי להיותו - "עבדי משה" שאין לו משלו כלום, "זכרו תורת משה עבדי". ובמכילתא (פרשת בשלח) נאמר כי משה מסר נפשו על התורה ועל כן נקראת על שמו, בהיותו ארבעים יום בהר, (ועיין ב'משך חכמה' סוף פרשת תרומה דבר נפלא בזה). ומכח זה ניתנה לו הנבואה בדרגא עילאית "זה הדבר", וממילא אין החילוק רק בנבואה, אלא בעצם אישיותו של משה.

וכתב הרמב"ם ראוי שימחל אדם על דבורו יותר מחמלתו על ממונו, ובספר חסידים מבואר כי מי שנזהר ב"לא יחל דברו", אזי זוכה ל"ככל היוצא מפיו יעשה".

הרחמן יזכנו לשמור פינו ולשוננו "פתח ליבי בתורתך ובמצוותיך תרדוף נפשי". 

במה תורנית
על מה עלינו להתאבל בשלושת השבועות?

אדם אחד הניח את כל כספו במגירה. יום אחד הוא רואה את בנו הקטן משחק ומשליך את שטרות הכסף לתנור. החלו האיש והילד לבכות. כל אחד בכה על מה שציער אותו - האיש בכה על כל כספו, ובנו בכה על הניירות הצבעוניים שמצא ועלו באש. ואנו? על מה אנו מצטערים בשלושת השבועות?
1) הרב דניאל שילה שליט"א -  קדומים

שכינתא בגלותא

יעודו של עם ישראל הוא "ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש". יעוד זה מתמלא על ידֵי: "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם", ממילא חורבן המקדש הוא הפגיעה הקשה ביותר ביעוד זה.
לפיכך אומר רבי יהודה הלוי, שמטרת הקרבת הקרבנות היא – "הכוונה בזה תיקון הסדר כדי
שיחול בו המלך חול גדולה לא חול מקום". בהיות המקדש על כנו היתה  שורה נבואה, והנהגת ה' על עמו היתה ניכרת, כניסוחו של הכוזרי במקום אחר: "יעודינו הידבקנו בעניין האלוקי בנבואה, ומה שהוא קרוב לה, והתחבר העניין האלוקי בנו בגדולה ובכבוד ובמופתים". ובחורבנו – "ואנחנו כשימצא פגע את לבנו אשר הוא בית מקדשנו, אבדנו, וכאשר יירפא נרפא אנחנו" (כוזרי א', ק"ט).
כבר בראשית דרכו של עם ישראל, כאשר נאמר לעם כי שכינה מסתלקת מהם אחר
מעשה העגל, הם מגיבים: "וישמע העם את הדבר הרע הזה  ויתאבלו ולא שתו איש עדיו עליו". רש"י: "הדבר הרע - שאין השכינה שורה ומהלכת עימם" (שמות ל"ג). האבל הראשון, הוא איפה על סילוקה של שכינה גלויה מקרב ישראל, אשר זהו מקור כל הצרות האחרות.
האבל הנוסף הוא על יציאת ישראל לגלות, ועל כך שרובם עדיין שם. המילה 'גלות' איננה מופיעה בתורה, כנראה מפני שאיננה חריפה דיה. כינויי התורה להימצאות ישראל בארצות אחרות הם: "ארץ לא להם", "ארצות אויביכם", "ארץ אחרת", "הגויים אשר הדיחך ה' אלוקיך שמה". הפעלים אשר בהם מתארת התורה את יציאת ישראל מארצם הם: "אבדן", "הקאה", "השלכה, "הדחה", "הסחה". על פי התורה, מי שנמצא בגלות, הוא מודח ומושלך. הוא יכול להיות שם ראש ממשלה, שר האוצר, שר המלחמה, גביר חשוב, אדמו"ר או רב גדול - את מעמדו האמיתי מתארת התורה, גם אם הוא עצמו איננו חש בכך.
אבל נוסף הוא על אובדן הריבונות היהודית בארץ: "מלכה ושריה בגויים אין תורה", ואבל זה מומתק הרבה בהקמת מדינת ישראל לפחות על חלקה של הארץ. והאבל המתקן את כל זאת הוא האבל על שנאת החינם אשר גרמה לכך.

2) הרב ניסים מזרחי שליט"א -  רב הישוב גן אור ת"ו

בין המצרים של גוש קטיף

שלושת השבועות שמשבעה עשר בתמוז עד תשעה באב נקראים 'ימי בין המצרים', על שם הפסוק: "כל רודפיה השיגוה בין המצרים" (איכה א' ג'), וכן על שם הפסוק "מן המצר קראתי יה" (תהילים קי"ח), שבימים אלו בני ישראל נתונים במצר. צרות רבות סבבונו בימים אלה, ובתקופתנו נוסף לרשימת הצרות - החורבן הגדול של ישובי גוש קטיף.
הנביא ירמיהו מקונן ואומר "כל רודפיה השיגוה בין המצרים", ימי בין המצרים של תושבי גוש קטיף לא היו שלושה שבועות, אלא החלו כבר ביום שנפלה החלטה אומללה זו ע"י ממשלת ישראל. "כל רודפיה השיגוה" - התקשורת, חברי הכנסת, "מחנה מאוחד" בהנהגת ראש הממשלה, להשמיד ולהרוס חבל ארץ נפלא, בתי כנסיות ובתי מדרשות, לעקור קהל קדוש מביתו ואדמתו על לא כלום. ממשלת ישראל העמידה צלם בהיכל - צלם "השלום", והבקיעה למענו את גוש קטיף, למרות זעקותינו על תוצאות החורבן, לא נמצאה אוזן קשבת.
יום החורבן קרב והמיצרים נעשו עוד יותר צרים. "בוטל התמיד" - המתח, החרדות, והאיומים, שהושמעו ע"י התקשורת וחברי הממשלה שיבשו לא מעט את חיי השגרה של תושבי הגוש. כשהופיעו המחסומים, והכניסה לגוש הוגבלה רק לתושבי הגוש, "נשתברו הלוחות", החיילים והשוטרים התייחסו לתושבי הגוש כאל זרים או אויבים. ההרגשה היתה כאילו מתכוננים למלחמה נגדנו.
יום החורבן מגיע, ציבור גדול מגורש מביתו, זעקות השבר של הורים וילדים נופלות על אוזניים ערלות של חיילים ושוטרים, אנשים נשלפים מן הבתים, מי ברגלו מי בראשו, נורא ואיום, ואחרי כן מגיע הרס הבתים, בזה אחר זה ישובים שלמים, בתי כנסיות ובתי מדרשות, נהרסים, נדם קול התורה, "שרף אפוסטומוס את התורה". כבתה המנורה, ונופץ חבל עזה - "הנר המערבי" ויחד עימו נסתרה השכינה, עולם של חסד, צדקה ואהבה, חולל ונופץ, לא ביישנות ולא רחמנות ולא גמילות חסדים היתה במגרשים ובמחריבים. בעלי גאווה ושררה, הפכו את המנורה - סימלה של המדינה לבעלת מום, "שברו וניפצו לה את הנר המערבי, אותו נר שהעיד על השכינה ששורה בישראל".
אומנם קנה המנורה נופץ, ואותה המנורה שהיא סימלה של מדינת ישראל היא בעלת מום, אך את אור השכינה לא ניתן לכבות. קום יקום הציבור הגדול והקדוש הזה, וימשיך לגלות את השכינה על אפם וחמתם של מתנגדיו, קנה המנורה ייבנה מחדש, ואור חדש על ציון יאיר במהרה בימינו אמן.



3) הרב שלמה בן אליהו שליט"א - רב המועצה האזורית מטה אשר 
אהבת ישראל 

ימי בין המצרים מזכירים לי תמיד, שאני אוהב כל יהודי, (אגב אינני משתמש מעולם בביטוי 'יהודי חילוני', כי אין יהודי של חול רק יהודי של קודש).

בצעירותי פגשתי בספרי המהר"ל, ונגלה לי עולם קסום והבנה מחודשת במושג "אהבת ישראל".

ואלו דבריו בקצרה: בית ראשון חרב על שלוש העבירות החמורות – עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים, על כך נענשו אבותינו בגלות של שבעים שנה. לעומת זאת בבית שני ששמרו תורה ומצוות ועברו "רק" על שנאת חינם, נענשנו בגלות ארוכה בת אלפיים שנה. אומר על כך התלמוד: "ללמדך ששקולה שנאת חינם כנגד עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים".

אולם המהר"ל בונה נדבך נוסף על דברי הגמרא – הוא מסביר שהגלות היא עונש, ותפקידו של עונש לתקן. בבית ראשון, העבירות החמורות היו עבירות גופניות, לכן בשביל התיקון הספיקה גלות קצרה, שבה יוחלפו דור החוטאים ויבוא דור חדש לארץ. אולם כדי לתקן את חטא שנאת חינם של ימי בית שני עלינו לעבור גלות של שנים רבות, כי שנאה היא חטא שברוח – חטא מוטבע בנפש שעובר בתורשה מדור לדור. החלפת דור אחד לא תרפא את השבר הרוחני של שנאת חינם. ואכן עונש הגלות הארוכה ריפא פצע עמוק זה בנפשנו -  בגלות, יהודים מכל העולם נזעקו לעזרת אחיהם: פדו שבויים, גמלו חסדים ומסרו את נפשם להצלת אחיהם, כי "שלושה סימנים באומה זו: רחמנים ... וגומלי חסדים".

ועכשיו אבנה אנוכי הקטן נדבך נוסף על דברי המהר"ל הללו: חזרנו מן הגלות מלאי אהבה. הגלות הארוכה תיקנה את השנאה, שהיתה טבועה בנפשנו. לא אנחנו חזרנו מן הגלות, אלא ריבונו של עולם הוא שהחזיר אותנו, הוא שקבע כי נגמר העונש וממילא זהו הסימן שתוקן החטא. 
בימי בין המצרים עלינו להתבונן בתיקון וברפואה – עלינו לפקוח עיניים ולראות את אהבת החינם הקיימת בינינו. אנו תושבי הארץ שהתקבצנו מארבע קצוות תבל אל הארץ לבנות ולנטוע ולהשתתף ב"אתחלתא דגאולה", יש בתוכנו הרבה אהבה, בין במודע ובין שאינו במודע. כואב לנו בכאבו של יהודי, ואנו חשים לעזרת אחינו תמיד הן בממון והן בגוף. לעיתים אהבה זו  מוסתרת, לצערנו ולבושתנו, והיא נגלית רק בעיתות משבר וסכנה, אך היא קיימת תמיד.

ויהי רצון שיפוצו מעיינות האהבה חוצה, וייראה לעין כל כי החטא החמור של שנאת חינם חלף מאיתנו כדברי מרן הרב קוק זצ"ל - "אם נחרבנו ונחרב העולם עמנו בשנאת חינם, נשוב להיבנות וייבנה העולם עימנו באהבת חינם".

אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
וואנדליזם
שאלה: 
אני משמש כרב באחד היישובים. מידי פעם אנו עומדים בפני תופעה של השחתת רכוש, לפעמים פרטי, ולפעמים ציבורי, כדוגמת חלונות מנופצים במבני ציבור, או פגיעה בכלים סניטריים באתר בניה וכדומה. אני מתלבט, האם לייעץ למזכירות הישוב לפנות למשטרה או לפתור את הבעיה באופן אחר, ביד קשה או ביד רכה?
תשובה: 
תופעת הוואנדליזם הפכה לצערנו, בזמן האחרון לשגרה בחיינו. וכמו תופעות שליליות אחרות שאנו, כציבור, מתרגלים אליהן, גם לזאת "התרגלנו", ובדרך כלל הבעיה נפתרת באמירת "אין מה לעשות". אסור להשלים עם כך, ובודאי שיש מה לעשות. ילדים או נערים המתרשמים שהמבוגרים אדישים לתופעה מסוימת, מסיקים מכך שהדבר אינו נורא ואפשר להמשיך כך, סתם כחלק מ"ספורט" של השחתה. חברה חייבת לדעת להציב גבולות וקווים אדומים. אם בגיל הנעורים מציבים את הגבולות, הם ממשיכים עם האדם גם בגיל מבוגר.

יש כמה דרכים להציב גבולות: דרך אחת היא, אכן, לפנות בתלונה למשטרה, כדי שתחקור מי האחראי למעשה ומי השותפים. אם מוצאים אוזן קשבת, וגורם משטרתי מוכן לקחת על עצמו את הטיפול, יש מקרים בהם נפתרת הבעיה. אולם במקרים רבים עסוקה המשטרה בנושאים אחרים, וצריך למצוא את הפתרון בכיוון אחר. שיתוף פעולה בין מזכירות הישוב לבין הרב יכול להועיל מאד, בכל הנושאים, ובמיוחד בסוגיא זו. תפקידו של הרב הוא לפנות לילדים, לנוער ולהורים, בשיעורים, בדרשות ובכל אמצעי של מפגש, ולהבהיר, שמבחינה הלכתית אין איסור לשון הרע לספר לרב מי הם האחראים למעשה. יש להבהיר שכל סיפור שיש בו תועלת, אין בו איסור לשון הרע. התועלת היא כמובן לניזק, וגם למזיק. דומה הדבר לחולה במחלה מדבקת, שכל זמן שאינו מגיע לטיפול, סובלים אחרים וסובל גם הוא עצמו. 
כאמור, בראש ובראשונה יש להנחות את מזכירות הישוב להתלונן במשטרה נגד המזיק. הדבר דרוש כדי להבהיר שאין הנחות או התחשבות, ובכל מקרה, המזיק מאוים על ידי פתיחת תיק פלילי. במקביל, אתה, כרב המקומי, נכון וטוב תעשה אם תזמן את הנער ואת הוריו לשיחה, בה תובהר חומרת המעשה, אך בנוסף, השיחה צריכה להיות מכוונת כלפי ההורים. פריצת גבולות אצל ילדים או נערים, באה לפעמים כאשר יש לחץ גדול בבית, והילד מוצא פורקן בפריקת הלחץ כלפי חוץ. ולפעמים, להיפך, כאשר אין גבולות ברורים בבית. כל זאת צריך לבדוק מול ההורים, כיצד מתנהל ביתם, ולייעץ להם בהתאם. 

נקודה נוספת היא, הגיבוי שההורים מעניקים לילדם, דבר שנוטל ממנו את חובת האחריות למעשיו. עם כל הקושי, אתה כרב צריך ללמד את ההורים פרק זה בהלכות חינוך, והוא: 'שמאל דוחה וימין מקרבת'. מותר להורים להמשיך ולאהוב את ילדם, אך האהבה לא תקלקל את שורת הביקורת והנזיפה. וכאשר הציבור והמשפחה יעמדו כאחד, יש סיכוי למגר את התופעה. במצב כזה, אפשר אחר כך להגיע להסכמה על ענישה או פיצוי לציבור, ולעיתים, לפי העניין, לחזור למזכירות כדי שתבטל את התלונה במשטרה. על ידי כך יהיה אתגר לילדים לשמור על מעמד נקי, ללא תיק פלילי, ולקחת אחריות על הצבת גבולות לעצמם.

נקודה טובה – יצחק אברהמי
הכביש לנגוהות

אישה בהריון, תושבת נגוהות, היתה צריכה להגיע באחד הימים למרפאה בקרית ארבע לביקורת בעקבות צירים. הנסיעה היתה דחופה ביותר, ולפיכך היא יצאה ברכבה בדרך הקצרה ביותר בין נגוהות לקרית ארבע – דרך הכביש לאדוריים. היא עשתה את כל הדרך ללא עיכובים, עד שהגיעה למחסום בקצהו השני של הכביש. החיילים שראו רכב יחידי יצאו אליה בפנים זועפות.

"אסור לנסוע בכביש הזה לבד!", קרא החייל האחראי על המחסום בחומרה. האישה הבהירה לחייל את המצב לאשורו, אולם הלה לא שינה את דעתו. "מדובר בכביש מסוכן", הוא טען. ולאחר מחשבה קצרה הוסיף: "אם יידעו שנתתי לך ככה לעבור, ישאירו אותי שבת בבסיס". האישה נאלצה לפנות לאחור, לעשות מחדש את דרכה דרך הכביש 'המסוכן', ולהאריך את משך הנסיעה. בעקבות תחושת הבהילות והלחץ בו היתה נתונה, נגרמה תאונה קטנה, אולם בסופו של דבר הגיעה האישה בשלום ליעדה. סיפור 'חלמאי' זה מעיד על המצב האבסורדי אליו נקלעו תושבי נגוהות, שבמערב הר חברון.

בעבר נסעו תושבי נגוהות על הכביש המוביל מיישובם לבסיס הצבאי אדוריים. אולם, לפני כשש שנים החלו ערביי האזור להתפרע ולירות על המכוניות שנסעו בכביש זה. בעקבות הפיגועים החליט הצבא להגיב - תגובתו היתה חד משמעית: חסימת הכביש ליהודים תושבי האזור, מלבד אפשרות של יציאה בשיירות מאורגנות. מעתה, תושב נגוהות החפץ להגיע בגפו לקרית ארבע ולירושלים, היה צריך לבצע עיקוף גדול דרך קרית גת, תוספת משמעותית של כשעה נסיעה. 

לאחרונה, לאחר מספר שנים של רגיעה יחסית באזור, מבקש הישוב לחזור ולנסוע בכביש גם ברכבים בודדים, ולאפשר אורח חיים תקין כראוי לבעלי הבית על הארץ. אלא שהצבא עודנו עומד בסירובו. אחת הדרכים בהם מנסה הישוב לגרום לצבא לחשוב מחדש על החזרת הכביש לחיים תקינים, הוא קיום צעדות ברגל על הציר. הדבר מבטא את אי ההסכמה לוותר על חבלי ארץ יקרים בגלל פוליטיקה.

הסיפור בו פתחנו התפרסם ועורר הדים, ואף עלה בכנסת בתור שאילתא. החלה חקירה בעניין ומח"ט הגיזרה הוזמן להסביר את האירוע. למרבה התדהמה, הצדיק המח"ט את החייל ואף גיבה אותו גיבוי מוחלט. לאחר הדברים הברורים של מפקד הגיזרה, ירדה השאלה מסדר היום. אולם, גם אם בכנסת הנושא אינו מטריד וחם, אצל אוהבי ארץ ישראל והפועלים למענה הנושא חשוב. והם ממשיכים, כך הם מבטיחים, לקיים צעדות על הציר עד לפתיחתו החופשית, ואבטחתו המלאה.

משולחנה של קוממיות –   בצלאל סמוטריץ

"חומש תחילה" – המשך המפעל החינוכי הגדול ביותר של הציונות הדתית

בצלאל סמוטריץ'
ביום שלישי, ג' מנחם אב מתוכנן אי"ה מבצע עליה נוסף לחומש בארגונו של מטה "חומש תחילה", וזוהי הזדמנות נוספת לברר לעצמנו את השאלה - מה מקומה של הריצה בפועל על הגבעות אל מול מה שמכונה "התנחלות בלבבות".

נתחיל מן הסוף, אנו בקוממיות סבורים כי מפעל ההתיישבות היה ועודנו גדול המפעלים החינוכיים שידעה הציונות הדתית מראשית היותה ועד עתה. מעבר לנקודת האמת הפשוטה שבקיום מצוות ישוב הארץ, פעלו הריצות והמאבקים הבלתי פוסקים על הגבעות מן הבחינה החינוכית, הן כלפי פנים והן כלפי חוץ, כפי ששום מפעל חינוכי לא יכול היה לפעול.
הצבת חזון והנפת דגל הינם יסודות בסיסיים והכרחיים בחינוך הפרטי והציבורי. קיומו של דגל מעשי וגבוה, הנישא בגאון על ידי גיבורים חדורי אמונה, הוא אשר בונה ציבור נאמן, המתלכד ונבנה סביבו בתחושת שליחות ובגאוות יחידה בריאה.
שליחותנו הלאומית בהתנחלות על הגבעות היא קריאת "מי לה' אלי" היוצאת מפיו של משה רבנו ע"ה, הרועה הנאמן היודע כי קריאה זו היא היחידה שיש בכוחה למשוך בחזרה את העם מריקוד ההבל סביב עגל הזהב אל "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם". וכאז כן עתה, תחילה "ויאספו אליו כל בני לוי" ולבסוף "מרבים העם להביא מדי העבודה". תחילתו של הבניין בהִקָראות אל הדגל של ציבור נחוש ונאמן, שסופו לשרת בקודש ולהביא את העם כולו אחריו אל פסגתה של קרבת האלוקים, אל השראת השכינה.

הטענות הנשמעות מפעם לפעם לפיהם "רצנו מהר מידי ושכחנו את העם", מתעלמות ממה שנבנה בשלושים שנה, שוכחות את שהיה קודם, ונגועות בלא מעט שיכתוב של ההיסטוריה. מפעל ההתיישבות הוא ש"בנה את הכוח", הוא שבנה את הציבור שלנו על תודעתו האיתנה בכמות ובאיכות, והוא שמאפשר לנו כיום לשאת על כתפינו משימות חשובות נוספות. ואכן, בשנים האחרונות זכינו ב"ה למפעלי חינוך, חברה ורווחה רבים, וגם אנו בקוממיות משתדלים לפעול בתחומים אלו כדוגמת פעילות 'אגף התשובה' שלנו ועוד היד נטויה.

גם כלפי עם ישראל כולו היוותה ומהווה ההתיישבות מפעל חינוכי המשמר בתודעה הלאומית עולם ערכים שלם המקופל במושג "ארץ ישראל השלמה". מבלעדי הריצה על הגבעות היו מושגים אלו, ואחריהם עוד רבים אחרים, מטואטאים אל מתחת לשטיח ונעלמים. לכן דווקא כעת, כשבהעדר חזון נפרע עם, אין כמו ריצה על גבעות חומש וצפון השומרון בכדי למצב את השיח הציבורי כשיח של בנין. תחזקנה ידי "גיבורי כוח עושי דברו" בני נוער ומבוגרים, זקופי הקומה והגיבורים, העולים בהר ופועלים עם אל המחזיר שכינתו לציון ברחמים.
אז מה עושים 
בגלל אבות תושיע בנים

ביום רביעי ג' מנחם אב יתקיים בע"ה ערב נשים במערת המכפלה.

בתכנית: תפילה, ושיעור מפי הרבנית עידית איצקוביץ בנושא: לכו אל אבותיכם.

הסעות מבנייני האומה בשעה 18:00 (עלות 25 ₪). 

להרשמה מראש:052-8243017 (נחמה), 054-5334864 (יעל), 054-4954258 (אודליה). 

עמותת כושרות, המתמחה בהשגחת כשרות באולמי שמחות, פותחת בימים אלה קורסים ל'מפקחי כשרות'.  הקורסים יתקיימו בירושלים, בדרום ובמרכז. המטרה: הכשרת מפקחים ברמה גבוהה, וגם הרחבת הידע בכשרות לכל המעוניין. ישנה דרישה גדולה לפיקוח באירועים. הצטרף גם אתה ותצא נשכר. לפרטים: אביתר 052-5665263.
 

קומי אורי

- כיצד נתכונן לשמיטה הבעל"ט?

- האם לקנות פירות מהיתר מכירה או מאוצר בי"ד?

- כיצד ניצור קשר נפשי לשמיטה?

כל זאת ועוד, בגיליון החדש של "קומי אורי" לחודש תמוז.

לפרטים ורכישת מנוי, משרדי קוממיות:  02-9974424

kumiori@gmail.com

מצוה גדולה 
מצות עשה לעשות מעקה לגגו ולהסיר כל מכשול מביתו, שנאמר: "ועשית מעקה לגגך ולא תשים דמים בביתך" (דברים כ"ב).
סיפורה של מצוה

בין חסידי בעלז היה ידוע כי מי שרוצה לראות את הרבי בשיא כוחו והתלהבותו, צריך להגיע אליו בחג הסוכות. הרבי שהקפיד לשבת כל החג כולו בסוכה מבלי לצאת ממנה כמעט רגע, היה מתרומם לשיאים מיוחדים של התלהבות מרוב שמחה שהיתה לו במצוה. הסוכה עצמה היתה נאה במיוחד, לאחר שאת הסוכה היה מקשט בקישוטים רבים ומגוונים. אולם חיסרון אחד היה בסוכתו של הרבי – מיקומה, הסוכה היתה ממוקמת למרגלות הבניין, דבר שהקשה על הרבי הישיש, שכדי לעלות בכל פעם לביתו נאלץ לטפס מדרגות רבות בעמל רב. בנוסף, מיקומה של הסוכה לא אפשר לרבי פרטיות, היות וכל העוברים ושבים יכלו לראות את כל הנעשה בסוכה.

ישבו מספר חסידים וטיכסו עצה, עד שלבסוף החליטו לבנות לרבם האהוב מרפסת גדולה בה ניתן יהיה למקם את סוכתו של הרב. לאחר עמל רב בגיוס סכום הכסף הנדרש, עברו בין כל השכנים הרבים לקבל את הסכמתם, וכשזו ניתנה, השקיעו מאמץ רב בהשגת האישורים הרבים. כשכל ההכנות נשלמו, נכנסו החסידים לרבי עם הבשורה הטובה, שהנה הם רוצים לבנות לרב מרפסת לסוכה מהודרת. אך להפתעתם הרבי סירב לחלוטין לכל תוכניתם היפה משום שלדעתו היה בדבר הוצאה מיותרת - "היות וגם היום אני יכול לקיים את המצוה בהידור רב, אין סיבה להשקיע מאמץ גדול וכספים מרובים בבניה". החסידים המאוכזבים ניסו לשכנע את הרבי בטענות שונות אך ללא הועיל. ישבו שוב החסידים וניסו למצוא פיתרון, עד שאחד מהחסידים קפץ ממקומו ואמר כי יש לו רעיון. למחרת נכנס אל הרבי ואמר לו: "הרי הרבי מזה זמן רב רוצה לקיים את מצות מעקה, וזו הזדמנות מצויינת, נבנה מרפסת גדולה והרב יוכל לבנות בה מעקה, וגם ייהנה מסוכה מהודרת ליד הבית". הרבי ששמע טענה זו התלהב וביקש שיתחילו מיד בעבודה. מידי יום היה יוצא אל הפועלים ומתעניין במשך הזמן שעוד נותר עד להשלמת המרפסת. כשהגיע יום סיום הבנייה לבש הרבי בגדי שבת ונעמד ליד המסגר שהתקין את המעקה, ​​​​​​​​​​​​​​​בירך בהתלהבות – "לעשות מעקה", וכשהגיע המסגר לקראת סוף העבודה, נטל הרבי לידו את כלי העבודה, ובזהירות השלים את הרכבת המעקה. לאחר מכן אמר לחסידיו כי לצורך נוחות אין צורך להוציא הוצאות מרובות, אולם אם על ידי כך זוכים לקיים מצוה דאורייתא, שווה להוציא על כך גם סכומי כסף גדולים.

מצוה להורות

החובה לשים מעקה הינה בכל מקום גבוה שיש חשש נפילה ממנו, כגון בגגות מרפסות וכד' שעולים לשם אנשים. וגובה המעקה חייב להיות לכל הפחות עשרה טפחים, שזה בין 80 ס"מ למטר על פי הדעות השונות, ובמצוה זו שנוגעת לפיקוח נפש ודאי ראוי להחמיר שלא לפחות ממעקה בגובה מטר לפחות. כמובן שעל המעקה להיות מספיק חזק שאכן בכוחו למנוע נפילת אנשים. את בניית המעקה יש לעשות דווקא על ידי יהודי שייחשב כשלוחו של בעל הבית על פי הכלל ש"שלוחו של אדם כמותו".
על הקמת מעקה מברכים: "אשר קדשנו במצוותיו וצוונו לעשות מעקה". את הברכה יברך לפני התחלת בניית המעקה, אולם אם לא בירך יכול לברך עד לסיום העבודה. ישנה מחלוקת האם יברך ברכת 'שהחיינו' בעת הקמת המעקה - להלכה נפסק שלא לברך, אולם הרוצה להדר ולברך משום ששמחה גדולה היא לו בקיום המצוה, ילבש בגד חדש או פרי חדש, יברך עליהם 'שהחיינו' ויכוון לצאת ידי חובה גם על המעקה.
במצוה זו כלולה החובה על האדם שלא להשאיר ברשותו שום דבר שעלול לגרום לנזק. לכן אין להשאיר בורות פתוחים ללא כיסוי והגנה, אין להשאיר סולם רעוע שאדם אחר עלול לטפס עליו וליפול, מכשירי חשמל שאינם בטוחים, מוצרי ניקיון במקום נגיש לילדים וכן הלאה. אם השאיר את ביתו ללא מעקה או כל דבר מסוכן אחר, אזי ביטל מצוה זו וכן עבר על מצות לא תעשה של "לא תשים דמים בביתך" גם אם לא ארע שום נזק ואסון!












