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ב"ה
גיליון מס'  173 פרשת משפטים-שקלים /כ"ז בשבט תש"ע
מו"ר הגאון הרב דוב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה
הרוב קובע?
אימתי יש ללכת אחר הרוב? במקום שיש ספק מה היא האמת, שם עלינו ללכת אחר הרוב, אבל במקום שבו ברור שהרוב אינו צודק, כאשר הכרעת הרוב נוגדת את ההדרכה של התורה, שם אין ללכת אחר הרוב

אחרי המעמד הנשגב והגדול, מעמד הר סיני, באו הציווים הפרטים בהנהגת האדם מישראל. הן בתחום האישי הפרטי והן בתחום יחסי הציבור.
אור תורת חיים מפלס את דרכו גם לתוך נבכי החיים: ביחסים שבין אדון לעבדו, ארבעת אבות הנזיקין, דיני שומרים, יחסי עובד ומעביד ויחסי אנוש של איסור קבלת לשון הרע ושמירת כבוד האדם. מערכת המשפט האלוקית היא האמת העליונה שנועדה להשתית את מהלך החיים על בסיס אמת ויושר. השפעתה של תורת אמת ניכרת כשהיא חודרת גם לפינות האפלות של חיי בני אדם, ומלמדת שגם שם אהבת האמת והמישרים ידריכו את האדם כיצד עליו לנהוג.

בהנהגה החברתית באה הדרכתה של תורה "אחרי רבים להטות". לדעת הרא"ש הדבר אינו מצטמצם רק להכרעת בית דין, הוא נוהג גם בהנהגות ציבוריות כמו מועצה או מדינה. הכרעת הרוב מחייבת את כל הציבור. ואולם, התורה הציבה גם כלל נוסף, כלל חשוב ביותר: "לא תהיה אחרי רבים לרעות". א"כ אימתי יש ללכת אחרי הרוב? במקום שיש ספק מה היא האמת, שם עלינו ללכת אחרי הרוב, אבל במקום שבו ברור שהרוב אינו צודק, כאשר הכרעת הרוב נוגדת את ההדרכה של התורה, שם אין ללכת אחר הרוב. מה טוב ומה רע, מה צודק ומה לא, התורה קובעת ולא רצון בני אדם! לכן במקום שבו הצבור בחר ברע, אסור לנו ללכת אחרי הרוב, ואי אפשר לעשות רע ולהתלות ב"אחרי רבים להטות".
בברכת "השיבה שופטינו כבראשונה" שבתפילת שמונה עשרה, תיקנו לנו חז"ל לומר "והסר ממנו יגון ואנחה". פיסקה זו אינה מופיעה בבקשה אחרת, היא אינה נאמרת על השבת ישראל ליוצרם, או על כינון מלכות ישראל ובניית המקדש. העדר משפט אמת במדינה ניכר על כל צעד ושעל, כשמערכת המשפט מעוותת או מושחתת, סובלים מכך הן הציבור כולו והן כל יחיד ויחיד. נאחל לכולנו שבמהרה בקרוב תתקבל תפילתנו בהשיבה שופטינו כבראשונה ויועצינו כבתחילה, ונזכה לראות בהופעת אור תורת ישראל בכל תחומי חיינו הפרטיים והציבוריים גם יחד. 
קומה תורנית

"ואלה המשפטים אשר תשים לפניהם" - מצווה התורה על דרך המשפט הרצויה לנו. אך מדוע בפועל, אנו שופטים ונשפטים רק בערכאות הדנות לפי חוקי הגויים?

בקשיים ובפתרונות בדרך לקירוב הציבור הישראלי לבתי הדין לדיני ממונות, תעסוק הקומה התורנית השבוע.
1) הרב רצון ערוסי שליט"א - רבה של קריית-אונו וחבר מועצת הרה"ר לישראל
מחזון למציאות

לצערנו, מדינת ישראל - מדינת העם היהודי, נולדה 'לידת עכוז', בלי שאימצה את המשפט הרשמי של העם היהודי - משפט התורה, אלא את משפטי העמים, והניסיונות לחבר את המערכת המשפטית הכללית למשפט התורה - כשלו
לפני למעלה מעשרים שנים יזמתי, כיו"ר תנועת "הליכות עם ישראל", ייסוד בתי-דין לממונות כדי לגרום לכך ששלומי אמוני ישראל יתדיינו רק בדין תורה. היוזמה עלתה לאחר שלצערנו, מדינת ישראל - מדינת העם היהודי, נולדה 'לידת עכוז', בלי שאימצה את המשפט הרשמי של העם היהודי - משפט התורה, אלא את משפטי העמים, והניסיונות לחבר את המערכת המשפטית הכללית למשפט התורה - כשלו.

ידענו כי לא בנקל נוכל לממש חזון זה, בגלל היהדות הלא-דתית השלטת במדינה, המנוכרת למשפט התורה, ובגין העובדה שהרבה משלומי אמוני ישראל אדישים לחזון זה. אך למרות ייסוד בתי-הדין, לצערנו, יוזמה זו אינה מתפתחת בתנופה הראויה. והשאלה היא כיצד ניתן להפוך אותה מחזון למציאות. נציין מספר גורמים לעיכוב במימוש היוזמה:
א. אין תשתית חוקית לבתי דין לממונות - המסגרת החוקית בה דנים בתי-הדין לענייני ממונות היא חוק הבוררות. במסגרת זו אין לדיינים סמכות בלי הסכמת בעלי הדין, סמכויות הבורר מוגבלות, והוא תלוי בבית המשפט המחוזי לצורך סעדי משנה כמו צו הבאת עדים וכיוצא בזה. הפתרון לכך הוא חוק בתי דין לממונות, בו יוקנו לבתי הדין סמכות שיפוט. חוק זה גם יסייע למערכת המשפט הכללי הקורסת מהעומס, וחובת המדינה למנוע מאזרחיה עינוי דין, וכן חובתה לספק שירותי משפט, בענייני ממונות, להבדיל מהדין הפלילי, לציבור גדול שמעוניין מבחינה דתית ומצפונית להתדיין בדין תורה. חוק זה גם ישמר את המשפט של עמנו, לאחר שמשפט התורה שימר אותנו כעם ריבוני במשך אלפי שנים בגלות.
יש לציין שבשנת תשס"א כתב לי ד"ר יוסי ביילין, שהיה אז שר המשפטים, שהוא תומך ביוזמה זו, משום שציבור יהודי דתי זכאי להתדיין בעניינים ממונים לפי השקפתו ומצפונו. 

ב. אין תשתית תודעתית וערכית - הציבור הלא-דתי מנוכר, ולשלומי אמוני ישראל, אפילו מאלו שרואים במדינת ישראל כראשית צמיחת גאולתנו, אין תודעה ערכית. מהם שיש להם דעה שלילית קדומה על בתי-הדין, בגלל שהם מזהים אותם עם בתי הדין הרבנים האזוריים. 
הפתרון לבעיות אלו ולהחייאת משפט התורה הוא רב תחומי:
א. התייעלות - באופן ניהול הדיונים, ניהול לפי סדרי דין מפורסמים, דיון מאוזן ומעשי, פרסום כללי ראיות, חיוב בהוצאות, כללי חיוב בנסיבות של גרמא, בדומה לפעילות הפורום לבתי דין לממונות.
ב. פרסום ושינוי תדמיתי חיובי.
ג. חינוך ואימוץ תחיית משפט התורה כאידיאל להגשמה בימינו כדי לשמור על הזהות היהודית של עמנו ומדינתנו.
ד. גיוס כספים לצורך ייסודם והחזקתם של בתי הדין - בארץ ובעולם באופן פרטי, וכן תוך הקצאת משאבים כספיים מהמדינה לצורך בתי דין לממונות כצורך מגזרי, תוך קיום חובת המדינה למשפט הלאומי שלה.
ה. לימוד משפט התורה, מחקרו והפצתו בכל מוסדות החינוך - ביצוע מחקרים במשפט התורה בכל התחומים המודרניים האקטואליים והמעשיים, והפצתם כדי שהעם ידע את חשיבותו ואת יתרונו על המשפט הכללי.
ו. כל הצעת חוק או נושא הנדון בבית המשפט העליון, יבוררו על-ידי תלמידי חכמים שהם גם משפטנים בהשכלתם, ואלו יגישו חוות דעת על עמדת משפט התורה, כדי שישתכנעו בעליונות משפט התורה ובצורך לאמצו.

ז. הכשרת דיינים - הכשרה והתמקצעות של דיינים בעלי כושר לדיינות בתחומי דיני ממונות, נזיקין, מסחר, נדל"ן, חברות וכיוצא בזה, באופן שהדיין ידע גם את המציאות המודרנית, לרבות אופייה המשפטי.
ח. בימה לליבון סוגיות תקדימיות בקרב גדולי ישראל.
ט. התקנת תקנות - יסוד קהילות מאורגנות ורשומות עם תקנונים מושכלים, ועם מוסדות נבחרים, אסיפה כללית והנהלה, ותלמידי חכמים המנחים אותם. בהנחיית רבניהם הקהילות יתקינו לעצמם תקנות בדיני ממונות, ואלה ישמשו את בתי הדין הקהילתיים, ולאחר מכן יתפתח גם לרמות אזוריות וארציות.
י. פרסום פסקי דין של בתי הדין לממונות - בכמה רמות: תורנית - כדי שיתבררו בקרב חכמי משפט התורה, משפטית - כדי שהמשפטנים שרחוקים ממשפט התורה יוכלו להתוודע אל משנתו, ועממית - כדי שהמון העם יתוודע גם הוא אל משנתו.
יא. משפט התורה כמשפט לעם - מתוך הבנה כי משפט התורה אינו פועל רק ברמה של תרופה למחלה ופתרון לסכסוכים שכבר נתהוו, אלא כדפוסי התנהגות שמונעים עד כמה שאפשר סכסוכים משפטיים. 

2) הרב אהרן כ"ץ שליט"א - ראש כולל הלכה במכון הגבוה לתורה אוניברסיטת בר-אילן, ודיין בבית הדין 'גזית' ברמת גן.

להקים בתי דינים ראויים!
תמיד עולות סיסמאות הצועקות על העוול הקיים לכאורה במשפט העברי, כלפי העני, כלפי נשים וכלפי קבוצות אחרות, אך כל הצעקה הזו לא מתעוררת אלא בגלל בורות מוחלטת ואי הכרה בסיסית של המשפט התלמודי וההלכתי על מקורותיו המגוונים.
בין שיטות המשפט שהיו נוהגות בעולם העתיק מיוחד הוא משפט התורה האלוקית, הנובע מהמקורות הדתיים של האומה הישראלית מחד, אך נטוע היטב בתוך עולם המעשה של חיי האומה של היחיד והקהילה מאידך. תפקידו היה להסדיר את המסגרת הכוללת של החברה הישראלית, ואת מערכת חיי הפרט בתוך הקהילה בדרכים משפטיות נאורות.

העובדה שבכל שנות הגלות לא נזקקה האומה להביא לידי ביטוי את המערכת הממלכתית של המשפט, לא מנע את הדיון בנושאים הפרטיים, ואלה הלכו והתפתחו באופן פעיל. וכך עסקו פוסקי ההלכה ודייני הקהילות במגוון הרחב של דיני המשפחה והיחסים בין חברי הקהילה. הספרות התורנית-הלכתית הכוללת את הפסיקה הנרחבת של בתי הדין השונים מעמידה בפנינו יכולת להעמיד משפט תורה מפואר הנותן תשובה לבעיות המתעוררות בענפים רבים ומגוונים של המשפט הפרטי והקהילתי. 

בכל פעם שעולה לדיון שאלת השיפוט בבתי הדין הפועלים על פי משפט התורה מתעוררת בכל עוזה הקהילה המשפטית במדינה, כאשר התקשורת משמשת לה לפה ולשופר גדול. תמיד עולות סיסמאות הצועקות על העוול הקיים לכאורה במשפט העברי, כלפי העני, כלפי נשים וכלפי קבוצות אחרות. כל הצעקה הזו לא מתעוררת אלא בגלל בורות מוחלטת ואי הכרה בסיסית של המשפט התלמודי וההלכתי על מקורותיו המגוונים, שיש בהם כדי לתת פתרון כמעט לכל בעיה מתחדשת תוך קיומם של כללי הצדק הטבעי ושמירת הזכויות של כל פרט בתוך הקהילה, וטבעה של הבורות שהיא גוררת שנאה ומשטמה.

כל מי שמכיר את עבודתם של בתי הדין הפועלים על פי משפט התורה יודע שמדובר על מערכת מפוארת של דינים וסדרי דין שכאשר הם מוקפדים ביותר, יכולים לשמש לשם ותהילה לכל מערכת שיפוטית. למעשה מצויים ב'ארסנל' של בית הדין פתרונות מעשיים לכל אחת מן הבעיות שהוזכרו, כולל לשאלות של גרמא בנזיקין, דרכי הקניינים של תורה וחז"ל, דיני שטרות של חכמים ואף להלכות ירושה ונחלות. 

על מנת שמערכת כזו תוכל לתפקד כראוי צריך שיתקיימו בה מספר תנאי יסוד: שיהיו מספיק דיינים תלמידי חכמים, נבונים וצדיקים, אוהבי אמת, שונאי בצע ודורשי שלום. ב"ה הדור שלנו משופע בלומדי ויודעי תורה רבים המסוגלים לעמוד בתנאים הללו. וכן צריך גם שישמור הדיין מכל משמר על כללי סדר הדין הראויים, ועל השוואה מוחלטת של בעלי הדין שלפניו.

בשנים האחרונות הוקמו בצד בתי הדין של הרבנות הראשית בתי דינים לדיני ממונות, שבהם מתקיימים כל התנאים המאפשרים דיון יעיל ומהיר על ידי דיינים מוסמכים הפוסקים על פי דת תורתנו הקדושה. אחת המסגרות שעושה רבות למען הקמתם של בתי הדין הללו ובהצלחה גדולה קשורה לשיתוף הפעולה שבין בתי הדין של 'גזית' ו'ארץ חמדה'. בתי הדין פועלים בשקיפות מלאה, תוך רישום מסודר של מהלך הדיונים וכתיבת פסקי דין מפורטים הכתובים בסגנון השווה לכל נפש. בתי הדין הללו הפועלים בסמכות חוק הבוררות והפוסקים על פי תורת ישראל והמשפט העברי, מאפשרים שילוב מעולה וחוקי של תורת ישראל בתוך חייה הדינמיים של המדינה.

קומת קרקע - הרב אליקים לבנון שליט"א

פלאפון לילדים

שאלתכם מורכבת משתי שאלות: האחת, האם הלכתית מותר לכם לקחת מכשיר סלולרי שקניתם לבנכם, והשניה, האם פעולה כזאת היא מעשה חינוכי

שאלה: 

קנינו לבננו בן ה-17 טלפון סלולרי. לדעתנו הוא משתמש בו שעות ארוכות ביום, הוא מבזבז הרבה זמן וכסף. האם כהורים מותר לנו לקחת לו את המכשיר, כמעשה חינוכי?
תשובה:

שאלתכם מורכבת משתי שאלות:

האחת, האם הלכתית מותר לכם לקחת מכשיר סלולרי שקניתם לבנכם. והשניה, האם פעולה כזאת היא מעשה חינוכי.

בשאלה הראשונה, התשובה פשוטה: מן הסתם המכשיר רשום על שמכם ואתם גם מממנים את השיחות. אם כן, ודאי מותר לכם לקחת ממנו את המכשיר. וכדי להבהיר, ארחיב מעט: מתנה שאדם נותן לחבירו, בדרך כלל איננה על תנאי, והיא מתנה גמורה העוברת לרשות המקבל. גם הורים הנותנים מתנה לבנם או לבתם, ואפילו לילד פחות מגיל מצוות, אם כוונתם לתת לגמרי, החפץ שייך לילד או לנער לחלוטין, וההורים אינם רשאים ליטול את זה ממנו. אולם, אם הם נותנים לו את החפץ רק לשימוש, החפץ נותר ברשותם, כלומר, הם הבעלים, והבן רשאי להשתמש בחפץ. במצב כזה, בכל עת ההורים רשאים ליטול את החפץ, מפני שהוא שייך להם.

במכשיר סלולרי, ודאי שההורים נותנים אותו לשימוש בלבד, ולא במתנה גמורה. ההוכחה לכך היא, הרישום על שמם והתשלום על השימוש. לכן, כאמור, ודאי אתם רשאים ליטול ממנו.

בשאלה השניה, האם המעשה הוא חינוכי, יש כמה פנים: אם תקחו ממנו בכח, יתכן שישיג מכשיר אחר, ויפתח במלחמה כנגדכם, ו"יראה לכם" שהוא מסתדר לבד, ואינו זקוק לכם. אם כן, התוצאה החינוכית תהיה הפוכה.

מאידך, להשאיר את המכשיר בידו ולבזבז את זמנו ואת כספכם, לא יעלה על הדעת.

לכן, בגיל 17, הדרך הנכונה היא לשוחח עימו. להזמין אותו לשיחה נעימה, עם כוס תה או קפה, ועם עוגה של אמא, ולהבהיר לו שכך אי אפשר להמשיך. אימרו לו שאתם מאד אוהבים אותו (אני מקווה שזו אמת...) אבל המצב חייב להשתנות, ומיד. אם הוא יאמר, שהוא לא מוכן לשנות מאומה, תבהירו לו, בלי לחץ ועצבנות, שאתם מצדכם תחסמו את הקו, או תיטלו ממנו את המכשיר, מתוך דאגה לטובתו, והוא יעשה כטוב בעיניו. כך, גם אם ינסה להיכנס למלחמה עמכם, תוכלו להגיב בחיוך ולומר, שאינכם שותפים לשום מלחמה. ומצדכם, אם ישיג מכשיר אחר, על חשבונו, תצטערו מכך, אבל אין לכם ענין להשיב מלחמה. פעולה כזאת, תוציא לו את הרוח מהמפרשים, והוא יחדל מלהגיב באופן שלילי.  

מציירים מדינה
המשרד לביטחון פנים - והשבוע – דמות השוטר

הרב יעקב קליין שליט"א - רבה של קריית-חיים, לשעבר רב בית הספר לשוטרים
למדן וענוותן
המקל והרצועה בידי השוטר עלולים להרגילו לאכזריות, ואנו רואים פעמים רבות התנהגות אכזרית של שוטרים, לכן תפקיד זה של השוטר מחייב אותנו להקנות לו מידות טובות ובעיקר ענווה, שהיא אם כל המידות הטובות, כדי שמידות אלו יהיו חלק בלתי נפרד ממנו ומעבודתו.
מינוי שוטרים הוא מצות עשה מן התורה: "למנות שופטים ושוטרים שיכריחו לעשות מצוות התורה ויחזירו הנוטים מדרך האמת אליה בעל כרחם, ויצוו בראוי לעשות וימנעו הדברים המגונים" (ספר החינוך, מצוה תצ"א), מכאן עולה גם כי תפקיד המשטרה הוא לאכוף את החוקים ולמנוע עבירות.
מתוך לשון הכתוב בתורה: "שופטים ושוטרים תתן לך בכל שעריך... ושפטו את העם משפט צדק" (דברים ט"ז), משמע שהשוטר הוא גם שופט. אמנם תפקיד השוטר אינו להטיל עונשים או להחליט האם פלוני זכאי או חייב, אבל לשם אכיפת החוקים והידיעה האם לכאורה נעברה עבירה פלונית או לא, עליו לדעת מהי עבירה ומה איננה עבירה, וכן כדי למנוע עבירה עליו לדעת את מצוות הלא-תעשה. לכן הכשרת השוטר צריכה לכלול לימוד של המצוות המעשיות, כדי שיוכל להכריח את קיום מצוות התורה, וגם לימוד של העבירות השכיחות כדי שיוכל למנען.

הכשרה זו של השוטר אינה יכולה להסתפק בלימוד פורמאלי של ההלכות, אלא חייבת להיות מלווה בחינוך השוטר ליראת שמים והקפדה במצוות, כי אחרת לא יוכל למלא תפקידו נאמנה, בבחינת 'טול קורה מבין עיניך'. בבית הספר לשוטרים שהוא בית היוצר לנשמת השוטר, משקיעים מאמצים רבים לחנך את השוטר להיות שומר חוק, ישר דרך ובעל ידע בחוק. 

השוטר הוא מעין מושל כדברי האבן עזרא (דברים, שם), עובדה שמעניקה לו הרבה כוח - בסמכותו לשלול מאדם חופש לפרק זמן מוגבל או לכפות עליו התנהגות, כל אלה יכולים לגרום לו להרגשת גאווה והתנשאות מחד, ומאידך להפעלת כוח שהרי יש בידו מקל ורצועה - בימים ההם, ופנקס דו"חות, אלה ואקדח - בזמן הזה. המקל והרצועה בידי השוטר עלולים להרגילו לאכזריות, ואנו רואים פעמים רבות התנהגות אכזרית של שוטרים, לכן תפקיד זה של השוטר מחייב אותנו להקנות לו מידות טובות ובעיקר ענווה, שהיא אם כל המידות הטובות, כדי שמידות אלו יהיו חלק בלתי נפרד ממנו ומעבודתו.
משולחנה של קוממיות - 
כדור השלג של ההקפאה

עלינו להבין כי החרב יוצאת מנדנה וכי "הליך מדיני" הכוונה להחרבת יישובים מסיבית ביהודה ושומרון. עלינו להבין כי כדי למנוע שוב את חרפת הגירוש והציל את כבודה של ארץ ישראל, אנחנו חייבים לצאת מהקיפאון ולהתחיל לפעול.
כחודש לפני הגרוש מגוש קטיף וצפון השומרון, בט' בתמוז תשס"ה, העניק עיבל גלעדי ראיון לNRG של מעריב. עיבל שהיה מיוזמי ומתכנני הגירוש, מגלה שם טפח וטפחיים ממה שקדם לגירוש בחדרי חדרים. גלעדי חושף שם שכבר בשנת תשס"א נזרעו זרעי התוכנית שנקראה לימים התנתקות. כשלב א' הם החליטו להקים גדר הפרדה, תכננו במדויק את התוואי על מנת שניתן יהיה לברוח כמה שיותר מהר. גוש קטיף ויישוב אחד בצפון השומרון (שבסוף בהוראת שרון הפך לארבעה יישובים) היוו את המודל במטרה לבצע ניקוי של יהודים מכל שטחי יהודה שומרון ועזה על פי תוואי הגדר. 

אנו, ציבור אוהבי הארץ ומתנגדי הגירוש בכל תוקף, התחלנו לפעול נגד התוכנית רק בחודש תמוז תשס"ד, שלוש שנים אחרי שקבלני ההריסה שקדו על התוכניות ובנו אותה אחת לאחת במטרה להעביר אותה "ולמכור" אותה לעם. אין ספק כי במבט לאחור התחלנו מאוחר מידי. איבדנו את היוזמה, איבדנו את ההפתעה, ואיבדנו אפילו את יכולת הארגון. לא דמיינו שהם הולכים לבצע את הגירוש, ועד שהתחלנו להאמין הם כבר היו עם שיירות של חיילים, נפגעי לוחמה פסיכולוגית בשערי היישובים. 

לפני חודשיים וחצי הכריז ביבי על הקפאת בנייה ביהודה ושומרון. "זה רק לעשרה חודשים" הוא אמר לכולם. זה רק על מנת להוכיח רצינות בנכונותנו להליך מדיני. עלינו להבין כי החרב יוצאת מנדנה וכי "הליך מדיני" הכוונה להחרבת יישובים מסיבית ביהודה ושומרון.  עלינו להבין כי כדי למנוע שוב את חרפת הגירוש והציל את כבודה של ארץ ישראל, אנחנו חייבים לצאת מהקיפאון ולהתחיל לפעול. ביבי רוצה להוכיח רצינות, אך אנחנו נלמדו רצינות מה היא. אם נצא כעת למערכה על ארץ ישראל כולה, אם נוכיח רצינות והתמדה נוכל לגרום לאנשי הממשלה לחשוב פעמיים על דרכיהם.

בשבועות האחרונים בנינו עשרות בתים ביהודה ושומרון. בבית אל ושערי תקווה, באבני חפץ ונריה ובעוד יישובים רבים בנינו בתים בחלקות מאושרות, אשר הדבר היחיד המונע בניה בהן הוא צו ההקפאה. בשבועות הקרובים נקיים משמרות תמיכה בשרים וחברי כנסת אשר דרכם היא דרך ההתיישבות והם מבינים כי אין טעם ומקום לנסיגות. נאמר לאותם שליחי ציבור, אנחנו איתכם, בדרככם, פעלו אתם למעננו. כל אחד מאתנו צריך לקבל על עצמו, יום בחודש לפחות למאבק בגירוש אשר קורם עור וגידים. כל אחד צריך להתגייס כדי לעצור את כדור השלג שנוצר בהקפאה ועם הזמן תופס תאוצה וגדל.
אז מה עושים
מצטרפים למאבק!

להצטרפות לפעילות ולתרומות: 
משרדי קוממיות 02-9974426 (24 שעות)
בית יהונתן

כשם שיהונתן פולארד צריך גאולה, כך הבית בירושלים הקרוי לכבודו צריך גאולה. אנו קוראים למי שיכול לבוא שיבוא ויעשה סיור במקום, על מנת לראות את העוול שנעשה שם, ואף ללמוד דרכי הגעה שונות אל הבית ביום פקודה. 

שיבה מיידית - ליריחו יהודית

יום א', ז' אדר, צועדים ליריחו לשבור את המנעולים מארץ ישראל.
התאספות ותפילת מנחה ב16:30 ולאחר מכן יציאה לצעדה רגלית ושיירת מכוניות ממבואות יריחו. כדאי להצטייד בלבוש חם, מתאים גם למשפחות עם עגלות. 

לפרטים ולתרומות: 052-6071528












