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ב"ה
גיליון מס' 204  פרשת נח/כ"ט בתשרי תשע"א
מו"ר הגאון הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א ראש ישיבת בית אל ורב הישוב

מגדל אחד מול עולם מגוון

לפי מה שכתוב בפסוקי התורה כפשוטם, אין כל רע במעשה דור הפלגה, אבל אנו רואים שהמעשים האלו לא היו מקובלים לפני ד', אם כן מה היה חטאם?

בתורה לא מפורט מה היה חטאו של דור הפלגה. התורה אומרת: "ויהי כל הארץ שפה אחת ודברים אחדים" (בראשית י"א). זה לא דבר שלילי, שיש אחדות בין אנשים. ומוסיפה התורה ואומרת, שהם אמרו: "הבה נבנה לנו עיר ומגדל וראשו בשמים ונעשה לנו שֵׁם פן נפוץ על פני כל הארץ". הם רצו להיות מרוכזים במקום אחד, ולא להתפזר. גם זה לא דבר שלילי, שכן ביחד אפשר להתגבר על בעיות ביתר קלות, ובכוחות משותפים אפשר להתקדם יותר, להתפתח יותר משיכולים אנשים מפוזרים ונפרדים, כל אחד לעצמו. לפי מה שכתוב בפסוקי התורה כפשוטם, אין כל רע במעשה דור הפלגה, אבל אנו רואים שהמעשים האלו לא היו מקובלים לפני ד', שהרי התורה אומרת: "ויאמר ד': הן עם אחד ושפה אחת לכֻלם וזה החִלם לעשות ועתה לא יבצר מהם כל אשר יזמו לעשות. הבה נרדה וְנָבְלָה שם שפתם אשר לא ישמעו איש שפת רעהו. ויפץ ד' אֹתם משם על פני כל הארץ ויחדלו לבנֹת העיר". לא ביארה התורה, מה היה רע באחדות ובריכוז, ולמה בלבל ד' את שפתם.

בעל אור-החיים הקדוש מסביר, שהקב"ה ברא את עולמו הגדול על-מנת שכל העולם יהיה מיושב ולא שומם, כלומר שלא רק במקום אחד יהיה יישוב אנושי, אלא יישוב צריך להתפשט לכל המקומות. לכן הקב"ה הפר את עצתם, בלבל את שפתם, שלא יבינו איש את שפת רעהו, וכך הם התפזרו ונפוצו על פני כל הארץ ובזה נתקיים רצונו יתברך. ויש בזה סוד, אומר אור-החיים הקדוש, כידוע ליודעי חן. אנו לא מתיימרים לפענח את הסוד, שעליו מרמז בעל אור-החיים, אבל נראה, שהפשט בדבריו הוא נפלא כשלעצמו.

הקב"ה רוצה, שהעולם האנושי יהיה מגוון, רב פנים, ולא בעל צורה אחת, שפה אחת, קו חשיבה אחד. הקב"ה רוצה שהעולם יהיה שלם, עשיר, בעל מגוון של דעות, תרבויות שונות, תכונות שונות, רבות. שבעים אומות, כל אומה במקום המתאים לה, באקלים המיוחד שלה, וכשם שאקלימים שונים בכל מקום ומקום, כך התכונות של היושבים בהם שונות. כידוע, היושבים בארצות הקרות, נוטים יותר למזג קר. היושבים בארצות החמות, הם יותר חמי מזג וכדומה. הקב"ה חפץ, שעולמו יהיה שלם ועשיר וכלול בכל הגוונים ללא חסרון.

וכך גם ישראל, שהם תמצית האנושות, יש בהם כל הגוונים. שבעים פנים לתורה, וכאשר ישראל נכנסו לארץ-ישראל, הם נצטוו לכתוב את התורה על גבי אבנים, אבני המזבח, בשבעים לשון, כי לכל לשון יש כח הבעה מיוחד משלה, שאינו נמצא בזולתה. לכל לשון מעלה משלה, ועל-ידי כתיבת התורה באר היטב, בכל הלשונות, שבעים לשון, התורה התגלתה בכל תפארתה, בכל צדדיה. כשם שעם ישראל תמצית האנושות, כולל בתוכו את כל הגוונים, כך ארץ-ישראל, יש בה מיזוג של כל האקלימים שבכל הארצות. ארץ אשר לא תחסר כל בה. זו היתה הטעות של דור הפלגה, שרצו לצמצם את האדם, שתהיה לו שפה אחת ודרך חשיבה אחת בלבד, והקב"ה אינו חפץ בזה, אלא בעולם שלם ומגוון.

ולכל גוון תפקיד ייחודי. לכל אומה ולכל אדם תפקיד מיוחד לעצמו, שאף אחד אחר לא יוכל למלא. מכל הזוויות ומכל הדרכים ומכל השיטות, יפנו לעבודתו יתברך וכך יתקדש שמו בעולמו בשלמות. "והיה ד' למלך על כל הארץ, ביום ההוא יהיה ד' אחד ושמו אחד".
קומה תורנית

איך זוכים לחיים ארוכים ושמחים?
על רקע אריכות הימים של קדמוני העולם שמוזכרים בפרשתנו, נרצה לברר איך זוכים לחיים ארוכים ושמחים על-פי התורה?

1) הרב שמואל יניב שליט"א – גבעת שמואל
נוסחת הפלא
התוצאה הייתה מדהימה: שיעור התמותה בקיבוצים החילוניים היה גבוה פי שניים עד פי ארבע מאלו שבקיבוצים הדתיים. לאחר שנות המחקר התברר כי בקיבוצים החילוניים היו 199 פטירות, ואצל הדתיים 69.
האם יש ליהדות נוסחה המטיבה עם חיי האדם בעולם הזה? 
הגילוי של הנוסחה בא לידי ביטוי בדברי התורה על משה: "לא כהתה עינו ולא נס ליחו", כשהגיע למאה ועשרים שנה. אבל יש לברר מהי הנוסחה הגורמת לכך?
נעשו הרבה מחקרים, להשוות את האוכלוסייה הדתית לחילונית. ואולי ראוי שנדווח על מחקר שנעשה לאורך שש-עשרה שנה, על-ידי חוקרים מפורסמים ממספר אוניברסיטאות, שהשוו בין אחד-עשר קיבוצים חילוניים ודתיים, בין השנים תשכ"ט-תשמ"ה. 
נקודות המוצא של המחקר היו שוות: מספר האוכלוסין, הגילאים, המקום, המוצא, רמת החיים של הקיבוץ, פרט להבדל אחד שאותו בדק המחקר - ההבדל בין דתיים וחילונים.
והתוצאה הייתה מדהימה: שיעור התמותה בקיבוצים החילוניים היה גבוה פי שניים עד פי ארבע מאלו שבקיבוצים הדתיים. לאחר שנות המחקר התברר כי בקיבוצים החילוניים היו 199 פטירות, ואצל הדתיים 69. כאשר בדקו החוקרים למה בקיבוצים החילוניים שיעור התמותה גבוה יותר מהקיבוצים הדתיים, כגון האם לנפטרים החילוניים היה יותר כולסטרול, לחץ דם או שומנים בדם, לא נמצאו ממצאים משמעותיים ביותר, וכמעט הכול היה זהה. 

אבל כנראה שיש סיבות נוספות לאריכות הימים. למשל התפילה גורמת לביטחון ומשמעות בחיים, חיי הנישואין יותר יציבים בריכוזים הדתיים, גם שיעור הילודה יותר גבוה. כמו-כן לַשַׁבת יש השפעה מדהימה, והיא גורמת לשקט ושלווה למול ימי הצמיחה והיצירה. 

בחיי האמונה יש ברכה גם לגיל זקנה, כאשר אדם שמגיע לגיל זקנה הוא לא מרגיש מיותר, הלימודים שבהם עוסק, והקִרבה שלו לגן-עדן מעניקה לחייו רעננות ומשמעות. 
אמנם אנו רק בני אדם ולא מלאכים, וצריך לזכור שגם חיי האמונה יכולים לגרום לתופעות הפוכות של הגזמה וניתוק מחיי העולם הזה, ואפילו לפטירה בקיצור ימים. ולכן יש לזכור שאנו רק בני-אדם ולא מלאכים, אך גם הימים שבהם אנו צריכים להתעלות למדרגת מלאך, מוסיפים רק לבריאות. 

2) הרב ישראל רוזן שליט"א, ראש מכון 'צומת'

לימוד ומעשה לעת זקנה
אחת העצות המועילות ביותר היא לעדור בשדות החסד, העזרה לזולת והתרומה למען החברה, בכל תחום שהוא. עינינו הרואות כי אנשים ונשים מבוגרים, קשישים ואף ישישים זוכים ל'טעם החיים' דוקא כאשר הם נושאים עיניהם ולבם אל המעגל החיצוני להם.

המשנה בסוף מסכת קינים קבעה עובדה די מוסכמת: "זקני עם הארץ כל זמן שמזקינין דעתן מיטרפת עליהן, אבל זקני תורה כל זמן שמזקינין דעתן מתישבת עליהן, שנאמר: 'בישישים חכמה ואורך ימים תבונה' (איוב י"ב)". אינני מצפה שכולם יהיו 'זקני תורה', כפי שמוכח בעליל מן החיוניות השופעת מגדולי הדור ומפוסקים ישישים, אשר ראשם חד ורוחם ולבם שופעים ומפכים בעוז. ממימרא זו נגזור גם לכולי עלמא. 

לבאי בתי הכנסת ייאמר: אשרי מי שמועיד עצמו לשיעורים יומיים או שבועיים, גם אם קצת מנמנמים בהם וגם אם 'הדף היומי' לא בדיוק מרתק. די בעצם ההתוועדות והחברותא להוסיף הרבה טעם לחיים. יתר עליו מי שמסוגל להצטרף ל'כולל בעלי בתים' אשר היצעם די רחב. לבי לבי על 'זקני עם הארץ' שאופציות אלו סגורות כליל בפניהם.

אך לא רק בתורה כפשוטה הדברים אמורים; אשרי מי שהרגיל עצמו לעסוק ולהתעניין בעניינים שברוח, כולל תרבות ומדע. מובטח לו בטבעו של עולם "גם כי יזקין לא יסור ממנה". הוא ימצא שטחי עיסוק והתעניינות אשר יקנו לו מוטיבציית חיים, ואנדרלין אינטלקטואלי. 

לעומתם, 'זקני עם הארץ', המכלים ימיהם הצעירים בתרבות הגוף, בנהנתנות, בפוליטיקה, במרוץ אחר הכסף, בתחרותיות, ב"קנאה תאוה וכבוד". מה יעשו אלו לעת זקנה ושיבה וגבורות, עת התנדפו המוטיבציות הגופיות והאדם נותר שבר כלי וחסר-תוכן.

אחת העצות המועילות ביותר היא לעדור בשדות החסד, העזרה לזולת והתרומה למען החברה, בכל תחום שהוא. עינינו הרואות כי אנשים ונשים מבוגרים, קשישים ואף ישישים זוכים ל'טעם החיים' דוקא כאשר הם נושאים עיניהם ולבם אל המעגל החיצוני להם.

ואוסיף; ההמלצות דלעיל מכוונות הן לגברים והן לנשים. אם יהיה ביקוש בטוחני כי יפתחו 'כוללי בוקר לנשים', וכן חוגים תורניים ושיעורי העשרה כלליים. בודאי הן תמצאנה את מקומן בשדות החסד, התפור עליהן.
"שאלו תלמידיו את רבי נחוניא בן הקנה: במה הארכת ימים? אמר להם: מימי לא נתכבדתי בקלון חברי, ולא עלתה על מיטתי קללת חברי, וותרן בממוני הייתי" (מגילה כ"ח).       

מציירים מדינה
משרד החינוך – והשבוע -  הכשרת המורים

ד"ר יעקב הדני 
להמשיך החיבור בין הישיבה למכללות
פירותיו של החיבור הזה ניכרים בבוגרים, ובולטים לעין בכל התחומים: האופי התורני, דמותו של חדר המורים, רמת לימודי הקודש ולעיתים גם החול, הפעילות החינוכית המשלימה בתנועת הנוער ובחינוך החברתי והסביבתי, תלמוד-תורה, מוסד רב בית הספר, יוזמות חינוכיות בעלות אופי תורני בקהילה ועוד
עד לפני כארבעים שנה היה כמעט ניתוק מוחלט בין עולם הישיבות לבין מקצוע ההוראה. ראשי הישיבות לא גילו עניין להשפיע במישרין על החינוך הציבורי למרות שכל עיסוקם הוא תלמוד-תורה וחינוך, ולא התערבו לשפר ולשנות את האופי הדתי והחינוכי של בתי הספר באמצעות  תלמידיהם, ומוסדות החינוך הדתי היו במקרים רבים נושא לביקורת קשה ונוקבת ותו לא. 
גם כשגופי החינוך בימי בראשית של המדינה שללו את זכותם של עולים דתיים לתת חינוך דתי לילדיהם, הסתפקו בישיבות בהתערבות חיצונית, כגון במבצעים של חבר הפעילים לסכל את המגמה להעביר את הילדים על דתם, וגם מבצעים אלה היו בדרך כלל ביוזמת תלמידי הישיבה. השאיפה למצוינות בגידול בני-תורה לא עלתה בקנה אחד עם העיסוק של "מלמדי תינוקות". 
בוודאי ובוודאי שלא ניתן היה לצפות מראשי ישיבות, שיירתמו להפנות את מיטב בוגריהן לאייש את משרות ההוראה בבתי הספר לילדי העולים חרף הסכנה הדתית. אפילו במוסדות החינוך הוותיקים, שסבלו ממחסור בדמויות מחנכות שיצטרפו לעושים במלאכת הקודש, לא הייתה מגמה להתערב לטובת חינוך ילדיהם לתורה ולתעודה.

מהפכה גדולה התפתחה בעולם הישיבות על-ידי החיבור שנוצר בין ישיבות ההסדר לבין המכללות הדתיות לחינוך, שהביאה עימה מעורבות עמוקה יותר של הישיבות בהצבת בוגריהן בתפקידי חינוך, הוראה וניהול במוסדות חינוך. 

כיום ר"מים רבים משמשים בתפקידי מדריכים פדגוגיים ומרצים, ויש ראשי ישיבות המשמשים בעצמם כראשי המכון לחינוך בישיבה. פירותיו של החיבור הזה ניכרים בבוגרים, ובולטים לעין בכל התחומים: האופי התורני, דמותו של חדר המורים, רמת לימודי הקודש ולעיתים גם החול, הפעילות החינוכית המשלימה בתנועת הנוער ובחינוך החברתי והסביבתי, תלמוד תורה, מוסד רב בית הספר, יוזמות חינוכיות בעלות אופי תורני בקהילה ועוד.

ולא עוד אלא שגם סדרי הלימוד הישיבתי הושפעו לטובה מהחיבור של תלמוד תורה עם הכרה מתוקנת להוראה: הנהגת המבחנים ב"קטע שלא נלמד" השאירה את רישומה בבית המדרש כולו. החשיפה לסגנון הלימוד והמחקר האקדמיים, הניבה כתיבה מהוקצעת יותר של הפרסומים התורניים של הישיבות עצמן ב"שפה ברורה" המנגישה לקורא את ה"נעימה הקדושה". המאמרים בנויים כהלכה ונקראים יותר ברהיטות. הם כוללים ראשי פרקים, הערות שוליים מרחיבות, מקורות ביבליוגרפיים וכיוצא בזה.

התפיסות המתקדמות בעולם בהכשרת המורים מדברות על התמקצעות ברצף שתחילתו בהכשרה הראשונית המתקיימת במכללות, והמשכו במסגרות השתלמות ולימוד לאורך כל חייו המקצועיים של המורה. לעומתם יש המעדיפים את ה"למידה לאורך החיים" כיעד הראוי למי שראוי לחנך את תלמידיו שיהיו לומדים כל חייהם והוא צריך לשמש דוגמא ומופת באישיותו. מכאן שאין להסתפק במסגרות השתלמות המקנות כלים מקצועיים לשיפור תהליכי ההוראה והלמידה, אלא לכוון לעיצוב דמותם של המורים כבני תרבות.
נפלא הדבר שיעדי ההתמקצעות המתקדמים של הכשרת המורים מגיעים עד פתח בית המדרש הישיבתי ומתחברים לאוהלה של תורה. עלינו להתוות מכאן חזון מעודכן להכשרה שלימה של  בני תורה שבישיבות ובנות תורה שבמדרשות ובמכללות לחינוך ולהוראה כשהבסיס הראשוני ניתן בתכניות ההכשרה במסגרת לימודי התואר הראשון וההתמחות הבאה בעקבותיו, והמשכו בפיתוחן של תכניות לימוד והשתלמות בסמוך למוסדות החינוך בקהילות. 

למהלך מתוכנן כזה תהיינה השלכות מרחיקות לכת על פיתוחן של מוסדות לימוד ועיון קהילתיים במגוון רחב ועל יצירתן של תוכניות לימודים עם קישורים הכוללים את מירב מקצועות ההתמחות של המורים. התפתחות זו עשויה להשפיע בעתיד גם על תכניות אקדמיות ייחודיות לתואר שני ושלישי שיסמיכו אליהן סדנות למידה ועיון קהילתיות או בית-ספריות לפי הצורך והעניין על דעת הקהל ועל דעת המקום. 

קומת קרקע - הרב אליקים לבנון שליט"א

אני לוזר
כאשר אתה עומד לפני הקב"ה דע שהקב"ה אוהב אותך, ורואה את הצער שיש לך על המצב. הוא רואה כמה קשה לך מזה שאתה מרגיש כאילו אין אונים, "אין לי כח לשנות". הצער הזה הוא אשר יביא עליך את הטובה, ויגרום לך לא להרפות, ולחפש עוד ועוד דרכים לפרוץ קדימה
שאלה:

אנו נשואים מספר שנים. בקשר בינינו יש עליות וירידות. יותר ירידות מעליות. שנינו מדברים על כך, אבל הבעיה לא נפתרת. היינו אצל יועצים ויועצות, יש תזוזה ואח"כ שוב נפילה. אני מרגיש כאילו אני "תקוע". כאילו שבידי לפתור את הבעיה אם אשנה התנהגות ותגובות. אבל אין לי כח לשנות. אני מצטער על כך. מה לעשות?
תשובה:

חכמים מדריכים אותנו בשתי הדרכות הנראות כסותרות. מחד: "אל תאמין בעצמך עד יום מותך" (אבות ב') ומאידך: "אם אין אני לי, מי לי"?! (אבות א'). ואנו תמהים, מה אם כן אדם צריך לחשוב על עצמו. מאמר אחד מלמדנו שאנו צריכים לקחת אחריות ואם אנו לא נקח, איש לא יקח אחריות במקומנו. אך המאמר השני מלמדנו שאסור לנו להאמין בעצמנו. וכיצד נקח אחריות? ברור שדברי חכמים משלימים זה את זה. אם מדובר באחריות על שלום בית, כמו אחריות על פרנסה ועל חינוך הילדים ועוד ועוד, ודאי שהאחריות עלינו. אנו צריכים להאמין בעצמנו, ולהרגיש שיש לנו את הכח לשנות דברים כדי לבנות טוב יותר ונכון יותר. ההנחיה שלא להאמין בעצמנו באה, בזמן הצלחה, כאשר נראה לנו שהצלחנו לייצב את הבית או את הפרנסה, ואנו מורידים מהדריכות והדאגה לתחומים הללו, כי "ב"ה הכל כבר בסדר". כאן באים דברי חכמים, שלא להרפות מהמתח החיובי של התיקון והעשייה, כי הרפיית הדריכות מביאה לנפילה. 

הנה אתה מתאר דרך ארוכה שהלכתם, בלא הועיל, ואתה מאשים את עצמך בכך שאינך פועל מספיק ואינך מצליח לשנות. מהאשמה עצמית לא יוצאת שום טובה! האשמה עצמית רק גורמת לייאוש ולכניסה לדרך ללא מוצא. קח את הרגשת ה"תקיעוּת" והפוך אותה לזרז, קטליזטור, כדי למצוא את הכלים והדרכים לצאת מה"תקיעוּת" שלך.
"תשובה" פירושה, תנועה קדימה, להיות יותר טוב, יותר זהיר וכד'. כאשר אתה עומד לפני הקב"ה דע שהקב"ה אוהב אותך, ורואה את הצער שיש לך על המצב. הוא רואה כמה קשה לך מזה שאתה מרגיש כאילו אין אונים, "אין לי כוח לשנות". הצער הזה הוא אשר יביא עליך את הטובה, ויגרום לך לא להרפות, ולחפש עוד ועוד דרכים לפרוץ קדימה.

מי שאינו רוצה לשנות, יש לו קושי לעמוד בפני הקב"ה. מפני שברצונו אינו חפץ להתקדם ולהיטיב, והוא מתבצר בעמדתו. כך למדנו באורות התשובה (פרק ה'): "העקשנות לעמוד תמיד בדעה אחת... היא מחלה הבאה מתוך שיקוע בעבדות קשה". אך אתה נמצא במקום אחר לגמרי. אתה רוצה לשנות אבל מרגיש שאין לך כוח ויכולת. עם הרצון הזה תתייצב לפני בורא עולם והוא יברך את רצונך ויגרום לך להצליח להוציאו אל הפועל. בעז"ה, המשיכו אתה ואשתך במאמץ להגיע לפיתרון. בהצלחה.
משולחנה של קוממיות –
מוסא כהן – יו"ר תנועת קוממיות

צא מן התיבה
ציבור יקר: צא מן התיבה! אם נישאר בה כנראה שמי המבול ישטפו אותנו למקומות שאח"כ נתקשה לחזור מהם. אמנם, 'עם הנצח אינו מפחד מדרך ארוכה', אך יחד עם זאת, אין עניין לרדת לשאול תחתית
לך כנוס את כל היהודים, אנשים נשים ובעלי בתים, אנשי אמונה ואנשי עשיה, ראו כי רעה נגד פניכם.

בשבוע האחרון היינו עדים למספר אירועים שלכאורה אין בניהם שום קשר, אך נראה לי שיש קשר אמיץ מאחד בכל זאת.

ביבי נתניהו חושב על המשך ההקפאה. אמנם הכריז בעז שההקפאה לא תמשך, אך כרגע הדבר נראה אחרת. המשך ההקפאה פירושו תהליך גירוש יהודים מביתם, עקירת והריסת ישובים ועשרות אלפי תושביהם.

שר החינוך גדעון סער מפטר השבוע את המדען הראשי של מדינת ישראל. מדען זה העז לערער בריש גלי על תהליך האבולוציה, הדוגל בהתפתחות אנשים מבעלי חיים, וכן על תהליכים אחרים בעולם שהם התפתחותיים ולא נבראים מראש, שזוהי תורה לא מבוססת ולא מדעית.

השבוע נשפטו שני חיילים מחטיבת גבעתי בשל פעילות שבצעו בזמן מלחמה. הפעלת ילדים מילדי האויב לבירור על מטענים שאולי נמצאים בשטח כדי למנוע פגיעה בחיי יהודים, חיילים בצבא העם.

בית כנסת עומד לקראת אטימה, מקום של תורה ותפילה עלול להפסיק את פעילותו, בה בעת שמסגד מוסלמי מקבל מאלוף הפיקוד אישור והבטחה שאין שום חשש לאטימתו, ושהם יכולים להמשיך בבניה ובשיפוץ.

אנשי הציונות הדתית, רבניה, מחנכיה, מאמיניה ואוהביה, הגיע הזמן לומר דברים בגאון ובראש מורם, בבהירות ובהחלטיות גם כלפי חוץ ולא רק בד' אמות. יש לנו תורה, תורת אמת, דבריה קודש קודשים והם העוגן היחיד הקיים כאן מול כל הבלבול ואובדן הדרך במדינה והנהגתה, בחינוך ובהדרכתו. 

עולמנו, עולם נברא הוא. בוראו קיים, מצוי ומשגיח. הוא בחר בנו מכל עם ולשון והוא שברצונו הביאנו לארץ קודשנו, נטלה מהם ונתנה לנו. 

חיי אויב במלחמה אינם שווים לחיינו, ארצנו אינה שייכת לאף זר בלעדינו.

בתי כנסיות הם מקור חיים ושפע לכולם ותפיסות עולם אבוציונליות, יאמרו ע"י מי שיאמרו, חכם ובער כאחד, אינן תפיסת עולמנו - עולם של תורה ואמונה.

ציבור יקר: צא מן התיבה! אם נישאר בה כנראה שמי המבול ישטפו אותנו למקומות שאח"כ נתקשה לחזור מהם. אמנם, עם הנצח אינו מפחד מדרך ארוכה, אך יחד עם זאת, אין עניין לרדת לשאול תחתית, בכדי שבעוד עשור או שניים כשננהיג את המדינה נקום מעומק הצרות לחיים של גאולה וישועה.

אנו בתהליך גדול של התקדמות ובניין, הצלחות ותשועת ה'. ישנם כאלו שהעניין מקשה עליהם והם מנסים בכל דרך להכניס מקלות בגלגלי העגלה העוצמתית הזאת. אסור לנו להישאר אדישים.

עלינו להתחזק איש איש במלאכתו ובכישרונו ובדברים בהם הוא טוב ובעל השפעה ולזרז את פרסומה של האמת, ללמד אותה ולהילחם על צדקת דרכה, עד שתצא היא באור גדול שכולם ירוצו לאור באורו.












