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מרן הרה"ג אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב
חטא המרגלים וזכות אבות_
ר' חיים מוולאז'ין ב'רוח חיים' כותב שהתשוקה לא"י אינה נובעת רק מהמצווה של יישוב ארץ ישראל, אלא נובעת מעצם הקמת עדת ישראל, "לך לך מארצך וממולדתך... ואעשך לגוי גדול...". מהברית שכרת הקב"ה עם אברהם אבינו. זהו חידוש גדול. התשוקה הזו כ"כ מושרשת בנו, לא רק בגלל המצווה, אלא משום שזהו מהותו של עם ישראל. אין עם ישראל בלי א"י.

המשנה באבות (פ"ו מ"י) אומרת שארץ ישראל היא קנין אחד. קנין אחד, פירושו ערך מיוחד של תורה שקודם לקיום מצוות. כמו שיש ערך של התורה עצמה שתובע קודם אהבת תורה, מפני שהאדם לא יכול להגיע לידי תורה אלא ע"י אהבת תורה. בלי אהבת תורה, אדם לא ישיג השגות בתורה, ואם ישיג, זה לא ייתן פרנסה לנפש, ואם ייתן, זה לא יתקיים אצלו. כך יש מדריגה של אהבת ארץ ישראל. אהבת ארץ ישראל, כמו אהבת תורה, קודמת לארץ ישראל עצמה.
את אהבת ארץ ישראל ירשנו, לא רק מכח המצווה, אלא מכח ברית אבות.

לאחר חטא המרגלים, משה רבינו ע"ה התפלל לבטל את הגזירה מעל עם ישראל. בתפילתו הוא הזכיר כמעט את כל י"ג מידות של רחמים, ולא הזכיר בכלל ברית אבות. למרות שאנחנו חיים על סמך ברית אבות. כותב על כך הרמב"ן דבר נורא, שמי שמתכחש לארץ ישראל ומי שאינו רוצה לעלות, כמו שהיה אז עם המרגלים, אין ברית אבות מגינה עליו זה דבר נורא, ברית אבות קיימת לאלו ששומרים אמונים לארץ ישראל, שמשתוקקים לבוא אליה. ומכיוון שחטא המרגלים היה בהתכחשות לארץ ישראל, על כן לא היה יכול משה רבינו לבקש זכות, על סמך ברית אבות, משום שעליהם ברית אבות לא מגינה.

זה היה הכישלון הגדול של דור המדבר, שלא טוהרנו ממנו עד היום. כח היצר גדול, ולא רק אצל אנשים פשוטים, אלא גם אצל אנשים גדולים, אף אחד לא מחוסן מפני יצר הרע, וחטא כזה שנשאר יש בזה זלזול בארץ ישראל. ארץ ישראל היא לא שטחים, היא לא קרקע, היא ארץ חמדה, ומי שאיננו חומד, צריך לדעת שאולי ארץ ישראל לא רוצה אותו. חיסרון בחמדת א"י גורם להמשך הגלות והקשיים של הגלות. גם ארה"ב היא גלות, אמנם גלות מתוקה, אבל גלות מתוקה מסוכנת יותר מהגלות שהייתה עד עכשיו. מפני שגלות מרה מביאה השתוקקות לצאת ממנה.

במה תורנית
כיצד יוצרים סדר יום רוחני לחופש?

החופש הגדול. בדרכי לעבודה, אני שב הביתה מהתפילה. בזוית עיני אני מבחין שבני הגדול עדיין שרוע על מיטתו. אה... החיים הטובים של הצעירים. למה רק אנחנו המבוגרים צריכים כל היום לרוץ? אבל, בעצם, סדר יום רוחני הוא טוב ומועיל לאדם. המנין האחרון מתחיל בעוד רגע קט. להעיר אותו? להתערב? כיצד יוצרים סדר יום רוחני בתקופת החופש?

1) הרב יהושע מגנס – ר"מ בישיבת 'מרכז הרב', ורב האולפנית בתל אביב

אנחנו נתייחס בקצרה לשלשה מהמרכיבים להצלחתו של צעיר או צעירה לבניית עולמם הרוחני. 

א.שאיפות ב.בטחון בדרך ג.והמגע עם עולם רוחני. 

ללא שאיפה, תסחף באוירה החברתית האופפת אותך; 

כשאין בטחון בדרך, ספקות ימנעו את התקדמותך; 
ללא מגע או מפגש עם עולם רוחני, קשה להתרומם. 

הדרך להשגת שלשת מרכיבים אלו, קשורה באנשים שאיתם נימצא במגע בימי החופשה. 

מעגל ראשון: חברים קרובים בעלי שאיפות דומות לשלך. קשה לאדם לשאוף, כשהוא מרגיש בודד. ולהיפך, כשנמצאים ביחד, השאיפות מתחזקות ומתגדלות. 
מעגל שני: חברים שכבר הגשימו את שאיפותיך. אני ממליץ לכל בחור למצוא תלמיד ישיבה שקצת מבוגר ממך – הוא הרי מצא את הדרך לעלות, להגשים את שאיפותיו. ממנו תוכל לראות שהדרך המובילה למעלה נמצאת ממש לפניך, ורק ממתינה שתעלה עליה. תדבר איתו, תלמד איתו, תבקר אותו בישיבה שלו. 

ואם מדובר בבחורה, מצאי חברה שקצת מבוגרת ממך שאת רואה שעולמה הוא העולם שאת רוצה להימצא בו. תכנסי עמה בשיחה, תלמדי ממנה כיצד להתגבר על המחסומים הרבים העומדים לפניך. תראי שגם את יכולה להגשים את שאיפותיך. 

המעגל השלישי: קשר עם רב.

הרב זצ"ל מונה שתי דרכי השפעה של תלמידי חכמים. האחת, התועלת הישירה כשהתלמיד חכם מורה לך דרך. והשניה, עצם המגע עם עוצמה של תורה. 
התועלת הראשונה תושג כשתעלה לפני תלמיד חכם את ספקותיך ושאלותיך. אדרבה, דווקא עכשיו בחופשה, ישנה אפשרות להעלות את השאלות הקשות שמנקרות לך במוח, ואין לך אומץ או זמן לשאול אותן. אין מה לפחד בעניינים רוחניים! ככל שתציע באופן ברור את כל שבלבך, כך תוכל לקבל מענה ברור. ואין שמחה כהתרת הספקות. 

התועלת השניה תבוא ממילא, כשכל מפגש עם תלמיד חכם אמיתי ישפיע לא רק על השכל, אלא יותר מכך, על הנפש, על ידי מגע פנימי, מלב אל לב. 

על ידי שלש מעגלים אלו, תוכל\י להפוך את ימי הקיץ לימים של עונג ועליה. 
2) הרב יעקב אידלס – ראש הישיבה התיכונית 'חיצים', איתמר
החופש הוא הזדמנות מצוינת לחינוך לעצמאות, בגרות, אחריות וליצירת קשר טוב בין הורים לילדים. מאידך, טמונה בו סכנת בטלה המביאה לידי שעמום המביא לידי חטא. כדי להימנע מכך עלינו ליזום מראש שיחה עם הנער/ה על תכנון החופש ותיאום ציפיות בין ההורים לבינו/ה. כמובן, שהאפשרות להגיע לשיחה אינה דומה אצל כל אחד, אך ככלל, ניתן להגיע להבנות טובות ורבות בשיחה רגועה ומתוכננת היטב. בשיחה זו רצוי לתת לנער להגיע בעצמו למסקנה שללא תכנון מוקדם יעבור החופש בבטלה, וסופו להצטער על כך. 

בנוסף, פעמים רבות הנערים אומרים ש- "אם לא היו כופים עלינו את המצוות היינו עושים אותם מעצמנו ומתוך שמחה". הנה ההזדמנות להוכיח זאת, להיות אחראי לעצמך, לפתח עצמאות ולעמוד במבחן בו לא אחרים קובעים לך, אלא אתה לעצמך.

לאחר שמגיעים להבנה העקרונית בדבר הרוע שבבטלה וחשיבות התכנון – ניגשים לתוכנית. כמובן שקביעת תוכנית כזו צריכה להתאים ליכולת. רצוי להתחיל במינימום – קביעת גבולות – מה לא? קביעת מינימום של מצוות – תפילה בזמנה, עזרה בבית ובחוץ ועידוד לקביעת עיתים לתורה. גם 5 דקות הן משמעותיות ביותר ונותנות טעם אחר לכל היום בהיותן באות מתוך הילד ולא בכפיה (השנה יצאה חוברת מצוינת בהוצאת ישיבת מעלה אדומים, הבנויה ללימוד יום יומי קצרצר – מומלץ בחום!)

כדאי מאוד להתארגן לפני החופש ולחפש עבודה מתאימה תוך בירור מי המעסיק ומהי סביבת העבודה. לעבודה בחופש יתרונות רבים – מעבר ליתרון הגשמי – היא מונעת בטלה, מכניסה למסגרת, ניתן לחנך באמצעותה לניצול הזמן, לאחריות, מסירות, נתינה – ואם המעסיק מתאים לכך – הוא יכול לפעמים להעביר מסרים חינוכיים שההורים מתקשים בהעברתם.

תיעול הבן או הבת לתכנון החופש כך שיכלול גם גבולות, גם מינימום של מזון רוחני על בסיס יומי, וגם פעילות – טיולים חיוביים, עבודה – יסייע לו/ה לעבור את החופש בשלום, ואף להרוויח עצמאות, בגרות, יראת שמיים אמיתית ואחריות.
3) הרב שניאור קץ - ראש הישיבה התיכונית 'נחלת ישראל' כפר חסידים

סוגית ימי החופש ניצבת בפני ההורים והילדים, אך גם בפני הרבנים והמחנכים. זוהי תקופה שבכוחה לרומם את ילדי ישראל, אולם היא עלולה גם לגרום לנפילה גדולה. לפיכך, על המחנכים לשוחח עם התלמידים לקראת ימים אלו, ולהחדיר בהם את היחס לתורה כדבר המלווה את היהודי כל הזמן, וכי חיים של עבודת ה' הם עבודה יום יומית רצופה בכל ימות השנה. (ביהדות, גם סגנון הדיבור והמינוחים חשוב ביותר, לכן בישיבות נקרא החופש- "בין הזמנים", כי רק "במתים חופשי"). 

להלן, מספר עקרונות ו"עצות" טכניות להערכות רוחנית לקראת ימי החופש: 
א. "ויגבה ליבו בדרכי ה'" – הסברת תחושת 'השליחות' והמרצת הנוער להוסיף תורה במקום מגוריו, ע"י חברותות, תנועות נוער ושיעורי תורה במקום מגוריו. מי שמחזק אחרים ודאי יתחזק בעצמו.
ב. קשר רציף עם רבני הישיבה/האולפנה גם בתקופת החופש. אין כמו התעניינות קטנה (משני הצדדים) כדי לחזק את הקשר הפנימי למוסד ולערכיו. 

ג. הערכות ארצית להירתמות לבניין הארץ באזור נקודתי. גבעות, ישוב וכד'. 

ד. ישיבת בין הזמנים - תופעה מבורכת ומוקד אדיר להפצת תורה והתחזקות רוחנית. רצוי להרחיבם, ולשתף את הנוער בהפעלתם.

ה. בנית מערך הספקים לימי החופש, ויצירת חברותות בין התלמידים בהתאם ליכולותיהם ומקום מגוריהם.

לסיכום יש לומר כי ה' יתברך מזמן לפתחנו אתגר גדול הדורש חשיבה מקורית. ניתן להפיק מימים אלו גם שמחה והתעלות "והכול לפי רוב המעשה" וכידוע "סוף מעשה במחשבה תחילה".
אדני הבית
חלוקת תפקידים בין בני הזוג
שאלה:

אני מפרנס יחיד בביתי. לעיתים אשתי מוציאה הוצאות מיותרות, לדעתי, על ביגוד וכד'. כיצד עלי להגיב?

תשובה:

בכל משפחה חייבת להיות חלוקת תפקידים בין הבעל והאשה.

הבעל אחראי על פרנסת המשפחה, על חינוך הילדים לתורה ולמצוות וכד'. האשה אחראית על סדרי היומיום בבית, על הדאגה לטיפול בילדים הקטנים, על המטבח ועל עבודות הבית וכד'.

אין זה אומר שהאשה לבדה חייבת לעשות את כל העבודה, מפני שלכל אחראי על תחום מסוים יש גם עוזר, או עוזרת. האשה רשאית לבקש מבעלה לסייע לה בחלק מתחומי האחריות שלה, למשל, לערוך את הקניות למשפחה. ההגדרות חייבות להשאר ברורות: האשה אחראית על תחום זה, ובעלה עוזר לה. היא רשאית גם לקחת עוזרת בית לעבודות הבית, אלא שכאן זה הופך להיות אחריות שניהם: הבעל אחראי על הפרנסה צריך לבדוק האם המשפחה יכולה לעמוד כלכלית, בתשלום לעזרה, והאשה קובעת במה היא תעסיק את העוזרת. כמובן, גם הבעל רשאי לבקש מאשתו עזרה בתחום הפרנסה, וגם כאן, ההגדרה היא שהבעל אחראי ואשתו עוזרת לו.

יש גם תחומי אחריות משותפים, בהם הבעל והאשה אחראים שניהם, למשל, מערכות היחסים בתוך המשפחה, בינו לבינה ובין הורים לילדים. וכן, כיווני חינוך, להיכן לשלוח את הילדים ללמוד, מקום מגורים וכד'.

ומכאן לשאלתך: ביסוד הבעיה טמונה העובדה שיש כאן אי בהירות בקשר לשני נושאים, שעל האחד אחראי הבעל ועל השני, אחראית האשה. תחום ההוצאות הוא באחריותך, אך תחום הביגוד וההופעה הוא באחריות אשתך. גם בגדים שלך הם באחריותה. ואם אשתך תחליט שאינך לובש עוד חולצה מסוימת, גם אם לדעתך היא "משומש במצב טוב", חובתך לכבד את האחראית על הלבוש בבית. כמובן, מותר לנהל דיון על הנושא, וכך ראוי גם לעשות כדי לעשות כדי להגיע להחלטה משותפת. ק"ו אם כן, ביחס לביגוד של אשתך. אתה חייב להטות אוזן קשבת למשאלותיה, ויחד עם זה לתת לה שותפות עמך בנשיאה בעול הפרנסה.

אם תקבעו לעצמכם זמן לשיחה על הנושא, לא שיחה טעונה ברגשות, אלא שיחה רגועה, בה תציג את המורכבות של הנושא, ותביע את מלא רצונך לספק את צרכי הביגוד של אשתך, ועם זאת, תציג את המגבלות הכספיות. הן כך נהג ר' עקיבא כאשר היה עני, והביע את רצונו לעשות לאשתו עיר של זהב. עצם הרצון גורם לשיתוף פעולה, מפני שכאשר אתה רוצה להשביע את רצונה, באופן טבעי היא רוצה להשביע את רצונך. וכשם שזכה ר' עקיבא להעשיר וקיים את הבטחתו, כן תזכו אתם למלא צרכיכם ברוח ובחומר. 

במה לנוער

דעת מיעוט- סיפור לפרשת שלח – בני וולף

אחילוּד המזכיר ערך בדיקות אחרונות לוודא שהכל מוכן. טקס קבלת הפנים הרשמי עמד להסתיים בחוץ, ומכובדי העדה עמדו להיכנס בכל רגע. באחריותו של המזכיר היה לדאוג למקומות ישיבה, לכיבוד ולאמצעים הטכניים שישתמשו בהם בהרצאות. 

אט אט, לפי כל כללי הטקס, נכנסו ראשי העם, הזקנים, הכוהנים ונציגות של שרי האלפים. הנשיאים נכנסו ותפסו את מקומם בקדמת האולם, ומיד אחריהם עלו ובאו משה ואהרן. אחילוד טבל את הקסת בדיו והחל לרשום פרוטוקול.

"אנו שמחים לקבל את שנים-עשר השליחים ששבו מארץ כנען", פתח משה ואמר, "וכעת אנו מעוניינים לשמוע מהם מה טיבה של הארץ שאליה הגיעו, ושל העם היושב עליה, ובכן רבותיי, מה בפיכם?"

 שקט שרר בקהל. הנציג המבוגר ביותר ניגש אל דוכן הנואמים.

"תודה, אדוני. אני מציע שנפתח מיד בסקירת הממצאים שהבאנו. כפי שניתן לראות בתרשים הזה" – על הקיר הוקרנה מפת הארץ המובטחת – "עשינו את המסלול כפי שהצטווינו: עלינו בנגב עד חברון" – נתיב המסלול הואר תוך כדי דיבורו של המרגל – " המשכנו לנחל אשכול. קראנו לו כך, אגב, כי משם הבאנו את הממצאים הללו". תשומת הלב הופנתה אל הבימה הקטנה, וכולם התפעלו מהפירות העצומים שנחו שם, אשכול ענבים, תאנה ורימון, כאילו נלקחו משוק של ענקים. 

"גודלם של הפירות הללו מייצג את מה שראינו בשאר המקומות. הארץ היא בלא ספק טובה ומבורכת. זבת חלב ודבש".

רחש קל עבר בקהל, ועל פני הנוכחים ניכרה ארשת של שביעות רצון ונכונות לאתגר. 

הנציג שם לב להתלהבות שאחזה בשומעים, והוא מיהר להמשיך בדבריו: "הפירות מעידים לא רק על התוצרת החקלאית, אלא גם על דברים אחרים. כאן אני מגיע לסעיף הנוסף שהתבקשנו לבדוק, מצב האוכלוסייה המקומית. ובכן, פה צפויות להערכתנו בעיות מסוימות". 

על המסך הוקרנו צילומי ביצורים מרשימים. 

"זוהי חומת העיר חברון. העיר נראית גבוהה עד השמים, ולא מדובר באשליה אופטית. שימו לב לזה" – הוא עבר לשקופית הבאה – "כך נראינו אנחנו ביחס לתושבים המקומיים". דמות גדולה מילאה את כל המסך, עטויה שריון כבד ונושאת חנית גדולה. 

"סליחה, איפה אתם בדיוק?" שאל מישהו מהקהל, "לא רואים אתכם!"

המרגל נראה כאילו התכונן לשאלה הזאת. "הנה כאן", החווה במטה שלו, "בפינה הימנית למטה". 

אחילוד התאמץ לראות. דמות זעירה נראתה שם, מתכופפת מאחורי אבן. 

"ראיתם את היחס בינינו לבינם. משהו כמו חגבים ביחס לבני-אדם. להערכתנו המקצועית, הכניסה לארץ מלווה בסיכונים בלתי סבירים".

הקהל התחיל לאבד את סבלנותו. משה הכה בפטיש היושב-ראש כדי להשליט סדר. 

נציג שבט גד, המומחה הצבאי במשלחת, פנה אל משה: "אדוני סיפר לנו בזמנו כי הצטווינו לנסוע דרך ים סוף ולא דרך פלשתים, פן נינחם בראותנו מלחמה ונשוב מצרימה. לפי כל ההנחות והידיעות שבידינו, המצב העומד כאן בפנינו חמור לאין שיעור מהיתקלות זניחה עם כמה פלשתים".

"סליחה", נציג שבט יהודה התערב בדיון, "אני סבור שנוכל להצליח. אנחנו בהחלט מסוגלים לכך. ואנחנו לא לבד במשימה הזאת, רבותיי. אפילו אם נצטרך לטפס בסולמות לשמים, נעשה את זה ונצליח. שכחתם מי הוציא אותנו ממצרים?"

"אתה בטוח שתרנו את אותה ארץ?", נציג שבט דן התקשה להסתיר את האירוניה בקולו, "מה שאני ראיתי היה מקום חזק, מבוצר, שורץ עמים משונים ומפחידים. האיום הזה הוא מעל לכוחנו. הם חזקים מאתנו".

 כאן התחילה מהומה אדירה באולם, והרעש בלע את קול פטיש היושב-ראש. 

"אנחנו נמות שם!" צעק זקן מכובד מהקהל, "אתם רוצים להרוג אותנו או מה?"

"אנחנו מסוגלים לעשות את זה!" ניסה נציג שבט יהודה לגבור בקולו על הרעש. הוא ונציג שבט אפרים קרעו את בגדיהם מרוב צער, וניסו לדבר בזכותה של הארץ. אולם ברגע שהחלו האבנים והמקלות לעוף לכיוונם, ננעלה הישיבה, ומשה נקרא בדחיפות אל אוהל מועד. 

אחילוד השאיר כמה עובדים לנקות את האולם משאריות המהומה, וניגש להעביר את נוסח הפרוטוקול אל המשרד. בסיכומו של דבר, עשרה מול שניים - מה הסיכוי? וחוץ מזה, אם כך הגיבו הזקנים נשואי הפנים, איך תהיה התגובה של העם כולו, אחרי שעיקרי הישיבה יודלפו לציבור?

התשובה לשאלה הזו הגיעה כבר באותו לילה, במהדורה המיוחדת של עיתון המחנה היומי "אשר קרך בדרך". הכותרת נפרסה לרוחב העמוד, באותיות אדומות על רקע שחור: "ארץ אוכלת יושביה". בנוסף לתמצית העניינים שדובר עליהם בישיבה כלל הגיליון גם שלל סיפורים שעדיין לא נשמעו, בכותרות צעקניות במיוחד: "סטטיסטיקה קטלנית", על אחוזי תמותה גבוהים ממחלות מסתוריות; "לא ראוי לבני-אדם", מחקר בדבר אי ההתאמה של גוף אנושי רגיל לאקלים, למים ולגודל הפירות של הארץ; "חשבתי שאני חגב", סיפורו האישי והמזעזע של ניצול היתקלות עם ענקים; "שמד נוראי", על ההתמודדות האבודה מראש עם חיי החומר השופעים של הארץ לעומת הרוחניות שסיפק המדבר; "הורים נזעמים: לא מוכנים להקריב את הילדים" וכיוצא באלה סיפורי זוועה. 

"אמנם נכון", ציין מאמר המערכת של העיתון, "מצינו גם שני בעלי דעה הפוכה לקונסנזוס, הסוברים כי ניתן להיכנס אל הארץ ולהשתלט עליה, וכי היא אמנם זבת חלב ודבש כפי שהובטח. אולם מדובר בסך הכל בשניים מתוך שנים-עשר, ואחד מתוכם, יהושע בן-נון, הוא מקורבו של משה בן עמרם, כך שדעתו צפויה מראש. בכל אופן, בעניינים חמורים כל כך של שלום הציבור, נראה כי עדיף לסמוך על דעת הרוב, כפי שנהוג לפסוק אצלנו בדיני הנפשות..." הפרשן הפוליטי ציין, שבחוגים מסוימים שואפים להחליף את הנהגתו של משה בזו הקולקטיבית של עשרת הנציגים, "מפלגת המרגלים",כפי שהחלו לקרוא לה בן לילה, "משום שהנהגה משותפת עדיפה על פני זו של יחיד, גדול ככל שיהיה. כך דורשת האחריות הלאומית". ומישהו במכתבים למערכת העלה שוב את האפשרות לחזור למצרים כפתרון ריאלי לכל המצוקות... 

אחילוד השליך את העיתון אל סל האשפה ויצא מן המשרד. קול נהי מקפיא דם מילא את אוויר המדבר הקר, כאילו רבבות תנים פשטו מההרים על המחנה, ויללו כולם בבת אחת. הוא ראה אותם, המונים, מתגודדים חבורות חבורות, ובלב כל חבורה ניצב נואם משלהב, נציג מפלגתם של עשרת המרגלים, שהסביר לשומעיו עד כמה המצב נורא אגרופים הוטחו מעלה בשנאה. העם אמר את דברו, והיא היתה שלילית נחרצת. 

קולות היללה והבכי נשמעו מכל פינה במחנה כל אותו הלילה, ואחילוד לא הצליח לישון. הוא חזר אל המשרד באמצע הלילה; ממילא ציפתה לו שם המון עבודה. להפתעתו גילה כי האור בלשכתו של משה דולק. הוא הציץ פנימה וראה את פניו נפולות. הוא מעולם לא נראה לו כל כך זקן. ההשתדלות למען העם היתה משימה קשה ביותר. הוא שאל את עצמו האם גם הפעם יצליח משה לעמוד בפרץ. 

"לא", חייך משה חיוך עצוב, כאילו קרא את מחשבותיו (בעצם, למה "כאילו"), "הפעם אינני איש בשורה. יש לנו כמה הודעות לא טובות לפרסם לציבור. אנא שב וכתוב את מה שאומר לך". 

זו היתה ההודעה הכי איומה שאחילוד כתב בקריירת ארבעים השנה שלו. "בכייה לדורות", הכתיר משה את נוסח ההודעה, שגזרה מוות במדבר על כל הגברים בגיל צבא, פרט לשני הנציגים בדעת המיעוט, ולאותם ילדים שהוריהם חששו לגורלם אם ייכנסו לארץ. 

לאורך עשרות השנים הבאות, כשהיה חופר לעצמו קבר מדי שנה בשנה בחודש אב, היה נזכר אחילוד בצמרמורת במילותיו של משה כשסיים להכתיב את ההודעה: "האמת נמצאת היום בדעת מיעוט, אחילוד; הרוב ניצח. העם אמר את דברו, והוא ישלם על כך את מלוא המחיר". ושתי דמעות חמות זלגו אל תוך זקנו הלבן. 

מצוה גדולה- ספר המצוות הקצר מצוה ד'

מצות עשה לירא את ה' שנאמר (דברים ו' י"ג): "את ה' אלוהיך תירא".
מצוה לספר
פחדו של הרב
"אנשים חושבים שהם יודעים מהי יראת שמים, בא ואראה לך מהי יראת שמים אמיתית". אמר האדמו"ר מסלונים למשמשו. "תביא את הכובע ויוצאים לדרך". יצאו האדמו"ר ומשמשו מביתם ופנו אל עבר ביתו של הרב מבריסק (הגרי"ז- ר' יצחק זאב סולובייצ'יק זצ"ל). לפני ביתו של הגרי"ז מצאו את הרבנית שאמרה להם כי הרב יצא אל עבר המקווה החדש שנבנה בעיר, על מנת לאשר את כשרותו. הלכו האדמו"ר ומשמשו למקווה ומצאו שם את הגרי"ז עומד בתוך הבור עם נר חרס בידו, כשהוא בודק את קירות המקווה ואפילו לא מפנה ראשו לראות מי הגיע. לאחר זמן רב הכריז הרב מבריסק 'כשר כשר'. משמשו של האדמו"ר שהיה מומחה בדיני מקוואות הסב את תשומת לרב הרב לסדק קטן באחד הפינות שיש בו כדי לעורר שאלה על המקווה. הרב ניגש לראות ואז כשהבחין במה מדובר התחיל לרעוד כולו עד כדי כך שהנר נפל מידו.

כשיצאו אמר האדמו"ר למשמשו "תראה מהי יראת שמים אמיתית, הרי אף אחד לא טבל עדיין במקווה ולא יצאה שום תקלה ב"ה, וגם השאלה אינה חמורה כל כך, ובכל זאת תראה לאיזה חרדה נכנס הרב רק מהמחשבה שאמר על דבר שיש בו ספק שהוא כשר". 

מספר שנים לאחר מכן עלה המשמש לארץ ונכנס לביקור אצל הגרי"ז. וכששאלו הרב מי הוא, הזכיר לרב את כל הסיפור, ואז לתדהמתו התחיל שוב הגרי"ז לרעוד בכל גופו לשעה ארוכה.

*

וכך מספר הרב ר' שלום שבדרון זצ"ל על יהודי ת"ח בשם ר' יוסף שימשלביץ זצ"ל שהיה חי בשכונת שערי חסד בירושלים. פעם נכנס אדם למקווה בשכונה וראה את ר' יוסף, שהיה זקן מופלג, יושב וכולו רועד. חשש היהודי כי ר' יוסף אינו מרגיש טוב והציע לו לקחתו לביתו. ר' יוסף סירב ואמר כי הוא מרגיש טוב וכי זה כבר יעבור לו. עבר זמן ור' יוסף לא נרגע. שאל אותו היהודי: "נו, אולי בכל זאת אני אקח אותך לביתך כדי שתנוח ותתחזק"? ענה לו ר' יוסף: "אני ב"ה בסדר, אבל קודם הגיע לכאן אברך צעיר ולאחר שהכניס את הרגל למים אמר שהמקווה חם כמו הגיהנום. ומאז שנזכרתי בגיהנום אני לא מצליח להרגע...".
מצוה להורות
חיים שיש בהם יראת שמים

יראת שמים מתחלקת לשתי רמות. יראת החטא בו האדם האוהב את השם פוחד מעצם עשיית החטא המצערת את ה' יתברך. וכן כוללת בתוכה את יראת העונש. וכלשון הרמב"ם: "שצונו להאמין יראתו יתעלה ולהפחד ממנו ולא נהיה ככופרים ההולכים בקרי אבל נירא ביאת ענשו בכל עת". (ספר המצוות ד')
הדרך להגיע ליראת שמים, אומר הרמב"ם, היא כמו להגיע לאהבת ה', וזאת ע"י הסתכלות בגדלות הבריאה. וזה לשונו: "והיאך היא הדרך לאהבתו ויראתו, בשעה שיתבונן האדם במעשיו וברואיו הנפלאים הגדולים ויראה מהן חכמתו שאין לה ערך ולא קץ מיד הוא אוהב... וכשמחשב בדברים האלו עצמן מיד הוא נרתע לאחוריו ויפחד ויודע שהוא בריה קטנה שפלה אפלה עומדת בדעת קלה מעוטה לפני תמים דעות". (יסודי התורה ב' הל' ב' )
אדם הפוחד מחטא משול לאדם החושש מנפילה מצוק ולכן מתרחק ממנו מרחק גדול. כך ירא שמים מחפש להחמיר ככל יכולתו כדי להימנע מעוון. וכן מגודל יראת ה' ואהבתו אליו הרי הוא רוצה להיות בטוח שממלא את רצון ה' בשלימות. וכפי שמצינו בחז"ל ביטוי לכך "ירא שמים יוצא ידי שניהם" (עי' ברכות ל"ט: שבת ס"א.). וכן מצינו פעמים רבות בפוסקים ש'המחמיר תבוא עליו ברכה'. (וכל זאת בתנאי שנעשה בשום שכל שלא תהיה חומרא הבאה לידי קולא).

במצוה זו כלול גם האיסור שלא להוציא שם שמים לבטלה ומכאן החומרה הגדולה בברכה לבטלה וכד'.
אז מה עושים (גליון 4)

* מסע ארץ ישראל
"נוער ארץ ישראל" קוראים לכל עם ישראל להשתתף במפגן אהבה לארצינו האהובה בחזרת בניה-בוניה. המסע יתקיים בימים ו'-ז' בתמוז. לינה באלון מורה במוצש"ק 'חוקת' ויציאה עם שחר לכיוון איתמר. יום שני: יציאה מתפוח לכיוון גבעות שילה. לפרטים: 052-5802619

* מצטרפים לפעילות למען שחרורו המהיר של יהונתן פולארד:

מבצע שלט בכל מרפסת. 054-6437218.  חלוקת תהילים לשחרורו. 052-4218466

* אורות חסד נערכים כעת למבצע "עולים לכתה א". במסגרת זו אנו יחולקו אי"ה כ- 2,000 ילקוטים לילדים נזקקים.

לתרומות: ת.ד. 33044 ירושלים 91033  טל: 02-537977 






