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פרשת שמות
נאמר בפרשתנו: "ועתה לכה ואשלחך אל פרעה והוצא את עמי בני ישראל ממצרים" – הקב"ה בא ומצוה את משה להוציא את בני ישראל ממצרים. משה רבנו בשלב זה, טוען לפני הקב"ה כי הוא איננו האדם המתאים למלא תפקיד זה: "ויאמר משה אל האלוקים, מי אנוכי כי אלך אל פרעה וכי אוציא את בני ישראל ממצרים.
משה רבנו מסרב להוציא את בני ישראל ממצרים, משה רבנו איננו מבין מדוע דבר זה צריך להיעשות דווקא על ידי שליחותו שלו.

הקב"ה עונה למשה: "ויאמר כי אהיה עמך, וזה לך האות כי אנוכי שלחתיך בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלוקים על ההר הזה", – במילים אחרות אומר לו הקב"ה, אתה אינך עושה שליחות זו לבד אלא אני מתגלה דרכך ואנו יחד מוציאים את בני ישראל ממצרים.

משה רבנו מסרב ללכת למצרים בשליחותו של הקב"ה ומסביר רש"י מפני שאיננו רוצה לפגוע בכבודו של אהרון שעד אז הנהיג את ישראל ולא נבחר להיות השליח. וקשה, שהרי משה רבנו יודע את הסוד הגדול, שלאחר יציאת עם ישראל ממצרים, יהיו הם העם המובחר. משה יודע שעתיד עם זה לקבל את התורה ולנחול את הארץ, אם כן מדוע מסרב משה לקבל תפקיד נאה שכזה למרות עוגמת הנפש שלכאורה תיווצר לאהרון, והרי טובתם של עם ישראל גובר על תחושת הצער של אהרון? מדוע החשש שבחירתו של משה תפגע באהרון גורם למשה לומר "שלח נא ביד תשלח" (שמות ד', יג'), והרי דרכו של משה בשליחות זו תביא טובה גדולה לעם ישראל ולאנושות כולה? ונוסיף לכך, שהרי עם ישראל ממשיך לסבול את קושי השעבוד והעינוי, האם זה הזמן לסירובו של משה לזרז את גאולתם של ישראל? 

ואומר הרב נבנצאל שליט"א: על אף הכול מסרב משה ללכת משום שמשה איננו מעוניין להיות חלק מתהליך הגאולה כאשר בצידה פגיעה באחיו, באהרון.

וכדברי הגמ' (מסכת פסחים סה' עמוד א'): "אי אפשר לעולם בלא בָשָם ובלא בורסי (מעבד עורות שאומנותו מאוסה), אשרי שאומנותו בָשָם, או לו שמי שאמנותו בורסי", כולם מביאים תועלת לעולם אך אשרי האדם שהינו ממבשמי העולם.

וכך גם במצוות עשיית מעקה נאמר "כי ייפול הנופל ממנו" (דברים כב', ח'). ודייקו חז"ל "ייפול הנופל". על הנופל נגזר ליפול ואם לא ייפול בביתך ייפול במקום אחר, אבל לך אסור להיות הגורם למותו. כלומר, עשיית המעקה לא תציל את הנופל ממוות ולא תשנה את הפורענות שעתידה לבוא עליו, אבל אסור שאתה תהיה שותף לפורענות זו.

משה יודע שה' הבטיח להוציא את בני ישראל ממצרים, ושהדבר יתקיים בכל אופן, יהא השליח אשר יהא. אבל היות ובמעשה זה יצער את אהרון משה מסרב. הוא מעדיף שישלח הקב"ה אדם אחר למרות שגם השליח האחר עתיד לצער את אהרון, משה לא רוצה להיות ה"בורסי". אך משנאמר למשה שאהרון לא יקפיד עליו כלל אלא אדרבה: "וראך ושמח בלבו" (שמות ד', יד') – הסכים משה לילך ולקבל את התפקיד.

משה רבינו מלמדנו כאן שכדאי לוותר על כל הכבוד, ואף על עשייה רוחנית (כגון: הוצאת עם ישראל ממצרים. קבלת תורה, הפיכתו לאב הנביאים) ובלבד שלא נצער ואפילו במשהו אדם מישראל.

ומסופר על הט"ז: (הגאון הגדול רבי דוד סגל), שכשבאו ימים קשים ואפלים לעם ישראל – גזרות ת"ח ות"ט. רוב תושבי עירו של הט"ז נרצחו, ואילו הוא נאלץ לנדוד עם אשתו. הט"ז נשאר חזק באמונתו ואף ראה בפרעות "כוונה לטובה" – שיש לקב"ה חשבונות משלו, שכעת יכול הוא לעסוק בתורה מתוך ענוה ועוני. סיכם הט"ז עם אשתו כי לא יספרו את זהותו לאיש על מנת שיוכל לחיות את חייו בצנעה. הט"ז שמח בחלקו בתורה ועמל בכל כוחו, אך יום אחד ראה שאשתו עצובה כי אין להם די כסף לשלם את החובות לשכנותיה ומתביישת לצאת החוצה. הט"ז החליט להשכיר את עצמו כ"מנקר" משחטת העיירה (אחראי להוצאת גיד הנשה והחלב). שוחטי המשחטה קלטו מהר מאוד שהמנקר החדש הינו תלמיד חכם הבקיא בהלכות טרפות והביאו אליו בהמה שהייתה שאלה על ריאתה. ראו השוחטים שלפניהם ת"ח עצום והחלו לשאול אותו את כל שאלותיהם. כעבור שבועיים, ראה רב העיירה כי אף אחד מן השוחטים איננו מגיע יותר לשאול אותו שאלות, בדק ומצא כי המנקר החדש עונה על שאלותיהם. תפס המשמש של הרב את הט"ז וציוה עליו לבוא לדין תורה בפני שבעת טובי העיר, שכן, "מחוצף אתה המורה הלכה בפני רבך".

השמועה עשתה לה כנפיים, וכל אנשי העיר באו לראות את "המחוצף" אשר העז לפגוע ברבם ולפסוק במקומו. ומיד העמידו את הט"ז ליד "עמוד הקלון". יום אחד הגיעה ילדה עם שאלה לרב, "שאלה לי על העוף שבסיר" – אמרה. ופסק לה הרב שזה אסור: יצאה הילדה ובדרכה החוצה עברה ליד עמוד הקלון והחלה לבכות, שכן "כיצד תשליך לפח את סעודתם השבועית?" אמר לה הט"ז: "תני לי לראות", ופסק לה שהעוף כשר למהדרין. אך כיצד יסביר להם דבר זה ללא שיתגלה. אמר לילדה: "אמרי לרב כי יעיין בט"ז במקור מסויים. חזרה הילדה ואמרה זאת לרב, פתח הרב בספר הט"ז וגילה לתדהמתו שאכן העוף כשר. אך הופתע ואמר: "מי גילה לך את הט"ז הזה?" "האדם שכולם יורקים עליו" ענתה הילדה ואז הבין הרב שאותו האיש שכינוהו "מורה הלכה בפני רבו", אינו אלא הט"ז בעצמו וכמובן שהרב פנה לט"ז וביקש את סליחתו.
"אני נוטל את האשמה עלי, אני בחרתי לכסות את זהותי, והכול מחול לכם". ואכן, "אמר הט"ז: הייתה לי תכנית לחיות עד יום מותי בהצנע, ואף עליתי כך לדרגות נשגבות, אולם ברגע שראיתי את דמעותיה של הילדה, חשתי כי כל עבודת ה' שלי לא שווה אם אתעלם מדמעותיה של ילדה קטנה".

מאמר חסידי

אהבת ישראל
הבעל שם טוב  היה אומר:
"אהבת ישראל היא אהבת הבורא
כשאוהבים את האב – אוהבים את ילדיו".
