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ב"ה
גיליון מס' 215 פרשת שמות \ ט"ז בטבת תשע"א
מו"ר הגאון הרב דוב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה
עלינו להמשיך את יציאת מצרים

האות השלישית לא הייתה כדי לאמת את שליחותו של משה, מספיק היה בשתי האותות הראשונים. האות השלישית הייתה אזהרה, שכל מי שיחיה בדור של גאולה, והוא יתחכם על מהלך הגאולה, הקב"ה יעניש אותו
השבת אנו נקרא את הפרשה הראשונה בספר שהרמב"ן קורא לו - ספר הגלות והגאולה ממנה. האירועים, הדיבורים והתיאורים שנכתבו אודותם בספר, אלו דברים השייכים לשעתם ושייכים לעתיד לבוא.

משה רבנו מסרב לקחת את השליחות לגאול את ישראל במשך שבעה ימים. הוא ממאן לקבל את השליחות על עצמו מפני שהוא יודע שזאת לא תהיה הגאולה האחרונה - שגלות מצרים לא פעלה את פעולתה על נפשות כלל ישראל, ולכן אומר: "שלח נא ביד תשלח". אך משה רבנו לא ידע שאי אפשר היה להשאיר עוד את עם ישראל במצרים, כיוון שאם היו נשארים, חלילה היה מצב שכבר לא יהיו זכאים להיגאל, לכן הקב"ה אומר לו - אתה מוכרח להוציאם ממצרים, ושאר הגלויות ישלימו את פעולת גלות מצרים.

הקב"ה נותן למשה שלוש אותות, כדי לאמת את שליחותו. משה רבנו אומר: "והם לא יאמינו לי", משה רבנו לא גדל במצרים, העם לא הכירו אותו, לעומת אהרון שאותו כן הכירו. הקב"ה נותן למשה שתי אותות, המטה שנהפך לנחש, והיד המצורעת. לאחר מכן נתן את האות השלישית - שייקח ממימי היאור וישפוך אותם ליבשה ויהפכו לדם. הנצי"ב אומר כאן יסוד גדול: האות השלישית לא הייתה כדי לאמת את שליחותו של משה, מספיק היה בשתי האותות הראשונים. האות השלישית הייתה אזהרה, שכל מי שיחיה בדור של גאולה, והוא יתחכם על מהלך הגאולה, כאילו שהוא יודע בוודאות שזה לא מהלך אלוקי, הקב"ה יעניש אותו והוא לא יזכה לגאולה. וזה "המים", מים הם נותנים חיות בעולם, והם נהפכים לדם ביבשה. ומסביר על כך שנכפלה בפסוק המילה "והיו" להורות שכן לעתיד, כמו שמביא דוגמאות מהשליש בשומרון (מלכים ב' ז'). 
מזה אנחנו לומדים, שאם אנו חיים בדור ורואים קיבוץ נידחי ישראל ועם ישראל חוזר לארצו, למרות שישנם חולשות בתחום הרוחני, זה לא צריך להאפיל על עצם ראיית המהלכים האלוקים של שיבת עם ישראל לארצו. ומי שמתחכם, הוא עלול חלילה שלא לזכות לראות את גאולת עם ישראל.

לכן אנו אומרים, שגם בתקופתנו, שאנחנו רואים שקורים כאן דברים שלא קרו במשך אלפיים שנה - עם ישראל חוזר לארצו, יש לו שלטון בחלק מארצנו, כמובן שיש לנו השגות ואנחנו רוצים שיהיה אחרת, אבל כנגדעצם הגאולה אין להתחכם. מי שמתחכם הוא כאילו  חותר נגד המהלכים האלוקיים! נקווה שעם ישראל יפקח את עיניו, ולא יתחכמו נגד תהליך הגאולה, ונזכה באמת שבקרוב תפקחנה עיני כולם, ויראו עין בעין בשוב ה' את ציון בקרוב בימינו.
קומה תורנית

מוסיקה ויהדות
עולם המוסיקה המקיף אותנו בבית, בשמחות וברחוב, מעלה שאלות רבות, שעיקרן – מהי מוסיקה יהודית?
1) הרב רא"ם הכהן שליט"א, ראש ישיבת עתניאל ורב היישוב
דומיה וניגון
בשעה שהיו מביאים קרבן לבית המקדש, היה מסתכל הכהן העובד בבעל קרבן והבין מחשבתו. ואם הבין שאינו עושה תשובה כראוי עדיין - אזי רמז הכהן העובד ללויים, שיזמרו ניגון לעורר בעל הקרבן להרהר בתשובה.
את עבודת ה' של האדם ניתן לחלק לשלושה חלקים – מחשבה, דיבור ומעשה. עבודת ה' שבמחשבה היא בנפש האדם בינו לבין עצמו, לעומת עבודת ה' בדיבור שמתלבשת במילים ומופיעה כלפי חוץ. 
בין המחשבה לדיבור ניתן להוסיף שני שלבי ביניים אפשריים – הדומיה והניגון. הדומיה משאירה עדיין את הנעלם בהעלם, אך יכולה לגלות לסובבים את עוצמתו, ואילו הניגון נותן גילוי ראשוני ועמוק. הזוהר (חלק ג ל"ט, ע"א) מסביר מדוע לכהנים אסור להיכנס שתויי יין למקדש - היין יוצר תנועה מן ההעלם אל הגילוי ומוציא את הסודות החוצה, כמאמר חז"ל המפורסם: "נכנס יין יצא סוד" (סנהדרין ל"ח ועוד), ואילו עניינם של הכהנים הוא ההעלם - הסוד, הדומיה. 
לעומת הכהנים שעניינם הוא הסוד וההעלם, הלויים קשורים לבחינה של היין, ועבודתם בשירה וניגון, שעניינם הוא הוצאת העולם הפנימי של האדם כלפי חוץ. לעומת היין, המים הם החומר הכי פשוט והכי טהור בעולם, וזה מבטא את האין סוף הנעלם, שקשור לכהנים. לאור זאת מובן מדוע שירת הלויים הייתה בשעת ניסוך היין, ואילו עבודת הכהנים בזיקה לניסוך המים בחג הסוכות. כך נוצרת הרמוניה של העלם וגילוי, כאשר הלויים שרים בחוץ בזמן ניסוך היין, והכהנים עובדים בפנים בדומיה. 
הגר"א (מובא בשמו בהקדמה לפאת השולחן) כאשר שיבח את חכמת המוסיקה אמר: "כי רוב טעמי תורה, וסודות שירי הלויים וסודות תיקוני הזהר, אי אפשר לידע בלעדיה. ועל ידה יכולים בני אדם למות בכלות נפשם מנעימותיה, ויכולים להחיות מתים בסודותיה הגנוזים בתורה... כמה ניגונים וכמה מידות הביא משה רבנו עליו השלום מהר סיני, והשאר מורכבים בתורה שבעל פה המצויה בידינו". 
שירת הלויים הייתה בזמן ניסוך היין בקרבנות ציבור. הניסוך היה יורד לשיתין שבמזבח היורדים עד התהום, והלויים היו עומדים על חמש עשרה המעלות. אבל בספר מאור ושמש (פרשת קורח) מביא בשם ספר ברית מנוחה שהלויים היו מחזירים בתשובה את החוטא על ידי ניגון, בשעת הקרבת הקרבן: "שבשעה שהיו מביאים קרבן לבית המקדש, היה מסתכל הכהן העובד בבעל קרבן והבין מחשבתו, ואם הבין שאינו עושה תשובה כראוי עדיין - אזי רמז הכהן העובד ללויים שיזמרו ניגון לעורר בעל הקרבן להרהר בתשובה, ואזי הלויים בשירם ובזמרם הביאו לבעל הקרבן שיהרהר בתשובה".

2) הרב מוטי הרשקופ שליט"א, ראש ישיבת 'כינור דוד' בעטרת
מוסיקה המקרבת לרבש"ע
מוסיקה יהודית היא זו שמעוררת את האדם לעניין היהודי של הקירבה להקב"ה וגילוי שכינה. כל שאר מרכיבי המוסיקה, ויסודות החכמה המופלאה הזו, הם כלי שרת כדי להביא אותנו אל היכולת ליצור קירבה זו
רבים מאיתנו מצאו את עצמם לא אחת מהרהרים ולעתים נבוכים בשאלת הזיקה של המוסיקה לעולם הקודש. באופן אינטואיטיבי אנו מרגישים שחייב להיות קשר בין עולם המוסיקה שהוא עולם רוחני, לבין עולם הקודש שהוא מקור ויסוד לכל שאיפותינו הגבוהות והנאצלות.

אולם, המציאות טופחת על פנינו במבוכה בדמותם של יצירות מוסיקאליות רבות וקודים תרבותיים המתלווים להם, שברור לנו באופן חד משמעי שאין להם מקום  לא באוהלו של שם ובוודאי לא באוהלו של יעקב.

טרם בואנו לברר נקודה זו עלינו להציב בנתוני הבסיס מספר עובדות:

א. המוסיקה הוא אחד הכוחות בעלי ההשפעה החזקה ביותר על כלל המין האנושי. ב. המוסיקה שמשה בהיכל הקודש בזמן שבית המקדש עמד על תילו. ג. גדולי ישראל ראשונים ואחרונים חכמי נגלה וסוד, הפליגו רבות בשבחה של המוסיקה וייחסו לה מדרגות גבוהות במיוחד.

המובאות הן רבות. נציין את ריה"ל (ספר הכוזרי ב' ס"ה) שמתאר את המוסיקה שהיא "מעתקת את הנפש ממדה אל הפכה", הרמב"ן (בתורת האדם), כותב: "כי ענין הכנור וכלי הזמר במקדש רמז להשגת המחשבה שהיא נתלית ברוח, ואין בגשמיות דק כמוסיקא, כענין שאמרו קול ודבר ורוח וזהו רוח הקדש".
ובשם הגר"א מובא בהקדמה של ר' ישראל משקלוב על 'פאת השולחן' כי: "רוב טעמי תורה, וסודות שירי הלוים, וסודות תיקוני הזוהר, אי-אפשר לידע בלעדה, ועל ידה יכולים בני אדם למות בכלות נפשם מנעימותיה, ויכולים להחיות המתים בסודותיה הגנוזים בתורה", ועוד לא הזכרנו את גדולי החסידות, הרב קוק זצ"ל, הרב הנזיר ועוד רבים.

עובדות אלו מביאות אותנו להבנה, כי דבר כה מרכזי שנברא על ידי רבש"ע לא לחינם נברא. אנו כאנשי תורה ואמונה מחפשים בכל דבר את התכלית שיכולה להביא אותנו להתקרבות להקב"ה ולגילוי שכינתו.

המוסיקה נוגעת בנפש במקומות עמוקים מאוד שאף המילים מנועות מלהגיע, מקומות אלו יש בם כדי לחולל הנעה ותזוזה פנימית עמוקה הנדרשת כדי לפעול בלבבות את הכיסופים לאל חי. 

מוסיקה יהודית היא זו שמעוררת את האדם לעניין היהודי של הקירבה להקב"ה וגילוי שכינה. כל שאר מרכיבי המוסיקה, ויסודות החכמה המופלאה הזו הם כלי שרת כדי להביא אותנו אל היכולת ליצור קירבה זו.    

אנו אסירי תודה לכל גדולי המוסיקה בכל הדורות שהצליחו לגלות טפח ואף יותר מהסודות של חכמת המוסיקה. עם ישראל יידע גם הפעם, לחבר את גילוים אל התכלית הנצחית.    

מציירים מדינה
משרד העבודה והרווחה – והשבוע - עמותות רווחה

אוריאל לדרברג, מנכ"ל 'פעמונים'
אחריות האזרח!
נקודת המוצא להצעות חברתיות רבות היא שהאחריות למשבר החברתי על היבטיו השונים מוטלת רק על השלטון המרכזי, כלומר הממשלה 

המשבר הכלכלי העובר על כלכלות העולם לא פסח על ישראל. החברה הישראלית מתמודדת דבר יום ביומו עם בעיות חברתיות חמורות של עוני, אבטלה, וקריסת מפעלים. 

הבעיות הללו הביאו לשורה ארוכה של הצעות להתמודדות עם המצוקות הללו. נדמה שנקודת המוצא לכל ההצעות האלה היא, שהאחריות למשבר החברתי על היבטיו השונים מוטלת רק על השלטון המרכזי, כלומר הממשלה. 

לכאורה, הדבר מובן, שכן בידי הממשלה מצויים המשאבים הנדרשים, הסמכויות החיוניות ומערכות השלטון ההכרחיות, על מנת להתמודד בהצלחה עם בעיות חברתיות אלו. אך נשאלת השאלה מה רמת מעורבות הממשלה בנושאים הללו האם יש נושאים שהממשלה צריכה להימנע מלעסוק בהם, או שמא יש לחשוב על מינונים שונים לשליטה הממשלתית בסוגיות החברתיות?
אפשר לשאול  את השאלה מהזווית ההפוכה: היכן מסתיימת אחריות השלטון ומתחילה אחריות האזרח, בכל הקשור לסוגיות הכלכליות והחברתיות?

עמדתי בנושא זה, שיש חלוקה ברורה מאוד בין קביעת מדיניות, יצירת תשתית מתאימה והקצאת משאבים - לבין הביצוע בפועל. החלק הראשון, קביעת המדיניות והקצאת המשאבים, הוא בהחלט תפקיד מובהק של השלטון, עיקר פעילותו צריכה להתמקד בזה, ואסור לו בשום דרך להשתמט מאחריות זו. על השלטון לייצר תשתית משפטית, חברתית וכלכלית כזו המאפשרת לפרט ולמשפחה לקיים עצמה בכבוד.

עם זאת, ברמת הביצוע איני חושב שבהכרח זה תפקיד השלטון, וכאן מגיעות שתי צלעות נוספות במשולש האחריות, עליו אנחנו מדברים ב'פעמונים': מצד אחד אחריות החברה – המתנדבים, הארגונים החברתיים והאזרחים שפועלים מתוך ערבות הדדית איש לרעהו, ומסייעים לפרט ולמשפחה בתחומים שונים. מצד שני – אחריות היחיד והמשפחה על עצמה ועל גורלה – על ההחלטות שהיא מקבלת, הערכים על פיהם היא פועלת, סדרי העדיפויות שלה וכיו"ב. 

השילוב הנכון בין אחריות השלטון לתושביו, ביצירת תשתית והקצאת משאבים בשילוב אחריות היחיד והחברה במתן מענים אישיים לצרכי החלש, מביאים יחד למציאות חיים רצויה ונכונה. 
קומת קרקע - הרב אליקים לבנון שליט"א

שמחה ואבילות מעורבבים

אבא שלי על ערש דווי, הוא מבוגר ומאושפז במצב קשה. בעוד כחודשיים אנו מובילים את בננו לחופה. אנו בצער גדול ומאוד מבולבלים. האם לדחות את החתונה, האם מותר לשמוח עם החתן והכלה
שאלה:

אבא שלי על ערש דווי, הוא מבוגר ומאושפז. הרופאים אינם נותנים הרבה תקוה ולדבריהם, מדובר בימים ספורים. בעוד כחודשיים אנו מובילים את בננו לחופה. אנו בצער גדול ומאוד מבולבלים. האם לדחות את החתונה, האם מותר לשמוח עם החתן והכלה. ובכלל, מה לחשוב במצב כזה?

תשובה:

חיינו כבני אדם בכלל, וכבנים לעם ישראל בפרט, הנם חיים מורכבים מאוד. חכמים מפרשים את הפסוק (משלי כ"ג): "יתן בכוס עינו יתהלך במישרים" ואומרים, שרק שיכור העולם דומה עליו כמישור. אדם פיכח, לא שתוי, יודע שבחיים יש עליות ויש גם ירידות. יש ימי שמחה ויש ימי אבל. עיקר המבט שלנו הוא, בעין של אמונה. אנו יודעים ומאמינים שהכל בא מהקב"ה, גם הצער וגם השמחה. כאשר אבא, שיחיה ויאריך ימים, נתון במצב קשה, ודאי שזוהי סיבה להצטער, ולהתפלל שהקב"ה ישלח לו רפואה שלמה. אבל הואיל והננו מכירים את המציאות, צריך להיערך לכל תרחיש. ההיערכות היא, במחשבה ובמעשה.

במחשבה, כאשר אבא חי, נושם וכו', אנו בשום פנים איננו מתייאשים. "אפילו חרב חדה מונחת על צווארו של אדם, אל ימנע עצמו מן הרחמים" (ברכות י'). ועם זאת, אנו נערכים גם לקראת אפשרות אחרת, ולא נופתע אם יתרחש הקשה מכל. זו ההיערכות המחשבתית. ובנוסף, יש להיערך גם מבחינה מעשית, דהיינו, לקבוע סדרי חתונה שיוכלו להתקיים בכל מצב. אפשר לשאול תלמיד חכם ולקבל הדרכה תורנית לכל תרחיש אפשרי, כמו, חלילה, הסתלקות חודש לפני החתונה, או פחות מחודש, או בתוך השבוע שלפני החתונה.

לכל אלו יש הדרכה תורנית, שעל פיה הננו מנהלים את חיינו.

בנוסף, יש לדעת ולהחליט, שצער ואבילות אינם המובילים בחיינו. הם מקרים קשים, הפוגעים בנו במהלך החיים, אך לא הם נותנים את הטון ואת הכותרת לכל חיינו. החיים כולם מתנהלים בשמחה ובטוב, ואלה הן ההרגשות הקבועות שלנו. כך מצוה אותנו התורה. בפרשת התוכחה, כי תבוא, נאמר: "תחת אשר לא עבדת את ה' אלקיך בשמחה ובטוב לבב מרוב כל". כלומר, ההתנהלות השגרתית שלנו, היא לראות את טובותיו של הקב"ה עימנו. לפעמים, פורצים לחיינו מאורעות קשים. אבל, כאמור, לא הם המובילים.

חתן וכלה, חייבים לקבל את מלוא תשומת הלב והיחס, מתוך אהבה ושמחה, לכתחילה ולא בדיעבד. בשום אופן אסור שהחתן והכלה ירגישו שהם "מפריעים" לצער. כאילו אומרים להם: מה פתאום בחרתם להתחתן דוקא בתקופה זו, אולי תדחו את החתונה כדי שנוכל לסיים כראוי את הצער, או חלילה האבילות. אם כן, בשום אופן לא לדחות את החתונה. ביום יום, כאשר הנכם סועדים את אבא שיחי', מותר לכם להיות בצער. אבל כאשר אתם יוצאים מבית החולים, ועוסקים בעניני החתונה, החליפו אוירה לחלוטין, היו מלאי תודה לקב"ה על החסד שהוא גומל עמכם בכך שהנכם זוכים להוביל בן לחופה, ועשו את כל ההכנות בשמחה.

משולחנה של קוממיות –
הרב נתנאל יוסיפון – ראש גרעין 'אורות נתניה' וחבר הנהלת קוממיות

האמת היא, שהסיכומים עם ארצות הברית לא השתבשו מאליהם. המאבק הקרין על אנשי הליכוד וש"ס וגרם להם להקשיח מעט את עמדתם

שבת מחזור. כל החבר'ה מסובים סביב השולחן ומעלים זיכרונות נעימים מימי הנעורים. פרצי צחוק קוטעים מפעם לפעם את שטף הדיבורים. אה, היו ימים, היו ימים...

טוב ששומרים על קשר. אמנם היום הגיל הממוצע של החבורה הוא 50, אך את החברות של ימי הנעורים, איש לא שוכח. וכך מידי כמה שנים, הם מתאספים ביחד ומעלים זיכרונות.

חיים, עוצם את עיניו, וחש בליבו געגוע. פעם היה טוב, הוא חושב לעצמו, והיום?

מכירים את הסיטואציה? אכן, כלל יסודי הוא בעולם – אנו נוטים לזכור רק את האירועים הטובים מהעבר ולשכוח את הזיכרונות הפחות נעימים. 'נוסטלגיה' בלעז. 

כנראה שתכונה זו מושרשת באדם עוד מימות עולם, הרי כבר בתורה אנו מוצאים את דור המדבר שוכח את עבדות מצרים הקשה, וקובל בשעות מצוקה ורעב – "זכרנו את הדגה אשר נאכל במצרים חינם, את הקישואים...". אכן חינם ללא שום תמורה. ובספר קהלת (פרק ז') הוטבע הפסוק – "אל תאמר מה היה, שהימים הראשונים היו טובים מאלה, כי לא מחכמה שאלת על זה".

אולם, משום מה בעבר הקרוב יש לנו נטייה דווקא לזכור את השלילה. קחו למשל את חוקי מרפי, (חוק מרפי קובע כי בכל מצב נתון, אם יש סיכוי לכך שאירועים יתבצעו שלא כשורה, הם אכן יתבצעו שלא כשורה. הוא מנוסח לרוב כ-"כל דבר שיכול להשתבש, אכן ישתבש"), מרפי טבע אותו בזמנו, כדי לתבוע מאנשים העוסקים בבניית מערכות ובארגון דברים לחשוב על כל התרחישים ולסגור את כל הפינות. אך רובנו לוקחים אותו למקום, שבו אנו זוכרים תמיד את כל האירועים שהשתבשו ומתלוננים – 'הכל הולך לנו הפוך'. 

נדמה לי שאת שתי הנטיות אנו מנצלים כדי ליפול ברוחנו בהווה ולמעט בעשייה. אם פעם היה טוב, וכעת הכול הולך לנו הפוך, הרי שהכול אבוד וחבל לטרוח ולעשות. כמובן, שהאמת האובייקטיבית היא אחרת – בעיות היו תמיד ופעמים רבות יש סייעתא דשמיא וב'פוקס' הכול הצליח, למרות הנתונים הקשים.

את כל ההקדמה הארוכה הזו כתבתי כמבוא להתבוננות באירועי התקופה האחרונה בשדרת המאבק על ארצנו האהובה. כולנו אוהבים להתרפק על ה'נוסטלגיה' של מאבקי גוש אמונים הטובים והמוצלחים. כולנו גם יודעים שבגירוש גוש קטיף הכול הלך לנו הפוך, ואם כן אפשר להתייאש ו'לסגור את הבסטה' אלא אם כן יקרה נס משמיים.

והנה, ב"ה לאחרונה התבשרנו על ביטולה (בפועל – באופן חלקי) של גזירת ההקפאה. רבים מאיתנו בטוחים שהיה כאן נס משמים, הסיכומים עם ארצות הברית הסתבכו והעניין התמסמס. אך האמת היא, שהסיכומים עם ארצות הברית לא השתבשו מאליהם. המאבק הקרין על אנשי הליכוד וש"ס וגרם להם להקשיח מעט את עמדתם. הם דרשו למצער סיכומים בכתב, והציבו תנאים להסכמתם להקפאה. ארצות הברית, כמובן, לא התכוונה לחתום על סיכומים אלו וכך הכול השתבש.

חשוב שנזכור זאת לעתיד. ראשית – כדי להכיר טובה לכל הפועלים בעניין – ח"כים, אנשי המטה המשותף ובכללם נציגי קוממיות, מועצת יש"ע וכל הפעילים בשטח. שנית – כדי להתמלא בכוחות לפעול ולשנות את המציאות בשלבים המוקדמים של התהליכים. ו"כל מי שפעל עם א-ל יבוא ויטול את שכרו".      
"הרחבה כנגד החרבה".
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