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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מרן הרה"ג אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

שופרו של חודש אלול

חודש אלול הוא חודש של התעוררות לתשובה, והמקור לכך הוא בנתינת הלוחות השניות. הרא"ש וה'טור' מביאים את דברי 'הפרקי דרבי אליעזר' )בפרק מו(, שתקנת חכמים לתקוע בשופר בחודש אלול, היא זכר לתקיעת השופר בחודש זה, שהייתה בהר סיני קודם לנתינת הלוחות השניות. משה רבנו עלה להר סיני לקבל את התורה, וכדי שעם ישראל יהיה מוכן לקבל את התורה, הייתה תקיעה בשופר. במשך למעלה מחודש ימים פעלה התקיעה כדי שבני ישראל יהיו מוכנים לקבל את התורה.

אלא שמתוך תקיעת השופר שהייתה בשעת נתינת הלוחות השניות, ניתן ללמוד על יסוד נוסף הקיים בתקיעת השופר שאנו מצווים בה. ב"פרקי דרבי אליעזר" )שם( נאמר: "בר"ח אלול אמר הקב"ה למשה: 'עלה אלי ההרה', והעבירו שופר בכל המחנה, שהרי משה עלה להר, שלא יטעו עוד אחר העגל, והקב"ה נתעלה אותו היום בשופר, שנא': 'עלה אלהים בתרועה ה' בקול שופר', ועל כן התקינו חכמים שיהיו תוקעין בשופר בר"ח אלול בכל שנה ושנה". וה"טור" )שם( מוסיף: "כדי להזהיר ישראל שיעשו תשובה, שנאמר: 'אם יתקע שופר בעיר ועם לא יחרדו'" וכו'. אם כן אנו רואים שיש שני יסודות בתקיעת השופר. ייעודה של תקיעת השופר שתיקנו חכמים לדורות הוא אמנם התעוררות לתשובה על חטאים שנעשו בעבר, אך בנוסף לכך ניתן ללמוד מתוך תקיעת השופר בשעת נתינת התורה, שתפקידה של תקיעת השופר הוא גם להזהיר את האדם בנסיון, לבל יכשל פעם נוספת בחטא, וזהו חלק מחרדת הדין. 
וזהו לימוד לדורות, שבנוסף לעצם התשובה, יש צורך גם בחרדת דין, כפי שכתוב: "אם יתקע שופר בעיר ועם לא יחרדו" וגו' )עמוס ג, ו(. יש צורך להיות ערוכים לחשבון נפש. בשעה שיש קטרוגים על כלל ישראל, כל אדם צריך לבדוק עצמו, אם אין גם בו חסרון. כשם שהגמרא בברכות )בדף סג ע"א( אומרת, ש"נסמכה פרשת נזיר לפרשת סוטה, לומר לך שכל הרואה סוטה בקלקולה יזיר עצמו מן היין". תקיעת השופר קודם לנתינת הלוחות השניות לימד אותנו שאין לנוח גם ארבעים ימים קודם מתן התורה, אלא צריך לבדוק ולהשגיח על המעשים, ולהיות ראויים למתן תורה, וכך בכל אלול, בשעת תקיעת השופר, אנו צריכים להתעורר ולבדוק את עצמנו. בשעת תקיעת השופר צריך להתחדש אצלנו זיכרון חרדת הדין שהיה בזמן נתינת הלוחות השניות. יש צורך בחרדת הדין, מפני שהחרדה היא חלק מקבלת התורה בטהרה.
אמרו חז"ל: "לא ניתנו רעמים אלא לפשט עקמימות שבלב". אירועי החודש האחרון גם הם מעוררים את כולנו לחשבון נפש כללי ופרטי ויהי רצון שזכות השופר תעמוד לנו להכתב לחיים טובים.
במה תורנית

האם דברי מרן הרב קוק רלוונטיים לדורנו? 

"המשטרה ממליצה להעמיד לדין את השר... בעוון קבלת שוחד. שני מקרי רצח מזעזעים ארעו הלילה במועדוני תל אביב... מצעד הגאוה המתוכנן להתקיים בירושלים..." די, כיביתי את הרדיו. כמה אפשר לשמוע? מה יהיה? סדום ועמורה. החלטתי, אלך ללמוד קצת תורה, לראות מעט אור.

לקראת ג' אלול, יום פטירת הראי"ה קוק, אני פותח אחד מספריו, וקורא: "דור בעל רוח גדול..." הפעם, המילים לא חודרות לליבי. האם הוא מדבר על דורנו?
1) הרב משה צוריאל שליט"א - מחבר ספרי אוצרות הראי"ה

תורה המדריכה את חיי המעשה 

חז"ל שיבחו ת"ח בתואר "איש אשכולות" – נוטריקון "איש שהכל בו" (סוטה מז:), רש"י ביאר תואר זה: איש שיש בו "תורה לאמיתה, בלי דופי ושכחה". שלש תכונות, שנובעות זו מזו, אמר כאן רש"י: תלמיד חכם שהוא "בור סוד" ואינו שוכח מאומה ממה שלמד, אומר דברים ברורים שאין בהם ספק, וממילא זוכה ומגיע למסקנות אמיתיות. כזה היה מורנו הרב קוק: תורתו לא היתה תיאורטית בלבד בתחום דיוני בית המדרש, אלא הסיק מסקנות הנוגעות למעשה, בחיי היחיד והציבור, והכל מכוח בקיאותו במורשת הדורות בכל תחומי התורה.
לענין דבריו לדורנו, נבחר שלשה אספקטים: 

[א] תקופתנו הנוכחית - הרב חינך, שאנו נמצאים בדור ראשית צמיחת גאולתנו. התמורות הגדולות אשר התרחשו בדורותינו, שנפוצות ישראל חזרו ארצה, מוכיחים למעלה מכל ספק על התערבות ההשגחה העליונה בהחשת ביצוע חזון הנביאים. כהוכחה נוספת הצביע הרב על הנסים הגדולים שהם מנת חלקנו מאז חזרתנו ארצה, בהצלתנו מאויבינו המקיפים אותנו מסביב. הוא הבליט את מאמר חז"ל "לא עביד קוב"ה ניסא לשקרא"- לא עושה ה' ניסים לשקר ("אגרות הראי"ה, ח"ב עמ' קסא/קצז). לכן אין לנו להתייאש בשום אופן מכל דבר שלילי, כי בודאי ה' חשבה לטובה. 
[ב] ארצנו הקדושה - הרב חינך כי עלינו להוסיף התנחלויות, ולהתבסס יותר ויותר בכל רחבי ארצנו. כאשר אנו חשים יד מציקה של כוחות ממשלתיים המצירים את רגלינו, דוגמת הבריטים בתקופת הרב, הגיב: "ועל כן בתור תשובה על היד השלוחה בזדון נגד גאולת ארצנו הקדושה וכו' תהיה נא תשובתכם: עבודה כפולה, מרץ כפול, לגאולת ארץ ישראל". (כרוז, הובא ב"אוצרות הראי"ה", ח"ב עמ' 462).

[ג] יחסנו לאחינו שאינם שומרים עדיין תורה ומצוות - הרב חינך, שאין נלחמים נגד חושך ע"י שימוש במקלות, כי אם בהוספת אור. ידידות ודברי קירוב מועילים יותר מדברי קנטור. לגבי אלו, שקצרה רוחם ולא הלכו אחרי הנחיה זו. אמר הרב: דרכם דרך קצרה [והיא] ארוכה. אבל דרכנו היא [נראית] ארוכה, והיא קצרה.
2)הרב חיים שטיינר שליט"א ר"מ בישיבות מרכז הרב ואורות אביב
השאלה – לא רלוונטית

נוסח זה של השאלה – בטעות יסודו. וכי אפשר לשאול ח"ו האם התורה רלוונטית לדורנו? – זאת התורה לא תהא מוחלפת, והיא נמסרת מדור לדור ע"י לומדיה, ובראשם גדולי הרבנים וראשי הישיבות. גדול מוסרי התורה בדורנו  (כפי שהתבטאו גדולי הדור) הוא מרן הרב זצ"ל, אשר שבעים שנותיו היו שרשרת של לימוד ושינון כל התורה כולה, בנגלה ובנסתר, בהיקף ובעומק, בכישרון מופלא ובהתמדה עצומה, ויישומה הלכה למעשה בספרי הלכה ואמונה שחיבר, ובהנהגה מעשית ברבנות ובישיבה. מרן הרב אמר: "אין שום דבר מהדעות והמחשבות שלי, שאין לו מקור בכתבי האר"י ז"ל" (חוברת ג' אלול, א').

אפשר כן לשאול: האם דורנו הוא דור שאליו שאפו כל הדורות מאז החורבן, והאומנם זוהי הגאולה האחרונה?

מרן הרב קבע באופן החלטי: "והאוכלוסיה שתהיה בארץ ישראל במספר הראוי ששים ריבוא, תהיה תחילת צמיחת קרן לבית יעקב: (עולת ראיה) – ואכן, זה היה מספר היהודים בהקמת המדינה! ובאגרתו לגדוד העברי הוא קובע: "לכל אחינו בני הגדוד, נושא דגל ראשית צמיחת ישועתו". אמנם גדולים אחרים קדמו למרן הרב בקביעה שתקופתנו היא "אתחלתא דגאולה", (מובאים בספרים קול התור, לנתיבות ישראל) כפי שכתב הרב עובדיה יוסף שליט"א (חוברת תורה שבע"פ תשל"ד) "כמעט כל גדולי הדור קוראים את הקמת מדינת ישראל בשם 'אתחלתא דגאולה'". אבל מרן הרב ביסס והרחיב קביעה זו בכתביו מבחינה הלכתית ואמונית. בספרי ההלכה שלו – יסד את התשתית ההלכתית של הלכות המדינה, ואת היסודות האמוניים של תהליך הגאולה הביע בהרחבה בספרו "אורות" (אותו כינה רבנו הרב צבי יהודה "ספרו של משיח"). ובשאר ספריו, איגרותיו ומאמריו, שכולם יחד מהווים משנה סדורה של הגדרות ובירורים במהות התורה, ישראל וארץ ישראל.

הגלות הסתיימה, ו"התורה הגואלת" של מרן הרב מורה לנו שעל אף הקשיים והבעיות, אנחנו בשלב הסופי של תהליך הגאולה, ושגלות נוספת לא תהיה, וכפי שכתב ('אורות התחיה' כ"ו): "מאמין הוא העם כולו, שאין גלות עוד אחרי הגאולה ההולכת ומתחלת שלפנינו, ואמונתו העמוקה הזאת היא בעצמה רז קיומו היא..."
3) הרב אהרון טרופ שליט"א – ראש ישיבת 'בני צבי' בבית אל

תורה המתאימה לארץ ישראל
צריך להבין, כשעם ישראל יוצא מהגלות וחוזר לארץ ישראל זה לא רק שינוי מקום פיזי, זה שינוי מהותי - רוחני. ארץ ישראל שונה מכל הארצות בסגולותיה הרוחניות. ארץ אשר עיני ה' אלוקיך בה, כל המצוות כולן ניתנו כדי לקיימן דווקא בא"י (ספרי) כל הנביאים לא נתנבאו אלא בה או בעבורה (כוזרי). נמצא, שעצם היותנו בארץ ישראל עושה אותנו שונים, בעלי יכולות רוחניות גבוהות יותר מאשר בהיותינו בארץ העמים. שינוי פנימי מהותי זה הוא יותר גדול ויותר משמעותי מעצם השינוי של מיקומנו הפיזי. כיון שכך, הרי שכל חיינו הכלליים והפרטיים משתנים. מהי המשמעות של שינוי זה? כיצד והיכן הוא בא לידי ביטוי? בזה עוסקת תורתו של הרב זצ"ל.

היחיד, שמלמד שיטה שלימה, בכל הנושאים ובכל אופני הביטוי של עבודת ה', לאור עובדת חזרתנו לא"י, (בתפילה, בתורה, במידות ועוד) זה הרב זצ"ל. כל התורות האחרות, כולל תורות החסידות (ברסלב, חב"ד וכו') והמוסר, הן טובות וחשובות ומכולן צריך ללמוד ולקבל, אבל צריך לזכור שהן התפתחו בחו"ל, וממילא אין בהן שום התייחסות לאירוע המשמעותי ביותר שארע לעם ישראל באלפיים שנה האחרונות: חזרתנו לארץ ה'! רק הרב זצ"ל מחבר בין כל התורות של חו"ל לבין תורתה של ארץ ישראל. מי שעובד כאן, בא"י, את ה' כפי שסבו עבד בחו"ל, לא מבין את המשמעות הפנימית והעיקרית של חזרתנו לארץ ה'. אך לא רק בהשפעת א"י על עבודת ה' הפרטית שלנו, עוסק הרב זצ"ל, כי אם קודם כל בהשפעתה על כלל האומה. ההבנה מה עובר על העם הזה בדורות האחרונים: הכפירה, הציונות, השואה, הקמת המדינה, ולאחרונה, השנאה לארץ ישראל, לתורה ולשומריה. הרב עוסק בהבנת התהליכים הללו ומשמעותם, ומתוך תובנות אלו מדריך כיצד לפעול במציאות. לאור זאת, ברור שתורת הרב רלוונטית היום, עוד יותר מתמיד. בלעדיו לא היינו מוצאים את ידינו ורגלינו בהתייחסות למציאות הכללית בדורנו, וגם לא היינו יודעים כיצד ללמוד, להתפלל ולהתקרב לה' בעבודה הפרטית של כל אחד ואחד מאיתנו.

דא עקא, דורנו רגיל לריגושים קלים ואינו יודע להכין את עצמו כראוי. דבר זה גורם קושי בתפילה ובלימוד. עלינו לחזור ולשנן: תורת אמת, תורה גדולה, אי אפשר להשיגה ולהתבשם ממנה, בקלות דעת. כדי להתחבר לתורה ולתפילה וגם כמובן לתורת הרב צריך לבוא בכובד ראש, להתכונן ולהתרכז, ואז מתוך התכוננות ראויה, ניתן ללמוד ולהבין, לחוש קירבת ה', ולחוות עוצמות חיים ושמחה. 
אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה

להשמין בסתר
שאלה:

בעלי נוטה להשמנה. דיברנו על כך הרבה פעמים, והוא הסכים להימנע מאכילת עוגות וממתקים. באחת הפעמים שחיפשתי בארון גבוה, מצאתי לתדהמתי קופסא עם ממתקים. בעלי הודה שהוא הסתיר ממני את הקופסא, והבטיח שלא לחזור על כך. לי זה גרם קושי וצער גדול כי הרגשתי שאינני יכולה לתת בו אמון. איך ממשיכים?

תשובה:

אכן, חיי משפחה מתבססים על אמון בין בני הזוג. משמעותו של האמון, שבעל יכול לסמוך על אשתו שלא תאכיל אותו דברים אסורים, שתברור כראוי קטניות טרם בישולם (או תבקש ממנו לברור), שתקפיד על טהרת המשפחה וכו'. וכן אשה, תוכל לתת אמון בבעלה, שבשעות הפנאי איננו מבלה במקומות אסורים, או שהוא מבזבז את כספי המשפחה במשחקי מזל וכד'. האמון יורד עד הפרטים הקטנים, ומה שקרה ביניכם, הוא פגיעה ביכולת שלך לתת בו אמון, לכן הדבר מצער ומכאיב.

אולם, את צריכה לשאול את עצמך, מדוע צריך היה בעלך להגיע למצב מוזר כזה, בו הוא מסתיר מעיני אשתו את הממתקים שהוא אוכל.

להערכתי, יתכן שאת סמכותית קצת יותר מידי, ולוקחת על עצמך את האחריות להתנהלותו של בעלך. יש תחומים בהם נכון וטוב שאשה תקח אחריות, למשל, על הלבוש של בעלה, מפני שאם הבעל מתלבש ברישול, מפנים אצבע מאשימה כלפי אשתו שאינה דואגת להופעה שלו. אבל ישנם תחומים בהם אשה חייבת להעביר את האחריות לבעלה. הגבלת אכילת עוגות וממתקים, זה תחום שבעלך חייב לקחת את האחריות על כך. לכן, במצבים קיצוניים, הדבר עלול להגיע למעין משחק של "חתול ועכבר". אני מניח שזה גרם לבעלך להגיב תגובת נגד, וכאילו לנסות ולהוכיח לעצמו, שהוא האחראי על אכילת הממתקים, ואשתו לא תוכל לשלול ממנו זכות זו. זה פשר הממתקים שמצאת.

הדרך לתיקון המצב היא, בראש ובראשונה לשוחח על כך. טוב תעשי אם תבהירי לבעלך עד כמה הדבר פגע באמון שביניכם, כדי שיזהר להבא ממהלך דומה. בנוסף, הסירי את האחריות והבהירי לבעלך שמרגע זה הוא רשאי לעשות ככל העולה על רוחו. בדרך כלל, זוהי פרשת דרכים עבורו, והוא יקבל את ההחלטות המתאימות.
יהודי מיוחד – לחודש אלול / הרב קרליבך זצ"ל

חברים יקרים, לפעמים אני רואה אנשים בחודש אלול שחושבים שהעניין עכשיו הוא להיות עצוב ושבור לב, לעשות קרעכצען' (להתאנח) מכל החטאים שלי. יכול להיות שזה יפה, אבל משהו בתוכי אומר לי שזוהי לא הדרך. אלא שהדרך האמיתית היא: "יגל ליבי בישועתך" – שאני ממש יודע שהקב"ה יעזור לי לתקן הכל, שיעזור לי להיות בן אדם חדש, להיות בן אדם טוב יותר.

עוד דבר מאוד חשוב: תארו לעצמכם שהעלבתי משהו, ואני בא אליו ואומר לו: "למדתי אתמול בלילה שאסור להעליב בן אדם, אנא, תסלח לי". איך זה נשמע? אולי במקרה הטוב אתה נשמע נחמד, אבל זה לא נוגע ללב. השאלה אינה אם אתה חושב שחטאת, אלא האם אכפת לך וכואב לך מזה שהעלבת אותו? אתם יודעים מה זה יהודי ששומר שבת; אם חס וחלילה אני שוכח ומדליק אור בשבת, העניין הוא לא עם עשיתי משהו אסור, אלא שזה כואב! פיסית, זה כואב לי. אם יכולתי לשכוח לרגע משבת קודש – זה ממש כואב לי. ואני אגיד לכם משהו עמוק מאוד: ניקח לדוגמא יהודי שומר כשרות, שנכנס למסעדה שהוא חושב שהיא כשרה, ומתברר לו שהוא אכל לא כשר (מה שהוא חשב שהיה נקניק היה באמת חזיר) אם הוא יגיד: "אוי טעיתי, אבל לא ידעתי שאסור, הקב"ה יסלח לי כי לא ידעתי", אז הוא יהודי נחמד. אבל אצל יהודי אמיתי, אם תנסה להכניס אוכל לא כשר לפה שלו, אפילו שלא אמרו לו שזה לא כשר, הוא יתחיל להקיא, כי הוא לא יכול לסבול את זה.

אתם מבינים חברים, השאלה היא כמה אכפת וכואב לך. השופר של אלול לא בא להמליך את הקב"ה, אלא בא להגיד להקב"ה כמה זה כואב לי. כואב לי כל כך הרבה שלא עשיתי הכל מעומק ליבי. כואב לי ממש הרבה על כל 'עגל זהב' שעשיתי במשך השנה.

אז אתם שומעים חברים, חודש אלול הוא זמן שבו אנחנו בודקים את ליבנו כמה כואב לנו כשעושים משהוא לא טוב, וכמה שמחה יש לנו כשכן עושים משהו מכל הלב. חודש אלול הוא חודש מאוד עמוק שבו אתה מתכונן להיות בן אדם חדש.

"אמרנו לכם" – איך ידענו? \ הרב נתנאל יוסיפון

- יום שני י' אב תשס'ה. הגל הפתוח ברשת ב' מסקר את חלוקת צווי הגירוש און ליין, ומפסיק מידי פעם לראיונות עם אנשים משני עברי המתרס הפוליטי. סוף סוף מעלים את אחד המתנחלים לשידור. המראיין תוקף חזיתית: עם כל הכאב על הסבל האישי שלכם, אולי בעקבות המהלך הנוכחי יחול שינוי דרמטי באיזור, ולא יפלו עוד חללים ברחובותינו? המתנחל משתהה רגע, (תוך שהוא מחליט בלבו, לא להיכנס לטיעון העקרוני, שזו ארצנו הקדושה) ומגיב: הנסיגה רק תגביר את הטרור, ותביא את הקסאמים לאשקלון, אפילו הרמטכ"ל אמר, שההתנתקות תעניק רוח גבית לטרור. המראיין משסע אותו: איך אתה יודע, שכך יקרה? מול הרמטכ"ל עומד רוה"מ, שהוא מומחה גדול לביטחון. למה אתם בימין תמיד רואים שחורות?

- משה וישי עומדים בחצר בית הכנסת, ודנים בלהט באירועי אתמול – נסיגת צה"ל מלבנון. משה קובע בפסקנות: שמע לי, אנחנו עוד נשלם על זה ביוקר, הם עוד יפגיזו את כל הגליל בקטיושות. ישי צוחק: מה אתה רמטכ"ל? מאיפה אתה יודע? כל הדתיים בטוחים, שהם הכי חכמים בעולם. תאמין לי, למעלה יושבים מומחים, שיודעים מה הם עושים.

היום – בתום מלחמת לבנון השניה, לאחר שראינו את תוצאות הנסיגות, כולנו חכמים ויודעים לאמר: "אמרנו לכם". אולם דווקא ברגע זה, חשוב שנעצור רגע, ונשאל את עצמנו בכנות – מניין ידענו? הרי באמת איננו מומחים גדולים לביטחון ואסטרטגיה? כיצד הבטנו בעיניים מפוכחות על המציאות, במקום שבו הסתמו עיניהם של כל המבינים? 

 התשובה פשוטה, ונעוצה בהרהור שחלף בראשו של המתנחל בראיון, הרהור אותו הוא לא העז לומר בשידור: (ולעיתים, אולי איננו אומרים אותו אפילו לעצמנו) ה' ציוונו בתורתו לנחול את הארץ הקדושה והיפה הזו, ולכן ברור שמהלך של בריחה מחלק מהארץ הוא מהלך מנוגד לרצון ה', וממילא במוקדם או במאוחר הוא עתיד ח"ו להביא מוות והרס בכנפיו.  

אמת זו, שרק הליכה בדרך ה' תביא חיים לישראל, נכתבה פעמים רבות בספר דברים. לדוגמא: "ראה נתתי לפניך היום את החיים ואת הטוב ואת המוות ואת הרע. אשר אנוכי מצווך היום לאהבה את ה' אלוקיך ללכת בדרכיו... וחיית ורבית..." (דברים ל, טו – טז). כמובן, הדברים אמורים בכל מצוות ה', אך בולטים במיוחד במצוות א"י, בה אנו רואים בעיניים איך ההליכה נגד רצון ה' מובילה מעשית למלחמות.

 הפנמת עקרון זה חשובה כעת, לא כדי שנטפח לעצמנו על השכם ונאמר: "צדקנו, אמרנו לכם". אלא, כי הוא מחייב אותנו לפעול מכוחו – פעמיים. ראשית – עלינו לפעול למען ארצנו הקדושה והפצת ערכה בעם, מתוך חובתנו לקיום דבר ה'. שנית – עלינו לעשות הכל כדי למנוע נסיגות, כי אנו אוהבים את עם ישראל, וברור לנו שרק אם נלך בדרך ה', (שהוא אוהב ישראל הגדול ביותר – "הבוחר בעמו ישראל באהבה") יהיה טוב לישראל מבחינה בטחונית. גם מערכת ההסברה שלנו צריכה להתמקד בשני המוקדים הללו: הסברה ערכית – רוחנית, ומכוחה הסברה מעשית – כיצד הליכה בדרך הגבורה, והשמירה על כבוד ישראל וארץ ישראל, תביא חיים ובטחון לישראל. זו הסברה ששורשה בגובהי הרוח, וסופה מדבר לכל אחד בדברים החשובים והקיומיים לו. ויהיו אמרינו לרצון לפני אדון כל.

מצוה גדולה

מצוה ט"ו
מצוה לספר
שנים רבות חיכתה מרגלית גמליאל ליום זה בו תזכה לעלות לארץ ישראל. יחד עם כל העולים באותם ימים מתימן במבצע 'מרבד הקסמים' התרגשה בהגיעה לארץ, תוך נישוק אדמתה. חפצים מועטים בלבד נשאה עימה בכל הדרך הארוכה מתימן, כשעל חלק מהם נאלצה לוותר בדרך עקב משקלם. אולם מכל חפציה החשיבה רק אחד, את ספר התורה הקטן שעבר בירושה במשפחתה מדור לדור. כשעזבה את תימן היה ברור לה שאת ספר התורה תשא עימה בכל מחיר על אף הקשיים המרובים. 

כשנכנסו בשערי הארץ המתינו להם פקידי הסוכנות לקבלה, מיון וכדומה. כשהגיע תורה, נדרשה מרגלית לתת את ספר התורה למשמר עד שייגמרו התהליכים הבירוקרטים, שכללו רישום, בדיקת רופא וכדומה. כשסיים הרופא לבודקה, לא האמינה למשמע אוזניה כשאמר כי היא חולה בצרעת, מחלה חשוכת מרפא המדבקת ביותר. מרגלית ניסתה להתווכח, אך קביעת הרופא הייתה חזקה מטענותיה של ילדה בת שבע עשרה שזה עתה עלתה ארצה. מרגלית נלקחה בעל כורחה לבית חולים למצורעים, שם קרה אסונה הגדול – היא נדבקה במחלה הנוראה הזאת. 

בבית החולים איש לא ידע לומר לה מה עלה בגורלו של ספר התורה, אותו לא קיבלה בחזרה. לאחר זמן רב בו הבינה כי הספר לא ישוב לידיה החליטה כי תכתוב ספר תורה חדש, ותשלם עליו מתוך הקיצבה הדלה שמקבלת מידי חודש מהביטוח הלאומי, וזאת על אף שעקב מחלתה לא יכלה להינשא, והייתה חלושה וחולנית. היא מצאה סופר תימני שנאות לכתוב את הספר על אף שבכל חודש תשלם סכום מועט, כך שייקחו שנים רבות עד שיקבל את כל המחיר ויוכל לסיים את הכתיבה.

יום סיום הספר היה לה ליום חג עצום. בכוחותיה הדלים נשאה את הספר החדש, היקר כל כך לליבה, לבית הכנסת שהיה בבית החולים, שם היה מקומו הקבוע.

אולם לא עברו שנים מועטות ושרפה שפרצה בבית הכנסת, כילתה את כל תחולתו וגם את ספר התורה המיוחד. למרגלית שלא זכתה להקים משפחה, והייתה בודדה בעולם, היה ספר התורה קרן האור שבחייה. אולם היא לא נשברה. בצר לה פנתה אל הביטוח הלאומי וביקשה לקבל הלוואה גדולה, על חשבון הקצבאות שתקבל בשנים הבאות. את הכסף נתנה לסופר על מנת שיכתוב ספר חדש, בלי להשאיר לעצמה כלום!

בהלוויתה הספידה הרה"ג ר' יצחק זילברשטיין בהתרגשות עצומה ואמר: "ריבונו של עולם, לנפטרת הצדקת מעולם לא היו טענות אליך על מר גורלה, וקיבלה את דינך באהבה. גם אתה, בורא העולם, אם הכעיסוך בניך, אנא אל תבוא עימם בדין... וזכות צדיקה זו תעמוד לכל ישראל, ותאמר די לכל צרותינו".

מצוה להורות
"אמר רבא, אפילו הניחו לו אבותיו לאדם ספר תורה, מצוה לכתוב משלו" (סנהדרין כ"א). ואסור למכור ספר תורה, למעט אם זקוק לישא אשה או ללמוד תורה ואין לו שום דבר אחר למכור.

וכתב הרא"ש כי בימינו שעיקר הלימוד נעשה בספרים, ולא בספרי תורה, אזי המצוה היא בספרי לימוד. יש מן האחרונים הסוברים בדעת הרא"ש כי כוונתו היא רק לספרים ואין יותר חובה לכתוב ספר תורה ממש (פרישה סי' ר"ע ועוד). ויש הסוברים כי כוונתו שחייב בנוסף לכתיבת ספר תורה לרכוש גם ספרי קודש שבהם נוהגים ללמוד (בית יוסף שם). עיקר דין הכתיבה היא, שיהיה בביתו ספרים ללמוד בהם, לכן לא יסתפק בתרומת ספרים לבית הכנסת אלא יקנה ספרים שיהיו בביתו. דין איסור מכירת ספר תורה קיים גם בשאר ספרי קודש.

"חייב אדם לנהוג כבוד גדול בספר תורה, ומצוה לייחד לו מקום ולכבד המקום ההוא ולהדרו ביותר". (שו"ע יו"ד רפ"ב). הרואה ס"ת מהלך חייב לעמוד עד שיגיע למקומו או עד שלא רואהו יותר. המסיע ספר תורה ברכב, ראוי שייקח אדם נוסף שיחזיק את הספר בידיו, ולא יניח את הספר על המושב. המגביה את הספר לאחר הקריאה יחזיק בספר עד להחזרתו להיכל, ולא יתנו לאחר מפני שנראה כאילו הספר מאוס בעיניו ח"ו, אלא ישמח בזכות שיש בידיו להחזיק בספר (אגרות משה).
אז מה עושים

· בצוותא 4 – דיסק חדש, שהוציא מיקי רוזנבאום הידוע בכישרונו המוזיקלי הרחב, יחד עם אוהד חתוכה מתחום המוזיקה היהודית האלטרנטיבית. הדיסק הכולל שירי שבת חדשים, לצד שירים ישנים מוכרים ואהובים, משיב רוח רעננה בסגנונו המיוחד, הנוצר מהשילוב הייחודי שבין השניים. מומלץ בהחלט!

      לרכישה: נועם הפקות  02-5374144
המשך יבוא בעז"ה
כולנו חכמים ויודעים לאמר: "אמרנו לכם". אולם דווקא ברגע זה, חשוב שנעצור רגע, ונשאל את עצמנו בכנות – מניין ידענו?











