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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

לע"נ : אסתר גיטל בת ר' בן ציון יוסיפון
חנה בת ר' שאול דוב לסקר

תפקידי האב והאם בחינוך - במדור במה תורנית – עמוד 2

הרחבת המשפחה – במדור אדני הבית - עמוד 4 

מי יקבל סנדויץ' ראשון? - במדור מצוה גדולה – עמוד אחורי
מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב
תורה ומלכות

בעמדנו בחודש אלול, ימי ההכנה לקראת קבלה מחדש של מלכות ד' עלינו, יש לשנן ולזכור מהותה של מלכות

ב"ה זוכים אנו לעמוד בפתחו של חודש אלול, חודש הרחמים. בפרשתנו אנו קוראים על מצות מינוי שופטים, ומצות מינוי המלך: "שום תשים עליך מלך... ולא יסור לבבו... וקרא בו כל חייו".

מהותו של מלך הוא כדברי הגמ' במס' הוריות (י') שאין על גביו אלא ה' אלוקיו, מלך שירא מה' ואינו ירא מבשר ודם. ובירושלמי (הוריות) אמרו כי באותה תקופה שברח דוד מאבשלום, אילו חטא, היה מתכפר בכבשה, כהדיוט, ולא בשעיר, כמלך, כיוון שהיה עליו מורא בשר ודם, ואינו בגדר מלך.

והנה בספר שמואל (פרק ח' ה') באו זקני ישראל לשמואל: "ויאמרו אליו אתה זקנת ובניך לא הלכו בדרכיך, עתה שימה לנו מלך לשפטנו ככל הגויים, וירע הדבר בעיני שמואל. ויאמר ד' אל שמואל... לא אותך מאסו כי אותי מאסו ממלוך עליהם". וצריך ביאור, הרי יש מצווה של מינוי מלך ומדוע בקשתם נחשבת כמאיסה בה'? ביאור העניין הוא, הרי בדברם אל שמואל הקדימו לומר, אתה זקנת ובניך לא הלכו בדרכך וידוע כי שמואל הנביא מת בהיותו בן חמישים ושתיים, ואם כן איך אמרו לו, אתה זקנת? אלא כוונת דבריהם היה לומר כי הדור החדש צריך הנהגה חדשה, רוח אחרת, מנטליות שונה, צריך לבוא לקראת העם בכמה דברים. והראיה לכך, שהרי גם בניך כבר שונים ממך. על זה אמר לו ה', אותי מאסו, את דבר ה' שבפיך שהרי הנהגת שמואל היא הנהגה ע"פ תורת ה', ובתורת ה' אין הבדל בין דור זה לדור שני. 

בעמדנו בחודש אלול, ימי ההכנה לקראת קבלה מחדש של מלכות ד' עלינו, יש לשנן ולזכור מהותה של מלכות. מלכות ד' היא תורה, בספר שופטים נאמר: "בימים ההם אין מלך בישראל" ופירש האבן עזרא בשם רבי יהודה הלוי, כי אין מלך - אין תורה בישראל. תורה ומלכות חד הם.

"השיבנו אבינו לתורתך וקרבנו מלכנו לעבודתך... סלח לנו אבינו כי חטאנו", בתורה ובסליחה אנו פונים בתואר "אבינו" וביאר הטור (קט"ו) מפני שהאב חייב ללמד את בנו תורה, ועל אף שלשון "אבינו" נאמר גם ביחס לתשובה, והחזירנו בתשובה כוונת הדברים היא, שבקשתנו שתהיה התשובה מתוך תורה ויחד עם תורה. וכפי שנהג משה רבינו לאחר חטא העגל, "ומשה ייקח את האהל... והיה כל מבקש ה' ויצא אל אהל מועד", וביאר שם התרגום יונתן, שכל מי ששב בתשובה בלב שלם יצא אל משכן בית אולפנא. 

השיבה שופטינו כבראשונה ויועצנו כבתחילה והסר ממנו יגון והנחה, ומלוך עלינו אתה ד' לבדך בחסד וברחמים אמן ואמן.    

במה תורנית
מהי חלוקת התפקידים בין האב והאם בחינוך הילדים?

אני אדם מסודר. עוד בבית הורי הכנתי טבלאות מסודרות, שחילקו את תורנות שטיפת הכלים בין הילדים. כשהתחתנתי, חילקתי עם אשתי את התפקידים השונים בבית - למשל, אני מנקה את הבית והיא הולכת לבנק ולסידורים השונים. כעת, כשנולד בני הראשון, אני מבולבל - כיצד עלינו לחלק בינינו את התפקידים בחינוך הילדים?

1) הרב מרדכי גרינברג שליט"א - ראש ישיבת 'כרם ביבנה'

האם ראשונה

היסוד לחלוקת התפקידים שבין האב והאם מצוי במסכת נידה (ל"א): "שלושה שותפין באדם -  הקב"ה, אביו ואמו. אביו מזריע הלובן, ממנו עצמות... והמוח שבראשו, אמו מזרעת אודם, שממנו עור ובשר... והקב"ה נותן בו רוח ונשמה".

אין גמרא יוצאת מידי פשוטה - יש כאן אמירה שהקב"ה נותן נשמה וההורים מספקים את המלבוש לנשמה. חלוקת התפקידים בין ההורים היא שהאם את העור והבשר - הצד החומרי, הגופני, ואילו האב את המוח - הצד התורני, רוחני. 

אך העניין החומרי של האם הוא רחב יותר מאשר גוף ובשר. דומה שמצאנו פירושו בפרשת כי תצא, שם מדברת התורה על הנער הזולל והסובא ומכנה אותו 'בן סורר ומורה'. זה ביטוי קשה שאינו מצוי, אך הנצי"ב ביאר אותו על פי הנאמר בהמשך: "איננו שומע בקול אביו ובקול אמו". מהו קול האב וקול האם? מבאר הנצי"ב (דברים כ"א י"ח) לפי הפסוק בספר משלי - "שמע בני מוסר אביך ואל תיטוש תורת אמך" - "האב צריך ללמד לבנו תורת ה' שנקראת מוסר, והאם מלמדת דרך ארץ ומנהג טוב, ונקרא תורת אם. מעתה הבן אשר איננו שומע למוסר האב נקרא 'סורר', ואשר איננו שומע לתורת האם נקרא 'מורה'. והכוונה שאינו הולך לא בדרך התורה ולא בדרך ארץ". 

זוהי אפוא החלוקה שבין האב והאם: האב מלמד תורה, וזהו הצד הרוחני, הלובן. ואילו האם מחנכת למידות, מנהגים ודרך ארץ, וזה כלול בצד החומרי שהאם מחדירה בבנים.

תפקידה של האם קודם בזמן ובאיכות, שכן אמרו חז"ל "דרך ארץ קדמה לתורה", וידועים דברי ר' חיים ויטאל שהתורה לא צוותה על תיקון המידות, כיוון שהן הבסיס האנושי לתורה, ואי אפשר לבנות את קומת התורה אלא על הבסיס האנושי, ולכן תפקיד האם הוא בעיקר בהכנה למידות טובות ועל גביהן יבוא החינוך של האב לתורה ולמצוות. לפיכך אמרה תורה "כה תאמר לבית יעקב ותגיד לבני ישראל", שהקדימה נשים לגברים, "שהם מנהיגים בניהם לתלמוד תורה". ופירש המהר"ל: "בשביל שהנשים הן התחלה לתורה... והרמז בזה שהאישה הכנה לתורה כי האישה נותנת לבֵּן את החומר, וכאשר תיתן לו חומר טוב, הוא בעל תורה ושכל זך. וכל הכנה היא התחלה והוא קודם, לפיכך הקדים הנשים" (תפארת ישראל פרק כ"ח). "ולכן הנשים כשהן צדקניות, הם הן ההתחלה להוליד בן, זכּוּת החומר, שיהיה מוכן לקבלת שכל התורה" (דרוש על התורה).     
2) הרב יצחק הלוי שליט"א - רב המועצה המקומית קרני שומרון

משחק צוות

מצות חינוך הילדים מוטלת על האב ועל האם במדה שווה (מוכח מרש"י תחילת מסכת חגיגה), עובדה המטילה על האם אחריות גדולה. הגאון ר' יצחק הוטנר זצ"ל בעל 'הפחד יצחק' סיפר עד כמה השפיעה עליו התנהגותה של אמו. הוא גדל בבית דל ביותר, אביו היה רוכל, שסבב בעיירות, להביא טרף לביתו. והנה, באחד ממסעותיו, שלח האב חבילה הביתה, ובה שמלה חדשה לאשתו, לכבוד שבת ויום טוב. האם ששמחה מאד במתנה, פנתה לבנה ואמרה: תשמע, יצחק! אבא קנה לי שמלה חדשה. ואני אחדש אותה, כאשר תסיים את מסכת בבא קמא. זו תהיה בעבורי שמחה כה גדולה, שלכבודה אחדש את השמלה. הגר"י הוטנר גדל בתורה בזכות "שמלת השבת של אמא'לה". 

חז"ל למדונו (נדה ל"א): שלושה שותפים ביצירת האדם: הקב"ה, אביו ואמו. האב "תורם" את חלקו בלובן שבאדם. האם – בסומק. והקב"ה "נותן את הנשמה", כביכול! (תרתי משמע!).

דומה, כי "שותפות" זו ביצירה, רלוונטית גם בחינוכם של הילדים. האב מייצג את הקו "הקר" הענייני, הפחות רגשני: "משנכנס אב - ממעטים בשמחה!" לעומתו האם, טובעת את המידות, הרגש, הרגישות ואת הסומק בלחיים. אם החלוקה הזאת נשמרת, אזי, גם הקב"ה כביכול, "שם יד".

האם חייבת להיות "קבוצת תמיכה" לילדיה. היא הכתובת להתרפקות ילדיה עליה בשובם מבית הספר, ממגרש המשחקים, ואפילו מן ה"דייטים". לאם יש, בדרך כלל, יותר כוחות אינטואיטיביים מאשר לאב. בכוחה לזהות אצל ילדיה מוקדים הדורשים טיפול. היא מהווה כתובת ראשונית להרגיע, לרכך, וביכולתה להכשיר את הקרקע בהעברת "דיווחי תנועה" לאב, באופן שאלו לא "ימשכו יותר מדי אש".

חשוב מאד שהאב והאם יעבדו בעבודת צוות. התורה יצרה פרמטרים מסויימים לקבוע מתי נעשה ילד "בן סורר ומורה", ח"ו. האב והאם צריכים להיות שווים במספר דברים: "איננו שומע בקולנו!" – שיהא קולם שווה (סנהדרין ע"א).  אבל אם אין הם משדרים על אותו תדר, אזי הילד יודע לנצל זאת היטב, והוא גדל כך שלא באשמתו. 
ומעל הכל, הדוגמה האישית. לאב אחד סיפרו שבנו מדבר בלשון שאיננה נקייה, והגיב ספונטנית: "אני כבר אלמד לקח את ה... הזה" - וכאן הזכיר את בעל החיים שרתם אברהם אבינו בנסיון העקידה, וכבר הבנו היטב: "איה מקור כבודו!", או אמא ששמעה, שבתה נתפשה בהעתקה במבחן, הגיבה "מן המותן": "כמה פעמים הזהרתי אותה שלא תיתפש..."

בגמרא (סוכה מ"ה) אומר רשב"י: "ראיתי בני עלייה – והנם מועטים! אם אלף הם - אני ובני מהם!... אם שניים - אני ובני הם"! מדוע לא המשיך רשב"י: ואם אחד - אני הוא!  משום שאם לא הצלחתי להנחיל את ה"אני מאמין" שלי אף לא לבני, אזי, זה לא זה!

בשלהי מסכת סוכה מסופר על סדרת סנקציות, שהטילו חכמים על משפחת בילגה, בשל בתם, מרים, שהיתה משרכת דרכיה. וכשהגמרא שם חוקרת: היתכן, ענישה קולקטיבית למשפחה ולהורים בעוון הבת?!  מגיב אביי ומשיב: כן! ילד אומר בחוץ, מה שהוא שומע בבית. זוהי הדוגמה האישית.  
3) הרב מיכאל קאפח שליט"א - ראש אולפנת מירון 
דרך שונה למטרה שווה
מי אינו אוהב גם את אביו וגם את אמו? 

ככל שמדובר בבית נורמלי, מדובר בקשר טבעי, אמיץ, חזק, עמוק ואמיתי לשניהם. ממילא כשם שתלמיד שאוהב את רבו ומורו הוא מקבל ממנו יותר, כך הילד מקבל וסופג את חינוכו משני ההורים. 

אולם, על אף האמור לעיל, עולה מחד דברי חז"ל (קידושין ל') המסבירים את ההבדל בין כבוד לבין מורא, שישנו הבדל משמעותי בין אופי הקשר של הבן לאביו לבין הקשר לאמו - וכך כתבו: "תניא: רבי אומר: גלוי וידוע לפני מי שאמר והיה העולם (ההתבטאות הדרמטית משהו - "גלוי וידוע", אמורה להדגיש ולהכריז על כך שמדובר בהבדל יסודי בטבעו של האדם), שבן מכבד את אמו יותר מאביו, מפני שמשדלתו בדברים, לפיכך הקדים הקב"ה כיבוד אב לכיבוד אם. וגלוי וידוע... שהבן מתיירא מאביו יותר מאמו מפני שמלמדו תורה, לפיכך הקדים הקב"ה מורא האם למורא האב".
מאידך, מדברי ספר החינוך המדגיש את חיוב כיבוד ההורים מצד הכרת הטוב, נראה שהקשר של הבן אל שניהם הוא שווה: "שראוי לאדם שיכיר ויגמול חסד למי שעשה עמו טובה", שהם הרי שותפים עם הקב"ה ביצירתו. 

אז מהי אם כן חלוקת התפקידים בין האב לאם בחינוך ילדיהם?

ניתן לומר כך: כשם שלכל אבר מאברי האדם יש תפקיד, כך לכל אחד מההורים יש תפקיד משמעותי אחר בחינוך ילדיו. זו המשמעות של דברי הגמרא בקידושין (ל'): "שלושה שותפין באדם: הקב"ה ואביו ואמו". לכל אחד מהמוזכרים בגמרא יש תפקיד גם בהמשך הדרך: האב הוא הדמות לילד והוא מורו ורבו לכל דבר, שמלמדו תורה ובונה את תוכן חייו ולכן "ברא כרעא דאבוה" (בן רגל אביו - ממשיכו) ולכן "ברא מזכה אבא" (בן מזכה אביו).

לעומתו - האם היא זו שמזרזת את הילדים ללימוד תורה ולתפילה, מדרבנת אותם לכל מעשה טוב, מחוברת אליהם בקשר נשמתי רגשי עמוק ויומיומי וכן מרעיפה עליהן עוצמות של חום ואהבה.

האב חייב את האם, והאם חייבת את האב! המטרה שווה והדרך שונה וביחד החינוך שלם!  לפיכך, אומר החינוך, הכרת הטוב של הבן כלפיהם שווה. 
הקב"ה "כשותף" משפיע מלמעלה את טובו וחסדו עליהם. לכן השווה הכתוב את מצות כיבוד ה' לכיבוד הורים (קידושין ל'). כלומר, חלוקת התפקידים בין ההורים בחינוך הילדים היא רצון ה' על יראיו, וכן חובת הילדים בכיבוד הוריהם ושמיעה בקולם היא שליחותם. יהי רצון שבזכות מצוה גדולה זו נשפע שפע טוב משמי מרומים. 

אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
הרחבת המשפחה

אנו מתלבטים האם לשאוף בקרוב להרחבת המשפחה, או שזה עלול לפגוע בילדים, מפני שיהיה לי פחות זמן להקדיש להם ולקדם אותם
שאלה:
אנו נשואים כשש שנים ויש לנו ב"ה שלושה ילדים, כשהקטנה בת שנה. אני לא עובדת, ובעלי מפרנס. אנו מתלבטים האם לשאוף בקרוב להרחבת המשפחה, או שזה עלול לפגוע בילדים, מפני שיהיה לי פחות זמן להקדיש להם ולקדם אותם. כיום אני משקיעה בהם המון, ומשתדלת ללמד אותם דברים חדשים, ואני חוששת שהם ייפגעו אם המשפחה תתרחב. אני מבקשת לקבל עצה ולא פסק הלכה כדי שאוכל לקבל החלטה בעצמי.

תשובה:
בראשונה, אני רוצה להרגיע אותך שכל מה שאני כותב או פוסק זה בגדר "חוות דעת", שאיננה מחייבת את השומע, ותוכלי לקבל החלטה מתוך חופש גמור. ולגופו של עניין: סוגיית הרחבת המשפחה, יש בה רגישות גבוהה. לכאורה, במבט אובייקטיבי, ניתן לומר שגידול ילדים גורם לנו רק נזקים: עלות כלכלית גבוהה, בזבוז זמן ארוך על הטיפול בהם, עצירת הקידום האישי והלמידה אצל ההורים וכו'. אדם "חכם" אולי יגיע להחלטה, שזה מסוג הדברים שמיעוטם יפה ורובם קשה. ואם נרחיק לכת, נגיע למסקנה שבאמת כל רגע קשה לנו: אנו לא חופשיים לצאת לבילוי או לנסוע לטיול בגלל הילדים, ועוד ועוד מגבלות.

אך כמובן שהמבט צריך להיות שונה לחלוטין. בראש ובראשונה, ציווי התורה על הגברים: "פרו ורבו ומלאו את הארץ". ובדברי הנביא ישעיהו (פרק מ"ה): "לא תוהו בראה לשבת יצרה", ממנו לומדים הפוסקים שגם נשים בכלל המצוה (עיין בית שמואל, אהע"ז, א', ס"ק ב').

אם כן, הרחבת המשפחה היא ערך גדול ומקודש בראיה התורנית. הסיבה שאת מציינת בשאלתך היא, ההקדשה לילדים והחשש שהאחד בא על חשבון השני. למען האמת, ילדים הם חכמים מאוד, והם קולטים ידיעות ומחשבות ממש "מהאוויר", כך שאין צורך לשבת וללמד אותם. זאת עושים המורים והמורות בבית הספר. החינוך בבית הוא מתוך צורת הדיבור, התייחסות למקרים בבית וגם למאורעות מחוץ לבית. אחד הכללים שלנו בחינוך הוא לתת אמון בילדים. חלק מהאמון בהם הוא גם הידיעה שאין צורך לומר פעמיים כל דבר, מפני שיש לנו אמון שהם מבינים בפעם אחת. וכן גם, שכל אמירה שלנו נקלטת ונלמדת על ידם. לכן, אם אנו אומרים להם שלא להתקרב לאש או לסיר חם, הם מבינים מיד. וכן כאשר אנו מראים להם דבר גדול ולידו דבר קטן, אין צורך להסביר בהרחבה, כי הם מבינים מיד. לכן, מהרחבת משפחה בתוספת של ילד חדש, לא יגרם כל נזק לילדים הגדולים. תמיד תמצאי את הדקות הספורות של יחס אוהב וחם שאותו כל אחד מהם צריך.

לעומת זאת, הרווח והשמחה לגדולים כאשר מצטרף אליהם תינוק חדש, הוא משמעותי מאוד. אם על בובה חדשה שקונים לילדים הם שמחים, ודאי כאשר הבובה מתנועעת, אוכלת ומשמיעה קולות, הם מאושרים מכך, קל וחומר שהצטרפות תינוק למשפחה תגרום להם אושר רב. צריך לאפשר להם גם לטפל בתינוק החדש בזהירות, ולעשותם שותפים בגידולו. בכך מסולקים רגשות הקנאה העלולים להיווצר כתוצאה מההשקעה בתינוק חדש.

סוף דבר, התייעצי עם בעלך, שעליו מוטלת עיקר המצוה, ויחדיו תוכלו לקבל החלטות נכונות בשאלה שהעלית.
נקודה טובה  - בני וולף
פני קדם

טבת תשס"ז. מכונית מצ'וקמקת קירטעה בדרך המפותלת במזרח גוש עציון, בואכה הרי חברון. הבוקר היה בהיר וקר במיוחד, ורוחות חזקות נשבו על הגבעות החשופות, המשקיפות על הנוף המרהיב של הרי אדום ובקעת ים המלח הכחולה למטה. 

במכונית נסעו שניים - בחור צעיר, שעבר להתגורר באותו יום ביישוב פני קדם, וחברו שבא לסייע לו בהעברת חפציו שלו וסידורם בקרוואן החדש. החשמל היה מחובר, המים זרמו, והכל בחוץ נראה קר, אבל מבטיח.

הבעיות החלו ליפול מן השמיים באיטיות, בקושי מורגשות. פתיתי שלג. מהר מאוד התחילה להשתולל סופה עזה, הדרכים נחסמו, והמשמעות הייתה ברורה: השניים היו עלולים להיתקע בפני קדם, עד שהשלג יפונה. הקרוואן היה עדיין חצי ריק, לא היה בו חימום נורמלי למרות החשמל, ומה בדיוק אפשר לאכול בקור הזה, אם עוד לא עשית קניות?

דפיקה אחת בדלת התחילה לפתור את הבעיה: אחת השכנות עמדה שם, והזמינה אותם לאכול מרק חם בקרוואן הסמוך. בדרך לשכנים הם נתקלו בשני אנשים שהציעו תה, ובמישהו שהזמין אותם לארוחת ערב. מזג האוויר היה קר, אבל התחושה בלב (וגם בבטן) הייתה חמימה למדי. כשחזרו השניים לקרוואן, נזכר הדייר החדש שדווקא יש לו תנור חשמלי קטן באוטו. זה היה לילה לבן, אבל חמים ונעים. והרבה בזכות השכנים.

פני קדם ממוקמת כאמור במזרחו של גוש עציון. היא הוקמה בכ"ט מנחם אב תש"ס, ערב שנת השמיטה. המבצע הראשון היה נטיעה של עצים רבים ככל האפשר לפני תחילת השמיטה, משימה שהתושבים החדשים עמדו בה בכבוד בעזרתם של מתנדבים רבים שבאו לסייע. 

כיום גרות ביישוב כעשרים משפחות - צעירות יותר ופחות, והוא ממשיך לקלוט משפחות, זוגות צעירים, רווקים ורווקות. בשבועות האחרונים התקיים (כמנהג ישראל לשתול בדקה התשעים לפני השמיטה...) מבצע שתילה נוסף, ובכל גינה נוספו עצי פרי, המצטרפים לארבע מאות דונמים של עצי זית בסביבות היישוב, השייכים לתושבים מפני קדם ומאפרת. התושבים נושאים מבט אופטימי אל העתיד, ואל שכונת הקבע. מוזמנים!

משולחנה של קוממיות – 
הרי הבטחנו לא לשכוח

בשנה שעברה קיבלנו (כראשי מוסדות חינוכיים) חוברת עבה ומהודרת לזכרו של יצחק רבין. כל שנה הם שולחים, ולפעמים אפילו שתיים - אחת ממשרד החינוך ואחת מהמרכז למורשת רבין. אנו מקבלים אותן בין חודש לחודשיים לפני יום הזיכרון כדי שנוכל יחד עם הצוות החינוכי להיערך לקראת יום הזיכרון. הם הרי הבטיחו שלא ישכחו ולא יסלחו, והם אכן עומדים מצוין בהבטחתם.

לפני שנתיים, בח' אלול, נמסרו חבלי ארץ קדושים ויקרים לאויב. יום זה הוא עיקר הפורענות. אומנם, עצם גירוש יהודים מבתיהם הוא פשע ואסון, אך לא פחות מזה הוא מסירת חלקי ארץ וישובים לנוכרים. הלכה מפורשת היא שהרואה ערי יהודה בחורבנן קורע עליהן. מה נקרא חורבנן? אומר הבית יוסף: "אפילו יושבין בהן ישראל, כיון שהישמעאלים מושלים עליהם מיקרי חורבנן" (משנ"ב סימן תקס"א). כלומר, עצם מסירת הריבונות והעברת השלטון היא החורבן שעליו מחויבים בקריעה.

ביום זה אפשרה ממשלת ישראל לאספסוף ערבי לשרוף עשרות בתי כנסת. מאז ליל הבדולח לא היה חילול ה' כזה. לפני שנתיים, הבטחנו כולנו לא לשכוח. היו דיונים שלמים אם לא נסלח. ואם כן נסלח, באלו תנאים נסלח. אך כולנו הרי התחייבנו שלא נשכח.

בשנה שעברה חיכינו. אולי נקבל חוברת על גוש קטיף? אולי נקבל בין כל שפע החוברות ומערכי הלמידה שקיבלנו ושעוסקים בסובלנות, ממלכתיות, ציונות דתית, דמוקרטיה, יהדות וכו' גם חוברת אחת קטנה על הגירוש ועל שריפת בתי הכנסת. יודעים מה, לא חוברת. יש בעיה של תקציב, אנו יודעים. אולי רק איזה פלייר, מסמך, דף אחד, משהו קטן, תזכורת או אפילו רק SMS  קטן. אבל כלום. לא קיבלנו דבר. 

חיפשנו איזשהו רמז בעיתונים הדתיים, אבל אפס. גם בעלוני פרשת השבוע לא מצאנו כלום. לפתע אורו עינינו: יש מישהו שזוכר. מצאנו בעלון "קוממיות" בפינה התחתונה, במין ביישנות, משפט קטן: "ח' באלול, יום שריפת בתי הכנסת. לא נשכח ולא נסלח".

השנה יערכו כמידי שנה בשנה רבים ממוסדות הציבור הדתי לאומי ימי זיכרון לרבין. כמה מוסדות דתיים ערכו בשנה שעברה ימי זיכרון לגירוש? לשריפת בתי הכנסת? לחילול קברות המתים ולמסירת חבלי-ארץ לאויב?!

יש כאן תופעה מדהימה. ציבור ענק ומסור שהתחייב לא לשכוח, כבר שכח. איך זה קרה? אנו יודעים ששערי תירוצים לא ננעלו. מלחמת "ארבע אמהות" שיבשה את התוכניות, אנשי גוש קטיף כבר ערכו יום זיכרון אחרי תשעה באב וכו'. הכל נכון, אך זה לא מספיק, ימי הזיכרון של אנשי גוש קטיף עומדים בפני עצמם, אך אם אנחנו במערכת החינוך לא נציין יום זה, הוא עתיד להישכח, ואוי לו למי ששוכח את עברו, ומתעלם ממנו. אי לכך, אנו קוראים, בראש ובראשונה למערכת החינוך, לפחות זו הדתית, לא לפחד ולהכריז על ח' אלול כיום הזיכרון לגוש קטיף. עד שהם יעשו זאת, אנו פונים אל כל מנהלי המוסדות, לברר ביום זה את המשמעויות השונות של הגירוש. מומלץ להזמין  ביום זה את אחד המגורשים, להקרין סרטים, לערוך דיונים וללמוד את הנושא. גם מוסדות החינוך המתחילים ללמוד מספר ימים אחר כך, חשוב שיקדישו את אחד מימי תחילת אלול לציון אירועים אלו. בל ניתן לאף אחד להשכיח יום זה מזיכרוננו ומזיכרון האומה כולה.

הרב אהרון טרופ – ראש ישיבת 'בני צבי'  | הרב יעקב אידלס – ראש ישיבת 'חיצים'    

הרב חיים סולטן - ראש אולפנת 'רעיה'

אז מה עושים 
מתרחבים

בימים אלו אנו בונים מאגר של כתובות דוא"ל לפעילות, עדכונים מהשטח, והעברת מידע.

המעוניינים להצטרף למאגר זה וכן המעוניינים לארגן/לקיים מפגשים בביתם לצורך גיוס פעילים ו/או תרומות  הירשמו עכשיו!

שלחו: שם מלא, כתובת, טלפון לכתובת:   misrad@komemiut.org  
חומש תחילה

תודה לכל המאות שממשיכים להתמסר לבניין הארץ ומגיעים כל הזמן לחומש המתחדשת. זכינו וב"ה מזה כחודש (נכון לכתיבת שורות אלו) חיים עשרות יהודים ומשפחות בחומש, ובעז"ה ממשיכים הלאה עד לבניין השלם.

מי שיכול לבוא מוזמן! מי שלא, יכול לסייע מרחוק על ידי עזרה כספית. לתרומות (24 שעות):             03-7563146

מצוה גדולה 
מצות עשה לחלוק כבוד לכהן, שנאמר: "וקידשתו" (ויקרא כ"א).

סיפורה של מצוה

אברך שהתארח אצל חותנו בישוב קדומים, הופתע פעם בליל שבת, כשלאחר התפילה ניגש אליו עם חיוך רחב, אחד מרבותיו שגר בישוב - הרב בנימין הרלינג הי"ד, ולחץ לו יד בברכת שלום, ורק לאחר מכן לחץ יד לחותנו. פליאתו הייתה גדולה משום שהרב בנימין היה ידוע כמי שכל מעשיו מדודים, ולכן התפלא מדוע הקדימו על פני חותנו. אולם הרב בנימין לא השאיר אותם זמן רב ללא מענה. תוך כדי לחיצת היד לחותן, הסביר בקול פייסני שהיות והחתן הינו כהן לכן הקדימו על פני החותן, לקיים את מצות "וקידשתו".

*  *  *  *  *  *  *
באחת מנסיעותיו של מרן החפץ חיים, עבר דרך העיר בריסק ונכנס לביתו של המרא דאתרא ר' חיים לבקרו. אולם ר' חיים היה באותה שעה בביתו של דיין העיר ר' שמחה זליג, והחפץ חיים פנה לשם. כשראה אותו ר' חיים התרגש ומיד פנה אל ר' שמחה והזמין אותו לבוא עימו לביתו ולארח שם את החפץ חיים. אולם כשהגיעו לבית, סירב החפץ חיים להכנס ראשון בטענה כי ר' חיים הינו המרא דאתרא ולו הזכות להכנס ראשון. אולם ר' חיים סירב ואמר כי החפץ חיים גדול ממנו בתורה והוא אורח ולכן לו הזכות להכנס ראשון. שעה ארוכה עמדו שם גדולי התורה כשאיש מהם אינו מוכן לוותר על כבודו של השני. לבסוף אמר ר' שמחה זעליג כי אפשר לנהוג כאן כמו בקריאת התורה... הרבנים הסתכלו בפליאה, ור' שמחה ביאר: "היות והחפץ חיים הינו כהן, בדין הוא שיכנס ראשון. לאחריו יכנס ר' חיים שהרי הוא לוי, ואחרון אכנס אני שהרי ישראל אנוכי, ונמצא שעשינו כנהוג בקריאת התורה", כששמע זאת החפץ חיים אמר כי אם זה משום כהונתו אזי מוכן הוא אכן להכנס ראשון, ונכנס.

*  *  *  *  *  *

הרב הנזיר, ר' דוד כהן זצ"ל, היה מזכיר כל ימיו את הציפייה לבניין המקדש, עד כדי שמילותיו האחרונות היו "יבנה המקדש". וכשהיה מדבר על ציפייה זו היה מזכיר כי הינו כהן, ומוטלת עליו החובה להתכונן לבניית המקדש על מנת שיוכל מיד להתחיל בעבודה. בהקשר זה נהג לספר בהתרגשות על ביקורו אצל החפץ חיים. בפגישה העלה החפץ חיים את שלשלת היוחסין של הרב הנזיר, וזירזו להתחיל ולהשתלם היטב בכל סדר קודשים שהרי כהן הוא, והיות ואנו מייחלים לבניית המקדש בכל רגע, הרי הכהנים צריכים להיות מוכנים. כשסיפר זאת הנזיר לבני משפחתו, הוסיף בהתרגשות: "והרי אני צאצא בן אחרי בן לגאון ר' רפאל מהמבורג, שעליו מסופר כי פעם הגאון מוילנא הגיע אליו בזמן ה'גלות' שערך. הגר"א לא הזדהה ואמר לר' רפאל כי יש לו שאלה בענייני קודשים שהוא מצפה זמן רב לשוטחה בפני הרב. לאחר שהרצה את שאלתו נבהל ר' רפאל מפני שהבין כי לפניו גאון עצום, כשלפתע הבין כי לפניו עומד לא אחר מאשר הגאון מוילנה. מיד הרכין ראשו ואמר: 'וכי יעלה על הדעת שקושיא שכבודו לא יודע לתרצה, אענה לה אני?' לאחר שדנו שעה ארוכה בקושיא אמר הגר"א שבתוך מצות 'וקידשתו' כלולה החובה להכין כהנים ולקדשם שיהיו מוכנים לעבודה במקדש, אליו אנו מייחלים, וזירז את ר' רפאל לקבוע זמנים קבועים מידי יום ללימוד סדר קודשים", סיים הנזיר: "וכעת שהחפץ חיים אמר לי, והגר"א אמר זאת לזקני אכן מוטלת עלי החובה לעסוק וללמוד היטב את סדר קודשים", כפי שאכן נהג אצל מרן הרב אברהם יצחק הכהן קוק זצ"ל (שיום פטירתו חל היום).

מצוה להורות

מהפסוק "וקידשתו" למדו חז"ל כי יש לכבד כהן, לכן הוא מברך ראשון, פותח ראשון בדברים, מקבל ראשון את המנה בסעודה וכדומה, אולם אם רצה למחול על זכותו יכול.  אם הכהן הינו עם הארץ ויש במקום ישראל שהינו תלמיד חכם, אזי הישראל קודם.

אסור להשתמש בכהן. אולם אם הכהן מוחל, ומוכן לסייע מותר. ויש מחמירין במקום שאין לכהן שום תועלת או רווח מסיוע זה, ונכון להחמיר בתשמיש של בזיון שלא להשתמש בכהן אלא אם כן לכהן עצמו ישנו רווח או איזה שהוא תועלת מעניין זה (עי' משנ"ב קכ"ח ס"ק קע"ה).

בספר 'שמירת הלשון' נפסק כי המדבר לשון הרע על כהן עובר גם על מצוה זו.













