פרשת "וארא"
נאמר בפרשתנו: "וידבר ה' אל משה ואל אהרון ויצום אל בני ישראל ואל פרעה מלך מצרים להוציא את בני ישראל מארץ מצרים" (שמות ו', יג').

ואומר רש"י (שם): "ויצום אל בני ישראל – צווה עליהם להנהיגם בנחת ולסבול אותם, ואל פרעה מלך מצרים – צום לחלוק לו כבוד בדבריהם".

ונשאלת השאלה: והרי פרעה מן הגרועים ביותר בשונאינו, פרעה מכביד את ליבו על בני ישראל, פרעה הוא זה המשעבדם ומעבידם בפרך, הוא המענה אותם בכל כוחו, הכיצד ציוה הקב"ה לנהוג בו בכבוד רק כי מלך הוא?

ומתרץ הגרי"ל חיסמן זצ"ל בספרו "אור יהל": שהקב"ה מדקדק כחוט השערה בעונשו של אדם. אפילו פרעה, אשר נענש בעשרת המכות ואף על פי כן לא למד לקח, עלינו לחלוק לו כבוד. משה רבינו מלמדנו שהכבוד שייך תמיד לאחרים ואין לנו לחוש שהכבוד שייך לנו.

ומסופר על ר' שלמה זלמן אויערבך זצ"ל שהיה קשור למוסד רפואי גדול בירושלים בכל ענייני ההלכה שנצטרכו שם. והנה נודע לרש"ז אוירעבך שעומדים למנות לבית חולים זה מנהל חדש, רופא בכיר מארצות הברית אשר איננו שומר תורה ומצוות.

הרב ביקש מהנהלת בית החולים לבטל את המינוי ואף ניסה בכל כוחו לבטל זאת, אולם הם (ביה"ח) לא אבו לשמוע לרב. הרב הגיש את התפטרותו, ואף שלח מכתב לאותו מועמד לניהול בית החולים, שלא יגיע ארצה ולא יקבל על עצמו תפקיד זה.

משהגיע הרופא ארצה, הוזמן לביתו של הרב. הרב שוחח עמו זמן רב, וכשסיימו לדבר, יצא הרב מחובק עמו וליווהו עד הרכב.

בני הבית היו מופתעים מאוד, מפני שידעו כמה נלחם הרב ברופא זה מפני שאיננו שומר תורה ומצוות ומדוע מכבדו בכבוד רב שכזה? ענה להם הרב: "וכי משום שהנני מתנגד למעשיו, לאורח חייו ולהשקפתו יכול אני לשונאו?!" (אור דניאל).
עלינו ללמוד ממעשה זה שגם כאשר ישנם חילוקי דעות, אל לנו לגרוע בדינים שבין אדם לחברו, שכאשר האדם מכבד את זולתו מראה הוא כי הינו מאמין באלוקים בורא העולם, שהרי כבוד הבריות הינו גילוי של צלם אלוקים שבנו. לצערנו, אנו בדור שהזלזול בזולת הינו לחם חוקינו ולפעמים אנו עושים זאת אף באיצטלה של עשייה לשם שמים, יש המקפידים ומחמירים על עצמם, אך באותה עת משמיצים ופוגעים בכבוד הזולת.

ומסופר על הגאון ר' חיים עוזר זצ"ל: אשר נודע בגאוניותו ובצדקותו (אומרים עליו כי בלט בכך שהיה מסוגל לכתוב ולדבר בו בזמן, בנושא אחר, עם הזולת).

פעמים רבות באו אליו תלמידים, על מנת להשתעשע עמו בדברי תורה. פעם אחת, בעת משא ומתן בענייני הגמרא, אמר לתלמידים כי יש תוספות אחת במסכת יבמות דף נ' הנוגע לסוגיה אותה למדו ובה התפלפלו. לפתע קם אחד מן התלמידים ואמר: "סליחה כבוד רבינו, התוספות הזה נמצא בדף נ"א".

"לא", ענה הרב, "זה בדף נ'", חזר ואמר והמשיך את השיעור. הבחור עמד על שלו, קם תוך כדי ויכוח והלך אל עבר הספרייה על מנת לפתוח את מסכת יבמות ולהוכיח, קבל עם ועדה, כי הינו צודק בניגוד לדעת הרב.
הרב ר' חיים עוזר זצ"ל קם ממקומו ועצר את בחור, "וכי קל בעינייך לבייש יהודי?" מששמע זאת הבחור הבין כי ניצח בויכוח וחיוך של ניצחון עלה על שפתיו. מיד, עם הגעתו לישיבה, פתח לעיני חבריו את הגמ' במסכת יבמות, על מנת להוכיח את צדקתו. לתדהמתו הרבה גילה כי אכן הרב צדק וזה היה אמנם בדף נ' ולא בדף נ"א.

ומאז הבין אותו תלמיד, שהרב כלל לא נתכוון למנוע בושה מעצמו כי אם כל רצונו הוא למנוע בושה מן התלמיד, מפני שעתיד אדם ליתן את הדין בגין כל יהודי אשר גרם הוא לביישו.

נלמד כולנו ממעשה זה, שעלינו לדאוג לרמה הרוחנית של עצמנו, אך אל לנו לזלזל בזולתנו, ואדרבא - יש לנהוג משנה זהירות שהקפדתנו הרוחנית לא תפגע באף אדם אחר.
מאמר חסידי

כבוד שבין אדם לחברו

רבי ברוך ממזבוז היה שואל:

"זהירים הם, בני האדם, שלא לבלוע נמלה חיה,

אך מדוע אין הם זהירים שלא לבלוע אדם חי?!"

