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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון ושמואל הולשטיין 

מרן הרה"ג אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

עניינו של ט"ו באב
"לא היו ימים טובים לישראל כחמישה עשר באב וכיום הכיפורים..." (תענית כ"ו ע"ב)

השבוע יחול ט"ו באב שהוא חג ייחודי מאד, במסכת בבא בתרא (קכ"א ע"א) מביאה הגמרא את הסיבות לכך . תחילה טעם מהתנ"ך: "אמר רב יהודה אמר שמואל יום שהותרו שבטים לבא זה בזה", ואחר כך בסיבה מזמן שביהמ"ק היה קיים: "דתניא רבי אליעזר הגדול אומר: כיוון שהגיע חמישה עשר באב תשש כוחה של חמה ולא היו כורתים עצים למערכה". ופירושו: שמט"ו באב ואילך (עד ניסן) פסקו מלכרות עצים למזבח כיוון שזה הוא סוף הקיץ ומתחילה להתהוות לחלוחית, רטיבות בעצים שפוסלת אותם מלהעלותם על גבי המזבח (שמעלים עשן ואינם נשרפים יפה). ומפרש הרשב"ם: "ואותו יום שפסקו היו שמחים לפי שבאותו היום היו משלימים מצווה גדולה כזאת". 

ומסיימת הגמרא: "מכאן ואילך דמוסיף יוסיף", שמיום זה ישנו חיוב יתר להוסיף בלימוד התורה, ומי שעושה כן זוכה לחיים. ומפרש הרשב"ם: "שמתוך שהלילות מאריכין והימים מתקצרין צריך לעסוק בלימודו גם בלילה". ורבינו גרשום כתב: "שעשאוהו יו"ט שמכאן ואילך היו עוסקים יותר בתורה". (וכן פסק הרמ"א יו"ד סי' רמ"ו סע' כ"ג, ועי' לשלושה באלול ק"י וכן נפש הראי"ה עמ' ט"ו הערה 1) 
וכאן יש לנו לעמוד על חידוש הגמרא: צריך להבין מה החשיבות הגדולה שמייחסת הגמרא להוספת זמן הלימוד בימים אלו, בהם מוסיפים מספר דקות של לימוד. הרי לא מדובר כאן על שינוי מהותי בסדר לימודו של האדם, מדוע הגמרא מרבה בשבח המוסיף על לימודו בלילה, מה העניין הגדול של הוספת מספר דקות של לימוד? אלא חייבים לומר, בלימוד תורה כל דקה חשובה. צריך "לחטוף" לימוד תורה, ומי שעושה כן משיג הרבה, ולהיפך, מי שאינו מוסיף - מפסיד. נכון שמבחינה כמותית נוספו כאן רק רגעים מועטים של לימוד, אולם יש כאן עניין מהותי, ההוספה היא בעצם פתיחה לזמן חדש, עד עכשיו הימים היו ארוכים והלילות קצרים, ובתקופה זו לאחר ט"ו באב שהלילות מתארכים, פותחים בסדר חדש של לימוד, מגבירים את הלימוד, זהו עניין עקרוני איכותי. יש כאן לימוד גדול - הכל תלוי כיצד מתחילים. אם המגמה היא לפתוח תקופה חדשה בהגברת לימוד תורה, כל המשך לימודו וקישורו של האדם לתורה יהיה אחר, השורש הוא עיקר הדבר.

במה תורנית

שנה לגירוש - כיצד "קמים מהשנה"? 

י' אב. קשה להגיע לתאריך הזה. בשנה שעברה עוד ניסינו להאחז בשיירי התקווה, שזה לא יקרה. ועתה? האדמה שפצתה את פיה, ובלעה את הבתים, החממות, והערבות ההדדית..., עדיין רועדת מתחת רגלינו. דרכו של עולם, שבתום שנה מהאסון הפצעים מגלידים, אך אצלנו הפצעים פתוחים ומדממים. כיצד מתנערים, קמים וממשיכים קדימה?
1) הרב דב ליאור שליט"א - רב העיר קרית ארבע וראש ישיבת ההסדר

בתום שנה לגירוש, יש מקום לעריכת חשבונו של עולם - מדוע בא עלינו ההרס הזה, וכיצד עלינו להתמודד עם ההווה הקשה מתוך צפייה לעתיד טוב יותר.

המתבונן באירועים ובתוצאותיהם יראה מיד, שחרבן גוש קטיף לא נבע משאיפה לפתור בעיה ביטחונית לעם ישראל, אלא מרצונם של חוגים מסוימים - שעינם צרה בהתפתחותו ובגידולו של ציבור שומרי התורה - לפגוע בציבור זה, לגמד אותו ולסלק אותו מעל פני המפה הפוליטית. ציבור המתיישבים הוא הממשיך האמיתי של הציונות, בישוב ארצנו, הפרחת שממותיה, ובבניין ערים וישובים, אלא שהוא עושה זאת תוך הקפדה על צביון חיים יהודים גם ברשות הרבים. כנראה שהדבר לא מוצא חן בחוגים מסוימים, ולכן הם מעונינים להרוס את היישובים המייצגים תפיסה זו בצורה ברוטאלית ללא כל תכלית מעשית לטובת עם ישראל.

זה ניתוח העבר. ההווה הוא קשה. אנו שמאמינים בהשגחת השם על עמו, סבורים שהמלחמה הנוכחית באה כעונש על חורבן הדרום ועל תוכניות ההרס העתידיות. שום פתרון מעשי לא יצליח כל זמן שלא יתקנו את העבר ויפסיקו לתכנן הרס בעתיד. הציבור שלנו עבר ניסיונות גדולים וייסורים קשים. אולם עלינו לזכור, שכמעט אין מדינה בעולם שלא גרשה יהודים בזמן מן הזמנים, ובכל זאת אבותינו לא איבדו את אמונתם וצפיתם לגאולה העתידה שהובטחה לנו מפי הגבורה. הם הצדיקו את הדין, ספגו את הייסורים והמשיכו בדרך לקראת העתיד.

ובזה אני פונה לכל אחינו ואחיותינו: חשוב שנזכור, שעברנו ניסיונות קשים ויצאנו מהם מחוזקים ומחושלים. אנו נמשיך לחנך את בני הדור הצעיר לאמונת אומן, לשמירת קדושת החיים הפרטיים שלנו, ובייחוד לאהבת ארצנו והמשך בניינה ופיתוחה. אין ספק, שלא ירחק היום ועמנו ידע להעריך את גודל התרומה שההתיישבות ביש"ע תרמה למדינת ישראל. כל העם יודה, שהחינוך הדתי הוא שמנחיל לנוער ערכים אמיתיים, ודרך לחיי אושר שלמים ומלאים בחיי הפרט והכלל.

ממרומי הרי יהודה ערש מלכות ישראל, אני שולח בזה ברכת חזק ואמץ לכל אחינו המגורשים, ומתפלל שנזכה בקרוב לגאולת חבלי ארצנו שהוסגרו לידי המחבלים, ונראה בישועת השם על עמו ונחלתו.
2
) הרב דוד חי הכהן שליט"א - רב קהילת 'אורות התורה' וראש ישיבה בבת ים
מורנו הרצי"ה זצ"ל הדגיש, שבלימוד ספר דברים יש לשים לב לסדר העניינים, מפני שחז"ל הורו שיש לדרוש סמוכים בספר דברים יותר מחומשי התורה האחרים. אנו מוצאים, שעשרת הדברות ומעמד הר סיני – שהם ראשיתה של התורה בישראל, נשנו רק בפרשה השניה בספר - ואתחנן. מכאן שבפרשת דברים, הראשונה בספר, מצוי השורש הקודם ומכין למתן תורה. 

אולם עיון בפרשת דברים, לאור נקודת מבט זו, מעלה תמיהה גדולה. מחד - מצאנו בדברי חז"ל, ששורש קבלת תורה הוא ההכרה בבחירת עם ישראל, וכאשר חסרה הקדמת הכרת בחירתם של ישראל לקבלת התורה הביא חסרון זה לחורבן הארץ. (מקור דברינו: "על מה אבדה הארץ? – שלא ברכו בתורה תחילה". ברכת התורה מקדימה את "בחר בנו מכל העמים" ל"ונתן לנו את תורתו..", כלומר הארץ אבדה, מפני שלא הפנימו, שסגולת ישראל היא הבסיס לקבלת התורה.) מאידך - לכאורה פרשת דברים לא מדגישה את בחירת ישראל, אלא מרחיבה בעניינה של הארץ - חטא המרגלים, גבולות הארץ ועוד. א"כ מדוע פרשת דברים היא השורש לקבלת תורה שבפרשת ואתחנן?

יש ללמוד מכאן, שהקשר עם הארץ הוא הבונה את לאומיותו הבריאה של ישראל, ואילו חטא מאיסת הארץ הוא בעצם חוסר הזדהות עם מהותנו הלאומית. הגלות הארוכה פגעה קשות בהכרתנו את זהותנו הישראלית, ופשע ההתנתקות מחבלי מולדתנו הם פירות באושים של ריקבון תודעה לאומית זו. אי אפשר לאהוב את ארץ ישראל ולהתחבר אליה אם לא מחוברים לעם ישראל בעברו ובעתידו. לפיכך, עבודה גדלה מוטלת על שכמנו ללמוד וללמד את כל בני עמנו את תולדות ישראל בארצו. עלינו ללמוד איך חיינו בארץ הניבו את כל יצירות הענק של עמנו: ספרי הנביאים והכתובים, תפילות התהילים, המשנה, הזהר, השולחן ערוך ועוד. עלינו להתבונן, איך היו הרי ישראל, עמקיה, ונהרותיה רקע ואוירה לאורות השמים, שהאירו בתוכנו ומתוכנו את העולם כולו. 

בעז"ה, קרבים הימים בהם יתקיימו בנו דברי הנביא הושע "ואמרה אלכה ואשובה אל אישי הראשון כי טוב לי אז מעתה". יתן ד', וכשם שהתאבלנו על החורבן נזכה במהרה לשמוח בשעת הבניין.
3) הרב אבי סמוטריץ שליט"א רב הישוב יתיר ור"מ בישיבת 'ניר' ק. ארבע
בליל שבת קודש "נחמו", בעת שישבנו בשא -נור, והידיעות על החרבתו של הגוש - ישוב אחר ישוב אופפות אותנו, קראתי על עצמנו את הפסוקים מ"מזמור שיר ליום השבת": "איש בער לא ידע וכסיל לא יבין את זאת, בפרוח רשעים כמו עשב ויציצו כל פועלי און - להשמדם עדי עד, ואתה מרום לעולם ד'". והוספנו מעט ביאור: המזמור, הוא מזמור שיר ליום השבת - ליום שכולו שבת ומנוחה לחיי העולמים - לימי הקץ והגאולה. ובתוכו מתבררים מאורעות אשר איש בער לא ידע להבינם: הכיצד דרך רשעים צלחה? הכיצד פורחים הרשעים ומציצים פועלי האון? דברים אשר אין הדעת סובלתם. 
והתשובה - "להשמדם עדי עד". והוספנו מעט ביאור בהקבלה לפסוקים במכת הברד "והפשתה והשערה נכתה, כי השעורה אביב והפשתה גבעול. והחיטה והכסמת לא נכו כי אפילת הנה". כלומר, דווקא אלו שגדלו ובאו לידי ביטוי, הם אלו שהוכו. כך הרע, דווקא כאשר הוא נגלה ומופיע, אפשר לאבחנו, להצביע עליו, להזהיר מפניו, ומתוך אחריות ואהבה לקרוא בקול גדול לאחים מקשיבים, כאזהרת משה, רבן של ישראל, הרועה הנאמן: סורו נא מדרך הרשעה הזו...פן...והרשעה כעשן תכלה. 

לפני שנה גבר הרע על הטוב. הישובים הוחרבו, ואנשינו הנפלאים הוכו. אך מכך זכינו לבירור, בירור חריף: עד היכן מסוגל אובדן ערכים להביא, כמה רע מכל בחינה שהיא - ערכית ומוסרית, בטחונית ולאומית, יכולה ריקנות רוחנית לעולל. ומתוך כך למדנו, עד כמה גדולה האחריות המוטלת עלינו, אוהבי דבר ד', עמו וארצו באמת, כלפי שמיא וכלפי ארעא, כאחד. עד כמה גדולה אחריותנו לאמת האלוקית אל מול שטפי השקר שלא הניחו חלקה טובה, ועד כמה חייבים אנו להיות גיבורים, אמיצים ונחושים בנושאנו אותה.

בימים אלה נוספה גם המציאות הנוכחית, המדברת בעד עצמה - עד כמה עזיבת דרך האמת ממקור התורה אינה מביאה אלא צרות, ר"ל. ומכאן גודל חיובנו להניף את דגל הקריאה בשם ד' על כל מפעל תחייתנו הלאומית, קריאה בשם ד' כמקור אחד ויחיד לחייה של מדינתנו, מדינת ישראל, בעת חזרת שכינה לציון. בשם אלוקינו נדגול, ללא כפיפות - בקוממיות - כי רק ממנו מקור החיים והטוב. 
אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה

בין הורי לבעלי

שאלה:

כאשר אנו נוסעים להורי לשבת, הם מבקשים שנקדים ונבוא כבר ביום חמישי. בעלי טוען שעבורו זה זמן בלתי מנוצל והוא מפסיד הרבה. אני קרועה בין הרצונות, מה עלי לעשות?

תשובה:

בראשונה את צריכה להתחבר עם רצון הורייך, ולשמוח שהם אוהבים אתכם ואת ילדיכם ורוצים אתכם עוד. יחס כזה נראה טבעי, אבל הוא אינו מובן מאליו ויש להוקיר את ההורים על כך. על בסיס זה צריך לשקול ולהחליט.

ההלכה באה לעזרתנו ונותנת תשובה ברורה: "האשה משועבדת לבעלה. לפיכך היא פטורה מכיבוד אב ואם, בעודה נשואה" (יורה דעה, רמ, יז). אולם, מתוך שאלתך עולה שאת רוצה להשביע את רצון ההורים, וההלכה, מן הסתם, לא תשקיט את רגשות הלב. לכן יש להרחיב מעט את המבט.

הקושי העיקרי שלך הוא הספק המנקר בליבך. כדי לבטל את הספק צריך לחזק את הקשר בינך ובין בעלך. כמו הביטוי הידוע של ר' אריה לוין זצ"ל: "הרגל של אשתי כואבת לנו", כך - "אובדן הזמן של בעלי כואב לנו". ביסוס הזוגיות והקשר הטוב, עם התמיכה ההדדית ביניכם, הוא אשר יבנה את העתיד שלכם, ובו צריכה את להשקיע. התחברות אשה עם רצון בעלה הוא העומד ביסודה של ההלכה הפוטרת אשה מכיבוד הורים. אשרייך שזכית לבעל שהזמן יקר לו והוא מנצל אותו להתקדמות אישית וממילא לכל המשפחה. אין ספק שאם תהיי משוכנעת באמת שבדרך זו, יקל עליך להסביר להורים את הקושי בהיענות לבקשתם. ברור גם, שכאשר תבהירי להורים ולא תשאירי חריץ של ספק, גם הם יתחברו ביתר קלות עם החלטתך.

רק לאחר שתהיי שלמה ולא קרועה בנפשך, תוכלי לדון עם בעלך פעם נוספת על הנושא, ואולי תמצאו יחדיו את הדרך להשביע את רצון ההורים.
עשה למענך והושיענו 
דברים, שנשא צבי יהודה דיקשטיין נ"י ב -י"ז אב תשס"ה, יום השנה להוריו ואחיו הי"ד, בעת גירוש גוש קטיף וצפון השומרון. יהיו הדברים לעילוי נשמה לקדושים הי"ד, ולמקור עז ותעצומות לכולנו.
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אבא אמא ושובאל - באנו היום לפקוד את קבריכם ולהעלות את הזכרונות שלנו מכם, אבל השנה לא התכוננו כמו שצריך. אותם אנשים שלא נתנו את ליבם ולא עשו מאומה, כדי שתוכלו לחיות בבטחה בארצנו – שלא מנעו רצח מתועב שבוצע לאור היום בלי מורא ובלי רחמים – קורעים, אונסים ומחריבים ברגעים אלו ממש את שאריות גוש קטיף.

ואתם חסרים! איפה אתם כשאנו צריכים שתבכו איתנו יחד? איפה אתם לתת לנו איזה כיוון למחשבה בתוך כל התוהו והחושך? כל ערך מוסרי ואידיאלי שגידלתם וחינכתם אותנו עליו – נשחט ונרמס לעין כל – ואין פוצה פה. ישובים פורחים נהרסים, משפחות מתרסקות, אדמתנו נבזזת ואנו בוכים, כואבים ומתפללים בלב קרוע ושותת דם – וכאן הכל שקט. אבא, אמא ושובאל תעשו משהו. אתם שם למעלה שלושה! תזעזעו עולמות, תרעידו רקיעים. אתם הרי קרובים לרבש"ע. תכנסו את כל החברים שלכם שם למעלה, מתחת לכסא הכבוד - תתפללו, תרעישו, אל תשקטו, עד שיראה ה' בעוניינו וישלח לנו גאולה במהרה.

אבא, אמא ושובאל - אנחנו מבולבלים, אנחנו לא יודעים מה לעשות. שנה שעברה דיברתי פה על כל הטוב שאנו רואים בעולם, למרות כל הקשיים והצרות, אבל עכשיו הטוב מכוסה ונעלם. כבר לא כ"כ פשוט לומר "גם זו לטובה". קשה לראות "עין בעין" את הנהגתו של ה' בעולם, וכמו לפני שלוש שנים (בעת פטירתכם) גם עכשיו קרענו חולצות. אנחנו אבלים וכואבים על כבוד ה' המחולל ושוב חסרונכם צף ועולה. איפה אתה אבא עם החיוך והשמחה שלך שלא עזבו אותך גם ברגעי חייך האחרונים? איפה את אמא עם האופטימיות והאמונה? ואתה שובאל הקטן עם התמימות והטוב של ילד, שעוד לא נחשף לכל הקשיים והסיבוכים בעולם?

אבא, אמא ושובאל – אתם ודאי יודעים, שאחד הדברים שהכי חיזקו אותנו ונתנו לנו כח במלחמה הקשה שלנו, ובהתמודדות עם האובדן שלכם זו הידיעה שקורבנכם לא היה לשווא, שמסרתם את נפשכם הטהורה למען דברים שווים, הרבה יותר גדולים ונשגבים מחיים פרטיים של אנשים פרטיים. אבל בשבועות האחרונים מתעוררים בי הרהורי כפירה, הקושי מתעצם והכאב קשה מנשוא. כשמדינת ישראל מתפשטת מערכיה ומתנכרת לכל ערך קדוש, מתחילה לקנן בלב הרגשה שאולי כל הסבל והקורבנות היו לשווא. יכול להיות שמסרתם את נפשכם סתם?! כדי שאח"כ יבואו זרים ומרצחים וירקדו וישמחו במקומות שעליהם נשפך דמכם?! איפה המוסר הפשוט? איפה השכל הישר? מאיפה נשאב כח? תשובות שפעם היו פשוטות, היום הופכות הרבה יותר מסובכות. אבל אין לנו את האופציה להישאר רק עם השאלות...

אבא, אמא ושובאל – כאן על קבריכם בימים קשים וכואבים אלה אני מתחייב להוסיף מאמץ, להעמיק מחשבה, לברר ולחקור – אבל בשום אופן לא להישבר! בשבילכם, בשבילנו, בשביל עם ישראל שכ"כ צמא לכיוון. עלינו להתחזק, לאסוף את השברים, למצוא בתוכנו את הכח והעז לומר את דברינו בקול ברור ותקיף. מכאן לא נזוז לעולם! זוהי אדמתנו, ארץ אבותינו. במשך אלפיים שנה בכל קצווי תבל חלמו אבותינו לשוב לכאן. אין לנו מקום שבו נוכל לחיות כעם חי ובריא – רק כאן בארצנו, ובכל חלק ממנה!

ואתם רפי השכל וחלשי המחשבה, פחדנים ומוגי לב, בואו ותסתכלו לנו בעיניים – כאן על קבר הורינו ואחינו. תראו את הילדים הקטנים האלו ואת הנחישות שלהם. צאו מהמסכות והסיסמאות. בואו תתמודדו עם אמת כל כך פשוטה... יש לכם ממה לפחד. לא ירחק היום ובזכות העוצמה שאנו רואים דווקא עכשיו בעת משבר, עם ישראל יתעורר ויקיא מתוכו את כל המחלות והמוגלות שאתם מכניסים בו. עם ישראל חי ואף ממשלה לא תוכל להמית אותו!

מצוה גדולה

מצוה י"ב

מצות עשה לקבוע מזוזה בפתח הבית שנאמר "וכתבתם על מזוזות ביתך ובשערך". 
מצוה לספר

בנוסף לצער העצום שמילא את ליבם של תלמידי המגיד ממזריטש עם פטירתו, היו כולם מוטרדים מאוד מהשאלה מי ימלא את מקומו כרבם החדש. היה ברור לכולם כי לא יהיה קל למצוא אדם שיהיה בעל סדר גודל מספיק שיוכל להיכנס לנעליו הגדולות של המגיד. קבוצות קבוצות של חסידים עמדו בכל מקום והעלו שמות, ובאותה נשימה הורידו את השמות. אומנם מדובר היה באנשים גדולים ועצומים אבל לאחר שזכו ללמוד ולהיות אצל המגיד היה צורך באדם גדול במיוחד.
אל עבר אחת הקבוצות התקרב ר' זושא ושאל: "אינני מבין מה ההתלבטות של החסידים, הרי נמצא עימנו גדול תלמידי המגיד שללא ספק ראוי לרשת את מקומו, הלא הוא אחי הצדיק ר' אלימלך מליז'נסק". הנוכחים שהכירו היטב את האחים הצדיקים מצאה חן בעיניהם ההצעה. לא עבר זמן רב ובכל הרחובות יצאה השמועה כי ר' זושא ממליץ על אחיו ר' אלימלך, וכי זקני החסידים החליטו לקבל את ההצעה. מיד לאחר שהתקבלה ההחלטה החלו ההכנות להכתרה, שהתקיימה בפאר רב ובהשתתפות קהל רב של חסידים.
לאחר ההכתרה ליוו החסידים את רבם החדש ר' אלימלך לחדרו. ר' אלימלך נשכב לנוח והחסידים המתינו מחוץ לחדרו בציפייה שיקום. לאחר שעה ארוכה שהרבי לא קם החלו החסידים לתמוה על השינה המרובה. לאחר שהרבי המשיך לישון שעות ארוכות, קראו לר' זושא ובאו אליו בטרוניה - הכיצד יתכן שהרבי שאמור להיות דבוק ביראת שמים כל הזמן, מבלה את זמנו בשינה?ר' זושא לאחר ששמע את דבריהם, ניגש לפתח החדר וכיסה את המזוזה בידו. באותו רגע התנער ר' אלימלך והתעורר. הנוכחים נדהמו, ואז הסביר ר' זושא: "כתוב 'שיויתי ה' לנגדי תמיד', אולם כיצד ניתן לקיים זאת בשינה? אלא שסומכים על המזוזה שהיא מקיימת בנו את זכירת ה' גם בשנתינו. והנה אחי הצדיק, ברגע שמנעתי ממנו את המזוזה נאלץ להתעורר באותו רגע כד לקיים 'שיויתי ה' לנגדי'".
*

דאגתם של ההורים היתה מרובה. בנם הקטן והחמוד פשוט לא הפסיק לאכול! למרות כמויות האוכל העצומות שניתנו לו לאכול, הוא עדיין היה רעב. הרופאים הרבים אליהם לקחו את בנם לא ידעו לתת פיתרון. בצר להם פנו ההורים לגאון הרב חיים קנייבסקי שליט"א, שייעץ להם לבדוק את המזוזות בבית. התדהמה הייתה עצומה כשהתברר שבמזוזת הבית היה כתוב 'ואכלת ואכלת' במקום "ואכלת ושבעת"...
מצוה להורות
על חשיבותה של מצות מזוזה אומרת הגמרא במסכת שבת (דף ל"ב עמוד ב'): בעוון מזוזה בניו ובנותיו מתים קטנים וכל הזהיר במזוזה יאריכו ימיו שנאמר: "למען ירבו ימיכם וימי בניכם". לכן יקפיד האדם לקיים מצוה זאת בהידור, ובייחוד משום שהיא מזכירה לאדם את מציאות ה' וכפי שאמרו חז"ל על אדם המניח תפילין, לובש ציצית ותולה מזוזה בפיתחו שמובטח לו שלא יחטא. מקום הנחת המזוזה היא במשקוף הנמצא לימין הנכנס, ויקבע את המזוזה בסוף השליש העליון של המשקוף.
 כעיקרון כל חדר שיש בו ארבע אמות על ארבע אמות חייב במזוזה. אולם יש בדבר פרטים רבים, כגון צורת הפתח, מה עיקר תשמישו של החדר, מה נקרא צד ימין (כגון בדלת שבין שתי חדרים) ועוד, ובכל מקרה של ספק יש לשאול מורה הוראה. ככלל, היות ומזוזה מועילה לשמירה ראוי להחמיר במקרה של ספק, ולקבוע מזוזה בלא ברכה.

את המזוזה יש לגלגל מהסוף להתחלה, להניחה בכיסוי ולתלותה. יש הנוהגים להניחה בכלי שקוף כך שניתן יהיה לראות את שם ה' הכתוב על גבי המזוזה מבחוץ, אולם בחדרי השינה ובמקומות שתשמישם אינו נקי, כגון שמטפלים שם בילדים קטנים, יש להניח את המזוזה בכלי אטום ולא שקוף.

צריך אדם לבדוק את מזוזותיו פעמיים בשבע שנים, והמהדרים בודקים המזוזות בכל שנה בחודש אלול. אולם במזוזות השייכות לרבים הקלו לבודקם רק פעמיים ביובל. היות ובשנים האחרונות התגלו מקרים רבים של מזוזות מזויפות כגון שנכתבו על ידי גויים, או שהם מודפסות וכד', יש להקפיד לקנות את המזוזות רק אצל סופרים מוכרים ויראי שמים.

אז מה עושים

4 ימים של תשובה בתל אביב – בימים כ' -כ"ג באב תקיים תנועת קוממיות בשיתוף ארגוני התשובה האחרים 4 ימים של תשובה. בימים אלו נקבל הדרכה רוחנית ומעשית בקרוב לבבות. נצא לדוכני נגינה ותפילין, ובעזרת ה' נאתר חברותות מתאימות עימם נמשיך את הקשר במשך כל השנה. 

אחי, עם ישראל זקוק לך! לא תצטרף? 

לפרטים אריאל 052 -6070466 ידידיה 0525 -665029

תודתנו לישיבת בר אילן והישיבה לאמנויות בראשות הרב בני פרל, המחנכת תלמידים מכל רחבי הארץ בתוכנית יחודית ללימוד אמונה ואמנות ברמה גבוהה, שהעמידו לרשותינו את בניינם הנאה שבין שינקין להבימה.
קמים מהשנה - כ -400 איש נטלו חלק ביום העיון, שקיימה תנועת קוממיות בה' אב כחלק מאירועי יום השנה לגירוש. הכנס עסק בחשיבות זיכרון העבר - חורבן הבית וחורבן חלקים מארצנו הקדושה, והדגיש את חובתנו לקום ולדרוש בקומה זקופה את זכותנו על הארץ. הנוכחים שמעו שיעורים מפי הרב זלמן מלמד, הרב אליקים לבנון, הרב אבי סמוטריץ' והרב שמואל אליהו, האזינו לד"ר סודי נמיר שהעלה זכרונות אישיים מהגוש, וחתמו בסיפורי ירושלים מפי שמחה רז. 

בנוסף, הוצגו בכנס כיווני הפעולה המעשיים של תנועת קוממיות במגוון נושאים: מאבק על המאחזים, החזרה בתשובה, הסברה, עתירות לבג"ץ כנגד בניה בלתי חוקית של ערבים ובתי דין רבניים. יישר כח לכל המרצים, המארגנים והמשתתפים.

קומי אורי – השבוע יצאה לאור חוברת ט' לחודש אב. והחודש 125 עמודים העוסקים ביום השנה לגירוש. לקניה ורכישת מנוי ניתן לפנות למשרדי קוממיות 02 -9974224 kumiori@gmail.kom










