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ב"ה
גיליון מס' 224 פרשת ויקהל/כ' אדר א' תשע"א
מו"ר הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א ראש ישיבת בית אל ורב הישוב
השראת השכינה על מעשי ידי אדם

בלא בית-מקדש פנימי, בלא תוכן ערכי, בלא קדושה, כל החיים רדודים, שטחיים, כגוף מת חסר נשמת חיים. מה שווה עושר, רוב כסף וזהב, בית גדול ומעמד כלכלי איתן, אם אין שורה השכינה
רבותינו מספרים (שמות-רבה נ"ב), כי כאשר ציוה משה על-פי ד' לבנות את המשכן שבו תשרה השכינה, היו ליצני ישראל מליצים עליו ואומרים אלו לאלו, אפשר שכינה שורה על-ידיו של בן עמרם? היתכן שעל בניין שנבנה בידי אדם ילוד אשה תשרה שכינה בישראל? ליצני הדור לא האמינו בזה. ואכן, כאשר גמרו העושים במלאכה להכין את חלקי המשכן, הם באו אל משה, והביאו את כל הבריחים המכסים ולא יכלו להקימו, כדברי המדרש. אפשר שהם נרתעו ויראו מההקמה, שכן הם פחדו שמא הם יעמידו את המשכן על עומדו ולא תשרה שכינה ולא יכסה הענן את האוהל. מי יודע, אולי לא עשו הכל בשלמות, אולי לא כוונו בכוונות הנכונות. אחזה אותם חלחלה ופיק ברכיים, ונרתעו מלהקים את המשכן. אמנם להכין את כל החלקים הם יודעים, והם עשו את העבודה באופן הטוב ביותר, אבל מי יודע אם תשרה השכינה, שהרי זה לא תלוי בהם אלא ברצון ד'. לכן הם הביאו את הכל אל משה, ולא העיזו להקימו, ומשה הקים בעצמו את המשכן. 
כאשר משה גמר להקים את המשכן מיד "ויכס הענן את אֹהל מועד וכבוד ד' מלֵא את המשכן". איזו שמחה היתה באותו יום שהוקם המשכן, שהשכינה שורה בישראל - על זה נאמר (שיר-השירים ג'): "צאינה וראינה בנות ציון במלך שלמה בעטרה שעטרה לו אמו ביום חתֻנתו וביום שמחת לבו". פסוק זה נאמר על היום שעמד המשכן, שהיתה שמחה גדולה בישראל שהקב"ה שורה אצלם.

אילו נבנה הבית ולא שרתה עליו השכינה, הרי זה היה כגוף בלא נשמה. לא היה טעם לכל היופי, ההדר הפאר; לכל הכסף, הזהב והאבנים הטובות שמהם הוקם המשכן; כל היופי והנוי הכל היה חיצוני, מבריק וחסר את העיקר. הכל יש, והכל חסר, הנשמה חסרה. בלא בית-מקדש פנימי, בלא תוכן ערכי, בלא קדושה, כל החיים רדודים, שטחיים, כגוף מת חסר נשמת חיים. מה שווה עושר, רוב כסף וזהב, בית גדול ומעמד כלכלי איתן, אם אין שורה השכינה, אם אין בהם רוח חיים, בלי נשמה, בלי תוכן ערכי, בלי מעשי חסד וצדקה? אבל כאשר בעזרת האמצעיים הכלכליים משרתים מטרות רוחניות נעלות, אז הכסף והזהב מבהיק באור יקרות, מזהיר כזוהר הרקיע, אור של קודש חופה עליו. השכינה שורה עליו. אשרי הזוכים לכך.

קומה תורנית

במה תורנית
בית מול קריירה?

איך משלבים בין קריירה תובענית, חיי משפחה תקינים, מימוש אישי והתקדמות בעבודת ה'?
1) הרב זאב נוימן שליט"א - ירושלים

שותפות אמתית
המתנדב לשרת את עם ישראל במסגרת צבא הקבע, לא יוכל להצליח בתפקידו אם אשתו הנותרת בעורף ומתמודדת לבדה עם קשיי היום-יום, אינה מעריכה זאת
תורה מעל הכול! במעמד הר סיני קיבל עם ישראל כולו את התורה ובכך נתבררה למפרע מגמת בריאת העולם. התורה היא נשמת העולם ומקיימתו. תבל ומלואה מקבלים חיותם וערכם כאשר ישראל יושבים בארצם ותלמידי חכמים שבה לומדים ומלמדים את תורת ארץ ישראל הגואלת בכל שכבות העם, כדברי הרמב"ם: "כל איש מישראל חייב בתלמוד תורה, בין עני בין עשיר, בין שלם בגופו בין בעל יסורין..."  (הלכות ת"ת א'). 

עם זאת, האדם הראשון הוצב בגן עדן "לעבדה ולשמרה" (בראשית ב') ולאחר שחטא נדרש ל"בזעת אפיך תאכל לחם" לעמול לפרנסתו. את מאמרנו ניתן לחלק לשלושה: א. עמל האדם להמציא פרנסה לביתו. ב. פעולות שהן לשכלולו של העולם. ג. קריירה. 
מה נשתנה: א. בעבר הייתה חלוקת תפקידים ברורה בבית: הבעל עבד מחוץ לבית ואילו אשתו עבדה בכל עבודות הבית השונות. כיום השתנה המצב לחלוטין. נשים רבות יוצאות לעבוד מחוץ לביתן, לעיתים אין המשכורת מצדיקה זאת (הוצאות המעון/המשפחתון וכו' מקזזות בצורה ניכרת את משכורת האשה העובדת), לעיתים משכורת האשה עולה בהרבה על משכורת בעלה (והדבר עלול לגרום למתח בין בני הזוג). ילדיה "ילדי מפתח הם" – שבים מהגן ומביה"ס אל ביתם הריק. כאשר סוף סוף שבה האשה לביתה יגעה מעמל יומה, ממתינה לה משרתה השניה: הטיפול בעבודות הבית. ילדיה דורשים את שלהם  ואף הבעל... כאן נוצרות בעיות של חלוקת התפקידים.

ב. שכלולי הטכנולוגיה הגיעו לכל אתר. מכשירי חשמל מצויים בכל בית. מכונת כביסה, מייבש כביסה, מדיח כלים, תנורים מסוגים שונים, מיקרוגל וכהנה וכהנה מקילים על עבודות הבית. את המצב הנוכחי אי-אפשר להשוות לעבר כשכל עבודות הבית היו קשות יותר. המצב הנוכחי אמור להוסיף שעות פנאי. שבוע עבודה קוצר ל-5 ימים. האם אכן מנוצל זמן זה לעשיה חיובית? ללימוד תורה? לפעולות התנדבות?

ג. מקצועות רבים, נעשו תובעניים ומטביעים את האדם בעבדות העבודה. מקצועות ההיי-טק דורשים משרה של למעלה מ-8 שעות ביום. עורכי-דין רבים נוטלים על עצמם תיקים רבים מדי לטיפול, ויש אף המביאים אותם אל ביתם להשלמת הטיפול. כך שחיי המשפחה נפגעים עד מאוד. 

ד. מכבסת המילים הפכה את הקריירה ל"מימוש עצמי" ומכאן הפתח להיווצרות התנגשות בין ה"מימוש העצמי" של האיש לזה של רעייתו.

מה הפתרון? כך כותב הרב י. י. וינברג, בעל "שרידי אש" (בספרו "לפרקים"): "לגבי היהדות אין במשפחה משום שיתוף אישות בלבד אלא בעיקר משום שיתוף רעיון ומשאת נפש. איש ואשה באים בברית כדי לעבוד יחד לרעיון וחזון משותף, כדי לגשם בחייהם הם את הרעיון הזה".

בני הזוג צריכים להאמין באותו אידיאל ולעבוד ביחד להגשמתו. המתנדב לשרת את עם ישראל במסגרת צבא הקבע, לא יוכל להצליח בתפקידו אם אשתו הנותרת בעורף ומתמודדת לבדה עם קשיי היום-יום, אינה מעריכה זאת. אשתו של הרב, המכתת רגליו מעיר לעיר וממקום ישוב אחד למשנהו להרביץ תורה ברבים ולהשיב ישראל בתשובה, אשר אינה שותפה לרעיון, תקשה עליו כשתבחן הכל במשקפים כלכליים, קרי: האם התמורה הכלכלית היתה משתלמת.

אחד הדברים העשויים לסייע בידי הבעל הוא, שיתוף אשתו במעשיו. אותו רב השב לביתו ומספר לרעייתו על משפחה נוספת שקיבלה על עצמה לשמור שבת בזכות הרצאתו, מסייע בידי אשתו להרגיש עצמה כנוטלת חלק פעיל בפעולותיו וממילא שותפה המוכנה לתרום חלקה ולהתאמץ.

אך כאן עלינו להדגיש: לחיות לאור אידיאל ולהישאב בתוכו, אין פירושו מחיקת הייחודיות של בני הזוג. כיצד מתבטלים כלפי כנסת ישראל, אך גם מצליחים לבטא את המיוחד שבנו — זו אחת מן 'העבודות הקשות שבמקדש' ההולך ונבנה על-ידי בני הזוג. עלינו להיות עם הפנים אל כלל ישראל, אך לדעת שבנין הבית שלנו אף הוא חלק מכך.

עוד יש לקחת בחשבון: 1. לגבי בחירת מקצוע פרנסתו של האיש עליו לקחת בחשבון את שילובה עם עבודת ד' שלו: הן לגבי חיובו בלימוד תורה או לפחות קביעות עיתים לה, הן לגבי קיום מצוות כגון תפילה במניין ג' פעמים ביום. כן עליו לזכור: "כל מזונותיו של אדם קצובים לו מראש השנה ועד יום הכפורים, חוץ מהוצאת שבתות והוצאת יום טוב, והוצאת בניו לתלמוד תורה" (ביצה ט"ז).  "כל מי שיש לו פת בסלו ואומר מה אוכל למחר - אינו אלא מקטני אמנה" (סוטה מ"ח). 

2. אף פעולותיו למען שכלולו של עולם ובקשת ה"מימוש העצמי" שלו צריכות להתחשב בגורמים הנ"ל אך גם בשאיפות הדומות של רעייתו ושל צרכי עם ישראל.

3. לגבי עבודת הנשים מחוץ לביתן יש לזכור שיש נשים שחשוב להן לעשות זאת, אף אם אין הדבר נכון כלכלית, כיון שחשוב להן לצאת מתחומי ד' אמות הבית ולפגוש את החוץ. נשים אלה, אינן חשות בטוב עם מטלות הבית השונות וההסתגרות בו, וממילא גם בני המשפחה פוגשים ברעיה ואם בלתי מרוצה. זאת לעומת נשים שמוצאות עצמן משקיעות עצמן ומעניקות מחומן לילדיהן ולבית בכלל.
4. עוד יש לזכור את בעיות הצניעות הנוצרות במקומות עבודה כאשר נשים וגברים עובדים יחדיו באותו חדר, הנהלות מקומות העבודה מעוניינות ב"גיבוש" הצוות ויוצרות "ימי כיף" וכדו'. ואכמ"ל.  

כיון ששינויים אלה ואחרים מתרחשים, ואף יגברו, עלינו לתת את הדעת כיצד ליישב בין השאיפות, הרצונות והצרכים של כל בני הבית.   

2) הרב שלמה שפר שליט"א, רב קמפוס אוניברסיטת בר-אילן 
לדרוש שינוי!
פעמים רבות אני נתקל בבוגרי האוניברסיטה גברים ונשים שלמדו ברצינות ורוצים לעבוד קשה ולהתקדם, אך הם קובלים על הטוטאליות ועל מספר השעות הרב שנדרש מהם כדי להישאר במקום עבודתם
הרבה דברים טובים מתקיימים באדם שעובד ומתקדם ובונה לו קריירה. הוא עוסק ביישובו של עולם, מפרנס את משפחתו, הוא יוצר ובונה ומפתח דברים, תורם לחברה וגם מממש את עצמו בכך שהוא מטפח ומעצים את יכולותיו האישיות. המימוש העצמי הפך בתקופתנו להיות דבר מובן מאליו ומשמעותי ביותר, ובפיתוח קריירה אדם מצליח לעתים קרובות להגיע לתחושה של מימוש עצמי.

אולם, כמו בכל דבר חשוב ומשמעותי שאדם עושה, הוא צריך לבחון את מידת האיזון ושביל הזהב בינו לבין ערכים אחרים בחייו, ובעיקר בין דברים נוספים שהוא מחויב בהם.

יש ואדם עצמאי בעבודתו והוא יכול לנהל את זמנו באופן שיכול לשלב בין עבודתו לבין משפחתו. ומתוך שהוא מודע לחשיבות החיים המשפחתיים, הוא מקדיש זמן לחינוך ילדיו, ומקיים בזה את מצוות "ושננתם לבניך" מעבר למה שהם מקבלים בבית הספר, ובנוסף הוא שותף פעיל יותר עם אשתו בהשקעה גדולה ואיכותית יותר במכלול חיי המשפחה. 

אולם, רוב האנשים הם עובדים שכירים שמקום עבודתם הוא בחברות גדולות או במפעלים מצליחים, והם משועבדים למקום עבודתם שעות רבות - רבות מדי, שבאות על חשבון המחויבות הבסיסית והקדשת הזמן שהם חייבים לבני משפחתם.
פעמים רבות אני נתקל בבוגרי האוניברסיטה, גברים ונשים, שלמדו ברצינות ורוצים לעבוד קשה ולהתקדם, אך הם קובלים על הטוטאליות ועל מספר השעות הרב שנדרש מהם כדי להישאר במקום עבודתם, ועל כך שאין להם הרבה ברירה, אם הם רוצים להמשיך בתחום אותו הם למדו ובו הם שואפים להצליח.

דומני שכאן צריכה לבוא דרישה אל בעלי הממון השולטים ומנהלים את המערכות הגדולות האלו, שידעו את החשיבות הגדולה שיש לכך שעובדים יוכלו לחיות בכבוד עם בני משפחותיהם לא רק מבחינת הכסף שהם מרוויחים אלא גם מבחינת יכולת השקעת הזמן בבית. צריך לכך פיתרון מערכתי שיסודו במודעות לנושא זה. בטוחני שבסופו של דבר הם יצאו נשכרים מכך שכן עובד שמח ומלא סיפוק מעולמו מחוץ לעבודה, יהיה עובד טוב יותר שיגיע להישגים טובים יותר לעצמו ולמקום בו הוא נמצא.

על השילוב בין עבודה ללימוד התורה, כותב השולחן ערוך (או"ח קנ"ו): "אחר כך  (אחר התפילה וקביעת עתים ללימוד תורה) ילך לעסקיו דכל תורה שאין עמה מלאכה סופה בטלה וגוררת עוון, כי העוני יעבירנו על דעת קונו. ומ"מ לא יעשה מלאכתו עיקר אלא עראי ותורתו קבע וזה וזה יתקיים בידו".

גם על השילוב בין עבודה למשפחה ניתן להמליץ כך ולומר שלא יעשה רק מלאכתו עיקר אלא גם משפחתו עיקר וזה וזה יעלה בידו.

 מציירים מדינה
משרד התיירות – שילוב טיולים במערכת החינוך
הרב יצחק לוי שליט"א, שר החינוך לשעבר
קום התהלך בארץ
התנאים המיוחדים שנוצרים בזמן הטיול מחייבים את המטיילים לגלות יכולות נפשיות של עזרה הדדית, סבלנות כלפי חברים, התחשבות ונתינה
איני יודע ממתי החלו במערכת החינוך להנהיג את הטיולים הכיתתיים או הבית ספריים כחלק ממערכת הלימודים, אך דבר זה נוהג היום בכל מערכות החינוך ובכל גיל. כבר מגן הילדים ועד לסיום הלימודים בבית הספר או בישיבה התיכונית או באולפנה, וכמובן בתנועת הנוער, התלמידים מתחנכים לטייל בארץ. אכן, יש מקום לבחון את התועלת החינוכית שיש בטיולים.

הרמב"ם, במספר מקומות, הזכיר את התועלת שבטיול לצורך מנוחה ולצורך בריאות הגוף והנפש. לדעתו, יש חשיבות בריאותית רבה להתעמלות, ויש ביכולתו של טיול, לייצור הרגעה וטיפול בעצב ובדיכאון. ההתבוננות ביופיו של הטבע, משמח את הנפש ומעביר העצבות.

במערכת החינוך ראו בטיול ערכים נוספים. בראש ובראשונה בולט הערך החברתי. בזמן הטיול ניתן להפעיל אצל התלמידים פעילויות הקשורות למידות ולתכונות חברתיות. התנאים המיוחדים שנוצרים בזמן הטיול מחייבים את המטיילים לגלות יכולות נפשיות של עזרה הדדית, סבלנות כלפי חברים, התחשבות, נתינה וכדו'. בעת הטיול ניתן לעמוד על נקודות אלו אצל התלמידים, לחזקם ולתקן את הדרוש תיקון אצל מי שצריך לכך. ימי הטיול והמסעות מסייעים למחנך להכיר טוב יותר את תלמידיו.

ענין אחר חשוב לא פחות, הוא הכרת הארץ, והתחברות אל מקומות ואתרים מיוחדים בארץ אם בגלל קדושת המקומות והמקום המיוחד שיש להם בעם ישראל, אם לצורך לימוד מעמיק יותר של פרקים בתולדות ימי עמנו, ואם יצירת קשר נפשי לארץ דרך ההליכה בה וחיבוב נופיה היפים, עולם הצומח והחי שבה. הטיולים בארץ קושרים גם את הנפש לערכי אמונה. הם מקרבים חלקים גדולים של התנ"ך אל הדעת ואל הרגש. סיפורי האבות, כיבוש הארץ, נביאי ישראל, בית המקדש, כל אלו מקבלים משמעות אחרת כאשר דורכים אנו באותם חבלי ארץ, ופעמים באותם מקומות ממש בהם התרחשו מאורעות ומעמדים  עליהם אנו לומדים ואליהם אנו רוצים להתחבר.

יש, אם כן ערך רב בימי טיול אלו. ועל המחנכים להפיק מהם  תועלת חינוכית ככל הניתן.
קומת קרקע - הרב אליקים לבנון שליט"א

להמליץ על גירושין?

מערכת היחסים בין בני הזוג מאד גרועה. אני מנסה לגשר ביניהם, אבל איני רואה הצלחה. האם יש שלב בו כדאי לעודד פירוק המשפחה?

שאלה: אני עומד בקשר עם משפחה, 2 ילדים. מערכת היחסים בין ההורים מאד גרועה. האשה טוענת שבעלה לא מתיחס לדבריה, מידי פעם נעלם מהבית ואי אפשר לדעת מתי ישוב. הבעל לעומתה טוען שאשתו לא עובדת, בטילה בביתה, לא מסייעת לפרנסה. בקצור: יחסים עכורים. אני מנסה לגשר ביניהם, אבל איני רואה הצלחה. האם יש שלב בו כדאי לעודד פירוק המשפחה?
תשובה: לצערנו, רבו מקרי הגירושין בכל המגזרים, וגם במיגזר הדתי לאומי. דבר זה מחייב אותנו לתת דגש הרבה יותר חזק על שלב ההכנה לקראת נישואין. חיי נישואין, בניית בית אינם "קייטנה". חיים טובים אינם נבנים מאליהם. הם דורשים לימוד והשקעה קודמים, וכגודל ועומק ההכנה, כך גם הפרי. אותה משפחה שהנך מלווה, יכולה להיות משפחה קלאסית, בעל טוב, ואשה טובה, שלא קיבלו את ההכנה הדרושה לבנין ביתם, ועל כן הם מתנהגים כאויבים וצרים זה לזה. טוב מאד ללמוד הכל מוקדם ככל שניתן, עוד לפני הקמת הבית, אך מה שלא נלמד אז, יכול להלמד גם אח"כ.

איני יודע אילו שלבים כבר עברת עם אותו זוג, לכן אפרט את הסדר הראוי. השלב הראשון הוא, לבחון אם מדובר בשניים, הרוצים כל אחד בטובת רעהו. אם כך הם פני הדברים, אם כן יש רצון, אלא שהוא אינו מגיע לכלל מעשה. במקרה כזה, נצעד לשלב שני, והוא ללמד את הבעל מהי אחריות לאשתו, לילדיו. להציג לו תבנית חיובית של בעל מסור, העומד בדיבורו, המלווה את משפחתו ותומך בה. אם אשה טוענת שבעלה אינו מתייחס לצרכיה, צריך לבחון מהם הצרכים שהאשה מצפה שבעלה יתייחס אליהם. אם היא דורשת התייחסות בסיסית, ודאי שהבעל צריך לקבל על עצמו להאזין לאשתו. לתשומת ליבך: יש אנשים הזקוקים להסבר כדי שינהגו כך. יש אחרים הזקוקים להדרכה, בבחינת "כזה ראה וקדש". דהיינו. ללמד את הבעל, שכל יום הוא חוזר לביתו לא יאוחר משעה מסוימת, ולא משנה מה הם עיסוקיו, עד שעה מסוימת הוא חייב להתייצב בביתו. כמו כן, ללמד את בני הזוג לשוחח ביניהם. יש בני זוג המשוחחים בצעקות ובהטחות הדדיות. אם נפגשים פעם או פעמיים עם שניהם, ומסייעים להם להקים מהלך חיובי של שיחה ביניהם, זה ישמש להם כדגם כיצד לשוחח. כל זאת במקרה הטוב, בו כאמור הבעל והאשה מעוניינים איש בטובת רעהו, ומוכנים לשיתוף פעולה ותקון.

אם הנך נתקל בקיר אטום, הבעל אינו מוכן לקבל הנחיות, ואין הצלחה בקיום שיחה מסודרת ביניהם, אזי עוברים לשלב השלישי. בשלב זה, כדאי להציע להם שיקחו "פסק זמן" זה מזה. בהסכמת הבעל, תעזוב האשה את ביתם לכמה שבועות, כחודש ימים, פחות או יותר. או שהבעל יעזוב, בהסכמת אשתו. שלב זה אמור לתת להם אינדיקציה להערכת שותפות האמת שבקרבם. אם גם בתום שלב זה לא חוזרת הנכונות לעבוד וללמוד יחדיו את תורת הבית והמשפחה, אזי יש לעבור לשלב הרביעי, בדיקה עם האשה, האם היא חושבת על פירוד. אם היא אינה חושבת על כך, לא להעלות זאת כרעיון. אבל אם היא חושבת על כך, יש לעבור לשלב החמישי, והוא, חיזוק האשה ללכת לקראת פרידה. צריך לעודד אותה מאד ולחזקה בכוחות חדשים כדי שהיא תוכל לצאת לדרך חדשה. יש לעודד אותה לעמוד בפני עצמה, שלא תהיה תלויה בחסדי אחרים, גם לא בחסדיו של בעלה הנוכחי. כאשר יבשילו התנאים, יש מקום לסייע להם בפתרון באמצעות פירוד, כמוצא אחרון.
משולחנה של קוממיות –
ח"כ אורי אריאל – האיחוד הלאומי

הגרעינים התורניים נבטו, והפכו ליער

יש רגעים בחיים שבהם אותותיו של הזמן המזדחל ניכרים בבת אחת. זה קורה לאבא המסתכל על בנו שפתאום עלה לכיתה א', או לאדם שסימני הזקנה החלו להיות ניכרים בפניו. זה קורה עכשיו גם לנו, הציונים הדתיים

פעם, לא ממש מזמן, אכלנו את הכובע כשהטיחו בנו, המתנחלים, שאנחנו צריכים להתנחל גם בלבבות. מאז שקיימת ההתיישבות ביו"ש מתנחלת בליבותינו הדילמה הזו – מצד אחד עלינו לקדש את התיישבות בארץ ישראל ולהגן על הריבונות היהודית בכל מחיר; מצד שני, אם לא הבאנו איתנו את כל עם ישראל, לא עשינו כלום.

יש רגעים בחיים שבהם אותותיו של הזמן המזדחל ניכרים בבת אחת. זה קורה לאבא המסתכל על בנו שפתאום עלה לכיתה א', או לאדם שסימני הזקנה החלו להיות ניכרים בפניו. זה קורה עכשיו גם לנו, הציונים הדתיים, כשאנחנו מסתכלים על הגרעינים שנטמנו באדמה לפני כעשרים שנה, נבטו והפכו ליער פורה. הגרעינים התורניים, כמובן.

בדיוק כמו תחילת ההתיישבות ביו"ש לפני ארבעים שנה, כך גם הגרעינים התורניים החלו את דרכם על בסיס קומץ חלוצים, שבאו להפריח את שממת הדעת ואת שחיקת התודעה, שפושה בחלקים נכבדים של ארץ ישראל. תושבי שכונות קשות, העסוקים במאבק הישרדות יום-יומי, נחשפים פתאום לשיעורי פרשת שבוע, לחוגים לילדים, למתנ"ס שבאמת מספק את הסחורה, לעיסוקים לבני הנוער. קהילות מתערות בקהילות ומביאות ברכה ונחת לכמה מהאזורים הכואבים ביותר בארץ שלנו. יעידו שכונות כמו רמת עמידר ברמת גן, שבעת הגעת הגרעין אליה הייתה החצר האחורית המוזנחת של גוש דן. והיום, אילי נדל"ן מקימים בה גורדי שחקים, מבלי לדעת למי תודה למי ברכה, ומי ניקה את הרחובות בשבילם.

קומץ החלוצים הפך לגשם שוטף של משפחות צעירות חלוציות המתנחלות בעשרות גרעינים. לא רק מבני הציונות הדתית – גם מגזרים אחרים למדו את ה'טריק'. אבל מה שחשוב הוא שבמקומות שבהם עם ישראל יושב, מסתובבות כיום דמויות שהן בת דמותם של המתנחלים – ועושות טוב. מביאות ברכה. מתנחלות בלבבות.

המשימה הצליחה.

רק בשבוע שעבר זכו המפעלות הברוכים הללו להכרה הממסדית החשובה ביותר שהם קיבלו עד כה – הממשלה החליטה לתקצב אותם ב-11 מיליון שקל. הדרך להכרה הזו הייתה ארוכה, וגם הדרך לנצל את ההשקעה הזו בדרך הטובה ביותר לעם ישראל צריכה עיון. העדנה של חברי הגרעינים צפויה להימשך השבוע: נציגיהם הוזמנו לכינוס מיוחד שאנחנו עושים בכנסת, במעמד שרים וח"כים. יחד איתם נקים שדולה בכנסת, שתעזור להם בחקיקה, בפישוט הליכים ובהחלפת ידע.

ברכתי שלוחה למתנחלי השכונות, חברי הגרעינים. חזק ונתחזק בעד עמינו ובעד ערי אלוקינו. 












