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ב"ה
גיליון מס' 214 פרשת ויחי/ ט' בטבת תשע"א
מו"ר הרב זלמן ברוך מלמד שליט"א ראש ישיבת בית אל ורב הישוב
דעת תורה בנושאים פוליטיים
לכל המצבים ולכל הזמנים ישנה הדרכה בתורה כיצד לנהוג, כיצד לחיות. ואם בדברים האישיים הפרטיים יש הדרכה מלאה, קל-וחומר שיש הדרכה של תורה בעניינים הנוגעים לכלל ישראל
פעם אחת כאשר בעקבות דברי הרב צבי יהודה נתעורר פולמוס בציבור, ורבים טענו כי רבנים אינם צריכים לעסוק בפוליטיקה, השיב הרב: "איני מבקש את רשותו של אף אחד. מה שהוא צדק ואמת אני מחויב להודיע ולפרסם על-פי התורה. הפוליטיקה של כלל ישראל היא תורה. היא קדושה".
והדברים כפשוטם, כי התורה מתפשטת ומאירה את כל המציאות ומדריכה אותנו בכל תחומי החיים. אין דבר במציאות שהוא מחוץ להדרכת התורה. התורה מדריכה את האדם בלבושו: ציצית, שעטנז; בבנין ביתו: במזוזה ובמעקה; באכילתו ובהליכתו, "בשבתך בביתך ובלכתך בדרך ובשכבך ובקומך" - לכל המצבים ולכל הזמנים ישנה הדרכה בתורה כיצד לנהוג, כיצד לחיות. ואם בדברים האישיים הפרטיים יש הדרכה מלאה, קל-וחומר שיש הדרכה של תורה בעניינים הנוגעים לכלל ישראל, לכללות האומה. משום מה יש כאלה שחושבים בטעות שהתורה עוסקת רק בהדרכת האדם הפרטי, ובענייני הציבור, אין התורה עוסקת, אך זו כמובן טעות.
יתכן כי טעות זו היא כתוצאה מהגלות הארוכה, שבה עם ישראל חי במדינות הגויים, והגויים הם שעסקו בניהול המדינות ובענייני הכלל, ואילו ישראל חיו חיים פרטיים, ולכן לא היה ביטוי לדעתה של תורה בעניינים כלליים, ואפשר היה להתרשם כאילו ענייני הכלל אינם שייכים להדרכת התורה. ואולי מקור הטעות הוא מהשוואת התורה לדתות זרות חס-ושלום.
בין כך ובין כך, תהא סיבת הטעות אשר תהא, צריך לדעת שיש בתורה הדרכה בכל התחומים, הכלליים והפרטיים. ועל כן חובת כל תלמיד חכם וכל רב בישראל, להשמיע את דעת התורה ולהדריך את הציבור על פי התורה, ואסור לו להירתע מלהשמיע את דבריו, גם אם הם יעוררו התנגדות. ועל זה אמרה התורה: "לא תגורו מפני איש!". ענייני ההתיישבות בארץ-ישראל, והשלטון של עם ישראל בארץ ישראל כולה, הם ענייני תורה מובהקים, וכל רב צריך לפעול בכל דרך להשפיע על קיום מצוות התורה של "וירשתם אֹתה וישבתם בה" (דברים י"א), ולהזהיר מפני הלאו של תורה של "לא תחֹנם" - לא תתן להם חניה בארץ-ישראל (רש"י דברים ז'), ודברים אלו נוגעים גם להלכות פיקוח-נפש.
קומה תורנית

איך להפיץ את אור היהדות בעולם?

עם המאורעות המצערים בימי טבת, נמנה תרגום התורה ליונית. אם-כן עלינו לשאול, איך וכיצד יש להפיץ את אור היהדות בעולם?  

1) הרב פרופ' נריה גוטל שליט"א, ראש מכללת 'אורות ישראל'

קשוט עצמך תחילה

ספק אם נכון וניתן להגיע להשפעה ראויה ואפקטיבית על אומות העולם, ללא הכשרה עצמית ראויה ומיטבית של עם ישראל עצמו תחילה. כך לימדנו מרן הרב זצ"ל שלפי שעה "עזבנו את הפוליטיקה העולמית מאונס שיש בו רצון פנימי, עד אשר תבוא עת מאושרה, שיהיה אפשר לנהל ממלכה בלא רשעה וברבריות".

הפילוסוף היהודי-גרמני הרמן כהן טען כלפי מרטין בובר, בהתנגדותו להצטרף לתנועה הציונית: "האם באמת היהודים מבקשים להיות סתם מאושרים כמו כולם? האם בשביל להקים עוד אלבניה קטנה ולאומנית במזרח התיכון סבלנו את הסבל הגדול של ההיסטוריה היהודית? האם נמיר את השליחות הגדולה שנטל על עצמו העם היהודי להיות אור מוסרי ורוחני לגויים, בשעשועי דגלים ומצעדים?".

אנחנו בבתי מדרשינו לא כך שנינו, ועם זאת העניין מורכב. מחד-גיסא רואה משה לנכון לבאר את התורה לעם-ישראל בשבעים לשון, ואף מצווה את העם להניח תרגום כזה גלוי לכל העמים, בשבעים לשון, עם כניסתם לארץ ישראל. לימים יאמר רבן שמעון בן גמליאל ש"אף בספרים לא התירו שיכתבו אלא יוונית. בדקו ומצאו שאין התורה יכולה להיתרגם כל צורכה אלא יוונית". בשל כך, משתרגם "עקילס הגר התורה לפני רבי אליעזר ולפני רבי יהושע, קילסו אותו ואמרו עליו: יפיפית מבני אדם". בתמצית: הפצת תורה בגלובוס כולו.

מאידך גיסא חז"ל מבטאים כאב גדול על תרגום התורה יוונית. הם מסבירים שבשל כך חשך העולם ג' ימים ומגיעים בהשוואת אירוע זה עד לחטא העגל. בעקבות זאת אנחנו אומרים בסליחות לעשרה בטבת: "אזכרה מצוק אשר קראני... מלך יון אנסני לכתוב דת יונית". והרי לכל ברור: ללא תרגום אין הפצה תורה אוניברסאלית!

מורכבות דומה אנחנו מוצאים בשאלת היחס ללמידת השפה היוונית – האנגלית של תקופתם, הכלי המרכזי להפצת מסרים אוניברסאליים: מחד גיסא מתעד רבן שמעון גמליאל את בית אביו: "אלף ילדים היו בבית אבא, חמש מאות למדו תורה וחמש מאות למדו חכמת יוונית", וכך "אמר רבי, בארץ ישראל לשון סורסי למה? אלא אי לשון הקודש אי לשון יוונית". מאידך גיסא, בדוחק התירו זאת רק למי שכבר שנה מלוא פרקו ורק "בשעה שאינה לא מן היום ולא מן הלילה", ולמעשה אף הטילו על כך "ארור".

פשר העניין מוסבר לאור ההבחנה המדורגת בין אבותינו, אברהם יצחק ויעקב. חז"ל הגדירו את דרכו של אברהם כ"הר", את נתיבו של יצחק דימו ל"שדה" ואת מדיניותו של יעקב ראו כ"בית". אב המון גויים היה אברהם, אוהלו היה פתוח לארבע רוחות השמיים, הוא מגייר את הגברים ושרה את הנשים – אך מה נשאר מזה? כמעט כלום. יצחק צמצם עצמו וכבר לא היה "הר" אלא "שדה", לא הרחיק לכת, אך עדיין נתן מענה תורני לכל שבא אליו, ובכל זאת גם הוא כמעט ולא ראה פירות בעולמו. עד שבא יעקב והבין שאת ההתחלה צריך לעשות בבית פנימה. האוניברסאליות עוד בוא תבוא אך תחילה יש להתרכז בפרטיקולאריות. ללא "חממה" תחילה, לא תצא "בשורה". הוא שלימים יאמר ישעיהו: "בית יעקב אשר פדה את אברהם". כנראה רק כך ניתן להגיע ל"בך חותמין – מגן אברהם". מתוך ההתבצרות הפנימית (מדיניות יעקב) ניתן להשפיע חוצה (מדיניות אברהם).

אמור מעתה: אמת, מקורות רבים מאוד – מן התנ"ך ועד הוגי העת החדשה, וכל שבתווך – מביעים לא רק זכות אלא מחויבות להפצת אורם של תורה ואמונה ומצוות. "והלכו גוים לאורך ומלכים לנגה זרחך"; "ואתנך לברית עם לאור גוים"; "ציווה משה רבנו מפי הגבורה, לכוף את כל באי העולם לקבל כל מצוות שנצטווה נוח" - השאלה היא: מתי! 

"קשוט עצמך ואחר כך קשוט אחרים" לימדונו רבותינו וראויים דבריהם גם לנדון דידן. ספק אם נכון וניתן להגיע להשפעה ראויה ואפקטיבית על אומות העולם ללא הכשרה עצמית ראויה ומיטבית של עם ישראל עצמו תחילה. כך לימדנו מרן הרב זצ"ל שלפי שעה "עזבנו את הפוליטיקה העולמית מאונס שיש בו רצון פנימי, עד אשר תבוא עת מאושרה, שיהיה אפשר לנהל ממלכה בלא רשעה וברבריות".

לא בכדי דייקו אם כן בלשונם נביאי ישראל, ישעיהו ומיכה, כי "באחרית הימים", או-אז בע"ה "נכון יהיה הר בית ד' בראש ההרים ונשא מגבעות ונהרו אליו כל הגוים... מציון תצא תורה ודבר ד' מירושלם" – בעגלא ובזמן קריב.

2) הרב ד"ר אליהו זייני, ראש ישיבת ההסדר בחיפה

דרך האינטרנט!

ה'רומאים' המודרניים (ארה"ב) בנו גשרי תקשורת אלקטרונית לגבות מיסים, אבל דרכם יזרמו למעשה כל תיאורי התנהגותנו, בתנאי שנהיה נאמנים לעצמנו בקודש. ואז ברשות יחידו של עולם, נוכל למלא כלים עניים ברוחניות שברשות הרבים, בתוכן של קודש

בעומק הרצון להשפיע על העמים נעוץ ללא ספק ניצוץ אור תורה היונק מברכת ה': "ואתם תהיו לי ממלכת כהנים", אבל יחד עם זה מסתתר מאחוריו אותו רעל שהוליד את המינות לדורותיה, ותמוה איך אחרי אלפיים שנות סבל וניסיון מילוט מפגיעות העמים, יש המחפשים עתה, מאחורי מסווה של מטלה אלוהית מפוקפקת, דרך להתחבר עם אותם תליינים. 

בעת קריאת פרשת 'ויחי' יש גם לשאול האם כבר שכחנו את המסר מפרשת 'ויגש', בה יוסף הצדיק החותר לאותה השפעה מבורכת על העמים שעם ישראל מסוגל להביא, 'נשבר' ופורץ בבכי בפני יהודה ה'לאומני המתבודד'. לומר לנו כדברי הראי"ה קוק זצ"ל, ששיטתו אינה יכולה לעמוד בפני הביקורת הישראלית הצרופה? ואכן עתה, נשמע את האבא מתפלא למראה שני נכדים בלבוש נסיכי מצרים: 'מה אלה לך?!'. 

אותה חנוכת קודש שרק עתה הדלקנו בפתח ביתנו, אכן מופנית כלפי רשות הרבים של האומות, כשאין סכנה מצד העמים, אך נשארת בפתח דווקא, תוך פחות מעשרה טפחים, קרי ברשות שליטתו של האדם מקרוב, ואין מצוות הדלקתה בכיכר העמים כדרכה של הנצרות לדורותיה. אותו נביא שבעמים, שרצה לקלל, מצא עצמו מברך "עם לבדד ישכון ובגויים לא יתחשב" הוא זה שנכסף "תמות נפשי מות ישירם ותהי אחריתי כמוהו". זאת אומרת, חש היטב שהתבודדותו של עם זה אינה יכולה למנוע בעדו מלהביא את העמים כולם להכיר בתפקידו הכלל עולמי, ואין צורך להיות כאפרים "בעמים הוא יתבולל אפרים היה עגה בלי הפוכה" כדי למלא תפקידנו. 

די לנו בדאגה שעמנו יהיה מה שהוא צריך להיות על אדמתו, וממנה תצא אורה, בפרט בעולם בו גבולות הקשר הבין אנושי נמחקו כליל ולנצח, הודות לאינטרנט שנעשה גשר המחבר עולמות לטוב ואף לרע יותר מכל ניסיון השפעה פעילית ילדותית נוסח נזירי הנצרות, וסתם מאמר בפתח שער אתרי האינטרנט שלנו מאיר כל רשות הרבים של העמים יותר מהרבה חנוכיות. 

ה'רומאים' המודרניים (ארה"ב) בנו גשרי תקשורת אלקטרונית לגבות מיסים, אבל דרכם יזרמו למעשה כל תיאורי התנהגותנו, בתנאי שנהיה נאמנים לעצמנו בקודש. ואז ברשות יחידו של עולם, נוכל למלא כלים עניים ברוחניות שברשות הרבים, בתוכן של קודש. 

הבניין האמיתי של ישראל שולל מכל וכל פעולה מיסיונרית יזומה בעמים, וכל הרוצה בזו נופל בדיוק באותה טעות נוראה מלפני אלפיים שנה. כבר בנאום פתיחת האוניברסיטה העברית הבהיר הרואה הגדול הרב קוק שבבחירה בין שני המהלכים שישנם לישראל, שה"אחד פנימי כולו קודש, כולו משמש להעמקת רוחו, ולאור תורתו בקרבו פנימה" והשני משמש "שביל להוצאה והכנסה, להוציא מושגים וערכים של היהדות מתוך רשות היחיד שלנו אל רשות הרבים של העולם הכללי, שהרי בשביל כך הננו עומדים לאור עמים", יש מקום לפחד, משום שרוב חסידי המהלך השני נטמעו בין העמים, ונשטפו "בשטף הגלים של זרמי המון הים של חיל גויים אשר באו אלינו", על אחת כמה וכמה היוצאים לקראת חוץ ממש.

מציירים מדינה

משרד העבודה והרווחה – והשבוע - הטיפול בנפגעי אסונות טבע

הרב איתי אליצור שליט"א

לסייע!

המוסד לבטוח לאומי נותן קצבאות לנצרכים לפי קני מדה ברורים ומגובשים. יש לכך יתרון וחסרון. היתרון הוא הקביעות והבטחת הדבר, והחיסרון הוא שלא תמיד הכללים מתאימים בדיוק לכל אחד

עם ישראל צריך לפרנס את ענייו ואביוניו, ולשם כך קיים בעם ישראל בכל הדורות מנגנון של גבית צדקה. אין מקורות רבים לכך שהמנגנון שאמור לעסוק בכך הוא בהכרח המנגנון הממלכתי. בימי הגלות שבהן לא הייתה ממלכה, היה מנגנון ציבורי לכל קהילה שעסק בגביית צדקה, ובחלוקתה למי שנזקק לה. האם כשהיינו ממלכה עסק בכך המנגנון הממלכתי? קשה לדעת. כך או כך, צריך להיות מנגנון ציבורי שעוסק בגביית צדקה ובחלוקתה, ומה טוב מזה שהמנגנון הזה הוא הממלכה עצמה?.

כיום מדינת ישראל לקחה על עצמה גם את האחריות לצדקה, או לפחות לחלקה הגדול. המדינה מחזיקה מנגנונים שונים כגון המוסד לבטוח לאומי, הנותן קצבאות לנצרכים לפי קני מדה ברורים ומגובשים. יש לכך יתרון וחסרון. היתרון הוא הקביעות והבטחת הדבר, והחיסרון הוא שלא תמיד הכללים מתאימים בדיוק לכל אחד. לפעמים יש אדם שמתאים לכללים והוא לא בדיוק נזקק, ולעומתו אדם אחר נזקק אך אינו מתאים לכללים ולכן אינו נתמך. לשם כך צריך להיות אדם בעל שיקול דעת הקובע למי תינתן הצדקה. 

אין ספק שהנפגעים בשרפה הגדולה זקוקים לסיוע. משום כך מצֻוֶּה עם ישראל לדאוג להם ולפרנס אותם. ראוי ונכון ששלטון הנוהג כהלכה, שהוא מייצג את עם ישראל כולו, יקיים בשם עם ישראל את המצוה הזאת ויתמוך במי שצריך תמיכה.
קומת קרקע - הרב אליקים לבנון שליט"א
הטיפול בהורה הקשיש

יש לאבינו הישיש דירה שמשום מה אינו רוצה להשכירה. חשבון הבנק שלו בשליטת אחד האחים, בהסכמה. האם מותר לנו לבצע פעולות השקעה, קניה או מכירה, האם מותר להשכיר את הדירה שלא בידיעתו?
שאלה:

אנו שלשה אחים, כולנו בעלי משפחות, אבינו מבוגר במצב סיעודי בבית אבות. יש בינינו ויכוח בשאלת היחס לנכסים שלו. יש לו דירה שמשום מה אינו רוצה להשכירה. חשבון הבנק שלו בשליטת אחד האחים, בהסכמה. האם מותר לנו לבצע פעולות השקעה, קניה או מכירה, האם מותר להשכיר את הדירה שלא בידיעתו? יש לציין שהוצאות האחזקה שלו בבית האבות מאד גבוהות.

תשובה:

טיפול בהורה מבוגר דורש הרבה סבלנות ומידות טובות. גם משפחה אשר העבירה את ההורה לבית אבות, נזקקים הבנים לאורך רוח בהתייחסות להורה. בספר קהלת (פרק י"ב), מתייחס שלמה המלך לזמן הזִקנה ומכנה פרק זה, "שנים אשר תאמר אין לי בהם חפץ". ההורה אותו הכרנו כאדם פעיל, דומיננטי, שולט בעצמו, במשפחתו, ברכושו, הופך להיות תלוי מאד בבניו ובמשפחתו. יש בכך חזרה לזמן הילדות, עת אשר הילד התינוק, תלוי לחלוטין בטיפול הוריו. 

הקושי בגיל המבוגר הוא בדיוק בנקודה שציינתם: תינוק או קטן, אנו יודעים שאין לו שיקול דעת, וההורים הם אשר עושים את שיקול הדעת עבורו. ככל שתינוק מתבגר כך הוא רוכש לעצמו שיקול דעת, והופך להיות עצמאי יותר. כך קל לנו כהורים, לדעת שיש שנים בהם כמעט ואין מתחשבים ברצונו של הילד, ועם הזמן עלינו ללמוד להעביר אליו את האחריות על עצמו. אולם, לילד בדרך כלל אין  נכסים, ואין כל צורך לקבל החלטות כלכליות הנוגעות לו. לעומת זאת, הורה, כדבריכם, יש לו נכסים, ואי אפשר לסמוך על שיקול דעתו. בעצם, הוא חוזר למצב הילדות, אך בפועל הוא מבוגר, ומכאן הקושי. אפשר ללמוד בכל זאת מהדרכת חכמים למנות אפוטרופוס לנכסי קטן. בחושן משפט (סימן ר"צ) מובאות הלכות רבות כיצד יש לנהוג בנכסי יורש קטן. שם, זוהי תקנת חכמים מיוחדת. אולם ממנה ניתן ללמוד שגם אתם כאחים, רשאים להתכנס ולהחליט, מה תהא טובת אבא, ולפי זה לנהוג בנכסיו. אם ברור שלא יחזור להתגורר בדירתו, ודאי שטובתו היא להשכיר את הדירה. אתם כאחים, בנים או בנות, קיבעו מי יטפל בהשכרת הדירה, אע"פ שהאב אינו רוצה להשכירה.

כמובן, לא רצוי ליידע אותו על כך, כדי שלא יצטער. כך גם בניהול התיקים הכלכליים שלו, הנכם רשאים לבצע פעולות לטובתו. כאן, אני חייב לציין נקודה שיש לשים לב אליה. בנים טובים יכולים להתנתק מהמחשבה, מה יהיה אחרי 120 של האב, וכל חפצם הוא רק לטובתו, אך בעינינו הננו רואים, כיצד בנים עושים שיקול כלכלי עתידי של עצמם. אם בית האבות דורש תשלום מיוחד עבור שיפור התנאים, בנים עלולים לעשות חשבון ש"בזבוז" כספו של האב, פוגע בירושה שתגיע אליהם בעתיד. כתוצאה מזה, האב אינו זוכה ליהנות משיפור תנאיו. מחשבות כאלה "מתגנבות" גם ללבות טהורים, וזה בבחינת שוחד, המעוור עיני חכמים וצדיקים.
על כן, התכנסו האחים ובני או בנות זוגם, וקבלו על עצמכם להשמר מיצר הרע הזה, אם הנכם חוששים שמא בכל זאת תושפעו בהחלטותיכם, קבלו על עצמכם את מאמר חכמים: "עשה לך רב". החליטו על אדם, יועץ טוב, המקובל עליכם, ובכל מקרה של התלבטות פנו אליו כדי שיסייע בקבלות החלטות נקיות מהשפעה זרה.

משולחנה של קוממיות –
בס''ד
מוסא כהן – יו"ר תנועת קוממיות

למה צריך מכתב רבנים

כאשר מזהים שדרך מסוימת המובלת ע"י אויבנו נעשית בתוך המדינה ובכל רחבי הארץ, באופן שיטתי ומגמתי, לאומי ואנטי-יהודי, יש להפעיל את מלוא כובד המשקל כנגדה
עשרה בטבת, יום הקדיש הכללי, זיכרון למיליוני אחינו בית ישראל שהצורר הנאצי, ימ"ש, קיפד את חייהם והביא לחורבן גדול וחילול שם שמים נורא.  אמר מר משה אאליון, ניצול שואה מסלוניקי, איש קבע ששירת במוסד ועוד, שאחד הלקחים שהוא הפיק מהשואה הנוראה היא העובדה, שאם מישהו בעל כוח ואמצעים עומד וטוען שהוא יעשה משהו, כדאי לקחת את דבריו ברצינות. 
היטלר ימ"ש, פרסם הרבה לפני המלחמה בספרו על דרך המאבק שלו,  היהודים הכירו את הספר ואת התוכנית, אך חשבו שהדבר חסר סיכוי, ועל כן התעלמו והמשיכו את חייהם ושגרתם בלי לעשות מעשים משמעותיים למניעת הדבר.  הוא, ימ"ש, אמר, צבר כוח, פעל והביא לתוצאה שרצה, ועם הנצח ניזוק והוכה מכה אנושה. 
בספר "משני צידי הגבול", סיפורו של לוחם חיזבאללה שהתגייר, מתוארת התפיסה הערבית כנגד עם ישראל. שם בין היתר ניתן לראות את הקשר המשמעותי שבין היטלר וכוונותיו, לבין האויב הערבי שחפץ גם הוא בהשמדתנו. לדברים אלו של איש החיזבאללה לשעבר, ישנן עדויות ומקורות אין-ספור, וברור לכולם הרצון הערבי ברעתנו. 

אחת מהדרכים לפגוע במדינת ישראל היא ע"י זכות השיבה והחזרה לתוך ערי ישראל. הפיכתה של מדינת ישראל למעורבת כל-כך, עד שלא ניתן יהיה להגדירה כמדינה יהודית אלא כמדינת כל אזרחיה, ואח"כ להוות גייס חמישי בתוכנו, ונלחם בנו ועלה על הארץ ועלינו לכלותנו. אנו חיים בתוך מציאות סבוכה, עם בין העמים, קשרים פוליטיים ומדיניים, כלכליים ותיירותיים ועוד ועוד. אמירות מסיימות עלולות לגרום לניתוק קשרים, החרמות, איומים וכדו'. עלינו לשקול את צעדינו ודברינו, מה נכון לומר ועל מה עדיף לוותר. באותה מידה לפחות, ישנם דברים שאסור להסתירם או להדחיקם, להתייפות ולהתחבא מאחוריהם. ישנם דברים שיש לומר בקול ברור וחד, ואלו דברים הקשורים לעתידה ולביטחונה של המדינה. כאשר מזהים שדרך מסוימת המובלת ע"י אויבנו נעשית בתוך המדינה ובכל רחבי הארץ באופן שיטתי ומגמתי, לאומי ואנטי-יהודי, יש להפעיל את מלוא כובד המשקל כנגדה, לגייס את מלוא הכוחות השונים והמשאבים כדי ללחום בה ולמגר אותה. דברים כאלה בדרך כלל ברורים גם לכל המדינות מסביב, שהרי לאף אחד אין אשליה שתיתן לעצמך להפסיד ולסבול, ולכן אין כל כך חשש באמירה חדה וברורה בשעות כאלו. ההיפך הוא הנכון. 

כידוע, ישנה בעיה חמורה של ניסיון השתלטות של ערבים על שכונות וערים ברחבי הארץ. בירושלים ישנן שכונות יהודיות שהפכו למקום שלא נעים לעבור בו, בעיקר בשעות הערב, וערים כאלה ישנן ברחבי הארץ מצפון לדרום. אתה עובר כאזרח של הריבון ומרגיש כמו יהודי נרדף בגלות רחוקה או קרובה – בנות שמוטרדות בדרך, אלימות ובוז, הפסדים כלכליים לרכוש וירידת ערך הנכסים וכדו'. כל אלו הם מעבר לבעיה הגדולה והמהותית של המלחמה הלאומית שמתנהלת מולנו. 
ישנם רבנים ואנשי מעשה, חפצי חיים ומשוחררים מעול הגלות ותפיסותיה, בני-חורין וחופשיים בארצנו, שמציפים את הבעיה, מדברים עליה ברבים, מעודדים את הציבור להיות חזק ולא להתפתות תמורת כסף להרס השכונה, העיר וכבוד עם ישראל. רבנים אלה מנסים לעורר את הציבור הרחב להבין את היקף הבעיה והשלכותיה הרעות. ישנם גם כמה פוליטיקאים שהחלו להתעורר לעניין ולא נבהלים מהטענה כאילו יש כאן גזענות.  
מאות רבנים הצטרפו לחתימה על הפסק של הרב שמואל אליהו שליט"א ושל רבני צפת, מאות רבנים שמבינים את החשיבות שבדבר, על אף היותם עובדי מדינה שמאיימים עליהם מכיוון שהעזו להצטרף לדעת תורה! בואו נחזק את המהלך, נקדם אותו, נבהיר את חומרתו, נציף את הבעיה כדי להביא לפתרונה, וגם נחתום על פסק הרבנים, אם רבנים אנחנו בקהילות או בישיבות, בבתי כנסת או במקומות אחרים. אל תתנו לאדישות, או למלחמות התקשורת והשמאל, לפגוע באמיתה של תורה, וברצון להגן על שלמות הארץ בתוך הערים בשפלה, בצפון ובדרום. בואו נסיק מסקנות אמיצות מיום עשרה בטבת, ובראש מורם נלך קוממיות בארצנו. 
בשבוע האחרון גילו רבני הערים בישראל גבורה ואומץ יהודי בריא, ופרסמו פסק הלכה האוסר על מכירת והשכרת דירות לנוכרים בארץ ישראל. גילוי הדעת בא בעקבות מגמה גדלה והולכת של רכישת דירות בערים יהודיות, במימון כספים סעודיים ואירופאים. בכך למעשה הם מממשים באופן מעשי את "זכות השיבה", שכידוע מקבל את הגיבוי הכלכלי מאנשי הון ערבים, סעודים ואירופאים.

רבני ישראל עומדים במתקפה כוחנית של השמאל והערבים מתוך רצון להשתיק את דבר ההלכה שפסקו, ולהביאם לכך שיחזרו בהם מדעת תורתם. לאחר שהתייעצנו עם פורום שכלל רבנים, משפטנים מהשורה הראשונה שמלווים את המהלך, ויועצי תקשורת בכירים, הוחלט להחתים רבנים מכל המגזרים, שיהוו גב מוצק לרבני הערים העומדים חשופים למתקפה הציבורית והתקשורתית. הוקמו מספר מוקדי טלפונים ברחבי הארץ, שפועלים להחתים את כלל רבני ישראל על גילוי הדעת, במגמה להציב בראש הרשימה את הרבנים הגדולים, רבני הערים, ראשי הישיבות, רבני היישובים והקהילות, ואחריהם גם את הרבנים אנשי החינוך במוסדות השונים. לאור זאת אנו פונים לכולם בבקשה לסייע לנו במהלך הכולל: 1. באם הנך מכהן במשרה רבנית כלשהיא (רב עיר, רב שכונה, רב בית כנסת, ר"מ במוסד תורני וכדו') או מוסמך לרבנות צרף חתימתך.  2. באם יש לך מכר המכהן במשרה רבנית, להחתים אותו על המסמך ולשלוח אלינו.

את גילוי הדעת ניתן להוריד מאתר קוממיות www.komemiut.org 

את החתימות ניתן להעביר באופנים הבאים:

באתר קוממיות, במייל kmm613@gmail.com,  או ע"י שליחת פקס ל -057-9557581
נא לציין את השם המלא ואת המשרה.

 ונסיים בדברים שצירף הרב שמחה קוק שליט"א לחתימתו:"הריני לאשר כי מאז קבלתנו תורת ה' מסיני, ידוע כי רבני ישראל בכל אתר ואתר להשיב לכל שואל הלכה ברורה ומשנה ברורה בכל תחום. ובעהי"ת כך גם ימשיכו רבני ישראל לדורות עולם.

בברכת כהנים באהבה - שמחה הכהן קוק"












