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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

צניעותה של רחל 
הגמרא במסכת מגילה (דף י"ג:) אומרת  "אמר ר' אליעזר 'לא יגרע מצדיק עיניו' (איוב ל"ו), בשכר צניעות שהייתה בה ברחל זכתה ויצתה ממנו שאול, ובשכר צניעות שהיה בו בשאול, זכה ויצאה ממנו אסתר...".  צניעות זה לא רק עניין של מדות, צניעות היא חומר שמשמר את כל מה שקיים, של כל מדרגה שאדם משיג. כן ניתן ללמוד מדברי חז"ל בעניין שבירת הלוחות, כפי שמבוארים ברש"י (שמות ל"ד ג'): "'ואיש לא יעלה עמך', הראשונות על ידי שהיו בתשואות, קולות וקהלות, שלטה בהן עין רעה, אין לך מדה יפה מן הצניעות". הסיבה שהיה כשלון בלוחות הראשונות היא, שהלוחות נִתנו בפומבי, לעומת זאת הלוחות השניים נִתנו בצניעות, והצניעות משמרת את הלוחות לעולם. כל העניינים הרוחניים והגשמיים קיימים על ידי צניעות, כשאדם רוכש משהו, אם הוא לא צנוע בזה, הדבר פחות קיים.כך גם בנוגע לנישואין כשנעשה בצניעות, מתקיים. 
צניעות זו שמרה את הברית, המהר"ל מדבר על כך שצניעות ופנימיות חד הם. (עי' בגבורות ד' פרק כ' ואור חדש על מגילת אסתר עמ' נ"א ופ"א ועוד). אם אין צניעות אין פנימיות, הכל ביתר חיצוניות. וכדי לשמור, לקיים, צריך להיות בפנימיות.
גם בעניינים של תורה יש ברית של צניעות. הרמב"ם כותב (הל' ת"ת פרק ג'): "וכל היגע בתלמודו בצנעה מחכים שנאמר ואת צנועים חכמה". יש ברית של תורה, והברית של תורה היא בצניעות, צניעות היא לא רק בעניינים גשמיים. בזה שהתורה צריכה להתקיים, יש ברית מיוחדת לצניעות: "ואת צנועים חכמה". הצניעות הזאת היא ירושה מרחל אמנו.
הקב"ה יזכנו להדבק במידתה של רחל אמנו, כדברי הנביא (מיכה ו'): "הגיד לך אדם מה טוב ומה ד' דורש ממך כי אם עשות משפט ואהבת חסד והצנע לכת עם אלהי ".
במה תורנית

האם טוב לשלוח נער/ה לפנימייה?

סעודת השבת המשפחתית מסתיימת. איילת פונה לבעלה, "שנה הבאה אריאל ישהה בפנימייה ויעדר מסעודות השבת? אתה יודע כמה חשובה לו המשפחה, אולי נשלח אותו לישיבה העירונית". בעלה מחייך: "את יודעת את תרומתה האדירה של הפנימייה בישיבה לעיצוב אישיותי,  נראה לי שהיא תתרום גם לאריאל. אך אולי את צודקת וחשוב שאחד השיקולים בבחירת הישיבה יהיה שילובו של הבית בחינוכו".
1) הרב איתן אייזמן שליט"א – רשת החינוך 'צביה'
השילוב המנצח

שתי מגמות החינוך - הפנימייתית והאקסטרנית שואפות להביא את המתחנכים/ות לרמה תורנית גבוהה. לפני כחמישים שנה, בשעה שהחלו לקום הישיבות התיכוניות והאולפנות, שאפו מייסדיהם לחולל מהפך גמור בנפש חניכיהם, ותחושתם הייתה שמהפך זה יכול להתרחש רק במוסד עם פנימייה. בישיבות זה הצליח יותר ובאולפנות פחות, וזו הסיבה לכך שבתקופה ההיא קמו פחות אולפנות. אולם לפני שלושים שנה קם דור, שבעצמו גדל בישיבות וחינך את ילדיו בחינוך תורני. דור זה חש שבכוחו לחנך את ילדיו בעצמו, והעדיף להשאירם במסגרת סמוכה לבית. כך קמו בתוך הערים אולפנות וישיבות אטרקטיביות ללא פנימייה. גורם נוסף שהאיץ תהליך זה הוא הצד הכלכלי – לשלוח ילד לפנימייה זה יקר מאד, וכשיש מספר ילדים במשפחה בגיל תיכון העול הכלכלי כבד מאד.

כיום, קשה להכריע – מה עדיף. יש יתרונות לשני הצדדים. לעיתים הפנימייה תורמת ולעיתים מזיקה. מבחינה הלכתית - מצוות החינוך מוטלת על האב, אך אם קשה לאדם לחנך בעצמו מותר לו לשלוח אחרים לקיים את המצווה בשמו. נמצא, שאמנם החינוך בבית קודם לחינוך על ידי שליחים בפנימייה, אולם שתי האפשרויות ראויות מבחינה הלכתית, ולכן עלינו לצעוד בנתיב המתאים לילד. היתרונות בפנימייה הם – האווירה החברתית, שיחות הנפש עם המדריכים/ות, מבצעים חשובים ו"ההווי" שמסביב. לעומתם, יתרונו של הבית הוא בקשר ובחינוך של ההורים. לפיכך, רבים היום המוסדות שמנסים לשלב את שני התחומים – אולפנות ללא פנימייה מאפשרות פנימייה חלקית, וישיבות עם פנימייה משחררות את הנערים לשבתות רבות בבית. 

ככלל ניתן לומר, שרוב האנשים לא מתאימים לפנימייה ורק מיעוטם מתאים, ויש לקחת בחשבון גם את רצונו של הילד בעניין. לישיבות, הפנימייה מתאימה יותר מלאולפנות, למרות שבכיתות ז' עד ט' זה לא פשוט. לסיום חשוב להדגיש -  נקודת המוצא בכל מקרה היא, שאחריות החינוך היא על ההורים, והמוסדות הם רק שליחיהם של הבתים. אך מצד שני, ההורים חייבים לתת את הכלים המתאימים לכל עושי המלאכה, כדי שיוכלו לבצע את תפקידם על הצד הטוב ביותר. 

2) הרב זאב מנדלסון שליט"א – ראש ישיבת 'הליכות עולם' קרני שומרון

הטובות – טובות!

הפנימייה היא מכשיר רב עוצמה. לפיכך, אם היא מתנהלת כהלכה והאווירה בה חיובית – היא מהווה כלי חינוכי עצום לבניית האישיות הטובה של התלמיד, ואם חלילה אינה כזו – שומר נפשו ירחק ממנה. מעניין לראות, שאותו תנא – רבי נהוראי, שאמר במסכת אבות (ד' ט"ו): "הווי גולה למקום תורה", וקרא לצאת לפנימיות שהינן בבחינת "מקום תורה", חווה לפני כן סוג שלילי של פנימייה (שאליה ודאי לא התכוון בדבריו), כאשר שהה במקומות מפוקפקים ונמשך אחר היין והתענוגות שהיו מצויים שם, עד שנשכח ממנו כל תלמודו (שבת קמ"ז ע"ב).

התפארת ישראל בפירושו לפתגם זה של רבי נהוראי – "הווי גולה למקום תורה", מסביר את היתרונות שבאותה גלות, ואלו עיקרי דבריו: א. הנער יוכל לפרוש מהחברה הילדותית אותה חווה בנעוריו, ויגיע לחברה רצינית ובונה. ב. בבית הוריו הוא יישאר תמיד "הילד", ואילו במקום התורה המרוחק יגדל ויהיה לאיש. ג. העצמאות שבמקום המרוחק תדרבנו לקחת אחריות על פיתוחו האישי.

אם כן, פנימייה יכולה להיות מכשיר נפלא בבניית התלמידים, אם תנוהל כראוי, וכל פרט בה הן בצד החומרי והן ברוחני יהווה נדבך לחינוכו של החניך לתורה ויראת שמים, לסדר וניקיון, התחשבות בחברים ולקיחת אחריות אישית על בנייתו העצמית. חשוב מאוד שיכהנו בפנימייה אנשי צוות, שהם דמויות חינוכיות ומושא לחיקוי, ושמטרת הנוער המסתופף בין כתליה היא התקדמות בתורה וביראת שמיים. בתנאים אלו, האווירה בפנימייה אכן תהיה חיובית, חינוכית ובונה. 

כמובן שחשוב לשים לב להתאמה האישית של החניך למסגרת הרחוקה מהבית, שכן ישנם בני נוער שדווקא החמימות וההשגחה שבביתם יפתַחו אותם יותר. אולם חשוב גם לקחת בחשבון את הערך החשוב למסירות נפש לתורה ולבניה החינוכית, שמצויים לעיתים דווקא במקום מרוחק, אך כאמור - ההתאמה היא אישית.

ולסיום, חשוב לזכור את אמרתו המפורסמת של הסבא מקלם: "הישיבה, בית שממסד עד טפחות מחנכים בה אדם". אמרה זו מתווה לנו את הכיוון בו נוכל לחנך את ילדינו גם בתחומים שמעבר ללימוד העיוני, ובודאי יש כיום פנימיות רבות העונות לכיוון זה.
3) הרב משה ברלינר,ראש מכון 'נתיבות' 

בית אינו בית מלון

התורה הטילה את חינוך הילדים על כתפי הוריהם ולא על כתפי מחנכיהם, מפני שאין חינוך בסיטונאות וכל ילד הוא עולם ומלואו, לפיכך כל ילד זקוק להורים ה"יחודיים" שלו, שיחנכוהו בדרך שמתאימה לו. אולם לעיתים, הדרך המתאימה לילד היא שיתופם של מחנכים טובים וראויים בחינוכו. לפיכך, בבואנו לדון האם טוב לילד ללכת לפנימייה, עלינו לבדוק האם זו מתאימה לו ספציפית ותועיל לחינוכו. חשוב לזכור, שהרמב"ם הגדיר חינוך – הכשרת כלי לייעודו, וייעודו של יהודי הוא להיות ירא שמיים, כך שעלינו לוודא שהילד יצמח בפנימייה כאדם בריא בגופו ונפשו וירא שמיים. 

לכל מסגרת יתרונות וחסרונות. תנאי ראשון להליכה לפנימייה הוא, שהילד בשל לכך. ישנם ילדים שבשלים לכך בגיל ארבע עשרה, וישנם כאלו שגם בגיל שמונה עשרה לא בשלים. יתרונה של הפנימייה - בחוויה הקבוצתית. בגיל ההתבגרות החברה חשובה מאוד, ועלינו לטפח זאת כי זהו צורך טוב וחיובי, אולם אסור שהצד החברתי יבוא במקום קשר עמוק וחזק עם ההורים. אלו שני כוחות חשובים שאינם סותרים בהכרח, ההורים במקומם והחברה במקומה. לפיכך גם אם הילד בשל לפנימייה, ונמצא בעבורו מקום מתאים עם מדריכים והנהגה טובה (הנהגה חלשה וחוסר יד חינוכית מכוונת בפנימייה זו סכנה), אסור שהילד יתרחק מהמשפחה. בעבר שוחחתי עם אישה בת עשרים וחמש, שבכאב עצום קבלה בפני על שעזבה את משפחתה לפנימייה בגיל ארבע עשרה, ורק לאחר חתונתה שבה ופגשה לעומק את אחיה ואחיותיה אותם לא הכירה. החיים האמיתיים הם זרם ולא אירוע, רצף של חוויות שמתחברות לתחושת שייכות. אסור שהקשר לילד בפנימייה ייבנה כך, שהבית הופך למעין בית מלון, שלעיתים נפגשים בו ומתעדכנים על הנעשה עם שאר בני המשפחה. זוהי דרך הרסנית בה החוויה המשפחתית הופכת לדלה ובלתי משמעותית. כמובן, קשר רציף עם הילד אין פירושו - "לחנוק" אותו, חשוב לתת לו גם חופש ועצמאות.

בארצות הברית ציינו לפני כחודש פרק היסטורי חדש. לראשונה, רוב המבוגרים אינם נשואים. אין צורך להכביר במילים על ההרס שטומן בחובו תהליך זה. מול הזרם העולמי הכללי, עלינו כציבור לחזק את התא המשפחתי, ובמסגרתו את הקשרים בין הורים לילדים, בעל ואישה. כך נהג עמנו מעולם, למשל – בחנוכה המלחמה הייתה של משפחת החשמונאים ולא של יחידים, ולזכרם אנו חוגגים את החג בחוויה משפחתית – "נר איש וביתו".

לסיכום – פנימייה יכולה להיות טובה, כאשר איננה פוגעת בקשר החיוני עם המשפחה. לכן חשוב שהילד ישוב פעמים רבות הביתה: בנות – רצוי פעמיים שלוש בשבוע, בנים – עדיף שיחזרו גם בימי החול ולא רק בשבתות, אך כמובן שהכל במסגרת האילוצים תוך שקלול היתרונות והחסרונות. התברכנו ב"ה במוסדות חינוך טובים ומגוונים, שיודעים לשלב את טיפוח עצמאות הילד עם בנין קשר אמיתי ועמוק עם המשפחה, מוסדות שמגדלים לתפארת את דור העתיד.  
אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
אהבה וגבולות בגיל ההתבגרות

שאלה:

יש לנו שבעה ילדים ב"ה. כולם לומדים ומתחנכים במקומות טובים. לאחרונה יש לנו קושי עם הילד השלישי בן ה-15 שטוען שאינו רוצה להיות דתי. הוא תולה בחדר תמונות לא צנועות, אנו מעירים על כך אך זה לא עוזר. האם לאשר לו?

תשובה:

החינוך הטוב בנוי מכמה יסודות שאנו חייבים לראותם כתמונה אחת שלימה. היסוד הראשון הוא, אהבה. ילדים בכל הגילאים זקוקים לאהבת הוריהם. עלינו לאהוב אותם ללא תנאים. אסור לומר לילד, אם תעשה כך אוהב אותך ואם לא תעשה לא אוהב, מפני שזה שומט את הבסיס האמיתי של האהבה. 
היסוד השני: מסרים חיוביים, "עשה טוב". עלינו כהורים להדגיש מהם מעשים טובים, לשבח אנשים טובים, לספר סיפורים על עין טובה ועל גמילות חסדים וכן הלאה. כמובן, כאשר ילד עושה מעשה טוב עלינו לחנך אותו ע"י שבח, חיבוק, נשיקה וכד'. ע"י כך אנו מגדירים מהו טוב, ומדרבנים את ילדינו לאמץ לעצמם את הדרך הטובה.

אולם, יש גם יסוד שלישי שאסור להזניחו, והוא הצבת גבולות. כל אמירת "סור מרע" היא בעצם הצבת גבולות. לכל גיל אנו מתאימים את הגבולות. בגיל הרך אנו מגבילים את אכילת הממתקים ואת סוגי המשחקים. אצל נערים, לקראת גיל ההתבגרות, קשה לשים גבולות כאלה, מפני שהם כבר בוגרים, העומדים על דעתם, וקובעים לעצמם את הגבולות. כאשר הורים מנסים להגביל את בנם ולומר לו מה לעשות, תגובה שגרתית היא עשית 'דווקא', כדי להראות להורים שהם לא יקבעו לו את הגבולות. לכן, ההכוונה של ההורים לילד היא ע"י נתינת עצה, מבלי לצוות עליו מה לעשות. ע"י כך מנטרלים את המאבק של הבן בעצמאותו, מפני שגם ההורים מסכימים שהוא עצמאי והם רק יועצים לו כדי שישקול את החלטתו.

אבל יש גבולות שאנו כהורים זכאים ואף חייבים להציב גם בגיל הנערות. בתחומים שאנו אחראים עליהם, ודאי שאפשר לקבוע. למשל: בת המבקשת כסף מההורים ע"מ לקנות בגד לא צנוע, ההורים יכולים לתת לה נשיקה כדי להביע את אהבתם, אך בה בשעה, אפילו בחיוך, לומר לה שזה אינו מתיישב עם יסודות התורה, וע"כ אינם יכולים למלא את רצונה. זו דוגמא לכך שאהבה איננה סותרת את הצבת הגבולות. גם בשאלתכם, אתם כהורים מופקדים על חינוך כל ילדכם. לכן, בתוך הבית אתם קובעים את הסדרים ואת הגבולות. זכותכם וחובתכם להבהיר לבנכם חד משמעית, שבביתכם לא תהיינה תמונות לא צנועות. וכל זאת, כאמור, מתוך אהבה ללא תנאים שאתם חשים כלפיו.

במה לנוער
ברצינות כמה מילים על המורחקים/ אברהם בנימין

בדיחה ישנה מספרת: אישה אחת הגיעה לרבי, ובכתה ללא הפסקה. הרבי הרגיע אותה ושאל - מה קרה לך? ענתה האישה: הבן שלי השתגע לגמרי, הוא התחיל ללמוד ולהתפלל מהבוקר עד הערב! הרגיע אותה הרבי: אין לך מה לדאוג גם אני מתפלל ולומד כל הזמן. אמרה לו האישה: נכון, אבל בני מתכוון ברצינות!!

אנו מתקרבים לחג החנוכה אשר מסמל יותר מכל את מסירות הנפש הבלתי מתפשרת לקיום דבר ה'. בניגוד למקובל לעיתים לחשוב, היוונים העריכו מאוד את חכמת התורה וגם לא היו אנטישמים. הם רק רצו לטשטש את הפערים בין ישראל לעמים. בימים ההם כמו בימינו, רבים התפתו אחר הלך רוח זה. בגמרא מסופר: שאפילו כהנים היו הולכים לאחר עבודת בית המקדש אל האצטדיונים, עד שקם מתתיהו וזעק "מי לה' אלי"... 

מי מאתנו לא זוכר את המראה המרגש של ילד קטן, שנגרר על ידי ארבעה חיילים, והכתובת שעל חולצתו הכתומה ממלאת את כל המסך וקובעת: "ה' הוא המלך". הכרזת "ה' הוא המלך" בזמן הגירוש הייתה חשובה, אולם אל לנו להסתפק בה, עלינו לחתור ברצינות למימושה.
 לאחרונה, קיבלו כעשרים מהטובים והפעילים שבאנשי הגבעות צווי מעצר או הרחקה מנהליים (ללא חוק ומשפט) מאזור יהודה ושומרון לתקופות שונות. אחד עשר מהמורחקים פרסמו כרוז בו הם מבקשים לא להאבק בצווים אלו בעילת הפרת זכויות אדם, אי דמוקרטיה או טעות אנוש, אלא כמתתיהו החשמונאי, הם מבקשים לזהות את המהלך בעיניים פקוחות: הצווים באים למנוע את ההליכה הבוטחת בדרך האמת - ההליכה בדרך ה' במסירות באופן מוחלט. הממסד רודף אנשים אלו, רק מפני שאינם מוכנים לקבל את כללי המשחק התבוסתניים המוליכים אותנו להתקפלות, נסיגות תוך הרס כל מה ומי ש"יש לו חלק באלוקי ישראל".

כבדיחה בה פתחנו, המהרסים והמרחיקים מתכוונים ברצינות למעשיהם, אך גם המורחקים רציניים בדיוק כמותם, ומתחייבים לחתור בגאון לכינון מלכות ה' בארץ. כמתתיהו ובניו בימים ההם, כן בזמן הזה – נקום, נכריז, ונכתוב על לוח ליבנו "יש לנו חלק באלוקי ישראל" - ורק בו!     
נקודה טובה – בני וולף

גבעת אסף

ההתחלה בגבעת אסף, כך מספרים, הייתה עם אוטובוס, רק לא כזה שנוסע: בלילות הראשונים השתכנו האנשים שהחזיקו את המאחז, רובם מהיישוב הסמוך בית אל, בתוך גרוטאה של אוטובוס שחנתה בכניסה של מפרץ החנייה הרחב הנמצא שם היום. המקום הצליח להתבסס יפה למרות שעל ראשו מרחפת סכנה מתמדת של צווי הריסה. כמה נסיונות מעשיים כמעט יצאו אל הפועל בשנים האחרונות, וכינוסים בהולים של תושבים מכל בנימין, שהתאספו בגבעת אסף בשעות שבהן רובם ישנים בדרך כלל, הצליחו למנוע עד היום את הריסת המאחז. ולא סתם, כנראה: גבעת אסף קרויה, כזכור, על שמו של אסף הרשקוביץ הי"ד, תושב עפרה, אשר נרצח שלושה חודשים בלבד לפני עליית המאחז לקרקע, וחודשים ספורים לאחר שאביו, אריה הי"ד, נרצח גם הוא בזמן שהיה בדרך לביתו בעפרה. משהו במסירות הנפש נמצא שם באוויר, ומקרין מסביב ביטחון ושלווה. מאז שהוקמה באייר תשס"א, הפכה הנקודה הזאת למוקד תחבורתי חשוב לכל מי שנוסע מהשומרון לירושלים, והטרמפ שלו במקרה מגיע רק עד בית אל. אחרי הכל, הרבה יותר נעים לעמוד בצומת, אפילו באמצע הלילה, כשמעליך ישנם בתים וקרוואנים ידידותיים, לא? אפילו הנהגים של אגד עוצרים שם באופן מוכרז, וזאת למרות שהמקום, כמו הרבה היאחזויות אחרות ביהודה ובשומרון, אינו מוכר על ידי הרשויות.

גבעת אסף מונה כיום כחמש עשרה משפחות, החיות בקרוואנים הפזורים על הגבעה. הרכב האוכלוסייה כולל אנשי חינוך, אברכים וכמה סטודנטים, כולם נשואים. במקום פועלים מעון ומשחקייה, כיאה לנקודה שכמות הילדים בה די מבורכת. חוץ מרבש"ץ, הפועל במקום בהתנדבות, ישנו תפקיד מעניין אחר העובר בתורנות בין המשפחות – אחראי שבת. כל משפחה בתורה אחראית לדאוג לכך שבשבת שלה יהיה מניין במקום. היו תקופות שהיה צורך לגייס אנשים מבית אל חצי שעה לפני שבת, אבל נראה שמאז המצב קצת התייצב יותר.  באחת השנים בחג הפסח, נסעו כמעט כל התושבים, חוץ ממשפחה אחת. אבל אין מה לדאוג – הם שיכנו בכל הקרוואנים את כל השבט המשפחתי שלהם שבא אליהם לליל הסדר, והיה להם הרבה יותר ממניין... .

הפיקוח הצמוד של שלטונות הצבא מחייב גישות מקוריות להמשך הבנייה ביישוב, ולא נרחיב על כך את הדיבור כרגע. נוכל רק לספר שעם כל העיכובים והמכשולים פועל במקום מקווה טהרה לנשים כבר קרוב לשנתיים, אחרי שנבנה בעמל רב, בעבודה עברית, כמובן.

גם בית הכנסת עבר כמה וכמה גלגולים: בהתחלה היו מתכנסים ברווח שבין שתי מכולות, שמעליו פרשו גג מאולתר. לאחר מכן עברו לקרוואן מרווח יחסית, ובזמן האחרון הולכות ונשלמות עבודות הרחבה שנעשו בו, כפי שניתן לראות מן הכביש לכל הנוסעים בו. תרומות להשלמתו של המבנה יתקבלו בברכה, כך אומרים שם.
 תושבי גבעת אסף נהנים להדגיש את המיקום המרכזי שלהם על הכביש הראשי מירושלים לבנימין והשומרון,בין בית אל לעפרה, כיתרון בולט של המקום. שלט מאיר עיניים מזמין את העוברים ושבים על הכביש להצטרף למניינים המתקיימים בבית הכנסת (שחרית – 6.15, ערבית – 21.00). הרבה אנשים, כך מתברר, נוהגים להשאיר במקום חבילות עבור מישהו מיישוב אחר שפשוט עובר בסביבה. זו נקודת מפגש נוחה, ואחד החידושים האחרונים שלה – מקווה לגברים שנפתח לא מזמן. כל מי שעובר באזור מוזמן לטבול, בחינם. וזה מבלי שדיברנו על מכונת הפחיות בתחנת האוטובוס. אתם מוזמנים לבוא ולראות בעצמכם. תמיד נחמד לגלות מחדש...

אז מה עושים
טכנולוגיה תורנית

חידוש מהפכני נחת השבוע על שולחן המערכת מבית היוצר של אתר yeshiva.org.il. מעכשיו כל זמן הלכתי שרוצים ניתן לקבל ישירות לפלאפון. שולחים למספר 1315 את המילה 'זמן' ואת מה שרוצים (שקיעה\נץ החמה\כניסת שבת\דף יומי, וכן הלאה) ואם רוצים ניתן להוסיף גם מקום, לדוגמא: זמן קריאת שמע מחר בפתח תקווה. פתרון נח לחיילים ולכל מי שנתקע ללא לוח שנה. לפרטים ניתן להיכנס לאתר.
שבים הביתה!

בעז"ה נעלה כולנו ביום שני כ"ח כסלו (נר שלישי) בשעה 13:00 להדלקת נרות חנוכה בישוב חומש ת"ו, ונדליק את ניצוץ הגבורה, בעמידה במחסומים ובדרכים.

ובעז"ה כימים ההם בזמן הזה נזכה לראות את קץ הישועה.

לפרטים והסעות: יהודה 052-6070464.

בשיתוף מטות: שנית גמלא לא תיפול, מגיני ארץ, הלב היהודי, קוממיות.
אגף התשובה – קורא לכולם להצטרף למהפכה. בכל יום חמישי יורדים לתל אביב ומחפשים חברותא להמשך קשר, והכל תחת הדרכה והכוונה. לפרטים: אריאל 052-6070466. 

ידידיה 052-5665029

לתרומות והקדשות להמשך הפעילות: 02-9974424.
חנוכה מתקרב...

זכינו שהרב משה עמיאל, טרח ואסף מכתבי מרן הראי"ה קוק זצ"ל את הלכותיו ותורותיו הקשורות לחנוכה, וסידרם בחוברת על פי סדר השולחן ערוך, תוך השוואה בין מנהגי העדות השונים. 

להזמנות: 050-9113530
קבר רחל

ביום שלישי כ"א כסלו, יתקיים בעז"ה ערב נשים בקבר רחל. שיעור מפי הרב אברהם אבא וינגורט, בנושא: חנוכה, חג התורה שבעל פה. הסעות ממוגנות ירי יצאו מבנייני האומה בשעה 19:00. להרשמה: 054-4954258.

מוצ"ש של לימוד ושמחה

צעירים ומבוגרים מוזמנים במוצ"ש זה למלווה מלכה עם ראש ישיבת שילה הרב אהרל'ה הראל בליווי מוזיקלי של ירמיהו וחברים, בשעה 20:00 בבית הכנסת 'מוריה' רח' שלזינגר 10 פ"ת. לפרטים:050-6362977 ערן.
מדרשת עמיחי
500 ילדים מחכים ליהדות ברמלה ומחפשים בת שרות לשנה זו. לפרטים: 08-9151234,

 050-3045000.
מצוה גדולה - הרב שמואל הולשטיין
מצוה ל"ט
מצות עשה לקיים מוצא שפתיו מה שקיבל עליו בנדר או שבועה שנאמר: "מוצא שפתיך תשמור ועשית כאשר נדרת" (דברים כ"ג כ"ד), ונאמר: "ככל היוצא מפיו יעשה" (במדבר ל' ג').
מצוה לספר 
ידוע היה בין כל יהודי האזור כי בכל צרה שהיא כדאי לפנות אל הצדיק ר' נחומק'ה מהורדנא. כל יהודי, ולהבדיל, גם גוי, ידע לספר סיפורים רבים על ברכותיו של הצדיק שמתגשמות. עקרות, חולים וכן הלאה נושעו בזכות ברכותיו של ר' נחומק'ה. אחד מתלמידיו אזר פעם אומץ ושאל את רבו האם הוא מודע לכך שכל ברכותיו מתקיימות ללא יוצא מן הכלל. ענה לו ר' נחומק'ה במבט תמים: "אין זה פלא, ואין כאן תמיהה כלל, הרי זה פסוק מפורש! כתוב: 'לא יחל דברו, ככל היוצא מפיו יעשה', אדם השומר את פיו מכל שקר, ומקפיד לקיים כל דבר שאומר, אזי בשמים מקיימים את כל מה שמוציא מפיו. ואני כל ימי הקפדתי שכל דבר שאמרתי קיימתי".

*

מנהגו של הגאון ר' יעקב קמינצקי זצ"ל היה שלא לאכול 'שרויה' בפסח. מנהגו היה תמוה בעיני תלמידיו שידעו כי הרב מוצאו ממשפחה ליטאית שאינם מקפידים על מנהג זה. לשאלתם ענה ר' יעקב כי בנערותו למד בישיבת סלבודקה, ומפאת המרחק הרב מביתם של התלמידים, לא נסעו רובם לכל חג לביתם אלא נשארו בישיבה. "שנה אחת", סיפר, "נשארתי גם אני בחג הפסח בעיירה, והתארחתי אצל משפחה לסעודות החג. בליל הסדר הגישו מרק שהתעוררה אצלי קושיא על כשרותו המהודרת, ולכן לא רציתי לאוכלו. אולם מאוד לא רציתי לפגוע בבעלי הבית היקרים ולכן נמנעתי מלומר להם את הסיבה שבגינה איני רוצה לאכול מהמרק, אלא אמרתי שאיני אוכל 'שרויה', והיות ויש במרק 'קניידאלך' העשויים מקמח מצה, אני נמנע מלאכול את המרק, וסיבה זו התיישבה על ליבם של בעלי הבית". סיים ר' יעקב: "אולם על מנת שלא יצא מפי דבר שקר, קיבלתי על עצמי לקיים את מוצא שפתי, ומאז איני אוכל 'שרויה' בפסח".

*

כל ימיו לא נהג ר' יעקב להניח תפילין של רבינו תם אלא רק תפילין על פי מנהגו של רש"י. לעת זקנותו ביקש מבנו כי ייקח את התפילין דרבינו תם שהיו בביתו לסופר סת"ם שיבדקם, היות והוא רוצה להתחיל להניחם בקביעות. כתשובה למבטו המופתע של הבן סיפר כי לפני שנים רבות ניגש אליו יהודי ושאלו מדוע אינו מניח תפילין דרבינו תם. בתשובה ענה לו כי מנהגם של הרבנים הליטאיים שלא להניח תפילין אלו. אותו יהודי המשיך ושאל: "והרי ה'חפץ חיים' שהינו ליטאי, כן מניח מידי יום תפילין דרבינו תם"? המשיך ר' יעקב ואמר: "רציתי לדחות את היהודי ולכן עניתי לו כי גם אני כשאהיה בן תשעים, גילו של ה'חפץ חיים' אז, אתחיל להניח תפילין של רבינו תם. אומנם אז לא העלתי בדעתי כי אאריך ימים כל כך, אולם זכיתי ומתקרב יום הולדתי התשעים ולכן מחויב אני להתחיל להניח תפילין אלו כפי שאמרתי לאותו יהודי לפני כחמישים שנה".
מצוה להורות
למדנו: "טוב אשר לא תדֹר משתִּדֹר ולא תשלם" (קהלת פרק ה'). וכך פוסק השולחן ערוך: "אל תהי רגיל בנדרים. כל הנודר, אף ע"פ שמקיימו, נקרא רשע ונקרא חוטא" (יו"ד ר"ג). התורה מלמדת אותנו כי במילים יש כח עצום, ולכן אדם חייב להקפיד לקיים את כל אשר אומר. לכן מוטב לו לאדם שלא להתחייב בדבר כלל גם אם בסוף אכן יקיימו, אלא על כל דבר שרוצה ומתכנן לעשותו יאמר כי יעשה זאת 'בלי נדר'.

אולם בעת צרה מותר לאדם לנדור שאם ינצל מהצרה יעשה דבר מסויים, אולם אז חייב לקיים את דבריו ולא יחסיר מהם כלל.

כמו כן הרוצה לנדור על מנת לזרז את עצמו בקיום מצוה וכדומה רשאי. כגון שנודר ללמוד משהו כל יום או לתת צדקה בסך מסוים מידי יום או מידי חודש. אולם יש לדעת כי נדר כזה הוא חמור במיוחד היות ויש עליו גדר של נדרי מצוה שקשה מאוד להתירם, לכן ככלל ימעט גם מנדרים אלו.

במקרים מסוימים הנהגה טובה שאדם מקבל על עצמו יש לה גדר של נדר. לכן אדם המתחיל לנהוג בהנהגה חדשה או שמקבל על עצמו חומרה שלא נהג בה עד עתה יאמר כי הוא יקיים דבר זה 'בלי נדר'.










