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עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

היחס לדרוזים לרגל המאורעות בפקיעין - במדור במה תורנית – עמוד 2

– במדור אדני הבית - עמוד 4 

הבכי שהחליף את השבועה - במדור מצוה גדולה – עמוד אחורי
מו"ר הגאון הרב זלמן מלמד שליט"א רב הישוב בית אל וראש הישיבה

אמונה במבחן

כשיש אמונה אין פחדים ואין דמיונות, במבט של אמונה המציאות נראית שונה לגמרי. הצרות נראות קטנות והיכולת להתגבר עליהם גדולה
מו"ר הרב אברהם אלקנה שפירא זצ"ל ראש ישיבת מרכז הרב אמר פעם: "מאז שנפטר הרב צבי יהודה הכהן קוק זצ"ל יש חולשה באמונה". על סילוקם של צדיקים נאמר (תהילים י"ב): "הושיעה ד' כי גמר חסיד כי פסו אמונים מבני אדם". לאמור, כאשר נסתלק צדיק וחסיד פסו אמונים. האמונה מתמעטת כי הצדיק שומר על חוסנה של האמונה וכאשר הוא מסתלק האמונה נחלשת. הרב צבי יהודה היה איש אמונה גדול והסתלקותו הותירה חלל גדול באמונה. כל המבוכה והחולשה בעמידה על שלמות הארץ נובעת מחולשה באמונה. כי אמונה גדולה בהקב"ה, אמונה בהבטחה האלוקית לתת לנו את הארץ, אמונה שהגיע עת לחננה, והאמונה שהקב"ה הוא שמוליכנו קוממיות לארצנו, היא היסוד לכוח לשמור על שלימות ארצנו. כשיש אמונה אין פחדים ואין דמיונות, במבט של אמונה המציאות נראית שונה לגמרי. הצרות נראות קטנות והיכולת להתגבר עליהם גדולה. יודעים אנו שכל הקשיים שאנו פוגשים בדרך גאולתנו הם על מנת שנפיק מהם הצלחות חדשות, "עת צרה היא ליעקב וממנה יוושע" - מהצרה עצמה באה ישועה חדשה. הקשיים הם מבחן לדבקותנו בד' ובמצוותיו, וריבונו של עולם, הבוחן, הוא גם הנותן לנו את הכוחות להצליח במבחן, ואת הכוחות להדוף את כל הקשיים ולדחות דעות הנובעות מחולשות ופחדים.

רבי חנינא שהיה מאמין גדול והכריז וחי בהכרה שאין עוד מלבדו לא חשש מפני הכישופים של המכשפה (סנהדרין ס"ז). הוא אמר לה את יכולה לנסות, לא תצליחי כי - אין עוד מלבדו. לפי גודל האמונה כן גודל הכוח.
מצוות התורה הן עצות טובות כדברי הזוהר, תרי"ג עצות טובות נתן הקב"ה לישראל. הקב"ה מצוה אותנו במצות ישוב הארץ - זה לטובתנו, נשמור על שלמות הארץ בידינו - זה לטובתנו, התורה אסרה לתת חניה לנכרים בא"י – "לא תחונם" - זו עצה לטובתנו. אם שומרים על מצוה זו -זה לטובת עם ישראל. עצת ד' ניתנת למצבים של התלבטות, שיש קשיים עקב מציאות של נכרים בא"י, והתורה מייעצת - "לא תחונם". ואם לא שומעים לעצת התורה, זה לא יכול להיות לטובת ישראל. על כן עלינו לשמוע לצווי ועצת ד', וליישב את א"י כולה ולרשת אותה, "והורשתם אותה וישבתם בה".

מו"ר הגאון הרב דב ליאור שליט"א רב העיר קרית ארבע וראש הישיבה

"ויותר יעקב לבדו"

במאבק על דמותו הרוחנית ועל ערכי הנצח נשאר יעקב אבינו לבדו וכך גם במאבקים לדורות
המפגש בין יעקב אבינו לאחיו עשיו עומד במרכז פרשתנו. אולם, בהתבוננות מעמיקה נגלה, שלא מפגש אחד יש כאן כי אם שניים - רוחני ומעשי, ומההבדלים שבין המפגשים אפשר ללמוד רבות. על המפגש המעשי, מספרת לנו התורה, שלאחר שברח יעקב אבינו מחרן וניצל מלבן הרשע, הוא שמע שעשיו מתקדם לעברו עם ארבע מאות איש המאיימים על הקיום הפיזי שלו ושל בני ביתו. כהכנה למפגש זה, נוקט יעקב בכל האמצעים העומדים לרשותו להגן ולהציל את מחנהו, ומלמדת אותנו התורה, שבמאבק זה יש ליעקב שני מחנות. 
אולם, בזמן שיעקב מתכונן למאבק הפיזי, מספרת לנו התורה על התרחשותו של מאבק נוסף - מאבקו של יעקב עם המלאך (מאבק שלפי שיטתו של הרמב"ם ב'מורה נבוכים' (ב' מ"ב) היה במראה נבואה ככל הראות מלאך לאדם). המאבק עם המלאך מסמל את מאבקו הרוחני של יעקב על דמותו ועל ערכי הנצח שלו. במאבק זה אין ליעקב שני מחנות, אלא הוא נותר לבדו עם כל מה שמקפל באישיותו ואין מי שיעזור לו. 

כך גם בכל המאבקים לדורות. במה שנוגע לשמירה על חיי עם ישראל ועל מדינתו, כל מי שחש שייכות לעם ולארץ תורם את חלקו ומטה שכם לעמוד בפרץ מול כל האויבים מבחוץ הזוממים לפגוע באזרחי המדינה. אולם במה שנוגע לדמותה היהודית והרוחנית של המדינה, ישנם רק מעטים המטים שכם לעמוד כסלע איתן ולהיאבק על צביונה של המדינה כמדינה יהודית בכל אורחות חייה. 

אבותינו הקדושים משמשים לנו דוגמא חיה לכך, שגם כשאנו מעטים יש לנו החוסן הנפשי לעמוד יחידים ובודדים מול המונים שרוצים לשטוף את היהדות. ב"ה שזכינו לציבור קטן בכמות אבל גדול באיכות, ובייחוד לנוער נפלא שחי חיי תורה בקדושה וטהרה, ומקיים בייחוד את מצות ישוב ארץ ישראל במסירות ונאמנות תוך קשיים לא פשוטים. בזכות זאת, אנו סמוכים ובטוחים, שכשם שליעקב אבינו זרחה לו השמש אחרי ליל מאבק, כך גם בקרוב בימינו נזכה לראות בישועת ה' על עמו ועל נחלתו. 

 
במה תורנית
כיצד עלינו להתייחס למגזר הדרוזי?

פקיעין תשס"ח. המוני פורעים דרוזים מתאספים מסביב לבתי המשפחות היהודיות בכפר. הם מנתקים את החשמל ואת מצלמות האבטחה. רימוני רסס נזרקים לעבר הבתים, והפורעים מאיימים להיכנס לתוך הבתים ולעשות שפטים ביושביהם. מראות חברון תרפ"ט כמעט וחוזרים על עצמם ח"ו בפקיעין תשס"ח (והמשטרה התנהגה אחרת ממשטרת חברון תרפ"ט?). ברגע האחרון נמלטים היהודים והפוגרום בנפש נמנע, אבל הרכוש מוצת ונשרף כליל. והשאלה צפה בחדות - האם עלינו להתייחס לדרוזים כאנשי בריתנו או ששוב - "עשיו שונא ליעקב"?  
1) הרב אורי כהן שליט"א - ראש כולל 'מרץ' מבשרת ציון
שבעה תנאים למגורים בינינו
הרמב"ם (הלכות עבודה זרה פרק י') פוסק שאסור לנו להניח גוי עובד עבודה זרה בינינו עד שיקבל עליו שבע מצוות בני נח. שנאמר (שמות כ"ג): "לא ישבו בארצך", ואם קבל עליו שבע מצוות הרי זה גר תושב, עד כאן עיקר דברי הרמב"ם. הראב"ד מוסיף, שגם בזמן הזה שאין מקבלים גרי תושב, מותר להניחם כתושבים בארץ. ואף שהפסוק מדבר בשבעת האומות, כבר הסביר הכסף משנה שהרמב"ם משווה להם את כל עובדי העבודה זרה. שבע מצוות בני נח נמנו בהלכות מלכים (פרק ט'), והן כוללות, מלבד איסור ע"ז גם שפיכות דמים וגזל.

בני העדה הדרוזית היו במשך כל שנות המדינה סמל לעדה הראויה להיכלל בהגדרה של שומרי שבע מצוות בני  נח, המותרים להיות תושבי ארצנו הקדושה. בכלל זה היו ראויים גם לכל הטובה שחייבים בית ישראל לעשות עם הנכרים הראויים לישב בארצנו. היחס המיוחד התבטא בין השאר בהשתתפותם בשמירה על גבולות הארץ מידי הרוצחים מבית ומחוץ. כמובן שהיחס הזה שמור לכל אחד ואחד לפי מעשיו, ולא לעדה כולה כקבוצה. עכשיו שנתגלה פרצופם של רבים מצעירי העדה שהם שופכי דמים וגזלנים - חזרו פורעים אלה להיות בכלל הנוכרים שאסור לנו להניח בארצנו, וגם אם לא נוכל לגרשם - אסור לפרנסם ולתמוך בהמשך ישיבתם כאן, על כל המשתמע מזה. 
2) הרב דוד חי הכהן שליט"א - רב קהילת 'אורות התורה' בת ים וראש הישיבה

פרטים שאינם מעידים על הכלל

מורנו הרצי"ה היה מזכיר בהקשר ליתרו שהיה נאמן לישראל וליווה אותם במדבר כי בימינו הדרוזים ממשיכים את אותה מסורת ועל כן הם ראויים ליחס אוהד ומקרב מצידנו. כנראה שבעקבות מדיניות ממשלות המחניפות לשונאי ישראל ומתנכרות לידידינו מבין האומות השכנות חל פיחות באותו יחס בריא שזכינו לו מאז קום המדינה. על כל פנים, אין הצהרה כלשהי בשם הדרוזים על שינוי היחס לישראל, ועל כן יש לטפל באותם פורעי חוק כאל חריגים, ולהימנע מהכללה לא צודקת ביחס לכל בני העדה הדרוזית. כשם שגם ליהודים מבטן ומלידה אין לתת שום חסינות כאשר הם משתפי פעולה עם שונאינו בין בהפרעה לחיילי צה"ל במחסומים ובין בדבורי הסתה כנגד זכויותינו הבסיסיות על ארצנו ועל עתידנו היהודי בארץ.

רק כאשר יהיה ברור שאין הגנה אוטומטית לפורעים ומסיתים למיניהם נוכל לקוות שחריגות אלו יקטנו לכמות מזערית שלא תוכל להזיק במשהו לחיים בריאים הן לבני עמנו והן לכל הנאמנים לנו. 
3) הרב שמואל אליהו שליט"א - רב העיר צפת

הפרעות בפקיעין - מראה לחברה הישראלית

הרב הלל משקלוב זצוק"ל, בעל המחבר ספר "פאת השולחן" על הלכות התלויות בארץ, מספר בהקדמה לספרו על הסבל שעברו הוא וחבריו בבואם להתיישב בצפת עיר הקודש. הרב, שהיה מבחירי תלמידיו של הגר"א קיים עם חבריו את הציווי של הגר"א לעלות לארץ ישראל בפועל ממש. בעלייתם הם קיימו את מאמר רבי שמעון בר יוחאי: "ארץ ישראל נקנית בייסורים". הייסורים שלהם היו הדרוזים. 

אחרי הרעש הגדול בצפת - רעידת האדמה שגבתה כל כך הרבה קורבנות והותירה כל כך הרבה פצועים כואבים, השכנים הדרוזים לא באו לעזור, הם באו ליהנות מפרי האסון, לרצוח, לחלל ספרי קודש, לשלול שלל ולבוז ביזה. בקום המדינה חל מהפך, הדרוזים הפכו להיות אוהבינו, לוחמים ומשרתים בצה"ל, ואפילו עלו לדרגות הגבוהות ביותר - אלופי משנה וסגני אלופים. מה הפך את הדרוזים מאויבינו לאוהבינו? 

מקובל לומר כי הדרוזים תמיד הולכים עם החזק. כשהיינו חזקים נלחמו תושבי רמת הגולן הדרוזים לקבל תעודת זהות כחולה. באותו היום, שהדרוזים ראו שהסורים יודעים יותר טוב מאיתנו מה הם רוצים מעצמם. הם שרפו את תעודות הזהות הישראליות שלהם. 

זה לא הסתכם בכך. אלוף משנה זהאר עטאף הרשה לעצמו לפגוע בחיילת יהודיה שתחת פיקודו. הוא לא פחד. הוא חזר על דפוס ההתנהגות של הדרוזים מימות עליית תלמידי הגר"א. סגן אלוף אל - היב הרשה לעצמו למסור מידע לסורים בעת מלחמה, לבגוד בצבא שנתן לו משכורת, כבוד, אמון ודרגה כל כך בכירה. הוא הרשה לעצמו לסייע לאויב הסורי בעת מלחמה. אפשר לומר שזה מעשה של יחידים, אבל הפרעות שהיו בפקיעין לימדו אותנו שזו תופעה. הפורעים ששרפו בתים של יהודים הפכו להיות גיבורים, אלה שהשיבו את הכבוד האבוד של הדרוזים למקומו. 

האמת היא שהבעיה היא לא שלהם. הבעיה היא שלנו. אם הדרוזים מרשים לעצמם להצביע בל"ד בהמוניהם, אם הדרוזים מרשים לעצמם לשרוף בתים של יהודים בפקיעין, אם הדרוזים שובים שוטרת יהודיה בלי לחשוש לחייהם, אנחנו אלה שצריכים לעשות חשיבה מחודשת. מלכתחילה הנאמנות שלהם הייתה "על תנאי", על תנאי שנהיה חזקים. עכשיו שאנחנו משדרים חולשה - הם לא איתנו. הם מזהים שהכוח העולה הוא ערביי הגליל. מדינת ישראל נכנעת לערבים. מערכת המשפט לא מעיזה לכפות עליהם את החוק, בתים שנבנים על אדמת מדינה לא נהרסים, גניבת בקר וצאן וציוד חקלאי לא מטופלת במגזר הזה. מאז ועדת אור המשטרה מפחדת לטפל בפורעים שלהם. הם זיהו את החזק. הם הולכים עם החזק וזה לא אנחנו. 
המסקנה היא אחת - צריך להיות חזקים. 

אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
נקודה טובה  - 
בס"ד

עידו זולדן הי"ד
כמה מילים על חבר יקר שנרצח על מה שאהב. חבר יקר לארץ ישראל אותה אהב מכל, חבר יקר לעם ישראל שבשבילו עשה המון. כל מי ששוחח עם עידודי הרגיש כי מולו עומד לב יוקד באהבת הארץ ומוכנות לעשות הכל בשבילה. עידודי היה יהודי אמיתי "בלי משחקים" עם מה שהאמין צעד עד הסוף, ללא חשבונות וללא חששות.

עידו למד בישיבה התיכונית בקרני שומרון, אח"כ המשיך בישיבה הגבוהה בבית אל, שימש כקצין בעורב צנחנים, נשא לאשה את תהילה, ויחד עם שני ילדיהם גרו בישוב שבי שומרון (בשכונת חומש ושא נור) לאחר שפונו מחומש בה גרו עד לגרושם ממנה.

הגירוש מחומש, מבחינת עידו, לא היה סוף פסוק. הוא פעל ללא ליאות להקמה מחדש של הישוב החרב, והיה פעיל מרכזי בכל העליות לחומש וההתיישבות המתרקמת שם בחודשים האחרונים. אם היה צריך משהו בחומש אפילו בארבע לפנות בוקר היה קופץ לשם מיד בלי שום תלונה ובחיוך גדול. בליל שבת לפני מספר שבועות היה פינוי מחומש, עודדי זעם וכאב על כך מאוד, ודאג שבמוצ"ש ישובו לשם מיד.

בכל מקום אפשרי דיבר על חשיבות העבודה העברית בכלל, ובפרט בבניינה וביישובה של הארץ. הוא פעל ללא הרף לקידום הרעיון, ואף שימש דוגמא אישית בכך שעבד כפועל בניין! 
יהודי ענק הוא יהודי ששלמותו הינה בכל המישורים. גם אהבתו העצומה לעם ישראל הייתה מפליאה. עזר וסייע מכל הלב בכל דבר ולכל אחד. הוא אף קיבל את אות הנשיא למתנדב ושי כספי יפה על כך שחנך במסירות קבוצת עולים מאתיופיה. את הכסף אותו קיבל על השקעתו המרובה לא לקח להנאתו האישית אלא ארגן בעזרתו טיול שישמח את חניכיו. 

בפינה זו אנו עסוקים מידי שבוע בנקודות שבארץ ישראל - 

ראוי הוא עידו שיחשב כנקודה בארץ ישראל,

ראויה ארץ ישראל שעידו יחשב כנקודה טובה שבה.

נקודה לתיקון

בני וולף

לפני שבוע כתבתי כאן על מצפה יאיר שליד סוסיא בדרום הר חברון. כמה ימים לאחר מכן התקשרה אלי אחת מתושבות המצפה, וטענה בכאב שעשיתי שגיאה משמעותית - כתבתי את שמו של אדם מסוים בתור מי שייסד את המקום והיה החקלאי הראשון בו. האמת היא, שלא רק שתואר המייסד אינו מגיע לו, אלא כתוצאה מכל מיני עניינים שקרו בהמשך הוא מירר וממרר את חייהם של הרבה מתושבי המאחז גם בימים אלה. הוא עושה זאת  בין השאר בשילובם של גורמי שמאל קיצוני, שחורבן היישובים כבר מזמן אינו אמצעי להשגת שלום לשיטתם, אלא מטרה בפני עצמה, שכל האמצעים כשרים להשגתה, כולל תלונות סרק והצקות משפטיות חסרות בסיס. 

מקור הטעות שעשיתי נבע ממידע לא מבוסס דיו שמצאתי באינטרנט, שבדרך כלל מספק עבורי נתונים סבירים על המקומות שעליהם אני כותב. צר לי על שלא הבחנתי, כי במקרה המסוים הזה נכתבו שם דברים בעלי נימה חשודה. צר לי על כך שלא בדקתי את המידע הזה עם מי מהתושבים, אבל יותר מכל צר לי על עוגמת הנפש שנגרמה לאנשים הטובים החיים במצפה יאיר, ומנסים לקיים את המקום במסירות נפש, למרות התנכלויות פיזיות בשטח, הסתה עוינת בתקשורת, ויחס סלקטיבי במערכת המשפט. כל מטרתו של מדור זה היא להתבונן במקומות המיוחדים הללו בעין אוהדת, ולהאיר את הנקודה הטובה שבהם, ולא חלילה להיפך. סליחה! 
מצוה גדולה  - שמואל הולשטיין
מצות לא תעשה שלא להשבע לשוא, שנאמר: "לא תשא את שם ה' אלוהיך לשוא" (שמות כ'). 

סיפורה של מצוה

בין ישיבות רבות כיתת צבי את רגליו בניסיון למצוא עבורו מקום מתאים. ברוב הישיבות שהיה לא הרגיש כי נותנות הן מענה לצרכיו הרוחניים הגבוהים בלימוד התורה. לבסוף נפל הפור על ישיבת סלבודקה שישבה בעיר חברון, בה מצא חבורה של לומדי תורה ביגיעה, וצוות רמי"ם מעולה שהרווה את צמאונו העז של צבי הצעיר. הוריו שמחו מאוד על כי מצא את מקומו, מה גם שמדובר היה בישיבה בעיר הקודש חברון, דבר שהגביר את שמחתם המרובה.

אולם שנה אחת בלבד זכה צבי ללמוד בישיבה. מאורעות תרפ"ט הנוראות שמו קץ לחייהם של רבים וטובים מבני הישיבה הי"ד וביניהם גם לחייו של צבי הלר הי"ד שהיה במותו רק בן חמש עשרה והוא הצעיר שבין התלמידים הנרצחים. להוריו נודע כי בידי הממשל הבריטי מצויים חפצים רבים של הנטבחים, וביניהם גם חפצים של בנם הקדוש. הם שכרו את שירותיו של ד"ר בוקסבוים, עורך דין ידוע, בתקווה שיעזור להם לקבל לידיהם את אותם חפצים אחדים שנותרו למזכרת מבנם האהוב.

לעורך הדין נודע כי אכן ישנם מספר חפצים כשביניהם מצוי גם סידורו של צבי אותו העניקו לו הוריו קודם פרידתם מהם, ושעל פי העדויות החזיקוֹ בידיו בזמן רציחתו. ההורים, הגאון רבי יחיאל הלר ורעייתו שמחו מאוד לשמע הבשורה. אולם, כשעורך הדין פלט כי המושל הבריטי ידרוש מהם להשבע כי אכן החפצים הללו שייכים אכן לבנם, חוורו פניהם. האב החל להסביר לעורך הדין כי מעולם לא נשבע על שום דבר וכי אין בכוונתו לעשות זאת הפעם. עורך הדין החל להסביר לאב כי המשמעות של הסירוב להשבע עלולה להיות גם שלילת כל זכויותיהם בפיצויים אליהם הם זכאים לאחר רציחת בנם. האב הנחרץ אמר בתקיפות כי הוא מוכן להפסיד את כל הפיצויים וגם את חפצי הבן ובלבד שלא להשבע כלל. 

לאחר מספר ימים הודיע עורך הדין להורים כי החפצים בידיו וכי הם יכולים לבוא ולראותם, וכי אם ישבעו את השבועה הנדרשת הם יכולים לקחת את החפצים באופן מידי. ההורים הגיעו למשרדו במהירות. כשהאם ראתה את הסידור המוכר פרצה בבכי קורע לב. עורך הדין לקח את האב הצידה וניסה לדבר על ליבו כי במצב רגיש זה ישבע בכל זאת למען אשתו. אולם האם בשומעה זאת אמרה מיד כי היא מתנגדת בכל תוקף לכך שבעלה יסטה מדרכו וישבע, ואפילו אם בשל כך ימנע מהם לקבל את החפצים היקרים כל כך לליבה. עורך הדין הנדהם מעוצמתם של ההורים עזב בריצה את משרדו ורץ אל המושל האנגלי, בהתרגשות רבה סיפר לו את שארע במשרדו, ושאל את המושל: "האם דמעותיה של האם אינן ערובה מספקת לכך כי החפצים שייכים לבנה, כך שאפשר הפעם לוותר על הדרישה לשבועה?" המושל שהתפעל מגדלותם של ההורים שהיו מוכנים להקריב כל כך עבור עקרונותיהם, נענה, ונתן אישור חד פעמי לתת את חפצי הבן ללא שבועה.

מצוה להורות

שבועת שוא נחלקת למספר חלקים: א. הנשבע על דבר שברור לכולם כי אינו נכון, כגון הנשבע על יום שהוא לילה וכד'. ב. הנשבע לחינם כגון שנשבע על דבר הידוע לכל כגון שנשבע על יום שהוא יום. ג. הנשבע לבטל מצוה עובר בלאו זה, היות ואין באפשרותו של אדם להפטר ממצוה ממצוות התורה. ד. אדם הנשבע לעשות דבר בלתי אפשרי, כגון: לא לישון שלושה ימים.
במצוה זו כלול האיסור שלא לברך ברכה לבטלה וברכה שאינה צריכה (ברכות ל"ג). היות והלכות אלו מצויות מאוד, וביחוד בברכות הנהנין, ראוי לכל אדם ללמוד היטב את פרטי ההלכות על מנת שלא להכשל באיסור חמור זה. ובכל מקרה של ספק בברכות, כגון שאינו יודע מה לברך על מאכל מסוים, או אם אינו בטוח אם ברך כבר וכדומה, יש לשאול מורה הוראה כיצד לנהוג.












