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ב"ה


עורכים: נתנאל יוסיפון, שמואל הולשטיין 

לעילוי נשמת: בלומה בטי בת רפאל וינסינט ז"ל 
מרן הגאון הרב אברהם שפירא שליט"א ראש ישיבת מרכז הרב

במה תורנית

כיצד משתפים את כל בני המשפחה בשולחן הסדר?

סבא טוביה החליק על זקנו הכסוף, והרהר: "ב"ה, המשימה נעשית קשה יותר ויותר משנה לשנה". לפי חשבונו, יסבו השנה מסביב לשולחנו כעשרים מצאצאיו, כן ירבו, ועליו מוטל לשתף את כולם. "כנגד ארבעה בנים דיברה תורה, אבל כנגד עשרים? איך נותנים מקום גם לבן הזקונים, שעדיין לא התחתן וישאף להרצות מדברי תורתו, וגם לנכדיו הזאטוטים?"

1) הרב יהושע שפירא שליט"א - ראש ישיבת רמת גן

לעניין ולרומם

התורה נותנת מענה לכל אחד מבאי הסדר בדרך המתאימה לו, כנאמר בהגדה – "כנגד ארבעה בנים דיברה תורה". אך דומה, שעקרון יסוד בהנחיית הסדר ובנתינת מענה לכל בני המשפחה, ניתן ללמוד מההשוואה בין התשובות לחכם ולרשע. (הרי איננו מניחים, חלילה, שיש בליל הסדר רשע הכופר בעיקר, אלא עלינו ללמוד משהו בניהול הסדר מהפנייה לבן הרשע) - 
מחד, אצל החכם אנו מתייחסים לשאלתו, ואף לסגנון שאלתו ולרמת התפתחותו, וכך התשובה מותאמת אליו ושונה מהתשובות לתם ולשאינו יודע לשאול. מכאן אנו לומדים, שעלינו להתאים את הסדר לנוכחים. מאידך, אצל הרשע איננו עונים לשאלתו אלא מקהים את שיניו, כלומר - אל לנו להשתעבד לכל שאלה. נמצאת למד, שאל לו לעורך הסדר להוריד עצמו לרמתו של כל אחד מהנוכחים, אלא עליו למצוא את הנתיב המתאים לליבו של כל אחד, ודרכו לרומם אותו אל החירות האלוקית העליונה המתגלה בליל שימורים זה.

לפיכך, על עורך הסדר להיות, מחד, קשוב לכל אחד מהנוכחים, ומאידך – אין הכוונה לנתינת ביטוי לכל הגיג ואסוציאציה שעולה בראשו של כל משתתף, אלא עליו לרומם אותו ממקומו אל נקודת גילוי השכינה בלילה זה, המגעת עד לרמת – "אני ולא מלאך, אני ולא שרף... אני ה'", כלומר גילוי למעלה מכל גילוי אפילו של נבראים עליונים, באופן כזה שכולם מתבטלים אל הגילוי האלוקי העליון.

דוגמא מעשית: לילדים קטנים צריך לחלק קליות ואגוזים (גמרא), ובימינו הם יעדיפו גם שוקולד, צ'יפס, מסטיקים וסוכריות. אולם, מטרתם של הממתקים לפתוח פתח בליבו של הילד, כדי לשתפו בתכנים העליונים של יציאת עם ישראל לחירות, "ולקחתי אתכם לי לעם והייתי לכם לאלוקים".
2) הרב יצחק הלוי שליט"א - רב המועצה המקומית קרני שומרון

אקטואליה

דומה, כי במבנה ההגדה עצמה טמונות מספר תשובות לשאלה זו: ראשית, המגיד פותח בשאלות, בקושיות של "מה נשתנה". טבעה של שאלה, שהיא מגרה, מעוררת עניין וסקרנות. והוכחה לכך ממעשה בגמרא (ע"ז י"ט:): רבי אלכסנדרי יצא בהכרזה על מכירה פומבית של "סם החיים". נו, מי איננו מעוניין בכך? ובאמת, הכל "קפצו עליו" לקנות ממנו את שיקוי הפלאים. ואז פתח רבי אלכסנדרי ואמר להם: "מי האיש החפץ חיים... נצור לשונך מרע!" (תהילים ל"ד, י"ג). מה היה הסוד הגדול של רבי אלכסנדרי? הוא עורר את סקרנות הקהל. הוא יצא במבצע שיווק אטרקטיבי.  וזהו בדיוק מה שעושה "המגיד".

ההגדה גם מחברת בין עבר לעתיד: מחד, ההגדה סוקרת את שעבוד אבותינו במצרים ואת ראשית היותנו לעם. ומאידך גיסא, "דואג" המגיד להעביר מסרים חשובים משם לדורות הבאים: אמונה, בטחון, אופטימיות, הפיכת גורל ליעוד. כל נהג מתחיל יודע, כי בכדי להתחיל בנהיגה, בכדי להתקדם, עליו להתבונן במראות – לאחור. כל אחד מאתנו מעוניין להתקדם. וממילא, כל אחד מבין, כי בכדי להתקדם, יש להתבונן בעברנו המפואר, משום שלמי שאין עבר – אין גם עתיד!

מכאן, שבכדי "למשוך" את כולם אל שלחן הסדר, יש לעורר עניין, להראות את האקטואליה של הדברים, גם לגבינו. כשאנחנו אומרים "השתא עבדי!" הבה ונחשוב לא רק על עצמנו. אנחנו, אמנם, "צברים גאים!" אבל נחשוב על השבויים, על הנעדרים, על אלו מאחינו בני ישראל, שנשללת מהם האפשרות וההזדמנות להסב אל שלחן הסדר ביחד עם בני משפחותיהם. יש לנו אחריות קולקטיבית, ערבות הדדית.

כשהמגיד אומר: כנגד ארבעה בנים דברה תורה: אחד חכם..., מבקש הוא לומר: אל תאמר: זהו בן חכם, היודע טוב ממני! אלא גם אליו יש להתייחס. לכל אחד יש להתייחס בדרך שמתאימה לו. כך מצאנו אצל גדעון שהתאונן (שופטים ו', י"ג): "ואיה כל נפלאותיו, אשר ספרו לנו אבותינו לאמר: הלוא ממצרים העלנו ה'!" וברש"י שם: "פסח היה. אמר לו: אמש הקרני אבא את ההלל ושמעתיו שהיה אומר: "בצאת ישראל ממצרים..." ועתה נטשנו! הנה לנו רמטכ"ל ששומע את סיפור יציאת מצרים... מאבא!

בנוסף, אפשר לראות בבנים ארבעה דורות. אם יש בן – יש אבא. האבא היה "יס מן", כביכול. קבל הכל באהבה. הוא חינך את בנו בישיבה תיכונית. זהו כבר בן שמבקש לקבל הסברים – חכם! בנו כבר מתחנך בתיכון רגיל. "יהדות הוא יקבל בבית!" הבן הזה גדל רשע! בנו כבר איננו יודע כלום.  והנה, מתארחים בליל הסדר אצל סבא. הבן הזה גדל בבית ללא סממנים יהודיים, וכל מה שהוא רואה, הוא שואל בתמימות: מה זאת? – תם! וגם הוא גדל ומוליד בן. ובינתיים, הסבא החכם הלך לעולמו. לבן הזה, שנולד, יש כבר סבא רשע! ולכן הבן הזה כבר איננו שואל שאלות – שאינו יודע לשאול! באה ההגדה ומזהירה: אל תגיע למצב כזה! השקע בחינוך! ויפה שעה אחת קודם!
3) פעילות לליל הסדר – הצעות ומכתבים מהקוראים
פעילות יצירתית
ליל הסדר מהווה גורם מאחד ומכנס בתוכו את כל בני הבית. בכוחה של ישיבה משותפת שכזו להפוך לחוויה משפחתית ייחודית, המכילה בתוכה צדדים רוחניים וחומריים כאחד. הכנה מוקדמת של עורך הסדר עם שאר בני ביתו (=חלוקת תפקידים) תסייע רבות בשותפות בעשייה החוויתית ב'סדר' עצמו. ישנם אינספור רעיונות ואביא כמה מהם (כמובן משתנה לפי: גילאים/רמות ועוד): 1. בקריאת הקטע על ארבעת הבנים יש לחלק לארבעה משתתפים מעטפה עם תמונה +קטע הקראה. לפני הקריאה יציג  בפנטומימה כל אחד ממקבלי המעטפות את אחד הבנים, שאר המשתתפים יצטרכו לזהותו, ורק אחרי כן יקרא ה'שחקן' את הקטע המצורף. 
2. 'עשר המכות' - כל מכה תוכן מראש, ובעת הקראתה יזַרקו לחלל החדר/השולחן הפריטים הרלוונטיים, כגון: דם - ניירות אדומים קטנטנים מגולגלים, צפרדע - צפרדעים קטנים מפלסטיק/נייר, ערוב - לזרוק חיות קטנות מפלסטיק, ברד - כדורים לבנים קטנים מגולגלים מנייר טישיו, ועוד ועוד כיד הדמיון.
3. 'אחד מי יודע?' - כל משתתף מקבל דיגלון עם תמונה + המספר שלו, כששרים את חלקו הוא קם ומרים את הדיגלון שלו - קטע מגבש ומשתף ומהנה כאחד.
4. באופן כללי – על מנת  לקיים את המצווה המרכזית של ליל הסדר -  'והגדת לבנך', רצוי להיערך מראש עם פרסים קטנים על כל שאלה ותשובה, שאחד מהילדים שואל או עונה, ובכך להגביר את רמת המעורבות והערנות של הילדים. בנוסף, רצוי להיערך עם מגוון חידונים וסיפורים קצרים, אשר ניתן למצוא ב'שאל בנך ויגדך' לר' אריה פלהימר - על החגים, הפעלופדיה בכרך על פסח וכד' בהצלחה!
אורן (בשם כל משפ' גמליאל, מצפה יריחו).
הצעות למשחקים:

מחלקים את ההגדה לעשרה עד שנים עשר חלקים. מכינים פתקים לחיפוש המטמון על פי אחד מסיפורי ההגדה – אחד מי יודע, חד גדיא או עשר המכות. כל פתק מכוון אל הפתק הבא, המוחבא במקום הקשור לתוכנו. כגון, בעשר המכות: במכת דם – אפשר להחביא פתק מתחת לבקבוק היין, מכת כינים – ליד תכשיר נגד כינים, מכת ערוב – למצוא מישהו מבאי הסדר (אפשר אפילו אצל השכנים!) ששמו אריה, זאב, דב וכדומה, ושאצלו יהיה מוחבא הפתק.

משמוצאים הילדים את הפתק, רשום עליו מתי ניתן לפתוח אותו, על פי החלוקה של ההגדה, וכך ממתינים הילדים עד השלב הבא כדי שיוכלו לפתוח את הפתק. את תוכן החידות בפתק יש להתאים לרמת הילדים, וכמובן בסוף יש להניח את המטמון – מתנות, הפתעות ועוד.

משחק נוסף: 

מכינים לוח גדול של סולמות וחבלים, עם תחנות מתאימות לפסח – פירמידות, חציית הים וכדומה. בלוח ישנם משבצות עם שאלות וחידות בנושא פסח, עליהן יש לענות בכדי להתקדם. (ע"פ משפ' רביבי מאפרת)
שושי ואפי ריפקין, אלון – שבות.

הכל מתחיל בהכנות לליל הסדר. כל אחד מבני המשפחה יכין תוכנית, שקשורה לאחד מנושאי ליל הסדר, למשל - על אחד מסימני הסדר, קערת ליל הסדר ועוד. במידה ועשויים להצטרף אורחים, תיידעו אותם שהם צריכים להכין תוכנית בנושא אותו קבעתם. זה יכול להיות משלים, סיפורים, דברי תורה, חידונים, הצגות ועוד. כך ימתינו כולם לתורם, והילדים יישארו ערניים.
עיצוב השולחן והחלל לליל הסדר חשוב גם כן. כולם יחד נדרשים לעצב, כמובן בטעם ובסגנון ייחודי, את השולחן ואת החלל, שישרה אווירה של חירות, ובעיקר שיתן תחושות, יעלה מחשבות לקראת ליל הסדר, ויגרום לכל מי שנכנס לומר מיד: "מה קרה? מה נשתנה הלילה הזה מכל הלילות? מין ערב מדיטציה רוחנית משפחתית ייחודית.
איתמר ליברמן, בית אל
על מנת שבני הבית יחושו שותפות בליל הסדר, חשוב לשתף את כולם כבר בשלב ההכנות וארגון הסדר. בני נוער וילדים שיתכוננו לסדר יחושו 'חלק' מהסדר, וימתינו לו. לפניכם, מספר רעיונות:

1. לערוך את שולחן הסדר בצורה מיוחדת:

- קריעת ים סוף – שני פסים של הים, חום אדמה באמצע, ניתן אף לצייר עצי פרי, אנשים הולכים ועוד.

- שולחן אביבי עם עיטורי פרחים, מחזיקי מפות בעיטור פרפרים וצלחות ומפיות תואמים.
2. ללמוד מראש את השירים בהגדה, שכולם ידעו ויחכו לשירים, ובנוסף – למנות לכל שיר ילד אחראי, שתפקידו יהיה להוביל את השירה בקטע זה.

3. כל אחד מהילדים והנוער יכין בהתאם לרמתו - חידות, דברי תורה והצגות הקשורות לסדר וליציאת מצרים, ושוב – אפשר למנות לכל חלק בהגדה אחראי אחר.

בשמחה של קדושה, לאה.

לפני כל הרעיונות החדשים, חשוב לזכור את רעיונותיהם של התנאים הקדושים (מסכת פסחים דף ק"ט):

1. לוודא שהילדים יישנו בערב פסח, כדי שיישארו ערים עד שעה מאוחרת בליל הסדר.

2. לחלק לילדים קליות ואגוזים (= ממתקים, בלשון ימינו).

3. לעשות מעשים מתמיהים ושונים מכל ימות השנה, למשל – סילוק הקערה והמצות לפני הסעודה, או טיבול הכרפס, כדי שהילדים יתמהו, ישאלו ויתעניינו בנעשה בשולחן הסדר.

בתפילה, שנזכה ללילה מלא קדושה, שמחה, חירות והתעלות רוחנית, ונאכל קרבן פסח בירושלים הבנויה.

המערכת.
אדני הבית – הרב אליקים לבנון שליט"א רב הישוב אלון מורה וראש הישיבה
הילד הסורר
שאלה

יש לנו ילד בן 26, הלומד בצורה מאוד אינטנסיבית לתואר שני. הבעיה היא, שהוא גר עם חברים שלו, וכבר לא כל כך שומר מצוות. הוא קצת עובד, אבל לא מצליח לממן את הלימודים ואת ההוצאות השוטפות, ואנו תומכים בו כלכלית. האם להתנות את המשך התמיכה בכך שיחזור לשמור תורה ומצוות?
תשובה

מתוך שאלתכם ניכר שאתם חייבים לעבור שידוד מערכות בסוגיית היחס לבנכם.

מדובר בבחור בוגר ולא ב"ילד בן 26" כפי שכתבתם. זו אינה סתם הערה לשונית, אלא הדגשת מהות הקשר והיחס. השינוי הראשון עליו אתם חייבים "לעבוד" הוא הידיעה שהבן כבר עומד ברשות עצמו, או ראוי לו שיעמוד ברשות עצמו, ויטול אחריות על ניהול חייו. מכאן נגזרת גם הנקודה השנייה הבולטת בשאלתכם: יצירת תלות בינו לביניכם וגם ביניכם לבינו.

מאוד נעים להורים לחוש אחריות כלפי בנם, הצעיר או הבוגר. הם מרגישים שהם מקדמים אותו, מכוונים אותו ושומרים עליו מפני קריסה, כזו או אחרת. אפשר ללוות גם בן בוגר, אבל אסור שהליווי יהפך לתלות. העובדה שאתם תומכים בו כלכלית, משמעותה שהוא תלוי בכם. זה טוב לו, הידיעה שיש לו הורים הנותנים לו גב, וטוב לכם, כהורים הדואגים לבנם. אולם, זה מזיק מאוד להתפתחות הנפשית של הבן. מבלי להכיר את הנסיבות המדויקות, אני יכול לומר כמעט בוודאות, שהסיבה לירידה הרוחנית ולהפסקה בשמירת תורה ומצוות, נובעת גם היא מתוך שני המרכיבים השליליים הללו: נטילת אחריות ממנו, והמשך התלות שלו בכם.

שני אלה גורמים לו להרגיש שבעצם אין לו מאומה משלו בחיים, על הכל מחליטים עבורו, נותנים לו ודואגים לו. כתוצאה מזה, מתפתחת הרגשה נפשית הדורשת להדגיש את העצמאות שלו. נקודה אחת בה הוא מצא פתח להביע את עצמאותו היא, היכולת שלו להפסיק לשמור תורה ומצוות. כאן הוא הופך את עצמו להיות האיש המקבל אחריות על עצמו, ופועל מתוך חוסר תלות בהוריו.

במצב מורכב זה, עצתי לכם, שתיסוגו מאחריות על בנכם. הקפידו לא לקרוא לו ילד, אלא בן או בחור וכד'. ובעיקר, תנו בו אמון שיש בכוחו לקבל החלטות ולכוון את גורלו ואת חייו. כאשר תפסיקו להיות אחראים עליו, הוא ישכיל לקחת אחריות על עצמו. 

בנוסף לזה, חובה עליכם להפסיק ומיד את התלות שלו בכם. כהורים טובים, אתם יכולים לסייע לו ללמוד, אך לא לפי מצבו, אלא לפי מצבכם. כלומר: לא לבדוק בכל חודש כמה הוא צריך, כדי להשלים לו, אלא לבדוק כמה אתם יכולים ורוצים לתת, סכום קבוע, מידי חודש בחודשו, בלא קשר למצבו הפיננסי. אם תמשיכו להשלים את החסר מידי חודש, משמע שנמשך מצב התלות ביניכם. אולם, אם תעברו לתמיכה קבועה, זו תתקבל כתמיכה ולא כתלות. אני משוכנע, שכאשר תשכילו לעמוד בשינויים הללו, תראו אותו חוזר בקרוב גם לקיום תורה ומצוות.
נקודה טובה – בני וולף
בני וולף

חוות גלעד

הייתה זו שבת חורפית נאה לפני כחודשיים. תושביה של חוות גלעד יצאו מבית הכנסת לאחר תפילת מוסף, משוחחים איש עם רעהו ומשקיפים על הנוף המרהיב שניבט מהמקום, שממנו ניתן לראות בימים טובים את החרמון (לראות ממש, לא רק בדיבורים). הכל התנהל על מי מנוחות, עד שלפתע אחד התושבים הבחין בהתרחשות מוזרה בוואדי שלמרגלות הישוב. קבוצת ערבים בסיוע שני טרקטורים התגודדו במקום. השלווה השבתית נקטעה: רק באותו שבוע סיימו התושבים להניח צינור מים באורך שני קילומטר, אשר חיבר בין החווה ליישוב קדומים, דבר שהיה יכול לשפר פלאים את איכות החיים של תושבי החווה, שאספקת המים אליה התבססה עד אז על מיכליות. הצינור הונח בעומק הוואדי, בינות למטעים, על אדמת מדינה. מלמעלה נצפו הערבים מחבלים בצינור, התושבים מיהרו להזעיק את כוחות הצבא, והתחילו לרדת לוואדי בעצמם.

אולם עד שהתושבים הגיעו לואדי, היה מצבו של הצינור עגום למדי – מתוך כשני קילומטר של צינור הספיקו הערבים לנסר כמעט מחצית ממנו – כשמונה מאות מטרים -  ולסלק אותו ממקומו. הערבים החלו בהתפרעות הרגילה, וזכו בתגובה למספר יריות באוויר מצד החיילים שהגיעו למקום.

 אך למרבה ההפתעה, בעיניהם של השוטרים שנזעקו לאירוע, הבעיה נמצאה במקום אחר לגמרי.

"כל התושבים מהחווה שהגיעו לכאן עצורים" – הורו השוטרים. 

"אפשר לדעת למה?" 

התייעצות קלה בקשר עם המפקדה.

"השגת גבול". 

במלים אחרות, אנשי החווה שירדו למנוע את הגניבה של הצינור שהונח באותו שבוע, היו עלולים להיעצר בעוון השגת גבול על עצם הניסיון למנוע גניבה, שאותה לא התכוונה המשטרה לחקור כלל. ועוד בשבת. אם זה לא היה עצוב, אין ספק שזה היה מצחיק מאוד. רק השבת הצילה את התושבים ממעצר – המשטרה עבדה בנוהל שבת, וכך לא נותר לה די כוח אדם, כדי להוציא אל הפועל הוראת מעצר גדולה כל כך, ואיש לא נעצר באותה שבת.

והצינור? הוא, או מה שנותר ממנו, קופל והוכנס לאחד המחסנים. שוב מסופקים המים לחוות גלעד באמצעות מיכליות. אולם תושבי חוות גלעד, שעברו התמודדויות קשות יותר, לא נרתעים מקושי זה. המקום שחרב בעבר בפינוי הקשה של המשטרה והצבא, צלח קשיים מרובים - לאחר הפינוי התגוררו התושבים בכמה אוהלים, במשך ארבעה חודשי חורף. כיום מונה הישוב כעשר משפחות ורווקים כמספר הזה. בחודש אלול האחרון נפתחה ישיבה, ולומדים בה כעשרים תלמידים. מסביב ניתן לראות שדות חיטה, כרמי זיתים ושטחי מרעה, שלא לדבר על בתים רבים שנבנים במקום על ידי התושבים. כמו בהרבה מאחזים אחרים, יש עדיין הרבה עבודה, אבל יש גם תוצאות יפות למסירות ולהשקעה.   
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משפטו של שי דרומי נדחה שוב. בכל התקופה הזאת שי נמצא עדיין במעצר בית ונאסר עליו להגיע לחווה, כך שמעורבותו בנעשה בחווה מוגבלת לשיחות והוראות דרך הטלפון.

החווה מנוהלת בידי אימו וקומץ מתנדבים אשר כורעים תחת העומס. לכן, כל מי שיכול לבוא ולעזור בשמירה על החווה נקרא לבוא ולסייע, כל סיוע יתקבל בברכה. 

לפרטים והרשמה ניתן לפנות לאתר האינטרנט: www.shai-dromi.org.il
תמיכה ברשת

הרצאות בנושא סכנות האינטרנט ודרכי ההתמודדות עמם, ובנוסף – קו פתוח לבעיות הקשורות בגלישה באינטרנט – יונה: 025906602, 0524600943.

תורת ארץ ישראל

עמותת 'זה"ב הארץ' קוראת לכולם להצטרף ללימוד יומי של התלמוד הירושלמי-"תלמודה של א"י". שיעור יומי מפי הרב עידו אלבה במערת המכפלה, משודר באתר האינטרנט, מלווה בתצוגת הדף הנלמד. כתובת האתר: www.yerushalmiyomi.org
מצוה גדולה - הרב שמואל הולשטיין
מצוה כ"ה – מצות עשה לשבות ממלאכה ביום ראשון של פסח, שנאמר: "ביום הראשון מקרא קודש" (ויקרא כ"ג ז').
ההתרגשות בעגלה הייתה גדולה, עת נסעו ההורים לראשונה לבקר את ביתם שנישאה חודשים ספורים קודם לכן. הציפייה, לפגוש את ביתם שמחה ומאושרת, מילאה את ליבם. אך כשראו את פניה של הבת, שנראו מודאגות ועצובות, התמלאו בחרדה. לשאלתם, ענתה כי אומנם בעלה אדם נעים הליכות, סבלן ובעל מידות טובות, אך לאחרונה שמה לב כי יש לו התנהגויות מוזרות שגורמות לה לדאגה רבה. היא סיפרה כי בעלה קם מידי לילה בחצות, הולך למקווה, מתפלל בצורה שונה מהמקובל, ומידי לילה הוא קורא בספר, אותו הוא מקפיד להסתיר תחת המזרון. ההורים נבהלו וביקשו ממנה להראות להם את הספר המדובר. האב נטל לידיו את הספר, פתח אותו בעמוד הראשון, וקרא את שמו: "תולדות יעקב יוסף", שכתב הרב יעקב יוסף מפולנאה תלמידו המובהק של הבעל שם טוב הקדוש. האב נחרד כשהבין כי חתנו משתייך לכת החסידים. הוא רץ אל חתנו הצעיר ודרש ממנו לתת באופן מיידי גט פיטורין לביתו, שהרי לא על דעת כן הסכימו לשידוך. להפתעתו החתן סרב בתקיפות בטענה כי אינו מוכן לוותר על אישתו הצדיקה, ללא שום טענה, וכי כל הטענות נגד החסידות שטוען האב מקורם בחוסר הכרת החסידות וגדוליה. 

הויכוח הסוער בין השניים גרם להתקבצות תושבים מבין תושבי העיירה, שהשתייכה כולה לזרם המתנגדים לחסידות, הרוחות התלהטו וקולות הויכוח הלכו וגברו. לפתע הושלך הס. אל המקום התקרב הפריץ הזקן של העיירה. הפריץ שנודע בחיבתו הרבה ליהודים, שמע את קולות הויכוח עד לארמונו הסמוך והחליט לרדת ולבדוק מה מסעיר כל כך את התושבים היהודים. לאחר שהתיישב בכיסא שהובא לכבודו, סיפרו לו הנוכחים את דבר הויכוח שהתעורר בין החתן וחותנו אודות הצטרפות הראשון לחסידים. כששמע הפריץ הישיש אודות הספר שקרא החתן בהיחבא, קפץ ממקומו בהתרגשות מרובה והתחיל לספר: "לפני שנים רבות הייתי קצין בכיר בצבאו של הצאר. פעם אחת עמדנו לעבור למקום חניה אחר, לכן ערכנו ספירה של כל החיילים לוודא כי כולם ישנם, אולם אז התברר כי שלושה חיילים חסרים. שלחתי צוות שיחפש אותם בעיירה פולנאה הסמוכה, וכעבור שעה לא ארוכה חזרו הללו מופעמים. הם סיפרו כי מצאו את החיילים החסרים בתוך בית, כשלצידם יושב יהודי קשיש, והם נטועים במקומם ללא יכולת לנוע כלל. כששמעתי זאת, חשבתי בליבי כי מן הסתם חיילים אלו שתו לשוכרה ודמיונם מתעתע בהם. לכן, החלטתי ללכת ולראות בעצמי, ואכן בדיוק כפי שאמרו כך היה. דפקתי על דלת הבית, עד שהאיש הזקן פתח לפני את הדלת. אמרתי לו כי שלושת החיילים צריכים להמשיך איתנו, ולכן אני מבקש שישחררם. הרב ענה לי כי מן הסתם גנבו משהו מהבית, וכל עוד זה בכיסם לא יוכלו ללכת. חיפשנו בבגדיהם ואכן מצאנו גביעי כסף גנובים, ומיד לאחר שהוצאנו אותם מכסיהם חזרו לנוע רגיל, וברחו מהמקום". ניכר היה שהפריץ נרגש, ולאחר הפסקה קלה המשיך:
"האיש הזקן אמר לי כי הלילה הינו ליל פסח, לילה בו עם ישראל הפך לעם, ולכן ישנה שמירה מיוחדת על עם ישראל בלילה זה, ולכן לא הצליחו לגנוב". הפריץ נשא מבטו אל עבר היהודים שהקשיבו מרותקים לסיפורו, והמשיך: "הרכנתי את ראשי בפני הרב הזקן וביקשתי ממנו שיברך אותי. הוא ברך אותי באריכות ימים ושאר ברכות, והתנה זאת בכך שכל ימי אתייחס היטב ליהודים. ואז הוסיף ואמר, כי: 'יבוא יום ותתעורר מחלוקת בין היהודים על אישיותי, ואז מצווה עליך לספר את כל אשר ראית הלילה, ובזה תסתיים ברכתי לאריכות ימיך'". הפריץ השתהה קלות ואמר: "אני יודע שברגע זה גזרתי על עצמי את מותי, אבל זאת חייב אני לאיש הקדוש שעליו אתם מתווכחים כעת, ר' יעקב יוסף מהעיר פולנאה". 

עוד באותו היום ליוו תושבי העיירה את הפריץ האהוב למנוחות, כשהעצב על מותו משתלב בשמחה הרבה ששרתה בבית הכלה הצעירה עם בעלה והוריה.  
ברכת חזק וברוך שלוחה לאלפים, שנענו לקריאתם של תנועת קוממיות וגופים נוספים וליוו את גרעין חומש השב לביתו. בזכותכם צעדנו השבוע צעד נוסף בחזרה לכל חבלי ארץ קודשינו.


כולנו מצטרפים למהלכים הבאים!











