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פרשת בא (1)
זכר ליציאת מצרים
ישנו קשר ישיר בין זכירת יציאת מצרים לבין הידיעה שה' הוא אדון העולם וברא כל. הנה פרשתנו מתחילה "ולמען תספר באזני בנך ובן בנך את אשר התעללתי במצרים ואת אותותי אשר שמתי בם, וידעתם כי אני ה'" (שמות י, ב). כלומר ע"י שינון וחקירה במה שאירע, אזי נדע כי ה' הוא האלהים.
וכן סגנון הרמב"ן (בהסתייגויותיו ל"ספר המצוות" לרמב"ם, מצוות ל"ת א'): "שלא יישכח ממנו אמונת האלהות... שכתוב "אנכי ה' אלהיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים מבית עבדים" (שמות כ, ב)... וכפל לנו (האזהרה) "השמר לך פן תשכח את ה' אלהיך אשר הוציאך מארץ מצרים מבית עבדים" (דברים ו, יב) עכ"ל
ולכן כתב מהר"ל "כי יציאת מצרים בעצמו, חוץ מן הנסים שעשה ביציאה, הוא יסוד האמונה שעליו נבנה הכל. אף כי נסים ונפלאות אין-מספר עשה הקב"ה עם ישראל, לא שמה התורה לזכור אותם ולעשות זכר להם כי אם ליציאת מצרים... כי תמצא בתורה ברוב דברים זכר היסוד הזה" ("גבורות ה'", פ"ג).
גם רמב"ן הזכיר את ריבוי המצוות התלויות ביציאת מצרים. "ועתה אומר לך כלל בטעם מצוות רבות. הנה מעת היות ע"ז בעולם החלו הדעות להשתבש. מהם כופרים בעיקר... מהם מכחישים ידיעתו הפרטית... מהם מכחישים בהשגחה (=שמתערב במעשי בני אדם בשכר ועונש. וע"י הנסים שהיו ביציאת מצרים נתבטלו השיבושים הנ"ל, כדכתיב) "למען תדע כי אני ה' בקרב הארץ", להורות על ההשגחה. "למען תדע כי לה' הארץ" להורות על חידוש (=בריאת העולם מן האין)... "למען תדע כי אין כמוני בכל הארץ", להורות על היכולת שהוא שליט בכל... והחמיר מאד בענין זה (=שנזכור כל הנ"ל להעניש בעונש של כרת) באכילת חמץ ובעזיבת (קרבן) פסח, והצריך שנכתוב (=תפילין) על ידינו ובין עינינו, ולכתוב אותו עוד על פתחי בתינו במזוזות (זה צע"ג כי לא הוזכרה יציאת מצרים בב' פרשיות שבמזוזה. ונתרץ להלן), ושנזכיר זה בפינו (בקריאת שמע) בבוקר ובערב, ושנעשה סוכה בכל שנה. וכן כיו"ב מצוות רבות (=קידוש בליל שבת וחג וכו') עכ"ל (רמב"ן סוף פרשת בא).
מדברי גדולי עולם הנ"ל ראינו שזכירת יציאת מצרים הוא יסוד הדת, ובזה קשורה האמונה שיש ה' בעולם, משגיח ונותן שכר ועונש ופועל נסים. אבל עדיין צריכים להסביר האם זה רק קשר חיצוני (שבגלל צירוף מקרים) זה תלוי בזה. או שיש ענין מהותי פנימי בין זכירה זו לקבלת עול מלכות שמים?
להשיב על כך, נחזור לפסוק שהתחלנו בו "את אשר התעללתי במצרים" (שמות י, ב) רש"י פירש 'שחקתי'. אמנם פירוש זה ודאי נכון, (ע"פ תהלים ב, ד) "יושב בשמים ישחק, ה' ילעג למו" וכן הוא במגילה (כה:) "כל ליצנותא אסירא לבר מליצנותא דע"ז". בכל אופן יש רובד עמוק עוד יותר בספר "הכתב והקבלה" המפרש את המלה מלשון "עילה" וסיבתיות. "ועולל למו" (איכה א, כב) וזו לשונו: "נראיתי במצרים לעיני כל שאני הוא סיבת הסיבות ועילת העילות. כי שינוי הטבע בפעולותי הורה עלי שאני הממציא הראשון ובורא כל" עכ"ל. הרי שהנסים שנעשו לאברהם אבינו היו בתור פרט. אבל עד שבא עם ישראל לא היה עם שפרסם בעולם אלהותו. הרי שההוצאה של רבבות אלפי ישראל ממצרים קשור בעצם ההודעה שיש אלוה בעולם. ולכן זה הוזכר בפסוק הראשון של עשרת הדברות.
וע"י זה נבין איך הרמב"ם הכליל מצות "זכרון יציאת מצרים" במצוה של קריאת שמע. כך לשונו: "מצות עשה אחת והיא לקראת ק"ש פעמיים בכל יום... ומה הוא קורא? שלש פרשיות אלו: שמע, והיה אם שמוע, וויאמר" (תחילת הל' ק"ש). ולכאורה לשונו לא מדויקת. אמנם חז"ל חייבונו להזכיר יציאת מצרים ב' פעמים בכל יום (ברכות יב:) אבל איך זה נכלל במצוות עשה של ק"ש?
והנה ע"פ מדרש מכילתא (יתרו, בחודש, ה) מובן הדבר מאד. כך לשון חז"ל: משל למה הדבר דומה. לאחד שנכנס למדינה ואמר להם אמלוך עליכם. אמרו לו כלום עשית לנו (=משהו) שתמלוך עלינו? מה עשה. בנה להם את החומה, הכניס להם את אמת המים, עשה להם מלחמות. אמר להם אמלוך עליכם? אמרו לו הן. כך הוציא המקום את ישראל ממצרים, קרע להם את הים, הוריד להם המן, העלה להם הבאר... אמר להם אמלוך עליכם? אמרו לו הן והן" עכ"ל
זאת אומרת, פסוק "שמע ישראל" הוא קבלת "מלכות" (כמבואר בר"ה לב: שכשר הדבר להשתמש בפסוק זה כאחד מעשרה פסוקי מלכויות, וכך אכן מנהגנו). אבל מיניה וביה צריכים להזכיר מה עשה בעבורנו. ולכן יחד עם הציווי "ודברת בם" (=קריאת שמע), נכללה גם פרשה זו (="ויאמר") שבסוף פרשת שלח. ומבין דבר יראה שכל דברי רמב"ן ומהר"ל שהובאו לעיל נמצאים במכילתא זה. ועל ידי זה תרצנו בעז"ה איך הרמב"ן כתב שבמזוזה כתובה "יציאת מצרים". כי מי שמכוון כהוגן באמירת פסוק זה ("שמע ישראל"), צריך לחשוב על המקור הראשוני למלכות שמים זו (ע"פ המכילתא הנ"ל), דהיינו על יציאת מצרים, ואע"פ שלא הוזכר במפורש בפרשת שמע, אבל הוא נמצא שם בעומק תוכן הענין. (והעיר הרב דוד בר-חיים כי עי"ז יוסבר בסוגיא בברכות יג: מדוע בשיעורו של רבי יהודה הנשיא יום יום, היה מהדר להזכיר ענין של יציאת מצרים, ופירשו: "כדי להזכיר יציאת מצרים בזמנה", ופירש רש"י "בזמן ק"ש". כנראה כך היתה תקנת חכמים.)
מהר"ל גם הביא ממדרש חז"ל (מדרש תהלים, קטז) "כשם שהזהבי פושט ידו ונוטל הזהב מן הכור, כך הוציא הקב"ה את ישראל ממצרים. וכעובר שהוא נתון בתוך מעיה של בהמה, והרועה נותן ידו ושומטו, כך הנסה אלהים לקחת לו גוי מקרב גוי" (לשון קרבים, והם היו ממש כמו מצריים, גוי מקרב גוי) ביארו בזה המדרש שני דברים גדולים מאד. (א) שהמצרים היו מחזיקים וגוברים עליהם בחזקת היד (משל אש הזהבי וקשה להכניס יד ולהוציאם משם) (ב) עצמם של ישראל שהיו מחוברים למצרים, טפלים להם, אין להם מציאות בפני עצמם (=כמו עובר שהוא ירך עמו). ועוד ממשיך מהר"ל לבאר הנמשל, אחד נגד הצורה התרבותית, שהיו ישראל מזדהים עם צורת מצרים. והשני מצד החומר, שלא היו מגובשים לעם עצמאי ("גבורות ה'", פ"ג)
ונראה לומר שכל לידתנו כעם התחיל ביציאת מצרים. עד אז היינו ללא מצוות וללא הגדרה יהודית. ולכן אמרו חז"ל (מדרש תהלים, קטז) אותו משל נמרץ על עובר בבטן הבהמה. כל מה שאנו מתפארים היום ושמחים ביחודנו הלאומי התחיל רק כאשר נותקנו מן המצרים, וזה היה מבחינת ה"חומר". אבל גם מבחינת ה"צורה" חל שינוי מהפכני. כידוע, הנמשך אחרי יצריו הרי הוא עבד-עבדים. קשה לו להשתנות ולפרוש מדחפיו הפנימיים. כי "אין לך בן חורין אלא מי שעוסק בתורה" (אבות, ו'). כלומר, כל שאר בני העולם הינם בשיעבוד קשה. לפעמים הם מודעים לכך שהם סובלים מן ההרגלים הרעים, ואעפ"כ אין כח בידם להשתחרר מהלחץ של יצה"ר. רק כאשר "יצאנו מבית עבדים", לא רק החומרית אלא גם הרוחנית, אז נהיינו לעם ישראל. יש מפרשים בכך את הברכה היומ-יומית שאנו מברכים "שלא עשני עבד". כי הלא תמוה, אין בזמננו מושג מציאותי כזה. אבל הכוונה להיות משוחרר מכל עול, ולעשות את האמת לאמיתה, כלומר רצון הבורא. זה לא עול זר, אלא תועלתנו האישית האמתית.
הערה: ישנן שבע מצוות שחייבים אנו לקיים ברעננות ובחיות-נשמה כאילו זה עכשיו קבלנו את המצוה הזאת.
(1) מצוה של זכר יצאת מצרים. כל יהודי צריך לחוש כאילו זה אירע לו, לא רק לאבות אבותיו. "והגדת לבנך ביום ההוא לאמר בעבור זה עשה ה' לי בצאתי ממצרים" (שמות יג, ח) "בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים" (פסחים קטז:).
(2) "והיה כי יביאך ה' אל ארץ הכנעני... ונתנה לך" (שמות יג, יא). מביא רש"י את מכילתא: "תהא בעיניך כאילו נתנה לך בו ביום (!) ואל תהי בעיניך כירושת אבות". זוהי חיבת ארצנו הקדושה, כאשר היא חדשה בעינינו!
(3) קבלת עול מלכות שמים בקריאת שמע "והיו הדברים האלה אשר אנכי מצוך היום (!) על לבבך" (דברים ו, ו). מביא רש"י מהספרי: "לא יהיו בעיניך כדיוטגמא ישנה (=כרוז נושן) שאין אדם סופנה (=מחשיבה), אלא כחדשה שהכל רצין לקראתה" (לשמוע בחרדה מה דבר המלכות).
(4) מצוות תלמוד תורה - "והיה אם שמוע תשמע אל מצוותי אשר אנכי מצוה אתכם היום" (!) (דברים יא, יג) מביא רש"י מהספרי: "שיהיו (דברי תורה) חדשים עליכם כאילו שמעתם בו ביום".
(5) קבלת עול קיום תרי"ג מצוות "היום הזה ה' אלהיך מצוך לעשות את החוקים האלה" (דברים כו, טז) מביא רש"י מהתנחומא (תבא, א) "בכל יום יהיו בעיניך חדשים כאילו בו ביום נצטוית עליהם".
(6) כניסה לברית עם ה' אלהינו "הסכת ושמע ישראל, היום הזה נהיית לעם לה' אלהיך" (דברים כז, ט) רש"י כותב: "בכל יום יהיו בעיניך כאילו היום (!) באת עמו בברית".
(7) וצ"ע כי בברכות סג: לכאורה דרשו מהפסוק הזה של "הסכת": "ללמדך שחביבה תורה על לומדיה בכל יום ויום כיום שנתנה מהר סיני". וקשה לומר שיש מחלוקת בדרשות. ונ"ל שיש כאן דבר עמוק. יש הבדל בין (א) הציות לתורה מתוך יראת הכבוד, שבורא עולם וכל אשר בו צויתנו עליה (וזה שהוזכר לעיל "והיה אם שמוע תשמע" (דברים יא, יג) לבין (ב) יחס חביב לתורה מתוך אהבה, וזהו בפסוק "הסכת", ובשביל זה באנו בברית. וזהו המפורש ברש"י (על דברים כט, ג) "ולא נתן ה' לכם לב לדעת עד היום הזה" שכאשר משה רבנו מסר ספר תורה לבני שבטו בני לוי, באו בני ישראל לפניו בתרעומת 'אף אנו עמדנו בהר סיני, ומה אתה משליט בני שבטך עליה? לא לכם נתנה, לנו נתנה!' ושמח משה על הדבר, ועל זאת אמר להם: היום הזה נהיית לעם לה' אלהיך' (=והרי זהו עצם הפסוק שלנו: 'הסכת') היום הזה הבנתי שאתם דבקים וחפצים במקום" עכ"ל רש"י. הרי לנו מכאן ש"חביבה תורה על לומדיה" ו"הברית", זהים.
הרי לפנינו שבעה מצוות תדיריות שעלינו לחוש תמיד חידוש מקורי, כאילו היום קיימנו אותן לראשונה! (עוד הארכנו בביטוי "היום" להלן בספרנו זה, בסוף פרשת ואתחנן עיי"ש.
הפעלת הדמיון היא עבודה נעלה בעבודת ה'. רש"ז קלם הדריך שיש לשתף את הרגש עם השכל. "טוב ללכת לבית אבל מלכת אל בית המשתה" (קהלת ז, ב) כי אף שנצטוינו "שוב יום אחד לפני מיתתך" (אבות, ב), אבל אין האדם מתרגש מזה כל כך אלא אם כן הוא יראה מול עיניו את המוות. כן מה שנצטוינו "אם כסף תלוה את עמי את העני עמך" (שמות כב, כד), כתב רש"י (ע"פ תנחומא, משפטים, ט"ו): "הוי מסתכל בעצמך כאילו אתה העני". לכן הבה ונתבונן על הפעלת הדמיון בשבע הזכירות הללו.
(1) כל עצמאות ישראליותנו נעוצה בעובדת יציאת מצרים. אוה"ע רוצות לבלוע אותנו כל יום ויום. כל עוד עם ישראל חי וקיים, הוא נס נסתר בפני עצמו, ולפעמים נס גלוי. והמבין תהפוכות מאורעות הימים יוכל להעיד על כך.
(2) אוה"ע טוענות נגדנו יום יום "לסטים אתם" (רש"י הראשון שבחומש בראשית). וכל מה שהננו נאחזים בנחלת הקודש, הוא מענק חדש יום ביומו מול קטרוג האומות.
(3) חז"ל אמרו "יצרו של אדם מתחדש עליו בכל יום ומבקש המיתו" (קידושין ל:). והסגולה נגדו היא לקרוא פרשת קריאת שמע (ברכות ה.) ובודאי צריכים חידוש-פעולה ורענון-כוחות מדי יום ביומו.
(4) "אי אפשר לבית מדרש בלא חידוש" (חגיגה ג.) כל פעם שחוזרים על סוגיא, מקבלים תוספת הבנה ונופך דעת. הרי זו ידיעה מחודשת בכל יום.
(5) אסור לאדם להרגיש את עצמו הולך במסלול ישן נושן. הרי "חובות הלבבות" כותב על יצר-הרע "אתה ישן והוא ער לך" (שער יחוד המעשה, פ"ב). ולכן צריכים חידוש ההתעוררות במצות.
(6) הכניסה לברית עם הקב"ה לא היתה עם אבותינו בלבד, אלא אף אתנו. וזה מתבטא ע"י חשק בלימוד תורתו.
מהר"ל ("גור אריה" על שמות יג) הוסיף מימד עמוק מאד. "הדברים שהם חשובים במדריגה, עד כי לעילוי מציאותם אינם נופלים תחת הזמן לגמרי. כי ישראל יצאו ממצרים בדבקות המדריגה העליונה שהיא למעלה מן סדר הזמן, ובזה עצמו נתינת הארץ, וכן התורה... (וככה הוא לכל הדורות) דהסיבה לאותן שיצאו (ממצרים) היא הסיבה לכל דור ודור" (=להוציא אף אותם) עכ"ל
פרשת בא (2)
מצוות הנחת תפילין
כמעט כל המצות נאמרו לנו בהר סיני. יוצאות מכלל זה הן עשרת המצוות שנצטוינו בהם בחנותנו במדבר מרה (סנהדרין נו:) והן משמשות מבוא וכניסה לשאר המצוות, בבחינת "דרך ארץ קדמה לתורה". אבל עוד לפני זה בהיותנו עדיין בארץ מצרים הוגד לנו על מצוות תפילין, בסוף פרשתנו (שמות יג/ ט, טז, אבל הציווי עצמו כ"מצוה" בא רק בפרשת ואתחנן). (1) הרי שמצוה זו היא שורש מוקדם ביותר לכל. ראוי לנו לחקור במה זה מתבטא.
אגב זה גם נבאר (2) מדוע שם הכלי הוא מלשון "תפלה", ולא "טוטפת" כלשון המקרא (3) מדוע יש בראש ארבעה מחלקות ("בתים") ובשל יד רק אחת (4) מדוע יש להכפיל מצוה זו גם בזרוע וגם בראש (5) מה ענין הרצועות והקשרים של ראש ושל יד. וכמובן מה שנכתוב הוא רק אחת מן "שבעים פנים לתורה", כולי האי ואולי.
על השאלה הראשונה
ראשית כל עלינו לדעת שהמצוות "תפילין, ציצית וסוכה" הן מג' מצוות המיוחדות שרק להן בלבד השולחן-ערוך מביא החיוב לכוון בעת עשיית המצוה. כך יש לכוון בתפילין: "שיש בהם יחוד שמו של ה' ויציאת מצרים כנגד הלב, ועל הראש כנגד המוח שנזכור נסים ונפלאות שעשה עמנו שהם המורים על יחודו, ואשר לו הכח והממשלה בעליונים ובתחתונים לעשות בהם כרצונו, וישתעבד להקב"ה הנשמה שהיא במוח, וגם הלב שהוא עיקר התאוות והמחשבות, ובזה יזכור הבורא וימעיט הנאותיו" (שו"ע או"ח כה/ה ע"פ רבנו יונה וע"ע ספר החינוך, מצוה תכ"ב: "שיש באלו קבלת עול מלכות שמים, ואחדות השם, וענין יציאת מצרים, שהוא מכריח אמונת חידוש העולם והשגחת השם בתחתונים, ואלה הם יסודות דת יהודית".) הנה התברר לנו מדוע הוזכרה מצות תפילין עוד בהיותנו במצרים. (בספר "ערוך השולחן" כה/ח מתריע: "אם לא ישים אל לבו ענין התפילין כלל, לא קיים המצוה והוה כמעשה קוף בעלמא".)
על השאלה השניה
מהר"ל מבאר שענין תפילה בא מלשון "פלל" ("ראוה פניך לא פללתי" (בראשית מח, יא) ענין מחשבה, כגון "הביאו עצה עשו פלילה" (ישעיה טז, ג), ולכן דיינים נקראו 'פלילים' (דברים לב, לא) כי דין ומשפט בנוים על מחשבה. וכך הוא ענין ה"תפילין", שהאדם יקשור דעתו ומחשבתו תמיד בעניני האמונות הראויות הנ"ל (מהר"ל, "באר הגולה", תחילת באר רביעי, דף נב). וכן כתב מהר"ל שהתפילין נוטעים את האדם כמו עץ ששורשו מושרש ברקיע ("נצח ישראל", פ"ז), ובכך הוא נקשר עם המחשבות האלוהיות (שם, פ"כג). יש אישור לכך מהסט"א, שהגוים גזרו מדה כנגד מדה "המניח תפילין, ינקרו את מוחו" (שבת מט.). הרי שהגוים הכירו אף הם בתת-ההכרה מה הוא ענינו.
לעומת זאת "טוטפות" הוא לשון קישוט, תכשיט המצח (שבת נז., ועיין "ערוך השלם"), כי בכך ישראל מתקשט לפני ה' (תיקו"ז, קכד). "הנך יפה רעיתי, בתפילין" (שהש"ר ד'), "מה יפית, בתפילין" (שהש"ר ז/יב).
על השאלה השלישית
כעת נעבור לעיון הבא. מדוע יש ארבעה בתים בתפילין של ראש? כותב על כך מהר"ל ("גבורות ה'", פרק לט) שהם לפי תוכן ארבעת פרשיות שבתורה שם התורה הזכירה ענין מצוות תפילין. "קדש" (שמות יג, ט) שם מוזכר לראשונה קידוש הבכור, היינו הראשית וההתחלה. כלומר, שם מודגש ענין התחלת בריאת העולם, שהיתה במדת ה"חסד" (ואין בפרשה ההיא שום עונש). פרשה שניה "והיה כי יביאך" (שמות יג, טז) שם מוזכר עונש של מצרים "ויהרוג ה' כל בכור" וזה מורה שה' נוהג ב"מדת הדין", חיוב של צדק. פרשה שלישית היא "שמע", שם אנו לומדים שה' הוא אחד ומאחד את הכל עד שכל חלקי העולם מקבלים התאמה זה לזה, ואין שום דבר בעולם שיצא מחוץ לשליטתו הבלעדית של ה' ותכניתו. ופרשה רביעית "והיה אם שמוע" באה ללמד על ההשגחה וההנהגה השמיימית, לטוב ולמוטב בין לשכר ובין לעונש.
על השאלה הרביעית
מהר"ל מבאר שם שתפילין של ראש מסמלים כח הנשמה, חיותו של האדם. שם חכמתו של האדם ובה הוא מבדיל בהכרתו הבהירה בין דבר לדבר. כח הכרה זו חודרת עד סוף מבנהו של האדם הנחשב לצד שמאל, שם אין הבירור וההבחנה. (ע"ע דבריו ב"חידושי אגדות" א/לז טעם אחר). בן-דורו בעל ה"כלי יקר" (סוף פ' בא) הגדיר זאת במלים הללו: "לכן הזכיר יד כהה להורות שלא בכח יגבר איש כי אם לה' המלחמה, לפי שיד האדם כהה וחלושה מלעשות גדולה או קטנה אם לא כי יד ה' עשתה זאת, כמ"ש שויתי ה' לנגדי תמיד". וכמה יפים דברי רש"ר הירש ("חורב", שם, וכן "המצוות כסמלים", הוצאת מוסד הרב קוק, דף 119) שיש להקדים הנחת תפילין של יד עוד לפני תפילין של ראש, כלומר יש לקיים המצוות בפועל אע"פ שאין האדם משכיל להבין את טעמיהן (=תפילין של ראש). "נעשה ונשמע".
וכן כתב רש"ר הירש: "תבטא זאת הודאתנו בעובדה זו ונכונותנו להעמיד את ידנו לרשות ה'... כי לנו לא היתה יד בגאולה זו, רק יד ה' עשתה זאת, 'ביד חזקה הוציאך ה' ממצרים'" (בפירושו לשמות, דף קכ) ולכן הוא ממשיך לבאר שם: "'והיו לך לאות', בגובה שביד, ברוח של 'והצנע לכת עם אלהיך' (מיכה ו, ח) הוא המקום הרגיל להיות מכוסה" עכ"ל. וזה תואם מאד את אשר למדנו על קבלת השקפה נכונה על החיים, שהאדם יכיר מגבלותיו (כמבואר בשו"ע או"ח כה/ה).
על השאלה החמישית
על הרצועות המקיפות את הראש ואותו קשר (צורת ד') שמאחורי הראש, מבאר לנו רמב"ן (סוף פ' בא) שהוא מונח על אחורי הראש בכדי לשמור לנו את הזכירה. כלומר פרשיות התפילין עצמם הם באמצע הראש בין העינים ושם האיזון מכוון. אבל הימין והשמאל הם המוליכים עד אחרית דבר, גם שם חייב להיות איזון (עיין מהר"ל, "דרך חיים", דף יב, "מעשי ידי להתפאר", בלי נטיה לימין או לשמאל). ובזה דוקא לישראל יש ההתעלות על כל אומות העולם (עיין מנחות לה:) כי אוה"ע הם הנוטים לקיצוניות במדות ובדעות. וזה מבואר באריז"ל שע"י התחלפות הרצועות בתוך הקשר, יורדת הרצועה שבימין הראש לצד שמאל גוף האדם, וכן רצועה של שמאל יורדת לצד ימין של האדם. וזה בסוד ההתכללות ומניעת ההקצנה החד-צדדית. ואולי זהו אחד מההסברים לבאר מה ה' הראה למשה עת שהראה לו אותו קשר אחורי של תפילין של ראש (זהר ב/רל); ורצועה אחת מגעת עד הלב (שורש חיות נשמתו ורגשותיו של האדם) והאחת עד הטבור (מכון התזונה של האדם, האברים הנמוכים - זהר ג/רכח).
על יד כווני-דרך אלה, אנו מתקרבים להבין דברי חז"ל: "אמרו ישראל לפני הקב"ה: רבונו של עולם, רוצים אנו ליגע בתורה יום ולילה אבל אין לנו פנאי (=מחמת טרדת הפרנסה) א"ל הקב"ה קיימו מצוות תפילין (ללובשם כל היום כולו) ומעלה אני עליכם כאילו אתם יגעים בתורה יומם ולילה" (מדרש תהלים, א') כמו שכתוב: "למען תהיה תורת ה' בפיך" (שמות יג, ט) "כל המניח תפילין, כאילו קרא בתורה" ("פסקתא זוטרתי", שמות יג וכן הוא במכילתא) הרי לנו שזוהי מצוה שורשית ובסיסית ביותר!
כתוב בזוהר (א/קכט) "זכאה הוא בר נש דמנח תפילין וידע טעמא דידהו". ב"ה היום התקדמנו עוד צעד קטן לכיוון רצוי זה.
הערה:
וחשוב לנו לדעת יישובו של הנצי"ב (שו"ת משיב דבר, א/ו) ליישב המחלוקת שיש בין הרמב"ם והרא"ש (שו"ת משיב דבר, א/יא).הרמב"ם (הל' תפילין ד/יד) פוסק "שלא יסיח דעתו מהתפילין אפילו רגע אחד". אבל הרא"ש ("הלכות קטנות", בסוף מסכת מנחות, הל' תפילין פסקא כ"א) מביא בשם רבנו יונה שהאיסור הוא רק כשהאדם עומד בקלות ראש ובשחוק. הנצי"ב כותב ששניהם אמת. כי יש שלושה אופנים.
(א) כאשר האדם מניח תפילין ומכוון בענינם, יש לו כל רגע ורגע שמונה מצוות עשה (=לפי מספר הפרשיות שעל ראשו ועל זרועו, שבהן יש שמונה אזכורים של המצוה)
(ב) וכאשר האדם מסיח דעתו מהתפילין, באותו זמן אין לו מצוה וגם אין לו עבירה.
(ג) אבל כאשר הוא עוסק בשיחת בטלה וליצנות, יש לו בהחלט עבירה בפועל.
ובזה מיושבת המחלוקת מה בין רמב"ם ורא"ש, כי הרי שניהם הביאו ראיות מהתלמוד! לפי החלוקה המשולשת של הנצי"ב, יתכן שהרמב"ם והרא"ש אינם חולקים. כי הרמב"ם מדבר בענין קיום המצוה בפועל, במחשבה לשמה (ולזה שאר הראשונים יסכימו). רבנו יונה והרא"ש קובעים מתי יש איסור לאדם להניח תפילין, אם יעסוק בשחוק וקלות ראש (ולזה הרמב"ם מסכים). ויש מצב בינים שם אין האדם מכוון בענין התפילין וגם איננו עוסק בשחוק וקלות ראש. במצב זה גם אין לו מצוה וגם אינו עובר איסור, ולזה יסכימו גם הרמב"ם, וגם רבנו יונה והרא"ש. (כך פירש הנצי"ב)
והנה, בגלל שקשה לנו לקיים תמידיות ריכוז המחשבה הזאת "שלא יסיח דעתו אפילו רגע אחד" (לשונו של הרמב"ם, הל' תפילין ד/יד), אין אנו נוהגים בזמננו ללבוש תפילין כל היום כולו (שו"ת שאגת אריה לט-מ, וכן כתב רש"ר הירש, "חורב", יח/סוף ו). הרי מכאן שכל עיקרו של מצוה זו היא עצם המחשבה. ובכן תוכן צווי חז"ל "חייב אדם למשמש בתפילין כל שעה ושעה... שלא יסיח דעתו" (שבת יב.) אינו המשמוש ללא-מחשבה, אלא דוקא משמוש כדי להתבונן! וצריך טעם מדוע יש פטור מזה בזמן שהאדם לומד תורה או מתפלל "שמונה עשרה". למה אז הוא פטור מלהתבונן אע"פ שיש עליו תפילין?
והרי לך לשון הרמב"ם: "שכל זמן שהתפילין בראשו של אדם ועל זרועו, הוא עניו וירא שמים ואינו נמשך בשחוק ובשיחה בטלה ואינו מהרהר מחשבות רעות אלא מפנה לבו בדברי האמת והצדק" (הל' תפילין ד/כה). כלומר האדם המלובש בתפילין מהרהר בתוכן הכתוב בארבעת הפרשיות, ביחוד הבורא, בנסיו ונפלאותיו, והאדם מהביל את התאוות. ונלע"ד שכל מחשבה קדושה הדומה להנ"ל נחשבת לו לאדם כאילו לא הסיח דעתו מהתפילין, כי בזה השיג את המטרה. למה הדבר דומה? לאוירה של שבת החופפת את האדם ביום השבת, ולכן אינו נכשל באבות מלאכות או לנגוע במוקצה. לא שהאדם מתרכז לחשוב מחשבה עירנית ומרוכזת בענין השבת בכל רגע ורגע, אלא מחשבה עמומה ברקע, מחשבה קבועה כל הזמן אך לא בעירנות גבוהה. כך בענין כלליות מחשבות קדושות של עבודת ה' וקיום תורתו, בזה גופא שהאדם נותן דעתו לתוכן הכללי הכתוב בתפילין שבראשו ובזרועו שה' הוא מלך ואנו נתונים למרותו (מ' בקמץ). וזה נחשב לו שלא הסיח דעתו מהתפילין (ע"פ הרמב"ם הנ"ל). הרי כך כתוב שם "והיה לאות על ידך... למען תהיה תורת ה' בפיך" (שמות יג, ט) כלומר, שע"י הנחת התפילין האדם נזכר בכל מה שכתוב בספר התורה כולו.
אחרי כותבי זאת, מצאתי בס"ד ב"המספיק לעובדי ה'" (ח"ב דף 265) של ר' אברהם בן הרמב"ם, כך: "כל עוד הן מונחות עליו הוא מחויב שתהא.. מחשבתו עסוקה במשמעותו ובכבודו... שיהא הקורא קריאת שמע ביום מניחן כדי שתהיינה עליו לאות גלוי... עד כי המליצו שיהא מעביר אחת מאצבעותיו על רצועת התפילין כדי שלא ישכחן ויסיח דעתו מהן". כלומר, חז"ל אמרו זאת ב"מליצה" בלבד, ודי באצבע אחת הנוגעת מפעם לפעם ברצועה התלויה מראשו. והענין בפועל הוא שיחיה באוירה קדושה ע"פ מה שכתוב בתפילין: "ה' אחד!"
הערה שניה: 
כתוב בפרשתנו "והפליתי ביום ההוא... אשר עמי עומד עליה" (שמות ח, יח). הקב"ה מעוניין להעמיד חייץ בין לישראל לעמים. אחד המכשירים לכך הוא הנחת התפילין. כתב מהר"י אייבשיץ ("יערות דבש", דרוש לז' אדר, תקל"ח): "... 'איש יהודי היה בשושן הבירה', ואמרו במגילה (יג.) 'אל תקרי יהודי אלא יחודי', שהיה מפרסם יחודו של ה' (כי כל הכופר בע"ז נקרא 'יהודי'), כי ע"י ציצית ותפילין נשתנו ישראל מהעמים, וכל רואיו יאמרו כי הוא ישראלי. [ולכן] ראוי להיותם גלוים לכל (=בזמן הסתרת פנים, יהודים שבשושן לא הניחו תפילין כל היום בגלוי. ורק כאשר נתלה המן "היתה אורה ושמחה וששון ויקר" וחזרו להניח תפילין בגלוי (מגילה טז:) וממשיך: לא כן עושים עכשיו כי ישראל בושים נגד העמים... וכן התפילין קטנים ויסתירם תחת הכובע עד שלא יראה מהם יוצא דבר" עכ"ל. מזה משמע שבתקופת מהר"י אייבשוץ היו הרבה שהניחו תפילין כל היום, אבל בהסתרה ומתחת למגבעת שלהם. והוא מוכיח אותם שהיו צריכים ללבוש תפילין בגלוי, וכדרכו של 'מרדכי היהודי'.
הרמב"ם פסק בענין ההיבדלות מן האומות: "אין הולכין בחוקות הגוים... שלא ידמה להן אלא יהיה הישראל מובדל מהן וידוע במלבושו ובשאר מעשיו, כמו שהוא מובדל מהן במדעו (=חכמת התורה) ובדעותיו (=מדותיו). וכן הוא אומר 'ואבדיל אתכם מן העמים להיות לי' (ויקרא כ, כו) לא ילבש במלבוש המיוחד להן" (הל' ע"ז, פ"יא). בזמננו מותר לנו ללבוש את המלבוש אירופאי כיון שרוב היהודים כבר לובשים מלבוש זה, ועל ידי כך חזר להיות 'לבוש ישראלי' ("חיי אדם" בהקדמתו לצוואתו "בית אברהם"). אבל בכל זאת איבדנו כאן משהו. הפסדנו את הייחוד ואת ההפלייה, להיות 'עם עברי', כל העולם מעבר אחד וישראל מעבר השני. ושמא ע"י הטשטוש של ההבדלה בלבוש בינינו לעמים, הגענו גם לטשטוש ההכרה הזאת גם בשכלנו. מהר"ל מעיר שאבותינו היו מוסרים נפשם ממש על שינוי בלבוש ("נצח ישראל", סוף פ"כה).
פרשת בא (3)
מצוות מזוזה
הרמב"ם מדריך אותנו: "אע"פ שכל חוקי התורה גזרות הם, ראוי להתבונן בהן וכל מה שאתה יכול ליתן לו טעם, תן לו טעם!" (הל' תמורה ד/יג). ע"פ ר"א אבן-עזרא ישנה חשיבות עליונה להגות התורה העולה למעלה מכל דרגת המצוות שבדיבורים, וכל שכן שזוהי דרגה גבוהה יותר מאשר המצוות המעשיות (ראב"ע על דברים ל, יד). ולכן לפי זה, לא די שהאדם מקיים מצוות מזוזה אם לא יחקור, לחתור ולהגיע לאיזו-שהיא הבנה פנימית. עבודת ה' היא בעיקר עיון האדם במושגים שכליים, שהאדם מגדיר בשכלו מה הוא היחס הנכון בין העולם החומרי להעולם השכלי; וכן מה הוא הסדר הנכון של כל הנמצאים שבעולמנו האנושי. החיצוניות של קיום המצוות היא רק מין-הלבשה טכנית בו אנו מפעילים את האברים (לפי ציווי ה') כדי להגיע אל אותם המושגים הנפשיים ולבביים אשר שם יש עיקר ההשתעבדות אל הקב"ה. גישה זאת יפה היא בכל המצוות. אבל כעת נדבר על מצוות מזוזה. מצאנו במצוות קביעת מזוזה שהגוי ארטבון שלח לרבנו הקדוש מרגלית, ובקש ממנו תמורה ההולמת את ערכה של המרגלית. רבי שלח לו בחזרה קלף וכתובה עליו מזוזה (ירושלמי פאה א/א עיי"ש ההמשך). נשתדל להבין קצת מטובו ויופיו של "מרגלית" זאת שרבי שלח.
דברי תורה "עניים במקום אחד ועשירים במקום אחר" (ירושלמי ר"ה ג/ח). חוץ מן מ'מזוזה' שבפתחי בתינו (דברים ו, ט) מצאנו את הביטוי 'מזוזה' גם בפרשתנו: "והגעתם אל המשקוף ואל שתי המזוזות... ולא יתן המשחית לבוא אל בתיכם לנגוף" (שמות יב, כב-כג) וכן בענין עבד עברי הנרצע "והגישו אל הדלת או אל המזוזה" (שמות כא, ו). כלום ניתן ללמוד מאחת על חברתה?
כמה שאלות:
(א) - הרמב"ם מסכם בפנינו עשרה תנאים שצריכים להיות בבית לפני שתתחייב במזוזה (הל' מזוזה, ו/א). בין היתר: "שתהיינה לו ב' מזוזות (=עמודים בכניסה), ויהיה לו משקוף, ותהיה לו תקרה, ויהיו לו דלתות, ויהיה השער גבוה י' טפחים או יותר". מה הרעיונות בכל אלו?
(ב) ומדוע דוקא מימין הנכנס?
(ג) ומדוע כותבים על קלף, ולא על גוף העץ או אבן של המזוזה?
(ד) עוד ראוי לתמוה מאד שהרמב"ן בסוף פירושו לפרשתנו מבאר כמה עקרוני ומרכזי הוא זכרון יציאת מצרים, שהוא קשור (א) לאיסור חמץ, (ב) למצות תפילין, (ג) אמירת ק"ש, (ד) עשיית סוכה, וגם (ה) מזוזה. וצע"ג כי הרי בפרשיות שבמזוזה אין שום איזכור של יציאת מצרים, ואיך כתב הרמב"ן כן?
(ונקדים דברי "ספר החינוך", כי אין אנו מתיימרים לטעון שהבננו את הסיבה הסופית, אלא אולי אנו אומרים אחד מן השבעים פנים לתורה).
*
על השאלות הראשונה והשניה
נאמן להדרכת הרמב"ם הנ"ל, הנצי"ב ("העמק דבר", יב, כב) גם הוא מתעמק למצוא טעם למצוות הזאת הדם על מזוזות הפתח ביציאת מצרים. הוא מזכיר את המכילתא, שעצם המשקוף וב' הדלתות שימשו כמו ג' מזבחות (ולפי דעת ר' ישמעאל שהסף הוא אסקופה - ולא כלי ששמו 'סף' - הרי יש כאן ארבעה מזבחות. הנצי"ב גם מציין לשמו"ר סוף פרק א' שהמשקוף מסמל זכות של אברהם, וב' המזוזות לימין ולשמאל מסמלות זכויותיהם של יעקב ויצחק. והוא מוסיף ביאור: אברהם הוא הזכות של לימוד תורה (כדברי הרמב"ם בהל' ע"ז א/ג "עד שנתקבצו אליו אלפים ורבבות!"), ועליו נאמר "וישקף על פני סדום" ואולי בזה יש קשר ללשון 'משקוף'. יצחק עסק בעבודה, שהוקרב כקרבן בעקידה. ויעקב עסק בגמ"ח, בדרכי שלום, שכל שבטי-ישראל ירגישו שהם "אנחנו בני איש אחד" וכדברי מהר"ל בביאורו לק"ש ("נתיב עבודה", פ"ז) כי תיבת 'אחד היא נוטריקון על ח' בני הגבירות, ד' בני השפחות, והאב המאחדם יחד. ולכן הסמל של יעקב הינהו מזוזה (=עמוד) ימנית. ממילא מזוזה (עמוד) שמאלית היא מסמלת זכותו של יצחק אבינו, כאשר 'עבודה' של קרבנות הושגה ע"י עקידתו.
הנצי"ב ממשיך לכתוב על שלימות הפתח, כי הרי צריכים לשני העמודים (=עבודה וגמ"ח), כי מבלעדם יפול המשקוף (=תורה), שנתמך בהם. "כל האומר אין לו אלא תורה (=ללא גמ"ח) אף תורה אין לו!" (יבמות קט). וכן, ת"ח שהוא ער מאוחר בלילות ובגלל זה מתפלל באיחור בבוקר או ללא מנין, גם תורתו בעבירה (שו"ת אגרות משה - הגר"מ פיינשטיין- על חו"מ עמ' ר'). וכן לאידך גיסא, מי שעוסק בגמ"ח (עמוד ימני) ללא תורה, ייכשל להיטיב עם מי שלא מגיע לו ע"פ תורה (עיין סנהדרין עו:). וכן העוסק בעבודה-זו-תפלה (=עמוד שמאלי), בלי עיון התורה, גם תפילתו תועבה (שבת י.). לפי כל זה, פשיטא מדוע מניחים מזוזה מימין, שהיא עמוד החסד. וכן כתב הגר"א (לקוטים שבתחילת תקו"ז, פי' על ריש אד"ר נשא) שמאז גלינו מארצנו חסרנו תורה, 'אין לך ביטול תורה יותר מזה' (חגיגה ה:) והכוונה להבנת התורה לאשורה. וכן מאז חורבן ביהמ"ק בטלה עבודה (תפלה שלנו לא מגעת לעוצמת תיקון הקרבנות, ראה על כך דברי מהר"ל ב"גבורות ה'", פרק סט). אבל מדת חסד נשארה, עמוד הימני שהוא 'חסד' הוא הקיים עדי-עד. (וזהו הנרמז במעשה של ריב"ז באדר"נ ד/ה).
ובענין 'ימין' - הנה העבד נרצע ליד המזוזה. אם מדובר במזוזה מימין, זה בגלל שנמכר על גניבתו, חוסר יחס לרכוש הזולת (ביטול גמ"ח). ואם מזוזת השמאל זה בגלל שקנה אדון בשר-ודם לעצמו, שזהו הניגוד הגמור לעמוד התפלה (שמאל). ועוד, קובעים מזוזה בימין כי תחילת עקירת רגל הוא מימין (יומא יא:), בכח החסד, בו פותחים תחילה.
*
כאשר אנו פונים ללמוד פרשה זו מפי רש"ר הירש אנו מוצאים הרחבה והשלמה לרעיונות הנ"ל. אף הוא נאמן לרמב"ם הנ"ל שיש להעמיק חקר בטעמי תורה. הוא חוקר להבין משמעות של משקוף, ב' מזוזות והדלת. בפירושו לפרשתנו (יב, ג) הוא מציין שנאמר "שה לבית אבות, שה לבית". כלומר, המצוה היא לכלל, ולא ליחידים. "תכוסו על השה" - שנמנו כקבוצה. "והייתם לי לעם" (עמ' צג). דרך עבודת ה' בקרבן פסח היא שהאדם יבטל את האנוכיות שלו (ממש כדברי מהר"ל לעיל) ויתמזג אל המטרה היחידה ובלעדית שיש בחיים: כלומר, עבודת הקב"ה. ורק אח"כ יוכל ליהנות שוב ולאכול מהבשר, כחלק מקהל ה'. (=ולכן 'בית', סמל הקבוצה). רק כחלק מהקבוצה, האדם ניזון מקרבן הפסח.
למה צריכים דלת לפני שמחוייבים לקבוע 'מזוזה', ולמה צריכים תקרה
רש"ר הירש מפרש שהדלת באה לבטא תנאי מוקדם לבל ייכנס זר לבתינו. מזוזה באה מלשון 'זז', תנועה של פתיחה וסגירה. ואם אמנם זו היבדלות חברתית, יש צורך גדול בכך. הגג תסמל הגנה מלמעלה; מן כוחות הטבע (=גשם ושמש); וזהו ללמד לאדם שגם אלו באו לו בחסדי ה'. אמנם רוצעים את אזנו של העבד בדלת ולא במזוזה. אבל הפסוק מציין את המזוזה ששימשה עדות "כי לי בנ"י עבדים" ולא עבדים לעבדים (מכילתא). וכעת מובן גם מדוע הבית צריך למינימום גובה של י' טפחים, שעד שם מתבטא רשות האדם, ולמעלה מזה הוא רשות שמים (סוכה ה.) וזה כל ענינו של ה'בית' להקדיש את חיינו למען הקודש (לכן הוא צריך להיות למעלה מן י' טפחים, עיין סוכה ה.). רש"ר הירש (בספר דברים, עמ' קכד) כותב: "דאג שכל חייך בבית ובמדינה יהיו מוקדשים לתורת ה' ואל תתן שם דריסת רגל ליסודות המנוגדים לה'" וכן ב"חורב" (עמ' 189): "בבואך אל הבית, הניח ידך על המזוזה וזכור כי על אדמת קודש תצעדנה רגליך, ובצאתך מביתך הניח ידך על המזוזה ומסור ביתך תחת מחסה ה'".
על השאלה השניה
המכילתא על פסוקנו קובע שאוכלי הפסח בחדר פנימי מהבית, יזו את הדם על פתח החדר הפנימי, ולא מבחוץ בכניסה למבנה. אבל בקביעת המזוזה למדנו להיפך, שעיקר המצוה (שו"ע יו"ד סי' רפט/א) הוא להניחו בטפח החיצוני ביותר (ואפילו מחוץ לגוף הדלת, אותו לוח עץ). זאת אומרת, מצוה של פסח באה לקדש את פנים הבית, ומצוות קביעת המזוזה באה למנוע חדירה מבחוץ. כמו שאמרו "מזוזה מימין ונר חנוכה משמאל" (שבת כב.). וכבר כתבנו שעמוד מסירות נפש הוא בשמאל, וזה מה שאירע בחנוכה כאשר הומתו על מצוות ה', ושם בשמאל נקבע סמל של נר חנוכה. אבל ימין מורה על הכניסה לבית.
על השאלה השלישית
משום שצריכים 'כתיבה תמה', אי אפשר לכתוב על עצם העץ ואבן של עמוד המזוזה. ובגלל שצריכים כתיבה העומדת לדורות (תוספות ד"ה נאמר, על מנחות לד.) כותבים על קלף (=ספר, למען יעמדו ימים רבים).
על השאלה הרביעית
רש"ר הירש מזכיר (על דברים ו, ח) שהחיוב של כתיבת המזוזה היא מדאורייתא רק ב"ביתך" ממש ולא בהשאלה ולא בשכירות (ע"פ תוספות ע"ז כא: אחרי ל' יום, האדם מחויב לכתוב מזוזה, אבל רק מדרבנן). רש"ר מבליט שמצוה זו נאמרה להם רק כאן (בפרשת ואתחנן), לפני כניסתם של ישראל לארץ ישראל, כי כל מקומות מושבותיהם בחו"ל נושאים אופי של ארעיות ואין זה "ביתך".
נ"ל שכעת יובנו מאד דברי רמב"ן שיש במצוה זו "זכר ליציאת מצרים" - יצאנו מתחום אומות העולם והגלויות, יצאנו מן המיצר (=מצרים) ובאנו לרחובות "ארץ חמדה טובה ורחבה". ועל כן השוכר בית בחו"ל פטור מן המזוזה במשך ל' יום. אבל השוכר בית בא"י חייב במזוזה מיד, משום ישוב א"י (מנחות מד. עיי"ש רש"י).
*
יש כמה בזמננו הקובעים מזוזה כדי להציל הבית מהגנבים, או להציל מחלומות רעים. ואמנם מתשובת רבנו הקדוש לארטבון בירושלמי הנ"ל, ודברי אונקלוס בע"ז דף יא., אמנם משמע שהמזוזה מגינה על הדייר, זהו המצב העובדתי. אבל ח"ו שהקובע מזוזה בפתחו יעשה את המצוה לשם כך. אלא יש לקיים את המצוה לשם טעמיה הרוחניים, וסוף התועלת לבוא. ולפי הנימוקים שהבאנו בעיוננו זה, מבינים דברי רש"ר הירש: "ולא המזוזה כשהיא לעצמה מגינה על הבית כדרך קמיע, אלא רק אם תוכנה משפיע על לבבות הדיירים". וכן כתב הרמב"ם המתבטא החריפות: "אלו הטפשים לא די להם שבטלו המצוה אלא שעשו מצוה גדולה שהוא יחוד ה' של הקב"ה ואהבתו ועבודתו, כאילו הוא קמיע של הנאת עצמם כמו שעלה על לבם הסכל שזהו דבר המהנה בהבלי העולם" - בהל' מזוזה ה/ד). ומה היא המטרה העיקרית של קביעת המזוזה? ראוי לקלוט היטב דברי הרמב"ם על כך: "וכל זמן שיכנס ויצא, יפגע (=יפגוש) ביחוד ה', יזכור אהבתו ויעור משנתו ושגיותיו בהבלי הזמן. וידע שאין דבר העומד לעולם ולעולמי עולמים אלא ידיעת צור העולם. ומיד הוא חוזר לדעתו (=תרתי משמע, דעת עצמית שהיא צלולה, וכן לדעת את ה') והולך בדרכי מישרים" (בהל' מזוזה ו/יג).
פרשת בא (4)
ארבע מצוות יסודיות שניתנו לנו בהיותנו עדיין במצרים
הרמב"ן (על ויקרא יח, כה) מלמדנו מה הסוד שכל המצוות ניתנו כדי להתקיים בא"י. חז"ל הזכירו זאת "אף לאחר שתגלו, היו מצוינים במצוות, הניחו תפילין עשו מזוזות כדי שלא יהיו לכם חדשים כשתחזרו" (רש"י על דברים יא/יח, בשם ספרי, ועיי"ש "גור אריה" למהר"ל). כמעט מפורש במקרא עצם החיוב במצוות מתחיל בבואם לא"י "ללמד אתכם לעשות בארץ" (דברים ו, א). אחרי קבלת מצוות בהר סיני התעכבנו במדבר ארבעים שנה מחמת סיבה צדדית. ובכל זאת יש לתמוה, הרי ישנן מצוות מסוימות שהזדרז ה' להודיענו עליהן בהיותנו עדיין על אדמת מצרים, הרבה לפני מתן תורה בסיני. ביניהן: קידוש החודש, קרבן פסח ואכילת מצה, פטר חמור ומצות תפילין. ידועים דברי הרמב"ם שכל חובתנו לקיים תורה ומצוות מתחילה אך ורק ממעמד הר סיני ולא מלפני זה ("פירוש המשניות", חולין, סוף פ"ז). וצריכים להסביר ייחודן של ארבע המצוות הללו משום מה ה' הקדים אותן.
)1) ענין קידוש החודש
3 הגוים חושבים שקידוש החודש על פי עדות היתה בגלל חוסר ידיעת הקדמונים באסטרונומיה. לדעתם, לוח שנה מסודר וקבוע הוא התקדמות על המצב הישן, בו המתינו בבית דין שמא יגיע עד ראיה לראיית הירח החדש. אבל גישה זו פסולה. אדרבה, כל בית דין בישראל ידע היטב את החשבון האסטרונומי (אי"ב תשצ"ג). אף רבן גמליאל הסתמך על החשבון, ולא על העדים (ר"ה כה:), ולעת הצורך ידעו לעבר החדשים מחמת חשבון (למנוע אד"ו ראש וכו"ב).
רש"ר הירש (על שמות יב, א) מפרש "אלה מועדי ה'"- שהם זמני "התוועדות" בין ה' לעמו. ישראל נפגש עם ה' במקדשו בראש חודש "זמן כפרה לכל חטאתם" (עיין במשנה הראשונה של מסכת שבועות). חתן דומה לשמש ("והוא כחתן יוצא מחופתו", תהלים יט, ו), ולכן ה' נמשל לשמש (תהלים פד, יב). אבל עם ישראל נמשלו לירח "יפה כלבנה" (שה"ש ו, י). על הלבנה נאמר "לית מגרמה כלום" וכל אורה היא מקבלת מגוף השמש. כאשר מסתובבת במסלולה סביב לארץ לפעמים היא עומדת בינינו לשמש ואז אין אנו יכולים לראות כלל אותו הצד המואר שבה המקבל אור מהשמש. ורק כאשר שוב תגיע במסלול העיגולי שלה למקום שאיננה בינינו לשמש, אז נוכל שוב לראות קרני השמש המאירים גוף אפל של הירח, וזהו הנקרא "מולד חדש". זהו באופן רעיוני הסיפור התמידי מה בין ה' וישראל. כי אנו גוף אפל וה' מאיר עלינו. (עיין סוכה כט. אודות ליקוי חמה וליקוי ירח). אבל מי הוא הקובע ומפרסם ברבים זמן של ההתוועדות? רק עדות מישראל! וזה נמסר להם במצרים "החודש הזה לכם, לבית דין" (ר"ה כב.) וכאן טמונה הידיעה הגדולה שאין בני ישראל מסורים תחת שלטון הזמן, אלא הם מעל לזמן ויוצרים את הזמן!
ידוע שילדה קטנה פחות מגיל שלוש, בתוליה חוזרים (ולכן מותר לכהן לשאת גיורת שהיא פחותה מגיל שלוש). אבל אם ילדה נולדה בחודש אדר, ותקופת שלוש שנים מסתיימת בגמר 36 חודש, אבל בית הדין ראה לנכון להוסיף חודש נוסף אדר ב', הרי יש לה ארכה של חודש נוסף. לכן אע"פ שעברו כבר למעלה מן 36 חודש, עדיין לא עברו ג' שנים, והטבע ישתנה ובתוליה יחזרו. (ירושלמי, כתובות פ"א סוף ה"ב). וכבר כתב הש"ך (יו"ד סי' קפ"ט ס"ק י"ג) שווסת קבוע המסודר לפי תאריכי החודש "ואורח בזמנו בא", אבל ישתנה התאריך לפי קביעת הבית דין אם החודש שחלף היה מלא או חסר התאריך יקדם לבוא או יאחר לבוא "שכל מה שבית דין של מטה עושים, ב"ד של מעלה מסכימים... ואף בחידושי הגוף (=וסת) כן". ומכאן ראיה שישראל הם מעל לזמן וקובעים את הזמן.
(2) קרבן פסח
מהר"ל ("גבורות ה'", פרקים לה, לו, ס) האריך לבאר שכל פרטיו מורים על אחדות ישראל, וכן על אחדות הבורא. (א) בבית אחד ייאכל, ולא להוציאו מהבית החוצה (ב) בחבורה אחת, ולא לאלו שלא נמנו בחבורה "מפני זה צריכים ישראל שיתאחדו ע"י המשפחות על פסח זה... שיהיה מורה כי קרבן זה לאל יחיד" (ג) צלי אש, ראשו על כרעיו ועל קרבו. ידוע שהצלייה גורמת הצטמקות האברים בהידוק גמור, לעומת בישול הגורם ריכוך ופירוד האברים (ד) הקרבן בגיל שנה אחת בלבד (רמז לאחידות) (ה) אינו נאכל ע"י ערל לב או ערל בשר, אלא לקבוצת המאמינים באל יחיד בלבד (ו) השחיטה בין הערביים, כלומר לא יום גמור ולא לילה גמורה אלא מצב המעבר, יצוג של העולם הטרומיי בטרם ברוא החומר, "ונשגב ה' לבדו". כל איש ואיש לפי רמתו, היו מכוונים לבם על אחדות הבורא. וכמובן שהסבירו להם על כלליות המושג של 'קרבן', המורה שהעולם חוזר לאפס ונשאר רק מציאותו של הקב"ה ("גבורות ה'", פרק סט).
(3) מצוות עריפת פטר חמור
כבר "ספר החינוך" (קטע כ"ב) המשיל את המצרים לחמורים, וכן מבואר בפסוק (יחזקאל כג, כ). אמרו חז"ל: "מגיד הכתוב שמעשיהם של מצרים מקולקלים מכל העממין" (תורת כהנים, אחרי, יח) "אין לך אומה בעולם שהיתה שטופה בדברים מכוערים וחשודים בכשפים ובזימה ובכל מעשים רעים אלא המצרים בלבד" (תדא"ז ז' וע"ע זהר ב/יז) כן כתב מהר"ל ("גבורות ה'", פ"ד) על הפסוק "כמעשה ארץ מצרים אשר ישבתם בה לא תעשו" (ויקרא יח, ב) ומפורש ברמב"ם (הל' איסורי ביאה פ"כא ה"ח) מה היו עושים "איש נושא איש ואשה נושאת אשה, ואשה נשאת לשני אנשים". לכן דוקא במכת ערוב נודע ההבדל מה בין ישראל לאומות: "והפליתי ביום ההוא את ארץ גושן" (שמות ח, יח) "ושמתי פדות בין עמי ובין עמך" (ח, יט). כיון שהתנהגו כבהמות (ראה ברכות נח. "בשר חמורים"), שלטו עליהם בהמות. מה שאין כן בני ישראל שהיו בצורת 'אדם'. וסמל זה נודע לאבותינו עוד בהיותם בארץ מצרים.
(4) תפילין - אלו הם מדים לאומיים של ישראל. בימי קדם הלכו לבושים בתפילין כל היום (בדבר תירוצים מדוע בזמן הזה לא עושים כך, עיין "תורה שלמה", סוף בא, מילואים פרק מב). וכך כתב רש"י (סוף פרשת בא) "שהרואה אותם קשורים בין העינים, יזכור הנס וידבר בו". ולכן ארבע מצוות הללו נאמרו לבני ישראל עוד בטרם יצאו ממצרים. עוד עיין דברינו לעיל בסוף שיחה שניה לפרשתנו.
פרשת בא (5)
"חביבין יסורין"
במכת ברד אנו מוצאים תופעה מוזרה. הנה פרעה הרשע הנהו אב-הטיפוס לכל מציקי ישראל הזדוניים לכל דורותיהם. (הרמב"ן על שמות ה/ג מגדיר אותו "היה חכם גדול") והרי הוא מודה: "חטאתי הפעם, ה' הצדיק, ואני ועמי הרשעים" (ט, כז). יש כאן שלש פליאות. (א): אין כאן סתם התבטאות על "כל יכולתו" של ה', אלא על צדקותו של ה'. איך הכיר בזאת? (ב): ניחא שמגדיר כך את ה', אבל עוד רחוקה הדרך שהאדם יאשים את עצמו שהוא הנהו רשע! (ג): ואם כבר מאשים, איך השכיל להקדים את עצמו, ולא את יועציו (ראה סוטה יא. שיועציו תלו לבנה סביב צוארו, עד יכנע). והרי זו ענוה, ובאמת הוא התעלה בזה הרבה!
אלא למדונו חז"ל כי פרעה נוכח במכה זו עד כמה הקב"ה חומל על מעשיו ורוצה בתקנתם. גם כאשר ה' מעניש, עדיין הוא חס עליהם ודואג לטובתם. כי הנה ה' נתן לפרעה עצה עוד בטרם בוא מכת הברד, "ועתה שלח העז את מקנך..." (ט, יט). זאת אומרת עצה הוגנת בכדי להצילו מן הנזק. ובכן, אין המכות נקמה להביא מצוקה, אלא חינוך והדרכה כדי לכוון את הבריות לדרך האמת (ראה המלבי"ם לשמות ט, כז). ואלו דברי "פסקתא זוטרתי" (מדרש לקח טוב) על פסוקנו: "וכי יש לך שהוא מביא על שונאו רעה, והוא מודיעו (מראש) ומתרה בו? אלא זהו שאמר הכתוב... שהוא מורה דרך לרשעים שיעשו רצונו, ולא יאבדו מן העולם".
מצאנו לימוד זה בצורה חריפה ביותר. ידוע "אין עונשים אלא אם כן מזהירים", אבל אף באיסור ידוע כמו עובד ע"ז ושפיכות דמים, רק אם מבטא המוזהר בשפתיו לפני עדיו שהוא יודע שיומת על כך, אז ייענש. ובכן איש כזה הרי הוא רשע מרושע! ואעפ"כ קבעו חז"ל שהקב"ה מצטער על איבודו "בשעה שאדם מצטער (=נהרג ע"י בית דין), שכינה מה לשון אומרת? 'קלני מראשי, קלני מזרועי'. אם כן המקום מצטער על דמן של רשעים שנשפך, ק"ו על דמן של צדיקים" (סנהדרין מו.) ועוד ציוו בעת שבית דין ממית אותו: "ברור לו מיתה יפה", שכתוב "ואהבת לרעך כמוך!" (פסחים עה.) כלומר, גם עליו יש מצוות "ואהבת". הננו רואים שהקב"ה אינו חפץ במות הרשע.
אלא ודאי "מפי עליון לא תצא הרעות והטוב" (איכה ג, לח עיי"ש ברש"י). וככל דברי "מורה נבוכים" (ח"ג פי"ב) שהרעות והנזקים שיש בעולם לא באו מאת ה', אלא שהבריות הן שמצערות את עצמם, וזהו למגינת רוחו של יוצר כל. והיינו הדברים המאלפים של מהר"ל, בביאור איך ברכת "דיין האמת" תחשב עוד "ברכה": "ומה שמגיע הרעה אל האדם... מורה שהוא ית' הוא טוב, ואינו רוצה (במעשה האדם) ברע, כי כל טוב שונא את הרע, ולכן יש לברך אף על הרע, כי זה בא מצד הטוב (ה') שאינו חפץ ברע, ועוד.. הרי זה כפרה על חטאתו, ולפיכך הם לטוב". ("נתיבות עולם", ח"ב "אהבת ה', פ"א)
נקודה אחרונה זו נתבארה ב"משנה ברורה" (סי' רכ"ב ס"ק ד') על שהברכה "דיין האמת" נאמרת "בדעת שלמה ובנפש חפצה" עיי"ש. חז"ל האריכו בנושא זה (ע"ז דף ה) שם הקשו על צרותיהם של עם ישראל "רק אתכם ידעתי מכל משפחות האדמה, על כן (!) אפקוד עליכם את כל עונותיכם" (עמוס ג, ב) ופרשו, אדם הגובה חוב מן ידידו גובה כל יום קצת עד יפרע כל החשבון. ולאוה"ע שאיננו אוהב, ה' נמנע מלגבות עונשם עד שלבסוף מכלה ומחסל אותם לחלוטין. זאת אומרת, יסוריהם של ישראל הם הבעה של אהבה, של זיכוך ועילוי."וידעת עם לבבך כי כאשר ייסר איש את בנו, ה' אלהיך מייסרך" (דברים ח/ה).
ובזה מובן לנו יותר פתרון השחוק הנורא, כאשר אותו "ספר תורה חי" (ראה סנהדרין סח.) ר' אליעזר בן הורקנוס, ישב מתפתל בחום ("חמה עזה יש בעולם") וכל תלמידיו גדולי עולם מתפרצים בבכי לראות אותו "בור סוד שאינו מאבד טיפה" (אבות, ב) כה סובל. התחיל ר' עקיבא משחק! תמהו עליו מאד כל הנוכחים "והרי ספר תורה מונח בצער! "ענה: "כל זמן שראיתי רבי שאין יינו מחמיץ... (ראה פי' "בן יהוידע", ארבעה סוגי עונש, על פגם בד' חלקי לימוד פרד"ס) אמרתי שמא ח"ו קבל רבי עולמו (בעוה"ז). ועכשיו שאני רואה רבי בצער, אני שמח". תמה רב אליעזר "כלום חיסרתי מן התורה כולה? " (פלא לאזנינו לשמוע הגדרה-עצמית כה ברורה). וענה רבי עקיבא "לימדתנו רבנו, כי אדם אין צדיק בארץ אשר יעשה טוב ולא יחטא". וזהו המשך הסוגיא האומר "חביבין יסורין", ואף רבו הגדול התחזק "סמכוני ואשמע דברי עקיבא תלמידי" (סנהדרין קא.).
עי"ז מובן מאד הביטוי "ושמחים ביסורין" (שבת פח:), עד שאמרו: "כל השמח ביסורין שבאין עליו, מביא ישועה לעולם" (תענית ח.) וראוי שנחקור כאן, נכון שיש לפעמים צורך ביסורין, אבל "לשמחה מה זו עושה?". התשובה היא: אמנם כאשר האדם יודע ומשים לבו לכך כי ודאי הגמור שהצרה מבשרת לו ריפוי ותיקון, ופשוט מאד שמאת ה' לא יכול להיות "דבר רע" ("אין דבר רע יורד מן השמים" - ב"ר נ"א, מו"נ ג/י). "לומר שהש"י מביא פורענות על האומות בשביל חטא שלהם, זה אינו. כי הש"י לא בא ממנו רק הטוב..." (מהר"ל, "חידושי אגדות", א/קלז עיי"ש ההסבר). ע"י הגדרה-שכלית זו בפני עצמה, באה ישועה לעולם, והיינו דברי שלמה: "רוח איש יכלכל מחלהו. ורוח נכאה, מי ישאנה?" (משלי יח, יד). כאשר שכל האדם הוא ער ומדריך אותו, הרי הוא מחוסן נגד כל כאב, כל מעיק מתגמד בעיניו, והאדם הוא מרומם מעל לכל בעיותיו, וכדברי הרמב"ם "אילו היה איוב חכם, לא היה ענינו קשה עליו" (מו"נ ג/כב וע"ע פ"כג).
זהו אחד היסודות החשובים ביותר ב"יהדות", והוא דין גמור (שו"ע או"ח סוף ר"ל). לדעת היטב שכל התיחסיותו של ה' לברואיו הוא להיטיב להם, לשפר את מצבם, וכמו רופא אומן המנתח בכדי לרפאות. פרעה הגיע לידיעה גדולה זו, כאשר ראה איך ה' מייעץ לו עצה כדי לצמצם את הנזק. גם אנו נאמר: ה' לא צריך להכביר לנו ב"שיעורים" מרובים. די לו הוכחה אחת, ומשם אנו צריכים לזכור את הלקח לכל אורך חיינו: אם רק נתייחס להוכחה ההיא במלוא הרצינות הראויה.
*
אנו מוצאים עשר מיני ידיעות שה' חינך אותנו בהן ע"י מופתי יציאת מצרים
(א) וידעו מצרים כי אני ה' - ז/ה (ב) בזאת תדע - ז/יז (ג) למען תדע - ח/ח  (ד) למען תדע - ח/יח (ה) בעבור תדע - ט/יד (ו) למען תדע ט/כט (ז) וידעתם - י/ב (ח) למען תדעון - יא/ז (ט) וידעו מצרים - יד/ד (י) וידעו מצרים - יד/יח
ישנו לימוד נפרד ומיוחד לכל אחד מהפסוקים הנ"ל. היום עסקנו בלימוד הששי הנ"ל (ט, כט): כלומר, שהרעות אינן רעות, אלא באו כולן לתועלת ולברכה, וכמו שפרעה עצמו הודה בפה מלא.
ר' יהונתן אייבשיץ ("יערות דבש") כותב: לא יאמר האדם 'אילו היה לי ממון, הייתי מרבה להיטיב לבריות', אין זה נכון. כי הקב"ה ודאי תכנן הכל לטובה, ואם טוב הוא שזה יהיה עשיר, היה עושהו עשיר. ממה שאנו רואים שה' לא עשאהו עשיר, מזה יש לשער שמא איש זה היה מתפקר מרוב ממון ולא היה עומד בנסיונו. וכן אל יאמר אדם 'אילו היה ה' מעניק לי יותר שכל וחכמה, אזי הייתי מתפתח להיות מגדולי התורה', אין זה נכון. כי הרי גם ה' רוצה בכך! אלא כנראה, אילו היה לו שכל יותר, הוא היה ממציא המצאות של כלי משחית לחבל לבריות (גשמית או רוחנית, לעצלות או לתאוות). סוף דבר, "את הכל עשה (ה') יפה בעתו".
כמובן, מצוה על האדם להתפלל על מניעת היסורים, שלו ולשל אחרים, כי בזה גופא הוא עובד את ה', הרוצה שלא יסבלו ברואיו יסורים. מדובר בעיוננו זה על השקפה נכונה אודות תופעות היסורים שבעולמנו, ובזה "רוח איש יכלכל מחלהו", כי ע"י הכרה זו הוא מתעלה האדם ומתרומם על כל הצרות.
ביאורים לכמה מדברי המסורה לפרשת בא
י2-1/ - "למען שתי אותותי אלה בקרבו. ולמען תספר באזני בנך... ואת אותותי אשר שמתי בם"
בשניהם כתוב "אותותי" בלי ו' וצריך גם הסבר על הכפילות, וכן על השינוי כאן "שתי" וכאן "שמתי".
וענה לי מו"ר ר"ש דביר כי אונקלוס תרגם את הראשונה "לשוואה אתי", ואת השניה "וית אתוותי". כלומר, הראשונה היא ענין 'מופתים', והשני הוא ענין עצם 'כתב האותיות', כלומר ע"י צירוף שמות (עליהם דבר הרמב"ן בהקדמתו לתורה) ה' הפעיל את הפורענות. ומכיון שפסוק ראשון מוסב על פרעה ועבדיו, שם מדובר על המופתים (החיצונים, הניכרים). אבל הפסוק השני מדובר לבני ישראל, אותם צריכים ללמד את פנימיות הענינים (=סתרי קבלה שבאותיות). ולכן, נ"ל להוסיף על דבריו ע"פ המלבי"ם (על ויקרא ו' קטע י"ב) שיש עוד הבדל ביניהם, כי 'שימה' היא בכיוון, בזהירות, בעיון. ומכיון שמדובר על לימוד לבני ישראל, פשיטא שיש בענינם 'שימה' (פסוק שני) ולא 'שיתה' (פסוק ראשון). ועל הגוים נאמר: "שיתה ה' מורה להם" (תהלים ט/כא).
יג/טז - לאות על ידכה (בתוספת ה')
עיין "תורה תמימה". אבל ב"מדרש חסרות ויתרות" מלמד שכל המקבל מצוות תפילין כאילו קיים חמשה חומשי תורה, והמהדיר הביא שם מכילתא (בא, יז) שהמניח תפילין כאילו קרא בתורה. וכן במדרש תהלים א/יז: "אמרו ישראל אנו רוצים ליגע בתורה יומם ולילה אבל אין לנו פנאי, א"ל הקב"ה קיימו מצות תפילין ומעלה אני עליכם כאילו אתם יגעים בתורה יומם ולילה". וזהו בפסוק "והיה לאות על ידך... למען תהיה תורת ה' בפיך" (שמות יג/ט)
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