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פרשת בשלח (1)
כמה גדולים בעלי אמונה... המאמין בהקב"ה עאכו"כ (תענית ח.)
"וירא ישראל את היד הגדולה אשר עשה ה' במצרים וייראו העם את ה' ויאמינו בה' ובמשה עבדו" (שמות יד, לא). יש לשאול: מה החידוש? הרי כבר במצרים מיד שבא משה כתוב "ויאמן העם" (שמות ד, לא). אלא יש אמונה ויש אמונה. ישנן דרגות שונות, עד שהאדם מגיע למדרגה גבוהה. רבנו המלבי"ם מבאר (על דברים י, יב): "עד עתה יראו מה' (אות השימוש מ') יראת הגמול והעונש. אבל עתה יראו יראת הרוממות, עם מלת הקשר 'את'. עד עכשיו היו שהאמינו שעשה משה פלאות בחכמתו. והיו שהאמינו שהוסיף דברים מדעתו על הנאמר לו מאת ה'. עכשיו האמינו שהוא שליח נאמן של ה' ולא הוסיף ולא גרע".
אופן שני
הנצי"ב מוסיף כאן 'אמונה' מיוחדת. האמונה בשכר ועונש המסודרים מפורטים ומדורגים לפי דרגת כל אדם ואדם. היו בים מאתים מכות (ע"פ הגדה של פסח) "והגיע לכל אחד מרודפי ישראל מיתה משונה לפי מעשיו, שהרעו לישראל בהיותם בקרבם". רעיון זה מבוסס על מאמר חז"ל שיתרו חזר לאמונת התורה "כי בדבר אשר זדו עליהם" (שמות יח, יא) - "בקדרה שבשלו, בה נתבשלו" (סוטה יא.). כלומר, אחרי שראו בני ישראל צורת מיתתם של כל נוגש ונוגש באופן שונה ומפורט, חזרו להאמין בהשגחה פרטית, בתשומת לב לכל פרט ולעוצמת כל עון. אבל עדיין אין תירוץ הנ"ל מיישב את קושייתנו. הרי חז"ל אמרו שבזכות האמונה הזאת זכו בנ"י לבקוע את הים (שמו"ר כ"א): "אמר הקב"ה כדאי היא האמונה שהאמינו בי ישראל שאקרע להם את הים... לא נקרע להם הים עד שבאו לתוכו עד חוטמן, ואח"כ נעשה להם יבשה". זאת אומרת, האמינו עוד לפני הקריעה, אבל דברי הנצי"ב מוסבים על האמונה אחרי הקריעה, בזמן שראו המתת כל אחד ואחד מהמצרים.
אלא צריכים לאחוז באמרתם של חז"ל שהיו בים כמה כיתות. "ארבע כיתות. א' אומרת (ביאוש) 'ניפול לים', ענה להם משה, 'התיצבו וראו את ישועת ה'!' וא' אומרת 'נעשה מלחמה'. ענה משה 'ה' ילחם לכם'. וא' אומרת 'נחזור למצרים' - דחה אותם משה 'לא תוסיפו לראותם עוד עד עולם'. וא' אומרת 'נצווח כנגדם' (פירש 'קרבן העדה': בתפילה והתעוררות) - ענה משה 'ואתם תחרישון' (ירושלמי תענית ב/ה). ובכן הקבוצה האחרונה האמינה עוד לפני הקריעה.
נעיין מה נאמר לבנ"י לפני קריעת ים סוף? "ונטה את ידך על הים ובקעהו ויבואו בנ"י בתוך הים ביבשה. ואני הנני מחזק את לב מצרים ויבואו אחריהם, ואכבדה בפרעה ובכל חילו ברכבו ובפרשיו" (יד, טז-יז). והרי רישא דקרא כנה "לב מצרים" (באופן כללי) ובסיפא דקרא פירט לנו ארבע קבוצות "פרעה, חילו, רכבו, פרשיו". למה? אלא שהיה עונש שונה לכל קבוצה. לא רק כך, אלא עונש שונה לכל איש ואיש מהמצריים לפי דרגת אכזריותו המיוחדת נגד ישראל, ולפי דרגת התעקשותו במרדף אחרי בנ"י. רש"י (טו, ה) מציין שחלק מהצוררים טבעו בים כמו אבן (פסוק ה'), חלק כקש (פסוק ז') וחלק כעופרת (פסוק י'). "הרשעים כקש הולכים ומטורפין עולין ויורדין (מיתתם אטית ובעינוים). בינוניים כאבן. והכשרים (של המצרים) כעופרת שנחו מיד". כלומר, העונש של ה' מדוקדק ומכוון ביותר.
"וירא ישראל את מצרים מת על שפת הים" (יד, ל) "מתים אין כתיב כאן אלא 'מת', מתים ולא מתים, כענין שנאמר "ויהי בצאת נפשה כי מתה ותאמר" (בראשית לה, יח). וכי יש אמירה אחרי מיתה? אלא תוך כדי תהליך מתמשך של מיתתה, היא אמרה (מכלתא). הרי מכאן שבנ"י ראו את נוגשיהם גוססים והולכים, כדי שיכירו מדת הדין שפגעה בהם על שעינו את בני ישראל, בני ה'.
ובמקום אחר: "שכיון שנשתקעו בים, רמז הקב"ה לים והשליכם ליבשה והיו ישראל רואים אותם מתים ומכירים אותם (את זהות נוגשיהם האכזריים) וכל אחד ואחד מישראל היה נוטל כלבו והולך ונותן רגלו על צוארו של מצרי והיה אומר לכלבו 'אכול מן היד הזו שנשתעבדה בי, אכול מן המעיים הללו שלא חסו עלי" (מדרש תהלים, כב). זאת אומרת, בני ישראל ראו בפרוטרוט ובמדויק איך ה' נפרע מכל צורר (כל איש ואיש מהם) שהציק לישראל, לפי דרגת חומרת פשעו, ומזה הגיעו לשירה עצומה על פלאות השגחת הבורא.
לכאורה, שמחה לאידם של צוררינו נראית מוזרה. בני דורנו מחנכים לסולחנות ולוויתור מסוים. והרי מה שהיה, כבר היה. ומה יתן ומה יוסיף לנקום במצערים אותנו? בסילוק כוחם ויכולתם הרי די, ואולי נסתפק בכך? עד כאן דברי מחוסרי תורה, אבל דעת חכמי התורה אינה כן. "גדולה נקמה שניתנה בין ב' אותיות" (ברכות לג.). "כל ת"ח שאינו נוקם ונוטר כנחש, אינו ת"ח" (יומא כג.) וחז"ל מקשים שם והרי אמרו "הנעלבים ואינם עולבים, שומעים חרפתם ואינם משיבים וכו'" ועונים "דנקיט ליה בליביה... עד דמפייס ליה". ופירש"י "ואם בא אחר לנקום נקמתו בקיום המשפט, שותק". כלומר, ת"ח רואה בנחת-רוח איך ה' נוקם (ע"י שליחים) במצערים אותו, אע"פ שהוא אישית אינו יוזם פעולה. היינו מתקיימת בחינת "מדת אמת" של הקב"ה. ובמיוחד בנוגע לנקמה מאומות העולם: "אמרו ישראל לפני המקום, רבון העולמים הכתבת בתורתך 'לא תקום ולא תטור' ואתה נוקם ונוטר שנאמר 'נוקם ה' ובעל חמה'? א"ל הקב"ה אני כתבתי "לא תקום ולא תטור את בני עמך' אבל נוקם ונוטר אני לעכו"ם (=לאוה"ע)" (ב"ר נ"ה). "מה הוא, אף אתה". כך נהג שמשון, והיה נקמן כנחש (ב"ר צט). "ישמח צדיק כי חזה נקם, זה משה כי חזה נקם בנקמת מדין" (תנחומא מטות, ד). "להודיע שבחן של צדיקים, שאין נפטרין מן העולם עד שהם מנקמים נקמת ישראל שהיא נקמת מי שאמר והיה העולם" (ספרי מטות, קנז, והוסבר הדבר בבמד"ר כב).
הנקמנות הלא היא הופעת המשפט בעולם, שהרע שהרשעים הביאו לעולם יאכלם ויחסלם באופן נחרץ. רש"ר הירש חוקר בשרשי המלים "נקם" "קום" ומסביר "הנקמה מקימה את המשפט שנרמס ברגלי זדים, או היא מקימה את האישיות שהושפלה עד עפר" (על במדבר לא/ב וע"ע דבריו על בראשית ד/טו). וכך תוכן של שירת דוד (תהלים יח; פסוקים מב, מג, מח) וכמו שאמרו לגבי "ברכי נפשי" שפירשו: "ראה במפלתם של רשעים ואמר שירה" (ברכות י.).
נחזור לעניננו - אופן שלישי 
"ויושע ה' ביום ההוא את ישראל מיד מצרים... וירא ישראל את היד הגדולה... וייראו העם את ה' ויאמינו בה' ובמשה עבדו" (שמות יד, ל-לא). כבר הקשה בזוהר (ב/נג:) והרי עוד קודם לכך כאשר משה הראה להם האותות האמינו "ויאמן העם" (ד, לא) ומה נשתנה עכשיו לציין מעלתם "ויאמינו"? (עיי"ש מה שתירץ) והנה במהר"ל מצאנו ("גבורות ה'", פרק מ"ז) "שלש פעמים נאמר 'ויאמינו'. כאשר משה בא לגאול (ד, לא), ובקריעת ים סוף (פסוקנו), ואצל הר סיני "הנה אנכי בא אליך בעב הענן... וגם בך יאמינו לעולם" (יט, ט). ואלו הם ג' פינות הדת שאם תיפול א' מהן, תיפול הדת בכללה. בפעם ראשונה הנ"ל (ד, לא) הגיעו ישראל לאמונה בהשגחה ויאמינו כי פקד ה' את עמו, וזה נגד הטועים לחשוב כי עזב ה' את הארץ, אלא אדרבה (כעת) יודעים ברור כי ה' מציל את העשוקים. אבל בפעם ב' בקריעת ים סוף נודעה להם אמיתת השי"ת שהכל הוא ברשותו וביכולתו, והוא יוכל להפוך גם א' מארבעת היסודות, את יסוד המים ליבשה, ואין לך שום דבר בעולם הנמצא מחוץ לשליטתו המוחלטת. ובפעם הג' (במתן תורה) הבינו שידבר ה' עם האדם ישירות וימסור לו ציוויו (ועיי"ש שמהר"ל הסביר בכך ג' פתחים שיש לגיהנם). ובזה מוסבר לנו ההפרש שבין "ויאמינו" של פסוקנו ל"ויאמן העם" בראשית בואו של משה מצרימה.
אופן רביעי - 
החכם הקדמון (ממגורשי ספרד) רבי יוסף יעבץ מפרש אחרת. בפירושו לתהלים (לג/א) הוא עונה לשאלה זאת שישנו הבדל בין אמונת התלמיד לאמונת הרב, בין אמונה מעורפלת הטמונה בלב בלבד, לאמונה הנסוכה על פניו של המאמין, המתבטאת בשמחתו ובשירה הזורמת מפיו בשפע רב. והנה זה לשון הרמב"ם: "כי האמונה בה' והשמחה באותה האמונה, שני מצבים לא ייתכן שיסורו ולא ישתנו לעולם מכל מי שהושגו לו" (מו"נ ב/כט, וכן מפורש בזוהר ג/רלו: "חדוה אזדמנת ליה"). מכאן נוכל להבין משהו בענין המעמד הרם של שירת ישראל בים סוף בהשתפכות הנפש. חז"ל (מובא ברש"י) אמרו כי עוד יזכו לשיר שירה זו אחרי תחית המתים. ועיין ההוכחה לכך בדברי מהר"ל בביאור תיבת "אז" ("גבורות ה'", פרק מ"ז).
אופן חמישי
ישנה מחזוריות בהחדרת האמונה ללבבות. פעמים שהאדם באמת מאמין, אבל כעבור זמן מה הוא נחלש מתחושה חיה זו. וכך אמרו חז"ל: "אמר ר' אבהו, אע"פ שכתוב כבר שהאמינו עד שהיו במצרים 'ויאמן העם', חזרו ולא האמינו כדכתיב "אבותינו במצרים לא השכילו נפלאותיך" (תהלים קו). כיון שבאו על הים וראו גבורתו של הקב"ה, היאך עשה משפט ברשעים "ותאחז במשפט ידי" (דברים לב, מא) ושקע את המצרים בים, מיד "ויאמינו בה'" ובזכות האמונה שרתה עליהם רוח הקודש ואמרו שירה, "אז ישיר" (שמו"ר כ"ג). (ע"ע דברי ר"א בן הרמב"ם בפירושו לתורה, וכן "אור החיים" על פסוקנו, שפירשו מעין זה).
עוד שני פירושים מבני זמננו - 
הרב אהרן רבינוביץ מחדש לנו אופן ששי נוסף. אמנם במצרים למדו בנ"י שהקב"ה מעניש כל עושק על מה שמצער את הבריות. אבל עוד לא הוכח להם שה' בחר בישראל לעם סגולתו. זאת ידעו רק ע"י פלאות קריעת ים סוף. כאשר מלאך המקטרג זעק "הללו עובדי ע"ז והללו עובדי ע"ז. מה נשתנו אלו מאלו?" (זהר ב/קע:), אזי נתגלה שה' בחר בישראל בעצם, לא בגלל אהבה התלויה בדבר (עיין מהר"ל, על אבות דף י"ג). אז ידעו שקשר עצום זה בין ישראל לבין אביהם שבשמים לא יינתק לעולמים, ואפילו אם ח"ו יחטאו. ועל אמונה זו אמרו שירה.
אופן שביעי
אדמו"ר מסוכצ'וב ("שם משמואל", פירוש להגדה של פסח דף קיג, ד"ה הים ראה וינס) שואל: מדוע ה' לא דרש מישראל שיעשו איזו פעילות של מצוה כדי לזכות לקריעת ים סוף, ורק קבע "ה' ילחם לכם ואתם תחרישון". ובספר "שפת אמת" (על הגדה של פסח, ד"ה בצאת ישראל ממצרים) עונה: "ועיקר העצה בעת צרה (היא) לברר ולקבל רצון השי"ת בכל לב, ולהיות מצפה שיושיע השי"ת למען שמו, שיראה (י' מנוקדת פתח) גבורתו ית'. וז"ש 'התיצבו וראו את ישועת ה'' (יד, יג). והים הוא מרעיש תמיד יותר מכל הנבראים כנודע, ונעשה אבן דומם. כך היה בבני ישראל "תחרישון" - וזהו עיקר קריעת ים סוף".
ויש לצרף לכך דברי רבנו בחיי על פסוק "ה' ילחם לכם" כי כיון שראו במכת בכורות שה' בעצמו ובכבודו הוא המכה, ועדיין רודפים אחריהם, אין כוונתם לנגדכם אלא כנגד השי"ת ע"כ. ולכן, "וראו את ישועת ה'" כביכול שה' הוא הנושע. כלומר שלושת המאמרים הנ"ל מלמדים שע"י שתיקתם של ישראל הם מביעים תלות גמורה בהקב"ה, ויודעים כי הוא לבדו הוא העושה בשביל הצלתם, ולא תלוי בשום פעילות מצדם, אלא למען כבודו ית'. ובכך חוזרים אנו לדברי מהר"ל ("נצח ישראל", פרק י"א) שה' בחר באברהם אבינו מבלי שהקדים לו שום ציווי של מצוה. בחר בו בגלל רצונו ית'. ממילא לא יוכל לקלקל בחירה זו ע"י שום חטא שבעולם. וכן בענין צאצאיו. ועל זה, הנפש מתרוממת לומר שירה נרגשת ביותר, כי האמינו בסגולת עם ישראל.
מעלה רמה שיש באמירת שירה - 
מהר"ל אמר ("גבורות ה'", פרק מ"ז) "אין ראוי לומר שירה לה' אלא ישראל הנקראים בנים להקב"ה". (ע"ע מאמר חז"ל שמו"ר כג: "מיום שברא הקב"ה את העולם ועד שעמדו ישראל על הים, לא מצינו אדם שאמר שירה להקב"ה אלא ישראל".) דעה זו מפתיעה. הא כיצד נאמר שאף גוי בעולם לא אמר שירה? והסביר מהר"ל: "כי העלול משתוקק אל עילתו" כלומר, השירה מבטאת רוממות הנפש של הכרת הנברא ההוא, עת שהתברר לו מאין הוא בא ולאן הוא שואף. והרי שאר יצורי העולם (חוץ מעם ישראל) חסרים ההכרה של קשר כזה, ולכן כלל לא שייך אצלם שירה נפשית כזו. אמנם הם מתבטאים בפיהם ומפזמים; אבל אין השירה ביטוי לאמונה צרופה וברורה שבלב הבוקעת החוצה. השירה שלהם אינה הבעה נפשית אלא הצגה כלפי חוץ. ויש קצת ראיה לכך. לדעת רבי נחמיה (סוטה ל:) כל בנ"י יחד אמרו שירה, ולא שאמרו מלה מלה אחרי הוראת משה רבנו, אלא בבת אחת בא לדעתם כל סגנון אותה השירה, מצד רוממות מדרגת ישראל שהגיעו להשגה מסוימת. והרי אמרו חז"ל "ראתה שפחה על הים מה שלא ראה יחזקאל בן בוזי". ולכן המקרא מציין לנו אך ורק עשר פעמים בלבד שירה כזו (מכלתא בשלח, טו) והמספר 'עשר' תמיד מלמדנו רבות. וזהו עומק מאמרם: "לא כל מי שהוא אומר שירה אומר, אלא כל מי שנעשה לו נס ואומר שירה, בידוע שמוחלין לו כל עונותיו (!) ונעשה בריה חדשה". (מדרש תהלים, יח)
'אמונה' בא משרש 'אמן'. כמו "אומנת" המגדלת את הוולד, כמו "אומן" היוצר את הכלי. רש"ר הירש מבאר ש"אמונה" היא פיתוח כח גלם היולי עד יהא לה צורה מחוטבת. כך המאמין בה' הופך את עצמו למצטרף לה', לנתלה בכל אמרותיו, למאמין לכל הבטחותיו. המאמין חדל מלחיות חיים מנותקים מהבורא אלא הוא כולו שואף להתאחד עם עשיית רצונו של הקב"ה. היא ההתמסרות המוחלטת לכל אשר יצוה ה'. האדם הוא "נאמן" למי שהוא בעצם "אמין". (ואין לטעות ולהשתמש בביטוי זה "מאמין ל-" כי שם מדובר שמאמין במה שנאמר לו. אנו מתייחסים ל"מאמין ב-" כלומר, תולה כל תקוותיו וסיכויו בזה העצם שמאמין בו).
*
מהר"ל האיר לנו אור גדול בנושא זה. כאשר אברהם אבינו פקפק במתנת א"י: "במה אדע כי אירשנה?" ה' הענישו "ידוע תדע כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם" (נדרים לב.) ומה קשר בין החטא ועונשו? כותב מהר"ל: "וזה בשביל כי השעבוד מורה על מיעוט המציאות. כי אשר הוא משועבד לאחרים הרי נתלה באחר, ואין זה נקרא 'מציאות' כיון שתלוי באחר. וכאשר היו ישראל מאמינים (בה') היו חזקי המציאות אשר אין ראוים אל השעבוד לאחרים ולהיות נתלים בזולתם. ולכן ישראל בשביל חוזק מציאות זה היו יוצאים לחירות. ודבר זה הוא ענין עמוק.... כי הדברים החומריים (הם) חלושי המציאות ומקבלים שנוי תמיד ואין חוזק להם. אבל מאחר שיש לו אמונה (בה') והוא דבר חזק שלא יהרהר אנה ואנה, הוא דבר אלהי ואינו גשמי" ("גבורות ה'", סוף פ"ז). ונ"ל שזהו הנרמז במקרא "וצדיק באמונתו יחיה" (חבקוק ב, ד) - שהוא 'חי' וחזק המציאות, וזהו יסוד כל התורה כולה (רבנו בחיי, על שמות יד, לא, וכן מכות כד.)
והנה כאשר משה רבנו כעס במי מריבה, הענישו ה' "יען לא האמנתם בי". כותב מהר"ל: "כאשר אמר בדרך כעס (=כלומר, לא היה חזק-המציאות, להיות בלתי משתנה כדברים האמורים לעיל)... שאם היה חזק באמונתו בהקב"ה היה נוטה אל המעלה הנבדלת והיה עושה בשמחה ולא היה מתפעל לכעוס... כי האמונה מביאה לידי שירה ושמחה..." (שם).
ולכן "גדול העונה אמן יותר מן המברך" (ברכות נג:), כי המברך ברכה מתייחס אל ה"חפצא" בלבד. מה שאין כן העונה 'אמן' (והוא עצמו לא אוכל ולא נהנה מהחפצא ההיא) מאמין לבורא עולמים (המפעיל) שיצר וברא את ההטבה ההיא ("נתיבות עולם", עבודה פ"יא). ולכן אמנם המברך ברכה ולא כוון פירוש המלים, יצא ידי חובתו. אבל העונה 'אמן' ולא כיון, לא יצא כלל (שם).
רבנו בחיי האריך בנושא זה מאד (על שמות יד, לא) ומסיים: "כי ענין המאמין שהוא מוסר עצמו לה' ית' ובוטח בו ואינו סר מן ה' כלל לשום צד ודבק בו לגמרי". ולכן, כאשר אבותינו על שפת ים ראו את האויב מאחוריהם, מדבר ישימון של נחש שרף ועקרב מימין ומשמאל, וחומת ים לפניהם, הטילו כל יהבם על הקב"ה "ויאמינו בה' ובמשה עבדו".
פרשת בשלח (2)
אמירת פסוקי דזמרה בלב נרגש
מהר"ל ("גבורות ה'", פ"מז) כתב "אין הנבראים ראוים לתת שירה אליו (לה') כי אם אותם שהם בפרט נחשבים בנים ("בני בכורי ישראל"). ודאי שאין הכוונה על חרוזים שקולים, ולא על סידור מלים יפות נעימות לאוזן (עיין חולין ס: רש"י ד"ה כתוב קניגי), באותיות חוזרות (=אליטרציה) ולחן מלהיב. אלא מדובר על שירת הנשמה. ולכן מהר"ל מעיר, "והשירות אינם בלשון מובן כל כך, כי השירות צריך שיאמר אותם בשמחה וטוב לב... וכל אשר הוא בשמחה מדבר דברים שהם רחוקים. כאשר לבו של האומר פתוח, אז הוא מפליג לדבר... שכל שיר הוא הפלגה" (עיי"ש הרבה דוגמאות).
ויש לשאול מהו המיוחד בישראל שרק הם ישירו שירה? ענה מהר"ל כי שירה היא "השתוקקות העלול אל עילתו". ר"א אבן עזרא שאל מדוע "עשרת הדברות" התחילו "אנכי... אשר הוצאתיך מארץ מצרים" (מיוחד לישראל) ולא בלשון "אשר בראתי שמים וארץ" ואז יהיו מכוונים לכל הבריות. ומשיב על כך מהר"ל: "ראוי שיתיחד שמו ית' על ישראל בפרט" ("גבורות ה'", תחילת פ"מד, ע"ע "נצח ישראל" פ"יא). כי כל הנבראים נבראו לשמש את ישראל, וישראל נבראו לשמש את קונם. אפילו מלאכי מעלה לא נבראו למען עצמם. אלא הם נבראו כדי לשרת את ישראל. הדבר היחיד שנברא למען עצמו ולא כדי לשמש לאחרים הוא ישראל, וכל שאר היצורים נבראו כדי לשמש ולהועיל לנברא- חשוב-ביותר הזה. ולכן, רק להם האפשרות לשמוח שמחה מלאה ושלמה במה שעובדים לאדון-כל.
ולכן כאשר יש לנו מצות השירה כל בוקר לשיר פסוקי דזמרה, היינו צריכים לשיר בעינים דולקות, בריקוד רגלים, בתנועות ידים נלהבות. אבל בגלל השיגרה אנו קוראים מתוך נמנום ואטימות. והרי חז"ל אמרו: "בזכות האמונה שהאמינו זכו לומר שירה. וכשם שהם טהרו לבם ואמרו שירה, כך צריך האדם לטהר לבו קודם שיתפלל" (שמו"ר כב). מה היא 'טהרת לב' הזו? מובא בשו"ע (או"ח נא סעיף ח'): "אין אומרים הזמירות במרוצה, כי אם בנחת" והוסיף "משנה ברורה": "שלא ידלג שום תיבה ולא יבליעם אלא יוציא מפיו כאילו מונה מעות". ובסי' סא סעיף כב כתב השו"ע: "אף בפסוקי דזמרה ובתפלה צריך לדקדק בכך" (בהברה נכונה של האותיות).
הא כיצד מגיעים לדרגת זהירות הנ"ל? ע"י כך שהאדם יבין מה חז"ל אמרו על האומר שירה לפני ה'. "מוחלין לו עונותיו ונעשה כבריה חדשה" (מדרש תהלים, יח). ואין הכוונה חלילה 'מס שפתים', אלא שלב האדם נרגש. הרי דוד המלך היה עוסק בתורה בחצי ראשון של הלילה, ואחרי חצות היה עוסק בשירות ותשבחות (ברכות ג:). פשיטא שאחרי חצות יקר יותר ונעלה יותר. כלומר, שירות הן במדרגה גבוהה אפילו מלימוד תורה. וכך משמע קצת בערכין (יא.) שאמרו שעבודה בשמחה וב"טוב לבב" זו שירה, ולא אמרו "לימוד תורה".
"ומניין שלא ברא הקב"ה את העולם אלא בשביל שירה וזמרה שנאמר 'עוז ותפארת במקדשו'" (מדרש אותיות דרבי עקיבא, אות אלף, "בתי מדרשות",ר"ש ורטהיימר, ח"ב דף שמד)
פרשת בשלח (3)
"הוא הלחם אשר נתן ה' לכם לאכלה"
בפרשתנו כתוב: "ראו, כי ה' נתן לכם את השבת" (שמות טז, כט). ויש לשאול: מה שייך "ראו"?. כן בפרשתנו מביא המכלתא (טז, לג) לימוד מירמיה (ב, לא) "הדור, אתם ראו דבר ה'" - "שבשעה שאמר ירמיה לישראל, מפני מה אין אתם עוסקים בתורה? אמרו לו, במה נתפרנס? הוציא להם צלוחית של מן, אמר להם: הדור, ראו דבר ה', אבותיכם שהיו במדבר שהיו עוסקים בתורה, ראו במה נתפרנסו. אף אתם אם תעסקו בתורה, הקב"ה יפרנסכם מזה".
פשיטא שביטוי "ראו" בא לבטא עיון והתבוננות. "ולבי ראה הרבה חכמה ודעת" (קהלת א, טז). נצטוינו כאן ללמוד לקח לדורות. יש קשר הדוק בין שתי המצוות, כי בערב שבת קבלו מנה כפולה של מן, ובשבת לא ירד המן בכלל, ללמדך שהיום קדוש לאדוננו. לא באופן מקרי נבחר יום זה מתוך השבע, כי גם בשמים וכל הטבע בארץ מכירים ביחודיותו של יום זה. ולכן, כשהיה לנו בית המקדש, שמו בארון צנצנת המן, לשמש עדות לכל באי עולם. גם היום נותר לנו מזכרת כזו, ע"י אמירת פרשת מן בכל יום כדברי "משנה ברורה": "כדי שיאמין שכל מזונותיו באין בהשגחה פרטית, כדכתיב 'המרבה לא העדיף, והממעיט לא החסיר'; להורות שאין ריבוי ההשתדלות מועיל מאומה. ואיתא בירושלמי ברכות, כל האומר פרשת המן מובטח לו שלא יתמעטו מזונותיו" (א ס"ק יג) וכתב מלפני זה: "ואין די באמירה, אלא שיתבונן מה שהוא אומר". וראוי לעיין כעת, מה עלינו להתבונן.
דורנו הנוכחי רובץ תחת כמה וכמה צרות ובעיות. מהגדולות שבהן: דאגת הפרנסה. לא שרוב האוכלוסיה סובל ממחסור-של-ממש, אלא לפי ציפיותיהם ולפי התרגלותם במותרות, "אין הקומץ משביע את הארי" ואין המשכורת-הממוצעת 'מכסה' את ההוצאות השוטפות והמטרידות. מחשבותיהם של מרבית בני-הדור שקועה בהשגת רווחים נוספים, ה'אוברדרפט' (משיכת-היתר) שבבנק הולך וגואה, והאדם כאילו רץ ריצה-נואלת אחרי-הקשת של נהנתנות וחיי רווחה, ולא משיגה.
חז"ל הטיפו רבות נגד שיעבוד זה. "כל מי שיש לו פת בסלו, ואומר מה אוכל למחר, הרי זה מקטני אמנה" (סוטה מח:), כי 'מאן דיהיב חיי, יהיב מזוני'. חז"ל הבטיחו לנו: "כל מזונותיו של אדם קצובים לו מראש השנה..." (ביצה טז.). זאת אומרת, לא מפני שהאדם עמל ויגע הוא משיג את כספו. אמנם חייב האדם להשתדל, כפי גזירת ה' "בזיעת אפיך תאכל לחם". לכן ההשתדלות מוכרחת, אבל אין לה יחס ישיר לתוצאה כמה האדם ירויח ("חובות הלבבות", שער הבטחון פ"ג ד"ה והטעם שמחמתו חייב, וכן "מסלת ישרים", סוף פרק כ"א). וכבר נגזר על האדם לפני לידתו אם יהיה עני או עשיר (נדה טז:). ולכן מה שהאדם חושב שעושרו תלוי במדת פקחותו וערמתו ולפי מאמציו, אין זאת אלא סרך ע"ז, שתולה הצלחתו בעצמו ולא בבורא-הכל (כמ"ש ב"חובות הלבבות", שער בטחון, פ"ד). ובאמת, עשיר כזה הוא עני, כי הוא דואג תמיד.
וכך לשונו הזהב של רש"ר הירש: "... סכנת הרעב האמתית או המדומה מערערת כל עקרון ומבטלת כל החלטה טובה. כל עוד לא נגאל האדם מן תוקף הדאגה למחייתו, אין מקום להגשמה מוחלטת של תורת ה'... (=יש להחדיר לתודעת האדם) שגם דאגת הפרנסה אינה מוטלת בראש ובראשונה על האדם עצמו (=כי אם על קונו). האדם רשאי וחייב לעשות רק את שלו, ואילו ההצלחה מסורה היא לה'... כל עוד לא נשתלה הכרה זו בלב האדם, עלולה דאגה זו להפוך את עולמו למדבר, גם בהיותו שוכן בעולם מיושב רב-נכסים אך רב-מתחרים. עלול האדם לחשוב כי דאגתו צריכה להקיף לא רק את יום המחר, אלא גם כל העתיד כולו, ואף את עתיד בניו, נכדיו וניניו. מחשבה זו ממריצה אותו להוסיף מאמצים על מאמצים, עד שלא יוותר לו מקום בלבו לכל תכלית ומטרה אחרת" (פירושו על שמות עמ' קנב). לכן נתן לנו ה' את השבת, ללמדנו לעצור ולערוך חשבון-נפש אמתי. אנו בסך הכל אורחים על שולחנו של ה'.
חז"ל מלמדים אותנו על מן: "צדיקים, ירד להם על פתח בתיהם. בינוניים יצאו ולקטו. הרשעים שטו (סביב למחנה) ולקטו (יומא עה.). חושבני שאין כאן רק תוצאה, אלא גישה מחשבתית. הצדיקים מוצאים את עושרם בקרבת-מקום. מתוך 'עין טובה' שיש להם, אינם משוטטים למרחקים והם שמחים בחלקם. כך יש לנו להבין מה שנאמר שם עוד בגמרא: "צדיקים קבלו מן בצורת לחם (מוכן), בינוניים כעוגות (בצק, לפני אפייה), והרשעים טחנו בריחיים או דכו במדוכה". כלומר, הרשעים ממציאים שיטות שונות איך לגרות את הנאתם, ואינם מסתפקים בצורה הפשוטה שבה המזון מגיע לידיהם.
עת שנוצרנו כעם היה לנו נס מתמיד של הענקת מן משך ארבעים שנה (!) מה שלא אירע לנו בשום נס אחר. ענין גדול יש בנס זה, ששום גוי בעולם לא יוכל ליהנות ממנו. "כיון שהיה יורד בנחלים, היו אוה"ע באים לשתות ממנו והוא נעשה בפיהם מר כלענה" (ילק"ש בשלח, רנח). "הנני ממטיר לכם לחם מן השמים" (טז, ד) - "שאם יתכנסו כל האומות לספות מן המן אפילו משהו, אינן יכולין" (שם). אין כאן ח"ו צרות-עין לא לרצות בטובתם, אלא פשוט מבחינת אורחות חייהם הם לא שייכים לענין זה של מתת-ה'. "וחם השמש ונמס" (טז, כא) ויש להקשות, והרי בנ"י בשלו אותו על האש (שהוא הרבה יותר חם מאשר חום השמש ממרחקים) ולא נמס ולא נתבטל? אלא שהמזון הזה 'מן' נשלח ע"י ה', הזין את הבריות ע"פ ה', ודוקא לבני אדם מסוימים, וזה ע"פ ה'. מובן מאד שאוה"ע אינם שייכים לצבא עובדי ה', אינם "אוכלים על שולחנו" כמשרתיו. ממילא אין להם הישג יד באוצרות הללו.
בנ"י נבראו בעצם ובראשונה בכדי לשמש את קונם (ע"י תורה ומצוות). כל היצור, כל פרטי-תבל, נבראו בכדי לשמש רקע ותשתית למלאכת-שמים זאת. גם הגוים נבראו או בכדי לנסות את בנ"י, או לשמש מקל-פורענות, או להועיל להם בקיום המצוות (ע"ע ברכות לה:). לכן לא-להם לאכול "לחם אבירים" היורד מן שמים. לחם-ראשוני זה בא לנו במדבר גם ללמד מדת ההסתפקות (לבל ינהג האדם מדת אגרנות) וכן ללמד לבנ"י מה ענין השבת (ולכן לא ירד מן בשבת).
מעניין הדבר שבנ"י נצטוו על השבת עוד לפני שקבלו תורה בסיני. ודאי כי זה בגלל תפקיד הטרומי להוות בסיס 'אמונה' לקיום שאר כל המצוות. דוקא הציווי "שבו איש תחתיו אל יצא איש ממקומו ביום השבת" (טז, כט) הוא המחנך שישתדל האדם למצוא סיפוקו במקומו, ואל ישוטטו מחשבותיו וכיסופיו מעבר-לים. תמיד חושבים שבמדינות-הים מוצאים יותר אושר ונחת-רוח. ומעניין הדבר, שהתושבים שם הם גם כן חולמים חלומות-בהקיץ בכיוון זה, שהם ימצאו אושרם במדינה הרחוקה ממקומם-הם. אחד מתכסיסי יצה"ר הוא ללטוש-עין לחלקו של הזולת, לדמות דמיון- פרוע ששם המצב שליו יותר, רגוע יותר, וכמה האנשים טועים בזה. בדומה לברבור השט באגם, עיני הצופה רואות אותו שט בחלקלקות. אבל אין העינים שליטות לראות התנועות המאומצות והמטורפות של שתי רגליו, המכים במים מתחת לפני-האגם בכדי להניע תנועת-גופו. כך: אין אנו רואים כמה בלבול-דעת ופיזור-נפש יש לעשירים (כדברי חוה"ל) רק מבחוץ הם נראים כשלווים. כי עוה"ז דומה לשותה מים-מלוחים. ככל שמרבים בשתייה, כך הצמאון גובר.
רעיון השבת בא ללמד לאדם שהוא איננו האדון בבריאה. האדם שובת מן פעילות "מלאכת מחשבת", מן כתיבה ובנין, מן עבודת קרקע ועבודת חרושת. והאדם מכריז שבעצם הוא מחוסר פעילות, והוא אורח על שולחנו של ה'. ככל שהאדם דואג על מחר, אזי הוא מחלל את השבת. ככל שהוא עצבני, ומטלטל מוקצה ממקום למקום בתנועות-סרק, הריהו מחלל את השבת. 'אור החיים' מציין על פסוק "ששת ימים תעבוד ועשית כל מלאכתך" (שמות כ, ט) הכי אפשר להיות שעשה האדם "כל מלאכתו"? אלא הענין הוא שצריך האדם לדמות בדעתו שבאמת כל מה שרצה להשיג ולעשות, כבר עשוי ואין לו מה להוסיף. ואז באה לו מנוחת-הדעת, וזו היא "שבת" באמת. זו היא ההכרה הנכונה ובהירה, מה הוא מהות העולם אליבא דאמת. "שבת" מלשון "שיבה" אל ה' וחוזרים למקור מחצבתנו. יש עוד "ראו" שלישי: "טעמו וראו כי טוב ה'" (תהלים לד, ט).
פרשת בשלח (4)
אמונה ובטחון בהקב"ה שהוא המפרנס אותנו
הגר"א כותב בתחילת פירושו ל"בראשית" כי הוא ראשי-תיבות של ששת התכונות שהן אבני-יסוד לחיי היהודי. בטחון, רצון, אהבה, שתיקה, יראה, תורה. נוסיף על דבריו שהנכס היקר ביותר בו התורה פותחת, היא אות ב', בטחון בה'. פרשתנו משופעת בכמה וכמה אופני בטחון. ראשית, עת שנרדפו ע"י חיל פרעה (שש מאות רכב בחור!) ועוד חיל רגלי עצום-מספר עד שצעקו כי "מצרים נוסע אחריהם" (שמות יד, י) - כלומר כל המדינה כולה. הם כיסו פני כל הארץ ועד לסוף האופק, עד סוף תחום ראית עינו של אדם, והוא מחזה מחריד.
ואח"כ שוב נסיון של בטחון כאשר נכנסו תוך גלי הים "ויבואו בני ישראל בתוך הים ביבשה" (יד, כב) ולכאורה היה צ"ל להיפך "ביבשה בתוך הים" אלא "מכאן אתה למד שלא נקרע להם הים עד שבאו לתוכו עד חוטמן ואח"כ נעשה להם יבשה" (שמות רבה, כט). וכן מבואר בענין נחשון שקפץ לים באמונה מוחלטת עד שצווח "הושיעני אלהים כי באו מים עד נפש, טבעתי ביון מצולה ואין מעמד" (מכילתא).
ועוד נסיון בבטחון כאשר קבלו "לחם מן השמים" (=מן) ונצטוו לא להשאיר ממנו עד למחר (טז, יט). אוכלוסיא של ששים רבוא גברים לבד מטף ונשים ולבד מן ערב רב, ודאי שהדאגה כרסמה בלב "מה ילד יום". פחדו שמא למחר לא ירד מן וימותו מיתה מנוולת במדבר צלמות.
לימוד נוסף על בטחון שיש בפרשתנו; במלחמת עמלק נאמר: "והיה כאשר ירים משה ידו וגבר ישראל" (יז, יא) לומר לך שכל זמן שהיו ישראל מסתכלים כלפי מעלה ומשעבדים את לבם לאביהם שבשמים היו מתגברים, ואם לאו היו נופלים (ר"ה כט). בסיכום יש כאן ארבעה אופני בטחון: מול סכנת האויב, מול פגעי הטבע (טביעה בים), בענין מזונות, ובענין מלחמה כי לא "כוחי ועוצם ידי עשה לי החיל הזה" כי אם בעל מלחמות, הרב את ריבנו.
קשה להחליט איזה מהנסיונות הוא הקשה ביותר ואיזה בטחון הוא הנשגב ביותר. אבל מה שנוגע "למעשה" בעידננו בא"י הוא נסיון הפרנסה. ההתפרצויות של "שביתת עובדים" הפוקדת את המדינה כל כמה שנים, בין אם זה בבתי החולים (ומסכנים בזה חיי החולים), ובין אם זה בשאר מגזרים של השרות הציבורי, הרי הן סימנים מדאיגים של חוסר בטחון בה'. כי לוא ידע האדם ש"כל מזונותיו וחסרונותיו של אדם קצובין לו מראש השנה" (ב"ב י.), אזי לא היה עושה פעולות "שביתות" המביאות נזק רב לשאר האזרחים. הרי כאן מצערים לאנשים "מן הצד" שאינם אשמים על מחדלי המעבידים. גורמים צרות ליהודים, בתקוה שעי"ז יילחצו על המעבידים, וזהו בניגוד גמור לעומק המוסר התורני. יש בזה גם ענין של גזל ממון. כי ע"י ארגון המוני של הרבה שובתים, משביתים מלאכתו של 'בעל הבית', ואח"כ תובעים מהם תשלום משכורת גם על ימי השביתה ששבתו. ודבר שלישי, גם אם יצליחו הפועלים בכח המאורגן של כלל העובדים להכריח את המעביד לשפר תנאי התשלום, אין זאת אלא עושק בכח הכפייה כאשר אין לו ברירה. כי ע"פ רוב, כח הפועלים המאורגנים-יחד חזק יותר מכוחו של המעביד, וממילא הוא נכנע לתנאים שהם לרעתו מבלי שיש לו כל אפשרות לסרב. ואילו היו הפועלים מתפטרים ממלאכתם ומאפשרים למעביד לקחת פועלים אחרים במקומם, היתה זו דרך נכונה ע"פ התורה. אבל הם "סוגרים" את המפעל כדי ש"בעל הבית" לא יוכל להביא לשם פועלים אחרים, ובעל כורחו יצטרך לתת לפועליו ככל אשר ידרשו ממנו.
ואם נשאל, אז מה אפשר לפועלים לעשות כאשר ערך-ירוד של הכסף ("אינפלאציה") מקלקל להם את פרנסתם? התשובה, בעת שהיינו נוהגים ע"פ בית-דין- יפה וע"פ תורה, יוכלו לפנות לבית דין לתבוע 'צדק' ואז לפי החלטות הדיינים ולפי העקרון של "הפקר בית דין הפקר" (שו"ע חו"מ סי' ב'), יוכלו לגזור על המעבידים להוסיף על משכורותיהם ולשפר את תנאי עבודתם. אבל אז היו שוקלים בשוויוניות גם את טובתו של העובד וגם את טובתו של המעביד. אבל לפי הנוהג של "האפוטרופסים" החילוניים המנהלים את חיי ישראל כעת, אין כאן אפשרות להגיע ל'צדק' הנ"ל. כל הנ"ל נאמר מבחינה ממונית ומוסרית כלפי איסור גזל. אבל מבחינה אמונית, יש כאן קלקול משווע של חוסר בטחון בה'. כי כל העושה פעולה קיצונית ומזיקה לאחרים, סימן הדבר שהוא איננו מאמין שה' נותן את פרנסתו, אלא כאילו הכל תלוי לפי השתדלות האדם לבד.
נעיין בעין ברה מה היו מעשי אבותינו. בעת שלושת ימי אפלה הם חטטו בארונות- כלים של שכניהם המצרים (כדי לבקש מהם אח"כ בהשאלה, כציווי ה' - שמות ג, כב - ולא יוכלו המצרים להכחיש שיש ברשותם כלים כאלו). מציין רש"ר הירש (שמות יא, ב) שהיה קידוש השם אדיר. כי הנוגשים האכזריים ישבו מחוסרי אונים בחושך ואפלה, ואעפ"כ היהודים לא לקחו לעצמם כלום מבלי מתן רשות. דוקא בגלל זה "ויתן ה' את חן העם בעיני מצרים". מכאן ההלכה הקבועה "השואל שלא מדעת, נקרא גזלן" (ב"ב פח.) וכן "אין השואל רשאי להשאיל" (ב"מ כט:). הכלל הגדול הוא "יהי ממון חברך חביב עליך כשלך" (אבות ב'). אדם היושב על שולחנו של הקב"ה הזן ומפרנס הכל, איננו מצטער יתר על המדה על הפסד ממונו, איננו מתקוטט. כי הקב"ה יודע בדיוק מה הם צרכיו האמתיים של האדם "ומשלך יתנו לך ואין אדם נוגע במוכן לחברו" (יומא לח:). ולכן "איזהו עשיר? השמח בחלקו" (אבות, ד). ובאמת, רק המאמינים בהקב"ה שהוא הוא השומר ומציל את האדם בכל פרט וכל ענין, הם הם השמחים היחידים שיש בעולם, וכל שאר אנשים הם בצער ויגון. בעלי השביתות ובעלי המריבות כבר הוכיחו שאין להם בטחון בה', שהוא בנוטריקון האות הראשונה של התורה (לפי דברי הגר"א, בתחילת עיוננו).
נסיים בסיפור מעשה מעניין מהגמרא. פעם הגיע מסכן אחד לביתו של רבא. כאשר נשאל במה רצונו לסעוד, ענה "תרנגולת פטומה ויין ישן". רבא תמה: ומה עם דוחק הציבור? (כי אז לא היו אמצעי קירור לשמור על העוף השחוט לימים יבואו, ומה שנשאר מן המאכל הולך לאיבוד) ענה מהפסוק (תהלים קמה, טו) "עיני כל אליך ישברו ואתה נותן להם (=לשון רבים) את אכלם בעיתו" (=לשון יחיד). כלומר, ה' זן ומפרנס כל אחד ואחד בזמנו הראוי לו. על אתר הגיעה אחותו של רבא, שלא ראה אותה זה כבר שלוש עשרה שנה, ובידיה תשורה עבור רבא של תרנגולת מפוטמת עם יין ישן. מיד הכיר רבא שזה לא אירע בשבילו, אלא בשביל הדל שהגיע לביתו. אמר לו: "קום, קח את שלך!" (כתובות סז:) הרי לנו מכאן לקח חינוכי ואישור לבטחונו של אותו עני. "אל תצר צרת מחר" (יבמות סג:)
פרשת בשלח (5)
"ויבא עמלק" - בגלל שרפו ידיהם מהתורה
"ויבא עמלק וילחם עם ישראל ברפידים" (שמות יז, ח). כלל יש בידינו שאין המקרא מזכיר שמו של מקום (הבלתי ניכר לנו מענינים אחרים) אלא אם כן יש בכך חידוש רעיון בשבילנו. ולכן דרשו על כך במכלתא "אין 'רפידים' אלא 'רפיון ידים'. לפי שרפו ישראל ידיהם מדברי תורה לכן בא שונא עליהם". ולכן הפסוק כותב "ועל נסותם את ה' לאמר 'היש ה' בקרבנו אם אין". כלומר, יצה"ר שבאדם מעלה ספקות אם אמנם ה' משגיח עליו, כלשון חז"ל: "אם מספק לנו כל צרכנו" (מכלתא) "אם יודע מה מרחישים (=חושבים) בקרבנו" (פסקתא רבתי, יג).
עמל"ק גימטריא "ספק". בגלל חוסר אמונה בה', באו לידי חשש כפירה אם "רם על כל גוים על השמים כבודו" (לפי דעת הגוים, ה' רם ונישא, אבל איננו מתעניין בפעולות של האנושות), או האם ה' יודע אפילו מחשבות אנוש (=שאפילו לא הגיעו למצב של מבטא שפתים). כלומר, חוסר התעמקות בתורה, היא המביאה לידי כפירה הנ"ל ואין מצב ביניים. או שהאדם מתמלא הכרה יותר ויותר איך כל פרט בחיים הוא חשוב וצריכים לדעת איך להכריע מבחינה הלכתית-תורנית. או אדרבה, האדם מאמין שהכל הוא מקרה (כמ"ש על הפסוק "אשר קרך בדרך" - דברים כה, יח) בלי שום כוונה מכוונת מהשי"ת. וזהו הכתוב בפרשה שניה של קריאת שמע: "השמרו לכם פן יפתה לבבכם וסרתם ועבדתם אלהים אחרים" (דברים יא, טז) מפרש רש"י: "וסרתם מן התורה ומתוך כך ועבדתם אלהים אחרים, שכיון שהאדם פורש מן התורה הולך ומדבק בעבודת כוכבים". כלומר, זה שינוי כיוון המתבצע מיד. כמ"ש אדמו"ר מקאצק שההבדל בין "מזרח למערב" הוא רק להזיז זוית של כיוון הרגל במקצת, בכמה צנטימטרים. לבסוף ההליכה אותו האדם יגיע למרחק מקום הרב ביותר ממה שהיה מיועד להגיע אליו בתחילה. כך, האדם שמחוסר לימוד תורה יעבוד הרבה אלילים: אהבת ממון, אהבת כבוד, אהבת תענוגות, השתעבדות לדעת החילונים, פחד מן המאורעות האפשריות וכיו"ב. כל מיני כוחות זרים שליטים על זה שלא קבלעליו שלטון התורה. או מגיעים מעלה מעלה, או יורדים מטה מטה.
נשאר לנו להסביר מהו לשון "רפו ידיהם (!) מן התורה". הרי עמל התורה היא בפה ובמוח, ולא בידים? אלא מוסבר בברכות (דף סב.) שאין מקנחין ביד ימין, וניתנו שם כמה סיבות לדין זה, אחד מהם "מפני שמראה בה טעמי תורה". רש"י פירש שמדובר לסייע לקריין בתורה לדעת הנגינות המתאימות. אבל יש מי שפירש שכאשר הלומד תורה שבעל פה מתלהט ומתלהב בהסבר הסברות והדינים, הוא משתמש בידיו כדי להדגיש ולנחץ מה שאומר בשפתותיו. ולכן לא הסתמכו על דברי רב ששת, כי לא ראה את תנועותיו של בעל השמועה (ירושלמי שבת א/ב) וכן כתב מהרש"א על עירובין (יג:) "האי דמחדדנא מחבראי... ואילו חזיתיה מקמיה"). ולכן, הלומד ברפיון איננו מתנועע בכל אבריו, וזהו שרפו ידיהם מן התורה.
בעלי חכמה מחבבים כל פרור של חכמה, מחפשים לדעת כל פרט ופרט. מסופר בב"ק (מ.) כי רבא שבח את ר"א בן יעקב לפני ר' נחמן שהוא "אדם גדול". ר"נ בקש לראות אותו כדי להכירו. כשבא, שאל ממנו שאלה אחת ולא ידע לענות. שאל שוב שאלה שניה בתחום אחר, וגם על זה לא ידע. בקש ר"א תחנונים "שבקן, אסתגר בקמייתא". פירש הערוך "חליתי מזאת השאלה". זאת אומרת, "אדם גדול" באמת כשנוכח שהוא מחוסר ידיעות התורה הוא מרגיש חולשה גופנית, כאילו היה חולה. וכך כותב הרמב"ם שכאשר שולחים את הרוצח-בשוגג לעיר מקלט, שולחים לגלות גם את רבו כי כתוב בפסוק "וחי", עשה לו כדי שיחיה. וחיי בעלי החכמה ומבקשיה בלא תלמוד תורה, כמיתה חשובין" (הל' רוצח, ז'). הרי לפנינו הלכה פשוטה, מרחיקה לכת, עד כמה יש "מיתה" כאשר האדם מתנתק מרבו וחסר לו בידיעת התורה.
הלובש תמיד בגד יקר, רק הוא היודע מה ערכה (שבת י: "מילתא אלבישייהו יקירא"). מצאנו בהוריות (יב:) שכאשר רב פפא שמע תשובה מוצלחת מפי תלמיד אחד, קם ממקומו ונשק לו על מצחו וגם נתן לו את בתו לאשה. מכאן עד כמה הם חבבו חכמת התורה. וכן, כאשר אמרו איזה דין לפני אביי ורק אח"כ נודע לו שזה נאמר ע"י ר' יוחנן והוא בעל סמכות גדולה, הצטער אביי למה לא אמרו לו בפעם הראשונה את שם אומרו. ואע"פ שבלאו הכי כבר שמע את הדין, אבל היה חסר לו ב"גירסא דינקותא". כלומר, אם היה שומע גם את שם אומרו מקודם, היה מקדים לחרוט זה על זכרונו, ואז לא היה ממהר לשכוח (שבת כא:).
מצאנו במדרש (קוה"ר א' פסוק "מעוות לא יוכל לתקון"): רבי יהודה ור"א למדו יחד בחברותא. בגלל הפסקה של שבעת ימי משתה אחרי הנישואין, הקדים אותו ר"א בלימודיו (ע"י לימודו בז' ימים הללו). עברו כמה וכמה שנים שניסה ר"י להדביק את רמת ידיעותיו, ולא הספיק לעשות זאת! כלומר, שניהם למדו במלוא הקצב ומלוא הריכוז, יומם ולילה. בגלל הפסקה של שבעה ימים, לא היה יכול להשיג את חברו!
עכשיו התברר לנו למה אנו כל כך מגששים בחושך להבין בבהירות ענינים תורניים. כי אין אנו עמלים בהם. מובא בזוהר (ב/צט.) משל נמרץ. התורה נמשלה לנסיכה המסתתרת אחורי וילון בהיכל המלך. אותו עלם המיועד לה חולף ועובר והיא מציצה בו מבעד לחלון. הוא רואה אותה בחטף, ולבו הומה. כאשר היא רואה שהפנתה אליה את תשומת לבו, היא מגלה מהוילון טפח. וכל פעם שהבחור מראה תוספת התענינות, כך היא נענית לשיחה אתו, לשתף אותו במחשבותיה. והנמשל, מבאר הזוהר שם, שהתורה בתחילה איננה מגלה את סתריה כי אם ברמז קלוש וחטוף ("רמז"). אם יתעורר הבחור (הלומד תורה) וישתדל להבין, אז תגלה לו קצת יותר ("דרש"). עד שלבסופו של דבר תגלה לו "סודות" התורה. אבל אם הבחור ממשיך לישון שינת ההרגל, התורה לא תגלה לו מאומה ויראה בה רק ספר חתום וסתום אשר רק פירורים דלים מתגלים לו, מפעם לפעם.
ישנם כמה בחורי ישיבה שעמלים בתורה כראוי. אבל עדיין ישנם הרבה ה"שמחים בחלקם" אפילו שהוא מועט, הללו לומדים רק "דף בשבוע" של הגמרא. על הללו לראות דברים נחרצים של "אורחות צדיקים", ב"שער תלמוד תורה". וכן דברי הרב מנחם שך (המובאים ב"אוצרות הגר"א", עמ' 252). אדם נבון צריך להתבייש כשהוא רואה כמה הוא עדיין בור וריק מידיעת התורה. הצמאון הגדול הזה להרבות דעת, היא הוכחה על אמונה גדולה בהקב"ה. ממילא מסתלק עמלק (וע"ע על זה בזוהר ג/קס.).
*
ביאורים לכמה מדברי המסורה לפרשת בשלח
יד/כט - והמים להם חומה (כתיב בלי ו')
"לפי שנתמלא הקב"ה עליהם חמה ובקש לטובעם בים, לפי שעבודה זרה עברה עמהם בים" (מדרש חסרות ויתרות, וכן הוא בילק"ש סוף רמז רלד, ובמכלתא)
טו/ד - מרכבות (כתיב בלי ו', כאילו לשון יחיד) פרעה וחילו ירה בים
לפי שכל מרכבות שטבעו בים סוף אינן לפני הקב"ה אלא כרכב אחד וסוס אחד, וכן הוא אומר "כי תצא למלחמה על אויביך וראית סוס ורכב" (דברים כ/א עיי"ש רש"י, וכן הוא במכילתא, בשלח, שירה)
טו/יח - ה' ימלך (חסר ו') לעולם ועד
במדרש חסרות ויתרות: "כל ימלוך חסר ו' ('ימלך' מופיעה 14 פעם, 'וימלוך' מופיעה 80 פעם, וכולם חסר) חוץ מן "תחת עבד כי ימלוך" (משלי ל/כב). ומפני מה ניתוסף ו', אלא ווי (=אוי) לעולם כשימלוך עבד. ולמה כל 'ימלוך' של בשר ודם חסר? לפי שאין מלכות בשר ודם שלימה. ולמה של הקב"ה חסר (כמו בפסוקנו) לפי שאין מלכות שמים שלימה כל זמן שזרעו של עשיו הרשע (קיים) בעולם" (מדרש חסרות ויתרות, וכן כתב רש"י על שמות יז/טז)
טו/כה - שם שם לו חק ומשפט
למה 'חק' חסר ו', שאם בני ישראל עוברים על החוקים, יימסרו בשש צרות של חק חסר" (מדרש חסרות ויתרות, והמהדיר ציין לאיוב ה/יט)
טז/טז - ישנם עשרים וששה (גימטריא שם יהו"ה) פסוקים בתורה אשר יש בכל אחד מהם כל עשרים-ושנים אותיות של אלף- בית. המסורה מפי עזרא הסופר רושמת אותם (בכמה שגיאות-דפוס) בגליון שעל יחזקאל לח/יב (ותקנתי בספרי "מסורת סייג לתורה", דף 1011) כך:
שמות טז/טז - דברים ד/לד - יהושע כג/יג - מל"ב ד/לט - ו/לב - ז/ח - ישעיה ה/כה - סו/יז - ירמיה כב/ג - לב/כט - יחזקאל יז/ט - לח/יב - הושע ט/יג - י/ח - יג/ב - צפניה ג/ח - זכריה ו/יא - קהלת ד/ח - אסתר ג/יג - דניאל ב/מה - ג/כב - ד/כ - ז/יט - עזרא ז/כח - נחמיה ג/ז - דהי"ב כו/יא
בפסוקנו (טז/טז) יש כל האלף-בית, ומפרש הרוקח (על דברים, דף רעא) כי לא ניתנה תורה אלא לאוכלי-מן (מכילתא), ולמדו אז את הסודות של כל האלף-בית שבפסוקנו, וזכו למן (ע"ע מקצת על סודות האותיות, שבת קד., וע"ע רבינו בחיי על פסוקינו)
ב טז/ה
ילקטו יום יום
יש טעם פסק בין יום ליום
נ"ל ע"פ זהר ב/סב. דאין לבשל מיום ליום המחרת מטעם ביטחון בה', ולכן יש פסק.
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