הנך נמצא באתר של: "ת"ת כנגד כולם"

הנך מוזמן לבקר באתר להוריד שעורים ונושאים אחרים

למעבר לדף הראשי:

 www.tora.co.il
פרשת האזינו (1)

"שאל אביך ויגדך זקניך ויאמרו לך" ומצוות "עשה לך רכ"



המאמר "עשה לך רב" נכתב פעמיים בפרקי אבות (פרק א, מפי ר"י בן פרחיה ומפי רבן גמליאל) ויש בו חשיבות ראשונה במעלה להצלחת לומד התורה והעובד את ה' בכל לבבו ובכל נפשו, כדברי הרמב"ם שם ב"פירוש המשניות": "ויתקיים תלמודך בידך, לפי שאינו דומה לימוד האדם לעצמו כלימודו מזולתו, כי לימודו מזולתו מתקיים בידו ומתברר יותר, ואפילו היה כמוהו בחכמה או פחות ממנו", עכ"ל.



והנה בדורנו ישנם לומדי תורה אשר תכנית לימודם בנויה על ההגיון בספרים, ומפסידים בזה בעל כרחם את המעלה הגדולה הזאת שיהא האדם מקבל תורה מפי הרב החי. אפילו אלו הלומדים בחברותות, אבל אינם מחשיבים זה את זה לגדולים מהם, יפסידו (עיין פירוש הגר"א למשניות כאן, וכן כדברי מהר"ל). אותם לומדי תורה שבצעירותם למדו תורה מפי רב, אך כעת שהתבגרו הם חושבים שהגיעו לרמה יפה בלימוד התורה שכבר אין עוד צורך ללמוד תורה בקביעות מפי רב. ובאמת, אין כאן רק הפסד בעצם הלימוד, אלא גם "קלקול" בגישה ללימוד התורה שנמסרה לנו ברובה בעל פה.



ננסה לברר כאן מה ענין הקלקול בהבנת התורה ע"י הלימוד מתוך ספרים בלבד. ראשית, הלימוד מתוך ספר הוא רק בדיעבד, "עת לעשות לה' הפרו תורתך", אשר התירו את ההעלאה על הכתב בגלל השכחה הגוברת (גיטין ס. ע"ע "תפארת ישראל" למהר"ל, פרק ס"ח). ולכאורה יש לשאול, לכאורה יש יעילות יתירה והרווחנו כעת שהכל בכתב, ולמה הקב"ה לא הנהיג כך עוד מימי משה רבנו ? תשובה לכך מצאנו בהקדמת הספר "מאירת עינים" לשו"ע חו"מ וז"ל: "כדי שלא יסמכו (התלמידים) על מה שכתובה לפניהן ולא יעסקו בה כל כך בעיון כמו שצריכין ליתן לב כשילמדו בע"פ, שאז צריכין להגות בהן תמיד כדי לזכור הדברים ולא ישכחוהו, ועי"כ יוציאו מדעתם ומסברתם כמה דינים. ואני אומר שגם מהאי טעמא לא רצה הש"י שיכתבו תורה שבע"פ מפני שהדבר שנכתב לפנינו ישתנו בו הפירושים שעליו, כמו שהוא בשמעתין... ובשיטת הרי"ף יש בו ג' פירושים... ובדבריהם חולקים הגאונים... וגם דבריהם סתומים בכוונתם.. ואילו לא נכתבה אלא נמסרה ההלכה עם פירושיה מחכם לחכם, פה אל פה, לא היה בו מחלוקת, ולא היינו צריכים לכלות ימינו במבוכה ופירוש ההלכה, והיינו עוסקים באותן שעות בלימוד אחר...". עכ"ל. בלשון זמננו היינו מוסיפים, אשר המלה הכתובה מעבירה רק "בערך" את כוונתו של הכותב, כי גוונים על גוונים שונים תלוים במאמר הכללי בתוכו משולבת המלה - מה כתוב לפניה ומה כתוב אחריה משפיעים מאד על ההבנה המדויקת. וגם זה תלוי באופן שימוש המלה בעדתו של הכותב ובני דורו ומקומו, ודלא כאופן השימוש אצל בני עדות אחרות, או דורות אחרים, או מקומות אחרים. וזהו הנקרא "סמנטיקה" (=כלומר, המובן של אותה מלה משתנה במקצת מדור לדור ומאזור לאזור. ראה שבת דף לו. הביאו כמה דוגמאות, וכן קידושין ע. "לשון תורה לחוד ולשון חכמים לחוד"). מה שאין כן כאשר התלמיד נמצא מול רבו, הוא חוזר ושואל ממנו ושומע בהסברים שונים ממנו שוב ושוב עד שהתלמיד מגיע לבירורו של דבר ומבין בדיוק את הרעיון שרבו אומר, ולכן כתיבת הדברים מהווה רק צמצום והקטנה בהבנת התורה, בגלל חוסר היכולת לדייק בקיצור במלים ספורות הכתובות. אותו רעיון העלה הרמב"ם: "תורה שבע"פ לא היתה כתובה לפנים (=בדורות עברו)... דהרי זו היא תכלית החכמה בתורה (!) לפי שהיתה הרחקה (=סייג) ממה שאירע בה בסופו של דבר, כלומר ריבוי הסברות והסתעפות השיטות, ומשפטים בלתי ברורים שיארעו בהסברת המחבר, ושכחה שתארע לו, ויתחדשו מחלוקות בין בני אדם ונעשים כיתות ונבוכים במעשה.." (מו"נ א/עא) ויש עוד ענין רוחני פנימי לענין הלימוד מפי הרב העומד לפניך, מובא בספרי (על דברים יא/יג): "אשר אנכי מצוה אתכם היום": "מנין אתה אומר שאם שמע דבר מפי קטן, כשומע מפי חכם... השומע מפי חכם כשומע מפי סנהדרין... השומע מפי סנהדרין כשומע מפי משה... ולא עוד, השומע מפי משה כשומע מפי הקב"ה, שנאמר ניתנו מרועה אחד", עכ"ל. כלומר, אפילו כאשר אדם שומע מאדם קטן בחכמה, אם הוא מוסר ממה שנמסר לו, ידע התלמיד שהוא מוסיף כעת חוליה בשרשרת רצופה וארוכה המגעת עד ה' בסיני. זאת אומרת יש כאן גחלת עמומה האוגרת בקרבה אש התורה, הנמסרת מיד ליד מני אז ועד סוף הדורות, לפיד המועבר מדור לדור. יש לתלמיד להתייחס כך: בעת הזאת הוא שומע הד רחוק של "קול ה' בכח, קול ה' בהדר", ועוצמת תוכיותו מן סיני, בליווי כל מיני תוספת חידושים והבנות מעמיקות שעיטרוהו חכמי הדורות.



וכאשר התלמיד חדור גישה כזו, הרי הוא ממילא מתמלא מורא בפני רבו, כי לא קרוץ חומר מצוי כעת לפניו, אלא מלאך ה' צבאות, שליחא דרחמנא, אשר באיזה שהיא מדה "שכינה מדברת מתוך גרונו". רק כך נשיג במקצת דמקצת דבריו הנעלים של מהר"ל ("נתיבות עולם", תורה פ"יא) : "שלא יאמר האדם כי בעל התורה הוא כמו שאר אדם, ואין (ממשות) שם "תורה" נקרא עליו, רק (כאילו נטעה לקרותו) אדם שיודע תורה, ודבר זה אינו ! רק כי הת"ח הוא כמו עצם התורה, ויש לו דמיון גמור אל התורה.... כי החכמים הם עצם התורה גם כן" עכ"ל. ביטוי זה - "החכמים הם עצם התורה" - מופיע שם בדבריו שש פעמים !



הרמח"ל (בספרו "דרך ה'", ד/ב) כ,סביר את הרעיון זה, שהתורה היא הקשר הבלעדי של ההשפעה שהיא "מעין המציאות האמתית של השי"ת", עכ"ל, ודבריו באו שוב בספרו "אדיר במרום" (דף ק"י) "ישראל אורייתא וקוב"ה חד הוא" (ע"פ זהר ג/ע"ג.)



בזה יובנו דבריו של ר"א בן הורקנוס (סוכה כז:) שמעולם לא אמר דבר שלא שמע מפי רבו. מעניין הדבר שכאשר נשאל מאחרים: "כל דבריך אינן אלא ע"פ השמועה ?" לא ענה על שאלה וו בלבד, אלא תשובה המורכבת מחמש צלעות: "מימי לא קדמני אדם בבית המדרש, ולא ישנתי בביהמ"ד לא שינת קבע ולא שינת עראי, ולא הנחתי אדם בביהמ"ד ויצאתי, ולא שחתי שיחת חולין, ולא אמרתי דבר שלא שמעתי מפי רבי מעולם", עכ"ל (סוכה כח.). ריש להבין בשביל מה הוסיף כל מה שהוסיף ? והרי לא שאלו אותו על הנהגותיו! אלא שהוא בא ללמד מה תוקף הענין התורני וההתייחסות הנאותה אליו. "לא קדמני אדם" איננו נפלא ביותר אם הוא עוזב את ביהמ"ד באמצע היום. אבל הרי הוא קובע "לא הנחתי אדם בבית המדרש ויצאתי". כלומר הוא איחר עד שאחרון שבתלמידיו יצא משם. ולהיפך, "לא הנחתי אדם בביהמד"ר ויצאתי" איננה מעלה מיוחדת אם לא היה הוא הראשון לבוא לשם ! ! וגם כאשר יש שני קוטבים הללו (הראשון לבוא והאחרון לצאת), אם בין זה לזה תחטפנו תנומה, ג"כ איננו מן הפלאות. ולכן הוא הוסיף "לא "ישנתי אפילו שינת עראי". ועוד הוסיף שלא דיבר מעולם שום שיחת חולין, כי פיו קדוש ליוצרו. וגם התורה שעוסק בה איננה מקרית, מה שהזדמן לו מכל עובר-אורח, אלא כולה תמציתית, כולה מרוכזת מצינור אחד, כולה מפי המוסר (ו' בחולם) אשר הוא הנציג של הדורות שעברו ! (עיין סוכה דף כח. כמה אוצרות התורה הכיל רבן יוחנן בן זכאי בקרבו). והרי לנו בזה תמונה חצובת אש באיזה חרדת קודש ניגש ר"א לדברי תורה. (הדברים מתקשרים יפה עם דברי הספרי על דברים יא/יג - "כשומע מפי הגבורה" המובא לעיל, וע"ע זהר ח"א רף ה' "ואשים דברי בפיך" וכו'.)



וזהו מה שהברייתא (אבות ו') מלמדת על ארבעים ושמונה דברים שהתורה נקנית בהן: "באימה וביראה". ופירש "תפארת ישראל" שם : "שיהיה אימת רבו עליו, ושיהיה יראת שמים בלבו, שע"י אלה ישגיח היטב בדברי רבו בלימודו". וזהו שאמרו "מורא רבך כמורא שמים" (אבות ד). וזה מה שלימדונו (ברכות כ"ב) על הפסוק "והודעתם לבניך ולבני בניך יום אשר עמדת לפני ה' אלהיך בחורב" : "מה להלן באימה וביראה וברתת ובזיע, אף כאן (בכל דור ודור) באימה וביראה

וברתת ובזיע" עכ"ל. זאת אומרת, באותו להט, באותה חרדת קודש, כמו שאז הועמדנו בפני "והר סיני עשן כולו", כך עלינו להחיות בקרבנו שוב ושוב את ההתרגשות הפנימית. ואין ספק שזה קשור מאד לטיב יחסו של התלמיד לרבו. ולכן (יומא נג.) יצא רבא מלפני רבו הליכה לאחור, ובלי להסב ראשו, עד שנתמלאה האסקופה שלפני בית רב יוסף דם, בגלל פצעי רגליו של רבא שנקפו באסקופה. ויש לזכור שרב יוסף לא ראה כל וה, כי הרי סגי נהור היה ! אלא רבא עשה ואת מתוך הכרה עצמית, ולא בכדי לעשות רושם על רבו. וזה מסביר את הלימוד מלוא-אימה שלמדו או תורה בעמידה (מגילה כא.). וכן מביא "בית יוסף" (על או"ח קמ"א ר"ה ומתוך דברי הרא"ש וכו' בשם זהר ב/רו) ובזמן קריאת ספר תורה "ושתקין ושמעין מלה מפומיה כאילו קבלין ליה האי שעתא מטורא דסיני" עכ"ל (ראה "משנה ברורה", קמו/ ס"ק יט).



חבל מאד ושאיבדנו תחושה זו. הדורות נתקטנו ואין אנו מוצאים רבנים בשעור קומתם של גדולי הדורות שעברו. אבל אעפ"כ יהיה מי שיהיה, ובכל דור ודור, יש לתלמיד לקבוע לו רב (ואפילו אותו רב הוא אליבא דאמת פחות בכמה דברים מן דרגתו של התלמיד, כן כתב הרמב"ם באבות פ"א ומאירי ומהר"ל שם). והז"ל השוו הבנת סברות הגמרא למושג של 'ימשמש ת"ח" (ברכות מז: סוטה כב. עיי"ש ברש"י). ובעירובין (יג:) רבי נימק איך השיג למעלת לימודו, כי ראה את רבי מאיר מאחוריו. ולפי הסברו של מהרש"א שם "ואם היה רואה מלפניו הוה מחדדנא טפי" וו"ל: "דבהסברת פנים, יש להבין בקריצת העינים וברמיזת שפתים והיינו והיו עיניך רואות את מוריך" עכ"ל. והוא בירושלמי שבת (פ"א ה"ב) שלא סומכים על פסקי רב ששת כי היה סגי נהור, ואף ששמע תיבות מפי האומר, הוא לא ראה את פניו בשעת מסירת הדברים. ולכן חסרה לו בהבנה בעומק הדברים. ומה ייאמר אם כן עלינו, שכל ידיעותינו הם על סמך המלים המודפסות על הנייר ולא ידענו את הנגינה הנכונה, באיזה טון נאמרו הדברים ?

בסיכום: לא מקיימים את המשנה של "עשה לך רב" כאשר לומדים מן הספר, אלא כשלומדים מפי רב בעל פה. וכשם שלומדים תורה מפי הרב, כך גם אנחנו נעביר לאחרים את התורה בעל פה, כדי שגם הדורות הבאים ימשיכו את שרשרת התורה שנמסרה לנו בעל פה למשך כל הדורות. מצווים אנו להעביר את התורה לדור הבא. אך כדי שנצליח בזה אנו חייבים להתמיד בלימוד תורה מפי רב. אל נצטמצם בשמיעת שיעור מוסר, אלא נשתדל להמשיך את לימוד התורה ע"י קבלת התורה בכל מקצועותיה מפי רב. בלימוד זה נקיים מצוה נוספת, כדברי הרמב"ם ב"ספר המצוות", (מצוה ו') וז"ל: "שציונו להתחבר עם החכמים ולהתחבר עמהם ולהתמיד בישיבתם בכל אופן מאופני העבודה והחברה, במאכל ובמשתה ובעסק, כדי שיגיע לנו להידמות במעשיהם ולהאמין האמתיות מדבריהם, והוא אומרו יתעלה 'ובו תדבק' עכ"ל.

פרשת האזינו (2)

מעלת עם ישראל

"דע את אלהי אביך ועבדהו" (דהי"א כח, ט) - פסוק זה מלמדנו שהאדם חייב להתבונן ולעיין בכל כוחו (=דע) את הקב"ה כדי שידע לפני מי הוא עובד. לא די בכך במסורת אבות, כי זה רק "בחיצוניות" ובלי הגיון הלב. הרמב"ם פתח ספרו "משנה תורה" במלים "לידע שיש שם מצוי ראשון" ולא אמר "להאמין" (ע"ע דבריו במו"נ א/נ). וכך קבע גם כן "חובות הלבבות" (שער היחוד, פ"ג). אבל הוא הדין שחייב האדם לדעת מה זה עם ישראל, ולהתבונן על רום מעלתם. כאשר ידע מאיזה מקור נחצבו יתבייש מלחטוא, יסוג אחור מכל עון. כדברי רבנו יונה : "כי כאשר יתאוה תאוה... יבוש מעצמו ויבוש מאבותיו וישיב לנפשו ויאמר 'אדם גדול כמוני היום שיש בי כמה מעלות טובות רמות ונישאות, ושאני בן גדולים בן מלכי קדם, איך אעשה הרעה הגדולה הזאת... ואם ח"ו לא יכיר מעלתו ומעלת אבותיו, נקל יהיה בעיניו ללכת בדרכיו הפריצים" (תחילת "שערי העבודה").

ובכן בפרשתנו כתוב "בהנחל עליון גוים... כי חלק ה' עמו, יעקב חבל נחלתו" (דברים לב/ ח-ט). לביטוי "חלק ה'" יש שני אופני פירוש. גם שהם לחלקו של ה' (כמ"ש ברמב"ן על ויקרא יח, כה וכן שרשו נמצא בזהר א/קצה.) וגם שנשמותיהם חצובות מתחת כסא הכבוד ("בית אלהים", למבי"ט, שער היסודות, תחילת פרק ס"ב), 11511 בנשמותיהם ניצוץ אלוה

ממעל (כמפורש ברמב"ן על בראשית ב, ז וכן בספר "נפש החיים" א/טו, וכן מפורש בזהר א/כה.). אמנם רוחניות האדם מורכבת מן נפש רוח ונשמה, ובשנים הראשונים יש זהות פרטית ואישיות נפרדת לכל אחד ואחד מישראל. אבל מבחינת הנשמה העליונה האדם מגיע עד גבהי מרומים, עד שהוא גבוה אפילו מכסא הכבוד ("נפש החיים", א/ה).



ואע"פ שכל הנ"ל מתפרש בספרי סתרי תורה, חז"ל גילו כל זאת במדרשיהם. כי עלינו לדעת כי "רבנן דמתניתין ואמוראין כל תלמודא דלהון על רזין דאורייתא סדרו ליה"

(זהר ג/רמד:). לכן כותב הגר"א : "אגדות, אשר בהם גנוזים כל הסודות" (ע' משלי כד, ל). מצד אחד הם הסתירו בכדי שבלתי הגונים לא יגיעו לדעת. עיין רמב"ם (ב"פירוש המשניות", הקדמה לזרעים, מהד' הרב קאפח, דף יט) מה הסיבה להסתרה זאת. אבל לראוים לכך הרי הכינו לנו במדרשיהם "מסגרת מותאמת" כדי למצוא בהם כל מחמדי החכמה.



"בשלש לשונות של חיבה חבב הקב"ה את ישראל, בדביקה בחשיקה ובחפיצה" (ב"ר פ/ז) ומפרש שם "יפה תואר" ש"דביקה" היא רוח ברוח (עיין כתובות קיא:). ו"חשיקה" היא יותר מן אהבה נמרצת (עיין מו"נ ג/נא). "חפץ" היא תמיד מתחדש, כאילו לא היה כלום עד כה.

"'ועל כל פשעים תכסה אהבה' (משלי י/יב), אהבה שאוהב המקום את ישראל" (ויק"ר ז/א).



"חביבין ישראל לפני הקב"ה יותר ממלאכי השרת" (חילץ צא:) - זה מפני שהם עובדים אותו מתוך בחירה חופשית, ומתגברים על חומריותם ועל יצרם הרע.

דבקות הנ"ל היא בגלל עצם טיב הנשמה הישראלית, כמו שכתוב "'כי כאשר ידבק האזור אל מתני איש כן הדבקתי אלי את כל בית ישראל... להיות לי לעם ולשם ולתהלה ולתפארת' (ירמיה יג, יא) - משל למלך שהיה לו פורפירין (=מלבוש) והיה מצוה את עבדו ואומר לו תן דעתך עליו וקפלו (=ק' מנוקדת בפתח) ונערו... ,שאותו לבשתי ביום מלכותי... כך ישראל, הם המליכוני תחילה על הים ואמרו 'ה' ימלוך לעולם ועד"' (ויק"ר כ/ד). כלומר אנו מפרסמים כבוד מלכות-שדי בעולם. "אתם עדי נאום ה' ועבדי אשר בחרתי, למען תדעו ותאמינו לי ותבינו כי אני הוא, לפני לא נוצר אל ואחרי לא יהיה" (ישעיה מג, י)



"אמר הקב"ה למשה: כל מה שאתה יכול לשבח את ישראל, שבת. לגדלן ולפארן, פאר ! שאני עתיד להתפאר בהם" (ויק"ר ב/ה) כלומר, כבודם של ישראל הוא מפני שנשאו בעול כל מצוותיו והם מסרו נפשם עבורו. לכן בכבודם של ישראל יהיה פרסום וכתר להקב"ה! ואמרו: "ישראל שאילולא הם לא היה מטר יורד לעולם ולא השמש זורחת, שבזכותן הקב"ה מוריד בעוה"ז, ולעתיד לבוא אוה"ע רואים היאך הקב"ה מדבק עם ישראל" (תנחומא, תרומה, ט)



"אמר הקב"ה למשה, כל מה שאתה יכול לרומם אומה וו, רוממה. שכאילו לי אתה רומם" (פסקתא רבתי, ") "ישראל נקראו עינו של הקב"ה" (איכה רבה, א/נו). "חביבין ישראל כבבת עין העליונה" (שמו"ר ל/טו) יש בישראל צד מסוים שנבראו מהאלהות :



מהר"ל כותב: "אין לישראל שום הסרה מן הש"י מפני שהם נבראים מן הש"י בעצם ובראשונה, ודבר זה אין לו סילוק והסרה כלל" ("נר מצוה", דף יג). מקורו בזהר (א/יג.)

וכן כתב רמ"ק ("אור יקר", כרך חמישי דף כ') וזה



מפורש ב"דעת תבונות" לרמח"ל (קטע קס, דף קפא) וזה לשונו: "דבר זה מושרש בענינים גבוהים מאד, בהיות ישראל משתלשלים ממנו ית' כמו שאמר הכתוב "'חלקי ה' !' אמרה נפשי, על כן אוחיל לו"' (איכה ג, כד) עכ"ל. וכן כתב "אור החיים" (על דברים כב, יג) "השכינה היא כללות ישראל" וכן כתב הגר"א (על תקוני זהר, דף מח : ד"ה בכמה תחנונים)



ועוד כתב מהר"ל: "כי מצד עצם הבריאה של ישראל שהם נצר מטעי הקב"ה הם ראוים לעוה"ב, ואין זה מצד המצוה והמעשים. ואחר כך (נוסף על הנ"ל) יש להם מדריגה אחרת, הם המדות הטובות והישרות" (על אבות, דף יג, "מעשה ידי להתפאר")
ולכן יש לכנות את ישראל "טובים" בגלל עצם טיבם (מנחות נג:) - "כך בישראל צדיקים ישרים חסידים בני תורה, אפילו סוריהם (=פסולת שבהם) גומלי חסד" (במר"ר ג/א)

וכבר האריך מהר"ל מה בין עונותיהם של ישראל לעונותיהם של אוה"ע. אצל אוה"ע הרע מושרש בטבע שלהם (וזה ניכר מספרותם, שירתם, ספורט ואידיאה לאומית שלהט. אנו רואים שם האלהת האלימות והזנות, וכן רוע לב ואנוכיות זוועתית. מי שמכיר על מה מבוססות תרבויותיהן של אוה"ע, בין ברדיו וטלויזיה, בין בסרטים ובספרות, מזדעזע מן הכיעור של ההתעללויות ושפלות איומה, מהן נהנים הגוים הצופים והקוראים. כי בני ישראל שטרם התקלקלו אינם נהנים כלל לראות מעשי אגרוף והתאבקות, אינם נהנים מן קרב-שוורים (כמו שנהוג בספרד) ולא מן קרב-תרנגולים (כנהוג בדרום אמריקה), אינם מרגישים סיפוק למראה של רצח, מכות דקירות. בני ישראל אינם משתעשעים בסיפורי גבורה של דו-קרב, לודרים המתגוששים זה עם זה או עם חיות-בר, אינם נהנים מן ספורט של ציד-חיות יער.

בני ישראל הטהורים מזדעזעים ממראות האלימות והאכזריות שהם מנת חלקם של תרבות רוב אוה"ע. קצת הטוב שיש באוה"ע בא כהדבקה חיצונית-מוסרית, וגם בזה הם מתמרדים בכל עת-מצוא. מה שאין כן ישראל הם טובים בעצם, כפי שרואים במדותיהם העצמיות שהם רחמנים, ביישנים וגומלי חסדים (כיצה לכ:). אלא ציורי כזב שיצה"ר מצייר ברמאותו את הדברים בא לפתות אותם מבחוץ, ובניגוד לטבעיהם העצמיי (עיין "נצח ישראל", סוף פ"ב).



ולכן התבטא הקב"ה כאשר בחר בישראל: "כאדם שהוא הולך במדבר והוא מוצא שם ענבים, כך מצא הקב"ה את ישראל" (תנחומא במדבר יג, על סמך הפסוק בהושע ט/", כלומר העולם הנוכחי הוא כמדבר ציה שממה. כמו שהנודד שמח לרוות צמאונו בענבים, כך ה' שש למצוא כעולם את ישראל). ולכן במדרש אחר: "אמר הקב"ה למשה, כל אוה"ע טינופת הם, אבל ישראל צדיקים הם כולם" (ילק"ש ישעיה תנב). ולכן באמירת "הבדלה" במוצאי שבתות אנו מנסחים : "המבדיל בין קודש לחול, בין ישראל לעמים" (פסחים קג:)



הקשר ההדוק שיש בין ה' וישראל מתואר כמו קשר חתן וכלה. כך מופיע ב"שיר השירים" כולו. כך העידו חז"ל: "בשעה שהיו ישראל עולין לרגל, מגללין להם את הפרוכת (שכין קודש קדשים אל הקודש, והעומדים מול פתח ההיכל ראו אז פנימה) ומראין להם את הכרובים שהיו מעורים זה בזה ואומרים להם 'ראו חיבתכם לפני המקום, כחיבת זכר ונקבה'" (יומא נד. ודרשו שם כך מהפסוק "כמער איש ולויות". וע"ע דימוי מפליא ברש"י על מלכים ב' יא/ב "חדר המיטות"). פשוט הדבר שיש כאן משל, והנמשל הוא השפע האלוהי היורד לעולמנו ובא דרך כלל "ישראל (שהם המושפעים כדמות נקבה). באו להמשיל בזה ציור נחרץ של הקשר הבלתי-אמצעי שבין יוצר לנוצר, ושכל שאר הבריות בעולם נבראו כלאחר-יד אחרי חטא של אדם הראשון, כמבואר ע"י רמח"ל בספרו "דרך ה"' (ב/ד).

ולכן : "בעשרה מקומות קרא הקב"ה לישראל "כלה" (דב"ר ב/לז, והם מול עשרת הספירות). מפני כל זה, "בשבועה נשבע הקב"ה שלא יניח

את ישראל לעולם" (דב"ר ג/ב). ולכן "חביבין ישראל לפני הקב"ה שכל מקום שגלו, שכינה עמהן" (מגילה כט.) ועד כדי כך, כי "במסתרים

תבכה נפשי" יש למעלה חוסר שלימות "מפני גאותן של ישראל שניטלה מהם ונתנה לעכו"ם (והיינו ממש) מפני גאוותה של מלכות שמים שנטלה" (חגיגה ה:, עיין "נצח ישראל" למהר"ל, פ"ט) וכל זה מפני "חביבין ישראל שנקראו 'בנים למקום'" (אבות, ג').

ולכן הקב"ה מזדהה עם כל צרותיהם של ישראל :

"כל זמן שישראל בנס, הנס לפניו. צרה לישראל, צרה לפניו. שמחה לישראל, השמחה לפניו" (תנחומא, בשלח, כח)

הבאנו רק מקצת ממה שאמרו חז"ל על מעלתם של ישראל. וכאשר האדם לומד דברי חכמתם של חז"ל ומבין (כפי יכולת האדם) מה נפלאה דרגתם של ישראל, הרי האדם מתמלא רגשת אחריות שלא יקלקל במעשים רעים או דיבורים רעים או מחשבות רעות. ונוסף על כך, האדם נהיה מחוסן נגד כל השפעות קלוקלות של תרבות אוה"ע. ראשית דבר, אין האדם מתרשם יתר-על-המדה מן "קדמה" או "התפתחות" או כל שם-מצלצל שהמודרנים כינו את אוה"ע. היודע פרק בהיסטוריה על הצרות שסבלנו בכל מקום ומקום, ובמיוחד מהתקופה האחרונה מה היו מעשיהם, יודע שאין לנו מה לחפש שם. גם אלו שהיו כביכול "ידידים" לנו, לא הצילו אותנו בשעת מצוקה אלא סגרו שעריהם מלמלט אותנו. גם בימינו, המדינות "הידידות" אורבות לרעתנו, אבל עם חיוך מנומס. ועוד - היודע בעניני סתרי תורה מבין עד כמה מגוחך הדבר להשוות בינינו לבין העמים.

הרמב"ם (הל' אבות הטומאה ב/י) פסק דין מסוים המקיל לגבי גוי ששחט, כתב הראב"ד  (שכמפורסם היה מגדולי הקבלה כדורו, והבין מה

ההבדל הרוחני בין ישראל לעמים) "זו אחת מסברותיו ואין בכולן פחותה מזו. כי עובדי כוכבים הם כבהמות ואין מטמאין ואין מיטמאין. עם הדומה לחמור, הן גוים כמר מדלי, ואת כולם ישא רוח. והחושב אותם לכלום, אסף רוח בחפניו" עכ"ל. עיי"ש "כסף משנה" שהמליץ עבור הרמב"ם. ובאמת גם הרמב"ם היה חושב כמו שכתב הראב"ד (עיין מו"נ ג/נא וכן ב"פירוש המשניות" על ב"ק ד/ג) רק הראב"ד מתייחס לאותו פסק בהלכה ההיא של הרמב"ם.

עוד אמרו על פסוק "יעקב חבל נחלתו" "כמו החבל שראשו אחד למעלה, וראש השני למטה, אם ימשוך אדם בראשו השני ינענע וימשך אחריו גם ראשו הראשון, ככה ממש בשרש נשמת האדם ומקורה הוא

ממשיך ומוריד השפעה ממרומים" ("תניא", אגרת התשובה, ס"ו). וכך כתב "נפש החיים" (הגהה כשער א' פ"ה) "זהו כי חלק ה' עמו יעקב חבל נחלתו, שעיקרו קשור ונטוע למעלה, חלק הוי"ה ממש כביכול, ומשתלשל כחבל עד בואה לגוף האדם. וכל מעשיו מגיעים לעורר שורשו העליון כענין החבל שאם ינענע קצתו התחתון מתעורר ומתנועע גם ראש קצהו העליון". מובן מאד מה גודל שמחתנו והכרת טובה שלנו, ומדת כובד ראש והכנעה מול מושג נהדר כזה.

ביאורים לכמה מדברי המסורה לפרשת האזינו



לב/ו - הוא אביך קנך



כך לשונו של הרוקח : 'אביך' י"ט פעמים נקרא הקב"ה 'אב' בקרייה (=במקרא) רי"ט פעמים נקראו ישראל בנים, לבד מן 'בניו מומם' (דברים לכ/ה). וי"ט (לשון) סליחות בחומש, לבד מן 'לא יאבה ה' סלוח לו'

(דברים כט/יט)... וכנגדם עם (ברכת)

ולמשומדים, י"ט ברכות (בתפילת העמידה" עכ"ל והאריך בזה כפרטים נוספים בביאורו לסידור התפילות, ח"א דף קל"ו) יאע"פ שכל ספריו מלאים ממתקים והכל ברוח הקודש (כי לא בכח אנוש להכין רשימות כאלו על כל פרט ופרט, ואפילו יחיה כשנות משותלח, זה לא בכח הטבעי) ערכתי רשימה

המצ"פ בזה להערתו ואת, בגלל חידוש מסוים כאן שחנני ה'.



י"ט פעם לשון "אב", כינוי לה' ביחסו לישראל עמו



שמו"ב ו/יד - ישעיה סג/טו - סד/ז

- ירמיה ג/ד - ג/יט - לא/ח - מלאכי א/ו - ב/י - תהלים סח/ו - פט/כז - קג/יג - משלי י/א - יג/א - טו/כ -

איכה ה/ג - דהי"א כב/י - כח/ו -

כט/י - דהי"ב יז/יג



י"ט פעם נקראו ישראל בלשון "בנים" להקב"ה



דברים יד/א - לב/כ - מל"ב יט/ג

- ישעיה א/ב - א/ד - ל/א - ל/ט

- לז/ג - סג/ח - ירמיה ג/יד - ג/כב

- ד/כב - לא/יז - יחזקאל כ/כא - הושע יא/י - תהלים קג/יג - משלי ה/ז

- ו/כד - ח/לב



י"ט פעם לשון "סליחה" שה' סולח לישראל (החשבון רק ע"פ תורה, ולא בשאר תנ"ך)



שמרת לד/ט - ויקרא ד/כ - ד/כו

-
ד/לא - ד/לה - ה/י - ה/יג - ה/טז - ה/יח - ה/כו - יט/כב - במדבר יד/יט - יד/כ - טו/כה - טו/כו

- טו/כח - ל/ו - ל/ט - ל/יג



נ"ל קשר פנימי בין ביטויי "אב" ו"בנים" לאפשרות ה"סליחה", כי "מלך שמחל על כבודו אין כבודו מחול. רק אב שמחל על כבודו כברדו מחול"  (קידושין לב.)

 
ואילולא כן לא היתה אפשרות להקב"ה לסלוח לנו על עוונותנו ח"ו.



הרב הרוקח ציין שאיננו כולל בחשבון "סליחה" את הפסוק "לא יאבה ה' סלוח לו" (דברים כט/יט) ריש להסביר למה זאת. כי הרי שם מדובר על עובדי ע"ז. הרמב"ם כתב (מו"נ ח"א פ"לו) "לא תמצא לשון חרון אף ולא לשון כעס ולא לשון קנאה, כי אם בעבודה זרה דוקא". ונ"ל ההסבר ע"פ מהר"ל, כי בכל שאר החטאים האדם משחית רק את גופו או את נפשו. אבל כאנן הוא מקלקל את שכלו, האבר הנכבד ביותר. כי לטעות בזה היא עקמימות ההגיון של האדם. ("חידושי אגדות" על תחילת מסכת זבחים, וע"ע מהר"ל לאבות פ"ד "שגגת תלמוד עולה זדון", דף קפ"ה).

מה שנשאר תמוה הוא שחטא ע"ז הוא "יוצא מן הכלל" מן חשבון הי"ט ואין בו סליחה, ולעומת זאת חטא של כפירה ומינות כן נכלל בחשבון י"ט ברכות העמידה ? התשובה לכך היא פשוטה. כאשר משה רבנו בקש מהקב"ה "למה ה' יחרה אפך בעמך" (שמות לכ/יא) ה' גער בו שבזה שהוא קורא לחוטאים: "עמך" הוא מוציא שם רע על בתולת ישראל, כי אין בעם ישראל כופרים, אא"כ הם באים מן ערב-רב והם נטע זר (זהר ג/רעו:). כן כאן, אם נפריד מאתנו הכופרים והמינים, שלא תהא להם תקוה ומהרה כרגע יאבדו, ממילא נשאר כלל עם ישראל כסולת נקיה בלי ערבוב של נג"ע ר"ע (זהר א/כה.) ריש בזה ברכה לישראל. וע"פ אריז"ל, ניקוד ההוי"ה בברכה זו בקמץ, כלומר בכח רב של "כתר", הרצון הקדמוני שישראל יהיה לו לעם, מבלי בעית "קשים גרים לישראל כספחת" (מהי"ל מבאי זאת כי "ונספח", כל המוסיף גורע). ואבאר בזאת לשון שמואל הקטן שניסח ברכה זו "כרגע יאבדו", כי כמה זעמו של הקב"ה ? 'רגע' (ברכות ז. עיי"ש תוספות, מה אפשר לבטא ברגע זה) ובכך אנו מעוררים זעמו של ה' על המינים. ובסילוק הנגע, ממילא

נשארו ישראל זכים ונקיים (כדברי זוהר הנ"ל) וממילא זה נכלל בי"ט ברכות. במלים אחרות, מי שיש לו שנאה צלולה נגד הרשעים המוחלטים, ממילא אהבתו לכלל ישראל נשארת מפולשת וצלולה ללא כל סיג. ודלא כאלו שלא שמשו כל צרכם והם מבלבלים את העולם ב"חסידות" של שטות, כביכול ללמד זכות על מי שהתורה אסרה בפירוש ללמד עליו זכות. ("בצדק תשפוט עמיתך" - ויקרא יט/טו - מי שעמך בתורה ובמצוות. עיין שו"ע חו"מ ס" רכ"ח, מאירת עינים ס"ק ג'). ע"ע זהר ב/קכ:"ומנהון"



ובכך גם מוסבר למה רבנו הרוקח אינו מונה הפסוק "בניו מומם" (דברים לב/ה) בכלל י"ט פעם שנקראו "בנים". כי הרי מדובר על המינים, והם אינם מכלל "בנים", כמו שהבאתי בעז"ה מדברי הגר"א ("אוצרות הגר"א", 297-296). וכדברי הרוקח (דברים לב/ה) המצהיר שהחוטאים בעגל היו דוקא מן הערב-רב, ולא בניו של ה' שהם "בני בכורי ישראל".



הבאנו מאמר בודד זה של הרב הרוקח כדי ללמד דוגמא ממה שכתוב בספרו, ולהחדיר אמונה גדולה שכל דברי התורה הם נפלאים ביותר, ממש "מים שאין להם סוף". ועליהם נתפלל "גל עיני ואביטה נפלאות מתורתך" (תהלים קיט/יח)



לב/ז - בינו שנות דור (חסר ו') ודוך (חסר ו')



במסרה שכן הוא גם בפסוק "מלחמה לה' בעמלק מדר דר" (שמות יז/טז) ומבאר הרוקח (בדף ע') אפילו דור מדרדר (וכן כתב על שמות ג/טו). וכן מבואר ברש"י על פסוקנו, שמדובר בדור של רשעים



לב/טז - יקניאוהו (חסר ' וחסר ו')



עיין ביאורנו לבראשית לה/ב מה שהבאנו בענין זה דברים נפלאים מהרוקח ל/מ - חי אנכי לעולם (חסר ו')



מפרש הרוקח, כי בפסוק הבא מדובר על הגאולה "אשיב נקם לצרי", אבל שנת הגאולה נעלמה, ולכן נעלם ו' מן שבועת זו של ה' להביא את הגאולה לב/נ - ומות (חסר ו') בהר י' פעמים הוזכרה מיתת משה (מדיש רב"ר יא/י) והרוקח מפרש כי י' פעמים דבר משה רבנו נגד בני ישראל (בזעם וקצף). שש מהם נתפרטו ב"מדרש פטירת משה רבנו" ("אוצר המדרשים" של אייזנשטיין, דף 362) ונ"ל להוסיף עליהם: "והן לא יאמינו לי" (שמות תא) "ויקצוף (ויקיא י/טז) "רב לכם בני לוי" (במדבר טז/ז ועונשו בסוטה יג:) לכן "ויקצוף משה" (במדבר לא/יד)

הנך נמצא באתר של: "ת"ת כנגד כולם"

הנך מוזמן לבקר באתר להוריד שעורים ונושאים אחרים
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