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פרשת נצבים (1)

מצוות התוכחה

"הנסתרות לה' אלהינו, והנגלות לנו ולבנינו עד עולם, לעשות את כל דברי התורה הזאת" (דברים כט, כח) מפרש רש"י: "ואם תאמר מה בידינו לעשות? אתה מעניש את הרבים על הרהורי היחיד ("פן יש בכם איש או אשה" - פסוק יז) ואח"כ 'וראו את מכות הארץ ההיא' (פסוק כ"א - שכל הארץ תלקה במכות). והלא אין אדם יודע מטמוניות של חברו ! ? (עונה הקב"ה:) אין אני מעניש אתכם על הנסתרות, שהן לה' אלהינו, והוא יפרע מאותו יחיד. אבל הנגלות לנו ולבנינו לבער הרע מקרבנו, ואם לא נעשה דין בהם, יעניש את הרבים... משקבלו עליהם את השבועה בהר גריזים ובהר עיבל ונעשו ערבים זה לזה' עכ"ל רש"י בשם חז"ל.


עדיין הענין צריך הסבר. מדוע ראובן חוטא ושמעון נענש עליו? ויש בזה שני אופנים. ראשית, כי העובד והשכיר הנאמן למעבידו דואג על כל צרכי המעביד. זו לשונו של רבנו יונה : "ודע כי נתחייב הנברא להיות ציר נאמן ועבד משכיל בכל מלאכת עבודת אדוניו. והפועל הנאמן יהיה מהיר במלאכתו וישגיח על מלאכת הפועלים חבריו, ועיניו על דרכיהם אם באמונה הם עושים, ויזהירם ויודיעם את המעשה אשר יעשון, כי חפצו ורצונו אשר תעשה מלאכת אדוניו בלא רמיה" ("שערי תשובה", ג/יט). ובכן, האוהב את ה' מביע 'איכפתיות' על מה שנעשה מסביבו ובכך הוא נאמו לה'. בחינה שניה יש ל"תוכחה", שהיא סעיף של אהבת חברים. היות שידענו שהחוטא נענש על כל שגיותיו, הא כיצד יכול האוהב הנאמן להעלים עין או לשתוק כאשר הוא רואה עוולה ? אם רואים בן-אדם שותה רעל לתומו, ודאי שיש למנוע זאת ממנו ואפילו בכפיה. הוא הדין, יש להציל את החוטא מכל עונשי עוה"ז ועונשי עוה"ב! וזהו כמעט מפורש במקרא "לא תשנא את אחיך בלבבך, הוכח תוכיח את עמיתך ולא תשא עליו חטא...

ואהבת לרעך כמוך" (ויקיא יט, יז-יח). כלומר,

חוסר התוכחה היא גילוי של שנאה-כבושה, של חוסר "ואהבת לרעך". וכך אמרו חז"ל: "כל אהבה שאין עמה תוכחה, אינה אהבה"


חטא זה של מניעת תוכחה לזולת עלולה להיות חטא שהוא כבד מנשוא. לפעמים האדם נענש על מה שהוא עצמו לא עשה, אלא ראה אחרים שעשו ונמנע מלהוכיחם. ואז הצופה ייענש על מה ששתק מלדבר תוכחה. "כל מי שאפשר למחות לאנשי ביתו ולא מיחה, נתפס על אנשי ביתו. (ואם היה אפשר לו ולא מיחה) באנשי עירו, נתפס על אנשי עירך. (ואם היה אפשר לו ולא מיחה) בכל העולם כולו, נתפס על כל העולם כולו" (שכת נד:) כלומר, באופן כמותי, יכול להיות שהאדם ישא עול-אשמה של מאות ואלפי אנשים בגלל שהעדיף להעלים עין. והעונש מי ישורנו ?


ויש עוד צד חמור מאד בענין מניעת התוכחה. מובא "מעולם לא יצתה מדה טובה מפי הקב"ה וחזר בו לרעה, חוץ מדבר זה" (שבת נה.) כלומר הקב"ה צוה למלאך גבריאל "לך ורשום על מצחן של צדיקים תיו של דיו שלא ישלטו בהם מלאכי חבלה, ועל מצחם של רשעים תיו של דם שישלטו בהם מלאכי חבלה. אמרה מדת הדין לפני הקב"ה: רבונו של עולם, מה נשתנו אלו מאלו? א"ל: הללו צדיקים גמורים והללו רשעים גמורים. א"ל :

רבש"ע, היה בידם למחות ולא מיחו! א"ל: גלוי וידוע לפני שאם מיחו בהם, לא יקבלו מהם. א"ל: רבש"ע, אם לפניך גלוי, להם מי גלוי?... (מיד) וממקדשי תחלו, אלו בני אדם שקיימו את התורה כולה מאלף ועד תיו, ומיד... קצף אף וחימה ומשחית ומשבר

ומכלה" (שבת נה.) והדברים נוראים.


שאל מו"ר הרב שמואל דביר, אם מעולם הקב"ה לא חור בו מן "הבטחה לטובה" (כמו שנפסק ברמב"ם, הל' יסודי התורה י/ד) מדוע יש כאן "יוצא מן הכלל"? והוא ענה (א) במדה שהאדם מודד, מודדין לו. המקטרגים יוצאים לקטרג על ישראל, וה' מוחה בהם ומונעם מלהעניש את ישראל. אבל כמו שהצדיקים בימי יחזקאל הנביא לא מיחו בפורעים, כך גם ה' לא מחה במלאכים הפורעים. (ב) אינו מן הדין להציל את רועי הדור מן הפורענות, היות שהיתה ביכולתם למנוע החטא והם שתקו. הייתכן שהצאן יסבלו והרועה יהיה נמלט? ולכן חז"ל למדונו כלל, שעל חוסר תוכחה, ה' חוזר בו גם מן ההבטחה להיטיב.


לפי חומרת האשמה, אנו חייבים להפך ולמצוא לימודי זכות עלינו מדוע אין אנו מוכיחים את הזולת, וכדין עשינו. (א) פטורים להוכיח מי שהוא מומר להכעיס ("ביאור הלכה", סי' תר"ח ד"ה אבל אם מפורש במקרא, בשם תדא"ר והגר"א). והרי מקרא מפורש "הוכח תוכיח את עמיתך" מי שעמך בתורה ובמצוות. ב"ערוך השולחן" כתב שאפילו אם הוא מומר רק מלקיים דברי חז"ל, ג"כ פטורין מלהוכיח אותו. בספר של"ה כתב שחיוב תוכחה הוא רק בטועה הטוען לחשוב שדה מותר, אבל אם הוא מן כת המתלוצצים, פטורים בכלל ממצות התוכחה. (ב) פטורים להוכיח מי שע"י תוכחתנו נכשיל אותו באיבה ושנאה כלפינו ("ביאור הלכה", סי' תרח, ד"ה חייכ להוכיחו וכו') (ג) פטורים מלהוכיח אם יש חשש שהמוכח יתבייש ויכלם (זהר ג/פו.).

כאן צריכים להחמיר יותר בחשש ביוש מאשר חשש חוסר תוכחה. (ד) "כשם שמצוה לומר הנשמע, כך מצוה שלא לומר דבר שאינו נשמע" (יבמות סה:) ולכן אם המוכח הוא עכשיו שוגג, ואחרי תוכחתנו הוא ייהפך להיות מזיד, אסור להוכיחו (סי' תר"ח סעיף ב').

הערה: מה שכתוב בשו"ע שבדבר המפורש בקרא אין מקום להתנצלות "מוטב שיהיו שוגגין ולא יהיו מזידין", בשו"ת מהרי"ט (פ"ג) סבור שזה נאמר רק בגברים. אבל בנשים אנו פטורין מלהוכיחן גם בדבר מפורש במקרא, אם יש חשש שיהיו מזידות.


נחזור לעניננו. מצוות התוכחה נשארת בעלת-תקף כשמדובר בין ידידים וריעים ("באר היטב" תר"ח ס"ק ד'). אנו חייבים לטפח בקרבנו רגש הזדהות עם צערו של הקב"ה על בנים התועים מן דרך התורה, ולעשות ככל שביכולתנו להאיר עליהם אור הדעת. וכן חייבים אנו לעשות ככל שנוכל להציל את אחינו מפורענות (כי גם השוגגים נענשים).

חז"ל קבעו: "כל אהבה שאין עמה תוכחה, אינה אהבה" (ב"ר נד/ג) ויש להביא ראיה לכך מפסוקים שהוכרנו (ויקרא יט/ יז-יח).


ויש כאן ענין ברור של עונש כל הציבור כולו. "שה פזורה ישראל, מה שה הזה לוקה על ראשו או באחד מאבריו וכל אבריו מרגישין - כך הם ישראל, אחד מהם חוטא וכולן מרגישין. תני רשב"י משל לבני אדם שהיו יושבין בספינה. נטל אחד מהן מקדת והתחיל קודח תחתיו. אמרו לו חבריו מה אתה יושב ועושה ? א"ל מה אכפת לכם ? לא תחתי אני קודח? אמרו לו, שהמים עולין ומציפין עלינו את הספינה !" (ויק"ר ד/ו) זאת

אומרת, כולנו כאיש אחד חברים, כי בעצם כולנו יונקים מן נשמה אחת כוללת (רדב"ז על הרמב"ם, הל' ממרים, ב/ד). מובא במדרש שאדם

הראשון היה בעל נשמה הכוללת כל באי העולם (תנחומא, תשא, יב). יש צדיק התלוי בראשו ויש בשערותיו ויש בצוארו ויש בשתי  עיניו ויש בחוטמו ויש בפיו ויש באזניו ויש בזרועו" עכ"ל כלומר, ישנם תפקידים שונים, מצוות מגוונות לפי האברים. וכל צדיק הוא יחודי בתפקיד שלו. אבל כולנו יחד מגלימים בקרבנו נשמה אחת כוללת. גם הרמב"ם (מו"נ א/עב) הזכיר את המושג "המציאות הזה כולה היא דבר אחד". וגם בירושלמי (נדרים ט/ד) זה הוזכר. ולכן למרות כל ה"פטורים" שהזכרנו לעיל,יעשה האדם ככל שביכולתו להציל מה שניתן להציל.

פרשת נצבים (2)

מצוות התשובה

הפרשה של תשובה (דברים ל/ א-י) מפליאה בריבוי חזרותיה. "והיה כי יבואו עליך כל הדברים האלה... והשבות אל לבבך... (א) ושבת עד ה' אלהיך ושמעת בקולו ככל אשר אנכי מצוך היום אתה ובניך, בכל לבבך ובכל נפשך. ושב ה' אלהיך את שבותך ורחמך ושב וקבצך מכל העמים... והביאך ה' אלהיך אל הארץ...


(ב) ומל ה' אלהיך את לבבך ואת לבב זרעך לאהבה את ה' אלהיך בכל לבבך ובכל נפשך...


(ג) ואתה תשוב ושמעת בקול ה', ועשית את כל מצוותיו... כי ישוב ה' לשוש עליך לטוב כאשר שש על אבותיך


(ד) כי תשמע בקול ה' אלהיך לשמור מצוותיו וחוקותיו הכתובה בספר התורה הוה, כי תשוב אל ה' אלהיך בכל לבבך ובכל נפשך" עכ"ל


שאלה ראשונה, ארבע פעמים יש כאן "תשובה". מה ההבדל בין דרגא לדרגא ?


שאלה שניה, בקבוצה א' כתוב "ושמעת בקולו" אבל לא מוזכר קיום המצוות?


שאלה שלישית, בשלב ב' מוזכרת "אהבת ה"', ולא בשלב א', וכמו כן לא מוזכרת בשלב ג' וד' ?


שאלה רביעית, בשלב ד' יש "שמירת המצוות והחוקות" (שלא הוזכרו מקודם). וכן מדגישים "הכתובה בספר התורה הזה". משום מה אפיון זה ?


שאלה חמישית, בסוף הכל, חוזרים שוב לבטא "בכל לבבך ובכל נפשך", למרות שכבר הוזכרו בשלבים א' וב'?


יפה מתבארת פרשה זו בספר "עקידת יצחק" (שער ק') ונוסיף על כך כדי לפרש ע"י זה התמיהות הנ"ל.


משל לאחד שאבד דרכו והוא טועה בין שבילי הכרמים ומסתבך והולך בסבכי הצמחיה ולא מוצא את דרכו לבוא העירה.

(1) יש בני אדם זריזים ופקחים והם מיד מכוונים לעצמם את הדרך הראויה לפי מכשיר-מצפן והבנה בהתמצאות בכיווני העולם ושבים בכוחות עצמם אל הדרך הנכונה. (=הנמשל, יש בני אדם בעלי לב ער ומיד תופשים בעצמם כל שגיאה קלה, עליהם נאמר "לפעולות אדם בדבר שפתיך, אני שמרתי ארחות פריץ" (תהלים יז, ד) כלומר הוא רושם בלבו כל סטיה ומיד שב לדרך הנכונה).


(2) ויש מי שמרגיש טעותו בדרך ושאין פסיעותיו מובילות אותו אל המטרה. אבל הוא לא יכול להתישר מעצמו אל הדרך הנכונה. הוא תולה עיניו אל הדרכים הסלולות והנתיבות ,שעל רכסי ההר שליד הכרמים, ולפי זה הוא "בערך" מכוון את דרכו ומקוה לצאת מהסבך. (=בנמשל, "כה אמר ה' עמדו על דרכים וראו ושאלו לנתיבות עולם אי זה דרך הטוב ולכו בה ומצאו מרגוע לנפשכם" (ירמיה ו, טז) כלומר שילכו ללמוד אצל אבירי הרועים, הצדיקים הקדמונים, מה הם הדריכונו בכלליות כדי להשיג אורחות חיים.)


(3) ויש מי שהוא בדרגא נמוכה מאלו שהזכרנו. הוא איננו רואה מתוך שפלת הכרמים איה איפה הכביש הסלול שבגבעה הסמוכה, והוא זקוק לטרוח ולחפש אם יוכל לשאול מן איזה עובד אדמה או רועה נודד שימצא בכרמים, שמא הוא יכול להדריך אותו. (=והנמשל, מי שאינו יודע דרכי תורה המקובלים במסרת, דהיינו הכבישים הסלולים בגבעה הנ"ל, עליו לפנות לכהנים וללויים ולשאול אותם שמא הם יודעים כיצד יוצאים מן מבוכת העוונות "שאל נא את הכהנים תורה" (חגי ב, יא) אע"פ שאינם גדולי התורה, אבל שמא הם יודעים שמץ דבר של תקנה עבורו.)


(4) וכאשר הטועה בדרך הוא כל כך מידרדר שאין לו אפילו שכל פשוט לחפש לעצמו עצה כיצד לצאת מהתסבוכת שלו, מצוה גדולה לטהורים ישרי לב המכירים את כשלונו, להושיט לו יד לעזרה, לחפש אחריו ולהוציא אותו ממצוקתו ולהחזירו לאיתן דרך-המלך, שמא יפול באחת הפחתים או יפגוש גדודי חיות ולסטים. (בנמשל= ה' הקים לישראל מדריכים ומלמדים שיועילו לבני דורם כדברי ה' ליחזקאל "צופה נתתיך לבית ישראל" (ג, יז) וכן בישעיה "קרא בגרון אל תחשוך" (נח, א) "פנו דרך העם" (סב, י). כדברי "חובות הלבבות" "בכל הדורות ובכל הארצות לא יחסר קורא אל האלהים ואל עבודתו ומורה את תורתו" (שער התשובה, פ"ו).


(5) וגם כאשר אין אף אחד מהמצבים המנוים לעיל, לא שהטועה הוא בעצמו חכם לתפוש את טעותו, ולא שילך לחכם שילמד אותו, ולא שהחכם מחפש אחריו כדי להציל אותו, אבל היסורים מעוררים אותו. כאשר הוא נתקל בקוצים וברקנים, כאשר הוא עומד מול חיות-בר עוקצות ונושכות, ממילא יתעורר לחפש מוצא ומפלט. (=בנמשל, צרות ותוכחות שה' מביא על הדור רחמנא ליצלן, מלמדים אותו לחפש שינוי דרך וכיוון. ואז יחזור אחורה על פסיעותיו, ינסה להגיע לנקודת ההתחלה שמשם סרכה דרכו. על זה אמר הנביא "שמעו שמוע ואל תבינו וראו ראו ואל תדעו... עד אשר אם שאו ערים מאין יושב ובתים מאין אדם" (ישעיה ו, ט-יא)


על השאלה הראשונה


ודאי שישנם דרגות שונות בתשובה (כמבואר בזהר ג/קכג. בענין זה "לאו כל אפיא שוין"). הענין הוא שבכל יום ויום האדם צריך להוסיף בתשובה (זהר ג/לג.) וזה מפורש ב"חובות הלבבות": "אותם שלבם שלם עם ה' היו עוברים כל ימיהם בתשובה, לפי שהיו מחדשים בכל יום תשובה לפני ה' מחמת תוספת הכרתם את רוממות ה' בכל יום" (שער עבודת ה', פ"ג אופן חמישי). כלומר, לפי ההתפתחות הנוספת מיום ליום, רואה האדם שמה שהוא חזר בתשובה עד כה לא היה מספיק, והוא מוסיף עומק והרגשה יתרה בתשובתו. אדם מתחיל לחזור בתשובה בתחילה מחמת יראת העונש, ואח"כ הוא עולה לחזור בתשובה מתוך אהבת ה' והכרת הטובה. ואח"כ הוא חוזר בתשובה מחמת יראת הרוממות. ואח"כ עולה עוד יותר כי מכיר שהחטא הוא שוא ותפל, מעשה תוהו וריקנות. הקיום והמציאות הוא אך ורק למען עבודת ה', ע"י הכרה זו עצמה חוור האדם להיות מציאות של ממש.


תשובה לשאלה השניה


נחזור לפרשתנו. בשלב ראשון (א) "והיה כי יבואו עליך כל הדברים האלה הברכה והקללה... ושבת עד ה' אלהיך ושמעת בקולו". מדובר בתשובה ירודה, מתוך אימת הענשים והתוכחות. ודאי זה "בכל לבבך ובכל נפשך" כלומר רצונו של עם ישראל לצאת ממצוקתו ועושים בלב שלם. אבל לא מוזכרות שם קיום המצוות !


תשובה לשאלה השלישית


(ב) אז בא שלב שני, שהקב"ה מיטיב

 לעם ישראל ומקבץ נדחיו מארבע כנפות הארץ "אם יהיה נדחך בקצה השמים, משם

יקבצך ה'... והביאך אל הארץ... ומל ה' את לבבך לאהבה את ה' בכל לבבך ובכל נפשך, למען חייך !" כלומר, יש הכרת טובה על הטובות שה' גומל לנו ואנו מתחילים לאהוב אותו. היא כבר תשובה נעלה יותר, אמנם לא מושלמת, כי היא רק "למען חייך".


(ג) אנו רואים אז שה' היטיב אתנו לא מתוך שינוי כלל-עולמי לכל האומות, אלא מתוך יחס מיוחד של אהבתו לעם ישראל. כי ה' פוקד בקללות ואלות דוקא את שאר אומות-העולם שרדפונו (פסוק ז'). ולכן כאן חוזרים בתשובה יותר מושלמת, לדקדק בקיום המצוות בפועל "ועשית את כל מצוותיו" (פסוק ח'). תשובה זו ("ואתה תשוב") היא מחמת הכרתנו את ההשגחה הפרטית, איך ה' מציל רק אותנו ומעניש את אויבינו. תשובות לשאלות הרביעית והחמישית


(ד) אח"כ בא שלב יותר נעלה. "והותירך ה' אלהיך בכל מעשה ידיך" (פסוק ט') כלומר לא רק יתן די צרכנו אלא יתן עודף ויתרון ("והותירך"), שפע רב שיהא לבנו רגוע על עתידנו. ובזה ניכר כי לא רק הקב"ה מיטיב אתנו מדה במדה ובגבולות מסוימים, אלא אף בתוספת "ישוב ה' לשוש עליך לטוב כאשר שש על אבותיך". כלומר, כל עוונותינו נמחקו והיו כאילו לא היו. בעבר, ה' שש עם אבותינו אשר לא חטאו. כן יחזור מצבנו להיות כמותם, כי ה' לא יזכיר לנו את כל עוותתנו. ואז בא שלב עליון (פסוק ") "כי תשמע בקול ה' אלהיך לשמור מצוותיו וחוקותיו". כאן יש תוספת על הנאמר בפסוק ח', כי לא רק "מצותיו" אלא גם "חוקותיו" היינו חקירת טעמי ההלכות, עיין קידושין (לז.) וכן ב"העמק דבר" לנצי"ב (על ויקרא יח, ה).


(ה) ולכן כתוב כאן עוד ענין גדול "הכתובה בספר התורה הזה". כי חז"ל אמרו: "כל העושה מצוה כמאמרה אין מבשרין אותו בשורות רעות" (שבת סג.) לדוגמא : במצות צדקה לעניים "פתוח תפתח את ידך לאחיך לעניך" (דברים טו, יא, כלומר לא רק לתת צדקה כדי לקיים דין בשו"ע, אלא יש לראות את העני כאח ממש, כמ"ש בלשון התורה) אר איסור רבית "לא תשיך לאחיך" (דברים כג, כ) וכן מצות טהרת מחנה ישראל "כי ה' אלהיך מתהלך בקרב מחנך" (דברים כג, טו, לא רק כדי לקיים הדין היבש, אלא לקיים אותה אוירה נשגבה תורתית - הרגשה חיה שה' מתהלך בקרבנו). כלומר, ענין "מצוה כמאמרה" הוא לא רק לקיים את פרטי ההלכה למעשה, אלא תחול עליהם הרוח להוות אוירה עליונה ונשגבה, לקיים המצוה כפי שהיא מתוארת, "הכתובה בספר הזה".


וזו היא דרגא עליונה שבתשובה. "כי תשוב אל ה'" (פסוק י') היא נפלאה מן דרגת לשוב "עד" ה' (פסוק כ') שהרא רק "עד ולא עד בכלל" ! כמפורש בגירסת ילק"ש וכן "עין יעקב" ליומא דף פו סוף ע"א, "שובה ישראל עד ה' אלהיך", הם גרסו "עד ולא עד בכלל", וכן הוא במהרש"א שם. חילופי דרגות הללו של "עד ה'" בתחילה, ואח"כ הסגנון הוא : "אל ה"' מופיעים ג"כ בהושע יד/ב-ג, וכן ביואל ב/ יב-יג, וכן איכה ג/ מ-מא, עיין כל הפסוקים בפרוטרוט.)


ויש לשים לב שבתחילת דרכנו בתשובה, כתוב (פסוק ב') "אתה ובניך" (=היינו התלמידים, רמב"ם, הל' תלמוד תורה, א/ב) אבל בהמשך (פסוק ו') כבר כתוב "ואת לבב זרעך", היינו הצאצאים הגופנים ממש.


כל קהילה בישראל צריכה לראות את עצמה כאילו הכל תלוי בה. כדברי "זהר חדש" פ' נח (כג:) "חייך, דאי יחזרון בתשובה רישי כנישתא או חדא כנישתא, בזכותם יתכנש כל גלותא". כן יהי רצון במהרה בימינו אמן.

 ביאורים לכמה מדברי המסורה לפרשת נצבים



כט/ט - הרוקח מציין מסורה שיש שש פרשיות (=סדרות) בתורה המתחילות באות א' והן : נח, פקודי, בחוקותי, מסעי, דברים, נצבים. שהעולם יתקיים ו' אלפי שנה, כמו שש פעם אל"ף שיש בפסוק ראשון של בראשית (גם תיבת "בראשית" היא "ברא שית"). והתיבות ההן בתחילת כל פרשה, הן: אלה, אלה, אם, אלה, אלה, אתם" הם בגימטריא  "עדות נאמנה"



כט/כז - וישליכם (ל' גדולה) אל ארץ אחרת



מפרש הרוקח, בגלל חוסר לימוד (אות למד) שלא למדו (עוד עיין "מנחת שי") ולכן גולים. וכן כתב "זוהר חדש" (מהדורת מוסד הרב קוק, דף ה') וכן בתיקוני זהר (עם פי' הגר"א, דף 162)



"ויתשם ה' מעל אדמתם באף וחמה ובקצף גדול וישליכם אל ארץ אחרת כיום הזה" (דברים כט/כז). התוכחה איומה. מה הן "הסגולות" להשיג מחילת עונותינו?



1 - להיות האדם מוחל על כבודו. "כל המעביר על מדותיו, מעבירין לו על כל פשעיו" (י"ה יז.) פירש"י: "שאינו מדקדק למדוד מדה למצערים אותו, ושכרו מדה כנגד מדה שאין מדת הדין מדקדקת אחריו".



2 - "העושה דבר עבירה ומתבייש בה, מוחלין לו על כל עונותיו" (ברכות יב:)



3 - כל העונה יהא שמיה רבה מברך בכל כחו קורעין לו גזר דינו" (שכת קיט:)



4 - "תקנתי להם סדר קרבנות. בזמן שקורין בהן לפני מעלה אני עליהם כאילו הקריבום לפני ואני מוהל להם על כל עונותיהם" (תענית כז:)



5 - "כל המשמר שבת כהלכתו, אפילו עובד ע"ו כדור אנוש מוחלין לו" (שבת קיח:)



6 - "אמר לו הקב"ה לדוד, בשעה שהצרות באות על ישראל בעונותיהן, יעמדו לפני באגודה אחת ויתוודו על עונותיהן,

ויאמרו לפני 'סליחה' ואני אענה אותם"

(תדא"ז פ"כג). "כל מי שחוטא ואומר 'חטאתי', אין רשות למלאך ליגע בו" (במד"ר כ/טו)



7 - "בשעה שהחכם יושב ודורש

(בקהל) ועונין אחריו יהש"ר מברך... הקב"ה מוחל כל עונותיו" (קוה"ר ט', פסקא: ומצא בה איש מסכן וחכם)



8 - גלות מכפרת על הכל (סנהדרין לז:) ע"ע "פלא יועץ" ערך "גלות": "יכוון כשהולך מביתו לביהכ"נ או ביהמ"ד וקשה עליו מאד ביום סגריר, או שאינו מיושב בביהמ"ד כבביתו, יקבל באהבה ובשמחה ויכוון שיהא גלות מכפרת עון".



9 - "כל מאן דמצטער על יסורי הצדיקים, מעבירים חובייא דלהון מעלמא" (זהר ג/נו: ע"ע תרגום על תהלים עג/ה)



10 - "בחסד ואמת יכופר עון" (משלי טז/1) ומבואר בברכות ה : "אמת" זו לימוד התורה. (ע"ע רבנו יונה" "שערי תשובה" ד/יא:

"אפילו עבר על כריתות או מיתת בית דין... ישית עמלו בתורה וטרחו בה ואשר תדד שנתו מעיניו יעלה במקום יסורין").
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