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פרשת שמות (1)
האומות שונאות את ישראל
ספר בראשית דן בעניני יחידים (=אבות האומה). ספר שמות דן בענין כלל האומה. ויש להתפלא: תיכף ומיד עוד בראשית התהוות עם ישראל כאומה, כבר גועשות תופעות של שנאה ועריצות נגדם? האם זה רק "מקרה" או עצם ענינם כאומה, תנאי בסיסי שלא יוכלו להמלט הימנו כל ימות עולם?
שנית, מה יכולה להיות הסיבה לשנאה נוראה זו?
שלישית: מה עלינו לעשות כדי לייצר ידידות בינינו לבין האומות? איך נבנה גשרים אליהם?
*

על סיבת שנאת-ישראל במצרים, הרש"ר הירש מציין (על שמות, עמ' ג) "בתחום החברתי נראה כי לא נטען נגדם מאומה". גם המשגיח של מיר ר' ירוחם, מעיר על אנטישמיות למשך כל הדורות: "האמת הוא שהמלחמה (נגדנו) היא בלי שום סיבה ותכלית, אלא טבעית" ("דעת תורה", בראשית עמ' קסד). ברוסיא הסוביטית טענו שאנו קפיטליסטים (=רכושנים), ובארצות המערב טענו שאנו סוציאליסטים. במדינות קתוליות של דרום אירופה טענו שהיהודים "כופרים באמונה" בדעותיהם המודרניות. לעומת זאת, במדינות "מתקדמות" בצפון-אירופה טענו שהיהודים הינם פאנאטיים ושריד מ"ימות הביניים". בכל כיוון מצאו האומות נקודת-אחיזה לשנאה. וכאשר דוד המלך בקש לבנות בית המקדש, אמר לו ה': "ושמתי מקום לעמי לישראל ונטעתיו ושכן תחתיו ולא ירגז עוד, ולא יוסיפו בני עוולה לענותו כאשר בראשונה" (שמו"ב ז, י). כלומר, שנאה זו היא "בראשונה", מאז התחלת האומה.
וכאשר הקב"ה התגלה למשה בסנה והראה לו "והנה הסנה בוער באש והסנה איננו אוכל" (א' מנוקדת שורוק). מובא בילק"ש (רמז קסט) "רמז לו שאע"פ שישתעבדו בד' מלכיות, אינן כלין" (ע"ע זהר ב/כא:). והוסיף ספר "צרור המור" בשם מדרש שארבעה פעמים כתוב בפרשתנו "הסנה" נגד ד' מלכיות (ופעם חמישית: "והסנה"). וה' הבטיח לו "אהיה אשר אהיה": "אמור להם לישראל אני הייתי עמכם בשעבוד זה ואני אהיה עמכם בשעבוד מלכויות" א"ל (משה) רבונו של עולם, דיה לצרה בשעתה!" (ברכות ט:) הרי לפנינו שעוד טרם נולדו כעם והיו עדיין כעובר במעי-האם (לשון מדרש תהלים קט"ז, "גוי מקרב גוי"), וכבר מכינים להם כלי-חבלה ואופני רידוי? וחז"ל עמדו על תופעה זו וקבעו "כל שאינו (בעונש של) בהסתר פנים, אינו מהם (מצאצאי עם ישראל). כל שאינו ב"והיה לאכול" אינו מהם" (חגיגה ה.). משום מה עם ישראל הוא עם סובל ונרדף עד שזהו מסימני ההיכר שלו?
חז"ל מלמדים על אותו פסוק שאומרים אל הקב"ה "וברוב גאונך תהרס קמיך" (שמות טו, ז) - מי הם "קמיך" שקמו נגדך? אלו הם שקמו נגד בניך. מגיד שכל מי שקם כנגד ישראל כאילו קם כנגד הקב"ה (מכילתא, בשלח, שירה, ו). וכן שנוי בנביאים: "כי לא באו לעזרת ה'" (שופטים ה, כג). ומשולש בכתובים: "כי הנה אויביך יהמיון (ומי הם אויביך?)...על עמך יערימו סוד" (תהלים פג, ג-ד). הרי לנו בתורה, בנביאים ובכתובים. וכמפורש בספרי (בהעלותך, קטע פד): "כל מי ששונא את ישראל כמי ששונא את המקום". וכך בתחילת פרשתנו, התכנית של פרעה היתה "הבה נתחכמה לו". והרי היה צריך לומר "להם" (לישראל)? אלא כל כוונתו היתה למושיעם של ישראל (סוטה יא.) ונלחמים נגדו במה שמבטלים מקום השראתו בעולם.
דעת מהר"ל:
והביאור לשנאה איומה זו הוא, כי ה' תובע מן יצוריו תקונים ושיפורים בחיי החברה והפרט. אבל העמים האמונים על כל מיני יצרים רעים, מתירנות וחומריות, הרי הם סולדים מכל הטפת-מוסר ועל כן שונאים הם את ישראל שהם נושאי דבריו של ה'. וככל דברי מהר"ל ("נצח ישראל", פ"כה דף קכח) ורמח"ל ("דרך ה'", ח"ב פ"ד). וכאן נשאלת שאלה נוקבת. מה הוא מרכז הכובד של עמידת האומה; האם עניני עולם הזה החומריים ואנוכיים המבססים את מעמדה הכלכלי והפוליטי, או שמא עניני עולם הבא הרוחניים והקדושים, המופנים כלפי אלוה? ובדבר זה נחלקו יעקב ועשיו בנחלת ב' עולמות. כמו שכתב מהר"ל על המדרש פרדר"א ל"ה: "בארו בזה דברים גדולים מאד כי מה שהיו יעקב ועשיו מתרוצצים בבטן אמם היינו מפני שהם הפכים. כי יעקב כל מעלתו שהוא מסולק מן הגשמי וזהו עצם מעלת יעקב בפרט. ועשיו היפך זה כי כל ענינו אינו רק (=כי אם) בעולם הגשמי הזה בלבד... ולכן מתרוצצים, כמשפט שני הפכים כאשר יבואו יחד אשר אין שלום ביניהם... ההתנגדות הזה מצד כח (=ייעוד) שלהם, שכל אחד מתקשר בכח מיוחד שהיה דבק בו. כי היה יעקב דבוק וקשור בכח קדושה, ועשיו בכח טומאה וכח זוהמא... וזה היה להם עוד בבטן אמם" ("נצח ישראל", פרק טו). (אין לטעות ע"פ הנ"ל שיש לפרוש מעניני עוה"ז לגמרי, אלא ישנה תביעה להעלאה וקדושה בכל פרטי עוה"ז לפי דיני תורתנו הקדושה).
דעת הנצי"ב:
גם הנצי"ב התייחס לבעיה כואבת זו (מה שהאומות צוררות את ישראל), החוזרת עלינו בכל דור ודור זה כבר 3800 שנים (מאז שעבדי אבימלך צררו לאברהם, וכדברי הנביא שמו"ב ז, י). הרדיפות באו מכיון שבני ישראל שכחו את ייעודם וחשבו להתידד ולהתערב בין הגוים. "סיבת שנאת מצרים וגזירת המלכות, כל זה בא משום שבקשו לצאת מרצון יעקב אביהם שישבו דוקא בארץ גושן כדי שיהיו בדד ונבדל ממצרים. ובמדרש שמות רבה איתא שפסקו למול מזה הטעם, אמרו 'נהיה כמצרים' וביאר המדרש 'הפך לבם לשנוא עמו' ("העמק דבר", שמות א, ז. יש לשים לב לביטוי המקראי "הפך לבם", שאפילו באופן טבעי הם היו צריכים לאהוב אותנו כי תרמנו לטובת היישוב, אבל מן שמים "הפכו" את לבם לשנוא אותנו. וע"ע יחזקאל טז, כד-מ; וכן הושע ב, ז-יב)
ועוד אמר הנצי"ב: "הן עם לבדד, ישכון, במנוחה ובכבוד... אבל כאשר רוצה להיות מעורב עמהם, לא יתחשב, אינו נחשב כלל לאדם, כדאיתא בסנהדרין קד. ובפסחים קיח:... והסיבה לזה הוא מפני שלעם ה' יש צורה מיוחדת, גבוה משאר אנשים. ומי שצורתו גבוהה ומאבד ומשחית צורתו, נעשה גרוע יותר מאשר אחרים שתחתיו" ("העמק דבר", במדבר כג, ט, וכן על שיר השירים א, ו, שאדם עדין-העור ניזוק ביותר כאשר הוא חשוף לקרני שמש הלוהטים. וכן באריכות ביאור במאמרו "שאר ישראל" הנדפס בסוף פירושו לשיר השירים).
כי עלינו לדעת שאמנם בחיצוניות-גופנו אנו די דומים לאוה"ע, אבל בפנימיות- נשמתית, בתפקידנו וייעודנו אנו בכלל לא נמצאים באותה מסגרת יחד אתם. וכדברי ר' ירוחם ("דעת חכמה ומוסר", ח"ג עמ' מ, מו): "כי למשל אילו היינו בתמונה אחרת (=מבנה גוף אחר) אף באיזה צבע קל, בלתי ספק כי אז היינו יודעים כי שונים אנו מהם ושאין אנו משתווים עמהם בשום אופן, ולנו יש מטרה אחרת בחיינו ובמבטנו... ויש להשתומם עד כמה הזהירונו חז"ל מהסכנה הנוראה (של ההתידדות עמהם) כי מלבד שהבדילנו מן העמים בחוקים ומשפטים...עוד הבדילונו חז"ל בכל מיני הבדלות עד כי אסרו לנו במשא ומתן גזירה שמא נלמוד ממעשיהם (עיין עירובין סב:)... ואנו (בעוה"ר) פוסחים תמיד בסעיפים ומחשבות רבות עד כי לא נדע בשום אופן ידיעה מוחלטת (=ברורה) ממהותנו ומטרתנו, וזהו רעה רבה".
וכ"כ רש"ר הירש: "אירופה מונה עמים רבים, ואעפ"כ רוב מדינות אירופה דומות (זו לזו) במהותן ובאופיין היסודי (משא"כ ישראל, שונים מכולם באופן בולט). נאמר לרבקה כי שני גויים בבטנה, המייצגים ב' שיטות חברתיות שונות. המדינה האחת תיבנה על רוח ומוסר. והשניה (=הגוים) תבקש להיבנות על ערמה וכח. מיום הוולדם יפרדו לדרכיהם המנוגדות. בהתגבר מדינה אחת, תחלש חברתה, וכף מאזנים תעלה ותרד ללא הרף. ההיסטוריה כולה אינה אלא מאבק אחד, ידו של מי תהיה על העליונה, יד הסייף או יד הספר, יד ירושלים או יד קיסרין". (ביאורו לבראשית, כה, כג)
לא שאנו שבעים כבשים מול זאב אחד, אשר גם זה היא סכנה רבה, אלא אנו ממש "כבש אחד בין שבעים זאבים". וגם "הידידים" בעולם המערב חותרים תחת קיומנו. היהודים המתבוללים שלצערנו מנהלים עניני כלל ישראל בזמננו, חושבים לעשות "סדר חדש" בעולם, "מזרח תיכון חדש". איבדו כל חזון של סגולת עם ישראל, "בני בכורי ישראל", או מושג של "אתה בחרתנו מכל העמים", ומגנים זאת כגזענות ואף רודפים רבנים המדברים כך. מעניין הדבר: ראינו בדברי גדול-המקובלים הרמ"ק (=רבי משה קורדוברו, אגב: חיד"א כותב עליו ב"שם הגדולים" שהיה לו גילוי אליהו) בביאורו לזוהר ("אור יקר", כרך חמישי דף נה): "ויזדמנון כולהון עממיא שיעשו עצת שלום ביניהם ויתהפכו לישראל להשמיד, מפני שהקימו להם מלכות, ותהיה עת צרה ליעקב, אמנם לא יבואו לשבר אלא וממנה יוושע" (וכן מובא ב"אור החמה", בראשית דף צט) האיזכור של "עצת שלום" והכעס והשנאה הטמונים בלב האומות על שהקמנו לנו "מלכות", התקיימו בימינו. ואנו בוטחים בישועת ה'.
איך נמשיך להתקיים מול גלי-שנאה שמשדרים לקראתנו כל אוה"ע:
מהר"ל מסביר שעלינו לעסוק בשני מישורים. (א) לאחד את כלל ישראל ביניהם לבין עצמם (ב) להפרד ולהבדל מאוה"ע, וזו לשונו: "הבדל (ה' בחיריק) ישראל מן האומות עד שאין להם שום חבור אליהם, הוא קיומם בגלותם" ומסביר שם איך ישראל נמשל לאש (ביצה כה:) ואוה"ע נמשלו למים (תהלים קמד, ז). כאשר מתקרבים זה לזה, המים ח"ו מכבים את האש. אבל כאשר נזהרים לעמוד מרחוק, האש מאדה את המים ומייבש אותו. ולכן נגאלו ישראל בגלל שלא שינו לשונם, שמותיהם, וכן מלבושיהם. ("נצח ישראל", פרק כ"ה, עמ' קכו-קכט עיי"ש שהאריך בזה).
*

על בני זמננו שאצה להם הדרך לכרות ברית שלום עם אוה"ע בא"י וחוצה לה
לגבי מה שהמתבוללים הוזים וחולמים שנשתווה עם אוה"ע על פי "עצת שלום" כלשהי - עלינו לדעת כי אך ורק בעת בוא המשיח ישלימו אוה"ע עם ישראל:
(א) כאשר הם יתקרבו לדעת-אמת, כאשר הם יקבלו עליהם ז' מצוות בני נח ויקיימו אותם.
(ב) ויקיימו דוקא בגלל ששמענו על כך בהר סיני (רמב"ם, הל' מלכים ח/יא)
(ג) ויסכימו אוה"ע שלא יתנהגו לפי שום דת אחרת, כי כולן שוא ושקר היות שלא נתגלו בעת הופעת ה' בהר סיני (רמב"ם, הל' מלכים י/ט). אז ודאי תשכון שלום אמת בין כל חלקי האנושות. אבל אין לנו לצפות שיתכונן "שלום-אמת" לפני כן (מהר"ל, "נצח ישראל", תחילת פרק נ"ה, וסידור ר"י עמדין, תחילת 'מעמדות ליום השבת', עמ' 459). פשיטא שאין אנו יוזמים או מתכננים לפגוע בהם, אבל אין לצפות שהם ייזהרו מלפגוע בנו. הסיבה לכך היא עמוקה ונפשית, כי כל הווי העוה"ז, יצריו ותענוגותיו, מתנגדים לתורת ישראל ומוסרו העדין (מהר"ל, שם). על כן אין לנו שום סיכוי ותקוה לקרבת אוה"ע ואהדתם אלינו באמת, אלא כל הענין הוא 'אחיזת עינים' מצדם.
חז"ל חינכו אותנו להקים חייץ זה. "אמר ר' יוחנן, נהירנא כד הוו אמרין בי מדרשא דמודי להון נפיל בידיהון, דמתרחיץ עליהון דיליה דילהון" (ב"ב צא:) ומפרש רשב"ם "דמודי להון לעכו"ם (לאוה"ע) מתרצה להן במה שאומרים, נפיל בידיהון. אלא כל דבריהם יסתור!" כלומר, ר' יוחנן מלמדנו חינוך שיטתי לא להיות אתם ב"ראש אחד".
מהר"ל העמיק בביאור המאמר "אם ישמרו ישראל ב' שבתות מיד הם נגאלין" ("חידושי אגדות", ח"א דף נו). "וזה כי כאשר ישראל בין האומות, הם שפלים וירודים תחתיהם. וכשנגאלו, הם מתעלים. ואין ישראל לעולם כשאר האומות (שוה בשוה), אלא או שהם תחתיהם או שהם עליהם. אבל שיהיו שווים עמהם זה אי אפשר, כי ישראל והאומות הם הפכים, לא יתחברו בענין אחד. לפיכך יציאת ישראל מן האומות צריכה ב' מדריגות" (=ב' שבתות). (והביאור כיצד ישראל הם למעלה מאוה"ע, הוא מפני שברשותם בית המקדש והקרבת קרבנות - כן כתב מהר"ל ב"חידושי אגדות", ח"ב דף ק' טור שמאל).
*
סיכום דברינו: התורה מעידה "הן עם לבדד ישכן ובגוים לא יתחשב". חז"ל מצאו בכך את כל החוסן האמיתי שלנו. לכן הם גזרו עלינו י"ח גזירות כדי שנתרחק מקרבת הגוים (ירושלמי שבת, א/ד). אותה השנאה שהאומות שונאות אותנו היא תופעה טבעית ומובנת. כי הנוהים אחרי יצרי הגוף מרגישים את עצמם במצב של חולשה מול המוסר הצרוף הכתוב בתורתנו. ולכן אנו, בני ישראל, גם אם נתהפך לכל כיוון אפשרי, לא נוכל לעולם להמלט משנאה תהומית זו, ויש לנו רק לצפות לרחמי שמים שיצילנו מהם ויגן עלינו בזכות אבותינו הצדיקים, וכן בזכות שנרבה בלימוד תורה, תפילה וריבוי מעשים טובים.
ותקוים בנו ההבטחה המפורשת בנביא:
"והיה שארית יעקב בקרב עמים רבים: כטל מאת ה' כרביבים עלי עשב אשר לא יקוה לאיש ולא ייחל לבני אדם.
והיה שארית יעקב בגוים, בקרב עמים רבים, כאריה בבהמות יער, ככפיר בעדרי צאן... תרום ידך על צריך וכל אויביך ייכרתו" (מיכה ה, ז-ח)
פרשת שמות (2)
נושא בעול עם חברו
כולנו משתדלים להיות "בני תורה" (הביטוי נמצא במנחות נג. ושם הכוונה היא "גדול בתורה") ועלינו לעשות כל מאמץ בענין זה. כמה מאושרים אנו למצוא רשימה מפורטת באבות פרק ששי, על מ"ח דברים שהתורה נקנית בהם. טוב הדבר שנעיין במפרשים ("נחלת אבות" של ר"י אברבנאל, "תפארת ישראל" על משניות, "דרך חיים" למהר"ל ועוד) על כל אחד ואחד מהם כיצד עלינו לקנות את התורה. היום נעיין בתכונה של "נושא בעול עם חברו".
אנו מוצאים כי מסופר על משה רבנו: "ויגדל משה ויצא אל אחיו וירא בסבלותם" (שמות ב, יא). מוסרים לנו חז"ל: "שהיה רואה בסבלותם ובוכה ואומר 'חבל לי עליכם, מי יתן מותי עליכם'. שאין לך מלאכה קשה ממלאכת הטיט, והיה נותן כתפיו ומסייע לכל אחד ואחד מהן. ראה משוי (=משא) גדול על קטן, ומשוי קטן על גדול, משוי איש על אשה ומשוי אשה על איש, משוי זקן על בחור ומשוי בחור על זקן, והיה מניח דרגון (=סמל מלוכה) שלו והולך ומיישב סבלותיהם ועושה כאילו מסייע לפרעה. אמר הקב"ה: הנחת עסקיך והלכת לראות בצערן של ישראל?... אני מניח את העליונים ואת התחתונים ואדבר עמך הה"ד וירא ה' כי סר לראות" (="וירא בסבלותם" הנ"ל) (שמו"ר א)
אמרו חז"ל: ה' צדיק יבחן "בדק לדוד בצאן ומצאו רועה יפה... היה מונע הגדולים מפני הקטנים... כדי שירעו עשב הרך (=קצה עליון של כל גבעול). ואח"כ מוציא הזקנים כדי שירעו עשב הבינונית. ואח"כ מוציא הבחורים שיהיו אוכלים עשב הקשה (=תחתית כל צמח). אמר הקב"ה מי שהוא יודע לרעות הצאן איש לפי כוחו, יבוא וירעה בעמי. ואף משה לא בחן אותו ה' אלא בצאן. כשהיה משה רועה צאן יתרו במדבר, ברח ממנו גדי. רץ אחריו עד שהגיע... לבריכה של מים ועמד הגדי לשתות. כיון שהגיע משה אצלו אמר 'אני לא הייתי יודע שהיית רץ מפני צמא, עייף אתה.' הרכיבו (משה) על כתפו והיה מהלך. אמר הקב"ה: 'יש לך רחמים לנהוג צאנו של בשר ודם כך? חייך, אתה תרעה צאני ישראל'" (שמו"ר ב). הרי לנו שמפני צורת התייחסותו לסבל של הבהמות וחיות, בחר בו ה'.
ועוד, גם כאשר משה רבנו ראה שני עברים נצים, אע"פ שידע כי שניהם הם רשעים, כמו שאמרו חז"ל "למה תכה רעך, רעך שהוא רשע כמותך" (שמו"ר א/כט) - בכל זאת בא משה להציל את המותקף. צריכים לזכור כי הוא היה אז רק בן 12 שנה (רמב"ן ב, כג; וכן הוא בשמו"ר). וכך כאשר הגיע למדין וראה שהרועים הפילו את בנות יתרו לתוך הבאר (ושם גם המתקיפים וגם הנתקפות היו נכרים, ולא מבני ישראל, כמו בתחילת פרשת שמות) - ואעפ"כ לא היה יכול לסבול לראות עוול "ויושיען", ולא השתמט באומרו "זה לא העסק שלי". וטרח לעשות שלום בין הרועים (פסקתא רבתי, ו)
המושג להרגיש בעומק הלב את צערו של השני, המתח ועגמת-נפש שלו, הם הם הגורמים תמיד לגילוי שכינה ולהטיל על האיש ההוא את התפקיד של מנהיג-ישראל. במלחמת עמלק מצאנו "ויקחו אבן וישימו תחתיו" (שמות יז, יב). חז"ל העירו: "וכי לא היה לו למשה כר אחד או כסת אחד לישב עליה? אלא כך אמר משה - הואיל וישראל שרוין בצער, אף אני אהיה עמהם בצער" (תענית יא.). פשיטא לכולם שהסיגוף שנסתגף כשישב על האבן הקשה לא עזר להם במלחמתם. אבל בכל זאת ליבו לא נתן לו למשה לנהוג אחרת. וזוהי מעלתו!
כאשר הקב"ה כעס על כלל ישראל ורצה להמית אותם במדבר ולקיים את הבטחתו לאבות ע"י שיעשה מצאצאיו של משה רבנו עם רב, ענה משה "יאבד משה ואלף כמותו, ואל יאבד אחד מישראל" (תנחומא, ואתחנן, ו'). דומני שזהו עומק כוונת המדרש ש"אשה אחת במצרים ילדה ששים רבוא בכרס אחד, זהו משה" (מכילתא בשלח, ט; שהש"ר א/סד) - כלומר הוא הזדהה עם כולם, חש שיש לו נשמה אחדותית הכוללת את כולם.
*
הננו רואים מכל הנ"ל שהמדה הזאת היא גדולה ונפלאה. אבל מה הוא ההגיון במדה זו של "נושא בעול עם חברו"? מדוע היא תגרור אחריה מעלות כה עצומות?
מסביר זאת מהר"ל (אבות, פ"ו דף ש'): "מורה דבר זה שאינו נבדל מן הכלל, ואז ראוי אל התורה שהיא אל הכלל". זאת אומרת, כל עוד שהאדם הוא אנוכיי ודואג לאינטרסים של עצמו, אין קדושה ואין שכינה שורה במעשה ידיו. מהר"ל הסביר זאת כאשר הרחיב על החשיבות העליונה שהאדם ילמד לאחרים ("נתיבות עולם", תורה, פ"ז) "שהחסד מתפשט אל הכל, וכך השכל העליון מתפשט אל כל". ולכן "המלמד בן חברו תורה, זוכה ויושב בישיבה של מעלה" (ב"מ פה.). והנה אין ההבטחה הזו אמורה כאשר האדם מלמד רק לבנו, כי סוף סוף זהו גם "טובת עצמו", אלא הבטחה זו היא אך רק המלמד ל"בן חברו" ("נתיבות עולם", תורה, פ"ח). ולכן ברור שהלומד לעצמו בלי אחרים, בסוף מיטפש (ברכות סג:) ולכן, העוסק בתורה בלי חברותא, אין זה נחשב "תלמוד תורה" (מהר"ל על אבות, פ"ג, "שנים ואין ביניהם דברי תורה", דף קטז).
אפילו צדיק גדול, אם פורש מהציבור, ייענש
"מפני מה מת יוסף קודם לאחיו? מפני שהנהיג עצמו ברבנות" (ברכות נה.). מהר"ל מסביר: כי על פי רוב, המנהיג הוא נבדל מן הכלל ונחשב יחידי ופרטי, כמו מים בשלולית צדדית והמנותקים מן זרם הנהר הכללי שהם מים הממהרים להתעפש ולהתקלקל (על אבות, פ"א "ושנא את הרבנות", דף מד). ומפני שלכל בעיה בחיים, ברא הקב"ה תרופה וטיפול-נגדי; העצה היעוצה נגד ההתרברבות הטבעית הבאה ל"אנשי מעלה" ("נתיבות עולם", ענוה פ"ז) היא להרבות את ההשתתפות בצער הציבור, ולדאוג לעניניהם באהבה גדולה.
הדבר המאפיין את ה"רשות" (ניהול חילוני של הכלל) הוא חוסר רגישות לצרכי העם ובעיותיו. "שאין מקרבין לו לאדם אלא לצורך עצמן. נראים כאוהבים בשעת הנאתן, ואין עומדים לו לאדם בשעת דחקו" (אבות, ב'). מעין זה כתב ר' ירוחם ממיר על ההפרש הזה מה בין אדם לחיה:
"ישנה מדה של רשעות, אי-הרגשה בצער של הזולת. 'אלמלא מוראה של מלכות, איש את רעהו חיים בלעו'... ממש כחיה טורפת הדורסת ואוכלת בעוד שטרפה מפרפר וצועק בשארית כוחותיו. והאדם הרואה תמונה נוראה כזו הרי פלצות תאחזנו. אבל החיה ההיא (=הטורפת) אינה מזדעזעת מזה כלום. להיפך, כאשר ירבה הניצוד לצעוק מתוך יסורים, כן יגדל כעסה ותוסיף לטרוף ביתר שאת. משום שהיא אינה מרגשת ואין לה ידיעה כל-דהו מצער זולתה. זהו אופי שלה. ואמרו חז"ל שהאדם שאינו חש בצער חברו, הרי טבעו כאותה חיה, עד שיוכל לבלע חברו חיים. "חיים בלעו" ולכן נקראו רשעים "חיתו יער" (ב"מ פג:)..." ("דעת חכמה ומוסר", ח"א דף לא)
ולכן בכל התפילות שמשה התפלל "כיון דלרבים הוא מתפלל, כרבים דומה" (תענית ט.). חז"ל אמרו משל, שהנוקם בחברו מישראל הרי זה כאילו יד ימין של אדם הכתה בשגגה ביד שמאל בקורנוס. האם מרוב כעס תתפוש השמאל בקורנוס ותכה שוב בימין? והרי סוף סוף זהו אותו האדם? כך כל ישראל הם כגוף אחד, ואדם צריך להרגיש כאבו של חברו (ירושלמי, נדרים, ט/ד וע"ע בזה דבריו הנפלאים של רדב"ז על רמב"ם, הל' ממרים, ב/ד איך כל בני ישראל משותפים בנשמה אחת). אנו מבינים היטב את הרעיון, אבל קשה לקיים את הדבר למעשה. אבל אצל משה רבנו זה היה בפועל. לכן "אשה אחת היתה במצרים ילדה ששים רבוא בכרס אחד. זה משה" (מכילתא בשלח, ט, שהש"ר א, סד). כלומר - הוא הזדהה אפילו עם הקטן שבישראל, אחד מהם לא נעדר.
מובא שרבי פרידא למד עם תלמיד חלוש-שכל ארבע מאות פעם כל ענין וענין. פעם קראו לר' פרידא לבוא לסדר איזה ענין, ובגלל זה תלמידו לא הקשיב לשיעורו מלוא- קשב. כאשר לא קלט גם אחרי ארבע מאות פעמים, שאל אותו ר' פרידא מה הסיבה וענה לו שלא התרכז. ענה רבי פרידא 'תן דעתך' - ושנן לו שוב ארבע מאות פעמים. יצא בת קול מן שמים וכו' (עירובין נד:) מניין משיגים סבלנות עצומה כזאת? ולמה לא דאג ר' פרידא על איבוד זמנו? אלא שהיתה לו המדה הברוכה של נושא בעול עם חברו, והיינו שהוא מחק מדעתו את ערכו העצמיי, וראה רק את הערך של הזולת. כאילו הוא נולד רק לשרת את הזולת.
כאשר מתארים את הרשעים, נאמר "בעמל אנוש אינימו" (תהלים עג, ה), ומפרש התרגום: "עם בני-נשא צדיקי דסבלין יסורי, לא מתכתשין". כלומר, אע"פ שאין להם עצה כיצד להציל את הצדיק מן סבלו, אבל הם לא משתתפים עמו בצרתו, לכל הפחות ע"י דיבור (כמפורש בב"ב ט: "והמפייסו זוכה לי"א ברכות" ואומר "תצא נפשי עליך" וכדומה).
כבר הודיעונו חז"ל כי בית שמאי היו "חריפי טפי" מבית הלל (יבמות יד.) ויש לתמוה אם כן מדוע אנו פוסקים כמו בית הלל? התשובה: כי הם היו ענוים, והיו שונים גם את דברי מתנגדיהם בית שמאי. ולא זו אף זו, אלא גם היו מקדימים להזכיר דברי בעל-פלוגתא שלהם בית שמאי עוד לפני שהזכירו את דברי עצמם (עירובין יג:). כל זאת למרות הנטיה הטבעית שיש באדם להגיד קודם כל את דעת-עצמו. חוץ מזה, "צדיק הראשון בריבו" (משלי יח, יז). משכנעת יותר אותה הדעה ששמענו לראשונה, וכל צד מעונין להיות ראשון-המדברים. אבל אנשי בית הלל "יצאו מן פרטיותם", יצאו מן אהבת הניצוח. (עיין מהר"ל, "נתיבת עולם", כעס, פ"א) ולכן, זכו לאמת של התורה. מצאנו הרבה פעמים בש"ס שבני פלוגתא בין האמוראים היו מביאים ראיות למאן-דאמר שכנגד (שבת קטו:, וכן עירובין כח: ועוד). זהו סימן ליציאה מן האנוכיות הנ"ל.
העיקרון הגדול שעלינו ללמוד: יש להשתדל לשאת בעול עם הזולת, לשמוע ממנו על בעיותיו ולטרוח לעזור לו, לשמוח בשמחתו ולעשות למענו כל מה שרק אפשר. על ידי זה זוכים לתורה, ויותר מזה: זוכים לקירבת הקב"ה.
פרשת שמות (3)
אונאת דברים
ודאי כי חטאיהם של גדולי האומה אינם פשוטים. החטא נובע מתוך איזה חשבון מוטעה, שלכאורה יש לו בכל זאת מהלך הגיוני, אבל סוף כל סוף איננו ממצה את היושר כל-צורכו. כך, בפרשתנו כאשר המלאך כמעט הרג את משה רבנו על אי- מילת בנו. והכל תמהים איך הגיע למשה מכשול כזה. רש"י כותב בשם חז"ל: "אמר רבי יוסי, ח"ו לא נתרשל, אלא אמר אמול ואצא לדרך? סכנה היא לתינוק עד ג' ימים. אמול ואשהה ג' ימים? הקב"ה צוה לך שוב מצרים. ומפני מה נענש? לפי שנתעסק במלון תחילה" (ד, כד). כלומר מחמת חסרון במעלת "זריזין מקדימין למצוות" נענש. והרי דבר דק שבדק.
כך אנו מוצאים בחטאו של משה במראה הסנה, הקב"ה מפציר בו שבעה ימים שירד למצרים, ומשה עומד בסירובו. והדבר מפליא, הא כיצד אדון הנביאים לא יציית לנבואתו? אלא משה הכריז "שלח נא ביד תשלח" (ד, יג), ופירש"י "והוא אהרן". בחז"ל נתבאר יותר הענין באבות דרבי נתן (נו"ב פרק מ', שהיה בידי רש"י, עיי"ש בהקדמה): "ואינו מדבר לפני מי גדולים ממנו, זה משה. בשעה שאמר לו הקב"ה לכה ואשלחך אל פרעה, אמר לפניו: רבון העולמים, אהרן אחי גדול ממני, ואי אפשר לי לדבר לפניו". כלומר, היה כאן חשבון-מוסרי של מניעת אונאת דברים. ויש להתפלא על גודל חריפות המוסר. והרי משה היה כעת בן 80 שנה ואהרן אחיו בן 83. הכי יעלה על הדעת שאהרן יקפיד על הבדל פעוט זה?
הננו רואים שכאשר משה רבנו סרב לפקודת ה', והצדק היה אתו, לא נענש על כך. כאשר קבל ציווי ישיר "נקום נקמת בני ישראל מאת המדינים" (במדבר לא, ב) ומשמעות הדברים שהוא אישית יעמוד בראש הלוחמים, הוא בכל זאת שלח אותם תחת פיקודו של פנחס בן אלעזר (לא, ו). ודאי לא בגלל הגיל נמנע, כי הרי כלב יצא לקרב גם בגיל 85 (יהושע יד, י-יא). חז"ל מבארים: "על שנתגדל במדין (עת שברח מפרעה ונמלט לבית יתרו) אמר אינו בדין שאני מיצר להם, שעשו לי טובה" (תנחומא, מטות, ג) וכן כאשר לבסוף ירד למצרים (מערבה) אחרי מראה הסנה, פנה קודם-כל לבית יתרו (מזרחה) והתרחק לכיוון ההפכי בגלל חשבון הכרת טובה (מדרש תנחומא שמות, טז). ושם לא נענש על השהייה זו כלל. אך בעניננו משה אכן נענש. מבואר הדבר בשיר השירים רבה א/מד: "א"ל הקב"ה חייך שאני צוררה לך בכנפיך. כל ז' ימי המילואים היה משה משמש בכהונה גדולה, סבור שהוא שלו. ובסוף אמר לו, אינו שלך אלא של אהרן אחיך" עכ"ל. ברור כי עדיף לו לאדם כלל לא לעלות לגדולה, מלהשפילו אח"כ ע"י ההורדה ממשרתו (עיין משלי כה, ז). ועוד: כל ז' ימי אדר היה משה מפייס ומתחנן לפני הקב"ה שיכנס לא"י, ולבסוף א"ל "לא תעבור את הירדן הזה". ובש"ס אמרו: "הלא אהרן אחיך הלוי, והלא כהן הוא? אלא הכי קאמר, אני אמרתי אתה כהן והוא לוי. עכשיו הוא כהן, ואתה לוי" (זבחים קב.). ובכן יש לשאול - מה נשתנה כאן שנענש?
אפשר לענות בפשטות מן עצם ההפצרה שהקב"ה מפציר בו היה צריך משה לדעת שאין חשבונו צודק (בשאר ענינים שהזכרנו, ה' לא הפציר בו שוב ושוב). אך יש תשובה יותר קולעת ומוצלחת. ה' אמר למשה: "הלא אהרן אחיך הלוי... הנה הוא יוצא לקראתך וראך ושמח בלבו" (ד, יד), ופירש"י "לא כשאתה סבור שיהא מקפיד עליך שאתה עולה לגדולה. ומשם זכה אהרן לעדי החושן הנתון על הלב". כלומר, היה לאהרן לב טהור, וידע שכל המינויים הם ע"פ ה', כדכתיב "זה ספר תולדות אדם", דור דור ומנהיגיו, דור דור ודורשיו, דור דור וגיבוריו - (סדר עולם, פרק ל, מובא ב"תורה שלמה", בראשית ה/א) ואין במה לקנאות. ראה יומא (לח.) "בשמך יקראוך ובמקומך יושיבוך, ומשלך יתנו לך. אין אדם נוגע במוכן לחברו". וזה כשלעצמו הרי הוא לימוד נפלא.
הבה ונעיין בחטא נורא זה של "אונאת דברים", אשר משה חשש פן יגרום לאחיו אהרן להצטער. חז"ל הורו לנו שאע"פ שמאז חורבן בית המקדש ננעלו כל שערי שמים מעבור-תרעומת, אבל שערי אונאה לא ננעלו (ב"מ נט.). ובכל שאר עבירות ה' מעניש ע"י שליח. אבל על חטא אונאה, ה' בעצמו מעניש (וכמובן, העונש קשה ונחרץ ביותר). מסביר מהר"ל ("נתיבות עולם", אהבת ריע, פ"ב) כי אמנם רוב החטאים נוגעים לממון ורכוש, אבל אונאה נוגעת לנפשו של הנפגע. כלומר, "'אונאה" באה מלשון "און" (=כח, רש"י על בראשית מט, ג). ענינו הסרת הכח, כמו לסקול- לסקל, להשריש-לשרש, קילוס-קלס. כאשר מצערים אדם אחר, מסירים ממנו את כוחו (עיין סנהדרין צה. "זיל אשתכח לערפה אימיך בקיברא, כי אדכרו ליה שמא דאימיה, כחש חיליה וקטליה"). באמת, אפילו מקצרים את חייו של המצטער, כמ"ש אנחה שוברת חצי גופו של אדם (ברכות נח:) וזהו עומק פשט בספר "מדרש אגדה" (ויחי, דף קה. ומובא ב"דעת זקנים ובעלי תוספות", לבראשית מז, ט) שכאשר יעקב אבינו התלונן על הצרות שפקדו אותו, הפסיד מחייו 33 שנה. כלומר, פרעה ראה בשרטוטי פניו קווים המורים על זקנה מופלגת, וענה יעקב מה סיבתן כי נוצרו הללו מחמת דאגותיו ויגונותיו. וזה גופו היה באמת חטא. כל שכן, כאשר המציק (מאנה את חברו) גורם לחברו כך ומקצר חייו!
אנו מוצאים (כתובות קג:) שכאשר רבנו הקדוש נפטר מן העולם, הוא צוה 'חנינא בר חמא ישב בראש' (הישיבה). אעפ"כ הוא לא קבל עליו תפקיד זה, כי רבי אפס היה בשנתיים וחצי יותר מבוגר ממנו. ולכן ר"ח ישב מחוץ לישיבה (וחברו לוי ישב אף הוא בחוץ, כדי שילמד בחברותא. כי הלומד ללא חברותא, מיטפש - ברכות סג:). לסרב לקבל מינוי כראש ישיבה, בגלל חשבון פעוט זה של הפרש בגיל של שנתיים וחצי, מפליא אותנו. כל שכן, ללכת ולהמרות בקשתו המפורשת של רבנו הקדוש?! והדבר מזכיר לנו את סירובו של משה רבנו לקבל עליו גדולה, פן ייווצר משהו של קנאה וצער בלבו של אחיו הגדול ממנו.
אבל יש בסוגיא הנ"ל עוקץ נוסף. הרי לא רואים שם שום מלת ביקורת על מעשהו של לוי. וכאן יש להזכיר כמה חשוב ביותר שהאדם יהא בקי בכל מכמני חז"ל, בש"ס ומדרשים. כי "דברי תורה עניים במקומן ועשירים במקום אחר" (ירוש' ר"ה ג/ה). הנה בברכות יח: מובא ששמואל הלך לבית הקברות לברר איזה ענין נחוץ, ומצא שם נשמת לוי (שכבר נפטר) ממתינה בחוץ ולא נותנים לה רשות להכנס במתיבתא דרקיע. משום מה? משום כל אותן השנים שלוי החליש לדעתו של רבי אפס ולא נכנס לשיעורים שלו. והדבר מעורר ביותר. והרי כלל לא הגיע לרבי אפס להיות ראש ישיבה, כי רבנו הקדוש מינה מישהו אחר. ובלי ספק נכנסו מאות תלמידים אחרים (כל שאר תלמידי רבנו הקדוש) לשיעורים שלו, והימנעותו של אדם אחד כמעט ואינה מורגשת. ועוד, הרי גם רבי אפס יודע כי לוי כיוון לשם שמים, כדי שרבי חנינא (הוא הוא הצדיק המטיב לרבי אפס, ומגיע לו עזרה) לא יישאר בלימודו בלי חברותא. וברור שרבי אפס לא הביע בשפתותיו שום תרעומת למישהו, כי חז"ל רק מציינים "אחלישתיה לדעתו", כלומר פנימיות לבו. והנה העונש הרוחני העצום, שכאשר לוי נפטר, לא היתה לו דריסת רגל בבית מדרש של מעלה (מדה כנגד מדה) והוא נשאר ריק מתורה גם בעולם הרוחני-המוחלט שנים רבות.
חשיבות זו של לימוד היקפי המעניק ללומד ראיה רחבה, וידיעת כל דברי חז"ל, המעשירים ומעמיקים את מאמריהם ממקום למקום, מוצאים אנו גם במסכת שבת (דף נה.). רב יהודה ישב בשיעור לפני שמואל, ובאה אשה הצועקת על חמס הנעשה לה. שמואל לא הפסיק את שיעורו. כאשר תלמידו פנה אליו לחוס על האשה, ענה לו שתפקיד הדיינות נמצא בידי מר עוקבא, והוא כראש ישיבה פטור מזה. אילו נעצרנו כאן, היינו טועים לחשוב כי שמואל צדק בתגובתו, ורב יהודה הטועה. מה רבה התפלאותנו למצוא בבבא בתרא (י:) תוספות ד"ה עליונים, בשם רבנו חננאל אשר כידוע כל דבריו דברי קבלה, דור אחר דור בנאמנות גמורה, שעולם ההפוך שראה האמורא מה קורה בשמים, ששמואל יושב כתלמיד כפוף לפני תלמידו רב יהודה, כי התלמיד צדק "אוטם אזנו מזעקת דל". לכאורה פשט הדברים שאע"פ ששמואל איננו ממונה על הדיינות, היה חייב להגיב משהו לאשה אומללה ההיא ולפייס אותה, כמו להתבטא "תצא נפשי, הלוואי יכולתי לעזור לך" (ב"ב ט: עיי"ש). במיוחד בדורנו אמו, עלינו להחמיר בעוון חמור זה של אונאת דברים, ולהחמיר בכל מקרה שיש להסתפק בו.
*
ביאורים לכמה מדברי המסורה לפרשת שמות
ב/יא - משה (כתיב חסר ו')
נכתב חסר כי נחסר לו שער חמשים מן החכמה (ר"ה כא:), "ותחסרהו מעט מאלהים" ("תורה שלמה", שמות ב' אות עו, וכן מדרש חסרות ויתרות ומביא המהדיר פירוש שנחסר למשה מלכתוב שמונה הפסוקים האחרונים של התורה)
ג/י - "לכה" (בתוספת ה')
אם אין אתה גואלם, אין מי שגואלם (שמו"ר א') ע"ע דברינו לעיל על בראשית ו/ד
ג/טו - זה שמי לעולם (כתיב: לעלם)
שאין לבטא שם ה', אלא להעלימו (קידושין עא. ירושלמי יומא ג/ו)
ד/ח ולא ישמעו לקול (חסר ו')... והאמינו לקול (חסר ו')
נראה כי האותות הן על המטה הנהפך לנחש וכן ידו של משה שנצטרעה, והכל בגלל חשש לשון-הרע שדיבר על ישראל, ועל אלו ההצנע יפה, ולכן אין נכתב "קול" מלא
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