פרשת תצוה (1)
בגדי כהונה ומשמעותם
"תורת ה' תמימה, משיבת נפש" (תהלים יט, ח). אין בתורה תוספת או מגרעת, אלא היא האיזון המושלם (מו"נ ב/לט). ולכן גם לא יוכל להתבטל דבר אחד מדבריה, בשום דור מן הדורות. כדברי "עקידת יצחק" (ב/קסא:) - "שלא יפול בה דבר בזמן מן הזמנים שיהיה ריק מן תועלת". והנה זהו פסוק מפורש. משה מצוה לדורות: "ויאמר אליהם שימו לבבכם לכל (!) הדברים אשר אנכי מעיד בכם היום אשר תצום את בניכם לשמור לעשות את כל דברי התורה הזאת" (דברים לב, מו). וכבר ראינו ברש"י (על דברים ד, ו) "ושמרתם, זו המשנה. ועשיתם זו המעשה". הרי מוטל עלינו שאם אי אפשר לקיים, עלינו ללמוד ("לשמור"). ואדרבה, אנו מחויבים מיתה אם שכחנו "רק השמר לך ושמור נפשך מאד פן תשכח את הדברים..." (אבות, ג), אא"כ מחמת האונס של "תקפה עליו משנתו". וגם במצוות שאנו מקיימים בזה"ז, אם חיסרנו את הכוונות, את הבנת הטעמים, ה' מאיים עלינו בעונש נורא כדלהלן.
"ושמרתם ועשיתם כי היא חכמתכם ובינתכם לעיני העמים" (ד, ו) (כידוע "בינה" היא תוספת העמקה שהאדם מבין דבר מתוך דבר, ומוסיף על מה שנאמר לו מפי רבותיו, והם הם כל ספרי רבותינו הראשונים והאחרונים). "רק השמר לך ושמור נפשך מאד פן תשכח את הדברים אשר ראו עיניך" (מפרש ירושלמי, ברכות ה/א "הסובר תלמודו, לא במהרה הוא שוכח, שנאמר 'הדברים אשר ראו עיניך'!) כותב רש"י: "אז כשלא תשכחו אותם, ותעשום על אמיתתם (!), תיחשבו חכמים ונבונים. ואם תשכחו אותם, מתוך שכחה תיחשבו (בעיני העמים) כשוטים". ואין ספק רש"י ראה פירוש וייעוד זה בדברי חז"ל באיזה מקום. ובזה נבין כיצד ירדנו פלאות בעיני אוה"ע בזמננו.
וממשיך "עקידת יצחק" (שם) שכאשר האדם לומד הלכות 'פריקה וטעינה', ומעיין בטעמא דקרא, הוא מחדיר לליבו ביטול רגשות איבה לצורריו. רווח נקי זה נשאר אתו לאורך ימים, ואפילו לא הזדמנה לו מעשה של פריקה וטעינה בפועל.
בסוגייתנו (בגדי כהונה) הרי מפורש בקרא "ואתה תדבר אל כל חכמי לב אשר מלאתיו רוח חכמה ועשו את בגדי אהרן לקדשו לכהנו לי" (כח, ג). והרי בהלכות חייטות אין צריכים "חכמי לב", אלא מומחיות מקצועית. אלא פשיטא כי מדובר בכוונות פנימיות. וממשיך "עקידת יצחק" (קסג:): "ענין בגדי כהונה, הלומד בתורתם ומעיין תכונתם ותכליתן יועיל לו בכל עת וזמן להסיר הבגדים הצואים מעליו ולהלבישו מחלצות טהורות ונקיות" (ע"פ זכריה ג, ד).
והנה חז"ל עצמם הדגישו את הכוונות הפנימיות. אמרו (זבחים פח:) כי המצנפת מכפרת על גסות הרוח ("יבוא דבר שבגובה ויכפר על דבר שבגובה"). אבנט מכפר על הרהורי הלב (שהרי הוא חגור המבדיל וחוצץ בין לבו לערוה). כתונת מכפרת על שפיכת דמים, כמ"ש אצל יוסף "ויטבלו את הכתונת בדם" (בראשית לז, לא). מכנסים מכפרים על גילוי עריות ("ועשו להם מכנסי בד לכסות בשר ערוה"). הרי כאן ארבעה בגדי כהן הדיוט, בשרות היום יום.
עוד אמרו בענין ד' בגדי זהב שכהן גדול לובש ביום הכיפורים, כי ציץ בא לכפר על עזות מצח (כמ"ש "ומצח אשה זונה היה לך, מאנת הכלם", ירמיה ג). מעיל מכפר על עון לשון הרע ("יבוא דבר שבקול, פעמוני זהב, ויכפר על דבר שבקול"). חושן משפט, על עוות הדין. אפוד על עון ע"ז ("אפוד ותרפים", הושע ג). בלי ספק די לנו גילוי מילתא של חז"ל בענין אחד ללמדנו גישה ומהלך-חינוכי בכל שאר חלקי התורה, לחפש טעמים כאמור.
נזכיר בקצרה ביאוריו של "עקידת יצחק". נתחיל במצנפת, תיקון לגסות הרוח. כתוב "וגם בדרך כשסכל הולך, לבו חסר ואמר לכל סכל הוא" (קהלת י, ג) - כלומר באופן פסיעותיו, בצורה שמנענע את גופו, ומעל לכל בצורת לבישתו, הוא מכריז על עצמו שהוא "גדול בעיני עצמו". חז"ל ציירו את גס הרוח "קובעו (=כובעו) לאחוריו" (מסכת דרך ארץ, יא), כלומר כדי שיראו כולם את בלוריתו המגודלת יפה. הנה לעומת זה אצל כהן גדול היה מקום פנוי בין מצחו למגבעתו, שם יניח תפילין שבראש, אשר דינם להיות גלוי "וראו כל עמי הארץ כי שם ה' נקרא עליך" (דברים כח, י). ממילא נתקיימו דברי הרמב"ם (הל' תפילין ד/כה) "שכל זמן שהתפילין בראשו הוא עניו וירא שמים ואינו נמשך בשחוק ובשיחה בטלה...". וכן על הציץ (הבא לכפר על עזות מצח) היה חקוק "קודש לה'" כי מי לנו עז פנים יותר ממי שמכחיש שלטון של ה' בעולם וכופר בהשגחה ושכר ועונש. וה"חושן" הוא כנגד "לא תכירו פנים במשפט" - הרי היו שמותיהם של כל השבטים שם, באופן שוויוני. אהרן קבל מצות החושן, הודות שלא קנא למשה על שליחותו, למרות שהיה צעיר ממנו בגיל (רש"י על שמות ד, יד). ענין "אפוד" מסמל ע"ז, מבאר "עקידת יצחק" שהוא מכסה על חציו התחתון של האדם, כמ"ש במגילה (כה:) על ליצנות מע"ז, ובזה הבדילנו מאוה"ע. ועל המעיל, "ונשמע קולו בבואו אל הקודש" דוקא, ולא בסתם פטפוטים. ענין הכתונת, היה בדרך כלל בגד קצר שלא הגיע נמוך מן השוק, כדי שהרוצחים יוכלו לרוץ מהר לביצוע פשעיהם, או להמלט אח"כ. אבל כתונת הכהנים היתה ארוכה והגיעה עד העקב, כמלבוש הבתולות (שמו"א יג) או עשירים הנחים בבתיהם (כתונת של יוסף, בראשית לז).
גם ר' משה קורדוברו (סידור "תפלה למשה", דף שעה) וגם רש"ר הירש (על שמות, דף שעה) העמיקו לבאר ברעיונות הגנוזים בבגדי כהונה הללו. נפנה לדברי רמ"ק. ארבעה בגדי לבן (שהלכו בהם כהנים הדיוטות, יום יום) מסומלים בארבעה אותיות יהו"ה. אבל כוחו של ד' בגדי זהב של יום הכיפורים הגיעה השפעתם עד לביטול מדת הדין המתוחה, בד' אותיות אדנ"י. החילונו לעיל (1) בבגד מצנפת, נגד י' שבשם יהו"ה. כי חכמת האדם היא במוחו, ושם המקור הראשי לגאוותם של הבריות "הנה החכמה היא המביאה יותר את האדם לידי התנשאות וגאוה, כי היא מעלה באדם בחלק הנכבד שבו" ("מסילת ישרים", פרק כב). (2) נגד אות ה' שבשם יהו"ה, בא אבנט לכפר על הרהורי הלב. כי האדם מבין בליבו (ישעיה ו/י). (3) נגד אות ו' שבשם יהו"ה, כתונת לכפר על שפיכת דמים. והנה הגר"א (על משלי ב, ג) חילק בין 'בינה' ל'תבונה'. כאשר חז"ל דרשו (ויקרא א, ב) "מן הצאן, להוציא את המוקצה לע"ז: ומן הצאן, להוציא את הנוגח". דרשה זאת נקראת "בינה" להוציא דבר מדבר. אבל משום מה יש לדרוש ביטול החיים (נוגח) מן אות ו' דוקא? זוהי הנקראת "תבונה" - ומבואר מאד מהותה של אות ו' (זהר א/יב:, א/רמא: "ונתתם לי אות אמת"). (4) ומול אות ה' אחרונה שבשם יהו"ה, של מכנסים, מול יסוד היהדות, שמירת ברית קודש.
כן לימד אותנו רמ"ק דעת כי (5) מול אות א' של אדנ"י יש ציץ, כי איך לא יבוש האדם להרים פניו מול "אלופו של עולם" (חגיגה טז.) והוא יחידו של עולם, כתר העולם. (6) מול אות ד' שבשם הנ"ל יש מצות מעיל עם פעמיונים, הוזהרנו "שמור פתחי פיך" לא לדבר לשון הרע, כלומר לשים לפה "דלת סגירה" (=אות ד'). כלשונם הברורה של חז"ל: "אמר לו הקב"ה ללשון, כל אבריו של האדם מבחוץ ואתה מבפנים, ולא עוד אלא שהקפתי לך שתי חומות, א' של עצם (שינים) וא' של בשר (שפתים). מה יתן לך ומה יוסיף לך לשון רמיה?" (ערכין טו:). (7) מול אות נ' שבשם הנ"ל קבע לנו ה' מצוות חשן (אותיות נח"ש, עיין זהר ג/קפ:). כלומר, עיוות דין בא מצד נחש עקלתון, ומתיישר ע"י נ' (זהר ב/רטו:). (8) נגד אות י' של שם הנ"ל, אפוד של מדת מלכות, "ודוד חגור אפוד בד" (שמו"ב ו, יד).
רבנו "חפץ חיים" כתב בהקדמה ראשונה (דף 2) של "לקוטי הלכות": "והנה באמת ייפלא לי שהיו צריכים להרבות בלימוד סדר קדשים יותר מאחרים (כי ע"פ מנחות (קי.) נחשב לו ללומד כאילו הקריב קרבנות בפועל) ונהפוך הוא ש"העולם" ממעטין בלימוד סדר קדשים מאד... ואילו היו מבשרין לנו שנבנה בית המקדש, ברור הדבר שאפילו הקטן שבישראל לא היה מתעצל לפזר כמה עשיריות רו"כ (=מטבעות חשובים) ליסע לאה"ק להקריב עולה לפני ה' על עניני עשה שעבר בימיו, ולהקריב תודה על כמה טובות ונסים שנעשו לו בימי חייו... ומה איכפת לו שהקב"ה ברוב חסדו הבטיח שיחשיב לימודנו בעניני הלכות אלו כאילו אנו מקריבים קרבן ממש, ואין צריך על זה לכתת רגליו לנסוע ולא להרבות בהוצאות כספיות, אלא קרוב אלינו הדבר מאד, כל אחד ואחד בביתו. ואעפ"כ אנו מתעצלים בזה". עכ"ל. הרי לנו מוסר נמרץ להרבות בלימוד גם בפרשיותנו על בגדי כהונה, שכאמור בזבחים פח: מכפרים לנו על הרבה גופי עבירות.
פרשת תצוה (2)

"ויקחו אליך שמן זית זך"
כפי שהקדמנו בכמה שיחות בעניני המקדש, עלינו לחפש את המשמעות הפנימית של פרטי המשכן, מה הם אומרים לנו בחיינו היומ-יומיים. ודאי כי "שמן" הוא שם נרדף ל"חכמה". כמו שאמרו חז"ל: "הרואה שמן זית בחלום, יצפה לתורה" (ברכות נז.). "שמן זית, אלו ת"ח שבא"י שנוחין זה לזה בהלכה" (סנהדרין כד.). "שמן זית מחזיר את הלימוד" (הוריות יג:). הרגילין בשמן זית, חכמה מצויה ביניהן (מנחות פה:). וראיה על כל הראיות, "הרוצה שיחכים, ידרים" (ב"ב כה:) - כי שם הוצבה המנורה, סמל כל החכמות.
כל האמור לעיל מצביע על התוצאות, אבל לא על הסיבה. מה יש בשמן שיזכה (ז' בניקוד פתח) את המשתמש בו למענקים כה יפים? אם נפנה אל המדרש (שהש"ר א' פסוק 'לריח שמניך טובים') נמצא שהביאו חמש משמעויות. אבל הבולטים שביניהם הוא שהשמן אינו מתערב בנוזלים אחרים אלא נבדל לו לצד אחר. כך בני ישראל אינם מתערבים בגוים. עוד אמרו שם שהשמן יוצא מהזית רק ע"י כתישה, כך בני ישראל מניבים פרי טוב רק אחרי היסורים. אבל היום נוסיף ונזכיר מושג שהשמן מסמל את עולם הנסתר ("אלפי ישראל" של הרב מחפוץ, דף רמה, וכן "שם משמואל" של אדמו"ר סוכצ'וב, על חנוכה, דף קצב). היין מבעבע כשמוזגים אותו, אבל השמן נמזג בלחש (שהש"ר, שם). הזית הוא נראה לעין, והוא מריר. אבל תוכנו שמן, והוא מתוק (סנהדרין כד.). מהר"ל ("נר מצוה", עמ' כג-כד) מבאר שפך-שמן בא מקדש הקדשים, עולם הנסתר. כן ב"אור חדש" (עמ' קיז-קיח) הסביר שאסתר (=לשון הסתרה) זכתה לנס כי היא מסמלת עולם הנסתר. וכן כתב "שם שמואל" (על פורים, דף קסח) שאסתר שלחה בגדים למרדכי כדי לרמוז לו שיסתיר את מעשהו, ואז יצליח. וכן כתב שם על בגדי כהונה שבא כדי ללמד להצניע מעשיהם.
בלי ספק חז"ל ידעו על סגולת השמן מבחינה רוחנית, ולכן כאשר סכו ידיהם בסופו של הסעודה אמרו על כך "והתקדשתם והייתם קדושים כי אני ה' אלהיכם" (ויקרא כ, ז - ברכות נג:). ואין זו מליצה, אלא יש כאן עומק. כי ענין שמן מורה על לידה מחודשת, יציאה ממטמוני היצירה. כשם שהיין גורם לדעת כי "חמרי וריחני פקחין" (הוריות יג:), ואף היין בא מעולם הנסתר ("נר מצוה" למהר"ל, עמ' ל-לא) כן האגור בזית מצהיל פנים (במשיחתו) ומאיר בחדרים (ילק"ש שה"ש רמז תתקפ"א) ולכן שמו 'יצהר', מאיר כצהרים, מלשון 'צוהר תעשה לתיבה'.
מזה עלינו ללמוד כי נאבד הרבה מהדר מעשי התורה כאשר עושים אותם בפומבי לעיני הבריות. מובא ב"ספר חסידים" (קטע פ"ד) "אל תשמח לבך אם יכבדוך, כי לפי הכבוד והנאה שיש לו לאדם בעוה"ז על מעשיו, מנקין (צ"ל מנכין) מזכיותיו בעוה"ב". ומבואר באבות דר' נתן (פ"לח) כשיצא רשב"ג ליהרג (כי היה מעשרה הרוגי מלוכה) אמר לר' ישמעאל "אחי, מפני מה אני יוצא ליהרג?" א"ל שמא היית דורש ברבים ושמח לבך ונהנית מדברי תורה? א"ל, אחי, נחמתני" עכ"ל. כל שכן אם העושה-המצוה הוא בעצמו מפרסם את צדקותיו, ענוש ייענש. מובא בירושלמי (חגיגה ב/ב) על אשה "דהוות ציימה ומפרסמה". ובסיפורי הצדיקים מסופר על הגאון ר' יעקב כולי (מחבר ספר "מעם לועז") שקבל על עצמו צום של יומיים כולל הלילות (ע"פ שו"ע או"ח תקסח/ד, הם שווים כאילו צם ארבעים יום רצופים מן עלות השחר ועד צאת כוכבים) ולקראת סוף יום השני הלך מבית לבית לגבות צדקה לעניים. באחד מהבתים הציעו לו כוס קפה כדי לכבדו, ואע"פ שסרב, הם הפצירו בו. ואם היה מגלה שנדבה לבו לצום, הרי היה נענש על יוהרא. הוא הפסיק את הצום ושתה קפה, כדי לא להתפרסם, והפסיד בכך ארבעים צומות! וכאשר כבר היה בסיומו של היום!
מובא בתענית (כג:) שהחכמים באו לביתו של אבא חלקיה עושה הנפלאות כדי שיתפלל על הגשמים. השתמט מהם ועלה לגג כדי להתפלל. מיד הגיעו ענני ברכה והפטיר להם בענוותנותו "ברוך המקום שלא הצריך אתכם לאבא חלקיה" (כלומר, באו גשמים גם מבלעדי). וכן מסופר שם בהמשך על הצטנעותו של ר' יונה.
יש ליזהר בכך, כי כך תרמיתו של יצה"ר לבלבל מוחם של הצדיקים ולהציע להם לפרסם את חסידותם כביכול "למען ילמדו מהם התלמידים". כבר הזהיר על כך "חובות הלבבות" (שער יחוד המעשה, פרק חמישי, חשבון י"ב, מהד' פלדהיים דף קפא), ומפורש בסוטה (כא:): "איזהו רשע ערום?... זה המכריע אחרים באורחותיו" מפרש רש"י "אומר להם ראו ועשו כמוני ולכו בדרכי. לא נתכוון זה אלא להראות עצמו כחסיד בעיני הבריות" עכ"ל. וכן מצאנו בירושלמי (סוף פ"א של ברכות) על המתחסדים "המראים על עצמם באצבע". ואיתא גם בב"ק (פא:) עיי"ש בספר "ים של שלמה" של מהרש"ל.
מסופר בפסחים (קג.) שרבי יעקב בר אבא איקלע לביתו של רבא, ושם (קג:) ראה שהשמש הביא לו אבוקה כדי לומר עליו הבדלה. שאל ר"י את רבא 'למה לך כולי האי (ולא די לך בנר יחידי)?' ענה רבא, השמש עושה על דעת עצמו. השיב ר"י, אני בטוח שאם לא שהדרכת אותו, לא היה עושה. ורק אז פתח רבא את פיו לענות "הלא ברייתא היא, אבוקה להבדלה היא מצוה מן המובחר". כלומר, רבא נמנע מללמד ברייתא זו לר"י בתחילה, כדי שלא יפגין צדקותו לפני התלמיד. רק אח"כ גילה טעמו משום "תורה היא וצריכים ללמדה". הגר"א (על משלי יב, כז) כתב: "כי דרך הצדיקים, הכל באתכסיא".
כן מצאנו בתוספתא על סוכה פ"ב: כאשר ר"א בא אצל ר"י והביא לו זיתים (בשנת בצורת, ורעבון בביתו). הסתכל בהם וראה שהם לחים (ועלולים לקבל טומאה) וסירב 'אינני אוכל זיתים'. עד שעלה בדעתו של ר"א שיש כאן ספק-בעיה הלכתית, והסביר לו "חבית נקובה היתה וסתמוה שמרים" (כלומר לא לרצונם הוכשרו, ולכן עדיין טהורות הם). מבאר שם חיד"א ("חסדי דוד") וכן בפי' "מנחת ביכורים" שהוא שיקר כדי להסתיר את חסידותו. וכן מובא הלכה למעשה ב"מגן אברהם" על או"ח סוף תקס"ה. וזהו לימוד גדול לכל אדם, שיש יותר חסידות בהצנע לכת, מאשר כל חסידות שהיא (אלא אם כן יש בכך צורך אמתי לפרסם).
פעם ישב מהר"י סלנטר בקבוצה של ת"ח וביניהם היה תלמידו ר' יצחק בלזר (הרב של פטרברג, ותלה בו הגר"י סלנטר תקוות שאגב שיוקירו חכמי הדור את עומק גאוניותו של ר' יצחק בהלכה, ידעו להעריך כראוי גם כן את "תנועת המוסר" שעמד בראשה). כולם התפלפלו זה עם זה באיזו שאלה מחודדת הלכתית, אבל הגר"י בלזר שותק ומקשיב. הצטער ר"י סלנטר. בבואו לביתו עיין בספרו של גר"י בלזר ("פרי יצחק") ולמרבית תמהונו מצא שם שדן באותה השאלה גופא אשר בה התווכחו החכמים, ורוב מה שהם אמרו כתוב כבר בדיונו, ועם תוספת משמעותית משלו. כאשר נפגשו שוב, תבע הגר"י סלנטר מתלמידו למה לא השתתף בויכוח. ענה העניו "וכי אני חתן בסעודת חתונה, שצריך להוכיח לכולם שגם הוא יודע משהו ללמוד? אם הדבר היה נוגע למעשה, ודאי הייתי מוסיף את חלקי. אבל כעת שנהנו בפלפולה של תורה, מה לי לחפש כבוד. הטוב לי לשתוק ולשמוע מהם אולי יוסיפו איזה היבט חדש". ובאמת למד הנהגה זאת מדברי הגר"א (על משלי יא/ב) "שעיקר החכמה היא ששותקים מלומר תורתם ודעתם רק שומעים מרבותם, כי כאשר הוא יאמר דבריו לא יוסיף לו כלום, אבל כאשר ישמע מרבו יוסיף לו דברים" עכ"ל וחזר על כך (שם כה/ו).
הגר"א (על משלי טז, ח) כתב: ""שבתורה טוב שילמד 'מעט בצדקה' ממה שיקבץ על יד הרבה... ויהיה מלא פניות". ועוד כתב: "כן בתורה, טוב ללמוד מעט ובנחת ולשמה ולחזור תמיד, מללמוד הרבה ובריב ולקנטר" (על משלי יז, א)
והדברים מבוססים על סוכה (מט:) "מה ירך בסתר, אף דברי תורה בסתר". (וכתב שם רש"י, דאמר ר' אלעזר דכל מילי בעי צניעותא) ופסוק הוא במיכה "הגיד לך אדם מה טוב ומה ה' דורש ממך... והצנע לכת עם אלהיך" (ו, ח)
והם הם הדברים של "שם משמואל" (על ויגש, דף שד) שסייג לחכמה שתיקה, כי השמן הוא בחשאי. בכך זוכים למנורה (סמל החכמה). ואמנם לפעמים יש כתישה ויסורין, וכרוכה בכך גם היבדלות מהחברה (כמו שהשמן לא נדבק בשאר הנוזלים) אבל סופו להיות עליון על כולם (כמבואר במדרש שהש"ר פסוק 'לריח שמניך טובים'). הקו הכללי הוא "עכו"ם מיפעא פעי" (חולין קלג:) ועושה רעש. אבל במה אפיינו את רבי עקיבא? שהיה צנוע ומעלי (כתובות סב:) והגיע למה שהגיע.
פרשת תצוה (3)
גמילות-חסד עם הזולת
הגר"א כותב לנו הערה מעניינת. מני אז פרשת שמות ועד סוף התורה, מופיע שמו של משה רבנו בכל פרשה ופרשה. פרט לפרשת תצוה. שם אין שמו מופיע. למה? ראשית: כי בכל שנה ושנה חל יום פטירתו (ז' אדר) בשבוע של קריאה-צבורית זו. ושנית: משה בקש "מחני נא מספרך אשר כתבת" (שמות לב, לב) והרי "קללת חכם אפילו על חנם היא באה" (ברכות נו.).
מהר"ל כתב: "שלכך נקרא 'דרשה' כי הוא דרישת הכתוב בחקירה ודרישה מאד מאד עד עומק הכתוב" ("באר הגולה", באר ג', דף מד). ככל דברי דרשה, אנו חייבים להעמיק ולהבין פשר דבר זה. איזה עונש הוא זה שאין שמו מופיע. ועוד, הרי הוא כיון לטובה "אם תשא חטאתם" (שמות לב, לב), ולמה ייענש? ועוד, אנו יודעים כי בכל "יום הילולא" של צדיק הוא עולה מדרגה, מעולם אל עולם גבוה יותר. א"כ איך נבין שדוקא שמו יימחק?
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ראשית דבר, אנו צריכים לקבוע יסוד עקרוני, כי משה היה אוהב-ישראל בכל תוקף ועוצמה. כאשר ה' הציע לו "ואעשך לגוי גדול", ענה בלהט: "יאבד משה ואלף כמוהו, ואל יאבד אחד מישראל" (תנחומא ואתחנן, ו). גם כאשר היה נער צעיר, "ויגדל משה ויצא אל אחיו וירא בסבלותם", היה בוכה ואומר "חבל לי עליכם, מי יתן מותי עליכם!" (שמו"ר א) וגם במלחמת עמלק "ויקחו אבן וישימו תחתיו", וכי לא היה לו למשה כר אחד או כסת אחד לישב עליה? אלא כך אמר משה: "הואיל וישראל שרוין בצער, אף אני עמהם בצער" (תענית יא.) כלומר, אע"פ שלא היה הדבר מועיל להם כלום, אבל הוא מבחינתו לא היה מסוגל לעשות אחרת.
בעצם, אין זאת אלא שתי תכונות. ממדת ענוה: התבטלות עצמית עד שאין לו השתקעות בעניני-עצמו, התבטלות מוחלטת מלהתפנות ולעסוק בצרכי-עצמו. וכן ממדת "אהבת הזולת". לרכז כל מעיינו וכל השתקעות-מחשבותיו, איך להטיב עם אחרים. "הא בהא תליא". בה במדה שהאדם מושלם יותר בהכרת אמתיות מצבו, באותה המדה הוא עוסק יותר בחסד לאחרים. מהר"ל כותב: "כי בעל ענוה מצד שיש בו מדעת קונו, יש לו מעלה יותר מן בעל יראת שמים... כי יש לבעל ענוה התדמות למדת יוצרו" ("נתיבות עולם", נתיב הענוה, דף ב) כלומר, המדה המהותית ביותר שיש לה' היא שהוא עניו, ומטפל בזולתו ופונה להטיב להם. "אבי יתומים ודיין אלמנות", "אני את דכא". וכך לשונו של מהר"ל: "ודבר זה מדה עצמית של הש"י" (שם, דף ג') וע"ע "תומר דבורה" לרמ"ק (תחילת פ"ב, מדת הכתר).
גם כאשר בני ישראל היו מחויבים כליה, וה' הבטיח לאליהו: "והשארתי בישראל שבעת אלפים, כל הברכים אשר לא כרעו לבעל" (מל"א יט, יח), מה היתה הזכות שהשאיר אותם לפליטה, מה הביא להם גשמי ברכה? "הנה כף קטנה ככף איש עולה מים" (מל"א יח, מד) - ופירשו במדרש (קוה"ר יא) שעושים חסד זה לזה בכף-איש, זה כיפר להם על עונותיהם. (כן בויק"ר כו, כאשר נצטוה גבריאל להטיל אש לוהטת על כנסת ישראל, "וירא לכרובים תבנית יד" (יחזקאל י, ח). אמר הקב"ה לגבריאל להמנע מן פורענותם, כי הם גומלים חסדים אלו עם אלו, ב"תבנית יד").
אנחנו יודעים כי מרדכי ראה את אשתו אסתר נלקחת-נחטפת ממנו בשנה ג' למלכות אחשורוש, בשנה ז' נבחרה להיות מלכה, ובשנה י"ב אירע על ידה נס של הצלת כלל-ישראל. משך תשע שנים הללו, "ובכל יום ויום מרדכי מתהלך לפני חצר בית הנשים לדעת את שלום אסתר ומה ייעשה בה" (ב, יא) רש"י מביא מדרש חז"ל כי מרדכי היה סמוך ובטוח שהיא עתידה להושיע את ישראל. אותו חסד שגמל אתה, שיום יום מרדכי עבר לפני מקום-מאסר שלה, לתת לה מלת עידוד, או עצה של חסד או הוראת הלכה, "לשאול על כתמה ועל נדתה" (אסת"ר ו). כח אין-סופי שיש בהילוך זה, משך 3,300 יום (תשע שנים), מורה על צדקות על-אנושית. ואמנם עניו גדול היה מרדכי, ולא היה מביט על צרכי עצמו. ראינו נוסף על הנ"ל, איך הוא מציל את חיי אחשורוש-החוטף, ומגלה לו שבגתן ותרש זוממים לרצוח אותו, אע"פ שעי"ז מפסיד החזרת אשתו. הכל מתוך ראייה למרחקים ובטחון-עז, שתצא מזה לעם ישראל איזו הצלה וישועה. (מהר"ל, "אור חדש", דף קכג).
מדה ברוכה זו, להטיב עם אחרים, היא לא רק ע"י מסירה מיד ליד. אלא אפילו בדיבור של פיוס, בחיוך נחמד, ביחס של אוהד. בספר "ראשית חכמה" (שער יראה, פ"יב, דף לה:) מביא סגולה נגד צער חיבוט-הקבר: "כלום עסקת בתורה ובגמ"ח והמלכת לקונך בשחרית וערבית, והמלכת את חברך בנחת רוח?" זאת אומרת יש קשר ישיר, אם האדם המליך קונו בקריאת שמע כמו שצריך, ממילא יבוא להמליך את חברו עליו. וזהו שכתוב במשלי (כב, יא) "אוהב טהר-לב, חן שפתיו, רעהו מלך". כלומר, מניין לאדם מדה זו של הוצק-חן בשפתותיו? כי מחשיב את רעהו למלך. כדברי רשב"י: "כל בני ישראל בני מלכים הם" (שבת קכח.) כי הרי הם עבדי קוב"ה!
"טוב המלבין שיניים לחברו, יותר ממשקהו חלב" (כתובות קיא:) ולכן, הנותן פרוטה לעני מתברך בשש ברכות, אבל המפייסו מתברך באחת-עשרה ברכות (ב"ב ט:). כלשונו של אדמו"ר מברסלב: "דבר גדול מאד לשמח לבב בני ישראל, כי רוב בני אדם מלאים ייסורים ודאגות וצרות משונות ואי אפשר להם לספר מה שבלבם. וכשבא אדם עם פנים שוחקות, יכול להחיות אותם ממש. והוא דבר גדול מאד, כי כשזוכה לשמח איזה אדם, הוא מחיה ומקיים נפש מישראל ממש" ("לקוטי עצות", שמחה, לח)
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נחזור לשאלותינו. מה שמשה רבנו בקש למחוק את שמו (אם לא תסולח חטאתם של ישראל) אינו אלא שיא הענוה ושיא ההטבה. ולכן זכה משה לדרגה שדברי תורתו התעלו להיות בשם התורה עצמה. מצאנו שכאשר הסתכנו חיילי דוד בכדי להביא לו ידיעה-ברורה בתורה, "ויסך אותם לה'" - כי כל המוסר עצמו למות על דברי תורה, אין אומרים הלכה משמו (ב"ק סא.). וזה אינו דומה למאמרם "ממית את עצמו באהלה של תורה" (ברכות סג:), אשר שם ענינו יגיעה ועמל, אבל לא סיכון-ממש של חיים. עיין פירושי מהרש"א, גר"א ומהר"ל במקום. אבל פירוש "יפה עינים" מציין לירושלמי (סנהדרין פ"ב סוף ה"ה) שם מובאת סוגיא זו גופא כך: "קבעה מסכת לדורות". משמע שם שאין זו בקורת ושלילה, אלא אדרבה יתרון ומעלה (כמו שהמשניות מביאות דעה מקובלת ומוסכמת, לא בשם האומר הראשון בלבד, אלא "סתם" ובלי שם אומרו). כלומר, המוסר נפש על תורה זוכה שייאמרו דבריו בשם התורה עצמה, וזו מעלה גדולה! וכך היה אצל משה.
והרי זהו מאמר חז"ל: "'זכרו תורת משה עבדי' (מלאכי ג) - לפי שנתן נפשו עליה נקראת על שמו... נתן נפשו על ישראל, ולכן נקראו על שמו..." (מכילתא בשלח, 'אז ישיר'). אין שמו מופיע כענין פרטי, כי הרי כל התורה כולה על שמו. ע"י ענוותנותו המופלגת, והתמסרותו להטיב לאחרים עד שבקש להמחק אם אין ה' סולח לעון ישראל, עלה ונתעלה ביום עלותו למתיבתא דרקיע עד שאין שמו מופיע כאדם פרטי. ואנו, תלמידי תלמידיו של משה רבנו, מוטל עלינו לנקוט בשיפולי גלימא דידיה, לעסוק בקנין ענוה ופעולות ההטבה. לקיים "המלכת חברך בנחת-רוח?".
*

ביאורים לכמה מדברי המסורה לפרשת תצוה
כט/ל - שבעת ימים ילבשם הכהן....בקודש
מסורה מציינת כאן כי ג' פסוקים, תחילתם אות ש' וסופם ש' (הנוספים הם: להלן כט/לז וכן במדבר ז/פה. ונ"ל כי הם בענין חינוך המזבח, בבגדי הכהן (פסוקנו) וכן חינוך המזבח מצד הכהנים (כט/לז) וכן חנוכה המזבח מצד הנשיאים (בבמדבר ז/פה). חשיבות אות ש' מבוארת בדברי מהר"ל ("חידושי אגדות" ח"ג עמ' עד, פו, רסג וכן בח"ד דברי מהר"ל על סוף בכורות)
*

ל/א - ועשית מזבח מקטר קטרת... אמה ארכו ואמה רחבו רבוע יהיה
מהר"ל ("דרך חיים", עמ' רצה) מבאר שהיה זר למזבח (כתר כהונה) וזר לשולחן (כתר מלכות, "שולחן מלכים") וזר לארון (כתר התורה). יש במדות הארון רמז לעשרים וארבעה דברים שהכהונה נקנית בהם (אבות, פ"ו, והם מפורטים בחולין קלג:) כי המזבח הוא אמה על אמה, וכל אמה היא בת ששה טפחים, וכאשר תקיף חוט אחד סביב המזבח, ארבע אמות יהיו כ"ד טפחים כנגד מעלות הכהונה.
והשולחן שבמקדש שימש סימן לכתר מלכות, הנקנית בשלשים מעלות, כי היה אמה וחצי גובהו ואמה רחבו (שמות כה/כג). כשמקיפים חוט סביב לשולחן בגובהו ורוחבו (ב' פעמים אמה וחצי, וב' פעמים אמה, הרי חמש אמות יהיה החוט ל' טפחים, כנגד שלושים מעלות שהמלכות נקנית בהן (אבות, פ"ו ומבואר שם בביאור הגר"א על אבות שהם הם המנוים בשמו"א ח/ יא-יז וכן מנוים עוד שלושים הלכות של המלך בסנהדרין פרק שני).
והארון (סמל לתורה, עיין יומא עב:), שם היו לוחות הברית - היה אמתים וחצי ארכו ואמה וחצי רוחבו ואמה וחצי קומתו (שמות כה/י). אם מקיפים חוט סביב לארון יהיה החוט מ"ח טפחים, כי אמתים וחצי לשני הצדדין הוא חמש אמות שהן ל' טפחים, והרוחב בכל צד אמה וחצי והן ט' טפחים הרי הכפל הוא י"ח, הרי מ"ח טפחים. (מהר"ל מסביר שם מדוע לא מקיפים את השולחן ברוחב, כדי לקצר החשבון). והם מ"ח מעלת שהתורה נקנית בהם, כמבואר באבות שם. מהרר"ל מציין למסכת סופרים פ"ב שם מובא מנהג לכתוב בכל עמוד שבספר התורה מ"ח שורות, וזהו לתיקון "מוח" האדם.
