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פרשת וילך (1)

הסתרת פנים של ה'

ה' הודיע למשה רבנו שאחרי מותו, בני ישראל יתקלקלו בעוונות "ועזבני והפר את בריתי אשר כרתי אתו. וחרה אפי בו ביום ההוא ועזבתים והסתרתי פני מהם והיה לאכול ומצאוהו רעות רבות וצרות. ואמר ביום ההוא: הלא על כי אין אלוהי בקרבי מצאוני הרעות האלה. ואנכי הסתר אסתיר פני ביום ההוא על כל הרעה אשר עשה..." (דברים לא/ טז-יח).


והקשה אדמו"ר ר' מאיר מפרמישלן, אם כבר בני ישראל מודים על האמת "על כי אין אלהי בקרבי מצאוני הרעות האלה", לכאורה חזרו בתשובה. ובכן למה ה' עוד מוסיף חמה "ואנכי הסתר אסתיר פני ביום ההוא"? הוא עונה שזהו גופא חטא גדול מאד לסבור שה' לא נמצא בקרב עם ישראל. אמירת משפט כזה מוכיח שנכשלו בנסיון שהיה להם, כי ה' לא יעזבם אפילו לרגע קט ("לא ינום ולא יישן שומר ישראל" - תהלים קכא/ד)).


חז"ל (חגיגה ה:) העירו הערה זו. "ר' יהושע בן חנניה הוה קאי בי קיסר. אחוי ליה ההוא אפיקורסא: 'עמא דאהדרינהו מריה לאפיה מיניה'. אחוי ליה 'ידו נטויה עלינו' (פירש רש"י: "להגן עלינו").


וכן על הפסוק "היתה כאלמנה" (איכה א, א) אמרו שם במד"ר "לא פלשה מדת הדין אחריהם, כאלמנה ולא אלמנה (ממש), כאשה שהלך בעלה למדינת הים ודעתו לחזור". כלומר, אע"פ שיש הסתרת פנים, האשה ממתינה לבעלה. וכמה יפה אמרו במדרש קהלת (ט/ו) "משל לאשתו של בולדריס (=מושל ושליט) שמהיתה מקשטת עצמה בפני שכנותיה. אמרו לה, בעליך אינו כאן, בפני מי את מקשטת עצמך ? א"ל: בעלי מלח הוא, אם יזדמן לו מעט רוח, תיכף יבוא ונמצא עומד למעלה מראשי. לא מוטב שיראה בכבודי ולא בניוולי?" עכ"ל. ולכן כתוב: "וחכיתי לה' המסתיר פניו מבית יעקב, וקויתי לו" (ישעיה ח, יח)


מפני איזה טעם עשה ה' "הסתרת פנים"?


"משלו משל למה הדבר דומה, למלך שהיו לו עבדים והיו יושבים מעבר לחומה של ברזל והיה המלך מכריז עליהם ואומר: כל מי שירא אותי והוא אוהב אותי, יעלה על החומה של ברזל ויבא אצלי" (תדא"ז י"ב). וזהו מה שכתב ר"ע ספורנו (על דברים ח, ב) "לדעת את אשר בלבבך : שיהיה מה שבלבך יוצא לפועל, כדי שידע כל מלאך שבדין תהיה מעלתך יותר מן מלאכי השרת". ויש עומק מיוחד, בדברי ר' צדוק מלובלין ("דברי סופרים", קטע לח דף 41) שע"י "במחשכים הושיבני" של תלמודה של בבל, צריכים בני ישראל להתאמץ עוד יותר כדי להשיג את האור. ובזה מעלתם גדולה, וגם ישיגו אור החזק שבעתיים.


אין ההסתר אמת כפשוטו, אלא הוא הלבשה המסתירה מעינינו נוכחותו של ה', למען הנסיון שלנו


"אני ה' לא שניתי" דודאי קוב"ה ושכינתיה לא אשתני, אבל לגבי אחרנין אשתני בכמה לבושין וכסוין וקליפין" (תיקו"ז דף עא:) כתב על כך אדמו"ר קומרנא בשם הבעש"ט: "שאם ידע אדם שהקב"ה מסתתר שם, אין זה הסתרה. כי מיד בידיעה זאת יתפרדו כל פועלי און (=המקטרגים). אבל לפעמים 'ואנכי הסתר אסתיר פני מהם' רוצה לומר שיסתיר שלא ידעו שהקב"ה הוא שם

 בהסתרה זאת. ואחר שידע האדם כלל גדול זה שאין שום מסך מבדיל בינו לבין ה', אף שהוא בחושך גדול ולבו אטום וסובר בדעתו שאין לו תקנה כלל, כי החושך והעצבות וטמטום הלב מכסה אותו מכל צד, יתחזק ויאמין שהש"י יאיר עליו. 'כי אשב בחושך, ה' אור לי' (מיכה ז, ח) יאמרו 'אם לא ישבתי בחושך, לא היה ה' אור לי' (מדרש תהלים, כב) כי הכל לשם נסיונות" ("נתיב מצוותיך", שביל האמונה, ד', וכן כתב שם בתחילת הקדמה שניה לפירושו למגילת אסתר, פירוש הנקרא "כתם אופיר", הנדפס בסוף "היכל הברכה" לספר שמות, וכן שוב שם בפירושו בפרק א' פסוק א').


וזהו מפורש בקרא "ויאמר אסתירה פני מהם, אראה מה אחריתם" (דברים לב, כ) כלומר, ה' מסתיר פניו כדי להעמידם בנסיון, לבחון מה אחריתם. וזהו "אכן אתה אל מסתתר, אלהי ישראל מושיע" (ישעיה מה, טו) כלומר הקב"ה מושיע רק תוך כדי ההסתרה. ולכן אוה"ע שציערו אותנו בימי ההסתרה "בושו וגם נכלמו כולם יחדיו הלכו בכלימה" (ישעיה מה, טז) על מה שהציקו לבניו של הקב"ה כי "ישראל נושע בה' תשועת עולמים" (ישעיה מה, יז) ללא שום הפסק כלל, בין שזה בגלוי ובין שזה בהסתר פנים ! ההסתר פנים התחיל בעת מתן תורה אדמו"ר מאוז'רוב הוסיף בספרו "באר משה" (בפרשתנו) קונטרס בשם "הסתר והארת

פנים" (עמ' תתרפ"ה ואילך) בו הוא מציין שגם בעת מתן תורה כתוב: "ויאמר ה' אל משה הנה אנכי בא אליך בעב הענן בעבור ישמע העם בדברי עמך וגם בך יאמינו לעולם" (שמות יט, ט). נשאלת השאלה, אם ישמעו את קולו של ה' מדבר אל משה כעת (ו' סיון) משום מה יש צורך להדגיש שישאבו מזאת את האמונה להאמין בו לעולם ? והוא עונה, כי ודאי למשך דורות הגלות היו לנו אפלה וערפל סמיכים מאד והיה קשה לזהות את הקדושה. אבל ילמדו לקח, כמו שאז בסיני שמענו קול ה' מבעד לערפל, כך גם בכל דור ודור. הוא שרמז "בעל הטורים": "הערפל בגימטריא שכינה". ולכן אנו נתחזק כמו

שכתוב "וגם בך (=השליח הנאמן) יאמינו

לעולם".


הרב הנזכר מציין כי במכלתא מובא שהיו בהר סיני ג' מחיצות. חושך מבחוץ, ענן מבפנים, וערפל לפני ולפנים. והוא מפרש (בדף תתרצ"ד) שישנם ג' מיני הסתרה

שעושה סט"א. "חושך" כאשר השטן מפתה את האדם לעשות עבירה, זהו מבחוץ. "ענן" כאשר השטן מלביש לעבירה כאילו היא מצוה (כגון להוכיח ולומר מוסר אע"פ שמביישים לאנשים) זהר מבפנים. ויש "ערפל" כאשר האדם אמנם עושה מצוה, אבל עם כל מיני נגיעות אישיות לפני ולפנים בלבו, לשם התפארות או לשום ממון, או כדי להיות רם-דרג בעיני ה' וכיו"ב. ועל היהודי לחתור לבקוע שלושת המחיצות הללו.


חז"ל חקרו: "אסתר מן התורה מניין" (חולין קלט :)


צ"ע משום מה חז"ל חפשו מקור בתורה לשמה של אסתר, ומצאו זאת בפסוקנו "ואנכי הסתר אסתיר פני ביום ההוא". מפורסם בין יודעי סוד (ר' צדוק, "רסיסי לילה", עמ' 125, 132, קטע נב) שהאשה אסתר היתה דגם

וסמל לכנסת ישראל, וכאשר היתה בשבי אצל אחשורוש כך היו ישראל בשבי אצל אוה"ע (עיין ישעיה כו, יג). ובסופו של דבר גם חסלנו את אויבינו (י"ד אדר) וגם הקימונו שוב את בית מקדשנו (ע"י דריוש כן אסתר). "ואת מאמר מרדכי אסתר עושה, כאשר היתה באמנה אתויי (אסתר ב, כ) ופרשו בתוספות (מגילה יג:) שהיתה עדיין דבוקה בבעלה (=הוא סמל של הקב"ה). כתב ר' צדוק : "תחילת שמה הדסה... ודרך גידול ההדס לפעמים ביני הוצי וזה כל ענין אסתר, לברר דאף דישראל בתכלית ההסתר וההעלם, מכל מקום דבוקים בו ית' בשרשם הנעלם" ("רסיסי לילה", קטע נב, דף סו.) "זה כל ענין לקיחת אסתר לבית אחשורוש לברר.. אור זה דקדושת ישראל, שכל טינופת לא תטנפם, ואין שום דבר מונעם מקדושתם כלל" (סו: וע"ע מהר"ל, "אור חדש", עמ' קכד-קכה).

תפקיד המוטל עלינו בעת ההסתר-פנים הרב דסלר ("מכתב מאליהו", ח"ב דף 172) מביא קטע מן "ליקוטי מוהר"ן מברסלב" (א/קטו) על הפסוק "ומשה נגש אל הערפל אשר שם האלהים", וזה לשונו: "מי שיש לו השתוקקות להתקרב על כל פנים, הוא נגש אל הערפל וההסתר ורואה 'אשר שם האלהים', שהקב"ה הוא מסתתר בתוך ההסתר והמניעה". ומבאר הרב דסלר: "מי שכבר טבע בחטא עד שאי אפשר לו לעלות בעצמו ע"י סיוע המדות ושלא-לשמה, אינו בדין לתת לו הסיועים הללו, אלא מניחים לו את כליו השבורים עד שיבוא לקצה היאוש. ואז אם יש לו דעת יכיר שאי אפשר לו להמשיך בדרך זו שמובילה לשממה ואבדון, אלא שצריך להתאזר בכל שארית כוחו ולשבור כל המחיצות והמניעות... וזהו שאמר מוהר"ן שמי שהוא בר-דעת יכיר את בוראו בתוך המניעות, כי מבין הוא שהמניעות ניתנו לו כדי לעזרו לשוב אל ה' בתוקף ועוז" עכ"ל.


נסיים במשל יפה שכתב "עקידת יצחק" (שער ק', דף קז) "האיש נכאה הלבב והחלוש מאד שכל אוכל תתעב נפשו... הלא במהרה ימות. אמנם העצה הנכונה לו שיתחזק ויתאמץ כפי הכח בהתחלת הטיול ומעט מעט מההתעמלות, לפי שההתעמלות מעט הזה יביאהו לידי קצת תאוה ורצון אל לקיחת המזון. ומעט המזון שיקח יכינהו הכנה-מה (=מסוימת) אל ההתעמלות יותר ממה שהיה בראשונה. וההתעמלות ההיא השניה יחזקהו אל לקיחת המזון יותר... ועל זה האופן יהיו המעשים סיבה לעצמם בקניני המעלות, כמו שכתבנו אצל 'נעשה ונשמע'. עכ"ל. כלומר, כאשר עם ישראל חלוש וחולה תחת עול כבד של הגליות, וכמעט אינו רואה כלום ממציאותו של הקב"ה, העצה לכך היא שישימו לב קצת כיצד הקב"ה מקיימם מול ונוכח עול כבד של אוה"ע. וכאשר יתחזקו בהכרה זו, עוד יראו שמצבם משופר מאד ממה שהגוים תכננו עבורם, שיש לנו בדברים מסוימים גם עליונות עליהם. (כן כתב "חובות הלבבות", שער הבחינה, פ"ה וכן רמב"ן על דברים כח, מב.) וכאשר יכיר זאת, ילך לדרגא נוספת להכיר נסים סמוים שה' עושה עבורנו. ומשם יגיע גם להכיר בנסים גלוים שישנם לפרקים. ומשם יגיע לראות איך כל תהליכי ההסתרה מתוכננים כדי לבחון את עם ישראל, כדי שיתאמצו מול כל המונעים. כמו שאמרו בתנחומא (פ' נח) על פסוק "העם ההולכים בחושך ראו אור גדול" (ישעיה ט, א)

פרשת וילך (2)

להזהר מן שפע "ברכה גשמית" המוגזם
"כי אביאנו אל האדמה אשר נשבעתי לאבותיו, זבת חלב ודבש. ואכל ושבע ודשן ופנה אל אלהים אחרים ועבדום ונאצוני והפר את בריתי" (דברים לא, כ). רואים שהסיבה הראשית שהביאה לידי הפרת הברית היא דוקא שפע ברכה שהיתה בא"י. ודבר זה מעמיד תמרור אזהרה להזהר ביותר מן "וישמן ישורון ויבעט" (לב, טו).


וכך כתוב בתורה : "השמר לך פן תשכח את ה' אלהיך... פן תאכל ושבעת ובתים

טובים תבנה וישבת ובקרך וצאנך ירביון וכסף וזהב ירבה לך וכל אשר לך ירבה. ורם לבבך ושכחת את ה' אלהיך המוציאך מארץ מצרים מבית עבדים" (דברים ח/ יא-יד). כלומר ישנה השפעה קלוקלת שכאשר האדם משופע עושר רב, מיד זחה דעתו עליו והוא שוכח את שורשו, כי פעם היינו עבדים שפלים במצרים. "ואילו לא הוציא הקב"ה את אבותינו ממצרים, הרי אנו ובנינו ובני בנינו משועבדים היינו לפרעה במצרים" (סגנון הגדה של פסח). כי היינו נכנסים לטומאה בשער החמשים, ומשם ואילך אין יציאה. דוד המלך הוציא מטבע למען תועלת בני השוק. והטביע במטבע זה מקל ותרמיל מכאן ומגדל מכאן (ב"ר לט/טז) - כלומר, תמיד דוד רצה לזכור מאיפה התחיל. תרמיל הוא סמל לשפלות (שבת לא.). אופיינית לו הוא מה שהגדיר את עצמו לפני שאול המלך: "אחרי מי יצא מלך ישראל, אחרי מי אתה רודף, אחרי כלב מת, אחרי פרעוש אחד" (שמו"א כד, יד) ובודאי לא היה נכתב בתנ"ך התבטאות שלו אם לא היה תוכו כברו, והוא חשב בלבו כך.


הרמב"ם כבר לימד שהטוב שבמדות היא לאחוז במדה אמצעית (הל' דעות פ"א). גם שלמה החכם מכל אדם התפלל: "ראש (=עוני) ועושר אל תתן לי, הטריפני לחם חוקי. פן אשבע וכחשתי ואמרתי מי ה', ופן אורש וגנבתי ותפשתי שם אלהי" (משלי ל, ח). ועל זה אמרו "יש רעה חולה... עושר שמור לבעליו לרעתו" (קהלת ה, יב) ואמרו במדרש (שמו"ר לא/ג) "זה עושרו של קרח שהוא היה עשיר מכל ישראל וכתיב 'וירדו הם וכל אשר להם חיים שאולה'. דבר אחר, זה עושרו של המן הרשע שנאמר 'ויספר להם המן את כבוד עושרו' וכתיב 'ותלו אותו ואת בניו על העץ' עכ"ל.


וכן אמרו: "בני גד ובני ראובן היו עשירים וחבבו את ממונם וישבו להם חוץ מא"י (=שהיה שם מרעה טוב לצאנם) לפיכך גלו תחילה" (כמד"ר כב/ו) ולכן אמרו "ולב כסיל לשמאלו" (קהלת י, ב) אלו הרשעים שנותנין לבם להעשיר" (במד"ר כב/ח).


מענינים דברי ר"ע ספורנו על תהלים א': "אשר לא הלך בעצת רשעים, המתעסקים כל ימיהם בקיבוץ הממון, אשר רוב ההשתדלות בו נקרא 'רשע' (ר' בסגול), כאומרו 'ולא ימלט רשע (ר' בסגול) את בעליו'" (קהלת ח/ח) עכ"ל. ומצאנו דבר נפלא שהגאון הגדול ר' שלמה קלוגר כתב בצוואתו כך: "עוד אני מצוה שיהיה הקבר שלי אצל מי שיהיה, רק יהיה אדם המוחזק לכשר ויהיה עני ולא אצל עשיר אפילו מוחזק בכשרות, רק אצל עני, יהיה עני שבעניים רק שיהיה מוחזק בכשר. וגם לא יקברו איש עשיר אצלי אפילו אם הוא מוחזק בכשר" ("מדי חודש בחודשו", מוסד הרב קוק, ח"ד דף 53) וכנראה סברתו שיש חשש אצל אלו או לכפירה בהשגחת ה' (איוב היה יוצא מן הכלל: "אם שמתי זהב כסלי" - לא/כד) או שמתנהגים לא כפי היושר והחנינה עם שאר הבריות, ומתוך גאותם מצערים את הנחותים בעם.


באופן כללי התורה שוללת ומתנגדת למצב של "מי מנוחות" בעולם הזה. "כל מקום שאתה מוצא ישיבה, השטן מקטרג" (ב"ר ל"ח וכן פפ"ד). כוונת חז"ל: "אין ישיבה אלא אכילה ושתיה" (במד"ר ט') "כל מקום שאתה מוצא ישיבה, אתה מוצא שם תקלה" (שמו"ר סוף מ"א) וכן "כל מקום שנאמר בו 'וישב' אינו אלא לשון צער. 'וישב ישראל בשטים' מה כתיב בתריה 'ויחל העם לזנות'. 'וישב יעקב בארץ מגורי אביו'. מה אירע, מכירת יוסף. 'וישב ישראל בארץ מצרים' מה כתיב (אחריו) 'ויקרבו ימי ישראל למות' 'וישב ישראל ויהודה לבטח' מה כתיב (אחריו) 'ויקם ה' שטן לשלמה' (סנהדרין קו:).

הסבר הדבר נמצא במהר"ל. "כי אדם לעמל יולד (סנהדרין צט:) ואי אפשר שיהיה בריאת האדם שיהיה בעל הנחה (=נח במקומו בלי טרדות) כי האדם אינו נשלם" (על אבות פ"ב, דף פו, "אם למדת תורה הרבה אל תחזיק טובה") כלומר האדם צריך לשאוף תמיד ולהתקדם תמיד, ולא לנוח ממאמציו. וכן הוסיף שם (כמשנת "יפה תורה עם דרך ארץ", דף עא) וכן בספר "אור חדש" (דף קסד).


ובכן, כאן נשאלת שאלה גדולה. אם לא טוב הדבר שהאדם יהא משופע בעושר, למה זה נתן לנו הקב"ה "ארץ זבת חלב ודבש" ? הרי זו תשמש אפשרות ח"ו להיות למכשול רוחני? ! עונה על כך אדמו"ר מקוצק כאשר ה' ניסה את אברהם (בראשית יב, ב) אמר לו "ואעשך לגוי גדול ואברכך ואגדלה שמך והיה ברכה". וכי איזה נסיון זה אם שכרו בצדו? ועונה, זהו הנסיון, להיות עבד ה' למרות שיש לו עצמאות כלכלית. הנסיון הוא שלא יעשה את המצוות מחמת שפע עושר שנתברך בו, אלא למען ציווי של ה'. כדברי "מסילת ישרים" (פ"א) "ונמצא שהאדם מושם באמת בתוך המלחמה החזקה. כי כל עניני העולם בין טוב ובין לרע הנה הם נסיונות לאדם. העוני מצד אחד והעושר מצד אחר... נמצאת המלחמה אליו פנים ואחור. ואם יהיה לבן חיל וינצח המלחמה מן הצדדין, הוא יהיה האדם השלם אשר יזכה לידבק בבוראו" עכ"ל.


"הכל הקב"ה מנסה. את העשירים אם ידיהם פתוחה, והעניים מנסה אותם אם אינם מבעטין (במה שה' גזר עליהם) בעולם הזה, נוטלין שכרן לעתיד לבוא" (תנחומא, משפטים, ח). עדיין יום בחירה חופשית. מתוך שני מצבי הנסיון, מוטב לו לאדם שיתנסה במצב שנוח לו לגופו ולחומריותו, וזוהי ממעלותיה היחודיות של ארץ הקודש.


אמנם הנסיון של עניות הוא נסיון קשה ביותר. "כל מי שהוא מדוקדק בעניות, כאילו דבוקים בו כל יסורין שבעולם" (שמו"ר לא/יד). ולכן גם כן איננו רואה פני גיהנם (עירובין מא :) ומצד שני, גם העשירות היא נסיון "בשביל כסף וזהב שהשפעת להם לישראל עד שאמרו די גרם שעשו את העגל... משל לאדם אחד שהיה לו בן, הרחיצו וסכו והאכילו והשקהו ותלה לו כיס (=של ממון) על צוארו והושיבו על פתח של זונות, מה יעשה אותו הבן שלא יחטא?" (ברכות לב.) אלא מתוך אהבה שה' אוהב את ישראל קבע להם נסיון של עושר ולא של עוני, כדי שיהא להם נחת. וגם מצד שה' בטוח ביכולתם ובכשרונם של ישראל להתעלות על הנסיון, לכן קבע להם נסיון מצד זה. ובכן יש בזה מכבודה של ארץ חפצי-בה (ישעיה סב/ד), ארץ חמדה (תהלים קו/כד).

ביאורים לכמה מדברי המסורה לפרשת וילך


לא/ז - כי אתה תבוא את העם הזה (אבל בפסוק כ"ג משה צוה ליהושע "כי אתה תביא"

- ההסבר לכך ראה סנהדרין ח.


לא/יא - בבוא כל ישראל לראות את פני ה'


המסורה מציינת כי 16 פעם יש בתנ"ך ביטוי זה ("בבואו"), ורק בשמונה מהם כתוב מלא ו' (שנים מהם כתורה). העובר על הרשימה ההיא יראה כי במרביתם הוא לבטא שלא על עצם הביאה מדובר, אלא עליהם להגיד משהו מסוים לטובה או לרעה, או להביא אתם משהו מסוים (כמו "בבוא אחיכם הקטן הנה"

- בראשית מכ/טו, שהוא בא כדי לקיים את ההשתחויה ליוסף כמ"ש בחלומו). כן בעניננו מדובר לא רק על עצמם, אלא עליהם להביא גם את הטף שלא יכולים לשמוע ולהבין (חגיגה ג.), בגלל עצם המעמד המפואר ההוא. הרי ביאה מלאה עם ו'.
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