הרב יובל שרלו

למה אנחנו לא חלק מארגוני זכויות האדם ?
לכאורה היה כל כך טבעי שעולם התורה יהיה חלק ואף יוביל בתחומים מסוימים את זכויות האדם. אנו מקור הבשורה כי האדם נברא בצלם א-לוהים; אנו הבאנו לעולם את אחד מיסודות זכויות האדם – השבת – המיועדת (לאור פרשת ואתחנן) גם כדי להעניק לעבדנו את המנוחה הראויה לכל אדם; בספר בראשית מודגש כי בניגוד למקובל – האבות אף פעם לא העניקו מתנות אדם לבני אדם אחרים; התורה עצמה מצווה "משפט אחד יהיה לכם ולגר ולאזרח הארץ" ועוד ועוד. כמי שהוביל את יסודות זכויות האדם ביסוד אמונתו טבעי היה כאמור לראות את עולם היהדות מוביל את ארגוני זכויות האדם, ואילו מה שאנו רואים כיום הוא ההפך המוחלט.

ניתן במעמד קצר זה לציין שלוש סיבות עיקריות לכך. ראשית, ארגוני זכויות האדם מתעטרים בכתר לא להם. אט אט מתגלה כי מדובר בארגונים פוליטיים, בעלי אג'נדה פוליטית, אשר לובשים את מסכת זכויות האדם, אך למעשה מפעילים כוח בצורה יותר מתוחכמת. מועצת זכויות האדם של האו"ם לדוגמה היא מהמחללים הגדולים ביותר של רעיון זכויות האדם והדאגה לצדק ומשפט, והיא אך דוגמה אחת למערכות רבות בעולם המלמדות כי מסגרת ארגונית המכנה עצמה בשם "ארגון זכויות אדם" עלולה להיחשף כמקור הרשע והרוע בעולם.

שנית, אנו מגלים בהמשך לנקודה הקודמת כי אין הם נאבקים למען זכויות האדם שלו. דוגמה לדבר: ארגוני זכויות האדם המסכימים למצב המחפיר בהר הבית כלפי יהודים, איבדו את האמון בהם כשהם מדברים על חופש הדת והאמונה; ארגוני זכויות אדם המקבלים כמצב נתון ירי של אלפי פצצות מרגמה וטילים מאולתרים כדי לפגוע בלוא אבחנה בישובים אזרחיים, איבדו את האמון בהם כשהם מדברים על שמירת חיים ומניעת עינוי; ארגוני זכויות אדם הנאבקים לטובת פשיעה בתחומי הבניה והתכנון, והשתלטות גורמים עוינים על קרקע מדינת ישראל שלא כחוק, ובד בבד תובעים את ההקפאה ושתקו בהתנתקות – איבדו את האמון בהם כמי שנאבקים למען היסוד הגדול של זכות האדם.

שלישית, וזה טיעון היסוד שאינו מותנה בזיוף וברמאות שיש בארגוני זכויות אדם אחרים: עולם היהדות אינו מקבל את זכויות האדם כערך-העל היחיד הקיים בעולמנו. ראשית, אנחנו לא מדברים בשפת הזכויות בלבד, אלא גם בשפת החובות. זו בשורתה של תורה ישראל שהיא מביטה אל האדם ודמותו לא רק דרך רשימת הזכויות, אלא גם דרך תביעות החובות, ובשל כך עמדתה הרבה יותר עשירה, מורכבת ועמוקה. שנית, בכלל אין מושג בעולמה של תורה "ערך-על" (מלבד איסור עבודה זרה), וכל דבר צריך להימדד ולהיבחן לאור העניינים האחרים העומדים מולו. פעמים שזכויות פרט נידחות מפני זהות לאום, אם כי כאמור יש להיזהר בכך מאוד, ולהמשיך את מסורת ישראל בדבר היחס לאדם וכבוד הבריות; פעמים שזכויות אדם נתקלות בחובות המוטלות עליו, וחובה להכריע בכל מקרה לגופו. בשל כך אין אנו מהווים חלק מארגוני זכויות האדם.

ברם, הדבר אינו פוטר אותנו מלדון ולעצב את יסודות זכויות האדם בדרכנו המיוחדת. "צלם אלוקים" שבאדם ומשקלו הנכבד, סוגיות "כבוד הבריות", מצוות שונות שצוינו לעיל וכדו' – כל אלה הם בסיס למבט אחר, יהודי ותורני, על עקרונות זכויות האדם וחובותיו. עקרונות אלה עשויים להציב בפני העולם בשורה אלטרנטיבית, בה יש רגישות עילאית לזכויות האדם ולמניעת פגיעה בהם וצמצומם, בד בבד עם היסודות האחרים השותפים בקביעת עקרונות ההתנהגות. בשעה שתהיה לנו משנת זכויות ראויה נוכל להיות קרובים יותר לרצון ריבונו של עולם ולדבר בתורתו, ולהביא לקידוש השם גדול המבוסס גם על דרכה המיוחדת של תורת ישראל.  

ב"ה 

פרשה ושמה בלק 

פרשת 'בלק' – מתארת את  סיפורו של  בלק מלך מואב המבקש לפגוע בעם ישראל באמצעות קללותיו של בלעם אך לא רק זה שהוא לא הצליח במזימתו  הוא עוד בירך את עם ישראל .מה שדורש הסבר על עצם שמה של הפרשה בשם "בלק " כמי שמסמל רוע ואכזריות כלפי עם ישראל מדוע התורה מנציחה שם של רשע זה .

ניתן להסביר שהשם בלק הוא מלשון "בולקה" שמשמעותו כריתה ומוות ,בלק מסמל כריתה וניתוק מהקדושה על אף שהיה חכם   וידע את סדר הדורות  של מלכות ישראל, שמצאצאיו תצא רות המואבייה אמה של מלכות ישראל .בלק מציין סוג של  קדושה שנובעת מהפיכת הרע לטוב והמר למתוק.

דווקא אזכור שמו של בלק כשם פרשה שלימה בתורה מהווה אות קלון אחרי שביקש לקלל ויצא מברך ומעז יצא מתוק כי לולא רצונו של בלק לקלל גם את תוספת הברכות המיוחדות לא היינו מקבלים ,עד כמה שזה נשמע מגוחך אבל התברכנו בזכות בלק על כך  ראוי הוא לכבוד הזה. 

 בלק מלמד אותנו שאפשר וניתן להתגבר על הרע ואפילו להפוך אותו לקדושה על דרך  זדונות נעשו לו כזכויות.
דבר נוסף הפרשה נקראת על שם בלק שהיה בעצם רק היוזם והעומד מאחורי הקלעים שהרי בלעם הוא זה שניסה להוציא את רעיון השמדת העם ע"י קללות מהכח אל הפועל ובכל זאת הפרשה לא נקראת על שם המבצע אלא על שם היוזם ללמד שזכויותיו רבות וגדולות לא פחות מהמבצע ולכן אם אין באפשרותינו לקחת חלק פעיל  בעשייה ברוכה ,ואחרים הם העוסקים במלאכה יש עדיין ערך עליון בליזום ,לדחוף  ולתת עצה טובה .מיותר לציין שבעשייה שלילית יש להתרחק לא רק מהביצוע אלא  גם  מייעוץ והכוונה  המזיקים לאדם .כפי שמסופר על עגלון יחיד בכפר שעבד מבוקר עד ערב במסירות ובנאמנות לתושבים , יום אחד הגיע עגלון חדש וצעיר שביקש גם הוא לעבוד בכפר דבר שבא על חשבונו של העגלון הוותיק . בא העגלון הוותיק בכעס ודרש מהעגלון הצעיר לעזוב את הכפר ולחפש עבודה במקום אחר אך הצעיר סרב בטענה שיש מספיק פרנסה בכפר זה לשניהם . אבל לפנים משורת הדין מוכן אני להסכים שתישאר בתפקיד בעל עגלה בעירנו, אבל בתנאי אחד שתעמוד אצלי למבחן אם בקי אתה בהלכות עגלונות. אם תצליח במבחן אסכים שתישאר בעיר, ואם לא תצליח עליך לעזוב את המקום".
הסכימו ביניהם כנ"ל, והתחיל הבעל עגלה הזקן לבחון את הצעיר ושאל אותו "מה צריך בעל עגלה לעשות כשנוסע בדרך, והעגלה עמוסה בנוסעים, והנה שקעה העגלה בבוץ, והסוסים אינם מצליחים בשום אופן למשוך את העגלה מן הבוץ?
 

השיב העגלון הצעיר "מבקשים מהנוסעים שיורידו מהעגלות את המשאות כדי שימעט העומס שעל העגלה, ואז יוכלו הסוסים למשוך את העגלה..."
שאל העגלון הזקן "ואיך יהיה אם גם אחרי העצה הזו עדיין שקועה העגלה חזק בבוץ ואין הסוסים יכולים להזיזה?השיב העגלון הצעיר " מבקשים מהנוסעים שירדו הם מהעגלה, כדי שתהיה הרבה יותר קלה"...
המשיך העגלון הזקן לשאול "ואם בכל זאת עדיין אין העגלה זזה ממקומה?
השיב הצעיר " מבקשים מהנוסעים שידחפו את העגלה מאחריה, ועל ידי זה יוכלו לחלץ את העגלה מן הבוץ...המשיך העגלון הזקן לשאול "ואם בכל זאת עדין אין העגלה זזה ממקומה?
השיב הצעיר " אינני יודע עצה לזה..."
אמר לו העגלון הזקן " נכשלת בבחינה! וכפי שהוסכם ביננו עליך לעזוב את העיר..."
אמר הצעיר "אכן אקיים את ההסכם ואעזוב את המקום כאשר הבטחתי, אבל אבקשך שתאמר לי מה היא באמת העצה 
במקרה הנ"ל? השיב לו העגלון הזקן "יקירי, באמת במצב ביש כזה אין שום עצה איך לחלץ את העגלה מהבוץ העמוק 
ששקעה בו, אבל בעל עגלה מנוסה נזהר מלכתחילה שלא להיכנס  לבוץ שאי אפשר להיחלץ ממנו!..." 
 

ויהי רצון  שה' יהפוך את כל הקללות לברכות וכל המזימות הרעות ייהפכו  לטובות ובקרוב נזכה "דרך כוכב מיעקב ... " אמן.  
הרב ינאם בן הרוש 

רב הישוב אורנית
אביעד הכהן (לפרשת בלק תש"ע)

תמות נפשי מות ישרים
פרשת בלק ובלעם היא מן הפרשיות הידועות ביותר בתורה וקובעת ברכה לעצמה. זוהי הפרשה היחידה בתורה שנקראת על שמו של נביא גוי (שנייה לה היא פרשת יתרו, אלא שלנוכח היותו חותן משה ו"התגיירותו" לפי מסורת חז"ל, אין זה מפתיע).
לפי מקורות מסוימים, פרשת בלק ובלעם אף מהווה יחידה עצמאית. הד לכך מצוי בתלמוד (בבא בתרא יד, ע"ב): "משה כתב ספרו ופרשת בלעם". דעת חלק מן הראשונים לא הייתה נוחה מכך, שהרי לפי המסורת כל התורה ניתנה מאת הקב"ה, ולכן פירשו מאמר זה בפנים אחרות. כך, למשל, כתב הריטב"א בחידושיו על אתר: "נראין דברי האומרים שאין זו פרשת בלעם שכתובה בתורה דההיא הקב"ה כתבה כשאר התורה, אלא פרשה בפני עצמה היא שכתב והאריך בה יותר והיתה מצויה להם". ומכל מקום,עד כדי כך גדלה חשיבותה, שלפי מסורות מסוימות (בבלי ברכות יב, ע"ב, ועוד) "ביקשו לקבוע אותה בקריאת שמע!", ולא עשו כן רק מפני "טורח הציבור" (צא ולמד מה רב כוחו של טורח הציבור, שבימינו אין הכל נזהרים בו). 

כדרכם, חז"ל הרחיבו מדרשם ותלו בשניים סגולות רבות ונפלאות. כך, למשל, אמרו על בלעם הרשע שנולד מהול, ומדבר היה בלשון הקודש, חיגר ברגלו אחת, סומא באחת מעיניו וקוסם באמתו היה, וכוחו רב לו לא רק בקסמים אלא גם בנבלות הפה ובמשחקי קוביה. לפי מקור אחד, שימש בלעם כיועצו של פרעה והגה את תוכניתו השטנית להשמדת בני ישראל. ואילו על בלק אמרו, שהיה מבני בניו של לוט, ורות – אמה של מלכות דוד – נכדתו הייתה...
בתוך העלילה המרתקת, ישנן כמה תובנות שכוחן יפה לדורות, לא רק לזמנם, ל"ימים ההם", אלא גם לימינו, ל"זמן הזה". אחת המופלאות שבהן היא פירושו של הנצי"ב, ("העמק דבר" לבמדבר כג, י), על הפסוק "תמת נפשי מות ישרים". כדרכו בפתיחתו לספר בראשית, "ספר הישר", מדגיש הנצי"ב את דבקותם של האבות במידת היושר והיושרה, דרך ארץ והליכות עולם שבין אדם לחברו, שמחייבת כל אדם – בין מישראל בין מאומות העולם – להילחם בשנאת הבריות ולהישמר מפני הפגיעה בהן: "כיון שהגיע [בלעם] למדה זו של חסד הנפלא ביעקב ובישראל, הצטער על עצמו: הלוואי שאגיע בסוף ימי למות מות ישרים. ומשמעות מעלת "ישר" הוא הנהגה ישרה בהליכות עולם בין אדם לחברו, כמו שנאמר בספר דברים בשירת האזינו על הפסוק 'צדיק וישר הוא'. ובגמרא על הפסוק 'ועשית הישר והטוב'. ולא מצא בלעם לב להתפלל שימות מות צדיקים וחסידים, שזה עניין הנוגע בתורה ומצוות ה' השייך רק לישראל, ולא לאומות העולם. אבל על זה התפלל שיהיה כיעקב שנפלא במידת ישרים, שהרי מרבין חסד גם לאומות העולם ומפרנסין עניי עובדי כוכבים עם עניי ישראל. וידוע כמה נצטערו נביאי ישראל בשעה שראו חורבן אומות העולם. ולא כן עשה בלעם שביקש לעקור את ישראל, ואינה מידה ישרה אפילו למי ששונא אותם. על זה התפלל על עצמו שיגיע במותו מות ישרים". 

על תובנה נוספת שאף כוחה יפה לימינו, עמד בעל ה"כלי יקר": בעוד שבלק פונה לבלעם ואומר לו "הנה עם יצא ממצרים", לשון עבר, פונה בלעם לקב"ה בלשון הווה: "הנה העם היוצא ממצרים". וכל כך למה? לפי שהכיר בלעם תכונתם של ישראל. למרות שהיו בני חורין זה כבר, עדיין עינם - עין למצרים צופיה היא, מתגעגעים אל סיר הבשר שהיה "שם", זוכרים את "הדגה אשר אכלנו במצרים חנם, ואת הקישואים ואת האבטיחים", וקוראים בכל הזדמנות "נתנה ראש ונשובה מצרימה"... 

מסר נוסף מצאו פרשנים בציון מיקומו של בלעם. כאויבי ישראל בימינו, ביקש בלעם לקלל ונמצא מברך. אכן, כדי לברך היה עליו ל"עלות לראש הפסגה", למקום גבוה, רם ונישא. ללמדנו, שכל עוד מצוי אתה למטה, בתחתית ההר, ועיניך רואות רק את המציאות היומיומית, את המריבות והחלוקות שמאפיינות את היהודים, עשוי אתה לקללם. אכן, רק כשתעלה ל"ראש הפסגה", תוכל לקבל את הפרספקטיבה הנכונה. על הארץ רואים לעתים רק את הצרות, את הקללות. ואילו מראש ההר ניתן להשקיף כראוי על הדרך הארוכה, רצופת הנסים, שעבר ישראל מראשית ועד אחרית, לקבל פרספקטיבה נכונה, ומכאן ואילך גם המבקש לקלל יהא חייב לברך את ישראל, "מה טבו אהליך יעקב, משכנותיך ישראל".   

פנינה נויבירט 

מי יחיה משמו א-ל

לקראת סוף נבואתו, אומר בלעם את המילים הבאות (במדבר כ"ד, כ"ג): "וַיִּשָּׂא מְשָׁלוֹ וַיֹּאמַר: אוֹי מִי יִחְיֶה מִשֻּׂמוֹ אֵל". מה פשר הזהרתו זו של בלעם? 

לפי המדרש (פרקי דרבי אליעזר, ל'), בפסוק זה עומד בלעם על הכוח הגלום בשם הניתן לאומה. ישנו עם אחד הנושא את שם האלקים בשמו – עם ישראל, וזהו מקור עצמתו: "אמ' בלעם משבעים לשונות שברא הב"ה בעולמו לא שם שמו לאחד מהם אלא לישראל". ברם, מדגיש המדרש, כי עם נוסף בעולם נושא את שם ה' בשמו, והוא העם הישמעאלי: "הואיל והשוה הב"ה שמו של ישמעאל לשמו של ישראל אוי מי יחיה בימיו שנ' אוי מי יחיה משומו אל". 

לאורך התנ"ך אין האומה הישמעאלית מצויינת כאומה בעלת כוח. באיזכורים הבודדים בו מוזכרים ישמעאלים בתורה הם מתוארים כאורחת ישמעאלים, עם נווד אשר אינו מהווה סיכון משמעותי עבור האומה הישראלית. ברם כבר בימי בלעם מתנבא הוא על העתיד, על הסכנה הגלומה בעם ישמעאל הנושא את שם ה' - "אוֹי מִי יִחְיֶה מִשֻּׂמוֹ אֵל". 

על העצמה שבשמו של ישמעאל עומד המדרש גם בהקשר אחר. בתלמוד הירושלמי (ברכות י"א:) מסביר המדרש במה נתייחד שמו של ישמעאל משמות אחרים בתורה: " ד' נקראו עד שלא נולדו ואלו הן. יצחק וישמעאל יאשיהו ושלמה. יצחק וקראת את שמו יצחק. ישמעאל דכתיב וקראת את שמו ישמעאל. יאשיהו הנה בן נולד לבית דוד יאשיה שמו. שלמה כי שלמה יהיה שמו. עד כדון בצדיקים אבל ברשעים זורו רשעים מרחם". 

נחזור למדרש בפרקי אליעזר בו פתחנו. המדרש מספק תיאור מצמרר לפעולותיו של העם הישמעאלי באחרית הימים בארץ ישראל, הנובעות מעצמתו הרוחנית: "ר' ישמעאל אומ' חמשה עשר דברים עתידין בני ישראל לעשות בארץ באחרית הימים ואלו הן ימודו הארץ בחבלים ויעשו בית הקברות למרבץ צאן אשפתות ומדדו בהן ומהן על ראשי ההרים וירבה השקר ויגנז האמת וירחק חק מישראל ותרבה עונות בישראל ...ויבנו ההרים הערים החרבות ויפנו הדרכים ויטעו גנות ופרדסים ויגדרו פרוצות חומות בית המקדש ויבנו בניין בהיכל ..." 

מאבקה של האומה הישמעאלית באומה הישראלית באחרית הימים  בארץ הקודש מתואר כמאבק רוחני, בין שתי אומות הקוראות בשם ה', המוצא את ביטויו בבניין בניין ישמעאלי בהיכל – ביטוי לאמונה הדתית הישמעאלית, המבקשת לבנות את מסגדיה על יסודות ההיכל המקודש היהודי. ברוח זו מסביר הנצי"ב את פשר כוחה של האומה הישמעאלית (העמק דבר, במדבר כ"ד, י"ח): "ושתי האמונות האלה (אדום וישמעאל) לא יקרקר משיח. שהרי אינם בכלל בני שת באשר מכירים את ה' ואז יוסיפו להכיר ולהמליך את ה'. ובזה יהיה וישראל עושה חיל. כבוד ישראל וחילו יהיה על שניהם. באשר יכירו יותר את ה' והמה יודעים ביותר את ישראל שהיו כבושים ת"י ויודעים כמה מסרו נפשם על כבוד ה' עתה יאשרו חילו של ישראל."

עצמת ישמעאל נעוצה בכך שהוא מכיר את ה', ועל כן משמש ישמעאל אויב קשה ואכזר לישראל, הוא נלחם מלחמה דתית, כמאמרו של ר' חיים ויטאל (על תהילים קכ"ד): "אבל עוד יש גלות חמישי אחרון לכולם וקשה מכולם. והוא גלות ישמעאל הנק' פרא אדם...כנ"ל ואינו נמשל אל החיות. ואז יאמרו ישראל באופן אחר. והוא לולי ד' שהיה לנו בקום עלינו אדם. כי להיותו אדם לסיבת היותו בן אברהם ויש לו זכות אבות כמו שמצינו שאמר לו  ישמעאל יחיה לפניך. וגם יש לו זכות המילה. כי גם לסיבה זו נק' אדם ולכן גלותו תקיפה משאר ד' מלכויות. וכמ"ש רז"ל כי לכן נק' ישמעאל על שעתידין ישראל לצעוק צעקות גדולות בימי גלותו ואז ישמעם אל ויענם."

נבואתו של בלעם הינה מסר לדורות. היא שופכת אור על שורש הסכסוך בין זמננו בין ישראל לישמעאל, אשר אינו נסוב על טריטוריה או על הגדרת זכויות וחובות של מיעוטים, כי אם משקף כמיהה "לעלות בהר ה'" מצד שתי אומות הנושאות את שם ה' בשמן. מילות החכמה הקדמוניות של בלעם הינן המפתח להבנת אתגריה של מדינת ישראל בהווה. 
עמוס ברדע - בין קוסם לנביא 
הפרשה הפרוסה לפנינו רב בה הנסתר על הנגלה, ודמות גיבורה לוט בערפל. בלעם החיגר שתום העין יוצא לקלל ונמצא מהלל, מברך ומקלס את בני ישראל באחת התהילות הנשגבות שכמותן לא הושתו על עם ישראל אפילו מפי נביאיהם. כגודל המסתורין כן רוחב הפרשנות, ואכן כר נרחב של פרשנות, בעיקר כזאת המעמידה את דמותו של בלעם אל מול דמותו של אבי נביאי ישראל, משה רבנו, ואת קסמי בלעם ואת כישופיו אל מול פני נבואתו ופעולותיו של משה. על הכתוב "וְלֹא-קָם נָבִיא עוֹד בְּיִשְׂרָאֵל כְּמֹשֶׁה" (דברים, לד', י'), נאמר בספרי: "בישראל לא קם אבל באומות העולם קם ואיזה זה? זה בלעם בן בעור" (ספרי דברים פיסקא שנז). 

בלעם החיגר ושתום העין בעל חריגות גופנית ונפשית, המייצג תרבות אלילית, מתואר כרב-מג, תוכן, מנחש, קוסם, מעונן ומכשף בעל כוחות אלוקיים. הכוחות המאגיים ניתנים למכשף כמתנת שמים, הם ניטעים בו ונהפכים לחלק מתכונותיו. למכשף יש כישרון למשוך אליו כוחות אלו מהעולם העליון ולרתום אותם לצרכיו ולהיות לו למשרתיו הנאמנים. כוחותיו האזוטריים הוחדרו בו למרות היותו ראוותן, אוהב בצע ומגלומן התר אחר שררה וכבוד. לעומת בלעם הקוסם אשר מזדרז להציג את מופתיו, עומד משה אבי הנביאים שלא שש לנבואה ולהנהגה כלל, ואף ניסה להניא את אלוקיו מלהשית עליו משימה זו. נבואה מוצגת כמטלה הדורשת מהנביא הכשר נפשי עד שהיא נעשית משימה אישית שבה האדם מבטל את נטיותיו וצרכיו לשם שמים. לעומת בלעם מוצג משה כבעל מידות תרומיות, ענָו מכל אדם (במדבר, יב', ג'), שונא בצע, ואף מכונה "עבד ה'" (דברים, לד',ה'; יהושוע, א', א'). משה רבנו הוא "איש הא-להים", כפי שכונו גם שאר הנביאים אחריו. "רשעים מתקיימים על אלוהיהם" -ונצלים אותם לצרכיהם, כפי שנאמר על פרעה "והנה עומד על היאור"- "וצדיקים – אלוקיהם מתקיים עליהם" שנאמר בחלום יעקב "הנה ה' ניצב עליו..". המאגיה מציבה חץ שכיוונו מלמעלה למטה - ניצול כוחות עליונים לצרכים תחתונים וחילול הקודש, ואילו הנבואה מציבה חץ שכיוונו מלמטה למעלה בבחינת קידוש החול. תפקידו של איש האלוקים, הוא הנביא, להביא את דברי ה' לעמו, תפקיד אשר נהפך לכפוי טובה, שכן הוא נדרש לעמוד לפני העם ומנהיגיו, להטיף להם ולהניא אותם ממעשיהם הרעים ולחייבם בחיובים קשים. כך הוא משלם מחיר חברתי כבד; אין לו האהדה ציבורית, וּוַדאי שאין הוא פופולארי. ומנגד, אל פתחו של בלעם הקוסם האלילי משחרים המנהיגים ומחלים את פניו שועי ארץ, משום שהוא רותם את כוחותיו האלוקיים לצורכיהם, ונהנה עקב זאת מכוח פוליטי, שררה וכבוד. הרמב"ן מבחין בין נבואתו של בלעם לזו של משה, וזה לשונו (כד', א'):

"משה לא היה יודע מה מדבר עמו, ובלעם היה יודע… שנאמר 'נאום שומע אמרי א-ל', משה לא היה יודע מתי מדבר עמו שנאמר (לעיל ז',פט') 'מדבר אליו', ובלעם היה יודע מתי מדבר עמו שנאמר 'ויודע דעת עליון'... כי משה לא היה יודע מה מדבר עמו, באיזה עניין באיזה מצווה יצווֵנו, אבל היה הוא מוכן בכל עת לדבור והיה הקב"ה מצווה אותו כפי הרצון לפניו, אבל בלעם היה מכווין ומחשב בדבר ההוא שהוא חפץ בו והולך ומתבודד ומכין נפשו להיות עליו הרוח אולי יקרה ה' לקראתו כאשר הוא מפורש בכאן, ויודע שאם יחול עליו בעניין ההוא אשר חשב ידבר עמו לא בעניין אחר".

הברכה והקללה של המכשף מוטלות על המקולל או המתברך ואינן תלויות בו ובמעשיו. הוא פסיבי ואדיש כלפיהם, והם בבחינת כוח עליון, איתני הטבע, גזֵרת שמים וגורל שאינו ניתן להסרה. שלא כפטליזם האלילי, הברכה של הנביא אינה ניתנת ללא תנאי, המתברך הוא אקטיבי, ואם לא יהיה ראוי ויוכשר ככלי לקבלת הברכה, היא לא תחול עליו. גם הנבואה אינה טוטאלית אלא תלויה במקבליה. נבואה פטליסטית מונעת מן האדם להיות בעל בחירה שכן הכול מוכתב מראש ע"י הברכה או הקללה, לכן אף הציוויים המוטלים עליו חסרי תוקף. ברכת בלעם נהפכת לקללה לאחר שישראל זנו בשיטים וניגפו לפני אלוקיהם. מכאן שאין קסם בישראל, וברכה שאינה ניסכת לכלי ראוי אין בה ממש. 

      פרשת בלק מציגה באופן חד ונוקב את דמותו של קוסם הקסמים האלילי המשעבד את הא-ל לצרכיו בניגוד מלא לבן עלייה, משה איש הא-להים ועבד ה' המשעבד את רצונו לאלוקיו.

בלק ובלעם -- אז והיום
מאת חננאל ובר, רו"ח, MBA

כאשר יהודי מתבונן בהיסטוריה של עם ישראל, הדבר המדהים והמתסכל ביותר גם יחד היא העובדה שבמשך למעלה משלושת אלפים שנה שום דבר לא השתנה: עשו עדיין שונא ליעקב; ישמעאל עדיין שונא ליצחק; עמלך עדין שונא לישראל; ו"הבלעמים" למיניהם עדיין מקללים את עמו בכורו של הקב"ה.  מדוע?  מדוע כמעט כל הגויים כל כך שונאים אותנו?


לפני כמאה ועשרים שנה עלה הרעיון שאם רק "נתנתק" מן הגויים גיאוגרפית ונקים מדינה לעצמינו לא נהווה עוד עצם בגרונם של הגויים, והם יוכלו "לאכל" את קיומינו בעולם הזה ביתר קלות -- ויניחו לנו.  ואם נשתדל עוד יותר ונהיה כמוהם, ונאמץ את אורח חייהם -- כלומר, נהיה ליברלים, נאורים ואוהדי הפלורליזם המוסרי -- אז לבטח נזכה לחיבוק החם של הגויים סביב שולחן העמים.


לדאבוננו הרב, החלום ההוא הפך עם השנים לסיוט ממשי.  ככל שאנו מתאמצים לאמץ את דרכי מחשבותיהם והתנהגותם של הגויים הם שונאים אותנו יותר ויותר.  וגרוע מכל היא שהשואה -- שאמורה היתה להוכיח את אומות העולם בגודל העוון של ניסיון  הכחדת עם, ולהשביע אותו מלחזור על אותו חטא איום ונורא -- אינה מרתיעה אותו כלל מאותו רעיון.  העובדה הבולטת ביותר לכך היא מספר המדינות המקבלות את היטלר של ימינו -- הרי הוא אחמדינג'אד -- בכבוד גדול.


קשה להתעלם מן ההקבלה של רעיון ההתנתקות מאירופה של הציונות החילונית והאמונה שזו תביא לשכיכת השריפה היוקדת של שנאת היהודים, לבין כל רעיונות ההתנתקות של מדינת ישראל מאז הקמתה -- מסיני, ממצרים, מלבנון, מעזה, ולעתיד, ח"ו, מיהודה ושומרון. מאחורי כולם עומד הרעיון שאם רק נוותר על עוד ועוד טריטוריה, אפילו אם מדובר בלב ליבה של ארצנו הקטנה, נקנה בכך את שכיחת שנאת שכנינו.  לדאבוננו, שנאה אינה איבה, ומרחק גיאוגרפי בין שונאים לא מפחית את עוצמתה, וויתורים טריטוריאליים רק מקרבים את הפתרון הסופי להם שואפים השונאים.  למרות ההיסטוריה המרה שלנו בהתנתקויות, רבים מאתנו ממשיכים לדבוק באותה דרך המנוגדת, לא רק לתורה, אלא לכל הגיון ולכל לקחי ההיסטוריה.


ולכן, נשאלת שאלה -- שאלה גדולה ששואל כל יהודי -- מהי הדרך הנכונה שעם ישראל ראוי ורצוי לדבוק בה כדי להבטיח את קיומו בעולם הזה?  אחרי שניסינו משך אלפיים שנה לשרוד בין הגויים, קודם בגטאות ואח"כ -- אחרי האמנסיפציה -- בהתבוללות, קלה ועד טוטאלית, ואחרי שניסינו לחזור ארצה ולאמץ את המודל החילוני של חיקוי לגויים, ואחרי שהוכחנו שגם זה לא עובד, אולי הגיע הזמן לעשות חישובים?   הרי לכל אורך ההיסטוריה של עם ישראל שום ברית בין ישראל לשכנותיה לא החזיקה מעמד -- לא עם הפלישתים, לא עם ארם, לא עם מצרים, לא עם רומי, ובימינו, אנו עדים להתפוררות של הברית עם ידידינו הטוב -- הדוד סאם.  כולם איכזבו אותנו וכולם בגדו בנו.


יש לשים לב שמצבינו היום דומה להפליא למצבינו במדבר לפני כניסתנו ארצה -- כאשר בלק ניסה לחסלינו בעזרת בלעם.  בדומה לשיתוף הפעולה של בלק ובלעם אז, גם היום האיסלם והשמאל כרתו למעשה ברית שמטרתה השמדת מדינת ישראל, לא פחות!  בלק המואבי, בטעות קולוסאלית, ראה עצמו מאוים על ידי עם ישראל.  הוא הגיע למסקנה שבדרכים קונבנציונליות לא יהיה לו סיכוי להכריע את עם ישראל.  לכן, הוא  חיפש שותף מסוג אחר -- שכוחו בפיו -- שע"י אותו כוח בלתי קונבנציונלי הוא יביס את עם ישראל.


בימינו אנו העולם המוסלמי -- הריאקציונרי והג'יהדיסטי -- הפנים שבדרכים קונבנציונליות הוא לא יתגבר על מדינת ישראל.  ולכן, הוא הצליח, בתהליך שמאוד קשה להבין, לגייס שותף מאוד בלתי מתאים על פניו -- את השמאל העולמי הרדיקלי, החילוני, והמורד במוסר המבוסס על התרבות היהודית-נוצרית ששולטת במערב זה אלפיים שנה.  אותו שמאל "בלעמי" חזק גם הוא בפיו -- הוא שולט בתקשורת הבינלאומית -- ודרכה מצליח לפורר את הלגיטימציה של מדינת ישראל.


במצב העגום הזה מיעוט קטן אבל קולני ובעל השפעה גדולה החליט להפטר מהכל -- קרי לוותר על רעיון הציוני, ולמעשה, גם היהודי, ולהילחם למען הקמת מדינת כל אזרחיה בציון.  וזו בגידה בקב"ה, בתורת ישראל ובעם ישראל לדורותיו.  לעניות דעתי, בעלי אותו רעיון שווים בעוונם הגדול לדור המדבר.  מזלנו הוא, שרוב העם אינו שותף לשוליים המטורפים הללו שמזדהים עם שונאינו ומוכנים לאמץ את תוכניתם הזדונית.


לגבי הרוב היהודי בציון -- בעקבות כישלונה של הציונית החילונית להבטיח את ביטחונה של ישראל -- אולי הגיע הזמן לחשוב "מחוץ לקופסה"?  אולי, כמו דור המדבר, גם אנו ניסינו את ה' זה עשר פעמים ואולי הוא הביא עלינו את אחמדיניג'אד (בלק), ואת השמאל (בלעם) כדי לנער אותנו מן הטומאות שזיהמו את נשמתנו?  אולי הגיע הזמן לחדש את הברית עם הקב"ה?? כי רק הוא הוכיח לכל הדורות את נאמנותו לנו, את אהבתו לנו כבני אבותינו, הזוכר "חסדי אבות ומביא גואל לבני בניהם למען שמו באהבה".  אולי הגיע הזמן לחדש את בריתנו הראשונה שכרתנו עמו בהר סיני --  זו שקוראת לנו להקים ממלכת כוהנים וגוי קדוש, ע"פ התורה הקדושה, בארץ הקודש?  אולי הגיע הזמן לזנוח את המודל של חיקוי לגויים, ובמקום זה לסמוך על אבינו שבשמים שברך אותנו דרך אותו רשע -- בלעם -- "הן-עם לבדד ישכֹן ובגויים לא יתחשב" (במדבר כג, ט)?  קרי, אם נתחשב בו, הוא יעשה עמנו חשבון מיוחד ולא יחשב אותנו כאחד הגויים.  במילים אחרות "עם לבדד ישכֹן ובתמורה כגויים לא יחשב".


המבחן הגדול של עם ישראל תמיד היה:  האם אנו מוכנים "להמר" על הקב"ה, להאמין בהבטחותיו -- לשכון לבדד -- רק עמו -- ולא להתחשב בגויים.  כאשר עם ישראל יחזור לברית ההיא -- לתורה -- אז, ורק אז, היחס של הגויים לנו ישתנה מבוז ושנאה לשלום ואחווה.

חננאל ובר הינו רואה חשבון (ישראל וארה"ב), M.B.A., ופרשן פוליטי, שמאמריו מופיעים באתרי אינטרנט שונים.
הרב מאיר נהוראי

'כרע שכב כארי וכלביא מי יקימנו' – יסוד עבודת ה' 

אמר רבי אבהו בן זוטרתי אמר רבי יהודה בר זבידא: בקשו לקבוע פרשת בלק בקריאת שמע, ומפני מה לא קבעוה - משום טורח צבור. מאי טעמא? אלא אמר רבי יוסי בר אבין: משום דכתיב בה האי קרא(משום שכתוב הפסוק) : "כרע שכב כארי וכלביא מי יקימנו".  (ברכות יב ע"א)

גמרא זו תמוהה היעלה על הדעת שפרשת בלק, שכולה עוסקת בנסיונות הבלתי פוסקים של בלעם לקלל את ישראל תיבחר כפרשה המרכזית בחייו של יהודי?!  כלום פרשה זו יכולה להחליף את שלוש הפרשיות של קריאת שמע?! 

הגמרא מתמקדת בפסוק 'כרע שכב כארי וכלביא מי יקימנו'. פסוק מתאר את תמצית חייו של יהודי וכפי שמפרש רש"י (במדבר, כג,כג):

כשהן עומדים משנתם שחרית, הן מתגברים כלביא וכארי לחטוף את המצות, ללבוש טלית לקרוא את שמע ולהניח תפילין.

הפסוק מתאר מסירות נפש בעבודת ה'. מיד  בקומם משנתם, הם רצים לקיים מצוות. פרשה שאבני היסוד שלה הם ההתמסרות והזריזות יכולה להיות תחליף ראוי לפרשת שמע. 

הזריזות בעבודת ה' נלמדת מזריזותו של אברהם אבינו – 'וישכם אברהם בבקר'. אברהם היה הראשון שמסר את נפשו על ה', וכאשר ישנה מסירות נפש באה הזריזות. 

מקומו של הפסוק  'כרע שכב כארי וכלביא מי יקימנו' בפרשת בלק ובלעם אינו מקרי. הפסוק מצביע על הבדל משמעותי בין תורתו של בלעם לבין תורתו של אברהם וזה לשון המדרש:

כל שיש בו ג' דברים הללו [מתלמידיו] של אברהם. וג' דברים הללו [מתלמידיו] של בלעם. של אברהם עין טובה רוח נמוכה נפש שפלה [וחילופיהן בתלמידיו] של בלעם עין רעה ורוח גבוהה ונפש רחבה. 
פרשה זו מתארת את הניגוד שבין תלמידיו של אברהם לתלמידיו של בלעם. מחד, אברהם שמסר את נפשו לעבודת ה',  ומאידך בלעם שמחפש כבוד ותאוה. ניגוד שבין הכנעה לבין גאוה,בין התמסרות לה' לבין אהבת הכסף והבצע מתואר בפסוק זה שהוא עמוד התווך של פרשת בלק.   דוקא מתוך הניגודים מתבררת יחודה של האומה היהודית ולכן ראויה להיאמר פרשה זו בכל יום. פרשה שיש בה ניגודים מעוררת יותר להתבוננות ולישום העקרונות. 
בשני פסוקים בפרשה נמשל עם ישראל ללביא ולאריה: 

1. הֶן עָם כְּלָבִיא יָקוּם וְכַאֲרִי יִתְנַשָּׂא לֹא יִשְׁכַּב עַד יֹאכַל טֶרֶף וְדַם חֲלָלִים יִשְׁתֶּה
2. כָּרַע שָׁכַב כַּאֲרִי וּכְלָבִיא מִי יְקִימֶנּוּ מְבָרֲכֶיךָ בָרוּךְ וְאֹרְרֶיךָ אָרוּר
בעוד, שאופיו של הלביא להיות זריז ומהיר עז פנים הרי, שאופיו של האריה מתון ומיושב ובלשוננו 'ארי ברבצו'. הארי משדר בטחון עצמי ואינו מוכן לסגת מעמדותיו וממקומו. 

בעם ישראל יש בחינה של קביעות ושורשיות 'רביצת ארי'  אבל מצד שני יש צורך בזריזות ולהיטות כלביא – 'כלביא יקום'.
ימים אלו ימי החופש שהחום יוקד מעל ראשנו, שעייפות אוחזת בגופנו, אנו מצווים להיות אותה אומה מיוחדת ומתנשאת כארי לקיים את מצוות ה' ובכך גם בחר רבי יוסף קראו מרא דאתרא של ארץ ישראל לפתוח את שולחנו הערוך:

יתגבר כארי לעמוד בבוקר לעבודת בוראו

הלכה זו היא סמל האומה, היא ממחישה יותר מכל את זהותנו, ואת יחוסנו לאברהם אביה של האומה היהודית. אם נשכיל להיות זריזים כלביא וקבועים כארי נוכל לנצח את בלעם ותלמידיו המנסים בכל דור ודור להתנכל ולהרוס את ייחודנו כאומה יהודית.
חידה לשולחן שבת /מאת ראובן וגליין

"בלעם היה עיוור, גם כלפי הישוב הראשון בארץ, שבמתכונת "חומה ומגדל" נבנה, וגם כלפי רשת לימודית"
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר "כה תאמר לקוראים, בימנו, ההפך הוא הנכון למתיישבים כי בפסוק חמשה ישובים בזה אחר מרומזים"

 הפתרון: כה = פרק כ' פסןק ה'. בנ"י מתלוננים ואומרים בין השאר: " לא מקום זרע ותאנה וגפן ורימון ומים אין לשתות". ההפך הוא הנכון, היום קיימים 5 יישובים. זרע = בית זרע – קיבוץ בעמק הירדן. תאנה = תאנים = ישוב קהילתי בשומרון. גפן = מושב בשפלה. רימון = בית רימון קיבוץ בגליל התחתון. רימונים = ישוב קהילתי בדרום מזרח הר השומרון. מים = מי עמי = מושב שיתופי בצפון הר שומרון.
פותר החידה מלפני שבוע הוא .... מ...... והוא זוכה בדיסק חדש.
