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סוד הברכה, הקללה וחוק הבומרנג- ד״ר אמיר חנצ׳ינסקי, עו"ד, ״הסוד היהודי״

״כי ידעתי״, אומר בלק מלך מואב לבלעם הקוסם המדייני, "את אשר תברך מבורך ואשר תאור יואר״ (במדבר כב,ו). חז״ל נחלקו בשאלה עד כמה אכן היו לבלעם ״כוחות על טבעיים״ לקלל ולברך ומה בדיוק היו כוחות אלו. 

פרשנים שונים נוטים להמעיט מכוחו של בלעם. כך למשל דבריו של בלק יכולים להתפרש כהחנפה בעלמא, או כטעות בהבנת המציאות של מלך נואש. יש שסברו שהיה בכוחו של בלעם לקלל, אך לא לברך, ואחרים גרסו שכל כוחו היה בצפיית העתיד אך ללא יכולת השפעה עליו. 

תהא התשובה אשר תהא ביחס לכוחותיו של בלעם, השאלה המעניינת יותר היא מה כוחנו אנו לברך ולקלל?  האם כאשר אנו מברכים או מקללים מישהו, יש לכך איזושהי השפעה בעולם? ואם כן, מהי אותה השפעה?

המשנה במסכת אבות (ה׳ כג) מבחינה בין תלמידי אברהם אבינו ותלמידי בלעם הרשע. עלינו, על תלמידי אברהם אבינו חל חוק גלוי–נסתר, ששלוב לאורך התורה כולה. עלינו נכתב פסוק אחר ביחס לברכה וקללה.  ״וַאֲבָרֲכָה מְבָרְכֶיךָ וּמְקַלֶּלְךָ אָאֹר״ מבטיח ה׳(!) לאברהם, אב המון גויים, ולזרעו. כלומר, חוק הבומרנג: המברך את האחר יוצא שמקבל ברכה מפי עליון בעצמו, והמקלל את האחר יוצא שמתקלל מפי עליון בעצמו. אין הבטחה לגבי תוצאות הקללה והברכה אצל המבורך/המקולל אלא רק אצל המברך/המקלל.

אך חוק זה, ביחס לברכה ולקללה אינו אלא חוק פרטי של חוק רחב יותר, שנתברכנו בו: מה שאנו נותנים לזולת זה מה שאנו מקבלים בחזרה. מידה כנגד מידה. המשנה (סוטה, א ו) מלמדת אותנו כי ״במידה שהאדם מודד - בה מודדים לו״, והעיקרון המוסרי של מידה כנגד מידה הוא עקרון יסודי בתורת הגמול ובהנהגת ה׳ בעולם. לפי עקרון זה, מה שאנחנו מנסים לתת לאחר, במחשבה, בדיבור ובמעשה, אנו צפויים לקבל בחזרה.

הפרטים והיישומים של הכלל עולים בתחומים שונים ובמקורות שונים. כך למשל:

מי שרוצה לקבל ברכה לעצמו -- שיברך אחרים. כפי שראינו לעיל.

מי שרוצה שייענו תפילותיו -- שיתפלל על חברו. כמו שכתוב בגמרא ״כל המבקש רחמים על חברו והוא צריך לאותו דבר, הוא נענה תחילה״ (בב״ק צ״ב.)

מי שרוצה לקבל אהבה ואהדה -- שייתן אהבה ואהדה. כמו שכתב שלמה המלך: "כַּמַּיִם הַפָּנִים לַפָּנִים כֵּן לֵב הָאָדָם לָאָדָם" (משלי כז יט) – והסביר בעל המצודת דוד כי כשם שבמים משתקפים תוויות פניו של המסתכל בהם, כך יחס הזולת אלינו הוא שיקוף מדויק של יחסינו אליו.
מי שרוצה לקבל ממון -- שייתן ממון - צדקה ומעשר כספים. כמו שכתוב בטור (יורה דעה הלכות צדקה סי' רמז)  "...הדבר בדוק ומנוסה כי בשביל הצדקה שנותן לא יחסר לו, אלא אדרבה תוסיף לו עושר וכבוד... וכתיב 'וּבְחָנוּנִי נָא בָּזֹאת' (מלאכי ג, י)״

מי שרוצה לקבל כבוד, שייתן כבוד.  כמו שאומר בן זומא במסכת אבות (ד א) "איזה הוא מכובד-- המכבד את הבריות, שנאמר "כי מכבדיי אכבד ובוזיי ייקלו" (שמואל א ב,ל(

כדי לקבל חיוך, תנו חיוך. כדי לקבל ערך, תנו ערך. כדי לקבל ביטחון, תנו ביטחון. הדוגמאות רבות, והכלל הגלוי-סודי הוא אחד -  מידה כנגד מידה. בומרנג. 
כך גם באותו סיפור מפורסם, בו רצה אותו גר ללמוד את התורה כולה על רגל אחת. משהגיע להלל הזקן אמר לו הלל, בתרגום לעברית, ״מה ששנוא עליך לא תעשה לחברך, זו (תמצית) כל התורה והשאר פירוש הוא, לך ללומדו״. ורבי עקיבא קבע כי ״ואהבת לרעך כמוך״ (ויקרא י״ט י״ח) --״זה כלל גדול בתורה״. שכן, ברובד עמוק יותר, רעך זה אתה. לכן, מה שאנו מיטיבים עם האחר, אנו בעצם מיטיבים עם עצמינו, ומה שאנו מריעים עם האחר, אנו בעצם מרעים עם עצמינו.   

לסיכום, לבלעם בן בעור, הקוסם הנביא המדייני היו, אולי, כוחות על טבעיים להשפיע על הזולת בפיו. לבודדים אחרים, יש, אולי, יכולת דומה. לנו, בני תמותה רגילים, יש יכולת להשפיע בעיקר על עצמינו. למחשבותינו, דיבורינו, ופעולותינו יש, לפעמים, השפעה על הזולת, אבל לעולם הם משפיעים עלינו, על מה שאנחנו. מידה כנגד מידה. 

שנזכה להפנים ולהשתמש בכלל זה בטוב, ובכך להשפיע טוב על העולם - ועל עצמינו. שבת שלום
                                       הרב יובל שרלו- על הכנסים

עונת הכנסים לפנינו, והדבר מחמם לב ומעורר השתאות. אנו שותפים ביצירת דגם נוסף של תרבות אמיתית – תרבות למידה, העמקה והעשרה. מדובר בכנסים של אלפי אנשים שמתקיימים כבר כמה שנים: כנס בניין שלם, ימי העיון בתנ"ך של מכללת הרצוג, כנס צהר, ועוד עשרות רבות של כנסים בנושאים שונים ומגוונים. זהו שבח גדול לחברה שאלו חלק מדפוסי התרבות שלה, ויש בדברים כדי להעצים עוד נחל נובע של עולמות רוחניים. כנסים אלה יוצרים גם חלומות שאולי נזכה יום אחד להתגשמותם. 

שלושה חלומות ראשונים שאפשר שיצמחו מכנסים אלה. ראשון בהם הוא יכולת הפריצה לציבור הרחב במדינת ישראל. למעשה, רוב מוחלט (אם לא כל) הכנסים מיועדים לציבור הציוני דתי בלבד. עוד לא זכינו לפריצה לציבור החילוני מחד גיסא, ועוד לא זכינו להוות אבן שואבת לציבור החרדי מאידך גיסא. אין אנו מבקשים להיות כחסידה העושה חסד עם עצמה בלבד, וכשאנו מלמדים תורת חסד ראויה היא להיות בכל העולמות כולם. הדבר מזכיר את "פרסומא ניסא" בחנוכה הנעשה ביישובים בהם אנחנו גרים, ואנחנו מפרסמים היטב האחד לשני את הנס... . התורה היא מורשה לקהילת יעקב כולה, ואיך ניתן לשמוח במקום בו היא נסגרת בתוך ציבור חד-ממדי ? כדי לפרוץ לציבורים אחרים יש צורך לעשות שינוי, וליצור כנסים יותר דיאלוגיים ויותר רחבי אופק, עם מרכיבים נוספים המסוגלים להביא ציבורים נוספים. במשך השנה אנו מוצאים אירועים מעין אלה (ליל שבועות של צהר; "פסטיבל" ליהדות בכפר בלום), וניתן לנתח דרכם מה ניתן לעשות כדי להרחיב את המעגלים. ויום אחד גם נזכה להיות בעולם של תורה הלומד ומלמד ביחד עם העולם החרדי. 

תנאי הכרחי להרחבת המעגלים מביא אותנו לחלום השני. הכנסים למיניהם הופכים להיות חד ממדיים בצורה בולטת וחריפה. דברי חכמים, על החשיבות העליונה של "בעלי אסופות", ויסוד המחלוקת בישראל מבין "אלו ואלו דברי א-לוהים חיים" אינם באים עוד לידי ביטוי בכנסים כולם. רובם המוחלט מבוסס על בית מדרש מסוים, וכל בית מדרש מבקש להשמיע את קולו, אך לא להיות שותף בשמיעת קולם של אחרים. לא זו בלבד, אלא שמתייסדים מלכתחילה כנסים לעומתיים. כך בוודאי שלא ניתן לפרוץ למעגלים אחרים, שכן במקום בו אין נכונות לשמוע אחרים לא מתרחשת הוויה אמיתית של תורה הנלמדת על ידי כולם. חלום גדול הוא שכל כנס יארח גם משניות אחרות השונות מבית המדרש שהוא שייך אליו, וכך נתעלה בשלושה כיוונים: בעושר הרוחני הנוצר דווקא ממלחמת האמונות והדעות; בשיעור גדול לציבור על הדרכים הראויות לקיים מחלוקת שאינה פילוג; כאמור, באפשרות לפרוץ לציבורים אחרים שימצאו את עצמם בעולם הרחב והעשיר.

החלום השלישי מופנה אל הציבוריות הישראלית. אמצעי התקשורת, המסוגלים להביא את בשורת הכנסים השונים לעם ישראל – מתעלמים מהן כמעט לחלוטין. אירועים ביזאריים בהרבה, של כמה עשרות איש, זוכים לכיסוי רחב, וממילא גם משפיעים שלא לפי משקלם האמיתי. ואילו כנסים שבהם שותפים אלפי אנשים אינם זוכים לכך. הדבר פוגע בראש ובראשונה באמת, שכן היא זו שצריכה להיות נר לרגלי תקשורת בכלל. אולם הדבר פוגע באופי התרבותי העשוי לצמוח במדינת ישראל, ובתרומה העצומה לרעיון של "חברה לומדת". את קולם של כנסים אלה צריך להשמיע ברמה, ולבקש את הדרך להדהד את עצם קיומם, ועל ידי כך להיות שותפים בעיצוב של ממד נוסף בתרבות ישראלית אמיתית. 

על קללות וגידופים

צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת

אונ' בר-אילן

השבועות האחרונים העניקו לעם היושב בציון הצצה אל מחוזות השפלות האנושית של תאוות הכבוד והתשוקה להשתרר, במיוחד במחוזות הרבנות. תלי תלים של גידופים, קללות, ניאוצים, חרמות ואיומים נערמו מדי יום ביומו במדמנת התשוקה למלוך, במדמנת התשוקה להפיל אויב המתנשא למשול בכיפה. אין ספק שמאורעות מוצאי שבת קודש האחרונה הביאו את ההידרדרות הזו לשיא חדש, או שמא לשפל, כאשר אחד מגדולי ישראל בדורות האחרונים נכשל לעיני כלל ישראל בכשלון חמור של הוצאת שם רע על תלמיד חכם מובהק ומרביץ תורה ברבים, ללא שום היכרות ובסיס אמיתי, אלא על סמך לשונות רעות וחלקלקות לשון של מלחכי פינכה ירודים וחסרי יראת שמים ויראת חטא.

כיצד הגענו למחוז כה שפל? איך נתחיל להכות על חטא ונבין מה מביא דווקא אנשים שמראים עצמם כעובדי ה' למחוזות כאלה? הרי לנו בפרשת בלק קורס מזורז בהלכות קללות וגידופים. הפרשה נפתחת בדברי בלק (במדבר כב, ה-ו):

"וַיִּשְׁלַח מַלְאָכִים אֶל־בִּלְעָם בֶּן־בְּעֹר פְּתוֹרָה אֲשֶׁר עַל־הַנָּהָר אֶרֶץ בְּנֵי־עַמּוֹ לִקְרֹא־לוֹ לֵאמֹר הִנֵּה עַם יָצָא מִמִּצְרַיִם הִנֵּה כִסָּה אֶת־עֵין הָאָרֶץ וְהוּא יֹשֵׁב מִמֻּלִי. וְעַתָּה לְכָה־נָּא אָרָה־לִּי אֶת־הָעָם הַזֶּה כִּי עָצוּם הוּא מִמֶּנִּי אוּלַי אוּכַל נַכֶּה־בּוֹ וַאֲגָרְשֶׁנּוּ מִן־הָאָרֶץ כִּי יָדַעְתִּי אֵת אֲשֶׁר־תְּבָרֵךְ מְבֹרָךְ וַאֲשֶׁר תָּאֹר יוּאָר".

הקללה, לדעת בלק, יש בכוחה לשנות את פני המציאות, להוביל את ישראל לכלייה והפסד. בנקודה זו יש לשים על לב דיוק קדוש מפרי עטו של גאון ישראל, הרא"ש, ששם לב למילה מיותרת לכאורה בפסוקים:

"ועתה לכה ארה לי את העם הזה. ואם תאמר, למה אמר לי, קבה לי ארה לי? וכי לא היה מספיק שיאמר ארה את העם הזה, או קבה?. ויש לומר דהכי קאמר בלק, יודע אני בעצמי שהקללה תחול עלי, שהרי כבר הבטיחם אביהם שבשמים 'אורריך ארור', ואעפ"כ תמות נפשי עם פלשתים. תאור את העם - ואני עמהם, כי כל כך היו לשכים בעיניו, ולכך אמר בכל פעם ופעם".

כלומר, בלק הבין שהירידה לשפלות של קללה, של גידופים ונאצות, פוגעת בראש ובראשונה בו עצמו. אולם, הוא היה מוכן לשלם את המחיר הזה בכדי לראות במפלת אויביו. כמה קטנוניות, רשעות וסכלות מקופלות במנגנון הקללה, ולמרות זאת בני אדם ששים אליה בכל עת. נפילת האויב מצדיקה גם נפילה עצמית. דבר לא ישווה, כנראה, להנאה שבמפלת היריב המר. 
דיוק זה זכה להרחבה בידי הגאון ר' נתנאל חבובא, החכם הדמשקאי המופלא, שאף עלה באחרית ימיו לארץ הקודש לירושלים (עוד קודם לכן, בבחרותו, למד עם ר' אליהו מאני, המקובל העצום והרב הגאון מחברון), לפני מאה ועשר שנים. הלה, בספרו הנפלא קרבן נתנאל, מביא סדרת דיוקים מתורת הרב חיד"א, ומסכמה בלשונו:

"שבלק היה יודע יותר מבלעם, וידע שעתיד דוד לצאת ממנו, דכל חיליה דדוד דאתי מרות המואביה, ולמפרע כשקלל את ישראל, הוא שמקלל לבלק שהממשלה והשלטון של ישראל וכל חיליהו הוא מדוד מלכא, ודוד נקרא יוצא חלציו מבלק, ולמפרע מקלל לבלק עצמו [...] ועל זה הוסיף עמיתנו בתורה הרב ח״ק (=חסידא קדישא) לישראל כמהר״ר יהודה דישיגורה שלכך כתיב בלשון הזו לכה נא אדה לי, והוא שכל ההבטחה שיש לדוד הוא שאמר הכתוב: 'ראיתי בבניו לי מלך', וכל מקום שנאמר לי הוא לעולם, ולזה כיון בלק: לי, לכה נא ארה לי, תקלל שיתבטל אותו דבור שאמר: ה׳ לי מלך, שאמחנו מספרי שלא יתקיים כלל, כי ראיתי בבניו לי מלך. זת״ד (=זה תורף דבריו)".

הרי לנו שעוד יותר מהנכונות של בלק לשלם מחיר כבד על עצמו, הוא מוכן לשלם גם את המחיר של בחירת ה' ביוצאי חלציו. בלק מוכן לאבד את עולמו האישי ואת האפשרות שלו להשפיע השפעת נצח על היקום, ובלבד שלא לראות באויביו עולזים ומנצחים. עד כמה מדורדרת היא תאוות הכבוד האנושית.

המסקנה הנכבדת שעולה מכל אלה היא שהאוחזים בפלך הקללה, הדסטרוקטיבי, המנגנון של פסילת הזולת, שוללים מעצמם את היכולת לכונן טוב, להיות בבחינת מברכים. בלק לא ביקש ברכה עצמית, הוא ביקש קללה על הזולת. אולי ההוכחה הבולטת לכך היא הקושי העצום שהמקללים, אז והיום, נתונים בו בבואם להתנצל ולבקש מחילה על חטאיהם. הלא לכאורה שערי תשובה לא ננעלו, ואדרבה, המקלל המתנצל עשוי לזכות לארוכה לנפשו ולסביבתו אם יטהר את האווירה העכורה שגרם לה, ויפנה את מרצו לתיקון ומחילה. אולם, בעת פעולת הקללה נשללת מהאדם היכולת לפעול לטובה, והוא נתון כולו במעבה השלילה והמבט הקודר על המציאות, ללא יכולת להביא לו גאולה ומזור.

הרי שאפילו כיום, כאשר הכל לוחמים מלחמה לשם שמיים, אפילו אלה הקרובים בדעותיהם זה לזה וגרמו בעקיפין ובמישרין לשפיכת דם, לפגיעה בכבוד הזולת, יהא זה רב ותלמיד חכם או ציבורים שלמים, אינם מוצאים בעצמם את העוז לצאת מהעליבות ולהגיע אל ישועת הנפש שבבקשת הסליחה המביאה ברכה לעולם.

טוב יעשו אלו המעוררים והצדיקים בעיני עצמם, ששפכו על מזבח הקודש וטהרת המור והלבונה את דם חבריהם, שבמתק לשונם ביארו את הפשעים הנוראים והאיומים שיחוללו כל אלה שמעזים לחשוב אחרת מהם, אם ישכילו לפחות פעם אחת לעשות תשובה על חטא הפלגה, המחלוקת, הקללה. כמה קשה היא התשובה, לא מצד ה' כי אם מצד האדם השקוע במעבה החטא. הלא אף המעוררים היום על כבוד הרבנות הראשית ביזו וחיללו כבר בעבר רב ראשי בישראל, גאון וקדוש, בכתבי פלסתר ילדותיים ורדודים, והנה הם שוב נופלים בבוץ העכור, ואף מכשילים את זולתם בחטאים כאלה, כפי שרואות עינינו. סורו נא מדרככם, פנו אל נתיב הברכה והשלום, את והב בסופה, ואפשר גם בתחילתה. די לשפיכת דם לחינם, די לקללה.
על קללות וגידופים

צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת

אונ' בר-אילן

השבועות האחרונים העניקו לעם היושב בציון הצצה אל מחוזות השפלות האנושית של תאוות הכבוד והתשוקה להשתרר, במיוחד במחוזות הרבנות. תלי תלים של גידופים, קללות, ניאוצים, חרמות ואיומים נערמו מדי יום ביומו במדמנת התשוקה למלוך, במדמנת התשוקה להפיל אויב המתנשא למשול בכיפה. אין ספק שמאורעות מוצאי שבת קודש האחרונה הביאו את ההידרדרות הזו לשיא חדש, או שמא לשפל, כאשר אחד מגדולי ישראל בדורות האחרונים נכשל לעיני כלל ישראל בכשלון חמור של הוצאת שם רע על תלמיד חכם מובהק ומרביץ תורה ברבים, ללא שום היכרות ובסיס אמיתי, אלא על סמך לשונות רעות וחלקלקות לשון של מלחכי פינכה ירודים וחסרי יראת שמים ויראת חטא.

כיצד הגענו למחוז כה שפל? איך נתחיל להכות על חטא ונבין מה מביא דווקא אנשים שמראים עצמם כעובדי ה' למחוזות כאלה? הרי לנו בפרשת בלק קורס מזורז בהלכות קללות וגידופים. הפרשה נפתחת בדברי בלק (במדבר כב, ה-ו):

"וַיִּשְׁלַח מַלְאָכִים אֶל־בִּלְעָם בֶּן־בְּעֹר פְּתוֹרָה אֲשֶׁר עַל־הַנָּהָר אֶרֶץ בְּנֵי־עַמּוֹ לִקְרֹא־לוֹ לֵאמֹר הִנֵּה עַם יָצָא מִמִּצְרַיִם הִנֵּה כִסָּה אֶת־עֵין הָאָרֶץ וְהוּא יֹשֵׁב מִמֻּלִי. וְעַתָּה לְכָה־נָּא אָרָה־לִּי אֶת־הָעָם הַזֶּה כִּי עָצוּם הוּא מִמֶּנִּי אוּלַי אוּכַל נַכֶּה־בּוֹ וַאֲגָרְשֶׁנּוּ מִן־הָאָרֶץ כִּי יָדַעְתִּי אֵת אֲשֶׁר־תְּבָרֵךְ מְבֹרָךְ וַאֲשֶׁר תָּאֹר יוּאָר".

הקללה, לדעת בלק, יש בכוחה לשנות את פני המציאות, להוביל את ישראל לכלייה והפסד. בנקודה זו יש לשים על לב דיוק קדוש מפרי עטו של גאון ישראל, הרא"ש, ששם לב למילה מיותרת לכאורה בפסוקים:

"ועתה לכה ארה לי את העם הזה. ואם תאמר, למה אמר לי, קבה לי ארה לי? וכי לא היה מספיק שיאמר ארה את העם הזה, או קבה?. ויש לומר דהכי קאמר בלק, יודע אני בעצמי שהקללה תחול עלי, שהרי כבר הבטיחם אביהם שבשמים 'אורריך ארור', ואעפ"כ תמות נפשי עם פלשתים. תאור את העם - ואני עמהם, כי כל כך היו לשכים בעיניו, ולכך אמר בכל פעם ופעם".

כלומר, בלק הבין שהירידה לשפלות של קללה, של גידופים ונאצות, פוגעת בראש ובראשונה בו עצמו. אולם, הוא היה מוכן לשלם את המחיר הזה בכדי לראות במפלת אויביו. כמה קטנוניות, רשעות וסכלות מקופלות במנגנון הקללה, ולמרות זאת בני אדם ששים אליה בכל עת. נפילת האויב מצדיקה גם נפילה עצמית. דבר לא ישווה, כנראה, להנאה שבמפלת היריב המר. 
דיוק זה זכה להרחבה בידי הגאון ר' נתנאל חבובא, החכם הדמשקאי המופלא, שאף עלה באחרית ימיו לארץ הקודש לירושלים (עוד קודם לכן, בבחרותו, למד עם ר' אליהו מאני, המקובל העצום והרב הגאון מחברון), לפני מאה ועשר שנים. הלה, בספרו הנפלא קרבן נתנאל, מביא סדרת דיוקים מתורת הרב חיד"א, ומסכמה בלשונו:

"שבלק היה יודע יותר מבלעם, וידע שעתיד דוד לצאת ממנו, דכל חיליה דדוד דאתי מרות המואביה, ולמפרע כשקלל את ישראל, הוא שמקלל לבלק שהממשלה והשלטון של ישראל וכל חיליהו הוא מדוד מלכא, ודוד נקרא יוצא חלציו מבלק, ולמפרע מקלל לבלק עצמו [...] ועל זה הוסיף עמיתנו בתורה הרב ח״ק (=חסידא קדישא) לישראל כמהר״ר יהודה דישיגורה שלכך כתיב בלשון הזו לכה נא אדה לי, והוא שכל ההבטחה שיש לדוד הוא שאמר הכתוב: 'ראיתי בבניו לי מלך', וכל מקום שנאמר לי הוא לעולם, ולזה כיון בלק: לי, לכה נא ארה לי, תקלל שיתבטל אותו דבור שאמר: ה׳ לי מלך, שאמחנו מספרי שלא יתקיים כלל, כי ראיתי בבניו לי מלך. זת״ד (=זה תורף דבריו)".

הרי לנו שעוד יותר מהנכונות של בלק לשלם מחיר כבד על עצמו, הוא מוכן לשלם גם את המחיר של בחירת ה' ביוצאי חלציו. בלק מוכן לאבד את עולמו האישי ואת האפשרות שלו להשפיע השפעת נצח על היקום, ובלבד שלא לראות באויביו עולזים ומנצחים. עד כמה מדורדרת היא תאוות הכבוד האנושית.

המסקנה הנכבדת שעולה מכל אלה היא שהאוחזים בפלך הקללה, הדסטרוקטיבי, המנגנון של פסילת הזולת, שוללים מעצמם את היכולת לכונן טוב, להיות בבחינת מברכים. בלק לא ביקש ברכה עצמית, הוא ביקש קללה על הזולת. אולי ההוכחה הבולטת לכך היא הקושי העצום שהמקללים, אז והיום, נתונים בו בבואם להתנצל ולבקש מחילה על חטאיהם. הלא לכאורה שערי תשובה לא ננעלו, ואדרבה, המקלל המתנצל עשוי לזכות לארוכה לנפשו ולסביבתו אם יטהר את האווירה העכורה שגרם לה, ויפנה את מרצו לתיקון ומחילה. אולם, בעת פעולת הקללה נשללת מהאדם היכולת לפעול לטובה, והוא נתון כולו במעבה השלילה והמבט הקודר על המציאות, ללא יכולת להביא לו גאולה ומזור.

הרי שאפילו כיום, כאשר הכל לוחמים מלחמה לשם שמיים, אפילו אלה הקרובים בדעותיהם זה לזה וגרמו בעקיפין ובמישרין לשפיכת דם, לפגיעה בכבוד הזולת, יהא זה רב ותלמיד חכם או ציבורים שלמים, אינם מוצאים בעצמם את העוז לצאת מהעליבות ולהגיע אל ישועת הנפש שבבקשת הסליחה המביאה ברכה לעולם.

טוב יעשו אלו המעוררים והצדיקים בעיני עצמם, ששפכו על מזבח הקודש וטהרת המור והלבונה את דם חבריהם, שבמתק לשונם ביארו את הפשעים הנוראים והאיומים שיחוללו כל אלה שמעזים לחשוב אחרת מהם, אם ישכילו לפחות פעם אחת לעשות תשובה על חטא הפלגה, המחלוקת, הקללה. כמה קשה היא התשובה, לא מצד ה' כי אם מצד האדם השקוע במעבה החטא. הלא אף המעוררים היום על כבוד הרבנות הראשית ביזו וחיללו כבר בעבר רב ראשי בישראל, גאון וקדוש, בכתבי פלסתר ילדותיים ורדודים, והנה הם שוב נופלים בבוץ העכור, ואף מכשילים את זולתם בחטאים כאלה, כפי שרואות עינינו. סורו נא מדרככם, פנו אל נתיב הברכה והשלום, את והב בסופה, ואפשר גם בתחילתה. די לשפיכת דם לחינם, די לקללה.
על קללות וגידופים

צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת

אונ' בר-אילן

השבועות האחרונים העניקו לעם היושב בציון הצצה אל מחוזות השפלות האנושית של תאוות הכבוד והתשוקה להשתרר, במיוחד במחוזות הרבנות. תלי תלים של גידופים, קללות, ניאוצים, חרמות ואיומים נערמו מדי יום ביומו במדמנת התשוקה למלוך, במדמנת התשוקה להפיל אויב המתנשא למשול בכיפה. אין ספק שמאורעות מוצאי שבת קודש האחרונה הביאו את ההידרדרות הזו לשיא חדש, או שמא לשפל, כאשר אחד מגדולי ישראל בדורות האחרונים נכשל לעיני כלל ישראל בכשלון חמור של הוצאת שם רע על תלמיד חכם מובהק ומרביץ תורה ברבים, ללא שום היכרות ובסיס אמיתי, אלא על סמך לשונות רעות וחלקלקות לשון של מלחכי פינכה ירודים וחסרי יראת שמים ויראת חטא.

כיצד הגענו למחוז כה שפל? איך נתחיל להכות על חטא ונבין מה מביא דווקא אנשים שמראים עצמם כעובדי ה' למחוזות כאלה? הרי לנו בפרשת בלק קורס מזורז בהלכות קללות וגידופים. הפרשה נפתחת בדברי בלק (במדבר כב, ה-ו):

"וַיִּשְׁלַח מַלְאָכִים אֶל־בִּלְעָם בֶּן־בְּעֹר פְּתוֹרָה אֲשֶׁר עַל־הַנָּהָר אֶרֶץ בְּנֵי־עַמּוֹ לִקְרֹא־לוֹ לֵאמֹר הִנֵּה עַם יָצָא מִמִּצְרַיִם הִנֵּה כִסָּה אֶת־עֵין הָאָרֶץ וְהוּא יֹשֵׁב מִמֻּלִי. וְעַתָּה לְכָה־נָּא אָרָה־לִּי אֶת־הָעָם הַזֶּה כִּי עָצוּם הוּא מִמֶּנִּי אוּלַי אוּכַל נַכֶּה־בּוֹ וַאֲגָרְשֶׁנּוּ מִן־הָאָרֶץ כִּי יָדַעְתִּי אֵת אֲשֶׁר־תְּבָרֵךְ מְבֹרָךְ וַאֲשֶׁר תָּאֹר יוּאָר".

הקללה, לדעת בלק, יש בכוחה לשנות את פני המציאות, להוביל את ישראל לכלייה והפסד. בנקודה זו יש לשים על לב דיוק קדוש מפרי עטו של גאון ישראל, הרא"ש, ששם לב למילה מיותרת לכאורה בפסוקים:

"ועתה לכה ארה לי את העם הזה. ואם תאמר, למה אמר לי, קבה לי ארה לי? וכי לא היה מספיק שיאמר ארה את העם הזה, או קבה?. ויש לומר דהכי קאמר בלק, יודע אני בעצמי שהקללה תחול עלי, שהרי כבר הבטיחם אביהם שבשמים 'אורריך ארור', ואעפ"כ תמות נפשי עם פלשתים. תאור את העם - ואני עמהם, כי כל כך היו לשכים בעיניו, ולכך אמר בכל פעם ופעם".

כלומר, בלק הבין שהירידה לשפלות של קללה, של גידופים ונאצות, פוגעת בראש ובראשונה בו עצמו. אולם, הוא היה מוכן לשלם את המחיר הזה בכדי לראות במפלת אויביו. כמה קטנוניות, רשעות וסכלות מקופלות במנגנון הקללה, ולמרות זאת בני אדם ששים אליה בכל עת. נפילת האויב מצדיקה גם נפילה עצמית. דבר לא ישווה, כנראה, להנאה שבמפלת היריב המר. 
דיוק זה זכה להרחבה בידי הגאון ר' נתנאל חבובא, החכם הדמשקאי המופלא, שאף עלה באחרית ימיו לארץ הקודש לירושלים (עוד קודם לכן, בבחרותו, למד עם ר' אליהו מאני, המקובל העצום והרב הגאון מחברון), לפני מאה ועשר שנים. הלה, בספרו הנפלא קרבן נתנאל, מביא סדרת דיוקים מתורת הרב חיד"א, ומסכמה בלשונו:

"שבלק היה יודע יותר מבלעם, וידע שעתיד דוד לצאת ממנו, דכל חיליה דדוד דאתי מרות המואביה, ולמפרע כשקלל את ישראל, הוא שמקלל לבלק שהממשלה והשלטון של ישראל וכל חיליהו הוא מדוד מלכא, ודוד נקרא יוצא חלציו מבלק, ולמפרע מקלל לבלק עצמו [...] ועל זה הוסיף עמיתנו בתורה הרב ח״ק (=חסידא קדישא) לישראל כמהר״ר יהודה דישיגורה שלכך כתיב בלשון הזו לכה נא אדה לי, והוא שכל ההבטחה שיש לדוד הוא שאמר הכתוב: 'ראיתי בבניו לי מלך', וכל מקום שנאמר לי הוא לעולם, ולזה כיון בלק: לי, לכה נא ארה לי, תקלל שיתבטל אותו דבור שאמר: ה׳ לי מלך, שאמחנו מספרי שלא יתקיים כלל, כי ראיתי בבניו לי מלך. זת״ד (=זה תורף דבריו)".

הרי לנו שעוד יותר מהנכונות של בלק לשלם מחיר כבד על עצמו, הוא מוכן לשלם גם את המחיר של בחירת ה' ביוצאי חלציו. בלק מוכן לאבד את עולמו האישי ואת האפשרות שלו להשפיע השפעת נצח על היקום, ובלבד שלא לראות באויביו עולזים ומנצחים. עד כמה מדורדרת היא תאוות הכבוד האנושית.

המסקנה הנכבדת שעולה מכל אלה היא שהאוחזים בפלך הקללה, הדסטרוקטיבי, המנגנון של פסילת הזולת, שוללים מעצמם את היכולת לכונן טוב, להיות בבחינת מברכים. בלק לא ביקש ברכה עצמית, הוא ביקש קללה על הזולת. אולי ההוכחה הבולטת לכך היא הקושי העצום שהמקללים, אז והיום, נתונים בו בבואם להתנצל ולבקש מחילה על חטאיהם. הלא לכאורה שערי תשובה לא ננעלו, ואדרבה, המקלל המתנצל עשוי לזכות לארוכה לנפשו ולסביבתו אם יטהר את האווירה העכורה שגרם לה, ויפנה את מרצו לתיקון ומחילה. אולם, בעת פעולת הקללה נשללת מהאדם היכולת לפעול לטובה, והוא נתון כולו במעבה השלילה והמבט הקודר על המציאות, ללא יכולת להביא לו גאולה ומזור.

הרי שאפילו כיום, כאשר הכל לוחמים מלחמה לשם שמיים, אפילו אלה הקרובים בדעותיהם זה לזה וגרמו בעקיפין ובמישרין לשפיכת דם, לפגיעה בכבוד הזולת, יהא זה רב ותלמיד חכם או ציבורים שלמים, אינם מוצאים בעצמם את העוז לצאת מהעליבות ולהגיע אל ישועת הנפש שבבקשת הסליחה המביאה ברכה לעולם.

טוב יעשו אלו המעוררים והצדיקים בעיני עצמם, ששפכו על מזבח הקודש וטהרת המור והלבונה את דם חבריהם, שבמתק לשונם ביארו את הפשעים הנוראים והאיומים שיחוללו כל אלה שמעזים לחשוב אחרת מהם, אם ישכילו לפחות פעם אחת לעשות תשובה על חטא הפלגה, המחלוקת, הקללה. כמה קשה היא התשובה, לא מצד ה' כי אם מצד האדם השקוע במעבה החטא. הלא אף המעוררים היום על כבוד הרבנות הראשית ביזו וחיללו כבר בעבר רב ראשי בישראל, גאון וקדוש, בכתבי פלסתר ילדותיים ורדודים, והנה הם שוב נופלים בבוץ העכור, ואף מכשילים את זולתם בחטאים כאלה, כפי שרואות עינינו. סורו נא מדרככם, פנו אל נתיב הברכה והשלום, את והב בסופה, ואפשר גם בתחילתה. די לשפיכת דם לחינם, די לקללה.
על קללות וגידופים

צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת

אונ' בר-אילן

השבועות האחרונים העניקו לעם היושב בציון הצצה אל מחוזות השפלות האנושית של תאוות הכבוד והתשוקה להשתרר, במיוחד במחוזות הרבנות. תלי תלים של גידופים, קללות, ניאוצים, חרמות ואיומים נערמו מדי יום ביומו במדמנת התשוקה למלוך, במדמנת התשוקה להפיל אויב המתנשא למשול בכיפה. אין ספק שמאורעות מוצאי שבת קודש האחרונה הביאו את ההידרדרות הזו לשיא חדש, או שמא לשפל, כאשר אחד מגדולי ישראל בדורות האחרונים נכשל לעיני כלל ישראל בכשלון חמור של הוצאת שם רע על תלמיד חכם מובהק ומרביץ תורה ברבים, ללא שום היכרות ובסיס אמיתי, אלא על סמך לשונות רעות וחלקלקות לשון של מלחכי פינכה ירודים וחסרי יראת שמים ויראת חטא.

כיצד הגענו למחוז כה שפל? איך נתחיל להכות על חטא ונבין מה מביא דווקא אנשים שמראים עצמם כעובדי ה' למחוזות כאלה? הרי לנו בפרשת בלק קורס מזורז בהלכות קללות וגידופים. הפרשה נפתחת בדברי בלק (במדבר כב, ה-ו):

"וַיִּשְׁלַח מַלְאָכִים אֶל־בִּלְעָם בֶּן־בְּעֹר פְּתוֹרָה אֲשֶׁר עַל־הַנָּהָר אֶרֶץ בְּנֵי־עַמּוֹ לִקְרֹא־לוֹ לֵאמֹר הִנֵּה עַם יָצָא מִמִּצְרַיִם הִנֵּה כִסָּה אֶת־עֵין הָאָרֶץ וְהוּא יֹשֵׁב מִמֻּלִי. וְעַתָּה לְכָה־נָּא אָרָה־לִּי אֶת־הָעָם הַזֶּה כִּי עָצוּם הוּא מִמֶּנִּי אוּלַי אוּכַל נַכֶּה־בּוֹ וַאֲגָרְשֶׁנּוּ מִן־הָאָרֶץ כִּי יָדַעְתִּי אֵת אֲשֶׁר־תְּבָרֵךְ מְבֹרָךְ וַאֲשֶׁר תָּאֹר יוּאָר".

הקללה, לדעת בלק, יש בכוחה לשנות את פני המציאות, להוביל את ישראל לכלייה והפסד. בנקודה זו יש לשים על לב דיוק קדוש מפרי עטו של גאון ישראל, הרא"ש, ששם לב למילה מיותרת לכאורה בפסוקים:

"ועתה לכה ארה לי את העם הזה. ואם תאמר, למה אמר לי, קבה לי ארה לי? וכי לא היה מספיק שיאמר ארה את העם הזה, או קבה?. ויש לומר דהכי קאמר בלק, יודע אני בעצמי שהקללה תחול עלי, שהרי כבר הבטיחם אביהם שבשמים 'אורריך ארור', ואעפ"כ תמות נפשי עם פלשתים. תאור את העם - ואני עמהם, כי כל כך היו לשכים בעיניו, ולכך אמר בכל פעם ופעם".

כלומר, בלק הבין שהירידה לשפלות של קללה, של גידופים ונאצות, פוגעת בראש ובראשונה בו עצמו. אולם, הוא היה מוכן לשלם את המחיר הזה בכדי לראות במפלת אויביו. כמה קטנוניות, רשעות וסכלות מקופלות במנגנון הקללה, ולמרות זאת בני אדם ששים אליה בכל עת. נפילת האויב מצדיקה גם נפילה עצמית. דבר לא ישווה, כנראה, להנאה שבמפלת היריב המר. 
דיוק זה זכה להרחבה בידי הגאון ר' נתנאל חבובא, החכם הדמשקאי המופלא, שאף עלה באחרית ימיו לארץ הקודש לירושלים (עוד קודם לכן, בבחרותו, למד עם ר' אליהו מאני, המקובל העצום והרב הגאון מחברון), לפני מאה ועשר שנים. הלה, בספרו הנפלא קרבן נתנאל, מביא סדרת דיוקים מתורת הרב חיד"א, ומסכמה בלשונו:

"שבלק היה יודע יותר מבלעם, וידע שעתיד דוד לצאת ממנו, דכל חיליה דדוד דאתי מרות המואביה, ולמפרע כשקלל את ישראל, הוא שמקלל לבלק שהממשלה והשלטון של ישראל וכל חיליהו הוא מדוד מלכא, ודוד נקרא יוצא חלציו מבלק, ולמפרע מקלל לבלק עצמו [...] ועל זה הוסיף עמיתנו בתורה הרב ח״ק (=חסידא קדישא) לישראל כמהר״ר יהודה דישיגורה שלכך כתיב בלשון הזו לכה נא אדה לי, והוא שכל ההבטחה שיש לדוד הוא שאמר הכתוב: 'ראיתי בבניו לי מלך', וכל מקום שנאמר לי הוא לעולם, ולזה כיון בלק: לי, לכה נא ארה לי, תקלל שיתבטל אותו דבור שאמר: ה׳ לי מלך, שאמחנו מספרי שלא יתקיים כלל, כי ראיתי בבניו לי מלך. זת״ד (=זה תורף דבריו)".

הרי לנו שעוד יותר מהנכונות של בלק לשלם מחיר כבד על עצמו, הוא מוכן לשלם גם את המחיר של בחירת ה' ביוצאי חלציו. בלק מוכן לאבד את עולמו האישי ואת האפשרות שלו להשפיע השפעת נצח על היקום, ובלבד שלא לראות באויביו עולזים ומנצחים. עד כמה מדורדרת היא תאוות הכבוד האנושית.

המסקנה הנכבדת שעולה מכל אלה היא שהאוחזים בפלך הקללה, הדסטרוקטיבי, המנגנון של פסילת הזולת, שוללים מעצמם את היכולת לכונן טוב, להיות בבחינת מברכים. בלק לא ביקש ברכה עצמית, הוא ביקש קללה על הזולת. אולי ההוכחה הבולטת לכך היא הקושי העצום שהמקללים, אז והיום, נתונים בו בבואם להתנצל ולבקש מחילה על חטאיהם. הלא לכאורה שערי תשובה לא ננעלו, ואדרבה, המקלל המתנצל עשוי לזכות לארוכה לנפשו ולסביבתו אם יטהר את האווירה העכורה שגרם לה, ויפנה את מרצו לתיקון ומחילה. אולם, בעת פעולת הקללה נשללת מהאדם היכולת לפעול לטובה, והוא נתון כולו במעבה השלילה והמבט הקודר על המציאות, ללא יכולת להביא לו גאולה ומזור.

הרי שאפילו כיום, כאשר הכל לוחמים מלחמה לשם שמיים, אפילו אלה הקרובים בדעותיהם זה לזה וגרמו בעקיפין ובמישרין לשפיכת דם, לפגיעה בכבוד הזולת, יהא זה רב ותלמיד חכם או ציבורים שלמים, אינם מוצאים בעצמם את העוז לצאת מהעליבות ולהגיע אל ישועת הנפש שבבקשת הסליחה המביאה ברכה לעולם.

טוב יעשו אלו המעוררים והצדיקים בעיני עצמם, ששפכו על מזבח הקודש וטהרת המור והלבונה את דם חבריהם, שבמתק לשונם ביארו את הפשעים הנוראים והאיומים שיחוללו כל אלה שמעזים לחשוב אחרת מהם, אם ישכילו לפחות פעם אחת לעשות תשובה על חטא הפלגה, המחלוקת, הקללה. כמה קשה היא התשובה, לא מצד ה' כי אם מצד האדם השקוע במעבה החטא. הלא אף המעוררים היום על כבוד הרבנות הראשית ביזו וחיללו כבר בעבר רב ראשי בישראל, גאון וקדוש, בכתבי פלסתר ילדותיים ורדודים, והנה הם שוב נופלים בבוץ העכור, ואף מכשילים את זולתם בחטאים כאלה, כפי שרואות עינינו. סורו נא מדרככם, פנו אל נתיב הברכה והשלום, את והב בסופה, ואפשר גם בתחילתה. די לשפיכת דם לחינם, די לקללה.
על קללות וגידופים

צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת

אונ' בר-אילן

השבועות האחרונים העניקו לעם היושב בציון הצצה אל מחוזות השפלות האנושית של תאוות הכבוד והתשוקה להשתרר, במיוחד במחוזות הרבנות. תלי תלים של גידופים, קללות, ניאוצים, חרמות ואיומים נערמו מדי יום ביומו במדמנת התשוקה למלוך, במדמנת התשוקה להפיל אויב המתנשא למשול בכיפה. אין ספק שמאורעות מוצאי שבת קודש האחרונה הביאו את ההידרדרות הזו לשיא חדש, או שמא לשפל, כאשר אחד מגדולי ישראל בדורות האחרונים נכשל לעיני כלל ישראל בכשלון חמור של הוצאת שם רע על תלמיד חכם מובהק ומרביץ תורה ברבים, ללא שום היכרות ובסיס אמיתי, אלא על סמך לשונות רעות וחלקלקות לשון של מלחכי פינכה ירודים וחסרי יראת שמים ויראת חטא.

כיצד הגענו למחוז כה שפל? איך נתחיל להכות על חטא ונבין מה מביא דווקא אנשים שמראים עצמם כעובדי ה' למחוזות כאלה? הרי לנו בפרשת בלק קורס מזורז בהלכות קללות וגידופים. הפרשה נפתחת בדברי בלק (במדבר כב, ה-ו):

"וַיִּשְׁלַח מַלְאָכִים אֶל־בִּלְעָם בֶּן־בְּעֹר פְּתוֹרָה אֲשֶׁר עַל־הַנָּהָר אֶרֶץ בְּנֵי־עַמּוֹ לִקְרֹא־לוֹ לֵאמֹר הִנֵּה עַם יָצָא מִמִּצְרַיִם הִנֵּה כִסָּה אֶת־עֵין הָאָרֶץ וְהוּא יֹשֵׁב מִמֻּלִי. וְעַתָּה לְכָה־נָּא אָרָה־לִּי אֶת־הָעָם הַזֶּה כִּי עָצוּם הוּא מִמֶּנִּי אוּלַי אוּכַל נַכֶּה־בּוֹ וַאֲגָרְשֶׁנּוּ מִן־הָאָרֶץ כִּי יָדַעְתִּי אֵת אֲשֶׁר־תְּבָרֵךְ מְבֹרָךְ וַאֲשֶׁר תָּאֹר יוּאָר".

הקללה, לדעת בלק, יש בכוחה לשנות את פני המציאות, להוביל את ישראל לכלייה והפסד. בנקודה זו יש לשים על לב דיוק קדוש מפרי עטו של גאון ישראל, הרא"ש, ששם לב למילה מיותרת לכאורה בפסוקים:

"ועתה לכה ארה לי את העם הזה. ואם תאמר, למה אמר לי, קבה לי ארה לי? וכי לא היה מספיק שיאמר ארה את העם הזה, או קבה?. ויש לומר דהכי קאמר בלק, יודע אני בעצמי שהקללה תחול עלי, שהרי כבר הבטיחם אביהם שבשמים 'אורריך ארור', ואעפ"כ תמות נפשי עם פלשתים. תאור את העם - ואני עמהם, כי כל כך היו לשכים בעיניו, ולכך אמר בכל פעם ופעם".

כלומר, בלק הבין שהירידה לשפלות של קללה, של גידופים ונאצות, פוגעת בראש ובראשונה בו עצמו. אולם, הוא היה מוכן לשלם את המחיר הזה בכדי לראות במפלת אויביו. כמה קטנוניות, רשעות וסכלות מקופלות במנגנון הקללה, ולמרות זאת בני אדם ששים אליה בכל עת. נפילת האויב מצדיקה גם נפילה עצמית. דבר לא ישווה, כנראה, להנאה שבמפלת היריב המר. 
דיוק זה זכה להרחבה בידי הגאון ר' נתנאל חבובא, החכם הדמשקאי המופלא, שאף עלה באחרית ימיו לארץ הקודש לירושלים (עוד קודם לכן, בבחרותו, למד עם ר' אליהו מאני, המקובל העצום והרב הגאון מחברון), לפני מאה ועשר שנים. הלה, בספרו הנפלא קרבן נתנאל, מביא סדרת דיוקים מתורת הרב חיד"א, ומסכמה בלשונו:

"שבלק היה יודע יותר מבלעם, וידע שעתיד דוד לצאת ממנו, דכל חיליה דדוד דאתי מרות המואביה, ולמפרע כשקלל את ישראל, הוא שמקלל לבלק שהממשלה והשלטון של ישראל וכל חיליהו הוא מדוד מלכא, ודוד נקרא יוצא חלציו מבלק, ולמפרע מקלל לבלק עצמו [...] ועל זה הוסיף עמיתנו בתורה הרב ח״ק (=חסידא קדישא) לישראל כמהר״ר יהודה דישיגורה שלכך כתיב בלשון הזו לכה נא אדה לי, והוא שכל ההבטחה שיש לדוד הוא שאמר הכתוב: 'ראיתי בבניו לי מלך', וכל מקום שנאמר לי הוא לעולם, ולזה כיון בלק: לי, לכה נא ארה לי, תקלל שיתבטל אותו דבור שאמר: ה׳ לי מלך, שאמחנו מספרי שלא יתקיים כלל, כי ראיתי בבניו לי מלך. זת״ד (=זה תורף דבריו)".

הרי לנו שעוד יותר מהנכונות של בלק לשלם מחיר כבד על עצמו, הוא מוכן לשלם גם את המחיר של בחירת ה' ביוצאי חלציו. בלק מוכן לאבד את עולמו האישי ואת האפשרות שלו להשפיע השפעת נצח על היקום, ובלבד שלא לראות באויביו עולזים ומנצחים. עד כמה מדורדרת היא תאוות הכבוד האנושית.

המסקנה הנכבדת שעולה מכל אלה היא שהאוחזים בפלך הקללה, הדסטרוקטיבי, המנגנון של פסילת הזולת, שוללים מעצמם את היכולת לכונן טוב, להיות בבחינת מברכים. בלק לא ביקש ברכה עצמית, הוא ביקש קללה על הזולת. אולי ההוכחה הבולטת לכך היא הקושי העצום שהמקללים, אז והיום, נתונים בו בבואם להתנצל ולבקש מחילה על חטאיהם. הלא לכאורה שערי תשובה לא ננעלו, ואדרבה, המקלל המתנצל עשוי לזכות לארוכה לנפשו ולסביבתו אם יטהר את האווירה העכורה שגרם לה, ויפנה את מרצו לתיקון ומחילה. אולם, בעת פעולת הקללה נשללת מהאדם היכולת לפעול לטובה, והוא נתון כולו במעבה השלילה והמבט הקודר על המציאות, ללא יכולת להביא לו גאולה ומזור.

הרי שאפילו כיום, כאשר הכל לוחמים מלחמה לשם שמיים, אפילו אלה הקרובים בדעותיהם זה לזה וגרמו בעקיפין ובמישרין לשפיכת דם, לפגיעה בכבוד הזולת, יהא זה רב ותלמיד חכם או ציבורים שלמים, אינם מוצאים בעצמם את העוז לצאת מהעליבות ולהגיע אל ישועת הנפש שבבקשת הסליחה המביאה ברכה לעולם.

טוב יעשו אלו המעוררים והצדיקים בעיני עצמם, ששפכו על מזבח הקודש וטהרת המור והלבונה את דם חבריהם, שבמתק לשונם ביארו את הפשעים הנוראים והאיומים שיחוללו כל אלה שמעזים לחשוב אחרת מהם, אם ישכילו לפחות פעם אחת לעשות תשובה על חטא הפלגה, המחלוקת, הקללה. כמה קשה היא התשובה, לא מצד ה' כי אם מצד האדם השקוע במעבה החטא. הלא אף המעוררים היום על כבוד הרבנות הראשית ביזו וחיללו כבר בעבר רב ראשי בישראל, גאון וקדוש, בכתבי פלסתר ילדותיים ורדודים, והנה הם שוב נופלים בבוץ העכור, ואף מכשילים את זולתם בחטאים כאלה, כפי שרואות עינינו. סורו נא מדרככם, פנו אל נתיב הברכה והשלום, את והב בסופה, ואפשר גם בתחילתה. די לשפיכת דם לחינם, די לקללה.
יהדות ודמוקרטיה-ד"ר משה הלינגר
המחלקה למדעי המדינה, אוניברסיטת בר-אילן, המכון הישראלי לדמוקרטיה
שלטון החוק ביהדות  : חוק המלך והאוטונומיה של הפוליטיקה-משנתו של הר"ן

בשני הגיליונות הקודמים ראינו כי לפי הרמב"ם, משפט המלך יכול להיות בניגוד להלכה גם בנושאים מרכזיים, כל עוד מדובר בניהול ענייני הציבור כדי "לתקן העולם כפי מה שהשעה צריכה" (הלכות מלכים, פרק ג', הלכה י'). מתוך כך עולה כי שלטון החוק במדינה יהודית על פי ההלכה פועל בשני מסלולים שונים. המסלול הראשי הוא חקיקה דתית של אנשי ההלכה. המסלול המשני, הוא חקיקה פוליטית על ידי המלך בסוגיות ציבוריות בלבד  כשיש צורך בתיקון ענייני המדינה הנתונים למרותו של המלך. 

עמדה מיוחדת ומרתקת בסוגית חוק המלך ההולכת רחוק בהרבה מגישת הרמב"ם והמתבססת על הנחות יסוד שונות,  מפתח רבינו ניסים גירונדי (גדול אנשי ההלכה בספרד באמצע המאה ה-14). בניתוחו את מפעלם הפרשני של הראשונים, כותב ישראל תא שמע על הרן:

"בעבודתו מיזג הר"ן ממידת המקוריות והחידוש המאפיינת את הרמב"ן, מלמדנותו, תוקפו וסמכותו האישית הכבדה של הרשב"א, ומאיכות כוח ההסברה וההבעה שניחונו בה הרשב"א והריטב"א. מלבד תכונות אלו ניחן הר"ן בכושר סידורי ובמתק לשון וסגנון שחיבבוהו ביותר על קהל הלומדים. לצד חיבוריו בהלכה ובפרשנות התלמוד גילה הר"ן-כריטב"א, וכיתר תלמידי הרשב"א-עניין מעמיק בשאלות עיוניות של מוסר, מחשבה דתית אמונית  ופילוסופיה, ואף בתחומים אלה חיבר ספרים, שבהם התווה את דרכו הממוצעת בין הרמב"ם לרמב"ן." (ישראל מ' תא-שמע, הספרות הפרשנית לתלמוד באירופה ובצפון אפריקה, חלק שני: 1400-1200, ירושלים: הוצאת מאגנס, תש"ס, עמ'86).

הפילוסופיה של הר"ן מצאה את ביטויה בעיקר בדרשותיו (דרשות הר"ן לרבנו ניסים בן ראובן גירונדי, ירושלים: מכון שלם, תשל"ד). בדרשה י"א עוסק הר"ן בפרשת שופטים שבספר דברים על ההיבטים החוקתיים שבה (מינוי שופטים, מינוי מלך ועוד). לדעת הר"ן יש צורך בשתי מערכות מקבילות של חוק: חוק תורני אידיאלי ונצחי בצד חוק פוליטי ארצי. החוק הדתי הנצחי נועד לכך שהדיינים יוכלו: "לשפוט את העם במשפט צדק אמיתי בעצמו" אולם מאחר שהצדק התורני לעתים אינו מספיק כדי להתמודד עם המציאות החברתית הבעייתית, יש צורך גם בחוק הפוליטי וכדברי הר"ן: "ומפני שהסידור המדיני לא ישלם בזה לבדו, השלים האל תיקונו, במצות המלך."(דרשות הר"ן, דרשה יא, עמ' קפט-קצ).

בניגוד לרמב"ם שנתן מרחב לחוק המלך רק לשם תיקון ענייני המדינה בתחומים חסרים בזמן נתון, הרי שהר"ן מלכתחילה מציג שתי מסגרות מקבילות של שלטון חוק, כשהמסגרת הפוליטית היא מסגרת קבועה ויציבה (בנקודה זו הולך אני בעקבות פרשנותם של לורברבוים ושל רביצקי. ראו:  מנחם לורברבוים, פוליטיקה וגבולות ההלכה, ירושלים: מכון שלום הרטמן, תשס"ו, פרק 6; אביעזר רביצקי, "דת ומדינה: דגמים מתחרים במחשבה היהודית" בתוך, הנ"ל, חירות על הלוחות-קולות אחרים של המחשבה הדתית, תל-אביב: ספריית אופקים עם עובד. תשנ"ט, עמ',89-49,    ראו בעמ' 70-63).

כפי שמציין לורברבוים, כבר רבי מנחם המאירי (פרובנס, המחצית השנייה של המאה ה-13) בפירושו לאמרת רבי חנינא סגן הכוהנים באבות, ג,ב: "הווה מתפלל בשלומה של מלכות שאלמלא מוראה איש את רעהו חיים בלעו", כותב:

"שהנהגת בני אדם אמנם היא חלוקה לשני חלקין, הנהגה תורית והיא המסורה לחכמים, והנהגה מדינית והיא המסורה לשלטונים ולשופטים, וכשתחסר הנהגת החכמים אמנם לא תחסר הנהגת המדינית בכך, אבל כשיחסר המדינית, יחסרו שתיהן."(בית הבחירה למסכת אבות, ג,ב).

ובכל זאת, הר"ן הולך רחוק בהרבה מהמאירי בכך שהוא מעלה את החוק התורני לדרגת צדק אידיאלי ובעצם על ידי כך הוא משאיר תחום נרחב בידי ההנהגה המדינית שתפקידה הוא יצירת חוק מעשי, ארצי. כפי שמציין לורברבוים:"התיאוריה הפוליטית של הר"ן מתאפיינת בתפיסה רדיקלית של האוטונומיה של הפוליטיקה, המדגישה את דחיפותם של צרכי השעה לעומת ההלכה."(פוליטיקה וגבולות הההלכה, עמ' 162). 

ייתכן כי הר"ן הושפע מהדיונים בהגות הנוצרית בדיוק באותו זמן על הצורך במידור בין הסמכות הדתית לבין הסמכות הפוליטית(רביצקי, דת ומדינה, עמ'69-68). הדמות הבולטת ביותר בהגות הנוצרית שהניח מסד נועז למידור זה (שתרם רבות לימים לתפיסת הפרדת הדת מהמדינה) הוא מרסיליו מפדואה בחיבורו "מגן השלום" מ-1324, אשר טען כי הכנסייה צריכה לעסוק בשאלות הנצחיות של גאולת הנפש,ולהשאיר את השאלות הארציות של גאולת הגוף בידי המדינה. בכך לכאורה הוא נתן לכנסייה תפקיד משמעותי בהרבה משל המדינה, אך בעצם הוא חתר לחילון המדינה תוך הפיכת המדינה לכתובת הרלוונטית בכל השאלות היומיומיות (על מרסיליו מפדואה ראו: "ג'ורג' ה. סאביין, תולדות תורת המדינה, תל-אביב: יחדיו, תשכ"ו, כרך ראשון, פרק 15).

הנועזות של הר"ן מרשימה יותר מזו של מרסיליו, שכן בניגוד לנצרות, היהדות היא דת ציבורית ומהלך שיש בו חילון  מסוים של המדינה במובן של מתן סמכות חקיקתית קבועה בעניינים של ניהול המדינה בידי גורם לא דתי, אינה דבר של מה בכך. בכל מקרה, גישתו של הר"ן מאפשרת לגורמים ממלכתיים בימינו מרחב סמכות חקיקתית משמעותי ביותר מכוח משפט המלך החילוני הזוכה ללגיטימציה דתית.

הרב ד'ר משה פינצ'וק-הרהורי הורה תחת חופת ילדיו
לפסוק, "וְדָבַק בְּאִשְׁתּוֹ וְהָיוּ לְבָשָׂר אֶחָד", נוכחות בולטת בכל מסיבת אירוסין, חתונה או שבע ברכות. ובצדק, זה התיאור המתומצת והקולע ביותר לנישואין. הן במובן שפירש רש"י, "הולד נוצר על ידי שניהם, ושם נעשה בשרם אחד". או לפי ניסוחו הקולע של ניטשה: "נישואין -  בשם זה אכנה את רצונם של השניים לברוא את האחד אשר הוא יותר מן השניים אשר בראוהו". והן במובן של קירבה וחיבור רגשי ורוחני כפי שפירש הרמב"ן, "בעבור שנקבת האדם הייתה עצם מעצמיו ובשר מבשרו, ודבק בה... ויחפוץ בה להיותה תמיד עמו. וכאשר היה זה באדם, הושם טבעו בתולדותיו, להיות הזכרים מהם דבקים בנשותיהם, עוזבים את אביהם ואת אמם, ורואים את נשותיהן כאלו הן עמם לבשר אחד... והנה יעזוב שאר אביו ואמו וקורבתם, ויראה שאשתו קרובה לו מהם".
מאידך, באירועים אלו עוברים בשתיקה על חציו הראשון של פסוק, "עַל־כֵּן יַעֲזָב־אִישׁ אֶת־אָבִיו וְאֶת־אִמּוֹ". גם כן בצדק, לכאורה, שכן חלק זה של הפסוק מבטא פן מסוים של צער וכאב המהול בשמחת הנישואין. מצד אחד, שמחה גדולה וסיפוק אדיר הוא להורים להוביל את ילדם לחופה, אל פתח חייו החדשים ובמידה רבה האמיתיים. ההורים השקיעו את מיטב שנותיהם וכוחותיהם לגדלו, לחנכו, ולהכשירו לרגע זה. מצד שני, ההורים מביאים אותו עד הפתח אבל אינם עוברים את המפתן. כאן הם נפרדים במובן מסוים מהילד. מרגע זה יש לו בית אחר ממנו הוא בא ואליו הוא חוזר, אצלנו הוא יהיה על תקן של מבקר.

המדרש על מתן תורה (שמות רבה לג, א) רומז לקושי שבפרידה שבחופה. הרב עמיטל ז"ל הזכיר מדרש זה בנישואי בתו הצעירה: "משל למלך שהיה לו בת יחידה. בא אחד מן המלכים ונטלה. ביקש לילך לו לארצו וליטול לאשתו. אמר לו, בתי שנתתי לך יחידית היא, לפרוש ממנה איני יכול, לומר לך אל תטלה איני יכול לפי שהיא אשתך. אלא, זו טובה עשה לי שכל מקום שאתה הולך קיטון אחד עשה לי שאדור אצלכם שאיני יכול להניח את בתי".
אבל, את הפסוק "עַל־כֵּן יַעֲזָב־אִישׁ אֶת־אָבִיו וְאֶת־אִמּוֹ" ניתן לקרוא בצורה נוספת. לשפה העברית תכונה מעניינת, למילים ושורשים רבים בה יש משמעויות הפוכות. כך למשל כשיוסף רואה את אחיו הפסוק אומר, "וַיַּרְא יוֹסֵף אֶת־אֶחָיו וַיַּכִּרֵם וַיִּתְנַכֵּר אֲלֵיהֶם". להכיר ולהתנכר אלו פעולות הפוכות. כך גם אומרת רות לבעז, "מַדּוּעַ מָצָאתִי חֵן בְּעֵינֶיךָ לְהַכִּירֵנִי וְאָנֹכִי נָכְרִיָּה". כך גם "לשרש" לעומת "להשריש" ועוד דוגמאות רבות.
גם לשורש "עזב" משמעויות הפוכות. מצד אחד עזיבה משמעה נטישה וריחוק. כך למשל מתלונן ירמיהו הנביא, "אֹתִי עָזְבוּ מְקוֹר מַיִם חַיִּים". מצד שני עזיבה משמעה קרבה, סעד ועזרה, כמו בציווי, "כִּי־תִרְאֶה חֲמוֹר שֹׂנַאֲךָ רֹבֵץ תַּחַת מַשָּׂאוֹ... עָזֹב תַּעֲזֹב עִמּוֹ." פירש רש"י: "עזב תעזב עמו. עזיבה זו לשון עזרה... וכן ויעזב ירושלים עד החומה, מלאוה עפר לעזור ולסייע את חוזק החומה".  כך פירש גם נכדו הרשב"ם: "עזוב תעזוב, לשון סיוע וחיזוק כדכתיב ויעזבו את ירושלים עד החומה ואפס עצור ועזוב". אפשר שכך צריך להבין גם בפסוק שלנו: "עַל־כֵּן יַעֲזָב־אִישׁ אֶת־אָבִיו וְאֶת־אִמּוֹ". בנישואיו הילד מחזק ומסייע את הוריו ומתחזק ומסתייע מהם. כאדם מבוגר ונשוי הילד מיישם ומוציא מן הכוח אל הפועל את כל מה שהוריו נתנו לו. אדם לא מבין ומעריך עד כמה הוא קיבל מהוריו, מביתו וממשפחתו עד שהוא מקים בית לעצמו ומוצא את עצמו נזקק פעם אחר פעם ליסודות ולערכים שהם הטביעו בו, יום אחר יום הוא נעזר בעקרונות אותם הוא למד בבית הוריו. כל אימת שהזוג מגיע לפרשת דרכים, לבחירה, החלטה או התמודדות קשה, הם מוצאים עצמם מביטים לאחור, נזכרים בבית אבא ואמא, כיצד הם פעלו במקרה דומה? מה הם עשו? איך הם התנהגו? מהם הם שואבים השראה, סעד וחיזוק לחייהם.

מוקדש לכבוד נישואי ילדינו, יהונתן ורבקי למברגר, ו' תמוז תשע"ג
חגי הוברמן-הפרשה והארץ

שני יישובים בגוש-עציון – בברכת בלעם

"כִּי מֵרֹאשׁ צֻרִים אֶרְאֶנּוּ וּמִגְּבָעוֹת אֲשׁוּרֶנּוּ" (במדבר כ"ג, ט')
ברכת בלעם הנפיקה לנו בפסוק אחד שני יישובים בגוש-עציון.

בשלהי חודש אייר תשכ"ט, בדיוק שנתיים אחרי שחרור ירושלים וחבלי יש"ע, התארגן בכפר עציון גרעין חדש של כשלושים צעירים וצעירות. הגרעין היה מורכב למעלה ממחציתו בחברי גרעין הצופים הדתיים "יאיר", והיתר בני קיבוצים שעשו שנת שירות רביעית. מטרתם הייתה הקמת קיבוץ חדש בגוש עציון, השני אחרי כפר עציון. אפילו מקום נקבע לו - על חורבותיה של קבוצת עין צורים. מכיוון שהשם עין צורים לא היה פנוי, כי הקיבוץ שחרב בתש"ח הוקם מחדש בשם זה במרכז שפיר, ניתן למקום שם חדש, המזכיר את הישן, על פי הפסוק מדברי בלעם: "כי מראש צורים אראנו ומגבעות אשורנו".

האישור להקמה התמהמה. את הזמן העבירו חברי הגרעין בעבודה בכפר עציון. בט"ו באב תשכ"ט, 30 ביולי 1969, התקיים טקס העלייה. שר הפנים ד"ר יוסף בורג הביא את ברכת הממשלה. אחרי ברכת נציג הקיבוץ הדתי וקריאת מגילת היסוד של הקיבוץ הסתיים הטקס. האורחים הרבים חזרו איש לביתו, הדגלים קופלו, וחברי הגרעין חזרו ל...כפר עציון, לשגרת החיים האפורים. רק בג' בתשרי תש"ל, צום גדליה, 15 בספטמבר 1969, עברו סוף-סוף מקימי הקיבוץ למקומם. 
במרוצת השנים נבנו במקום לולי הודים לפיטום, התפתחה רפת משגשגת וניטעו מטעי דובדבן, נקטרינה, קיווי וכן כרם ענבי יין. בחבל לכיש שותף הקיבוץ לכפר עציון ולמגדל עוז בענף גידולי שדה. 
באמצע שנות התשעים, בחרו חברי קיבוץ ראש צורים לחולל שינוי של ממש באורחות חייהם, להפריט את מרבית מרכיבי החיים השיתופיים, להקים שכונה קהילתית ולקלוט תושבים לצד חברי הקיבוץ. כיום מתגוררות בראש צורים כ-150 משפחות, רבע מתוכן חברות הקיבוץ.
מערבה לראש-צורים שוכנת גבעות. גבעות, רשמית, היא שכונה של אלון שבות הממוקמת בגוש עציון שבהר חברון, בצלע המערבית ביותר של הגוש, סמוך לנחלין, ביתר עילית, ג'בעה ובת עין. למעשה היא מתפקדת כיישוב קהילתי דתי עצמאי השייך למועצה אזורית גוש עציון.

ההיאחזות עלתה על הקרקע בכ"ה בתמוז תשמ"ד, 25 ביולי 1984, על פי החלטת ממשלה משנת תשמ"ב, 1982. המטרה הייתה להקים את הקיבוץ הדתי הרביעי של גוש עציון, תוך כוונה לשמור על קרקעות בבעלות יהודית הפרושות בחלק המערבי של גוש עציון. מיקום הנקודה נועד לשמור על הדרך המחברת את הגוש לבית שמש וליישובי חבל עדולם וליצור רצף טריטוריאלי בין גוש עציון לקו הירוק. 
בשנות פעילות ההיאחזות, עד שנת 1996, עברו במקום כמה גרעיני נח"ל, ופעלו בו: דיר, לול, מפעל ללפידים, מאפיית עוגות ועוד.

בשנת תשנ"ז, 1997, בתקופת ממשלת נתניהו, הוחלט לאזרח את ההיאחזות על ידי העברת ישיבת ההסדר 'שבות ישראל' מאפרת למקום, זאת על פי בקשת משרד הביטחון, החטיבה להתיישבות והמועצות. 
תוך עזיבת קמפוס מפואר באפרת, עברה הישיבה לגבעות והחלה בפיתוח ובהרחבת המקום. הישיבה הקימה במקום שכונת מגורים, ובה שיכנה את תלמידי הישיבה הנשואים עם משפחותיהם. השכונה נקראת "גבעת אריה" על שם בוגר הישיבה שנהרג במלחמת לבנון, אריה בוייארסקי הי"ד.
במשך כשש שנים וחצי פיתחה הישיבה את המקום, עד שחזרה למקומה הקודם באפרת בשנה"ל תשס"ד, בשל מצוקה ביטחונית והתפתחותית בגבעות. 

כיום גרות במקום 12 משפחות בשכונת קרוואנים, וממתינים בציפייה ארוכת שנים לבניית קבע.

מי אתה בלק

ומה "בָּלָקִיזֶם"?

מאת חננאל ובר, רו"ח, MBA

רבות נאמר על בלעם הרשע שבא מרחוק עבור ממון וכבוד כדי לקלל את עם ישראל.  ברם, מעט מאוד נאמר על מי שיזם את בואו של בלעם -- קרי, בלק.  ולכן, נשאלת השאלה: מי היה בלק?  מה היה אופיו ומה הניע את יוזמתו להביא את בלעם  לזירת המלחמות בין עם ישראל לעמים שעמדו בדרכו לכיבוש הארץ?


"וּבָלָק בֶּן-צִפּוֹר מֶלֶך לְמוֹאָב בָּעֵת הַהִוא" (במדבר כב, ד).  רש"י מסביר את הסייפא -- "בָּעֵת הַהִוא" -- כך: "לא היה ראוי למלכות.  מנסיכי מדיין היה…מנוהו עליהם [מואב] לצורך שעה".  ומדוע מינה מואב איש מדייני עליהם?  הרי זה מוזר וחריג מאוד.  האם יש הסבר הגיוני למעשה הזה?  ובכלל, מדוע מעניין אותנו היום ייחוסו ומקורו הלאומי של אותו בלק?


לעניות דעתי, בלק אכן היה איש מדייני מכובד מאוד.  יש לשים לב לעובדה שהוא היה בנו של צפור.  ויש גם לזכור שכהן מדיין -- הרי הוא יתרו -- קרא לאחת מבנותיו ציפורה, אותה ציפורה שהפכה לאשתו של משה רבינו.  הייתכן שיתרו קרא לבתו בשמה לזכר אביו -- צפור -- שהיה גם אביו של בלק?  אם כך, הרי שבלק ויתרו היו אחים -- אולי יתרו האח הגדול ובלק אחיו הצעיר.  ע"פ הזוהר הקדוש בלק היה מבניו של יתרו, וע"פ דעה אחת הוא היה יתרו ממש.  בכל מקרה, אפשר לסכם שיתרו ובלק היו מן האליטה השולטת במדיין, ובטח קרובי משפחה ע"פ הרמז שבשמות "צפור" ו"צפורה".


גם בלק היה מחונן בכשרון מדיני מובהק.  הוא ניסה להפעיל את כשרונו בסביבה ובעת בה צעד עם ישראל לכיוון הארץ המובטחת.  הוא הבחין בחרדה הגדולה שפקדה את מואב בעקבות ניצחונותיו הנסיים על סיחון ועוג מלכי האמורי.  הוא ידע דבר נוסף -- וזה מפיו של יתרו שלמד ממשה רבינו -- שהקב"ה אסר על בני ישראל לתקוף את מואב ועמון בזכות יחסם העתיק כצאצאם של לוט, אחיינו של אברהם אבנו. ב רם, את העובדה הקריטית הזו לא ידע מואב.  הם רק ידעו שלעת עתה נמנע ישראל מלתקוף אותו, למרות סירובם לתת לו לעבור בשטחו בדרכו ארצה.  מואב לא ידע כלל שאי הכרזת המלחמה על מואב אינה זמנית אלא נצחית, כל עוד מואב אינו תוקף את עם ישראל.


את כל זה ידע בלק ונמנע בזדון מלידע את מואב.  יותר מכך, את אי-ידיעתו הזו של מואב  החליט בלק לנצל לתועלתו האישית עד תום.  הכיצד?  כנסיך מדיין מתוסכל שדרכו למלכות נחסמה, החליט בלק לפנות למואב ולהציע להם עסקה.  הם ימנו אותו למלך עליהם ובתמורה הוא "יטפל" בבני ישראל שמהם כל כך פחדו.  אך היתה לבלק בעיה: מה עושים כדי, מצד אחד, להראות למואב שהוא פועל להצילם מפני ישראל ולהצדיק את הסכמתם להכתירו כמלך, ומצד שני, לחסל את האיום האמיתי שהוו בני ישראל -- על עמו שלו האמיתי, שהוא מדיין?


הפתרון של בלק היה, בשלב ראשון, וזה שוב בא כתוצאה של ידיעתו את עם ישראל דרך יתרו -- שכוחו של ישראל מצוי בקשרו המיוחד עם הקב"ה.  ואכן בשלב א' ניסה בלק למצוא גורם במעמד רוחני דומה לזה של משה רבינו שיוכל לערער על אותו יחס מיוחד בין ישראל ומלך העולם.  משה ביקש מהקב"ה שירחם על העם, יגן עליו ויהיה להם כאב לבנו.  בלק רצה שבלעם יפעל בכיוון ההפוך, ויגרום להקב"ה להתנתק מישראל ולהפקיר אותו.  


ל"מזלו" של בלק, לפני הסתלקותו מן הזירה, הציע בלעם לבלק עצה זדונית שנראתה לבלק כבעלת סיכוי טוב לגרום לקרע בין הקב"ה ועם ישראל -- לשלוח את בנות מואב לזנות עם בני ישראל ולהיצמד לבעל פעור.  העצה הצליחה חלקית כי "וַיִחַר-אַף ה' בְּיִשְׂרָאֵל" (במדבר כה, ג) והוריד עליהם מגפה שגבתה עשרים וארבעה אלף קורבנות מן העם. 


נשאלת השאלה: מה הניע את בלק לבחוש ללא מנוחה בתרגילי הישרדות וקומבינות מדיניות מסוכנות?  בלק האמין שהמטרה מצדיקה את כל האמצעים - כולל אמצעים חמורים כגון רמייה, רצח ואפילו שליחת בנותיו של עם אחר שאיננו בסכנה כלל, לחטוא בעריות כדי לשפר את מעמדו האישי של אותו "מדינאי דגול".  ואכן, בלק נראה בעיני כמקיאבלי של ימי קדם.  


בסופו של דבר מזימתו של בלק נכשלה, כי למרות חרון אפו של הקב"ה בישראל, פנחס הציל את העם ע"י מעשה קנאתו לה'.  והקב"ה שידע את כל תחלואותיו של בלק צווה על משה לצרור, לא את המואבים ששלחו את בנותיהם לזנות עם בני ישראל, אלא את המדיינים!  ומדוע לא להילחם במואב?   כי מואב נפל קורבן לתוכניותיו הזדוניות של בלק, שניצל את מעמדו הזמני כמלך מואב ושיקר לו שהוא בסכנה קיומית מפני ישראל.  מואב, שנולד עוד בימי לוט מהפקרות של העריות, נכשל גם פה באותה חולשה רוחנית מובנית באופיו שגם אותה ידע בלק, וניצלה עד תום.  עבור אותו אופי מגונה נצטווה עם ישראל להחרים לנצח כל זכר ממואב , אך לא את הנקבות מאותו עם, ועל רקע זה הצטרפה רות המואביה לעם ישראל וזכתה שנינה יהיה דוד המלך -- שמזרעו יבוא משיח צדקנו במהרה בימינו, כן יהי רצון.


עד אז מה עלינו ללמוד ממעשיו של בלק?  שהפוליטיקה "הריאלית" והצינית שהוא המציא אלפי שנים לפני מקיאבלי, אינה דרכו של עם החפץ להיצמד לבורא עולם ולהדמות לו.  חשבנו לתומנו שבדמוקרטיה המטרה אינה מצדיקה את האמצעים.  חשבנו לתומנו שתאוות השלטון בצורה כה קיצונית אינה בלתי אפשרית ב"דמוקרטיה הישראלית".  אך גילינו לפני שמונה שנים ש"מלך" בישראל היה מסוגל, בעזרת שיתוף פעולתה של תקשורת משוחדת שהסכימה להפכו משרץ "לאתרוג", בתנאי שיחריב עשרים יישובים יהודיים שלמים ויגרש מבתיהם כעשרת אלפים יהודים.  כך הוא עשה ובכך הקים מדינת שנאה לארצנו הקטנה שהצליחה לכפות עלינו שתי מלחמות פעמיים תוך שמונה שנים בלבד!  וכל זה עבור מה?  עבור "ערך" עליון של תאוות השלטון של אותו "מלך".


מבחינה היסטורית אפשר לסכם בצער רב שבלק "הוליד" את מקיאבלי ומקיאבלי הוליד את שרון.  תפקידה האקוטי והקשה ביותר היום של הדמוקרטיה בישראל הינה למגר ללא רחמים את אותו "בָּלָקִיזֶם" שפשט בקרב מנהיגי עמינו, שהוא הוא המהווה את אחת הסכנות הקשות ביותר לקיומה הדמוקרטי של מדינת ישראל.

                        הרב ארי לנדא,רב במדרשות "אורות עציון- גבעת ושינגטון" ו"בר-אילן"-
מה היא "פרשת בלעם"?

במסכת בבא בתרא (דף יד'/ ב'), מספרת הגמרא מי כתב את ספרי התנ"ך, וכך נאמר שם "משה כתב ספרו ופרשת בלעם ואיוב". ספרו- כמובן מדבר על חמשת חומשי התורה, לגבי ספר איוב- ישנן דעות שונות בחז"ל מי כתבו, אחת מהן היא שמשה כתבו, ותנא זה הולך ע"פ דעה זו. אך מה שלא ברור, מה הכוונה שמשה כתב את פרשת בלעם, האם אין פרשה זו  חלק מחמשת חומשי התורה- ספרו של משה .

הריטב"א (אחד מהראשונים) בחידושיו על הגמרא באמת אומר "במשה שכתב ספרו ופרשת בלעם, נראין דברי האומרים שאין זו פרשת בלעם שכתובה בתורה דההיא הקב"ה כתבה כשאר התורה, אלא פרשה בפני עצמה היא שכתב והאריך בה יותר והיתה מצויה להם". ז"א לשיטתו חוץ ממה שנאמר על בלעם בפרשתנו היו עוד מקורות עליו שכתב אותם משה בנפרד מהתורה וכנראה שנעלמו עד ימינו. רש"י  במקום מפרש כך "ופרשת בלעם - נבואתו ומשליו אף על פי שאינן צורכי משה ותורתו וסדר מעשיו". האם רש"י מתכוון שזה מקור אחר כמו הריטב"א? נראה שלא, אלא כוונתו לגבי פרשת בלעם הנמצאת בפרשת בלק, אם כך מה המשמעות שפרשה זו איננה "מצורכי משה ותורתו וסדר מעשיו"? הרי כל דבר שנאמר בתורה נצרך לדורות.

נראה אולי להסביר כך את דברי רש"י, למעשה בכל אירוע  שכתוב בתורה מתחילת ספר שמות ועד סוף ספר דברים, היה שותף מישהו מהעם היוצא ממצרים או מהנכנסים לארץ וכמובן שלמשה רבנו הייתה השותפות הגדולה ביותר. הפרשה היחידה, בכל ספרים אלו, שאף אחד מעם ישראל לא היה שותף בה הייתה פרשת ברכות בלעם המופיע בפרשת "בלק". אף אחד מעם ישראל לא היה בעת פנייתו של בלק לבלעם ואף אחד לא ראה אותם מגיעים לגבול מואב כי הרי הם הביטו על עם ישראל מרחוק. במקרה הגבולי ביותר מישהו מעם ישראל ראה מרחוק את עשן הקרבנות והיה בטוח שאיזשהם עובדי אלילים מקטירים שם לאלילם. אף אחד לא היה יכול לדעת על הקללות שהפכו לברכות. למשה נודע כל הסיפור רק ע"י נבואה. כך, התורה העבירה מסר גדול לעם ישראל לדורותיו. כאשר אנחנו חושבים כי מול עינינו מתרחשים כל האירועים המשמעותיים לחיינו, מתברר כי במרחק שאינו נראה לעין מתארגנים עם זר ונביא-גויים להשמיד את ישראל. להפתעת הכל, ה' משנה את כל התכנון והקללה הופכת לברכה והכל נעשה ללא ידיעתנו. לכן הפרשה איננה חלק מסדר אירועי העם היוצא ממצרים ומנסה להיכנס לארץ, אלא פרשה חריגה ומיוחדת שבאה ללמדנו על העזרה האלוקית הגדולה שמלווה אותנו כל רגע גם ללא ידיעתנו כדברי הנביא בהפטרה (מיכה  פרק ו') "(ה) עַמִּי זְכָר נָא מַה יָּעַץ בָּלָק מֶלֶךְ מוֹאָב וּמֶה עָנָה אֹתוֹ בִּלְעָם בֶּן בְּעוֹר מִן הַשִּׁטִּים עַד הַגִּלְגָּל לְמַעַן דַּעַת צִדְקוֹת ה'"  בימים ההם ובזמן הזה.
צביקה מור- "תעסוקטף" – הצעה לסדר
רבים מבני הנוער שלנו מחפשים עבודה לחופשת הקיץ הארוכה והמייגעת. עם התבגרותם גם הם כבר מבינים  שכדאי להם לעשות משהו טוב עם עצמם בחופש, כדי שלא ימצאו את עצמם מטיילים רוב היום בין המחשב והטלוויזיה למקרר. 
הזריזים המקדימים לחפש עבודה יכולים לבחור בין המקומות השונים כשההיצע עדיין רחב. חלק גדול של בני הנוער שלנו עדיין מתאמצים למצוא משהו לפחות כברירת מחדל – "העיקר שיהיה משהו". אלו ואלו מגיעים למקומות עבודה שלא תמיד מיישרים קו עם החינוך בבית ובישיבה התיכונית או האולפנה, ולא תמיד שומרים על זכויות העובד ובטיחותו. 
גם לכם לא מתאים שהבת שלכם תמלצר בבית קפה שעובדי המטבח שלו ישמעאלים עם כישורים חברתיים חזקים? גם לכם לא מתאים שהבן שלכם יעבוד במשמרת ערב-לילה שתגמור לו את כל הבוקר וגם את תפילת הבוקר? מתאים לכם שביתכם וחברותיה תארוזנה מצרכי מזון לנזקקים במחסן ענק באזור התעשייה באשדוד עם מלגזות רצות הלוך ושוב, כשאין לכם מושג על אמצעי הבטיחות הנשמרים שם אם בכלל?   
חשוב להזכיר כאן שרבים מאד מבנינו ובנותינו לא מוצאים כלל עבודה למרות מאמציהם הרבים. במיוחד אלו שגרים ביישובי יהודה ושומרון ובמקומות שהביקוש רב על ההיצע. מתבגרים אלו נשאבים לשמונה שבועות של חוסר מסגרת ומתקשים לעזור לעצמם למצוא תעסוקה הולמת. המשמעות היא לקום בוקר אחר בוקר כשאין באמת למה לקום. זה ודאי נכון, שגם מי שלא מצא עבודה ואכפת לו מעצמו, צריך למלא את סדר יומו בעשייה חיובית, אך השטח מדבר בעד עצמו. החבר'ה הופכים לריאקטיבים ועסוקים בהמתנה לטלפון או לסטטוס הבא בפייסבוק. העיקר שמישהו יפעיל אותם. 
במאמרים הקודמים עסקנו בערך החינוכי העצום שיש בעבודה בגיל ההתבגרות. עסקנו גם בסיכונים והצבנו כמה תמרורי אזהרה ופתרונות, אך אין ספק שהקניית האחריות והעצמאות, האישית והכלכלית באופן יחסי עושה לילדינו אך טוב, כשאנו המבוגרים הסובבים אותם – הורים ומחנכים – מנחים אותם לפני ובמהלך ימי העבודה. 
המתבגרים שלנו מחפשים עבודה ומתקשים מאד למצוא, ואנו ההורים שמשתוקקים לראות אותם עסוקים ומלאי עניין, מוצאים את עצמנו חסרי אונים כשהבן או הבת מצאו סוף כל סוף משהו, שאינו הולם את הכיוון החינוכי והרוחני שלנו. יהיו תמיד הורים ומתבגרים שיקדימו רפואה למכה וישריינו לעצמם מקום טוב כבר בפסח, אך מרבית ההורים אינם ערוכים לזה, ומתקשים למצוא מקומות הולמים. עלינו לזכור שנושא התעסוקה מטריד את מרבית בני הנוער שלנו, כמענה לשעמום הרב וכמענה להוצאותיהם הכספיות כמתבגרים ובמיוחד שיעורי הנהיגה. אין להם כבר קייטנות קיץ, והפעילות בסניפי תנועות הנוער, אם בכלל, אינה מכסה את השבועות הארוכים של חופשת הקיץ. 
אם כך הם פני הדברים, יש צורך אמתי למסד את העבודה של הנוער הדתי ולהכניס אותה כחלק מהרגולציה של החינוך הממלכתי-דתי, כלומר לתוך התוכנית בת השנתיים פלוס המכונה "חמ"ד של חופש". ב"ה קורים דברים טובים מאד בשנתיים האחרונות בחמ"ד הכוללים אפשרויות לילדים ונוער בחופשת הקיץ. ועם כל זאת, טרם הוקם גוף בחמ"ד שירכז את נושא התעסוקה של בני הנוער בקיץ. 
מרכז התעסוקה לנוער של החמ"ד – ה"תעסוקטף" – יהווה חברת השמה בקנה מידה ארצי לנוער הדתי לאומי. להבדיל מיתר חברות ההשמה, ה"תעסוקטף" תהיה חברת השמה חינוכית, מתוך ראייה כוללת של חופשת הקיץ כחלק משנת הלימודים ומאחריותנו החינוכית על ילדינו. כביכול, החמ"ד יכלול שתי מסגרות או שתי מערכות עבודה תחתיו – זו המוכרת של שנת הלימודים בבתי הספר, וזו החדשה של חופשת הקיץ ואולי גם יתר החופשות. 
המרכז יקשר בין בעלי העסקים ובין בני הנוער הצמאים כל כך לעזרה והכוונה בנושא זה. ועדה חינוכית של החמ"ד תקבע את ערכי הליבה של מקומות העבודה שיוכלו להירשם במרכז, באופן שתהיה הלימה בין ערכי החמ"ד לאפשרויות התעסוקה שיוצעו לנוער. המרכז ינטר את העבודות הרלוונטיות לבני הנוער ע"פ קריטריונים של מין, גיל, סוג העבודה וקושיה, וישאף להיות אבן שואבת לבעלי עסקים רלוונטיים. המרכז יוכל לכלול גם מקומות להתנדבות, ואולי אף להתנות מראש את הזכייה במקום עבודה בהתחייבות להתנדבות כל שהיא בחישוב שעות לפי מפתח מסוים. 
עם חשיבה מוקדמת ושיווק טוב ואינטנסיבי ניתן יהיה להפנות את בני הנוער למקומות החשובים לנו כהורים ומחנכים. למשל, למקומות בעלי עדיפות לאומית. אלו יכולים להיות מקומות עבודה בהתיישבות, בערי הפיתוח, בבניין (כמה רצפים יהודיים אתם מכירים?...) ועוד. 
לאחר שתיים שלוש חופשות קיץ בהן המרכז עובד, ניתן יהיה למפות את מקומות העבודה המועדפים על בני הנוער ולגייס בעלי עסקים נוספים למרכז. ובכלל, ניתן יהיה ללמוד הרבה מאד על הנוער שלנו במיוחד אם נדע מראש מה חשוב לנו ללמוד עליהם כדי שנוכל לעזור להם ולנו להיות יותר טובים.  
המרכז יבחר בקפידה את העסקים שייכנסו לרשימה הלבנה שלו, לאחר שיעמדו בקריטריונים מחמירים של דאגה לזכויות הנוער העובד, לבריאותו הפיזית והנפשית ולא פחות מזה הרוחנית. המרכז יפרסם את העסקים שנבחרו על ידו, וידאג למענק מיוחד ולתו תקן חברתי לאלו שעמדו בהתחייבויותיהם כלפיו. המרכז ישאף ליצור מצב בו בעלי עסקים "נלחמים" על מקומם ב"תעסוקטף", ויוצאים מגדרם על מנת לסייע לנוער, ומאידך יהווה ברירת המחדל של הנוער הדתי לאומי בחיפוש עבודה לקראת חופשת הקיץ.
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צדקה וחסד- זכרון מנחם
ביחד נתגבר
צביקה מור- "תעסוקטף" – הצעה לסדר

רבים מבני הנוער שלנו מחפשים עבודה לחופשת הקיץ הארוכה והמייגעת. עם התבגרותם גם הם כבר מבינים  שכדאי להם לעשות משהו טוב עם עצמם בחופש, כדי שלא ימצאו את עצמם מטיילים רוב היום בין המחשב והטלוויזיה למקרר. 

הזריזים המקדימים לחפש עבודה יכולים לבחור בין המקומות השונים כשההיצע עדיין רחב. חלק גדול של בני הנוער שלנו עדיין מתאמצים למצוא משהו לפחות כברירת מחדל – "העיקר שיהיה משהו". אלו ואלו מגיעים למקומות עבודה שלא תמיד מיישרים קו עם החינוך בבית ובישיבה התיכונית או האולפנה, ולא תמיד שומרים על זכויות העובד ובטיחותו. 

גם לכם לא מתאים שהבת שלכם תמלצר בבית קפה שעובדי המטבח שלו ישמעאלים עם כישורים חברתיים חזקים? גם לכם לא מתאים שהבן שלכם יעבוד במשמרת ערב-לילה שתגמור לו את כל הבוקר וגם את תפילת הבוקר? מתאים לכם שביתכם וחברותיה תארוזנה מצרכי מזון לנזקקים במחסן ענק באזור התעשייה באשדוד עם מלגזות רצות הלוך ושוב, כשאין לכם מושג על אמצעי הבטיחות הנשמרים שם אם בכלל?   

חשוב להזכיר כאן שרבים מאד מבנינו ובנותינו לא מוצאים כלל עבודה למרות מאמציהם הרבים. במיוחד אלו שגרים ביישובי יהודה ושומרון ובמקומות שהביקוש רב על ההיצע. מתבגרים אלו נשאבים לשמונה שבועות של חוסר מסגרת ומתקשים לעזור לעצמם למצוא תעסוקה הולמת. המשמעות היא לקום בוקר אחר בוקר כשאין באמת למה לקום. זה ודאי נכון, שגם מי שלא מצא עבודה ואכפת לו מעצמו, צריך למלא את סדר יומו בעשייה חיובית, אך השטח מדבר בעד עצמו. החבר'ה הופכים לריאקטיבים ועסוקים בהמתנה לטלפון או לסטטוס הבא בפייסבוק. העיקר שמישהו יפעיל אותם. 

במאמרים הקודמים עסקנו בערך החינוכי העצום שיש בעבודה בגיל ההתבגרות. עסקנו גם בסיכונים והצבנו כמה תמרורי אזהרה ופתרונות, אך אין ספק שהקניית האחריות והעצמאות, האישית והכלכלית באופן יחסי עושה לילדינו אך טוב, כשאנו המבוגרים הסובבים אותם – הורים ומחנכים – מנחים אותם לפני ובמהלך ימי העבודה. 

המתבגרים שלנו מחפשים עבודה ומתקשים מאד למצוא, ואנו ההורים שמשתוקקים לראות אותם עסוקים ומלאי עניין, מוצאים את עצמנו חסרי אונים כשהבן או הבת מצאו סוף כל סוף משהו, שאינו הולם את הכיוון החינוכי והרוחני שלנו. יהיו תמיד הורים ומתבגרים שיקדימו רפואה למכה וישריינו לעצמם מקום טוב כבר בפסח, אך מרבית ההורים אינם ערוכים לזה, ומתקשים למצוא מקומות הולמים. עלינו לזכור שנושא התעסוקה מטריד את מרבית בני הנוער שלנו, כמענה לשעמום הרב וכמענה להוצאותיהם הכספיות כמתבגרים ובמיוחד שיעורי הנהיגה. אין להם כבר קייטנות קיץ, והפעילות בסניפי תנועות הנוער, אם בכלל, אינה מכסה את השבועות הארוכים של חופשת הקיץ. 

אם כך הם פני הדברים, יש צורך אמתי למסד את העבודה של הנוער הדתי ולהכניס אותה כחלק מהרגולציה של החינוך הממלכתי-דתי, כלומר לתוך התוכנית בת השנתיים פלוס המכונה "חמ"ד של חופש". ב"ה קורים דברים טובים מאד בשנתיים האחרונות בחמ"ד הכוללים אפשרויות לילדים ונוער בחופשת הקיץ. ועם כל זאת, טרם הוקם גוף בחמ"ד שירכז את נושא התעסוקה של בני הנוער בקיץ. 

מרכז התעסוקה לנוער של החמ"ד – ה"תעסוקטף" – יהווה חברת השמה בקנה מידה ארצי לנוער הדתי לאומי. להבדיל מיתר חברות ההשמה, ה"תעסוקטף" תהיה חברת השמה חינוכית, מתוך ראייה כוללת של חופשת הקיץ כחלק משנת הלימודים ומאחריותנו החינוכית על ילדינו. כביכול, החמ"ד יכלול שתי מסגרות או שתי מערכות עבודה תחתיו – זו המוכרת של שנת הלימודים בבתי הספר, וזו החדשה של חופשת הקיץ ואולי גם יתר החופשות. 

המרכז יקשר בין בעלי העסקים ובין בני הנוער הצמאים כל כך לעזרה והכוונה בנושא זה. ועדה חינוכית של החמ"ד תקבע את ערכי הליבה של מקומות העבודה שיוכלו להירשם במרכז, באופן שתהיה הלימה בין ערכי החמ"ד לאפשרויות התעסוקה שיוצעו לנוער. המרכז ינטר את העבודות הרלוונטיות לבני הנוער ע"פ קריטריונים של מין, גיל, סוג העבודה וקושיה, וישאף להיות אבן שואבת לבעלי עסקים רלוונטיים. המרכז יוכל לכלול גם מקומות להתנדבות, ואולי אף להתנות מראש את הזכייה במקום עבודה בהתחייבות להתנדבות כל שהיא בחישוב שעות לפי מפתח מסוים. 

עם חשיבה מוקדמת ושיווק טוב ואינטנסיבי ניתן יהיה להפנות את בני הנוער למקומות החשובים לנו כהורים ומחנכים. למשל, למקומות בעלי עדיפות לאומית. אלו יכולים להיות מקומות עבודה בהתיישבות, בערי הפיתוח, בבניין (כמה רצפים יהודיים אתם מכירים?...) ועוד. 

לאחר שתיים שלוש חופשות קיץ בהן המרכז עובד, ניתן יהיה למפות את מקומות העבודה המועדפים על בני הנוער ולגייס בעלי עסקים נוספים למרכז. ובכלל, ניתן יהיה ללמוד הרבה מאד על הנוער שלנו במיוחד אם נדע מראש מה חשוב לנו ללמוד עליהם כדי שנוכל לעזור להם ולנו להיות יותר טובים.  

המרכז יבחר בקפידה את העסקים שייכנסו לרשימה הלבנה שלו, לאחר שיעמדו בקריטריונים מחמירים של דאגה לזכויות הנוער העובד, לבריאותו הפיזית והנפשית ולא פחות מזה הרוחנית. המרכז יפרסם את העסקים שנבחרו על ידו, וידאג למענק מיוחד ולתו תקן חברתי לאלו שעמדו בהתחייבויותיהם כלפיו. המרכז ישאף ליצור מצב בו בעלי עסקים "נלחמים" על מקומם ב"תעסוקטף", ויוצאים מגדרם על מנת לסייע לנוער, ומאידך יהווה ברירת המחדל של הנוער הדתי לאומי בחיפוש עבודה לקראת חופשת הקיץ.

 "מחלת הסרטן". נגיעה שמחלישה את החוסן שלהם, כאינדיבידואלים נפחדים ורדופי רגשות. רק כשכולם מרגישים ביחד – הם מקבלים הרבה מאד כוח ותעצומות. המשפחתיות הזאת, היא מה שמאפשר להם לשרוד את היומיום. כל דבר קטן כאן – הוא גדול מאד, ויש כל כך הרבה אספקטים והשלכות על כל התחומים האחרים של החיים! רק מי שעבר את זה, יוכל להבין. לכן חיים ומירי ארנטל שחצו את הנהר, מושיטים ידיים כדי להעביר את האחרים אל חוף מבטחים. 
כשמנחם נפטר ב-1990, הקימו הוריו, חיים ומירי ארנטל, את זכרון מנחם. זו היתה הדרך שלהם לתרגם שנים של מאבק, כאב unuu,- knavu ancht jhho/ vo keju t, fk vhsg uvearho akvo’ uh,ru cnusg gk jhhvo vthahho’ ckgu t, vsngu,’ kcau חיוך גדול, ובחרו להישאר בשדה הקרב. 
סמוך למותו, ביטא מנחם ייאוש ממלחמתו על החיים. חיים ומירי ראו בכך את ההוכחה להשפעת כוח הרצון על הריפוי, ואת היעדרו- כגורם פאטאלי. הם גייסו מאות מתנדבים, והתגייסו להעצים את הרצון, החיוניות והשמחה, אצל ילדים חולי סרטן. כך נולד מפעל נתינה כביר, שלמרות גודלו, מתאמץ מאד לשמור על המשפחתיות המקורית שלו. 
מרכז סיוע בקונספט ייחודי
למודי נסיון ומודעים לצרכים, הם הגו קונספט ייחודי למרכז יום חברתי-חינוכי-שיקומי. במבנה אטרקטיבי, צבעוני וחדיש, ראשון מסוגו בארץ, ואף בעולם כולו, הם מגישים את כל העזרה שילדים חולי סרטן ובני משפחותיהם נדרשים לה על בסיס יומי, תחת קורת גג אחת. 

מדובר בכאלה שאינם מאושפזים, אך עדיין אינם מסוגלים להשתתף במסגרת לימודית רגילה, בשל כשל במערכת החיסונית, העלול לסכן את חייהם. במקום להסתגר בבית ולפתח דיכאון קליני, המרכז מציע להם מסגרת חלופית, המשלבת לימודים וחוגי העשרה, פיזיותרפיה, רפואה משלימה ותמיכה נפשית, באווירה סטרילית ובטוחה. 
חיזוק המרקם המשפחתי, משפיע ישירות על יכולת הריפוי של הילד, ועל כן מוגשות גם תוכניות מיוחדות לאחים, להורים, ולילדים להורים חולים. 

זכרון מנחם שינתה את רמת המודעות בארץ, לצרכיהם של ילדים ונוער חולי סרטן. מאז היווסדה לפני 23 שנה, היא שינתה את חייהם של אלפי משפחות בישראל. מערך הנתינה המופלא הזה, לא מתאפשר ללא עזרתו ותרומתו של הציבור. אנו זקוקים גם לכם! 02-6433-001  www.zichron.org
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אונ' בר-אילן

השבועות האחרונים העניקו לעם היושב בציון הצצה אל מחוזות השפלות האנושית של תאוות הכבוד והתשוקה להשתרר, במיוחד במחוזות הרבנות. תלי תלים של גידופים, קללות, ניאוצים, חרמות ואיומים נערמו מדי יום ביומו במדמנת התשוקה למלוך, במדמנת התשוקה להפיל אויב המתנשא למשול בכיפה. אין ספק שמאורעות מוצאי שבת קודש האחרונה הביאו את ההידרדרות הזו לשיא חדש, או שמא לשפל, כאשר אחד מגדולי ישראל בדורות האחרונים נכשל לעיני כלל ישראל בכשלון חמור של הוצאת שם רע על תלמיד חכם מובהק ומרביץ תורה ברבים, ללא שום היכרות ובסיס אמיתי, אלא על סמך לשונות רעות וחלקלקות לשון של מלחכי פינכה ירודים וחסרי יראת שמים ויראת חטא.

כיצד הגענו למחוז כה שפל? איך נתחיל להכות על חטא ונבין מה מביא דווקא אנשים שמראים עצמם כעובדי ה' למחוזות כאלה? הרי לנו בפרשת בלק קורס מזורז בהלכות קללות וגידופים. הפרשה נפתחת בדברי בלק (במדבר כב, ה-ו):

"וַיִּשְׁלַח מַלְאָכִים אֶל־בִּלְעָם בֶּן־בְּעֹר פְּתוֹרָה אֲשֶׁר עַל־הַנָּהָר אֶרֶץ בְּנֵי־עַמּוֹ לִקְרֹא־לוֹ לֵאמֹר הִנֵּה עַם יָצָא מִמִּצְרַיִם הִנֵּה כִסָּה אֶת־עֵין הָאָרֶץ וְהוּא יֹשֵׁב מִמֻּלִי. וְעַתָּה לְכָה־נָּא אָרָה־לִּי אֶת־הָעָם הַזֶּה כִּי עָצוּם הוּא מִמֶּנִּי אוּלַי אוּכַל נַכֶּה־בּוֹ וַאֲגָרְשֶׁנּוּ מִן־הָאָרֶץ כִּי יָדַעְתִּי אֵת אֲשֶׁר־תְּבָרֵךְ מְבֹרָךְ וַאֲשֶׁר תָּאֹר יוּאָר".

הקללה, לדעת בלק, יש בכוחה לשנות את פני המציאות, להוביל את ישראל לכלייה והפסד. בנקודה זו יש לשים על לב דיוק קדוש מפרי עטו של גאון ישראל, הרא"ש, ששם לב למילה מיותרת לכאורה בפסוקים:

"ועתה לכה ארה לי את העם הזה. ואם תאמר, למה אמר לי, קבה לי ארה לי? וכי לא היה מספיק שיאמר ארה את העם הזה, או קבה?. ויש לומר דהכי קאמר בלק, יודע אני בעצמי שהקללה תחול עלי, שהרי כבר הבטיחם אביהם שבשמים 'אורריך ארור', ואעפ"כ תמות נפשי עם פלשתים. תאור את העם - ואני עמהם, כי כל כך היו לשכים בעיניו, ולכך אמר בכל פעם ופעם".

כלומר, בלק הבין שהירידה לשפלות של קללה, של גידופים ונאצות, פוגעת בראש ובראשונה בו עצמו. אולם, הוא היה מוכן לשלם את המחיר הזה בכדי לראות במפלת אויביו. כמה קטנוניות, רשעות וסכלות מקופלות במנגנון הקללה, ולמרות זאת בני אדם ששים אליה בכל עת. נפילת האויב מצדיקה גם נפילה עצמית. דבר לא ישווה, כנראה, להנאה שבמפלת היריב המר. 

דיוק זה זכה להרחבה בידי הגאון ר' נתנאל חבובא, החכם הדמשקאי המופלא, שאף עלה באחרית ימיו לארץ הקודש לירושלים (עוד קודם לכן, בבחרותו, למד עם ר' אליהו מאני, המקובל העצום והרב הגאון מחברון), לפני מאה ועשר שנים. הלה, בספרו הנפלא קרבן נתנאל, מביא סדרת דיוקים מתורת הרב חיד"א, ומסכמה בלשונו:

"שבלק היה יודע יותר מבלעם, וידע שעתיד דוד לצאת ממנו, דכל חיליה דדוד דאתי מרות המואביה, ולמפרע כשקלל את ישראל, הוא שמקלל לבלק שהממשלה והשלטון של ישראל וכל חיליהו הוא מדוד מלכא, ודוד נקרא יוצא חלציו מבלק, ולמפרע מקלל לבלק עצמו [...] ועל זה הוסיף עמיתנו בתורה הרב ח״ק (=חסידא קדישא) לישראל כמהר״ר יהודה דישיגורה שלכך כתיב בלשון הזו לכה נא אדה לי, והוא שכל ההבטחה שיש לדוד הוא שאמר הכתוב: 'ראיתי בבניו לי מלך', וכל מקום שנאמר לי הוא לעולם, ולזה כיון בלק: לי, לכה נא ארה לי, תקלל שיתבטל אותו דבור שאמר: ה׳ לי מלך, שאמחנו מספרי שלא יתקיים כלל, כי ראיתי בבניו לי מלך. זת״ד (=זה תורף דבריו)".

הרי לנו שעוד יותר מהנכונות של בלק לשלם מחיר כבד על עצמו, הוא מוכן לשלם גם את המחיר של בחירת ה' ביוצאי חלציו. בלק מוכן לאבד את עולמו האישי ואת האפשרות שלו להשפיע השפעת נצח על היקום, ובלבד שלא לראות באויביו עולזים ומנצחים. עד כמה מדורדרת היא תאוות הכבוד האנושית.

המסקנה הנכבדת שעולה מכל אלה היא שהאוחזים בפלך הקללה, הדסטרוקטיבי, המנגנון של פסילת הזולת, שוללים מעצמם את היכולת לכונן טוב, להיות בבחינת מברכים. בלק לא ביקש ברכה עצמית, הוא ביקש קללה על הזולת. אולי ההוכחה הבולטת לכך היא הקושי העצום שהמקללים, אז והיום, נתונים בו בבואם להתנצל ולבקש מחילה על חטאיהם. הלא לכאורה שערי תשובה לא ננעלו, ואדרבה, המקלל המתנצל עשוי לזכות לארוכה לנפשו ולסביבתו אם יטהר את האווירה העכורה שגרם לה, ויפנה את מרצו לתיקון ומחילה. אולם, בעת פעולת הקללה נשללת מהאדם היכולת לפעול לטובה, והוא נתון כולו במעבה השלילה והמבט הקודר על המציאות, ללא יכולת להביא לו גאולה ומזור.

הרי שאפילו כיום, כאשר הכל לוחמים מלחמה לשם שמיים, אפילו אלה הקרובים בדעותיהם זה לזה וגרמו בעקיפין ובמישרין לשפיכת דם, לפגיעה בכבוד הזולת, יהא זה רב ותלמיד חכם או ציבורים שלמים, אינם מוצאים בעצמם את העוז לצאת מהעליבות ולהגיע אל ישועת הנפש שבבקשת הסליחה המביאה ברכה לעולם.

טוב יעשו אלו המעוררים והצדיקים בעיני עצמם, ששפכו על מזבח הקודש וטהרת המור והלבונה את דם חבריהם, שבמתק לשונם ביארו את הפשעים הנוראים והאיומים שיחוללו כל אלה שמעזים לחשוב אחרת מהם, אם ישכילו לפחות פעם אחת לעשות תשובה על חטא הפלגה, המחלוקת, הקללה. כמה קשה היא התשובה, לא מצד ה' כי אם מצד האדם השקוע במעבה החטא. הלא אף המעוררים היום על כבוד הרבנות הראשית ביזו וחיללו כבר בעבר רב ראשי בישראל, גאון וקדוש, בכתבי פלסתר ילדותיים ורדודים, והנה הם שוב נופלים בבוץ העכור, ואף מכשילים את זולתם בחטאים כאלה, כפי שרואות עינינו. סורו נא מדרככם, פנו אל נתיב הברכה והשלום, את והב בסופה, ואפשר גם בתחילתה. די לשפיכת דם לחינם, די לקללה.

חידה לשולחן שבת / מאת ראובן וגליין

קודם כל החמור אצל אבינו,ןעכשיו גם היא,ושניהם נזקקו לאותו טיפול רפואי.
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר מצאנו בפרשה,ישיבת מים שבחלקה ,טובה גם לירושלים,שהתחסלה.
הפתרון: בפרק כ' פסוק א' נאמר:"ויבואו בנ"י כל העדה מדבר צין,בחדש הראשון וישב העם בקדש ותמת שם מרים,ותקבר שם".

מיר-ים זו ישיבת מים שבחלקה טובה גם לירושלים.ישיבת מיר נמצאת בירושלים בשכונת "בית ישראל" ולומדים בה כ- 6000 תלמידים מהישיבות הגדולות בעולם,שנוסדה בחו"ל לפני עשרות שנים. ראוי לציין כי הישיבה במלחמת העולם השנייה, גלתה לשנחאי שבסין.

הישיבה קיימת ותתקיים,אבל עפ"י הפרשה מרים מתה ונקברה ב"קדש".
פותר החידה מלפני שבוע הוא                              והוא זוכה בדיסק חדש.
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