הרב יובל שרלו - הכתובה שבינינו ובין ריבונו של עולם

אחד המנהגים המיוחדים שבמנהגי החופה שבעם ישראל הוא הקראת הכתובה מתחת לחופה. הקראה זו אינה חובה הלכתית, ואינה חלק מהחופה. ביסודו היא נקבעה כדי להבחין בין אירוסין לנישואין. בשל העובדה שאין אנו נוהגים עוד בהפסקה של שנה בין השניים, אלא של כמה דקות בלבד, אנו מקריאים את הכתובה כדי שהנישואין (שבע הברכות) לא ייראו כחלק מהאירוסין (הקידושין). אלא שכדי לקיים את הצורך הזה אפשר היה להקריא דבר מה אחר – מרומם נפש ומעצים אהבה, כגון פסוקים משיר השירים – ולא את המסמך שבמהותו הוא הסכם קדם גירושין או במקרה הטוב קדם אלמנות (שהלוא כל נישואין טובים מסתיימים באלמנות (הערה נאה של ר' יהודה ברנדס)). 
ניתן לענות על שאלה זו בשתי דרכים. הדרך האחת היא למצוא את ההצדקה ההלכתית להקראת הכתובה דווקא, כחלק מחתימת העדים, וכדי להציג בפני כל את קיומה, וזה יתרונה על פני אותן אלטרנטיבות מוצעות להפרדה בין האירוסין לנישואין. הדרך השניה היא למצוא את ההצדקה המהותית בהקראת הכתובה דווקא: הכתובה מכניסה לחיי הנישואין את מסמך החובות. הנישואין עצמם חייבים להיערך מרצון חופשי של שני בני הזוג. הן האיש והן האישה אינם נכנסים לחופה אלא מרצונם החופשי בלבד, ובשעה שאין זה כך – אין האירוסין תקפים. הרצון החופשי, האהבה האחווה השלום והרעות  אינם רק חובה משפטית של הרצון בכניסה לחופה, אלא גם התבנית המהותית היותר לקיום חיי נישואין מאושרים ומשמעותיים. הציפייה שלנו היא שאכן כך יחיו בני הזוג לאורך כל ימי חייהם. אולם ההלכה הפיקחית יודעת כי לעתים מצטברים עננים בחיי הנישואין, ויש צורך להזכיר כי הנישואין כוללים בתוכם גם חובות, ובכלל – יש גם משמעויות נוספות לחיי הנישואין בעלי היבטים כלכליים והתנהגותיים. הכתובה מזכירה את זה לבני הזוג דווקא מתחת לחופה. הרצון הוא שלא יהיה בה צורך, ושלאורך ימי הנישואין כולם היא תהיה בבויעדם. אולם היא קיימת – כשצריכים אותה.

כתובה זו לא ללמד על יחסי איש ואשתו בלבד באה ללמד, אלא גם על יחסי אלוקים ובני אדם. גם כאן, הציפייה הגדולה היא שחיי האמונה יהיו חיי אהבה ואחווה שלום ורעות. בדרך זו דימו הנביאים לאורך נבואתם את יחסי עם ישראל והקב"ה, ולימדו את העולם כולו כי מדובר בחסד נעורים ובאהבת כלולות. אלו גם חיי האמונה שאנו מבקשים לחיות בעצמנו: חיים של דביקות ורצון, של קשר ואהבה. ועל דרך זו אנו למדים כי גם בחיי האמונה מצויה ה"כתובה". כתובה זו היא מהותה של פרשת השבוע – פרשת הברכה והקללה.
פרשת הברכה והקללה מלמדת אותנו כי הקשר בינינו ובין הקב"ה נושא בחובו גם את שפת החובות. זו זכות גדולה להיות חלק מקהל המאמינים, אך זכות זו כוללת בתוכה גם חובות. גם בשעה שמצטברים עננים בחיי האמונה, הקשר נעשה קשה, ויש רצון לפרוק את העולם ולשכוח כי מדובר חיי זוגיות מחייבים – באה פרשת השבוע ומזכירה לנו כי נכנסנו ברצון חופשי לברית זו, ואמרנו בה "נעשה ונשמע", ומעתה והלאה אנו מחויבים. זו צריכה להיות גם הדרך בה אנו מתייחסים לעולמה של ההלכה וחובת שמירתה בקפדנות: היא מהווה לגבינו עולם לביטוי אהבתנו לריבונו של עולם, וכל עולם הקשר המיוחד שבין אדם ובין אלוקיו, ובד בבד היא מכניסה לקשר זה את עולם המחויבות. יש אסור ויש חייב, יש תועבה ויש לאוו, והם נמצאים בחיי האמונה, כחלק בלתי נפרד ממנה. 

חידוש מצוות היובל בימינו

אראל סגל הלוי

"וְקִדַּשְׁתֶּם אֵת שְׁנַת הַחֲמִשִּׁים שָׁנָה, וּקְרָאֵתֶם דְּרוֹר בָּאָרֶץ לְכָל יֹשְׁבֶיהָ; יוֹבֵל הִוא תִּהְיֶה לָכֶם, וְשַׁבְתֶּם אִישׁ אֶל אֲחֻזָּתוֹ וְאִישׁ אֶל מִשְׁפַּחְתּוֹ תָּשֻׁבוּ" (ויקרא כ”ה, י). 

בשנת היובל, כל האדמות שנמכרו היו חוזרות לבעלים המקוריים. האם יש לחדש מצווה זו בימינו?

יש טוענים, שמצוה זו שייכת לעבר, לתקופה שהחברה היתה חקלאית, והאדמה היתה אמצעי הייצור העיקרי. לענ"ד, זו טענה שטחית (תרתי משמע), שהרי האדמה היא השטח לכל פעילות אנושית - דיור, הקמת מפעל, ואפילו קידוחי נפט. מחיר האדמה מהווה חלק גדול ממחיר הדירה: אדם שיש לו אדמה, יכול להגיע ל"דיור בר השגה", או לפחות קרוואן, תוך פחות משנה; אדם שאין לו אדמה, יצטרך לעבוד 20 שנה כדי לכסות את המשכנתא לבנק. כך מועברים סכומים עצומים מהעניים לעשירים - דרך שכר-דירה או ריבית על משכנתא. אם כך, גם בימינו ישנה חשיבות רבה לאדמה.

מצד שני, יש טוענים שמצוה זו שייכת לעתיד, שהרי "המלך המשיח עתיד לעמוד ולהחזיר מלכות בית דוד ליושנה הממשלה הראשונה, ובונה מקדש, ומקבץ נדחי ישראל. וחוזרין כל המשפטים בימיו כשהיו מקודם: מקריבין קרבנות, ועושין שמיטין ויובלות, ככל מצוותן האמורה בתורה" (רמב"ם, מלכים ומלחמות יא א). אולם, באותו מקום בדיוק נאמר גם, שהמשיח "מקבץ נדחי ישראל"; והנה, הציונים, ברוב חוצפתם, לא חיכו למשיח, אלא חיפשו דרכים לקיים את קיבוץ הגלויות בימינו - ובע"ה נחלו הצלחה מדהימה. אם כך, גם בעניין היובל לא חייבים לחכות למשיח.

ואכן, רבים מהוגי הדעות הציוניים חיפשו דרכים ליישם את מצוות היובל בימינו. כך למשל: הרצל ("אלטנוילנד", ה'תרס"ב) טען שמטרתה של המצוה היא "למנוע את הצטברות העושר בידי יחידים", ולפיכך הציע ליישם את המצוה ע"י בעלות קולקטיבית על הקרקעות - רעיון המיושם בימינו ב"חוק מקרקעי ישראל". ז'בוטינסקי ("רעיון היובל", ה'תר"ץ) טען שמטרתה של המצוה היא להבטיח שוויון-הזדמנויות, ולפיכך טען שבימינו יש לחלק באופן שיוויוני את כל הרכוש - ולא רק את הקרקעות - פעם ביובל; ועוד.

אולם, בתורה כלל לא נזכרו רעיונות אלה ביחס ליובל: לא רעיון הבעלות הקולקטיבית (שהרי התורה בפירוש קובעת שיש לחלק קרקע לכל אדם), ולא רעיון השיוויון (שהרי בתורה רק הקרקעות חוזרות לבעליהן - לא המטלטלים ולא הכסף, ואפילו לא הבתים בערים המוקפות חומה; פסוק כט). מצוות היובל היא וּקְרָאֵתֶם דְּרוֹר בָּאָרֶץ לְכָל יֹשְׁבֶיהָ; דרור = חירות (אונקלוס); דרור - גם מלשון דיור (רבי יהודה, ראש השנה ט:); אם כך, בהקשר של אדמות, דרור הוא חופש הדיור - החופש לבנות דירה, חופש שזוכה בו רק מי שיש לו אדמה פרטית.

בימינו, רוב האדמות בארץ ישראל אינן חופשיות - הן שייכות למדינה. גם מי שקונה אדמה, אינו חופשי לבנות בה את ביתו כרצונו, אלא הוא תלוי בוועדות התיכנון והבניה; זו אחת הסיבות העיקריות למחירי הדיור הגבוהים. על-פי התורה, יש למצוא דרך לחלק את האדמות בצורה שווה, כך שלכל אזרח תהיה אדמה פרטית, חופשית לחלוטין ממגבלות ואיסורים; אדמה שתישאר בבעלותו ובבעלות משפחתו לתמיד. בשנים האחרונות הוצעו מספר דרכים לקיים מצוה זו במציאות של ימינו; הדיון בהן הוא נושא למאמר נפרד.

ד'ר אביעד הכהן 

ואיש אל משפחתו תשובו

לפני 236 שנה, הוקראה הכרזת העצמאות של ארצות הברית במעמד חגיגי רב רושם, בפני הציבור בחזית "אולם העצמאות" בפילדלפיה. בסיומה הושמע בפעם הראשונה קול צלצולו של פעמון ענק שהוצב בסמוך, "פעמון החירות" (דגם מוקטן שלו מצוי בגן פעמון הדרור בירושלים), שקיבל את שמו בזכות המלים שנחרתו על דופנו מתוך פרשת השבוע: "וקראתם דרור בארץ לכל יושביה". 

אגדה עממית מספרת שבשל עוצמת הצלצול נסדק הפעמון והסדק ניכר בו עד היום. אכן, אפשר שסדק זה מבטא – באופן מוחשי - את הפער העצום שבין היומרה הגדולה לעשיית צדק ולקריאת דרור לכל יושבי הארץ לבין המציאות הקשה והכואבת, רווית הסבל והאפליה. 

התבוננות קלה מסביב, על מציאות ימינו, מלמדת שעדיין רחוקים אנו מאד מאותו חזון של קריאת דרור בארץ לכל יושביה. חלק מיושבי הארץ משועבדים מאונס למעבידיהם, הרודים בהם ואינם מעניקים להם תנאי מחיה ועבודה מינימאליים, וחלק אחר משועבד, מרצון, לדרישות החברה המודרנית שמאופיינת לעתים בדחף לאו בר כיבוש לרכושנות, תחרותיות והישגיות.  

פרשת השבוע קוראת לנו ליטול פסק זמן מהמרוץ המטורף, ולעצור קמעא את שטף החיים. שנת השמיטה ושנת היובל, כמו שבת בראשית, המתרגשת ובאה אלינו בכל שבוע, מבקשים להחזיר את האדם, ובעיקר את תודעתו, לפרופורציות הנכונות. 

הקורא את הפרשה יגלה על נקלה את ה"משפחתיות" השופעת ממנה במנות גדושות. היא פונה לא רק לאדם הבודד, לאיש העסקים חובק זרועות העולם שזקוק למעט מנוחה במלון חמישה כוכבים או על אי בודד, לחקלאי ולפועל המשוועים לקצת הפוגה מעמל יומם, אלא ל"משפחה" כולה, וזו – מה לעשות - משפחה ברוכת "ילדים", מורחבת ביותר: "לך, ולעבדך, ולאמתך, ולשכירך, ולתושבך, הגרים עמך, ולבהמתך, ולחיה אשר בארצך". כך, בשנת השמיטה, וכך בשנת היובל: "וקראתם דרור בארץ לכל יושביה ("כל", לרבות כל, גם הגרים והזרים, התושבים ומהגרי העבודה)", "ואיש אל משפחתו תשובו". 

ההכלה – ולא ההדרה – היא חלק מאותה קריאת דרור. כך, בשולחן ליל הסדר, כשאל שולחן החירות היהודי מסבים כל ארבעת הבנים; כך ביום החירות השבועי, יום השבת, שבו ניתן ציווי  על שביתה ממלאכה וחובת המנוחה לא רק "לך" אלא גם "בנך, ובתך, עבדך ואמתך, ובהמתך, וגרך אשר בשעריך", וכך ב"שבתון" של שנות השמיטה והיובל. ללמדנו, שחירות שמוענקת רק לעשֹירון העליון – לאו חירות היא. 

גם המשך הפרשה מדבר ב"עמיתך" וב"אחיך", הגם שאלה עשויים להיות אנשים שמעולם לא ראית אותם קודם לכן, וקרבתם המשפחתית אליך, אם בכלל היא קיימת, רחוקה ביותר.

המסר שעולה מכל אלה מובן מאליו, וברור שבעתיים לאדם המודרני. בדור שמקדש את הפרטיות, ומעצים עד למעלה ראש את זכויות הפרט, פונה התורה ומצווה עלינו: אל תצטמצם בדל"ת האמות שלך, אל תסתפק במילוי האינטרסים האישיים שלך. 

תן עיניך ולבך לא רק לזכויות הפרט, אלא גם – ואולי בעיקר – לחובותיו: תן דעתך גם "לשכירך ולתושבך הגרים עמך". לא תרדה בו בפרך, לא ימכרו ממכרת עבד. "וחי אחיך עמך". ראה אותו כאחיך- בשרך, וממילא לא תוכל עוד להתעלם מצרותיו ומצוקותיו. 

שני גורמים נוספים, נועדו להשיב את האדם למורשתו ולמשפחתו. "ושבתם איש אל אחוזתו, ואיש אל משפחתו תשובו... בשנת היובל הזאת תשובו איש אל אחוזתו". על דרך הדרש, היה מי שהסביר זאת בכך, שכאשר אדם יורד מנכסיו, מתרחקים קרוביו ממנו, אך כאשר "ושבתם איש אל אחוזתו", כשהוא חוזר ונהיה עשיר, קרוביו חוזרים ומבקשים את קרבתו -  "ואיש אל משפחתו תשובו", כמה שנאמר (תהלים קז, מא): "וישגב אביון מעוני" – כאשר האביון הוא שגיב, רב כוח ועוצמה, בעל נכסים ועתיר ממון, "וישם כצאן משפחות" – פתאום פרים ורבים קרוביו לרוב, והכל נמנים עם בני משפחתו... 

אכן, קריאה זו יש להבין לא רק במשמעותה המשפטית, הטכנית-פורמאלית, של שיבת האדם לנחלת אבותיו והחזרת השדות לבעליהן המקוריים בשנת היובל. יש לראותה גם כקריאה גדולה לתשובה: שיבת האדם ל"אחוזתו", למורשת שהוא נושא עמו על גבו, למנהגים ולמסורות שהביא עמו מבית אבי-אבא. כל אדם מהווה חוליה בשרשרת הדורות. עליו לשאת בגאון את מורשתו ולהוסיף לשלשלת חוליה שלו ומשלו. 

לצד זה, מצווה אותנו תורה: "ואיש אל משפחתו תשובו". הרב יהודה עמיטל, ראש ישיבת הר עציון, סיפר פעם על שיחה שהייתה לו עם ממנהלי בתי האבות היהודיים הגדולים בארצות הברית. "יש אנשים", סיפר המנהל, "שבאים לבקר את הוריהם פעמיים ביום. אחרים, עסוקים קצת יותר, באים לפחות בסופי שבוע. ויש כאלה שאין להם זמן לבוא כלל, אבל לפחות מדי חודש הם שולחים המחאה, ובאותו רגע נזכרים בהוריהם שבבית האבות. אבל הגרועים ביותר הם אלה שמשלמים  באמצעות הוראת קבע. התשלום מגיע, אך הקשר שלהם עם ההורים הולך ומיטשטש, נעלם ונמוג. הר יש להם הוראת קבע..." 

בלהט החיים המודרניים, שוכח האדם לעתים את משפחתו הקרובה. הקריירה, העבודה, מרוץ החיים המטורף, והטכנולוגיה המודרנית מנתקים אותו לעתים מן האנשים הקרובים אליו ביותר. אמצעי התקשורת הסובבים אותו (האינטרנט, הטלוויזיה, הסלולרי והדואר האלקטרוני), מחברים את האדם לכבלים, תרתי משמע, אך בה בעת מנתקים אותו מן הסובבים אותו. 

פרשת השבוע קוראת לנו בקול גדול, צלול וברור: "ואיש אל משפחתו תשובו", שוב לביתכם, למשפחתכם וחדשו עמם את הקשר, האנושי, הרגשי, היומיומי. לא באמצעות הוראת קבע, לא באמצעות דוא"ל או טלפון סלולרי, לא רק דרך הפייסבוק והטוויטר, המסרונים והצ'אטים, אלא גם ובעיקר פנים אל פנים, באמצעות העין, הפה ובעיקר הלב. 



תורה ומדע – הילכו שנים יחדיו

ד"ר יצחק קניגסברג 

פרשת בהר פותחת בפסוק:"וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה בְּהַר סִינַי לֵאמֹר". בפרשת בחוקתי מופיע פסוק המסכם את דברי ה' אל משה בהר סיני: "אֵלֶּה הַחֻקִּים וְהַמִּשְׁפָּטִים וְהַתּוֹרֹת אֲשֶׁר נָתַן ה' בֵּינוֹ וּבֵין בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּהַר סִינַי בְּיַד מֹשֶׁה" (ויקרא כו, מו').
הֲיֵלְכוּ שְׁנַיִם יַחְדָּו בִּלְתִּי אִם נוֹעָדוּ? (עמוס ג',ג'). האם ישנה אפשרות שתורה ומדע נועדו ללכת יחדיו? 

התשובה לשאלה זאת תלויה בהשקפת עולמו של המשיב. יש הסוברים שהם לא נועדו ללכת יחדיו, ויש הטוענים שהם כן נועדו ללכת יחדיו. על הקבוצה הראשונה נמנים, מצד אחד, חלק משלומי אמוני ישראל הרואים בלימוד המדע כפירה בעיקר,  ומצד שני האתיאיסטים, הרואים במדע חזות הכל , והתורה נתפסת אצלם כאוסף סיפורי פולקלור במקרה הטוב, או כאופיום להמונים במקרה הרע. הקבוצה השנייה מורכבת מאנשים המאמינים בתורה משמים, שהועברה לאנושות בהר סיני ביד משה, ורואים במדע את המכשיר להבנת חוקי האלוקים בטבע, בבחינת: "אתה חוננתנו למדע תורתך".

מאמר זה יעסוק בגישה הפילוסופית של האנשים מהקבוצה השנייה. 

במעמד הר סיני ניתנה התורה לבני ישראל. הם נצטוו לשמור ולעשות את מצוות התורה,  את חוקיו ומשפטיו. היישום המעשי, כיצד יש לשמור ולעשות את מצוות התורה, מעוגן בתורה שבעל פה, שבמסגרתה קבעו חכמי ישראל  את הכללים, כיצד יש להבין את הנאמר בתורה שבכתב: "רבי ישמעאל אומר בשלוש עשרה מדות התורה נדרשת מקל וחומר, מגזרה שווה, מבנין אב מכתוב אחד, מבנין אב משני כתובים, מכלל ופרט מפרט וכלל, מכלל ופרט וכלל אי אתה דן אלא כעין הפרט, מכלל שהוא צריך לפרט ומפרט שהוא צריך לכלל" וגו' (ספרא ברייתא דרבי ישמעאל פרשה א) .
בגמר מלאכת הבריאה לאחר ששת ימי המעשה והשביתה ביום השביעי נכתב: "וַיְבָרֶךְ אֱלֹהִים אֶת יוֹם הַשְּׁבִיעִי וַיְקַדֵּשׁ אֹתוֹ כִּי בוֹ שָׁבַת מִכָּל מְלַאכְתּוֹ אֲשֶׁר בָּרָא אֱלֹהִים לַעֲשׂוֹת" (בראשית ב',ג'). לכאורה המלה "לעשות" מיותרת, כיון שאין לה מובן בהקשר לתוכן הפסוק. מפרשי המקרא עמדו על כך: "ומה שהוסיף "לעשות", כי מאחר שהוא יתברך ברא עד עתה והוסיף והוציא כל הנמצאים יש מאין, גזר על הנמצאים לעשות הם פעולותיהם יש מיש מכאן ואילך. (רבינו בחיי בראשית ב', ג') . הקב"ה ברא את הפוטנציאל יש מאין, וציווה על האנושות להמשיך ולעשות יש מיש. בכדי להמשיך ולפתח את הפוטנציאל הזה, האנושות נזקקה לאמצעי, שבעזרתו ניתן יהיה להבין מה טומן בחובו הפוטנציאל הזה. האמצעי הזה נקרא מדע. האנשים שעסקו במדע פיתחו כללים, שבעזרתם אפשר יהיה להבין את החוקיות, בתהליכים השונים הגלומים בפוטנציאל שהקב"ה הכין . אלה נקראים חוקי הטבע . חוקים אלה מקיפים את התנהגות הדומם – פיזיקה, התנהגות החי – ביולוגיה, יצירת חומרים חדשים יש מיש בדומם ובחי – כימיה, התנהגות גרמי השמים – אסטרונומיה וכו'.

 לא תמיד הכללים תאמו את המציאות. הנחות מוטעות פינו מקומן להנחות שאומתו על ידי תצפיות וניסויים מתאימים.

על כגון זה כתב שלמה המלך "בְּכָל דְּרָכֶיךָ דָעֵהוּ וְהוּא יְיַשֵּׁר אֹרְחֹתֶיךָ" (משלי ג',ו'). האנושות מצווה לפתח את כלי המדע והמחקר, לדעת את דרכי ה' וחוקיו ביקום. אם נטעה בהנחותינו לגבי חוק טבע זה או אחר, הקב"ה ידאג ליישר אורחותינו, והנחה מוטעית תפנה את מקומה להנחה מאומתת יותר. הנחה מוטעית בדבר צורתו השטוחה של  הארץ ותנועת השמש סביבו, פינו את מקומה להנחה מאומתת על ידי קופרניקוס וגלילאי, על צורתו הכדורית של  הארץ ותנועתו סביב השמש.

גם עם ישראל צריכים לקחת חלק בהבנת חוקי הטבע שהקב"ה הנהיג בעולמו, הן על ידי לימוד חכמת הגויים שפיתחו תיאוריות מדעיות, והן על ידי עיון ופיתוח עצמי בנושא. חלק גדול מחכמי ישראל מתייחסים בכובד ראש לנושא זה:

רבנו בחיי-חובות הלבבות (שער היחוד) פרק ג': "כל מי שיוכל לחקור על הענין הזה והדומה לו מן הענינים המושכלים בדרך הסברה השכלית חייב לחקור עליו כפי השגתו וכח הכרתו. וכבר חייבתנו התורה בזה: 'וידעת היום והשבות אל לבבך' ".

פתיחה למורה נבוכים לרמב"ם (תרגום הרב קאפח): "הלא תראה כי ה' יתעלה כאשר רצה להביאנו לידי שלמות ותקינות מצב חברתינו במצוותיו המעשיות , אשר לא יתכן זה אלא לאחר מושגים מושכלים, ראשיתן השגתו יתעלה כפי יכולתנו, אשר לא יתכן זה כי אם במדע האלוקי, ולא יושג אותו מדע אלוקי אלא לאחר מדעי הטבע, כי מדע הטבע תוחם את המדע האלוקי וקודם לו בזמן הלימוד". לא בכדי קרא הרמב"ם לספרו הראשון מבין ארבעה עשר  ספרי משנה תורה – ספר המדע .

כדי לקיים בצורה מושכלת את המצווה הראשונה בעשרת הדברות: "אנוכי ה' אלוקיך" – " יסוד היסודות ועמוד החכמות לידע שיש שם מצוי ראשון" (רמב"ם – הלכות יסודי התורה א',א'), וכן שאר מצוות התורה, יש צורך לדעת את חוקי הטבע, כי הם ניתנו לאנושות כולה בפרשת בראשית , לפני מתן התורה לעם ישראל בסיני, ומדע הטבע תוחם את המדע האלוקי. כדי שכל זה יתקיים, המדע האלוקי ומדעי הטבע זקוקים לאקסיומה משותפת :"בראשית ברא אלוקים את השמים ואת הארץ" – או אז ילכו השנים יחדיו, תוך יישוב הסתירות ביניהם בדרך הישר והרצוי לפניו. 

הרב ארי לנדא - זרעו שש והשמיטו שבע כדי שתדעו שהארץ שלי
ההפטרה אותה נקרא השבת היא מספר ירמיהו פרק לב'.  הזמן, עת המצור הבבלי על ירושלים (כשנה לפני חורבנה),  הנביא מתבשר ע"י ה' כי חנמאל דודו יציע לו לקנות את נחלתו שבענתות. ירמיהו מבין כי ההוראה האלוקית היא לקנות את השדה למרות שעיתוי הרכישה אינו הגיוני כי ברור לכל כי הארץ על סף  חורבן, והוא קונה את השדה. מה הקשר בין סיפור זה לפרשה שלנו?  יש המקשרים זאת לציווי  על גאולת קרקעות (ויקרא כה', כה') " כִּי יָמוּךְ אָחִיךָ וּמָכַר מֵאֲחֻזָּתוֹ וּבָא גֹאֲלוֹ הַקָּרֹב אֵלָיו וְגָאַל אֵת מִמְכַּר אָחִיו". שהרי ירמיהו צווה לגאול את שדהו של דודו.

אך ישנם קשרים עמוקים יותר, לדוגמא  במדרש תנחומא  על פרשתנו (סי' ב') " אמר ר' שמואל בן גדליה ... מה כתיב למעלה מן הענין, וידבר ה' אל משה בהר סיני לאמר, דבר אל בני ישראל [וגו'] ושבתה הארץ (ויקרא כה א ב), ואחר כך פרשת יובל, וספרת לך שבע שבתות שנים ..., אם לא שימר שמטה ויובלות, סוף שימכור מטלטלין שלו, שנאמר וכי תמכר ממכר וגו' (שם כ"ה', יד), חזר בו מוטב, ואם לאו סוף שמוכר את שדהו, שנאמר כי ימוך אחיך ומכר מאחוזתו (שם כ"ה', כה), חזר בו מוטב, ואם לאו סוף שהוא מוכר את ביתו, שנאמר ואיש כי ימכור בית מושב (שם כ"ה', כט), חזר בו מוטב, ואם לאו סוף שהוא מסבב על הפתחים, שנאמר וכי ימוך אחיך וגו' (שם כ"ה', לה), חזר בו מוטב, ואם לאו סופו שהוא נמכר לך, שנאמר וכי ימוך אחיך עמך ונמכר לך (שם כ"ה', לט), חזר בו מוטב, ואם לאו סופו שהוא נמכר לגוים, שנאמר וכי תשיג יד גר ותושב עמך (שם כ"ה', מז) ולא הוא לעצמו, אלא הוא וכל ישראל, שכן אתה מוצא בימי ירמיה, בשביל שחיללו את השביעית נמכרו לגוים". ע"פ המדרש כל דיני הפרשה הינם במעין "שרשרת", כאשר אדם אינו מקיים ציווי אחד הוא נופל למציאות מסובכת יותר אם יקיים את הציווי הבא בפרשה הקשור למציאות החדשה שלו, הוא יכול להתרומם ממצבו. לא קיים גם את הציווי  הבא נופל למצב הבא שהינו מסובך יותר, וכך עד שיימכר לגוי כעבד. מדגיש המדרש כי סוף זה אינו דווקא פרטי ויתכן למצוא אותו כמשבר לאומי של יציאה לגלות. לפי דברי המדרש הסיפור על המצור בימי ירמיהו למעשה  מראה כי ירושלים עומדת להיחרב והעם לקראת יציאה לגלות כי לא שמרו את מצוות פרשת "בהר" . כך גם ניתן לראות את גאולת השדה ע"י ירמיהו כניסיון לתיקון של חטאי העם.

 קשר נוסף ניתן לקשר ע"י הטעם למצוות שמיטה שנאמר בגמרא במסכת סנהדרין (דף לט/א) "מ"ט דשכיעתא ...אמר הקב"ה לישראל זרעו שש והשמיטו שבע כדי שתדעו שהארץ שלי היא והן לא עשו כן אלא חטאו וגלו". ע"פ הגמרא טעם מצות השמיטה היא כדי שנדע כי הארץ בבעלותו של ה' ואנחנו כאריסים על הקרקע. לפיכך אם בעל הקרקע מצווה אותנו לא לזרוע שנה אחת אנו מחויבים לציית לו. ע"י קיום השמיטה אנו מקבעים במודעות שלנו כי אנו לא הבעלים של הארץ אלא ה'. בסיפור ההפטרה הדרישה מירמיהו לקנות קרקע בעת המצור איננה הגיונית, הרי הארץ עומדת ליפול בידי האויב ואין שום ערך לקרקע במצב כזה. זו גם התלונה בפי ירמיהו לה'(פס' כד- כה) "הִנֵּה הַסֹּלְלוֹת בָּאוּ הָעִיר לְלָכְדָהּ וְהָעִיר נִתְּנָה בְּיַד הַכַּשְׂדִּים הַנִּלְחָמִים עָלֶיהָ מִפְּנֵי הַחֶרֶב וְהָרָעָב וְהַדָּבֶר וַאֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ הָיָה וְהִנְּךָ רֹאֶה: וְאַתָּה אָמַרְתָּ אֵלַי ה' אלוקים קְנֵה לְךָ הַשָּׂדֶה בַּכֶּסֶף וְהָעֵד עֵדִים וְהָעִיר נִתְּנָה בְּיַד הַכַּשְׂדִּים:". על תמיהה זו של ירמיהו עונה ה' (כו) וַיְהִי דְּבַר ה' אֶל יִרְמְיָהוּ לֵאמֹר: (כז) הִנֵּה אֲנִי ה' אֱלֹהֵי כָּל בָּשָׂר הֲמִמֶּנִּי יִפָּלֵא כָּל דָּבָר: ...(מב) כִּי כֹה אָמַר ה' כַּאֲשֶׁר הֵבֵאתִי אֶל הָעָם הַזֶּה אֵת כָּל הָרָעָה הַגְּדוֹלָה הַזֹּאת כֵּן אָנֹכִי מֵבִיא עֲלֵיהֶם אֶת כָּל הַטּוֹבָה אֲשֶׁר אָנֹכִי דֹּבֵר עֲלֵיהֶם: (מג) וְנִקְנָה הַשָּׂדֶה בָּאָרֶץ הַזֹּאת אֲשֶׁר אַתֶּם אֹמְרִים שְׁמָמָה הִיא מֵאֵין אָדָם וּבְהֵמָה נִתְּנָה בְּיַד הַכַּשְׂדִּים: (מד) שָׂדוֹת בַּכֶּסֶף יִקְנוּ וְכָתוֹב בַּסֵּפֶר וְחָתוֹם וְהָעֵד עֵדִים בְּאֶרֶץ בִּנְיָמִן וּבִסְבִיבֵי יְרוּשָׁלִַם וּבְעָרֵי יְהוּדָה וּבְעָרֵי הָהָר וּבְעָרֵי הַשְּׁפֵלָה וּבְעָרֵי הַנֶּגֶב כִּי אָשִׁיב אֶת שְׁבוּתָם נְאֻם ה'". ההכרה בבעלות ה' על הארץ נותנת לנו ביטחון  כי מצבים קשים יכולים להשתנות בן רגע ע"י עזרתו של ה', כפי שללא עזרתו עלול לבא חורבן. לכן לעיתים דווקא המקום  המסוכן ביותר כעת יכול להפוך בן לילה למקום שלו או ח"ו הפוך. דבר שראינו במו עינינו בדור הזה, ראשית, באייר תשכ"ז, כשכל העולם וגם תושבי המדינה היו משוכנעים כי אנו עומדים לפני שואה חדשה תוך שישה ימים התהפך המצב והגדלנו את שטח המדינה פי חמש ויותר וגם זכינו לתקופה קצרה של רוגע ביטחוני. גם ישנם אזורים בארץ שיהודים קנו שם חלקות בסכומים זעומים לפני 50-60 שנה כי היו אלו מקומות מסוכנים מאד והיה נראה כאלו  הקונה שם את כספו על קרן הצבי. אך בסוף נתברר כי היו אלו השקעות נדל"ניות רווחיות ביותר בגלל שינוי במצב הביטחוני באזור הנדון. גם כאן בפרשתנו מי שזוכה לקיים מצוות שמיטה ומקבע בדעתו כי ה' הוא הבעלים על הארץ אינו נבהל מכל איום על הארץ ומבין כי בעליה של הקרקע יגן גם על היושבים עליה ובלבד שיהיו ראויים לישב בה. ובע"ה נתפלל שנזכה שיתקיים בנו דברי הנביא מההפטרה שלפני שבועיים  (עמוס  ט', טו) "וּנְטַעְתִּים עַל אַדְמָתָם וְלֹא יִנָּתְשׁוּ עוֹד מֵעַל אַדְמָתָם אֲשֶׁר נָתַתִּי לָהֶם אָמַר ה' אֱלֹהֶיךָ:"
הרב מאיר נהוראי - ריבית מעצימה פערים חברתיים  

וְכִי יָמוּךְ אָחִיךָ וּמָטָה יָדוֹ עִמָּךְ וְהֶחֱזַקְתָּ בּוֹ גֵּר וְתוֹשָׁב וָחַי עִמָּךְ:  אַל תִּקַּח מֵאִתּוֹ נֶשֶׁךְ וְתַרְבִּית וְיָרֵאתָ מֵאֱלקֶיךָ וְחֵי אָחִיךָ עִמָּךְ:  אֶת כַּסְפְּךָ לֹא תִתֵּן לוֹ בְּנֶשֶׁךְ וּבְמַרְבִּית לֹא תִתֵּן אָכְלֶךָ:  אֲנִי  ה' אֱלֹקֵיכֶם אֲשֶׁר הוֹצֵאתִי אֶתְכֶם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם לָתֵת לָכֶם אֶת אֶרֶץ כְּנַעַן לִהְיוֹת לָכֶם לֵאלֹקִים
ויקרא פרק כה  (ל"ה – ל"ח)

פרשת בהר מלאה וגדושה במצוות חברתיות, אחד האיסורים שמופיעים בפרשה הוא איסור רבית. שאר המצוות החברתיות מתמקדות בצורך לשמור על כבודם של העבדים והשכירים. החרות שזכינו לה מעת יציאתנו ממצרים מחייבת אותנו לשמירת  יחסים הוגנים עם העובד. אבל דוקא בהקשר לאיסור ריבית  התורה מדגישה את  הזיקה בין  יציאת מצרים לאיסור רבית. זאת ועוד, המדרש מתנה את האמונה ביציאת מצרים בשמירה על איסור ריבית:  

אני ה' אלהיכם אשר הוצאתי אתכם מארץ מצרים, על תנאי שתקבלו עליכם מצות רבית, שכל המודה במצות רבית מודה ביציאת מצרים וכל הכופר במצות רבית כופר ביציאת מצרים

התעלמות מריבית  פירושה: כפירה ביציאת מצרים. מצות הלואה  היא מצוה גדולה וחשובה בתנאי שנשמרים הכללים, שאמורים  לצמצם את תלותו של הלווה במלוה. שמיטת כספים נוהגת אחת לשבע שנים באמצעותה אנו  יוצרים מערכת קשרים בריאה ומיוחדת בין המלוה ללווה. מצות שמיטת כספים מרסנת את המלוה ותובעת ממנו לא לרדות בלווה. השמטת  החובות קשה להשגה  ומשום כך תיקן הלל  פרוזבול. 

מצד שני, גביית ריבית היא  תחילתו של מדרון חלקלק ומסוכן.  כאשר אנו גובים רבית עבור ההלוואה אנו דורשים יותר מהמגיע לנו. אנו מעצימים את הפערים החברתיים העשיר המלווה מקבל תמורה גבוהה עבור ההלוואה והעני הולך ומדרדר בהיותו מחפש מקורות מימון נוספים להלוואתו. כך עלולה להיווצר חברה, שיש בתוכה  אדונים ועבדים כך אנו פוגעים במטרתה של יציאת מצרים. 

איסור רבית עלול להחזיר חלק גדול מהאוכלוסייה למציאות שהיא זהה לעבדות במצרים. 

בעוד שמצוות שמיטה  ויובל, שבתחילת הפרשה  מביאות לתודעה, שהכל שייך לריבונו של עולם ובשל כך אנו שובתים מעבודת הארץ ובשנת היובל האדמות חוזרות לבעליהן ,  הרי שאיסור רבית מדגיש את העוולה המוסרית, שבעטיה גדלים הפערים החברתיים. 

התורה מדגישה את סכנותיה של הריבית דווקא משום שגביית הריבית ביסודה אינה נראית פגומה. הריבית יכולה להיות מוצדקת ובמיוחד ששני הצדדים הסכימו עליה. זאת ועוד, כאשר המלווה נותן מכספו ללווה הוא נמנע מביצוע עסקאות,  שהיו יכולות להתבצע מכספי ההלוואה. שמא נחשוב,שהריבית היא פיצוי למלווה?! 

התורה מדגישה, שהריבית אינה דמי שכירות, שמקבל המלווה עבור כספו. התפיסה היהודית סבורה, שזכות השליטה בכספנו היא בידי ה' ואנו נדרשים להלוות לזולת בדיוק כמו שאנו מחויבים לתת לו צדקה. 

במהלך הדורות הלכו וגברו העסקאות והלווים בקשו הלוואה לא רק כדי לקנות מצרכים בסיסיים אלא דרשו הלוואה לצורך עסקאות לשם כך נוסד  'היתר עסקא'. יסודו של ההיתר הוא בכך כי  אין שני צדדים: מלווה ולווה, אלא זו עסקת חבילה, בה המלווה והלווה הופכים להיות שותפים להפסד ולרווח כאחד. בעל הממון הוא שותף פאסיבי הנותן כסף ל"מתעסק" - השותף האקטיבי, על מנת שישקיע אותו בעסק. המלווה יהיה שותף עם המתעסק לא רק ברווח אלא גם בהפסד.
היתר עסקא הוא התנאי המרכזי לקיומם של הבנקים. באמצעותו אנו שותפים לבנק בעסקאות ולא קיימת מערכת קשרים בין לווה למלוה. אולם אליה וקוץ בה, אסור שהיתר עסקא יאפשר עסקאות בלתי מוסריות. 

בתקופתנו, שהבנקים חולשים על הכל דרושה מערכת,  שתבקר ותרסן את הבנקים. יש צורך יותר מתמיד לצמצם את שליטת  הבנקים, וליצור לחץ ציבורי למען העשוקים והנרדפים. הרבית הנגבית בשם 'היתר עסקא' מפילה  רבים וטובים   לעוני ומצוקה קשה. 
הלכות חברות בע"מ
הרב משה פינצ'וק, ראש תכנית בית המדרש, המכללה האקדמית נתניה
המכללה האקדמית נתניה מקיימת בית מדרש עבור סטודנטים המבקשים להמשיך בלימודיהם התורניים לצד לימודיהם לקראת התואר. בבית המדרש קיימת תכנית ייחודית "טובה חכמה עם נחלה" בה נחשפים הסטודנטים לאנשים מובילים בחברה ובכלכלה הישראלית המשתפים אותם בדילמות הלכתיות או אתיות עמם נאלצו להתמודד במסגרת תפקידם. חשיפה זו חשובה לסטודנטים העומדים על מפתן פתח הקריירה שלהם, שכן חשיפה זו מפתחת אצלם את הרגישות ואת היכולת לזהות שאלות של הלכה ואתיקה גם בתחומים שלכאורה מנותקים לחלוטין מבית המדרש. כך הם רואים כיצד התורה יוצאת עמם מבית המדרש ומהבית, ומלווה אותם גם בתחום עבודתם ועיסוקם, שהוא כביכול כולו שפיר ושליא של חולין. לפני מספר שבועות, עסקנו בהבדל בין שיקולי פסיקה עבור מדינה לעומת שיקולי פסיקה עבור קהילה. השאלות ההלכתיות בהן עסקנו כגון חילול שבת, בזיון המת, נשאלות גם ברמת היהודי הפרטי. אך כשהן נשאלות ברמת הכלל והמדינה ייתכן שתהליך הפסיקה צריך להתחשב בשיקולים שלא קיימים בפסיקה לפרט.
השבוע עסקנו בתחום בו השאלות עצמן לא נשאלות ולא מוכרות ברמת הפרט. מה מעמדה של חברה בע"מ בעיני ההלכה היהודית? שאלה זו נשאלת בשני תחומים. ראשית, האם ועד כמה יש לחברה מעמד כישות משפטית (המנותקת מבעליה) בעיני ההלכה? לדוגמא, האם על חברה בע"מ חל איסור ריבית? יש הסבורים כי החברה הינה ישות משפטית עצמאית בעיני ההלכה, ללא קשר לאנשים שהם בעליה (זוהי למעשה המשמעות המשפטית של "בע"מ" – בערבון מוגבל). על סמך תפיסה זו לא ארוכה הדרך להתיר הלוואה בריבית לחברה בע"מ, ספציפית לבנק, שכן אין ישות זו בגדר "אחיך". (כאן המקום להדגיש כי ברור שלא נוכל לאפשר לחברה בע"מ לעבור עבירות שהם בגדר "רע לבריות". איסור ריבית, כפי שהדגיש הרמב"ן אינו רע לבריות. להפך, הויתור על הריבית הוא מעשה של חסד שהתורה דורשת כלפי "אחיך" בלבד).
שנית, האם ועד היכן מגעת חובתה של חברה בע"מ כלפי החברה (society)? בשאלה זו נחלקו הוגי דעות וכלכלנים: חלקם טענו שתפקיד החברה הוא בראש ובראשונה להגדיל, ככל הניתן ובמגבלות החוק, את רווחי בעלי המניות ללא התחשבות בכל ערך אחר. עמדה זו הוצגה על ידי בית משפט בארה"ב במשפט בין האחים דודג' ובין הנרי פורד ב-1919. הנרי פורד רצה להשקיע מרווחי החברה כדי להרחיב את התעסוקה והאחים דודג' רצו את הרווחים לטובת בעלי המניות. בית משפט הכריע לטובת האחים דודג'. אחרים טענו שלחברה יש חובה לדאוג לשלום עובדיה, הלקוחות שלה ואזרחי המדינה (theories of corporate governance: stakeholder vs. stockholder). קשה להשוות בין המציאות של 1919 למציאות ימינו. ככל שהחברות הולכות וגדלות והופכות לתאגידים גלובליים וכוחן והשפעתן על האנושות הולך וגדל כן יש לצפות שמחויבותן ואחריותן לאנושות גם כן תגדל.
אלו שאלות שגם ההלכה היהודית נדרשת לחוות בהן את דעתה, אלא שכל נושא החברה בע"מ הוא בבחינת "חדשים מקרב באו לא שערום אבתיכם" בהלכה היהודית. קשה עד מאד, אם בכלל, למצוא מודל במסגרת המשפט העברי בו נוכל להיעזר לבנות דיני חברות. ודומה שדרושה כאן חשיבה מקורית ואחרת.
בהרצאתו בתכנית "טובה חכמה עם נחלה" העלה יוסי צרויה, (לשעבר סגן נשיא בכיר, NDS) שאלה נוספת בתחום "הלכות חברה". האם מותר למכור חברה ישראלית לחו"ל? (אין הכוונה לחברות התעשיה הצבאית, שם השיקול הבטחוני ברור ומכריע). האם ועד כמה מחויבת החברה בע"מ להתחשב בשיקולים וצרכים כלכליים וחברתיים של מדינת ישראל בהתנהלותה הפרטית? האם ועד כמה מחויבת החברה בע"מ להיות ציונית? אלו שאלות שמן ההכרח להעלותן, אך פתרונן ההלכתי מי ישורנו?
מצוות לקיחת אחריות מהתורה 

יואל קופלנד – מנהל מחוז ירושלים והדרום בפעמונים
פרשת בהר עוסקת בנושאים כלכליים. החלק הראשון עוסק בענייני נדל"ן: שמיטה, יובל, שדה אחוזה ובתי ערי חומה. החלק השני עוסק בסוגיות הקשורות למעמד הכלכלי של הפרט וסביבתו: סוגיות הריבית וההלוואות, עבדים, סוגיית עובד ומעביד (שכיר). 

בהסתכלות על מכלול הסוגיות המצוינות לעיל ניתן לראות כי התורה מתייחסת לאופן שבו אדם מתנהל עם הונו במספר מישורים. המישור הראשון הוא באפשרות להיות בעל קרקע, לקנות עבד, לעסוק במסחר ובכלכלה או במילים אחרות – להיות בעל הון. משמעות הדברים היא שאכן התורה מאפשרת שונות מאד גדולה בין בני האדם שכן יהיו אנשים הנמכרים לעבדות אצל נוכרי ויהיו אשר יקנו עבדים. אין שוויון. כל אחד לפי כוחו, יכולותיו וכישוריו בהם הוא ניחן. המישור השני שהתורה מתייחסת להתנהלות הכלכלית היא בפסוק: "כי לי בני ישראל עבדים עבדי הם אשר הוצאתי אותם מארץ מצרים", הכל שייך לרבש"ע – גם העני וגם העשיר. יש חוקים מעל הכלכלה האנושית הקובעים כי כל אדם נדרש להכיר בכך שנכסיו אינם שלו באופן מוחלט וכי יש מעליו מסובב שהכל שייך אליו. 

כחלק מהמבנה הנ"ל נוכל להסיק מסקנות חשובות: הראשונה, לא ניתן להשתלט על נכסים ללא גבול. חלק ממכלול התנאים מחייב כל איש לחזור לאחוזתו בשנת היובל, מחייב מתן הלוואה ללא ריבית, מחייב התייחסות לעבדים כאל אנשים שווי ערך ואחריות ליציאתם ביובל. המסקנה השנייה היא כי ישנה אחריות קולקטיבית אשר מחייבת את העשיר להתחשב בעני וליצור איזון בין אנשים במישורים הכלכליים.



אחריות קולקטיבית זו נובעת מכוח הפרט לדאוג לזולת ויחד עם זאת מאפשרת לפרט להיות אחראי על מעשיו והתנהלותו. תפיסת העולם של ארגון פעמונים הינה להעביר את האחריות הקולקטיבית לרמת הפרט. להבין מצד אחד שלא מסתפקים במועט אלא מסתפקים במה שיש, שניתן לצבור הון, ניתן להרוויח. להבין שברגע שאדם נכנס למצב של חוסר איזון בתקציב הביתי הפרטי שלו, נוצרת שרשרת גדולה של מהלכים שלעיתים קשה לעוצרה ככדור שלג הגולש במורד, המביאה בסופו של תהליך למציאות של תלות בחברה. אחריות הפרט מובילה בסופו של דבר לחוסן לאומי ברמת הקולקטיב. ביחד עם המשפחות והמלווים נוצרת, איפוא, תפיסת עולם ערכית היוצרת איזון בין החברה והקהילה לפרט. 

"וכי ימוך אחיך" – התורה מתייחסת לאדם המך כאח שלך . יש כאן אמירה ברורה המביאה אותנו להבין שהתורה מכוונת אותנו להתייחס לזולת כאל אח אמיתי, וכאחים אשר יש להם צדדים דומים ויש צדדים שונים הצד החזק שבך יסייע לצד החלש שבאחיך וכן הפוך. בהסתכלות רחבה יותר ניתן לראות כי התייחסות אל האחר כאל אח מחייבת רגישות, הקשבה ויכולת להכיל את האחר מכיוון שהוא בבחינה של אח. מתוך תפיסה זו יש לשאוף לעולם שבו האחריות החברתית מתאפשרת ע"י אחריות אישית. אחריות שעל כל אחד ואחת לקחת על עצמו על מנת לבנות חוסן חברתי. 

פרשת בהר נקבעה כ"שבת פעמונים" מכיוון שהיא פרשה חברתית הקוראת לערבות הדדית ומצווה על צדק חברתי. בעידן של מחאות חברתיות וקריאה בכיכרות העיר: "העם דורש צדק חברתי" – חשוב לזכור כי הדרישה הזו עתיקת יומין ומבוססת בפשוטו של מקרא. בעזרת אלפי המתנדבים הפועלים ימים כלילות בסיוע למשפחות שנקלעו למצוקה כלכלית וללמדן התנהלות כלכלית נכונה, ארגון פעמונים פורט ססמאות גדולות ומפוצצות לכדי מעשים של איש לרעהו המביאים לשינוי מציאות ויוצרים חברה מתוקנת יותר. אנו קוראים בשבת זו לכל המשפחות לגלות אחריות בהתנהלות הכלכלית ולחיות ממה שיש ולא ממה שאין. יחד עם זאת אנו קוראים לחיזוק הערבות ההדדית ולסייע לאלו שנפלו בדרך לעלייה מחודשת על דרך המלך.
חידה לשולחן שבת / מאת ראובן וגליין

השנים זהים לשבועות ולימים.
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר במקום " שמוזכר בית יעקב מעם לועז " נמצא את ציוננו ליום האש.

הפתרון: השבוע נדליק מדורות (אש) ביום לג' בעומר ובפרק כב' פסוק לג' שהוא מקום ציוננו , נמצא את המילים "המוציא אתכם מארץ מצרים ". ואלו בדיוק המילים : " בצאת ישראל ממצרים בית יעקב מעם לועז ".
פותר החידה מלפני שבוע היא גרוס שירה והיא זוכה בדיסק חדש.
אתה  חוננתנו  למדע  תורתך


נושאים  משיקים בין  תורה  ומדע








