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הרב יובל שרלו-מה לעשות כשמקבלים הזמנה לחתונה ?

מה אפשר שיעשה כל אחד מאתנו שמקבל הזמנה לחתונה ? מה אפשר שיחולל כל אחד שהוא שותף בחתונה במשפחתו ? מהו הנתיב בו ניתן להוליך את השמחה הגדולה למקום התיקון וההארה ? לחשוב על מי שלא שלח עוד את ההזמנות לחתונה שלו עצמו, כי הוא והיא לא מצאו עדיין את המפגש ביניהם, ולעשות ככל שיכולתנו כדי לקדם את האפשרות הזו.
הבדידות קשה היא; הקנאה – אף היא אינה מעוררת שמחות; תחושת הנטישה והזרות של החברות והחברים הטובים שהתחתנו אינם עושים טוב לבני אדם; השעון הביולוגי מתקתק; חזק ממנו השעון הפסיכולוגי, המקשה כל כך את הגמישות ויכולת השינוי, והכנסת אדם אחר לתוך עצמו; מייסדת מחסומים משל עצמה היא המחשבה ש"לא חיכיתי עד עכשיו כדי להתחתן איתו או איתה"; והקשה מכל – התחושה שמשודרת מכל עבר כי העובדה  שאדם לא נשוי היא למעשה החלטה שלו או הכרעה שלו, ושהוא למצער אחראי, אם לא אשם.
ובמקום לבנות אידיאולוגיות גדולות על כך ש"המנסים לשדך פועלים מתוך אינטרסיים חברתיים ודתיים ולא מתוך טובת האנשים עצמם"; במקום לומר כי "הזיווג משמיים, והכל תלוי בתפילות ובפתיחת החסמים"; במקום לפחוד שמא יוצע מישהו לא מתאים, והדבר יביא לכעס מיותר; במקום לבנות על ההנחה ש"בוודאי יש לו אין ספור הצעות, ולא צריך אותי", ועוד נימוקים מעין אלה, אפשר לנסות לעשות את מעשה החסד הגואל הפשוט: בעת קבלת הזמנה לחתונה לחשוב על חבר אחד ועל חברה אחת לא נשואים, ולשאול את עצמנו מה אנחנו יכולים לעשות לטובת העניין.

שהלוא זה מהותו של עולם התיקון – העולם בו אנו תרים אחר הדרכים שאנו מסוגלים לעשות בהם טוב, ולהיטיב עם הסובבים אותו; עולם בו מצוקתו של האחר היא חלק מהעננים המכסים את פני השמיים שלנו, ואנו מבקשים את הדרכים להזריח בהן את האור; עולם בו אדם שואל את עצמו היכן המקום בו הוא עצמו מסוגל וקרוא להזריח שמש שמחה בחייהם של חבריו וחברותיו; עולם בו ביום שמחתו וביום שמחת ליבו הוא קשוב גם לכאבם של אחרים, ולסבל שבחייהם.

והדרכים לעשות זאת רבים הם – למן תיווך ישיר, דרך ארגון אירועים שמשתתפים בהם שני הצדדים; למן הזמנה משותפת לשולחן שבת, ועד לשיחה כנה וישירה כדי להבין מה חסר ומה ניתן לשנות; למן דיבורים בתוך המשפחה, ועד לשיטוט באינטרנט והצתת רעיון מקומי ומקורי; למן התגנבות יחידים ועד להקמת קבוצה משותפת שעוסקת בכך – כל הדרכים יפות הן, שכן באמת איננו יודעים את סוד החיבור והזיווג. התקשרות הנשמות והדביקות ההדדית הן סוד שלא פוענח מעולם, ואף שלמה המלך אמר שזהו חלק מאותם דברים שהוא לא בא בסודם ולא יודע את טיבם. מה שאנו עושים הוא אך ורק פתיחת הזדמנויות, וניסיונות מתמידים כדי לאפשר את התעוררות קשר זה. כשם שבחיי האמונה אין אנו יודעים כיצד להצית את אש האמונה בלב העומד ממרחק לה, אולם אנו יודעים היטב כיצד ליצור שדה המאפשר את המדורה הבוערת בנשמתו של אדם – כך הדברים נכונים גם בחיי האהבה. מה שאנו יודעים לעשות – נעשה, ומה שאין אנו יודעים נותיר להתרחשויות אחרות. בפעם הזו, כשנקבל הזמנה לחתונה, נתור אחר דרך נוספת וחדשה כדי להביא עוד אור לחיי אלה הסובבים אותנו. 
אליסף בן לאל – מה הוא מלמדנו?

צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת

אונ' בר-אילן
עם תחילתו של ספר במדבר אנו קוראים פרטים רבים על מנייני ומפקדי בני ישראל, על המשימות השונות שהוטלו על כתפי הפלגים השונים של שבט לוי, וכן על המופקדים על ביצוע אותן משימו. בין בתרי הכתובים ניתן לגלות כמה דמויות עלומות, שאורן זרח זמן קצר ביותר בתולדות עמנו, ובכל זאת התורה ביקשה לחקוק את שמם לנצח נצחים, וממילא בוודאי שניתן למצוא טעם ותועלת בכך. 

הכתוב מקדיש פסוקים בודדים למשימתם של בני גרשון (במדבר ג, כא-כו):

"לְגֵרְשׁוֹן מִשְׁפַּחַת הַלִּבְנִי וּמִשְׁפַּחַת הַשִּׁמְעִי אֵלֶּה הֵם מִשְׁפְּחֹת הַגֵּרְשֻׁנִּי. פְּקֻדֵיהֶם בְּמִסְפַּר כָּל זָכָר מִבֶּן חֹדֶשׁ וָמָעְלָה פְּקֻדֵיהֶם שִׁבְעַת אֲלָפִים וַחֲמֵשׁ מֵאוֹת. מִשְׁפְּחֹת הַגֵּרְשֻׁנִּי אַחֲרֵי הַמִּשְׁכָּן יַחֲנוּ יָמָּה. וּנְשִׂיא בֵית אָב לַגֵּרְשֻׁנִּי אֶלְיָסָף בֶּן לָאֵל. וּמִשְׁמֶרֶת בְּנֵי גֵרְשׁוֹן בְּאֹהֶל מוֹעֵד הַמִּשְׁכָּן וְהָאֹהֶל מִכְסֵהוּ וּמָסַךְ פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד. וְקַלְעֵי הֶחָצֵר וְאֶת מָסַךְ פֶּתַח הֶחָצֵר אֲשֶׁר עַל הַמִּשְׁכָּן וְעַל הַמִּזְבֵּחַ סָבִיב וְאֵת מֵיתָרָיו לְכֹל עֲבֹדָתוֹ".

בניגוד לנשיא בני גד, אליסף בן דעואל, שנזכר כמה וכמה פעמים בחומש במדבר, אליסף בן לאל מוזכר פעם אחת בלבד בתנ"ך, ואף חז"ל לא דנו באישיותו ובחנו את תרומתו.

מהבודדים שכן עשו זאת הוא אחד מהשרידים אשר ה' קורא, מחכמי דורנו הצנועים והענווים, איש אשר ידיו רב לו בחכמה ובתבונה במקצועות התורה, המקובל ר' שמעון חירארי, איש תל-אביב, רבו של כפר שלם. הרב חירארי חיבר עשרות חיבורים תורניים, בהלכה ובמחשבה, בקבלה וברמז, שזכו להסכמות נלהבות מחכמי דורנו, אשר מרביתם שבקו לן חיים למרבה הצער (כדוגמת הגר"ע יוסף, הגר"מ אליהו, הגרח"ד הלוי ועוד רבים). כל ספריו של הרב שמ"ח גדושים בענין השמחה, שבנוסף להיותו נוטריקון של שמו משקף גם את חידושו הגדול בעבודת ה' – הארת פנים ושמחה לכל אדם מישראל, פשוט ודל כנכבד ומורם מעם. 

גם ביחס לאליסף בן לאל מציג בפנינו הרב שמ"ח חידוש מתוק מדבש, וראויים הדברים למי שאמרם. הוא פותח בהצעה של מורו ורבו, ר' סעיד חדאד, מחבר סיחה נאה (אותו הוציא הרב שמ"ח כבר לפני כארבעים שנה לאור), על הקושיה הנודעת של צדיק ורע לו, רשע וטוב לו. הכיצד זה צדיק מוצא את מותו לפרקים בימי עלומיו, ואילו מצאנו רשעים שמאריכים ימים. אולם, התמונה מורכבת יותר, וכך לשונו:

"אמנם על פי השכל הישר, הצדיק צריך שיחיה שנים רבות על פני האדמה, כי כל מה שיזקין, מוסיף להגות בתורת השם לעשות נחת רוח לבוראו, אך יש גם סברא להפך. כי היום צדיק לא תדע מה ילד יום. וכדברי התנא באבות (פרק כ) אל תאמין בעצמך עד יום מותך. אם כן עדיף לסלקו ביפה שעה קודם".

אולם, קובע הרב שמ"ח, יש מנגנון שמבטיח שדרכו של הצדיק לא תתערער ותתקלקל. כך לשונו:

"אבל אם נותן ערבון שלא יחטא, ואין חשש שירשיע, אז בדין הוא שיראה זרע ויאריך ימים, להגדיל תורה ולהאדירה, להשפיע משפע זהרו על דורו. והבטוח הוא דברי התנא הקדוש באבות (פרק ה) 'כל המזכה את הרבים, אין חטא בא על ידו', ואם בדין הוא, עוד ינובון בשיבה, דשנים ורעננים יהיו [...] וזה שאמר החכם מכל האדם, יש צדיק אובד, הפך השכל הישר, ולמה? והתשובה בצדקו, כי הוא צדיק רק לעצמו, ואם כן אין לו ביטוח, ועדיף שימות זכאי, ואל ימות חייב".

הצדיק לעצמו – צדיקותו איננה מובטחת, ואין לו עוגן המחזק אותו ומקבע אותו במציאות. צדיק לרבים, שכל מהותו היא ההצלחה הרוחנית של סביבתו והתעלותם הרוחנית – צדיק זה, אמנם אין הבטחה מוחלטת, אך סביר להניח שיתמיד בדרכו ויתקדם עוד ועוד, ואיתו הרבים. זאת ועוד, לצדיק כזה אפשר להבטיח תוספת חיים ואורך ימים. כמובן גם כאן לא מדובר בהבטחה מוחלטת, ובהדי כבשנא דרחמנא למה לנו, וכולי האי ואולי, אך בכל זאת מעין ברכה ובשורה טובה קא משמע לן הרב שמ"ח. לפיכך הוא חותם במה שפתחנו, במעלתו של אליסף בן לאל, הנשיא העלום של בני גרשון: "וזה שאמר הפסוק 'ונשיא בית אב לגרשוני', התפקיד שלו, אליסף בן לאל, שהוא מוסיף בבנים למקום ברוך הוא, ואז אורך ימים בימינו, בשמאלו עושר וכבוד".

ללא ספק נאה דורש כאשר הוא מצטרף לנאה מקיים. וכמי שאתמחי בהנהגה רוחנית זו, כפי שמעידים עליו כל רואיו ומכותביו, הרב שמ"ח הינו מורה דרך ומגדלור רוחני לרבים. 
פרופ' אביעד הכהן 
לכל ארץ יש מדבר 
לכל ארץ יש מדבר שקדם לה. לכל חירות – דרך שהובילה אליה.
קריאת אחד מחמשת חומשי התורה על שם המדבר, אינה רק נקודת ציון טכנית, שתולדתה במילה הפותחת את הספר. גם לא רק מראה מקום גיאוגראפי. יש לה ערך עצמאי.
עיון בעולמה של תורת ישראל מלמד שלמדבר נודע מקום חשוב בעיצוב אופייה של האומה הישראלית. בבואו לשבח את ישראל, אומר הנביא ירמיהו "זכרתי לך חסד נעוריך, אהבת כלולותיך, לכתך אחרי במדבר בארץ לא זרועה". הנביא הושע מדגיש: "אני ידעתיך במדבר בארץ תלאבות" (יג, ה; וראו שם ט, י), ואף משורר התהלים פורט את תלאות המדבר, "תעו במדבר בישימון דרך, עיר מושב לא מצאו" (קז, ד) ואת חסדו של הקב"ה, "המוליך עמו במדבר, כי לעולם חסדו" (קלו, ז) שהיה לאחד מאבני הפינה של שירת ההלל. 
כור ההיתוך המדברי לא היה גן של שושנים. להפך. עיון בחומש במדבר מלמד שכולו, או לפחות חלק גדול הימנו, היה רצוף מחלוקות ונרגנות, מעשי הסתה והמרדה, תלאות ומוקשים. תלונות ועוד תלונות, יאוש ודכדוך היו מנת חלקו של העם ההולך במדבר. לצד התלאות הפיזיות וקשיי הדרך, רעב וצימאון למעט יותר "נוחות", הציב המדבר בפני ההולכים בו אתגרים אמוניים לא פשוטים. עד כדי כך, שלעתים הדעת ניטשטשה, והזיכרון נתעמעם, ורבים חלמו על השיבה למצרים, שם אכלו את הדגה "חינם". 
התיאורים הקשים, עם שהם מחזירים לתודעה את רגעי השפל והייאוש, מעניקים ואוצרים בתוכם גם תקווה גדולה. לאחר המדבר ממתינה הארץ המובטחת, ולאחר הצימאון והרעב ממתינה ארץ זבת חלב ודבש. יש למה לשאוף, יש לאן להגיע. המדבר אינו אלא תחנת ביניים. לא תחנה סופית. 
פרשת במדבר משקפת גם את אחד הסממנים השבטיים המובהקים ביותר בעולמה של תורת ישראל. לצד פירוט מדוקדק של מניין בני כל שבט ושבט, מדגיש הכתוב את הצורך בהבדלה שבטית זו: "איש על דגלו באתת לבית אבתם יחנו בני ישראל" (ב, ב). 
בהקדישה מקום כה רב לעניין זה, תורת ישראל מלמדת אותנו שאחדות אינה בהכרח אחידות. כל "שבט" צריך לשמור על "דגלו",  מורשתו ומאפייניו הייחודיים. ועל דרך הדרוש אמרו" חושך שבטו – שונא בנו". אדם המסתיר מילדיו את "שבטם", את מורשתם וייחודם, "שונא בנו", אינו עושה עמם חסד, אלא עוול. 
גם המציאות הישראלית הוכיחה שהניסיון, תמים או מיתמם, לשפוך את כל העולים לסיר גדול אחד, ל"כור היתוך", נדון לכישלון. קיבוץ גלויות אינו אמור להיות כיבוס גלויות, הכרוך בשכחת העבר והמורשה המיוחדת לכל קבוצה. מדורת השבט הישראלית נותרה מורכבת מי"ב שבטים, ואולי אף יותר.    
לעתים מקבלת השבטיות הדגשה חיצונית או סמלית גרידא כבפרשתנו המדגישה את חשיבות השמירה על סדרי המחנה הצבאי. בכמה מתחומי החיים, קיבלה שבטיות זו פן נורמטיבי מובהק והייתה לראש פינה במערכת חוקים והלכות שתכליתם למנוע ערבוב בין קבוצות שבטיות או מעבר של אדם מן הקבוצה שהוא נמנה עמה לקבוצה אחרת. 

בתקופה מאוחרת יותר, אף נקבע איסור חיתון בין-שבטי כמעין עונש קולקטיבי. בעקבות מעשה ההתעללות הנורא בפילגש בגבעה, נשבע איש ישראל במצפה לאמר: "איש ממנו לא יתן בתו לבנימין לאשה" (שופטים כא, א). מאורע זה היה כה טראומתי, עד כדי חשש שייפקד וייגדע "שבט אחד מישראל" (שם, ו). 

יחד עם זאת, עיון בהלכת חז"ל מלמד שכבר בתקופה קדומה, עם הכניסה לארץ, נתבטל האיסור המקראי על נישואים בין-שבטיים באמצעות פרשנות יוצרת של החוק הקדום ונתאפשרה העברת אדמות משבט אחד למשנהו. ביטוי לדבר הוא קביעת יום ט"ו באב כיום חג, כיוון שבו "הותרו שבטים לבוא זה בזה". 

אכן, לצד הדגשת השבטיות, יש מקומות שבהם אין ראוי ליתן לה דריסת רגל. אחד הבולטים שבהם הוא העיר ירושלים, שעליה נאמר כי "לא נתחלקה לשבטים". ואפשר שלא לחינם נסמך בלוח השנה יום חגה של העיר לפרשת המדברת בשבטיות.
 חכמי ההלכה נחלקו בשאלה האם קביעה זו, של אי חלוקת העיר לשבטים, מכוונת גם כלפי עבר, לחלוקת הנחלות, או שמא הלכה לדורות היא. בין כך ובין כך, נתקבלה ונתקבעה הלכה שלפיה ירושלים - קניינם של כל ישראל היא. מטעם זה אין משכירים בה בתים לעולי רגלים, לפי שאינם שלהם, "אלא בחינם נותנים אותם להם ונכנסים לתוכם" (רש"י מגילה כו, ע"א). 
יש בה בהלכה זו ביטוי לגישה שלפיה יש ערכי יסוד שאינם ניתנים לחלוקה. בעולם שבו נוטים להפריט כל מה שזז, להפריד, לחלק, ראוי שנזכור כי יש נכסי יסוד שקניין הכלל הם. לא כל נכס ציבורי, ראוי להיות מקור פוטנציאלי לקניין פרטי, בסיס למסחור ועשיית רווחים. 
טבעו של עולם הוא, שמי אשר הגיע ליעד, לקודש ולמקדש, לארץ זבת חלב ודבש, שוכח לעתים את הדרך הארוכה שהובילה אליהם. חומש במדבר מעניק לנו תזכורת קבועה על הדרך שהובילה אליהם, ומעניק תקווה למי שטרם הגיע אל היעד. בני ישראל הלכו במדבר ארבעים שנה. לא יום אחד ולא יומיים. רובם ככולם מתו במדבר ולא זכו להגיע אל היעד. אך בניהם ובני בניהם זכו.  
דורות של יהודים חלמו להגיע לירושלים, לחונן את עפרה, להתיישב בה או לפחות לבקר בה לשעה. רובם לא זכו לכך. בדורנו הייתה העיר ליישוב הגדול ביותר בארץ, והביקור בה היה למעשה של שגרה. חזונו הגדול של הנביא זכריה בדבר זקנים וזקנות(!) היושבים ברחובותיה, וילדים וילדות(!) משחקים ברחובותיה – ללא הדרת נשים – היה למציאות חיה, יומיומית. 
התגשמות הנבואה, כפשוטה,  והיותה למציאות של שגרה, עשויה להשכיח מאתנו את הנס הגדול הגלום בה, ולהביא לכך שלעתים, ח"ו, יהא לבנו גס בה. יום ירושלים כמו גם זכרון המדבר, מעמיקים לנו תזכורת קבועה בדבר חובתנו להיות מודעים, מתוך ראייה היסטוריה ופרספקטיבה רחבה, למשמעות העצומה של שובנו לארץ ישראל ולירושלים, תחת ריבונות יהודית עצמאית, על ההשלכות והאתגרים רבי המשמעות שהם מציבים בפנינו, מבחינה גשמית ורוחנית כאחד. 
ד'ר פנינה נויבירט- שניים שהם אחד
פרשת במדבר פותחת בציווי ה' אל משה לפקוד את ישראל, הפותח במילים (במדבר א', א'): "וַיְדַבֵּר יְדֹוָד אֶל משֶׁה בְּמִדְבַּר סִינַי בְּאֹהֶל מוֹעֵד בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ הַשֵּׁנִי בַּשָּׁנָה הַשֵּׁנִית לְצֵאתָם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם". פסוק זה מכיל תיאור פרטני חסר תקדים של מקום הגילוי – במדבר סיני באהל מועד. על פניו, פירוט זה מיותר. מדוע נצרך הכתוב לומר לנו כי ה' דיבר עם משה במדבר סיני? והלא אנו יודעים כי באחד לחודש השני בשנה השנית היו בני ישראל במדבר סיני (והלא בני ישראל לא נסעו ממדבר סיני עד העשרים לחודש השני). 

הזוהר (במדבר קי"ז, א') מבאר את פשר הפירוט המיותר במילים הבאות: "עלמא לא אשתלים עד דקבילו ישראל אורייתא בטורא דסיני ואיתוקם משכנא" (העולם לא נשלם עד שקבלו ישראל תורה בהר סיני והוקם המשכן) כדין אתקיימו עלמין ואיתבסמו עלאין ותתאין (אז נתקימו העולמות ונתבשמו עליונים ותחתונים)  כיון דאורייתא ומשכנא אתקיימו בעא קודשא בריך היא למיפקד מילוי דאורייתא (כיון שהוקמו התורה והמשכן רצה הקב"ה לספור חיילות התורה) כמה חיילין אינון דאורייתא כמה חיילין אינון דמשכנא (כמה צבאות הם בתורה כמה צבאות הם במשכן) תא חזי כל מלה דבעי לאתיישבה לדוכתיה לא מתיישבא עד דמדכר בפומא ואתמני עלה (בוא וראה כל דבר שצריך להתישב במקומו אינו מתישב עד שנזכר בפה ונתמנה עליו)  ... וכולהו הוו כחד ולא מתפרשא דא מן דא כולהו כגוונא דלעילא (וכולם הם כאחד ואינם נפרדים זה מזה הכל כעין של מעלה) דהא אורייתא ומשכנא לא מתפרשי דא מן דא ואזלי כחדא (שהרי תורה ומשכן אינם נפרדים זה מזה והולכים יחד)  ... ובגיני כך כתיב וידבר ה' אל משה במדבר סיני באהל מועד (ומשום זה כתוב "וידבר יי' אל משה במדבר סיני באהל מועד) אי במדבר סיני אמאי באהל מועד ואי באהל מועד אמאי במדבר סיני (אם במדבר סיני למה אהל מועד ואם באהל מועד למה במדבר סיני - היה מספיק לכתוב רק אחד מהם?) אלא חד לאורייתא וחד למשכנא (אלא אחד לתורה ואחד למשכן)" (פירוש הארמית מן הרקאנאטי, פרשת במדבר). על המפקד מצווה הקב"ה את משה רבינו במדבר סיני באהל מועד. מדבר סיני מוסב על מפקד צבאות התורה – צבא השמים, שכן התורה ניתנה בסיני, ואילו אהל מועד מוסב על מפקד צבאות המשכן – בני ישראל, שכן בני ישראל הם שבנו את אהל מועד. רק כעת, כאשר יצאו בני ישראל ממצרים, קיבלו את התורה ובנו משכן, הושלם האיחוד בין עולמות עליונים ותחתונים. על לשון האיחוד למד הזוהר מהמשך הפסוק: "בהאי ובהאי באחד לחדש השני בשנה השנית כולא חד (ובזה ובזה היו באחד לחדש השני בשנה השנית והכל אחד)". חומש במדבר פותח באחד לחודש השני בשנה השניה – שניים שהם אחד, עולמות עליונים חוברים עם עולמות תחתונים, שפע מלמעלה מתמזג עם שפע מלמטה, כפי שמבאר המאור ושמש (פרשת במדבר): "שמרמז על תורה ועבודה ועל ידי שניהם בדחילו ורחימו וגרם הארת המוחין התחדשות גדלות שני. וזה מרומז בדברי הפסוק באחד לחודש השני שעל ידי התורה ועבודה זו תפילה יתייחדו העולמות מתתא לעילא בתכלית היחוד המרומז במילת אחד".

מכאן למד הרקאנאטי (שם), כי מחנות ישראל, המתוארים בפרשה, הינם בבואה והשתקפות של עולמות עליונים, ובלשונו: "כבר הודעתיך כי כל העניינים התחתונים הם נגדיים לעליונים וכפי העשייה למטה כך נעשה למעלה ... הנה ישראל נחלקו לארבעה דגלים ובכל דגל שלושה שבטים בין כולם שנים עשר שבטי י-ה ... הם כנגד ארבעה יסודות וארבעה מחנות שכינה ודק חיות הנושאות המרכבה ... כי כל אלו כנגד ארבע מידות שיש בקב"ה – חס"ד, גבור"ה, תפאר"ת, מלכו"ת זהו שנאמר ודגלו עלי אהבה (שה"ש ב', ד') רמז לארבעה דגלים ומחנה שכינה באמצען כעין של מעלה, כי ציורי המשכן היו דוגמת כבודו של הקב"ה". 
פרשת במדבר פותחת בבשורה. עם ישראל אינו רק קובץ של עבדים ושפחות סבילים, הנגאלים בעל כורחם. עם ישראל מסוגל כעת גם לייצר קדושה, להתרומם מעל הוויית חייו, הוא בבואה של ה', מחנותיו – מחנות ה', דגליו – דגלי ה'. שניים הפכו כעת לאחד. 

אמונה, שוויון ואחדות המטרה
ליאורה מינקה, יו"ר תנועת האישה הדתית-לאומית "אמונה"
שני מִפקדים מתועדים בחומש הפקודים, ו- 38 שנים מפרידות ביניהם; בין המִפקד שבפתח ספר במדבר (א', א') "בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ הַשֵּׁנִי בַּשָּׁנָה הַשֵּׁנִית לְצֵאתָם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם לֵאמֹר", לבין המִפקד המתואר בפרשת פנחס (כ"ו, ס"ג), ואשר התנהל "בְּעַרְבֹת מוֹאָב עַל יַרְדֵּן יְרֵחוֹ", על סף הכניסה ולקראת כיבוש הארץ. במִפקד השני לא השתתף איש ממשתתפי המפקד הראשון שנענשו ומתו במדבר, פרט ליהושע וכָלֵב – "וּבְאֵלֶּה לֹא הָיָה אִישׁ מִפְּקוּדֵי מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן הַכֹּהֵן אֲשֶׁר פָּקְדוּ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּמִדְבַּר סִינָי" (כ"ו, ס"ד) – ומעניין שלמרות חלוף הזמן ותחלופת המתפקדים, אין הבדל ניכר בתוצאות. בראשון נמנו 603,550 יוצאי צבא, ובשני 601,730. מה טעם מצאה התורה להיכנס לכזה פירוט ולהקדיש כל כך הרבה פסוקים לענייני המִפקד, שהם, לכאורה, סטטיסטיקה יבשה, ותו לא?!
נראה כי ביקשה ללמד את העם היוצא ממצרים, ואף את דורנו אנו, כמה מהלכות אסטרטגיה: המִפקד הראשון נערך לפני חטא המרגלים, כשהיה ברור שתוך זמן קצר פושטים על ארץ כנען. לפני יציאה לקרב יש צורך להכיר את סדרי גודל הכוחות ואת הלוחמים. זו הסיבה שהתפקדו רק יוצאי צבא "מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וָמַעְלָה", וגם הסיבה לכך שבני לוי, שכידוע לא יצאו למלחמה ולא זכו לנחלה בארץ, לא התפקדו ולא נמנו במִפקד הכללי, אלא רק במסגרת של מִפקד נפרד (שבו נמנו "מִבֶּן חֹדֶשׁ וָמַעְלָה").
הרמב"ן (במדבר א') מסביר בפשטות: "כדרך שהמלכות עושה בבואם למלחמה. כי עתה היו מזומנים ליכנס לארץ ולבוא במלחמה עם מלכי האמורי אשר בעבר הירדן, ועם השאר כולם... והיו משה והנשיאים צריכין לדעת מספר חלוצי צבא המלחמה, וכן מספר כל שבט ושבט, ומה יפקוד עליו בערבות מואב במערכות המלחמה"... 
פרופ' נחמה ליבוביץ מקשה על הרמב"ן, משום שעל-פי תפיסתו הבסיסית, כידוע, כל המציאות-כולה היא בבחינת נס מתמשך; עד כדי כך, שלדבריו "אין לאדם חלק בתורת משה רבינו עד שנאמין שכל דברינו ומקרינו שכולם נסים, אין בהם טבע ומנהגו של עולם, בין ברבים בין ביחיד... הכל בגזירת עליון" (רמב"ן, שמות י"ג, ט"ז). אם כך הדבר, מה טעם יש בהיערכות צבאית לכיבוש הארץ? הרי עצם ההיערכות עלולה להתפרש, חלילה, כחוסר אמונה בכוחו ובניסיו של הקב"ה.   

אבל הרמב"ן עצמו פותר את התהייה הזו ומסביר כלל עקרוני באמונה: גם נסים באים בדרך הטבע. הקב"ה "עושה הנסים עם יראיו בהסתר, ואין החפץ לפניו לשנות טבעו של עולם", ולכן יש צורך לנהוג על פי תכתיבי המציאות: "כי התורה לא תסמוך על הנס שירדוף אחד אלף".  
מעבר לצורך ה'טכני' שבמִפקד, יש בו להבנתי פן נוסף. התפקדות צבאית אינה רק ספירה רשמית של החיילים. יש בה גם מעין הצהרה של המתפקד, המבטאת נכונות והתחייבות לשאת בכל משימה שתוטל עליו. הוא מקבל על עצמו עול משמעת ופקודה, גם אם וכאשר ייאלץ לסכן נפשו.  על פי תיאורו של הרמב"ן: "נקהלו כל העדה כולם אל פתח אהל מועד... ואמרו לפני משה והנשיאים, אני פלוני נולדתי לפלוני ממשפחת פלוני שהוא לשבט ראובן...". ניתן אפוא להניח שכישוריו המוקדמים של משה כרועה צאן במדבר, האיש שדאג לכל שה אובד, הטמיעו בקרבו את התחושה, שיש לנהוג בכל אחד מהלוחמים כבן יחיד. זו דרכו של מנהיג אמיתי, שמכיר אישית ומתקרב אל כל אחד מחייליו עוד לפני הכניסה למלחמה. 

מפקד בני ישראל מתחבר עם ימי ספירת העומר. בשתי הפעולות הללו, שעניינן ספירה, נמצאים כולם שווים: גם האנשים וגם הימים. "אִישׁ עַל מַחֲנֵהוּ וְאִישׁ עַל דִּגְלוֹ" (א', נ"ב). כאשר מונים את בני ישראל, אין מבחינים ביניהם בהבדלי דרגות, עדות, השכלה ומעמד חברתי. כל יהודי נספר באופן שווה לרעהו. כאשר מונים את ימי העומר – גם אז אין שום הבדל בין שבת לבין יום חול או מועד. גם הימים שווים.

אמנם לכל שבט יש דגל משלו, ולכל שבט יש מחנה ויש תפקיד ויש ערך בפני עצמו, ובכל זאת "סָבִיב לְאֹהֶל-מוֹעֵד יַחֲנוּ" (ב', ב').  כולם מתרכזים סביב לאותו אוהל. לכולם מטרה אחת וכיוון משותף: המקום אשר יבחר ה'. זאת ירושלים, משוש כל הארץ. העיר שנשמח בה ונחגוג השבוע 47 שנים לאיחודה. לקראת יום שחרור ירושלים, נתפלל ונייחל שאור חדש על ציון יאיר, והוא גם ילווה אותנו באחדות השבטים והלבבות, בשמחה ובבריאות.
                                                        אלוף יאיר נווה,לשעבר סגן הרמטכ"ל- ספרא וסייפא
                                                                      השיבוץ הקרבי הראשון

פרשת במדבר מתחילה מהפסוק הראשון בטון ובקצב צבאיים. גם הלו״ז ללא שום ספיקות בא׳ אייר בשנה השנית לצאת ישראל ממצרים.

אמנם רש״י מעט ממעיט מגודל האירוע ומסביר כי ״מתוך חיבתן לפניו מונה אותם״ , אולם רשב״ם והאברבנאל רואים פה מהלך שלם שמתחיל בפרשתנו.

עם ישראל נערך לנוע במדבר , להלחם באוייבים , לחיות ולחנות באופן סביר ולהכנס לארץ ישראל. לשם כך צריך ארגון והכנות צבאיות. 

ניתן לראות כאן שלשה שלבים לתהליך ( כמו כל דבר בצה״ל). השלב הראשון הינו המפקד והגיוס. השלב השני המיון וההצבה ליחידה הנכונה. והשלב השלישי מיקום היחידות ותפקידן.

נעבור שלב שלב ונראה איך התורה מנחה לביצוע התהליכים בדומה מאד לצבא של ימינו.

המפקד הינו מגיל 20 ״כל יוצא צבא בישראל״ , בתורה טבעי שכל בן עשרים ומעלה ללא יוצא מן הכלל למעט שבט לוי ,הינו יוצא צבא. בגיוס שותפים משה ואהרון ונשיא השבט , הוא מכיר את המשפחות , את העבר הרפואי והוא ממליץ האם לגייס את הצעיר אם לאו. 

על פי הגיוס והמפקד צריך לתכנן את חלוקת המדים , הנשק , וגם את תפקידי השבטים, ומכן החשיבות למספרים.

לאחר שלב זה משבץ משה את השבטים למחנות .

״איש על דגלו באותות לבית אבותם״ המפרשים מתלבטים על מהות הדגל והאותות.

בשפה צבאית זה מאד פשוט ישנם ארבעה מחנות כמו הפיקודים של היום ולכל מחנה יש דגל. בתוך המחנות ישנם השבטים שלכל אחד יש את הדגל והנס שלו., כמו בגולני למשל ,לחטיבה יש דגל צהוב ירוק ולכל גדוד את הסמל שלו על אותם הצבעים.

ארבעת המחנות נבנים לפי גודלם ולפי אופיים. יהודה הוא השבט המנהיג והמוביל ״ידך בעורף אויבך. גור אריה יהודה״ לפיכך המחנה שלו הוא הגדול ביותר (186,400)והוא יוביל בתנועה ובשדה הקרב.

המחנה השני הוא של שבט דן ״דן גור אריה יזנק מן הבשן״ אומץ ליבו ונחישותו של שבט דן הפכוהו לשני בחשיבותו הצבאית ובגודלו(157,600) ולכן הוא ינוע במאסף ויגן על עורפו של העם.

המחנה השלישי הוא של ראובן שבו שובץ שבט גד שהפיח במחנה רוח לחימה ״ גד גדוד יגודנו״ . המחנה שובץ לתנועה אחרי שבט יהודה ומספרו היה 151,450. המחנה הרביעי הוא בפיקודו של שבט אפריים  שלו שובץ שבט בנימין ״בנימין זאב יטרף״ כשבט הלוחמני. מחנה זה היה הקטן ביותר ומנה108,100 איש.

מחנה זה נע לפני מחנה דן המאסף כאשר מחנה אהל מועד לפניו.

מכאן לשלב השלישי של תכנון התנועה , החניה  והלחימה הנדרשת בכל מצב.

שלב התנועה הינו השלב הרגש ביותר , הכוחות לא מכירים את השטח , ויכולים ליפול למארבים .רוב הציבור בתנועה ובעבודה ולכן חשוף ופגיע יותר.

לכן את התנועה מוביל מחנה יהודה כ״משמר קדמי״ וחלוץ לכולם. אחריו נע מחנה ראובן שתפקידו הגנתי בעיקר, אחריו אוהל מועד , מחנה אפריים ההגנתי אף הוא ובסוף מחנה דן המאסף ההתקפי. 

באם יש קרב בגין אויב בחזית הרי שראובן ואפריים מגינים על אוהל מועד מלפנים ומאחור , יהודה יתקוף בחזית ודן ינוע באיגוף ויצטרף להתקפה. אם תהיה תקיפה מהעורף, שוב אפריים וראובן יגנו , דן יתקוף בחזית ויהודה יצטרף אליו באיגוף וכך בשאר המצבים. 

כאשר חנו ישראל מחנה יהודה חנה לכיוון מזרח שהיה כיוון התנועה העיקרי. ראובן בדרום , אפריים במערב ודן בצפון.זאת שוב מאותה תפיסה מבצעית שהאויב צפוי בעיקר ממזרח. 

מחנה הלויים שבו שכן אוהל העדות היה תמיד במרכז הן בחניות והן בתנועת המחנות.

מעניין שגם לפני אלפי שנים התפיסה המבצעית של היערכות למלחמה לא הייתה שונה מבימינו. מוסר השכל נוסף שעלינו ללמוד הוא שהגם שבמדבר סיני ההנהגה היתה ניסית , אין לסמוך על הנס ו״הרוצה שלום יכון למלחמה״.

אבי רט
עורך התלמוד הישראלי
זוית אישית
**
לך לך למדבר
לך, לך למדבר 
הדרכים יובילו, 
ליל טרם בא 
לך, אחי, אל המדבר.
 [חיים חפר]
ניצב לו העם היהודי בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ הַשֵּׁנִי בַּשָּׁנָה הַשֵּׁנִית לְצֵאתָם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם, ונערך למסע ארוך של כמעט ארבעים שנה במדבר.
אותם אלו שניצבים במעמד הזה לא יכנסו אל הארץ המובטחת, למעט שניים מהם. גם מנהיגיהם לא יזכו להוביל אותם אל תוככי הארץ.
בעצם העם ניצב בפני תקופה של חילופי דורות. יוצאי מצרים ימותו במדבר, ואל הארץ יכנסו רק ילידי המדבר, שעבורם סיפור יציאת מצרים יהיה כמו סיפור של פלמ"ח מפעם, סיפור ששמעו מההורים ומהזקנים, אבל לא אירוע שהם היו חלק ממנו פיזית ונטלו בו חלק ממש.
שתי עובדות יסוד ניצבות בפני העם ומנהיגיו- האחת, כפי שאמרנו, שבעצם אף אחד מהנוכחים בשנה השנית לצאתם ממצרים לא יזכה להיכנס לארץ, ובעצם צפויות לו כ 39 שנות נדודים וטלטלות במדבר, ללא שום תכלית או אופק חיובי. הבעיה השנייה היא המבנה השבטי של העם הזה, מבנה של 12 שבטים, שנוצרו מארבע אימהות שונות, דבר שיוצר אוטומטית היררכיות, מעמדות ומתחים, עיין ערך מכירת יוסף. כמו כן לא ברורה לגמרי מידת הלכידות הפנימית שלהם, ומידת הערבות ההדדית שלהם אחד כלפי השני.
לא יחלפו אלא 39 שנים, וערב הכניסה לארץ, עוד לפני שנורתה הירייה הראשונה במאבק על ארץ ישראל, כבר יבואו שני שבטים ששמו את עינם על שטחי מרעה בעבר הירדן המזרחי, ויבקשו ממשה להשתחרר מהשוויון בנטל " כִּי לֹא נִנְחַל אִתָּם מֵעֵבֶר לַיַּרְדֵּן וָהָלְאָה כִּי בָאָה נַחֲלָתֵנוּ אֵלֵינוּ מֵעֵבֶר הַיַּרְדֵּן מִזְרָחָה".
אומנם משה מגיב בתקיפות במשפט המכונן " הַאַחֵיכֶם יָבֹאוּ לַמִּלְחָמָה וְאַתֶּם תֵּשְׁבוּ פֹה?", והחברים מתחייבים " וַאֲנַחְנוּ נֵחָלֵץ חֻשִׁים לִפְנֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל עַד אֲשֶׁר אִם הֲבִיאֹנֻם אֶל מְקוֹמָם וְיָשַׁב טַפֵּנו בְּעָרֵי הַמִּבְצָר מִפְּנֵי יֹשְׁבֵי הָאָרֶץ. לֹא נָשׁוּב אֶל בָּתֵּינוּ עַד הִתְנַחֵל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אִישׁ נַחֲלָתוֹ", אבל בכל זאת, ההיסטוריה של תקופת השופטים תוכיח, כי הסדק הזה בחומת השייכות והערבות ההדדית, ילך ויתרחב עד לבקע ולשבר של ממש.
מאז ועד היום- נותרנו עם האתגר הזה של איך לחבר את כל שבטי ישראל למצב של 'יחד'.  איך הופכים קבוצות שונות שלכל אחת מהן המיקום הגיאוגרפי שלה, המנטליות שלה והאינטרסים שלה, ליחידה אחת , ולעם אחד עם תחושת שייכות ואחווה הדדית.
עובדת היסוד של העם הזה היא שכבר מבסיסו הוא אינו הומוגני, אלא מורכב משבטים, עדות, זרמים והשקפות. בכל מקום בו נניח את האצבע על ציר הזמן של ההיסטוריה היהודית נגלה מגוון ופריסה חברתית של העם מקצה עד קצה. זה מבנה היסוד של עמנו.
השאלה היא לא האם כולנו צריכים להפוך לשבט אחד, כי מצב כזה איננו רצוי ואף איננו אפשרי. השאלה היא כיצד ניתן לבנות מסגרת של עם אחד שהוא כל כך מפוזר ומפורד בין העמים, ובינו ולבין עצמו, ואף על פי כן להיות עם אחד, עם סגולה, ייעוד וחזון משותף.
מהבחינה הזו 40 השנים במדבר הם הגיבושון ומסע הכומתה של העם הזה. ב 40 השנים הללו יצטרך להתגבש חברתית ולגבש לעצמו יעדים וכללי התנהלות רוחנית וחברתית. ב 40 השנים הללו יצטרך לעבור משברים רבים ומגוונים- משברי מנהיגות ומשבר אמוני, חוסר לכידות פנימית ואויבים מבחוץ, עייפות וקוצר רוח, אכזבה וייאוש, כל אלו בצד רגעים מרוממים של שאר רוח  והתרוממות הנפש.
מבחינות רבות, 40 השנים הללו הם הכנה ומבוא לקורות ימי ישראל בכל אלפי השנים שיבואו אחר כך. חלק מהלקחים והמסקנות מאותם 40 שנה ייושמו בשטח, וחלק לא. מחלק ממה שיקרה לעם באותם שנים הם ידעו להפיק לקחים, ומחלק לא. ספר במדבר, בא לספר את סיפור חילופי הדורות, ומערכת ההתמודדויות המורכבת של העם הזה, כפי שבאה לידי ביטוי במכלול אירועים במדבר, וכפי שתבוא לידי ביטוי לאורך כל ההיסטוריה היהודית.
בסוף ננצח. בסוף ניכנס לארץ. בסום נקים כאן מדינה. אבל בדרך נגורש מפה פעמיים עקב אי הקפדה על ההוראות והתנאים, ובדרך נשלם מחירים כבדים על חוסר הרצון ללמוד מהעבר.
הפתגם העממי אומר שההבדל בין הפיקח לחכם הוא זה שהפיקח לא נופל לבור שהחכם יודע לצאת ממנו.
עם חכם ונבון לא צריך לחזור שוב על כל טעויות המדבר כדי להיכנס לארץ. עם פיקח יודע ללמוד מן העבר ומתקופת המדבר כדי להתקדם אל העתיד ולהקים משנים עשר השבטים מדינה לתפארת.
הדף היומי לילדים ונוער
מסכת ראש השנה דף י"ג
"אִסּוּר חָדָשׁ"

 "אִסּוּר חָדָשׁ" פירושו שֶׁאֵין לֶאֱכֹל מֵהַתְּבוּאָה הַחֲדָשָׁה שֶׁגָּדְלָה בַשָּׂדֶה, עַד שֶׁיַּקְרִיבוּ בְּבֵית הַמִּקְדָּשׁ אֶת "מִנְחַת הָעֹמֶר".

לָכֵן קוֹרְאִים לוֹ "אִסּוּר חָדָשׁ", שֶׁאָסוּר לֶאֱכֹל מֵהַתְּבוּאָה הַחֲדָשָׁה.

אֶת "מִנְחַת הָעֹמֶר" הִקְרִיבוּ בַּיּוֹם הַשֵּׁנִי שֶׁל חַג הַפֶּסַח, בְּט"ז בְּנִיסָן, וּמִיָּד עִם הַקְרָבַת "מִנְחַת הָעֹמֶר" מֻתָּר הָיָה לֶאֱכֹל מִן הַתְּבוּאָה הַחֲדָשָׁה. הַיּוֹם, שֶׁאֵין לָנוּ בֵּית הַמִּקְדָּשׁ, מֻתָּר לֶאֱכֹל מִן הַתְּבוּאָה הַחֲדָשָׁה רַק בְּסוֹף יוֹם ט"ז בְּנִיסָן.

הַגְּמָרָא מְסַפֶּרֶת, שֶׁהַפַּעַם הָרִאשׁוֹנָה שֶׁבְּנֵי יִשְׂרָאֵל הִקְרִיבוּ מִנְחַת הָעֹמֶר הָיְתָה כְּשֶׁהֵם נִכְנְסוּ עִם יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל. בְּיוֹם י' בְּנִיסָן בָּאוּ לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל, וּבְמֶשֶׁךְ חֲמִשָּׁה יָמִים הָיָה אָסוּר לָהֶם לֶאֱכֹל מִן הַתְּבוּאָה, כִּי הִיא תְבוּאָה חֲדָשָׁה וְעוֹד לֹא הִגִּיעַ זְמַן הַקְרָבַת הָעֹמֶר. לָכֵן, בְּמֶשֶׁךְ חֲמִשָּׁה יָמִים אָכְלוּ מֵהַמָּן שֶׁנּוֹתַר לָהֶם, וּבְיוֹם ט"ז בְּנִיסָן הִקְרִיבוּ מִנְחַת הָעֹמֶר וְאָכְלוּ מִתְּבוּאַת הָאָרֶץ.

[מתוך 'תלמוד ישראלי-הדף היומי לילדים', הוצאת ידיעות אחרונות]
הרב מאיר נהוראי-תחושה של אירוסין בתקופה של נישואין 

הפטרת השבוע מסתיימת בשני פסוקים משמעותיים : 'וְאֵרַשְׂתִּיךְ לִי לְעוֹלָם וְאֵרַשְׂתִּיךְ לִי בְּצֶדֶק וּבְמִשְׁפָּט וּבְחֶסֶד וּבְרַחֲמִים וְאֵרַשְׂתִּיךְ לִי בֶּאֱמוּנָה וְיָדַעַתְּ אֶת ה. 

לא לחינם נבחרו פסוקים אלו לתאר את הקשר עם הקב"ה בו בזמן שהלכו במדבר. תקופה מלאה בטענות ומענות מסה ומריבה, מתאוננים ומרגלים. אם נתמקד בתמונות הללו ונחשוב לרגע, שתקופה זו יכולה לשקף את מערכת היחסים בין ישראל לבין הקב"ה זו תהיה טעות נוראית. התמונות הללו הן חיי שעה. מפרספקטיבה רחבה יותר, מקבלת תקופת המדבר את צביונה הנכון, זה שנחקק בנפש האומה. לכן הנביא קורא לה תקופת אירוסין. נבואתו של הושע מלמדת אותנו, שלא כיחסי בעל ואישה יחסי הקב"ה וכנסת ישראל. הם, אפשר להם לחדש נעוריהם ולחדש בריתם כאשר בראשונה, ולהפוך את החד פעמי הראשוני לחזיון מתמיד בחייהם - "וארשתיך לי לעולם". טיבו של קשר רוחני שעלול הוא להתמוסס ולהיעלם כלא היה. לכן יש צורך ברגעים של ריחוק על מנת ליצור מחדש את הקרבה. תחושה זו מפעמת אצל דוד המלך בו בזמן שהוא מלא געגועים לפני הקב"ה וכך הוא אומר: 'כְּאַיָּל תַּעֲרֹג עַל אֲפִיקֵי מָיִם כֵּן נַפְשִׁי תַעֲרֹג אֵלֶיךָ אֱלֹקים  צָמְאָה נַפְשִׁי לֵאלֹקים לְאֵל חָי מָתַי אָבוֹא וְאֵרָאֶה פְּנֵי אֱלֹקים'. (תהילים מב,ב- ג)  וכן כאשר דוד נמצא במדבר בארץ ציה ללא מים הוא מרגיש צמא תרתי משמע: 'מִזְמוֹר לְדָוִד בִּהְיוֹתוֹ בְּמִדְבַּר יְהוּדָה:  אֱלֹקים אֵלִי אַתָּה אֲשַׁחֲרֶךָּ צָמְאָה לְךָ נַפְשִׁי כָּמַהּ לְךָ בְשָׂרִי בְּאֶרֶץ צִיָּה וְעָיֵף בְּלִי מָיִם:  כֵּן בַּקֹּדֶשׁ חֲזִיתִיךָ לִרְאוֹת עֻזְּךָ וּכְבוֹדֶךָ (תהילים סג, א- ג) 

בהיותו במדבר רחוק מבית ה' הרגיש דוד את הצמא לדבר אלוקים בבשרו ובעצמותיו, בערגה שאין לה שעור. אך דוד ידע שכאשר יגיע לאהלי ה', בתוך הקודש פנימה, ויזכה לשתות ממעין מים חיים, תחלוף ותעלם לה ההשתוקקות והתשוקה. ועל זה מבקש דוד שאותה הרגשה של צימאון וכמיהה שהרגיש בארץ ציה ועיף בלי מים,  תיוותר על כנה ולא תעלם גם בהיותו בקודש בבית ה'. זהו פשר הנבואה והברכה: 'וארשתיך לי לעולם'. לעולם לא להיכנס לעייפות של שגרה בקשר שבין האדם לבוראו. נדרש הוא האדם לצקת את החידוש והרעננות בתוך הקשר עצמו. הדברים הללו נכונים עד מאד בעבודת השם כך, שלא יהיו המצוות על האדם כעול ולא יעשה מצות אנשים מלומדה. זאת ועוד, טיבו של הקשר עם הקב"ה שונה. לא נוכל להגיע למציאות של נישואין עם הקב"ה אלא רק למציאות של אירוסין.  קדושתו של הקב"ה  למעלה מקדושתנו. זה שאמרו חכמים, עתיד הקדוש ברוך הוא לעשות מחול לצדיקים והם כביכול רואים את הקדוש ברוך הוא ואומרים, זה ה' קוינו לו ויושיענו, (סוף מסכת תענית). מחול הוא מסביב כמו הכוכבים שמסתובבים מסביב לשמש, מפני כוח המשיכה של השמש, אך אינם מגיעים אליה. כמו כל אטום של כל העצמים שנבראו, שגרעין האטום הינו המרכז והאלקטרון או אלקטרונים, מסתובבים סביבו ואינם מתמזגים עמו. כלומר, הצדיקים לעתיד לבוא יהיו מושפעים מהקב"ה, אך יישארו בעצמיותם. בעוד שהקשר עם הקב"ה הוא קשר אירוסין הרי, שהקשר בין איש לאשה הוא קשר נישואין.  לכן זו תהיה אשליה להגיע לקשר הדומה לאירוסין בו בזמן שזוג התחתן.  תקופת הנישואין מוחקת כליל את תקופת האירוסין אולם מצד שני סכנת השגרה עלולה למוטט כליל את קשר הנישואין ולגרום לכך שהקשר יתמוסס. לכן זקוקים אנו להתחדשות ולהתרעננות  'בכל יום יהיו בעיניך כחדשים'. כך יכוון אדם נשוי בעודו עומד לפני השם בו בזמן שקושר את התפילין ואומר את הפסוקים: 'וארשתיך לי לעולם' שימי נישואיו יהיו מרעננים וחדשים כימי ארוסיו המלאים בגעגועים ואהבה. יש להטמיע את הכמיהה והזוהר של ימי האירוסין, אל תוך חיי היום יום "האפורים" של שגרת הנישואין. מילים אלו מוקדשות לבני נתן, שכרת השבוע ברית נישואין עם כלתו נֹפֶת אכן שתזכו לוארשתיך לי לעולם '. ניתן לממש שאיפה זו מתוך מאמץ משותף של שני הצדדים להצליח להטביע את חווית האירוסין בתוך חיי הנישואין. 

ברוך רימר,רו"ח-הלכות לשולחן שבת
אין להתייחס לתשובות כהלכה למעשה אלא כעיון בשיטת המ"ב
שאלה ראשונה
בבית משפ' כהן , לאחר סעודת ליל שבת, נוהגים לפרוס מגבת מטבח נקיה ויבשה על השיש, לשטוף כלים ולהניח אותם לייבוש על המגבת. האם מותר לעשות זאת?
תשובה
בסימן ש"ב בסעיף ט' במ"ב ס"ק  ל"ט מבוארות כמה שיטות בדין איסור הרטבת בגד מדין של "שרייתו(הרטבתו במים) הוא כיבוסו" ובין היתר: א. אם יש על הבגד לכלוך-אסור להרטיבו אפילו במים מועטים (מ"ב ס"ק מ"ד ) אלא אם כן זה בדרך לכלוך כגון ניגוב ידיים.          ב. אם הבגד נקי מבואר בבה"ל ד"ה "שיש עליו לכלוך" שדעת רוב הראשונים שמותר להרטיבו במים מועטים –אך כיון שיש ראשונים שמחמירים בזה יש לחוש ולהחמיר באסור תורה  ולא להרטיב בגד יבש ונקי כלל. וכן היא הכרעת הבית יוסף בסימן של"ד בסעיף כ"ד במ"ב ס"ק  ס' . וראה גם סעיף י' בבה"ל ד"ה "דלא אמרינן " שההיתר לשים מגבת נקיה תחת תינוק כאשר רוחצים אתו , נובע מכך שתינוק נחשב כחולה שאין בו סכנה-- ולכן יש להחמיר ולא  להניח את הכלים על גבי המגבת בשבת.
שאלה שניה
למשפ' מויאל ארון מיוחד בו נעולים כלי הפסח. ארון זה נפתח פעם בשנה לקראת חג הפסח. באחת משבתות השנה הגיעו אורחים חשובים אך בלתי צפויים לסעודה בבית משפ' מויאל. הגב' מויאל ראתה כי אין לה כוסות זכוכית לתת לאורחים, האם מותר לה לפתוח את ארון הפסח ולהוציא ממנו כוסות לאורחים?
תשובה
מבואר בסימן ש"ח סעיף א' ובמ"ב ס"ק ז' כי גם כלי היתר (כגון- כלים העומדים לסחורה) שאדם מסיח דעתו מהם ומקפיד לא להשתמש בהם- הרי הם מוקצה מחמת חסרון כיס –והוא הדין הוא עם כלי פסח –שאדם מקצה אותם מדעתו כל השנה- ולכן אסור לגב' מויאל להוציא כוסות מכלי הפסח לשימוש בשבת.( נציין שיש מחשובי הפוסקים (הרב עובדיה יוסף,הגרש"ז אוירבך) שלא מדמים את כלי הסחורה לכלי  הפסח—ומתירים להוציא אותם בשבת ולהשתמש בהם)
שאלה שלישית
שעון השבת בבית משפ' לוי כיבה את פלטת השבת , בליל שבת בשעה 22.00  , ואמור להדליקה מחדש בשבת בבוקר בשעה 08.00 . האם מותר לגב' לוי להניח על הפלטה הכבויה בשבת בשעה 07.00  בבוקר, סיר ובו קציצות דגים טבולים ברוטב ?
תשובה
מבוארת בסימן רנ"ג בסעיף ה' במ"ב ס"ק ק' שיטת תרומת הדשן ,אותה פוסק המ"ב להלכה, שאסור לישראל לתת על תנור שעדיין לא הוסק קדרה ובה תבשיל- כי זה דומה לדין הגמרא שאחד נותן את הקדרה ואחד את האש- שהראשון פטור אבל אסור. והוא הדין בענייננו-ואסור לגב' לוי להניח על פלטה שאמורה להיות מופעלת- כלי ובו רוטב (בשל האיסור של בישול אחר בישול בלח).
שאלה רביעית
בסעודה שלישית בבית משפ' ישראלי הוגשו לשולחן (בנפרד) שלושה סלטים: סלט טונה, סלט מיונז, ורסק עגבניות. האם מותר לרב ישראלי לשים את שלושת הסלטים בצלחתו ולערבבם?
תשובה
ערבוב שלושת הסלטים לעיסה אחת היא בגדר מלאכת  "לש".  ולכן כדי להתיר את עשיית העיסה מבואר בסימן שכ"א בסעיף ט"ז ובמ"ב בס"ק ס"ג ו-ס"ו שעל הרב ישראלי לעשות שני שינויים- ואז יהיה מותר כלהלן: א. שינוי בדרך נתינת המוצרים-- אם בימי החול הדרך היא לשים קודם את סלט הטונה ולהוסיף לו את המיונז ואת רסק העגבניות – הרי בשבת יתן קודם את המיונז יוסיף לו את רסק העגבניות ואז יוסיף את סלט הטונה. ב. שינוי בדרך הלישה- יערבב את הסלטים בשינוי (כגון שתי וערב או באצבעו).
הארות/תגובות יתקבלו בשמחה ויענו בשמחה!  Baruch@goldpro.co.il
הרב ארי לנדא-מפקד עם ישראל- האם הוא רצוי בפני ה'?

פרשת השבוע פותחת בציווי ה' למשה לערוך מפקד בכדי לדעת "בְּמִסְפַּר שֵׁמוֹת כָּל זָכָר לְגֻלְגְּלֹתָם" או במילים אחרות לדעת את מספרם  של בני ישראל כדברי הכתוב (פר' א', א'-ה') "וַיְדַבֵּר ה' אֶל משֶׁה בְּמִדְבַּר סִינַי בְּאֹהֶל מוֹעֵד בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ הַשֵּׁנִי בַּשָּׁנָה הַשֵּׁנִית לְצֵאתָם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם לֵאמֹר: שְׂאוּ אֶת רֹאשׁ כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לְמִשְׁפְּחֹתָם לְבֵית אֲבֹתָם בְּמִסְפַּר שֵׁמוֹת כָּל זָכָר לְגֻלְגְּלֹתָם: מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וָמַעְלָה כָּל יֹצֵא צָבָא בְּיִשְׂרָאֵל תִּפְקְדוּ אֹתָם לְצִבְאֹתָם אַתָּה וְאַהֲרֹן: וְאִתְּכֶם יִהְיוּ אִישׁ אִישׁ לַמַּטֶּה אִישׁ רֹאשׁ לְבֵית אֲבֹתָיו הוּא.". מה הסיבה למניין זה? אומר רש"י במקום ע"פ המדרש "מתוך חיבתן לפניו, מונה אותם כל שעה: כשיצאו ממצרים מנאן, וכשנפלו בעגל מנאן לידע מניין הנותרים. כשבא להשרות שכינתו עליהם – מנאם. באחד בניסן הוקם המשכן, ובאחד באייר מנאם.".  ניתן לקבל רושם מדברי רש"י כאילו המניין רצוי ומקובל לפני ה' ולכן מרבים בו וכן נראה בספרנו בפרשת "פנחס" מנין נוסף. אך לעומת זאת נאמר בשמות (פרק ל', יא'-יב') "וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר: כִּי תִשָּׂא אֶת רֹאשׁ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לִפְקֻדֵיהֶם וְנָתְנוּ אִישׁ כֹּפֶר נַפְשׁוֹ לַה' בִּפְקֹד אֹתָם וְלֹא יִהְיֶה בָהֶם נֶגֶף בִּפְקֹד אֹתָם:" משמעות הכתוב כי ישנו חשש לנגף בעת המפקד ולכן יש לפקוד את עם ישראל ע"י מחצית השקל,  ז"א מפקד רגיל הוא דבר שלילי. כן גם מצינו אצל דוד שרצה למנות את העם כמסופר בספר שמואל ב פרק כד "(א) וַיֹּסֶף אַף ה' לַחֲרוֹת בְּיִשְׂרָאֵל וַיָּסֶת אֶת דָּוִד בָּהֶם לֵאמֹר לֵךְ מְנֵה אֶת יִשְׂרָאֵל וְאֶת יְהוּדָה: (ב) וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ אֶל יוֹאָב שַׂר הַחַיִל אֲשֶׁר אִתּוֹ שׁוּט נָא בְּכָל שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל מִדָּן וְעַד בְּאֵר שֶׁבַע וּפִקְדוּ אֶת הָעָם וְיָדַעְתִּי אֵת מִסְפַּר הָעָם: ...(י) וַיַּךְ לֵב דָּוִד אֹתוֹ אַחֲרֵי כֵן סָפַר אֶת הָעָם וַיֹּאמֶר דָּוִד אֶל ה' חָטָאתִי מְאֹד אֲשֶׁר עָשִׂיתִי וְעַתָּה ה' הַעֲבֶר נָא אֶת עֲוֹן עַבְדְּךָ כִּי נִסְכַּלְתִּי מְאד". הנה דוד כאשר הוא מונה את העם זהו חטא חמור והעם מקבל עונש של מגפה. אם כך מה הוא ההבדל בין מפקדו של משה הרצוי לבין מפקדו של דוד שהינו חטא?

במפקד של דוד,  יואב והאנשים אשר איתו סופרים את כל העם ומטרתם היא לגלות מה גודלו של עם ישראל בתקופה ההיא. התוצאה של מפקד כזה היא שלמעשה כל אדם שנפקד הפך להיות מספר בתוך העם הגדול ולמעשה נמחק כל ייחודו  ולמעשה האדם נטמע בתוך עמו. אך במפקד של  משה למרות שמטרת המניין מאד דומה וגם רצונו היה למנות את עם ישראל אך הנקודה המרכזית במפקדו של משה הייתה  "לְמִשְׁפְּחֹתָם לְבֵית אֲבֹתָם", המשמעות היא שמתוך המבט הלאומי הכולל יורדים לרמת השבט ומכאן לרמת המשפחות ולרמת הפרט. במפקד כזה למעשה היחיד מקבל העצמה מתוך הכלל  ואין הוא נאבד בתוכו. מפקד כזה בו לכל יהודי יש ביטוי אישי אך הוא מבין כי כל מטרתו בחיים היא להביא את הייחודיות באישיותו לביטוי במסגרת הכללית הלאומי. מפקד אשר מרומם את האדם ונותן לו מוטיבציה לתרום לכלל העם, הוא המפקד הרצוי בפני ה'.
                                   באדיבות מרכז "שלום לעם"- סיפור לשבת-
                                                      הפירורים

הסיפור הבא הוא סיפור אמיתי שהתרחש בחַלֶבּ (סוריה) לפני כשמונים שנה.

מוסטפה הגיע הביתה חצי שיכור, הוא השתתף במסיבה יחד עם כמה חברים, והוא שתה כמה כוסות של עראק יותר מדיי.
הוא נכנס הביתה וניסה להוציא את אשתו מהמיטה בצעקות.
'קומי אישה, קומי! מוסטפה רוצה קפה!'

האישה סובבה את ראשה לצד השני, בטוחה שהיא משתתפת בחלום רע. אבל מוסטפה רצה קפה והוא המשיך לצעוק.
פאטימה אשתו התעוררה אל המציאות הצועקת, הוציאה את רגליה מהמיטה החמה אל הריצפה הקרה, ניגשה לשטוף את פניה בקערת הנחושת הגדולה שבקצה החדר, וקראה לבעלה: 

'תמתין בסבלנות מוסטפה, אני כבר באה!'
מוסטפה המתין חצי דקה ושוב התחיל לצעוק, העראק עלה לו לראש והוא הרגיש כאילו חלפה כבר שעה.

פאטימה לא התמהמהה היא הגישה לו קודם כל פרוסת עוגה גדולה מצופה בדבש ובבוטנים כמו שהוא אוהב, ואמרה: 'אני אלך להרתיח את המים בפינג'אן, תצטרך להמתין בסבלנות. תאכל בינתיים את העוגה'.

'תזדרזי אישה, תזדרזי!' אמר מוסטפה וגילגל את עיניו.

חצי דקה חלפה, פאטימה עוד לא הספיקה להעלות את האש בגחלים הכבויות. ושוב, עלה לו העראק לראש: 'אם לא תכיני את הקפה עד שאסיים את העוגה את תהיי מגורשת ממני לנצח'.

'אבל...' ניסתה פאטימה להסביר, 'אבל הגחלים... האש... המים...' היא ידעה יפה מה משמעותן של מילים כאלו על פי הדת המוסלמית. מוסטפה אמנם לא היה כל כך דתי, הוא אהב עראק יותר ממה שאהב את מוחמד, אבל למילים שלו הוא התייחס ברצינות.

הוא נגס בעוגה ואמר את זה שוב, ושוב ושוב, והיה בטוח שזה יזרז את פאטימה אשתו ושהקפה יהיה מוכן יותר מהר.
אבל הגחלים לא התרגשו מהאיומים שלו, והמים לא מיהרו לרתוח, כשהם רתחו מוסטפה כבר סיים את העוגה, וגם העראק הספיק לרדת מהמוח, ופתאום הוא הבין שיהיה עליו להיפרד מאשתו הטובה.

'מה עושים? איך אני יכול לתקן את מה שאמרתי? אני לא רוצה להתגרש!' בכה מוסטפה בפני הקאדי.

'אני ממש לא יכול לעזור לך!' אמר הקאדי, 'בפעם הבאה תחשוב לפני שאתה מוציא מילים מהפה, ועוד יותר תחשוב לפני שאתה מכניס אלכוהול לפה שלך'.
מוסטפה פרץ בבכי, והקאדי שהיה חסר אונים ניסה למצוא לו פתח מילוט: 'אולי כדאי שתלך לחכם עזרא, רבם של היהודים, הוא איש חכם, אולי הוא ימצא לך פתרון'.
מוסטפה הגיע לביתו של רבי עזרא חמויי רבם הנערץ של יהודי חלב, וביקש את עזרתו למצוא פתרון למצב שאליו נקלע.

'את הפירורים אכלת?' שאל חכם עזרא.
- 'נראה לך שמוסטפה אוכל פירורים מהרצפה?!' התרגז האיש.
- 'אתה יכול ללכת הביתה. תבקש מאשתך שתגמור להכין לך את הקפה, ואחר כך תאכל את הפירורים שנפלו על הרצפה, והכל יהיה בסדר, ככה הקפה יהיה מוכן לפני שתגמור את העוגה.'
כך פתר חכם יהודי את בעיותיו של מוסלמי שיכור.

•

ואיך כל זה קשור אלינו?

נפתח את פרשת השבוע ונקרא את הציווי: 'שְׂאוּ אֶת רֹאשׁ כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לְמִשְׁפְּחֹתָם לְבֵית אֲבֹתָם בְּמִסְפַּר שֵׁמוֹת כָּל זָכָר לְגֻלְגְּלֹתָם'.
צריך לספור את כולם, כל בני ישראל, כל איש ואיש, מכל שבט, מכל משפחה. אף אחד לא חסר, אין מישהו שלא חשוב, כולם נכללים בספירה. כל בני ישראל ביחד. חכמים וטיפשים, שופטים ושרים, כוהנים ולויים, כולם ביחד באותו מניין באותו מפקד.

האין זה מדהים.

ואם נעבור לימינו אנו, האם עדיין נוכל להימנות כולם כאחד? איך זה יכול באמת להיות שכולם שווים, שכל בני ישראל נכללים ביחד כחטיבה אחת. הרי יש אנשים שהתרחקו, שהתבדלו, שעזבו, שנשרו, שהתנתקו. אז איך אפשר להכליל גם אותם בתוך עם ישראל?
הפירורים הם התשובה.

גם אם העוגה נאכלה, גם אם נראה שהקשר לא קיים עוד כלפי חוץ, עדיין, אם תחפשו היטב, תמיד תמצאו את הפירורים, את הניצוץ היהודי הטוב החבוי בתוך הלב פנימה, וגם אצל מי שהתרחק מאוד, עדיין יש נימים נסתרים שקושרים אותו אל העם כולו, הוא שייך, הוא קשור, הוא חלק מהעם הנפלא שלנו, הפירורים שנשארו בלבו יכולים להוביל אותו חזרה לחיבור אמיתי ונצחי.

מפקדים זהים
הרב אופיר סעדון, עו"ד 
במהלך בניית המשכן נמנו בני ישראל במחצית השקל. והיה מניינם שש מאות אלף ושלושת אלפים וחמש מאות וחמישים. ומאת מחציות השקל הללו נעשו האדנים למשכן. והנה בפרשתנו, כחצי שנה לאחר מכן, נמנו ישראל פעם נוספת. ואף במניין זה היה מניינם שש מאות אלף ושלושת אלפים וחמש מאות וחמישים. 
רש"י בחומש שמות שולל את האפשרות לפיה המדובר במניין אחד שהרי מניינים אלה בשתי שנים ליציאת מצרים היו. הראשון בשנה הראשונה לצאת בני ישראל ממצרים והשני בשנה השנית. לפיכך מתקשה רש"י היאך היה מספר בני ישראל דומה בשני המניינים? והרי אף אם לא מת איש בין המניין הראשון לשני היו שהיו בני תשע עשרה במניין הראשון שהפכו לבני עשרים במניין השני? על מנת ליישב קושי זה מחדש רש"י שמניין שנות האנשים לא נעשה מיום ליום אלא מתשרי. האנשים נמנו לפי שנתונים. הן המניין הראשון שהיה בתשרי והן המניין השני שהיה באייר נעשו, איפוא, בשנה אחת לשנות האנשים.
על דבריו של רש"י הקשה הרמב"ן כמה קושיות. קושייתו המרכזית נוגעת להכללתם של הלוויים במנין הראשון בעוד שהמנין השני לא כלל את הלוויים. לפיכך גם אם לא מת איש בין המנין הראשון לשני לא אמורים המניינים להיות שווים. נציין כי קושיה זו אינה מוכרחת הואיל ולא נאמר במניין הראשון באופן מפורש כי הלוויים נמנו בו. מכל מקום הרמב"ן מציע כי כך קרה שהיו המתים והנולדים (בקיזוז שבט לוי) שווים. ואולם דבריו אלה של הרמב"ן אף הם, כמובן, אינם נקיים מקושי. וכך הקשה הלבוש אורה על פירושו של הרמב"ן (שמות ל, טז): "מה שכתב רמב"ן... דבר תימה וחלוש מאוד ואין הדעת סובלתו, ואני תמה מאוד מאיש נבון וחכם גדול כמוהו, איך ידבר כדברים האלה, דברים שבמקרה ימלאו סך כזה שווה בשווה. באמת בעיניי הוא אחת מן הנמנעים, אם לא על ידי הנס".
הנצי"ב בתחילת פירושו לספר במדבר מציע כי מניינם הראשון של ישראל נקבע כמניין עליו תשרה השכינה. המניין השני לא נועד למנות את ישראל מחדש אלא לרענן את השורות. לאחר שנספרו 603,550 איש הופסק המניין והנותרים לא נספרו. הרב אלחנן סמט (בעיוניו לפרשת השבוע – פרשת במדבר) הקשה היאך נכנסו ישראל לארץ במניין קטן יותר ("האם מפני כן לא הלך ה' בראש עמו בעת הכניסה לארץ?"). ועוד נקשה מלשון הציווי שְׂאוּ אֶת רֹאשׁ כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. כל העדה ולא חלקה.
סיכומו של דבר רבותינו מסכימים כי מניינם של בני ישראל לא השתנה אך מתקשים בשאלה מהי משמעותו של נס חריג זה. 
ייתכן ותשובה לקושי זה ניתן למצוא באופן השונה בו נערכו שני המניינים. הרמב"ן (שמות ל, יב) מסביר כי המניין הראשון לא נערך על ידי משה באופן פעיל אלא באמצעות התרומה שניתנה על ידי בני ישראל מעצמם בלבד. ואכן תמך יש לדבריו של הרמב"ן מפשוטו של מקרא. בעוד שבחומש שמות נאמר כי נשיאת ראשם של בני ישראל היתה על ידי כופר בלבד הרי שבחומש במדבר נאמר כי יש למנות את בני ישראל במספר שמות כל זכר לגולגולתם. ועוד נאמר תפקדו אותם לצבאותם. 
כללו של דבר המניין בספר שמות נעשה על ידי נדבתם של בני ישראל. כל איש ישראל תרם מחצית השקל וכך נודע מספרם. המניין של ספר במדבר נעשה באופן מסודר. משה ואהרון מנו את כל איש ישראל במספר שמות יחד עם נשיאי העדה. 
על רקע השוני בין אופן עריכת המפקדים בולטת הזהות בין תוצאת המניינים עוד יותר. למרות האופן השונה בו נערכו המפקדים תוצאת המפקדים היתה זהה. מהי משמעותה של זהות זו? על תשובה זו נשיב בשני רבדים.
כאמור לעיל המניין הראשון נעשה באופן וולנטארי. משה ואהרון לא כפו את התרומה על בני ישראל. הרמת התרומה היתה באחריותו האישית של כל אחד ואחד. העדרה של כפיה בהליך התרומה עשויה היתה להביא לפגיעה במניין. כך יכולים היו אנשים מבני ישראל שלא לתרום את חלקם ובכך לקלקל את המניין. המניין השני, אשר נעשה באופן מסודר, הוא אשר הבטיח כי כל ישראל נמנו. ייתכן וודאות זו היתה תכלית המניין. שאם לא כן לשם מה נמנו ישראל בלא שקרה דבר בין שני המניינים ותוך זמן קצר? מכל מקום זהות זו בין שני המניינים שבח גדול היא לעם ישראל. אף שלא היה מי שיכפה על התרומה היו כל ישראל שותפים לה. המניין השני בו נמנו כל ישראל הוכיח כי כל ישראל תרמו את חלקם ולא היה איש בבני ישראל שלא נתן את חלקו למחצית השקל. כל ישראל היו, איפוא, שותפים בבניית המשכן מבלי שנכפו על כך. 
בהמשך לדבריו של רש"י לפיהם לא מת מבני ישראל אחד נראה לומר כי המניין השני שבח הוא לבורא עולם. כל מי שתרם את חלקו למחצית השקל זכה והוציא את שנתו. כל אשר נדבה ליבו אותו ותרם את מחצית השקל זכה ולא מת. והואיל וכל ישראל תרמו את חלקם לא מת איש מישראל באותה שנה. 
תשובה
למושג 'חזרה בתשובה' יש היום קונטקסט מעט מאיים. המחשבה המיידית היא על ניתוק ממעגלי מהחיים הקודמים ומעבר לאורח חיים של 'דוסים'. זוהי כמובן הבנה מאד גולמית של המושג 'תשובה'. בעומק העניין, 'תשובה' היא תהליך נפשי שכל אדם עובר אותו בכל רגע.
על פי רוב, המושגים 'תשובה' או 'חזרה בתשובה' מתקשרים כיום לשינוי מאורח חיים חילוני לאורח חיים דתי. מעמיקים יותר מותחים את מושג התשובה לתיקון כישלון של האדם בכל תחום, לאו דווקא דתי. החוטא שסטה מאורח החיים התקין, מתחרט על כך, ופותח בתהליך המשיב אותו אל המסלול הנכון. תהליך המורכב מכמה שלבים - חרטה על העבר, עזיבת החטא, וידוי וקבלה לעתיד. הבנות אלו, למרות נכונותן, מדברים על התשובה כמציאות מקרית המתבקשת רק כאשר ארעה תקלה הזוקקת תיקון. המדרש (תנא דבי אליהו רבה, לא), מרים את מבטנו לתשובה מסוג אחר. על פי המדרש "תשובה קדמה לעולם". כלומר, התשובה איננה רק תיקון כישלונותיו האישיים של האדם הקורים מידי פעם אלא הכוח המניע את המציאות כולה. 
הרב אברהם יצחק הכהן קוק בספרו 'אורות התשובה' מסביר כי אין מדובר כאן על התשובה במשמעותה המצומצמת, כתיקון כישלונות אישיים של אדם פרטי - אלא על תשובה המשמשת כאידיאל העליון של החיים. ביסוד המציאות עומדת ה'תשובה' כלומר השאיפה להתקדמות. העולם הברוא, המצומצם לעומת העולם האלוהי, בעצם בריאתו כבר מצוי בסוג מסוים של 'חטא' הזוקק 'תשובה'. המציאות האלוהית היא אינסופית ואילו אנו כברואים מצויים בעולם מוגבל, ואנו מעוניינים 'לשוב' אל המקור, אל האינסוף ממנו באנו. התשובה אינה רק מעבר מכישלון להצלחה אלא מעבר מצמצום למרחב, מעמידה במקום להתקדמות. התביעה להבין טוב יותר, להיות מוסרי יותר, ללמוד יותר, להשתכלל מכל הבחינות כולן - בטכנולוגיה, במדע, ברפואה, בחקלאות, בלאומיות, באהבה, בתורה, במצוות ובכל כוחות החיים – אלה הן תנודות של תשובה. יתרה מזאת, לא רק האדם זקוק לתשובה, אלא המציאות כולה: הדומם, הצומח והחי. ישנו תהליך אבולוציוני השורה בקוסמוס כולו, יצר חיים הדוחף את המציאות כולה להתקדם הן במימד הביולוגי ועל אחת כמה וכמה במימד הרוחני, כדברי חכמים: "אין לך כל עשב ועשב שאין לו מזל ברקיע שמכה אותו ואומר לו גדל" (מדרש בראשית רבה פרשה י, פסקה ו). המציאות העולמית הולכת ומתעלה, הולכת ו'שבה בתשובה', חוזרת אל מקורה האלוהי.
על פי כיוון חשיבה זה מובן כי האדם קרוי אל התשובה לא רק לאחר כשלון, אלא בכל רגע מחייו. כל השתפרות מסוג כלשהו, תיקון זווית מסוימת בחיים - נכללים הם בגדר ה'תשובה'. האדם השלם הוא אשר "כל ימיו בתשובה" (תלמוד בבלי מסכת שבת דף קנג, עמוד א). כלומר, האדם העוסק בשיפור מתמיד של אישיותו והעולם הסובב אותו [יש המסבירים בדרך זו את דבריו של רבי אבהו במסכת ברכות (דף לד, עמוד ב) כי ב"מקום שבעלי תשובה עומדים, צדיקים גמורים אינם עומדים". כלומר, מי שנמצא בעיצומו של תהליך שיפור יש בו בחינה הגדולה מצדיק 'גמור' - אדם שהגיע למעלה עליונה אולם 'גמר' וחתם את התקדמותו בשלב זה או אחר].  
תהליך התשובה הוא למעשה תהליך ההתקדמות של כל המציאות, הן המציאות הטבעית והן המציאות האישית. העולם כולו הוא חלק מן המציאות האלוהית ההולכת ומתקדמת, כאשר עצם העמידה במקום - היא החטא. הרב קוק מגדיר זאת כך: "העקשנות לעמוד תמיד בדעה אחת, ולהתמך בה בחבלי החטאת שנעשו למנהג, בין במעשים, בין בדעות, היא מחלה הבאה מתוך שיקוע בעבדות קשה, שאינה מניחה את אור החרות של התשובה להאיר בעוצם חילה. כי התשובה היא שואפת לחופש מקורי אמיתי שהוא החופש האלוהי שאין עמו שום עבדות" (אורות התשובה פרק ה, פסקה ה). במילים אחרות, להיות עקשן, לקפוא במקום, לא לאפשר למציאות להתקדם – זהו ההפך מהתשובה. 
לעומת זאת, לא לעצור, להתקדם כל העת, לא להיכנע, להיות חופשי מכל מוסכמה או מגבלה – זוהי התשובה האמיתית.
"הר" או "מדבר"? 
הרב בנימין מונק – מנהל "מכון ירושלים לחזנות"
אנו נמצאים כעת בשבתות ימי ספירת העומר המכוונות כולן אל קבלת התורה ומכינות אותנו אליה. מעניין כי בפרשיות הבאות אנו מוצאים את  "סיני" (המרמז כמובן על קבלת התורה שניתנה עליו), מופיע בפרשיות אלו פעם  כ"הר" סיני – ומנגד כ"מדבר" סיני. בתווך נמצאת פרשת בחקתי עליה מביא רש"י כי בחוקותי פירושו "שתהיו עמלים בתורה". מה אנו יכולים ללמוד משמות הפרשיות הללו ומהכינויים השונים ל"סיני"?

"הר" מסמל גבהות, גבהות שעלולה לבוא כגאווה וטיפוח האגו השלילי של האדם אך גם כ"גבהות הלב" ("ויגבה לבו בדרכי ה'") וכעליה רוחנית ("מי יעלה בהר ה' "). "מדבר" לעומתו מסמל את ההיפך: את נמיכות הרוח, השפלות והענווה, כמו שמצינו בחז"ל "אין התורה נקנית אלא במי שמשים עצמו כמדבר, שנאמר וממדבר מתנה". החפץ לקנות דברי תורה באמת ובתמים עליו ללכת בין שני השבילים הללו בזהירות. מחד, אי אפשר להגיע לגדלות בתורה ללא שאיפות חזקות הנובעות מגבהות הלב – גבהות חיובית. אדם הרוצה ללמוד תורה שיאמר לעצמו: "איני בדרגה של הגאון מוילנה או החפץ חיים, לכן כל שאני רוצה הוא להיות למדן בינוני" – אין לו שום סיכוי לעלות במעלות התורה. לכן נאמר "חייב אדם לומר מתי יגיעו מעשי למעשה אבותי אברהם יצחק ויעקב". רק אם השאיפות יהיו גבוהות ככל האפשר – יש סיכוי להגיע לגדלות בתורה. 

מסופר כדוגמה על רבי ישראל מסלנט זצ"ל שניסה פעם לייסד ישיבה עם ציבור תלמידים נבחר שילמדו תורה אך ורק בגדר של "תורה לשמה", כלומר ללא שמץ של וכחנות או טיעונים העלולים לנבוע ממידות של גאוה ויצר ההתנצחות וכדומה. פעם הגיע רבי ישראל לבקר בישיבה הזו וראה שהקבוצה שקועה בלימוד מתוך דממה וריכוז. פנה אליהם ר' ישראל ואמר: "אכן, "לשמה" אני רואה כאן, אך "תורה" אינני רואה כאן"... כי דרך התורה היא שכל צד מנסה לשכנע בצדקת סברתו בכל עוז על אף שעלולים לבוא מתוך כך להתנצחויות הנראות כוויכוחים אישיים. לאור זאת ויתר רבי ישראל על תכניתו זאת, והורה לתלמידיו לחזור לשיטה הישנה והטובה של הלימוד הנהוג בישיבות: בקול רם, ובוויכוחים סוערים בהם כל צד בטוח בצדקת דבריו וכדומה. 

מאידך, אוי לו לתלמיד החושב כי אכן הוא כבר בדרגת האבות או הגאון מווילנא... איש כזה ודאי   נמצא בבעיה רצינית והוא רחוק כרחוק מזרח ממערב מגדלות אמיתית בתורה. לכן אדם צריך שישאף להגיע אל המעלות הגבוהות ביותר – אך יחד עם זאת – גם כאשר קנה חלק מאלו, יידע כי הוא בבחינת "מדבר" כלומר שגם ההישגים הללו אינם רכושו הפרטי ואין כאן מקום לגאווה והתנשאות על הכלל. בתווך, בין שני הדרכים הללו  נמצא "עמל התורה" עצמו אשר כמובן בלעדיו לא תיתכן גדלות בתורה. כל זה רמוז בצירוף הפרשיות "בהר" – "בחקתי" – "במדבר" המופיעות בשבתות קודם חג השבועות.

כחיזוק לדברים הללו נתבונן כי דווקא כאשר אנו נמצאים בפרשת "בהר סיני" שכאמור מרמז על גבהות הלב – התורה מצווה לנו על מצוות השמיטה שעניינה הפקר ונטישת ההישגים החומריים של האדם לטובת הציבור וללמדנו כי גם ההישגים הרוחניים של אדם אינם שייכים לו ועליו להתחלק בהם עם הכל.  . מאידך, דווקא בפרשת "במדבר" שכאמור מרמזת על שפלות וענווה – התורה מצווה על "שאו את ראש כל עדת בני ישראל ... במספר שמות כך זכר" – כלומר דווקא אדם החש עצמו שפל ועניו כ"מדבר" – עליו להדגיש לעצמו את ייחודו והאינדיבידואליות שלו להרימה ולנשאה!
לע"נ א"מ הרב יעקב אהרון בן הרב גבריאל זצ"ל הכ"מ, בני ישראל בן בנימין זאב אבל"א,  והנער גבריאל ז"ל בן הר' שלמה יהושע יבל"א
.
חשיבותה של הערכה עצמית

  פרופ' אבא אנגלברג, ראש מכון טל לשעבר

בפרשת במדבר מתואר סדר חנייתם של בני ישראל ונסיעתם במדבר. שנים עשר השבטים (ללא לוי, אבל עם מנשה ואפרים) מתחלקים לארבעה דגלים, שלושה שבטים לכל דגל. כל דגל מכוון לרוח אחרת. אפשר לשאול האם יש משמעות מיוחדת למיקום  הדגלים ולשבטים המיוחסים לכל אחד מהם.

ביחס להרכב, הרמב"ן עונה בפשטות שהחלוקה הייתה על פי האימהות של השבטים, כאשר המנהיג של כל דגל היה  הבכור, או שהיה מנהיג טבעי. יהודה, שנחשב כבכור, היה בראש דגל  המורכב מבני לאה (ייששכר וזבולון). ראובן, בכורה של לאה, עמד בראש הדגל השני שכלל שמעון וגד, בכור שפחת לאה, שנחשב כבנה. אפרים, שהוכתר כמנהיג על ידי יעקב, עמד בראש דגל שלישי שהורכב מצאצאי רחל (מנשה ובנימין), ודן, בכורו של בלהה, היה בראש הדגל הרביעי של בני השפחות (אשר ונפתלי).
ביחס למיקום, אברבנאל סובר שהשיקול היה פרגמאטי. דגל יהודה חנה במזרח ונסע ראשון ודגל דן חנה בצפון ונסע אחרון. בזמן נסיעה, העמדות המסוכנות ביותר הם בראש ובסוף השיירה, כאשר בזמן חניה, היות ונוסעים בכיוון צפון מזרח, אותם צדדים הם המסוכנים ביותר. יהודה ודן היו החזקים ביותר מבין האחים, ודגליהם כללו יותר פקודים מן הדגלים האחרים (דגל יהודה: 186,400; דגל דן: 157,600; דגל ראובן: 151,450; דגל אפרים: 108,100).

על אף הסיבות הפרקטיות לחלוקה זו, משה חשש שהכרזתו  על החלוקה לדגלים מבלי להיוועץ בשבטים  עלולה לגרום למחלוקת, ולכן הוא הסביר להם  שחלוקה זו אינה מקורית, אלא העתק של חלוקת האחים בעת שנשאו  את ארון יעקב אביהם לקבורה בארץ כנען. 

ומה גרם ליעקב להציב את האחים בסדר זה מסביב לארונו? בעל הטורים שם לב שבברכותיו, יעקב התייחס בגוף שני רק לאותם אחים שבסופו של דבר היו  לראשי דגלים. מנקודות ראות פסיכולוגית, למי שיש כושר מנהיגות, טבעי יותר להתייחס בנוכח, כאשר למישהו  יותר סביל, מתייחסים לפעמים בגוף שלישי, כאילו הוא מנוהל ולא מנהל. 

במדרש מוסבר שיעקב הפעיל היגיון לא רק בבחירת ראשי הדגלים, אלא גם בבחירת האחים שישתתפו בכל הרכב, וכך כתוב בבמדבר רבה (ב, י):

יהיה כנגדו יהודה, שהוא בעל מלוכה... ועליו שבט יששכר, שהוא בעל תורה, שנאמר: ומבני יששכר יודעי בינה לעתים...ועליו זבולון, שהוא בעל עשירות, כמה דכתיב: זבולן לחוף ימים.
אפשר למצוא תכונות מקבילות  בשבטים שהרכיבו את הדגלים האחרים. למנהיג דרוש  חוש מוסרי מפותח, ומוכנות לפעול כנגד הרוב . ראובן מנע מאחיו להרוג את יוסף וגם ניסה להצילו.  שמעון נהיה לבן תורה שעסק בסופרות וחינוך (רש"י, בראשית מט, ז). וגד סימן את העשירות, כמו שכתוב (דברים לג, כ) ברוך מרחיב גד, ופירש אור החיים: הרחיב ה'  לו בנכסים רבים דכתיב ומקנה רב היה לבני גד.  תכונות דומות ניתן למצוא בשבטים שנמצאו תחת שני הדגלים הנוספים. 
 עתה נוכל לענות על שאלתנו לגבי יעקב. הוא יכל לחלק את התפקידים מסביב לארונו בלי מתיחות וקנאה אחרי שברך ושיבח את (רוב) בניו בברכותיו.  כך הוא גם נהג עם אפרים ומנשה, כאשר הבין שמנשה מצטיין בעסקים, ואפרים בגבורה ולימוד תורה. 
מטרת החלוקה לדגלים הייתה לחון כל אדם בישראל בבטחון והערכה עצמית כדי שיוכל לבצע בהצלחה את תפקידו בעולם הזה. הרבי מסלונים ניסח זאת כך: 

לכל שבטי ישראל יש דגל מיוחד ותפקיד מיוחד, יש שבט שדגלו תורה, שכולו נתון לתורה, ויש שדגלו עבודה, ויש שכולו חסד, ויש שדגלו החזקת תורה, והצד השווה שבהם שלכל אחד יש תפקיד ויעוד מיוחד המהווים את הדגל שלו שלמען זה ירד לעולם. 
כולנו יחד עובדים כדי להשיג את המטרה הסופית של קיום העולם על פי דעת הבורא. ואולי בגלל זה שמו של הקב"ה מופיע בכל אחד משמות הנשיאים (למשל אליצור, שלומיאל, וכו'), חוץ מיהודה, ששם ה' מופיע בשם השבט ונפתלי, ששמו של הקב"ה הופיע כאשר העניקו לו את שמו, כשרחל אמרה (בראשית ל, ח): נַפְתּוּלֵי אֱלֹקִים נִפְתַּלְתִּי עִם אֲחֹתִי. 

יהי רצון שכל אחד מאיתנו יצליח להשלים בהצלחה את משימתו בעולם הזה.
צבי מעיין,עו"ד-הבכורות
בספר במדבר, נחשף המתח הפנימי שבין שכבות העם, ותוצאות הלוואי שלו. הורתו ולידתו של מתח זה, הינה ה"רה-אירגון" של מערכי הכהונה, עם העברת השרביט של המשרתים בקודש - שומרי משמרת משכן העדות - מהבכורות לכהנים, בידול הכהנים והדרת הבכורות (כמו גם יתר השבטים) מעבודת הקרבנות עד כדי שהזר הקרב – יומת! התורה חוזרת ומדגישה מהפך זה שוב ושוב (במדבר א'): "מד אֵלֶּה הַפְּקֻדִים אֲשֶׁר פָּקַד מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן וּנְשִׂיאֵי יִשְׂרָאֵל... מה וַיִּהְיוּ כָּל-פְּקוּדֵי בְנֵי-יִשְׂרָאֵל לְבֵית אֲבֹתָם מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וָמַעְלָה כָּל-יֹצֵא צָבָא בְּיִשְׂרָאֵל. מו וַיִּהְיוּ כָּל-הַפְּקֻדִים שֵׁשׁ-מֵאוֹת אֶלֶף וּשְׁלֹשֶׁת אֲלָפִים וַחֲמֵשׁ מֵאוֹת וַחֲמִשִּׁים. מז וְהַלְוִיִּם לְמַטֵּה אֲבֹתָם לֹא הָתְפָּקְדוּ בְּתוֹכָם. מח וַיְדַבֵּר יְקוָק אֶל-מֹשֶׁה לֵּאמֹר. מט אַךְ אֶת-מַטֵּה לֵוִי לֹא תִפְקֹד וְאֶת-רֹאשָׁם לֹא תִשָּׂא בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. נ וְאַתָּה הַפְקֵד אֶת-הַלְוִיִּם עַל-מִשְׁכַּן הָעֵדֻת וְעַל כָּל-כֵּלָיו וְעַל כָּל-אֲשֶׁר-לוֹ הֵמָּה יִשְׂאוּ אֶת-הַמִּשְׁכָּן וְאֶת-כָּל-כֵּלָיו וְהֵם יְשָׁרְתֻהוּ וְסָבִיב לַמִּשְׁכָּן יַחֲנוּ. נא וּבִנְסֹעַ הַמִּשְׁכָּן יוֹרִידוּ אֹתוֹ הַלְוִיִּם וּבַחֲנֹת הַמִּשְׁכָּן יָקִימוּ אֹתוֹ הַלְוִיִּם וְהַזָּר הַקָּרֵב יוּמָת. נב וְחָנוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אִישׁ עַל-מַחֲנֵהוּ וְאִישׁ עַל-דִּגְלוֹ לְצִבְאֹתָם. נג וְהַלְוִיִּם יַחֲנוּ סָבִיב לְמִשְׁכַּן הָעֵדֻת וְלֹא-יִהְיֶה קֶצֶף עַל-עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְשָׁמְרוּ הַלְוִיִּם אֶת-מִשְׁמֶרֶת מִשְׁכַּן הָעֵדוּת." ושוב (במדבר ב' ל"ג): "וְהַלְוִיִּם לֹא הָתְפָּקְדוּ בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כַּאֲשֶׁר צִוָּה יְקוָק אֶת-מֹשֶׁה." ושוב (במדבר ג'): "ט וְנָתַתָּה אֶת-הַלְוִיִּם לְאַהֲרֹן וּלְבָנָיו נְתוּנִם נְתוּנִם הֵמָּה לוֹ מֵאֵת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. י וְאֶת-אַהֲרֹן וְאֶת-בָּנָיו תִּפְקֹד וְשָׁמְרוּ אֶת-כְּהֻנָּתָם וְהַזָּר הַקָּרֵב יוּמָת. יא וַיְדַבֵּר יְקוָק אֶל-מֹשֶׁה לֵּאמֹר. יב וַאֲנִי הִנֵּה לָקַחְתִּי אֶת-הַלְוִיִּם מִתּוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל תַּחַת כָּל-בְּכוֹר פֶּטֶר רֶחֶם מִבְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְהָיוּ לִי הַלְוִיִּם. יג כִּי לִי כָּל-בְּכוֹר בְּיוֹם הַכֹּתִי כָל-בְּכוֹר בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם הִקְדַּשְׁתִּי לִי כָל-בְּכוֹר בְּיִשְׂרָאֵל מֵאָדָם עַד-בְּהֵמָה לִי יִהְיוּ אֲנִי יְקוָק." ושוב (שם): "לח וְהַחֹנִים לִפְנֵי הַמִּשְׁכָּן קֵדְמָה לִפְנֵי אֹהֶל-מוֹעֵד מִזְרָחָה מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן וּבָנָיו שֹׁמְרִים מִשְׁמֶרֶת הַמִּקְדָּשׁ לְמִשְׁמֶרֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְהַזָּר הַקָּרֵב יוּמָת. לט כָּל-פְּקוּדֵי הַלְוִיִּם אֲשֶׁר פָּקַד מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן עַל-פִּי יְקוָק לְמִשְׁפְּחֹתָם כָּל-זָכָר מִבֶּן-חֹדֶשׁ וָמַעְלָה שְׁנַיִם וְעֶשְׂרִים אָלֶף. מ וַיֹּאמֶר יְקוָק אֶל-מֹשֶׁה פְּקֹד כָּל-בְּכֹר זָכָר לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל מִבֶּן-חֹדֶשׁ וָמָעְלָה וְשָׂא אֵת מִסְפַּר שְׁמֹתָם. מא וְלָקַחְתָּ אֶת-הַלְוִיִּם לִי אֲנִי יְקוָק תַּחַת כָּל-בְּכֹר בִּבְנֵי יִשְׂרָאֵל וְאֵת בֶּהֱמַת הַלְוִיִּם תַּחַת כָּל-בְּכוֹר בְּבֶהֱמַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. מב וַיִּפְקֹד מֹשֶׁה כַּאֲשֶׁר צִוָּה יְקוָק אֹתוֹ אֶת-כָּל-בְּכוֹר בִּבְנֵי יִשְׂרָאֵל. מג וַיְהִי כָל-בְּכוֹר זָכָר בְּמִסְפַּר שֵׁמֹת מִבֶּן-חֹדֶשׁ וָמַעְלָה לִפְקֻדֵיהֶם שְׁנַיִם וְעֶשְׂרִים אֶלֶף שְׁלֹשָׁה וְשִׁבְעִים וּמָאתָיִם. מד וַיְדַבֵּר יְקוָק אֶל-מֹשֶׁה לֵּאמֹר. מה קַח אֶת-הַלְוִיִּם תַּחַת כָּל-בְּכוֹר בִּבְנֵי יִשְׂרָאֵל וְאֶת-בֶּהֱמַת הַלְוִיִּם תַּחַת בְּהֶמְתָּם וְהָיוּ-לִי הַלְוִיִּם אֲנִי יְקוָק." ומובהר במסכת זבחים (קי"ב ע"ב): "עד שלא הוקם המשכן היו הבמות מותרות, ועבודה בבכורות; ומשהוקם המשכן - נאסרו הבמות, ועבודה בכהנים.". אמור מעתה, הבכורות הם שהוקדשו והם אלו שהיו אמורים לשרת בקודש – "כִּי לִי כָּל-בְּכוֹר בְּיוֹם הַכֹּתִי כָל-בְּכוֹר בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם הִקְדַּשְׁתִּי לִי כָל-בְּכוֹר בְּיִשְׂרָאֵל מֵאָדָם עַד-בְּהֵמָה לִי יִהְיוּ אֲנִי יְקוָק." (במדבר ג', י"ג) – אך הם הודחו והוחלפו בכהנים. ממילא קשה: (1) מה עמד מאחורי הקדשת הבכורות מלכתחילה ומה הקשר להכאת בכורי מצרים?; (2) מדוע הוחלפו הבכורות בכהנים?; ו- (3) מה משמעות פדיון הבכורות משהוקדשו (שנא': "... וְכֹל בְּכוֹר אָדָם בְּבָנֶיךָ, תִּפְדֶּה." (שמות י"ג, י"ג))?
מסביר הרב מרדכי אלון, כי ייעודם המקורי של הבכורות, היה להיות הגורם שיגשר בין הקודש (ומשכך הוקדשו) לחול (ומשכך נפדים). הקדשתם נועדה ליצור בידול איכותי בינם לבין בכורי מצרים, וכדברי הספורנו לפס' י"ג (שצוטט לעיל): "שהיו הבכורות ראויים ליענש בעוון הדור, מפני היותם היותר נכבדים, ובהיותם בלתי ראויים להינצל ממכת מדינה... ואני היצלתים במה שהקדשתים לי, בעניין שיהיו אסורים להתעסק בעבודת הדיוט, כמשפט כל הֶקְדֵש... ולמען יהיו שוב מותרין בזה, הצרכתים פדיון כעניין כל הֶקְדֵש שיצא לחולין... אבל לא בשביל זה הפדיון יהיו פטורים מהעבודה". וכדברי הרש"ר הירש: "הבנים הבכורים נועדו מלכתחילה להיות כהנים ולעשות את עבודת הקרבנות... הם "נערי בני ישראל" אשר ציוום משה, בעת כריתת ברית התורה, להקריב עולות ושלמים כנציגי האיחוד הלאומי של משפחות ישראל, הם יישאו וייצגו בתוך הבתים והמשפחות את התודעה הלאומית של מרות אלוקית וייעוד אלוקי... לולי הפידיון, קרוב לוודאי כי היה עליהם להתמסר כליל לתפקידי כהונה, ומנותקים היו מחוג משפחתם. אולם זאת לא נתבקש מהם, אלא ככל יתר אחיהם ישתלבו בחיי משפחה רגילים, יהיו מופת בהטיית שכם לייעוד הכלל-יהודי הקדוש, ייצגוהו וימחישוהו, כי לא במקדשים תתמלא משימה זו... פדיון בכורינו מבטא את הרעיון שגם חיי בנינו הרגילים, יהיו לתועלת לעבודה כנה ואמיתית למען ייעוד הכלל הקדוש." ומרחיב הרב אלון כי לולא חטאו ישראל בחטא העגל, היה מגיע העולם הזה למדרגת התהלכות ה' בגן עדן, השכינה היתה שורה בעשרים ושניים אלף משפחות ישראל (מספר הבכורים, הזהה כמעט לחלוטין למספר הלויים), ללא סתירה בין עבודת קודש לחול, כאשר אין בית שאין בו עבודת ה' כבמשכן ובמקדש, ובכך יקויים מה שנאמר "וְהִתְהַלַּכְתִּי, בְּתוֹכְכֶם, וְהָיִיתִי לָכֶם, לֵאלֹקִים; וְאַתֶּם, תִּהְיוּ-לִי לְעָם." (ויקרא כ"ו, י"ב). חטא העגל גילה, כי העם עדיין לא בשל לחיות ברמה כה גבוהה שבו השכינה שורה בכל מקום ללא הפרדה בין קודש לחול, אלא הוא חייב משהו פיסי להיתפס בו - מקום ייחודי שבו "הזר הקרב יומת" ושהעובדים בו בקודש, יהיו מובדלים לעבודה זו בלבד. חטא העגל גילה עוד, שהבכורות שהיו צריכים להיות הדוגמא והמופת להשראת השכינה בחיי היום-יום, לא הבינו את תפקידם. כאשר משה יורד מן ההר ורואה את הריקודים והמחולות סביב העגל אנו קוראים: "וַיַּעֲמֹד מֹשֶׁה בְּשַׁעַר הַמַּחֲנֶה וַיֹּאמֶר מִי לַיקוָק אֵלָי" - אבל, היחידים שנענו הם: "וַיֵּאָסְפוּ אֵלָיו כָּל-בְּנֵי לֵוִי." (שמות, ל"ב, כ"ו). העם, והבכורות בכללם, נכשלו פעם נוספת בכך שהם לא הפנימו את משמעות הדברים ולכן, גם לא השלימו איתם ועם העברת התפקיד לכהנים, בני שבט לוי, שעובדתית, הינם בני שבטו של משה – מה שיצר ריכוז של השלטון תחת משפחתו (אהרון ככהן גדול) ושבטו (מחנות כהונה ולויה) – דבר שעורר את התסיסה שהחלה ב- "וַיְהִי הָעָם כְּמִתְאֹנְנִים, רַע בְּאָזְנֵי יְקוָק" (במדבר י"א, א'), ורש"י במקום מדגיש: "אין מתאוננים אלא לשון עלילה", ומוסיף על כך ה- משך חכמה, כי הדבר קשור לכל מהלך המהפך הדתי שראינו לעיל, ובלשונו: "וציוה לפקוד ישראל והלויים (פרקים א'-ד') ולעשות דגלים ולהניף הלויים (פרק ח'), ואחר כך נסעו ממדבר סיני (פרק י') ובאו בפארן. ולזה התחילו העם להתאונן - על הילקח מאתם העבודה ונתנה ללויים". תסיסה זו ממשיכה בפרשיות קברות התאווה, זמרי בן סלוא והמדיינית, קרח וכל יתר "ההתנגשויות" עם משה. דבר זה יבוא על תיקונו רק באחרית הימים, כאשר תתקיים ברכת יעקב לבכורו ראובן "רְאוּבֵן בְּכֹרִי אַתָּה, כֹּחִי וְרֵאשִׁית אוֹנִי" (בראשית, מ"ט, ג'), ומסכם אור החיים הקדוש: "עתידה עבודה לחזור לבכורות". שבת שלום.
מקורות: הר' מרדכי אלון, "תכלת מרדכי", התשס"ח; עריכה: ציקי מעין. הדף מוקדש: לרפואת חיים מרדכי בן חווה, דניאל אליהו בן רמה מאירה, מרדכי קלמן בן מכלה, אליה שמעון בן יפעת בתיה; הדף מוקדש, להבדיל: לע"נ משה חיים ב"ר מאיר מסנבכר, יוליה ב"ר יהודה הלוי מסנבכר, מיכאל ב"ר חיים צבי ברונשטיין, גולדה ב"ר יצחק צבי ברונשטיין, ברטה בת חיה שרנצל, ברכה אלישבע בת קיילה, מנחם בן יהודה אריה.
בתלמוד במסכת בבא מציעא (דף קיד עמ' א) נחלקו הדעות אם אדם שחייב לחברו יותר מסך שווי נכסיו חייב למכור את כל רכושו ולהעביר את התמורה כולה לבעל חובו, או שהוא חייב למכור רק נכסים שאינם קריטיים לקיומו הבסיסי, אבל מה שהכרחי לקיומו הבסיסי, לא גובים ממנו את החוב (בלשון התלמוד - "מסדרין לבעל חוב"). בשולחן ערוך (חושן משפט, סימן צז, סעיף כד) נפסק להלכה ש"מסדרין לבעל חוב", ובמקרה כזה בית דין מניחים ביד החייב את צרכיו הבסיסיים – מזון לשלושים יום, ביגוד לשנים עשר חודש, מיטה לישון עליה, כלי מלאכתו, שיוכל להתפרנס באמצעותם, וכן עוד על זה הדרך.
המחוקק הישראלי הלך בדרכו של המשפט העברי ובסעיף 22 לחוק ההוצאה לפועל ניתנה רשימה ארוכה של מיטלטלין שאינם ניתנים לעיקול, בשל היותם נחוצים לרווחתו הבסיסית של החייב. ניתן להבחין בקווי דמיון מסוימים בין הוראות החוק להלכה שקבעה המשפט העברי. למשל, בנוגע לאוכל, נקבע בסעיף 22(א)(1) לחוק שמניחים לחייב "צרכי אוכל כדי מחיית החייב ובני משפחתו הגרים עמו, לתקופה של שלושים יום".
עם זאת, הפריטים המנויים בחוק אינם זהים לחלוטין לאלו שנזכרו בשולחן ערוך. משכך, לכאורה יתכנו מקרים בהם לפי המשפט העברי אין לעקל פריט מסוים, אך לפי המשפט הישראלי הוא ניתן לעיקול. במצב שכזה פנייה להוצאה לפועל לצורך עיקול נכסי החייב עשויה להביא לגבייה שאינה עולה בקנה אחד עם ההלכה. נתון זה גרר ויכוח הלכתי בין הפוסקים, אם מותר לאדם לפנות להוצאה לפועל לצורך גביית חובו, לאור העובדה שיתכן והגבייה תיעשה שלא כדין. 
הבעיה לא מצטמצמת לתחומו של האדם הפרטי שמבקש להסתייע בשירותי ההוצאה לפועל לצורך גביית חובו. השאלה רלוונטית גם להתנהלותם של בתי הדין הרבניים כאשר בא לפניהם תיק שעליהם להכריע בו בענייני ממון. זה יכול לקרות בדיון על ממון בין בני זוג אגב דיון בענייני נישואין וגירושין, או בשבתו של הרכב רבני כבורר בתביעה ממונית אזרחית. במקרים האלה, יתכן שמכוח פסק הדין של ההרכב הרבני, יגבו פקידי ההוצאה לפועל יותר ממה שיש לגבות על פי ההלכה. בעיה זו עשויה למנוע מבתי דין רבניים את האפשרות לתת פסקי דין בענייני ממון.
כתוצאה מהבעייתיות, יש מן הפוסקים שאכן אסרו לפרט לפנות להוצאה לפועל במידה ולא ברור שהדבר לא יגרור גבייה בניגוד להלכה (שו"ת שבט הלוי, חלק י, סימן רסג), וחייבו את בית הדין לבחון את מצבו הכלכלי של החייב לפני מתן פסק הדין, על מנת שלא תצא תקלה שכזו מתחת ידם (הרב משה שטרנבוך, תשובות והנהגות ג, סימן תמב). מנגד, הרב הלל גפן ערער על דבריהם (אמונת עתיך, כרך 102, מעמ' 105), בטענה שהוראות חוק ההוצאה לפועל עולות בקנה אחד עם ההלכה. פתרונו של הרב גפן מקבלת למעשה את ההנחה שאם החוק היה סותר להלכה, הייתה בעיה הלכתית לפרטים ולבתי הדין. בכך לוקה פתרונו בחסר: במידה ובחוק או בפסיקה יקבעו בעתיד הלכות שיסתרו את המשפט העברי, תחזור הבעיה שהצגנו למקומה.
לדעתי, פתרון טוב יותר יתקבל באמצעות בחינה על מי מוטל החיוב לסדר לבעל החוב. בניגוד לנהוג כיום במדינות מודרניות, במשפט העברי לא קיימת הפרדת רשויות (ראה: מנחם אלון, המשפט העברי, עמ' 457). בית הדין מתפקד כרשות מחוקקת, שופטת ומבצעת כאחד. משכך, כאשר בית דין מסדרין לבעל חוב, יש להבחין בין שתי שלבים: בשלב הראשון, בית הדין קובעים כמה החייב חייב לנושה. בהכרעה זו הם מתפקדים כרשות שופטת. בשלב שני, בית הדין קובעים אמות מידה לגביית החוב, ושולחים שליח שיוציא לפועל את פסק הדין. במעשה זה פועל בית הדין כרשות מחוקקת ומבצעת. למרות שנראה שהחיוב לסדר לבעל חוב מוטל על בית הדין, מסתבר שחובה זו מוטלת למעשה על הציבור, ובית הדין אינו אלא מייצג את הציבור מכוח תפקידו כרשות מחוקקת ומבצעת. 
כיום, שנהוגה הפרדת רשויות, האחריות לדאגה לרווחת החברה ניטלה מבית הדין וניתנה על ידי הציבור לשלוחיו ברשות המחוקקת והמבצעת. תפקיד בית הדין, גם בבוררות, מצטמצמת לשפיטה בלבד. משכך, האופן שבו יגבה החוב אינו מעניינו של בית הדין, והוא אינו חייב להתחשב באופן הגבייה במתן פסק הדין. כמו כן, הפרט המבקש להיעזר בשירותי ההוצאה לפועל אינו עובר על איסור כלשהו, שכן החובה לדאוג לרווחת החייב ולגבייה הוגנת מוטלת על הציבור באמצעות נציגיו, ולא עליו כפרט. העובדה שהציבור אינו מקיים את חובתו כראוי, באמצעות הנחיות ראויות לפקידי ההוצאה לפועל, אינה מונעת את האפשרות לפנות אליהם על מנת לגבות חוב.
כמובן, שכל זה הוא רק פתרון טכני. הפתרון שאליו יש לשאוף הוא שהוראות חוק ההוצאה לפועל יתאימו לגמרי לשיטת המשפט העברי, וכך לא יהיה צורך לנסות להצדיק גבייה שאינה בהתאם להלכה.
בדיקת ריח הדאודוראנט בחנות 

האם מותר לבדוק מספר דאודוראנטים בחנות (ע"י מעט התזה מהתרסיס) בכדי לדעת את הריח שלהם, ועפי"ז להחליט מה לקנות? 
בתלמוד הירושלמי (דמאי ג, ב) מובא שיש להיזהר אף מגזילה מועטת שאין בה הפסד. ובגמרא במסכת בבא קמא (קיט, א) שנינו כי הגוזל את חבירו אפילו שוה פרוטה כאילו נוטל נפשו ממנו.
בנידוננו כל מטרתו של הקונה היא לבדוק בכדי שידע במה לבחור, ולא בשביל לגזול. בספר הליכות בין אדם לחבירו (י הערה מט) כתב שכל ההיתר לטעום בחנות (כגון: ענב וכו') הוא דווקא בסוג שבדעתו לקנות, אך אסור לו לטעום מסוגים אחרים, והוסיף "ובודאי שאין כל היתר להטעים ל'יועצים' נוספים המתלווים אליו לקניה, מפני שברור הדבר, שמעבר לטעימה, אינם מוחלים", ונראה דהוא הדין במקרה בו נשאלנו.
צריך עיון, האם כאשר לא יודעים אם בעל החנות מרשה הוי כגזל בפחות משוה פרוטה. וידועים דברי המדרש (בראשית רבה לא) על חטא דור המבול "כי מלאה הארץ חמס מפניהם איזהו חמס ואיזה היא גזל א"ר חנינא חמס אינו שוה פרוטה וגזל ששוה פרוטה וכך היו אנשי המבול עושים היה אחד מהם מוציא קופתו מליאה תורמוסים והיה זה בא ונוטל פחות משוה פרוטה וזה בא ונוטל פחות משוה פרוטה עד מקום שאינו יכול להוציאו ממנו בדין". כלומר, אף שאין איסור בפחות משוה פרוטה, אין הדבר מותר. אולם ראיתי בשו"ת משנה הלכות (ט, שעו) המבאר שלא ניתן להביא כלל ראיה ממדרש זה, דהרי שם מיירי בבני נח, אולם בישראל, הרי הם רחמנים ולא מקפידים כלל על פחות משוה פרוטה (וחשבתי שעפי"ז מובנים דברי רב יוחנן בגמרא במסכת עירובין סב, א שבן נח נהרג על פחות משוה פרוטה, וכן במסכת יבמות מז, ב ובסנהדרין נט, א).
 

בטעם האיסור בגזל הפחות משוה מפרוטה, נראה דיש מחלוקת בראשונים, דלדעת רש"י (סנהדרין נז, א ד"ה 'צערא') משמע שהאיסור הוא מפני שמצערו, ועיין עוד בכיוון זה ברשב"א (הובא בשיטה-מקובצת בבא-קמא קה ד"ה 'אע"פ'). אולם יש הסוברים דאיסורו משום ממון, מדין חצי שיעור אסור מן התורה (מגיד-משנה על הרמב"ם גניבה א, ב. ספר החינוך מצוה רכט). ועיין בחקירת המחנה אפרים (גזילה א) האם אין גניבה בפחות משוה פרוטה מצד דין מחילה או משיעורי תורה, עיי"ש (וכעין זה חקר המנחת חינוך במצווה קל). ועיין באריכות בדין גניבה של פחות משוה פרוטה בשו"ת שואלין ודורשין (ז, פג).  

הגמרא במסכת קידושין (מ, ב) אומרת שהאוכל בשוק הרי הוא דומה לכלב, וי"א שאף פסול לעדות, וכתב התוספות (ד"ה 'ויש אומרים אף פסול לעדות'), בשם ר"ח דהטעם שהוא פסול לעדות "דהכא מיירי שחוטף ואוכל. וא"ת אם כן פשיטא דפסול דגזלן הוא? וי"ל שחוטף פחות משוה פרוטה אי נמי שגזל דבר שאינו מקפיד עליו". מכאן יכולים אנו לראות דאף דבר קטן ואפילו שהבעלים אינו מקפיד – אין לקחת.  
כמו כן, נראה דיש מקום להחמיר, שכן אם כל אחד יבדוק את הריח הרי הבקבוק יגמר (כמבואר בסמ"ע שנט, סק"ד ע"פ הנימוקי-יוסף). יתירה מכך, לקוח שיבוא לקנות, דעתו היא על בקבוק חדש ומלא (בייחוד נכונים דברינו בסופרים, בהם אין 'טסטר'-בקבוק הנועד לבדיקה) וצ"ע בזה. כמו כן, יש לעיין האם בעל החנות מקפיד בזה, דהרי כתב השולחן ערוך (חושן-משפט שנט, א): "אסור לגזול או לעשוק אפילו כל שהוא, בין מישראל בין מעובד כוכבים; ואם הוא דבר דליכא מאן דקפיד ביה, שרי. כגון: ליטול מהחבילה או מהגדר לחצות בו שיניו, ואף זה אוסר בירושלמי, ממידת חסידות", וכן איתא בבן איש חי (כי-תצא אות ח).
 

יש להוסיף כי קיים חשש שהאדם יתרגל לגזול מעט מעט, כפי שהבין הראב"ד (עדויות ד, א) את טעמם של בית הלל, שלא יהא אדם רגיל להיכנס לשדה חבירו שלא ברשותו (וכן כתב בילקוט יוסף חושן-משפט שע, יט). 
לדינא נראה דיש להחמיר בזה ואין מקום להתיר לאדם לבדוק את (ריח) הדאודוראנט, ולא ניתן לדמות דין זה לאדם הלוקח ענב אחד בכדי לטעום האם הענבים מתוקים. שכן, אף אם הנהלת הסופר מתירה לבדוק (בדודראנט), הרי הוא גוזל את הקונה. שהרי הקונה יקבל כמות קטנה יותר, בעקבות הבדיקה של הקונים האחרים. אולם בדין טעימת ענב הדין שונה, שהרי כאשר הלקוח יגיע לקופה הוא ישלם עבור המשקל שיש עתה בקופסא, ממילא מי שבדק לא לקח ממנו (מהלקוח) אלא מהנהלת החנות (ברור לכל, כי קונה אשר יראה בקבוק שתיה פתוח בחנות מפני שאדם פלוני לקח ממנו לטעום לא ירכוש אותו
, ומה ההבדל בין זה לבין דאודוראנט, האם בגלל שהמיכל איננו שקוף יש היתר להוציא מעט לבדוק). 

הסיבה שאיננו מקלים בדינים אלו, אף שמיירי בהוצאה קטנה היא שהרי על זה נחתם גזר דין (סנהדרין קח, ב), וכבר נאמר במדרש (ויקרא רבה לג, ג) כי כשיש קופה המלאה עוונות, הגזל מקטרג בראש כולם.
חידה לשולחן שבת / מאת ראובן וגליין

בה תצמא שמות רחובות ,כמו האגס, האפרסק, הדקל, השזיף, התות התפוח ועוד שמות של פירות.
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר מפקד הפלמ"ח בשם המעוברת של המשפחה מופיע מספר פעמים בפרשה. מפקד ומייסד הפלמ"ח היה יצחק לנדוברג שעברת את שם משפחתו לשדה. והשדה מופיע

מספר פעמים בפרשה, למשל בפרק כז' פסוק יט':"ואם גאל יגאל את השדה המקדיש אותו" וכ'ו.

יצחק (לנדוברג) שדה שנולד בלובלין-פולין בשנת 1890 ולמד בהתחלה ב"חדר", ועבר לאחר מכן למחוז אחר בפולין ,ששם למד יהדות בביתו מפי הלל צייטלין שעל שמו ביה"ס צייטלין בת"א. היה לאחר מכן מפקד הפלמ"ח-פלוגות  מחץ. 

דרגתו בצה"ל היתה אלוף, ועל שמו הישוב "משאבי שדה", קיבוץ בנגב כ-25 ק"מ מדרום לב"ש).
פותר החידה מלפני שבוע הוא ששי צמח מחיפה והוא זוכה בדיסק חדש.
� ועיין בפוסקים שהתירו ליקח קיסם לשיניים אף בלי רשות כיוון שאין מקפידין על דבר כזה (בן איש חי פרשת כי-תצא ח. שו"ת שבט הקהתי א, שמד. הליכות בין אדם לחברו טו, ד). אגב, בשו"ת תורה לשמה (קמז) דן באדם שגזל חצי פרוטה שאינו בתורת השבה, האם יוה"כ מכפר על כך או לא.


� לעניין להציל עצמו בממון מועט של חבירו בלא ידיעתו, עיין בשו"ת שערי-שלמה (ריב) ובשו"ת שערי-חיים (א, קצב).


� ואין לומר דזהו בגלל שבאוכל מקפידים האנשים, שהרי גם במיכל שקוף של סבון אנשים לא יקנו כאשר הוא פתוח.
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