ט"ו בשבט וט' באב - שני חצאים של חג אחד
הרב משה פינצ'וק, ראש המרכז למורשת ישראל, המכללה האקדמית נתניה
במקורותינו הקדומים, המשנה, התוספתא והתלמודים, ט"ו בשבט לא מוכר כחג. הוא מובא במשנה )ראש השנה א, א( כתאריך הקובע בנוגע למצוות התלויות בארץ: "באחד בשבט ראש השנה לאילן כדברי בית שמאי, בית הלל אומרים בחמשה עשר בו". כך בתוספתא )תרומות ב, ו(: "אין תורמין מפירות שנה זו על פירות שנה שעברה ... ליקט אתרוג בערב חמשה עשר בשבט עד שלא בא השמש וחזר ולקט אחר משבא השמש, אין תורמין ומעשרין מזה על זה מפני שזה חדש וזה ישן". ממקור אחר מתברר שט"ו בשבט הוא סוף עונת החורף: "חצי תשרי, מרחשון וחצי כסליו - זרע; חצי כסליו, טבת וחצי שבט - חורף; חצי שבט, אדר וחצי ניסן – קור וכו'" )תוספתא תענית א, ז(.
בתאריך ט"ו בשבט תש"ט 14)  בפברואר 1949( אישרה האסיפה המכוננת את חוק הַמַעֲבָר, שקבע כי האסיפה המכוננת תהיה הכנסת הראשונה של מדינת ישראל. האם צירוף מקרים אקראי לפנינו, או שמא ניתן לראות כאן סמליות?
רמז ראשון לכך שט"ו בשבט הוא לא רק תאריך אלא גם חג מצאנו בתשובה של ר' גרשם מאור הגולה )מאה ה-11(: "צבור שבקשו לגזור תענית שני וחמישי ושני, ופגעו בו בתענית ראשון ט"ו לשבט, אם יש לחוש לראש השנה ולדחות התענית או לא. כך דעתי נוטה שהתענית נדחה לשבוע הבא ואין קובעים תעניות בו דלא מצינו תענית בראש השנה כלל, ותנן ארבעה ראשי שנים הם וכיון שהם נמנו יחדיו במשנה דיניהם דומים". מאיזכורו של ט"ו בשבט ברשימת ראשי השנים מוכיח ר' גרשום, שלט"ו בשבט יש מעמד פורמלי של ראש השנה, ובראש השנה לא מתענים. אולם הוא לא הסביר מהם התכנים של ט"ו בשבט שבגינו הוא נחשב ראש השנה.
בגניזת קהיר נתגלו כמה פיוטים לט"ו בשבט של רבי יהודה בן משה הלוי )מפייטני ארץ ישראל במאה העשירית(. פיוט זה נאמר במשולב בחזרת הש"ץ של תפילת העמידה. מקיומם של פיוטים אלו יש להסיק כי כבר לפני יותר מאלף שנה, היו לט"ו בשבט סממנים של חג. עיון בפיוט מגלה את משמעותו של ט"ו בשבט כחג: נושא הפיוט הוא תפילה ותחינה לגאולת עם ישראל, שיבתו לארץ ישראל, ולשגרת חיי החקלאות. לדוגמה בבית השמיני:
חפש פדות לקהלך.
חרוב ימתיק וברכה בו להללך.
בראש השנה לאילן.
חי תרפא גוי מייחלך: כי אעלה ארוכה לך.
ברוך אתה ה' רופא חולי עמו ישראל.
מתוך הפיוט עולה תמונה של חיי היומיום של האיכר היושב על אדמתו, על תקוותיו וחרדותיו, לצד תפילה על הגאולה. אולם ידוע כי בתקופה בה נתחבר הפיוט היה הישוב היהודי בארץ דליל ביותר ורוב העם היה בגולה. לעומת זאת, בספרות התנאים והאמוראים, תקופה שבה דווקא פרח היישוב היהודי בארץ, אין אנו מוצאים זכר לקיום יום טוב כלשהוא בט"ו בשבט. מתבקשת המסקנה שצמיחתו של ט"ו בשבט כחג הייתה דווקא על רקע הניתוק הפיזי של העם מן הארץ. ט"ו בשבט כחג מקורו, כנראה, בגעגועים שהתפתחו בארץ ישראל לימים שבהם הייתה הארץ בפריחתה, ובכמיהה ל"חדש ימינו כקדם".
והנה, כששה חודשים לפני ט"ו בשבט, ממש בקצה השני של השנה, חל ט' באב, היום בו אנו מתאבלים על חורבן המקדש, ירושלים, וארץ ישראל. שני מועדים אלו, קשורים לדעתי, זה לזה. הגרי"ד סולובייצ'יק העיר על כך שיש שתי הלכות, כמעט הפוכות, בדין לזכר למקדש: א. להתאבל על חורבן המקדש, העיר והארץ. מקור דין זה בגמרא בבא בתרא ס ע"ב, "אמרו חכמים: סד אדם את ביתו בסיד, ומשייר בו דבר מועט ... עושה אדם כל צרכי סעודה, ומשייר דבר מועט ... עושה אשה כל תכשיטיה, ומשיירת דבר מועט ... שנאמר: אם אשכחך ירושלים תשכח ימיני תדבק לשוני לחכי".  ב. להתגעגע אל המקדש, העיר והארץ כפי שהיו. מקור דין זה בגמרא )ר"ה ל ע"א(, "התקין רבן יוחנן בן זכאי שיהא לולב ניטל במדינה שבעה, זכר למקדש ... ומנלן דעבדינן זכר למקדש? דאמר קרא ... כי נדחה קראו לך ציון היא דרש אין לה, מכלל דבעיא דרישה". בתשעה באב אנו מקיימים את ההלכה הראשונה, מתאבלים על האבדן של חורבן המקדש וירושלים. ואילו בט"ו בשבט אנחנו מקיימים את ההלכה השניה וזוכרים בכמיהה את הקיום החומרי הפשוט בארץ ישראל. לא בנין בית המקדש, לא חידוש מלכות בית דוד או הסנהדרין אלא חיי השגרה הפשוטים של חקלאי בארץ ישראל. אותן בקשות פשוטות וצנועות שאנו מבקשים בברכת על המחיה, "והעלינו לתוכה ושמחנו בבנינה ונאכל מפריה ונשבע מטובה".
זכינו, ובדורנו התגשמה תפילתנו "והעלינו לתוכה ושמחנו בבנינה", מה מתאים שביום זה של געגועים לארץ ישראל, נולד מוסד הכנסת של מדינת ישראל, המסמל את ראשית בניינה של ארץ ישראל.
'אָז יָשִׁיר' – לשון עתיד
אבי רט
המפגש בין משה לפרעה, איננו רק מפגש בין שני מנהיגים, שני נציגי אומות, או שני בעלי אינטרסים שונים. זהו מפגש בין שני הקטבים האנושיים הכי רחוקים שיש- בין שיא הענווה לשיא הגאווה, הכוחנות והשחצנות.
בתחילת המשא ומתן ההיסטורי הזה, מציגים שני הצדדים את עמדת הפתיחה. משה ואהרון מניחים על שולחן הדיונים את הדרישה הבאה: "... ואחר באו משה ואהרון ויאמרו אל פרעה- כה אמר ה' אלוקי ישראל שלח את עמי ויחוגו לי במדבר".
תגובתו של פרעה נחרצת, חד-משמעית, ושחצנית:
"ויאמר פרעה מי ה' אשא אשמע בקולו לשלח את ישראל ? לא ידעתי את ה' וגם את ישראל לא אשלח". כמו אמר - "פה במצרים, אני האלוהים. בלעדי איש לא מרים את ידו או את רגלו. במצרים הזאת תפקיד האלוהים כבר תפוס על ידי. ממילא אין כאן מקום לאלוהיכם או לדרישותיכם".
לכאורה, אם היינו מפרסמים מכרז למנהיג האולטימטיבי שתפקידו יהיה לגאול את העם, להוציאו מעבדות לחירות, ולהוריד לו את התורה מן השמים- אני לא בטוח שוועדת המכרזים הייתה בוחרת דווקא באיש כבד פה וכבד לשון, שתכונתו המרכזית היא ענווה, שבכלל לא מעוניין בתפקיד, ושבעצם את מרבית חייו בילה הרחק מהעם במצרים- אצל חותנו במדיין.
לכאורה, אם בוחנים את סיכויי המתמודדים בעומדם אל אדן הזינוק עם תחילתו של המשא ומתן, על הנייר, נראים סיכוייו של פרעה טובים הרבה יותר. הפרשנים היו אומרים שפרעה 'אוכל את משה בלי מלח'. מלך כריזמטי מול מנהיג כבד פה, מלך חזק מול מנהיג בן שמונים, מלך מלא ביטחון עצמי מול מנהיג מלא בענווה. איזה מפגש קצוות.
יעברו כמה חודשים עד שיתבררו התוצאות הסופיות. כשיגיעו לסיום המרוץ, עם ישראל בהנהגת משה ימצא את עצמו שר וצוהל, ומצרים בהנהגת פרעה ימצאו את עצמם במצולות ים, על סוסיהם, רכבם ושחצנותם.
כל כך התרגלנו בעולם המודרני לסגנון המנהיגות הכריזמטי-שחצני-כוחני. של נאומי בחירות או ניצחון בסגנון של אני... ואני... כל כך התרגלנו לתמונות המועמדים על כל פוסטר, צומת, שלטי חוצות וקמפיינים. 
כל כך נדיר למצוא  מנהיג שאומר-' אני לא יודע', או אפילו 'טעיתי'. מנהיג מודרני לא ייתן לעובדות לבלבל אותו ולהסיט אותו מהשיטה. הוא ימציא הסברים, יטען טענות, יתעלם מוועדות חקירה או ביקורות או הפגנות. פשוט- כי רק הוא יודע, וכי ההמון הוא סתם אוסף צעקני של אספסוף חדל יכולת להבין את מלוא המציאות המורכבת. שהרי רק המנהיג יודע ש"דברים שרואים מכאן לא רואים משם". 
מול המציאות הזו ניצבת לה דמותו של משה. זה שאולי לא היה עובר ועדת מכרזים של מומחים ופרשנים, אך עבר את ועדת המכרזים של ההיסטוריה. דמות שכולה ענווה, ומתוך הענווה- העוז והתעוזה לעמוד מול המלך הגדול בארמונו- ולומר לו- "א-לוהי העבריים שלחני אליך לאמור שלח את עמי ויעבדוני במדבר".
לכאורה נראה שעוז וענווה אלו תכונות שאינן יכולות לדור בכפיפה אחת אצל אותו אדם. או שאתה בעל ענווה או שאתה מלא עוז. השיעור הגדול באישיותו ובמנהיגותו של משה הוא שעוז וענווה יכולות להיות תכונות משלימות, במידה והן מכוונות ומסונכרנות לחי עולמים: "העוז והענווה לחי עולמים". 
האגו של פרעה לא אפשר לו להקשיב, להתבונן, לוותר, להתייעץ, להבין שיש עוד כוחות וחוכמות בעולם חוץ ממנו. לטווח קצר, בכוח הדיקטטורה שלו הוא הצליח לנהל את מצרים ולהופכה לבית עבדים צייתנים. לטווח הארוך, שחצנותו הובילה אותו ואת עמו היישר למצולות תהום.
ענוותנותו של משה יצרה לו אופוזיציה קשה לטווח הקצר, וביקורת מצד השוטרים ואנשים נוספים. אולם לטווח הארוך, במבחן התוצאה משה הוא זה שניצב עם עמו מעבר לים סוף, במעמד של שירה גדולה.
תלמוד ישראלי- הדף היומי לילדים ונוער
מַסֶּכֶת בָּבָא בַּתְרָא- דף י"ח
הרחקת מזיקים בין שכנים
ישנם חֲפָצִים אוֹ פְּעֻלּוֹת שֶׁאָדָם צָרִיךְ לְהַרְחִיק מֵהַשֶּׁטַח שֶׁל חֲבֵרוֹ מִפְּנֵי שֶׁהֵם עֲלוּלִים לִגְרֹם נֶזֶק. לְמָשָׁל, בַּמִּשְׁנָה כָּתוּב שֶׁאָסוּר לַחְפֹּר בּוֹר בְּמָקוֹם סָמוּךְ מְאֹד לְבוֹר שֶׁשַּׁיָּךְ לְשָׁכֵן. אַחַת הַסִּבּוֹת לְכָךְ הִיא שֶׁבְּעֵת חֲפִירַת הַבּוֹר הָאֲדָמָה מִזְדַּעְזַעַת וְהַבּוֹר שֶׁל חֲבֵרוֹ עָלוּל לְהִתְמוֹטֵט.
המִשְׁנָה גם שאוֹמֶרֶת שֶׁאָדָם אֵינוֹ רַשַּׁאי לִפְתֹּחַ מֵאֲפִיָּה מִתַּחַת לְמַחְסַן תְּבוּאָה שֶׁל חֲבֵרוֹ הַמְמֻקָּם בְּקוֹמָה שְׁנִיָּה, כִּי הֶעָשָׁן הָעוֹלֶה מֵהַתַּנּוּר עָלוּל לְהַזִּיק לַתְּבוּאָה.
אֲבָל בַּהֲלָכָה זוֹ יֵשׁ תְּנַאי: רַק אִם הַשָּׁכֵן בְּקוֹמָה שְׁנִיָּה כְּבָר עָשָׂה מֵהַדִּירָה שֶׁלּוֹ מַחְסָן הוּא רַשַּׁאי לִתְבֹּעַ אֶת הַשָּׁכֵן מִקּוֹמָה רִאשׁוֹנָה שֶׁלֹּא יָקִים שָׁם מַאֲפִיָּה, אֲבָל אִם תְּחִלָּה הַשָּׁכֵן מִקּוֹמָה רִאשׁוֹנָה פָּתַח קודם מַאֲפִיָּה, ורק אחר כך הַשָּׁכֵן מִקּוֹמָה שְׁנִיָּה רוֹצֶה לַעֲשׂוֹת בַּקּוֹמָה שֶׁלּוֹ מַחְסָן, הוּא אֵינוֹ רַשַּׁאי לִתְבֹּעַ אֶת הַשָּׁכֵן מֵהַקּוֹמָה הָרִאשׁוֹנָה שֶׁיִּסְגֹּר אֶת הַמַּאֲפִיָּה. כָּךְ הַדִּין בְּמִקְרֶה זֶה- מִי שֶׁתָּפַס רִאשׁוֹן - מַרְוִיחַ. 
 [מתוך 'תלמוד ישראלי-הדף היומי לילדים', הוצאת ידיעות אחרונות]
אביעד הכהן  
שירת האילנות 
בין ארבעת ראשי השנים שנקבעו במורשת ישראל, ודומה שתופעה יחידה היא בעולם, קובעת המשנה במסכת ראש השנה את יום ט"ו בשבט כ"ראש השנה לאילן". יום מיוחד בשנה שבו המוקד אינו האדם אלא הטבע. 

קביעה זו מבטאת היטב עיקרון חשוב בעולמה של יהדות, שביטוייו ניכרים היטב גם בעולם המשפט: חובת השמירה על ה"טבע", על עולמו של הקב"ה. לפי מסורת ישראל מקדמת דנא, חובתו של האדם היא לשים לב לא רק להגנה על זכויות האדם (והמה, כמובן, עיקר) אלא גם לחובתו לשמור על הטבע, על האילנות והפרחים. כמאמר חכמים: "בשעה שברא הקדוש ברוך הוא את אדם הראשון, נטלו והחזירו על כל אילני גן עדן, ואמר לו: ראה מעשיי כמה נאים הן, תן דעתך שלא תקלקל ותחריב עולמי, שאם קלקלת, אין מי שיתקן אחריך". 

ודוק: "תן דעתך!". השמירה על הטבע אינה יכולה לבוא בהיסח הדעת, כבדרך אגב. עליה להיות פרי של דעת ומחשבה, תכנון לטווח רחוק הלוקח בחשבון לא רק את צורכי ההווה אלא גם את צורכי העתיד לדורות יבואו. 
בין השאר, קיבלה שמירה זו ביטוי מעשי בהלכה היהודית האוסרת על קציצת עצים שלא לצורך, ואיסור "בל תשחית". אכן, משמעותה רחבה הרבה יותר. מחובת האדם להימנע מפעולות שעשויות ל"קלקל ולהחריב" את העולם, נובעת חובתנו למנוע את זיהום האוויר ומקורות המים, וחובת ה'עשה' הפעילה בעשיית פעולות לתיקונו דוגמת מעבר לשימוש בחומרים שאינם מסרטנים ומִחְזוּר פסולת. 
פרשיות יציאת מצרים הנקראות בתקופת "ראש השנה לאילן" (שמועדו נע בין ר"ח שבט, כדעת בית שמאי לט"ו בשבט, כדעת בית הלל), מדגישות אף הן את הזיקה ההדוקה שבין האדם והטבע. 
כך, למשל, מדגיש הכתוב "היום אתם יוצאים בחודש האביב" (שמות יג, ד), והתורה חוזרת, כופלת ומשלשת הדגשה זאת בספר דברים (טז, א) "שמור את חודש האביב ועשית פסח לה' אלוקיך, כי בחודש האביב הוציאך ה' אלוקיך ממצרים לילה". 
שירת הים, נותנת ביטוי נוסף, ציורי, גם למקומם המרכזי של המים במחזור החיים היהודי. על דרך ההרחבה, ניתן לומר כי הפסוק שניצב במרכז האירוע – "והמים להם חומה, מימינם ומשמאלם", אינו רק  תיאור של אירוע מן העבר הרחוק, אלא גם צו לדורות: עלינו לשמור על מקורות המים שלנו, שבהיעדרם אין חיים לעולם. 
מעגל החיים היהודי נע כל העת על שני הצירים, הציר ההיסטורי והציר הטבעי. בין "חג החירות" ל"חג הקציר", בין "חג מתן תורה" לבין "חג הביכורים", בין "חג הסוכות" לבין "חג האסיף". 
אלפיים שנות גלות הרחיקו יהודים רבים מן הטבע. הפרחים והאילנות – כמו גם בעלי החיים – נודעו להם רק כיצורים וירטואליים, אגב עיון תיאורטי בתיאורי הטבע הנפלאים שבמקרא (דוגמת מזמור "ברכי נפשי") או מסוגיות המשנה ותלמוד שרוויות בניחוחם של עשרות מיני עצים וצמחים, פרחים ובעלי חיים. 
החזרה לארץ ישראל מבטאת שיבה מחדש אל הטבע. ודומה שלא לחינם נמשלה וסומלה גאולתם של ישראל (ואף דימויה הלשוני נלקח מעולם הצומח, "ראשית צמיחת גאולתנו") בהוויה פיזית, גשמית, ארצית, המחברת את ישראל לאילנות דווקא. במראה שנגלה בחזון יחזקאל (לו, ח) "ואתם הרי ישראל ענפכם תתנו ופריכם תשאו לעמי ישראל" ראו חכמים את סימן הגאולה, עד שאמרו עליו "אין לך קץ מגולה מזה!" (סנהדרין צח, ע"א). לא קולות וברקים, ולא רעש. לא מחזות א-לוהים ולא השגות נעלמות ב"רזין דרזין". אלא ענפים ופירות, ש"נישאים" מחדש לעם ישראל, ומתחברים עמו בקשר מחודש. 
אותם עצים, ענפים ופירות, מבטאים משהו מן המייחד והמאחד. העצים למיניהם, כמו גם ענפיהם ופירותיהם, מסמלים את החברה האנושית בכלל, ואת החברה היהודית בפרט. לכל אחד מהם צבע משלו, צורה משלו, ואין האחד זהה לחברו. כל אחד מהענפים פונה לכיוון אחר. יש ענפים הנוטים לצד ימין, ויש הפונים לשמאל. יש עצים עשירים בפירות ויש עניים ביבול. חלקם קרובים זה לזה, וחלקם רחוקים זה מזה. ויש שענף אחד מנסה לטפס על חברו, או מונע את גידולו של האחר. הצד השווה שבהם - שבסיסם משותף, וכולם יונקים ממקור אחד, ושואפים לגדול ולצמוח.  

החברה הישראלית מורכבת מהרבה גוונים. דתיים וחילוניים, בעלי דעות ימניות ושמאליות, אשכנזים ומזרחים, עולים חדשים וותיקים, צעירים ומבוגרים, נשים וגברים. לעתים נדמה שהשסעים גדלים ומתרחבים, עד כדי איום על החברה כולה. ועם זאת, הקרקע המאחדת, הבסיס ומקורות המים משותפים הם: המורשת היהודית, היעד והייעוד המשותפים - כינונה של מדינה שערכיה יהודיים ודמוקרטיים - הם הערובה להשתרשותנו בארץ ציון וירושלים, להמשך צמיחה וגדילה. 

ד"ר חזות גבריאל
יש 'מילקי' גם במצרים?

פעמיים בלבד נאלץ החבר להודות בפני מלך כוזר כי הוא (מלך כוזר) צודק. באחת מהן, מקשה מלך כוזר כך: "... אם כן, הלא אתה עובר על מצוות התורה אם אינך עולה, ואם אינך עושה את א"י למקום חייך ולמקום מותך"!!! ( מאמר שני, פסקה כג). על כך נאלץ החבר להשיב ברוב בושתו: "אכן מצאת מקום חרפתי מלך כוזר" (מאמר שני, פסקה כד).

במסעותיו במדבר ובשעות משבריות, הצהיר עם ישראל לא פחות משמונה פעמים על רצונו לשוב מצרימה. באחת מן ההתארגנויות הללו אנו קוראים את המשפט הנורא: " וַיֹּאמְר֖וּ אִ֣ישׁ אֶל־אָחִ֑יו נִתְּנָ֥ה רֹ֖אשׁ וְנָשׁ֥וּבָה מִצְרָֽיְמָה" (במדבר יד,ד). זה אינו רצון לשיבה אקראית של בודדים ממורמרים המבקשים לשוב רק אל ה'מילקי' המצרי, אלא התארגנות פוליטית מסודרת עם מנהיגות שתנהל מן הסתם משא ומתן ישיר  עם 'מצרים החדשה', 'ארץ כל תושביה'. כך זה התחיל בפרשתנו: " הֲלֹא-זֶה הַדָּבָר, אֲשֶׁר דִּבַּרְנוּ אֵלֶיךָ בְמִצְרַיִם לֵאמֹר, חֲדַל מִמֶּנּוּ, וְנַעַבְדָה אֶת-מִצְרָיִם: כִּי טוֹב לָנוּ עֲבֹד אֶת מִצְרַיִם, מִמֻּתֵנוּ בַּמִּדְבָּר" (יד, יב).
הכיצד? האם קיים עם בתבל המעדיף שעבוד וסבל על פני חירות? ההסבר הרגיל לתמיהה זו מצוי בנבכי הנפש של העבד המצוי וגם ב'עבדים' מודרניים דהאידנא. החשש מן החירות כרוך בעקבו בחרדה המלווה קבלת אחריות. בשיח החובות והזכויות של בן- חורין, לצד החירות, קיימת אחריות המהווה תנאי בסיסי להנאה מפירות החירות. יש שלא היו מוכנים ואינם מוכנים גם היום לשלם במטבע זו. זאת ועוד, עם ישראל מצא עצמו באופן מפתיע מתחייב לקיום תרי"ג מצוות, מה שלא נכלל בהסכמים הקדומים שנחתמו עם אבותיו. יתכן שציפו להבטחת 'הזרע והארץ' ותו-לא.

ברוח הימים האלו ניתן לסנגר על עם ישראל אפילו יותר מכך. אפשר כי היזמים לשיבה אל 'ערש לידתנו כעם', אפילו לא חששו משעבוד נוסף, שהרי דור הרשעים המצרי, זה שאחראי לכל צרותיהם, צלל כאבן למצולות ים סוף. המצדדים בשיבה מצרימה, הסבירו בעקבות כך כי: 'מצרים לא תשוב להיות לעולם מה שהייתה'!  

הקב"ה, שידע גם ידע את נפש עמו, מאוד אהב את הרצון של רוב ככל העם להמשיך בדרכו ארצה על אף כל הקשיים הבלתי שבדרך, ואפשר שלכך התכוון הנביא באומרו:  " הָלֹ֡ךְ וְקָֽרָאתָ֩ בְאָזְנֵי֙ יְרוּשָׁלִַ֜ם לֵאמֹ֗ר כֹּ֚ה אָמַ֣ר ה' זָכַ֤רְתִּי לָךְ֙ חֶ֣סֶד נְעוּרַ֔יִךְ אַהֲבַ֖ת כְּלוּלֹתָ֑יִךְ לֶכְתֵּ֤ךְ אַחֲרַי֙ בַּמִּדְבָּ֔ר בְּאֶ֖רֶץ לֹ֥א זְרוּעָֽה" (ירמיהו ב,ב).

להערות: hazutg@gmail.com 
מבצע הטעייה בלב המדבר
נוה
בנוסף לחציית ים סוף ולשירת הים, מדגישה הפרשה שני תהליכים חשובים. סופם של פרעה ומצרים כמעצמה והתהליך הנוסף - עקומת ההישתנות של עם ישראל מעם עבדים לעם הנלחם בעמלק לאחר חודש וחצי בלבד, עם לא מעט עליות וירידות בדרך.
בתחילת הפרשה ישראל מתחילים לנוע מארץ גושן שבצפון מצריים דרומה ולא מזרחה על דרך פלישתים לכיוון כנען. לאחר מסע של יומיים עוברים הם את סוכות ומגיעים לאיתם שבקצה המדבר בסמוך לים סוף. (תעלת סואץ לא הייתה קיימת). כ-3.6 מיליון איש, בהנחה של 6 נפשות במשפחה.
לאחר הגעתם מבצע הקב"ה בשיתוף ישראל את מבצע ההונאה הראשון של עם ישראל. ה' מנחה את משה להוביל את העם חזרה לכיוון מצרים " דבר אל בני ישראל וישובו ויחנו לפני פי החירות בין מגדול ובין הים לפני בעל צפון נכחו תחנו על הים".
העם נע חזרה למרחב נחות סגור וכלוא בין הים לבין הרים גבוהים ונכנס באופן יזום למה שקרוי בשפה צבאית "שטח השמדה".
מטרת המבצע לגרום לפרעה לחשוב שישראל זוממים לברוח אך תקועים לכאורה על בעיית ניווט, מצב שידרבן אותו לצאת כנגדם. או אז זו תהיה הזדמנות להשמידו באופן דרמטי שיחרט  בראשם של כל העמים העומדים בדרכו של עם ישראל בדרך לכנען (כך על פי האברבנאל).
מהסיפור עולות מספר שאלות. אם העם נע חזרה לכיוון מצרים, איך מסיק מזה פרעה שהם בורחים ולא חוזרים לארץ גושן?
פרעה יוצא אחריהם עם הצבא שהותר לו. מה יש להתרגש מ-1800  חייל על 600 כלי רכב מול 600,000 גברים ?
השאלה הקשה ביותר היא התנהגותם של ישראל. הרי הם בסוד תכנית ההטעיה, אז מדוע כשהם רואים את מצרים נכנסים הם להיסטריה, צועקים אל ה' ועל משה " המבלי אין קברים במצרים לקחתנו למות במדבר"?

אנסה לענות על שאלות אלו מזווית ביטחונית.
תרגיל ההונאה מטרתו הייתה למשוך את פרעה למרדף אחר העם. משה וישראל נעים בתחילה יומיים דרומה ואז חוזרים מהלך יום לא לכיוון צפון לגושן אלא לכיוון צפון מערב (לכיוון קהיר של היום) עד פי החירות. החניון של ישראל הוא אמנם שטח השמדה, אך גם אזור היערכות טוב לחציית ים סוף או לעקיפתו מצפון דרך היבשה. כדי לחזור לארץ גושן היו צריכים לחזור על עקבותיהם ישר צפונה. מזה הסיק פרעה כי העם בורח. 
הוא מנסה לשכנע את עבדיו ואת העם כי השתנו הנסיבות ונכון לרדוף אחר ישראל ולהחזירם לשבי. פרעה מצליח לשכנע את העם " ויהפוך לבב פרעה ועבדיו אל העם ויאמרו מה זאת עשינו כי שילחנו את ישראל מעובדנו". זה אותו עם שישראל מצאו חן בעיניהם והם נתנו להם כלי כסף וזהב.

פרעה מפגין דוגמא אישית, אוסר את רכבו באופן אישי ונע בראש צבאו. הצבא הינו קטן, הרי רק סוסים שהוכנסו לבתים לא מתו במכת הברד. הוא מצליח לגייס 1,800 איש שתפקידם לא להילחם בישראל אלא פשוט להובילם חזרה לעבדות.
עם ישראל מוכן למערכה וברור לו שה' נלחם עבורו, אך פתאום הוא רואה את העם המצרי מאוחד שנית סביב פרעה: " וירדפו מצרים אחריהם" כאיש אחד. מול מציאות שונה זו, עם ישראל מאבד את האמונה וצועק אל ה'. משה עונה ששום דבר לא השתנה, זו מלחמתו של ה' "ואתם תחרישון". 
כך הסיפור המקראי מובן גם על פי עקרונות המלחמה של היום.

לאחר נס ים סוף ושירת הים, העם שוקע בטרדות היומיום ואינו מסוגל "להרים את הראש מעל המים". הרמב"ם מסביר כי קשה יותר היה להוציא את מצרים מישראל מאשר את ישראל ממצרים.
ההנהגה הינה הנהגה ניסית של מן ושליו, אך הקב"ה דורש מישראל תחילתה של השתדלות. ההשתדלות מתחילה תמיד על ידי אנשים מעטים שעליהם העול להוביל את כולם. נחשון בן עמינדב מתנדב וקופץ לים ראשון ויהושע בונה את סיירת המתנדבים הראשונה שתילחם בעמלק ותתחיל לשנות את טבעו של עם העבדים. 
במלחמה זו בעמלק, שאירעה כחודש וחצי בלבד לאחר יציאת מצרים, קובע משה את העקרון לכל תקופת המסעות במדבר. ההנהגה היא עדיין ניסית, אך נדרשת השתדלות והתנדבות גם מאיתנו. רק כך הופכים לבני חורין אמתיים.

לאט אבל בטוח!
רונן לוביץ
תוך זמן קצרצר לאחר מכת בכורות החל המהלך: כל הבצק הלח, בתוך התרמילים היה מונח, ויהי בשלח, העם ברח והלך. לא חלפו אלא שבעה ימים, ואוסף העבדים המדוכאים חצה את ים סוף, והגיע לרום המעלה מבחינה ההתגלות ודרגת האמונה. בים סוף נגלה עליהם ה' בכבודו, והיו מצביעים עליו ואומרים: "זה א-לי ואנווהו", כדברי חז"ל: "ראתה שפחה על הים מה שלא ראו נביאים" (מכילתא בשלח, ג). 
שבעה שבועות חלפו ואותם אנשים עצמם הצביעו על העגל ואמרו: "אלה אלוהיך ישראל אשר העלוך מארץ מצרים". כיצד תתכן נפילה שכזו מרום המעלה הרוחנית אל השפל הגדול ביותר?
ייתכן שהתשובה נעוצה במהירות העצומה שבה הגיעו בני ישראל לדרגתם העילאית. תחילת יציאת מצרים הייתה טבועה כולה בחותמו של החיפזון. הם יצאו במהירות המכסימלית האפשרית,  "כי לא יכלו להתמהמה". הם לא יכלו להתמהמה הן מסיבה מעשית: "כי גורשו ממצרים", הן מסיבה הלכתית: כדי שהבצק לא יחמץ, והן מסיבה רוחנית: כי עוד מעט קט והם ישקעו בדיוטא התחתונה של חמישים שערי הטומאה.
במהירות הבזק, תוך חמישים יום, עלו בני ישראל ממ"ט השערים, בהם היו שקועים, והעפילו לפסגת מעמד הר סיני. ברם, דרגות רוחניות גבוהות שמשיגים במהירות, עלולים גם לאבד באותה מהירות. אם מגיעים תוך חמישים יום בלבד מעומק טומאת מצרים למרומי הר סיני, אין פלא שיורדים תוך ארבעים יום בלבד להערצת העגל. הדרך ליצירת שינוי נפשי עמוק, התחזקות באמונה ועבודת ה' אמתית תובעת מאמץ מתמשך, התמדה ומסירות יום-יומית. 
צאו וראו את הסמל של ט"ו בשבט, השקדיה. עץ השקד הפך להיות גיבורו של טו בשבט משום שהוא ממהר מכולם לפרוח ולהוציא את פירותיו. באמצע החורף, כשכל שאר האילנות שקועים בתרדמתם, הוא פתאום פורח. אולם פריחתו ממהרת גם להיעלם. אף פירותיו של השקד מבשילים עד מהרה, ועד מהרה נעלמים, כדברי המדרש "שקד זה משעה שנותן פירותיו עד שעה שגומרן – כ"א יום" (קה"ר פי"ב).

מדוע אם כן התרחשה היציאה ממצרים בחיפזון שכזה? אם החיפזון "מהשטן", כפתגם העממי, מדוע הוא בוצע כאן על ידי א-לוהים? נראה שיש בחיפזון מעלה גדולה, וצריך להשתמש בו בצורה נכונה ובזמן הנכון. שינויים חיוביים עשויים להתחיל ברגע אחד של התרגשות מול אירוע מכונן היוצר חוויה רבת עוצמה, בשעה מיוחדת של התרוממות נפש בלימוד, או ברגעים של התעלות בתפילה מעומק הלב, וכיוצא באלה. אולם רושמם של האירועים המהירים הללו עלול לחלוף ביעף. מה שיחזק את האדם בדרכו ויטביע חותם בנפשו הוא העבודה המתמדת והאינטנסיבית שלאחר מכן.
על נקודה זו עומד בקצרה, ר' צדוק הכהן מלובלין. בפתיחת ספרו החשוב 'צדקת הצדיק' הוא קובע: "ראשית כניסת האדם לעבודת ה' צריך להיות בחיפזון כמו שמצינו בפסח מצרים... מפני שההתחלה לנתק עצמו מכל תאוות עולם הזה שהוא מקושר בהם, צריך לשמור הרגע שמתעורר בו רצון ה', ולחפוז על אותו רגע למהר לצאת מהם אולי יוכל. ואחר כך שוב ילך במתינות ולאט כדין פסח דורות".
עם ישראל נדרש לצאת לדרך במהירות רבה, אולם בהמשך היה עליו להתקדם במסע ארוך, קשה ורב אירועים מעצבים. הוא יצטרך להתמודד עם ניסיונות רבים, ולדעת התקדמויות הדרגתיות ופתאומיות, כמו גם נפילות ונסיגות, כי "דור תהפוכות המה", ודווקא התהפוכות בונות את העם לדורות.
גם בחיי היחיד, ובמיוחד בעבודת ה' האישית, צריך כל אדם לתפוס את המומנטום של הרגע שנגע בלבו. כשהלב מתעורר אסור לתת לרושם העז להתמסמס ולחמוק, אולם בה במידה אסור גם לסמוך על המומנטום הזה המעורר. הוא עלול לחלוף במהירות בה הפציע, מבלי שייצור שינוי כיוון משמעותי, ומבלי שעל מעמקי הנפש ישפיע. שינוי עמוק ואמתי דורש תהליך ממושך שיש בו עמל ומאמץ, יזע ודמעות, סבלנות ואמונה. בעזרת כל אלה אפשר לשנות הכול לטובה.
מה מותר הכנסיה מבית מדרש לנשים יהודיות?
     ועדת הכספים של הכנסת צפויה לאשר בעוד שבועיים לקריאה שנייה ושלישית, הצעת חוק שאושרה בשבוע שעבר בקריאה ראשונה במליאת הכנסת ושנועדה לתת פטור מארנונה גם לבתי כנסת או בתי תפילה הממוקמים בתוך מוסדות לימוד כגון בתי מדרש, מנזרים וכד'. מטרת ההצעה הינה לתקן את הלקונה הקיימת בחוק משנת 2012 הפוטר בתי כנסת מתשלומי ארנונה. זאת לאחר שהתעוררו מקרים בהם בתי כנסת שהתקיימו בהם מעבר לתפילות גם לימודי תורה או בתי כנסת שבתוך בתי מדרש, נדרשו לשלם ארנונה, אף אם מופחתת. את הצעת החוק יזמו חברי הכנסת יואב בן צור (ש"ס) ומנחם אליעזר מוזס (יהדות התורה). 

     מי שביקשה לשנות את נוסח החוק היא חברת הכנסת עליזה לביא (יש עתיד), שדרשה להוסיף לנוסח החוק: "לרבות בתי מדרש לנשים, בתי מדרש לא-אורתודוקסיים ובתי מדרש חילוניים. כבר מהמאה ה- 15 יש בתי מדרש לנשים, כך למשל באביניון בצרפת. בית כנסת של נשים, מקום שבו הן מתכנסות ולומדות תורה... כיום יש בתי מדרש לנשים שזה גם בית הכנסת שלהן, יש דור של תלמידות חכמות שלומדות תורה ואני לא רוצה למצוא עצמי בהגדרות לא ברורות מה זה בית כנסת, מי נכלל בהגדרה ומי לא", הסבירה. 
 יו"ר הוועדה, ח"כ משה גפני מ'יהדות התורה' הפנה את לביא להיוועץ בעניין עם היועצת המשפטית לוועדה ואמר, כי בכל מקרה, אם היא תגיש את ההסתייגות הזו, הוא יתנגד לה וזו תיפול בהצבעה. מה שכן, הוא הנחה לערוך בדיקה ביחס לדתות האחרות. הכנסיה, למשל. אז, למתן פטור מארנונה לחדרי לימוד של כמרים בכנסיה – הוא לא יתנגד, אך למתן פטור מארנונה לחדרי לימוד בבתי מדרש של למדניות יהודיות – יתנגד גם יתנגד. אתם מוצאים את ההיגיון?
***
במסגרת העצמת הנשים, שוויון המינים ושאר 'דגלים' מרשימים, בחרו מספר (עדיין מצומצם מאוד) בתי כנסת אורתודוכסים בישראל אשה לתפקיד 'מנהיגה רוחנית', בד"כ לצידו של רב הקהילה. כך, למשל, בביכנ"ס הרמב"ן בהנהגת הרב בני לאו. במדרשת לינדרנבאום ובמוסד או שניים נוספים בישראל, מכשירים נשים לתפקיד 'מנהיגה רוחנית' דרך מסלול לימודים ארוך ומייגע, ומבחנים קשים בדומה לאלו שעוברים גברים במבחני ההסמכה של הרבנות הראשית לישראל. לפני כחודש הסמיך הרב רסקין ב'אור סטון' מספר 'מנהיגות רוחניות'. תופעה שולית מאוד עדיין, שיונקת כוחה בעיקר מהנעשה ב(חלק)קהילה האורתודוכסית בארה"ב. אלא, שעפ"י פרסום של לירון נגלר-כהן וקובי נחשוני ב'ווינט', העניין הזה של מנהיגות רוחניות עשוי לעבור טלטלה עזה ומי יודע אם לא ייקטע באיבו. עפ"י הידיעה, איגוד הרבנים האורתודוכסים (ה-או. יו) החשוב והגדול באורתודוכסיה המודרנית בארה"ב, פרסם בשבוע שעבר מסמך הקובע כי נשים לא ישרתו בתפקידי מנהיגות הלכתית בקהילותיהן. שבעה מבכירי הרבנים שם חתמו על הפסיקה הזו, כאשר לפני שנה וחצי גם התאחדות הרבנים של אמריקה אסרה על חבריה למנות אשה לתפקיד רבני ואף אסרה להעניק הסמכה לרבנות לאשה. מובן, שהקהילות האורתודוכסיות בארה"ב תוססות סביב ההנחיה האחרונה והסרקזם חוגג. למשל,  "עדיף שה-או. יו יתעסק בפסיקות בענייני טונה", הצליף הרב הרצפלד, ברמזו למחלקת הכשרות של ה-או.יו., שימשיכו בכך, ולא יתעסקו בדברים זולת כשרות המזון.
מוקדם לדעת אם למסמך האמור תהיה השפעה על היקף הכשרת נשים לתפקידי מנהיגות רוחניות, אבל טוב, זה בטח לא עשה לעניין. דווקא שעה שנראה היה כי עניין העצמת הנשים בקהילות אורתודוכסיות בישראל מתחיל לצבור תאוצה, המסמך החדש האמור נותן, לכל הפחות, טעם קצת מר למה שנראה היה כטרנד שהולך ומתרחב במקומותינו.

**
פורצי הדרך
מיכל
עם-ישראל לכוד בין הים לבין המצרים המתקרבים. זעקות ייאוש וחוסר אונים של בני-ישראל. משה מצטווה לנטות את ידו על הים על מנת שיבקע. בני ישראל נכנסים לתוך הים.
את התיאור "ויבואו בני ישראל בתוך הים ביבשה" הבינו חכמים כסיפור התרחשות מורכב. בני-ישראל באים כשעדיין הים הוא ים, ורק אז הופך ליבשה. 
הכניסה לים, לדבריהם, הייתה הכרעה אנושית מעט אלימה, שנעשתה לנוכח גלים גועשים. הכניסה הזו הייתה ביטוי של תסכול לנוכח מורכבות הבעיה, ותחושת אי-צדק. והיא זו שחוללה את המהפכה בתפיסת המציאות ושהפכה ים ליבשה. התנאים נחלקו בדבר המנגנון החברתי שקדם לכך:
"ויבאו בני ישראל בתוך הים ביבשה:
ר' מאיר אומר בלשון אחד כשעמדו שבטים על הים זה אומר אני יורד תחלה לים וזה אומר אני יורד תחלה לים מתוך שהיו עומדין וצובחין קפץ שבטו של בנימין וירד לים תחלה... התחילו שרי יהודה מרגמין אותם באבנים...
...ור' יהודה אומר בלשון אחר... כיון שעמדו שבטים על הים זה אומר אין אני יורד תחלה לים וזה אומר אין אני יורד תחלה לים...מתוך שהיו עומדין ונוטלין עצה קפץ נחשון בן עמינדב ונפל לים".
לדעת ר' מאיר, כל השבטים ביקשו לקפוץ לים. שבט בנימין שקפץ זכה לקיתונות משבט יהודה שחשו במחטף שנעשה. בהמשך המדרש נאמר ששני השבטים קיבלו שכר על פעולתם: בחלקת בנימין שרתה השכינה ושבטו של יהודה זכה למלוכה. 
לדעת ר' יהודה, אף שבט לא רצה לקפוץ לים ועד שהתמהמהו לחפש מתנדבים קפץ נחשון משבט יהודה לים.
לדעת ר' מאיר, מעשה הקפיצה הוא מחטף וביטוי של עזות והאצת תהליך, כשאל מול הקופצים הנמהרים משבט בנימין, ניצבים שומרי החוק והסדר בני-יהודה, המאזנים את המהפכה. ואלו ואלו עושים שליחותו של הקב"ה. 
 לדעת ר' יהודה, מעשה הקפיצה (הנחשוני!) הוא ביטוי של הובלה והנהגה, תעוזה ואומץ. (דומה שהלשון העברית הסכימה עמו, כשהפכה את שמו הפרטי של נחשון לשם תואר למעשה גבורה).
נקודת מוצא שונה מתוארת במדרש תהילים. שם מתועד דיון שהתקיים ביבנה בין ר' טרפון לתלמידיו בשאלה במה זכה יהודה למלכות. לאחר שמועלות שם הצעות שונות על ידי ר' טרפון והן נדחות על ידי התלמידים. בסופו של דבר ר' טרפון פונה לתלמידים והם מציעים לו מקור:
" אמר להם אם כן באיזה זכות זכה, 
אמרו לו בזכות שקפץ לתוך גלי הים, שהיו כל השבטים עומדים ולא ירדו אחד לים, אלא זה אומר אני ארד תחילה, וזה אומר אני ארד תחילה, וקידש יהודה שמו של הקב"ה וירד לים...".
לדברי התלמידים, הסיבה שיהודה זכה למלכות היא קפיצתו לים בעוד כולם סביבו מתכננים לרדת ראשונים. ההידחקות שר' מאיר מייחס לשבט בנימין, כביטוי לאירוע שמתרחש טרם זמנו, מתוארת כחתימת הפלפולים ועשיית מעשה ראוי של שבט יהודה, שתשמש עבורו נקודת זכות בגינה הפך לשבט המוביל והמנהיג.
שלוש נקודות המבט הללו מתעדות מצבים נפשיים שונים שמהן מתבצעת "קפיצה". לפי הדיון ביבנה, הניסיון של כל שבט להתנדב לקפוץ הוא נלעג. הדיבורים והדיונים מעידים על הססנות כללית. מנהיג הוא זה שגם מבצע. לדברי ר' מאיר הקפיצה, ההעזה לחרוג מגבולות מקובלים עשויה להיות חסרת התחשבות. כזו המחייבת איזונים חברתיים גם אם היא מתבררת כדבר הנכון. לדברי ר' יהודה הקפיצה מבטאת הליכה מבורכת נגד הזרם, וכנגד החשש משינוי. תהפוכה חדה בתפיסת המציאות ויצירת שינוי.
כל דור חווה בדרכו מציאות של בין הפטיש לסדן. לא תמיד המצרים דוחקים והים גועש. הדילמות משתנות אך המשותף לכולן שהן יוצרות בהצטרפותן דרך ללא מוצא. ההתמודדות והפתרון להיתקעות אינם באים על ידי המסתייגים והחרדים מן הקפיצה אל תוך הים. הפתרון מושג רק באמצעות הכניסה לים והפיכתו ליבשה בכח. כך כותב הרב קוק כותב על הנמנעים ממעשה פורץ דרך:
" החלשים שבעולם הבנוי בעלי השיעור והנימוס, מתבהלים משאתם: "מי יגור לנו אש אוכלה, מי יגור לנו מוקדי עולם!". אבל באמת לא היה פחד רק חטאים בעלי נפשות חלושות וחנפים הם פוחדים ורעדה אחזתם".
הטיפוסים שאינם נכנעים, אלה שתרים אחר מוצא, גם אם הוא מוצא 'רטוב' ומסוכן, שונים זה מזה. וגם המהפכות שהם מיצרים שונות. יש מהם המעוררים מדנים ומריבות. בסופו של דבר מגיעים בכח הזרוע להישג של תיקון בזכות הבלמים שמייצרים עבורם אחרים. אלה מתוארים בפי הרב קוק כך: "התסיסה החיה שלהן איננה שוקטת, מתגלות הן בעזי הפנים שבדור. הרשעים בעלי הפרינציפים. הפושעים להכעיס ולא לתאבון... אבל תמצית האומץ שיש ברצונם היא הנקודה של קודש". 
טיפוסים אחרים הם אלה ששוברים מוסכמות, אך עושים זאת בשום שכל: "צדיקים, גיבורים כאריות, שיגלו את אמתת התקון והבנין, בעוז רוח של שכל צלול ואמיץ ובאמץ נפש של הרגשה והתגלות מעשית קבועה וברורה". צדיקים אלה, מוכנים לקחת על עצמם, את משימת סלילתה של דרך שכולם חשים שהיא הדרך הנכונה. 
הכפירה כנחמת שוטים

הרב ד"ר משה רט

אחת הטענות היותר שטותיות שנשמעות כנגד המאמינים היא, שאנשים מאמינים בדת מסיבות פסיכולוגיות, כדי לנחם את עצמם. קשה להתמודד מול "המציאות המרה" לפיה היקום אדיש לגורלם של בני האדם והמוות הוא סוף הקיום, ולכן המציא לו האדם אמונה שמבטיחה לו שיש משמעות לקיום ולסבל, ושהמוות הוא רק מעבר לצורת קיום גבוהה יותר. לעומת זאת, האדם "הרציונלי" מביט במציאות בעיניים פקוחות ואינו שוגה באשליות מנחמות.

ולמה זו שטות? משום שכל מי שמכיר מעט את היהדות יודע שהיא דורשת מהאדם יותר מאשר מבטיחה לו. לא מספיק להאמין בלב כדי לזכות לגן עדן; היהודי נדרש לקיים מצוות, להיזהר מעבירות, לעבוד על המידות, לעשות חשבון נפש, לשוב בתשובה ולשאוף להתעלות כל הזמן. ואחרי כל זה, אפילו רבן יוחנן בן זכאי לא ידע באיזו דרך יוליכו אותו לאחר מותו. זו אינה נחמת שוטים, אלא תביעה לעבודה מתמדת ולשיפור עצמי בלתי פוסק. 

לעומת זאת, כמה מנחמת היא הכפירה: אם אין אלוקים ואין משמעות, אז הכל מותר! אפשר לחיות חיי הפקרות, לעשות מה שרוצים, ליהנות מכל הבא ליד בלי להתחשב בשום דבר, ובסופו של דבר מגיע המוות ואחריו אין שום דבר, לא בית דין של מעלה ולא גיהנום. פשוט הולכים לישון ולא קמים. וכי יש לכם השקפת עולם מנחמת יותר מזו, שאינה דורשת דבר מהאדם, לא מוסר ולא עבודת המידות? כמובן, לא מעט כופרים הם אנשים מוסריים ובעלי מידות טובות, אבל זו בחירתם שלהם; הם אינם מחויבים לכך ואינם צריכים לחשוש מפני האפשרות שיחטאו. אין להם יראת שמים, וממילא חייהם נוחים יותר. 

בחירותיהם של בני אדם מושפעות משילוב של חשיבה רציונלית וגורמים פסיכולוגיים. השטות היא בהצגת הדברים כאילו המאמינים הם ילדים קטנים שזקוקים ל"חבר דמיוני" ולהבטחות על גן עדן כדי לנחם את עצמם, בעוד הכופרים נושאים מבטם בגבורה ובאומץ אל היקום האדיש. באותה מידה אפשר לומר שהכופרים הם נערים שמחפשים להשליך מעל עצמם כל עול, וחושבים שכל מה שלא הוכח מדעית לא קיים, ואילו המאמינים הם הבוגרים יותר, שמבינים שהעולם אינו הפקר ושיש דברים שהגיוני להאמין בהם גם בלי הוכחות. או שאפשר פשוט לנהל דיון ענייני בלי לעשות פסיכולוגיזציה לצד השני...

www.mysterium.co.il

לחשוב לטווח הרחוק 
נהוראי

הגמרא במסכת תענית (כג ע"א) מספרת על חוני המעגל, שכל ימיו לא הצליח להבין את הפסוק: 'שיר המעלות בשוב ה' את שיבת ציון היינו כחולמים'. תמה היה חוני וכי יש אדם שיכול לישון שינה רצופה של שבעים שנה?! ממשיכה הגמרא ומספרת שיום אחד פגש חוני בדרכו אדם שנטע חרוב. ושאלו- כמה שנים יעברו עד שהעץ יניב פירות? ענה לו: שבעים שנה. שאלו שוב: האם ברור לך, שתזכה לאכול מעץ החרובים? אמר לו: אני הגעתי לעולם ומצאתי בו חרובים. כשם שאבותיי נטעו למעני חרובים, כך אטע גם אני לבניי. בתום השיחה ישב חוני לאכול פת לחם, ונפלה עליו שינה עמוקה. בשנתו, הקיפו אותו סלעים שהסתירו אותו מעין כל, וכך ישן במשך שבעים שנה. כשהקיץ משנתו, ראה את אותו אדם קוטף חרובים מהעץ. שאל אותו חוני: האם אתה הוא זה ששתל את העץ? אמר לו: אני נכדו. מכך הסיק חוני שהוא ישן שבעים שנה. אח"כ ראה חוני את אתונו, שהעמידה צאצאי צאצאים גם היא. הלך חוני לביתו, ושאל האם בנו עדיין בחיים. אמרו לו: בנו איננו, אך בן בנו קיים. אמר להם: אני הוא חוני. כיוון שבני ביתו לא האמינו לדבריו, הלך חוני לבית המדרש, ושם שמע את התלמידים אומרים בהתרגשות, שהסוגיות שהם לומדים ברורות להם כמו בימיו של חוני המעגל, שהיה מגיע לבית המדרש ופותר את כל הקושיות שהיו לחכמים. אמר להם: אני הוא חוני. גם יושבי בית המדרש לא האמינו לחוני ולא כיבדו אותו כראוי. מרוב אכזבה וצער חלה חוני, ביקש על עצמו רחמים ומת. 

סיפור זה חושף טפח מדמותו של חוני המבקש תוצאות מידיות למעשיו, אפילו גשמים מבקש חוני שיירדו מיד ועכשיו, כבן שמתחטא לפני אביו. שאיפה  מסוג זה, מתעלמת מעיסוק בחזון ומתעלמת מתהליכים ממושכים, שתוצאותיהם תהיינה רק בדורות הבאים. לחוני נפתח חלון הזדמנויות נדיר והוא מוצא את עצמו מטייל לאחר שבעים שנה בתבנית נוף סביבתו. שם הוא מגלה שמעשיו באים לידי ביטוי גם בדורות הבאים- בבית המדרש ממשיכים ללמוד את משנתו גם לאחר שנים רבות. אכן, בינתיים נקלטו תלמידים חדשים שאינם יכולים לזהות את חוני, למרות שהוא מבקר ונוכח בבית המדרש. באותו רגע  הזדקרו לנגד עיניו מעשיו של נוטע החרוב והוא הצליח להבין טוב יותר את מגמת נטיעת החרוב, שהיא - הדאגה לדורות הבאים. 
ברוח הדברים הללו מלמדנו הרב קוק זצ"ל פתגם ייחודי לכבוד חודש שבט: 'חשק נטיעת אילנות נובע מחפץ הטבת הדורות הבאים, המובלט בתקפו בעץ החרוב' ["מגד ירחים" (מאמרי ראי"ה ב)]. תחילתו של הפתגם דן בכל הנטיעות, שמקורן ברצון להיטיב לדורות הבאים. אמנם ברוב הנטיעות אנו יכולים ליהנות מהפירות בעצמנו, לכן מוסיף הרב את החלק השני – 'המובלט בתוקפו בעץ החרוב' - החרוב מסמל את התרומה הטוטאלית המוקדשת אך ורק  לדורות הבאים, שכן הנוטע לא יזכה ליהנות כלל וכלל מהפירות. בהלכות מעשרות ט"ו בשבט מוגדר כראש השנה- זהו הזמן הקובע לאילן, בכפוף לחניטת הפירות.
 יתכן והמסר של ט"ו בשבט הוא היכולת לזהות את התוצאה עוד בשלב התהליך, להכיר בהבשלת הפרי עוד משלב חניטתו. קק"ל הצליחה להטמיע את מנהג נטיעת העצים בט"ו בשבט, ובמקביל קיים מנהג עתיק יומין לאכול חרובים בט"ו בשבט (מועדי הראי"ה עמ' רכג), ושמא בידינו שני מנהגים המשלימים זה את זה- הנטיעה, שהיא תחילת התהליך, ואכילת החרובים- ההנאה מהתוצאות לאחר תהליך ארוך - החזון והתגשמותו. חייו של חוני השתנו בעקבות המפגש שלו עם הנוטע ועם נכדיו. לימוד זה משריש בתוכנו את הצורך המוסרי להעניק לדורות הבאים. 

המתנדבים בעם 

 נעמי עיני
הפטרת השבוע עוסקת במלחמת ישראל בעם הכנעני.  דבורה הנביאה וברק בן אבינועם חוברים יחדיו ומובילים את העם להתמודדות קשה ומאתגרת, בה גרמי שמיים ואומץ לב אנושי, מצטרפים יחד ומכריעים את הכף לניצחון מוחץ ומהדהד.  
עם הניצחון אומרים אדריכלי המלחמה שירה, הפותחת במילים אלו: "בִּפְרֹעַ פְּרָעוֹת בְּיִשְׂרָאֵל בְּהִתְנַדֵּב עָם בָּרֲכוּ ה'" (שופטים ה', ב').
מלמד הכתוב כי למלחמת ישראל בכנען הצטרפו רק מחצית מהשבטים (!). התנדבות הלוחמים לצאת אל שדה המערכה ולמסור את נפשם על מזבח עמם ואלוקיו, אינה מובנת מאליה, בפרט לנוכח הסד"כ (סדר הכוחות) הנחות ביחס למרכבות סיסרא.
אך הבה נניח לרגע לחזית ונתבונן במעשה ההתנדבות עצמו. 
מחקרים בתחום האושר, מצאו כי התנדבות מעניקה לעושיה תחושת משמעות ומשפרת את הדימוי העצמי ואת איכות החיים המדווחת.
בראיון שהעניק פרופ' יורם יובל,  פסיכואנליטיקאי, פסיכיאטר וחוקר מוח, בשנת 2011 , לאתר העוסק באימון, הוא טען שהדרך אל האושר עוברת דרך דאגה לאושרו של מישהו אחר, ולא זו בלבד: "יש מחקרים מדהימים שמראים שנתינה אקטיבית, בעיקר כשמדובר בקשישים, לא רק שמשפרת את האושר אלא מאריכה חיים: במחקר שלא התכוון לחקור נתינה או התנדבות אלא מה קובע את מידת השרידות של אנשים מבוגרים, עקבו אחרי אנשים בני 65 ובדקו משתנים, כגון לחץ דם, תזונה, עודף משקל, האם הולכים או לא הולכים לכנסייה, ובין היתר בדקו גם נתינה והשתתפות בפעילות התנדבותית. אחרי חמש שנים חזרו אל אותה אוכלוסייה, בדקו מי שרד ומה מידת הקורלציה בין הגורמים המנבאים לבין מי שמת. התוצאות היו מדהימות. התברר שמי שהתנדב בשני ארגונים או יותר, הסיכוי שלו למות היה קטן פי שלושה. האפקט של ההתנדבות ושל הנתינה היו כל כך חזקים שהגורם היחידי שעבר אותו (כמנבא תמותה) זה עישון".
***
עם ישראל מחונך להתנדבות, לנתינה ואף למסירות נפש.  זאת ועוד, צרות רבות באו עליו כשבחר להתכחש לערכים כמו ערבות הדדית וצדקה.
"בְּהִתְנַדֵּב עָם בָּרֲכוּ ה'", אומרים דבורה וברק, ושתי תובנות עולות בי מדבריהם:
1. ההתנדבות ומסירות הנפש, ראויות לברכת ה'.
2. הנטייה האנושית להתנדב היא עצמה ברכה מאת ה', בהעניקה משמעות ותכלית לחיינו עלי אדמות.  
לתגובות: naomieini1@gmail.com

על סף הישיבה התיכונית
חלק ד – חוסן רגשי מול הלא נודע
מור
בפינתנו הקודמות, עסקנו בהכנה שלנו ההורים כתומכים ומלווים של הבן בחודשים הקרובים בהם הוא נדרש להכריע היכן ילמד ויתבגר בארבע השנים הקרובות. הדגשנו את החובה שלנו כהורים לעזור לבן להרים את המבט לכיוון הערכים והצרכים החשובים לו, ורק מתוכם להיכנס לשוק הישיבות התיכוניות ולבחור את שלוש האפשרויות המתאימות ביותר. עמדנו על הצורך שלנו להיות רציונאליים מול סיסמאות ואמירות חסרות כיסוי שכל כך אופייניות לגיל הנעורים. 
עכשיו הגענו לעולמו הרגשי של הבן, שכבר עובר טלטלה מסוימת בשבועות האחרונים מאז התחילו החברים לדבר על הישיבות. טלטלה רגשית בכלל לא חייבת להיות שלילית. כשאמא חוזרת הביתה עם תינוק חדש מבית היולדות כולנו עוברים טלטלה רגשית. הצלחה במבחן מכריע שכה חששנו מפניו – גם היא מטלטלת אותנו רגשית. 
אך ישנם לא מעט נערים שחווים טלטלה רגשית קשה מאד שמגיעה אפילו לחרדות ולחץ (סטרס). ישנם נערים שלא פוחדים ממבחני הקבלה ומהראיונות ומ"אולי לא יקבלו אותי" אלא מעצם העובדה שהם פוחדים. הם מלאי חרדות בגלל החרדות שלהם. נוכל לשמוע מהם משפטים כמו: "למה זה קורה לי?" ; "למה אני לא כמו כולם?" ; "אולי זה אומר שאני חלש?".
העובדה שיש נערים שזורמים לגמרי עם התקופה הזו ולוקחים אותה בקלות, למרות שגם הם לא בטוחים שיתקבלו לאן שמאד רוצים, מלמדת כי ניתן למצוא את נוסחת ההצלחה לאיזון רגשי בתקופה של חוסר ודאות. אם כן, עלינו למצוא את הנוסחה הזו ולבנות על פיה השקפת עולם ונקודת מבט שתאפשרנה לעבור את התקופה הזו בקלות, בשמחה ובאמונה בהשגחה הפרטית.
מילה על השגחה פרטית. רבים חושבים, ובעיקר הצעירים, שהשגחה פרטית פירושה: רציתי משהו והנה זה קרה או הופתעתי לטובה, ולכן "יש אלוקים". למשל, בדיוק הגיע טרמפ (לא טראמפ...), המורה לא תפס אותי מבריז, מצאתי שטר של 20 בתיק וכדו'. תפיסה בוגרת ועמוקה יותר, רואה בכל נסיבות החיים של האדם השגחה פרטית. כלומר, הזדמנויות ללמידה ולהתקדמות בעבודת אלוקים. ואם כך, גם הכישלונות והתוצאות הלא רצויות נכללות בהשגחה הפרטית. 
נחזור לענייננו. אם תשאלו את הנערים שלוקחים את התקופה הזו בסבבה (כלשונם), ותנסו לברר עם איזה ראש הם באים לתקופת ההרשמה לישיבות התיכוניות – תוכלו למצוא את המחשבות והתפיסות הבאות המשפיעות לטובה באופן ישיר על מצבם הרגשי:
1. אני עושה את שלי. אין לי, ולאף תלמיד אחר בכיתה ח, שום השפעה על החלטת הישיבה אם לקבל אותי. 
2. במסגרת העשייה שלי אני מתכונן היטב למבחנים ולראיון. בודק מה בדיוק רוצים ממני ומתארגן עם החומרים והידע הדרוש. 
3. אני מאמין בעצמי וביכולותיי שאוכל להסתדר היכן שיקבלו אותי. אני מכיר את עצמי כבעל כישורים חברתיים ולימודיים. 
4. העובדה שלא קיבלו אותי באחת הישיבות או אפילו בכמה מהן, לא אומרת עלי דבר. הערך העצמי שלי לא תלוי במחשבות או אמירות של אחרים עלי. 
5. אם לא קיבלו אותי למרות מאמצי הגדולים – לא נכשלתי, כי עשיתי כל מה שידעתי שעלי וביכולתי לעשות. 
6. אם מאד חשוב לי ללמוד בישיבה מסוימת, אעשה כל שביכולתי כדי להתקבל לשם. אתכונן היטב למבחנים ולראיון ואשתדל להיות במיטיבי. אבקש עזרה ממי שאפשר. אם צריך אקבע פגישה עם ראש הישיבה במטרה לשכנע אותו לקבל אותי. אסביר לו למה כדאי לישיבה לקבל אותי.
למרות שהמחשבות והתפיסות כתובות בניסוח שלי, הן משקפות לחלוטין את התפיסות הבריאות של רבים מתלמידי ח, שלמדו כבר שיעור חשוב בחיים במה שנוגע לערך עצמי ולהתמודדות עם מצבים לא רצויים. המחשבות כתובות לכם כאן, על מנת שתוכלו לעשות בהן שימוש עם בניכם בתקופה הקרובה בפרט, ולפני כל התמודדות בחיים בכלל. בהצלחה!
www.more-lanoar.co.il

פרופ' נחום רקובר
נשיא מכללת תלפיות, המכללה האקדמית לחינוך
הבורא והנברא
על קו הטלפון היה זה השר אבא אבן, שכיהן אז כשר לאיכות הסביבה. הוא סיפר שהוזמן להשתתף בוועידה בינלאומית לענייני אקולוגיה, שעומדת להיערך בשטוקהולם, והוא מבקש להביא בפני באי הוועידה ממסורת רבת השנים שלנו. זו הייתה ההזדמנות להיוודע להיקף העצום של המקורות היהודיים בתחום חדיש זה, ולזיקה המיוחדת של עם ישראל לנושא.
אשר להיקף – המקורות היהודיים עוסקים באיסור השחתה, בהוראות בדבר שימור הטבע, זיהום האויר והמים, בדבר הרעש, ובערכו של הנוי. בכל אלה הקדימו חכמי ישראל את ה'ירוקים' בתחומים רבים.
ואשר לזיקה היהודית המיוחדת – הונחה במקורותינו תשתית רעיונית בדבר היחס בין האדם לסביבתו בכלל, ולצומח בפרט. היחס אל הטבע נקבע תוך הכרה שהבריאה כולה היא פרי יצירתו של הבורא, ואהבת הבורא נתפרשה במשמעות רחבה של אהבת כל ברואיו: הדומם, הצומח, החי והמדבר. הטבע בכל יופיו נברא בשביל האדם, והאדם צריך לתת דעתו שלא לקלקל את מעשי הבריאה. זיקתו של האדם לטבע, יש בה כדי לקרב את האדם לאופיו הראשוני, לטבעיות המעניקה לו אושר ושמחת לב.
הגנת הסביבה טומנת בחובה את הדאגה לאיזון בטבע. אך משמעותו של  האיזון בין האדם לבריאה, אינו בהכרח שיוויון.  האיזון עשוי להיות גם בנתינת עדיפות לאינטרסים של האדם, לרווחתו הפיזית, ולא פחות מזה לרווחתו הרוחנית.
שלטונו של האדם בעולם הוא מוגבל, כי הבעלות על העולם היא של הבורא, שאמר "כי לי הארץ" (ויקרא כה, כג). האדם נצטווה שלא לקלקל את הבריאה, אלא לתקנה ולשכללה.
זכותו הקניינית של האדם ברכושו הוגבלה גם באופן שלא יהיה רשאי לעשות ברכושו דברים העלולים לפגוע בשכנו או בכלל התושבים. נקבעו כללים להגנה על רשות הרבים, גם על רשות הרבים שאינה שייכת לאיש, כגון האוזון המגן עלינו מפני קרני השמש.
הכלל "ואהבת לרעך כמוך" (ויקרא יט, יח), שהוא יסוד התורה כולה, קיבל משמעות מיוחדת בתחום הגנת הסביבה, בחובת הזהירות שלא לפגוע באחר, ובמיוחד שלא לפגוע ברבים ובסביבת חייהם.
היחס המתחייב לזולת ולסביבה, מטשטש את הגבולות בין "שלי" ו"שאינו שלי", הן מן הבחינה הערכית הן מן הבחינה המשפטית.
המקורות היהודיים לא הסתפקו כדרכם בהדגשת הערכים, אלא קבעו הוראות משפטיות קונקרטיות, ונידונו בהם בהרחבה הבעיות המרכזיות המטרידות את החברה בת זמננו בתחום הגנת הסביבה.
העקרונות בדבר שמירת הטבע וכללי ההתנהגות המתחייבים מכך, יסודם במקרא ובטעמים שניתנו לכמה ממצוות התורה, והמשכם בספרות המשפטית שלאחר המקרא: במשנה, בתלמוד, בספרות הפוסקים ובספרי השאלות והתשובות (שו"ת).
מקורות אלה לא הסתפקו בהוראות הנובעות מן הדינים הכלליים, כגון אלה של דיני הנזיקין בכללם, אלא נקבעו הלכות ואף ניתקנו תקנות שעניינן הגנת הסביבה. תקנות מיוחדות נקבעו בזיקה לירושלים, בשל מעמדה המיוחד.
*
 ככל שנעצים אפוא את אמונתנו, ואת אמונת מחנכי הדור הבא, חניכינו וחניכותינו,  בבורא העולם שהכול נהיה בדברו, ונגביר את אהבתנו וחמלתנו(!), כן נזכה לחיות בסביבה המענגת את יושביה.  
היחס לנצרות – ג
עידו פכטר
ברשימה הקודמת טענו שבחינה הלכתית אמורה לקחת בחשבון את השינויים שעברה הנצרות לאורך השנים, שינויים שעשויים להוציא אותה מגדר של 'עבודה זרה'. אבל יותר מהשינוי שעברה הנצרות, מעניין אותנו אותו שינוי עקרוני שעברה היהדות והמוסד הדתי בכללו בעידן המודרני – שינוי שלענ"ד מרחיק אותנו מיישום ליטראלי של הלכות עבודה זרה, כלפי כל דת ובכלל זאת הנצרות.
פיטר ברגר, מהסוציולוגים הבולטים במאה העשרים, טבע את המונח "המצב הפלורליסטי" לתיאור התודעה המודרנית:
" המצב הפלורליסטי הוא מעל הכול מצב שוק (Situation Market) שבו הדת, ולמעשה גם החילוניות, מוצעת למכירה כמו כל סחורה אחרת." (The Sacred Canopy, 1990. P.138)
"המצב הפלורליסטי" הוא תהליך המאפיין את העידן המודרני, בו איבדה הדת (הכנסייה) את מעמדה הבלעדי כמקור הסמכות בחיי האדם, והפכה להיות לאפשרות אחת (מני כמה) שבו האדם בוחר. כלומר, הדת פסקה מלשמש עוד כוודאות המובנית מאליה, והיא הפכה להיות לתפיסה שזקוקה להוכיח את עצמה כדי שהאדם יבחר בה. 
בדבריו הערה חשובה לענייננו. העובדה שהדת איבדה את מעמדה הבלעדי כמקור הסמכות איננה מבשרת בהכרח את החילון. גם החילוניות עצמה "מוצעת למכירה כמו כל סחורה אחרת". נמצא, אם כן, ששלילת סמכותה הבלעדית של הדת אינה נובעת בהכרח מצמיחת החילוניוּת, אלא ממניע עמוק מכך, והוא – העתקת מקור הסמכות מגורמי חוץ (הטרונומיה) לאדם עצמו (אוטונומיה). זהו לוז התודעה המודרנית. אין מי שקובע לאדם את דרכו וגורלו אלא הוא עצמו. ולפיכך, סמכותה של כל דת שהיא או לחילופין של הדגם החילוני בעיניו, איננה נובעת אלא מכוח זה שהוא העניק להם אותה, האדם עצמו ולא אחר.
המסקנה העולה מכאן היא שבעידן החדש להיות דתי אין משמעו להיות אנטי-מודרני. אדרבה, הדתי שבוחר להיות דתי – גם אם הוא מפתח מנגנוני הגנה חזקים כמו שפיתחה האורתודוקסיה – איננו פחות מודרני מהחילוני, שכן בדיוק כמו החילוני, תמיד פתוחה בפניו האופציה – קשה כלל שתהא – לעזוב את דרכו ולבחור בדרך אחרת. רק שבמקום לבחור לא-להיות דתי הוא בחר להיות דתי.
דומני שבתיאוריה זו מונח הבסיס העמוק ליחס הסובלני שמחובתנו להעניק היום לכל דת, כולל כזו שהיא עבודה זרה מובהקת. מלחמות דת (כמתואר במקרא וכנדרש בהלכות עבודה זרה) רלוונטיות כאשר האדם הדתי פועל בשם המוחלט והמובן מאליו. או אז המלחמה (לפחות בעיניו של המאמין) מתנהלת בין האמת והשקר, בין הוודאי ובין האשלייתי, וממילא ניצחון על הצד האחר לא יותיר במרחב האפשרויות אלא את האמת הבלעדית שבו האדם המאמין אוחז.
אך בעידן המודרני, לאור התיאוריה שנוסחה לעיל, כל זה איננו שייך. ביעור פיזי של כל אמונה שהיא – ותהא זאת אלילוּת, נצרות ואפילו חילוניות – לא יפנה מאליו את הדרך ל"דת האמת", שכן מבחינה תודעתית תמיד תהיה קיימת אצל האדם המאמין האפשרות להמיר את דרכו בדרך אחרת. 
במלים אחרות, בעידן בו לא ניתן להכריז על ניצחון, אין כל משמעות למלחמה בין-דתית. כך שגם אם הנצרות נחשבת כעבודה זרה, להיכנס למצב של עימות איתה נראה כדבר התלוש מן המציאות. לכן, כל עוד מדובר באדם הפרטי, ראוי ונכון הוא שיגן על אמונתו וימנע מלבקר או להכניס לביתו אלמנטים דתיים זרים. שם הניכור חיובי ואף חיוני. אבל במישור הציבורי המצב שונה לחלוטין. מלחמות דת אינן רלוונטיות עוד ולכן אין כל פשר להטלת איסור גורף על מסחר עם בעלי דתות אחרות וודאי שאסור לפגוע בהם או במוסדות הדת שלהם בכל צורה שהיא. במקום זאת, עלינו להפנות את מלא תשומת הלב להעלאת קרנה של אמונתנו שלנו. זו הדרך היחידה בה יש סיכוי ל"דת האמת" להתפשט בעולם; רק כך ולא בשום דרך אחרת.
שיר אהבה לארץ ישראל
צחי הרשקוביץ
רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת
אונ' בר-אילן
ההתלכדות של שבת שירה וט"ו בשבט היא אחד ההישגים הלא-מכוונים היפים ביותר של לוח השנה העברי. השבת, שמכונה בפי כל "שבת שירה", מגיעה ברגעי השיא של החורף הארץ-ישראלי, שבניגוד למקביליו באירופה, הוא חורף ססגוני ופורח, והשירה לארץ פורצת מהגרון. זכינו שבעת החדשה, עם שיבת ישראל לארצו, שבת שירה קיבלה משנה תוקף ומשמעות, במילות שירת הים: "תְּבִאֵמוֹ וְתִטָּעֵמוֹ בְּהַר נַחֲלָתְךָ מָכוֹן לְשִׁבְתְּךָ פָּעַלְתָּ ה' מִקְּדָשׁ אֲ-דֹנָי כּוֹנְנוּ יָדֶיךָ. ה' יִמְלֹךְ לְעֹלָם וָעֶד".
בקונטרס "מליץ יושר" מאת הרב מרדכי צבי שווארץ, באה לידי ביטוי הכמיהה הגדולה הזו לארץ. הקונטרס, חלק מספר "דורש טוב לעמו", לונדון תרע"ז, מפנה אל הקב"ה סדרת קושיות ותביעות באשר לגורלם של ישראל. הקונטרס בנוי כעיון הלכתי-רעיוני בדיני עבד, ובחובות האדון כלפי עבדו. מחובות אלה מסיק המחבר על "חובותיו" של הקב"ה כלפי עמו. בין השאר כותב שם הרב שווארץ:
"גם הדין דעבד שאמר לעלות לארץ ישראל - כופין את רבו לעלות עמו. רצה האדון לצאת לחוץ לארץ - אינו יכול להוציא את עבדו, עד שירצה. ודין זה בכל זמן, אפילו בזמן הזה, שהארץ ביד עכו"ם [...] ואם כן, אם ישראל עבדו, עבדי ה' (כמו שנאמר 'ואומר עבדי אתה ישראל אשר בך אתפאר') רוצים לעלות לארץ ישראל, חייב הקב"ה בדין לעלות עמהם, אפילו בזמן הזה במהרה. ואנו רוצים ומבקשים באמת לעלות לארץ ישראל, כמו שאנו מתפללים ערב ובוקר וצהרים בברכות שמונה עשרה ובברכת המזון, ובכל תפילותינו, שיקבץ גליותנו מארבע כנפות הארץ, ולירושלים עיר קדשו ישוב ויחזיר שכינתו לציון, יוליכנו במהרה קוממיות לארצנו, ויבנה ביהמ"ק במהרה בימינו".
קורות חייו המרתקים של הרב שווארץ שזורים בקורותיה של אומתנו במאה החולפת. יליד הונגריה המעטירה (יליד סירט), תלמידם של הרב חנניה יום טוב ליפא טייטלבוים (בעל "קדושת יום טוב", האדמו"ר מסיגעט, אביו של ר' יואל טייטלבוים מסאטמר; הרב קדושת יום טוב לקח את הרב שווארץ כמלמד לבנו יואל, לימים האדמו"ר, אולם דרכיהם הרעיוניות נפרדו בצורה תהומית), הרב יהודה גרינוואלד מסאטמר, ובעל שבט סופר בישיבת פרסבורג. נסמך להוראה בידי גאוני וחכמי דורו. אחר שכיהן שנים ספורות כרב בטרנסילבניה, עבר לכהן בקהילות אורתודוקסיות בלונדון, במקביל לראי"ה קוק שנקלע לשם במהלך מלחמת העולם הראשונה. שם התיידדו השניים (על אף תקרית מוקדמת, שניתן לקרוא על אודותיה באגרות הראי"ה חלק ג, אגרות תשנ-תשנה, ובנספח א, יעויי"ש וד"ל), ובעטיה של ידידות זו אף חתם הרב שווארץ על ה'קול קורא' לייסוד אגודת "דגל ירושלים", הסיעה הפוליטית שביקש ראי"ה לכונן בכדי לתמוך מבחוץ בהסתדרות הציונית העולמית, ולהביע תמיכה רבנית חרדית במהלכי שיבת ציון המתחדשים. לאחר שסיים את שירותו הארוך בקהילות אנגליה פנה הרב שווארץ לארה"ב, וכיהן עד סוף ימיו כרב בקליבלנד, שם לחם למען יהדות אורתודוקסית שלימה, תוך הקפדה גדולה על כבוד ואהבת ישראל. כבר בגיל צעיר ראו בו את אחד הכשרונות הגדולים של עולם התורה בדורו. 
בסידורו, "עבודת תמיד" שמו, שיצא לאור חמש שנים לאחר הקמת המדינה, הוסיף הרב שווארץ תפילות ושירים רבים משלו, בכדי לפאר ולרומם את ה', ולקרב את התפילה ללבות בני ישראל. נדיר מאוד למצוא רב שהעז להוסיף בין התפילות שירים ופיוטים משל עצמו, על אף שיש בכך משום החייאה וחזרה לכוונה המקורית של התפילה הלבבית, ללא ספק. בין השאר, דומה שהרב שווארץ כתב שם על חוק ההסדרה (מפאת שיקולי "פוליטיקלי קורקט" אינני מביא את הלשון במלואה, ובכלל זה את כותרת השיר. ניתן למצוא את המקור במרשתת, וסביר להניח שהיום המחבר לא היה מעז להוציא מתחת ידו לשונות ברוח זו, מאימת שוברי השתיקות):
"אבינו מלכנו, אנא מהר את גאולתנו ואת פדות נפשנו, ומן הגוים קבצנו. // השב נא לנו את ארצנו ומקום מקדשנו, ושלח לנו משיח צדקנו במהרה בימינו. // למען ציון לא אחשה ולא אשקוט בזעקה, הלא על ארץ ישראל יש לנו חזקה, והערביים והישמעאלים לקחו אותה ביד חזקה. // לכן ריבונו של עולם החזר ותושיב את בני ישראל שמה [...] שופט כל הארץ העושה משפט לעשוקים [...] ואת כל הארץ עם כל החלקים אשר הם מחזיקים, להחזיר לנו יהיו זקוקים. כי בתביעתם - על פי התורה והחוקים, עמך כולם צדיקים. //  ברשותך מלכנו את שלנו אנו תובעים, ואומרים כמה שכתוב: על חומותיך ירושלים הפקדתי שומרים, כל היום וכל הלילה לא יחשו המזכירים את ה', אל דמי לכם, ואל תתנו דמי לו, עד יכונן ועד ישים את ירושלים תהלה בארץ. // ומי כעמך ישראל גוי אחד בארץ. // אנא קיים מה שכתוב 'ואת הצפוני אעביר מן הארץ', 'ואת רוח הטומאה אעביר מן הארץ', ותמלוך אתה א-להינו בכבודך על כל הארץ, ונקיים כל המצות התלויים בארץ [...] ".
ועוד ועוד ברוח חריפה זו. 
שנים ספורות לאחר פטירתו, בשנת תשכ"ו, הוציאו בניו מהדורה "מרוככת" של שיריו, ללא הבערה הפנימית העמוקה לארץ ישראל, וללא הגאווה הלאומית המרשימה שניבטת משיריו ומתפילתו החדה על כליונם של המערערים על זכות ישראל בארצם. 
חיבת ציון העמוקה ותורה שורשית של שירה וערגה לחיי יושר ואמת היו נר לרגליו של אוהב ישראל ותורת ישראל הגדול הזה.
והכית בצור ויצאו ממנו מים

ד"ר יצחק קניגסברג
בצאת ישראל ממצרים ולאחר ההתעלות בשירת הים, החלה ההתדרדרות בהתנהגות עם ישראל, כאשר המחסור במים היווה את העילה לתלונות חוזרות ונשנות כלפי הקב"ה. במרה נמצא הפתרון על ידי המתקת המים בעזרת העץ וברפידים על ידי הכאה בסלע הצור. 
את המשנה באבות: "עשרה דברים נבראו בערב שבת בין השמשות ואלו הן פי הארץ ופי הבאר ופי האתון" וגו' (ה', ו'), מפרש הרמב"ם: "שבראשית עשיית הדברים הושם בטבעם שייעשה בהם כל מה שייעשה, בין שהיה הדבר אשר ייעשה - תדיר, והוא הדבר הטבעי, ובין שהיה לעתים רחוקות, והוא המופת. ולפיכך אמר שביום הששי הושם בארץ שתשקע בקורח ועדתו, ובבאר שתוציא המים, ובאתון שתדבר" וגו'.  

גם רבנו בחיי (שמות יד') מסביר באותו אופן. 

נשאלת השאלה: איך ניתן להסביר את יציאת המים על ידי הכאה בסלע הצור, על פי השקפתם של הרמב"ם ורבנו בחיי?

אם נבדוק את נדודי בני ישראל המוזכרים בפרשתנו, נראה שהם דילגו בין נווי המדבר המצויים באזור, בדרכם אל היעד.

 נווה מדבר מוגדר כשטח בלב המדבר, שיש בו מקור מים. מקורות המים של נווה המדבר קשורים למפלס מי התהום. ברוב נאות המדבר עולים המים אל פני השטח בכוח עצמם, בצורת מעינות, ובאחרים המים נאגרים מתחת לפני הקרקע ואינם עולים על פני השטח בגלל מחסומים של סלעים, שכבת קרקע אטימה למים וכו'.

במרה, בני ישראל  הגיעו לנווה מדבר שבו המים עלו על פני השטח, אלא שהם היו מרים. הפתרון נמצא על ידי המתקת המים בעזרת העץ.  לאחר מכן בני ישראל הגיעו לנווה מדבר עשיר מאד במים עיליים: ,וַיָּבֹ֣אוּ אֵילִ֔מָה וְשָׁ֗ם שְׁתֵּ֥ים עֶשְׂרֵ֛ה עֵינֹ֥ת מַ֖יִם וְשִׁבְעִ֣ים תְּמָרִ֑ים וַיַּחֲנוּ־שָׁ֖ם עַל־הַמָּֽיִם". בנווה המדבר רפידים המים היו תחתיים ומכוסים בסלע הצור. מתוך הפסוק: "וַֽיַּחֲנוּ֙ בִּרְפִידִ֔ים וְאֵ֥ין מַ֖יִם לִשְׁתֹּ֥ת הָעָֽם", לומד הספורנו – "לשתיית העם", כלומר היו מים במקום, אלא שהעם לא יכול היה לשתות כי הם היו מכוסים.

בכדי לגרום למים לפרוץ אל פני השטח משה נצטווה להכות בסלע. את  צורת ההכאה מסביר רש"י: "והכית בצור - על הצור לא נאמר אלא בצור, מכאן שהמטה היה של מין דבר חזק ושמו סנפרינון והצור נבקע מפניו". 

כך ניתן להסביר את יציאת המים על ידי ההכאה בסלע, על פי השקפתם של הרמב"ם ורבנו בחיי.   
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החיסון

רזניקוב

הפרשה מסתיימת בפסוק מפתיע "ויאמר אם שמע תשמע לקול ד' אלקיך והישר בעיניו תעשה והאזנת למצותיו, ושמרת כל חקיו, כל המחלה אשר שמתי במצרים, לא אשים עליך כי אני ד' רופאך" (ט"ו, כ"ו). רש"י על אתר מבאר פסוק זה באופן הבא "לא אשים עליך, ואם אשים, הרי היא כלא הושמה" (רש"י שם). מתברר כי לתורה מתכון למלחמה בפתוגנים (=חיסון). מהו אותו מתכון עליו דיברה תורה? 
בספר דברים חוזרת ההבטחה "והסיר ד' ממך כל חלי וכל מדוי מצרים הרעים אשר ידעת" (ז', ט"ו). האם יש מחלות או 'מדוים' המצויים דווקא במצרים? מה משמעות הצירוף הלשוני 'מדוי מצרים'? בהיסטוריה הרפואית ידועים לא מעט מקרים של מחלות המכונות על שם אזורים גיאוגרפיים. מבחינה מסוימת גם ברפואה המודרנית, כגון ההמלצה בדבר הצורך בחיסונים מיוחדים למי שנוסע לכל מיני מקומות 'אקזוטיים'. 

בפרשה שלנו, האירוע במרה, הוא בגדר הוראה ולימוד חשובים ביותר ולא רק ציון מקום.  הרמב"ן בפירושו כתב: "ובעבור שלא מצאתי לשון מורה אלא בעניין לימוד 'וירני ויאמר לי', למדני, וכן כולם נראה בדרך הפשט, כי העץ ההוא ימתיק המים בטבעו, והוא סגלה בו, ולימד אותה למשה. ורבותינו אמרו (תנחומא בשלח סי' כ"ד) שהיה העץ מר והוא נס בתוך נס, כעניין המלח שנתן אלישע במים, ואם כן אמר 'ויורהו', כי לא היה במקום ההוא, והקב"ה הראה לו את מקומו" (רמב"ן שמות ט"ו כ"). ההוראה שקיבל משה הייתה כיצד ממתיקים את המר. סוד ההמתקה מצוי במרירות עצמה, הרע יומת משורשו. גם המחלה אפשר ותרפא באותו גורם המחולל את המחלה. כאשר פונים אל השורש ולא סוטים מן השורה ניתן למצוא מרפא למרירות ולמחלה ולשוב לבריאות איתנה. גם לאחר יציאת מצרים עשוי העם להיתקל בקושי ובמרירות, ועליו לדעת איך ממתיקים את המרירות ואיך נרפאים ממדווים.

ההלכה מחייבת לקיחת חיסונים למניעת מחלות. יסוד זה נעוץ בעובדה שרבות ממצות התורה כוללות גם תועלת של רפואה מונעת, אף על פי שכמובן לא זו הייתה מטרתן העיקרית. הרמב"ם בספרו מורה הנבוכים כותב: "ויש בכוונת כלל התורה שני דברים, והם תיקון הנפש ותיקון הגוף" (מו"נ ח"ג פר' כ"ז). המקור לכך בפסוק "רק השמר לך ושמר נפשך מאד" (דברים ד' ט') וכן "ונשמרתם מאד לנפשתיכם" (שם ד' ט"ו). מפסוקים אלו נלמד החיוב לשמור על הגוף מפני הסכנה וכלשון הרמב"ם "הרבה דברים אסרו חכמים מפני שיש בהם סכנת נפשות, וכל העובר על דברים אלו וכיוצא בהם, ואומר הריני מסכן בעצמי ומה לאחרים עלי בכך, או איני מקפיד בכך, מכין אותו מכת מרדות, והנזהר מהם, עליו תבוא ברכת טוב" (רמב"ם הלכות רוצח ושמירת הנפש פר' י"א הל' ה').

מכיוון שאין כל ספק שסדרת חיסונים שהילד מקבל באופן שגרתי מונעת תחלואה קשה ואף קטלנית, נראה שיש מקום אף לכפות חיסון, בעיקר במחלות הגורמות למגיפה, ואין להימנע מחיסונים בגלל טענה השקפתית של "תמים תהיה עם ד' אלוקיך", שכן הוכח שדרך זו יעילה, וזה הופך להיות דרכו של עולם. וביחס לטענה של הורים החוששים מנזקים אפשריים של החיסונים השגרתיים, כיוון שהסיכון קלוש ונדיר, נראה שמותר להכניס עצמו לסכנה רחוקה כדי להינצל מסכנה קרובה. כך פסק בשעתו בעל תפארת ישראל בעת מגיפת אבעבועות השחורות, ועל אף שכתוצאה מן החיסון אחד מאלף מת, שאם לא ייקח את החיסון הסכנה קרובה יותר (תפארת ישראל יומא פ"ח בועז אות ג'). ואומנם בספר נשמת אברהם כתב בשם הרב נויבירט שהורים החוששים אין להכריחם (נשמת אברהם  סי' תכ"ז ס"ק ב' הערה 5 עמ' רכ"ט), עם כל זאת, דעת הרב אלישיב היא שמוטלת חובה על ההורים להסכים לחיסונים, שכן החיסונים הפכו לשגרתיים וליעילים, וסירוב לחסן את הילדים, על יסוד חששות בלתי מאומתים, הוא נגד ההלכה.

גלות וגאולת הסיפורים

שי פירון
בשלוש הפרשות הקודמות פגשנו בגלות ובמצוקה. שלטון רשע מצרי המתייחס לאנשים כמו לאבני הפרמידות העצומות. 

פרשת 'בשלח' היא פרשת הגאולה. היציאה ממצרים מלווה בבשורה של אופטימיות גדולה. הופעת הגאולה בדרך הטבע, באמצעות המכות והכניעה של פרעה, הינה עדות לדרך שבה מנהיג הא-ל את עולמו. מהלך פרשיות התורה, שונה ממהלך ההפטרות שמקורן בספרי הנביאים. האחרונות מתחילות מסביב  לי"ז בתמוז אז אנו מקדישים שלוש הפטרות לתיאור הפורענות ושבע הפטרות לנבואות נחמה. ואילו כאן אנו שוב, קוראים בשלוש פרשות של גלות, אלא שהפעם רק פרשה אחת מתארת את הגאולה. יתכן שההסבר הוא שמכאן ועד סוף ספר דברים, מדובר ברצף של תהליכים המרכיבים את גאולת ישראל והכניסה לארץ. אולם, יתכן והסיבה שונה: הגאולה טרם הושלמה. ברור שעיקר תכליתו של המסע היה הכניסה לארץ ודווקא הוא לא  נמצא בפרשיות התורה אלא רק בספר יהושע. זו שאלה גדולה שאין להתחמק ממנה: היאך יתכן שהתכלית של ישראל, ההגעה לארץ ישראל נשמטה מהתורה?
אומנם, ידועים דברי חכמים שאלמלא חטאו ישראל, היה ספר יהושע החומש השישי של התורה, אולם עדיין קשה לי כיצד הכניסה לארץ לא נכללה בחמשת החומשים שקדושתם מרובה. יתכן שהתורה מבקשת ללמד אותנו שהחידוש בגאולת ישראל הוא שזו לעולם אינה פוסקת. שהעולם הזה בתהליך גאולי מתמיד. הקב"ה שלח אותנו לעולם כדי להיות שליחים של תיקון. ההגעה לארץ ישראל נתפסת כהשלמת התכלית, כאילו הגיעו הדברים לכדי מימוש, מיצוי. זה עוד לא קרה. לכן עלינו לחזור בכל שבת אל הפרשה ולהבינה במשקפיים חדשות. נבואה מתארת עתיד רחוק. פרשיות התורה מלוות את ההווה, מלוות את העתיד. 
אני בוחר לחזור לרבי יעקב יוסף מפולנאה, מתלמידיו הראשונים של הבעש"ט. כבר הזכרנו שהיה מראשי המתנגדים לחסידות בעיר בה כיהן כרב, שריגרוד. בוקר אחד יצא אחד מאיכרי העיירה לעבודת היום. בדרכו עבר ליד כיכר השוק. ניגש אליו יהודי ושאל: 'רוצה לשמוע סיפור'?. צינת הבוקר והאפרוריות של שריגורד לא מוסיפים לרעננות. וככה, על הבוקר, "רוצה לשמוע סיפור"? אבל משהו בפנים של האיש גרם לו לעצור. הם לא הכירו את הבעש"ט, אבל הם לא יכלו שלא להקשיב לו. ואיש אחר שעבר בסמוך שמע ונעצר גם הוא. עוד ועוד אנשים התקבצו מסביבו. גם הגבאי היה בין המקשיבים. כך הגיע הרב לבית הכנסת ומצאו נעול. כשהגיע, צעק עליו הרב, וזה סיפר לו על המספר שההמונים פגשו בכיכר העיר. רבי יעקב יוסף ציווה להביאו. אפילו רצה להענישו במלקות על שבגללו נמנעה באותו יום תפילה בציבור. הבעש"ט הגיע וביקש...לספר סיפור. ר' יעקב יוסף לא היה מסוגל למונעו.  הלהט, העיניים, המילים החודרות. "פעם אחת נסעתי בעגלה רתומה לשלושה סוסים, ושלושתם לא יכלו לצהול. בא מולי איכר וצעק: 'שחרר, הרפה את המושכות'. המבין אתה? איכר ייעץ לי עצה טובה". הרבי פרץ בבכי. הוא הבין שצריך להסתכל על המציאות אחרת. לא בכוח. לשחרר, להרפות. 
וכך פירש התולדות יעקב יוסף:
"ויהי בשלח פרעה את העם' -  והספיקות יבוארו מאליהן, עם זה הספק הידוע, אלו ספורים למאי נכתבו, ואיך הם בכל אדם ובכל זמן". את התורה אפשר לקרוא כסיפור, סיפור פתוח שמניח שאלות פתוחות, לפעמים קשות. אבל הדרך המרכזית ליישב את הקושיות קשור ביכולת שלנו לראות את הסיפור קשור אלינו, להווה, לחיים שלנו כאן ועכשיו. לא פרשנים המביטים בעין מפוקחת על העבר אלא אנשים החיים את התורה, "וחיי עולם נטע בתוכנו" ובטוחים שהתשובה לכל שאלה נמצאת בחיים שלנו, כאן ועכשיו. לפעמים מחפשים תירוצים בכוח. לפעמים מנסים לאנוס את המציאות. תרפו קצת. יצאנו ממצרים, אנחנו בדרך. אט אט תמצאנה תשובות לכל השאלות. אירועי השבועות האחרונים מזמינים אותנו להתבונן במבט אחר על המציאות. לשאול שאלות הנשאלות אלפי שנים, לחפש את התשובות המתאימות לימינו. 
שירה בשמחה רבה
אליעזר שנוולד
נס קריעת ים סוף היווה שיא של ההתגלות האלקית, להצלת עם ישראל. רגע נורא הוד שבו פתח ההצלה האלקי בא מכיוון ניסי בלתי צפוי, מהים שנקרע, עם ישראל עובר בו לחירותו והמצרים הרודפים טובעים בו. השמחה הספונטנית על ההצלה האלקית ועל ההתגלות המופלאה הופכת לשירה ספונטנית, 'שירת הים', 'אם כל שעמדו ישראל על הים לא מצינו אדם שאמר שירה להקב"ה אלא ישראל, וכו', כיון שבאו ישראל לים ונקרע להם מיד אמרו שירה לפני הקדוש ברוך הוא שנא': 'אז ישיר משה ובני ישראל' הוי: 'פיה פתחה בחכמה', אמר הקדוש ברוך הוא לאלו הייתי מצפה" (שמות רבה כג ד).
השירה והשמחה ירדו כרוכים מהשמים. שכן: "אין אדם שר שירה אלא מתוך שמחה וטוב לבב" (רש"י ערכין יא א). "ואין 'אז' (ישיר משה) אלא שמחה שנאמר (תהלים קכו): 'אז ימלא שחוק פינו'" (שם). שאמרו השירה בשמחה כמ"ש (תהילים ל ס"ז): "הפך ים ליבשה, בנהר יעברו ברגל שם נשמחה בו". ובברכת אמת ויציב: "משה ובני ישראל לך ענו שירה בשמחה רבה וכו', והיינו שמחה האלקית מהשם יתברך ברוח הקודש" (פירוש מהרז"ו שם).
בהקשר לכך נעמיק ביסוד השמחה, לא רק זו הספונטנית הבאה מאליה לרגל אירוע מרגש ומשמח, אלא השמחה היזומה הנבנית בנפש. השמחה שהיא יסוד נחוץ ובונה בנפש האדם, שמייצרת אופטימיות, מגייסת אנרגיות חיוביות ותעצומות נפש, להתמודדות עם אתגרים קשים.
"השמחה הפנימית, כשהיא מתגברת ועולה  בנשמה, היא מעוררת את כחות החיים ממקורם, להיות מלאים נהרה בתוספת ברכה ושפעת קדושה" (עו"ר ח"א עמ' רכ"א).
השמחה הפנימית גם משפיעה על שיקול וישוב הדעת: "רק על - ידי השמחה יוכל להנהיג המח כרצונו יוכל לישב דעתו, כי שמחה הוא עולם החירות, בבחינת (ישעיהו נה): 'כי בשמחה תצאו'" (ליקוטי מוהר"ן – מהד"ב י).
השמחה נדרשת במיוחד כאשר האדם עסוק בבניית עולמו הרוחני והמידותי: "הענג והשמחה, הם דברים מוכרחים להיות מתלוים אל כל עסק רוחני; רק כשיתענג האדם וישמח במעשה הטוב והיושר, אז יהיה חרוץ לעשותם בתכלית שלמותם ולהוסיף עליהם מדי יום ביומו" (עקבי הצאן עמוד קיז).
שאלת היסוד היא האם ניתן לעורר את הרגש באופן מלאכותי, האם אז היא לא תיעשה מן השפה ולחוץ? 
"והנה כל הדברים המסורים ללב צריכים עזר הלב. שהרי אם יאמרו לאדם שיירא והוא אינו ירא, וכן על זו הדרך אם יאמרו לו שלא יירא והוא ירא, או אם יאמרו לו שיצטער, או שלא יצטער שישמח, או שלא ישמח, וכדומה יוכל לעשות הפך ממה שלבו חפץ?!" (פלא יועץ - ערך שמחה). 
העצה שמציע ה'פלא יועץ' היא, לעורר את רגש השמחה ע"י כח המחשבה וטהרת הנפש: "רק על פי שכלו יהולל איש שיהפוך את לבו וינהגהו אל המקום אשר יהיה שמה הרוח ע"י מחשבות טהורות תדיריות. והן אמת שעניינים אלו עיקרם תלוי לפי מעשיו של אדם ולפי זכות הנפש כך עיניו תחזינה מישרים. וכו'" (שם). 
השמחה – היא תופעה נפשית רגשית הנובעת מתוך שלימות ולעיסוק בדבר ערכי גדול ונחשב: "כי השמחה היא מצד השלימות ואשר יש לו שלימות הוא שמח" (מהר"ל  נתיב התורה יח).
ניתן גם לעורר את השמחה ע"י עשיה, מבחוץ פנימה: "אבל כדי שיגיע האדם למדרגה זו של שמחה, הראויה לעבודת ד' השלמה, צריך הוא לעורר את כחות הנפש ע"י השפעתן של פעולות חצוניות, שמהן היא ג"כ הרננה, הרמת הקול בתנועה המקבילה לשמחה, שהיא מוקדמת בזמן, אבל מאוחרת במעלה לעצם העבודה, שהיא צריכה להיות כבר בשמחה עצמית, שהיא משפיעה כבר על אחרים התעוררות נפשית, והיא אינה צריכה להתפעל מענינים אחרים זולת מקורה העצמי" (עולת ראיה ח"א עמ' רכ"א).
 
החובה להשיב הבנים הבייתה
יובל
שלושה מעגלים מחייבים אותנו שלא להרפות מהעלאת המחויבות שיש לנו כלפי משפחותיהם של אורון שאול והדר גולדין. המעגל הראשון הוא המעגל האנושי – בקרבנו יושבות משפחות כאובות מאוד, על כך שלא זכו עדיין לסגור את המעגל שנפתח בקרב בו השתתפו הבנים. מחויבות אנושית זו לאנשים שחיים בקרבנו, שתמכו ועודדו את בניהם, שזכאיות לדעת עד תום מה אירע, ולהביא את בניהם בחזרה הבייתה. מחויבות זו אינה עומדת בסתירה למחויבות אנושית גם כלפי אחרים, ביניהם אברה מנגיסטו, שגם משפחתו כואבת, והם ראויים למאמץ האנושי לפעול למען השבתו לארץ.
המעגל השני הוא מעגל המחויבות שיש לנו כלפי חיילי צה"ל. בעצם ההתגייסות בצבא נחתם חוזה לא כתוב בין החיילים ובין המערכת המדינית. החיילים נשבעים אמונים, ומתגייסים למקום בו אפשר שייתבעו למסור את נפשם בעת קרב. מסירות הנפש הזו היא המאפשרת את הקיום של כולנו. מאידך גיסא, המערכת המדינית והציבור כולו מתחייבים בפני החיילים בעיקר שתי התחייבויות: ראשונה בהן היא שלא לנצל את נכונותם ואת ההתגייסות שלהם למטרות אסורות. שנייה בהן היא ההתחייבות החד-משמעית לעשות את כל מה שיש בידנו כדי להשיבם הבייתה בשלום, בוודאי כשהם חיים, אך גם כאשר מדובר בחובה להביאם לקבר ישראל אם ח"ו נהרגו בקרב. ככל התחייבות, גם התחייבות הדדית זו לכודה במערכת שלמה של תנאים ואפשרויות, אולם אין שום הצדקה להוריד אותה מסדר היום ולהזניח את העשייה המתמדת.
 צריך להדגיש כי הצלקות שחרתו בגוף החברה הישראלית שחרורי מחבלים בעסקאות קודמות ומחירם הכבד מנשוא מחייבות אותנו שלא לשוב על טעויות העבר, ולא לחפש דרך קצרה שהיא ארוכה ומדממת. המחויבות הזו אכן אינה מתירה לסכן את שלומם של אזרחי ישראל ביציאת אנשי דמים לחופשי. ברם, בפני הדרג המדיני עומדות אפשרויות רבות ומגוונות כדי להפעיל לחץ הולך וגובר על סוחרי המוות העומדים מנגד. תפקידו של הציבור בעת הזו הוא להציף את הצורך ואת החיוניות, ותפקידם של הדרגים המחליטים והמבצעים למצוא את הדרך הטובה ביותר לעשות זאת.
המעגל השלישי הוא המעגל הצופה פני עתיד. מחויבות מוסרית נחשפת פעמים רבות גם כנושאת בחובה תועלת פרקטית. כל מי שהיה חלק מקרב יודע כי במהלך הלחימה, בעיקר אם היא מתארכת, עוברות שפע של מחשבות בעולמם הפנימי של הלוחמים. בעיקר מתחולל הדבר בהפוגה שלאחר ההתנסות הראשונה, שאז מתחיל תהליך עיכול החוויה הנוראה, ואז גם עולות המחשבות לגבי הכניסה מחדש ללחימה. כל מה שמרפה ידיים – מסוכן מאוד. רפיון ידיים עלול להתחולל כאשר הלוחמים אינם משוכנעים כי הציבור עומד מאחוריהם, ובעיקר – בשעה שהם סבורים שלא תיעשנה הפעולות המתחייבות כדי להשיבם הבייתה בשלום. גם למען האתגרים העתידיים מוטל עלינו להטמיע בחיילי צה"ל את ההכרה העמוקה שאנחנו אתם.
כאמור לעיל, איני חושב שיש ביכולת מי שאינו נמצא בתוך המערכת המדינית והביצועית לקבוע במדויק מה ניתן לעשות. תפקידנו כציבור הוא להבטיח שגם נושא זה לא יירד מסדר היום הציבורי, ושלא נפקיר את הנושא לצלילה בתהום הנשייה. זו בעיה שהיא אינה רק של המשפחות. זוהי חובה מוסרית של כולנו.
 
