בס"ד
פרשת במדבר

קריסת תוכניתה הרעה של שרת החינוך לצמצם את תקני השרות הלאומי מזמנת לנו הזדמנות לומר בקול גדול לבנות השרות הלאומי: אל ירך לבבכן מפני מניפולציות פוליטיות, ומפני ניצול רצונכן הטוב והכן לשרת בשרות הלאומי. אתן עושות את הדברים החשובים ביותר במדינת ישראל, ובתחומים רבים אף יותר מהותיים מהשרות הצבאי של הבנים.

חוסנו של עם ישראל מותנה בשני כיוונים עיקריים. זה שעוסקים בו יותר הוא העמידה בפני האיומים הרבים הסובבים אותנו מבחוץ. אויבי האומה הישראלית אינם חדלים לרגע מתוכניות להריסתנו, ואנו נאלצים להמשיך ללכת לשרת בצבא, ולמלא אחר מצוות ד' של הצלת ישראל מידי צריהם. ברם, החוסן העיקרי הוא החוסן הפנימי. חוסן זה מותנה בשאלות שונות לחלוטין – בנושאים של צדק חברתי, בשל העובדה שלא ניתן לדבר על אידיאולוגיות ועל ציונות בשעה שבני אדם רעבים ללחם; בנושאים העיקריים של חינוך, שכן לב הקיום שלנו הוא הציר היסודי של החינוך. אתן נמצאות בקו החזית של השלמת הפערים בחינוך, ושל מילוי מקומה של המדינה שלא השכילה להעניק חינוך הוגן ושווה לכל אזרחיה, ונכשלה בזה כישלון חרוץ; חוסן זה נמצא בשאלות של חסד רחמים וחמלה, והעובדה שאתן ממלאות תפקיד זה בשרות הלאומי בתחומים הרפואיים מעצבת את פני החברה שלנו, ומעניקה כוח של ממש לכל אלה שצריכים להתמודד בתוכה. כל אלה הם קיום מצוות ריבונו של עולם, ודברי הנביאים לימדו אותנו אף שאלה המצוות החשובות ביותר הקיימות, ובהן מותנית הארת הפנים של ריבונו של עולם לאומה, והענות לתפילות. גם העובדה שתנועות הנוער נמצאות בעיקר על כתפיכן היא חלק בלתי נפרד מהתרומה הגדולה לכינונה של האומה. 

לא זו בלבד, אלא שחלק מחוסנה של החברה היא התחושה העמוקה שהיא מתנהלת בהגינות, ובעמידה בתביעות הנדרשות מהאומה בכללה. אתן אינכן משתמטות ואינן הולכות לעשות לבתיכן – באידיאולוגיות שונות – כי אם מהוות חלק בלתי נפרד מהחברה הישראלית, וכאמור – עוסקות בנושאים שברוב המוחלט של המקרים חשובים יותר מאשר נושאים רבים בהן עוסקות בנות בשרות הצבאי. 

המאבק על השרות הלאומי לפיכך אינו מאבק שנועד לפתור את בעיית הבנות הדתיות, ולהיות מחסום מלאכותי בפני הליכה לצבא. המאבק על השרות הלאומי גם אינו נעשה על ידי נציגי המפלגות הדתיות בלבד, ואין הוא עניין מגזרי. אנו פועלים כאן כתוצאה מאחריות לאומית, ומהתמסרות להטמעה הולכת וגוברת כי דווקא בשעה שהמדינה מתנערת מחובותיה לחברה ומפריטה את עצמה לדעת, כמו גם נוהגת בחוסר הגינות בחלוקת המשאבים לרווחה חינוך ובריאות, אתן ניצבות בקו החזית של משימה זו, ומשלימות את הפערים שהחברה מתנערת מהם.

השרות הלאומי אינו פוליטי, ואינו נחלת שר זה או אחר; השרות הלאומי אינו חלק מחלוקת העמדות השלטוניות, שבתחומים רבים חלוקה זו לגיטימית והיא חלק בלתי נפרד מהמערכת המדינית; השרות הלאומי כשמו כן הוא – הוא נועד להיות שרות ללאום כולו. המציאות מלמדת כי הוא גם לא נעצר בשנות השרות. רבות רבות מבנות השרות הלאומי כורתות ברית חיים עם נושאי הרווחה החינוך והבריאות, ומכוח העובדה שהן היו בשרות הלאומי ממשיכות בלימודים אקדמאיים ובהקדשת חייהן לנושאים אלה. בכך נוצק ממד של שליחות מתמדת לתוך עולמן, והן מבססות אותו בהמשך דרכן. פעמים רבות, גם קשרים שנרקמו עם מקומות השרות  אינם ניתקים עם תום שנות השרות, אלא ממשיכים לטווחים ארוכים, וקושרים קשר עמוק בין אוכלוסיות שונות של עם ישראל. חסד עשתה הממשלה עם עצמה, וצדק עשתה עם כלל האומה, בכך שהיא לא הניחה לקצץ בשרות הלאומי, כי אם העלתה אותו למקום הראוי: לפרויקט לאומי המציב סדר עדיפות נכון ומהותי, ורואה בבנות השרות הלאומי נכס לאומי. 
ירושלים הבנויה כעיר שחוברה לה יחדיו 

הרב רונן נויבירט

בשבוע הקרוב, עתידים אנו לחגוג את חגה של ירושלים - "יום ירושלים". לפני ארבעים ואחד שנים, זכינו לחזות באיחודה של עיר הנצח. ברם, ירושלים אינה רק עיר מאוחדת כי אם גם ובעיקר – עיר מאחדת – "ירושלים הבנויה, כעיר שחוברה לה יחדיו". "אמר ר' יהושע בן לוי - עיר שעושה כל ישראל חברים" (ירושלמי חגיגה, ב' ו'). מהי אם כן, סגולתה המיוחדת של העיר הזו, העושה את כולנו "חברים"?.

סודה של ירושלים נעוץ הוא בתפקידה. ירושלים הינה עיר אפוליטית. "ירושלים לא נתחלקה לשבטים" (יומא י"ב). ירושלים שייכת היא לכולם. עם ישראל מורכב משבטים שונים, מעדות שונות וממפלגות שונות. לכל שבט דגל משלו, לכל עדה מנהגים משלה ולכל מפלגה אידיאולוגיה משלה. ריבוי הגוונים והדעות הכרחי הוא על מנת ליצור חברה דינאמית ומתפתחת. עם זאת, יש הכרח בהימצאותה של נקודה קבועה אחת, ללא כל עוררין, אשר תהיה הלב המחבר את כל איברי הגוף השונים. נקודה הנצח הזו, היא שאמורה להעניק את האחדות לעם ישראל. בתוך האומה, מתגלמת נקודה זו בדמותו של שבט לוי, השבט אשר אין לו כל נחלה ואמור לשרת בקודש את כל שאר שבטי יה. תפקידו של שבט לוי אינו פרטי וסקטוריאלי, כי אם כללי וציבורי. את התפקיד שממלא שבט לוי באומה, אמורה למלא ירושלים בארץ ישראל. עצם העובדה שירושלים לא נתחלקה לשבטים, מעניקה לה את יסוד השלמות, הגלום בשמה הצורב את השפתיים – "ירושלים". אחדותה של ירושלים משקפת את החיבור המורכב של כל שבטי ישראל. אכן, יש חשיבות עליונה בריבוי דעות וצביונות. אולם למחלוקות וחילוקים אלו  יש מקום אך ורק עם קיומו של גורם מחבר ומלכד המסוגל להעניק ערכי נצח עליהם אין מחלוקת, אשר לעולם לא ישתנו ולא יתיישנו, ערכים אליהם כל מפלגה ועדה באשר היא תוכל להתחבר. על כן דרש רבי עקיבא ואמר: "ירושלים היא הנצח"  )ברכות נח.)

תפקידה המרכזי של ירושלים באומה, בא הוא לידי ביטוי נפלא במזמורה של העיר, בתהילים קכ"ב :"שאלו שלום ירושלים, ישליו אוהביך. יהי שלום בחילך, שלוה בארמנותיך". דוד המלך ע"ה משתמש בשתי מילים נרדפות: שלום ושלוה. ע"פ המלבי"ם בפירושו על תהילים, ישנו הבדל מהותי בין שתי מילים אלו. שלום מייצג את השלום והבטחון הלאומי מול אויבנו מבחוץ ואילו שלוה מייצגת את השלום הפנימי שבתוכנו, השלום שבין היהודים לבין עצמם. המצב הבטחוני והחוסן הלאומי, מושפעים הם באופן ישיר מהיחסים הפנימיים השוררים בתוך האומה. כאשר יש שלום בין היהודים, ירושלים ממלאת את תפקידה המאחד ועושה את כל ישראל חברים וממילא זוכים אנו לשלום ובטחון אליהם אנו ראויים. אם חלילה, נלחמים היהודים זה בזה, אם זרמים בעם ישראל מתנתקים זה מזה, גוררת התנתקות זו באופן ישיר ירידה משמעותית בחוסננו, בכוחנו הצבאי ובשלום עם ישראל, ועלולה חלילה לגרור מלחמה, אשר גם צבא חזק ככל שיהיה, אינו יכול להכריעה מאחר וחסר לו כוח האחדות. 

יסוד זה הינה עובדה מוכחת בתולדות עם ישראל. חז"ל מציינים שחורבן בית המקדש הראשון היה חורבן לשבעים שנה בלבד וזאת מכיוון שהיתה אחדות בעם ישראל, למרות ההשחתות המוסריות האיומות שהיו אז בציבור. חורבן בית שני לעומת זאת, היה חורבן עמוק יותר בו גם נשרפו גם יסודות המקדש וזו בשל סיבה אחת בלבד ע"פ חז"ל – בשל שנאת חינם. ישנו קשר ישיר בין השלום החיצוני לבין השלוה הפנימית.

הרב משה צבי נריה זצ"ל, ביטא באופן מופלא את תחושותיו לאחר מלחמת ששת הימים וכך כתב: "בין ההגיגים והתחושות של הימים הגדולים האלה, מסתמנת גם שאלה-תמיהה: מדוע לא נתן הקב"ה את ירושלים בידינו אז, בתש"ח, ובמה זכינו שהיא תוחזר לנו עתה? באורח פלא, כלל לא בדרך הטבע, היא נשמטה מידינו אז, ושוב באורח פלא, מעבר להגיון, היא ניתנה לנו, היא הוגשה לנו עכשיו. 

התשובה לכך רמוזה לנו בסוד-שיח של חכמי קדם. על ירושלים נאמר בתלמוד הירושלמי: "כעיר שחוברה לה יחדיו – עיר שמחברת ישראל זה לזה"...אכן לפני 19 שנה פרץ הפלמ"ח דרך שער ציון, ואילו חיילי אצ"ל עמדו לפרוץ דרך שער שכם. מפולגים ומפורדים היינו. אילו הצלחנו אז, היו "שניים אוחזין" בירושלים, וכל אחד היה אומר "כולה שלי. ירושלים היתה הופכת למקור של פירוד, לסיבה של מריבה ומדון. סלעי ירושלים היו הופכים לסלעי מחלוקת, "ואילו ירושלים לא נתחלקה לשבטים", היא ניתנה לעם ישראל כולו...ירושלים באה להרבות שלום בעולם. 

ולכן: רק עתה כשנכנסנו כולנו דרך שער אחד, שער האריות, "הן עם כלביא יקום וכארי יתנשא" – רק עתה כשכולנו מאוחדים, כבראשנו עומדת ממשלת ליכוד לאומי, כשמאחורינו עומדים בלב אחד כל אחינו אשר בתפוצות הגולה, רק עתה זכינו למאורע הגדול: המחזיר שכינתו לציון, החזיר לנו את ירושלים!".

זהו המסר הנצחי של ירושלים. "שאלו שלום ירושלים" – אם שואלים אתה מה ניתן לעשות על מנת לחזק את מעמדה הביטחוני של ירושלים, אם כן אחת היא התשובה – "ישליו אוהביך", חזקו את אחוות האחים בתוך עם ישראל. כדי להגיע למסקנה זו אין צורך בשום ועדות חקירה ובשום דוחות ופרוטוקלים מייגעים. חולשה ורפיון צבאי נובעים הם מפירוד הלבבות ואילו תיקון השורש לבעיות מתחיל הוא מבנין מחודש אל אהבת ישראל, אהבה לכל יהודי באשר הוא ולכל מפלגה באשר היא.

"שאלו שלום ירושלים – ישליו אוהביך!!!"
נקודות למחשבה

מוטי זפט

בעין הסערה

ועדת החוקה של הכנסת דנה השבוע בסערה סביב בתי-הדין לגיור. זוכרים? פסיקתם של דיינים בבית הדין הרבני הגדול לפסול אלפי גיורים של הרב דרוקמן, הודעת נציבות המדינה לרב דרוקמן על הפסקת עבודתו עם הגיעו לגיל 75, עד מאה ועשרים, טענת הציונות הדתית כי הודעה זו נובעת מהשתלטות החרדים על המדינה, ועוד. אבל ככה, בין השורות בדיון בוועדת חוקה חוק ומשפט של הכנסת, נחשף קמצוץ ממאבקי כוחות בין רבנים בציונות הדתית דווקא, שלפעמים הוא מחוויר לעומת מה שאנחנו טוענים שהחרדים "עושים לנו". באותו דיון בכנסת, בעקבות טענות על כך שרשמי נישואין ורבני ערים מערימים קשיים בפני גרים ומסרבים להכיר בתעודות גיור שבידיהם, טען רבה של רחובות, הרב שמחה הכהן קוק, כי בידיו רשימה שהכין הרב ישראל רוזן, כיום "צומת" ובעבר מי שעמד בראש מערך הגיור, ובה מופיעים שמותיהם של 167 גיורים פסולים אשר נערכו בבית דינו של ראש מערך הגיור הנוכחי, הרב חיים דרוקמן. וכי איך אוכל להתעלם מעדויות על גיורים פסולים, כמו אלו המופיעים למשל ברשימתו של הרב רוזן, תהה הרב קוק?!

הרב ישראל רוזן, המכהן כיום כדיין בבתי הדין המיוחדים לגיור, ובעבר, כיהן כראש מנהל הגיור, בתגובה שנתן לקובי נחשוני ב"ויינט יהדות" טען כי "הרב שמחה קוק מנסה לסכסך בציניות בין הרבנים הדתיים לאומיים לבין עצמם". 

והוסיף, וזה הקטע היותר מעניין: "הרב שרמן (הדיין שכתב את הפסק הכולל נגד הרב דרוקמן), גיסו של הרב קוק, פסל באחרונה את כל גיורי הרב דרוקמן וקבע כי הוא בלתי ראוי לכהן כדיין גיור עקב פרשה משנת 2000, השנה האחרונה שבה כיהנתי כראש מינהל הגיור. אז נודע לי באקראי כי הרב דרוקמן חותם לעתים על תעודות גיור גם כאשר הוא לא נכח בהליך, ובמקומו ישב רב אחר. הרשימה שמנתה כ-150 איש הוצגה לרב דרוקמן עם הוכחות ניצחות, והוא לא הכחיש. בעצה אחת עם הרב הראשי לאו, הממונה עלי דאז, פניתי לרבנים שפירא ז"ל ויבל"ח הרב אליהו, בעל פה ובכתב, ושאלתי האם לבטל את גיורם, או לפחות להנפיק להם תעודות גיור חדשות? שניהם העירו לרב דרוקמן, שהבטיח כי לא ימשיך לנהוג כך. שניהם לא פסלו את תעודות הגיור ולא דרשו גיור מחודש! הנושא נגנז בתיקים ישנים ומש מזכרוני. 

"הרב שרמן ניער את האבק מתיק זה, שנמסר לו לבקשתו מהנהלת בתי הדין, כמפורט בפסק דינו. הוא מתאר גם מקרים מאוחרים יותר, שאינם מוכרים לי, בהם המשיך הרב דרוקמן לחתום מבלי לנכוח, ואף ננזף על ידי נציג היועץ המשפטי לממשלה (מקורבי הרב דרוקמן מכחישים כאילו ננזף על ידו, מ.ז.).

"אף על פי כן, מעולם לא דרשתי לרשום תיקים אלו בפסולי חיתון! קיבלתי את פסיקת הרבנים שפירא ואליהו. מעולם לא הפניתי את הנושא לבית הדין הגדול, ודברי הרב שמחה קוק הם בדיות או...ספין. אני תומך בכל גיורי הרב דרוקמן וסובר שהם תקפים ללא חשש; פרסמתי דברים חריפים נגד פסקו של הרב שרמן, ואף חתמתי לימין הרב דרוקמן בכנס רבני צהר".
אם קוראים היטב את גרסת הרב רוזן באינטרנט, הרי שברור כי הרב רוזן, בתגובתו באינטרנט, "מכניס" לרב דרוקמן לא פחות מכפי שעשה הרב שרמן החרדי. וטעמיו עמו. כואב הלב. עם כאלה "חברים", מי צריך יריבים?

דברים אלה, כמו גם עדויות אחרות המצטברות אצלנו מעלות תמונה של מערכת יחסים מאוד מאוד עוינת בין הגופים (ובעיקר האנשים) השונים הנוגעים לעניין הגיור, וכולם דווקא ממה שנקרא המחנה הדתי-לאומי. עניינים של כוח ושררה. "תלמידי חכמים מרבים שלום בעולם". בטח לא בסוגיה זו.

ובעניין זה ראוי להביא דברים שאמר ח"כ פרופ' בן מנחם, יו"ר ועדת חוקה חוק ומשפט של הכנסת, בדיון בנושא בתי הדין לגיור: "מי שעוד צריך להיות מאד מוטרד מההכרעה הזו זה בתי הדין הרבניים. הרי לכאורה הם אמרו את דברם ומכאן ואילך אחרים צריכים לפתור את הבעיה. הם, אולי, הקדיחו את התבשיל, ואחרים צריכים לאכול אותו, אבל גם הם צריכים להיות מוטרדים. הרי ממה ניזונה סמכותו של מוסד? אל תשלו את עצמכם, זה לא רק היום, אלא גם בעולם המסורתי, מאז ומתמיד, סמכות של כל מוסד ניזונה מהציבור. אם ציבור מכיר בסמכותו של איש הלכה, לאחר מכן הוא יכול להמשיך לתפקד. אם ציבור מכיר בסמכותו של בית דין – בית הדין יכול להמשיך ולתפקד. ברגע שמתרוקנת הסמכות הזו, וסמכות כזו יכולה להתרוקן בקלות על ידי עננה שתוטל על המוני בית ישראל, על המוני המתגיירים, על אנשים מימין ומשמאל שלכל אורך הדרך אולי לא שבעי רצון מההתנהלות, על אנשים שעמדו בפני בתי הדין והושפלו והיום אומרים: רגע, אנחנו לא לבד. זאת אומרת, את מי שמסכנת ההכרעה הזו זה את בתי הדין עצמם. ולבסוף – את הציבור בישראל שלמד בצורה כזו או אחרת לחיות בצוותא".
ואפרופו לכל אלה, הנה כמה חידושים מהשבוע החולף: עמותת אומ"ץ פנתה לראש הממשלה אולמרט ולנציב שירות המדינה שמואל הולנדר, בדרישה לחדש את העסקתו של הרב דרוקמן כראש מערך הגיור, תפקיד אותו הוא נדרש לפני כשבועיים לפנות ב-30 ביוני. לטענת אומ"ץ, מונה הרב דרוקמן לתפקיד על ידי ראש הממשלה לשעבר שרון לאחר שעבר את גיל 70, והדבר לא היווה מחסום בפניו. בעמותה מזכירים עוד כי שופטים עמיתים ממשיכים לכהן בתפקידי שיפוט במערכת המשפט אף לאחר הגיעם לגיל פרישה, וטוענים כי "בעניין זה יש להשוות מעמד מערך בתי הדין לגיור, ואת תפקידו של הרב דרוקמן גם כדיין". בנוסף נטען במכתב כי במשרד ראש הממשלה לא ערכו לראש מערך הגיור שימוע לפני שהתבשר על סיום כהונתו, וכי "ריח רע של שיקולים זרים ופסולים" נודף מהמכתב הקצר שנשלח אליו בעניין. כמה חבל שצריך את עמותת אומ"ץ שתקום ותזעק, מה שהיה מצופה מרבבות בוגרי ישיבות בנ"ע לעשות, לאחר הסיכול הממוקד בראש מרכז ישיבות בנ"ע והאולפנות. ועוד אגב אחד, חרף הודעת נציב שירות המדינה, מלשכת ראש הממשלה, אליה כפוף מערך הגיור, הודיעו ביום שלישי לרב דרוקמן כי ימשיך בתפקידו גם לאחר היום הקובע, זאת עד ש...יימצא לו מחליף. אני מוכן להמר על צבע הכיפה ואורח-חייו של המחליף האולטימטיבי.

****

כבר בת 60

נקודות הציון העגולה של 60 שנות מדינה, היא סיבה טובה לקיום "חשבון נפש" לכל מיני אורגנים. באוניברסיטה בר-אילן קיימו השבוע יום עיון מרתק בנושא "60 שנות ציונות דתית במדינת ישראל".  אם עד לפני שנים ספורות בחינת הקשר שבין הציונות הדתית למדינה היה חד-צידי, כלומר, ברור היה כי רוב רובה ומניינה של הציונות הדתית רואה במדינה את ראשית צמיחת גאולתנו, עניין קדוש ממש, הרי שעם תוכנית העקירה מגוש-קטיף, נוצר שבר עצום בין חלקים נרחבים בציונות הדתית למה שנקרא "המדינה", ובוודאי יקח זמן לא מועט עד שייאחו הקרעים, אם בכלל. כך או כך, ושלא בפעם הראשונה, עניין רב ריכז נשיא האוניברסיטה, פרופ' משה קוה, הידוע כאחד שעמדותיו בעניינים אלה אינן אלה הרווחות במחנה הדתי-ימני.

"הציונות הדתית התנחלה בהרבה מקומות, אבל לא בלבבות"-  אמר פרופ' משה קוה, (ומספר המנדטים – יוכיח, מ.ז). הוסיף, כי הציונות הדתית עדיין "לוקאלית, מסתגרת מדי ולא משפיעה מספיק" וזאת דווקא בתקופה שיש צימאון הולך וגדל ללימודי יהדות מצד לא דתיים. ובביקורת על תופעת ההסתגרות וההתבדלות של חוגים רבים בציונות הדתית, אמר קווה כי על הציונות הדתית לצאת מהסתגרות להתחבר לאחרים, להדגיש קיום מצוות של בין אדם לחברו ולהביא יהדות בדרכי נועם. בין הסיבות לנסיגת הציונות הדתית הוא מונה את הקריאות של חלק מרבני הציונות הדתית לסרבנות ו"הפקפוקים ביחס להתחברות למדינה, שמצאה את ביטויה בין השאר בסירוב של חלק מהציבור לומר בבתי הכנסת את תפילת הלל למדינה, בעקבות ההתנתקות". 

פרופ' קוה הוסיף ואמר, כי הבעייתיות נעוצה גם בעובדה שנוצר מתח בין הנטייה של רבנים להגדיר דברים בדרך אוטופית לבין הצורך להתפשר ולמצוא פתרונות ריאליים בחיי היום יום. מיואש אולי מהפוליטיקאים המכהנים, קרא נשיא אוניברסיטה בר-אילן לצעירים משכילים ומוכשרים מהציונות הדתית, לפנות לעשייה פוליטית ולא להשאיר את הפוליטיקה לנחלת אלה "שיודעים רק לקחת מעטפות...", כהגדרתו.

עמדה מאוד לא מקובלת מפי דמות רבנית השמיע הרב פרופ' נחום רבינוביץ', ראש ישיבת ההסדר במעלה אדומים ומראשי ועד רבני יש"ע. הרב רבינוביץ טען בכינוס כי ההלכה היהודית דוגלת בהפרדת רשויות בין ההנהגה הרבנית לבין ההנהגה המדינית פוליטית. לפיכך, קבע, כי אין בישראל, כמדינה יהודית, מקום לחקיקה דתית ולממסד הרבני אין היתר לכפות את עמדתו על הציבור. באשר לריישא, אז בשביל מה יש מפלגות דתיות? הרב רבינוביץ הזכיר כי בארה"ב יכול נציג יהודי להיות סגן הנשיא בלי שיהדותו תהיה בעוכרי ואילו כאן מתרגשים מעשרה מנדטים "דתיים" וגם המעט הזה אינו מצליח להתאחד. למה שכאן לא נגיע עד הנהגת המדינה ממש?, תהה. היה מרתק עם הרבה הרבה חומר למחשבה. אבל בשביל זה צריך לצאת מהלך המחשבה אליו הורגלנו, ומקטנות האמונה בכוחנו שאחזה בנו. וזו כבר משימה לא פשוטה, גם אם חיונית.

--------------
אני כינור לשיריך

בנימין מונק – מנהל "מכון ירושלים לחזנות"

ירושלים כלב ליבו של העם היהודי מהווה מרכז גם לשירי העם וניגוניו. בבית המקדש, לב ליבה של ירושלים, התקיים המוסד המוסיקאלי הגבוה ביותר בעולם – שירת הלוים. הלוים היו לומדים מוסיקה בצורה מסודרת במשך שנים ארוכות ורק קומץ מתוך אלפים רבים של צעירים מוכשרים – היו מתקבלים כמשוררים. רבי יהודה הלוי כותב את הדברים הבאים: "חכמת המוסיקה חשובה באומה, שהיא מחבבת הנגינה, ומעמידה על הגדולים שבעם. והם: בני לוי - מתעסקים בניגונים בבית הנכבד בעתים הנכבדים… ולא היה להם עסק זולת המוסיקה" (ר' יהודה הלוי כוזרי מאמר ב'). 

אותו רבי יהודה הלוי הוא אשר פיוטו  בקינות לתשעה באב "ציון הלא תשאלי לשלום אסיריך" התפרסם בכל תפוצות ישראל, וכאילו מנבא במילים הבאות את "יום ירושלים" אשר אנו מציינים בימים אלה: "עת אחלום שיבת שבותך כינור אני לשיריך" . מעניין מאד הדבר כי מילים אלו  שימשו כהשראה לשירה המפורסם של נעמי שמר "ירושלים של זהב… הלא לכל שיריך אני כינור", אשר לרבים הוא מסמל יותר מכל את שחרור ירושלים. נעמי שמר גם היא כתבה את המילים והלחן קודם לשחרור העיר וגם שיר זה  נכתב כ"קינה" על העיר העתיקה. לאחר השחרור הוסיפה המשוררת את הבית "חזרנו אל בורות המים". 

גדול משוררי עם ישראל, הלא הוא דוד שמלך בירושלים, כתב את ספר התהילים עליו אומרת הגמרא בפסחים: בעשרה מיני ניגון נאמר זה הספר: בניגון, בניצוח, במזמור, בשיר, בהלל, בתפילה, בברכה, בהודאה, באשרי, ובהללויה. ואכן דוד המלך מתיחס גם הוא בתהילים לירושלים: "ירושלים הבנויה כעיר שחוברה לה יחדיו, ששם עלו שבטים שבטי י-ה עדות לישראל".  מזמורי התהילים שימשו כמובן  את הלוים בשירתם בבית המקדש. 

התפילה "ולירושלים עירך" שימשה מאז ומתמיד השראה למלחינים שונים. כך לרבי בנציון שנקר עם הלחן המפורסם והידוע, ופרקי חזנות ידועים משל יוסלה רוזנבלט, משה קוסביצקי, משה גנשוף ואחרים. 

 מעניין לחזות  ב"נבואת" רבי יהודה הלוי בסוף הקינה "ציון הלא תשאלי": "אשרי מחכה ויגיע ויראה עלות אורך, ויבקעו עליו שחריך, לראות בטובת בחיריך ולעלוז בשמחתיך, בשובך אלי קדמת נעוריך". אשרינו אם כן  שזכינו לחלק מן הדברים בתקוה לזכות ולראותם גם מתגשמים במילואם: "בשובך אלי קדמת נעוריך": "לירושלים בית מקדשך בשמחת עולם… ולוים לשירם ולזמרם".
לקחתי את הלוים מתוך בני ישראל

הרב צחי הרשקוביץ

רב ביכנ"ס "נצח שלמה" פ"ת

כידוע, מבכורות ישראל נשללה הזכות לשמש בקודש, על רקע חטא העגל הנורא. בחטא זה, כלל ישראל נהו אחרי התאווה האלילית, ודבר זה הפך אותם כביכול לבעלי מומים, שאינם ראויים לשמש. המקור לכך מצוי בפרשתנו, כאשר הקב"ה מורה למשה (במדבר ג, יב-יג): "וַאֲנִי הִנֵּה לָקַחְתִּי אֶת הַלְוִיִּם מִתּוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל תַּחַת כָּל בְּכוֹר פֶּטֶר רֶחֶם מִבְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְהָיוּ לִי הַלְוִיִּם. כִּי לִי כָּל בְּכוֹר בְּיוֹם הַכֹּתִי כָל בְּכוֹר בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם הִקְדַּשְׁתִּי לִי כָל בְּכוֹר בְּיִשְׂרָאֵל מֵאָדָם עַד בְּהֵמָה לִי יִהְיוּ אֲנִי ה' ". על רקע זה מתקבל הציווי למנות את הלויים במקומם של בכורות ישראל, ואף לפדות את ערכם של הבכורות שלא נמצא להם לוי מקביל. חשוב לשים לב שגם בהמות הלויים עומדות תחת הבהמות הבכורות של ישראל.

אולם, המתבונן לאורך כל אורכו של הפרק ימצא שפרט אחד חשוב נעדר ממנו – הסיבה להמרת הבכורות בלויים. אמנם, יגיד כל אדם שהסיבה ידועה – חטא העגל. אך קשה להתעלם מהעובדה שהחטא איננו מוזכר מפורשות בכתוב, והדברים אומרים דרשני.

ר' אליהו מזרחי, הרא"ם, הקשה כאן קושיה נוספת, על רקע דברי רש"י שהבכורות נפסלו בעקבות חטא העגל. שאלתו היא כזו: מאימתי נפסלו הבכורות? שהרי, מצאנו מחלוקת תנאים מרתקת, שמלמדת שאין לרש"י על מה לסמוך (זבחים קטו, ב)! ר' יהושע בן קרחה ורבי נחלקו בשאלה, על מי נאמר (שמות יט, כב): "וגם הכהנים הנגשים אל ה' יתקדשו, פן יפרץ בהם ה' ".  ציווי זה נאמר במקביל למעמד הר סיני. לפי ר' יהושע בן קרחה, דין זה נאמר על הבכורות. ולמעשה, לשיטתו הבכורות הותרו בעבודה עד יום הקמת המשכן. כלומר, בכל הזמן שמיום מתן תורה ועד הקמת המשכן, לאחר חטא העגל, המשיכו לעבוד הבכורות, בעבודת ה' בבמות, שעוד היתה מותרת. מנגד, רבי סובר שהפסוק המדובר עוסק בנדב ואביהוא, בני אהרן, שכן מסיני כבר הוגדר שכל העבודה תיעשה בכהנים בלבד. לפיכך, כבר בסיני נשללה מהבכורות הזכות לעבוד את ה'.

אם כן, מקשה הרא"ם, כיצד ניתן ליישב את דבריו של רש"י, הרי ממאי נפשך: אם בעטיו של חטא העגל נאסרה עבודת הבכורות, מדוע ר' יהושע בן קרחה סובר שהם המשיכו לעבוד, עם הקמת המשכן. ומנגד, אם הם אכן נפסלו רק בשל החטא, מדוע לרבי כבר במעמד הר סיני, לפני העגל, הותרה העבודה רק לנדב ואביהוא?

שאלה נפלאה זו זוכה גם למענה מפי הרא"ם. הוא מסביר שרש"י ביאר כשיטת רבי, אך לפני ה' היה גלוי וידוע שהבכורות עתידים לחטוא עם כלל ישראל, ולכן כבר מעיקרא הוא דרש שכל העבודה תיעשה בכהנים בלבד. יתכן שמציאות זו העלתה תמיהות בקרב ישראל, אך אחרי חטא העגל ממילא נפתרו הלבטים, והיה ברור מדוע הקב"ה לא חפץ בעבודת הבכורות מלכתחילה.

מנגד, הגאון הגדול ר' דוד פרדו, מחבר הפירוש המונומנטלי לתוספתא "חסדי דוד", מסביר בפירושו "משכיל לדוד" על התורה באופן אחר. לדעתו, אכן רק חטא העגל נשללה עבודת הקרבנות מאת הבכורות. אולם, בל נשכח שעד אז היו הלויים שבט אינטגרלי מעם ישראל, בהבדל אחד – בניו לא היו קשורים לעבודת העגל. ומכאן שגם אחרי החטא נשאר מאגר של בכורות שהיו יכולים להמשיך בעבודה – בכורות הלויים. כלומר, גם אחרי החטא המשיכו בכורות הלויים לעבוד, עד אשר בת הקמת המשכן הוגדרו התפקידים מחדש בין כל הכהנים וכל הלויים, ללא קשר לבכורתם. כמובן שלפי מודל זה ניתן לומר שרש"י ביאר דווקא כשיטת ר' יהושע בן קרחה, בהערה אחת שלא כל הבכורות עבדו, אלא רק חלקם, בכורות לוי.

אולם, החידוש הגדול בדברי המשכיל לדוד הוא דווקא בסיפא של דבריו. שכן לפי הסברו עולה שנעשה עוול עם אותה קבוצה ייחודית, בכורי הלויים, שהרי עד כה היו אלה האחראים הבלעדיים לעבודת המקדש, מכח הימנעותם מהחטא. אולם, עם הקמת המשכן, נשללה גם מהם הזכות לעבוד בבית, ועיקר העבודה הועברה, כנודע, דווקא לכהנים. הלויים אמנם קיבלו "פרס ניחומים", בדמות העבודה הלוגיסטית בבית, אך ודאי שאינה דומה מלאכתם לקדושת עבודת הכהנים!

הסברו של ר' דוד פרדו לנקודה זו מאלף, וכמדומני שיש בו לקח חשוב ביותר. לטענתו, אכן נעשה עוול, אולם, ראוי הוא עוול לקבוצה קטנה, ומובחרת, של ישראל, מאשר הנצחת החטא של קבוצה אחרת באומה, הגם שהיא אכן חוטאת. במלים אחרות, בכורות הלויים משלמים על חטא לא להם, בכדי לא להוציא לעז על ישראל, ולהנציח את חטאם לעיני כל. על אף שבכורות לוי לא חטאו, הם לא יכולים לכהן, כי כהונתם תשמש תמרור נצחי לעונשם של ישראל, תמרור מביך ומייסר. הקב"ה חס על כבודם של בכורות ישראל, והעביר את העבודה כולה מידי הבכורות לכהנים, ובכך כרך את החוטאים עם הצדיקים, לשם כבודם של ישראל.

כמדומני שניתן להשתמש ביסוד זה של ר' דוד פרדו בכדי לנמק את הקושיה בה פתחנו, והיא מדוע הקב"ה לא כותב בשום מקום מפורשות שהלויים הם תמורת ישראל על רקע חטא העגל. נדמה שזו היא התשובה האמיתית. כי לא כל מה שנכון צריך לכתוב, ואין טעם בהזכרת חטא קדמון, אם כבר נעשתה עליו תשובה, ואף אם לא. מעוות לא יוכל לתקון, ואת תוצאות החטא אנו רואים, בכך שהבכורות אינם עובדים, אך אין זה נאה, ואין זה לכבודם של ישראל, להזכיר זאת שוב ושוב, פעם אחר פעם.

ראו עד כמה גדולתם של הלויים, ועד כמה חס הקב"ה על כבודם של ישראל. הלויים, מנהיגי האומה הרוחניים, מבינים שמכח היותם גוף מוביל, קטר של צמיחה רוחנית באומה, הם אינם יכולים להיות מורמים מעם על גבי העם, על בסיס תסכוליו וכשלונותיו. הלויים צריכים לשלם את מחיר האומה. כן הוא בכל דור. לא ראוי ולא הגיוני ששכבה אליטיסטית, דתית ורוחנית, תתנשא מעל הזולת ותטען לזכויות יתר, הגם שאלה מגיעות לה לפי שורת הדין. הסולידריות הפנימית באומה מחייבת הנהגה אחרת, היודעת לקחת אחריות גם על כשלונות האומה כולה, ולא להתנתק מהם.

אך הלקח הגדול הוא טובו של הקב"ה, כבודם של החוטאים עומד לנגד עיניו, הן בעיצוב הדינים והן בניסוחם. כמה ראוי ללמוד ממנו לחוס על החוטא, ולהזהר מלעורר כנגדו נשכחות, ולקבלו בכל עת, גם אם לא ניכרים סימני חרטה גלויים. ראוי שנדע לאמץ מדיניות רוחנית וחברתית זו.

הרב חגי לונדין

ר"מ בישיבה הגבוהה-הסדר חיפה
מאמר "הדור"

מאמר "הדור" פורסם בכ"ח אייר ה'תרס"ו (1906) והיה מן הפרסומים הראשונים של הרב קוק בארץ ישראל. המאמר הינו אחד מתוך שבעה מאמרים שכונסו בספר עקבי הצאן - שעליו כתב הרב צבי יהודה: "לא תקרא בו, כי אם תלמוד בו בעיון וְעִמוּק בכבד ראש, כי השטחיות משחיתה הרבה מאד את הכוונה בדברי חכמה עמוקה" (צמח צבי, אגרת א). בספר עצמו, שעניינו הדרכה ציבורית לכלל האומה ניתן מענה רוחני לכל חלקי הציבור הישראלי [ומכאן שמו 'עקבי הצאן' - הנהגת עם ישראל ('הצאן') בימי עקבתא דמשיחא (דור 'העקב'), כדברי המוטו שנרשם בראש הספר: "'אם לא תדעי לך היפה בנשים, צאי לך בעקבי הצאן ורעי את גדיותיך על משכנות הרועים' (שיר השירים א, ח), 'צאי לך בעקבי הצאן' - מלמד שהראה לו הקדוש ברוך למשה כל פרנסי ישראל עד הדור האחרון, עד העקב" (על פי ילקוט שמעוני, שיר השירים רמז תתקפב)].

חמישה מאמרים מן הספר הופנו כלפי אנשי 'היישוב הישן': "הדור" - דיאגנוזה נפשית של דורנו, דור ראשית צמיחת הגאולה; "הענג והשמחה" - הצורך החיוני בתחושת הזדהות עם התכנים הרוחניים; "הפחד" - כנגד הרתיעה מן העיסוק במחשבה אמונית ורוחנית; "המחשבות" - קביעת סדר במערכות הרוחניות; ו"דרישת ד'" - המחויבות ללימוד אמונה בדורנו. ואילו שני מאמרים הופנו כלפי אנשי 'היישוב החדש': "דעת אלהים" - היחס לסדרי התגלות האלוהות; ו"עבודת אלהים" - היישום של מאמר 'דעת אלוהים' באוריינטציה מעשית (על פי צמח צבי, שם).

לא בכדי נכתב מאמר "הדור" דווקא אחרי עלות הרב קוק ארצה. המאמר, המנתח את שאיפותיו הפנימיות של דור הגאולה - הולך ומברר לנו מהי 'תורת ארץ ישראל'. המונח 'תורת ארץ ישראל' איננו תיאור גיאוגרפי גרידא, אלא בעיקרו הינו תיאור עמדה נפשית שונה המתחדשת בדור האחרון - בד בבד עם השיבה לארץ - במבטה של האומה על המציאות. 

בתמצית, 'תורת ארץ ישראל' הינה "תורה הדואגת בעד הכלל, בעד האומה, בעד נשמתה ורוחה, בעד גופה ונפשה, בעד ההווה של כולה, ובעד העתיד של כולה" (על פי מאמרי הראי"ה, עמ' 78), כלומר משנה רוחנית הנותנת מענה לכלל כוחות החיים - הרוחניים והחומריים, הפרטיים והלאומיים (ולכן מתפתחת בעיקרה במקום הממשות הלאומית - ארץ ישראל). 'תורת חוץ לארץ' לעומת זאת, הינה "התורה הדואגת בעד הנפש הפרטית" (שם) - משנה רוחנית, אשר בהתאם לאופי חייה של האומה בחוץ לארץ, מתמקדת באינדיבידואל ומקיפה ממילא אך חלק מצומצם מכלל נטיות החיים.

במאמר "הדור" מלמד אותנו הרב קוק, כי הדור הזה, בניגוד לדורות קודמים שחיו בגלות, אינו מוצא את סיפוקו ב'תורת חוץ לארץ' - תורה המצטמצמת בצרכיו של הפרט ותו לא, אלא תובע את הגודל של 'תורת ארץ ישראל' - משנה רוחנית אשר תקיף בצורה אחדותית את החיים בכללם: כלל ופרט, חומר ורוח, קודש וחול. זאת ועוד, כאשר ה'אבות' - שומרי המסורת הדתית, מקבעים את התורה בצורתה ה'גלותית-פרטית', יוצר הדבר מרד וכפירה אצל 'הבנים' - הצעירים בעלי כוחות החיים המתעוררים באומה בעת קץ בד בבד עם השיבה לארץ. על כן, איחוי הקרע בין חלקי האומה והשבת בניה התועים אל מסורתה, יהיו בעיקרם על ידי שינוי התודעה הבא בעקבות לימודה והפצתה של 'תורת ארץ ישראל'.
(בימים אלה יצא לאור ספרו של הרב חגי לונדין: "ביאורים במאמר הדור". הספר מכיל ביאור רחב ושיטתי על מאמר "הדור" בתוספות הרחבות רקע היסטוריות והסבר הרלוונטיות שלו לדורנו. הספר ניתן להשגה במכון מעליות 02-5353655)
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