משמעות לסדר ולתכנון מראש

יעקב מנקין, עו"ד

נתניה
פרשת במדבר ומפרטת את סדר חניית השבטים במדבר, כיצד היו תוקעים תקיעות (תחילת מסע או סוף מסע) ומהם השלבים בפירוק המחנה.

לכאורה הדבר מיותר – איזה תועלת יש בו?

יתרה מכך, וכחיזוק לשאלה -  מסופר כי יעקב אבינו ציווה על בניו ונתן להם הנחיות מפורטות בנוגע למסע ההלוויה שלו  : "כסדר זה עשו לי, שאו אותי ג' מהצפון, ג' מן הדרום, ג' ממזרח ו- ג' מהמערב, וכשם שאתם עושים לי כך אתם עתידים לעשות ד' דגלים במדבר והשכינה באמצע" (ב"ר ק') – מה העניין?

רש"ז מקלם משיב כי אחד מעקרונות המוסר הינו שאדם צריך להתנהג לפי משטר וסדר ולא ייתכן מצב שאדם יעשה "מה שבא לו" – כל פעולה שאדם עושה בחיים (ולו הפעוטה ביותר) צריכה להיות מתוכננת ומוקפדת תוך שימת לב לפרטים, והפירוט של חניית השבטים בא ללמד עניין זה.

עניין הסדר וההקפדה על תכנון בא לידי ביטוי בנושאים רבים: חז"ל קבעו כי "בן חמש למקרא, בן עשר למשנה ובן חמש עשרה לתלמוד". מושב הסנהדרין היה מסודר לפי היררכיה – שלוש שורות של תלמידי חכמים "כל אחד ואחד מכיר את מקומו" (סנהדרין לז') וכן גם נהגו חז"ל "בישיבה הלך אחר חכמה ובמסיבה החל אחר זקנה" (פירוש בענייני ישיבה סדר הישיבה לפי החכמה בענייני מזון לפי הגיל ; ברכות מו' ע"ב). גם כאשר נשאלות שאלות בבית המדרש ישנו סדר ברור וקבוע כיצד הן נשאלות, על ידי מי ומה סדר הקדימות (רמב"ם הלכות ת"ת ד, ו). כאשר הולכים קבוצת חכמים בדרך הייתה קביעות שגדול שבהם הולך באמצע, שני לו מימינו וכד' (יומא לז ע"א) כדי שכל הנפגש איתם ידע איזה כבוד יש לתת לכל אחד ואחד כראוי לו. גם באורחות החיים יש לנהוג לפי הסדר : "דרך בעלי דעה שיקבע לו אדם מלאכה המפרנסת לו תחילה, ואח"כ יקנה בית דירה, ואח"כ ישא אשה...." (רמב"ם הלכות דעות ה, יא') ועוד דוגמאות רבות בכל תחומי החיים.

נמצאנו למדים שהסדר והארגון הינם חשובים ומהווים כלי ובסיס לעבודת ה'. כאשר הסדר מתערער הרי שגם היכולת לעבוד את ה' נפגמת. הדבר דומה לאמרה המפורסמת "נפש בריאה בגוף בריא", שעל אף שלכאורה אין קשר בין בריאות הגוף לבריאות הנפש – מלמדים אותנו חז"ל שיש קשר הדוק בין הדברים, אדם בריא בגופו קל לו יותר, ויתאפשר לו יותר להיות גם בריא בנפשו.

מסופר על הגרש"ז קלם ששלח את בנו הצעיר ר' זאב נחום לישיבה. כאשר חזר הבן הבייתה לחופשה, פתח אביו את המזוודה של הבן והתבונן כיצד מקופלים בה הבגדים. שבע רצון ממה שראה, אמר האב, שאם הבגדים מסודרים כראוי, סימן הוא שגם הלימודים בראשו של הבן מסודרים כראוי.    

גם לימי ספירת העומר, שבסיומה אנו מצויים כעת, יש אמירה בנושא הסדר : כל יום סופרים יום אחד בלבד (א"א לספור לכתחילה ו/או בדיעבד), "מסדרים" את היום החדש "על גבי" היום הקודם, הספירה חייבת להיות מסודרת ומדויקת הן במניין הימים והן במניין השבועות. גם זמנה של הספירה "מסודר" (בלילה ולא ביום) וכמו שבסופו של "סידור" ספירת העומר לפי הסדר אנו מגיעים לשבועות - חג מתן תורה, כך בשל הסדר שהיה בחניית השבטים במדבר, קיבלו את התורה בהר סיני.
אבי רט
הכהן הגדול
בספר הזהב של קורות ימי ישראל, חקוקים באותיות של זהב מספר שמות ודמויות שהפכו להיות מאבני היסוד של העם היהודי בדור הזה.
אחד מהם הוא המרגל הקדוש אלי כהן הי"ד, שהשבוע מלאו חמישים שנה להוצאתו להורג בסוריה.
כל כמה שלא נכביר במילים על אלי כהן, עדיין לא נוכל לתאר את מלוא המשמעות של מעשיו, ותרומתו לביטחון ישראל ולקיומה של מדינת ישראל.
לא בכדי אמר עליו ראש הממשלה לוי אשכול ז"ל בימי מלחמת ששת הימים: "מעשיו של אלי כהן חסכו למדינת ישראל חטיבות רבות של חיילים, והמידע שהביא לפני מלחמת ששת הימים היה מידע שלא יסולא מפז, והביא לניצחון הגדול במלחמת ששת הימים".
הסלנג הישראלי משתמש בביטוי- 'גדול מהחיים'. יש אנשים שהמילים הללו חלות עליהם ממש.
אני חושב לעצמי, שאלי כהן,  שהיה בן 40 במותו, היה אמור להיות היום בן 90. כרבים אחרים, הוא יכול היה לעשות לביתו, לחיות חיי שלווה, ליהנות מילדיו ומנכדיו, ולהזדקן בנחת ובכבוד.
אבל אלי כהן קורץ מהחומרים של דמויות השייכות להיסטוריה- כמו מרדכי אנילביץ', כמו רועי קליין, כמו רשימה ארוכה של גיבורים שניתן לומר עליהם שהם היו 'גדולים מהחיים', כלומר- שמערכת הערכים שהניעה אותם, הייתה גדולה משיקול של חיים שגרתיים ושל חיי שגרה.
יש אנשים כאלו- ששנות חייהם קצרות- אולם השפעתם על קורות ימי ישראל, ונוכחותם על ציר ההיסטוריה היהודית הוא נצחי.
נכון- אלי כהן לא זכה להזדקן עם ילדיו ונכדיו, אבל מי יודע להעריך כמה ילדים ונכדים נולדו בעם ישראל הודות למעשיו ותרומתו לביטחון המדינה ? מי יודע לשער כמה חיי אדם ניצלו בזכותו ? 
אשרי העם שאלו גיבוריו. אנשים המוכנים לצאת מד' אמותיהם, לוותר על חייהם ממש, תרתי משמע- גם בחייהם וגם במותם, ולהקדיש את כל כולם למען ביטחון ישראל, עם ישראל ומדינת ישראל.
הם מוכנים לחיות רחוק מהבית, במתח מתמיד, בסכנת נפשות יום יומית, והכל כדי שילדי ישראל יוכלו לישון בשלווה במיטותיהם, כדי שמדינת ישראל תתנהל בביטחון ובשגשוג.
חמישים שנה אחרי- הגוף איננו איתנו. אך הרוח של אלי כהן, המיתוס והאגדה מרחפת בחללה של החברה הישראלית, כדמות מופת, בבחינת כזה ראה וקדש.
זמן קצר לפני עלייתו לגרדום בדמשק כתב מכתב לאשתו, מכתב שהוא צוואה לכולנו:
"נאדיה יקירתי, משפחתי היקרה! אני כותב אליכם מילים אחרונות אלו בתקווה שתישארו תמיד מאוחדים אני מבקש מאשתי שתסלח לי, שתדאג לעצמה ושתעניק השכלה טובה לילדינו... יום יבוא וילדי יהיו גאים בי. ולך נאדיה יקירתי, את רשאית להינשא לגבר אחר למען יהיה אב לילדינו. בנושא זה את חופשיה לגמרי. אני מבקש ממך לא להתאבל על מה שקרה, אלא להסתכל על העתיד. אני שולח לכם נשיקות אחרונות. התפללו לעילוי נשמתי".
אלי כהן הי"ד- לא רק ילדיך ומשפחתך גאים בך. עם ישראל כולו גאה בך.
אתה מבקש להתפלל לעילוי נשמתך. לפי מסורת ישראל, הרוגי מלכות נמצאים במקום הכי גבוה שיכול להיות, מקום שאין כל בריה יכולה לעמוד במחיצתם.
אלי, הכהן הגדול-  יובל שנים  אחרי – משימת הריגול שלך עדיין לא תמה. תמשיך לרגל עבורנו גם שם, תחת כיסא הכבוד, ותדאג לביטחון המדינה ולשלמות החברה היהודית, שעבורה היית נכון להקריב את חייך ולמסור את נפשך.
תלמוד ישראלי- הדף היומי לילדים ונוער
מסכת כתובות- דף ק"ה
"וְלֹא תִקַּח שֹׁחַד"

כַּאֲשֶׁר דַּיָּנִים יוֹשְׁבִים לְדִין תּוֹרָה כְּדֵי לְהַכְרִיעַ בֵּין שְׁנֵי אֲנָשִׁים, עַל לִבָּם לִהְיוֹת פָּנוּי וְיָשָׁר וְלֹא יִהְיֶה לִבָּם נוֹטֶה אַחַר אַחַד הַצְּדָדִים. לָכֵן מְצַוָּה הַתּוֹרָה  אֶת הַדַּיָּנִים "וְלֹא תִקַּח שֹׁחַד" - אָסוּר לָקַחַת כֶּסֶף מִבַּעֲלֵי הַדִּין, כִּי בְעִקְבוֹת הַתַּשְׁלוּם, יִשְׁתַּכְנַע הַדַּיָּן לִפְסֹק לְטוֹבַת נוֹתֵן הַשֹּׁחַד.

התלמוד מלמדנו כִּי לֹא רַק כֶּסֶף אָסוּר לַדַּיָּן לָקַחַת מִבַּעֲלֵי הַדִּין, אֶלָּא אָסוּר לוֹ לֵהָנוֹת מֵהֶם בִּכְלָל. 

אביעד הכהן

לך לך למדבר 
על אף שבדומה לשאר חומשי התורה, בפי חז"ל (וכך גם בתרגום השבעים וממנו באנגלית) מכונים הספרים בשמות אחרים (כגון ספר "יציאת מצרים" – שמות; "תורת כהנים" – ויקרא; "חומש הפקודים" – במדבר; ו"משנה תורה" – דברים), במסורת ישראל הם נקראים על שם פתיחותיהם, אך יש בכינויים אלה יותר מאשר ציון דרך "טכני". ה"מדבר" תפס מקום מרכזי בעולמה של תורת ישראל.

בעולמם של חכמים, ה"מדבר" אינו רק נקודת ציון גיאוגראפית, טכנית, אלא מהות. השאלה "למה ניתנה תורה במדבר?" העסיקה אותם וניתנו לה תשובות שונות. 

אחת מהן מבטאת עקרון יסוד בעולמם של חכמים, ומתקשרת היטב גם לחג השבועות, חג מתן תורה, שפרשת במדבר נקראת דרך כלל בסמוך לו. 

במעמד זה עמדו כל ישראל כאחד – "כאיש אחד בלב אחד" – אנשים, נשים (!) וטף, "ראו את הקולות", ושמעו את הדיבור "אנכי" יוצא מפי הגבורה. ללא מתווכים.  

לפי גישה זו, התורה ניתנה במדבר, מקום שאינו קניינו של איש, ללמדנו שמסורה היא לכל. על אף שרבים הם הטוענים לכתר תורה, ול"בעלות" על לימודה ופרשנותה, אין לאיש "בעלות" על התורה. שעריה פתוחים לכל, וכל הרוצה – יבוא וייטול. 

כידוע, במהלך הדורות ניטש ויכוח עז בין הגישה המבקשת לשמר את לימוד התורה בידי קבוצה נבחרת, מצומצמת, קבוצת עילית הרואה עצמה כ"שומרת החותם" שאין לאיש רשות להתקרב אל התורה ללא רשותה, לבין גישה מרחיבה, "דמוקרטית", הפותחת את שערי התורה לכל. 

אחד הפסוקים הידועים ביותר בעניין זה בא בראש פרשת וזאת הברכה: "תורה צִוה לנו משה מורשה קהִלת יעקב" (דברים לג, ד). לדעת חכמי התלמוד, פסוק זה ראוי ללמדו לתינוקות מיד כשהם מתחילים לדבר. ומה טעם נבחר דווקא פסוק זה להורותו לעושה את צעדיו הראשונים בעולמה של תורה? אפשר משום שיש בו כדי להדגיש את שני יסודותיה המרכזיים של תורת ישראל. 

היסוד הראשון מדגיש את היות תורת ישראל "מורשה",  תכנים ומסרים שעוברים מדור לדור, כחוליות ארוכות בשלשלת. כל דור מוסיף לה נופך משלו ויוצק בה תכנים מיוחדים למקומו ולזמנו. 
	היסוד השני הוא היות "מורשה" זו שייכת ל"קהִלת יעקב" כולה ומחייבת את כל חבריה ולא רק את נושאי דגלה, הרבנים וחכמי התורה, או את מי שמתיימר ליטול לעצמו "כתר תורה", ואגב כך להדיר אחרים הימנו.

עיון בהיקרויותיו של המונח "קהילת יעקב" ושל מונחים הדומים לו מלמד שבדרך כלל הוא מכוון לקהילה כולה, גברים ונשים כאחת, תלמידי חכמים ועמי ארצות כאחד. 
כך, למשל, השימוש בפועל קה"ל בא במצוות "הקהל", שבדומה למעמד הר סיני - מעיקרה הוא מעמד של לימוד תורה המוני, ושם נאמר: "הקהל את העם האנשים והנשים והטף" (דברים לא, יב), לאמור: הכול נוטלים חלק בלימוד התורה. 

המחלוקת בעניין הדרת חוגים מסוימים מלימוד התורה או פתיחת שעריה לכל, משקפת תפיסות יסוד בנוגע לעקרון השוויון ו"חופש הלימוד" במחשבת חז"ל. הדיה נשמעים בבירור כבר במשנת התנאים, כמו ששנינו במדרש ההלכה: 


	"כי אם שמור תשמרון את כל המצוה הזאת" - שמא תאמר: יִשנו [=ילמדו] בני הזקנים, יִשנו בני הגדולים, יִשנו בני הנביאים? תלמוד לומר: 'כי אם שמור תשמרון' - מגיד שהכל שוים בתורה. וכן הוא אומר: "תורה צוה לנו משה מורשה קהלת יעקב". 'כהנים, לוים וישראלים' אין כתוב, כאן אלא "קהִלת יעקב". 


	עמדה דומה עולה מן המשנה הראשונה במסכת אבות, המצווה את החכמים: "והעמידו תלמידים הרבה". אכן, ממקור אחד המתייחס למשנה זו,  עולה שעמדה זו לא הייתה מקובלת על הכול, ונחלקו בה גדולי החכמים: 


	"בית שמאי אומרים: אל יִשנה [=ילמד] אדם אלא למי שהוא חכם, ענו, ובן אבות [=בעל ייחוס] ועשיר; ובית הלל אומרים: לכל אדם יִשנה, שהרבה פושעים היו בישראל, ונתקרבו לתלמוד תורה ויצאו מהם צדיקים, חסידים וכשרים". 


	


יהא אשר יהא, מתן התורה ב"מדבר" הפתוח לכל, מבטא את הגישה שפותחת את שערי החוכמה ואינה מצמצמת אותם לדל"ת אמותיו של בית המדרש. יש בה גם אולי הדרכה לכך שתורת מישראל אמורה לתת מענה לכל מה שקורה ב"חוץ", בעולם כולו, ולא רק ליחידי סגולה היושבים ספונים בבית מדרשם.  

בסוף עיוננו הקצר נפנה את שימת הלב למונח "מדבר". בעוד שבלשון ימינו מציין ה"מדבר" מקום צייה ושממה, אזור צחיח, נטול משקעים שאין בו חיים סדירים, בלשון המקרא לא כן הוא. כפי שהראה לאחרונה הארכיאולוג יצחק מייטליס בחיבורו היפה "פרשת דרכים – מבט ארכיאולוגי וגיאוגראפי בפרשיות השבוע" (הוצאת מגיד), לצד מדבריות שוממות הנזכרות בתנ"ך (דוגמת מדבר מעון ומדבר זיף), יש במקרא עדויות ל"מדבריות" המצוין באזורים פוריים ועתירי משקעים. כך, לדוגמא, אחי יוסף מבקשים להמיתו, וראובן מנסה להניאם באמרו "השליכו אותו אל הבור הזה אשר במדבר ויד אל תשלחו בו" (בראשית לז, כב). "מדבר", זה, כידוע, שכן בעמק דותן שבצפון השומרון, עמק פורה ביותר.  כיוצא בו המרדף של יואב אחרי אבנר בן נר, שהתרחש ב"מדבר גבעון", המזוהה עם הכפר אל-ג'יב שמצפון לירושלים, אזור עתיר במשקעים. 
קצרם של דברים: גם ה"מדבר", ואולי דווקא הוא, עשוי להצמיח פירות ופירי פירות. וכמאמר חכמים על "וממדבר מתנה", כל המשים עצמו כ"מדבר", וירכוש עוד ועוד חוכמה בינה ודעת, מתוך ענווה והתמדה, יזכה ל"מתנה" – כתרה של תורה, והטובה במתנות היא. 
'תיקון' שלא כמו פעם

במרכז מגילת רות שנקרא בחג השבועות סיפורה של רות ונעמי. "עמך עמי ואלוקייך אלוקי". בדרך לבית הכנסת שלי, כשאפגוש בכמה וכמה משפחות שעלו בשני העשורים האחרונים מחבר-העמים, בלא חותמת 'יהודי' על גופם (למרות שהם מ'זרע ישראל' = סבא יהודי), אך בשנים האלה התאקלמו כאן ונהיו ישראלים כמוך וכמוני, כולל השפה, התרבות, בתי הספר והשירות בצבא, וכמה ניסיונות שלהם לעבור גיור נתקלו בכתף קרה עד שהם 'הרימו ידיים' מאוכזבים ופגועים עד עמקי נפשם, לא אוכל שלא לחשוב על האזהרה שהזהירה אותנו התורה בכל הקשור לאונאת הגר, ובכלל זה אלה הבאים להתגייר בכוונה רצויה להצטרף לעם ישראל. השתלטות המפלגות החרדיות על כל נושאי דת-מדינה והמנדט שאדון ביבי נתן להם בסוגיות אלה, כולל התחייבותו כלפיהם לבטל את חוק הגיור שהתחיל להריץ אלעזר שטרן בקדנציה הקודמת, לא מותיר לאותם 300,000 עולים מחבר העמים שאינם יהודים, הרבה מקום לאופטימיות. מי מאנ"ש הסבור כי זה רק זב"שם (זו בעיה שלהם) של העולים האלה, טועה לענ"ד טעות ענקית. זו פצצת זמן מתקתקת שתתפוצץ לחברה הישראלית בפנים. אתם יודעים מה? בואו נהיה רגע אגואיסטים. עזוב אותך לרגע מזה ש'הם' רוצים, 'הם' משרתים בצה"ל וחלקם נהרגים למען העם והארץ, עזוב אותך שהם חלק בלתי מובחן מהחברה הישראלית הכללית, עזוב אותך מ'הם'. בואו נחשוב רגע על 'עצמנו'. זה יכול לקרוא לכל אחד מאתנו, כולל ה'סרוגים' לגווניהם (ואולי גם בשולי החרדים), שה'בן יקיר' שלי או שלך יתאהב ב'בת יקיר' מאותם 300,000 העולים באוניברסיטה, בצבא או ברכבת (בהחלט יכולה להיות עם שם פרטי ומשפחה יהודי למהדרין. האבא יהודי, כבר אמרנו?), ולך תתמודד עם הבחור המאוהב עד מעל לראשו. תסביר לו, שבגלל המפלגות החרדיות וראש ממשלה המוכן למכור הכל בשביל גועליציה שלו, ה'הם' לא רשאים לעבור גיור כדת וכדין, אך גיור שלא מקשה עליהם במכוון אך ורק כדי שלא יצטרפו לחיק העם היהודי. ושיהיה ברור; אני מדבר כמובן על גיור אך ורק בהתאם להלכה, כפי שגדולי רבני הציונות הדתית מבינים אותה ופוסקים לפיה. (הערה: הדברים משקפים את עמדת הכותב, ולא את 'עמדת שבתון'). אני רק מקווה, שהשכן עליו כתבתי, לא ישאל אותי בשובי מבית הכנסת, מה עשתה נעמי יותר ממנו, שאותו אנחנו לא מוכנים לקבל לחיק היהדות. ואדוני ראש הממשלה – חשוב על זה כשתקרא את מגילת רות בחג. אם אתה קורא אותה.
**
תיקון ליל שבועות. הזיכרון איננו הצד החזק שבי, אך אם אני לא טועה, הרי שב'תיקון ליל שבועות' שקיימנו בבית הכנסת השכונתי שלנו בשנות הששים, היו המבוגרים נוהגים לקרוא ב'סדר תיקון שבועות' שעיקרו התחלה וסיום של פרקי התורה כולה, משניות, ספר יצירה ועוד. עם השנים, דומני שכיום מעט דלא מנכר אוחזים באותו 'תיקון'. ה'תיקון' דהעידנא לבש צורה ופשט צורה, ויותר ויותר קהילות מאפיינים אותו בשיעורים (ולא דווקא על ביצה שנולדה ביום טוב) ובהרצאות בענייני דיומא (מעמד האשה ביהדות, מפגש מדינה-דת, כפייה דתית וכדומה). גם קהל המרצים הופך להיות יותר מגוון. כבר לא כולם רבנים. גם נשים מלומדות (ואף אקדמיות) מושכות קהל שומעים רחב. המעניין (ואולי גם המשמח ) יותר הוא שבשנים האחרונות סדרי 'לימוד תיקון ליל שבועות' הופכים יותר ויותר נפוצים גם בקרב הציבור, בעיקר הצעיר, ש'אינו דתי' בהגדרה, זאת במסגרת מה שנקרא שם: "התחדשות יהודית". בעשרות מקומות בתל אביב ודומותיה ידלקו האורות בליל שבועות (גם אם יכבו אותם אח"כ בלא שעון שבת...) ומאות רבות ישמעו, ילמדו, יתווכחו ובעיקר ישאלו – סביב ארון הספרים היהודי. עדות לכך ש'תיקון שבועות' הפך לנחלת הכלל והבלעדיות עליו הופקעה מה'דתיים' היא מה שהתחולל (גם) השנה בשאלת משתתפי הלימוד ב'תיקון' במועדון צוותא בתל אביב. במקום בורגני זה נערך בשבועות בשנים האחרונות 'תיקון', המושך מאות רבות רבות של שומעים, מרביתם המוחלט עם 'כיפה שקופה' (ללא כיפה), 'צפונים', כאלה שלא תראה אותם בשבת בבית הכנסת, אולי גם לא ביום כיפור. ה'תיקון' שם מאורגן בידי רבני צהר, הרואים בהידברות עם ציבור חילוני עניין חשוב ביותר. אלא, ש'צוותא' רצו לשתף גם 'רבנים' מהתנועה הרפורמית ומהתנועה הקונסרבטיבית, אך צהר הודיעו – עד כאן שבת הגדול. לא נשתתף. (אגב, למניין/זימון – מותר לצרף רפורמי/ 'רב' רפורמי? ברישום בנישואין עם אחד כזה – יעשו בעיות?). דיונים, דיונים – נמצה הפשרה. 'תיקון' אחד ייעשה ע"י צהר – ובו ידברו רק רבני אורתודוכסים חברי הארגון (עפ"י אתר 'כיפה' פעילים ב'צהר' הסבירו כי אפילו רבנים חר"דלים לא ישותפו, אז למה שרפורמים כן?), ו'תיקון' אחר ייעשה ע"י 'רבנים' (אצלם זה בלי המרכאות) מהתנועה הרפורמית והקונסרבטיבית. "הגענו להבנות לאור החשיבות שאנו רואים בצוותא למתן ביטוי ומקום לכל הזרמים ביהדות", הסבירו בצוותא. מסתבר, וזה לא מפתיע, שהדברות היא נוסחה לחיות ביחד מתוך כבוד הדדי. הלוואי על הפוליטיקאים (וחלק מהרבנים...).

**
'כל ישראל ערבין זה לזה'. אתם יודעים למה לש"ס לא יהיה סגן שר מטעמה במשרד החינוך שבראשו עומד נפתלי בנט מ'הבית היהודי'? כי 'יהדות התורה' הטילה וטו על זה. 'כל ישראל חברים'.

**
תראו עד כמה ח"כ מתחיל יכול להיות נאיבי. במו"מ בין 'הבית היהודי' לליכוד סוכם כי סגן שר הביטחון מטעם 'הבית היהודי' (הרב אלי בן דהן) יהיה ממונה על המנהל האזרחי ביו"ש. בתכלס', על ההתיישבות היהודית שם. אלא, ששר הביטחון, בוגי יעלון, לא ממש מתלהב מזה, והודיע כי היו לא תהיה. ח"כ בצלאל סמוטריץ' מ'הבית היהודי' ממש הופתע ובא לחדש כי: "הסכמים צריך לקיים", כך אמר בעניין זה בריאיון לרדיו 'קול ברמה' ואף הזהיר (על דעת בנט? אני בטוח שלא) שללא מסירת האחריות על המינהל האזרחי לסגן השר מטעם 'הבית היהודי' - לא תהיה ממשלה. אני לא יודע אם בסוף הרב בן דהן יטפל בהתיישבות ביו"ש או לא, אבל בטוח שגם אם כן, לא יהיה זה בגלל האיום של ח"כ סמוטריץ', שפתאום גילה כי 'הסכמים יש לכבד'. מה, זה הדבר היחיד שנתניהו לא מכבד?
**
ולסיום. כאשר נפתלי בנט הביא את איילת שקד להנהיג את 'הבית היהודי', הורמו בקרב אנ"ש הרבה גבות. מה לבחורה החילונית הזו ול'בית היהודי'. איך היא בכלל תדבר עם רבנים? מה, היא תייצג את החינוך הדתי ותיאבק למענו? עברו כמה שבועות והתברר לכולם, כי הבחורה הצעירה הזו יכולה ללמד הרבה מחברי הכנסת והשועלים הוותיקים בפוליטיקה, מה זו רצינות, מה זו עבודה, מה זה להגיע להישגים תוך כדי עמידה על עקרונות ומלחמה בכלים הדמוקרטיים היכן שצריך, וחשוב לא פחות –להישאר בן-אדם. מדבר, משתף, שומע ומכיל. (תפקודה כיו"ר הוועדה לגיוס חרדים – מוכיח).

בימים אלה נכנסה איילת שקד לתפקיד המכובד כשרת המשפטים. נכון, עניין המשילות חשוב. בית משפט עליון, הכנסת, הכל חשוב. אך לו אני היא, הדבר הראשון שהייתי מטפל בו בכסא שרת המשפטים הוא – איוש התקנים החסרים (אפילו כאיוש זמני) של דייני בית הדין הגבוה בירושלים. העסק פשוט לא מתפקד, בהעדר דיינים מכהנים. חמישה יצאו לפנסיה, שניים בחופשת מחלה ארוכה, נותרו הרבנים הראשיים ולפעמים אחד נוסף. בקיצור – אפשר לכבות את האור. למה זה חשוב לטפל בזה ומהר? כי אלפי משפחות קרועות ממתינות להכרעת בית הדין בערעורים ובכלל. גיטין, עגונות, מה לא. בזה, גברתי שרת המשפטים, נא טפלי בעדיפות עליונה. הראי לכל מי שצריך שם וברבנות הראשית, כי באת לעשות סדר, שאיתך לא משחקים כשמדובר בענייני נפשות ממש וכן – שיש דברים חשובים יותר מ'שמור לי ואשמור לך' (חלוקת התפקידים בביה"ד לחרדים/סרוגים/ספרדים). דיינים – תחילה. חג שמח.
' אלו ואלו דברי אלוקים חיים'
ד"ר חזות גבריאל
הגמרא כותבת:
"אמר רבי אבא אמר שמואל: שלש שנים נחלקו בית שמאי ובית הלל, הללו אומרים הלכה כמותנו והללו אומרים הלכה כמותנו. יצאה בת קול ואמרה: אלו ואלו דברי אלקים חיים הן, והלכה כבית הלל. וכי מאחר שאלו ואלו דברי אלקים חיים מפני מה זכו בית הלל לקבוע הלכה כמותן - מפני שנוחין ועלובין היו, ושונין דבריהן ודברי בית שמאי. ולא עוד אלא שמקדימין דברי בית שמאי לדבריהן" (עירובין יג ע"ב ).
מייד לאחר הקביעה 'אלו ואלו דברי אלוקים חיים', מופיעה הקביעה 'והלכה כבית הלל', כמעט 'תרתי דסתרי'. שניהם צודקים ובכל זאת אנו פוסקים הלכה כאחד מהם. השאלה הזו תלויה בפירוש אותו ניתן להנמקה שמביאה 'בת הקול' לכך שאנו פוסקים כבית הלל: "מפני שנוחין ועלובין היו...". לכאורה יש כאן 'פרס' על התנהגות טובה. אם אכן מדובר כאן בפרס, כי אז למעשה אין אמת הלכתית, ופסיקת הלכה אינה חיפוש אמת. קביעת ההלכה היא צעד שנעשה מסיבות פרגמטיות (כדי שלא תהיה התורה כשתי תורות), ולכן ניתן להחליט על הצד אותו נאמץ להלכה כרצוננו. 
ניתן לפרש זאת אחרת: הואיל ובית הלל היו נוחי נפש והקדימו את דברי ב"ש לדבריהם, מכאן שהם שקלו היטב את דעת ב"ש, ורק אח"כ הכריעו נגדה. מי שנוהג כך, סביר יותר שיקלע לאמת, מאשר מי שאינו שוקל ברצינות את דברי החולק עליו. לפי גישה זו הכרעת ההלכה היא חיפוש אמת, והבחירה בבית הלל לא נעשתה כ'פרס', או כצעד חינוכי. היא נעשתה מכיוון שיש סיכוי גבוה יותר שהאמת מצויה בצד שלהם. לפי הכיוון הראשון המוקד של דברי בת הקול הוא הרישא: 'אלו ואלו דברי אלוקים חיים'. הלכה כב"ה הוא רק סייג פרגמטי, ותו לא. לעומת זאת, לפי הכיוון השני המצב הוא הפוך: המוקד הוא הסיפא: 'הלכה כב"ה'. 
השאלה שעולה כעת היא מהו מעמדה של הרישא לפי גישה זו? לשון אחר: באיזה מובן לפי גישה זו 'אלו ואלו דברי אלוקים חיים'? בסכום העניין נראה שלפנינו שלושה כיוונים עיקריים בפרוש המימרא: (המינוחים מספרו של פרופסור אבי שגיא):
א. הגישה המוניסטית- לפיה רק אחת מן העמדות ההלכתיות צודקת.
ב. הגישה הפלורליסטית- לפיה כולם 'צדקו יחדיו', ולמעשה אין אמת הלכתית במובן אובייקטיבי.
ג. הגישה ההרמוניסטית- לפיה יש לכלול את כל הדעות למבנה מורכב אחד, והוא הוא האמת ההלכתית.
כעת לפנינו פרדוכס מ'סדר שני', שהוא מתודולוגי במהותו: זוהי מחלוקת בין חכמים כיצד עלינו להתייחס למחלוקות חכמים!! הזכרנו כי במפרשים עולים כמה כיווני התייחסות לכלל הזה עצמו. אם כן, מה עלינו לעשות ביחס לדעות השונות באשר למחלוקת זו עצמה? האם גם לגביהן נאמר 'אלו ואלו דברי אלוקים חיים'? באיזה מכל המובנים הסותרים ישמש אותנו הביטוי הזה ביחס לפרשנות שלו עצמו?
הבעיה הזו היא לכאורה בעיה ללא פתרון. מי שיטען שיש לפרש את הביטוי באופן שכולם צודקים, אומר בכך שכולם צודקים גם ביחס לפירוש הביטוי הזה עצמו, ולכן גם הפירושים שלפיהם לא כולם צודקים הם צודקים מבחינתו. וכן גם להיפך.
ניתן למצוא כאן פתרון טכני, נוסח תורת הטיפים של ראסל ווייטהד (ראו הקדמה לפרינקיפיה מתמטיקה), שנוצרה כדי לפתור פרדוכסים שנובעים מהוראה עצמית. לפי הצעה זו, משפט אינו יכול להתייחס למשפטים באותה רמה היררכית בה הוא עצמו מצוי. ובהקשר שלנו: הביטוי 'אלו ואלו דברי אלוקים חיים' אינו נסוב על הפרשנויות אליו עצמו.
זהו פתרון טכני שהוא לכאורה משביע רצון ברמה הלוגית, אבל מהותית הוא אינו מוצדק. מדוע מחלוקת זו יצאה מן הכלל? את הפתרון המלא (=נקודת שווי משקל ו'פתרון הרמוני') ניתן למצוא בספרי 'מידה טובה' במאמרי פרשת במדבר. 
להערות ולרכישת ספרי 'מידה טובה': hazutg@gmail.com
'אשת חיל' - תגובה למאמרה של שרה ישראלי 
ד"ר יעל לוין
קראתי את דבריה של שרה ישראלי על אודות מזמור 'אשת חיל'. במאמרה מודיעה המחברת לקוראים בריש גלי כי מחמת התכנים הבעייתיים לכאורה הטמונים במזמור, לפי ראות עיניה, היא בחרה שלא לאומרו בליל שבת, שלא כמנהג ישראל מדורי דורות. 
תמהתני כיצד ניתנה במה לפרשנות ולביקורת כנגד כתובים מקראיים אלה, המהווים את סיומו של ספר משלי שנכתב לפי המסורת בידי שלמה המלך ברוח הקודש. 

תחילה יש לומר כי לאמיתו של דבר, אמירת מזמור 'אשת חיל', הכולל כ"ב פסוקים כמניין אותיות האלפבית (ולא כ"ו כנכתב), בליל שבת נתקנה על ידי מקובלי צפת במחצית המאה הט"ו לכבוד השכינה הקדושה, ולא לכבוד האישה היהודייה שטרחה ועמלה בהכנת השבת. אמירתו היוותה חלק מטקס דמוי חתונה. בשלב ראשון יצאו המקובלים לשדות מחוץ לעיר שעות אחדות לפני כניסת השבת, שם קיבלו את פני הכלה באמירת פיוטים ומזמורי תהלים, לרבות 'לכה דודי', ובהמשך הועבר המנהג לחצר בית הכנסת. לאחר התפילה נכנסו המקובלים לבתיהם ואמרו 'שבת שלום' בקול ובשמחה גדולה כחתן המקבל את הכלה. בהמשך הטקס שרו את 'שלום עליכם', ובמנגינה עריבה ובישיבה שרו את מזמור 'אשת חיל' כנגד השכינה שיש 'בה כ"ב פסוקים כנגד כ"ב צנורות של מעלה שכעת הם פתוחים ומריקים שפע וברכה מהבריכה העליונה מראש כל הכתרים'. 
בהקשר לדיוננו חיוני גם לציין את ההשקפה לפיה מזמור 'אשת חיל' אינו מוסב על דמות נשית אחת ויחידה, אלא הוא מבטא את תמצית תכונותיהן של נשים דגולות ומצוינות בעם ישראל. יש בידינו מהדורות אחדות של מדרשים הדורשים את פסוקי המזמור לאורכו, וכל פסוק נדרש על דמות נשית מקראית מאימהות האומה. 

כמו כן, חשוב להזכיר את הגישה האומרת שמזמור זה חובר על ידי שלמה המלך כשדמותה של זקנתו רות ניצבה לנגד עיניו. גישה זו נתמכת על ידי דמיונות עניינים ולשוניים מובהקים שניתן להצביע עליהם בשתי היחידות הנדונות.

הנשים בדורנו אינן צריכות לחוש עמדת נחיתות למקרא מזמור 'אשת חיל'. גם הפסוק המתאר את ישיבתו של הבעל עם זקני הארץ אינו בא לבטל את האפשרות שנשי ישראל יגיעו להישגים עצמיים, בין היתר בלימוד תורה. אין מן הנכון ואין מן הראוי לסבור שזהו טקסט שאינו ניתן חלילה לאמירה, לקריאה או ללימוד, מזמור שאבד עליו הכלח. פסוקי המזמור נתפרשו באופנים מגוונים וגם בצורה אלגורית, וביאורים מרובים נכתבו עליו. מזמור זה תורה הוא וראוי להכיר תחילה את הפרשנויות השונות עליו, ללמוד ולהתעמק בהן, ולא לבוז לכתובים שנאמרו ברוח הקודש.
"לֹא יִהְיֶה לְךָ אֱלֹקים אֲחֵרִים עַל פָּנַי"
דורון שפר
לפני המון שנים, כבר בימי בראשית, גילתה התורה את אחדות הא-ל. אחדות הבריאה. כל הכוחות שיש בעולם מושפעים מכוח אחד. לאחרונה, גם המדע גילה והצהיר על כך במה שהוא מכנה "אפקט הפרפר''. אפקט הפרפר מגלה שמשק כנפיים של פרפר בצד אחד של כדור הארץ, משפיע על מזג האוויר בצדו השני. מזג האוויר, כידוע, משפיע על מצב הרוח שלנו, על מחשבותינו, על הרגשות שלנו, ובסופו של דבר גם על המעשים שלנו. 
אם נמשיל את יסוד האחדות למגרשי הספורט בכלל ומגרשי הכדורסל בפרט, נראה שלמעשה, שחקן אינו מסוגל לקלוע לסל "לבד". הוא אינו יכול ללא הכדור, ואינו יכול ללא שחקן אחר שימסור לו אותו. שניהם אינם יכולים לשחק בלי המאמן שיאפשר להם להיות על המגרש, והמאמן אינו יכול לאמן ללא ההנהלה שתעסיק אותו. בנוסף, הקבוצה כולה אינה יכולה לשחק בלי השתתפותה של הקבוצה היריבה, שמשמשת עזר כנגדה. המשחק צריך שופטים. וכדי שההרמוניה תהיה מושלמת צריך תקשורת, כמובן - אוהדים ביציע, צופים בבית ועוד. לכל אחד מהמרכיבים האלה יש המחשבות שלו, ההרגשות, הציפיות והתקוות, וכל אחד בדרכו משפיע על האחר, ובהתאם לכך גם מושפע ממנו ללא הרף. על אף שלרוב כל אחד ואחד מאתנו תופס ומרגיש את עצמו באופן נפרד, יחיד ומיוחד, בכל זאת, אם נרצה או לא, אנו חלק מאותו שלם. מאותו מקור. מאותו אחד. מושפעים אפילו ממשק כנפיו של פרפר... 
מתוך אותה עובדה בסיסית ושורשית של האחדות המפעמת בחיינו, מתוך אותה אמת - שכולנו והכול פה זה חלק ממשהו שלם ואחד, נובעת מסקנה פשוטה וברורה שעליה הזהירה אותנו התורה בדיבר השני בעשרת הדיברות: "לֹא יִהְיֶה לְךָ אֱלֹקים אֲחֵרִים עַל פָּנַי".
הכוונה בלא לעבוד "אלוהים אחרים" היא לא לעבוד אלוהים שונים ומגוונים. בין אם אלו פסלים ואלילים למיניהם ובין אם אלו השמש, הירח והכוכבים. כל דבר שהוא לא המקור, נכנס להגדרה של "אחר''. אם הוא לא השורש ויוצר הכול, אם אי אפשר לומר עליו ש''אין לו גוף ולא דמות הגוף'', לא ראשית ולא תכלית ואין עוד מלבדו - גם אם בשם "אלוהים'' ייקרא, "אלוהים אחרים" הוא. "אחר" הוא לעולם לא הדבר האמיתי.
כיום, כמעט ולא מוצאים עבודות זרות שהיו עובדים אותן פעם. זה נראה פרימיטיבי, ולפחות בעולם המערבי, ממש לא שייך. למרות זאת, הציווי שנתנה לנו התורה "לֹא יִהְיֶה לְךָ אֱלֹקים אֲחֵרִים עַל פָּנַי", הוא עדיין רלוונטי ביותר לחיינו, ושייך מאוד גם בעולם המערבי. 
ברבדים פנימיים ועדינים יותר, חכמי הקבלה מלמדים אותנו שעבודת אלוהים אחרים יכולה ללבוש צבעים וצורות שונים ומגוונים. היחס לממון, למשל, יכול להפוך כעבודה לאלוהים אחרים. כן גם במזון, במין ועוד. גם ברבדים רוחניים כמו החכמה, לימוד תורה, קיום מצוות, כבוד ועוד - תחומים שעל פניו הם חיוביים - אפשר להידרדר למצב של עבודת אלילים. כי השאלה היא לא רק מה אנחנו עושים, אלא איך, באיזו דעת ובאיזו כוונה. כל דבר שרודפים אחריו מלבד הבורא, כל דבר אחר שמתאווים לו, שנושאים אליו עיניים, שמייחלים ומאמינים שהוא הוא שיביא מזור לקשיינו וימלא את מחסורנו, ובמילים אחרות - הופכים אותו לסוג של עגל זהב, זו בחינה של עשיית אלוהים אחרים, שבגינה שוכחים את המקור, את האחד.
"כל הכועס כאילו עובד עבודה זרה" (הרמב''ם על פי פסחים סו). אדם שנופל לכעס מתוך שכחת הבורא, מתוך מחשבה שהכול צריך להתנהל בדיוק כפי שהוא חושב ומתכנן, כולם אמורים לתפקד כפי שנכון בעיניו - אדם כזה, בעצם אין לו אלוקים... אולי יש, אבל אלו אלוהים אחרים.
אדם יכול להשיג בחייו ממון רב, להרבות תארים והישגים שונים ומגוונים. הוא יכול להרבות בעשיית מצוות וחסד ולסיים את כל התלמוד כמה וכמה פעמים, לדעת אותו ישר והפוך, אך עם זאת, אם הדברים נעשים מתוך אנוכיות או כמצוות אנשים מלומדה, אם מה שמניע אותו בעשייה הוא להרבות כבוד, אזי הוא נשאר רחוק מבורא העולם, ומבחינות רבות עלול להיקרא עובד עבודה זרה.
בספרי המוסר ממשילים זאת למלך ששלח את בנו למשך תקופה, כדי לעשות מעשים רבים ולמלא כמה משימות במדינת מלכותו. אך לצד זאת ביקש ממנו לזכור דבר אחד חשוב מאוד... הבן יצא לשליחות, השיג הישגים רבים, אך את הדבר היחיד שביקש ממנו אביו לזכור, לצד כל מה שהוא עושה, הוא פשוט שכח. הנמשל מובן.
כל דבר שנעשה מתוך שכחה של בורא העולם, ובלעדיו, מועד בסופו להפוך להבל הבלים. אבל כל דבר שנעשה מתוך זיכרון וחיבור לבורא העולם, לא משנה באיזה תחום, הופך לקודש קודשים.
רבי שלמה קרליבך ("הרבי המרקד", מורה רוחני, מספר סיפורים, זמר ומלחין. נחשב לגדול המלחינים של הזמר היהודי במאה ה-20. נפטר ב-1994), בספרו על חג הפורים, מספר מה ההבדל בין "שיכור קדוש" לשיכור ששותה כדי למלא את תאוותיו. 
''שיכור רגיל'', אומר ר' שלמה, ''כשמראים לו אצבע אחת ושואלים אותו כמה אצבעות הוא רואה, הוא עונה 'שתיים'. כשמראים לו שתי אצבעות ושואלים כמה זה, הוא עונה 'ארבע'. על ארבע אצבעות הוא יאמר שהוא רואה שמונה וכן על זו הדרך. אבל 'שיכור קדוש', כשמראים לו אצבע אחת ושואלים אותו כמה אצבעות הוא רואה, הוא עונה 'אחת'! כשמראים לו שתי אצבעות ושואלים כמה זה, הוא שוב יענה, 'אחת'! גם אם יראו לו ארבע או שמונה אצבעות, הוא רואה אחת. הוא רואה עולם אחד!''. 
מתוך התבוננות כנה ומעמיקה על חיינו, אפשר לראות שלצערנו, לא פעם ולא פעמיים האדם מועד ונופל, ועושה לעצמו אלוהים אחרים. 
אחד המקומות שקל ליפול בהם למקום של עשיית אלוהים אחרים, להרגיש "כֹּחִי וְעֹצֶם יָדִי עָשָׂה לִי אֶת הַחַיִל הַזֶּה" (דברים ח יז), הוא במגרשי הספורט התחרותי בכלל, ואולמות הכדורסל בפרט.
עם השנים, ובעקבות השינויים שאני עובר בחיי בשנים האחרונות, מאז פרישתי ממסגרות הכדורסל התחרותי, כמעט ולא הזדמן לי להגיע למגרשים או אפילו לצפות במשחק מלא בטלוויזיה.
כיום אני איש משפחה, אב לחמישה ילדים, שהתורה בשבילי היא אוויר לנשימה ומזון לנשמה. עובדות אלו שינו אצלי במהלך השנים את סדרי העדיפויות בחיי. לרוב, שעות הערב שלי מוקדשות לאישה, לילדים ולבית. במקרים אחרים אני יוצא לדרכים, נוסע ברחבי הארץ ומעביר הרצאות בנושא סיפור חיי האישי. אם כבר יש לי ערב פנוי, אני משתדל לנצל אותו לשינה מוקדמת כדי שאוכל להשכים קום למחרת, ללמוד תורה ולהתפלל.
המשחק האחרון שצפיתי בו במלואו התקיים לפני ארבע שנים. היה זה גמר ה"פיינל פור", שבו התמודדה מכבי תל אביב נגד הפועל גליל גלבוע. המשחק נערך בהיכל נוקיה, וצפיתי בו בבית הוריי, יחד עם חבר. כמיטב המסורת, מכבי תל אביב הייתה גדולה, חזקה, עשירה ומוכשרת הרבה יותר מגליל גלבוע. בהתאם לכך, כולם ציפו שהיא תנצח. אבל הספורט - כמו החיים - מלמד אותנו שהגודל, החוזק והכסף אינם קובעים בהכרח. הפועל גליל גלבוע ניצחה. מכבי תל אביב הפסידה את האליפות.
את מכבי תל אביב אימן פיני גרשון, ומולו על הקווים ניצב עודד קטש, שאימן את גליל גלבוע. כמעט איני זוכר פרטים מהמשחק עצמו, אך שלושה אירועים שאירעו בסופו ריגשו אותי ומלווים אותי עד היום. 
קודם כול, שעודד קטש אמר בריאיון מיד בתום המשחק שהניצחון מוקדש לאביו, רפאל קטש ז"ל, ששכב באותם ימים חולה וצפה במשחק מביתו. 
דבר שני, שיו"ר מכבי תל אביב, שמעון מזרחי, והמאמן, פיני גרשון, למרות ההפסד והעובדה שלא היה להם קל לאבד את האליפות, התעלו על עצמם והעניקו לעודד חיבוק חם, מפרגן ואוהב. 
הדבר השלישי שאירע באותו ערב והותיר בי רושם הוא הריאיון שהתקיים עם אבישי גורדון וגוני יזרעאלי, שני שחקני גלבוע גליל. המראיין האדיר אותם על ההישג שלהם, שיבח ופיאר את משחקם, ואחר כך שאל את השאלה המתבקשת: "איך עשיתם את זה? איך ניצחתם את מכבי?". אבישי וגוני החוו במבטם ובאצבעם למעלה וענו בענווה: "זה לא אנחנו, זה מלמעלה". לא עשו להם אלוהים אחרים ולא שכחו את מקור השפע והברכה. 
אמרתי בלבי: גם מצוות כיבוד הורים של עודד, גם 'ואהבת לרעך כמוך' של פיני ושמעון וגם 'אין עוד מלבדו' של אבישי וגוני - והכול במשחק אחד! יש אלוקים!
(המאמר מתוך ספר "עשרת הגדולים" שיוצא לאור על ידי ארגון "קרוב ללב" לחג השבועות. בספר עשרה מאמרים של ידוענים בהקשר לכל דיברה מעשרת הדיברות.  הספרים יחולקו ע"י פעילי "קרוב ללב" לשכניהם החילונים. להצטרפות לפעילות: 0722280426).
החלפה 
מיכל 
"וַאֲנִי הִנֵּה לָקַחְתִּי אֶת הַלְוִיִּם מִתּוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל תַּחַת כָּל בְּכוֹר פֶּטֶר רֶחֶם מִבְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְהָיוּ לִי הַלְוִיִּם" (במדבר ג, יב). קדושת הבכורות מומרת בהקדשת הלוויים בתהליך של פדיון מדוקדק. בסופו של חשבון מספר הבכורים גדול ממספר הלוויים, לפיכך קדושת המיעוט הזה מומרת בכסף מלא. 
הפרשנים עסקו בשאלות הנלוות לתהליך ההמרה. למשל, הם הצביעו על כך שלסיפור יש גם צד שני. הלוויים הפסידו את ירושתם כי אין להם מעתה חלק ונחלה. ואילו הבכורים שהיו אמורים להיות נטולי נכסים זכו אף בחלק הלוויים ועל כן הם יורשים פי שניים (חזקוני, שם). הם תהו מדוע ישלמו הבכורים עבור ההחלפה הזו, המעט ללוויים שלקחו מהם השררה וכעת הנעשק גם נדרש לשלם לעושקו? (ספורנו). 
העיסוק הכביכול טכני בתהיות המשעשעות קמעה, מעורר אותנו למחשבה ולהתבוננות מעמיקה על המתרחש במעשה הזה. תהליך ההמרה מוכר לנו מן הקודשים. ניתן להפריד בין הרובד החומרי לרובד הרוחני של אובייקט באמצעות סילוקו של המטען הרוחני והעברתו למסגרת חדשה. מטענו של המעשר השני מועבר לכסף הפדיון ומתיר את הפירות באכילה ללא מגבלות הלכתיות, כך הוא גם לגבי פירות נטע רבעי. ישנם כמה דברים שקדושתם אינה פוקעת בדרך הזו. פירות שביעית קדושים לעולם. אמנם, אם קנה לעצמו מטלטלין בפירות שביעית קדושתם של הפירות נכפלת. היא נותרת בתוך הפירות שגדלו בשנה השביעית וחלה גם על התמורה. 
אבל מה שעושים בפירות שנה זו או אחרת, או בבהמות המוקדשות לקרבן, אינו נשמע פשוט וטבעי כאשר אנו מדברים על האדם. אנו מורגלים להניח שסגוליות אנושית היא חלק מן הזהות וההגדרה העצמית של כל אחד מאיתנו. קשה להבין כיצד ניתן לרוקן תוכן ומטען מתודעתו של האדם. שאלה זו מחריפה לאור העובדה שקדושת הבכורות איננה תולדה של הכרעה אלוקית. קדושת הבכורות היא תובנה אנושית אוניברסלית. כבר יעקב אמר לראובן: "ראובן בכורי אתה" ובכך ייחדו והבחינו מן האחים האחרים. אמנם, יתכן שהבכורה האוניברסלית המעניקה יחס עדיף לבכורים אינה כוללת את מושג הקדושה. קדושה זו היא הבנייה הלכתית שאינה מחויבת, היא רק טבעית יותר אצל בכורים מאשר כאשר היא מוענקת לשבט אחד בלבד באופן קולקטיבי. השלת התודעה של האחריות הציבורית מקדושת הבכורים והעתקתה לקבוצה אחרת מחייבת התקה מעשית. בלי טקס העברה לא יתרחש התהליך הפנימי של העברה זו. גם הלוויים אמורים להפנים את המהלך הרדיקלי הזה, שבין השאר יש בו קבלת עול עבודת ה' כהליך מוכתב וחיצוני. 
תהליכי המרה וניסיונות לשינוי תודעה נעשים חדשות לבקרים בעולמנו. חלקם נוגעים לעניינים של טשטוש התפקידים המסורתיים במשפחה, או להדגשת המכנה המשותף בין עמים ועדות. מתוך אלו ניתן ללמוד גם על התהליך של הקדשת הלויים וחילון הבכורים. אין ספק שהבכורים נותרים עם תכונת ההובלה וההנהגה האופיינית לבכור, ואין ספק שהלוויים יכולים להיות מוקדשים, אך לא בהכרח ניתן להפוך אותם לבכורים בטבעם. השינוי וההחלפה הללו אינם תמורה זהה. יש כאן שינוי מהותי של תפקיד השימוש בקודש מהתלהבות והתרגשות - לעבודה ולשליחות. למול זה 'החזרת' הבכורים אל העם יש בה משום נטיעת שכבת האליטה האידיאולוגית לתוך החברה והציבור. ההחלפה הזו ביטויה בימינו בדיאלוג המתקיים בימינו בין מי שמצוי בתפקידי הנהגה רשמיים, קרי רבנים, פוסקי הלכה, אנשי מחקר ודומיהם לבין הקולות הבוקעים מלמטה, מתוך שדרות העם בבקשם להתוות דרך ולהוביל.
גזענים, גזענים בכל מקום
הרב משה רט

קרני שומרון
הידעתם? אם אתם משקיעים כסף בילדים שלכם, ולא בילדים של אחרים, רק מפני שהם הילדים של אחרים ולא שלכם – הרי שאתם מפלים ילדים על רקע מוצא. במלים אחרות, אתם גזענים. תתביישו לכם.
דורנו סובל מאינפלציה של מושגים. כך למשל, יש כאלה המרחיבים את מושג הטרור כך שיכלול לצד מחבלים מתאבדים ומכוניות תופת, גם כתובות גרפיטי וצמיגים מפונצ'רים. תופעה דומה, ואף נפוצה יותר, קיימת לגבי מושג הגזענות. בימינו לא צריך להיות חבר בקו-קלוקס-קלאן או בהיטלר יוגנד בשביל להיחשב לגזען בעיני הנאורים; מספיק שאתה מגלה העדפה כלשהי כלפי קבוצה מסוימת של אנשים, וכבר תתויג בתואר הבלתי מחמיא הזה, ותיחשב מוקצה מחמת מיאוס. כך למשל, אב שמתנגד לכך שבתו תתחתן עם ערבי, או תושב דרום תל אביב שמתלונן על נוכחותם של סודנים בשכנותו – הם גזענים. למעשה אתה אפילו לא צריך להעדיף או להפלות מישהו באופן אקטיבי: לפי מחקר מפורסם מסוים, העובדה שחיילי צה"ל אינם מגלים עניין בנשים פלסטיניות נובעת בעצם מגזענות...

המושג גזענות כבר איבד מזמן כל קשר לגזע. השימוש העכשווי בו לא מכיר באבחנות בין גזע ללאום, דת, או תרבות. כל אפליה, לא חשוב של מי ומה, היא סוג של גזענות. יש המדברים על "גזענות כלפי נשים", ושמעתי גם על מישהו שהגדיר התבטאות מסוימת כ"גזענות כלפי שמנים"... אין זה משנה בכלל אם יש סיבות מוצדקות וענייניות להעדפת קבוצה אחת, או להתנגדות לאחרת, כמו בדוגמאות של הערבים והסודנים. המסר התקשורתי מגיב ומתכנת אותנו להגיב באופן פבלובי לחלוטין: יחס שונה = גזענות = רע!!! וכל טיעון אחר הוא חסר משמעות. 

במה זכתה הגזענות למעמד החשוב הזה? התשובה היא, שבעולמנו הפוסט-מודרני וחסר הערכים, קיימת נקודת משען אחת ויחידה, המוסכמת על כולם: אין להיות כמו הנאצים! הנאצים הם הרע המוחלט היחיד, וממילא קנה המידה היחיד שניתן להגדיר לפיו טוב ורע. ומכיוון שהנאצים, כידוע, היו גזענים – אז מושג הגזענות הפך להיות סמל לרע המוחלט, שאסור להתווכח איתו. קרא למישהו "סוטה", ותואשם מיד בשיפוטיות מתנשאת וצרת אופקים; קרא למישהו "גזען", ותוכתר מיד כאביר הדמוקרטיה. ככה זה כשנאציזם הוא האלוהים היחיד, או האנטי-אלוהים, של החברה המערבית.

וכמו במקרים דומים, גם כאן הופכת האינפלציה של הגזענות את המושג עצמו לחסר משמעות. כולנו, או רובנו, מתנגדים נחרצות לגזענות אמיתית, המשפילה ופוגעת באנשים על רקע גזעם, בלי להתחשב באופיים האישי; אבל כולנו גם מכירים בצורך ליחס שונה לקבוצות שונות, וגם לאפליה במקרים מסוימים. אדם מעדיף את ילדיו שלו, פשוט מפני שהם ילדיו; הוא מעדיף את בני עמו, מפני שהם בני עמו, ומעדיף את בני האדם על פני שאר בעלי החיים, פשוט מפני שהם בני מינו (אגב, גם העדפה כזו מסווגת לאחרונה כסוג של גזענות, המכונה "סוגנות"...). שוויון מוחלט בין כ-ו-ל-ם לא קיים, לא עתיד להיות, ולא צריך להיות. 

אז מי שמגדיר כל דבר בתור גזענות, בעצם קורא לכולנו גזענים; הוא דוחק אנשים לעמדה בה ייאלצו לומר שאם ככה – אז הם גזענים גאים; ואם כבר הם מוכרחים להיות גזענים, אז למה שלא יהיו כבר גזענים עד הסוף, בלי מעצורים? וכך תושג מטרה הפוכה בדיוק מזו הרצויה, ובמקום לשלול כל צורה של אפליה, תחויב כל צורה של אפליה. תחשבו על זה בפעם הבאה שאתם מכתירים מישהו בתואר גזען.

(ונקודה למחשבה לסיום: מה אם יתברר שגזענות זו נטייה גנטית, כמו שאומרים על הומוסקסואליות? האם במקרה כזה תעלה הדרישה לתת לזה לגיטימציה – או שפתאום יבינו שנטייה גנטית לא מהווה הכשר לשום דבר?...)

לאתר של משה רט: www.mysterium.co.il

התייחסות לכל אחד ואחד 
נהוראי
ספר במדבר פותח במפקד של עם ישראל במדבר. אין זה המיפקד הראשון. המדרש מונה עשר פעמים, שנמנו ישראל  ובתוכם חמשה שנעשו בהיותם במדבר (במדבר רבא ב,יא) : ' בעשרה מקומות נמנו ישראל אחד בירידתן למצרים 'בשבעים נפש ירדו אבותיך' ואחד בעלייתן 'ויסעו בני ישראל מרעמסס סכתה'  ואחד אחר מעשה העגל 'כי תשא את ראש בני ישראל'  ושניים בחומש הפקודים אחד בדגלים ואחד בחילוק הארץ ...'. אולם בסופו של דבר, רק שלושה מפקדים דרשו לוגיסטיקה. שנים מתוכם נעשו בהפרש של מספר חודשים, שכן במוצאי יום הכיפורים בעת שירד משה ולוחות בידיו, והחלו במרוץ לבניית המשכן, נמנו ישראל והתוצאות היו בעת שנשלמה מלאכת האיסוף. ומיד לאחר הקמת המשכן שוב מתארגן מפקד.  
הרשב"ם והספורנו (א,ב)  מציגים מטרה ברורה למיפקד שבפרשתנו - להכין את העם לקראת כניסתם לארץ. רש"י נמנע מלהעניק מטרה מובהקת ומסתפק בטעם רוחני: 'מתוך חיבתן לפניו מונה אותם כל שעה'.  קושי אחד מתעורר בתפיסה שלפנינו שני מפקדים שונים. כיצד ייתכן שמניינו של  עם ישראל יהיה זהה בדיוק להפליא (603,550 איש)?!.  הרמב"ן  ניסח את השאלה בחריפות: 'ואני תמה, ואיך יתכן שיהיה קהל גדול כמהו ולא ימותו בו בחצי שנה למאות ולאלפים. והנה לפי דברי הרב עמדו כשבעה חדשים ולא מת אחד, וכתיב ויהי אנשים אשר היו טמאים לנפש אדם'? . פרשנים ניסו  להסביר תופעה פלאית זו. עניין במיוחד פירושו של  קאסוטו  שביקש להוכיח  בכלים מדעיים, על פי תעודות שנמצאו, שייתכן ומדובר במיפקד אחד מתמשך, כאשר השלב הראשוני מתואר בספר שמות והשלב השני בספר במדבר. וכך הוא מסביר:

 'בשנה הראשונה לצאת בני ישראל מארץ מצרים, בו בזמן שהיו האומנים עסוקים במלאכת המשכן, התנהלו הפעולות הראשונות של המפקד: עמדו בני ישראל אחד לאחד לפני הפקידים הממונים על כך, ואלה רשמו את שמותיהם על חרסים וקיבלו מכל אחד מהם כסף במשקל מחצית השקל. וכסף זה שימש למלאכת המשכן, לעשיית האדנים. לאחר שנגמרו כל הפעולות לרשימת בני ישראל, ולאחר שעבר חודש ניסן, החודש המוקדש לחג הקמת המשכן ולחג הפסח, התחילו, ביום הראשון לחודש השני של השנה השנייה, הפעולות למיון החרסים ולבדיקתם ולחישוב החשבונות על ידי האנשים הממונים על פעולות אלו'. 
אנו נתמקד בהסבר שמופיע בחז"ל ומובא ברש"י, שבשני מפקדים עסקינן ומפאת חביבותם של ישראל חוזר ומונה.  החביבות היא במעשה הספירה עצמו ורמז לדבר אנו מוצאים בהלכות תפילה. השולחן ערוך פוסק (נא,ח): 'אין אומרים את הזמירות במרוצה, כי אם בנחת'. ומסביר זאת המשנה ברורה במשל נפלא: ''שלא ידלג שום תיבה ולא יבליעם אלא יוציא מפיו כאלו מונה מעות'.

אדם אומר את פסוקי דזמרה  בקצב הזהה לספירת כסף. בדרך כלל, כסף חביב על האדם ומקפיד לדעת בדיוק את הסכום העומד לרשותו. כך גם נדרשים אנו לומר את פסוקי דזמרה בקצב ראוי, וכך גם ישראל חביבים בפני הקב"ה ולכך סופרם בכל הזדמנות ובמתינות.  אמנם תמוה הדבר, מדוע הקב"ה לא מנה את ישראל עם הקמת המשכן (באחד בניסן) וכל תהליך הספירה נדחה בחודש (לאחד באייר)?

יתכן וניתן לראות במיפקד ביטוי של התגלות נוספת על ההתגלות שהופיעה בהקמת המשכן.  בעוד שבמשכן מתגלה הקב"ה על כלל ישראל, הרי שבאמצעות המיפקד, ההתגלות היא לכל אחד ואחד באופן פרטי, שכן שונים הם האנשים זה מזה.  בעוד שההתגלות במשכן הייתה באש, הרי שבמיפקד אין אש ולא קול גדול, אלא הקב"ה מתגלה לבריותיו באמצעות המיפקד באופן פרטי כאב וכאוהב. 
את היסוד הזה ניתן להשליך גם לחיי המשפחה. כל אחד מאתנו נדרש להתייחס לפרטים, 'למנות' את בני המשפחה. לפעמים אנו משקיעים במסיבות גדולות, בחגיגות הפתעה, וכך אנו משערים שיצאנו ידי חובה. המיפקד בפרשה מלמד אותנו להתייחס לפרט וליום יום. לחשוב על כל אחד מבני הבית ולהתייחס לקשייו ולהעניק לו תשומת לב אמתית. זו עדות על קשר חם ואוהב בין האב והאם לבני הבית שדורשים יחס חום ואהבה – מתוך חיבתן מונה אותם בכל עת.  

מסידור המחנות ועד לגבעת התחמושת
יאיר נוה

חודש אייר הינו חודש שקט וצנוע. קשה לו להתבלט בין ניסן ופסח לבין סיון וקבלת התורה. הוא מתנחם בהיותו בדמדומי האביב, לפני חומו של הקיץ.
אולם אם נעיין לעומק נראה כי ישנם ארבעה אירועים מהותיים בחודש אייר; 
באחד לחודש זה התפקדו ישראל במדבר והחל הסידור שלהם למחנות ודגלים. 
בחודש אייר בשנת 132 לספירה, החל לפי המסורת מרד בר כוכבא ברומאים.
בה׳ באייר בשנת 1948 הכריז בן גוריון בשם מועצת העם על הקמת מדינת ישראל. 
בכח׳ אייר לפני 48 שנים נבקעו חומות העיר העתיקה וכוח הצנחנים שפרץ דרך שער האריות תלה את דגל ישראל מעל הכותל המערבי.
באם נשזור את החוט המקשר בין ארבעת אירועים אלו, נבחין שכולם עוסקים בגבורה ובהיערכות לקרב שחותר לממלכתיות יהודית.
השפה העברית והתנ״ך מבחינים באופן מובהק בין גבורה לאומץ. אדם יכול להיות אמיץ לב ולסכן את חייו כי אינו מבין את משמעות מעשיו. ילד קטן הקופץ מהגובה אינו מפחד כי לא ברורה לו תוצאת מעשיו.
הגיבור, לעומת זאת, יודע מראש את התוצאות האפשריות למעשיו. הוא מבין את משמעות המחיר של סיכון חייו ולמרות זאת מתגבר כארי, כובש את יצרו הטבעי להישאר מאחורי המחסה ולהישאר בחיים, וקם ומסתער. הוא מסתער בגלל האחריות, בגלל החברים ובגלל הערכים והחזון.
איתן נאוה שנפל בקרב על גבעת התחמושת וזכה לעיטור הגבורה, לא היה רק אמיץ לב. איתן היה מילואימניק בחטיבת הצנחנים 55 . צעיר בן 23 שכל חייו לפניו. כאשר איתן הבין כי הקרב בתעלות הקשר הולך ומסתבך ויתכן שלא יעמדו במשימה שהוטלה על חבריו ועליו, החליט להתנדב. הוא לקח את המקלעון, טיפס ויצא מהתעלה המוגנת ורץ מעליה בשטח החשוף לירי הירדנים. מעל התעלה הוא חיפה על הכוח שנע בתעלה וטיהר אותה, ביעילות שהביאה להשתלטות מהירה על כל היעד. בריצתו החשופה , נפגע בראשו ונפל.
זהו מודל הגבורה שמחבר משבט יהודה שמוביל את המחנה במדבר סיני, דרך בר כוכבא ועד ימינו.
גבורה שאינה אומץ לב נטול התלבטות, אלא גבורה שעניינה הבנת המשמעות, הבנת המחיר ולמרות זאת בגין האחריות - ביצוע קרב הגבורה והובלה.
סידור המחנות במדבר הינו ההיערכות המעשית והתפיסתית למלחמות שבדרך.  אין סומכין על הנס ועם ישראל נתבע להשתדלות הטבעית מצדו.
כיון שהמחנה נע מזרחה לכיוון ארץ ישראל, שם יעמוד מחנה יהודה בראשות שבט יהודה. את המחנה מובילה מנהיגות שיודעת ומבינה שהיא מקור המנהיגות העתידית של העם. אחריות זו תהיה הבסיס להובלה במלחמות בשלב המסע לארץ ישראל.
למסע המעצב הזה מתפקדים כל בן עשרים ומעלה. "תפקדו אותם לצבאותם אתה ואהרן" (א׳ ג׳), אומר הפסוק. מגיל עשרים הציבור ומנהיגיו קובעים את יעוד התרומה של הצעיר. משה ואהרן מחליטים מי יילך לקרבי ומי לא. 
במסע הזה הפרט שיצא ממצרים הופך להיות חלק ממשהו גדול יותר, חלק מכלל ישראל. אחריות זאת תוביל אותו להיות במחנה הלוחם לאורך הדורות, לתקומת ישראל ולבניניה של ירושלים, עד ימינו.



-- 
                                                                 בברכה ויום טוב
                                                                 שרה - אשדיר
                                                                טלפון:  03-9100700 
                        
ברית  וזוגיות / נעמי עיני, פסיכולוגית חינוכית ועמיתה בבי"ס מנדל למנהיגות חינוכית
הפטרת "במדבר", הלקוחה מספר הושע, קשה לקריאה. 
תחילתה  מזמינה: "והיה מספר בני ישראל כחול הים...", סופה כובש: "וארשתיך לי באמונה וידעת את ה'". אך תוכה אש וגופרית, סערה של יצרים ורגשות.   
"ריבו באמכם ריבו כי היא לא אשתי ואנוכי לא אישה ותסר זנוניה מפניה .. פן אפשיטנה ערומה והצגתיה כיום הוולדה. והמיתיה בצמא", "ועתה אגלה את נבלותה לעיני מאהביה ואיש לא יצילנה מידי" (הושע, ב').
מערכת יחסים של קנאה, נקמה, פיתוי ורחמים מצויה בהפטרה. וכולה מוליכה אל קיומה של הברית.
ברית כרת הקב"ה עם עמו. ברית של נצח. " והייתם לי לעם ואנכי אהיה לכם לאלוקים". שני הצדדים מחויבים זה לזה.  
כרונולוגיה של  בגידה
.." ותלך אחרי מאהביה ואותי שכחה.." (ב/ט"ו)
קשה הברית ותובענית. מחייבת רצינות והתמדה, מזכירה ללא הרף קיומם של יעוד ומטרה. אין פנאי להסחות דעת.
ואילו הטבע האנושי, הוא מתקשה לשאת בעולה של שליחות ובחירה. צמא לפסק זמן, לרפיון, ונכנע לספק, לעייפות, לפיתויים ולרמייה עצמית.  "... ואמרה אלכה ואשובה אל אישי הראשון כי טוב לי אז מעתה" (ב/ ט).  
תפישת המציאות משתבשת  במעשה הבגידה והנוטשת מתכחשת למקור הטוב שנביעתו בבן הזוג הננטש. "והיא לא ידעה כי אנוכי נתתי לה הדגן, התירוש והיצהר..." (ב/י').
ניהול משברים
פוטנציאל השבר בין עם ישראל לקב"ה ברור.  הקשר נבגד, הופר באופן בוטה ותובעני, תמורת אהבה ושעשועים.  
לכאורה, אנו כפסע מגט כריתות. 
ואולם לא כך מתפתחים הדברים.  מטען הכעס, הפגיעה, האכזבה והנקמה, מומר ע"י הקב"ה לפעולות שמטרתן חידוש הברית דווקא.  
בפעולותיו, מלמד אותנו "שומר הברית" תובנה חדשה בנוגע לקשר בין עם ישראל לאלוקיו, בין איש לאשתו ובין הורה לילדיו.

למהותה של ברית
ברית אינה הנאה, מלמד אותנו הקב"ה, או רווחה כלכלית. היא גם אינה תלויה בדבר.
צדק, משפט, חסד, רחמים, אמונה וידיעת ה'. אלו מרכיביה. האהבה, איננה חלק מהחוזה בשלב זה.
"וארשתיך לי לעולם וארשתיך לי בצדק ובמשפט ובחסד וברחמים. וארשתיך לי באמונה וידעת את ה".
בחמישה אופנים מקיים הקב"ה את בריתו. הוא אינו מוותר על עם ישראל כי - כך נכון, צריך, צודק וראוי (מצד הדין והחסד) שייעשה.  
שמירת הברית, אינה מתרחשת בזכות או כתמורה להתנהגות של ישראל, אלא דווקא למרות זאת. על זעם הבגידה גוברת האמונה שמימושה של הברית, דווקא בתנאי שבר, היא זו שתביא את העם בסופו של תהליך להכרה בהנהגת ה' בעולם.
פרשנות העם את הקשר עם האל ככרוך בהתאהבות, בהנאה ותשתית כלכלית, מתבררת כהונאה עצמית, כשגיאה יסודית. מהותה של הברית היא בנצחיותה.  
אם נשליך את הלימוד מברית האל עם עמו, על קשר זוגי אנושי ו/או על עולם ההורות, אותו המסר יהיה נכון גם כאן. 
זוגיות / הורות, אינה קשר מקרי, המשרת צרכים זמניים (רגשיים וחומריים).  כשהחיבור הוא נעים או תועלתי בלבד הריהו עוור, "עמק עכור". כאן  מדובר בקיום צלול ויציב הרבה יותר, שגם אם כולל הוא שרטונים ומחייב הליכה במדבר, אכזבות, כאבים ועבודה קשה, הריהו  פתח של תקווה ליצירתה של ברית אמת, שבסיסה וייעודה הוא אמונה עמוקה ונצחית בבורא עולם ובהנהגתו.
ברית  וזוגיות / נעמי עיני, פסיכולוגית חינוכית ועמיתה בבי"ס מנדל למנהיגות חינוכית
הפטרת "במדבר", הלקוחה מספר הושע, הינה קשה לקריאה. 
תחילתה  מזמינה: "והיה מספר בני ישראל כחול הים...", סופה כובש: "וארשתיך לי באמונה וידעת את ה'". אך תוכה אש וגופרית, סערה של יצרים ורגשות.   
"ריבו באמכם ריבו כי היא לא אשתי ואנוכי לא אישה ותסר זנוניה מפניה .. פן אפשיטנה ערומה והצגתיה כיום הוולדה. והמיתיה בצמא", "ועתה אגלה את נבלותה לעיני מאהביה ואיש לא יצילנה מידי",  "לכן אנוכי מפתיה והולכתיה המדבר ודברתי על ליבה.." (הושע, ב').
מערכת יחסים של קנאה, נקמה, פיתוי ורחמים מצויה בהפטרה. וכולה מוליכה אל קיומה של הברית.
ברית כרת הקב"ה עם עמו. ברית של נצח. " והייתם לי לעם ואנכי אהיה לכם לאלוקים". שני הצדדים מחויבים זה לזה ולאותה הדרך.  
כרונולוגיה של  בגידה
.." ותלך אחרי מאהביה ואותי שכחה.." (ב/ט"ו)
קשה הברית ותובענית. מחייבת רצינות והתמדה, מזכירה ללא הרף קיומם של יעוד ומטרה. אין פנאי להסחות דעת והנאות אישיות.
ואילו הטבע האנושי, הוא מתקשה לשאת בעולה של שליחות ובחירה. צמא לפסק זמן, לרפיון, להפקרה של האחריות המכבידה ונכנע לספק, לעייפות, לפיתויים ולרמייה עצמית.  "... ואמרה אלכה ואשובה אל אישי הראשון כי טוב לי אז מעתה" (ב/ ט).  
תפישת המציאות משתבשת  במעשה הבגידה והנוטשת מתכחשת למקור הטוב שנביעתו בבן הזוג הננטש. "והיא לא ידעה כי אנוכי נתתי לה הדגן, התירוש והיצהר..."(ב/י').
ניהול משברים
פוטנציאל השבר בין עם ישראל לקב"ה ברור.  הקשר נבגד, הופר בפרהסיה, באופן בוטה ותובעני, תמורת אהבה ושעשועים.  
לכאורה, אנו כפסע מניסוחו של גט כריתות. 
ואולם לא כך מתפתחים הדברים.  מטען הכעס, הפגיעה, האכזבה והנקמה, מומר ע"י הקב"ה לפעולות שמטרתן  חידוש הברית דווקא.  תחילתן של פעולות אלה בשפת הפיתוי (והבגידה), אך המשכן שונה לגמרי ונעשה בזירת המדבר.
בפעולותיו, מלמד אותנו "שומר הברית" תובנה חדשה בנוגע לקשר בין עם ישראל לאלוקיו, בין איש לאשתו ובין הורה לילדיו.

למהותה של ברית
ברית אינה הנאה, מלמד אותנו הקב"ה, או רווחה כלכלית. היא גם אינה מתחלפת או תלויה בדבר.
צדק, משפט, חסד, רחמים, אמונה וידיעת ה'. אלו הם מרכיביה.  האהבה, איננה חלק מהחוזה בשלב זה.
"וארשתיך לי לעולם וארשתיך לי בצדק ובמשפט ובחסד וברחמים. וארשתיך לי באמונה וידעת את ה".
בחמישה אופנים או סיבות מקיים הקב"ה את בריתו. הוא אינו מוותר על עם ישראל כי - כך נכון, צריך, צודק וראוי (מצד הדין והחסד) שייעשה.  
שמירת הברית, אינה מתרחשת בזכות או כתמורה להתנהגות של ישראל, אלא דווקא למרות זאת. על זעם הבגידה גוברת האמונה שמימושה של הברית, דווקא בתנאי שבר (ה' עמנו- תמיד!),  היא זו שתביא את העם בסופו של תהליך לידיעה ברורה של הנהגת ה' בעולם.
פרשנות העם את הקשר עם האל ככרוך בהתאהבות, בהנאה ותשתית כלכלית, מתבררת כהונאה עצמית, כשגיאה יסודית. תוקפה ומהותה של הברית היא בנצחיותה.  
"ונתתי לה את כרמיה משם ואת עמק עכור לפתח תקווה..." (ב'/'"ז).
אם נשליך את הלימוד מברית האל עם עמו, על קשר זוגי אנושי ו/או על עולם ההורות, הרי שאותו המסר יהיה נכון גם כאן. 
זוגיות / הורות, אינה קשר מקרי, המשרת צרכים זמניים (רגשיים וחומריים).  כשהחיבור הוא נעים או תועלתי בלבד הריהו עוור, "עמק עכור". כאן  מדובר בקיום צלול ויציב הרבה יותר, שגם אם כולל הוא שרטונים ומחייב הליכה במדבר, אכזבות, כאבים ועבודה קשה, הריהו  פתח של תקווה ליצירתה של ברית אמת,  שבסיסה וייעודה הוא אמונה עמוקה ונצחית בבורא עולם ובהנהגתו.
ביטול תורה / הרב עידו פכטר
האויב הגדול ביותר של תלמיד ישיבה מצוי הוא 'ביטול תורה'. אין דבר שמהווה בעולם הישיבות איסור גדול מכך – בזבוז זמן על שיחה בטילה או עיסוק בעניינים שאינם קשורים ללימוד תורה. אתוס זה מלווה את תלמידי הישיבות גם בהמשך חייהם, ומעצב תפיסת חיים לפיה את כל הזמן הפנוי יש להקדיש ללימוד תורה, ואילו כל עיסוק אחר– יהא זה לימודי חול, תרבות או אפילו פרנסה – יוגדר כ'דיעבד' או כ'צורך השעה'. 
לכאורה, יש לתפיסה זו על מה שתסמוך. מספר לא מועט של היגדים בספרות חז"ל מדברים על העוון החמור של ביטול תורה. כך היא המשנה באבות הקובעת כי "המהלך בדרך ושונה ומפסיק ממשנתו ואומר מה נאה אילן זה ומה נאה ניר זה מעלה עליו הכתוב כאילו מתחייב בנפשו" (אבות ג, ז), הבבלי במסכת תענית (ז, ב) הקובע כי אין הגשמים נעצרין אלא בשביל ביטול תורה, הגמרא במסכת ברכות (ה, א) הגורסת שאדם שבאו עליו יסורין ולא מצא להן סיבה יתלה בביטול תורה, ועוד ועוד.
גישה אחרת, הפוכה מכך, נמצאת בדברי התלמוד אודות גדר חובת תלמוד תורה (מנחות צט, ב):
"א"ר אמי... אפילו לא שנה אדם אלא פרק אחד שחרית ופרק אחד ערבית, קיים מצות 'לא ימוש ספר התורה הזה מפיך'. אמר רבי יוחנן משום ר"ש בן יוחי: אפי' לא קרא אדם אלא קרית שמע שחרית וערבית - קיים 'לא ימוש'".
דברים אלו נפסקו להלכה בשולחן ערוך (יו"ד רמו, א):
"כל איש מישראל חייב בתלמוד תורה בין עני בין עשיר בין שלם בגופו בין בעל יסורין בין בחור בין שהיה זקן גדול שתשש כחו אפילו היה עני המתפרנס מן הצדקה ומחזר על הפתחים ואפילו בעל אשה ובנים חייב לקבוע לו זמן לתלמוד תורה ביום ובלילה שנאמר והגית בו יומם ולילה".    
ומוסיף הרמ"א (שו"ע שם):
"ובשעת הדחק, אפילו לא קרא רק קריאת שמע שחרית וערבית, לא ימושו מפיך קרינן ביה".

כיצד ניתן ליישב בין המקורות? כיצד ניתן מצד אחד לדבר על החומרה שיש בביטול תורה ומצד שני לצאת ידי חובה באמצעות קריאת שמע שחרית וערבית בלבד? התשובה פשוטה. יש להבחין בין הלכה ובין ערך. ההלכה קבעה גדר מינימלי ובר קיום לכל אדם, גם זה המבלה את מרבית שעותיו בעבודה ובפרנסת הבית. אך אין זה אומר שבקיום ההלכה מימש האדם את ייעודו. חז"ל מבהירים, חזור והבהר, כי מבחינה ערכית, העיסוק בתלמוד תורה צריך להיות גדול בהרבה יותר ולהוות את מרכז הכובד בחיי האדם, אם לא מבחינת הזמן המושקע בו אזי לפחות מבחינת התודעה.
מי שעמד היטב על נקודה זו הוא ר' מאיר שמחה הכהן מדווינסק, בחיבורו 'אור שמח' על הרמב"ם:
"ונמצא מצוות תלמוד תורה אשר בוודאי אם יבקש האדם טרף ומזון בכל זמן אינו נחשב למפריע מצוות תלמוד תורה... וכן למשל אדם חלוש המזג, וכן כל אחד לפי ההכרחיות שלפי הרגלו, וכן לפי טוהר נפשו של אדם, כי אינו דומה בחיוב תלמוד תורה האיש אשר נפשו מרגשת בשכלה הזך ונקשרה בעבותות אהבה לתלמוד תורה, לאיש אשר כוחות נפשו נרפים ועצלים. לכן איך היה מחוק הבורא לחוק חיוב תלמוד תורה לכל ישראל, ונתן תורת כל אחד בידו, ואין לאל יד האנושי ליתן המדה האמיתית לזה. 

"לכן באו חכמים ופירשו לנו גדר מרכזן האמיתי של תלמוד תורה - ק"ש בשחרית, ק"ש בערבית, קיים והגית בה יומם ולילה, כיון שלומד קבלת המצווה ואזהרתה בשחרית ובערבית כבר קיים מצוותה, אולם יתר מזה הוא בכללי המצוות אשר נבדלו ונפרדו בזה כל איש לפי ערכו ומהותו...". 
ה'אור שמח' קובע כאן כלל חשוב המהותי להבנת עולמה של ההלכה. שונה היא ההלכה מערכים. הערכים מתפרשים ומתבטאים באופן שונה אצל כל אדם ואדם; ההלכה לעומת זאת, קבועה וחותכת. על כן, את ההלכה יש לקבוע לפי הגדר המינימלי שלה, ואת השאר לתלות בדברי מוסר ומידות, שכל אדם יוכל להתאימם לעולמו הוא. כך, ההלכה במצוות תלמוד תורה קבעה גדר מינימלי ביותר של פרק ביום ובלילה כדי לצאת ידי חובה, אך מבחינה ערכית קבעה שמוטלת החובה על כל אדם למלא את זמנו – לפי יכולתו וכישוריו – בלימוד תורה.
מהו אם כן 'ביטול תורה'? לאור מה שלמדנו, שאלה זו מצטיירת כערכית יותר מאשר הלכתית. באופן כללי ניתן לומר, שהמטרה היא שהאדם ימצה את זמנו בדברים חשובים ומשמעותיים. אם מדובר בתרבות גבוהה או בכל דבר אחר שמקדם את העולם ומרומם את נפש האדם, קשה לומר שמדובר ב'ביטול תורה'. אך אם מדובר בתרבות נמוכה ובדברים בטלים, בהחלט ייתכן שיחול על זה גדר של 'ביטול תורה'. 
מנין השבטים וקבלת תורה
צחי הרשקוביץ
רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת
אונ' בר-אילן
הפרק הראשון של ספר במדבר מוקדש למניין השבטים בשנה השנייה לצאתם של ישראל ממצרים. כל המתבונן יראה בנקל שמנייני השבטים כולם מעוגלים למאות, בעוד שבט גד הוא השבט היחיד שבמספרו אנו מוצאים עיגול למספר נמוך יותר – חמישים. כך לשון הכתוב (במדבר א, כה): "פְּקֻדֵיהֶ֖ם לְמַטֵּ֣ה גָ֑ד חֲמִשָּׁ֤ה וְאַרְבָּעִים֙ אֶ֔לֶף וְשֵׁ֥שׁ מֵא֖וֹת וַחֲמִשִּֽׁים". במה זכה, או שמא לא זכה, שבט גד שדווקא מספרו "שבור" ואיננו מנוי במאות?
החתם סופר, בהגהה לתורה בתוך חידושיו לתורה משנת תק"ס (1800 למניינם), העיר על כך (מהד' רי"נ שטרן, ירושלים תשכ"א):
"כשתעיין בכל המספרים היה רק אלפים ומאות, שהוא אצילות ובריאה, ולא עשיריות שהוא ביצירה, עולם המלאכים, כי הם למעלה מהם. רק גד, להיותו בעל מזל, כפירש"י בפסוק 'בא גד' [...] על כן היה מספרו גם בעשיריות, שהוא עולם המלאכים מנהיגי מזלות. אבל אין לשום א' מהם באחדיות, שהוא עולם השפל, שהם למעלה ממנו הרבה".
לאמור, לגד יש תכונה שהוא כפוף לכוחות שמצויים במפלס רוחני נמוך מאשר השגחת ישראל הכללית, שהיא למעלה ממדרגת המלאכים, בגלל שבעת לידתו חשפו הוריו של גד שהוא חלק ממערך המזלות העליונים. עם ישראל ככלל איננו נתון לשליטת המזל, קרי גזירת הגורל הדטרמיניסטית. עם ישראל מגדיר את הצלחתו ואת כשלונותיו, הוא ורק הוא מכתיב את סדרי חייו. לגד, ככל הנראה, צורת התנהלות שונה.
הבעיה עם הסברו של החת"ס, שהוא עצמו מצביע עליה בהמשך דבריו, היא שבפרשת פינחס אנו מוצאים שבמניין בני שבט גד מעוגל המספר למאות, ואילו דווקא שבט ראובן שם נמנה בעשיריות (43,730 – ראו במדבר כו, ז), והדברים מחייבים בירור. זאת ועוד, כעבור עשרים ושש שנים, בשנת תקפ"ו, פירש החת"ס שגד הוא מקביל ליעקב, ומדרגתו הרוחנית נשגבת משל שאר האחים, ובשל כך הוא זכה למניין במספר חמשים, המשקף את המעלה העליונה (כמו חמשים שערי בינה, מעל ארבעים ותשעה השערים הארציים, שזה עתה אנו מסיימים את מניינם בספירת העומר). כלומר, גד איננו דווקא במדרגה נמוכה משאר השבטים, אלא דווקא ניתן לראות בו ביטוי למעלה עליונה! 
תיתכן אפשרות נוספת לביאור בבואנו ללמוד מתורת משה, החתם סופר, בספר ליקוטים מתורתו שהוציא לאור נכדו, הרב שמעון סופר מערלוי הי"ד (בנו של הכתב סופר, נרצח בשואה בן יותר מתשעים וארבע עם צאן מרעיתו, ב-כ"א סיון תש"ד; מחבר ספרי "התעוררות תשובה"; כיהן כרבה של ערלוי במשך 64 שנים!), ושהרעיון המובא להלן נלקח מכתב ידו של תלמידו הדגול מהר"ם שיק, ששמע מפי החתם סופר בנעוריו. החידוש שברעיון זה הוא שהוא מבקש לפתור בעיה נוספת, העדרו של אהרן הכהן ממנייני השבטים. כך לשונו בחידושי תורת משה (מהד' תרמ"א, ד, א):
"שמצינו במדרש, אלף יוצא לבית הספר, יוצאין מהן מאה למשנה, ומהן עשרה לתלמוד ומהן אחד להוראה [...] ולפי זה נוכל לומר דגם בישראל יש ארבעה מדרגות: בית ישראל, ומובחרים מהם קרויים בית הלוי, ומובחרים מהן קרויים יראי ה'. מדרגה עליונה הוא בית אהרן. והיינו דודאי עיקר אומה ישראלית בכלל כולם קדושים, אך מן אלפים יצאו מהן מאות מובחרים, ולכן היו במספר על השבטים אלפים ומאות, ולא מספר עשיריות, דזה עוד מדרגה חשובה יותר, אך שבט גד, בהם נאמר 'וירא ראשית לו', והיינו יראת ה', שקראם 'ראשית חכמה יראת ה' ' [...] ולכן כתיב במספרם גם מספר עשיריות [...] אבל אהרן, שזכה למדת שלום יותר אפילו ממשה רבינו, נאמר עליו 'ורבים השיב מעוון', זהו המדרגה הרביעית [...] שאחד מהם יוצא להוראה ותלמוד, וזהו עיקר הטובה ועיקר הברכה".
לדעת החת"ס המעלות השונות שבהן נבדלים בני ישראל איש מרעהו קשורים בראשו ובראשונה במחוייבות העמוקה לערכי הנצח של העם. תכונתם של בני גד, ואולי גם שבט ראובן במפקד האחרון, בדומה למשה רבינו, היא יראת השמים הנשגבת שלהם, שגרמה לכך שיצויינו מעל כלל ישראל במספר העשיריות (בניגוד לפירוש הקודם שראינו, שמציין שגד היו כפופים למזלות, ונמוכים יחסית מול שאר שבטי ישראל). אהרן, שהיה כל כולו בוער בשלהבת של אהבת ישראל, שהיה אוהב שלום ורודף שלום, זכה להימנות יחידי. יש כאן פרדוקס מעניין – ככל שאדם מבטל עצמו למען הכלל הוא זוכה לחשיבות ומשמעות כפרט. דווקא אלה שאינם בטלים אל הכלל אינם נספרים כאישיות נפרדת, והדברים מפליאים. הסוד הזה, שמופיע רבות בספרות הנסתר, בעיקר בהקשר של אי"ק – האדם ששייך בו המאה (מאה ברכות בכל יום), שנותן מעשר ללוי (עשר), שמעניק תרומת מעשר לכהן (אחד), מקבל כאן משמעות חברתית-תורנית עמוקה ומעוררת מחשבה רבה.
בעיקר הדברים אמורים לקראת זמן מתן תורתנו. יסוד התורה, כפי שלימדתנו המכילתא, היא "כאיש אחד בלב אחד". האדם מגיע לשיא שלמותו הרוחנית ולשיא קרבתו לבורא עולם כאשר הוא נותן משלו לכלל, ומבין שהתגלות ה' היא ברוב עם, בקהל עצום. החתם סופר עצמו אמר את הדברים בדרוש מופלא לשבועות, בשנת תקס"ב (דרשות החת"ס, חלק שני, רפח, ב):
"ניתנה התורה במעמד הנבחר והנפלא הזה בתחלת צאתנו מעבודת מצרים, ולא היינו כדאים לזה, להורות כי אין מעצור, ולא יתיאש אדם מחלקו בתורה אפילו אם יהיה בשפל המדרגה, מכל מקום כמוהו כמו הגדול שבגדולים – ומשום הכי נוהגים להעמיד אילני סרק בבית הכנסת [...] ואילני סרק הם בבחינת עמי הארץ, ומהם עושים מסעד בית ה' [...] וזהו בעצמו פירוש נוסח ברכת התורה: 'אשר בחר בנו מכל העמים, רוצה לומר כי מן העמים בחר וברר אותנו כבורר אוכל מתוך פסולת, אמנם אחר אותה הברירה נתן לנו את תורתו, לשון נתינה, הוא בלי ברירה ובחירה, אלא במתנה אפילו למי שאינו ראוי".
ולוואי שיתקיימו בנו דבריו הקדושים.
להערות והארות – tzanoa@gmail.com

                                                                          למשפחותם לבית אבותם

ד"ר יצחק קניגסברג

משחר ההיסטוריה האנושית ועד ימינו, כמעט בכל התרבויות, הייחוס המשפחתי הלך אחר האב. היהדות אינה יוצאת מהכלל, וכך מצינו בפרשת השבוע את העדות לכך: "שְׂאוּ אֶת רֹאשׁ כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לְמִשְׁפְּחֹתָם לְבֵית אֲבֹתָם" (במדבר א').

"לבית אבתם - מי שאביו משבט אחד ואמו משבט אחר יקום על שבט אביו" (רש"י ), "כי משפחת האם אינה קרויה משפחה" (אבן עזרא). וכן: "לבית אבותם - לומר לך שנקראו בשמות אבותם" (בעל הטורים).

בכל דיני הירושה וההורשה, ובייחוסו של הבן אם כהן הוא או לוי או ישראל, הולכים אחר האב.  שמות הדמויות בתנ"ך נושאים את שם האב כמעט בכל המקרים (נחשון בן עמינדב וכו'). לאור כל זאת תמוה מאד, מדוע נקבע בהלכה שהזהות היהודית  הולכת אחר האם: "עכו"ם ועבד הבא על בת ישראל הולד כשר" (רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק טו,ג'), וכך פסק גם השו"ע , לאמור: יהודי הוא מי שנולד לאם יהודיה, הגם שאביו הוא גוי ? 
את השינוי בייחוס הזהות אחר האם בעם היהודי, נוטים לייחס לעזרא (פרק י') : "וְעַתָּה נִכְרָת בְּרִית לֵאלֹהֵינוּ לְהוֹצִיא כָל נָשִׁים (הנוכריות) וְהַנּוֹלָד מֵהֶם ... וְהַחֲרֵדִים בְּמִצְוַת אֱלֹהֵינוּ וְכַתּוֹרָה יֵעָשֶׂה". הוא ראה בילדים שנולדו לנוכריות, גויים גמורים שיש להרחיקם מעם ישראל, יחד עם הנשים הנוכריות, הגם שאבות הילדים הללו היו יהודים.

המקור הנוסף לעקרון היוחסין לפי האם נלמד מן הפסוק: "ולא תתחתן בם, בתך לא תתן לבנו ובתו לא תקח לבנֶך. כי יסיר את בנך מאחרַי ועבדו אלהים אחרים -  אמר ר' יוחנן משום ר' שמעון בן יוחי: דאמר קרא: 'כי יסיר את בנך מאחרי' - בנך הבא מישראלית קרוי בנך, ואין בנך הבא מן הגויה קרוי בנך, אלא בנה".  כלומר, הבן מתייחס לאמו בכל מקרה, והדברים אמורים אף בבן ישראלית מנכרי, שנחשב כישראל, כמֵמרת האמורא רבינא: "אמר רבינא: שמע מינה בן בתך הבא מן הנוכרי קרוי בנך" (קידושין סח ע"ב).

השינוי הזה בגישת חז"ל, בא כנראה על רקע ריבוי הילדים מזוגות מעורבים, בתקופות שהוזכרו לעיל. בתקופת עזרא יהודים רבים נשאו נוכריות, וגם יהודיות נישאו לנוכרים בגלות בבל ופרס. בתקופת שלטון רומי הגברים היהודים נרצחו והנשים היהודיות נלקחו על ידי חיילי הלגיון הרומאי. הייתה קיימת סכנה של אובדן הזהות היהודית בתקופות אלה, ולכן תיקנו את תקנת היוחסין אחר האם, שהוגבלה לזהות היהודית בלבד, ואינה נוגעת לייחוסים האחרים כגון ירושה, מעמד אישי (כהן, לוי , ישראל), והשם, שהולכים אחר האב. מטבע הדברים, קל יותר להגדיר את אם הילד – יולדתו, מאשר את אביו – מולידו.
 בעידן המודרני קל מאד לענות על שאלת ספק אב ביולוגי, בנסיבות שבהן ספק כזה מתעורר. 

 קיימות שיטות מדעיות אחדות, אשר בעזרתן ניתן לשלול אבהות, או אף לקבוע קשר של אבהות בין גבר לבין הילד באופן חיובי: בדיקות הזהות בדם, בדיקת רקמות, והבדיקה האמינה ביותר :  בדיקה על סמך גנטיקה מולקולארית.

 בשיטה זו בודקים את מבנה ה DNA , היינו החומר התורשתי המצוי בכרומוזומים. מבנה  DNAהינו אוניברסלי, ולכן אותם מרכיבים כימיים משותפים לכל היצורים החיים. יחד עם זאת קיימת ייחודיות של  ה – DNA, המתבטאת ברצף שונה של אותם מרכיבים כימיים, בהם מצויים אזורים ייחודיים לכל פרט ופרט. לפיכך מהווים סמנים ייחודיים אלו כעין טביעת אצבעות מיוחדת של הפרט. לפי שיטה זו אפשר לברר את יחס הספק אב ליילוד, בוודאות קרובה ל-100%.
הבדיקות המדעיות הן עדיין טאבו אצל חלק מפוסקי ההלכה. חלק אחר מוכן לקבלן אותן כהוכחה מסייעת, בכפוף להוכחה הלכתית (חזקה, רוב בעילות אחר הבעל וכו'), במה שקשור לנושאי ירושה והורשה, אך שוללים בתוקף בדיקות מדעיות לקביעת ממזרות, כדי לא להרבות ממזרים בישראל.

אסטרטגיה של אומה שנולדה במדבר
שנוולד

ספר במדבר מקיף את רובה המוחלט של תקופת השהות במדבר, מחודש אייר של השנה השנייה ליציאת ממצרים ועד לערב הכניסה לארץ. לכתחילה, השהות במדבר הייתה אמורה להיות קצרה, אך היא הוארכה בשל חטא העגל וחטא המרגלים. 
יש נטייה להתייחס לספר במדבר כאל ספר המתאר את קורותיהם של עוברי דרכים בדרך אל יעדם. כשהדרך והשהות של עם ישראל במדבר לא הייתה בעלת חשיבות משל עצמה, מלכתחילה, וגם לא לתחנות הביניים שבדרך. האמנם?! 
השוואה בין פתיחת החומש והפרשה לפתיחת חומש ויקרא, תגלה שני פסוקים דומים: "ויקרא אל משה, וידבר ה' אליו מאהל מועד לאמור"; "וידבר ה' אל משה במדבר סיני". אולם חומש 'ויקרא' מכונה על שם המילה הראשונה הפותחת אותו, ואילו חומש במדבר לא נקרא 'וידבר' אלא על שם המקום שבו היה ה'דיבור' למשה, (לכאורה על פי זה היה צריך חומש 'ויקרא' להיקרא 'מאהל מועד')?
מכאן שהחומש נקרא 'במדבר' לא רק משום שם המקום בו נאמר, אלא משום שהשם משקף את מהות הספר. 
כבר ביציאה ממצרים, הקב"ה מוביל את עם ישראל דרך המדבר דווקא, ולא ישירות ב'דרך המלך' הקצרה, "דרך ארץ פלישתים", מתוך שיקול אסטרטגי. "ולא נחם אלוקים דרך ארץ פלישתים, כי קרוב הוא כי אמר אלקים פן ינחם העם בראותם מלחמה ושבו מצרימה. ויסב אלוקים את העם דרך המדבר ים סוף" (שמות יג יז. ובמו"נ ח"ג פ' לב).
גם לשהות במדבר יש ייעוד אסטרטגי. הוא שלב בתהליך הלידה והעיצוב של עם ישראל ולא רק כעוברי דרכים בדרך אל היעד. לאחר שלב היציאה וההנתקות ממצרים ותרבותה, הגיע שלב שבו עם ישראל נזקק לעצב את אופיו הייחודי  - הרוחני התרבותי והלאומי. לשם כך הקב"ה מבודד ומבדל אותו מן האומות, במדבר (ראה דרך ד' ח"ד פ"ח). במקום שאין בו קיום חומרי, רק רוחני, למעין 'סדרת חינוך' רוחנית לקראת הבאות. על כן מכונה עם ישראל כמי שעלה "מן המדבר". "'מי זאת עולה מן המדבר' (שיה"ש ח ה). וכי מן המדבר העלה אותם? והלא ממצרים העלה אותם! וכו'" (מדרש זוטא שיה"ש ג ו). 
אלא, מכאן ש"כל המעלה והדיבור שקנו ישראל הוא מן המדבר! וכן הוא אומר 'מי זאת עולה מן המדבר', עילוין של ישראל הוא מן המדבר, תורה מן המדבר, מן מן המדבר, שליו מן המדבר, ענני כבוד מן המדבר, וכו', ונשא את ראשם, ונתיחסו למשפחותם, ונתחבבו לפני המקום, הכל מן המדבר, שנאמר (דברים לב, י): 'ימצאהו בארץ מדבר', וכו', וכן הוא אומר (ירמיה לא, א): 'מצא חן במדבר'" (ש"ך במדבר א, א).

על כן השהות במדבר הוא חלק מהסיפור המכונן של תולדותינו, מלכתחילה. ספר 'במדבר' עוסק בפרק הזה ותהפוכותיו. 
לעצם השהות במדבר יש גם מאפיינים נוספים שהם חלק מאסטרטגיית הלידה והעיצוב של עם ישראל, כ'אנשי המדבר'. 
המדבר הוא חלק מתבנית  נוף מולדתנו. כ'אנשי המדבר סיגלנו לעצמנו איתנות יוצאת דופן מול אתגרים. רכשנו לעצמנו את היכולת לראות את הערך האמיתי של כל דבר, כמות שהוא ולא יותר, ללא פאר וללא הדר, ללא ייפוי ללא האדרה.  כ'אנשי המדבר' וארץ ציה ושממה, איננו יכולים להרשות לעצמנו לראות שום דבר שקיים כמובן מאליו. אנו אנשי המדבר,  שנולדו במקום שאדם לא יכול להיוולד ובן אנוש לא יכול  להתקיים. אנחנו נולדנו מתוך ובתוך נס, על כן תודעת הנס הקיומית מובנה עמוק בעומק ישותנו האישית והלאומית.  מאז אנחנו מצויידים בחוש מיוחד שגורם לנו לראות את ההשגחה האלקית אשר מלווה אותנו ובלעדיה לא היינו מתקיימים. 
המסך העבה שממסך את המציאות לא יכול  להטעותנו. גם זמן רב מאז שיצאנו מן המדבר לארץ נושבת.
 
על המדבר והתורה

הרב יובל שרלו

בארץ ישראל לא קם העם היהודי. העם היהודי קם בתהליך ארוך, שהחל בארץ מצרים, ובא לידי ביטוי בעשיית הפסח, שהיא תחילת כריתת הברית שבין עם ישראל ובין ריבונו של עולם; המשכו של המסע הוא במדבר, התופש חלק ניכר וחשוב בתהליך ההקמה לעם; וסופו אכן בכניסה לארץ ישראל, ובמעמד כריתת הברית בהר גריזים ובהר עיבל.
ולמה המדבר הוא חוליה כל כך חשובה? בלשון ירמיהו הנביא, אותה אנו מצטטים בתפילת ראש השנה, אלו ימי האירוסין: "זכרתי לך חסד נעורייך, אהבת כלולותייך, לכתך אחרי במדבר בארץ לא זרועה". משמעותם של ימי האירוסין הוא ימי החלום והחזון. עוד קודם למימוש המעשי, עוד קודם למגורים המשותפים של בני הזוג, מלמדת התורה כי בני זוג מתקשרים בהתקדשות פנימית של "הרי את מקודשת לי", וכורתים ברית שאין בה אלא כריתת הברית לעצמה. בכך היא מבטאת את הרעיון היסודי כי ישנו חזון וחלום, ברית עולם, שהיא מרחפת מעל חיי בני הזוג, ואותה היא מממשים לאורך כל ימי חייהם.
ובאותו דימוי, אנו עוסקים גם באומה. תורה ניתנה במדבר. היא לא ניתנת למימוש במדבר, וחלק גדול מאוד ממצוותיה מותנה בארץ ישראל, בחיים חקלאיים ותעשייתיים, בבניית החברה ובעיצוב פני הממלכה. המדבר אינו המקום לקיום התורה במלואה. ואף על פי כן, תורה ניתנה במדבר, שכן, כאמור, המדבר הוא המקום של המבט אל האופק. הוא המקום בו מתכוננים ומתכננים, בו מתקשרים ודבקים, בו אוכלים מן ומונחים בעמוד אש וענן, ועוסקים בצורה מתמדת בתמונה האידיאית. וכשנכנסים לארץ – פותחים במסע הארוך והמורכב של הופעת כל הרעיונות הגדולים האלה במציאות ממש.
על כן ניתנה תורה במדבר. היא לא ניתנה במקום ישוב, ובלתי אפשרי היה שהיא תינתן לעם ישראל לאחר הכניסה לארץ. התורה ניתנה במקום שהוא מחוץ לקיום, שבו נחש שרף ועקרב מצד אחד, ומבקשי אלוקים הצמאים ועורגים לאלוקים חיים מחד שני. היא ניתנה במקום בו חוזים וחולמים, בו מתכננים ומשרטטים, ואת הברית הזו מממשים בפועל כאשר אנחנו נכנסים לארץ.
הצירוף המיוחד של פרשת במדבר עם חג מתן תורה הוא צירוף מופלא, ואנו עצמנו משחזרים בכל שנה את ה"מדבר" של עצמנו. בליל חג השבועות אנו כורתים ברית מחודשת עם התורה, מזכירים לעצמנו מה עניינה בעולמנו ובמהלך חיינו, עד כמה אנו רואים בה מורת דרך ומצפן לעולמנו המעשי והאידיאי, והיכן היא מצויה בהכרעות שלנו, במחשבות שלנו, במוסר שלנו ובחסד שלנו. "ליל המדבר" המיוחד של כל אחד ואחד מאפשר לו להפגיש מחדש את עצמו עם מה שהוא מחוצה לו, וכזוג מאורס להבטיח מחדש את כל ההבטחות הגדולות, ולשאוף לחיות לאורן. ההבטחות הגדולות פותחות בעצם לימוד תורה וקביעות עתים לתורה, וממשיכות לקיום התורה, להליכה בדרכה, לנאמנות לאיסוריה ולאהבת ציוויה. בכך אנחנו מנכיחים מחדש את מה שניתן לנו בהר סיני לפני אלפים בשנים, ושהוא מהווה לגבינו למעשה את נקודת החיבור בינינו ובין ריבונו של עולם. מתוך המדבר הזה אנו נכנסים לארץ החיים של עצמנו, ופועלים לאור העולם הרוחני המיוחד הזה. הבה נקבל אפוא מחדש את התורה כבכל שנה ושנה, ונהפוך את מועד האירוסין המדברי שלנו למנוע שיחדש בנו את הקשר לעולם הרוחני ולקיום המעשי. 
הַתלמוד מספר שֶׁאָדָם אֶחָד עָמַד לְיַד הָאָמוֹרָא אֲמֵימָר וְרָאָה נוֹצָה מֵעַל רֹאשׁוֹ שֶׁל אֲמֵימָר. הֵנִיף הָאִישׁ אֶת יָדוֹ וְהֵסִיר אֶת הַנּוֹצָה כְּדֵי שֶׁלֹּא תַפְרִיעַ לַאֲמֵימָר. אַחַר כָּךְ שְׁאָלוֹ אֲמֵימָר: "מָה רְצוֹנְךָ?", הֵשִׁיב הָאִישׁ: "בָּאתִי לָרַב לְדִין תּוֹרָה". אָמַר לוֹ אֲמֵימָר: "מִפְּנֵי שֶׁעָשִׂית לִי טוֹבָה שֶׁהֵסַרְתָּ אֶת הַנּוֹצָה, אֵינִי יָכוֹל לָדוּן אוֹתְךָ".
         לא את אשת החיל
מוטי גולדשטיין, בית שמש

קראתי די בתדהמה את דבריה של הגברת הנכבדה על הפרק "אשת חיל" שנהוג לשיר בער"ש בקהילות ישראל.
ברצוני להאיר את עיני הגברת כי יש לה מס' טעויות יסודיות, שקצת קשה להבין מה הגורם שלהם.

המזמור "אשת חייל" אינו (!) פונה אל האישה בבית ומשבח אותה על פעולה הברוכה לקראת השבת. (לפחות לפי רוב הפרשנים) כמו שכולנו מבינים, ששיר השירים אינו שיר אהבה בין גבר לאישה, כך גם אשת חייל אינו שבח לאישה של הבית.... צר לי .

ומס' נקודות ראשית כנראה שנפלה שגגה בכך שבפסקה השנייה כותבת המחברת "אני לא מבינה את הפרק הזה בתהילים" - זה כמובן לא מתהילים, אלא מ"משלי". לא דוד אמר.. אלא שלמה בנו.

 כמו"כ המעיין קצת במפרשים מגלה עולם שלם.

לדוגמא: בספר "מטיב נגן" אומר שהפרק הזה מדבר על השבת שהיא מכונה בשם "כלה". והיא האישה עליה מדובר. כמובן שהיא בת הזוג של כנסת ישראל. ניתן לראות בספר את הסבר כל הפרק בדרך זו.

ישנם שאומרים כי הפרק הזה מדבר על שרה אמנו, או על "הנפש המשכלת", או משל על השכינה (בקבלה).

אם נפתח מקראות גדולות פשוטות, נגלה שרש"י בפירושו על משלי אומר שזה משל על התורה. 

וא"כ הנמשל הוא כזה:

אשת חייל - היא התורה.

מי ימצא - אשרי הזוכה למצוא אותה.

בטח בה לב בעלה... לא יחסר - מי שעוסק בה, אוכל פירות בעוה"ז והקרן קיימת לו לעוה"ב...

דרשה צמר ופשתים - התורה מחזרת אחר לומדיה ומספקת להם מקרא, משנה ומדרש, שהם הצרכים של התלמידים. 

ותקם בעוד לילה - משכימים הלומדים בה מוקדם כדי להגות בתורה הקדושה.

ועוד ועוד...

גם אם נלך לפי הסברו של הרב מידן, הוא טוען שמדובר כאן רק על אישה מסויימת וזו רות... אשתו של בועז, שגם לגביה נאמר המושג "אשת חייל". והיא באמת נאלצה לעשות את כל הדברים האלה לבד, כי בעלה, השופט... היה כל היום מחוץ לבית.

לסיכום..

עיון נוסף יראה לכותבת הנכבדה, כי יש כל כך הרבה רבדים בפרק הזה.

וחבל שאנחנו קצת נשארים בפשט  שמצוי אצלנו בראש, ומפספסים את העומק הרב שיש.

אז... כן, אפשר לשיר כל שבת - אשת חייל מי ימצא - זו לא את... ולא אישה אחרת...

זו השבת, התורה, השכינה ועוד הרבה אפשרויות

שבת שלום

