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ברית לאומית

הרב יובל שרלו

שתי בריתות כרת עם ישראל עם ריבונו של עולם. ברית אחת היא ברית המילה. בחותמו של כל זכר במשפחות בני ישראל מוטבע אות ברית קודש הממשיכה את הברית הראשונה שכרת אברהם אבינו. בסוף פרשת לך לך למדנו כי לאחר שהובטח לאברהם כמה פעמים כי זרעו יהיה כעפר הארץ וכי ינחל את ארץ ישראל נכרתה הברית העליונה בין האומה לבין הקב"ה: "… והקימותי את בריתי ביני ובינך ובין זרעך אחריך לדורותם לברית עולם, להיות לך לא-להים ולזרעך אחריך". זוהי ברית אישית ופרטית של אדם מישראל העומד הוא ומשפחתו מול הקב"ה, ומקבל על עצמו את משמעויות הקשר שבין אלוקים ואדם. ההלכה מבטאת ברית זו בדרכים רבות, ובמשקל העצום שהיא נותנת לברית המילה. אחת המשמעויות באה לידי ביטוי במשמעות הנגטיבית: ברית המילה היא אחת משתי מצוות עשה היחידות עליהן יש כרת. הכרת בהקשר זה אינו עונש – הוא תוצאה, שכן מי שאינו כורת את הברית מעיד על עצמו שאינו חלק ממנה, ועל כן הוא נכרת.

ברית שנייה מופיעה בפרשתנו שלנו – ברית הפסח. זו אינה ברית אישית כי אם ברית לאומית. האומה הישראלית כורתת אחת לשנה ברית עם א-לוהיה. ייחודה של ברית זו הוא בעובדה שאין אנו עומדים בה כיחידים אלא כאומה. על אף שמדובר בקורבן שהוא קרבן יחיד, שהרי כל אחד מביא את פסחו מביתו, ההלכה מתייחסת לקרבן זה כקרבן ציבור. הרבה ראיות לדבר, ואחת העיקריות שבהן היא העובדה שפסח דוחה שבת ודוחה טומאה. נדיר מאוד למצוא קורבן יחיד הדוחה שבת (למעשה יש רק עוד אחד – מנחת הכהן הגדול שמובאת בכל יום, אולם ניתן לראות אותה כקרבן ציבור בשל מהותה, ואזי קרבן פסח בולט בחריגותו), ובוודאי שנדיר לראות קרבן יחיד הדוחה טומאה. בכך מבטאת ההלכה את העובדה שקרבן זה הופך את היחיד לציבור. הלומד את הדף היומי יכיר בהמשך המסכת – בסוף הפרק השישי – את האופן בו היו מקריבים את קרבן הפסח ויגלה שההלכה עיצבה את דרכי הבאתו בצורה מיוחדת המבליטה עוד ועוד את היותו קרבן יחיד המקבל דינים של קרבן ציבור. ואכן, פסח הוא מצוות העשה השנייה, יחד עם ברית המילה, שחייבים על אי הבאתו כרת, ונראה כי הדבר נובע מאותה סיבה של ברית המילה – אין מדובר בעונש, כי אם בעובדה פשוטה: אין אדם חלק מישראל אם הוא אינו כורת ברית זו והוא נכרת באופן אוטומאטי. פרשתנו שלנו מדגישה את הקשר בין פסח למילה בכך שהיא מתנה את קיום הפסח בברית המילה.

קרבן פסח הוא אפוא הוא הצטרפות יחיד אל האומה ביציאתה מעבדות בשר ודם לעבדות שמיים. "שלח את עמי" – לא נאמר בשום מקום! תמיד נאמר "שלח את עמי ויעבדוני". ברם, יציאה זו היא יציאה של אומה לקראת עתידה הנאצל. מאז נחרתה ביסוד דרכנו ההכרה כי אין אדם עומד לבדו מול ריבונו של עולם כי אם כחלק מהאומה הישראלית. התורה ניתנה לציבור; המצוות נועדו לעצב ממלכת כהנים וגוי קדוש; משה רבינו סירב בהמשך הדרך למחיית עם ישראל ולהמשכיות האומה ממנו בלבד, ועוד ועוד.

לדברים אלה משמעות עמוקה משלהם כיום. בשעה שנשמעים דיבורים על התנתקות מהאומה הישראלית, על עמידה לבד מול ריבונו של עולם ועל פילוג בין אלה שהם ה"טובים" ל"רעים" אנו למדים בפרשת השבוע כי אנו אומה אחת, ואין משמעות אמיתית ליחידאיות. הצלחתנו תימדד לאור השאלה היכן מצויה האומה הישראלית בכללותה, והמחשבות על התנתקות ופילוג מנוגדות ליסוד האמונה הישראלית. אין דרך אחרת כי אם להמשיך באותה עבודת ארוכת טווח שאנו עושים כחלק מהאומה הישראלית, ולממש את הווייתה של האומה בכללותה בהרבה מאוד אהבת ישראל ונאמנות לדרכו של עם ישראל.

הרב חגי לונדין
ר"מ בישיבת ההסדר חיפה

המושג "אליליות"

מהי אלילות? תרבות המתמכרת לאקסטזה פולחנית סביב פסילי עץ ואבן נראית בימינו תמוהה. האדם המודרני אינו עוסק, ואינו חש צורך לעסוק בחוויות מסוג זה, וממילא ההסתכלות על דורות קדומים אלו נעשית על פי רוב במבט מזלזל. 

הבנת המושג 'עובדי עבודה זרה' בצורתו הפשטנית, כחברה פרימיטיבית המייחסת כוחות מאגיים אל חפצים דוממים ובעלי חיים, איננה יורדת לעומק הדברים. ישנו צורך להבין כי הפסיכיקה הציבורית באותם הימים הייתה שונה לחלוטין מזו בימינו. הגמרא במסכת סנהדרין (קב, ב) מספרת על מנשה המלך אשר התגלה לרב אשי בחלום: "אמר ליה (רב אשי): מאחר דחכימתו כולי האי, מאי טעמא קא פלחיתו לעבודה זרה? (מאחר שהחכמתם כל כך, מדוע עבדתם עבודה זרה?), אמר ליה (מנשה): אי הוות התם - הוות נקיטנא בשיפולי גלימא ורהטת אבתראי (אילו היית שם - היית מחזיק את שיפולי גלימתך ורץ אחרי)".
ההסתכלות הדתית של ימינו, הסולדת מהגשמה מוחשית של מושגי האלוהות, הינה כמובן הסתכלות עדינה ומזוככת יותר מן התפיסה האלילית, אולם אף בה קיים חסרון. זוהי עמדה נפשית המתייחסת לאלוה בצורה עקורה, חסרת חיים. יש בה מן המבט האקדמי הקר, היא אינה חשה דיה את הצורך לקשר חי, עשיר ותוסס עם המציאות הרוחנית. במעמד המלא של העולם ישנה עריגה להופעת הערך האלוהי ברבדי החיים כולם ולא רק במה שמעבר למציאות החומרית, ישנו רצון לכלול בעבודת ד' אף את הממדים המגושמים ביותר - "צמאה לך נפשי כמהּ לך בשרי" (תהלים סג, ב).

בצורתה הישראלית הטהורה הופיעה שאיפה זו בנבואה - אשר הִתראתה בשינוי מערכות הגוף, "ויפֹל על פניו" (במדבר טז, ד), וכן בבית המקדש - קדושה המופיעה בעבודת הקורבנות, בפאר ואסתטיקה חושיים; ביכולת לכלול את ממדי החומר והרוח יחדיו.

בצורתה המסואבת, התבטאה שאיפה זו בעבודה זרה, בהתמכרות לצד הגשמי ללא הממד הרוחני - אולם מתוך אותה עוצמה נפשית. עובדי האלילים לא התכחשו אמנם לשאיפה האלוהית אשר ברוח האדם, אולם הצורך האנושי לתחושת שגב וערך נלקח וכוון על ידם כלפי כוחות וערכים חלקיים. לבסוף, בגלגולם בהמון הרחב, הופיעו אותן תחושות בהערצת חפצים דוממים וייחוס כוחות אלוהיים אליהם (על פי משנה תורה, עבודה זרה א, א-ב). העוצמות הנפשיות האדירות של אותם דורות, התשוקות להתמכרות אל מוחלט אשר יכלול בקרבו אף את הממדים החושניים אשר בחיים - כאשר התגלגלו לכיוונם של כוחות מוגשמים, ערכים חלקיים ויצרים אנושיים - יָצרו היצע רחב ומדהים של תאוות ותחושות חולניות, אשר מוצו עד תום במסגרת הפולחנית של עבודת האלילים. כל צרכי האדם ודחפיו - המין, האוכל, הכעס, תאוות ההרס ואפילו עשיית הצרכים - תורגמו לטקסים ממוסדים: הוללות המונית, עבודת פעור, התגודדות והעברת בנים למולך.

עוצמות החיים, הן הרוחניות והן הגשמיות, אשר היו באותה תקופה אינן מקבילות לשום מעמד נפשי המוכר לנו. המדרש (דברים רבה, ואתחנן א) מתאר כי צדקיהו ראה את נבוכנאצר "דהוה קא אכיל ארנבא חיה (אוכל ארנבת חיה)". כלומר, הדורות הללו פיתחו בעצמם כוחות נפש פראיים ואכזריות חייתית כחלק מתכונות האופי (בימינו מוצאים אנו שרידים לאותה תקופה בחברות נחשלות בשבטים פראיים, בטקסי וודו ובכתות שטן למיניהן). העוצמות הללו התראו אף במבנה פיזיולוגי שונה, כנרמז בתורה - "הנפִלים היו בארץ בימים ההם" (בראשית ו, ד), או להבדיל בשורשי המיתולוגיות היווניות על הרקולס ודומיו. 

כוחות הנפש והגוף של האדם המודרני, למרות עליונותו האינטלקטואלית, או דווקא בגללה, הינם מדולדלים למדי. מן התקופה הקדומה, עבר העולם אינסוף תמורות ותהפוכות נפשיות. הגמרא במסכת יומא (סט, ב) מספרת שכאשר 'נמסר בידיהם' של חכמים "יצרא דעבודה זרה" - "נפק אתא כי גוריא דנורא מבית קדשי הקדשים (יצא כעין גור של אש מקודש הקודשים)", או בלשון אחרת: "משהרגו את היצר הרע בטלה הנבואה" (ביאור הגר"א לסדר עולם רבא, פרק ל). כלומר, בד בבד עם ביטול האטמוספירה הרוחנית אשר איפשרה את מיצוי החוויה החושנית עד תום במסגרת העבודה הזרה - בטלה אף היכולת הנבואית. החיים כולם איבדו מעוצמתם ומחיוניותם, "מיום שחרב בית המקדש - אין יום שאין בו קללה, ולא ירד הטל לברכה, וניטל טעם הפירות" (סוטה מח, א), אין את אותה התשוקה הספונטנית והסוערת לעבודת ד', להתמכרות למוחלט אף ברבדים החומריים.

האידיאל הישראלי הוא לקחת את עוצמות החיים הללו, בצרוף כל אותם יתרונות שנקנו במהלך הדורות על ידי פיתוח שכלי ומודרני -  ולתעל אותם אל הקודש.
אביעד הכהן (לפרשת בא)

מארץ מצרים מבית עבדים

אומרים עבדות יש בעולם. מה זו עבדות? החושב שתופעת העבדות פסה ועברה מן העולם, ראוי לו שיקרא את ספרה הקלאסי של המסאית האמריקנית ברברה ארנרייך, "כלכלה בגרוש", שבו מתארת המחברת את תופעת החדרים האחוריים של חיינו, כאן ועכשיו. חדרים שבהם חיים רבבות "עובדים-עבדים שקופים". לעתים קרובות הם עובדים רואים ואינם נראים. איננו מכירים את פרצופם, איננו יכולים לשרטט את תווי פניהם, אך אנו יודעים שהם "שם". פועלי ניקיון בבתי הספר; זבניות שמסדרות את הבגדים שפיזרנו בחנויות היוקרה; שוטפי כלים במסעדות. טבחים, ושומרים, ושוערי מחסומים בחניונים. 

העבדות המודרנית אינה שונה בהרבה מעבדות מצרים. היא רק הרבה יותר מתוחכמת. ניסיון להתחקות אחר תופעת העבדות במקרא, מגלה כי ה"עבד" נזכר בתנ"ך לא פחות מ-799 פעמים. יותר משמם של משה או ירושלים, ובוודאי הרבה יותר פעמים מאזכורי פסח או שבת. 

עולמה של יהדות רווי בעבדים. מכל הסוגים והמינים. אברהם אבינו מוצג כעבד, ומשה רבנו הוא עבד, ודוד מלך ישראל הוא עבד, וכמותם יהודה, ויואב בן צרויה, יוסף הצדיק ומלך המשיח. הצדיקים הריהם עבדי ה' ("הללויה הללו עבדי ה'" – תהלים קיג, א; קלה, א). ואף חז"ל הכריזו בקול גדול "אכתי עבדי אחשוורוש אנן", וגדולי המוסר שרו כנגדם "אנא עבדא דקודשא בריך הוא". 

הניסיון להתחקות אחר מוסד העבדות במשפט העברי מגלה תובנות מופלאות. מנקודת מבט מסוימת, העבד הוא לא כלום. חסר ישות עצמית. קניינו של האדון, שאין לו משלו ולא כלום. ממילא, ניתן למוכרו ולהעבירו מיד ליד משל היה בהמה בשוק. אין לעבד, לא זכויות ולא זמן. ניתן להעסיק אותו שבעה ימים בשבוע, עשרים וארבע שעות ביממה, בכל ימות השנה. אין לו לא יום ולא לילה. אין הוא ישן בזמנים קבועים. אין הוא אוכל בזמנים קבועים. 

ושמא מסיבה זו, כמעט כל מועד בלוח השנה היהודי הוא "זכר ליציאת מצרים". עבדות מצרים מתאפיינת באדישותו של העבד לנעשה סביבו, בהיעדר מופגן מצדו להבדל שבין היום והלילה, החול והמועד. לעומתו, לוח השנה היהודי והברכות השונות משמשים כתמרור "עצור", מורים אותנו לחרוג מהתנהגותנו הרגילה, ומחייבים אותנו להתייחס לזמן ולמקום. לקדש אותם, לשנות בהם אורחות חיינו, לברך על תופעות הטבע הנגלות לנגד עינינו. זהו מפגן מרהיב של התרסה כנגד המונוטוניות והאדישות של עבדות מצרים. 

בניגוד לבני ישראל המשועבדים בבית העבדים, נטולי שם ומראה ("עד מתי יהיה זה לנו למוקש" – שמות י, ז) ה"עבד היהודי", וקל וחומר העובד היהודי, הם בעלי צורה. במצרים העבד אינו אלא מספר, בן בלי שם, נטול גוף ותווי פנים. אמצעי לדיכוי ולבניית ערי הממלכה, הא ותו לא. ואילו בעולמה של יהדות, העבד הוא חלק מהציבור. לכן חייבים למול אותו, וכבר אברהם אבי האומה נצטווה: "המול ימול יליד ביתך ומקנת כספך... וכן אנשי ביתו יליד בית ומקנת כסף מאת בן נכר נימולו אתו" (בראשית יז). ובפרשתנו הוסיפו וציוו שאף העבד יהא שותף באכילת קרבן הפסח: "וכל עבד איש מקנת כסף ומלתה אותו אז יאכל בו" (שמות יב, מד). ונוסף העבד ונצטווה על השביתה בשבת. ועבדו של כוהן רשאי לאכול בקדשים. 

העיון בפרשת עבדות מצרים מלמד שהייתה זו עבדות כפולה: פיזית ונפשית. ניסיון לשבור לא רק את גוף האדם, בעבודה המפרכת ומפוררת את הגוף, אלא גם באמצעות "עינוי" ו"סבל", התעללות  נפשית שמטרתה שבירת רוח האדם, חזונו ותקוותו. 

דקדוק בלשון התורה מלמד שהתורה מדגישה שוב ושוב לא רק את היציאה מ"מצרים", מאותו חבל ארץ גיאוגראפי, אלא את חובת היציאה מ"בית עבדים": "וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל הָעָם זָכוֹר אֶת הַיּוֹם הַזֶּה אֲשֶׁר יְצָאתֶם מִמִּצְרַיִם מִבֵּית עֲבָדִים" (שמות יג, ג). וכמין הֵד עולה באוזנינו הקריאה הגדולה שבראש עשרת הדיברות: "אָנֹכִי ה' אֱלקֶיךָ אֲשֶׁר הוֹצֵאתִיךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם מִבֵּית עֲבָדִים", ולצדה הקריאה שלפני הכניסה לארץ (דברים ו, יב) "הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן תִּשְׁכַּח אֶת ה' אֲשֶׁר הוֹצִיאֲךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם מִבֵּית עֲבָדִים". 
כדרכו של מקרא, מקור אל מקור מביע אומר, והמקורות המאוחרים מנהלים דו שיח עֵר, לעתים סמוי, לעתים גלוי, עם הקודמים להם. בבוא ירמיהו הנביא לזעוק חמס נגד בני ישראל המשלחים את עבדיהם לחופשי אך מיד לאחר מכן מחזירים אותם לעבדות, קורא ירמיהו בקולה הגדול של ברית מצרים, שעיקרה לא רק ביציאה ממצרים הפיזית אלא קריאה להשתחררות מ"בית עבדים": "כֹּה אָמַר ה' אֱלקֵי יִשְׂרָאֵל: אָנֹכִי כָּרַתִּי בְרִית אֶת אֲבוֹתֵיכֶם בְּיוֹם הוֹצִאִי אוֹתָם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם מִבֵּית עֲבָדִים... וַתָּשֻׁבוּ וַתְּחַלְּלוּ אֶת שְׁמִי, וַתָּשִׁבוּ אִישׁ אֶת עַבְדּוֹ וְאִישׁ אֶת שִׁפְחָתוֹ אֲשֶׁר שִׁלַּחְתֶּם חָפְשִׁים לְנַפְשָׁם וַתִּכְבְּשׁוּ אֹתָם לִהְיוֹת לָכֶם לַעֲבָדִים וְלִשְׁפָחוֹת" (ירמיה לד, יג-טז). הכיבוש – כיבוש העבדים – משחית ומחלל שם שמים, ועל הכל לקרוא בקול גדול, צלול ובהיר: די לכיבוש! 

לא עוד ניצול עבדים ושפחות, לא עוד חברות כוח אדם. לא כוח אלא אדם. חברה יהודית אמיתית, נלחמת בכוח, בשררה, על הגאווה, היהירות והנטיה להשפיל את ה'אחר' שכרוכים בעקבה, ומקדשת את האדם.  

היציאה לגאולה אינה חופש של הפקרות, אלא עבודה מתישה, אתגר וייעוד של "ועבדת את העבודה הזאת בחודש הזה". היציאה ממצרים אינה רק "יציאה מ..." אלא "יציאה ל...". יציאה מתחת עולו של האדם, וכניסה לעבדות אחת ויחידה: עבודת הקב"ה. "כי עבדיי הם – ולא עבדים לעבדים". כמאמרו המפורסם של רבי יהודה הלוי: "עבדי הזמן – עבדי עבדים הם. עבד ה' הוא לבדו – הוא ואין בלתו – חופשי". 

חינוך הדורות הבאים
אהרן קוניק

מנכ"ל רשת "קו עיתונות דתית"

"כי אם מאן אתה לשלח את עמי הנני מביא מחר ארבה בגבולך" (י, ד).
שונה מכת הארבה מכל המכות שקדמו לה. .באף מכה לא נאמר באיזה אמצעי היא באה וכן לא באיזה אמצעי היא סולקה, פרט למכת הארבה בה נכתב שה' נישא רוח קדים ונשא את הארבה (י, יג) ובאמצעות רוח ים עזב הארבה את מצרים (י,יט). הבדל שני -  היו מכות ממש מופלאות כמו למשל מכת הברד שהיה שינוי בחוקי הטבע – האש שהתלקחה בתוך הברד (ט, כד) ובכל זאת התורה לא ציינה במכה זו שכמוה לא תהיה, כמו שציינה במכת הארבה, הנראית כל כך טבעית  ואפילו מצויה, כפי שחשנו אנו בעצמנו אשתקד.  כמו כן עומדים המפרשים על הסתירה בין מה שנאמר בפרשתנו "...לפניו לא היה כן ארבה כמוהו ואחריו לא יהיה כן" (י, יד) לבין מה שנאמר על הארבה בימי הנביא יואל: "כמוהו לא נהיה מן העולם" (יואל ב,ב).

   ונתחיל מהקושי האחרון.
 לדעת רש"י, הארבה שהיה בתקופת יואל היה כבד יותר (רש"י, שמות י, יד, ד"ה  ואחריו לא יהיה כן").
הרמב"ן מקשה על רש"י שהרי  כתוב "ויבוא ארבה וילק ואין מספר" (תה' ע"ת, מו), משמע שהיה יותר ממין אחד של ארבה; אך מיישב בכך שבארבה מצריים היה מין (סוג) הארבה מרובה משאר המינים, "ואחריו לא יהיה עוד". לעומת זאת בימי יואל יתר המינים היו מרובים על מין הארבה "וכמוהו לא נהיה".
אך שוב אנו חוזרים לקושי העיקרי: לשם מה מציינת התורה "ואחריו לא יהיה כן" . זה בוודאי בא להדגיש עד כמה המכה הייתה נסית, פלאית.

כבר אצל הראשונים מוצאים אנו שיטות רבות להסביר את חלוקת המכות לשלוש קבוצות – דצ"ך, עד"ש באח"ב – בעיוננו זה נזכיר רק את שיטת בעל העקידה.  

 פרעה כפר בשלושה דברים (ראה שמות ה, ב); במציאות ה', בהשגחת ה' על עולמו אשר בכלל זה נכלל גם בחירתו של עם ישראל לעם ה' וכן כפר פרעה ביכולת ה' לעשות בעולמו כרצונו ושבעובדה שכל כוחות הטבע פועלים רק ברצונו.
לפי דברי בעל העקידה, כנגד אותן שלוש הכפירות באו שלוש קבוצות המכות  להוכיח שלוש מיסודות אמונתנו.
דצ"ך – "...בזאת תדע כי אני ה'..." (ז, יז) – בא לאמת מציאות ה'.
עד"ש – "...למען תדע כי אני ה' בקרב הארץ" (ח, יח) – שיש אלוקה משגיח ומנהיג העולם ואת בחירת בני ישראל באמצעות הפליית ארץ גושן.
בא"ח – "...כי אין כמוני בכל הארץ" (ט, יד)  -- שאלוקים יכול לשנות כרצונו את חוקי הטבע כי הוא כל יכול.
האברבנאל מפרש שהזכרת הרוחות במכת הארבה לא באה כדי להראות לנו באיזה אמצעים נעשה הנס הזה אלא להבליט שהנהגת רוחות מזרח ומערב הם עיצומו של הנס, לכן לא נאמר וה' הביא את הארבה אלא "וה' ניהג רוח קדים..."

ואם בכל זאת ישאל השואל: והרי בכל זאת תכלית הנס הייתה המכה, אם כן מדוע מדגישה התורה את הנס שנעשה באמצעים שהביאו את המכה?

כדי להשיב נחזור לשיטת בעל העקידה. הקבוצה שאליה משתייכת מכת הארבה היא השלישית, זו הבאה להוכיח לפרעה כי ה' שולט באופן מוחלט בכל כוחות הטבע, לכן הפירוט על השליטה בכל רוחות תבל היא ההוכחה.
כעת נוכל להבין יותר את ביאורו של הרמב"ן בסתירה בין הנאמר בארבה מצריים לנאמר בארבה שהיה בימי יואל.

במכת הארבה, מלבד הנס שנעשה בה, הוכח גם שה' הוא בורא ומנהיג ושולט בכל כוחות הטבע. אמנם לפרעה יש פתחון פה לומר שמכת ארבה היא מכה טבעית ולא יד ה' עשתה זאת. באה התורה ואומרת לנו שמכת ארבה במצריים הייתה גדולה מכל מכת ארבה שבאה במקרה בעולם, ושוב מוכיחה ע"י זה לפרעה את השליטה על מערכות הטבע.
התורה באומרה "ואחריו לא יהיה כן" לא באה לומר שלעולם לא יהיה ארבה בגודל כזה, אלא באה לומר שסדר גודל כזה של ארבה יכול להיות רק בדרך נסית.

אותו ארבה שפשט בימי יואל, אף הוא בא בדרך נס, ועל כן גם בו נאמר שמעולם לא היה כמוהו.
ואם יוסיף וישאל השואל: ולמה בכל זאת הביא הקב"ה עשר מכות על מצריים, האם אי אפשר היה להביא מכה אחת ניצחת, כמו מכת בכורות כבר מההחלה?

תכלית כל עשר המכות היא למען תספר, למען תעביר לבניך ולבני בניך את המסר, את המורשת כי אם לא כן, אם המטרה הייתה להוציא את בני ישראל ממצרים היה הקב"ה מביא רק מכה אחת אלא שעיקר המכות ניתנו כדי שבני ישראל יראו את ההשגחה ויתעלו, כי כל אחד, וזה כל כך טבעי, התפעל ממכה אחרת, אחד התרשם יותר ממכת הדם ואחד ממכת צפרדע, או דבר או ערוב, אך המטרה מאחדת את כולנו
"ולמען תספר באזני בנך ובן בנך....וידעתם כי אני ה'" (י, ב) 
