עולם החסד

הרב יובל שרלו

אחד הביטויים העמוקים ביותר של המדינה היהודית הוא מפעלי החסד. לעולם לא יחדל הצורך מחסד בעולם – על אף העובדה כי מחובת החברה לדאוג בראש ובראשונה לצדק, ולחלק את משאביה בצורה ההוגנת ביותר, אין מקומו של החסד נעדר. החברה או המדינה מסוגלים לדאוג לצורכי היסוד. החסד הוא המופקד על החיוך והארת הפנים, שאין מערכת סוציאלית ציבורית יכולה להעניק. החברה והמדינה מסוגלים לדאוג לימים הרגילים, ולעולם בו אדם מתפקד בתפקוד בסיסי רגיל. החסד נצרך בשעה שיש חריגה ממהלך החיים. בשעה שהחברה והמדינה מסוגלים לדאוג לנורמות היסוד, החסד מופקד גם על התוספת. הצירוף של המבט המאיר, החריגה והתוספת הנדרשת הוא תפקידו העיקרי של החסד. 

הלוא זו הגדרתו של החסד – החריגה. מידת הצדק היא מידת הדין, ואילו החסד הוא פורץ את הגבולות, ומשפיע הרבה מעבר לחובה. כל זה נכון שבעתיים בשעה שהחברה והמדינה אינן ממלאות את תפקידן. מסיבות שונות, מדינת ישראל כיום אינה ממלאת את חובת החסד כלפי אזרחיה הנזקקים לסיוע – חלק מסיבות אלו מוצדקות, וחלק נובע ממדיניות המתנערת מחובה זו, ואינה פונה אלא להישג הכלכלי הציבורי. יש להיאבק נגד מציאות זו ברמה המדינית ופוליטית, אך בבד בבד לא לשכוח את העולם המקביל  - עולם החסד.

אחת ממורות החסד העיקריות היא רבקה. בשעה שפגשה ליד הבאר הלך זר עם גמליו, שמסיבת הנוהג במקום לא היה יכול לשאוב מים לגמליו, התנדבה היא לשאוב את המים. לא זו בלבד, אלא שהציעה מעצמה לשאוב לכל גמלי אותו האיש. על רקע שאר הנערות השואבות לעצמן, ולאור העובדה שההלך היה זר מוחלט, גוברת שבעתיים ההתפעלות ממעשה רבקה. מיום זה הוטבעה בנו, על ידי אחת מארבע האמהות הקדושות, מידת החסד הכללית, ואין אנו כחברה שוכחים את מעשיה.

ואכן, במדינת ישראל של היום מופקד רוב מוחלט של החסד בידי אלה ההולכים בדרכה של רבקה אמנו, ומצרפים לה את אברהם אבינו ממידת החסד. מפעלים ענקיים של חסד רפואי וסוציאלי, תזונתי ומשפטי, יחד עם אין ספור גמ"חים לעניינים שונים מאפיינים את החברה המאמינה, המובילה בחסד במדינה. לא זו בלבד, כי אם במקביל לכך קיים מפעל חסד פשוט, הפועל כמעט בכל תפילה – קופת הצדקה. פרוטה מצטרפת לפרוטה, ואנו מקיימים בעצמנו את החובה ההלכתית הנובעת מ"ואני בצדק אחזה פניך", ומצרפים את האגורות לשקלים ומהם למערכת רחבה יותר. כשאר לכל אלה נוספת מידות עליונות של צדקה, המורכבות הן מהעלמת המקבל והנותן, והן מהארת הפנים המצטרפת לנתינה – אנו יודעים כי אנו פוסעים בדרך הנכונה. אמנם, אסור לנו לשכוח לרגע את הייעוד להגיע למדרגה העליונה ביותר, היא המדרגה בה מוצעת לנזקק לחסד עבודה, והוא חש כי לא צדקה נעשית עימו, כי אם הוא מתפרנס מעמל כפיו. ככל שביכולתנו לעשות זאת, אנו מתקרבים אל הצורה המתוקנת של עולמה של תורה.

שבת פרשת חיי שרה, יחד עם שמחתנו הגדולה והתקשרותנו בחברון עיר האבות, היא השבת בה אנו מופקדים על התחדשות בענייני חסד. התחדשות משמעה כפולה – בראש ובראשונה ביצור מוסדות החסד הקיימים, ונתינת כל מה שניתן לעשות, יחד עם העבודה הפוליטית להגיע למדרגה העליונה של הצדקה – מדרגת העבודה. כבר כתבו גדולי ישראל כי אחד ממפעלי החסד המיוחדים הוא הגמ"ח, שכן כסף שניתן לגמ"ח אינו רק צדקה חד-פעמית, כי אם מעגל מתמיד של חסד, העוזר לאחד המחזיר את ההלוואה וניתן לשני וכן הלאה, ועל ידי כך הולך ומתפתח מעגל אין סופי. זכות גדולה היא להפקיד כספים לא בבנק כי אם במפעלי גמ"ח אמינים, ולזכות בעשיית חסד. בד בבד עם ההתמדה בדברים קיימים וחזקים, חושבים באופן מתמיד על צרכים חדשים. 

גם בני נוער אינם פטורים מכך. יש חסד בעזרה לילדים נחשלים להגיע לבגרות, ויש חסד בקריאת ספרים לאדם עיוור. מילוי רחובותינו חסד מקדש את המציאות, הופך אותה למלאה אהבה ורחמים, ממשיך את דרכי אמותינו הקדושות, ומקרב אותנו לדמות מלאה יותר של ההולכים בדרכיהם.
מערת המכפלה: שרשים חיים וקיימים

נעם ארנון, דובר הישוב היהודי בחברון

מאות האלפים העולים למערת המכפלה כל שנה, ועשרות האלפים העולים אליה בשבת "חיי שרה", מבטאים ומוכיחים כי מערת המכפלה אינה רק אתר ארכיאולוגי או היסטורי. אתר כזה,  חשוב ככל שיהיה, מייצג רק את העבר – עבר שחלף, ורישומו נשאר רק כשריד מיושן שאינו רלוונטי למציאות העכשווית. ההמונים הבאים למערת המכפלה מוצאים בה משהוא חי, חי מאוד ורלוונטי מאוד; משהוא שמעניק כוחות חיים וקיימים, חיוניים ופועלים.

 את הכוחות האלו גילו כבר קדמונים: מסורת חז"ל מספרת כי כלב בן יפונה, אחד ממנהיגי שישראל בדור המדבר שנמנה על משלחת הריגול שתרה את ארץ ישראל, פרש מחבריו כדי לעלות ולהתפלל במערת המכפלה, ובזכות זאת ניצל מעצת המרגלים ונשאר נאמן למשימת שחרור ארץ ישראל. דוד המלך, בראשית מלכותו, צווה ע"י ה' לעלות ולייסד את מלכותו בחברון – ולא בירושלים, אליה הגיע רק אחר 7 שנים. את הסיבה לכך מסבירים חז"ל ברצונו של דוד "להתחבר עם האבות בחברון, ואז יקבל מלכותו כיאות" (זוהר בראשית עט). גם בדורות מאוחרים יותר  התאמצו גדולי ישראל לעלות ולהתפלל במערת המכפלה; הרמב"ם כותב באיגרותיו כי קבע שני ימים טובים לו ולדורות אחריו – האחד ב-ו' חשוון, בו עלה להתפלל על הר הבית, והשני ב-ט' חשוון, בו עלה להתפלל במערת המכפלה.

מה משמעות הביקור והתפילה במערה? כיצד היא משפיעה על המתפלל, מגמותיו ועתידו? רמז לכך נותנים חז"ל בקטע מהקדמת תיקוני הזהר הנקרא "פתח אליהו", המופיע בפתיחת התפילה בסידורי עדות המזרח, וזה תרגומו:   "קם רבי שמעון פתח ואמר "לך ה' הגדולה והגבורה" וכו'; עליונים שמעו, אלו הם ישני חברון, ורועה הנאמן, התעוררו משנתכם, הקיצו ורננו שוכני עפר, אלו הם הצדיקים שנאמר בהם "אני ישנה וליבי ער", והם אינם מתים, ולכן נאמר בהם "הקיצו ורננו שוכני עפר"; הקיצו רועה הנאמן, התעורר אתה והאבות לעורר השכינה, שהיא ישנה בגלות".   דהינו -  האבות אינם מתים, אלא ישנים, ולכן ניתן לפנות אליהם בתפילה ודרישה "הקיצו ורננו שוכני עפר". כמובן, דברים אלו סותרים את פשט הכתוב, המספר על מיתת האבות וקבורתם; אך זהו עומק הסוד, סודה של המערה. האבות נטמנו במערה, פתח גן עדן, ומשם הם ממשיכים להשפיע שפע של חיים ואמונה –  הרבה יותר מאחרים הנראים חיים. האבות הם שרשים, המעניקים לעץ חיים וחיוניות, ואף אם הם נראים מתים וכעורים, חסרי פרחים וצבע – כל קיום העץ יונק מהם. האבות ומורשתם מעניקים לכל אחד מבניהם רגש של שייכות וזהות, אמונה וכיוון; הם מעניקים לנו את הידיעה הברורה כי הארץ- שלנו היא, שאבותינו ירשו אותה וקיבלו אותה בירושה לבניהם לדורות עולם. זו התחושה שבכוחה עמד כלב מול המרגלים וקרא "עלה נעלה וירשנו אותה – כי יכול נוכל לה"! ובאופן מעניין ומפליא, אפילו המבנה הבנוי כיום מעל המערה – מעביר את אותה תחושה של חיים והמשכיות: זהו מבנה בן 2000 שנה, שנבנה ע"י העם היהודי בימי בית שני, ועומד ניצב ושלם, מרשים, "חי" ופעיל עד ימינו. 

המבקרים והמתפללים במערת המכפלה זוכים לחוויה עצומה של התחברות לשורשים, והתעלות אישית, רוחנית ולאומית. הם חיים את העצמה הנובעת מתחושת שייכות והמשכיות, לאבות, ענקי הרוח והאמונה, שהנחילו לנו את זהותנו, ודרכנו ואת ארץ ישראל, ארץ האבות והבנים.
עו"ד ד"ר אביעד הכהן (לפרשת חיי שרה)

עניי עירך קודמים
"מעשה אבות", כידוע, "סימן לבנים הוא". כך, בעניינים שברומו של עולם, וכך בעניינים שלכאורה נראים שוליים בעינינו. פרשת חיי שרה חושפת בפנינו את אבי האומה באחד מרגעיו הקשים: הדאגה ל"דור ההמשך", ליצחק. לכאורה, הגיע אברהם אל המנוחה ואל הנחלה. "בא בימים, וה' ברך את אברהם בכל". עשיר, מכובד, מוצא חן בעיני אלוקים ואדם. רק דבר אחד הפריע לו. לאחר שנתאלמן מרעייתו האהובה, וכמעט ששחט את בנו יחידו אשר אהב, מתחיל אברהם לדאוג. ישמעאל בנו יצא לתרבות רעה. יצחק אהובו, כבר לא צעיר, בן ארבעים, נתייתם מאמו, ועודנו עומד ברווקותו. יש לשער שמאכלת העקדה שהתנוססה מעל ראשו של יצחק העקוד, ה"ניצול הראשון", הותירה בו את רישומה. מה לא היה נותן אברהם בשביל לראות את בנו-אהובו עומד כבר מתחת לחופה?

לא רק הפן האישי תלוי כאן על בלי-מה. כל עולמו של אברהם, המסר של "למען אשר יצווה את בניו ואת ביתו אחריו, ושמרו דרך ה' לעשות צדקה ומשפט" (יח, יט) מוטל על כף המאזניים. הוא עלול להתמוסס בן רגע ולשקוע בתהום הנשייה. בחירת כלה ראויה לבנו אינה אפוא מעשה של מה בכך.  

רבי חיים טשרנוביץ, למד מכאן "מעשה רב". מדרכו של עולם, היה אומר, שבענייני שמים נוהגים הבריות לסמוך על הזולת, ואינם מדקדקים במזוזה שמכר להם או במעות שנתן בידם, שמא גזולות הן. לא כן בענייני ממון. כאן, מדקדקים הם עם חברם כחוט השערה. מבקשים הם שיחתום בפניהם על שטרותיו, ויעמיד להם ערבים ומשכון. 

אברהם אבינו מלמדנו מה עיקר ומה טפל. בעסקיו סמך על אליעזר, "זקן ביתו המושל בכל אשר לו". אבל כאשר ביקש לתור אחר כלה לבנו, לא סמך על מרצם של אחרים, אפילו לא על עבדו "המושל בכל אשר לו", אלא הזהירו כמה וכמה פעמים, וצירף לאזהרתו שבועה: "ואשביעך בה' אלוקי השמים ואלוקי הארץ, אשר לא תקח אישה לבני מבנות הכנעני אשר אנכי בקרבו". 

ועדיין קשה, מה טעם ביכר אברהם "חוצניקית" מעבר הנהר, בת בתואל ואחות לבן (לא בדיוק המשפחה שה"אידישע מאמע" הקלאסית הייתה שמחה להשתדך עמה) על פני בנות ידידיו, ענר אשכול וממרא? האברבנאל, וכמותו פרשני המקרא האחרים, עומדים ותמהים: "ולמה ציווה אברהם שלא יקח מבנות הכנעני. ואם מפני שהיו עובדי עבודה זרה, גם בעבר הנהר היו כן, ומה הועיל בתקנתו?"

זאת ועוד: במבט ראשון נראה השידוך כושל מעיקרו. יצחק בן הארבעים נושא לו לאישה תינוקת בת שלוש. והכל – פרי המזל הוא, "והיה הנערה אשר אומר אליה הטי נא כדך ואשתה... אותה הוכחת לעבדך ליצחק"?  

בעיוניה לפרשתנו, מפנה אותה נחמה ליבוביץ לדברי בעל "מדרש הגדול", המתמודד עם שאלה קשה זו: "כי אם אל ארצי ואל מולדתי תלך", והלוא כולם עובדי עבודה זרה? דכתיב (יהושע כד, ב) "בעבר הנהר ישבו אבותיכם... ויעבדו אלהים אחרים"? אלא אמר אברהם: הואיל ואני מגייר, אגייר ממשפחתי ומבית אבי, שהן קודם לכל, ולא עוד אלא שהם קרובי תשובה. מכאן אמרו:  לעולם תהיה דעתו של אדם קרובה לקרוביו, ואם יש לו קרובים – עושה  בטובתן. וכן הוא אומר (ישעיה נח, ז) "ומבשרך לא תתעלם".

מוסר השכל זה הפך והיה ליסוד מוסד במשפט העברי. רבים הם הבטוחים כי "הדשא אצל השכן ירוק יותר". מכוח זה רצים הם אחר מצוות "רחוקות". מסייעים הם לעניים ממדינות אחרות, אך שוכחים הם את אחיהם שמעבר לפינה. תורמים הם למוסדות שבקושי שמעו על קיומם, אך מתנכרים למוסדות החינוך שבהם הם עצמם גדלו. דואגים הם לחינוך הדור, אך מזניחים את ילדיהם-שלהם. 

אברהם אבינו מלמדנו כלל גדול בתורה: "עניי עירך קודמים". כולם אהובים, כולם ברורים, אך לפני שאתה רץ לתקן את העולם, תקן את עצמך, את סביבתך, את משפחתך ובית אביך. 

פרשת חיי שרה
 

קניין מערת המכפלה
הרב ישראל הירשנזון
 חוקר ב"מכון לרבני ישובים" קרית ארבע- חברון
 

המדרש (בראשית רה י"א) מתפעל  מאריכות סיפורו של אליעזר והישנות הפרשה בסיפורו של אליעזר ללבן ובתואל עד שאמרו "אמר רבי אחא יפה שיחתן של עבדי אבות מתורתם של בנים", ומשום מה שוכח המדרש את "תורתן של אבות" שהוא הנושא הראשון שבו פותחת הפרשה, פרשת קניית שדה מערת המכפלה.  משום מה התורה גם כן מצאה לנכון להאריך כל כך  בכל המשא ומתן של אברהם עם בני חת ואברהם עם עפרון, ועוד יותר לא מובן מה טורח אברהם לקנות את מערת המכפלה ובתוכו המערה הרי הקב"ה הבטיח לו את כל ארץ ישראל? 
האבן עזרא כותב שכוונתה של התורה היא "להודיע מעלת ארץ ישראל לחיים ולמתים". לעומתו, אומר הרמב"ן, כי כוונת התורה להודיע חסדי השם עם אברהם שנתקיימה בו ברכת "ואגדלה שמך" היות ואברהם בא לארץ שאף אחד אינו מכירו ובכל זאת מכבדים אותו ומכנים אותו בשם "נשיא אלוקים".
לעומתם, יש מן הפרשנים שרואים בפרשה שלפנינו הוראה הלכתית מעשית לגבי קניין חלקת קבר בכסף.
כך מסיק החת"ם סופר בתשובותיו (יו"ד סימן של"א) שיש מצוה לקחת כסף אפילו מעט מאדם עני עבור חלקת קבר (אמנם מאידך תוקף החת"ם סופר את הקברנים ובעלי חברות קדישא המפריזות במחיר עבור חלקת קבר).
חז"ל במסכת קידושין ב' ע"א על הפס' "כסף השדה כך ממני" למדו שקיחה נקראת קניין ולמדו שאין קיחה אלא בכסף. דהיינו, עיקר קנייניו של האדם באים ע"י כסף. וצריך להבין מה מיוחד דווקא בכסף שבו נעשים עיקר הקניינים? בלשון חז"ל מצאנו עוד שמות נוספים לכסף, "זוזים", "ממון", "דמים" ו"מעות" ודרשו חז"ל  (תנחומא מטות ו') "ולמה נקרא שמם זוזים? שזזים מזה ונתנים לזה. ממון - מה שאתה מונה אינו כלום. מעות - שהן מעת ועת. " זאת אומרת שחז"ל באו ללמדנו, שאע"פ שאתה קונה דע לך הכל ענין זמני ובסופו של דבר הכל ילך ממך. ומאידך חז"ל קראו לכסף "דמים" ונראה לומר "שדמים תרתי משמע" דהיינו כסף מצד אחד, ןמצד שני אדם נותן את כספו עבור דבר מסויים או ח"ו שנוטלים ממנו את ממונו שלא כדין כאילו אתה לוקח את נפשו "כי הדם הוא הנפש". אם-כן, חז"ל באו ללמדנו שאדם הקונה, מצד אחד צריך לזכור - שהעולם הזה הוא זמני ומצד שני שהקנין הוא מעשה רציני, וזה המסר מהקניין שעשה אברהם אבינו שארבע מאות שקל עובר לסוחר אפי' שזה מחיר מופקע לא מפריע לו לקנות, היות וכל ענין הכסף הוא ארעי, ומאידך, כדי לקנות חלקת קבר לאשתו לא מספיק דיבורים בלבד ורצון טוב אלא צריך מעשה רציני. 
חז"ל אמרו "מעשה אבות סימן לבנים" וכמו שנקנתה ארץ ישראל אז נקנית גם עתה ובמיוחד חברון נקנית הן בכסף כפשוטו "ודמים" תרתי משמע.
אנו תפילה שדמים אלו יהיו רצויים לפני בורא עולם ונזכה לראות בבנין ארץ ישראל בכלל ועיה"ק חברון בפרט בשמחה.       

