בין גומלת חסדים לפראיירית
הארת פנים, ונכונות לעשות מעל ומעבר למען הלך זר שביקש "הגמיאיני נא מעט מים מכדך", הם בסיס נישואיהם של רבקה ויצחק. במשך אלפי שנים אנו צומחים וגדלים על בסיס סיפור זה, לומדים על מקומו של החסד, על החשיבות לראות את האדם הנמצא במצוקה, על הנכונות להביט לא רק על בקשתו המובעת אלא גם על צרכיו הכוללים, על השלכת סיפור זה לכל הייעוד הגדול של "תורת חסד", ועל הבאת כל אלה על ידי רבקה אמנו לעם ישראל, והיותה אחת מארבע אמהות.
בעולם שבו אנו חיים יפגוש סיפור זה ויהדהד נושאים אחרים לחלוטין. הוא יעסוק בשוביניזם של העבד, ובכך שהוא לא נקף אצבע כדי לשאוב את המים; הוא יעסוק בניצול של נערה הבאה לשאוב מים למשפחתה, ובהיותה 'פרייארית'; הוא יעסוק בשיח הזהויות ובשאלות המגדר– ה'מספר המקראי' אינו מספר על חסד שעושה האיש, אלא רק על זה שנאלצת לעשות האישה; הוא ייקרא כסיפור שנועד לבצר את המעמד הגברי, ואת ראיית הנשים כמשרתות אותו; המילים דיכוי ושליטה ישמשו בו רבות, ועוד ועוד.
ניתן לראות את שני המבטים האלה בכאב גדול. ניתן לראות בהם קונפליקט ועימות, מאבק ושיח בשאלה האם בכלל יש לקיים שיח על מגדריות. ניתן לראות בהם מלחמה, בה כל צד אינו לוקח שבויים, ולמעשה זהו מאבק על משאבים, כוח, שליטה וכדו', שמתעטף בשפה של חסד, מידות טובות, ניצול, ועוד ועוד. ואז- הכאב גדול.
ומדוע? כי במקום לדחוף את האדם למקום בו הוא צריך להכריע בין שני האתוסים, אפשר היה לקרוא את שני המבטים האלה, ולהפוך את לבנו לתשומת לב להיבטים השונים של הסיפור הזה, ולמרבד הגדול של תנועות שאנו צריכים לקבל ממנו. שהלוא אמת הדבר שיש בכל מעשה חסד גם שפע גדול של אור וגם צללים, שאף המשנה ידעה אותם היטב, והזהירה מפני ניצול החסד על ידי המקבל: "מי שיש לו חמשים זוז והוא נושא ונותן בהם, הרי זה לא יטל. וכל מי שאינו צריך לטל ונוטל, אינו נפטר מן העולם עד שיצטרך לבריות" (סוף מסכת פאה); אמת הדבר שיש בעולמנו ניצול ושליטה, ואף חכמים נלחמו בדרכים שונות בו– בשליטה מכוערת של הורים בילדיהם ("אמר רב יהודה אמר רב: המשיא את בתו לזקן והמשיא אשה לבנו קטן... עליו הכתוב אומר למען ספות הרווה את הצמאה, לא יאבה ד' סלוח לו" (סנהדרין עו ע"ב); אמת הדבר שאנו קוראים שבסדום הציע לוט להוציא את בנותיו, וכן בסיפור פילגש בגבעה. גם מן העבר השני, אמת הדבר שחמלה אינה חולשה, וחסד אינו פראייריות, ורגישות אינה תסמונת האישה והאיש המוכים. קריאה עמוקה של שני ההיבטים שבפרשה, ומאמץ מתמיד להבחין בין האורות והצללים, בין הניכור לעצמיות, ובין חסד לניצול– היו עושים הרבה יותר טוב בעולם, בעיקר בשל העובדה שהם היו מפנים את תשומת הלב להקשיב, ומתוך כך להשתנות, ומתוך כך למלא את העולם בטוב, ולהילחם בעוול.
הקריאות השונות כעת הן צרות זו לזו, ואויבות זו לזו. ביום שתפנינה פנים האחת מול רעותה– אפשר שנמצא את עצמנו במקום טוב בהרבה.  
אביעד הכהן 
הזקן מ(ארם) נהריים
פרשת "ואברהם זקן בא בימים" היא מן הפרשיות הנודעות בספר בראשית. ולוּ בשל העובדה שבקהילות המזרח היא נקראת על ידי החתן בשבת שלאחר חתונתו, ו"שבת חתן", וזו  כולה נקראת על שם מילות הפתיחה שלה "שַבָּת ואברהם זקן". 
אכן, כמו פסוקים אחרים השגורים על כל פה, מרוב פרסומה אין שמים תמיד לב למשמעותה. 
באמת תמהו: מה טעם פותחת פרשת בחירת אישה ליצחק בציון "זקנתו" של אברהם? 
ושמא תאמר, שלא ידענו כי אברהם זקן, לא כי: כבר בפרשה הקודמת, פרשת וירא, הכתוב מלמדנו שבלדת יצחק היה אברהם בן מאה שנים. ולא עוד אלא שבראש פרשת וירא מספר לנו הכתוב ש"אברהם ושרה זקנים באים בימים". לשם מה חוזר אפוא הכתוב בפרשתנו ומציין זקנה זו? ומה משמעותה?
יתר על כן: אם כבר כשהיה בן מֵאה היה אברהם "זקן", קל וחומר שכעת, כשלושים וחמש שנה לאחר מכן, יהא זקן מופלג, ומה טעמה של כפילות ציוּן זו? 
שאלה אחרת נוגעת לביטוי הכפול "זקן, בא בימים" וההפרש שבין שניהם. 
יש מהפרשנים שראו את ציון הדרך הראשון, בפרשת וירא, כציון דרך כרונולוגי, ביולוגי, עובדתי. הא ותו לא. לפי זה היו "אברהם ושרה זקנים" מצד גילם, אך חייהם ומעשיהם היו מלאי פעילות. והא ראיה, שגם בגיל זה הביאו ילד לעולם. 
לעומת זאת "ואברהם זקן" שבפרשתנו מצביע כבר על זקנה "תפקודית". לא רק ציון גיל אלא תיאור מצב של לֵאות, שובע, אולי גם אפיסת כוחות (או כדבריו הנוקבים של המדרש: "כאן זקנה שיש בה לכלוכית, וכאן זקנה שאין בה לכלוכית" – בר"ר נט, ו). לפיכך נזקק לסיועו של עבדו, שימצא אישה לבנו ולא הלך לעשות כן לבדו. קודם לכן, אברהם היה זקן רק בגילו, אך מלא מרץ עלומים ועתיר פעילות, משעה שנפטרה רעייתו שרה, "קפצה עליו זקנה". 
ברגעי אמת אלה, חושב אדם על כל הדברים שביקש לעשות בחייו וטרם עשה, על חלומות שחלם ולא הגשים, על משימות שהציב לעצמו ולא הספיק לבצען. כ"יידישע טאטע", אב יהודי מסור, מבין גם אברהם שזו אולי ההזדמנות האחרונה שלו לדאוג לנישואי בנו יצחק, רווק בן ארבעים ולהבטיח את המשך מורשתו, קודם שייטמע בתרבות אחרת. 
מדרש האגדה פונה לכיוון אחר. לפיו, עד שלב זה בהיסטוריה האנושית, לא ניכר זקן לפני צעיר. כל האנשים שמרו על חזותם הצעירה, ולא היו יכולים להבחין בין צעיר לזקן. לפיכך, היה מי שראה את אברהם, וטעה לחשוב ש"יצחק" הוא, לפי שהיה קלסתר פניהם דומה (כמשקל נגד לליצני הדור שנהיו אומרים מאבימלך נתעברה שרה). 
"עד שבא אברהם וביקש רחמים שיהיו מכירים בין זקן לצעיר. וישמע ה' תפילתו, ויקשב ה' בקול בקשתו, וייתן לו שאלתו לעטר את האדם בסימני זקנה, ומימות אברהם ואילך באו סימנים של זקנה ושיבה לעולם, שיכירו בני אדם באנשים כשהם באים בימים, ויהיו מכבדים אותם, זה אחד מן הפלאים שקרו בעולם בימי אברהם" (ל' גינצברג, "אגדות היהודים" ,בתרגום מו"ז הרב מרדכי הכהן, ומקורו במדרשים ובבלי ב"מ פז, ע"ב). 
במידה רבה, מהווה גישה זו אנטי-תזה לתרבות האנטי-אייג'ינג בת ימינו. לא מריחת קרם מעכב או מסווה קמטים, לא צביעת שיער, לא ניתוחים פלסטיים להבטחת מראה צעיר, לא "העולם שייך לצעירים", אלא להפך. מתן כבוד לבעלי שיבה. "הגידו כֵּן – לזקן!", תואר כבוד שחכמים דרשוהו בנוטריקון, ראשי תיבות: "זקן – זה קנה חוכמה". 
לצד זאת, המונח "בא בימים" מבטא את חשיבותו של כל יום בחיי האדם. בנוהג שבעולם (שאינו רווח כל כך במסורת ישראל העתיקה) נוהגים לציין ימי הולדת לפי שנים. אך המכיר בערכו של הזמן, יֵדע שכל יום – עולם ומלואו הוא. אברהם אבינו "בא בימים", כל יום בעולמו היה מלא במעשים טובים, בעשיית חסד. ולא איבד אפילו אחד מהם להבל ולרִיק. 
בֵּינִי וּבֵינְךָ מַה הִיא
אבי רט

שני מופעים של משא ומתן בפרשה. הם מתנהלים במקומות שונים, עם אנשים שונים, וסביב נושאים שונים, ואעפ"כ יש משהו שמחבר ביניהם.
המשא ומתן הראשון מתנהל בין אברהם לאנשי חברון על רכישת חלקת הקבר במערת המכפלה. המשא ומתן השני מתנהל בין אליעזר עבד אברהם לבין לבן ובתואל על הצטרפותה של רבקה לאליעזר כדי להינשא ליצחק, בן אדונו אברהם.
משא ומתן הוא תלוי תרבות ומנטליות. אנשי עסקים בני זמננו, הרגילים ומתורגלים במשאים ומתנים, יאמרו לכם שלא דומה משא ומתן עם יפנים לזה עם איטלקים, ולא דומה משא ומתן עם סינים לזה עם אמריקנים או שוויצרים. לכל משא ומתן יש אנרגיות אחרות, קודים תרבותיים משתנים ודינמיקה אחרת- והכל נובע מהרקע התרבותי, עסקי, מנטלי ואישי, אותו מביאים איתם כל הצדדים למשא ומתן.
יש מקומות שבהם אדם המוכן לוותר במהלך משא ומתן נתפס כאיש חזק, שוויתורו דווקא מעיד על כך שהוא חזק עד כדי כך שאין לו בעיה להתפשר ולוותר. יש מקומות שוויתור נתפס כסימן של חולשה ומי שמתחיל לוותר נכנס לסחרור של סחיטות וויתורים, מכיוון שהוא נתפס כחלש, כחסר אונים, וכחסר כוח ויכולת להתמקח.
מאז ולתמיד, למשאים ומתנים במזרח התיכון היו כללי משחק שונים מאשר במקומות אחרים. כאן זה לא שוויץ ולא שוודיה. כאן במזרח התיכון מי שממצמץ מפסיד, מי שמוותר נסחט עוד, מי שמוחל על כבודו– כבודו נרמס, וכל וויתור נתפס כחולשה.
כאן במזרח התיכון מדברים כלפי חוץ מילים יפות ומתקתקות, אך מאחורי הגב הסכינים כבר מוכנות לשליפה.
על בשרו חווה אברהם אבינו את חווית המשא ומתן הראשון במזרח התיכון. מצד אחד כולם סביבו מחייכים, נותנים כבוד  ומרעיפים מחמאות- "שְׁמָעֵנוּ אֲדֹנִי נְשִׂיא אֱ-לֹהִים אַתָּה בְּתוֹכֵנוּ בְּמִבְחַר קְבָרֵינוּ קְבֹר אֶת מֵתֶךָ אִישׁ מִמֶּנּוּ אֶת קִבְרוֹ לֹא יִכְלֶה מִמְּךָ מִקְּבֹר מֵתֶךָ", גם בנושא הכלכלי הכל נראה פשוט ופתיר-"אַרְבַּע מֵאֹת שֶׁקֶל כֶּסֶף בֵּינִי וּבֵינְךָ מַה הִוא"... קטן עלינו העניין... אבל מיד הוא שומע גם צלילים אחרים השזורים בתוך המשפטים היפים, ובשורה האחרונה נאלץ אברהם לקנות בכסף מלא את אחוזת הקבר לשרה-"וַיִּשְׁקֹל אַבְרָהָם לְעֶפְרֹן אֶת הַכֶּסֶף אֲשֶׁר דִּבֶּר בְּאָזְנֵי בְנֵי חֵת אַרְבַּע מֵאוֹת שֶׁקֶל כֶּסֶף עֹבֵר לַסֹּחֵר", ובכך גם שילם אברהם שכר לימוד על השיעור הראשון בהלכות משא ומתן במזרח התיכון.
מזרחה משם, יעבור גם אליעזר עבד אברהם שיעור בהלכות משא ומתן. הוא יגיע עם כל הכוונות הטובות והמתנות לבית רבקה, ויספר להם את הסיפור האמיתי, אלא שהם מיד יבינו שנפל לידיהם אוצר תמים שאפשר לעשות עליו סיבוב. כלפי חוץ הכל מתקתק- "וַיֹּאמֶר בּוֹא בְּרוּךְ ה' לָמָּה תַעֲמֹד בַּחוּץ...  וַיַּעַן לָבָן וּבְתוּאֵל וַיֹּאמְרוּ מה' יָצָא הַדָּבָר לֹא נוּכַל דַּבֵּר אֵלֶיךָ רַע אוֹ טוֹב. הִנֵּה רִבְקָה לְפָנֶיךָ קַח וָלֵךְ וּתְהִי אִשָּׁה לְבֶן אֲדֹנֶיךָ", אבל מיד אחרי זה, כאשר אליעזר מחלק מתנות- "וַיּוֹצֵא הָעֶבֶד כְּלֵי כֶסֶף וּכְלֵי זָהָב וּבְגָדִים וַיִּתֵּן לְרִבְקָה וּמִגְדָּנֹת נָתַן לְאָחִיהָ וּלְאִמָּהּ", והוא רוצה לממש את המילים היפות, מתחילים התרגילים: תרגיל ראשון- " וַיֹּאמֶר אָחִיהָ וְאִמָּהּ תֵּשֵׁב הַנַּעֲרָ אִתָּנוּ יָמִים אוֹ עָשׂוֹר אַחַר תֵּלֵךְ", ומיד אחריו תרגיל שני- " וַיֹּאמְרוּ נִקְרָא לַנַּעֲרָה וְנִשְׁאֲלָה אֶת פִּיהָ", וזה אחרי שהם כבר אמרו לו קודם- "מה' יָצָא הַדָּבָר לֹא נוּכַל דַּבֵּר אֵלֶיךָ רַע אוֹ טוֹב".
את שני האירועים המכוננים הללו מתארת לנו התורה בפרטי פרטים ובאריכות לא אופיינית, אולי כדי ללמד את בני אברהם לדורותיהם שאלו הם כללי המשחק והמשא ומתן במזרח התיכון- מאז ולתמיד. 
לא לשכוח את הסוס/גרנביץ
קראתי פעם על אדם שהיה לו סוס אצילי, והאיש השקיע רבות למען טיפוחו. יום אחד קיבל הזמנה לתחרות גדולה, אך בכדי להשתתף במרוץ היה עליו להשאיר את הסוס החל מהערב שלפני התחרות באורווה בה יהיו כל הסוסים, בכדי להיות בטוחים שהסוס אוכל כמו כולם ונתוני הפתיחה שלו שווים, מבלי רמאויות וחומרים ממריצים. האיש מסר את סוסו בלב כבד. בחששות ובפחדים ניגש לאחד השומרים, שלשל לכיסו סכום נכבד וביקש ממנו לשים עין על סוסו כל הלילה. הם סיכמו שהשומר יישאר ערני ולא יעזוב בסיום המשמרת שלו. הבעלים שכר חדר במלון קרוב בכדי שיוכל להגיע בבוקר עם פתיחת שערי האורווה. באחת בלילה נדדה שנתו, הוא לא עמד בדאגותיו, רץ עם פיג'מה אל שער האורווה וקרא בלחש לשומר. השומר סיפר לו כי הוא עירני לחלוטין, ושאלה עמוקה מטרידה אותו: כאשר אוכלים בייגלה, להיכן נעלם החור?, "מצוין", ענה האיש. "המשך להגות בשאלות כאלו ובלבד שתישאר ערני!". הוא חזר אל המלון אך שוב נדדה שנתו ובשעה שלוש הלך אל שערי האורווה הנעולים וקרא לשומר. "אתה עירני?", "בודאי" ענה השומר. "אני טרוד בשאלה- כאשר דופקים מסמר לקרש, ומוציאים את המסמר, ישנו חור. להיכן נעלם העץ שהיה שם לפני כן?"... "מצויין" ענה. "שאלות מעולות, העיקר שתישאר עירני". הוא חזר למלון, נרדם מעט, ועוד לפני פתיחת האורווה בשש בבוקר כבר התייצב בשערי האורווה. הוא קרא בשקט לשומר ושואל אותו, "נו, החזקת מעמד עירני?", ענה לו השומר במבט עייף: "בשעה האחרונה שאלה אחת מטרידה את מנוחתי: אני הרי עושה הכל בכדי להישאר ער כל הלילה, אז לאן נעלם הסוס?"...
יש פה עומק גדול: כמה פעמים האדם אוחז באדיקות רבה בצד הטכני של הדברים, עד כי שוכח את המהות, את המטרה לשמה התכנסנו...?
בדברי הנביאים, כישעיהו וירמיהו, חוזרת על עצמה תוכחה זאת, על ריטואל דתי המתקיים במקדש לפי כל החומרות, אבל מה עם חמלה על חלשים למשל, ישרות, וחסד?
ברשת החברתית אנו עדים ליד קלה על המקלדת. שיימינג נהיה כלי נשק לגיטימי, אפשר לשחוט אדם בכיכר העיר, והכל בשם רדיפת הצדק. כל זאת כאשר לא תמיד יש לו אפשרות להגיב לדברים. וכך המרחב הווירטואלי הופך לבית משפט שדה, ללא עדים, ראיות, או שימוע. בשם הצדק כמובן, אבל בדרך שמהותה לעתים רבות עוול אחד גדול...
הנה הסתיימה מערכת בחירות מוניציפליות, כמה קמפיינים נוטפיי שנאה עלו לכותרות, בשם הליברליות וערכי החופש והשוויון... ומהצד השני, כמה נצחנות נשמעת לעתים, בשם הרצון להכניס ערכים של מסורת. בשם אהבת ישראל.
איזו "ליברליות" היא זו כשאתה נוטף שנאה ופחד? ומצד שני, איזה "קירוב לבבות" הוא זה כשעסוקים בנצחנות ובכיפופי ידיים? יכול להיות שמרוב עיסוק בלהישאר ערים- "הסוס" נעלם בינתיים?...
פעם פגשתי מישהו שלמד בבחרותו בישיבה בארץ. תוך כדי שהוא מעשן סגריה בליל שבת שאלתי אותו קצת על התהליך שעבר. שיחה מעניינת ולא פשוטה. אחד הדברים שתפסו אותי, זו סיטואציה שבה הוא החליף את סוג הכובע שלו כדי לא להיות שונה משאר הבחורים, כשהוא לבדו בחור צעיר בישראל, וללא קרובים. כשאביו הגיע לבקרו, הוא ראה זאת, ומייד נתן לו "שטיפה" זועמת על הכובע הנהוג אצלם.
"אתה מבין?" הוא אומר לי בכאב, "לא התעניינות איך אני מרגיש, ואם יש לי חברים, אפילו לא איך הלימוד. רק הסוג של הכובע. זה מה שחשוב. אז אם כך... לי זה לא מתאים". 
אנחנו עוסקים בפרשיות סיפורי האבות. לפני פרשיות של מצוות, והלכות, אנחנו קוראים על תפילת אברהם על סדום, על מידת החסד כפרמטר בבחירת אשה ליצחק, על הכנסת אורחים, ועוד. התורה מלמדת אותנו, עוד הרבה לפני מערכת החוקים. שנזכור את המהות. שלא נשכח את הסוס... 
השירות האזרחי לחרדים מול השירות הלאומי לנשים דתיות
אסף מלחי
השירות הלאומי הוא פרויקט ייחודי הנותן מענה לצרכי אוכלוסיית הנשים הדתיות המעוניינות לבצע שירות חלופי לשירות הצבאי במסגרות חינוך, רווחה בריאות ועוד. מאז הקמתו בשנות השבעים, אלפי נשים מהמגזר הדתי-לאומי הזכאיות לפטור משירות הצבאי, תורמות באופן אפקטיבי לחברה הישראלית ומייצרות עבור עצמן הון אנושי, חברתי וסמלי גבוה. נכון שבשנים האחרונות יותר ויותר נשים ממגזר זה מתגייסות לצבא ואף משרתות בו בתפקידי מפתח, ועדיין לא ניתן להתעלם מההצלחה הגדולה של מסגרת זו. אם כן, מדוע מסלול שהצליח כל כך עבור הנשים הדתיות, נכשל כישלון חרוץ בחברה החרדית שם ישנה ירידה חדה ורצופה מזה שבע שנים במספר החרדים המשרתים בשירות האזרחי, מ-1,090 מתגייסים בשנת 2011 ל-615 בלבד בשנת 2017? 
בכדי לענות על שאלה זו, צריך לחזור לבסיס ולשאול את עצמנו- מדוע צעירים וצעירות תורמים מזמנם וממרצם לזולת? במקרה של הנשים במגזר הדתי-לאומי, מדובר בעיקר במוטיבציות חברתיות ואידיאולוגיות הנובעות מהרצון לתרום ולעזור לאנשים שונים בחברה. בנוסף, בציבור הדתי-לאומי ישנן גם מוטיבציות התנדבות נורמטיביות גבוהות המבוססות על קבלת עקרונות החברה הדתית בנוגע למה שנכון ומקובל בציבור זה, או בקהילה הקרובה של המתנדבת. כלומר, צעירות רבות מתגייסות לשירות הלאומי גם בשל ציפייה נורמטיבית של הקהילה לשירות  משמעותי. לעומת זאת, אצל החרדים המוטיבציות לשירות האזרחי קשורות בעיקר בצורך לרכוש ניסיון תעסוקתי, מקצוע, ו"כרטיס כניסה" לשוק העבודה לפי הנורמות בחברה הישראלית הכללית. כיוון שעל פי החוק בן ישיבה חרדי אינו יכול להשתלב בעבודה לפני גיל 24 ללא שירות צבאי או אזרחי, מהווה ההצטרפות לשירות האזרחי חלופה נוחה לשירות הצבאי המתגמלת את המשרתים בשכר והטבות כלכליות שונות, הגבוהות מאלו של בנות הציבור הדתי-לאומי.
עם זאת ועל אף התנאים המועדפים לשירות האזרחי החרדי, חלה בשנים האחרונות ירידה ברורה במספר המתגייסים במסלול זה. זאת בשל כשלים מבניים וארגוניים של מסגרת זו, שהפכה להיות לא רלוונטית למרבית החרדים. למעשה, עיקר האָשם הוא בתיקוני החקיקה משנת 2014 לגיוס החרדים לצבא, שפגעו קשות בשירות האזרחי וצמצמו באחת את טווח הגילאים הרלוונטי לשירות (בעיקר לגיל 21-24). צעד זה הקטין משמעותית את פוטנציאל הגיוס החרדי למסלול זה. תיקוני החקיקה אף שחקו ב-25% את שכר המשרתים בשל הארכת משך השירות ופגעו בכך בכדאיות הכלכלית לפרט. בנוסף, במרבית התפקידים בשירות האזרחי אין הכשרה והכנה מקצועית ושיטתית לשוק העבודה, היבט המצמצם עוד יותר את האטרקטיביות שלו. גורם נוסף קשור לפיחות שחל בלגיטימציה החברתית לשירות האזרחי בקרב ההנהגה החרדית, הדומה בעוצמתה להתנגדות החריפה לגיוס לצה"ל במרבית הקהילות החרדיות. התנגדות זו גברה אחרי חקיקת חוק הגיוס בשנת 2014 בהובלת "יש עתיד". 
גם איכות השירות האזרחי של החרדים מתגלה כלא מיטבית. מחקר שערכתי במכון הישראלי לדמוקרטיה מראה כי התועלת הכלכלית והחברתית מהשירות האזרחי לפרט החרדי נמוכה ביותר. דברים אלו נכונים לפי סקר בוגרים שערכתי בעיקר ל-80% מהמשרתים המתנדבים בעמותות וארגוני חסד חרדיים בתפקידים שאינם מקנים לבוגריהם כישורי עבודה איכותיים או קשרים מחוץ לחברה החרדית. לכן רק 47% מבוגרי השירות עבדו בתום השירות ומרביתם אף מדווחים כי לא מיצו את יכולותיהם וכישוריהם בתפקיד. 
גם התרומה של השירות לקהילה לחברה ולמדינה מוטלת בספק, לנוכח חשיפתם של משרתים פיקטיביים רבים שנוכחותם במקומות השירות דווחה על ידי רכזי השירות. כך נוצר מצג שווא של שירות שתכליתו האזרחית, החברתית והכלכלית מוטלת בספק רב. לא ניתן להשוות מצב זה לצורך העניין, לבנות השירות הלאומי שלמעלה משליש מהן משרתות כשנתיים במסגרות חינוך, בבתי חולים, בסיוע לקשישים ונכים, בקליטת עליה, בהגנת הסביבה ומסגרות נוספות ותרומתן לחברה הישראלית ובפרט לשכבות המוחלשות, לא תסולא בפז. 
במצב עניינים זה, ייתכן שיש לשקול בכובד ראש את ביטולו של השירות האזרחי לחרדים במתכונתו הנוכחית. לחלופין יש לאפשר לחרדים המעוניינים בכך, שירות אזרחי-ביטחוני בלבד במסגרת המשטרה, בכבאות, בשב"ס, במד"א ובאיחוד הצלה. אפשרות זו תוביל להגדלת 'השוויון בנטל', שכן מדובר בשירות בעל ערך סמלי וחברתי גבוה שיאפשר למשרתים (ובני קהילתם) להפיק תועלות אזרחיות, חברתיות וכלכליות-תעסוקתיות בעלות ערך מוסף גבוה וברור למען עצמם ולטובת החברה הישראלית כולה. 
הכותב הוא חוקר במכון הישראלי לדמוקרטיה
חג הסיגד: כיסופים לארץ ישראל  ושמירה על הזהות היהודית
משה פטגו

רב צבאי
חג הסיגד נקרא בעבר "מהללה" מילה זו באה מהמילה "מחילה" כלומר בקשת מחילה מבורא העולם.

"סיגד"  משמעותו לסגוד, להשתחוות - חג ההשתחוויה.
חג הסיגד חל בכל שנה ב-כ"ט בחשוון, שבעה שבועות בדיוק לאחר יום הכיפורים, היום ה-50 הינו חג הסיגד . חג זה נחוג על-ידי קהילת ביתא ישראל במשך אלפי שנים והועבר מדור לדור. על-פי מסורת קהילת ביתא ישראל, רעיון חג הסיגד נלקח מחידוש הברית בימי שיבת ציון בימי עזרא ונחמיה. בתקופת שיבת ציון המצב הרוחני של העם היה קשה מאוד ורבים נישאו בנישואי תערובת וחלק גדול מהמצוות נשכחו מעם ישראל כמתואר בספר נחמיה פרקים ( ח-ט) עזרא ונחמיה שהיו מנהיגי העם באותה תקופה אספו את הגולים שחזרו לירושלים וקראו בפניהם את התורה וחידשו את האמונה בין ישראל והקב"ה וכן הקפידו מאותו זמן לשמור את התורה ולהיבדל מגויי הארץ. בעקבות הגלות הארוכה של יהודי אתיופיה המנותקים גאוגרפית ממרכז עם ישראל בארץ ישראל ובכדי למנוע התבוללות והתרחקות מהדת אימצו יהודי אתיופיה את מה שעשו עזרא ונחמיה בשיבת ציון. כלשון הכתוב וּבְיוֹם עֶשְׂרִים וְאַרְבָּעָה לַחֹדֶשׁ הַזֶּה, נֶאֶסְפוּ בְנֵי-יִשְׂרָאֵל בְּצוֹם וּבְשַׂקִּים, וַאֲדָמָה, עֲלֵיהֶם.  וַיִּבָּדְלוּ זֶרַע יִשְׂרָאֵל, מִכֹּל בְּנֵי נֵכָר; וַיַּעַמְדוּ, וַיִּתְוַדּוּ עַל-חַטֹּאתֵיהֶם, וַעֲו‍ֹנוֹת, אֲבֹתֵיהֶם. וַיָּקוּמוּ, עַל-עָמְדָם, וַיִּקְרְאוּ בְּסֵפֶר תּוֹרַת ה' אֱלֹהֵיהֶם, רְבִעִית הַיּוֹם  וּרְבִעִית מִתְוַדִּים וּמִשְׁתַּחֲוִים, לַ-ה' אֱלֹהֵיהֶם ( נחמיה פרק ט, א- ג(
חג הסיגד מתחיל בצום והחל משעות הבוקר המוקדמות, נהגו שכל הציבור עולה אל ההר הסמוך לכפר, לימים המקום המרכזי שבו חגגו את החג היה בכפר שנקרא אמבוואר על אחד ההרים הגבוהים. לטקס זה התלבשו כולם בבגדי לבן, דבר שסימל את מעמד הר סיני ומתן תורה.

חג הסיגד היווה הזדמנות לבני הקהילה לחזור בתשובה, להפגין את נאמנותם לברית התורה הנצחית ולפנות בצום ובתחינה לאביהם שבשמים שיחזירם לארצם. בראש שיירת הצועדים, צעדו הקייסים - רבני הקהילה כשנושאים בידיהם את ספרי ה"אורית" ספרי התורה, ספרי התורה נכתבו בשפת  ה - "געז" שפת הקודש.
בחג הסיגד הקייסים קוראים בספר התורה, בעיקר בפרשת מעמד הר סיני וכן קטעים נוספים מספרי עזרא ונחמיה. הפרקים נקראים בשפת הגעז ומתורגמים לשפה המדוברת לאמהרית.

את התפילות בחג מתפללים בשפת הגעז בניגון מיוחד שדי במנגינתו בכדי 'לשבור' את הלב אפילו של אלה בציבור שאינם מבינים את לשון התפילה ומתפללים לשלום כל יהודי אתיופיה ולשלום כל עם ישראל באשר הם. חלק משמעותי מהתפילה מוקדש לתקווה לזכות לעלות לארץ ישראל, לבית המקדש ולהקריב בו קורבנות ומתפללים לקיבוץ גלויות ולראות בבניין ציון וירושלים.

במעמד החג הקייסים דורשים דרשות שבהם מזכירים לעם את חשיבות שמירת הנאמנות לתורה ולמסורת וקוראים לקהילה לשמור את המצוות ולחזור בתשובה, להתפלל ולהתחנן לקב"ה שיחזירם סוף סוף לארץ ישראל, ושיהיו זכאים להגשים את החלום הנכסף לעלות לירושלים.

אחה"צ בתום הטקס, יורדים כל הקהל מן ההר בהתרוממות רוח ובהרגשה זכה של היטהרות והתחדשות גדולה, בשירה ובריקודים. מחזירים את ספר התורה למקומו ושוברים את הצום בסעודה חגיגית הנמשכת עד אור הבוקר.

למחרת בבוקר, נפגשים מנהיגי הכפרים שבאו לחוג יחד, כל מנהיג מציג את בעיות בכפרו ומתייעצים כיצד לעזור איש לרעהו. חשוב לציין - שכבר בהתקרב יום החג מורגשת אווירת חג והתרוממות הרוח בקרב כל קהילות ביתא ישראל.

במקום הסעודה בונים סוכה גדולה והמשפחות המקומיות מארחות משפחות רבות שמגיעות מרחוק מכל הכפרים למספר ימים. כך נעשתה הכנסת האורחים חלק חשוב מהחג.
בשנת 2008 התקבל חוק בכנסת הקובע את הסיגד כיום חג רשמי של מדינת ישראל ויום בחירה.
כיום נוהגים בני הקהילה לעלות לירושלים ברוב עם להיפגש יחדיו ולחגוג, הקייסים פותחים בתפילה בארמון הנציב הצופה להר הבית להודות על חצי מהחלום שהתגשם- הגעתנו לארץ ומצפים לחצי השני לבניין בית המקדש שאותו אנו מבטאים זאת במרחק הפיזי, לכן מתחילים את האירוע של חג הסיגד בארמון הנציב ולא בכותל.
חג הסיגד שימש עוגן חשוב בחיזוק הקהילה מבחינה רוחנית, למרות כל קשיי הגלות הארוכה באתיופיה והאמונה הגדולה כי "עוד מעט עולים לארץ ישראל ולירושלים". 
כולנו- ילדים רכים, נשים בהריון, סבים וסבתות עשינו ברגלינו את המסע הקשה והמסוכן במדבריות מאתיופיה לסודן, כדי להגיע לארץ ישראל לירושלים, כל הסיכונים הנוראים של הדרך לא הרתיעו אותנו, קדימה בכל מחיר! לירוסלים. מי שינסה לשפוט בהגיון קר את המסע הזה לא יבין דבר, כח פנימי קדוש ועתיק וחזק מכל שיקול שכלי קר, עשרות אלפים צעדנו ועשינו את המסע מתוך אמונה פשוטה ותמימה שעברה מדור דור, אמונה בצדקת הדרך, שמקומנו כאן בארץ ישראל בירוסלם. החלום להגיע לארץ ישראל התגשם אבל לאחר שהגענו לכאן והתגלה לנו כי בית המקדש עודנו חרב, אנו ממשיכים את חג הסיגד כאן בארץ ישראל כדי להמשיך ולהתפלל ולהתחזק רוחנית עד שיבנה בית המקדש במהרה בימינו   וגם כדי להודות על החסדים העצומים  שעשה עימנו הקב"ה בדרך ושאנחנו זוכים לחיות כאן בארץ הקודש!

חג סיגד שמח!

ד"ר חזות גבריאל
המאמין הקוונטי
אנו חיים בעולם בו האדם מתחנך לצמצם ככל הניתן את מרחבי אי הוודאות בכל תחום אפשרי הניתן להשפעה על ידו. אנו לומדים, מתרגלים, חוסכים, מתאמנים- הכל כדי לצמצם את אי הוודאות בכל אחד מתחומי חיינו. כיצד, אם כן, ירגיש המאמין כי ההשגחה שורה עליו ועל כל צעדיו? האם פירושו של דבר כי הוא פטור ממאמץ? ומהי האינטראקציה בין 'בחירה' ל'השגחה'? אינטואיטיבית, אנו תופסים לרוב כי בהינתן מצב של השגחה, באמצעות הבטחה מפורשת של הא-ל לדוגמה, אזי בורא עולם 'עובד' אצלנו. העתיד מסונדל לחלוטין בתפיסה לא אמונית זו. 
בשני מוקדים בפרשתנו אנו מגלים תמונה הרבה יותר מורכבת מכפי שניתן לצפות בסוגיה זו. מצד אחד אומר אברהם לעבדו אליעזר- "הוּא יִשְׁלַח מַלְאָכוֹ לְפָנֶיךָ וְלָקַחְתָּ אִשָּׁה לִבְנִי מִשָּׁם". כלומר, התערבות הא-ל באמצעות מלאכו יוצרת מצב של הכרחיות לתוצאה. אליעזר יצא לדרכו עם צ'ק חתום ועם כיסוי מלא. מה רבה ההפתעה כאשר אברהם משלים את הדיאלקטיקה של התמונה באומרו- "וְאִם-לֹא תֹאבֶה הָאִשָּׁה לָלֶכֶת אַחֲרֶיךָ וְנִקִּיתָ מִשְּׁבֻעָתִי זֹאת רַק אֶת-בְּנִי לֹא תָשֵׁב שָׁמָּה".
אליעזר עצמו מתנסח באופן כפול באשר ליחסו של הא-ל למצבו. פעם אחת הוא אומר- "... הַקְרֵה־נָ֥א לְפָנַ֖י הַיּ֑וֹם וַעֲשֵׂה־חֶ֕סֶד עִ֖ם אֲדֹנִ֥י אַבְרָהָֽם", ופעם שניה- "... אֲשֶׁ֤ר הִנְחַ֙נִי֙ בְּדֶ֣רֶךְ אֱמֶ֔ת לָקַ֛חַת אֶת־בַּת־אֲחִ֥י אֲדֹנִ֖י לִבְנֽוֹ". ובכן, נשאל- האם הא-ל הקרה לפניו והנחה אותו בד בבד? הכיצד זה יתכן? מהי הסיבה להצלחתו? 
מתברר אם כן כי מדובר על עולם של סבירויות ולא של הכרחיות דדוקטיבית. זהו ההבדל בין תפיסת מושג הסיבתיות בפיזיקה הקלאסית הניוטונית לבין תפיסת הסיבתיות בפיסיקה הקוונטית. בניוטונית קיים יחס הכרחי בין סיבה לתוצאה. בקוונטית קיימת רק סיבתיות מסתברת. אברהם אבינו, 'המאמין הקוונטי', אינו בטוח במאומה. לתפישתו, הא-ל אינו ערב לקיום, תמיד קיימת האפשרות ש'ההבטחות' לא תתממשנה. המאמין הגדול הוא המתמיד באמונתו גם בתנאי אי וודאות. אפשר שרבקה מתאימה מכל היבט לאדוניו, אבל אפשר בד בבד שהיא תסרב לבוא איתו. זוהי ההתאמה המתבקשת בין 'הקרה לפניו' לבין 'הנחה אותו'.
אף כי מצבי אי הוודאות יכולים להיות חרדתיים עבור האדם הממוצע אין לחשוב כי ניתן לבטל מרחבים אלו באופן מוחלט בדרכים של ניחוש (חתול שחור) או טכניקות הסתברותיות כמו סקרים לחיזוי העתיד, כי בכך אנו מאמצים הגדרה לא נכונה של אמונה. 
להערות: hazutg@gmail.com 
החלום האמריקאי- נופץ
לישראלי המצוי אנטישמיות בארצות הברית נראית כדבר חריג ומפתיע. יעקב חגואל, ראש צוות המשימה למאבק באנטישמיות בסוכנות היהודית מספר ל"שבתון", שהתחזיות היו קודרות עוד טרם המתקפה הקטלנית בבית הכנסת בפיטסבורג, השבוע, בה נרצחו 11 יהודים בבית הכנסת
ליאת שוקרון
אנטישמיות בארצות הברית? את יעקב חגואל, סגן ומ"מ יו"ר ההסתדרות הציונית העולמית וראש צוות המשימה למאבק באנטישמיות בסוכנות היהודית האירוע בפיטסבורג, פנסילבניה ציער מאוד- אך לא הפתיע. רק יומיים קודם לאירוע המצמרר- בו רוברט באוורס, אנטישמי שאף התבטא בצורה אנטישמית ברשת, ירה במתפללי בית הכנסת הקונסרבטיבי "עץ החיים" שם, תוך שהוא קורא "כל היהודים צריכים למות", הרג 11 מתפללים ופצע אנושות נוספים- התכנסו צוות האבק לאנטישמיות של הסוכנות היהודית וערכו דיון על ארצות הברית. "זה אומר הרבה, כי בדרך כלל באמת הדיונים הם על אירופה. היו לנו תחושות לא פשוטות אחרי הפיגוע", אומר חגואל ומוסיף: "המסקנות שלנו היו חד משמעיות. אלף, אין ספק שהאנטישמיות במגמת עליה גם בארה"ב, וגם האמריקאים כבר אומרים את זה. בית, צריך לנהוג באפס סובלנות כלפי כל גילויי אנטישמיות, אם זה פוסט בפייסבוק, גרפיטי על הקיר או אמירת אגב- צריך להתייחס להכל, כי זה הופך למדרון חלקלק שיכול להיגמר לא טוב. עם הקונטקסט של הפיגוע בשבת- זה משקף לנו את הדברים אחרת. גימל, וזו המסקנה שהייתה לנו בעיקר ממה שקורה באירופה, כי באירופה, לפחות כך חשבנו לפני הפיגוע בארה"ב, אנחנו נמצאים בנקודה יותר גרועה, שהיהודים שם חוששים להזדהות כיהודים- צריך לפעול במישור הזהות היהודית".
קסקטים ומזוזות בתוך הבית
חגואל מתאר כי כיום גם בבלגיה וגם בצרפת ישנם הרבה מאוד בתים יהודיים שמזוזותיהם נעקרו על ידי בעלי הבית, מתוך חשש שיזהו את הבית כבית יהודי. "בנוסף, אנחנו מכירים את נוער הקסקטים בעשור האחרון באירופה, יש חשש מאוד גדול ללכת עם כיפות ברחבי אירופה. החשש שלי הוא שבגלל שהאנטישמיות מתעצמת, אנחנו, כיחידים בתוך העם, חוששים להזדהות כיהודים. זה הולך ונהיה חמור. אני מגיע לבתים של יהודים ורואה במקרה הטוב מזוזות על המשקוף בתוך הבית. אגב, אני שומע בארה"ב כבר שנתיים שסטודנטים משנים את שמות המשפחה ברשתות החברתיות כדי לא להיות מזוהים כיהודים, מתוך חשש. לצערי, הצעד הבא יהיה שאחוזי ההתבוללות יגדלו. ככל שהאנטישמיות עולה אנחנו חוששים להזדהות כיהודים וזה יגרום להתגברות ההתבוללות. אותם מהגרים מוסלמים שנמצאים שם במיליונים מייצרים את המשוואה הלא נעימה הזו", הוא אומר.
לפני כשלושה שבועות, ב-07:30 בבוקר- שעון ברוקלין-, צעד יהודי חרדי מבוגר בצומת מרכזית לבית הכנסת שלו, כשנהג מונית החל להכות אותו ולצעוק שהוא שונא יהודים ורוצה להרוג את כולם, במשך דקות ארוכות. אף אחד לא בא לעזרתו, מלבד חרדי נוסף, שקיבל מכות גם הוא. "מאירוע כזה לרצח- הדרך לא רחוקה. אני מעריך כבר חמש שנים שהדברים האלה יגיעו גם לארה"ב. אחרי פיגוע הירי בפיטסבורג אני לא חושב שאני נשמע הזוי. האירוע הזה הוא אירוע שאף אחד מאיתנו לא צפה את הגודל והעוצמה שלו, את הטבח. אבל לי ולצוות המשימה באותו הדיון היה ברור שייפגעו בארה"ב גם חיי יהודים", מספר יעקב.
טראמפ מתבטא בלי סוף כנגד מהגרים ומיעוטים. יכול להיות שהוא מלבה את היחס העוין ליהודים, מבלי להתכוון?
"אני כן חושב שישנה עלייה באנטישמיות בארה"ב בשנתיים האחרונות, אבל אני לא חושב שזה בגלל טראמפ, אלא בזכותו. אני לא מכיר נשיא אמריקאי אוהב יהודים וישראל כמו טראמפ, ואני חושב שאותם אנטישמים רואים את זה כמוני, ובגלל שטראמפ אוהב אותנו ואת מדינת ישראל הם רוצים לפגוע במרקם העדין הזה".
מה ישראל יכולה לעשות בנידון?
"יש חסמים רבים שחוסמים את היהודים הרוצים לעלות לישראל וצריך לפתור אותם, ואנחנו במוסדות הלאומיים ביחד עם ממשלת ישראל צריכים לחזק את הזהות היהודית ואת הגאווה היהודית, כי אין לי ספק שהאנטישמיות בטווח הארוך תפגע בעיקר ברוח שלנו. הבעיה שלנו כעם היא הבעיה של הרוח, הזהות היהודית והגאווה היהודית, ובהקשר הזה יש לנו הרבה מאוד עבודה בחינוך יהודי, בחינוך לעברית, וכיו"ב", משיב חגואל.
צריך להתקדם בחיים/ הרב לוביץ
כל העולם נדהם מהנס הגדול שאירע, כשאברהם הוליד את יצחק בגיל מאה. אולם בפרשתנו מתברר שאברהם הוליד עוד שישה ילדים מאשתו השנייה, קטורה, כשהיה לפחות בן 140 שנה, ואיש לא עושה עניין מזה. נראה שדווקא הולדת יצחק צריכה היתה להתרחש בעקבות נס מיוחד, אולם הפוריות של אברהם בגיל זקנה היתה תופעה טבעית. כיוון שכך יש לשאול מדוע התורה מספרת על נישואי קטורה לאברהם, ועל צאצאיה, וכי מה עניין יש לנו בהם? 
שאלה זו מתחברת להבנתי לשאלה גדולה אחרת והיא: מה היה סוד כוחו של אברהם? כיצד עשרת הניסיונות הקשים בהם עמד לא שברו את רוחו? שאלה זו מתחדדת בסיפור רכישת הקבר במערת המכפלה, שלכאורה, שם לאל את כל מפעל חייו. כל חייו הוא הולך בארץ עם הבטחות חוזרות ונשנות שהארץ ניתנת לו ולזרעו, ולבסוף מתברר שאין לו אפילו ד' אמות משלו כדי לקבור את אשת נעוריו. כיצד לא נפלה רוחו של אברהם? זאת ועוד, בשלב זה אברהם נותר בודד, כשהעזר כנגדו כבר לא עמדה לצדו, והוא נאלץ להתמודד עם אתגרי החיים לבדו, וזאת בהיותו "זקן בא בימים".

נראה שמילת המפתח באישיותו של אברהם מופיעה באפיזודה האחרונה של חייו, בלקיחת קטורה לאישה, שנראית לכאורה כמעין סרח עודף לסיפור חייו המופלא: "וַיֹּסֶף אַבְרָהָם וַיִּקַּח אִשָּׁה וּשְׁמָהּ קְטוּרָה" (כה, א). המילה "ויוסף" היא הקוד הסודי בחייו של אברהם: הוא תמיד מסתכל קדימה, תמיד מוסיף והולך. הפועל החוזר לאורך כל מסכת חייו של אברהם הוא "וילך", למן הקריאה הא-לוהית הראשונה: "לך לך אל הארץ", ועד הקריאה לעקידה: "לך לך אל ארץ המוריה". כל חייו של אברהם בין שתי הקריאות הללו היו שורה ארוכה של הליכות: "וילך אברם כאשר דיבר אליו ה'", "וילך למסעיו מנגב", "וילך אל המקום", "וילך ויקח את האיל" ועוד. אברהם הוא ההולך הנצחי. סוד כוחו נעוץ בכך שהוא אינו שוקט על השמרים, ולא שוקע בבעיות הזמן, אלא מתמקד בעשיה ומתמודד עם אתגרים חדשים. 

ייתכן ששורש תכונה זו של אברהם טמון במידה הבסיסית שלו: תמימות שאף היא מופיעה בלשון הליכה: "התהלך לפני והיה תמים". התמימות מסייעת להתקדמות, שכן מי שמפשפש בכל מעשה ואירוע בחייו, ומתחכם לבדוק כיצד יכול היה להיות אחרת, וכמה נורא מה שקרה, מה עשיתי נכון ומה נכון שלא עשיתי, וכן הלאה והלאה, מתקשה להתהלך קדימה. מי שמתהלך בתמימות, ומוצא בנבכי נשמתו את הכוחות לקבל את מאורעות חייו בפשטות, בלי חקירה ודרישה יתירים ועקרים, מסוגל להתהלך, ולהתקדם כל הזמן.

וכך, מיד אחרי שמסתיימת קבורה שרה, אברהם נכון לאתגר הבא: למצוא אישה ליצחק ולדאוג לעתיד, להמשכיות, ומיד לאחר שדאג ליצחק הוא נושא את קטורה. אברהם הזקן "בא בימים", הוא בא עם כל הימים שלו. היו גם ימים קשים, כאלה שאחרים היו נשברים בהם, אבל אברהם לוקח אתו גם את הימים הרעים, ומחלץ מהם חיזוקים וכוחות חדשים.

חז"ל דימו את אברהם לעץ המסוגל תמיד להתחדש: "שתולים בבית ה' בחצרות א-להינו יפריחו עוד ינובון בשיבה" - זה אברהם אבינו, "דשנים ורעננים יהיו" - ויוסף אברהם. "כי יש לעץ תקוה" - יש לאבינו אברהם תקוה, אם יכרת ועוד יחליף" (ב"ר סא). במדרש אחר הצביעו חז"ל על תכונת ההתקדמות המתמדת של אברהם וקראו עליו את הפסוק: "מי יתן לי אבר כיונה אעופה ואשכונה" (תהלים נ"ה). הם הסבירו שאברהם נמשל ליונה שאינה מפסיקה להתקדם במעופה: "שכל העופות בשעה שהם יגעים, הן נחין על גבי סלע או על גבי אילן, אבל היונה... קופצת באחד מאגפיה ופורחת באחד מאגפיה (ב"ר לט). 

ואכן חכמינו ראו באברהם מופת לאדם שקיים את הנחיית קהלת (יא, ו): "בבוקר זרע את זרעך ולערב אל תנח ידך". הם אמרו: "אם למדת תורה בנערותך למוד תורה בזקנותך...אם היו לך תלמידים בנערותך עשה לך תלמידים בזקנותך... אם היו לך בנים בנערותך קח לך אשה בזקנותך והעמיד בנים, וממי אתה למד - מאברהם" (ב"ר סא, ג).
חתירה להתקדמות מתמדת צריכה להיות כלל ברזל בחיים. גם אם אדם עובר משבר קשה, אל לו ליפול ברוחו ולשקוע בו. פתגם עממי אומר שהחיים הם כמו אופניים - אם לא מתקדמים – נופלים. גם בגיל מבוגר, כשהקשיים מתעצמים והכוחות מדלדלים יש לגייס את הרצון, ולשאוב השראה ותעצומות נפש מדרכו של אברהם, להציב תמיד יעדים ואתגרים חדשים, וללכת קדימה.   

החיים לאחר המוות- במקרא

הרב ד"ר משה רט

פרשת חיי שרה, או למעשה מיתת שרה, מפגישה אותנו לראשונה בתורה עם מנהגי קבורה ואבלות. יחס מיוחד כלפי המתים הופיע באנושות כבר מראשית ימיה, כפי שניתן לראות מקברים פרהיסטוריים שנמצאו. יש תרבויות שנהגו לקבור את מתיהן, אחרות נהגו לשרוף אותם והיו גם כאלה שחלקו להם כבוד בכך שאכלו אותם, הופכים אותם כביכול לחלק מהם. 
גם האמונה בהישארות הנפש רווחת בכל העמים והתרבויות. יש הטוענים שהיא אינה מוזכרת בתנ"ך; זוהי טעות כמובן. במקומות רבים נאמר על המתים "נאסף אל עמיו", "שוכב עם אבותיו" וכדומה. אין הכוונה לקבורה עצמה, שכן בכמה מקרים נאמר ביטוי זה במרחק רב מהקבורה- כך למשל אצל יעקב, "ויגוע ויאסף אל עמיו", כאשר קבורתו היתה רק 70 יום לאחר מכן, וכן אצל אברהם ומשה, שלא נקברו לצד אבותיהם. ברור שהכוונה היא לכך שנפשו של המת הולכת לאותו מקום בו נמצאות נפשות בני עמו ואבותיו.

לעומת זאת, על מספר חטאים נאמר שעונשם הוא "ונכרתה הנפש ההיא מעמיה", "והכרתי אותו מקרב עמו" וכדומה. מה פירוש העונש הזה? היו שפירשו זאת כקיצור ימים או מיתה בלא בנים, אולם פירוש זה קשה, שכן מה יהיה דינו של אדם שחטא כשהוא כבר זקן ולו בנים ובני בנים? האם כולם ימותו בחטאו? לכן נראה שהכוונה הפשוטה היא כדברי חז"ל, שנפשו של אותו אדם תיכרת מקרב עמה, ולא יזכה לבוא לאחר המוות אל מקום המנוחה של עמו ואבותיו. הרי לנו הבטחה מפורשת של עונש לאחר המוות, וכדברי הרמב"ן, מכלל לאו אתה שומע הן- שמי שלא חטא בכך, נפשו תמשיך להתקיים.
מושג נוסף המופיע בתנ"ך הוא השאול, המתואר כמקום אליו יורדים הרשעים במותם. אולם, בשום מקום לא נאמר על הצדיקים שהם יורדים לשאול (אם כי היו צדיקים שחששו מכך, כמו יעקב). לעומת זאת, בתהילים מופיעים מספר תיאורים בהם ה' פודה את הצדיק מיד שאול ולוקח אותו אליו. זוהי האבחנה בין השכר והעונש שחז"ל קראו להם גן עדן וגיהנום.

החיים לאחר המוות אינם אפוא המצאה מאוחרת או "השפעה זרה" ביהדות. התנ"ך אמנם מתמקד בעולם הזה, אבל אין ספק שהיציאה ממנו אינה סוף הסיפור.
המדריך לזוגיות יציבה 
 נעמי (יפה) עיני


בפרשת השבוע שלנו, שולח אברהם את עבד ביתו להביא אישה לבנו. אין הכתוב מפרט מהן תכונותיה ואופייה המבוקש של הנערה העתידה להצטרף למשפחה, למעט שני קריטריונים בהם עליה לעמוד: עליה להיות בת מולדתו (תרבותו- דתו, משפחתו) של אברהם ועליה לחיות עם בעלה בארץ המובטחת: "...אֲשֶׁר לֹא-תִקַּח אִשָּׁה, לִבְנִי, מִבְּנוֹת הַכְּנַעֲנִי... כִּי אֶל-אַרְצִי וְאֶל-מוֹלַדְתִּי, תֵּלֵךְ; וְלָקַחְתָּ אִשָּׁה, לִבְנִי לְיִצְחָק", "וְאִם-לֹא תֹאבֶה הָאִשָּׁה, לָלֶכֶת אַחֲרֶיךָ--וְנִקִּיתָ, מִשְּׁבֻעָתִי זֹאת..." (בראשית, כ"ד, פס' ג'- ד', ח').
יש מקום לתהות על הקריטריונים שהציב אברהם בבחירת כלתו, אך אבקש לעגנם בממצאי מחקרים מתחום הפסיכולוגיה החברתית.
חוקרים טוענים שבחירת בן זוג אינה בחירה עיוורת, ולמעשה התרבות מכתיבה לאדם מי "מתאים" לו, זאת באמצעות נורמות חברתיות ועידוד מפגש עם מועמדים ספציפיים. עוד טוענים החוקרים לקיומו של חליפין חברתי לפיו התקשרויות חברתיות וזוגיות נשענות בדרך כלל על "חישובים" שכליים ורגשיים, בבחירת בן הזוג, כשהמטרה היא להגיע ליחסי חליפין הוגנים של משאבים.  ההנחה: ככל שההתקשרות תהיה מאוזנת יותר ("ערכו הכולל" של בן הזוג דומה ל"עֶרְכִּי") כך הקשר יהיה יציב יותר.

"המשאבים הנסחרים" בזוגיות (מה שנרצה לקבל) הם: אהבה– ביטויי רגש, חום, תחושת נוחות. מעמד– חיזוק תחושת הערך העצמי, הענקת סמכות. מידע– עצות, דעות, הוראות. כסף וטובין– מטבעות, ניירות ערך, נכסים, סחורות וחפצים. שירותים– סיוע בתיקון תקלות, בביצוע משימות, בהשגת יעדים. על פי רוב- ה"סחר" נעשה באותם המשאבים: אהבה תמורת אהבה, כסף תמורת כסף וכד'.
לשני משאבים נוספים: מראה חיצוני ומיצוב חברתי, ישנו, על פי המחקרים (והמציאוּת), "אשראי חברתי" גבוה בחברה האנושית, ומשום כך בני זוג מוכנים להתפשר לעיתים על קריטריון כזה או אחר לטובת בן זוג מצודד או "מקושר"/ "מיוחס" במיוחד...
אברהם אבינו ביקש עבור בנו זוגיות יציבה. בבחירת בת משפחה לנישואין, מתקיים דמיון פוטנציאלי בין בני הזוג הן מבחינה גנטית (מראֶה, נטיות) והן מבחינה סביבתית: היסטוריה, שפה, שאיפות, ערכי בסיס ומנהגים.
כאבִי האומה, אברהם מעוניין באשה שגם תסייע לבנו להקים עם אידאולוגי ונחוש. נכונותה של "המיועדת" להיפרד מבית אביה, לכרוך גורלה ביצחק ולהתגורר בכנען– מעידה על רצינות ותעוזה הנחוצות למטרה זו בדיוק.

לתגובות: naomieini1@gmail.com 
חסד ורגישות  / הרב נהוראי
כאשר מגיע עבד אברהם לארם נהריים יושב הוא ליד המעיין ומגדיר סימן שיעיד על בחירת הנערה ליצחק:
"וְהָיָה הַנַּעֲרָ אֲשֶׁר אֹמַר אֵלֶיהָ הַטִּי נָא כַדֵּךְ וְאֶשְׁתֶּה וְאָמְרָה שְׁתֵה וְגַם גְּמַלֶּיךָ אַשְׁקֶה אֹתָהּ הֹכַחְתָּ לְעַבְדְּךָ לְיִצְחָק ...".
הנערה נדרשה להיענות לבקשתו של העבד ולומר בנשימה אחת: "שתה וגם גמליך אשקה". העבד אינו מסתפק רק שתיענה לבקשתו ותשקהו מים, אלא שתציע אף שתיה לגמלים. וכך כותב ה"בני יששכר" על משמעות החסד:
"ביאר החילוק בין חסד לרחמים, כי רחמים הוא כשמרחם אחד על חבירו ונותן לו מבוקשו המצטרך לו, וחסד הוא כאשר נותן לו יותר ממבוקשו דבר שלא עלה על דעת המבקש". 
השקיית הגמלים תובעת טרחה גדולה באופן משמעותי מבקשתו של העבד. זאת ועוד, יש בכך גם סימן לרגישות לבעלי חיים ולא רק לבני אדם. אולם כאשר התורה מתארת את המעשה בפועל, נראה לכאורה שרבקה אינה עומדת במבחן וכך היא עונה לו: 
"וַתֹּאמֶר שְׁתֵה אֲדֹנִי וַתְּמַהֵר וַתֹּרֶד כַּדָּהּ עַל יָדָהּ וַתַּשְׁקֵהוּ, וַתְּכַל לְהַשְׁקֹתוֹ, וַתֹּאמֶר גַּם לִגְמַלֶּיךָ אֶשְׁאָב עַד אִם כִּלּוּ לִשְׁתֹּת".
רבקה מפצלת את דבריה ומעשיה. תחילה הציעה לעבד לשתות, ורק לאחר שסיימה להשקותו היא ביקשה להשקות גם את הגמלים. מסביר "אור החיים": "וטעם שלא אמרה תכף ומיד גם לגמליך וגו' לתוספת וותרנות התכוונה הצדקת, שאם היתה מקדמת לומר גם לגמליך וגו' קודם שישתה הוא, יש מקום לו למהר להקל טורחה, כיון שעוד לה טרחת הגמלים מה שאין כן קודם שתודיעהו יחשוב כי הוא זה כל הטורח וישתה כחפצו לאט לאט ואחר ששתה, תיכף אמרה גם לגמליך".
רבקה חששה שאם תציע בנשימה אחת שתיה לעבד ולגמליו, עלול אליעזר לשתות את המים במהירות, שכן ירגיש שלא בנוח לעכב אותה משום שעוד עבודה רבה נכונה לה בשעה שתשקה את הגמלים. רבקה העדיפה לתת לאליעזר לשתות בנחת ורק לאחר מכן להפתיע אותו ולהציע להשקות את גמליו. אליעזר הסתפק במבחן החסד אולם נחשפה בפניו נערה עם לב רחב, שמוכנה בשמחה לתת יותר מאשר נדרשה, אבל יותר מכל היא מגלה גם רגישות כלפיו. זו האישה שראויה ליצחק, שמצוי במשבר בשל  מות אמו וניסיון העקידה. יצחק זקוק לאשה שתוכל לחדור אל לבו ולהבין את מצוקתו, שתהיה בעלת חסד, אבל קודם לכן רגישה ומכילה. 
מה זאת אהבה?
עדי ארד
 מה זאת אהבה?
 שנים נשאלת השאלה הזאת שוב ושוב, מיליון תשובות שמשתוות למיליון נעלמים.
כולם יודעים ואף אחד לא יודע.
אבל על דבר אחד, כולם מסכימים.

 אהבה גורמת לנו להעניק את כל הטוב שלנו... פלוס. 
והפלוס הזה, שאולי מצטייר כדובדבן שעל הקצפת, הוא מאד קריטי. 
זה הסמן שלנו, המצפן לאהבה, 
יש פלוס או אין פלוס.
"שתה" זה נחמד, זאת נתינה, זה טוב לב, "וגם גמליך אשקה"- זאת כבר אהבה.
 במקרה הזה אהבת חינם, שמצביעה על נשמה גדולה.
 אבל בחיים הפשוטים שלנו, הפלוס הזה הוא שנותן את הטון. 
אם אתה קונה מתנה למישהו- זה יפה, אבל אם אתה קונה לו בדיוק את מה שהוא חלם עליו- זאת כבר אהבה.
 אם אתה מבשל למישהו ארוחה- זה מקסים, אבל אם אתה גם מניח את הצלחת ואת הסכו"ם וממלא את הכוס- נו... הבנתם, זאת כבר אהבה.
אם אתה מחבק את הילד שלך- זה נהדר, אבל כשאתה מחבק אותו, מסדר את המעיל ואומר לו "יום טוב מתוק שלי...", כן, כן... אהבה. 
אז הכל נמדד בפלוס...

היא אמרה לי בוקר טוב... אבל הוסיפה חיוך.
 הוא שטף לי את האוטו... אבל קנה גם עץ ריחני.
 כשרוצים להביע אהבה, משתמשים במידת החסידות.
 מה שצריך... אבל קצת יותר. אקסטרה.
 וזאת לא משוואה קשה. 
חשבון פשוט.
 1+1= אהבה.

אליעזר היה חכם, והבין מיד.
הוא לא חיפש ליצחק בחורה עם עיניים יפות ולא נסיכה על סוס.
הוא חיפש בחורה שיש בה נתינה... פלוס.

מבחנה של רבקה / הרב פילבר
 
כשביקש אליעזר למצוא אשה ראויה ליצחק הוא מציב למיועדת מבחן: "והיה הנערה אשר אומר אליה הטי נא כדך ואשתה ואמרה שתה אדוני וגם גמלך אשקה, אותה הוכחתך לעבדך ליצחק". מדוע אליעזר אינו מסתפק בכך שהיא תמלא את בקשתו המפורשת, אלא מצפה שהיא מעצמה תוסיף דבר? ואם רוצה הוא  לבדוק אם יש בה ממידת הצדיקים, שאומרים מעט ועושים הרבה, גם אז מספיק שיבקש ממנה: "הגמיאיני נא מעט מים מכדך", ויראה אם היא תגמיא אותו יותר מים ממה שביקש. מדוע הוא מצפה שתוסיף דווקא דבר שלא הזכיר ולא ביקש ממנה, שתשקה לא רק אותו אלא גם את הגמלים? 
נבין זאת אם נשוב לביתו של אברהם קודם למפגש עם רבקה. האדם הקרוב ביותר לאברהם היה עבדו אליעזר, שבשלב מסוים אפילו הועידו אברהם להיות יורשו, ככתוב: "והנה בן ביתי יורש אותי". ולמרות תכונותיו הנעלות של אליעזר, הקב"ה מודיעו לאברהם: "לא ירשך זה, כי אם אשר יצא ממעיך הוא יירשך". כאן שומע אברהם אבינו מהקב"ה שני דברים: א. את פסילתו של אליעזר, ב. שהבן שייוולד לו יהיה ממשיכו. 
מיד אחר שנפטרה שרה מזמן אברהם את אליעזר ושולח אותו למרחקים למצוא אשה לבנו יצחק. ובצדק, באותה שעה מהרהר אליעזר לעצמו מדוע לא ייקח אברהם את בתו שלו ליצחק לאשה, כמו שמובא במדרש: "אליעזר היה יושב ושוקל בתו, ראויה או אינה ראויה, אמר: 'אולי לא תאבה האשה ללכת' ואתן לו את בתי, אמר לו (אברהם): אתה ארור ובני ברוך ואין ארור מדבק בברוך" (שם). נכון שאליעזר עצמו לא היה בטוח שבתו מתאימה ליצחק, אבל ודאי שלא ציפה לתגובה חריפה כל כך מאברהם, שכינהו 'ארור'. ובאמת, מהו הארור שמצא אברהם באליעזר, שלא רק אברהם אלא גם הקב"ה פסל אותו מלהיות ממשיך דרכו של אברהם? מדוע עבדו המסור של אברהם, שהיה מושל בתורת רבו, אינו ראוי להיות המנחיל את תורת רבו לאחרים? תשובה לשאלה זו מקופלת בדרשת חז"ל: "דולה ומשקה מתורת רבו", אמירה שעל פניה נראית כשבח אבל באמת אינה אלא חסרון. "הדולה ומשקה" הוא תלמיד המדקלם את תורת רבו מבלי להוסיף כל חידוש מעצמו. תורה כזו היא בבחינת מים־עומדים שסופם להתעפש. ואכן כבר ראינו אישים גדולים שנפטרו מן העולם, ולהם תלמידים וגם חסידים, ומה ההבדל ביניהם? התלמיד הוא מי שמצד אחד "אינו אומר דבר שלא שמע מרבותיו" [עיין סוכה כז ב] אבל יחד עם זאת יודע להגיד "דברים שלא שמעתן אוזן מעולם" [עיין אבות דרבי נתן פ"ו]. תורת הרב יש לה עתיד רק אם ממשיכיה יודעים לא רק להמשיכה בעיוורון אלא גם לחדש בה, ואת זה עושים התלמידים. מה שאין כן ה"חסיד", הוא מקבל בצורה עיוורת את תורת רבו, והוא "דולה ומשקה", מעביר לאחרים בדיוק מה ששמע מרבו, מבלי להבחין אם דברים שהיו נכונים לשעתם עדיין נותנים תשובה נכונה למצבים המתחדשים. וכבר כתב הראי"ה [אג' ראי"ה שע"ח]: "ואם יבוא אדם לחדש דברים עליונים בעסקי התשובה בזמן הזה ואל דברת קץ המגולה ואור הישועה הזרוחה לא יביט, לא יוכל לכוון שום דבר לאמיתתה של תורת אמת, כי כל זמן מאיר בתכונתו". 
אחרי פסילתו של אברהם הבין אליעזר את המסר, ועל כן כשבא לבדוק את רבקה, אין הוא מסתפק במבחן של מעשה חסד, לראות אם היא נאמנה לעשות בדיוק את מה שאומרים לה, הוא מבקש לדעת אם היא יודעת גם להוסיף דברים משל עצמה שלא ביקשו ממנה. לכן הוא מבקש ממנה מעט: "הטי נא כדך ואשתה", ורק כשהיא מוסיפה מעצמה ואומרת: "שתה, וגם לגמליך אשקה". אשה כזו שיש בה גם המשך וגם חידוש, היא הראויה להיות השותפה הממשיכה את ביתו של אברהם, ובצדק אמר אליעזר: "אותה הוכחת לעבדך ליצחק".
יין נכרי – חלק ב' / הרב ד"ר עידו פכטר
ברשימה הקודמת ראינו כי מקור איסורו של יין נוכרי מתייחס ליין שנוסך לעבודה זרה, ואסור בשתייה והנאה. חכמים הרחיבו איסור זה לכל יין של נכרי, ועל כן אסרו את כל יינותיהם בשתייה והנאה, אפילו יין שהגוי רק נגע בו ('שכשוך' בלשון ההלכה).
כמו בכל המאכלים, גם עם האיסור הזה קשה להזדהות בימינו. לא רק משום שהיין כבר איננו משמש כמוקד של קרבה בין ישראל לגויים, אלא בגלל עניין עקרוני יותר. אם כיום זכינו שרבים מן הגויים מאמינים באל אחד, מדוע שנמשיך להתייחס אליהם כאל עובדי אלילים? האם אין בכך מסר מטעה כלפינו וכלפיהם? ובכן, מסתבר שגם כאן ניתן למצוא למצוקתנו מענה בתוך גבולות ההלכה. 
די ברור, שעיקר איסור היין איננו משום חתנות אלא משום החשש ליין נסך. דבר זה נלמד מן ההיתר לשתות יין נכרי מבושל (בבלי עבודה זרה ל, א). מדוע לא אסרו יין שכזה משום חתנות? יש מהראשונים שטענו שיין שכזה לא היה מצוי (רא"ש) או שהבישול שינה טעמו (מאירי), אבל מהרמב"ם נראה שלא גזרו עליו כלל משום שלא מנסכים כמותו. מכאן, שבמקום שאין כל חשש לניסוך, גם סתם יינם איננו אסור.
על פי הגיון זה, היה צריך לכאורה להתיר את יין הגויים בימינו, לפי שלא קיים היום חשש ניסוך. צעד ראשון בכיוון זה אכן מצאנו בפסק הרמ"א, שקבע שסתם יינם בימינו אסור רק בשתייה ולא בהנאה (יו"ד קכג, א): 
" ובזמן הזה, שאינו שכיח שהאומות מנסכים לעבודת כוכבים, י"א דמגע עובדי כוכבים ביין שלנו אינו אוסר בהנאה, רק בשתייה; וכן סתם יין שלהם, אינו אסור ליהנות ממנו". 
האחרונים מסבירים דין זה, שבימינו דומה מגעו של נכרי ביין למגע של תינוק, שאינו יודע כיצד לנסך, ולכן אינו אוסר את היין אלא רק בשתייה ולא בהנאה (קכד, י).
צעד שני בצמצום האיסור מצאנו בשו"ת הרמ"א (סימן קכד). על פי עדות השואל, נהגו בני "מדינת מעהרין בפרט ובכלל בשאר מדינות, להקל בשתיית סתם יינות הכותים ואין מוחה בהם". גם בתשובותיו של הרב יוסף משאש מצאנו עדויות על רבנים בני אשכנז שנטו להקל בכל הנוגע לאיסור סתם יינם (ראו אוצר המכתבים א, תנב; לעיון רחב בנושא ראו בספריו של פרופ' חיים סולובייצ'יק בעניין היין). 
אבל האם עדויות אלו משקפות את ההלכה? תשובתו של הרמ"א בעניין זה מרתקת. מצד אחד הוא חושש להתיר דבר שלא הותר במפורש בפוסקים, אך מצד שני מבקש ללמד זכות על הנוהגים כן, לפי שמן הסתם קבלו כן מאבותיהם. בסוף הוא מוצא להם סמך בשיטת הראשונים שפסקה שתינוק נכרי אינו אוסר את היין במגעו כלל, אף לא בשתייה, ומשום כך ניתן לשתות יין שנגע בו גוי. גם לגבי יין שבבעלות גוי הוא מוצא פתח להתיר, לפי שייתכן שדומה הדבר לפת, שיש מקומות שנהגו בדבר היתר. ואחר כל זאת, הרמ"א מסיים דבריו באזהרה, שלא נסמוך על דבריו להתיר סתם יינם בשתייה, והוא לא בא אלא ללמד זכות על ישראל.
מה יש להסיק מכל זאת לימינו? להלכה, ודאי שעלינו לשמור על איסור יין נכרי בימינו. העולם עוד לא הגיע לתיקונו, עד שלא נזדקק להבחנה בין ישראל לגויים. לכן, כדי לשמור על תכלית החוק, יש להמשיך לאסור בשתייה יין שבבעלות נכרי. השינוי שצריך לעשות לענ"ד בימינו, בהתאם לזמנים המשתנים, הוא רק בנוגע ליין שגוי רק נגע בו. היות שאין חשש ניסוך עוד בימינו, לא נראה שיש סיבה להחמיר במגע, שאינו מבטא בעלות כלשהי אלא רק מהווה סניף של עבודת אלילים שבטלה מן העולם. על כן, תוך הרחבה של פסק הרמ"א, ובהסתמך על דבריו בתשובה, דומני שראוי לחכמי ישראל להתיר אף בשתייה יין של ישראל שנגע בו גוי. כאמור, באשכנז הקלו עוד יותר מכך, ואולי על הרצף הזה  ביכולתנו לסמוך.
בית כנסת הוא לא מתנ"ס / הרב פירון
לא פעם אני מבקש להגדיר לעצמי את ההבדלים המהותיים שבין שנות הלימודים בישיבה לבין השנים שאחריהן, חיים בקהילה דתית לאומית נורמטיבית. כוונתי לשוני מהותי ולא לשוני כמותי.  ברור שבישיבה משקיעים יותר שעות בלימוד תורה, אבל אי אפשר להתעלם מהאיכות של הלימוד בשנות העשייה. אתה עוסק בענייני העולם הזה אבל הראש והלב כמהים אל הספר הפתוח שהשארת בחדר הלימוד. גם האיכות וההקפדה בשמירת המצוות איננה שונה מהותית. לפעמים חיי השגרה מזמינים דקדקנות הלכתית כביטוי לאמונה ולדתיות. גם מהבחינה החברתית, ה' הטוב הקרה לפנינו חברים, שותפים לשיחות עומק מטלטלות שיש בהן  תרומה לחיים של משמעות.
לעניות דעתי, ההבדל הגדול נעוץ במקומה של התפילה. התפילות של הישיבה שונות באופן מהותי מהתפילות שאני חווה מאז. לא באורכן, אלא בתחושה שמטרת התפילה היא לא רק לבקשות ולמילוי צרכים אלא להנכחה של האלוקות בחיים. בישיבה הרגשתי שהתפילה היא מפגש, שיחה. בקהילה, השיח מסביבי מציג, בד"כ, את התפילה כמצווה או כצורך. אני מתבונן סביבי ורואה את חבריי הקהילה, את האתגרים המורכבים של חייהם: בריאות, פרנסה, זוגיות, חינוך. אני מתפלל עליהם כמו שביאר רבי אלימלך מליז'נסק: "האדם יש לו להתפלל תמיד בעד חברו שלעצמו אין יכול לפעול כל כך, שאין חבוש מוציא עצמו מבית האסורים. וכל אחד יש לו להתפלל בעד חברו ונמצא זה פועל לזה חפצו וזה לזה עד שכולם נענים". מאמין בתפילה, בכוחה, בהשפעתה. 
לעיתים התפילה הופכת לבנאלית: מחפשים חזן מהיר יותר; ויכוחים מיותרים אודות התארכות התפילה (סיימנו ב– 10:43 ולא ב– 10:30...) ועוד. ההבנה שבתפילה מוטלת עלי החובה לדאוג לעצמי ולזולתי, שלכל מילה יש משקל, שאני זוכה לעמוד לפני הי"ת ומקבל ממנו מתנה גדולה: שעת התייחדות שנועדה להשפיע על המציאות בה אני חי– נשחקה. עד כמה שבית הכנסת הפך למקום חשוב בחיי הקהילה– מעמדה של התפילה נשחק. ועדות שונות, אירועים, קידושים, חסד נפלא. אבל מה עם התפילה?
בפרשה, שולח אברהם את עבדו למצוא אישה לבנו. הוא מצייד אותו  בדברים הבאים: "ה' אֱ-לֹהֵי הַשָּׁמַיִם אֲשֶׁר לְקָחַנִי מִבֵּית אָבִי וּמֵאֶרֶץ מוֹלַדְתִּי וַאֲשֶׁר דִּבֶּר לִי וַאֲשֶׁר נִשְׁבַּע לִי לֵאמֹר לְזַרְעֲךָ אֶתֵּן אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת הוּא יִשְׁלַח מַלְאָכוֹ לְפָנֶיךָ וְלָקַחְתָּ אִשָּׁה לִבְנִי מִשָּׁם". האבן עזרא מבאר: "הוא ישלח מלאכו– תפלה". אתה רוצה שזה יצליח לך? תתפלל. התפילה היא דרך שבאמצעותה אני מנכיח את האלוקות בחיי. ההתמודדות עם סוגיית התפילה בקהילות, היא שאלה רוחנית עמוקה שיש לתת עליה את הדעת ולא לזלזל בה. 
איך עושים זאת? מקימים חבורות תפילה; אחת לזמן תפילה ארוכה יותר; תפילה על חולים מתוך כוונה גדולה;  תפילה מוזיקאלית; לימוד ביאורי תפילה ובעיקר התייחסות לבית הכנסת כמקום קדוש. יש לשמוח על התהוותו של מוסד הקהילה, אבל צריך לזכור שבית הכנסת הוא לא מתנ"ס. "בעוון שני דברים עמי הארץ מתים– על שקורין לארון הקודש ארנא [ארון], ועל שקורין לבית הכנסת בית העם" (שבת לב, א). הרב סולובייצ'יק מסביר: "בית־הכנסת, משכנה של כנסת ישראל הגדולה והנעלמה הוא, על פני הדורות כולם והתקופות כולן. בית־עם אינו אלא ביתם של בני דור ההווה. אולם, לא די בתפילה עם בני ההווה. יש לשאת תפילה עם עדת־הברית כולה, ..וממסתורין נורא זה נובעת קדושתו של בית־הכנסת. בעקבותיו נתלים ועומדים שלושה ממדי הזמן: העבר טרם חלף, העתיד כבר הינו, ואנו, העשרה, המניין ההווה, כורכים יחדיו עבר ועתיד…".
קדושת בית הכנסת נגזרת ממעמדה של התפילה, ומההבנה שביכולתה להשפיע על חיינו.
כבת שבע ליופי
ד"ר יצחק קניגסברג
תיאור מספר שנותיה של שרה אמנו: "וַיִּהְיוּ חַיֵּי שָׂרָה מֵאָה שָׁנָה וְעֶשְׂרִים שָׁנָה וְשֶׁבַע שָׁנִים שְׁנֵי חַיֵּי שָׂרָה" (בראשית כג'), אומר דרשני. רש"י : "לכך נכתב שנה בכל כלל וכלל, לומר לך שכל אחד נדרש לעצמו, בת מאה כבת עשרים לחטא, ובת עשרים כבת שבע ליופי". על תשובת רש"י נשאל: האומנם בת השבע היא סמל היופי הנשי? לפחות בימינו מקובל ששנות העשרים זהו הגיל המבטא את היופי הנשי. 
החזקוני מנסה לפרש את הקושי שבדברי רש"י: " ועוד פרש"י בת עשרים כבת שבע ליופי, פירוש היתה יפה בלא כחל ושרק ופרכוס כשהיתה בת עשרים שבאותו זמן דרך נשים לקשט עצמן כמו שהיתה בת שבע שאין דרך לקשט". בנות העשרים הן אכן סמל היופי אך הן עושות זאת על ידי קישוט ושימוש בקוסמטיקה, שלא כמו בנות השבע שיופיין הוא טבעי. שרה לא הייתה זקוקה לאמצעים קוסמטיים בגיל עשרים, כי יופייה נשמר לה כפי שהייתה בת שבע.
היופי של שרה מופיע כאן  כביטוי ליופי חיצוני, ולא כביטוי ליופי פנימי כיראת ה', הצנע לכת וכו', כי קשה לדמיין שאלו היו התכונות שראו שרי פרעה כאשר שרה הגיע למצרים: "וַיִּרְאוּ הַמִּצְרִים אֶת הָאִשָּׁה כִּי יָפָה הִיא מְאֹד: וַיִּרְאוּ אֹתָהּ שָׂרֵי פַרְעֹה וַיְהַלְלוּ אֹתָהּ אֶל פַּרְעֹה". גם אברהם לא התכוון ליופי הפנימי של אשתו כשהוא הכריז: "הִנֵּה נָא יָדַעְתִּי כִּי אִשָּׁה יְפַת מַרְאֶה אָתְּ", וביקש ממנה: "אִמְרִי נָא אֲחֹתִי אָתְּ לְמַעַן יִיטַב לִי בַעֲבוּרֵךְ וְחָיְתָה נַפְשִׁי בִּגְלָלֵךְ". 
מכל האמור עולה ששרה אמנו אכן הייתה אישה יפה מאד. נשאלת השאלה כיצד שימר הקב"ה את יופייה גם בזקנותה ואיך זה מתקשר עם דברי המפרשים: "ובת עשרים כבת שבע ליופי"?
הפנים הם חלון הראווה אצל בני האדם. עור הפנים מהווה מרכיב ביופי האדם. לילדה בת שבע עור הפנים חלק ויפה. בגיל ההתבגרות ועד לגיל עשרים ומעלה, מופיעים פצעי הבגרות, שהם תוצאה של דלקת בעור. 
לאחר גיל עשרים וככל שמתבגרים עור הפנים עובר תהליכי הזדקנות, המתבטא בהופעת קמטים וכתמים ובירידה בנפח רקמת השומן  התת-עורית. בשל הירידה בגמישות העור ובנפח רקמת השומן התת-עורית יש צניחה של העור ושל שרירי הפנים. 
אצל שרה אמנו הקב"ה מנע את הופעת פצעי הבגרות ואת הזדקנות העור. יופייה הטבעי של גיל הילדה בת השבע נשמר לאורך חייה, כשהייתה בת עשרים וכשהייתה בת מאה ויותר.
אובדן ושכול /הרב רזניקוב
פרשתנו פותחת במותה של שרה ומסתיימת במותו של אברהם אבינו. אובדן של קרוב, פוגע בתחושת הזהות של האדם. הוא מרגיש שחלק מן ההוויה שלו נקרע ממנו. 
נחלקו הדעות בעניין תוקפה והיקפה של מצוות האבלות. הרמב"ם כתב שהאבלות היא מצוות עשה מן התורה ליום אחד שהוא יום המיתה והקבורה. משה רבינו הוסיף ותיקן שבעת ימי אבלות במקביל לשבעת ימי המשתה (רמב"ם הל' אבל פ"א ה"א). 

ההלכה קבעה שאסור לחולה אבל להחמיר באבלות בדבר שיקלקל בריאותו, ואפילו חולה שאין בו סכנה, "...ודע כי החולה אסור לו להחמיר לנהוג אבלות בדבר שיקלקל בריאותו ואפילו חולה שאין בו סכנה יזהר מישיבה על הקרקע או לילך יחף אם תתקלקל בריאותו ע"י זה ורק ישמור בדברים שלא יהיה קלקול לבריאותו" (ערוך השולחן יו"ד של"ז ג'). וכן, אין מודיעים לחולה על מות קרוביו "... שמא תטרף דעתו עליו. ואין קורעין חלוקו, ואין בוכין ואין מספידין בפניו, שלא ישבר לבו ומשתיקין את המנחמין מפניו" (יו"ד של"ז א'). ואם החולה שואל אודות קרובו, יאמרו לו שהוא חי, ואם נודע לו אין קורעים את חלוקו. ואף אם הוא מטושטש מחמת חוליו, שאינו מרגיש מה שעושים לו, אין קורעים בפניו שמא ירגיש... (ש"ך שם ס"ק א'), ומשתיקים את המנחמים מפניו. חולה שהיה אנוס בימי אבלו, ולא נהג אבלות שבעה, ואחר כך הבריא, מחלוקת הפוסקים כיצד ינהג. יש הסבורים, שדי במה שנהג מקצת אבלות, למעט בענייני שמחה ותספורת וכדומה, ואין צורך לחזור ולנהוג מנהגי אבלות, שהצער פוטרו (ערוך השולחן יו"ד הל' אבלות שצ"ו ג') על כן, אם הבריא בתוך שבעה, גומר הימים הנשארים, וכן תוך שלושים, גומר הימים הנשארים, ואינו צריך להשלים הימים שעברו בחוליו (מ"ב תקמ"ח ס"ק נ"ג). יש הסבורים, שאם קם מחוליו בתוך שלושים צריך לנהוג שבעה כדין, מיום שהבריא (נחלת שבעה, חלק התשובות סי' ע"ג, שו"ת חת"ס חיו"ד סי' שמ"ב). יש מי שחילקו בין חולה שמחמת מחלתו לא היה שפוי בדעתו ולכן לא נהג אבלות, או שלא נודע לו על אבלותו בימי מחלתו, שאז אם הבריא בתוך שלושים צריך למנות שבעה ושלושים מיום שהבריא, אבל אם היה בדעתו להתאבל, אלא שמחמת חולשתו לא יכול היה לנהוג אבלות, הרי זה כקיבל עליו אבלות לפי יכולתו (ערוך השולחן יו"ד הל' אבלות סי' שצ"ו סעי' ג').
שתי גדול לירדן-זו שלנו, זו כבר לא

שוקי פרידמן
הדיון על קניית מערת המכפלה מעפרון מלמד אותנו ששאלת הבעלות בקרקעות, והדרך לבעלות על קרקע, הטרידה כבר את אבותינו. לאחרונה הודיעה ירדן כי היא מבקשת להחזיר לחזקתה את ארם נהריים, ואת האדמות באזור צופר. ההחלטה הירדנית מעוררת שאלה משפטית באשר לתקפותה ולדרך המשפטית בה עוצב הגבול בין ישראל וירדן בעבר, ולנוכח הסכם השלום.
שליטה על חבלי ארץ וגבולות תמיד הייתה גורם מרכזי לסכסוכים ולמלחמות בין מדינות. על פי המשפט הבינלאומי, מה שקובע את הגבול בעת הקמת מדינה חדשה או בעת שנוצר מצב שונה בין מדינות הוא הכלל של יציבות הגבולות שקבע הריבון הקודם, והכלל של אחזקה לאורך זמן בדרכי שלום.
לעומת שאלת הלגיטימציה המשפטית של השליטה ביהודה ושומרון ובגולן, רוב גבולותיה של מדינת ישראל מוסכמים היום בינה לבין שכנותיה. לאחר מלחמת העולם הראשונה הסכימו צרפת ובריטניה על גבולות המנדט בצפון, ומאוחר יותר סימנה בריטניה את גבול המנדט בין עבר הירדן המזרחי והמערבי ואת הגבול הדרומי בין 'פלשתינה-א"י' למצרים. הסכמי הפסקת האש בין ישראל לשכנותיה שנחתמו לאחר מלחמת העצמאות, והסכמי השלום שחתמה ישראל עם מצרים בדרום ועם ירדן במזרח הכירו גם הם בגבולות המנדט כבסיס לסימון קו הגבול בין ישראל למדינות אלו. 
על כן, כשישראל וירדן נשאו ונתנו על קו הגבול ביניהן, הבסיס לסימון הגבול היה מוסכם, והשאלה שהתעוררה הייתה כיצד לנהוג בשטחים ירדניים– באזור נהריים ובאזור צופר בדרום, שישראל כבשה בששת הימים ושנותרו בשטחה, למרות שלא נכללו בגבולות המנדט. הפתרון היה שהשטחים יוכרו על ידי מדינת ישראל כשייכים לירדן, אבל ימשיכו להיות בחזקה ובשימוש ישראליים, לתקופה של 25 שנים שתוארך "אוטומטית לתקופות זהות". עם זאת, ההסכם מאפשר לכל אחת מהמדינות להודיע שנה לפני תום התקופה על בקשתה שלא להאריך את הנספח להסכם.
הודעתה המפתיעה של ירדן כי היא מבקשת לקבל לחזקתה את השטחים הללו, ולמעשה להפסיק את החזקה הישראלית והשימוש בהם על ידי ישראלים, בעלי הקרקע, אינה בלתי חוקית. עם זאת, מהבחינה המשפטית היא מעוררת בעיה באשר למעמדם של הישראלים שהקרקע שייכת להם ושהשקיעו בעיבודה ופיתוחה, כמו גם שאלה באשר לאפשרות להפסיק את השימוש בקרקע בהודעה חד צדדית בלבד. כך או אחרת, יש לקוות כי ההיגיון המדיני יגבר, והאפשרות המשפטית של המשך חזקה ישראלית בשטחים הללו תמומש בסופו של דבר. 
ד"ר שוקי פרידמן הוא מרצה למשפטיםבהמרכז האקדמי 'פרס'. 
נישואי תערובת/הרב שינוולד
 
בפרשתנו מבקש אברהם את אליעזר לצאת ולאתר בת זוג מתאימה עבור בנו יצחק (בראשית כד ב-ד). בחירת בת זוג היא אחת הבחירות המכריעות בחייו של אדם. הזוגיות משפיעה על כל תחומי החיים ועל עתיד המשפחה. על כן, זהותם של בן או בת הזוג; השקפת עולמם, מידותיהם ואישיותם הינם גורם המשפיע באופן מכריע על עתיד המשפחה (ראו רבנו בחיי שם פס' ג').
בבניית הבית של יצחק עם בת זוגו תלויה גם הרציפות וההמשכיות של המפעל הרוחני המהפכני שהתחיל אברהם. אם בת הזוג לא מתאימה לכך, כל ההישגים הרוחניים של אברהם עלולים לרדת לטמיון.
התורה נותנת משקל רב למערכת יחסים טובה בין בני הזוג. לאהבה- "והיא חברתך ואשת בריתך" (מלאכי ב יד) ולשלום בית, ואף נתנה לכך עדיפות הלכתית: "גדול שלום, ששם הגדול שנכתב בקדושה, אמר הקב"ה ימחה במים, כדי להטיל שלום בין איש לאשתו (ויק"ר ט, ט, וכן לגבי נר שבת, שבת כג ב). הברכה השביעית לבני הזוג בשבע הברכות: "אשר ברא ששון ושמחה חתן וכלה גילה רנה דיצה וחדוה אהבה ואחוה ושלום ורעות". היעדר 'שלום בית' הינו עילה לגיטימית לכפיית בני הזוג לגירושין ('חיים ושלום' לר"ח פלאג'י ח"ב, סי' קי"ב. וכן בשו"ת אגר"מ יו"ד ח"ד סי' ט"ז אות ב').
אולם התורה רואה את החשיבות של בנין הבית הרבה מעבר למסגרת שמעגנת את היחסים בין בני הזוג, כמולקולת היסוד של העם, כמסגרת שאין לה תחליף, שממנה נמשכת ההמשכיות של העם. נישואין הם החיבור המשלים בין ההווה הזמני והמתכלה לבין ההמשכיות והנצח, לדורות הבאים.

לאחרונה עמדה על סדר היום הציבורי חתונתם של מגישת טלוויזיה פופולרית ממוצא מוסלמי ושחקן יהודי. דוברים בעלי השקפת עולם דתית ומסורתית הסתייגו באופן החלטי וחד-משמעי מנישואי התערובת האסורים על פי ההלכה. רובם, גם אלה הלא רהוטים שביניהם, עשו זאת בלשון עדינה ולא מתלהמת. דוברים בעלי השקפת עולם לאומית לא דתית, גם הם הביעו התנגדותם לנישואי תערובת מתוך דאגה לעתיד העם היהודי ולשרידותו, מתוך רצון לשמר את העם היהודי מ'השואה הלבנה' של ההתבוללות ומההיקפים העצומים של 'נישואי התערובת'.  יש מי שאף חישב בכלים דמוגרפיים שאחר מלחמת העולם השניה עם ישראל איבד יותר אנשים כתוצאה מהתבוללות, מאשר אלו שנרצחו, ל"ע בשואה.
מנגד, שדרנים ודוברים בעלי השקפת עולם ליברלית חילונית ברכו על 'מימוש האהבה' חוצת הגבולות בין אנשים שונים ש'נשמעים ל'צו אהבתם', לרגש האהבה האישי הפנימי. לאלה 'שמצאו אהבה' ואינם מתחשבים בשום מחויבות מסוג אחר. חלק מהם, כנושאי הדגל של 'הנאורות' כינו בבוז את המתנגדים ל'נישואי התערובת' כ'חשוכים' ו'גזענים' וניצלו את המיקרופון הציבורי כדי לברך ולאחל את איחוליהם לזוג המפורסם. החתן עצמו הגיב למבקרים: "האהבה ניצחה!".
בשיח הציבורי השטחי הקיים בתקשורת, המרדד כל שיח ל'רעים וטובים', ביטויי אהבה ורגש אנושיים מגייסים בקלות את האמפתיה האנושית ואת ההשתתפות בשמחה, בקרב העומדים מן הצד. הם לבטח 'הטובים' בסיפור, שמעמידים את המבקרים המצביעים על צדדים שאינם משמחים כל כך במקום של 'הרעים', אלה שאינם מבינים, אינם אמפתיים ו'מקלקלים את החגיגה'. ברוח ה'פוסט מודרנית', מי שמעלה טענה שנשמעת לאוזן הליברלית כשיפוטית- ידו על התחתונה. בכך הם מצליחים להביך את מי שעמדתו היא נגד 'נישואי תערובת', מסיבות אידאולוגיות וערכיות, בכלל, ובמקרה זה בפרט. שכן, מי רוצה להיות במקום של 'הרעים'?!
לאלה אנו מבקשים לומר ש'בנין בית' אינו רק רומנטיקה. זוהי 'אחריות'. על בני התא המשפחתי, על בני הזוג וצאצאיהם, על מה שהם מנחילים לצאצאיהם, מבחינה רגשית ופסיכולוגית, ועל הזהות הברורה והערכים.
יש אמנם כאלה שהשקפתם הליברלית החילונית מערערת על מעמדה של המשפחה והצורך שבה. לאלה נאמר ש'אהבה' ללא אחריות, עלולה להישחק (יעידו על כך היקפי הגירושין העצומים, בקרב בני זוג שאהבו זה את זה בתחילת הדרך), וההמשכיות של המשפחה ומורשתה נותרת לנצח.
האם עשינו כמעשה אליעזר?/תמר מאיר
"מעשה ברבי יהושע שהיה מהלך בדרך... כיון שנכנס לעיר מצא תינוקת עומדת ממלאה מן העין, אמר לה: השקיני מים, אמרה ליה: לך ולחמורך, כיון ששתה ופנה לילך, אמר לה: בתי עשית כמעשה רבקה, אמרה ליה: אני עשיתי כמעשה רבקה, ואתה לא עשית כמעשה אליעזר" (איכה רבה א יט).
סיפור זה הוא אחד מסיפורי חכמתם של ילדי ירושלים. בכל הסיפורים מתגלים ילדים חכמים, חריפים, ואולי גם מעט חצופים. הסיפור שבפנינו הוא אחד השנונים שבהם, ובו חכמתה של התינוקת על העין אינה רק חכמת השכל וחריפות הלשון, כי אם גם חכמה של ידע – הילדה מכירה היטב את סיפורי התורה, ומסתבר שאפילו את מדרשי חז"ל, שכן היא מכנה את העבד 'אליעזר', ולא 'עבד אברהם' כפי שהוא קרוי בפסוקים.
מה מנסה התינוקת לומר לר' יהושע?
ראשית, כדאי להתעכב על הביטוי תינוק/תינוקת. אין הכוונה למושג תינוק כפי שהוא בלשון ימינו, כי אם לילד מעט בוגר יותר. 'תינוקות של בית רבן' הם מי שלומדים תורה. תינוקות מופיעים גם כמי שנושאים עימם פוטנציאל נבואי– התינוקות מתבקשים לקרוא פסוק, והפסוק המקרי לכאורה שאותו יקראו, מתפרש כנושא עימו מסר נבואי.
בכמה מן הסיפורים על חכמתם של ילדי ירושלים, מבקש המבוגר מן הילד שיעשה עבורו שירות כלשהו. כאן, מופיעה דוקא תינוקת. הופעתה של ילדה ליד מקור מים, גם לפני שנקרא את ההשוואה המפורשת לרבקה, מזכירה מיד שורה של דמויות מקראיות: רבקה, רחל, בנות יתרו, ועוד.
הופעת נערה צעירה בסמיכות למים מרמזת לסיטואציה של חתונה או שידוך אפשרי. גילה הצעיר אינו מחסום, והשידוך לא חייב להתממש באופן מיידי. חז"ל הרי תיארו את רבקה כבת שלוש, ומשפחתה הציעה לחכות 'ימים או עשור'.
ר' יהושע מבקש מן התינוקת שתשקה אותו מים. בשונה מרבקה, שאינה מודעת לכך שהיא נבחנת במעשה זה על פי סימן שקבע לעצמו העבד מראש, הרי שהתינוקת החכמה שלנו, כפי שמסתבר בהמשך, מודעת היטב לפוטנציאל המבחן הטמון בשאלה. דומה שמתרחש כאן היפוך תפקידים: ר' יהושע אולי מבקש את בקשתו בתמימות, אך הנערה על יד המים, קוראת את הבקשה כמבחן. היא עושה את מה שהיא יודעת שעליה לעשות, את מה שלמדה מרבקה. שוב, אין כאן רק טוב-לב טבעי, אלא לימוד בבחינת 'מעשה אמהות סימן לבנות'. ממילא, נוצרת גם ציפייה. למה הוא בוחן אותה? מה הוא מייעד לה? האם היא מצפה רק לגמול ושכר – דוגמת הצמידים ששם העבד על ידי רבקה, או שמא למשהו אחר – שהמנהיג המבוגר יציע לה או למשפחתה הצעה נכבדת הנוגעת לעתידה? עכשיו, משהיא המודעת, אולי דוקא היא הבוחנת אותו.
את אכזבתה היא אינה משאירה לעצמה, אלא משקפת אותה לר' יהושע. על מענה כשלה, יאמר ר' יהושע: "מימיי לא ניצחני אדם חוץ מאישה, תינוק ותינוקת" (עירובין נג). ר' יהושע החכם שניצח את הדריינוס וחכמיו מנוצח לכאורה, אולי בגלל היפוך התפקידים: הוא החלש המנצח חזקים ממנו בכוח חכמתו. אבל כאן, במקומו כאליטה של תלמידי החכמים, הפשוטים והחלשים ממנו, מנצחים אותו לאו דוקא בשנינה לבדה, כי אם בביקורת החברתית המשתקפת מדבריהם.
התינוקת מצביעה על כשל בעולם המבוגרים, הילד יודע לומר: 'המלך הוא עירום'. ר' יהושע מצפה לסיוע כשהוא צמא, ומבקשה לאחוז בדרך החסד של רבקה. הילדה בתשובתה מלמדת אותו שאם היא דאגה לו, מן הראוי היה שהוא יבדוק מה חסר לה. כיצד הוא יכול לעזור לה ולמשפחתה.
מן הראוי שנלמד מן התינוקת גם לשאול את עצמינו מה חסר סביבנו? במה אפשר לעזור? מהו צורך שמבקש מאיתנו שלא נתעלם, ונעשה כל שנוכל, כולל לטרוח במיוחד בשליחות זו כעבד אברהם. אולי נעשה מעשה אליעזר – ונכריז על שבת חיי-שרה לא רק כעל 'שבת חברון', כי אם גם כעל 'שבת שידוכים'.
"ואומר לך בדמייך חיי"/מדור מוטי
כמה סמלי, שהרצח המתועב בבית הכנסת "עץ החיים" בפיטסבורג פנסילבניה ארע במהלך ברית מילה לבנו של אחד מחברי הקהילה. "ואומר לך בדמייך חיי". רצח מתועב וכואב. פה בישראל היו שדאגו להדגיש כי הרצח היה בקהילה קונסרבטיבית. היו שציינו זאת כדי לעורר בקרב המתנגדים לתנועה הזו הרהורים : הנה, אחים אנחנו, גורלנו אחד הוא, הרוצחים המתעבים לא מבחינים בינם לבין האורתודוכסים, אל תוציאו אותם מחוץ לגדר. ובתרגום לשפת המעשה; תנו להם כבר את הרחבה השוויונית ליד הכותל, אל תחפשו לריב איתם על כל דבר. הכילו אותם, שבו איתם, דברו איתם (מה שנעשה בשבוע שעבר בענק בכינוס הפדרציות היהודיות שנערך בת"א). מן הצד השני, העיתונות החרדית בישראל נמנעה מלציין כי הפיגוע הנורא הזה התרחש בבית כנסת. חדי עין הבחינו כי גם הרבנים הראשיים לישראל בהודעת הצער והגינוי שלהם לא השתמשו במילה 'בית הכנסת', והיו שתלו בזה כוונת מכוון. של הרבנים. שגם לשיטתם בית כנסת וקונסרבטיבים לא הולך ביחד. הבניין בו בוצע הרצח משמש מרכז יהודי, ובו גם בית כנסת, כמקובל בהרבה קהילות בעולם. אני רוצה לקוות שזו הסיבה שהרבנים בהודעתם לא הזכירו שמדובר בבית כנסת. אם אינני טועה, ויסלחו לי הרבנים אם טעיתי, לפחות אחד מהם כיבד בנוכחותו במהלך כהונתו גם בית כנסת קונסרבטיבי, לפחות פעם אחת בחייו. הרבנים הראשיים גם לא החרימו, למיטב ידיעתי, אף מפגש בו השתתפו קונסרבטיבים. נכון, הם אינם מכירים בגיוריהם, הם סבורים שדרכם של הקונסרבטיבים טועה ומטעה, אבל בשורה התחתונה גם הרבנים הראשיים לישראל רואים בקונסרבטיבים אחים, כך גם בהודעתם בתגובה לרצח. ואולי אני נאיבי בתחושתי זו כלפיי תגובת הרבנים הראשיים?

אחרי הבחירות (לרשויות)

לפחות דבר אחד טוב קרה השבוע. התקיימו, סוף סוף, הבחירות לרשויות המקומיות. כמות ההכפשות, השקרים,  והרפש שזרמו בשבועות האחרונים בכל המדיות האפשריות, שלא לדבר על מסעי הפרסום האנטי דתיים שרווחו בכמה מהרשויות, המאיסו על רבים את כל  המהומה סביב הבחירות האלה. החלק הטוב זה שאנו כבר מאחורי זה, ב"ה. החלק הפחות טוב, בקרוב, ממש או רק בקרוב, תתחיל ההתלהמות לקראת הבחירות לכנסת. מישהו חושב שהאוויר יהיה פחות מזוהם?
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