בס"ד

פרשת דברים - חזון

הרב יובל שרלו - דברו אמת
לאחר שהטעה שמשון את דלילה כמה פעמים, והיא נפלה בפח, חושף שמשון בפני דלילה את העובדה כי כוחו טמון בשערו. על אף אכזבותיה הקודמות היא רואה כי "הגיד לה את כל לבו". חז"ל העלו את השאלה בדבר קביעתה זו, שהלוא היא ראתה שהוא שיקר לה חזור ושקר, ותמהו "מנא ידעה ?". אחת התשובות לשאלה זו היא "ניכרין דברי אמת"(סוטה ט ע"ב). לאמור: יש סיגנל מיוחד לדברי אמת, שכאשר הם נאמרים – השומעים יודעים כי מדובר באמת פנימית. לאמת יש קוד, תדר ואותנטיות שאין לדברי שקר, וכשמדברים אמת – השומעים יודעים שמדובר באמת.

החובה לומר אמת נובעת אפוא משני כיוונים. הכיוון הראשון הוא המחויבות לערך העליון של אמירת אמת. חותמו של הקב"ה אמת, וזו אחת המידות שהעולם עומד עליה: "על הדין על האמת ועל השלום". לא זו בלבד, אלא שכת שקרנים אינה רואה פני שכינה, ואינה זוכה לעמוד בצלו של ריבונו של עולם. אולם לעתים אנו מזניחים גם את הכיוון הפרקטי: בסופו של דבר, "השקר הטוב ביותר – הוא האמת", לאמור: על אף העובדה שנראה כי ניתן לקצר את הדרך, ולעקוף את חובת אמירת האמת על ידי תרגילים שונים, מתברר חזור שוב ושוב כי האמת מועילה גם במישורים המעשיים. טוב לסבול אולי רגע של חוסר נעימות או אפילו בושה גדולה, מאשר להיכנס ללולאה סבוכה ומורכבת של אי-אמירת אמת, שבדרך כלל הולכת ומתדרדרת עוד ועוד. היא טובה הרבה יותר, ומסירה מעקשים רבים, והיא כמובן גם הכרחית לבניין חברה שטוב לחיות בה. לא לחינם ביקש ירמיהו לעבור למלון אורחים ולגור במדבר, כאשר ניתח את המצב החברתי: "ואיש ברעהו יהתלו ואמת לא ידברו למדו לשונם דבר שקר העוה נלאו".

המבנה החברתי הזה נתבע גם ממנהיגי האומה, ואולי ביתר שאת. בפתיחה לספר דברים אומר משה לעם ישראל דברים קשים, ואינו מסתיר אותם. לדעת רש"י, כל הפסוק הראשון הוא איזכורים עדינים אך אמיתיים לחטאי העבר. אין מדובר בתיאורי מקום אמירת ספר דברים, אלא בתיאורי המאורעות שהיו בעבר, וזאת בדרך העדינה והמיוחדת של אמירת אמת: גם יושר חד, וגם זהירות שלא לפגוע ולא להרוס, אלא להפוך את אמירת האמת לחוויה בונה.

איני יכול שלא להתייחס גם לימים אלה – אין עצה טובה יותר למנהיגות מאשר אמירת אמת. היא קשה בתחילה, והיא נראית כדבר מה שאינו מצליח, אך בסופו של דבר – אין הישג טוב יותר ממנה, גם ברמה העקרונית וגם ברמה הפוליטית. יתייצב ראש הממשלה והמנהיגות הכלכלית בפני האומה, יציג את ההישגים הכלכליים במאקרו, יודה כי הלך רחוק מידי במדיניות אי-ההתערבות של המדינה והתפשטותה מחובותיה, יציג מה הוא הולך לתקן ולשנות – זה מה שאנו ראויים לו, וזו הדרך היותר נכונה והיותר טובה גם במישורים הציבוריים. הדבר לא רק יועיל בסוגיות העומדות על הפרק, אלא ישיב לשיח הציבורי את העיקרון הכל כך פשוט והכל כך נכון: לא ראוי כי מנהיג יסמם את השומעים אותו, יתעלם מהטעויות, יחפש תירוצים שאינם נכונים, או כל עניין אחר. אין דבר טוב יותר מאשר דיבור בשם האמת, ואף שבתחילה הדברים ינוצלו לרעה וישמשו ביד מבקשי רעתו – בסופו של דבר יהיה זה תיקון ציבורי משמעותי ותרומה גדולה לדרך בה עלינו לחיות. 
אביעד הכהן

האדונית וקרקע המציאות 

לפני שנים אחדות שמעתי מריבי יעקב, איש ירושלים, את אחד השיעורים הטובים ביותר בתיאטרון החיים. שיעור שמוכר לכל במאי מתחיל. אם חלילה באמצע ההצגה עולה על הבמה חתול לא קרוא, וחוצה בצעד מהוסס ובעיניים מלאות פחד את הבמה מצד לצד, חזקה על הקהל שישכח מההצגה והשחקנים הראשיים ומהתפאורה המושקעת ויפנה את מלוא תשומת הלב שלו לאותו חתול מסכן. ולא משנה מי עומד על הבמה: סר ג'ון גילגוד, חנה רובינא או אהרן מסקין. החתול תמיד ינצח. מדוע ינצח החתול? הרי אין לו אפילו שורה אחת של טקסט ולא גרגר של כישרון? כנראה מן הסיבה שהסצינה שהוא מציג באותו רגע, מבולבלת ככל שתהיה, היא סצנה אמיתית, חיה, נושמת. היא תמימה, ונוגעת ללב יותר מכל המונולוגים והג'סטות שבעולם. 

במסכת החורבן הנוראה שנלמדת על ידי המוני בית ישראל מדי שנה בשנה, מסתתר פריט אחד שנראה, להבדיל, כאותו חתול, זר ומוזר. "גרוגרת דרבי צדוק". תאנה יבשה, צמוקה, מדולדלת, שטעמה החמצמץ עובר כחוט השני בפרקי החורבן השונים. מראהָ תואם את מראהו הכחוש של רבי צדוק, שכל מה שאכל – היה נראה מבחוץ(!), וכל כך לפי שישב ארבעים שנה בתענית, מצר על החורבן הממשמש ובא. 

גרוגרת "חתולית" זו מופיעה בסיפור הידוע על מרתא בת בייתוס, מעשירות ירושלים. ושמא אף שמה – "מרתא" – האדונית, יותר ממרמז על אופייה ועל כך שנהגה ב"נתיניה"-עבדיה מנהג אדנות ושררה. 

פעם אחת, כך למדנו באגדות החורבן שבמסכת גיטין, שיגרה שליח (ושמא יש כאן כינוי "מכובס" לעבד?)לשוק ואמרה לו: הבא לי סולת. עד שהלך, נמכרה הסולת. בא ואמר לה: סולת אין, פת נקיה יש. אמרה לו: לך הבא. עד שהלך נמכרה אף זו. בא ואמר לה: פת נקיה אין, פת קיבר יש. עד שהלך, נמכרה אף זו. בא ואמר לה: פת קיבר אין, קמח שעורים יש. אמרה לו: לך הבא. עד שהלך נמכר אף זה. חלצה נעליה ואמרה: אצא ואראה שמא אמצא דבר לאכול. נטפלו גללים ברגלה ומתה. קרא עליה רבן יוחנן בן זכאי (דברים כח, נו) מקרא שנאמר בפרשת התוכחה: "הרכה בך והענוגה אשר לא ניסתה כף רגלה הצג על הארץ מהתענג ומרך". 

מעשה מרתא משקף לא רק שבר כלכלי ובצורת. יש בו שיקוף לנתק שבין האדונית-ה"טייקונית" של אותם ימים מהמציאות. בשעה שהמון העם רעב ללחם, אותה "רכה וענוגה שלא ניסתה כף רגלה הצג על הארץ" המשיכה לבקש לעצמה "סולת". 

אצלה, העסקים כרגיל. היא שולחת את משרתיה למסע קניות בזבזני כדי להביא לה לחם משובח מהמאפייה המיוחדת לאניני טעם. ובתרגום ללשון ימינו: מטעמי דליקטס מהמעדנייה היוקרתית הסמוכה, משהו בסגנון קרפצ'יו ברוטב כמהין, פסטת טגלליאוליני, ושקדי עגל טלה על מצע של קרם ארטישוק. בפחות מזה היא לא מוכנה לסעוד את לבה. 

למרות המחסור והרעב, המשרת אינו ממהר לקנות מה שהוא מוצא. הוא יודע היטב שגברתו הנאווה והענוגה לא תסתפק בפחות מהמוצר היקר ביותר. מחלקה ראשונה.  

ביטוי לניתוקה של מרתא מקרקע המציאות בא גם במדרש איכה רבה. לפי המתואר בו, פעם אחת הלכה לראות את בעלה, הכהן הגדול (לפי מסורת חז"ל קנתה עבורו מרתא את הכהונה בכסף מלא...), כשהוא קורא בתורה בבית המקדש ביום הכיפורים, ו"הוציאו לה טפיטות [=שטיחים] מפתח ביתה עד פתח בית המקדש, כדי שלא יתייחפו רגליה".
נעלי העקב הגבוהות שלה ניתקו את הגבירה מקרקע המציאות. רק משחלצה אותם, נפגשה עם המציאות, והייתה זאת מציאות של גללים, עוני, שוד ושבר.

אכן, במדרש מובאת גם דעה אחרת. "ויש אומרים: גרוגרת של רבי צדוק מצאה ואכלה, ונאנסה ומתה. גרוגרת של רבי צדוק' מה היא? רבי צדוק ישב ארבעים שנה בתענית שלא תיחרב ירושלים. הכחיש וכל מה שאכל – היה נראה מבחוץ. כשבא להברות עצמו, הביאו לו גרוגרות והיה מוצץ מימיהן וזורקן". 

"רבי צדוק" – שמו מרמז על צדקתו, חסידותו וענוותנותו, ודמותו מנוגדת בעליל ל"מרתא" האדונית הענוגה. 

ולא הניחו לו לרבי צדוק, עד שקשרו דמותו גם בסיפור הימלטותו ההרואי של רבן יוחנן בן זכאי מעיר הקודש והמקדש, ערב החורבן. לאחר שהגיע אצל אספסינוס, נודע לו שנתעלה לגדולה, והיה לקיסר, ואמר לריב"ז שיבקש ממנו דבר וייתן לו. אמר לו רבן יוחנן: תן לי יבנה וחכמיה, ושלשלת של רבן גמליאל ורופאים שירפאו את רבי צדוק. 
וכאן הבן שואל: מה ראה רבן יוחנן בן זכאי שמכל חכמי ירושלים, לא בחר אלא את רפואתו של רבי צדוק, ומה טעם בחרו חז"ל דווקא ב"גרוגרתו" כדי לסמל את חורבן העיר?

דומה שכדי להבין סמל זה יש לעיין במעשה אחר ברבי צדוק שמבטא את גודל החורבן ואופיו. אגב הדיון בעבודת יום הכיפורים, היום המקודש בלוח השנה היהודי, מספרת לנו המשנה שבראשונה היו הכוהנים רצין ועולין בכבש, וכל הקודם את חברו – היה זוכה בתרומת המזבח. באחד הימים נשברה רגלו של כהן אחד, וכיוון שראו בית דין שבאין לידי סכנה, התקינו שלא יהא כהן זוכה בעבודה זו אלא בפיס. והוסיפו על כך בגמרא (יומא כג, ע"א) "מעשה בשני כהנים שהיו שניהן שווין ורצין ועולין בכבש. קדם אחד מהן לתוך ארבע אמות של חברו. נטל סכין ותקע לו בלבו. עמד רבי צדוק על מעלות האולם, ואמר: אחינו בית ישראל, שמעו! הרי הוא אומר (דברים כא) "כי ימצא חלל באדמה, ויצאו זקניך ושפטיך". אנו על מי להביא עגלה ערופה? על העיר או על העזרות? געו כל העם בבכיה. בא אביו של תינוק ומצאו כשהוא מפרפר. אמר: הרי הוא כפרתכם, ועדיין בני מפרפר, ולא נטמאה סכין. ללמדך שקשה עליהם טהרת כלים יותר משפיכות דמים". 

רבי צדוק וגרוגרתו מסמלים את הזעקה הגדולה והמרה כנגד בלבול היוצרות, הפיכת טפל לעיקר, עיוות מוחלט של תורת חיים וערכי מוסר. 

גרוגרתו של רבי צדוק מהווה עבורנו מזכרת תמיד, לחברה נהנתנית של עשירים, התרה באמצעות צבא משרתיה אחר מיני לחמים בשווקים, ומבקשת לה  פת סולת ופת שעורים בשעה שעניי העיר מתגלגלים בחוץ חסרי כל. 

גרוגרתו של רבי צדוק משמשת לנו מצבה לחורבנו של עולם הפוך, שבו טהרת כלים קשה יותר משפיכות דמים. ובעוד התינוק מפרפר, דואגים החכמים בעיניהם לחומרת טהרתה של סכין. 

רבן יוחנן בן זכאי מלמדנו שריפוי השבר, איחוי הקרעים והמעבר מחורבן לגאולה תלויים, בראש ובראשונה, ב"רפואתו של רבי צדוק". בהשבת הסדר על כנו. בהחזרת עיקר למקומו הראשון, והעדפתו על פני טפל. בהעמקת רגישותם המוסרית והחברתית של "עשירי העיר", שועי עם ובעלי שררה, שלבם לא יהא עוד אטום לנוכח "אחיהם בית ישראל" המלקטים שיירי ירקות בשוק בערבו של יום. 

כך בימים ההם. כך בזמן הזה.טעמה של גרוגרת דרבי צדוק לא פג, וריחה לא נמר. וכאותו חתול שבמשל ריבי יעקב, סופה לנצח. אין לה אפילו שורה אחת של טקסט ולא גרגר של כישרון. אבל הסצינה שהיא מייצגת ומסמלת, צמוקה ומדולדלת ככל שתהיה, היא סצנה אמיתית, חיה, נושמת. היא תמימה ונוגעת ללב, יותר מכל המונולוגים והג'סטות שבעולם.

אל תאמין בעצמך - עד מתי? / הרב אורי נויבירט דוקטורנט לפילוסופיה יהודית

אחת מן האמרות החשובות של הלל במסכת אבות (ב, ד) היא "אל תאמן בעצמך עד יום מותך".

מקובל לפרש אמרה זו כמתייחסת למצבו הדתי-רוחני של האדם, לאמור: אל לו לאדם לבטוח בעצמו כי לא יחטא או יצא לתרבות רעה, "שהרי יוחנן כהן גדול שימש בכהונה גדולה שמונים שנה ולבסוף נעשה צדוקי" (ברכות כט, ע"א). בדרך זו מפרש למשל המאירי (בפירושו לאבות, על אתר): "הוי מתפחד [=נזהר] בעצמך בזקנותך כבילדותך - שלא תיתן בעצמך מקום והכנה לעבירה, על סמך שתבטח בעצמך לומר שכל כך הוחזקת בעיניך לטהרה [=ולכן אין סיכוי שאכשל בעבירה]... שאין ראוי לאדם לבטוח בעצמו... והרי אמרו ז"ל ביוחנן כהן גדול ששימש שמונים שנה בכהונה גדולה ולבסוף נעשה צדוקי". 

בירושלמי (שבת א, ג, ג ע"ב) מסופר על 'חסיד אחד' שהיה גורס: 'אל תאמן בעצמך עד יום זקנותך. כגון אני'. כלומר: החסיד סבר כי אדם שהגיע לימי הזקנה בלא חטא (או בלא חטא חמור) - מובטח לו שכבר לא יחטא; ולאור השקפה זו, סבר אותו חסיד כי לנוכח גילו המבוגר ודרגתו הרוחנית הגבוהה (שהרי הוא 'חסיד') הוא כבר חסין מפני העבירה.

אך בהמשך האגדה מסופר כי כדי להעמידו על טעותו באה רוח אחת (בדמות אישה), ניסתה אותו, והוא נכשל בעבירה. החסיד הצטער מאוד על כישלונו; ואז אמרה לו (הרוח): 'אל תצטער כי רוח אני [ולא נכשלת באישה], לך והשווה עצמך לחבריך'. כלומר: הרוח אמרה לו, כי אל לו להתגאות ולחשוב כי הוא טוב מחבריו (ולו זה לא יקרה...), אלא עליו להשוות את עצמו לחבריו ולגרוס - כפי שגרסו הם - 'אל תאמין בעצמך עד יום מותך' (ולא 'עד יום זקנותך').

במדרש מאוחר הנמצא באוצר המדרשים (מהד' אייזנשטיין, אליעזר עמ' 28) הוחל הכלל הנדון ('אל תאמין בעצמך וכו'') גם על מצבו הפיזי-חומרי של האדם, וכך נאמר שם: "בני אל תאמין בעצמך עד יום מותך, הלכתא כרבנן [=הלכה כחכמים שאמרו 'עד יום מותך', ולא כאותו חסיד שאמר 'עד יום זקנותך']... אבל אל תאמין בעצמך בשלוות גופך בעולם הזה. כמה שכבו על מיטתם ולא קמו, כמה שכבו על מיטתם שמחים וטובי לב וקמו בחולאים רעים, כמה שכבו על מיטתם בריאים והקיצו במכאובים רעים" (ברוח המדרש ניתן להמשיך ולומר: כמה הפסידו את רכושם; כמה איבדו את כבודם וכיו"ב).

מדרש זה מלמד כי כשם שהאדם אינו יכול להיות בטוח בעצמו במישור הרוחני (דהיינו שאם הוא עכשיו בדרגה רוחנית גבוהה מובטח לו כי לא ייכשל בעבירה), כך אין הוא יכול להיות בטוח בעצמו במישור החומרי (דהיינו שאם הוא עכשיו בריא מובטח לו כי לא יקום חולה וכד').  

דומה כי בשל החשש ל"נפילות", הן במישור הרוחני והן במישור החומרי, אמרו חז"ל באחד המדרשים כי "'על זאת יתפלל כל חסיד אליך לְעֵת מְצֹא' (תהלים לב, ו) - לעת מיצוי הנפש [=לעת צאת הנפש]. וכן שנו רבותינו אל תאמין בעצמך עד יום מותך" (ילקוט שמעוני תהלים, רמז תשיח).
במילים אחרות, אומר המדרש, כי כל חסיד מתפלל לעבור את החיים בשלום. ברוח זו מסביר בעל 'מתנות כהונה' (בפירושו לבראשית רבה צב, ב): "מיצוי הנפש - כלומר בשעת מיתה, וכמו שדרשו חז"ל (ברכות ח, ע"א): 'לעת מצא - זו מיתה'... ומצאתי בילקוט תהלים (הנ"ל): 'לעת מיצוי הנפש, וכן שנו רבותינו ז"ל אל תאמין בעצמך עד יום מותך'. פירוש שיתפלל כל אדם שתצא נפשו בטהרה בלי חטא ועוון, ולא יהיה צדיק בעיניו".

דברים אלו אינם באים לייאש את האדם ולהביאו לידי פסימיות (מתוך המחשבה שתמיד דברים יכולים להשתבש); אלא מטרתם היא לגרום לאדם להיות זהיר, להתפלל להצלחתו הן במישור הרוחני והן במישור החומרי, ולא לקבל את המצב הנוכחי כמובן מאליו... ולסיכום: 'אל תאמין בעצמך - עד יום מותך'. 
שנאת ישראל לדורותיה, חורבן הבית וחילול ה'

צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פתח-תקווה

אונ' בר-אילן

לאורך הדורות התרחבה והתפשטה לה תופעת שנאת ישראל בקרב אומות העולם. לא רבים היו היהודים שהעזו לעמוד ולהוכיח את שכניהם על התנהלותם הנלוזה והירודה. אחד הקדמונים שבהם היה יוסף בן-מתתיהו, מי שעד היום דמותו הקונטרוברסלית ראויה לבחינה חשדנית בשל הפניית העורף למורדי המרד הגדול, שבחיבורו "נגד אפיון" מבקש להגן על היהודים מפני השמצות פרועות ומרושעות שזכו לפריחה באימרפיה הרומית.

להבדיל, אחד מגדולי ישראל בדורות האחרונים הקדיש גם הוא חלק ניכר מחייו למלחמה אבודה מסוג זה, בפרלמנט הרומני. יהודי יקר זה, הרב יהודה לייב צירלסון הי"ד, היה ממקימי אגודת ישראל, ומהתומכים הנלהבים ברעיון שיבת ישראל לארצם. כהונתו בפרלמנט הרומני (בין השנים 1926-1920) התאפיינה במאבקים בלתי פוסקים על זכותם של ישראל לחיות חיים נורמליים בכל אתר ואתר, ולא לסבול משנאה תהומית ופרועה, מסוג השנאה שרווח במוסדות הרומניים.

הרב צירלסון היה רבה של קישינב, ואף רבה של בסרביה כולה, עד השואה, בה נספה בהפצצה גרמנית. בכמה מספריו העלה על הכתב נאומים נפלאים שנשא בבמות שונות, וביניהן גם על במת הפרלמנט. אחד מהם הוא ספרו הגיון לבי, שיצא לאור בקישינב תרפ"ט (1929 למניינם), שבכותרתו נכתב "מערכת עניני הטפה שונים". בסימן יז בספרו, שנאמר בשנת תר"ף בסניף אגודת ישראל בקישינב, מעניק לנו הרב צירלסון תובנות חשובות ביחס לשנאת ישראל:

"יען כי באשר השנאה לישראל איננה אלא בת החיה שבאדם, התאמצו תמיד צוררינו להסיר מעל עצמם חרפת פראות כזאת, בבדאם שטנות שונות, המבוססות כולן על התבדלותנו מכל העמים".

לשיטתו של הרב, מאחר ששנאת ישראל היא ביטוי לרמה אנושית ירודה ושפלה במיוחד, ממילא היה נוח להם לשונאי ישראל שעמנו היה נבדל מהם, שכן הדברים אישרו, לכאורה, את העובדה שלעמנו אין רשות ולא ראוי לו להתקבל בקהל העמים הנאורים. מנגד, עליית ההשכלה ורוחות האמנסיפציה, שהובילו בכנפיהן, כידוע, דווקא עלייה חריפה וקיצונית בגילויי האנטישמיות בעולם כולו, מנעה מהאנטישמים להמשיך בדרכם, שמנגחת את ישראל על התבדלותם וחריגותם:
"ממילא, בהרוס משכילינו ההם את חומת התבדלותנו, הלא הרסו עמה יחד גם את כל בסיסה של התנצלות אויבינו, אשר מבלעדיה הן יכוסו קיקיון בתור חיות בצורת אדם. העובדה הזאת של הריסת כל בסיסם, היא היא שעוררה חמת אויבינו במלוא העולם עד להשחית".

אמירות קשות עוד יותר מצויות בנאומו המופלא של הרב צירלסון מהפרלמנט הרומני, משנת תרפ"ג, שמופיע בספרו, בעמ' שיא. לדעתו, בראש דבריו, "האנטישמיות אין לה שום מקור אחר, זולתי השנאה לבני אדם בכלל". בדברים קשים כלפי מנהיגי רומניה, נציגיה הנבחרים ושריה, מתריס הרב צירלסון באומץ, ותובע:

"רק אתם תוכלו לעשות את רומניה שתהיה באמת גדולה, לא רק מצד שטח ארצה, לא רק מצד מספר תושביה, כי אם, מה שהוא העיקר, מצד חייה המוסריים!
אתם, האדונים המיניסטרים והדיפוטטים, הנכם הסופרים היותר נאמנים של ההיסטוריה היותר חדשה של רומניה הגדולה! לכן בל תרשו שיוכנס אל ההיסטוריה הזאת איזה דף מלוכלך בדמים, אלא שתתאמצו לכתוב אותה רק באותיות זהב!".

בנאום מרגש נוסף, אחרי שציטט מדברי קרל לודוויג ברנה, הסופר הגרמני ממוצא יהודי, שלעג לאנטישמים על אוולתם, ששימרה את היהדות רעננה ומלאת חיים, לגלג גם הוא לאלה שטוענים כנגד חוסר הלויאליות של היהודים במקומות מגוריהם, מכח המימרה המפורסמת המיוחסת למדינאי הרומאי קיקרו: "Ubi Bene ibi Patria", הווה אומר, כתרגומו של הרב צירלסון "במקום קבלת הטובה, שם היא ארץ מולדת" (המילה Patria, ארץ האב, כשמה של האניה המפורסמת שנועדה על ידי הבריטים לגרש עולים מארץ ישראל למאוריציוס, ושפוצצה בידי אנשי ההגנה).

אולם, נאום זה היה מהשפה ולחוץ, שכן הרב צירלסון עצמו לא ראה ברומניה את מולדתו. כך כתב בספרו הנודע לב יהודה, על אודות קרן הישוב, שהוקמה בכדי ליצור תשתית כלכלית להתיישבות יהודית בארץ (עמ' פ):

"הדבר היה בימים האחרונים למושכל ראשון כי הצלת היהדות בחומר וברוח, עד בוא הגואל המקווה, תלויה כעת הרבה בתחיית ארצנו הקדושה, העולה לעינינו באורח פלא כפורחת מיום ליום. אולם בעוד אשר אמונתנו תחצוב להבות, כי העליון ב"ה נותן אותה לבניו רק בתנאי קודם למעשה: ״בעבור ישמרו חקיו ותורותיו ינצורו", כי לולא זאת תקיא הארץ אותנו, כאשר קאתנו מלפנים - הנה זאת היהדות החרדית, אשר על ידה, רק על ידה, יכול תנאי כזה להתקיים, היא נמצאת, למגנת לבנו, במצב הקפאון, עיניה רואות וכלות! איך שלעת עתה עושה רק החפשיוּת חיל בארץ ישראל, הן בנוגע לרסן ממשלתה והן בנוגע לחנוך הנוער שלה!".

דברים נוקבים אלה מלמדים עד כמה ראה הרב צירסלון עצמו כיהודי חרד, הדבק בכ נימי נפשו בארץ ישראל, בעמה ובתורתה.

כפי שפתחנו, לא לאורך כל הדורות נמצא מי שיעמוד בפרץ, וינגח את אויבי ישראל בפניהם בעוז ובאיתנות. כזה היה הרב צירלסון, שאף קרא בגלוי לאמץ באירופה את החרם המפורסם שהטילו מנהיגי הקהילה היהודית בארה"ב על גרמניה ההיטלראית בשנת 1933, בקובעו שרוח ישראל איננה ניתנת לכניעה, ומי שמבקש לפגוע בישראל על העם לאמץ את כל כוחותיו להרים יד כנגדו, בחיל, וברוח.
הרב חגי לונדין

ר"מ בישיבה הגבוהה-הסדר חיפה

הגלות כמפתח לגאולה
החורבן והגלות, ככל דפוסי ההשגחה האלוהית, אינם עניין חיצוני כי אם עצמי, "שאינו על דרך העונש ונקימה חס וחלילה, רק... שהחטא עצמו הוא עונשו" (נפש החיים א, יב). הפיזור הלאומי של עם ישראל למשך אלפי שנים איננו עונש נקמני כלפי האומה, אלא תוצר ישיר של התנהגותה. כשם שהגוף אינו 'נענש' בקלקול קיבה לאחר אכילה לא מבוקרת - אלא זהו טבע החיים, כך, כאשר הקודש חדל מלהנחות את התרבות הישראלית והתודעה החברתית הפכה לפרטית ונהנתנית, באופן טבעי אבדה היכולת לנהל מסגרת ממלכתית. ללא אידיאל שיתופי - התרסקה החברה, כל אחד מן הפרטים משך לכיוונו, והפלגנות יצרה מחנות המסוכסכים איש עם רעהו. הפיזור החיצוני בטא רק תשקיף של הריקבון הפנימי: "אריה קטילא קטלת, קמחא טחינא טחנת" (איכה רבה א, מג).
מהי אם כן מטרת הגלות? – פירוק המסגרת הלאומית אִפשר לבודד את פרטי החברה ו'להרגיע' את המערכת. כאשר ההתלהמות ההדדית והגיבוי הלאומי נפסקו, נוצרה יכולת למַתֵּן את מדרון ההתנוונות. אפשר להביא משל לכך מעולם הרפואה: ישנו מצב פתולוגי חמור המכונה 'פרפור חדרים' (Ventricular Fibrillation). במצב זה ישנם גירויים חשמליים מרובים, שמקורם ברקמת לב חולָה, היוצרים קצב פעילות אשר איננו מאפשר את פעילותו התקינה של הלב, והוא 'קורס' תחת העומס. על מנת להחזיר מצב זה לתיקנו דרושה מכת חשמל חיצונית ה'מכבה' ו'מאתחלת' (Reset) את כל פעילותו החשמלית של הלב. לאחר כמה שניות של 'שקט תעשייתי' (Asystolia) דהיינו חוסר פעילות חשמלית כללית, מתעורר לחיים קוצב הלב הפיזיולוגי (Synus), והוא שב מעתה להיות השולט על קצב הלב התקין.

כך אף בנמשל: הגלות שמשה כרפואה לתחלואי החברה, מעין 'מכת החשמל' המשביתה את המסגרות הלאומיות אשר שקעו ב'פעילות יתר' חומרנית עד כדי 'פרפור חדרים' - הסתאבות וניוון חברתי. יתרה מזאת, המציאות הגלותית נותנת, מעבר להשבתת ההסתאבות, גם אפשרות לשקם את התודעה הרוחנית שנדחקה הצידה בידי הגיעול החומרני - וזאת על ידי הליכה לקיצוניות הנגדית: ללא חיי לאום, מתנתקות נפשות היחידים מניהול מערכות ציבוריות רחבות - כלכליות, צבאיות ופוליטיות - ונוצרת התכנסות מאונס ב"בתי כנסיות ובתי מדרשות שבבבל" (מגילה כט, א). 
מתוך כך מובן מאליו כי תהליך תחייתה של האומה איננו תהליך פשוט. אם נמשיך את המשל שהזכרנו לעיל, ניתן להבחין כי לאחר אותן מספר שניות בהן הושבת הלב מפעילותו, כאשר שב קוצב הלב הפיזיולוגי (Synus) ומתעורר לפעילות - הדבר מאופיין ב'הפרעות קצב' (Arrhythmia) המלוות את קצב הסינוס. כלומר, לזמן מה ישנו 'עודף' גירויים חשמליים הנשלחים אל הלב כתוצאה מפעילות היתר המתרחשת בעת התעוררות המערכות מתרדמתן.

בהתאם לכך, במהלך תחייתה של האומה ישנה תופעה מקבילה: כאשר נאלצת החברה הישראלית להעמיד כוחות מפעל יש מאין, ובנוסף לכך אף נראה במבט ראשוני כי הדברים סותרים את המשנה הרוחנית הגלותית, נוצר בהכרח ניכור בין אנשי המעשה - המקצינים לכיוון החומרי ב'פעילות יתר' כריאקציית נגד למעמד החיים הגלותי, לאנשי הרוח - המתבצרים בעמדתם ומנסים לשמר בקנאות את המצב הישן.

אולם אין חשש  - הטבע דורש את שלו. כשם שבלב הפיזיולוגי חוזרות המערכות לתפקודן התקין לאחר זמן מה, כך הוא הדבר במערכת החיים הלאומית: כיוון שבמהותה של החברה הישראלית מוטבע האיזון - כל מחלות הילדות, הקשיים, המבוכות והסיבוכים במהלך השיבה לארץ הינם זמניים ועתידים לחלוף ברבות הימים. 
תשעה באב / הרב מתן גלידאי

חמור הוא תשעה באב משאר התעניות על חורבן ירושלים והמקדש, שאלו אינן אסורות אלא באכילה ובשתייה, ואילו תשעה באב אסור גם בדברים נוספים, כמו סיכה, רחיצה, נעילת הסנדל ותשמיש המיטה. מהו יסודם של איסורים אלו? מה ניתן ללמוד מהם על אופיו של היום? 

איסורים אלו נוהגים בשני הקשרים נוספים בהלכה: ביום הכיפורים ובאבל. הקשרים אלו שונים במהותם. ביום הכיפורים האיסורים השונים הם חלק ממצוַות עינוי. האדם מענה את נפשו ומתרחק מהנאות העולם הגשמי, כדי שהדבר יסייע בעדו להתעלות ולחזק את מצבו הרוחני. באבל, לעומת זאת, איסורים אלו אינם קשורים לעינוי ולחזרה בתשובה. מטרתם היא לחזק את תחושת הצער והמשבר, כביכול אין האבל יכול להמשיך לחיות בעולם וליהנות מהנאותיו במצב עניינים שכזה. 

ובכן, מהו יסודם של איסורים אלו בתשעה באב? האם אלו איסורים של עינוי או של אבלות? בגמרא ניתן למצוא סימוכין לכאן ולכאן. מצד אחד ישנה גמרא מפורשת, האומרת שמדובר באיסורים של אבלות: "כל מצות הנוהגות באבל נוהגות בתשעה באב: אסור באכילה ובשתיה, ובסיכה ובנעילת הסנדל, ובתשמיש המטה, ואסור לקרות בתורה בנביאים ובכתובים..." (תענית ל.). ואכן, בתשעה באב ישנם גם איסורים שאינם נוהגים ביום הכיפורים אלא רק באבל, כמו תלמוד תורה הנזכר כאן, שאלת שלום ועוד.

מצד שני נאמר בפסחים נד:, ש"אסור לו לאדם שיושיט אצבעו במים בתשעה באב, כדרך שאסור להושיט אצבעו ביום הכיפורים". זאת בניגוד לאבל, שרשאי לרחוץ פניו, ידיו ורגליו במים קרים. למעשה, גם איסור אכילה ושתייה הנוהג בתשעה באב אינו נוהג באבל אלא רק ביום הכיפורים ובתעניות אחרות.

נמצא שתשעה באב מאגד בתוכו איסורים הלקוחים מדיני אבלות, איסורים הלקוחים מדיני תענית ואיסורים הקיימים בשני התחומים. לאור הגמרות שהזכרנו כתבו כמה אחרונים (מנחת חינוך, שי"ג, יט; חידושי הגרי"ז הלכות תעניות, ועוד), שאותם האיסורים הכלולים גם בהלכות אבלות וגם בהלכות תענית, כמו רחיצה ונעילת הסנדל, אסורים בתשעה באב הן מטעם אבלות הן מטעם עינוי. 

מה הנפקא מינה אם איסורים אלו אסורים מטעם אבלות, מטעם עינוי או משני הטעמים? ניתן למנות השלכות שונות לכך. למשל, כאשר תשעה באב חל בשבת נדחית התענית ליום ראשון, אולם יש המחמירים לנהוג גם בשבת מנהגי אבלות בצנעה (כפי שנוהגים בשבת של ימי השבעה), וכך פסק הרמ"א (תקנ"ד, יט). המנחת חינוך (הנ"ל) עמד על כך, שכאן תהיה נפקא מינה בין האיסורים השונים, שכן רק דיני אבלות נוהגים בשבת בצנעה, ואילו תענית אינה נוהגת בשבת. לכן למשל מותר בשבת זו לרחוץ ידיים במים קרים (שזה איסור של תענית), אך אסור לרוחצן במים חמים (שזה איסור של אבלות).

באוצר הגאונים לתענית (עמ' 47-48) מובא, שאנשי מצרים נהגו לנעול את סנדליהם בחלקו האחרון של תשעה באב, בטענה שכשם שלגבי ימי השבעה (הראשון והאחרון) אומרים "מקצת היום ככולו", כך ניתן לומר גם לגבי תשעה באב. רב האי גאון דחה בתוקף את מנהגם, כשטענתו העיקרית הייתה, שאיסור זה ודומיו אינם של אבלות בלבד אלא גם של תענית, ובתענית הרי אין אומרים "מקצת היום ככולו". אמנם, רב האי גאון הוסיף ואמר, שאפילו אם היה מדובר באיסורי אבלות בלבד, אין זה ראוי לומר "מקצת היום ככולו", שהרי כדאי הוא בית אלוקינו להתענות עליו כל השנה, ואם כבר מסתפקים ביום אחד – לפחות שיהיה מלא. 

מאחורי שאלת אופיים של האיסורים עומדת שאלת אופיו של היום: האם זהו יום תענית או יום אבלות? האם הדגש צריך להיות על חזרה בתשובה ותיקון המעשים, או על תחושת הייאוש וחוסר התוחלת בחיים בלא מקדש. שאלת זו מקבלת ביטוי ברור גם בנוסח התפילה. בסדר רב עמרם גאון מובא, שבתשעה באב בשחרית אומרים סליחות כמו בשאר תעניות הציבור, ואילו שבולי הלקט (סימן רס"ט) כתב שאין נוהגים לומר סליחות אלא קינות. כמובן, הסליחות מתאימות ליום של תשובה ושאיפה להשתפר, ואילו הקינות מבטאות אבלות ויאוש מהעולם.

מנהגנו הוא לומר קינות ולהדגיש יותר את תחושת האבלות, אולם מחצות היום ואילך פגים כמה מאיסורי האבלות ותפילת המנחה דומה לתפילה של תענית ציבור. כך אנו עושים פשרה בין שני ענייניו הסותרים של היום: בתחילתו אנו חשים כאילו אין עתיד ואין טעם להמשיך, אך בסופו אנו מתעודדים קמעה ומנסים לתקן את דרכינו, כדי להגיע לעולם טוב יותר. 

חשיבותה של פרשת 'דברים'

מאת חננאל ובר, רו"ח, MBA

בקריאת פרשת 'דברים' -- שהינה תחילת התוכחה הגדולה של משה רבינו לעם ישראל בטרם הסתלקותו מן העולם -- ישנן מספר סוגיות שדורשות התייחסות.

ראשית, אם משה חפץ להזכיר לעם את ארבעים שנות מנהיגותו שבהן הוא הוביל את העם עד הלום, מדוע הוא לא התחיל ממש בהתחלה -- עם יציאת מצרים, קריעת ים סוף וחטא העגל -- שהם אירועים גדולים שבאו לפני תחילת מסעם מחורב ארצה?  ומדוע הוא חזר על כל הפרטים במלחמות האדירות נגד שני המלכים סיחון ועוג -- שהתרחשו זה עתה?  הרי כולם זכרו אותן היטב.  התשובה לשאלות הללו, אחת היא.  עם ישראל היה בעת ההיא לפני כניסתו לארץ שזו מטרתו העילאית מזה ארבעים שנה.  משה, למעשה, אמר להם: תראו כיצד חטאכם בפרשת המרגלים, כאשר אמרתם "בשנאת ה' אֹתנו הוציאנו מארץ מצרים לתת אֹתנו ביד האמֹרי להשמידנו" (דברים א, כז), עיכב אתכם שלושים ושמונה שנים במדבר.  הניסים שה' עשה לכם כעת, היה עושה לכם אז, לו רק הייתם מאמינים בו ובהבטחתו לכם ולאבותיכם.


ואכן, משה רבינו החל לשחזר את תחילת מסעם של בני ישראל מחורב ארצה, וגילה לנו ב'דברים' משהו מדהים שלא ידענו קודם לכן.  "ה' אלֹקנו דִבר אלינו בחֹרב לאמֹר רב-לכם שֶבֶת בהר הזה: פנו וסעו לכם…בֹאו ורשו את-הארץ אשר נשבע ה' לאבֹתיכם" (דברים א, ו-ח).  מהו החידוש?  שה' דיבר, לא אל משה רבינו, כפי שעשה פעמים רבות, אלא דיבר ישירות לכל אחד ואחד מן העם וציווה אותם לנסוע ארצה, בדיוק כפי שהוא דיבר אליו במעמד הר סיני.  והפעם לא נחרד העם, ולא ביקש שמשה יעביר את דברי ה' אליו. מדוע זה?  כי ה' רצה לחזק את כל אחד ואחד מן העם באמונתו בה'.  הוא ידע את המתרחש בליבם וניסה לחזקם, כדי למנוע מהם את חטא המרגלים.


עוד גילוי היסטורי חשוב שאנו לומדים מפרשת 'דברים' קשור לתגובתו של משה רבינו בעת חטא המרגלים.  בפרשת 'שלח' העם בכה באמרו "ולמה ה' מביא אֹתנו אל-הארץ הזאת לנפֹל בחֶרֶב…הלוא טוב לנו שוב מצרימה" (במדבר יד, ג).  תגובתם של משה ואהרון היתה: "ויפֹל משה ואהרֹן על-פניהם לפני כל-קהל עדת בני ישראל" (שם, ה).  למעשה, בעימות הנורא ההוא, כפי שהוא מתואר בפרשת 'שלח', משה מצטייר כאדיש.  מדוע?  כי העם שזה עתה שמע מן המרגלים על הענקים והערים הבצורות, לא היה מוכן לשמוע מאומה ממי שלא היה עמם בארץ שום "חוות דעת".  ולכן, דבריו של משה נפלו כל אוזניים ערלות.  ומכיוון שדבריו לא נשמעו, הם היו כלא היו. רק פה, בפרשת 'דברים' מתקן משה את הרושם הקשה והמוטעה לגבי התנהלותו מול העם בעת ההיא, באומרו כאן…"ואֹמר אלכם לא-תערצון ולא-תיראון מהם:  ה' אלֹקיכם ההֹלך לפניכם הוא ילחם לכם ככל אשר עשה אִתכם במצרים לעיניכם" (דברים א, כט-ל)


דבר נוסף שהינו לכאורה מוזר קרה מיד לאחר שמשה מתאר את תגובת ה' לחטא המרגלים -- שבה ה' נשבע שאף אחד מהאנשים "מהדור הרע הזה" לא יראה את "הארץ הטובה אשר נשבעתי לתת לאבֹתיכם" (שם, לה).  מיד משה מזכיר את חטאו במי מריבה, במילים הללו: "גם-בי התאנף ה' בגללכם" (שם, לז).  מדוע עשה זאת?  מה הקשר בין עבירת העם אז ועבירתו של משה שלושים ושמונה שנים לאחר מכן?  לעניות דעתי, משה רבינו רמז לעם בתוכחתו שכולם ערבים לכולם וערבים בכולם -- עבירתם של העם בפארן הובילה לעבירתו של משה בצין.  משה רמז להם שבחטא המרגלים הוא התחנן אל ה' להצילם מחרון אפו כאשר ה' אמר למשה: "אַכֶּנו בדֶבֶר ואורִשֶנו ואעשה אֹתך לגוי-גדול ועצום ממנו" (במדבר יד, יב).  וכאשר משה חטא, לא הזקנים, לא השופטים ולא העם קמו וזעקו אל ה' לסלוח למשה ולאפשר לו להיכנס לארץ.  האכזבה והכאב בקרבו של משה היו גדולים מאוד.   מן הדברים הללו אנו למדים על אהבתו האדירה של משה לארץ ישראל, ועל כמיהתו הגדולה להשתתף בכיבושה, נחלתה, ובקיום המצוות התלויות בה.


ואכן, פרשת 'דברים' מאירה את תורתנו הקדושה ומוסיפה לה פן חיוני -- היסטורי וערכי גם יחד.  למדנו על קרבת ה' לעם ישראל בחורב -- גם אחרי מעמד הר סיני -- על תפקודו המדוייק של משה בחטא המרגלים, ועל יחסו כפוי הטובה של העם כאשר הוא לא גמל למשה בחטאו היחיד על כל שנות מסירות נפשו לטובתו של העם.


בימינו אנו יש לתהות -- כיצד היה מגיב משה רבינו -- האוהב הגדול של עם ישראל, ארץ ישראל ותורת ישראל -- נוכח התופעות העכורות של יהודים המחרימים את אחיהם אוהבי הארץ, המלשינים עליהם לגויים, והצוהלים כאשר אחיהם מגורשים מחבל ארץ שהוא נחלת יהודה.  משה רבינו לבטח לא היה אדיש לחטא הגדול הזה של דור המרגלים החדש.  תגובתו בחטא העגל ותגובתו בפרשת הראובני והגדי, שחפצו להישאר בעבר הירדן המזרחי, מרמזים על תגובתו לפילוגים בעם.  דבריו ומעשיו היו לבטח קשים ביותר, כפי שם היו לדור המדבר.


יהי רצון שדורנו המפולג והשסוי ידמיין את משה רבינו תגובותיו בימינו אנו, את חשיבותה של אהבת הארץ -- כל כולה -- את חשיבותה של אהבת איש לרעהו, ואת חשיבותה של ערבות הדדית בקרב העם.

חננאל ובר הינו רואה חשבון (ישראל וארה"ב), M.B.A., ופרשן פוליטי, שמאמריו מופיעים באתרי אינטרנט שונים.
בס"ד 

מ "אַיֶּכָּה" ל"איכה ישבה בדד"  /עו"ד יצחק לקס יו"ר קרן מכבי שרותי בריאות 

"ויקרא ה' אלהים אל האדם ויאמר לו "אַיֶּכָּה" (בראשית ג, ט)
"איכה אשא לבדי טרחכם ומשאכם וריבכם" (דברים א, יב)

"איכה הייתה לזונה קריה נאמנה" (ישעיה א, כא)

"איכה ישבה בדד העיר רבתי עם" (ירמיה א, א)
שבת זו של פרשת דברים ותשעה באב הסמוך לה מפגישים אותנו שלוש פעמים עם הביטוי "איכה". 

 המדרש באיכה רבה (א,א) מחבר בין דברי משה, לתוכחתו של הנביא ישעיהו ולקינתו של הנביא ירמיהו ואומר: 

אמר לוי: משל למטרונה שהיו לה שלשה שושבינין: אחד ראה אותה בשלותה ואחד ראה אותה בפחזותה ואחד ראה אותה בניוולה. כך משה ראה את ישראל בכבודם ושלותם ואמר "איכה אשא לבדי טרחכם". ישעיה ראה אותם בפחזותם ואמר "איכה היתה לזונה" , ירמיהו ראה אותם בניוולם ואמר "איכה ישבה בדד". 

ואולם ישנו "איכה" נוסף אשר נראה שמחד גיסא הוא מהווה את היסוד להתדרדרות רוחנית של האדם והאומה עד כדי חורבן העם והארץ, אך מאידך גיסא הוא גם זה שיכול לגרום להתפתחות ולצמיחה הרוחנית של האדם האומה והארץ.

המדרש באיכה רבה ממשיך ואומר: 

"אמר ר' נחמיה אין לשון איכה אלא קינה, הדא מה דאת אמר (בראשית ג, ט) "ויקרא ה' אלהים אל האדם ויאמר לו איכה" - אוי לכה". 
חורבנו של עם והגלייתו מארצו הינו תהליך מתמשך ואינו קורה ברגע אחד. יש לברר הכיצד – "איך"  קורה תהליך שכזה, ועל כן יש לחפש זאת בשורשים ראשונים של התנהגות האדם הבודד, אשר על אף בדידותו הינו חלק מהקהל ומהווה גורם משפיע ומשמעותי.

לאחר שחטא האדם הראשון, התחבא הוא מפני הקב"ה בתוך עץ הגן, ואז שומע הוא את קולו של הקב"ה :"אַיֶּכָּה". 

הקב"ה אינו מחפש את האדם. הקב"ה שואלו "אַיֶּכָּה" ? הכיצד איבדת את יחודך?, את העצמיות שלך? את האני האמיתי שלך ? 

בשאלה זו אומר הקב"ה לאדם כי חטאו זה נגרם בשל איבוד כל אותם ערכים ואבני יסוד עליהם חונך וצווה, וכי הליכה אחר דברים חיצוניים שהסיתו אותו מדרך הישר והטוב הם שגרמו לחטאו. 

כדברים האלה כותב הרב קוק  זצ"ל (אורות הקודש ג, קמ): 

"חטא אדם הראשון שנתנכר לעצמיותו, שפנה לדעתו של הנחש, ואבד את עצמו, לא ידע להשיב תשובה ברורה לשאלת איכה, מפני שלא ידע נפשו, מפני שהאניות (האני שלו) האמיתית נאבדה ממנו" 

חטא בסיסי והיולי זה של האדם הראשון הוא אשר הוביל ברבות הימים לדברי משה אשר אותם נאלץ לומר על עם ישראל :  "איכה אשא לבדי טרחכם ומשאכם וריבכם". 

משה מעביר לעם את תחושתו הקשה לפיה קיום מצוות הקב"ה הינם טורח ומשא על עם ישראל וכי אין הם רואים בה תורת חיים. 

משה חושש כי דווקא עכשיו בשעה שהעם יושב בשלווה ובנחת, בשעה שהוא אוכל מהמן ומהשלו בכל יום ויום, בזמן שהוא מצוי במצב של שפע וחוסר דאגה, דווקא אז קיים החשש, מפניו מתריע משה, לפיו עודף השפע עלול להביא לקריסה רוחנית, מוסרית וחברתית.

חששו של משה הוא כי ממקום של "וישמן ישורון" יבוא גם "ויבעט" . חשש שמא קיום מצוות הקב"ה יהיו לטורח ולמשא על העם. חשש שמא גם בצד החברתי יהפכו העם לטרחנים שבכל עת מחפשים סיבות למריבות וסכסוכים על לא מאומה.

השלב הבא בהתדרדרות העם,  כפי שבא לידי ביטוי בנבואתו של ישעיהו הוא הסטייה מדרך הישר, שפיכות דמים, ניאוף, שוחד, חמס עד כדי איבוד טוטלי של ערכים ומוסר. 

עם ישראל כמוהו כאישה שהפקירה עצמה לעולם כולו. כמוהו כאישה שאבדה את כבודה, את מעמדה, את ייחודה, את עצמיותה וכפי שנאמר לעיל בדברי הרב: "האניות האמיתית נאבדה ממנה".

על זאת מוכיח הנביא ישעיהו את העם באומרו:   " איכה היתה לזונה קריה נאמנה, מלאתי משפט צדק ילין בה ועתה מרצחים. כספך היה לסיגים, סבאך מהול במים. שרייך סוררים וחברי גנבים כלו אהב שחד ורדף שלמונים יתום לא ישפוטו וריב אלמנה לא יבוא אליהם".
השלב המתבקש הבא הינו תוצאה צפויה מראש של השלבים הקודמים הנותן את התשובה איכה הגענו לחורבן הארץ וגלות העם.

על כך מקונן הנביא ירמיהו, על חורבן הארץ, גלות העם  והבדידות של העיר רבתי עם העומדת בניוולותה. - "איכה ישבה בדד העיר רבתי עם". 
ואולם מתוך עומק השבר הלאומי והבדידות של העיר והארץ, של איבוד ה"אני",  יכולה וצריכה לצמוח הייחודיות והגאווה העצמית והלאומית. 

"ממעמקים קראתיך ה'" - עם ישראל קם מתוך ההריסות והחורבן שעברו עליו משך אלפיים שנות גלותו, ומתוך בדידותו בגויים, חזר לארצו והפך אותה לארץ פורחת וצומחת בכל קנה מידה ופרמטר כלכלי וחברתי בינלאומי, שקולות של תורה נשמעים בה יחד עם עבודה וצמיחה.

אך יחד עם זאת, עת שבים וקוראים אנו את דברי הנביאים הנקראים בימים אלה, חובה גם על האדם הבודד, היחיד, ה"אני" לשמוע את קריאתו העולה ובוקעת של משה : "איכה אשא לבדי טרחכם משאכם וריבכם" זאת דווקא בשעה שהעם יושב בשלווה ובשקט יחסי, כשסביבו כל טוב ושפע רב.

פרשת השבוע כמו גם ההפטרה ומגילת איכה מזהירים אותנו לבל השפע, השלווה והטוב היחסי לא יגרמו לנו להעדיף את החומר על פני הרוח, ולפעול בצורה לא נכונה וראויה בקביעת סדרי העדיפות שלנו בכל הקשור להתנהלותנו היומיומית,  שכן התנהלות מעין זו תביא אותנו, חלילה, לקריסה רוחנית, מוסרית, חברתית וכלכלית אשר תוביל לנרגנות, לכעס, למרירות ולחיפוש אחר מחאות שונות אשר אינן במקומן בעת הזו.

שנזכה בימים אלה להרבות באהבת חינם ובבניין ירושלים ננוחם.

בני גל ,יו"ר BSD  אימון יהודי - שבת חזון
הפטרת פרשת דברים פותחת במילה חזון. מכאן שבת חזון. ברוח ימי ערב החורבן לפני ט' באב, מטלטל אותנו ישעיהו בין תוכחה נוקבת וכואבת "איכה היתה לזונה" (ישעיהו א'-כ"א) לבין נחמה מאירה ומעצימה "בית יעקב לכו ונלכה באור ה'" (שם ב'-ה'). 
 ה' עצמו מנחה את ישעיהו בכתיבת החזון: "ויאמר ה' אלי קח לך גליון גדול וכתוב עליו בחרט אנוש..." (שם ח'-א') גם לחבקוק מורה ה' לכתוב חזון "על משמרתי אעמדה ואתיצבה על מצור ואצפה לראות מה ידבר בי ומה אשיב על תוכחתי. ויענני ה' ויאמר כתב חזון ובאר על הלוחות למען ירוץ בו. כי עוד חזון למועד ויפח לקץ ולא יכזב אם יתמהמה חכה לו כי בא יבא ולא יאחר" (חבקוק ב, א'-ג'). 
כולנו גדלנו בתחושה שחזון שייך רק לאנשים גדולים ומיוחדים, נביאים, מנהיגים, הוגי דעות ומהפכנים, בדור בו אנו חיים, מתעורר צימאון  גדול לפנימיות הנפש, לרוח גדולה ולראיה מקיפה וכוללת. צעירים מרחיקים לבדוק את העולם הרחב ומעמיקים ללמוד את עולמם האישי, ההנהגה יורדת וההמון מתעלה כדברי הרב קוק זצ"ל. ואמנם, אומרים גדולי החסידות, שבשמים שופטים אדם לא רק על מעשיו אלא גם על החזון שהיה לו, על השאיפות והמטרות שהניעו אותו בעולם הזה. אומות וחברות, שורדות או נכחדות על פי הנאמנות והמחויבות לחזון שלהן, לא לנסיבות כלכליות או פוליטיות. נאמנות ומחוייבות הן גם הפער בין חלום לחזון בפעולה. 
חלומו של הרצל, הפך לחזון בפעולה הנמשכת עד לימינו, מענינים בהקשר זה דבריו של כב' נשיא המדינה מר שמעון פרס שבדברי ההספד לחוזה המדינה (כ' תמוז תש"ע) אמר שתוצאות החזון של הרצל, גדולים בהרבה מהחזון שרקם.
כל אחד מאיתנו נושא עימו חלום שהגיע זמנו להתגשם, כתיבת חזון אישי, משפחתי, קהילתי, בית סיפרי או לאומי, מאפשרת עיצוב מבנים לקיום ולהגשמה. אז קח לך גליון גדול וכתוב עליו חלום גדול והגשם חזון גדול, החזון שלך. מי יודע, אולי גם התוצאות שתשיג תהיינה גדולות מהחזון.
עלה רש, את הארץ - אל תירא

מדברי אבנר גולדמן ז"ל
ספר דברים הוא כעין סיכום לתורה, ובמרכזו משה מכין את העם לקראת הכניסה לארץ. משה חוזר על חלק גדול מן המצוות, אולם הפעם מנקודת מבט של העם כיושב בארצו. למשל, שמירת השבת מנומקת "למען ינוח עבדך ואמתך", לעומת חומש שמות בו הנימוק תלוי בבריאת העולם.

לאור זאת, נבחן את הפתיחה לספר דברים וננסה להבינה.

בתחילת הספר, משה אכן מדבר על הכניסה לארץ ומזכיר בהרחבה את חטא המרגלים. אך דברי משה מובאים כתוכחה לבני ישראל - "ואלה הדברים...". הספרי מצביע על כך שבכל מקום בו מוזכרים "דברים" או "דברי" - מדובר בתוכחה, והוא מביא דוגמאות רבות לכך: "דברי עמוס", "דברי ירמיהו", ועוד. על סמך הספרי, רש"י (לפסוק ג') מציין שלא הוכיחם אלא סמוך למיתתו כפי שלמד מיעקב אבינו, שגם הוא הוכיח את בניו סמוך למיתתו.

אולם יש הבדל גדול בין יעקב אבינו למשה. התורה אינה מפרטת באיזה יום בדיוק הוכיח יעקב את בניו, אולם היא נותנת לנו להבין שהוא הוכיח את בניו ומת באותו היום: "ויכל יעקב לצוות את בניו, ויאסף רגליו אל המטה; ויגוע ויאסף אל עמיו" (בראשית מ"ט, ל"ג). כאן, אצל משה, התורה מפרטת לנו בדיוק את היום בו הוא מתחיל להוכיח את ישראל: "ויהי בארבעים שנה בעשתי עשר חודש באחד לחודש" (דברים א', ג'). משה, לפי המסורת נפטר מאוחר יותר (בז' באדר), ולכן עלינו להבין מדוע משה אינו מוכיח את ישראל רק ממש סמוך למיתתו כמו יעקב אבינו, ומדוע התורה טורחת לציין את התאריך הזה.

ננסה להבין, אם כן, מהי בדיוק משמעות התוכחה של משה, מדוע חשוב לנו לדעת באיזה יום היא החלה, ומדוע התוכחה אינה ממש סמוך למיתתו של משה.

משה מבין שחטא המרגלים אינו רק החטא הנקודתי שהתרחש ארבעים שנה קודם לכן באותו חטא מפורסם. משה מבין שמהותו המדויקת של החטא היא הטלת ספק ביכולת האלוקית להכניס את העם לארץ ישראל. משה חושש שהספק הזה יכול לצוץ בכל רגע מחדש. בדבריו לעם, משה מצביע על נקודה זו בדיוק. משה פונה אל העם ומביא להם את הציווי האלוקי: "עלה רש, כאשר דבר ה' אלוקי אבותיך לך - אל תירא ואל תחת" (דברים א', כ"א). אך תגובת העם היא: "ותקרבון אלי כלכם, ותאמרו נשלחה אנשים לפנינו ויחפרו לנו את הארץ" (א' כ"ב). כלומר על ציווי אלוקי מפורש, העם מגיב בספק ודורש לשלוח מרגלים כדי לוודא שאכן אפשר להיכנס לארץ. מיד אחרי הציווי מתעורר הספק, כאן נזרעו זרעי חטא המרגלים, עוד לפני חזרתם והוצאת הדיבה שלהם על הארץ! והספק הזה, שהתעורר כבר ביום הראשון לשליחות המרגלים, הלך והתעצם לאורך כל זמן השליחות שלהם, במשך ארבעים יום. כשהמרגלים הוציאו דיבת הארץ, דבריהם נפלו על אוזניים קשובות, אחרי שהלבבות הוכשרו לכך בגלל הספק שכרסם בהם כל אותם ארבעים הימים.

משה הבין, אם כן, ששורש החטא הוא התעוררות הספק. המרגלים בשובם מהשליחות רק המשיכו את מה שהחל ארבעים יום קודם לכן. 

בעקבות חששו של משה מפני התעוררות מחודשת של אותו הספק, הוא מחליט להוכיח אותם, ולמעשה לחזק אותם לפני הכניסה לארץ, במשך ארבעים יום.

משה מחשב, לפי דעתו, מתי אמורים ישראל להיכנס לארץ ומתחיל להוכיח אותם ארבעים יום קודם לכן. ישראל נכנסים לארץ, בסופו של דבר, בתאריך י' ניסן: "והעם עלו מן הירדן בעשור לחודש הראשון". אולם לא כך חשב משה. משה מתפלל ומקווה שאכן תתבטל הגזרה שנגזרה עליו שלא להיכנס לארץ, הוא מחשב ומוצא שבני ישראל יכנסו לארץ בתאריך י' אדר. אולם תפילתו של משה לא התקבלה והוא נפטר בז' אדר. העם בוכה עליו שלושים יום: "ויבכו בני ישראל את משה בערבות מואב שלושים יום; ויתמו ימי בכי אבל משה" (דברים ל"ד, ח). מיד אחר כך: "ויצו יהשע את שוטרי העם לאמור ... כי בעוד שלושת ימים אתם עוברים את הירדן הזה" (יהושע א', י'-י"א). אם נפחית מתאריך הכניסה לארץ, י' בניסן, את שלושת ימי ההכנה ואת שלושים ימי בכי משה נגיע ליום פטירתו של משה- ז' באדר. פטירתו של משה, עיכבה את הכניסה לארץ בשלושים יום, בגלל הבכי של העם. מכאן שמשה, כאשר התפלל על ביטול הגזירה, הבין שהעם ייכנס לארץ שלושים יום לפני כניסתו בפועל, בתאריך י' באדר. משה רצה לחזק את העם, לקראת כניסתו, במשך ארבעים יום ולכן החל להוכיח את העם בתאריך א' בשבט, כפי שמצינת התורה בפסוק ג'.

הבנו, אם כן, מדוע מציינת התורה את התאריך הזה, ומדוע, בשונה מיעקב אבינו, מתחיל משה להוכיח את העם ארבעים יום קודם מיתתו. מטרתו של משה היא חיזוקו של העם והכנתו לקראת הכניסה לארץ - מטרה שבאה לידי ביטוי הן בפתיחה של ספר דברים והן לכל אורך הספר עצמו.
הרב מאיר נהוראי- נוח  להיות אדיש 

וַתִּקְרְבוּן אֵלַי וַתֹּאמְרוּ נִשְׁלְחָה אֲנָשִׁים לְפָנֵינוּ וְיַחְפְּרוּ לָנוּ אֶת הָאָרֶץ וְיָשִׁבוּ אֹתָנוּ דָּבָר אֶת הַדֶּרֶךְ אֲשֶׁר נַעֲלֶה בָּהּ וְאֵת הֶעָרִים אֲשֶׁר נָבֹא אֲלֵיהֶן (א,כב)
וַיְהִי כְּשָׁמְעֲכֶם אֶת הַקּוֹל מִתּוֹךְ הַחֹשֶׁךְ וְהָהָר בֹּעֵר בָּאֵשׁ וַתִּקְרְבוּן אֵלַי כָּל רָאשֵׁי שִׁבְטֵיכֶם וְזִקְנֵיכֶם. (ה,כ) 
התורה מתארת את עמידתם של בני ישראל לפני משה  במעמד הר סיני ובחטא המרגלים  באותו לשון: 'ותקרבון אלי'.  רש"י משווה בין האופן שבו עמדו ישראל בעת שקבלו את התורה לבין האופן שעמדו לפניו בעת שבקשו לשלוח מרגלים וכך הוא מסביר: 

ותקרבון אלי כלכם - בערבוביא, ולהלן הוא אומר (דברים ה, כ - כא) ותקרבון אלי כל ראשי שבטיכם וזקניכם ותאמרו הן הראנו וגו', אותה קריבה היתה הוגנת. ילדים מכבדים את הזקנים ושלחום לפניהם, וזקנים מכבדים את הראשים ללכת לפניהם, אבל כאן, ותקרבון אלי כולכם, בערבוביא. ילדים דוחפין את הזקנים וזקנים דוחפין את הראשים.

במעמד הר סיני כולם עמדו בצורה מסודרת ומופתית הצעירים כיבדו את אבותיהם -   "מפני שיבה תקום." מצד שני, בשעה שעמדו לפני משה ודרשו את שלוח המרגלים עמדו והפגינו וילדים דחפו את הזקנים והזקנים את הראשים.

מדוע היה צריך  משה להדגיש במהלך התוכחה את האופן שבו עמדו ישראל בעת שביקשו את שליחת המרגלים ובעת קבלת התורה? 

וכך מסביר רבי אפרים מלונטשיץ בפרושו 'כלי יקר' על התורה: 

אלא לפי שכל זה מענין התוכחה לומר כי עתה אני מאשים אתכם על הקריבה של מתן תורה, וכך אמר להם: במתן תורה דנתי אתכם לכף זכות וכשראיתי ילדים מכבדים את הזקנים ושלחום לפניהם אמרתי: מי יתן והיה זה לבבם כל הימים. האמנם, כשבאתם לשלוח מרגלים באתם בעירבוביא ילדים דוחפים זקנים אגלי מילתא למפרע (נודע הדבר למפרע) שגם הקריבה של מתן תורה לא היתה כהוגן לשם שמים, ואדרבה היא ראיה שכל חפציכם קנייני הגוף ... 

בשעה שקבלו את התורה היינו מצפים שהעם  יתלהב בשעה שישמע את דבר ה' בעולם. ההתלהבות  יכולה לגרום לשבירת מחיצות, לדחיפות, לצעירים שעלולים להתעלם ולדחוק את הזקנים לקרן זוית. אבל בשעה שהתחננו על הצורך במרגלים שם היתה סערת רוחות, שגרמה לדחיקתם ודחיפתם של הזקנים. התסיסה שליותה את חטא המרגלים  לימדה אותנו, שכאשר העם מעוניין ורוצה להשיג מטרה מסוימת הוא יכול לתסוס. זו עדות נאמנה שהשקט הנפשי שליווה את מעמד הר סיני  שיקף אדישות. כולם נותרו  אדישים וכל אחד התחסד ונתן את הכבוד למבוגר ממנו.  בנקודה זו מוכיח אותם משה: היכן היו הכוחות הללו במעמד הר סיני? מדוע, לא התלהבתם דיו באותו מעמד לפחות כמו התסיסה שהיתה בחטא המרגלים?! 

התוכחה של משה שייכת לכל אחד מאיתנו. כל אדם מודע לכוחות המיוחדים המצויים בתוכו. אולם השאלה היכן מושקעים הכוחות הללו?. האתגר הרוחני שניצב בפנינו הוא הכוונת המוטיבציה לתחומים רוחניים. אותו כח רצון שאנו מפעילים כדי להשיג דברים חומריים צריך לבוא לידי ביטוי בתחומים הרוחניים, החינוכיים, הקהילתיים. 

השבוע הקרוב הוא שבוע שחל בו תשעה באב. ימים אלו הם ימי תענית ותשובה. דוקא בימים אלו יש צורך להתבשם יותר מריחה של תורה. בימים אלו יש להתאבל על ירושלים מעומקא דלבא וכבר הבטיחו לנו חז"ל : כל המתאבל על ירושלים זוכה ורואה בשמחתה. יהי רצון  שיבנה בית המקדש במהרה בימינו אמן.   

פנינה נויבירט,עו"ד - בכיה לדורות
חורבן הבית הינו ללא כל ספק ארוע טראומטי ביותר אשר שינה את פני היהדות. על גודל השבר ניתן ללמוד ממדרש בו עסקתי בשבועיים האחרונים, המתאר את חורבן שלוש הערים – ירושלים, טור מלכא וביתר (גיטין נ"ה:): " אמר רבי יוחנן ... אקמצא ובר קמצא חרוב ירושלים (בשל קמצא ובר קמצא חרבה ירושלים) אתרנגולא ותרנגולתא חרוב טור מלכא (בשל תרנגול ותרנגולת חרבה טור מלכא) אשקא דריספק חרוב ביתר (בשל יצול של עגלה חרבה ביתר)". 

לפי המהר"ל, כל אחת משלוש הערים מסמלת נקודת חוזק ייחודית של העם היהודי. ירושלים בנויה "כעיר שחוברה לה יחדיו" (תהילים קכ"ב), היא עושה את כל ישראל חברים, אם כי באורח טרגי ירושלים מאבדת דווקא  את נקודת החוסן שלה ונחרבת בשל קמצא ובר קמצא, שנאת חינם הרסנית.

טור מלכא מבטאת שגשוג ופריון, עליה נאמר (גיטין נ"ז:): "ששים רבוא עיירות היו לו לינאי המלך בהר המלך וכל אחת ואחת היו בה כיוצאי מצרים חוץ משלש שהיו בהן כפלים כיוצאי מצרים", ברם דווקא היא נחרבת בשל תרנגול ותרנגולת, הנלקחים בידי פלוגה רומאית ומעוררים את זעם בני טור מלכא - סמל הפריון עומד לטור מלכא לרועץ, יתרונה הופך למקור אסונה.

ביתר מסמלת את עצמת העם. בעיר ביתר ישבו לוחמי בר כוכבא החסונים, לצבא בר כוכבא נבחר רק מי שהצליח לרכב על סוסו ולעקור ארז מן הלבנון (ירושלמי תענית כ"ד, א). ברם בשל ארז נחרבת ביתר, פמלייתה של בת הקיסר גודעת ארז כדי להתקין גלגל עגלה, ומביאה לתסיסת העם. גם כאן, מקור החוסן הופך לסיבת החורבן, עוקרי הארזים מאבדים את אחיזתם בשל גדיעתו של ארז.

המהר"ל קושר בין תיאור חורבן ירושלים, טור מלכא וביתר לבין אירוע טראומטי נוסף אשר התרחש גם הוא בתשעה באב והוא חטא המרגלים (תענית כ"ט.): "ותשא כל העדה ויתנו את קולם ויבכו העם בלילה ההוא אמר רבה אמר ר' יוחנן אותו היום ערב תשעה באב היה אמר להם הקב"ה אתם בכיתם בכיה של חנם ואני קובע לכם בכיה לדורות". מדוע דווקא חטא המרגלים ניבא על העתיד? מדוע אבדן האמונה של העם במדבר שיקף את חורבן שני הבתים? 
מדקדק המהר"ל, כי כאשר משה שולח את המרגלים לתור את הארץ הוא מבקש מהם לבחון שלושה עניינים (במדבר י"ג, י"ח-י"ט): " וּרְאִיתֶם אֶת הָאָרֶץ מַה הִוא וְאֶת הָעָם הַיֹּשֵׁב עָלֶיהָ הֶחָזָק הוּא הֲרָפֶה הַמְעַט הוּא אִם רָב.  וּמָה הָאָרֶץ אֲשֶׁר הוּא יֹשֵׁב בָּהּ הֲטוֹבָה הִוא אִם רָעָה". שלושה מדדים נלקחים בחשבון בהערכת ארץ ישראל: טיב הארץ – הטובה היא אם רעה, עצמת העם – החזק הוא הרפה וכן שגשוג ופריון העם – המעט הוא אם רב. שלושת המדדים האלה הינם התנאים ההכרחיים לקיום "יישוב הארץ", כלשון המהר"ל. לשם היאחזות באדמה יש צורך בארץ טובה, בעם חסון ופורה.

שלושת המדדים האלה מצויים בתיאור חורבן ירושלים, טור מלכא וביתר. חורבן ירושלים מסמל את חורבן הארץ הטובה, חורבן טור מלכא מסמל את אבדן סגולת השגשוג והפריון של העם היהודי וחורבן ביתר מסמל את אבדן עצמת העם היהודי, ובמילות המהר"ל (חידושי אגדות, חלק ב'): "לכך באשר נחרבו נחרבו אלו ג' דברים זה אחר זה, מתחילה חרב ירושלים ונסתלקה שכינה מביניהם, ואז משחרב בית המקדש לא היתה ברכה בארץ ... ואחר כך חרב טור מלכא ושם היה רבוי ישראל ... ואחר כך ביתר כרך גדול ותקיף שהיה בארץ"
חידוד זה מסייע בהבנת גודל הטרגדיה שבחורבן. העם היהודי נהנה מכל נתון אפשרי הנדרש על מנת להיאחז באדמת הארץ הקדושה: ארץ טובה, עצמה לאומית, שגשוג ופריון, ועם זאת הכל אבד באחת, חוסננו הלאומי התפוגג כלא היה, גאוותנו היתה לכלימה.  

פעם אחר פעם נופל העם היהודי וחווה חורבן צורב בשל אי יכלתו להעריך את יתרונותיו היחסיים, את הברכות בהן התברך, את ההזדמנות הבלתי נתפסת שניתנה לו לשבת על הארץ הטובה. בכיה אחת לחינם הופכת לשרשרת בכיות לדורות, ואין מנחם. 
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