בס"ד

פרשת אמור

לראות למרחוק

הרב יובל שרלו

במקביל לקריאת ספר ויקרא בו אנו עוסקים, כבכל התורה כולה, בחוקתה של האומה הישראלית, הולכת מתרקמת חוקתה של מדינת ישראל. תשומת הלב שלנו ניתנת מטבע הדברים לתוכנית ההתנתקות ורעותיה הגדולות. גם בסוגיית ההתנתקות, כמו גם בסוגיות רבות אחרות, התעוררנו מאוחר, ולא שמנו את לבנו למהלך העניינים בשעה שהם התבשלו. בשל כך אנו עוסקים בכיבוי שרפות ובמלחמת מאסף, שאי"ה נצליח בה לשכנע את כלל ישראל שתוכנית מדינית זו היא רעה, גם מצד תוכנה וגם מצד הדרך בה התקבלה. ברם, אין אנו יכולים לפתור את עצמנו מלהסיק את המסקנות הנדרשות, כשהגדולה שבהן היא להבין כי סוף מעשה במחשבה תחילה, וכי תהליכים שנובטים סופם לעשות פרי, ועל כן יש לראות למרחוק, ולהתמודד בשאלות עתידיות בשלבים מוקדים שלהם.

חוקתה של מדינת ישראל תשפיע יותר מכל מהלך מדיני אחר על דמותה ועל זהותה, אפילו יותר מתוכנית ההתנתקות. ככלל, חוקה משמעה רשימת הדברים אותם אין הרוב יכול לעשות בדרך רגילה. מגמתה היא לצמצם את שלטון הרוב, ולומר כי ישנם דברים בלתי ראויים, שהמדינה מקבלת על עצמה שלא לעשותה, גם אם יש קיים רוב רגיל בבית המחוקקים התומך בהם. בדרך כלל כוללת חוקה את כללי השלטון אותם אין רוב יכול לשנות בקלות וזאת כדי למנוע את ניצול כוח הרוב, את רשימת זכויות הפרט שאין בכוח הרוב למנוע מהפרט לעשותו, לפעמים היא כוללת (וכנראה בחוקה הישראלית כך יהיה) את הגדרת הזהות הקולקטיבית, שאין הרוב יכול לחוקק בניגוד לה, ובעיקר היא כוללת גם את הבקרה השיפוטית על מימוש החוקה. 

הגדרות אלה מלמדות על כמה היא קריטית לזהותה של המדינה, ובעיקר בשני תחומים: ראשון בהם הוא היחס בין הגדרתה כמדינה יהודית ודמוקרטית לבין רשימת הזכויות, שזהו נושא בעומד במוקדו של כל עימות בעניינים הנוגעים לזהות היהודית. שני בהם הוא הבקרה השיפוטית, שכפי שהיא נעשית היום ניתן לומר שאבדנו כמעט כל אמון בכושר השיפוט ובעמדות היסוד של המערכת המשפטית.

אין דבר משמעותי יותר לדמותה של מדינת ישראל מחוקה זו, וכציבור אנו נמצאים בפיגור רב בקביעת עמדתנו ביחס אליה. קשת העמדות האפשרית רחבה מאוד. בקצה אחד שלה עומדת ההתנגדות הטוטלית שלנו לחוקה, בשל העובדה שהיא מעבירה את יכולת ההכרעה מכלל ישראל דרך הכנסת אל פרשני החוקה הם שופטי בית המשפט העליון. מעבר לכך, תמיכה בכל חוקה שהיא פחות מחוקת התורה המלאה מהווה חילול השם נורא והסכמה כי אין המדינה שואפת עוד למימוש חוקה יהודית מלאה. מן העבר השני עומדת העמדה כי זו ההזדמנות העמוקה שלנו לעודד את כלל ישראל לקרב את ההגדרה הקולקטיבית שלו לזהות היהודית, ודווקא שותפות בתהליך החקיקה, תאפשר לנו לעצב אותה קרוב יותר לתפיסת עולמנו, תוך מודעות עמוקה שנאלץ גם לוותר על דברים שהיינו רוצים שהחוקה תכלול בתוכה. 

מובן מאליו כי בין שני הקטבים תיתכנה עמדות ביניים, ושלכל אחת מהדרכים יתרונות רבים וחסרונות מקבילים. 

כדי שלא נופתע ונמצא את עצמנו נלחמים מלחמת מאסף, כדי שלא נאלץ לערוך גיוס פנימי מאוחר ולהתחיל לבאר לנו עצמנו על מה אנו נאבקים, כדי שלא נשוב על השגיאה להעלים עין ולסבור כי אמונה עמוקה מחייבת להניח שהכל יהיה בסדר ויהיה טוב (מה שכמובן אינו נכון, והוא עיוות של מידת הביטחון), וכדי שנמלא את חובתנו האחראית כלפי כלל ישראל ואת אחריותנו המשותפת לזהותנו הקולקטיבית – אנו צריכים לדון ולהכריע על דרכנו. טוב יהיה אם נלמד מה משמעותה של חוקה ומה תוצאותיה, טוב יהיה כי נדון בשאלת דרכנו הציבורית מעמדות רוחניות – האם ליטול חלק או להתנגד ולנסות למנוע, וטוב יהיה כי הדיון יהיה חלק בלתי נפרד מבירור תפישתנו הרוחנית ביחס למדינת ישראל. חובה להקדים דיון זה לכל עניין אחר, כיוון שהוא הדבר האמיתי שבנפשנו, בשאלות הנוגעות לראשית צמיחת גאולתנו.

שבע שבתות תמימות תהיינה 
 הרב אלעזר אהרנסון, ראש ישיבת הסדר חולון

בפסוקי התורה המתארים את מצוות ספירת העומר מופיעה המילה 'שבת' שלש פעמים במשמעויות שונות, ובכל פעם אין הכוונה ליום השבת - היום השביעי בכל שבוע, כפי שאנו רגילים לפגוש את המשמעות הרגילה של המילה שבת.

"וספרתם לכם ממחרת השבת": מפורסמת מחלוקתם של הצדוקים, שפירשו 'ממחרת השבת' – שבת חול המועד פסח, שרק לאחריה מתחילים לספור ספירת העומר. כך לפי הצדוקים באופן קבוע היו מתחילים לספור ביום ראשון, וחג השבועות היה גם הוא חל באופן קבוע ביום ראשון. אך חכמים פירשו על פי מסורת תורה שבעל פה, שכאן 'ממחרת השבת' משמעותו ממחרת יום טוב ראשון של פסח, שאף הוא נקרא שבת. 

"שבע שבתות תמימות תהיינה": כאן הכוונה היא כמובן 'שבעה שבועות', וכפי שמפורש בספר דברים (טז, ט): "שבעה שבועות תספור לך, מהחל חרמש בקמה תחל לספור שבעה שבועות".

"עד ממחרת השבת השביעית תספרו חמישים יום": כאן שוב בפשטות הכוונה היא עד ממחרת השבוע השביעי (וכך פירש רש"י).

אלא שעדיין עלינו לברר, מדוע התורה מכנה את יום טוב ראשון של פסח 'שבת', וכן מדוע היא מכנה כך את כל שבעת השבועות של ספירת העומר. ונראה שעל ידי דיוק לשוני זה מתבררת מחדש גם מהותה של השבת, וגם משמעותה של ספירת העומר.

"וישבות ביום השביעי מכל מלאכתו אשר עשה" – השבת היא שביתה ממלאכה, האדם פוסק מיצירותיו החומריות המתקנות את העולם הגשמי, ומתפנה לעסוק בתיקון הרוחני. במהלך זה של תיקון רוחני, משווה ר' יהודה הלוי בספר הכוזרי (מאמר שלישי אות ה') בין השבת לבין שלש התפילות שבכל יום: "בדרך זו תהיה שעת התפילה לחסיד כגרעין הזמן ופריו, ושאר השעות תהיינה לו כדרכים המוליכות אל שעה זו, שלבואה הוא מצפה… וכשם שהיו לו שלש עיתות התפילה שבכל יום – פרי יומו ולילו, כך יהיה לו יום השבת לפרי השבוע, כי יום זה מזומן להדבקות בעניין האלוהי". השבת היא הפרי של כל ימות השבוע – כל העמל הרוחני של האדם בכל השבוע בא לידי ביטוי בשבת, שהיא המרכז הרוחני של כל השבוע כולו. אך השבת איננה רק פרי השבוע שעבר, אלא גם גרעין הזמן של השבוע הבא, שכן ככל שיעמול האדם בתיקון הרוחני בשבת, יוסיף כוח ועצמה לימות השבוע שאחריו. 

על פי עיקרון זה מובן, שגם פסח, וגם כל יום מקרא קדש שבתורה, הרי הוא גם כן שבת – יום שבו שובת האדם מהיצירה הגשמית ועוסק בתיקון הרוחני. וכך גם כל ימי ספירת העמר, אף שאין בהם איסור מלאכה, הם ימים שקיימת בהם בחינה של שבת, וכולם מיוחדים ומיועדים לתיקון והתקדמות רוחניים.

ימי ספירת העומר מהווים יחידה אחת של ספירה הולכת ומתקדמת – כל הימים הללו הינם מהלך אחד של תיקון ועלייה של הכלל כולו ושל כל אחד ואחד מאיתנו.  גם ביחס לכלל עם ישראל – העולה ומתקדם למין חג הפסח שבו יצא עם ישראל ממצרים והיה לעם, ועד לחג השבועות ולמתן תורה, שבו מקבל עם ישראל את ייחודו ושליחותו האלוקית כעם ה' בעולם; וגם ביחס לפרט המתקדם ומתקן את עצמו, החל מחג הפסח שבו מקריבים קרבן העמר העשוי שעורים שהם מאכל בהמה, ועד לחג השבועות שבו מקריבים את שתי הלחם, שהם מאפה חיטים, מאכל אדם.

בימים אלו גם מי שבדרך כלל אין לו עסק בנסתרות, נפגש בספירת העמר עם הספירות הקבליות העליונות, שימי ספירת העמר מכוונים כנגדם. כל שבעת השבועות הם כנגד שבע הספירות המתגלות בעולם (שהן שבע התחתונות מתוך העשר), וכל שבעת הימים שבכל שבוע הם כנגד התפרטות כל ספירה לשבע הספירות שהיא כלולה מהם. הספירה של כל יום ויום מתקנת בחינה מיוחדת של התגלות הספירות, וכל מ"ט הימים שאנו מונים הם כנגד מ"ט פנים טמא ומ"ט פנים טהור שישנם בעולם – כל אדם הולך ומתקן את כל הבחינות הכלליות והפרטיות הקיימות בנשמתו, וכל ישראל הולכים ויוצאים מתוך מ"ט שערי טומאה אל הטהרה ואל קבלת תורה בחג השבועות.
מדינת ישראל - קידוש ה' בעולם

יעקב סולר, חבר הנהלת העיר ב"ב ומנכ"ל מכללת "תלפיות" 

נוכח הנסיבות, יום העצמאות השנה הוא שעה יפה לחשבון נפש אמיתי של הציונות הדתית ויחסה למדינה. 

אנו מרגישים שישנם  סדקים  ואולי אפילו שברים בתחושת השותפות שלנו עם כלל הציבור. אנו חשים   שנשארנו לבד, כקול קורא במדבר נגד איום העקירה של אחינו תושבי גוש קטיף וצפון השומרון. עדיין מרחפת לה סכנת חורבנה של קהילה שלמה על ישיבותיה ובתי הכנסת ועל חיים יהודיים המפכים בה. האיום קיים - וכולנו מקוים ומצפים ומייחלים לנס.

לציונות הדתית יש משנה סדורה אבל יותר מזה יש לה חלום. את החלום הזה ניסח בצורה בהירה אדם גדול בתורה, שלא  נמנה על החוגים שלנו אלא אחד מראשי אגודת ישראל טרום השואה, איש מופת בהנהגתו בגיטו ורשה, הרב הגאון הרב מנחם זמבה הי"ד וזאת עשה  בנאום שנשא בכנסיה הגדולה של אגודת ישראל בחודש אלול שלש שנים לפני פרוץ השואה [תרצ"ז].  בהסבירו את מחשבת הציונות הדתית אמר בין השאר שמאמיני דרכה שואפים למשהו גדול :

"...לראות במהרה התכוננות מלכות ישראל מחמת גודל תשוקתם לקדש שם שמים לעיני העמים להראותם כי אחרי שעברו אלפי שנה ועם ישראל נע ונד בארץ עוד לא אבד שברו ועוד חיה יחיה" [חדושי הגרמז סימן נ"ד] 

הרב מנחם זמבה הי"ד נהרג בהפצצה על הגיטו [והובא לקבורה בהר המנוחות לאחר כמה שנים] כך שלא זכה לראות את עצמת קידוש ה' המתקיים לעיני כל העמים, כאשר עם ישראל חוזר לארצו ומדבר בשפתו, רבבות אלפי ישראל לומדים תורה, וארץ ישראל והרי ישראל נותנים את פרים בחקלאות מפוארת , צה"ל הוא אחד מהצבאות הטובים ביותר בעולם, תעשיות עתירות ידע, ורוב רובם של אזרחי ישראל חיים ברמת חיים שאבותינו בגלות יכלו רק לחלום עליה - כל זה תוך כדי מאבק על עצם קיומינו.

יש הרבה צללים, ישנם קשיים וגם עלולות חס וחלילה להיות ירידות  ונסיגות בתהליך הגאולה של עמנו -

אבל אנו חייבים לשאול את עצמנו בכנות: 

· האם בסופו של דבר אנו לא חשים שחזון הציונות הדתית מתגשם יום יום?

· האם החלום לא הפך למציאות ? 

· האם ההליכה המשותפת של הציונות הדתית עם אלו שראו בחזון הציוני רק משהו ארצי וגשמי גרידא לא הוכיחה את עצמה? 

· האם  השותפות עם כלל  ישראל על כל גווניו לא היא שהביאה לביסוסה וקיומה של מדינת ישראל ? 

יום העצמאות ה' באייר חל השנה בפרשת "אמור" בה נקרא על מצוות קידוש ה' "וְנִקְדַּשְׁתִּי בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל" והרי ברור לכולנו שפעמים צריך למות על קידוש ה', אבל בעיקר אנו מצווים לחיות על קידוש ה'. אין לך קידוש ה' יותר גדול מעצם שיבת ציון ושיבת עם ישראל לארצו. ביום העצמאות אל לנו ליפול ברוחנו אלא נסתכל על החזון הגדול ונאמר את שיר המעלות במנגינת התקוה:

"בשוב ה' את שיבת ציון היינו כחולמים אז ימלא שחוק פינו ולשוננו רינה אז יאמרו בגוים הגדיל ה' לעשות עם אלה".

נהיה מאלו שמכירים טובה להקב"ה בהלל והודאה על כל הניסים והחסדים הגדולים שעשה עמנו עד הלום. אנו אנשי הציונות הדתית מבינים שעצם קיומנו במדינת ישראל העצמאית היא קידוש ה' גדול בעולם. נתפלל שנזכה כולנו לראות הלאה בחסדיו המרובים על נחלת אבותינו עד שנראה בעינינו את תקומת מלכות ישראל בשלמותה והתגשמות חזון הנביאים:

"עַל הַר גָּבֹהַ עֲלִי לָךְ מְבַשֶּׂרֶת צִיּוֹן הָרִימִי בַכֹּחַ קוֹלֵךְ מְבַשֶּׂרֶת יְרוּשָׁלִָם הָרִימִי אַל תִּירָאִי אִמְרִי לְעָרֵי יְהוּדָה הִנֵּה אֱלֹקיכֶם:  [ישעיהו פרק מ ]
אביעד הכהן (לפרשת אמור)

"זה היום עשה ה', נגילה ונשמחה בו!"

אחד האתגרים הגדולים והחשובים ביותר ליהודי בן ימינו הוא התייחסותו הדתית לשני מאורעות הָרֵי גורל בתולדות העם היהודי: השואה והקמת מדינת ישראל. אדם מישראל, שמאמין בהשגחה, אינו רשאי אף אינו יכול להתעלם מהם. 

ההתחבטות במתן לבוש דתי פורמלי למועדים המציינים מאורעות אלה (עשרה בטבת, יום השואה ויום העצמאות), הן בקביעת סדרי תפילה, הן בגיבוש מנהגי חג ועיצוב טקסי זיכרון, מבטאת את הקושי האמיתי בהבנתם, ואת המורכבות המאפיינת אותם. מצד אחד, השמדת מיליוני אנשים תמימים, קדושים וטהורים, אנשים, נשים, זקנים וטף. מצד שני, "עַם שרידי חרב". אבק אדם שניעור לחיים, הקים מדינה וניצח את הקמים עליו כנגד כל הסיכויים. הטוב והרע, האור והחושך, משמשים בערבוביה, ומקשים על מתן ביטוי דתי הולם למאורעות.

"אם ישאל אותי אדם היום אם תפילה היא דבר ממשי", כתב לפני שנות דור דודי פינחס פלאי ז"ל, "יש לי דוגמא להראות לו: מדינת ישראל היא תפילה שהתגשמה". ואכן, מעבר לענני עשן המנגל שהפכו את יום העצמאות לחג הקורבן, ומבעד להלמות פטישי הפלסטיק והקצף הדביק,  המתבונן נִכְחוֹ יראה את החלום מתגשם לנגד עיניו, בשוב ה' את שיבת ציון. למרות כל הקשיים והצרות והכאב והשכול, סכנה ביטחונית קיומית שמלווה אותנו למעלה מיובל שנים, אבטלה גואה, פערים חברתיים וכלכליים שהולכים ומעמיקים, עוני ואלימות, שחיתות וסיאוב, מדינת ישראל היא נס שמיים, שחייבים אנו להודות עליו בכל יום, בכל עת ובכל שעה. 

כפי שמדגיש מזה שנים הרב יהודה עמיטל שליט"א, ראש ישיבת "הר עציון", אחד הדברים המופלאים שמציינים את עצמאות ישראל הוא דווקא החזרה לנורמליות. לא קולות ולא ברקים. לא חידושי תורה מפולפלים ולא סערות קרב, אלא דווקא הפשטות, הטבעיות, הנורמליות. "עוד יישמע בערי יהודה ובחוצות ירושלים", אומר הנביא בחזונו, "קול ששון וקול שמחה". אך מהו אותו קול? לא רק קולם של בתי כנסיות ובתי מדרשות, כוללים וגמ"חים, רבנים וראשי ישיבות, אלא דווקא "קול נערים ממשתה נגינתם". מוזר ככל שיישמע, גם  - ואולי דווקא – קול הנערים, אותו רעש מחריש אוזניים, הבוקע בדציבלים גבוהים מ"משתה נגינתם", (ואם נרצה, בתרגום ללשון ימינו: מוסיקת ראפ וטכנו קולנית, העולה מהפאב המקומי) מסמל את התגשמות החזון והחלום. כמוהם, כאותם "זקנים וזקנות" היושבים "ברחובות ירושלים ואיש משענתו בידו מרוב ימים", ורחובות העיר שמלאים "ילדים וילדות משחקים ברחובותיה". 

"עם כל הבעיות הגדולות שבמדינה", כותב הרב עמיטל ["משמעותה הדתית של מדינת ישראל", עלון שבות בוגרים יא, ניסן תשנ"ח], "אסור לנו להתעלם מהנסים הגדולים שזכינו להם בעת הקמתה וביסוסה, ומהזכויות ההיסטוריות הרבות שלה. הרמב"ם הכיר היטב את אופיים של מלכי בית חשמונאי ובכל זאת טען שכינון מלכות בית חשמונאי הוא סיבה עיקרית לתיקון ימי החנוכה. זהו המודל שלאורו עלינו לבחון את מדינת ישראל של היום. קיום לאומי עצמאי, שעדיין אינו שלם, אך אין להתעלם מן ההיבטים החיוביים שבו. מנהיגנו שלנו היום אינם גרועים ממלכי בית חשמונאי, ומדינתנו אינה גרועה ממדינתם. להפך: מבחינה מוסרית, ההנהגה שלנו וגם החברה שלנו עולות בהרבה על אלו שלהם. איך אפשר שלא להודות לקב"ה כשאנו רואים את חסדיו הגדולים עמנו? ראשית לכל, מדינת ישראל היא מקלט ומגן למיליוני יהודים. לאחר שנות השואה הנוראות, מאות אלפי פליטים יהודיים נדדו בעולם מארץ לארץ. רק כאן, בישראל, מצאו להם בית ומקלט. חשובה לאין שיעור גם תרומתה של המדינה לשיקום הגאווה היהודית לאחר חילול השם הנורא של השואה. גם בימינו יש למדינה תרומה עצומה לתודעתם היהודית של אחינו הגרים בארצות נכר. אצל רבים מהם, הקשר הנפשי למדינה הוא השריד האחרון של זיקתם לכנסת ישראל ולאלוקי ישראל. אני, שראיתי את הימים הנוראים של שואת יהודי אירופה, יודע גם להעריך את הפלא הגדול של תחיית ישראל בארצו. האם אין אנו חייבים להודות לקב"ה  על כל הטובה אשר גמלנו? ודאי שכן, ולא רק ביום העצמאות. בכל יום ויום חייבים אנו לומר לפניו שבע פעמים הלל על כל הנסים והנפלאות שחולל לנו, "שבע ביום הללתיך!".

אכן, עם זאת הוא מוסיף: "לא נצטרף למקטרגים על המדינה ושוללים את דרכה; אך האהבה הגדולה שאנו אוהבים את מדינתנו לא תסמא את עינינו מלבקר את כל מומיה. אנו עוד רחוקים, רחוקים מאד, ממדינת ישראל האידיאלית. עלינו לעשות כל שביכולתנו כדי לקרב אותה. חברה צודקת יותר וערכים ציבוריים ראויים הם תנאי הכרחי לכינונה של זו. אם רוצים אנו לקרב את הגאולה השלמה, אנחנו חייבים להקפיד יותר על ערכים מוסריים בחיי הפרט והכלל. צמצום פערים חברתיים, דאגה לחלשים בחברה, מלחמה בעוני וגם יחס הוגן לנוכרים שחיים עמנו, רק כל אלה יקרבו אותנו ליום שאליו אנו מייחלים". 
מקדשו של כהן

הרב אהרון בק

ר"מ בישיבת ההסדר ראשון לציון
"והכהן הגדול מאחיו... על כל נפשות מת לא יבוא... ומן המקדש לא יצא, ולא יחלל את מקדש אלוהיו"

"עיקר הכתוב הזה יזהיר בכהן גדול שלא יצא מן המקדש בשעת עבודה על כל נפשות מת, ולא יחלל את מהקדש שיעזוב עבודתו לכבוד המת. אבל (=אלא) יהיה כבוד המקדש ועבודתו גדול עליו מכבוד המת ואהבתו אותו. וכל שכן שאם מניח עבודתו ללא דבר ויוצא שעובר בלאו הזה" (רמב"ן).

שֹׁטְפִים הַחַיִּים בְּהֶמְיַת מַסְלוּלָם

יֶהֱמוּן בְּרִגְשָׁם כִּגְאוֹן יַם

יַחְפְּזוּן, יְרוֹצוּן בֵּין עָבָר לַעֲתִיד

לֹא יִשְׁקוֹט שְׁאוֹנָם לְעוֹלָם

אַךְ מִקְּצֵה הָעוֹלָם תְּרַחֵף וְתִקְרָא

אַזְהָרַת הַכָּתוּב עַד קָצֵה,

וְתַתְרִיעַ אֶל מוּל הֲמוּלַת הַחַיִּים:

וּמִן הַמִּקְדָּש לֹא יֵצֵא.

סוֹבֵב מַעֲגַל תְּנוּעַתוֹ שֶׁל אָדָם

לִרְגָעִים יְשַׁנֵּה תָּאֳרוֹ

מִשִּׂמְחַת הַלֵּדָה וְגִילַת בְּרֵאשִׁית

עַד תַּסֵך הַדְּמָמָה אֵת מוֹתוֹ.

אַךְ בְּתוֹך הַמִּקְדָּש מַחֲרִישׁ הַכֹּהֵן

וְאֵת מְלַאכְתּוֹ הוּא נֹצֵר

חֶדְוַת קֹדֶשׁ עָלָיו, לֹא תִכְבֶּה, לֹא תִפְסֹק –

כִּי מִן הַמִּקְדָּש לֹא יֵצֵא.

וְטִפֵּחַ הָעָם כֹּהֲנַיו הַגְּדוֹלִים,

אַנְשֵׁי קֹדֶשׁ, תּוֹרָה וְיִרְאָה,

הֵם בְּלֵיל חֲשֵׁכָה בְּיַד נֶצַח אַחְזוּ

אֵת לְפִּיד נִשְׁמָתָם הָעֵרָה.

וּמוּל מַוֶת וָדַם, נֹכַח שְׁאוֹל וְאֵימָה

אֵת קוֹלוֹת תּוֹרָתָם לֹא הִסּוּ;

וְאַף שֶׁשָׁפְלָה עַד עָפָר קוֹמָתָם,

הֵם מִן הַמִּקְדָּשׁ לֹא יָצְאוּ.

וְכֹרֵעַ הָעָם עַל בִּרְכּוֹ לִפְנֵיהֶם,

מִנַּפְשָׁם הַמְסוּרָה הוּא נוֹהֵר.

וְכֹל מִי שֶׁבְּשֵׁם יִשְׂרָאֵל יְכֻנֵּה

זִיק שֶׁל אוּר מֵאִשָּׁם בּוֹ בּוֹעֵר.

בֵּין טִרְדוֹת הַחֻלִּין, עִסּוּקֵי הַיּוֹמְיוֹם

שְׁעַת קְדֻשָּׁה וְשַׁלְוָה הוּא מוֹצֵא

אָז תַּרְגִּיעַ נַפְשׁוֹ, אָז יִקְרַב אֶל בּוֹרְאוֹ,

וּמִן הַמִּקְדָּש לֹא יֵצֵא.

כִּי יוֹדֵעַ הָעָם, וּמַכִּיר הַכֹּהֵן

וּמֵבִין זֹאת כֹּל אִישׁ יִשְׂרָאֵל;

זֶהוּ רַז הַמִּקְדָּש, זֶהוּ סוֹד נֶצַח עָם,

הִיא קְדֻשַּׁת הָאָדָם עוֹבֵד אֵ-ל.

כַּך תַּתְמִיד וְתִקְרָא וּתְמַלֵּא הָעוֹלָם

אַזְהָרַת הַכָּתוּב, עַד אֲשֶׁר –

יְפַכֵּה מַעְיָן, בְּאֵר מַיִם חַיִּים,

שֶׁמִּן הַמִּקְדָּשׁ אָז יֵצֵא.

