וספרתם לכם
הרב אריה שטרן – ראש מכון הלכה ברורה ומועמד הציונות הדתית לרבנות העיר ירושלים. 
פרשת המועדים תופשת מקום מרכזי בפרשת השבוע וזו כוללת גם את  ספירת העומר, המצווה המלווה אותנו בשבועות אלה.

כידוע אין עניינם של המועדים רק כזיכרון בעלמא אלא  שיש להם סגולה מיוחדת הנוגעת לנו בכל דור ודור, בכל מועד לפי ענינו.

על פי זה ניתן להגדיר את ימי הספירה, כימים שיש להם משמעות  רוחנית מיוחדת הקשורה לגיבושו של העם שיצא ממצרים והנמצא בדרכו לקראת מתן תורה.

לשם כך באה המצווה של ספירת הימים המחברת  אותם עד שכל יום נחשב כחוליה בשרשרת היוצרת אווירה שהיא כעין חול המועד ארוך בין פסח לעצרת, ועל כן, כלולה מצווה זו בפרשת המועדים.

בימים כתיקונם כשישראל יושבים על אדמתם ובית המקדש על מכונו, מוקדשים הימים האלה להתכוננות משלב קציר העומר שבא מן השעורים ועד השלב של קציר חיטים וביכורי הפירות, דהיינו מן השמחה הראשונה על המזון הבסיסי הנחוץ לחיי הנפש ועד לשמחה המעודנת על הפירות שמוסיפים טעם ויופי. עם כל הרגשות הנהדרות האלה מתכנסים לבית ה' לשם הודאה שמבטאת גם קבלה של הצורך לקדש את החיים כולם ולהתקדש בעבודת ה', ואת זה עושים במקביל למעבר שבין קיום הברית היסודית של  העם בארצו לבין ההתקדשות שע''י התורה והמצווה.

  אמנם, מזמן שחרב בית המקדש וגלה העם מן הארץ נהפכו דווקא הימים המיוחדים האלה לימים של צער ומפח נפש, שהרי אותה התכוננות נמצאת חסרה ובמקומה היתה נפילה גדולה שקיבלה ביטוי בכל מה שעבר על תלמידי רבי עקיבא ואחריהם גם במאורעות אחרים בדורות מאוחרים יותר, בגין כולם נקבעו מנהגי האבילות המוכרים לנו בימי הספירה.
להגדרה הזו של ימי הספירה כימי מועד יש אכן גם כמה ביטויים הלכתיים:   ראש וראשון להם הוא במה שכותב הרמב''ם שמצות ספירת העומר נוהגת מן התורה בכל עת ובכל זמן, כלומר שאינה תלויה במקדש, וכמו שמצווה לקיים את כל המועדים גם בזמן הזה אף על פי שאין אנו יכולים לעלות ולהיראות, כך מצווה עלינו לשמור על ימי הספירה גם כשאין בידינו להביא, לא את מנחת העומר, ולא את הביכורים.

בהמשך לכך נראה להביא את מה שאמרה הגמרא על הפסוק ''וספרתם לכם'' – שתהא ספירה לכל אחד ואחד ומכאן יש שאומרים הלכה מחודשת, שהמצווה מוטלת ממש על  כל יחיד שיספור בפיו ולא יוכל לצאת ידי חובה במה ששומע מחברו.

כך באמת נהוג במובא על ידי הפוסקים, וזה אמנם חידוש לעומת מה שמוכר לנו במצוות אחרות כמו קידוש ומקרא מגילה, שהכלל הנקוט בידינו, הוא שאומרים   ש"שומע כעונה''. ויש מקום לשאלה במה נשתנתה מצוות ספירת העומר מכל המצות.

אין זאת אלא שיש עניין מיוחד באמירה  המפורשת של כל אחד ואחד ובזה הוא מבטא באופן אישי את מדרגת היום שאינו סתם יום של חול אלא יום חשוב הנמצא כאמור במעלה המוביל  מפסח לעצרת.

יש בכך גם כדי להסביר את מה שאמרו שאף הנשים, יקפידו לברך ולספור ספירת העומר, זאת משום שלא מדובר במצות עשה שהזמן גרמא, שנשים  פטורות, אלא במצווה של הזמן בעצמו, וכשם שכולם, נשים כגברים מצווים לשמור את המועדים כך גם חייבים כולם לשמור את הימים האלה.
בדורנו יכולים אנו להתברך במה שזכינו לו כאות משמים, שדווקא בימי הספירה נקבעו הימים הטובים של יום העצמאות ויום ירושלים המחזירים, באיזו מידה, את הימים האלה ליעודם הראשון, וזו כמובן זכות שהיא מחייבת.... 

בס"ד                                                                                                                                                                             אמור

לא תחללו ונקדשתי
ד"ר יצחק  קניגסברג
"ושמרתם את מצוותי ועשיתם אותם אני ה'. ולא תחללו את שם קדשי ונקדשתי בתוך בני ישראל אני ה' מקדישכם"

 (ויקרא כב',לא'-לב') . למקרא ציוויים אלה מתעוררות מספר שאלות: מה הקשר בין הציווי לשמירת המצוות, לבין הציווי האוסר לחלל את ה', והציווי לקדשו ? מדוע יש שוני לשוני בין הציווי על האיסור לחלל את ה' –"לא תחללו", לבין הציווי על קידוש ה' – "ונקדשתי"? מדוע באה הדגשה מיוחדת לקדש את ה' "בתוך בני ישראל"? מה הכוונה בהכרזה: "אני ה' מקדישכם" ?

הרמב"ם – בהלכות יסודי התורה ,פרק ה' בהלכה יא'  כותב: "ויש דברים אחרים שהן בכלל חילול השם, והוא שיעשה אותם אדם גדול בתורה ומפורסם בחסידות דברים שהבריות מרננים אחריו בשבילם, ואע"פ שאינן עבירות הרי זה חילל את השם,  כגון שלקח ואינו נותן דמי המקח לאלתר, והוא שיש לו ונמצאו המוכרים תובעין והוא מקיפן, או שירבה בשחוק או באכילה ושתיה אצל עמי הארץ וביניהן, או שדבורו עם הבריות אינו בנחת ואינו מקבלן בסבר פנים יפות אלא בעל קטטה וכעס, וכיוצא בדברים האלו". אדם יכול לגרום לחילול ה' בלי לעבור על העבירות המוזכרות בתורה. הוא יכול לגרום לכך בהתנהגות שאינה הולמת את ה"דרך ארץ" שקדמה לתורה.      

מאידך, הוא יכול לגרום לקידוש ה' גם כשאינו עוסק בקיום מצווה ממצוות התורה, בהילוכו ב"דרך ארץ" כאשר:  "דקדק החכם על עצמו והיה דבורו בנחת עם הבריות, ודעתו מעורבת עמהם, ומקבלם בסבר פנים יפות, ונעלב מהם ואינו עולבם, מכבד להן ואפילו למקילין לו, ונושא ונותן באמונה,  עד שימצאו הכל מקלסין אותו ואוהבים אותו ומתאוים למעשיו הרי זה קידש את ה' ועליו הכתוב אומר ויאמר לי עבדי אתה ישראל אשר בך אתפאר". דברי הרמב"ם מכוונים לכל מי שנושא שם שמים ברבים, מה שמכונה במקומותינו הציבור הדתי. אין ספק, שקיום מצוות התורה בשילוב עם "דרך ארץ", כדברי הרמב"ם, הם הדרך הרצויה לקיום הציווי של קידוש ה'.

הבעיה מתעוררת כאשר במסגרת קיום מצוות התורה, קיימת סכנה של חילול ה'.  הצורה האלימה שבה נוקט ציבור דתי, כדי לכפות את קיום המצוות על הציבור הלא דתי, היא דוגמא לכך. זריקות האבנים על מכוניות הנוסעות בשבת, הוא הביטוי  הקיצוני לחילול ה', באצטלה של שמירה על מצוות השבת.

 דוגמא נוספת מעודנת יותר, מובאת בטור יורה דעה רמו': "וכל המשים על לבו שיעסוק בתורה ולא יעשה מלאכה ויתפרנס מהצדקה, הרי זה חילל את השם וביזה את התורה וכבה מאור הדת וגרם רעה לעצמו ונוטל חייו מן העולם, לפי שאסור ליהנות מדברי תורה בעוה"ז. אמרו חכמים כל הנהנה מדברי תורה נוטל חייו מן העולם, ועוד צוו ואמרו ' לא תעשם עטרה להתגדל בהם ולא קרדום לאכול מהם"  - ועל כך כתב הרמב"ם בפירושו למס' אבות (פרק ד' , ו'): "אל תחשבה כלי לפרנסה, ובאר ואמר שכל מי שיהנה בזה העולם בכבוד תורה שהוא כורת נפשו מחיי העולם הבא, והטילו להם חוקים על היחידים ועל הקהילות, ועשו את המינויים התוריים לחוק מכסים, והביאו בני אדם לסבור שטות גמורה, שזה צריך ומחייב, לעזור לחכמים ולתלמידים ולאנשים העוסקים בתורה ותורתן אומנותן. וכל זה טעות, אין בתורה מה שיאמת אותו, ולא רגל שישען עליה בשום פנים". גם במצוות לימוד התורה, החשובה מבין המצוות -"ותלמוד תורה כנגד כולם" , אם עושים אותה קרדום לחפור בו, ומחייבים בתשלום את אותו הציבור שאינו מעוניין לתמוך בלומדי התורה, ובניגוד לרצונו,  הרי זה חילול ה' , לפי הרמב"ם. 

קו דק מפריד לפעמים בין מי שמתכוון להלל את ה' ונמצא מחללו. זהו אותו קו קטן שהופך את האות ה' לאות ח'.

על בסיס הדברים האלה, נוכל להבין את הנאמר בפסוקים שבתחילת המאמר, ואת הקשר ביניהם. הקב"ה מצווה: "ושמרתם את מצותי ועשיתם אותם" בצורה כזאת, ש "ולא תחללו את שם קדשי". אם תצליחו לקיים את המצוות מבלי לגרום לחילול ה', אז התוצאה תהיה: "ונקדשתי בתוך בני ישראל" – בתוך כל בני ישראל, גם בתוך אלה שאינם מקיימים תרי"ג מצוות ככתבן וכלשונן. אם כה תעשו, אז: "אני ה' מקדישכם", אני אדאג להביא אתכם למדרגה של קדושים בעיני כל ישראל. חשיבות אחדות עם ישראל מתבטא בצורך לקדש את ה' "בתוך בני ישראל".  הסבר זה פותר את בעיית השוני הלשוני בין הציווי לאיסור חילול ה '- "לא תחללו", לבין הציווי על קידוש ה' – "ונקדשתי".

כדי לקיים את מצוות התורה, ודרכן לגרום לקידוש ה', יש צורך לעמוד בקריטריונים שהתורה קבעה בציווי :"ועשית הישר והטוב בעיני ה' למען ייטב לך" (דברים ו',יח'), ולשמוע בעצת חז"ל : "איזוהי דרך ישרה שיבור לו האדם , כל שהיא תפארת לעושה ותפארת לו מן האדם" (אבות ב',א'), כדי למצוא חן ושכל טוב בעיני אלוקים ואדם.

בס"ד
במותם ציוו עלינו את קדושת החיים 
הרב בנימין זאב מונק – מנהל "מכון ירושלים לחזנות"
מעניין הדבר כי פרשיות "אחרי מות" "קדושים" ו"אמור" נופלות תמיד בסמיכות לאירועי הזיכרון של יום השואה וחללי צה"ל – השנה למשל נקראת פרשת "קדושים" ממש בערב יום הזיכרון לקדושי השואה ו"אמור" בערב יום הזכרון לחללי צה"ל. האם יש קשר בין הדברים והאם יש קשר בין הפרשיות הללו כשלעצמם, מלבד הקשר הטכני של הסמיכות? עיון בנושאים הפותחים את הפרשיות הללו מגלה שקיים אכן קשר הדוק.

בפרשיות "אחרי מות" "קדושים" ו"אמור" אנו מוצאים עניינים המוגדרים בתורה כ"קדושה" בכמה צורות. בפרשת "אחרי מות שני בני אהרון" אנו מוצאים התעלות נפשית גבוהה ביותר של אהרון ובניו. מות בני אהרון הינו סוגיה לא פשוטה וחז"ל התלבטו בה רבות. במדרש ובגמרא  מובאות דעות שונות (ויקרא רבה, פרשה כ', ו' - ט' סנהדרין נ"ב): "תני ר' אליעזר לא מתו בניו של אהרן אלא על ידי שהורו הלכה בפני משה רבן. בר קפרא בשם ר' ירמיה בן אלעזר אמר בשביל ארבעה דברים מתו בניו של אהרן על הקריבה ועל הקרבה על אש זרה ועל שלא נטלו עצה זה מזה, על הקריבה - שנכנסו לפני ולפנים, ועל ההקרבה - שהקריבו קרבן שלא נצטוו, על אש זרה - אש מבית כירים הכניסו, ועל שלא נטלו עצה זה מזה - שנאמר (במדבר י"ז) 'איש מחתתו' איש מעצמו עשו שלא נטלו עצה זה מזה. 


מכל זה ברור שחטאם של בני אהרון  היה דק, מעורפל ולא ברור. מנגד כאשר אהרון מתבשר על מותם – אנו מוצאים גבורת נפש עילאית. הרי כמובן יכול היה להעלות טיעונים כנגד עונש מר שכזה על חטא שאינו ברור כלל - אך כל תגובתו היא: "ויאמר משה אל אהרן, הוא אשר דיבר ה' לאמר בקרובי אקדש ועל פני כל העם אכבד  וידום אהרון (ויקרא י', א'-ג'). דממה מוחלטת – אף בליבו פנימה שלא הרהר אחרי המקום.  אהרון ובניו מסמלים את הדרגה העילאית ביותר שאדם יכול להגיע אליה ולכן "הקדוש ברוך הוא מדקדק עם חסידיו כחוט השערה" כפי שמביא רש"י: "נורא א-להים ממקדשיך – אל תקרא ממקדשיך אלא ממקודשיך" -  זוהי קדושה עילאית כאמור. בפרשת "אמור" אנו מוצאים  אזהרות לכהנים לגבי טומאת מת המותרת להם רק לקרובים והכתוב מדגיש שוב: "קדושים יהיו". 

מאידך בפרשת "קדושים" אנו מוצאים לכאורה דברים שונים לגמרי. רש"י מביא על הפסוק "קדושים תהיו: הוו פרושים מן העריות". "קדושה" שכזו  היא לכאורה דרגה פחותה לאין ערוך ממה שלמדנו קודם. הרי מה פירושה של פרישה מעריות? המדובר הוא במעשים שפלים שאפילו אומות העולם קיבלו עליהם שלא לעשות כן, האם לזאת תיקרא קדושה ברת השוואה לקדושה הנשגבת והעילאית אותה מצאנו באהרון ובניו?

התשובה היא שאכן קדושה היא מידה שתחילתה היא אמנם בפרישה מעבירות חמורות ביותר, אך המשכה היא קדושה רמה ונישאה אף מעבר לכל מושג שלנו. כך כותב ה"מסילת ישרים":  "והוא מה שאמרו ז"ל (יומא ל"ט): "אדם מקדש עצמו מעט מקדשים אותו הרבה, מלמטה מקדשים אותו הרבה, מלמטה מקדשים אותו מלמעלה .ההשתדלות הוא שיהיה האדם נבדל ונעתק מן החמריות לגמרי ומתדבק תמיד בכל עת ובכל שעה באלהיו... ואפילו בשעת התעסקו במעשים הגשמיים המוכרחים לו מפאת גופו, הנה לא תזוז נפשו מדביקותה העליון, וכענין שנאמר (תהלים ס"ג): "דבקה נפשי אחריך בי תמכה ימינך…. ואמנם לפי שאי אפשר לאדם שישים הוא את עצמו במצב הזה, כי כבד הוא ממנו, כי סוף סוף חמרי הוא ובשר ודם, על כן אמרתי שסוף, הקדושה מתנה, כי מה שיוכל האדם לעשות הוא ההשתדלות".  (פרק כ"ו).

היוצא מכל זה כי אנו, פשוטי חומר שאינם בדרגה גבוהה כבני אהרון, מצווים להשתדל ולעשות את הצעד הראשון לעבר הקדושה- ואפילו צעד קטן בלבד. צעד זה יביא בקרבנו תוספת קדושה והארה ויתגבר וילך במרוצת הזמן עד שיגיע לדרגות גבוהות.

זהו החיבור גם לנופלים הקדושים חללי השואה ולוחמי ישראל שקידשו שם שמים במותם והגיעו למעלת "קדושים" כידוע. אכן, אין אנו יכולים להשתוות עימם בדרגה זו של קדושה כקדושת המוות על קידוש השם, אך המוטל עלינו הוא לחיות על קידוש השם וכאמור, אף על ידי צעד קטן לקראת קדושה זו. זו היא ללא ספק צוואת הקדושים הללו אשר "במותם ציוו עלינו את קדושת החיים" ולא רק את החיים עצמם. 

לע"נ א"מ הרב יעקב אהרון בן הרב גבריאל זצ"ל הכ"מ והנער גבריאל ז"ל בן הר' שלמה יהושע יבל"א
בס"ד

אבנר גולדמן ז"ל - אתב"ש הלוח העברי ויום העצמאות

אתב"ש הוא מפתח הצפנה מהקדומים ביותר הידועים לנו. הצופן עובד כך שאם רוצים להצפין ידיעה מסיימת, מחליפים כל אות בידיעה המקורית, באות הנגדית לה ב –א"ב. האות א' מוחלפת באות ת', האות ב' מוחלפת באות ש', וכן הלאה. מכאן שמו של הצופן – אתב"ש. השימוש, אולי הקדום ביותר, מופיע בספר ירמיהו (כ"ה, כ"ו): "ומלך ששך ישתה אחריהם". המילה "ששך" היא למעשה "בבל" בהצפנת אתב"ש, כאשר האות ב' מוחלפת באות ש', והאות ל' מוחלפת באות כ'. בספר ירמיהו (נ"א, מ"א) נחשף למעשה הסוד בעקבות ההקבלה הקיימת בפסוק: "איך נלכדה ששך...איך היתה לשמה בבל בגויים". 

דוגמא נוספת מספר ירמיהו (נ"א א'-ב'): "כה אמר ה', הנני מעיר על בבל ואל יושבי לב קמי רוח משחית. ושלחתי לבבל זרים וזרוה, ויבוקקו את ארצה". היכן היא ארץ 'לב קמי'? ומהו הפועל 'בקק'? ובכן לפי אתב"ש נגלה כי 'לב קמי' היא 'כשדים'  והפועל 'בקק' זה 'שדד' (לפי אחד הפירושים).

הגמרא במסכת שבת דף ק"ד ע"א מביאה מדרשים המיוסדים על פי אתב"ש, כולל דו-שיח סודי בין הקב"ה לשטן, הבנוי ממילים המסודרות לפי סדר אתב"ש.

בטור או"ח סימן תכ"ח מובאים סימנים לימי השבוע בהם יחולו החגים השונים על פי ימי חג הפסח. הסימנים מבוססים על אתב"ש:

א"ת – ביום בו חל יום א' של פסח יחול תשעה באב.

ב"ש – ביום בו חל יום ב' של פסח יחול חג השבועות.
ג"ר – ביום בו חל יום ג' של פסח יחול ראש השנה (של השנה הבאה).
ד"ק – ביום בו חל יום ד' של פסח יחול יום קריאת התורה (שמחת תורה בחו"ל).
ה"צ – ביום בו חל יום ה' של פסח יחול צום יום כיפור.
ו"פ – ביום בו חל יום ו' של פסח חל פורים (של אותה השנה).

כאן בעצם מסתיימים הסימנים שהביא הטור. אך מה קורה ביום האחרון של פסח? ובכן, התשובה התגלתה רק בשנת תש"ח:
ז"ע – ביום בו חל יום ז' של פסח יחול יום העצמאות!

סימן אחר נוסף בשנת תשכ"ז, ביום בו חל ב' של פסח יחול יום שחרור ירושלים.

ולסיום סיפור קצר ליום העצמאות:

איש אחד עבר יום-יום לפני התיבה במניין של חסידים. והנה, בכל פעם שעמד לומר 'תחנון' מיד קפץ הגבאי ובידו לוח מתאים וצעק: היום הוא יום הפטירה של האדמו"ר פלוני וביום שכזה, יום ההילולה, לא אומרים 'תחנון'. כך נמשך הדבר יום-ביומו. באחד הימים, האיש עמד להתחיל תחנון, וכרגיל הגבאי קפץ ובידו הלוח, אבל במבוכה רבה הוא מדפדף בו קדימה ואחורה ולא מוצא מי האדמו"ר שנפטר ביום זה. נו? שואל מיודענו. שמע, אומר לו הגבאי, ביום בו לא נפטר אף אדמו"ר בודאי שאין לומר תחנון! כאן נשבר ידידנו ואמר לגבאי: אם גם ביום כזה לא אומרים 'תחנון' בשביל מה בכלל הדפסתם אותו בסידורים שלכם? אההה... ענה הגבאי, זה פשוט, כדי שנוכל להגיד אותו ביום העצמאות!

יום עצמאות שמח!!!

אביעד הכהן
לחיות על קידוש השם
צמד המילים שחוזר פעם אחר פעם על עצמו בפרשיות קדושים ואמור הוא "קודש" ו"חול". לצד מצוות "קדושים תהיו" שכוונה כלפי כל ישראל, ומחייבת אותם לעשייה תמידית, אומרת התורה על הכהנים בפרשתנו (כא, ו) "קדושים יהיו לאלהיהם" משל אין זה ציווי אלא קביעת עובדה, המובלטת גם בפירושו של רש"י: "קדושים יהיו – על כרחם יקדישום בית דין בכך". ומכאן נובע כמאליו הציווי המופנה לעם: "וקדשתו כי את לחם א-להיך הוא מקריב, קדוש יהיה לך כי קדוש אני ה' מקדשכם".  
כידוע, בעולמה של הלכה מחייבת קדושת הכוהנים את הקדמתם "לכל דבר שבקדושה". וכך נאמר במשנת תנאים (מו"ק כח, ע"ב): "דתנא דבי רבי ישמעאל: וקדשתו - לכל דבר שבקדושה, לפתוח ראשון, ולברך ראשון, וליטול מנה יפה ראשון".

אכן, בדומה לקדושת ישראל, "קדושת הכוהנים" אינה רק זכות, פריבילגיה וכבוד, אלא בעיקר חובה ומחויבות. עיקרון זה מובלט בחזרה החוזרת ונשנית על אזרתם לבל "יחללו את כהונתם". כך, כבר בראש הפרשה (כא, ד) "לא יטמא בעל בעמיו להחלו", וכך בציוויים חוזרים ונשנים בפסוקים ובפרקים הבאים: "קדושים יהיו לאלהיהם ולא יחללו שם אלהיהם... ומן המקדש לא יצא ולא יחלל את מקדש א-להיו... ולא יחלל זרעו בעמיו... ולא יחלל את מקדשיי... ולא יחללו את שם קדשי". 
כידוע, האיסור ל"חלל" אינו מונח לפתחם של הכוהנים בלבד, אלא מונח על שכמו של כל אדם מישראל. ואף מקורו בפרשתנו (כב, לא-לב): "ושמרתם מצוותי ועשיתם אותם אני ה'. ולא תחללו את שם קדשי ונקדשתי בתוך בני ישראל אני ה' מקדשכם". 
הקשרו המיידי של הפסוק הוא בהקרבת קורבן תודה, אך תחולתו הורחבה לכל תחומי החיים. ובעוד שבמסורת ההיסטורית מזוהה מצווה זו דרך כלל עם "מוות על קידוש השם", בעולמם של חכמים היא מכוונת לא פחות, ואולי הרבה יותר, כלפי "חיים על קידוש השם".
בשונה ממוות על קידוש השם, שנתייחד לזמן ומקום ונסיבות מסוימים ומתוחמים היטב, ומגולם בדמות מאות ואלפי מרטירים מקדשי השם, בתקופת מסעי הצלב ובאינקוויזיציה הספרדית, בתקופת השואה ובמלחמות ישראל, החיים על קידוש השם יפים וראויים לכל אדם, בכל עת ובכל שעה ובכל מקום. 
איסור חילול השם, והמצווה לקדש את שמו, אינם שם פרטי אלא שם משפחה של התנהגות כוללת, בדרך הישר והטוב המאהיבה את תורת ישראל ונאמניה על הבריות, ונמנעת מעשיית דברים ואמירת דיבורים שיש בהם כדי שיאמרו הבריות "פלוני שלמד תורה ראו כמה מקולקלים מעשיו". 
 נושא "החיים על קידוש השם" תפס מקום מרכזי בהגותו ובדרכו של הרב יהודה עמיטל ז"ל, ראש ישיבת הר עציון, שנתבקש לישיבה של מעלה בשנה האחרונה. בין השאר, ראה ביחס למיעוטים החיים במדינת ישראל את אחד ממבחניה הגדולים של מצוות קידוש השם בימינו. על דרכו בעניין זה אמר: "כל אימת שאני חושב שביכולתי להמעיט חילול השם, להרבות כבוד שמים, לקרב יחידים, להציל יהודים משפיכות דמים או להציל משהו מארץ ישראל – לא נמנעתי מלהשמיע את קולי". 
בדברו על היחס הראוי למיעוטים החיים במדינת ישראל, אמר הרב עמיטל: "כיצד התייחסו חז"ל לפרשת הגבעונים? על אף שלשבועה לא היה תוקף מבחינה הלכתית, שהרי נתבססה על טעות שהטעו הגבעונים את בני ישראל, לא הרגו אותם מפני חילול השם. חובת קידוש השם ומניעת חילול השם מחייבים מילוי כל הבטחה שניתנה על ידי מנהיגי העם הנוגעת לשלומם של נכרים. איני מכיר הבטחה ממלכתית פומבית יותר מאשר 'מגילת העצמאות', שעליה חתמו כל מנהיגי המדינה ובה הובטח מפורשות שוויון זכויות לכל המיעוטים. להבטחה רשמית זו יש אפוא משקל הלכתי מחייב המבוסס על קידוש השם ומניעת חילול השם. התייחסותנו לבני אומות העולם מתבססת על חמישה יסודות: חביב אדם שנברא בצלם; הדבקות במידותיו של הקב"ה שהוא טוב לכל; העיקרון של "דרכיה דרכי נועם וכל נתיבותיה שלום"; ייעודו האוניברסאלי של עם ישראל להיות אור לגויים, להפיץ את דבר ה' בין העמים ולהורותם דרכי ה' ואורחותיו; והעיקרון הגדול של קידוש השם ומניעת חילול השם.  ["היחס למיעוטים במדינת ישראל על פי התורה", דף קשר ב, 340]
בעשרת "ימי התשובה הציוניים", שבין יום הזיכרון לשואה ולגבורה ויום העצמאות, ימים שבהם נשמעות "זמירות אחרות" היוצאות מבתי המדרש של הציונות הדתית, ראוי שנזכיר ונזכיר דברים חשובים אלה. 
פנינה נויבירט,עו"ד -מזמרת הארץ

ערב יום העצמאות הבא עלינו לטובה, אבקש להביא מזמרת הארץ. ארצנו היפה מתוארת באופן שובה לב בפתחו של חומש דברים: " כִּי ה' אֱלֹהֶיךָ מְבִיאֲךָ אֶל-אֶרֶץ טוֹבָה:  אֶרֶץ, נַחֲלֵי מָיִם עֲיָנֹת וּתְהֹמֹת, יֹצְאִים בַּבִּקְעָה וּבָהָר. אֶרֶץ חִטָּה וּשְׂעֹרָה, וְגֶפֶן וּתְאֵנָה וְרִמּוֹן; אֶרֶץ-זֵית שֶׁמֶן, וּדְבָשׁ." (דברים ח', ז'-ח').

לאחר פירוט תנובת הארץ הטובה, מובאת בכתוב הבטחה מעניינת למדי: "אֶרֶץ אֲשֶׁר לֹא בְמִסְכֵּנֻת תֹּאכַל בָּהּ לֶחֶם לֹא תֶחְסַר כֹּל בָּה"ּ (שם, ט').

מה פשר ההבטחה כי ע"ג אדמת ישראל יהנה עם ישראל מרווחה כלכלית תמידית? האם לא ידע עם ישראל גם תקופות של עוני ומחסור בארץ הקודש? האם היום איננו נתקלים באתגרים קיומיים על גבי אדמת קדשנו?

ברוח זו ניתן לתהות אודות משמעות הברכה שמעניק הקב"ה לאברהם אבינו: "וְאַבְרָהָם זָקֵן בָּא בַּיָּמִים וַה' בֵּרַךְ אֶת אַבְרָהָם בַּכֹּל (בראשית כ"ד, א'). כיצד מתברך אברהם בכל? האם לא נחסך מאברהם דבר בעולם?

גם דברי יעקב אבינו לעשיו אחיו מעוררים תהיה דומה. יעקב מציע לעשיו מתנות. עשיו מסרב לקבלן בטענה: "יֶשׁ לִי רָב אָחִי יְהִי לְךָ אֲשֶׁר לָךְ" (בראשית ל"ג). בתגובה עונה יעקב לעשיו: "קַח נָא אֶת בִּרְכָתִי אֲשֶׁר הֻבָאת לָךְ כִּי חַנַּנִי אֱלֹהִים וְכִי יֶשׁ לִי כֹל". האמנם נהנה יעקב מהכל?
לפי המדרש, בברכו את אברהם בכל – מעניק הקב"ה לאברהם את הסגולה לחבר את חייו למקור הנצח. אברהם מעביר סגולה ייחודית זו בירושה ליצחק: " וַיִּתֵּן אַבְרָהָם אֶת כָּל אֲשֶׁר לוֹ לְיִצְחָק" (בראשית כ"ה, ה'), ויצחק מעבירה ליעקב, כעולה מהצהרת יעקב דלעיל: וְכִי יֶשׁ לִי כֹל", ובלשון המדרש: "ת"ר שלשה הטעימן הקב"ה בעולם מעין העולם הבא אלו הן אברהם יצחק ויעקב אברהם דכתיב ביה בכל יצחק דכתיב ביה מכל יעקב דכתיב ביה כל" (בבא בתרא ט"ז:).

אבותנו התברכו בתכונת "כל", ביכולת להעניק משמעות לחיים, למצוא את הקב"ה בעשייתם. מאחר שחייהם של האבות היו נצחיים, גדושים ומלאים בתוכן ובעשיה - ניתן בהחלט לומר כי הם נהנו מהכל בחייהם, ולא היו חסרים דבר, כפי שמסביר השפת אמת: "אך מי שדבוק בשורש עליון מה שיש לו הוא בחי' כל. כי כל דבר יש בו נקודה חיות מהשי"ת ובנקודה זו כלול הכל ...ועי"ז מי שמדבק כל דבר בשרשו יש לו הכל" (פרשת וישלח, תרל"א).

גם ארץ ישראל התברכה ב"כל" - "לא תחסר כל בה". ארץ זו שונה מכל הארצות מאחר שבה שורה שכינה: " אֶרֶץ, אֲשֶׁר ה’ אֱלֹהֶיךָ דֹּרֵשׁ אֹתָהּ תָּמִיד עֵינֵי ה’ אֱלֹהֶיךָ בָּהּ מֵרֵשִׁית הַשָּׁנָה וְעַד אַחֲרִית שָׁנָה" (דברים י"א, י"ב).
בארצנו כל עשייתנו הגשמית מקבלת תוכן ומשמעות נצחיים – ממילא לא חסר בה דבר, כדברי בעל דגל מחנה אפרים (לפרשת תולדות): ועל דרך זה יש לפרש פירוש הפסוק (דברים ח', ט') ארץ אשר לא במסכנות תאכל בה לחם לא תחסר כל בה היינו בשביל זה לא תחסר שאין בו שום חסרון מפני כל בה היינו שיש להם מידת כל שהוא רזא דמהימנותא... ובהמשך דבריו: " וזהו גם כאן הבטחה שלימה ושמחת בכל הטוב היינו שתזכה להשיג מידת כל שהיא שלימות וכללות הטוב כי דורשי ה' לא יחסרו כל טוב". 

ביום שמחת ארצנו האהובה, ארץ זבת חלב ודבש, ארץ אשר אבניה ברזל ומהרריה נחצוב נחושת נזכור כי זוהי ארץ שלא נחסר כל בה. שבוע בלבד לאחר יום השואה אנו יודעים להעריך את גודל זכותנו לחיות על אדמת קדשנו, להכיר במעלתה האמיתית של הארץ, הנעוצה "בכל" שבה, בבחינת: " וְיִתְרוֹן אֶרֶץ בַּכֹּל היא" (קוהלת ה', ח'). חג עצמאות שמח לכולנו. 
אור גאולת ישראל
צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת
ספרות יפה וענפה על ענייני יום העצמאות הולכת ויוצאת לאור בשנים האחרונות. חלקים גדולים של ספרות זו יונקים מבית מדרשו של הראי"ה קוק ותלמידיו, ומטבע הדברים מקורה הכמעט בלעדי של יצירה תורנית זו הוא ארץ ישראל.

עם זאת, מן הראוי לשים לב ליצירות תורניות חשובות שנכתבו בניכר, ושביקשו לשרטט את מהותם של ימי העצמאות והזכרון, מתוך ראיית התפקיד הכללי שיש לתקומת ישראל בארצם להתליך ההתפתחות של עם ישראל כולו בכל מקום שהוא.

חיבור מסוג זה הוא אור גאולת ישראל של הרב אהרן ראובן טשארני, רב בבֶּיוֹן, ניו ג'רזי. בשנת תשכ"ד הוציא לאור הרב טשארני את ספרו המדובר, שבעמוד השער שלו כתוב:

"תקומת מדינת ישראל. ניסי ה׳ באור אתחלתא דגאולתנו. מתי נזכה שתאיר עלינו ועל כל העולם אור הגאולה השלמה? מתי יקוימו דברי נביאנו שאור ה׳ תפוץ בכל העולם, וישראל יהיה אור לגויים? מתי תהיה שאיפות האומות: ״נהיה כבית ישראל גוים״? מתי יאמרו האומות לנו: ״בית יעקב לכו ונלכה באור ה'? ".

היפה בכותרת זו הוא שיש בה גם הודאה גדולה על העבר, אך גם ציפייה ותקווה גדולה לעתיד. הרב טשארני מצהיר שללא ספק מדינת ישראל היא אור א-להי, היא קידוש ה' גדול בעולם, היא תקומת העם היהודי (כך לאורך כל הספר כולו). עם זאת, הוא רואה במדינה הזדמנות, כלי חשוב וקדוש למימוש ייעודיו הרוחניים הנשגבים ביותר של העם היהודי.

ברצוני להתמקד כאן בנקודה אחת שעולה מתוך הספר, במאמר שכותרתו: "מי הם ציונים מצויינים, ציונים אמיתיים?". מאמר יפה זה מסכם בצורה נאותה את הספר כולו, ויש בו בשורה הולמת גם לדורנו אנו, ולעם היושב בציון.

תחילת המאמר בניתוח המושג "ציון", שאנו כל כך רגילים להשתמש בו. נכון הוא שציון היא כינוי לעיר הקודש ירושלים. כך מצוי בתנ"ך, החל מספרי שמואל ומלכים. בספר שמואל (שמ"ב ה, ז) מובא ש"מצודת ציון" היא עיר דוד. במלכים (מל"א ח, א) מובא שעיר דוד, היא ציון, היא המקום בו מצוי ארון הברית, וממנה מעלה אותו שלמה לתוך המקדש. מני אז המילה ציון משמשת במקביל הן שם לארץ, הן שם לירושלים, והן שם לעם ישראל. בנקודה זו מבקש הרב טשארני לחדש את חידושו. מה המיוחד בשם ציון, שמאפשר החלתו על כל כך הרבה דברים שונים? 

דבריו מתבססים על הירושלמי תענית פרק ד הלכה ב:

"שמעון הצדיק היה משירי כנסת הגדולה, הוא היה אומר: על שלשה דברים העולם עומד, על התורה, ועל העבודה, ועל גמילות חסדים. ושלשתן בפסוק אחד, 'ואשים דברי בפיך' - זו תורה, 'ובצל ידי כסיתיך' - זו גמילות חסדים, ללמדך שכל מי שהוא עסוק בתורה ובגמילות חסדים זכה לישב בצילו של הקב"ה. הדא היא דכתיב 'מה יקר חסדך א-להים ובני אדם בצל כנפיך יחסיון, לנטוע שמים וליסוד ארץ' - אילו הקרבנות, 'ולאמר לציון עמי אתה' - אילו ישראל. 
אמר רבי חיננה בר פפא: חיזרנו על כל המקרא ולא מצאנו שנקראו ישראל ציון אלא זה, 'ולאמור לציון עמי אתה' ".

הלימוד של הגמרא נסמך על הפסוק מישעיהו נא, טז: "וָאָשִׂים דְּבָרַי בְּפִיךָ וּבְצֵל יָדִי כִּסִּיתִיךָ לִנְטֹעַ שָׁמַיִם וְלִיסֹד אָרֶץ וְלֵאמֹר לְצִיּוֹן עַמִּי אָתָּה". לאמור לציון עמי אתה – כלומר באמצעות הדברים המנויים לעיל הופכים עם ישראל להיות בבחינת ציון. כאן קובע הרב טשארני קביעה מרתקת. דבר המצויין הוא דבר הנבדל מאחרים, מיוחד ושונה. שמעון הצדיק מלמדנו שעם ישראל נ בדלים מאומות העולם בתורה, בעבודה (קרבנות) ובגמילות חסדים. דברים אלה, לפי שמעון הצדיק, הם המשנים את ישראל בין האומות, והופכים אותם למיוחדים, למצויינים.

ממילא, קובע הרב טשארני, גם ארץ ישראל איננה ציון באופן אוטומטי. היא הופכת לציון אם יש בה פריחה של תורה, של עבודה (כלומר של קיום מצוות מעשיות) ושל גמילות חסדים. האינטלקט, בקודש ובחול, שמירה על קדשי ישראל וצדק חברתי של גמילות חסדים, הם המפתחות לעצמאותה של האומה ולשגשוגה. אם שלושה תנאים אלה מושגים הארץ הופכת לציון, וכל מי שפועל למען שלוש מטרות אלה הוא הציוני האמיתי. 

כך מסכם הרב טשארני את דרשתו היפה:

"הבה נשתדל ונתאמץ להעמיד את עולמנו אנו במדינת ישראל ובתפוצות על הג׳ יסודות שהתוה וציין לפנינו שמעון הצדיק נשיא ישראל, ובני ישראל ומדינת ישראל יהיו ״ציונים מצוינים, ציונים
 אמיתים״, שאבינו שבשמים יתפאר עמנו ויאמר: 'ישראל אשר בך אתפאר!' ".
בס"ד

ספירת העומר / הרב מתן גלידאי

מצוַות ספירת העומר שייכת לכאורה למשפחת המצוות המתקיימות באמצעות דיבור, כמו תפילה, קריאת שמע, ברכת המזון, קידוש, הלל וכד'. ברם, מדברי האחרונים עולים מספר הבדלים בין ספירת העומר לבין מצוות אמירה אחרות. 

ראשית, כל המצוות המתקיימות באמירה ניתנות לקיום גם על ידי הקשבה לדיבורו של אדם אחר בר חיוב, שהרי כלל נקוט בידינו: "שומע כעונה", ואילו לגבי ספירת העומר לומדת הגמרא (מנחות סה:) מהפסוק "וספרתם לכם" – "שתהא ספירה לכל אחד ואחד", ולדעת הרבה אחרונים הכוונה היא שאין לצאת על ידי אחר אלא כל אחד יספור בעצמו (עיין ביאור הלכה, תפ"ט, א, ד"ה ומצוה, בשם הלבוש והחק יעקב. אמנם, יש מקלים בכך, כמובא בביאור הלכה שם).

שנית, האחרונים המליצו לקיים את מצוות האמירה השונות דווקא בעברית ולא בשפות אחרות, בפרט כאשר מקיים אותן ביחידות (עיין למשל שולחן ערוך, ק"א, ד ומשנה ברורה וביאור הלכה שם), ומצד שני ציינו, שניתן לקיים מצוות אלו בעברית אף אם האדם אינו דובר עברית כלל ואינו מבין את המילים שהוא מוציא מפיו (ביאור הלכה, ס"ב, ב, ד"ה יכול). ואולם לגבי ספירת העומר כתבו האחרונים להפך: ניתן לספור מלכתחילה בכל שפה שהיא, ובלבד שהאדם דובר את השפה ומבין את מה שהוא אומר (משנה ברורה, תפ"ט, ה).

חידוש מפתיע מצאנו בתשובתו של רבי עקיבא איגר (סימן ל"ב): ניתן לקיים ספירת העומר גם בכתיבה, מה שוודאי אינו שייך במצוות אמירה אחרות. מה פשרם של כל ההבדלים הללו בין ספירת העומר לשאר המצוות שבדיבור?

שאלה מעניינת נידונה בשו"ת דבר אברהם (ח"א, סימן ל"ד): אדם הולך במדבר הרחק ממקום יישוב והוא מסופק כמה היום לעומר; האם הוא יכול לספור פעמיים מספק, כגון לספור 27 ימים לעומר ואחר כך 28 ימים לעומר?

למעשה, בעל המאור בפסחים (כח. בדפי הרי"ף) העלה שאלה דומה לגבי כל הדרים בחו"ל: מדוע אינם סופרים בכל יום שתי ספירות מספק, כפי שהם נוהגים יום טוב שני של גלויות? בעל המאור תירץ מה שתירץ, אולם לדברי הדבר אברהם, שאלה זו אינה צריכה לפנים. לדבריו, לא שייך כלל לספור ביום אחד שתי ספירות שונות, שהרי כל מהותה של הספירה היא שהאדם ידע כמה ימים היום לעומר, ואם אין הוא קובע בוודאות את מספר הימים לעומר, לא שייך לראות בכך 'ספירה'. דומה הדבר לאדם שהתבקש למשל לספור כמה ילדים יצאו לטיול, ומשהתבלבל בספירתו החליט להמשיך בכל זאת את הספירה, תוך שהוא מצמיד לכל ילד שני מספרים אפשריים, מחמת הספק... 

לאור דבריו של הדבר אברהם אפשר להבין את החילוק בין ספירת העומר למצוות אחרות שבדיבור. במצוות אמירה אחרות עיקרה של המצווה הוא בדיבור עצמו. לפעמים ישנו צורך שהאדם גם יבין את הדברים או יוסיף כוונות שונות, אולם בסופו של דבר עיקרו של הקיום הוא בכך שהאדם מוציא מפיו תכנים מסוימים. בספירת העומר, לעומת זאת, הדיבור הוא רק אמצעי, ואילו עיקר המצווה הוא עצם תהליך הספירה. האדם אינו מצוּוה להוציא מספרים מפיו, אלא פשוט לספור, לדעת בכל יום היכן הוא נמצא על רצף הימים שבין חג הפסח לחג השבועות.

עיקרון זה עשוי לבאר את הדינים השונים המבדילים בין ספירת העומר לשאר המצוות שבדיבור. ברור למשל שהשפה כאן אינה חשובה כל כך, אולם הכרחי הדבר שהאדם יבין את מה שהוא מוציא מפיו. אם האדם מדקלם "היום עשרים ושניים ימים לעומר" ואין לו שום מושג מה הוא אומר, לא שייך כלל לראות בכך תהליך של ספירה. מאידך, יש מקום לשקול קיום של המצווה באמצעות כתיבה, שכן לא הדיבור הוא העיקר אלא תהליך הספירה, וגם מי שכותב בכל יום "היום X ימים לעומר" מבצע תהליך של ספירה. 

ייתכן שזהו גם טעמם של הסוברים שלא ניתן לצאת ידי חובת ספירת העומר בשמיעה מאחר. דין "שומע כעונה" נוגע לדיבור בלבד: דיבורו של המדבֵּר מתייחס גם אל השומע, אולם המודעוּת של המדבֵּר לתהליך הספירה שהוא מקיים אינה עוברת באופן דומה ממנו אל השומע, אלא כל אדם צריך להשתתף באופן אקטיבי בתהליך של ספירה. 
חידה לשולחן שבת / מאת ראובן וגליין

סמ"י ( בראשי תיבות ) מופיע במפורש בפרשה וקשור לדבר לאומי של ישראל והמדינה.
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר במשקלים , חסרים השערים
הפתרון: בפרק יט' פסוק ל'ו, בענין שלא לעשות עול במשקל נאמר :"מאזני צדק ,אבני צדק איפת צדק והין צדק יהיה לכם " וכ'ו, וחסרים השערים שהם שמו של בית החולים בירושלים. "שערי-צדק " , שנוסד בירושלים בשנת 1873,ונקרא בתחילה בית החולים ואלאך על שם מיסדו ד"ר משה ואלאך.משכנו הראשון של בית החולים היה בר'ח יפו 161 ולאחר מכן שונה שמו ל"שערי צדק" על שם השכונה הקרובה אליו, ולימים עבר בית החולים לשכונת בית וגן בירושלים.
פותר החידה מלפני שבוע הוא                         והוא  זוכה בדיסק חדש.
