"אוהב שלום ורודף שלום"
אלון יוניאן
יועץ פיתוח עסקי ואסטרטגי
פרשתנו עוסקת רובה ככולה בענייני הכוהנים ומועדי ישראל. בסוף הפרשה מופיעה פרשייה אשר אינה שייכת – פרשיית "המקלל".

התורה לא מנדבת יותר מדי פרטים, היא רק מציינת כי היה בן לאישה ישראלית ואיש מצרי אשר הייתה לו מריבה עם איש ישראלי ובמהלכה הוא קילל  בשם המפורש ולאחר שהניחוהו במשמר נצטוו בני ישראל לרגום אותו באבנים. במבט ראשוני לא מובן מה זה קשור לאהרון ולבניו הכוהנים, למה לא צוין שמו של אותו איש ישראלי, על מה הם רבו ומהיכן יצא המקלל ?

רש"י מביא את דעתם של חז"ל אשר מנסים לשפוך אור על סיפור המעשה ומסבירים כי אותו בן אישה ישראלית ממטה דן רצה ליטע אוהלו בתוך מחנה דן אמרו לו מה טיבך לכאן, אמר להם צאצא של בני דן אני, אמרו לו "איש על דגלו באותות לבית אבותם" כתיב. מיד פרצה מריבה עם איש ישראלי ממטה דן אשר מנע ממנו להקים את אוהלו בתוך המחנה, נכנס בן האיש המצרי לבית דינו של משה אך הוא יצא מחויב ואז עמד וגידף. 
וכן במדרש תנחומא נכתב "וינצו במחנה"- על עסקי מחנה. הויכוח ביניהם לא נסב אודות לאום והגדרת מיהו יהודי, אלא על עסקי מקום במחנה. אמנם אותו בן מצרי לא צדק כלל ואין שום הצדקה להתנהגותו המבישה והמקלקלת, אשר נעשתה מיד עם צאתו מבית מדרשו של משה רבנו, אך המפרשים מסבירים (ע"פ ה"אמרי שפר") שהסיבה לאי הזכרת שמו של הישראלי "הצודק" הייתה בשל התנהגותו וגישתו השלילית, שכן סוף סוף הוא נתן יד לליבוי הריב ויתכן שדווקא על ידי מענה רך, עמדה מתונה, מתק שפתיים ודברי נועם היה מצליח לשכנע אותו והיה מונע חילול ה' בצורתה כפי שהייתה ולכן התורה העמידה אותו בשורת נאשמים אחת עם המקלל. היה לו לנהוג כמאמר שלמה המלך: " דברי חכמים בנחת נשמעים".

ויכוחים ומריבות גם אם הם מקומיים וקטנים עשויים לעיתים לצאת משליטה ואף במקרים קיצוניים להביא ח"ו לידי פילוג. בכל חברה מתוקנת ובכל קהילה חפצת חיים אשר רוצה באחדות, גם כאשר מתווכחים בעניינים החשובים ביותר הנמצאים ברומו של עולם חובה על כולם לקבוע גבולות וכללים ברורים כיצד נוהגים בזמן ויכוח, כיצד דואגים לכבד את דעתו של האחר גם אם לא מסכימים איתו וגם אם אתה בצד שנראה כצודק. אנו חיים במדינה צעירה ומדהימה, בחברה מצוינת עם לא מעט שסעים ובימים אלה, ימי ספירת העומר, בהם אנו מתאבלים על מותם של עשרים וארבעה אלף מתלמידיו של רבי עקיבא על אשר לא נהגו כבוד זה בזה, הכבוד ההדדי חשוב שבעתיים. 

וזו אולי הסיבה שפרשת המקלל נכתבה בסמיכות לפרשיות הכוהנים בניו של אהרון הכוהן הגדול. על מנת להימנע מהישנות של מקרים אלה בעתיד עלינו ללמוד לנהוג כפי שאומר הלל הזקן במסכת אבות (א, י"ב): "הוי מתלמידי של אהרון, אוהב שלום ורודף שלום, אוהב את הבריות ומקרבן לתורה".
                                            הרב יובל שרלו- על עלוני מירון

קשה למצוא עבירה חמורה יותר בתחומי האמונה מאשר גזילת אמונתם הישרה והנאמנה של אנשים לאינטרסים אנושיים. במקום בו נמצאים אנשים במצוקה המבקשים להיגאל מכאבם, ובה גוף מסוים ומשעבד את המצוקה הזו לצרכי עשיית רווחים – מעמדיים וכלכליים – מדובר במעשה שחיתות קשה ובסילוף היסודות הבסיסיים ביותר של הקשר שבין א-לוהים ואדם. דרכים רבות יש לעבודת ד', ויכול אדם לממש את תשוקתו האלוקית בענייני סגולות, קמיעות ופעולות מסוגים שונים ככל שירצה וככל שיחפוץ. ישנן גם מסורות לאורך השנים, תרבויות שונות ונתיבים שונים בסולם המוצב ארצה שראשו מגיע השמיימה. כל זאת, כל עוד נוגעים הדברים לעצמו, ועל ידי כך גם ראוי כי לא יבוקרו. אולם משעה שהדברים פוגעים באנשים אחרים ומנצלים אותם – לא ניתן לעמוד מנגד בשם הפתיחות האמונית, ולא להילחם כנגד התופעות המכוערות. 

בשבוע שעבר, בדיוק בשבת בה קראנו על "לפני עוור לא תתן מכשול" התמלאו בתי הכנסת במכשול מהתורה של מתן עתה שאינה הגונה. בדיוק בשבת בה קראנו על איסור עושק – התמלאו בתי הכנסת בעלונים של עושק. אי אפשר לכנות בשם אחר את הבטחות השווא בענייני "ערכות קבלה" ו"תיקונים" שונים שמתחייבים למציאת זיווג ולרפואה שלמה אם ייעשו פעולות אלו ואלו, תוך כדי מתן תרומה ותשלום לגוף המתחייב בשם הקב"ה לפעול כך. ריבונו של עולם "אינו עובד" אצל אף אחד; הוא לא נתן לאיש את מפתחות הזיווג את מפתחות הלידה והתיר לו לגבות עבור "זכות השימוש" כספים וכבוד; סיפורי המופתים אינם סיפורים המוניים והבטחות השווא אינם דברי אמת. הם מכשול בפני עוור, ואסור לעמוד מנגד. 

האמונה השלמה כי תפילות ותחנונים לפני ריבונו של עולם הם גם המבוא וגם החתימה לכל פעולה אנושית של יציאה ממצר; הקשר הרוחני העמוק שבינינו ובין מירון, ושלשלת הקבלה שיסודה ברבי שמעון בר יוחאי; ההתעלות הרוחנית שמשתלבת בחוויית ל"ג בעומר – כל אלה אסור שייהפכו בידי עושי עוול למקור להתחייבויות שווא בשם ריבונו של עולם, ולהבטחות שאין להן כל כיסוי, ולניצול על ידי גופים שונים לקידום הדברים שהם מאמינים בהם. אלוהי כסף ואלוהי זהב לא תעשו לכם – בלשון חסידית – משמעה אל תהפכו את הכסף ואת הזהב לא-לוהים שלכם. היו אמיתיים. 

זהו המקום בו אסור עוד לשתוק. גם על כך קראנו בשבוע שעבר. התורה ציוותה עלינו "לא תעמוד על דם רעך", ובכל מקום בו יש ניצול של רצון טוב, של בקשת אמת, של אמונה – על ידי גופים זרים, אסור עוד לשתוק ולעמוד מנגד. אנשים נמצאים באמת במצוקה; רבים באמת קשורים לריבונו של עולם בחיפוש אחר מוצא מהמבוך שהם נמצאים בו; יש הזקוקים לגאולה מכאבם: עקרות, פרנסה, גידול ילדים, מציאת זיווג ושאר עניינים שנפתולי העולם הזה מזמנים לנו.  אנחנו צריכים לחבק אותם ולעודד אותם; אנחנו מחויבים לסייע בעדם כדי למצוא את הדרך המובילה אל גאולתם ואל פדות נפשם; ואנחנו מחויבים להגן עליהם מפני ניצול מצוקתם לעשיקתם ולגיוסם למען דברים זרים ואחרים. אין מדובר ב"טיהור תיאולוגי" כי אם במניעת עושק ועוול, ניצול וגזל, בשם א-לוהים ובשליחותו כביכול, והמעילה הזו מקוממת כל כך בעיקר שמדובר בתנא האלוקי רבי שמעון בר יוחאי. הבה נעמוד מנגד מול ההסטה של ההתעלות הפנימית שבהילולא הגדולה, ולא נאפשר פגיעה דווקא באמונתם של בני אדם ובניצולם לרעה. 

 ד'ר אביעד הכהן 

מחוץ למחנה
"פרשת המקלל" (ויקרא כד, י-כג) שחותמת את פרשתנו, מתארת אמירה קשה שיצאה מפיה של דמות אנונימית-למחצה, בן ליחסי תערובת, שסופה עונש מוות: "ויצא בן אשה ישראלית והוא בן איש מצרי בתוך בני ישראל. וינצו במחנה בן הישראלית ואיש הישראלי. ויקב בן האשה הישראלית את השם ויקלל, ויביאו אותו אל משה, ושם אמו שלומית בת דברי למטה דן. ויניחוהו במשמר לפרש להם על פי ה'. וידבר ה' אל משה לאמור: הוצא את המקלל אל מחוץ למחנה, וסמכו כל השומעים את ידיהם על ראשו, ורגמו אותו כל העדה. ואל בני ישראל תדבר לאמור: איש יש כי יקלל א-להיו ונשא חטאו. ונוקב שם ה' מות יומת. רגום ירגמו בו כל העדה, כגר כאזרח, בנקבו שם יומת... וידבר משה אל בני ישראל, ויוציאו את המקלל אל מחוץ למחנה, וירגמו אותו אבן. ובני ישראל עשו כאשר ציווה ה' את משה". 

פרשה זו עוררה שאלות קשות (והאברבנאל, כדרכו בקודש, מנה בה לא פחות מעשר שאלות), הן ביחס לפרטים שונים שנכללו בה (כגון מה היה בדיוק טיב ה"קללה"), הן באשר להתלבטות בגזירת עונשו שהצריכה את הנחתו ב"משמר לפרוש להם על פי ה' ". כבר חכמים הראשונים תהו על פשר "יציאתו" של המקלל. ביטוי לתהייה שנתעוררה בעניין זה יש בקשת הדעות שמובאת במדרש האגדה, וממנו בפירוש רש"י על אתר: "ויצא בן אשה ישראלית" - מהיכן יצא? רבי לוי אומר: מעולמו יצא. רבי ברכיה אומר מפרשה שלמעלה יצא. לגלג ואמר: "ביום השבת יערכנו", דרך המלך לאכול פת חמה בכל יום, או שמא פת צוננת של תשעה ימים?! ומתניתא אמרה: מבית דינו של משה יצא מחוייב. בא ליטע אהלו בתוך מחנה דן. אמרו לו: מה טיבך לכאן? אמר להם: מבני דן אני. אמרו לו: "איש על דגלו באותות לבית אבותם" (במדבר ב) כתיב. נכנס לבית דינו של משה ויצא מחויב, עמד וגידף". לפי הדעה האחרונה, לפנינו תיאור שכיח של "בעל דין קשה", שנתחייב בדין ובתגובה עומד הוא ומטיח דברים כלפי השופט שדן אותו.  
העונש החמור שהושת על המקלל לסוף - גזר דין מוות בסקילה על ידי ולעיני כל ישראל, אומר אף הוא דרשני. חכמים ופרשנים למדו מפרשה זו כללים גדולים במשפט העברי בכלל, ובתורת הענישה שבו בפרט. כך, למשל, עולה מפשט הכתובים ש"בית הסקילה" היה מרוחק מן המחנה, ולכן נאמרה בפרשה לשון יציאה: "הוצא את המקלל אל מחוץ למחנה" (ושמא יש כאן "מידה כנגד מידה", כנגד "ויצא בן האשה הישראלית" שבראש הפרשה ). וכל כך למה? דברים נכוחים בעניין זה, ובעקבות חז"ל, כתב הרב שמשון רפאל הירש–הרש"ר הירש (גרמניה, המאה הי"ט), בפירושו על אתר: "אמרו בתלמוד (סנהדרין מב, ע"ב), "בית הסקילה היה חוץ לשלוש מחנות", מחוץ לעיר; ואם בית הדין ישב [=מלכתחילה] מחוץ לעיר, היה מקום ההריגה מחוץ לבית הדין ורחוק הימנו. זאת – "כי היכי דלא מתחזי [=כדי שלא ייראו חברי] בית דין רוצחין" – לבל ייראה הדבר כאילו עיקר תפקידו של בית הדין לאחוז בחרב נוקמת. עיקר תפקידו של בית הדין היה לא לחייב את הנאשם אלא לזכות אותו. גזר הדין, המטיל את העונש, כבר הובא לידי בית הדין  על ידי התראת העדים המאשימים; וזה תפקידו העיקרי של בית הדין: עליו לבדוק אותו גזר דין מוכן, ולחפש נימוקים המזכים את הנאשם. "אי נמי" [=או גם כן] – משום כך היה מקום ההריגה רחוק מבית הדין "כי היכי דתיהוי ליה הצלה" [=כדי שתהא לנאשם הצלה]. על פי דין יש להרוג את החוטא מיד לאחר שנגמר דינו; אך המרחק שבין המקומות גרם שיעבור זמן בין ההרשעה לבין הריגה. באותו זמן אפשר למצוא נימוקים המזכים את הנאשם והמבטלים את גזר הדין". דברים נכוחים אלה משקפים את תורת הענישה היהודית, שמטילה חובה חמורה – הן על הדיינים, הן על כל הנוכחים – למצוא זכות לנאשם ולמנוע הוצאתו להורג. 

ביצוע גזר הדן נעשה בפומבי. זאת, כדי לבטא את אחריותה של העדה כולה לתוצאה הקשה, שנעשית בשמה ולמענה. גם מן ההדגשה – המיותרת לכאורה – שבאה בסוף הפרשה ממש, שנעשה המעשה "על פי ה' ", למד הנצי"ב, בפירושו "העמק דבר", עקרון יסוד חשוב: על אף שבמושגי הימים ההם, ראוי היה המקלל למות על אתר בידי הרואים אותו, על שביזה וניאץ את האל, מדגישה התורה שלא נתקיים בו לינץ' ו"בית דין שדה", אלא נתקיים בעניינו הליך שיפוטי מסודר, "על פי ה' ", ולפיכך גם בתיאור ביצוע העונש, מדגיש הכתוב "כאשר צוה ה' את משה" (כד, כג), והכל "לפי התורה והקבלה בדיני סקילה".   
ומכל מקום, הפרשה – והפרשנים שהרחיבו בעניינה – מלמדים אותנו שהלשון והדיבור – והמה מותר האדם מן הבהמה - לא לקללה ניתנו, וחובה מוטלת על הכל להוציא את המקלל, כל מקלל, אל מחוץ למחנה, ולא לתת לו לגיטימציה. ביקורת והטחת דברים שלעניין רצויים המה, אך עליהם להיאמר בלשון נקייה ולשם שמים.  
אזולא"י

צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת

אונ' בר-אילן

ר' חיים יוסף דוד אזולאי, הרב חיד"א המפורסם בשער בת רבים בגאוניותו, צדקותו ובכתביו העצומים, מספר לנו על אודות מעשה שאירע עם אחד משארי בשרו, כמה דורות לפני לידתו. סבא-רבה של החיד"א היה ר' אברהם אזולאי, מחבר ה"חסד לאברהם", ספר היסוד הקבלי, ופירושים חשובים על ספר הזוהר הקדוש, ובזמנו היה לו קרוב אחר בעל שם זהה – ר' אברהם אזולאי, ממרקש שבמרוקו. וכך הוא מספר, בין השאר, בספרו החשוב "שם הגדולים", מערכת א אות טז:

"ושמעתי מפי מגידי אמת שהרב שמע שהיו אומרים כי חניכת אזולאי הוא ראשי התיבות 'זונה וחללה לא יקחו', והחרים הרב על זה, שעוד לא יאמרו כן, והאומר ילכד בחרם. ושמעתי מזקן אחד מופלג ודחיל חטאין ששם נמצא ושמע מפי הרב החכם שהחרים על זה".

נקודה זו חשובה במיוחד על רקע העובדה שהרב חיד"א ומשפחתו לא היו מוכרים ככהנים, ולכן כינוי בשם זה תמוה. אמנם, ר' מאיר בניהו, בנו החשוב של הרב יצחק נסים זצ"ל, בר אוריין ובר אבהן ברשות עצמו, שחיבר את אחד מספריו הראשונים על תולדותיו של הרב חיד"א, הסביר שיש צדדים לכאן ולכאן. כך הוא, המומחה הגדול בכתבי היד והבקי העצום בכל מסורות ישראל ותורותיהם, כתב בספרו, אחרי שהביא את המסורת שכתבה החיד"א עצמו בשם קרובו הדגול:

"אולם מעניין הדבר שבקהילת קורפו כינו כהן שנשא נשים האסורות לו בתואר זה. בפסק-דין מקורפו שנעתק בפנקס הקהילה בשנת תס״ה (1705 למניינם) נאמר על בני זכריה בן יהודה, כהן שנשא אשה גרושה וחלוצה: 'שמכאן והלאה לא יקראו על שם אביהם, דהיינו בני זכריה כהן, אלא זה שמם אשר יקחו להם - שמואל אזולי ואברהם אזולי. זה יהיה משפט אלו הנולדים, עבר הווה ועתיד'. ר׳ ישראל משה חזן, רבה של הקהילה שהעתיק פסק-דין זה, מציין למסורת הנ״ל ב'שם הגדולים' ואף-על-פי שהוא עומד על ההבדל בכתיב בין אזולאי לאזולי מתפלא הוא על החרם, 'ומה חרפה איכא, אחרי שהם ישראלים גמורים?!', וסובר שר׳ אברהם אזולאי החרים 'על שלקחו הדבר ללעג' (ר׳ אברהם ברלינר, דברים עתיקים, ד, קבץ על־יד, ברלין תרס״ג, עמ' 32-34). ראוי לציין שר׳ מסעוד אזולי, המקובל מצפת, נהג אף הוא לחתום את שמו בלא אל״ף".

אותו ר' מסעוד אזולי, עליו מדבר הרב בניהו, מוזכר גם בספר קב הישר לר' צבי הירש קיידנובר, ספר המוסר שמשופע באין סוף מסורות מרתקות מחכמי ארץ ישראל בכלל ומקובליה בפרט, והדברים קשורים לענייני דיומא, במירון וסביבותיה (קב הישר, פרק טו):

"ואם אגיד לכם מן הענוה גדולה שבינינו והנה סיפר לו ה"ה ר' מנחם בן הרב הגדול ר' אברהם גלאנטי ז"ל, שפעם אחת נשא על כתיפו שק עם קמח מן השוק. ובא מאחריו הגאון הרב הגדול מוהר"ר שלמה שגיג ז"ל, וחטף את השק מעל כתיפו של ר' אברהם גלאנטי, ונשבע בחייו שלא יוליך שום אדם זה השק עם הקמח לבית ר' אברהם גלאנטי הנ"ל כי אם הוא בעצמו דוקא. כי אמר החכם ר' שלמה שגיג הנ"ל שהוא עדיין רך בשנים ממנו וחזק ממנו, והפציר בו הרב ר' מנחם גלאנטי שלא יעשה לו ככה, כי הרב ר' שלמה שגיג היה גדול בתורה ומופלג בעושר, ולא רצה ר' שלמה כלל וטען ר' שלמה שגיג בעצמו השק עם קמח לבית הזקן ר' אברהם גלאנטי. 
וכן פעם אחת בא החסיד מוהר"ר אברהם גלאנטי הנ"ל מכפר עין זתים, וקנה שם כד אחד ומילא אותו מים מתוקים מן הבאר שבכפר עין זתים שהם מים חשובים מאד, ובדרך הלוכו פגע בו החסיד ר' מסעוד ואמר לו, רבי, תן לי מעט מים כי צמא אני והטה ר' אברהם גלאנטי את שכמו להשקותו, ומיד לקח ר' מסעוד את הכד מעל שכמו ונשבע להוליכו לביתו של ר' אברהם גלאנטי, ונשבע שלא יפצר בו. וכן כל בני החבורה כשהיו רואין את ר' אברהם גלאנטי כרחוק ל' אמות, היו עומדין לפניו, ואח"כ כשהיה מקרב אליהם היו נושקין את ידו ואמרו לו הלואי שנהיה מצע תחת רגליך בעוה"ב, כי היה חסיד גדול ועניו והיה תמיד מזהיר אותנו שיהיה שלום וריעות ואחוה ואהבה בינינו. וזכותו יעמוד לנו ולכל ישראל אמן". 

אכן, מרגש לקרוא את גדלותם של ישראל, ועל ענוותנותם המופלגת והקיצונית של גדולי ישראל לאורך הדורות. מנהיגות מסוג זה עשויה להשפיע שפע כה גדול על העם, ולחולל מהפכות תודעתיות רבות.

עוד בהקשר של ציווי התורה על קדושת הכהונה ראוי להביא מפירושו של רש"ר הירש על פסוקנו (ויקרא כא, ז), ממנו נסיק עד כמה מעמד הכהנים נחוץ לחינוכו של העם ולהצבתו בסטנדרטים רוחניים הולמים, ובזה נחתום:

"דיני אישות המיוחדים לכהנים מורים את חשיבותו של ייחוס המשפחה - בשעת בחירת בן זוג לנישואין; וכל ישראל למדו מכאן את חשיבותו של הערך הזה. ומנסיונה למדה האומה: פגמים בולטים באופי - כגון איבה בין משפחות, נטיה לריב ולמצה, נטיה לתת שמץ פסול באחרים, עזות פנים, אכזריות ושנאת הבריות - כל אלה הם גם סימנים של פסול משפחה".

יהדות ודמוקרטיה-ד"ר משה הלינגר
המחלקה למדעי המדינה, אוניברסיטת בר-אילן, המכון הישראלי לדמוקרטיה
שלטון החוק ביהדות  : הזיקה בין שלטון החוק לבין הענישה על מעבר על החוק במסורת היהודית

במערכת פוליטית ומשפטית אזרחית דמוקרטית, משמעות שלטון החוק היא בשני מימדים: המימד הסמכותי הכפייתי והמימד החינוכי הנורמטיבי. אזרח שומר חוק הוא גם אזרח הפועל מתוך אי רצון לעבור על החוק ולשלם על כך מחיר, אך גם-ורצוי- אזרח השומר על החוק ראשית לכול בגלל הפנמת החשיבות של עצם קיומו של שלטון החוק. בכל מקרה, אין משמעות לקיומם של חוקים, אם אין בצידם אמצעי כפייה למי שעובר עליהם, שמתבטאים בהעמדה לדין או בענישה מיידית (כגון תשלומי קנסות).

כאשר עוסקים אנו בעיקרון שלטון החוק הדתי, הדברים מורכבים יותר. יש להבחין בין החוק המקראי והחז"לי ובין תקופות שבהן חברה התנהלה על פי נורמות החוק הדתי ההלכתי לבין המציאות בעולם היהודי בעידן המודרנה והחילון. 

נפתח את הדיון בחוק המקראי. המקרא מציג מסכת מקיפה של עונשין על העוברים על החוק הדתי באיסורים שונים כגון שבת, גילוי עריות, נזיקין ועוד. במקרים שונים יש כוח ביד בית הדין להעניש ענישה פיזית קשה ביותר (מלקות ואף מיתה לסוגיה השונים). זו  תפישה נוקשה בהרבה מהמקובל בעולם המערבי, והיא גוררת לא אחת ביקורת חריפה ביותר על אותם דתיים החולמים על הפיכת מדינת ישראל ל "מדינת הלכה". עבור רבים, שאינם מכירים את  השינויים בהלכה לאורך  הדורות,  מגמה זו תוביל להפיכת מדינת ישראל למעין סעודיה ואיראן, שבהן כורתים ידיים ועונשים בסקילה.  ראוי לציין כי דווקא עונש המאסר, לא מופיע בצורה מפורשת בתורה ככלי לענישה (למעט אזכור כגון הנחה במשמר לפרק זמן קצר עד שיוודע הדין).

 יחד עם זאת, גם החוק המקראי משאיר חוקים מסוימים,  עליהם חל עונש, תלויים בעצם ברצונו של העובר עליהם להביא את עונשו. וכך למשל דיני הקורבנות לא מבוססים בעיקרם (על פי פשט הכתובים) על כפייה  אלא על חובה אישית להביא קורבנות על עבירות במזיד ובשוגג, ובצידם, קיימת מערכת של הבאת קורבנות המבוססת על רצונו החופשי של האדם (נדר, נדבה).

יתר על כן, העונש על חטאים שונים כלל אינו מסור בידי אדם אלא נתון לידי שמיים. דוגמאות בולטות לכך הן איסורי כרת וצרעת.לצד אלו, יש חטאים שונים שעליהם לא מופיע עונש בכלל. דוגמה בולטת לכך היא מכלול דיני הכשרות.

כאשר עוברים אנו מהמקרא לעולם חז"ל, נתקלים אנו במגמות מנוגדות. מחד, יש מגמה ברורה של הרחבת סמכותם של בתי הדין בענישה כמו בענייני מלקות, בקנסות הנגזרים על דברים שונים, ביכולת בית הדין להפקיר ממון ועוד. מאידך, קיימת  מגמה ברורה בעולמם של חכמים להקשות את היכולת לממש את העונשים הקשים המופיעים בתורה. דוגמה מובהקת לכך היא כמובן ההוראה "עין תחת עין", שבעולמם של חכמים משמעותה הייתה עונש ממוני ולא עונש פיזי. בגיליון הקודם ראינו דרשות שונות בשינוי הענישה על בן סורר ומורה. 

דוגמאות בולטות נוספות לכך הן דיני הראיות. חז"ל החמירו מאוד בדיני הראיות והקשו את הענישה בידי אדם, גם על חטאים חמורים ביותר. וכך למשל אישה נשואה הנואפת עם גבר זר, נזקקת להתראת שני עדים הנמצאים באותו מקום וזמן שבו מתבצע הניאוף, ולהתעלמות שני בני הזוג מהתראה זו, על מנת שניתן יהיה להפעיל את עונש המוות המופיע בתורה-מצב בלתי ריאלי בעליל. כך גם לגבי רצח, שבו כל ראייה נסיבתית אינה נחשבת- עד כדי כך שנאמר כי סנהדרין שהורגת אחת לשבעים שנה היא קטלנית. בכל אלו ניכרת מגמה ברורה, שיש שיראו אותה כהומניסטית, בצמצום דיני המוות עד כדי ביטולם כמעט לחלוטין.

בעולם הקהילה היהודית האוטונומית אל מול השלטונות הלא יהודיים בימי הביניים, היה לשלטון החוק מימד כפייתי מובהק דרך שימוש בעונשים דוגמת קנסות, מאסר (שהפך לעונש מקובל מאז המאה ה-14) ובמקרים הקיצונים ביותר: חרם, שהיה עונש נורא מאין כמותו במציאות של קהילה אורגנית. 

כל אלו השתנו ללא הכר במאות השנים האחרונות. כוח הכפייה והענישה על החוק הדתי ההלכתי הלך והצטמצם ככל שהגטו הקהילתי התפרק וככל שהעם היהודי עבר תהליכי חילון. יכולת הענישה של בתי דין במדינת ישראל בתחומי אישות יונקת מכוח המדינה- והיא היוצאת מן הכלל. אמנם, יש אפשרות בפועל לבצע סוגי חרמות ונידויים, אך לא מדובר כאן בכפייה ובענישה על פי החוק הדתי. כתוצאה מכך, שלטון החוק הדתי במציאות ימינו משמעו תחושת  מחויבות אישית של האדם הדתי לקיים את החוק הדתי. מחויבות זו נובעת או בשל חשש מעונש בידי שמיים בעולם הזה או בעולם הבא, או כתוצאה מעשיית ציווי התורה לשמה לאור תחושת החובה הדתית. עבור רבים, דווקא מציאות עכשווית זו היא הראויה יותר, מאשר כפייה וענישה על שמירת מצוות. אין ספק כי זו תפישתו של יהודי אורתודוקסי שהפנים תפיסות דמוקרטיות ליברליות  מערביות.

אזולא"י

צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת

אונ' בר-אילן

ר' חיים יוסף דוד אזולאי, הרב חיד"א המפורסם בשער בת רבים בגאוניותו, צדקותו ובכתביו העצומים, מספר לנו על אודות מעשה שאירע עם אחד משארי בשרו, כמה דורות לפני לידתו. סבא-רבה של החיד"א היה ר' אברהם אזולאי, מחבר ה"חסד לאברהם", ספר היסוד הקבלי, ופירושים חשובים על ספר הזוהר הקדוש, ובזמנו היה לו קרוב אחר בעל שם זהה – ר' אברהם אזולאי, ממרקש שבמרוקו. וכך הוא מספר, בין השאר, בספרו החשוב "שם הגדולים", מערכת א אות טז:

"ושמעתי מפי מגידי אמת שהרב שמע שהיו אומרים כי חניכת אזולאי הוא ראשי התיבות 'זונה וחללה לא יקחו', והחרים הרב על זה, שעוד לא יאמרו כן, והאומר ילכד בחרם. ושמעתי מזקן אחד מופלג ודחיל חטאין ששם נמצא ושמע מפי הרב החכם שהחרים על זה".

נקודה זו חשובה במיוחד על רקע העובדה שהרב חיד"א ומשפחתו לא היו מוכרים ככהנים, ולכן כינוי בשם זה תמוה. אמנם, ר' מאיר בניהו, בנו החשוב של הרב יצחק נסים זצ"ל, בר אוריין ובר אבהן ברשות עצמו, שחיבר את אחד מספריו הראשונים על תולדותיו של הרב חיד"א, הסביר שיש צדדים לכאן ולכאן. כך הוא, המומחה הגדול בכתבי היד והבקי העצום בכל מסורות ישראל ותורותיהם, כתב בספרו, אחרי שהביא את המסורת שכתבה החיד"א עצמו בשם קרובו הדגול:

"אולם מעניין הדבר שבקהילת קורפו כינו כהן שנשא נשים האסורות לו בתואר זה. בפסק-דין מקורפו שנעתק בפנקס הקהילה בשנת תס״ה (1705 למניינם) נאמר על בני זכריה בן יהודה, כהן שנשא אשה גרושה וחלוצה: 'שמכאן והלאה לא יקראו על שם אביהם, דהיינו בני זכריה כהן, אלא זה שמם אשר יקחו להם - שמואל אזולי ואברהם אזולי. זה יהיה משפט אלו הנולדים, עבר הווה ועתיד'. ר׳ ישראל משה חזן, רבה של הקהילה שהעתיק פסק-דין זה, מציין למסורת הנ״ל ב'שם הגדולים' ואף-על-פי שהוא עומד על ההבדל בכתיב בין אזולאי לאזולי מתפלא הוא על החרם, 'ומה חרפה איכא, אחרי שהם ישראלים גמורים?!', וסובר שר׳ אברהם אזולאי החרים 'על שלקחו הדבר ללעג' (ר׳ אברהם ברלינר, דברים עתיקים, ד, קבץ על־יד, ברלין תרס״ג, עמ' 32-34). ראוי לציין שר׳ מסעוד אזולי, המקובל מצפת, נהג אף הוא לחתום את שמו בלא אל״ף".

אותו ר' מסעוד אזולי, עליו מדבר הרב בניהו, מוזכר גם בספר קב הישר לר' צבי הירש קיידנובר, ספר המוסר שמשופע באין סוף מסורות מרתקות מחכמי ארץ ישראל בכלל ומקובליה בפרט, והדברים קשורים לענייני דיומא, במירון וסביבותיה (קב הישר, פרק טו):

"ואם אגיד לכם מן הענוה גדולה שבינינו והנה סיפר לו ה"ה ר' מנחם בן הרב הגדול ר' אברהם גלאנטי ז"ל, שפעם אחת נשא על כתיפו שק עם קמח מן השוק. ובא מאחריו הגאון הרב הגדול מוהר"ר שלמה שגיג ז"ל, וחטף את השק מעל כתיפו של ר' אברהם גלאנטי, ונשבע בחייו שלא יוליך שום אדם זה השק עם הקמח לבית ר' אברהם גלאנטי הנ"ל כי אם הוא בעצמו דוקא. כי אמר החכם ר' שלמה שגיג הנ"ל שהוא עדיין רך בשנים ממנו וחזק ממנו, והפציר בו הרב ר' מנחם גלאנטי שלא יעשה לו ככה, כי הרב ר' שלמה שגיג היה גדול בתורה ומופלג בעושר, ולא רצה ר' שלמה כלל וטען ר' שלמה שגיג בעצמו השק עם קמח לבית הזקן ר' אברהם גלאנטי. 
וכן פעם אחת בא החסיד מוהר"ר אברהם גלאנטי הנ"ל מכפר עין זתים, וקנה שם כד אחד ומילא אותו מים מתוקים מן הבאר שבכפר עין זתים שהם מים חשובים מאד, ובדרך הלוכו פגע בו החסיד ר' מסעוד ואמר לו, רבי, תן לי מעט מים כי צמא אני והטה ר' אברהם גלאנטי את שכמו להשקותו, ומיד לקח ר' מסעוד את הכד מעל שכמו ונשבע להוליכו לביתו של ר' אברהם גלאנטי, ונשבע שלא יפצר בו. וכן כל בני החבורה כשהיו רואין את ר' אברהם גלאנטי כרחוק ל' אמות, היו עומדין לפניו, ואח"כ כשהיה מקרב אליהם היו נושקין את ידו ואמרו לו הלואי שנהיה מצע תחת רגליך בעוה"ב, כי היה חסיד גדול ועניו והיה תמיד מזהיר אותנו שיהיה שלום וריעות ואחוה ואהבה בינינו. וזכותו יעמוד לנו ולכל ישראל אמן". 

אכן, מרגש לקרוא את גדלותם של ישראל, ועל ענוותנותם המופלגת והקיצונית של גדולי ישראל לאורך הדורות. מנהיגות מסוג זה עשויה להשפיע שפע כה גדול על העם, ולחולל מהפכות תודעתיות רבות.

עוד בהקשר של ציווי התורה על קדושת הכהונה ראוי להביא מפירושו של רש"ר הירש על פסוקנו (ויקרא כא, ז), ממנו נסיק עד כמה מעמד הכהנים נחוץ לחינוכו של העם ולהצבתו בסטנדרטים רוחניים הולמים, ובזה נחתום:

"דיני אישות המיוחדים לכהנים מורים את חשיבותו של ייחוס המשפחה - בשעת בחירת בן זוג לנישואין; וכל ישראל למדו מכאן את חשיבותו של הערך הזה. ומנסיונה למדה האומה: פגמים בולטים באופי - כגון איבה בין משפחות, נטיה לריב ולמצה, נטיה לתת שמץ פסול באחרים, עזות פנים, אכזריות ושנאת הבריות - כל אלה הם גם סימנים של פסול משפחה".

אבי רט
עורך התלמוד הישראלי- מדיסון
                                                         זוית אישית
מקרקוב לבית חג"י
ממשה עד משה
לפעמים רק כשמביטים על ההיסטוריה ממרחק של זמן מבינים גודלם ומהותם של אנשים ואירועים.
קרוב ל 500 מאות שנים מאז עלה לגדולה בעיר קרקוב שבפולין הרמ"א- רבי משה איסרליש, של"ג בעומר הוא  יום פטירתו.
השנים והימים הם אלו שלאחר גירוש ספרד. העולם היהודי מנסה לשקם את עצמו ואת עולמו הקהילתי, הרוחני וההלכתי. יהדות העולם מנסה לארגן את עצמה מחדש לאחר שנים סוערות וקשות. על הרקע הזה פורחת ועולה דמותו של מי שזכה לתואר- רבן של כל בני הגולה [רשכבה"ג]- הרמ"א.
קטונתי מלדבר על גדולתו וגאונותו בתורה, על מנהיגותו והצלת העולם היהודי בתחילת המאה ה 16, על ספריו הרבים ורוחב השכלתו וצידקותו. בתי מדרש לרבבותיהם לומדים את תורתו, ומדפי ספרים רבים מלאים מתורתו והלכותיו.
מכל הגדלות הזו, תמיד כשאני מגיע ליד ציונו של הרמ"א בחצר בית הכנסת שלו בקרקוב- אני שב ומתפעל מגודל הענווה והצדקות שנבעה מתוך אחריות אמיתית לעולם התורה ולכלל העולם היהודי.
הרמ"א בתחילת המאה ה 16, מקדיש את עיתויו וחייו לשקם ולבנות מחדש את עולם ההלכה היהודי. פירושו לטור 'דרכי משה '  ואחר כך ה'מפה' על השולחן ערוך הם יסוד ההלכה היהודית המנחה את העם היהודי עד היום.  אולם בזמן אמת, כשהרמ"א שומע על כך שבמקביל למפעל חייו שלו, בצפת הרחוקה כתב רבי יוסף קארו את השולחן ערוך ובו מסודרת ההלכה היהודית לכלל ישראל- מצניע הרמ"א את ספריו , על מנת שלעם ישראל תהיה תורה אחת מאחדת ומחברת ולא חלילה שתי תורות או יותר שיגרמו לבלבול ולשבירת מסורות. כמה כוחות נפש , אחריות רוחנית ובעיקר ענווה צריכים להיות לאיש גדול ככל שיהיה- כדי שיבטל את תפארת העשייה שלו- יצניע את עצמו, למען כבודה של תורת ישראל וההלכה היהודית. אני מתקשה לראות הרבה פרופסורים באקדמיה ואפילו דוקטורנטים שעמלו קשות על הדוקטורט שלהם מסכימים לוותר על עמלם למען מישהו אחר או מתוך אחריות לכלל.
קברו של הרמ"א בקרקוב , היה במשך שנים רבות מוקד עליה לרגל בל"ג בעומר, ממש כפי שהיה ועדיין קברו של הרשב"י במירון. 
על ציונו של הרמ"א נכתב בין היתר-' ממשה עד משה לא קם כמשה'. המשפט הזה שבמקורו נאמר על הרמב"ם, נמצא מתאים גם למשה איסרליש. עצם העובדה שהקהל והציבור מצאו להעמיד אותו באותה שורה ומעמד כמו הרמב"ם מעידה על גדולתו ועוצמתו. משום כך יש שכינוהו הרמב"ם של תקופתו.
מבחן גדולתם של הגדולים באמת  הוא לא האם הם משפיעים רק במשך הקדנציה שלהם- אלא מה מידת השפעתם גם לאחר הסתלקותם.
קרוב ל 500 שנה לאחר הסתלקותו של הרמ"א שחי ופעל במחצית הראשונה של המאה ה 16 בקרקוב- עדיין גדלותו ועוצמתו מהדהדים בחלל עולם ההלכה היהודי.
רבבות פוקדים את קברו, ומיליונים רבים במשך 500 השנים הללו לומדים את תורתו. זהו מבחן האמת של גדול אמת בישראל, שברח מהכבוד והצניע את ספרו מול השולחן ערוך- אך מתברר שהכבוד ממשיך ורודף אחריו- כי ניכרים דברי אמת ותורת אמת.
דרכו ושיטתו ההלכתית של הרמ"א מצריכה עיון נרחב שלא כאן מקומו, אולם משפט אחד המעיד על עוצמת רגישותו לאדם ולמצב, יש בו כדי לבטא את המקום שממנו פוסק הרמ"א. בהקדמה לספרו 'תורת החטאת' כותב הרמ"א את המילים הבאות:" שלא יחשדני המעיין...כי לפעמים כתבתי להקל בהפסד מרובה, או לעני בדבר, או לכבוד שבת, והוא מטעם כי באותן המקומות היה נראה לי כי היתר גמור הוא אליבא דהלכתא...".
ל"ג שנים בל"ג בעומר
ל"ג בעומר תש"ם, 1980. לאחר תפילת קבלת שבת במערת המכפלה נרצחים בפתח בית הדסה 6 יהודים- ובתוכם שלושה חברים קרובים לכיתה ולשבט- חנן קרוטהמר ,גרשון קליין, ויעקב צימרמן הי"ד.
הישוב בית חג"י הסמוך לקרית ארבע  הוקם על ידי חבריהם לשיעור בישיבה ולשבט בבני עקיבא. חג"י- ראשי תיבות חנן,גרשון,יעקב.
33 שנים חלפו. לתושבי בית חג"י ילדים ונכדים הנושאים את שמותם ושומעים את סיפורם.
33 שנים. לא שכחנו.
פינת הדף היומי לילדים ונוער
מסכת ערובין דף  מ"ה
ערך שמירת השבת הינו ערך חשוב ביותר. אולם אם כנגד זה יש מצב של פיקוח נפש- הורו לנו חכמינו כי פיקוח נפש דוחה שבת.
הגמרא דנה במקרה שבו אויבים מתאספים בשבת סביב מקום מגורים של יהודים כדי לגנוב את רכושם. מכיוון שגניבת רכוש איננה בגדר של פיקוח נפש, הרי שבמקרה כזה אסור יהיה ליהודים ליזום ולפתוח עימם  במלחמה, מפני שהמלחמה כרוכה בחילול שבת ואין מחללים שבת אלא בעבור פיקוח נפש.
כל זה נאמר כשמדובר במקום יישוב רגיל, אולם אם מדובר שהאויבים נאספים סביב עיירות באזור ספר הסמוך לגבול, אזי במקרה הזה נאמר שיוצאים בשבת למלחמה אפילו אם האויבים מצהירים כי אין כוונתם להרוג אלא רק לשדוד מהם קש ותבן.  מדוע ? מפני שלעיירות ספר  יש חשיבות ביטחונית גבוהה, שהרי הן נמצאות על הגבול, ואם האויבים ירגישו שקל להם להיכנס לצורך גניבה זה עלול להוביל לכך שיהיה להם קל אחר כך גם לכבוש את המקום ולהרוג את התושבים.
בקשר לכך מספרת הגמרא כי בתקופת דוד המלך, הגיעו פלישתים לעיר שעל יד הגבול ובזזו את הקש ואת התבן שהיו בגורן, ודוד יצא למלחמה נגדם למרות שזה היה בשבת מהסיבות שציינו.
 [מתוך 'תלמוד ישראלי-הדף היומי לילדים', הוצאת ידיעות אחרונות]
הרב משה פינצ'וק-

פסח, שבועות, יום העצמאות, יום ירושלים ול"ג בעומר

חלק א - המעגל החיצוני, פסח ושבועות
בתפילות פסח מוגדר כ"זמן חרותנו" ושבועות כ"זמן מתן תורתנו". אולם "זמן מתן תורתנו" יכול גם כן להתפס כ"זמן חרותנו". הפסוק מתאר את לוחות הברית: "וְהַלֻּחֹת מַעֲשֵׂה אֱלֹקִים... מִכְתַּב אֱלֹקִים הוּא חָרוּת עַל הַלֻּחֹת". המילה "חרות" כתובה בכתיב חסר וניתן לקרותה, אומרת המשנה באבות בשני דרכים: "אל תקרי חרות אלא חירות שאין לך בן חורין אלא מי שהוא עוסק בתלמוד תורה בלבד". הדרשה תמוהה שכן אנו רגילים לדבר על קיום תורה ומצוות במונחים של עול ועבדות: "מֹשֶׁה עֶבֶד ה'"; "אֲנִי עַבְדֶּךָ, אֲנִי עַבְדְּךָ בֶּן אֲמָתֶךָ"; "עול תורה"; "עול מלכות שמים". כיצד העוסק בתורה ובמצוות הוא בן חורין? הסיפור במיתולוגיה היוונית על אודיסאוס באי הסירנות יש בכוחו להאיר את כוונת המדרש: "בשובו לביתו ממלחמת טרויה היה על אודיסיאוס לעבור על פני אי הסירנות (בנות ים). הסירנות היו שרות להפליא וקולן הערב היה משכיח כל דבר מלב השומע, שלא נתאווה אלא להקשיב לשירתן עד בלי די. לבסוף היה האיש משלם בחייו תמורת שירה זו. שלדי אנשים שהוקסמו על ידי שירת הסירנות נערמו על החוף. אודיסאוס אמר לאנשיו כי האפשרות היחידה לעבור ליד האי בשלום היא לאטום את אוזניהם בדונג. אולם הוא עצמו נכסף להקשיב לשירתן וביקש מאנשיו, כי יקשרוהו היטב אל תורן הספינה. הם עשו כמצוותו ובהתקרבם אל האי היו הכול בחינת חרשים ולא שמעו את השירה, חוץ מאודיסאוס, ששמע את השירה. אך החבלים החזיקוהו וכל החבורה ניצלה".
אגדה זו מאירה את התובנה כי "חפשי זה לא לגמרי לבד". לפעמים, על מנת להשיג חרות בתחום אחד עליך לוותר על החירות בתחום אחר. אודיסאוס היה חופשי לשמוע את שירת הסירנות רק בזכות שגופו היה כבול לתורן. אנשיו יכולים היו להסתובב על סיפון הספינה רק משום שאזניהם היו אטומות משמוע.
כך גם העוסק בתורה ומצוות. יש והכבלים והחיובים של ההלכה הם אלו המאפשרים חרות בתחומים אחרים. דוגמה אחת היא השבת. האיסור לעסוק בכל אותם דברים להם אנו רגילים, אולי אף משועבדים, בימות החול מעניקים לנו את פניות הזמן והדעת לשקוע בתחומים אחרים שאנו נוטים לדחות במשך השבוע, כמשפחה וילדים. הכבלים וההגבלות שההלכה הטילה עלינו בדיני טהרת המשפחה, משמשים, וכבר אמרו זאת רבים, ככח מרענן בחיי הזוגיות. כך אפשר להבין, ברובד מאד פשוט את קביעת חז"ל, "אין לך בן חורין אלא מי שהוא עוסק בתלמוד תורה בלבד". אדם חפשי שאין עליו כבלים הגבלות או מחוייבויות, עליו נאמר "בַּמֵּתִים חָפְשִׁי" וכדרשת חז"ל, "במתים חפשי - כיון שמת אדם נעשה חפשי מן התורה ומן המצות". על פי פרשנות זו, פסח ושבועות שניהם "זמן חרותנו". פסח מייצג את החרות החומרית, יציאה מעבדות לחרות, לידת העם. ושבועות מייצג את החרות הרוחנית, קבלת תרבות, זהות וייעוד. התורה קושרת את שבועות לפסח. לשבועות אין תאריך בלוח זמנו הוא  חמישים יום אחרי פסח, "וּסְפַרְתֶּם לָכֶם מִמָּחֳרַת הַשַּׁבָּת... שֶׁבַע שַׁבָּתוֹת תְּמִימֹת תִּהְיֶינָה. עַד מִמָּחֳרַת הַשַּׁבָּת הַשְּׁבִיעִת תִּסְפְּרוּ חֲמִשִּׁים יוֹם". כשהיו מקדשים את החודש על פי הראיה השבועות היה חל בתאריכים שונים, "עצרת, פעמים חמשה, פעמים ששה, פעמים שבעה. הא כיצד? שניהן מלאין - חמשה, שניהן חסרין - שבעה, אחד מלא ואחד חסר – ששה".
אפשר לראות בספירת העומר גם רמז לתלות בכיוון ההפוך, כשם ששבועות תלוי בפסח כך גם פסח תלוי בשבועות. ספר החינוך מסביר כי טעמה של מצוות ספירת העומר היא "להראות בנפשנו החפץ הגדול אל היום הנכבד הנכסף...כי המנין מראה לאדם כי כל ישעו וכל חפצו להגיע אל הזמן ההוא". כלומר, ספירת העומר היא מעין "ספירה לאחור" מפסח למתן תורה. הקושי בהסבר זה הוא שספירה לאחור כשמה כן היא, סופרים את הימים שנותרו עד הארוע הנכסף ולא את הימים שעברו. בספירת העומר אנו סופרים לפנים ולא לאחור?! על דרך הדרוש הייתי מסביר כי כאשר מגיעים לשבועות ומשם מביטים לאחור על הימים שספרנו, הרי שיש "ספירה לאחור" בסדר הנכון משבועות בחזרה לפסח. במבט לאחור, הספירה מבטאת את הימים ש"נותרו" עד פסח. ספירת העומר מתבצעת בסדר הפוך מהמקובל בספירה לאחור על מנת שבמבט לאחור משבועות לפסח נקבל ספירה לאחור בסדר המקובל, לרמוז על תלותה של פסח בשבועות. (משמעותה של תלות זו תידון בעז"ה בחלק הבא).


הרב מאיר נהוראי-על מה החגיגה בל"ג בעומר? 

זכה ל"ג בעומר למעמד מיוחד שביום זה מותר לערוך חתונות ולהסתפר. ביום זה אסור להתענות וכמובן לא אומרים תחנון. אמנם יש הנוהגים להימנע ולא להתחתן בין פסח לעצרת שכן באלו הימים מתו תלמידי רבי עקיבא. (טור או"ח תצג) ואף רבי חיים וויטאל מביא בשם האר"י שלא היה מסתפר עד ערב שבועות. רב יחיאל מיכל עפשטין בספרו ערוך השולחן (אורח חיים תצג) מפרט את מכלול הצרות שאירעו לעם ישראל בין פסח לעצרת ומוסיף את גזרות השמד, שהתרחשו באשכנז וכוונתו לגזרות תתנ"ו. וממשיך הערוך השולחן (תצג,ה): 'ויש עוד מנהג שהאיסור נמשך גם אחר ל"ג בעומר עד עצרת או עד שלשה ימי הגבלה דלפי פשטא דגמ' יבמות שם נמשכה מיתתם עד העצרת ורק בל"ג בעומר בעצמו מותר נשואין ותספורת מפני שמוחזק לנו ליו"ט ומרבים בו קצת בסעודות ואומרים שביום זה לא מתו כלל ואח"כ חזרו ומתו'. יש הסוברים, שתלמידי רבי עקיבא מתו במשך שלושים ושנים ימים ולאו דוקא ממחרת הפסח ועד ל"ג בעומר ואם כן ל"ג בעומר אין לו מעלה עצמית אלא הוא יום, שמספרו הסידורי הוא שלושים ושלש בעומר וחשוב לזכור באמצעותו את  מספר הימים שמתו תלמידי רבי עקיבא. אמנם ערוך השולחן מוסיף רובד נוסף (תצג,ז): 'מפני שמחזיקין היום הזה לקצת יום טוב וגם במנחה שלפניו ורגילין לקרותו הלולא דרשב"י ובארץ ישראל מרבין בתפלה ובהדלקת נרות על קברו הקדוש ואומרים שנסתלק ביום זה וגם יצא מהמערה ביום זה'. לדבריו, בדורות מאוחרים יותר התייחס ל"ג בעומר למאורעות הקשורים לרשב"י.  וכבר מעיד רבי עובדיה מברטנורא באיגרתו לאחיו שנת רמ"ט (1489) על הדלקה על קבר רבי שמעון: 'בי"ח אייר, יום פטירתו, באים מכל הסביבות ומדליקים אבוקות גדולות, מלבד הנר התמיד הדולק על הקבר' וגם הוסיפו שיום זה חשוב יום הולדתו. רבי חיים ויטאל בשער הכוונות (ענין ספירת העומר, דרוש יב, דף פז ע"א) כותב: 'ובבוא יום ל"ג בעומר אשר הוא בחינת רחמים ואז פסקו תלמידי רבי עקיבא מלמות, ולכן סמך אחר כך רבי עקיבא את חמשה תלמידיו הגדולים, ואלו נתקיימו בעולם והרביצו תורה ברבים והם רבי מאיר, ור' יהודה ור' אלעזר בן שמוע, ור' שמעון ור' נחמיה. ולכן זמן שמחתו של רשב"י ביום ל"ג בעומר'. אסמכתא לקביעתו של רבי חיים ויטאל ניתן למצוא מתוך התלמוד יבמות (סב ע"ב): 'שנים עשר אלף זוגות תלמידים היו לרבי עקיבא מהעיירה גבת עד עיירה אנטיפרס וכולם מתו בפרק אחד מפני שלא נהגו כבוד זה בזה. והיה העולם שמם עד שבא ר’ עקיבא אצל רבותינו שבדרום ושנאה להם רבי מאיר ורבי יהודה ורבי יוסי ורבי שמעון ורבי אליעזר בן שמוע והם העמידו תורה באותה שעה'. אמנם התלמוד אינו מזכיר, שמדובר בסמיכה אבל בהחלט מדובר בהוראת תורה מפיו של רבי עקיבא. במהלך השנים קמו פוסקים והתנגדו להילולה ונציין שנים מתוכם. חתם סופר (יורה דעה ב,רלג) כותב: 'אמנם ידעתי כי שמעתי שעכשיו אכשיר דרי וממרחק יבואו ידרושו את ה' בעה"ק צפת ביום ל"ג בעומר בהלולא דרשב"י ז"ל ואם כי כל כוונתם לש"ש =לשם שמים= שכרם רב בלי ספק ע"ד ודיגולו ודליקו נרות עלי אהבה אבל מטעם זה בעצמו הייתי אני מן הפרושים כבן דרותאי שלא אצטרך להיות יושב שם ומשנה מנהגם בפניהם ושלא ארצה להתחבר עמהם'. והפוסק הנוסף רבי יוסף שאול נתנזון ב"שואל ומשיב" (מהדורה חמישית, סימן ל"ט) שהתנגד משתי סיבות. האחת, הכיצד נעשה יום טוב ביום פטירתו של צדיק? אדרבא יש להתענות ולבכות ביום זה. הסיבה  השנייה היא הכאב על שריפת הבגדים שנהגה שם על קברו וכן על ההוצאות המרובות שהוציאו אנשים על מנת לחגוג הילולא זו. ריבוי ההשערות גורם לכך, של"ג בעומר נשאר כיום הלוטה בערפל ובלשונו של ספר התודעה עמ' רנו: 'עניינו של יום טוב זה, ושמחת ההילולא הקשורה עם יום טוב זה, עטופים מסתורין, מסוד חכמי הקבלה מדורות הראשונים ועד האחרונים. גם בתחום ההלכתי ענייניו של יום ל"ג בעומר מכוסים סודות מכבשונו של עולם ובאים חכמי הרזים ומגלים טפח ממה שההלכה מכסה'. 
ל"ג בעומר זכה למעמד של יום טוב. אולם למרבה האירוניה כל אסכולה העניקה ליום הזה את מהות שמחתו מעקרון ומתפיסה רעיונית  ומחשבתית מנוגדים. אנשי ההלכה והתורה הנגלית קבעו את ל"ג בעומר כיום טוב, מפני שביום הזה פסקה מיתתם של תלמידיו של רבי עקיבא. ענין ההילולא דרבי שמעון בר יוחאי לא נזכר בספרי ההלכה עם זכרו של היום ועניינו. 
לעומת זאת, מסורת הקבלה וחסידי תורת הנסתר, האצילו על יום ל"ג בעומר את תוכן שמחתו וחגיגתו מפני שביום זה נפטר לעולמו התנא רשב"י, מתלמידי רבי עקיבא. 
לעומתם התנגדו אנשי ההלכה לחגיגת השמחה לכבוד מיתתו של רשב"י, שהלוא אדרבה במות צדיקים ראוי להתענות ולבכות בכייה גדולה, ואיך יעשו על זה יום טוב, שמחה וחגיגה?!. 
יתכן וניתן להכריע ולאמץ את תפיסת הפרי חדש (תצג) שסבור  שסיבת השמחה היא על  סמיכתו של רבי שמעון, תלמידו של רבי עקיבא, בנוסף לעוד  ארבעה חברים נוספים. מותם של התלמידים גרם לשיממון רוחני בעולם עד שבא רבי עקיבא וסמך את התלמידים ובתוכם את רשב"י.  אם כן ל"ג בעומר הוא יום של התחדשות התורה, הוא יום שבו לפי המסורת פסק מותם של תלמידי ר' עקיבא, וגם נוצר "דבוק חברים". רבי עקיבא מוסר את התורה לתלמידיו, והכבוד הדדי תופס את מקומו בבית המדרש.  "החברותא" ודבוק החברים הם מאדני היסוד של בית המדרש וחיי קהילה וחברה. אם כן לא מדובר רק בהילולא של יום פטירה אלא ל"ג בעומר הוא יום שבו מתנוססת דמותו  רשב"י, המסמלת את הצלת התורה שבעל פה, ומסירתה לדורות הבאים מתוך כבוד הדדי ואהבת חנם. 
הרב ארי לנדא- הכהנים וקידוש ה'  
חלקה הראשון של פרשתנו עוסק בהלכות כהנים וקרבנותיהם, חלק זה מסתיים בפסוק  (ויקרא כב'/לב') "וְלֹא תְחַלְּלוּ אֶת שֵׁם קָדְשִׁי וְנִקְדַּשְׁתִּי בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֲנִי ה' מְקַדִּשְׁכֶם".  התורה מצווה אותנו לקדש את ה', אך על מי חל ציווי זה של חיוב קדושה על פי התורה? האם על הכהנים אליהם הופנו כל ציוויי הפסוקים האחרונים, או על עם ישראל כולו?
ע"פ דברי האבן עזרא בפירושו על האתר  "וטעם ולא תחללו את שם קדשי עם בני אהרן ידבר כי הפרשה דבקה". ע"פ דברי האב"ע מצוות קידוש ה' מכוונת לכהנים, כי פסוק זה הוא מהווה המשך טבעי לכל הפרשה שקדמה לו ועסקה כולה בענייני הכהנים. גם ה"משך חכמה" בפירושו לפסוק זה מחזק את דברי האב"ע "ונקדשתי בתוך בני ישראל- עומק הפשט כר' אברהם בן עזרא דמדבר אל הכהנים. ולכן אמר להם "ולא תחללו את שם קדשי" - על הקרבת בעלי מומין. ונכלל בזה כל תוכחת מלאכי להכהנים המקריבים בעלי מומים ובוזי שמי". לדבריו, האבן עזרא פירש כעומקו של פשט כי דווקא הכהנים עלולים להיות מחללי ה' אם לא יקפידו על קיום הנאות של מצוות המקדש וקרבנותיו כמו שכבר קרה בתקופת שיבת ציון כאשר הקריבו קרבנות בעלי מומים ועל כך הוכיחם הנביא מלאכי (מלאכי פר' א').
 אך לעומתם הרמב"ם בהלכות יסודי התורה (פ"ה ה"א) פוסק "כל בית ישראל מצווין על קדוש השם הגדול הזה שנאמר ונקדשתי בתוך בני ישראל, ומוזהרין שלא לחללו שנאמר ולא תחללו את שם קדשי". רואים מכאן כי על פי דבריו של הרמב"ם אין פסוק זה דן דווקא בכהנים, אלא הרמב"ם פסק על פי פסוק זה כי כל עם ישראל מצווים  על קדושת ה'. גם טעמו של הרמב"ם הגיוני מאד, כי הרי קידוש ה' זו מצווה כל כך בסיסית שברור הוא כי כל ישראל מצווים בה. אך עדיין מטרידה השאלה, אם זו מצווה כל כך חשובה מדוע התורה צירפה אותה להלכות כהנים. ניתן לענות על השאלה בעזרת פירושו של הרש"ר הירש "ולא תחללו את שם קדשי - מקדש ה' הוקם בקרבנו כדי לשכן שמו שם; באותה שעה נקרא שם ה' עלינו - על כל חיי הפרט והכלל אשר לנו; .. תורתו מונחת בקרב קהלנו; היא מורה לנו ... היאך נהיה ראויים לשם הנקרא עלינו. ...יכול אדם להיקרא יהודי ולעשות פלסתר את השם הזה; כי החובה לשמוע בקול ה' מחוסרת ערך בעיניו - ובלבד שיוכל לספק גירוי או להשיג טובת הנאה; מתגלה לעין כל, שיכול אדם להיקרא יהודי - ואף - על - פי - כן רצון ה' איננו בעיניו הערך המוחלט, ולא רצונו שלו הערך המותנה; אלא רצונו שלו הוא האליל המוחלט, ורצון ה' נדחה מפניו בחוסר אונים. וככל שאדם ידוע יותר כתלמיד חכם - ש"שם ה' נקרא עליו" - כן הוא מוזהר יותר מלחלל את שם ה'; וכל סטייה קלה מן האמת ומן היושר, מן המוסר ומן הקדושה, מן הצדק ומן החסד ומן הרחמים, כל סטייה קלה מדרישות התורה - אפילו אין היא אלא למראית עין - הרי היא נחשבת לו כחילול השם ...למדנו שככל שמעלתו של אדם גדולה יותר, כן גדולה חובתו לדקדק במעשיו; כך הבינו גדולי ישראל את עמדתם ביחס לתורה; ...אכן "תוך בני ישראל" נחשב שלמות חיה, שכל איבריה קשורים זה לזה. אם אחד מישראל נאמן לחובתו - ושמח להקריב קרבנות לשם כך - הרי הוא מעלה גם את חבירו לאותה נאמנות; ואם אחד מישראל חוטא, אין הוא חותר רק תחת ייעודו שלו, אלא הוא מכשיל גם את חבירו הלומד ממעשיו". המבחן העיקרי של קידוש שם ה' בחיינו מוטל על האנשים החשובים והגדולים, כי עיני הציבור נשואות אליהם, האם באמת הם כפופים למצוות התורה ומנסים לקדש את שם ה' בעולם על ידי הקפדה על כל דרישות התורה. או שמא הם מנשאים את אליל ה"אגו" שלהם ודבר ה' חסר ערך בעיניהם וכך הם מביאים לידי "חילול ה'". התנהגותם אמורה להשפיע על כלל הציבור כי הערך הכללי של חובת "קידוש ה'" בוודאי היא מוטלת על כל עם ישראל. לכן ציווי התורה מופנה לכל ישראל אך הכהנים, האנשים החשובים בעם ישראל אמורים להיות נושאי הדגל בהובלת עם ישראל בדרך של "קידוש ה'".
חגי הוברמן- הפרשה והארץ

הגילגולים של עומר

"וַהֲבֵאתֶם אֶת עֹמֶר רֵאשִׁית קְצִירְכֶם אֶל הַכֹּהֵן" 

(ויקרא כ"ג, י')

עומר הוא יישוב עירוני בנגב, כ-6 ק"מ מצפון-מזרח לבאר שבע. יישוב שעבר גלגולים רבים עד שהפך לאחד היוקרתיים בנגב. 

בג' בסיוון תש"ט, 30 במאי 1949, עם תום מלחמת העצמאות, הקימו לוחמי חטיבת הנגב קיבוץ בשם "חברונה" (שהרי המקום עמד על הדרך לחברון, בימים שגם לוחמי הפלמ"ח גילו כמיהה פומבית לעיר האבות) בגבעה שעליה נמצאו שרידים של יישוב ביזנטי קדום. הגבעה כונתה  "אל עומרי" בפי הבדווים הבודדים שהתגוררו באזור, ומכאן צמח מאוחר יותר שם היישוב - עומר. 
אולם הקיבוץ עצמו לא החזיק מעמד. המחסור במים העיק על המתיישבים. על השקיית שדות לא היה מה לדבר, אך גם לשתייה לא הספיקו המים. המתיישבים עיבדו את שדותיהם, אך עדרי הבדואים רמסו הכול. חברי קיבוץ "חברונה" נואשו מהסיכוי להיאחז באדמת הנגב. הגרעין הלך והתפורר. 
בשנת תשי"ב, 1952, שינה היישוב את אוכלוסייתו וצביונו, והפך למושב עובדים בשם 'קואופורטיב אילתה' – לסמל את היותם על הדרך לאילת. הישוב מנה אז 23 משפחות, חלקן מעולי הונגריה ורומניה. כל משפחה קיבלה לול קטן, שטח לגידולי שדה ושתיים או שלוש פרות. הקבוצה שינתה מקום ועברה מהאזור שבו שוכן היום פארק התעשייה לאזור שבו נמצאת עומר היום.
אלא שקואופרטיב "אילתה" השתייך למפלגת "אחדות העבודה", ודווקא הדבר הזה היה בעוכרי המתיישבים. לתנועה זו היה אמנם עורף התיישבותי של עשרות קיבוצים, אך לא היה לה כמעט כל ניסיון בטיפול במושבים או במושבים שיתופיים. גם הניסיון הזה כשל, והיישוב התפרק פעם נוספת.
בשנת תשט"ז, 1957, הובאו למקום עולים מצפון אפריקה, שהקימו מושב והתפרנסו מגידול בקר ועופות. לעומר הובאו עתה כשמונים משפחות של עולים מצפון אפריקה, שזה עתה הגיעו ארצה.כמקובל באותם ימים, לא דקדקו לשאול אותם אם שאיפת חייהם היא להיות חקלאים בנגב. לכל משפחה ניתנו פרות ותרנגולות, ולרשות המושב הועמדו מטע משותף. המושב החזיק מעמד שלוש שנים – וגם הוא התפרק.
בחודש אייר תשכ"א מאי 1961, ניסתה קבוצה חדשה של מתיישבים, רובם תושבי באר-שבע, את מזלה והקימה במקום מושבה. מקצת תושבי המושבה התפרנסו מחקלאות ומקצתם עבדו ביישובים ובמפעלים בסביבה.  

היישוב המשיך במתכונתו זאת כאשר החלק החקלאי בו מצטמצם והולך. המצב בעומר באותה עת היה קשה: חוסר אמצעי ייצור, חוסר ידע, חוסר עבודה, הזנחה מצד המוסדות ולמעשה רצון לפרק את היישוב. בישוב היו 80 שלדי בתים, מהם כ-40 בתהליך הריסה מתקדם, ללא גגות, דלתות וחלונות. חלק מהבתים שימש ליחידות צה"ל לאימוני ירי וקרבות רחוב. כל מה שהונח בשטח נגנב ע"י השכנים. ייאוש ניבט מעיני כל.
באגודת "תומר" שלקחה על עצמה את הקמתה מחדש של עומר, הוחלט על חידוש הישוב במתכונת חדישה: לא מושב ולא מושבה, אלא שילוב של שניהם. כך החלה התפתחותה של עומר. מתוך כ-200 חברי אגודת "תומר", הגיעו להתיישבות ממש כשמונים בלבד, כל השאר נשרו באותה עת, אך רובם הגיע לעומר במשך השנים הבאות.
בשנת תשכ"ה, 1965, נבחר ועד חדש ליישוב, במסגרת המועצה האזורית בני שמעון. בראש הוועד עמד יהודי בשם בצלאל גבר. עשר שנים אח"כ היישוב הפך למועצה מקומית; בצלאל גבר נבחר לראשות המועצה. בשנת תש"ן נבחר פיני בדש (שכיהן בהמשך כח"כ מטעם מפלגת 'צומת') כראש מועצת עומר, והוא מכהן בתפקיד זה עד היום. 
כיום היישוב עומר מונה כ-8000 תושבים ומשתרע על שטח של כ-20,000 דונם. 70% מאוכלוסייתו הם אקדמאים. 
אזולא"י

צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת

אונ' בר-אילן

ר' חיים יוסף דוד אזולאי, הרב חיד"א המפורסם בשער בת רבים בגאוניותו, צדקותו ובכתביו העצומים, מספר לנו על אודות מעשה שאירע עם אחד משארי בשרו, כמה דורות לפני לידתו. סבא-רבה של החיד"א היה ר' אברהם אזולאי, מחבר ה"חסד לאברהם", ספר היסוד הקבלי, ופירושים חשובים על ספר הזוהר הקדוש, ובזמנו היה לו קרוב אחר בעל שם זהה – ר' אברהם אזולאי, ממרקש שבמרוקו. וכך הוא מספר, בין השאר, בספרו החשוב "שם הגדולים", מערכת א אות טז:

"ושמעתי מפי מגידי אמת שהרב שמע שהיו אומרים כי חניכת אזולאי הוא ראשי התיבות 'זונה וחללה לא יקחו', והחרים הרב על זה, שעוד לא יאמרו כן, והאומר ילכד בחרם. ושמעתי מזקן אחד מופלג ודחיל חטאין ששם נמצא ושמע מפי הרב החכם שהחרים על זה".

נקודה זו חשובה במיוחד על רקע העובדה שהרב חיד"א ומשפחתו לא היו מוכרים ככהנים, ולכן כינוי בשם זה תמוה. אמנם, ר' מאיר בניהו, בנו החשוב של הרב יצחק נסים זצ"ל, בר אוריין ובר אבהן ברשות עצמו, שחיבר את אחד מספריו הראשונים על תולדותיו של הרב חיד"א, הסביר שיש צדדים לכאן ולכאן. כך הוא, המומחה הגדול בכתבי היד והבקי העצום בכל מסורות ישראל ותורותיהם, כתב בספרו, אחרי שהביא את המסורת שכתבה החיד"א עצמו בשם קרובו הדגול:

"אולם מעניין הדבר שבקהילת קורפו כינו כהן שנשא נשים האסורות לו בתואר זה. בפסק-דין מקורפו שנעתק בפנקס הקהילה בשנת תס״ה (1705 למניינם) נאמר על בני זכריה בן יהודה, כהן שנשא אשה גרושה וחלוצה: 'שמכאן והלאה לא יקראו על שם אביהם, דהיינו בני זכריה כהן, אלא זה שמם אשר יקחו להם - שמואל אזולי ואברהם אזולי. זה יהיה משפט אלו הנולדים, עבר הווה ועתיד'. ר׳ ישראל משה חזן, רבה של הקהילה שהעתיק פסק-דין זה, מציין למסורת הנ״ל ב'שם הגדולים' ואף-על-פי שהוא עומד על ההבדל בכתיב בין אזולאי לאזולי מתפלא הוא על החרם, 'ומה חרפה איכא, אחרי שהם ישראלים גמורים?!', וסובר שר׳ אברהם אזולאי החרים 'על שלקחו הדבר ללעג' (ר׳ אברהם ברלינר, דברים עתיקים, ד, קבץ על־יד, ברלין תרס״ג, עמ' 32-34). ראוי לציין שר׳ מסעוד אזולי, המקובל מצפת, נהג אף הוא לחתום את שמו בלא אל״ף".

אותו ר' מסעוד אזולי, עליו מדבר הרב בניהו, מוזכר גם בספר קב הישר לר' צבי הירש קיידנובר, ספר המוסר שמשופע באין סוף מסורות מרתקות מחכמי ארץ ישראל בכלל ומקובליה בפרט, והדברים קשורים לענייני דיומא, במירון וסביבותיה (קב הישר, פרק טו):

"ואם אגיד לכם מן הענוה גדולה שבינינו והנה סיפר לו ה"ה ר' מנחם בן הרב הגדול ר' אברהם גלאנטי ז"ל, שפעם אחת נשא על כתיפו שק עם קמח מן השוק. ובא מאחריו הגאון הרב הגדול מוהר"ר שלמה שגיג ז"ל, וחטף את השק מעל כתיפו של ר' אברהם גלאנטי, ונשבע בחייו שלא יוליך שום אדם זה השק עם הקמח לבית ר' אברהם גלאנטי הנ"ל כי אם הוא בעצמו דוקא. כי אמר החכם ר' שלמה שגיג הנ"ל שהוא עדיין רך בשנים ממנו וחזק ממנו, והפציר בו הרב ר' מנחם גלאנטי שלא יעשה לו ככה, כי הרב ר' שלמה שגיג היה גדול בתורה ומופלג בעושר, ולא רצה ר' שלמה כלל וטען ר' שלמה שגיג בעצמו השק עם קמח לבית הזקן ר' אברהם גלאנטי. 
וכן פעם אחת בא החסיד מוהר"ר אברהם גלאנטי הנ"ל מכפר עין זתים, וקנה שם כד אחד ומילא אותו מים מתוקים מן הבאר שבכפר עין זתים שהם מים חשובים מאד, ובדרך הלוכו פגע בו החסיד ר' מסעוד ואמר לו, רבי, תן לי מעט מים כי צמא אני והטה ר' אברהם גלאנטי את שכמו להשקותו, ומיד לקח ר' מסעוד את הכד מעל שכמו ונשבע להוליכו לביתו של ר' אברהם גלאנטי, ונשבע שלא יפצר בו. וכן כל בני החבורה כשהיו רואין את ר' אברהם גלאנטי כרחוק ל' אמות, היו עומדין לפניו, ואח"כ כשהיה מקרב אליהם היו נושקין את ידו ואמרו לו הלואי שנהיה מצע תחת רגליך בעוה"ב, כי היה חסיד גדול ועניו והיה תמיד מזהיר אותנו שיהיה שלום וריעות ואחוה ואהבה בינינו. וזכותו יעמוד לנו ולכל ישראל אמן". 

אכן, מרגש לקרוא את גדלותם של ישראל, ועל ענוותנותם המופלגת והקיצונית של גדולי ישראל לאורך הדורות. מנהיגות מסוג זה עשויה להשפיע שפע כה גדול על העם, ולחולל מהפכות תודעתיות רבות.

עוד בהקשר של ציווי התורה על קדושת הכהונה ראוי להביא מפירושו של רש"ר הירש על פסוקנו (ויקרא כא, ז), ממנו נסיק עד כמה מעמד הכהנים נחוץ לחינוכו של העם ולהצבתו בסטנדרטים רוחניים הולמים, ובזה נחתום:

"דיני אישות המיוחדים לכהנים מורים את חשיבותו של ייחוס המשפחה - בשעת בחירת בן זוג לנישואין; וכל ישראל למדו מכאן את חשיבותו של הערך הזה. ומנסיונה למדה האומה: פגמים בולטים באופי - כגון איבה בין משפחות, נטיה לריב ולמצה, נטיה לתת שמץ פסול באחרים, עזות פנים, אכזריות ושנאת הבריות - כל אלה הם גם סימנים של פסול משפחה".

אור מנחם- המרכז לעזרה בקהילה וסיוע לחולים

"אור מנחם" הוא ארגון הפועל במהלך כל השנה במתן עזרה הכרחית וחיונית לילדים חולים ובני משפחותיהם.

תחומי הפעילות העיקריים של הארגון הם: הענקת סלי מזון למשפחות הילדים החולים,סיוע ברכישת תרופות יקרות שאינן נמצאות בסל הבריאות,הסעת החולים ומתנדבים לבתי החולים,עריכת מסיבות לילדים החולים סביב מעגל השנה והחגים,חלוקת ממתקים במחלקות הילדים וארגון ימי כיף לילדים חולי סרטן.

המטרה המרכזית בה אנו מתמקדים היא עזרה למשפחות הילדים החולים,ילדים המאושפזים זמן רב.מצבן של אותן משפחות הוא בכי רע.במקרים רבים ההורים מפסיקים לתפקד עקב מחלת ילדם.הדבר מתבטא בהיעדרויות ממושכות מהעבודה בגלל הצורך להיות קרובים למיטת יקירם,ובחוסר תפקוד של הבית כולו.בנוסף,המצב הכלכלי הקשה לא פסח על משפחות רבות אלו שלעיתים הגיעו למצב של פת לחם,כיוון שמלבד עול הפרנסה הן מחויבות להוצאות גבוהות ביותר של הטיפול בילד החולה.

ארגון "אור מנחם" הוא כאמור המנחם משפחות אלו.המתנדבים שלנו נמצאים עם המשפחות ברגעים קשים ומסייע להם בעזרה כלכלית,בייעוץ רפואי ובכל הדרוש להחלמת ילדם. חשיבות פעולות הארגון היא עצומה ואין לה תחליף.אנו פועלים מכל הלב ובזכות תרומות בלבד.

 ארגון "אור מנחם" הוא ארגון התנדבותי המסייע למאות ילדים מדי שנה. אנו קוראים לך לפתוח את הלב ולעזור לנו להמשיך בפעילות החשובה ומצילת החיים של "אור מנחם".

אנו מזמינים אתכם להיות שותפים מלאים בפעילות החשובה של ארגון "אור מנחם". הילדים החולים,המשפחות ומערך המתנדבים שלנו מודים לכם מכל הלב על תרומתכם.
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מימין הפרשה,ומשמאל בה מדינה שלפני כמה שבועות ,עשן לבן יצא.
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר, את זכר הנופלים בכל מערכות ישראל הזכרנו השבוע, והם גם מוזכרים בשם פרשת השבוע.

הפתרון: כל הנופלים בכל מערכות ישראל ובפיגועי הטרור, אחרי מותם נהפכו לקדושים (אחרי- מות , קדושים)."
פותר החידה מלפני שבוע הוא ראובן כהן מירושלים  והוא זוכה בדיסק חדש.
