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הרב הראשי לישראל
על קורבן ראש השנה אומרת התורה: "ובחודש השביעי באחד לחודש מקרא קודש יהיה לכם, כל מלאכת עבודה לא תעשו, יום תרועה יהיה לכם, ועשיתם עולה לריח ניחוח לה'". (במדבר כט,א-ב). מעירים חז"ל, שעל כל הקורבנות כתוב "והקרבתם", ואילו כאן כתוב "ועשיתם", אמר הקב"ה לישראל, מכיוון שנכנסתם לפני לדין בראש השנה ויצאתם בשלום, מעלה אני עליכם כאילו נבראתם בריה חדשה".

מדברי חז"ל אלו למדים אנו על חשיבותו של יום ראש השנה. בדרך כלל עשויים בני אדם לחוש את התחושה המיוחדת של הימים הללו, של היות האדם בריה חדשה, דווקא ביום הכיפורים. זהו יום ממנו יוצאים בני ישראל נקיים וזכים מכל חטא ועוון. זה היום בו מקריב האדם את עצמו, מענה עצמו בחמישה עינויים, ועושה עצמו כבריה חדשה, כדי לזכות לכפרה. אך בתורה נאמר על קורבן יום הכיפורים "והקרבתם" (במדבר שם ח), ורק ביום ראש השנה אומרים חז"ל שבו האדם בעצם מקריב את עצמו. מה המיוחד ביום זה, יותר מיום הכיפורים?

האריכו המפרשים בהגדרת מהותו של יום ראש השנה, ומסקנתם ברורה: אמר הקדוש ברוך הוא, אמרו לפני מלכויות כדי שתמליכוני עליכם. זהו היום בו אנו מחדירים לתודעתנו כי "ה' הוא האלוקים, בשמים ממעל ועל הארץ מתחת, אין עוד". ביום זה, שהוא הראשון לעשרת ימי תשובה, איננו מבקשים מחילה על חטאים, אין אנו מפרטים אותם, ומקבלים על עצמנו החלטה שלא לעבור עליהם שוב, מפני שביום זה אנו עסוקים בעיקר. המלכת הקב"ה עלינו. מי שעובר עבירה מראה כי הוראת הבורא אינה חלה עליו. על כן, טרם נתחיל בבקשת סליחה, נשנן לעצמנו כי חטאנו כלפי מלך העולם, שמלכותו בכל משלה. נבהיר לעצמנו שיש מלך, ועלינו לציית לדבריו. על כן מסלסל החזן את מילת "המלך" בטרם ייגש לעמוד התפילה. לכן משתנה נוסח התפילה מ"הא-ל הקדוש", לאמירת "המלך הקדוש", המלכת הבורא. כאשר עיקר הבקשה בתפילת היום היא "מלוך על כל העולם כולו", ומסתיימת הברכה בתוספת על ברכות החגים. לא נאמר רק "מקדש ישראל ויום הזיכרון", אלא "מלך על כל הארץ מקדש ישראל ויום הזיכרון", כי המלכת ה' עלינו היא עיקר היום, ובחתימת הברכה אנו מבטאים את מהות היום.

המשנה בברכות (פ"ב מ"ב) אומרת שקדמה פרשת "שמע" לפרשת "והיה אם שמוע", מפני שבפרשת "שמע" יש קבלת עול מלכות שמים, ואילו בפרשת "והיה אם שמוע" ישנה קבלת עול מצוות. ממשילים חז"ל משל למלך שכבש עיר, באו אליו בני העיר ושאלו מה החוקים שהוא רוצה להטיל עליהם. אמר להם, קודם כל קבלו מלכותי עליכם, אחר כך תקבלו עליכם עול חוקי. כי בראשונה עליכם להפנים את עובדת היותי מלככם. מי שהפנים דבר זה, יקבל על עצמו את החוקים כדבר מובן מאליו. 

הנביא הושע קורא לעם ישראל "שובה ישראל עד ה' אלוקיך" (יד-יב). במה תבוא לידי ביטוי התשובה? ממשיך הנביא " אשור לא יושיענו, על סוס לא נרכב, ולא נאמר עוד אלוהינו למעשה ידינו". כאשר נבין כי אל לנו לבטוח באשור, התשועה לא תבוא בשל ריבוי הסוסים, כל הכוחות הפועלים בעולם אינם אלא מכוחו של הקב"ה, זו מהות התשובה, ההכרה ש"אין עוד מלבדו", וממילא עלינו לציית לדבריו.

בחסידות אמרו שעשרת ימי תשובה הם כנגד עשרת הדברות, כל יום כנגד דיבור אחר. לדוגמא, הדיברה האחרונה היא "לא תחמוד". מתאים הדבר ליום האחרון מימים אלו, יום הכיפורים, בו אנו כמלאכים, איננו אוכלים ושותים, איננו חומדים תאוות הגוף, אלא מעלים עצמנו לדרגה רוחנית גבוהה. בוודאי מתאימה אמרה זו לימי ראש השנה, שהרי שתי הדברות הראשונות הן "אנכי ה' אלוקיך" ו"לא יהיה לך אלוהים אחרים על פני". שתי דברות המהוות את מהות האמונה בא-ל אחר, שאין זולתו. אלו שני ימים שהם יסוד התורה והאמונה. 
זו מהות יום ראש השנה. לקבוע בנפשנו כי המטרה היא להגיע למצב בו "ידע כל פעול כי אתה – ורק אתה – פעלתו, יבין כל יצור כי אתה – לבדך – יצרתו, ויאמר כל אשר נשמה באפו ה' אלוקי ישראל מלך ומלכותו בכל משלה". לאחר שאדם מודע לכך שהבורא יצר את הכל, אז יכול הוא בלב שלם לתקן את דרכיו.  כי מבין הוא שהתנהגותו לא הייתה בכיוון הראוי והנכון. כשהבנה זו ברורה, אפשר לתקן ולהיטהר.
שנה לא קלה עברה על העם היושב בציון. בבתים רבים יחסר אב/בן/בן זוג אהוב. בבתים אחרים מתמודדים עם קשיי פציעות אלו ואחרות. שנה שבסופה מתפללים אנו כי כל הרשעה כולה כעשן תכלה ועל העולם כולו תורגש מלכות חסד ורחמים בשנה שתבוא עלינו לטובה.
שנה לא קלה עברה. נתפלל כי כל הרשעה כולה כעשן תכלה ועל העולם כולו תורגש מלכות חסד ורחמים בשנה שתבוא עלינו לטובה.
הלקח מצום גדליה

הרב יובל שרלו

בשולי ראש השנה נמצא צום גדליה. בדרך כלל, תשומת הלב אליו אינה גדולה, כנראה בשל העובדה שאנו מסונוורים מהאור הגדול של הימים הנוראים, ויום הכיפורים הבא עלינו לטובה הוא העומד במוקד  העבודה הפנימית. הקריאה לימים אלה כחטיבת חגי החודש השביעי המקודש, אינה מותירה פניות נפשית רבה לצום עצמו. אמנם, אין סיבה שכך יהיה ונכון יותר לנוע גם לכיוונו של צום גדליה, ולשהות בו ובמה שהוא בא להזכיר ולתקן, שכן אנו זקוקים לכך גם היום.
ניתן לראות ברצח גדליה את המכה הגדולה של החורבן. את בית המקדש שחרב - ניתן להקים מחדש, ואף נעשו ניסיונות  להקימו מחדש. כל עוד נותרה שארית בארץ - אפשר היה לקוות שמשהו יצמח מתוך המכה הגדולה. לעומת זאת, רצח גדליה הביא להתמוטטותה של היישות הלאומית שנותרה מוכה וחבולה לאחר החורבן. משחרב  העם - הוכרעה התנועה, והגלות  הפכה לעובדה בלתי ניתנת לשינוי. שארית ממלכת יהודה שנותרה בארץ לאחר החורבן התפזרה לכל עבר, חלקה למצרים, חלקה לבבל, וחלקה למקומות אחרים בעולם.
הבה נזכיר לעצמנו: הרצח התחולל בשל מאבק הנהגה. ישמעאל, שהיה מזרע המלוכה, לא הסכים לכפוף עצמו בפני מינויו של גדליה, ויזם את רציחתו. גדליה היה המנהיג הרשמי שהומלך על העם, אלא שהדבר לא עלה בקנה אחד עם תוכניותיו של ישמעאל. סביר להניח שהיו לו סיבות עצמיות רבות מדוע ראוי שהוא יהיה המלך. אולם לכל זה לא הייתה משמעות. זו אחת התוצאות הנוראות של מאבקי שלטון, כשהם מתרחשים כשטובת העם כלל אינה מהווה חלק מהמטרות. הלהט והתשוקה למלוך ולשלוט מסמאים את עיני המתחרים על ההנהגה, ועיוורון זה מחולל חורבן גדול. הצום, אפוא, הוא תנועת תיקון ותזכורת למחיר העצום שמאבקי הנהגה  גובים. 
המרתק בעולמם של חכמים הוא שהם הטילו חלק מהאחריות לרתיחה - על הנרצח עצמו. לדעת חכמים בסוף מסכת נידה - גדליה היה יכול למנוע את השתלשלות העניינים שהביאה למותו. הוא סרב לקבל  את המידע  על מגמותיו של ישמעאל, ובשל כך לא פעל כדי להגן על עצמו מפניו. חז״ל מנצלים את האירוע הנורא הזה כדי ללמד יסוד חיוני בהלכות לשון הרע: דיני לשון הרע היסודיים כל כך והחשובים כל כך לא נועדו כדי למנוע את האפשרות להילחם כנגד הנבל והרשע. ההלכה מדריכה כיצד לנווט בין הזהירות וההקפדה  בדיני לשון הרע ובין היכולת לנצל מידע כדי להיאבק ברשע. בלי זה, דיני לשון הרע שנועדו  לכונן חברה טובה יותר, ולשמור על כבוד האדם ושמו הטוב, היו גורמים לתוצאה הפוכה ולשלטונם של הפושעים והרעים.
שתי סוגיות אלו - מאבקי ההנהגה בדרכם הראויה ושמירת הלשון לאור הדרכות חז״ל - כל כך חיוניות וקוראות לתיקון עולמנו. והלוא זו מהות הצום - הפיכת ההיסטוריה למהפך של זיכרון, שנועד להפוך את האירועים הקשים לבוני עולם. על כן, העצמת ההתייחסות לצום גדליה ולתיקון שהוא מתקן בעולמנו היא חיונית, בחברה שבה מאבקי הנהגה וסוגיות לשון הרע כל כך נוכחות בה.

אבי רט
וחיל ורעדה יאחזון
אחת הדמויות האהובות והנערצות עליי ביותר היא דמותו המופלאה של הנריק- הירש גולדשמיט הי"ד, הידוע יותר בשמו הפולני יאנוש קורצ'אק. ביקרתי כבר עשרות פעמים בבית היתומים שלו בוורשה, מוצא עצמי פעם אחר פעם עומד מוקסם ונרגש מול המקום, הדמות, החסד והרוח שנשבה במקום הקדוש הזה, מקום שנוסד ונוהל על ידי קורצ'אק שהיה סופר, רופא, קצין, איש תקשורת אהוד, ומעל ולפני הכל, אומן החינוך והאנושיות.
קורצ'ק לא בא מבית דתי. ההיפך, הוא הגיע מרקע מרוחק מיהדות, על גבול ההתבוללות, עם זהות יהודית חלשה מאד, אם בכלל.
לא כאן המקום להרחיב על דמותו, אישיותו וסיפור חייו. רק שערב הימים הנוראים, ימים של הרהורים, מחשבות ורגשות גואים, אני חש עצמי נסחף אל גטו ורשה, ערב ראש השנה תש"ב- 1941.
המצב בגטו נעשה קשה מיום ליום. הרעב, העוני, ההשפלה והמוות המרחף באוויר. אם בוורשה רבתי  כך- הרי שבבית היתומים של יאנוש קורצ'אק על אחת כמה וכמה.
ערב הימים הנוראים, קורצ'ק המחנך הדגול, מגיע למסקנה שמה שהילדים זקוקים לו עתה יותר מכל- זה סעד רוחני ותפילה. הוא פונה ב 29 באוגוסט 1941 במכתב שנשלח מבית היתומים ברחוב קרוכמאלנה 92, [שאח"כ עבר לרח' חלודנה 33] אל ידידו מר מיכאל זילברברג, וכותב לו כך: " אדוני הנכבד. מטעמים שונים אנו רוצים שתפילות החג תתקיימנה בבית היתומים". קורצ'אק מבקש את סיועו בארגון מנין לילדים.
בספר 'יאנוש קורצ'אק -מן הגטו', בהוצאת בית לוחמי הגטאות והקיבוץ המאוחד, תשל"ה, יופיע האפיון והתיאור הבא:
" בשעות הקשות ביותר, כאשר ננעלו לפניו כל שערי ההיגיון ונסתתמו כל מעיינות הדמיון, פונה קורצ'אק לאמצעי בדוק, שלא פעם כבר נתנסה בו בחייו- לתפילה...הגם שמאז ומתמיד התייחס בכובד ראש לכל הקשור לדת, הרי לא מצא עניין במצוות המעשיות במשמעותן המקובלת אצל יהודים, ואף לא קיימן...לאחר מות אימו היה נתון כולו להרגשות אשמה ובדידות. השורות המעטות של
 ההקדמה ל 'שמונה עשרה התפילות של אלה שאינם מתפללים" מבטאות את השקפתו על הקשר הקיים בין האדם לבין אלוהיו ועל מקומה של התפילה בו:
" סודות הנפש הלחושים, אלה שאדם משמיע באוזני עצמו, כרכתי ברצועות התפילה. ידעתי כי כל יצור חייב לכרוך בחייו עולם גדול על ידי עצמו דרך האלוהים, ועם האלוהים דרך עצמו".
"אמונתו הייתה עמוקה, אישית, מובהקת. אמונה שבלב וכך גם תפילתו. ברגעים קשים מצא בה פורקן, עזרה וסעד בתוך סבך בעיות החיים שבפניהן עשוי לעמוד לעיתים האדם כמו לפני קיר אטום...הקריאה ביומן [של קורצ'אק.  א.ר]. עדות אנשים שחיו במחיצתו נותנות מקום להניח שאמונתו לא נסתלקה ממנו בתקופה הקשה של הגטו. ככל שמראות הגטו והמתרחש בו זעזעו באכזריותם ונשגבו מבינתו של האדם, כן תהה בבקשת תשובה באמונתו ובתפילתו...".
"עמל רב  השקיע קורצ'אק בארגון תפילות ימים נוראים של שנת תש"ב בבית היתומים. הוא ראה בזה, בימים הקשים ההם סעד רוחני...הוא שמר גם הפעם בקפדנות על הכלל המקובל לגבי חניכיו-חופש אינדוידואלי בכל הנוגע בענייני דת. מהאולם הוצאו המיטות, והמיטה רופדה בשטיחים. הובאו ספסלים, ארון קודש עם שני ספרי תורה. קורצ'אק עצמו עמד שקוע בתפילה רחוק מקיר המזרח, כשבידיו מחזור בתרגום פולני. באותם ימים נוראים נשא דברו פעמיים, גם בראש השנה וגם ביום הכיפורים. דבריו סובבו על הנושא 'אדם יסודו מעפר וסופו לעפר', ועל הרעיון שככל שייסורי אדם גוברים, כן גובר רצון החיים שלו....היה זה יום הכיפורים האחרון שלו ושל ילדיו".
מזווית הראיה שלו, מתאר מיכאל זילברברג, זה שקורצ'אק פנה אליו בבקשה לארגן את המניין, את שהתרחש באותם ימים באותן דקות קדושות של תפילה בבית היתומים. הדברים נכתבו על ידי זילברברג ביומן ווארשה, לונדון 1969, בהוצאת דביר, ופורסמו גם בספר 'הגבורה האחרת', מאת יחיאל גרינשטיין, 1988 תשמ"ט, בהוצאת מכון זכר נפתלי: "...כמה ימים קודם ראש השנה בא יאנוש קורצ'אק לביתנו ורעיון חדש בפיו- שאסייע לו בארגון תפילה בבית היתומים...נדהמתי...הכל ידעו שקורצ'אק רחוק מאד מן הדת. בפני קרא את הפתעתי, לא חיכה לשאלתי והשיב-'בזמן הזה חשוב שתהיה תפילה בבית היתומים, תפילות יש בהן כדי להביא בני אדם להתרוממות הרוח בימים המרים האלו...'. ..פרשו שטיחים וקישטו את המקום בפרחים מוברחים מחוץ לגטו. השיגו ארון קודש ושני ספרי תורה. את הכיסאות סידרו בשורות. האולם נראה כבית כנסת לכל דבר. כל זמן התפילה היה עתיד קורצ'אק לבלות עם הילדים, עומד בפינה, הרחק מכותל המזרח ובידו מחזור מתורגם לפולנית. עטוף במעיל אפור שלא התאים לאווירה כולה, במגפי צבא ובכיפה של משי. כולו שקוע בתפילה. החזן תלמיד חכם וידוע סבל שיקע את כל ליבו בתפילה. תחנוניו עלו מפרשת חייו שלו ומעולם לא היה לו קהל נרגש כביום הזה. איש לא נע. אפילו הילדים כמו דבקו במושביהם. קולו נשמע ב'ונתנה תוקף'...בראש השנה יכתבון וביום צום כיפור יחתמון, כמה יעברון וכמה יבראון, מי יחיה ומי ימות...אפילו הקטנים שבילדים ישבו כמחושמלים...".
הדף היומי לילדים ונוער
מסכת חגיגה דף י"ח
אִסּוּר מְלָאכָה בְּחֹל הַמּוֹעֵד
בְּמַסֶּכֶת מוֹעֵד קָטָן לָמַדְנוּ, כִּי יֵשׁ מְלָאכוֹת שֶׁאָסוּר לַעֲשׂוֹתָן בְּחֹל הַמּוֹעֵד. בְּדַף זֶה מְבִיא התלמוד מִדִּבְרֵי הַתַּנָּאִים שֶׁאוֹמְרִים, הֵיכָן יֵשׁ מָקוֹר בַּתּוֹרָה לְדִין זֶה.

רַבִּי עֲקִיבָא אוֹמֵר, כִּי לוֹמְדִים זֹאת מִפָּרָשַׁת "אֱמֹר" שֶׁבְּסֵפֶר וַיִּקְרָא, שם מְצַוָּה
אוֹתָנוּ הַתּוֹרָה עַל מִצְוַת הַחַגִּים, שֶׁאָסוּר לַעֲשׂוֹת מְלָאכָה בְּיוֹם טוֹב, וְעַל הַקָּרְבָּנוֹת הַמְּיֻחָדִים
שֶׁל הַחַגִּים, עַל מִצְוַת אַרְבַּעַת הַמִּינִים וְעַל מִצְווֹת נוֹסָפוֹת. בְּסִיּוּם הַפָּרָשָׁה כּוֹתֶבֶת הַתּוֹרָה: "אֵלֶּה מוֹעֲדֵי ה' אֲשֶׁר תִּקְרְאוּ אֹתָם מִקְרָאֵי קֹדֶשׁ". אָמַר רַבִּי עֲקִיבָא, כָּאן מְלַמֶּדֶת
הַתּוֹרָה שֶׁחֹל הַמּוֹעֵד צָרִיךְ לִהְיוֹת "קֹדֶשׁ", וְיֵשׁ לְהִמָּנַע מֵעֲשִׂיַּת מְלָאכָה בְּחֹל הַמּוֹעֵד.

אֵלּוּ מְלָאכוֹת אֲסוּרוֹת בְּחֹל הַמּוֹעֵד?

הַתלמוד אומר שֶׁהַתּוֹרָה לֹא כָתְבָה אֵלּוּ מְלָאכוֹת אָסוּר לַעֲשׂוֹת בְּחֹל הַמּוֹעֵד, כִּי הִיא רָצְתָה
שֶׁהַסַּנְהֶדְרִין יהיו אלו שמכוח סמכותם כסנהדרין הם יהיו אלו  שיִקְבְּעוּ זֹאת.

 [מתוך 'תלמוד ישראלי-הדף היומי לילדים', הוצאת ידיעות אחרונות]
אביעד הכהן 
תקיעות עולות ויורדות 

במקרה של אזעקת אמת, כך לימדו אותנו השכם והערב, וכך חווינו על בשרנו במערכה האחרונה, תישמענה צפירות עולות ויורדות. 

במעגל החיים היהודי שום דבר אינו "במקרה". אין הפתעות. בכל שנה יש אזעקת אמת, ונשמעות תקיעות עולות ויורדות. תקיעות היוצאות מלב ונכנסות אליו. 

תקיעה בשופר גדול לחירותנו, לכבוד האדם וחירותו, לשוויון, צדק חברתי ולשלום. 

השופר היה זה כבר לאחד הסמלים המובהקים של מורשת ישראל. ברצפות הפסיפס הרבות שנתגלו ברחבי ארץ ישראל, הוא תופס לרוב מקום של כבוד, לצד ארון הברית וארבעת המינים. קול השופר חלחל עמוק, להבדיל, גם אל תוככי השירה העברית החדשה. "סתיו יהודי בארץ אבותיי שולח בי רמזי אלול", כתב אברהם חלפי בשירו הרגיש "סתיו יהודי", ואריק איינשטיין ממשיך ושר את מילותיו:  "כבר משתגעות בי קצת הציפורים הקטנטנות, שורקות העצב של יום הכיפורים. אז יתקע בשופרות לפתוח שערי שמיים. ופנים יהודיות מן הגולה באפרפר נוגה ירחפו לפני כסא אדון עולם. ובקשות ותחנונים וניצוצות הרבה בעומק עיניהן". ואם זה אינו שיר יהודי במיטבו, לא ידענו מהו שיר יהודי. 
כדרכם, דרשו חכמים את תיבת השופר כרמז לציווי החל על כל יהודי: "שַפְּרוּ מעשיכם!". 

"כשכואב – צועקים". השופר מבטא את קול הצעקה והזעקה. את חוסר האדישות. לא עצימת עיניים וקשיות עורף, אלא אוזן הכרויה לשמוע את שוועת העניים, צעקת הדל, ובכי העגונות. 

אדם מישראל אינו יכול לחטוא באוטם שריר הלב. אסור לו להיוותר אדיש לנוכח אי צדק ועוולה מוסרית. עליו להשמיע קול צלול וברור. ואין כשופר העשוי לבטא קול זה. בשונה מכלי נגינה רבים בני ימינו, השופר אינו עשוי מפלסטיק או מחובר לחשמל שמעניק לו מקור אנרגיה חיצוני. קול השופר עולה ובוקע מן הנשמה, מכוח הנשימה. עליו להיוותר בצורתו המקורית, הגולמית, ללא שמץ של זיוף או ייפוי חיצוני. "שופר שציפהו זהב – פסול". 

שפת השופר היא שפה אוניברסאלית. כשאתה מדבר או מתפלל – בעברית, אנגלית, ספרדית או ערבית, לא הכל מבינים אותך. אך את קולות הזעקה, הבכי והיללה הבוקע מן השופר, הבכי והיללה – הכל יכולים להבין. 

זאת ועוד: מתוך השופר יוצאים קולות שונים, מגוונים, ועלינו לתת את דעתנו ולבנו לכולם. לא די בשמיעת קולות התרועה שערֵבים לאוזנינו. עלינו לשמוע גם את קולות השברים – השבר החברתי והמוסרי, השבר הרוחני, החינוכי והתרבותי. 

אכן, יש בינותינו לא מעט תוקעי שופר "מקצועיים", המתפרנסים מקולות היללה ומשמיעים את קול הכאב בתקיעה גדולה, מנוסחת להפליא, מתומללת ומדובררת על ידי משוררי חצר, יחצ"נים, קופירייטרים ודוברים. 

תקיעה אמתית היוצאת ממעמקי הלב אינה כזו. לא אחת היא נשמעת כמו יללה או יבבה מתמשכת. קטועה, לא סדורה. אך כוחה רב מכל התקיעות המלאכותיות. 

קול השופר של ראש השנה הוא אזעקת אמת: אדם מישראל אינו רשאי להקשות את לבו, לאטום את אוזניו או לעצום את עיניו. הוא חייב לשמוע, לראות, ומתוך מודעות זו להגיב ולפעול, ליטול אחריות ולעשות. 

אנו רגילים להריע בשופרות. שופרות מלחמה ושופרות פוליטיים, שופרות מימין ושופרות משמאל. אנו אוהבים לדבר, ולהתווכח, לקרוא ולמחות, להריע ולתקוע, אך הרבה פחות לשמוע ולהפנים את משמעות התקיעות שנשמעות באוזנינו.  אנו בטוחים שקול השופר, זעקת השברים וקריאת התיקון אינם מכוונים אלינו אלא לזולתנו. 

אחד המסרים הגדולים של ראש השנה הוא המהפך – התודעתי וההתנהגותי – שעלינו לעבור: ממצב של 'משמיעים' למצב של 'שומעים'. 

עלינו לדבר פחות ולהקשיב יותר, למעט בצעקה ולהרבות בהאזנה. 

וכבר אמר חכם אחד: כמה אנו עמלים בחינוך תינוק, שידע לדבר, ומה רבה שמחתנו כשהוא משמיע הברותיו הראשונות. אך לצד זאת היינו צריכים ללמדו, לא פחות ואולי הרבה יותר, להאזין ולשתוק.  

קול השופר שב וקורא לנו לשמוע גם את זעקת המשפחה הגדולה, "משפחתו של הקב"ה": העני, הגר, היתום והאלמנה; עלינו להאזין לקולם של מחוסרי הדיור, הנשים המוכות,  מפוני גוש קטיף, ילדים בסיכון,  עגונות ומסורבות גט, מלקטי ירקות בשוק בערבו של יום, מהגרי עבודה, ועוד רבבות אנשים שחיים בינותינו, אך כמאמר השיר, "שפתותיהם אולי נעות, אך קולם לא יישמע". 

ולא לחינם נסמכה פרשת האזינו לראש השנה. לא פרשת "דבר אל" אלא פרשת "האזינו". קשב מלא. לאחר. לקול הלב שלו ושלך. 

תכלה שנה וקללותיה, ותחל שנה וברכותיה.  
שופר פשוט
מיכל

בפתח ספרו פרדוקסים, מתאר מקס נורדוי, חוויית ילדות. בהיותו ילד הוא וחבריו היו משחקים מין משחק. אחד החברים היה משרבט על הדף נקודות, קוים וצורות קטנות אקראיות. חבר אחר היה צריך לצרף את הנקודות, הקווים והצורות לכלל תמונה וציור. הוא מתאר שהיה אחד מהם שהיה לו כשרון מיוחד, ואצלו הנקודות והקווים הפכו במהרה לאריה זועם, לפרה מלחכת עשב או לגרמי השמים. תמיד בכישרון רב ובלי שיהוי.

גם חיינו מורכבים מאוסף נקודות, קווים וצורות. השאלה איך נסתכל עליהם ואיזו תמונה תתקבל מצירופם, תלויה במידה רבה בפרספקטיבה האישית, ביצירתיות שלנו, בחוויה ובאישיות.

במסכת ראש השנה אנו מוצאים מחלוקת בשאלה באיזה שופר תוקעים בראש השנה. זאת כחלק מדיון כללי בשאלה זו ביחס לתעניות וליובל. תנא קמא במשנת ראש השנה סובר ששופר של ראש השנה הוא מקרן של יעל פשוט. לעומת זאת, לפי שיטת ר' יהודה במשנה ובברייתא, תוקעים בזכרים, היינו בקרן של אילים, כפופים. הגמרא מבארת את יסוד המחלוקת ואת נימוקי החולקים. על פי הגמרא, לדעת תנא קמא "כמה דפשיט איניש דעתיה טפי מעלי" (הפשטות עדיפה), ולדעת ר' יהודה "כמה דכייף איניש דעתיה טפי מעלי" (ככל שאדם כפוף, כך עדיף).  כלומר, לדעת תנא קמא אדם צריך להיות פשוט בעומדו מול ה'. עמידת האדם כפי שהוא. ואילו לדעת ר' יהודה על האדם להתכופף ולכבוש פניו בקרקע, כדל ורֵיק. הבחירה ההלכתית בין שופר פשוט לכפוף אינה נובעת מדרשת פסוקים או מהיקש. תוספות אומרים במפורש: "אטו פשוט וכפוף כתיב בקרא?" (וכי פשוט או כפוף כתוב בפסוק?). מן התורה אין הבחנה, כל שופר הוא שופר. המחלוקת נובעת אך ורק מעמדה בשאלה כיצד על האדם להתייצב בפני בוראו בראש השנה. השופר מייצג את אופי העמידה. עמידה זו אינה עניין של תנועה ומחוות גוף, היא מבטאת את עמדתו הנפשית של האדם ואת שפת השיח שלו עם אלוקים. חכמים נחלקו, אם כן, בשאלה כיצד על האדם לעמוד מול בוראו ביום הדין ובכל השנה כולה. המחלוקת בשופר היא רק ביטוי צדדי לשאלה הגדולה. 

רש"י (ראה"ש, כו,ב) מבאר שאת אפשרות העמידה הכפופה אנו לומדים מפסוק במלכים: "והיו עיני וליבי שם"(א, ט,ג). הפסוק לקוח מהבטחת ה' לשלמה בתום בניית בית-המקדש שהקב"ה יהיה בעיניו ובליבו בבית-המקדש. את אפשרות העמידה הפשוטה תולה רש"י בפסוק מאיכה "נשא לבבנו אל כפים, אל אל בשמים" (ג, מא). פשט הדברים הוא שעל פי הפסוק במלכים, הקב"ה נמצא בבית המקדש ובארץ ועל כן כדי להביט בפניו צריך להתכופף, ואילו על פי הפסוק באיכה, הקב"ה יושב בשמים ועל כן צריך להישיר מבט כלפי מעלה ולשם כך עלינו לעמוד זקופים. 

הצצה בפרקים עצמם מגלה תמונה שונה מעט, 

הפרק במלכים מתאר את תחינתו של שלמה להשראת שכינה בבית שבנה לכבודו. אף ששלמה סיים זה עתה פרק מרומם בחייו, שלמה מצוי בעמדה של מי שמנסה לשכנע את הקב"ה לשעות למנחתו. מי שחרד שתשורתו תידחה. הפסוק באיכה מתאר עמידה כללית אחרת לגמרי. "מַה יִּתְאוֹנֵן אָדָם חָי גֶּבֶר עַל חֲטָאָיו: נַחְפְּשָׂה דְרָכֵינוּ וְנַחְקֹרָה וְנָשׁוּבָה עַד ה': נִשָּׂא לְבָבֵנוּ אֶל כַּפָּיִם אֶל אֵל בַּשָּׁמָיִם: נַחְנוּ פָשַׁעְנוּ וּמָרִינוּ אַתָּה לֹא סָלָחְתָּ". הפסוקים מתארים דו שיח בין האדם לה'. אך האדם המתואר כאן הוא אדם חוטא. האדם החוטא הוא זה שמשוחח עם הקב"ה, לא אדם בעל הישגים רוחניים מרשימים כשלמה. 

באופן פרדוקסלי ובניגוד לשלמה, האיש שלפנינו עומד וטוען שזה מובן מאליו שהאדם כאדם נכשל וחוטא. בעת ובעונה אחת, הוא גם שב בתשובה. הדיון, מבחינתו, תם בנקודה זו: האדם רוחץ בניקיון כפיו, ונושא אותם בפשטות לשמים באומרו: ידי נקיות, אני את שלי עשיתי. מחובתו של הקב"ה לקיים את חלקו בהסכם ולסלוח. זו דרישה פשוטה, לא תחינה ולא תפילה (מדר"י, מסכתא-דפסחא, א). עולה מכאן, שאין קורלציה בין מעמדו ומקומו של האדם לתחושותיו. אדם חוטא עשוי להיות בטוח בעצמו, ולעומתו אדם שלם ומלא מצוות כרימון יכול לחוש חסר-אונים. הכל תלוי בפרספקטיבה ובנקודת המבט. 

נקודת המבט הזו היא נגזרת של חיבור נקודות, קווים וצורות לתמונה. בחירה מודעת ותודעה נפשית שבכוחנו לעצב ולקבוע. קו ישר מחבר בין תודעתו של ר' יהודה ושופרו הכפוף ובין תנא קמא ושופרו הפשוט ובין תודעת קיומנו. הדברים משפיעים גם על האופן בו אנו חיים את חיינו, על מידת השמחה וההודאה על הטוב. על הבחירה לראות את ההצלחות או דווקא את הכשלונות. המחשבה קוראת ומחוללת מציאות: אדם שנפל ברחוב יכול לזכור את החבטה, אבל יכול לשים לב לכך שהוא נזרק והתקדם למרחק במהירות רבה יותר. זדונות יכולות להפוך לזכויות ממש בכח המחשבה והיפוך ההסתכלות. 

"אמר רבי אבהו: למה תוקעין בשופר של איל? אמר הקדוש ברוך הוא: תקעו לפני בשופר של איל, כדי שאזכור לכם עקידת יצחק בן אברהם, ומעלה אני עליכם כאילו עקדתם עצמכם לפני". 

ההכרעה ההלכתית לתקוע בשופר של איל כר' יהודה עוברת תהליך "גיור" באמצעות מימרת ר' אבהו. ר' אבהו מניח את שופרו של ר' יהודה בהקשר היסטורי. השופר הכפוף לדעתו, מסמל לא רק רגשי נחיתות אלא גם זכויות מרובות. אם לא שלנו, של אבותינו. ודי בכך כדי שנחוש בטחון. הקב"ה נענה ואומר "מעלה אני עליכם כאילו עקדתם עצמכם לפני".

שנה טובה, כתיבה וחתימה טובה!
יום הדין או יום הולדת? 
ליאורה מינקה, יו"ר תנועת האישה הדתית-לאומית "אמונה"
המילים הפשוטות כל-כך, המציינות את שמו של ראש השנה – אינן מופיעות בתורה. ראשון לחודשי השנה הוא, כידוע, ראש חודש ניסן: "הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם רֹאשׁ חֳדָשִׁים: רִאשׁוֹן הוּא לָכֶם לְחָדְשֵׁי הַשָּׁנָה" (שמות, י"ב, ב'), ואילו היום הזה, שמציין ראשיתה של שנה חדשה הוא, על פי המקרא, יום תרועה או יום זיכרון תרועה: "וּבַחֹדֶשׁ הַשְּׁבִיעִי בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ, מִקְרָא קֹדֶשׁ... יוֹם תְּרוּעָה יִהְיֶה לָכֶם (במדבר כ"ט, א'). וגם: "בַּחֹדֶשׁ הַשְּׁבִיעִי בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ, יִהְיֶה לָכֶם שַׁבָּתוֹן זִכְרוֹן תְּרוּעָה, מִקְרָא קֹדֶשׁ" (ויקרא כ"ג, כ"ד). 
מה הוא, אפוא, מעמדו של ראש השנה? איזה צביון ואיזה אופי עלינו להעניק לו? האם זה יום הולדת, יום של חגיגה ושמחה, או אולי זהו יום הנושא אופי ואווירה של חרדת הימים הנוראים, ימי דין ותשובה? האם נדגיש בו את התחדשות מעגל השנה ואת המלכתו של מלך מלכי המלכים על היקום שברא, או שנדרשות מאתנו מידות האיפוק והאימה ביום שבו עוברים בפניו באי עולם כבני מרון ובבית דינו נכתב דיננו; "... מי ישפל ומי ירום"?   
אונקלוס מתרגם את המונח 'תרועה' כיבבה. מכאן לפחות משתמע, שלו ברור הכיוון: זהו יום זעקה ובכי ותחנונים.
האמנם? והרי לנו בכל זאת מקרא מפורש, המתאר את ראש השנה כיום של שמחה וסעודה. בימי שיבת ציון תהה העם בפני מנהיגיו, עזרא ונחמיה, בהגיע "יוֹם אֶחָד לַחֹדֶשׁ הַשְּׁבִיעִי" (נחמיה ח' ב'), כיצד יש להתנהל ביום הזה. והתשובה הייתה חד משמעית: "וַיֹּאמֶר נְחֶמְיָה... הַיּוֹם קָדֹש הוּא לַה' אֱ-לֹהֵיכֶם, אַל תִּתְאַבְּלוּ וְאַל תִּבְכּוּ... לְכוּ אִכְלוּ מַשְׁמַנִּים וּשְׁתוּ מַמְתַקִּים, וְשִׁלְחוּ מָנוֹת לְאֵין נָכוֹן לוֹ, כִּי קָדוֹשׁ הַיּוֹם לַאֲדֹנֵינוּ, וְאַל תֵּעָצֵבוּ, כִּי חֶדְוַת ה' הִיא מָעֻזְּכֶם... וַיֵּלְכוּ כָל הָעָם לֶאֱכֹל וְלִשְׁתּוֹת, וּלְשַׁלַּח מָנוֹת, וְלַעֲשׂוֹת שִׂמְחָה גְדוֹלָה" (נחמיה ח', ט'-י"ב). יום קדושה ושמחה. אף מילה על יום הדין. מאידך, המשנה (ראש השנה, א', ב') מגדירה את ראש השנה כיום דין לכל דבר ועניין: "בארבעה פרקים העולם נידון... בראש השנה כל באי העולם עוברין לפניו כבני מרון, שנאמר (תהילים ל"ג, ט"ו): הַיֹּצֵר יַחַד לִבָּם הַמֵּבִין אֶל כָּל מַעֲשֵׂיהֶם". 
אלא שבאותה מסכת עצמה, מתואר ראש השנה כיום של התחדשות העולם, ללא כל קשר לדין ומשפט: "ארבעה ראשי שנים הם: "...באחד בתשרי רה"ש לשנים, לשמיטין וליובלות" (רה"ש, א', א'). על פי משנה זו, עניין לנו רק בנקודת זמן 'טכנית' בלוח השנה, שבה "הופכים דף" במניין השנים שאנו מונים לבריאת העולם, מעין חגיגת יום הולדת (שאנו, כמאמינים בני מאמינים, מנצלים גם להמלכתו מחדש של מלך יוצר-כל על ברואיו). 

חוזרת השאלה  למקומה: מי צודק ומה נכון?  יום דין חמור-סבר, או יום שמחה ומשתה? נראה כי הפתרון טמון בטקסט של תפילות היום, והתוצאה הסופית היא מיזוג  שתי התפיסות. 
 כמאמר המשורר בתהילים: "וְגִילוּ בִּרְעָדָה" (ב', י"א) גילה – מתוך תקווה וציפייה לשנה טובה ומבורכת, שבה יעבור זדון מן הארץ; ורעדה – מחמת אימת הדין: "הנה יום הדין... וכל באי עולם יעברון לפניך כבני מרון" (מתפילת ונתנה תוקף). מצד אחד זהו אמנם יום דין, שבו נזכרים מעשינו לפני היושב בדין: בתפילות ובברכת המזון הוא מופיע כ"יום הזיכרון". מצד שני, זהו גם יום הולדת לבריאה – "זה היום תחילת מעשיך זיכרון ליום ראשון" – ויש סיבה לשמחה. שמחה של קדושה ושל התרוממות הרוח. לא רק בכי ותחנונים, אלא גם שירה ושבח ליוצר עולמו בחסד ובריותיו ברחמים.
ברכתנו היא שמתוך שני אלה יצמחו גאולה ופדות לנפשנו: "ותמלוך על כל העולם בכבודך... והופע בהדר גאון עוזך על כל יושבי תבל ארצך". מיזוג של אימת דין, ושל שמחה ובטחון, כדי שניכתב ונחתם לחיים טובים ולשלום. 
להאמין למרות הכל
הרב משה רט

קראתי פעם ספר בשם "המלחמה בסלמנדרות", מאת הסופר הצ'כי קארל צ'אפק. תוך כדי קריאה, הופתעתי לגלות שם ביטוי שמופיע כמשיח לפי תומו: "הוא היה דבוק לסלע בחוזקה, כמו יהודי לאמונתו". המתרגם העיר שזהו פתגם נפוץ בצ'כית, המציין חיבור חזק ועיקש בין שני דברים. מחמאה שכזו מפי הגויים היא דבר נדיר (צפוי יותר היה לשמוע ביטוי בנוסח "דבוק בחוזקה כמו יהודי לכספו"), והיא מתארת היטב את תכונתו הבולטת של עם ישראל – האמונה. ישראל הם "מאמינים בני מאמינים". אבל האם אנו עדיין ראויים למחמאה מעין זו? 

האמונה היהודית תמיד היתה שרויה במלחמה כנגד אויביה. סיבות לעזוב אותה היו קיימות בכל תקופה. מי שרצה, יכול היה בקלות להשתכנע מהפאר של עבודת הבעל בבית ראשון; מהתרבות והפילוסופיה ההלניסטית המתייוונת של בית שני; מהטיעונים התיאולוגיים של הכנסיה הנוצרית בימי הביניים; מההיקשים המופתיים של הפילוסופים האריסטוטליים בתור הזהב בספרד; מהמחקרים של ההשכלה והרפורמה בעת החדשה. תמיד היתה איזו דרך חדשה, מבריקה ונוצצת, שניסתה למשוך אליה את היהודים, ולעקור מהם את אמונתם הישנה והמאובקת, ותמיד היו לה ראיות וטיעונים משכנעים למה היא הנכונה. אותם טיעונים היו מגובים על פי רוב גם ברווחים חומריים וחברתיים לא קטנים. למה להישאר בשטייטל הקטנה והעלובה, ולסבול רדיפות והשפלות, כשאפשר להצטרף לאליטות של המתייוונים באתונה, של צמרת הכנסיה ברומא, או של האקדמיה בווינה ופריז? 

היו כאלה שהשתכנעו או התפתו, ועזבו את היהדות. לפעמים מדובר היה ברבים מאד. אבל תמיד היו גם אלה שנשארו. היהדות לא נותרה חייבת, ובכל דור ודור קמו לוחמים להגן על האמונה מפני המערערים עליה. וכמו בכל מלחמה, היו נצחונות והיו הפסדים. היו שהתחזקו, והיו שהתייאשו ועזבו. ההיסטוריה של עם ישראל דומה למסע ארוך במדבר, כאשר יריות ופגזים נוחתים על השיירה ללא הרף. רבים נופלים חלל – פיזית או רוחנית – אך השיירה ממשיכה להתקדם הלאה. ואלה ששרדו בסופו של דבר, הם אלה שאמונתם נצרפה באש ובמים, במרתפי העינויים של האינקוויזיציה ועל מדורות האוטו-דה-פה, בשבעה מדורי גיהנום של עינויי גוף ונפש. לא ברור איזה ניסיון קשה יותר, לדבוק באמונה כאשר חרב צמודה לגרונך, או לראות את מיטב חבריך נוטשים אותה ובוחרים בדרכים אחרות. ואף על פי כן היהדות התגברה והמשיכה הלאה, בזכות אלה שלא נכנעו.

והמלחמה נמשכת גם בדורנו, וגם הפעם, נראה לפעמים שמשהו נשבר. שבקלות רבה מדי מוכנים היהודים לוותר על אמונתם. כבר לא נחוצים טיעונים פילוסופיים מחוכמים, או לחצים פיזיים כאלה ואחרים. די בהטלת כמה ספקות בנוסח "ואולי לא?", "מי אמר?", "תוכיח!", כדי לגרום ליהודים מסוימים לנטוש את דרך אבותיהם. צאצאיהם של מקדשי השם באשכנז וספרד, שאף סופה רועשת לא הצליחה לעקור את אמונתם, נופלים כיום לפני רוח הספקנות הקלילה ביותר, שדי בה כדי להעיף את כיפותיהם מעל ראשיהם. כאילו שאם ישנן שאלות וקושיות, או ספקות שאינם ניתנים להכרעה, המסקנה המתבקשת היא לנטוש את הכל. אבל ספקות ושאלות תמיד היו; מה שהשתנה הוא תחושת חוסר האונים של האדם מולם. האמונה דורשת מאמץ, סיכון והקרבה, את היכולת לעמוד מול הספק, ולהשיב ל"אולי לא?", ב"דווקא כן!". האם אנחנו עדיין מסוגלים לעשות זאת?

הרבה ויכוחים מפלגים היום את הציבור הדתי. ויכוחים בענייני פוליטיקה, חינוך, מעמד האשה, היחס לשונה ועוד. אבל לפני הכל, עלינו לענות על השאלה, האם אנחנו מאמינים. האם בבסיס חיינו נמצאת האמונה במציאות ה', בתורה מן השמיים ובשכר ועונש, או שהחלפנו אותה בכל מיני הגדרות מתחכמות ומתחמקות ("מה זה ה'? מה זה תורה? מה זה שמיים?" וכו'). האם אנו בוחרים להמשיך במסע היהודי, או לנטוש ולחמוק לצידי הדרך? ואין כמו ימי התשובה והדין, לעמוד בהם מול עצמנו, ולתת לעצמנו תשובה ודין וחשבון על השאלה הגורלית הזו.

קול לא מזויף 
הרב נהוראי

הרמב"ם בהלכות תשובה (ג,ב) דן במטרת התקיעה  וכך כותב: 
"אע"פ שתקיעת שופר בראש השנה גזירת הכתוב, רמז יש בו כלומר עורו ישנים משנתכם ונרדמים הקיצו מתרדמתכם וחפשו במעשיכם וחזרו בתשובה וזכרו בוראכם, אלו השוכחים את האמת בהבלי הזמן ושוגים כל שנתם בהבל וריק אשר לא יועיל ולא יציל הביטו לנפשותיכם והטיבו דרכיכם ומעלליכם, ויעזוב כל אחד מכם דרכו הרעה ומחשבתו אשר לא טובה". 

תפקידו של השופר לעורר אותנו, להוציא אותנו מהאדישות,  הנוכחת בתוכנו בהיותנו בשגרה.  תקיעת שופר היא גם  זעקה פנימית שלנו, מעין דיבור. אנו מדברים באמצעות השופר. בעוד שבמהלך  השנה אנו מדברים ופעמים,  שעלול הקול להיות מזויף ואינו אמתי, הרי שבראש השנה הדיבור נעשה באמצעות  קרן שופר שכולו מהטבע ואין יד אדם מעורבת בו. גם קולו של השופר פשוט ואינו מורכב. השראה לכך ניתן לשאוב מההגדרה ההלכתית של מצות שופר. רבים מהפוסקים הראשונים דנו בהגדרה ההלכתית של מצות תקיעת שופר. האם המצוה היא לשמוע קול של שופר, או  שקיום המצוה במעשה התקיעה.  להלכה אנו פוסקים שהמצוה היא לשמוע קול שופר ולכן מנוסחת הברכה – 'לשמוע קול שופר'.  רבי אריה ליב גינצבורג  הקשה בספרו  'שאגת אריה' (סי' ו) על גישה זו. הרמב"ם פוסק, שאדם  השומע קול שופר מאדם שאינו חייב במצות שופר אינו יוצא ידי חובה.  לכאורה אם המצוה היא השמיעה, מדוע יש לשמוע את הקול דווקא מבעל תוקע  שחייב במצוה? אם העיקר זה השמיעה, הרי שאף  אם יתקע ילד שטרם הגיע לגיל מצוות, יקיימו השומעים את המצוה בשמיעת הקול היוצא משופרו? קושיה זו יצרה הגדרה חדשה למצות השופר. אמנם, עיקר המצוה בשמיעה, אבל גם בתקיעה יש קיום מצוה ובלשונו: "בעל כרחך תקיעת שופר לאו בשמיעה לחוד תליא [תלויה] , אלא בעיקר תקיעה נמי תליא [תלויה] , כמו מצוות התלויין בדיבור, דבקריאת פה תליא מצוותן".
כלומר, כשם שיש ערך במצוות התלויות בדיבור בעצם עקימת השפתיים, כך יש ערך לתקיעה אעפ"י שעיקר המצוה היא השמיעה. התקיעה משקפת את הדיבור שלנו, אולם קיבלנו  צורת דיבור חדשה.  הדיבור לא נעשה דרך הפה, אלא דרך שופר. הקול בוקע מקרן בהמה טבעי. כך יוצא הקול הפנימי האמתי ללא זיוף וללא מסכה. השמירה על הקול הטבעי והצלול של השופר באה לידי ביטוי בהלכה אחרת ובלשונו של הרמב"ם הל' שופר (א,ו) : "הוסיף עליו [ על השופר]  כל שהוא בין במינו בין שלא במינו פסול, צפהו זהב מבפנים או במקום הנחת הפה פסול, צפהו מבחוץ אם נשתנה קולו מכמות שהיה פסול ואם לא נשתנה כשר". 

גם אם נחפוץ לייפות את השופר, אסור שיצא קול אחר קול לא טבעי. הדגש הוא על האמת הטבעית ולא על היופי הדיפלומטי.  

כולנו מכירים את הסיפור אודות  יהודי כפרי שהיה מתפלל בבית מדרשו של הבעש"ט. לאותו יהודי היה ילד מעט מוגבל. אביו נטלו עמו לבית הכנסת כדי לשמרו שלא יאכל ביום הכיפורים. הילד, שהיה רועה צאן, לקח עמו לבית הכנסת את החליל שמלווה אותו כשהוא רועה את העדר. בזמן התפילה, כשאביו לא השגיח, נתן הילד את קולו בחליל, בקול חזק וצלול. שקט נפל על בית הכנסת, האב, נכלם מבנו. הבעל שם טוב הפסיק את התפילה ואמר: תינוק זה בקול חלילו העלה כל התפילות והקל מעלי, שתינוק זה אינו יודע כלום, ומאחר שכל היום הקדוש ראה ושמע תפילת ישראל, נתלקח בו הניצוץ קדשו כמו אש ממש .... בחוזק תשוקתו חילל באמיתות נקודת לבו בלא שום פניה... ועל ידי זה העלה את כל התפילות.

אנו  נוהגים כמעשה הילד ואוחזים בקרן האיל של יצחק וצועקים אל ה' בקול תקיעה בקול דממה דקה. קול אמתי וטבעי, קול פשוט וצלול  שמגיע מתוך הצהרתנו בסליחות  - 'כדלים ורשים באנו לפניך' והנה עתה אנו מוכנים לבוא עם החליל שלנו - שופר קרן האיל - וצועקים אל ה'. 

נאחל לכל בית ישראל שנה טובה ובשורות טובות ושלום. 
s

היום הרת עולם, היום יעמיד במשפט
יאיר נווה

חמישה מועדים ניתנו בתורה לעם ישראל. שלשת הרגלים, ראש השנה ויום הכיפורים. 
כפי שראינו בהבאת הביכורים, התורה רואה את מצב היסוד של עם ישראל, כעם שחי ובונה בארץ ישראל ומתקיים בין שלשת הקודקודים: עם ישראל , תורת ישראל וארץ ישראל.
לכן, שלשת הרגלים עוסקים בחיבור שבין הקודקודים האלה וכפונקציה של עונות השנה. 
חג הפסח הינו חג יצירתנו כעם וחג האביב. סוכות הינו חג המסמל את תפיסתנו הניסית הלאומית במדבר ועטיפתנו בענני הכבוד. הוא גם חג האסיף. שבועות חג מתן תורתנו לעם כפרטים וכציבור והוא גם חג הקציר.
ראש השנה ויום הכיפורים הינם מועדים המשקפים את היחסים שבין הקב״ה לאדם, בלא קשר מובהק לארץ ישראל.
על פי התורה, ראש השנה עומד על שני יסודות. הוא יום בו אנו חוזרים וממליכים את הקב״ה על עצמנו ועל העולם כולו, בנוסף הוא יום הדין ותחילת תהליך חשבון הנפש השנתי של הפרט והמשפחה, של העם והמדינה ושל היקום כולו. כך מבינים חז״ל למרות הפירוט הקטן שבתורה ״ובחודש השביעי באחד לחודש מקרא קדש יהיה לכם כל מלאכת עבודה לא תעשו יום תרועה יהיה לכם״ (במדבר כט׳ א׳).
כך גם בנויים מרכיבי התפילה. סדר מלכויות עוסק בהמלכת ה׳ על העולם כולו. סדר זכרונות עוסק בחשבון הנפש הפרטי והלאומי בו אנו מבקשים מהקב״ה שיזכור לנו ברית ראשונים וחסדי אבות וידון אותנו לכף זכות. סדר שופרות הינו הסדר שעוסק בכלי שקבעה התורה ובשיטה של התקיעות בשופר כשיטה המחברת את עומק נשמתו של הפרט והציבור עם הקב״ה.
כאמור, ראש השנה הינו יום חשבון נפש לכל האומות, כפי שאנו אומרים בתפילה ״היום הרת עולם היום יעמיד במשפט כל יצורי עולמים״  ובהמשך במוסף ״ ועל המדינות בו יאמר איזו לחרב ואיזו לשלום , איזו לרעב , ואיזו לשובע, ובריות בו יפקדו להזכירם לחיים ולמוות, מי לא נפקד כהיום הזה״. אם כך הוא הדבר, מדוע רק אנו - עם ישראל - מחייבים בחשבון נפש זה ואילו שאר האומות אינן מחויבות בכך ? מדוע זה לא מופיע, למשל, במסגרת שבע מצוות בני נח?
המציאות הנוכחית, בראיה מעט מרוחקת והיסטורית, מאפשרת לנו לראות את מעשי הקב״ה בעולם, כפשוטם ממש. מדינות מתפרקות, מגיפות מתפשטות, ארגוני טרור עולים ויורדים, איומים על העורף מוסרים ועם ישראל חי בתוך כל היורה הרותחת הזו.
בתקופת הגאולה, כאשר כל עמי העולם יכירו בקב״ה ובעמו, וישחרו לתורה שתצא מציון, אזי יש להניח שיהיה אינטרס משותף לכל העמים ואולי גם סוג של שלום עולמי. אז האינטרסים של המדינות לא יהיו אחת על חשבון השנייה.
כיום, כאשר כל מדינה והאינטרסים שלה, ולרובן יש אינטרס לשנאת ישראל וחלקן אף להשמדתה, לא כדאי שהן יתפללו לקב״ה שימלא משאלותיהן. במצב הזה, נכון שאנחנו נתפלל, נזכה לחיים טובים ולשלום והקב״ה יעשה את החשבון שלו איזו אומה לחיים איזו לחרב וכו׳ . 
לכן, למרות שה׳ ביום זה שופט את כל העולם ואת כל בני האדם, לנו יש את הפריבילגיה והיכולת - כעמו הנבחר - לעשות את חשבון הנפש ולהתפלל לשנה טובה.
נכון להזכיר דברים שאמר הרב שאול ישראלי ז״ל על ראש השנה.
שלשת סדרי התפילה, מלכויות, זכרונות ושופרות, מקבילות לתקופות העקרוניות של עם ישראל. בעת ישיבתו בארץ ישראל טרם הגלות היה העם בתקופה הממלכתית שלו. זו תקופת המלכויות. בגלות כשנרדפנו והושמדנו הן אנחנו נדרשנו לזכרונות ולהתרפקות על עברנו ועל הכיסופים לארץ ולצערנו גם הגויים זכרו לנו כל העת את עברנו, מוצאנו ורדפו אותנו. תקופת הקמת המדינה ותחילת גאולתנו, היא תקופת השופרות . תקופה בה אנחנו תוקעים בשופר הממלכתיות המתחדשת, בשופר החירות (תקע בשופר גדול לחרותנו) ובשופר הקרבה לגאולה שלמה.
שנזכה כולנו לשנה בה כפרטים כציבור וכמדינה נמשיך לצעוד בבטחה בדרך לאחדות, בטחון ורווחה. 
תפילה קצרה בראש השנה / הרב עידו פכטר
האם התפילה בראש השנה באמת אמורה לארוך זמן רב יותר מתפילת שבת שגרתית? מסתבר שלא. מי שיסתכל בתפילה במקורה, ייווכח בקלות כי השחרית היא באותו אורך של שחרית של שבת (שבע ברכות בתפילת העמידה ואין הלל), הקריאה בתורה היא קצרה מזו של השבת באופן משמעותי, ומלבד טקס תקיעת שופר, שלא אמור לקחת יותר מעשר דקות עד רבע שעה, תפילת המוסף ארוכה רק בקצת מזו של השבת – במקום שבע ברכות יש תשע ברכות. 
אם כן, בקלות היה ניתן לסיים את תפילת ראש השנה בשעה עשר או עשר וחצי. מה גרם לה להתארך עד שעות הצהרים? ניתן לתלות את הדבר בניגונים האיטיים, ואולי גם בעליות לתורה שמתארכות בעקבות ריבוי ה'מי שברך' והקריאה האיטית. אך אלו גם אלו אינם עניין הלכתי-עקרוני ולכן בקלות בעת הצורך ניתן לקצר בהם. עניין אחר הוא אותם בקשות ופיוטים רבים שצורפו לתפילה – כמו "מסוד חכמים ונבונים", "וכל מאמינים", "לאל עורך דין", "ונתנה תוקף", "אתה כוננת", "אחות קטנה" – והפכו אותה לאחת מהתפילות הארוכות בשנה. האם הדבר מקובל הלכתית? האם ראוי שרוב זמן התפילה ייצא על ניגון פיוטים?
אין רשאי להאריך
משנת ברכות גורסת (א, ד):
"בשחר מברך שתים לפניה ואחת לאחריה ובערב מברך שתים לפניה ושתים לאחריה, אחת ארוכה ואחת קצרה. מקום שאמרו להאריך אינו רשאי לקצר, לקצר אינו רשאי להאריך..."
להבנת רש"י, המשנה אוסרת כאן להאריך ברכות, שהיו קצרות במלים, על ידי הוספת בקשות או מילים אישיות. נראה שהדבר היה רווח טרם התקבל נוסח אחיד לברכות, והמשנה מבקשת לקבע נוסח מוסכם וברור. עמדה זו הייתה משמעותית ביותר לפסיקת ההלכה בימי הגאונים והראשונים, אז התמודדו הפוסקים עם המנהג להוסיף פיוטים שונים במהלך הברכות בקריאת שמע ובתפילה. הרמב"ם, למשל, התנגד נחרצות לכך (שו"ת סימן רז):
"הראוי שלא לומר דבר מדברי השיר האלה בתפלה ואם אין ההמון רוצה אלא לאמרם ויד הבערות על העליונה, יהא זה קודם ברכות קרית שמע ולא יוסיפו דבר בשום פנים בעצם הברכות..."
במקום אחר (שו"ת סימן רנד) הרמב"ם מסביר כי הכנסת הפיוטים מזיקה לתפילה משתי סיבות: ראשית, חלק מהפיוטים חורגים מנושא התפילה ומאבדים את מהותה. בעקבות כך רבים נגררים לדיבורים במהלך התפילה. ושנית, לא כל הפייטנים היו תלמידי חכמים שידעו לחבר את יצירותיהם באופן התואם להלכה.
ההתנגדות להכנסת פיוטים אל תוככי התפילה רווחה אצל עוד ראשונים, כמו הרשב"א ור' יעקב בן הראש (או"ח סימן סח). תשובה מעניינת לאיסור נמצאת אף אצל הרמ"ה (מובא בטור, שם) שהעיד כי במחוזותיו נהגו להכניס פיוטים לברכות ק"ש, אלא שהוא לא השתתף באמירתם והמתין עד שהש"ץ יסיימם ואז חזר לתפילת הציבור. מכאן פסק ר' יוסף קארו בשולחן ערוך (או"ח סח, והשווה סימן קיב):
"יש מקומות שמפסיקים בברכות ק"ש לומר פיוטים, ונכון למנוע מלאמרם משום דהוי הפסק."
מנהג מנצח
עד כאן ההלכה לכאורה ברורה. אלא, שכבר בתקופת הגאונים (ולאחר מכן באשכנז) היו כאלה שסירבו להשלים עם עמדה זו, וכנראה בעקבות נוהג, קיים פסקו להתיר הכנסת פיוטים לתפילה, תוך שהם נדחקים להציע פירוש אלטרנטיבי למשנה. בעקבותיהם פסק הרמ"א (או"ח שם):
"וכן נוהגין בכל המקומות לאמרם (=את הפיוטים), והמיקל ואינו אומרם לא הפסיד ומ"מ לא יעסוק בשום דבר, אפי' בד"ת אסור להפסיק ולעסוק כל זמן שהצבור אומר פיוטים, וכ"ש שאסור לדבר שום שיחה בטילה... וע"כ אין לאדם לפרוש עצמו מהציבור במקום שנהגו לאמרם, ויאמר אותם עמהם."
אין זה פלא שאהדה לאמירת הפיוטים מצויה דווקא בקרב פוסקי אשכנז. היה זה ככל הנראה מנהג רווח שם להכניס לתפילה ולברכות פיוטים שנתנו ביטוי לאירועים שחוו בארצותיהם, אירועים שעצבו במידה רבה את החוויה הדתית באותה עת. המנהג, אפוא, ניצח כאן את ההלכה, ובעקבותיו התפילה התארכה לה כפליים ואף שלושה. 
ומה לנו כי נצר על אריכות התפילה, וכי אין ראוי לעשות כן ביום הדין? ודאי שכך ראוי, אבל בשתי הסתייגויות: ראשית, ישנם מקומות בהם הקהל מתעייף במהירות ומאבד עניין בתפילה. לגביו האריכות היא דווקא לרועץ. עניין זה גם רלוונטי לזוגות צעירים, שם האישה נשארת לשמור על הילדים למשך שעות ארוכות עד שהבעל ישוב מבית הכנסת. ושנית, יש לזכור כי ראש השנה הוא גם יום טוב וקיימת בו חובת שמחה בסעודה. תפילה מיוחדת היא דבר מבורך, אבל יש לתת גם מקום לאנשים לשמוח בסעודתם בבתיהם.
לאור דברינו לעיל נראה להציע, שבמקומות כמו אלה שהזכרנו, ידלגו על פיוטים כמידת הצורך וייצמדו לנוסח תפילה המקורי. לא נראה שיש בכך בעיה הלכתית ואדרבה, העושים כן מכוונים לדעתם של גדולים וטובים שהתנגדו לכך מלכתחילה. 
ויתנו לך כתר מלוכה
צחי הרשקוביץ
רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת
אונ' בר-אילן
בהבנת סודו של ראש השנה ומהותו נחלקו רבים וטובים מגדולי ישראל, שהציעו כיוונים שונים לעיצומו של יום. דומה, שעבודה מיוחדת ומאומצת ביותר מצויה בהיכלם של בעלי המוסר, אלה שהטיפו וחינכו לאורך כל השנה לחיים של יראה וזהירות, אחריות קיצונית ושליטה עצמית מוחלטת, ולא רק בתקופת אלול ותשרי. כאשר הגיעו הימים הנוראים לבתי מדרשם, גבהה עוד יותר תחושת ההתקדשות, ההזדככות והכמיהה אל מעיינות האדם וחשיפת הליבה הפנימית של עבודת ה' הנקייה מכל סיג ופגם.
בתוך עולמה של הישיבה המוסרית, מי שהיה אחראי יותר מכל על שמירת המתח המוסרי, על יצירת האווירה והאקלים המתאימים להתפתחות המוסרית והרוחנית של התלמידים, וממילא - גיבור המלחמה של חודשי העבודה האדירה של הימים הנוראים – הוא ללא ספק המשגיח. 
ומתוך המשגיחים עצמם,  מי שהיה המשגיח של המשגיחים, מורה הדרך לדורות של אנשים דגולים וצלולים, במובן זה שלא היה אצלם פער בין הפנים לחוץ, שתוכם כברם, היה ר' ירוחם הלוי ליבוביץ', המשגיח המיתולוגי ממיר. ר' ירוחם, תלמידם של שניים מגדולי אסכולת המוסר, הסבא מקלם והסבא מסלבודקה, נטל מכל אחד מהם את מאפייניו היחודיים בעבודת ה' ורקח מרקחת מרגשת ממש של כלים רוחניים לאדם הער והמודע, מסילות העולות בית אל. 
נתבונן נא בתיאור שהוא מעניק לעבודה הרוחנית שמסכם הפיוט הנודע "ויאתיו" בימים הנוראים (הדברים מובאים בראש ספרו "דעת חכמה ומוסר"):
" 'ואותי עזבו ותורתי לא שמרו' (ירמיה טז, יא) ואמרו חז"ל 'הלואי אותי עזבו ותורתי שמרו, שהמאור שבה מחזירן למוטב' (פתיחתא איכה רבתי). להשתומם על הנפלאות שבדבר, כי האיך יתכן להיות אדם אשר נקרא עליו 'ותורתי שמרו' במלא המובן, גם לא פחות מכמו משה רבינו עליו השלום, ואחרי כל זה עדיין יהיה בבחינת 'אותי עזבו', הרי אורייתא וקודשא בריך הוא חד הוא, ובלומד אדם מסכת ובלימוד היטב והגון בכל הבנתה המלאה האיך זה לא ידבק בהיראת שמים שבה? האיך זה יתכן לומר עליו 'אותי עזבו'? אתמהה?! הרי לנו עד היכן מגיע ענין 'מלכותא בלא תגא', כי אף מלכות של תורה, בכל שמירתה ההגונה, ומאי יש מלכותא יותר גדולה מכמוה, ובכל זאת תעדר ה'תגא' מעל גבה, עדיין אין כאן 'הכתר', עדיין ישנו מצב של 'ואותי עזבו'!"
ר' ירוחם מדגיש נקודה שמטרידה ביותר את המחנך הישיבתי, שעמל כל ימיו על דבקותם של תלמידיו בתורה ובלימודה, ובכל זאת עדיין איננו בטוח שההשקעה העצומה והיגיעה והעמל ישאו פרי, ודברי התורה יחלחלו פנימה. תסכול זה מעורר פליאה, הרי הדברים מנוגדים להנחיית חז"ל ביחס ללמידה שמשפיעה על הנפש, וכיצד זה יתכן שהלמידה נותרת מן השפה ולחוץ ואיננה משנה בצורה דרמטית את נפשו של הלומד?
יתר על כן, כדרכו של המשגיח ושל גדולי המוסר, שהיו זהירים מאוד מלהיתפס בגאווה פסולה, יש כאן ביטוי קשה של חוסר אמון עצמי – האם גם המשגיח הגדול עלול להיתפס בצרה זו, של 'ברגע קטון עזבתיך', של השתמטות רגעית מעולם התורה שתחשוף, למעשה, תהום קיומית בין העובד והלומד לתכנים הא-להיים שהתורה אמורה להעניק לאדם, להשפיע עליו ולשנות אותו מבפנים חוצה?
התשובה, שאיננה תשובת קושיה, סברה בעלמא, כי אם תורה עמוקה ושלימה, פרי עמל של חיים מלאים המחייבת יגיעה סיזיפית אינסופית, איננה מאחרת לבוא:
"הסוד הכולל הוא סוד הכתר, שהוא שיא כל הדרגות, כאמרם 'ויתנו לך כתר מלוכה'. הספירה האחרונה היא הכתר, כי סוד כל המעלות וקיום כל המדות הנכונות תלוין ועומדין אך ורק בנשיאתן והנהלת, הוא 'כח המושל'. חכמה לבדה 'מלכותא בלא תגא' היא, חכמה זקוקה לתגא, ובלעדו עלולה היא להיות בבחינת 'סוס שוטף' (ירמיה ח, ו). ומי הוא זה ואיזה הוא? זה הדעה; הכח המושל, המנהיג והמצוה בכל, הוא הדעה".
הדעה עליה מדבר ר' ירוחם איננה חכמה,  השכלה יתרה. הדעה היא הכח המאזן, הבולם, המחדד ומפנים את ערכי החכמה. כמו כתר, שמצד אחד תכונתו היא שהוא מקיף את המלך, שומר עליו ומבדיל בינו לבין המון העם, אך מן העבר השני הוא מחייבו. מלך איננו יכול ואיננו ראוי להתנהג כאחד האדם, והכתר, התוספת המיוחדת לו, הוא המונע ממנו את פריקת העול וחוסר האחריות. האדם צריך לרכוש לעצמו כתר, בדיוק כמו הכתר שאנו מעניקים למלכו של עולם בראש השנה. הכתר הזה הוא כתר של נוכחות בעולם הזה, נוכחות גואלת ומושיעה, נוכחות שהעולם כולו משווע לה, מייחל לה ותולה בה את תקוותיו.
האדם השלם צריך להבין מה גודל אחריותו, כאישיות מיוחדת ותורמת לעולם, באופן שאף אדם אחר מלבדו איננו יכול להיות. רק אדם שמבין את זכותו העצומה להיות בן לעם ישראל, בנו בכורו של הבורא, רק אדם שמבין את הזכות העצומה שנפלה בחלקו להיות בן לתורת ישראל, הבוחנת ובוררת את הטוב מהרע, מקדמת את האדם ומזככת אותו מבחינה מוסרית, רק אדם כזה מסוגל לעדות על עצמו כתר מלוכה, תכונה אישיותית נעלה מכל חכמה, של שליטה עצמית מלאה ונטולת פניות. זו מדרגה כה נשגבת, שחיים שלמים יכולים להיות מוקדשים לניסיונות להשגתה, ויתכן שעצם הניסיון הוא הוא הכתר שהאדם כה מייחל וזקוק לו, בכדי להפוך את חכמתו ותבונתו לבעלות משמעות ממשית בעולם הזה.
כאשר מתבוננים בעמקי תורתו של ר' ירוחם, צריכים להתבונן לא פחות גם בתלמידיו וממשיכי דרכו. הדרך המוסרית התובענית והאופטימית שהנחיל גרמו לתפנית של ממש בעולם המוסר, וקידמו אותו לחזית עולם התורה הליטאי, כדרך של שלמות ועוצמה תורנית ורוחנית גם יחד, כתר חכמה וכתר יראה מונחים באחת. אשרי העם שככה לו. 
נזכה כלל ישראל ללכת בדרכי אבות, להכנס לשנה שכל כולה ברכה וטובה, מתיקות ושלמות, שנה שבה תתקבלנה תפילותינו לפני אדון כל ונתרומם ונזדכך מתוך אחדות, חדוות בנייה ויצירה וגאולת הלב והעם.
קול השופר בחוויה הפסיכו-אקוסטית

ד"ר  יצחק  קניגסברג

בראש השנה נצטווינו: "וּבַחֹדֶשׁ הַשְּׁבִיעִי בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ מִקְרָא קֹדֶשׁ יִהְיֶה לָכֶם כָּל מְלֶאכֶת עֲבֹדָה לֹא תַעֲשׂוּ יוֹם תְּרוּעָה יִהְיֶה לָכֶם"

(במדבר כט',א'). חז"ל למדו  מהפסוק המתייחס ליום הכיפורים בשנת היובל: "וְהַעֲבַרְתָּ שׁוֹפַר תְּרוּעָה בַּחֹדֶשׁ הַשְּׁבִעִי בֶּעָשׂוֹר לַחֹדֶשׁ בְּיוֹם הַכִּפֻּרִים תַּעֲבִירוּ שׁוֹפָר בְּכָל אַרְצְכֶם" (ויקרא כה',ט'), את הדינים של "יום תרועה" בראש השנה.

"תנו רבנן: מנין שבשופר - תלמוד לומר והעברת שופר תרועה, אין לי אלא ביובל, בראש השנה מנין? תלמוד לומר בחדש השביעי, שיהיו כל תרועות של חדש שביעי זה כזה. ומנין שפשוטה לפניה - תלמוד לומר והעברת שופר תרועה. ומנין שפשוטה לאחריה - תלמוד לומר תעבירו שופר" (רה"ש לג',ב').

מצוות היום ברה"ש היא בשמיעת קול שופר (ולא בתקיעה בשופר). רס"ג והרמב"ם  מונים את טעמי המצווה, כאשר הצד השוה בכולם הוא ביטוי להתרגשות המלווה  טעמים אלה: המלכת ה' עלינו, זכירת יום הדין, זכות עקידת יצחק וכו'.

השופר מוזכר בתנ"ך שבעים ושניים פעם בהקשר לאירועים מרגשים - במלחמות : "וְהָיָה בִּמְשֹׁךְ בְּקֶרֶן הַיּוֹבֵל כְּשָׁמְעֲכֶם אֶת קוֹל הַשּׁוֹפָר יָרִיעוּ כָל הָעָם תְּרוּעָה גְדוֹלָה וְנָפְלָה חוֹמַת הָעִיר תַּחְתֶּיהָ" (יהושע ו'), בחגים כפי שראינו לעיל וכפי שתיאר זאת דוד המלך: "תִּקְעוּ בַחֹדֶשׁ שׁוֹפָר בַּכֵּסֶה לְיוֹם חַגֵּנוּ", ובימי שמחה: "וְדָוִד וְכָל-בֵּית יִשְׂרָאֵל, מַעֲלִים אֶת-אֲרוֹן יְהוָה, בִּתְרוּעָה, וּבְקוֹל שׁוֹפָר" (שמואל ב', טו'). 
נשאלת השאלה : כיצד משפיע קול השופר על מנגנון הרגש של בני האדם?

בכדי לענות על שאלה זאת, עלינו לבחון את הקול  כתופעה פיזיקאלית ואת השפעתו על האורגניזם החי.

הקול הוא הפרעה פיזית מחזורית המתפשטת בחומר, אשר יכולה להיקלט על ידי איבר השמיעה ולהיות מתורגמת לחוויה חושית שמיעתית. הקול הוא תופעה גלית, וככזה, מתאפיין במהירות, בתדירות ובעוצמה של גל הקול. מהירות הקול תלויה בתווך שדרכו הוא עובר. באוויר מהירותו 340 מטר לשניה. תדירות גל הקול היא מספר הרעידות שמייצר מקור הגל. התדירות נמדדת בהרץ (מספר רעידות בשנייה). האוזן האנושית מסוגלת להבחין בגלי קול שתדירותם היא בטווח שבין 20 לכ-20,000 הרץ.

עוצמת הקול נמדדת בדציבלים. טווח השמיעה של האדם הוא החל מ-0 דציבלים ועד ל-140 דציבלים- סף הכאב. 
האיבר האחראי לקליטת גלי הקול והמרתם לאותות חשמליים, אותם יכול לפרש המוח, הוא האוזן. האוזן כוללת מנגנונים המגבירים את תנודות האוויר וממירים אותן לאותות חשמליים, אותן מפרש המוח כקול.
נהוג לאפיין את החוויה הפסיכו-אקוסטית שנוצרת כתוצאה מגירוי של גלי קול, באמצעות תדירותו, עוצמתו, ומשך זמן השמעתו. באופן כללי, יש התאמה ברורה בין התכונות הפיזיקאליות של גל הקול,  לבין החוויה הפסיכו-אקוסטית של הצליל, כלומר האופן שבו הצליל נתפש על ידי בני-אדם או בעלי-חיים.

תדירות בינונית – נמוכה ועוצמה חלשה של הצלילים המושמעים במוזיקה קלאסית, יגרמו לרוגע נפשי של המאזין, ואולם תדירות גבוהה ועוצמה חזקה של הצלילים המושמעים במוזיקת רוק כבד, יביאו לידי ביטוי את נפשו הסוערת של המאזין.

הקולות בשופר מופקים על ידי רטט השפתיים והלשון של בעל התוקע. קולות אלה המכוונים והמרוכזים לתוך הקצה הצר של השופר, פורצים החוצה בקצהו הרחב כגלים מרחביים לכל הכיוונים, בעוצמה רבה ובתדירויות גלי קול שונות, בכפוף למבנה השופר ורטט שפתי בעל התוקע. 

כפי שראינו המוח מפרש את הגלים הנקלטים על ידי האוזן כגלי קול. המוח גם אחראי לחוויה  הפסיכו – אקוסטית שעובר האדם כתוצאה משמיעת קולות השופר ומשמעותם בראש השנה – יום הדין של כל באי עולם.

טיפוח הזיכרון כמקור עוצמה רוחני ואסטרטגי
הרב אליעזר שנוולד
 
בליל התקדש עלינו ראש השנה יורד רוח "זיכרון" מיוחד לעולם. הזיכרון מהווה ציר מרכזי ברה"ש, בתפילה ובקידוש הוא נקרא "יום הזיכרון". כך גם הצטווינו בתורה (ויקרא כג כד): " בחדש השביעי ... זכרון תרועה מקרא קדש". "זכרון תרועה" משמעו, שע"י התרועה בשופר, עם ישראל ייזכר לפני הקב"ה. (ברשב"ם שם). על כן תקנו חכמים את הזיכרונות בתפילת רה"ש. עיקר הזכרון הוא בתקיעת השופר (גמ' ר"ה טז א): "אמר הקדוש ברוך הוא ... אמרו לפני בראש השנה מלכויות זכרונות ושופרות. וכו'. 'זכרונות' - כדי שיעלה זכרונכם לפני לטובה. ובמה? בשופר!"
בפסוקי הזכרונות שבתפילה מתבאר, שיסוד הזיכרון הוא ליום בריאת העולם – "זה היום תחלת מעשיך זכרון ליום ראשון". אולם המובן העיקרי של הזיכרון-הוא הזיכרון האלקי: "אתה זוכר מעשה עולם ופוקד כל יצורי קדם, לפניך נגלו כל תעלומות והמון נסתרות שמבראשית, כי אין שכחה לפני כסא כבודך, וכו'" (תפילת זכרונות). ה'זיכרון' האלקי בר"ה איננו ההיפך מ'שכחה', אלא, במובן של 'פקידה', של בחינת המעשים וההתנהלות של יצורי העולם: "כי תביא חק זיכרון להיפקד כל רוח ונפש, להיזכר מעשים רבים והמון בריות לאין תכלית" (שם). בבחינת המעשים מובטח לנו שהקב"ה 'זוכר' את בריתו עמנו. "ויזכור להם בריתו וינחם כרוב חסדיו". אנו מזכירים היבט נוסף של  כח הזכרון המתעורר בעולם ברה"ש, ה'זכרון' האנושי. "אשרי איש שלא ישכחך ובן אדם יתאמץ בך".
מו"ר הרב צבי יהודה קוק זצ"ל הרבה לעסוק במשמעות הרוחנית של ה"זכרון", חלקם שמענו במו אזננו. בהתעוררות הזכרון ע"י תקיעת השופר, ראה כמושג מכונן ורב השפעה. (קנין תורה עמ' פג-פד): "השופר הוא הכלי שהזכירה מתבצעת על ידו. פנימיות המצווה היא הזכירה, והשופר רק מגלה את העיקר".  בכך ראה הרצי"ה זצ"ל את ההבדל האמוני היסודי שבין ישראל לעמים (שיחות הרצי"ה וישב תשל"ד ): "ה"גוים שכחי אלהים" (תהילים ט יח) לעומתם, אנו עם הזכרון, הזוכרים את רבונו-של-עולם, "הדבקים בד' אלהיכם" (דברים ד ד). וכו'. ככל שמופיעה שלילת השכחה, מתגלה יותר ויותר הזכירה. והזכירה האמתית והשלמה היא הזכירה בדברי תורה, זכירת "הדברים האלה אשר אנכי מצוך היום על לבבך" (דברים ו ו). וכן, הדגיש את מרכיב הזכרון כאבן יסוד בעולמנו הרוחני: "אנו איננו שכחנים, אנו זוכרים את רבונו-של-עולם, אנו זוכרים את כל התורה כולה, אנו זוכרים את ערך חיינו, ומתוך-כך יש לנו כח רוחני ואידיאלי לברר את חשבונות החיים שלנו ואת דרך החיים המתאימה לנו". (שיחות משפטים תשל"ג).
היה נוהג לחזור פעמים רבות על החובה מן התורה לזכור את ההיסטוריה של עם ישראל, כזכרון מכונן, המעצב את האתוס הרוחני והלאומי של עם ישראל:  "זכור ימות עולם, בינו שנות דור ודור", וראה בכך מקור של עוצמה אסטרטגי, יסוד הקיום הלאומי, שיש לטפח אותו. מתוך כך הדגיש את אמירת ה"זכירות" שמובאות בסידורים בסוף התפילה (שיחות  בהעלותך תשל"ז): "ברוך השם, לא חסר לנו זכרון. אנו זוכרים! יש לנו כשרון וחיוב של זכירה. זכירה היא גבורת הכישרון, הכוחות הרוחניים ואף הפסיכופיסיולוגיים. שכחה היא חולשה. בספרים יש ביטוי מיוחד: שכחה היא סטרא אחרא, טומאה. 
לפעמים אדם שוכח את עצמו. עלינו לזכור מי אנחנו, "מה אנו, מה חיינו", מה אתה ומי אתה, מיהו יהודי, מה אנו בכל תוקף. בתוך המאמצים הגדולים של מציאותנו ומדינתנו, עלינו לזכור מי אנחנו ומה אנחנו בכל תוקף ועוז. 
בסוף ה'שמונה עשרה' אומרים פסוק בו מוזכר שמנו. כאשר באים לדין וחשבון, צריך כל אחד לזכור את שמו. מבקשים ממנו פספורט: מי אתה? מה שמך? אתה יהודי? אוי ואבוי אם אדם ישכח מי הוא, חס וחלילה. אנו משוריינים, וכדי שלא נשכח, אנו אומרים בסוף תפילת שמונה עשרה פסוק בו יש זכר לשמנו. זו סגולה. וכו'. נברר ונזכור את ערך מציאותנו האישית, שלנו האישית של פלוני ופלוני, ושלנו כחלק בכלל ישראל. נזכור את החלק היהדותי שלנו, האישי והציבורי ההיסטורי שלנו, מאז ועד הנה, מדורות ראשונים ועד אחרונים. 
השכחה היא חולשה, החולשה היותר גדולה. כו'. יש זכרון כלל ישראלי ציבורי, רוחני, אמתי. - זכור ונזכור! זכור - אל תשכח. זכירה היא ביטוי לבריאות הרוח, לבריאות הנשמה, בריאות האישיות היהודית, ערך האדם".
זכרנו לחיים מלך חפץ בחיים וכתבנו בספר החיים למענך אלקים חיים!
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