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פרשת לך לך

לעמוד בניסיון

הרב שרלו יובל
"עשרה ניסיונות נתנסה אברהם אבינו עליו השלום – ועמד בכולם" – לא קלים היו אפוא חייו של אברהם אבינו. לא זו בלבד, אלא שנראה היה לעתים כי לכאורה ריבונו של עולם אינו עימו. הוא ציית לציווי הא-לוהי לעלות לארץ ועזב את ארצו מולדתו ובית אביו, לאור ההבטחה מריבונו של עולם כי יזכה בארץ זו, והנה מיד לאחר מכן היה רעב בארץ והוא נאלץ לנטוש את הארץ שלכאורה שייכת לו; הובטח לו "ואעשך לגוי גדול" והנה אין הוא זוכה לפרי בטן, ולא זו בלבד אלא שאשתו נלקחת על ידי מלך זר; הוא שהעניק חסות לבן אחיו ודאג לו, והנה הוא מוצא עצמו בעיצומה של מריבה בין הרועים, וכפתרון הוא אף מציע את חלוקת הארץ "אם השמאל ואימינה, ואם אימין ואשמאילה". כל אלה הם ניסיונות קשים. 
ראשונים רבים עסקו בהיבט התיאולוגי של הניסיון – וכי מה לא ידע ריבונו של עולם על אברהם אבינו שהיה צריך את הניסיון כדי לראות את תוצאות הבחינה. תשובות רבות ניתנו לשאלה זו, וכולן נוגעות להנהגת ריבונו של עולם בעולמנו. אולם, גם אם לא נדע מה מבקש ריבונו של עולם "לדעת" בשעה שהוא מנסה את בריותיו, אנו צריכים להכיר את הניסיון מצדו השני, האנושי, הקיומי והממשי. לאמור: תהא הסיבה האלוקית אשר תהיה – הוא מעמיד אותנו בניסיונות רבים בעולם זה. ניסיונות הנוגעים להתמודדות עם היצר; ניסיונות הנוגעים לחיזוק האמונה והביטחון והימנעות מייאוש ונפילה; ניסיונות הנוגעים להוצאת כוחות חזקים יותר מאתנו בשעה שאנו עומדים בפני המציאות המרה, ועוד ועוד. 
לעמוד בניסיון – זה השיעור הגדול שאנו למדים מאברהם אבינו. היו לאברהם אבינו קושיות, והוא אף שאל אותן, "במה אדע כי אירשנה"; לעתים לא הסכים אברהם אבינו עם ההנהגה האלוקית וביקש רשות לערער עליה, ואף טען "השופט כל הארץ לא יעשה משפט". שאלות ותמיהות הן חלק בלתי נפרד מחיי האמונה. בטעות מכנים כיום את מי שנעשה חילוני במינוח "הולך בשאלה" (ביטוי זה נוצר מניסיון לבטא את מהלך ההפוך מ"חוזר בתשובה", אולם זהו היפוך לא מוצלח), כאילו לאדם המאמין יש תשובות לכל השאלות. גדולי אבותינו לימדו אותנו לאורך התנ"ך כולו כי דווקא האדם המאמין מוצף בשאלות, תמיהות, מחאות וכאב. אולם כל אלה אינם מונעים בעדו מלעמוד בניסיונות הקשים, בין אם מדובר בתחושה כי המציאות אינה מגיבה כראוי לקיום המצוות וחיי האמונה וכביכול ריבונו של עולם אינו מגבה את מאמיניו, ובין אם מדובר בתביעות קשות, שהיצר הרע מערער עליהן ואף מייצר אידיאולוגיה הנושאת ברמה את הטיעונים המערערים את הנאמנות לקיום המצוות.

חיינו אפוא מלאים ניסיונות. נתייחד אברהם אבינו שעמד בכולם. בניו וממשיכי דרכו נתבעים ללכת בדרכו. כשהם פוגשים ניסיון – לעמוד בו; כשהם לא מצליחים לעמוד בו ונופלים – קמים מחדש, "שבע יפול צדיק וקם"; כשהם מצליחים לעמוד בניסיון הם הופכים את הכוחות החיוביים למבוע עצום של חיי אמונה; כשהם אינם מצליחים אין הם נופלים ברשתו של הייאוש, אלא מזכירים לעצמם כי לא ניתנה תורה למלאכי השרת אלא לבני אדם, ותכונתם של בני אדם היא שאין הם "עומדים" אלא "הולכים" ומנסים שוב. זו דרכם של חיי אמונה, וזהו מקור חוסנו של הנאמן לברית שכרת עם ריבונו של עולם. מכאן היכולת שלא לומר דבר מה ארסי ומכאיב כאשר הפיתוי לעשות זאת גדול; מכאן היכולת לא להישבר גם כאשר המציאות אינה מצייתת לתקוות שתלו בה; מכאן היכולת לשאוב את הכוחות להתקדם באופן מתמיד, ולהמשיך את דרכם של שרה ואברהם וכל אבותינו ואמותינו הקדושים – לעמוד בניסיון. 

לך לך – התנועה לשחרור האשה
צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת

בפרשת לך לך מצויינים גם הציווי והברכה על הארץ וגם על הזרע – על העם היושב בארצו. משכך, כל התורה מנקודה זו ואילך איננה אלא מימושה והתגשמותה של ההבטחה הא-להית הבראשיתית לאברהם.

עם זאת, אני מבקש להציע התבוננות נוספת בפרשה זו, מתוך בחינת מקומה ומעמדה של שרי-שרה, אם האומה. מי שקורא בעיון את תחילתה של הפרשה מגלה ששרה סבילה ביותר, אין לה מעמד משל עצמה. בפרק הראשון של פרשה (פרק יב) שרי מוזכרת פעם אחר פעם כאשתו של אברם. היא מכונה פעמיים "שרי אשתו" (פסוקים ה ו-יא), פעמיים "האשה" (פסוקים יד ו-טו), פעם אחת "שרי אשת אברם" (פסוק יז), ופעמיים "אשתו" (פס' יז, וכן יג, א). בכל שבע הפעמים בהם מוזכרת שרי היא נספחת לאברם, אין לה מעמד עצמי. 

הדבר בולט ביותר בפרק טו, בברית בין הבתרים. במעמד זה מבטיח הקב"ה לאברם את הבטחות הזרע והארץ, ומושם דגש משמעותי מאוד על אברם כדמות שסביבה תתפתח האומה הישראלית ("אנכי מגן לך", "שכרך הרבה מאוד", אשר יצא ממעיך הוא יירשך" – ודוק, ממעיו של אברם, ולא ממעי שרי!, "כה יהיה זרעך", "לתת לך את הארץ הזאת", "גר יהיה זרעך", "ואתה תבוא אל אבותיך בשלום תקבר בשיבה טובה", "לזרעך נתתי את הארץ הזאת", וכו').

כאן אני מבקש להציע פרשנות רדיקלית, אך דומני שיש לה יסוד בכתובים. אנו מוצאים שברית בין הבתרים לא התגשמה מיד, ואחריה עוד נולד לאברם בן (ישמעאל), שלא משרי אשתו, ואף נוצר מפח נפש משפחתי על רקע זה. רק לאחר מכן מבטיח הקב"ה לאברם מחדש את הבטחת הזרע והארץ, תוך שהוא משנה את שמו. מדוע נזקק הקב"ה להבטחה נוספת? מדוע ברית בין הבתרים לא התגשמה מיד? 

אולי ניתן לומר שהמחזה הראשון היה נסיון לאברם. הקב"ה הציב בפני אברם (והוא מקרה חריג לתופעה זו בתנ"ך) כמה פעמים ציוויים והודעות, כאשר לקב"ה לא היתה כוונה לממשם, או לחילופין כאשר הוא מצפה מאברם להתווכח ולהתמודד עימם. כך היא פרשת העקדה, פרשת סדום ואף הפליט שמבשר על שביו של לוט. אברם הוא המודל של האקטיביות, של חוסר ההשלמה עם המציאות, גם כאשר היא מתוארת בידי ה'. את בנו הוא עוקד, אך מיד כאשר משחרר אותו הקב"ה מגזרה זו הוא מקריב איל תמורת יצחק, שלא בהוראה. 

האם יכול להיות שהקב"ה ציפה מאברם למחות על אי-הזכרתה של שרי? האם יכול להיות שאברם היה זקוק לתזכורת על חשיבותה של שרי בברית עם הקב"ה? 

אברם נענה להפצרתה של שרי ולוקח את הגר. לפעולה זו לא היתה שום תרומה למימוש ההבטחה הא-להית (פרק טז). אברם זקוק לשרי לצידו, ולא במנותק ממנו. הכרה זו מתממשת בפרק יז. שם חוזרת ההבטחה ונשנית, אחרי היאוש מישמעאל (הגם שאברהם עוד מנסה להציל משהו מאפיק זה), אך בסופה מופיעה הפסקה הבאה (פס' טו-טז):

"וַיֹּאמֶר אֱ-לֹהִים אֶל אַבְרָהָם שָׂרַי אִשְׁתְּךָ לֹא תִקְרָא אֶת שְׁמָהּ שָׂרָי כִּי שָׂרָה שְׁמָהּ. וּבֵרַכְתִּי אֹתָהּ וְגַם נָתַתִּי מִמֶּנָּה לְךָ בֵּן וּבֵרַכְתִּיהָ וְהָיְתָה לְגוֹיִם מַלְכֵי עַמִּים מִמֶּנָּה יִהְיוּ". 

זו הדרך למימוש ההבטחה ואין בלתה. ההכרה בתפקידה המהותי של שרה בבנין האומה. הברכה איננה של אברהם, היא של אברהם ושרה. כרקע לכך צריך לקרוא את פרק טז, בו שרי (לא "אשת אברם" להטיותיה השונות) מוזכרת שבע פעמים כדמות עצמאית ופועלת. כששרי עומדת על זכותה לפעול במציאות, היא זכאית לתואר שרה, היא מבשילה להיות אֵם האומה הפועלת ויוצרת בעולם.

הוא שאומר הנביא (ישעיהו נא, א-ב):

"שִׁמְעוּ אֵלַי רֹדְפֵי צֶדֶק מְבַקְשֵׁי ה', הַבִּיטוּ אֶל צוּר חֻצַּבְתֶּם וְאֶל מַקֶּבֶת בּוֹר נֻקַּרְתֶּם. הַבִּיטוּ אֶל אַבְרָהָם אֲבִיכֶם וְאֶל שָׂרָה תְּחוֹלֶלְכֶם כִּי אֶחָד קְרָאתִיו וַאֲבָרְכֵהוּ וְאַרְבֵּהוּ".

אביעד הכהן 

והוא יהיה פרא אדם?

אחד המאפיינים הבולטים של ספר בראשית הוא מקומם המרכזי של "זוגות" האחים המככבים בו: קין והבל, אברהם והרן, ישמעאל ויצחק, יעקב ועשו. שני אחים, שגדלו בבית אחד, אך לימים – כדימויים הנאה של חז"ל, במשל ההדס והעצבונית – "זה נתן ריחו וזה נתן חוחו [=קוצים]". 

בדרך כלל, נתפס אחד כדמות חיובית, המשמשת דוגמא ומופת, ואילו משנהו כדמות שלילית שיש להתרחק ממנה מרחק גדול ככל האפשר. אכן, לעתים קיים פער גדול בין הדימוי, התדמית והמציאות. וישמעאל יוכיח. 
בדומה לעשו, שזוהה עם הנצרות, זוהה  ישמעאל כבר בתקופה קדומה יחסית עם האיסלאם והמוסלמים. וממילא, כל המטען הכבד של מערכת יחסיהם המורכבים עם היהודים, לרבות רעות רבות וצרות, הועמסו במעין "השלכה לאחור" על שכמו של ישמעאל.  

אכן, עיון בפשט הכתובים, מלמד שלפחות בראשית הדרך מצטיירת לעינינו דמות שונה. ושמא לא במקרה, בשונה מעשו, מובלע בכינויו שמו של הקב"ה, ששמע את תפילת הנער, "באשר הוא שם", והיו אף מגדולי החכמים, ראשונים ואחרונים, שנשאו שם זה בגאון, למרות הכלל הידוע שלפיו "לא מסקינן בשמייהו"-אין נוהגים לכנות אדם בשמו של רשע, שהרי "שם רשעים ירקב". ואולי זו הסיבה שפרשה זו נקבעה לקריאה באחד המועדים המקודשים ביותר בלוח השנה היהודי, בראש השנה. 
לאחר העימות הרמוז בתורה בין שרי להגר, מגורשת הגר מבית אברהם: "וַיֹּאמֶר אַבְרָם אֶל שָׂרַי הִנֵּה שִׁפְחָתֵךְ בְּיָדֵךְ עֲשִׂי לָהּ הַטּוֹב בְּעֵינָיִךְ וַתְּעַנֶּהָ שָׂרַי וַתִּבְרַח מִפָּנֶיהָ.  וַיִּמְצָאָהּ מַלְאַךְ ה' עַל עֵין הַמַּיִם בַּמִּדְבָּר עַל הָעַיִן בְּדֶרֶךְ שׁוּר. וַיֹּאמַר הָגָר שִׁפְחַת שָׂרַי אֵי מִזֶּה בָאת וְאָנָה תֵלֵכִי וַתֹּאמֶר מִפְּנֵי שָׂרַי גְּבִרְתִּי אָנֹכִי בֹּרַחַת. וַיֹּאמֶר לָהּ מַלְאַךְ ה' שׁוּבִי אֶל גְּבִרְתֵּךְ וְהִתְעַנִּי תַּחַת יָדֶיהָ. וַיֹּאמֶר לָהּ מַלְאַךְ ה' הַרְבָּה אַרְבֶּה אֶת זַרְעֵךְ וְלֹא יִסָּפֵר מֵרֹב. וַיֹּאמֶר לָהּ מַלְאַךְ ה' הִנָּךְ הָרָה וְיֹלַדְתְּ בֵּן וְקָרָאת שְׁמוֹ יִשְׁמָעֵאל כִּי שָׁמַע ה' אֶל עָנְיֵךְ. וְהוּא יִהְיֶה פֶּרֶא אָדָם יָדוֹ בַכֹּל וְיַד כֹּל בּוֹ וְעַל פְּנֵי כָל אֶחָיו יִשְׁכֹּן... וַתֵּלֶד הָגָר לְאַבְרָם בֵּן וַיִּקְרָא אַבְרָם שֶׁם בְּנוֹ אֲשֶׁר יָלְדָה הָגָר יִשְׁמָעֵאל".

אפילו במקרא, לא רבים זכו שמלאך ה' מתגלה אליהם. ההתגלות להגר, והאמירות החוזרות ונשנות, ארבע במספר, כמו גם הברכה שמוענקת להגר מבטאות משהו מהיחס המיוחד שלו זוכה ישמעאל. בשונה מהפירוש המקובל, נראים במבט ראשון המונחים "פרא אדם" (והדהודו באיוב יא, יב: "וְאִישׁ נָבוּב יִלָּבֵב, וְעַיִר פֶּרֶא אָדָם יִוָּלֵד") ו"ידו בכל" לא כביטויים שליליים, והרי הם חלק מהברכה, ויוכיח עליהם רעם, המשך הפסוק: "ועל פני כל אחיו ישכון".

וכך אמנם פירשו האבן עזרא: "פרא אדם - חופשי בין האדם, כטעם 'מי שלח פרא חפשי' (איוב לט, ה), והטעם שלא ימשול בו זר ממשפחתו... והנכון בעיני שיהיה בין האדם כפרא, שינצח הכל בכוחו, ואחר כן ויד כל בו". וכיוצא בו פירש הרד"ק: "פרא אדם - אדם מדבר כפרא, כי רובם שוכנים באהלים במדברות; וכן אמר 'כערבי במדבר' (ירמיה ג) והערביים הם ישמעאלים, ידו בכל - לפי שהיה מדברי יהיה שלוח יד בכל שכיניו וגם שכיניו בו. ואעפ"כ לא יברח מפניהם אלא ישכון על פניה". 
וכיוצא בו פירשו החזקוני כתיאור מציאות, שאינה בהכרח שלילית, ולא ככינויי גנאי: "פרא אדם - תגר הולך עם סחורתו עד למרחוק במקום שאין מכירים אותו כענין שנאמר 'ארחת ישמעאלים באה מגלעד', ויהא שם איש פרא, אדם נכרי נקרא פרא,  כמה דאת אמר 'ועיר פרא אדם יולד'. ידו בכל  - בכל מיני סחורה. ויד כל בו - על ידי משא ומתן של סחורה. ועל פני כל אחיו ישכן - נחלותיו יתפשטו בין כל אחיו מרוב עושר". 
אכן, כבר רש"י, ורבים אחרים, מפרשים פסוקים אלה על דרך השלילה: "פרא אדם - אוהב מדברות לצוד חיות; ידו בכל - לסטים: ויד כל בו - הכל שונאין אותו ומתגרין בו". 

אזכורו הנשנה והולך של ישמעאל כ"בן אברהם", לא פחות משבע פעמים, והעובדה שבשונה מצו המלאך – אברהם, ולא הגר, הוא שקורא לו את השם ישמעאל, ואף מל אותו עם בני ביתו, מלמדים על קריאה שונה מעט מהמקובל, אפילו חתרנית משהו, קריאה שיש בה כדי לגלות תובנות חדשות ולחשוף פנים נוספות ומרתקות בדמות בנו בכורו של אבי האומה. 

לה' מאוד
פנינה נויבירט, עו"ד
סיפורה הטראגי של העיר סדום מגולל בכתוב בפרשת וירא, ברם ניצנים לנפילתה של עיר אכזרית זו מצויים כבר בפרשת לך לך,  עת בוחר לוט להתיישב בערי ככר הירדן ובסדום. הכתוב מתאר כבר כאן את אנשי סדום במילים הבאות (בראשית י"ג, י"ג) וְאַנְשֵׁי סְדֹם רָעִים וְחַטָּאִים לַה' מְאֹד". 
תיאור זה מעורר תהייה תחבירית. תואר הפועל "מאוד" נועד בוודאי לתאר ולהעצים את רשעות אנשי סדום וחטאיהם. לכן לכאורה ראוי היה כי ייכתב: "ואנשי סדום רעים וחטאים מאוד לה'". ברם הפסוק מנוסח באופן שונה: "רָעִים וְחַטָּאִים לַה' מְאֹד". כביכול המילה "מאוד" מעצימה את דבר היות אנשי סדום "לה' מאוד" – מה פשר הדבר?

תשובה לאמור ניתן למצוא בהסברו היסודי של הרב קוק לקשר שבין יראת שמים לבין רגש המוסר הטבעי (אורות הקדש, ג', כ"ג): "אסור ליראת שמים שתדחק את המוסר הטבעי של האדם, כי אז אינה עוד יראת שמים טהורה". אין די בהיותנו אנשים "דתיים", "מאמינים". אמנותנו נועדה לשמש כלי שרת להעצמת המוסר הטבעי המקנן בקרב כל בן אנוש. ברם אם חלילה בשל יראת שמים נדחקים הצידה רגשות המוסר והצדק, הרי שמשהו לא בסדר.

הרב קוק אף מסביר, כיצד יכול לבחון אדם האם יראת השמים שלו אכן אמיתית וטהורה: "סימן ליראת שמים טהורה הוא כשהמוסר הטבעי, הנטוע בטבע הישר של האדם הולך ועולה על פיה במעלות יותר גבוהות ממה שהוא עומד מבלעדה." עבודת ה' נועדה להעצים את נטייתנו המוסרית הטבעית. ברם חלילה, אם "בשם ה'" מתבצעות עוולות מוסריות, הרי שאין זאת באמת יראת שמיים, ובלשון הרב: "אבל אם תצוייר יראת שמים בתכונה כזאת שבלא השפעתה על החיים היו החיים יותר נוטים לפעול טוב, ולהוציא אל הפועל רבדים מועילים לפרט ולכלל, ועל פי השפעתה מתמעט הכח הפועל ההוא, יראת שמים כזאת היא יראה פסולה".

ברוח זו מסביר הרב חרל"פ את פשר נפילתם של אנשי סדום (מי מרום, נימוקי מקראות לפרשת לך לך): "רעת אנשי סדום באה להם מצד שרצו להדמות לד', שלא לקבל התפעלות גשמית ובשרית, ועל כן היו מחוקקים חוקי אכזריות ורשעות, לעקור את רגשי ההתפעלות ולא ידעו רחם" אנשי סדום האמינו בחוק, ובזו לרגש. המסגרת היתה למעלה מן הכל, בלתי ניתנת לערעור, אף כי עקרה ללא רחם כל נטייה מוסרית, אף כי עמדה בניגוד תקיף לכל חוש צדק.

הרב חרל"פ גורס, כי מגמה זו של אנשי סדום נרמזת בפסוק בו פתחנו: "וזהו: "ואנשי סדום רעים וחטאים – לד' מאוד", שכל רעתם באה מצד שרצו להדמות לד', אבל לא ידעו ולא הבינו, שאם רוצים באמת להדמות להקב"ה, צריכים דווקא לעורר את רגשי הרחמנות וההטבה, שכן גם הוא רחום וחנון". אנשי סדום האמינו בכל מאודם כי פועלם "לה' מאוד" הוא. בשם ה' השמידו אנשי סדום בשיטתיות כל זכר לאנושיותם, למצפונם. בכסות "דתם" הרשו לעצמם אנשי סדום לעשות מעשים שלא ייעשו.

כך, משחר היווסדה של האנושות ועד היום, מאמינות קבוצות רבות כי הן קוראות בשם ה', כי הן "לה' מאוד", ובאיצטלת קריאתן זו, מרשות לעצמן לאבד צלם אנוש – "רוֹמְמוֹת אֵל בִּגְרוֹנָם וְחֶרֶב פִּיפִיּוֹת בְּיָדָם" (תהילים קמ"ט ו'). באמונה עיוורת קל כל כך להיסחף, להתנתק מהמציאות, מאחריות לסובב, מאחיזה במציאות.
במובן זה, ניתן להבין מה היתה תרומתו החשובה של אברהם לעולם, כפי שמסביר הרב חרל"פ (שם): "וזו היתה מדרגת אברהם אבינו שלימד דעת למזג את הקצוות "כי ידעתיו למען אשר יצוה את בניו ואת ביתו אחריו ושמרו דרך ד' לעשות צדקה ומשפט" שהצדקה עצמה תהיה מצד המשפט, ושכן הוא דרך ד'".

אנו, בניו של אברהם, נקראים להאיר את דרכו, להסביר כי המשפט מוביל לצדקה, החוק מעצים את המוסר, הדת כלי שרת להגברת הצדק והטוב בעולם. זו דרך ה' האמיתית, רק כך יכולים אנו להיות "לה' מאוד".
השניה חביבה מן הראשונה

הרב מאיר נהוראי 

עשרה נסיונות נתנסה אברהם אבינו עליו השלום ועמד בכולם להודיע כמה חיבתו של אברהם אבינו עליו השלום.  אבות (ה,ג)

 ניתן לזהות את הניסיון הראשון והאחרון באמצעות הניסוח הזהה בכתובים. הניסיון הראשון הוא  ההגעה לארץ ישראל: "וַיֹּאמֶר ה' אֶל אַבְרָם לֶךְ לְךָ מֵאַרְצְךָ וּמִמּוֹלַדְתְּךָ וּמִבֵּית אָבִיךָ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַרְאֶךָּ". (בראשית יב,א) והנסיון האחרון החותם את פרשתנו: "וַיֹּאמֶר קַח נָא אֶת בִּנְךָ אֶת יְחִידְךָ אֲשֶׁר אָהַבְתָּ אֶת יִצְחָק וְלֶךְ לְךָ אֶל אֶרֶץ הַמֹּרִיָּה וְהַעֲלֵהוּ שָׁם לְעֹלָה עַל אַחַד הֶהָרִים אֲשֶׁר אֹמַר אֵלֶיךָ"(כב,ב). 

שתי הליכות שונות, האחת מתארת את העזיבה של בית אבא אל מקום בלתי ידוע והשניה, מתארת עזיבת הבית והליכה למקום  מוגדר. 

המדרש (בראשית רבא לט) הבחין בניסוח הזהה של שתי ההליכות: 'אמר רבי לוי שתי פעמים כתיב לך לך ואין אנו יודעים אי זו חביבה אם השנייה אם הראשונה, ממה דכתיב אל ארץ המוריה הוי השנייה חביבה מן הראשונה.' 
בראשית דרכו נקרא אברהם למשימה  של הפצת שם ה' בעולם. אברהם מובטח בהבטחות רבות  
"וְאֶעֶשְׂךָ לְגוֹי גָּדוֹל וַאֲבָרֶכְךָ וַאֲגַדְּלָה שְׁמֶךָ וֶהְיֵה בְּרָכָה", " כִּי אֶת כָּל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתָּה רֹאֶה לְךָ אֶתְּנֶנָּה וּלְזַרְעֲךָ עַד עוֹלָם", "וְשַׂמְתִּי אֶת זַרְעֲךָ כַּעֲפַר הָאָרֶץ אֲשֶׁר אִם יוּכַל אִישׁ לִמְנוֹת אֶת עֲפַר הָאָרֶץ גַּם זַרְעֲךָ יִמָּנֶה". 

תחילתו של התהליך מתגשם בלידתו של יצחק. כנאמר: " וַיֹּאמֶר אֱלֹהִים אֲבָל שָׂרָה אִשְׁתְּךָ יֹלֶדֶת לְךָ בֵּן וְקָרָאתָ אֶת שְׁמוֹ יִצְחָק וַהֲקִמֹתִי אֶת בְּרִיתִי אִתּוֹ לִבְרִית עוֹלָם לְזַרְעוֹ אַחֲרָיו".

אולם לאחר תקופה ארוכה נדרש אברהם לניסיון, שעלול הוא למוטט את החלום, ציווי אחד עלול להרוס את כל מפעל החיים. אברהם מצוי בתהליך ארוך ומורכב, הוא נלחם כנגד עובדי עבודה זרה, שותף למלחמות גדולות, עומד מול מלכים בעוז ובגבורה, מתמודד עם קשיים בתוך המשפחה. והנה לאחר שהגיע אל המנוחה והנחלה בעודו מטפח את יצחק בנו עליו להעלות אותו לעולה. המדרש קובע, שההליכה השניה חביבה מההליכה הראשונה. בשתיהן עוקר אברהם את מקומו אולם השניה מעמידה את אברהם בניסיון גדול יותר שמא החזון יתמוסס.  

חטאו של האדם הראשון היתה בפזיזותו באכילתו מעץ הדעת. בעודו ניצב שומר בגן עדן חוטא ומועל בעבודתו. נח בונה את התיבה לאיטו בסבלנות מרובה יוצר הוא את התיבה. הבנייה נמשכה למעלה ממאה שנה. בעוד המבול משחית את הארץ יושב נח בתיבה עד כלות הסערה יוצא מהתיבה ומיד חוטא. אברהם הולך לארץ ישראל אבל מיד מתברר שירושת הארץ תהיה בעתיד הרחוק . כך במהלך השנים אברהם מייחל לבן הנולד ובעודו בגיל מאה זוכה לבן. והנה, כעבור שלושים ושבע שנים נדרש להקריבו על גבי המזבח. אברהם הוא נמרץ ומהיר נחלץ לעזרתו של לוט, מכניס אורחים במסירות ובמהירות – "ואל הבקר רץ אברהם", נושא ונותן על גורלה של סדום "וישכם אברהם בבקר". הנסיון האחרון לכאורה 'מדכא' את העשייה אולם גם שם נאמר: "וישכם אברהם בבקר". הנסיון האחרון משקף את הצורך בסבלנות. בעוד, שאדם הראשון ונח חטאו מיד , הרי שאברהם סבלן ומכלכל את מעשיו על פי הצו האלוקי. 

בעוד שההליכה הראשונה נוסכת תקוה חדשה בלבו של אברהם הרי שההליכה האחרונה עלולה למוטט את החלום. השניה חביבה יותר, משום שהיא עשירה באמונה, היא דורשת מאדם ציות בלתי מתפשר ביחס למצוות הנוגדות לכאורה, את מטרותיו. 

כך גם בדורנו, הניסיון הראשון את פתיחת שעריה של ארץ ישראל והקמת מדינת ישראל. וניסיון העקדה הוא ניסיונה של האומה בתוך ארצה. גם כאשר שבנו לבית אנו נתבעים לניסיונות עקידה קשים ומורכבים. 

חידה לשולחן שבת /מאת ראובן וגליין

"בכתיב חסר, ובצורה מסויימת, יכול להיות מדריך ספורט בצבא. ויכול גם להיות שאותה מילה היא עירו של שורש עשב ממנו הוא בא"
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר "הסר את התקופה הקשה מהמילה ותקבל את מחבר המילה"

 הפתרון: פרק ו' פסוק ט' כאשר נח שלח את היונה נאמר: "ולא מצאה היונה מנוח לכף רגלה התקופה הקשה היא המבול, מ' ימים (ארבעים יום וארבעים לילה) אם תסיר את  ה- מ' מהמילה מנוח, תקבל את מחבר המילה. למילה תיבה יש מספר פרושים בניהם התיבה שבנה נח, וכן תיבה פרושה מילה. ולכן מחבר התיבה הוא נח.
פותר החידה מלפני שבוע הוא שי לובל מגבעתיים והוא זוכה בדיסק חדש.
