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פרשת מטות מסעי – הרב יובל שרלו

האחיכם יבאו למלחמה ואתם תשבו פה – בשאלה זו פנה משה רבינו אל בני גד ובני ראובן בתובעו מהם ליטול חלק במעשה המלחמה על ארץ ישראל. ניתוח טיעון זה מלמד כי עיקר הטיעון מבוסס על הפן המוסרי של ההתנהגות המבקשת לפתור את בעיותיה שלה לבדה. משה רבינו מלמד כי לא ניתן לסבול מצב בו יש יעד לאומי והוא לא נישא על כתפי כולם. לא ייתכן כי קבוצה מסוימת היא זו שתהיה בחזית, בעוד אחרים יושבים ספונים בבתיהם ולא עושים דבר.

אנו נמצאים כעת בעיצומו של מאבק איתנים על עניינים שונים – המחויבות לארץ ישראל, המחויבות לביטחונה של מדינת ישראל, תהליך קבלת ההחלטות והנוהל הדמוקרטי, נקיות השלטון ועוד עניינים רבים אחרים. לא לאלה הסבורים כי טובה התנהלותה של מדינת ישראל בדרך זו מכוונים הדברים. דבריי מכוונים אל אלה המכירים בחיוניות עצירת ההתדרדרות וההתערטלות של מדינת ישראל מזהותה ומדמותה. אלה המשוכנעים כי פירוק עולמם של אנשים שהתיישבו במקום לאור החלטות הממשלה הוא מדיניות שהיא מחוץ לתחום ההתנהלות הסבירה. הם אינם יכולים לשבת בבתיהם ולהניח לאנשי גוש קטיף וצפון השומרון לעשות את המלאכה. הם חייבים להתגייס.

גיוס זה אינו למלחמה במובן המקובל של המילה, אך הוא כן גיוס למאבק. מאבק המתנהל בדרכים בהן מתנהל מאבק זה במערכות כולן – הפוליטי, הציבורי, המשפטי, וההתנחלותי. אנשי ההתיישבות הם שלוחי ציבור, וככאלה חייב הציבור לעמוד מאחוריהם, ולהעניק להם את הגיבוי להם הם ראויים. בין אם מדובר בשרשרת אנושית ובין אם מדובר בלחץ פוליטי, בין אם מדובר בהמשך ההתיישבות ובין אם מדובר במבצע פנים אל פנים – אין זה אפשרי כי נמשיך לשבת בביתנו.

מובן מאליו כי במאבקים אלה צריך להיזהר שלא לכרות את הענף עליו אנו יושבים. לא ניתן לבוא בשם כלל ישראל אם אנו מבקשים לפעול בלעדיו, ולא ניתן לטעון לחוסר דמוקרטיה אם לא פועלים בכלים אלה. סטייה מכללים אלה היא גם מעוותת מבחינה אידאית, אך היא גם טעות מבחינה טאקטית, כיוון שהיא מושיבה אותנו על ספסל הנאשמים תחת היות המקום הראוי לנו הוא בעמדת התובע והדורש. במסגרת כללים אלה ניתן לעשות עוד הרבה.

אין זה נכון כי המאבק על ארץ ישראל הוכרע כבר. פעמים רבות כבר כתבנו כי המדיניות שלנו יכולה להתברך מדימוי סירת המפרש. אנו יודעים היטב כי סירה זו לא תשוט אם לא תבוא רוח, ועל כן אין אנו יודעים בוודאות כי אם נבנה אותה היא אכן תשוט. ברם, אבוי לנו אם תהיה רוח המסוגלת להושיט את הרוח ואנו לא בנינו את הסירה. כך אנו עושים ביחס לפעילות למען השארת מירב ארץ ישראל כולה בידינו – אנו בונים בכוחנו את סירת המפרש שתשוט אם תהיה רוח גדולה שתשיט אותה, ואוי לנו אם תיווצר האפשרות לשוט ואנו לא נהיה מוכנים.

על כן, יתנער כל איש ממקומו ויקדיש גם חלק מימי חופשו, למען המשך אחיזתנו בארץ לה אנו מחויבים, ובה אנו זכאים לחיות. בעיקר נכונים הדברים כאשר התוכנית המדינית הנוכחית מבוססת על הנחות כה מפוקפקות. בהתנערות הזו לא נשב עוד בביתנו ואחינו יצאו למאבק, כי אם נהיה שותפים אתם, כיוון שהצלחת ההתיישבות בגוש קטיף היא הצלחת כל כלל ישראל.

אחד בפה ואחד בלב

ד"ר יצחק קניגסברג

כאשר בני ישראל שבים ממלחמת מדיין ואתם שבויות המלחמה, קוצף עליהם משה: "הן הנה היו לבני ישראל בדבר בלעם למסר מעל בה' על דבר פעור ותהי המגיפה בעדת ה'" (במדבר ל"א, ט"ו). פסוק זה שופך אור על דמותו של בלעם ומעשיו בפרשת בלק.

חז"ל הסתמכו על פסוק זה בתארם את תכונותיו ופעולותיו שלבלעם באור שלילי, בניגוד גמור לדמות חסיד אומות העולם, העולה מקריאת הפסוקים בפרשת בלק. כוונותיו הנסתרות ומחשבותיו הזדוניות להרע לישראל, באות לידי ביטוי בדרך שבה הוא נענה לבקשת בלק, בחירת המקומות שמהם הוא השקיף על ישראל וכן מתוכן הברכות, בבחינת סוף מעשה במחשבה תחילה.

בביקור המשלחת הראשונה, אומר לו הקב"ה בצורה שאינה משתמעת לשתי פנים: "לא תלך עימהם לא תאר כי ברוך הוא". כאשר מגיעה המשלחת השניה, במקום לשלוח אותם מעל פניו, הוא מזמין אותם: "שבו נא בזה גם אתם". כמתריס לפני הקב"ה: אני זכאי לחופש בחירה. כאשר האישור המותנה ניתן לו: " קום לך איתם אך את הדבר אשר אדבר אליך אותו תעשה", הוא הזדרז בבוקר ובמו ידיו חבש את אתונו. ללמדך, שהשנאה מקלקלת את השורה (רש"י).

במנטאליות אלילית, בלעם מצווה על עריכת שבע המזבחות כדי לשחד את האלוקים. הוא קיווה לקבל "אור ירוק" לתוכניתו, לקלל את עם ישראל (ילקוט שמעוני).

המקומות שנבחרו: במות בעל, ראש הפסגה וראש פעור – מזכירים עבודה זרה: "וישת אל המדבר פניו" – שהזכיר להם את עוון העגל שעשו בני ישראל במדבר (שפתי חכמים).

בלק ביקש "לתפור תיק" לעם ישראל, להפליל אותם בעיני הקב"ה, ובדרך זו: "אולי אוכל נכה בו ואגרשנו מן הארץ". בלעם נבחר למלא את המשימה. הוא חיפש את הפרצות; חטא העגל וחטאים נוספים, שימשו כמקטרגים בתפירת התיק. ה' שולח לו מסר: "לא זעם ה', לא הביט עוון ביעקב ולא ראה עמל בישראל". הקב"ה כיפר לעם ישראל על חטאיהם במדבר. כשאין זעם על עם ישראל, כאשר ה' אלוקיו עמו ותרועת מלך בו, אין כל אפשרות לקלל את העם הזה. השליחות נידונה לכישלון ...כמעט.

אם אין אפשרות "לתפור תיק" על סמך הראיות הקיימות, יש לייצר את הראיות המפלילות. בלעם צפה על עם ישראל ממקומות שונים. בכל פעם הוא בדק קצה אחר בעם. בבמות בעל הוא עדיין לא מצא את מבוקשו. בראש הפסגה הוא ראה אפס קצהו של העם ואת כולו לא ראה. גם כאן, לא הייתה לו אפשרות להגשים את תוכניתו השטנית.

בראש פעור בלעם ידע שהשיג את מבוקשו. אומנם הוא המשיך לברך בעל כורחו את עם ישראל בשפה ציורית נדירה: "מה טובו אוהליך יעקב משכנותיך ישראל" – ראה פתחיהן שאינם מכוונים זה מול זה (רש"י), אך השילוב של בעל פעור והפגיעה באוהלי יעקב יצמיחו את הראיות שיפלילו את עם ישראל. ממרומי בעל פעור הוא השקיף, כנראה, על הצד הדרומי של מחנה ישראל. בצד זה שכנו השבטים ראובן, שמעון וגד במחנה ישראל, ומשפחות הקהתי במחנה לוי. הקצה הזה בעם ישראל היה מועד לפורענות. מכאן יצאו קורח (הקהתי) ועדתו, דתן ואבירם ואון בן פלת בני ראובן ונקהלו על משה ואהרון. מכאן יצאה הקריאה של בני גד ובני ראובן המוזכרת בפרשתנו: "אל תעבירנו את הירדן", ואילצו את משה לתת להם נחלה בעבר הירדן מזרחה.

בקצה זה של עם ישראל, הצליח בלעם במשימתו: "וישב ישראל בשיטים ויחל העם לזנות אל בנות מואב, ויצמד ישראל לבעל פעור". בראש ההוללים התייצב זמרי בן סלוא נשיא בית אב לשמעוני. היה זה: " בדבר בלעם למסור מעל בה' על דבר פעור ותהי המגיפה בעדת ישראל". כך הצליח בלעם לייצר את הראיות ו"לתפור את התיק" שהפליל את עם ישראל. הוא קיווה שכל עם ישראל ייצמד לבעל פעור. בפועל, היו אלה 24 אלף המתים במגיפה, יוצאי שבט שמעון (רש"י). ניתן ללמוד זאת מן הפיחות הגדול שחל במספר המתפקדים בשבט שמעון, בין הספירה שבפרשת במדבר לבין זו של פרשת פינחס.

אחד בפה ואחד בלב היא תכונתו האופיינית של בלעם. מפיו נשמעו הברכות כנופת צופים, אך בלבו יקדה אש השנאה לישראל. לא בכדי נקראים תלמידיו של בלעם, אנשי דמים ומרמה (מסכת אבות).

אמנם את בלעם בן בעור הרגו בחרב כמסופר בפרשה, אך רעיונותיו לא פסו מן העולם. מדי פעם קם עלינו בלעם תורן ומנסה בדברי כיבושין להכשילנו, תוך התמקדות בקצה העם. תמיד יימצא זמרי בן סלוא תורן שישתכנע, עד שהמציאות המרה תטפח על פניו.

הלכה – עשיו שונא ליעקב לעולם, קבעו חז"ל. כפי שיש צורך לדקדק בהלכה, כך יש צורך לבדוק בשבע עיניים כאשר עשיו מרעיף אהבה על יעקב.

על כגון זה נאמר: אלוקי, הצילני מאוהבי, על אויבי אתגבר בעצמי.

ההבדל בכתיב בין המלה "אוהב" למלה "אויב", מזערי. ההבדל במשמעות, תהומי. כשנקרה לפני אוהב מסוגו של בלעם, טול את הכיסוי מה"ה" של ה"אוהב" – אולי מתחתיו מסתתר אויב.
אביעד הכהן (לפרשת מטות מסעי)

האחיכם יבואו למלחמה ואתם תשבו פה?

תופעת הסרבנות וההשתמטות ממילוי חובות שונות, צבאיות ואזרחיות, עולה בשנים האחרונות על סדר היום הציבורי במדינת ישראל. בקרב חלקים מסוימים, נתפשים הסרבנים והמשתמטים למיניהם כגיבורים המקריבים את עצמם על מזבח עקרונות נעלים. מוסריים, אידיאולוגיים או דתיים. למרות השוני הרב שבין סוגי הסרבנים והמשתמטים השונים, יש ביניהם מכנה משותף אחד: דרך כלל, מדברים הם גבוהה-גבוהה על ערכים נעלים, על פאציפיזם ועל יפיות נפש, על חשיבות לימוד התורה ועל סכנות דתיות ומוסריות שכרוכות במשימות השונות.  

עיון בפרשתנו מלמד שיש "אבות" לתופעה כבר בימים קדמונים. "ומקנה רב היה לבני גד ולבני ראובן, עצום מאד. ויראו את ארץ יעזר ואת ארץ גלעד, והנה המקום מקום מקנה". שיהיה ברור. הרקע אינו אידיאלים אף לא עקרונות. לא מוסר ולא ערכים. "מקנה רב", "ארץ מקנה". לאורם יש לקרוא את ההמשך: "ויבואו בני גד" – הצעירים בראש – "ובני ראובן", "ויאמרו אל משה ואל אלעזר הכהן ואל נשיאי העדה לאמר: עטרות ודיבון ויעזר ונמרה וחשבון ואלעלה ושבם ונבו ובען". כמו פרקליטים  מנוסים ומצוחצחי לשון הם לא חושפים את עמדתם כבר בהתחלה. ראשית, הם מבקשים להתרשם מתגובת העומדים מולם. הם מטריחים את השומעים בהקראת רשימה קטלוגית ארוכה של שמות. סחור סחור. עטרות. ודיבון. ויעזר. ונמרה. "הארץ אשר הכה ה' לפני עדת ישראל". שם ה' שגור בפיהם. הם לא מדברים, חס ושלום בשם עצמם, רק בשם ה'. בשם הערכים. "הכל משמים". בעל "אור החיים" מקצין זאת עוד יותר: כביכול, אמרו בני גד ובני ראובן, "אנחנו צבאות השם. הקב"ה אמר לנו להישאר כאן". אכן, אצבע אלוקים ממש!

ורק אז יוצא המרצע מן השק, ועדיין בלשון רמיזה בלבד: "ארץ מקנה היא – ולעבדיך מקנה!". ומכאן, כבר תסיקו אתם את המסקנות. 

משה וכל העדה אינם מגיבים. לנוכח השתיקה הרועמת, לא נותרה לתובעים אלא הברירה לשוב ולדבר: "ויאמרו, אם מצאנו חן בעיניך, יותן [=לא "תתנו", אלא "יותן", לשון סבילה. מי ייתן? מלאך שמים?] את הארץ הזאת לעבדיך לאחזה, אל תעבירנו את הירדן". איננו מבקשים חס ושלום לעשות מעשה. אנו רוצים רק לחדול מעשייה. "אל תעבירנו". שב ואל תעשה עדיף. 

כאן פוקעת סבלנותו של משה.  כמיטב המסורת היהודית הוא פותח בשאלה-קריאה, שממנה עולה ובוקעת זעקה גדולה. "האחיכם יבואו למלחמה ואתם תשבו פה"?. משה מדגיש את ממד ה"אחוה". וכי דמכם סמוק משל אחיכם? וכי להם אין ערכים ואידיאלים? האם אחיכם לא היו מעדיפים לשבת, איש תחת גפנו ותחת תאנתו, לטפל ב"מקנה" שלהם, לעסוק בתורה ולגלגל עיניים לשמיים? 

לא הגורם הבטחוני הוא עיקר. עיון במפקד שבפרשה הקודמת מלמד ששני שבטים אלה לא היו הגדולים ביותר. שבט גד מנה 40,500 איש, ואילו ראובן 43,730 לעומת שבטים אחרים שהיו גדולים הרבה יותר (כך, למשל, יהודה – 76,5000; יששכר, 64,300; דן, 64,400). הנקודה החשובה היא ההתנכרות ל"אחים", לסבל שעובר עליהם. 

מלים קשות אלה מהדהדות באזנינו כמה אלפי שנים לאחר מכן, כשאנו קוראים את מכתביו של בר כוכבא שעלו מתהום הנשיה: "בטוב אתם יושבים", הוא כותב לאנשי עין גדי, "אוכלים ושותים מנכסי בני ישראל, ואינכם דואגים לאחיכם?"

כאמור, משה רבנו אינו חרד שמא ללא סיועם לא ינחלו בני ישראל את הארץ. הקב"ה הבטיח, והוא לא יטוש את עמו. דאגתו נתונה למשמעות המוסרית . כיבוש ארץ ישראל אינו רק משימתו של מי שמתכוון לשבת בה. זהו תהליך, יעד וייעוד שבו צריך ליטול חלק העם כולו.  

יתר על כן: משה רבנו מוטרד מההשלכה המוראלית שעשויה להיות לצעד כזה: "ולמה תניאון את לב בני ישראל מעבור אל הארץ?". שמא יבואו אנשים ויאמרו: והלוא בני גד ובני ראובן לא דיברו בשם עצמם, אלא בשם ה' ("הארץ אשר הכה ה' "), אולי הם צודקים? אולי אפשר לשבת בחו"ל, על סיר הבשר של "ארץ המקנה", ולהישאר יהודים טובים? 

כנגד תפישה זו יוצא חוצץ משה רבנו. "והנה קמתם תחת אבותיהם תרבות אנשים חטאים". כביכול, הנכם מדברים בשם ה"תרבות", בשם ערכי המוסר. ולא, אין זו סתם "תרבות" אלא "תרבות תורנית". הכל "דעת תורה", בשם ה'. לאמיתו של דבר, מלמדנו משה רבנו, אין זו אלא "תרבות אנשים חטאים". תרבות של טפילות, תרבות של הדוניזם, תרבות של "ארץ מקנה", תרבות של אגואיסטיות, "ולעבדיך מקנה". 

"ולא תחניפו את הארץ". גם מלים יפות, דיבור בשם שמים, בשם התורה, בשם ערכים ואידיאלים, אין בכוחם להשכיח את העוול המוסרי האמיתי. אותה התעלמות מהשתתפות בצערו של אחיך, במחשבה, בדיבור ובעיקר במעשה: "האחיכם יבואו למלחמה, ואתם תשבו פה?"

