בס"ד

פרשת נשא

זמן אמת

הרב יובל שרלו

מי נתן לך את הרשות לגזול את המשאב החשוב ביותר הקיים בעולמנו? מדוע אתה מייחס חשיבות כל כך מועטה לאוצר אותו מחזיק כל אדם בידיו? כיצד אתה מתיר לעצמך לזלזל במה שיקר כל כך? איך ייתכן שדבר שלא ניתן להשיבו בשום דרך הפך לעניין שאדם דש בעקבו וכלל אינו חש שהוא גורם נזק כה גדול?. מדובר בדבר מה חמקמק ובלתי נתפש, במה שלא ניתן למשש אותו אך הוא שרוי בכל מקום, בתחום שאין עליו עבירה "רשמית" אולם הוא שייך לעניינים המרכזיים ביותר – הזמן.

נורמת החיים שהשתלטה עלינו זקוקה לניתוח דחוף ולהצלה. אנו מתירים לעצמנו לקבוע פגישה בשעה מסוימת אך לא מתכוונים מלכתחילה בכלל לעמוד בזמן שאנו עצמנו הצענו, להזמין את קרובינו וידידינו לאירועים ללא שום כוונה לממש את ההזמנה בזמן הנתון (גם לאחר הוספת הזמן הידוע לכל), לתכנן סדר יום של כינוס ללא שום יכולת תיאורטית לקיימו ועוד ועוד. זהו נוהג נפסד ומגונה, בו אנו גוזלים מאנשים את מה שצריך להיותה דבר היקר ביותר הקיים בעולם – הזמן. מי קבע שישיבת מורים לא יכולה להתחיל בזמן? מדוע אמצנו את הנוהג הנפסד שיום עיון אינו מתוכנן כראוי? מדוע אמירת "בעזרת ד'" לאחר קביעת המועד מהווה בדרך כלל תפילת שווא ללא כוונת המתפלל לקיים אותה, ולא אמירה של אדם הנוטל אחריות על חייו וקובע את מהלכם?

בשעה שאדם עושה זאת הוא פוגע שני מעגלים. המעגל הראשון הוא הזולת. מה ששנוי עליך אל תעשה לחברך - הוא יסוד התורה כולה. עליך שנוא לבזבז את זמנך בהמתנה, בהתמרחות, תחת תחושת זלזול עמוק בך – ועל כן יסוד המוסר הוא לא לעשות זאת לחברך. אתה מקפיד שלא לגעת בפרוטה של חברך שלא כדין, ובד בבד אתה מתיר לעצמך לפגוע בחייו ולקצר אותם, ועל כן אינך יכול לטעון לנקיות ידיים בשעה שאתה עושה את סיכום יומך. חובה מוטלת עליך לאפשר לשני לבחור מה לעשות בזמנו, ולא להציג בפניו מצגת שווא הגורמת לו לדחות ולבטל עניינים החשובים לו, בשל רצונו הטוב לפעול עמך ביחד. אם בעל שררה אתה, הדברים חשובים כפל כפליים – הציווי על בעל שררה "לבלתי רום לבבו מאחיו" אינו נוגע למלך בלבד, כי אם לכל המחזיק עוצמה בידו, ועל כן רגישותו לזמנו של מי שזקוק לו צריכה להיות גדולה ביותר.

המעגל השני הוא עצמך. אתה משחית את מידת האמת שבך. נצטווינו בתורה "צדק צדק תרדוף" – שיהא הן שלך הן ולאו שלך לאו. דבריו של אדם צריכים להיות כיתד נאמן, וביטוי לצלם אלוקים שבו, ואתה אינך מייחס למילים שלך את החשיבות הראויה, וגורם לביטול היחס הנכון אליהם. מעבר לכך, אתה עצמך מתרגל להתייחס שלא ברצינות למה שאתה עושה – זלזול בזמן הוא תרבות חיים המקרינה על עצמך התמסרות לגורמים אחרים שיוליכו את חייך, ולא שליטה בהם. 

כמו כל מידה טובה צריך כמובן להיזהר שלא תהפוך לקנאות ממארת. אמת הדבר שיש גם פקקים ותקלות בלתי צפויות – אל תהיה קנאי וזועם אם אלה עכבו את השני. מעבר לכך, החובה להתייחס לזמן בכבוד אין משמעה שאין לבך פתוח לאחר, ואתה רוכש לעצמך את המנהג המגונה לומר "אין לי זמן" כאשר מדובר בדברים טובים וחשובים. לכל אדם יש זמן, ושאלת השאלות היא מה הוא עושה עם זמן זה. התביעה לעמוד בזמנים לא נועדה להפוך את חייו של האדם למשטר צבאי, בו אין לבו פתוח להקדשת זמן לאחר, ולעיסוק בעניינים שהשעה צריכה להם. להפך, היא נועדה לפנות את זמנו של האדם מהמתנה והתמרחות, כדי שיוכל לעשות בזמן זה את הדברים הראויים – הצדק והחסד, ההאזנה והלימוד, המימוש והעשייה. אל תגזול את זמנו של האחר ואל תזלזל בו, וסופו של דבר יהיה לא רק בכך שה"אחר" יתייחס בכבוד לזמנך, אלא שאף אתה תלמד את מעלת הזמן.
קבלת התורה לדורנו

השפעת התורה על רוח האומה וחיי המעשה

אליעזר שנוולד - ר"מ בישיבת ההסדר הגולן וראש המרכז התורני נחלת ש"י ומכון הראל

במעמד הר סיני קיבל עם ישראל את התורה כציבור ולא רק כיחידים. "ויחן ישראל כנגד ההר - בלב אחד כאיש אחד" (שבת פ"ח). בכל דור ודור ובכל שנה ושנה יש הארה מיוחדת של קבלת תורה ליחיד ולציבור כפי שכותב הרמח"ל (דרך ה' - ח"ד פ"ז): "כל תיקון שנתקן ואור גדול שהאיר בזמן מהזמנים, בשוב תקופת הזמן ההוא, יאיר אור מעין האור הראשון, ותחודש תולדת התיקון ההוא במי שקבלו. והנה על פי זה נצטוינו בחג בכל הענינים שנצטוינו וכו'.. ועל דרך זה חג השבועות למתן התורה וכו'". בחג השבועות יכול כל יחיד לזכות להתחבר לתורה מחדש כאילו קיבל אותה מסיני כפי שכותב הרמח"ל (דעת תבונות - קנ"ג עמ' ר"ע): "ומתחדש דבר זה תמיד, שאינו נפסק מישראל, אלא כענין שנאמר (דברים כז, ט), "היום הזה נהיית לעם" וגו' - שחייב אדם לראות את עצמו כאילו מקבל תורה מהר סיני (פסיקתא זוטא פ' ואתחנן), כי כל השבח הזה מתחדש לישראל דבר יום ביומו, ודבר בעתו". כמו כן בכל דור ודור ובכל שנה ושנה יש בחינה מיוחדת לקבלת תורה של הציבור על פי הזמן והדור. אמנם התורה התקבלה כבר בסיני והתורה הזו לא תהיה מוחלפת אולם באופן הקבלה וההתחברות של הדור לתורה יש התחדשות. היו דורות שקבלת התורה הציבורית שלהם היתה בגילוי מיוחד של מסירות נפש על לימוד התורה והוראתה. ודורות אחרים שקבלת התורה הציבורית שלהם היתה בהארה של עומקים חדשים ופנים חדשות בתורה. היו דורות שקבלת התורה הציבורית שלהם היתה בשיטות לימוד חדשות שחיברו לבבות לתורה. ודורות אחרים שקבלת התורה הציבורית שלהם היתה בהקמת מסגרות חדשות ללימוד תורה שיצרו ריבוי תורה. וכו'. נדמה שקבלת התורה הציבורית של הדור שלנו קשורה להשפעה של לימוד התורה על רוח האומה ועל תחומי החיים המעשיים של היחיד והאומה, מכך נגזרת האחריות שמוטלת על דורנו להאיר את אורה של תורה ולהרחיב את השפעתה.

התורה אמורה להנחות את כל תחומי החיים הציבוריים של עם ישראל ואת המערכות של המדינה. יש בכך מסר מהותי של התורה כפי שמבאר הרב קוק זצ"ל (אורות עמ' ק"ד): "למען דעת, שלא רק יחידים חכמים מצוינים, חסידים ונזירים ואנשי קדש, חיים באור האידיאה האלהית, כי גם עמים שלמים, מתוקנים ומשוכללים בכל תקוני התרבות והישוב המדיני ; עמים שלמים, הכוללים בתוכם את כל השדרות האנושיות השונות, מן רום האינטליגנציה האמנותית, הפרושית, המשכלת והקדושה, עד המערכות הרחבות, הסוציאליות, הפוליטיות והאקנומיות, ועד הפרולטריון לכל פלגותיו, אפילו היותר נמוך ומגושם".  בגלות הדבר לא התאפשר על כן התורה הצטמצמה לתחום חיי היחיד ונוצר רושם שהתורה אמורה להנחות את חיי היחיד בלבד ואין ביכולתה להנחות את החיים הציבוריים והמדיניים. עפ"י פירושו של המלבים (יחזקאל כ' כ"ד) יש בתפיסה זו עיוות של חמור של התורה: "ואמר שהעונש ראוי להם 'יען משפטי לא עשו ועיניהם היו אחרי גילולי אבותם', "וגם" שע"י שמאסו חוקותי חשבו 'שאני נתתי להם חקים לא טובים' כי יאמרו שנתתי חוקים רעים ושהמשפטים שנתתי לא יוכלו לחיות בהם בחיי המדיניות". המצב השתנה לאחר שיבת עם ישראל לארצו ולאחר התבססות המערכות הציבוריות והממלכתיות. רבים בחברה הישראלית גם כאלה שבחייהם הפרטיים אינם שומרים תורה ומצוות מבקשים לתת נופך יהודי למערכות הייצוגיות של המדינה. עובדה זו מטילה אחריות כבידה על ציבור שומרי ולומדי התורה של דורנו. עלינו ללמוד ולהעמיק על מנת לברר מהי המתכונת המתאימה לעיצוב  מערכות ציבוריות עפ"י צביון התורה, וליצור דו שיח בנושא זה עם כלל הציבור. לשם כך עלינו לחזור ולברר לעצמנו את המשמעות של לימוד "תורה לשמה" בדורנו כפי שכתב הרב קוק זצ"ל (אורות התורה פרק ב'): "כשלומדים תורה לשמה עושים חסד עם כנסת ישראל. הא כיצד, רוח האומה מתחזק על ידי מה שבניה מתפרנסים בפרנסתם הרוחנית מפרי רוחה.. .. וכל יחיד העוסק בתורה הוא מגלה כח חיים חדש בנשמת ישראל ע"י המזון הנשמתי שהוא מקבל מהתורה.. ..וכל מה שמתוספת בו יותר נדיבות לבב וטהרת נפש, כן כח החיים הישראליים הולך ומתגלה על ידו ונותן להאומה כח ושמחת חיים להתעודד ולקום.  וכל הרפיונות שבאים לעולם ברוח ישראל, מקורם הוא שכחת התורה ורפיון ידים מן התורה".

כבר לפני תשעים שנה התריע הרב קוק זצ"ל שיהיו תחומים לאומיים התלויים ברוח ובמוטיבציה שעבורם לימוד התורה יהווה עבורם את מקור ההנעה והקיום, ובלעדי התורה הם עלולים להשחק מאד (בהקדמתו למגד ירחים בלוח ארץ הצבי משנת תרע"ד): "בימים הראשונים היה הצורך של חיזוק מעמד האמונה ניכר רק בחיי הדת, ולא היה עלול להיות נחלץ לזה כי אם אדם קדוש ונעלה מאד, עכשיו בימינו נתגלה הפרץ כל כך עד שאנו רואים בעיננו את ההריסה הכללית המסובבה מעזיבתה ומאסה של התורה לכלל האומה. האמונה שאנו צריכים כל כך להלחם עבורה וכו'.. היא יסוד חיינו מעמד קיומנו הלאומי והציבורי, שכל מי שלא נכבה מלבו הזיק האחרון של אהבת עמנו מוצא הוא את עצמו לחזק בכל מה שיוכל את בדקי הדת והתורה בשביל הצלת כלל האומה התלויה בה".

תחומים שבהם הכח המניע הוא רוח וערכים ולא צרכים ואינטרסים הדבר ניכר מאד. ניתן לראות זאת בעיקר בתחומי הרווחה, הבטחון והתיישבות שבהם נצרכת עשיה מאומצת ומתמשכת, ולעיתים אף הסתכנות כלשהי. בתחומים אלה יש שחיקה גדולה של הרוח וכוחות הנפש המשפיעים על המוטיבציה לעשיה. הלימוד לשמה מזין את כוחות הנפש, מעצים אותם, ומגביר את המוטיבציה להרתם כדי לתרום למענם. בשלהי חג השבועות ובהכנס שנה חדשה של קבלת תורה נקבל על עצמנו להטות כתף ללימוד תורה לשמה, ולחיזוק הרוח והעשיה, וזאת תהיה קבלת התורה היחודית של דורנו.

אביעד הכהן (לפרשת נשא)

בית ועד לחכמים

"יוסי בן יועזר איש צרדה ויוסי בן יוחנן איש ירושלים קבלו מהם. יוסי בן יועזר איש צרדה אומר: יהי ביתך בית ועד לחכמים, והווי מתאבק בעפר רגליהם, והוי שותה בצמא את דבריהם" (אבות א, ד). 

בניגוד לקובצי חוקים מודרניים, שמנוסחים אנונימית, ללא ציון שם יוזם החוק או מנסחו, משנתם של חכמים, גם הלכות שבה, טבועה דרך כלל בחותמם. וכבר אמרו: "לעולם יהא אדם רואה בעל השמועה כאילו עומד לנגד עיניו". 

לא אחת ביקשו המפרשים למצוא את הזיקה בין שם אומר ההלכה לתוכן ההלכה, בין אם מדובר בקשר טכני גרידא (כגון: צליל דומה של שם האומר ונושא ההלכה) ובעיקר כאשר מדובר בזיקה עניינית, הקושרת בין חייו של חכם להלכותיו. פרשני מסכת אבות, עשו הרבה במלאכת קישור זו, גם כשלעתים הדבר נראה מוקשה מעיקרו. דוגמא לכך היא המשנה שלפנינו. מהו אפוא הקשר בין רבי יוסי בן יועזר, ראש לזוגות, נשיא הסנהדרין, לתוכן מאמרו? עיון בתולדות חייו עשוי לפתור לנו קושי זה. 

בנוהג שבעולם, בעלי מלאכה אחת – לצד קנאתם זה בזה, מקלסין זה את זה ובמיוחד משבחים הם מקצוע שבחרו להם כדרך חיים. ממילא, על פני הדברים, אין כל חידוש בכך שחכם תורה משתבח ב"מלאכתו"-עיסוקו, וקורא לציבור לארח את הקולגות שלו. "יהי ביתך בית ועד לחכמים". יכול מאן דהוא אפילו לחשוב שצו זה מקורו באינטרס אישי, אנוכיי, שיוסי מבקש לדאוג לכך שהמון העם יאכסן את עמיתיו ללא תמורה. אכן, עיון בתולדות חייו של בעל המאמר, עשוי לגלות לנו שלא כן הוא. על רבי יוסי בן יועזר נאמר: "משמת רבי יוסי בן יועזר איש צרידה – בטלו האשכולות". ופירש בעל סדר הדורות בשם רש"י: איש שהכל בו, תורה ועשירות. 

בניגוד למצופה בקרב חבריו בעלי ההון, רבי יוסי בן יועזר אינו פוקד על חבריו שביתם יהיה בית ועד לעשירי העיר, למסיבות קוקטייל נוצצות ומפוארות. למרות רוב עושר ומעמדו הרם, עדיין אמר: "יהי ביתך בית ועד לחכמים". לאמור: אל תסתפק בכך שתתן נדבה גדולה למוסד זה או אחר, או אפילו תלך למוסד שקרוי על שם הוריך פעם בשנה כדי שכל חכמיו ישתחוו לך אפיים ארצה ויעטירו עליך ברכות, והרי הם יודעים שבזכותך מחזיק המוסד מעמד. 

רבי יוסי בן יועזר מצווה לחבריו העשירים: "יהי ביתך-שלך – בית ועד לחכמים". דאג לצאת נגד המודל השגור שלפיו העושר – לעשירים הוא, ואילו התורה ניתנה רק לאברכים דלים ורשים. 

זאת ועוד: רבי יוסי בן יועזר מצווה את עמיתיו העשירים, שינהגו כבוד בחכמים. בשעה שמתכנסים הם בביתך, אומר להם, דאגו שיחושו בו כבביתם שלהם, ויוכלו להיוועץ בך ולהסתייע על ידך בכל עת ובכל שעה. 

בדומה לכך, מדגיש המדרש שדווקא שלמה המלך, שראה כל טוב בכל עמלו, לו היה נאה לומר "הבל הבלים הכל הבל". אילו היה אומר זאת אדם אחר, היו הבריות מנידים ראשן מתוך רחמים, ואומרות לו: "אי אתה יודע טוב העולם, ורק מסיבה זו אתה מכנהו הבל הבלים". אבל שלמה המלך, כל תענוגות שבעולם, אלף נשים, שדה ושדות, ברכות מים, היו בידו, ועדיין אמר "הבל הבלים הכל הבל".

יתר על כן: יוסי בן יועזר מלמדנו שכדי להשיג את קניין התורה אדם צריך להקים לו "בית ועד לחכמים" הרבה, ולא רק ל"חכם" אחד. בית שבו יוכלו לדור בצוותא-חדא "חכמים" בעלי דעות שונות ומגוונות, שמתוך לימודם תתברר ותתלבן השמועה. 
יתר על כן: חכם אמיתי יודע שאינו יודע הכל. יש גם חכמים זולתו, והוא מוכן לפנות גם להם מקום. ב"בית" - בניגוד לאוהל - יש "חדרים" רבים, וכל אחד מהם הוא בעל תוכן שונה, מראה שונה. רק בהצטרפם יחד הם יוצרים מבנה משוכלל. אצל רבים, הזמנת אורחים הביתה פוגעת בפרטיות, מפרה את השלווה, חודרת לצנעת הפרט. ויש חוששים: אולי האורחים ילכלכו את השטיח, שמא ישרטו את הריהוט, ישברו את הכד החדש שקנינו זה עתה. התורה מלמדת אותנו שאין ביתו של אדם מישראל שלם עד שזימן לתוכו אורחים, ולא דרך עראי אלא דרך קבע.

ושמא תאמר שמשנה זו מכוונת רק לחכמים, כבר הורנו ר' משה אלמושנינו בדרך אחרת, כמכוונת ל"בעלי בתים" פשוטים: גם אם אינך בקי גדול בתורה, סתם "בעל בית", דאג לכך ש"בית הועד לחכמים" יהיה "ביתך", היינו: עשה את בית הועד לחכמים, את בית המדרש – ל"ביתך" השני, שתהיה בן "בן בית" של ממש, ולא רק אורח זר ומוזר. 

שמשון – הסוכן הכפול

הרב דניאל דויטש

ראש אולפנת גבעת ושינגטון
בהפטרת השבת אנו קוראים על גבורתו של שמשון הגיבור.

מי אתה באמת, "שמשון הגיבור"?

שמשון הגיבור הינו דמות מאוד יוצאת דופן בגלריית השופטים שקמו לעם ישראל.

מצד אחד רבים המדרשים המעידים על צדקותו:

"ותחל רוח ה' לפעמו" – שהייתה השכינה מקשקשת לפניו כזוז (כפעמונים, ילקוט שמעוני).

שמשון – על שמו של הקב"ה נקרא. מה הקב"ה מגן על כל העולם, אף שמשון מגן בדורו על ישראל.

אותו צדיק – לא מוציא שם שמים לבטלה (מסכת סוטה דפים ט,י,) ומצד שני דמותו כפי שהיא מצטיירת במקרא איננה בדיוק חלומה המתוק של האמא היהודייה.

שמשון מצטייר כשופט בריון שמוצא לו זמן לצוד שלוש מאות שועלים ולקשור להם לפידים בזנבות שלהם ולשלוח אותם בשדות פלשתים או לעקור את שערי עזה ממקומם והגרוע מכל – לוקח לו "שיקסע" מבנות פלישתים. וכשמעירים לו על כך הוא עונה להוריו בבוטות "היא ישרה בעיניי" (שופטים י"ג).

צריכים ליישב את הדברים.

להבנת התשובה יש להקדים ולהבין את המצב שבו היה נתון עם ישראל באותה תקופה.

פלישתים שלטו בעם ישראל שלטון ללא מיצרים. החזקת נשק הייתה אסורה בתכלית האיסור, נשק אמרנו? אפילו להיות בעלי מלאכה העוסקים בברזל אסור היה להם, כמסופר בספר שמואל א' (י"ג, י"ט) "וחרש לא יימצא בכל ארץ ישראל כי אמרו פלישתים פן יעשו העברים חרב או חנית". אוי להם לישראל אם רק יעזו למרוד וכיצד בכלל ניתן למרוד כשנשק אין.

במצב עניינים זה היה שמשון הדמות האידיאלית למרוד בפלישתים מצד אחד וזאת מבלי לסכן את אחיו בני-ישראל, מצד שני, הוא מכה בפלישתים ללא רחם ומסב להם אבדות כבדות. "היו פלישתים יראים ממנו עשרים שנה אחרי מותו כדרך שהיו יראים ממנו עשרים שנה בחייו" (ירושלמי) ומצד שני כאשר פלישתים רוצים להעניש את העם על מעשיו של שמשון, אז יכולים הם לטעון: הוא לא משלנו ולא נשלח מטעמנו. איזה ילד יהודי הולך ומתחתן עם פלישתית, הוא "עשב שוטה" ואם תרצו תעקרו אותו בעצמכם, גם אנחנו לא מרוצים ממנו.

לא ייפלא איפה ששמשון זכה להימנות באותה שורה עם גדולי האומה כמו משה, אהרון ושמואל (ירושלמי, מסכת ראש השנה). הוא מסר לא רק את נפשו למען עמו אלא גם את שמו הטוב.

אם ננסה להיכנס לנעליהם של בני דורו של שמשון, סביר להניח שהיו כאלה שאהדו אותו והיו כאלה שממש התנגדו לדרכו של המנהיג המוזר, הבריון והרוחני הזה.

אך זה דרכו של מנהיג אמיתי. אין הוא עושה תמיד מה שאהוב ומקובל על בני דורו, ולעיתים הוא נאלץ ללכת בין הטיפות ולהיות בין הפטיש לסדן.

רק גדולי הדור, חכמי האמת, יודעים אם רע הוא או טוב.
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