הרואה סוטה בקלקולה יזיר עצמו מהיין


עו"ד מיכה גדרון, יו"ר ועדת ערר מחוזית לתכנון ובניה מחוז ת"א
הלכות הנזיר מובאות בפרשת נשא מיד לאחר פרשת האישה הסוטה. רש"י מסביר סמיכות פרשיות זו, תוך הבאת הדברים האמורים במסכת סוטה (ב ע' ב), "למה נסמכה פרשת נזיר לפרשת סוטה, לומר לך שכל הרואה סוטה בקלקולה יזיר עצמו מהיין, שהוא מביא לידי ניאוף".

קביעה זו מעוררת תמיהה – מדוע מצווה הגמרא על כל מי שראה אישה סוטה בקלקולה להרחיק עצמו מהיין, אפילו הוא חסיד וצדיק.

רש"י מספק לכאורה את התשובה לשאלה זו: "שהוא (היין) מביא לידי ניאוף". אך גם תשובה זו תמוהה שהרי, תפיסת היהדות אינה מטיפה להתנזרות משתיית יין. ההפך הוא הנכון; חובה לקדש על היין בסעודות השבת והחג, בחלק מהטקסים ביהדות היין תופס מקום מרכזי (ברית מילה, חופה), בבית המקדש היו נוסכים את היין על המזבח, ובתהילים אף נאמר " ויין ישמח לבבל אנוש".
יתרה מכך, בפרשתנו מצווה הנזיר להביא שתי תורים או שני בני יונה לכהן, "ועשה הכהן אחת לחטאת ואחד לעולה וכפר עליו מאשר חטא על הנפש..." (פרק ו' פסוק י"א) ומביא שם רש"י את דברי רבי אליעזר הקפר המסביר את פשר הקורבן אותו חייב הנזיר להביא, משום "שצער עצמו מהיין", כך שההתנזרות משתיית יין נתפסת כדבר שלילי.

בדברים המובאים מתוך שיחתו של הרב נבנצאל על פרשת נשא מסביר הרב, כי עצם החשיפה למראה האישה הסוטה משפיע, במודע או שלא במודע, על המתבונן. לפיכך עליו לנקוט בפעולה על מנת להרחיק את עצמו מהסיבות אשר עלולות להביא להתדרדרות מוסרית, ערכית ותורנית בנושא השלילי אליו הוא נחשף, בבחינת תיקון הנפש, ולהרחיק את עצמו מהיין, "שהוא מביא לידי ניאוף". 

הרב נריה זצ"ל מסביר, כי עצם קיום התופעה של אישה סוטה מעיד על המצב החברתי אשר איפשר לתופעה חמורה זו להתהוות ולקרות. לפיכך, לדעת הרב נריה, הציווי המופנה אל מי שהיה עד לאותה התדרדרות מוסרית, לנקוט בפעולה לתיקונה של החברה  שבערוגותיה צמחו אותם עשבים שוטים. דבר זה נעשה בין היתר על ידי קביעת גדרות באותו תחום בו התגלתה החולשה החברתית, ובמקרה של קיום תופעת אישה סוטה – בדרך של התרחקות משתיית יין, שהביאה לתופעה החברתית השלילית של ניאוף.
הרב מאיר רובמן זצ"ל מסביר, כי על מי שרואה את האישה הסוטה בקלקולה להניח, כי היא היתה בעבר אישה כשרה ככל בנות ישראל, וכי כתוצאה משתיית יין היא התדרדרה והגיעה לאן שהגיעה. לפיכך, על הרואה תופעה זו, אפילו הוא חסיד וצדיק, להפנים את הטבע האנושי, כי כל אדם מועד להתדרדר מבחינה ערכית, מוסרית ודתית, גם כתוצאה מעשיית מעשים המותרים על פי ההלכה, כגון  שתיית יין.

לדאבוננו אנו נתקלים  לעיתים תכופות במקרים של אנשים, שאת חלקם אנו מכירים ואף מוכירים, שנכשלים במעשים חמורים בין אדם לחברו, למקומו או  כלפי החוק, ואנו אומרים לעצמנו: "איך זה קרה לו", הרי מדובר באדם נורמטיבי, "אחד משלנו", חבר מכובד ומקובל בקהילתנו, "מה היה חסר לו".
אומר הרב רובמן, כי כאשר אנחנו נחשפים או שומעים על מקרים אלה, עלינו להזהיר את עצמנו, כי גם אנו, המחשיבים את עצמנו כאנשים נורמטיביים, שומרי מצוות וחוק, עלולים להיכשל אם לא נעמוד על משמר הטבע האנושי. כמו שהדבר היה יכול לקרות לאותו אדם "מהישוב", זה עלול לקרות גם לנו.

לפיכך על הרואה את האישה בשפלותה כ "סוטה בקלקולה", להזיר עצמו מהיין – לנקוט בפעולה של ריסון עצמי  בחולשותיו, על מנת להרחיק את עצמו  מהאפשרות של עשיית מעשים או של הגעה למצבים לא רצויים וראויים.
חגי הוברמן- הפרשה והארץ

הנשיאים על מפת ארצנו

"בַּיּוֹם הַשְּׁלִישִׁי נָשִׂיא לִבְנֵי זְבוּלֻן, אֱלִיאָב בֶּן חֵלֹן"
(במדבר ז', כ"ד)
אליאב הוא יישוב קהילתי חדש יחסית בחבל לכיש, איזור התיישבות המתעורר לחיים בעשור האחרון, בסמוך למושבים אמציה ושקף.
הגרעין המייסד הוקם לפני כעשור, בשנת תשס"ג 2003, ע"י תנועת ההתיישבות 'אור משימות', במסגרת החלטת הממשלה לישוב הנגב והגליל וישובי קו התפר ("תוכנית הכוכבים"). טרם העלייה לקרקע מדובר היה בגרעין חברים אשר התכנסו כל מספר שבועות וקיימו דיונים בבתיהם על עתידו של היישוב. בספטמבר 2004, לאחר שהגרעין מנה כעשר משפחות, נערכה העלייה לקרקע. טיפין טיפין עברו משפחות הגרעין לישוב עד שכעבור שנה מיום העלייה לקרקע עברו כל המשפחות ליישוב.

שמו הראשון של היישוב היה "חרוב", בגלל עצי החרוב הגדלים באיזור. בדיוק לפני 3 שנים, בי"ז בסיוון תש"ע, 30 במאי 2010, בתום טקס הנחת אבן הפינה ליישוב חרוב, נודע לתושבים על פטירתו בגיל 88 של אריה לובה אליאב ז"ל, מראשי תנועת העבודה, אשר עסק רבות בפיתוח ההתיישבות בחבל לכיש. 
אחד המייסדים, שזכר שלובה הקים את החבל, ראה בכך "אות משמיים", והציע לחברי היישוב לשנות את שמו – לאליאב. כולם הסכימו. לפני שנתיים, בכ' בסיוון תשע"א, 22 ביוני 2011, נעתרה ועדת השמות הממשלתית לבקשתם של תושבי המקום, ושמו של היישוב הוסב לשם "אליאב", לזכרו של לובה אליאב ז"ל. 
40 משפחות מתושבי היישוב מתגוררות באתר קראוונים הסמוך למושב שקף עד לסיום בניית יישוב הקבע. 30 משפחות נוספות כבר התקבלו לקהילה, והצטרפו לאגודה - אך מחוסר במבנים ביישוב הזמני, הן מתגוררות כעת במקומות אחרים עד להשלמת בניית ישוב הקבע.

הקהילה גדלה מ-13 משפחות בזמן העלייה ליישוב הזמני ל-68 משפחות ביוני 2011. עבודות הפיתוח והבניה בעיצומן.
היישוב מורכב ממשפחות חילוניות, מסורתיות ודתיות המנהלות חיים קהילתיים משותפים בתחומי החינוך, היהדות והתרבות. היישוב מוגדר כיישוב תומך סביבה והוא חלק מהמרחב הביוספרי בשפלת יהודה. התכנון והבניה ביישוב מבוססים על עקרונות שימור הסביבה.
בַּיּוֹם הַשְּׁבִיעִי נָשִׂיא לִבְנֵי אֶפְרָיִם, אֱלִישָׁמָע בֶּן עַמִּיהוּד"
(במדבר ז' מ"ח)
מושב אלישמע הוא מושב עובדים בשרון הדרומי הינו חלק מהמועצה האזורית דרום השרון, ממוקם בקרבת הוד השרון וכפר סבא.
היישוב נוסד בי' בסיוון תש"י, 6 ביוני 1951, על ידי עולים מלוב מהעיר טריפולי מאזור קירנאיקה, שישבו קודם לכן במשך כשנתיים בבתי כפר סבא הערבית, וכונו ארגון "אל כרום" ו"כרמים". היישוב הוקם על אדמות הכפר הערבי ביאר עדס שהוקצו למושב כנכסי נפקדים, לאחר שתושביו ברחו ממנו במהלך מלחמת העצמאות.

בעת הקמתו הוקצו למושב 2,400 דונם, בהם עסקו בפלחה.

באוקטובר 1952 הושלמו בתי הקבע במושב, כולל חמישה מבני ציבור (גן ילדים, בית ספר, בית כנסת, מועדון נוער ומרפאה) ושמו של היישוב הוסב לאלישמע, על שמו של נשיא שבט אפרים, אלישמע בן עמיהוד.

כיום הוא מונה כ-1,200 נפש בכ-300 בתי אב. 
"בַּיּוֹם הָעֲשִׂירִי נָשִׂיא לִבְנֵי דָן, אֲחִיעֶזֶר בֶּן עַמִּישַׁדָּי"
(במדבר ז' ס"ו)

מושב אחיעזר הוא מושב בגוש דן השייך לפועל המזרחי, שוכן באזור המרכז בסמוך לעיר לוד ומסופח למועצה אזורית עמק לוד.
היישוב נוסד בי"ב בתמוז תש"י, 27 ביוני 1950. מייסדיו היו עולים מתימן. שם הישוב ניתן לו על שם נשיא שבט דן, בגלל היותו שוכן בגוש דן.

מושב אחיעזר הנו ישוב דתי המונה כ-1562 נפשות. הישוב מפותח מאוד וקיימים בו מוסדות שירותיים רבים לרווחת התושבים.

הספריה המרכזית לעיוורים, כבדי ראיה ומוגבלים
הספריה המרכזית לעיוורים הינה עמותה רשומה הקיימת 60 שנה ומשרתת כ- 10,000 מנויים.  
האוכלוסיות הנהנות משרותי הספריה הינן עיוורים, כבדי ראייה והמוגבלים בקריאה (קשישים, לקויי למידה וכל אדם שאינו יכול להחזיק ספר כתוצאה ממגבלות פיזיות). 
עלות דמי ההרשמה לספרייה נמוכה ביותר -  100 ש"ח לשנה. לצורכי הרשמה יש להציג אישורים רפואיים בהתאם למגבלה, למעט בני 75 ומעלה הזכאים להתקבל באופן אוטומטי.

עיקר עיסוקה של הספריה הוא בהפקת ספרים מוקלטים וייתרת המשאבים מופנים להפקת ספרי ברייל וספרים באותיות גדולות. נוסף על כך, הספריה מפיקה ללא תשלום חומרי לימוד מוקלטים עבור אלו הזקוקים לכך, גם במידה ומדובר בהפקת ספר עבור תלמיד בודד.
לאורך הדרך, מתמידה הספריה להיות מתקדמת ביותר מבחינה טכנולוגית, תוך התאמת התוצרים לאמצעים הטכנולוגיים הנפוצים בקרב מנוייה. מעבר לעבודה השוטפת הממומנת מתקציב ממשלתי, מקפידים עובדי הספריה  על פיתוח וביצוע פרויקטים לייעול הספריה ולרווחת המנויים ואלו ממומנים על ידי תורמים שונים בישראל ובעולם כולו.  
עקב הצורך המתמיד בתרומות רבות, מקפידה הספריה על שקיפות מלאה בכל הנוגע לפעילותה ולאופן השימוש בכספים השונים. רוב תוצרי הספריה ניתנים לתמחור ועל כן, מתאפשר לכל תורם לתרום את כספו למטרה ייעודית, עבור תחום הקרוב לליבו. הנהלת הספריה מקפידה על כך, שכל תרומה תיועד לשיפור השירות אותו מקבלים אלפי המנויים. הספריה הינה מלכ"ר ותרומות עבורה מוכרות לפי פקודת מס הכנסה 46.      
תרמו להאדרת ארון הספרים היהודי המוקלט
היו שותפים להקלטת "עמוד ב- חי "  ( 10  עמודים = 180₪ )     הקדשת  ספר מוקלט "לעילוי נשמת", ספר לכבודו של רבך,  לרגל שמחה,  לאורך ימים ועוד.                 (נוסח ההקדשה מוקלט בפתיח )
                     הדרך הקלה לתרומה – השארת הודעה בטלפון 09-8865119 , וזכית במצווה!

צבי פלורנטל  
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האם גובין המס על פי ממון דווקא או על פי ערכה 
הרמ"א בשו"ע חו"מ בס' קס"ג בסעיף ג' כתב אם היו רגילים תחילה על פי הערכה יכולים לתקן ולתן על פי השבועה דהוו כשותפים שמשביעין אחד את חבירו בשבועת השותפין (בית יוסף בשם תשובת הרשב"א ,ות"ה סימן שמ"ב) ואם נותנים על פי השבועה ואחד אומר איני נשבע אלא העריכו אותי במה שתירצו ואני אשלם. אם הקהל יש להם מנהג ידוע ,או שקיבלו בענין אחר, אין היחיד רשאי לברור לו דרך לעצמו עכ"ל , משמע שאינו רשאי לשנות משום שכבר נהגו , אבל כשאין מנהג ידוע אף על פי שהסכימו רוב הקהל לתת על פי השבוע , יכול למחות ולומר איני נותן אלא על פי הערכה . וקשה אמאי ?  הרי בענין המיסים אזלינן בתר רוב דעת הקהל, דהרוב יכולין לכוף המיעוט כמו שכתב הרמ"א בסעיף א' !! וצריך לומר בדבר שיש בו דררא דממונא אז אין היחיד בוחר דרך לעצמו אבל כאן שאומר תעריכו אותי כוונתו להעריך יותר מהאומדנא יכול להיות שאין הרוב כופה את היחיד :קמש"ל בזה שאין היחיד בוחר דרך לעצמו . גם הסמ"ע כתב שחייב להשבע משום שיכולים לומר לו אין אנו יכולים לעמוד על הערכתך.
כן הובא בשו"ת תרומת הדשן ס' ש"ג, שם נשאל הרב בקהל  שהייה המנהג מימי קדם לעשות עפ"י הערכה ועכשיו רוצין קצת ליתן עפ"י השבועה והשיב הרב דלאלו שאמרו לתת עפ"י השבועה שומעין כדי שיצא הדין לאמיתו דעבידי אינשי דמטמרי נכסיהו(שעלולים בני אדם להטמין נכסיהם) כדי שלא להשביע את עצמו , משום זה לא עושים על פי האמדנא אלא עפ"י השבועה ומשבעים אותם כדין השותפים . ונם מהרי" קש הביא את דברי התוה"ד שצריך כל אחד לפנקס כל נכסיו בפרטות ולא ישבע סתם, משום שצריך לעשות הכל במדויק זולת אם הסכומו כולם להשבע סתם. 
וכן הובא בשו"ת דברי יוסף ברדוגו חלק חו"ם, זה ימים שנפל מקרוב מס על בני הקהילה מאת המלך ממון עצום. ונפלה מחלוקת בין הקהל איך לתת, ופסק שהעיקר היא השבועה עכ"ל.                ובשו"ת מנחת יצחק חלק ג' חו"ם ס' כ"ה נשאל על תלמוד תורה אחד, שעשיר, ובנוני משלמים סך' שכר לימוד עבור בן אחר ג' פונד לשבועה, בעד שני בנים ה' פונד לשבועה ובעד ג' בנים ו' פונד לשבועה, וכעת טוענים הבנונים: מה שהם משלמים כמו העשירים הוא בגלל שאין העניים משלמים כלל. ולכן רוצים שיגבו עפ"י ממון וממילא ופחתו התשלומים גם לבינונים, שכן כתב הרמ"א בסי' קס"א ס' א' שגובין בני העיר להושיב מלמד תינוקות לפי ממון, בכול עניני מיסים הולכים אחר המנהג הקבוע בעיר שעשו כן ג' פעמים. אך בספר משפט שלום ס' רל"א כתב דאין למדים מן המנהג כי יש אופנים יוצאים דופן ולכן עדיף לעשות פשרה בנידון , שהדבר תלוי במציאות הענינים.
בשו"ת ציץ אליעזר חלק ב' ס' כב' נשאל אודות המס שרגילים לתת ,האם נותנים לפי ממון או שיטת מס אחידה, שכל תושב משלם בלי הבדל בין עשיר לעני ?. וענה שבב"ק דף קט"ז "תנו רבנן שיירא שהייתה הולכת במדבר ועמד עליה גייס לטורפה מחשבים לפי ממון ואין מחשבים לפי נפשות, ואם שכרו תייר הולך לפניהם מחשבים אף לפי הנפשות, ולא ישנו ממנהג החמרים." ואומר רש"י שאם נהגו לתייר לפי ממון או לפי נפשות עושים . וכתב הרא"ש בס' כ"ב והיש"ש ס' מ"ב שתלוי במטרת הגבייה ,שאם מטרת היא גם לצורך ממון וגם לצורך הנפשות , גובים חצי לצורך ממון וחצי לצורך נפשות לפי מה שניראה לדיינים. וכן פסק הרמ"א בסי' קס"ג סע' ג' 
התוה"ד חלק א' סי' שמ"ה כותב שהדבר להיות נידון לפי עיני ראות הדיין האיך הוא התגר והחירום ולא אשר הוא נמצא בשלטונים עי"ש . וכל זה שאין מנהג קבוע אבל היכא שיש מנהג קבוע המנהג עוקר הלכה, ואסור לשנות מן המנהג. עיין בשו"ת המבי"ט חלק א' סי' ע"ז ושו"ת מהרשד"ם חחו"מ סי' שס"ב ושצ"ח. ובשו"ת נודע ביהודה מ"ק סי' כ"א כתב שהיה מנהג מקדמת דנא לשום את בני העיר וקרוביהם ועתה קמו מעררים ורוצים לבטל המנהג , הנה אף אם לא היה מנהג, אם אותם אנשים היו במעמד ההוא שהוא מעמד הנעשה בשבעה טובי העיר אין צריך קניין ומתקיים בדברים. ועיין עוד בשו"ת חתם סופר חחו"מ סי' קט"ז .
בספר ים של שלמה בב"ק פרק י' סי' מ"ב סובר שלצורך מצווה או תורה גובים לפי גולגולת אכן מדברי המרדכי פק'  דבב"ב סי' תע"ח ,תע"ט משמע שסובר דמחשבים לפי ממון  העשיר לפי עושרו, דכל דבר שתלוי בממון אין מחשבין אלא לפי ממון. 
וכן פוסק הרמ"א בסי' קס"ג סע' ג' לענין מלמד תינוקות,לענין שכר חזן וכן לבנין בית הכנסת גובים לפי ממון אבל בשו"ע או"ח סי' נ"ג סע' כ"ג פוסק הרמ"א חצי לפי ממון וחצי לפי נפשות  ועיין שם בדברי הט"ז . וכתב המחצית השקל לישב שבחו"מ כתב הרמ"א לפי הדין ובאו"ח כתב לפי המנהג. ונפק"מ במקום שאין מנהג לעשות כפי הדין ולגבות לפי ממון. 
וכתב הפתחי תשובה בסע' קטן ז' בשם הצ"צ שבית חתנות ומקוה גובים  לפי ממון אבל מס של מים גובים לפי בתים לענין תועלת הבתים משריפה, לכן יש לגבות ג' חלקים לפי ממון וחלק רביעי לפי בתים . אבל בתשובה מהר"ם פדוואה סי' מ"ב  הובא הפתחי תשובה סע' קטן כ"ב כתב שנהגו לגבות כל גביות שבקדושה חצי לפי ממון וחצי לפי נפשות גם ענין מס בית הקברות מביא הפת"ש ב סע' קטן ז' בשם ס' זכרון יוסף שישלמו חצי על הערך וחצי על ראש הבית ע"ש.
להלכה מסיק הציץ אליעזר:
1) מס חינוך, מס מים, תיקון דרכים, וחשמל הכל לפי ממון.
2) שמירה וביטחון נגבה גם כן על ידי ממון ,ואם באים על נפשות נגבה גם לפי נפשות 
3)      צורכי דת גם על פי ממון אלא שכבר הוקבע  המנהג מגדולי הדורות לגבות בזה חצי לפי ממון וחצי לפי נפשות
4) מס בריאות בתי חולים, מושבי זקנים ,עדרה סוציאלית נגבים לפי ממון.
5) מס אחיד בעיקר לפי ממון, ומנהג הקדמונים לגבות גם לפי נפשות, וראוי שגם חלק מזה המס ילך לצורך עניני קדושה.  
הרב מאיר נהוראי-

מסירותו של משה ומסירותם של הנשיאים – שני מודלים למסירות נפש

וַיְהִי בְּיוֹם כַּלּוֹת מֹשֶׁה לְהָקִים אֶת הַמִּשְׁכָּן וַיִּמְשַׁח אֹתוֹ וַיְקַדֵּשׁ אֹתוֹ וְאֶת כָּל כֵּלָיו וְאֶת הַמִּזְבֵּחַ וְאֶת כָּל כֵּלָיו וַיִּמְשָׁחֵם וַיְקַדֵּשׁ אֹתָם: וַיַּקְרִיבוּ נְשִׂיאֵי יִשְׂרָאֵל רָאשֵׁי בֵּית אֲבֹתָם הֵם נְשִׂיאֵי הַמַּטֹּת הֵם הָעֹמְדִים עַל הַפְּקֻדִים:  (במדבר ז ,א – ב) 

שני הפסוקים הללו מתארים את מעורבותם של מנהיגי ישראל בהקמת המשכן וחנוכתו. אולם קיים הבדל משמעותי בין מעורבותו של משה למעורבותם של הנשיאים. הכתוב קובע, שמשה הקים את המשכן  למרות שהיו לו שותפים בכירים בהקמת המשכן. וקשה, הרי בצלאל ואהליאב היו עושי המלאכה, והכתוב היה צריך לייחס את הבניה של המשכן גם להם?  ומסביר רש"י: "ותלאו הכתוב במשה לפי שמסר נפשו עליו לראות תבנית כל דבר ודבר כמו שהראהו בהר להורות לעושי המלאכה ולא טעה בתבנית אחת... לפיכך נקרא על שמו." רבים עבדו על בניית המשכן אולם משה ניצח על המלאכה והכל נזקף לזכותו. אמנם אהליאב ובצלאל השקיעו כוחות גופניים ופיזים ותרמו מכשרונם הגדול, אבל משה היה מוטרד והשקיע מדי יום בהתמדה זמן לבדוק ולבחון את עבודת האומנים ובעלי המלאכה. 
תהליך התמסרותם של הנשיאים היה שונה ומורכב יותר ממסירותו של משה. הנשיאים צמחו מתוך העם הם היו השוטרים,  שתפקידם היה להכות את עם ישראל במצרים. פרעה העדיף להקים שוטרים מתוך העם אשר תפקידם היה להכות ולנגוש את אחיהם, כדי ליצור שנאה פנימית בתוך העם. אולם השוטרים באומץ לב חסו על בני ישראל והגנו עליהם בגופם. השוטרים שמסרו את נפשם על עם ישראל התמנו מאוחר יותר להיות נשיאים. בזמן הקמת המשכן  כאשר משה קרא לעם להביא תרומה התמהמהו הנשיאים. הם העדיפו שהעם יביא את נדבתו תחילה ואם יהיה חסר הם ישלימו. אולם העם היה חדור מוטיבציה והביא את מרבית הנדבות ולא נותר לנשיאים מה להביא. הנשיאים המתינו להקמתו של המשכן כדי להביא קרבן בשעת חנוכתו וכלשונו של המדרש: "כיון שנגמר המשכן הקדימו והביאו קרבן בזריזות." הנשיאים  למדו את הלקח ובשעת הקמתו של המשכן התמסרו לחנוכתו. הנשיאים לימדו אותנו שניתן  לעורר מסירות נפש מחדש לאחר תקופה רדומה.  

התורה תובעת מאתנו התמסרות טוטאלית, הדומה להתמסרותו של  משה בעת בניית המשכן. המדרש מציין אף את התמסרותו של  משה  על התורה: "נתן נפשו על התורה ונקראת על שמו שנא' זכרו תורת משה עבדי " (מכילתא רבי שמעון טו) וכך כל אדם צריך לשאוף למסירות נפש בתורה עד אשר תיקרא התורה על שמו. יש מעטים היכולים להתמיד ללא הרף ללא הפסקות. 
אולם דרכם של אנשים שבזמנים של  מצוקה הם מרפים את ידם מהתורה. ואולי כדרך 'הנשיאים'  אף הם משאירים לאחרים את מלאכת הלימוד. הנשיאים לימדו אותנו, שניתן לבנות מסירות נפש מחדש. הנשיאים שמסרו את נפשם במצרים התעצלו בשעת בנית המשכן, אבל לאחר הקמתו הם הקריבו ממרצם ומזמנם והשיבו את המסירות נפש למקומה הראוי. וכך בלימוד תורה צריך לעורר ולחדש את הקשר לתורה גם לאחר תקופה רדומה, לעולם לא מאוחר. השבוע קבלנו את התורה מחדש וחג השבועות בכוחו לפתוח בפנינו  הזדמנויות להתעוררות מחדש. מי שטועם ממתיקותה של התורה באותו הלילה יכול לקבל כוחות חדשים ומרעננים להמשך השנה. 

הרב יובל שרלו- על החקיקה הפרסונאלית

יש היגיון גדול מאוד בעובדה שמגבלת הגיל על המועמד לרבנות הראשית תוסר, ויוכל להיבחר גם רב שהוא מעל לגיל 70, בעיקר בעידן בו נשיא המדינה מתקרב לגיל 90. אמנם "אין מעמידין בכל הסנהדרין לא זקן מופלג בשנים..." (רמב"ם הלכות סנהדרין), אולם גיל 70 ב"ה אינו מופלג בשנים; יש היגיון גדול מאוד בעובדה שהגוף הבוחר ברב הראשי יורחב, ויכללו בו כל אלה שהם חלק מהקהילה הנשמעת לרבנות הראשית, ולא רק פוליטיקאים ורבנים; יש היגיון גדול מאוד כי מי שהצליח מאוד ברבנותו יוכל להתמודד שוב על המשרה, גם אם כבר שרת במשך עשר שנים. ההצעות לעצמן הן הצעות טובות, שיש בהן היגיון, ויש לדון בהן, כיוון שיש גם היגיון בצד השני. יתכנסו המחליטים ויחליטו, וזה המקום בו נכון להשאיר את הדיון למערכת הפוליטית, שנבחרה בדיוק לצורך זה.

השאלה העולה היא האם נכון יהיה לא לקבל החלטות נכונות לעצמן כאשר הן מגויסות לצורך מועמד זה או אחר. ההצעות דלעיל משרתות כל אחת מועמד אחר, ראוי מאוד לכשלעצמו, אולם העמדה העקרונית המוסרית שנראית הנכונה ביותר היא לא לעשות זאת, גם כאשר מדובר במחיר שמשלמים כתוצאה מעמדה זו. זו צריכה להיות עמדה עקרונית, ללא קשר לשאלה את מי היא משרתת. כללים וחוק אינם יכולים להיות כלי מניפולטיבי; איש אמת נמדד בכך שהוא פועל לאור עקרונות שהוא מאמין בהן, ואינו מטה אותן אנה ואנה כאשר העמדות האלה פוגעות בו עצמו. המחיר הכבד של פעולות מעין אלה מגמד את כל ההישגים שניתן להשיג בעזרתן. התחושה הציבורית היא שאין משמעות אמיתית לחוק, וכל הניסיון לקבוע הלכה או חוק הוא כלי כוחני ומניפולטיבי, שמשרת את מי שיש לו את הכוח לשנות את החוק, ולא את האמת; הוא מנכיח באווירה הציבורית את ה"קומבינה" והתעלולים, ומשמיט את הקרקע מתחת הניסיונות לבנות חברת צדק הפועלת ביושרה שהיא נקייה גם מא-לוהים וגם מאדם, כפי שנצטווינו בתורה; זו פעולה שפועלת כבומרנג, והאדם מגלה כי כאשר הוא מעולל לחוק – כך מעוללים לו, ועוד ועוד.

אחד הסיפורים המופלאים המופיעים ברש"י (סנהדרין מד ע"ב) הוא הסיפור על קנאת קרובי מכשפות שהוצאו להורג ברבי שמעון בן שטח. בשל כך, הם העידו נגד בנו עדות שקר..." ובאו שנים מהם וכוונו דבריהם והעידו על בנו של שמעון בן שטח חיוב מיתה ונגמר דינו. וכשהיה יוצא ליסקל אמר: 'אם יש בי עון זה לא תהא מיתתי כפרה לי, ואם אינו כן תהא מיתתי כפרה על כל עונותי וקולר תלוי בצואר עדים', ושמעו אלו וחזרו בהם ונתנו טעם לדבריהם, מחמת שנאת הנשים, ואף על פי כן לא נפטר". סיומו של הסיפור "ואף על פי כן לא נפטר מופיע בהקשר "שלא להוציא לעז על בתי דין ועל העדים". חוק פרסונלי, גם אם הוא צודק – הוא מוציא לעז; חוק פרסונלי מוגדר ככזה גם אם בניסוחו אין הוא מכוון לאדם מסוים, אולם הוא נעשה בהקשר מסוים המותאם לאדם מסוים. הוא מוציא לעז על האמת, על היושרה, על החוק, על ההסכמות, על כל מה שקשור ביחס לפוליטיקה ולהנהגה, ומכוח זה צריך להתנגד לו.

עמדה זו אינה קשורה לשאלה האם הוא יעיל או לא. אפשר שהוא יעיל לטווח קצר, ואפשר שבסוף יתגלה שגם אוכלים את הדגים המסריחים, גם מגורשים מהעיר וגם לוקים. לטווח הארוך מחירו כה יקר עד שצריך להוציא אותו ממסגרת הכלים בהם משתמשים, ולתרום את התרומה הגדולה ליושר הציבורי, לשמירת החוק, ולתחושת הנקיות מד' ומישראל. 
נזיר ובן מלך

צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת

אונ' בר-אילן

בשירו הנפלא על עיר הקודש ירושלים של חיים חפר, "הנני כאן", אנו מוצאים שורה מרתקת: "אני חוזר מאלף גילגולים / אני נזיר, בן מלך וקבצן", שילוב זה של צורות אנושיות שונות ושל דמויות מנוגדות כל כך, מצית את דמיון באשר לאופנים המגוונים של הפניה אל עיר הקודש ואל המסרים העצומים שלה לעם הקודש לאורך הגלות. הצירוף של בן המלך והנזיר מתעורר בפרשת נשא, שמצווה על מצוות הנזיר. אכן, חכמי ישראל התחבטו באשר לטיב אותה נזירות, צורת חיים נשגבת לכאורה, ודומה ששני הקצוות מצויים בדברי רש"ר הירש מחד גיסא, וקדמוננו הרמב"ן מאידך גיסא. כך הרש"ר (במדבר ו, יד):

"קרבן זה (=חטאת הנזיר, אותה הוא מצווה להביא עם תום נזירותו, צ"ה) מהווה את הניגוד לנזירות. כי הנזיר פרש ממגע ומשא חברתי והתנזר מן היין המשמח את הלב; בכך שאף להשיג את

קירבת ה' על ידי עבודה פנימית של התעדנות רוחנית ומוסרית. אולם שאיפה זו, המופנית בעיקר כלפי פנים, לא ביטאה מצב של קבע, וכל עצמה לא באה אלא לחנך. אם היתה זו נזירות כהלכה, היא הביאה רק לידי פרישה זמנית מן השותפות של חיי החברה; לשעה הוא פרש מן החברה, כדי להתמסר אחר כך במשנה כח למילוי התפקידים המותווים לו מידי ה'. וכדרך שהיה ניכר עד כה בנזירותו ובפרישותו, כן יעבור עתה בראש העם".

כלומר, הוא חי בצורה זמנית שלא כדרך הרצויה והמיועדת לאדם מישראל, לטובת אגירת כוחות שבאמצעותה ישוב וידריך את העם בדרך רוחנית ראויה וטובה. מנגד, הרמב"ן כלל לא רואה את הנזירות כבעיה, אלא דווקא את סיומה (שם):

"וטעם החטאת שיקריב הנזיר ביום מלאת ימי נזרו, לא נתפרש. ועל דרך הפשט כי האיש הזה חוטא נפשו במלאת הנזירות, כי הוא עתה נזור מקדושתו ועבודת השם, וראוי היה לו שיזיר לעולם ויעמוד כל ימיו נזיר וקדוש לא-להיו, כענין שאמר (עמוס ב, יא) 'ואקים מבניכם לנביאים ומבחוריכם לנזירים', השוה אותו הכתוב לנביא, וכדכתיב (לעיל פסוק ח) 'כל ימי נזרו קדוש הוא לה' ', והנה הוא צריך כפרה בשובו להטמא בתאוות העולם".

מקור נוסף שמאדיר עד מאוד את הנזיר, קודם בזמן לזה של הרמב"ן, וששורשו איננו נעוץ דווקא במקורותינו, מצוי בחיבור חשוב מאוד מימי הביניים, מאת החכם הספרדי ר' אברהם אבן חסדאי: "בן המלך והנזיר". חיבור זה, לו נודעו שורשים בודהיסטיים ונוצריים, מכיל בתוכו אוצרות תרבותיים, ספרותיים וליריים כבירים, והיתה לו השפעה אדירה על כל עולם המחשבה היהודי לדורותיו (אפילו על סיפורי ר' נחמן מברסלב, וסופרי חסידות אחרים, חמש מאות שנה אחרי כתיבתו). בליבו של החיבור מלך החושש שבנו יהפוך לנזיר ויימנע מלרשת את כס המלכות. במהלך החיבור מתגולל שיח מעמיק בין בן מלך שנועד לגדולות לנזיר, שפרוש מתאוות העולם ומחשבונותיו הרבים, שמחנכו ומגדלו לעמוד לרשות הקהל ולהתעצם במידותיו התרומיות למען יפיק מכך טוב העולם כולו. ר' אברהם אבן חסדאי עצמו היה חכם גדול, שאף היה מכונה "נשיא" על רקע מעמדו הציבורי הרם, שעסק רבות בתרגום ובכתיבה. הוא מוכר במיוחד בזכות תרגומו לספר המצוות לרמב"ם, שהיה נפוץ באותה עת.

החיבור, שזכה למעמד גבוה מאוד אצל רבים מחכמי ישראל, וחלקם אף הביאו ממנו ראיות להלכה (ראה בית מאיר סימן קמא סעיף סח, ביחס לחולה זקן שיש להניח שעל פי רוב ימות בחליו, ומכאן יש יסוד להתיר אשתו לכל העולם, על בסיס מובאה מהספר; מקור זה עצמו, ישירות מספר בן המלך והנזיר, מובא בשו"ת רשב"ן שיק חלק ב סימן קעד, בתשובה מופלאה לרב חזקיה מדיני מחברון, מחבר ספר שדי חמ"ד, בו מקונן הרשב"ן על אודות מצב היהדות בהונגריה, ומדמה אותה למחלה חשוכת מרפא על רקע חילוקי הדעות הפנימיים), היה מקור מוסרי ורעיוני חשוב עד ימינו ממש. 

ניתן למצוא בו מקור לא אכזב למימרות חכמה חשובות, אך לא פחות מזה ללגיטימציה שנתנו חכמי ישראל בימי הביניים לעיסוק בספרות חיצונית של בני דתות ועממים אחרים, כל זמן שיש בה חכמה וערך, תבונה ודעת. 

לענייננו הנקודה החשובה בחיבור היא דווקא היות הנזיר המדריך הרוחני, שמלמד לאדם את דרכו הנכונה בתוך עולמו שלו. כלומר, בניגוד לאופן שראה זאת הרש"ר, הנזיר מצוי במקומו עבור העם, ואיננו מחנך אותו בהכרח לפרישות ויציאה מן העולם. 

אחרי בלותו הייתה לו עדנה
הרב ד"ר משה פינצ'וק, ראש תכנית בית המדרש, המכללה האקדמית נתניה
חגגנו לפני שבוע וחצי מא"ה שנה לאיחודה ושחרורה של העיר ירושלים. בדורנו זוכים אנו גם לראות בגאולתה, קמעה קמעה, של התלמוד הירושלמי (הנקראת כן לכבודה של העיר ירושלים, על אף שלא נוצרה שם). במשך רוב הזמנים וברוב תפוצות ישראל היה התלמוד הירושלמי מונח ומוזנח בקרן זווית, 'ציון דורש אין לה' – כמליצת המליצים. כתוצאה מעזובה רבה זו, נוסח הירושלמי הנמצא לפנינו כיום משובש וחסר ופירושו חתום ונעול בפנינו. והנה בדורות האחרונים עדים אנו לתגליות ולכלי מחקר המקדמים באופן ניכר את יכולתנו להגיע לחקר נוסח הירושלמי ולפירושו. גם התעניינות הציבור בירושלמי הולך וגובר. בשבוע שעבר נערך כנס הירושלמי השני במסכת ביכורים בבית הכנסת הגדול בשכונת הרצליה בחיפה, שם התמקדנו בשיטות לימוד התלמוד הירושלמי ואילו כאן נעסוק בהבדל אפשרי מעניין בין התלמודים בנוגע לקדושת תשמישי קדושה. הסוגיה האחרונה בירושלמי מסכת מגילה עוסקת בשאלת הקדימות בין תפילין למזוזה: "תפילה ומזוזה מי קודם? שמואל אמ' מזוזה קודמת. רב חונה אמ' תפילה קודמת. מה טעמיה דשמואל? שכן היא נוהגת בימים טובים ובשבתות. מה טע' דרב חונה? שכן היא נוהגת במפרשי ימים והולכי מדברות. מתנית' מסייעה לשמואל: תפילה שבלת עושין אותה מזוזה מזוזה שבלת אין עושין אותה תפילין. למה? שמעלין בקודש ולא מורידין". דברי שמואל שמזוזה קודמת בנויים על ההלכה שתפילין, בניגוד למזוזה, אין מניחים בימים טובים ובשבתות. דברי ר' חונה שתפילין קודמות בנויים על ההלכה שמזוזה, בניגוד לתפילין, אינה נוהגת במפרשי ימים והולכי מדברות. שמואל ור' חונה מודים בנוגע להנחות ההלכתיות שנזכרו. היתרון של תפילין הוא שחיוב המצווה מקיף את כל האנשים (גם את מי שאינו דר בבית כגון מפרשי ימים והולכי מדברות); היתרון של מזוזה הוא בהיקף הזמנים בחיוב מצווה זו (ימים טובים ושבתות). המחלוקת ביניהם היא איזה יתרון יש להעדיף. בבבלי (שבת עט ע"ב, מנחות לב ע"א) מובאת ברייתא עם עמדה הפוכה לזו שבירושלמי: "ספר תורה שבלה ותפילין שבלו אין עושין מהן מזוזה. לפי שאין מורידין מקדושה חמורה לקדושה קלה". נחלקו הברייתות בשאלת היחס בין קדושת תפילין לקדושת מזוזה. לדעת הברייתא בירושלמי קדושת מזוזה גדולה מקדושת תפילין. לדעת הברייתא בבבלי קדושת תפילין (וספר תורה) גדולה משל מזוזה. התלמודים אינם מנמקים מדוע לדעתם קדושת האחד גדולה מזו של השני. אולם יתכן שניתן להסביר את המחלוקת כך:
עמדת הבבלי מובנת אם נניח שקדושת תשמישי קודש נובעת מהתכנים הכתובים בהם, כי הכתוב בתפילין אכן כולל את כל מה שבמזוזה ויותר. והמזוזה מכילה רק שתיים מתוך ארבע הפרשות שבתפילין. אולם, קשה להבין על רקע הנחה זו את עמדת הירושלמי. נראה כי לדעת הירושלמי קדושת תשמישי קודש נובעת מתפקידם, וכיוון שהמזוזה משמשת בכל עת (גם בשבתות וימים טובים) קדושתה גדולה מתפילין שאינן נוהגות בכל עת. הסבר זה משתלב היטב עם טיעונו של שמואל, "שכן היא נוהגת בימים טובים ובשבתות". לא נוכל, כמובן, להסיק מסקנות מוחלטות על סמך סוגיה אחת בתלמודים. אך הדברים מעוררים למחשבה מהו סוד ויסוד קדושת תשמישי קדושה בהלכה היהודית: רק גורם שמימי, ריבוי אזכרות שם ה' בהם, או גם גורם אנושי, ריבוי תשמיש האדם באותם תשמישי קדושה?
ניגון ה"אקדמות" – והפולמוס 
                                     הרב בנימין זאב מונק – מנהל "מכון ירושלים לחזנות" 
פולמוס רחב התחולל בין הפוסקים האחרונים בעניין פיוט ה"אקדמות" המיוחד לחג השבועות. ככל הידוע אין פיוט שזכה למה שזכה לו ה"אקדמות" – והכוונה למנהג הקדום לאומרו בתוך(!) קריאת התורה לאחר הפסוק הראשון "בחודש השלישי באו מדבר סיני". ואכן עניין זה עורר פוסקים כמו הט"ז (הרב דוד הלוי סגל, בטורי זהב על שו"ע או"ח סימן תצ"ד) לצאת כנגד המנהג המקובל מדורי דורות בטענה כי הדבר מהווה "הפסק" באמצע קריאת התורה. לעומתו פוסקים אחרים טענו כי אמירת הפיוט היא דווקא בתוך קריאת התורה כך למשל המהרי"ל – שהיה מגדולי פוסקי יהדות אשכנז וחזן בעצמו – פוסק בספרו כי יש לומר את הפיוט כפי המנהג דהיינו באמצע קריאת התורה. 

אך לא רק בכך נתייחד הפיוט המופלא הזה. כידוע,  התחבר לפיוט זה ניגון קדום מאד שעבר מדור לדור בחרדת קודש והוא מהווה כעין "נוסח" מוסיקאלי לפיוט הזה.   שלא כבפיוטים אחרים - ב"אקדמות" יש ניגון אשר החזן או בעל הקריאה אינם רשאים לסטות ממנו אלא לשיר אותו כ"נוסח". מנגינה זו שכל אחד מעימנו מכיר מילדותו, מזכירה מייד לכולנו את ניחוחו המופלא של חג השבועות והלחן הוא אכן  קסום  וגם משמש כעין מוטיב כללי של חג השבועות. 
כאמור, מדובר בניגון קדום מדורי דורות שעבר מאב לבן עד ימינו אלו.  וכאן נשאלת השאלה: האם קיים קשר בין ניגון ה"אקדמות", לבין אמירתו – לפחות בדורות הראשונים – בתוך קריאת התורה, או שמא מדובר בניגון בעלמא ללא קשר לעניין זה? במאמר זה יתברר כי קיים אכן קשר מפתיע ומעורר מחשבה, אך ראשית מספר פרטים חשובים על הפיוט ומחברו. 

מחבר הפיוט הוא רבי מאיר ברבי יצחק שליח צבור מוורמיזא אשר שמו רמוז בתוך השורות ("מאיר ברבי יצחק יגדל בתורה ובמעשים טובים אמן וחזק ואמץ"). רבי מאיר היה אחד מגדולי ישראל ומראשוני ה"ראשונים" והוא מוזכר ע"י רש"י בספריו  ("למדתי מדבריו של רבי מאיר בר יצחק שליח צבור זצ"ל"). גם בעלי התוספות מסתמכים על פיוטיו .

כידוע, נמנתה וורמיזא על שלוש קהילות הריינוס המפורסמות שפיירא, וורמיזא, מגנצא, אשר היוו את אבן היסוד למרכז התורה הגדול והחשוב של אשכנז וצרפת. רבי מאיר היה כנראה מתלמידי רבנו גרשום מאור הגולה, אשר גם רש"י  נמנה עליהם ומכאן הערצתן הגדולה של קהילות אשכנז וצרפת לפיוט הנשגב "אקדמות", שחובר ע"י אחד מרבותיו של רש"י - רבן של ישראל. 
כפי שכבר נאמר, הניגון המיוחד ל"אקדמות"  מהווה כעין "נוסח" מוסיקאלי לפיוט והוא מועבר מדור לדור ללא שום שינוי וכבר הזכרנו כי רבי מאיר  - בדומה למהרי"ל  למשל - מלבד גדולתו בתורה שימש כשליח ציבור וכחזן.  יש לציין כי בתקופה זו היו החזנים מחברים גם את הטקסט לפיוטים ושרים אותם בבית הכנסת, לכן יש בסיס רב לסברה  שהועלתה על ידי חוקרים שונים שרבי מאיר עצמו חיבר את המנגינה הידועה.

אם נתבונן בניגון קדום זה נגלה להפתעתנו כי בצלילים הקצרים הללו החוזרים על עצמם לאורך כל הפיוט הארוך שזורים ומשולבים בצורה מופלאה שני מוטיבים ברורים מתוך טעמי המקרא  -ה"טעמים". אם נקרא את חלקו הראשון של הפיוט במילים: "אַקְדָמוּת מִילִין, וְשָׁרָיוּת שׁוּתָא": המנגינה על המילה "שותא" זהה לחלוטין לניגון "רביעי" בטעמי המקרא.  כמו כן בהמשך הפיוט : "אַוְלָא שָׁקִילְנָא, הַרְמָן וּרְשׁוּתָא": במילה רשותא הניגון זהה לחלוטין לניגון "זרקא" מן הטעמים!  מדוע שילב המלחין הקדום את טעמי המקרא לקריאת התורה בתוך הפיוט הזה? התשובה ברורה לחלוטין: מפני שהפיוט נועד כנראה להשתלב עם קריאת התורה על פי טעם נסתר ולכן גם הנגון משולב בטעמי התורה!
עובדה מפליאה זו עשויה לתמוך באלו הסבורים כי כבר מלכתחילה, כאשר נוצר הפיוט על ידי רבי מאיר עצמו, בלחן הפיוט שזר הוא ושילב את טעמי המקרא מאחר שידע כי הפיוט הזה ייאמר בתוך הקריאה עצמה!  גם אם היה המלחין  אדם אחר בתקופה מאוחרת יותר - עקב  העובדה שבזמנו נאמר הפיוט באמצע קריאת התורה – רצה לשלב בצורה מופלאה בין נוסח ה"טעמים" לבין נוסח ה"אקדמות".  הניגון המופלא הזה מוכיח שיסודו בהררי קודש והוא נוסד בחכמה ובעומק רב . 

כך או כך, הניגון הקסום הזה התקבל בכל תפוצות ישראל האשכנזיים והוא אף חדר לתוך נוסח ה"קידוש" לחג ולשלוש רגלים. שימו לב כאשר אנו אומרים את המילים "ותתן לנו ה' א-להינו באהבה את יום..." אנו שרים את המילים הללו בדיוק באותה נעימה של ה"אקדמות"! יתכן ובמילים הללו נרמזה קבלת התורה ("ותתן לנו") ולכן "הושאל" הנוסח הזה לנוסח הקידוש לחג כדי לרמז על מתן תורה שהוא הבסיס והמקור לכל חגי ישראל והרגלים. 

לע"נ ישראל בן יבל"א בנימין זאב , לע"נ א"מ הרב יעקב אהרון בן הרב גבריאל זצ"ל הכ"מ,  והנער גבריאל ז"ל בן הר' שלמה יהושע יבל"א
הרב ארי לנדא- חנוכת הנשיאים

כמחצית מפסוקי פרשת השבוע עוסקים בתיאור חנוכת המשכן וקרבנות הנשיאים, כדברי הכתוב (פר' ז'):" (א) וַיְהִי בְּיוֹם כַּלּוֹת משֶׁה לְהָקִים אֶת-הַמִּשְׁכָּן וַיִּמְשַׁח אתוֹ וַיְקַדֵּשׁ אתוֹ וְאֶת-כָּל-כֵּלָיו וְאֶת-הַמִּזְבֵּחַ וְאֶת-כָּל-כֵּלָיו וַיִּמְשָׁחֵם וַיְקַדֵּשׁ אתָם: (ב) וַיַּקְרִיבוּ נְשִׂיאֵי יִשְׂרָאֵל רָאשֵׁי בֵּית אֲבתָם הֵם נְשִׂיאֵי הַמַּטּת הֵם הָעמְדִים עַל-הַפְּקֻדִים:.. (יא) וַיּאמֶר ה' אֶל-משֶׁה נָשִׂיא אֶחָד לַיּוֹם נָשִׂיא אֶחָד לַיּוֹם יַקְרִיבוּ אֶת-קָרְבָּנָם לַחֲנֻכַּת הַמִּזְבֵּחַ:". תיאור חנוכת המשכן ביום הקמתו, נמצא כבר במקומות אחרים בתורה. הראשון שבהם בספר שמות פר' "פקודי" (פר' מ'): " א וַיְדַבֵּר ה' אֶל-משֶׁה לֵּאמר: ב בְּיוֹם-הַחֹדֶשׁ הָרִאשׁוֹן בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ תָּקִים אֶת-מִשְׁכַּן אהֶל מוֹעֵד:". תיאור נוסף נכתב בספר ויקרא, פר' "שמיני" (פר' ט') " א וַיְהִי בַּיּוֹם הַשְּׁמִינִי קָרָא משֶׁה לְאַהֲרן וּלְבָנָיו וּלְזִקְנֵי יִשְׂרָאֵל... ו וַיּאמֶר משֶׁה זֶה הַדָּבָר אֲשֶׁר-צִוָּה ה' תַּעֲשׂוּ וְיֵרָא אֲלֵיכֶם כְּבוֹד ה':". מדוע חוזרת התורה על תיאור אירועי אותו יום (א' ניסן) שלוש פעמים?

התשובה כנראה קשורה באופי השונה של חומשי התורה. לכל חומש ישנה משמעות אחרת ומטרה אחרת בנכתב בו. ר"י אברבנאל מביא בהקדמתו לספר במדבר את הגדרתו למטרות השונות של חומשי התורה וכך הוא כותב " והספר השני בא לספר גלותם וגאולתם: הגופנית- משעבוד מצרים, והנפשית- משיבושי אמונתם שהיו לישראל ונגאלו מהם במעמד הר סיני, ואיך נצטוו על מלאכת המשכן להשרות ביניהם השכינה האלוקית. והספר השלישי בא ללמדם הקדושה והטהרה והעבודה שיתנהגו במקדש ה' להתמיד השכינה ביניהם, וזה- אם בכוהנים משרתי ה' ואם בעמו כלל, באזהרת כל הדברים המתועבים והרעים. ואחר השלים כל זה בא הספר הרביעי לספר סדר הנהגת העם, איך היה במדבר במסעיהם ובחנייתם, ואת כל התלאה אשר מצאתם בדרך, והסיבה אשר בעבורה נתעכבו במדבר ארבעים שנה עד תום כל הדור  היוצאים ממצרים, ואשר אירע לקורח ועדתו אשר היצו על משה ואהרון". 

בנית המשכן וחנוכתו, היא כל כך משמעותית בתהליך חיי עם ישראל, עד שנדרש  תיאור שונה ומזווית אחרת של אותו אירוע בהתאם לאופיו של כל ספר. בספר שמות אשר מוגדר ע"פ אברבנאל כ"ספר הגלות והגאולה" ומספר על גלות מצרים היציאה מעבדות לחרות פיזית. אך הגאולה עצמה מתמקדת במעמד הר סיני (גאולה רוחנית) ויותר מכך בסיום בנית המשכן כדברי הרמב"ן בהקדמתו לספר שמות "וכשבאו אל הר סיני ועשו המשכן ושב הקב"ה והשרה שכינתו ביניהם אז שבו אל מעלות אבותם שהיה סוד אלוה עלי אהליהם והם הם המרכבה ואז נחשבו גאולים ולכן נשלם הספר הזה בהשלימו ענין המשכן ובהיות כבוד ה' מלא אותו תמיד". לכן הדגש בספר שמות הוא על השראת השכינה במחנה. הדמות המרכזית, כמובן, הוא משה רבנו והסמל של המשכן בזווית הזו הוא הענן המסמל את השראת השכינה. ספר ויקרא, העוסק בקדושה ובטהרה והדמויות המרכזיות בו הן הכהנים, מתאר את האירוע מזווית עיניהם של הכהנים. לכן, אהרון ובניו הם הדמויות המרכזיות בתיאור בפרשת שמיני, כולל האסון שאירע לנדב ואביהו. הסמל המדגיש את השראת השכינה, היא האש שיורדת משמים על המזבח ואוכלת את הקרבנות, כי כאן ממוקדת עבודת הכהנים. ספר במדבר העוסק בהנהגת עם ישראל, מתאר את חנוכת המשכן מזווית עיניהם של העם. לכן, הדמויות העיקריות הם הנשיאים אשר מייצגים את שבטי ישראל ומקריבים את הקרבנות בשמם. הדבר המעניין הוא כי הסמל המאפיין את גילוי השכינה בפרשתנו הוא קול ה'. כדברי הכתוב (פר' ז') "....זאת חֲנֻכַּת הַמִּזְבֵּחַ אַחֲרֵי הִמָּשַׁח אתוֹ: (פט) וּבְבא משֶׁה אֶל-אהֶל מוֹעֵד לְדַבֵּר אִתּוֹ וַיִּשְׁמַע אֶת-הַקּוֹל מִדַּבֵּר אֵלָיו מֵעַל הַכַּפּרֶת אֲשֶׁר עַל-אֲרן הָעֵדֻת מִבֵּין שְׁנֵי הַכְּרֻבִים וַיְדַבֵּר אֵלָיו:". מדוע דווקא קול? ולא ענן או אש.  מדרש תנחומא (ויקרא סימן א) מסביר את משמעות הקול הנשמע בעת חנוכת המשכן "ומנין שבקול מתן תורה היה מדבר. שכן הוא אומר, קול ה' בכח (תהל' כט ד). וכן הוא אומר, ובבא משה אל אהל מועד לדבר אתו וישמע את הקול מדבר אליו (במד' ז פט), הקול שהיה שומע במתן תורה, שנאמר, קול ה' שובר ארזים (תהלי' כט ה), ובו היה מדבר על כל דבור ודבור ועל כל אמירה וצווי". הקול הנשמע במשכן בעת חנוכתו הוא אותו קול אשר שמע העם בעת מעמד הר סיני. נראה כי המדרש רוצה להאיר את עינינו כי הגילוי האלוקי הנדרש לעם ישראל בעת  חנוכת המשכן הוא ע"י קול שירומם אותם כמו במעמד הר סיני למקום רוחני יותר ונעלה יותר מאשר כל אדם. אך גם קול מצווה שיתן להם מערכת מצוות וחוקים אשר ישמרו אותם במעמדם הרוחני העליון לכל חייהם.

חסד עם כל הלב - הרב אלחנן פרינץ- מדריך ארצי במחשבת ישראל
הגמרא במסכת קידושין (לא, ב) מבארת לנו כמה חשוב במצוות חסד היחס, אופן עשיית המצווה, בפנים צוחקות או עצובות, עם מחשבה ותשומת-לב או בזלזול ועם רצון לגמור. הסוגיא במסכת קידושין עוסקת במצוות כיבוד אב ואם, ומתארת הגמרא כי ישנו בן אשר דואג לתת לאביו מאכל משובח ונדיר ובכל זאת טורדו מן העולם: "יש מאכיל לאביו פסיוני וטורדו מן העולם, ויש מטחינו בריחים ומביאו לחיי העולם הבא". 

מסביר רש"י על האתר "ובגמרת ירושלמי גרס מעשה בשניהם מעשה באחד שהיה מאכיל לאביו פסיוני פעם אחת אמר לו אביו מאין לך כך אלה אמר לו סבא מה איכפת לך טחון ואכול כלומר לעוס ואכול". במילים אחרות, ההבדל בין שני הבנים הוא היחס. כיבוד אב ואם, אף שנעשה בהשקעה כספית גדולה אינו שווה כלום, שכן העיקר זו לא הכמות אלא האיכות.  לפיכך, אם הבן מאכיל את הוריו במאכלים משובחים, אך מזלזל, אין ערך לקיום המצווה.

לפי זה מתבארים דברי האבות דרבי נתן (יג) האומר כי אדם שנותן דבר מסויים בלי בסר פנים יפות, בלא שמחה, אזי הוא מפסיד את כל המצווה. ואלו דבריו:

'והוי מקבל את כל האדם בסבר פנים יפות' כיצד? מלמד שאם נתן אדם לחברו כל מתנות טובות שבעולם ופניו כבושים בארץ מעלה עליו הכתוב כאלו לא נתן לו כלום. אבל המקבל את חבירו בסבר פנים יפות אפילו לא נתן לו כלום מעלה עליו הכתוב כאלו נתן לו כל מתנות טובות שבעולם.

לפי זה ניתן לבאר כי עיקר מצוות החסד הינה לתת תחושה טובה לזולת, ומבאר המאירי "סבר פנים יפות"-מלשון סבירות. כלומר, תן לו את התחושה שהמתנת וחיכית, ואין לך דבר אחר לעשות עתה, תן לו שיחוש ויסבור כך. ראוי לציין כי המשנה מדגישה שבדרך זו עלינו להתייחס לכל אדם, גם אם הוא קצת נודניק וכדומה, ועל כן, מציינת המשנה (אבות א, טו): "הוי מקבל את כל האדם בסבר פנים יפות".

כמו כן, ניתן ללמוד שמצוות חסד היא חיוך, סבר פנים יפות אף שאינך עושה כלום, כפי שנאמר בגמרא במסכת כתובות (קיא, ב): "טוב המלבין שינים לחבירו יותר ממשקהו חלב, שנאמר (בראשית מט, יב): "ולבן שנים מחלב", אל תקרי לבן שינים אלא לבון שינים. היינו, עדיף לחייך חיוך רחב, עד שיראו את כל השיניים, יותר מאשר לתת חלב (משקה). ניתן לסכם פרק זה ולומר כי העיקר במצוות גמילות-חסדים הוא נתינת היחס במצווה.

יהדות ודמוקרטיה-ד"ר משה הלינגר
המחלקה למדעי המדינה, אוניברסיטת בר-אילן, המכון הישראלי לדמוקרטיה
שלטון החוק ביהדות  : "דינא דמלכותא דינא": הנמקות ותחולת הכלל

בגיליון הקודם פתחנו את הדיון על הציות לשלטון החוק הלא דתי בכלל של האמורא שמואל: "דינא דמלכותא דינא".

הנמקות שונות ניתנו על ידי הראשונים לכלל זה (ראו לעניין זה: אנציקלופדיה תלמודית, כרך שביעי,  ערך "דינא דמלכותא דינא", עמ' רצו-רצז; שמואל שילה, דינא דמלכותא דינא, ירושלים: הוצאת דפוס אקדמי, תשל"ה,  פרק שלישי). הבולטות שבהן הן:

(א) בני נוח הצטוו על הדינים כחלק משבע מצוות בני נוח, ולכן יש לציית לחוקים המנהיגים מדינה מסודרת (רש"י לגיטין ט ע"ב ד"ה חוץ).

(ב) בני המדינה מקבלים עליהם מרצונם את חוקי המלך(רשב"ם, בבא בתרא נד ע"ב ד"ה מי אמר). גם אם אין הסכמה מפורשת, עצם הישיבה במדינה כוללת הסכמה מובלעת (תרומת הדשן, סימן שמ"א וכן המאירי,בית הבחירה לבבא בתרא, נה ע"א ד"ה שדה וראו גם:רמב"ם, הלכות גזלה ואבידה, פרק ה', הלכה יח').

הנמקה זו תואמת את ההנמקה המרכזית לציות לשלטון החוק הניתנת על ידי הוגים ליברלים מאז ג'ון לוק במאה ה-17. גם הדיון על משמעות "הסכמה מובלעת" מעצם ההישארות בארץ, גם אם אין זה קל לעזוב את הארץ, העולה מהדיונים הרבים על תקפה של אמנה חברתית - רלוונטית כאן. 

עם זאת, חשוב להדגיש כי מושג הסכמת בני המדינה כפי שהבינו זאת הראשונים, רחוקה מרחק רב מהתפיסה הדמוקרטית המערבית בת זמננו. בימי הביניים לא הייתה תפיסה אזרחית כפי שהתפתחה בהגות הליברלית ובמציאות הדמוקרטית הליברלית של מאות השנים האחרונות. גם לא היו בחירות בנוסח הדמוקרטי. על כל פנים, הנמקה זו היא היותר רלוונטית לנושא דינא דמלכותא דינא בהקשר של מדינה דמוקרטית מערבית בימינו.

(ג) הארץ היא קניינו של המלך והוא יכול לגרש את נתיניו מהארץ(חידושי הרשב"א לנדרים כח ע"א ועוד).

(ד) היקש מהנאמר בשמואל א, ח' באשר למשפט המלך הדרקוני ובעל הסמכויות הנרחבות באשר למלך ישראל(חידושי הרמב"ן לבבא בתרא, נה ע"א ד"ה אם כן).

(ה) הפקעת רכוש על ידי המלך היא כהפקר בית דין שהוא הפקר (עליות דרבינו יונה, בבא בתר אנה ע"א, ד"ה עלה בידינו).

באשר לתחולת הכלל. כאן ראוי לציין מספר נקודות:

דיונים שונים נעשו לאורך הדורות באשר לשאלה כלפי איזה שלטון נאמר הכלל הזה. הרמב"ם מדבר על שלטון מלוכני השולט במדינה, כשהקריטריון המרכזי להסכמת הנשלטים הוא קבלת  המטבע של המלך: "במה דברים אמורים במלך שמטבעו יוצא באותן הארצות, שהרי הסכימו עליו בני אותה הארץ וסמכה דעתן שהוא אדוניהם והם לו עבדים. אבל אם אין מטבעו יוצא, הרי הוא כגזלן בעל זרוע וכמו חבורות ליסטים המזוינים שאין ביניהם דין." (משנה תורה, הלכות גזילה ואבידה, פרק ה, הלכה יח). לעומת זאת בקרב פוסקי אשכנז התקבלה הדעה כי גם שלטון של שר או שליט מקומי נחשב כשלטון שדינו דין (שילה, שם, עמ' 89). ייתכן מאוד שההבדל בגישה נעוץ בסוג השלטון שבמסגרתו פעלו הפוסקים. הרמב"ם פעל במסגרת שלטונו של צלאח א-דין השליט המוסלמי החזק, כובש ארץ ישראל מידי הצלבנים. באשכנז השלטון היה פיאודלי, עם משקל מרכזי לאצילים המקומיים. 

 דרך אגב, נושא המטבע מעניין במיוחד היום על רקע האיחוד האירופי ומעמדו אל מול המדינות החברות בו וזאת לאור מקומו של האירו מאז אמנת מסטריכט.

סוגיה אחרת היא האם הכלל נאמר רק לגבי חוקים המקובלים במסורת המלוכה (כדעתו של הרמב"ן בחידושיו לבבא בתרא, נה ע"א, ד"ה אם כן),  או שהוא תקף גם לגבי חוקים חדשים שמחוקק מלך בשונה ממסורת המלוכה(טור חושן משפט, שסט, יד בשם אביו, הרא"ש).

מחלוקת ידועה היא האם הכלל נאמר רק לגבי דברים הנוגעים למלכות, או שהוא תקף גם לעניינים אזרחיים שבין אדם לחבירו (למקורות מגוונים לעמדות השונות ראו את הערך: "דינא דמלכותא דינא", האנציקלופדיה התלמודית, כרך ז', עמ' רצט, הערות 52-46).

סוגיה רלוונטית במיוחד היא האם יש תוקף לחוקיו של מלך שכבש ארץ זרה ושולט על תושביה בכוח?- עמדתו של רבי אליעזר ממיץ המצוטט על ידי האור זרוע, פסקי בבא קמא, סימן תמ"ז; שו"ת אור זרוע סימן ק"י היא שאין כל תוקף לחוקים של שלטון כובש שגזל קרקע שכן הארץ אינה שלו (בהתאם להנמקה השלישית לעיל). כמובן גם ההנמקה השנייה של הסכמת הנתינים לא תאפשר לגיטימציה לדין של מלך כובש מדינה זרה עליה הוא שולט רק מכוח הפחד ממנו. זו דעה המנוגדת לפסק של רב שרירא גאון (מובא אצל שילה, עמ' 46), כי גם במקרה של כיבוש שכזה, הכלל דינא דמלכותא דינא תקף. כפי שמציין שמואל שילה (שם, עמ' 92),  דעתו של רבי אליעזר ממיץ לא נסתרה, אך גם לא אומצה במפורש על ידי חכמי ההלכה שבאו אחריו. על כל פנים, עמדה זו כמובן תואמת את התפיסה המערבית באשר לחוסר הלגיטימיות של שטחים הכבושים שבהם חיה אוכלוסייה החסרה זכויות אזרח והנשלטת רק על ידי כידוני הרובים של השלטון הכובש.

אבי רט
עורך התלמוד הישראלי-מדיסון

זוית אישית
כלכלה ואמונה
צריך ??
אני מודה ומתוודה שמאז ומתמיד הייתי חלש במספרים ובשיעורי חשבון, ועם זאת יש קושיות שאפילו הדיוט שאיננו בקיא בחומר הכלכלי יודע וצריך לשאול.
לא מסתדרים לי כמה דברים. לא מסתדר לי שזוג ישראלי ממוצע עם 2-3 ילדים, המשתכרים ביחד 20,000 ש"ח בערך- מתלוננים ומקטרים שהם לא גומרים את החודש.
אני מכיר בסביבתי הקרובה, זוגות צעירים עם חמישה ושישה ילדים, שחיים בדירת שני חדרים בשכירות, והכנסתם המשותפת היא כ 8000 ₪ לחודש, והם לא מתבכיינים, אלא חיים בצניעות ובשכל.
אז איך זה שזוג ישראלי לא מסתדר עם 20,000 ₪ ? הכל תלוי מה רמת החיים ומה רף הציפיות, מה מגדירים כהכרחי ומה נחשב כמותרות. אם הזוג יוצא מנקודת הנחה שצריך 2 רכבים, וצריך לנסוע לחו"ל, וצריך מנוי לכבלים, וצריך מנוי לקאנטרי, וצריך לקנות מותגים בקניון, וצריך לקנות לילד כל מה שהוא מבקש, וצריך להחליף לאייפון או לטאבלט החדש וצריך לצאת לסוף שבוע, וצריך לעשות מנוי לתיאטרון..וצריך...וצריך...וצריך..אזי ברור שאם זאת רשימת הצרכים הבסיסית אז גם 40,000 ₪ לא יספיקו.
קשה לי להתרגש מצעקות המסכנים כשילדים נדרשים לשלם כ 1000 ₪ לנשף סיום של בית הספר, וההורים שותקים, משלמים את הגחמות של הילדים, ולא מאפשרים לאלו שלא שילמו להשתתף בנשף.
משהו לא מסתדר לי כשבצד אחד הנתונים כל כך קשים- ומצד שני אין להשיג מקום בטיסות, המטוסים מלאים ואיתם יעדי הנופש, כשכל חבילת נופש כזו עולה אלפי דולרים.
משהו לא מסתדר לי כשאני מסתובב בבוקר או בצהרי יום בבתי קפה בתל אביב ובמקומות נוספים- והמסעדות ובתי הקפה מלאים עד אפס מקום.
אני בהחלט מפרגן לכל המבלים והנהנים. אדרבה- יאכלו וישבעו, יבלו ויתענגו- רק שלא יקטרו כל הזמן, עם 20,000 ₪ בחודש.
אולי בדרך אל העושר והאושר איבדנו איזו מילה חשובה- צניעות, הסתפקות במועט, ופשטות. נכנסנו לסחרור של רמת חיים, קניות ומותגים, בילויים ותרבות פנאי, יצרנו הוצאות שאינן בהכרח קריטיות אבל הגדרנו אותן כהכרחיות, נכנסנו ללחץ חברתי- שאם לא נלבש את המותג הזה, וניסע ברכב מהדגם הזה- אז כנראה שאיננו די מצליחנים בעולם הזה. אנחנו רצים למלא כל רצון וגחמה של ילדינו בלי ללמדם לדחות סיפוקים, או להסתפק גם בירושה מהבת דודה ולא חייבים לקנות חדש.
כסף, ערכים וחינוך שלובים זה בזה. 
ועוד משהו כרוך איתם- האמונה. האמונה שפרנסתו של אדם בידי שמים, והיא קצובה לו מראש השנה עד ראש השנה. יש כאלו שמרוויחים הרבה- אולם אין הברכה מצויה בממונם, ויש כאלו שמשתכרים פחות- אולם איזו ברכה סמויה שרויה בכל אשר להם והם חיים בכבוד ובשמחה.
גם על זה צריך להתפלל. על פרנסת ישראל- ועל הברכה שתשרה בה.
מבחן הקצוות
הנזיר והסוטה הם שני הקצוות של החברה. האחד מתנזר מהכל והשנייה מפקירה את עצמה לכל. האחד בורח מהעולם הזה והשנייה מתאווה לו בכל מאודה.
ושניהם- הם מבחנה של החברה, שהרי חברה איננה נמדדת רק ביחסה אל האזרח הממוצע, זה שעובד לפי הכללים ולפי הספר. חברה נמדדת גם ביחסה לקצוות שלה, לאלו שלא הולכים בתלם, לאלו שסוללים לעצמם דרך עצמאית, לאלו הזקוקים ליחס וטיפול מיוחדים.
המצורע, הנזיר והסוטה מציבים רף ואתגר לחברה- האם היא יכולה להכיל אותם בתוכה, את מי היא מוציאה ומקיאה מתוכה, את מי היא מקבלת, וכיצד היא מטפלת בכל אחד מהם- על צרכיו הייחודיים.  
לחברה שמורה הזכות להוציא מתוכה אנשים המסכנים אותה- פיזית או רוחנית. מצורע יצא לפרק זמן מחוץ למחנה אם אין ברירה. אולם כל חברה יודעת שלהוציא מחוץ למחנה אנשים בודדים או קבוצה – זה איננו פיתרון של קבע. זו יכולה להיות מציאות זמנית עד יעבור שעם- אבל אי אפשר לבנות חברה ראויה בנויה על הוצאת אנשים מחוץ למחנה. נכון- לא קל להתמודד עם הקצוות- עם הנזיר מאחד ולהבדיל עם הסוטה מאידך, אולם אי אפשר מלחמוק מההתמודדות הזו. התמודדות שכזו יש בה מן האתגר הבוחן את חוסנה של החברה.
היומי לילדים ונוער
מסכת ערובין דף  ע"א
איך עושים שיתוף מבואות כדי להתיר את הטלטול מהחצרות למבוי ?
למדנו כאן בעבר, שגובים אוכל מכל הבתים שבכל החצרות ועושים שיתוף מבואות. המשנה הנלמדת בדף זה אומרת כי יש מקרה מיוחד שבו אין צורך לגבות אוכל מכל האנשים.
איזה מקרה ?
אם כל השכנים שבמבוי,שברחוב- שותפים לעסק. כל השכנים שותפים בחנות לממכר יין, ובאחת החצרות שבמבוי ניצבת בחית יין ששייכת לכל השכנים. במקרה כזה אין צורך לעשות שיתוף מבואות, כי שיתוף מבואות עושים כדי לשתף את כל השכנים יחד, ואילו כאן, במקרה הזה- כולם כבר שותפים לחבית היין.
עירוב ושיתוף: בדף זה גם לומדים, כי יש הבדל בין ערוב חצרות לבין שיתוף מבואות. ערוב חצרות ניתן לעשות בפת בלבד ולא בכל דבר מאכל אחר, ואילו שיתוף מבואות ניתן לעשות בדברי מאכל שונים, ולאו דווקא בפת.
 [מתוך 'תלמוד ישראלי-הדף היומי לילדים', הוצאת ידיעות אחרונות]
חידה לשולחן שבת / מאת ראובן וגליין

מה הקשר בין הכפות,לבין משה רבינו,אחרי שעלה להר נבו,רק את הארץ לראות.
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר אם נוסיף "בית" –לאחד מראשי האבות,נקבל ישוב על המפה,ש"משפטים" היה בעברו אחד השמות.

הפתרון: אם נוסיף בית לגמליאל(פרק א' פסוק ט') "למנשה גמליאל בן פדהצור" (שהיה ראש בית אב של שבט מנשה) והישוב על המפה הוא בית גמליאל, מושב עובדים דתי כ-2 ק"מ מדרום מזרח ליבנה,שנקרא ע"ש רבן גמליאל שהיה נשיא הסנהדרין שישב ביבנה. שמו של הישוב בעבר היה "יבנה  ב' " ולאחר מכן שונה שמו ל"משפטים" ולבסוף נקרא בית גמליאל.
פותר החידה מלפני שבוע הוא                              והוא זוכה בדיסק חדש.
