ידבר עמים תחתנו
הרב יעקב אריאל

הרב הראשי לרמת-גן
בשטף הפטפטת המיותרת והמזיקה בנושא האיראני ייתכן שירצה מישהו להוסיף כשמן למדורה את הפסוק שנאמר לפני תקיעת שופר "ידבר עמים תחתנו ולאומים תחת רגלנו". 

בלשון ימינו "הדברה" היא חיסול, השמדה. אולם מינוח זה שהתחדש בעברית ימינו אינו קיים במקורותינו. אדרבה, "דבר" (מם פתוחה ובית קמוצה) הוא מנהיג. "דבר אחד לדור". ולא סתם מנהיג אלא כאותו רועה המוליך את הצאן במדבר, בנחת, בסבלנות ובאורך רוח למרעה דשן (בעונת החורף המדבר בארץ ירוק וגביו מלאים מים). כבר חז"ל עמדו על כך ואמרו "ידבר" לשון נחת (מכות י א ) .
אין לנו שום עניין בהשמדה עם אחר, אלא בהנהגה רוחנית. איננו חפצים בהשחתת העולם, אלא בתיקונו. לשם כך "יבחר לנו את נחלתנו". א"י ניתנה לנו לא רק כטריטוריה בה נוכל להתמקם ולהתקיים, היא נועדה לשמש כמקום ממנו תצא קריאה לעולם כולו לקבל את מלכותו של ה'. ומלכות ראויה אינו כפייה בכוח, אלא בהימלכות, בהסכמה, מתוך שכנוע פנימי עמוק.  "ומלכותו ברצון קיבלו עליהם" (ר' אבן עזרא בראשית לז "המלך תמלך"). קבלת עול מלכות בכפיה היא מעושה, מלאכותית, ואי לכך גם אינה אידיאלית ובעצם גם לא ריאלית. קבלת מלכות צריכה להיעשות מתוך הזדהות, ברצון ובשמחה. רק בדלית בררה נאלצים אנו להשתמש בכוח. וכשיש אילוץ כזה הוא מוסרי  וצודק. אולם זהו רק בדיעבד. לכתחילה יש למצות את דרך ההבנה והשכנוע.
על רקע הזוועה המתחוללת לעינינו בסוריה שכנתנו, נבין השנה יותר את נוסח התפילה "וידע כל פעול כי אתה  פעלתו... ויאמר כל אשר נשמה באפו ה' א-להי ישראל מלך ומלכותו בכל משלה". לכאורה הרי די בכך שיבין כל יצור כי אתה יצרתו ויאמר ה' מלך?. לשם  מה יש צורך בתיווך שלנו, שיכירו  בה' א-להי ישראל דווקא, הרי ה' אלקי ישראל הוא מלך כל העולם. כל תפילות ר"ה גדושות ברעיון כללי זה? אדרבה, איננו דורשים מהם שיקיימו מצוות כיהודים, אלא רק יקבלו עליהם  עול מלכות שמים באמצעות שבע מצוות בני נוח, א"כ לשם  מהי יש צורך בא-להי ישראל דווקא? 

אולם  היא הנותנת. משום ש "אללה" של האיסלאם הרדיקאלי אינו א-להי ישראל. הוא אלהי  הרצח וההשמדה ההמונית. אללה שלהם הוא אלהי  הסיף, האלימות והאטימות. בשם אללה שלהם הם מצווים כביכול להשמיד ילדים רכים בשנתם, עוללים בחיק אמותיהם, רק משום שהוריהם שייכים לקבוצה אחרת. איננו יכולים לסמוך עליהם שיקבלו עליהם את אמונת היחוד  בדרכם שלהם באופן עצמאי. הם יעוותו ויזייפו אותה. עליהם לקבל את אמונת הייחוד לפי מסורת ישראל מסיני. ה' ברא היום את העולם בחסד. "עולם חסד ייבנה". היום נברא האדם בצלמו, לא רק עם תבונה מיוחדת, אלא גם עם  מצפון מוסרי. מקור המצפון הוא בצלם הא-לקי.  מה הוא רחום אף אתה רחום. אומנם יש גם דין בעולם והיום הוא  יום הדין, אולם דין זה משולב בחסד. היום הרת עולם היום יעמיד במשפט... אם כבנים ואם כעבדים... בין כך ובין כך רחמנו.

לא באלימות נגדית יתוקן העולם. גם אם יש הכרח זמני בשימוש בכוח. את הרע יש לתקן בשורשו ע"י חינוך למידות טובות, ע"י הקרנת אורה של אמונה ומוסר בעולם. על עם ישראל לשמש מופת, להראות דוגמא אישית, בהברה מתוקנת, תרבותית, רוחנית ומוסרית. גם בתוכנו חייבים אנו להימנע מאלימות כל שהיא, לא רק פיזית, אלא גם מילולית. "דרכיה דרכי נועם וכל נתיבותיה שלום". רק כך תתקיים שאיפתנו ש"יאמר כל אשר נשמה באפו ה' א-להי ישראל מלך ומלכותו בכל משלה". זו משימתנו, אחריותנו ותפקידנו בר"ה. 
לכשתמצי לומר, שתי האפשרויות למיגור הרוע בעולם תלויות בהבדלי נוסחאות בתפילה: "הרשעה כולה כעשן תכלה" או "בעשן תכלה". "כעשן" הוא היעלמות הרשעה מאליה, כעשן הנמוג ברוח. "בעשן" הוא הבערה, שריפה, כילוי בכוח.  

אנו מקווים ומתפללים שלא יהיה צורך בעשן, אלא שהרשעה כולה כעשן תכלה מתוך תשובה פנימית ורצון אמיתי להיעשות אגודה אחת לעשות רצונך בלבב שלם. "והיה ה' למלך על כל הארץ ביום ההוא יהיה ה' אחד ושמו אחד". 
אסטרטגיה של תהליך תיקון מעגלי
שנוולד
בשלהי מעגל השנה, בהתחדש עלינו שנה, אנו עוסקים בתשובה ובתיקון לבאות. זהו אחד ממאפייני התרבות היחודית של העם היהודי, ומאסטרטגית ההתנהלות של תהליכי התיקון המעגליים.
ראש השנה מהווה נקודת התחלה חדשה של מעגל חודשי ושנתי ('שנה' = שינוי וחזרה). "תקעו בחודש שופר בכסה ליום חגנו" (תהילים פא ד). בעת התחדשות הלבנה (רש"י שם) וכיסויה. החודש היהודי נמנה ללבנה, שנעה במעגל, חוזרת לנקודת המוצא, ו'נולדת' מחדש.
ראש השנה הוא נקודת ההתחלה של מעגל בריאת כל ה"יש". "היום הרת עולם". בכל שנה מסתיים מעגל, מתחיל מעגל חדש, שמעלה סימן שאלה אלוקי האם העולם ממלא את תכליתו, ועל זכאותו להמשיך להתקיים. "היום יעמיד במשפט כל יצורי עולמים". לקראתו אנו מבקשים לתקן ככל האפשר, להיות זכאים, ולהגיע לשנה החדשה בצורה מיטבית.
מעגל ההתחדשות השנתי, אינו מעגל זמן טבעי סתמי שחוזר על עצמו, ללא תכלית. "וזרח השמש ובא השמש וגו'. מה שהיה הוא שיהיה ומה שנעשה הוא שיעשה ואין כל חדש תחת השמש" (קהלת א ה-ט), שמוביל לתחושת סתמיות חסרת תוחלת "הבל הבלים הכל הבל" (שם ב), ולמסקנה שלקלקול אין תקנה: "מעוות לא יוכל לתקון וחסרון לא יוכל להמנות" (שם טו). 
מעגל השנה קשור לסוד התיקון שבתהליכיות המעגלית, במעגל היומי, השבועי, החודשי והשנתי (כוזרי ג ח), שהוא מאושיות עולם האמונה והמחשבה. 
התהליכים שאנו מכירים מעולם העשייה האנושית והטכנולוגית הם תהליכים קוויים שנועדו ליצור 'יש' מכלום. הווקטור שלו הוא מהעבר אל העתיד. "החזרת מצב לקדמותו" פירושו נסיגה ולא התקדמות.
התהליכיות המעגלית, מתחילה מנקודת מוצא, מ"משהו". בכל שלב על ציר הזמן, יש התקדמות, המתרחקת ממנה, ובסופו ובמיצויו חוזרים לנקודת המוצא שמלכתחילה. כסוד נחש העקלתון ש"פעמים מתעקם ומכניס זנבו לתוך פיו" (ספר הפליאה).
בהסתכלות 'דו-מימדית' השיבה לנקודת המוצא היא נסיגה ולא התקדמות. אולם בהסתכלות 'תלת-מימדית' התהליכיות המעגלית היא ספירלית שבסגירת מעגל יש התקדמות כלפי מעלה. שיא ההתקדמות והקידמה. זהו סוד התשובה: "התשובה מתקנת את הקלקול ומחזירה את העולם ואת החיים למקורו" (אוה"ת ה ו). 
בתהליך הקווי התכלית היא להגיע אל השלם. הוא נבחן ב"מבחן התוצאה" שהוגדרה מלכתחילה. אין חשיבות עצמית לשלבי הביניים, ולעצם התהליך. כשלון בסמוך לשלב הסיום מכשיל את כל התהליך. 
התהליכיות המעגלית היא יסוד האופטימיות האמונית שאינה תקווה נאיבית. המחזור הבא יוצר הזדמנות לשיפור ותיקון. בסופו, הטוב יכול להתגלות מתוך היפוך הרע, והברכה עשויה לצמוח מתוך הפורענות. 
התהליך המעגלי מאפיין את העולם הרוחני שבא מהאינסוף השלם לעולם המעשה המוגבל. התצורה רוחנית ש"בכח" קדמה להתממשותו בעולם, "בפועל". בהשלמת התהליך הוא חוזר למה שהיה כבר בשורשו, וסוגר את המעגל, "סוף מעשה במחשבה תחילה". 
בתהליך הקווי לפני ההיווצרות כל שלב הוא עדיין איננו בנמצא. 
תהליך מעגלי ראשיתו באינסוף וסופו באינסוף בהשתלמות בלתי פוסקת. השגת התכלית אינה ע"י מחזור מעגלי יחיד. ככל שהתכלית נעלה יותר כך יידרשו מחזורים רבים יותר. 
בתהליכיות המעגלית יש גם מענה לסוגיית ההנעה (המוטיבציה) האנושית. בתהליך קווי, עולה השאלה "לשם מה"? והיא מתעצמת ככל שהתהליך תובעני ודורש מאמץ והסתכנות: מה הטעם בתהליך שמסכן את עצם הקיום האישי? מהו האינטרס והתועלת האישית שתצמח מכך? מנגנוני ההנעה והתיגמול (גשמי או פסיכולוגי), מייצרים ענין ותועלת בקידום התהליך, לרוב, תועלת חיצונית, ולא החשיבות העצמית של התהליך. וככל שהתהליך תובעני יותר כך –נדרש תגמול גבוה יותר.
כשמדובר על תהליך מעגלי, ההנעה לקידומו קשורה לעצם האידיאל האלוקי העליון והטהור הגלום בו, בעצם הוצאתו מהכח אל הפועל. זהו סוד עוצמתו, ומכאן הוא מייצר תעצומות נפש למי שמקדמו. אין הוא זקוק להנעה של מניעים חיצוניים שאינם "לשמה". אדרבא, אלה גורמים לאבד את העוצמה והקדושה שבו, ולעיתים בשל כך הוא אף מאבד  את קיומו.
 
הברית בין ה' לישראל וחוקי התורשה

ד"ר יצחק קניגסברג

בברית שהקב"ה כרת עם בני ישראל בארץ מואב, טרם כניסתם לארץ, מופיעה ההכרזה: "וְלֹא אִתְּכֶם לְבַדְּכֶם אָנֹכִי כֹּרֵת אֶת הַבְּרִית הַזֹּאת וְאֶת הָאָלָה הַזֹּאת: כִּי אֶת אֲשֶׁר יֶשְׁנוֹ פֹּה עִמָּנוּ עֹמֵד הַיּוֹם לִפְנֵי ה' אֱלֹהֵינוּ וְאֵת אֲשֶׁר אֵינֶנּוּ פֹּה עִמָּנוּ הַיּוֹם" (דברים כט').

רבים ממפרשי המקרא תהו כיצד ניתן לחייב בברית גם אֵת אֲשֶׁר אֵינֶנּוּ פֹּה עִמָּנוּ הַיּוֹם ? על תהייה זאת ניתן להוסיף את השאלה:  כיצד הטביע הקב"ה את תנאי הברית בדורות הבאים שלא היו נוכחים במעמד זה ?

התשובות שניתנו לשאלה הראשונה מסתכמות בקביעה שמכיוון שהקב"ה גאל את בני ישראל ממצרים, שאילולא כן היו הם ובניהם ובני בניהם משועבדים לפרעה במצרים, לכן יש לו את הזכות לחייב אותם, את בניהם, את בני בניהם ואת כל הדורות הבאים אחריהם לעמוד בתנאי הברית. כאשר בני ישראל ביקשו להתנער מהברית בתקופת יחזקאל, הקב"ה הזכיר להם: "וְהַעֲבַרְתִּי אֶתְכֶם תַּחַת הַשָּׁבֶט וְהֵבֵאתִי אֶתְכֶם בְּמָסֹרֶת הַבְּרִית" ועל כן: "הָעֹלָה עַל רוּחֲכֶם הָיוֹ לֹא תִהְיֶה אֲשֶׁר אַתֶּם אֹמְרִים נִהְיֶה כַגּוֹיִם כְּמִשְׁפְּחוֹת הָאֲרָצוֹת", מכיוון  ש: "נָשָׂאתִי יָדִי לָהֶם לְהוֹצִיאָם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם אֶל אֶרֶץ אֲשֶׁר תַּרְתִּי לָהֶם זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ צְבִי הִיא לְכָל הָאֲרָצוֹת" (יחזקאל כ').

הפירוש של המלבי"ם על אתר עונה על השאלה השנייה, כיצד הטביע הקב"ה את תנאי הברית בדורות הבאים: "כל הנשמות העתידות להיות בגופי בנ"י היו במעמד ברית הר חורב ובברית ערבות מואב, וקבלו להיות שומרים התורה, ואף שאין הנשמה יכולה לקיים התורה מבלעדי הגוף אבל הלא אבות הגופים שהיו אז קבלו והתחייבו עליהם, וידוע שאף גם בעץ השדה ובזרע האדמה יש בכחו כל מה שיצמח ויתגדל מהם עד סוף כל העולם. ומכל שכן שיש בכח האדם כל תולדותיו העתידים לצאת ממנו, והאבות יכלו לקבל חיוב על הכח הזה העצור בהם".

את דבריו אלה של המלבי"ם ניתן להבין על סמך הבנת חוקי התורשה.
במדע הגנטיקה (החוקר את התורשה), חומר תורשתי מוגדר כחומר בעל יכולת שכפול עצמי וקידוד, המעביר מדור לדור תכונות של אורגניזמים חיים. חומר תורשתי מצוי בכל יצור על-פני כדור-הארץ - מהנגיף הקטן ביותר, דרך חיידקים,  צמחים, פטריות, בעלי חיים, ועד לבני אדם - וקובע כמעט כל פרט הקשור במראהו, תכונותיו והתנהגותו של היצור. תורשה היא העברת עותק של החומר התורשתי מדור לדור. החומר התורשתי מכיל מידע הדרוש לכל פעילויות הגוף. במקרה הפשוט והשכיח ביותר, המידע התורשתי מצוי בחומר תורשתי מסוג DNA, אולם יש גם מידע תורשתי שאינו מצוי בו. 
החומר התורשתי נושא בחובו תכונות פיזיולוגיות כגון גובה, צבע עיניים, צבע עור וכו', ותכונות פסיכולוגיות כגון קוגניטיביות 

(יכולת למידה), תכונות אופי (אמינות, יושרה, בטחון עצמי) וכו'. התכונות הפיזיולוגיות גלויות לעין כל, מה שאין כן התכונות הפסיכולוגיות החבויות עמוק בנפש האדם. פעמים שהן באות לידי ביטוי בהתנהגותו של האדם בצורה דומיננטית, ופעמים שהן נסתרות בצורה רצסיבית (סבילה). 

על סמך דברים אלה, אפשר לקבוע שהקב"ה שתל בעם ישראל את הגן של אמונה באלוקים – "הכח הזה העצור בהם"

 (מלבי"ם לעיל), כפי שביטא זאת הרב קוק זצ"ל (אורות התחיה י'): "בישראל מונחת התכונה האלוקית במעמקי נשמתה של האומה". תכונת האמונה באלוקים היא חלק מהגנום של עם ישראל מאז שנכרתה הברית בין הקב"ה לעם ישראל. 
כמה סמלית העובדה, שפרשת נצבים שבה מתוארת הברית בין הקב"ה לעם ישראל נקראת בסמוך לראש השנה, שבה אנחנו מזכירים בתפילת מוסף את הברית שנכרתה בין עם ישראל לקב"ה: "ויזכר אלוקים את בריתו וגו', ברוך אתה ה' זוכר הברית".
"וּבְשׁוֹפָר גָּדוֹל יִתָּקַע וְקוֹל דְּמָמָה דַקָּה יִשָּׁמַע"
צחי הרשקוביץ
רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת
אונ' בר-אילן
כיצד ניתן לשמוע דממה?
לשון הפיוט "ונתנה תוקף" מבוססת על התיאור הנבואי של ההתגלות לאליהו בהר חורב. כך שם בדבר ה' אליו (מלכים א יט, ט-יג): "וַיֹּאמֶר צֵא וְעָמַדְתָּ בָהָר לִפְנֵי ה' וְהִנֵּה ה' עֹבֵר וְרוּחַ גְּדוֹלָה, וְחָזָק מְפָרֵק הָרִים וּמְשַׁבֵּר סְלָעִים לִפְנֵי ה', לֹא בָרוּחַ ה', וְאַחַר הָרוּחַ רַעַשׁ, לֹא בָרַעַשׁ ה'. וְאַחַר הָרַעַשׁ אֵשׁ, לֹא בָאֵשׁ ה', וְאַחַר הָאֵשׁ קוֹל דְּמָמָה דַקָּה".
פרשנינו התחבטו מהו קול הדממה הדקה ששמע אליהו. רלב"ג הסביר שמדובר במין קול באס עמום: "קול נמוך מהש"י כאילו הוא מורכב מהקול והשתיקה". רש"י מסביר שמדובר ב"קול הבא מתוך דממה [...] ואין שומעין הקול ממש", מעין רושם של קול, שריד עמום לקול שהיה, ועדיין מצטלצל באוזן.
כיוון אחר מעניק לנו אחד מגדולי המקובלים האחרונים, הוגה מקורי וחשוב – הרב יהודה ליב הלוי אשלג. בספרו אור הבהיר (ירושלים תשנ"א, מכתב יד קדשו), מספק רי"ל אשלג הצצה למעבדתו הרוחנית (עמ' שמז):
"והפצת החכמה בהמון מכונה שופר, דוגמת השופר שקולו הולך עד למרחק המרובה, כן יתפשט הד החכמה בכל העולם [...] ולפיכך אמרו שג' ימים (שהוא רמז ידוע) קודם ביאת המשיח, ילך אליהו על ראשי ההרים, ויתקע בשופר גדול וכו' [...] שאין ענין השופר הזה רק גילוי חכמת הנסתר בהמון גדול, שהוא תנאי מוקדם ומחוייב לבא בטרם הגאולה השלימה.
ולזאת יעידו הספרים שכבר נגלו על ידי בחכמה הזאת, שדברים העומדים ברומו של עולם נפרשו לעיני כל כמו שמלה, שזהו עדות נאמנה שאנו מצויים כבר על סף הגאולה, וכבר נשמע קול השופר הגדול, אם לא במרחקים כי עדיין קול דממה דקה ישמע [...] ואין קול גדול אם לא תקדים אותו דממה דקה".
הדממה הדקה, לפי רי"א היא מה שהאדם שומע מקול ה' בכח. הקול הא-להי אדיר ועז, אנחנו שומעים אותו כדממה דקה מפאת מגבלותינו המובנות. הדממה כאן איננה משקפת העדר, חוסר תוכן, ריק, כי אם תוכן עצום וכביר, אך כזה שהאדם איננו מסוגל לבטא או לשמוע. יחד עם זאת, ודאות קיומו איננה מוטלת בספק, והוא מוחשי, הוא נוכח. אט אט ייחשף ויתרומם העולם לדרגות של הכרה גבוהה יותר, של יכולת לשמוע את שאי אפשר לשומעו בשלב זה. כמאמרו של בן-דורו, לודוויג ויטגנשטיין, הפילוסוף הדגול מזרע ישראל (שלושה מהורי הוריו היו יהודים, אך דווקא אם-אמו הייתה נוצריה מבטן ומלידה), בחתימת ספרו מאמר לוגי-פילוסופי (בתרגום צמח, תשנ"ה, עמ' 81): "הלא-ייאמר לבטח ישנו, הוא מראה את עצמו; הוא-הוא המיסטי [...] מה שאי אפשר לדבר עליו, על אודותיו יש לשתוק".
מיותר לציין שהן הגותו של ר"א אשלג והן זו של ויטגנשטיין, שהיה צעיר מרי"ל בחמש שנים, עמוקה מני ים, ותהיה זו חוסר אחריות להניח שניתן להבין משהו ממה שהובא כאן.
המתח בין המתגלה לבלתי-ניתן-לגילוי, בין האמת המנצנצת אל מול האדם למגבלות ההכרה והשיח שלו, הוא שמיוצג ע"י רי"ל אשלג בדימוי של שופר גדול מחד גיסא, וקול דממה דקה מאידך גיסא.
אם נפנה לפיוט "ונתנה תוקף" לאור פרשנות זו, ניתן אולי לדלות ממנו כיוון חשיבה חדש על מהותו של יום:
"וּנְתַנֶּה תֹּקֶף קְדֻשַּׁת הַיּוֹם. כִּי הוּא נוֹרָא וְאָיֹם. וּבוֹ תִנָּשֵׂא מַלְכוּתֶךָ. וְיִכּוֹן בְּחֶסֶד כִּסְאֶךָ. וְתֵשֵׁב עָלָיו בֶּאֱמֶת: אֱמֶת כִּי אַתָּה הוּא דַיָּן וּמוֹכִיחַ וְיוֹדֵעַ וָעֵד. וְכוֹתֵב וְחוֹתֵם וְסוֹפֵר וּמוֹנֶה. וְתִזְכֹּר כָּל הַנִּשְׁכָּחוֹת. וְתִפְתַּח אֶת סֵפֶר הַזִּכְרוֹנוֹת. וּמֵאֵלָיו יִקָּרֵא. וְחוֹתָם יַד כָּל אָדָם בּוֹ. וּבְשׁוֹפָר גָּדוֹל יִתָּקַע. וְקוֹל דְּמָמָה דַקָּה יִשָּׁמַע. וּמַלְאָכִים יֵחָפֵזוּן. וְחִיל וּרְעָדָה יֹאחֵזוּן. וְיֹאמְרוּ הִנֵּה יוֹם הַדִּין. לִפְקֹד עַל צְבָא מָרוֹם בַּדִּין. כִּי לֹא יִזְכּוּ בְעֵינֶיךָ בַּדִּין. וְכָל בָּאֵי עוֹלָם יַעַבְרוּן לְפָנֶיךָ כִּבְנֵי מָרוֹן".
הפיוט רווי כולו סתירות עמוקות. כיצד "נְתַנֶּה", כלומר נבטא את קדושת היום, אם הוא נורא ואיום? האם ביום זה תנשא מלכות הא-ל, או שמא הוא יישב בו על כסא חסד, או על כסא האמת (הסתירה בין חסד לאמת היא מיניה וביה)? איך הקב"ה יכול להיות גם דיין, גם מוכיח, גם יודע וגם עד? מה טיבו של ספר הזכרונות? איך חותם יד כל אדם בספר שלא ראו מימיהם? חפזונם של המלאכים מבהיל ומרטיט, כי הם יודעים שזהו יום הדין, אך מנגד הם יודעים שאין לזכות בעיניו בדין. אם כן, מה טיבו של הדין? ובעיקר, אם צבא מרום נפקד בדין, מה לבאי עולם לעבור לפניו כבני מרון?
ניתן אולי לנסות וליישב את הסתירות העמוקות הללו, אך שמא זוהי עצמה טעות פרשנית. הסתירות משקפות בלבול, מבוכה, אימה, חוסר אונים. זהו המצב הנפשי הראוי למעמד של התגלות כבירה, שאין לאדם כל הבנה בה. האמת היא שאיננו יודעים מה טיבו של יום, מה "מתחולל" בו, מדוע לא התחולל מעשה זה אתמול או יתחולל מחר, הלא אין זמן כלפי הקב"ה!
האימה של האדם מועתקת בפיוט ומושלכת על מלאכי השרת. אפילו הם, שוודאי זכאים בדין בעיני הבשר שלנו, הלא אין אצלם יצר וחטא, אפילו הם נרעדים ונרעשים, ואיך נגיב אנחנו? ובכל זאת – קול דממה דקה ישמע. מתוך קול השופר האנושי, נשמע הקול הא-להי, אך בדמות קול דממה דקה. איננו שומעים באמת את קול הא-ל, אבל הוא שם, נוכח, בלתי ניתן לתיאור ולהבנה, לבר מעצם היותו. 
שנה טובה ומבורכת לכל בית ישראל באשר הם.
התפילה המרכזית בראש השנה / הרב עידו פכטר 
מהי התפילה המרכזית בראש השנה, שחרית או מוסף? על השאלה הזו כל חזן מתחיל ידע לכאורה לענות. תפילת מוסף היא המכובדת יותר, לא רק בגלל שהתקיעות נעשות בה אלא בגלל שהיא ארוכה יותר ומלאה בפיוטים לרוב. לא לחינם קהילות רבות שוכרות חזנים לצורך תפילה זו; רבים חשים כי זהו שיאו של ראש השנה.
לכאורה, לא כך היה צריך להיות. אם ניטול לדוגמה את תפילות המועדים או אפילו את תפילת ראש חודש, נראה כי התפילה המרכזית שם היא שחרית. שם אומרים את ההלל ומקיימים את מצוות השמחה, שם אומרים את ההושענות, ושם אף מקיימים את מצוות לולב (בימי הסוכות). מדוע אם כן נשתנה התפילה בראש השנה? מדוע את מצוות התקיעות מקיימים רק במוסף (כנגד הכלל 'זריזין מקדימין למצוות') ומדוע שם הובאו רוב הפיוטים? לא זו בלבד, גם מצד הסברא ראוי היה לה לתפילת שחרית להיות מרכז התפילה. הרי דינו של אדם מתחיל מן הבוקר, ואם כך יש להתחיל בתפילות הריצוי והתחנונים כבר בשחרית ולא לעכב אותן עד מוסף. מדוע אם כן תפילת שחרית קצרה יותר ממוסף?
התלמוד הבבלי במסכת ראש השנה מתמודד עם השאלה הזאת. על המשנה קובעת שבראש השנה החזן השני (זה המתפלל מוסף) הוא זה שאצלו נעשות התקיעות, ואילו בימים טובים ההלל נאמר אצל החזן הראשון, התלמוד הבבלי (לב, ב) שואל שאלה זו ומשיב "בשעת השמד שנו". ומהי שעת השמד? מסביר רש"י: "אויבים גזרו שלא יתקעו, והיו אורבין להם כל שש שעות לקץ תפלת שחרית, לכך העבירוה לתקוע במוספין". לפירוש זה, תקיעת שופר נדחתה למוסף כדי להראות כאילו אנו מתבטלים מהמצווה. תוספות חולקים על פירוש זה. לדבריהם (על סמך פירוש הירושלמי) לא הייתה גזירת מלכות שאסרה לתקוע בשופר, אלא תקיעת השופר עוררה את חשדם של הרומאים שהיהודים פותחים במרד. לכן העבירו את התקיעה למוסף, שכן לאחר שראו הרומאים שהיהודים קראו קריאת שמע והתפללו וקראו בתורה ורק אז תקעו, הבינו שאין אלו תקיעות של מרד אלא של סדר התפילה. 
בין כה ובין כה קשה. אם מלכתחילה ראוי היה לתקוע בשחרית, והסיבה לדחיית התקיעות למוסף היא מפני שעת השמד, מדוע לא חזרה התקנה לקדמותה לאחר שחלפה שעת השמד? ומדוע להנציח מציאות קלוקלת? אין מנוס מלומר שהכל טמון בהרגל. מעת שהזיזו את מרכז התפילה למוסף בשעת השמד, כך הורגל לעשות עם ישראל, והיה קשה להחזיר את המציאות אחורה. עד כדי כך גדול כוחו של מנהג, עד שהוא עוקר את ההלכה הפשוטה והדרך הנכונה לקיום המצווה – לעשות את הכל בשחרית.
בקצרה נציין שייתכן וכאן טמון ההסבר מדוע אנו עושים שתי סדרות של תקיעות – דמיושב (לפני מוסף) ודמעומד (במהלך מוסף). הבבלי טוען שאנו עושים כאן "כדי לבלבל את השטן" (ראש השנה טז, ב). מה פשר הדבר? מסביר בעל ערוך השולחן (או"ח תקפה, ג): "כדי שלא להרחיק עצמם מתקנה הראשונה כל כך, ולקרב התקיעות יותר לשחרית... התקינו לתקוע אחר קריאת התורה קודם מוסף. וזהו עירבוב השטן, שרואה כמה ישראל זריזין במצות, שאף על פי שגוזרין עליהן מכל מקום מתאמצים לקיים המצות עוד ביתר שאת ויתר עז".
מאלף לראות לפיו את התפתחותה של ההלכה – בגלל שעת השמד נדחתה המצווה למוסף, ומשום שלא הצליחו להחזיר את התקנה ליושנה, הוסיפו עוד סדרה שלמה של תקיעות ולמעשה כפלו את המצווה!
אם נשאל מעתה מהי התפילה המרכזית בראש השנה, נדע שהנהוג היום איננו מה שהיה צריך להיות. מלכתחילה הבכורה ניתנה לשחרית, ורק בדיעבד תפילת המוסף גנבה את ההצגה, תרתי משמע.
עם ישראל כחברת שמירה
 נעמי עיני, פסיכולוגית חינוכית ובוגרת בי"ס מנדל למנהיגות חינוכית
"עַל חוֹמֹתַיִךְ יְרוּשָׁלִַם הִפְקַדְתִּי שֹׁמְרִים, כָּל הַיּוֹם וְכָל הַלַּיְלָה תָּמִיד לֹא יֶחֱשׁוּ; הַמַּזְכִּרִים אֶת ה', אַל דֳּמִי לָכֶם" (ישעיהו ס"ב ו').
מי הם השומרים הנזכרים בפסוק? על מה בעצם הם שומרים? ומה עניין הזיכרון  לשמירה?
להלן מספר גרסאות לזהותם של שומרי החומות: 
1. מלאכים: "בא וראה אהבתו של הקדוש ברוך הוא על ישראל, שהרי מלאכי השרת שהן גבורי כח עושי דברו עשאן הקדוש ברוך הוא שומרין לישראל, ומי הם? מיכאל וגבריאל, שנאמר "על חומתיך ירושלים הפקדתי שומרים". וכיון שבא סנחריב, מיכאל יצא והכה בהם, וגבריאל הציל במצותו של הקדוש ברוך הוא לחנניה וחבריו" (רבי נחמיה, שמות רבה י"ח ה'). 

ולעניין הזכרת ה'- עם חורבן ירושלים, אותם מלאכים ששמרו עליה מאויביה, היו מזכירים לקב"ה שיבנה אותה מחדש: "רבותינו דרשוהו כמשמעו: מלאכים המזכירים את ה' על חורבנה לבנותה" (רש"י). 
2. בוני ירושלים: "הַבּוֹנִים בַּחוֹמָה וְהַנֹּשְׂאִים בַּסֶּבֶל עֹמְשִׂים בְּאַחַת יָדוֹ עֹשֶׂה בַמְּלָאכָה וְאַחַת מַחֲזֶקֶת הַשָּׁלַח", "גַּם בָּעֵת הַהִיא אָמַרְתִּי לָעָם אִישׁ וְנַעֲרוֹ יָלִינוּ בְּתוֹךְ יְרוּשָׁלִָם וְהָיוּ לָנוּ הַלַּיְלָה מִשְׁמָר וְהַיּוֹם מְלָאכָה" (נחמיה ד').  בימי נחמיה החומות נבנו ביום, ובלילה נערכו הבונים אותן, לשמירה עליהן.
3. אבלי ציון, המחכים לבניין ירושלים: "על חומותיך – על עסק חומותיך. הפקדתי שומרים – אלה השומרים,כינוי על אבלי ציון, שאין להם עסק אחר כי אם יתמידו בבכי ואבל, כשומרי החומות שאינם זזים מן השמירה והוסיף לומר כל היום וכל הלילה, כי מנהג שומרי החומות לישן ביום, ולא כן המה, כי יבכו ויתאבלו ביום ובלילה (מצודת דוד, ע"פ אבן עזרא). 
4. העם והנביאים והצדיקים שבדור: "... וגם יש לפרש על כל ישראל בגלותם שהם שומרים וצופים תמיד בנין ירושלים ומזכירים בונה ירושלים ביום ובלילה בתפילותיהם ובברכותיהם וי"ת על עובדי אהבתך צדיקיא קרתא ירושלם וגו'.. " (רד"ק).
על מה שומרים השומרים?
על פי הפשט – על אבני החומה. ורש"י דורש: "אבות ראשונים – המגנים עלינו כחומה...הפקדתי שומרים- לכתוב ספר זיכרונות שלא ישתכח זכותם מלפני...".
עושר פירושי השומרים והחומות עשוי לבלבל אותנו. ואולם עיון במהות הפירושים, חושף בפנינו "שורה תחתונה" אחת: השמירה בידי מי שתהיה, היא על  הזיקה בין עם ישראל לאלוקיו (ציון וירושלים מסמלים זאת). 
וכיצד יש לשמור?
 הפתרון לשאלה זו, טמון להבנתי, בתפישת משמעות החומות וסגולתן.
אם נמיר את המילה חומה במילה "גבול", נמצא לה שלושה מובנים במילון אבן שושן :

· "קו מבדיל בין מקום למקום, בין שדה לשדה, בין עיר לעיר, בין ארץ לארץ"

· "קצה, שפה" 

· "שטח הארץ שבתוך הגבולות". 
על המציב גבול/ חומה (פיסי או אחר), לבחון מהי מהותה. האם יצירת חיץ בין פנים לחוץ? האם מדובר בתחימת מרחב של קבוצה נתונה ("עד כאן")? או שמא המבט מופנה פנימה, אל הנעשה בתוך התחום?
שמירת ה"חומה" / הזיקה בין עם ישראל ואלוקיו מתבקשת בכל שלושת הרבדים: היבדלות מן העמים, בניית מרחב קיום ייחודי, בעל שפה, רצף היסטורי ועקרונות יסוד, ועבודת מידות פנימית כבסיס ולצד קיום המצוות שבין אדם למקום, ולחברו.
***
השיר "שומר החומות"  (מילים: דן אלמגור, לחן : בני נגרי) מסתיים במילים אלו: 

"אני עומד על החומה 

רועד מקור ומסתכל, הנה שקעה כבר החמה 

...מתי יבוא היום שבו 

לא נזדקק עוד לשומרים". 

שומר החומות הנזכר בשיר, עסוק ברובד מסוים של שמירה ומייחל לייתור הצורך בה. ואולם אם בשמירה על זיקה לקב"ה ובבטחון רוחני עסקינן, הרי שעלינו לייחל למצב הפוך ממשאלת ליבו, ולעמול להיות דווקא חברה שכולה שמירה. שמירה על מי שאנחנו, על מה שקבלנו מהקב"ה ומאבותינו ועל ההצדקה המוסרית- אמונית לקיומנו על פני האדמה. 
אחריות היסטורית

יאיר נוה

לאחרונה עוסק השיח הציבורי בישראל בשאלה האם צדק ראש הממשלה נתניהו שהתעמת חזיתית עם נשיא ארה"ב ועוזריו בעניין הסכם הגרעין עם איראן ובמקביל מתקיים הדיון על תקציב המדינה ובעיקר על מרכיב הביטחון שבו, התופס נתח משמעותי בתקציב הכולל.
המשותף לנושאים אלו, לטעמי, היא העובדה מי שמקבל את ההחלטות הם אנשי ציבור – פוליטיקאים, הבוחנים את המכלול במשקפיים של קדנציה אחת שלהם, במקרה הטוב או בכותרת שיקבלו במדיה, במקרה הפחות טוב. לכן, נוח להם לומר שאסור להסתכסך עם אובמה, שאפשר לסגור חטיבות טנקים, ושחייבים לחתום מהר מהר על מתווה הגז.

כדאי שאנו ומנהיגינו נלמד רבות מפרשת השבוע.

״ לא אתכם לבדכם אנכי כורת את הברית הזאת ואת האלה הזאת. כי את אשר ישנו פה עמנו עומד היום לפני ה׳ אלוקינו ואת אשר איננו פה עימנו היום״.

הברית שנכרתת (שוב) בין הקב״ה לעם ישראל, טרם כניסתו לעם ישראל, יוצרת סטטוס חדש.

לא ניתן יהיה גם בעתיד להתנתק מברית זו שבין העם לקב״ה. ברית זו נכרתת ומחייבת באופן מוחלט את כל הדורות עד קצה הימים.

כך צריכים להרגיש ההורים, כך צריכים לחנך המחנכים. כך צריכים להילחם המפקדים, וכך צריכים להחליט המנהיגים.

עלינו להבין שבכל הקשור לנושאי ציבור מהותיים, אנחנו רק חוליה אחת בשרשרת ארוכה שלכולה ברית עולמים עם הקב״ה.

לכן צודק רוה״מ הרואה באיראן איום קיומי שמולו יש לעשות, בראיה היסטורית, את כל שניתן, בלי להתחשב במה יאמרו הגויים. 

לכן אסור לשחק ביכולת ההגנה של צה״ל על עם ישראל. ולכן צריכים לבדוק בשבע עיניים את מתווה הגז.

בענייני ציבור במיוחד ברית העולם ביננו לקב״ה אמנם מבטיחה לנו גאולה ושגשוג באחרית הימים, אך בדרך לכך אנו - ובעיקר מנהיגינו - מחוייבים בהרבה אחריות היסטורית.

כולם שווים וכולם מקשיבים  
נהוראי
פרשתנו פותחת בהכרזתו של משה לישראל  - "אתם נצבים היום". ומסביר רש"י: "מלמד שכנסם משה לפני הקב"ה ביום מותו להכניסם בברית".
משה קורא לכולם, לכל שכבות העם, להתייצב ולעמוד כאחד ולחדש את הברית שבין ישראל לקב"ה. שונה קריאה זו מקריאתו של משה המופיעה בפרשת מטות: "וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה אֶל רָאשֵׁי הַמַּטּוֹת לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר זֶה הַדָּבָר אֲשֶׁר צִוָּה ה'". ומסביר שם רש"י: "חלק כבוד לנשיאים ללמדם תחלה ואחר כך לכל בני ישראל". בשעה שמשה לימד את כלל ישראל חוקים ומשפטים, הוא ביקש לחלוק כבוד לראשי המטות ולימדם תחילה. בפרשתנו, ההזמנה שונה. זו הזמנה כללית, ואין קבוצה אחת שמועדפת על חברתה: "אתם נצבים הַיּוֹם כֻּלְּכֶם לִפְנֵי ה' אֱלקֵיכֶם רָאשֵׁיכֶם שִׁבְטֵיכֶם זִקְנֵיכֶם וְשֹׁטְרֵיכֶם כֹּל אִישׁ יִשְׂרָאֵל  טַפְּכֶם נְשֵׁיכֶם וְגֵרְךָ אֲשֶׁר בְּקֶרֶב מַחֲנֶיךָ מֵחֹטֵב עֵצֶיךָ עַד שֹׁאֵב מֵימֶיך". ובדומה לכך גם בפרשה הקודמת בתחילת הברית: "וַיִּקְרָא מֹשֶׁה אֶל כָּל יִשְׂרָאֵל וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם אַתֶּם רְאִיתֶם אֵת כָּל אֲשֶׁר עָשָׂה ה' לְעֵינֵיכֶם בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם לְפַרְעֹה וּלְכָל עֲבָדָיו וּלְכָל אַרְצו". כאשר עם ישראל מתכנס לחידוש הברית עם הקב"ה,  אין הבחנה בין גדול לקטן.  אף על פי שישנן דרגות שונות בקהל ה', ישנם ראשי הנשיאים ויש גם חוטבי עצים, כאשר נצבים לפני ה' כולם עומדים בשורה אחת ללא העדפה למעמד או כבוד. הרב בונם מפשיסחה זצ"ל הוכיח נקודה זו מהלכה המפורסמת של 'יהרג ואל יעבור'. אם נצטווה אדם על ידי המלכות להרוג את חברו, עליו לסרב משום: 'מאי חזית דדמא דידך סומק טפי' (מה ראית שהדם שלך אדום יותר).
אומר הרב, גם אם נשיא גדול בישראל נצטווה להרוג חוטב עצים ושואב מים, עליו לסרב לקיים את צו המלך, משום שלעולם לא נדע מי באמת חשוב יותר כלפי שמיא. "הנסתרות לה' אלקנו". מי שנראה כחשוב בעיני הבריות ספק אם הוא חשוב בעיני שמים, ולכן אסור לחברה או לקהילה להעריך אדם רק על פי מעמדו ותפקידו. כל אדם מייצג אישיות מורכבת שאת פנימיותה רק הקב"ה יודע. מעמד דומה מתרחש בתקיעות רה"ש. כולם ניצבים בבית הכנסת ממתינים לתקיעות.  רוב הראשונים ובכללם הרמב"ם סבורים, שעיקר המצוה היא השמיעה לקול השופר וכך מנוסחים הדברים ברמב"ם (מצות עשה ק"ע): "והמצוה  היא שצונו לשמוע קול שופר ביום ראשון מתשרי". שיטתו של הרמב"ם מתבארת בהרחבה בתשובתו:  (שו"ת הרמב"ם קמ"ב): "וזה שהמצוה המחוייבת אינה התקיעה, אלא שמיעת התקיעה... ואין אנו תוקעין, אלא כדי לשמוע..." . המצווה היחידה בראש השנה היא נטולת מעשה אקטיבי. היא דורשת מהאדם הקשבה לקול השופר. זאת ועוד, כאשר כולם מקשיבים אין יתרון של האחד על השני, בדיוק כפי שהיה בשעת כריתת הברית ללא הבדל בין מעמדות.  
בחיים הסוערים אנו נמנעים מלהקשיב לזולת. אנו נוטים להביע דעה, להתווכח ובטוחים אנו שהצדק עמנו.  המשנה במסכת אבות אומרת: 'שְׁנַיִם שֶׁיּוֹשְׁבִין וְאֵין בֵּינֵיהֶן דִּבְרֵי תוֹרָה, הֲרֵי זֶה מוֹשַׁב לֵצִים'. לכאורה נראה, שמושב לצים הוא מצב שבו יושבים שניים, ובמקום לעסוק בדברי תורה, הם עוסקים בדברים בטלים. אולם ר' חיים מוולוז'ין, בפירושו "רוח חיים" על פרקי אבות מסביר שהואיל ולא כתוב במשנה: שנים שיושבים ואינם עוסקים בתורה. הרי, שמושב לצים זו מציאות של חוסר הקשבה וזלזול, כאותם שני אנשים שיושבים  ואין  ביכולתם ליצור שיח תורני ביניהם -  כל אחד מתלוצץ על תורתו של חברו. 
בראש השנה אנו  עומדים  כאיש אחד בלב אחד ללא התנשאות ללא גבהות לב. מוכנים אנו לשמוע את אותה תקיעה זכה ונקייה,  שחודרת אל עמקי הלב ושוברת את השתיקה. זו חזרה על מעמד הברית– 'אתם ניצבים כולכם' .

האם ניתן להתווכח עם אלוקים?
משה רט

קרני שומרון

יש כאלה שהרעיון הזה קוסם להם. כביכול ניתנה לאדם אוטונומיה מוסרית כזו, שביכולתו לבוא לאלוקים בטענות ובביקורת אם דרכיו אינן נראות בעיניו. יש כאלה שסוברים שהאדם נדרש לעשות זאת, ושאסור לציית לדרישות שמנוגדות בעליל לחוש המוסרי, אפילו אם אלוקים עצמו הוא המצווה עליהן. 

כראיה לשיטתם מביאים אותם אנשים את ה"ויכוח" של אברהם עם ה' לגבי סדום ועמורה. כביכול רצה ה' להשמיד את הערים בשלמותן, על הצדיקים שבהן, ואילו אברהם בא אליו בטענה "חלילה לך, השופט כל הארץ לא יעשה משפט?!", ודרש ממנו שלא להמית את הצדיקים שבעיר, עד שנענה ה' לדרישותיו. הרי לנו לכאורה דוגמא לכך שהאדם אמור להתקומם נגד אלוקים כאשר זה עושה עוול, ולתבוע ממנו להנהיג את העולם בצדק.

אבל אם נחשוב על הדברים בצורה צלולה, ללא הפאתוס המלווה לטענות צדקניות מעין אלה, נגלה שגישה זו אבסורדית להחריד. האם יעלה על הדעת שאלוקים – בורא היקום, מנהל חוקי הטבע ויוצר האדם – פשוט ישכח דבר פעוט וחסר חשיבות כמו האיסור המוסרי להרוג חפים מפשע? האם כעסו על החוטאים העביר אותו על מידותיו, עד שאברהם היה צריך "להחזיק אותו" ולהזכיר לו איך צריך להתנהג אל מוסרי? איך אפשר להאמין בכלל באל סנילי ועצבני שכזה, ששוכח דברים בסיסיים כמו "לא תרצח" ונזקק לבני אנוש שיזכירו לו אותם? האם תמונה כזו עולה בקנה אחד עם דמותו של ה' כפי שהיא עולה מרחבי התנ"ך, כאל צודק, רחום וחנון, שדבר לא נסתר מעיניו? אל ששוכח איך להתנהג וצריך לקבל תזכורת מבני אדם, אינו אלוקים כלל אלא מפלצת. הרעיון לפיו עשוי האדם לצדוק יותר ממי שברא אותו ותכנת את הנוירונים במוח שלו, הוא ביטוי ליוהרה אנושית בלתי נתפסת, שמגחיכה את דמותו של האל ולמעשה מורידה אותו מכסאו ומושיבה את האדם כשופט העליון שלו.

אז מה באמת קרה שם? התשובה פשוטה לכל המעיין בכתובים: ה' עצמו אומר לפני כן "המכסה אני מאברהם אשר אני עושה", ומזמין אותו לקחת חלק בדיון על גורלם של אנשי סדום. אברהם אינו ניצב מולו כמוכיח בשער, אלא כמייצג את מידת החסד כנגד מידת הדין: בעוד מידת הדין דורשת כליה מוחלטת, מידת החסד מנסה לרכך ולהמתיק את גזר הדין. אין פה ויכוח בין אדם לאלוקים, אלא דיון בין שתי הנהגות שונות, ביוזמתו המלאה של ה'. כביכול הזמין ה' את אברהם, איש החסד, להשתתף בהנהגת העולם מאחורי הפרגוד – וגם את זה עושה אברהם מתוך הכנעה וענווה יתרים, ומדגיש שוב ושוב "ואנכי עפר ואפר", "אל יחר אף ה'" וכדו'. כל זה רחוק מאד מהציור הדמיוני של האדם המוכיח את ה' על שיפוטו המוסרי הגרוע.

אותו דבר בדיוק קורה גם לאחר חטא העגל, שם רוצה כביכול ה' להשמיד את ישראל, ואילו משה מזכיר לו למה לא כדאי לו לעשות זאת, עד שה' "נרגע" וממתיק את העונש. גם שם עמדו חז"ל על ההזמנה המרומזת בדבריו של ה' – "ועתה הניחה לי", כביכול משה מעכב בעדו – שרק בעקבותיה הרשה משה לעצמו לעמוד ולהתפלל לטובת ישראל. גם כן אין שום ויכוח של ממש, אלא משה ממלא את התפקיד שה' עצמו ייעד לו כמנהיגם של ישראל. 

מי שכן הטיח דברים כלפי מעלה היה איוב, שהאשים את ה' בחוסר צדק כלפיו; ובתגובה קיבל משמים את המענה הנוקב "האף תפר משפטי, תרשיעני למען תצדק?!", שבעקבותיו באה המחשה מפורטת לפער בין אלוקים לאדם, שאינו מאפשר לאחרון לשפוט את הראשון. ואיוב אכן הודה בטעותו ונכנע לפני ה'. 

כדאי אם כן שנזכור את הדברים הללו לפני שאנו מתיימרים לבוא אל ה' בטענות.
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מקווה ישראל ה'
מיכל
הציפיה למצוא בפרשתנו תשובה רציפה ותהליכית מהסוג שמתאר הרמב"ם עשויה להיתקל באכזבה. פרשתנו מציגה מודל אחר. בתשובה, על פי הפרשה, ישנם שני מחותנים, ה' וישראל (ה' והאדם), כמו כן התשובה היא תהליך שחוזר על עצמו וללא נקודת סיום: בראש הפרק מתוארת שיבת העם מדרכו (והיה כי יבואו עליך... והשבת אל לבבך...). בהמשך ישנה פעולת גומלין של הקב"ה (ושב ה' אלוקיך את שבותך...). עם חתימת התהליך של קיבוץ הגלויות- פעולת ניקוי וטהרת הלב שהקב"ה יפעל למענה (ומל ה' אלוקיך את לבבך...) ולאחר מכן שוב שיבה של העם (ואתה תשוב ושמעת בקול ה') וחוזר חלילה: הטבת ה' לעמו (ל,ט) ושיבת העם לה' (ל,י). התהליך המתואר בכלליות הינו של דילוגי אהבה ומחוות קירבה שלא ברור מה מאלו מניע ומה מאלו נענה.
נדלג על ההסברים המקובלים ונציע כדרכנו ביאור אחר למהלך זה. מסתבר מן הפרשה שחלקים מסוימים של התשובה אינם אפשריים לולא שינוי המקום והפרספקטיבה. שגם לאחר שעם ישראל שב לאלוקיו, יש לו עוד דרך ארוכה לשוב ואותה יוכל לעשות רק מתוך נטיעתו בארץ. משל לילד קטן, המצוי בשלבי התפתחות ראשוניים. חז"ל מכנים אותו כמי שאינו בר דעת. הצגת קטן כחסר דעת סותרת את מה שעינינו רואות: ילדים מבינים דבר מדבר, קולטים במהירות ומתקשרים עם הסביבה בצורה אמינה ומדויקת. על כן, צריך לומר שהדעת החסרה בקטנים אינה קשורה ליכולות הקליטה אלא לפרספקטיבה. ילד קטן אינו יכול לקלוט את עומק גודלה של מצוות השבת ולכן, גם פטור על חילולה וכדומה. לכשיגדל הדברים יתבהרו, ותובן חשיבותם של ערכים שונים. רק הצבתו של הקטן במקום בשל ובוגר תאפשר לו להבין מה החמיץ בקטנותו. "אין בור ירא חטא". כך, בפרשתנו ישנה תשובה ראשונית, הבעת רצון. אבל ישנו גם שלב מאוחר של הבשלה ושיבה שלאחר נטיעה מחודשת בארץ ומתוך מציאות של עצמאות מדינית-רוחנית. 
 לתשובה השנייה ניתן להגיע רק באמצעות סיוע ואליה מתייחס האדמו"ר מסלונים, בעל נתיבות-שלום. על קיומה נרמז בנוסח ברכת 'השיבנו': "השיבנו אבינו לתורתך, וקרבנו מלכנו לעבודתך, והחזירנו בתשובה שלמה לפניך". תשובה שלפני קירבה ותשובה שלאחר הקירבה. אדם השקוע בחטא, אומר הנתיבות שלום, אינו יכול לעשות תשובה בעצמו: 
"כי לשם הכרת עומק החטא צריך שיהיה מקודם הרקע של תורה ועבודת ה' המטהרים מוחו ולבו של יהודי" (תשובה, מא"ג). 
טענתו היא שהחוטא חייב להיחלץ ממצבו על ידי עזרה מן החוץ. אין אדם מוציא עצמו מבית האסורים. אך הוא מוסיף כי השב חייב להימצא בסביבת לימוד תורה, לקבל הזדמנות ל'רה-לוקיישן', כדי שיוכל לשוב מחטאיו:
"שעל ידי לימוד התורה הקדושה תופס ומבין ערך הפגם ושב ורפא לו. וכל ענין ימי אלול וימי הסליחות הם רקע לימי התשובה לצאת מהתוהו שנמצא בתוכו ולהתבונן על גודל הפגם ועל כל חובתו בעולמו".
לביאור דבריו, אזכיר קיומן של שתי שיטות להוראת הקריאה. האחת: הפונטית. שיטה שמתמקדת באות, בהברה ובצליל שהיא משמיעה. השיטה מתמקדת בהקניית הכלים לקריאה בצורה שיטתית וסדורה, ומבוססת לא מעט על שינון ותירגול. השנייה: האוריינית. השיטה הזו מבוססת על "קפיצה למים". אין בה הקנייה מפורשת של שמות-האותיות וצליליהן. התלמיד מסיק את אלו בעצמו על סמך ניסיונו, שמיעתו, היקשים וקישורים שהוא עושה בין מילים שאותן הוא פוגש בשלמותן. מתוך כך הוא למד גם את צורתן הגרפית של האותיות. בדרך זו התלמיד רוכש אוריינטציה שמעבר לאותיות. היתרון של השיטה האוריינית הוא בכך שהילד "נזרק" למקום חדש, שבו הכללים הם לפני הפרטים. הוא נכנס לעולם מושגים שלם ורוכש שפה. האוריינטציה שלו משתנה. 
בהקשר שלנו, לפי דברי בעל נתיבות-שלום, התשובה לה האדם נזקק היא תשובה בשיטה האוריינית. עצם העתקת מקומו של האדם למקום של תורה והעברתו מעולם ריקני לעולם רוחני מאפשרת לו לרכוש שפה ולדלג על תהליך ולהשיג עולם רוחני שלא היה משיג אף בעמל רב. הוא עובר "גיור" סוציולוגי, רוחני ותודעתי שלם. העתקה זו, למקום החדש אינה תלויה באדם אלא באלוקים.
וכדברי ר' עקיבא: "אשריכם ישראל לפני מי אתם מיטהרין? מי מטהר אתכם? אביכם שבשמים... ואומר "מקווה ישראל ה'"(יומא ח,ט).
למי שייך הגז הטבעי שבים התיכון?

הרב שלמה אישון
(מתוך: 'אמונת עתיך' – כתב עת בהוצאת מכון התורה והארץ, תשרי תשע"ו)
הקדמה

בפולמוס החריף המתנהל סביב מתווה הגז, חוזרת ונשמעת הטענה כי הגז שייך לציבור כולו. נברר מהי עמדת ההלכה בעניין זה.

א. תקנת יהושע בן נון ותחולתה על אוצרות הטבע

על פי ההלכה, הבעלות על הקרקע חלה גם על עומק האדמה שמתחת לפני הקרקע. על כן לכאורה, אוצרות הטבע הנמצאים מתחת לפני האדמה שייכים לבעל הקרקע. אלא שחז"ל מביאים שבין התקנות שתיקן יהושע בן נון הייתה תקנה הקובעת כי 'מעין היוצא בתחילה בני העיר מסתפקין ממנו'. נחלקים הראשונים בגדריה של תקנה זו: יש סוברים כי התקנה קובעת שמים הנובעים מאליהם שייכים לכל בני העיר, אולם מים שבעל הקרקע טרח וחפר כדי למוצאם – שייכם לבעל הקרקע. ויש שאינם מבחינים בין מים שטרח במציאתם למים שנובעים מעצמם, אלא הם מבחינים בין מים הנמצאים בשטחו של בעל הקרקע, השייכים לו, לבין מים היוצאים משטח הקרקע, השייכים לכל בני העיר.

תקנת יהושע בן נון נתקנה על מים. יש הסוברים שאפשר ללמוד ממנה שכלל אוצרות הטבע הנמצאים בשטח פרטי שייכים לכלל הציבור, או לפחות שיש סמכות לציבור לתקן תקנות דומות גם לגבי אוצרות טבע אחרים. הדברים אמורים במיוחד בנוגע לגז, שהפך להיות מצרך חיוני ביותר, אשר גם הספקת החשמל והמים תלויה בו.

אמנם החלת תקנת יהושע בן נון על כלל אוצרות הטבע היא חידוש שלא מצאנו לו סימוכין. נהפוך הוא, מדברי חז"ל עולה כי גם אוצרות הטבע שייכים לבעל הקרקע שברשותו הם נמצאו. על הנאמר בפרשת 'וזאת הברכה' בנוגע לשבט זבולון (דברים לג, יט): 'עמים הר יקראו שם יזבחו זבחי צדק כי שפע ימים יינקו ושפני טמוני חול', אומרים חז"ל (מגילה ו ע"א):

"אמר זבולון לפני הקדוש ברוך הוא: רבונו של עולם! לאחיי נתת להם שדות וכרמים ולי נתת הרים וגבעות, לאחיי נתת להם ארצות - ולי נתת ימים ונהרות. אמר לו: כולן צריכין לך על ידי חלזון, שנאמר [עמים הר יקראו]... ושפני טמוני חול. תני רב יוסף: שפני - זה חלזון, טמוני - זו טרית, חול - זו זכוכית לבנה. אמר לפניו: רבונו של עולם מי מודיעני? אמר לו: שם יזבחו זבחי צדק, סימן זה יהא לך: כל הנוטל ממך בלא דמים - אינו מועיל בפרקמטיא שלו כלום".

בשטחו של שבט זבולון היה אפוא חול לצורך זכוכית לבנה וכן חילזון לצורך התכלת. אוצרות טבע אלו היו נמכרים על ידי שבט זבולון, ומכך הייתה פרנסתו; ולא מצאנו תקנה שקבעה שאוצרות הטבע הללו שייכים לעם ישראל כולו.

אכן יש מקום להבחין בין גז, שכאמור לעיל, הוא מצרך חיוני ביותר, לבין אוצרות הטבע שהיו בחלקו של זבולון. אם כי מסתבר שגם החילזון לתכלת הוא מצרך חיוני. מכל מקום, בנידון דידן נראה שאין צורך להכריע בשאלה למי שייך הגז הנמצא בשטח פרטי, משום שמדובר בגז המצוי במעמקי הים התיכון.

ב. הבעלות על אוצרות טבע הנמצאים בים

על פי ההלכה נחשב הים הפקר, וכל הקודם וזוכה במה שבתוכו – זכה, כפי שפסק ה'שלחן ערוך' (חו"מ סי' רעג סעי' יב):

"המדברות והימים והנהרות והנחלים, כל שבהם הפקר וכל הקודם בהם זכה; כגון העשבים והעצים והפירות של אילנות של יער וכיוצא בהם".

אמנם הבאנו לעיל ששבט זבולון השוכן לחוף הים נחשב בעלים של החילזון המצוי בים, אך נראה שבעלותו הייתה רק על חלק הים הסמוך לחופו, ושאר חלקי הים היו הפקר.

הבחנה זו שבין המים הסמוכים לחוף לבין מעמקי הים מצויה גם בחוק הבינלאומי. לפי אמנת האומות המאוחדות על משפט הים משנת 1982, לכל מדינה שגבולה בחוף יש 'מים טריטוריאליים' ברצועה המשתרעת לכל היותר 12 מיל ימי, שהם כ- 22 קילומטרים, כלפי חוץ מחופה של המדינה. אזור זה נחשב שטח שתחת ריבונותה של המדינה. מעבר לרצועה זו יש 'האזור הסמוך' למים הטריטוריאליים, המוגדר עד 24 מיל ימי (44.448 ק"מ) מקו המוצא. השליטה של המדינה שגבולה בחוף על האזור הסמוך למים הטריטוריאליים מותרת כדי 'למנוע הפרה של מנהגיה, חוקיה ותקנותיה הבריאותיים, למנוע הגירה בלתי חוקית ולשמור על כספי הציבור'. מחוץ ל'איזור הסמוך' קיים האזור הכלכלי הבלעדי ('מים כלכליים'). זהו אזור ימי עד 200 מילים ימיים (370.4 ק"מ) מחוף מדינה, ובו למדינה זכויות מיוחדות לחיפוש משאבים ימיים ולשימוש בהם. קידוחי הגז שלגביהם מתנהל הפולמוס כיום מצויים בתחום האזור הכלכלי הבלעדי של מדינת ישראל – הרחק מתחום 'המים הטריטוריאליים' שלה. מכאן שמבחינת ההלכה, לכאורה יש לראות בגז המצוי שם הפקר, באשר אינו מצוי בתחומו הפרטי של איש ואף לא בתחום השטח הטריטוריאלי של המדינה.

על פי ההלכה, אין למדינה זכות להפקיע רכוש של הפקר מהזוכה בו. מכאן יש להסיק לכאורה, כי אין למדינה זכות לפגוע בבעלותן של חברות הגז על הגז שהן מפיקות בלב ים, שכן הן זכו בו מן ההפקר. אלא שכפי שנראה להלן, אין הדבר כן.

ג. בעלות מכוח ייאוש

חוק משק הגז הטבעי, תשס"ב - 2002, מונע מהציבור להפיק גז טבעי בלא קבלת רשיון מהמדינה. מציאות חוק זה גורמת ל'ייאוש' של הציבור מהאפשרות לזכות בגז הטבעי בלא קבלת רישיון, ויש לדון האם 'ייאוש' זה הופך את הגז להיחשב גז בבעלות המדינה.

במשנה במסכת גיטין (ל ע"א) מובאת אפשרות להפרשת תרומות ומעשרות על ידי הלוואת כסף מראש לכוהן, ללוי ולעני, וקיזוז עלות פירות התרומות והמעשרות מסכום ההלוואה:

"המלווה מעות את הכהן ואת הלוי ואת העני להיות מפריש עליהן מחלקן - מפריש עליהן בחזקת שהן קיימין, ואינו חושש שמא מת הכהן או הלוי, או העשיר העני".

הגמרא שם תמהה כיצד ניתן להפריש תרומות ומעשרות בלא שיגיעו לידיהם של הכוהן, הלוי או העני, ומתרץ רב שמדובר 'במכירי כהונה ולויה'.

בהסבר הדברים, כותב שם רש"י:

"במכרי כהונה - כמו איש מאת מכרו (מ"ב יב) שהם מכיריו ואוהביו דאינו רגיל לתת תרומות ומעשרות אלא לכהן זה הלכך כיון דמלתא דפשיטא היא דלדידהו יהיב להו אסחי להו שאר כהני דעתייהו והוה כמאן דמטו לידייהו דהני".

הרי שכאשר יש ממון שעקרונית שייך לרבים, אלא שכולם התייאשו מאפשרות הזכייה בו, פרט לאחד – זכה בו אותו אחד גם בלא שעשה מעשה קניין. על פי זה ביאר שו"ת 'דבר אברהם' את הטעם לכך שאישה זוכה בגט הנמצא בד' אמות הסמוכות לה ברשות הרבים, ונחשבת על ידי כך מגורשת. הוא מבאר שהיות שתיקנו חכמים להפקיע מד' אמות שלה את רשות הרבים, הרי ממילא נשארו אותן ד' אמות שלה, וקונה בהן כדין חצרה ממש. לאור זה היה מקום לומר שהיות שהמדינה קבעה שאין רשות לאיש להפיק גז ב'מים הכלכליים' השייכים לה בלא קבלת רישיון ממנה, והיא מפעילה את כוחה וסמכותה לשם כך, הרי ממילא התייאשו כולם, ונשארה המדינה בעלים על הגז המצוי שם.

אלא שבהמשך דבריו שם כתב ה'דבר אברהם' שיש מקום לחלק בין מתנות כהונה לבין רשות הרבים. מתנות כהונה קנויות לכלל הכוהנים, ולכן בהן ניתן לומר שכאשר התייאשו אחרים, ממילא זכה בהן האחד שלא התייאש. אך רשות הרבים היא הפקר, ואינה קנויה לאיש, ולכן בה יש מקום לומר שלא יועיל ייאוש של האחרים בלא מעשה קניין מצידו של הרוצה לזכות. מכאן שהאפשרות שיחיד יזכה במקום ברשות הרבים על ידי ייאוש האחרים ממנו, תהיה רק אם נאמר שרשות הרבים אינה הפקר לכל אלא קנויה לכל בני המדינה. כפי שהבאנו לעיל, הים והמצוי בו מוגדרים במפורש הפקר, ולא מקום הקנוי לכל בני המדינה. לכאורה, מכאן שלא ניתן יהיה להגדיר את המדינה בתור בעלים של אוצרות הטבע מכוח ייאוש האחרים. אלא שנראה שעדיין ניתן לראות במדינה בעלים של אוצרות הגז שהופקו מ'המים הכלכליים' שלה, מחמת ייאוש.

בגמרא במסכת בבא קמא (בבא קמא קיג ע"ב) נחלקים אביי ורבא בשאלה האם ניתן להביא ראיה לדברי שמואל, האומר 'דינא דמלכותא דינא'. רבא רוצה להוכיח ש'דינא דמלכותא דינא', מן העובדה שאנו עוברים על גשרים הנעשים מעצים שכורת המלך; ואילו אביי דוחה את הראיה, ואומר שייתכן שהטעם להיתר לעבור על הגשרים הוא משום 'דאייאוש להו מינייהו מרייהו'. בהסבר דברי אביי שהייאוש מועיל כדי להתיר לעבור על הגשרים נחלקים הראשונים. הרשב"א בחידושיו (ב"ק שם) מבאר שיש כאן ייאוש ושינוי רשות, שמכוחו זוכה הציבור בזכות השימוש בגשרים. 'נראה דייאוש ושנוי רשות איכא, שהרי המלך מוסר הגשרים לרבים'. על פי זה יש מקום לומר שגם בנידון דידן, החוק גורם ייאוש של הציבור כולו מן האפשרות לזכות בגז, גם ייאוש של אלו שקודחים במקום; והזכייה בגז נעשית רק עבור המדינה – בהתאם לתנאים שקבעה המדינה.

ד. 'דינא דמלכותא דינא'

כל חוק שהוא בגדר תקנת הציבור, כלומר שאם לא היה נחקק על ידי השלטון היה בית הדין מתקן תקנה דומה – יש לו תוקף הלכתי. נראה פשוט שהחוק הקובע שהמדינה תשלוט על מאגרי הגז ותעניק זיכיונות להפקת הגז בהתאם לאינטרסים של הציבור, עונה על ההגדרה הזו, ועל כן יש לו תוקף הלכתי. הזכרנו לעיל את תקנת יהושע בן נון. אף אם נאמר שהיא נסובה על מים בלבד, ניתן ללמוד ממנה שראוי לתקן תקנות דומות גם בנוגע לאוצרות טבע חיוניים אחרים – כדוגמת הגז.

ראיה נוספת ניתן להביא מתקנת אוצר בית דין, הנסובה אודות פירות שביעית, הנחשבים הפקר: כדי לאפשר הספקה שוטפת וחלוקה צודקת של פירות שביעית, תיקנו חז"ל שבמקום להפקיר את השדה לכל, בעל השדה ימסור אותה לרשות בית הדין, והם יקבעו מי יטפל באיסוף הפירות וחלוקתם, וכיצד ייעשה הדבר, ויש אומרים שאין רשות לאף אחד ללקוט מאותה שדה – בלא אישור של בית הדין. אין ספק שחשיבות הספקת גז סדירה אינה נופלת מחשיבות הספקת פירות בשנת השמיטה, ועל כן בוודאי שיש צורך בתקנה דומה לתקנת אוצר בית דין, בכל הנוגע להספקת הגז. חוק הגז עונה על צורך זה, ועל כן יש לו תוקף של 'דינא דמלכותא'.

זאת ועוד, להספקת גז סדירה יש חשיבות אסטרטגית וביטחונית ממדרגה ראשונה, ועל כן בסמכותה של המדינה להבטיח את שליטתה על מאגרי הגז הטבעי, ואין היא נופלת מסמכותו של המלך לפרוץ לו דרך במקום שזקוק לו לצורך מלחמתו.

סיכום

הטענה כי הגז הטבעי שייך לציבור איננה מדויקת. מאגרי הגז הטבעי הנמצאים במעמקי הים, מחוץ ל'מים הטריטוריאליים' של ישראל, ובתחום 'המים הכלכליים' שלה, נחשבים הפקר לפי ההלכה. עם זאת, על פי ההלכה יש למדינה סמכות לשלוט על מאגרי הגז הטבעי ולקבוע את האופן שבו יוכל הציבור כולו ליהנות מן הגז. מכאן שחוק משק הגז הטבעי, הקובע כי המדינה שולטת על מאגרים אלו ומחייב קבלת זיכיון לשם הפקת הגז, הינו חוק שיש לו תוקף הלכתי. גז טבעי שהוצא ממעמקי הים על פי הזיכיון שניתן על ידי המדינה לחברות המפיקות את הגז, נחשב בבעלות המדינה – וכפוף לתנאי הזיכיון שניתנו לחברות אלו.

השגחה א-לוהית
הרב חגי לונדין
ההסתכלות על מערכת השכר והעונש הכתובה בתורה תלויה במידה רבה בהבנה מה זו "תורה". אם נביט על התורה כאוסף חוקים הנכפים על האדם, אזי השכר והעונש הא-לוהיים יובנו כסוג של ענישה וגמול חיצוניים הכופים אותנו להתנהג באופן מסוים. זוהי כמובן אינה ההסתכלות השלמה. היהדות מאמינה כי התורה היא למעשה הטבע האמתי שלנו, שלעתים זקוק לסיוע חיצוני כדי להיחשף. רבי חיים מוולוז'ין, אחד מגדולי ישראל, אמר בנוגע לעונשים המוזכרים בתורה כך: "שאינו על דרך הנקמה, חס ושלום. אלא שכמו שמטבע האדם שאם יאכל מאכל שבטבעו הוא מקלקל ומזיק לגופו - יזיק לו אותו המאכל או גם יחלה ממנו, ואם סם המוות הוא - ימות ממנו, ובעצמו נתחייב בנפשו. כן הוא בעניין העוונות של הנפש החוטאת" (נפש החיים, ב, ח). במילים אחרות, השכר והעונש הא-לוהיים אינם שרירותיים אלא הרבה פעמים הנם תוצאה ישירה של התנהגות האדם. כשם שהגוף אינו "נענש" בקלקול קיבה לאחר אכילה לא מבוקרת, אלא זהו טבע החיים, כך התנהגות לא מוסרית גוררת בעקבותיה כאב וחוסר נוחות.
יחד עם זאת פעמים רבות אין זה נראה כך. כדוגמת עולם הטבע, שבו מוצאים אנו לעתים תופעות שאינן ניתנות להסבר רציונאלי של סיבה ותוצאה – אף בעולם הרוחני כך. ההנהגה הא-לוהית איננה כפופה לחוקים טבעיים אלה ואחרים, ולכן לא פעם אנו נפגשים עם שכר וגמול א-לוהיים שאיננו יכולים להסביר את ההתנהגות שגרמה להם, בבחינת 'רשע וטוב לו, צדיק ורע לו'. 

התרבות המערבית, בתוכה אנו חיים, הרגילה אותנו למדוד כל דבר רק במידת התועלתנות שהוא מביא לאדם הפרטי. לאט לאט, בלי משים, מחלחל הלך-רוח זה אף לעולם האמונה: האידיאלים העליונים ביותר נאלצים לעבור את מבחן 'הכספומט' האינטרסנטי. תפילה, קיום מצוות, נתינת צדקה – כל אלה נעשים מתוך התניה שהדבר יביא לאושר פרטי, זיווג ופרנסה ('תרום לצדקה ותראה ישועות'). אולם גישה זו איננה נכונה ואף מסוכנת: מעבר לעובדה, שפעם אחר פעם, אנו רואים בעינינו שהקב"ה מנהל את עולמו באופן מורכב יותר – הרי האדם החי בתפיסת עולם מסוג זה, גם אם 'קיבל' את מבוקשו, מאבד את יכולת ההפשטה, עדינות הנפש ועבודת ד' 'לשמה'. ממקורות הנבואה וחז"ל אנו לומדים כי באופן עקרוני קיום המצוות מביא להבאת הטובה לעולם, אולם לא תמיד טובה זו מוכרחת להתישם בחיינו האישיים באופן ישיר ופשטני. היכולת להביט על המציאות בעומק אמוני, הבוחן דברים מצד האמת שבהם ולא מצד הרווח האישי – זו היכולת לפתח עולם אמוני עדין אצילי; לא לאבד את האמונה גם בהיותנו שקועים בכאב אישי נורא; זו היכולת לחיות את הנצח בהווה. השאלה האמורה להטריד אותנו היא לא מתי ואיך נסיים את חיינו בעולם הזה, אלא מה עשינו בחיים הללו. אנו מנסים למלא את חיינו בחסד, אמונה ובשמחה, וה' יעשה הטוב בעיניו.

כיצד 'התפתחו' מידות הדרש?
ד"ר חזות גבריאל
".. ותנא אף אלף וז' מאות ספיקות של ג"ש ושל קלין וחמורין ושל דקדוקי סופרים נשתכחו בימי אבלו של משה, אמר רבי [אבהו] אף על פי כן החזירן עתניאל בן קנז.."  (ילקוט שמעוני: בחוקותי, רמז תרפב)
המדרש מתאר את ההלכות שנשכחו בימי אבלו של משה כ'גזירות שוות, קלין וחמורין ודקדוקי סופרים'. לא ברור האם הכוונה היא שהלכות שנוצרו באמצעות דרכי  דרש אלו נשתכחו, או שמא דרכי הדרש עצמן נשתכחו? מה היה טיבו של אותו פלפול? האם הוא המציא ושיחזר את מתודות הדרש עצמן, או שמא השתמש במתודות אלו, שהיו ידועות ולא נשכחו, בכדי לשחזר הלכות שכוחות?
הלכות כתובות במקרא לא נשכחו. מעבר להלכות אלו נותרות רק הלכות היוצאות מ- פרשנות, ממדרשי הלכה, הלכות שנתקבלו במסורת (=הלכות למשה מסיני), או הלכות דרבנן. מה שנשכח הוא ההלכות שנלמדו באמצעות מידות הדרש, ופלפולו של עתניאל בן קנז היה שימוש במידות הדרש עצמן, אשר שיחזר את תהליך הדרישה עצמו, ואת ההלכות שיצאו ממנו. 
עולה חדש לומד את השפה באולפן. שם, מתחילים מכללי לשון ודקדוק, ומתוכם לומדים את השפה. הלימוד אינו אינטואיטיבי אלא פורמלי. תהליך היווצרות השפה אינו מתחיל ברשימת כללים, אלא הכללים הם אשר נוצרים מתוך הדיבור. לאחר שקהיליית המשתמשים בשפה מפתחת אותה דיה, מתחילה התבוננות רטרוספקטיבית במה שנוצר, ומתחיל תהליך של הכללה. התופעות האינטואיטיביות של הדיבור מתחילות להיכנס לתוך קטגוריות דקדוקיות, הממיינות ומסווגות אותן לקבוצות, דרך מציאת הבסיס המשותף שלהם. לאחר ההכללה והחוקים הפנומנולוגיים (=חוקים מתארים), נוצרת המשגה. בשלב זה נוצרים מושגים במטא-שפה, אשר לפיהם אנו מסבירים את התופעות הלשוניות בהן אנו צופים. מכאן נוצרים מונחים כמו 'מושא' ישיר ועקיף, נשוא ונושא.
גם ביחס למידות הדרש קיים תהליך דומה. לאחר שנאספו התופעות המדרשיות וחולקו לקבוצות פנומנולוגיות, נוצר צורך בהמשגה. נוצרו מושגים מטא-הלכתיים, המחוללים את התופעות הלשוניות ואת הקבוצות הממויינות שלהן. מושגים כמו 'גזירה שווה', 'קל וחומר', 'היקש', וכדו', נוצרו בשלב זה.
ה'פלפול' של עתניאל בן קנז עסק בהכללה של התופעות הלשוניות. לאחר השכחה של הגז"ש והקו"ח, כלומר של מידות ודרכי הדרש, האינטואיציה של הדרשנות שהייתה אצל משה רבנו כ'שפת אם', החלה להתעמעם. ככל שמתרחקים ממעמד הר סיני אנו פחות ופחות דוברים את הדרשות כ'שפת אם'. נוצרת התבוננות 'מדעית', רטרוספקטיבית, ונוצרים חוקים פנומנולוגיים. חוקים אלו מסייעים לשחזר הלכות שנשכחו מאתנו. אנחנו מנסים לשחזר את מה שמשה רבנו ידע ישירות מהשכינה, באמצעים לוגיים, דרך ניתוח, הכללה, והפשטה של הדוגמאות המוכרות לנו.
'פלפול' בשפה זו הוא הכללה ומיון ויצירת תיאוריה פנומנולוגית. בשלב זה נוצרו מערכות מטא-הלכתיות, או מטא-מדרשיות, אשר מיינו וסיווגו את דרכי הדרש למידות דרש שונות. נוצקו דפוסי עבודה מדוייקים ושיטתיים יותר, אשר אפשרו למי שלא מצויד באינטואיציה המושלמת שהייתה למשה רבנו (שכן הוא קיבל אותה מפי הגבורה) לפעול על פי הכללים. הכללים נוצרו בכדי להקל על העברת הטכניקות המורכבות של הדרש לדורות הבאים. חכמי הדורות המאוחרים יותר לומדים באולפנו של משה רבנו, דרך הכללים המתארים את השפה המדרשית הטבעית שלו. כך נוצרו מידות הדרש, ולאחר מכן נוצקו לדפוסים כאילו פורמליים-אכסיומטיים. זוהי מערכת כללים הניתנת להעברה ביתר קלות מדור לדור, ויד השכחה לגביה פחות קשה.
על אף שמערכות פורמליות קלות יותר להעברה, לאורך ההיסטוריה 'הצלחנו' לשכוח גם אותן. מאז חתימת התלמוד פסק השימוש במידות הדרש (למעט חריגים מעטים). לשמחתנו עומדות לרשותנו מערכות נתונים העשויות לסייע לנו לשחזר את מה שאבד. מתוך הדרשות שנותרו בידינו, על ידי הכללה המשגה ופורמליזציה תיאורטית, תוך שימוש ברשימות המידות והגדרותיהן ניתן להתקדם לקראת שחזור יכולת השימוש במידות הדרש.
להערות ולרכישת ספרי 'מידה טובה': hazutg@gmail.co.il

ראש השנה במוצאי שביעית

ד"ר ארי ברגמן

יו"ר פנסו השקעות ומייסד "שנת השבע"

ראש השנה הוא יום המלכת הקדוש ברוך הוא בעולם. אין זמן נכון יותר כמוצאי שנת השמיטה כדי להביא את האדם להמלכת הבורא. בשנת השמיטה עת "ושבתה הארץ שבת לה'" זוכה האדם להביט סביב ולהכיר טובה לריבון העולם. בעל הכתב סופר הסביר את מהותה של השמיטה ופעולתה על נפש האדם:  "על ידי השמיטה יכניע האדם לבו ולא יאמר כוחי ועוצם ידי עשה לי החיל הזה, כי רואה עין בעין שהכול מן השמים וביד ה' יתברך הוא. ועל ידי זה ימצא עצמו מחויב להיות נכנע לפניו יתברך ולשמור מצוותיו. כי שמיטה היא יסוד האמונה והביטחון ודבר זה מעוררו לזכות עצמו כי הכול תלוי ברצונו יתברך".
בחודש אלול יוצא המלך לשדה וזה זמנו של העם להתקרב אליו, כדי להגיע להמלכת השם בראש השנה מחויב האדם להדבק ולהתקשר לכלל ישראל. כך מקבלים תורה וכך ממליכים עלינו את ריבונו של העולם. 

על הפסוק "ויהי היום ויבוא שמה" בפרשיות אלישע והאשה השונמית מסביר הזוהר כי "היום" הוא יום ראש השנה וכאשר אלישע שואל את האישה השונמית "היש לדבר לך אל המלך או אל שר הצבא" הוא שואל אם היא זקוקה לבקשה מיוחדת מהקב"ה, האם יש צורך  כי יתפלל עבורה ב"יום" הזה, ביום הדין, בראש השנה. והיא משיבה "ותאמר בתוך עמי אנוכי יושבת",

כלומר – איני רוצה שיעלה דיני לבדי אלא עם כלל הציבור. ומסביר הזוהר, כי בשעה שדין תלוי בעולם, לא יפרוש האדם לבדו ולא יעסקו בו לחוד. שכן תמיד רחמיו של הקב"ה על עמו כשהם כאחד, ולכן אמרה 'בתוך עמי אנכי יושבת' ואיני רוצה לפרוש מהם, כפי שעשיתי עד היום הזה.
ומסביר בעל ה"שפת אמת"- "כי מצוות השמיטה לבוא אל האחדות, שיד עשירים ועניים שווה בשמיטה. וזה סמיכת שמיטה להר סיני שעל ידי בחינת האחדות מתעורר כוח קבלת התורה לבני ישראל והתורה מיוחדת לבני ישראל".
דווקא אחרי שנת השמיטה, שבהם השדות מופקרים לכל, ממש בזמן שמיטת הכספים, כשהעני והעשיר שווים, נקראות תפילות ראש השנה בשפה ברורה, דינו של האדם נכתב ונחתם כשאין בינו לבין זולתו כמעט הבדל. 

כוחם של הימים הנוראים בהעברת האדם תהליך נפשי של תשובה מקביל לתהליך שעובר האדם בשמיטה. תשובת האדם ותשובת האדמה, התחדשות האדם והתחדשות האדמה. 

הגמרא במסכת מגילה שואלת על קביעת ברכת גואל ישראל בתפילת שמונה עשרה בברכה השביעית: "ומה ראו לומר גאולה בשביעית אמר רבא מתוך שעתידין ליגאל בשביעית לפיכך קבעוה בשביעית והאמר מר בששית קולות בשביעית מלחמות במוצאי שביעית בן דוד בא? מלחמה נמי אתחלתא דגאולה היא". מדוע דווקא במוצאי שביעית בא בן דוד? הקשר בין הגאולה העתידה לסוף השנה השביעית ברור. זה הזמן שבו העם חוזר לשורשיו, האדם נטש את שדותיו, הפערים בין העני והעשיר קטנים ויודע האדם ממי הכל ולמי הכל - "כי לי הארץ" -הכל בא מאת הבורא ולא כוחו ועוצם ידו של האדם עשה לו את החיל. כשנפשו של האדם מוכנה להמלכת הבורא ונפשו שפלה אז- והיה ה' למלך על כל הארץ וביום ההוא יהיה ה' אחד ושמו אחד. 

על וידוי, ודאות והתוועדות
עילאי 

כה דומות וכה שונות הן שלושת המילים הללו. מצלולן דומה, אך משמעותן שונה בתכלית. המתוודה שרוי בספק ובפקפוק – האם יסלח? האם ירחם? הוא פורט את החטא כמגמם בינו לבינו. הוא מצוי באמצע תהליך של תשובה שאחריתו מי ישורנה? הוודאות זרה לו, העתיד לוט בערפל. הוידוי נעשה בלחש, בין האדם לקונו, בבדידותו המזהרת של השב בתשובה, בלא חברותא ובלא ועידה. אך על אף המרחק הרב שבין הוידוי לוודאות ובין הוידוי להתוועדות, נראה שקשר אמיץ מחבר ביניהן. וודאות בלא וידוי – וודאות של שקר היא, והתוועדות בלא וידוי, לא תיתכן כלל.
הוידוי פוער סדק באשליית השלמות המלווה אותנו. אנו רגילים להציג מצג שווא של וודאות מושלמת, ודוחים בזרוע את הספק והפקפוק. פעמים רבות אנו בונים מגדלים של שקר המיוסדים על חוסר היכולת להכריז כי שגינו, ומגוננים עליהם בגופנו על ידי סירובנו העיקש להודות בטעות או לבקש סליחה. כל יום בלא וידוי מוסיף עוד קומה למגדלים אלו. עיקשות זו, שאינה אלא הצורך להגן על האשליה כי "אני מושלם, בלא פגם ובלא מגרעת", מהווה מחסום בפני חיבור לזולת ומלבה כעסים ומדנים בין אדם לחברו.
זמן הוידוי, בו מכיר האדם בהיעדר השלמות שבו, בפחתיו ומגרעותיו, הוא רגע של וודאות אמיתית. רגע יחיד ובודד של אמת צרופה, העומדת בניגוד גמור לאשליית "האיש שאינו טועה" הכה מגוחכת בה אנו רגילים לנקוט. רגע שבו אדם פוגש את עצמו בלא שקר ובלא רמייה, ומוכן להודות בטעותו ולרדת אל הקרקע המוצקה והוודאית מרום גובהם של מגדלי השקר הפורחים באוויר שבנה.
רק על קרקע וודאית ואיתנה זו, המכירה בפגמים ובחוסר השלמות, המתחרטת על טעויות ושבה מחטאיה, ייתכן מפגש "פנים אל פנים" בין איש לרעהו. שני אנשים מושלמים שאינם שוגים לעולם, אינם יכולים להיפגש משום שאין הם קיימים במציאות כלל. הוידוי מנפץ את אשליית השלמות ויוצר רגע של אמת וודאית שהיא המאפשרת את קיומה של ההתוועדות.
הלוואי ונזכה..

אביעד הכהן 
אשרי איש שלא ישכחך ובן אדם יתאמץ בך 

אמרו חכמים במסכת שקלים מתלמודה של ארץ ישראל: אין עושים נפשות לצדיקים. דבריהם הם הם זכרונם. ושמא ניתן להוסיף, בדחילו ורחימו: לא רק דבריהם. גם נגינתם, גם בכיים, גם שתיקתם. גם תפילתם, גם עמידתם לפני הקב"ה. 

במשך עשרות שנים עבר הרב יהודה עמיטל, ראש ישיבת "הר עציון" לפני התיבה בימים הנוראים. תפילותיו הרטיטו לבבות רבים. בוודאי לא הייתה זו איכותם המוסיקלית של הניגונים והתפילות, אלא היותם יוצאים מלב, לב נשבר ונדכה,  ונכנסים אליו. 

חלק מאותם ניגונים מיוחדים, ניגוני הרב עמיטל, מיוחדים בצלילם הוקלטו ונשתמרו לדורות. כמה מהם, מושרים מדי שבת בישיבה, דוגמת הנודע שבהם, "שבענו מטובך, ושמח נפשנו בישועתך, וטהר לבנו לעבדך באמת". 

במשך עשרות שנים נהרו מאות ואלפים, בעיקר בליל ראשון של סליחות וביום הכיפורים לישיבה שבגוש עציון. בצוותא הצטרפו לרב עמיטל להמלכת "כתר יתנו לך", לשירת "מכלכל חיים בחסד", לסונטת "כי אנו עמך ואתה אבינו", לסימפוניית "האדרת ואמונה לחי עולמים", ועל כולנה: "אשר אימתך באראלי אומן, באבירי אומץ, בהמון מלאכים, ביקרת ערפל. ואביתה תהילה מגלומי גוש, מדלולי פועל, מדלי מעש, והיא תהילתך".  

רבים זכו גם לשמוע את שיחותיו. שיחות של ליל "זכור ברית", "פרקי עקידה" של ראש השנה ושיחת הדוד החומק-עובר לפני השער בעת נעילה. מקצת שיחות אלה כונסו לימים בספר "עת רצון" שמעביר משהו מהאווירה המיוחדת.

אך לצד המנגינות היו השתיקות. שתיקות מהדהדות, שקולן נשמע מסוף העולם ועד סופו. 

"הבן יקיר לי אפרים", היה הרב עמיטל פוצח ברון, "אם ילד שעשועים". ואז, באחת, היה הקול נשבר לרסיסים, נחנק, נשנק, מומלח בדמעות מכמירות לב. רק גיוס כל כוחות הנפש, לאחר כמה שברירי שניות, היה מאפשר לו להמשיך: "כי מדי דברי בו, זכור אזכרנו עוד". 

למתבונן מן הצד הייתה עשויה ההפסקה להישמע כתרגיל של חזנים, כיצירת מתח לקראת הקרשנדו שבוא יבוא. 

אך מי שהכיר את הרב עמיטל ואת תולדות חייו, ידע שברגעים אלה ממש מתנהל בתוכו הקרב המכריע, הגורלי, שבין העוקד לנעקד: הניתן עוד לומר "זכור אזכרנו עוד" ו"אתה בחרתנו מכל העמים" אחרי אושוויץ, מיידאנק וטרבלינקה? 

האפשר לשיר "אהבת אותנו, ורצית בנו" אחרי עקדתם של "שמונה נסיכי אדם", תלמידי הישיבה שעלו בסערה השמימה במלחמת יום הכיפורים? 

ואיך יעלה הבן אל אביו בתפילה והנער – תלמידו-אהובו – איננו עמו? 

לצד הרב עמיטל עמד ראש הישיבה הרב אהרן ליכטנשטיין, מְחַלֶה פני קונו בתפילה שקטה, דמומה. כמלאכים "שאין להם קפיצים" עמד שעות ארוכות על רגליו בלי לזוז. מבקש רחמים, סליחה ותחנונים. 

שעות עמד ולא נע, לא זע. אך כשהגיע הרב עמיטל, שליח הציבור, לפסוק אחד, נרתע לרגע ממקומו. "אשרי איש שלא ישכחך, ובן אדם יתאמץ בך".

הרבה 'מזמורים' – בדיבור פה - השמיע הרב ליכטנשטיין באוזנינו במהלך השנים. מזמורים של הלל, שבח והודאה, ומזמורים של תוכחה. אך פסוק זה שבה את לבו במיוחד, ולא במקרה. ולא במקרה הושר 'מזמור' זה – פעם, ועוד פעם, ועוד פעם -  ביום שציינו בבית המדרש בישיבה את הענקת "פרס ישראל" לראש הישיבה.  

"אשרי איש שלא ישכחך, ובן אדם יתאמץ בך". לא הרבה. שמונה מילים מתפילת המוספין של ראש השנה. שמונה מלים שחבקו באחת את כל עולמו.  

"אשרי איש שלא ישכחך".  דבקות בה', זיקה לקב"ה, שאינה מסתיימת לעולם. בשבתך בביתך, בלכתך בדרך, בשכבך ובקומך. בבית המדרש, בשעת תפילה, אבל גם בחדר האוכל. בשעת ביקור בצבא. במשחק הכדורסל. בעת קריאת ספרות אנגלית, בעיון פילוסופי. 

"אשרי איש שלא ישכחך". בכל דרכיך דעהו. תמיד, בכל יום, בכל עת ובכל שעה. 

גם להמשכו של פסוק הייתה משמעות מיוחדת לגביו: "ובן אדם יתאמץ בך". לימוד תורה וקיום מצוות אינם תמיד גן עדן. "מצוות – לאו ליהנות ניתנו". לצד השמחה והחדווה כרוכים הם לא אחת בסבל, בייסורים, במאמץ מתמיד. 

כל ימיהם תיעתעו ראשי הישיבה בשבילים, נעים ונדים בין העוקד והנעקד. בין אהבתם לקב"ה ולתורתו, לבין עבדיו-תלמידיהם הנעקדים על קידוש השם. באושווינצים ובברגן בלזן, במעוזי התעלה, בעמק הבכא ובהרי הלבנון. 

לא עוד. זו השנה הראשונה שבה ייפקד מקום מושב שניהם, לאחר שנתבקשו לישיבה של מעלה. אך השיעור הגדול יישאר עמנו, תלמידיהם, לעד: "אשרי איש שלא ישכחך, ובן אדם יתאמץ בך". 

לא לכל שאלה יש תשובה. לעתים קרובות יפה כוח השתיקה והדממה מכוח הדיבור והלהג האינסופי. אך גם בשעות הקשות, קל וחומר בשעות של שמחה, צריך אדם לזכור עמידתו לפני הקב"ה. "אשרי איש שלא ישכחך". 

לצד דבקות התמיד בקב"ה, עליו לקיים גם המשך של פסוק: "ובן אדם יתאמץ בך". 

"התאמץ". "השתדל". זה המוטו. אך בה בעת הישאר 'מענטש', בן אדם. מוסרי. אנושי. רגיש למצוקות הפרט והציבור כולו. "אשר קדשנו במצוותיו וציוונו לשמוע קול בכיו של תינוק", קול זעקת עניים ושוועת  אלמנות ויתומים, מסורבות גט וכל ברואי בצלם הנתונים בצרה ובשביה, במצור ובמצוק. 

"ובן אדם יתאמץ בך". מאמץ, חתירה מתמדת לעלות ולהתעלות. לא דריכה במקום, לא קפיאה על השמרים. מאמץ. בכל הכוחות. 

יכול אדם שלא להגיע להישגים. הדבר תלוי, בין השאר, בבינה שחנן אותו בה הקב"ה. אבל אסור לאדם להימנע מן המאמץ. מן ההשתדלות. המתמדת. ללא הפסק. 

אבי רט
ועל המדינות בו יאמר
זהו. שנה עברה שנה חלפה. תשע"ה מאחורינו. תשע"ו לפנינו.
על שני צירים מקבילים נעות תפילותינו. הציר האחד הוא הציר הפרטי של כל אחד מאיתנו, ציר הכולל את בקשותינו הפרטיות, הטבעיות והפשוטות- על ענייני בריאות, חינוך, ילדים, נחת, פרנסה, וכן הלאה הבקשות הבסיסיות שכולנו כמהים ומקווים שתתקבלנה.
על הציר השני נעות התפילות הקשורות למעגלים הרחבים יותר של חיינו- המעגלים הקהילתיים, הלאומיים והעולמיים.
במעגל הזה- דומני שכולנו, עם כל העולם כולו נמצאים בטלטלה גדולה, ובתחושת כאוס ושבריריות.
כשנאמר השנה 'ועל המדינות בו יאמר'- נראה לנגד עיננו את אירופה הקורסת, את המזרח התיכון המדמם, את ארצות הברית המעוותת, את העולם הצבוע.
משהו גדול ואדיר קורה בעת הזו בעולם. אנחנו עדיין בעין הסערה, ולאף אחד אין מושג לאן כל זה יוביל, ומה תהיינה ההשלכות קצרות הטווח וארוכות הטווח, העכשוויות וההיסטוריות, כתוצאה ממה שמתרחש לנגד עינינו.
מיליוני אנשים נעים ונדים ברחבי העולם- באפריקה, במזרח התיכון, ובעיקר באירופה. כל האיזונים שאיכשהו שררו בעולם בין הלאומים ובין הדתות, איזונים דתיים, לאומיים ותרבותיים קרסו ונמוגו. סדר עולמי חדש, או שמא כאוס עולמי חדש מתרגש ובא על האנושות. אירופה הלבנה והנוצרית כבר לא תשוב להיות מה שהייתה. מה תהיינה ההשלכות על העולם ועלינו? עד כמה מכלול האירועים הללו הינם דרמטיים ומשנים את פני ההיסטוריה?
מה יקרה עכשיו לכל מיני קבוצות מיעוטים שחיו באירופה תחת חסותם של עמים כאלו ואחרים, ויבקשו עכשיו את עצמאותם הלאומית 
והדתית? מה יעלה בגורלם של כל מיני הסדרים חברתיים דתיים ולאומיים שאיכשהו הצליחו להחזיק את אירופה תחת איזו מטריה תרבותית אחת?
'ועל המדינות בו יאמר'. אם אנו מאמינים שלית אתר פנוי מניה, ושכל מה שקורה בעולם הוא מכוחו של מי שאמר והיה העולם, אזי נצטרך באיזה שהוא שלב גם לנסות לראות ולהבין איך כל זה מתחבר ומתקשר אלינו- אל ארץ ישראל ואל עם ישראל, שהרי דברים לא מתרחשים 'סתם' בעולם. אירועים לא מתרגשים 'סתם' על האנושות.
דומני שהשנה לא צריך להתאמץ ולחפש על מה להתפלל בראש השנה ובימים הנוראים.  מאיראן ועד ארצות הברית, מרוסיה ועד אוקראינה, מאפגניסטן ועד גרמניה, מהונגריה ועד אוסטריה- ועל המדינות בו יאמר איזו לחרב ואיזו לשלום, איזו לרעב ואיזו לשובע.
ראש שנה חדש לפנינו. ראש שנה של סוף שנת שמיטה, של מוצאי שביעית. ראש שנה שכולנו חשים בו שהפעם נחרצים בו גורלות של אנשים ושל אומות, של עולם ושל אנושות. 
עם הרבה תקוות  ותפילות ניכנס אל השנה החדשה, עם הרבה הרבה ענווה המזכירה לנו מנין באנו, ועם הרבה עוז שייתן לנו את הכוח לדעת את הדרך בה נלך.
 שנה טובה לאדם. שנה טובה לעולם.
תלמוד ישראלי- הדף היומי לילדים ונוער
מסכת נזיר, דף ט"ו
שְׁלֹשֶׁת הָרְגָלִים

"שְׁלֹשֶׁת הָרְגָלִים" הֵם חַג הַפֶּסַח, חַג הַשָּׁבוּעוֹת וְחַג הַסֻּכּוֹת. לְכָל אֶחָד מִן הַחַגִּים הַלָּלוּ יֶשְׁנָן מִצְווֹת מִשֶּׁלּוֹ, לְמָשָׁל, בְּסֻכּוֹת: יוֹשְׁבִים בַּסֻּכָּה וְנוֹטְלִים אַרְבַּעַת הַמִּינִים; בְּפֶסַח אוֹכְלִים מַצָּה; בְּשָׁבוּעוֹת מַקְרִיבִים קָרְבָּן מְיֻחָד שֶׁשְּׁמוֹ "שְׁתֵּי הַלֶּחֶם". אַךְ יֵשׁ דָּבָר אֶחָד מְשֻׁתָּף לִשְׁלֹשֶׁת הַחַגִּים הַלָּלוּ וְהוּא: שֶׁבְּכֻלָּם יֵשׁ מִצְוָה לַעֲלוֹת לְבֵית הַמִּקְדָּשׁ בִּירוּשָׁלַיִם וּלְהָבִיא "עוֹלַת רְאִיָּה".
קָרְבָּן זֶה מְכֻנֶּה "עוֹלַת רְאִיָּה" כִּי הוּא קָרְבַּן עוֹלָה שֶׁמְּבִיאִים כְּשֶׁבָּאִים לְהֵרָאוֹת בִּירוּשָׁלַיִם.
מַדּוּעַ הַחַגִּים הַלָּלוּ מְכֻנִּים "רְגָלִים"?
וּבְכֵן פֵּרוּשָׁהּ שֶׁל הַמִּלָּה "רְגָלִים" הוּא פְּעָמִים. הַתּוֹרָה אוֹמֶרֶת "שָׁלֹשׁ רְגָלִים תָּחֹג לִי בַּשָּׁנָה" וְהַכַּוָּנָה הִיא: שָׁלֹשׁ פְּעָמִים".
גַּם הָעֲלִיָּה הַהֲמוֹנִית שֶׁל עַם יִשְׂרָאֵל בַּחַגִּים לְבֵית הַמִּקְדָּשׁ שֶׁבִּירוּשָׁלַיִם, מְכֻנָּה עֲלִיָּה לָרֶגֶל.
[מתוך 'תלמוד ישראלי-הדף היומי לילדים', הוצאת ידיעות אחרונות]
רבות מחשבות בלב איש
הרב יובל שרלו

האימרה השכיחה בפי בני אדם "האדם מתכנן והא-לוהים צוחק" לא נולדה בעולמה של תורה, בשל סגנונה. הסגנון הוא סגנון אלים וגס, והוא מתאר את ריבונו של עולם כעריץ הנהנה להתעלל בבני אדם, ויושב בשמיים צוחק באופן גורף וכולל על בני אדם, בז להם ולועג להם. בעולמנו, הביע דוד המלך את הרעיון העמוק באפיון הראוי לה: "רבות מחשבות בלב איש ועצת ד' היא תקום", לאמור: ישנה תפיסת עולם לאורה אנו פועלים – "מחשבות" – והיא אינה נשללת או מבוזה. ריבונו של עולם הוא המקים בסופו של דבר את הראוי בעיניו, ואין הוא עושה זאת כחלק מהליך של "צחוק" אלא כחלק מהנהגתו המיוחדת בעולמנו, המכוונת מן הסתם לשלמות העולם ולדרכו.

הנכחת פסוק זה היא אחת המשמעויות העמוקות של המלכת ד', שהוא עיקרו של ראש השנה. דרכו אנו מזכירים לעצמנו שהיו לנו מחשבות אחרות על העולם. חלק ממחשבותינו נגעו לשאלות ציבוריות קוסמופוליטיות, כגון מצבה של אירופה, מעמד הגרעין האיראני, הכלכלה הסינית, עוצמתם של כוחות פוליטיים במקומות שונים בעולם, תוצאות בחירות וכדו'. יעמוד אפוא כל אדם בראש השנה ויבחן ביושר כמה מבין ההערכות שלו אכן התממשו, ובמה מהם התברר כי רבות היו מחשבות בתוכו, וקמה לה עצה אחרת לחלוטין, שבראש השנה אנו מזכירים לעצמנו: מאת ד' הייתה זאת היא נפלאת בעינינו.

הדברים אינם נוגעים רק למערכות רחבות כלליות, כי אם גם לחיים הפרטיים והאישיים. גם כאן, מה חשבנו בתחילת השנה על אודותיה בתחום הפרנסה, הבריאות, הגורל האישי, יחסינו עם הבריות, מקומנו בעולם ושמחת לבבנו, וכמה מבין ההערכות האלה אכן לא התממשו, והתברר לנו כי דבר מה אחר מתנהל בעולם, שונה בצורה משמעותית ממה ששערנו שיקרה. גם כאן, יש לפער הזה סיבות רבות, שחלקן נובעות מחולשה בקריאת המציאות, אולם חלקים גדולים ממנו נובעים אף הם מהעובדה שהקשר שבין המחשבות שלנו ובין מה שמתרחש בפועל אינו חד ערכי, שכן לא אנחנו מנהיגי העולם, אלא ריבונו של עולם.

אין הדברים צריכים לרפות את ידינו, ולא בשל כך אנחנו נוטשים את עולם המעשה וקבלת ההחלטות, ומוסרים את העולם חזרה לריבונו של עולם. הוא שברא את העולם (ואף את זה אנו מציינים בראש השנה), והוא שיצר את האדם בצלמו, ונתן לו את הבחירה החופשית ואת האפשרות להיות שותף במעשה בראשית. ואכן, לאורך השנה כולה אנו חיים בתפישת עולם זו, ומתנהלים בעולם בעזרת הכוחות האנושיים, הערכת המציאות, בחירה בין אפשרויות שונות, ביצוע, ביקורת ותיקון מתמיד. התנהלות זו היא מימוש מהותו של האדם, אולם היא גם מעוורת עיני חכמים, ומשכיחה כי אנחנו רק שותפים ולא בעלי בית יחידים בעולם זה. בראש השנה אנו מזכירים לעצמנו את ה"שותף" העיקרי שייסד את עולמנו זה, ומהם הוא לימד אותנו על דרכו שלו בהנהגתו – עד כמה מעשי הצדיקות והיושר שלנו מממשים את רצונו, ועד כמה חס ושלום דרכים הפוכות לכך מביאות את ההפך. בשל כך, אנו חוגגים בראש השנה את עצם העובדה שאנו אלה שמבשרים את קיומו של הריבון האמיתי בשותפות זו, ומאידך גיסא מעוררים את עצמנו להכיר מה לא תלוי בנו, על מה אנו מתפללים, ומה אנחנו צריכים לעשות בפניו כדי שתהיה השנה הבאה קרובה יותר לחלומותינו. נתברך כולנו אפוא בברכת יום טוב שמח, תכלה שנה וקללותיה, תחל שנה וברכותיה. 
