בס"ד

נצבים וילך
"כולכם"!

הרב יובל שרלו

אתם ניצבים היום כולכם – ברית הנצח בין ריבונו של עולם נכרתה כברית לאומית. אין היא ברית הנוגעת לשכבת עילית בלבד, או לקבוצה מוגדרת. התורה מדגישה כי היא פונה לכלל מרכיבי האומה מהראשים ועד חוטב העצים ושואב המים. הדבר מלמד כי עיקר ייעוד התורה לא בא לפתור את בעייתו של האדם הפרטי, ואין הזכייה האישית בגן העדן עומדת במוקדה. וודאי שגם לאלה יש מקום, ובשעה שעומד אדם לדין הוא נידון על מעשיו, אולם מוקד תשומת הלב של התורה הוא המוקד הלאומי והכלל ישראלי.

את קו החשיבה הזה אנו חייבים לאמץ לעצמנו, ולהזכיר אותו דבר יום ביומו. אמת המידה בה אנו צריכים לשפוט את מעשינו היא השאלה הציבורית הכללית – האם שותף בברית ד' ובאלתו הציבור כולו, או שאנו פונים למסגרת פרטית של אנשי שלומנו. הפניה אל אנשי שלומנו נוחה יותר, ויוצרת שפה פנימית המקלה על עבודת ד' של היחיד. למעלה מכך, פעמים שהיא עצמה מנומקת בטיעון כי הדרך לבוא אל האומה בכללה עוברת על ידי יצירת קבוצת מיוחדת, כמו הכהונה, ולאחר ההבדלה וההתקדמות באה ההכללה והשיבה אל הציבור כולו. ברם, נימוקים אלה אינם יכולים לכסות את פני המציאות, המורה לצערנו כי בברית ד' לא בא רוב מוחלט של הציבור. 

הציבור לא בא כי בשלב מסוים של תוכנית ההתנתקות האישית שלנו כדי לבנות את ה"סיירת" עומדת סכנה כי נאבד את היכולת להיות קשורים באומה כולה. איבוד היכולת נובע מהתרגלות למצב בו ישנם מחנות מחנות וכל מחנה דואג רק לעצמו, איבוד היכולת נובע מאי-קיומו של דיאלוג אלא הרגל לדבר עם עצמנו או לשוחח עם הציבור בכיוון חד-סטרי בלבד, איבוד היכולת נובע בשל התמקדות במחלוקות פנימיות העוסקות ב"טוהר" הרעיון וייחוס משמעות עילאית לדיון הפנימי בלי לשים לב כי הוא מונע את ההתמקדות בפנייה אל הציבור, ועוד סיבות שונות לאיבוד יכולת זו. הצד השווה שבכולם הוא העובדה שעולם התורה שלנו אינו נגיש לציבור הרחב באומה הישראלית, ואין אנו נענים לציווי שבפרשת השבוע "כולכם"!

לא גשר אנו מבקשים להיות. גשר הוא מקום שאינו משפיע על הגדות, כי אם מהווה נתיב לצעידה הלוך ושוב. גשר אין לו מעצמו כלום, וכל עניינו הוא לקשור קצוות ביחד. ואילו אנו מבקשים להיות ראש גשר, המונחה על פי חזון מדינת התורה והנבואה, וסוחף יחד עימו את האומה כולה לתשובה לזהות היהודית המהותית שלה, ולכניסה בברית ד'. ראש גשר הוא דמותו של תנועה המבקשת לעצב את פני המציאות בתיקון עולם במלכות שד-י, ומשפיעה בהוויית חייה על המציאות הכלל ישראלית. מדד ההצלחה אינו אפוא השאלה האם אתה אהוב אם לאו, או האם קיימת סלחנות למשוגותיך. המדד הוא זה שנאמר במסכת יומא – שיהא שם שמיים מתאהב על ידך, ומתוך האהבה והכבוד תבוא התשובה והזהות. ברם, תנאי הכרחי למילוי שאיפה זו הוא תפישת העולם של "כולכם", וההכרה בחשיבות כלל ישראל, ובאמת הקיימת גם בדעות החולקות עליך, ובחיוניותו של הדיאלוג. שיעור גדול קבלנו במבצע ההתחברות של "פנים אל פנים", ואת אותה רוח אנו צריכים להביא לשנה החדשה.

למען "כולכם" עלינו לפתוח את שערי בית הכנסת בפני אלה שאינם מגיעים לשם, ואף לזכור את אלה המעונינים לבוא אך אינם מוצאים דרך לעשות זאת, בשל מגבלות פיזיות (וכאן המקום להזכיר את הצדיקים מ"מעגלי צדק" המעוררים לעניין) או כספיות; למען "כולכם" עלינו לרתום את חילוקי הדעות שבינינו כדי שיפרו את היכולת לפרוץ אל הציבור כולו ולא ידכאו אותה; למען "כולכם" עלינו להבין כי כדי להיות ראש גשר אנו חייבים לנעוץ את בסיסנו במקום בו נמצאים כולם, ולא להתנתק לשפה פנימית שלנו; למען "כולכם" עלינו לשוב אל תפישותינו העקרוניות, המלמדות כי האומה הישראלית היא העומדת בראש מעייננו. 









          פרשת ניצבים-וילך
שורש פורה ראש ולענה 
ד"ר יצחק קניגסברג
"פן יש בכם שרש פרה ראש ולענה והיה בשומעו את דברי האלה הזאת והתברך בלבבו לאמור שלום יהיה לי  כי בשרירות ליבי אלך למען ספות הרוה את הצמאה" (דברים כ"ט י"ז-י"ח).
משה רבנו מציג בפני עם ישראל תחזית קודרת העלולה להתרחש, במידה ולא ישמע בקול ה' לשמור ולעשות את כל מצוותיו וחוקותיו. תשעים ושמונה קללות המקופלות בדברי האלה, הן הביטוי המעשי לתחזית זאת (פרשת כי תבוא).
כיצד ניתן אפוא להבין שבעקבות האיומים: "ידבק ה' בך את הדבר עד כלותו אותך מעל פני האדמה... יככה ה' בשחפת ובקדחת ובדלקת... בשחין מצרים אשר לא תוכל להרפא... והיית משוגע ממראה עיניך. ואכלת פרי בטנך בשר בניך ובנותיך...", מסקנתו של אותו שורש פורה ראש ולענה היא: "שלום יהיה לי כי בשרירות ליבי אלך" ?

הרב גורן בספרו "תורת המקרא" לפרשת ניצבים, מציג את הדיון בסוגיית שכר ועונש ליחיד בעולם הזה (קידושין ל"ט ע"ב). מסקנתו המבוססת על דברי ר' יעקב: "שכר מצווה בהאי עלמא- ליכא". היחיד אינו נוטל שכר בשל קיום מצווה, ואינו נענש בגין ביצוע עבירה בעולם הזה. כל המקיים מצווה בעולם הזה קונה לו סניגור לעולם הבא, וכל העובר עבירה בעולם הזה קונה לו קטיגור לעולם הבא.
השכר והעונש שבפרשת הברכות והקללות מכוונים אל כלל ישראל כציבור, וניתנות בעולם הזה. מעשיו הטובים של היחיד יזכו, את עם ישראל ואת עצמו כחלק מהכלל, בשכר שבברכות: "יפתח ה' את אוצרו הטוב את השמיים לתת מטר ארצך בעיתו ולברך את כל מעשה ידיך" (דברים כ"ח, י"ב). עבירות היחיד עלולות לדרדר את עם ישראל לכף חובה, ובעקבות כך, לעונשים המתוארים בפרשת הקללות.
הרמב"ם בהלכות תשובה מסכם את הדברים: "האדם צריך לראות את עצמו ואת העולם כולו, חציו זכאי וחציו חייב. חטא חטא אחד, הרי הכריע את עצמו ואת העולם כולו לכף חובה וגרם לו להשחתה. עשה מצווה אחת, הרי הכריע את עצמו ואת העולם כולו לכף זכות, וגרם לו ולהם תשועה והצלה".
השורש פורה ראש ולענה, אינו מוכן לשאת בעול זה לטובת הציבור. הוא מעמיד את זכות הפרט שלו מעל זכות הציבור לחיי רווחה.
לטענה: "שלום יהיה לי כי בשרירות ליבי אלך" ישנם שני היבטים:
א. אף על פי שאני אלך בשרירות ליבי, יהיה לי שלום ואני אחיה בזכות הצדיקים של כלל הציבור, כי הם רבים ואני חוטא יחיד (אבן עזרא כ"ט, י"ח).
ב. בשרירות ליבי אלך- אינני מקבל על עצמי את השבועה ועול תורה, והכופר בכל, פטור ולכן: "שלום יהיה לי" (עקידת יצחק).
שני הפירושים הנ"ל מבטאים שני סוגי טפילים בחברה.
הראשון- נהנתן אגואיסט הסומך על כך שהצדיקים "הפראיירים" יעשו את העבודה עבורו.
השני- אופורטוניסט שאינו מוכן לקבל את כללי החברה המחייבים, דבר אשר לא ימנע ממנו לזכות בהטבות  שהחברה  יכולה להעניק לו – למען ספות הרוה את הצמאה. טפילים אלה  ההולכים בשרירות ליבם סומכים על החברה שירוו את צימאונם.

דינם של טפילים אלו שונה מדינם של היחידים החוטאים בעם ישראל. את העונש על מעשיהם הם יקבלו כבר בעולם הזה: "לא יאבה ה' סלוח לו כי אז יעשן אף ה' וקנאתו באיש ההוא ורבצה בו כל האלה הכתובה בספר הזה ומחה  ה' את שמו מתחת השמיים" (דברים כ"ט, י"ט).
כשם שהרחקת השורש פרה ראש ולענה בעולם הצומח משביחה את השדה ומשפרת את היבולים, כך ניתן לזכך את החברה האנושית ע"י ניקוי הטפילים מתוכה. חברה כזו תהא זכאית ל: "יצו ה' איתך את הברכה באסמיך ובכל משלח ידך וברכך בארץ אשר ה' אלוקיך נותן לך" (שם כ"ח, ח').

אביעד הכהן (לפרשת ניצבים)

והביאותים אל הר קודשי

אחד הלחנים המוכרים והאהודים ביותר בתפילות הימים הנוראים הוא הפסוק "והביאותים אל הר קודשי". עיון בפרק שבו מופיע פסוק מפורסם זה (ישעיהו, פרק נז), מלמד שמהלכו נע בין כמה קטבים. ראשיתו במצוות שבין אדם לחברו: "כֹּה אָמַר ה': שִׁמְרוּ מִשְׁפָּט, וַעֲשׂוּ צְדָקָה, כִּי קְרוֹבָה יְשׁוּעָתִי לָבוֹא וְצִדְקָתִי לְהִגָּלוֹת". המשכו, במצוות השבת, שבין אדם למקום: "אַשְׁרֵי אֱנוֹשׁ יַעֲשֶׂה זֹּאת, וּבֶן אָדָם יַחֲזִיק בָּה,ּ שֹׁמֵר שַׁבָּת מֵחַלְּלוֹ וְשֹׁמֵר יָדוֹ מֵעֲשׂוֹת כָּל רָע". ושמא יחשוב הקורא שרק לבני ישראל מכוונים הדברים, מלמדנו הנביא שלא כך הוא: "וְאַל יֹאמַר בֶּן הַנֵּכָר הַנִּלְוָה אֶל ה' לֵאמֹר: הַבְדֵּל יַבְדִּילַנִי ה' מֵעַל עַמּוֹ וְאַל יֹאמַר הַסָּרִיס הֵן אֲנִי עֵץ יָבֵשׁ. כִּי כֹה אָמַר ה' לַסָּרִיסִים אֲשֶׁר יִשְׁמְרוּ אֶת שַׁבְּתוֹתַי וּבָחֲרוּ בַּאֲשֶׁר חָפָצְתִּי וּמַחֲזִיקִים בִּבְרִיתִי. וְנָתַתִּי לָהֶם בְּבֵיתִי וּבְחוֹמֹתַי יָד וָשֵׁם טוֹב מִבָּנִים וּמִבָּנוֹת, שֵׁם עוֹלָם אֶתֶּן לוֹ אֲשֶׁר לֹא יִכָּרֵת. וּבְנֵי הַנֵּכָר הַנִּלְוִים עַל ה' לְשָׁרְתו,ֹ וּלְאַהֲבָה אֶת שֵׁם ה' לִהְיוֹת לוֹ לַעֲבָדִים. כָּל שֹׁמֵר שַׁבָּת מֵחַלְּלוֹ וּמַחֲזִיקִים בִּבְרִיתִי". 

חותמו של המהלך ושיאו הוא בהתקבצות אלו ואלו בהר הקודש ובבית התפילה: "וַהֲבִיאוֹתִים אֶל הַר קָדְשִׁי, וְשִׂמַּחְתִּים בְּבֵית תְּפִלָּתִי, עוֹלֹתֵיהֶם וְזִבְחֵיהֶם לְרָצוֹן עַל מִזְבְּחִי, כִּי בֵיתִי בֵּית תְּפִלָּה יִקָּרֵא לְכָל הָעַמִּים".

כאמור, פרק זה נע בין מצוות שבין אדם לחברו, שבאו בראשו - שמירת משפט ועשיית צדקה – לבין מצוות שבת והקרבת קורבנות שבין אדם למקום. גם נושאי הפרק אינם רק שומרי שבת, יהודים יראים ושלמים, חסידים וצדיקים בעלי זקנים, פאות וקפוטות ארוכות, אלא גם בני נכר, גרים ש"נלוו אל ה' ", ואפילו הסריסים המשרתים בהרמון, בית הנשים של המלך!

"ביתי", מדגיש הקב"ה, אינו בית תפילה רק לעם ישראל, אלא ל"כל העמים". וכבר שלמה המלך התפלל: "וגם אל הנוכרי אשר לא מעמך ישראל הוא... ובא והתפלל אל הבית הזה. אתה תשמע השמים מכון שבתך, ועשית ככל אשר יקרא אליך הנכרי, למען ידעון כל עמי הארץ את שמך, ליראה אותך כעמך ישראל" (מל"א ח). עלייה זו להר הקודש נושאת אפוא אופי אוניברסלי וייחודי כאחד, ומבטאת היטב גם את אופיו הכפול של ראש השנה. 

מחד, יש בו ממד מובהק של תפילת אדם מישראל, שלדידו זהו יום הדין, שבו עליו להתמרק מכל חטאיו ולשוב בתשובה שלמה. מאידך, חלקו הגדול של היום מואר באורו של ה"אחר". ולא לחינם מוקד קריאת התורה ביום הקדוש הוא דווקא הנוכרים, ה"אחרים": הגר וישמעאל , אבימלך ופיכל שר צבאו, ואפילו שלשלת ה"ייחוס" של בני נחור: עוץ ובוז, קמואל וחזו, בתואל וראומה. 

גם משנת היום מלמדתנו שבראש השנה לא רק בני ישראל אלא "כל באי העולם" – בני ברית ושאינם – "עוברים לפניו כבני מרון". רעיון זה מובלט גם בפסוקים שנאמרים קודם תקיעת השופר, "כל העמים תקעו כף", ומודגש גם בתפילה: "ויאתיו כל לעבדך", "מלוך על כל העולם כלו בכבודך, וידע כל פעול כי אתה פעלתו, ויבין כל יצור כי אתה יצרתו". 

מעבר לרעיונות הנשגבים שמגולמים בכל הפרק שבחזון ישעיהו, ראוי לתת את הדעת לפסוק שבו פתחנו, "והביאותים אל הר קודשי, ושמחתים בבית תפילתי". כידוע, פסוק זה נאמר מידי יום גם בפרקי הסליחות, קודם פתיחת ארון הקודש לאמירת "שמע קולנו", ודומה שלא בכדי. תנאי מקדמי ליכולתנו לפנות אל הקב"ה בתחנונים הוא הדאגה שכולם – לא רק אנ"ש - יוכלו לבוא אל "הר הקודש", ולשמוח עמנו בבית התפילה. הן עניים בממונם, הן עניי רוח ודעת שבכל ימות השנה רגלם אינה דורכת תדיר, אם בכלל, על סף בית הכנסת, הן אותם בעלי מוגבלויות שחוסר מודעותנו אל מצוקתם מונע מהם את הגישה לבית הכנסת. 

סקר שערך לאחרונה פורום "במעגלי צדק" מגלה כי למעלה מ-90% מבתי הכנסת בישראל (אגב, מצב דומה קיים במוסדות החינוך, בבנקים ובקופות החולים) אינם נגישים לבעלי מוגבלויות! כך נמנעת מאלפי נכים עם כסאות גלגלים, כמו גם מכבדי ראייה ושמיעה, האפשרות לבוא לבית הכנסת.   

בקובעם את סדר התפילה, הורונו אפוא חכמים: קודם שפונה אתה לקב"ה בזעקת "שמע קולנו, חוס ורחם עלינו, וקבל ברחמים וברצון את תפילתנו", עליך להבטיח שעשית כל שביכולתך למען יבואו עמך גם אחרים להר הקודש. כפרה אמיתית אינה מתבטאת רק בבקשת סליחה על חטאים שבין אדם למקום. היא מחייבת אותנו, בראש ובראשונה, לתת את הדעת למצוות שבין אדם לחברו. היא מזכירה לנו שבבית המגורים שלנו, ברחוב הסמוך או בתחומי הישוב שבו אנו מתגוררים  מצויים מאות ואלפי אנשים בעלי מוגבלויות שמנועים מלהגיע לבתי הכנסת בשל מחסור באמצעי נגישות: כבש (רמפה) שתאפשר להם להגיע לבית הכנסת בצורה מכובדת, מקום שיאפשר להציב את עגלת הנכים שלהם כך שלא תפריע למעבר, שירותים שמותאמים למגבלותיהם. לצדנו, כאן ועכשיו, חיים מאות אלפי "נוכרים": אביונים שנמצאים מתחת קו העוני, מובטלים, פועלים ששכרם מולן, עובדים זרים שמתייחסים אליהם כבהמות עבודה, נשים מוכות, ילדים בסיכון טעוני הגנה.  

תשובת אמת מחייבת אותנו לעשות הכל כדי לאפשר גם להם לעלות להר הקודש, להצטרף לתפילתנו ולשמוח עמנו בשמחת החג. 
