בס"ד
נצבים וילך

להתחדש

הרב יובל שרלו
ההזדמנות להתחדש היא אחת המשמעויות העמוקות ביותר של ראש השנה. יום זה ביסודו הוא יום הפתיחה של החודש השביעי המקודש – כשם שיש לנו יום שביעי מקודש, סוף שבוע שביעי מקודש, שנה שביעית מקודשת (שמיטה), סוף שבע שבועות שנים מקודשות (יובל), יש בנו גם חודש שביעי מקודש, והיום הפותח אותו הוא מה שאנו מכנים "ראש השנה". חכמינו, למן מנסחי תפילת העמידה של היום המיוחד הזה, דרך תנאים ואמוראים, ועד ימי הראשונים והאחרונים, חשפו את העובדה כי היום השביעי המקודש הזה הוא יום הופעת מלכות ד'. בכל השנה כולה אנו מדמים לחשוב כי מעצבי העולם הם המנהיגים, ראשי המדינות, מפקדי הצבאות, שרי האוצר, מחוללי הרווחה ועוד ועוד; ביום זה אנו מזכירים לעצמנו ומודיעים לעולם כולו בתקיעת השופר המלכותית, כי גבוה מעל גבוה שומר וגבוהים מעליהם, וכי יש מנהיג לבירה זו. זהו יום טוב, ושמח, האסור בתענית (כפי שנפסק לאורך הדורות), ואנו מודים בו על הזכות הגדולה להיות עמו של הקב"ה.

ובד בבד, לימדונו ראשונים, כי לכל הופעה של מלכות ד' – צמוד גם הדין, הנובע מהשמש הגדולה והמאירה והחזקה המדמה את מלכות ד'. ביום זה נקבעת המסגרת בה נחיה לאורך השנה כולה, וביום זה נפתחים ספרי הזכרונות, וחושפים את מה שעשינו במשך השנה, ואת מה שאנו זכאים לו או חייבים בו. בשל כך, יש ביום זה גם ממד עמוק מאוד של חשש וכאב, זהירות ואימה, ואף הם מרחפים בחלל אוויר העולם. את הדואליות הזו ביטאו ראשונים בקיצור. כשבאו לענות על השאלה מהו "מצב הרוח" הראוי לראש השנה, הם ניסחו זאת כך: "וגילו ברעדה", לאמור: זהו גם יום גילה וגם יום רעדה, גם שמחה וגם מתיחות, גם יום טוב וגם יום דין.

ביום זה גם נפתחים שערים  - שערי ההתחדשות. יש בידינו להתחדש, דווקא בשל היות זה יום דין. בכל מקום בו נסגר מעגל – נפתח אחד חדש; בכל מקום בו יש דין על מה שנעשה במשך השנה כולה – היא גם נמחקת ומכופרת ביום הכיפורים, אם אנו מבקשים זאת באמת, ונפתחות בפנינו אפשרויות חדשות. את האפשרויות האלה צריך למצות. אפשר להתחיל הרבה מאוד דברים, שאנו נמנעים מלעשותם במשך השנה, בשל העובדה שנראה מוזר לשנות כיוון פתאום באמצע. אולם בנקודת השקה של שנה קודמת ושנה חדשה – אנו מוזמנים על ידי הזמן לזמן לעצמנו הזדמנויות חדשות, אפשר להחליט. אפשר לבצע. אפשרת להשתנות. ניתן לפתוח מסע חדש של בין אדם לחבירו, ולהסיר את הכאבים והכעסים מן הלב, ולבדוק האם דרך אחרת של הארת פנים ושיפוטיות פחותה לא תביא אותנו למקום טוב יותר; ניתן לפתוח את הלב לעצמנו, ולבחון האם התדמית שלנו בעיני עצמנו היא היא המכוונת ביותר, או שלמעשה יש בידינו להיות אחרים; אפשר לחדש את הברית עם הקב"ה, שהיא הברית עליה אנו קוראים בפרשת שבוע זו, ולהעצים דברים שלא עשינו קודם. האווירה הכללית קוראת לנו שלא לפסוח על יום זה סתם כך, אלא לנצל את ההזדמנות הגדולה שנשלחת לנו, להסיר את הציניות ואת חוסר האמון שיש לנו, ולעשות את הדבר המכוון ביותר לראש השנה החדשה – להתחדש. שנה טובה.
אביעד הכהן 

על שופטים ושוטרים
השופט מישאל חשין, בנו של ש"ז חשין, שכיהן כשופט מחוזי בתקופת המנדט ולימים כשופט ההרכב הראשון של בית המשפט העליון, סיפר שבהיותו עוּל ימים, נאסף עם חבריו בתל אביב לשיחת ילדים מצויה. "אבא שלי הוא בעל חנות מכולת", אמר האחד, וכל חבריו הביטו בו בקנאה. "בטח הוא נותן לך כל יום מסטיקים וסוכריות חינם". "ואני, אבא שלי נהג של משאית", אמר השני, וגם כאן עקבו אחריו מבטי הקנאה של חבריו. "בטח הוא לוקח אותך לסיבוב בקבינה כל יום". "ואבא שלי", אמר השלישי, "הוא שוטר מקוף". גם כאן נצצו עיני הילדים מקנאה, כשבזיכרונם עולים האקדח, הכובע המיוחד וכפתורי הדרגות הנוצצות שעל הכותפות. 

"ואתה", פנו החברים לחשין הילד, "מה אבא שלך עושה?". "אבא שלי? אה, הוא שופט", גמגם בלחש. "שופט? מה זה שופט?", שאלו הילדים. "הוא שומע על סכסוכים בין אנשים ומנסה לפשר ביניהם". "זה הכל?", תמהו הילדים באכזבה גלויה. חשין הילד ננער ממקומו, ואמר: "כן, עכשיו הוא רק שופט, אך יבוא יום והוא יהיה שוטר"...  

אמור לי מי ניצב בשורה הראשונה, בחזית הפמליה בטקסי הכבוד שלה, ואומר לך מהי המדינה ומהם אופייה וערכיה. 
פסוק אחד הפותח את פרשתנו, נראה משונה ביותר למראית עין: "אתם ניצבים היום כולכם לפני ה' אלוקיכם, ראשיכם, שבטיכם, זקניכם ושטריכם, כל איש ישראל". בחזית מסדר הכבוד היהודי, ממש "לפני ה' ", ניצבים ה'ראשים'. 
כפל המלים, "ראשיכם שבטיכם", עורר את שימת לב הפרשנים. יש שפתרוהו – כמו רש"י - בעניין אחד: "ראשיכם לשבטיכם". והוסיף עליו הנצי"ב, ב"העמק דבר": "לפי הנראה, 'שבטיכם' מיותר, ומה מקרא חסר 'ראשיכם' לחוד? ותירוצו עמו: כל ראש ומנהיג, צריך להימדד "לפי שבטו". מנהיג אינו נבחן רק ביחס לחבריו המנהיגים, שיש והם פחותי מעלה, אלא על רקע השבט והקבוצה שאותה הוא נועד להנהיג. האם מילא שליחותו? האמנם מיצה את הפוטנציאל הטמון ב'שבטו'-שלו.  

אך מה עושים כאן ה"שוטרים"? בדרך כלל, מקומם, אם בכלל, הוא בשוליים, לצד הגדרות, בשער הכניסה, בשמירה על הסדר הציבורי. אך במוקד הזירה, עם ה"ראשים" וה"זקנים"? 

ושמא יחשוב מאן דהוא, שאין זו אלא רשימת אקראי, שאינה מכוונת כל צורכה, מדגיש רש"י: "החשוב חשוב קודם, ואחר כך כל איש ישראל" (וראו ירושלמי הוריות ג, ח). כדי ליתן טעם בדבר, יש לשים לב לא רק לנוכחים, אלא גם לנפקדים. ומי לא בא? השופטים. 

דווקא אותם נשואי פנים, שדרך כלל ניצבים בחזית לפי כל כללי הטקס, יושבי "כותל המזרח", חנוטים בחליפות וחנוקים בעניבות, נעדרים מההתייצבות לפני ה'. הסבר מעניין להיעדרות זו, הציע זקני הרב מרדכי הכהן, בעל "על התורה". 

מדרכו של עולם, כתב, שהכל מכבדים את השופט, אוהדים אותו ונוהגים בו דרך ארץ. לעומתו, את השוטר ואת אנשי ההוצאה לפועל, שמיישמים את החלטות השופט, הכל שונאים, מואסים ומגנים. וכל כך למה? הלא אחרונים אינם עושים אלא מה שהם מצווים מפי הראשונים? אלא שהשופט אמנם מחייב את הפושע בעונש, אך יש שהוא גם מזכה אותו. תפקידו להרע ולהיטיב. ואילו השוטר והתליין תמיד מחייבים. לפיכך, הואיל ומטבע הבריות להשניא כל משליטי סדר ומשטר, הזכירם הכתוב לטובה, ללמדנו שמדינה טובה זקוקה לשוטרים טובים, והגונים להעמיד ארץ. שאלמלא מוראם, איש את רעהו חיים בלעו. בהיעדר אכיפה ראויה – אין כל ערך לחוק. 

ושמא יש בפרשה גם מסר נוסף, ולא לחינם נקראת היא לפני הימים הנוראים, שבהם עומדים הכל לדרוש את ה' "בהיותו קרוב". תורת ישראל מלמדתנו את השוויון בעמידה לפני ה'. בחיי היום יום, קיימת הירארכיה ברורה. ראש ממשלה ושריה, שופטים ודיינים, עשירים ונשואי פנים. למרות הדיבורים הרמים על השוויון, יש מעמד גבוה ויש מעמד נמוך. 

אך בעמידה לפני ה', ובעשיית התשובה, יכול כל אדם מישראל, יהא אשר יהא, להגיע עד כיסא הכבוד. אין מוקדם ומאוחר, לא בתורה ולימודה ולא לפני הקב"ה. הכל יכולים, זכאים וחייבים לעסוק בתורה ובעבודת השם, ולכל אחד – לא רק לתופשי תורה  "מקצועיים", רבנים וראשי ישיבות, חכמים ופוסקים, ניתנה הזכות להתייצב לפני הקב"ה ולשפוך לפניו שיח ותפילה, ללא צורך בשדכנים, או חיוב בתשלום דמי תיווך. הכל יכולים להתקרב לקדוש ברוך הוא, ובלבד ש"יקראוהו באמת", מתוך מעמקי הלב ולא מן הפה ולחוץ. 

לאחר פירוט הפירמידה האליטיסטית של "ראשיכם, שבטיכם, זקניכם ושוטריכם", בא תורו של המון העם, "כל איש ישראל, טפכם, נשיכם" ואפילו "גרך אשר בקרב מחניך". הכל בכל מכל כל. "מחוטב עציך עד שואב מימיך". 

לכאורה ביטוי זה מוקשה מתוכו: שניהם, גם חוטב העצים גם שואב המים, מצויים בתחתית הסולם, ומה מקום לומר "מ... ועד....", וכי לא היה ראוי יותר לומר מ"העשיר והנשיא ועד שואב המים וחוטב העצים"? פרשני המקרא לדורותיהם התחבטו בשאלה זו והציעו לה הסברים שונים. כך, למשל, הספורנו שדרך כלל אוחז בפשוטו של מקרא, מציע לומר שהירארכיה קיימת בכל חברה שהיא, אפילו נחותת הדרגה ביותר. וממילא הכוונה היא מהראשון שבחוטבים, ראש ממשלת החוטבים, ועד אחרון השואבים. אחרים, דוגמת רש"י והרמב"ן, הלכו בעקבות חז"ל וניסו לזהות "חוטבי עצים ושואבי מים" אלה עם כנענים שבאו להתגייר בימי משה, כדרך שבאו הגבעונים בימי יהושע (אלא שעדיין צריכה המילה "ועד שואב מימיך" ביאור). ללמדנו, שאפילו הגר, הזר וה"אחר", האויב הכנעני מיום אתמול, אם בא הוא לעבור בברית ה', מקבלים אותו ויכול הוא להתייצב עם כל איש ישראל לפני ה' אלוקינו, שביתו, בית תפילה, "יקרא לכל העמים". 

וּדְאִשְׁתַּמֵּשׁ בְּתַגָּא – חֲלָף
אלירם אלגרבלי, עו"ד
בשנים האחרונות אנו עדים לאינפלציה גוברת בשוק ה"צדיקים", ה"גאונים" וה"גדולים". תארי הכבוד שמוענקים לכל דיכפין הובילו לזילות מוחלטת בערכם של תארים אלה. עסקנים הופכים בין לילה ל"רבנים"; "ראשי מוסדות" הם לא אחת אברכים צעירים שפתחו בקושי מעון. בעיתונות מסוימת מוקדשים התארים הרה"צ והגה"צ וה"הרב הגאון רבי" לכל בעל משרה תורנית זוטרה, ואפילו נציגי ציבור ברשות המקומית זוכים לסופרלטיבים ותארי רבנות מוגזמים. ראוי אפוא לבחון האם כך דרכה של תורה.

בהיסטוריה של עם ישראל, התואר "רב" הוענק לתלמידי חכמים שהיו בקיאים בספרות ההלכה והפסיקה, ואשר הוסמכו על ידי רבני הדור. הם קנו את מעמדם הודות ליכולתם לפסוק הלכה ולשמש כ"דעת תורה". התואר "רב" לא היה מתת שמים, מתנת חינם המסורה אוטומטית בידיו של כל בעל זקן, ויהא אפילו מרביץ תורה, אלא למי שהיה בעל סמכות תורנית משמעותית בקהילה. התוספתא במסכת עדויות (פ"ג ה"ד) אף קבעה בשעתה קריטריונים בנושא: "מי שיש לו תלמידים – קורין אותו 'רבי'; נשתכחו תלמידיו – קורין אותו 'רבן'; נשתכחו אלו ואלו קורין אותו בשמו".

בפרקי אבות אנו זוכים להכיר דמויות רבות ללא תואר רבני, ובתקופת התלמוד נשאו אמוראים רבים כינוי בלבד. הרמב"ם בהקדמה לסדר זרעים מבאר מדוע חכמי הזוגות לא זכו לתואר רבני: "כל מי שיהיה בעיניו נכבד מאד במעלתו על כל המעלות, קראו בשמו, כגון שאמר: 'הלל ושמאי', ו'שמעיה ואבטליון'. וזה לגדולתם וכבוד מעלתם, בשביל שאי אפשר למצוא כינוי ראוי להם לכבד את שמם, כמו שאין כינוי לנביאים. אבל החכמים שהיו בעיניו למטה מן המעלה הזו, יכנה אותן ב'רבן', כגון 'רבן גמליאל', ו'רבן יוחנן בן זכאי'. ושהיו בעיניו למטה מן המעלה הזאת, יכנה את שמם 'רבי', כמו שאמר 'רבי מאיר' ו'רבי יהודה'". 

מבין שלל תאריו ופעליו, הרב עובדיה יוסף ביקש כי במצבתו יופיעו מקצת הספרים שחיבר – יביע אומר, יחווה דעת, חזון עובדיה וכיו"ב – ותו לא. כל המוסיף גורע. גם אדם שמילא כרסו ש"ס ופוסקים מכונה בצניעות "צורבא מרבנן", תלמיד חכם – דהיינו לא הוא החכם, אלא רבותיו. ומי שמתגדר בתואר זה לשווא, עליו נאמר "כל תלמיד חכם שאין בו דעת, נבלה טובה הימנו" (ויקרא רבה, א, ט"ו). הרב הוטנר כתב כי ישנה רמה מסוימת של "דעת" הנחוצה והחיונית ל"רב" באשר הוא, ובהיעדרה – חוכמתו נפגמת פגם של ממש. 
היבט נוסף בתופעת בפיזור התארים מתקשר לסוגיית קבלת "סמיכה" לרבנות על מנת לעסוק בהוראת הלכה. באופן אינטואיטיבי, דרישות הסמיכה עולות כמאליהן, בדומה לכל מקצוע אחר: כשם שרופא או מהנדס חייבים לעבור מבחנים מסוימים כדי שיהיו כשירים לעסוק במקצוע אותו למדו, כך גם ברבנות ובהוראת ההלכה. ואולם, לאור חלוקת התארים הסיטונאית הנהוגה כיום, מעיקרא יש לתמוה: לשם מה על אדם לעמול וליגע כדי לקבל "סמיכה" ולהתקרא רב אם ממילא התואר רב הוא סחורה המוענקת לכל דורש?

בשנת תשע"ב הוגשה הצעת חוק להגביל את השימוש בתואר "רב" רק למי שהוסמך לרבנות והינו שומר מצוות. ההצעה נועדה למנוע כניסת שרלטנים לעולם הרבנות ובד בבד להעלות את קרנם של הרבנים האמיתיים. עם זאת, הצעה זו מעוררת קושי, כיוון שגוף יכול לשלול תואר רק אם הוא בעל הסמכות להעניקו או לפקח עליו. תארי הרבנות שניתנו עד היום לא היו כפופים לאמות מידה כלשהן, והתואר "רב" – שלא נאמר "רבנו" – הפך יותר לכינוי עממי מאשר לתואר רוחני.
מי יתן ויהיה שם שמיים מתאהב על ידי על ידי כלל העוסקים בתורה, ובפרט על ידי המתעטרים באצטלה של תורה.
אבי רט
על האדם ועל המדינות
אל השבת האחרונה של השנה ואל השנה החדשה הבאה עלינו לטובה, אנו נכנסים בשני מסלולים. המסלול האחד הוא המסלול הפרטי, והמסלול השני הוא המסלול הכללי.
טבע העולם הוא שאדם קרוב אצל עצמו. המסלול הפרטי, הוא המסלול של התפילות והבקשות על הדברים הקרובים לנו- הילדים והפרנסה, הבריאות והבית, החינוך והחיים שלנו. חז"ל הגדירו זאת בשלוש מילים- בני, חיי ומזוני. אלו הדברים המרכזיים שרוב בני האדם באופן טבעי מתפללים עליהם.  זה כל כך אנושי וטבעי שהאדם ירכז את תפילותיו ובקשותיו על הסובב אותו, על הקרוב אליו, על היקר לו ברמה האישית והרגשית, ומי יותר קרובים לו מילדיו, ומה יותר חשוב לו מבריאותו, פרנסתו והצלחת מעשיו.
בצד המסלול הזה, אנו נכנסים אל ראש השנה וצועדים גם על המסלול הכללי. המסלול של העם כולו ושל האנושות כולה. דומני שהשנה, בצד כל קטעי התפילה של הימים הנוראים, תעלה שוועתנו במיוחד כשנאמר 'ועל המדינות בו יאמר- 'איזו לחרב ואיזו לשלום, איזו לרעב ואיזו לשובע'.
רוחות רעות מנשבות בעולם, רוחות הנושבות ומנופפות דגלים שחורים של משספי תינוקות ועורפי ראשים. דגלים שחורים שהם דגל אדום לאנושות. רוחות רעות של רוע ,שפלות ואכזריות מאין כמותן מנשבות בחלל האנושות. העולם כולו נראה שברירי כקליפת אגוז אל מול רוחות איסלאם קיצוניים המנשבים ממזרח וממערב, מפקיסטן ועד אנגליה, מאיראן ועד שבדיה, מטורקיה ועד צרפת, זועקים את קריאות הקרב אללה הוא עכבר, ומנופפים בחרבותיהם.
מדינות קורסות, משטרים נופלים , ורוח רעה מרחפת על פני תבל.
ועל המדינות בו יאמר. איזו תישאר נאמנה לערכי קדושת החיים וההומניזם ואיזו תיפול שלל בידי טובחי ילדים. איזו תיצור חברה של צדק וחמלה, של יושר והגינות, ואיזו תעשוק שכיר, ותתעלל ביתום ואלמנה. איזו תישאר נאמנה לעקרונותיה וערכיה, ואיזו תמכור בנזיד עדשים ותמורת כמה ליטרים נפט עקרונות יסוד אנושיים.
באופן טבעי, האדם הפרטי יבקש על ד' אמותיו. על חשבון הבנק שלו, ועל ענייניו הפרטיים, אולם מה יועילו לו כל אלה, כשמסביב יהום הסער? מה תועיל לנו ביום פקודה העובדה ש'אצלי הכל בסדר', כאשר מסביב הכל קורס, טובע בדם, ושום דבר לא בסדר . מה תועיל לי ספינתי הקטנה כאשר גלי ענק מאיימים לסחוף למצולות כל הנקרה בדרכם.
החודשים האחרונים טלטלו אותנו טלטלה עזה. מחטיפת הילדים ועד צוק איתן, מהאזעקות ועד הבומים, מההלוויות ועד זעקות הכאב של הפצועים, מהמראות של הטובחים והאונסים ברחובות, ועד אלו עם המדים הכתומים, כפותי הידיים הכורעים ברך לפני משספי גרונם – כל אלו טלטלו אותנו והטיחו אותנו אל מציאות העולם והאנושות מודל 2014.
נכון. כולנו נעבור לפניו כבני מרון, וכבקרת רועה עדרו, ונבקש להיכתב ולהיחתם לחיים טובים. 
אבל השנה, אולי יותר משנים אחרות, אנרגיות רבות של תפילה צריכות להיות מכוונות אל 'ועל המדינות בו ייאמר'.
איזו אנושות תחיה סביבנו, אילו ערכים ינחו את המין האנושי על פני כדור הארץ הזה, ואיזה מקום של כבוד או חלילה של השפלה יתפוס צלם האלוקים, וכבוד האדם וחירותו.
נפסע אל השבת האחרונה – ניצבים וילך, ואל השנה החדשה ברעד ובתפילה על שני המסלולים הללו. נתייצב ונלך ונזעק בתחינה- אולי יחוס עם עני ואביון, ועולם עני ואביון- אולי ירחם.
הדף היומי לילדים ונוער
מסכת חגיגה דף ו'
שְׁלֹשֶׁת הַקָּרְבָּנוֹת שֶׁל עוֹלֵי הָרְגָלִים
 עוֹלֵי הָרֶגֶל הַבָּאִים לְבֵית הַמִּקְדָּשׁ בִּתְקוּפַת הָרְגָלִים, צְרִיכִים לְהָבִיא שְׁלֹשָׁה
קָרְבָּנוֹת; "עוֹלַת רְאִיָּה"; "שַׁלְמֵי חֲגִיגָה"; "שַׁלְמֵי שִׂמְחָה".
 בְּדַף זֶה לוֹמְדִים, כִּי בְּכָל אֶחָד מִן הַקָּרְבָּנוֹת יֵשׁ דָּבָר מְיֻחָד שֶׁאֵין בַּקָּרְבָּנוֹת הָאֲחֵרִים.

"עוֹלַת רְאִיָּה" מְיֻחֶדֶת בְּכָךְ שֶׁהִיא קָרְבַּן עוֹלָה הַמֻּקְטָר כָּלִיל עַל הַמִּזְבֵּחַ, אַךְ שְׁנֵי הַקָּרְבָּנוֹת
הָאֲחֵרִים הֵם קָרְבְּנוֹת שְׁלָמִים, שֶׁאֶת בְּשָׂרָם אוֹכְלִים הַכֹּהֲנִים וּבַעַל הַקָּרְבָּן.

"שַׁלְמֵי חֲגִיגָה" מְיֻחָדִים בְּכָךְ שֶׁהִקְרִיבוּ אוֹתָם (פַּעַם אַחַת) עוֹד לִפְנֵי מַתַּן תּוֹרָה. מָתַי הָיָה הַדָּבָר?

כְּשֶׁמֹּשֶׁה רַבֵּנוּ הוֹדִיעַ לְפַרְעֹה כִּי ה' צִוָּה  "שַׁלַּח אֶת עַמִּי, וְיָחֹגּוּ לִי בַּמִּדְבָּר".[שמות]
"וְיָחֹגּוּ לִי", הַכַּוָּנָה שֶׁיַּקְרִיבוּ קָרְבַּן חֲגִיגָה. אֶת קָרְבַּן הַחֲגִיגָה הַזֶּה הִקְרִיבוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּעֶרֶב מַתַּן
תּוֹרָה, כְּפִי שֶׁנֶּאֱמַר בְּפָרָשַׁת מִשְׁפָּטִים  "וַיִּזְבְּחוּ זְבָחִים שְׁלָמִים".[שמות]
"שַׁלְמֵי שִׂמְחָה" מְיֻחָדִים בְּכָךְ שֶׁגַּם נָשִׁים חַיָּבוֹת בָּהֶם, לְעֻמַּת הַקָּרְבָּנוֹת הָאֲחֵרִים שֶׁהֵן פְּטוּרוֹת
מֵהַקְרָבָתָם. כָּךְ אוֹמֵר הַתַּנָּא רַבִּי יוֹסֵי הַגָּלִילִי.

 [מתוך 'תלמוד ישראלי-הדף היומי לילדים', הוצאת ידיעות אחרונות]
"לא נפלאת היא ממך" - מיכל טיקוצ'ינסקי
הפסוקים הפיוטיים המנגנים על כל מצפון והמתנגנים על הלשון מתארים לכאורה, את זמינותה של המצווה: 

"כִּי הַמִּצְוָה הַזֹּאת אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם לֹא נִפְלֵאת הִוא מִמְּךָ וְלֹא רְחֹקָה הִוא: לֹא בַשָּׁמַיִם הִוא לֵאמֹר מִי יַעֲלֶה לָּנוּ הַשָּׁמַיְמָה וְיִקָּחֶהָ לָּנוּ וְיַשְׁמִעֵנוּ אֹתָהּ וְנַעֲשֶׂנָּה: וְלֹא מֵעֵבֶר לַיָּם הִוא לֵאמֹר מִי יַעֲבָר לָנוּ אֶל עֵבֶר הַיָּם וְיִקָּחֶהָ לָּנוּ וְיַשְׁמִעֵנוּ אֹתָהּ וְנַעֲשֶׂנָּה: כִּי קָרוֹב אֵלֶיךָ הַדָּבָר מְאֹד בְּפִיךָ וּבִלְבָבְךָ לַעֲשֹׂתוֹ." 

נחלקו הפרשנים בזיהויה של "המצווה": תשובה לדעת רמב"ן, לימוד תורה לדעת רבינו בחיי או כלל המצוות, ראו כלי יקר. 

הרב יהודה ברנדס במאמרו "תשובה מתחת לפנס" מבאר, בהמשך לפירוש הרמב"ן, שהעובדה שהתשובה היא זמינה ובת מימוש, עדיין אין משמעותה שהיא קלה להשגה. וכלשונו "לעתים התשובה היא אכן קרובה מאד, ומעשה התשובה פשוט מאד, ועדיין המשימה קשה מנשוא: כמו למשל, בקשת סליחה מאדם שפגעת בו. זה אכן "לא בשמים", הוא נמצא ממש קרוב, והדבר הוא "בפיך ובלבבך" לעשות. ועדיין- לפעמים קשה כקריעת ים סוף". 

בעקבות המדרש, ברצוני להאיר אותו העניין מזווית אחרת ולהצביע על לקח חשוב שניתן להפיק מפשט הפסוקים הללו: 

"רבנין אמרי, הטפש הזה נכנס לבית הכנסת ורואה אותן שעוסקין בתורה, והוא אומר להם היאך אדם למד תורה תחלה, 
אומרים לו תחלה קורא במגלה ואח"כ בספר ואח"כ בנביאים ואחר כך בכתובים, משהוא גומר את המקרא שונה בתלמוד ואח"כ בהלכות ואח"כ באגדות, 
כיון ששומע כך, אומר בלבו אימתי אני לומר כל זאת, וחוזר מן השער, הוי בשער לא יפתח פיו." (דברים רבה, ניצבים, ג)

המדרש מתאר בדרך משל את הפתגם: "יגעת ומצאת-תאמין" (מגילה ו,ב). מן המשוואה שבפתגם, עולה שיגיעה תמיד מביאה עמה בשורת הצלחה. באופן כמעט לוגי ניתן להפיק מסקנות נוספות, כגון: לא יגעת ומצאת אל תאמין.

לפעמים נדמה שאצל אחרים קורים כל הזמן ניסים. שאצל אחרים מתרחש פלא. אלה הגיעו לנקודה אליה הגיעו מפני שאליהו נתגלה אצלם, מפני שהם נולדו עם כישורים שאין לאחרים, מפני שיש להם תכונה נסתרת שאין לאיש. דפוס המחשבה הזה מוליד בדרך כלל שאלות כמו "מה הסוד שלך" או "איך אתם עושים את זה". הנחת היסוד של השאלות הללו היא שהדרך הפשוטה שבה נעשים דברים אצל כל אחד איננה הדרך הנכונה והיעילה. את ההישגים הגדולים באמת, לא ניתן להשיג בדרך המלך. ודאי יש איזה קסם או לחש מועיל שרק בשביל יחידי סגולה הוא נופל מן השמים, אבל אנו "מי יעלה לנו השמים?".

המדרש מתאר את הטיפש הנכנס לבית המדרש, והאנשים יודעי התורה שיושבים בבית המדרש נראים לו כמלאכים המתנבאים מפי הגבורה. והרי כל הנחה אחרת תחייב אותו לעשות מעשה ולהתאמץ. לשבת וללמוד פסוק אחרי פסוק, פרשה אחר פרשה, משנה אחר משנה, דף אחר דף. הרבה יותר קל לומר "נפלאת היא" ולברוח מעוצם גודל המשימה, ולא לעסוק בה כלל. באה התורה ומלמדת אותנו, שלאיש לא הייתה קפיצת הדרך, לאף אחד לא מתרחשים ניסים והוא איננו מגיע לשמים או אל מעבר לים ללא מאמץ. התורה תובעת מאתנו לעשות את הצעדים הקטנים והזמינים ולא להתייאש מן המרחק הגדול ומכברת הדרך הארוכה שלפנינו.

הפסוקים שקראנו, לא נועדו להצביע על הקלות והזמינות של המצווה, אלא את אי היותה ברת-השגה פלאית.  הם מצביעים דווקא על הטורח הקיים בהשגתה. בדומה להסברו של הרב ברנדס, הפסוקים הללו תובעים מאתנו במפורש התמודדות ביושר. המשימה היא מעשית, אך מדויקת. הדיוק בפרטים הוא מה שמאפשר אותה, אך הוא גם מה שגורם לנו לעיתים להרחיק אותה מעלינו.

המטרה אינה תוצאה של קפיצת הדרך, היא נוכחת ובת השגה. אך, בסופו של דבר העמידה בהצלחה מול האתגר היומיומי המתיש והסיזיפי, היא דבר פלא.

"כדדרש רבי יהודה: לעתיד לבא מביאו הקדוש ברוך הוא ליצר הרע ושוחטו בפני הצדיקים ובפני הרשעים. 
צדיקים נדמה להם כהר גבוה, ורשעים נדמה להם כחוט השערה. 
הללו בוכין, והללו בוכין. 
צדיקים בוכין ואומרים: היאך יכולנו לכבוש הר גבוה כזה!
ורשעים בוכין ואומרים: היאך לא יכולנו לכבוש את חוט השערה הזה!"  (בבלי, סוכה נב, א)

מי שצלח את כל הדרך, מי שעמד במאבק היומיומי בעקשנות ובהתמדה. לאותו אדם מותר להסתכל לאחור ולהשתאות על הפלא הגדול. "היאך יכולנו לכבוש הר גבוה כזה".  

"ואף הקדוש ברוך הוא תמה עמהם, שנאמר (זכריה ח) 'כה אמר ה' צבאות כי יפלא בעיני שארית העם הזה בימים ההם גם בעיני יפלא'". (סוכה, שם)
נפלאות וניסים עושה רק הקב"ה: "מאת ה' הייתה זאת היא נפלאת בעינינו". בני האדם מפליאים את ה' בשיטתיות ובמאמץ בהתעלמות מן הפיתויים שבדרך ובדבקות במשימה "בימים ההם, גם בעיני יפלא". 

שנה טובה ומאומצת!

ספינת ברזל בשמיים
דרור מרמור, עורך הנדל"ן בעיתון גלובס
דוד המלך כתב בתהלים כי "השמיים שמיים לה' והארץ נתן לבני אדם". גם התורה בפרשת ניצבים מסיימת בהבטחה כי "לא בשמים היא". ואף על פי כן, אומרת הגמרא בעירובין (נה עמ' א) "שאם בשמיים היא, אתה צריך לעלות אחריה". לא פחות מפתיע רש"י, שבדרך כלל נצמד לפשוטו של מקרא, החוזר על דברי הגמרא שם וכותב "שאילו הייתה בשמים, היית צריך לעלות אחריה וללמדה". ואיך בדיוק היינו אמורים לעלות לשם? 

הגמרא במסכת גיטין (פד עמ' א) כותבת כי האומר "הרי זה גיטך על מנת שתעלי לרקיע...רבי יהודה בן תימא אומר כל תנאי שאי אפשר לו לקיימו אינו אלא כמפליגה בדברים". יש גבול לכל דבר. בפרק הראשון בשמונה פרקים לרמב"ם (הקדמת הרמב"ם למסכת אבות), כשהרמב"ם מחפש דוגמא לעניינים 'בנפש המדמה' שאי אפשר כלל להשיגם, הוא כותב לנו "כמו שידמה האדם ספינת ברזל רצה באוויר". במאה ה-12 שבה חי הרמב"ם, קל וחומר במאה ה-11 שבה חי רש"י, היכולת לעופף בשמיים נראתה כמו דמיון הזוי ומופרך. 

אבל מי שחי במאה ה-20 כבר התרגל לכך שזו המציאות הרגילה. ספינות ברזל כבר רצות באוויר. האדם כבר הספיק לגעת ברקיע, והוא אפילו חזר כדי לספר איך היה. 

ואגב, בתחילת שנות ה-70 של המאה הקודמת, אחרי שאנשים ראשונים דרכו על אדמת הירח, הרבי מלובביץ' זצ"ל התמודד עם הדיבורים והשאלות בנוגע לשינוי נוסח קידוש לבנה בסידורי התפילה. "שהיו כאלו שהעזו לשנות את נוסח התפלה בקידוש לבנה 'ואיני יכול לנגוע בך'... יש להיזהר שלא לשנות את הנוסח דקידוש לבנה", כתב הרבי, והוסיף כי "בנוגע לענייננו: כאשר ישאלו בן חמש למקרא מהו הפירוש בנוסח התפלה 'כשם שאני רוקד כנגדך ואיני יכול לנגוע בך' - יאמר בפשטות שבשעה שאני רוקד כנגדך 'למטה בארץ' איני יוכל לנגוע בך. ואף על פי כן, הנה דווקא מי שלא יודע אפילו את הפירוש הפשוט הוא זה ש'קופץ בראש'". 

פרשת ניצבים נקראת תמיד לפני ראש השנה. הדברים שאומר משה רבנו לכל העם ביום פטירתו, הפסוקים והמסרים הכי פשוטים והכי דרמטיים שהוא השאיר לרגע האחרון, כאילו נכתבו במיוחד גם לקראת מחזור של שנה חדשה.

אחד המסרים הללו הוא זה שלימדו אותנו הגמרא בעירובין (אבדימי בר חמא בר דוסא) ורש"י בפרשה, "שאילו הייתה בשמים, היית צריך לעלות אחריה וללמדה". 

אם תהיה חייב, גם את השמיים תוכל לכבוש. פסגת הדמיון של הרמב"ם - גם היא אפשרית להשגה. כמו שאומרת הקלישאה: 'אין לא יכול, יש לא רוצה'. מה שכל כך קל לנו להבין בדיעבד, רש"י כתב לפני כמעט אלף שנה. ספינת ברזל לא רק שתעופף בשמיים, היא גם תגיע לחלל. 

בחודש ספטמבר 1962 נשא נשיא ארה"ב ג'ון קנדי נאום לפני האומה האמריקאית: "אבל למה, ישנם השואלים, הירח? למה לבחור בזה כמטרתנו? אנו בוחרים להגיע לירח בעשור הזה, ולעשות את הדברים האחרים, לא משום שהם קלים, אלא משום שהם קשים. משום שמטרה זו תאפשר לארגן ולמדוד את מיטב האנרגיות והכישורים שלנו. משום שאתגר זה הוא אתגר שאנו מוכנים לקבל על עצמנו, אתגר שאיננו מוכנים לדחות, ואתגר שאנו מתכוונים גם לנצח".

הגמרא בעירובין, שנחתמה כבר לפני 1,500 שנה, ידעה שזו משימה אפשרית. אם בני האדם ירצו משהו בכל מאודם (ארה"ב הוציאה על פרויקט 'אפולו' כ-24 מיליארד דולר והעסיקה לשם כך 400 אלף עובדים), הם יוכלו אפילו להגיע לשמיים.  
המעמקים האפלים של המציאות

הרב משה רט

העולם שאנו חיים בו, הוא עולם השקר; עולם של ציפויים חיצוניים נוצצים, שיוצרים מראית עין של יופי ושלמות, אבל מתחת השכבות הדקות הללו מסתתרים דברים שונים לחלוטין.
קחו למשל את גוף האדם. היופי, כמו שאומרים, נמצא בעוביו הדקיק של העור בלבד; קלף מהאדם את העור, ותקבל את החומר שממלא סרטי אימה. בשר אדום וחשוף, גלונים של דם, קרביים, מעיים מלאים מיצי עיכול חומצתיים. משום מה אין דבר שמעורר יותר גועל באדם, מאשר לראות איך הוא עצמו נראה מבפנים. נראה שלעמוד מול עצמך כפי שאתה באמת, זה אחד הדברים המפחידים ביותר שיש.

או קחו את נפש האדם; אם נאמין לפרויד, הרי שמתחת לשכבה דקה של רציונאליות ומוסר, רוחשים מעמקים אפלים ולא מודעים של תשוקות ויצרים, נוראים עד כדי כך שאנו מדחיקים אותם ומסרבים להכיר בקיומם. כולנו למעשה רוצחי-אבות ומגלי-עריות, אנסים וטובחי המונים בפוטנציה, ואילו היה ניתן דרור ליצרינו האפלים, היינו הופכים למפלצות המפחידות ביותר. אם נצרף גם את יונג, הרי שהתת-מודע אפילו אינו רק יצירה פרטית שלנו, אלא מושפע מהתת-מודע הקולקטיבי של האנושות כולה, ומי יודע אלו יצורי זוועה מהתקופות החשוכות של ההיסטוריה עשויים לרחוש מתחת לעורנו.

או קחו את החברה האנושית, בעיקר זו המערבית. גם כאן אנו רואים חזית חיצונית מבריקה ונוצצת, של חברה בריאה, נקיה, עשירה ומאושרת; את כל התופעות המכוערות והמחרידות מטאטאים אל מתחת לשטיח הצבעוני, ומסתירים אותן מעיני הציבור, כדי לא לקלקל את הרושם. מחביאים אותן בצינורות ביוב, בסמטאות חשוכות, בשכונות פשע ומצוקה, בבתי סוהר, בבתי משוגעים, בבתי אבות, בבתי קברות, במוסדות סיעודיים, בבתי מטבחיים, במחנות צבא וכן הלאה. מתחת השכבה היפה והאסתטית של העשירונים העליונים, חיים המוני בני אדם, שהחברה המערבית מנסה להדחיק את קיומם: העבריינים, הפושעים, המטורפים, הנרקומנים, הזונות, ההומלסים; ולהם יש היררכיות ושליטים משלהם המושלים עליהם: ראשי המאפיה, הקרטלים של הסמים, סוחרי הנשים והסרסורים, תעשייני הפורנו, וכוחות אחרים אפלים ובלתי ידועים. שלא לדבר על הזוועות ההמוניות המתרחשות ב"חצר האחורית" של האנושות, במזרח הרחוק, בארצות האיסלאם, באפריקה ובמדינות עולם שלישי, שגם אותן מעדיף האדם המערבי להדחיק מתודעתו.

 

אם כך הוא המצב בכל הקשור לאנושות על היבטיה השונים, מי יודע מה מסתתר מאחורי השכבה החיצונית של המציאות עצמה? אלו סודות אפלים רוחשים מתחת למעטה הדק של עולם החומר וחוקי הטבע המסודרים?

האדם האמין מאז ומעולם בקיומם של עולמות נסתרים, מציאויות שונות הנמצאות מעל או מתחת לעולם בו אנו חיים. גן עדן וגיהנום, עולמות המתים, שבעת הרקיעים, עולם האידיאות, עולמות אבי"ע, עולמות שונים של שדים, רוחות, מלאכים וישויות נסתרות אחרות. לכל תרבות ודת היו תפיסות משלה בנושא, אבל מוסכם היה על כולם שהעולם הזה אינו אלא אחד מבין עולמות רבים שקיימים במציאות.

גם למדע מתברר לאחרונה, שיש במציאות הרבה יותר ממה שנראה לעין. דיבורים על יקומים מקבילים, מימדים אחרים, גלקסיות של חומר אפל וכן הלאה, נשמעים זה מכבר לא רק בספרי מדע בדיוני, אלא גם במאמרים מדעיים מקצועיים לחלוטין. 
הפילוסופיה הקדימה את המדע, כאשר קבעה גבולות להכרתו של האדם את המציאות, גבולות שמעבר להם הכל יכול לקרות. אפלטון סיפר לנו שאנו חיים בתוך מערה, בצלה של המציאות האמיתית. דקארט הזהיר אותנו מפני השד המתעתע, שיכול להטעות אותנו גם לגבי ידיעותינו הבסיסיות ביותר. ברקלי טען שהעולם כולו קיים בתוך תודעתנו בלבד. קאנט קבע שלעולם לא נוכל להכיר את המציאות כפי שהיא באמת, והראה שתודעתנו אינה רק מכירה את המציאות אלא מעצבת אותה. ניטשה הכחיש את קיומם של כל ערך או אמת אובייקטיבית. הפוסטמודרניזם פירק לגורמים כל יומרה לטעון טענה כלשהי על המציאות, והראה שהאדם אינו אלא תוצר של החברה, השפה, ומאבקי כוח שונים, ושאין ביכולתו אפילו לחשוב באופן חופשי. 
בדורנו אנו, פילוסופים כמו דיוויד לואיס ודיוויד צ'למרס העלו טיעונים לוגיים להוכחת קיומם של אינספור עולמות אחרים, ולכך שאנו בעצם "מוח בצנצנת", או חיים במטריקס. קל להתעלם מכל הפילוסופיות המאיימות הללו, ולהישאר עם כמה הנחות נאיביות ונוחות לגבי ההכרה והמציאות; אבל אם לוקחים את אותן טענות לא-סימפטיות, ומשלבים אותן עם התפיסות המדעיות שהוזכרו לעיל, ניתן להגיע בקלות למסקנות לא נעימות במיוחד, לגבי מגבלות הכרתנו את העולם והמציאות. ואם ידיעתנו היא כל כך מצומצמת, מי יכול לקבוע אלו דברים מסתתרים באותן סמטאות אפלות של היקום, הנסתרות מחושינו ומהכרתנו?

אין טעם לעסוק יותר מדי בספקולציות על מה שקיים מעבר למציאות המוכרת. אבל מה שחשוב ללמוד מכל זה הוא להיות ענווים יותר, ולא להניח שאנחנו מכירים מספיק טוב את העולם, כדי לקבוע בוודאות מה "יכול להיות" ומה "לא יכול להיות". כמו שכתב שייקספיר, יש הרבה יותר דברים בשמים ובארץ, ממה שהפילוסופיה והמדע מעלים בדעתם.

קשה כשאול קנאה   
הרב נהוראי

בפרשתנו, מופיע תיאור קצר אודות הליכתם של משה  ותלמידו יהושע לאהל מועד. הליכה זו היא פרק הסיום בהנהגתו  של משה, והחלפתו  על ידי יהושע וכך נאמר: "וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה הֵן קָרְבוּ יָמֶיךָ לָמוּת קְרָא אֶת יְהוֹשֻׁעַ וְהִתְיַצְּבוּ בְּאֹהֶל מוֹעֵד וַאֲצַוֶּנּוּ וַיֵּלֶךְ מֹשֶׁה וִיהוֹשֻׁעַ וַיִּתְיַצְּבוּ בְּאֹהֶל מוֹעֵד:  וַיֵּרָא ה' בָּאֹהֶל בְּעַמּוּד עָנָן וַיַּעֲמֹד עַמּוּד הֶעָנָן עַל פֶּתַח הָאֹהֶל". (דברים לא, יד – טו)

משה  מלווה את יהושע אל אהל מועד על פי מצוות ה' -  "וילך משה ויהושע". שניהם עומדים דרוכים כדי  לשמוע את קול ה' מתוך אוהל מועד. הפסוקים אינם מתארים דו שיח כלשהוא, המתנהל בין משה ליהושע. הכתוב אינו חושף טפח או טפחים מרגשותיו של משה. המדרש מספר על התגלות של הקב"ה ליהושע ועל השיח בין הרב לתלמיד: 

"משנסתלק עמוד הענן, הלך משה אצל יהושע ואמר מה אמר לך הדיבור? א"ל יהושע: כשהיה הדיבור נגלה עליך יודע הייתי מה מדבר עמך?! אותה שעה צעק משה ואמר מאה מיתות ולא קנאה אחת". (דברים רבא פרשה ט') 

נדמיין  את משה הרב,  המתלווה לתלמידו ובהגיעם לאהל מועד בוחר הקב"ה לדבר ביחידות עם  יהושע. תמול שלשום היה משרתו של משה, ולפתע נתייחד עמו הדבור. 

התיאור העובדתי, המופיע במדרש, לכאורה אינו מדויק. כאשר משה ויהושע ניצבים באהל מועד מיד מתגלה ה' למשה עצמו : "וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה הִנְּךָ שֹׁכֵב עִם אֲבֹתֶיךָ וְקָם הָעָם הַזֶּה וְזָנָה אַחֲרֵי אֱלֹהֵי נֵכַר הָאָרֶץ אֲשֶׁר הוּא בָא שָׁמָּה בְּקִרְבּוֹ וַעֲזָבַנִי וְהֵפֵר אֶת בְּרִיתִי אֲשֶׁר כָּרַתִּי אִתּוֹ...". (טז – כב)
מהיכן סבר המדרש, שהקב"ה התגלה ליהושע, הרי בתורה כתוב בדיוק הפוך, שה' מדבר אל משה?! 

כאשר מעיינים בהמשך הפסוקים מתבארת התמונה. לאחר שהקב"ה מודיע למשה מה יתרחש באחרית הימים, פונה ה' פעם נוספת, והפעם ליהושע בלבד, וכך נאמר: 'וַיְצַו אֶת יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן וַיֹּאמֶר חֲזַק וֶאֱמָץ כִּי אַתָּה תָּבִיא אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתִּי לָהֶם וְאָנֹכִי אֶהְיֶה עִמָּךְ'. (פס' כג)

בעוד משה עסוק בכתיבת  השירה ( "ויכתוב משה את השירה הזאת" )  מייחד הקב"ה את הדיבור ליהושע בלבד. משה מגלה סקרנות טבעית לשמוע את דבר ה' ופונה לתלמידו, יהושע,  כדי לקבל את המידע . להפתעתו, משיב תלמידו: "כשהדבור נגלה עליך יודע הייתי מה מדבר עמך"?! 

משה מבקש לדלות מעט פרטים בנוגע לשיחה של ה' עם יהושע, על מנת  להישאר קצת בתמונה, ותלמידו האהוב יהושע שומר את הקלפים אצלו, ואינו מעוניין לספר לו את תוכן השיחה. באותו רגע זועק משה העניו מכל אדם, זעקה גדולה ומרה: "מאה מיתות ולא קנאה אחת".

הפסוק בשיר השירים (ח,ו) : 'כִּי עַזָּה כַמָּוֶת אַהֲבָה קָשָׁה כִשְׁאוֹל קִנְאָה רְשָׁפֶיהָ רִשְׁפֵּי אֵשׁ שַׁלְהֶבֶתְיָה' ,  שנאמר מפיו של שלמה, מתייחס על פי חז"ל לקנאתו של משה ביהושע  (דברים רבא ט,ט) .  
קנאה יכולה לצוף גם שהכוונה חיובית. שמא משה היה מעוניין לייעץ ליהושע מכוח ניסיונו הרב כמנהיג. ובכל זאת, לאחר שיהושע מסרב לדווח למשה על תוכן השיחה,  משה מקנא. הוא זועק  ומגיב תגובה אנושית וטבעית שיש בה קנאה – "מאה מיתות ולא קנאה אחת". הקנאה ממיתה את תדמיתו של האדם. פעמים, שהקנאה חוצה את הגבולות, כך שעלול האדם להרגיש שטוב שלא נברא מאשר נברא.  כאשר הקנאה אוחזת באדם, הוא מאבד את בטחונו העצמי, הוא מסיח את דעתו מתפקידו והוא משקיע שעות רבות במחשבות רעות הפוגעות בנפשו.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    מוטב היה לו למשה למות בעבר הירדן ולא להיכנס לארץ  ובלבד שלא יראה עצמו יורד מגדולתו והופך למשרתו של יהושע.  

כל אחד מאתנו נחשף לקנאה. התגברות על הקנאה דורשת העלאת הדימוי העצמי, הכרת האדם את עצמו ואת תפקידו בתוך העולם.  מזונותיו של אדם קצובים מראש לפי מעשיו, ובידו להמשיך את פוטנציאל השפע, שנקצב לו בראש השנה. אמונה כזאת מקדמת את ההכרה כי "אין אדם נוגע במוכן לחברו.. אפילו כמלא נימא". 
האדם, על-פי בעל התניא, אמנם אינו אחראי בלעדית לרגש הקנאה המבצבץ, אך בכוח שכלו הוא יכול להחליט האם לסייע להתפשטות רגש הקנאה.  משה רבנו מתגלם בפרשתנו כדמות אנושית ומדריך אותנו שהקנאה אינה פוסחת על איש, אבל יש להיזהר ממנה כמו מאש שכן: "מאה מיתות ולא קנאה אחת".

ערבות הדדית מן התורה מניין
יאיר נווה

פרשת ניצבים עוסקת בתשובה ובגאולה, אך אין ספק שהנושא המרכזי הינו הברית בין הקב״ה לעם ישראל. ברית זו, שנכרתה בין הר גריזים לבין הר עיבל, הינה הברית השנייה בהמשך לקבלת התורה בהר סיני והיא זו שמקבעת באופן מוחלט וסופי את הקשר בין הקב״ה לעמו.

ברית זו הינה ברית עולם ואינה בטלה לעולמים. זה לא משנה אם ישראל הולכים בדרך ה׳ או לא, הברית שרירה וקיימת. יתרה מזאת. ברית זו כוללת את הדור של הכניסה לארץ ואת כל שאר הדורות, עד סוף הדורות. ״לא אתכם לבדכם אני כורת את הברית הזאת ואת האלה הזאת, כי את אשר ישנו פה עמנו עומד היום לפני ה׳ אלוהינו ואת אשר איננו פה עמנו היום״. (כט׳ יג׳ יד׳).

זו ברית מיוחדת שבני ישראל צריכים לקבל עליהם דרך הקמת גלי האבנים והמזבח במעבר הירדן. אולם הקבלה הזו מחייבת את כל הדורות, ללא יכולת חרטה או שינוי.

נשאלת השאלה, היכן הבחירה החופשית שהובטחה לנו? הרי אפילו בהמשך פרשתנו נותנת התורה בפירוש את תפיסת הבחירה החופשית: ״ראה נתתי לפניך היום את החיים ואת הטוב ואת המוות ואת הרע״ (ל׳ טו׳) ובהמשך ״ובחרת בחיים למען תחיה אתה וזרעך..״(ל׳ יט׳). 

לכאורה, איך יכולים דור המדבר לחייבנו בקיום התורה, ואיך יכולים דור הכניסה לארץ לחייבנו עד סוף הדורות בכך שאנו עם ה׳ ולא נפנה לעבודה זרה?.

אלא, ניתן לראות פה יסוד באמונה, שמקובל לדעתי על רוב המפרשים. בחירה חופשית יש לכל פרט ויחיד בעם ישראל. הוא אחראי על מעשיו ועל עתידו. אולם לעם ישראל ככלל וכעם אין בחירה חופשית. לכן, גם במעמד הר סיני, ה׳ כופה עלינו הר כגיגית. החיבור שלנו לקב״ה והיותנו עם סגולה לא נתון להחלטתנו הציבורית כעם. 

אולם, אם אמנם זו מהות הקשר שלנו עם הקב״ה, מדוע בכלל נדרשת הברית שבפרשתנו? מדוע פה התורה מנחה את עם ישראל לקבל את הברית בין הר גריזים לעיבל?

התשובה טמונה בהמשך הפרק. ״הנסתרות לה׳ אלוהינו והנגלות לנו ולבנינו עד עולם לעשות את כל דברי התורה הזאת״ (כט׳ כח׳).  

פסוק זה הינו מהות היסוד של ״הערבות ההדדית״ בעם ישראל.

מה שהפרט עושה בצנעה זה ענינו והוא יקבל על כך שכר או עונש, אולם בכל מה שגלוי לכלל, חלה עלינו הערבות לעשות את הטוב ולתקן את הפרט.

הברית עם עם ישראל ככלל אינה מצריכה בחירה והיא לכאורה בעל כורחנו, אולם כדי שנהיה ערבים אחד לשני, נדרשת קבלת הברית בכניסה לארץ ישראל.

קבלת ברית זו, שמחייבת את כל הדורות, היא הבסיס לערבות ההדדית בעם ישראל. מכאן ולהבא, אחד בשביל כולם וכולם בשביל אחד.

לצערנו,בכל הדורות הזכירו לנו עמי העולם כי להיות יהודי, להיות שייך לעם ישראל, אינו עניין של בחירה. אם אתה צאצא ליהודי תגיע לגרדום, לאינקוויזיציה, או לתאי הגזים.

גם בדורנו אנו דואגים להזכיר לנו בכל העולם כי אנו יהודים והאנטישמיות מרימה ראשה שוב.

עלינו להפוך ערבות הדדית זו לכוח ולהבין שאחדותנו, ממעמד סיני דרך המאבקים על ארץ ישראל ועל מדינת ישראל, היא מקור עוצמתנו האמתית.

עוצמה זו מתוך הערבות ההדדית היא המקור לביטחוננו גם בימים אלו.

רגעים של "ניצבים"
נעמי עיני
עמיתה בביה"ס למנהיגות ציבורית

מעטים הם הרגעים בחיים בהם אנו מוצאים עצמנו מאטים לרגע את רכבת החיים הדוהרת, מורידים הילוך, לוקחים "פסק זמן", מביטים בנוף הנשקף ומתעמקים בסובב אותנו. אלו רגעים קסומים של התבוננות בעבר, חוויה חזקה של הווה, וצפייה לעתיד. בבחינת - מאין באנו (לאן הגענו) ולאן אנו הולכים, רגעים של "ניצבים", לפני "וילך".
בדרך כלל אנו זוכים לרגעי החסד הללו סביב אירוע אישי בעל משמעות. כזה שזוכרים את קיומו זמן לא מבוטל לפני התרחשותו ונערכים לקראתו, כמו למשל שמחה משפחתית, או להבדיל, יום זיכרון של אדם אהוב.  

רצה הקב"ה וברא לנו, לצד מאורעות חיינו הפרטיים, "פסקי זמן" כלליים, יזומים. זמנים בעלי אותו  ד.נ.א  שמשמעו  הפסקה, חשבון נפש, סיכום העבר, חווית ההווה וקבלה לעתיד.
בכלל אלה מצויים חגי ישראל ומועדיו, ובראשם - מצויה השבת. 
***

פרשת 'ניצבים' ממוקמת רגע לפני סופה של השנה וימים ספורים לפני תחילתה של השנה הבאה אחריה.

שבת זו ניצבת באמצע ההכנות האמוניות והנפשיות לקראת החג ובעיצומם של התכנונים הקולינריים ועיצוב סידורי השולחן.

עולה השאלה, במה באה שבת זו להוסיף בכל הנוגע לחשבון הנפש שלנו? וכי לא נשבות ונהרהר במעשינו בעוד ימים אחדים, ביום זיכרון תרועה? 

לכאורה, ניתן לחשוב שמדובר כאן בכפילות, או חס וחלילה בייתור של תפקיד שבת "ניצבים" כפסק זמן רוחני.

אך לא כך הדבר. 

סבורני, כי אם נחקור בפסוקי הפרשה ובמסר הטמון בהם, נוכל לעמוד על תרומתה הסגולית של שבת זו, ולזהות בה נדבך מיוחד ומשמעותי, שבכוחו להעצים ולפתח את תהליך ההכנה הרוחני שלנו לקראת ראש השנה.
הזמנה לערבות הדדית
"אתם נצבים היום כולכם לפני ה' אלוקיכם. ראשיכם שבטכם, זקניכם ושוטרכם, כל איש ישראל...ולא אתכם לבדכם אנוכי כורת את הברית הזאת... כי את אשר ישנו פה עמנו עומד היום לפני ה אלוקינו ואת אשר איננו פה עמנו היום." ( דברים כ"ג, ט').
מהות הפרשה נחשפת כבר במילה הראשונה: "אתם".

לשבת זאת, אין המתפלל נכנס לבדו. עם שלם הוא פוגש. כזה הכולל אנשים חיים ואנשים שעברו מן העולם, אנשים בעלי משרה או מעמד ואנשים מן היישוב – כולם כאן, איש לא נעדר.
ולא בכדי, כולם מתכנסים יחד: מדובר במעמד של כריתת ברית, של חידוש ויצירה של גורל משותף.  

רגע לפני בואנו למשפט, מניח הקב"ה לפתחינו, אתגר עצום – אתגר של ערבות הדדית.

מצוות רבות של עשה ואל תעשה, מנוסחות בלשון יחיד. ושביתת השבת בכללן: "ששת ימים תעבוד... וביום השביעי שבת לה' אלוקיך" (שמות כ'. ח').  

יכול האדם לחשוב, כי אם צווה על קיום המצוות בלשון יחיד- כיחיד גם יישפט. אולם, בשבת פרשת 'ניצבים', הוא  אינו יכול להתעלם מעובדת היותו בן. בן להוריו ולמשפחתו, בן לקהילה וחוליה בשרשרת הדורות. 

מתוך הכרה זו, מעורר אותו הכתוב, לחוש תחושת קשר ושייכות.  

בעמדו ניצב לרגע, מפסיק את מרוץ החיים, יתבונן האדם בעצמו ויגלה כי סביבו אנשים. בני משפחה, חברים, מורי דרך ושותפים למסע. אלו שמלווים או ליוו אותו בדרכו, אלו שאוהבים ואהבו, אלו שמאמינים ותמיד האמינו בו. 

גם את האנשים האחרים בסביבתו יראה האדם: את המתנגדים, האדישים והמכאיבים. וגם את אלה שלכאורה, מעולם לא היו רלבנטיים עבורו.
ולפתע הוא יבין- כולם שייכים לאותה הקבוצה. והוא – לא רק שאינו יחידי, אלא הוא מחובר ושייך לקבוצה הזו, בין אם יבחר בכך ובין אם לא, וגורלו – תלוי בגורל הקולקטיב. 

כולם ניצבים היום לפני ה', ולכל אחד מן הניצבים, ישנה השפעה על גורלה של הברית.      
בנקודה זו של הבנה, מתהווה בסיס, מצע מתאים, לנביטה של תחושת אחריות.

***
תודעה של ציבור - כניסה אחרת אל ראש השנה

הקורא בפרשת 'ניצבים', והמפנים את מסר הערבות השזור בפסוקיה, מוזמן לפסוע ("וילך") אל יומה הראשון של השנה החדשה באופן מחודש.

אם יבחר, לא יגיע אליה כפרט בודד, אלא יכיר בתלותו הרוחנית העמוקה בזולתו, ובתלות הזולת בו, ומתוך כך תחלחל בו תודעה מוחשית של ציבור.

או אז, בבוא ראש השנה, 

כשייך ואהוב יכנס אל ההיכל, עטוף ברחמים ובחסדי אבות וקהילה.

ובו בזמן יפסע בכובד ראש, כאחראי יחידי, בכל מעשה ומעשה שלו, לגורל עמו ולגורלה של הבריאה כולה, למוות או לחיים.

כולי תקווה כי אוכל לעמוד באתגר הגדול הזה.

תועבת הסחר ביהלומי דמים
צחי הרשקוביץ
רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת
אונ' בר-אילן
לפני קצת יותר מעשור התכנסו חברים מעשרות מדינות, מתוקנות יותר ומתוקנות פחות בעיר קימברלי שבדרום אפריקה. תכלית הכינוס הייתה חתימה על אמנה שתכליתה הפסקת הסחר הבינלאומי ביהלומי דמים. יהלומים אלה, בעיקר מארצות שונות באפריקה, נכרים תחת עול קשה של שעבוד, אלימות ורצחנות, והם כלי מימון מרכזי למיליציות מזויינות, נטולות צלם-אנוש, שהפכו את היבשת השחורה לאדומה מדם. תהליך קימברלי, שמחייב הצמדת תעודת זהות לכל יהלום ויהלום בעולם, נועד לגרום לסחר ביהלומי דמים להפוך ללא כדאי ואף מסוכן עבור הסוחר, ובכך לצמצם את רמת האלימות והרצחנות באזורי הסכסוך העלובים והדוויים הללו.
דומה שכל בר דעת, אשר לב אנוש לו ומצפון בסיסי בקרבו, יבין עד כמה חמורה מגפת יהלומי הדמים. האם מישהי מוכנה לענוד על אצבעה יהלום שילד קטן שילם בחייו עבור כרייתו? שהסחר בו מימן סחר בבני אדם, תעבורת סמים ואלימות אין-סופית לאנשים נרדפים ומשועבדים? ברור שהתשובה לכך שלילית, וטוב וראוי שכך יהיה. 
מיהלומי דמים מסוג אחד ליהלומי דמים מסוג שני.
ערב שנת השמיטה הקרבה ובאה, מן הראוי שכל הציבור ישים לב וימנע עצמו מרכישת יהלומי דמים – תוצרת חקלאית שמשווקת תוך שפיכת דמם של חקלאי ישראל, כי קול דמי אחינו זועקים אלינו מן האדמה. בשנה זו מתמלאים שווקי ארצנו, חנויות ייעודיות וכל מיני מוסדות, בחותמת הפלסתר "מהדרין" בגיעולי נכרים, שחלקם מגיעים מאויבי עמנו ממש, וחלקם מגיעים תוך השחתת הכדאיות של החקלאות העברית בארץ, וגורמים בצורה ישירה לנטישת אדמות העם והפקרתם בידי נכרים. ה"החמרה" וההימנעות מהזדקקות לשני הפתרונות הקיימים והמוצגים כבעייתיים, בדמות היתר המכירה ואוצר בית הדין, משמשת תעודת הכשר לעוולות נוראיות, אסורות מדאורייתא ומדברנן. ההיתרים הללו מעולים פי כמה מהיתרי העסקה של הבנקים וחברות האשראי, מהיתר מכירת החמץ שרבים נוהגים בו ומהיתרים שונים ומשונים אחרים, בעיקר מהסיבה הפשוטה, שלדעת מרבית הפוסקים השמיטה בזמן הזה מדרבנן. זאת שלא כריבית, איסורי חמץ בפסח וכדומה. אמנם, איסור לא תחנם הוא מדאורייתא, אך גם לבעיה זו ניתנו פתרונות טובים, וכי יעלה על הדעת שהפקרת הארץ ומתן אפשרות לנכרים להשתלט עליה היא פחות "לא תחנם" מאשר מכירה לזמן, מוגבלת ביותר, ובתנאים שהתוו גדולי ישראל? 
לא רק שהשימוש ביהלומי הדמים הללו איננו מקדש את האדם ומרומם אותו, כי אם הוא מדרדר אותו לתהום עמוקה של נטישת אחיו המצויים בצער, וערעור כוחה הכלכלי של מדינת ישראל.
האם אין זו חרפה גלויה שבמחוזות שונים ברחבי ארץ קודש מתהדרות חנויות וועדות "כשרות" שונות בכך שסחורתם "נקייה" מקדושת שביעית (הדברים רחוקים מלהיות פשוטים מבחינה הלכתית, שסחורה שגידלוה נכרים בארץ אין עליה קדושת שביעית) ו"נקייה" מיד יהודית?
לפיכך, ראוי וחשוב לתת לציבור הרחב כלים בכדי להבחין בין אסור למותר, בין גיעולי נכרים להחזקת ידי ישראל, שומרי ארצנו בקדושה, לפי הוראות גדולי חכמי ישראל (אינני נכנס כאן בכלל לשאלת המצעים המנותקים, סחורת ששית וגידולים ממקומות שלא נתקדשו בקדושת עולי מצרים, שברור בעליל שיש לבכרם על פני כל פתרון הזוי של יבוא סחורה מחו"ל או שיווקה של סחורת נכרים על חשבון סחורה יהודית).
בבואה של כל סחורה חקלאית לידינו בשנת השמיטה, עלינו לדרוש את תעודת הקימברלי שלה. הווה אומר, לוודא שסחורה זו איננה מפרנסת את אויבי ישראל בשום צורה ודרך. אם על תעודת ה"כשרות" של הסחורה מופיע הכיתוב "יבולי נכרים", וקיימת בשוק אלטרנטיבה שמקורה מיהודים – יש להעדיף את השנייה מיידית. זאת ועוד, חשוב מאוד להודיע למוכרים של אותה סחורה, שמדובר בסחורה פגומה, יהלומי דמים, ושאל לו לשווקה.
יתר על כן, לפעמים, כדרכו של היצר הרע, אמן התחבולות והעורמה, "מתחפשת" כותרת יבולי הנכרים תחת כותרות שונות ומטעות. אשר על כן, בשנת השמיטה ראוי לכל בר דעת להיזהר זהירות מופלגת ביותר ממותגי "מהדרין"! אם ההידור המדובר הוא הידור באחיזה של יהודים בארץ ישראל, תוך הקפדה יתרה על דיני שמיטה, כדוגמת מצעים מנותקים, או באוצר בית דין על פי הנחיות גדולי ישראל, או בהיתר מכירה על פי כל המגבלות והתנאים שהציבו גדולינו, כהחמרותיו של מהרי"ל דיסקין וכהוראותיו של הראי"ה קוק – מהדרין יקרא לו. אולם, אם ה"מהדרין" איננו אלא כסות ליבולים שמקורם המפוקפק בנועצי הסכין בגב האומה – אין זו סחורה מהודרת, אלא סחורה מדממת, דמים כפשוטם וכמדרשם, ויש להימנע ממנה בתוקף. גם כאן, חשוב מאוד להעיר לספק, למשגיח או למוכר, שזו אינה סחורה מהודרת כי אם סחורה פגומה ומתועבת, ושיש להימנע משיווקה בכל מחיר.
גם מי שמבקש ליהנות בשנה זו ממלונות, מסעדות ושמחות, ראוי שייתן את הדעת ויעדיף סחורה מהודרת באמת, ולא סחורה פגומה ומדממת. יש לבקש את האמת מבעלי המקום – האם כאן מעדיפים חקלאות עברית ואחיזה יהודית בארץ, או שמא זהו מקום מפוקפק, עם הכשר מעורער, ומוסר לקוי ופגום.
יהי רצון שנזכה לשמור שמיטות כהלכתן, מתוך שביתת הארץ ודבקות ברצון הבורא, באחיזה יהודית מלאה בכל מרחבי ארצנו, בניהול נכון של המשק החקלאי בארץ, כך שכלל ישראל לא יידעו מחסור וצער, ותקופח פרנסתם של שונאי ישראל בגופם ובנפשם.
אסטרטגיה של אומה בעלת יעוד רוחני כולל 
הרב אליעזר חיים שנוולד
תפיסה אסטרטגית משמעה, ראיה כללית שמתעלה מעל הפרטים ומתייחסת למכלול, שבוחנת את המערכת הכללית ומבחינה במאפייניה היחודיים. 
כך יש להתבונן גם במציאות של עם ישראל ו"כלל ישראל" המשתקפת בהתכנסות המיוחדת במעמד הברית הפותח את פרשת ניצבים (דברים כט ט-יא): "אתם ניצבים היום כולכם לפני ד' אלקיכם. ראשיכם שבטיכם זקניכם ושוטריכם, כל איש ישראל. טפכם נשיכם וגרך אשר בקרב מחניך, מחוטב עציך עד שואב מימיך. לעברך בברית ד' אלקיך ובאלתו אשר ד' אלקיך כורת עמך היום".
במעמד זה מכנס משה רבנו את כל עם ישראל – לפני הכניסה לא"י כדי להכניסם לברית עם הקב"ה  (רש"י). מעמד זה חשוב ביותר, והיה ראוי שאף יפתח את ספר דברים (קה"ר א יב): "אתם ניצבים היום, זה היה ראוי להיות תחילת הספר, אלא שאין מוקדם ומאוחר בתורה".
ההתייצבות של כל העם למעמד הברית דומה למעמד הר סיני. (בעה"ט כאן): "נצבים - כדרך שנאמר בסיני (שמות יט, יז) "ויתיצבו בתחתית ההר", בו בלשון אמר כאן "אתם נצבים". 
ב"מעמד הר סיני" נאמר (רש"י שמות יט ב):"ויחן שם ישראל" כאיש אחד בלב אחד". ובמעמד הברית (תנחומא נצבים ד): "אתם נצבים היום. וכו'. אימתי כשתהיו כולכם אגודה אחת, שנאמר (דברים ד ד): "ואתם הדבקים בה' אלהיכם חיים כולכם היום". בנוהג שבעולם אם נוטל אדם אגודה של קנים שמא יכול לשברם בבת אחת, ואילו נוטל אחת אחת אפי' תינוק יכול ומשברם, וכן אתה מוצא שאין ישראל נגאלים עד שיהיו אגודה אחת וכו'. כשהן אגודים מקבלין פני שכינה". 
האם המעמד המאחד הוא רק אמצעי שנועד להעצים את יכולת העמידה של היחיד כ"אגודת קנים"? האם הברית עם הקב"ה הוא עניין פרטי, וההתכנסות המאוחדת נועדה רק לתזמן את כל הפרטים להיכנס בברית, בזמן אחד, במעמד אחד. או שההתכנסות היא מטרה בפני עצמה, להיות "קבוצה",  "כאיש אחד בלב אחד", והברית עם הקב"ה היא "כלל ישראלית" כ"קבוצה", ולא ענין פרטי. הממד הפרטי האישי נובע מעצם השייכות של הפרט לקבוצה, כאבר מהגוף הכללי השלם, כ"קנה" מתוך "אגודת הקנים". מתוך הברית של הגוף הכללי חלה הברית גם על כל אבר יחיד. 
כך גם "מתן התורה" – שניתנה לכלל ישראל, וכל יחיד מקבל אותה כחלק מהכלל. 
עם ישראל הוא עם יוצא דופן מכל העמים - כדי שעם ישראל יגשים את היעוד הרוחני הכולל שלו, ויתמודד עם האתגרים הצפויים לו, הוא צריך לפעול מתוך תודעה נכונה של אחדות, לא כשותפות אינטרסנטית – אלא כיעוד.
המעמד שיקף את המציאות של עם ישראל (אורות ישראל ב א): "היחש של כנסת-ישראל ליחידיה הוא משונה מכל היחושים של כל קבוץ לאומי ליחידיו. כל הקבוצים הלאומיים נותנים הם ליחידיהם רק את הצד החיצוני של המהות, וכו', מפני שאין להקיבוץ חטיבה אלקית, שמגמה אלקית עצמית שרויה בתוכו. לא כן בישראל, הנשמה של היחידים נשאבת ממקור חי העולמים באוצר הכלל, והכלל נותן נשמה ליחידים. וכו'.  וגדולה היא משום כך ההזדקקות, שכל יחיד מישראל נזקק להכלל, והוא מוסר תמיד את נפשו מבלי להיות נקרע מהאומה, מפני שהנשמה ותקונה העצמי דורש כן ממנו".
רק ראיה כזו של עם ישראל מאפשרת להבין מדוע כל המתכנסים היו שווים, קטנים כגדולים (ילק"ש דברים רמז תתקמ): "ראשיכם שבטיכם" אף על פי שמניתי לכם ראשים ושופטים ושוטרים, כולכם שוין לפני, שנאמר "וכל איש ישראל". 
רק כך ניתן להבין כיצד עם ישראל נעשה ערב זה לזה, כאברים מחולקים של גוף אחד. (שם): "כולכם ערבים זה בזה. ואפילו צדיק אחד ביניכם כולכם עומדין בזכותו. וכו'. וכשאחד חוטא כל הדור לוקה, וכן אתה מוצא בעכן וכו'. ומדה טובה מרובה על אחת כמה וכמה". ומכאן יסוד למצוות התוכחה (סהמ"צ לרמב"ם עשה רה): "ואין ראוי לנו שיאמר אחד ממנו אני לא אחטא ואם יחטא זולתי מה לי דינו עם אלקיו זה הפך התורה וכו'". הערבות ההדדית תחול בפועל בארץ ישראל, אחרי מעמד הברית בהר גריזים והר עיבל, שדומה למעמד הברית. (רש"י שם כח).
מכאן גם ניתן לבאר את העיקרון  ההלכתי של "תפילה במנין" ו"ברוב עם הדרת מלך" (אנציקלופדיה תלמודית ח"ד) – שהמצוות יתקיימו ב"רוב עם" ובציבור.
 
פלסטינים למהדרין

יונה גודמן, פדואל

שנת השמיטה מביאה בכנפיה גילוי נוסף של קדושת הארץ ופירותיה. ארצנו אינה תשתית טכנית למגורים. זכות היא לנו לחיות בה, וזכות כפולה ומכופלת לאכול את פירותיה בקדושה. מי לא זוכר את סיפורי העיירה בחו"ל בהם תואר כיצד מאות משפחות היו מעבירות מיד ליד תפוז מארץ ישראל, מבלי לאוכלו, רק בשביל הזכות להריחו.

ישנם שלוש אפשרויות עיקריות כיצד לאכול פירות וירקות השנה
. השניים המועדפים הם 'אוצר בית דין
' ו'היתר מכירה'. מבלי להיכנס להבדלים (הגדולים) שביניהם, הרי שמשותפת לשניהם העובדה שברכישתם אנו מחזקים את החקלאות היהודית, מעמיקים את אחיזתנו בארץ, מבססים את הפרנסה של אחינו היהודים ועוד. חקלאות יהודית מהווה ביטוי עליון של אחיזה בקרקע, ומסד בחזרתו של עם ישראל לארצו ובניין גאולתו השלימה בב"א. "מה הוא נטע תחילה אף אתם תטעו תחילה".

הדרך השלישית, המקובלת בעיקר בציבור הרואה עצמו כחרד לדבר ה', היא של קנייה מערבים או גויים. תחת שם הקוד "יבול נכרי" מציעים לנו לרכוש ירקות (ובקרוב גם פירות) מהפלסטינים, וחלילה לחזק את מנגנוני הטרור שלהם. לעיתים מדובר 'רק' ב-'יבוא נוכרי', ואזי סתם מקפחים את אחיזתנו בארץ, מרוששים את החקלאיים היהודים ונותנים פרנסה לגויים. אי רכישה מיהודים (דבר שניתן לעשות דרך אוצר בית דין או היתר מכירה) מסייעת לחקלאים היהודים להתייאש מהחקלאות, ולהפקיר את הקרקעות לאויבנו. 

כל זאת נכתב כהקדמה, לחברַי המרבים לעשות קניות בחנות ה 'מהודרת' שבשכונתם. כפי שבוודאי שמתם לב, בעלי המקום ה-'מחמירים' מפרסמים בעזרת שלטים מאירי עיניים שהם שומרי שמיטה 'למהדרין'. הכוונה היא שרכישת ירקות אצלם תזכה אתכם בסחורה פלסטינית למהדרין (ובאיכות ירודה למדי). יש שם עדיין מעט יבול שישית מיהודים, אך זה הולך ונגמר. 

איני רוצה להיכנס כאן לכל הדיון, ואסתפק רק בנתון אחד. בשמיטה הקודמת הגבירו הערבים את גידול הפירות והירקות שלהם פי שלושה, בכדי לספק את 'המהדרין' שבתוכנו. מה שמדהים הוא, שאחרי השמיטה הם לא צמצמו חזרה, אלא נשארו באותם היקפי גידול ופרנסה. הגדלה משמעותית נוספת נעשתה גם לקראת השנה
. האם תסייע  להם ברכישתך?! האם בכדי מספרת הבדיחה הצינית שגביר ערבי הציע לרבנות הון עתק בכדי שיכריזו על שמיטה פעם בשנתיים...?

ביום א' האחרון הזדמן לי להיות באותו יום בסופרסל–דיל שבפ"ת (מאחורי הקניון הגדול)  וכעבור שעות ספורות ב-'חנות מהודרת' אחרת בעיר. להלן השוואת המחירים לאותו יום:

	מוצר
	מחיר בסופרסל (היתר מכירה)
	מחיר בחנות 'מהודרת' (תוצרת ערבית או גויים)

	גזר
	4.50
	6.00

	בצל
	2.45
	5.00

	קישוא
	7.50
	10.00

	מלפפון
	5.00
	8.00

	עגבנייה
	5.50
	8.00

	תפוח אדמה
	3.00
	5.00

	תפוח עץ מוזהב
	6.50
	10.00

	מה מקבלים בתמורה: 
	תוצרת יהודית, מחיר זול בכשליש, ואיכות נהדרת. ממש תוצרת יפה. ובמחיר זה אף זוכים לחזק את אחיזתנו בארץ.
	תוצרת פלסטינית או של גויים, מחיר יקר בכשליש, ואיכות ירודה. בונוס: זכות להשתתף בקיפוח פרנסתם של יהודים ובהחלשת אחיזתנו בארץ.


כמה הערות:
א. איני פוסק הלכה. בכל שאלה הלכתית יפנה כל אחד לרבו. 

ב. לשמחתי, יש באזור שלנו ישנן חנויות המספקות תוצרת של 'אוצר הארץ'. מנהלי 'אוצר הארץ' רואים עצמם כמסייעים לנו לאכול פירות עם קדושת שביעית (אשר י"א שזו מצוות עשה ממש) ואף מכינים את כולנו ליום בו נזכה לקיים שמיטה מדאורייתא. המחיר שלהם הוא במכוון יקר בכ-10% משאר השוק. זאת מסיבה כפולה. ראשית,  בכדי לכסות את עלויות המנגנון. שנית, בכדי לוודא שאנשים לא יקנו סתם (תוך אי הקפדה על קדושת הפירות). באופן זה גם סוחרים זריזים לא יקנו רק כי מצאו תוצרת יותר זולה. על כן התוצרת קצת יותר יקרה, בכדי לוודא שמי שיקנה יעשה זאת במודע ובכוונה.

ג. לא באתי כעת להמליץ להעדיף את תוצרת היתר המכירה על פני אוצר הארץ וכאמור איני פוסק. באתי להפנות את תשומת לבכם לתוצרת שמוכרים בחנויות ה'מהודרות' ואצל ירקנים רבים המכנים עצמן 'מחמירים', ואשר שומר נפשו לא ירכוש שם ירקות ופירות. שווה להתאמץ עוד רבע שעה, ולהיות שותף בחיזוק אחיזתנו בארץ ולא חלילה בהחלשתה. 

ד. הגיע הזמן להיות ציוני-דתי גאה, גם בעת רכישת מזון.

הערה אחרונה: בשבוע שעבר הייתי כמה ימים בשליחות קצרה בחו"ל. באחת השיחות נשאלתי בין השאר: 'מה קורה עם השמיטה בארץ'. לאחר שעות רבות במטוס, עלה על דעתי דימוי פשוט: תארו לעצמכם אדם הלומד הלכות שבת. במקום להבין שדרכן ועל ידן ייחשף ליום שכולו קודש, ליום שהוא 'מכובד מכל הימים', הוא מתמלא חרדה, ושואל עצמו הכיצד יוכל לקיים הלכות אלו?! ואז, הוא יוצא עם מבצע. הוא מארגן לכל מי שמוכן לשלם:  שבת 'למהדרין'. בסוף כל שבוע יעלו על מטוס סילון. בעת ששבת בצד אחד של כדור הארץ, יטוסו לצד השני, שם עדיין חול. בעת ששבת בצד השני, יטוסו מסביב למקום שכבר יום ראשון. אמנם ישלמו יותר (כמו על יבול נוכרי) ואף יפרנסו את היזם ה'מהודר' הזריז (ואת הטייס הפלסטיני?!). אך הם יזכו ל-'שבת למהדרין'! על דופן המטוס יהיה כתוב באותיות קידוש לבנה: 'כאן שומרים שבת למהדרין' ואולי גם 'שבת היום לה' או "ללא חשש שבת". והרי כך קוראים לשמיטה עת עוקפים אותה לחלוטין ומרוקנים אותה מכל תוכנה!

סוף דבר, על הקיר של החנות המהודרת שליד ביתי יש שלט ענק: "שבת שבתון יהיה לארץ, שבת לה' ". אילו הארץ באמת הייתה שובתת, החרשנו. אך היא נעבדת (ונאבדת) ביתר שאת על ידי אויבנו, בין השאר בזכות יהודים 'מהודרים'. למען האמת, אין מקום לבוא עם טענות דווקא להנהלת החנות. הם לא המציאו דבר. כבר היו רבנים חשובים בגולה שהורו לחסידיהם לא לעלות ארצה (בראשית ימיה של הציונות) כי הארץ קדושה מידי ופשוט לא ניתן לחיות בה...

יהי רצון שנזכה לאכול בקדושה, עת נקיים שמיטה מהתורה.

� יש עוד כמה אפשרויות. ביניהן: מצע מנותק שאינו נחשב גידולי קרקע, דרום הערבה שאינו נחשב א"י לעניין שמיטה בימינו וכמובן מה שעדיין נותר מהשנה השישית.


� 'אוצר הארץ' ו-'אוצר בית דין' אינן מילים נרדפות. 'אוצר בית דין' הוא מושג הלכתי, על פיו פועלת חברה מסחרית המופעלת ע"י מגורשי כפר דרום (כמדומני שהם עמותה) בשם 'אוצר הארץ'. המנגנון ההלכתי נקרא 'אוצר בית דין'. החברה הציונית דתית הפועלת לפיה קוראת לעצמה 'אוצר הארץ'.


� יצואני עזה הגדילו השנה פי שלוש את כמות הסחורה שהם הבטיחו לספק לעומת הכמות שהם קיבלו על עצמם לספק בשמיטה הקודמת. כשהם נשאלו כיצד יעמדו בזה, הם השיבו שבקיץ לפני שנתיים הם קיבלו כמות גדולה של שדות וחממות מעולות, ולכן הם יכולים להגדיל מאוד את יצואם...


� היה מי ששאל האם ההקפדה על רכישת ירקות ופירות מיהודים אינה 'מזויפת', שהרי כל שאר ששת השנים איננו מבררים מי גידל את התוצרת שאנו רוכשים. כמדומני שזה בדיוק אחת ממטרות השמיטה: להזכיר לנו את היחס הראוי כלפי הארץ ותוצרתה. לגרום לנו לשאול שאלות כאלה ולעורר אותנו לתיקון היחס לאורך השנים כולם. על כן, הלוואי ונוכל לקבל על עצמנו אף בשנים רגילות להקפיד על חיזוק החקלאות היהודית. לשמחתי, 'אוצר הארץ' כבר הודיעו שבכוונתם להמשיך לפעול אף לאחר השמיטה, לאורך השנים כולם. זאת על ידי אספקת סחורה יהודית למהדרין.





