מבחן השגרה
                                                                                            אהרון כהן, רב הישוב יקיר
                                                                                             וראש תכנית 'מאמינים במשטרה'
חודש חשוון הבעל"ט הינו חודש אשר אין בו ולו יום טוב אחד, כולו שגרה וחזרה אל קצב חיים נורמלי ורגיל. 
יש אשר חשים על כך עצבות ורואים בחודש חשוון חודש מר, חודש החסר בעוצמה רוחנית, אולם רובנו שמחים לשוב אל שגרת היום יום ואל שגרת עבודתנו, שמחים להתחיל בכל המשימות שקבלנו על עצמנו לקראת השנה החדשה ואף רואים הזדמנות להתחלה חדשה, לדף חדש.
חכמינו ז"ל מבארים כי בכל חודש ישנה הארה מיוחדת היורדת לעולם, התחדשות ייחודית אשר שייכת לאותו חודש ואשר מופיעה דרכו.
הגעת חודש חדש איננה רק התחדשות של זמן אלא ישנו כוח רוחני ייחודי אשר מופיע ומתגלה בעולם בחודש זה ומאפשר לנו להתחבר אליו. 
מביא הזהר כי לכל חודש ישנו פסוק המתאים לו והמגלה את המיוחד לו.
הפסוק המיוחד לחודש חשוון הינו:   
"הַשְׁקִיפָה מִמְּעוֹן קָדְשְׁךָ מִן הַשָּׁמַיִם וּבָרֵךְ אֶת עַמְּךָ אֶת יִשְׂרָאֵל וְאֵת הָאֲדָמָה אֲשֶׁר נָתַתָּה לָנוּ כַּאֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתָּ לַאֲבֹתֵינוּ אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ "(דב' כו' טו').
צירוף זה, אשר בין ברכת ד' את עם ישראל ובין דבש הארץ, מגלה את יסוד החודש, את הפוטנציאל המתגלה בחודש זה.
בדבש מתגלית ייחודיות הלכתית- הדבש הינו תוצר המופק מבעל חיים טמא ולכן היה אמור להיות אסור באכילה עפ"י הכלל: "היוצא מן הטמא טמא". ייחודיות הלכתית זו חושפת יסוד רוחני, יכולת להפוך טמא לטהור, לשנות דבר ממהותו, להפוך חול לקודש, שגרה לחג. 
כוחו של חודש חשוון אשר לכאורה מר הוא וריק הוא מקדושה ותוכן רוחני, הינו לגלות איך הופכים חיי חול לקודש, איך הופכים את שגרת היום יום לימים טובים, איך דווקא הזמן של "אחרי החגים" מהווה מבחן רוחני חשוב יותר מעצם החגים. 
חגי תשרי המרוממים אותנו בעוצמות של קדושה ושמחה מובילים אותנו אל משימתנו האמתית והיא חודש חשוון, היא השגרה.
מבחן החיים האמתיים איננו ברגעי השיא, ברגעי ההתעלות, אלא ברגעי השגרה הפשוטה הנטולה מכל זהר ומכל אווירת חג.
רק היודע להפיק דבש מחיי היום יום ממלא ומקיים את רצונו האמתי של הקב"ה.
חודש זה מהווה מבחן; האם נדע לחיות את עוצמת השופר בחיי היום יום, האם נדע להתקדש כביום כיפור, אך מתוך מאכל ומשתה, האם נדע לחוש את הענווה של דירת עראי, של סוכה, גם כאשר אנו במבנה מפואר וקבוע, והאם נדע לשמוח את שמחת התורה ולדבוק בה גם ללא הקפות וללא תזמורת.
זהו מבחן החיים, מבחן השגרה, אל לנו לראות ברגעי שיא, גדולים ככל שיהיו, את העיקר, אלא להבין כי השגרה, כי המעשים הקטנים הם-הם מבחן האמת של החיים. 
האדם נמדד ביכולתו להפוך את ערכיו הגדולים למעשים יום-יומיים, לממש את מידותיו בשגרת החיים, ביחסיו אל מול חבריו לעבודה, אל מול שכניו ואל מול בני ביתו.
אין התורה שואפת כי נחייה את התורה רק ברגעי שיא אלא בעיקר ברגעי חיים פשוטים, זהו ייעודו וזהו מבחנו של האדם. כדברי הרב צבי יהודה קוק:
" זה לא פשוט להיות יהודי פשוט"
שכל, מדע ואמונה בקריאת התורה 
שרלו
מהי הדרך לגשר בין מה שאנו לומדים כבר בכיתות היסוד על היווצרותה של הקשת, לבין העובדה שהקשת בענן מופיעה בפרשתנו כאות ברית בין הקב"ה ובין האנושות, המבטאת את הבטחת הקב"ה שהמבול לא ישנה, ולא זו תהיה הדרך בה ריבונו של עולם יפעל בעולמו? 
רמב"ן מציע בפתיחה לדבריו בסוגיה זו שתי הצעות. ראשונה בהן היא יישוב הסתירה בדרך כרונולוגית: בריאת העולם לא הסתיימה בפרק א' של ספר בראשית, והקב"ה חידש דברים בעולמו במהלך קיומה. בין הדברים שחידש נמצאת גם הקשת: "...המשמע מן האות הזה שלא היה קשת בענן ממעשה בראשית, ועתה ברא ה' חדשה לעשות קשת בשמים ביום ענן". מעתה והלאה ניתן אמנם ללמוד על שבירת קרני אור השמש בטיפות המים, אך נזכור כי תחילת תופעה זו התרחשה רק לאחר המבול, והיא מהווה מעתה והלאה גם ביטוי לברית של הקב"ה עם עולמו.
ברם, הרמב"ן מתקשה לקבל את ההסבר הזה, בשל היושרה הפשוטה של התייצבות מול התופעה המדעית: "ואנחנו על כרחנו נאמין לדברי היוונים שמלהט השמש באויר הלח יהיה הקשת בתולדה, כי בכלי מים לפני השמש יראה כמראה הקשת". עוד לפני העיסוק ביישובו של הרמב"ן ובהצעתו השנייה– יש לשים לב לעצם גישתו העקרונית: אנחנו לא מתעלמים מהמדע ומהעובדות שניצבות לנגד עינינו. השילוב שבין התפישה המדעית האריסטוטלית לבין ההתנסות הממשית (הקשת הנראית בכלי מים, כמנסרה) מחייבת אותנו להתייצב מול האמת, ולא לקרוא את התורה באופן המנוגד לפרשנות זו.
על כן, מציע הרמב"ן כי אמנם הקשת היא תופעה טבעית, המתרחשת מיום ברוא א-לוהים את השמיים ואת הארץ, ומדייק מלשון הכתוב "נתתי", שהקשת כבר הייתה קיימת מזמן. מה שהתחדש מעתה איננה התופעה הפיזיקאלית, אלא משמעותה: "ולכן נפרש הכתוב, הקשת אשר נתתי בענן מיום הבריאה תהיה מן היום הזה והלאה לאות ברית ביני וביניכם, שכל זמן שאראנה אזכיר כי ברית שלום ביני וביניכם". הקשת עוברת מעתה והלאה מדרש מחודש. אמנם מדובר בתופעת טבע, אולם היא תזכיר ותהיה אות לכך כי הקב"ה לא ישחית עוד את עולמו, והנהגתו ביחס להשחתת העולם תיעשה באופן שונה לחלוטין. 
לפנינו אפוא מצפן חיוני לקריאת התורה ולימודה באמת. התורה אינה מחייבת אותנו להכחיש את העולם הנראה לנגד עינינו, ואת המשמעויות המדעיות שלו. עמדה זו נכתבה על ידי ראשונים רבים, ובניסוחו המדויק של רבי יהודה הלוי: "חלילה לא-ל מהיות דבר התורה סותר עדות דבר הנראה עין בעין או דבר שהוכח במופת שכלי" (כוזרי א, סז). כמובן שבעידן המודרני שאלת המובן "שכל" ו"עובדות מדעיות" נעשית מורכבת הרבה יותר, אולם העיקרון של קריאה שכלית של התורה הוא עיקרון יסוד.
בד בבד, מתחדדת לנו העובדה כי עובדה מדעית תלויה מאוד בפרשנות הנורמטיבית והערכית שלה. לדוגמה, הרפואה יכולה לתאר במדויק את ההיריון, מרגע ההפריה ועד רגע הלידה, וכל שלב ושלב בו, אולם הקביעה ממתי נחשב העובר כגורם חי אינה שאלה מדעית, אלא שאלה אתית, משפטית, הלכתית וכדו'. משעה שנחדד ככל הניתן את ההבחנה בין שני התחומים האלה (גם כאן מתוך מודעות לחוסר היכולת לקבוע קו מוחלט וחד-משמעי ביניהם), נעצים את היכולת שלנו לחיות חיי אמונה עמוקים, שאינם מנוגדים למדע ולעובדות החיים. זו אחת הבשורות הגדולות בדברי הרמב"ן על הקשת. 
מעגל הדינמיות והיציבות
שנוולד

מעשה בראשית הוא מסתרי תורה, ו"אין דורשין וכו'. ולא במעשה בראשית בשנים. ולא במרכבה ביחיד, אלא אם כן היה חכם ומבין מדעתו" (משנה חגיגה ב א). להדיוטות שכמונו לא נותר אלא לנסות להבין ממנו על עולמנו ועל התנהלותו.
חוק ההתמדה: החוק הראשון של ניוטון: "כל גוף מתמיד במצב מנוחה, או במצב תנועה אחידה בקו ישר, אלא אם כן נכפה עליו לשנות מצב זה על-ידי כוחות המופעלים עליו" ("היסודות המתמטיים של פילוסופיית הטבע"). וכן את תופעת החיכוך שפועלת כנגד מגמת התנועה ומאטה אותה, ואת תופעת הבליה ששוחקת ומנוונת את העצמים הקיימים בטבע. אנו מבקשים לעמוד על המשמעות של תופעות אלה והמקבילות שלהם בעולם האנושי, ולהבין באמצעותם תהליכים הסטוריים ותרבותיים, סוג של מעגל חוזר ובו דינמיקה ויציבות.  
כאשר העולם והאדם נמצאים במצב נתון, או במסלול תנועה יציב, מצב זה לא ישתנה לטוב יותר מעצמו. אדרבא, כוחות החיכוך יחלישו אותו וכוחות הבליה ישחקו אותו. צריך להשקיע כוחות שינוי שיסיטו אותו ממצבו היציב, ויניעו אותו או ישנו את מסלולו. מיד לאחר שהוסט ונוצרה דינמיקה חדשה, יש לייצב אותו, שכן אם הוא ישאר בלתי יציב לא יתאפשר להפיק תועלת מהשינוי. אולם לאחר זמן שהוא במצבו החדש או במסלול התנועה הדינמי החדש, החיכוך שוב מאט אותו והבליה שוחקת אותו, ועל כן בעיתוי המתאים צריך לחזור ולהשקיע כח שיוביל אותו לשינוי, למצב משופר יותר.
חז"ל מציינים: "עשרה דורות מאדם ועד נח להודיע וכו', עשרה דורות מנח ועד אברהם להודיע וכו'" (משנה אבות ה ב) ונדמה שהם מבקשים לציין דבר ומכסים אותו כדי להסתירו מעין שאינה ראויה. בפשטות: עשרה דורות נולדים להוויה החדשה שנוצרה בעולם לאחר חטא אדם הראשון, והעולם החדש שמחוץ לגן עדן, ועשרה דורות לאחר המבול ששינה את העולם, עד הופעתו של אברהם. שלוש נקודות מפנה דרמטיות במסלול של העולם: חטא אדם הראשון, שבמוקד שלו ניצב האדם הראשון עם תפקיד: "לעובדה ולשומרה", ואם לא היה חוטא היה מוביל את עצמו ואת צאצאיו לחיים בעולם שהוא גן עדן. לאחר החטא העולם משתנה, יורד ממדרגתו, ונכנס למסלול דינמי חדש. המסלול מתייצב, אולם החיכוך עם המציאות והבליה גורמת לכך שלאחר עשרה דורות העולם מגיע לשפל מוסרי ולהשחתת כל בשר. נדרש שינוי מיידי. בעיתוי הזה ניצב נח במוקד ההסטורי. הקב"ה מצווה אותו לבנות תיבה שתמחיש לבני דורו את האיום במבול, ותהיה כלי בידו להחזירם למוטב, ולהעלות את העולם קומה: "ולמה הטריחו בבניין זה? כדי שיראוהו אנשי דור המבול עוסק בה ק"כ שנה ושואלין אותו: מה זאת לך? והוא אומר להם: עתיד הקב"ה להביא מבול לעולם אולי ישובו!" (רש"י בראשית ו יד). אולם נח נכשל בתפקידו, ובא מבול לעולם. אולי יש בכך הסבר מדוע יש הדורשים אותו לגנאי!
השינוי של המבול מכניס את העולם למסלול דינמי חדש. לאחר עשרה דורות מגיע העולם לשפל במגדל בבל. נדרש שינוי מיידי. בשלב זה אברהם ניצב במוקד. בניגוד לאדם הראשון ולנח, הוא פועל בצורה אקטיבית, בכל כוחו לחולל שינוי, ומבקש להעלות את העולם קדימה שלא יתדרדר.  פעולתו צלחה והוא מביא לשינוי דרמטי בכיוון החיובי: "... עד שנולד עמודו של עולם והוא אברהם אבינו.  כיון שהכיר וידע התחיל להשיב תשובות על בני אור כשדים ולערוך דין עמהם ולומר שאין זו דרך האמת שאתם הולכים בה ושיבר הצלמים והתחיל להודיע לעם שאין ראוי לעבוד אלא לאלוה העולם וכו'. ויצא לחרן והתחיל לעמוד ולקרוא בקול גדול לכל העולם ולהודיעם שיש שם א-לוה אחד לכל העולם ולו ראוי לעבוד והיה מהלך וקורא ומקבץ העם ...מעיר לעיר ומממלכה לממלכה וכו'" (רמב"ם ע"ז א ב-ג). אברהם מצליח בתפקידו ופורץ דרך לעולם חדש ולאמונה בקב"ה.
 
החוק להגנת הדייר
רזניקוב
"שפך דם האדם באדם דמו ישפך כי בצלם אלוקים עשה את האדם" (שם  ט' ד'). פסוק זה המלמד על איסור 'שפיכות דמים' משמש, בין השאר, גם כמקור לאיסור הריגת עוברים שבמעי אמם; "משום רבי ישמעאל אמרו אף על העוברין, מאי טעמיה דרבי ישמעאל דכתיב שפך דם האדם, איזהו אדם שהוא באדם - הוי אומר זה עובר שבמעי אמו" (סנהדרין נ"ז ע"ב). חז"ל קבעו אפוא  שגם עובר ברחם אמו נכלל בגדר "האדם" שחלים עליו דיני שפיכות דמים. 
האם במשפט העברי העובר נחשב כאישיות משפטית בפני עצמה, או שמא אין הוא אלא חלק מגוף אמו ורק עם לידתו הופך לבריה בפני עצמה?
 "עובר -  ירך אמו  או שמא עובר - לאו ירך אמו" (ב"ק ע"ח ע"א, גיטין כ"ג ע"ב). לדעה ההלכתית ש"עובר ירך אמו" השלכה למקרה בו האם התגיירה בעודה הרה, בנה אינו צריך טבילה, וטבילת האם מועילה גם בשביל העובר (יבמות ע"ח ע"א וב'). 
הלכה רווחת היא שההורג את העובר ברחם אמו פטור מעונש מיתה. זה נלמד מפסוק "וכי ינצו אנשים ונגפו אשה הרה ויצאו ילדיה ולא יהיה אסון ענוש יענש...ואם אסון יהיה ונתת נפש תחת נפש" (שמות כ"א פס' כ"ב - כ"ג). מדרש ההלכה הסיק מהפסוק כי מדובר על שני סוגי עונשים, לשני סוגי פשעים. כשלאחד ניתן עונש מוות "נפש תחת נפש", ואילו לשני עונש קל יותר "ענוש יענש". על פי הסברא יש לייחס את העונש החמור, למעשה החמור - הריגת האישה, ואילו העונש הקל יותר, תשלום ממון, למעשה הקל יותר - הפלת הוולדות (עפ"י מכילתא לפר' משפטים פרשה ח'). הלכה זו נשארה ללא עוררין "אחד ההורג את הגדול או את הקטן בן יומו...הרי זה נהרג עליו...והוא שכלו לו חדשיו..." (רמב"ם הל' רוצח ושמירת הנפש פ"ב ה"ו) . רק לאחר לידתו יש חיוב על הריגתו. דיון מפורש בנושא ההפלה הפלילית נמצא בתלמוד רק ביחס לבני נח כמובא לעיל משמו של ר' ישמעאל וכפי שנפסקה ההלכה "בן נח שהרג נפש, אפילו עובר במעי אמו, נהרג עליו" (רמב"ם הל' מלכים פ"ט ה"ד). המקור היחיד הדן במישרין בהפלה מטעמים רפואיים נוגע למקרה של סכנת חיים לאם תוך כדי תהליך הלידה, ואז מבחינה המשנה בין שני מצבים, כל עוד לא יצא רובו של העובר- רוב הגוף או רוב הראש, מותר לחתכו כדי להציל את האם. אך אם יצא רובו, אע"פ שהוא מסכן את חיי האם, אין נוגעים בו, "שאין דוחים נפש מפני נפש" (עפ"י אהלות פ"ז מ"ו).
על יסוד הגדרת התלמוד (יבמות ס"ט ע"ב) שעד 40 יום העובר נחשב כמים, רבו הפוסקים שלא ראו בעובר נפש עד לפרק זמן זה (ש"ך חו"מ, שו"ת אחיעזר). קביעה אחרת של התלמוד מהווה יסוד לזמן נוסף בתוך תקופת ההיריון, המשמש לפוסקים גבול קריטי בנושא ההפלה, והוא שלושה חודשים (נידה ח' ע"ב), שלב בו ניכר באופן חיצוני שהאישה בהיריון (שו"ת חוות יאיר, יביע אמר). השלב השלישי הוא מתחילת החודש הרביעי ועד החודש השביעי, שלב בו העובר יכול לחיות בכוחות עצמו ויש מן הפוסקים שהבחינו גם הבחנה זו (ציץ אליעזר, עמוד הימיני ). בין הפוסקים והפרשנים מוצאים אנו אחדות דעים ביחס השלילי להפלה. כולם מסכימים, שקיים איסור כלשהו בגרימת הפלה, ברם, מוצאים אנו חילוקי דעות בדבר מהות האיסור, חומרתו וטעמו. לשאלת מקור האיסור וחומרתו השלכות למקרים בהם ברור שיוולד ילד בעל מום, או חולה במחלה גנטית קשה, אלו שראו בכך איסור תורה וכחלק מאיסור רציחה החמירו בהפלתו (אגרות משה). מי שראו בכך איסור מדרבנן הקלו (ציץ אליעזר). גם לשיטה המחמירה, במידה ותהיינה השלכות נפשיות קשות על האם בעקבות לידת ילד בעל מום, עשויות לשמש עילה מספקת להיתר (נשמת אברהם), ובכל מקרה לכשעולה שאלה מעין זו יש להפנות לרב פוסק.
שופך דם האדם באדם

ד"ר יצחק  קניגסברג

לאחר שנח ומשפחתו יצאו מן התיבה הם נצטוו לעשות פעולות לקיום המין האנושי: "וְאַךְ אֶת דִּמְכֶם לְנַפְשֹׁתֵיכֶם אֶדְרֹשׁ מִיַּד כָּל חַיָּה אֶדְרְשֶׁנּוּ וּמִיַּד הָאָדָם מִיַּד אִישׁ אָחִיו אֶדְרֹשׁ אֶת נֶפֶשׁ הָאָדָם: שֹׁפֵךְ דַּם הָאָדָם בָּאָדָם דָּמוֹ יִשָּׁפֵךְ כִּי בְּצֶלֶם אֱ-לֹהִים עָשָׂה אֶת הָאָדָם: וְאַתֶּם פְּרוּ וּרְבוּ שִׁרְצוּ בָאָרֶץ וּרְבוּ בָהּ" (בראשית ט'). פעולות אלה נוגעות לאיסור הריגת נפש אדם ולמצווה להוליד ילדים. הביטוי "שֹׁפֵךְ דַּם הָאָדָם בָּאָדָם דָּמוֹ יִשָּׁפֵךְ" דורש הסבר. 

חלק מהמפרשים קושרים ביטוי זה לפסוק הראשון, כביטוי לעונש שיוטל על ידי דיין ועדים על  מי שנוטל נפש אדם. הרד"ק: "אני אדרוש דם ההרוג אם אין עדים, אבל אם יש עדים, על השופטים להרוג ההורג כמו שיראו מן הדין, זהו באדם, על ידי הדיינים". 

מפרשים אחרים קושרים ביטוי זה לפסוק השלישי המדבר על הצורך לעסוק בהולדה, והביטוי "שֹׁפֵךְ דַּם הָאָדָם בָּאָדָם" שבפסוק השני מכוון לאיסור הריגת עוברים, הנוגד את מצוות פרו ורבו. מלבי"ם: "אין הבדל בין מי שרצח כמו שנאמר שופך דם האדם, והוסיף השופך דם האדם שהוא באדם אחר דהיינו העובר. אתם פרו ורבו- כמו שמוזהרים שלא להשחית את העוברים מוזהרים להרבות זרעם וצאצאיהם, וכמו שאמרו חז"ל כל שאינו עוסק בפריה ורביה כאלו שופך דמים".
נשאל: האם השחתת העוברים היא איסור גורף או שיש מקרים שבהם מותר ואף רצוי להשחית את העוברים ברחם אמם?

הדיון בנושא זה מתבסס על הרמב"ם על פי המשנה במס' אוהלות: "הרי זו מצות לא תעשה שלא לחוס על נפש הרודף. לפיכך הורו חכמים שהעוברה שהיא מקשה לילד מותר לחתוך העובר במעיה בין בסם בין ביד מפני שהוא כרודף אחריה להורגה, ואם משהוציא ראשו אין נוגעין בו שאין דוחין נפש מפני נפש וזהו טבעו של עולם" (הלכות רוצח ושמירת הנפש פרק א').    
דין רודף ישים גם כאשר עקב ריבוי עוברים ברחם האחד רודף את השני, ויש צורך לדלל ולהשחית חלק מהם כדי להציל חלק אחר מהם. יש פוסקים המתירים במקרה זה דילול עוברים. בימינו יש לרופאים אמצעי בדיקה משוכללים כגון מכשיר האולטרסאונד המדגים מומים קשים, בדיקת מי שפיר המדגימה מחלה כרומוזומלית או מטבולית וכו', היכולים לקבוע בוודאות מי מהעוברים פגום וסיכוייו לשרוד קלושים, לעומת העוברים בעלי סיכוי הישרדות גבוהים. 

צבא החרדים לישראל
אסף מלחי
תהליכים סמויים מהעין, אך גם גלויים, מתחוללים בשנים האחרונות במגזר החרדי וגורמים לצעירים חרדים מקהילות וזרמים שונים להתגייס למסגרות שירות בצה"ל המותאמות לאורח חיים חרדי. מי הם אותם צעירים המתגייסים לצה"ל ומה מביא אותם להתגייס? האם גיוס החרדים לצה"ל מסייע בהכרח לחיזוק 'צבא העם'? שאלות אלו ואחרות מעסיקות את הגורמים המקדמים ומעודדים גיוס חרדים לצה"ל.
מחקר חדש שערכתי במכון הישראלי לדמוקרטיה מלמד כי השירות הצבאי בצה"ל, בייחוד שירות קרבי במסגרת גדודי נצח יהודה (הנח"ל החרדי) וחטיבות גבעתי והצנחנים, מחזק מאוד את ההזדהות של צעירים משולי הציבור החרדי עם כלל החברה הישראלית ואת ההיכרות שלהם עם האוכלוסייה היהודית הלא חרדית, זאת על אף היותן של מסגרות השירות נבדלות ונפרדות במהותן. תחושת הסולידריות של בוגרי השירות הצבאי במגזר החרדי עם החברה הכללית גדלה משמעותית בעקבות השירות, 77% מהחרדים מרגישים חלק מהמדינה ומאתגריה החברתיים. יכולתם לחיות יחדיו ברעות עם 'אחרים', שמחוץ לקהילות החרדיות, היא פועל יוצא של תהליך השירות שמייצר 'טוב משותף' עבור כלל החברה הישראלית ומאפשר לצעירים אלו להיחשף, מבלי לאבד את זהותם, לעמדות ודעות מגוונות. למרות זאת, רוב הגברים החרדים המתגייסים לצבא, ובייחוד הגברים הנשואים ובעלי המשפחות, אינם מתגייסים רק ממניעים לאומיים ופטריוטיים אלא גם, ויש שיאמרו בעיקר, ממניעים תעסוקתיים וכלכליים, עקב תנאי השירות הנוחים ובשל סבסוד הכשרה תעסוקתית על חשבון הצבא– כלים אשר מסייעים להם בהמשך להשתלב בהצלחה בשוק העבודה האזרחי בתפקידים נחשקים. 
לפיכך, על אף הגידול בסולידריות החברתית הנובע משירות צבאי קרבי, קיימים עדיין פערים משמעותיים בין חיילים חרדים המתנדבים למעשה לצבא לעומת המתגייסים האחרים תחת חוק גיוס חובה מנדטורי. בשל העובדה שחיילים אלו מתנדבים לצבא, הם זוכים לתנאים הכוללים משכורת צבאית מכובדת בהתאם למצב המשפחתי ולמספר הילדים של החייל, ללימודים מקצועיים ולהשלמת לימודי יסוד על חשבון הצבא, להכשרה ולניסיון תעסוקתי משמעותי, למרחב בחירה רחב של התפקיד הרצוי בשירות (בשל השירות ההתנדבותי) ועוד. למעשה, חלק נכבד מהחרדים מגויסים לצבא בהתאם לכוחות של ביקוש לכוח אדם חרדי מקצועי בצה"ל וההיצע של חיילים חרדים הרואים בצבא קרש קפיצה מועיל לשוק העבודה. גיוס מסוג זה, שבו למרכיב התעסוקתי ישנו משקל רב, מערער במידה רבה על מודל צבא העם ולכן, למרות שגיוס החרדים מתבצע בשל הרצון להגדיל את השוויון בנטל השירות, הרי שבסופו של דבר המנוע התעסוקתי הוא פקטור מרכזי הגורם לחרדים רבים להתגייס לצה"ל מטעמים כלכליים ובשל צרכי פרנסה.
אין זה אומר שיש לפגוע במנוע התעסוקתי והכלכלי. עם זאת, בשנים האחרונות אנו רואים יותר ויותר חרדים שמרגישים חלק מהחברה הישראלית. בניתוח מיוחד שנערך במדד הדמוקרטיה האחרון למשל, 70% מהחרדים טענו כי הם מרגישים גאווה בהיותם ישראלים ו-64% טענו כי הם מרגישים חלק מהמדינה ומבעיותיה. נראה שלאחר 70 שנות קיום של המדינה, חשוב לרכז את מירב המאמצים והמשאבים על מנת להניע את גלגלי השינוי המתחולל בשנים האחרונות במגזר החרדי גם בהיבט הערכי והלאומי בהקשר הצבאי. בטווח הארוך, המשך תמרוץ גיוסם של החרדים לצה"ל אינו צריך לבוא על חשבון שאר המשרתים. השאיפה צריכה להיות להמשיך ולעודד את גיוסם של צעירים חרדים לא רק על בסיס מניעים חומריים ותעסוקתיים, אלא להגביר מוטיבציות ערכיות ואידיאולוגיות לשירות צבאי במסגרת מודל שירות החובה, במטרה לצמצמם ככל שניתן פערים בין הרוב המשרת למיעוט שאינו משרת. מהלך זה דורש צעדים אמיצים והדרגתיים לא רק מבחינת הצבא אלא מכל המערכת- ובדגש על מערכת החינוך. אך נראה שהיום יותר מתמיד זהו מהלך נחוץ, ולא פחות חשוב- בר ביצוע, אם ייעשה בחוכמה.
הכותב הוא חוקר במכון הישראלי לדמוקרטיה ובמנהל המחקר של משרד העבודה והרווחה
על ה'שולחן ערוך' / הרב ד"ר עידו פכטר
מקובל לומר שהסמכות ההלכתית האחרונה בהיסטוריה אליה אנו מחויבים הוא ה'שולחן ערוך' (כולל השגות הרמ"א לאשכנזים). תפוצתו ברוב קהילות ישראל וקבלתו במקומות רבים עוד בימיו, הפך את מחברו, ר' יוסף קארו, לפוסק ההלכה הבכיר של עם ישראל עד ימינו. אלא, שעיון תוכני וצורני בספרו המפורסם של ר"י קארו מעלה ספק עד כמה כיוון הוא עצמו לתכלית זו. מסתבר, שהגם שללא ספק היו לר"י קארו שאיפות להתקבל כפוסק לכלל תפוצות ישראל, ככל הנראה ה'שולחן ערוך' לא היה חלק מרכזי מתכנית זו שלו.
הוכחה ראשונה לכך שה'שולחן ערוך' איננו מהווה בצורתו הנוכחית ספר פסיקה קאנוני, היא שלא ניתן לקרוא אותו באופן עצמאי. במקומות רבים, כאשר ר"י קארו פוסק לומר נוסחי תפילה או ברכות שונות, אין הוא מביא אותן בנוסח המלא שלהן אלא מזכיר רק את הפתיחה שלהן וממשיך במילה "וכולי". כך, למשל, הוא כותב את ברכות התורה (שו"ע או"ח מז, ה) או את ברכת הלבנה (או"ח תכו, א). כמובן שמהניסוחים הללו לא ניתן לדעת את נוסח הברכות במלואן, ומכאן שה'שולחן ערוך' חסר נתונים חיוניים להשמתו. לא כך מנוסח חיבור המתיימר להיות קאנון הלכתי. 
ראיה נוספת טמונה במקומות שונים ב'שולחן ערוך', בהם ר"י קארו איננו פוסק הלכה למעשה אלא משאיר את ההלכה במחלוקת דעות. כך, לעתים הוא מביא דעה אחת ב'סתם' ואת השנייה ב'יש אומרים' (ראה לדוגמה יו"ד סט, טז; ועוד רבים), ולעתים הוא מביא את שתי הדעות ב'יש אומרים' (ראה לדוגמה חו"מ קח, י; ועוד רבים). אמנם, ישנם בידינו היום כללים המורים לנו כיצד לפסוק במקומות הללו, אך כללים אלו נוסחו בזמן מאוחר יותר. 
 לא זו בלבד, פעמים ר"י קארו מציין את השיטות החולקות בשמותיהן. כך לדוגמה הוא כותב בהלכות פסח (או"ח תמט, א) או בהלכות גטין (אבה"ע סדר הגט, צה): 
"והא דקטנה מתגרשת, דוקא כשמבחנת בין גיטה לדבר אחר... אבל פחות מכאן, אינה מתגרשת, לדעת רש"י ז"ל אפי' ע"י אביה; ולדעת ר"ת דוקא ע"י עצמה, אבל על ידי אביה מתגרשת, ולזה הסכים הרא"ש ז"ל".
בכל המקומות הללו כנראה ר"י קארו לא הצליח להגיע להכרעה ברורה ועל כן הוא השאיר את הדברים כפי שהם, נתונים במחלוקת. במקום שהיה תועלת בדבר הוא אף ציין את שיטות החולקים. למותר לציין שהתנהלות זו איננה אופיינית כלל למי שמבקש להוציא מתחת ידיו קאנון הלכתי שאמור לשמש ספר הוראה לכל בית ישראל. אמנם, גם ב'משנה תורה' לרמב"ם נמצא לעתים מקומות בהם הרמב"ם מסתפק בהלכה למעשה, אבל מקומות אלו ספורים. ב'שולחן ערוך' ניתן למנות עשרות רבות של מקומות כאלו.
תופעה נוספת שמעידה על כך שה'שולחן ערוך' לא נועד להיות ספר הוראה מכונן לכלל ישראל היא הלכות המועתקות הישר מהגמרא בלשון ארמית. כך, למשל, נפסק בהלכות ברכת כהנים (או"ח קל, א): 
"מאן דחזא חלמא, ולא ידע מאי חזא, ניקום קמי כהני בשעה שעולים לדוכן ונימא הכי: רבונו של עולם, אני שלך וחלומותי שלך וכו', ויכוין דלסיים גם בהדי כהני, דעני צבורא אמן; ואי לא, לימא הכי: אדיר במרום שוכן בגבורה, אתה שלום ושמך שלום, יהי רצון שתשים עלינו שלום".
מקור ההלכה הוא בתלמוד הבבלי במסכת ברכות (נה, ב). הטור העתיק את הדברים כלשונם ואלו הועתקו הלאה אל ה'שולחן ערוך'. מכך שר"י קארו לא ניסח את הדברים בלשונו שלו או לפחות תירגמם ללשון הקודש, הלשון בה כתוב ה'שולחן ערוך', ניתן ללמוד שאין כאן ניסיון אמיתי להנגשת ההלכה לכלל ישראל, כפי שמצופה מספר הלכה קאנוני. 
מהי, אם כן, תכליתו של ה'שולחן ערוך'? לשם מה הוא נכתב, וכיצד ביקש ר"י קארו למצב עצמו כפוסק המרכזי של קהילות ישראל? על כך ברשימה הבאה.
חביב משה מנח
פילבר
 
נח ומשה רבנו כל אחד היה מנהיג בדורו, אלא שלכל אחד מהם היה מסלול הפוך כמו שמובא במדרש (ב"ר פל"ו ג): "חביב משה מנח– נח משנקרא: 'איש צדיק' נקרא: 'איש האדמה', אבל משה משנקרא 'איש מצרי' נקרא: 'איש האלקים'". אמנם עם לידתו הביא נח מהפך ביישובו של עולם, "בשעה שברא הקב"ה את אדם הראשון השליטו על הכל, הפרה הייתה נשמעת לחורש, והתלם נשמע לחורש, כיון שחטא האדם מרדו עליו, הפרה לא הייתה נשמעת לחורש והתלם לא היה נשמע לחורש" וכך נמשך הדבר עד לידתו של נח, "כיון שעמד נח- נחו". בגלל הקללה "ארורה האדמה בגללך" הייתה האדמה עד ימיו של נח בלתי ידידותית לאדם, כפי שמתאר זאת המדרש: "לא כשהיו זורעים היו קוצרים, אלא היו זורעים חטים וקוצרים קוצים ודרדרים, כיון שנולד נח חזר העולם ליישובו, קצרו מה שזרעו". וכך הופיע נח כמביא תקוה לאנושות, ככתוב: "זה ינחמנו ממעשנו ומעיצבון ידינו מן האדמה אשר אררה ה'". כמו כן תרם נח אף את תרומתו להקל על האדם במלאכתו: "עד שלא נולד נח היו עושים מלאכה בידיהם לכך כתיב: 'מעיצבון ידינו', נולד נח התקין להם מחרשות ומגלות וקרדומות וכל כלי מלאכה" (תנחומא בראשית יא). נח הביא מרפא לתחלואי הכלכלה של החברה האנושית, אבל הבעיה בדורו של נח לא הייתה רק כלכלית, אלא גם מוסרית־רוחנית, ובתחום זה נחל נח כישלון.
 
נח ומשה, שניהם לכאורה התחילו מאותה נקודת פתיחה, שניהם נולדו מהולים כמו שאמרו במדרש (שוח"ט תהלים ט): "נח נולד מהול ככתוב: 'צדיק תמים' ומשה נולד מהול ככתוב: 'ותרא אותו כי טוב הוא'", אבל בהמשך חייהם נפרדה דרכם, נח משראה את הרוע בעולם לא יצא להתמודד עמו אלא הלך להתבודד, כמתואר בספר הזהר (ח"א עמ' נח ב): "כיון שנולד נח וראה מעשיהם של בני האדם שהם רעים לפני הקב"ה, הלך והחביא עצמו ועסק בעבודת הבורא כדי שלא ללכת בדרכיהם, ובאותה השעה עסק בספרו של אדם הראשון ובספרו של חנוך ולומד מהם איך לעבוד את בוראו". אפשר היה להבין את התבודדותו של נח אילו היה מתכוון בה כהכשרה להתמודד עם הרוע שבעולם, אבל לא כך נהג נח, אלא גם אחרי שהכשיר את עצמו עדיין לא יצא אל העם להשפיע על דורו ולהשיבם למוטב, גם אז הוא ממשיך להסתגר בפינתו: "מאה ועשרים שנה היה נח נוטע ארזים וקוצצן, אמרו לו אנשי דורו: בשביל מה זה? אמר להם: ככה אמר ריבון העולמים שהוא מביא מבול על העולם" (ב"ר ל ז). בכל אותה תקופה אין נח יוצא אל העם, אלא הוא מחכה שהם יבואו אליו, ורק כשבאו אליו הוא מוכיח אותם.
 
אחרת ממנו נהג משה רבנו, למרות שגדל כנסיך בארמונו של פרעה, אין הוא מוצא ענין בכל הכבוד הזה אלא יוצא אל אחיו לראות בסבלותם, נושא עמם בעול: "היה נותן כתפיו ומסייע לכל אחד ואחד מהם" (שמו"ר א כז). וכשראה איש מצרי מכה איש עברי אין הוא עומד מן הצד אלא מגן עליו ומכה את המצרי, ואחר כך בראותו שני עברים נצים הוא מוכיח את הרשע, כי משה אינו יכול להיות שווה נפש לרוע המתחולל סביבו. בספר הזהר (ח"א סז ב) מוצאים אנו הבדל נוסף בין נח למשה, כמו שמובא שם: "בא וראה מה בין משה לאחרים, בשעה שאמר לו הקב"ה למשה: 'ועתה הניחה לי... ואעשה אותך לגוי גדול', מיד אמר משה וכי בשביל טובתי אעזוב דינם של ישראל. לא כמו שעשה נח שכשאמר לו הקב"ה שיציל אותו ואת בניו, לא בקש נח רחמים על דורו, ולבסוף כולם נאבדו, ולכן מי המבול נקראו על שמו של נח". ואילו ביציאת מצרים, למרות שעם ישראל היה שקוע במ"ט שערי טומאה, הצליח משה בהנהגתו להפוך אותם להיות "ממלכת כהנים וגוי קדוש". גם דורו של נח היה שקוע במ"ט שערי טומאה, אך נח באותה העת עסק בטיפוח עצמו בלבד, כמו שדייק 'אור החיים' בפירושו: "אלה תולדות נח, נח" \- "נח לבד ושלל זולתו". משום כך משה הלך והתעלה עד להיותו 'איש האלקים', ואילו נח מפסגת 'איש צדיק תמים' לבסוף התדרדר "ויחל נח איש אדמה ויטע כרם– וישת מן היין וישכר ויתגל בתוך אהלו".  
פסוק לי פסוקך
היונה
"וְלֹא מָצְאָה הַיּוֹנָה מָנוֹחַ לְכַף רַגְלָהּ וַתָּשָׁב אֵלָיו אֶל הַתֵּבָה... וַיִּשְׁלַח יָדוֹ וַיִּקָּחֶהָ" (ח:ט);
"וַתָּבֹא אֵלָיו הַיּוֹנָה... וְהִנֵּה עֲלֵה זַיִת טָרָף בְּפִיהָ" (ח:יא).
שנה חלפה. פרשה אחר פרשה צעדנו לאורם של גדולי החסידות. התחממנו לאור אישיותם ופרשנותם, הארנו צדדים נוספים בפרשיות השבוע– פרשיות חיינו. 

השנה אני מבקש להאיר בכל שבוע פסוק אחד. פסוק אחד שהתגלגל ממקומו והפך לסמל. האיר חייהם של קרובים ורחוקים. מהווה גורם מעורר השראה והשפעה בחיינו אנו.
*  *  *

שני בעלי כנף מככבים בפרשת נח, העורב והיונה. הראשון, נשלח פעם אחת; השני– שלוש פעמים. היונה ועלה הזית הפכו לסמל של פיוס, שלום ואחווה. "ובראות נח כי לא למד מהעורב דבר שלח את היונה, כי היונה יש בה כח הדמיון להשיב שולחה דבר... גם יש בה טבע תשוקה לשוב אל קִנה. וכן מנהג המלכים לגדלה בביתם ולשלחה במקומות הרחוקים" (רד"ק). עם היונה מנהל נח קשר כמעט אינטימי: "וישלח את היונה מֵאִתּוֹ... וַיִּשְׁלַח יָדוֹ וַיִּקָּחֶהָ", בעוד שביחס לעורב נאמר: "וישלח את הָעֹרֵב".
מה הפך את היונה לסמל של שלום? יש הרואים ביונה חיה מונוגמית המנהלת אורח חיים הרמוני. כך, כשאנו רוצים לתאר זוג החי חיים מלאי אהבה ונאמנות אנו אומרים שהם חיים כמו זוג יונים. רעיון זה מתאים למעשהו של נח: העולם בגד ביחסי הזוגיות שלו עם הא-ל. אחרי המבול, כשמתחדשת הברית, שולח נח דווקא את היונה כסמל לאהבה ולנאמנות בין העולם המתחדש ליוצרו. 

מכאן למדו שיש חשיבות רבה לאופיו של השליח ולאישיותו: "וישלח את העורב לידע מה בעולם והלך ומצא נבלת אדם מושלכת בראשי ההרים וישב לו על מאכלו ולא השיב בשליחותו לשולחיו. ולמה 'עלה זית טרף בפיה'? אלא שאמרה היונה לפני הקב"ה: ריבון כל העולמים, יהיו מזונותיי מרים כזית ובידו של הקב"ה, ואל יהיו מתוקים כדבש ונתונים ביד בשר ודם. מכאן אמרו: השולח דברים ביד טמא, כאילו שולח דברים ביד כסיל. והשולח דברים ביד טהור – כציר נאמן לשולחיו" (פרקי דר"א, כ"ג).
הנביא ישעיהו הרחיב את תפקידה של היונה כדימוי לעם ישראל: "מִי אֵלֶּה כָּעָב תְּעוּפֶינָה וְכַיּוֹנִים אֶל אֲרֻבֹּתֵיהֶם" (ישעיהו ס,ח). הרב קוק פירש את הפסוק כתיאור לשתי מערכות יחסים של עם ישראל עם ארץ ישראל. האחת עפה רק בגלל שהרוח גורמת לה לעוף. כל יציאתה לדרך נובע מהכרח. האחרת, מבקשת לשוב אל השובך. יש השבים לארץ רק בגלל רוחות רעות, ציוניותם היא תוצאה של מצוקה, רדיפות וסכנת חיים, "כָּעָב תְּעוּפֶינָה". אחרים באים אל הארץ כי היא ביתנו, "כַיּוֹנִים אֶל אֲרֻבֹּתֵיהֶם". בדרך זו ראה הרב קוק את ההבחנה בין תומכי אוגנדה לשבי ציון. 
תרומה עצומה להפצת סמל היונה תרם הצייר פבלו פיקאסו. את יונת השלום הראשונה שלו צייר בעבור קונגרס השלום שנערך באפריל 1949 בפריס.
משוררי דורנו ראו בה סמל לכמיהה לשלום: יוֹנָה עִם עָלֶה שֶׁל זַיִת/ צְאִי מִן הַתְּמוּנָה/ הָשִׁיבִי אֶת הָאֱמוּנָה/ שֶׁהַשָּׁלוֹם יָבוֹא בְּעִקְבוֹתַיִךְ" (תלמה אליגון), ועוד רבים וטובים. ועלה הזית? בעולם הקדום סימל ענף של זית את הכניעה. היונה שבה עם עלה של זית ומדגישה את כניעתו של העולם בפני הא-ל. הכניעה היא ויתור על הכוחנות, הבעת רצון לשיח של שלום. כך, הפכה היונה מפרשת נח לסמל של זוגיות, הרמוניה, כמיהה לשלום. היונה מסמלת את סיום המבול.
בשֶצף קצף / נעמי עיני
"בְּשֶׁצֶף קֶצֶף הִסְתַּרְתִּי פָנַי רֶגַע מִמֵּךְ וּבְחֶסֶד עוֹלָם רִחַמְתִּיךְ..." (ישעיהו נ"ד, ח').
שֶצֶף קֶצֶף, מבאר מילון אבן שושן: כעס גדול, חֵמה שפוכה.
סערה סער ה'. כים גועש, "עידנא (זמן) דריתחא". 
כל אחד ואחת מאתנו חוו רגעי שצף קצף. היו אלה אבא או אמא שנזפו בנו על התנהגות או אמירה חריפה ופוגענית, מורה, חבר קרוב, בן זוג או דמות משמעותית אחרת, שבזעמה טלטלה את חיינו. וגם אנו, מצדנו, שָצַפנו על אהובנו.
לא מעט הורים מספרים לי בכאב על כעס גדול שכעסוּ על בנם/ בתם והביא לדרדור ולפגיעה במערכת היחסים. תחושת האשמה שהם חשים בעקבות אמירה נוקבת, איום או עונש חמור שהטילו, גדולה מאוד ומייסרת. 
בהקשיבי להם איני מצטרפת ל"מחול השדים", שהניחו לפתחי, וגם נזהרת מלהביע מורת רוח  מכעסם (בהינתן שהיה נדיר ונבע מתוך דחף ומצוקה עמוקה). 
הכעס, הנו תכונה אנושית ומנגנון נפשי המסייע לנו להתמודד עם מציאות בלתי נשלטת או רצויה. ברגש זה גלומים תסכול וחרדה גדולה מ"שיבוש" התכניות / השליטה שלנו בחיים.
עבודה טיפולית עם כעס מתמקדת בציר ההתנהגותי-רגשי ונמנעת מעיסוק בציר האתי (מותר/ אסור) או המשפטי (מוצדק/ לא מוצדק). שני ממדים עיקריים של הכעס נבחנים ומעובדים במהלכה: אופן ביטויו ברגע ההתפרצות ומערכת היחסים השגרתית במשפחה– לפני הכעס ואחריו.
נחזור להפטרה, בהביטנו על כעסו של הקב"ה נגלה כי בשונה מהמבול המתואר בפרשת השבוע, הקב"ה "בוחר" לכעוס באמצעות הסתרת פנים והיעדר, תוך יצירת מרחק ופסק זמן, ונמנע מהשפלה רגשית או מתגובה שהיא תוצאה של אובדן שליטה.
ובאשר לשגרה- תופעה מופלאה של הים היא שזמן קצר לאחר ההתפרצות העוצמתית הוא נרגע ונעשה שליו, כאילו לא התחולל בו דבר. כים השקט, כך רחמיו של בורא עולם על עמו, והשצף – הוא זמני וקצר.
יש דרכים רבות לאהוב וגם לסעור, מלמדנו הכתוב. 
איזה סוג של יָם בוחרים אנו להראות זה לזה, ומתי?  
וכמה חסד ורחמים ("בְחֶסֶד עוֹלָם, רִחַמְתִּיךְ") ישנם ביחסי היומיום שלנו עם עצמינו ועם זולתנו? 
במבול החיים אתפלל שנצליח לשמש עבור אהובינו חוף מבטחים.
לתגובות: naomieini1@gmail.com
המגדל של קוריאה הצפונית 
נהוראי
חז"ל אומרים: "מעשה דור המבול נתפרש אבל מעשה דור הפלגה לא נתפרש" (בראשית רבה פרשת נח פרשה לח). במהלך כל הדורות הביעו פרשנים תיאוריות שונות על מה היה חטאו של אותו הדור. בעוד שחטא דור המבול היה בתחום המוסר החברתי,  מעשיהם של דור ההפלגה היו מכוונים כנגד בורא עולם. לדעת חז"ל הם ביקשו למרוד בקב"ה. עמדתם של חז"ל אומצה על ידי חלק גדול מפרשני ימי הביניים.  הספורנו מדייק זאת מהפסוק: "וַיֹּאמְרוּ הָבָה נִבְנֶה לָּנוּ עִיר וּמִגְדָּל וְרֹאשׁוֹ בַשָּׁמַיִם וְנַעֲשֶׂה לָּנוּ שֵׁם ..." שכוונתם הייתה להמליך מלך (אל) שימלוך על כל האנושות. מפשט הפסוקים אף עולה, שביקשו להיות  חברה קיבוצית, שיתכן ומטרתה הראשונית הייתה ליצור אחדות ועזרה הדדית  " וַיְהִי כָל-הָאָרֶץ שָׂפָה אֶחָת וּדְבָרִים אֲחָדִים " (יא,א), ואם בצוק העִתים יתרחקו מן המרכז " פֶּן נָפוּץ עַל-פְּנֵי כָל-הָאָרֶץ" (יא,ד) , ייזכרו באמצעות המגדל הגבוה להגיע למקומם. מטרת המגדל היה לפקח על הסביבה ולהזכיר לאנשים את מקורם ואת השתייכותם הקיבוצית (רד"ק שם).  אולם  היוזמה הזו לא מצאה חן בעיני ה', שכן קיים חשש שפעילות משותפת זו תגרום לחורבן האנושות. לכן  הענישם על ידי שבלל את שפתם, בלבל אותם לשפות רבות  והפיצם על פני כל הארץ. מדוע יוזמה זו, שנראית חיובית, עלולה להיות כה הרסנית? נקודה זו מבאר הרש"ר הירש: 
"ובכן, הציבור התאסף בבקעה; שם ביקשו ליצור יש מאין - בכח אדם ובעוצם ידו; שם ראו מה רב כוחו של ציבור: יש לאל ידו להשתלט על הטבע, אם יפעיל את כל הכוחות הגנוזים בו. ושם החליטו ליצור יצירה לדורות; תהיה זו מזכרת עולם לכוחו של ציבור וחשיבותו על פני היחיד. והנה, הקדוש ברוך הוא השתית את עולמו על הציבור ... במה דברים אמורים? אם מעמד הציבור כלפי ה' איננו שונה ממעמד היחיד; אם גם רצון הציבור משועבד לה' ... אולם, כאן טמונה הסכנה. בסופו של דבר - היחיד יזכור בעצמו את מגבלותיו. לא כן הציבור. הן הציבור הוא חזק באמת. בנקל יציג את עצמו כמטרה עליונה, - כאילו אין ערך ליחיד אלא בציבור, כאילו תפקיד הציבור איננו להשלים את היחיד, אלא היחיד בטל בציבור ... אם ציבור אומר: נפעיל את הכוחות הגנוזים בציבור, נתאחד כדי להציג את עצמנו... אז יאבד כל עתידה המוסרי של האנושות". 

התלכדות דור הפלגה עלולה ליצור חברה רודנית שתתעלם מזכויות הפרט.  חברה שאין לה גבולות עלולה להרוס את הטבע ואת העולם. 
מרבית האנושות כיום שואפת למשטר דמוקרטי. אולם מדינה כקוריאה הצפונית היא תזכורת לסכנותיו של מגדל בבל.  מדינה זו היא דיקטטורה טוטליטרית בסגנון סטליניסטי  בעלת פולחן אישיות סביב משפחת קים, אחת  המדינות שמפרות זכויות אדם בצורה החמורה ביותר. המדיניות של קוריאה הצפונית היא להפנות את המשאבים  לחיזוק הצבא על מנת לחזק את המדינה ואת נשיאה וכמובן במחיר פגיעה באיכות החיים של תושביה. זו מדינה ששולט בה אחד ויחיד בראש המגדל ומבקש לעשות לו שם. התאווה לרודנות פוגעת בתושבי המדינה שחיים במצוקה ופחד. תושבי המדינה שהם נטולי זכויות משועבדים לשליט רוצח ואכזר. צריך להתפלל שבורא עולם ינפץ את המגדל ויפיץ  את תושביו על פני כל הארץ. רק כך תיגאל האוכלוסייה מעבדותה וגם תימנע מלחמת עולם שעלולה להביא לשפיכות דמים נוראית. 
מבול מתהומות הנפש

הרב ד"ר משה רט

העולם מתחלק ליבשות ולימים. רובו מכוסה מים, ומיעוטו יבשה. בדומה לכך, הנפש האנושית מחולקת למודע וללא-מודע, רובה לא-מודע, ומיעוטה מודע. החלק המודע בנפש קטן יחסית, כמו קצה קרחון שרובו מתחת למים; כל השאר נמצא במעמקי הנפש, אליהם אנחנו צוללים מדי פעם בזמן החלום או במצבים אחרים, והם מהווים עבורנו מקום מסתורי ובלתי מוכר.

ההפרדה בין הים ליבשה מודגשת פעמים רבות בתנ"ך. הים מתואר כמין יצור רעבתני, המנסה ללא הרף להסתער על היבשה, ורק כוחו של ה' הוא המציב לו גבול ומונע ממנו לכבוש את העולם כולו. כאשר ביקש ה' למחות את עולמו, הוא הסיר את המגבלות ואיפשר למים להציף את כל העולם. רק לאחר שהארץ נטהרה מזוהמתה חזר הים לגבולותיו הקבועים. גם בימינו אנו עדים להרס שמתחולל כאשר מי הים פורצים מדי פעם את גבולם ועולים על היבשה.
בדומה לכך, קיים גבול המפריד בין המודע ללא-מודע בנפש האנושית. המודע הוא התחום המסודר, החוקי וההגיוני בו אנו מנהלים את חיינו האישיים והציבוריים. אולם תחום זה מושפע ללא הרף מהגלים העולים לעברו מתהומות הלא-מודע ומנסים להשפיע עליו. ר' ישראל סלנט הקדים את פרויד כאשר דיבר על "הכוחות הכהים" שבנפש, היצרים והדחפים המושכים בחוטיו של האדם מבלי שיהיה מודע להם ישירות. אלה הם "מעיינות תהום רבה", מקורות שחבויים עמוק מתחת מפני השטח, מחכים להזדמנות להתפרץ ולהציף את הכל. על האדם לעמוד על המשמר מפני השפעתם, שמא יחריבו את כל עולמו המסודר והבטוח.
בדורנו אנו נתונים למניפולציות רבות שמכוונות להשפיע על הלא-מודע שלנו. מדיה, פרסומות, מוזיקה, תקשורת, יצירות תרבות שונות – כולן מנסות לעקוף את חומות המודעות שלנו ולחדור ישירות אל הלא-מודע. מי שיודע את מבנה נפש האדם, יכול ללחוץ על הכפתורים המתאימים ולמשוך בחוטים הנכונים, וכך לעצב את הפרט והחברה כרצונו, מבלי שאנשים יקלטו בכלל שמתמרנים אותם. זה בדיוק מה שקרה בדור המבול, שנתן דרור ליצריו האפלים והניח להם להתפרץ ללא מעצורים ולערער את סדרי החברה. מבול המים שהציף את עולמם היה רק התגובה המתבקשת לכך.
אם אנחנו רוצים גבולות בטוחים בעולם, עלינו לשמור על גבולות בטוחים בתוכנו, ולא לתת למי התהום לשטוף את הכל.

מיכל

נח ומשה

רבים המדרשים שעסקו בנח ובדמותו, עיסוק מובן שכן מדובר במי שזכה להיות אבי האומות. נח הוא גם האדם הראשון שקיבל מצוות ובני בניו מחויבים עד היום בשבע מצוות הקרויות על שמו. אולי משום כך עורך רבי ברכיה במדרש השוואה בין נח למשה. שניהם הביאו את בשורת ערכי המוסר לעולם, זה בכה וזה בכה:
"אמר רב ברכיה: חביב משה מנח, נח משנקרא 'איש צדיק' נקרא 'איש האדמה', משה, משנקרא 'איש מצרי' (שמות) נקרא 'איש אלקים'" (דברים).
המדרש בוחן את תיאורי נח ומזהה תהליך של "ירידה" והדרדרות. נח מפציע בפסוקי התורה עם התואר "איש צדיק" אך עד מהרה ותיכף לאחר המבול הוא נקרא "איש האדמה". וכך גם מסביר נכדו של המהרי"ק, ר' אליעזר אשכנזי (איטליה, המאה הט"ו) את המדרש.
הרב אשכנזי סבור שנח נתפס לחומריות, ולאחר המבול חדל מלעסוק בענייני רוח ומצא את עצמו בסופו של דבר מרוחק מבוראו. הדברים מקבלים אישור על רקע היעדרו של דו-שיח עם הקב"ה. נח לא השכיל לשמר את מדרגתו הגבוהה. 
לעומתו, משה מתחיל את הרפתקאותיו בשפל המדרגה בבית נכרי, כשהוא מתואר על ידי התורה עצמה כאיש מצרי, בעת שהוא גולה למדין. הוא פועל כלוחם צדק וחירות תוך שהוא מעורב בענייני העולם הזה עד צוואר, ורק מאוחר יותר הקב"ה נגלה אליו בסנה. הנבואה לא פוסקת ממנו עד יום מותו והוא מתעלה למדרגת "איש אלוקים". דמותו של משה מצויה בעלייה כל העת. 
בהיפוך כמעט מושלם מסביר ר' מאיר שמחה הכהן מדווינסק את מהותה של ההשוואה שעורך רבי ברכיה בין שתי הדמויות. ר' מאיר שמחה מצייר בעקבות ר' ברכיה שתי דמויות טיפוסיות של עובדי ה'. הדפוס האחד הוא של המתבודד והדפוס השני הוא של המעורב עם הבריות והעוסק בצורכי ציבור. נח- הוא המתבודד ואילו משה- המעורב, שעוסק בצורכי  ציבור ומבטל עצמו בשביל הכלל. 

התבודדותו של נח נלמדת מהנהגתו במבול. הוא לא ניסה לשנות את דרכי העולם ועמל להגיע להבשלת התיבה ולהצלת עצמו. משה לעומת זאת, פעל למען ישראל ולהצלתם מיד צר. לכאורה, מבין שני אלו, מי שעסוק בענייני ציבור סופו שישכח את תורתו. דא עקא, אומר ר' מאיר שמחה, נח שהתבודד ירד מגדולתו ואילו משה שלחם עם המצרי עלה והגיע למדרגת איש האלוקים.
בעוד שהפירוש הראשון מבאר שעיסוק בחומר ובישוב-העולם הוא פסול, ותולה זאת בדמותו של נח, הפירוש השני מבאר שדווקא משה הוא העסוק בישוב-עולם ואילו נח הוא- המתבודד הדואג לעולמו הרוחני בלבד. סביר להניח שכל אחד מן הפרשנים יצק את השקפת עולמו ביחס לשאלת הדמות האידיאלית לתוך אותו מדרש. 
אין זה מפתיע, אם כן, למצוא אישוש לכך. ידוע כי בעיר דווינסק חיו במקביל שני תלמידי חכמים חשובים. האחד הוא ר' מאיר שמחה והשני הוא הרוג'צובר. אך בעוד המשך-חכמה מתואר כנעים הליכות ומעורב עם הבריות, הרוגצ'ובר היה עסוק בלימוד ועיון ולא היה פנוי לעסוק בצורכי ציבור כלל. מתארים אותו כמי שמעולם לא הלך, אלא רק רץ. 
המחלוקות בין ר' מאיר שמחה ור' אליעזר אשכנזי בפירושם על נח מהופכות מפני שר' מאיר שמחה מזדהה עם הדרישה מדמות הרב לשמש את הציבור ולשרתו. ככל הנראה הרב אשכנזי שיווה אחרת את חובות הרב. בבסיס מחלוקתם מונחת הנחה עמוקה יותר, אשר נוגעת ליסודות עבודת ה' שלנו כפרטים וכחברה. 
הפירושים הללו התמקדו בעניינים השמורים למנהיגים ולעיצוב דמויות המופת, ועשו שימוש בהשוואה שבין משה ונח כדרך לליבון סוגיית חובת המנהיגים בעולם. אך ניתן להביט במדרש מנקודת מבט נוספת. נקודת מבט זו מוצגת בדבריו של השל"ה.
לדעת השל"ה משה היה איש כבר בתחילת דרכו. הוא הפך מאיש מצרי לאיש אלוקים, אך איש היה ואיש נשאר. וברור שהפוטנציאל של היות "איש" היה מצוי ורק יצא לפועל- מאיש מצרי לאיש אלוקים. ואילו נח- היה איש צדיק (בדורותיו) ובהמשך נתגלה שצדיק לא ממש היה, אלא עובד אדמה, ששרד לא בשל צדקותו הרבה אלא  בשביל לשמר את החיים על פני האדמה. מדברי השל"ה משמע שאין הפתעות בחיים. האדם נולד עם ייעוד, מטרה ואופק מאוד ברורים, מה שהיה הוא שיהיה. זה נולד נח, וזה נולד משה רבינו. לימים, יבאר תיאור אחרון את התיאור הראשון. מסופו אתה למד על ראשיתו.

בעוד שגם הרב אשכנזי וגם ר' שמחה מדווינסק בחרו לראות את התהליך לחיוב ולשלילה, השל"ה בחר לראות את גבולותיו ומגבלותיו הנתונים של השינוי. 
כריכת הדמויות של נח ומשה מולידה בטבעיות דיון בסוד עתידו של אדם. איגוד שתי הדמויות תחת קורת גג אחת מתווה את המחשבה על התחלות של חיים חדשים. ההתבוננות בהם מכל היבט שהוא, היא בבחינת קורס הכנה ללידה. ליבון והכשרה לקראת לידת האדם את עצמו. 
מי מעכב מינוי דיינים?
"אחרי החגים" כבר פה. נגמרו התירוצים. צריך לעבוד. כמעט שנה חלפה מאז הורה בג"ץ למדינה לתת גז במינוי דיינים לבתי הדין הרבניים. נכון, לבית הדין הגדול מונו, אך בבתי הדין האזוריים ממתינים לאיוש  12 משרות של דיינים, ועם צאתם בשנה הקרובה של 6 דיינים מכהנים לגמלאות, צפוי המחסור לצמוח ל-18 דיינים. המשמעות בפועל היא קביעת דיונים לעוד זמן רב, ובתכלס', סבל ועינוי דין עד כדי נזקים בלתי הפיכים. התנועה למדינה יהודית ודמוקרטית שלחה ליו"ר הוועדה למינוי דיינים השר יובל שטיינמיץ מכתב בו היא מתריעה כי אם הנושא לא יטופל בקרוב, בכוונתה לעתור שוב לבג"ץ. לטענתם, כפי שכתב עו"ד ישראל פז, "גורמים שונים המכהנים בוועדה למינוי דיינים פועלים בימים אלה לעכב ככל האפשר את בחירת הדיינים החדשים, מסיבות פוליטיות". התנועה גם נתנה לשר שטייניץ דד-ליין. עד סוף אוקטובר, או, כך איימה, שניפגש בבג"ץ. לטעמי, חובת ההוכחה על שרת המשפטים איילת שקד, שגם השבוע הוכיחה, שכשהיא רוצה (ההחלטה שהעבירה למינוי משנים למנכ"לים כמשרת אמון במשרדי הממשלה) אין קיר שהיא לא יכולה לעבור. ואני בטוח שהיא רוצה.

עמוד עמוד

אני לא יודע אם זה עניין של גיל, כוח או מה, אבל ביותר ויותר מניינים שאני מכיר רבים מחברי הקהילה "התעייפו" מהתמשכות זמן ההקפות, ובעקבות כך קבעו ערב שמחת-תורה כללים קשוחים לנושא ההקפות. שלוש דקות מקסימום להקפה, יוצאת דופן השביעית, שתקבל חמש דקות. וכך בחצי שעה ברוטו מסיימים עם זה. זה לא בהכרח שאוהבים פחות את התורה או ששמחים פחות בשמחתה. זה גם לא שעוגת ה'לייקח' שמחלקים בקידוש קורצת יותר מדי. פשוט, החבר'ה הצעירים נודדים לעיירות פיתוח ומשאירים את המבוגרים במרכז לדדות לבד עם ספרי התורה, וכמה כוח יש? לתשומת לב (לקראת שנה הבאה) של כל אותם חברים שעקרו למנייני הוותיקין בשמחת תורה, כדי לעשות את העניין הזה בתמציתיות. אפשר לחזור למניין הקבוע. ועוד חידוש ששמעתי, שהונהג באחד מבתי הכנסת בתל אביב. הקטע המסורתי של 'רשות לחתנים' הנקרא בעת שמעלים לתורה את חתן התורה ואח"כ את חתן בראשית, הוחלף שם בטקסט מקורי שהוכן בידי נציגי הקהילה ומותאם ספציפית לאותו חתן תורה/בראשית. תכונות אופי חיוביות, תרומתו לקהילה וכדומה, בלי לפגוע כמובן בחלקי הטקסט המהללים את התורה ונושאיה. הנוסח העדכני החדש נאמר בלחן המסורתי בעדות אשכנז ל"אקדמות" שלפני הקריאה בתורה בחג השבועות, ממש כמו הרשות לחתנים בנוסח המודפס במחזור. רעיון מקורי, מעניין ושווה מחשבה.

**

**
שם גז
חוק הגיוס. בג"ץ אמנם נתן לממשלה שנה שלמה לתקן את החוק, אבל הרושם שמתקבל הוא שנתניהו הורה 'לשים גז' ולסיים את העניין כמה שיותר מהר. מבחינתו, עד סוף השנה, אבל האזרחית. גם החרדים, שאיימו עליו כי בלא חוק גיוס מתוקן הם לא יתמכו בחוק הלאום שמאוד חשוב לנתניהו, יתנו כתף להנעת הגלגלים. ראשי סיעות הקואליציה נפגשו כבר פעמיים בעניין ושמעו מנתניהו כי הוא רוצה לגמור את הסיפור כמה שיותר מהר, לא רק מאהבת מרדכי (החרדים) אלא גם כדי שלא לאפשר ליאיר לפיד (יש עתיד) לעשות מעניין הגיוס קמפיין אחד גדול (וכבר היו דברים מעולם...) שעשוי/עלול להביא לו קולות בסקרים, ורחמנא לצלן אח"כ גם בקלפי. במושב החורף, שיחל מיד אחרי סוכות, חוק הגיוס החדש (יהיה שונה לא בהרבה מהקודם, יטפלו בעיקר בסוגיות משפטיות עליהן הצביע בג"ץ, כמו שהוא יהיה חוק ולא 'הוראת שעה' וכדומה) יהיה במוקד הפעילות של הקואליציה.

***

רה"מ: לא צריך לדון שוב
המדינה הגישה לבג"ץ הודעה משלימה מטעם המשיבים בעתירות הנוגעות למתווה הכותל. בתמצית, בהודעה נאמר כי ראש הממשלה, בנימין נתניהו, שקל את מכלול נסיבות העניין והחליט שלא להביא את סוגיית מתווה הכותל לדיון נוסף בפני ממשלת ישראל. כזכור, השופטים הציעו לממשלה לשקול מחדש האם יסכימו לחזור מהקפאת מתווה הכותל. עוד נאמר בהודעת המדינה לבג"ץ, כי אין לראות בהחלטה להשהות את מתווה הכותל משום חזרה מהבטחה שלטונית בעלת תוקף משפטי מחייב (כפי שטענו העותרים). המדינה מציינת, כי מדובר בסוגיה מובהקת של מדיניות רגישה ומורכבת וכי לממשלה מסור מטבע הדברים שיקול דעת רחב באשר לאופן הסדרת הנושא, בכפוף כמובן לחובות מכוח הדין. לפיכך, סבורה המדינה שיש לדחות את שלוש העתירות. האם בג"ץ ישתכנע מעמדה זו או ייענה לעתירה של הארגונים הרפורמים ויורה להחזיר את 'מתווה הכותל' למתכונת הראשונה עליה הסכימו (לזמן קצר) גם אלה המתנגדים לכך היום בכל תוקף? ואם יבחר בג"ץ באופציה השנייה, כיצד יגיבו הסיעות החרדיות השותפות בקואליציית נתניהו? האם יהיה זה עבורן הקאזוס בלי? (הערכה שלי, שלא).
**
"ולמה לא 'סופר דיינים' אשה"?
עם האוכל בא התיאבון. משנה למנכ"ל בתי הדין הרבניים – כבר יש? דיינת אשה, זה עדיין רחוק מאוד. אז מה עושים? מנסים צעד קטן אחד נוסף אחר. 
קליניקות המשפטיות במרכז האקדמי "שערי מדע ומשפט"  פנו להנהלת בתי הדין הרבניים, באמצעות הדיקן פרופ' אביעד הכהן, בדרישה ל"פתוח" את תנאי המכרזים בהנהלת בתי הדין ולאפשר למתמודדים נוספים להשתתף בהם.
 במכתבו, מדגיש פרופ' הכהן כי מדובר בתפקידים ניהוליים כגון מזכיר בית הדין ו"סופר הדיינים", ואין כל מניעה שגם מי שאינו נושא בתעודת "יורה יורה" לא יוכל להשתתף במכרז, היה ומתקיימים בו שאר הכישורים הרלוונטיים. לטענת פרופ' הכהן, המכרזים הקיימים מונעים מנשים בעלות כישורים מתאימים להתמודד על התפקידים השונים במערכת הניהול של בתי הדין הרבניים. זאת, למרות פסיקתו של המשנה (בדימוס) לנשיאת ביהמ"ש העליון השופט אליקים רובינשטיין,  שקבע שאין כל מניעה, לא משפטית ולא הלכתית, שאישה תכהן כמנכ"לית או סמנכ"לית בתי הדין לנוכח העובדה שמדובר בתפקיד שבמהותו הוא מנהלי ולא הלכתי או שיפוטי. 

לטענת פרופ' הכהן, התנאים במכרזים הקיימים "פוגעים פגיעה קשה בעקרון היסוד של חופש העיסוק בדרך שאינה מעוגנת בדין ובאופן לא מידתי בעליל, הן בשל פגיעתם הקשה בעקרון השוויון, הן בשל פגיעתם הקשה בעקרון ההסתמכות של מרשיי והן בשל אי סבירותם", והוא קורא להנהלת בתי הדין להימנע מכל פעולה לקידום הליכי המכרזים השונים עד לתיקונו של מעוות זה. 
איך להתנהג עם בעייתיים?
רונן לוביץ

לנח לא הייתה חיבה לעורבים, ולכן כששלח בעל כנף למשימת התאבדות של בדיקת המצב מחוץ לתיבה הוא בחר דווקא בעורב. כאשר רצה העורב לשוב אל התיבה, כך מספר המדרש, לא רצה נח לקבלו, עד שציווה עליו הקב"ה: "קבלו, שעתיד העולם להצטרך לו. אמר לו: אימתי? אמר לו: 'עד יבשת המים מעל הארץ', עתיד צדיק אחד לעמוד ולייבש את העולם, ואני מצריכו לו הה"ד (מלכים א יז) והעורבים מביאים לו לחם ובשר בבקר ולחם ובשר בערב" (בראשית רבה, לג).
נח נדרש לקבל את העורב לתיבה, כדי שצאצאיו יכלכלו את אליהו הנביא. אולם, מדוע דווקא העורבים היו נחוצים למשימה זו, הרי אפשר היה שעוף אחר יביא מזון לאליהו? יתר על כן, מדוע לפרנס את אליהו באמצעות עוף טמא, האם לא היה ראוי יותר שיונה או תור יביאו לו לחם ובשר לפי התור?
ייתכן שבאמצעות העורב ביקש ה' ללמדנו כיצד יכול בעל חיים המסמל בדרך כלל תכונות שליליות, ולדברי חז"ל (עירובין כא, ב) הוא אכזרי אף לבניו, להפוך לטיפוס חיובי, כשמטילים עליו שליחות שמתאימה לכישוריו.
יש שתי דרכים להתייחס לרשעים בעולם: האחת- להתפלל ולפעול להעבירם מהעולם, והאחרת- להחזירם בתשובה. נח למד מהמבול שהדרך לטפל ברשעים היא להכחידם. לפיכך, הוא רצה לשלח את העורב במובן של גירוש, כמו שפרעה שילח את בני ישראל וגירשם. אולם ה' רצה שהוא ישלח את העורב במשמעות של הטלת שליחות ולא כגירוש. 
ה' אומר לנוח שגם לעורב שנתפס כשלילי ואכזרי יש צד חיובי, ואם יוטל עליו תפקיד מתאים, הוא יוציא אל הפועל את יכולותיו הטובות ויביא רווח והצלה לנביא ה'. בתרבויות רבות מקשרים בין עורבים לבין מוות וכוחות אפלים, אבל העורב מתאפיין גם באינטליגנציה גבוהה-יחסית (ויקיפדיה). כאשר ה' מורה לנח לקבל את העורב לתיבה, כיוון שנועד לו תפקיד בעתיד, הוא מלמד אותו שהדרך להתייחס לטיפוסים בעייתיים איננה בגירוש וכליה, אלא בתיקון והכלה. נח, המתחיל את האנושות מבראשית, חייב היה לאמץ התנהלות של רחמים וחסד, שכן "עולם חסד ייבנה". עליו למצוא את הטוב אף בעורב האכזרי ולרצות בתיקונו ובקיומו.

שיעור זה רצה ה' ללמד גם את אליהו, הדמות הנוקשה ביותר בין דמויות המופת שבתנ"ך. אליהו הביא ביזמתו האישית שנתיים של בצורת על עם ישראל (מלכים א, יז, א), וקרא שוב ושוב ל-ה' שיעניש את ישראל על חטאיהם. חז"ל אמרו עליו: "אבא אליהו קפדן היה (סנהדרין קיג, ב), וזיהו אותו עם פנחס האוחז במידת הקנאות וחותר להשמדת הרשעים. העורבים ניצלו את חכמתם כדי להתגנב לארמון יהושפט מלך יהודה, ולהביא משולחנו מזון לאליהו, המסתתר בנחל כרית, ששמו רומז לכרת (מדרש תנחומא הקדום, מסעי, ו). 
ה' רצה שדווקא העורבים יביאו לחם ובשר לאליהו המתחבא במערה, כדי שהנביא התקיף ילמד שגם מי שבטבעו נוטה לאכזריות, עשוי להפיק מעצמו יכולות של חסד, ולהשתמש בכישוריו לעזרת הזולת ולהצלת האחר. אליהו היה אמור ללמוד מהעורב שעליו לשנות כיוון, ולהביא לשינוי בעם ישראל לא באמצעות עונשים קשים אלא על ידי חכמה של חסד, קירוב וחמלה.
שיעור זה למדה ולימדה ברוריה אשת רבי מאיר שאמרה לו לבקש רחמים על שכניהם הבריונים שיחזרו בתשובה, ולא להתפלל עליהם שימותו (ברכות י, א). מסקנה דומה יישם רבי זירא שקרב את שכניו הבריונים, ולבסוף "הרהרו בלבם ועשו תשובה" (סנהדרין לז, א). דרך ההתייחסות לטיפוסים בעייתיים, כפי שלימדו אותנו חכמים, היא: "שמאל דוחה וימין מקרבת" (סוטה מז, ב). 
עיקרון חינוכי וחברתי חשוב מלמד אותנו העורב, בכך שדווקא הוא, הָעֹרֵב, יכול להפוך לערב. כאשר תלמיד "עושה בעיות", אין לשלח אותו מהמוסד החינוכי, אלא להטיל עליו שליחות באמצעותה יזהה את תפקידו הפרודוקטיבי בעולם, יפיק מעצמו את התכונות החיוביות שבו, וינתב את המרץ שלו לאפיקים המתאימים לכישוריו.

כאשר מבוגרים בעייתיים נמצאים בסביבתנו, יש לחפש דרכים להכיל גם אותם בתיבה, ולשאוף לקירובם ולא לסילוקם, לחיים ביחד ולא להכחדה. אל נהיה עורבים זה לזה, ולא אורבים זה לזה, אלא ערבים זה לזה.

חם 

ד"ר חזות גבריאל
בתיאור הגניאולוגי של צאצאי נח בולטים שני פסוקים 'מוזרים' למדי. על חם נאמר: "וַיִּֽהְיוּ בְנֵי ־ נחַ הַיֹּֽצְאִים מִן הַתֵּבָה שֵׁם וְחָם וָיָפֶת וְחָם הוּא אֲבִי כְנָֽעַן" (בראשית ט,יח).  על שם נאמר: "וּלְשֵׁם יֻלַּד גַּם הוּא אֲבִי כָּל־בְּנֵי־עֵבֶר אֲחִי יֶפֶת הַגָּדֽוֹל" (בראשית י, כא).
מדוע 'מוזרים'? משום שהשמות במקרא מתייחסים אל האבות והסבים או אף יותר מכך, כמו יעקב בן יצחק או יצחק בן אברהם. אולם בפסוקים אלו מכנה/מגדירה/מתארת התורה את חם על פי כנען בנו ואת שם על פי עבר נינו (שם ילד את ארפכשד שילד את שלח שילד את עבר).
בשלב זה של הקריאה, עוד בטרם התוודע הקורא אל המשך התיאור הגניאולוגי הוא ישאל: מיהו כנען? מדוע 'מתארת' התורה את חם, שהוא העבריין האמיתי על פי הפשט של התורה, באמצעות בנו כנען, עוד לפני שהיא סיפרה לנו כי הוא בנו? ומדוע 'תתאר' התורה את שם באמצעות נינו עבר, לא סתם עבר, אלא אבי כל בני עבר? 
לפנינו הטרמה (אזכור פרט או מעשה שיבוא בהמשך) המבטלת את כיוון מימד הזמן ההיסטורי. מטרתה ללמדנו כי שורש הפעולות וההוויה, שיתוארו בדורות הבאים, נמצאים כאן ועכשיו, בדורות הנוכחיים. רוצה לומר- אם ברצונך לדעת כיצד הפך כנען להיות אבי עמי כנען, המייצגים טומאה ועבודת אלילים, לך אל אביו חם, בחן את מעשיו ובחינה זו תסביר לך הכל. כנעניות היא תולדה ישירה של מעשהו הנתעב של חם. בהיפוך ציר הזמן חם מוגדר ומתואר על ידי בנו כנען.
באופן דומה, ולהבדיל, אם רוצה אתה לדעת מיהו שם, התקדם לך בציר ההיסטורי אל נינו עבר. כל מה שהוא מייצג (ישיבת 'שם ועבר', אברהם העברי, אבי האומה העברית, ועוד..), התחיל למעשה בשם. שם, המייצג את הגזע השמי (שם=מטרה, כמו לשם מה?), שם לעצמו כמטרה לאחר החורבן הקולוסאלי של המבול לגלות את הגורם האחראי. מטרה נכבדה וקשה זו הוגשמה כמעט במלואה על ידי נינו- עבר. נמצאנו למדים כי קיימת הדדיות המבטלת את גורם הזמן. שם מעיד על עבר ועבר מעיד על שם. 
להערות: hazutg@gmail.com 

מסגרת בתוך הכתבה

מתוך שמונה פרקים לרמב"ם

פ"ג – בחולי הנפש 

"אמרו הקדמונים: כי יש לנפש בריאות וחלי, כמו שיש לגוף בריאות וחלי. ובריאות הנפש היא: שתהיה תכונתה ותכונת חלקיה – תכונות שתעשה בהן תדיר הטובות והפעולות הנאותות" ....
"וכמו שהחולים הגופניים, כשידעו חלים ולא ידעו מלאכת הרפואות, ישאלו הרופאים ויודיעום מה שצריך לעשותו,,,,כן חולי הנפשות, צריך שישאלו החכמים שהם רופאי הנפשות,," 

פ"ד – ברפואות חולי הנפש  
"...מי שחלשה תאוותו למאכל- יעירה במזונות המתובלים הערבים שנפש האדם מתאווה להם. וכן מי שהתעוררה עליו מרה שחורה- יסירה בשמיעת הניגונים, ובמיני זמר, ובטיול הגנות, ובבנינים הנאים, וחברת הצורות היפות וכיוצא בהם ממה שירחיב הנפש, ויסיר חולי המרה השחורה ממנו" 
הקהילה היהודית בגיברלטר
הרב אליהו בירנבוים, יהודי עולמי.
ראש מכון "שטראוס עמיאל" להכשרת שליחים לתפוצות, אור תורה סטון.
זהו סיפורה של קהילה בת 300 שנה ו-800 יהודים (מתוך 35,000 תושבי המדינה), שאחד ממאפייניה הוא שכמעט כל חבריה שומרי שבת. מי שפוסע ברחובותיה הצרים של גיברלטר בשבת, ימצא שיותר ממחצית חנויות העיר הקטנה סגורות. הסיבה לכך היא שכל יהודיי המקום סוגרים את חנויותיהם בשבת והמסחר מצטמצם ב-50 אחוז. 

גיברלטר היא ללא ספק קהילה ייחודית בנוף הקהילות היהודיות בתפוצות. בקצה הדרומי ביותר של מערב אירופה, ובמרחק ראיה מאפריקה, ישנה מובלעת גיאוגרפית ייחודית, שהיא גם מובלעת יהודית ביחס לקהילות אחרות באירופה ובעולם כולו. גיברלטר היא בעצם שילוב היסטורי של קהילה ספרדית, בריטית ומרוקאית, אשר במשך הדורות פיתחה את אופייה העדין ומסביר הפנים.
יהודים חיו בגיברלטר החל מהמאה הארבע עשרה לפחות. רישומים היסטוריים מלמדים שהקהילה היהודית פרסמה קריאה לעזרה (בשנת 1356) בפדיון קבוצת יהודים שנלקחו בשבי ע"י שודדי ים. מסמך נוסף מראה שמספר יהודים אנוסים, שנסו מרדיפות באנדלוסיה, ביקשו להתיישב בגיברלטר ב-1473. ב-1492, לאחר גירוש ספרד, יהודים רבים עברו בגיברלטר בדרכם לצפון אפריקה, ובמאה ה-18 שוב חזרו יהודים ממרוקו לגיברלטר, הפעם לא כמעבר אלא כדי להתיישב בה. כתוצאה מכך, לרבים מיהודי גיברלטר כיום יש שורשים  ביהדות מרוקו.
בהסכם אוטרכט משנת 1704, בו ספרד מסרה את גיברלטר לבריטים, מופיע סעיף בעל גישה אנטישמית האוסר על התיישבותם של יהודים בחצי האי. הצרכים המעשיים של שמירת קשרי מסחר עם מרוקו היו חזקים מההסכמים והביאו לביטול קיומו של סעיף זה- הסוחרים היהודים ממרוקו, קיבלו על עצמם את האספקה של הצבא הבריטי ואזרחי המושבה וכך הפכו להיות תושבי המקום. ואכן, הייתה נוכחות יהודית רציפה בגיברלטר מאז 1704. למרות שבתחילת הדרך לא נתנו ליהודים אישור לגור בגיברלטר, מפתיע הדבר שראש הממשלה הנבחר הראשון היה יהודי: סר יהושע חסן. בהיותו ראש ממשלה, הוא גם שימש כנשיא בית הכנסת "נפוצות יהודה".

היהודים חזרו לעיר באופן חוקי ב-1749, כאשר אייזק נייטו, הרב הראשון של הקהילה היהודית החדשה, הגיע לגיברלטר מלונדון וייסד את קהילת "שער שמיים", בית הכנסת הוותיק ביותר בגיברלטר, שפעיל עד היום במקום.

למרות שמעולם לא עלה מספר היהודים בגיברלטר על 2,000 נפש, נבנו במשך השנים חמישה בתי כנסיות. בתי הכנסיות לא גדולים אבל מרשימים ביופיים והמחשבה וההשקעה בהם ניכרות.

בתי הכנסיות ממשיכים להוות מוקד קהילתי גם כיום. בשבתות, כל חמשת בתי הכנסיות פעילים ומלאים מתפללים וקול התפילה נשמע בניגונים ספרדים, כנוסח ספרד מלפני הגירוש והאינקוויזיציה. בימות השבוע ישנה רוטציה בין בתי הכנסת. בתורו של בית כנסת אחד, כל הקהל מתכנס אליו במשך השבוע ובתי הכנסת האחרים נפתחים רק לשבת.

שיטה ייחודית זו היא דרך יצירתית לשמור על בתי הכנסת פעילים ועל אחדות הקהילה. 

מנהגי הקהילה דומים בעיקרם למנהגי מרוקו, אולם חלקם משקפים את מנהגי ספרד שלפני הגירוש. עד היום נהוג לקרוא בשבת חול המועד פסח את שיר השירים בלאדינו, וכן לקרוא את פרקי אבות בין פסח לשבועות בלאדינו, כפי שהיה נהוג בספרד לפני הגירוש. 

בקהילה יש בית ספר יסודי בו לומדים 120 ילדים ותיכון נפרד לבנים ולבנות.

לאחר סיום הלימודים בתיכון המקומי, רוב הצעירים נוסעים ללמוד בישיבות באנגליה או בארץ וממשיכים את לימודיהם באוניברסיטאות עד שהם חוזרים לקהילה הקטנה בגיברלטר להמשך חייהם. 

הרב פסיפיסי, שהגיע לקהילה לפני כשלושים שנה, השקיע את מרצו בלימוד וחינוך הצעירים. הצעירים חזרו לגיברלטר ועם הזמן הפכו למנהיגים בקהילה היהודית. בזמנם הם הטביעו את חותמם על החיים של האי, ושינו את רמת שמירת המסורת הדתית. כמובן שמצב זה מבטיח את המצב כיום בו אין בקהילה היהודית בגיברלטר התבוללות ונישואי תערובת כלל וכלל. 

"גיברלטר היא קהילה מאד מאוחדת. יש לה מסורת ארוכה של כבוד לדתות ותרבויות שונות. אנחנו מסתדרים היטב יחד", אמר לי נשיא הקהילה מר חיים לוי, כאשר שאלתי אותו מה מאפיין את קהילתו. ואכן נוצרים, מוסלמים ויהודים חיים כיום בשלום ובאחווה בגיברלטר.

גם בקהילה היהודית פנימה, נשמרת האחדות והאחווה. ניתן ללמוד, לפי דברי הגבאי של בית הכנסת "נפוצות יהודה", על סימני האחדות הקהילתית, מהקישוטים המצויים בבית הכנסת. מעל ארון הקודש יש 2 אצטרובלים גדולים. לטענת הגבאי, האצטרובלים מסמלים את האחדות בקהילה- אם מוציאים עלה אחד מתוך האצטרובל הוא מתפורר וכך גם לגבי קהילה יהודית, הוצא אחד מתוכה ואתה מאבד את אחדותה.
בגיברלטר יש כיום מסעדה, חנות ומאפייה כשרות, אולם הפוסע ברחובות העיר ביום שישי, יקבל ללא ספק הזמנה לסעודת שבת בביתו של אחד מחברי הקהילה.
בשביל הנפש
ליאת שוקרון
פגועי נפש רבים מעבירים את חייהם במחלקות אשפוז או בהוסטלים. חלקם (הקטן) משתלב בעבודות המתאימות להם. ארגון "שכולו טוב"  מסייע בידם להשתלב בקהילה דרך שוק העבודה. ומה חלקנו בעניין?
בשבוע שעבר נערך יום המודעות הבינלאומי לבריאות הנפש, תחום שבשביל לשפר את המודעות שלנו אליו צריך הרבה יותר מיום אחד. אנחנו לא פוגשים בהם הרבה, לא יודעים איך לתקשר איתם ובעיקר, לא מודעים לקשת הפגיעות הרחבה שישנה.
רוצים לנפץ סטיגמה? תשמעו את הסיפור הבא. באחד מהאירועים השנתיים של ארגון "שכולו טוב", ארגון לשינוי חברתי שמטרתו לעזור לאנשים פגועי נפש להשתלב בקהילה, בעיקר דרך שוק העבודה, המיועד לכל פגועי הנפש (או "מתמודדי הנפש", כפי שמכנים אותם בארגון) שמקבלים שירות מהארגון, הגיעו לאירוע, כבכל שנה, עשרות אוטובוסים של פגועי נפש, שלושת אלפים איש. במהלך האירוע יו"ר הקבוצה, עירד איכלר, ראה שני אנשים 'הורגים' אחד את השני במכות. הסיטואציה מלחיצה- מפרידים בין הנצים ללא הצלחה מרובה ואחד מהם מזמין משטרה מרוב פחד. המשטרה חוקרת את שניהם ומסתבר שאלה לא היו פגועי נפש כפי שרובנו ודאי חשבנו, אלא שני נהגי אגד.
בינואר 2017 נכנס לתוקפו תיקון לחוק שוויון זכויות לאנשים עם מוגבלות על פיו גופים ציבוריים שבהם מעל ל-100 עובדים יידרשו לייצוג הולם של אנשים עם מוגבלות משמעותית בשיעור של 5%, בתוך חמש שנים. עד כה תעסוקת פגועי נפש בשוק העבודה הרגיל איננה דבר שבשגרה ונכונה עוד התקדמות רבה בתחום בארץ.
עירד איכלר, שנושא השילוב ממש בדמו, שוחח עם "שבתון" ותיאר את פעולות ארגון "שכולו טוב":
"מטרתנו לעזור לאנשים שנמצאים מחוץ לקהילה ולחברה להשתלב בה בחזרה, אנשים שנסיבות חייהם הובילו אותם לכל מיני מקומות- בין אם זה אשפוזים ארוכים, מצבים בריאותיים נפשיים ועוד- שגרמו להם להתקשות להשתלב בשוק העבודה ובקהילה. בנינו מודל שמטרתו לשלב אנשים במקומות עבודה וגם בתחום החברתי- לפתח את שעות הפנאי שלהם. יש לנו מרכזי הכשרה והתנסות של תעסוקה, כשלאדם בקהילה זה נראה כמו עסק רגיל, אבל מתחת למנוע של העסק הזה יש תהליכי שיקום אישיים של כל עובד".
התהליך עובד כך; המדינה מציעה לפגועי הנפש שמוכרים על ידה אפשרויות תעסוקה ושילוב, ביניהם ארגון "שכולו טוב". מעסיקים שמעוניינים להעסיק פגועי נפש פונים לארגון, וגם הארגון פונה למעסיקים. הארגון מפעיל מרכזי הכשרה בצורת מקומות עבודה- בתי קפה, חנויות ספרים, מפעל יצרני וליווי כלבים, פעולות נורמטיביות במהותן שהן בעצם מרכז שיקום שמכין את העובדים לעבוד בעבודות רגילות ככל האדם ולהשתלב בקהילה.
"אנשים שנמצאים בתהליך שיקום מהיום הראשון נמצאים באינטראקציה עם הקהילה ויש משמעות למה שהם עושים", מתאר איכלר. "אנחנו עובדים כדי למצוא דרכים עיקריות לשילוב בקהילה. השלב הראשון הוא אינטראקציה עם הקהילה- לחלקם אין שום קשר עם הקהילה. הם לא מסתובבים או הולכים לקניון, אין להם חיי חברה. הם חיים בבדידות. מי שמגיע אלינו ומוכר ספר, עובד בדוכן או מלווה כלב- כבר מייצר אינטראקציה עם אנשים בקהילה. מהצד השני גם הסביבה ביום יום לא פוגשת אנשים עם נכויות, ואנחנו מייצרים את האינטראקציות האלה גם בשביל אנשים מהקהילה. אחרי שהאדם מוכן אנחנו עוזרים לו למצוא עבודה, להשתלב בשוק העבודה וגם מלווים אותו לתוך חיי העבודה שלו", מספר עירד.
יש איזה תחום שלרוב מוגבלים נפשית מועסקים בו?
"לא. זה חלק מהעניין", עונה איכלר. "אנחנו יודעים לתת פיתרון מתאים לכל בן אדם, אפילו שאנחנו עובדים עם המון אנשים. לכל בן אדם יש תכנית שיקום אישית ואת החזון האישי שלו- לאן הוא רוצה להגיע ומה הוא רוצה לעשות בחיים. יכול להיות בן אדם שרוצה לעבוד בסופר, רק להחזיק עבודה, ויכול להיות כזה שרוצה להיות מנהל בנק. לא משנה מה השאיפה, אנחנו נעזור להם לבנות תכנית ולעשות את זה", מסביר איכלר.
מהם התנאים בהם הם מועסקים? מהן החובות שלהם?
"התנאים שהם מקבלים במקומות העבודה שווים לגמרי ליתר העובדים. הם עובדים רגילים לגמרי", עונה עירד. 
לגבי החובות- מקומות העבודה עושים התאמות. אבל עירד מתעקש- אף אחד לא עושה למוגבלים טובה, אפילו להפך. "מעסיק צריך אנשים שיתפקדו וזה מה שהוא מקבל. השיח הוא לא שיח של מסכנות ואף אחד לא עושה לאף אחד טובה. הכל ממקום מכובד ושווה ערך. להפך, לפעמים יש יתרונות יחסיים למעסיקים ואפילו רווח. לדוגמא, מתמודדים נפשית שומרים על מקומות עבודה יותר זמן בממוצע מאשר אנשים אחרים. הם עובדים נאמנים שמעריכים יותר את מקום העבודה וזה משפיע על מחויבות העובדים שמסביב ועל האכפתיות שלהם לעבודה. הם מעריכים את זה שהם עובדים במקום שמעסיק עובדים עם מוגבלות".
ובכל זאת, במהלך העבודה לעתים יש צורך בסיוע בשילוב העובד. הארגון עוזר למעסיקים להצליח בתהליך השילוב של עובד פגוע נפשית לכל אורך הדרך אם הם או העובד יזדקקו לכך- הכנת  העובדים הקיימים, הבנת המשימות, סיוע לעובד שמתקשה להתבטא ולהסביר מה קשה, חשוב לו או שהוא צריך בעבודה ובעצם משמש כמתווך המגשר על פערי הבנה בין העובד למעסיק כדי שהאחרון יצליח לקלוט בצורה מיטבית עובדים עם נכויות.
ומה עבודה ככל האדם עושה לפגוע הנפש? לעירד יש תשובה שהדהימה אותי. כמות ימי האשפוז של מתמודדי נפש ירדה מאז שארגונים דוגמת "שכולו טוב" עובדים. עד כדי כך.
"כשאדם רגיל מגיע למקום חדש ומציג את עצמו, הזהות שלו בנויה מהמצב המשפחתי, מהמקום בו הוא גר וממה שהוא עושה. תחשבי על בן אדם שאין לו את מה שהוא עושה. אנחנו, אנשים שהם חלק מהחברה, לא יכולים בכלל לדמיין כמה זה משמעותי לזהות שלנו ולביטחון העצמי. אנחנו רואים התקדמות בתפקוד של אדם שעובד בעבודה קבועה, ובישראל, מאז שארגונים שמסייעים למתמודדי נפש לעבוד פועלים- כמות האשפוזים ירדה", מספר איכלר.
איך זה שהסביבה קצת יותר נפגשת בהם משפיע על התפיסה שלה?
"אנחנו צריכים להיות חברה סובלנית ומכילה יותר", משיב עירד. "ככל שיש יותר אינטראקציות וככל שהאינטראקציות איכותיות ולא מבוססות על מסכנות אלא על ערך עצמי- זה משנה את פני החברה שלנו. נגמרו הימים שמשאירים אנשים עם נכויות במקומות הסגורים והרחוקים שלהם. אנחנו בתוך המהפכה. עוד עשר שנים יראה לנו מוזר שאנשים לא פגשו אנשים עם נכויות ביום יום שלהם כי הם יהיו בכל מקום, חלק מהקהילה. לנו, בתור אזרחים במדינת ישראל, יש אחריות אזרחית להיות סובלניים ולרצות לשלב גם במובן של לרכוש ממקומות שמעסיקים אותם וגם בתור מעסיקים להעסיק אנשים עם נכויות. עוד אחד ועוד אחד כזה וזהו, אנשים עם נכויות יהיו חלק אינטגראלי מהקהילה וירגישו שווים", מסכם איכלר.
"הם טובים לא פחות מאחרים"
עסק שבאופן חריג רוב עובדיו הם פגועי נפש הוא סטודיו התכשיטים "עדיים מכל הלב". תחנות חייה של יען נוה הובילו אותה להקמת הסטודיו, בו היא מעסיקה שישה פגועי נפש. יען, ששירתה בצבא קבע שנים רבות כקצינה לבריאות הנפש, ובמהלך חייה נמשכה לעיצוב והכינה תכשיטים כתחביב וכמקור פרנסה קטן, החליטה להקים סטודיו לייצור תכשיטים לאחר שהשתחררה מהצבא. כשהסטודיו החל להצליח היא עברה לתכנית ב'- העסקת פגועי נפש.
"רציתי לנצל את הסטודיו כדי לחבר את כל מרכיבי המקצוע שלי ולהעסיק רק פגועי נפש. זה מה שאני יודעת לעשות הכי טוב ובזה אני יכולה להועיל לחברה הכי טוב", מספרת נוה ומתארת כי ישנם פגועי נפש שנופלים בין הכיסאות- אותם בדיוק היא רצתה לסטודיו שלה. "פגועי נפש זה כמו פגיעה פיזית. פגיעה פיזית יכולה להיות שבירת יד, מחלה שעוברת, מחלה כרונית, פגיעה שיוצרת נכות. לכל פגיעה יש את המגבלות שהיא יוצרת או שאולי תיצור אם לא יהיה איזון תרופתי. אותו הדבר עם פגיעה נפשית. יכולה להיות שריטה, יכולה להיות מכה רצינית טראומתית, יכול להיות שבר משמעותי, קריסת מערכות, מחלה מאוזנת שמאפשרת תפקוד ברמות הכי גבוהות, ויכולה להיות מחלה או הפרעה שמונעת את ניצול מקסימום הפוטנציאל, כל אחד ברמה שלו, אבל יש יכולות תפקוד שונות. גם בפגועי נפש שמוכרים לסל שיקום– בעלי יכולות נמוכות הולכים למקומות בהם אורזים ומכינים כל מיני דברים שמוכרים תמיד בחגים. ויש כאלה שיוצאים קרחים מפה ומפה, כי בין האנשים עם היכולות היותר נמוכות הם מרגישים נורא רע, ובין האנשים עם היכולות הגבוהות ועם מסגרת מגבילה- מ-8 בבוקר משרה מלאה שלא מכילה- הם לא מסוגלים. אני רציתי אלי אנשים מהסוג הזה, שיהיה להם מקום נורמטיבי שמכיל אותם בו הם יקבלו שכר מינימום במלואו ויעלו אותו ולא שכר מופחת".
יען מאמינה שגם עסק שלכאורה מתקשה כלכלית יכול להחזיק עובד פגוע נפש אחד, משום שהם עובדים אינטליגנטים ובעלי יכולת. מה שכן, היא ממליצה לעשות זאת מול חברת השמה מתאימה: "צריך לדאוג לעבוד בצורה מסודרת מול עובדי השמה, לקחת מישהו שמוכר לסל שיקום, עם 'אבא ואמא' טיפוליים כך שלמעביד יש כתובת אם משהו לא מסתדר עם העובד, או אם הוא רוצה לעזור במשהו ולעובד יש כתובת אם לא מתייחסים אליו יפה, אם הוא לא מרגיש טוב או לחלופין מרגיש מצוין".
ששת העובדים פגועי הנפש בסטודיו "עדיים מכל הלב" מחזיקים מעמד בעבודה כבר 4-5 שנים. הם מייצרים תכשיטים ועובדים יחד עם יתר עובדי הסטודיו, שותפים להרגשת העיצוב, פוגשים את הלקוחות ומקבלים מהם מחמאות על עבודתם.
זה לא מרתיע את הלקוחות?
"ממש לא", עונה נוה. "לפעמים הלקוחות המומים, כי פגועי נפש נראים כמונו. וכל החבר'ה שלי אינטליגנטים. כולם אנשים מבוגרים, כיפיים, וזה לא מרגיש חריג אצל רובם. אם אתה לא יודע מראש את הסיפור לא תנחש כל כך מהר".
זה מצריך ממך משהו שונה מאשר מעובד רגיל? 
"זה מצריך יכולת הכלה יותר רחבה, יותר הפסקות, סבלנות לכל מיני דברים. לוחות הזמנים לא תמיד מדויקים. אף אחד לא יכול לעבוד 'פול טיים ג'וב', לא במובן של יום עבודה או שבוע עבודה, יש מי שיכול יותר ומי שיכול פחות. אבל בתוך זמני היכולת כל אחד מהם עושה את המקסימום שהוא יכול וזה הרבה פעמים בימים טובים לא נופל ממה שמישהו אחר היה עושה". יען מתארת גם כי העסקת חבורה כה גדולה של עובדים פגועי נפש ממלאת את הנשמה, במיוחד כשרואים את הגאווה שלהם בעבודתם.
וכמו שעירד אמר, עוד אחד ועוד אחד- אם כל אחד יהיה מודע, יעסיק עובדים מוגבלים ויקנה ממקומות שמעסיקים עובדים כאלה- בסוף עוד יהיה כאן שילוב אמתי ושוויון וקבלה אמתית של האחר.
אביעד הכהן 
צדיקים וצדיקוּת  
בדור ה"גאונים", יש גם אינפלציה של "צדיקים". על כתר מלך הצדיקות העולמי עשויים להתחרות בימינו מועמדים אין ספור. לא ל"ו צדיקים, אלא ככוכבי השמים לרוב. 
יש מהם צדיקים לשעה, ויש שרואים עצמם צדיקים לדורות. יש מהם צדיקים "קטנים", מסלסלים בפאותיהם, תופשים מלאכים, תולים תכלת בציציותיהם ומראים אותה לעין כל, מסגפי סיגופים ומעלי קמיעות. 
ויש מהם הרואים עצמם צדיקים גדולים, שלפניהם ולאחריהם לא יהיו כמותם. מבקשים הם שהכל יראו את האור הזרוע בעיניהם, ואם לא יראו – הם כבר ידאגו לזה שיראו. 
צא ולמד, שבכל מקורותינו הקדומים רק מתי מעט זכו לתואר זה. יוסף הצדיק ולא משה רבנו הצדיק; נח איש צדיק ולא אברהם אבינו. ולא חס ושלום מפני פחיתות מעלתם או ערכם של אחרונים. אינפלציה של צדיקים, מוזילה את ערך הצדיקות, והופכת את מהותה ותכניה למטבע שחוקה העוברת לסוחר. 
באמת אמרו, לא כל "צ-דיק" (במלעיל), אכן צדיק (במלרע) ורודף צדק הוא. בניגוד לכמה "צדיקים" בני ימינו, הצדיק האמיתי אינו זקוק, לא לדובר ולא ליחצ"ן, לא ל"חצר" ולא לעיתונאי חצר. 
שומר הוא את צדקותיו לעצמו, בצנעה, ומעשיו מדברים בעד עצמם. ולא לחינם כבר הורונו חז"ל, ש"אין עושים נפשות [=מצבה] לצדיקים, דבריהם הם הם זכרונם". והוסיפו: צדיקים אומרים מעט (ועושים הרבה), שהרי לא המדרש עיקר, אלא המעשה. 
את הדגשת הפסוק, ש"איש צדיק תמים" היה נח "בדורותיו", דרשו כידוע חכמים בשתי פנים, לשבח ולגנאי. פירוש מקורי אחר לביטוי נדיר זה הציע אמו"ר, הרב מנחם הכהן בעל "תורת עם". לדבריו, התואר המשולש "איש צדיק תמים", מכוון כנגד "דורותיו" של נח, שלוש התקופות בהן ראה עולם בנוי, וחרב ובנוי. 
בדור הראשון, בשחר ימיו, נקרא – כנאמר בסוף פרשת בראשית – "נח" סתם, ללא תואר ושם מיוחד, לפי שהיה "איש", אדם ככל האנשים, שאינו מתהדר או מתייהר  בכתר צדיקות. בדור השני, דור המבול, כשכל העולם היו רשעים, היה הוא צדיק. ואילו בדור השלישי, לאחר החורבן הנורא, היה נח "תמים",  נותר באמונתו ולא שקע בתהומות הייאוש והכפירה. 
דיוק נוסף בפסוקים מלמד שבשלישית, לאחר המבול, שב נח לשמו הראשון: "נח", הא ותו לא. גם אברהם אבינו, אינו מתבקש להיות עוד "צדיק", אלא תמים בלבד: "התהלך לפני והיה תמים" (בראשית יז, א). ללמדנו: לאחר שמביא הקב"ה מבול לעולם, לאחר שואה שבה נמחה כמעט היקום כולו ורק מתי מעט שורדים, קשה להמשיך ולדבר על "צדיקים". והרי הלב תוהה ומתלבט: אם אמנם צדיקים הם, מה טעם חרב עולם בימיהם? מכאן ואילך, אין לו לאדם אלא להיות "תמים", אל ידרוש במופלא ממנו.  
 ר' משה פינשטיין, הסב את שימת הלב לכך שהתורה מקדימה "איש" ל"צדיק תמים", ללמדנו שלפני שאדם מתיימר להיות "צדיק תמים", עליו להיות בראש ובראשונה "איש", מענטש, היודע להתהלך עם הבריות. שאם אין דרך ארץ – תורה מנין? וכבר אמרו חכמים הראשונים, שלא לחינם אומרים אנו בראש התפילה "לעולם יהא אדם".  והנצי"ב הוסיף ב"העמק דבר" שזהו ההבדל בין סתם "צדיק" לבין "צדיק תמים", שהראשון נותן דעתו רק למצוות שבין אדם למקום, ואילו השני נותן דעתו גם למצוות שבין אדם לחברו. 
ויש רגליים לדבר ששורש ה"צדיק" ושורש ה"צדק" – ממקום אחד יהלכון. צדיק שדואג רק לאנשי שלומו, לחסידיו ולנותני מנחתו, ואינו כורה אוזנו ופותח לִבּוֹ לעני ולגר, ליתום ולאלמנה בחברה שבה הוא חי, ודואג שתהא צודקת, לאו צדיק אמת הוא. 
ועוד למדנו מפרשת "איש תמים", ש"מעשה בנים – סימן לאבות הוא". "תולדות נח", סימן הם למידת "איש צדיק תמים שבו". צדיק אמת, אינו צדיק לדורו בלבד, אלא "בדורותיו", זכרו לברכה, וצדיקותו עומדת לעד ומשפיעה לא רק על דורו אלא גם על דורות שאחריו. וכבר פירש רש"י: "אלה תולדות נח – תולדותיהם של צדיקים מעשים טובים", שלא ייחוס אבות עושה אדם לצדיק, אלא מעשיו הטובים. 
מגדל בבל ומגדלי היוקרה

הרב אבינדב אבוקרט, רב קהילת אברהם יגל, גבעת שמואל

מגדל בבל היה מאז ומתמיד מקור לפרשנויות רבות ומגוונות, בפרט בשל תגובת הקב"ה החושש לכאורה מהשלכותיו של המגדל ההולך ונבנה. בולט פירושו של המלבי"ם הנוגע לחיי החברה המודרנית וללבטיה וכך הוא מתאר [בראשית יא א-ב] את הלך הרוח שהוביל לבנית המגדל: "עד העת ההיא חיו חיי המשפחה בהשקט ובטח, ולא רבו הצרכים והקנינים כל כך, וענייניהם היו מועטים ושווים... אז עלה בלב הדור החדש לעזוב דרך הקודם וחיי המשפחה... רצו להתיישב ולכונן ממלכה גדולה ולחיות חיי המדינים ומלך בראשם מושל ממשל רב".
המלבי"ם [בראשית ד כג] מחדש שאין זו הפעם הראשונה שבה האנושות חפצה בריבוי הקניינים וברצון לחיות חיים מדיניים על חשבון ערכי האחדות ונימוסי ההנהגה החברתית. כבר בימי קין ובניו תופעה זו התפרצה בקרב האנושות וכבר אז הזהירה התורה מהשלכותיה: "שהגם שקין יסד עיר וקבוץ מדיני ותקן נמוסים להנהגת החברה, בכל זאת אם לא התבונה תתן קולה ואם לא יהיו האנשים בעלי יושר ואוהבי צדק בטבעם לא יועילו הנמוסים...".
חיי המשפחה אינם מסתכמים רק בתא המשפחתי אלא ברגשות האחווה ואהבת הזולת, שמהווים ניגוד מוחלט לשאיפה הבלתי פוסקת לממון ולרכוש פרטי. שפה אחת ואחדות הדעה והמחשבה אינן רק לשון זהה אלא מעלה חשובה השואפת לרכוש משותף ולאינטרסים דומים. כך אנו מוצאים בתיאור האברבנאל [בראשית יא]- "כי לא היה לאדם פרטי נחלה ולא דבר אחר פרטי לשימושו כי הכל היה אחד כולל ושווה לכולם כמו הלשון. ואמנם כשנטו לחידוש המלאכות בבניין העיר והמגדל הסירו עצמן מן האחווה ונעשו הקניינים והנחלות פרטיות ובאו לידי חלוף ויחוד מתוך חמדתם לקחת וליחס כל אחד לעצמו דברים מיוחדים ולומר שלי שלי ושלך שלך עד שמפני זה נפרדו איש מאחיו".

כשמבינים שהשאיפות הכלכליות והחומריות באות על חשבון האנושיות הבסיסית ואהבת הצדק, אפשר לקרוא מחדש את דבריו החריפים של המדרש [פרקי דרבי אליעזר כד] - "אם נפל אדם ומת לא היו שמים לבם אליו, ואם נפלה לבנה אחת היו יושבים ובוכים ואומרים: אוי לנו, אימתי תעלה אחרת תחתיה".

ההתפתחות הטכנולוגית שמתוארת בין השיטין בפרשיות הראשונות של התורה לא לוותה בהתעלות מוסרית ורוחנית. האנושות בתחילת צעדיה התקדמה בפיתוחים חקלאיים, טכנולוגיים ואומנותיים- בנתה ערים, זרעה וגידלה בעלי חיים. אבל לא ידעה להתעלות מבחינה מוסרית, לשמור על רגשי האחווה הבסיסיים של מי שנולדו לאב אחד ולפעול כמי שהאחריות על המשכם של הדורות הבאים מונחת על כתפיהם. "..שעל יד ההתקדמות החומרית לא הייתה מורגשת התקדמות מוסרית. החמס היה שורר ובמעשי החמס היו אותם הדורות מתפארים.. כל ההישגים בתרבות החומרית אינם שווים כלום בלי המידות הטובות בדרכי המוסר" [קאסוטו, 'מאדם עד נח' עמוד 130].
בניית מגדל בבל אינה רק מבנה ארכיטקטוני מפואר אלא אמירה המבקשת לקדש ולרומם את היכולות הטכנולוגיות. זו השקת הטלפון המתוחכם ביותר או תצוגת האופנה המפוארת שיש. ברגע שאירועים כאלו טומנים בחובם אובדן של חמלה או שכחת האחווה האנושית אין דבר מסוכן מכך לאובדנה של האנושות כולה. על אנשים כאלה ודומיהם התנבא הנביא [ירמיה כב יג-יד]- "הוֹי בֹּנֶה בֵיתוֹ בְּלֹא צֶדֶק וַעֲלִיּוֹתָיו בְּלֹא מִשְׁפָּט בְּרֵעֵהוּ יַעֲבֹד חִנָּם וּפֹעֲלוֹ לֹא יִתֶּן לוֹ: הָאֹמֵר אֶבְנֶה לִּי בֵּית מִדּוֹת וַעֲלִיּוֹת מְרֻוָּחִים וְקָרַע לוֹ חַלּוֹנָי וְסָפוּן בָּאָרֶז וּמָשׁוֹחַ בַּשָּׁשַׁר". עיוות כזה של הדרך אינו יכול להימשך, הבורא בכבודו ובעצמו מוכרח להפיל את מגדל הקלפים הזה שכולו פאר טכנולוגי אבל יסודותיו בדמם של חלשים ובדמעות עשוקים. 
זאת אחת האמירות הבולטות של תורת ישראל, כפי שניסח הרב קוק [שמונה קבצים א תצט]- "תורת ישראל מבארת, איך קיום העולם והמוסר האנושי הם תלויים זה בזה, וממילא מובן, ששכלול העולם בשכלול המוסר גם הוא קשור קשר של קיימא, זאת היא עיקר דעת א-להים הישראלית. חטא האדם קלקל בכללו את מוסרו עד שמלאה הארץ חמס, השחית את דרכו, הרע את יצר מחשבות לבו. העולם מתקומם עליו, יורד מבול ומוחה את היקום כולו. שורש האדם הנשאר מתחזק בישרו, היושר מתאמץ בקישורו עם א-להים, עומד ומעלה עולות לד'. העולם מתבסס, והברית נכרתת על קיומו עוד כל ימי הארץ".
שָׂפָה אֶחָת וּדְבָרִים אֲחָדִים
אבי רט

שני תהליכים מרתקים, מכוננים והפוכים לחלוטין זה מזה מתרחשים בעת האחרונה בעולם.

מצד אחד - הפך העולם להיות כפר גלובאלי אחד גדול, שלמתבונן מבחוץ או לגולש במחשב וברשתות החברתיות נראה כמו עולם של שָׂפָה אֶחָת וּדְבָרִים אֲחָדִים. אירועים שמתרחשים בקצה אחד של כדור הארץ מגיעים תוך שניות אל מיליארדי מחשבים וטלפונים חכמים בקצה עולם. הבורסה נופלת בפאתי מזרח ותוך שעות נופלות כל הבורסות אחריה ברחבי מערב. השפה, הלבוש, האופנה, התרבות, המוזיקה, הספורט, האומנות וכן הלאה הפכו להיות במובנים רבים חסרי גבולות, אוניברסאליים, וסוככים בכנפיהם על מיליארדי בני אדם ברחבי העולם. כפר גלובאלי אחד גדול - שָׂפָה אֶחָת וּדְבָרִים אֲחָדִים.

ומצד שני- בדיוק הפוך. מדינות וקבוצות דתיות, שבטיות, לאומיות ואתניות חשות שהן מאבדות את זהותן, את ייחודן, את תרבותן ואת מורשתן- ומתחילות להיאבק על עצמאותן . לפתע אנו עדים למלחמות עצמאות של כל מיני מסגרות לאומיות כאלו ואחרות כדוגמת קטלוניה, בסקים, או קבוצות אחרות באירופה וברחבי העולם, זרמים וקבוצות מוסלמיות שונות המנסות לשמר את מורשתן, וכן הלאה דוגמאות נוספות ורבות לרצון הזה לשמר את הייחודיות והזהות, ולא להיטמע ולהתבולל בכפר הגדול הזה שמטשטש גבולות, ומבולל זהויות ותרבויות.

מהבחינה הזו, העם היהודי מאז ומעולם הקפיד לשמור על זהותו. התכונה הזו של " הֶן עָם לְבָדָד יִשְׁכֹּן וּבַגּוֹיִם לֹא יִתְחַשָּׁב" אותה היטיב לתאר בלעם, הייתה לחלק מה  D.N.A  היהודי באשר הוא.

נוח נכנס לתיבה להימלט מגורל האנושות, אברהם העברי נשאר מעבר, במצרים לא שינו את שמם ולשונם, וכל הלאה לאורך כל הדורות, נאבק העם היהודי במגמה העולמית הזו של  שָׂפָה אֶחָת וּדְבָרִים אֲחָדִים.
 על פניו, זה נשמע יפה ומפתה. סיסמא מושכת ונעימה של אחדות וביחד, מטריה גדולה שתחת כנפיה נכנסת האנושות כולה, תוך טישטוש הזהות והייחודית של כל אחד מחלקי השלם הזה.

רבים וטובים הלכו שבי אחרי הרעיון הזה- וכך במו ידיהם הביאו על עצמם את קיצם התרבותי, הרוחני והלאומי.

חסד עשה הקב"ה עם העולם כאשר פירק את האחדות המזויפת הזו – 'וַיֹּאמֶר ה' הֵן עַם אֶחָד וְשָׂפָה אַחַת לְכֻלָּם וְזֶה הַחִלָּם לַעֲשׂוֹת וְעַתָּה לֹא יִבָּצֵר מֵהֶם כֹּל אֲשֶׁר יָזְמוּ לַעֲשׂוֹת. הָבָה נֵרְדָה וְנָבְלָה שָׁם שְׂפָתָם אֲשֶׁר לֹא יִשְׁמְעוּ אִישׁ שְׂפַת רֵעֵהוּ. וַיָּפֶץ ה' אֹתָם מִשָּׁם עַל פְּנֵי כָל הָאָרֶץ וַיַּחְדְּלוּ לִבְנֹת הָעִיר', וחסד עשה הקב"ה עם עם ישראל שטבע בו את תכונת 'עָם לְבָדָד יִשְׁכֹּן וּבַגּוֹיִם לֹא יִתְחַשָּׁב'.
הדרך לאחדות לא עוברת דרך סיסמאות יפות שאחריתן טישטוש הזהות וההתבוללות התרבותית של כל אחד מחלקי השלם. הדרך לאחדות היא ביכולת לשמר את העבר, המורשת, המסורת, התרבות והזהות- ומתוך כך ליצור הרמוניה אנושית. כך בתזמורת- בה כל כלי יודע את מקומו , ייחודו צליליו ותפקידו- וביחד נוצרת ההרמוניה, כך גם האנושות – כל קבוצה ועם שיידעו לשמר את זהותם ולשרוד תרבותית- יצליחו להתאחד לבניית עולם חדש ומתוקן של אחרי המבול, ושל אחרי פירוק המגדל ופיזור אנשיו.

תלמוד ישראלי- הדף היומי לילדים ונוער

מַסֶּכֶת סַנְהֶדְרִין  דַּף צ"א

אֲלֶכְּסַנְדֶּר מוֹקְדוֹן וגְּבִיהָא בֶּן פְּסִיסָא

לִפְנֵי יוֹתֵר מֵ-2300 שָׁנִים, בִּתְחִלַּת תְּקוּפַת בֵּית הַמִּקְדָּשׁ הַשֵּׁנִי, קָם בְּמָקֵדוֹנְיָה מֶלֶךְ וּמַצְבִּיא אַדִּיר בְּשֵׁם אֲלֶכְּסַנְדֶּר שֶׁנּוֹדַע בַּכִּנּוּי 'אֲלֶכְּסַנְדֶּר מוֹקְדוֹן' אוֹ 'אֲלֶכְּסַנְדֶּר הַגָּדוֹל'. אֲלֶכְּסַנְדֶּר כָּבַשׁ בְּמִלְחֲמוֹתָיו חֲלָקִים נִרְחָבִים מִן הָעוֹלָם וְהֵקִים אִמְפֶּרְיָה אַדִּירָה. 

הַתלמוד מְסַפֶּר כִּי פַּעַם טָעֲנוּ הַמִּצְרִים בִּפְנֵי אֲלֶכְּסַנְדֶּר שֶׁמַּגִּיעַ לָהֶם מֵעַם יִשְׂרָאֵל סְכוּם עָצוּם, כִּי כְּשֶׁבְּנֵי יִשְׂרָאֵל יָצְאוּ מִמִּצְרַיִם הֵם שָׁאֲלוּ מִשְּׁכֵנֵיהֶם כְּלֵי כֶסֶף וּכְלֵי זָהָב, וְמֵעוֹלָם לֹא הֶחֱזִירוּ אֶת הַכֵּלִים הַשְּׁאוּלִים.

 טָעַן גְּבִיהָא בֶּן פְּסִיסָא: שַׁלְּמוּ תְּחִלָּה אַתֶּם אֶת שְׂכַר הָעֲבוֹדָה שֶׁל כָּל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּמֶשֶׁךְ כָּל שְׁנוֹת שִׁעְבּוּד מִצְרַיִם… הַמִּצְרִים לֹא מָצְאוּ מַה לַּעֲנוֹת וּבָרְחוּ. 

[מתוך 'תלמוד ישראלי-הדף היומי לילדים', הוצאת ידיעות אחרונות]

