בס"ד

הבניין המשפחתי

הרב יובל שרלו

יש דבר מה שאינו הוגן בהתבוננות השונה ובהערכה לא צודקת של מאמצי הגברים והנשים. עניין זה מתחיל כבר בפער בין הדרך בה מתקבלת בת השרות הלאומי בבואה הביתה לבין הדרך בה מתקבל החייל היוצא לחופשת השבת. מבת השרות הלאומי מצפים בדרך כלל שמיד עם בואה תצטרף לעבודת הבית ולהכנות לשבת, בדרך כלל לא שולחים לה חבילות, ובדרך כלל לא מרחמים עליה בשל שעות השינה המועטות שלה; לעומת זאת מתקבל הבן בכבוד מלכים, מפונק בשל הימים הקשים שעברו עליו בצבא ומיד נשלח לישון כדי להשתקם. מבחינה עובדתית פעמים רבות אין קשר בין יחס זה לבין העובדות, אולם הדבר נטוע עמוק בתפיסה כי החייל עייף ובת השרות מתפנקת. 

יחס זה ממשיך פעמים רבות גם לשעת מלחמה. בחודשים האחרונים יצאו רבים לצו 8 ונשותיהן נשארו בבית עם הילדים. בין הלוחמים היו ששילמו בחייהם על נכונותם להירתם למשימות האומה, היו שנפצעו ויישאו את עקבות פציעתם כל חייהם, והיו שנחשפו למראות איומים וקשים שהם מראותיה של המלחמה. ברם, רוב מוחלט של הנשים שנותרו בבית נותר במציאות סבוכה בהרבה, בעבודה אין סופית ובטיפול בילדים, בשעות ללא שינה מדאגה ומלחץ, כשעול הקיום מוטל עליהן בעוד שבעליהן היו בידיים המטפלות (באופן יחסי) בצבא. אף על פי כן אנו מוצאים אין ספור פיצויים לחיילים ששרתו והתעלמות מוחלטת מהצורך בחופש ובהשלמת ימי הקיץ של הנשים שנותרו בבית. מובן מאליו שפער זה בהתייחסות הוא חלק ממהלך גדול יותר של התייחסות לא הוגנת ל"עקרת הבית" מול היוצא לפרנס את המשפחה בחוץ, ועוד עניינים מעין אלה.

הפגם בהתייחסות השגויה הזו הוא כפול. ראשית, מדובר בדבר מה שאינו אמת, אינו הגון, אינו צודק, ואינו מביט אל כמות המאמצים והקושי. מדובר בסטנדרט הערכה מוטעה, הבוחן עניינים לאור מדד אובייקטיבי של חשיבות לאומית (שגם על כך ניתן לערער) ואינו שם את ליבו לממד הסובייקטיבי המביט בצדק על מסכת ההשקעה והעומס הנפשי והפיזי כאחד. כנגד עוול יש להתקומם, ובעיקר כאשר הוא נובע מהתייחסות שאינה ראויה הנטועה עמוק בלב האנשים. דרך העולם הוא שנשים פמיניסטיות הן הטוענות טענה זו שהרי אין אדם רואה אלא את ענייניו שלו, אולם ההגינות מחייבת שהיא תזכה להתייחסות מכל כיוון של מתקני עולם. ברם, הבעיה היותר קשה היא ההשפעה שיש בכך על היחסים בתוך המשפחה, ועל תחושות קיפוח, חוסר שותפות וחוסר הגינות היכולות לפגוע בקדושת ברית הנישואין. קשה לבנות חיים משותפים בתחושות תסכול. 

ומה לזה ולסוכות? הרמב"ם פוסק להלכה בתחילת הלכות חגיגה כי "...ושתי מצוות אלו שהן הראייה והחגיגה אין הנשים חייבות בהן. והשמחה האמורה ברגלים היא שיקריב שלמים יתר על שלמי חגיגה ואלו הם הנקראים שלמי שמחת חגיגה שנאמר וזבחת שלמים ואכלת שם ושמחת לפני ה' א-להיך, ונשים חייבות במצוה זו". הראב"ד מדגיש שם כי לדעתו אין אמנם הן חייבות בקורבן שלמי שמחה "... אלא בשמחה שתשמח עם בעלה שתעלה עמו והוא ישמח אותה". בין כה ובין כה אחד מעיקרי ענייניו של החג הוא הבניין המשפחתי המשותף סביב שמחת החג. חג זה נושא אפוא גם בשורה משפחתית זוגית, וגם אתגר גדול של קישור המשפחה בשמחה משותפת, שיש בה ציר זוגי בין איש ובין אשתו, וציר אנכי – בין שניהם לבין ריבונו של עולם. מול התרבות התקשורתית שמתארת את החג כ"סיוט המשפחתי" עומדת אפוא ההלכה וקובעת כי זה הזמן המהותי לחיזוק המשפחה וביצורה. קשר פנימי עמוק מתחיל בהערכה עמוקה לעשייה בה עוסקים שני הבונים את המשפחה וליחס ראוי ונכון לכל העניינים שבתוכם, ושלמות זו היא שמביאה בסופו של דבר לדבריו המופלאים של הראב"ד "שתשמח עם בעלה שתעלה עמו והוא ישמח אותה".

נטילת לולב בירושלים בזמן הזה

הרב צחי הרשקוביץ רב ביכנ"ס "נצח שלמה" פ"ת

השנה חל יום טוב ראשון של חג הסוכות בשבת קודש. לפיכך, נשללת מאיתנו היכולת לקיים את מצוות נטילת ארבעת המינים מהתורה, וניטול כולנו במשך ששת ימי החג הנותרים את הלולב רק מדרבנן. זאת לאורם של דברי המשנה (סוכה ג,יב):

"בראשונה היה לולב ניטל במקדש שבעה, ובמדינה יום אחד. משחרב בית המקדש, התקין רבן יוחנן בן זכאי שיהא לולב ניטל במדינה שבעה, זכר למקדש...".

תקנתו של רבן יוחנן בן זכאי באה לשמר את המנהג במקדש ליטול את הלולב שבעה ימים, על ידי כך שהוא הרחיב אותה גם לאזורים שמחוץ למקדש. שכן, לו לא היה מרחיב את התקנה, בשנה כמו שלנו לא היו נוטלים בית ישראל לולב כלל וכלל, וזו מציאות בלתי נסבלת, שעלולה להוביל לשכחת המצוה, ח"ו. אולם, מפירושו של הרמב"ם למשנה זו התעוררה סוגיה הלכתית מרתקת בדורות האחרונים. בבארו את המושג "מדינה" כתב הרמב"ם כך: "היא שאר ארץ ישראל, חוץ מירושלם". עולה מתוך דברי הרמב"ם שדין התורה, שמצווה על נטילת הלולב במשך שבעה ימים, אינו רק על המקדש, כי אם על כל עיר הקודש ירושלים. לגישה זו ראיות מכמה וכמה מקומות בכתבי הרמב"ם, מהם עולה כי לירושלים מעמד של מקדש (ראיה משמעותית ביותר לשיטתו היא ההיתר לאכול קדשים קלים בכל תחומי העיר. ראה הל' מעשה הקרבנות יא,ה, ועוד מקומות רבים). 

אשר על כן, יתכן שגם בזמנינו יש חיוב על הנמצאים בירושלים ליטול שבעת המינים מדין תורה. נפקא מינה גדולה תהיה לאלה המבקרים בירושלים, אם חובה עליהם ליטול שנית לולב, אף אם נטלו כבר באותו יום, שכן חיוב התורה ליטול לולב חוזר וניעור לגביהם. ובכלל, בשנה כמו שלנו, יתכן שישנה הזדמנות לקיים למרות הכל את מצוות הלולב מהתורה. 

ואכן, ר' יעקב עטלינגער, העיר בספרו בכורי יעקב, כי אף בזמן הזה יש מצוה מהתורה ליטול לולב בירושלים בכל שבעת ימי החג. הוא דייק זאת מלשון הרמב"ם בהלכות לולב (ז,יג), שם קבע הרמב"ם שהחיוב במקדש נובע מלשון הכתוב "ושמחתם לפני ה' א-להיכם שבעת ימים". המלים לפני ה' באות לייחד את המקדש על פני שאר המקומות, הגבולים, ואם, כמו שכתב הרמב"ם ירושלים בכלל מקדש, הרי שלפני ה' מתקיים בה, וחובה לשמוח בה לפניו בארבעת המינים במשך שבעה ימים (מעניין לראות בחדושי בעל "שפת אמת", ר' יהודה אריה ליב מגור על סוכה מא,א, דיון מדוע אין חיוב על בני המדינה לבוא במהלך שבעת הימים ולהתחייב מדין תורה בנטילת לולב)!

ר' מאיר שמחה הכהן מדווינסק, הידוע בחבוריו "אור שמח", ו"משך חכמה", השיג על חידושו המרעיש של ר"י עטלינגער, מכמה וכמה נקודות. 

ראשית, העיר מה הטעם בתקנת רבן יוחנן בן זכאי. הרי ניכר מהמשנה שמטרת התקנה היתה לקיים את נטילת הלולב ולמנוע את שכחתה. אולם, אם באמת בירושלים יש חיוב כל שבעה, לא תשתכח לעולם תורת נטילת לולב, השרי ייטלו בעיר הקודש גם כאשר סוכות יחול בש"ק! כמו כן, הקשה מדוע לא נחיל על ירושלים את כל הדינים של מקדש, כמו תקיעה בראש השנה בחצוצרות ("חצוצרות מקצרות ושופר מאריך", משום "בחצוצרות וקול שופר הריעו לפני המלך ה' ", ראה הל' שופר א,ב). עוד הערים עליו קושיות שונות, שכולן זכו, דרך אגב, ליישוב על ידי האחרונים. 

כאמור, הדיון שנוצר התגלגל כמה וכמה דורות. בדורנו זכינו לתשובה ממצה ומקיפה בענין מאת קדוש ישראל והדרו, ר' שלמה זלמן אויערבך. הלה, בספרו שו"ת מנחת שלמה תניינא, סימן נז, הקדיש דיון רחב לסוגיה. הוא דחה את השגות ר' מאיר שמחה, אך הוסיף ותמה על הבכורי יעקב מפנים חדשות. תהייתו המרכזית היא התעלמותו של הבכורי יעקב מחורבן הבית. הרי כולם מודים שהמצוה במקדש נבעה מהצווי הא-להי: "ושמחתם לפני ה' א-להיכם". היש שמחה במקום החורבן? הרי אין לנו היום מקום לשמוח בו, ואין לנו יכולת לשמוח לפני ה' בשום מקום אחר. אף אם נכריע כרמב"ם נגד שאר הפוסקים שירושלים כולה כמקדש, כאן ייחד הכתוב גדר שמחה שאיינו מתקיים בעת החורבן. 

גם הרב אליעזר יהודה וולדינברג, מחבר שו"ת ציץ אליעזר הנודע, נדרש לשאלה לאחר מלחמת ששת הימים (חלק י סימן ב), וכן אחרונים נוספים.

בשולי הדברים נעיר שגם הגרי"ד סולובייצ'יק התייחס לסוגיה בדרך עקיפה, ברשימות שיעורים על מסכת סוכה (נרשמו ע"י תלמידו הרצ"י רייכמן). החידוש שלו מסלק את כל הבנתו של הבכורי יעקב מלכתחילה, ומעמיד את דברי הרמב"ם באור חדש. לטענתו, הרמב"ם חזר בו בהלכות ממה שכתב בפירוש המשנה. זאת הוא מדייק משינוי הלשון בין דין שופר בראש השנה שחל בשבת, דין שעליו ייחדנו את הדיון לפני שבועיים, שם כתב הרמב"ם שנוהג בירושלים, מול דין הלולב, שכתב שנוהג רק במקדש (בהלכות). לטענתו, בהלכות חילק הרמב"ם בין הדינים בשל העובדה שדין השופר תלוי בבית הדין היושב בירושלים, ומקום מושבו של בית הדין אינו מיוחד דווקא למקום הבית. אולם, הגדר של "לפני ה' " בלולב אינו מתקיים אלא ממש בתוך העזרה, ואין להרחיבו למקומות אחרים בעיר. 

מכל מקום, לגופו של ענין אין הרבה נפקא מינה לדינא, בשל העובדה שפוסקים רבים דחו את החשש של חיוב חוזר ליטול לולב למבקר בירושלים ובכותל המערבי (יעויין בדברי הציץ אליעזר שהפנינו אליהם), אך ודאי המבקרים בעיר ונוטלים בה את לולביהם מבטאים את הגעגוע הגדול לבית מקדשנו, משוש חיינו, ובמעשיהם מזרזים את בניינו בקרוב. 

חג שמח לכל בית ישראל.
אביעד הכהן (לשבת סוכות תשס"ו)

לשמחה מה זה עושה

בניגוד לדתות אחרות, אמר פעם הגרי"ד סולובייצ'יק, היהדות אינה מבטיחה למאמיניה גן של שושנים. "לא פרדייז אלא פרדוקס". לא גן עדן, אלא מאבק מסובך, מתמיד ונפתל עם החיים ובמהלכם. חג הסוכות משקף אמת זו בצורה חריפה. מחד גיסא, אין חג שמבטא טוב יותר את השמחה שצריכה לשרות בביתו של אדם מישראל. והלוא זהו "חג האסיף", המועד שבו אוסף אדם את יבולו, פירות שבמלאכת גידולם עמל כל השנה כולה. ממילא, אין זה מפתיע שמכל המועדות זכה דווקא חג הסוכות לכינוי הסתמי "חג" (במדבר כט, יב), או אפילו "החג", בה"א הידיעה (מל"א ח, סה ועוד). וכאילו לא די בכך, מוסיפה התורה ומצווה אותנו על אמירת הלל במשך שבוע שלם, שעליה נוספו הן שמחת בית השואבה, מלווה במוסיקה קופצנית ורועשת, כלי נגינה, שיר וריקודים; הן שמחת התורה החותמת את החג. 
מאידך גיסא, ודווקא בעת השמחה הגדולה, מצווה אותנו תורה לעזוב את הבית ולעבור לדירת ארעי קטנה. קומת קרקע נטולת נוף, גשם וקור,  רוחות וחרקים החודרים מבעד לסכך, עלים לא קרואים שיורדים היישר לתוך הצלחת. כאילו לא די בכך, מצווים אנו לקרוא במהלך ימי החג את מגילת קהלת, שאין כמוה להחדיר באדם תחושת ייאוש וחידלון, לשכנעו בחדלונו ואפסותו.  "הבל הבלים הכל הבל". "מה יתרון לאדם בכל עמלו שיעמול". "ושבח אני את המתים שכבר מתו מן החיים אשר המה חיים עדנה". שפע סיסמאות ייאוש ללהקת מעודדות של רואי שחורות וצופי פני רעות. 

פרדוקס זה משקף את מורכבות החיים בכלל, והחיים היהודיים בפרט. אין לצבוע הכול בצבעי שחור-לבן. החיים מורכבים הרבה יותר, וחכם לב ייתן דעתו לכך. לא מעבר קיצוני מאופוריה לדיכאון, משמחה לייאוש (כאותן תופעות שנחוו היטב בשעת המלחמה בקיץ האחרון) וחוזר חלילה, אלא ראייה מורכבת, מפוכחת, שקולה, אחראית.

לצד השמחה על איסוף היבול, בין הררי הפירות ותנובת שדותיו, חייב אדם מישראל לזכור שיש אלפי אנשים שמסתובבים בעירום ובחוסר כל. על מנת לחוש את כאבם של אותם חסרי בית, מצווה גם עשיר שבישראל ודווקא בשעת השיא של פריחתו הכלכלית, לעזוב לשעה קלה את מפלסי דירת היוקרה שלו, את השיש האיטלקי והרהיטים השבדיים, את הג'קוזי והנוף המהמם בקומת הפנטהאוז, ולעבור ל"דירת העראי" שבקומת הקרקע, קרקע המציאות. כך יזכור שכל חייו, לרבות הצלחותיו, אינם אלא עראי חולף. כך יזכור שלא תהא שמחתו שלמה עד "שכל האזרח בישראל יושבים בסוכות", כשכל אחיו יסבו כמותו לשולחן של חג, עמוס במיני מעדנים ומטעמים. ומדויקים הדברים ברמב"ם, שכלל חובה זו דווקא בדין שמחת החג ולא כהלכה נפרדת מהלכות צדקה: "חייב אדם להיות בהן שמח וטוב לב הוא ובניו ואשתו ובני ביתו וכל הנלוים עליו... שנאמר "ושמחת בחגך".... וכשהוא אוכל ושותה חייב להאכיל לגר ליתום ולאלמנה עם שאר העניים האומללים, אבל מי שנועל דלתות חצרו ואוכל ושותה הוא ובניו ואשתו ואינו מאכיל ומשקה לעניים ולמרי נפש אין זו שמחת מצוה אלא שמחת כריסו" (הלכות יום טוב ו, יז; וממנו בטור או"ח תקכט; וראו עוד זוהר יתרו פח, ע"ב).  

במידה רבה, הישיבה המשותפת בסוכה מסמלת גם את השיבה למדבר, את השוויון בין בני האדם, את הסולידריות והערבות ההדדית. למרות הניסיונות, שהולכים ומתעצמים בשנים האחרונות, ליצור פער שיבדיל גם במצוות חג הסוכות בין עניים ועשירים, ברובד הבסיסי עדיין קיים מכנה משותף רחב בקיומן. ענפי הערבה והלולב שמנענע העני אינם שונים באופן מהותי מאלה של העשיר, וקירות הסוכה של אלו ואלו עשויים קרשים פשוטים, שסכך מצל מעליהם. 

שגשוג ופריחה עשויים להביא עמם גבהות לב ואטימות לב. "וישמן ישורון ויבעט" (דברים לב, טו). "וישכח ישראל את עושהו, ויבן היכלות, ויהודה הרבה ערים בצורות" (הושע ח, יד). מרוב "מגדלי נביאים", "מגדלי חן" ו"מגדלי צמרת", עשוי העשיר שמביט על העולם מלמעלה, ממרום הפנטהאוז שלו, לשכוח שיש גם בני אדם שנותרו שם, למטה, על הארץ. הסוכה שניצבת ארצה מורידה את האדם לקרקע המציאות. 

אכן, המסר השקול והמאוזן פועל גם בכיוון ההפוך. לא אחת ניתן להבחין במקיימי מצוות שכל רגע בהוויית קיומם נראה כרוך בסבל וייסורים איומים. מצוידים בזכוכית מגדלת ובמומחה ממכון וולקני, פושטים הם על שווקי ארבעת המינים, תרים אחר פגימות זעירות מן הזעירות, גבשושיות בלתי נראות באתרוג שקנו. אילו רק הידור מצווה וחיבובה היה כאן, כמובן החרשנו. אך גם בשעת אמירת תפילה או ברכות, ואפילו בעת שירת פסוקי ההלל המלבבים, פיהם (ולעתים כל גופם) מתעוות עד כדי כאב, חושף את התייסרותם המתמדת, גם בעת קיום מצוות השמחה. 

אחת מהלכות חג השמחה, קובעת כי "המצטער פטור מן הסוכה". הלכה זו, לא מצאנוה  - לפחות לא באופן כה מפורש וישיר – ברוב המצוות האחרות. כפי שביאר בעל "הגיוני הלכה", שני סוגי "מצטער" הם: האחד, מצטער מחמת ישיבתו בסוכה, ואם ישב בביתו – יפוג צערו על אתר. אדם זה פטור מן הסוכה לכולי עלמא. השני הוא אדם שמצטער מחמת דבר אחר, ואין חילוק לעניין צערו בין ישיבתו בסוכה לבין שהותו חוצה לה, כי גם במקום אחר לא יפוג צערו. לגביו, נחלקו הדעות: לדעת הרמ"א עדיין חייב הוא בסוכה, שהרי אין הסוכה סיבת צערו. ואילו לדעת המהרי"ק פטור הוא,שכן הסוכה חייבת להתמלא בשמחה, והמתייסר והמצטער – אף אם מקורם בגורם אחר, כגון מחלה – אינו יכול לקיים המצווה כראוי. 

אמור מעתה: פטור המצטער אינו רק "צידוק", מעין גורם חיצוני, מרכיב לוואי שפוטר אדם מקיום מצוות ישיבת סוכה ללא קשר אליה, וזאת בשל טרדתו ועיסוקו במשימה חשובה אחרת (כדוגמת הכלל "העוסק במצווה, פטור מן המצווה"). פטור "המצטער" הוא פגם פנימי, בעל זיקה ישירה ומהותית לקיום מצוות הסוכה: המצטער – ויהא הגורם לצערו אשר יהא – פוגם במצוות הסוכה והשמחה שכרוכה בה, שהרי מצוות בכלל, ומצוות הסוכה בפרט – לאו לצער ניתנו. אין מצוות הסוכה מתקיימת אלא מתוך שמחה. ואין שמחתו של אדם שלמה אלא אם כן שמחת הכלל היא, שמחת אדם ובני ביתו, שמחת גר, יתום ואלמנה. ועליה אומר הכתוב (קהלת ט, ז): "לֵךְ אֱכֹל בְּשִׂמְחָה לַחְמֶךָ וּשֲׁתֵה בְלֶב טוֹב יֵינֶךָ כִּי כְבָר רָצָה הָאֱלֹהִים אֶת מַעֲשֶׂיךָ ". 

הרב חגי לונדין

ר"מ בישיבה הגבוהה-הסדר חיפה
סוכות
ישנו סדר מיוחד בו נפגש אדם מישראל עם השנה החדשה. בפתיחת כל שנה ישנם כב' ימים (עשרת ימי תשובה+ארבעה ימים בין יום הכיפורים לסוכות+שבעת ימי סוכות+שמיני עצרת) הבונים בנו, נדבך אחר נדבך, יסודות נפשיים אשר ילוו אותנו במהלך השנה כולה.
אנו פותחים בראש השנה, היום בו נברא האדם (ויקרא רבה כט, א), בהכרזת היסוד כי אנו יצירי כפיו של הקב"ה ומתוך כך  - ישנה מגמה ותכלית לחיינו. בראש השנה אין מקום לוידוי או לעיסוק בתיקון אישי, עניינו הבלעדי של ראש השנה הינו קבלת המלכות האלוהית הכללית: "וידע כל פעול כי אתה פעלתו ויבין כל יצור כי אתה יצרתו" (מתוך תפילת ראש השנה). 
משם אנו ממשיכים ליום הכיפורים, יום מחילת חטא העגל שנאמר בו "סלחתי כדברך" (במדבר יד, כ). מתוך קבלת האור הכללי של ראש השנה אנו מבקשים את הישע האישי. ביום הכיפורים אנו עוסקים בעבודה הפרטית: פרוט החטאים, וידוי, תשובה וכפרה. 

לאחר שנבנו בנו שתי הקומות הללו - הכלל והפרט - אנו מגיעים אל חג הסוכות. המצווה הראשונה במוצאי יום הכיפורים הינה בניית הסוכה (שולחן ערוך או"ח, תרכד ה, הגה): לאחר המפגש עם מדרגת המלאכים ביום הקדוש בו אין אכילה, שתיה, סיכה, תשמיש המיטה ונעילת הסנדל – אנו עוסקים בחומר, בבניית העולם הזה. בחג הסוכות אנו מקדשים את המציאות הארצית. הקדושה הכללית והפרטית שנספגה בנו בימים הנוראים לא נותרת במימד המופשט אלא מחלחלת אף למימד הטבעי-גופני. 
"אך בחמשה עשר יום לחדש השביעי באספכם את תבואת הארץ תחגו את חג ד' שבעת ימים" (ויקרא כג, לט) - סוכות הוא חג האסיף, הזמן בו אוסף האדם אל ביתו את תבואתו, פרי עמל של שנה שלמה - כונס את המציאות הארצית אל בעלותו, דבר המביא להרחבת החיים ולשמחה. זוהי הסיבה כי הציווי "ושמחת בחגך" (דברים טז, יד) נאמר במקורו דווקא על חג הסוכות: "אף על פי שכל המועדות מצוה לשמוח בהן, בחג הסוכות היתה שם במקדש שמחה יתירה שנאמר ושמחתם לפני ד' אלהיכם שבעת ימים" (משנה תורה, הלכות לולב ח, יב).  

בחג הסוכות אנו יוצאים אל הטבע, נוטשים את בתי הקבע ודרים בסוכה. ההלכות המתייחסות לבנייתה באות כולן לשמור על צביונה הארעי המחברת אותנו אל המציאות הטבעית. יתרה מכך, הסוכה היא משכנם של אנשי הצבא כביטויו של אוריה החיתי המתבקש לנטוש את חייליו וללכת לביתו (שמואל א יא, יא): "ויאמר אוריה אל דוד, הארון וישראל ויהודה יֹשבים בסכות... ואני אבוא אל ביתי"? על פי זאת מסביר רבי אליעזר מוריימזא בספרו "הרוקח", כי הסיבה למצוות הישיבה בסוכה המוזכרת בתורה "כי בסוכות הושבתי את בני ישראל בהוציאי אותם מארץ מצרים" (ויקרא כג, מג) - איננה מתייחסת רק לזמן השהות במדבר, אלא אף להמשך שנות הכיבוש והירושה. על פי דבריו, לוחמיו של יהושע בן נון בעת כיבושה של ארץ ישראל ישבו בסוכות. כלומר, סוכות הוא חג כיבוש הארץ - כיבוש הטבע הגולמי והחלת הקדושה הישראלית עליו.

סוכות הוא חג החיים בו אנו נוטלים את ארבעת המינים: "הנאה שבפירותיה, ובעל הריח הטוב, והעלים הנאים, וגם הנאה שבעשבותיה כלומר ערבי נחל הם היותר נאים במראיהן וחזותן" (מורה נבוכים ג, מג). אנו נוטלים ארבעה סוגי צמחים המבטאים את מכלול הדרו ורעננותו של הטבע, ומנענעים אותם ח"י פעמים - שלשה נענועים לכל אחד מששת כיווני המציאות (פרי עץ חיים, שער לולב) - ומבשרים את בשורת החיים לעולם כולו.   
מתוך כל זאת מובן כי סוכות הוא גם חגה של האנושות כולה. החיים הישראליים המתראים במציאות הארצית אינם מצטמצמים רק בגבול הלאומיות הצרה אלא מרוממים ומרווים את העולם כולו. בסוכות אנו מקריבים בבית המקדש שבעים פרים כנגד שבעים אומות העולם (סוכה נה, ב) - הטבע האוניברסלי כולו מתכלל, משתכלל ומתקדש מתוך המים החיים הנובעים מירושלים, כדברי נבואת זכריה (יד, ו-טז) הנקראת בסוכות: "וְהָיָה יוֹם אֶחָד הוּא יִוָּדַע לַד' לֹא יוֹם וְלֹא לָיְלָה וְהָיָה לְעֵת עֶרֶב יִהְיֶה אוֹר: וְהָיָה בַּיּוֹם הַהוּא יֵצְאוּ מַיִם חַיִּים מִירוּשָׁלַים חֶצְיָם אֶל הַיָּם הַקַּדְמוֹנִי וְחֶצְיָם אֶל הַיָּם הָאַחֲרוֹן בַּקַּיִץ וּבַחֹרֶף יִהְיֶה: וְהָיָה ד' לְמֶלֶךְ עַל כָּל הָאָרֶץ בַּיּוֹם הַהוּא יִהְיֶה ד' אֶחָד וּשְׁמוֹ אֶחָד... וְהָיָה כָּל הַנּוֹתָר מִכָּל הַגּוֹיִם הַבָּאִים עַל יְרוּשָׁלִָם וְעָלוּ מִדֵּי שָׁנָה בְשָׁנָה לְהִשְׁתַּחֲוֹת לְמֶלֶךְ ד' צְבָאוֹת וְלָחֹג אֶת חַג הַסֻּכּוֹת". 
שבתון תשס"ז

סוכות

בצל כנפיך תסתירני / הרב אלעזר אהרנסון, ראש ישיבת ההסדר חולון

צילה של הסוכה הוא אולי הדבר המרכזי ביותר בה – ראשית, הסוכה עצמה נקראת כך על שם שהיא סוככת על האדם ויוצרת מעליו תקרה, כדברי הפסוק (שמוזכר גם בפתיחת מסכת סוכה) "וְסֻכָּה תִּהְיֶה לְצֵל יוֹמָם מֵחֹרֶב וּלְמַחְסֶה וּלְמִסְתּוֹר מִזֶּרֶם וּמִמָּטָר" (ישעיה ד, ו), וכפי שלומדת הגמרא שאדם צריך לדעת שהוא יושב בצל סוכה; אנחנו יודעים שכמובן אחד התנאים לכשרותה של הסוכה הוא שצילתה מרובה מחמתה; כך גם אומרת הגמרא בדף ח. – "סוכה מכל מקום כשרה, ובלבד שתהא מסוככת כהלכתה", ומבארת הגמרא את דבריה – "מאי כהלכתה? אמר רב חסדא: והוא שעשאה לצל", היינו גם סוכה שלא נעשית לשם מצוות החג כשרה, ובלבד שעשאה לשם צל, כי הצל הוא העיקר בסוכה. אף בזהר הקדוש נקראת הסוכה כולה על שם הצל - 'צילא דמהימנותא', צל האמונה.

מאידך, אנו מגלים שכאשר יש יותר מדי צל, גם זה איננו טוב: אמנם סוכה שאין הכוכבים נראים מתוכה כשרה, אך משפט זה נאמר בלשון דיעבד, ומשמע שלכתחילה כן צריכים להראות הכוכבים מתוכה. יש מן הראשונים שלמדו גם שסוכה שלא רואים דרך הסכך את אור השמש, או שהגשמים לא חודרים דרך גגה, הרי היא פסולה! אנו למדים שמעט מדי צל פוסל את הסוכה, אך גם יותר מדי צל אינו טוב. מהו, אם כן, עניינו של צל הסוכה?

נראה לבאר את הדברים על פי המדרש בשיר השירים רבה, על הפסוק "כתפוח בעצי היער כן דודי בין הבנים, בצילו חימדתי וישבתי ופריו מתוק לחיכי":

"כתפוח בעצי היער: ר' הונא ורבי אחא בשם רבי יוסי בן זמרא - מה התפוח הזה הכל בורחין ממנו בשעת השרב, ולמה כן - לפי שאין לו צל לישב בצלו; כך ברחו אומות העולם משבת בצל הקב"ה, ביום מתן תורה. יכול אף ישראל כן? ת"ל בצלו חמדתי וישבתי - חמדתי אותו וישבתי, אני הוא שחמדתי אותו ולא האומות".

דברי המדרש מדהימים: הקב"ה נמשל דווקא לתפוח – דווקא מפני שלתפוח אין צל והכל בורחים ממנו! משל זה לכאורה איננו שבח לצל כנפי השכינה, שאינן מגינות מפני השרב, ובאמת מובן מדוע כל האומות אינן חפצות לחסות בצילו של הקב"ה... ואדרבה – לא מובן מדוע באמת ישראל חמדו לשבת בצל התפוח, האם להם לא חם בשרב? האם לא היו מעדיפים אילן בעל ענפים עבותים יותר שצילו מגן יותר מהשמש?

נראה שזהו החידוש של המדרש: השמש היא המשל לאורו של הקב"ה; השמש אינה רק מכה ושורפת, אלא גם מחממת, מאירה ומרפאת – "שמש צדקה ומרפא בכנפיה". אכן, לא ניתן לעמוד בפני האור האלוקי בצורה גלויה, "לא יראני האדם וחי", השפע האלוקי לעולם יופיע עלינו רק דרך מסכים ולבושים – הקב"ה הוא "אל מסתתר" ואינו מתגלה עלינו במלוא עוצמתו האינסופית. על כן זהו חסד שעושה עימנו הקב"ה, שהוא מצמצם שכינתו כביכול, ומתגלה אלינו באופן חלקי, באופן שאנחנו מסוגלים לקלוט. משל למה הדבר דומה – לאדם שמתבונן באורו של פרוז'קטור רב עוצמה, ומרוב עוצמת האור אין הוא יכול לראות דבר, שכן האור מסנוור ומעוור אותו; אין לו ברירה אלא להציב איזושהי מחיצה חלקית בין האור ובינו, ואז יוכל להשתמש באור שיופיע דרך המחיצה. 

לכן מצד אחד אין אפשרות לקבל את האור האלוקי ללא צל. מאידך, מחיצה עבה מדי ואטומה מדי עלולה למנוע את האור מלעבור, כפי שאומרים חז"ל בברכות לב: "מיום שחרב בית המקדש נפסקה חומת ברזל בין ישראל לאביהם שבשמים". אנו משתוקקים לקבל אור רב כמה שיותר, ככל שנוכל לקבל ולקלוט; לכן עם ישראל משתוקקים דווקא לצל התפוח, שמצד אחד יש לו צל, ומצד שני צילו איננו עבות ואטום, כך שניתנת אפשרות לאור רב לחדור דרך הענפים ולהגיע עד אלינו. 

זהו גם סודו של צל הסוכה, צילא דמהימנותא: אנו חוסים תחת כנפי השכינה, ואנו מבקשים שהמחיצה שבינינו לבין אבינו שבשמים תהיה דקה ככל שניתן; שהאור האלוקי יחדור ויופיע אלינו ויאיר את חיינו באורו.
מה בין חלום פרעה לחג הסוכות?
איתן פינקלשטיין, דוקטורנט לתנ"ך, 'המכון הגבוה לתורה' באוניברסיטת בר-אילן

"ופרעה חלם והנה עומד על היאור" (בראשית מ"א, א) - למה חלם פרעה חלומו "על היאור"? לפי שאין מצרים שותַה אלא מן היאור, כמו שנאמר "[כִּי הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתָּה בָא שָׁמָּה לְרִשְׁתָּהּ] לֹא כְאֶרֶץ מִצְרַיִם הִוא [אֲשֶׁר יְצָאתֶם מִשָּׁם אֲשֶׁר תִּזְרַע אֶת זַרְעֲךָ וְהִשְׁקִיתָ בְרַגְלְךָ כְּגַן הַיָּרָק]" (דברים י"א, י), ואומר: "וְאִם מִשְׁפַּחַת מִצְרַיִם לֹא תַעֲלֶה [וְלֹא בָאָה וְלֹא עֲלֵיהֶם תִּהְיֶה הַמַּגֵּפָה אֲשֶׁר יִגֹּף ה' אֶת הַגּוֹיִם אֲשֶׁר לֹא יַעֲלוּ לָחֹג אֶת חַג הַסֻּכּוֹת]" (זכריה י"ד, טז-יח) "ולא עליהם" - אינו אומר "יהיה הגשם", לפי שאינה צריכה לגשם אלא נילוס עולה, ולכך אמר ["ולא עליהם"] - שאין נילוס עולה "עליהם". בראשית רבתי, פרשת מקץ.
דרשתנו מביאה שתי ראיות לכך שמקור השתיה של מצרים אינו מי גשמים אלא השקיית ארץ מצרים על ידי גאות היאור. הראיה הראשונה הינה ראיה מפורשת, מתוך הפסוק בדברים המדגיש את ההבדל בין ארץ מצרים לבין ארץ ישראל המתוארת כ"אֶרֶץ הָרִים וּבְקָעֹת לִמְטַר הַשָּׁמַיִם תִּשְׁתֶּה מָּיִם. אֶרֶץ אֲשֶׁר ה' אֱלֹהֶיךָ דֹּרֵשׁ אֹתָהּ תָּמִיד עֵינֵי ה' אֱלֹהֶיךָ בָּהּ מֵרֵשִׁית הַשָּׁנָה וְעַד אַחֲרִית שָׁנָה" (דברים י"א, יא-יב).

לפיכך,  יש לברר מדוע טורחת הדרשה להביא ראיה נוספת מתוך נבואת זכריה, ומה מוסיפה לנו ראיה זו. נבואת זכריה המופיעה בהפטרתנו, קובעת כי לעתיד לבוא יעלו כל הגויים לירושלים בסוכות, ועַם שלא יעלה ייענש במניעת גשם. ברם, לגבי "משפחת מצרים" איום זה לא רלוונטי מאחר ואין המצרים זקוקים למים ולכן נאמר עליהם שאם לא יעלו לירושלים בחג הסוכות "ולא עליהם תהיה המגפה". פסוק זה כפי שהוא מופיע לפנינו נראה קשה - שכן לכאורה מובטח בו כי המגפה לא תחול על המצרים, ועל כן הדרשה מפסקת אותו בצורה דרשנית, כאילו כתוב בו: "ולא עליהם" יעלה הנילוס, ולכן "תהיה המגפה" עליהם - מאחר ולא יהיה להם מים וימוקו ברעב.

קושי נוסף הקיים בדרשתנו, הוא מדוע סובר הדרשן כי העובדה שמצרים שותה רק מן היאור, מחייבת כי חלומו של פרעה יהיה  דווקא על היאור. כמו כן יהיה עלינו לנסות ולהבין מדוע בחר זכריה דווקא בחג הסוכות כחג שבו יעלו כל הגויים, ומדוע התנסח זכריה בלשון דו-משמעית שניתן להבין ממנה את המסר ההפוך, לפיו בניגוד לכל שאר משפחות העמים - אם משפחת מצרים לא תעלה דווקא עליה לא תהיה כל מגפה.

יש הרואים בחג הסוכות חג שיש לו אופי כפול. מחד, חג הסוכות הוא חלק ממערכת החגים שנועדה להיות זכר ליציאת מצרים: "לְמַעַן יֵדְעוּ דֹרֹתֵיכֶם כִּי בַסֻּכּוֹת הוֹשַׁבְתִּי אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּהוֹצִיאִי אוֹתָם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם". מאידך, זהו חג חקלאי טבעי, בו מסתיימת שנה חקלאית אחת - והאדם מודה לאלוקיו על האסיף (באמצעות נטילת ארבעת המינים), ומתחילה לה שנה חקלאית חדשה – והאדם מתפלל לאלוקיו על הגשם (באמצעות ניסוך המים).
ברם, נראה לאור דרשתנו, כי שני הצדדים של חג הסוכות קשורים זה בזה בקשר עמוק. פרעה חולם את חלומו על היאור, מאחר ומטרת החלום היא להבהיר לו שעל אף שבאופן הרגיל ארץ מצרים אינה כארץ ישראל, ועיני ה' אינם נמצאים בה באופן תדיר – הרי שבשנים הקרובות ה' בחר להשגיח באופן ספיציפי על ארץ מצרים, להתערב בטבעו המונוטוני של היאור ולגרום לשבע שנות שובע ולשבע שנות רעב. גם יציאת מצרים עצמה, שהתרחשה על מגוון ניסיה הרחב דווקא בארץ מצרים, נועדה להבהיר לאדם כי "לית אתר פנוי מיניה" וכי ה' יכול להתגלות גם במקומות בהם האדם חושב כי הטבע מבטיח את עצמאותו.

הנביא זכריה קובע את דינה של "משפחת מצרים" במידה וגם לאחר ההתגלות האלוקית הגדולה שתהיה ביום ה', היא תסרב להכיר בהשגחתו על העולם ותדבק בעבודת ה"טבע" שבעבודת היאור. הפסוק הדו-משמעי לגבי מצרים קובע כי שני עונשים ייתכנו לגבי אומה שתתעקש להתנתק מה', וכלל לא ברור איזה עונש גרוע יותר. האפשרות הראשונה, כפי שקראה הדרשה את הפסוק, היא שעונשו של העם המשועבד לטבע הוא שהטבע יבגוד בו, ועצם אי עלייתו של הנילוס תביא על מצרים את המגיפה. ברם, האפשרות השניה העולה מלשונות של הפסוק, היא שהקב"ה יתייחס לאומה זו כאל הנחש הקדמוני, שה' הסיר את השגחתו מעליו והניחו לאכול כאוות נפשו את עפר העולם, ועל כן דווקא עליה יתקיים "ולא עליהם תהיה המגפה", בבחינת 'ירעה עד שיסתאב'.

לאור זאת נוכל להבין את מהותו של חג הסוכות כחג שיוסד כ"זכר ליציאת מצרים". היציאה ממצרים, כללה לא רק יציאה פיזית ממצרים, אלא הוצאה של ישראל מן התרבות המצרית של הביטחון בטבע המנותק מריבונו של עולם. לכן בשלב הראשוני, כתשובת המשקל, הושיב ה' את ישראל במדבר בסוכות, במצב בו היינו תלויים בחסדי שמיים באופן מוחלט (ענני כבוד, מן, שליו ועוד). 

רק לאחר שנות דור בהם התקבעה בלב ישראל התלות בריבונו של עולם, ציווה ה' את ישראל להיכנס לארץ ישראל, בה מתקיים האיזון המושלם בין הטבעיות להתערבות האלוקית, איזון שמתבטא בהורדת הגשם מן השמים ובארץ המצמיחה את יבולה – בהתאם לרמה הרוחנית של העם. אך בכדי שלא יידמה לישראל כי כשם שניתן לחשוב שהנילוס עולה ומשקה את מצרים ללא התערבות אלוקית, כך גם הגשם יורד ללא כל השגחה אלוקית – ציוונו ה' לחזור למשך שבוע בשנה ולהיזכר בתלות הקיצונית שלנו בה במסגרת סוכת ה'יציאה ממצרים'. 

רק כך כאשר האדם ישן תחת כיפת השמיים וניזכר בסוכת המדבר, חווה הוא חוויה דומה לחלומו של פרעה שגרם לו להבין שהמהלך הטבעי שסביבו – גם הוא תלוי בהשגחת ה' ומשתנה על פי רצון שמיים, וממילא רק מתוך סוכה שכזו יכול האדם להודות בלב שלם על ייבול השנה שעברה, ולהתפלל מעומקא דליבא על גשמי השנה הבאה.

