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ממלכתי לכתחילה
הרב יובל שרלו

בשעה שיצא עם ישראל ממצרים לא לגאולת בני אברהם אבינו ביחידים בלבד יצא. במצרים הוקמה האומה הישראלית. הלילה בו פסח הקב"ה על בתי בני ישראל היה לילה של מהפכה, והצעד הראשון בו פסעה האומה היה הגדרתה ככל ישראל וכציבור. לא לחינם אנו מונים את חודשינו דווקא ליציאת מצרים. שם התחלנו – כעם !  במעמד הר סיני התקדמנו צעד נוסף – ואתם תהיו לי ממלכת כוהנים וגוי קדוש – וכך צעדנו עד לכניסה לארץ ומעמד הר גריזים והר עיבל בו צוינה הנוכחות של האומה הישראלית בארץ.

בחלומנו כיום אנו ממשיכים צעדה ארוכה זו, ומתוכה מתבוננים על הישות המדינית שאומה זו מנהלת – מדינת ישראל. אמנם, אנו חולמים על דבר מה מקיף בהרבה, המביא לידי ביטוי את מלוא הופעתה של תורה – בהלכה, במוסר הנביאים, בדרך הארץ שקדמה לתורה, בעשיית הישר והטוב ובהליכה בדרך ד' לעשות צדקה ומשפט. מדינת ישראל של היום אינה מימוש מלא של חזוננו. שלא בכוונתנו הראשונית ולא כפי שציפינו הוקמה התנועה הציונית וממנה מדינת ישראל, והיא רחוקה הרבה מחלום חיינו. אף על פי כן כרתנו עימה ברית עולם, וקבלנו על עצמנו את השותפות בממלכתיות הישראלית המתחדשת לכתחילה.

ממלכתי לכתחילה משמעו מי שרואה במדינת ישראל ראשית של צמיחת גאולה וישועה, ושמח בעצם הקמתה, על אף חזונה החלקי, והוא כורת ברית להיות שותף במפעליה, במוסדותיה ובאורחות חייה. הוא חוגג את יום העצמאות, מתפלל לשלומה ולשלום חייליה, ומייחס חשיבות לטקסי המדינה ולסמליה. את כל זה הוא עושה מתוך תפישתו הרוחנית העמוקה את כלל ישראל, ואת חשיבות השיבה אל ההיסטוריה ואל מציאות החיים בפועל.

ממלכתי לכתחילה הוא זה המקבל את הדרכים בהן מדינת ישראל מתנהלת. הוא מקבל את החלטות הכנסת והממשלה, וכשהוא מתנגד להן הוא פועל בעוצמה נגדן אך במסגרת החוק; הוא מקבל על עצמו את הבקרה השיפוטית הקיימת, ואף שהוא אינו מסכים לה פעמים רבות ופועל להחלפתה - כל עוד היא קיימת הוא שותף בה; הוא רואה בהוראות הצבא פקודות שיש למלאן מלבד במצבים קיצוניים ביותר שהצבא עצמו אינו מגיע אליהם, וכשהוא מתנגד לפקודות הוא מנהל את המאבק במישור המדיני והציבורי ולא על כתפי הצבא. את כל אלה הוא עושת מתוך תפישתו ההלכתית את הציבור, דרכי הכרעותיו וסמכות השלטון כפי שהתבררה בידי רבנים רבים על רקע התנועה הציונית ומדינת ישראל.

ממלכתי לכתחילה אינו מגדיר שותפים במדינת ישראל כערב רב, אינו רואה עצמו כמי שכל האמת נמצאת אצלו, אינו מתיר ואף לא בקריצת עין פעולה נגד כוחות הביטחון, אינו מתנה את הליכתו לצבא בכך שהצבא יעשה את מה שהוא חושב בלבד, אינו משפיל את ראשי השלטון בביטויים אלימים או גסים אף שהוא חולק עליהם, ואינו פועל באופו עצמאי כלפי מחבלים אויבים. את כל אלה הוא עושה מכוח דברי רבותינו על כבודה של מלכות, ויחס הנביאים גם למלכי שומרון החטאים ובראשם בית עומרי. 

ממלכתי לכתחילה אינו שואף להתנתק ממדינת ישראל ולהקים אלטרנטיבה במדינת "יהודה" או מדינת ירושלים מול מדינת תל אביב. להפך, את האפשרות הזו הוא רואה כאסון היותר כבד היכול להתחולל באומה הישראלית, שמשקלו כמשקל עבודה זרה אם לא למעלה מזה כדברי חז"ל. רצונו הוא באחדות האומה, ולצורך אחדות זו הוא מוכן לסגת לעיתים מהציפייה למילוי מלא של תביעותיו וחלומותיו בעניינים ציבוריים שונים (אם כי בעולמו הרוחני הפרטי אין מקום לרפיון כלשהו) כדי להישאר עם אחד. עמדה זו הוא יונקת מדברי חכמים לאורך הדורות כולם על חשיבות אחדות האומה מול ריבונו של עולם, ועל איסור ההחזקה המחלוקת המפלגת את האומה.

ממלכתי לכתחילה שותף בכל מערכות המדינה לכתחילה: הוא מתגייס גיוס מלא ואפקטיבי לצבא במסלולים שונים; הוא חותר להשפעה בעולם הפוליטי ופועל בכלים הפוליטיים ברמות השונות – משותפות בהצבעה לכנסת ועד לעידוד הטובים שבו לשליחות ציבורית; הוא שותף בעולמות הממלכתיים השונים: בועדות, בכינוסים, בכתבי העת; הוא פועל במסגרת האקדמית; הוא רואה בעין טובה את השליחויות השונות בשם מדינת ישראל ועוד עניינים רבים אחרים. זהו המשך לתודעת השליחות אותה הוא יונק משד אמו מיום הוולדו.

ממלכתי לכתחילה מתמקם בכל "ככרות השוק" ומצוי בדיאלוג עם כל החברה הישראלית: הוא נמצא באקדמיה, ומעולמה הוא בא להיבטים האקדמיים של החברה הישראלית; הוא נמצא בתרבות, והוא יותר בתוכה וצורך אותה ולומד דרכה את החברה בה הוא חי; הוא נמצא בכיכר השוק האינטרנטית, והוא לומד את השפה ופועל שם; הוא נמצא בתקשורת, והוא שומע ומשמיע דרכה; הוא נמצא במסגרות רבות אחרות, ובכל המקומות שם נפגש כלל ישראל. זוהי מעורבתו עם הבריות עליה דיברו חכמים בשבח גדול. לא זו בלבד אלא שהוא אוהב שלום ורודף שלום אוהב את הבריות ומקרבן לתורה.

ממלכתי לכתחילה הוא אדם שעולמו אינו צר כעולם נמלה. הוא אדם בעל עולם עשיר, המאפשר לו להרכיב סדר יום עמוס ועשיר. אין הוא ממקד את הווייתה של מדינת ישראל בעניין אחד בלבד כמו מצוות ישוב הארץ או כל עניין אחר חשוב ככל שיהיה, ואף שהוא מאמין שאלו שליחויות עיקריות של המדינה, וחלק מהותי מהווייתה הוא מימוש מצוות ישוב ארץ ישראל ובלעדיה אין היא זכאית לשאת את שם ישראל כלל, הוא מייחס חשיבות לעניינים אחרים – למן רמתה המוסרית ועד לשגשוגה הכלכלית, ולמן יחסי החוץ שלה ועד איכות החיים ושמירת הסביבה. כל אלה הם חלק מעניינו של עובד אלוקים, המאמין בצלם אלוקים שבאדם ובציווי האלוקי "פרו ורבו ומלאו את הארץ וכבשוה" הכולל בתוכו את תחומי החיים כולם.

ממלכתי לכתחילה מחנך את ילדיו ותלמידיו להיות כאלה. הוא מחנך אותם להבנת עומק משמעות שיבת עם ישראל, מברר עימם את עניינו ומהותו של עם ישראל, מרגיל אותם להיות שומרי חוק ושותפים נאמנים בכל מישורי החיים, רואה בלימודי החול ובהעשרה תרבותית חלק בלתי נפרד מבניית אישיותו המלאה של האדם, משתף אותם בדיאלוגים שונים עם בני נוער, מחנך אותם להתמודדות עם התקשורת ועם רשת האינטרנט, פועל יחד עמם במשימות לאומיות – ובכך הוא ממשיך את דרכם של חכמים המלמדים מה חייב אדם ללמד את ילדיו ואת תלמידיו.

ממלכתי לכתחילה מנהל דיאלוג עם כל שכבות הציבור. הוא שמח על קיומה של אליטה במדינת ישראל ושואף להיות חלק ממנו בתחומים השונים, תוך לימוד ממנה והשפעה עליה; הוא מתנחל בכל מקום בארץ ישראל, ודרך התנחלות זו הוא שותף בציבורים שונים – למן הקהילות בפריפריה דרך אנשי ההתיישבות ועד לעולים החדשים והמהגרים לארצנו. חלק בלתי נפרד ממלכתיותו הוא השותפות העמוקה עם העולם החרדי, שאף שאינו "ממלכתי" הוא חלק בלתי נפרד ממדינת ישראל, מלבד מה שאצל ציבור זה הוא יכול לאכול ולהצטרף יחד עימו למניין. הוא אינו מחרים ואינו מוחרם, ואינו מתבדל וחושב על אנשי שלומנו בלבד.

ממלכתי לכתחילה אינו קיצוני בדרכו. הוא אינו קיצוני בממלכתיותו, ויש בעולמו מקום גם לתנועות אחרות, וגם לתחומים אינדיווידואלים ורגשיים. הוא מבין כי הקיצוניות אינה תכונה ראויה לתחום כלשהו – גם לא לממלכתיות עצמה. יש בתוכו די מקום להבין כי לא הכל שותפים בציבוריות הכללית, מסיבות שונות, ועולמו רחב דיו כדי להכיל גם אותם. ברם, בשעה שהם מבקשים לסתור את עמדתו הממלכתית הוא נעשה קשה כארז, ואינו נסוג מפני הבזים, הלועגים ושאר אלה הנוקטים בכלים שאינם ראויים בפולמוסים רוחניים. 

ועיקר העיקרים: ממלכתי לכתחילה אינו רואה את עמדתו כעמדה פשרנית וכעמדה שהיא בדיעבד. נהפוך הוא – אמונתו השלמה היא שזה רצון ריבונו של עולם, ואמונתו העמוקה היא המניעה אותו בדרכו. הוא לומד את דרכו מהתורה, ואליה מכוונת מחשבתו. להט נעורים וברק העיניים מלווים אותו בהתבוננות העמוקה על האומה הישראלית ועולמה המעשי ובשותפות הקונקרטית עימה בכל התחומים. מקור יניקתו הוא דברי חכמים לאורך הדורות, תוך דגש מיוחד על תחילת דרכה של תורה שבעל פה בימי המקרא ועל דברי רבותינו בתקופתנו שלנו. בדרכו הוא מממש באופן מלא את יסודות האמונה ואת המשולש של עם תורה וארץ, והוא קורא לציבור כולו להיות שותף בחזון הממלכתי שלו. 
הרב יובל שרלו

פרשיות טומאה וטהרה שייכות לתחום ה"חוקים". חוקים אלה אינם יכולים להיות מובנים בשכל האנושי, והם אינם ניתנים לתרגום. אמנם, במשך הדורות נעשו ניסיונות לקרב את היחס המיוחד לגופו של האדם וטהרתו אל השכל האנושי. ידועים בעיקר דברי רבי יהודה הלוי שקישר בין כל מושגי הטומאה אל המוות, וראה במצוות ההרחקה מן הטומאה את היחס הנכון והראוי אל החיים. על אף העובדה שדתות נמשכות אל המתים, כיוון שהמתים מהווים מעין "מתווך" בין מציאות חיינו לבין העולם הבא, מלמדת תורת ישראל כי תשומת הלב חייבת להינתן אל החיים, ואנו מצטווים להתרחק מהמוות. למעלה מכך, ככל שאדם מחובר יותר אל החיים, כמו הכהנים העובדים במקדש וקרובים לעץ החיים ממש, כך חובת ההתרחקות מהמוות גדולה יותר. תורתנו תורת חיים היא. על כן, הטומאות כולן קשורות בהתרחקות מהמוות – טומאת מת (שאינה מופיעה בפרשתנו), טומאת שרצים טמאים, טומאות היוצאות מגופו של אדם שכולן קשורות בתחומי ההפריה והחיים שלא באו לידי מיצוי, וכן שאר הטומאות.

יפים וקרובים דברי ראשונים אל הלב, ומשמעות עמוקה של תורת חיים מצויה בדבריהם. אף על פי כן, מידי היות תחומים אלה "חוקים" לא יצאנו, וכך יש להתייחס אל מצוות אלה. ריבונו של עולם פתח שערי שמיים לא רק לדברים שאנו יכולים לקלוט על פי השכל, כי אם גם למצוות הידועות רק לנותן התורה. ישנה מערכת שלמה של מצוות בהן נדרש האדם לפנות את שכלו, הבנתו, רגשותיו ותחומים אחרים הקיימים בו, כדי שדבר ד' ייכנס לתוכו, והוא יעשה את רצון הקב"ה ללא המסננת וללא התרגום לעולמו השכלי. זהו חלק בלתי נפרד של יחסי אדם וא-לוהיו: יש תחומים בהם הקב"ה מעצים את ההבנה ואת השכל האנושי, ודבריו משתלבים היטב בעולמו המוסרי והרוחני של אדם; יש תחומים בהם הקב"ה קורא לאדם לפתוח חלל בתוך עולמו הפנימי, ולדחוק לצדדים את הביקורת השכלית מפני הרוח האלוקית הגדולה הנמסרת לנו בעולמה של תורה. כאלה הן מצוות הטומאה והטהרה.

לא נותר לנו הרבה מהן. למעשה, הטהרה המתחייבת מן התורה בזמן הזה קיימת רק בשני תחומים. ראשון בהם הוא לפני העליה להר הבית (כמובן שרק למקומות אליהם מותר להיכנס על פי ההלכה) שלפניה מתחייב כל אחד ואחת לטבול כראוי, עם כל ההכנות הנדרשות. התחום השני הוא הריטואל הקבוע של טהרת המשפחה, אותה נושאות הנשים באחריותן, ומקדשות את הבית הישראלי בשמירה קפדנית על חוקי הא-לוהים ועל תורותיו. בשני מקומות אלה אנו מקיימים את החוק הא-לוהי כפי שנצטווינו, וזוכים למלא את החלל שיצרנו בדבר ד' ובשמירה נאמנה על מצוותיו.

פרשיות אלה אפוא הן הזדמנות להתעוררות כפולה ולתיקון של ממש. התעוררות ראשונה ממוקדת, והיא ההתעוררות לשמירה קפדנית על טהרת המשפחה. שבת זו צריכה להיות שבת תיקון ותשובה בתחום טהרת המשפחה. אף שקשה מצווה זו לקיום אנו נתבעים לחדש את המחויבות המתמדת לה, ולתקן את הטעון תיקון במקום שהיה רפיון. טוב לתקן שיעורים בטהרת המשפחה בכל מקום שהדברים רופפים; טוב להדריך חתנים וכלות כראוי; טוב לבני זוג לקבל על עמם מחדש בפרשה זו להקפיד על כל פרטי הלכות טהרת המשפחה – כל אלה הם חובה של ממש, שהרי אין איש ואישה עולים מטומאתם, בין מול הר הבית ובין מול ביתם הפרטי, אלא בטבילה כדת וכדין במקווה כשרה על כל דקדוקיה. התעוררות זו תביא בשורה של ממש גם לתחומים אחרים בהלכה שהם "חוקים" – אין אנו מעמידים את הקב"ה לבחינה, ואין אנו מפעילים סלקציה בשאלה אילו מצוות אנו מקיימים ואילו לא. אחת המשמעויות של עבודת א-לוהים היא ההכרה העמוקה שהוא מקור הציווי ואנו נתבעים לעמוד בו, ואחת החוויות העמוקות של עבודת א-לוהים היא קבלת דבריו ועשייתם גם בשעה שאין אנו עומדים על טיבם, שכן דברי א-לוהים חיים הם. 
בעיניים של חז"ל – תזריע מצורע

הצרעת – צובעת הצבועים / איתן פינקלשטיין, רבבה

על עשרה דברים נגעים באים: ... על עבודה זרה – מישראל שהעידו עדות שקר בהקב"ה ואמרו לעגל: "אלא אלֹהיך ישראל" (שמות ל"ד, ב)... ועל גילוי עריות – מבנות ציון שנאמר: "יען כי גבהו בנות ציון [ותלכנה נטויות גרון ומשֹקרות עינים]" (ישעיה ג', טז)... ועל שפיכות דמים – מיואב... ועל חִלול ה' - מגיחזי... ועל ברכת ה' – מגָלְיָת... ועל גוזל את הרבים – משֶבנא שהיה נהנה מן ההקדשות... ועל הגוזל את שאינו שלו – מעֻזיהו... ועל גסות הרוח - דכתיב [על עֻזיהו] "וכחזקתו גבה לִבו עד להשחית" (דה"ב כ"ו, כא), ועל לשון הרע – ממרים... ועל עין הרע – שנאמר "ובא אשר לו הבית" (ויקרא י"ד, לה) – מי שיִחֵד ביתו לו ואינו רוצה להנות לאחרים. 
(ויקרא רבה י"ז, ג)

בניגוד לגישה הרווחת הרואה בצרעת עונש על חטא לשון הרע בלבד, דרשתנו רואה בחטא זה רק אחד ממגוון חטאים שונים היכולים להביא על האדם את נגע הצרעת. עיון מקיף במקרא, כפי שעורכת גם דרשתנו, יעלה כי רק המקרה של מרים עוסק מפורשות בחטא לשון הרע, בעוד שבשאר המקרים מדובר בחטאים שונים ומגוונים. עיון מקיף שכזה, מעצים את השאלה מהו המכנה המשותף המאפיין את כל המקרים בהם אוזכרה הצרעת, שכן ברור כי לא כל אדם ננגע באופן מיידי באם הוא חוטא בכל אחד מעשרת החטאים המנויים בדרשה.

דרשתנו לומדת את עשרת החטאים עליהם בא הנגע, מארבעה סיפורים מקראיים בהם מוזכר נגע הצרעת במפורש (מרים, יואב, גיחזי, ועֻזיהו – שממנו נלמדו שני חטאים), ומארבע סיפורים מקראיים בהם מצאו חז"ל רמז (שאותו לא ציטטנו מפאת קוצר היריעה), אותו ניתן לדרוש כראיה לכך שהדמויות המוזכרות בו נענשו בצרעת (חטא העגל, גָלְיָת, שבנא ובנות ציון). 

החטא העשירי, חטא רעות העין, אינו נלמד מסיפור מקראי מסוים, אלא נדרש מתוך פסוקי תורת צרעת הבית עצמם, כשהוא מפותח בהרחבה בדרשה הסמוכה עד לכדי סיפור מלא: "הא כיצד? אדם אומר לחברו: 'השאילִני קב חִטים' – ואמר לו: 'אין לי', 'קב שעורים' – 'אין לי', 'קב תמרים' – 'אין לי'. אשה אומרת לחברתה: 'השאילִני נפה' – היא אומרת: 'אין לי', 'השאילִני כברה' – ואומרת 'אין לי'. מה הקב"ה עושה? מגרה נגעים בתוך ביתו, ומתוך שהוא מוציא את כליו הבריות רואות ואומרות: 'לא היה אומר אין לי כלום? ראו כמה חִטים יש כאן! כמה שעורים! כמה תמרים יש כאן!' " (ויקרא רבה י"ז, ב). 

נראה כי דווקא בסיפור זה בו חז"ל לא היו כפופים לסיפור מקראי מסוים, הם יכלו להביע את השקפתם לגבי מהותה של הצרעת בצורה מיטבית. עיון בסיפור החז"לי מעלה כי הסיפור אינו מתאר רק את רעות וצרות עינם של בעלי הבית, אלא גם מדגיש את צביעותם הצדקנית, כשהם יוצרים אשליה אצל המשאילים כאילו הם נדיבים המעוניינים מאוד לעזור, אלא שכרגע אין בידם את שביקשו המשאילים. אשליה זו מודגשת על ידי הבקשות החוזרות והנשנות של המשאילים, שאינם מבחינים כי לפניהם בעלי בית צרי עין שכלל אינם מעוניינים להשאילם, ועל כן הם משנים את מושא בקשתם שוב ושוב, ללא הועיל. מטרתה של הצרעת, לפיכך, היא חשיפת צביעותם על ידי צביעת ביתם בנגע, צביעה החושפת את תכונתם הפנימית השלילית לעיני כל.

אם נתבונן בשאר הסיפורים המקראיים המנויים בדרשה, נמצא כי חשיפת צביעות שכזו, היא היא המאפיין המהווה את המכנה המשותף של כולם. גיחזי הציג עצמו כשליחו של אלישע איש האלוקים בעוד שהוא פעל מחמדנות אישית בלבד – וצביעתו בצרעת נועדה להראות לכל את צביעותו הפנימית. יואב הציג עצמו כמי שרצח את אבנר על מנת להגן על מלכות דוד (שמ"ב ג', כה), בעוד שהמקרא  מעיד עליו שעשה זאת מסיבותיו הפרטיות - "על אשר המית את עשהאל" (שם, ל), ועל כן דוד מקללו כי תחשף צביעותו - "אל יכרת מבית יואב זב ומצורע" (שם, כט).

עֻזיהו שרצה להקטיר קטורת ובכך לנכס לעצמו גם את תפקידי הכהן הגדול, וודאי הציג זאת כאידיאל רוחני עליון, ההופך את ישראל ל"ממלכת כהנים" כפשוטו, אך הצרעת שפשטה על מצחו הראתה לכל כי רוממות אל בגרונו, אך גזל תפקיד שאינו שלו וגסות רוח הוא חטאו. מרים וודאי ראתה במעשיה דאגה כנה לציפורה אשת משה, אך הצרעת שפשטה בה גילתה כי חטאה בלשון הרע,  וכי עליה לבדוק היטב האם לא חטאה בגאווה בכך שחשבה כי היא מצויה באותה הדרגה הרוחנית שבה שרוי משה.

כך גם ניתן להבין כיצד בחרו חז"ל את הסיפורים בהם דרשו את הופעתה של הצרעת: שבנא המציג עצמו כאדם העוסק בצרכי ציבור, בעצם מהנה עצמו בקודשיהם של ישראל – עד שמופיעה הצרעת על מצחו וחושפת לעיני כל את שחיתותו הנסתרת. גָלְיָת מציג עצמו כמי שבא למנוע שפיכות דמים כללית ומציע להסתפק במלחמה ייצוגית – אך במותו לא נכנעים הפלשתים ומשעבדים עצמם לישראל, אלא משיבים במלחמה שערה. בנות ציון מוצגות מפורשות כ"משֹקרות עינים", ורק הצרעת שהכתה על קודקודן הראתה לכל כי עיכוסיהן ודרכי הילוכן היוו הזמנה מרומזת לגילוי עריות. הבעייתיות אותה מדגישה הדרשה בחטא העגל אינה עצם העבודה הזרה, אלא עדות השקר בקב"ה, כשהציגו את עבודת הגילולים שלהם כמיצגת את אל מוציאם ממצרים. הצרעת שהכתה בהם, לפי המדרש, נועדה אם כן לגלות לכל כי לא עובדי אלוקים הם, אלא צבועים הצובעים את גילוליהם באיצטלה אלוקית.

עוד יש לציין, כי על פי עקרון זה ניתן גם להסביר את שאר המקרים המקראיים שבהם מוזכרים נגעי הצרעת: פרעה הכועס על אברם בצדקנות צבועה "מה זאת עשית לי? למה לא הגדת לי כי אשתך היא?!" (בראשית י"ב, יח) ננגע בנגעים גדולים, המוכיחים כי צבוע הוא ואם אברם היה מגלה זאת - היה מומת, ואשתו היתה נלקחת ממנו. נעמן התנהג כ"איש גדול לפני אדוניו ונשוא פנים" (מל"ב ה', א) על אף שה' הוא שנתן בו תשועה לארם (שם), ועל כן צרעתו פסקה רק לאחר שהכיר בכך שהכוח לה' לבדו, וביטל בליבו את כוחם המדומה של "אמנה ופרפר נהרות דמשק" השוצפים. 

ולסיום נעיר כי גם מהפטרתנו המציגה את ארבעת המצורעים, בלי לפרט את חטאם הקדום, מודגשת צביעותם של הצבועים בצרעת: בעוד ארבעת המצורעים נהנים להציג עצמם כמי שדואגים לכלל, ולא מחכים עד הבוקר אלא הולכים ישירות אל המלך לבשר בשורתם בכדי שחלילה לא ימצאהם עוון (מל"ב ז', ט), הפסוק לפני כן דואג לתאר את פועלם באופן החושף את צביעותם: "ויאכלו וישתו וישאו משם משם כסף וזהב ובגדים וילכו ויטמינו," (שם, ח) ואם בכל זאת לא די, ממשיך הפסוק בתיאורו - "וישֻבו ויבֹאו אל אהל אחר וישאו משם וילכו ויטמנו" (שם)...

חכמת הטהרות והטומאות 

 הרב אלעזר אהרנסון, ראש ישיבת הסדר חולון

באופן כללי ניתן לומר שענייני טומאה וטהרה הרי הם מן החוקים, שאינם נובעים משכל אנושי מקובל, כמצוות מסויימות שבין אדם לחבירו, אלא יסודם בשכל אלוקי עליון, שלעיתים קשה לנו מאד להבין את דרכיו.

אף על פי כן, מבאר ריה"ל בספר הכוזרי (מאמר שני אות ס) חלק מדיני הטומאות המופיעות בפרשתנו: "כבר אמרתי לך כי אין כל יחס בין שכלנו לענין האלוהי, וראוי הדבר כי לא נשתדל כלל למצא סבה לנשגבות האלה ולכל הדומה להן. אולם אחר בקשת הסליחה מאת האלוה, ומתוך המנעות מההכרעה, אני אומר: יתכן כי הצרעת והזיבות תלויות בטמאת המת; כי המוות הוא ההפסד הכללי לגוף, והאבר המצורע דומה למת. וכן הזרע הנפסד, כי יש בו רוח חיים טבעי, ובו ההכנה להיות לטיפת ממנה דם ממנה יתהווה האדם. הפסדו של זרע זה הוא אם כן ניגוד לתכונת החיות ורוח החיים. והנה מפאת דקותו של הפסד זה אין מרגישים בו ובדומה לו כי אם אנשים בעלי הנשמות הזכות והנפשות הנעלות, השואפות להדבק באלוהות - אם על ידי הנבואה או בעזרת החלומות האמתיים וציורי הדמיון המבררים". 
ראשית כל, בולטת מאד ההתנצלות המתמשכת של ריה"ל עוד קודם שהוא בא לבאר את טעמי המצוות – וודאי הוא שיש טעמים אלוקיים למצוות, אך מי אני שאוכל לרדת עד לעמקי חקר רצונו של הקב"ה ולמצוא סיבה לדברים נשגבים כאלו? גישה זו צריכה שתהייה נר לרגלינו כאשר אנו באים לבאר את מצוות התורה, ועל אחת כמה וכמה בביאור ענייני טומאה וטהרה, העליונים והנסתרים. אף על פי כן אין זה מונע אותנו מלבקש את טעמי הדברים, בבחינת "הודיעני נא את דרכיך", לחקור את דרכיו של הקב"ה שהוא מורה לנו באמצעות פרטי מצוותיו; ועדיין עלינו לזכור שהטעמים שאנו מברים במצוותיו של הקב"ה אין בהם הבנה של כל רצונו האינסופי, אלא רק בבחינת 'טעם', שאנו טועמים במצווה, "אחר בקשת הסליחה מאת האלוה ומתוך המנעות מהכרעה"... 

ר' יהודה הלוי מגדיר את הטומאה כדבר ממשי, שאף אם אינו מוחש על ידינו, הרי הוא מורגש על ידי אנשים זכים ובעלי שאיפות עליונות. הטומאה, לפי ריה"ל, מקורה בחידלון ובמוות. המת הוא אבי אבות הטומאה, וכל הנטמא בטומאתו (על ידי מגע, משא או אהל) הרי הוא עצמו הופך לאב הטומאה. גם הטמאים האחרים, אף שאינם מוות ממש, הרי הם קשורים למוות ולחידלון החיים. ריה"ל מביא כדוגמא את האיבר המצורע, הדומה למת, ואת טומאת הקרי הנוצרת כאשר הזרע המיועד ליצירת חיים חדשים, נפסד ומאבד את פוטנציאל החיים שבו. הטומאה, אם כן, היא אבדן כוח החיים – ועל כן מי שמודע לכוח החיים שבו יחוש גם את כובד הטומאה ואת הידלדלות הכוחות הנפשיים שמתלווה אליה.

נראה שניתן להוסיף לאור דבריו של ריה"ל ולומר שכך יש להבין גם את טומאת הנידה והזבה – שהרי גם דם טומאת הנידה בא כתוצאה מאובדן הביצית, המיועדת לקבלת הזרע ויצירת התא השלם, שממנו יתפתחו החיים החדשים. בכל ביצית ישנו פוטנציאל של חיים, שאבדנו בא לידי ביטוי בטומאת הנידה.

אך דווקא לאור דברים אלו תמוהה מאד טומאת היולדת הפותחת את פרשתנו: "אִשָּׁה כִּי תַזְרִיעַ וְיָלְדָה זָכָר, וְטָמְאָה שִׁבְעַת יָמִים - כִּימֵי נִדַּת דְּוֹתָהּ תִּטְמָא". מדוע היולדת טמאה כנידה? הרי לכאורה בלידה כל פוטנציאל החיים הופיע והתגלה, ואדרבה – יש כאן תגבורת חיים ולא חידלון ומוות! אלא שבמבט נוסף נראה לומר שהתורה מלמדת אותנו כאן התבוננות מחודשת על תקופת ההריון – הלידה היא בוודאי ריבוי מבורך של חיים בעולם, ואכן התינוק אינו טמא בלידתו. אך מבחינת היולדת, דווקא בתקופת ההריון היא נושאת בקרבה חיים חדשים, ואף שלעיתים כוחות הגוף נחלשים מהמעמסה, עוצמות נשמתיות חדשות הולכות ונבראות בתוכה, והיא הופכת להיות המשכן ליצירת החיים, לירידת נשמה חדשה לעולם. בעת הלידה נפרדת היולדת ממעמד מיוחד זה וחוזרת לחיות כאשה וכאם, ועוצמות החיים הנשמתיים שלה פוחתים. ירידת מדרגה זו באה לידי ביטוי בטומאת היולדת, המלמדת אותנו דווקא על מעלתה הנשמתית המיוחדת של תקופת ההריון. ייתכן שניתן עוד לומר, שטומאתה של היולדת נקבה ארוכה מזו של היולדת זכר, כיוון שהתינוקת שנשאה ברחמה עתידה להיות גם היא הרה ויולדת, ואם כן פוטנציאל החיים שהאשה נושאת בקרבה בעת הריון הנקבה הוא גדול עוד יותר.

היום, כאשר כולנו טמאים, אין מדובר רק בהלכה אנכרוניסטית שלא רלוונטית למי שלא עולה להר הבית. הטומאה, גם אם איננו חשים בה, היא הידלדלות של כוחות החיים הפנימיים שלנו. ואנו מתפללים שהקב"ה יקיים בנו "וְזָרַקְתִּי עֲלֵיכֶם מַיִם טְהוֹרִים וּטְהַרְתֶּם מִכֹּל טֻמְאוֹתֵיכֶם וּמִכָּל גִּלּוּלֵיכֶם אֲטַהֵר אֶתְכֶם. וְנָתַתִּי לָכֶם לֵב חָדָשׁ וְרוּחַ חֲדָשָׁה אֶתֵּן בְּקִרְבְּכֶם" (יחזקאל לו, כה-כו)

 

