פרשת תצוה
פנימיות וחיצוניות

הרב יובל שרלו

העולם הדתי מקיים יחס אמביוולנטי לחיצוניות. מחד גיסא, לעולם רחמנא ליבא בעי. הנושא העיקרי הוא התוכן הפנימי, והוא זה העומד במוקד. נשמתו של האדם היא המקום העיקרי בו מתחוללות המשמעויות המהותיות של החיים, והיא זו שצריכה להיות המקום האמיתי. משמעותה האמיתית של התפילה היא הקשר הנשמתי עם הקב"ה, והנביא עומד ומזכיר כי אין לעבוד את ד' כמצוות אנשים מלומדה ולכבדו בפה ובשפתיים, כי אם לקרב את הלב לעבודת ד', שזו משמעותה האמיתית של המצווה. הצניעות עיקרה במתחולל פנימה. הנביא מלמד כי יש להצניע לכת עם ד', וכי עיקרה של הצניעות היא הדרך הענוותנית בה מתבונן האדם על מעמדו בעולם. הנבואה אף מבקרת את תלמוד התורה הנעשה ללא ברכה בתורה תחילה, וביקורת זו נתבארה על ידי פרשנים רבים כביקורת המלמדת על היחס המוטעה לתלמוד תורה. אין מוקד תלמוד התורה מצוי בלימוד האינטלקטואלי בלבד, כי אם הוא מתרכז בשורש המהותי של היחס לתורה.

בד בבד אין היהדות מתנכרת לחשיבות המרובה של העולם החיצוני. ההלכה בכללותה היא חיצונית. היא פונה בעיקר אל הצד המעשי שבאדם, ואינה נותנת משקל גדול לעולמו הפנימי. יכול אדם לעבור על פני עשרות סימנים בשולחן ערוך ולא למצוא את כוונת הלב ואת הצד התוכני כלל ועיקר. בכך מבטאת ההלכה את העובדה שאין לראות בלב פנימה את חזות הכל. יש משמעות רחבה גם לצד המעשי. ראשונים רבים עסקו בשאלה מפני מה יש חשיבות גם למעשה. חלקם ביארו כי המעשה גורר בעקבותיו את הלב – "אחרי הפעולות יימשכו הלבבות", וחלקם ביארו כי יש משמעות גם למעשה עצמו. בכך אנו מקדשים את פני העולם, ובכך אנו מעצבים גם את דמותו החיצונית.

בגדי הכהונה שבפרשתנו מבטאים עניין זה במלוא עוצמתו. עיקרו של המשכן הוא השראת השכינה שבו. השראה זו אינה נראית לעין כל, כי אם נעשית בצניעות. "בין כתפיו שכן" מלמד הכתוב, ובכך הוא מורה כי אין המשכן פרוץ לעין כל, והשראת שכינה נעשית בצניעות. קודש הקודשים אינו מקום בו יכול כל אדם לחזות בגילוי האלוקי. רק פעם אחת בשנה פוקד הכהן הגדול את המקום, ואף זאת בבגדי לבן, כלבושו של המשרת. אף על פי כן אנו מוצאים עיסוק נרחב בחיצוניות של המשכן. בפרשתנו אנו מוצאים התמקדות אינטנסיבית בבגדי הכהונה, וחלק גדול ממנה מוקדש לעיסוק בבגדי הכהן הגדול. בכך מלמדת התורה את אותה דו-קוטביות בה פתחנו את דברינו – המשכן הוא מקום פנימי עמוק ומיוחד, אולם הוא בא לידי ביטוי גם בצורתו. הכהונה היא בחירה עילאית בבני האדם, והכהן הגדול הוא הבכיר שבכולם היכול להיכנס לקדש הקודשים בשל פנימיותו הגרעינית, אולם דמותו החיצונית היא דמות הוד והדר, כדמותו של מלך.
הרבה אנו לומדים על היחס לבגדים מדברי הכהן הגדול. יש כהנים גדולים במשכן ויש כהנים במדינה כולה: "ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש". מכאן אנו למדים כי כל אחד מאתנו לבוש בגדי כהונה במובן מסוים. אין הבגד חתיכת בד הנלבשת כדי להסתיר את ערוות האדם, כי אם סוג מסוים של מדים המבטאים בחיצוניותם את תוכנם הפנימי. זהו היחס הנכון, לדוגמה, למצוות הציצית. כל איש מישראל מחויב בלבישתה, שכן היא בגד הכהונה שלו. זהו היחס הנכון ללבוש בצניעות – לבנים ולבנות. אמנם הצניעות במהותה היא תנועה פנימית עמוקה, אולם יש לה ביטוי חיצוני מהותי.

עם בוא הקיץ בא המבחן הגדול לנאמנותנו גם למדים אותם אנו לובשים. על אף העובדה שחם וקשה ומזיע, מובעת נאמנות עמוקה לביטוי החיצוני של מה שאנו מאמינים בו. הציצית מחד גיסא והלבוש הצנוע מאידך גיסא זכות גדולה הם, כשם שזכות גדולה ללבוש מדים במובן הצבאי של המלה. שמירה נאמנה עליהם מקשרת עולם חיצוני ופנימי כאחד, ומבטאת את צד הכהונה המצוי אצל כל אחד מאתנו. 

הנעטרים בכתר שם טוב

הרב דניאל שוגרמן

ארבעה כלים ראשיים היו במשכן: הארון, מזבח הקטורת, השולחן והמנורה. בתחילת פרשת "תרומה" ניתנים תיאורים מפורטים לשלושה מהם ובסוף פרשת "תצווה" בא התיאור של מזבח הקטורת. הארון הוא החשוב שבכלי המשכן – בו מונחים לוחות הברית ואף ספר התורה נמצא בו או לצידו. בסוף תיאור המשכן וכליו, לאחר מתן הצווים כיצד לקדשם, לאחר שהקב"ה מבטיח "ונועדתי שמה לבני ישראל...וקידשתי את אוהל מועד...ושכנתי בתוך בני ישראל...והייתי להם לאלהים", בא תיאור מזבח הקטורת, עליו מקטירים "לריח ניחוח אישה לה'".

ההנגדה בולטת. הראשון זה הארון – ונמצאים בו הדברים החשובים שנתן הקב"ה לישראל, הלוחות והתורה. ואחרון אחרון חביב – מזבח הקטורת, להקרבת  הקטורת שבעזרתה מתכפר עוון העם. בין שני כלים אלו – הארון ומזבח הקטורת – נמצא תאור המשכן וכליו.

הארון, השולחן והמזבח נעטרו בכתר זהב, כדבר שנאמר בארון: "ועשית עליו זר זהב סביב". בשולחן נאמר: "ועשית זר זהב למסגרתו סביב", ובמזבח הקטורת נאמר:" ועשית לו זר זהב סביב". למנורה לא היה זר זהב. מדוע?

בגמרא (יומא עב' ע"ב) נאמר: אמר רבי יוחנן שלשה זירים הן; של מזבח ושל ארון ושל שולחן. של מזבח – זכה אהרן ונטלו, של שולחן – זכה דוד ונטלו, של ארון – עדיין מונח הוא, כל הרוצה ליקח – יבוא ויקח.

מזבח הקטורת מסמל את יחוד עבודת הכוהנים, נציגי העם העומדים בפני ה' ובאמצעותם מתכפר לעם. הכפרה נעשית בעזרת הקטורת שמקטיר הכהן על מזבח הזהב. לכן זכו בו אהרון הכהן ובניו.

השולחן מסמל את העושר, הכח והמלכות. זכה בשולחן דוד המלך וזרעו היוצא ממנו ומושל על ישראל עד קץ הימין.

הארון בו מונחת התורה וכל אדם מישראל יכול לזכות בה.

אבל היכן המנורה, ומדוע לא הוזכרה כאן?

הד ל"זירים" אנו שומעים במשנה (אבות ד' יז'): "רבי שמעון אומר שלשה כתרים הם, כתר תורה וכתר כהונה וכתר מלכות וכתר שם טוב עולה על גביהן".

ההקבלה לנאמר לעיל היא ברורה. ה"כתרים" שבמשנה הם ה"זירים של כלי המשכן". כתר תורה הוא כנגד הזר לארון, כתר כהונה הוא כנגד הזר למזבח וכתר מלכות הוא כנגד הזר לשולחן.

והיכן המנורה? וכן, המשנה ב"אבות" עצמה קשה, שכן בתחילתה נאמר: "שלשה כתרים הן" ואילו בפרטיה מוזכרים ארבעה כתרים, גם כתר שם טוב. המהר"ל בפירושו "דרך חיים" לפרקי אבות אומר, שהמנורה היא כנגד כתר שם טוב. בהסברו הוא מוסיף לשאול, "למה כתר שם טוב עולה על גביהן", מדוע לא מספיק שיהיה כמו שאר הכתרים?. ועוד, אם המנורה רומזת לכתר שם טוב שעולה על גביהן, מדוע זה המנורה עצמה לא הייתה בקודש הקודשים?

למנורה יש כתר – אך זהו כתר חיצוני – זו האש הדולקת בנרותיה. ייחודה בנזר האש שעל ראשה.

מתוך הדברים שאמרנו עולה תמונה של ארבעה סוגי אנשים. לשלושה מהם התכונה המיוחדת  נמצאת בהם. לתלמיד חכם יש כתר תורה – רואים עליו שהוא בן תורה. כהן נושא כתר כהונה, ומי שהוא מזרע בית דוד הוא מעומד למלכות.

אולם מי הם אלה שיש להם כתר שם טוב? – אלו הם אנשים מכל תחומי החיים העוזרים לזולת, עוסקים בצדקה, מקדימים שלום בסבר פנים יפות לכל אדם, את אלה הציבור מזכה בכתר שם טוב.

המנורה מפיצה אור סביבותיה ומאירה לרבים. זר האש שלה הוא חיצוני, אבל הוא נראה למרחוק. כך, העוסקים בצורכי ציבור באמונה ומתייחסים לציבור באהבה ובהבנה, עליהם אומרת המשנה, שנעטרו בכתר שם טוב העולה על כולם.

יהי רצון שיתרבו בתוכנו העוסקים בצרכי ציבור באמונה – הקב"ה ישלם שכרם, והציבור יכתירם בכתר שם טוב.
השמחה והיין 

(מתוך כתבי המגיד מדובנה)

"כטוב לב המלך ביין". אמר ר' יהודה: עכו"ם אין לנם טובה, שכתוב בקהלת ט': "וטוב לא יהיה לרשע". הקשו: הרי כתוב 'כטוב לב המלך ביין'?. אמר לו: בטוב לב המלך אין כתוב כאן, אלא כטוב לב המלך, טובה ואינה טובה. אבל טובתם של ישראל טובה שלמה. שנאמר במלכים א' ח': 'וילכו לאהליהם שמחים וטובי לך על כל הטובה'. כדי להבין את העניין נחקור במה נבדל עובד אלהים מאשר לא עבדו. הצדיק העובד את האלהים באמת ועושה כל ימיו בתורה ובמצוות, יש לו שכר טוב בעמלו, כי אף לעת זקנה אין השמחה פוסקת מבלו. אמנם, ימיו דועכים ועתו קרובה לבוא ובכל זאת הוא אך שמח ואינו דואג על איבוד ימיו. יש לו באוצרו הרבה תורה ומעשים טובים שהם עיקר תכלית החיים בעולם הזה, וכשם שהוא שמח על העבר כך הוא צופה בביטחון בחלקו לעולם הבא. 

אך מי שהיה מבלה כל ימיו רק בתענוגות הגוף, אוכל ושותה ומדשן את בשרו, לא נותר בידו כלום לעת זקנה. את תענוגות העבר אינו זוכר, את המטעמים הטובים שנכנסו לתוכו אינו מרגיש, כל עברו אבוד ממנו לגמרי, אף אין לו תקווה לעתיד. וככל שהוא הולך ומזדקן כן תקוותו מתמעטת והוא רואה בעיניו כי עוד מעט תבוא חליפתו והוא יצא מן העולם נקי מכל נכסיו ועירום ממצוות ומעשים טובים. זה שאומר קהלת: "אם יוליד איש מאה ושנים רבות יחיה ורב שנים שיהיו ימי שניו – טוב ממנו הנפל". רצונו לומר, הרשע שכל ימיו כלים בהבלי העולם הזה והוא הולך ומתרוקן מתענוגות העבר ואין בידו  אלא הגעגועים על טובות שהיו לו והלכו ללא שוב, הרי באמת טוב ממנו לנפל שאין לו כל געגועים ואין נפשו מתאבלת על אבדן העולם. וזה שנאמר בישעיהו נ"ו: "אתיו אקחה יין ונסבאה שכר והיה כזה יום מחר גדול יתר מאד". כאן ישעיהו מכה בשוט לשונו את הזולל והסובא, שאין לו בעולמו אלא התקווה לזלול ולסבוא עוד, אף על ההווה אינו מתענג. אך תמיד צופה הוא לתענוגות העתיד. כיוון שהוא רואה שעתידו מוטל כשור טבוח לעיניו הרו אוי לו ואבוי לו. הבדל בין שמחת הצדיק בעולם הזה לשמחת הרשע הוא, ששמחת הצדיק היא אמיתית ומקורה ברוך, כי הצדיק מתענג על ה' ומשתעשע בתורה שטובתה מתמדת ואינה עוברת, לכן בשמחתו לא יתערב זר. כלומר, אין הצדיקים זקוקים לכוח זר מן החוץ שיתערב בו לשמח את לבו, כגון היין וכלי זמר, שרים ומתופפים, לעורר את שמחתו, כי לבו אומר שירה מאליו. לא כן הרשע, שאין לו משלו כלום והוא זקוק למעוררים ומתופפים שיכו על לבו ויאמרו לו שמח.

ואגיד לך משל:

הבשר והתבלין: אב ובנו נכנסו לבית מרזח והגישו לפניהם מנת-בשר, שהתבלין מרובה בו למעלה מן הרגיל. סירב האב לאכול מן הבשר. שאלו הבן: מה לך, אבא, שאתה מרחיק מעליך בשר תלוי זה שהוא תאווה לעיניים ומעלה ריח ניחוח לאף בתבליניו הטובים? ענה ואמר האב: היא הנותנת, לולא היה הבשר מקולקל, לא היו טורחים לתבלו כל כך הרבה, כי הבשר הטוב אינו זקוק לתיבול רב.

ועל כך קובל גם הנביא ואומר: הוי משכימי בבוקר, שכר ירדפוהו וכו' והיה כנור ונבל, תוף וחליל משתיהם, רצה לומר, אילו הייתה שמחתם שלימה ונובעת מן הלב, לא היו זקוקים לכלי שרת כל כך הרבה להרנין את ליבם ובוודאי שלא היו שוקדים לעורר את שמחתם על ידי היין. ועל אסתר נאמר: "ותהי אסתר נושאת חן בעיני כל רואיה", זאת אומרת, שאסתר לא בקשה כלום מן הקשוטים, לא כחל ולא שרק, כפי שביקשו יתר הנערות, כי אסתר הייתה נושאת חן מצד עצמה....

היוצא מכל זה, ששמחת הצדיקים בעולם הזה היא עצמית ושלימה ואינה זקוקה להתעוררות מן החוץ. וחילופה בשמחת הרשעים, שעיקר יניקתה ממקורות זרים, מן האכילה ומן השתייה, ומעתה תבין כי דברי המדרש על הרשעים שאין להם טובה, אינם סובבים על כף הדמיון של הכתוב "כטוב לב המלך ביין". כי אם על עצם עניין היין שאין טובתו טובה, ולכן הוא מסיים: אבל טובתם של ישראל טובה שלימה, שנאמר: "וילכו לאהליהם שמחים וטובי לב". וזהו סימן שלא היין שימש לשמחתם, כי ידוע מה שאמרו חז"ל על היין: יש שותהו ורע לו. צא וראה כשאתה נכנס לבית היין ומוצא שם אנשים יושבים בצוותא וכל אחד שותה מכוסו. לעולם לא תדע מי שותה מתוך הרחבת הדעת ורוב טובה, ומי נותן את עינו בכוס כדי להשכיח את עניו ומרירותו. אימתי אתה יודע זאת? רק למחרת כשסר היין מעליהם אתה בוחן ורואה, כי מי ששתה מתוך שלבו טוב עליו שמח גם לאחר שפג יינו, ואילו מי ששתה כדי להטביע את יגונו בתוך הטיפה המרה, כיוון שנתפכח מיינו גובר דכאונו כפליים. ולכן מדייק הכתוב ואומר: "וילכו לאהליהם שמחים וטובי לב". 

עו"ד ד"ר אביעד הכהן (לפרשת תצווה-פורים)
שמחת עניים 
אחת המצוות המייחדות את תורת ישראל בכלל ואת מועדי ישראל בפרט היא החובה לדאוג לאחר: לעני, לגר, ליתום ולאלמנה. כך הם הדברים בשמחת החג: "ושמחת בחגך, אתה ובנך ובתך ועבדך ואמתך והלוי והגר והיתום והאלמנה אשר בשעריך" (דברים טז, יד). ובאו הדברים מבוארים בכל עצמתם בלשון הרמב"ם (הלכות יו"ט  ו, יח): כשהוא אוכל ושותה, חייב להאכיל לגר ליתום ולאלמנה עם שאר העניים האומללים. אבל מי שנועל דלתות חצרו ואוכל ושותה הוא ובניו ואשתו ואינו מאכיל ומשקה לעניים ולמרי נפש, אין זו שמחת מצווה אלא שמחת כרסו, ועל אלו נאמר: "זבחיהם כלחם אונים להם כל אֹכליו יטמָּאו, כי לחמם לנפשם" (הושע ט, ד).  ושמחה כזו קלון היא להם, שנאמר: "וזֵריתי פרש על פניכם פרש חגיכם"  (מלאכי ב, ג). 
מצווה זו, הריהי מצוות היום בחג הפורים, שנאמר: "ומשלח מנות איש לרעהו ומתנות לאביונים" (אסתר ט, יט), ופירט הרמב"ם (הלכות מגילה ב, טז): "וחייב לחלק לעניים ביום הפורים, אין פחות משני עניים... ואין מדקדקין במעות פורים, אלא כל הפושט ידו ליטול  נותנין לו".  ואף כאן הוסיף כלל גדול בהלכות היום (שם, יז): מוטב לאדם להרבות במתנות אביונים מלהרבות בסעודתו ובשילוח מנות לרעיו, שאין שם שמחה גדולה ומפוארה אלא לשמח לב עניים ויתומים ואלמנות וגרים, שהמשמח לב האומללים האלו דומה לשכינה, שנאמר: "להחיות רוח  שפלים ולהחיות לב נדכאים"  (ישעיהו נז, טו).  
כלל גדול זה בעולמה של יהדות קובע שגם בעת השמחה הגדולה ביותר, צריך אדם מישראל לזכור את האחר ולהושיט לו יד: כך בכל השנה כולה, כך בפורים וכך בשיאו של חג החירות, בליל הסדר שבו חייב כל אדם להזמין לביתו עניים ולהכריז בראש הסדר: "כל דכפין ייתי וייכול" - כל הרעֵב, יבוא ויאכל! ואמנם נהגו בקהילות ישראל מימים ימימה גם בשעת שמחה פרטית, כגון בר-מצווה ונישואין, לקיים "סעודת עניים" ו"שמחת עניים" מיוחדת, שבה הסבו יחדיו עניים בממון, נָכים, חולים וזקנים, זבים ומצורעים, ועלו לשעה קלה משולי החברה למרכז השמחה.  
לצד היות המצוות שבין אדם לחברו מחובות הלב שמקורן אנושי ומוסרי, קבע המשפט העברי כללים ברורים ב"הלכות צדקה". ההלכות הללו נעות בין תחום ה"איסורא" - מצוות ואיסורים "דתיים", לבין תחום ה"ממונא", שהוא עניין "משפטי" צרוף הכולל גם אכיפה, סנקציה וענישה.
בתחומי הלכה שונים, נקבעו קריטריונים מגוונים לעניין הגדרת העוני. גם בנושא זה חל הכלל הגדול שבעולם המשפט, ולפיו "הכול לפי הזמן, והמקום והעניין". והדברים מבוארים היטב בדברי הטור: "שכל אלו השיעורים [=שנזכרו במשנה, כגון: מאתיים זוז] לא נאמרו אלא בימיהם... אבל האידנא [=עכשיו], שאין כל זה [=קופה מסודרת של צדקה ותמחוי] יכול ליטול עד שיהיה לו קרן כדי להתפרנס מן הרווח... ואפשר כי בימיהם [=של חז"ל] הייתה ההוצאה מעוטה, ואפשר להתפרנס ברווח של חמישים זוז, אבל האידנא [=עכשיו] אי אפשר, והכל לפי המקום והשעה" (יורה דעה, סימן רנג). כיוצא בו, קבעה תורה את החובה לסייע למי ש"מטה ידו": "וכי ימוך אחיך ומטה ידו עמך, והחזקת בו, גר ותושב וָחי עמך" (ויקרא כה, לה), ומן ההקשר עולה שייתכן שמדובר בעשיר שירד לשעה קלה מנכסיו, ואף שאינו "עני" אובייקטיבית, חובה לסייע בידו, משום שיחסית למצבו הקודם, הוא נחשב "אביון". וכך הבין את המצווה בעל ספר החינוך (מצווה תמט, מהדורת שעוועל, עמ' תקעה): "לעשות צדקה עם הצריך אליה... ואתה בני אל תחשוב שעניין מצוות הצדקה לא יהיה רק בעני אשר אין לו לחם ושמלה, כי אם אף בעשירים גדולים תתקיים גם כן מצוות הצדקה לפעמים". הוא הדין במצוות "מתנות לאביונים" בפורים. לפי הדין, יש לקיים מצווה זו כלפי כל מי שפושט ידו, יהא מצבו אשר יהא. וממילא עניותו של אדם נקבעת לפי העניין: אפשר שייחשב "עני" לעניין הצדקה או לעניין זכותו במתנות עניים, אך לא כן לעניין חובות אחרות. 
הד להתחבטותם של חכמים בקביעת "קו העוני" משתקף בפרשנותם למצוות הצדקה (כתובות סז, ע"ב): תנו רבנן: "די מחסורו" -  אתה מצוּוה עליו לפרנסו, ואי אתה מצווה עליו לעשרו. "אשר יחסר לו" - אפילו סוס לרכוב עליו ועבד לרוץ לפניו. אמרו עליו על הלל הזקן שלקח לעני בן טובים אחד סוס לרכוב עליו ועבד לרוץ  לפניו. פעם אחת לא מצא עבד לרוץ לפניו, ורץ לפניו שלשה מילין. תנו רבנן: מעשה באנשי גליל העליון שלקחו לעני בן טובים אחד מציפורי ליטרא בשר בכל יום.  

לפי גישה זו, מבחן ה"עוני", ובעקבותיו החובה לסייע לעני, הוא יחסי. בנסיבות מסוימות, אפשר שתהא חובה לתת לאדם "סוס לרכוב עליו" ו"עבד לרוץ לפניו" - ובימינו מכונית מפוארת ומשרתים - כדי לקיים את מצוות "די מחסורו אשר יחסר לו". 
סוף דבר: המשפט העברי מעלה על ראש שמחתו את זכותו האדם לחיות בכבוד ולהתפרנס בכבוד. כך בחג הפורים הבא עלינו לטובה וכך בכל השנה. מעיון במקורותינו, ניתן ללמוד פרק חשוב בהלכות כבוד האדם. מן הכללים הגדולים, נגזרים הפרטים הקטנים הקובעים את היקף הזכות לחיות בכבוד ואת החייבים בה.  
