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פרשת ויחי

                     עו"ד רז נזרי,המשנה ליועץ המשפטי לממשלה-
                                                     ספר הישר

                לכבוד בננו היקר גלעד דוד נ"י עם הכנסו בעול תורה ומצוות  
ברכות יעקב לבניו תופסות מקום חשוב ומרכזי בפרשתנו. אמרנו "ברכות" שכן גם הכתוב אומר "איש אשר כברכתו ברך אותם" [מט, כח], ואולם ראב"ע מסביר שהמדובר ב"דבר הנביא לעתיד" באשר לקורות אותם באחרית הימים, ולכן "תעו האומרים שהם ברכות...ואיה ברכות ראובן, שמעון ולוי".
ואכן, ניתן לתאר באופנים שונים את הדברים שנאמרו כלפי שלושת הבנים הראשונים, ובעיקר כלפי שמעון ולוי, אך קשה לכחד כי התואר "ברכות" לא ממש יאה להם. "שמעון ולוי אחים, כלי חמס מכרותיהם...כי באפם הרגו איש וברצונם עיקרו שור, ארור אפם כי עז ועברתם כי קשתה...". רש"י במקום מסביר כי דבריו הקשים של יעקב כאן באו על רקע מעשיהם של שמעון ולוי כלפי אנשי שכם וכלפי יוסף אחיהם. יעקב אבינו, על ערש דווי, בא חשבון עם שני בניו בשל מעשי קנאות שעשו לפני שנים הן כלפי אחיהם, בשר מבשרם, אותו רצו להרוג ולהשליך לבור, והן כלפי חמור, שכם ואנשי עירם אותם "הרגו לפי חרב". 
ניתן להניח כי לו ניתנה כאן לשמעון ולוי זכות "שימוע" בטרם נגזר עונשם, היו טוענים כי מעשיהם היו ראויים, ולכל הפחות הנסיבות מצדיקות הקלה בעונשם. יוסף בעל החלומות, לא נהג בהכרח בדרך ראויה ומכובדת כלפי אחיו המבוגרים ממנו, ועל כן עורר עליו - יש שיאמרו בצדק - את כעסם וקנאתם של האחים. שכם בן חמור טימא ועינה את דינה בת יעקב, ובשל כך ראו לנכון שמעון ולוי לגבות "תג מחיר" - אם כדי להרתיע ואם כדי לנקום - ממי ש"כזונה יעשה את אחותנו" [לד', לא']. ואולם, יעקב שוודאי הכיר צידוקים ותירוצים אלו, לא קיבלם [לשמעון ולוי הוא אומר "עכרתם אותי להבאישני", ומסביר רס"ג "ביישתם אותי וקלקלתם את יחסי עם יושבי הארץ"]; יתרה מכך, דווקא במעמד הייחודי ורב הרושם בו הוא מדבר אל כל אחד מבניו, רגע לפני שהוא נאסף אל עמיו, מוצא הוא לנכון לזכור ולהזכיר מעשי קנאות אלו, ולתייג אותם בלשון קשה וחריפה כמעשים פסולים מכל וכל.
יעקב לא מסתפק בתיוג המעשים כפסולים, ולאחר שאומר כי נפשו לא תבוא בסודם של שמעון ולוי וכבודו לא ייחד בקהלם, הוא מציין את התוצאה/העונש של המעשים הללו - "אחלקם ביעקב ואפיצם בישראל". שבטי שמעון ולוי, שאפם עז ועברתם קשה היא, יופרדו אלו מאלו ולא ינחלו יחדיו נחלה. ואכן, נחלת שבט שמעון היתה בתוך שבט יהודה וגם עריו אלו של שמעון "לא היו דבקים זו לזו, רק מפוזרות בינות גורל יהודה" ללא רצף ביניהם, ושבט לוי אף הוא לא זכה לנחלה אלא לארבעים ושמונה ערים ש"מפוזרות בינות השבטים" [ראב"ע שם]. בדרך זו מבקש יעקב לצמצם ולעמעם את מידת הקנאות הטבועה בהם, ובכך להקטין את הסיכון הרב שהיא יוצרת. 
הנצי"ב מוולוז'ין בספרו "העמק דבר", בהקדמתו הידועה לספר בראשית שפרשתנו חותמת אותו, אומר שספר זה נקרא בפי הנביאים "ספר הישר", ומציין את דברי ר' יוחנן בגמרא במסכת עבודה זרה (כה ע"א) שמסביר שזהו ספר אברהם יצחק ויעקב, שנקראו "ישרים". 
בבואו להסביר מדוע נבחר דווקא הביטוי "ישרים" ולא "צדיקים", "חסידים" וכיוצ"ב, אומר הנצי"ב שבימי בית שני היו צדיקים וחסידים ועמלי תורה, אך לא היו ישרים בהליכות עולמים, ו"על כן, מפני שנאת חנם שבלבם זה אל זה, חשדו את מי שראו שנוהג שלא כדעתם ביראת ה' שהוא צדוקי ואפיקורס. ובאו על ידי זה לידי שפיכות דמים בדרך הפלגה, ולכל הרעות שבעולם, עד שחרב הבית...והקב"ה ישר הוא ואינו סובל צדיקים כאֵלו, אלא באופן שהולכים בדרך הישר גם בהליכות עולם, ולא בעקמימות אף-על-גב שהוא לשם שמים, דזה גורם חורבן הבריאה והריסוּת ישוב הארץ".
העקמימות והקנאות של אותם צדיקים בימי בית שני הובילה לחורבן הבית; לעומתם אבותינו, שמעשיהם מפורטים בספר בראשית, לא היו רק צדיקים וחסידים, אלא גם "ישרים" בהליכות עולם, הן בינם לבין עצמם ובני עמם, והן כלפי אומות העולם; זהו בלשונו של הנצי"ב "קיום הבריאה", ולכן הוא מסיים שם ואומר "ובדברינו נתיישב יפה על מה נקרא זה הספר ספר הישר.."

דור דור ודורשיו, דור דור וקנאיו ואף שלא פסה קנאות מן הארץ, דומה שדווקא קנאות העוטה על עצמה מחלצות של "צדיקות" ו"לשם שמים" מסוכנת היא שבעתיים. ההיסטוריה היהודית רצופה, להוותנו, בקנאות המלווה בהצדקות הלכתיות "עקמומיות", שתחילתה לא פעם במעשי קנאות כלפי גויים [כדוגמת שכם בן חמור], וסופה גם בשליחת יד באחים [כדוגמת יוסף המושלך אל הבור]. אלו גם אלו מעשים פסולים שיש להוקיעם, ואין לנו אלא לדבוק בדרך הישרה של אבותינו, של ישרות בכבוד שמים וישרות בהליכות עולם, של כבוד המקום וכבוד האדם; וכדברי רבי בפרקי אבות [ב', א'] "איזוהי דרך ישרה שיבור לו האדם? "כל שהיא תפארת לעושה ותפארת לו מן האדם". 
ההתכוננות לאסיפת הרגליים אל המיטה

סיפור מותו של יעקב אבינו מהווה הזמנה לבחון מחדש תנועות רוחניות שאנו עושים בשעה שאנו ניצבים בפני מותו של אדם קרוב, או של גדול ישראל. בדרך כלל אין אנו עוסקים בסוגיות אלה, כיוון שבשעה שהן מתרחשות אין הראש פנוי לדון בשאלה כאשר הלב זועק לישועה ולרפואה, ובשעה שאין הן מתרחשות אנו ממשיכים את הנוהג המקובל שלא לעסוק בנושאים "לא בוערים", ואף פוחדים מעין הרע מעצם העיסוק בנושאים אלו. 

בנוהג שבעולם הקיים היום, אנו עושים שני דברים. ראשית, אנו זועקים לריבונו של עולם כי ישלח רפואה שלמה לאותו אדם. אנו מתפללים, מקבלים על עצמנו קבלות שונות, מכנסים עצרות בכותל המערבי, ומבססים את עולמנו הרוחני על מאמר חכמים "אפילו חרב חדה מונחת על צווארו של אדם אל ימנע עצמו מול הרחמים". לא זו בלבד, אלא שאנו אומרים לעצמנו שאין אנו רשאים לחדול מכך, ולא בידינו היא ההכרעה האם לחדול מלהתפלל על אדם. במסגרת זו אנו עושים סגולות שונות, פונים "למקובלים", ועושים עוד פעולות המכוונות לשנות את המגמה שנראית בעיני בשר ודם. שנית, אנו פונים אליו בדברי עידוד, מספרים לו ולעצמנו סיפורים בנוסח "כל הרופאים לא האמינו", וחוסמים כל ביטוי המניח כי מותו של אדם קרוב בטיעון כי מדובר בייאוש אסור.

האם זו דרכה היחידה של תורה ? כדי לענות על שאלה זו צריך להתבונן גם על הצל הכבד שדרכים אלו מביאות ביחד עמן. בענייני בין אדם למקום הנזק נובע כיוון שאנו מרגילים את עצמנו למצבים בהם כמעט במאה אחוזים (!) של המקרים – תפילותינו נדחות, והאדם עליו אנו מתפללים וזועקים נפטר. שמעתי בשם ראש ישיבה אחד כי בשעה שמישהו חולה בשפעת הוא מתפלל לרפואתו, אך בשעה שמתברר שיש לו גידול בראש – הוא מפסיק להתפלל לרפואתו. הוא רואה זאת כתפילת שווא. וכסכנה רוחנית גדולה לייאוש מעולם התפילה בכללו. בענייני בין אדם למקום אנו מונעים מהאדם להתכונן למותו, להיפרד, לצוות לביתו, לסכם את חייו, להיפטר מכאביו וייסוריו, ועוד עניינים אחרים הכרוכים בהתכוננות למוות.

על כן, יש דרך נוספת בדרכה של תורה. יש דרך שבה בשעה שאנו רואים את האדם לקראת ימיו האחרונים אין אנו עוד מתפללים כי יימשכו ייסוריו, ואין אנו עוד מכאיבים לו וכמעט מתעללים בו כדי להאריך את חייו בכמה דקות, מכוח הידע ההלכתי המוטעה שכך אכן חייבים לעשות. להפך, אנו הולכים בדרך המופיעה בדברי חז"ל, ומתפללים לריבונו של עולם כי ייקל עליו, כי יגאל אותו מייסוריו, כי ימלא את משאלות ליבו לטובה (לא את אלו הרעות). התפילה האינטימית המבקשת את הטוב ואת הנעימות האפשרית במצבים קשים אלה, ולא את המשך הייסורים והכאב. 

וגם מול המשפחה ומול החברים, אנו רשאים לאמץ טיפול פליאטיבי (תומך); אנו יכולים לבוא ולהיפרד ממנו כשם שעשו חכמים לאורך כל הדורות; אנו יכולים לחזק את החולה הנוטה למות במאבקו מול הפחד והאימה של היוותרות לבדו, ולהישאר עימו לאורך כל התקופה הקשה; אנו יכולים ביחד עימו להתבונן על חייו במבט לאחור, לקבל ממנו את צוואתו ואת מסקנותיו והדרכותיו, ולעבור את כל הכאב הגדול הזה ביחד עימו. גם יעקב אבינו לימד אותנו את היכולת הזה, את איסוף כל הילדים, את הציווי לפני מותו, את מבטו על חייו, את סיכום מסע החיים, ואת ההתכוננות לאסיפת הרגליים אל המיטה. זהו שיעור עצום, שאפשר שהקשבה לו תסלול דרך נכונה יותר בשעות הקשות של החיים. 

מה זרעו בחיים אף הוא בחיים – ספר החיים

צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת

אונ' בר-אילן

בפרשת ויחי אנו קוראים על ברכותיו של יעקב אבינו לבניו טרם פטירתו, ועל האספו אל עמיו. עם זאת, פטירה לא נכתבה בו, ומכאן ש"מה זרעו בחיים אף הוא בחיים" (תענית ה, ב). חייו של יעקב אבינו מתממשים בכל עת כאשר בניו בחיים, ומעניקים תוכן לחייהם בדמות עבודת ה', שני חיים, ממלאים את ימיהם במעשים טובים ובתיקון עולם.

כמיהה זו לחיי הנצח הרוחניים אף הובילה כמה וכמה מחכמי ישראל לכתוב את ספר החיים, ולא רק ספרו של הקב"ה, כי אם ספרי קודש בעלי תכנים שונים, אותם הכתירו בשם ספר החיים. כנראה שהראשון בחבורה הוא מפרי עטו של אחיו הגדול של זקני מהר"ל מפראג, ר' חיים בן בצלאל. הלה, שהיה ראש ישיבה חשובה בגרמניה ורבן של כמה וכמה קהילות, היה בר פלוגתא של הרמ"א, ידידו הקרוב (בעקבות ספרו של הרמ"א, תורת חטאת, השיג עליו הרב חיים וכתב את ספרו "ויכוח מים חיים"). הספר, שהודפס לראשונה בקראקוב שנ"ג (1593 למניינם, כחמש שנים לאחר פטירת הרב המחבר):

"כשמו כן הוא,‏ נותן עוז וממשלת חיים הנצחיים לעוסקים ולעושים ככל הכתוב בו לחיים.‏ כי הוא יורה הדרך אשר ילך בה האדם קודם שיחטא ולאחר שחטא על הנפש,‏ גם שאר הנהגת האדם עם קונו ועם בני ביתו וזולתם, בתורה ובעבודה ובגמילות חסדים".

וכך מספר הרב המחבר בהקדמת ספרו המרגשת:

"חסדי ה׳ ותהלותיו אזכיר כעל כל טוב אשר גמלני כרחמיו וכרוב חסדיו, אשר בשל״ח (1578 למניינם) פדה ממות נפשי, כי עלה אז המות בחלוני ביתי, ומתה המשרתת שלי במגפה בר מינן, גם בתי המהוללה ועוד נער אחד חלה בחולי ההוא וניצולו ברחמי הש״י, ונשארתי אז אני ובניי בתוך ההפיכה הגדולה ההיא.‏ ודלתי ביתי סגרו בעדי כמעט שני חדשים מאין יוצא ובא [...]".

בשל קושי זה, וצרות ביתו שמנעוהו מללמוד תורה והלכה כרגיל, תר הרב חיים אחר דרך שתתאים לו בעבודת ה', ומצא מזור לנפשו, להעלות על הכתב את כל עיסוקיו במהלך השנים בעניינים שאינם הלכתיים, וכלשונו:

"ואיד העולה על רוחו של אדם מתוך דאגת הזמן ויגונו בעננו ענן עכורות מחשבות האדם, שאז אין טוב רק שימשך לבבו אל דברי האגד״ה במקום הדאג״ה כי אותיות דֵין כְּדֵין.‏ וכשמעי דברי תנחומים הללו מצאתי און לי ויהיו על לבבי".

מעניין לציין שבאותה שנה ממש נכנסו לתוקפן הוראות על בידוד חולי הדבר, המוות השחור, באנגליה, שקבעו ששה שבועות של בידוד לכל בית בו יש חולים. בכל מקרה, מפליא לראות כיצד מן החולי והצער, מן הדאגה, פורצים החיים, חיי הרוח של העם. 

מחבר נוסף שחיבר ספר חיים הוא הרב פרג'אללה סרוסי (פירוש השם פרג'אללה הוא – יצליחנו ה'). הלה, שחייו היו מלאי יסורים, הותיר אחריו מורשת רוחנית יפה, בדמות דרשות מתוקות מדבש על מימרות רבות של חז"ל. עיקר מגמתו בספר להראות שכל מילה ממילותיהם של חז"ל מעוגנת כבר בכתובים, ואף דרשות שנראות מופלאות ומשונות משתקפות כבר בלשון המקרא. ספרו יצא בג'רבה 1914 למניינם, כשלוש שנים אחרי ששבק לן חיים.

שני חיבורים נוספים בשם ספר החיים הם חידושים על השלחן ערוך אורח חיים, האחד מפרי עטו של הרב מאיר מנחם ביק, נינו של ר' שלמה העלמא, מחבר מרכבת המשנה על הרמב"ם. השני מאת ר' שלמה קלוגר, המחבר המופלא, רבה של ברודי.

לבסוף נחתום בספרו של חיים זאב רוזנפלד, ספר החיים, ביאור על התורה על דרך הגיוני ומדעי. אדם מיוחד זה, בעל דעות מרקסיסטיות אך עם זאת חובב תורה ואוהב תורה, מציג בספרו השקפות מרתקות ומקוריות ביותר בתוך עולמה של תורה. נביא כאן דוגמה קטנה, מתוך פירושו לסיפור גן עדן, ומעניין לשים לב להבנתו את "עץ החיים":

"כי פה טמון כל הפוליטיק אשר אי אפשר היה לגלות בפומבי בפרהסיה,‏ כי תמיד ישתורר מלחמה עזה בין אנשי המעלה [...] הוא הממשלה והכהנים אשר מְעוְרִים את בני האדם [...] ושלא לפקוח עיניהם לטעום טעם הדעת, ובפרט מעץ החיים היינו חיים של חפשי [...] והאנשים שפקחו את עיניהם ורוצים גם לפקוח את עיני העם נקראו ״נחשים״,‏ כי כמו שהנחש מרעל בסם שלו את האנשים כן האנשים אשר טעמו מעץ הדעת מרעלים את העם בדבריהם,‏ על כן משתדלים לקצץ רגליהם שלא יהיה להם תקומה [...] רצו בני הא-להים (אנשי המעלה) לסתום הדרך בפני עץ החיים, על כן העמידו שומרים מקודם לגן עדן את ״הכרובים"‏, הוא 'הסימבאל' מהדת ואת ״להט החרב המתהפכת״ הוא ה״פוליטיק",‏ שתמיד החרב מתהפכת [...] ועל כן האנשים תמיד במלחמה ואי אפשר להם למצא מרגוע ומנוחה להיות שלוים ושקטים,‏ בפרט חפשים,‏ וללחום אהבת האמת".

בסוף הרעיון נחשפת מגמתו הפוליטית האישית של רוזנפלד, בהתייחסו למהפכה האדומה:

"בעת כתיבת הרעיון הלז הוא העת אשר נצחו המתחכמים את הממשלה ברוסיא,‏ היא העת אשר פצעו את הממשלה,‏ והוא 'ואתה תשופנו עקב' "‏.

מכל מקום אנו למדים שפרץ החיים הטבעי של עם ישראל מבקש תמיד למצוא לעצמו ביטוי, כח גדול, מתוך מעיינות החכמה והתורה של עם ישראל לדורותיו.

לחיים!

ד'ר אביעד הכהן 

כאפרים וכמנשה
ברכות היו זה כבר מטבע עובר לסוחר. עשרות ומאות אנשים, בארץ ובעולם, נוהגים דרך קבע להשפיע מברכותיהם לאחרים, לרוב חינם אין כסף, אך לא אחת גם תמורת הון עתק. מקובלים לסוגיהם ולמיניהם, בעלי קבלות ונעדרי קבלות, מעתירים רוב ברכות על ראשי המשחרים לפתחיהם. רצונם של אנשים לברך ולהתברך היא אחת התופעות הנפוצות ביותר בהוויה האנושית, וימיה כימי עולם.

הברכות תופשות מקום ניכר וחשוב בעולמה של תורת ישראל, ומקום מרכזי בתפילה היהודית. ספר בראשית משופע בהן. יעקב אבינו נולד לתוך עולם של ברכות, ובערוב ימיו הוא שב ומלמדנו פרק מאלף ב"הלכות ברכות". 
ראש לכל, אין הוא מאריך טרחא, ומקיים בעצמו ברכת "ויאמר לקוצרים ה' עמכם". כל אחת מברכותיו קצרה, ממוקדת, בת מלים ספורות, מילה בסלע. סאונד-בייט או מבזק בן כמה שניות המקפל בתוכו עולם מלא. 

ברכותיו של יעקב לבניו אינן עשויות מקשה אחת. ולא לחינם מדגיש הכתוב ושונה: "ויברך אותם איש אשר כברכתו ברך אותם" (מט, כח). יעקב אבינו מכיר בייחודו של כל אחד מבניו, ויודע כי ברכה היוצאת מן הלב, ולא נאמרת מן הפה ולחוץ, צריכה להיות מכוונת לנמענה, תואמת את ייחודו ומיוחדותו. 

כמה עלובות הן חלק מאותן ברכות שנאמרות בימינו, שנראות לא אחת כאילו הועתקו זו מזו. רבות מהן מנוסחות בנוסח אחיד, רצופות קלישאות ולשונות של שגרה, נוטפות שומן, וחפות לחלוטין מכל ביטוי אישי ואמתי התואם את אופיו המיוחד של המתברך. שמעת ברכה אחת – שמעת את כולן, וצריך אתה רק להחליף את שמו של המתברך במשבצת החסרה. 

יופיו של פסיפס הוא בריבוי גווניו. פסיפס שכל אבניו עשויות צבע אחד – משעמם עד מוות. אך גם כאשר יש בו אבנים שונות, המסגרת האחת שמאחדת את כולן, היא שיוצרת את התמונה משיבת הנפש. כזהו יופיו של פסיפס בני ישראל. ואף על פי שכל אחד מבניו זוכה לברכה משלו, בעלת ייחוד וצבע משלה, לסוף כוללם יעקב יחדיו. וכבר פירש רש"י: "לא היה לו לומר אלא איש כברכתו ברך אותו, מה תלמוד לומר 'ברך אותם'? לפי שנתן ליהודה גבורת ארי, ולבנימין חטיפתו של זאב, ולנפתלי קלותו של איל. יכול שלא כללן כולם בכל הברכות? תלמוד לומר "ברך אותם". 

יתר על כן: ברכותיו של יעקב רצופות אהבה, אך גם תוכחה. "בכורי אתה, יתר שאת ויתר עז", אך גם "פחז כמים" ו"כלי חמס מכרותיהם. ארור אפם כי עז ועברתם כי קשתה". 
אבינו יעקב מלמדנו, כי ברכה אמיתית אינה מורכבת רק מפיסות שמאלץ עסיסיות, נוטפות מור וחנופה. ברכה אמתית צריכה גם להעמיד את המתברך על שגיאות שעשה, ולכוון אותו לדרך הישר. במבט ראשון עלולה היא להיתפס כמשהו אכזרי, מבייש, אך לאמתו של דבר, עשויה היא להיטיב את דרכיו של המתברך ולהעמידו על טעויותיו, וסופה שהפסדה למראית עין יצא בשכרה. היא מורה למתברך שאל לו להישען על הברכה ולהסתפק בה, אלא עליו לתקן מעשיו, להיטיב דרכיו ולהמשיך לפעול למען מילוי האתגרים והמשימות שעוד נכונו לו.

אכן, לצד הברכות שמרעיף יעקב על בניו, מצויה בפרשה ברכה נוספת שקודמת לה. ברכה ייחודית, מרגשת, לנכדים. זו הפעם הראשונה בהיסטוריה שבה אנו מוצאים עדות לסב המברך לא את ילדיו אלא את נכדיו. 

ולא לחינם הייתה ברכה זו לא רק ברכה רגעית, פרטנית, ייחודית לאפרים ומנשה,  אלא ברכה "טיפוסית", מודל ואב לברכות העתיד: "בך יברך ישראל". ברכה שלפי מנהג ישראל מברך בה עד היום כל הורה את בניו בליל השבת. 

מתוך שגרתה, דומה שלעתים לבנו גס בה. וכי יש דבר טבעי יותר מסב המברך את נכדיו? אכן, עלינו לזכור כל העת שברכה זו – מתת שמים היא. רק לפני שנים לא מעטות, בדורם של אמותינו ואבותינו, לאחר השואה, היו כה רבים שלא זכו אפילו לשמוע את ברכות הוריהם, לא בעת כניסתם בברית הנישואין אף לא בטרם פטירתם. קל וחומר שלא זכו – ואפילו לא הכירו את סבם וסבתם. 

סבא וסבתא  שזוכים להכיר את נכדיהם ונכדותיהם, להשתובב עמם, ללמוד עמם, היא מציאות ברוכה המאפיינת את דורנו. 

גם ברכה זו רוויה אורניום מועשר, חומר נפיץ, הבאה לביטוי בשיכול הידיים בין הבכור והצעיר. ואם כבר החליט יעקב לברך את נכדיו, מדוע לא ברך גם את ילדי שאר בניו? האמנם לא למד יעקב אבינו דבר מהעדפתו את יוסף הצעיר על פניו אחיו הבוגרים?

יתר על כן: הברכה ניתנת לשני נכדים שלכאורה מצויים "מחוץ לתחום" ממש. ה"ייחוס" שלהם ממש "לא משהו": בני אסנת בת פוטיפרע כהן און. לא יהודיה, בת "כומר לעבודה זרה"(!). 

וכאילו לא די ב"ייחוס" שכזה, הרי שרש"י – בעקבות חז"ל – מעצים ומקצין עוד יותר את משמעותו: "פוטיפרע – הוא פוטיפר, ונקרא פוטיפרע על שנסתרס מאליו, לפי שחמד את יוסף למשכב זכר" (מא, מה). לא בדיוק ייחוס שהורים יהודים, קל וחומר "אברהמ'ס אייניקל" – נכדו של אברהם ושרה, היו מתגאים בו.


זאת ועוד: מדובר בשני בנים שמסמלים את שיא הטמיעה והתבוללות. שני נסיכי מצרים, הגדלים בארמונו של המשנה למלך מצרים, רחוקים מכל דבר שיש לו קשר למורשת אברהם אבינו. 

דבר זה קיבל ביטוי חריף גם בשמם. שם האחד "מנשה", כביטוי לרצון ל"נשות"-לשכוח את "כל בית אבי"(!). ושם השני "אפרים", "כי הפרני אלקים בארץ עניי" – סמל לפריחה בארץ החדשה, "מדינת הזהב", המשכיחה ומעלימה כל זכר לארץ ההיא, הישנה, הפרימיטיבית, ארץ כנען, על מורשתה ואנשיה.

האמנם שני אלה, הם ש"בהם יברך ישראל", שיהיו לעולמים סמל לברכה יהודית, אב טיפוס ומודל להמשכיות היהודית? האם ייפלא שיעקב אבינו אינו מכיר אותם בתחילה, ואומר "מי אלה?" (מח, ח), ביטוי טראגי לריחוק ואולי אף לניכור שבין "ישראל סבא" לנכדיו?  

אכן, יעקב אבינו אינו מהסס ולו לשניה. מששומע הוא מיוסף ששני אלה, "בני הם", הוא מצווה על אתר: "קחם נא אלי ואברכם". והוא עושה כן כאשר הוא סומך את שתי ידיו, לא יד אחת רפויה, כמי שרק מבקש לצאת ידי חובה. 

בברכתו למנשה ואפרים מבקש יעקב ללמדנו את סוד הברכה שבהכלה, בקירוב הרחוקים ולא בדחייתם. כמאמרו המאוחר בכשלושת אלפי שנה של הרבי מלובאוויטש: "אסור ליהודי להתייאש, ואסור להתייאש מאף יהודי". 

בנים ובנות אלה, שלכאורה רחקו מכל דבר יהודי, מועמדים כמעט ודאיים להתבוללות וטמיעה, דווקא אותם – כמובן בלי לוותר על השאר – יש לקרב. לא לדחותם בשתי ידיים אלא לברכם בשתי ידיים. מכל הלב ועם כל הלב. 

ד'ר פנינה נויבירט- שתי שבתות  
לכבוד בננו היקר חיים נ"י עם הכנסו בעול תורה ומצוות

הגמרא במסכת שבת עומדת על כוחה של שמירת השבת (קיח:): "אמר רבי יוחנן משום רבי שמעון בן יוחי אלמלי משמרין ישראל שתי שבתות כהלכתן מיד נגאלים". שמירת שתי שבתות מבטיחה את הבאת הגאולה לעולם. מה הקשר בין שמירת השבת לבין הגאולה? מדוע נדרשים ישראל לשמר שתי שבתות דווקא כדי להביא לגאולה?

פיוט "לכה דודי" שכתב רבי שלמה הלוי אלקבץ מפרט שני אופנים בהם אנו יכולים להקביל את פני השבת; במילים: "בואי כלה בואי כלה" ובמילים: "בואי כלה שבת מלכתא". מילים אלו מבוססות על מחלוקת ידועה בין רבי ינאי לבין רבי חנינא (בבא קמא ל"ב.). לשיטת רבי חנינא אנו יוצאים לקראת השבת: "דאמר ר' חנינא בואו ונצא לקראת כלה מלכתא ואמרי לה לקראת שבת כלה מלכתא". לשיטת רבי ינאי אנו מקבלים את השבת באמצעות התעטפות בטליתותינו: " רבי ינאי מתעטף וקאי ואמר בואי כלה בואי כלה". 

לשם הבנת עומק המחלוקת בין רבי ינאי לרבי חנינא ראוי להידרש למחלוקת אחרת בין השניים, אליה מפנה הרב אליהו דסלר (מכתב מאליהו, ח"ד). הפעם המחלוקת היא בענייני גאולה, ועוסקת בשמו של המשיח (סנהדרין צ"ח:): "דבי רבי ינאי אמרי ינון שמו שנאמר יהי שמו לעולם לפני שמש ינון שמו דבי רבי חנינה אמר חנינה שמו שנאמר אשר לא אתן לכם חנינה". לשיטת רבי ינאי שמו של המשיח ינון. לשיטת רבי חנינא שמו של המשיח – חנינה. מה פשר מחלוקת זו?

מבאר הרב דסלר, כי השם "חנינה" מסמל חסד, שפע אלקי, בעוד השם "ינון" מסמל מלכות בשר ודם. רבי ינאי ורבי חנינא חלוקים באופן הבאת הגאולה. לשיטת רבי חנינא הגאולה הינה שפע של חסד המושפע עלינו מאת שמים, המגולמת בשם "חנינה". לשיטת רבי ינאי אנו, בני האדם, אחראים להביא את הגאולה. ועל כן הגאולה נקראת על שם מלכות בני אנוש – ינון. מחלוקת עקרונית זו נמשכת אף לאופן קבלת השבת. לשיטת רבי חנינא השבת מקדשת אותנו. היא חיצונית לנו, ומורעפת עלינו כשפע אלקי מלמעלה. לכן לשם קבלת השבת עלינו לצאת החוצה ולומר "בואי כלה שבת מלכתא". לשיטת רבי ינאי בני האדם הם המקדשים את השבת. השבת אינה חיצונית לנו, כי אם באה מתוכנו, קדושה שאנו מוצאים בעצמנו. לכן סבור רבי ינאי כי לשם הקבלת השבת ראוי לו לאדם להתעטף בטלית ולומר: "בואי כלה, בואי כלה" – הקדושה באה ממנו, היא שותפה לנו.

שני היבטים יש לקדושת השבת. מצד אחד האדם הוא המקדש את השבת, ומצד שני השבת היא  המקדשת את האדם. אם בני ישראל משמרים שתי שבתות, בכוחם להביא הגאולה, אשר אף לה שני מימדים. האדם הוא המביא את הגאולה ובד בבד הקב"ה הוא הגואל את האדם, ובלשון הרב דסלר (שם, עמ', 143): ""אילמלי משמרין ישראל שתי שבתות כהילכתן מיד נגאלין" (שבת קיח). "שתי שבתות" היינו שתי דרגות בשבת - שבת עליונה ושבת תחתונה; היינו שבת פנימית ושבת חיצונית. "מיד נגאלין", כי אם זוכים לשבת בחיצון ובפנים היינו שלימות, והיינו גאולה. "שבת חיצונה" היינו שהאדם עדיין לא נטהר מגשמיותו והשבת באה כמתנת קדושה מלעילא. והיינו בחינת "שמור", כי השפעה מלעילא צריכה שימור מעולה, כידוע. "שבת פנימית" היינו שהאדם כבר יש לו שבת בלב גם טרם בואה, ואז הוא יכול להשפיע גם מקדושתו על השבת.  . . .  וזה גדר אתערותא דלתתא, שבאה מן האדם."
ביטוי לשני צדדים אלו שבקבלת השבת ובקידום הגאולה ניתן למצוא בפרשתנו, פרשת ויחי, במילותיו של יעקב לשבטים. בתחילת דבריו אומר יעקב (מ"ט, א'): "הֵאָסְפוּ וְאַגִּידָה לָכֶם אֵת אֲשֶׁר יִקְרָא אֶתְכֶם בְּאַחֲרִית הַיָּמִים". בהמשך אומר יעקב (שם, ב'): "הִקָּבְצוּ וְשִׁמְעוּ בְּנֵי יַעֲקֹב וְשִׁמְעוּ אֶל יִשְׂרָאֵל אֲבִיכֶם". מדוע חוזר יעקב ומורה "הִקָּבְצוּ וְשִׁמְעוּ "? האין זאת חזרה על המילים "הֵאָסְפוּ וְאַגִּידָה לָכֶם"? מבאר השפת אמת (פרשת ויחי, תרנ"ו), כי ההכנה לגאולה נעוצה בשתי פעולות – אסיפה וקיבוץ. האסיפה היא פעולה אקטיבית של דיבור ויצירה –"הֵאָסְפוּ וְאַגִּידָה". לעומת זאת קיבוץ הוא פעולה פאסיבית של שמיעה - "הִקָּבְצוּ וְשִׁמְעוּ". ואכן בגאולה מוצאים אנו את שני המימדים. אנו נאספים - פועלים, עושים יוצרים, ובד בבד אנו מתקבצים – שומעים, מקבלים, מושפעים, ובלשונו: "כי האספו והקבצו הם ב' מיני כינוסים. האספו הוא בכלות הנפש כמ"ש רוחו כו' אליו יאסוף. והוא כמו הקדמת נעשה לנשמע שהי' בקבלת התורה כמ"ש חז"ל בפי' עושי דברו כדי לשמוע בק"ד. וז"ש האספו ואגידה בחי' עושי דברו שבנ"י עושים הדיבור ... הקבצו ושמעו היא השמיעה." אם נשכיל לשמור שתי שבתות, לראות בשבת מלכה וכלה, ממילא נזכה לאסיפה ולקיבוץ, גאולת השטח שלובה בגאולה שמיימית, בבחינת "שובו אלי ואשובה אליכם".

הרב ד'ר משה פינצ'וק-דקדוק תפילה ודילוג תפילה

לא תמיד היה נוסח קבוע או אחיד לתפילה ולברכות. הצורך לקבוע נוסח נולד, לדעת הרמב"ם (הל' תפילה א, ד) בעקבות הגלות: "כיון שגלו ישראל... ונולדו להם בנים בארצות הגוים ואותן הבנים נתבלבלו שפתם והיתה שפת כל אחד ואחד מעורבת מלשונות הרבה וכיון שהיה מדבר אינו יכול לדבר כל צורכו בלשון אחת אלא בשיבוש... ומפני זה כשהיה אחד מהן מתפלל תקצר לשונו לשאול חפציו או להגיד שבח הקדוש ברוך הוא בלשון הקדש עד שיערבו עמה לשונות אחרות, וכיון שראה עזרא ובית דינו כך עמדו ותקנו להם שמנה עשרה ברכות על הסדר... ותהיה תפלת אלו העלגים תפלה שלימה כתפלת בעלי הלשון הצחה, ומפני ענין זה תקנו כל הברכות והתפלות מסודרות בפי כל ישראל. הרמב"ם רומז לשתי בעיות: קושי בהבעה: אינו יכול לדבר כל צורכו בלשון אחת אלא בשיבוש. תפילה דווקא לשון הקודש: תקצר לשונו לשאול... או להגיד... בלשון הקודש. ממקורות אחרים למדנו שהדקדוק הנדרש בתפילה הוא בשני מובנים:

החינוך במצוות ביכורים (תר"ו) כותב: "שיש מביאין ואינן קורין, ואלו הן, האשה... לפי שכל אלו אינן יכולים לומר מן האדמה אשר נתת לי, כי הארץ לא נתחלקה אלא לזכרים... וכן העבד והשליח אינן קורין שאינן יכולין לומר גם כן אשר נתת לי שהארץ אינה שלהם". מסיק החינוך: "ומן הענין הזה יש לנו ללמוד בתפלותינו ותחנונינו לפני השם ברוך הוא לדקדק מאוד ולהזהר בלשון שלא לומר דבר לפני השם כי אם בדקדוק גדול, וזכור זה בני ושמרהו". החינוך מדגיש את הצורך לדקדק שלא לומר דבר שאינו אמת בתפילתו.

מהכפילות בתפילת יעקב, "הַצִּילֵנִי נָא מִיַּד אָחִי מִיַּד עֵשָׂו" לומד הזוהר, שבניסוח תפילתו צריך האדם גם להבהיר ולברר היטב את צרכיו: "מכאן מאן דצלי צלותיה דבעי לפרשא מלוי כדקא יאות, הצילני נא, ואי תימא דהא שזבת לי מלבן, מיד אחי, ואי תימא קריבין אוחרנין סתם אחין אקרון, מיד עשו, מאי טעמא בגין לפרשא מלה כדקא יאות".
על פניו קשה להבין מדוע קושי בהבעה או חוסר דקדוק ודיוק מהווים בעיה בתפילה. הלוא הקב"ה רואה ללבב ויודע רצון כל איש ואיש גם מבלי שהלה יבטא אותו בדיוק ובדקדוק?

נראה שהדרישה לדייק ולדקדק בכל פניה אל הקב"ה מתחייבת מדיני כבוד שמים. אדם העומד בפני מלך בשר ודם או אישיות מכובדת אחרת. כמה הוא יגע ועמל לנסח ולחזור ולנסח ולגהץ את דבריו. הוא שוקל בפלס כל מילה ומילה שלו. האין אנו מחויבים להפגין אותה רמת כבוד וחשיבות לשיחותינו עם הקב"ה?! החינוך התמקד בצורך שלא לסטות מהאמת בתפילתו. הגמרא (יומא סט ע"ב) אומרת שחותמו של הקב"ה אמת. על כן ניתן להבין שיש דרישה לרמה גבוהה של מידת האמת כערך בפני עצמו בפניה אל הקב"ה.
החסידות העלתה על נס תפילה מסוג אחר, שם הדרישה לדקדוק ולבהירות מצטמקת. בספרו "שרי המאה" מביא הרב מימון סיפור בשם הבעל שם טוב: "מימי לא ניצחני אלא סוחר אחד, יהודי פשוט... זוג אחד של תפילין עברו מיד ליד וכל אחד התפלל את תפילתו בהבלעת מלים ובחפזון... ניגשתי אליהם ואמרתי להם: רבותי, יש לי בקשה אחת אליכם... התחלתי לגמגם ולמלמל: בים, בם, מה, נה, בה, בה... הסתכלו הסוחרים זה בפני זה, ופנו אלי ואמרו: אין אנו מבינים מה הוא סח, ידבר ברורות וקצרות, כי ירט הדרך לנגדנו. ואני הוספתי לגמגם ולמלמל: בים, בם, מה, נה, בה, בה... תהו ותמהו הסוחרים ואלה לאלה אמרו: אדם זה כנראה שאינו שפוי בדעתו. כך? התחלתי גם אני לתמוה – אין אתם מבינים את שיחתי ונחשב אני בעיניכם כמטורף, והלא כך הייתה שיחתכם לפני המקום? התפללתם תפילה חטופה ואי אפשר היה להבין את שיחתכם. פנה אלי אחד מן הסוחרים יהודי תמים ופשוט ואמר לי: אין בכך כלום. משל למה הדבר דומה? לתינוק המוטל בעריסתו וממלמל: בה, מה. אם יתכנסו כל החכמים שבעולם לא יבינו את לשונו ולא ידעו מה הוא סח, ואילו אביו ואמו הם מבינים את שיחתו ויודעים מהו מבקש: לאכול או לשתות וכדומה. גם אנחנו, בנים אנו למקום, והוא מבין ומקשיב לקול תפילתנו גם כשהיא חטופה ומגומגמת. ובאותה שעה אמרתי לאותו סוחר, יהודי פשוט: ניצחתני בדבריך. אבינו שבשמים שומע ומבין את תפילת בניו".

הגמרא (ב"מ נט ע"א) מבחינה בין שני סוגי פנייה אל הקב"ה: "אמר רבי אלעזר מיום שנחרב בית המקדש ננעלו שערי תפילה שנאמר גם כי אזעק ואשוע שתם תפילתי ואף על פי ששערי תפילה ננעלו שערי דמעות לא ננעלו שנאמר שמעה תפלתי ה' ושועתי האזינה אל דמעתי אל תחרש". יש שערי תפילה – זו תפילה הבאה מן השכל, וככזו שקולה ומנוסחת. תפילה כזו היא הדורשת בהירות ודקדוק. אך יש גם שערי דמעות – תפילה בה הלב והרגש הם הדוברים. דיבור של לב במצוקה אין לו גדרים או גבולות, רק מילים המדלגות כאיילות ולעתים גם בלי מילים. כך למשל לדעת הרמב"ן התקיעה בחצוצרות בעת הצרות היא המקור לתפילה בעת צרה. תקיעה היא צעקת הלב ללא מילים.

אם הרמב"ם גאל את שערי תפילה והעמידם בטבור עולמנו הרוחני, כלשונו של הגרי"ד סולובייצ'יק ב"רעיונות על התפילה". הרי שהחסידות גאלה וגילתה את תפילת שערי דמעות והעמידתה לצידה של תפילת הרמב"ם.

אבי רט
עורך התלמוד הישראלי – מדיסון

זוית אישית
הקדיש הכללי על העיוורון
605 לפני הספירה. קרוב ל 400 שנים לאחר ימי הפאר של דוד המלך ובנו שלמה , של חנוכת בית המקדש העומד במלוא תפארתו בירושלים, ירושלים מדממת, ומתחילה  את הספירה לאחור לקראת החורבן. נבוכדנאצר מלך בבל מביס את מצרים בקרב כרכמיש, וארץ ישראל ויהודה הופכות להיות תחת שלטון בבל. 
יהויקים המלך המנסה למרוד בנבוכדנאצר ללא הצלחה, עובר לעולם שכולו טוב ובנו הצעיר מאד יהויכין מתמנה למלך תחתיו. לא חולפים ימים רבים ויהויכין מוגלה לבבל, ודודו מתניה בן ה 21 מתמנה למלך במקומו. בהזדמנות חגיגית זו משנה נבוכדנאצר את שמו לצדקיהו, יש שיאמרו אקט של השפלה. ממלכת יהודה חלשה, משועבדת ומפולגת. הכיבוש הבבלי יצר משבר כלכלי. צדקיהו חסר כוח וביטחון. 
כך נראה הסיפור בפסוקים בדברי הימים:
בֶּן עֶשְׂרִים וְחָמֵשׁ שָׁנָה יְהוֹיָקִים בְּמָלְכוֹ וְאַחַת עֶשְׂרֵה שָׁנָה מָלַךְ בִּירוּשָׁלִָם וַיַּעַשׂ הָרַע בְּעֵינֵי ה' אֱלֹהָיו: {ו} עָלָיו עָלָה נְבוּכַדְנֶאצַּר מֶלֶךְ בָּבֶל וַיַּאַסְרֵהוּ בַּנְחֻשְׁתַּיִם לְהֹלִיכוֹ בָּבֶלָה: {ז} וּמִכְּלֵי בֵּית ה' הֵבִיא נְבוּכַדְנֶאצַּר לְבָבֶל וַיִּתְּנֵם בְּהֵיכָלוֹ בְּבָבֶל: {ח} וְיֶתֶר דִּבְרֵי יְהוֹיָקִים וְתֹעֲבֹתָיו אֲשֶׁר עָשָׂה וְהַנִּמְצָא עָלָיו הִנָּם כְּתוּבִים עַל סֵפֶר מַלְכֵי יִשְׂרָאֵל וִיהוּדָה וַיִּמְלֹךְ יְהוֹיָכִין בְּנוֹ תַּחְתָּיו: {ט} בֶּן שְׁמוֹנֶה שָׁנִים יְהוֹיָכִין בְּמָלְכוֹ וּשְׁלֹשָׁה חֳדָשִׁים וַעֲשֶׂרֶת יָמִים מָלַךְ בִּירוּשָׁלִָם וַיַּעַשׂ הָרַע בְּעֵינֵי ה': {י} וְלִתְשׁוּבַת הַשָּׁנָה שָׁלַח הַמֶּלֶךְ נְבוּכַדְנֶאצַּר וַיְבִאֵהוּ בָבֶלָה עִם כְּלֵי חֶמְדַּת בֵּית ה' וַיַּמְלֵךְ אֶת צִדְקִיָּהוּ אָחִיו עַל יְהוּדָה וִירוּשָׁלִָם: {יא} בֶּן עֶשְׂרִים וְאַחַת שָׁנָה צִדְקִיָּהוּ בְמָלְכוֹ וְאַחַת עֶשְׂרֵה שָׁנָה מָלַךְ בִּירוּשָׁלִָם: {יב} וַיַּעַשׂ הָרַע בְּעֵינֵי ה' אֱלֹהָיו לֹא נִכְנַע מִלִּפְנֵי יִרְמְיָהוּ הַנָּבִיא מִפִּי ה': {יג} וְגַם בַּמֶּלֶךְ נְבוּכַדְנֶאצַּר מָרָד אֲשֶׁר הִשְׁבִּיעוֹ בֵּאלֹהִים וַיֶּקֶשׁ אֶת עָרְפּוֹ וַיְאַמֵּץ אֶת לְבָבוֹ מִשּׁוּב אֶל ה' אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל

המלך לא שומע לנביא, מתעלם מרצון הא-ל, מוסיף חטא על פשע ומתחפר בטעויותיו.
שנת 589 לפנה"ס פורץ המרד ביהודה ,מה שמעלה את הסעיף למלך בבל, וזה שנה אח"כ, ב 588 לפנה"ס, מגיע בראש צבאו לירושלים, ומטיל עליה מצור כבד שנמשך קרוב לשלוש שנים, מצור שתוצאותיו כואבות ועגומות:
{א} וַיְהִי בִשְׁנַת הַתְּשִׁיעִית לְמָלְכוֹ בַּחֹדֶשׁ הָעֲשִׂירִי בֶּעָשׂוֹר לַחֹדֶשׁ בָּא נְבֻכַדְנֶאצַּר מֶלֶךְ בָּבֶל הוּא וְכָל חֵילוֹ עַל יְרוּשָׁלִַם וַיִּחַן עָלֶיהָ וַיִּבְנוּ עָלֶיהָ דָּיֵק סָבִיב: {ב} וַתָּבֹא הָעִיר בַּמָּצוֹר עַד עַשְׁתֵּי עֶשְׂרֵה שָׁנָה לַמֶּלֶךְ צִדְקִיָּהוּ: {ג} בְּתִשְׁעָה לַחֹדֶשׁ וַיֶּחֱזַק הָרָעָב בָּעִיר וְלֹא הָיָה לֶחֶם לְעַם הָאָרֶץ: {ד} וַתִּבָּקַע הָעִיר וְכָל אַנְשֵׁי הַמִּלְחָמָה הַלַּיְלָה דֶּרֶךְ שַׁעַר בֵּין הַחֹמֹתַיִם אֲשֶׁר עַל גַּן הַמֶּלֶךְ וְכַשְׂדִּים עַל הָעִיר סָבִיב וַיֵּלֶךְ דֶּרֶךְ הָעֲרָבָה: {ה} וַיִּרְדְּפוּ חֵיל כַּשְׂדִּים אַחַר הַמֶּלֶךְ וַיַּשִּׂגוּ אֹתוֹ בְּעַרְבוֹת יְרֵחוֹ וְכָל חֵילוֹ נָפֹצוּ מֵעָלָיו: {ו} וַיִּתְפְּשׂוּ אֶת הַמֶּלֶךְ וַיַּעֲלוּ אֹתוֹ אֶל מֶלֶךְ בָּבֶל רִבְלָתָה וַיְדַבְּרוּ אִתּוֹ מִשְׁפָּט: {ז} וְאֶת בְּנֵי צִדְקִיָּהוּ שָׁחֲטוּ לְעֵינָיו וְאֶת עֵינֵי צִדְקִיָּהוּ עִוֵּר וַיַּאַסְרֵהוּ בַנְחֻשְׁתַּיִם וַיְבִאֵהוּ בָּבֶל: 

זה הסיפור של עשרה בטבת. ביום הזה בעצם לא קרה שום דבר דרמטי. עדיין אין לא גופות ברחובות ולא תאי גאזים. בסך הכל מלך בבל הזיז את כוחותיו וריכז אותם סביבות ירושלים. מאותה נקודת זמן בה התחיל המצור עד החורבן הסופי יחלפו כשנתיים וחצי-שלוש, שאז- כבר יהיה מאוחר מדי.
צום עשרה בטבת בא לציין את תחילת המצור ותחילת התהליך שסופו היה החורבן. יתכן שבשלב הזה היה עוד אפשר לעצור את התהליך ואת החורבן, אבל זה קל להגיש במבט לאחור. בזמן התרחשות המאורעות, כל אחד היה בטוח שרק הוא ורק שיטתו היא הנכונה והיא זו שתציל את העם. היו הרבה שבטים, מפלגות ,נביאים,שיטות מומחים ופרשנויות- כולם דיברו גבוהה- אבל בפועל אף אחד מהם לא הצליח למנוע את החורבן. לא רק צדקיהו התעוור. כולם היו עיוורים.
עם הקמת המדינה התקבלה החלטה שעשרה בטבת יהיה גם יום הקדיש הכללי לזכר קרבנות השואה. ביום הזה יאמר עם ישראל שישה מיליון קדישים לזכר כל אלו שכבר אין מי שיגיד עליהם קדיש. במובנים רבים השואה התחילה ב 30 בינואר 1933, עם עליית היטלר לשלטון. במובנים מסוימים התאריך הזה דומה לעשרה בטבת. גם בתאריך הזה לא קרה משהו דרמטי מלבד העובדה שמפלגה מסוימת עלתה לשלטון. בשלב הזה עדיין ניתן היה לצאת, ואולי אף למנוע בדרך כלשהיא את התהליך שסופו היה 6 מיליון. אבל לא באירופה לפני 70 שנה ולא בירושלים לפני 2500 שנה - לא היה מי שקרא את הכתובת על הקיר במועד, לא היה מי שקם וסחף אחריו המונים לעצור את גלגלי ההשמדה והשעבוד. נכון שאנו מובטחים שלעתיד לבוא הכל יתהפך לטובה-
בעשרה בטבת צמים ומתענים על העיוורון, על ההדחקה, על האשליה של 'לי זה לא יקרה', ובעיקר על האדישות. אדישות שסופה חורבן.
הדף היומי לילדים ונוער
מסכת יומא דף  ל"א
המשנה בדף ל"א, מלמדת אותנו כי הדבר הראשון שהכהן הגדול היה עושה בבוקר יום הכיפורים, עוד לפני שהתחיל את עבודות היום- זה לטבול במקוה.
ומה היו עושים אם הכהן הגדול היה זקן, או אם היה איסטניס, שקשה לו להיכנס ולטבול במים הקרים ?
המשנה משיבה על כך ומספרת לנו כי בערב יום הכיפורים היו מרתיחים חתיכות ברזל, ובבוקר יום הכיפורים היו מטילים אותן לתוך מי המקוה, כך שחתיכות הברזל הלוהטות היו מחממות את המים, וכך יכול היה הכהן הזקן או האיסטניס לטבול במים שכבר לא היו קרים.
בדף זה גם לומדים מהו שיעור המקוה, דהיינו- כמה מים צריך שיהיו במקוה כדי שיהיה כשר לטבילה ?
ובכן, השיעור הוא 40 סאה. ומנין יודעים שזה השיעור למקוה כשר ? התשובה היא שהתורה אומרת שהטמא ירחץ את 'בשרו במים'. אמרו חכמים שצריך כמות מים כזו שבפעם אחת כל גופו של אדם מבוגר מתכסה במים, והכמות הזו היא 40 סאה.
[סאה היא יחידת נפח. בהגדרתם של חז"ל – אמה על אמה בגובה 3 אמות זה סאה.
סאה על פי הרמב"ם היא כ 7.2 ליטר. על פי ר' חיים נאה היא כ 8.3 ליטר, ועל פי החזון אי"ש היא כ 14.3 ליטר].
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


[מתוך 'תלמוד ישראלי-הדף היומי לילדים', הוצאת ידיעות אחרונות]
הרב מאיר נהוראי-אסור להישאר אדיש    

בשבת שעברה קראנו אודות  המפגש המרגש, שהתקיים בין יוסף לאחיו יורדים יעקב ובני ביתו מצרימה. התורה מוסרת לנו רשימה שמית מדויקת אודות היורדים ומשפחתם. במהלך השנים התרחבו המשפחות ולכל אחד מבני יעקב היו צאצאים שירדו למצרים. אולם מתוך עיון ברשימה ניתן למצוא חריג.  בפרוט אודות בני דן נאמר: 'וּבְנֵי דָן חֻשִׁים' (בראשית מו,כג)

מצד אחד, הכתוב מעיד  שלדן היו מספר בנים: 'ובני דן' ומאידך נכתב שמו של בן אחד בלבד 'חושים'. אבן עזרא בפרשנותו על הפסוק מתלבט האם היו שני אחים ונפטר אחד או שדרך הכתוב לכתוב בלשון רבים אעפ"י, שיש רק בן אחד.  חושים הוא בנו יחידו של דן, וממנו יצאה גבורה המיוחסת לשבט דן  שהיה המאסף לכל המחנות ונדרש להגן על אויבי ישראל. 

סביר להניח, שלחושים היה  קשר מיוחד לסבו יעקב שכן הוא נכדו היחידי מבנו דן.  קשר מיוחד זה הגיע לשיאו דוקא לאחר פטירתו של יעקב שנקרא השבת. לאחר מותו נערך מסע הלוויה ארוך, שסיומו היה במערת המכפלה. ההלוויה הייתה המונית וכולם חלקו כבוד ליעקב. והנה בעת, שהגיעו לפתח המערה החל עיכוב בקבורה עשו נעמד בפתח המערה והחל לערער על זכותו של יעקב להיקבר במערה. וכך מסופר במדרש המובא סוטה יג ע"א (בתרגום חופשי): 
'בשעה שבאו לקבור את יעקב במערת המכפלה, בא עשו וערער: יש מקום במערה לארבעה זוגות. אדם וחוה אברהם ושרה יצחק ורבקה. נשאר מקום לזוג נוסף. יעקב קבר בחלקו את לאה והמקום שנשאר הוא שלי. אמרו לו יעקב קנה ממך את מקומך, שנאמר "בקברי אשר כריתי לי", כרה לשון מכירה. אמר להם הראו לי שטר מכירה, אמרו לו השטר במצרים, ילך נפתלי שהוא אילה שלוחה. רץ נפתלי למצרים, ובינתים התעכבה הלויה. חושים בן דן היה שם. כיון שהיו אזניו כבדות, לא שמע את כל המשא ומתן. שאל אותם מה זה? אמרו לו עשו מעכב עד שיבוא נפתלי ממצרים. אמר להם: ועד שיבא נפתלי ממצרים, יהי אבי אבא מוטל בבזיון? לקח מקל והכה בראשו של עשו, נשרו שתי עיניו למרגלות יעקב... ומת עשו.'
בתום מסע ההלוויה רגע אחד לפני סתימת הגולל עשו אינו מאפשר את קבורתו של יעקב. במהלך המשא ומתן המשפטי נוכח הנכד האהוב של יעקב, שסבו מוטל בביזיון ומפאת שמיעתו הלקויה  לא שמע את פרטי הויכוח. חושים היה נחוש לקדם את תהליך הקבורה והוא נאלץ להרוג את עשו כדי לאפשר  את קבורתו של יעקב במערה. שני הבנים של בלהה דן (חושים) ונפתלי מתאמצים לקדם את תהליך הקבורה כל אחד בדרכו.  נפתלי רץ כדי להביא שטר מכירה אולם חושים נחוש לקבור את הסבא מיידית ולכן בוחר הוא להרוג את עשו. כיצד משפחה שלימה נשארה אדישה למחאתו של עשו ורק  חושים בן דן זועק וצווח על העיכוב בקבורת יעקב? מסביר הרב חיים שמואלביץ מראשי ישיבת מיר,  שהאחים התרגלו למצב שאביהם יעקב מוטל בביזיון ואחזה בהם האדישות. מחאתו של עשו לא עוררה תסיסה ונפתלי נשלח להביא את האיגרת. חושים בן דן אינו  מעודכן במהלך משא ומתן עם עשו אבל הוא מסרב להתרגל למצב  החדש. חושים פועל מתוך 'חוש בריא וישר' הוא אינו מאזין לויכוח, שמתנהל בין עשו לאחים משום שלטעמו הויכוח אינו  רלוונטי. חושים בן דן, היה היחיד שלא קהו חושיו. דווקא  בעטיה של שמיעה לקויה, לא נסחף אחר האדישות וכאשר ראה את ישראל סבא מונח בביזיון, מזדעזע ועושה מעשה. 
זה עתה סיימנו את צום עשרה בטבת ונכנסים אנו לשבת קדש. יום זה מציין את תחילת המצור על ירושלים, ולכאורה  מה הניע את הגולים להחליט, מעצמם, לקבוע יום צום וזיכרון דווקא בעקבות תחילת המצור על ירושלים? מסתבר שהעם הוכה בתדהמה נוכח המצור וכך ניתן לדייק מתגובתו  של  יחזקאל:'וַיְהִי דְבַר ה' אֵלַי בַּשָּׁנָה הַתְּשִׁיעִית בַּחֹדֶשׁ הָעֲשִׂירִי בֶּעָשׂוֹר לַחֹדֶשׁ לֵאמֹר. בֶּן אָדָם כְּתָב לְךָ אֶת שֵׁם הַיּוֹם אֶת עֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה סָמַךְ מֶלֶךְ בָּבֶל אֶל יְרוּשָׁלִַם בְּעֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה.' (יחזקאל כד,ב)

שלוש פעמים חוזרת בפסוק המילה 'היום', להדגיש את עוצמת התדהמה. בני יהודה סברו, שחורבן ירושלים לא יתרחש ואף מנסים להתעלם מכך בעת פלישתו של נבוכדנאצר לארץ ישראל. תחושת העם מנוסחת היטב על ידי ירמיהו (ז, א-טו): 'כֹּה אָמַר ה' צְ-בָאוֹת אֱ-לֹהי יִשְׂרָאֵל הֵיטִיבוּ דַרְכֵיכֶם וּמַעַלְלֵיכֶם וַאֲשַׁכְּנָה אֶתְכֶם בַּמָּקוֹם הַזֶּה. אַל תִּבְטְחוּ לָכֶם אֶל דִּבְרֵי הַשֶּׁקֶר לֵאמֹר הֵיכַל ה' הֵיכַל ה' הֵיכַל ה' הֵמָּה ... הִנֵּה אַתֶּם בֹּטְחִים לָכֶם עַל דִּבְרֵי הַשָּׁקֶר לְבִלְתִּי הוֹעִיל'. ירמיהו בא לעם ומנפץ את אשלייתם. הוא  מתריע מפני התנהגות שהיא בלתי מוסרית. אולם גם בהגיע היום, מתקשה יחזקאל לקלוט את המתרחש, ולכן היה צורך, שהקב"ה ידגיש בפניו שוב ושוב שזאת המציאות.
הרבנות הראשית קבעה את יום הקדיש הכללי בעשרה בטבת. ביום זה אנו זוכרים את החורבן ואת השואה הנוראית אולם אסור להתעלם מהאטמוספרה, שליוותה את העם ערב החורבן והשואה. העם לא האמין שחורבן ירושלים יתרחש ומי האמין שמעשה הנבילה של הריגת יהודים יתרחש?! ביום זה יש לערוך חשבון נפש ולהילחם באדישות ולהיות רגישים ואכפתיים כלפי מציאות בלתי נסבלת. יום הקדיש הכללי ועשרה בטבת הם ימים, שאנו מוזהרים מסכנותיה של האדישות הערכית והמוסרית, שעלולה לגרום חלילה לחורבן. לזכור את דמותו המופלאה של חושים בן דן שידע לזעוק זעקה בפתח מערת המכפלה בשעה שכולם היו אדישים ואף אם לא תמיד הזעקה נשמעת היא חשובה מצד טהרתה, שכן  היא נובעת מכנות והיא נקייה מכל השפעה פוליטית. 

אלוף יאיר נווה,לשעבר סגן הרמטכ"ל-ספרא וסייפא
תדריך מפקדים בארץ גושן

פרשת ויחי חותמת את ספר בראשית ואת פרק האבות בחיי עם ישראל. מספר שמות אנו עוסקים בשבטים שמרכיבים עם, ולא עוד במשפחה.

הפרשה עוסקת בשני נושאים מרכזיים : צוואתו של יעקב על קבורתו ,וברכתו/ תחזיתו לבניו.

השאלה הראשונה שנכון לשאול היא מדוע משפחת ישראל נשארת במצרים לאחר סיום שנות הרעב??

פסוק כח׳ פותח: ״ ויחי יעקב בארץ מצרים שבע עשרה שנה״. בהנחה והם הגיעו בתחילת שנות הרעב הרי שמדובר על שהיה במצרים לפחות עשר שנים לאחר סיום המצוקה הכלכלית והרעב.

אמנם בפרשה הקודמת ( מה׳,ג׳) הפסוק לא חושש לומר ״ אל תירא מרדה מצריימה״ ,קרי מדובר פה על הישראלים היורדים הראשונים, אלא שיעקב מקפיד שבהמשך יהיה כתוב ( מו׳ ח׳) : ״ ואלה שמות בני ישראל הבאים מצריימה״. יעקב מקפיד שיהיה מדובר על ביאה לזמן מוגדר וקצוב ולא על ירידה לנכר. 

אם כך מדוע יעקב מתעכב ולא חוזר לארץ ישראל ולחברון ?

אלא כנראה שיעקב פירש כפשוטה את הבטחת הקב״ה ״ אנוכי ארד עמך מצריימה ואנוכי אעלך גם עלה״. יעקב מבין שעוד בחייו הקב״ה יביא לחזרתם לארץ ישראל.

לכן כנראה אינו לחוץ לחזור מיד אחרי סוף הרעב , אולם כאשר נוכח יעקב כי קרבים ימיו למות , מבין שלא הבין נכון את דברי הקב״ה , וכי בניו יחזרו לארץ ישראל רק לאחר מותו. 

לכן ממהר לקרוא ליוסף בעל המשרה הבכירה במשק ולהשביע אותו כי לא יקברוהו במצרים אלא בקבר האבות במערת המכפלה. הוא בטוח שזה יהיה תחילת המסע חזרה , ולא המשך ההשתקעות בגולה.

הנושא השני המרכזי בפרשה הוא מה שאנו נוטים לכנות ״ ברכת יעקב לבניו ״. אם קוראים את הפסוקים כפשוטם אין כאן בדיוק ברכות . רוב האחים בטח אמרו לעצמם אם אילו ברכות אז מה הן קללות.

המפרשים עוסקים רבות בדברי יעקב לבניו. יש הרואים בכך ברכות לבניו. יש הרואים בכך נבואה לאחרית הימים. ויש הרואים בכך הבטחה של יעקב לעתידם.

אני מתחבר לפירושו של האברבנאל ואנסה מעט להרחיבו. לדעת האברבנאל יש פה ניתוח מסודר של יעקב לבנים מי יהיה המנהיג, מי לא יהיה ומה התכונות של הבנים שהביאו להחלטתו הסופית להסמכת שבט יהודה כשבט המנהיג בישראל.

ראובן פזיז, שמעון ולוי כליהם חמס מסיפור שכם, זבולון יהיה עסוק בענייני ימאות ונמלים וכו׳. 

לטעמי יעקב מניח לפנינו צוואה סדורה ורהוטה. הוא חווה את השנאה בין האחים, הוא סבל קשות  מהתנהגותם והוא רואה שגם בגושן היחסים בין האחים קורקטיים ואינם בדיוק יחסי אהבה. לא לחינם לאחר קבורת יעקב  חוששים אחי יוסף ״ ויראו אחי יוסף כי מת אביהם ויאמרו לו ישטמנו יוסף והשב ישיב לנו את כל הרעה אשר גמלנו אותו״.

לפני יעקב עומדת מטרה אחת לעשות הסדרה בין הבנים ולוודא שאחרי מותו הם יהיו מאוחדים בהמשך הקמת העם. לכן לאחר הצוואה מדגיש הכתוב (מט׳ כח׳) ״כל אלה שבטי ישראל שנים עשר וזאת אשר דיבר להם אביהם ויברך אותם איש כברכתו ברך אותם״. המטרה שלאחר מותו יהיו כולם שבטים שווים ומאוחדים.

צוואת יעקב מתחלקת לארבעה חלקים : א. הסדרת מושג הבכורה  ב. הסדרת הנחלות לשבטים  ג. קביעת המנהיגות והסיבות לכך ד. ברכות לכל אחד מהבנים ( כנראה באופן אישי).

ראובן הינו הבכור הביולוגי וזאת א״א לקחת ממנו אך פזיזותו גרמה לו לאבד את יתר זכויותיו . זכויות אלו עוברות ליוסף שבפועל אחראי לחייהם ורווחתם של המשפחה במצרים ולכן הוא זוכה לנחלה כפולה כבכור בארץ ישראל . זאת מהות החלטתו של יעקב ״ אפרים ומנשה כראובן ושמעון יהיו לי ״.

יהודה יהיה המנהיג , אך לא רק כיון שנחוש כגור אריה , ומאידך אחראי ומיושב בדעתו כאריה בוגר הרובץ בשלווה, אלא בעיקר כיון ש״ יהודה אתה יודוך אחיך ״ זה הטיעון הראשון שמעלה יעקב והטיעון המכריע. מנהיגותו של יהודה מקובלת על האחים והם לא קוראים עליה תגר . לכן יהודה עם תכונותיו הרבות בהן עסקנו גם בפרשה הקודמת, ישכיל להנהיג את ישראל ו״ לא יסור שבט מיהודה״ .

לאחר הפרק המרכזי בצוואה שעוסק בהחלטות ולא רק בהבטחה או נבואה, מתפנה יעקב לברך את בניו באופן אנושי ואבהי.

כך יש להבין כפשוטו את הפסוק ״כל אלו שבטי ישראל שנים עשר וזאת אשר דיבר להם אביהם ויברך אותם איש אשר כברכתו ברך אותם ״. ניתן להחיל זאת על דבריו הקודמים, אך ניתן לראות פה גם פרק נפרד של ברכות אישיות. יעקב יודע שרוב בניו יוצאים די נבוכים מדבריו הקודמים, ולכן קורא לכל אחד באופן אישי ומברך אותו בברכות המתאימות לו.

לאחר התדריך הקשה אך הברור ולאחריו הברכות המפייסות , מניח יעקב שעם ישראל יכול לצאת לדרך חדשה והוא יכול להאסף אל אבותיו.

‫דּוֹר יְשָׁרִים יְבֹרָךְ
ליאורה מינקה
יו"ר תנועת האישה הדתית-לאומית "אמונה"
בפרשתנו, ויחי, נסגר מעגל חשוב אחד בתולדות עם ישראל ונפתח מעגל חדש. הראשון הוא זה שנפתח כבר בסוף פרשת נח, עם הולדתו של אבי האומה אברהם אבינו, ראש וראשון לשושלת האבות, ומגיע לסגירתו בפרשתנו, בתיאור המרטיט של פרידת יעקב אבינו, אחרון השושלת, מבניו. כך מסתיים סיפורה המונומנטלי של משפחת אבות האומה הישראלית, ונפתח מעגל חדש: סיפור היווצרותו של עם ישראל, בגלות מצרים, שמלווה אותנו למן השבת הזו –  וַיֹּאמֶר יוֹסֵף אֶל אֶחָיו אָנֹכִי מֵת וֵא-לֹהִים פָּקֹד יִפְקֹד אֶתְכֶם וְהֶעֱלָה אֶתְכֶם מִן הָאָרֶץ הַזֹּאת אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב – ועד לפרשה האחרונה בתורה, וזאת הברכה. 

שני המעגלים הללו מסתיימים באופן דומה – בברכת האב יעקב והמנהיג משה, סמוך להסתלקותם, לממשיכי הדרך. השבת – ברכותיו של יעקב לבניו, ובפרשת "וזאת הברכה" – ברכות משה. גם באלה וגם באלה נעשה שימוש רב, יחסית, בדימויים מעולם החי: יהודה נמשל לאריה בוגר וללביא, יששכר לחמור גרם, דן לנחש שפיפון, נפתלי לאיילה שלוחה ובנימין לזאב. 
בברכת משה, לעומת זאת, זוכים רק שלושה שבטים לדימויים מעולם החי: יוסף הוא בכור שור וקרני ראם, ומכאן ואילך שינוי מפתיע של הגרסה: לא יהודה, כבברכת יעקב, אלא דווקא שני שבטים אחרים זוכים לדימוי של מלך החיות: שבט גד מתואר כלביא טורף, ושבט דן מוגדר גור אריה המזנק מן הבשן. חז"ל ובעקבותיהם רש"י מסבירים כי דווקא גד ודן זכו להידמות בפי משה לאריות, בשל שבתם בחבלי הסְפָר. "לפי שהיה סמוך לסְפָר, לפיכך נמשל [גד] כאריות, שכל הסמוכים לסְפָר צריכים להיות גיבורים", ואילו דן ישב, מסביר רש"י, "סמוך לסְפָר... הבשן, שהיה הירדן יוצא מחלקו, ממערת פמיאס [בניאס]", ונחלתו השתרעה לכל אורך החזית המזרחית של א"י המערבית, מן הבניאס ועד קצה ים המלח בדרום הארץ, והוא היה אפוא מופקד על גבולה המזרחי של הארץ. 

העובדה שלמעלה ממחצית המתברכים בפי יעקב זוכים לדימויים של בעלי חיים אומרת דרשני. נראה לי שהסיבה לכך היא, שעולמו של יעקב היה רווי בבעלי חיים, מכוח היותו במשך 20 שנה אחראי לעדריו של לבן. יעקב נאלץ להגן על העדר מפני הארי והזאב והנחש; וסביר שבמשק החקלאי של לבן גם החמור והאיילה תפסו מקומם. זאת ועוד, בטראומה הגדולה ביותר של חייו, אובדן בנו אהובו יוסף, היה מעורב בעל חיים: חַיָּה רָעָה אֲכָלָתְהוּ טָרֹף טֹרַף יוֹסֵף (בראשית ל"ז, ל"ג). הוא חזה מבשרו את עוצמתו של עולם החי. 

כבכל פרשה בתורה, מצויים גם בפרשתנו מסרים ברובד הסמוי. אחד כזה אני מוצאת כבר בפתיחת הפרשה: וַיְחִי יַעֲקֹב בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם שְׁבַע עֶשְׂרֵה שָׁנָה (בראשית מ"ז, כ"ח). לכאורה, אזכור מיותר של פרט ידוע, שהרי באותו פרק ממש (אמנם בחלק ששייך לפרשת ויגש) מספר יעקב לפרעה, בפגישת ההיכרות שעורך להם יוסף, כי הוא בן 130 שנה באותה עת: וַיֹּאמֶר יַעֲקֹב אֶל פַּרְעֹה יְמֵי שְׁנֵי מְגוּרַי שְׁלֹשִׁים וּמְאַת שָׁנָה (פס' ט'). מה טעם, אפוא, לספר לקורא רק כעבור 19 פסוקים, שיעקב חי במצרים 17 שנה? הרי כל אחד יודע לחשב בפשטות, שאם יעקב חי 147 שנה: וַיְהִי יְמֵי יַעֲקֹב שְׁנֵי חַיָּיו שֶׁבַע שָׁנִים וְאַרְבָּעִים וּמְאַת שָׁנָה (פס' כ"ח) – הרי שבמצרים הוא חי והתגורר 17 שנה (17=130(147-. 

טעם נאה לכך נותנים פרשנים חדי עין. כזכור קראנו רק לפני שלוש שבתות בתחילת פרשת וישב, כי יוסף היה בן 17 שנה בעת שנחטף בידי אחיו ונמכר לישמעאלים. והנה בפרשתנו יעקב מדבר על 17 שנות שבתו במצרים. ללמדך, שיש כאן עניין של מידה כנגד מידה. 17 מול 17. 17 שנה ישב יוסף בבית אביו והתכלכל מממונו של אביו, ו-17 שנה ישב יעקב במצרים והתכלכל מאוצרותיו של יוסף. זה כנגד זה עשה הא-לוהים. הערבוּת הבין-דורית, אחריות הורים וילדים, היא דו כיוונית. חייב אדם בהזנת ילדיו הקטנים, כשם שהם חייבים בבגרותם בכלכלת הוריהם הקשישים ובדאגה לרווחתם. 

את המסר הזה – השראת העַרבוּת הבין-דורית שבפרשה על העַרבוּת והמחויבות לכלל החברה – אנחנו משתדלים ליישם ולהפיץ גם ב'אמונה'. רק השבוע חילקנו אותות הוקרה ותשורה ל-14 מתנדבות ומתנדב בסניפים, כאשר חלק גדול מפעולות ההתנדבות הללו קשור לבני "הגיל השלישי". מתוך פלח חשוב זה של האוכלוסייה (ולא רק) באות גם מתנדבות רבות, המגלמות בהתנהלותן מופת של השתדלות מכל הלב ונתינה וחסד עם הזולת, ובאים גם רבים מאלה שנעזרים בהן בתחומים רבים ומגוונים. כשהנשמה מאירה, כתב הראי"ה, גם שמים עוטי ערפל מפיקים אור נעים. הזכות וההזדמנות להתנדב ולתרום לחברה ולקהילה מבטיחים דיבידנדים של סיפוק אישי עמוק ושמחת לב, ולנו – כתנועה חברתית –  הם מעניקים אור נעים, שתענוג להתכנס תחתיו ולהתהדר בו. 
מילבת היא עמותה ציבורית ללא כוונת רווח (ע.ר.) הפועלת בישראל משנת 1981 ובראשה עומד מר איתן רף.

מילבת פועלת לשיפור איכות החיים ושילובם בחברה של ילדים, מבוגרים וקשישים עם מגבלה ברמת תפקודם באמצעות סביבה טכנולוגית מותאמת. אתר עמותת מילבת www.milbat.org.il
במילבת צוות שיקומי רב-מקצועי (הכולל מרפאים בעיסוק, קלינאית תקשורת ופיזיותרפיה) מומחה בתחום טכנולוגיה מסייעת. הצוות  מעניק ייעוץ להתאמת אבזרי עזר ומידע היכן ניתן להשיגם. 
במקרים שבהם לא קיים כל פתרון מסחרי המתאים לצורכי הפונה, מצטרפים לתהליך צוות 300 מתנדבי מילבת – מומחים בתחום טכנולוגיה ועיצוב אשר מפתחים בהתנדבות את אביזר העזר הנדרש המותאם באופן אישי לצרכי האדם, ובנוסף מפתחים עבור מוסדות בריאות, חינוך ורווחה אביזרים, משחקים ואמצעי נגינה וטיפול המותאמים לקבוצות באוכלוסיה. 

על מנת לשתף בידע הרב המצוי במילבת, מילבת נבחרה להקים ולנהל את מאגר המידע האינטרנטי הלאומי "עזרים" המספק מידע בשפות עברית, רוסית וערבית על 17,000 אבזרי עזר. בנוסף, מילבת מפעילה מרכז הדרכה נייד המקיים בכל רחבי הארץ מפגשי הדרכה בנושא אבזרי עזר לקבוצות של אנשי מקצוע, מתנדבים, משפחות, אנשים עם נכות ובני נוער בריאים.

שירותי מילבת ניתנים בכל רחבי הארץ בשפות שונות. 

מדי שנה מסתייעים באופן ישיר בשירותי מילבת למעלה מ-30,000 איש מכל קשת החברה הישראלית, ומעל 300,000  איש במסגרת מאגר המידע של מילבת "עזרים":

· ילדים, בני נוער ומבוגרים בעלי מוגבלויות; 

· קשישים המתמודדים עם ירידה תפקודית בשל הגיל או עקב מחלה זמנית או קבועה; 

· בני משפחות ומטפלים;

· אנשי מקצוע וסטודנטים מתחום הבריאות, הרווחה, החינוך והעיצוב; 
· בני נוער בריאים (במסגרת תוכנית חינוכית לעידוד חשיבה יצירתית לשיפור החיים של אנשי עם נכות) ;
מתנדבי מילבת: 

פעילותה היצירתית והנרחבת של מילבת מתאפשרת הודות למעורבותם הרבה של כ-300 מתנדבים מתחומי הנדסה ואלקטרוניקה, בריאות, מחשבים, מנהלה, עיצוב, משפט, שיווק ועוד, בכללם אנשים פרטיים וקבוצות עובדים וגמלאים מארגונים מובילים בארץ:

תקציב מילבת: 

פעילות מילבת מתאפשרת הודות לשיתופי פעולה ותמיכות של משרדי ממשלה (הבריאות, הביטחון, העבודה והרווחה והמשרד לענייני גמלאים), אש"ל, הג'וינט, המוסד לביטוח לאומי ותרומות מעסקים, מאנשים פרטיים, מקהילות יהודיות ומקרנות מישראל ומרחבי העולם. 

התרומה למילבת מוכרת לצורכי מס בישראל, בארצות הברית ובאנגליה.


עמותת מילבת ביתן 23 א' בית החולים תל השומר

טלפון  03-5303739  פקס  03-5357812  דוא"ל  milbat@netvision.net.il
אתר מילבת  www.milbat.org.il   אתר המידע "עזרים" www.azarim.org.il
הרב בנימין מונק-

יום הקדיש -עשרה בטבת

"אזכרה מצוק אשר קראני"
(מתוך סליחות לעשרה בטבת)

איש תם וישר בשם ר' אברהם ק. היה מתפלל שנים ארוכות בבית הכנסת "אוהל רבקה" בירושלים. אדם צנוע היה ולא השתוקק לחלוק את חוויותיו בפני כל – למרות זאת זכיתי לשמוע מפיו סיפור אישי מדהים הבא להמחיש לנו את חשיבות "יום הקדיש הכללי" ואמירת הקדיש בכלל. 

אברהם היה ילד קטן עת עלו הנאצים לשלטון בגרמניה. כיליד ברלין, חווה יחד עם יתר בני דורו את ההתדרדרות המתמשכת במצב יהודי העיר אשר הגיעה למצב בלתי נסבל ערב פרוץ מלחמת העולם השנייה בספטמבר שלושים ותשע. אם בשנים הראשונות עוד השלו את עצמם יהודים רבים כי המצב הוא "זמני" ועתיד לחלוף - (ולעיתים היה נדמה שהצדק עימם והדברים אכן השתפרו לרגע, למשל בעת המשחקים האולימפיים בשנת שלושים ושש בברלין כשהיה זה אינטרס גרמני לשוות "אנושיות" לבאי האולימפיאדה מארצות זרות ) -  הרי שלאחר "ליל הבדולח" בשנת שלושים ושמונה בה התפרצו היצרים החייתיים של הנאצים והגרמנים מן השורה בצורה חייתית ממש, כבר לא השלה איש את עצמו. תורים ארוכים כאורך הגלות השתרכו ברחובות ברלין ליד כל שגרירות ארץ זרה שהיה שבב  תקוה לקבלת ויזה אליה. יהודים כבר לא דיברו על ויזות לארצות כמו אנגליה, ארצות הברית או פלשתינה – אלו היו בגדר "חלום באספמיה". ניסו בכל הכוחות להשיג רשיונות כניסה למדינות כמו אורוגואי ארגנטינה מקסיקו וכיוצא באלו – וללא תקוה כמעט.

היהודים שעמדו בתורים ארוכים מנשוא לעיתים מארבע בבוקר רק כדי לשמוע את ה"לאו" לאחר שעות ארוכות מנשוא – היו מיואשים. והנה, מפה לאוזן, עברה שמועה "סודית" בקרב אנשים, כי יש תקוה מסויימת לפחות לגבי הוצאת הילדים מארץ הדמים. כך נולד ה"קינדר-טרנספורט" המפורסם אשר העביר ילדים יהודים רכים – מגרמניה לאנגליה ממש בטרם פרוץ המלחמה. אברהם ק. היה אחד מילדים אלו. הוא עמד עם הוריו בתחנת הרכבת בברלין, בה עמדו מאות הורים אשר נפרדו בבכי מר מילדיהם. איש כבר לא השלה את עצמו ולמרות שהתקוות להתלכדות מחודשת של המשפחה עדיין נאמרו בפי כל – הרי שהלב ידע את האמת המרה  – רוב הילדים לא יראו לעולם את הוריהם.

כך היה גם עם אברהם. לאחר המלחמה בה שהה באנגליה אצל משפחה מאמצת, נודעה לו האמת המרה מכל. כאשר סיפר לי זאת – היה הדבר עשרות רבות של שנים לאחר מכן, אולם הכאב עדיין עמד בעיניו. "אני זוכר את הפעם האחרונה בה שוחחתי עם אבי ז"ל" – סיפר לי. "זה היה ביום הבר מצוה שלי" – אמר לי בלב דומע. "אינני יודע איך, אבל אבי הצליח להתקשר אלי בטלפון ללונדון ולאחל לי "מזל טוב". זו היתה הפעם האחרונה בה שוחחנו" אמר לי בכאב עצור. 

"האם ידוע לך לפחות יום פטירתם של הוריך"? – שאלתי אותו בתקוה. "בוא תשמע סיפור מדהים" – ענה לי בחיוך. "לאחר המלחמה כאשר הוברר לי גורל הורי, ניסיתי בכל דרך לברר את יום ה"יארצייט" כדי לומר לפחות קדיש ביום זה על הורי, אולם לא הצלחתי בכך. פניתי אל רב, ושאלתי אותו מה לעשות. הרב הורה לי שלפי ההלכה עלי לקבוע יום מסויים כיום ה"יארצייט" ואז לומר קדיש בכל שנה ביום הזה. מאחר והיה זה לפני שהרבנות הראשית קבעה את יום עשרה בטבת ליום הקדיש הכללי - שאל אותי הרב האם ידוע לי תאריך חתונתם של הורי ז"ל – והציע לי לקבוע תאריך זה כיום היארצייט" כך נהג ר' אברהם שנים ארוכות. "לא תאמין, אך שנים רבות לאחר השואה הגיעה אלי המידע שכה רציתי לדעת, התברר, הפלא ופלא, כי הורי הי"ד נלקחו אל מותם בדיוק בתאריך זה של יום חתונתם"! 
לע"נ א"מ הרב יעקב אהרון בן הרב גבריאל זצ"ל הכ"מ, ר ' אברהם בן יעקב ז"ל. הרב ישראל בן בנימין זאב אבל"א,  והנער גבריאל ז"ל בן הר' שלמה יהושע יבל"א

חידה לשולחן שבת / מאת ראובן וגליין

הפסוק נתן תוקף לזה שהככר זקוק לדיאטה. (ד'ר יוסף בורג ז"ל תרגם את המילה לעברית: קיצור שולחן ערוך ).
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר יעקב,את השיר משבש,על ידי יוסף.
הפתרון: השיר הידוע הוא: "עוד אבינו חי ”, ויעקב שבש את השיר בפרק מד' פסוק כח' :כאשר אמר: "עוד יוסף חי " וכ'ו.
פותר החידה מלפני שבוע היא  רחלי שטיינר ממודיעין  והיא זוכה בדיסק חדש.
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