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בס"ד
פרשת וישב התשע"ד
השופט אליקים רובינשטיין,שופט בבית המשפט העליון
"דבתם רעה"

(

דורנו, בהתפתחויות הטכנולוגיות האדירות, הביא את לשון הרע לשיאים חדשים. הנטיה ללשון הרע כנראה טבועה עמוק בטבע האנוש, וכדברי חכמים "וכולם באבק לשון הרע" (בבא בתרא קס"ד, א'). ואולם, מה שיכול היה בעבר להיאמר בחוג מצומצם ולהיות מופץ באופן מוגבל, והתרחב עם הטלפונים, הרדיו והטלויזיה יכול עתה – בעידן האינטרנט וכל נגזרותיו – להדהד בתוך שניות בכל מכשיר מסוף העולם ועד סופו. אל מול מעלות האינטרנט, במידע ובתקשורת – רבים חסרונותיו, ובהם היכולת להטיל דופי בזולת, תוך הזדהות שמית או באנונימיות, ואין צריך להאריך. הפצת לשון הרע הפכה למשימה קלילה, שוה לכל נפש ר"ל. לכן חשוב, ממש חיוני, לחזור ללימודם של דיני לשון הרע ורכילות, שבמשפט העברי חומרתם רבה והגנותיהם פחותות מאשר במשפט הנוהג בישראל. זאת – כדי להמשיך וביתר שאת במשימה שנטל עליו ר' ישראל מאיר מראדין, החפץ חיים זכר צדיק לברכה, בספריו חפץ חיים ושמירת הלשון. שעה שכתב החפץ חיים את ספריו המאלפים במחצית השניה של המאה הי"ט, לא שיער עד כמה אותם חוליים אישיים וחברתיים שהזהיר מהם, יתפשטו ויהיו לשיטפון ענק. סיפור יוסף ואחיו בפרשתנו הוא סנונית ראשונה במקרא, המבשרת עתיד עצוב בתחום זה. הדיבה שהוציא יוסף על אחיו בני השפחות "ויבא יוסף את דבתם רעה אל אביהם" (בראשית ל"ז, ב), היתה העילה לעוינות אחיו כלפיו, למעשה הנורא של מכירתו. אכן, איננו יודעים את דרכי ההשגחה העליונה שהסבה את הדברים לכלל סיפור יוסף במצרים, ועל כך כותב החפץ חיים בספר שמירת הלשון, 

"האריכה התורה מאוד בסיפור העניין אודות יוסף ואודות אחיו, ונתגלגל הדבר מזה סיבות ירידתנו למצרים, ועוד כמה עניינים נוראים שנשתלשל על ידי זה, כדי שמזה יקח כל אדם מוסר איך שצריך לשמור פיו ולשונו". 

ובהערה שם 

"כלל הדבר: האדם צריך להיות מאוד זהיר בדיבוריו, שהוא בדיבורו מסדר בזה את ההנהגה לעצמו, אם יתנהגו עמו במידת החסד או להיפך, חס ושלום".

אם זקוקים אנו לחיזוק לעוצמת נזקו של לשון הרע – זהו אגב, ביטוי מלשון חכמים – לפנינו הפסוק "לא תלך רכיל בעמך, לא תעמֹד על דם רעך, אני ה'" (ויקרא ט"ו, ט"ז), שיש בו צימוד בין הילוך רכיל לעמידה על דמו של הזולת, עד כדי כך – וכל המוסיף גורע.


הרמב"ם (דעות ז', א') כותב "... דבר זה עוון גדול הוא, וגורם להרוג נפשות מישראל...", ואכן תולדות עמנו עמוסות מדנים פנימיים, והקיום המטולטל מגלות אל גלות העצים מתחים. הנה מקצת מדבריו של ר' אפרים זלמן מלונטשיץ, רבה של פראג במאה הי"ז, בעל "כלי יקר", לפסוק "ורדף אותם קול עלה נדף" (ויקרא כ"ו, ל"ו):

"המשיל כאן לעלה נדף, כי העלה חלוש מאוד ונידף מחמת הרוח הנושב בו, ואף על פי כן כל עלה דוחף את חבירו ומכה בו. כן כל איש מישראל בגלות דומה לעלה הנידף... ואף על פי כן הוא רודף אחר חבירו להכותו בשוט לשונו או כנגד האומות או בלשון הרע ברחוב היהודים... לרוב שיחת חולין הנאמרים בלא אמת בכל רחובות קריה... כך כל איש מישראל נהדף ונרדף מן קול עלה, דהיינו שיחת חולין של לשון הרע... כי בעלי הלשון השמיעו את כל ישראל, אין נקי, כי כל אחד שמח לאיד חברו, ותהי בפיו כדבש למתוק אם ימצא מקום לדבר בגנות חבירו, וכמה נעלבים עובר עליהם כוס זה ואין אומר השֵב. ובדורנו מידה זו לבדה מספקת אריכת גלותנו". 

דברים אלה מתארים מצב של גלות, אך – אבוי – יפה כוחם בשינויים המחויבים בארצנו כיום הזה, ועדיין מהדהדים דברי הגאון ר' אליהו מוילנא באגרתו הנודעת, כי לשון הרע הוא "החמור מכל העבירות". 

החוק במדינת ישראל – חוק איסור לשון הרע, תשכ"ה-1965, נחקק במובנים מסוימים בהשראת דיני לשון הרע במשפט העברי, וחוק זה על מכונו ונעשה בו שימוש, אם כי האיזונים שבו מקלים לעומת המשפט העברי לכיוון חופש הביטוי. כמובן, איסור לשון הרע הוא הגבלה על חופש הביטוי, ובפסיקת בתי המשפט בישראל נמצא לא מעט מן ההתחבטות בין שני ערכים אלה, בעולם שבו החברה המערבית מקדשת את חופש הביטוי כעקרון על, החיוני כמובן לדמוקרטיה. יש מן הפסיקה שנטתה, ברוח התיקון הראשון לחוקה האמריקנית המקנה לחופש הביטוי מעמד חוקתי, או בשל רוחות הזמן, להציב את חופש הביטוי אף מעל השם הטוב. גישה אחרת אומרת, כי יש לאזן קבע בין שני העקרונות בלא להציב זה מעל זה ולהקנות עדיפות מראש. נזדמן לי בעבר לכתוב, כי "לדידי, שם טוב עומד במדרגה גבוהה, וכדי להגן עליו ראוי אף להגביל את חופש הביטוי". נזכור, כי בחוק יסוד: כבוד האדם וחרותו מצאנו איסור חוקתי על פגיעה בכבודו של אדם באשר הוא אדם (סעיף 2) וזכות להגנה על כבוד האדם (סעיף 4). היתכן לחלוק על כך ששמו הטוב של אדם הוא חלק מכבודו? 


סוגיות אלה מתעצמות בעידן הוירטואלי כאמור. הקלות הרבה שבה ניתן לפגוע בזולת ובשמו הטוב אומרת דרשני; ועל פי הפסיקה כפי שהיא כיום, אלא אם כן יתערב המחוקק ויתן דעתו, גם קשה מאוד – למשל – להתחקות אחר זהות משמיץ אנונימי. 


מה המזור? האם ניתן בכלל להיאבק בגלים הגבוהים, אדירים משברי ים הללו של לשון הרע בראש כל חוצות? אין תרופת פלא. לאנשים הנכונים להקדיש לכך זמן, לימוד יומי בספרי חפץ חיים ושמירת הלשון אולי לא יעביר כליל את נטיית הלב החברתית של "וכולם באבק לשון הרע", אך ניתן להניח ולקוות שישפר. כתב הרב יהודה סגל ע"ה ממנצ'סטר, ממפיצי תורת החפץ חיים, כי הלומד בספרים אלה קונה לו את החפץ חיים כעורך-דין – לאו מילתא זוטרתא. ולמי שטרם מצא זמן לכך, אולי יזכור את דברי התנא הלל הזקן (בבלי שבת ל"א, א') "דעלך סני לחברך לא תעביד", מה שעליך שנוא לחברך לא תעשה. זו הראשית והאחרית, "ואידך זיל גמור". בהצלחה למשתדלים. 
הרב יובל שרלו,ראש ישיבת אמ"ית "אורות שאול",כפר בתיה-

מקונפליקט לדילמה

המצב הקשה ביותר בין אחים הוא כאשר לא יכלו דברו לשלום; האתגר הגדול ביותר העומד בפנינו בתחום זה הוא היכולת לדבר לשלום איש עם רעהו. יכולת זו מתבססת על שני עניינים  - על ה"אור המקיף" של הדיבור לשלום, ועל האור "הישר" של הדיבור לשלום, וכשאחד מהם חסר – זה לא הולך.

האור המקיף של הדיבור לשלום הוא החשיבות של השלום עצמו. חכמינו אמרו דברים מרחיקי לכת על השלום. הם לימדו אותנו שאין כלי מחזיק ברכה יותר מן השלום; הם לימדו אותנו כי הקב"ה מוחה את שמו על המים כדי להשכין שלום בין איש ובין אשתו; הם לימדו אותנו כי הקב"ה עצמו שינה מפני השלום, והם הורו לנו כי חובה לעשות כך במצבים מסוימים; הם פסקו כשיטת בית הלל כי על אף העובדה שנאמר "מדבר שקר תרחק" – כל הכלות כולן זכאיות לתואר "כלה נאה וחסודה"; הם שחתמו את התפילות כולן בברכת השלום; והם שלימדו אותנו שאחד משמותיו של הקב"ה הוא שלום.

אולם, השלום הוא חיבור פלגים קרועים זה מזה על ידי חיבור חיצוני. לא ניתן בלעדיו, ובשם החתירה לשלום הפנימי אנו פותחים את הלב ואת הדיבור, אולם הוא לבדו אינו יכול לשאת במשא הכבד הזה. שכן, בסופו של דבר הוא מתמודד עם עוצמות פנימיות של כיוונים שונים ומנוגדים, הנאבקים זה בזה והנוקבים זה את זה, ואין ביד חיבור חיצוני כלשהו להשאיר לבה פנימית רותחת המבקשת להתפרץ בכל עת.

לפיכך, חייב להצטרף לבקשת השלום הראויה גם מהלך חודר ופנימי ברוח ה"אור הישר". זהו המהלך העוסק בשינוי הפנימי העמוק המתחולל בליבות החולקים עצמם. "ואת והב בסופה" – הבאים למחלוקת כאשר הם עוינים זה את זה נמצאים בקונפליקט. כל אחד מהם מושך לכיוונו, רואה את האמת כנמצאת אצלו בלבד, ומבקש למוטט את מעמדו של השני. מטרתו היא ניצחון והכנעת הזרמים המנוגדים לו. אולם, בהתנהלות נכונה של המחלוקת הופך הקונפליקט לדילמה. לאמור: אם אדם בא למחלוקת לא רק במגמת ניצחון כי אם גם במגמת הקשבה, ולא רק כדי לצאת ידי חובת מצוות שמיעה, אלא בשל אמונו העמוק כי גם בעמדת הצד השני יש ניצוצות של אמת, אזי הוא מתברך מהפגישה עם מחשבות וכיוונים שהוא לא חשב עליהם לבד, ולומד גם מהצד שהוא מתנגד לו, וממילא מעתה והלאה מתרוצצים התאומים בקרבו: הדעה שהוא חושב אותה לנכונה, ומה שהוא שמע מהצד השני שמפעם בו, והופך אף הוא להיות חלק ממשנתו. במצב שכזה נעלמת המחשבה הטוטלית, שהיא מקור הרע, וכדברי מורנו הגדול הרב קוק זצ"ל: "סימן רע הוא למפלגה אם היא חושבת שרק עמה הוא מקור חיים, של כל החכמה וכל היושר, וכל זולתה הכל הבל ורעות רוח" (איגרת יח).
ברחבי מדינת ישראל מתנהלים מפגשים רבים רבים של הידברות, של מפגש בלתי אמצעי, של תהליכים מרוממי נפש ומבטיחים עתיד גדול יותר. כתיקון לאחי יוסף שלא יכלו דבר לשלום אנו מבקשים לקיים את "את אחי אנכי מבקש" בדרכים שונות ומגוונות. ככל שיגברו בתהליכים אלה שני האורות – המקיף והישר – והדיבור לא ייעשה רק למען השלום, אלא יהיה חלק ממהפך נפשי רוחני של כל אחד מהצדדים – האפשרות כי פרי בשל יצמח מדיבורים אלה הולכת וגדלה (מתוך דברים שנאמרו בכינוס המנהיגות האורתודוכסית). 
כי בן זקונים הוא לו – סודו של ל"ו
צחי הרשקוביץ

רב קהילת "נצח שלמה", פ"ת

אונ' בר-אילן
בתחילת פרשת וישב אנו עדים להיווצרות המשוכה הנוראית ביחסי יוסף ואחיו, בני יעקב, שעתידה כעבור זמן קצר להתבטא באכזריות שאין כדוגמתה, שקורעת את משפחת יעקב. אכן, כבר חז"ל תהו מה עמד בבסיס היחס המפלה של יעקב כלפי יוסף, שהיה אחד הגורמים, ואולי אף הראשי שבהם, למפלה הגדולה של המשפחה המפוארת הזו. כך בבבלי (שבת י, ב):
"ואמר רבא בר מחסיא אמר רב חמא בר גוריא אמר רב: לעולם אל ישנה אדם בנו בין הבנים, שבשביל משקל שני סלעים מילת שנתן יעקב ליוסף יותר משאר בניו - נתקנאו בו אחיו, ונתגלגל הדבר וירדו אבותינו למצרים" (וכן נפסקו הדברים להלכה ברמב"ם הל' נחלות ו, יג).

אולם, מה בדיוק מצא יעקב ביוסף יותר מבאחיו, מעבר לחביבותה של אמו, רחל (ראו חזקוני על אתר)? על כך עונים פרשנינו, בהסבירם את המילה "כי בן זקונים הוא לו".

תרגום אונקלוס: "ארי בר חכים הוא ליה" (רד"ק: "כי היה מוצאו חכם בכל דבריו כמו אם היה זקן"); בראשית רבה פרשת וישב פרשה פד: " כי בן זקונים הוא לו - ר' יהודה אמר שהיה זיו איקונין שלו דומה לו, ר' נחמיה אמר שכל הלכות שמסר שם ועבר ליעקב מסרן לו"; פסיקתא זוטרתא בראשית לז, ג: "שהיה חביב וזריז כמותו".

אמנם רמב"ן מרחיב ומבאר בשני אופנים את משמעות הייחוד של יוסף "לו", ליעקב. תחילה הוא עושה זאת בדחותו את כל פרשני הפשט שהסבירו מדוע דווקא יוסף זכה לתואר בן זקונים (והלא בנימין היה צעיר ממנוף ויוסף עצמו היה צעיר מאחיו רק בשנה-שנתיים לכל היותר):

"והנראה בעיני כי מנהג הזקנים שיקחו אחד מבניהם הקטנים להיות עמו לשרתו, והוא נשען על ידו תמיד לא יפרד ממנו, והוא נקרא לו בן זקוניו בעבור שישרתו לזקוניו, והנה לקח יעקב את יוסף לדבר הזה והיה עמו תמיד, ועל כן לא ילך עם הצאן ברעותם במקום רחוק".

בנוסף לפירוש זה מחדד רמב"ן את ענין שלשלת המסורה, ומבאר כך:

"וזאת כונתם באמרם 'כל מה שלמד משם ועבר מסר לו', לומר שמסר לו חכמות וסתרי תורה ומצאו משכיל ובעל סוד בהם כאלו היה זקן ורב ימים".

לאמור, לא כל חכמה מזכה את בעליה בתואר "בן זקונים" סב וזקן בחכמה, אלא רק חכמת הסוד, סתרי התורה. לפירוש זה יש לצרף את רמיזתו של בעל הטורים על אתר: "בן זקונים הוא לו. סופי תיבות 'אמו"ן', שמסר לו סתרי תורה, שנאמר בה (משלי ח, ל) 'ואהיה אצלו אמון ואהיה שעשועים' ".

אמנם, פירוש עמוק ונאה על סודו של ל"ו, מעניק לנו ר' אלימלך מגרודזי'סק (תקפ"ד-תרנ"ב; 1892-1824), מי שהיה זקן אדמו"רי פולין, ואביהם המופלג בשנים של האדמו"ר מפיאסצ'נה, ר' קלונימוס קלמיש שפירא הי"ד (לפני כחודש צויינו שבעים שנה להרצחו במחנות המוות, ד' מרחשון תש"ד), ואחיו הצעיר ר' ישעיהו שפירא, האדמו"ר החלוץ. כך כתב בספרו "דברי אלימלך" על פרשת וישב:

"כי בן זקונים הוא לו, היינו כי נולד בכח הכנה לבחינת צדיק דלעילא, טוב בלא רע כלל, כמדת יעקב לעת זקנותו, שהיה בחינת 'זקן' - הוא חכמה, בחינת מגורי אביו."

כוונתו של ר"א מגרודז'יסק היא שגם בצדיקים יש בחינות שונות, וכאשר נולד יוסף היה זה כבר בשלהי תקופת הלידות של בני יעקב, כאשר הוא הגיע למדרגה רוחנית נשגבת ביותר. יעקב, האבא, היה באותה מדרגה עליונה, וברא כרעא דאבוה, הבן מייצג את כוחות אביו בשעת יצירתו, והוא נולד למציאות של טוב מוחלט, עמוק ונשגב, הרבה מעבר להבנה של כל שאר באי עולם. אולם, נשגבות זו גרמה להרבה בעיות בקשר עם העולם הריאלי של יוסף, כמו יעקב עצמו, ש"מעט ורעים" היו חייו בעולם הזה. וכך ממשיך שם האדמו"ר:

"וכן בר חכים הוא ליה, כל מה שלמד משם ועבר מסר לו. היינו התכלית מכל מה שלמד היה לבוא למדרגה הגדולה "מגורי אביו" טוב בלא רע כלל, זאת מסר לו.‏ להיות בחינתו מידת צדיק יסוד עולם צי״ע [...]‏ טוב בלבד בחינת צדיק דלעילא.‏ וזהו בן זקונים הוא לו.‏ לו דייקא".

אכן, מעניין לבחון את קורות הספר הזה, בן זקוניו של האדמו"ר מגרודז'יסק. את ספרו הראשון, "אמרי אלימלך", הוציא כחמש עשרה שנה קודם לכן, בתרל"ו (1876 למניינם). לעומת זאת, התאריך הרשמי של הוצאת ספר "דברי אלימלך", ספרו השני, היתה תר"נ (1890 למניינם), ובסוף הספר מובא שמלאכת הדפוס הסתיימה ב-ה' אלול תרנ"א, שנה לאחר מכן. בתקופה זו ממש חבק האדמו"ר את בנו הצעיר, קלונימוס קלמיש, שנולד בי"ט אייר תרמ"ט (1889 למניינם). אחיו הצעיר של האדמו"ר מפיאסצ'נה, ר' ישעיה, נולד בתרנ"א, שנה אחת בלבד לפני פטירת אביהם הזקן (במושגי אותם ימים).

אם כך, דומני שלא יהיה זה מופרך להעריך שדבריו של האבא, האדמו"ר מגרודז'יסק, בדבּרוֹ על יוסף הצדיק שנולד לעת זקנת אביו יעקב, בעוד האבא חש שהוא בשל למדרגת צדיקות עליונה ונשגבת – נאמרים, בין השאר, מתוך התבוננות על הבן, קלונימוס קלמיש הצעיר.

לימים, ר' אהרן סורסקי יצרף לספרי האדמו"ר מפיאסצ'נה הערכה אישיותיות ובה מופתים והפלגות רבות. אולם דומה שדווקא אישיותו הקורנת, ויצירתו התורנית והחינוכית המופלאה של האדמו"ר, שגדל ללא אב, היא שמבצבצת מכל פינה וחושפת את שיעור קומתו הרוחני הכביר.

בן זקונים הוא ל"ו, ליעקב ובבחינת יעקב, לר' אלימלך ובבחינת ר' אלימלך. אשרי העם שככה ל"ו.
ד'ר אביעד הכהן 
אחד הוא ישעיהו
אחד היה ישעיהו. וכך גם הרב ישעיהו הדרי, ראש ישיבת "הכותל" ונשיאה במשך עשרות בשנים, שבימים אלה מלאו לו גבורות. אחד, יחיד ומיוחד. יליד תל אביב של פעם, "העיר העברית הראשונה", חניך ישיבת "הישוב החדש" שעלה לירושלים כדי ללמוד בישיבת "חברון" המעטירה והמעתירה, המשיך ל"מרום ציון" (קרית נוער) ו"כרם ביבנה", ומשם לירושלים שבין החומות וחוצה להן, לישיבת "הכותל" ולמכללת ירושלים. בכולן העמיד תלמידים ותלמידות הרבה, למאות ולאלפים. 
בשבוע הקרוב, יבואו רבים מהם, מכל קצות הארץ, להביע את הוקרתם אליו, בחינת "מהדרין מן המהדרין", כאשר יעלו לירושלים שבין החומות, לערב שיוקדש לכבודו. בזה אחר זה יעלו לפניהם מחדש רגעים מופלאים של העלאת אש הקודש הקוצקאית וצלילה להגותם העמוקה של המהר"ל, ר' צדוק הכהן מלובלין ושל בעל ה"שפת אמת", הקשבה דרוכה לתורותיהם של גדולי בעל ה'מוסר' ול"שמועות הראי"ה" שנאמרו בשעת "רעווא דרעווין" והוחיו מחדש בידיו האמונות של הרב הדרי, גילוי האורות הגנוזים בפרקי התנ"ך, במדרשים, באוצרותיו של הראי"ה קוק, והעמקת התודעה והחוויה הבלתי פוסקות של לימוד התורה, קדושת עיר הקודש והמקדש, שנת השמיטה, והמעיינות הרבים הנובעים הימנם.
מזה שנות דור מוליך הרב הדרי את תלמידיו מדי שבוע לקבל את השבת אצל הכותל המערבי, מקום שלא זזה שכינה ממנו. כמו, להבדיל, החלילן מהמלין, דבקו בו בשירת "ישמחו במלכותך שומרי שבת וקוראי ענג שבת", כשידיו פרושות על כתפי תלמידיו והם נוהרים אחריו בטור ארוך. 
בכתב ידו המיוחד העלה על הכתב מאות ואלפי שורות, על פרשיות השבוע ומועדי ישראל, שמעליהן שורה רוחו המיוחדת, ספוגה ברוח המיוחדת ששורה "לפנים מן החומה" וטבולה באורה המיוחד של קדושת המקום וקדושת הזמן והיו לאחדות בידיו.  
הרטוריקה המיוחדת, מלווה תדיר בהורדת המשקפיים בתנועה זריזה, בהסטה מהירה של הכסא לאחור, בקול המתנגן, העולה ויורד חליפות, מלווה את תלמידיו גם בחלוף שנות דור. עד כדי כך, שיש קודים פנימיים הידועים רק לחכמי ח"י – חיים ישעיהו הדרי. ואך הזכרת אותם באוזניהם (דוגמת "העלאת ניצוצות מנורת המקדש וגולה על ראשה בימי החנוכה בירושלים שבין החומות בערב שנת השמיטה"), וכבר יוכלו לפרוש על גבם מסכת שלמה של תורות ששמעו מרבם. 
מקוריותו של הרב הדרי מתבטאת, בין השאר, ב"קירוב רחוקים", ביכולת להביא מקבילות מכל מרחביה של תורה, זו שבכתב וזו שעל פה, ממדרשי חז"ל ומאוצר החסידות. כך, לדוגמא, מקשר הוא בין ששת ימי המעשה לבין "השביעי" – הן שבת בראשית והן שנת השביעית, ובהם ומהם, מוסיף הוא בקודש, לעלות לשמונת ימי החנוכה ונרותיהם.  ואת כל אלה כורך הוא ב"יציאה מן הטבע" שבאה לביטוי גם בפרשתנו, פרשת  וישב הסמוכה תמיד לחנוכה. 
בעקבות המדרש, שפותח בתורת החסידות, נתפס מעשה המנוסה של יוסף הצדיק מאשת פוטיפר, שכפול בפעלים, "וינס ויצא החוצה", כביטול חוקי הטבע ובריחה למעלה מהם, מעין ה"יציאה מעל לכיפת הרקיע". והוא-הוא המסד ל"מנוסה" אחרת שלמעלה מן הטבע, ל"הים ראה וינס" שבקריעת ים סוף. 
ואף מעשה יהודה ותמר שבפרשתנו, ובמיוחד הודאתו בצדקתה, נתפס כמשהו שלמעלה מן הטבע, "כי טבע בני האדם לראות מעלת עצמם, ולא חסרונם, ואדם ההולך כנגד טבעו, הרי זה כמו חוץ לדרך הטבע", כדברי בעל אור יהל, הרי"ל חסמן, שהביא הרב הדרי. וכי מרובים הם האנשים, בוודאי מסוגו של יהודה, ארי שבשבטים, שיכולים להודות בפה מלא ולהכריז: "צדקה ממני"? 
מקדושה שבזמן, של יום השבת, שנת השמיטה וימי החנוכה, נודד הרב הדרי לקדושה של מקום, למקדש וקודשיו. גם בו נתקיים היסוד של "למעלה מן הטבע", דוגמת עשרה נסי קבע שהיו בו (אבות ה, ה), ולצדם נסים חדשים דוגמת נס פך השמן.
תוך הסתמכות אופיינית הן על ספר חשמונאים, הן על מקורות חסידיים, במקרה זה דברי האדמו"ר מאוסטרובצה (שהוא מצדו מסתמך על ספר ההיסטוריה של תלמיד הרמ"א והמהר"ל, ר' דוד גנז, "צמח דוד", בן פראג במאה הט"ז), מגיע הרב הדרי למסקנה שטיהור המקדש בימי החשמונאים היה ביום השבת, שחל בכ"ה בכסלו, בשנת השמיטה, בירושלים בין החומות. 
מעשה נס שאיחד מניה וביה גם את הדלקת המנורה, גם את עריכת שולחן לחם הפנים, וכולם – בדומה לנצחון "רבים ביד מעטים" - מעשים שלמעלה מן הטבע הם. 
ומכאן מסקנתו, גם היא כה אופיינית לרב ולתורתו, בסגנונו המיוחד: "מעתה נבואה חשבון על האור המופלא העולה מנרות שבת ומנר החנוכה שהרי אף נר שבת יש בו, למעמיקים-המאמינים, עדות לכוח ביטול הטבע. כך לימד רבי חנינא בן דוסא את בתו (תכנית כה, ע"א), כשאמר לחומץ שהדליקו ממנו אור לשבת, והלך ודלק כל היום עד להבדלה". 
ומסיים הרב הדרי, ואף זה סיום אופייני, כפתור ופרח: "אז אגמור בשיר מזמור חנוכת המזבח".שירת שבת נושאת חזונה ליום שכולו שבת. שירת חנוכה – בלשון עתיד נאמרת, 'אז אגמור', ובפסגת עתיד חזון הגאולה בדברי הרמב"ם (מלכים יא, א)– קיומה של השביעית: המלך המשיח עתיד לעמוד ולהחזיר מלכות דוד ליושנה... ובונה המקדש, ומקבץ נדחי ישראל... ועושין שמיטין ויובלות ככל מצוותה האמורה בתורה". 
ד'ר פנינה נויבירט- בעל החלומות הלזה
פרשת וישב היא מהקשות שבפרשות בראשית בתארה בפרוטרוט את האיבה המרה של  האחים ליוסף עד כדי התנכלות להמיתו. כיצד הרשו לעצמם אותם אחים – שבטי י-ה, להדרדר לתהומות השנאה עד כדי הוצאתו להורג של אחיהם, עצמם ובשרם?
כאשר יוסף הולך לראות בשלום אחיו בעמק חברון אומרים האחים (בראשית ל"ז, י"ז): "הִנֵּה בַּעַל הַחֲלֹמוֹת הַלָּזֶה בָּא". המילה "הלזה" נדירה מאוד. ליתר דיוק היא מופיעה בתורה פעמיים בלבד: בפרשתנו ובפרשת חיי שרה. כשרבקה רואה את יצחק לראשונה היא שואלת (כ"ד, ס"ה): "מִי הָאִישׁ הַלָּזֶה הַהֹלֵךְ בַּשָּׂדֶה". מדוע מתוארים דווקא שני אישים אלו – יצחק ויוסף – בכינוי זה? 
יש הגורסים, כי המילה "הלזה" משמעה ראיה מרחוק. מאחר ששתי הפרשות מתרחשות בשדה והאיש "הלזה" רחוק מהמתבוננים בו. ברוח זו מסביר הרשב"ם (בראשית לז י"ב): "הלזה - כל הלזה כשרואים אותו מרחוק". יש המפרשים, כי המילה "הלזה" מבטאת איום, חשש. רבקה חוששת מיצחק, המבוגר ממנה בשנים רבות, ואשר חווה כבר עקידה, ומכנה אותו "הלזה". האחים חוששים מיוסף, המאיים עליהם כבן הנאהב, ולכן הם מכנים אותו גם בכינוי זה. כך מסביר הנצי"ב מוולאז'ין על פי מדרש בראשית רבה (העמק דבר, בראשית כ"ד, ס"ה): "בלשון הלזה משמעו אדם מאוים ונורא". 

ברם מדרש אגדת בראשית (פרק מ') מספק ביאור נפלא למילה "הלזה", השופך אור עצום על התנהלות האחים. לכל אחד מהאבות היה בן נבחר, אותו העדיף האב על פני הבכור: יצחק הצעיר היה בנו הנבחר של אברהם; יעקב הצעיר היה בנו הנבחר של יצחק ויוסף בן הזקונים היה בנו הנבחר של יעקב. בחירתם של יצחק וליוסף מודגשת ומובלטת ביתר שאת בכתוב. יצחק הוא בנו האהוב של אברהם, הבן היחיד מאשתו הרשמית שרה, בו הבטיח ה' שיקרא לאברהם זרע. גם יוסף הוא בנו האהוב של יעקב. הוא מועדף על פני אחיו, והוא גם בנה של האשה האהובה של יעקב – רחל. יעקב שונה מיצחק ומיוסף. יעקב ועשיו יצאו שניהם מרחמה של רבקה. יצחק אהב את עשיו ואף ברכו. הבחירה ביעקב לא היתה טריוויאלית וברורה כפי שהיתה הבחירה ביצחק וביוסף, כפי שמבאר המדרש: "ששנו רבותינו האב זוכה לבן בחמשה דברים בנוי, בתואר בעושר ובגבורה ובחכמה ... בנוי ובתואר שנאמר ויהי יוסף יפה תואר בחכמה שנאמר הנה בעל החלומות הלזה בא הרי נוי ותואר וחכמה. וביצחק כתיב מי איש הלזה מה הלזה האמור ביוסף בנוי בחכמה אף הלזה האמור ביצחק בנוי בחכמה ומה יוסף עמד בגבורתו נגד כל אחיו אף יצחק עמד בגבורה נגד כל בני גרר מה יוסף בעושר אף יצחק בעושר שנאמר ויגדל האיש וילך הלך וגדל עד כי גדל מאד ... "
לפי המדרש המילה "הלזה" מסמלת את הבחירה ביצחק וביוסף הבנים הנבחרים. האיש "הלזה" הוא האיש הנבדל מאחיו בנוי ובחכמה. האחים רואים את התנהלות יוסף וחוששים שההיסטוריה חוזרת על עצמה. הנה, כמו אז, בימי יצחק, גם בביתנו גדל האיש "הלזה", נער צעיר שאביו מבכרו על פנינו. האחים חוששים כי כמו ישמעאל, גם הם לא יכללו כחלק מהאומה העברית ולא יזכו להמשיך את מורשת אביהם. זהו שורש התנכלותם הקשה ליוסף. כפי שמבאר האברבנאל (בראשית לז ג-יא): "שבני יעקב חשבו, בראותם שאת יוסף אהב אביהם מכל בניו, עלה בלבם כי הוא היה עיקר הבית ויורש עצר, ולו משפט הבכורה כי הוא הבן הבכור לאהובה, ושהיו כולם בערכו כבני הפילגשים. וחשבו, כי כמו שאברהם עשה עיקר כל בניו מיצחק. ויצחק עשה יעקב עיקר הבית ויורש הברכות ונחלת הארץ, ועשו נדחה אל הר שעיר. ככה בבית יעקב אביהם, אחד יהיה היורש הברכות ונחלות הארץ הקדושה והוא יהיה יוסף, והמה יידחו מעליו. ושלזה אהבו אביהם מכל בניו. וגם לזה עשה לו כתונת פסים כשר וגדול הבית, ומסר לו כל מה שלמד משם ועבר.". התנהלות האחים היתה אבסורדית, בלתי מוצדקת ובלתי מרוסנת. ברם מקורה בהשתוקקות אמיתית וכנה להמשיך מורשת אבות, להיות שייכים לעם הנבחר. הסכסוך בין יוסף לאחים לא נבע מקנאת אחים פשוטה, כי אם שיקף ויכוח עז אודות צביונה של האומה הישראלית המתהווה. מי יכלל בה ומי יושלך החוצה, מי יזכה ללכת בתלם ומי יישכח.
הרב ד'ר משה פינצ'וק-בטחון יוסף ושר המשקים
יוסף פוטר את חלום שר המשקים. בעקבות פתרון חלומו מבקש יוסף משר המשקים לסייע לו לצאת מבית האסורים: "וַיֹּאמֶר לוֹ יוֹסֵף זֶה פִּתְרֹנוֹ... בְּעוֹד שְׁלֹשֶׁת יָמִים יִשָּׂא פַרְעֹה אֶת־רֹאשֶׁךָ וַהֲשִׁיבְךָ עַל־כַּנֶּךָ וְנָתַתָּ כוֹס־פַּרְעֹה בְּיָדוֹ כַּמִּשְׁפָּט הָרִאשׁוֹן... כִּי אִם־זְכַרְתַּנִי אִתְּךָ כַּאֲשֶׁר יִיטַב לָךְ וְעָשִׂיתָ־נָּא עִמָּדִי חָסֶד וְהִזְכַּרְתַּנִי אֶל־פַּרְעֹה וְהוֹצֵאתַנִי מִן־ הַבַּיִת הַזֶּה. כִּי־גֻנֹּב גֻּנַּבְתִּי מֵאֶרֶץ הָעִבְרִים וְגַם־פֹּה לֹא־עָשִׂיתִי מְאוּמָה כִּי־שָׂמוּ אֹתִי בַּבּוֹר". אך בקשתו ומאמצו של יוסף היו לשווא, "וְלֹא־זָכַר שַׂר־הַמַּשְׁקִים אֶת־יוֹסֵף וַיִּשְׁכָּחֵהוּ". המדרש (ב"ר פט ג) סבור שפנייתו לשר המשקים מהווה פגם בבטחונו של יוסף. "'אַשְׁרֵי הַגֶּבֶר אֲשֶׁר־שָׂם ה' מִבְטַחוֹ' זה יוסף, וְלֹא־פָנָה אֶל־רְהָבִים, על ידי שאמר לשר המשקים זכרתני והזכרתני ניתוסף לו שתי שנים". מסביר רש"י, "מפני שתלה בו יוסף בטחונו לזכרו הוזקק להיות אסור עוד שתי שנים, שנאמר: 'אשרי הגבר אשר שם ה' מבטחו ולא פנה אל רהבים', ולא בטח על מצרים הקרויים רהב".
הדברים מתמיהים, הלוא הלכה היא שאין סומכים על הנס וברור, אם כן, שהיה ליוסף להשתדל במישור הארצי לדאוג ליציאתו מן הבור, תוך כדי כך שהוא מודע שהקב"ה הוא זה שמושך בחוטי הארועים מאחורי הקלעים. מדוע, אם כן, נענש על השתדלות זו?
הרמב"ן בפרשת בחוקותי (כו, יא) סבור שהמאמין האידיאלי אל לו לפנות לרופאים בעת מחלה: "וכן היו הצדיקים עושים בזמן הנבואה גם כי יקרם עון שיחלו לא ידרשו ברופאים רק בנביאים...אבל הדורש השם בנביא לא ידרוש ברופאים ומה חלק לרופאים בבית עושי רצון השם... כיון שחלה החולה ובא להתרפאות, כי נהג ברפואות והוא לא היה מעדת השם שחלקם בחיים אין לרופא לאסור עצמו מרפואתו...אבל ברצות השם דרכי איש אין לו עסק ברופאים". לדעת הרמב"ן "עושי רצון ה'" אינם נזקקים כלל להשתדלות במישור הארצי, הם פונים להתערבות ישירה של הקב"ה. על רקע זה הטענה כלפי יוסף היא על כך "שנהג ברפואות והוא לא היה מעדת השם". היה לו לדרוש אל ה' ולא לפנות אל רהבים.
אולם, הרמב"ם (פירוש המשניות פסחים ד, י) התנגד בחריפות לתפיסה זו, "ראה חזקיה שלא היו בני אדם בוטחים בה' במחלותיהם אלא על ספר הרפואות, עמד וגנזו. ומלבד אפסות דבר זה ומה שיש בו מן ההזיות, הנה ייחסו לחזקיה ולסיעתו שהודו לו סכלות שאין ליחס דוגמתה אלא לגרועים שבהמון". אכן מסופר כי הגר"ח מבריסק נרתע מדברי הרמב"ן עד כדי כך שסבור היה שדברי הרמב"ן בפרשת בחוקותי אינם אלא דברי תלמיד טועה שנשתרבבו בטעות לפירוש הרמב"ן. לדעת הרמב"ם האמונה הנכונה היא, "כמו שאני מודה לה' בעת האוכל שהמציא לי דבר להסיר רעבוני ולהחיותני ולקיימני, כך נודה לו על שהמציא רפואה המרפאה את מחלתי כשאשתמש בה". לפי זה יוסף פעל כהוגן כשפנה אל שר המשקים ולא סמך על הנס. איך נבין את ביקורת המדרש על יוסף לפי תפיסת הרמב"ם? שמא יש לקרוא את דברי רש"י והמדרש מזווית קצת שונה. אם נדייק בדברי רש"י ובמדרש נראה שהפגם איננו בעצם העובדה שיוסף השתדל לעזור לעצמו, שהרי אין סומכין על הנס. הבעיה היא בכך שיוסף שם מבטחו במצריים: "שנאמר אשרי הגבר אשר שם ה' מבטחו ולא פנה אל רהבים, ולא בטח על מצרים הקרויים רהב". "רהב" מתבאר בישעיה (ל, ז), "וּמִצְרַיִם הֶבֶל וָרִיק יַעְזֹרוּ לָכֵן קָרָאתִי לָזֹאת רַהַב הֵם שָׁבֶת". כלומר אין לסמוך ולבטוח במצרי כלל שכן הוא אינו רוצה ואינו מסוגל להושיט עזרה. "רהב" זה דבר שאינו נאמן ואינו עוזר. על רקע זה ניתן להסביר הפגם באמונתו של יוסף.   על האדם לנקוט בכל אמצעי שיוכל לעזור לו בדרך הטבע מתוך אמונה וידיעה שהקב"ה מושך בחוטים מאחורי הקלעים ואין סומכין על הנס. בזה אין פגם במידת הביטחון. אבל כאשר לא עומדות בפני האדם שום אופציות ושום אפשרויות ושום סיכוי בדרך הטבע גם אז אל לו להתייאש אלא יש לו לבטוח בה' ולהתפלל אליו. בבחינת "אפילו חרב חדה מונחת על צוארו של אדם אל ימנע עצמו מן הרחמים." יוסף בבית האסורים היה בדיוק במצב כזה, חרב חדה מונחת על צוארו ואין דרך וסיכוי בדרך הטבע שיצא משם, המצרים הם רהב וכאין נחשבים. יוסף שבכל זאת פנה אליהם עשה זאת כמעשה יאוש, כאדם הטובע הנאחז בקש. בכך היה פגם באמונתו - שהתייאש ונאחז בקש, במקום שבאמת היה לו לבטוח ולפנות אך ורק אל הקב"ה.
דרור מרמור
עורך הנדל"ן בעיתון "גלובס" 
אין שלווה לצדיקים
הדברים מוקדשים לבני יונתן נ"י, החוגג השבת בר מצווה:
סוגיית הפנאי, והיחס בין שעות עבודה מול שעות מנוחה בישראל, מעסיקים את קברניטי המדינה לא מעט בשנים האחרונות. 

בארגונים החברתיים מוחים על כך שעובדים פה הרבה יותר מדי - 160 שעות עבודה בממוצע לשכיר ישראלי בכל חודש, לעומת 147 שעות עבודה בממוצע לעובדים במדינות ה-OECD. בבנק ישראל מוטרדים מהנתון המצביע על כך שעודף העבודה בארץ רק פוגע בפריון העובד - 33.7 דולר לשעת עבודה של ישראלי ממוצע, לעומת 44.1 דולר בממוצע במדינות ה-OECD. אליהם מצטרפים כמובן לא מעט גורמים אינטרסנטיים כאלה ואחרים, שרוצים כמובן שנהיה כמה שיותר זמן בחופש, כדי שנוכל לצאת לשווקים ולבזבז אצלם את הכסף. 

לפני שנתיים אף מינה ראש הממשלה בנימין נתניהו ועדה מיוחדת, שבדקה את האפשרות לשינוי שבוע העבודה בישראל והרחבתו גם ליום ראשון, "במטרה ליצור תמהיל נכון יותר של שעות הפנאי והעבודה ובכך להעשיר את תרבות הפנאי ולהגביר את הלכידות החברתית והמשפחתית בישראל", כפי שהגדירה זאת הממשלה. 
והנה, חז"ל בפתח פרשת וישב רומזים לנו דווקא על הסכנה שבשלווה והמנוחה. סכנה שעלולה לערער ראשונים דווקא את אותם ערכי "חברתיות ומשפחה". 

"ביקש יעקב ליישב בשלווה", מצטט רש"י את דברי חז"ל במדרש בתחילת הפרשה. עם שובו מהמסע הארוך והקשה בחרן, יעקב אבינו חשב שהגיע סוף סוף אל המנוחה ואל הנחלה. אמנם איתותי אזהרה - מעשה ראובן ומעשה דינה - נשלחו אליו כבר בפרשה שעברה ואמורים היו אולי להזכיר לו שגם בארץ כנען, בלי לבן ובלי עשו בסביבה, לא הכל יהיה צבוע ורוד, אבל עובדה היא שיעקב העביר את זה הלאה ושמר את דברי התוכחה הקשים עד לימיו האחרונים. 

מאיפה הגיעה אותה תחושת שלווה ליעקב? מאיפה התחושה שהמשימה הושלמה? הגרי"ד סולובייצ'יק (בספר "דברי השקפה") כותב שגזירת הגלות שנאמרה לאברהם בברית בן הבתים ("ועבדום וענו אותם ארבע מאות שנה") יכולה הייתה להסתיים כאן. "מהו החילוק בין 21 שנה בחרן לבין 210 שנה במצרים?", כותב הרב, "הרי הקב"ה יש לו כביכול שיטה סגולית למניין שנים". ארץ מצרים, מזכיר הגרי"ד, אינה מוזכרת בברית בן הבתרים, אלא רק "ארץ לא להם". יעקב חוזר מחרן, הוא רואה כיצד עשו מפנה לו את הארץ ועובר לגור בארץ שעיר, והכל נראה מוכן ומזומן לירושת הארץ על ידי זרעו, 12 שבטי ישראל.

אז יעקב מחליט לשבת בשלווה. ומיד "קפץ עליו רוגזו של יוסף". וכפי שממשיך רש"י: "אמר הקב"ה: לא דיין לצדיקים מה שמתוקן להם לעולם הבא, אלא שמבקשים לישב בשלווה בעולם הזה?".
הרב אהרון ליכטנשטיין, במסגרת שיחה לפרשת וישב, אומר שלא צריך ללכת רחוק ולומר שמדובר חלילה בעונש ליעקב. מדובר בתוצאה ישירה של אותה שלווה שנפלה עליו: "כאשר אדם מרגיש שסיים את שליחותו, כאשר הוא מרגיש בנוח במצבו העכשווי והוא מנומנם וחסר ערנות – דווקא אז קרובה הפורענות לבוא". 
יעקב מרגיש אם כן כי שליחותו הסתיימה, ומאוחר מדי הוא יבחין בפורענות שבאה על ביתו ועל בניו. ומה אם לא השלווה של יוסף בנו היא גם זו שתמיט על עצמו ועלינו אסון בהמשך הפרשה. הבן הנבחר יושב בבית, לבוש בכתונת שהעניק לו אביו, בזמן שאחיו רועים עשרות ק"מ משם. הם עסוקים בפרנסת המשפחה, בזמן שלאחיהם יש זמן לחלום חלומות. 
האם מישהו יכול לחשוב איך הייתה נראית ההיסטוריה לו היה יוסף מצטרף לאחיו כבר בדרכם לשכם, כדי לרעות עימם את הצאן? אם הם לא היו רואים אותו "מרחוק", כי מראש היה יושב ורועה יחד עימם בדותן? 
הרב מאיר נהוראי-בין דטרמיניזם  לבחירה חופשית 

פרשיות השבוע מתארות את מערכת היחסים שבין יוסף לאחיו. ספור חיי יוסף הוא ספור שלם ואחדותי. מחד, ספור אנושי, שנשזר מהכרעות אנושיות. מאידך, הוא חלק מתהליך אלוקי מובנה. ספור זה הוא חוליה תיכונה בשרשרת הנמשכת מהאבות עד הבנים המשועבדים במצרים. ההשגחה האלוקית מכוננת מצעדי גבר גם אם בן אנוש לא יבין זאת. הרבה תעלומות מצויות בסיפור זה. יעקב אינו יודע לאן הוא שולח את יוסף, יוסף אינו יודע לקראת מה הוא הולך, האחים אינם יודעים את גורלו האמיתי של האח השנוא. כאשר הם יורדים למצרים הם משתחווים לבעל החלומות והם אינם יודעים שמדובר ביוסף. המדרש מגדיר היטב  מציאות מורכבת זו: (מדרש ילמדנו (מאן) ילקוט תלמוד תורה - פרשת חקת) :' ויוסף הורד מצרימה"  זהו שהכתוב אומר: 'לְכוּ וּרְאוּ מִפְעֲלוֹת אֱלֹהִים נוֹרָא עֲלִילָה עַל בְּנֵי אָדָם'  א"ר יהושע בן קרחה אף הנוראות שאתה מביא עלינו בעלילה אתה מביאן וכו'.'  כלומר, התהליך האלוקי נשזר מעלילות בני אדם. כביכול בן אנוש חושב, שהכל תלוי בו אולם מעורבותו של הקב"ה בתהליכים גדולה ממעורבות האנושית. וכדי שנוכל להתבונן היטב במהות הענין משרטט עבורנו המדרש משל (תנחומא וישב ,ד)  : 'אדם שמבקש לגרש את אשתו כשבקש לילך לביתו כתב גט. נכנס לביתו והגט בידו מבקש עלילה ליתנו לה, אמר לה: מזגו לי את הכוס שאשתה, מזגה לו, כיון שנטל הכוס מידה אמר לה הרי זה גיטך, אמרה לו מה פשעי? אמר לה: צאי מביתי שמזגת לי כוס פשור, אמרה לו כבר היית יודע, שאני עתידה למזוג לך כוס פשור שכתבת הגט והביאתו בידך'.   כלומר, התוצאה ידועה מראש ורק מה שנותר הוא לחתור להשגת התוצאה. הקב"ה צריך לפרוע את שטר – 'ברית בן הבתרים' שניתן לאברהם אבינו. אברהם מובטח: 'ידוע תדע כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם'.  ולשם כך יורד החלוץ הראשון מצרימה. 'ויוסף הורד מצרימה' ואומר המדרש: 'אל תקרי הורד אלא הוריד את אביו ואת השבטים למצרים'. זו ההתגשמות הראשונה של ברית בן הבתרים. המדרש מעלה את המתח, שבין הדטרמיניזם לבין הבחירה החופשית. האם ישנה בחירה חופשית או שיש כאן אשליה של בחירה חופשית. היו פילוסופים, שטענו ואחד המפורסמים שבניהם שפינוזה, שהגדיר את החופש כ"ידיעת ההכרח" תפיסה המזכירה את דבריו של  ר' עקיבא  'הכל צפוי והרשות נתונה'. מעשיהם של בני האדם מתבטלים מפני  הגזירה האלוקית. ניתן להציג עמדה, שמבדילה בין הגזירה האלוקית לבין מעשיו של האדם, הפועל מרצונו מתוך בחירה חופשית. 'ויהי בעת ההיא וירד יהודה מאת אחיו" - רבי שמואל בר נחמני אומר "כי אנוכי ידעתי את המחשבות" שבטים היו עסוקין במכירתו של יוסף, ויוסף היה עסוק בשקו ותעניתו. וראובן היה עסוק בשקו ותעניתו, ויעקב היה עסוק בשקו ותעניתו, ויהודה היה עסוק ליקח לו אשה, והקב"ה היה עוסק  בורא אורו של מלך המשיח'.

המדרש מתמקד בשני תהליכים המתרחשים בו זמנית. כל אחד מבני המשפחה עסוק בשלו מתמודד עם מצבו האישי ובמקביל בורא עולם עסוק בתהליך ארוך, שיביא לבריאתו של מלך המשיח. כולם עסוקים במעשים אנושיים רגילים אבל במקביל מתרקם מהלך אלוקי גדול, שעין אנושית אינה יכולה לצפותו ולהבינו.
יוסף עצמו מדגיש את הסיבתיות הכפולה גם בדבריו אל האחים. בפעם הראשונה לאחר שמתגלית זהותו והאחים מתביישים במעשיהם אומר יוסף: 'וְעַתָּה לֹא אַתֶּם שְׁלַחְתֶּם אֹתִי הֵנָּה כִּי הָאֱלֹקִים וַיְשִׂימֵנִי לְאָב לְפַרְעֹה וּלְאָדוֹן לְכָל בֵּיתוֹ וּמֹשֵׁל בְּכָל אֶרֶץ מִצְרָיִם'. (מה,ח)
יוסף מגלה סלחנות לאחים הוא מסביר להם שכל התהליך הוא מאת ה'. גם לאחר פטירתו של אביהם:' וְאַתֶּם חֲשַׁבְתֶּם עָלַי רָעָה אֱלֹקִים חֲשָׁבָהּ לְטֹבָה'. (, נ,כ)
פיבל מלצר מסכם בספרו את הלקח  מספור יוסף: 'וכל התעלומות האלה לא באו אלא כדי להעלות את האמונה הגדולה כי: 'אין נוקף אצבעו מלמטה אלא אם כן מכריזין עליו מלמעלה  ... כי גבהו  שמים מארץ כן גבהו דרכי מדרכיכם ומחשבותי ממחשבותיכם' זהו מוסר השכל הגדול ביותר מסיפור יוסף ומסיפורי דברי ימי ישראל כולם'. (פרשת השבוע והפטרתה עמ' 72- 73)
והמסר עבורנו, שחשוב מאד להשקיע בהשתדלות ובעשייה יום יומית אולם לדעת, שלא הכל בשליטתנו וישנם תהליכים שבן אנוש לא יבינם. 
אלוף יאיר נווה,לשעבר סגן הרמטכ"ל-ספרא וסייפא-
״הקנאה מקלקלת את השורה״

נאמנים לתפיסה כי מהות ספר בראשית הינה מעשה אבות סימן לבנים, נכון גם בפרשת וישב לנתח את מעשי האבות ולהפיק לקחים בהתאם. 

מאבקי המנהיגות בין בוני העם נמשכים. למרות שליעקב ישנם שנים עשר בנים , ברור לכאורה שהמנהיגות תהיה לאחד מהם ולא לכולם. כך לפחות היו צריכים האחים להסיק מהדורות הקודמים,  מיעקב אביהם ומיצחק סבם. 

מפשט הפסוקים יעקב אמנם החליט, הוא העדיף את יוסף שלמרות אופיו הנערי ו״הנסיכי״ משהו, היה נבון מאוזן ורב גוני , לצד החולמניות וההבנה שהכל מגיע לו. לכן הכתוב מציין באופן ברור ״וישראל אהב את יוסף״ ולא יעקב. לכן ישראל נותן לו כותונת פסים שמכוונת ליכולת ראיה שלמה ומאוזנת ולא חד צדדית כשמעון ולוי ש״עכרו״ אותו במקרה שכם. 

בניו של יעקב הולכים לרעות את צאן אביהם בשכם. כן זו אותה שכם שהכריזו עליה מלחמה , אך בפרשה הקודמת ועתה הלכו לממש את זכאותם לרעות באותם שדות שקנה אביהם ולראות איך ינהגו מולם תושבי העיר. יעקב שלא רגוע בעניין שולח את יוסף שיועד למנהיגות למשימת ביקורת והשגחה, "ראה את שלום אחיך ואת שלום הצאן והשיבני דבר״. יעקב מקווה שלא תתחיל מלחמה חוזרת מול שכם מחד ורוצה לבחון את יוסף גם במשימה מעשית ולא רק בחלומות.

פה מתחיל פרק הטרגדיה במשפחה  שבסופו גם מתגלגל לגלות מצרים.

מעניין לראות שעל המנהיגות מתחרים שני אחים נוספים ראובן הבכור ויהודה, אולם התורה נותנת עדיפות מוחלטת לאופיו ולערכיו של יהודה על פני ראובן. 

ראובן מציע לא להרוג את יוסף אלא לזורקו לבור וזאת על מנת להצילו. אולם רש״י מקפיד לפרש כי הסיבה האמיתית כדי שיעקב לא יתלה את ״סרחון״ המעשה בו כבכור. ראובן חושב על עצמו ועל התהליך הנכון שיביאו למנהיגות ולא באמת על חיי אחיו יוסף. לאחר מכן ראובן נעלם מהשטח וכשחוזר לאחים ורואה את הבור הריק זעקתו היחידה היא ״ואני אנה אני בא״. שוב מחשבה על עצמו בלבד. 

יהודה לעומתו מדבר על לב אחיו:״ מה בצע כי נהרוג את אחינו״ ובהמשך ״ כי אחינו בשרנו הוא״ ופה מנהיגותו מתקבלת , פה מדגיש הפסוק בניגוד לראובן ״ וישמעו אחיו״.

במבחן בין ראובן ליהודה מנצח יהודה ולכן הפרק הבא עוסק בהשוואת מנהיגות יהודה למנהיגותו המתפתחת של יוסף.  

בסיפור תמר משפט המפתח הוא:״ ויכר יהודה ויאמר צדקה ממני״ . פה מוכיח יהודה את היכולת לקבל אחריות ולהכיר בטעות גם בפני הצבור כולו. במקביל עוסק הפרק הבא בסיפור דומה עם יוסף ואשת פוטיפר ובהמשך בעלייתו המטאורית של יוסף כמנהיג מעשי ולא רק כאיש חלומות. 

הכתוב לא מציין מנהיגותו של מי מנצחת ומאז ועד היום ברכתו היא ״ בכור שורו הדר לו וקרני ראם קרניו בהם עמים ינגח״  ברכה מובהקת למנהיגות, זאת לצד ברכת יהודה :״ואל עמו תביאנו ידיו רב לו ועזר מצריו תהיה ״ ( וזאת הברכה).

אולם למרות מאבקי המנהיגות שלכאורה לגיטימיים, נשארת שאלה קשה מאד בפרשה זו,שאלה שלטעמי היא במוקד העניין.  האם אנו יכולים לקבל או לפחות להבין את התנהגותם של האחים מול יעקב אביהם??? 

האחים מוכרים את יוסף וגורמים לאביהם שברון לב עצום. יעקב מתאבל וממאן להינחם 22 שנה. בניו  רואים בשברון ליבו ואף אחד ״ לא קם ״ .

הפסוק אומר ״ויקומו כל בניו וכל בנותיו לנחמו וימאן להתנחם״ . 

הם מסתבכים עם התרמית המכוערת מול אביהם ומנסים לנחמו כשבתוך ליבם יודעים את האמת. אין פה משלחות חיפוש לחפש את יוסף במצרים ולא מתוארת שום כוונה לחזרה בתשובה. האם זה כיבוד הורים אלמנטרי?? ומה עלינו ללמוד מכך?

לטעמי חטא זה של בני יעקב מאפיל על כל סיפור מכירת יוסף והוא החטא האמיתי שבמהות הפרשה ובמהות הלקח שעלינו להפיק וללמוד. 

ברור שהקב״ה גלגל כך את הדברים ,אך לטרגדיה זאת אין הסבר אנושי נסבל זולת ההבנה כי הקנאה בין האחים בתוספת ליחס המועדף המובהק של אביהם ליוסף פשוט העבירה אותם על דעתם. משכך הלכו והסתבכו במכירת יוסף, בשקר לאביהם, ובשקר לאורך זמן. מאבקי המנהיגות הינם משניים לחלוטין לסיפור האמיתי והטראגי של הפרשה. 

לא ניתן לסכם אלא כי לקנאה יש כח הרסני עצום ובאם אינה קנאת סופרים, היא בסיס יציאה לרוב העוולות שבין אדם לחברו. הקנאה מקלקלת את השורה ועלולה להביא לעיוורון ערכי לאורך שנים רבות, כולל להביא בפועל לגלות מצרים ולגלויות האחרות שבהמשך. 

הרב ארי לנדא-וַיַּחֲלֹם יוֹסֵף חֲלוֹם
בתחילת הפרשה, במסגרת תיאור היחסים המורכבים בין יוסף ואחיו, מספרת לנו התורה על חלומותיו של יוסף ועל תגובת אחיו להם. (פרק לז', ה'-יא')  " וַיַּחֲלֹם יוֹסֵף חֲלוֹם ...וְהִנֵּה אֲנַחְנוּ מְאַלְּמִים אֲלֻמִּים בְּתוֹךְ הַשָּׂדֶה וְהִנֵּה קָמָה אֲלֻמָּתִי וְגַם נִצָּבָה וְהִנֵּה תְסֻבֶּינָה אֲלֻמֹּתֵיכֶם וַתִּשְׁתַּחֲוֶיןָ לַאֲלֻמָּתִי: ...וַיַּחֲלֹם עוֹד חֲלוֹם אַחֵר וַיְסַפֵּר אֹתוֹ לְאֶחָיו וַיֹּאמֶר הִנֵּה חָלַמְתִּי חֲלוֹם עוֹד וְהִנֵּה הַשֶּׁמֶשׁ וְהַיָּרֵחַ וְאַחַד עָשָׂר כּוֹכָבִים מִשְׁתַּחֲוִים לִי". מה משמעותם של  החלומות?  על פניו נראה כי עיקר המסר בחלום שיוסף הוא הראוי להנהיג את האחים, וכן נראה כי מנהיגותו היא מנהיגות חומרית- מעשית (אלומות חיטה וגרמי טבע כמו שמש וירח). בכדי להבין לעומק את החלומות יש לשים לב כי החלום הראשון הוא סביב אלומות חיטה, אך בני יעקב אינם מגדלים חיטה בארץ אלא עוסקים ברעיית צאן, אם כך יתכן כי החלום אינו עוסק בארץ אלא באזור מחוצה לארץ.  אם כך מה עומד ברקע החלום?  
נראה כי דברי ה' בברית בין הבתרים "כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם", העומד כשלב לפני יצירתו של עם ישראל משנים עשר בני יעקב מעלה את הדיון  האם צריך להתכונן לקראת כך או לא. יוסף רואה ביציאה לגלות יעד חשוב המקושר מהותית להתפתחות עם ישראל, לפיכך יש להתארגן לקראתו כי הוא בעל משמעות ייעודית לעם ישראל. אך אחיו חולקים עליו ורואים את עיקר פעולתם בהתבססות בארץ וכשיבוא זמן הגלות נתמודד איתו, אך דיה לצרה בשעתה. לכן האחים נרתעים ממנהיגותו של יוסף המתוארת כחומרית-טבעית ונראית נוגדת את אופים הרוחני של בני אברהם יצחק ויעקב. מהו שורש המחלוקת?

ניתן לראות את השורש בהצגת דמויותיהם של האמהות רחל ולאה. על לאה נאמר "ועיני לאה רכות" ואילו רחל "הייתה יפת תאר ויפת מראה".  נראה כי תיאורה של לאה עוסק בצד הפנימי של אישיותה כי העיניים מבטאות את הפנימיות. לעומתה רחל יש בה יופי פנימי באישיות וגם יופי חיצוני. את המשמעות הרוחנית של תיאורים אלו מסביר הרב חרל"פ בספרו מי-מרום (ח', מא')   הנה ידוע לנו על פי חכמי הזוהר כי  לאה היא בחינת עלמא דאתכסיא (העולם המכוסה) ורחל היא בחינת עלמא דאיתגליא (העולם הנגלה)...מורי הוראה יוצאים משבט יששכר או משבט לוי...ומיהודה יוצאים כל המלכים והשרים ומנהיגי ישראל, ומלכות בית דוד ומלך המשיח הוא מבניה של לאה, כי קדושת ישראל הפנימית מיוחדת ללאה ולבניה ... רחל היא בחינת הקדושה הנגלית שבישראל, והוא כח ההגנה על הקדושה הפנימית ובחינה זאת של רחל היא מכניעה את כל הכוחות החיצוניים המתנגדים לקדושה.. וע"כ לפני ביאתו של משיח גואל צדקנו יבוא משיח בן יוסף שהוא יחליש ויכניע כל כוחות  הטומאה... ויחד עם משיח בן דוד יכלה זרעו של עשו מן העולם.... רחל מבטאת פן חיצוני". הרב חרל"פ  מסביר כי דמותיהן של האמהות לאה ורחל, כוללות שני פנים שמהם מורכב עם ישראל. את המשמעות של תפקידי כל אחת מהן ניתן לראות אצל ילדיהן. בני לאה כוללים את סגולת כהונה ומלכות העוברים כייחוס פנימי בעם ישראל, לכן עיקר רצונם לחזק את השורש הפנימי בעם ישראל וזה יתבצע ע"י חיזוק ההתבססות בארץ. לעומתם, לבנה של רחל יוסף – תפקיד אחר, לכן כאשר הוא נולד,  יעקב מחליט לשוב ארצה, כי נולד בביתו מי שמיועד להתמודד עם העולם החיצוני. יתכן כי זו גם הסיבה שאביו קונה לו "כתונת פסים", אשר גם מביעה מעבר ללבוש וגם רב – גוניות המייצגת איש אשכולות המעורה בעמים.  לכן יוסף רואה את עיקר ייעודו העצמי וגם הרוחני כמפגש ועבודה עם הגויים, וזה באמת מתאים לדמותה של רחל, לפיכך רואה יוסף ביציאה לגלות שאיפה לגיטימית במסגרת הייעוד של המשפחה. אך בני לאה אמונים על דרכה של אימם ולכן אינם מוכנים להקשיב לרעיונותיו של אחיהם וכאן מתחיל המאבק בין שני כוחות אלו בהתהוות עם ישראל, מאבק שבשלב הראשון מסתיים רע, במכירת יוסף לעבד במצרים (בבחינת אמירה- שיגשים שם את שאיפותיו לבדו), אך בשלבים מאוחרים יותר בסיפור נזכה לראות את הכוחות מתאחדים שוב. 
צדקה וחסד- עמותת  "שמחה לילד "
"שמחה לילד" הוקמה בשנת 2004 במטרה לסייע לילדים חולים ובני משפחותיהם, תוך מתן דגש על ליווי אישי של הילדים לאורך תהליך האשפוז והשיקום, ובניית סביבה חברתית לילדים. העמותה פועלת בשלושה סניפים: ירושלים, פתח תקווה וחיפה. העמותה מתמקדת בפעילות פרויקט החונכות האישית דרך ליווי בבתי החולים ופעילויות חווייתיות נוספות לאורך השנה כגון מחנה קיץ וטיול כיף לחו''ל. העמותה מתבססת על מערך מתנדבים בלבד.

חייו של ילד עם מחלה חשוכת מרפא או נכות עמוסים באינספור התמודדויות, לחצים ומשברים. ילדים אלה, אשר למרות המחלה או הנכות הינם בריאים לחלוטין מבחינה שכלית, מתקשים להשתלב בחברה ולקבל מענה ראוי. אנו ב"שמחה לילד" מאמינים שאפשר אחרת. חזון העמותה הינו שילדים בעלי מוגבלויות יוכלו להשתלב בחברה הישראלית ולהיות חלק תורם בה. פרויקט החונכות אישית הינו מהפרויקטים המרכזיים של "שמחה לילד" אשר מעניק לילד החולה חונך, המלווה אותו לאורך השנה בפגישות שבועיות, בתי החולים וימי כיף. כל חניך וחונך שייך לקהילת חונכות הנפגשת פעם בשישה שבועות ליציאה קבוצתית. זאת ע"מ לאפשר לילד מסגרת חברתית קבועה. החונכות משפיעה לא רק על הצד הנפשי והחברתי של הילד אלא תורמת למצבו הרפואי ומאפשרת התמודדות טובה יותר עם המחלה.

בנוסף לפרויקט החונכות האישית, העמותה מקיימת לאורך השנה פעילויות מגוונות כמו טיולי בר מצווה לחו''ל, מחנה קיץ, מסיבות וימי כיף ברחבי הארץ ועוד. בפעילות השוטפת של העמותה בבתי החולים נהנים למעלה מ7000 ילדים בשנה.

''שמחה לילד'' שמה לעצמה למטרה ללוות באופן שוטף את משפחות הילדים, אשר מתמודדות באופן יומיומי עם הקשיים שבגידול ילד חולה. העמותה מקיימת ערבים מיוחדים להורים, קבוצות תמיכה ופעילויות נוספות. במסגרת העמותה מלוות כ350 משפחות.

למידע נוסף – אתר האינטרנט של העמותה

http://www.simchalayeled.org.il/
טלפון ליצירת קשר :
גפן – 054-3050531

תרומות- בנק ירושלים, מספר בנק - 54. מספר סניף- 030, מספר חשבון- 300030541.
אלי גמרא,פסיכולוג קליני-

"ויגד לאחיו" - על שיתוף ועל פרטיות 
אנו חיים בתוך עולם בו מכל עבר מגיחה אלינו ההצעה: "שתף!", ואנו משתפים. בתמונות, בידיעות שקראנו באינטרנט, במסר 'קליל' בקבוצת הווטס-אפ. רשות היחיד שלנו, המרחב הפרטי של כל אחד מאתנו – מוזמן להיות מופר בכל פעם מחדש, וההצעה נראית לנו קוסמת: "מה רע בכך שכולם ידעו איפה הייתי ומה עשיתי?..."
בפרשת השבוע אנו קוראים על יוסף אשר חולם חלומות ומספר אותם לאחיו. לכאורה, תוכן החלומות של יוסף- הוא אשר מגביר את הקנאה והכעס של האחים, אולם עיון מדוקדק בפסוקים מתאר תהליך מעט שונה : "ויחלום יוסף חלום ויגד לאחיו - ויוסיפו עוד שנוא אותו. ויאמר אליהם שמעו נא החלום הזה אשר חלמתי, והנה אנחנו מאלמים אלומים בתוך השדה...." ניתן לראות שעוד בטרם הוגד לאחים תוכנו של החלום, האחים כבר מוסיפים שנאה -מעצם העובדה שיוסף משתף אותם בחלומו. ואכן, הנצי"ב בפירושו העמק-דבר מסביר את טעותו הבסיסית של יוסף: "על הגדת החלום שלו הוסיפו שנאה, יהיה איזה חלום שיהיה, באשר ידוע שאין להגיד חלום אלא לאוהב... והוא בא להגיד להם חלומו, ומראה בזה שחושב אותם לאוהביו. וזה אינו אלא צביעות וחנופה שאינו מתקבל על דעת נקיה". כך גם מסביר הנצי"ב את הפסוק שבהמשך "ויוסיפו עוד שנוא אותו, על חלומותיו ועל דבריו", כאשר חלומותיו – זהו תוכן החלום, ודבריו, אלו 'דיבוריו' – "על שמצא לב להגיד להם החלום".
אנו מוצאים בחז"ל התייחסויות רבות ומגוונות לחלומות, אך קו מרכזי המשותף לאמירות הללו, שהחלום הינו ביטוי לעולם פנימי עמוק ועשיר הקיים אצל האדם. את עולמו הפנימי, האישי והאינטימי של האדם, אשר עולה בדמיונו על משכבו – ראוי שיבטא האדם רק בסביבה בטוחה, בקרב נפשות הקרובות אליו ואוהבות אותו. יוסף טועה בכך- שהוא אינו מבין את הצורך בשמירה על פרטיות ואינטימיות, ושגם כשהוא חולם חלומות שמסעירים את רוחו ומרגשים אותו – הוא אינו צריך לשתף בהם אלא את אוהביו, את האנשים הקרובים אליו, ובוודאי שלא את אחיו ששונאים אותו , והנצי"ב מכנה מעשה זה- 'צביעות וחנופה'. 
שנים לאחר מכן, כאשר נפגשים שוב יוסף ואחיו, הוא מתקן את הדברים, ומבין את ערכה של פרטיות ואינטימיות. כאשר הוא מחליט להתוודע לאחיו, הוא מצווה על הנצבים עליו "ויקרא – הוציאו כל איש מעלי, ולא עמד איש אתו בהתוודע יוסף אל אחיו" (פרק מ"ה פסוק א'). אמנם חלק מן הפרשנים מדברים על הרצון שלא להעליב את אחיו אם ישמעו המצרים שהם אלו שמכרו אותו, אולם נראה שברמה הפשוטה – יוסף מבין שרגע כה מיוחד של התוודעות אל אחיו, אל לו להיות שייך למרחב הציבורי, ולא ראוי שיהיו בו נוכחים אחרים לבד ממנו ומאחיו. במושגים של ימינו ברור שכל הצלמים והכתבים היו מתאווים להיות בחדר ולספק "תמונות צבע" ותיאורים מלודרמטיים של הרגע הזה, אך יוסף למד את הלקח והוא מבין שברגע כה נשגב וייחודי – יש להשאיר את עוצמת הרגשות בתוך התא המשפחתי.
כאשר פוקד אותנו אירוע רגשי מציף, אך טבעי הוא שנרצה לחלוק אותו עם האחרים ולפרוק את רגשותינו. הצטמצמות והסתגרות רגשית, מקשה על האדם ליצור קשרים עם הזולת, ומרחיקה אותו מן המפגש המיטיב והמכיל עם הזולת. אולם, מיוסף ואחיו נוכל אולי ללמוד גם על הסכנה הטמונה בשיתוף מוגזם, באי-שמירה על גבולותינו האישיים, ועל הצורך של כל אחד מאתנו למצוא את האיזון הנכון, ולבנות את המרחב הבטוח והמיטיב שבו יוכל להתחבר אל זולתו – באמצעות שיתוף.
לתגובות: eligmara@gmail.com
                                 באדיבות מרכז "שלום לעם"- סיפור לשבת -

                                               ביטחון או כישלון
הלילה היה חשוך וקר, וסערה של ממש השתוללה ברחובות פילדלפיה. הרוחות העזות הבריחו את תושבי העיר לבתיהם. הגשם דפק בחוזקה על החלונות ובישר בקול רעש גדול על בוא החורף.
בחדר הקבלה של מלון קטן באחד הרחובות הצדדיים של פילדלפיה, ישב פקיד הקבלה והצטנף בתוך מעילו. לא הייתה עבודה רבה באותו ערב. איש מהאורחים לא התכוון לעזוב את חדרו החמים בליל סערה שכזה.

בשעת לילה מאוחרת נפתחה הדלת, ולמלון נכנסו בני זוג מבוגרים, נוטפי מים ורועדים מקור. הם פנו לפקיד וביקשו לשכור חדר למשך הלילה.

הפקיד נעים ההליכות הביט בהם במבט אוהֵד, אך אמר: 'המלון כרגע בתפוסה מלאה. אין אפילו חדר אחד פנוי'.

בני הזוג המבוגרים נראו אובדי עצות. זה כבר המלון השלישי שהם נכנסים אליו, ובכל מקום שולחים אותם כלעומת שבאו מאחר וכל החדרים תפוסים.

הפקיד הבחין במצוקתם ורחמיו נכמרו עליהם. 'אולי תרצו לישון בחדר שלי?' הציע, 'זו לא בדיוק סוויטה, אבל לפחות יהיה לכם מקום להניח את ראשכם למשך הלילה'.

בתחילה בני הזוג היססו להקשות על הפקיד, אבל מזג האוויר בחוץ רק הלך ונעשה יותר סוער, וגם הפקיד שכנע אותם באומרו שהוא ממילא יושב בדלפק עד הבוקר, וחדרו נותר ריק. 

הפקיד הכין את חדרו למען שני בני הזוג המבוגרים, והם הודו לו מקרב ליבם.

למחרת בבוקר, כאשר ירדו לשלם את החשבון, אמר הגבר המבוגר לפקיד: 'אדוני היקר, אני מעריך את היעילות, האדיבות והתושייה שלך. אתה 'מתבזבז' במלון הקטן הזה. לדעתי אתה מתאים להיות מנהל המלון הטוב ביותר בארצות הברית. אולי ביום מן הימים אבנה את המלון הזה, ואמנה אותך למנהלו'.

הפקיד חייך בנימוס, והודה לאורח על המחמאה. האורח הוציא מכיסו כרטיס ביקור ונתן אותו לפקיד. הפקיד טמן את הכרטיס בתיקו ושכח מהמקרה תוך זמן קצר.

לאחר כמה חודשים נקלע המלון הקטן לקשיים כלכליים ונסגר. פקיד הקבלה מצא את עצמו מחוסר עבודה. הוא ניסה עבודות שונות בתחום המלונאות אך ללא הצלחה. ולבסוף מצא עבודה כמלצר זוטר באחת המסעדות בפילדלפיה.

והנה לאחר שנתיים, נוחת יום אחד מכתב מניו יורק בתיבת הדואר של הפקיד. כותב המכתב מזכיר שלפני שנתיים וחצי הוא ואשתו הגיעו בליל סערה למלון הקטן שבו הפקיד עבד, והוא דאג להם באופן מיוחד. 'אני ורעייתי מבקשים להשיב לך כגמולך, ואנו מזמינים אותך לבוא ולהתארח בביתנו למשך כמה ימים', הסתיים המכתב. למעטפה היה מצורף גם כרטיס טיסה הלוך ושוב מפילדלפיה לניו יורק.

הפקיד שמח מאוד על ההצעה. הוא היה מותש ומיואש מעבודתו הקשה במסעדה שתמורתה קיבל שכר רעב. תוך כמה ימים הוא נטל חופשה קצרה וטס לניו יורק.

האיש המבוגר פגש אותו בשדה התעופה, ופנה במכוניתו לכיוון מרכז מנהטן.

'לאן אנו נוסעים?' שאל הפקיד.

'מיד תראה', השיב האיש בחיוך צופן סוד.

כאשר הם הגיעו לצומת של השדרה החמישית עם רחוב 34, עצר האיש והצביע על בניין ענק שהלך ונבנה - בניין מפואר מאבן אדמדמה עם צריחים מסוגננים ומגדלי תצפית. 

'אתה רואה את הבניין?' שאל האיש את הפקיד, 'זה המלון שבניתי לך כדי שתנהל אותו...'

הפקיד לא הבין. 'אתה בוודאי צוחק עלי... זו בוודאי בדיחה', אמר במבוכה.

חיוך רחב התפשט על פני האיש, והוא השיב: 'חס וחלילה. אינני צוחק עליך. אני רציני לחלוטין. האם יש לך עדיין את כרטיס הביקור שנתתי לך באותו ליל סערה?'.

הפקיד ההמום שלף מארנקו את כרטיס הביקור שהיה שמור אצלו. השם שהופיע עליו היה וויליאם-וולדורף אסטור. רק עכשיו הבחין הפקיד שמדובר באחד מבני משפחת אסטור העשירה והמפורסמת. המבנה שעליו הצביע וויליאם-וולדורף אסטור היה מלון 'וולדורף-אסטוריה' הראשון, שהלך ונבנה באותם ימים. הפקיד הצעיר הפך להיות מנהלו של המלון שהתפתח לימים הפך לרשת של מלונות יוקרה זוהרים ונוצצים. כבר באותו ליל סערה בפילדלפיה הבטיח וולדורף אסטור לפקיד כי ימנה אותו למנהל המלון, ואכן כשהגיע הזמן ובניית המלון עמדה להסתיים, הוא עמד בהבטחתו ושילם לפקיד את שכרו.

                                                           *

בפרשתנו, פרשת 'וישב', אנו לומדים על מקרה דומה. יוסף הצדיק מושלך לכלא על לא עוול בכפו, ופותר בהצלחה את חלומותיהם של שר המשקים ושר האופים. כאשר שר המשקים משתחרר, מבקש יוסף ממנו כי יזכור אותו בחוץ, וידאג לחלצו מהכלא, אבל שר המשקים שוכח מכל העניין. רק אחרי שנתיים, כשפרעה חולם חלום ואיש לא מצליח לפותרו, נזכר שר המשקים ביוסף ומספר עליו לפרעה. פרעה מוציא את יוסף מבית האסורים, וממנה אותו למשנה למלך מצרים.

חז'ל אומרים שיוסף היה אמור להשתחרר כבר באותו זמן, אך משום שהוא שם את יהבו על שר המשקים ולא בטח באמונה שלמה בקב'ה, נגזרו עליו עוד שנתיים של מאסר.

גם אנו לפעמים סומכים על כל מיני 'עוזרים' ובטוחים שבזכותם אנו מקבלים את כל הדברים הטובים, ושוכחים שהכול בא מידיו של הקדוש ברוך הוא. אמנם חשוב לעשות את ההשתדלות הטבעית ולא לצפות לניסים, אבל צריך תמיד לזכור ולשנן שאת הכול נותן לנו בורא עולם. עליו נשים את מבטחנו, ולא על בשר ודם.

אבי רט
עורך התלמוד הישראלי – מדיסון

זוית אישית
י"ט כסלו
מהפכות ומהפכנים
שלושה אירועים חשובים שלכאורה אין קשר ישיר ביניהם התרחשו בתאריך שהפך ל'מותג' יהודי- י"ט כסלו.
האירוע  הראשון התרחש בשנת תקל"ג-1772 בעיר אניפולי שבאוקראינה, שם הלך לעולמו רבי דב בר ממזריץ', המכונה 'המגיד ממזריץ', תלמידו הגדול של הבעש"ט וממשיך דרכו. 
האירוע השני התרחש ברוסיה , בשנת תקנ"ט-1798, כאשר ביום הזה שוחרר מהכלא הרוסי  עקב הלשנה ועלילת שווא רבי שניאור זלמן מלאדי, האדמו"ר הזקן, מייסד שושלת חסידות חב"ד.
האירוע השלישי התרחש בארץ ישראל. בי"ט כסלו תשנ"ו-1995, הלך לעולמו המחנך ומייסד ישיבות בני עקיבא וראש ישיבת כפר הרא"ה, הרב משה צבי נריה זצ"ל.
למרות השוני בתקופות ובדמויות, אי אפשר שלא  לזהות את נקודות החיבור ביניהן- היותם מנהיגים רוחניים, ומהפכנים, שידעו לחולל מהפכות רוחניות אדירות בלי להרוס את הישן בבחינת 'עולם ישן עד היסוד נחריבה', אלא על יסודות הישן- השכילו לבנות קומות ונוספות של מהלכים ומהפכות.
מזריץ'
המגיד ממזריץ', היה צריך להיכנס לנעליו הגדולות של מייסד תנועת החסידות- הבעל שם טוב, ולהתחיל לארגן את התנועה. המשמעות היא להקים את חבורות החסידים הראשונות שמהן יצאו ראשוני וגדולי האדמו"רים, וליצור את תורת השליחים והשליחות תוך כדי החיבור לקהילות, למציאות החיים באותה העת, למצוקות ולאתגרים. חבורת האדמו"רים הראשונה שכללה את ראשי שושלות החסידות- ר' לוי יצחק מברדיצ'ב ורבי אהרון מקרלין, רבי שניאור זלמן מלאדי ורבי אלימלך מליז'נסק עם אחיו רבי זושא, רבי מנחם מויטבסק ורבי נחמן מברסלב, האחים רבי שמואל ורבי פנחס, ועוד רבים וטובים יצאו מבית מדרשו ומשיטתו של המגיד. תנועת החסידות אותה ניהל והעמיק והשריש בדור שלאחר הבעש"ט הייתה למהפכה ששינתה את העלום היהודי, השיבה רבים מעוון, ונתנה תקווה ושמחה , ביטחון ואמונה לרבבות רבבות היהודים שבאו לחסות בצילה של תנועה זו.
לובביץ'
רבי שניאור זלמן מלאדי, מייסד חסידות חב"ד. זרע את השורשים לתנועה זו- שפירותיה ממשיכים לפאר את העולם כולו, פשוטו כמשמעו כבר למעלה ממאתיים שנה, וגם אחרי הסתלקותו של הרבי מלובביץ' האדמו"ר השביעי. תורת חב"ד שיסודותיה הם ספר התניא, ושולחן ערוך הרב, ודברי ההגות, החסידות והמחשבה, החכמה הבינה והדעת, היא תורה עמוקה מני ים, שיצרה מהפכה בעולם. אי אפשר לדמיין את העולם היהודי אז והיום בלי החסידות המפוארת הזו, המלאה באהבת ישראל, ומונעת בתודעת שליחות מדהימה. גם גדולי הציניקנים והכופרים, שמגיעים לקצה עולם, או נתקעים באיזה מקום על הגלובוס, או סתם זקוקים למישהו שיקשיב, שיחבק, שירקוד ושייתן כתף- יודע שבכל בית של חב"ד בעולם ימצא לב יהודי פתוח ואוהב.  פעילותה של חב"ד מעבר למסך הברזל, כמו גם במקומות אחרים- יצרה מהפכה של ממש והצילה דור שלם משקיעה אל תהומות שכחת הזהות, הריחוק וההתבוללות.
י"ט כסלו זו הזדמנות טובה להכרת הטוב של כל אחד מאיתנו כפרט ושל כולנו כעם לחסידות חב"ד, ולכל שליחיה ופעיליה שנותנים לנו לעולם כולו שיעור בתורת ובתודעת השליחות ומסירות הנפש, אותה ינקו מכל אדמוריהם, ובמיוחד מהאדמו"ר השביעי מלובביץ', רבי מנחם מנדל שניאורסון זצ"ל, ממאורי וגדולי הדור האחרון.
כפר הרא"ה
פירותיה המשובחים של מהפכת דור הכיפות הסרוגות ניכרים היום בכל בית , קהילה או מוסד ציוני דתי, בצבא, באקדמיה ובכל רחבי החיים היהודיים בישראל ומעבר לה. גם הרב נריה זצ"ל ואיתו הרבנית רחל ע"ה שגם יום פטירתה הראשון חל בימים אלו, היה מהפכן שקט, שבלי הרבה רעש וצלצולים אבל עם הרבה צניעות, חזון, אהבת תורה וישראל, יצר עולם שלם.
כקודמיו, הבין הרב נריה את הצורך בשינוי מצד אחד- אך לא תוך כדי הרס העבר, אלא בהתאמת מסגרות הלימוד ואופן לימוד התורה לחיים היהודיים והישראליים החדשים שהתהוו בארץ, קיבוץ הגלויות, טראומת השואה ועוד תהליכים חברתיים ותרבותיים.
הרב נריה זצ"ל הבין את נשמת הדור ואת צרכיו, הבין שמהפכה גדולה עושים באחריות ובצעדים בטוחים ושקטים, הבין שיש צורך בחשיבה רחבה וכוללת ולא להסתפק בחשיבה מצומצמת ועכשווית.
י"ט כסלו הוא יומם של המהפכנים היהודיים הללו- כל אחד בדורו, בתקופתו ובסגנונו. 
כך דרכם של גדולי ישראל האמיתיים- לקרוא את המפה, להבין את הצורך, לייצר פיתרון ולממש אותו, ולבוא מתוך אחריות כבידה , מסירות נפש עצומה וענווה גדולה- ולפעול יום אחרי יום, למען הדור, למען כלל ישראל ותורת ישראל, כשמגמת הכל היא – למען אלוקי ישראל.
הדף היומי לילדים ונוער
מסכת יומא דף  ז
בדף זה מלמדת אותנו הגמרא כי ישנם שני חפצים שאדם לובש אותם, וכי על אותם חפצים מופיע שמו של הקב"ה.
מהם החפצים הללו ?
האחד הוא ציץ הזהב שלבש הכהן הגדול. הגמרא מספרת לנו כי הכהן הגדול לבש על מצחו ציץ מזהב, ועל ציץ הזהב הזה היה כתוב שמו של הקדוש ברוך הוא.
החפץ השני הוא התפילין. בתוך התפילין יש ארבע פרשיות שבהן כתוב שמו של הקב"ה עשרים ואחד פעמים.
הגמרא אומרת שלומדים מציץ הזהב כיצד צריך האדם להתנהג בשעה שלובשים תפילין. כשם שהכהן הגדול היה נזהר מאד לשמור על קדושת הציץ , למשל לא לצחוק ולא לנהוג בקלות ראש או לעסוק בדברים בטלים, כך גם בשעה שיהודי לובש תפילין עליו לנהוג ברצינות, לא לשחוק ולא לנהוג בקלות ראש, אלא לכבד את שמו של הקב"ה המופיע בהם. [על פי המשנה ברורה סימן מ"ד].
[מתוך 'תלמוד ישראלי-הדף היומי לילדים', הוצאת ידיעות אחרונות]
חידה לשולחן שבת / מאת ראובן וגליין

הפרשה,בחישה (שנה סדר האותיות) המציאות שבה יוסף בתחילה היה.
את פתרון החידה נא לשלוח למייל Shabaton@maslaw.co.il או לפקס 03-9239393, בין הפותרים יוגרל פרס.

פתרון החידה משבוע שעבר עשו מתייעץ עם בר אורין.

הפתרון: פרק ל'ג פסןק ט': ויאמר עשו יש לי רב- בר אורין.
פותר החידה מלפני שבוע הוא   צבי ארזוני מקדומים  והוא זוכה בדיסק חדש.
מוזמנים לעיין בקבצים שבאתר תורה – www.rora.co.il   המתארים את המאגרים התורניים שלי. אם יש שאלות נוספות אשמח לענות בדוא"ל: tora@tora.co.il 
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