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פרשת וישלח
הרב יובל שרלו

חוסן פנימי וחוסן חיצוני

"ויאבק איש עמו עד עלות השחר" – מדרשי האגדה והפרשנים כולם ביארו כי המאבק בין המלאך ובין יעקב אינו אירוע היסטורי בלבד, אלא אירוע קוסמי. המאבק מייצג את העתיד להיות – חייו של עם ישראל יהיו רצופים מאבקים נגד אלה שיבקשו להכריע אותם. מאבקים אלה מחייבים את עם ישראל לאמץ את המשמעות העמוקה של המילה "ישראל" – להיות מסוגלים להתמודד, להילחם, להיאבק ולא להיכנע לאלה שמבקשים להכניע אותם. שרו של עשו לובש בכל דור ודור פנים חדשות. במשך מאות שנים הוא היה מזוהה דווקא כרומי, שהיא עצמה הפכה להיות סמל הנצרות. אנו חווים בשנים האחרונות כי לחלקים האנטישמיים בנצרות הצטרף עתה האיסלם, עמו אנו נאלצים להיאבק, ויחד עמנו חלק מהעולם המערבי. החיוניות של אימוץ מידת ישראל בעולם מופקר זה היא חיונית בשעה הזו. אנו נותרים אט אט לבד, והדוגמה הבולטת ביותר היא האיום האיראני העומד מולנו, כלפיו הכריע העולם כולו להיכנע בסופו של דבר. מניסיון ההיסטוריה יודעים כולם כי כניעה זו עתה תביא למחיר כבד בעתיד, אך טבע בני האדם הוא לבחור בדרך הקלה הזמינה ולא בדרך האמיתי והתובעת.

מהו התנאי ההכרחי ליכולת ההתמודדות שלנו, בשעה שאנו נותרים לבד, עם מלאכי הרשע הסובבים אותנו ? תנאי הכרחי לכך הוא קודם כל קיומנו. קיומנו משמעו שני דברים. ראשית, במובן הפשוט ביותר שנהיה קיימים. עד שאנו נאבקים על נושאים השונים. קו החזית הבסיסי ביותר של האומה הישראלית מופקר. קו החזית הזה הוא עצם קיומו של עם ישראל, ההולך ונעלם. ההתבוללות אוכלת בנו בכל פה, ואף שאנו גאים מאוד בעובדה כי אחוז הנאמנים להלכה בקרב יהודי התפוצות עולה, אין אנו שמים לב כי הדבר אינו נובע רק מעליה מספרית, אלא ובעיקר מהעובדה שרבים רבים נוטשים את העם היהודי. זה הזמן לצאת בקריאה ענקית לכל המסוגל לכך לצאת לשליחות הנוגעת למהות קיומנו כאומה. לא זו בלבד, אלא זה הזמן לשליחים השונים לפרוץ את מעגלי העיסוק בקהילות היהודיות האורתודוכסיות בלבד, אלא לראות ביהודים כולם את מושא שליחותם, ולבחון את הצלחתם בהרחבת מעגל היהודים החוזר לעמו ושותף במאבקו. ההתבוללות מתחילה לאכול בנו גם בארץ – בין בשל העובדה שבתוכנו חיים עשרות אלפי גויים המעורים בחברה הישראלית ושאנו מפקירים את חובת גיורם והאחריות לכלל ישראל, ובין בשל מספרם ההולך ועולה של אלה שזהותם היא ישראלית בלבד וכוללת בתוכה התנכרות לזהותם היהודית. ישנה שעת כושר עתה, הרבה בשל החיפוש המתמיד שקיים באנשים, ואם אנו ניטול על עצמנו שליחות זו – לפנות לכלל ישראל, לעסוק בזהותם היהודית, להציע את הדרכים הנכונות ההלכתיות לגיור, לנפות את התנהגותנו הדתית מעמדות לא מוסריות ולא הלכתיות המתחפשות בטעות ל"חומרות" (כגון בענייני עיגון וסרוב גט מצד גברים ונשים כאחד), מבלי לזייף ומבלי להיות אפולוגטיים - אנו נמלא את משימתנו הגדולה בשעה הזו.

הדבר השני החיוני הוא אחדותם של ישראל. אמת הדבר, כי במקומות בהם מדברים על אחדות המציאות היא בדרך כלל פילוג: עין חרוד איחוד ועין חרוד מאוחד, האיחוד הלאומי, וכן הלאה. על איחוד לא מדברים. איחוד – עושים. עשיית איחוד משמעו גם (אך לא רק) נכונות של כל צד לסגת ממילוי תאוותו ופינוי מקום גם לעמדות הצד השני; עשיית איחוד משמעו נכונות לרכז את העשייה בדברים המשותפים לכולם; עשיית איחוד משמעו השקעה עמוקה בהאזנה מחד גיסא ובניסיון לשכנע מאידך גיסא; עשיית איחוד משמעו אהבת ישראל עמוקה ושורשית, המתנשאת מעל לחילוקי הדעות ומסוגלת לרכך אותן, ועוד על זה הדרך. אנו נותרים אט אט לבד, ואם אנו עצמנו נתפרק מבפנים, כיצד אפוא נתמודד עם מציאות זו ?

מה יעשה לי אדם

ויצר לו (לב,ח) : אומר רבי אלימלך מליזנסק : צר היה לו על שהוא מתיירא מבשר ודם.

אין סומכים של הנס

אם יבוא עשיו אל המחנה האחד והכהו (לב,ח) :"התקין עצמו לשלושה דברים : לדורון , לתפילה , ולמלחמה (רש"י) . יעקב התפלל שינצח את עשו בדרך הטבע : בדורון או במלחמה , ולא על ידי נס  (נפלאות חדשות)

מילה טובה

כי אמר אכפרה פניו (לב,כ) : אומר רבי ישראל סלנטר : במלה טובה אפשר לבטל שנאה והקפדה שאדם נושא בליבו עשרים שנה.

חיבוק דב

אומר רבי משה ה"חתם סופר" : הרמבן מפרש : "וייאבק"מלשון חיבוק – לפעמים מצליח עשיו במזימותיו על ידי חיבוקים.

בין ודם למקום ולחברו

כי שרית עם אלוקים ועם אנשים ותוכל (לב,כח) : - התמודדת :"עם אלוקים" – עם שאלות האמונה , ו"עם אנשים" – עם בעיות האדם "ותוכל" – הוכחת כי אין סתירה בין השניים.

מעלת האדם – "ויפגעו בו מלאכי אלוקים"

רבי לייבלי אייגר היה אומר: גדולה מדרגת האדם ממעלת המלאך : מלאך טוב אינו יכול ליהפך מלאך רע , כי נברא להיות טוב. מלאך רע אינו יכול להיות מלאך טוב, כי לכך נוצר להיות רע . לא כן האדם , בידו הבחירה בין טוב לרע.

להסיר ולהחליף 

ויאמר יעקב אל ביתו ואל כל אשר עימו : הסירו את אוהלי הניכר אשר בתוככם , והחליפו שמלותיכם (לה,ב) : יעקב ציווה על אנשי ביתו :"הסירו את אלוהי הניכר אשר בתוככם " – אל תהפכו את החרב – לאלוהים , להתהלך עם נשקכם בידכם .

"והחליפו שמלותיכם" – אל תעשו את שלטון הכח פולחן , ללבוש בגדי שלל וקרב של שכם.

לדמותה של ילתא

פנינה נויבירט

אחת מהדמויות הנשיות המרתקות בה עוסק התלמוד הינה ילתא, בתו של ראש הגלות רבה בר אבהו, ורעיתו של רב נחמן. ילתא מתוארת בתלמוד כאשה מיוחסת ופקחית, בעלת ידע תורני וחשיבה עצמאית.

עמדותיה הנחרצות של ילתא משתקפות, בין השאר, בפרשת מפגשה של ילתא עם עולא, אמורא מארץ ישראל, כפי שזו מתוארת בגמרא במסכת ברכות (נא:): "עולא אקלע לבי רב נחמן כריך ריפתא בריך ברכת מזונא (עולא ביקר בביתו של רב נחמן, אכלו, ועולא בירך ברכת המזון) יהב ליה כסא דברכתא לרב נחמן אמר ליה רב נחמן לישדר מר כסא דברכתא לילתא (לאחר הברכה, שתה עולא מיין הברכה והעבירו לרב נחמן, אמר לו רב נחמן, העבר גם לילתא את כוס הברכה) אמר ליה הכי אמר רבי יוחנן אין פרי בטנה של אשה מתברך אלא מפרי בטנו של איש ... (לכן סירב עולא להעביר את הכוס לילתא) אדהכי שמעה ילתא קמה בזיהרא ועלתה לבי חמרא ותברא ארבע מאה דני דחמרא (נעמדה ילתא בכעס ועלתה לבית היין וניתצה ארבע מאות חביות יין) אמר ליה רב נחמן נשדר לה מר כסא אחרינא (הציע רב נחמן לעולא שישלח לילתא עוד כוס) שלח לה כל האי נבגא דברכתא היא (אמר עולא: שתיקח יין מהחביות) שלחה ליה ממהדורי מילי ומסמרטוטי כלמי (אמר לו ילתא: ממחזירֵי בעיירות ירבו תמיד דברים, וממשחקי בגדים בלויים וממורטים ירבו כינים)"

פרשה זו מעוררת תהיות במספר רבדים. לא ברור מדוע עולא מתעקש שלא להעביר לילתא יין חרף המלצותיו החמות של רב נחמן. כמו כן לא ברור מדוע רב נחמן נמנע בעצמו מלהעביר את כוס הברכה לילתא.

ברם למעלה מן האמור תמוהה התמודדותה של ילתא בניתוצן של ארבע מאות חביות יין. יודגש, כי חז"ל אינם מבקרים את פועלה של ילתא, וזאת על אף האיסור המפורש לגרום נזק ממוני ולשבר כלים מתוך כעס: "המקרע בגדיו והמפזר מעותיו והמשבר כלים בחמתו, יהיו בעיניך כאלו עובד עבודה-זרה." (שבת קה:). יש, אם כן, להניח, כי ילתא לא שברה את החביות מתוך כעס, אלא בקור רוח, בניסיון לבטא אמירה חינוכית.

הנחה זו מתחזקת בפרט מאחר ששיבורן של ארבע מאות חביות הינו אקט ממושך ומפרך. אין זה סביר כי ילתא ביצעה אקט זה בחמת זעם רגעית. מהו, אם כך, המסר החינוכי של ילתא?

אין ספק, כי השיח המנוהל על ידי ילתא ועולא, משקף מחלוקת אידאולוגית עקרונית.

עולא מתנגד למתן גושפנקא הלכתית לעירובה האקטיבי של ילתא בחיי הרוח, על ידי שתייה מיין הברכה. וכך מסביר הרב קוק את עמדתו של עולא: "בהיות הוראת כוס הברכה הוא על יסוד הרחבת החיים והנהגתם ע"פ השלימות השכלית ... סבר עולא כי ראוי להרשים בחותם ההלכה את היסוד בהנהגת רוב המין." (עין איה, ברכות).

ובאשר לעמדתה של ילתא, נראה כי זו משתקפת מדיון אחר של ילתא עם רב נחמן, המובא בגמרא במסכת חולין (קט:):  "אמרה ליה ילתא לרב נחמן … בעינן למיכל בשרא בחלבא (ברצוני לאכול בשר וחלב) אמר להו רב נחמן לטבחי זויקו לה כחלי והאנן תנן קורעו ההוא לקדרה (הנחה רב נחמן את טבחיו להכין לילתא דד של בהמה שיש בו גם חלב וגם בשר ומותר באכילה) …" 
מאחורי כמיהתה התמוהה של ילתא לאכילת בשר בחלב עומד מסר עמוק, המשתקף בדבריה של ילתא לרב נחמן: "אמרה ליה ילתא לרב נחמן מכדי כל דאסר לן רחמנא שרא לן כוותיה (כל מה שהתורה אסרה מצינו שהתורה התירה כדוגמתו) אסר לן דמא שרא לן כבדא (אסרה עלינו דם התירה לנו כבד) ..." (שם). 

בבקשה לאכול בשר עם חלב, אין ילתא מבקשת לפרוץ, חלילה, את גבולות ההלכה. היפוכם של דברים, ילתא הלמדנית ערה להלכה, ומבקשת לבצע פעולה לגיטימית בגבולות ההלכה, על אף שבתודעה הציבורית פעולה זו נתפשת כתמוהה.

ילתא מבהירה, כי איסורי התורה אינם גורפים, אלא ניתנו בכפיפה אחת עם ההיתרים. יתר על כן, ילתא עומדת על החשש מפני דחיקת ההיתר בשל עיסוק מוקצן ובלתי מאוזן רק באיסור. ילתא מוחה כנגד נטיית הציבור לשלול באופן גורף פעולות שאין עימן כל פסול הלכתי אך ורק בשם האדרת האיסור. 

ילתא, מבקשת להתמקד דווקא במותר – בבחינת "קדש עצמך במותר לך". הדגש של התורה, מבהירה ילתא, אינו על האיסור, כי אם דווקא על ההיתר. ייעודנו אינו מסתכם, לדברי ילתא, בכפיפות למגבלות מיראת העונש, כי אם, בראש ובראשונה, ביציקת תוכן חיובי לפעולות המותרות לנו, כפי שמבהיר הרב קוק (אורות הקודש): "עצם ההדרכה להסרת יראת המוות צריכה לבוא על ידי ההתרגלות של אהבת החיים בערכם האמיתי"
ילתא מיישמת את עמדתה זו אף ביחס לסוגיית מעמדה הרוחני של האשה. ההלכה רצופה במגבלות צניעות רבות החלות על האשה, ולעיתים השיח הציבורי מתמקד רק במגבלות צניעות אלה. ילתא אינה מערערת על תוקף מגבלות הצניעות, ברם מבקשת למקד את השיח הציבורי בעיסוק הנשי בחוויות רוחניות, עיסוק בו לא הוגבלה האשה מבחינה הלכתית.

ילתא מוחאת כנגד העמדה הרווחת השוללת כל מעורבות נשית בעשייה רוחנית. ילתא עומדת על סגולותיה הייחודיות של האשה, ועל ההכרח במעורבות נשים בחיי הרוח ובהנהגה נשית, כפי שמסביר הרב קוק את עמדתה של ילתא: "בהיותה עסוקה בהשפעתה על הכלל לפי שטתה בתהלוכות הנהגת הנשיאות, חשבה (ילתא) מחאת עולא לרבת ערך על שלטונה ותעודתה שהציבה לה לחנוך הבנות, וערכן בהנהגה כללית למצויינות מהנה, על כן עלתה לבי חמרא ותברא (על כן עלתה ושברה את חביות היין) להורות שלטונה הבלתי תלוי באישה ג"כ, וכי יש מקום לה ג"כ לדון לפי עומק הרגש המיוחד למינה, בתור מנהגת עיקרית לא רק נטפלת." (שם).

ארבע מאות חביות היין אותן שברה ילתא מתבטלות, בעיני ילתא, מול טיפה אחת של יין ברכה. ילתא אינה סתם צמאה ליין, היא אינה מבקשת לעצמה כבוד ושררה. ילתא כמהה לשתות יין ברכה. היא שואפת לעסוק בנשגב, ברוחני, בנאצל.

עולא מבטא את העמדה הרווחת בציבור נכון לאותה העת, לפיה אין מקום לעיסוק נשי ברוח, ואכן ילתא מטיחה בפניו של עולא: "ממהדורי מילי" – קרי – עמדתך אינה אלא ליקוט של דברים ששמעת כשעברת בעיירות שונות. 

ילתא מזהירה את עולא מפני הכללות, תוך שהיא משתמשת בעולא כמשל: "ומסמרטוטי כילמי" – קרי – מי שיש לו סמרטוטים יש לו כינים. החברה נוהגת להכליל ולראות בכל המסתובב בבגדים מרופטים משום אדם פשוט, נטול תרבות ונגוע בכינים. גם עולא מסתובב בבגדים מרופטים, אך ברי לכל, כי ההכללה החברתית הגורפת אינה חלה על עולא, בהיותו אדם גדול ונאצל. באותו האופן, טוענת ילתא, אין למנוע את העיסוק הרוחני מהנשים המעוניינות בכך, אך באיצטלת מוסכמה חברתית.

חז"ל מוצאים לנכון להעלות על נס את דבריה של ילתא. מחאתה מתוארת בפרוטרוט ובאהדה גלויה. הבמה שנותנים חז"ל לעמדותיה של ילתא כמוה כמתן משנה תוקף לקריאתה לעיסוק רוחני נשי, כפי שמבהיר הרב קוק: "ע"כ ראוי לחשוב את המצויינת שבנשים לעיקרית בהנהגה הכללית, ולא לעשותה רק טפילה. ובאשר יש פנים גם לדבר זה באופן מצויין, נכתב למטרה זו החזיון הזה, במכתב אלקים חרות על לוח התלמוד הקדוש." (שם).

בס"ד

הרב יועד אהרוני

ראש ישיבת "צביה-קטיף", יד בנימין

דרכה של התורה ללמד אותנו את האידאות והערכים הרצויים דרך סיפורי מציאות החיים, שהרי התורה – "תורת חיים" היא, ומתוך כך עלינו להתבונן במפגש הטעון שבין יעקב לעשו, המהווה את אחד משיאי הדרמות האנושית שבחומש בראשית.
יעקב אבינו שולח לעשו את הדורון, ומקווה לרצות אותו בכך, אך עשו מסרב לקבל את המתנה באומרו "יש לי רב...".  

יעקב מתעקש ומפציר בעשו לקחת את המתנה, שהרי הוא קידם אותו בסבר פנים יפות, ובאשר לממון – הוא מרגיע אותו באומרו "כי חנני אלקים וכי יש לי כל", ועשו משתכנע ומסכים לקחת את המתנות – "ויפצר בו ויקח".

לכאורה, מדובר בדו-שיח תמים בין אדם הרוצה להעניק מתנה המבטאת את שמחתו במפגש, ובין רעהו המסרב לכך מתוך נימוס, צניעות או חוסר נוחות, אך חכמינו דלו מויכוח זה ניגוד ערכי חריף.

רש"י מזהה בדברי יעקב צניעות ופשטות, ומסביר: "יש לי כל – כל ספוקי", בעוד שעשו מדבר ממקום של שחצנות וגאווה – "יש לי רב – יותר ויותר מכדי צרכי".

האם זהו הפירוש היחיד לביטויים אלו? אולי בדברי יעקב, האומר שיש לו 'הכל' יש פסול גדול יותר? האם "יש לי כל" אינו יותר מ"יש לי רב"?

יותר מכך – האם יש אדם שיש לו "כל"? הרי ברור שהיו כמה דברים שלא היו ליעקב, ולאחר שהוא נותן חלק מהונו לעשו ברור שהוא כבר חסר משהו?!
מה אם כן רצה יעקב לומר? היכן רש"י מזהה בדבריו את אותה הסתפקות במועט?

התשובה לשאלות אלו נמצאת בפסוק עצמו. יעקב אבינו מסביר לעשו [ולנו] שאותו "כל" אינו מעשה ידיו, אלא "כי חנני אלקים" – מתנה אלוקית לה הוא זכה, בדומה לאבותיו, אברהם ויצחק.

לכאורה, ניתן להבין שמדובר בשפע ממוני שבא כמתת א-ל, והאדם מזהה אותו ככזה, אך חז"ל ראו כאן מתנה עמוקה בהרבה:

"ת"ר: שלשה הטעימן הקב"ה בעולם הזה מעין העולם הבא, אלו הן: אברהם, יצחק ויעקב. אברהם, דכתיב ביה: בכל; יצחק, דכתיב ביה: מכל; יעקב, דכתיב ביה: כל." [בבא בתרא, יז.]
ויש להבין, איזה "מעין עולם הבא" טעם כאן יעקב כאשר הוא נותן ממונו לעשו? 

עולם החומר שלנו הוא עולם חלקי,סופי וחסר מעצם הגדרתו, והאדם שניחן בנשמה אלוקית המחפשת את השלמות, חי את חייו מתוך מצוקה קיומית. כאשר הוא רואה בעולם הזה את חזות הכל, הוא מנסה להרבות בחוויות, ברכוש ובממון, מתוך תקווה שהריבוי יקרבו לשלמות, אך חלומו תמיד נכזב. 

ההתלהבות מהבגד החדש מחזיקה כמה ימים, והשמחה מהמכונית החדשה מדליקה אותי לתקופה קצרה, ואחרי כמה טיולים לחו"ל גם הם הופכים לשגרה. 

אנו חיים בפנטזיה שאם היינו זוכים בפיס – היינו נוגעים בשלמות, אך רבו המקרים בהם מליונרים סיפרו לנו, בגילו לב נדיר, שלמרות ה"רב" שיש להם, הם חסרים את השלמות. 

השפת אמת מסביר לנו שתחושת ה"כל" נובעת מהשורש הפנימי אליו אנו מחוברים: "מי שדבוק בשורש העליון – מה שיש לו הוא בחינת כל...". 

כאשר הקב"ה נמצא במרכז הוויתי, ואני רואה בכל דבר גילוי של אותה חיות, אזי בכל דבר ודבר יש "הכל" ממש!

עשו מרגיש שלא בנוח לחסר מ"ריבוי" הממון של יעקב, כיון שזוהי תפיסת חייו. יעקב אבינו מחובר אל הקדושה האלוקית, והיא נוכחת בכל פרט בחייו, אפילו בתקופה הקשה שהוא חווה בשנותיו עם לבן, ולכן תחושת השלמות לא תקטן במאומה גם כשייפרד מחלק מממונו.

זוהי הדרך בה יכול האדם לזכות ב"מעין עולם הבא", גם במעט שיש לו בעולם הזה.

אנו חיים כיום בתרבות של "שפע", המציעה לנו לשאוף אל ה"רב", שיביא אותנו לעושר ואושר. יעקב אבינו מלמדנו שהחיבור אל הקודש הוא שיאפשר לנו לחוש אפילו בפרט הקטן את ה"כל", ואז נחוש את ה"שלמות" גם במעט שיש לנו.
אביעד הכהן (פרשת וישלח תשס"ט)
ולישרי לב שמחה

אחת התופעות המציקות ביותר הנגלות לעין הלומד את ספר בראשית היא הלשון הכפולה, כביכול, שבה מדברים רבות מדמויותיו. מצד אחד, הספר מכונה בפי חז"ל "ספר הישר", כנגד אבות האומה שנקראו ישרים. וכך דרשו חז"ל את ברכת בלעם: "תמת נפשי מות ישרים", מאן נינהו? אברהם, יצחק ויעקב. מכוחם של אבות, נקראו אף בניהם, בני ישראל, בשם "ישורון", והן "ישראל" הן "ישרון" מרמזים על מידת הישרות שצריכה לעמוד כנגדנו תמיד.

בהקשר זה, מפורסמים ביותר הם דברי הנצי"ב בהקדמתו לפירושו הגדול לתורה, "העמק דבר": "ויש להבין הטעם, למה קרא בלעם את אבותינו בשם 'ישרים' בייחוד, ולא 'צדיקים' או 'חסידים' וכדומה, וגם למה מכונה זה הספר בייחוד בכינוי ישרים? דשבח ישר הוא נאמר להצדיק דין הקב"ה בחורבן בית שני, שהיה דור עיקש ופתלתל, ופירשנו שהיו צדיקים, וחסידים, ועמלי תורה, אך לא היו ישרים בהליכות עולמים. על כן מפני שנאת חינם שבלבם זה את זה, חשדו את מי שראו שנוהג שלא כדעתם ביראת ה' שהוא צדוקי ואפיקורס. ובאו על ידי זה לידי שפיכות דמים בדרך הפלגה ולכל הרעות שבעולם עד שחרב הבית. ועל זה היה צידוק הדין. שהקב"ה ישר הוא, ואינו סובל צדיקים כאלו אלא באופן שהולכים בדרך הישר גם בהליכות עולם ולא בעקמימות, אף על גב שהוא לשם שמים....וזה היה שבח האבות, שמלבד שהיו צדיקים וחסידים ואוהבי ה' באופן היותר אפשר, עוד היו ישרים, היינו שהתנהגו עם אומות העולם אפילו עובדי אלילים מכוערים, מכל מקום היו עמם באהבה וחשו לטובתם באשר היא קיום הבריאה". 

לצד זה, ספר בראשית רצוף כולו מעשי הטעייה ורמייה. כך, למשל, בפרשתנו, מעיד הכתוב (לד, יג) שבני יעקב דיברו "את שכם ואת חמור אביו במרמה". אונקלוס, ורש"י בעקבותיו, דרשו לשון זו לשבח, ופירשו לשון "מרמה" זו כשם נרדף ל"חכמה". בדרך זו, ובעקבות חז"ל, פירש רש"י, "סנגורם של ישראל" (שקדם לר' לוי יצחק מברדיטשב דורות רבים בלימוד סנגוריה שיטתי על ישראל) גם את לשונו של יעקב בעת נטילת הברכות מעשו אחיו: "אנכי עשו בכורך – אנכי – המביא לך, ועשו הוא בכורך...". וכך גם בהמשך, בתיאור דברי יצחק לעשו: "בא אחיך במרמה ויקח ברכתך", שאונקלוס ורש"י תרגמוהו-פירשוהו: "במרמה - בחכמה".

אכן, חלק ממדרשי חז"ל ומהפרשנים, פירשו לשון זו כפשוטה, לשון רמייה בהקשרה השלילי. עיון בעשרות מופעיה השונים של לשון זו במקרא כולו, מלמד שרובן ככולן מתפרשות על צד השלילה, ולא עד דרך החיוב (ראו למשל ישעיה נג, ט): "ולא חמס עשה, ולא מרמה בפיו", או הפסוק המפורסם מתהלים כד, ד: "אשר לא נשא לשווא נפשי, ולא נשבע למרמה"). 

זאת ועוד: ספר בראשית רצוף במעשי אבות ואמהות, שעל פניהם נראים לכאורה כמעשים שאינם עולים בקנה אחד עם מידת האמת. אברהם מצווה על שרי אשתו, "אמרי נא אחתי את, למען ייטב לי בעבורך וחיתה נפשי בגללך". כך נהג גם יצחק, שאמר על רבקה אשתו "אחותי היא". 

יעקב אבינו מופיע לפנינו בתחילה כ"איש תם, יושב אוהלים" והרי מידתו היא: "תתן אמת ליעקב". 

עם זאת, שמו יעקב מרמז על לשון "עקבה ורמייה". הוא נוטל את הבכורה מעשו, מתייצב לפני אביו כשידיו עטויות עורות גדיי עזים, להטעות את אביו העיוור, שעיניו כבדו מזוקן, ומכריז בקול: "אנכי עשו בכורך, עשיתי כאשר דברת אלי, קום נא שבה ואכלה מצידי" (כז, יט). חכמים נתנו טעם בכל אחד ממעשים אלה, אך פשט הכתובים מדבר בלשון קשה יותר. כך, בהמשך, אומר הכתוב: "ותגנב רחל את התרפים אשר לאביה" (עד כדי כך, שקראו אחריה "גנבת בת גנב"), ומיד בסמוך: "ויגנב יעקב את לב לבן הארמי על בלי הגיד לו כי בורח הוא" (לא, יט-כ). גם בני יעקב, מרמים את אביהם, ובמידה שמדד הוא לאביו – בגדיי עיזים, מודדים הם לו, משלחים אליו כתונת טבולה בדם שעיר העזים, ומכריזים בקול "טרף טורף יוסף!". 

כדרכם, נתנו חז"ל והפרשנים טעם בכל אחד מהמקומות, ולימדו זכות על אבות האומה. ועם זאת, זעיר פה זעיר שם ניתן למצוא גם בדבריהם ביקורת, לעתים גלויה (כך במיוחד, בפירוש הרמב"ן על התורה) ולרוב סמויה, על מקצת מעשי האבות. 

 בין כך ובין כך, שורר דוד המלך עליו השלום: "אור זרוע לצדיק ולישרי לב שמחה". ואמרו חז"ל במסכת תענית: צדיקים לאורה, ישרים לשמחה. והוסיף רש"י: "ישרי לב עדיפי מצדיקי". 
בעולמנו, הן החינוכי הן החברתי, רבים הם ה'צדיקים', המתהדרים באדרת צדיקות, אך מועטים יותר הם ישרי הלב, שדוברים אמת גם בלבבם, תוכם כברם, פיהם ולבם שווים, וישרים הם גם בדרכי תורה, גם בהליכות עולמים. 

בימים שבהם גובר כוחו של "עלמא דשקרא", ימי בחירות של ספינים והבטחות חלולות, במציאות של תדמיות שווא וזגזוגי הבל, ראוי כי נזכור ונזכיר את דבריו הנכוחים של הרמב"ם בהלכות דעות (ב, ו): "אסור לאדם להנהיג עצמו בדברי חלקות ופיתוי, ולא יהיה אחד בפה ואחד בלב אלא תוכו כברו והעניין שבלב הוא הדבר שבפה, ואסור לגנוב דעת הבריות ואפילו דעת הנכרי... ואפילו מלה אחת של פיתוי ושל גניבת דעת אסור, אלא שפת אמת ורוח נכון ולב טהור מכל עמל והוות".  
בשבועיים האחרונים הלכו לעולמם שלושה אנשים ישרי לב, שהורו דרך ישרה לרבים, כל אחד בסגנונו ובדרכו-שלו: ד"ר אריה גייגר, מנהל בית ספר "רעות" בירושלים, הרב פרופ' עמנואל רקמן, נגיד אוניברסיטת "בר אילן" ואביהן של עגונות, והרב מאיר (מיקי) רוזן, מייסד וראש בית "יקר". שלושתם היו אנשי חינוך ומעש, בכל לבבם, בכל נפשם ובכל מאדם, אנשים שכבשו להם דרך משלהם בעבודת ה'. מידת האמת, כמו גם הרגישות לצערו ולסבלו של ה'אחר' והזהירות בכבודו, הייתה להם מצפן ומצפון. מכוחה הגדול  של מידת האמת וישרות הלב שהייתה נטועה בהם, ביטאו לא אחת את אשר בלבם, והיו הדברים – דברי קושט אמת - קשים לשומעיהם, אך נכוחים ואמתיים. יהיו הדברים נר לעילוי נשמתם. 

אדם נלחם בעצמו

עו"ד מאיר מזרחי
כשהיה  הרב עובדיה יוסף שליט"א בן 17, הוא התבקש ללמד שיעור הלכה יומי בבית הכנסת לעולי פרס בשכונת בית ישראל, וזאת על פי ספרו של ה"בן איש חי".  כבר אז נדהמו שומעי לקחו על כי העז לפסוק הלכה בהלכות "הפרשת חלה" בשונה ממה שפסק הבן איש חי .
שנים מאוחר יותר שינה הרב עובדיה עולם ומלואו בשורה ארוכה של פסיקת הלכות בתחומים שונים, פסיקות ששינו תפיסות עולם החל מיחסי דתיים - חילונים, היתר מכירה של שנת השמיטה, , ענייני כשרות, היחס ההלכתי לאתיופים, ועוד.  במקרים רבים   נדרש הוא להתעמת עם גישות הפוכות  ועם פוסקי הלכה בעלי שם והוא עשה כן באומץ ובלא חשש.
הצלחת הרב  עובדיה  וקבלת פסיקותיו, נובעת בין היתר מבקיאותו העצומה התמדתו הבלתי נתפסת בלימוד התורה ובכל אלו נשזרו אומץ ומנהיגות אמיתית, מעניין לציין, כי הרב עובדיה מוצא במאבקו של  יעקב אבינו במלאך הבא לעכבו במעבר יבוק, תימוכין לפועלו ומעשיו ומן הראוי להתעמק וללמוד את פרשת מאבק יעקב במלאך.

כידוע, יעקב אבינו שהיה בבסיסו איש תם יושב אוהלים,בחיר האבות כהגדרת חז"ל, נאלץ שלא ברצונו בכל אחד משלבי חייו להתנסות במאבקים. מלחמה עם אחיו עשיו, התמודדות מול אביו בקבלת הברכות, וכן מאבק יום יומי אצל חותנו- לבן.

אולם המאבק המעניין ביותר והתמוה ביותר הוא מאבקו של יעקב במלאך. הפרשנים נחלקו בתיאור מאבק זה ,יש שראו בו מאבק אמיתי,אחרים ראו בו חוויה נבואית (רמב"ם, רמב"ן) יש שפרשו זאת כמאבק במלאכו של עשיו (רש"י). וראוי מאבק זה שיבחן לעומק,שכן מכל המאבקים זכה דווקא מאבק זה  לסמן את המהפך של יעקב אבינו מאיש פרטי בעל משפחה לאבי ולסמל האומה הישראלית. דווקא לאחר מאבק זה התווסף השם ישראל שמסמל יותר מכל את הפיכת יעקב אבינו מפרטי  לאומה ולעם.

חשיבות יתרה להבנת העניין נובעת מהידיעה כי כל ספר בראשית, אינו אוסף של סיפורים גרידא אלא כל פרק ופרשה בו היא בבחינת "מעשה אבות סימן לבנים".

פרשנות מהפכנית למאבק הינה זו של ה"כלי יקר" והיא יכולה לסייע בהבנת המאבק באור מיוחד שכן היא רואה במלאך כאלגוריה לדמותו של יצר הרע והמאבק אם כך מתאר מלחמה פנימית המתרחשת באופן קבוע בין אדם לעצמו,ליצרו.

ואכן מבין הקרבות נראה כי הקשה ביותר היא זו בא אדם נלחם בעצמו ביצריו ובחולשותיו. מלחמה זו קשה כפליים שהרי אין "אדם רואה נגעי עצמו" ולכן קשה לו להודות בחולשותיו, וגם אם יתעלה ויכיר בהם, עדיין קשה לתקנם.(קל יותר לתקן אצל אחרים)

התורה גם מלמדת אותנו מה הם הכלים שבהם השתמש יעקב בניצחונו על המלאך, מלחמה שהחלה באי שוויון מוחלט של כוחות, מלאך אלוקי מול אדם בשר ודם והסתיימה בניצחונו של יעקב.

הכלים כוללים למשל את ההתמדה , העקשנות - יעקב נאבק במלאך כל הלילה עד עלות השחר.

חוסר הפשרות,  יעקב התעקש על פחים קטנים ולא ויתר בקלות גם  על דברים של מה בכך

ומעל הכל כח רצון ללא ויתורים עצמיים,  ולכן דווקא מאבק זה הופך את יעקב מאדם פרטי לאומה שכן הוא מלמד על התכונות בהם התברך יעקב.
המאבק מזכיר גם את שלימדונו רבותינו  בלימוד מידת הגבורה "איזהו גיבור הכובש את יצרו", ובעשירות "איזהו עשיר השמח בחלקו". קניינים אלו נקנים לא בעשייה מול מישהו אחר, אלא כפעולה שבין האדם לבין עצמו.
ולכן,  מלחמת יעקב במלאך מדמה את מלחמת האדם ביצרו ,בעצמו. הצלחה בקרב זה הפכה את יעקב לעם ישראל ומעשה אבות סימן לבנים.
