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החיפוש אחר הארון וכלי המקדש האבודים, החלו מיד לאחר חורבן הבית.

אחד החוקרים הידועים, בן זמנינו, הוא וונדל ג'ונס.

מי הוא וונדל ג'ונס? 

ונדל ג'ונס, כיום בן 78, הינו גוי המגדיר את עצמו 'בן נח'. כלומר מאמין בה' אחד ומקיים שבע מצוות בני נח. (ילדיו התגיירו, והם גרים במצפה יריחו ובמעלה לבונה).
בצעירותו עוד כיהן ככומר נוצרי, אך תוך כדי לימודי הנצרות, הוא הבין שהמקור עדיף על החיקוי.

עם מציאת 'מגילת הנחושת' בקומראן (בשנות החמישים) החל להתעניין בתעלומת אוצרות המקדש, המופיעים במגילה, ולאחר מלחמת ששת הימים עם שחרור הרי יהודה החל את חקירותיו הממשיכות עד ימינו.
מקורות חיצוניים
עד עכשיו למדנו על מקום גניזת הארון מתוך המקורות הרגילים. כאן נראה התייחסות לשני מקורות 'חיצוניים'. האחד 'ספר חשמונאים' והשני 'מגילת הנחושת'.

אדגיש, אינני מבין די בנושא, כדי לחוות דעה לגבי אמיתות, פרשנות ונכונות הדברים.
"וגם נמצא כתוב בספרים, כי ירמיהו הנביא ציוה לגולים לקחת את האש ולטמנה כאשר אמרנו. (ב) גם נתן להם את ספר תורת ה' לבל ישכחוה, ולבבם לא יפתה לסור מן הדרך, בראותם את פסילי זהב וכסף בגאון תפארתם. (ג) וישנן להם דברים רבים ונכוחים, לבל תמוש תורת ה' מלבבם. (ד) וגם זאת נמצא כתוב, כי הגיד להם על פי ה', לשאת אתם את אוהל מועד ואת הארון.
ה) ויהי בבואם ההרה אשר עלה עליו משה לראות את הארץ, וימצא ירמיהו שם מערה ויסתר בה את האוהל ואת הארון ואת מזבח הקטורת, ויסתום את פיה. (ו) ומקצת האנשים אשר הלכו אתו בקשו לעשות להם אות, וילאו למצוא את המערה. (ז) וישמע ירמיהו ויגער בם ויאמר, אל ידע איש את המקום, עד אשר יקבץ ה' את עמו ונתן להם רחמים. (ח) אז יגלה ה' את המקום, וכבוד ה' יופיע בענן, כאשר היה בימי משה ובימי שלמה בהתחננו אל ה' לקדשו. (ט) ויספר להם ירמיהו את חכמת שלמה ואת הקורבנות אשר הקריב עת חנוכת המזבח, ככלותו להקים את מקדש ה' (חשמונאים ב, ה-ט)
אם כן, לפי ספר חשמונאים, ירמיה הוא זה שגנז את הארון, בתחילת הגלות, עוד לפני תקופת יאשיהו המלך. הארון ושאר הכלים שנגנזו עימו, הוטמנו במערה. 

מגילת הנחושת
בשנת תשי"ב נמצאה באחת המערות באישור קומראן שבצפון ים המלח, מגילת הכתובה על גבי נחושת. במשך שנים המגילה נשארה חתומה מפני החשש שפתיחתה תזיק לה. לפני כעשרים שנה פיתחו שיטה לקריאתה וכיום היא מוצגת בירדן.  במגילה מתואר מקום המצאם של עשרות כלים ואוצרות כסף וזהב.

אלו כלים מתוארים במגילה
ישנם חוקרים מטוענים בתוקף שהמגילה הינה זיוף גדול. יש הטוענים שאלו אוצרות שונים שאינם שייכים כלל למקדש. רוב החוקרים סבורים שאלו כלים שהוחבאו בסוף ימי בית המקדש השני, בתקופת המרד ברומאים. 
לעומת כל אלו, טוען בתוקף פרופ' ג'ונס, שאלו כלים שהוחבאו בסוף ימי הבית הראשון! לחיזוק טענותיו הוא מצטט את ספר חשמונאים שהבאנו לעיל, וכן ממצאים שמצא המתאימים לבית ראשון. (כגון הארון, שטרם נמצא...) שמן המשחה (לו הוא קורא 'שמן אפרסמון') וממצא אותו הוא מזהה כסממני הקטורת.
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"במשכן המלכא בצד המערבי חפור אמות שתימ עסרה...


בשית שבמלח מבצפונו כלי דמע ולבושין תחת הפינה המערבית


ביגר שבמגזת הכהן הגדול חפור תשע.."   (מתוך המגילה)








