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היום, ויבמים הקרובים נביא מספר מקורות המזכירות את המימרא 'תכלת דומה לים', בכל פעם נלמד משהו אחר על 'מעלת' התכלת.

התכלת – זכות גדולה
רבא מחדש דבר מופלא. בזכות מעשהו של אברהם שוויתר גם על דבר שהגיע לו מצד הדין, זכו בניו שנים אח"כ במצוות חשובות.

כדי להבין מה החשיבות באמירה 'מחוט ועד שרוך נעל', נביא את כל הפסוק: " וַיֹּאמֶר אַבְרָם אֶל מֶלֶךְ סְדֹם הֲרִמֹתִי יָדִי אֶל ה' אֵל עֶלְיוֹן קֹנֵה שָׁמַיִם וָאָרֶץ: אִם מִחוּט וְעַד שְׂרוֹךְ נַעַל וְאִם אֶקַּח מִכָּל אֲשֶׁר לָךְ וְלֹא תֹאמַר אֲנִי הֶעֱשַׁרְתִּי אֶת אַבְרָם" (בראשית י"ד).
באמירתו, רצה אברהם להראות שהכל בא מהקב"ה 'קונה שמים וארץ', ולא לתת פתחון פה לאומות העולם שהם סייעו לנו.
בזכות אותה אמירה ורק בזכותה, זכינו למצוות 'תכלת' בציצית (אולי הכוונה, שבלי זכותו של אברהם היינו מצווים בציצית, אברהם זיכה אותנו בתכלת).

"ולכך ישראל מצד עצמם לא היו זוכים לאלו המצות, אם לא היה מדת אברהם שהיה מדתו גורם זה" (ספר חדושי אגדות למהר"ל על מסכת חולין)
אך הגמרא מקשה: 'תכלת מאי היא?' מה כל כך חשוב בתכלת? ומביאה את דברי רבי מאיר על סגולת התכלת- 'תכלת דומה לים וכו'. התכלת מזכירה לנו את 'כסא הכבוד' את הקב"ה המשרה את שכינתו עלינו.
(במאמר מוסגר, שיסביר לנו את הקשר בין אמירתו של אברהם לזכות התכלת והשכינה, נזכיר סוגיה שהבאנו בעבר: 
"רבי יוחנן אמר: לא הוה שריא שכינה במקדש שני דכתיב יפת אלהים ליפת וישכן באהלי שם. 
אף על גב דיפת אלהים ליפת אין השכינה שורה אלא באהלי שם" (יומא ט:)
פירוש- הסיבה שלא שרתה שכינה בבית שני, כיוון שהיינו תלויים באומות העולם, השכינה אינה שורה אלא כשהשלטון בארץ ישראל עצמאי)
לבישת ה'תכלת' היא זכות, יותר מאשר היא מצווה.

מעלת התכלת אינה רק בלבישה וההסתכלות. התכלת אמורה להזכיר לנו (ולפי רש"י לקב"ה שאנו עמו), מה מקומנו בעולם ומניין מגיע כל החסד שיש לנו.
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"דרש רבא בשכר שאמר אברהם אבינו 'אם מחוט ועד שרוך נעל ' זכו בניו לב' מצות חוט של תכלת ורצועה של תפלין.  ... חוט של תכלת מאי היא? דתניא היה ר"מ אומר מה נשתנה תכלת מכל מיני צבעונין מפני שהתכלת דומה לים וים דומה לרקיע ורקיע דומה לכסא הכבוד שנאמר ויראו את אלהי ישראל ותחת רגליו כמעשה לבנת הספיר וכעצם השמים לטהר וכתיב כמראה אבן ספיר דמות כסא" (סוטה י"ז)





שהתכלת דומה לים - שהחלזון מן הים הוא עולה אחת לשבעים שנה, ובים נעשו ניסים לישראל.  ומראית דמו דומה לים וים אנו רואין שדומה לרקיע ורקיע לספיר וספיר לכסא הכבוד דכתיב ותחת רגליו כמעשה לבנת הספיר והוא כעצם השמים אלמא שמים דומין לספיר וספיר הוא כסא הכבוד דכתיב כמראה אבן ספיר דמות כסא וכשהקב"ה מסתכל בכסא הכבוד שלו נזכר במצוה זו שהיא כנגד כל המצות (רש"י)





נכתב ע"י הרב מרדכי פרסוף
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