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בס'ד
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דברי תורה לשביעי של פסח ושבת אחרי מות
מאת הרב אילן אלסטר 
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 רעיון לשביעי של פסח: בפרשת בא מופיע שלב הגאולה בחפזון. בפרשת בשלח מופיע שלב הגאולה התהליכי.

הדרך הארוכה שנדרשת כדי להכנס לארץ ישראל שהיא תהליך ששיאו מתן תורה . 

והשלב הראשון של התהליך הוא קריעת ים סוף.

הסיבה והצורך בדרך ארוכה בתהליך מופיעים בתחילת פרשת בשלח. עם ישראל לאחר יציאת מצרים איננו יכול להכנס עדיין לארץ ישראל  , עם ישראל איננו במצב רוחני ונפשי המאפשרים לו להתמודד עם הקשיים בארץ ישראל . התמודדות עם קשיי המלחמה בארץ ישראל דורשת כוחות גדולים מאד של אמונה בה' ואחדות בעם ישראל. 

האמונה והאחדות הם שתי המדריגות שזוכים להן עם ישראל בקריעת ים סוף ובמתן תורה.

על הפסוק ''ויאמינו בה' ובמשה עבדו'' שואל המדרש והזוהר ועד עתה לא האמינו ?והרי בפרשת שמות נאמר כאשר בא משה עם בשורת הגאולה ועושה את האותות העם מאמין בה' : " וַיְדַבֵּר אַהֲרֹן אֵת כָּל הַדְּבָרִים אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' אֶל משֶׁה וַיַּעַשׂ הָאֹתֹת לְעֵינֵי הָעָם.וַיַּאֲמֵן הָעָם וַיִּשְׁמְעוּ כִּי פָקַד ה  אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְכִי רָאָה אֶת עָנְיָם וַיִּקְּדוּ וַיִּשְׁתַּחֲווּ".

ומתרץ המדרש: במצרים הם האמינו לבשורת הגאולה כאשר הם ראו את האותות, בקריעת ים סוף הם האמינו בה' כאשר היה מצב של הסתר פנים ואובדן דרך, מצרים רודפים אחריהם מאחור והים סוגר עליהם מלפנים , והם האמינו בישועת ה' כמו שאומר להם משה ''התיצבו וראו את ישועת  ה' ''. אמונה במצב של הסתר פנים ובזמן של משבר מכינה אותם לאמונה בה' כאשר יצטרכו להתמודד עם מלחמות בארץ ישראל. את מדריגת האמונה הם קנו בקריעת ים סוף.

במתן תורה הם הגיעו למדריגה של כאיש אחד בלב אחד וכמו שמביא רש''י על הפסוק ''ויחן שם ישראל כנגד ההר''. מדריגת האחדות היא הנדרשת כדי להכנס לא''י ולבנות את בית המקדש. 

על עם ישראל בא''י נאמר " ומי כעמך ישראל גוי אחד בארץ'', אחדות ישראל מופיעה בא''י ולכן האחדות לפני מתן תורה היא ההכנה לכך. ולגבי המקדש שהוא תכלית יציאת מצרים והכניסה לא''י  השכינה לא יכולה להופיע אלא במצב של אחדות, ולכן בית שני חרב בגלל שנאת חינם.

מכאן נלמד לדורות שגאולה היא דרך ארוכה, וכלשון חז''ל במסכת מגילה שיש דרך ארוכה שהיא קצרה, כלומר דרך שמדלגת על שלבים איננה מובילה אל המטרה, ואילו דרך ארוכה שהיא קצרה, היא דרך שעוברים בה את כל המדריגות והיא מביאה אל התכלית. 
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 רעיון לפרשת אחרי מות: : אנחנו רגילים לעסוק בעניני תשובה בחדש אלול ובימים הנוראים, אך נושא זה הוא כמובן אקטואלי בכל יום ובכל שעה. פרשת אחרי מות , הפרשה הראשונה שאנחנו נקרא  במסגרת שתי הפרשיות של השבת, עוסקת בסדר עבודת הכהן הגדול ביום הכיפורים, ומזמנת לנו את האפשרות לעסוק גם כעת בימי ספירת העומר בנושא התשובה.  לאחר שהכהן מכפר בעדו ובעד ביתו בפר החטאת, הוא מצֻווֵה לקחת "שְׁנֵי שְׂעִירֵי עִזִּים לְחַטָּאת וְאַיִל אֶחָד לְעֹלָה". לאחר נתינת הגורלות על ראשי שני השעירים, אחד משניהם קרב חטאת והשני יוצא דופן מכל הקרבנות ומצוותו היא "לְשַׁלַּח אֹתוֹ לַעֲזָאזֵל הַמִּדְבָּרָה".

קודם לשילוח השעיר סומך הכהן הגדול את ידיו על ראש השעיר ומתוודה עליו "אֶת כָּל עֲוֹנֹת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאֶת כָּל פִּשְׁעֵיהֶם לְכָל חַטֹּאתָם". בהמשך הפסוק נאמר על העוונות, הפשעים והחטאות של בני ישראל: "וְנָתַן אֹתָם עַל רֹאשׁ הַשָּׂעִיר וְשִׁלַּח בְּיַד אִישׁ עִתִּי הַמִּדְבָּרָה: וְנָשָׂא הַשָּׂעִיר עָלָיו אֶת כָּל עֲוֹנֹתָם אֶל אֶרֶץ גְּזֵרָה וְשִׁלַּח אֶת הַשָּׂעִיר בַּמִּדְבָּר". 

ויש לשאול, כיצד אפשר לתת עוונות על ראש השעיר? האם העוונות הם חפץ שאפשר להעביר מעם ישראל לבעל חיים ''שעיר לעזאזל'' ? 

בשאלה זו עוסק הרמב"ם במורה נבוכים והוא אומר שמצוות שילוח השעיר היא על דרך משל ומעשה סימלי כדי לעורר את האדם כדי שישוב בתשובה. 

לעומת שיטת הרמב"ם, המהר"ל סובר שכפרת השעיר שנושא את עוונות בני ישראל אינה עניין סמלי בלבד שנועד לעורר ליראה ולתשובה. הוא מפרש את מצוות שילוח השעיר על פי היסוד הרעיוני שהחטא נמצא ברובד החיצוני של הנפש (= המציאות הרוחנית) של עם ישראל, ולכן אפשר להסירו על ידי כפרת השעיר המשתלח ביום הכיפורים. וזו לשון המהר"ל: "כי החטאים בישראל אינם מצד עצמם רק מצד החוץ באו, דהיינו מצד יצר הרע, ודבר שבא מצד החוץ אפשר שישלח אותם גם כן מעליו".
מכאן נלמד שני דברים: האחד , להתעורר להתחזק ולתקן את עצמנו ולהתפעל ולהתרגש מכל דבר שיכול להביא אותנו לתשובה. והשני,לא  להתייאש אם נופלים , כי אפשר לתקן כי קרוב הדבר בפינו ובלבבנו לעשותו.  כח התשובה נמצא בנו ויש לנו את היכולת לסלק את כל החטאים שלנו, כמו שראינו במהר''ל לגבי כפרת השעיר ביום הכיפור. 
.
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 עשה לך רב – שאלת השבוע
שאלה: האשכנזים נוהגים להתחתן בל''ג בעומר, ואני ספרדיה שנוהגת מנהגי אבילות בספירת העומר כמנהג הספרדים עד ל''ד בעומר בבוקר. הוזמנתי לחתונה של חבירה אשכנזיה שמתחתנת בל''ג בעומר. האם מותר לי להשתתף בחתונה?

תשובה: יש דעות שונות בשאלה זו, ויש לסמוך על דעתו של הרב משה פיינשטיין שכתב בשו''ת אגרות משה שמותר להשתתף בחתונה כולל השתתפות בסעודה ובריקודין. וטעם הדבר , שכיון שלחתן ולכלה מותרים הנישואין בל''ג בעומר, אז יש מצוה על המוזמנים לחתונה לבוא ולשמח אותם. ויש להוסיף שהמצוה לשמח חתן וכלה היא מדרבנן ויסודה מן התורה מ''אהבת לרעך כמוך'' והיא גוברת על מנהגי האבילות בספירת העומר .
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  מעשה שהיה – מחשבה טובה
בקשתו המוזרה של הצדיק הפתיעה את משמשו. מדוע הוא רוצה לנסוע בחזרה לעירו בכרכרה רתומה לסוסים דווקא? מדוע לא בחר בנסיעה ברכבת, כהרגלו בכל פעם? בעוד בכרכרה תארך הנסיעה לילה שלם, הרי ברכבת יגיעו ליעדם בתוך שלוש שעות. הנסיעה ברכבת גם זולה מאוד – שמונה-עשר כתרים בלבד, לעומת חמישים כתרים בכרכרה.
את תמיהותיו ניסה המשמש הירש להעלות לפני הצדיק, אולם נענה בתשובה פסקנית אשר אינה מותירה מקום לשאלות. בתוך שעה קלה עמדה הכרכרה הכן בחצר הבית, ולאחר שהצדיק ומשמשו עלו עליה, הניף העגלון את השוט והסוסים יצאו לדרך.

זה עתה סיים האדמו"ר רבי משה מדעז' אשר בצפון-מערב רומניה, במחוז קלוז' שבטרנסילווניה, את ביקורו המיוחד בעיר ביסטריץ. שם עורר את לב שומעיו לעבודת ה' פנימית, בהטעימו להם את טעמה של תורת החסידות. כעת, ביושבו בכרכרה ומשמשו לצידו, שקע בספר בעיון עמוק, לאור העששית שנשא עמו.

לפנות בוקר, כאשר כבר היו קרובים למדיי אל העיר דעש, קם פתאום העגלון על רגליו והחל להצליף בסוסים ולקרוא בקול רם כדי לזרזם. הסוסים פתחו בדהרה מהירה, שטלטלה את הכרכרה מצד אל צד. לרגע נבהלו הרב ומשמשו וחששו כי העגלון רואה סכנה כלשהי, ולכן מאיץ בסוסים כל-כך.

פתח הצדיק את האשנב שבין הקרון למושב העגלון ושאל לפשר הדהירה. השיב העגלון:

"כשעברנו ליד העיירה רטייאג הרחתי ריח חזק של שרֵפה. לפני כמה שנים עברתי בעיירה בשעה שפרצה בה שרֵפה, ומכיוון שמקורות המים בעיירה דלים הם, יצאו אנשי העיירה אל אם הדרך וגייסו כל עגלה כדי להביא מים לכיבוי האש.

"כשהרחתי את ריח השרֵפה חששתי שהכרכרה תגוייס להובלת מים. לא רציתי שכבודו ייאלץ להתעכב, ולכן האצתי בסוסים כדי להתרחק במהירות מהמקום"...

שמע זאת הצדיק ונחרד: "אבקשך לעצור מיד ולשוב במהירות האפשרית אל העיירה. מי יודע, אולי זימן לנו הקב"ה מקרה של הצלת חיים או לכל הפחות הצלת ממונם של ישראל".

עשן סמיך קידם את פניהם בהתקרבם אל העיירה. בתוך רגעים אחדים הגיעה הכרכרה אל מקום השרֵפה, שם התאסף קהל רב סביב הבניין שעלה באש. המתקהלים הופתעו לראות את הצדיק מדעש בעצמו יורד מהכרכרה, ומיהרו לקראתו בהתרגשות.

"האם אפשר עוד לעשות דבר-מה?", שאל הצדיק, בהביטו בחרדה בלשונות האש המלחכות את הבית. האנשים השיבו כי האש אינה ניתנת לכיבוי. "יש להודות על הצלת הנפש, כי כל יושבי הבניין הצליחו להתפנות מבעוד מועד, אך את הרכוש כבר אי-אפשר להציל", אמרו.

הוסיף הצדיק לסקור בדאגה את הבית העולה בלהבות. לפתע הזדעק, והצביע לעבר חלק של הבניין שעדיין לא אחזה בו האש: "ראו-נא שם, החלונות האלה, מדוע הם סגורים?!". אחד מהקהל קפץ וקרא בהתרגשות: "אבוי! הלוא ר' שמעיה הישיש ואשתו גרים שם. מי יודע מה עלה בגורלם".

משמשו של הרבי, הירש, רץ במהירות לעבר החלון הסגור. הוא פרץ את החלון, העיף מבט פנימה וזעקה נמלטה מפיו: "הם שוכבים מעולפים!". החדר היה אפוף עשן וזוג הזקנים נראו חסרי רוח-חיים. נותרו רגעים אחדים עד שהאש תגיע גם לשם.

הצדיק ושני גברים חסונים מיהרו לעזרת המשמש. השניים חדרו פנימה, ועד מהרה הוציאו את זוג הזקנים החוצה, מבעד לחלון. השניים היו חסרי הכרה, אך טיפול מסור הצליח להחזירם לחיים. הצדיק המתין עד שחזרו לאיתנם, ורק לאחר מכן עלה עם משמשו על הכרכרה, והורה לעגלון להמשיך בדרך אל עירו.

עתה היה משמשו של הצדיק אחוז התפעלות. ברור היה לו כי סירובו של הצדיק לנסוע ברכבת ובקשתו לנסוע בכרכרה דווקא היה בהם גילוי מובהק של רוח-הקודש ששרתה עליו, כדי שעל-ידי כך יינצלו זוג הקשישים.

לא התאפק המשמש ובהגיעם לבית-המדרש לתפילת שחרית סיפר את סיפור המופת אשר היה עד לו. הוא שב וסיפר זאת עד שנמצאו הכול משיחים באותו מופת.

כאשר סיים הצדיק את תפילתו חש בתכונה האופפת את חסידיו. במהרה קלט כי הסיבה להתרגשות היא הסיפור שסיפר משמשו על נסיעתם הלילה. חייך הצדיק ואמר:

"רוצים אתם לחשוב כי נעשה כאן 'מופת' או 'רוח הקודש' גלויה... אך העניין פשוט בהרבה. וזה הדבר:

"כאשר רציתי לחזור לדעש אחרי ביקורי בביסטריץ עלתה לפתע מחשבה במוחי כי אולי כדאי לנסוע בכרכרה במקום ברכבת. חשבתי לעצמי, הרי אין זו מחשבה הגיונית כלל, לא מצד הנוחות, לא מבחינת המהירות ולא בהיבט של המחיר.

"אבל, הרהרתי, מדוע עלתה מחשבת שטות כזו בראשי, הלוא מחשבות שטות נופלות לאדם העסוק בשטויות, ואילו אני, ברוך השם, אינני הוגה בשטויות. החלטתי אפוא שבוודאי יש דברים בגו, וכדאי שאסע בכרכרה... (מגליונות חב''ד)
"אין זאת", סיים הצדיק ואמר, "אלא שזו הייתה הארה מן השמים שכיוונה אותי לנסוע בכרכרה, ובזכות זה ניצלו שתי נפשות מישראל".
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לא לשכוח לעשות עירוב תבשילין








