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שולחן  שבת - לפרשת אחרי מות קדושים
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה: אנחנו רגילים לעסוק בעניני תשובה בחדש אלול ובימים הנוראים, אך נושא זה הוא כמובן אקטואלי בכל יום ובכל שעה. פרשת אחרי מות , הפרשה הראשונה שאנחנו נקרא  במסגרת שתי הפרשיות של השבת, עוסקת בסדר עבודת הכהן הגדול ביום הכיפורים, ומזמנת לנו את האפשרות לעסוק גם כעת בימי ספירת העומר בנושא התשובה.  לאחר שהכהן מכפר בעדו ובעד ביתו בפר החטאת, הוא מצֻווֵה לקחת "שְׁנֵי שְׂעִירֵי עִזִּים לְחַטָּאת וְאַיִל אֶחָד לְעֹלָה". לאחר נתינת הגורלות על ראשי שני השעירים, אחד משניהם קרב חטאת והשני יוצא דופן מכל הקרבנות ומצוותו היא "לְשַׁלַּח אֹתוֹ לַעֲזָאזֵל הַמִּדְבָּרָה".

קודם לשילוח השעיר סומך הכהן הגדול את ידיו על ראש השעיר ומתוודה עליו "אֶת כָּל עֲוֹנֹת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאֶת כָּל פִּשְׁעֵיהֶם לְכָל חַטֹּאתָם". בהמשך הפסוק נאמר על העוונות, הפשעים והחטאות של בני ישראל: "וְנָתַן אֹתָם עַל רֹאשׁ הַשָּׂעִיר וְשִׁלַּח בְּיַד אִישׁ עִתִּי הַמִּדְבָּרָה: וְנָשָׂא הַשָּׂעִיר עָלָיו אֶת כָּל עֲוֹנֹתָם אֶל אֶרֶץ גְּזֵרָה וְשִׁלַּח אֶת הַשָּׂעִיר בַּמִּדְבָּר". 

ויש לשאול, כיצד אפשר לתת עוונות על ראש השעיר? האם העוונות הם חפץ שאפשר להעביר מעם ישראל למקום אחר? 

בשאלה זו עוסק הרמב"ם במורה נבוכים והוא אומר שמצוות שילוח השעיר היא על דרך משל ומעשה סימלי כדי לעורר את האדם כדי שישוב בתשובה. 

לעומת שיטת הרמב"ם, המהר"ל סובר שכפרת השעיר שנושא את עוונות בני ישראל אינה עניין סמלי בלבד שנועד לעורר ליראה ולתשובה. הוא מפרש את מצוות שילוח השעיר על פי היסוד הרעיוני שהחטא נמצא ברובד החיצוני בנפש - במציאות הרוחנית של עם ישראל, ולכן אפשר להסירו על ידי כפרת השעיר המשתלח ביום הכיפורים. וזו לשון המהר"ל: "כי החטאים בישראל אינם מצד עצמם רק מצד החוץ באו, דהיינו מצד יצר הרע, ודבר שבא מצד החוץ אפשר שישלח אותם גם כן מעליו".
מכאן נלמד שני דברים: האחד , להתעורר להתחזק ולתקן את עצמנו ולהתפעל ולהתרגש מכל דבר שיכול להביא אותנו לתשובה. והשני, להתייאש אם נופלים , כי אפשר לתקן כי קרוב הדבר בפינו ובלבבנו לעשותו.  כח התשובה נמצא בנו ויש לנו את היכולת לסלק את כל החטאים שלנו, כמו שראינו במהר''ל לגבי כפרת השעיר ביום הכיפור. 
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 עשה לך רב :

שאלה: ברצוני לשאול שתי שאלות:
א.האם נשים יכולות לספור ספירת העומר עם ברכה?

ב.ספרתי בערב בבית הכנסת בברכה את ספירת העומר , אך התעורר בי ספק אולי טעיתי בספירה של אתמול. כמו כן לא ספרתי במהלך היום כמו שנוהגים בבתי כנסיות לספור בלי בברכה ספירת העומר. שאלתי היא האם מותר לי מחר בלילה להמשיך לספור עם ברכה.

תשובה :לגבי שאלתך הראשונה. לגבי בנות אשכנזיות : במשנה ברורה מביא  דעת הפוסקים שנשים פטורות ממצוה זו בגלל שהיא מצות עשה שהזמן גרמא, ודעת מגן אברהם שנשים קבלו על עצמם כחובה לספור ספירת העומר. המנהג שהיה רווח במקומו של המשנה ברורה שנשים לא נהגו לספור כלל. כל מה שהבאנו מהמשנה ברורה הוא לגבי החובה לספור אך לגבי הברכה על הספירה מביא המשנה ברורה את ספר שולחן שלמה שכתב, שנשים לא יברכו על ספירת העומר בגלל שעלולים לטעות ביום אחד, ונראה לי שכוונתו, שכיון שנשים בדרך כלל לא מתפללות ערבית,ובוודאי שלא מתפללות ערבית במניין  הן עלולות לשכוח לספור,וכידוע מי ששכח לספור בלילה ולא נזכר ביום לא ימשיך לספור עם ברכה,כי חוששים לדעת בעל הלכות גדולות שמי ששכח לספור יום אחד שוב לא יספור, ואם כן אין להתחיל לספור עם ברכה כאשר סיכויים רבים שלא יספרו יום אחד ויפסידו את המצוה.

בספר עלהו לא יבול שמביא הנהגות ותשובות בהלכה מהגאון רבי שלמה זלמן זצ''ל כותב בעמ' קפ שהרב אוירבך השיב לשואל שכיום בנות מתחנכות לספור בברכה.ובספר פסקי תשובה מביא שבבית הגאון הרב קנייבסקי זצ''ל נהגו לספור עם ברכה והוא היה מזכיר להם.

לכן: בת  אשכנז יכולה לברך על ספירת העומר ורצוי שאם היא לא מתפללת  ערבית בקביעות שאחד מבני הבית יזכיר לה לספור. 
לגבי בנות ספרד: כידוע דעת השולחן ערוך שנשים לא מברכות על מצות עשה שהזמן גרמא וכך פסק הגאון הרב עובדיה יוסף שנשים ספרדיות לא יברכו על מצות עשה שהזמן גרמא, ולכן לא יברכו על ספירת העומר. אמנם החיד''א כתב שאם נשים נוהגות לברך על לולב גם בספירה ינהגו כך,אך לעניות דעתי המנהג הרווח אצל בנות ספרד לספור בלי ברכה וכהוראת הרב עובדיה יוסף ופוסקים אחרים מגדולי ספרד.  
בתשובה לשאלתך השניה ברצוני לאמר:  ידועה מחלוקת הראשונים מי ששכח לספור לילה או שטעה בספירה , מה יעשה בלילות הבאים. לדעת בעל הלכות  גדולות :כל מצות הספירה בארבעים ותשעה הימים היא מצוה אחת , ועל כן אם לא ספר יום אחד , לא ימשיך לספור , משום שכאשר לא ספר פעם אחת ביטל את הספירה. 

יש ראשונים החולקים על בעל הלכות גדולות וסוברים שכל יום הוא מצוה בפני עצמו ועל כן יוכל לספור בלילות הבאים עם ברכה. 

להלכה פסק השולחן ערוך שאם שכח אדם לספור בלילה , יספור ביום בלי ברכה , ובשאר הלילות יספור עם ברכה. ואם שכח גם לספור ביום , יספור בשאר הלילות בלי ברכה .

אך בנוגע לשאלתך  יש ספק ספיקא , כלומר שתי ספקות : ספק אם טעית בספירה או לא. ואם נאמר שטעית בספירה , יש ספק שמא הלכה כמו מי שאומר שכל יום הוא מצוה בפני עצמו ויכול לספור בכל  הלילות הנותרים עם ברכה. ועל כן ,למרות שספק ברכות להקל , כיון שיש כאן שתי ספיקות , את יכולה לספור בשאר הלילות עם ברכה.

שאלות בהלכה או באמונה ושאר עניני תורה , אפשר לשלוח אליי לפי הכתובת:elster4@gmail.com
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  סיפור  לשולחן השבת : 

בפרשה השניה של השבוע פרשת קדושים מובאת מצות כיבוד מורא אב ואם. מסופר בתלמוד במסכת קידושין על דמא בן נתינה שהיה גוי מאשקלון, ובאו אליו חכמי ישראל לקנות ממנו אבן יקרה שהיתה חסרה בחושן שהיה על ליבו של הכהן הגדול. חכמי ישראל הציעו לו סכום כסף עצום עבור אותה אבן , אך דמה בן נתינה סירב. הסיבה לכך היתה , שהמפתח של הארגז שבו היו מונחות האבנים יקרות היה מונח תחת ראשו של אביו של דמא והוא לא רצה להעיר אותו. דמא מסמל את הרמה הגבוהה שאדם מגיע בקיום מצות כיבוד אב .חז''ל ממשיכים לספר שאחרי שנה נולדה לדמה פרה אדומה בעדר שלו.באו אליו חכמי ישראל, והוא אמר להם:"אני יודע שעבור פרה אדומה תתנו לי כל סכום של כסף שארצה לקחת מכם, אך אני לא מבקש מכם אלא את אותו סכום כסף שהפסדתי בפעם הקודמת כי לא רציתי  להפריע לאבא שלי משנתו ולא לבטל את המצווה החשובה של מצוות כיבוד אב.

בספר חידושי הרי''ם אומר על סיפור זה: כאשר דמא בן נתינה עשה מעשה כל כך גדול התעורר קטרוג בשמים , שגוי נזהר במצות כיבוד אב ואם יותר מאשר עם ישראל. מה עשה הקב''ה? זימן לאותו גוי פרה אדומה בעדר שלו והגוי בעצמו ילמד זכות על עם ישראל ויאמר :'' יודע אני שאתם תהיו מוכנים לתת כל ממון שבעולם בעבור מצוות פרה אדומה שהיא חוקה בלא טעם והגיון, ואילו אותו גוי מבקש מחכמי ישראל כסף בגלל המצוה  שהוא הפסיד כדי לכבד את אביו ולא להעיר אותו.
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 גדולי ישראל: 

הזכרנו בתשובה לשאלת השבוע את רבי משה פיינשטיין ואת ספרו אגרות משה. 
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