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שולחן  שבת - לפרשת בהעלותך
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה: בתחילת פרשתנו מופיע הציווי  על המנורה "אל  מוּל פְּנֵי הַמְּנוֹרָה יָאִירוּ שִׁבְעַת הַנֵּרוֹת" , ונשאלת השאלה מדוע  מקומו של ציווי זה כאן ולא  בספר ויקרא העוסק בהדלקת המנורה ובלחם הפנים?
 ונראה לי לומר : חומש במדבר עוסק בנושא ההכנה במדבר לקראת הכניסה לארץ ישראל, והמעבר מהנהגה ניסית להנהגה טבעית. בפרשתנו מגיע שלב המעבר מהמדבר לארץ ישראל.
מסופר שמשה מציע ליתרו להצטרף לעם ישראל בדרכו לארץ ישראל ורש''י כתב שהתכנית היתה להכנס לארץ ישראל תוך שלושה ימים. אם כן יש לומר שהציווי על המנורה בפרשת בהעלותך לפני הכניסה לארץ ישראל בא לבטא את הרעיון שהחזון של התורה  קודם  לחיי המעשה בארץ ישראל. 

על פי רעיון זה אפשר להסביר מדוע   הציווי על  המנורה והשולחן מופיעים יחד בספר ויקרא.

המנורה היא סמל התורה-החזון הרוחני , והשולחן הוא כנגד הפרנסה וחיי המעשה, ואי אפשר להגיע למעשה ללא החזון הרוחני.

רעיון זה של שילוב בין חזון ומעשה בא לידי ביטוי במספר הנרות במנורה - שבע . כמו בשבעת ימי השבוע ,שהשבת מאירה ומברכת את ששת ימי החול, כך ''נר מצוה ותורה אור'' , המנורה מסמלת את התורה שמאירה את חיי המעשה בארץ ישראל. 
המשך הפרשה והפרשיות שאחריה ממחישים לנו מה קורה כאשר עם ישראל לא הפנים את החזון שהתורה היא תורת חיים שתפקידה להאיר את חיי החול בארץ ישראל.נאמר במשלי לא' : ''ובאין חזון יפרע עם''. בהמשך הפרשה מסופר שתחילת הפורענות היתה ''ויסעו מהר ה' '' שנסעו מהר- סיני  "כתינוק הבורח מבית הספר". אחר כך האספסוף מתאוה תאוה  לבשר והעם "בוכה למשפחותיו" על איסורי צניעות שהוטלו עליהם כתוצאת מקבלת התורה בסיני ואז מופיע משבר ופורענות. 
התשובה של ה' למשבר הוא ''אספה לי שבעים מזקני ישראל''. החזון של עם הסגולה וממלכת הכהנים לא יכול להתגשם על ידי אדם אחד , גדול ככל שיהיה. החזון  מגיע לעם ישראל דרך משה וממשה לזקני העם.התכנית להכנס לארץ ישראל בתוך שלושה ימים משתנה ורק אחרי תהליך של ארבעים שנה החזון של המנורה מאיר כראוי בעם ישראל ומגיעה העת להכנס לארץ ישראל. 

גם בדורנו צריכים אנחנו לחזון ולרוח גדולה , אך גם לסבלנות רבה כדי שחזון הגאולה קמעא קמעא יגיע לכל שדרות העם וירומם את כל העם בדרך לגאולה השלמה.

ויהי רצון שהקב''ה יאיר עלינו אור חדש ונזכה   שנרות המנורה יאירו בקרוב בבית המקדש שיבנה במהרה בימינו אמן.
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  שאלת השבוע: לקראת חג השבועות אמי הכינה מאכלי גבינה. היא בטעות אפתה פשיטדה פרווה בתבנית בשרית. האם מותר לאכול את הפשטידה בארוחה חלבית. 
תשובה: אם התבנית הבשרית איננה בת יומה , כלומר לא השתמשו בה בשימוש בשרי תוך עשרים וארבע שעות מהזמן שהאמא שלך אפתה בתבנית זו פשטידה פרווה, מותר להוציא את הפשיטדה מהתבנית ולאכול אותה יחד עם חלב או גבינה ללא שום חשש. 
אם התבנית הבשרית היא בת יומה, כלומר השתמשו בה בשימוש בשרי תוך עשרים וארבע שעות לאשכנזים אפשר לאכול את הפשטידה בכלים חלביים אבל לא יחד עם חלב ממש, ולספרדים מותר גם במקרה זה לאכול את הפשטידה יחד עם חלב.

שאלה: אכלתי צי'פס שטגנו אותו במחבת בשרי. המחבת היה נקי מבשר קודם שטיגנו את הצי'פס אך בתוך עשרים וארבע שעות מטיגון הצי'פס השתמשו במחבת לטגן שניצל. האם אני בשרית וצריכה לחכות שש שעות כדי לאכול חלב?

תשובה: לאור הדברים שאמרנו בשאלה הקודמת הדבר פשוט, שאת לא בשרית ואינך צריכה לחכות כדי לאכול חלב. אנחנו מחכים שש שעות אחרי בשר, דוקא כאשר אכלנו בשר ממש, או תבשיל שהתבשל עם הבשר  כמו תפוחי אדמה מרק וכו', אך לא ממתינים שש שעות כאשר אוכלים תבשיל שבלוע מטעם בשר שנבלע בכלי ויצא ממנו ונכנס לתבשיל כמו במקרה של הצי'פס טעם הבשר שבצ'יפס הוא טעם חלש ולדעת השולחן ערוך אפשר  לאכול את הצי'פס עם חלב ממש, ואפילו לאשכנזים שמחמירים שאין לאכול את הצי'פס עם חלב, אין לחכות שש שעות כמו שמחכים מזמן אכילת בשר כדי  לאכול חלב.
שאלות בהלכה או באמונה ושאר עניני תורה, אפשר לשלוח  לפי הכתובת:Elster4@gmail.com
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 סיפור לשולחן שבת :  "בחלום אדבר בו" – מסופר בפרשה שנבואתו של משה איננה כנבואת שאר הנביאים . שאר הנביאים מקבלים את נבואתם בחלום ואילו על משה נאמר ''פה אל פה אדבר אליו ולא בחידות''.

יש חלומות ויש חלומות . יש  חלומות שעליחם נאמר ''חלומות שוא ידברו'' ויש חלומות שעליהם נאמר ''חלום -  אחד משישים מנבואה''. אדם שיגע בתורה התורה מגינה עליו בשעת צרה , וכאשר הוא רואה זאת בחלום והחלום מתגשם הרי לפנינו חלום שהוא "אחד משישים מנבואה".

הגאון רבי עזרא עטיה זצ''ל היה ראש ישיבת פורת יוסף , והיה הרב של כל גדולי הרבנים המפורסמים בדורנו כמו הרב עובדיה יוסף שליט''א  והרב מרדכי אליהו שיזכה לרפואה שלמה בתוך שאר חולי ישראל אכי''ר . בנו של הרב עטיה חלה במחלה קשה והרופאים לא מצאו לו תרופה. מצבו של הבן החמיר וחום גופו הגיע ל42 מעלות, והוא היה נתון בין חיים ומות. הרב עטיה התפלל על בנו במשך שעות ארוכות  בבכי ובתחנונים עד שנרדם.

בעת שנרדם נגלה אליו אחד מגדולי הדורות לפני כשלש מאות שנה  הרב שלמה אידלס המכונה המהרש''א. כל מי שלומד תלמוד ומעמיק בהבנת הסוגיות לומד את פירוש המהרש''א על התלמוד. כמו כן יש למהרש''א ביאורים על אגדות חז''ל על התלמוד.

הרב עטיה כל ימיו עמל רבות להבין את דברי המהרש''א על התלמוד. 

נחזור לחלום:הרב עטיה נרדם וחלם שהמהרש''א נגלה לו בחלום והוא אמר לו : דע לך כיון שאתה כל כך עמל ומתייגע להבין כל מילה בפירושי למסכתות של הש''ס אני מבטיח לך שאתפלל על הבן שלך כדי שתוכל להמשיך וללמוד תורה מתוך שלוות הנפש. אני נותן לך אות, שכאשר תתעורר משנתך תראה שהחום של הבן שלך ירד ל-  37  ואחר כך הוא יחלים לגמרי.הרב עטיה התעורר וכל דברי החלום התקיימו.

סיפור דומה סופר על הרב של קרית אתא הרב שולזינגר זצ''ל. בילדותו הוא חלה והיה בסכנת חיים. אביו הרב יצחק שולזינגר היה רב בחיפה והיה רגיל בכל שבת ללמוד את הספר החסידי המפורסם על התורה ''שפת אמת'' , והיה לומד את כל הפרשה עם ה''שפת אמת''. כך במשך שנים רכש לו בקיאות עצומה בספר ''השפת אמת''. הרב יצחק התפלל על בנו החולה עד שנרדם. בחלומו הוא ראה איש הדור פנים , ושאל אותו רבי יצחק מי אתה ? הוא אמר לו שהוא הרבי מגור ה'שפת אמת''. והוא הוסיף :"כיון שאתה עוסק בדברי התורה שלי אני אפעל בשמים לרפואת הבן''. כאשר רבי יצחק התעורר מהחלום הוא פנה אל חסידי גור  הזקנים ותיאר בפניהם את מראה האיש שהוא ראה בחלום . הם אמרו לו :ראית בחלום את האדמו''ר ה''שפת אמת'' זצ''ל. ה''שפת אמת'' קיים את הבטחתו והילד הבריא והיה לימים גדול בתורה והרב של קרית אתא. 
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