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שולחן  שבת - לפרשת בהעלותך
מאת הרב אילן אלסטר 
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 רעיון מהפרשה: בפרשתנו ישנם משברים ונסיונות ושם מסופר:"וְהָאסַפְסֻף אֲשֶׁר בְּקִרְבּוֹ הִתְאַוּוּ תַּאֲוָה וַיָּשֻׁבוּ וַיִּבְכּוּ גַּם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַיֹּאמְרוּ מִי יַאֲכִלֵנוּ בָּשָׂר:

זָכַרְנוּ אֶת הַדָּגָה אֲשֶׁר נֹאכַל בְּמִצְרַיִם חִנָּם אֵת הַקִּשֻּׁאִים וְאֵת הָאֲבַטִּחִים וְאֶת הֶחָצִיר וְאֶת הַבְּצָלִים וְאֶת השומים''. (במדבר י''א ד-ה).
והקשו המפרשים שהיה צריך להיות כתוב ''זכרנו את הדגה אשר אכלנו במצרים''?

ומדוע נאמר בלשון עתיד ''אשר נאכל במצרים''?

ויש מי שתירץ, שכיון שמחשבת המתלוננים היתה כל העת לשוב למצרים,לפיכך כאשר העלו את זכרון הדגים אשר אכלו במצרים ,הוסיפו לציין במאמר המוסגר את תקוותם וצפיתם ''אשר נאכל'' שוב את הדגה כאשר ישובו למצרים.(רבי שאול קצנלבויגן מוילנא)
ועוד הקשו כיצד הם אומרים שהמצרים נתנו להם דגים חינם במצרים ,והרי אפילו תבן וקש לא ניתן להם בחינם והיו צריכים לחפש ברחבי הארץ תבן קש כדי למלא את מכסת הלבנים שהיו צריכים להכין?

ותירץ הרב  זליג ראובן בנגיס : במסכת ראש השנה י''א ,א נאמר כי ששה חדשים קודם הגאולה בטל השעבוד, ופרעה ניסה לשכנע את עם ישראל לא לצאת ממצרים והציע להם מטוב הארץ . שינוי זה במצבם של בני ישראל בסוף גלות מצרים היה נסיון לעם ישראל האם לצאת מצרים או לא, ועם ישראל עמד בנסיון וכדברי הנביא ירמיהו ב' ב:"זכרתי לך חסד נעורייך וגו' לכתך אחרי במדבר בארץ לא זרועה'' וגם בתורה מוזכר ''וגם צידה לא עשו להם''. אך עתה המתלוננים נזכרו באותה תקופה ואמרו ''זכרנו את הדגה אשר נאכל במצרים חינם'', וכוונתם לאותם ששה חדשים אחרונים שהיו במצרים , ורצונם לומר שאם היו נשארים בודאי היה פרעה ממשיך להשפיע עליהם רק טוב. (פנינים משולחן גבוה) .
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  שאלת השבוע: הלכות הבדלה

שאלה : אצלנו נוהגים לעשות הבדלה בבית הכנסת. ידיד שלי, אחד המתפללים, אמר לי, שהוא לא מתכוון לצאת ידי חובת הבדלה בבית הכנסת. מפני שיש ספק, אם נשים חייבות בהבדלה, ואם יצא חובה בביהכ"נ לא יוכל להבדיל לאשתו. ברצוני לדעת מה ההלכה בנידון?

תשובה : נחלקו הראשונים, האם מצוות הבדלה היא מהתורה, כמו קידוש, או חיובה מדרבנן.

הרמב"ם בפרק כ"ט מהלכות שבת הלכה א' כתב: "מצות עשה מהתורה לקדש את יום השבת בדברים... וצריך לזוכרו בכניסתו וביציאתו. בכניסתו בקידוש היום, וביציאתו בהבדלה."

מאידך גיסא, הלכה פסוקה היא, שנשים חייבות בקידוש היום מהתורה, מכוח ההיקש של "זכור ושמור נאמרו בדיבור אחד". והגמרא במס' ברכות (דף כ' ע"ב) אומרת: "כל שישנו בשמירה (= שמוזהר על איסורי אל תעשה), ישנו בזכירה" (= מחוייב במצוות עשה). וכיוון שנשים חייבות בקידוש מהתורה (שולחן ערוך סימן רע"א סעיף ב'), יש לומר שהוא הדין לגבי הבדלה, שחייבות מהתורה.

אמנם הרא"ש בתשובה (כלל י"א סימן ג') בשם ר"ת, ועוד ראשונים סוברים, שהבדלה היא מדרבנן. לפי הרא"ש וסיעתו, אין לנו היקש של זכור ושמור לעניין הבדלה, ומצווה זו היא כשאר מצוות עשה שהזמן גרמא, ונשים פטורות. 

ועוד כתב הפרי מגדים, שמצות הבדלה, היא מצוה המתקיימת בחול, ואינה תלויה בדיני שבת, ועל כן לא תיקנו חכמים לחייב אישה  בהבדלה, כשם שחייבת בקידוש.

להלכה פסק השולחן ערוך סימן רצ"ו סעיף ח': "נשים חייבות בהבדלה כשם שחייבות בקידוש, ויש מי שחולק". וברמ"א כתב: "על כן לא יבדילו לעצמן, רק ישמעו הבדלה מן האנשים".

הב"ח כתב, שאע"ג שמעיקר הדין נשים פטורות, יכולות לברך ולהבדיל, כשם שמברכות על לולב, אעפ"י שפטורות. 

מסקנת המגן אברהם היא, שהעיקר כדברי הב"ח, ואע"ג שהמגן אברהם כתב, שנהגו הנשים שלא לשתות מכוס הבדלה, תירץ המשנה ברורה, שאם אין לאישה ממי לשמוע הבדלה, תבדיל לעצמה ותשתה, כדי לא לבטל מצוות הבדלה.

להלכה פסק המשנה ברורה:

א) 
אם שמע הבדלה ויש בבית זכרים אפילו קטנים, יכול להבדיל ויוציא את הנשים.

ב) 
אם אין זכרים בבית (ויצא ידי חובת הבדלה) לא יבדיל לאשתו, אלא היא תבדיל בעצמה.

ג) 
בבאור הלכה מסתפק המשנה ברורה לגבי אישה שמבדילה, אם תברך ברכת מאורי האש, ומסקנתו היא, שאינה חייבת בברכת הנר. ויש אחרונים שחולקים, (עיין אגרות משה חושן משפט, חלק ב' עמ' רנ"ח, שכתב שתברך).

לעצם המנהג שנהג הידיד שלך בבית הכנסת, נכון הוא, וכן כתב הרמ"א לעיל, שהנשים ישמעו הבדלה מן האנשים, וכך תעשה גם אתה ותבדיל בבית לכל בני ביתך.
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 סיפור לשולחן שבת : כבוד הבריות – סיפור על הגאון מליסא בעל הנתיבות

השמועה פשטה בניקלשבורג ועוררה התלהבות רבה – הגאון הגדול רבי יעקב לוברבוים, רבה של ליסה (בעל 'חוות דעת' ו'נתיבות') – יבוא בקרוב לעיר. נודע, כי על-פי הזמנת רב העיר, הגאון רבי מרדכי בנט, ישהה רבה של ליסה בניקלשבורג שלושה ימים. גדולה במיוחד הייתה התרגשותם של הלמדנים, שציפו לשתות מבאר תורתו של הגאון האורח.
היום הגדול הגיע. כל יהודי ניקלשבורג – אנשים, נשים וטף – התייצבו בפתח העיר להקביל את פני האורח הדגול. מרכבת האורח עצרה והקהל הרב התגודד סביבה. ראשון עלה אליה המרא-דאתרא, רבי מרדכי בנט, וחיבק באהבה רבה את האורח. אחריו ניגשו הדיינים וראשי הקהל.

ההתרגשות הגיעה לשיאה כאשר הגאון הגיח מתוך המרכבה. קריאת "שלום עליכם!" רמה פרצה באחת מפי כול. אחר-כך עברו האנשים בסך ולחצו את ידי האורח לשלום.

יומו השני של הביקור היה היום המרכזי שהכול ציפו לו. ביום הזה עתיד הגאון לשאת שיעור תורני בבית-המדרש הגדול של ניקלשבורג. ואמנם, זמן רב לפני פתיחת השיעור כבר נתמלא בית-המדרש מפה אל פה. ההמון הוסיף להתקבץ ולצבוא על החלונות. גם אנשי-העמל ופשוטי-העם הגיעו – מבקשים לקחת חלק בחוויה המיוחדת.

שביל נפער בקהל הדחוס בשעה שהגאון מליסה עשה את דרכו אל מרכז בית-המדרש. דממה מוחלטת השתררה בהיכל כשעלה על גרם המדרגות הקטן, שהוליך אל הבימה. פני הגאון האירו ועיניו סקרו את הקהל. הוא פתח את דבריו בשקט ובמתינות. אט-אט גבר קולו וקצב דיבורו נעשה סוער וקולח יותר. גמרות ופסוקים נשזרו בשאלות ותשובות בהלכה ובפירושי הראשונים – והדברים האירו כנתינתם מסיני.

למדני ניקלשבורג אימצו את ראשיהם כדי לעקוב אחר מהלך השיעור. גם המרא-דאתרא הקשיב מרותק. לאחר כמחצית השעה הופרה השתיקה. "זה כבר חידוש עצום! חידוש עצום!", נשמע קולו של רבי מרדכי בנט. המילים נאמרו לא בנימה של התפעלות אלא בהבעת תמיהה והשתוממות.

"כלומר?", הגיב האורח.

"מה תעשו עם התלמוד הירושלמי?", זרק רבה של ניקלשבורג בשאלה, כשהוא מציין הלכה בתלמוד הירושלמי. לרגע נדם הגאון מליסה, והקהל למד מכך כי דברי הירושלמי מערערים את היסוד לחידושו של האורח.

כעבור רגע החווה האורח בידו תנועה שפירושה לא היה ברור – והמשיך בשיעור. אולם מעתה והלאה נעדר משיעורו הברק שאפיין אותו קודם-לכן. הדברים נאמרו בהתלהבות פחותה, כאילו מתוך הכרח. לאחר שעה קלה סיים האורח את משאו וירד מהבמה.

אווירה כבדה של אי-נוחות עמדה בחלל. גם רבי מרדכי בנט עצמו השגיח בדבר וחש אשם. מיהר והלך לאכסניה שבה התארח האורח כדי לפייסו. זה הביט בו כלא-מבין. "יסיר-נא כבוד תורתו דאגה מליבו", אמר האורח, "אין לי שמץ של טרוניה עליו".

ליבו של המרא-דאתרא נחמץ. הוא חש כי הגאון מליסה נפגע מדבריו ומעביר על מידותיו. התחנן לפניו שיאמר לו בפה מלא כי סולח הוא לו. אולם רבה של ליסה התעקש ואמר כי לא פגע בו ועל-כן אין צורך לסלוח.

השעות הבאות היו שעות קשות לרבי מרדכי בנט. כל הלילה לא הצליח לעצום עין מרוב צער. למחרת בבוקר יצא רבי מרדכי בקריאה לקהילתו, ללוות את האורח גם בצאתו מהעיר. בכך קיווה לפצותו במעט על הפגיעה בכבודו.

המון רב הלך אחר מרכבתו של הגאון מליסה. רגע לפני צאתו מהעיר, שוב ניסה רבי מרדכי בנט לפייס את אורחו. "ידידי-אהובי", פנה אליו בקול נשבר, "יסלח-נא לי כבוד תורתו, בטרם ישוב לעירו; יסלח לי עתה שאם לא עכשיו אימתי!".

הביט הגאון מליסה ברבה של ניקשלבורג וחייך. "יעלה-נא כבודו אל המרכבה ונשוחח כמה דקות לבדנו", אמר. עלה רבי מרדכי אל המרכבה. פתח רבי יעקב מליסה ואמר: "אתמול, כאשר הקשה כבודו על החידוש שלי  מדברי התלמוד הירושלמי , לא חלשה דעתי. זאת מכיוון שדברי הירושלמי שהזכיר, הם בשלב הראשון הסוגיה – ''ההוה אמינא'' , אך למסקנה אין סתירה מהתלמוד הירושלמי לדבריי. לכן לא נכלמתי וממילא אין כבודו זקוק למחילה".

רבה של ניקלשבורג השתומם מאוד. "אם כן, מדוע לא אמר לי זאת כבוד תורתו בשעת מעשה?!", תמה.

הביט בו האורח בתמיהה משלו: "וכי יעלה על הדעת שאני אסתור את דברי המרא-דאתרא בנוכחות בני-עירו?! חלילה לי מעשות כן; מוטב יחשבו שאני שגיתי ואל יהרהרו אחר רבם!".נפרד רבי מרדכי בנט מאורחו בהתרגשות רבה ובתחושה עמוקה של תודה והערכה.

אך נסעה המרכבה, טיפס רבי מרדכי בנט ועלה על מקום גבוה; משם דיבר אל בני-קהילתו וסיפר להם על תוכן שיחתו עם הגאון מליסה."מבינים אתם? תשובה ניצחת הייתה לו אך הוא נמנע מלאמרה – כדי שלא לביישני!", אמר רבי מרדכי ודמעות בעיניו. "הגאון הגדול מליסא הפליא את כולנו בגאונותו בתורה", המשיך רבה של ניקלשבורג בהתרגשות, "אך יותר משלימדנו בדיבורו, לימדנו בשתיקתו. זה השיעור האמיתי לכולנו – כמה עלינו להיזהר בכבוד הזולת".  (על פי גליונות חב''ד).
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