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שולחן  שבת - לפרשת בהר
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 תוכן מקוצר של נושאי הפרשה: הפרשה פותחת בדיני שמיטה ולאחר מכן עוברת לדיני יובל : שחרור עבדים, חזרת שדות לבעליהם, וגאולת קרקעות ובתים.נושאים אחרים בפרשה: ברכת ה' לשומרי שביעית,דיני ריבית,היחס לעבדים, איסור עשיית פסל ומצבה, מורא מקדש ושמירת שבת.
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 רעיון מהפרשה: נאמר בתחילת הפרשה :"וידבר ה' אל משה בהר סיני לאמר''. חז''ל שואלים:"והלא כל המצוות נאמרו מסיני'' , ומתרצים, שהתורה באה ללמדו אותנו שכמו שמצות שמיטה  נאמרו כללי המצוה ופרטי המצוה מסיני , כך כל המצוות הכללים והפרטים נאמרו מסיני. לדוגמא: יש בשבת ארבעים ותשע מלאכות [ותולדות] שאסורות מהתורה, אך בתורה הפסוקים העוסקים באיסורי שבת הם מעטים.לומדים ממצות שמיטה,שכשם שאבות ותולדות של שביעית כתובות בתורה ונאמרו מסיני, כך האבות והתולדות של שבת נאמרו מסיני, וכך כל המצוות ופרטיהן נאמרו מסיני.

מבחינה רעיונית יש לכך משמעויות רבות, ואביא אחת מהן: על שומרי שמיטה אמרו חז''ל את הפסוק ''גיבורי כח עושי דברו לשמוע בקול דברו''. פסוק זה נאמר על המלאכים שעושים את רצון ה' , וחז''ל הכתירו בתואר זה של ''גיבורי כח'', את שומרי שמיטה בעם ישראל. הסיבה לכך היא , שהאדם מצווה להפקיר את שדהו בשביעית,לא לחרוש לא לזרוע וכו', וצריך גבורה גדולה לראות שהשדה שומם ולא לעשות דבר כי הקב''ה ציוה בתורה. דרגת האמונה והבטחון של שומרי שביעית נמשלה לדרגתם של המלאכים, כי בני אדם באופן טבעי עושים השתדלות לפרנסתם ומתקשים לעמוד בנסיון גדול כל כך שאדמתם הופכת להיות הפקר ושדותיהם שממה .
הפסוק   ''גיבורי כח עושי דברו'' וגו', נאמר ע''י חז''ל במקום אחר כשבח לעם ישראל שאמרו "נעשה ונשמע" לפני מעמד הר סיני. ונשאלת השאלה :מה הקשר בין שמיטה לבין נעשה ונשמע שאמרו ישראל במעמד הר סיני?
לפי הנאמר למעלה  אומר הרב סורוצקין ,התורה רמזה לנו שגבורת האמונה הדרושה כדי לשמור את מצוות השביעית, מקורה בגבורת האמונה שהגענו אלינו במעמד הר סיני כאשר אמרנו ''נעשה ונשמע''. וכיון שקנינו את מדריגת האמונה של ''גבורי כח עושי דברו'' במעמד הר סיני, אפשר לצוות אותנו על מצוות השמיטה.
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סיפור הפרשה: ''וכי ימוך אחיך...והחזקת בו''

אחת המצוות בפרשתנו היא המצוה לסייע לאדם שנחלש מבחינה כלכלית.

בבני ברק הקים הרב כהנמן זצ''ל את ישיבת פוניבז' המפורסמת. הרב כהנמן היה רב העיר וראש הישיבה בעיר פוניבז'  בליטה לפני השואה .הוא הגיע לארץ כאוד מוצל מאש והקים על גבעה בבני ברק ישיבה לתפארת שמונה כיום מאות תלמידים.

כדי לקיים  כלכלית ישיבה כל כך גדולה, נטל על עצמו הרב כהנמן את העול הכספי של  החזקת הישיבה, והיה נוסע ממקום למקום בארץ ובעולם לאסוף תרומות לישיבה. הרב כהנמן היה מגיע גם למקומות נידחים שם היו יהודים, למרות שידע שלא יוכל לאסוף שם כסף . היה חשוב לו לספר בכל מקום שהקב''ה  לא שוכח את עם ישראל, ודואג שהתורה תמשיך בעם ישראל , גם אחרי שעולם התורה בארופה נחרב בשואה, וכמו שהבטיחה התורה בפרשת האזינו: ''כי לא תשכח [=התורה] מפי זרעו''. כמו כן היה חשוב לרב  לחבר לישיבה כמה שיותר  שותפים- לרעיון 

של הקמת הישיבה, ולזכות אותם במצוה הגדולה של ''עץ חיים היא למחזיקים בה " [=החזקת התורה] . 

פעם הזדמן הרב לגבעת אולגה הסמוכה לעיר חדרה. הוא הלך לביתו של איכר שגר שם והיה ניצול שואה מעירו של הרב כהנמן - פוניבז'. יהודי זה עבר את כל נוראות השואה, איבד את כל משפחתו ונשאר ערירי. כאשר הרב סיפר לו שישיבת פוניבז' מוקמת מחדש בארץ ישראל, הוא התרגש מאד ופרץ בבכי של כמה דקות עד שנרגע. 

כאשר האיש נרגע ביקש הרב כהנמן מהאיש תרומה להקמת הישיבה. האיכר שוב פרץ בבכי ואמר שהוא קשה יום  שבקושי מצליח לפרנס את עצמו, ובנוסף לכל הקשיים שלו, הסוס שלו שמשמש אותו בעבודתו נפל אתמול  ומת. אף על פי כן האיכר חיפש ומצא מטבע קטנה ומסר אותה לרב כהנמן.

סיפורו של האיכר נגע לליבו של הרב כהנמן והוא לא שכח אותו. לאחר שחזר לבני ברק  הוא שלח  לרב של פרדס חנה  חמש לירות[=סכום כסף לא קטן בימים ההם] וכתב לו שהוא מבקש ממנו שידאג להעביר את הכסף לאיכר בגבעת אולגה. 
הרב של פרדס חנה פנה לשוחט של גבעת אולגה וביקש ממנה להיות שליח מצוה, ולהעביר את הכסף לאיכר. השוחט חיפש את האיכר ומצאו. הוא נתן לו את הכסף אך שמר למזכרת את הפתק של הרב כהנמן בו הוא מבקש להעביר חמש לירות לאיכר מגבעת אולגה סיוע לקניית סוס חדש. שנים רבות שמר השוחט את הפתק. הסיפור התפרסם כאשר נכדו של הרב של פרדס חנה זצ''ל פגש איש זקן, ששאל אותו אם הוא מכיר את מי שהיה הרב של פרדס חנה, והוא אמר לזקן שהוא הנכד של אותו רב. אז הוציא האיש הזקן את הפתק הישן ובו כתב ידו של הרב כהנמן ואמר: אני הייתי השוחט של גבעת אולגה, וזכיתי להיות שליח מצוה של הרב כהנמן להעביר  כסף לאיכר עני לקנות סוס.את הפתק שמרתי שנים רבות למזכרת, כדי לספר לדורות הבאים עד כמה אהב ודאג הרב כהנמן לכל יהודי. 
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  שאלת השבוע: 
שאלה: האם מותר לברך שהחיינו בימי ספירת העומר?

תשובה: השולחן ערוך בהלכות ימי בין המיצרים [=בין י''ז בתמוז לתשעה באב] כתב  שטוב להזהר שלא לומר ברכת שהחיינו על פרי חדש או על מלבוש חדש בימים שבין י"ז בתמוז ליום תשעה באב, וטעם הדבר מפני שהם ימי אבל וצער לישראל, ואין ראוי לברך אז שהחיינו וקיימנו והגיענו לזמן הזה. הרב עובדיה יוסף בספרו שו''ת יחוה דעת הביא פוסקים שמחלקים בין ימי בין המצרים לבין ימי הספירה: "כי ימי בין המצרים שאירעו בהם חורבן בית המקדש ושאר פורעניות ... הם ימי אסון כללי לעם ישראל בכללו, וממילא אין מקום לברך שהחיינו וקיימנו והגיענו לזמן הזה, בזמן שנועד לפורענות לכל האומה, שנקבע להם בכיה לדורות...אבל ימי הספירה אינם נחשבים לימי פורענות לעם ישראל, ואדרבה, כתב הרמב"ן (בפרשת אמור) שקדושת ימי הספירה כימי חול המועד"... ולכן מותר לברך שהחיינו על פרי חדש בימים הספירה.

מכל מקום מסיים הרב עובדיה יוסף :" אך בנוגע לענין לבישת בגד חדש בימי הספירה, טוב לחוש ממדת חסידות ... שמיום ראש חודש אייר ואילך נוהגים להחמיר שלא ללבוש בגד חדש...

... כשיש צורך, יש להדר ללבוש הבגד החדש בשבת שבתוך ימי הספירה, ויברך עליו שהחיינו [=בשבת]. וכן במקום שמחת בר מצוה או ברית מילה בימי הספירה, יש להקל בזה .
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 מושגים  ביהדות: מ"ט – מונים. נהוג לכתוב בימי ספירת העומר בראש מכתב וכדומה, את המספר של היום אותו סופרים – (מונים) באותה העת, לפי ימי הספירה שהם בסה"כ מ"ט (49) ימים. כגון: ביום ה-14 לספירת העומר כותבים: י"ד למטמונים. 

ד. פרקי אבות 
מסכת בסדר נזיקין שנהוג ללמוד לאחר תפילת מנחה בשבת, בשבתות שבין פסח לשבועות. הואיל ויש 6 שבועות בין חגים אלו ובמסכת אבות יש רק 5 פרקים, לכן הוסיפו את הפרק השישי הנקרא: פרק קניין תורה, וזאת גם כהכנה לחג מתן תורה. יש הנוהגים להמשיך בכך עד ראש השנה (ואז הפרק הראשון נלמד תמיד בפרשיות השבוע, נפ"ש = נשא, פנחס, שופטים). המסכת קרויה בשם זה כי יש בה דברי מוסר של אבות האומה. [הרב שמואל כ''ץ ירושלים] .
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