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שולחן  שבת - לפרשת חוקת
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה: תחילת הפרשה  עוסקת במצות פרה אדומה. פרה זו היתה  נשרפת והאפר שלה היה מטהר את מי שנטמא בטומאת מת. מצות פרה אדומה נקראת בתורה '' חוקת התורה'' שנאמר ''זאת חוקת התורה...ויקחו אליך פרה''.

 יש לשאול:

 א. מדוע נאמר בתורה ''זאת חוקת התורה'' ולא נאמר ''זאת חוקת הפרה''? 

ב.מדוע נקראת מצוה זו חוק , כלומר דבר שאין לו טעם והסבר, והרי אמרו חז''ל בפירוש שמצות פרה אדומה נועדה לתקן את חטא העגל?

יש מסבירים [בית הלוי על התורה] : על מצוה זו אמרו במדרש  ששלמה המלך שידע את הטעם של כל המצוות , אמר על מצות פרה אדומה בספר קוהלת:"" כָּל זֹה נִסִּיתִי בַחָכְמָה ,אָמַרְתִּי אֶחְכָּמָה וְהִיא רְחוֹקָה מִמֶּנִּי.רָחוֹק מַה שֶּׁהָיָה וְעָמֹק עָמֹק מִי יִמְצָאֶנּוּ". שלמה החכם מכל אדם לא הצליח להשיג את טעמה של מצוות פרה אדומה :" אָמַרְתִּי אֶחְכָּמָה וְהִיא רְחוֹקָה מִמֶּנִּי",ואחרי שראה שטעמה של מצות פרה אדומה רחוק ממנו, הבין שגם את טעמם של שאר מצוות התורה לא הבין:" רָחוֹק מַה שֶּׁהָיָה וְעָמֹק עָמֹק מִי יִמְצָאֶנּוּ" .

לפי הסבר זה מצות פרה אדומה היא תיקון לחטא העגל. חטא העגל נבע מתוך פגם באמונה, עם ישראל השתמש בשכלו והגיע למסקנה שצריך לעשות עגל למרות שלא נצטוו ע''י הקב''ה לעשות כן. מצות פרה אדומה משמשת תיקון לחטא זה ,כי מצוה זו מלמדת אותנו על כל מצוות התורה , שהחובה לקיים אותם איננה בגלל שאנחנו מבינים את טעמה של המצוה ומחליטים לקיים על פי הכרעת שכלנו. קיום מצוות הוא חוק אלוקי , כך  הקב''ה ציווה בתורה.אמנם אחרי שאדם מקבל עליו עול מלכות שמים ועול מצוות יש מקום להתבונן בטעמי המצוות ולקיים אותן מתוך שמחה ובכוונה שלמה.

הדברים מקבלים משמעות אקטואלית לתלמידות שיוצאות בשבוע הבא לחופשת הקיץ הארוכה. כאשר לא נמצאים במסגרת במשך תקופה ארוכה כל כך של  למעלה מחודשיים, יש נסיונות וקשיים בקיום מצוות כמו תפילה צניעות ועוד. אם נתייחס אל המצוות כאל חוק אלוקי שנועד להטיב עמנו נעמוד בכל הקשיים והנסיונות של ה''חופש הגדול'', נחזור לבית הספר אחרי החופשה בכוחות מחודשים  לחדש הסליחות והרחמים ונתכונן כראוי לראש השנה הבא עלינו לטובה.

בברכת קיץ בריא  וחופשה נעימה ומועילה
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  שאלת השבוע: נתעוררו לי כמה שאלות בהלכות ברכות:

א. מה מברכים על עוגת תפוחי עץ, שיש בה הרבה תפוחי עץ ומעט מאד קמח?

ב.מה מברכים על אורז מבושל? ג. מה מברכים על במבה?

תשובה : א.על עוגת תפוחי עץ מברכים בורא מיני מזונות, על פי הכלל שכל תערובת שיש בה מחמשת מיני דגן מברכים בורא מיני מזונות . לכן עוגה שיש בה קמח  חיטה שהיא אחת מחמשת מיני דגן, אף על פי שיש מעט קמח מברכים בורא מיני מזונות , כי הקמח שבעוגה הוא חשוב גם אם הוא נמצא בכמות קטנה.

רק  עוגה שיש בה מעט קמח שתפקידו לחבר את  חלקי העוגה שלא  תתפרק  וגם אין בעוגה טעם של בצק אפוי  , יש לברך שהכל נהיה בדברו.

ב.אורז מבושל הוא משביע ומברכים עליו בורא מיני מזונות, אך לגבי ברכה אחרונה,כיון שאינו משבעת המינים שנשתבחה בהם ארץ ישראל , מברכים עליו בורא נפשות.

ג.במבה עשויה מקמח תירס תפוח עם חמאת בוטנים, וכיון שנשתנתה לגמרי  צורת התירס שהפך להיות קמח תירס תפוח מברכים שהכל נהיה בדברו ולא בורא פרי האדמה.

שאלות בהלכה או באמונה ושאר עניני תורה, אפשר לשלוח  לפי הכתובת:Elster4@gmail.com
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 סיפור לשולחן שבת : לא רק מצות פרה  אדומה נקראת חוקה אלא גם מצות תפילין וכמו שנאמר בספר שמות על מצות תפילין "ושמרת את החוקה הזאת מימים ימימה". השבוע בג' תמוז חל יום פטירתו של הרבי מלובביץ' זכותו תגן עלינו . הרבי זצ''ל הורה לחסידיו לזכות את עם ישראל במצות הנחת תפילין. לפנינו סיפור על אחד מהאנשים המפורסמים בציבוריות הישראלית בהקמת המדינה ולאחריה פרופ' יגאל ידין. יגאל ידין, מוכר לרבים מעם ישראל, כרמטכ"ל צה"ל, ארכיאולוג מפורסם, ח"כ בכנסת ושר בממשלה. סיפור לא ידוע, הוא חושף בספרו, בו הוא מתאר מפגש עם חסיד חב"ד שהציע לו להניח תפילין כהוראת הרבי מלובביץ זצ''ל. וכך הוא מספר בספרו "חויותיו של ארכיאולוג יהודי": אחרי מלחמת ששת הימים רכשתי מסוחר עתיקות עבור היכל הספר דבר שנתברר אחר כך שהוא קופסת תפילין ובה כל 4 הפרשיות .התפילין הקדומות שבידינו מימי בית שני היו כתובות בידי סופר סת"ם בכתב זעיר ביותר ונתעוררו בעיות מסוימות שצריך היה לאמתן במעבדה שרק למשטרת ישראל כמותה. יום אחד נסעתי ברכבת מירושלים לתל-אביב לאותה מעבדה ובכיסי תצלומי תפילין אלו שאיש מזולתי לא ראה אותם ואירע לי מה שקורה למפר נוסעים ברכבת זו -כשעברנו את כפר חב"ד עלו כמה אברכים לרכבת ואחד מהם ניגש אלי והפציר בי להניח תפילין.סירבתי,אך משנוכחתי כי מבטאו העברי זר ,שאלתיו מנין עלה והשיב לי שזה לא מכבר עלה מברית המועצות. שאלתיו: "ובברית המועצות הנחת תפילין"? אמר לי: כל ימי מאז הגעתי למצוות הנחתי תפילין. כששמעתי כך אמרתי לו: "אם אתה בברית המועצות קיימת את המצווה הזו לא אסרב גם אני-והנחתי תפילין. 

בתל -אביב לפני רדתי מהרכבת ניגשה אלי אישה ואמרה לי "פרופסור ידין אני שמחלה שנענית לבקשתו של אותו אברך שלמעשה לא הכירך. בני מחסידי חב"ד נפל לא מזמן בתעלת סואץ. לדבריה היה בנה החב"דניק היחיד בין הצנחנים. "לפני מותו" סיפרה "ביקרוהו אנשי פלוגתו ושאלוהו לרצונו. אמר להם: הניחו תפילין. במשך היום ראיתי בעיני רוחי כאילו אף אתה הצטרפת לבקשתו. אני מודה שלא יכולתי לעצור בעד דמעותיי. באותו רגע אמרתי לה: איזה צרוף מקרים מופלא! בכיסי תצלומי התפילין הקדומים ביותר שבידנו ולא אוכל לעשות עמך חסד גדול יותר מאשר להראותן לך ברגע זה.  
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דברי התורה מוקדשים לעילוי נשמת מרן הראשון לציון הגאון הצדיק הרב מרדכי אליהו זצוק''ל 


זכותו תגן עלינו








