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שולחן  שבת - לפרשת עקב
מאת הרב אילן אלסטר 
רב בית המדרש הקהילתי כפר אברהם פתח תקוה
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 רעיון מהפרשה: החובה לברך את ברכת המזון כתובה בפרשתנו :" וְאָכַלְתָּ וְשָׂבָעְתָּ וּבֵרַכְתָּ אֶת ה' אֱ-לֹהֶיךָ עַל הָאָרֶץ הַטֹּבָה אֲשֶׁר נָתַן לָךְ" . הפסוק הקודם לציווי לברך על האכילה הוא

 '' אֶרֶץ אֲשֶׁר לֹא בְמִסְכֵּנֻת תֹּאכַל בָּהּ לֶחֶם" וגו' ,  חז''ל במסכת ברכות למדו מכאן שהחובה לברך ברכה אחרונה מן התורה היא על אכילת פת בשיעור שאדם שבע.

כאשר אנחנו מתבוננים בברכת המזון אנחנו רואים שלצד ההודאה על כך שה'  זן אותנו ונותן לנו לחם , יש בקשות רוחניות רבות על ירושלים, על המקדש , על המלכות, על המשיח וכו'. 

נשאלת השאלה : התורה ציוותה אותנו לברך על "הארץ הטובה'' שה' נתן לנו. 
לפי מפרשי התורה ההודאה על הארץ כוללת הודאה על פירות הארץ,על טובה של ארץ ישראל, ועל גאולת מצרים שבאמצעותה זכינו לאכול מפירות ארץ ישראל.

אך מדוע ברכת המזון שבאה בעקבות אכילת לחם וסעודה כוללת כל כך הרבה בקשות רוחניות? 

התשובה נמצאת בפרשתנו בפסוקים שקדמו לחובה לברך על המזון ושם נאמר:"וַיְעַנְּךָ וַיַּרְעִבֶךָ וַיַּאֲכִלְךָ אֶת הַמָּן אֲשֶׁר לֹא יָדַעְתָּ וְלֹא יָדְעוּן אֲבֹתֶיךָ לְמַעַן הוֹדִיעֲךָ כִּי לֹא עַל הַלֶּחֶם לְבַדּוֹ יִחְיֶה הָאָדָם כִּי עַל כָּל מוֹצָא פִי ה' יִחְיֶה הָאָדָם".
לדעת בעל הטורים ניתנה לנו דעת ע''י אכילת המן. לדעת הרמב''ן העינוי במדבר נועד ללמדנו אמונה בהשגחת ה'  על האדם שכל דבר בחייו תלוי בבורא , ודבר זה נועד להביא אותנו לשמירת מצוות התורה.

מכאן אפשר ללמוד שתכלית ברכת המזון איננה רק להודות לה' על המזון שהוא נותן לנו, אלא לדעת שעיקר הקיום של האדם הוא קיום רוחני . הרעב רק ממחיש לאדם את התלות שלו בקב''ה  ''במוצא פי ה' ''. אחרי שהאדם מבין שהאכילה היא אמצעי והתכלית היא לדעת את ה' אז האדם יוצא ממסגרת האכילה והשובע הפרטיים שלו ומבקש מאת ה' בקשות רוחניות  כלליות, וזאת הסיבה שיש בברכת המזון בקשות רבות על גאולת עם ישראל.
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  שאלת השבוע : א. אכלתי מעט לחם בארוחת ערב . כיצד אנהג לגבי ברכת המזון.

ב.אכלתי פעם אחת שתי פרוסות לחם בארוחת בוקר ולא זכרתי אם ברכתי ברכת המזון או לא, מה הייתי צריכה לעשות?

תשובה: א. אם אכלת כזית לחם בארוחת ערב [פרוסת לחם] את יכולה לברך ברכת המזון, אך אם אכלת פחות מכזית יש כאן ספק אם ברכת המוציא פוטרת את כל המאכלים שאכלת בארוחה,ולכתחילה יש להקפיד לאכול כזית לחם כדי לפטור את כל מה שאוכלים בתוך הסעודה. לגבי ברכה אחרונה , אם לא אכלת כזית לחם את צריכה לברך ברכה אחרונה  הראויה למאכלים שאכלת. 

ב. כתב בשולחן ערוך אורח חיים סי' קפ''ו שיש ספק האם נשים חייבות בברכת המזון מן התורה, או שחייבות מדרבנן. השלכה הלכתית לכך היא אישה שאכלה לחם בשיעור שביעה ולא זוכרת אם ברכה ברכת המזון. אם היתה חייבת בברכת המזון מן התורה היתה צריכה לחזור ולברך מדין ספק מן התורה להחמיר, אך כיון שיש ספק אם היא בכלל חייבת לברך ברכת המזון מן התורה , היא לא חוזרת לברך מספק במקרה זה. אך למעשה אם היא רוצה לברך במקרה זה היא יכולה לברך כי יש הרבה ראשונים שסוברים שאישה חייבת לברך ברכת המזון מן התורה , ואחד הטעמים לכך הוא כי חובה זו איננה מצות עשה שהזמן גרמא.
שאלות בהלכה או באמונה ושאר עניני תורה, אפשר לשלוח  לפי הכתובת:Elster4@gmail.com
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 סיפור לשולחן שבת : ''יש קונה עולמו בשתי מילים''.
בפרשתנו כתוב שיש חיוב לברך ברכה אחרונה אחרי אכילת לחם . בברכת המזון נאמר: "וְנָא אַל תַּצְרִיכֵנוּ ה'  אֱ-לֹהֵינוּ לֹא לִידֵי מַתְּנַת בָּשָׂר וָדָם וְלֹא לִידֵי הַלְוָאָתָם. כִּי אִם לְיָדְךָ הַמְּלֵאָה. הַפְּתוּחָה. הַקְּדוֹשָׁה וְהָרְחָבָה. שֶׁלֹּא נֵבוֹשׁ וְלֹא נִכָּלֵם לְעוֹלָם וָעד''.מעשה בתלמיד חכם , שהגיע לירושלים לספריה גדולה כדי לעיין בכתבי יד לצורך חיבור הלכתי שהוא כתב. הוא ישב שם מבוקר ועד ערב , ובצהרים נטל ידיו ואכל פת לחם שהביא מביתו. בסיום אכילתו הוא בירך ברכת המזון .כאשר הוא הגיע למילים "ונא אל תצריכנו ה' אלוקינו לא לידי מתנת בשר ודם…שלא נבוש ולא נכלם" הוסיף את המילים ''ולא נכשל לעולם ועד'' , האחראית בספריה שעברה  לידו באה מבית דתי  ופנתה לאורח חיים חילוני . כאשר היא שמעה אותו מברך היא העירה לו שלא אומרים  'ולא נכשל'  , ולחזק את דבריה לקחה סידור מהספריה והראתה לו שנוסח ברכת המזון הוא כמו שהיא אומרת. התלמיד חכם השיב לה שכך קיבל במסורת בבית הוריו , והוא עוד יוכיח לה זאת מן הכתובים. הוא חזר לביתו מצא בסידור שלו את הנוסח ''שלא נבוש ולא נכשל'' . הוא צילם את הדף מסידור, סימן בהדגשה את המילים ''ולא נכשל'' , ושלח את הדף לספריה הגדולה בירושלים.  עבר זמן והנה אותו תלמיד חכם ששכח מכל הענין מקבל הזמנה לחתונה , אך להפתעתו הוא לא הכיר את החתן ולא את הכלה. הוא לא התכוון להשתתף בחתונה ושכח  מהעניין .הוא שכח אך "רבות מחשבות בלב איש ועצת ה' היא תקום'' , והוא מוצא את עצמו ביום החתונה , בזמן החופה , ליד האולם בו מתקיימת החתונה. היא החליט לעלות לחופה , והנה רק רואה אותו הכלה , היא מקבלת אותו בשמחה ובהתרגשות גדולה ואומרת לו "תדע לך שאתה המחותן הראשי בחתונה שלי". היא ספרה לו שכאשר הוא היה בספריה היא עמדה להנשא לגוי שהיה חבר שלה. כאשר היא קבלה את הדף המצולם מהסידור עם ההדגשה  של המילים ''ולא נכשל'' , התעוררו בה רגשות חרטה על כך שהיא נכשלת ומתחתנת עם גוי. היא לא רצתה לעזוב אותו , אך רצתה לחשוב עוד קצת על הצעד הגורלי שהיא עושה , ובקשה לדחות את החתונה . החבר שלה - הגוי כעס והחליט שאם היא לא מוכנה להתחתן איתו כעת הוא עוזב אותה , וכך ''נתפרקה החבילה''. הבחורה הלכה ''מחיל אל חיל''  שבה בתשובה גמורה הכירה בחור בעל תשובה שהתמיד בלימוד התורה ונהיה תלמיד חכם , ואיתו היא זכתה להקים בית בישראל . ''עכשיו אתה מבין למה אתה המחותן הראשי'' בחתונה שלי''? !! אמרה הכלה. לא היה קץ לשמחתו של אותו תלמיד חכם על הזכות שנפלה בחלקו. [על פי עלינו לשבח ] .
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