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שולחן  שבת  פרשת עקב

מאת הרב אילן אלסטר 
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 רעיון מהפרשה: שכרן של מצוות

בתחילת הפרשה נאמר ''והיה עקב תשמעון את המשפטים האלה ושמרתם ועשיתם אותם'' והשכר הוא שמירת הברית והחסד ''אשר נשבע לאבותיך'' , ושכר גשמי ''וברכך והרבך, וברך פרי בטנך ופרי אדמתך...ברוך תהיה מכל העמים ...'' וגו'. 

ויש לשאול: א. מדוע נאמר ''והיה עקב'' ולא נאמר "והיה אם תשמעון ...ושמרתם ועשיתם ''

ב.מדוע השכר הוא דוקא על שמירת המשפטים שבתורה ולא על שמירת העדות והחוקים?

ג.כתוב במס' קידושין (ל''ט ב' ) שאין שכר למצוות בעולם  הזה , ואילו בפרשתנו יש שכר והוא מתואר בהרחבה , כיצד אפשר ליישב את דברי חז''ל עם פסוקי פרשתנו? 

נחלקו הפרשנים : האם ''עקב'' הוא מלשון עקב , לשון סיבה – בעבור, או לשון סוף . 

לדעת רש''י מדובר במצוות קלות שאדם דש בהם בעקביו. ולפירושו יש לומר שעל כל המצוות אין שכר בעולם הזה אלא בעולם הבא , אך על שמירת המצוות הקלות שאדם דש בעקביו יש שכר בעולם הזה. אך צ''ע מדוע המשפטים הם המצוות הקלות שאדם דש בעקביו. 

 לדעת הרמב''ן עקב הוא מלשון בעבור וכמו שנאמר אצל אברהם ''עקב אשר שמע אברהם בקולי'' (בראשית כ''ו ה'). ומבאר את רש''י שמצוות קלות שאדם דש בהן בעקביו שנקראות משפטים , הן דיני ממונות . ואולי י''ל לדבריו שבדברים הנוגעים לממון אדם מורה היתר לעבור עליהן, וכך יש דגש מיוחד של התורה להזהר במצוות אלו.

את השאלה השלישית יש ליישב עפ''י דברי הרשב''ם שמפרש את שהתורה השתמשה במילה עקב (ולא ''אם'') ללמדנו שהיעודים הגשמיים המוזכרים בפרשתנו הם השכר ''הקל והשפל'' בעבור קיום המצוות, כמו שהעקב הוא החלק הנמוך של הגוף,אבל השכר הגדול והעצום שהוא זיו השכינה הוא לעולם הבא והוא רמוז במילה "והיה" אותיות שם הוי'ה. 

וכן מפרש בעל הטורים שהפסוק האחרון של פרשת ואתחנן ''היום לעשותם'' ונסמך לו הפסוק הראשון של פרשתנו ''והיה עקב'' , ומסביר בעל הטורים , את המצוות עושים היום כלומר בעולם הזה, אך שכרם הוא ב''עקב'' לשון סוף , וזה מה שנאמר בתהלים (י''ט יב) ''בשומרם עקב רב'' , אם אדם שומר את המצוות זוכה בעקב בסוף ל''מה רב טובך אשר צפנת  ליראך'' (תהלים ל''א כ).

בעל אור החיים מלמדנו ש''והיה'' לשון שמחה ו''עקב'' לשון סוף ותכלית, ואין לאדם לשמוח אלא

כאשר הגיע לסוף ולתכלית וקיים את כל מצוות ה'. 

מכאן נלמד: לקיים מצוות מתוך שמחה גם מצוות שנראות לנו קלות ואדם לא מייחס להן חשיבות, אדרבה אין אנחנו יודעים מתן שכרן של מצוות ואפילו על מצוות שנראות קלות יש בפרשתנו שכר גדול. עוד עלינו לדעת שגם אם נראה לנו שאין אנחנו זוכים לשכר בעולם הזה על המצוות שאנחנו מקיימים ''ומגיע לנו יותר'', אין הדבר  כי הטובה הגשמית בעולם הזה היא רק החלק הנמוך שבשכר קיום המצוות, ולפעמים קשיי העולם הזה נועדו כדי לנסות אותן עד כמה אנחנו מקיים את המצוות מתוך שמחה , עד כמה התורה והמצוות אינם דבר צדדי אצלנו כמו העקב אלא נמצאים בראש מעייננו , ואנחנו מקיימים אותם מתוך אהבה ושלא על מנת לקבל פרס. והקב''ה יסייע לנו ויתן לנו כלים גשמיים ורוחניים כדי לקיים את מצוותיו. 
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  שאלת השבוע : הלכות קריאת התורה
שאלה : מה הדין אם באמצע קריאת התורה עזבו חלק מהמתפללים את בית הכנסת ולא נשאר מניין, האם ממשיכים לקרוא?

תשובה: 

א. נפסק בשולחן ערוך אורח חיים קמ''ג א:אין קורין בתורה בפחות מעשרה גדולים בני חורין ואם התחילו בעשרה ויצאו מקצתן גומרים.

ב. טעם הדבר מבואר במ''ב (עפ''י הגמרא מסכת מגילה דף כ''ג ) שקריאת התורה היא דבר שבקדושה , וכל דבר שבקדושה צריך  עשרה.אם אין עשרה אי אפשר להתחיל לקרוא בתורה. וכוונת השו''ע ''עשרה גדולים'' , שקטן אינו מצטרף למניין עשרה. 

ג.מה נחשבת התחלה לעניין שגומרין את הקריאה ? כתב בפרמ''ג שאמירת ברכו בלבד לא נחשבת התחלה(והביאו המשנה ברורה).משמע שכאשר העולה לתורה התחיל את ברכת התורה שלפני הקריאה , אם יצאו מקצת מהמתפללים ממשיכים לקרוא. (תהילה לדוד רפ''ב ס''ק י''ח)

ד. מבואר באחרונים שדוקא אם נשארו ששה שהם רוב עשרה אפשר להמשיך את הקריאה. אך אין צריך רוב ניכר של שבעה (משנה ברורה). 

ה. בכוונת השולחן ערוך ''גומרים'' (את הקריאה) , מבואר במשנה ברורה : ביום חול עולים כל השלושה  , ביום טוב כל החמישה, ובשבת כל השבעה. אין מוסיפים על הקרואים. אומרים קדיש שאחרי הקריאה , אך לא קוראים למפטיר כי המפטיר הוא עניין אחר. ויש שכתבו שמכל מקום טוב לומר ההפטרה בנביא בלא ברכותיה.

ויש חולקים לעניין אמירת חצי קדיש אחר הקריאה : בברכי יוסף ובכף החיים כתבו שלא יאמרו קדיש וכ''פ פסק הרב עובדיה וכך נוהגים הספרדים. 
ו. כתב בפסקי תשובה אות א' :ודע, כי האיסור לקרוא בתורה כשאין עשרה היינו דווקא בקריה"ת בברכותיה, אבל בלא הברכות לפניה ולאחריה לית לן בה, ולכן ישוב או ציבור שאין להם מנין רשאים להוציא ס"ת ולקרות בה הסדרה בלא ברכות לפניה ולאחריה ובלא לקרוא לז' קרואים אלא יקרא אחד כל הסדרה והשאר ישמעו, וגם רשאים לומר ההפטרה בלא ברכה כלל.
ז. אם יש קריאה מיוחדת למפטיר  כגון ימים טובים, שבת חנוכה , ראש חדש או ארבע פרשיות: כתב כף החיים , שיקראו שישה  בפרשת השבוע והשביעי יעלה למפטיר וכן ביום טוב יעלו ארבע לקריאת יום טוב והחמישי יקרא המפטיר . 
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 סיפור לשולחן שבת 
נאמר בפרשתנו "וְהָיָה עֵקֶב תִּשְׁמְעוּן אֵת הַמִּשְׁפָּטִים הָאֵלֶּה ...וְשָׁמַר ה'  אֱ-לֹהֶיךָ לְךָ אֶת הַבְּרִית וְאֶת הַחֶסֶד אֲשֶׁר נִשְׁבַּע לַאֲבֹתֶיךָ. וַאֲהֵבְךָ וּבֵרַכְךָ וְהִרְבֶּךָ וּבֵרַךְ פְּרִי בִטְנְךָ ..." 

כמו כל דבר רוחני שאיננו מגיע ללא עמל ויגיעה כך גם ברכת פרי בטן צריכה מסירות נפש.

בביתו של המגיד מקוז'ניץ גדלה נערה יתומה מאב ומאם. היא היתה קרובת משפחה של המגיד , ולאחר שנתיתמה מהוריה המגיד הכניסה לביתו וגדל אותו כמו בת. כאשר הנערה הגיעה לפרקה להנשא היא אמרה למגיד שכיון שהיא באה ממשפחה מיוחסת מאד לא תסכים להכיר בחור שאיננו ממשפחה מיוחסת, כי ברצונה לגרום נחת רוח למשפחתה החשובה. מסיבה זו הרבה הצעות שהעלה המגיד בפניה ירדו מעל הפרק , וכך עבר זמן מרובה והנערה היתומה עדיין לא התארסה לאיש. באחת העיירות הסמוכות לקוז'ניץ מקומו של המגיד התגורר תלמיד חכם גדול מאד שהיה רבה על אותה העיירה. הוא היה מתלמידי רבי לוי יצחק מברדיטשוב, אדם גדול מאד בתורה והחסידים מאד החשיבו אותו.הוא גם היה מקרוב למגיד, והיה ממשפחה מיוחסת מאד נצר מרבינו יואל סירקיס הב''ח.

האיש היה אלמן , ואחרי זמן אבילותו על אשתו הוא הגיע לקוז'ניץ ובא אצל המגיד. המגיד הציע לו את קרובת משפחתו היתומה . כדי להשפיע על הבחורה שתסכים להנשא לרב האלמן שכנע המגיד את הרב שיתחייב להביא לבחורה תוך חודשיים סך של שלש מאות אדומים[=שם של מטבע בימים ההם] ואז יהיה קל יותר לשכנע אותה להסכים להצעת הנשואין.כיון שידע המגיד שהרב ההוא חי בעוני ואין לו כסף , הבטיח המגיד שבהגיע מועד התשלום הוא [=המגיד] ידאג לכסף.  הרב הסכים להצעה. המגיד פנה אל הבחורה והציע לה את הרב האלמן. הוא סיפר לה על גדלותו בתורה , והבחורה נאותה להשתדך עם הרב למרות שהיה אלמן. עברו חודשיים והרב בא אל המגיד כדי שיתן לו את הכסף שהרב-החתן הבטיח לכלתו. למגיד לא היה כסף כדי לפרוע את ההתחייבות . הוא קרא לבחורה ואמר לה שהחתן הוא אדם גדול בתורה ולא בכל יום מגיע חתן כזה , ושכדאי לה להנשא לרב גם ללא הכסף. 

מובא בספר ''מאיר עיני הגולה'' שהמגיד הבטיח לבחורה היתומה ש''תמורת הויתור על הכסף היא תזכה ללדת בן מהרב אשר יאיר את עיני כל ישראל בתורתו ובעבודת ה' שלו". הכלה שמעה את הדברים ואמרה שברצונה להתייעץ על כך עם החתן . המגיד הסכים והם נפגשו , ואחרי רבע שעה באו למגיד לאמר לו שהם מסכימים לעשות כפי שאמר המגיד. המגיד שמח מאד ולקראת החתונה טרח בכבודו ובעצמו בכל ההכנות הדורות לחתונה , כאילו היה זה אחד מילדיו. המגיד היה מסדר הקידושין , והוא הודיע שיצא מחדרו בשעה מסויימת ואז תתקיים החופה.

הגיע זמן החופה, והמגיד נכנס לחדרו והתבודד שם כמה שעות , ולא יצא. המוזמנים המתינו והתפלאו כי המגיד היה כמי שהקפיד להגיע בזמן לכל מקום.לפתע פתח המגיד את הדלת קרא אליו את החתן וסגר את הדלת. השניים היו שם בחדרו של המגיד כמחצית השעה , ומיד אחר כך הלך המגיד עם החתן לחופה וסידר את הקידושין ,וניכר עליו היה שמח מאד.

לאחר חצי שנה מאות החתונה , נכנסה אשת הרב  הקרובה היתומה של המגיד אל המגיד, והוא קם ממקומו ועמד לפניה מלא קומתו. אמר לה המגיד: תדעי שהנני קם מפני העובר שבבטנך, כי נשמתו גדולה מאד, ומזה כמה מאות שנים לא היתה נשמה כזו בעולם. הילד שנולד היה רבי יצחק מאיר מגור בעל חידושי הרי''ם שהאיר את כל העולם בתורתו ובעבודת ה' שלו. רבי יצחק מאיר מגור היה תלמידו של הרבי מקוצק, הוא יסד את חסידות גור המפוארת ונכדו הוא רבי יהודה אריה ליב  בעל ה'שפת אמת'. 
אמו הבחורה היתומה הסכימה להתחתן עם אדם אלמן שחי בעוני  . זכות זו עמדה לאותה אישה ללדת את אחד מגדולי התורה והחסידות רבי יצחק מאיר מגור.
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