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 רעיון מהפרשה: בתחילת הפרשה אנחנו מצטווים להביא בכורים לבית המקדש. את הבכורים מביאים מראשית פרי האדמה.מצות הבכורים כוללת הודאה לה' על הארץ שנתן לנו ה'. הודאה זו נאמרת במסגרת אמירה הנקראת מקרא בכורים. ויש לשאול : מדוע דוקא מצות הבכורים משמשת אמצעי להודות לה' על שנתן לנו את ארץ ישראל, ולא מצוות אחרות כמו חלה שגם היא נקראת ראשית  ?

את השאלה הזו  מתרץ  הגאון ר' מנחם זמבא הי''ד אחד מגדולי ישראל שהיה רב בוורשה בפולין ונרצח בשואה : כתוב  בשם האר''י  הקדוש זצ''ל, שמצוות הבאת הבכורים היא תיקון לחטא המרגלים . המרגלים הוציאו דיבה על הארץ ,ומצות הבכורים ניתנה משום חיבת הארץ, ועלינו לספר בשעת הבאת הבכורים בשבח ארץ ישראל . דבר זה מסביר מדוע מצות הבכורים כוללת גם מקרא בכורים ,ומדוע מקרא בכורים מתאר את חסד ה' על שקבלנו ממנו את ארץ ישראל, ואיננו כולל דברי שבח על הגשם ועל הצלחת הפרות.

הוסיף הגאון הי'ד שיש במשנה פרק ג  במסכת בכורים רמז לדבר וכך נאמר שם : יורד אדם לתוך שדהו ורואה תאנה שביכרה , אשכול [=ענבים] שביכר , רימון שביכר  [=ביכרה כמו בכור , כלומר התאנה הראשונה שגדלה וראויה למאכל]  קושרו בגמי ואומר : הרי אלו בכורים.
מוזכרים במשנה זו שלשה מינים המוזכרים גם אצל המרגלים : תאנה , ענבים , רימון.וכך נאמר אצל המרגלים בפרשת שלח:" ויכרתו משם זמורה ואשכול ענבים אחד...ומן הרימונים ומן התאנים". מכאן נלמד את מידת הכרת הטוב שצריכה להיות לנו כלפי הקב''ה על המתנה הגדולה והחשובה שנתן לנו והיא ארץ ישראל , ועל כל החסדים שהקב''ה עושה עמנו בכל יום.
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  שאלת השבוע: שאלת השבוע: כמה תקיעות שופר נשים חייבות לשמוע בראש השנה, ומה הן ההלכות החשובות שצריך לדעת לקראת ראש השנה?

תשובה: א. יש שאלה קודמת לשאלתך והיא האם נשים בכלל חייבות לשמוע תקיעת שופר בראש השנה?

כידוע מצות שופר היא מצות עשה שהזמן גרמא [=שתלויה בזמן] , ונשים ממצוות עשה שהזמן גרמא . אף על פי כן  המנהג שגם נשים שומעות תקיעת שופר בבית הכנסת. אם אישה לא יכולה ללכת לבית הכנסת לשמוע קול שופר מותר לתקוע לה בבית אף על פי שהיא פטורה מן המצוה. לגבי הברכה על מצות שופר , יש מחלוקת בפוסקים האם נשים יכולות  לברך על מצות עשה שהזמן גרמא . לשיטת השולחן ערוך נשים לא מברכות , וכך נהגו נשים מעדות המזרח.

לשיטת הרמ''א נשים מברכות על מצות עשה שהזמן גרמא וכך נוהגות נשים אשכנזיות.
תוקעים שלושים קולות למי שלא שמע תקיעת שופר בבית הכנסת . ועליה לשמוע 30 קולות של תקיעת שופר עם הצרופים השונים של תקיעה שברים תרועה וכו' למרות שבעצם מעיקר הדין היא לא חייבת. יהי רצון ששומע תרועת עמו ישראל ישמע את קול השופר שלנו בראש השנה ושהקב''ה ירחם על עמו וכולנו נכתב ונחתם לחיים טובים ולשלום לאלתר  ורפואה שלמה לאמך ולכל חולי ישראל.
ב.להלן מקצת מדיני ראש השנה ונמשיך לעסוק בכך בע''ה בשבוע הבא.
א.
נוהגים ללכת בערב ראש השנה לבית הקברות להשתטח על קברי צדיקים.

ב.
בסליחות ערב ראש השנה אומרים וידוי ונפילת אפיים אפילו אחרי עלות השחר.

ג.
אין לתקוע בערב ראש השנה. אם רוצים לתקוע כדי להתלמד מותר בחדר סגור.

ד.
ראוי לטבול במקוה בערב ראש השנה להטהר לקראת היום הקדוש.

ה.
נוהגים לעשות התרת נדרים בערב ראש השנה, והשנה כותבים פרוזבול בערב ראש השנה. על תקנת פרוזבול כתבנו בפעם הקודמת.   מי שלא עשה התרת נדרים בערב ראש השנה יכול לעשות זאת  בעשרת ימי תשובה.

ו.
ראוי לנשים להדליק הנרות לראש השנה קודם השקיעה כדי לקבל קדושת יו"ט מבעוד יום. 
ז.     בהדלקת נרות בערב שבת אפשר לעשות תנאי לצורך מצוה  וכיו''ב ולעשות מלאכה אחרי ההדלקה. בהדלקת נרות בערב ראש השנה, אם אישה מברכת שהחיינו על ההדלקה שוב לא תוכל לעשות מלאכה גם אם היא עשתה תנאי מראש 

י.
אין להכין הנרות ביום ראשון של ראש השנה, ליום השני עד אחרי צאת הכוכבים, ואם מדליקה קודם השקיעה מותר, שהרי נהנים מאור הנרות.

שאלות בהלכה או באמונה ושאר עניני תורה, אפשר לשלוח  לפי הכתובת:Elster4@gmail.com
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 סיפור לשולחן שבת : סיפור החסידי לשולחן שבת : לרבי הקדוש מאוסיאטין הגיע "קויטל" (פתק בו מבקש חסיד מהרבי בקשות על משפחתו וילדיו על פרנסה בריאות וכו') מיהודי מחוץ לעיר. כשהסתכל הרבי על הקויטל ראה ברוח קדשו שחסר  בפתק [''קויטל] שם של  אחד מילדי היהודי.
הרבי פנה לשמשו ואמר לשלוח חזרה את הפתק  ולברר למה חסר השם של אחד הילדים.

כשהובהרה התמונה נודע שליהודי זה יש בת שהתחילה ללמוד בביתה פסנתר והמורה שכל כך התלהבה מכישוריה לקחה אותה תחת חסותה והוציאה אותה מחיק הבית היהודי לנגן בתיאטראות.

לאט עזבה הילדה את חיק היהדות והבית.

האדמו"ר היה מזועזע, ואמר שלהוציא [שם] ילד מקויטל [=כלומר לא להזכיר אותו אצל הרבי יחד עם כל בני המשפחה]  זה להוציא מישהו מתחת לכנפי השכינה.

הוא ביקש לשלוח אליו קויטל - פתק  חדש ולהוסיף את שמה של הילדה.

כשהגיע הקויטל  - הפתק המתוקן עם שמה של הילדה הוא ברך ואמר שהוריה עוד יזכו לראות ממנה הרבה נחת.

בינתיים פרצה המלחמה ולדאבון כולם נכחדה המשפחה. מי שנשאר בחיים היה רק האבא שהגיע בדרך לא דרך לאמריקה למקום שנקרא: "בית הכנסת אורחים". מי שפתחה לו את הדלת הייתה אותה בת שסרחה. לבושה בשביס [=כיסוי ראש]  בצניעות  ונשואה ליהודי שומר תורה ומצוות, יחדיו ניהלו את בית הכנסת האורחים.

זה מה שראה הרבי ברוח קודשו את אותה בת שתישאר שריד למשפחה ותמשיך אותה לתפארת כמשפחה יהודית ואף תקפיד במיוחד במצוות הכנסת אורחים. 
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