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דברי תורה לשולחן  שבת - לפרשת כי תשא

מאת הרב אילן אלסטר
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 רעיון מהפרשה: בתחילת הפרשה ישראל מצטווים על מחצית השקל. לדעת חז"ל מצוות מחצית השקל באה לתקן את חטא העגל המוזכר בהמשך הפרשה. חטא העגל קשור עם עבודה זרה שנותנת ביטוי לרצון ולשאיפת הפרטיות של האדם שמנוגדות לרצון הבורא, אך בעבודת ה' יש את העקרון של "עשה רצונו כרצונך", ואדם צריך לבטל את רצונו מפני רצון הקב"ה.

אחד הרצונות הגדולים של האדם הוא להשיג כסף, ודורשי רשומות אומרים שכסף הוא מלשום כיסופים , כי אדם נכסף ומתאווה אל הכסף. הרצון של האדם להשיג כסף ורכוש  לפעמים מתנגש עם רצון הבורא,ועל כן טעמה של מצוות מחצית השקל הוא שאת  את הרצון הנכסף לכסף יש להפנות ולהקריב לבורא ואז רצון האדם משתווה עם רצון הבורא.
המדרש דורש את הפסוק ''זה יתנו כל העובר על הפקודים מחצית השקל'' שהקב''ה הראה למשה מטבע של אש ואמר לו ''זה יתנו'' -  זה השיעור שצריך לתת למחצית השקל.

 ונשאלת השאלה  האם כל כך קשה למשה רבנו לדעת את שיעור נתינת מחצית השקל , שצריך היה   הקב''ה  להראות לו מטבע של אש כדי להמחיש לו את העניין? 

מסבירים בתורת החסידות שנתינת מחצית השקל מלמדת אותנו שעבודת ה' שלנו צריכה להיות כמו אש, בהתלהבות ובשמחה, וזה מה שרמז הקב''ה למשה במה שהראה לו את מחצית השקל כמטבע של אש. 
רעיון זה מתקשר עם מה שאמרו חז''ל שמחצית השקל היתה ניתנת בבית המקדש  החל מראש חדש אדר, ונאמר במדרש שגלוי וידוע לפני הקב''ה שהמן יכין  עשרת אלפים ככר כסף לתת לאחשורוש  כדי להשמיד להרוג ולאבד את עם ישראל, ולכן מקדימים את נתינת מחצית השקל לראש חדש אדר כדי להקדים את השקלים של עם ישראל לשקלים של המן, ולבטל את גזירתו.

ומסבירים בתורת החסידות שמעמלק יש השפעה רוחנית שלילית  על עם ישראל לעבוד את ה' בקרירות ללא שמחה וחיוניות, ולכן הציווי על מחצית השקל בא ללמדנו שהנצחון הרוחני שלנו על אויבינו הוא בעבודת ה' בשמחה.

עוד יש לומר : כתב בספר ''נועם אלימלך'' , שמה שהראה הקב''ה למשה מטבע של אש ואמר לו שזה הגודל של המטבע שצריך לתת למחצית השקל בא ללמד אותנו  שמטבע – כסף יש בו בחינה של אש : כשם שאש יכולה להועיל - להאיר ולחמם , כך יכולה האש להיות כח שלילי ששורף כל דבר , וכך גם לגבי הכסף – המטבע: מטבע יכולה לשמש לדברים טובים , ויכולה גם להרוס ולהיות שורש לכל חטא ותקלה, ואמר  הרבי מקוצק : משה רבנו התפלא כיצד יש בכוחו של מטבע פשוט לכפר על נפש האדם? והקב''ה  הראה לו  מטבע של אש לללמד:  אם הנתינה לא תהיה בסתם מטבע – בדרך של הרגל וטבע  , אלא באש ובהתלהבות הנפש , אז בכוחו של מטבע פשוט לכפר על הנפש.
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  שאלת השבוע: האם חתן בר מצוה מברך שהחיינו ביום שמניח תפילין ונכנס לחיוב תורה ומצוות? האם כלה שמדליקה בביתה פעם ראשונה נרות בערב שבת מברכת שהחיינו בהדלקת הנרות?

תשובה: יש שנהגו כך אך הרבה פוסקים חולקים על מנהג זה. ברכת שהחיינו על מצוות נאמרת רק בעת קיום מצוות שמתחייבים בהם מזמן לזמן כמו מצוות שופר לולב נר חנוכה וכו'. אך לא מוזכר בתלמוד שמברכים שהחיינו על מצוה חדשה שמקיימים פעם ראשונה. יש פוסקים שכתבו שחתן בר מצוה איננו דומה לכלה. 

חתן בר מצוה מברך  שהחיינו בעת כניסתו לגיל שלש עשרה  על התחלת חינוכו לקיים את כל המצוות באדם גדול שמחוייב במצוות, ואילו המנהג המוזכר אצל הכלה מתייחס רק למצוה אחת והיא הדלקת נרות.

למעשה בעת הנחת תפילין בפעם הראשונה בבר מצוה יש לברך שהחיינו על בגד חדש ולפטור את כל המצוות שמתחיל לקיים מגיל בר מצוה, וכמו כן כלה תברך שהחיינו על הפמוטים החדשים  שקיבלה לחתונה ותפטור בברכה את מצות הדלקת שמקיימת פעם ראשונה כאישה נשואה.

שאלות בהלכה ובאמונה אפשר  לשלוח לדוא''ל  elster5771@gmail.com
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  סיפור לשולחן השבת : בפרשתנו הקב''ה אומר למשה אחרי חטא העגל:  ''וראית את אחורי ופני לא יראו''. פירוש הפסוק: משה  ביקש מה' לדעת את דרכי הנהגתו בעולם: ''הודיעני נא את דרכיך'' אך הקב''ה השיב לו שהוא לא יידע את הנהגת ה' אלא ''וראית את אחורי'' – לאחר מעשה משה יוכל  להבין למפרע את רצון ה' .

מסופר על אחד מגדולי ישראל רבי משה סופר המכונה על שם ספרו ''החתם סופר''

שחייל הונגרי פנה אליו וביקש ממנו שילמד אותו לשון הקדש, ובתמורה הוא יצחצח את נעליו. בתחילה סירב הרב וניסה להפנות אותו לאנשים אחרים שהיו מבצעים את משאלתו של הרב בחפץ לב. החייל הפציר ברב ורצה שרק הוא ילמד אותו את לשון הקדש, והרב הסכים. במשך תקופה ארוכה הרב היה מלמד את החייל את לשון הקדש. לאחר כמה שנים הגיעו לבית הדין של הרב ''החתם סופר'' שניים מעשירי העיר פרשבורג שהיה להם דין תורה אחד עם השני. הרב פסק מה שפסק הצדיק את הצדיק וחייב את החייב. זה שיצא חייב הלך והוציא שם רע על הרב אצל השלטון ההונגרי של אותה תקופה שהרב מלמד את היהודים אזרחי המדינה לא לציית לחוקי המדינה. למחרת הרב קיבל צו זימון לבית משפט צבאי . לפני תחילת המשפט ביקש נשיא בית המשפט הצבאי מהרב להכנס לחדר צדדי , ושם הוא הזדהה בפני הרב והזכיר לו שלפני שנים רבות כאשר הוא היה חייל הרב לימד אותו את לשון הקדש. ''כיון שהכרתי אותך בתקופה ההיא שאתה אדם ישר ומוסרי אני מבטיח לך שלא יאונה לך כל רע במשפט כי אני אוציא את דינך לצדק". בצאתו מן המשפט אמר החתם סופר ''עכשיו אני מבין את פירוש הפסוק : 'וראית את אחורי ופני לא יראו', כאשר אותו חייל התעקש אז ללמוד דוקא איתי את לשון הקדש, לא הבנתי מה רוצה ממני הקב''ה באותה עת. עכשיו הכל מובן''
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