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שולחן  שבת  לפרשת מטות
מאת הרב אילן אלסטר 

רב בית המדרש הקהילתי כפר אברהם פתח תקוה
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 רעיון מהפרשה: בתחילת הפרשה מופיע הציווי על  דיני נדרים: "אִישׁ כִּי יִדֹּר נֶדֶר לַה' אוֹ הִשָּׁבַע שְׁבֻעָה לֶאְסֹר אִסָּר עַל נַפְשׁוֹ לֹא יַחֵל דְּבָרוֹ כְּכָל הַיֹּצֵא מִפִּיו יַעֲשֶׂה".

 יש לשאול, מדוע מופיע הציווי על דיני נדרים בפרשת מטות ולא קודם לכן? ולדוגמא חלק מהקרבנות שהוקרבו  במשכן היו קרבנות נדבה שנתחייב בהם מי שנדר להקריב קרבן נדבה. 
אם כן, לכאורה היה מקום לצוות על הנדרים  בספר ויקרא העוסק בקרבנות.

נראה שפרשת נדרים לא באה ללמד אותנו רק את האחריות המוטלת עלינו לקיים את מה שאנו נודרים, אלא בראש ובראשונה להזהיר אותנו להמנע  מלנדור נדרים, כדברי הגמרא: "הנודר כאילו בנה במה, והמקיימו כאילו הקריב עליה קרבן". 
הדבר מתבאר בדברי המהר"ל שהנודר הוא כמי שעושה מזבח לעצמו ופורש מן הציבור. זאת משום שהנודר בדבר שמותר מן התורה מראה שיש לו תורה בפני עצמו, ובזה נחשב כפורש מן הציבור. 
לפיכך מופיע הציווי על הנדרים דווקא כאן, בחומש במדבר, שהוא לדעת הנצי"ב ספר המעבר בין תקופת המדבר לארץ ישראל. כאשר עם ישראל נכנס לארץ ישראל, עליו להיות מאוחד סביב תורה אחת. תכלית עבודת ה' בארץ ישראל היא שלא יהיו במות, לא להתפצל ולא לפרוש מן הציבור, אלא שכולם יעבדו את ה'  ביחד בבית המקדש. 

רעיון זה מוצא את ביטויו בהמשך הפרשה, כאשר בני גד ובני ראובן רוצים להישאר בעבר הירדן ולא להיכנס לארץ ישראל. משה רבנו מגיב בחריפות לבקשתם ורואה בדבר "תרבות אנשים חטאים" וחזרה על חטא המרגלים שלא רצו להיכנס לארץ ישראל. דווקא לפני הכניסה לארץ היה צורך לחזק את ערך האחדות בעם ישראל, ובקשת בני גד ובני ראובן להישאר בעבר הירדן נראית כפרישה מן הציבור, ולפיכך משה הוכיח אותם.

המשנה אומרת שאחד מסימני "'עקבתא דמשיחא" הוא שהאמת תהיה נעדרת. יש מפרשים שכוונת המשנה היא שהאמת תהיה עדרים עדרים, "כל אחד והאמת שלו". מציאות כזאת, שלכל ציבור יש "במה משלו" מאפיינת את זמננו בעידן הנקרא פוסטמודרני. אחד התפקידים של  מלך המשיח הוא לאחד את עם ישראל, כמו שכותב הרמב"ם: "בונה המקדש ומקבץ נדחי ישראל, וחוזרין כל המשפטים בימיו כשהיו מקודם, מקריבין קרבנות, ועושין שמטין ויובלות ככל מצוותה האמורה בתורה". וכן לעתיד לבוא תתגלה אחדות ה' בעולם "ביום ההוא יהיה ה' אחד ושמו אחד".
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  פינת ההלכה : 
שאלה: האם מותר לצחצח שיניים בצומות?
תשובה: השולחן ערוך באורח חיים ס'י תקס''ז סעיף ב' כתב שמי שרגיל לרחוץ את פיו בשחרית לא כשר לעשות זאת בתענית ציבור. המפרשים הסבירו את דבריו כי יש חשש שיבלע מים כאשר רוחץ את פיו. על חשש זה כותב  ערוך השולחן וזו לשונו : ויראה לי דזהו כשמכניס המים בעומק לפיו ומעלה פיו למעלה ומחלחל המים בגרונו אבל כשנוטל המים לפיו והוא עומד שחוח וכוונתו רק לנקות השיניים ואין חשש שיבלע בגרונו מותר לבד[=חוץ מ..]  בתשעה באב ויום הכיפורים. 
עניין נוסף אליו יש להתייחס  לגבי צחצוח שיניים בצומות: השולחן ערוך דיבר על שטיפת הפה במים, אך צחצוח שיניים נעשה בדרך כלל עם משחה. בעניין זה כתב ערך השולחן שם: כתב רבינו הרמ"א שמותר ללעוס עצי קנמון ושאר בשמים ועץ מתוק ללחלח גרונו ולפלוט מלבד ביום הכיפורים  דאסור . דכיון שאין בזה לחלוחית מים לא חוששים כי אינו אלא כריח בעלמא ובליעת הרוק אין זה כלום ואפילו ביוה"כ [=מותר לבלוע רוק] . 
יש פוסקים שהחמירו ולא סברו להקל בלעיסת עצי קינמון בתענית.  עץ הקינמון יש לדמותו למסטיק של היום שאסור ללעוס בתענית, ולכן יש שהחמירו שלא לצחצח שיניים בצום במשחה טעימה לחך. 

לסיכום: אפשר לסמוך על המקילים ולצחצח שיניים בתעניות ציבור חוץ מתשעה באב  ויום הכפורים. הצחצוח יֵעשה בכמות קטנה של מים, ובמצב שהגוף מתכופף כלפי מטה, ומיד אחרי הצחצוח פולטים את המים. 
שאלות בהלכה או באמונה אפשר לשלוח  לדוא''ל :Elster5771@gmail.com
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 סיפור לשולחן שבת : גזירת החורבן הביאה לכל צרות שהיו לעם ישראל בגלות.  מעשה ברב של עיר בפולין ושמה זלוטשוב שהיה רוחני ביותר והיה מנותק מעניני עולם הזה.הוא הגה בתורה יומם וליל. תושבי עירו העריכוהו וכיבדוהו מאוד. לא-כן שבתאי  הקצב. איש זה היה איש חזק  בעל ממון וגס-רוח, שמעולם לא הסתיר את הבוז העמוק שחש כלפי הרב. גורס היה שבתאי  כי רב צריך להיות אדם ממולח, מבין בענייני העולם הזה ויודע פרק בהלכות מסחר, ואילו הרב הזה שקוע כל-כולו בעולמות עליונים.היה הרב שומע את חרפתו ולא משיב. גם בני העיר, שהתקשו להשלים עם סגנונו הבוטה והחצוף של הקצב, חששו להתעמת עמו ולהעמידו במקומו. כך נמשך הדבר זמן רב. עד שיום אחד ריחמו מן השמים על הרב – שבתאי הקצב עקר את מגוריו לעיר ושמה ברודי. תושבי העיר הראשונה  זלוטשוב נשמו לרווחה ובירכו "ברוך שפטרנו".רבה של זלוטשוב נמנה עם חסידיו של הצדיק רבי משה שגר בעיר ושמה סאסוב. אחת לכמה זמן היה נוסע לעשות שבת במחיצתו. והנה, באחת השבתות, בעוד הרב מסב אל שולחן הצדיק, לפתע חשכו עיניו. מעברו השני של השולחן, ממש מולו, ישב לו נינוח שבתי  הקצב; הוא ושני בניו, 'עדיני-נפש' כאביהם.תדהמת הרב גברה שבעתיים בראותו את רבו מקרב את הקצב בצורה יוצאת דופן. עם צאת השבת הבחין רבה של זלוטשוב בקצב  העומד אצל הצדיק ומבקש ממנו ברכה. "רבי!", אמר בטון תקיף ומדושן, "לאחר תקופת ניסיון בלתי-מוצלחת בברודי עומד אני בקרוב לשוב ולהשתקע בזלוטשוב. מבקש אני אפוא ברכה להצלחה".
ליבו של הרב נפל בקרבו. לאחר שכל השבת נהנה איש רע-מעללים זה מקירוביו של הצדיק, עתה מבקש הוא גם את ברכתו לשוב לזלוטשוב?! ומה רבתה השתאותו כאשר הצדיק מסאסוב אחז בחביבות בזרועו של הקצב והרעיף עליו ברכות להצלחה. הקצב הנהן בסיפוק ויצא לדרכו.רבה של זלוטשוב לא הרהר חלילה אחר רבו, אך התקשה לעכל את הדברים. בצר לו פנה אל הצדיק ובסגנון של "ילמדנו רבנו", שאל כיצד בירך איש זה, שגברתנותו ומעלליו הרעים, בזלוטשוב ומחוצה לה, ידועים לכול. נתן הצדיק ברב מבט רך ומלטף ואמר: "כל מה שנעשה בעולמו של הקב"ה - בהשגחה פרטית הוא. ואם יהודי פלוני מבקש לשוב לזלוטשוב, אות היא כי זלוטשוב זקוקה לו לא פחות משנזקק הוא לה". סתם ולא פירש.
הקצב מימש את דבריו וחזר לזלוטשוב. יהודי העיר קיבלו את פניו בקרירות. הקצב התעלם מארשת-פניהם של התושבים. עם שובו הכניס עצמו לעסקיו, ועד מהרה חזר לאורח-החיים שהורגל בו. גם הרב ובני הקהילה שבו להרגלם מקדם, והחלו לחוש את תוקפנותו שלא פחתה כמלוא-הנימה.שבת אחת, בשעה שרוב בני הקהילה היו מכונסים לתפילה בבית-הכנסת, פרץ לפתע אדם לבית-הכנסת בצעקה כי חבורת 'חוטפים' גויים סובבת בעיר וחוטפת נערים יהודים לצבא. מהומה רבה השתררה בבת-אחת בבית-הכנסת. דחיפות ומהומה באולם הגברים, צווחות ויללות מעזרת הנשים.בינתיים התעשתו מקצת המתפללים. אנשים שכוחם במותניהם יצאו למצוא את ה'חוטפים' ולסלקם מן העיר. החבורה אותרה ברחוב סמוך והמתפללים החלו להודפם. הגדילו לעשות כמה חמומי-מוח נסערים, שעלו על גג בית סמוך ויידו ממנו חפצים כבדים על ראשי ה'חוטפים'. כמה מהם איבדו את הכרתם ואחר-כך מתו.בתגובה כלאו השלטונות את רב העיר ואת כל מנהיגי העדה וראשי הקהל. או- אז פתחו במסכת ארוכה של חקירות ודרישות, בניסיון להציל מפי האסורים את שמות הורגי ה'חוטפים'. האסירים מילאו את פיהם מים וסירבו להסגיר את האשמים. לאחר כמה ימים הודיעו השלטונות כי אם בתוך שבוע ימים לא יימסרו להם השמות - יוצאו הרב וכל אשר עמו להורג.הרב אסר על בני קהילתו להסגיר את המעורבים בפרשה. כל אותו שבוע התכנסו בני זלוטשוב בבית-הכנסת והעתירו תפילה ותחנונים להסרת רוע הגזרה.
היום האחרון בשבוע הגיע והמתח הרקיע שחקים. לפתע נפוצה בעיר הידיעה המרעישה כי האסורים שוחררו. על-פי הידיעה, הודיע מושל העיר לראשי הקהילה כי לפנות בוקר התייצב לפניו תושב העיר שהודה באשמה. הלה קיבל עליו את כל האחריות למאורעות השבת, וגילה כי הוא שהשליך על ראש ה'חוטפים' את החפצים שגרמו למותם. לאחר שהודאתו נחקרה ביסודיות - דיווח המושל - הוצא האיש להורג.היהודי ש'הודה' לא היה אלא מיודענו שבתאי הקצב. הכול ידעו כי לשבתאי  לא הייתה יד ורגל בפרשה, וכי למעשה מסר את נפשו למען הרב ושאר ראשי הקהילה. בו-ביום הובא לקבורה ועל מצבתו נחרת לאמור: "פה נטמן הקדוש ר' שבתי ב"ר יוסף, שמסר נפשו להצלת כמה נפשות מישראל".או-אז גם הבין רב העיר את יחסו של רבי משה-לייב מסאסוב אל שבתי'ל הקצב ואת דבריו עליו: "זלוטשוב זקוקה לו לא פחות מאשר הוא זקוק לה.  [על פי גליונות חב''ד] .
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