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שולחן  שבת   לפרשת מקץ - חנוכה
מאת הרב אילן אלסטר
רב בית המדרש הקהילתי כפר אברהם פ''ת
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 רעיון מהפרשה: בתחילת הפרשה מסופר שרק שנתיים לאחר שנשתחרר שר המשקים מבית הסוהר, הוא הזכיר את יוסף לפני פרעה, וכך יצא יוסף מבית האסורים ועלה לגדולה. הדברים קשורים לסוף הפרשה הקודמת, פרשת וישב, שם נאמר שיוסף השתדל אצל שר המשקים כדי לצאת מבית האסורים, ואמר לו: "כִּי אִם זְכַרְתַּנִי אִתְּךָ כַּאֲשֶׁר יִיטַב לָךְ וְעָשִׂיתָ נָּא עִמָּדִי חָסֶד וְהִזְכַּרְתַּנִי אֶל פַּרְעֹה וְהוֹצֵאתַנִי מִן הַבַּיִת הַזֶּה". שר המשקים אמנם יצא לחופשי, אך היה כפוי טובה כלפי יוסף ולא זכר אותו.

רש"י מסביר שיוסף חטא בקשר לשר המשקים ולכן נענש לשבת בבית הסוהר עוד שנתיים נוספים וזו לשונו:מפני שתלה בו(=בשר המשקים)  יוסף ביטחונו לזכרו, הוזקק להיות אסור עוד שתי שנים, שנאמר "אשרי הגבר אשר שם ה' מבטחו ולא פנה אל רהבים", ולא בטח על מצרים הקרוים רהב.
יש להקשות מדוע לחטא נחשב הדבר ליוסף שפנה אל שר המשקים בבקשה לעזרה. האם חולק רש''י  על הספרי שדורש: "'וברכך ה' א‑להיך', יכול בטל? תלמוד לומר 'בכל אשר תעשה' "?

מתרץ בית הלוי, שיוסף לפי מדרגתו הרוחנית לא היה צריך להשתדל אצל שר המשקים אלא לבטוח בה' שיוציא אותו מבית האסורים גם בלי השתדלות מצִדו. לפי זה נסביר מדוע יש במדרש העוסק בנושא יש שתי דרשות שנראות כסותרות, הראשונה משבחת את יוסף כאיש שהוא סמל ודוגמא לביטחון בה', ואילו בשנייה דורשים להפך שיוסף חטא בהשתדלות אצל שר המשקים. 
לפי בית הלוי הסתירה מתורצת, כי המדרש רוצה  ללמדנו, שלגודל מעלתו של יוסף, שהיה בעל מדרגה גבוהה בביטחון בה', ההשתדלות אצל שר המשקים שיסייע לו לצאת מבית הסוהר נחשבת כחטא. ומכאן נלמד שאצל אדם אחר אין השתדלות מסוג זה נחשבת חטא. 
רש"י מפרש שחטאו של יוסף לא היה בעצם הפנייה לשר המשקים אלא בכך ששם מבטחו בו ולא בקב"ה. פשט הפסוקים אף הוא מוכיח שחטאו של יוסף היה בכך ששם מבטחו בשר המשקים שיוציאו אותו מבית האסורים וכך אמר לו יוסף: "והוצאתני מן הבית הזה". כי אמנם יש מקום לעשות השתדלות ולבקש משר המשקים להזכיר אותו אצל פרעה, אך הצלחת ההשתדלות תלויה בקב"ה, והוא יוציא את יוסף מבית האסורים ולא שר המשקים. 
גישה מעניינת אנו מוצאים במדרש העוסק בנושא זה שם יש הבדל בין דוד המלך לשאר המלכים. שאר המלכים  מיעטו בהשתדלות ושמו בטחונם על ה' במלחמותיהם עם האויבים ,לעומת דוד המלך ולכאורה היו במדריגה של בטחון למעלה מדוד.  דוד אמר "ארדוף אויבי ואשיגם" וגו' (תהלים יח לח). אמר לו הקב"ה אני עושה כן, הדא הוא דכתיב [=זה הוא שכתוב] "ויכם דוד מהנשף ועד הערב למחרתם" (שמואל א' ל יז). מהו למחרתם? רבי יהושע בן לוי אמר: לשני לילות ויום אחד, היה הקב"ה מאיר לו בלילות בזיקין וברקים. 
מסביר בספר נחלת דוד זו לשונו: והכוונה להם בזה להיות כי דוד המלך עליו השלום שיער בנפשו כי הוא נכון ומעותד להיות מרכבה לקבלת השפע אף בעורקיו וגידיו החומריים. ולזה אמר בבקשתו "אמחצם ולא יוכלו קום" וגו' (תהלים יח לח). והרצון שיהיה הוא בעצמו המכה אותם והיא הגדולה שבמעלות. 

מדבריו עולה שדווקא חובת ההשתדלות מעידה על מעלת הביטחון בה'. אדם שאינו סומך על הנס צריך ביטחון גדול יותר בה' והתבוננות אמונית עמוקה יותר, כיצד המעשים שהוא עושה באופן טבעי נובעים מן השפע הא‑לוהי שפועל בו ומסייע לו לנצח את אויביו. מדרגה זו היא הגדולה שבמעלות האמונה והביטחון בה' והלואי ונזכה לעלות במדריגות האמונה והבטחון.
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  שאלת השבוע: השבת נתארח בע''ה כל המשפחה  במלון. ברצוני לדעת האם אני צריך להדליק נרות חנוכה במלון ואם כן היכן להדליק?

תשובה: כתוב במסכת שבת דף כג ע'א : אמר רב ששת: אכסנאי [=אורח]  חייב בנר חנוכה. ורבי זירא בגמרא אמר, שכאשר למד בבית המדרש של רב היה משתתף בהוצאות השמן של נר חנוכה, אך כאשר התחתן לא נהג כך יותר משום שאשתו היתה מדליקה בבית שלהם והיתה מוציאה אותו ידי חובה.

לכאורה לפי דין הגמרא אדם שמתארח בבית מלון דינו כאכסנאי – אורח שמשתתף עם בעל המלון בהוצאות הדלקה של נר חנוכה.אך בספר חובת הדר  כתב  שאורח בבית מלון אינו דומה לאכסנאי של הגמרא, כי הגמרא מדברת על אורח שמתארח בביתו של בעל הבית שנמצא איתו בבית, ואילו כיום בדרך בעל בית המלון לא גר במלון, ואם כן האורח לא יוכל לצאת ידי חובה בהדלקה שידליקו במלון, אלא צריך להדליק בעצמו.זאת ועוד מאחד מגדולי הפוסקים המהרש''ם משמע שאפילו בעל בית המלון גר במלון, מכל מקום האורח חייב להדליק בעצמו , כיון ששוכר את החדב במלון , נחשב המקום כביתו.כעת נשאר לנו לברר היכן תדליקו את הנרות. לדעת השולחן ערוך  אורח מדליק במקום שישן , ולדעת הרמ''א במקום שאוכל, אך בבית מלון המקום שישן הוא המקום המיוחד לאורח ולא מקום האכילה שהוא משותף לכל האורחים.

למעשה אין זה מעשי להדליק בחדר שישנים בו כי  אסור לעשות זאת בגלל  הוראות הבטחון בבתי המלון. לכן ידליק בחדר האוכל .
שאלות בהלכה ובאמונה ובשאר עניני תורה אפשר לשלוח לדוא''ל :elster5771@gmail.com
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   סיפור לשולחן שבת: הרב שלמה קרליבך מבקר אסירים בחנוכה 
נאמר במשלי כ': '' נר ה' נשמת אדם'' . אפשר לומר שלהדלקת נרות  יש משמעות בתור פעולה שנועדה להאיר  את חשכת החיים לאנשים הנמצאים בחושך הצרות ולשמח אותם.לפנינו סיפור שימחיש זאת."מעט מאוד אנשים היו מודעים לצד הזה בעבודתו של שלמה קרליבך", מהרהר בקול הרב צבי מנדל, רבה של קהילת 'קהל בני ישראל' בברוקלין, "אבל הוא נהג לבקר בקביעות אסירים בכל רחבי העולם – יהודים ולא-יהודים כאחד. בכל מקום שנקרה אליו, ניסה לבקר את האסירים המקומיים, בין אם היו מאחורי חומותיו של בית-כלא כלל-ארצי ענק, ובין אם שהו במתקן כליאה כפרי קטן. לעתים היה מזדמן לו לפגוש שם יהודי או שניים, אך לעתים קרובות יותר לא היה פוגש כאלה כלל. מי חש רחמים כלפי אסירים בבית-כלא? ישנם גדודים של גומלי חסדים הדואגים לחולים ולגלמודים בבתי חולים, במרכזי החלמה, בבתי אבות. אך מתי שמעתם לאחרונה על ארגון חסד הדואג לאסירים בבית-כלא? אנשים אלו הם בין הדחויים, השנואים והזנוחים ביותר בעולם. אך שלמה קרליבך לא שכח אותם. הוא ריחם עליהם. "בערך לפני שנתיים, הייתה לי הזכות להתלוות לשלמה כשביקר בבית-כלא במדינת ניו-יורק. הפעם הוא ממש הוזמן על-ידי אחראי הדת היהודי, שביקש ממנו לערוך הופעה ליהודים הכלואים שם לכבוד חנוכה. לא היו שם רבים, אפילו לא מניין, רק שמונה יהודים. לא הוצע לו כל תשלום, אך שלמה קיבל את ההזמנה מבלי להסס לרגע – זו הייתה חתיכת טרחה, שלוש שעות לכל כיוון – 'אין בעיה!', אמר שלמה בעליזות. "ההופעה הצליחה מאוד, ושלמה הפך אותה למסיבת חנוכה אמיתית, אך זו הייתה רק ההתחלה. כשתמה החגיגה, פנה שלמה לאחראי הדת ואמר, 'בבקשה… הייתי רוצה לבקר אצל האסירים האחרים כאן. תוכל להשיג לי אישור?' "שלמה נכנס לכל תא, חיבק ונישק כל אסיר ושוחח אתו. אחר כך הלך לחדר האוכל, למועדון, למטבח, לכל פינה וכוך בבית הסוהר שהרשו לו להיכנס אליהם, ולא נח ולא שקט עד שצד כל אסיר וּוידא שלא דילג על איש. לבסוף פנה לעזוב, ובעוד אנו צועדים במסדרון החל לרדוף אחרינו אסיר שחור גדל-מידות שפניו מצולקות. 'ראביי, ראביי', הוא צעק, 'חכה בבקשה'. עצרנו מיד ושלמה פנה לעומתו בפנים מאירות. 'כן, חבר קדוש שלי?', שאל במתיקות. האיש החל להתמלא במבוכה, כאילו הוא מתחרט על מעשהו הפזיז, ואז אזר אומץ, ואמר לבסוף, 'פשוט אהבתי את החיבוק שנתת לי קודם. אכפת לך לתת לי עוד אחד?' שלמה הגיב בחיוך הקורן ביותר בעולם, ואז עטף אותו בזרועותיו בחיבה. הם עמדו חבוקים שעה ארוכה. "לבסוף חדל האסיר ופלט את האנחה העמוקה ביותר בעולם. 'אוי, ראביי', אמר, 'אף אחד, אף אחד, לא חיבק אותי כך מעולם', ואז החלו דמעות לזלוג במורד פניו. "'אתה יודע, ראביי', הוא התייפח בצער, 'אם רק היו מחבקים אותי כך לפני עשר שנים, אני בטוח שלא הייתי בכלא הזה היום'".
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   מושגים ביהדות- זאת חנוכה:ליום האחרון של חנוכה קוראים 'זאת חנוכה' על שם סיום פרשת הנשיאים שקוראים בו (במדבר ז): זֹאת חֲנֻכַּת הַמִּזְבֵּחַ בְּיוֹם הִמָּשַׁח אֹתוֹ:ואמרו חכמים דרך רמז: זאת חנוכה - עיקרה ותקפה של חנוכה. לפי שהוא יום השמיני, וכל חוזק הימים הקודמים - הכל הוא ביום השמיני:יום השמיני רומז תמיד לנֶצח שאינו מוגבל והוא למעלה מן הזמן. שבעה ימים - זה גבולו של הזמן; ויום השמיני, כבר הוא יוצא מגבולו ולמעלה ממנו:

ויום זה הוא מכוון כנגד שמיני עצרת שלאחר שבעת ימי החג. שיש בו מכל מה שיש במועדים שלפניו, מענין כפרה של הימים הנוראים ומענין שמחה של החג, (ראה לעיל בפרק שמיני). אף 'זאת חנוכה' שהוא היום השמיני של ימי החנוכה, כולל כל שמחה וישועה הלל והודאה שבכל הימים הקודמים[מתוך ספר התודעה]
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