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שולחן  שבת – פרשת נשא
מאת הרב אילן אלסטר 
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  רעיון מהפרשה  : פרשת השבוע פותחת בדיני נזיר : "איש או אשה כי יפליא לנדור נדר נזיר להזיר ה' ". 

המילה יפליא מתפרשת בכמה אופנים ואחד מהם הוא מלשון פלא וכמו שאומר רבי אברהם אבן עזרא:  או יעשה דבר פלא, כי רוב העולם הולכים אחר תאותם. 

ואפשר לפרש עוד את המילה יפליא  על פי דברי הרמ''א  אורח חיים סי' ו' .בברכת אשר יצר נאמר:''רופא כל בשר ומפליא לעשות. הרמ''א מפרש שהמלים ''ומפליא לעשות פירושם:שקושר דבר רוחני וגשמי. 
אם כן יש לומר שגם בנזיר  ''כי יפליא'' פירושו, שע''י הדיבור שנודר נזירות הוא ''קושר רוחני בגשמי'', ומקדש את גופו בקדושת הנזירות.

פירוש זה מתאים לדברי  בעל משך חכמה שמבאר את הפסוק ''כל ימי נזרו קדוש הוא לה' '', שאין הכוונה רק שהוא נבדל במעשיו משאר בני אדם במה שמתנהג כנזיר , אלא שהוא נעשה קדוש בעצמו ונשגב במעלתו, והוא מבאר שם את טעם הדבר: "כיון שהוא נפרד מן התאוות ונבדל מן המותרות ונזהר מכל אלה הוא נעשה זך בחומריותו ונעלה בעצמותו".
נזירות היא מעלה , נזירות היא פלא אך היא איננה דרך חיים. הדבר  שבו אדם צריך להתעסק בחיי היום יום הוא מה שכותב הגאון מוילנא בספר אבן שלמה: "עד יום מותו צריך אדם להתייסר [=לזכך את עצמו] , ולא בתעניות וסיגופים רק [=אלא] ברסן פיו ובתאוותיו ...וכל רגע ורגע שאדם חוסם את פיו זוכה בשבילו [=בשביל אותו הרגע] לאור הגנוז שאין מלאך ובריה יכולים לשער.
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  שאלת השבוע : האם חתן בר מצוה מברך שהחיינו ביום שמניח תפילין ונכנס לחיוב תורה ומצוות? האם כלה שמדליקה בביתה פעם ראשונה נרות בערב שבת מברכת שהחיינו בהדלקת הנרות?

תשובה: יש שנהגו כך אך הרבה פוסקים חולקים על מנהג זה. ברכת שהחיינו על מצוות נאמרת רק בעת קיום מצוות שמתחייבים בהם מזמן לזמן כמו מצוות שופר לולב, נר חנוכה וכו', אך לא מוזכר בתלמוד שמברכים שהחיינו על מצוה חדשה שמקיימים פעם ראשונה. יש פוסקים שכתבו שחתן בר מצוה איננו דומה לכלה. 

חתן בר מצוה מברך  שהחיינו בעת כניסתו לגיל שלש עשרה  על התחלת חינוכו לקיים את כל המצוות כאדם גדול שמחוייב במצוות, ואילו המנהג המוזכר אצל הכלה מתייחס רק למצוה אחת והיא הדלקת נרות.

למעשה בעת הנחת תפילין בפעם הראשונה בבר מצוה יש לברך שהחיינו על בגד חדש ולפטור את כל המצוות שמתחיל לקיים מגיל בר מצוה, וכמו כן כלה תברך שהחיינו על הפמוטים החדשים  שקיבלה לחתונה ותפטור בברכה את מצות הדלקת שמקיימת פעם ראשונה כאישה נשואה.
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  סיפור לשולחן שבת – בפרשתנו נאמר הציווי על ברכת כהנים: ''יברכך ה' וישמרך, יאר ה' פניו אליך ויחונך, ישא ה' פניו אליך וישם לך שלום''.

בספר העמק דבר על התורה מבאר את צירוף המילים ''יברך ה' וישמרך'', שכל ברכה צריכה שמירה, ולכן כאשר אנחנו מתפללים על הגשם אנחנו מבקשים שיהיה ''לברכה ולא לקללה'', וכך בכל ברכה יש לשמור עליה שלא תפעל את ההיפך מן הברכה, ולדוגמא ברכת העושר שלא תביא את האדם לידי קלקול מוסרי כמו שהיה אצל קורח וכמו שכתוב בקוהלת ה' ,יב:  ''יֵשׁ רָעָה חוֹלָה רָאִיתִי תַּחַת הַשָּׁמֶשׁ עֹשֶׁר שָׁמוּר לִבְעָלָיו לְרָעָתוֹ". 

מסופר על חסיד של האדמו''ר הגאון בעל ה"אבני נזר"  שלא זכה להביא ילדים לעולם במשך שנים, והיה מבקש לעתים תכופות מהאדמו''ר שיברך אותו , אך הרבי מסיבות השמורות עמו נמנע מלברך אותו.המתין החסיד להזדמנות מיוחדת בה יוכל לבקש ברכה מהרבי , והנה הגיע זמן שמחת תורה, והרבי היה שרוי בשמחה עצומה.

החסיד פנה אל הרבי ואמר לו שהוא לא יזוז ממקומו של הרבי עד שהרבי יברך אותו. הרבי ענה לו: האם אתה רוצה שאני אברך אותך שיוולד לך בן שיהיה כומר?

פניו של החסיד החווירו כמו סיד , והוא הבין מדברי הרבי כי הרבי צפה ברוח הקדוש שהבן שיוולד לו יהיה כומר , ולכן הוא לא רוצה לברך אותו שיוולד לו ילד. החסיד לא פנה יותר לרבי בעניין, ואחרי תקופה מסויימת הרבי נפטר ובמקומו התמנה לאדמו''ר בנו רבי שמואל בעל ה"שם משמואל"

האדמו''ר הבן  רבי שמואל  ידע מצערו של החסיד , ופעם אחת בעת שמחת תורה כעת האדמו''ר היה שרוי בשמחה עלאית ניגש מעצמו אל החסיד ואמר לו:אני מברך אותך שהשנה תזכה לזרע של קיימא. להפתעת האדמו''ר החסיד לא רק שלא ענה אמן על ברכת האדמו''ר , אלא שפניו החווירו כסיד והוא כמעט התעלף. הבין האדמו''ר שיש עניין בדבר , ושאל את החסיד מדוע הוא לא ענה אמן על ברכתו ופניו החווירו כסיד.החסיד סיפר לו את מה שאמר לו האבא של רבי שמואל האדמו''ר בעל ''אבני נזר'' , שבנו שעתיד להוולד לו יהיה כומר ולכן הוא לא רצה לברך אותו.

האדמו''ר הקשיב ,שתק והרהר בינו לבין עצמו. לאחר מכן הוא פנה אל החסיד ואמר לו, אף על פי כן אני רוצה לברך אותך , ועכשיו תענה אמן. האדמו''ר בירך אותו שיזכה בקרוב לזרע של קיימא והחסיד ענה אמן.

סופו של הסיפור היה, שחמישה ילדים נולדו לאותו חסיד. ארבעה מהם מתו על קידוש השם בשואה הנוראה שפקדה את עמנו, והבן הבכור הצליח לשרוד את השואה ולצאת ממנה בשלום. הוא היה אדם כשרוני במיוחד, שלט בכמה שפות , והוא התחפש בימי השואה לכומר וכך שרד. הוא עלה לארץ ישראל וזכה להקים דור של תלמידי חכמים ויראי שמים. ברכת האדמו''ר בעל ה''אבני נזר'' לא ניתנה לחסיד שמום שהיא היתה זקוקה לשמירה שלא תהיה לקללה והבן לא יצא לשמד להיות כומר, וכך ברכת בנו האדמו''ר בעל ה''שם משמואל'' הועילה שיוולד בן לחסיד וכדי שתהיה שמירה לברכה , הועילה תפילתו של האדמו''ר הבן שהילד שנולד רק התחפש לכומר מטעמי פיקוח נפש, ונשאר בחיים שומר מצוות וירא אלוקים. [ עלינו לשבח ]
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