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רעיון מהפרשה: נזיר – קדוש או חוטא?

נאמר בתחילת הפרשה: "אִישׁ אוֹ אִשָּׁה כִּי יַפְלִא לִנְדֹּר נֶדֶר נָזִיר לְהַזִּיר לַה'" (במדבר ו' ב). ויש לשאול, למה נדר הנזירות נאמר בלשון פלא – "כי יפליא לנדור"? 

הרב אבן עזרא עומד על הלשון "כי יפליא" ומביא לכך שני פירושים: "'יפליא' – יפריש, או יעשה דבר פלא, כי רוב העולם הולכים אחר תאוותם".
פירושו של הראב"ע קשור במשמעות המילה "נזיר". רש''י מפרש: "אין נזירה בכל מקום אלא פרישה, אף כאן שפירש מן היין", אולם המדרש (במדבר רבה י,א) מסביר את הנזירות מלשון נזר (=כתר) – גדולה ומעלה:

הרי הוא חשוב לפנַי ככהן גדול, מה כהן אסור ליטמא לכל המתים – אף נזיר אסור ליטמא לכל המתים, מה בכהן גדול כתיב "כי נזר שמן משחת א‑להיו עליו" (ויקרא כא יב) אף בנזיר הוא אומר "כי נזר א‑להיו על ראשו". 

אם כן, מעלתו של הנזיר דומה למעלתו של כהן גדול ומתבטאת בנזר שעליו – "כי נזר א‑להיו על ראשו". נזר פירושו עטרה (שמואל ב' פרק א פס' י) שהיתה ניתנת בראשו של המלך, ויש לומר לפי המדרש הדימוי נזר מלכים שעל ראשו של הנזיר בא ללמדנו על מעלתו שמולך על יצרו, כמו שכתוב בספרי חסידות  (דובר צדק לרבי צדוק הכהן מלובלין אות ח' ועוד)  שראשי התיבות של המילה מלך הן מוח לב כבד. הנזיר משליט את שכלו על מידותיו ותאוותיו, כמו שאומר הראב"ע לעיל: "כי רוב העולם הולכים אחר תאוותם".

הרעיון שהנזיר הוא מופלא ויוצא דופן לעומת "רוב העולם שהולכים אחר תאותם" נמצא בגמרא (נדרים ט' ב)

אמר שמעון הצדיק: מימַי לא אכלתי אשם נזיר טמא חוץ מאדם אחד שבא אלי מן הדרום יפה עינים וטוב רואי וקווצותיו סדורות לו תלתלים, אמרתי לו: בני, מה ראית לשחת שיער נאה זה? אמר לי: רועה הייתי לאבי בעירי, והלכתי לשאוב מים מן המעיין ונסתכלתי בבבואה שלי, ופחז יצרי עלי וביקש לטורדני מן העולם, אמרתי לו: ריקא! מפני מה אתה מתגאה בעולם שאינו שלך, שסופך להיות רימה ותולעה? העבודה [לשון שבועה], שאגלחך לשמים! עמדתי ונשקתיו על ראשו, אמרתי לו: כמותך ירבו נזירים בישראל, עליך הכתוב אומר: "איש כי יפליא לנדור נדר נזיר להזיר לה'".

שמעון הצדיק לא אכל מימיו אשם נזיר טמא משום שהוא חשש שכל הנזירים שנטמאו ובאו להקריב את קרבנם לא קיבלו על עצמם נזירות לשם שמים. רמז לדבר אפשר למצוא במשנה (נזיר ד' א) : "מי שאמר הריני נזיר ושמע חברו ואמר ואני ואני כולם נזירין". נזירותם של השומעים את הראשון אומר "הריני נזיר" תקפה אף על פי שלא אמרו "הריני נזיר" אלא רק "ואני", כי היתה כוונתם להיות נזירים כמו הראשון. אפשר שיש כאן רמז לקבלת נזירות שנובעת מרצון לחקות הנהגה של אדם אחר. נזירות מסוג זה אינה מעלה אלא חיסרון טעם הדבר יבואר על פי דברי הנצי"ב  (בהעמק דבר לבמדבר ו' יא) שנזיר שנטמא, מן השמים מראים לו שהנזירות שקיבל על עצמו לא היתה לפי ערכו, ולכן עליו להביא קורבן. זה לשונו: 

"וכִפר עליו מאשר חטא על הנפש" – אחר שכתיב במת שבא בפתע פתאום שאין שום אשמה על הנזיר מבואר דהחטא הוא שפירש עצמו מן היין. ואם לא אירע לו זו הסיבה לא היה נקרא חוטא על הנפש. שהרי כדאי הוא להזיר עצמו מן התענוג הגשמי כדי להשיג תענוג רוחני של דבקות בה'. אבל אחר שאירע לו באונס זו הסיבה אות הוא שאינו ראוי לכך. ואם כן בחינם ציער עצמו מן היין, וביקש דבר שגבוה מערכו. 

כך היתה נזירותם של כל הנזירים שנטמאו ובאו לפני שמעון הצדיק להקריב קרבן אשם נזיר, ואילו הנזיר מהדרום, שהיה יפה תואר וכדי להתגבר על יצרו נדר נזירות, היה אדם יוצא דופן. זהו חידוש ופלא, כי "רוב העולם הולכים אחר תאוותם" ולכן אמר עליו שמעון הצדיק את הפסוק שבו מוזכר פלא הנזירות: "איש כי יפליא לנדֹר נדר נזיר להזיר לה'".

עוד יש לומר, שהפירוש "יפליא" במשמעות של פלא מתבאר על פי מה שכתב הרמ"א בהגהותיו על השולחן ערוך  (אורח חיים סימן ו') "מפליא לעשות – שקושר דבר רוחני בגשמי". רעיון זה מתבאר על פי הרמב"ם  (הלכות מעילה ח' ח):

ראוי לאדם להתבונן במשפטי התורה הקדושה ולידע סוף עניינם כפי כוחו. ודבר שלא ימצא לו טעם ולא יֵדע לו עילה, אל יהי קל בעיניו ולא יהרוס לעלות אל ה' פן יפרוץ בו, ולא תהא מחשבתו בו כמחשבתו בשאר דברי החול. בוא וראה כמה החמירה תורה במעילה, ומה אם עצים ואבנים ועפר ואפר כיוון שנקרא שם אדון העולם עליהם בדברים בלבד נתקדשו וכל הנוהג בהן מנהג חול מעל בה' ואפילו היה שוגג צריך כפרה, קל וחומר למצווה שחקק לנו הקב"ה שלא יבעט האדם בהן מפני שלא ידע טעמן ולא יחפה דברים אשר לא כן על השם, ולא יחשוב בהן מחשבתו כדברי החול.
מבואר ברמב"ם שאדם שמקדש דברים גשמיים שהופכים למציאות של קודש, קושר בדיבורו "דבר רוחני בגשמי", ומי שמשתמש בהם שימוש של חולין נחשב כמועל בקודשים. והוא הדין בנזיר שנודר נדר נזירות, אשר אינו רק מחייב את עצמו להתנהג בפרישות ובזהירות יוצאת דופן משאר בני אדם, אלא יוצר מציאות של קדושה בעצמו, אשר ממנה מתחייבות הלכות מיוחדות. 

יש לדייק זאת מההשוואה של הנזיר לכהן הגדול. לכהן הגדול יש קדושה עצמית – קדושת הכהונה, והוא "מתעלה בקודש" ומתקדש להיות כהן גדול, וכתוצאה מכך חלות עליו הלכות המיוחדות לכהן גדול. בדומה לו, הנזיר מקדש את עצמו, ומכוח הקדושה שחלה עליו נוהגים בו דיני נזירות.

יסוד זה נמצא בפשט הכתובים של פרשת הנזיר בפרק ו' :

בפסוקים ג'-ה' מפורטות ההלכות הנוהגות בנזיר – איסור שתיית יין ואיסור תספורת, וטעמן: "קדוש יהיה" – עליו להיות נבדל בהתנהגותו משאר בני אדם. פסוקים ו'-ז' עוסקים בדיני טומאה אשר חלים על הנזיר, שהם כדיני הטומאה של כהן גדול. (מכאן למד המדרש שהבאנו לעיל שמעלתו של נזיר היא כמעלת הכהן הגדול). בפסוק ח' נותנת התורה טעם מדוע אסור לנזיר להיטמא למת: "כֹּל יְמֵי נִזְרוֹ קָדשׁ הוּא לה'". לא נאמר "קדוש יהיה" שפירושו הנהגה של קדושה, אלא "קדוש הוא" שפירושו שמציאות של קדושה חלה עליו. כאן מופיע הרעיון שאמרנו, ש"כי יפליא" פירושו שהנזיר יוצר מציאות של קדושה בעצמו על ידי נדר נזירותו, הוא יוצר פלא של קדושה ו"קושר רוחני בגשמי", כדברי הרמ"א.

דברים מפורשים בעניין זה אומר בעל המשך חכמה (לפסוק ח') :
"כל ימי נזרו קדֹש הוא לה'" – פירוש, אל תדמה שרק בפעולותיו יתקדש, אבל בעצמותו אינו קדוש, לכן אמר "כל ימי נזרו קדֹש הוא לה'", כי הוא נעשה קדוש בעצמותו ונשגב במעלתו, כיוון שהוא נפרד מן התאוות ונבדל מן המותרות ונזהר מכל אלה הוא נעשה זך בחומריותו ונעלה בעצמותו.

ונסיים בדברי הגאון מוילנא  (אבן שלמה ז' ב) :
עד יום מותו צריך אדם להתייסר, ולא בתעניות וסיגופים רק [=אלא] ברסן פיו ובתאוותיו… וכל רגע ורגע שאדם חוסם את פיו זוכה בשבילו לאור הגנוז שאין מלאך וברייה יכולים לשער.
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  פינת ההלכה : הלכות חג השבועות שחל במוצאי שבת

סעודה שלישית:

א. הגר''מ אליהו: ישתדל להתפלל מנחה מוקדם ולאכול סעודה שלישית בשעה מוקדמת לפני זמן מנחה קטנה (16:43) כדי שיאכל סעודת ליל החג לתיאבון. אם מתחיל לאכל אחרי זמן זה לא יאכל יותר מפת כביצה. 

ב.ולמעלה, ואם עשאה קודם לכן לא קיים מצות סעודה שלישית. 
ג. ברמ''א שם כתב שיש אומרים שטוב להתפלל מנחה לפני שאוכלים סעודה שלישית.

הגה: י"א דאסור לשתות מים בין מנחה למעריב בשבת, דאז חוזרים הנשמות לגיהנם,  וע"כ  אין לאכול סעודה שלישית בין מנחה למעריב, אלא יאכל אותה קודם מנחה (תוספות והרא"ש ומרדכי פרק ע"פ).
 וי"א דיותר טוב להתפלל ה מנחה תחלה (רמב"ם וטור והגמ"ר והגמי"י פ"ל ואגור), (יא) וכן נוהגים לכתחלה בכל מדינות אלו, 
ד.אפשרות נוספת: לחלק את הסעודה השניה לשנים. לאכול חלק מהסעודה השניה ולברך ברכת המזון. לעשות הפסקה של כעשרים דקות . ליטול ידים שוב ולברך המוציא . עי' פסקי תשובות תקכ''ט,ג .

לשו''ע הנ''ל החלק השני של הסעודה צריך להיות מזמן מנחה גדולה ולא קודם לכן. יש פוסקים שסוברים שאפשר אחרי ההפסקה לאכול סעודה שלישית אפילו קודם  חצות היום. ולעניות דעתי כיון שהדבר שנוי במחלוקת הפוסקים אין כאן הכרח לעשות כן כמו שיש נוהגים לעשות בערב פסח שחלק בשבת, אלא יתפלל מנחה גדולה ואחר כך יאכל סעודה שלישית , או שינהג כאמור בסעיף א'. 

ה.ערב שבת: ידליק נר נשמה של  26 שעות כדי שבמוצאי שבת שהוא יום טוב יוכל להעביר ממנו אש להדלקת נרות ולבישול וכן להעביר ממנו אש לנר נשמה נוסף שידלוק עד צאת החג. 

מוצאי שבת :

ו.במוצאי שבת האישה תאמר המבדיל בין קודש לקודש ותדליק נרות. הברכה להדליק נר של יום טוב. 

ז. אומרים קידוש של יום טוב שחל במוצאי שבת יחד עם ההבדלה . הסדר יקנה''ז : בורא פרי הגפן, קידוש, ברכת מאורי האש, הבדלה, ברכת שהחיינו.

ח. נשים לא נוהגות לטעם מיין של הבדלה , אך מכוס של קידוש נהגו לטעום גם אם יש בקידוש הבדלה.

ט. אין לעשות הבדלה על נר יארצייט כי הוא עשוי לכבוד ולא להנאה.

י.מברכים ברכת מאורי האש על נרות יום טוב. יש דעה שכדי  לברך על אבוקה (שהיא מצוה מן המובחר) אפשר להצמיד גפרור לנר של יום טוב, אם אי אפשר להצמיד את הנרות.
יא. אם הדליקו נר להבדלה (מאש לאש) אין לכבות אותו עם היין. כיבוי שלא לצורך אוכל נפש אסור . (כיבוי לצורך אוכל נפש זהו נושא אחר שאין אני רוצה לדון בו כאן).
י''ב. נר נשמה לכבוד הורים (נר יארצייט) לפי המשנה ברורה ידליק השנה בערב שבת. כי רק בדיעבד אם לא הדליק בערב יום טוב ידליק ביום טוב. השנה כמובן אי אפשר להדליק בערב יום טוב כי חג השבועות חל במוצאי שבת. מי שמיקל להדליק נר של יארצייט ביום טוב עצמו במוצאי שבת, יש לו על מה לסמוך ובלבד שידליק אותו במקום שאפשר להנות מאורו, ולכן עדיף להדליקו ליד הנרות שמדליקים ליום טוב.

י''ג. האישה שמדליקה נרות יו''ט במוצאי שבת. תאמר קודם המבדיל בין קודש לקודש.אם עשו הבדלה קודם שהדליקה נרות , והיא נוהגת לברך שהחיינו על הנרות, במקרה זה לא תברך שהחיינו על הנרות כי יצא ידי חובה בברכת שהחיינו של ההבדלה.

 הכנה משבת ליום טוב: 
י''ד. גבאי בית כנסת שמכין את הספר תורה לקריאה של חג השבועות. אסור לעשות זאת בשבת משום הכנה משבת ליום טוב, אך אם יקרא כמה פסוקים מהקריאה של חג השבועות , מותר להכין את הספר , כי זה נחשב כלימוד בתורה בשבת .
ט''ו. לכתחילה אין להוציא אוכל מהמקפיא בשבת לצורך יום טוב, ויש להניח אותו במקרר ולא במקפיא. בספר שמירת כהלכתה אוסר להוציא אוכל מהמקפיא בשבת כדי שיפשיר לצורך יום טוב. יש פוסקים שמקילים: שו"ת שבט הקהתי א, קנח. עי' פסקי תשובה תק''ג א. ולכן אם השאיר את האוכל במקפיא ורוצה לאכלו בליל יום טוב (במוצאי שבת) מותר להוציאו בשבת מהמקפיא.
הלכות חג השבועות
שאלה : מי שהיה ער בליל שבועות, אילו ברכות מברך ואילו ברכות לא יברך?

תשובה

א. נטילת ידיים
יש שני טעמים לנטילת ידיים: לדעת הרא"ש - לפי שהידיים של אדם עסקניות הן, ואי אפשר שלא יגע במקום לא נקי, על כן תקנו חז"ל נטילת ידיים לקריאת שמע ולתפילה.

לדעת הרשב"א - לפי שבעלות השחר אנו נעשים כבריה חדשה, דכתיב: "חדשים לבקרים רבה אמונתך", צריכים אנו להודות לו יתברך וכו'. זהו הטעם לאמירת כל ברכות השחר, ומטעם זה תקנו ליטול ידיים בשחרית, ככהן שמקדש ידיו מן הכיור קודם עבודתו.

נפקא מינא בין שני הטעמים תהיה, במי שהיה ער כל הלילה. לטעם הרא"ש משום נקיות אין צריך ליטול ידיו. לטעם הרשב"א צריך ליטול ידיו.

השולחן ערוך או"ח סי' ד' סעיף י"ג כותב: אם היה ניעור כל הלילה, יש להסתפק אם צריך ליטול ידיו שחרית, להתפלל ולהעביר רוח רעה מידיו.

בזוהר יש טעם נוסף לנטילת ידיים שחרית, והוא משום רוח רעה. השולחן ערוך מצרף טעם זה לצדדי הספק, ובאר המשנה ברורה, דהספק הוא אם הלילה גורם לרוח רעה שתבוא ואז צריך ליטול ידיו, או שהשינה גורמת לרוח רעה שתבוא ואז אין צורך ליטול ידיו כיוון שלא ישן.

הרמ"א מכריע שם שנוטל ידיו בלא ברכה.

יש אפשרות לברך: א) אם עשה צרכיו קודם התפילה. ב) אם ישן במקצת הלילה, והוא שישן שנת קבע על מיטתו.

ויש להעיר, שאם השכים קודם עלות השחר ונטל ידיו, צריך לחזור וליטול ידיים אחרי עלות השחר בלי ברכה, כי יש אומרים שבעמוד השחר, חוזרת רוח רעה לשרות על הידיים.

ב. ברכות התורה
השולחן ערוך או"ח סי' מ"ז סעיף י"ב כותב: אף אם למד בלילה, הלילה הולך אחר היום שעבר, ואינו צריך לחזור ולברך כל זמן שלא ישן.

יש אחרונים שמדייקים מהשולחן ערוך, שכוונתו דכיון שלא ישן אין היסח הדעת מברכת התורה שבירך אתמול, ועל כן אם היה ער כל הלילה, אין מברך ברכת התורה. לדעת המגן אברהם ועוד אחרונים, צריך לברך כי קבעו חכמים ברכה זו, כמו שאר ברכות השחר שמברך כל יום. המשנה ברורה מכריע שאין לברך, דספק ברכות להקל, אך אם אפשר לו יראה לשמוע ברכת התורה מאדם אחר, שמחוייב לברך ויאמר אחרי זה מספר פסוקים, כדי שיהא נחשב לו במקום לימוד.

אפשרות נוספת: יכוין לצאת ידי חובת הברכה בברכת אהבה רבה, וילמד תיכף מעט אחר שסיים תפילתו.

מקרים בהם מברך: א) אם ישן במקצת מן הלילה, והוא שישן שנת קבע על מטתו. ב) אם ישן שנת קבע ביום, אפילו היה ניעור כל הלילה שלאחריו, צריך לברך.

ג. ברכות השחר
השולחן ערוך או"ח סי' מ"ו פוסק כדעת הרמב"ם ומסיים: אומר אותה ברכה בלא הזכרת השם. הרמ"א מביא את דעת הטור בשם הראב"ד, דאפילו לא נתחייב בהן מברך אותן, דאין הברכה דוקא על עצמו, דמברכין שהקב"ה ברא צרכי עולם וכן המנהג ואין לשנות. המשנה ברורה שם מביא דעות באחרונים, שברכת אלהי נשמה, וברכת המעביר שינה, אין לברך אם היה ניעור כל הלילה. ובשערי תשובה מוסיף שיראה לשמוע אותן שתי הברכות מאחר ויכוון לצאת.

שאלה : מדוע נוהגים לאכול מאכלי חלב בחג השבועות, וכמה זמן צריך להמתין אחרי אכילת מאכלי חלב, כדי שאפשר יהיה לאכול מאכלי בשר?

תשובה

א) ברמ"א אורח חיים סי' תצ"ד סעיף ג' כתוב: "ונוהגים בכל מקום לאכול מאכלי חלב ביום ראשון של שבועות." 

כמה טעמים נאמרו בדבר:

רמ"א: כשם שבפסח לוקחים שני תבשילין בליל הסדר, זכר לפסח וזכר לחגיגה, כך אוכלים בשבועות מאכל חלב ואח"כ מאכל בשר. וצריך להביא עמהם ב' לחם (שני לחמים) על השולחן שהוא במקום מזבח, ויש בזה זכרון לשני הלחם שהיו מקריבין ביום הביכורים.

ספר "המטעמים" שבועות אות פ"ח: שבמתן תורה הוזהרו על התורה כולה, ונאסר להם בשר נבלה, ולא יכלו באותו יום לשחוט, ולמלוח, ולבשל בכלים חדשים שהכלים שהשתמשו בהם מקודם נאסרו, והוצרכו לאכול מאכלי חלב. ובהגהות למנהגי ר' אייזיק טירנא כתב "וצריך לאכול גם בשר, כי אין שמחה אלא בבשר".

כתב הבאר היטב בשם הזוהר: "שאותן שבעה שבועות, היו לישראל שבעה נקיים דוגמת אשה שמטהרת מנידתה, וידוע שדם נעכר ונעשה חלב והיינו, (יש בזה סמליות לחג שבועות שבא אחרי ימי הספירה) מדין לרחמים (שימי הספירה הם ימי דין ומתן תורה, מעבר מדין לרחמים).

בכלבו כתב בסימן נ"ב: גם נהגו לאכול דבש וחלב בחג השבועות, מפני שהתורה נמשלה לדבש וחלב, כמו שנאמר "דבש וחלב תחת לשונך".

בלוח ארץ ישראל להגרימ"ט טיקוצ'ינסקי כתב: בבוקר קודם הסעודה, נוהגין לאכול מאכלי חלב, ובתוך הסעודה טובלין בדבש.

ב) האם צריך להמתין אחרי אכילת מאכלי גבינה כשרוצה לאכול מאכלי בשר?

תשובה: בשולחן ערוך יורה דעה סימן פ"ט סעיף ב' כתוב, שלא צריך להמתין כלל אך צריך להקפיד על שני דברים: א) לקנח ולהדיח את פיו היטב. ב) שיהיו ידיו נקיות לגמרי מהגבינה שנדבק בהם.

יש אחרונים, שכתבו שהמנהג שמי שאוכל סעודת חלב, מברך ברכה אחרונה קודם שיאכל בשר, והוא עפ"י מש"כ בזוהר פ' משפטים, שאין לאכול בשר וחלב ביחד בשעה אחת, או בסעודה אחת (דרכי תשובה שם ס"ג י"ט).

יש נוהגים עפ"י הזוהר דלעיל, להמתין שעה מזמן אכילת מאכלי גבינה. ויש נהגו להמתין חצי שעה, וטעמם: שאין כוונת הזוהר להמתין שעה שלמה, אלא שלא יאכל חלב ובשר ביחד.

במשנה ברורה סי' תצ"ד ס"ק ט"ז משמע, שאיננו חושש לדברי הזוהר, ממה שכתב שאין צריך לברך ברכה אחרונה, אחרי מאכלי גבינה קודם שיאכל מאכלי בשר.

אמנם, אם אוכל גבינה קשה צריך להמתין שש שעות, כמו מבשר לחלב. ובט"ז ס"ק ד' (ובעוד פוסקים) כתוב, שגבינה קשה היינו שעברו עליה ששה חדשים. אחרוני זמננו כתבו, שגבינה צהובה דינה כגבינה רכה, ואין צריך להמתין שש שעות.

לסיכום, יש מנהגים שונים לגבי שתי השאלות, וכל אחד ינהג כמנהג אבותיו, ובלבד שיש למנהג טעם ומקור, כדוגמת המנהגים שהבאנו בתשובה
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  סיפור לשולחן שבת – בפרשתנו נאמר הציווי על ברכת כהנים: ''יברכך ה' וישמרך, יאר ה' פניו אליך ויחונך, ישא ה' פניו אליך וישם לך שלום''.

בספר העמק דבר על התורה מבאר את צירוף המילים ''יברך ה' וישמרך'', שכל ברכה צריכה שמירה, ולכן כאשר אנחנו מתפללים על הגשם אנחנו מבקשים שיהיה ''לברכה ולא לקללה'', וכך בכל ברכה יש לשמור עליה שלא תפעל את ההיפך מן הברכה, ולדוגמא ברכת העושר שלא תביא את האדם לידי קלקול מוסרי כמו שהיה אצל קורח וכמו שכתוב בקוהלת ה' ,יב:  ''יֵשׁ רָעָה חוֹלָה רָאִיתִי תַּחַת הַשָּׁמֶשׁ עֹשֶׁר שָׁמוּר לִבְעָלָיו לְרָעָתוֹ". 

מסופר על חסיד של האדמו''ר הגאון בעל ה"אבני נזר"  שלא זכה להביא ילדים לעולם במשך שנים, והיה מבקש לעתים תכופות מהאדמו''ר שיברך אותו , אך הרבי מסיבות השמורות עמו נמנע מלברך אותו.המתין החסיד להזדמנות מיוחדת בה יוכל לבקש ברכה מהרבי , והנה הגיע זמן שמחת תורה, והרבי היה שרוי בשמחה עצומה.

החסיד פנה אל הרבי ואמר לו שהוא לא יזוז ממקומו של הרבי עד שהרבי יברך אותו. הרבי ענה לו: האם אתה רוצה שאני אברך אותך שיוולד לך בן שיהיה כומר?

פניו של החסיד החווירו כמו סיד , והוא הבין מדברי הרבי כי הרבי צפה ברוח הקדוש שהבן שיוולד לו יהיה כומר , ולכן הוא לא רוצה לברך אותו שיוולד לו ילד. החסיד לא פנה יותר לרבי בעניין, ואחרי תקופה מסויימת הרבי נפטר ובמקומו התמנה לאדמו''ר בנו רבי שמואל בעל ה"שם משמואל"

האדמו''ר הבן  רבי שמואל  ידע מצערו של החסיד , ופעם אחת בעת שמחת תורה כעת האדמו''ר היה שרוי בשמחה עלאית ניגש מעצמו אל החסיד ואמר לו:אני מברך אותך שהשנה תזכה לזרע של קיימא. להפתעת האדמו''ר החסיד לא רק שלא ענה אמן על ברכת האדמו''ר , אלא שפניו החווירו כסיד והוא כמעט התעלף. הבין האדמו''ר שיש עניין בדבר , ושאל את החסיד מדוע הוא לא ענה אמן על ברכתו ופניו החווירו כסיד.החסיד סיפר לו את מה שאמר לו האבא של רבי שמואל האדמו''ר בעל ''אבני נזר'' , שבנו שעתיד להוולד לו יהיה כומר ולכן הוא לא רצה לברך אותו.

האדמו''ר הקשיב ,שתק והרהר בינו לבין עצמו. לאחר מכן הוא פנה אל החסיד ואמר לו, אף על פי כן אני רוצה לברך אותך , ועכשיו תענה אמן. האדמו''ר בירך אותו שיזכה בקרוב לזרע של קיימא והחסיד ענה אמן.

סופו של הסיפור היה, שחמישה ילדים נולדו לאותו חסיד. ארבעה מהם מתו על קידוש השם בשואה הנוראה שפקדה את עמנו, והבן הבכור הצליח לשרוד את השואה ולצאת ממנה בשלום. הוא היה אדם כשרוני במיוחד, שלט בכמה שפות , והוא התחפש בימי השואה לכומר וכך שרד. הוא עלה לארץ ישראל וזכה להקים דור של תלמידי חכמים ויראי שמים. ברכת האדמו''ר בעל ה''אבני נזר'' לא ניתנה לחסיד שמום שהיא היתה זקוקה לשמירה שלא תהיה לקללה והבן לא יצא לשמד להיות כומר, וכך ברכת בנו האדמו''ר בעל ה''שם משמואל'' הועילה שיוולד בן לחסיד וכדי שתהיה שמירה לברכה , הועילה תפילתו של האדמו''ר הבן שהילד שנולד רק התחפש לכומר מטעמי פיקוח נפש, ונשאר בחיים שומר מצוות וירא אלוקים. [ עלינו לשבח ]
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  סיפור לחג השבועות : לפני מתן תורה נאמר שהקב''ה מבטיח לעם ישראל ''והייתם לי סגולה מכל העמים''. סגולת עם ישראל  היא הנשמה היהודית שנמצאת בכל יהודי וגם אם  הוא התרחק מבוראו ועבר תהפוכות בחייו אפשר שעוד ישוב לצור מחצבתו. בשולחן ערוך בהלכות ראש השנה כתוב שבראש השנה נוהגים לעלות את התוקע בשופר. אחד הטעמים לדבר הוא שכיון שהבעל תוקע מחזיק בידיו בימי הדין כוחות גדולים והוא יכול להציל את הציבור כולו ממידת הדין, השטן מנסה לקטרג עליו ולבלבל אותו, לכן צריך להעלותו לתורה, כדי שיהיה בשמחה, כי השטן לא שולט באדם כאשר הוא במצב של שמחה. השטן שולט באדם כאשר הוא עצוב ורוחו שבורה. וכיון שעל התורה נאמר ''פקודי ה' משמחי לב'' , כאשר הבעל תוקע עולה לתורה הוא שרוי בשמחה ואז השטן לא יוכל לקטרג ולבלבל אותו.

חיזוק לדברים אלו אפשר ללמוד מהסיפור הבא. לאחר השואה הגיעו לשוויץ קבוצה של ניצולי שואה ממחנה הריכוז בוכנוולד. אנשים אלו היו במצב נפשי וגופני גרוע. רובם אבדו את כל משפחתם ונותרו גלמודים ויתומים. הצרות שעברו הותירו בהם רושם חזק, ומי שהביט בהם לא ראה בהם זיק של תקוה ושל חיים.

הגאון הרב משה סולוויצ'יק זצ''ל מגדולי הרבנים בשוויץ הצליח לקבל אישור כניסה למחנה של אותם פליטי שואה. הוא סיפר שכאשר בא לבקרם הוא ראה ש''אין עם מי לדבר'' , הוא ניסה לעודד אותם בכל מיני דרכים והוא לא הצליח.

לפתע עלה במוחו רעיון. הוא חזר למחנה עם ספר תורה בזרועותיו. 

אותם ניצולי שואה לא ראו ספר תורה בכל שנות המלחמה ולכן מיד כאשר הם ראו את ספר התורה בזרועותיו של הרב זיק של קדושה אמונה ותקוה נדלק בעיניהם.

רבי משה רצה לעורר אותם עוד יותר הוא רצה לפתוח את ספר התורה כדי לקרוא בתורה בפניהם , והוא רצה לשתף אותם בקריאה בתורה. אף על פי שהרב היה קורא בתורה מעולה הוא שאל אותם האם אחד מהם יודע לקרוא בתורה.אחד הניצולים היה בחור צעיר שבא מבית חרדי חסידי,אך הארועים שעבר בשואה השפיעו עליו מאד לרעה והוא פרק מעליו עול תורה ומצוות. כאשר הרב סולוויצ'יק הציע שאל אם מישהו מהניצולים יודע לקרוא בתורה, נזכר אחד מהם באותו בחור צעיר שהיה חסיד ועתה עזב את הכל. הוא הצביע עליו ואמר יש כאן אחד שיודע לקרוא,לפני המלחמה הוא קרא בתורה בבית כנסת שבו התפללתי.הרב שאל אותו אם הוא מוכן לקרוא והוא הסכים. 

כל הנוכחים שמו לב שמשהו השתנה במראה פניו. הוא היה נרגש ביותר. וכל זאת עוד לפני שהתחיל לקרוא בתורה. הוא רק הסתכל בספר התורה באותיות וכבר משהו אצלו ''התחיל לזוז''. ההפתעה היתה לאחר הקריאה. הוא הפך להיות אדם אחר. הוא סיפר לכולם ''מיד כשהתחלתי לקרוא והסתכלתי על האותיות הקדושות של התורה התעוררו בי רגשי שמחה וקדושה. זכרונות הילדות צפו עלו ברגע אחד ונזכרתי בכל החנוך שקבלתי בבית אבא. מאז אותה קריאה בתורה שב אותו צעיר בתשובה גמורה וזכה להקים בית יהודי טהורה וזכה לגדל דורות  לתפארת.

�


הדלקת נרות ערב שבת


ירושלים: 19:10


תל אביב 19:25


הדלקת נרות יום טוב במוצאי שבת


ת''א : 20:30


צאת החג ת''א : 20:30











