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שולחן  שבת - לפרשת פקודי 
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 תוכן מקוצר של נושאי הפרשה: פרשת פקודי היא הפרשה האחרונה בחומש שמות ,והתוכן המרכזי של הוא סיום הנושא הגדול של מלאכת המשכן, שלו הוקדשו חמש פרשות: תרומה , תצוה, כי תשא, ויקהל , פקודי.הפרשה חוזרת לתאר כל פרט ופרט מהמשכן וכליו כמו שנצטווה משה בפרשת תרומה. התורה מדגישה בעשיית המשכן וכליו  שהכל נעשה כאשר צוה ה' , וזאת כתיקון לחטא העגל שעשו אמצעי לעבוד את ה' ללא ציווי מאת ה'. הפרשה מסכמת את סכום התרומות למשכן ללמד אותנו, כמה צריך להזהר לא לגעת בכספי ציבור ''ודין פרוטה כדין מאה''. הפרשה מסתיימת בתאור חזרת השכינה לישראל אחרי הקמת המשכן :"וַיְכַס הֶעָנָן אֶת אֹהֶל מוֹעֵד וּכְבוֹד ה'  מָלֵא אֶת הַמִּשְׁכָּן". גילוי השכינה הוא לעיני כל ישראל:" כִּי עֲנַן ה'  עַל הַמִּשְׁכָּן יוֹמָם וְאֵשׁ תִּהְיֶה לַיְלָה בּוֹ לְעֵינֵי כָל בֵּית יִשְׂרָאֵל בְּכָל מַסְעֵיהֶם".
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  רעיון מהפרשה:הפרשה פותחת בפסוק:" אֵלֶּה פְקוּדֵי הַמִּשְׁכָּן מִשְׁכַּן הָעֵדֻת" וגו'.חז''ל עמדו על כפל הלשון ''המשכן משכן העדות'' ומצאו רמז בפסוק זה לחורבן שני בתי המקדש  - הראשון והשני. רבנו בחיי מצא רמז מספרי במילות הפסוק לרעיון של חורבן שני בתי המקדש שרמוז כאן: משכן בגימטריה = 410 . רמז לבית ראשון שעמד על מכונו 410  עד שחרב. במילה המשכן יש רמז מספרי של 420 : משכן = 410 . ה' של המשכן =5 + מספר האותיות של המילה ''המשכן'' = 5 , ובסך הכל 420  רמז לבית שני שעמד על מכונו 420 שנים
רמז נוסף מוצא החתם סופר במילים ''המשכן'' ו''משכן''. חז''ל אמרו שבית שני היה במדריגה רוחנית נמוכה מבית ראשון, בבית ראשון היו חמשה דברים שלא היו בבית שני:ארון הקדש,כרובים,אש התמיד, שכינה , רוח הקדש. רמז לכך יש במילה משכן שחוזרת פעמיים בפסוק  אך פעם אחת היא בה''א הידיעה "המשכן – משכן" , האות ה''א במילה משכן הראשונה רומזת לאותם חמישה דברים שהיו בבית ראשון ולא היו בבית שני.

ויש לשאול: מדוע כבר בהקמת המשכן רמוז החורבן של בית ראשון ושני במילים ''המשכן- משכן''. 

ויש לומר: התורה באה ללמד אותנו שהבית הבנוי – המקדש איננו תכלית בפני עצמה. בית המקדש  הוא אמצעי להשראת השכינה בעם ישראל . אמצעי זה תלוי במצבם הרוחני של עם ישראל. כאשר עם ישראל חוטא ומתחייב גלות, אין לבית המקדש ערך ותפקיד וכמו שאמרו חז''ל על חורבן בית המקדש ''בית שרוף שרפת''. לכן רמזה התורה כבר בהקמת המשכן על האפשרות שיחרב , ללמד אותנו שהשראת השכינה במקדש תלוי בבחירה החופשית שלנו.
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  פינת הסיפור -  בזמן כתיבת הדברים פקד את עם ישראל אסון כאשר בחורי חמד מישיבת מרכז הרב נרצחו בישיבה ע''י מחבלים רוצחים  נתעבים , וראיתי בספר עלינו לשבח סיפור מתאים שימחיש לנו את מעלתם של לומדי התורה הי''ו.
בעיר גייטסהד באנגליה יש ישיבה גדולה . כאשר התחילו לבנות את הבניין הגדול של הישיבה קמה התנגדות גדולה מצד השכנים בכל הסביבה. השכנים נגשו בראש ובראשונה להחתים את הכומר המקומי נגד הבניה. להפתעתם לא רק שהכומר סירב לחתום נגד בניית הישיבה אלא גער בוועד המארגן את ההתנגדות לבניה ואמר להם:"הלוואי והנוער שלנו באנגליה יגיע לקרסוליים של בני הישיבה הללו. מעולם לא ראיתי אותם מכים אחד את השני כמו שעושה הנוער שלנו. מעולם לא שמעתי אותם מרימים את קולם כמו שמורגלים הצעירים שלנו. וכי יש לנו נוער זהב שכזה?!! הכומר לא הסתפק בדברים אלו אלא הזמין במעמד זה את ראשי הישיבה והעניק להם תרומה לבניין בית המדרש.
את ערכים של בחורי הישיבה במרכז הרב ובישיבות אחרות אפשר להכיר ולהוקיר ללא צורך בהשוואתם לצעירי הגויים, אך ללא היה קידוש השם גדול בעת ההיא בישיבה הנ''ל, ומכאן נוכל ללמוד על התפקיד הגדול והחשוב שיש ללומדי התורה בעם ישראל.
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  שאלת השבוע: הלכות סעודת פורים

שאלה: מתי זמן סעודת פורים, ומה דין סעודת פורים שנמשכה עד הלילה?

תשובה: כתוב במס' מגילה שסעודת פורים שאכל בלילה לא יצא ידי חובתו. ועם הדבר  כי כתוב במגילה : "ימי משתה ושמחה" .
הבית יוסף הביא שיטה בהלכה שצריך לנהוג כליל שבת ויומו (כלומר לאכול סעודה גם בליל פורים), כמו קריאת המגילה דכתיב והימים האלה "נזכרים ונעשים". כשם שקריאת המגילה בלילה וביום כך סעודת פורים. הקשה הבית יוסף מדברי הגמרא למעלה שסעודת פורים שאכל בלילה לא יצא ידי חובותו, ותירץ שהסעודה החשובה שיוצאים בה ידי חובה היא ביום, ומכל מקום יש מצוות סעודה בלילה, וכ"כ שו"ע סי' תרצ"ה סעיף א': סעודת פורים שעשאה בלילה לא יצא ידי חובה.

וברמ"א כתב: ומ"מ גם בלילה ישמח וירבה קצת בסעודה. 
במשנה ברורה כתב בשם אחרונים: דנכון ללבוש בגדי שבת גם כן מבערב, וימצא אח"כ בביתו נרות דולקים ושולחן ערוך ומיטה מוצעת.

ובאשר לזמן הסעודה ביום, יש שני מנהגים בדבר:

כתוב בספר "דרכי משה", שבפורים שחל להיות ביום שישי, יש לעשות הסעודה בבוקר. וכשחל בשאר ימות החול, מתפללים מנחה ואח"כ אוכלים סעודת פורים.

ובתרומת הדשן סי' קי' כתב, שרוב העולם נוהגין לעשות עיקר סעודת פורים בערב, ונמשכים עד הלילה, ורוב הסעודה בלילה. וטעם הדבר משום שקריאת המגילה נמשכת זמן מסוים, ואח"כ הוא טרוד ושולח מנות ומתנות לאביונים, ואין פנאי לאכול הסעודה בשמחה ובתענוג, לכך קבעו קדמונינו להתחיל מבעוד יום, ואעפ"י שנמשך לתוך הלילה, והוא מוצאי י"ד, כיון שהתחיל מבעוד יום הכל סעודה אחת. אמנם בעל תרומת דשן עצמו נהג הוא ורבותיו, לעשות עיקר הסעודה בשחרית וכ"כ השל"ה ובספר מעשה רב.

הרמ"א בסי' תרצ"ה סעיף ב' כתב, שנהגו לעשות סעודת פורים לאחר מנחה: "ומתפללים מנחה תחלה בעוד היום גדול, ורוב הסעודה צריכה להיות ביום. וכשחל פורים ביום שישי, יעשו הסעודה בשחרית משום כבוד השבת, ומי שרוצה לעשותה תמיד בשחרית הרשות בידו."

ואם המשיך סעודתו לתוך ליל מוצאי פורים, פסק השולחן הערוך (שם) שאומר על הנסים שהולכים אחרי  תחילת הסעודה, והביא את דעת הרא"ש בשם יש מי שאומר שאין לאמרו.

הכרעת הרמ"א שם שנוהגין כדעה ראשונה. ואם התפלל ערבית יש דעות אם אומר על הנסים, ועל כן הכריע המשנה ברורה, שנכון שיאמר ברכת המזון קודם שיתפלל, כדי שלא ייכנס למחלוקת הפוסקים בשאלה זו.
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מושגים-ביהדות:א.ארבע-הפרשיות:4 פרשיות מהתורה אותן קוראים, בנוסף לקריאה בפרשת השבוע, ב-4 שבתות מיוחדות, 2 שבתות לפני פורים ו-2 שבתות לקראת חג הפסח. 4הפרשיות-הן: 
1. פרשת שקלים - בשבת האחרונה של חודש שבט או בשבת ראש חודש אדר, קוראים את פרשת "מחצית השקל" (שמות ל', א'-ט"ז), לזכר מחצית השקל שנתנו ישראל בחודש אדר לבית המקדש, לצורך קניית קורבנות ציבור. שבת זו נקראת שבת שקלים (אם היא חלה בראש חודש אדר – מוציאים-3ספרי-תורה). 
2. פרשת זכור - בשבת שלפני חג הפורים קוראים את פרשת "זכור את אשר עשה לך עמלק" וכו' (דברים כ"ה, י"ז). חובה מהתורה לשמוע פרשה זו. חכמים הסמיכו אותה לפורים, כי ביום זה קוראים במגילת אסתר על מפלת המן שהיה מזרע עמלק. שבת זו נקראת שבת זכור. 
3. פרשת פרה - בשבת הקודמת לשבת שלפני ראש חודש ניסן, קוראים את פרשת פרה אדומה (במדבר י"ט). פרשה זו עוסקת בטהרתם של ישראל, והקריאה בה באה להזכיר לכל מי שנטמא למת, שעליו להיטהר כדי שיוכל להקריב את קרבן הפסח במועדו. שבת זו נקראת שבת פרה. 
4. פרשת החודש - בשבת האחרונה של חודש אדר או בשבת ראש חודש ניסן, קוראים את פרשת: "החודש הזה לכם ראש חודשים" (שמות י"ב). מפני חשיבותו של חודש ניסן, שהוא הראש לכל החודשים, מכריזים עליו כדי לקדשו ברבים. שבת זו נקראת שבת החודש .(עפ''י הרב שמואל כץ).
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לעילוי נשמת חללי הפיגוע בישיבת ''מרכז הרב'' בירושלים  הי''ד


ולרפואת הפצועים הי''ו








