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שולחן  שבת - לפרשת פקודי –שקלים
שבת מברכין ראש חדש אדר שני
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 תוכן מקוצר של נושאי הפרשה: פרשת פקודי היא הפרשה האחרונה בחומש שמות ,והתוכן המרכזי שלה הוא סיום הנושא הגדול של מלאכת המשכן, שלו הוקדשו חמש פרשות: תרומה , תצוה, כי תשא, ויקהל , פקודי.הפרשה חוזרת לתאר כל פרט ופרט מהמשכן וכליו כמו שנצטווה משה בפרשת תרומה. התורה מדגישה בעשיית המשכן וכליו  שהכל נעשה כאשר צוה ה' , וזאת כתיקון לחטא העגל שעשו אמצעי לעבוד את ה' ללא ציווי מאת ה'. הפרשה מסכמת את סכום התרומות למשכן ללמד אותנו, כמה צריך להזהר לא לגעת בכספי ציבור ''ודין פרוטה כדין מאה''. הפרשה מסתיימת בתאור חזרת השכינה לישראל אחרי הקמת המשכן :"וַיְכַס הֶעָנָן אֶת אֹהֶל מוֹעֵד וּכְבוֹד ה'  מָלֵא אֶת הַמִּשְׁכָּן". גילוי השכינה הוא לעיני כל ישראל:" כִּי עֲנַן ה'  עַל הַמִּשְׁכָּן יוֹמָם וְאֵשׁ תִּהְיֶה לַיְלָה בּוֹ לְעֵינֵי כָל בֵּית יִשְׂרָאֵל בְּכָל מַסְעֵיהֶם".
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 רעיון מהפרשה: נאמר בפרשת פקודי : וַתֵּכֶל כָּל עֲבֹדַת מִשְׁכַּן אֹהֶל מוֹעֵד וַיַּעֲשׂוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּכֹל אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת משֶׁה כֵּן עָשׂוּ.

ויש לשאול: האם כל ישראל עשו את כל אשר צוה ה'? והרי רק בצלאל והחכמים שהיו אתו עשו את מלאכת המשכן ?
מסביר בספר אור החיים הקדוש שכאן התורה מלמדת אותנו את ערך קיום המצוות בכלל עם ישראל. התורה ניתנה לכלל עם ישראל ולא ליחידים וכל ישראל ערבים זה בזה בקיום המצוות.

כידוע יש תרי''ג מצוות: רמ''ח מצוות עשה ושס''ה מצוות לא תעשה. קיום  כלל תרי''ג המצוות לא יכול להתקיים ע''י אדם אחד.
 יש מצוות שמיוחדות רק לכהנים,יש מצווות שמיועדות רק ללויים,ויש מצוות שנשים פטורות, וכך אין  התורה מתקיימת אלא ע''י כלל עם ישראל: 
 מצוות שהכהנים עושים נזקפות גם לזכות ישראל שאיננו כהן, מצוות שאישה פטורה מהם נזקפות לזכותה כאשר אנשים מקיימים אותו , וכך בכלל המצוות. 
זה מה שנאמר בפרשתנו: " וַיַּעֲשׂוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּכֹל אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת משֶׁה כֵּן עָשׂוּ". מלאכת המשכן שנעשתה על ידי בצלאל והחכמים שהיו איתו נחשבה כמצוה שקיים כל עם ישראל. 
מכאן אפשר ללמוד שכל מה שאנחנו עושים בתורה ומצוות מוסיף  אור וקדושה בעם ישראל. 
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  שאלת השבוע: אמא שלי וחלק מאחיותיי לא תהיינה בבית הכנסת  בזמן קריאת המגילה. ברצוננו לקיים בביתנו קריאת מגילה לנשים. אמא שאלה האם מותר הדבר ואחותי שואלת איזה ברכה נשים מברכות על המצוה של המגילה?

תשובה: הגמרא במסכת מגילה אומרת שנשים חייבות במקרא מגילה, שאף הן היו באותו הנס.

יש שואלים מה כוונת הגמרא ''אף הן היו באותו הנס'' והרי עיקר הנס היה ע"י אישה (=אסתר המלכה)?  ולכן מסבירים שאף על פי שקריאת מגילה היא מצוות עשה התלויה בזמן ונשים היו צריכות להיות פטורות כמו שפטורות משמיעת שופר ונטילת לולב , הן חייבות במקרא מגילה כי ''אף הן היו באותו הנס''  - גם הנשים היו בכלל הגזירה של המן הרשע ''להשמיד להרוג ולאבד'' ונצלו ממנה.

 לפי פירוש זה יוצא שחיוב נשים במקרא מגילה הוא כמו חיוב האנשים  ואכן רש''י כתב שנשים יכולות להוציא את הגברים ידי חובה. אמנם האחרונים כתבו שיש הבדל בין קריאת מגילה בציבור בבית הכנסת ובין קריאת מגילה בבית. בבית הכנסת מתפללים  גברים,  ונשים לא יכולות להוציא את הגברים ידי חובה כמו שנשים לא קוראות בתורה בבית הכנסת, ואילו בבית אם הבעל לא יודע לקרוא את המגילה או לא יכול לקרוא, אשתו יכולה לקרוא ולהוציא אותו ידי חובה לפי שיטת רש''י. וכן אישה יכולה לקרוא המגילה ולהוציא את עצמה ואת חברותיה ידי חובה.

אך למעשה בהרבה עדות וקהילות לא נוהגים שנשים קוראות את המגילה כי  יש  בגמרא פירוש שנשים חייבות לשמוע מגילה והם אינן חייבות לקרוא מגילה. ולכן נשים שומעות את הקריאה מאיש הקורא להם ומברכות קודם הקריאה ''לשמוע מקרא מגילה'' , ולא מברכות  ''על מקרא מגילה'' .

עוד כתבו האחרונים שטוב יותר אם  אישה תוכל  לבוא לבית הכנסת ולשמוע מקרא מגילה ולא תקרא מגילה בבית כי יש כלל חשוב בקריאת מגילה שנקרא בפי חז''ל ''ברוב עם הדרת מלך'' , וצריך לפרסם את נס פורים ולציין אותו  בציבור גדול  ובשמחה גדולה.

הלכה למעשה : כאשר קוראים בבית יש הבדל בין נשים ספרדיות ונשים אשכנזיות. נשים ספרדיות יברכו על  מקרא מגילה, ונשים אשכנזיות יברכו  לשמוע מקרא מגילה. הבדל  נוסף בין ספרדים ואשכנזים. נשים ספרדיות יברכו שהחיינו רק פעם אחת בקריאת המגילה של לילה , ולא יברכו שהחיינו בקריאת מגילה של יום .

נשים אשכנזיות שקוראים להן בבית  תברכנה שהחיינו פעמיים, פעם אחת בקריאת מגילה לילה ופעם אחת בקריאת מגילה של יום.
שאלות בהלכה או באמונה אפשר  לשלוח לדוא''ל: elster5771@gmail.com
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  סיפור לשולחן שבת: ביום ראשון ימלאו שלש שנים להרצחם של תלמידי ישיבת מרכז הרב והישיבה לצעירים בפיגוע שהיה בישיבה . ראיתי בספר עלינו לשבח סיפור מתאים שימחיש לנו את מעלתם של לומדי התורה הי''ו.

בעיר גייטסהד באנגליה יש ישיבה גדולה . כאשר התחילו לבנות את הבניין הגדול של הישיבה קמה התנגדות גדולה מצד השכנים הלא יהודים  בכל הסביבה. השכנים נגשו בראש ובראשונה להחתים את הכומר המקומי נגד הבניה. להפתעתם לא רק שהכומר סירב לחתום נגד בניית הישיבה אלא גער בוועד המארגן את ההתנגדות לבניה ואמר להם:"הלוואי והנוער שלנו באנגליה יגיע לקרסוליים של בני הישיבה הללו. מעולם לא ראיתי אותם מכים אחד את השני כמו שעושה הנוער שלנו. מעולם לא שמעתי אותם מרימים את קולם כמו שמורגלים הצעירים שלנו. וכי יש לנו נוער זהב שכזה"?!!
 הכומר לא הסתפק בדברים אלו אלא הזמין במעמד זה את ראשי הישיבה והעניק להם תרומה לבניין בית המדרש.

את ערכם של בחורי הישיבה במרכז הרב ובישיבות אחרות אפשר להכיר  ללא צורך בהשוואתם לצעירי הגויים, אך בעת ההיא בזמן הפיגוע הופנה זרקור אל ישיבה זו ועם ישראל למד ולהוקיר את  ערכה של התורה ואת מעלתם של בני הישיבה לצעירים והישיבה הגבוהה ישיבת מרכז הרב,,ומתוך האסון הנורא צמח קידוש השם גדול. 
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מושגים-ביהדות:א.ארבע-הפרשיות:: פרשיות מהתורה אותן קוראים, בנוסף לקריאה בפרשת השבוע, בארבע  שבתות מיוחדות, שתי  שבתות לפני פורים ו-שתי שבתות לקראת חג הפסח. ארבע הפרשיות הן: 1. פרשת שקלים - בשבת האחרונה של חודש שבט או בשבת ראש חודש אדר, קוראים את פרשת "מחצית השקל" (שמות ל', א'-ט"ז), לזכר מחצית השקל שנתנו ישראל בחודש אדר לבית המקדש, לצורך קניית קורבנות ציבור.
 שבת זו נקראת שבת שקלים (אם היא חלה בראש חודש אדר – מוציאים-שלוש ספרי-תורה). 
2. פרשת זכור - בשבת שלפני חג הפורים קוראים את פרשת "זכור את אשר עשה לך עמלק" וכו' (דברים כ"ה, י"ז). חובה מהתורה לשמוע פרשה זו. חכמים הסמיכו אותה לפורים, כי ביום זה קוראים במגילת אסתר על מפלת המן שהיה מזרע עמלק. שבת זו נקראת שבת זכור. 
3. פרשת פרה - בשבת הקודמת לשבת שלפני ראש חודש ניסן, קוראים את פרשת פרה אדומה (במדבר י"ט). פרשה זו עוסקת בטהרתם של ישראל, והקריאה בה באה להזכיר לכל מי שנטמא למת, שעליו להיטהר כדי שיוכל להקריב את קרבן הפסח במועדו. שבת זו נקראת שבת פרה. 
4. פרשת החודש - בשבת האחרונה של חודש אדר או בשבת ראש חודש ניסן, קוראים את פרשת: "החודש הזה לכם ראש חודשים" (שמות י"ב). מפני חשיבותו של חודש ניסן, שהוא הראש לכל החודשים, מכריזים עליו כדי לקדשו ברבים. שבת זו נקראת שבת החודש .(עפ''י הרב שמואל כץ).
לעילוי נשמת חללי הפיגוע בישיבת ''מרכז הרב'' בירושלים  הי''ד
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