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שולחן  שבת - לפרשת פנחס
מאת הרב אילן אלסטר 
רב בית המדרש הקהילתי כפר אברהם פתח תקוה
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 רעיון מהפרשה: בפרשתנו משה עומד לפני סיום תפקידו כמנהיג עם ישראל. משה הרועה הנאמן והמסור בדאגתו לכלל ישראל מבקש מה' למנות איש שינהיג את עם ישראל אחרי מותו:" יִפְקֹד ה' אֱ-לֹהֵי הָרוּחֹת לְכָל בָּשָׂר אִישׁ עַל הָעֵדָה. אֲשֶׁר יֵצֵא לִפְנֵיהֶם וַאֲשֶׁר יָבֹא לִפְנֵיהֶם וַאֲשֶׁר יוֹצִיאֵם וַאֲשֶׁר יְבִיאֵם וְלֹא תִהְיֶה עֲדַת ה' כַּצֹּאן אֲשֶׁר אֵין לָהֶם רֹעֶה".

לכאורה אין מתאים להנהגה יותר מפנחס בן אלעזר שהתגלו  בו תכונות של אחריות ומסירות נפש לעם ישראל,כאשר הוא הורג את נשיא שבט שמעון והאישה המדינית, וכמו שנכתב  בסוף פרשת בלק. זאת ועוד, בתחילת פרשתנו אנחנו לומדים על גודל מעשהו של פנחס בעיני  הקב''ה: "פנחס בן אלעזר...השיב את חמתי מעל בני ישראל...ולא כיליתי את בני ישראל בקנאתי...ויכפר על בני ישראל''. פנחס מקבל שכר גדול על  מעשהו:"הִנְנִי נֹתֵן לוֹ אֶת בְּרִיתִי שָׁלוֹם...וְהָיְתָה לּוֹ וּלְזַרְעוֹ אַחֲרָיו בְּרִית כְּהֻנַּת עוֹלָם".

אף על פי כן הקב''ה לא בוחר בפנחס כמנהיג האומה אחרי משה אלא מצוה את משה לסמוך את יהושע: " וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה קַח לְךָ אֶת יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן אִישׁ אֲשֶׁר רוּחַ בּוֹ וְסָמַכְתָּ אֶת יָדְךָ עָלָיו",ונשאלת השאלה מדוע לא נבחר פנחס להיות מנהיג האומה?

הקב''ה שהוא ''א-לוהי הרוחות'' בוחר ביהושע כמנהיג האומה,כי יש בו את התכונה של  "אִישׁ אֲשֶׁר רוּחַ בּוֹ" . רש''י מפרש   שליהושע יש את התכונה "שיודע להלוך כנגד רוחו של כל אחד ואחד". על תכונה זו כותב בעל משאת המלך:"שיש בו מדעת כל רוח ורוח של כל אחד ואחד".כלומר המנהיג הוא אישיות כללית שכולל את כל הדעות בעם ישראל , וכמו שאומר הרמב''ם  בפרק ג' מהלכות מלכים על המלך בישראל:"שלבו הוא לב כל קהל ישראל". מי שכולל את הדעות של כלל ישראל, יכול להנהיג את עם ישראל בדרך שתתקבל על דעתם , ולאחד אותם. 

לאור האמור לעיל יש לומר שפנחס חסר את התכונה של ''איש אשר רוח בו''.  

פנחס לא נבחר להיות מנהיג בגלל קנאותו. קנאותו של פנחס הצילה את עם ישראל אך  היא מעשה חד פעמי,ואיננה יכולה להיות הנהגה קבועה.

מעשה הקנאות של פנחס הקים עליו אויבים ולכן הוא נדרש לברכת ה' של 

''הנני נותן לו את בריתי שלום'' , שנועדה להגן עליו מפני המתנגדים לו משבטו של זמרי או כפי שכתוב בדעת זקנים בעלי התוספות:"ואם ישנאוהו ישראל לא יחוש''. 

פנחס איננו איש שיודע להלוך כנגד רוחו של כל אחד ואחד.
 על קנאותו של פנחס אנחנו למדים בספר מלכים. לדעת חז''ל פנחס הוא אליהו, רוחו של פנחס מפעמת אצל אליהו. במלכים א' יט מסופר על אליהו שהנהגתו עם עם ישראל היא בדרך של קנאות. הוא אומר לה':"קַנֹּא קִנֵּאתִי לה' אֱ-לֹהֵי צְבָאוֹת כִּי עָזְבוּ בְרִיתְךָ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת מִזְבְּחֹתֶיךָ הָרָסוּ וְאֶת נְבִיאֶיךָ הָרְגוּ בֶחָרֶב וָאִוָּתֵר אֲנִי לְבַדִּי וַיְבַקְשׁוּ אֶת נַפְשִׁי לְקַחְתָּהּ". הקב''ה מוכיח את אליהו על קנאותו וכמו שכתוב בבפרקי דרבי אליעזר פרק כ''ח:" נגלה לו הקב"ה אמר לו מה לך פה אליהו? קנא קנאתי .אמר לו לעולם אתה מקנא ! קנאת בשטים על גלוי עריות שנאמר  פנחס בן אלעזר בן אהרן הכהן וכאן קנאת".
הקב''ה שולל את קנאותו של אליהו :"וַיֹּאמֶר צֵא וְעָמַדְתָּ בָהָר לִפְנֵי ה' וְהִנֵּה ה' עֹבֵר וְרוּחַ גְּדוֹלָה וְחָזָק מְפָרֵק הָרִים וּמְשַׁבֵּר סְלָעִים לִפְנֵי ה' לֹא בָרוּחַ ה' וְאַחַר הָרוּחַ רַעַשׁ לֹא בָרַעַשׁ ה'.וְאַחַר הָרַעַשׁ אֵשׁ לֹא בָאֵשׁ ה' וְאַחַר הָאֵשׁ קוֹל דְּמָמָה דַקָּה".

הקב''ה מלמד את אליהו שקנאות איננה הדרך לתיקון עם ישראל. תיקונו של עם ישראל היא בתהליך של תיקון הדרגתי ,לא ברוח, לא ברעש, לא באש, אלא בקול דממה דקה, וכדברי המלבי''ם למלכים שם:"כי ה' ישלח את נביאיו שיבואו אליהם בקול דממה, וימשכו את העם בעבותות אהבה ובדברים רכים".
כדי למשוך את עם ישראל  "בעבותות של אהבה" אליהו צריך להביט בצד הסגולי של עם ישראל שברית המילה מגלה אותו, וכמו שאומר המדרש שם:"חייך [=אליהו] שאין עושין ברית מילה עד שאתה רואה בעיניך. מכאן התקינו חכמים לעשות כסא אחד מכובד למלאך הברית, שנקרא אליהו ז"ל מלאך הברית''...
יהי רצון שנזכה ללכת בדרך ה' ב''קול דממה דקה'', להיות פועלים עם א-ל  ולקרב את ישראל לאבינו שבשמים  בעבותות של אהבה.
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 סיפור לשולחן שבת : הגאון מליסא וכבוד הבריות – מעשה שהיה

השמועה פשטה בניקלשבורג ועוררה התלהבות רבה – הגאון הגדול רבי יעקב לוברבוים, רבה של ליסה (בעל 'חוות דעת' ו'נתיבות') – יבוא בקרוב לעיר. נודע, כי על-פי הזמנת רב העיר, הגאון רבי מרדכי בנט, ישהה רבה של ליסה בניקלשבורג שלושה ימים. גדולה במיוחד הייתה התרגשותם של הלמדנים, שציפו לשתות מבאר תורתו של הגאון האורח.
היום הגדול הגיע. כל יהודי ניקלשבורג – אנשים, נשים וטף – התייצבו בפתח העיר להקביל את פני האורח הדגול. מרכבת האורח עצרה והקהל הרב התגודד סביבה. ראשון עלה אליה המרא-דאתרא, רבי מרדכי בנט, וחיבק באהבה רבה את האורח. אחריו ניגשו הדיינים וראשי הקהל.

ההתרגשות הגיעה לשיאה כאשר הגאון הגיח מתוך המרכבה. קריאת "שלום עליכם!" רמה פרצה באחת מפי כול. אחר-כך עברו האנשים בסך ולחצו את ידי האורח לשלום.

יומו השני של הביקור היה היום המרכזי שהכול ציפו לו. ביום הזה עתיד הגאון לשאת שיעור תורני בבית-המדרש הגדול של ניקלשבורג. ואמנם, זמן רב לפני פתיחת השיעור כבר נתמלא בית-המדרש מפה אל פה. ההמון הוסיף להתקבץ ולצבוא על החלונות. גם אנשי-העמל ופשוטי-העם הגיעו – מבקשים לקחת חלק בחוויה המיוחדת.

שביל נפער בקהל הדחוס בשעה שהגאון מליסה עשה את דרכו אל מרכז בית-המדרש. דממה מוחלטת השתררה בהיכל כשעלה על גרם המדרגות הקטן, שהוליך אל הבימה. פני הגאון האירו ועיניו סקרו את הקהל. הוא פתח את דבריו בשקט ובמתינות. אט-אט גבר קולו וקצב דיבורו נעשה סוער וקולח יותר. גמרות ופסוקים נשזרו בשאלות ותשובות בהלכה ובפירושי הראשונים – והדברים האירו כנתינתם מסיני.

למדני ניקלשבורג אימצו את ראשיהם כדי לעקוב אחר מהלך השיעור. גם המרא-דאתרא הקשיב מרותק. לאחר כמחצית השעה הופרה השתיקה. "זה כבר חידוש עצום! חידוש עצום!", נשמע קולו של רבי מרדכי בנט. המילים נאמרו לא בנימה של התפעלות אלא בהבעת תמיהה והשתוממות.

"כלומר?", הגיב האורח.

"מה תעשו עם התלמוד הירושלמי?", זרק רבה של ניקלשבורג בשאלה, כשהוא מציין הלכה בתלמוד הירושלמי. לרגע נדם הגאון מליסה, והקהל למד מכך כי דברי הירושלמי מערערים את היסוד לחידושו של האורח.

כעבור רגע החווה האורח בידו תנועה שפירושה לא היה ברור – והמשיך בשיעור. אולם מעתה והלאה נעדר משיעורו הברק שאפיין אותו קודם-לכן. הדברים נאמרו בהתלהבות פחותה, כאילו מתוך הכרח. לאחר שעה קלה סיים האורח את משאו וירד מהבמה.

אווירה כבדה של אי-נוחות עמדה בחלל. גם רבי מרדכי בנט עצמו השגיח בדבר וחש אשם. מיהר והלך לאכסניה שבה התארח האורח כדי לפייסו. זה הביט בו כלא-מבין. "יסיר-נא כבוד תורתו דאגה מליבו", אמר האורח, "אין לי שמץ של טרוניה עליו".

ליבו של המרא-דאתרא נחמץ. הוא חש כי הגאון מליסה נפגע מדבריו ומעביר על מידותיו. התחנן לפניו שיאמר לו בפה מלא כי סולח הוא לו. אולם רבה של ליסה התעקש ואמר כי לא פגע בו ועל-כן אין צורך לסלוח.

השעות הבאות היו שעות קשות לרבי מרדכי בנט. כל הלילה לא הצליח לעצום עין מרוב צער. למחרת בבוקר יצא רבי מרדכי בקריאה לקהילתו, ללוות את האורח גם בצאתו מהעיר. בכך קיווה לפצותו במעט על הפגיעה בכבודו.

המון רב הלך אחר מרכבתו של הגאון מליסה. רגע לפני צאתו מהעיר, שוב ניסה רבי מרדכי בנט לפייס את אורחו. "ידידי-אהובי", פנה אליו בקול נשבר, "יסלח-נא לי כבוד תורתו, בטרם ישוב לעירו; יסלח לי עתה שאם לא עכשיו אימתי!".

הביט הגאון מליסה ברבה של ניקשלבורג וחייך. "יעלה-נא כבודו אל המרכבה ונשוחח כמה דקות לבדנו", אמר. עלה רבי מרדכי אל המרכבה. פתח רבי יעקב מליסה ואמר: "אתמול, כאשר הקשה כבודו על החידוש שלי  מדברי התלמוד הירושלמי , לא חלשה דעתי. זאת מכיוון שדברי הירושלמי שהזכיר, הם בשלב הראשון הסוגיה – ''ההוה אמינא'' , אך למסקנה אין סתירה מהתלמוד הירושלמי לדבריי. לכן לא נכלמתי וממילא אין כבודו זקוק למחילה".

רבה של ניקלשבורג השתומם מאוד. "אם כן, מדוע לא אמר לי זאת כבוד תורתו בשעת מעשה?!", תמה.

הביט בו האורח בתמיהה משלו: "וכי יעלה על הדעת שאני אסתור את דברי המרא-דאתרא בנוכחות בני-עירו?! חלילה לי מעשות כן; מוטב יחשבו שאני שגיתי ואל יהרהרו אחר רבם!".נפרד רבי מרדכי בנט מאורחו בהתרגשות רבה ובתחושה עמוקה של תודה והערכה.

אך נסעה המרכבה, טיפס רבי מרדכי בנט ועלה על מקום גבוה; משם דיבר אל בני-קהילתו וסיפר להם על תוכן שיחתו עם הגאון מליסה."מבינים אתם? תשובה ניצחת הייתה לו אך הוא נמנע מלאמרה – כדי שלא לביישני!", אמר רבי מרדכי ודמעות בעיניו. "הגאון הגדול מליסא הפליא את כולנו בגאונותו בתורה", המשיך רבה של ניקלשבורג בהתרגשות, "אך יותר משלימדנו בדיבורו, לימדנו בשתיקתו. זה השיעור האמיתי לכולנו – כמה עלינו להיזהר בכבוד הזולת".  [על פי גליונות חב''ד] .
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  לקט הלכות לימי בין המיצרים.
באופן כללי  האבילות על חורבן בית המקדש מתחילה מי''ז בתמוז ועולה בהדרגה  בראש חדש אב, שבוע שחל בו  תשעה באב, ערב תשעה באב, תשעה באב, ויש הלכות שנוגעות לעשירי באב.

א. ברכת שהחיינו - נפסק להלכה בשולחן ערוך אורח חיים תקנא, יז:טוב ליזהר מלומר שהחיינו בין המצרים על פרי או על מלבוש, אבל על פדיון הבן אומר, ולא יחמיץ המצוה (וכן בפרי שלא ימצא אחר ט' באב, מותר לברך ולאכלו בין המצרים) (בנימין זאב סי' קס"ג ותשובת מהרי"ל).  

המשנה ברורה הביא שהגר"א בביאורו חולק על זה  וכתב שיש כאן חומרה  וכן הט"ז מפקפק בזה , ולכן מסקנת המשנה ברורה שבשבת אין להחמיר מלברך שהחיינו.

ולכן בגד חדש שקונים החל מי''ז בתמוז יש ללבוש בשבת ואז לברך שהחיינו.

אך החל מראש חדש אב אין לקנות בגד חדש, כי משנכנס אב ממעטין בשמחה. 
ב.לפי השולחן ערוך לא מתחתנים החל מראש חדש אב, והאשכנזים מחמירים מי''ז בתמוז.
ג.שמיעת מוסיקה ונגינה בכלי שיר אסורה מי''ז בתמוז. ויש שהתירו עד ר''ח אב שירי קודש שקטים. ומוסיקה ווקלית – שירה ללא כלי נגינה מותרת.

ד.תספורת אסורה לספרדים רק בשבוע שחל בו תשעה באב, ולאשכנזים מי''ז בתמוז.השנה שתשעה באב חל ביום שני יהיה מותר לספרדים להתספר ביום חמישי ושישי שלפני תשעה באב – לכבוד שבת.
ה.בשמחה של מצוה כמו סעודת ברית מילה התיר הרב עובדיה יוסף לנגן בכלי שיר בשלושת השבועות שמתאבלים על החורבן, אך האשכנזים לא  נהגו כן.

ו.פסק  הרב יעקב אריאל : טיולים לא נאסרו אלא מראש חדש אב שאז ממעטים בשמחה , אולם לפני כן הם מותרים והוא הדין ביציאה למחנות קייטנות וכדו'.

עם זאת יש להמנע מללכת במקום מסוכן במשך כל ימי בן המצרים בחלק משעות היום , בעיקר בשעות אחר הצהרים , כיון שהימים אלו הם ימי פורענות , ולכן נהגו להיזהר בהם יותר. לפיכך מן הראוי לא לצאת בימים אלה לטיולים נועזים , כגון טיולי סנפלינג ומקומות מסוכנים אחרים . 

ז. כתב בספר  פסקי תשובות חלק שישי עמ' סח : וכן נוהגים לא לקבוע נתוחים מתוכננים לימים אלו אם אפשר להמתין עד אחרי ג' השבועות.

ויש להרבות בימים אלו באהבה ואחוה בין אדם לחבירו כנגד שנאת חינם שבעטיה חרב בית מקדשנו.

שאלות בהלכה או באמונה, אפשר לשלוח  לפי הכתובת:Elster4@gmail.com
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