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בס'ד
שולחן  שבת מברכין ראש חדש תמוז

 פרשת שלח
מאת הרב אילן אלסטר

רב בית המדרש הקהילתי 

כפר אברהם פ''ת
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 רעיון מהפרשה: בסמיכות לפרשת המרגלים המתארת את השליחות החטא והעונש, מופיע הציוי על המנחה והנסכים שבאים עם הקרבנות:" דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם כִּי תָבֹאוּ אֶל אֶרֶץ מוֹשְׁבֹתֵיכֶם אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם: וַעֲשִׂיתֶם אִשֶּׁה ה' עֹלָה אוֹ זֶבַח לְפַלֵּא נֶדֶר אוֹ בִנְדָבָה אוֹ בְּמֹעֲדֵיכֶם לַעֲשׂוֹת רֵיחַ נִיחֹחַ לה'. מִן הַבָּקָר אוֹ מִן הַצֹּאן: וְהִקְרִיב הַמַּקְרִיב קָרְבָּנוֹ לה' מִנְחָה סֹלֶת עִשָּׂרוֹן בָּלוּל בִּרְבִעִית הַהִין שָׁמֶן:וְיַיִן לַנֶּסֶךְ רְבִיעִית הַהִין תַּעֲשֶׂה עַל הָעֹלָה אוֹ לַזָּבַח לַכֶּבֶשׂ הָאֶחָד.(במדבר ט''ו ב)
ונשאלת השאלה :מדוע דוקא כאן מופיע הציווי על הקרבנות ולא בספר ויקרא שם נכתבה תורת הקרבנות?

הרמב''ן מפרש שהציווי כאן נועד לנחם את דור הבנים שיכנסו לארץ, אחרי שנגזר על אבותיהם שימותו במדבר. תחושתם של דור הבנים היה יאוש בעקבות מה שקרה לאבותיהם, והמחשבה שהטרידה אותם היתה, מי יודע אם במהלך ארבעים השנים שהם יהיו במדבר ,אולי גם הם יחטאו ולא יכנסו לארץ. לכן הקב''ה מצוֵה אותם על הנסכים שהם מהמצוות התלויות בארץ,וכדברי הספרי לפרשתנו: כאן בא הכתוב ללמדך שלא נתחייבו ישראל בנסכים אלא מביאתם לארץ. 
הציווי על הקרבת הנסכים על הקרבנות בארץ ישראל יש בו הבטחה לדור הבנים שיכנסו לארץ וכדברי הרמב''ן: כי בצוותו אותם במצות הארץ הבטיחם שגלוי לפניו שיבאו ויירשו אותה...

אור החיים מפרש כדרכו של הרמב''ן ומוסיף עוד שני דברים: א.יש כאן גם נחמה לדור המדבר שימותו במדבר. אמנם הם לא יזכו להכנס לארץ אך ''בא לומר כי מעשה בנים יתייחס להאבות". דור הבנים יכנס לארץ ישראל ויקיים את המצוות התלויות בארץ כמו הקרבת נסכים עם הקרבנות, וקיום מצוות אלו יחשב גם לזכותם של האבות שמתו במדבר. ב.הבטחה לדור מתי המדבר שיקומו בתחיית המתים וירשו את הארץ.

יש לבאר עוד על פי השפת אמת (פרשת שלח שנת תרמ''ט), שמבאר את עניין הנסכים על פי הגמרא במסכת ברכות(י''ד ב) ,שהקורא קריאת שמע בלא תפילין,נחשב כמעיד עדות שקר, וכאילו הקריב עולה בלא מנחה, זבח בלא נסכים.מבאר השפת אמת: ע''י שמצרפים  את הדיבור(קריאת שמע) למעשה(תפילין), מתקנים את הנשמה והגוף. רושם  קבלת עול מלכות שמים (בדיבור)  נשאר בגוף(הנפש של האדם) באמצעות מצות תפילין. כשם שקריאת שמע עם תפילין הוא חיבור הנשמה והגוף , כך צירוף המנחה והנסכים לקרבנות. המנחה והנסכים הם : דגן תירוש ויצהר שבאם ע''י חרישה זריעה ונטיעה, והקב''ה רצה שבשעת הקרבנות שהוא עניין רוחני מופלג שעל ידו האדם מתקרב ודבק  בקב''ה, יהיה לאדם דביקות בה' גם באמצעות מעשה האדם, החרישה הזריעה והנטיעה.
 את הרעיון הזה של דביקות בקב''ה ע''י חיבור של נשמה וגוף בארץ ישראל, ע''י העשיה בארץ ישראל ממשיך השפת אמת על פי המדרש. נאמר בקהלת (ט',ז):  לֵךְ אֱכֹל בְּשִׂמְחָה לַחְמֶךָ וּשְׁתֵה בְלֶב טוֹב יֵינֶךָ כִּי כְבָר רָצָה הָאֱ-לֹהִים אֶת מַעשך. במדרש (במדבר רבה י''ז ב)נאמר :אכול בשמחה לחמך זו פרשת(=הפרשת) חלה ושתה בלב טוב יינך זו פרשת נסכים מהו כי כבר רצה וגו' זו הכנסת ישראל לארץ שנא' כי תבאו אל הארץ וגו'.
התכלית בארץ ישראל לעשות את הארץ שמים. אדם הראשון חטא ונתקללה הארץ ''ארורה האדמה וגו' בעצבון תאכלנה''. תיקון חטא האדם הראשון הוא ע''י עם ישראל בארץ ישראל שמעלין בקודש את אדמת ארץ ישראל ע''י עבודת האדמה וקיום המצוות התלויות בארץ כמו: חלה ונסכים.
 ע''י זה האדמה שנתקללה מתברכת, ויש ברכה בדגן בתירוש וביצהר, ולכן אמרו שירה על הנסכים , והציויי על חלה מתחיל במילה ''והיה'' (''והיה באכלם מלחם הארץ'') , ''והיה'' לשון שמחה. 
לפי זה מבואר מדוע הציווי על חלה ונסכים מופיע אחרי חטא המרגלים ועונשם. דור המדבר חשש להכנס לארץ ישראל כי היו סבורים שבארץ ישראל הם ירדו ממדריגתם הרוחנית. במדבר זכו לקבל תורה משמים וקבלו לחם שמים. ובארץ ישראל יצטרכו להוציא לחם מן הארץ וכך הם עלולים לרדת ממדריגת שמים הרוחנית למדריגת הארץ הארצית. לכן הציווי על חלה מנחה ונסכים בא ללמד את דור המדבר(=האבות והבנים) שע''י שיוציא לחם מן הארץ בעבודת האדמה בא''י ובקיום המצוות התלויות בארץ, הם ירוממו את הענינים הארציים ויהפכו אותם לדברים רוחניים וזה נרמז בפסוק :" ...בְּבֹאֲכֶם אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אֲנִי מֵבִיא אֶתְכֶם שָׁמָּה, וְהָיָה בַּאֲכָלְכֶם מִלֶּחֶם הָאָרֶץ תָּרִימוּ תְרוּמָה לה'". דוקא העשיה החומרית להוציא לחם מן הארץ היא  שמרוממת  אותם למדריגה רוחנית גבוהה
.וממשיך השפת אמת  לבאר שם כי בארץ ישראל התחילו מלחמות , וצריך ''רוממות'', מדריגה רוחנית גבוהה כדי  לנצח במלחמות ולהשאר במדריגה רוחנית גבוהה בארץ ישראל, וכמו שנרמז במלחמת עמלק (שמות י''ז יא)  וְהָיָה כַּאֲשֶׁר יָרִים משֶׁה יָדוֹ וְגָבַר יִשְׂראל". 
דברים אלו צריכים להיות נר לרגלינו בהבנת ערך ותכלית  ישיבתנו בארץ ישראל והקמת המדינה בזמן של הגאולה. צריך לדעת ולהאמין  שהעשיה בצבא , ובכל מערכות המדינה צריכה להיות משולבת עם הנשמה , לימוד התורה וקיום כל המצוות. התכלית  חיבור חומר ורוח, דיבור ומעשה, ובזה נמלא את היעוד שלנו לעשות את הארץ שמים, ולראות בכל עשיה גשמית את הנשמה שיש בה.
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  פינת ההלכה – שאלת השבוע – בעניין תפילת תשלומין
שאלה: לא חשתי בטוב בליל שבת . לא  קמתי לתפילת שחרית . ישנתי במהלך השבת והתעוררתי במוצאי שבת , כך שיצא שלא אמרתי ברכות השחר ולא התפללתי שחרית ומנחה . ברצוני לשאול:

א. האם אני יכול עדיין לאמר את ברכות השחר.

ב.האם אני יכול להשלים את התפילות שלא התפללתי.

תשובה: עליך לאמר ברכות התורה כיון שישנת. לגבי ברכות השחר יש פוסקים שסוברים שזמנם עד ארבע שעות כמו זמן תפילה ויש פוסקים שסוברים שזמנם כל היום. ובמקרה שלך כיון שהתעוררת במוצאי שבת אין אתה יכול לאמר את ברכות השחר, כי  לכל הדעות עבר זמנן.

לגבי תפילת תשלומין : כיון שהיית חולה אתה צריך להתפלל תפילת ערבית במוצאי שבת ותפילה נוספת לשם תשלומי תפילת מנחה שלא התפללת. וכמו שכתב שולחן ערוך אור''ח ס'י ק''ח סעיף א' שתפילת תשלומין היא למי שטעה או נאנס  , ובמשנה ברורה מבוא שחולה נחשב אנוס.

לגבי תשלומי תפילת שחרית נפסק בשולחן ערוך שם בסעיף ד' שאין תשלומין אלא לתפילה הסמוכה בלבד,ולכן בתפילת ערבית אפשר להתפלל אחריה רק תפילה אחת לתשלומי תפילת מנחה, אך לשחרית אין תשלומין. אלא שבסעיף ה' שם פסק השולחן ערוך שאם אדם רוצה הוא יכול  להתפלל את אותה תפילה שאין לה תשלומין כתפילת נדבה ובלבד שיחדש בה דבר, ומסיים השולחן ערוך שם :''ונכון לעשות כן''. 
ובמשנה ברורה כתב שם:עיין בפרי מגדים  שהסכים דטוב שיתנה ויאמר אם אני חייב להתפלל הרי זה  לחובתי ואם לא  הרי זו לנדבה ובזה יצא ידי כל הדיעות שיש כמה דיעות שסוברים דיש תשלומין לתפילה אפילו לכמה תפילות שעברו.

אך החיי אדם ועוד אחרונים כתבו שבזמננו יש להמנע מלהתפלל תפילת נדבה כי צריך לכוון בה מתחילתה ועד סופה , והיום קשה למצוא מי שיכול לכוון בכל התפילה , ושב ואל תעשה עדיף.
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  סיפור לשולחן השבת : מידת הסבלנות של מרן הרב אליהו זצ''ל
יהודי שלא הקפיד על שמירת התורה ומצוותיה בהידור, שמע את הסיפור על הלל הזקן, כיצד אחד התערב עם חברו שיצליח להרגיז את הלל, הוא הגיע אליו בערב שבת כשהלל התרחץ, והפריע לו בשאלות טיפשיות. למרות זאת הלל לא כעס כלל. ביקש שומע הסיפור לדעת אם לרבנים של היום ישנה אותה סבלנות.הוא חשב לעצמו:"הרי הם וודאי מכירים את המעשה, ואולי אף משתמשים בו בדרשותיהם. רצוני לבדוק אם הם אכן מקיימים את הנאמר: 'נאה דורש ונאה מקיים'".

הוא הכין רשימה טלפונית של כמה רבנים מוכרים. בשעה שתיים לפנות בוקר התקשר לאחד הרבנים, ושאל שאלה תמימה: "מה מברכים על תפוח מצופה בסוכר?" התגובה של הרב ניתנה באופן מיידי: "מדוע אתה צריך להתקשר בשעה כל כך מאוחרת כדי , כדי לשאול שאלות כאלו!!!
מיודענו המשיך להתקשר לרב אחרי רב. כולם הגיבו באותה צורה (ובצדק)
בשעה שלוש לפנות בוקר חייג למרן רב מרדכי אליהו זצ"ל. כאשר הרים הרב את השפופרת, שאל האיש: "האם אני יכול לשאול שאלה?"

"בבקשה", ענה מרן הרב, "רק תאמר לי האם השאלה סובלת דיחוי עד שאטול את ידי?" הבחור הסכים, ולאחר זמן קצר נשמע קולו של הרב אליהו בטלפון: "כן, אני מוכן לשמוע!"

כאשר הציג את שאלתו בעניין התפוח המצופה בסוכר, ענה מרן הרב אליהו תשובה מפורטת ולבסוף הפטיר: "אתה יכול להתקשר אלי ולשאול כל שאלה שתרצה, ומתי שתרצה!".
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מזכרונותיו של הרב זעפרני ראש ישיבת המאירי  בירושלים שהיה ראש לשכתו של מרן הרב אליהו.
	היה זה בשבוע הראשון לעבודתי עם מרן  הרב. טסנו לצרפת. הרב טס לפרק זמן של עשרים וארבע שעות, כדי ללמד ולדרוש שם ב'יום שכולו תורה'. חיכו לנו שלושים וחמישה אלף יהודים הצמאים לדבר ה'.
זמן הטיסה המשוער הוא ארבע שעות וחמישים דקות. לטיסה לקחתי עמי מסכת בבא בתרא,המסכת שלימדתי בישיבה. מרן הרב לקח עמו מסכת בכורות. התחלנו ללמוד, אני במסכתי ומרן  הרב במסכתו. מזווית העין שמתי לב שמרן  הרב לומד גפ"ת: גמרא, רש"י ותוספות, מסיים דף ומדפדף לדף הבא, וחוזר חלילה.

מרן  הרב התקדם במהירות ואני עוסק עדיין בדף הראשון של הפרק. אחרי שעתיים- שלוש, מרן  הרב כבר הגיע לדף כ"ח ופתאום התעוררה לו קושיה. ואני - עודני בדף הראשון.

"יש לי קושיה", פנה אלי מרן  הרב, "אך מאחר שאין שואלין למי שאינו עוסק באותה מסכת, שמאיטעה, אכניס אותך בסוד העניין. יש לי קושיה, אבל אין לי תירוץ. נחפש יחד". הרב פרש בפני את הסוגיה ולבסוף העלה את קושייתו. "כעת בוא וננסה למצוא תירוץ", אמר. התבוננתי וניסיתי להעלות תירוצים, אך מרן הרב דחה אותם. במשך כמה דקות ניסיתי לתרץ וכל תירוצַי נדחו. לבסוף
נכנעתי: "נו, אז מה התשובה?", ומרן  הרב ענה בחיוך: "וכי למה שאלתי אותך? איני יודע, אין לי תשובה", והמשיך ללמוד.

נחתנו בצרפת בשדה התעופה המפורסם "אורלי". אחרי שהיום הסתיים נסענו למלון. מאחר שהייתה זו טיסתי הראשונה עם מרן  הרב, הנחו אותי אנשי הביטחון כיצד לבדוק את החדר. אחרי שסיימתי את הבדיקה נכנסנו לחדר. השעון מורה על חצות, ולמחרת אנו צריכים לקום בשלוש וחצי לפנות בוקר לתפילה בהנץ החמה. הרב ביקש ממני להעיר אותו בשלוש וחצי.

פתאום התקשרו מדלפק הקבלה של המלון וביקשו להעביר שיחה דחופה לכבוד הרב. המתקשר האלמוני דרש באנגלית: "אני חייב לפגוש את הרב". התנגדתי. "הרב עייף", אמרתי, "בוא לתפילה בבוקר". כעת גילה לי את זהותו: "אתה מזכיר חדש, נכון?", שאל, "אתה לא מכיר אותי. תגיד לרב שאני היהודי שתרם כסף רב למצרים על-פי בקשת הרב".

שנים מספר לפני כן, המצרים רצו להרוס חלקת קברים של יהודים כדי לסלול כביש מהיר, ומרן  הרב שכנע את המצרים באמצעות השגריר לבנות גשר מעל חלקת הקברים וגם השיג את המימון לכך.

המתקשר הוא היהודי שתרם את כל הסכום הנדרש. מרן  הרב שמע במי מדובר והזמין אותו להיכנס לחדרו על אף השעה המאוחרת. האורח הגיע לחדר ואנו יושבים ומשוחחים במשך כחצי שעה. בגמר השיחה, היהודי הוציא צ'ק על סך חמש מאות אלף דולר לכבוד הרב. לקחתי את הצ'ק. זו הפעם הראשונה בה נתקלתי בעניינים כספיים עם מרן  הרב.

באותה העת לימדתי בישיבה שסבלה מבעיות כלכליות. חשבתי לעצמי שאם הרב לא ייתן לי עשרה אחוז, בטח ייתן חמישה אחוז; די בכך כדי לפתור את כל בעיות הישיבה, ובכך גם אגמול טובה לישיבה שהעסיקה אותי.הוספתי והרהרתי לעצמי, כמה ישיבות נוספות יוכלו להתקיים מהכסף הזה...

מרן  הרב קטע את מחשבותיי המפליגות הרחק ואמר: "מה? תחזיר לו את זה מהר!".

"מחילה, כבוד הרב", אני תמה, "אבל למה?".

ומרן הרב משיב: "תגיד לו שבגלל שאנו עובדי מדינה אסור לנו לקחת כסף. אחר כך אסביר לך".החזרתי את הצ'ק לאדון הנכבד, שיבחתי אותו ואת פועלו הטוב ואמרתי לו את דברי מרן הרב.אחרי שהלך, פניתי אל מרן  הרב בשאלה: "מדוע הרב סירב? הרב יודע כמה ישיבות יכולות היו להתרומם בזכות הסכום הזה?". באותו רגע ענה לי הרב תשובה שנחרתה בזיכרוני. "בני", אמר לי בחיבה, "עוד ירדפו אחריך עם מאות אלפי דולרים. אנחנו לא נוגעים בכסף. מי שרוצה לתרום - שיעביר ישירות למוסדות. דע, היכן שיש כסף - יש לכלוך".

השעה כבר אחת אחר חצות, פרשתי לחדרי, ומכיוון שהייתי אמור להעיר את מרן  הרב בשלוש וחצי לא יכולתי להירדם. בשלוש וחצי פתחתי את דלת חדרו של מרן  הרב, והוא כלל לא הבחין בכניסתי לחדר. מצאתיו רכון על הגמרא, כשמיטתו מוצעת ואיש לא עלה עליה. "צפרא טבא", בירכתי,אולם מרן  הרב שקוע היה בלימודו ולא שם לב.

החלטתי לחזור לחדרי ולהתקשר לחדרו של הרב מהטלפון שבחדרי. לאחר מספר צלצולים הרים הרב את הטלפון והודה לי על שהערתי אותו. בסופו של אותו 'יום שכולו תורה' חזרנו לארץ ישראל. לאורך הטיסה המשיך הרב ללמוד מסכת בכורות.

עם הנחיתה בארץ סיים מרן  הרב את המסכת. הנהג של מרן  הרב הגיע לקחת אותו מנמל התעופה לירושלים. אני חיכיתי בתחנת ההסעות לאוטובוס לחדרה, שבה גרתי ולימדתי. מרן  הרב נסע. אחרי רבע שעה, לפתע, הרכב של מרן  הרב חזר ועצר לידי.

"היכנס לאוטו", ביקש מרן  הרב. נכנסתי. "מחילה, כבוד הרב", אמרתי לו, "אין צורך שיטרח כת"ר להסיע אותי. האוטובוס עומד להגיע בכל רגע". חשבתי שבא לקחת אותי לחדרה."לא, לא", אמר לי. "אתה זוכר את הקושיה? יש לי תירוץ!". שטח אותו בפני וחזר לירושלים.
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דברי התורה מוקדשים לעילוי נשמת מרן הגאון הצדיק אוהב ישראל
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רבי מרדכי אליהו זצוק''ל 


ליום השנה החמישי לעלייתו לגנזי מרומים
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