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שולחן  שבת  - לפרשת שופטים
מאת הרב אילן אלסטר
רב בית המדרש הקהילתי כפר אברהם פ''ת
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 רעיון מהפרשה: פרשתנו פותחת במצות מינוי שופטים ושוטרים: "שֹׁפְטִים וְשֹׁטְרִים תִּתֶּן לְךָ בְּכָל שְׁעָרֶיךָ אֲשֶׁר ה' אלוקיך נֹתֵן לְךָ לִשְׁבָטֶיךָ וְשָׁפְטוּ אֶת הָעָם מִשְׁפַּט צֶדֶק".

רבי  יעקב יוסף תלמידו של הבעל שם טוב דרש את הפסוק ''שופטים ושוטרים תתן לך'' – קודם לכל תשפוט את עצמך ותקן את עצמך תחילה, ובאותה מידה שאתה נוהג עם עצמך תנהג עם אחרים. אל תקל לעצמך ותחמיר לאחרים,אל תוותר לעצמך ובו בזמן תדקדק עם אחרים כחוט השערה. את תדרוש מאחרים מה שאתה לא מקיים בעצמך.

בקשת המשפט היא אחת מברכות התפילה: "הָשִׁיבָה שׁוֹפְטֵינוּ כְּבָרִאשׁוֹנָה וְיוֹעֲצֵינוּ כְּבַתְּחילה''.

שאל האדמו''ר ממוז'יץ מהי התוספת של ''כבראשונה'' ו''כבתחילה''? 

והשיב: בתחילה כאשר השופט עולה על כסאו ומתמנה לתפקידו יש לו כוונות טהורות לשרת העם בנקיון כפיים, אך לאחר שנמצא בתפקידו הוא איננו עובד במלא המרץ והמסירות כמו בהתחלה,ויש לו ענינים אישיים בעבודתו. לכן אנחנו מתפללים שהקב''ה ישיב שופטנו ''כבראשונה'',שהשופטים שלנו ישובו להתנהג כבראשונה כמו בשעת בחירתם,וכן היועצים יתנהגו ''כבתחילה'' ,כמו שנהגו קודם שהתחילו לשמש בתפקידם.
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  שאלת השבוע: 
 א. אכלתי עוגה בשבת בשיעור של יותר מכזית ברכתי  ברכה "מעין שלוש" ושכחתי לומר "רצה והחליצנו". האם צריך לחזור ולברך, כמו בברכת המזון?

ב. האם צריך לברך ברכה מעין שלוש בעמידה או בישיבה?

תשובה: 

א. התוספות במס' ברכות דף מ"ד כתבו בשם הירושלמי, שצריך להזכיר בברכת "מעין שלוש" מעין המאורע. וסיימו שם התוספות: "ומיהו לא נהגו העולם כן, ויכול להיות מה שמזכירין מעין המאורע, היינו דווקא בימיהם שהיו רגילים לקבוע על היין ועל מיני פירות (=לקבוע סעודה) אבל האידנא לא קבעי[=בזמן הזה לא קובעים]". אמנם הרמב"ם (פרק ג' מהלכות ברכות) ועוד ראשונים והשולחן ערוך (סימן י"ח סעיף י"ג) פסקו כדעת הירושלמי. על כן כתבו האחרונים (עיין כף החיים סימן י"ח אות ס"ז) שבדיעבד, אם לא הזכיר מעין המאורע בברכת מעין שלוש, כגון "רצה והחליצנו" בשבת, סומכים על מנהג העולם המוזכר בתוספות ולא חוזרים. אמנם אם אמר "כי אתה ה' טוב ומטיב", ולא חתם עדיין את סוף הברכה, ולא הזכיר מעין המאורע, נחלקו האחרונים:

לדעת אליהו רבה שם (סק"כ), יש לדמות ברכת מעין שלוש לברכת המזון, ובברכת המזון אם התחיל בברכת הטוב והמטיב, ונזכר שלא אמר מעין המאורע, אינו יכול לומר שם מעין המאורע, ואם כן הוא הדין בברכה מעין שלוש, שאינו יכול לומר "רצה והחליצנו", אם כבר אמר "כי אתה ה' טוב ומטיב". ובמאמר מרדכי ועוד אחרונים כתבו, שאין לדמות לברכת המזון, משום ששם יש הזכרת שם בברכה רביעית, ואילו בברכה מעין שלוש לא מזכיר שם ה' עד חתימת הברכה, על כן יכול להזכיר "רצה והחליצנו", אפילו אמר "הטוב והמטיב" בברכה מעין שלוש, וכן יש לנהוג הלכה למעשה.
ב. כתב הרמב"ם (פרק ד' מהלכות ברכות): "כל המברך ברכת המזון, או ברכה אחת מעין שלוש, צריך לברך אותה במקום שאכל... ולכתחילה לא יברך ברכת המזון, ולא ברכה אחת מעין שלוש, אלא כשהוא יושב במקום שאכל." ובשולחן ערוך (ס' קס"ג סעיף י') כתב: "יש אומרים שגם ברכה מעין שלוש צריך לאומרה מיושב." וכן משמע מדברי המשנה ברורה שם,וזאת בניגוד לברכת בורא נפשות שלגביה פסק בשו"ת רבבות אפרים (חלק א' סי' קנ"א), שבברכת בורא נפשות אין צריך לשבת.
שאלות בהלכה או באמונה אפשר לשלוח  לפי הכתובת:Elster5771@gmail.com
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 סיפור לשולחן שבת : 
 נאמר על המלך "והיתה עמו וקרא בו כל ימי חייו''. מעשה ביהודי ירושלמי תלמיד חכם מופלג שהתיישב בעיר הקדש צפת . הדבר היה לפני שנים רבות , ובימים ההם ש''ס שלם עם כל מסכתות התלמוד היה דבר יקר המציאות , ובידו של אותו תלמיד חכם היה כרך אחד מהש''ס שהכיל את מסכתות ביצה וראש השנה בלבד.

ועל כן כיון שהיה לאותו תלמיד חכם אהבת תורה גדולה , ולא היו לו ספרים , הוא חזר פעמים רבות על שתי המסכתות שהיו לו , וכך עבר על מסכתות ביצה וראש השנה , שלשת אלפים פעמים. 

לפני פטירתו בקש אותו תלמיד חכם לא לכתוב על המציבה שלו דברי שבח , רק לציין את העובדה  שעבר על מסכת ביצה וראש השנה , שלשת אלפים פעמים . ''אולי , אמר האיש יעבור ביום מן הימים יהודי בבית הקברות , ויראה את מה שכתוב על המצבה שלי , ותכנס בו אהבת תורה , כמו שהיתה בי''.

שנים רבות עברו מאז פטירתו של אותו תלמיד חכם, ובן ישיבה ממשפחה מכובדת , פרק עול תורה ומצוות , לדאבון ליבם של משפחתו החשובה . כל מאמצי ההורים לא הצליחו. יום אחד חזר הבחור בתשובה שלמה , וביקש לחזור לישיבה שלמד. בתקופה קצרה הפך להיות מתמיד גדול , והיום הוא אחד האברכים המופלגים בעיר בני ברק, וזוכה להרביץ תורה בציבור.

זמן מה לאחר ששב בתשובה הוא סיפר להוריו , מה גרם לו לשוב מדרכו הרעה.''הזדמנתי לבית העלמין בו קבור תלמיד חכם שמצבתו היתה שונה מכל המצבות שהיו לידו. לא היה כתוב עליה דברי שבח , רק משפט קצר המציין שהוא עבר על מסכתות ראש השנה וביצה שלשת אלפים פעמים. המשפט הקצר הזה הצית את הגחלים הלוחשות שהיו חבויות בי, ואמרתי לעצמי , אם יהודי פשוט ללא שום תארים , מסוגל לעבור על מסכת ראש השנה וביצה כל כך הרבה פעמים , אז איפה אני ? מה יהיה איתי ? ונכנסה בי אהבת תורה וצמאון ללמוד תורה , ובו ברגע הפכתי להיות אדם אחר , והחלטתי לשוב בתשובה ולחזור ללמוד בישיבה. (על פי הספר טובך יביעו לפרשת שופטים).

�


הדלקת נרות ת''א


18:41





צאת השבת


19:39








