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שולחן  שבת פרשת תזריע – פרשת החודש

ראש חדש ניסן

מאת הרב אילן אלסטר
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 רעיון מהפרשה: שתי הפרשיות הבאות עלינו לטובה, עוסקות בנגעים של צרעת המתחלקים לשלושה : צרעת הבית, צרעת הבגד, וצרעת הגוף. מהפסוק ''ונתתי נגע צרעת בבית ארץ אחוזתכם'' לומדים חז''ל: בשורה היא להם שהנגעים באים עליהם ,לפי שהטמינו [=הסתירו] אמוריים[=גויים שישבו בארץ] מטמוניות של זהב בקירות בתיהם,כל ארבעים שנה שהיו ישראל במדבר,ועל ידי הנגע נותץ [=הורס] הבית ומוצאן [=מוצא אותם –את מטמוניות הזהב] 
ונשאלת השאלה : אם הקב''ה רוצה שישראל ימצאו אוצרות זהב אין לו דרך אחרת לתת להם זאת ,אלא על ידי נגעי צרעת? ועוד יש לשאול: נגעי צרעת באים על עבירות חמורות כמו סיפור לשון הרע , וכיצד יזכו ישראל לכסף וזהב כתוצאה מעבירות חמורות שעשו?

מתרץ מחבר ספר ''ערוך השולחן'' . התורה למדה אותנו שהקב''ה אוהב את עמו ישראל , וגם כאשר הוא מייסר אותם ביסורים קשים , אין כוונתו להרע להם ח''ו , אלא להחזירם לטובה , וגם הצרות והרעות סופן יתהפכו לטובה. ולדוגמא יוסף עבר צרות ויסורים , הושלך לבור ונמכר לעבד במצרים, ומתוך הצרות  הגיע להיות מלך במצרים.כך גם נגע הצרעת היא בשורה רעה, אך היסורים של הצרעת מתהפכים לטובה , ומביאים את האדם לידי תיקון ותשובה. סימן לדבר, הטובה הגשמית שמגיעה לאדם כתוצאה מצרעת הבית , שצריך להרוס את הבית אך מוצא אוצרות של זהב. 

יהי רצון שהקב''ה יהפוך את כל הצרות לישועות והנגע יהיה לעונג אמן .
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 סיפור לשולחן שבת:תלמידו של מחולל תנועת המוסר רבי ישראל מסלנט היה רבי יצחק בלאזר. הוא עלה לארץ ישראל התיישב בירושלים נפטר בה בשנת תרס''ז [1907]  ונקבר בהר הזיתים ליד חותנו של הרב קוק האדר''ת [רבי אליהו רבינוביץתאומים – על שמו הישיבה התיכונית בבת ים ישיבת אדר''ת] . לאחר פטירתו הוא בא בחלום בליל שבת לאחד מחכמי ירושלים  ושמו  רבי חיים ששאל את רבי יצחק שנפטר כיצד דנו אותו למעלה בעולם הבא? 

ורבי יצחק ענה לו: הדין בעולם הבא הוא חמור מאד, אי אפשר לאדם שנמצא בעולם הזה להבין עד כמה הדין חמור. אמנם לתלמיד חכם יש הרבה זכויות שמגינות עליו , אך מקפידים במיוחד על חטא לשון הרע.
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  פינת ההלכה: לקט מדיני בדיקת חמץ

א.כתב הבית יוסף שמן התורה היה מספיק לבטל את החמץ ובר''ן כתוב שאפשר לבטל אפילו בלבו ''ויוציאו במחשבתו מרשותו''. אלא כיון שהביטול תלוי במחשבתם של בני אדם שעלולים לא להוציא את החמץ מליבם , חכמים החמירו שלא מספיק ביטול אלא צריך בדיקה וביעור. וטעם שני : כיון שהאדם רגיל בחמץ כל השנה, אם לא יבער אותו מהבית אלא רק יבטל בלבו הוא עלול לאכול אותו .
ב.כתב בשולחן ערוך אורח חיים סימן תלב סעיף ב- בברכה אחת יכול לבדוק  כמה בתים. ואם בעל הבית רוצה, יעמיד מבני ביתו  אצלו  בשעה שהוא מברך ויתפזרו לבדוק איש איש במקומו  על סמך ברכה  שבירך בעל הבית. 

ג. לגבי הנחת עשרה פתיתי חמץ בזמן בדיקה כתב הרמ''א שם:הגה: ונוהגים להניח פתיתי חמץ במקום שימצאם הבודק, כדי שלא יהא ברכתו לבטלה, (מהר"י ברי"ן). ומיהו אם לא נתן לא עכב, דדעת כל אדם עם הברכה לבער אם נמצא. (כל בו).

ד. כתב במשנה ברורה תל''ב ,ס''ק ז:שכאשר אדם בודק כמה מקומות , ההליכה מבית לבית איננה הפסקה. ולכן מספיק ברכה אחת. אם אם הסיח דעתו כאשר הלך מביתו למשרד שנמצא במקום אחר צריך לברך שוב על ביעור חמץ.

ה. ואם לא הסיח דעתו  עיין  כף החיים ס'ק כב  שכתב: וכן נתפשט המנהג שהבודק שני מקומות השייכים לו יוצא ידי חובה בברכה אחת אעפ'י שרחוקים זה מזה.

ו. אפשרות נוספת על פי מה שכתבו בשו''ת האלף לך שלמה ומקראי קדש, שבשעה שמברך יכוון בברכה רק על הבית שבודק עכשיו , וכשילך למקום המרוחק שבודק יברך שוב.

ז.כתב במשנה ברורה תלג ס''ק א': ואם הקדים ובדק יום י"ג לאור הנר צריך לחזור ולבדוק ליל י"ד כתקנת חכמים ומ"מ נראה דאין לברך אז בלילה על הבדיקה דיש פוסקים דבדיעבד יצא בבדיקה ראשונה אכן אם בדק בליל י"ג לאור הנר שבלילה אור הנר יפה לבדיקה ונזהר היטב שלא להכניס חמץ א"צ לחזור ולבדוק כן הסכימו רוב אחרונים והרוצה להחמיר על עצמו לחזור ולבדוק על כל פנים לא יברך אז. מדברי המשנה ברורה אפשר ללמוד עצה טובה, שכאשר מנקים ארונות ובודקים עם פנס היטב ונזהרים לא להכניס שם חמץ יותר. אין צריך לבדוק שוב בליל י''ד. ואז בליל י''ד אפשר להתפנות לבדוק בצורה יסודית את המקומות שיש חשש שהכניס שם חמץ. ואין בכך ביטול תקנת חכמים לבדוק בליל י''ד כיון שבודק מקומות אחרים עיין משנה ברורה ס''ק ו.
ח. אם לא בדק בלילה יכול לבדוק ביום לאור השמש. וצריך לבדוק בבוקר משום שזריזין מקדימין, ולא יאכל קודם שיבדוק. (על פי משנה ברורה ס''ק ה')
ט. כתוב  בפסקי תשובה בשם דעת תורה – בזמננו הזכוכית של החלונות זכה ואפשר להקל ולבדוק נגד החלון כאשר בודק ביום.
י. בית כנסת ובית מדרש צריך בדיקה כי מכניסים שם חמץ. וכתב במשנה ברורה ס''ק מ''ג, שצריך לבדוק בליל י''ד , וצריך לקיים את המצוה כתקנת חכמים ולבדוק בצורה יסודית. אלא שאי אפשר לבטל את החמץ כי היא איננו בבעלות הפרטים של הגבאים. עצה טובה : כיון שכל אחד טרוד בבדיקת ביתו, רצוי לשכור בתשלום אדם שיעשה את הבדיקה בבית הכנסת כראוי. 
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  מושג ביהדות – פרשת החודש
שבת האחרונה של אדר, היא הרביעית והאחרונה מ'ארבע פרשיות'. ונקראת 'פרשת החֹדש', על שם הקריאה שקורין בה למפטיר בפרשת הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם רֹאשׁ חֳדָשִׁים מסדר בא, בספר שמות:

מוציאין בשבת זו שני ספרי תורה, באחד קורין בפרשת השבוע מספר ויקרא - שבעה אנשים, ובשני קורא מפטיר מספר שמות כנ"ל, ומפטירין בנביא מספר יחזקאל (פרק מה) בָּרִאשׁוֹן בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ וגו' מענין היום:

במה דברים אמורים, שראש חדש ניסן אינו חל בשבת, אבל אם חל בשבת קוראים פרשת החדש בשבת שהיא ר"ח, ומוציאין בשבת זו שלשה ספרי תורה; באחד קורין בפרשת השבוע - ששה קרואים, בשני קוראים בקרבן ראש חדש מפרשת פינחס - שביעי, ובספר השלישי הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם רֹאשׁ חֳדָשִׁים, מספר שמות - מפטיר. ומפטירין בנביא מספר יחזקאל כנ"ל:

לעולם פרשת החדש אחר שבת פרשת פרה ואין ביניהן שבת של הפסקה. ובירושלמי נתנו סימן לדבר: ארבע כוסות, שאם רצה לשתות בין הכוסות, שותה; אבל בין כוס שלישית לרביעית לא ישתה. ('פרה' - פרשה שלישית מארבע פרשיות, 'החדש' - רביעית):

הכרזה בפומבי:

טעם שתקנו לשנות בשבת של ראש חֹדש ניסן (או בשבת שלפניו) ולהוסיף בה קריאה מענין היום, מפני חשיבותו של ניסן שהוא ראש לכל החדשים ומלך עליהם (הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם - לכם אותיות מלך), ומצוה לקדש אותו יותר מכל שאר החדשים, לכך מכריזין עליו לקדשו ברבים בשבת שהיא יום כינוס ואסיפה בבתי כנסיות, על ידי קריאה זו בתורה וההפטרה בנביא:

ואין קריאה זו הקידוש של החדש, שאין קידוש החֹדש אלא בבית דין מומחין בזמן שהיתה נוהגת סמיכה בישראל. ועל ידי עדים שראו את הירח החדש, אבל יש בזה משום תוספת קידוש על ידי ההכרזה בפומבי שעושים לניסן יותר מלחדשים אחרים. ועוד, שעל ידי קריאה זו שמודיעים לעם על כניסת ניסן, מזכירים להם שחג הפסח קרוב לבוא ויכינו עצמם לעלות לרגל. לפי שחמורה מצוַת עליה לרגל בחג הפסח משאר הרגלים, שיש בה מצוַת הקרבת הפסח, והקרבת הפסח היא מצוה שיש בה כרת. ועוד, שקרבנות היחיד שבשאר הרגלים יש להן תשלומין כל שבעה, ופסח אין לו תשלומין:

ומפני שגדול כבוד הבית בפסח יותר מבכל השנה, ורוב ישראל, כנשיא וכעם, באים שעריו בשיר ובהלל, משום כך מלמדים לעם ולנשיא את משפטיהם זה עם זה, ומשפט כולם עם הבית וקדשיו ועבודותיו וקרבנותיו; וזה ענין קריאת ההפטרה מספר יחזקאל, וכאמור לעיל:(מתוך ספר התודעה) 
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