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שולחן  שבת - לפרשת תולדות
מאת הרב אילן אלסטר 
רב בית המדרש הקהילתי כפר אברהם פתח תקוה
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 רעיון מהפרשה: בפרשת השבוע אנחנו לומדים על דמותם ואופיים של יעקב ועשיו :"וַיְהִי עֵשָׂו אִישׁ יֹדֵעַ צַיִד אִישׁ שָׂדֶה וְיַעֲקֹב אִישׁ תָּם ישֵׁב אֹהָלִים". [בראשית כ''ה]. התורה לא רצתה לתאר לנו רק את עיסוקו של עשיו אלא את אופיו. כשם שיעקב "איש תם יושב אוהלים" הכוונה לאופיו המיוחד של יעקב כאיש שלם כאיש של תורה, כך עשיו "איש יודע ציד" הכוונה לאופיו של עשיו - אדם רמאי שצד את הבריות בפיו וכן 'איש שדה'' , שכל מהותו השדה- החוץ – החיצוניות.

כאשר יצחק רוצה לברך את עשיו הוא אומר לו על בגדיו ''ראה ריח בני כריח  השדה אשר ברכו ה' ", ולא יודע יצחק כי יעקב לבוש בבגדי עשיו.

חז''ל אמרו שריח הבגדים של עשיו היה ריח גן עדן:"שנכנס עמו ריח גן עדן'', ונראה שדייקו זאת ממה שאומר יצחק ליעקב ''ראה ריח בני כריח השדה'', וקשה והרי  בגד מריחים ולא רואים? אלא שאין הכוונה לריח גשמי אותו מריחים ולא רואים אלא לריח רוחני  אליו  אפשר להגיע ע''י מבט רוחני של אדם צדיק.

נשאלת השאלה :כיצד דבק ריח של גן עדן בבגדיו של עשיו הרשע? מה לרשע כמוהו ולגן עדן?

אפשר לתרץ שמצד בגדי עשיו לא היה ראוי שיהיה להם ריח גן עדן, אלא שיעקב לבש אותם ולגודל מעלתו של יעקב נכנס עמו ריח גן עדן כאשר לבש את בגדי עשיו.

עוד יש לומר : בגדים אלו היו בגדים מיוחדים כמו שנאמר בפרשה ''ותקח רבקה את בגדי בנה החמודות'', ובתלמוד הירושלמי  מסופר שעשיו היה לובש בגדים אלו רק בשעה שהיה משמש את אביו ומקיים את מצות כיבוד אב.

מכאן נלמד כמה גדולה עשיית מצוה ובפרט מצות כיבוד אב שהוקש כבודו לכבוד המקום (=הקב''ה),ועשיו רשע כיון שמשתמש בבגדים מיוחדים כדי לקיים מצות כיבוד אב, דבק בהם  ריח של גן עדן.

אך עדיין יש לשאול: אם עשיו קיים את מצוות כיבוד אב בצורה כל כך  מיוחדת שהכין לכך בגדים מיוחדים כדי לקיים את המצוה,איך זה לא השפיע עליו בעשיית מצוות נוספות  וכיצד  היה רשע כל כך גדול?

ויש לומר שעשיו התרכז במצוה זו וראה בה את הכל והתרכזות במצוה אחת באה אצלו על חשבון כל המצוות האחרות שלא קיים.
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  שאלת השבוע: שאלה: אני עובד ביום שישי בעבודה שדורשת ממני מאמץ פיסי. אני מגיע בצהרים הביתה אך נמנעתי  עד היום מלקבוע סעודה על פת ביום שישי, כי חשבתי  שאסור  לי לעשות זאת בגלל כבוד השבת . האם אני מחוייב לעשות זאת? האם אסור לי לאכול פת כל יום  שישי  כדי לשבוע ?
תשובה: השולחן ערוך באורח חיים סי' רמ''ט עוסק בדינים הנוהגים בערב שבת ושם הוא כותב בסעיף ב' : " אסור לקבוע בערב שבת סעודה ומשתה שאינו רגיל בימי החול ואפילו היא סעודת אירוסין מפני כבוד השבת שיכנס לשבת כשהוא תאב לאכול וכל היום בכלל האיסור.
 הגה: וסעודה שזמנה ערב שבת כגון ברית מילה או פדיון הבן מותר כן נ"ל וכן המנהג פשוט. ולאכול ולשתות בלי קביעת סעודה אפילו סעודה שרגיל בה בחול כל היום מותר להתחיל מן הדין אבל מצוה להמנע מלקבוע סעודה שנהג בה בחול מט' שעות ולמעלה".
מכאן יש ללמוד:
 א. איסור קביעות סעודה בערב שבת הוא דוקא בסעודה גדולה שאינו רגיל לאכול באופן שגרתי,כמו סעודה חגיגית של אירוסין. סעודות אלו היו נמשכות שעות  וכך היתה נמשכת אכילתו סמוך לכניסת שבת, וכתוצאה מכך אפשר להגיע למצב שלא יאכל סעודת ליל שבת לתאבון ןלא יתעסק בצרכי שבת.
ב.הדין שני לא נאמר בלשון אסור כמו שנאמר בדין הראשון, אלא בלשון ''מצוה להמנע מלקבוע סעודה'' וכו' מט' שעות ולמעלה'', כלומר חצי שעה לפני זמן מנחה קטנה. טעם הדבר , שאם אדם קובע סעודה על פת סמוך למנחה קטנה הוא לא יאכל סעודת שבת לתאבון.
ובביאור הלכה כתב שקביעות סעודה שמצוה להמנע חצי שעה קודם זמן מנחה קטנה היא פת כדי שביעה.ומכאן שקודם זמן זה אפשר לאכול פת כדי שביעה.
לסיכום: מותר לאכול פת כדי שביעה בסעודה  עד חצי שעה לפני מנחה קטנה .נכון להיום חצי שעה לפני מנחה קטנה השעה 14:00 וצריך להיות בבחינת ''החכם עיניו בראשו'' , שלא ירבה בסעודה באופן שלא יאכל סעודת שבת לתאבון.
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סיפור לשולחן השבת: מסירות נפשו של הסטייפלר – רבי יעקב ישראל קנייבסקי זצ''ל על קיום מצוות.
בְּמַהֲלָךְ מִלְחֶמֶת הָעוֹלָם הָרִאשׁוֹנָה, הִתְפָּרְצוּ חַיָּלִים רוּסִים לַיְּשִׁיבָתוֹ של הַסְטַיְפְּלֶר, זֶצוּקָ"ל וְנָטְלוּ אוֹתוֹ אִיתָם בְּכֹחַ, וְגִיְּסוּ אוֹתוֹ לִהְיוֹת חַיַּל בַּצָּבָא הָרוּסִי. 

כְּשֶׁשָּׁהָה הַסְטַיְפְּלֶר בַּצָּבָא הָרוּסִי, מִידֵי שָׁבוּעַ נִקְלַע בִּקְשָׁיִים חֲדָשִׁים בִּשְׁמִירַת הַשַּׁבָּת עַל כָּל דִּקְדּוּקֶיהָ וּפְרָטֶיהָ, וְכָךְ חִפֵּשׂ לְעַצְמוֹ תַּחְבּוּלוֹת שׁוֹנוֹת אֵיךְ לֹא לַעֲבֹר עַל חִלּוּל שַׁבָּת. 

בְּיּוֹם שִׁשִּׁי הָרִאשׁוֹן שֶׁל הַסְטַיְפְּלֶר בַּצָּבָא, מִיָּד לְאַחַר מִסְדָּר הַבֹּקֶר, פָּנָה אֶל מִפְקָדוֹ וּבִקֵּשׁ מִמֶּנּוּ לְהִשְׁתַּחְרֵר מִכָּל עֲבוֹדָה בְּשַׁבָּת. הַמִּפְקָד הַנִּדְהָם מֵהַחֻצְפָּה לָקַח אוֹתוֹ הַצִידָה, וְהֵחֵל לְהַפְלִיא בּוֹ מַכּוֹתָיו, "נִרְאָה לְךָ שֶׁאַתָּהּ בַּבַּיִת אוֹ בְּגַּן יְלָדִים? פֹּה עוֹשִׂים אֶת מַה שֶׁדּוֹרְשִׁים מִמְּךָ בְּלִי לְהִתְחַמֵּק!". 

הִסְכִּים הַמִּפְקָד לָתֵת לַסְטַיְפְּלֶר לִשְׁמֹר שַׁבָּת, בִּתְנַאי אֶחָד: יָעָמְדוּ שְׁתֵּי שׁוּרוֹת אֲרֻכּוֹת שֶׁל חַיָּלִים, בֵּינֵיהֶם יַעֲבֹר הַסְטַיְפְּלֶר , וְהָרְשׁוּת תִּהְיֶה לְכָל חַיָּל לְהַכּוֹת מַכָּה חֲזָקָה אַחַת. 

הַסְטַיְפְּלֶר הִסְכִּים מִיָּד. הַמִּפְקָד הִתְלַהֵב וּמִיָּד אָסַף כַּמָּה עֲשָׂרוֹת קוֹזָקִים שֶׁהִתְנַדְּבוּ לַמְּשִׂימָה בְּשִּׂמְחָה. 

סִפֵּר הַסְטַיְפְּלֶר כַּעֲבֹר שָׁנִים: "בְּאוֹתָם רְגָעִים בָּהֶם עָבַרְתִּי בֵּין הַחַיָּלִים, וְחָטַפְתִּי מַכּוֹת אֲיֻמּוֹת וְנוֹרָאוֹת מֵהַחַיָּלִים צְמֵאֵי הַדָּם - לַמְרוֹת הַכְּאֵב הֶעָצוּם, הִרְגַּשְׁתִּי הִרְגַּשְׁתָּ הִתְעַלּוּת גְּבוֹהָה בְּיוֹתֵר. הַתְּחוּשָׁה שֶׁל מְסִירוֹת הַנֶּפֶשׁ לִשְׁמִירַת הַשַּׁבָּת הַקְּדוֹשָׁה גָּרְמָה לִי לְהִתְעַלּוֹת רוּחָנִית שֶׁלֹּא זָכִיתִי לִכְמוֹתָהּ שׁוּב".

פַּעַם אַחַת בְּלֵּיל שַׁבָּת, הִגִּיעָה עֵת הַמִּשְׁמֶרֶת שֶׁל הַסְטַיְפְּלֶר לִהְיוֹת הַשּׁוֹמֵר בַּמַחַנֶה. הַכְּפוֹר הָיָה עָז. הַסֵּדֶר בַּמַחַנֶה הָיָה שֶׁהַחַיָּל הַיּוֹשֵׁב בַּמִּשְׁמֶרֶת לוֹבֵשׁ עַל עָצְמוֹ מְעִיל פַּרְוָה עָבֶה כְּדֵי לְהָגֵן עָלָיו מִפְּנֵי הַקֹּר הֶחָזָק, וְכָל חַיָּל מַעֲבִיר אֶת הַמְּעִיל לַחַיָּל בַּמִּשְׁמֶרֶת אַחֲרָיו. כְּשֶׁהִגִּיעַ הַסְטַיְפְּלֶר לְהַחְלִיף אֶת הַחַיָּל שֶׁלְּפָנָיו, גִּלָּה שֶׁהוּא כְּבָר עָזַב אֶת הַמָּקוֹם, וְהִשְׁאִיר אֶת הַמְּעִיל תָּלוּי עַל הָעֵץ שֶׁבְּצַד הַשַּׁעַר. 

מַה עוֹשִׂים? לְהוֹרִיד אֶת הַמְּעִיל מֵהָאִילָן לֹא בָּא בַּחֶשְׁבּוֹן, כִּי חָזָ"ל גָּזְרוּ וְאָסְרוּ לְהִשְׁתַּמֵּשׁ בָּאִילָן בַּשַּׁבָּת. וְגַם לְהוֹרִיד דָּבָר הַנִּמְצָא בָּאִילָן הוּא בִּכְלָל הָאִסּוּר.

אָמַר הַסְטַיְפְּלֶר בְּלִבּוֹ: "אָמְנָם זֶהוּ פִּקּוּחַ נֶפֶשׁ לְהִישָּׁאֵר בַּקֹּר הָעָז לַיְלָה שָׁלֵם, אֲבָל רֶבַע שָׁעָה לִהְיוֹת בְּלִי מְעִיל, זֶה אֵינוֹ פִּקּוּחַ נֶפֶשׁ". וְכָךְ נִשְׁאַר הַסְטַיְפְּלֶר לְלֹא מְעִיל בַּמֶּשֶׁךְ רֶבַע שָׁעָה בַּקֹּר הָרוּסִי הַכָּבֵד. 

לְאַחַר שֶׁעָבְרָה רֶבַע שָׁעָה אָמַר הַסְטַיְפְּלֶר בְּלִבּוֹ "עוֹד רֶבַע שָׁעָה אֶפְשָׁר לִשְׂרֹד לְלֹא הַמְּעִיל." וְכָךְ עָבְרָה עוֹד רֶבַע שָׁעָה וְעוֹד רֶבַע שָׁעָה. הָרוּחַ שׁוֹרֶקֶת. הַקֹּר נִכְנַס לָעֲצָמוֹת – והַסְטַיְפְּלֶר עֲדַיִן לְלֹא הַמְּעִיל, כִּי אֶפְשָׁר לְהִשָּׁאֵר כָּךְ עוֹד רֶבַע שָׁעָה....

כָּךְ עָבְרוּ לָהֶן שָׁעוֹת אֲרֻכּוֹת, עַד שֶׁהִגִּיעַ הַבֹּקֶר, הַמִּשְׁמֶרֶת הִסְתַּיְּמָה, והַסְטַיְפְּלֶר אֶת הַשַּׁבָּת לֹא חִלֵּל. חָזַר הַסְטַיְפְּלֶר לִצְרִיפוֹ שָׂמַח וּמְאֻשָּׁר עַל שֶׁלֹּא נִזְקַק לַעֲבֹר עַל אִסּוּר. 
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 ''על קצה המזלג'' – מושגים ביהדות -  חדש כסלו
כסלו הוא השם הבבלי של החֹדש, ובמקרא - החֹדֶשׁ הַתְּשִׁיעִי (עזרא י), כי הוא תשיעי לניסן ראש החדשים.מזלו - קשת, כקשת הנראית בענן ביום הגשם. כיון שמרובים בו הימים שהגשמים והשמש משמשים בהם בערבוביא, ועל ידי כך נראית הקשת:

ואף הקשת הראשונה שנראתה בענן אחר המבול, בכסלו נראתה. שכך כתוב (בראשית ט):"וַיֹּאמֶר אֱלֹקִים זֹאת אוֹת הַבְּרִית אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן בֵּינִי וּבֵינֵיכֶם וּבֵין כָּל נֶפֶשׁ חַיָּה אֲשֶׁר אִתְּכֶם לְדֹרֹת עוֹלָם, אֶת קַשְׁתִּי נָתַתִּי בֶּעָנָן וְהָיְתָה לְאוֹת בְּרִית בֵּינִי וּבֵין הָאָרֶץ". 'זאת אות הברית' - הראהו הקשת ואמר לו: 'הרי האות שאמרתי' (רש"י שם). ופרשה זו נאמרה לנֹח בראש חדש כסלו או באמצע החדש, שהרי בעשרים ושמונה לחשון יצא מן התבה, ואחר כך נאמר: וַיִּבֶן נֹח מִזְבֵּחַ לַה' וַיִּקַּח מִכֹּל הַבְּהֵמָה הַטְּהֹרָה וּמִכֹּל הָעוֹף הַטָּהוֹר וַיַּעַל עֹלֹת בַּמִּזְבֵּחַ, עד שכלה חדש חשון והתחיל כסלו. כיון שהתחיל כסלו ברך אלקים את נח, התיר לו את הבשר לאכילה, ואסר לו שפיכת דם האדם, וכרת עמו ברית החיים, והראהו הקשת:ראש חדש כסלו, פעמים הוא יום אחד בלבד ופעמים שני ימים, שהרי כבר אמרנו כי חדש חשון שלפניו, פעמים הוא חסר, של עשרים ותשעה יום, ופעמים הוא מלא של שלשים יום. אם חשון חסר - ראש חדש כסלו יום אחד, ואם חשון מלא - ראש חדש כסלו שני ימים, ויום ראשון של ראש חדש נמנה עם חדש חשון, והוא יום שלשים שבו [מתוך ספר התודעה] .
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חידון לפרשת תולדות/עזרא מרום/אתר כיפה
שאלות
1. "אברהם הוליד את יצחק". מה שם אימו של אברהם?
2.באיזה גיל היה יצחק א.בעקידה ב.כשהתחתן?
3.יעקב ועשו היו תאומים. איזה זוג תאומים נוסף ידוע לך מספר בראשית?
4.מה פירוש המילה "נזיד" בפסוק "יזד יעקב נזיד"?
5.יצחק אמר על רבקה אשתו שהיא אחותו. מי עוד אמר אותה טענה?
6.באיזה פסוק נזכרת שמה של שכונה מפורסמת בירושלים כיום?
7.מה שמות שתי הבארות שרבו עליהן?
8. ציין שתי ערים בישראל המוזכרות בפרשתנו?
9. מה מקור השם באר-שבע?
10." ויחפור באר אחרת ויקרא שמה רחובות". מי בנה עיר בשם רחובות?
11 מי היו נשותיו של עשו?
12. ציין שתי סיבות לכך שעיני יצחק כהו. (רש"י)
13. מנין למדים ש: "אין דומה תפילת צדיק בן רשע לתפילת צדיק בן צדיק"?
14. איזו ברכה במוצאי שבת מקורה בפרשתנו?
15. "ויהי עשו איש שדה". מי נקרא "איש האדמה"? 


תשובות
1. אמתלאי בת כרנבו ( בבא בתרא צ"א)
2 א. נעקד בגיל 37 ב.התחתן בגיל 40
3. פרץ וזרח הבנים של תמר ויהודה.
4.תבשיל
5. אברהם על שרה.
6. "ויזרע יצחק... וימצא מאה שערים".
7. עשק ושיטנה..
8. רחובות ובאר-שבע
9. על שם השבועה כשנכרתה ברית על הבאר.
10. "מן הארץ ההיא יצא אשור ויבן את נינוה ואת רחובות " (נח,י 11).
11. יהודית ובשמת. 
12. מעשן הקטורת לעבודה זרה שהקטירו נשות עשו. מדמעות המלאכים בעקידה.
13. מהפסוק: "ויעתר לו ד'" (כ"ה,21) (עיין ברש"י)
14. "ויתן לך האלוקים מטל השמים ומשמני הארץ"
15. "ויחל נח איש האדמה" (ט,20) 
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