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שולחן  שבת - לפרשת תרומה
מאת הרב אילן אלסטר 
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 רעיון מהפרשה: : הציווי הראשון על כלי המשכן הוא על הארון. בארון היו לוחות הברית והוא היה מכוסה ע''י כיסוי שנקרא ''כפורת''. על הכפורת  היו שני כרובים – צורות של ילדים שהיו מחוברים לכפורת .  התורה מתארת כיצד הכרובים  צריכים להיות בכפורת:"וְהָיוּ הַכְּרֻבִים פֹּרְשֵׂי כְנָפַיִם לְמַעְלָה סֹכֲכִים בְּכַנְפֵיהֶם עַל הַכַּפֹּרֶת וּפְנֵיהֶם אִישׁ אֶל אָחִיו אֶל הַכַּפֹּרֶת יִהְיוּ פְּנֵי הַכְּרֻבִים". אחד מגדולי הפוסקים לפני למעלה ממאה שנה רבי יצחק אלחנן ספקטור דרש את הפסוק והסביר ששתי התכונות הללו של הכרובים ''פורשי כנפיים מלמעלה ...ופניהם איש אל אחיו'' באים ללמד אותנו , שאף על פי ששאיפתו הרוחנית של כל אחד צריכה להתעלות מעלה מעלה , להיות בבחינת ''פורשי כנפיים מלמעלה'' , אך באותה מידה עליו להיות בבחינת ''ופניהם איש אל אחיו'', להביט אל חבירו לסייע לו ולתמוך בו.

הגמרא במסכת בבא בתרא שואלת מדוע נאמר בפרשתנו ''ופניהם איש אל אחיו'' ובספר דברי הימים נאמר ''ופניהם לבית'' , ומתרצת הגמרא בפרשנתו מדובר כאשר ישראל עושים את רצון ה' ואז ''פניהם איש אל אחיו'' , ואילו בספר דברי הימים נאמר על הזמן שאין ישראל עושים את רצון ה' ואז ''פניהם לבית''. 

מבאר רבי יצחק אלחנן, כאשר ישראל ''פניהם איש אל אחיו'', כל אחד מפנה מזמנו לעזור לחבירו לדאוג למחסורו , אז ישראל נקראים עושים את רצון ה'. אך כאשר כל אחד דואג רק לעצמו לביתו ולמשפחתו בבחינת ''ופניהם לבית'', על זה נאמר שישראל אינם עושים את רצון ה'.
יהי רצון שנהיה מאלו ש"פניהם איש אל אחיו'', לסייע ולעזור איש לרעהו ונחשב לפני הקב''ה כ''עושים רצונו של מקום''.
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 פינת הסיפור: ויקחו לי תרומה''  מעשה איך שדורות הראשונים היו מוותרים על כל עושר וכבוד וכל תענוגי העולם הזה והיו מקבלים על עצמם צער, ייסורים, עוני, כדי  שיזכו לבן צדיק וכך היה המעשה: אחר גרוש ספרד התיישבו היהודים בערי טורקיה, התפזרו מעט הנה ומעט הנה והתערבו עם הטורקים בכפרים שלהם וחיו חיים טובים. בכפר אחד היה ישמעאלי עשיר מאוד והיה בעל צאן ובקר ופרדסים ושדות אבל החיים שלו נמאסו עליו כי תמיד היה ריב בינו ובין אשתו ומשפחתו. פעם עלה בדעתו לברוח מכולם. היה שם יהודי בשם חיים קראקו, שלא היה עשיר כל כך, אבל היה צדיק אמת שגם הגויים היו אוהבים אותו ומכבדים אותו. פעם נכנס הישמעאלי העשיר הזה אצלו ואמר לו יש לי סוד ביני ובינך. אני צריך לברוח ממשפחתי בלתי ידיעתם, לכן תשמע לעצתי אני אמכור לך כל מה שיש לי במחיר נמוך כזה למשל כל דבר ששווה לירה אמכור לך בעשרה גרוש, מפני שאתה צדיק והעושר הזה מגיע לך. עשו חשבון ביניהם במחירים נוחים כאלה שהיהודי היה צריך לתת לו שמונה מאות לירות טורקיות. הלך והתייעץ עם אשתו אמרה טוב הדבר שיסע העירה אצל הקרובים וילווה סכום שחסר לו וכך עשה. בחזרו טרם שיצא מהחומות החוצה, ראה בהלה גדולה וצעקות, ניגש אצלם לראות והנה אישה בוכה כי  הפחה[=המושל] לקח את שלשת ילדיה עבור חובות של בעלה שכבר מת. האיש הזה הוציא כל הכסף ופדה את שלשת הילדים. בינתיים נהיה לילה הוא נכנס לבית כנסת אחד להתפלל מנחה וערבית. ובאותו הרגע נעשה רעש גדול בשמים על האיש הזה איך נתן כל כספו לפדות את הילדים. הוא היה צריך לקנות קודם כל מה שהיה בידו, ובמשך יומיים שלוש, היה מוכר ופודה את הילדים, והיה נשאר גם העושר גם פדיון הילדים בידו. בא השטן וקטרג עליו באומרו שלא כיון בדבר מצווה אלא עשה משום רחמנות לילדים, ואמר לקדוש ברוך הוא תן לי רשות אני ארד ואנסה אותו אם זה לשם שמים אם לאו? בא אליהו הנביא זכרונו לברכה ואמר הניסיון הזה שייך לי אני אנסה אותו וכן עשה, נכנס אליהו לבית הכנסת בדמות עשיר ישב על ידו שאל ממנו מאין בא, ולאן הולך, בין דיבור לדיבור עד שהוציא  מפיו שפדה את הילדים. אמר לו היית צריך לקנות את כל הסחורה שהבטחת לגוי עד מחר, ואחרי כן לקיים מצווה זו. עכשיו שנשארת בלי פרוטה איך תתראה עם אשתך ומה תאמר לה? 
התחיל לבלבל מוחו עד שאמר לו אתן לך כל הסכום שנתת ונשתתף במצווה זו, אמר לו לך מכאן מה שנעשה נעשה, אמר לו תיקח כפליים מהכסף ותן לי חצי מהמצווה, אמר לו בבקשה עזוב אותי. הציע לו  העשיר שלוש פעמים מהסכום כדי שימכור לו רבע מהמצווה ולא רצה. כיוון שראה אליהו הנביא ז"ל שזה עומד על דעתו גילה את עצמו ואמר לו אני אליהו, וכיון שעמדת בניסיון אני מבטיח לך שני דברים, או לשנה הבאה תחבוק בן  ויקרא שמו אליהו ויהיה תלמיד חכם צדיק בדורו, או תהיה עשיר כזה ששרים גדולים בכל המדינות יצטרכו לכספך. אמר לו אני אלך להתייעץ עם אשתי, ומחר אתן לך תשובה, וכך היה אמרה לו אשתו לא ראיתי בתכריכים שיש כיסים שקוברים את המת עם כסף בכיסים, כולם נקברים בלי כיסים, טוב לנו בן צדיק בעולם הזה ובעולם הבא מכל אושר וכבוד של עולם הזה. בבוקר כשקם ללכת לבית הכנסת להתפלל והנה פגש את אליהו הנביא ז"ל אמר לו, אשתי מרוצה בילד צדיק יותר מעושר, אמר לו זה וזה יתקיים בידך. אמרו חכמינו זיכרונם לברכה שהניסיון של האישה היה יותר גדול ממנו.(אהבת חיים). 
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  שאלת השבוע: שאלת השבוע: מהן ארבע פרשיות שקורין בין אדר לניסן?

תשובה:  ארבע שבתות יש בשנה, שאף על פי שאין בהן לא רגל ולא ראש חֹדש, לא חנוכה ולא פורים, אף על פי כן  קורין בהן בשתי פרשיות ומוציאין בהן שני ספרים. ואם יש באחת מהן גם ראש חדש - קורין בשלש פרשיות ומוציאים שלשה ספרי תורה:

ארבע שבתות אלה הן: שבת האחרונה של שבט שהיא השנה שבת פרשת משפטים, שלש שבתות של אדר - ברוב השנים; או כל ארבע השבתות בחדש אדר.

בארבע שבתות אלה קוראים בפרשת השבוע שבעה אנשים, והשמיני שהוא מפטיר, קורא בפרשה אחרת ובספר אחר, ומפטיר בנביא מעין אותה הפרשה שקרא בה הוא, ולא מה שקראו שבעה קודמיו:

ומה הם קוראים למפטיר בשבתות אלה?:

בשבת אחת קורין בסדר 'כי תשא' מענין מחצית השקל, והיא הנקראת: 'פרשת שקלים':באחת קורין בסוף סדר כי תצא - זָכוֹר אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה לְךָ עֲמָלֵק, והיא הנקראת: 'פרשת זכור':באחת קורין בסדר 'חקת' מענין פרה אדומה, והיא הנקראת: 'פרשת פרה'. ובאחת קורין בסדר בא הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם רֹאשׁ חֳדָשִׁים, והיא הנקראת: 'פרשת החֹדש':

למה פרשת 'שקלים' קודמת לפרשת 'זכור'?  טעם הדבר, מפני שבזכות מצוַת שקלים זוכים למחית עמלק, והקדוש ברוך הוא צִוָּה לישראל לתת מחצית השקל כופר נפש, כדי להקדים רפואה למכה.
למה צִוְּתה תורה מחצית השקל ולא שקל שלם? לפי שהשקלים באים לכפר על עוון העגל, ולא היו ישראל בעוון זה אלא מחצית היום בלבד, משש שעות של יום הארבעים לעליַּת משה לשמים, ועד הערב. אמר הקדוש ברוך הוא: אותן שש שעות שהייתם עובדים לעבודה זרה ומתפרנסים משלי - עליכם להחזיר לי פרנסתכם מאותן השעות לשם עבודתי. לכך אמרו חכמים: 'לפי שחטאו במחצית היום, לפיכך יתנו מחצית השקל':

טעמים נוספים:  לרמז לאדם שידע תמיד שכל עבודתו שהוא עובד את אלקיו - הלואי שיגיע לכדי מחצית העבודה ממה שיש בכחו לעבוד, ולא ירום לבבו לומר עבדתי את ה' בכל כחי. ואפילו כשאדם מדמה בנפשו שנותן כחו ויגיעו ומוסר את נפשו לה', אין זה אלא 'מחצית השקל' (שקל = גימטריא נפש) בלבד.לפי שהשקלים האלה באים לכפר על מעשה העגל, והואיל והנשים לא חטאו בעגל והאיש בלי אשה אינו אלא חצי גוף, לכן די לכל אחד במחצית השקל:

עוד רמז, לכך אמרה תורה להביא מחצית השקל לכפרה, לפי שאין הכפרה אלא על מחציתו של האדם ואילו מחציתו השניה טהורה היא תמיד ואינה נפגמת לעולם ומשום כך גם אינה צריכה כפרה. 
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