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שולחן  שבת - לפרשת וארא
שבת מברכין ראש חדש  שבט

מאת הרב אילן אלסטר 
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 רעיון מהפרשה: הפסוק הראשון בפרשה פותח במלים ''וידבר אלוקים אל משה ויאמר אליו אני ה' ''. פסוק זה צריך ביאור: מדוע לא נאמר ''וידבר ה' אל משה לאמר'' ? מדוע מוזכר שם אלוקים? מה כוונת המשך הפסוק ''ויאמר אליו אני ה' '', וכי משה  לא יודע שה' הוא המדבר איתו? והרי אין זו הפעם הראשונה שהדיבור האלוקי מתגלה אל משה  בשם ה'  י-ה-ו-ה?

ויש לומר: החלק הראשון של הפסוק עוסק בצורת הדיבור אל משה וכדברי רש''י  שדיבר איתו בצורה קשה - ''וידבר'' וכן ''אלוקים'' – מידת הדין, וזאת בגלל שהתרעם על ה' ואמר לו בסוף הפרשה הקודמת ''למה הרעותה לעם הזה ", וכי הקב''ה מתכוון חלילה לעשות רע לישראל? החלק השני של הפסוק ''אני ה'' יש בו אמירה – תשובה למשה: מידת הדין שהתגלתה בהכבדת העבודה בגזירת פרעה על עם ישראל, היא מידת רחמים , לפי מה שכתבו המפרשים שקושי הגלות קיצר את שנות השעבוד ולכן יצאו לחרות אחרי מאתים ועשר שנים ולא אחרי ארבע מאות שנים.
מכאן  יש ללמוד איך להתבונן על כל מה שקורה לנו בחיים. ''עת צרה היא ליעקב וממנה יוושע'', מתוך הצרות מופיעה הגאולה הכללית והפרטית וכל מה שעושה ה' הוא עושה לטובה.
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  שאלת השבוע: מה מברכים על מרק ירקות (ועוף)
תשובה :בגמרא במסכת ברכות ל''ט א מבואר שמים שבשלו בהם ירקות לצורך מרק וטעם הירקות במרק ,מברכים על המרק  בורא פרי האדמה אף על פי שהירקות לא נמצאים שם. ולפי זה נברך על מרק ירקות בורא פרי האדמה גם אם הירקות לא נמצאים במרק אם יש בו טעם של ירקות. אך הטור כתב בשם אביו הרא''ש כי אם בישל את מרק הירקות עם הבשר ,והבשר נתן טעם במרק מברכים על המרק שהכל נהיה בדברו, וכך בזמננו שמבשלים את המרק עם אבקת מרק עוף שנותנת טעם עוף במרק ובתוספת מלח ותבלינים למרק הצח אין טעם ירקות ולכן נברך עליו שהכל נהיה בדברו. אך אם יש ירקות במרק בכמות גדולה ,נכון לקחת ירקות בכף לברך בורא פרי האדמה ויכוין לא לפטור את המרק, ואחר כך יברך על המרק בורא פרי האדמה(פסקי תשובה ר''ה הערה 16) ואם הירקות בכמות קטנה במרק שרק מוסיפים טעם למרק יברך על המרק שהכל ויפטור את הירקות. כמו כן כאשר שמים שקדי מרק במרק אין זה נחשב כתבשיל שיש בו מחמשת מיני דגן שמברכים עליו בורא מיני מזונות וברכת מזונות פוטרת את המרק והירקות כי אין הם מבושלים יחד אלא נותנים את שקדי המרק לתוך מרק מבושל עם או בלי ירקות להוסיף טעם למרק , ואז מברכים בורא מיני מזונות על שקדי המרק ושהכל על המרק.ואם שם כמות גדולה של שקדי מרק או אטריות יברך עליהם בורא מיני מזונות ויפטור את המרק. ואם יש ירקות הרבה במרק וגם שקדי מרק או אטריות , יברך בורא מיני מזונות על האטריות ובורא פרי האדמה על הירקות ויפטור בכך את המרק, כי הירקות הם העיקר והמרק טפל.
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  סיפור לשולחן השבת –  מוטב מאוחר
ר' שמעיה נמנה עם חסידיו של רבי ישראל מרוז'ין. אחת בשנה, במועד קבוע, היה נוהג לשים את פעמיו לסדיגורה, שבה שבת הרבי באותה עת, כדי לחסות בצילו. לאחר שהתחמם כמה ימים באור הגדול היה ר' שמעיה שב לביתו בתחושת התעלות רוחנית.
ויהי היום ור' שמעיה נכשל בחטא חמור. לאחר מעשה אחזוהו ייסורי חרטה קשים וכלימה גדולה אפפה אותו. בדרכו-שלו ניסה להתנער מהחטא ולשוב למסלול חייו הקודם.והנה התקרב ובא המועד שבו נהג לנסוע אל רבו. ר' שמעיה התלבט רבות אם לנסוע אם לאו. מצד אחד השתוקק, כמעודו, לראות את הרבי. מצד שני, התבייש להראות עצמו לפני הצדיק, שבמבט קל ידע עליו הכול. לבסוף הכריעה הבושה ור' שמעיה נותר בביתו.
כך נהג גם בשנה שלאחר מכן ובזו שלאחריה. אולם הריחוק מהרבי שגזר על עצמו לא זו בלבד שלא עוררו לתשובה, אלא להפך. חמימותו החסידית של ר' שמעיה הצטננה, יראת-השמים שלו פחתה ומצבו הרוחני ירד פלאים.הבושה להיראות לפני הרבי נעשתה מוצדקת יותר מיום ליום. החסיד לשעבר נטש את אזור מגוריו ופרק מעליו כל עול.
חלפו כמה שנים ועדיין אש הגעגועים לרבי בערה בליבו. יום אחד החליט לשים את פעמיו לסדיגורה, ויהי מה. "ממילא איש לא יכירני בדמותי הנוכחית", אמר בליבו.שמעיה צדק. בלא הזקן, הפאות והתלבושת החסידית ובשל השנים שחלפו, איש מחבריו הרבים לא זיהה אותו. הוא התהלך בסדיגורה יום תמים, צפה מרחוק על הרבי שעדיין אהב מאוד והכול סברו שהוא תייר מזדמן.
עתה, כשנוכח כי אין איש מכירו עוד, החליט שמעיה לעשות עוד צעד אחד קדימה ולהיכנס אל הרבי עצמו. הוא חש דחף פנימי, בלתי-מובן, לעשות כן.כשהגיע תורו להיכנס אל הקודש אחזו לפתע פיק-ברכיים. במאמץ רב התגבר ונכנס פנימה. "עברתי בעיר ורציתי לקבל ברכת שלום מהרבי", אמר. הצדיק מרוז'ין הביט בו בעיניים טובות. "הסכת ר' יהודי ושמע סיפור נאה", הגיב והחל לספר:"בעיירה אחת גרו שני אחים, אליעזר ומנשה. שנים רבות שרתה ביניהם אהבה, עד שיום אחד הסתכסכו וחדלו לשוחח זה עם זה. עם הזמן נפערה ביניהם תהום של שנאה שהעמיקה והלכה.
"שנים חלפו והנה עמד אליעזר להשיא את בתו. ערב החתונה ניעור בו מחדש רגש האחווה והוא החליט שהגיע הזמן להתפייס. שלח אליעזר שליח מיוחד לאחיו להזמינו לחתונה, אך כעסו של מנשה נותר בעינו והוא סירב להזמנה."אליעזר לא ויתר ושלח אל אחיו שליח אחר. גם אותו דחה מנשה וגם את כל השליחים הבאים ששיגר אליו אליעזר."יום החתונה הגיע ומנשה לא מצא מנוח לנפשו. אף שמנוי וגמור היה עמו שלא להשתתף בחתונה, המחשבה על כך לא עזבה אותו לרגע וטרדה את שלוותו. עם רדת הערב עלה על יצועו מתוך כוונה לשקוע בשינה עמוקה עד אור הבוקר."אליעזר עדיין קיווה לראות את אחיו בשמחתו. מדי פעם נשא עיניו אל הפתח לראות אם תקוותו התמלאה. כשחלפה שעה ומנשה לא הגיע, התעטפו פניו של אליעזר דוק של עצבות. הבחין בכך הכנר. 'מה לך כי נתעצבת ביום שמחתך?', שאל את אבי הכלה. סיפר לו אליעזר את סיפורו.
"בתום פרק הנגינה הראשון חמק הכנר החוצה ומיהר אל ביתו של מנשה. נקש על הדלת והקיצו משנתו. 'אורח אני בעיר ואין לי מקום ללון בו. התואיל לארחני ללילה אחד?', שאל הכנר. מנשה ריחם עליו והזמינו פנימה. לאחר מכן שב ועלה על יצועו."התיישב הכנר בפינת חדרו והחל לנגן בשקט-בשקט בכינורו. הצלילים הערבים פרטו על נימי ליבו של מנשה שקם ממיטתו ופנה לחדר האורח. הכנר ניגן ניגוני רגש ונפשו של מנשה הלכה אחריהם שבי. הכנר עבר מניגון לניגון וכשראה מזווית עיניו שמנשה מהופנט לגמרי, קם ממקומו ויצא מהבית בעודו מנגן. מנשה הלך אחריו, שבוי בקסם. כך צעדו השניים ברחובה של עיר עד שהגיעו למקום החתונה. כשנכנסו פנימה פצח הכנר בניגון שמח שהפנה אליו מיד את עיני כל החוגגים. אליעזר הנדהם רץ אל אחיו וחיבק אותו בהתרגשות.
"הקהל כולו התגודד מסביב והתבונן בהשתוממות במחזה המוזר: אבי הכלה מחבק את אחיו הלבוש פיג'מה. הביט אליעזר באחיו וחש במבוכתו. 'אחי היקר', פנה אליו, 'לולא התעקשת, היית בא לכאן מרצונך, במיטב בגדיך, ולא היית מוצא עצמך בחתונת בת-אחיך, לבוש פיג'מה'."עד כאן הסיפור", סיים הצדיק מרוז'ין ונתן בשמעיה מבט פולח-לב. "לו הקדמת לבוא בזמן, היה מצבך הרוחני טוב בהרבה וחזותך הייתה כשל חסיד ירא-שמים. אך אתה התעקשת שלא לבוא לכאן מרצונך, אלא המתנת עד שאמשוך אותך לכאן בחבלי עבותות הגעגועים. הבט עליך וראה לאיזו דיוטה נמוכה הבאת עצמך".גל של חרטה עמוקה הציף את שמעיה. הוא הבין שאי-אפשר להסתתר מפני הצדיק. בקושי עמד על רגליו. כל גופו רטט מבכי ועיניו זלגו נחלי דמעות."הישאר כאן ואתן לך דרך תשובה", הוסיף הצדיק, "שערי תשובה לא ננעלו ויפה שעה אחת קודם". שמעיה נשאר עוד תקופה ברוז'ין וחזר בתשובה שלמה. (גליונות חב''ד)
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  מושגים ביהדות: ראש חדש בשבט.
השבת חל ראש חדש שבט. ראש חדש שבט הוא תמיד יום אחד בלבד, כיון שחדש טבת שלפניו לעולם חסר, ואולם חדש שבט לעולם מלא, של שלשים יום, ויום שלשים שלו - א' דראש חדש אדר:מזלו של החדש - דלי, על שם הכתוב (במדבר כד): יִזַּל מַיִם מִדָּלְיָו וְזַרְעוֹ בְּמַיִם רַבִּים; כיון שבשבט כבר יצאו רוב גשמי השנה והבורות מלאים והמים שבבארות עולים, והדליים שואבים ממרומי הבור ולא מעמקו, וכשהם יוצאים מן הבור עדיִן מימיהם נוטפים מדפנותיהם שמבחוץ:

באחד לחדש הזה דבר משה לישראל את משנה התורה, הוא ספר דברים - בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן בְּאֶרֶץ מוֹאָב הוֹאִיל מֹשֶׁה בֵּאֵר אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת לֵאמֹר וגו'. שם הוכיחם על כל אשר מרו את פי ה' בארבעים שנה שהיו במדבר, שם חזר ושנה להם הרבה מן המצוות שכבר נאמרו בהר סיני ובאהל מועד וגם באר להם מצוות חדשות שעדיִן לא נאמרו להם, וכן נתן להם את הברכות והקללות ויכינם לבוא לרשת את ארצם, ויברך אותם לפני מותו:

שלשים וששה יום דִּבר משה את כל הדברים האלה אל כל ישראל, באחד בשבט התחיל, ובשבעה באדר השלים. תחילת דיבורו -... רַב לָכֶם שֶׁבֶת בָּהָר הַזֶּה, פְּנוּ וּסְעוּ לָכֶם וּבֹאוּ הַר הָאֱמֹרִי וְאֶל כָּל שְׁכֵנָיו וגו' עַד הַנָּהָר הַגָּדֹל נְהַר פְּרָת. וסוף דבריו - אַשְׁרֶיךָ יִשְׂרָאֵל מִי כָמוֹךָ עַם נוֹשַׁע בַּה', מָגֵן עֶזְרֶךָ, וַאֲשֶׁר חֶרֶב גַּאֲוָתֶךָ, וְיִכָּחֲשׁוּ אֹיְבֶיךָ לָךְ, וְאַתָּה עַל בָּמוֹתֵימוֹ תִדְרֹךְ:

לכן אמרו חכמים האחרונים, משול אחד בשבט כיום מתן תורה. בששי בסיון נִתנה תורה לישראל ואותו היום מסוגל לקבלת עול תורה ומצוות, בכל שנה, אף באחד בשבט נפתחים בלבות ישראל מעינות חדשים של תורה, כיון שבו ביום נִתן לישראל משנה תורה, וכל הימים האלה שבין אחד בשבט לז' באדר, מסוגלים לזכות בהם לכח התחדשות בעסק התורה והמצוה:
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  חידון הפרשה/עזרא מרום/אתר דתילי
שאלות 

1. מנה 4 לשונות של גאולה בפרשתנו?

2. איזה ביטוי משותף לארץ ישראל ולתורה ?

3. התחתנתי עם דודתי. מי אני ?

4. מה שמות: א. אשתו של אהרן ב. סבו של משה מצד אביו ?

5. על הצפרדעים נאמר:"ויצברו אותם חומרים חומרים" באיזה מקום אחר בתורה מוזכר הביטוי חומרים? 6. כמה מכות נזכרות בפרשתינו ומה הן?

7. באיזה פסוק בפרשתינו ישנן 5 מילים רצופות הפותחות באות ב' ?

8. מה היה הנס במכת הברד?

9. 10 פעמים יש קל וחומר בתורה, אחד מהם בפרשתינו. מהו?

10. אני דודו של משה ושמי כשם עיר קדושה ומפורסמת. מי אני?

11. מאיזה פס' לומד רש"י את הכלל: "הנושא אישה צריך לבדוק באחיה"?

12. מה המשותף ל 3 המכות: דם, צפרדע וכינים?

13. אילו ניסים היו במכת השחין?

14. מה פירוש המילה: "צפרדע " ? 

15. "ויסר הערוב " מדוע החיות לא מתו? (רש"י) 

תשובות
1. . והוצאתי, והצלתי, וגאלתי ולקחתי.

2. הבטוי המשותף= מורשה: "ונתתי לכם אותה מורשה" "תורה צוה לנו משה מורשה קהילת יעקב ".

3. עמרם התחתן עם יוכבד.

4. א. אלישבע ב. קהת

5. על השלו נאמר:" הממעיט אסף עשרה חומרים." (במדבר פרק יא')

6 .

7 מכות: דם, צפרדע, כינים, ערוב, דבר, שחין וברד. 7. במכת הדבר נאמר: " בשדה, בסוסים, בחמורים, בגמלים,בבקר.

8. אש וברד ירדו ביחד, והמים לא כיבו את האש.

9. ."הן בני ישראל לא שמעו אלי ואיך ישמעני פרעה"?(ו',12) 

10. חברון

11. "ויקח אהרון את אלישבע...אחות נחשון לו לאישה".

12. כולן הוטלו ע"י אהרון.

13. א.בקומץ אחת החזיק משה מלוא חופניים. ב.האבק התפשט על כל ארץ מצרים למרות כמותו המועטה

14. מורכבת מ 2 מילים : צפר = בוקר דע=יודע. כלומר יודעת מתי מגיע הבוקר ומקרקרת רק בלילה !

15. כדי שהמצרים לא יהנו מעורותיהם 

�


הדלקת נרות ת''א
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צאת השבת
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