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שולחן  שבת נחמו - פרשת ואתחנן

מאת הרב אילן אלסטר 

רב בית המדרש הקהילתי כפר אברהם פתח תקוה
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 רעיון מהפרשה:   נאמר בפרשת השבוע:"כַּבֵּד אֶת אָבִיךָ וְאֶת אִמֶּךָ כַּאֲשֶׁר צִוְּךָ ה'  אֱ-לֹהֶיךָ , לְמַעַן יַאֲרִיכֻן יָמֶיךָ וּלְמַעַן יִיטַב לָךְ עַל הָאֲדָמָה אֲשֶׁר ה' אֱ-לֹהֶיךָ נֹתֵן לָךְ".

ויש לשאול : 

א. היכן צוה אותנו ה' על כבוד אב ואם קודם עשרת הדברות ומדוע חשוב להדגיש זאת?

ב. מדוע נאמר שהשכר של מצות כבוד אב ואם הוא אריכות ימים בארץ ישראל , והרי מצוה זו נוהגת בכל מקום ולא רק בארץ ישראל?

רש''י מפרש שעל כבוד אב ואם נצטוו בני ישראל עוד במרה אחרי קריעת ים סוף. בספר משך חכמה מסביר שהדגש שהקב''ה צוה אותנו במדבר על כבוד אב ואם בא ללמד אותנו, שמצות כבוד אב ואם איננה רק בגלל טעמים שהשכל האנושי מבין אלא ''כאשר צוך ה' אלוקיך'' וגו' – רצון ה'.

באור העניין :בתלמוד הירושלמי במסכת קדושין נאמר שכבוד אב ואם היא מצוה קלה, כי אדם פורע באמצעותה חוב שהוא חייב להוריו עבור טרחתם בגידול ילדיהם ובדאגה למזונותיהם.

לכן בעשרת הדברות , מדגישים שיש לקיים מצות כבוד אב ואם בגלל שהקב''ה ציווה ולא בגלל הצורך לגמול להורים טוב על טרחתם בגידול ילדיהם, שהרי במדבר לא היה טורח להורים במזונות ילדיהם ובגידולם , כי מן היה יורד מן השמים, מים מהבאר, בשר משליו שירד משמים, והענן היה מגהץ את מלבושיהם, ולמרות זאת ישראל מצטווים לכבד כל אחד את אביו ואת אמו, בגלל שהקב''ה ציווה בתורה. 

על פי אותו רעיון מסביר בספר העמק דבר מדוע השכר של אריכות ימים על  מצוות כבוד אב ואם הוא בארץ ישראל. הוא שואל : מצות כבוד אב ואם היא מצוה שהשכל האנושי  מחייב אותנו לקיימה וקיום המצוה היא בכל מקום בעולם , ואם כן מדוע התורה מדגישה שהשכר של אריכות ימים על מצוה זו הוא דווקא בארץ ישראל?

מתרץ העמק דבר: מכאן שטעם כל המצוות , גם המצוות המובנות על פי שכלנו הוא שבגלל שהקב''ה ציווה בתורה. יש לקב''ה טעמים וסיבות שנקיים מצוות שהם למעלה מהבנתנו, ולכן גם כאשר נראה לנו שאין טעם לקיום המצוה עלינו לקיימה כאשר ציוה אותנו ה'. קיום מצוות כצו אלוקי הוא נצחי ואיננו תלוי בשינויים שעוברים עלינו , ובהשערות ובשקולים שלנו שלפעמים על פיהםאנחנו לא מוצאים מקום לקיום מצוות מסויימות. על פי אותו רעיון יש לומר שאחד ההסברים לאמירה של עם ישראל ''נעשה ונשמע'' לפני מתן תורה, הוא שקיום מצוות – ''נעשה'' הוא בגלל הציווי האלוקי והוא עשיה ללא תנאים , ורק אחרי העשיה יש מקום ל''נשמע'' – להבין את טעמי המצוות ולהעמיק  בהם. ''טעמו וראו כי טוב ה' ''.
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  שאלת השבוע: 
א.מה דינו של מי שקם מאוחר ולא הספיק לקרוא קריאת שמע בזמנה האם יש טעם לקרוא אותה אחרי זמנה?

ב.האם צריך לענות אמן אחרי שליח הציבור שאומר בברכת אהבת עולם ''הבוחר בעמו ישראל באהבה'' ?
תשובה: 
א. זמן קריאת שמע  נכון למוצאי תשעה באב  לפי שעון קיץ  הוא לפי הגר''א  9:25. נפסק להלכה בשולחן ערוך [אורח חיים סימן נ''ח סעיף ו'] שאם עבר זמן קריאת שמע יכול לקרוא קריאת שמע עם הברכות עד סוף שעה רביעית, כלומר עוד שעה [זמנית] נוספת. י ש פוסקים שסוברים שאפשר לקרוא קריאת שמע עם הברכות עד חצות  היום [12:45] כמו שאפשר להתפלל שחרית בדיעבד עד חצות היום. בכל מקרה נפסק להלכה במשנה ברורה שכיון שפרשת ציצית היא זכר ליציאת מצרים, ומן התורה לא נקבע זמן לקיום מצות זכירת יציאת מצרים, לכן צריך לקרוא את פרשת ציצית בכל שעה משעות היום אם לא קרא קריאת שמע בזמנה.

ב.נפסק להלכה ברמ''א [אורח חיים סימן נ'ט סעיף ד'] שאין לענות אמן אחרי סיום ברכת הבוחר בעמו ישראל באהבה של שליח הציבור. טעם הדבר על פי הרמ''א הוא שאמן הוא הפסק בין ברכת אהבת עולם ובין קריאת שמע. 

יש לבאר בדבריו שהוא סובר שאהבת עולם היא ברכת המצוות שלפני קריאת שמע, ובברכת המצוות לא עונים אמן לפני קיום המצווה משום הפסק.בביאור הלכה מביא את דעת הרא''ש ופוסקים נוספים שמתירים לענות אמן על ברכת הבוחר בעמו ישראל באהבה. ביאור דבר: ברכת הבוחר בעמו ישראל באהבה איננה ברכת המצוות שאסור להפסיק בינה ובין קריאת שמע אלא ברכת השבח ולכן מותר לענות אמן על ברכה זו. יש לדייק זאת מנוסח הברכה. לא נאמר אשר קדשנו במצוותיו וציוונו על קריאת שמע, אלא נאמר שבח ''הבוחר בעמו ישראל באהבה'', ולכן מותר לענות אמן על ברכה זו לפני קריאת שמע. הבית יוסף כתב שטוב יותר לסיים ביחד עם שליח הציבור את הברכה ואז לא יצטרך לענות אמן לפי כל הדעות וכך נפסק להלכה באחרונים. עוד כתבו האחרונים שאין לענות אמן על ברכה אחרת בין הבוחר בעמו ישראל ובין קריאת שמע.   

שאלות בהלכה ובאמונה אפשר לשלוח לדוא''ל:Elster5771@gmail.com
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 סיפור לשולחן שבת: "שמור את יום השבת לקדשו'' : לפני  כיובל שנים בישוב בארץ כמעט כל התושבים היו שומרי שבת , והקפידו שלא יכנסו בשבת מכוניות בשער הישוב מכניסת השבת ועד יציאתה. בשבת אחת נכנס לבית הכנסת אחד התושבים וכולו נסער ונרגש. הוא סיפר שסמוך מאד לישוב על פסי הרכבת מתנהלת בעצם השבת עבודה לתקון המסילה.

המתפללים הזדעזעו מחילול השבת בפרהסיא, שנעשה בקרבת מקום מגוריהם , ויצאו כולם כאיש אחד כי לעצור את העבודות. קבוצת המתפללים עמדה על הפסים ולא אפשרה לפועלים לבצע את העבודה. חלקם מחה בקול גדול על חילול השבת שנעשה , וחלקם מנעו בגופם את המשך העבודה.

המתפללים נגשו אל מנהל העבודה שהיה במקום ותבעו ממנו להפסיק את העבודה. המנהל השיב להם:"האמינו לי שגם אני הייתי רוצה לישב כעת בביתי בשקט ובמנוחה, אבל מה אעשה ואני כפוף להוראות הממונים עליי. אם תביאו לי אישור להפסיק את העבודות אני משחרר ברגע זה את כל הפועלים והולך הביתה''.

לרגע השתררה מבוכה קלה, ולפתע יצא מתוך קבוצת המתפללים יהודי נמוך קומה ורזה שהיה ידוע שאדם שקט מאד שלא השמיע את קולו בשום וכוח או עניין צבורי בבית הכנסת. הוא הפשיל את שרוולו והתקדם לעבר מנהל העבודה, ופנה אליו בקול זעקה :"לאיזה אישור אתה ממתין?'' . הנוכחים היו בטוחים שהאיש הפשיל את שרוולו כדי להרים יד על מנהל העבודה שחלל שבת ופגע ברגשותיהם של אנשי הישוב, אך האיש המשיך וצעק:"האם אתה זקוק לאישור שאנחנו יהודים ונצטווינו בתורה על שמירת שבת? הנה לך, כאן על זרועי חקוק מספר המוכיח לך כאלף עדים שאנחנו יהודים. מספר זה נחקק על זרועי במחנה הרכוז אושוויץ , האם זה לא מספיק לך כדי להגיע למסקנה שאסור לנו לחלל את השבת''?  ומקירות לבו אמר בהתרגשות:"תראה, הנה כאן כתוב שאנחנו יהודים, ויהודים צריכים לשמור שבת''!!!

האנשים שהיו במקום נתקפו בהלם למשמע הדברים, אבל מה שקרה אחר כך הפתיע את כולם, גם את המתפלל נמוך הקומה שאולי לא ציפה  לתגובה שכזו ממנהל העבודה.המנהל היה חיור כסיד ולא היה מסוגל להוציא מילה מפיו.

לאחר זמן קצר התעשת ופרץ בבכי סוער...גם הוא הפשיל את שרוולו והציג בפני הנוכחים את המספר שהיה חקוק על הזרוע שלו. בתגובה ספונטנית התנפל על המתפלל נמוך הקומה חיבקו ונשקו ואמר לו:"אחים אנחנו ! אחים לאותו עם קדוש ! אני מבטיח לך מהיום והלאה אני שומר שבת,עם או בלי אישור מהממונים עליי!!הממונה היחיד יהיה מעתה רק הרבונו של עולם!! לאחר מכן אף אחד מהפועלים לא היה על המסילה. כולם הלכו הביתה. [מתוך הספר עלינו לשבח דברים חלק א'].
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  מושגים ביהדות: השבת לאחר תשעה באב מכונה בשם "שבת נחמו", על שם ההפטרה המתחילה במילים "נחמו נחמו עמי". הפטרה זו היא הראשונה מסדרה בת שבע הפטרות, המכילות דברי ניחומין של הקדוש ברוך הוא לעם ישראל.  ואלה הן 'שבעה דנחמתא':  נַחֲמוּ נַחֲמוּ עַמִּי יֹאמַר אֱלֹקֵיכֶם - ישעיה מ:  וַתֹּאמֶר צִיּוֹן עֲזָבַנִי ה' וה' שְׁכֵחָנִי - שם מט - נא:  עֲנִיָּה סֹעֲרָה לֹא נֻחָמָה וגו' - שם סוף נד:  אָנֹכִי אָנֹכִי הוּא מְנַחֶמְכֶם וגו' - שם נא - נב:  רָנִּי עֲקָרָה לֹא יָלָדָה וגו' - שם תחילת נד:  קוּמִי אוֹרִי כִּי בָא אוֹרֵךְ וגו' - שם ס:  שׂוֹשׂ אָשִׂישׂ בה' וגו' - שם סא - סג:מאה ארבעים וארבעה פסוקים יש בכל שבע ההפטרות של נחמה, כנגד מאה ארבעים ושלשה הפסוקים של תוכחה שנאמרו בתורה, בפרשיות בחוקותי, תבוא, נצבים, ושירת האזינו, ועוד יתרה הנחמה על התוכחה וגדולה ממנה פסוק אחד:
כתוב במדרש: נַחֲמוּ נַחֲמוּ עַמִּי - נַחמוה עליונים, נחמוה תחתונים; נחמוה חיים, נחמוה מתים; נחמוה בעולם הזה, נחמוה לעולם הבא; נחמוה על עשרת השבטים, נחמוה על שבט יהודה ובנימין. לפי שכתוב שתי בכיות: בָּכוֹ תִבְכֶּה - על בית ראשון ועל בית שני, לכך - נַחֲמוּ נַחֲמוּ עַמִּי .(עפ''י ספר התודעה)
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