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שולחן  שבת - לפרשת ויחי
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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  רעיון מהפרשה: בפרשת ויחי אנחנו נפרדים מיעקב אבינו ומספר בראשית . יעקב לפני מותו מכנס את בניו ומברך אותם . לאחר שיעקב מתייחס בדבריו  לכל אחד מן הבנים , יש פסוק סיום המסכם את ברכת יעקב לבניו : "כָּל אֵלֶּה שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל שְׁנֵים עָשָׂר וְזֹאת אֲשֶׁר דִּבֶּר לָהֶם אֲבִיהֶם וַיְבָרֶךְ אוֹתָם אִישׁ אֲשֶׁר כְּבִרְכָתוֹ בֵּרַךְ אֹתָם". 

יש לשאול מדוע פתח בלשון יחיד " אִישׁ אֲשֶׁר כְּבִרְכָתוֹ" וסיים בלשון רבים "בֵּרַךְ אֹתָם"? היה צריך להיות כתוב ''איש אשר כברכתו בירך אותו''?

ובהקדם לביאור העניין  צריכים לדעת שברכותיו של יעקב לבניו אינם איחולים כמו שאנחנו מברכים את מי שאנחנו אוהבים – מוקירים בארועים מיוחדים  , כמו ראש השנה יום הולדת וכו'. ברכות אלו הן כמו משלוח זר פרחים שעיקרו תשומת לב למתברך , ואין אנחנו בטוחים  כלל שברכותינו יתגשמו .

לא כן ברכות יעקב לבניו. יעקב מתבונן בפנימיות של כל אחד מבניו , מגלה לכל אחד את הסגולה , הכשרון , והטבע המיוחד של כל אחד , והברכה של כל אחד היא השפעתו הסגולית הרוחנית של יעקב על בניו שכל אחד יוציא לפועל את המיוחד שבו. ברכת יעקב היא בבחינת ''נבואה שמגשימה את עצמה'' , ומסייעת לכל אחד מבניו למלא את תפקידו בבניין עם ישראל.

כעת נבוא להשיב על השאלה בעזרת המלבי''ם שאומר:  למרות שנתן יעקב לכל שבט  ברכה בפני עצמו , ברכת כל שבט איננה ברכה פרטית ,אלא הברכה היא במה שהוא משפיע מברכתו על כלל ישראל. המלבי''ם דורש את דבריו מהמלים בפסוק ''איש אשר כברכתו בירך אותם'' ומדייק , שלא כתוב ''בירך אותו'' – ברכה פרטית , אלא ''בירך אותם'' – הברכה הפרטית משפיעה ומופיעה בכלל השבטים. 

כיום  אין אנו יודעים את יחוס השבטים  אך הרעיון של ברכת יעקב נכון אז והיום. לכל אחד מאיתנו יש ברכה מיוחדת שנתן לנו הקב''ה , עלינו ללמוד להכיר את עצמנו ואת הברכה שלנו שהיא ברכת שמים , להוציאה מן הכח אל הפועל , ולהפוך את הברכה הפרטית שלנו לברכת עם ישראל כולו.
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  שאלת השבוע:בשבת בלכתי ברחוב עברה לידי מכונית והנהג ביקש ממני להדריך אותו  איך נוסעים לרחוב מסויים בעיר מגורי.  האם מותר לי לענות לו בשבת?
תשובה: צדדי השאלה הם : א.מצד אחד אם אני עוזר לו אני נחשב כמסייע  לאדם לעשות חילול שבת , ואסור לסייע לאדם לעשות עבירה. ב. מצד שני הסיוע לנהג יחסוך ממנו חילול שבת מיותר , כי אם ינהג ללא הכוונה הוא יסע יותר ויעשה יותר חילול שבת. אלא שיש כלל שאין אומרים לאדם לעשות עבירה כדי להציל את חבירו מעבירה.
ג.עוד יש לומר : איסור מסייע לאדם לעשות עבירה הוא מדרבנן , כי הוא יכול לעשות זאת בלעדי , ומצד שני אם אני לא אסכים לעזור לו , אני מכשיל  אותו גם בחילול  שבת מיותר ,וגם הוא עלול להגיע לידי שנאה כלפי , ולעבור על איסור מן התורה של ''לא תשנא את אחיך בלבבך''. 

לכן : אפשר להקל ולסייע לו , אך נראה לי שכדאי לומר שבת שלום קודם שעונים לנהג , ואם אפשר להראות את כוון הנסיעה ביד בלי לפרט את דרך הנסיעה באמירה אפשר שעדיף , וכן נראה לי שכדאי לסיים במילים  שבת היום ושיהיה לך שבת שלום. 
שאלות בהלכה ובאמונה יש לשלוח לדוא''ל elster4@gmail.com
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  סיפור לשולחן השבת: גלות הנפש
בתחילת הפרשה מביא רשי' שפרשת ויחי היא ''פרשה סתומה'' , ורומז לכך שכאשר נפטר יעקב נסתמו עיניהם וליבם של ישראל משעבוד מצרים שהיו משעבדים בהם. אעפ'י שהשעבוד מוזכר בפרשת שמות , בפרשת ויחי מדובר על שעבוד הנפש "שנמצאת בגלות". על גלות הנפש נקרא בסיפור הבא : 

מעשה ברבי נחום מצ'רנוביל שנקלע לפונדק דרכים. בעל הפונדק היה יהודי שומר מצוות.בחצות הלילה ירד רבי נחום ממשכבו וערך תיקון חצות בבכי מר , שעורר את בני הבית משנתם.מהר אליו היהודי בעל הפונדק ושאל: מדוע בוכה הרבי , כואב לו משהו ? לא השיב רבי נחום , אני בוכה ומקונן על החורבן ועל הגלות . שאל בעל הפונדק: מה זה חורבן ומה מקום יש לקינה?

השיב לו הרבי : וכי אינך יודע ? הרי היה לנו בית המקדש ונחרב , הרי היינו פעם בארץ חמדה וגלינו ממנה. ואני מבקש מה' שישלח לנו את המשיח , ויביא אותנו לארץ ישראל.המוכן אתה לעלות לארץ ישראל? השיב לו בעל הפונדק: אלך ואמלך באשתי , מי יודע אם זה כדאי.מיד חזר בעל הפונדק ותשובה בפיו: לא נעלה לארץ ישראל , חבל על החוה , על הפרות ועל העיזים ועל התרנגולות. איך זה נוכל ללכת סתם אחרי המשיח ולעזוב הכל.לא הרפה ממנו רבי נחום ואמר : וכי טוב פה והרי הטטרים [=הגויים] מתנפלים עליכם מדי פעם וחומסים הכל . לא ידע האיש מה להשיב ושאל שוב בעצת אשתו אשר מהרה להשיב : אמור לרבי שיתפלל לה' שישלח מהרה את הטטרים לארץ ישראל , ואנו נשאר כאן עם הפרות העיזים והתרנגולים.
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   גדולי ישראל –רבי משה בן ישראל איסרליש, ובקיצור נקרא הרמ"א, נולד בשנת ה"א רפ"ה (1525?) בקראקא שבפולניה ושם נפטר בשנת ה"א של"ב (1572). הוא היה גדול הפוסקים באירופה האשכנזית. הרמ"א שימש רב, אב-בית-דין, וראש ישיבה בעיר מולדתו, קראקא, ומשם פרס את מצודתו על כל ערי גרמניה, פולניה וצפון איטליה. כאשר חיבר ר' יוסף קארו את ספרו הקלאסי, השלחן ערוך, הוסיף עליו הרמ"א הגהות לפי שיטות הפוסקים האשכנזים, באופן שספר הלכה אחד שימש  הן את יהדות ספרד והן את יהדות אשכנז. השלחן ערוך עם "המפה" (הגהותיו של הרמ"א) מקובל עד היום כהלכה פסוקה בישראל. הרמ"א השיב תשובות רבות בהלכה, ועסק גם בפילוסופיה ובקבלה. עליו נאמר הפתגם: ממשה (הרמב"ם) עד משה (הרמ"א) לא קם כמשה (הרמ"א). 
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 מושגים ביהדות א. צדקה – מתן בסתר 
מצוות עשה מהתורה לתת כסף ומזון לעניים (דברים ט"ו, ז'-י"א). בנתינת צדקה יש 8 מדרגות, הגדולה שבהן: לתת מתנה או הלוואה לאדם נזקק, או לעשות עמו שותפות כדי שלא יצטרך לבקש עזרה מהבריות. אוספי הצדקה מהציבור נקראים גבאי צדקה. נהוג להכניס את כספי הצדקה לתוך קופת צדקה. 
מתן בסתר – נתינת צדקה, כך שהנותן לא יודע למי נתנה ומקבל הצדקה לא יודע ממי קיבלה, וכל זאת כדי לא לפגוע בכבודו. 

ב. הונאה 
1. הונאת ממון- רמאות בענייני מקח וממכר, דבר האסור מהתורה (ויקרא כ"ה, י"ד). השיעור הנחשב כהונאה הוא: שתות = מעל 1/6 מערך החפץ הנמכר. 
2. הונאת דברים- פגיעה ברגשות הזולת, השפלה, או הקנטה על ידי דיבור. גם הונאה זו אסורה מהתורה (ויקרא כ"ה, י"ז). לדעת חכמים היא חמורה יותר מהונאה ורמאות בענייני ממון כי היא אינה ניתנת להשבה ותיקון (בבא מציעא נ"ח, ב').הרב שמואל כ''ץ ירושלים.
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