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שולחן  שבת - לפרשת וירא
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה: פרשת  השבוע פותחת בסיפור על הכנסת האורחים של אברהם אבינו. אברהם היה חולה אחרי  ברית המילה ובמקום לשכב במיטה ולהתאושש הוא יושב בפתח האוהל ''כחום היום'' – בזמן שהיה חם מאד בחוץ ואנשים לא מסתובבים בחוץ בגלל החום הכבד. בתלמוד מסופר שאברהם הצטער שלא באו אליו אורחים בגלל החום הכבד, ולכן הקב''ה שלח את המלאכים בדמות אנשים כדי שאברהם יוכל לקיים את מצות הכנסת האורחים.

ונשאלת השאלה: מדוע הצטער אברהם אבינו שלא קיים את מצות הכנסת אורחים, והרי מתחייבים במצוה זו רק כאשר מזדמנים לאדם אנשים שזקוקים לארוח, ובמקרה של אברהם אף אחד לא היה זקוק שיארחו אותו?

ועוד יש לשאול איזה תועלת היתה לשלוח מלאכים והרי המלאכים לא זקוקים להכנסת האורחים של אברהם?

מתרץ רבי שלמה היימן זצ''ל :להכנסת האורחים של אברהם היו שתי כוונות.

כוונת אחת היתה להאכיל ולסייע לאורחים הזקוקים לכך, והכוונה השניה היתה ללמד את הבריות את מידת החסד באמצעות הדוגמא האישית של אברהם מכניס האורחים שיראו אותו מקיים את המצוה וילמדו לעשות כמוהו.

לכן אף על פי שלא היו בסביבתו של אברהם אנשים  שזקוקים לארוח עדיין היה חשוב לאברהם ללמד את הבריות את מידת החסד ועל כך נצטער, לכן שלח לו הקב'ה מלאכים שנדמו כאנשים, ואף על פי שהמלאכים לא היו זקוקים למזון ולארוח , מכל מקום כיון שהיו דומים לאנשים, קיים בהם אברהם אבינו מצות הכנסת אורחים ועל ידם הוא  לימד את הבריות את מידת החסד.
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  סיפור לשולחן השבת  -  מסופר בפרשה שכאשר שרה שומעת את בשורת המלאכים שהיא תלד לעת זקנה בן לאברהם היא צחקה , והקב''ה התרעם עליה ושאל ''למה זה צחקה שרה''?

מספרים על בתו של רב גדול שהיתה שנים רבות עקרה. פעם אחת אביה הגדול לא היה בעיר, והגיע לעיר צדיק גדול ושמו רבי רפאל. האישה הלכה אל הצדיק ובקשה ממנו שיתפלל עבורה ויברך אותה שתלד ילדים.אמר לה רבי רפאל שסגולה לילדים היא השמחה. אחר כך באה אביה של האישה שהיה כאמור רב  גדול ושמע שהצדיק רבי רפאל אמר שסגולה ללדת ילדים היא השמחה. אמר הרב הגדול, שאפשר ללמוד זאת מהתורה מהנביאים ומהכתובים. בתורה כתוב ''ותצחק שרה'' – צחקה ושמחה שרה ובזכות זה ילדה את יצחק.בנביאים כתוב ''רני עקרה לא ילדה'' – מי שהיא עקרה ולא ילדה ילדים תרון ותשמח וה' יושיע אותה. ובכתובים נאמר ''מושיבי עקרת הבית אם הבנים שמחה'' -  מי ששמחה תזכה לבנים. 

שאלה הבת העקרה את אביה הרב הגדול: אם  השמחה סגולה לילדים מדוע התרעם הקב''ה על שרה ואמר :"למה זה צחקה שרה'' ? והשיב לה אביה הרב, מותר וצריך להשתמש בסגולה רק כאשר ההבטחה ניתנת ע''י צדיק, אך כאשר מי שמבטיח זה הקב''ה בעצמו, אין צורך בשום סגולות כדי שזה יתקיים, ולכן הקב''ה התרעם על שרה .
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 עשה לך רב – שאלת השבוע -  ביקור חולים
שאלה: בפרשת השבוע מסופר שהקב''ה בא לבקר את אברהם שהיה חולה עקב ברית המילה שעשה. האם אדם יכול לקיים מצות ביקור חולים  באמצעות הטלפון?
תשובה: מצות ביקור חולים היא מצוה חשובה מאד. לדעת הרמב''ם מצוה זו נובעת ממצות ואהבת לרעך כמוך. יש דעות בפוסקים שמצות הכנסת אורחים היא מהתורה. לגבי קיום מצות ביקור חולים בטלפון:שאלה זו נשאלה ע''י הגאון הרב משה פיינשטיין מגדולי הפוסקים בארה''ב ובעולם כולו, והוא השיב שלדעת הפוסקים קיום מצות ביקור חולים הוא בכמה ענינים: א.להתפלל על החולה שיבריא . ב. לסייע לחולה בכל מה שהוא צריך . ג. לעודד את רוחו של החולה.
מסקנת הרב פיינשטיין היא שביקור ע''י טלפון נחשב כקיום חלקי של מצות ביקור חולים,ורק אם אין אפשרות לבקר את החולה יעשה זאת באמצעות הטלפון.

החולה צריך לפעמים עזרה כי לא תמיד האחות יכולה לגשת אליו. כאשר החולה רואה את אחד מאוהביו שבא לבקרו, יש לו קורת רוח מזה יותר מאשר כשמדברים איתו בטלפון. אף שאפשר להתפלל על רפואת החולה שלא בפניו מכל מקום,להתפלל על החולה ליד מיטתו עדיף כי השכינה למראשותיו והתפילה שם יותר מקובלת וכן  ראיית החולה גורמת התרגשות למי שמבקר את החולה וממילא הוא מכוון יותר בתפילתו לרפואת החולה.

לשאלות נוספות נא לשלוח לדוא''ל שלי   elster4@gmail.c0m
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   מושגים ביהדות - אבק לשון הרע 
דיבור שבגינו נגרם שיספרו לשון הרע. מי שגורם שבסיבתו יספרו לשון הרע, עובר על איסור אבק לשון הרע. כגון: המרבה לספר בשבחו של חברו, עובר באיסור אבק לשון הרע, שמתוך ריבוי השבחים עלולים השומעים להזכיר גם את גנותו. 
וכן: מי שאומר לחברו: "איני רוצה לספר לך מה אירע ומה היה עם פלוני", עובר באיסור אבק לשון הרע. למרות שלא סיפר הלה דבר בגנות חברו, אף על פי כן משתמעת מדבריו גנותו של אותו פלוני. יש אומרים, שאף המשבח את חברו בשבח שיכול לגרום לו הפסד, עובר באיסור אבק לשון הרע, כגון: המפרסם ברבים את שלמותו של פלוני במידת הכנסת אורחים, הרי זה אבק לשון הרע, לפי שעל ידי זה יתלקטו אנשים ריקים ופוחזים ויסורו אל אותו מכניס אורחים ויכלו את ממונו. 
אבק לשון הרע הוא אחד משלוש עבירות שאין אדם ניצול מהן בכל יום.[מתוך חברותא ללומד] . 
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