"וַיְהִי אַחַר הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה

וְהָאֱלֹהִים נִסָּה אֶת אַבְרָהָם,

וַיֹּאמֶר אֵלָיו: אַבְרָהָם

וַיֹּאמֶר: הִנֵּנִי.

וַיֹּאמֶר: קַח נָא 

אֶת בִּנְךָ 

אֶת יְחִידְךָ 

אֲשֶׁר אָהַבְתָּ 

אֶת יִצְחָק, 

וְלֶךְ לְךָ אֶל אֶרֶץ הַמֹּרִיָּה,

וְהַעֲלֵהוּ שָׁם לְעֹלָה

עַל אַחַד הֶהָרִים

אֲשֶׁר אֹמַר אֵלֶיךָ".




(בראשית כ"ב, א'-ב')

"וַיְהִי אַחַר הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה - המאורע הגדול, אשר נהיה ליסוד העליה הרוחנית של האנושיות כולה, שהוא נסיון העקדה, שפעל להוציא אל אור החיים את תעופת הרוח היותר קדושה, הדבקה באלוהים חיים בכל לבבה, בכל נפשה ובכל מאודה.

כל מה שעבר על אותו צדיק, מיום הבראו, ובאופן יותר כללי כל מה שעבר על כל המצוי כולו, הוא הכשר לקראת המאורע הנורא הזה, הנותן צורה מפליאה ומאירה לכל היקום, עד שיש יחש לכל אלה אל הענין הנפלא הזה, לקַשֵׁר אותם אליו ולומר: "אַחַר הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה". (הראי"ה קוק, 'עולת ראיה')

ובכן, לדעת הראי"ה קוק יש ליטול את כל פרשיות התורה מ'בראשית' ועד פרשת העקדה, ולומר כביכול: עד כאן 'הקפה ראשונה' של תולדות עולם; מכאן ואילך - "אַחַר הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה" - מתחילה 'הקפה שנייה', ודף חדש נפתח בתולדות העולם. דף שעליו חרותות כמכוַת אש אותיות של מסירות נפש ודבקות באלוהים חיים. 
* נקודת אור בפרשה / יהודה עציון

עולה תמימה

"עולה תמימה" כינו חז"ל את יצחק אבינו – לאחר שירד חי מן המזבח – וכל קרבן העולֶה לה', לדורות עולם, חייב להיות תמים. כדי לעלות ולהבין את סוד התמימות לפני ה', עלינו לרדת אל שורש עבודת ה' בהר המוריה, אל מעמד העקידה.

בַּדרך אל השלֵמות נדרש מאִתנו תשלום. בוחר אדם את השֶׂה היפה בעדרו, מחסר אותו מן הדיר, ומקריבו לה' כדי לשלם את נדרו או את כופר חטאו או את להט תשוקתו לקרבת אֱ-לֹהים. ובעצם, לא מרכושנו שלנו אנו מחסרים אלא מאשר ניתן מַתנַת-אֵ-ל לידֵינו, והתשוקה להקריב לה' אינה באה אלא כדי לשלם לו את שלו, להשיבו אל מקורו, "כִּי מִמְּךָ הַכֹּל וּמִיָּדְךָ נָתַנּוּ לָךְ" כדבר דָוִד, וכך יֵצֵא החיסור לידי שלֵמות עליונה.

ומשעה שבאנו לכאן, הרי מהו התשלום ה"אמיתי", השורשי וכולל-הכול אשר יתאווה אדם לשלם לבוראו, ולהשיבו אל מקורו? – הווה אומר, כמובן, את עצם נשמת חייו אשר נפח ה' באַפָּיו... ככל שנורא הדבר לאומרו, הרי באמת, לכאורה, קרבן-האדם המוסר לה' את נפשו הוא הקרבן הראשוני והטבעי ביותר...

אלא שלפני מעשה הקרבן הזה ניצבת פִּרכה כה חזקה, עד שהוא נמצא מָנוּעַ מלצאת אל הפועל – ופִרכה זו הינה לא פחות 'ראשונית' מעצם 'הקרבן העצמי'. הפִּרכה היא בכך שהקב"ה ברָאָנו כדי להלך לפניו בעולמו, ולעובדו בחיינו ככל אשר יהא לאל ידֵנו. וכאשר תעלה השאלה של הפרט והכלל – האם ראוי שיעשו כולם את אשר אני עושה? – ישאל זאת האיש אשר עלה על דעתו להקריב את עצמו, ובעודו מהרהר כבר יבין שאם אכן כך הרי תימצא כל בריאת האדם מסוכלת. בוודאי לא זהו רצון הבורא אשר בירכָנו: "וְאַתֶּם פְּרוּ וּרְבוּ, שִׁרְצוּ בָאָרֶץ וּרְבוּ בָהּ" (בראשית ט', ז'), לאחר שהזהירָנו בפסוק הקודם כי "שׁוֹפֵךְ דַּם הָאָדָם, בָּאָדָם דָּמוֹ יִשָּׁפֵךְ, כִּי בְּצֶלֶם אֱ-לֹהִים עָשָׂה אֶת הָאָדָם".

אלא שגם אחרי הדברים האלה עדיין אפשרי לכאורה קרבן האדם בגרסה אחרת – שיקריב האב לגבוה את בנו, ובדרך-כלל את בכורו, ראשית מתן הפִּריון אשר נתן לו ה', אשר אותו בוחר האב להשיב אל נותנו. קרבן זה מתאפשר מתוך הרגשת "בעלות" של האב על בניו – בדומה לבעלותו על צאנו ובקרו – ואם אכן מהווה הבן את רכושו של אביו, הרי בוודאי הוא יְקר רכושו וקרבנו המובחר ביותר. הקרבת הבן פטורה מן הפִּרכה אשר תיארנו, בהיותה רק 'מדללת' את אוכלוסיית האדם, ואכן היתה רווחת בתרבויות הגויים בימי קדם.

לדידנו, בני ישראל, גם קרבן כזה נשלל מראש, כי אומרת לנו תורתנו – אל אב ובנו כאחד – "בָּנִים אַתֶּם לַה' אֱ-לֹהֵיכֶם" (דברים י"ד, א'), וממילא נפסלת התפיסה ה"בעלנית" של האב על בניו. ואולם, עובדה היא כי קרבן זה ממש – כציווי אֱ-להִי לאבינו הראשון – הוא אשר הוכן בהר המוריה, לשמו נִבנָה מזבח ונערכו עצים, נעקד הנער וניטלה המאכלת, ואלמלא מלאך ה' אשר קרא "אַל תִּשְׁלַח יָדְךָ" כבר לא היה יצחק אבינו חי בעולם הזה.

ומכיוון שבקרבן זה בחר הקב"ה כמבחן, ומכיוון שאברהם עמד בַּמבחן והיה מוכן בלב שלם, ומכיוון שנכונות זו צויינה לשבח ב"נאום ה'", הרי משתמע בהכרח שזהו קרבן אפשרי וכשר, מצִדם של אב מקריב ובן מוקרב. דומה שגם הקב"ה בכבודו – על אף שמנע את המימוש – לא היה מצווה על דבר פיגול מוחלט כמבחן לאמונת נֶאמניו. על כן עלינו לעדן את אשר אמרנו תחילה שקרבן הבן נשלל לחלוטין, שהרי "הווא אמינא" נכבד שכזה בוודאי מטיל עלינו חובה ללמוד מהו הגיונו הפנימי – בבחינת "מלכתחילה מאי קא סבר" – ומדוע לא הושלם בפועל עד גמירא.

כרֵאשית תשובה יש להדגיש כי לא בְּאב ובן בדור מן הדורות עסקינן, אלא באב אשר הובטח לו כי תועמד אומה מזרעו אשר יותַן לו מבנו יחידו. זביחתו של הבן היתה מסכלת אפוא את ההבטחה – ואברהם נאלץ אפוא להכריע בין ההישמעות לצַו ה' אשר תגרום לכאורה שהקב"ה יתברר כבַדַאי, לבין הסירוב אשר יאפשר את קיום ההבטחה אך יעביר את אברהם אל מעֵבר מזה, אל קְהל ההמון אשר אינם עומדים לפני ה' ואין הוא נִראֶה אליהם.

וההבנה הזאת, שכל עתיד האומה ייכָּרֵת וקיומה יימָנַע – שהיא תמות בטרם נולדה – מעצימה עד לאין שיעור את הקרבן הנדרש, בדומה למה שאמרנו על המקריב את עצמו, ושלא בדומה לאב המקריב את בנו האחד בעוד אשר האחרים יעמדו לחייהם.

ומכאן יש להבין את יסודו של דבר:

הקב"ה תובע מבניו התמסרות מוחלטת לקיים ולבנות את תכלית רצונו בעולם הזה. ככלל, נעשֶׂה כל המפעל הזה תוך חיי האדם – אבל ישנו גם יוצא מן הכלל, הנועד לתת תוקף לַכלל. הכוונה היא לצַו אֱ-לֹהי התובע לא רק את מַעַשׂ חייו של איש ישראל אלא גם את עצם חייו, באשר תהיה למותו משמעות מורַשתית ובונה, המגבירה את כוח חייהם של הדורות הבאים באור פני ה'.

ההתמסרות הטוטלית הנדרשת מאברהם – ולכן גם מזרעו וזרע-זרעו עד עולם – באמת איננה מסתכמת רק בַּנכונות להיהרג, כאדם המקריב את עצמו, אלא כוללת גם את הנכונות לשחוט את היקר מכול, בצַו ה', כל אימת שיתברר למעלה מכל ספק שזהו אמנם צַו ה'. כי המשמעת לַצַו הזה גוברת על הכול, על הגיון ועל רגש, על כל תחזית וניתוח דברים, גם כאשר ידובר לכאורה בפרדוקס מושלם – כפי שנשמע צַו העקידה ביחס להבטחת זרע הבנים ועמידת האומה לְדורות. ואם אמרנו "גוברת על הכול" לא אמרנו די, כי באמת ההישמעות לַצַו – הנאמנות ללא תנאי – מהווה תנאי טרומי לעצם היתכנותה של הברית, כי מלכתחילה אין הקב"ה חפץ לבוא בברית עם המורים, וברית כזאת ודאי תקרוס בדיעבד, לפי שיסודה נעוץ בכוּליוּתה, ללא שיור.

ואולם, משעה שאמנם התגלו כל אלה – הנאמנות, ההסכמה וההתמסרות השלֵמה – שוב לא היה צורך במימוש מלא של מסירת הנפש, וניתן היה להמציא לה תחליף חלקי. עתה, היה הקב"ה כאומר לבניו: תובע אני את מסירות נפשכם, אפילו נוטל אני את נפשכם, אך בפועל – מכיוון שהִסכמתם – ניתן לחלק בין מעלות הנפש: את מסירת החִיות כשלעצמה, הביולוגית-הוִיטָלית, תוכלו להמיר בקרבן חִיותו של האַיל, כדי שתוכלו אתם להמשיך במסירות הנפש הגבוהה, הנִשמָתית, בפועל חייכם, כל הימים אשר אתם חיים על האדמה.

מכאן באה החובה שיסמוך אדם את ידיו על ראש קרבנו, ויגלה את סמיכות דעתו שאמנם ראוי היה כי ימסור הוא את נפשו, אלא שמבקש הוא להעביר זאת אל נפש הבהמה – שתהא חליפתו ותמורתו – למען יוכל להמשיך ולקדש את שם ה' במעשיו, בכל ימי חייו.

ברור עתה מדוע נבחר מְקום העקידה למקום המקדש והשראת השכינה, ואברהם הבין וביטא זאת מיד עם תום המעמד. כי כאן, בהר המוריה, תתמיד עבודת ה' של מסירות נפשנו אליו, כסוד התמימות המתגלה דווקא בנכונותנו לחסר מעצמנו. כאן ישעֶה הקב"ה לקרבנֵנו – יאפשר לנו בחסדו את ההמרה והכפרה ב"אַיל אַחַר" – למען ניחלץ אנחנו מן הסבך, נקום ונִחיה, נהלך לפניו ונהיה תמים.

יסודות בַּדברים אשר כאן למדתי משיעורו של הרב אורי שרקי על הקרבנות במשנת הרב קוק. השיעור ניתן לצפייה באינטרנט:

http://www.meirtv.co.il/site/content_idx.asp?idx=4804&cat_id=3990
אין צריך לומר שאם שגיתי בדבר מה, אין הקולר תלוי אלא בי.

* אור בפרשה / חנן פורת ז"ל

כיצד מרקדין?

פרשת וירא פותחת בהתגלות אלוהית לאברהם אבינו: 
"וַיֵּרָא אֵלָיו ה' בְּאֵלֹנֵי מַמְרֵא, 
וְהוּא יֹשֵׁב פֶּתַח הָאֹהֶל כְּחֹם הַיּוֹם" (בראשית י"ח, א').

על פי מסורת חז"ל, אין בהתגלות זו כל ציווי לאברהם, אלא "ביקור חולים", וביטוי לחיבה הגדולה שרוחש הקב"ה לאברהם אהובו:

"אמר רבי חמא ברבי חנינא: אותו היום - יום שלישי של מילה של אברהם היה, ובא הקדוש ברוך הוא לשאול באברהם" (בבא מציעא פו ע"ב) .

"והיה זה גילוי שכינה אליו למעלה ולכבוד לו... ולא לצוות מצווה או לדיבור כלל" (רמב"ן).

***

והנה, בעיצומו של מפגש אהבה זה, נושא אברהם את עיניו, 
"וַיַּרְא וְהִנֵּה שְׁלֹשָׁה אֲנָשִׁים נִצָּבִים עָלָיו. 
וַיַּרְא וַיָּרָץ לִקְרָאתָם מִפֶּתַח הָאֹהֶל וַיִּשְׁתַּחוּ אָרְצָה". 

מצוַת הכנסת האורחים קטעה את הפגישה עם ריבונו של עולם, וחייבה את אברהם לרדת לעולם המעשה: להתקין את כל צרכי הסעודה לאורחיו. 

אברהם נזקק, לפירוש זה, לפנות לקב"ה ולבקשו: 
"אֲדוֹנָי, אִם נָא מָצָאתִי חֵן בְּעֵינֶיךָ אַל נָא תַעֲבֹר מֵעַל עַבְדֶּךָ". 
וכדברי רש"י" "והיה אומר לקב"ה להמתין לו עד שירוץ ויכניס את האורחים".

לפנינו מסר מדהים, המהפך את היוצרות וקובע: 
"גדולה הכנסת אורחים מהקבלת פני שכינה" (שבת קכז ע"א).

אבל מדוע, למען השם, גדולה הכנסת אורחים מהקבלת פני השכינה? האם ראוי להפסיק פגישה אישית עם הקב"ה, ולהניח כבודו של מקום למען כבוד בשר ודם? 

במבט ראשון, אכן זהו המסר: בעולם הזה חייב אדם לקיים מצוות לפני שהוא משתעשע בחוויות, ולו גם חוויות רוחניות גדולות. 
אדם - לעמל יולד! לחיים של מצוות ומעשים טובים. היום - לעשותם, ומחר - לקבל שכרם. דווקא אנשים גדולים, הנכספים לקרבת אלוהים, נתבעים, בשעה שלפניהם "מצוָה עוברת שאי אפשר לעשותה על ידי אחרים", לרדת ממדרגתם ולעשות את חובתם בזה העולם.

אבל מאחורי תשובה פשוטה זו מצוי רובד עמוק נסתר. 
בשעה שהקב"ה נגלה אל אברהם ל"ביקור חולים", אין הוא מזכה אותו בחוויה רוחנית גרידא, אלא מגלה לו את מידותיו, ובראשן מידת החסד, הבאה לידי ביטוי בביקור חולים. עצם גילוי זה טומן בחובו תביעה מאברהם: 
"וְהָלַכְתָּ בִּדְרָכָיו". מה הוא רחום - אף אתה היה רחום; 
מה הוא גומל חסדים - אף אתה גמול חסדים.

לפיכך, כשנושא אברהם את עיניו ורואה את האנשים הניצבים עליו, יודע הוא כי עליו להפנים את 'השיעור' שלמד, וליישמו הלכה למעשה בהכנסת אורחים. 
בעת ריצתו אל אורחיו אין הוא נפרד מהקב"ה, אלא אדרבה: מתחבר לאידיאל האלוהי, וזוכה באותה שעה להשראת שכינה מתוך דבקות במידותיו.
בלשון דרשנית, היורדת לעומק פשוטו של מקרא, ניתן לומר: 

"גדולה הכנסת אורחין" - הנובעת מתוך - "הקבלת פני שכינה"! 
אף בקשתו של אברהם - "אַל נָא תַעֲבֹר מֵעַל עַבְדֶּךָ" – מתפרשת כתפילה, לבל תסור ממנו הדבקות בה', גם בשעה שיורד הוא לעשות רצונו בעולם, ולבל ייפרד מה' יתברך, אף לפי שעה.
הכנסת אורחים בשמחה!

ההבדל בין שתי המדרגות בא לידי ביטוי במידת השמחה. 
במדרגה הראשונה, נדרש האדם הנכסף לקרבת אלוהים לכפות על עצמו לעשות חובתו כנגד רצונו, וכפייה זו קשה לעשותה מתוך שמחה. לעומת זאת, במדרגה השנייה, רץ הוא לקיים את המצוה מתוך דבקות במידותיו יתברך, ומתוך "מָשְׁכֵנִי אַחֲרֶיךָ נָּרוּצָה", זוכה הוא ל"הֱבִיאַנִי הַמֶּלֶךְ חֲדָרָיו, נָגִילָה וְנִשְׂמְחָה בָּךְ" (שיר השירים א', ד').

נשים נא לב לדגש שבפרשתנו על ריצתו של אברהם: "וַיַּרְא וַיָּרָץ לִקְרָאתָם... וַיְמַהֵר אַבְרָהָם הָאֹהֱלָה... וְאֶל הַבָּקָר רָץ אַבְרָהָם... וַיְמַהֵר לַעֲשׂוֹת אֹתוֹ". 

כל הריצות הללו ודאי באות כדי להזדרז במצוַת הכנסת האורחים, לבל ימתינו אורחיו רעבים וצמאים. אבל אין זו ריצתו של 'מי שכפאו שד', אלא ריצת 'הבחורים המתענגים במרוצתם'. 
אברהם רוקד בדרך אל הבקר, ומוסיף לרקוד כשבידיו המאכלים לאורחיו. בכך משמח הוא את המקום ומשמח את הבריות, בהראותו להם כי מקבל הוא אותם מתוך שמחה של מצוה.
'הרבי הרוקד' – בחייו ובמותו

ובמאמר מוסגר – נוגע לא נוגע – אוסיף ואומר:

בדורנו שלנו, זכה יהודי יחיד ומיוחד לעורר נקודה זו במלוא עוזה - הלא הוא 'הרבי המרקד', ר' שלמה קרליבך ז"ל, שהסתלק מן העולם בט"ו במרחשוון התשנ"ה.

קשה להעריך את גודל השפעתו של ר' שלמה על עבודת ה' בדורנו מתוך שמחה, ומפליא לראות כיצד דווקא לאחר הסתלקותו מן העולם הולכים ומתפשטים מעגלי הניגון והשמחה שעורר, הרבה יותר מאשר בימי חייו.

זכיתי לשיר ולרקוד עמו בחייו, אך לעולם לא אשכח את ההליכה אחרי מיטתו בעת שנלקח לבית עולמו. הציבור העצום שהתכנס לחלוק לו כבוד אחרון ליווה אותו לאורך כל הדרך כשהוא שר את ניגוניו בדבקות עד כלות הנפש, והצועדים נִדמו כרוקדים אחרי מיטתו. 

במהלך ההלוויה שרנו "על אלה אני בוכייה", אבל כשהורד גופו אלי בור ופניו כוסו עפר, שרנו יחדיו: "גם כי אלך בגיא צלמוות לא אירא רע כי אתה עמדי". ורטט גדול עבר בציבור כנוע רוח בעצי יער: פה מתרונן, לב דופק ודמעות בעיניים.

***
בימי מבחן אלה, בהם אור וחושך משמשים בערבוביה, יהי רצון שנזכה לדבוק במידת השמחה, שייסדה אברהם - הרץ ורוקד אל הבקר; התאמץ בה דוד המלך - "יֹדֵעַ נַגֵּן וְגִבּוֹר חַיִל"; טיפחוה חכמים בשמחת בית השואבה; ועוררהּ הבעל שם טוב, מייסד תנועת החסידות.  

ניצוץ מיוחד מעולם הניגון והשמחה נתגלה בדורנו על ידי 'הרבי המרקד' - ר' שלמה קרליבך, ואשרי מי שזכה ללמוד ממנו כיצד מרקדין לפניו יתברך.
המאמר נכתב בשנת תש"ס, נכתב לציון יום הזיכרון של ר' שלמה קרליבך. 

מצאנו לנכון להביאו שוב לציון יום פטירתו שחל בשבת זו, ט"ו במרחשוון.
* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר

על הצדיקים

סיפרו למגיד מקוזניץ על איש אחד, שהיה מתנגד לחסידות, והוא כבן חמישים שנה, ואשתו גם היא לערך בגיל זה, והיו עקרים - ונפקדו בזרע של קיימא. 

אמר המגיד זצ"ל: יפה עשה ה' יתברך, מחמת שכל העולם שוכחים מה' יתברך, שהלא כל מי שנצרך לבנים או לשאר דברים, מיד רצים או למגיד או לרבי מלובלין. 

ואמר בדרך הלצה: ה' יתברך הראה שהוא גם כן יכול ליתן...

דבר פלא הוא! הנה, גם המתנגדים, אלו שלא פונים לרבניהם בכל דבר ועניין, אלו שלא מטרידים את הצדיק בבעיות של בָּנֵי, חָיֵי ומְזוֹנֵי, אכן, גם להם מתרחשים אותות ומופתים...

החסידים שסיפרו לאדמור"ם על הפלא, מן הסתם ביקשו הסבר, כיצד נושע אותו יהודי מתנגד תשועה גדולה כזאת על אף שאיננו קשור לצדיק? 

ותשובת הצדיק מפתיעה, ובאה לתת פרופורציות ביחס החסידים לרבניהם: אותו "מתנגד" מלמד אותנו, שלא רק אדמורי"ם צדיקים יכולים לפתור בעיות פוריות, אלא גם ה' יתברך עצמו, עילות העילות וסיבת הסיבות, מסוגל לכך...

ואמנם, הצדיק הוא צינור חשוב לקשר בין ישראל לאביהם שבשמים, ואין לשער את חשיבות הקשר הנפשי והרוחני אל איש המופת הדגול שמנהיג את הציבור. הצדיק מצליח לרומם את היהודי מן היום-יום האפל שלו, ולהכניס לחייו תוכן רוחני חשוב. "והיו עיניך רואות את מוריך", כך - אפילו בראייה גרידא, ובוודאי, אם נוצר קשר של קיימא, בין התלמיד לרבו - יכול האיש הפשוט לעלות במדרגות היראה והעבודה. 

אלא שאליה וקוץ בה, ולכך כִּיוון המגיד מקוזניץ, כשהמהפכנות החסידית, פעמים רבות, מסתאבת ומתמסגרת בתבניות אותן רצתה למגר בתחילתה. וכך הפנייה אל הצדיק, הפכה למעין כספומט טכני יעיל ומשוכלל, שיכולה להחליף את התפילה קורעת הלב אל ריבונו של עולם. 

לעתים, מעיר המגיד מקוזניץ, אפשר לשכוח מי נותן לצדיקים את הכוח לעשות חיל. וכשנדמה שכולם עזבו מקור מים חיים, את הקב"ה, ורצים אל הצדיק... או אז, יפה עושה הקב"ה אם יראה לבניו שגם בידו לפקוד עקרות... ולהחזיר עטרה ליושנה, בדיוק כפי שנהגו האבות והאמהות הצדיקים, שהפנו את תפילתם הישר לריבונו של עולם.

והנה עוד סיפור על המגיד:

מעשה שבא אל המגיד מקוזניץ זצ"ל בן כפר אחד, ואשתו גם כן באה עמו, והיו מבקשים מן המגיד שייפקדו בזרע של קיימא. 

אמר המגיד שעליהם לתת לו נ"ב זהובים, כמנין "בן". 

אמר הכפרי למגיד: אני אתן לך עשרה זהובים. 

המגיד לא הסכים, והלך הכפרי לשוק והביא עשרים מעות של נחושת, ונתמלא כל השולחן במעות. 

אמר הכפרי למגיד: ראה, איך יש הרבה מעות על השולחן! 

והמגיד לא רצה עד שיתן לו נ"ב זהובים.

אמר הכפרי לאשתו בכעס: אשתי, קחי המעות. ה' יתברך יעזור לנו בלי המגיד!

מיד אמר המגיד שדבריו נשמעו בשמים, ופעלו שיהא לו בן זכר, מחמת שסמך על ה' יתברך בכל לבו. 

ודי לחכימא. 

בדרך מפותלת ומבדחת הביא המגיד את אותו הכפרי למסקנה החשובה. בעת שהצדיק יגבה כסף רב, "פדיונות", שמעל ומעבר ליכולתיו של האיש הממוצע, לא תהיה ברירה, וסוף סוף יפנו היהודים את כאבם בחזרה לאביהם שבשמים...
* אורו של ספר / הרב יוסי פלאי

תורה סדורה

הרב יאיר הס

הרב יאיר הס מקדומים זיכה אותנו בספר ששמו נאה לו "תורה סדורה". "אם ראית תלמיד חכם שתלמודו קשה עליו... בשביל משנתו שאינה סדורה". נושאים וכותרות, כללים ופרטים, סדרי-זמנים וכו' – כל אלו מסייעים לקנות את התורה וגם לחבב אותה על לומדיה. הסדר הנכון הוא הבסיס שעל-גביו אפשר להוסיף ולהרחיב עד אין-סוף... 

על כן בא הרב הס ועשה לנו 'אוזניים לתורה': בחלק הראשון של הספר מובא סיכום בהיר וברור לכל פרשה, תמצית התוכן של הפרשה משולב בחכמה רבה בדברי גדולי המפרשים. ובחלק השני – עיונים בנושאים מרכזיים מתוך הפרשה, מדברי חז"ל והמפרשים, וטבלאות מאירות-עיניים העוסקות במיוחד בסדרי הזמנים בתורה. לדוגמא, בפרשת בראשית יש טבלאות על עשרת המאמרות בבריאת העולם, על הקבלת ששת ימי הבריאה לששת אלפי שנות ההיסטוריה (על פי הרמב"ן) ועל עשרים הדורות מאדם עד אברהם.

והנה דוגמה מפרשות השבוע שלנו:

"עשרה נסיונות נתנסה אברהם אבינו" - 
המחבר מסדר יפה את השיטות השונות (שש!) במניין הניסיונות, ומביא את דברי המפרשים בנושא. משהו יפה מדברי ר' אברהם אחי הגר"א: "בעשרה נסיונות של אברהם אבינו נכללים כל מיני נסיונות שיכול להיות בעולם... כדי שכל הנסיונות יהיו לנו בתורת ירושה ונקל לנו לעמוד בכל הנסיונות שבעולם".

נראה שהספר מומלץ במיוחד לעוסקים בהוראה, וגם לתלמידי בית הספר (לפני המבחן...), אבל גם בשולחן השבת הוא יכול בהחלט למצוא מקום מכובד.

הספר מוגש בפורמט נאה ומאיר עיניים, כמו שמתחייב משמו... 

הספר יצא בהוצאת המחבר ואפשר להשיגו בטלפון: 09-7928095, 054-8490532.

* זיכרון לחנן / אמיתי פורת 

דברים שנשא אמיתי פורת בנו של חנן ז"ל בעלייה לקברו ביום השלושים לפטירתו 
להיות אדם כאברהם

אבא יקר ואהוב, 

רציתי להמשיך משהו מתוך נשמתך, ולהזכיר לנו משהו משלך הקשור לימים האלו - ימי השלושים שבהם קראנו ועדיין קוראים והולכים אנו, על המסלול המתפתל שבין אדם הראשון לאברהם.

במעט מן האור אתה קורא לנו כמה פעמים, להיות בני אדם, להיות נאמנים לתכונת צלם א-להים אשר בקרבנו.
על שירו המפורסם של דן פגיס "כָּתוּב בְּעִפָּרוֹן בַּקָּרוֹן הֶחָתוּם":

כָּאן בַּמִּשְׁלוֹחַ הַזֶּה

אֲנִי חַוָּה

עִם הֶבֶל בְּנִי

אִם תִּרְאוּ אֶת בְּנִי הַגָּדוֹל

קַיִן בֶּן אָדָם

תַּגִּידוּ לוֹ שֶׁאֲנִי...

כתבת כך: 
...בעת מסע לפולין למחנות ההשמדה בעמדי בגיא ההריגה בטרבלינקה, ולנגד עיני הזוועה שאין בכוח אנוש לתארה, הרהבתי עוז בנפשי להוסיף לשירו של דן פגיס – לאחר המילים "תגידו לו שאני..." – עוד שש מילים לזכר ששת המיליונים: 

...תַּגִּידוּ לוֹ שֶׁאֲנִי

וְהֶבֶל אָחִיךָ

נוֹתַרְנוּ בְּנֵי אָדָם!

...וְאַתָּה?
והשאלה שלך מהדהדת אל כל קין ואל כל אדם באשר הם.

לעיון שקראת לו "אדם – איכה?!" חיברת את שירה של חנה סנש, "לְחַפֵּשׂ בֶּן-אָדָם", שנכתב, כך ציינת, בעיצומם של ימי השואה, בערב יום הכיפורים שנת ת"ש (1940), והוא שירה הראשון בעברית:

בִּמְדוּרוֹת מִלְחָמָה, בִּדְלֵקָה, בִּשְׂרֵפָה,

בֵּין יַמִּים סוֹעֲרִים שֶׁל הַדָּם,

הִנְנִי מַבְעִירָה פָּנָסִי הַקָּטָן,

לְחַפֵּשׂ, לְחַפֵּשׂ בֶּן-אָדָם.

שַׁלְהֲבוֹת הַשְּׂרֵפָה מַדְעִיכוֹת פַּנָּסִי,

אוֹר הָאֵשׁ מְסַנְוֵר אֶת עֵינַי,
אֵיךְ אַבִּיט, אֵיךְ אֶרְאֶה, אֵיךְ אֵדַע, אֵיךְ אַכִּיר 
כְּשֶׁהוּא יַעֲמֹד לְפָנַי?

תֵּן סִימָן אֱלוֹהִים, תֵּן סִימָן עַל מִצְחוֹ,

כִּי בָּאֵשׁ, בַּדְּלֵקָה וּבַדָּם,

כֵּן אַכִּיר אֶת הַזִּיו הַטָּהוֹר, הַנִּצְחִי,

אֶת אֲשֶׁר חִפַּשְׂתִּיו: בֶּן-אָדָם.
חשבתי על התמונה המופלאה הזו, של חנה סנש, מי שהיתה לך מודל ומופת, בשיריה, במעשיה ומעל לכל בשורש נשמתה המיוחדת, יוצאת עם פנס קטן למלחמה בנאצים, ושם מול מדורות השריפה ובכבשנים, הפנס דועך ועיניה מסונוורות.

אבל הלא האנרגיה שמדליקה את הפנס, אינה סתם בטרייה נטענת, אלא אותו " הַזִּיו הַטָּהוֹר, הַנִּצְחִי " שמחפשת חנה סנש, אותו נר ה' נשמת אדם, של חנה סנש ושלך שלא יכלו לכבותו רשעתם של הנאצים ועינויי ההונגרים, וגם לא, להבדיל, מחלת הסרטן , עינויי הגוף וניסיונות הנפש...

ופתאום היום בריצה מול שמים כחולים עדיין של סתיו יהודי, ענה לי הד מהרי גוש עציון, ונגלה לי פשט חדש ב"מעט מן האור". שמקור שמו של העלון והספר אינו רק אמרתו של הבעל שם טוב, אלא גם הפנס הקטן של חנה סנש. 

כך כתבת לפרשת נח: "המשימה הניצבת בפנינו הינה להדליק נר קטן - ולהעלות את אורו לפי כוחנו, עד שתהא השלהבת עולה מאליה, ותפיץ חום ואור בכל מרחבי ארצנו".

ואני מדמיין את התמונה אבא, אתה עם הנר הקטן, ליד חנה סנש עם הפנס הקטן, יוצאים לסיור משמרת משותפת, מחפשים בן אדם, מפיצים אור וחום וטוב.

ומאדם לאברהם, מפנס ונר קטן לרום ההרים.

לעיון בפרשת לך לך "אברהם- הר", צירפת את שירה של רחל - "אֶל הֶהָרִים":

אֹהַבְכֶם כִּי רַמְתֶּם מֵאֶרֶץ

וּלְבַשְׁתֶּם תְּכֵלֶת זַכָּה,

כִּי אֶל סֵתֶר נוכֶם הַדֶּרֶךְ

רְחוֹקָה, רְחוֹקָה.

אֶת סִבְלִי אַעֲמִיס עַל הַשֶּׁכֶם

כְּמִצְוַת שִׁלְטוֹנְכֶם עָלַי.

לְהַעְפִּיל – מְבַשֵּׂר צָנוּעַ

שֶׁל הַבָּא אַחֲרַי.
והוספת כמה הערות מדרשיר:

שירה של רחל המשוררת "אל ההרים", נוגע באותן נקודות ההופכות את ההרים למקום הראוי להתעלות הנפש ונשיאה בעול השליחות:

* רום ההרים התובע מהעומד מולם להרים עיניים כלפי מעלה.

* זוך התכלת העוטף אותם ומטהר את נפשו של המביט בהם.
* המאמץ הנתבע מהמבקש להעפיל לפסגתם.
* הענווה והצניעות המתבקשות נוכח גודלם ועוצמתם.
* ומעל לכל: הקריאה לסול דרך לאלה הבאים בעקבות העולים ראשונים:

"לְהַעְפִּיל – מְבַשֵּׂר צָנוּעַ

שֶׁל הַבָּא אַחֲרַי".
בשירה "אל ההרים" זיכתה רחל המשוררת את בני דורה ובני דורנו - להאזין לצלילים רבי הוד, מני קדם, ולהעפיל אל ההר – עם אברהם אבינו.

כמה מאפיינים הדברים אותך, כמה מאיתנו בני המשפחה והציבור, זוכים בזכותך אבא להרים את העיניים כלפי מעלה אל רום ההרים, להתעטף מידי פעם בזוך התכלת, להתאמץ שוב ושוב להעפיל לפסגה, כל אחד ופסגתו המקומית. וכמה מהנוכחים כאן זכו להעפיל אל ההר בעקבות דרך שסללתם אתה ואחרים.

את העיון "אדם איכה", חתמת אבא בפסקה שקראת לה "להיות אדם כאברהם", וכך כתבת:

בדורות האחרונים היינו עדים לתהומות אליהן יכול האדם להידרדר, ויכולנו לחזות במו עינינו כיצד ניתן לרמוס עד עפר את צלם אלוהים שבאדם. אך דווקא על כן עלינו להתחזק שבעתיים בשליחותו הגדולה של עם ישראל: להשיב לאדם את כבודו שהושפל.

מצד אחד - עלינו ללחום ללא פשרות בכל גילויי הרֵשַע ולנתוץ רע עד עפר, מתוך הכרה מוסרית התובעת מעמנו לעשות דין במי שמבקש לפגוע בצלם אלוהים שבאדם: "שפך דם האדם באדם דמו ישפך, כי בצלם אלוהים עשה את האדם" (בראשית ט', ו').
ומצד שני - עלינו לגלות לעומת "החיה שבאדם", את כל כוחות האהבה והחסד הטמונים באומה, ולהביאם לידי ביטוי באהבה גדולה, לכל אדם שצלם אלוהים לא סר ממנו.

יהי רצון שנזכה להיות אדם כאברהם, ונדע להשיב על השאלה "אַיֶּכָּה?" במילה פשוטה אחת: "הִנֵּנִי!".

אמן כן יהי רצון.

כזה היית ועודך אבא - איש עם נר קטן ואור של נשמה גדולה, מעפיל בהר - "אדם כאברהם". 

באהבה ובגעגוע, 

* מספרים על חנן | הרב קדוש גבריאל
האמא והבן מצפים לשיבת בנים לגבולם
לזכרם של רחל אמנו ע"ה והרב חנן פורת זצ"ל
י"א במרחשוון, יום פטירתה של רחל אמנו, השנה קיבל משמעות מיוחדת, השנה לא יכולנו לשמוע את תורתו של מו"ר הרב חנן פורת זצ"ל על רחל, "אם האם" כהגדרתו.

זעקת האם והבן לשיבת בניה לתוכה ניצבת לפנינו בקראנו את דבריו של הרב חנן: 

"רחל אמנו, שבכייה בוקע שערי רקיע, אינה רק האמא הפרטית של יוסף ובנימין, אלא האם הגדולה – "אם האם" – ובכייה הינו הבכי של כנסת ישראל כולה, המצפה לשוב הבנים לגבולם, ואינה פוסקת מלבכות עד שישוב אחרון בניה הביתה. דאגתה של רחל לכל אחד ואחד מישראל רמוזה בכתוב באמצעות המעבר מלשון רבים ללשון יחיד: "מאנה להינחם על בניה כי איננו". ללמדך, כי עבור רחל - כל בן הוא "בן יחיד", ועל כל אחד מבניה היא בוכה כי איננו, וזועקת: "לבלתי יידח ממנו נידח" (שמואל ב' י"ד, י"ד(, ולו גם אחד שהושלך בצד".

הרב חנן בדבריו אלו ביאר וחידד לנו את דברי המדרש המובאים ברש"י (בראשית מ"ח), על דברי יעקב ליוסף: 

"ואף על פי שאני מטריח עליך להוליכני להיקבר בארץ כנען, ולא כך עשיתי לאמך, שהרי סמוך לבית לחם מתה... וידעתי שיש בלבך עלי, אבל דע לך שעל פי הדבור קברתיה שם שתהא לעזרה לבניה כשיגלה אותם נבוזראדן, והיו עוברים דרך שם, יצאת רחל על קברה ובוכה ומבקשת עליהם רחמים, שנאמר (ירמיה ל"א, י"ד) 'קול ברמה נשמע רחל מבכה על בניה וגו'', והקב"ה משיבה (ירמיה ל"א, ט"ו) 'יש שכר לפעולתך נאם ה' ושבו בנים לגבולם'". 

רחל אמנו אינה מחכה לבואם של הבנים, היא זועקת ובוכה כל הימים שהבנים ישובו, היא מצפה לגאולתן של ישראל, כצופה הפועל ועושה למען הישועה והגאולה.

מסכת חייו של הרב חנן כולן היו שירה וזעקה, שירתה של ארץ ישראל ושיבת הבנים לתוכה וזעקה לפעול עם א-ל לגאולתן של ישראל. הרב חנן הציב לנו תמרורים בדרכנו, תמרורי דרך של אהבת ארץ ישראל וההתיישבות בה לכל חלקיה, אהבת העם  'לבלתי יידח ממנו נידח', אהבת חסד מתוך אורה של תורה. הרב חנן היה בעבורנו המשך ישיר של האם רחל המצפה ופועלת לגאולתן של ישראל.

הרב חנן לא חיכה שישובו הבנים לכפר עציון וליהודה ולשומרון, במשך כל שנות היעדרותנו משם בנה את החיבור והקשר לארצנו הקדושה על כל מרחביה, ובבוא העת ששבו בנים לגבולם, היה זה הרב חנן שבנים רבים נהו אחר קריאתו לשוב הביתה.

כל כך טבעי היה לראות את הרב חנן עומד אתנו ועם רבים טובים במאבק על גוש קטיף, הצמיד הכתום שענד על ידו עד ליומו האחרון ואף ביקש להיקבר עמו, היה סמל לאשר על לבו כל הימים. לא פלא הוא שלאחר הגירוש מגוש קטיף, מצאנו עצמנו בוועד מתיישבי גוש קטיף עולים אל הרב חנן לכפר עציון, לשמוע מקרוב את דרכו הסלולה והברורה אשר נטעה בלב רבים וטובים מבני העם הזה את הרצון, הביטחון והאמונה שאכן נשוב לגוש קטיף, בעז"ה, כפי שהרב חנן וחבריו שבו לכפר עציון.

שוב מצאנו את עצמנו רבני גוש קטיף מבקרים את הרב חנן בערב פסח השנה עם מזכרת והערכה לפועלו הרב, ומה בתמונה? תמונות בתי הכנסת בגוש קטיף כאשר בתווך תמונת הר הבית להזכיר את השירה שפצח בה הרב חנן בערב תשעה באב תשס"ה, ערב הגירוש, במתחם בתי הכנסת שבנווה דקלים ת"ו. שיבנה בית המקדש...

ואנו כולנו, תלמידיו וידידיו, עם גדול ורב, אין לנו אלא להתנחם בנחמתה של רחל: "כה אמר ה' קול ברמה נשמע, נהי בכי תמרורים רחל מבכה על בניה, מאנה להינחם על בניה כי איננו. כה אמר ה': מנעי קולך מבכי ועיניך מדמעה כי יש שכר לפעולתך, נאום ה', ושבו מארץ אויב ויש תקווה לאחריתך, נאום ה', ושבו בנים לגבולם" (ירמיהו לא, י"ד-ט"ז).

הרב גבריאל קדוש, ממרימים את הדגל ומוועד מתיישבי גוש קטיף
* על סדר היום / נחום גוטנטג

אברהם רוצה צדק חברתי
לבו של מי לא התרחב למראה המרנין בקיץ תשע"א של עשרות אלפים מצאצאי אברהם אבינו, צועדים בחוצות תל אביב ודורשים "צדק חברתי". דורשי צדק אלה הם לכאורה ממשיכי דרכם של אבות האומה. הפגנותיהם הם עדות לציווי השריר וקיים מזה דורות רבים שמתואר בפסוק מפרשתנו: "כי ידעתיו למען אשר יצוה את בניו ואת ביתו אחריו ושמרו דרך ה' לעשות צדקה ומשפט".

האם אברהם אבינו היה צועד בראש המפגינים וצועק "צדק חברתי"?

אולי נוכל להשיב לפי המעשים המתוארים בפרשת השבוע. אברהם רץ לקראת אורחיו כדי לעשות חסד, להשקותם ולהקל עליהם מתלאות הדרך. בהמשך הוא נלחם על חיי אנשי סדום ועמורה ודורש מהקב"ה משפט צדק בטענו: "האף תיספה צדיק עם רשע?".

המכנה המשותף למעשי החסד ודרישת הצדקה של אברהם הוא שאבי האומה פועל בעצמו. הוא לא מטיל שום משימה על אחרים. כך פעל גם כשיצא בראש חניכיו להציל את השבויים ולהשיב את רכושם, נאה דורש ונאה מקיים. 

נאה דורשים מנהיגי מאבק הצדק החברתי אך לא נאה מקיימים. הם מטילים את האחריות על הממשלה ועל העומד בראשה, ומסירים מעצמם את החובה לעשיית צדק. הם גם מתנגדים ליתן את המושכות לעמותות הפועלות למען הנצרכים מכיוון שלטעמם זהו תפקיד הממשלה. הם רוצים סדר חדש ושונה מזה שנבחר על ידי העם בבחירות דמוקרטיות ולכן דרישותיהם הן אנטי דמוקרטיות.

לא כך לימד אותנו אברהם אבינו. מי שדורש שוויון, חייב לפעול בעצמו למענו; מי שרוצה צדק, חייב להיות בראש עושי הצדק, בלא רוחות זרות ובלא שיקולים שאינם ממין העניין. בהתעוררות לצדק חברתי יש פוטנציאל לברכה גדולה אך הדרך לצדק ומשפט אמתיים כפי שהתוו אבות האומה עדיין ארוכה.

נחום גוטנטג הינו ראש תחום כלכלה בפורום המשפטי למען ארץ ישראל

