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דברי תורה לשולחן  השבת - פרשת ויקרא – פרשת החודש
מאת הרב אילן אלסטר 
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  רעיון מהפרשה:  פרשת ויקרא היא הפרשה ראשונה בספר תורת כהנים שעוסק בהרחבה בעניני הקרבנות ,והנושא הראשון שבו היא עוסקת הוא קרבן נדבה: "דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם אָדָם כִּי יַקְרִיב מִכֶּם קָרְבָּן לַה' מִן הַבְּהֵמָה מִן הַבָּקָר וּמִן הַצֹּאן תַּקְרִיבוּ אֶת קָרְבַּנְכֶם".

ויש לשאול: מדוע פתחה התורה את ענייני הקרבנות דווקא בקרבן נדבה ולא בקרבן חובה כמו קרבן התמיד? לכאורה, היה ראוי להקדים את הציווי על קרבנות החובה לפני קרבן הנדבה על פי הכלל "גדול המצווה ועושה ממי שאינו מצווה ועושה"? זאת ועוד, מדוע נאמר "אדם כי יקריב מכם" ולא "נפש כי תקריב מכם" כמו שנאמר בהמשך הפרשה "נֶפֶשׁ כִּי תֶחֱטָא בִשְׁגָגָה"?

ויש לומר: הציווי על הקרבנות הוא המשך לציווי על התרומה למשכן ועל עשייתו, והוא ניתן לאחר חטא העגל. לדעת הרמב"ם הקרבנות הם תכלית עשיית המשכן. אחרי שראינו את הקשר בין תרומת המשכן ובין הקרבנות, יש לומר שכשם שקודם לציווי על עשיית המשכן וכליו מופיעה הנדבה בתרומת המשכן "מאת כל איש אשר ידבנו לבו", כך בקרבנות – הציווי הראשון הוא קרבן נדבה. כשם שנדבת המשכן היא תיקון לחטא העגל, כך עשיית המשכן והקרבת הקרבנות בו הם תיקון לחטא העגל, ובאמצעותם חוזרים ענני הכבוד והשכינה שורה בישראל.
עוד יש לומר: לעומת גדלותו של האדם שמקריב קרבן נדבה מתוך רצון להתקרב אל ה' ולרומם את הבריאה כולה, הביטוי "נפש כי תחטא" מעיד על קטנוּת האדם. 

ומטעים השפתי כהן שהחטא הוא מצד הנפש הבהמית שמתאווה לחטא וממנה מגיע החיסרון.
לאור הדברים שכתבנו למעלה יש לומר , שלכן התורה פתחה דוקא בציווי על קרבן נדבה ללמד אותנו שהתכלית הראשונה במעלה של הקרבנות היא להתקרב אל ה' ולכן פתחה תורת הקרבנות בקרבן נדבה, והכפרה על חטאים היא התכלית השניה ולפיכך הציווי על הקרבנות שמכפרים על הנפש החוטאת באים לאחר מכן.
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  שאלת השבוע: איזה דינים מיוחדים יש לגבי ליל הסדר שחל בשבת?
תשובה: הקדמה: יש לעשות את כל ההכנות לליל הסדר מערב יו''ט . וזאת משלוש  סיבות:

א. כבוד שבת ויום טוב. ב. לא לעכב את עריכת ליל הסדר כדי שהילדים יהיו ערניים במהלך ליל הסדר. ג. יש פעולות-מלאכות שאי אפשר לעשות בשבת.

וזו לשון השולחן ערוך תע''ב , א: יהיה שלחנו ערוך מבעוד יום כדי לאכול מיד כשתחשך ואף אם הוא בבית המדרש יקום מפני שמצוה למהר ולאכול בשביל התינוקות(=ילדים) שלא ישנו אבל לא יאמר קידוש עד שתחשך.
ההכנות הנדרשות לקראת ליל הסדר שאי אפשר לעשות אותן בשבת הן כדלהן:

 א. מי שנוהג לקחת חריין למרור או כתוספת למרור יטחון אותו בערב שבת ויסגור בכלי אטום כדי שלא תפוג חריפותו. שכח לטחון בערב שבת לא יפורר את המרור בשבת אלא יחתכנו סמוך לסעודה בסכין אך לא בכלי המיוחד לכך . מותר לחתוך לחתיכות קטנות אך לא לחתיכות קטנות מדי.
ב. יש להכין את החרוסת מערב שבת. שכח להכין את החרוסת מערב שבת אי אפשר לטחון את החרוסת בשבת אלא יטחון את הפירות לחתיכות בסכין סמוך לסעודה , או ירסק בכפית או בכף המזלג. יש להקפיד על האמור בסעיף א'.
ג.הכנסת היין לתערובת הפירות בשבת:בעיית גיבול –לישה. יכניס בשינוי . קודם היין בקערה ואח''כ תערובת הפירות – ולא יערבב בכף אלא בשינוי – באצבע או בנענוע הכלי. 

ד. יש להכין את מי המלח לצורך טיבול הכרפס מערב שבת. אם שכח , מותר לעשות בשבת בשני תנאים: הראשון – יעשה מעט מי מלח. השני- יקפיד שכמות המלח ביחס למים תהיה פחות מ 2/3.
ה.יִצלֵה הזרוע בערב שבת עד שיהיה ראוי לאכילה. לא הכין זרוע מערב שבת , יקח זרוע מבושלת או בשר אחר זכר לקרבן הפסח. כתב בספר חיי אדם: ורע עלי המעשה שזורקים אחר כך את הזרוע והוא ביזוי מצוה. ולכן יצלה את הזרוע היטב ולמחרת יחמם יאכל אותה
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  פינת הסיפור: בהגדה של פסח נאמר כנגד ארבעה בנים דברה תורה:

אחד חכם אחד רשע אחד תם ואחד שאינו יודע לשאול.

נאמר ארבעה בנים ולא ארבעה אנשים ללמד אותנו כי גם הבן הרשע הוא בנו של הקב''ה, וגם אותו צריך לקרב וסופו לשוב בתשובה.

לפנינו סיפור שימחיש זאת: לרבי הקדוש מאוסיאטין הגיע "קויטל" (פתק בו מבקש חסיד מהרבי בקשות על משפחתו וילדיו על פרנסה בריאות וכו') מיהודי מחוץ לעיר. כשהסתכל הרבי על הקויטל ראה ברוח קדשו שחסר  בפתק [''קויטל] שם של  אחד מילדי היהודי.הרבי פנה לשמשו ואמר לשלוח חזרה את הפתק  ולברר למה חסר השם של אחד הילדים.

כשהובהרה התמונה נודע שליהודי זה יש בת שהתחילה ללמוד בביתה פסנתר והמורה שכל כך התלהבה מכישוריה לקחה אותה תחת חסותה והוציאה אותה מחיק הבית היהודי לנגן בתיאטראות. לאט עזבה הילדה את חיק היהדות והבית.

האדמו"ר היה מזועזע, ואמר שלהוציא [שם] ילד מקויטל [=כלומר לא להזכיר אותו אצל הרבי יחד עם כל בני המשפחה]  זה להוציא מישהו מתחת לכנפי השכינה.

הוא ביקש לשלוח אליו קויטל - פתק  חדש ולהוסיף את שמה של הילדה.

כשהגיע הקויטל  - הפתק המתוקן עם שמה של הילדה הוא ברך ואמר שהוריה עוד יזכו לראות ממנה הרבה נחת.בינתיים פרצה המלחמה ולדאבון כולם נכחדה המשפחה. מי שנשאר בחיים היה רק האבא שהגיע בדרך לא דרך לאמריקה למקום שנקרא: "בית הכנסת אורחים". מי שפתחה לו את הדלת הייתה אותה בת שסרחה. לבושה בשביס [=כיסוי ראש]  בצניעות  ונשואה ליהודי שומר תורה ומצוות, יחדיו ניהלו את בית הכנסת האורחים.זה מה שראה הרבי ברוח קודשו את אותה בת שתישאר שריד למשפחה ותמשיך אותה לתפארת כמשפחה יהודית ואף תקפיד במיוחד במצוות הכנסת אורחים. 
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  פרשת החודש: שבת האחרונה של אדר, היא הרביעית והאחרונה מ'ארבע פרשיות'. ונקראת 'פרשת החֹדש', על שם הקריאה שקורין בה למפטיר בפרשת הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם רֹאשׁ חֳדָשִׁים מסדר בא, בספר שמות:מוציאין בשבת זו שני ספרי תורה, באחד קורין בפרשת השבוע מספר ויקרא - שבעה אנשים, ובשני קורא מפטיר מספר שמות כנ"ל, ומפטירין בנביא מספר יחזקאל (פרק מה) בָּרִאשׁוֹן בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ וגו' מענין היום:במה דברים אמורים, שראש חדש ניסן אינו חל בשבת, אבל אם חל בשבת קוראים פרשת החדש בשבת שהיא ר"ח, ומוציאין בשבת זו שלשה ספרי תורה; באחד קורין בפרשת השבוע - ששה קרואים, בשני קוראים בקרבן ראש חדש מפרשת פינחס - שביעי, ובספר השלישי הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם רֹאשׁ חֳדָשִׁים, מספר שמות - מפטיר. ומפטירין בנביא מספר יחזקאל כנ"ל:
טעם שתקנו לשנות בשבת של ראש חֹדש ניסן (או בשבת שלפניו) ולהוסיף בה קריאה מענין היום, מפני חשיבותו של ניסן שהוא ראש לכל החדשים ומלך עליהם (הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם - לכם אותיות מלך), ומצוה לקדש אותו יותר מכל שאר החדשים, לכך מכריזין עליו לקדשו ברבים בשבת שהיא יום כינוס ואסיפה בבתי כנסיות, על ידי קריאה זו בתורה וההפטרה בנביא:

ואין קריאה זו הקידוש של החדש, שאין קידוש החֹדש אלא בבית דין מומחין בזמן שהיתה נוהגת סמיכה בישראל. ועל ידי עדים שראו את הירח החדש, אבל יש בזה משום תוספת קידוש על ידי ההכרזה בפומבי שעושים לניסן יותר מלחדשים אחרים. ועוד, שעל ידי קריאה זו שמודיעים לעם על כניסת ניסן, מזכירים להם שחג הפסח קרוב לבוא ויכינו עצמם לעלות לרגל. לפי שחמורה מצוַת עליה לרגל בחג הפסח משאר הרגלים, שיש בה מצוַת הקרבת הפסח, והקרבת הפסח היא מצוה שיש בה כרת. ועוד, שקרבנות היחיד שבשאר הרגלים יש להן תשלומין כל שבעה, ופסח אין לו תשלומין:ומפני שגדול כבוד הבית בפסח יותר מבכל השנה, ורוב ישראל, כנשיא וכעם, באים שעריו בשיר ובהלל, משום כך מלמדים לעם ולנשיא את משפטיהם זה עם זה, ומשפט כולם עם הבית וקדשיו ועבודותיו וקרבנותיו; וזה ענין קריאת ההפטרה מספר יחזקאל, וכאמור לעיל:

�


הדלקת נרות


17:33





צאת השבת


18:32








