פרשות אחרי מות-קדושים תשע"ב
"בחדש השביעי בעשור לחדש תעניו את נפשותיכם, וכל מלאכה לא תעשו, האזרח והגר הגר בתוככם" (טז:כט)

מה ראתה התורה להזהיר את הגר בשביתת מלאכה ביום הכפורים יותר משבת ומועדים אחרים? אומר ר' מרדכי הכהן: לא מדובר בגרים ממש, אלא בגרים כמו שהיו בימי מרדכי ואסתר, שנאמר בהם: "ורבים מעמי הארץ מתיהדים" (אסתר, סוף פרק ח').  אותם אנשים שהיו כמו גרים, אנשים שרחוקים מהיהדות במהלך כל השנה, פתאום מוצאים את עצמם נמשכים לבית הכנסת ביום קדוש זה ומתפללים למחילת חטא ועוון. ועליהם אנו אומרים: "ונסלח לכל עדת בני ישראל ולגר הגר בתוכם. כי לכל העם בשגגה." (במדבר טו:כו)
אחרי מות-קדושים תשע"ב
רמה 1

"ובחוקותיהם לא תלכו" (יח:ג) הרבה נכתב על האיסור הזה, שאוסר לנו לאמץ לעצמנו מנהגי הגויים. אולם, לא כל מה שהגויים עושים – אסור. למשל, אין חובה להתלבש בצורה שונה ובאופנה של הגויים, בתנאי שהלבוש הוא צנוע ומכובד. מה שאסור הוא לעשות מעשים שקשורים לדת שלהם או למנהגיהם השליליים.

רבי מרדכי הכהן מוסיף: המלה "חוק" פירושה: דבר שאין בו טעם והסבר הגיוני. מה שאסרה תורה היא לעשות מעשים שטותיים, שאין להם טעם או משמעות כלל, כמו שמצויות לפעמים, אצלם. למשל, תפתח את ספר השיאים של גינס ותראה כיצד אנשים מתאמצים להגיע לשיא עולמי בבליעת חרבות או בשהייה על תורן או באפיית הפיצה הגדולה ביותר.

בדברים הטובים שנוהגים בהם הגויים, יש דווקא מצווה ללמוד מהם ולנהוג כמותם, כדברי הגמרא במסכת סנהדרין (לט:) "כמתוקנים בהם לא עשיתם; כמקולקלים בהם עשיתם! "  לגבי ה"מתוקנים שבהם" נאמר:  "יפיותו של יפת יהא באהלי שם" (מגילה ט:) 

רמה 2

"קדושים תהיו" (יט:יב) לשם מה בא הציווי הזה? הרי אנחנו מצווים לקיים תרי"ג מצוות, וממילא, מי שמקיים את כולן  - צדיק הוא, ומדוע צריך הוראה מיוחדת : "קדושים תהיו" ? מסביר הרמב"ן שהתורה אינה יכולה להתייחס לכל מצב ולכל פעולה שיעשה אדם. למשל, הוא יכול לקיים את כל מצוות הכשרות ולאכול רק מהדרין מן המהדרין, אבל אם הוא זולל ואוכל בצורה מגעילה – האם הוא יכול לומר: "מה עשיתי? איפה כתוב שאסור?" לכן אומרת התורה: אם אתה מקיים את כל המצוות, אבל אינך מקפיד שמעשיך יהיו יפים, נעימים ומכובדים – הרי אתה "נבל ברשות התורה!" ועל זה צווה ה': "קדושים תהיו!"  

רמה 3

"ואהבת לרעך כמוך"(יט:יח) היה רבי משה לב מסאסוב אומר: את עצם משמעותו של מצוות אהבת הרע, למדתי מתוך שיחה ששמעתי בין שני גויים שיצאו  ממסבאה! הגויים האלה היו שיכורים לגמרי, מחבקים זה את  זה ושרים בקולי קולות. פתאום, עצר אחד מהם ושאל את חברו: "תגיד – אתה אוהב אותי?" השיב לו השני: "אני אוהב אותך בכל ליבי ובכל נפשי!" שוב שאל הראשון: "אם כן, תאמר לי: מה כואב לי, מה חסר לי, מה קשה לי בחיים?" החזיר לו השני: "מניין לי לדעת מה כואב לך, מה חסר לך, מה קשה לך?!"  ענה לו הראשון: "אהה...איך אתה יכול לומר שאתה אוהב אותי ואינך יודע מה כואב לי, מה חסר לי, מה קשה לי? חבר אמיתי – יודע." כשם שאתה יודע את צרותיך, כל אתה צריך לדעת את צרות חברך: "ואהבת לרעך כמוך"!

רמה 4
כשרואים איש זקן או אשה זקנה באוטובוס, ואין להם מקום לשבת, יש מצווה לקום ולהציע להם את הכסא שלך. אפילו תולים שלטים על חלק מן האוטובוסים עם המילים שבתורה: "לפני שיבה תקום!" (אלא, שבדרך כלל, בסטיקרים האלה יש טעות. כתוב שם "מפני שיבה תקום" אבל המילה הראשונה היא "לפני")
