פרשת אחרי מות – קדושים תשע"ג

"ובחוקותיהם לא תלכו" (יח:ג). מוכרת לנו התופעה ש"חסידים" מחצרות שונות מסרבים ללבוש בגדים אופנתיים, משום "חוקות הגויים" (כנראה, הם מעדיפים ללבוש בגדים שהיו בסגנון של הגויים שחיו בחו"ל לפני מאות שנה. וע"ע אנציקלופדיה תלמודית כרך י"ז, עמ' ש"ז-ש"ט וכן פסק הרב משה פיינשטיין זצ"ל שפסק להיתר). 
בזמן שלטונו של ניקולאי הראשון ברוסיה הצארית, יצאה גזירה מטעם המלכות, שהיהודים יחבשו כובעים עם מצחיות כמו התושבים הגויים. בין היהודים היו אלה שצעקו : "חוקות הגויים! ייהרג ואל יעבור! (שהרי הגמרא קובעת שבשעת השמד, אפילו על שינוי הצבע של שרוך נעל, חייב אדם למסור את נפשו)
ישבו חסידים בבית מדרשו של הרבי מקוצק והתווכחו ביניהם על הגזירה בלהט ובצעקנות, הללו מחמירים והללו מקילים.

והנה, פתח הרבי ושאל: מה הרעש? מה קרה?

אמרו לו: המלכות הוציאה גזירה שהיהודים ישנו את מלבושיהם וילבשו מלבושי גויים.

מלבוש יהודי, אמר הרבי, הוא רק טלית ותפילין, וסגר את הדלת מאחוריו.
פרשת אחרי מות-קדושים תשע"ג

רמה 1

"וכן יעשה לאהל מועד השוכן איתם בתוך טומאותם" (טז:טז) מפרש רש"י: "אף על פי שהם טמאים – שכינה ביניהם". בוא וראה, אומר הבעל שם טוב, את גודל עוצמת החטא של גאווה, שהקב"ה מוכן להשרות את שכינתו אפילו בתוך פושעים וחוטאים, אבל לגבי בעלי גאווה נאמר (תהלים קא:ה) "גבה עיניים ורחב לבב – לא אוכל [לשהות איתם]" וכן אמרו חז"ל לגבי גאוותנים "אין אני והוא יכולים לדור בעולם."

רמה 2

"איש אמו ואביו תיראו." (יט:ג) הרב אברהם שמואל סופר, בנו של החת"ם סופר, אשר חי בהונגריה לפני 200 שנה, כותב בפירושו לתורה "כתב סופר", שהסיבה שכתבה התורה "איש" היא, שלא נטעה לחשוב שמצוות כיבוד אב ואם ויראת אב ואם הן מצוות המוטלות על ילדים בלבד (כי ההורים דואגים להם לכול). אלא גם מבוגרים, שההורים שלהם אינם עושים שום דבר עבורם, ואפילו אם קשה לטפל בהם, חייבים לכבדם ולגלות כלפיהם יחס של יראת הכבוד.     
רמה 3
"לא תשנא את אחיך בלבבך, הוכח תוכיח את עמיתך" (יט:יז) מה הקשר בין שני חלקי הפסוק? אומר ר' יהודה לייב מהעיר פולנאה , מגדולי החסידות במאה ה18 שנקרא "המוכיח", שקודם צריך המוכיח לבדוק את עצמו שלא יהיו בלבו כעס, רוגז, או כל שנאה כלפי האיש שהוא עומד להוכיחו (כלומר – להזכיר לו שמעשיו אינם טובים). ורק אחרי שהוא בטוח שאינו שונא אותו כלל, אלא כל כוונתו היא לטובת חברו, רק אז מותר להוכיח אותו על חטאיו.

רמה 4

בפרשה שלנו, יש מצווה גדולה: "ואהבת לרעך כמוך". אנחנו צריכים לעשות דברים טובים לחברים שלנו בדיוק כמו שאנחנו רוצים שהם יעשו לנו בשבילנו. 

