פרשת בלק תשע"ב
מעניין הדבר שבברכתו – לעם ישראל -  מוסיף בלעם בקשה: "תמות נפשי מות ישרים ותהי אחריתו כמוהו" (כג:י). כך היא דרכם של רשעים: הם מבקשים לחיות את חייכם כשעינם רעה כלפי אחרים ומנצלים את כל כוחותיהם וכישוריהם להפיל אחרים בפח , אבל, שעה אחת לפני מיתתם, הם רוצים ליהנות משני עולמות, למרות שבסתר לבם, אינם מתחרטים על מעשיהם הרעים ובבוא היום והעיתוי הנכון, הם מסוגלים להמשיך בדרכם הרעה. 

והנה – לפי חז"ל בלעם הוא שהציע לבלק כיצד להכשיל את בני ישראל בעריות, גם לאחר שלא הצליח לקללם. אולם זה לא מנע ממנו "לחזור בתשובה" כביכול, ולבקש להצטרף לברכתם. ובראותו כי ימי חייו ספורים, הוא מתפלל: "תמות נפשי מות ישרים!"
אולם, הדין הוא: "האומר: אחטא ואשוב, אחטא ואשוב" – אין מספיקין בידו לעשות תשובה!" (יומא ח:ט). אלא -  אומרים לרשע: כחייך – כך מיתתך!

בלק תשע"ב

רמה 1

 מדוע לא יצא בלק בן ציפור להילחם עם בני ישראל, כמו שעשו מלכים אחרים? כי הוא ראה מה שקרה לסיחון ולעוג, שני מלכים חזקים, והחליט שאינו יכול לנצח את העם במלחמה. על כן, שכר את בלעם לקלל אותו. ומה עשה? "וישלח מלאכים אל בלעם...ועתה ארה לי אותו" (כב:ה-ו). אין המלאכים האלה מלאכים ממש, משרתי א-ל, אלא הכוונה לשליחים – זקני מואב. ומדוע נקטה תורה בלשון מלאכים? ללמד שאפילו אם יבואו מלאכים ויאמרו לך: "לך לך וקלל ישראל!", אין שומעים להם! (הרב מרדבי הבהן).  
רמה 2

. אחרי שראה בלעם את מלאך האלוקים, הוא התנצל ואמר: " חטאתי כי לא ידעתי כי אתה ניצב לקראתי בדרך." לכאורה קשה: אם הוא באמת לא ידע, מה חטא? אלא- כמו שאנחנו אומרים בתפילת " על חטא" שנאמרת ביום כיפור: "על שחטאנו לפניך בבלי דעת" וגם "על חטא שחטאנו לפניך ביודעים ובלא יודעים". לפעמים, החטא של האדם הוא שהיה צריך לשים לב ולדעת שהדרך שבה הוא הולך אינה הדרך הנכונה בעיני ה'. ואם הוא מסרב לעשות כך, זהו החטא!
רמה 3. 
כתוב בפרשתנו: בלעם ביקש לקלל את העם ולא הצליח. אז אמר לו בלק שלא יסתכל על כולם ביחד, אלא רק על חלק ממנו, כמו שכתוב: "אפס – קצהו תראה, וכולו לא תראה". מה הכוונה? אם רואים רק חלק, יכול להיות שרואים רק את החלק הרע ואפשר לקלל ולבזות את האדם. אלא : : " הווה דן את כל האדם לכף זכות". כשרואים את כל כולו של אדם או אומה, בוודאי נמצא הרבה זכויות, ולא נבוא לקללם!

רמה 4

 מי יודע שני המקומות שבתורה שבעלי חיים דיברו?

1. הנחש 2. האתון   
