פרשת בחוקותי תשע"ב
רבי לוי יצחק מברדיצ'ב, הנודע בכינוי "סניגורם של ישראל", כשבא לפסוק "וזכרתי להם ברית ראשונים אשר הוצאתי אותם מארץ מצרים לעיני הגוים להיות להם לאלוקים אני ה'" (כו:מה) היה פונה לקב"ה ואומר: פסוק זה, שבו הקב"ה מבטיח לזכור שהוא הוציא אותנו מארץ מצרים, טומן בחובו לימוד זכות על ישראל. שגם במצרים, לא היינו טובים יותר מאשר אנחנו היום, ואולי אפילו גרועים יותר, שקועים במ"ט שערי טומאה. משל למה הדבר דומה? לעשיר שהשתדך בשידוך של ממון, ואחר כך נודע לו שהמחותן עני ואביון -  רשאי הוא להרגיש תרעומת עליו. אבל כשידע מקודם שהוא אביון, ובכל זאת הסכים לשידוך, אין לו זכות להתרגז עליו. הוא הדין ביחס ה' לעמו. 

 "זכור עדתך קנית קדם, גאלת שבט נחלתך "(תהלים עד:ב)

תזכור, ה', באיזה מצב הוצאתנו מארץ מצרים והתארסת איתנו, שהיינו דלים וריקים, בלי מצוות ומעשים טובים. ואף על פי כן – גאלת שבט נחלתך, והסכמת על השידוך! ממילא, אלו טענות יש לך עלינו אם אנחנו נמצאים עתה באותו מעמד?   
בחוקותי תשע"ב
רמה 1

"אם בחוקותי תלכו ואת מצוותי תשמרו וכו." מסביר רש"י: "הוו עמלים בתורה על מנת לשמור ולקיים". 

פעם בא חסיד אחד, מתלמידי הרבי מקוצק, במבוכה ובצער ואמר לרב שהוא מרבה בלימוד התורה ומתאמץ בכל כוחו להיות למדן גדול, אבל אינו רואה ברכה מרובה בלימודיו, ואינו מגיע לדרגת תלמיד חכם. השיב לו הרבי: לא מצאנו בכל התורה כולה מצווה להיות למדן גדול. וזה שכתוב בישעיהו (א:ז) "למדו היטב", מפרש רש:"י: "היטב" – להטיב" , כלומר, המצווה אינה שצריכים לדעת טוב, אלא לדעת להיטיב לאחרים, לגמול חסדים ולעשות מעשים טובים.

רמה 2
בשני מקומות בתורה -  בפרשתנו ובפרשת כי תבוא -  יש רשימה של קללות ועונשים שבאים על עם ישראל כאשר העם עוזב את דרך ה' ואינו עוסק בתורה, במצוות ובמעשים טובים. הפסוקים ברשימה הזאת נקראים "תוכחה" כי ה' מוכיח אותנו (נוזף בנו) ומזהיר אותנו שאם לא נתנהג כמו שצריך, נקבל עונש כבד על חטאינו, ואפילו נצטרך ללכת לגלות ולעזוב את ארץ אבותינו. אבל בסוף התוכחה, מבטיח ה' שאף על פי שאנחנו נקבל עונשים כבדים על חטאינו, ה' עדיין אוהב אותנו ואינו מואס בנו, ואנחנו לא נחשבים "מגעילים" בעיניו, ולעולם הוא לא יחסל, חס ושלום, את עמו. והוא תמיד יזכור את הברית שהוא כרת עם אבותינו שתמיד נהיה עמו, ונחזור לארץ ישראל.

רמה 3

התורה מבטיחה שאם נשמור את מצוות ה': "וישבתם לבטח בארצכם, ונתתי שלום בארץ" (כו:ה-ו) רבים שואלים: אם כתוב "וישבתם לבטח"(כלומר – בביטחון ובלי פחד מאויבים), ממילא לא יהיו מלחמות. ואם כן, מדוע התורה מוסיפה: "ונתתי שלום בארץ"? התשובה היא: נכון, שלא יהיה פחד מאויבים, אבל בתוכנו, יכול להיות מצב שאנחנו רבים ומתקוטטים זה עם זה ואין שלום בינינו ובין חברינו. על כן, מבטיח לנו ה' שנזכה לברכה נוספת: "ונתתי שלום בארץ", בין איש לרעהו -  חברים כל ישראל.
רמה 4

השבת, אנחנו מסיימים לקרוא את ספר ויקרא. כאשר בעל הקורא אומר את המלה האחרונה של הפרשה, שהיא המלה האחרונה של הספר, כולם אומרים בקול: "חזק חזק ונתחזק!" 
