פרשת בהר תשע"ג

"אל תקח מאתו נשך ותרבית"(כה:לו) איסור לקיחת ריבית היא כה חמורה שאומרים חז"ל שמי שמלווה בריבית, "מביאים עדים ולבלר (סופר) וקולמוס ודיו, וכותבין וחותמין: פלוני זה כפר באלוקי ישראל! (בבא מציעא עא.)"
לכאורה, יש כאן הגזמה מסוימת – הרי כל אדם רוצה שכספו לא יאבד את ערכו, וטבעי ומקובל שהוא ישקיע – לפחות חלק – מכספו בבורסה או בניירות ערך וכדומה. ומדוע המלווה הזה "כפר בעיקר"? הרי ייאמר לזכותו שהוא עזר לחברו והלווה לו כסף בעת צרה, כשהיה זקוק להלוואה (ואולי רק הוא היה מוכן לעזור לו), ומה כל כך נורא אם הוא ביקש שלא "יפסיד" אלא יקבל תמורת כספו שהלווה רווח מסוים?

אומר ר' חיים שמואלביץ: מצווה היא מן התורה להלוות כסף לעני. מצווה זו, ככל מצוות התורה, צריכה שתהא לשם שמיים בלבד, ואילו הריבית היא ניסיון להרוויח מן המצווה רווח אישי. ברגע שהופך אדם מצווה טהורה וזכה לעניין חומרי גרידא, זהו העול הגדול ביותר.
פרשות בהר-בחוקותי תשע"ג
רמה 1

בפרשתנו, ה' אומר לעם ישראל שאם הם יחטאו וימרדו נגדו ולא ישמעו לקולו, ה' ישלח בהם "חרב נוקמת נקם ברית" (כו:כה). כדי להסביר ביטוי זה, הנצי"ב – רבי נפתלי צבי יהודה ברלין - בפירושו לתורה "העמק דבר", מביא משל. מלך שכובש ארץ זרה, אינו מעניש את תושבי אותה הארץ, שהרי הם לא היו אזרחי המדינה שלו ומעולם לא היו צריכים להיות נאמנים לו. ואפילו אם נלחמו נגדו, הרי הם לא עשו לו כל פשע. מה שאין כן אם בתוך עמו, קמו אנשים ומורדים בו, לאחר שהוא יצליח לדכא את המרד, הוא יעניש את המורדים באופן חמור, שהרי הם היו צריכים להיות נאמנים לו, ובמקום להיות אזרחים טובים, הם חטאו נגדו ונגד חוקיו. ומכיוון שכרת ה' עם בני ישראל ברית בהר סיני - שהם יהיו לו לעם סגולה ויהיו נאמנים לו – והם הפרו את הברית הזאת, מגיע להם להיענש. וכשה' מעניש אותם, הוא כביכול אוחז בידו "חרב נוקמת נקם ברית".   

רמה 2

בפרק כ"ו, פסוקים ל"ב-ל"ה, ה' מדגיש שאם בני ישראל לא ישמרו את מצוות שנת השמיטה, ה' ישלח אותם לגלות. יש לשאול: בוודאי מצוות השמיטה היא מצווה חשובה, אבל מדוע דווקא ביטולה תגרום לגלות? האם היא חמורה יותר מחטאים  אחרים, כמו גזל, חילול שבת, רצח ופשעים אחרים? מה הקשר של עונש הגלות לשמיטה, דווקא? הרב אלכסנדר זושא פרידמן, בפירושו "מעיינה של תורה", מביא רעיון מעניין. מצוות השמיטה באה ללמדנו שאין אנחנו הבעלים על ארץ ישראל, ואין אנחנו יכולים לעשות עמה מה שאנחנו רוצים. אלא, "לה' הארץ ומלואה" . אם העם מכיר בזה, ושומע בקולו ומפסיק לעבוד את האדמה אחרי שש שנים, ה' נותן את שכרו ומרשה לו להמשיך לעבוד את אדמתו אחר כך. אבל אם הוא לא מפסיק את עבודתו בשנה השביעית, ואומר לעצמו: "למה שאני לא אעבוד? הרי האדמה שלי ואני יכול לעשות בה מה שאני רוצה!", אז ה' יגרש אותו מעל אדמתו, והוא יבין שהארץ באמת אינה שלו. 

רמה 3
בפרשתנו, אנחנו קוראים את ה"תוכחה" שהיא רשימה של עונשים נוראים שיביא ה' על עם ישראל אם העם לא יהיה בסדר. התוכחה היא בת 17 פסוקים. אבל יש כאן דבר מעניין: בפסוקים כ"ז עד ל"ט, ה' מזכיר את החטאים של בני ישראל. ובפסוקים מ"א עד מ"ג, שוב הוא מזכיר את הפשעים שלהם. אבל באמצע, בפסוק מ', מדובר על חזרה בתשובה - שהם יודו שהם חטאו ! "והתוודו את עוונם" ויגידו שהם באמת חטאו, ומבקשים סליחה. אז למה ה' ימשיך להעניש אותם? אלא, כנראה, הווידוי והזכרת העוונות לא נאמר בלב שלם. הוא סתם אומר את המלים "אשמנו, בגדנו, גזלנו" בלי להתכוון באמת שהוא "אשם" בדברים אלה. ולכן, ביום כיפור, אנחנו מבקשים סליחה "על חטא שחטאנו לפניך בווידוי פה". אנחנו מזכירים את החטאים – אבל רק בפה. אבל אנחנו ממשיכים לחטוא! אם כן, הווידוי בעצמו הוא חטא וזלזול!
רמה 4

בפרשה כתוב שאם איש היה כל כך עני שהיה צריך למכור את ביתו, אנחנו צריכים לעזור לו ולתת לו כסף כדי שיוכל לקנות את הבית בחזרה ולהמשיך לגור שם. זוהי מצווה נהדרת, לעזור למישהו כשהוא באמת צריך עזרה!
