פרשת במדבר תשע"ג
"ונסע אהל מועד בתוך המחנות (ב:יז). בארון שבאהל מועד, היו מונחים לוחות הברית וחקוקים עליהם מצוות התורה. התורה אינה קרובה יותר לאחד מאשר לרעהו. היא נמצאת באמצע. לכן, הבימה שעליה מונח ספר התורה בזמן שקוראים ממנה, נמצאת במרכז בית הכנסת. 

כך היה גם בגן עדן מקדם: הקב"ה נטע את עץ החיים ועץ הדעת.. התורה – עץ הדעת -  היא גם עץ חיים למחזיקים בה .

גם עצים אלה נטע ה' "בתוך הגן".

אין לאדם כלשהו חלק גדול יותר מחברו בתורה. 

 החפץ חיים
במדבר תשע"ג
רמה 1
 שלושה בנים היו ללוי: גרשון, קהת ומררי. בחלוקת העבודה במשכן, הכהנים עסקו בעבודת הקרבנות, אבל הלויים היו אחראים על פירוק המשכן בשעת מסע ולהקמתו בזמן חניה. אצל משפחת גרשון כתוב: "ומשמרת בני גרשון ". הם היו אחראים על היריעות, העורות והקלעים (ג:כד-כו). גם עבודת בני מררי מתוארת ככה: "ופקודת 

משמרת ". הם היו אחראים על הקרשים והעמודים (ג:לו-לז). אולם, כשהתורה מתארת את התפקיד של בני קהת, הלשון היא אחרת: "כל בא לצבא לעשות מלאכה באהל מועד". הם היו אחראים על כלי המשכן: הארון, השולחן, המנורה ועל שני המזבחות (ג:לא). מדוע רק אצלם כתוב שהם עשו מלאכה?

אומר הרב מאיר שמחה מדווינסק, שחי בלטוויה  במאה ה20, בפירושו לתורה "משך חכמה" -  שהיה הבדל גדול בין עבודת משפחות הגרשוני והמררי לבין משפחת הקהתי. שתי המשפחות הראשונות העמיסו את הדברים שהיו אחראים עליהם על עגלות. לא כן עם הקהתים – הם עבדו קשה! בגלל קדושת הכלים, שנשאו על כתפיהם, עבודתם נקראת "מלאכה" (ז:ג-ט). אבל שתי המשפחות האחרות רק הנהיגו את העגלות, ואין זו נקראת מלאכה גמורה.
רמה 2
פרשתנו עוסקת במניין בני ישראל. הרמב"ן שואל: מדוע שאר השבטים היו מרובים באוכלוסיה פי שנים ויותר מהלויים? על זה אומר הרב יוסף דב סולובייצ'יק, מגדולי הרבנים בליטא במאה ה19,בפירושו לתורה "בית הלוי": ללויים, שעובדים במקדש והיו צריכים ללמד (בחנם) תורה לעם ישראל – לא ניתנה נחלה בארץ, והם סמכו על התרומות ומעשרות שהם קיבלו מבני ישראל. אילו הם היו מרובים במספרם, שאר השבטים היו צריכים לתת כסף רב מהכנסותיהם כדי לפרנס את אחיהם הלווים. לכן, חס ה' על ממונם של השבטים ומיעט את מספר הלויים. ושמא תאמר: הרי קיפח ה' את הלויים, שלא היו להם הרבה אנשים!? התשובה היא: לא! מספר הלויים היה רגיל, והם התרבו במצריים בקצב רגיל. אבל שאר השבטים – שנטלו חלק בארץ ולחמו נגד עמי כנען כדי לכבוש ולעבוד אותה, היו צריכים למספר הרבה יותר גדול של חיילים וחקלאים כדי לרשת וליישב את הארץ. וה' עשה נס, והאמהות היו יולדות שישיות בכל לידה!
רמה 3
בתחילת הפרשה, מצווה ה' למשה לספור את בני ישראל. אולם, הוא מחייב אותו לצרף אליו את אהרן אחיו. מדוע? מסביר רבי יהונתן אייבשיץ, מגדולי פולין במאה ה17, שדבר זה מתאים להלכה, שכאשר גובים צדקה, צריכים שניים לאסוף את הכסף ביחד. וכדי לספור את בני ישראל, כל אחד היה צריך לתת מחצית השקל (ואחר כך מנו את השקלים). לכן, היה משה צריך לצרף עמו את אהרן, כדי שיהיו שניים שגובים ושומרים על כספי הציבור.
רמה 4

בפרשה כתוב שמשה רבנו ואהרן הכהן ספרו את בני ישראל. אבל הם לא עשו את זה לבד. היו להם שנים עשרה נשיאים שעזרו להם.  שאלה: מדוע היו דווקא 12?

התשובה: הם היו הנשיאים של השבטים והיו 12 שבטים!   

. 
