במלוא מובן המלה

פרשת בשלח תשע"ד
"צללו כעופרת במים אדירים". לפי הטעמים, יש טיפחה מתחת למלה "במים" וכך יש לקרוא: "צללו כעופרת במים – אדירים". מי הם האדירים? "שרים וראשי עם" , והם צללו כעופרת במים. זהו פשוטו של מקרא לפי הטעמים.

פירוש אחר: אין להתייחס לטיפחה כמפסיק בין "במים" ל"אדירים", אלא המלה "אדירים" היא פירוש לעוצמת המים, וכלשון הפסוק (תהלים צג:ד): "מקולות מים רבים אדירים משברי ים". לפי זה, פירוש הפסוק יהיה "כאילו אמר: צללו במים אדירים – כעופרת.

מכיוון שיש תמיד לקרוא את התורה לפי "הטעמים", שירת הים, הנאמרת בתפילה בכל יום מימות השנה, וגם נקראת בציבור בפרשת בשלח ובשביעי של פסח, חייבים לקרוא את הפסוק (כפי שפירש ספורנו) : "צללו כעופרת, במים -  אדירים" 

.

במלוא מובן המלה
בשלח תשע"ד

רמה 1

"ויקח שש מאות רכב בחור וכל רכב מצרים ושלישים על כולו"(יד:ז).  "בחור" פירושו "נבחרים" (רש"י) או "מובחרים" (אבן עזרא) ומה כוונת המילה "שלישים". אומר הספורנו ש"גם על ההמון שלא היו בכלל עמו (יחד עמו) וחילו, העמיד שלישים מלומדי מלחמה (כמו אלה שיושבים במטה הכללי בעת מלחמה, ואינם יוצאים לשדה הקרב, אלא הם מתכננים את כל המבצעים והפעולות), כי אמנם תוקף הצבא תלוי בשר הצבא וחוכמתו ותחבולותיו".

רמה 2

"ויסב אלוקים את העם דרך המדבר ים סוף, וחמושים עלו בני ישראל מארץ מצרים". (יג:יח). המילה "וחמושים". המפרשים נחלקו בפירוש המילה "חמושים". לפי החזקוני, הכוונה היא לצידה, כמו "וחימש את ארץ מצרים" (בראשית מא:לד), שהיה להם בצק רב שהספיק להם לחמישה שבועות. לפי תרגום אונקלוס, פירוש מילה זו הוא "זריזים", ויש גם פירושים אחרים. אולם, רוב מפרשי המקרא פירשו שבאור המילה היא (כמו השימוש המודרני) "מזוינים, עם נשק. 

אולם, לפי פירוש זה, מה הקשר בין החלק הראשון של הפסוק ובין החלק השני? מסביר הספורנו שהכוונה של התורה היא לומר שאף על פי שהיו חמושים בכלי זיין, ה' היה צריך להסב אותם דרך המדבר ים סוף, כי לא היה להם אומץ לב להילחם עם הנשק הזה, כי הם היו עבדים במצרים והם לא התרגלו ולא היו מאומנים בשימוש בכלי מלחמה.

רמה 3

"וירא ישראל את מצרים מת על שפת הים"(יד:ל). לפי המדרש שמובא ברש"י, הפירוש הוא שאחרי שהמצרים טבעו בים, הים פלט אותם, כדי שבני ישראל יהיו בטוחים שהם באמת מתו. אולם, הרשב"ם מסביר בדרך הפשט שצריכים להבין את דברי הפסוק כך: וירא ישראל  - שהיו על שפת הים – את המצרים מתים בתוך הים.

רמה 4

מה היה קודם – הים נקרע לשניים והקרקע נעשתה יבשה ורק אז עברו בני ישראל בתוכו? לא! קודם נכנס נחשון בן עמינדב, שהיה גיבור גדול, לתוך המים. המים היו סוערים והיו גלים ענקיים. אבל הוא לא פחד. ואז ה' עשה את הנס והים נעשה ליבשה ואחר כך עברו בני ישראל בתוכו.

ספרונו – רבי עובדיה ספורנו מאיטליה חיבר פירוש לתורה ולנביאים במאה ה16 
חזקוני – רבי חזקיה בן מנוח מצרפת חיבר פירוש לתורה במאה ה13
רשב"ם  -רבי שמואל בן מאיר מצרפת, נכדו של רש"י , חיבר פירוש לתורה ולגמרא במאה ה12
אונקלוס -  אונקלוס הגר חיבר תרגום לתורה במאה ה2
אבן עזרא – רבי אברהם בן עזרא מספרד חיבר פירוש לתורה במאה ה12
לפשוטו של מקרא פרשת בשלח תשע"ד
"כי כאשר ראיתם את מצרים היום לא תוסיפו לראותם עד עולם" (יד:יד) 

לפי הפשט הפשוט, מדובר כאן בהבטחה שנתן ה' לבני ישראל שפוחדים מהצבא המצרי והעם אשר אתו, ודברי ה' באים לעודדם ולחזק את רוחם. אולם, לאמתו של דבר, לפי הרמב"ן, יש משמעות הלכתית לדברים אלה:

"על דעת רבותינו (ירושלמי סוכה ה:א), היא מצוות עשה לדורות. ואם כן, יאמר הכתוב 'אל תיראו. התיצבו במקומכם וראו את ישועת ה' שיושיע אתכם היום מידם, ואל תשובו לעבודתם. כי מצרים אשר ראיתם אותם היום, הקב"ה מצווה אתכם שלא תוסיפו ברצונכם  לראותם מעתה ועד עולם'. ותהיה מצוה מפי משה לישראל...וכן "לא ישיב את העם מצרימה למען הרבות סוס, וה' אמר לכם 'לא תוסיפון לשוב בדרך הזה עוד' (דברים יז:טז), שהיא מצוה באמת, לא הבטחה. אחת מן השאלות שהעסיקו את הראשונים והאחרונים, מהמאה ה14 ועד היום היא : כיצד עבר הרמב"ם על האיסור לשוב למצרים ולהשתקע שם? (יש גם מסורת, לפיה הרמב"ם חתם על אגרותיו "העובר כל יום ג' לאווין"! וכן במשך הדורות, כבר מתקופת המשנה עד אמצע המאה ה20, היו קהילות גדולות בפוסטט (קהיר), אלכסנדריה וערים נוספות. למעוניין בדבר, יש מאמרים רבים שניתן להורידם מהאינטרנט, ביניהם המאמר המחכים של יואב הכהן: "הרמב"ם במצרים".

"ויאמר ה' אל משה מה תצעק אלי? דבר אל בני ישראל ויסעו" (יד:טו)

 מה הייתה "צעקתו" של משה רבנו? רש"י מביא את דברי המכילתא: "למדנו שהיה משה עומד ומתפלל. אמר לו הקב"ה: לא עת עתה להאריך בתפילה, שישראל נתונין בצרה. דבר אחר: עלי הדבר תלוי ולא עליך". לפי שני הפירושים האלה, משה עשה בדיוק את הדבר הנכון, כשבא האויב להשמיד, להרוג ולאבד. כן עשה במלחמת עמלק וכן אנחנו מצווים לעשות בכל עת צרה. אם כן, כיצד יש להבין את דברי ה' אליו? או שלא היה למשה "להאריך בתפילה" (ואין אנחנו יודעים כמה זמן הוא התפלל), או שהרגיע אותו ואמר שכדי להיוושע מהמצרים – אין צורך בתפילה כלשהי, וכאילו אמר הקב"ה – "זה בסדר; הנושא בטיפול". 

לא כן מפרש הספורנו: "מה תצעק אלי"? כי אמנם הוא (משה) היה בכלל 'ויצעקו בני ישראל אל ה' '(פסוק י'). אמנם, צעקת משה לא הייתה מיראת פרעה וחילו, כי כבר הגיד לישראל את מפלת המצרים ומיתתם, כאמרו: 'לא תוסיפו לראותם עוד עד עולם; ה' ילחם לכם' (פסוקים י"ג-י"ד). אבל הייתה צעקתו [של משה] על מרי ישראל שהעיזו פניהם באמרם 'המבלי אין קברים' (פסוק י"א), וחשב בשביל זה שלא ישמעו לו להיכנס בים. לפיכך, אמר לו [הקב"ה] 'מה תצעק אלי' בזה, כי אמנם אתה חושד בכשרים! 'דבר אל בני ישראל ויסעו' – ולא ימרו את פיך!
"ויבואו מרתה, ולא יכלו לשתות מים ממרה, כי מרים הם. על כן קרא שמה 'מרה'. וילונו העם על משה לאמר: מה נשתה? ויצעק אל ה', ויורהו ה' עץ וישלך אל המים; שם שם לו חק ומשפט ושם נסהו" (טו:כג-כה).

 לכאורה, בפנינו סיפור מעשה נפלא, על מצב של חוסר מים למיליוני אנשים פרט למים הדלוחים והמרים שבמרה. משה זורק עץ אל המים והמים נמתקים. המכילתא מגלה לנו דבר מעניין: אותו עץ היה "הרדוף הנחלים" שפרחיו, עליו וקליפתו רעילים ביותר. מעיר הרמב"ן שהמתקת המים היה 'נס בתוך נס'. כלומר, עצם ההמתקה היה נס, והנס היה גדול יותר כי העץ היה מר (רעיל). והרמב"ן משווה נס זה למלח שנתן אלישע הנביא במים (מלכים ב' ב:כא). ונראה להוסיף: שאם היה משה זורק עץ שהשרף שלו מתוק, היו הרשעים שבעם טוענים שאין כאן נס כלל. לכן הורה ה' למשה לקחת דווקאעאץ שכולו רעיל ומזיק, ודווקא עץ זה המתיק את המים.

עד כאן לגבי נס המתקת המים.

אולם, סוף הפסוק אומר דרשני. באלה חוקים ומשפטים הפסוק מדבר (המדרש מדבר על מצוות שבת, פרה אדומה ודינים, וכבר טרחו המפרשים להסביר מדוע דווקא מצוות אלו) ? ומה הניסיון? ומה הייתה הסיבה שבחר הקב"ה במתן מקצת דינים לישראל דווקא עכשיו?

יתכן שהתשובה גלומה בסיפור על ר' זוסיא מהניפולי. ר' זוסיא היה עני מרוד, שגר בתנאים תת-תנאים וסבל בגופו מכל מיני פצעים ומחלות. פעם בא אדם לפני רבו, והתייפח לפניו על רוב צרותיו, מצב בריאותו הקשה, ירידה בנכסיו, חוסר כסף לחתן את בנותיו ושאר צרות מצרות שונות. אמר לו: לך לך אל ר' זוסיא ותקבל אצלו את התשובה והמרפא לכל צרותיך ומכאוביך. נסע האיש להניפולי וחיפש את ר' זוסיא ומצאו בביתו (שאינו אלא מעין צריף עלוב), כשהקור והגשם  חודרים דרך הסדקים בקירות הבית, ור' זוסיא מרכין את ראשו בספר ומתעמק בלימודו. כאשר דפק האיש על הדלת וביקש אם זהו ביתו של ר' זוסיא, ענה לו הרב בסבר פנים יפות שאכן זה הוא, והכניסו לביתו. ישב לו האורח ומיד שפך את לבו לפני ר' זוסיא, וסיפר לו את כל אשר קרהו, ואת הצרות והמצוקה הגדולה שלו, את סבלותיו ותלאותיו, וששלחו אותו לר' זוסיא כדי למצוא מזור ותרופה, וכיצד יוכל למצוא את הדרך לחיות בסבלו. 

הסתכל אליו ר' זוסיא ותהה: מדוע שלחו אותך אליי? לך למי שהוא סובל, והוא ילמדך כל זה. אינני מבין  - לי, הרי, אין בעיות...

"רפאות תהי לשרך(לבשרך), ושיקוי לעצמותיך (חיים לנפשך)" (משלי ג:יח).

מי שקיים את צו הפסוק (שם, פסוק ה'): "בטח אל ה' בכל לבך" -  התורה שעוסק בה תהיה לו ל"רפאות" ול"שיקוי".

על כן, נתן לנו חוקים ומשפטים לעסוק בהם. הניסיון הוא: האם אנחנו מוכנים לקבל את עול התורה באהבה? ממשיך הפסוק (כ"ו) לומר: "אם שמוע תשמע לקול ה' אלוקיך והישר בעיניו תעשה והאזנת למצוותיו ושמרת כל חוקיו – כל המחלה אשר שמתי במצרים לא אשים עליך, כי אני ה' רופאך".    

שאלות לילדים ולנכדים פרשת בשלח תשע"ד
רמה 1

"ויסר את רכבו". מה פירוש המילה "ויסר"?

2.איפה נזכרת המילה "קברים" בפרשה?

ג.מה קרה לגלגלים של הרכבים של פרעה?

4.על מה מסופר בפרשה שהיה "מחוספס" ו"דק ככפור"?

רמה 2

1.איזה עם חנה לפני בעל פעור?    א. המצרים    ב.הפלשתים   ג.בני ישראל   ד.האמריקאים

2.היכן נזכר "מלאך" הפרשה?

3."ה' מלך, ה' מלך, ה' ימלוך לעולם ועד" הוא פסוק שמופיע בשירת הים. נכון/לא נכון

4.כמה ימים עברו מאז שבני ישראל עברו את ים סוף עד שהגיעו למרה?   א.יום אחד   ב.שלשה ימים   ג. שבוע   ד.חדש

רמה 3
1.על מה מכתוב שהם עמדו כמו שתי חומות?

2. מי אמרו "אנוסה מפני ישראל כי ה' נלחם להם"? א. הפלשתים   ג.המצרים   ג. הדגים בים סוף   הסוסים של המצרים

3.מי שרו שירת הים?   א. משה ואהרן   ב. רק משה   ג.משה ובני ישראל בקבוצה אחת ומרים והאנשים בקבוצה אחרת   ד.הצאן והבקר שיצאו עם בני ישראל ממצרים

4.בני ישראל לא היו יכולים לשתות מים במרה כי   א. הם היו מלאים בחרקים   ב. היו קרוקודילים בתוך המים            ג. בכלל לא היה שם מים   ד. המים היו מרים

רמה 4

1. איך בקע משה את הים?   א. הוא דיבר אליו   ב. הוא השליך עץ לתוך המים   ג.הוא נשף נשיפה גדולה (כמו שעושים בעוגת יום הולדת)   ד.הוא הרים את המטה שלו בידו על המים

2.הים שבני ישראל עברו בתוכו היה ים   א.כנרת   ב.המלח   ג.סוף   ד.התיכון

3.איך קראו בני ישראל לאוכל שירד מן השמיים בכל יום?   א.קורנפלייקס   ב.מן   ג.שוקולד   ד.פיצה

4. אסור היה לצאת ולאסוף מן בשבת. אבל היו רשעים שכן יצאו ללקוט את המן. מי הם היו?

א. שפנים רעים  ב. אוכלי נמלים   ג.משה ואהרן   ד.דתן ואבירם
