במלוא מובן המלה
פרשת בא תשע"ד
" ויהי חחושך...וימש חושך...ויהי חושך אפילה בכל ארץ מצרים שלושת ימים. לא ראו איש את אחיו ולא קמו איש תחתיו שלושת ימים"(י:כא-כג). אבן עזרא, כדרכו, מסביר את התופעה של מכת החושך כתופעה טבעית (כמו שהוא הסביר את פתיחת האדמה ובליעת עדת קורח: "יש אומרים שהיא (פתיחת הארץ) תורה על הימצא מה שלא היה (כלומר: דבר חדש), [אבל לדעתי, לא היה זה דבר חדש], וכבר נבקעו מדינות רבות וירדו הדרים בהן שאולה". והנה בים אוקיינוס, יבוא חושך עב, שלא יוכל אדם להפריש [להבדיל] בין יום ובין לילה, ועמוד זה לפעמים חמישה ימים, ואני הייתי שם פעמים רבות". לדעתו, כוונת המילים "לא ראו" היא שלא ראו לאור השמש והכוכבים, אבל " ייתכן שראו בנרות". "ולא קמו איש תחתיו" לא בגלל שהיו מרותקים למקומותיהם אלא שלא קמו "לעשות מלאכה ולצאת מביתו". הנס שבמכה זו היה העיתוי, שמייד אחרי שמשה נטה את ידו, התחיל הנס, והחושך הפסיק רק אחרי  שלושה ימים: "וימש חושך" -  "מן 'אמש', ימשיל החושך של אמש" (הערה 61

במהדורת "תורת חיים") כדברי משה. 

פרשנים אחרים (רמב"ן, אברבנאל ועוד) סוברים שמכה זו כולה ניסית. חושך מצרים לא היתה "אפיסת אור" (כלשון הרמב"ן) אלא דבר חדש שנברא רק עכשיו: "מלת "יהי" מורה על הווית ומציאות דבר-מה (כמפורש בבריאת העולם), ואין זה נופל על חושך הלילה שהוא העדר האור [ב]לבד...רק החושך הזה היה הפלא ופלא, שלוח מאוצר זעם, להעניש בו רשעים [ולכן]נכתב אצלו ,יהי' (הכתב והקבלה).

הם שוללים את האפשרות שיכלו המצרים להדליק נרות בנימוק שהעב הכבד – שמכיל מים רבים – היה מכבה כל נר. עוביו היה דומה ל "ממערות העמוקות אשר מתחת הארץ ובחילות העפר" (שאין הנר יכול לדלוק מחוסר חמצן).
ב"דעת מקרא" מובאת השערה מעניינת לגבי חושך מצרים - שניתן היה לחוש המישוש ("וימש חושך"):

            "יש אומרים, שהכוונה היא לסופת חול עזה, שגרגרי החול הנישאים ברוח יוצרים כעין ענן, המחשיך 

             את הראייה, וגם נתפס בחוש המישוש".  
במלוא מובן המלה

בא תשע"ד
רמה 1

לפני מכת הבכורות, הבטיח ה' לבני ישראל: "ולא יתן המשחית לבוא אל בתיכם לנגוף"(יב:כג). משמע – שמי שהמית את הבכורות היה "מלאך המוות" שעליו נאמר שהוא "משחית". אולם, זה תמוה, שהרי בהגדה של פסח, כתוב שהקב"ה בכבודו ובעצמו הוא שהרג את בכורי מצרים, וכן דורש בעל ההגדה:  "ועברתי בארץ מצרים בלילה הזה, והכיתי כל בכור בארץ מצרים... ובכל אלוהי מצרים אעשה שפטים, אני ה' "(יב:כג). "ועברתי בארץ מצרים - ...אני ולא מלאך, והכיתי כל בכור ...אני ולא שרף וכו' " מסביר הגאון מוילנא: מטבע הדברים, אוכלוסיה כל כך גדולה – יותר מ600,000 גברים (ומספר דומה של נשים), היו בהם זקנים וחולים שהיו אמורים למות באותו לילה. והמצרים היו אומרים: זה לא יד ה'  שמכה בנו אלא מגיפה (כעין חיידק אלים). לכן, עשה ה' נס נוסף -  שאף אחד מבני ישראל לא מת כדי להוכיח למצרים שיד ה' עשתה כל זאת.

רמה 2

"וישאלו איש מאת רעהו ואשה מאת רעותה כלי כסף וכלי זהב" (יא:ב). רעהו?! רעותה?! הרי המצרים היו אויבינו, שיעבדו אותנו ועינו אותנו – כיצד אפשר לתאר אותם כידידים ושכנים אוהבים??! מסביר יש"ר בפירושו לפרק י' פסוק ט' בקשר למכת החושך שארכה שלושה ימים, שהמצרים לא מתו מרעב ומצמא באותם ימים, למרות שלא היו יכולים לקום ממקומם,כי בני ישראל הביאו להם אוכל ומים. וכשראו המצרים שבני ישראל היו מטיבים להם ומצילים את חייהם,  ומוסיף הרב הירש שבני ישראל לא לקחו מביתם של המצרים שום דבר, הם כבר לא שנאו אותם יותר. זה היה בין מכת החושך למכת בכורות. ולכן, כשבני ישראל ביקשו מהם מתנות, הם שמחו לעזור: "ויתן ה' את חן העם בעיני מצרים"(יא:ג) 

רמה 3

כשהגיע הזמן לקחת שה לקרבן שיקריבו לה' , בני ישראל לא עשו את זה בסתר, כדי שלא יראו המצרים שהם לוקחים את אלוהיהם לשחוט. להפך! משה אמר להם: "משכו וקחו לכם צאו! (יב:כא). תמשכו את השה – בכוח – אף על פי שהשה מתנגד, קחו אותו ! שלא תהיו כגנבים בלילה אלא תראו להם שהם מתאמצים להתגבר על אלוהי מצרים ולשחוט אותם! תראו להם שאתם לא מפחדים לא מהם ולא מאלוהיהם!  

רמה 4

חידה: בפרשה יש שתי מכות שבהן כתוב שאי אפשר לראות. מהם?

תשובה: במכת הארבה כתוב שלא יכלו לראות את הארץ כי הארבה כיסה את כל הארץ, ומכת החושך, אף אחד לא ראה כלום!

הגאון מוילנא – הגר"א- (הגאון רבי אליהו מוילנא, שבליטא) חי במאה ה18, חיבר ספרים רבים, ונחשב לאחד מגדולי הדורות שבכל בכל הזמנים 
יש"ר – ר' יצחק שמואל רג'יו מאיטליה היה רב ומנהל שתירגם את התורה לאטלקית במאה הה19
הרב שמשון רפאל הירש (רש"ר הירש) היה רב בגרמניה בנאה ה19. הוא חיבר פירוש לתורה ועוד ספרים
לפשוטו של מקרא – פרשת בא תשע"ד
"ויהי חושך על ארץ מצרים וימש חשך...ויהי חשך אפלה בכל ארץ מצרים שלשת ימים. לא ראו איש את אחיו ולא קמו איש מתחתיו שלשת ימים. ולכל בני ישראל היה אור במושבותם"(י:כא-כג)

זה לא ברור בכלל אם מכת החשך הוא, ביסודו, תופעה טבעית. אבן עזרא סובר שכן: "והנה בים אוקינוס (ים התיכון), יבוא חושך עב, שלא יוכל אדם להפריש בין יום ובין לילה, ויעמוד (חושך זה) לפעמים חמשה ימים. ואני הייתי שם פעמים רבות". גם הרמב"ן אומר דברים דומים ותאר חשכה גדולה...שהיתה מכבה כל נר כאשר בכל החפירות העמוקות (מכרות?) ובכל מקומות החושך העצום – לא יתקיים הנר. וכן העוברים בהרי חושך לא יעמוד להם שם הנר ולא האש כלל...ויתכן שהיה אד עב מאד, מורגש, שהיה בו כמו ממש".ומדוע לא קמו? מסביר אבן עזרא – שבבית – כן קמו המצרים! ומה שנאמר "לא קמו איש תחתיו" [היינו] מביתו. כמו "שבו איש תחתיו"(טז:כט). אבל לא יצאו מבתיהם "כי אנה ילכו בלא אור". אגב, אבן עזרא מעיר הערה נבונה: "לא ידעו [המצרים] שהיו ג' ימים אלא על פי ישראל, שהיה להם אור". 

לדבריהם, הנס היה, בעיקרו, שכל זה אירע במצרים בלבד ובאותם ימים, "לכל בני ישראל היה אור במושבותם". 
לא כן סובר הכתב והקבלה, וטעמו עמו:

 "מילת "יהי" מורה על הווי. מציאות (המצאת) דבר מה (כלומר: "יהי" מורה על יצירה, יש מאין, כמו בפרשת בראשית בבריאת העולם).ואין זה נופל על חושך הלילה, שהוא העדר האור לבד, שמטעם זה לא נזכר הוויה אצל חושך במעשה בראשית. רק החושך הזה היה הפלא ופלא, שלוח מאוצר זעם, להעניש בו רשעים... וזה שבאר המשורר (תהלים קה:כח) "שלח חושך ויחשיך", ועל העדר לא יפול מילת "שלח". למדנו שנשתנה החושך הזה מכל המחשכים הנודעים לנו, והיה משמש כמו אפילה, שלא הועילה להם שמש וירח ונרות להגיה (לתקן) חשכם...ולא שהיה סיבת האפילה עניינים אידים או קיטורים שהאפילו בעד אור השמש, אבל הארץ האירה ביום לאור שמש, ובלילה לאור ירח; רק למצרים לבדה אפילה לעיניהם היתה, ולא הועיל להם כלום...ולא שהוכו בעוורון ובסנוורים, אלא עיניהם היו בריאים כמקודם...וזה החושך פעל פעולת האפלה, כי המציא עניין מה סמוך לעיניהם שמנע מרשעים אורם, כי היה בו ממש ומונע מהם ניצוצי אור".

"החדש הזה לכם ראש חדשים; ראשון הוא לכם לחדשי השנה"(יב:ב)

רש"י, ומפרשים אחרים מביאים שני פירושים למילים אלו, שניהם מובאים במכילתא. ה"פשט", לפי רש"י הוא קביעת ניסן לחודש הראשון בשנה. יש השלכות למעשה שמפורטות בתחילת מסכת ראש השנה. על פירוש זה אומר רש"י: "ואין מקרא יוצא מידי פשוטו". אולם, הפירוש האחר הוא ידוע ומפורסם – שמילים אלו מהוות המצוה הראשונה שנצטוו בה ישראל. וכן הוא מביא פירוש זה בתחילת פירושו לתורה" "אמר רבי יצחק: לא היה צריך להתחיל את התורה אלא מ'החדש הזה לכם', שהיא מצוה ראשונהה שנצטוו ישראל,. וכן במניין המצוות בספר החינוך: "מצוות קידוש החדש – לקדש – לקדש חדשים...שנאמר 'החדש הזה לכם ראש השנים', כלומר: כשתראו חידושה של לבנה – תקבעו לכם ראש חדש".

אולם, לא ברור בכל מדוע מופיעה מצווה זו דווקא באמצע הנרטיב של יציאת מצרים. ומה שייכת מצווה זו לאירועים שקדמוה ושלאחריה, ושילוב מצווה זו כהקדמה וחלק ממצוות הפסח?

עוד יש לתהות על הנוסח של ברכת החדש: "מי שעשה ניסים לאבותינו וגאל אותם מעבדות לחירות וכו." מה הקשר בין גאולת מצרים לקביעת ראש חדש?

ותשובה אחת לשתי השאלות נמצא בהסבר של הרב סולובייצ'יק. מצווה זו – קביעת הזמן, וסדר הפעולות שחייבים לעשות בהתאם לזמן ההוא -  היא מאפיין של אדם חופשי. שכן עבד – אין עיתותיו בידו. אין לו לא יום ולא לילה, לא חול ולא שבת, לא חג ולא מועד. ולכן, התורה פותחת את סדר הדינים שנוהגים בחג הפסח בקביעת ראש חדש על ידי בני חורין.

יציאת מצרים התחילה בקביעת החודש של הגאולה – לא לפי הלוח המצרי, אלא לפי החלטת המנהיגות היהודית, וזו היתה האתחלתא דגאולתנו.

על כן, בברכת החדש, מזכירים את הניסים שעשה ה' במצרים ועל מצוות קידוש החודש הסמוכה לה. וכשמזכירים את גאולת מצרים, ממשיכים ואומרים: "הוא יגאל אותנו בקרוב ויקבץ נידחינו מארבע כנפות הארץ" – הגאולה השלמה. ומסיימים " "חברים כל ישראל!" לזכר אירוע נוסף שאף הוא היה בראש חדש – שנעבוד את ה' "כאיש אחד, בלב אחד".

"כל מחמצת לא תאכלו, בכל מושבותיכם תאכלו מצות"(יב:כ) המילים "בכל מושבותיכם" טעונים בירור.
האם התורה באה לחדש לנו שמצוות לא תעשה של חמץ ומצוות עשה של אכילת מצות נוהגות בכל מקום, גם מחוץ למקדש ואפילו בחוץ לארץ? מילים אלו מובאות במקומות אחרים, כאשר הכוונה היא לחדש לנו  בוודאי אין צורך בכך, שהרי מצוות אלו אינן מצוות התלויות בארץ ולא במקדש, ואין צורך "לחדש" לנו שהן נוהגות, "בכל מושבותיכם". אמנם, התורה נוקטת מילים אלו כדי ללמד אותנו שנוהגת רק אחרי ירושה וישיבה (14 שנים הראשונות אחרי שנכנסו אבותינו לארץ), או ללמדנו שאף על פי שהיה מקום לומר שאין המצווה נוהגת בארץ, כי אינה "חובת קרקע", באה התורה ללמדנו שהמצווה נוהגת גם בחו"ל (קידושין לז.), או למדנו שאיסור הבערת אש בשבת נוהגת רק "בכל מושבותיכם", דהיינו – חוץ למקדש, אבל במקדש מותר להעביר אש (למלאכות המקדש) [שבת כ.). אבל מהי משמעות מילים אלו במצוות הפסח? מסביר רש"ר הירש: "מחמצת" (חמץ)  מתייחסת לקרבנות מנחה שמקריבים על גבי המזבח – שבכולן (פרט לשני הלחם שבכולן מקריבים בשבועות) יש איסור להקריב חמץ (ויקרא א:יא), אבל מותר לאכול חמץ "בכל מושבותיכם", שונה חג הפסח, שהאיסור נוהג גם מחוץ למקדש: "בכל מושבותיכם תאכלו [רק] מצות".      

