פרשת חיי שרה תשע"ג
"ויהיו חיי שרה מאה ועשרים שנה ושבע שנים שני חיי שרה."

מעיר בעל "מנחה בלולה", רבי מנחם בן יעקב הכהן מפורט שבאיטליה במאה ה16 (כנראה, הוא היה הראשון למשפחת רפפורט, שרובה כהנים): "ויהיו" בגימטריה = 37. שרה ילדה את יצחק בהיותה בת 90, והיא נפטרה בגיל 127. הווי אומר: כל ה"חיים" שלה היו בשנים שהייתה אם ליצחק. אשה עקרה בלי בנים לפעמים מרגישה שחייה אינם חיים, וכדברי רחל ליעקב: "הבה לי בנים ואם אין, מתה אנוכי." (בראשית ל:א)
אולם, דרך לגמרי אחרת יש לרש"ר הירש בפירושו לפסוקנו: "כל השנים האלו (100-20-7) גם יחד קרויות "חיי שרה." – היא "חיה" בכולן. וכל 127 שנות חייה היו חיי חיוניות ושמחה, חיים טובים ובעלי משמעות, ולא היה בהם אף רגע שמוטב היה לה שלא לחיות אותו.

וכפי שפירש רש"י: "כולן שווין לטובה."      
חיי שרה  תשע"ג

רמה 1

אברהם לא ביקש מעפרון באופן ישיר למכור לו את מערת המכפלה, אלא הוא פנה לבני חת "לפגוע" (לדרוש) מעפרון שימכור אותה לו. מדוע? מסביר רמב"ן כי מנהג המקום היה "כי אחוזת קבר אין יכול להיות אלא ברצון כל בני העיר. וכן מוכיח לפנינו כשנתן אברהם הכסף לעפרון : 'ויקם לו לאחוזת קבר מאת (כל) בני חת, לכל באי שער עירו." 

רמה 2

בברכת המזון, אנחנו מבקשים מה' שיברך אותנו "כמו שנתברכו אבותינו אברהם יצחק ויעקב 'בכל, מכל, כל. "

מה המשמעות של מלים אלו? "בכל" – כמפורש בפרשתנו: "וה' ברך את אברהם בכל (כד:א). ביצחק נאמר: "ויבא לי ואוכל מכל." וביעקב נאמר: "כי חני אלוקים וכי יש לי כל"

רמה 3 
לבן היה ידוע כעובד עבודה זרה (כמו שכתוב בבריחת יעקב, שרחל לקחה את התרפים (פסלים) של אביה. אולם, כשהוא בא לארח את אליעזר עבד אברהם, שאיננו מאמין בעבודה זרה, הוא אומר לו: "למה תעמוד בחוץ, ואנוכי פניתי הבית(כד:לט)." ודרשו חז"ל שהוא פינה את הבית מעבודה זרה. "בוא ורא," אמר ר' יוסף הורביץ "מה לבן הארמי הזה אינו עושה בשביל כסף (המתנות שהביא איתו אליעזר)? אפילו את האלוהים שלו הוא מוכן לזרוק מן הבית כדי שיבוא אליו העבד העשיר!" 

רמה 4

אליעזר מצא אשה ליצחק כשהיא עמדה ליד הבאר לשאוב מים. יודעים מי עוד פגשו את נשותיהם ליד הבאר? יעקב אבינו פגש שם את רחל ומשה רבנו פגש שם את צפורה.
