במלוא מובן המלה
פרשת חיי שרה תשע"ב
"ותלד שרה אשת אדוני בן לאדוני אחרי זקנתה"(כד:לו)

לכאורה קשה: מה ראה אליעזר להוסיף שיצחק הוא "בן זקונים" שנולד כששרה הייתה זקנה מופלגת (אחרי זקנתה) ? 

מסביר הנצי"ב, שלא יאמרו: איך אפשר שישא בנה של שרה נכדה של נחור?! (שהרי אברהם ונחור אחים היו, ויצחק ובתואל בני דודים היו, וכיצד יתחתן יצחק עם רבקה, בתה של בתואל?
על כן, סיפר העבד שההפרש בגיל בין יצחק לרבקה לא היה כל כך עצום, כי יצחק נולד רק "אחרי זקנתה".

במלוא מובן המלה

חיי שרה תשע"ד

רמה 1

"ויתן לי את מערת המכפלה אשר בקצה שדהו"(כג:ט). אברהם ביקש לקנות רק את מערת המכפלה ולא את השדה שבה היא נמצאת, והו (וזרעו אחריו) יוכלו להגיע למערה בלי לעבור דרך שדה עפרון, היות והמערה נמצאת בקצה השדה, ולא יצטרך לעבור דרך שדה דרך השדה. אולם עפרון אמר שהוא יתן לאברהם לא רק את המערה אלא גם את השדה: "השדה נתתי לך!"(פסוק י"א). מדוע הוסיף עפרון לתת לאברהם מה שהוא לא ביקש? עונה רמב"ן: אמר עפרון לאברהם שלא יתכן לאדם נכבד כמו אברהם שתהיה לו המערה לאחוזת קבר, והשדה יהיה לאחר. ואברהם שמח בכך וקנה הכל בדמים שהזכיר לו. 

רמה 2

"והאיש משתאה לה, מחריש, לדעת ההצליח ה' דרכו אם לא" (כד:כא). "אם לא"? כיצד הסתפק אליעזר אם ה' כוון אותו למקום הנכון ולנערה הנכונה – הרי הכל קרה (ומיד!) בדיוק לפי הסימנים שהוא קבע לעצמו! וברור שה' הצליח דרכו! מסביר הספורנו: שאליעזר עדיין לא ידע אם הנערה הזאת עובדת בחינם, ושמא היא תבקש שכר על השירות הטוב שהיא נתנה. ולכן, הוא חיכה, וכשרבקה לא ביקשה דבר (ואליעזר,על דעת עצמו, נתן לה  תכשיטים) ועוד אמרה לו שהיא ממשפחת אברהם (פסוק כ"ד), רק אז היה העבד בטוח שה' הצליח דרכו "ויקד האיש וישתחו לה'"(פסוק כ"ו)

רמה 3

מדוע נקראה המערה שקנה אברהם "מערת המכפלה" ? המפרשים מציעים תשובות רבות. פירוש מעניין אומר הרשב"ם: שהמלה "מכפלה" אינה מתארת את המערה, אלא "מכפלה" היא השם של האיזור. והוא מביא הוכחה מפסוק י"ז, שכתוב שם: "שדה עפרון אשר במכפלה".

רמה 4

רבקה הייתה נערה טובה, כי היא נתנה מים לכל הגמלים, למרות שזה היה קשה לה – כי גמלים שותים הרבה מים. לכן, אליעזר ידע שהיא מתאימה להיות אשתו של יצחק.

רמב"ן – רבי משה בן נחמן, נולד בספרד במאה ה13 ונפטר בעכו. הרמב"ן חיבר פירוש לתורה, חידושים לגמרא לגמרא וכתב ספרים רבים
ספורנו – רבי עובדיה ספורנו חי במאה ה16 באיטליה וחיבר פירוש על התורה, על הנביאים ועוד ספרים

רשב"ם – רבי שמואל בן מאיר, נכדו של רש"י, צרפת, המאה ב12
