פרשת דברים תשע"ב

"כי ה' אלוקיך ברכך בכל מעשה ידיך " (ב:ז)

"לשון 'מעשה ידיים' אינו נופל אלא על המתעסק בעבודת האדמה, במסחר וכדומה. וכל אלה לא היו לאנשי דור המדבר! ומה זה שאמר להם משה: "ברכך בכל מעשה ידיך"?!

ייתכן שהברכה שהזכיר פה הוא הרכוש הגדול שבא להם בצאתם ממצרים, וזה היה להם מן הדין לתשלומי שכר עבודתם את מצרים בשנים הרבות (הכתב והקבלה).
דברים תשע"ב

רמה 1
בתחילת הפרשה, מתחיל משה רבנו לדבר אל בני ישראל – דברי פרידה ובעיקר דברי התורה שהוא לימד אותם במשך 40 שנה - דווקא עכשיו? איך ידע שמיתתו קרובה? מסביר אברבנאל ששני סימנים היו למשה על כך: הם היו בעבר הירדן – ארצותיהם של סיחון מלך האמורי ועוג מלך הבשן – והן כבר נכבשו, והוא ידע שאחרי כיבוש עבר הירדן (בו ישבו ראובן, גד וחצי שבט מנשה), נגמר תפקידו ולא יזכה להביא את שאר השבטים לארץ כנען (לעיל כ:יב). גם המקום בו  הוא נמצא – "בעבר הירדן" וסמוך לכניסה לארץ – היה לו לסימן שעכשיו הוא הזמן לפרט ולהסביר את כל המצוות שנצטוו בני ישראל במשך כל השנים שהיו במדבר. 

רמה 2
תמיד קוראים פרשת דברים סמוך לתשעה באב. יש כינוי לשבת הזאת: שבת חזון. הסיבה לדבר: ההפטרה פותחת בנבואת ישעיהו : "חזון ישעיהו בן אמוץ". ההפטרה היא עצובה מאוד לפי שהיא מזכירה את חטאי בני ישראל והעונשים שהם יקבלו. באמצע הפרק, אומר הנביא: "איכה הייתה לזונה (למי שעזבה את הדרך הנכונה) קריה נאמנה" (הכוונה היא לירושלים). גם בפרשתנו, המלה "איכה" נזכרת: "איכה אשא לבדי טרחכם ומשאכם וריבכם". וגם המגילה העצובה שאנחנו קוראים בתשעה באב, הפרק הראשון וגם פרקים אחרים במגילה שאנחנו קורעים בתשעה באב פותחים במילה "איכה" . ומכיוון שהמילה "איכה" מופיעה גם בפרשת השבוע, גם בהפטרה וגם במגילה שקוראים בעוד כמה ימים, קוראים לשבת "שבת חזון", המילה הראשונה של ההפטרה.

רמה 3

מדוע מוכיח משה את בני ישראל דווקא אחרי כיבוש ממלכת סיחון וממלכת עוג? אומר הרב יוסף בכור שור (שחי לפני אלף שנה):שדווקא עכשיו – שראו בני ישראל את כוחו וגבורתו של ה' שלוחם עבורם ומביאם להצלחה ולכיבוש הארץ שהוא הבטיח להם, הכירו בני ישראל שאבותיהם, שפחדו להיכנס לארץ,  חטאו לה' וטעו טעות חמורה! הדור הנכנס לארץ, הצטער על הטעות הנוראה הזאת, ולכן החליט משה שזה הזמן להוכיח אותם על החטאים שגם הם עושים.

רמה 4
בספר דברים יש  10 פרשות. אתם יודעים כמה זמן לקח לומר אותן? רק 37 יום!

