פרשת עקב תשע"ב
"בשבתך בביתך ובלכתך בדרך ובשכבך ובקומך".

מעשה באברך מחסידי קוצק שהיה סמוך על שולחן חותנו, והיה יושב ועוסק בתורה ומתנהג בחסידות.לימים, יצא לרשות עצמו ויצא מטופל בבנים ובעסקים ומוטרד בטרדות החיים עד שהוכרח למעט בתורה ובחסידות. בא אל הרבי מקוצץ והתאונן בפניו על כך.אמר לו הרבי: כתוב במשנה בסוף מסכת אבות: "רצה הקב"ה לזכות את ישראל; לפיכך הרבה להם תורה ומצוות." לכאורה – איפכא מסתברא לה! אם רצה הקב"ה לזכות את ישראל לזכות (מלשון זך וטהור), היה צריך למעט במצוות, כדי שגם אנשים הטרודים בפרנסה ובגידול ילדיהם יוכלו אף הם לקיים את כולה. אלא, רצה הקב"ה שהתורה תלווה את האדם בכל יום ובכל זמן – בזמן שהוא בביתו ובזמן יציאתו ממנו, בזמן שהוא ער ואפילו בזמן שישן!
איכר חורש, זורע ונוטע – יש לו מצוות עשה ולא תעשה של כלאי זרעים וכלאי הכרם, לקט שכחה ופאה ותרומות ומעשרות וכו'.

בעל הבית הטרוד בבנין ביתו – יש לו מצוות מעקה ומזוזה ואיסור הלנת שכר שכיר ועוד.

סוחר – כמוך – העוסק במשא ומתן – הרי יש לך מצוות עשה ולא תעשה רבות: אונאה, מידות ומשקולות תקינים, הין צדק ועוד.

כל המצוות – גם אלו שניתנו לאדם לקיימן במהלך עסקיהם – באות לזכות את ישראל – שבמהלך העיסוק במעשיו היומיומיים, יוכל לקיים  מצוות רבות, בכל עת ובכל שעה: "בשבתך בביתך ובלכתך בדרך ובשכבך ובמקומך.".
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רמה 1

"והיה עקב תשמעון את המשפטים האלה ". כך פותחת פרשתנו. אומר על זה בעל "מנחה בלולה", שחי לפני כ500 שנה: הכוונה היא למצוות ה' שנתן לנו ואשר כתובות בתורתו הקדושה. זאת – בניגוד למשפטים וחוקים שמחוקקים אותם בני אדם. לפעמים חוקים אלה הם בלתי-מוסריים, כמו למשל, החוקים שחוקקו הנאצים ימח שמם. רק "משפטי ה' אמת צדקו יחדיו"(תהלים יט:י)

רמה 2
"ורם לבבך ושכחת את ה' אלוקיך"(ח:יד) התגאות והתרוממות על הישגיו גורמים לבני אדם לשכוח שה' הוא האלוקים, גדול ממנו בהרבה. דוגמא לצניעות וענווה הוא רבי נפתלי אמסטרדם, אבי תנועת המוסר בליטא לפני מאתיים שנה. עליו מספרים שהיה נוהג עם כל אדם בשפלות וענווה, ללא צל של התנשאות, והוא ברח מכל כבוד וגדולה. הוא לא הניח שום אדם לשרת אותו, והיה משתדל שלא יקומו בפניו. הוא לא הסכים בשום אופן לשבת בשורות הראשונות בבית הכנסת (חוץ מבתי כנסת שבהם כיהן כרב, והיו דורשים את זה ממנו), והיה קובע את מקומו בין שאר המתפללים. אנשי הלסינקי שבפינלנד סיפרו שבזמן שהוא כיהן שם כרב הקהילה, היה תמיד נכנס לבית הכנסת עם ספר קדוש בבית השחי שלו כדי לתלות את הכבוד שהיו נוהגים הקהל כשעמדו בזמן שעבר – בקדושת הספר אשר לו, ולא בו בעצמו.

רמה 3
"ולמדתם אותם את בניכם לדבר בם, בשבתך בביתך ובלכתך בדרך" (יא:יט) מעיר החתם סופר: האב חייב ללמד את בניו תורה ומצוות, ולא רק שישמור ויקיים אותם כל זמן שהם גרים בתוך ביתו.

אלא, גם כשהם יוצאים מביתם ובונים לעצמם את דרכם בחיים, הלימוד שהם ספגו בביתי יהיה ניכר בהם וילווה אותם בכל אשר ילכו.

רמה 4
"כי ה' אלוקיך מביאך אל ארץ טובה – ארץ נחלי מים". נכון – היינו במדבר, מקום שאין בו מים. אבל בארץ ישראל יש, ברוך ה', מים! 

