פרשת עקב תשע"ג

"ולא תביא תועבה אל ביתך" (ז:כו). רבי לוי יצחק מברדיצ'וב היה אומר: המכניס גאווה בתוך לבו עובר משום "לא תביא תועבה אל תוך ביתך", שהרי אין לך תועבה גדולה מגאוותנות. ומקרא מלא הוא: "תועבת ה' כל גבה לב" (משלי טז:ה). 

והלא הדברים קל וחומר: ומה המכניס גאווה לתוך ביתו כך, המכניס גאווה לתוך לבו, על אחת כמה וכמה.
עקב תשע"ג
רמה 1

"כי תאמר בלבבך רבים הגוים האלה ממני, איכה אוכל להורישם? לא תירא מהם, זכור תזכור את אשר עשה ה' אלוקיך לפרעה ולכל מצרים (ז:יז-יח). ה' איננו מכחיש שהגויים הם באמת מרובים מבני ישראל, והפחד הטבעי שבלבבם של בני ישראל, אינו מהווה כפירה בקב"ה. אמנם יש ממה לפחד! אבל יש גם דרך להתגבר על הפחד. הדור הנכנס לארץ צריך להיזכר במה שקרה במשך ארבעים שנה מאז יציאתם ממצריים. הקב"ה נלחם נגד כל אויבינו וכל צרינו. וכשם שהוא עשה לפרעה ולכל מצרים, כך יעשה לכל העמים שיעמדו נגד ישראל .

רמה 2

"לא תוכל כלותם מהר, פן ירבה עליך חיית השדה" (ז:כב). משמע מן הפסוק שעם ישראל לא יהרגו את כל הגויים העומדים מולם "במכה אחת", כי אם כולם ייהרגו, יהיו הרבה חיות בלי שמירה שיתקיפו את בני ישראל. אבל בהמשך (ט:ג) כתוב: "והורשתם ואבדם מהר"! אומר הרב דוד צבי הופמן (מגדולי גרמניה לפני כמאה שנה): שני הפסוקים משלימים אחד את השני. תחילה, ישראל ינצח במלחה נגד עיקר חיילות הגויים, ולא יישארו להם צבאות חזקים לעמוד בפני בני ישראל. אבל כאן, משה מצווה את בני ישראל להשאיר בכוונה חלק מן העמים, כדי שישמרו על עצמם ועל בני ישראל ולא יתנו לחיות להתקיף אותם.
רמה 3

בפרשה, אנחנו מצווים "ללכת בכל דרכיו" (י:יב). מה הכוונה? מה הן דרכי ה'? אומר הרב יעקב צבי מקלנברג (בגרמניה, לפני 150 שנה) בפירושו לתורה "הכתב והקבלה": דרכי ה' הן המידות הטובות שלו: "ה', ה', א-ל רחום וחנון, ארך אפיים ורב חסד ואמת". ממידות נפלאות אלו שנוהג בם ה' כלפי בני אדם – אנחנו צריכים "ללכת בכל דרכיו" ולהתנהג בהן.

רמה 4
כל הברכות שאנחנו מברכים (כמו ברכת המוציא או ברכת על נטילת ידיים או ברכת אשר יצר), לא כתובות בתורה. יש רק ברכה אחת שכתובה בתורה, והיא נמצאת בפרשה:"ואכלת ושבעת וברכת את ה' אלוקיך". לברכה זו קוראים ברכת המזון.
