פרשת האזינו  (תשע"ג)
"וינבל צור ישועתו" (לא:טו). 

מה עשה העם? "וינבל – החשיב כנובל - צור ישועתו." וה', יצר עושה והושיעו – כבר "נבל" כביכול, כצמח אשר עלהו כבר נבל. והתורה ששמרה על עם ישראל עד עכשיו – כבר מילאה את תפקידה ההיסטורי, אחרי שהעם עומד כבר על רגליו בארצו. ולכן , יש לפנות ל"תורות חדשות", זרות ליהדות ולעתים נתעבות, אבל העיקר הוא שהן מודרניות ולא עבר עליהם הכלח" (הרב שמשון רפאל הירש)
ואולי כדאי להוסיף דברים כדורבנות שאמר בן דורו של הרב הירש – המלבי"ם. שני הרבנים הגדולים האלה נאבקו נגד תנועת הרפורמים שצצה במאה ה19. 
פעם, ניגשו אליו אנשים שביקשו להכניס שינויים והוספות לתפילה כדי לרענן, לעדכן ולחדש אותה בדור החדש בו הם חיו. הם הציעו, בין השאר, להתפלל בלע"ז, לנגן באורגן, להלביש את הרב בלבוש של כמרים פרוטסטנטים, להשמיט את הכמיהה לציון מן הסידור ועוד ועוד, כדי שלא יהיו בחזקת "ישן נושן" וארכאי.  

השיב להם: " לי אתם קוראים ארכאי?! אתם  הארכאים! "מתחילה עובדי עבודה זרה היו אבותינו!"
האזינו  (תשע"ג)
רמה 1

"יערוף כמטר לקחי תזל כטל אמרתי". רבי אלימלך מלז'נסק היה אומר: עלינו לדעת שכשם שהמטר והטל יורדים על הארץ לא לטובת עצמם אלא הקב"ה מוריד אותם על הארץ לטובת בניו, כך התורה שהוא נתן לנו ואמרותיו הטהורות שהוא אמר לנו – לא לשם עצמו הוא נתן ואמר ולימד אותנו, אלא לטובתנו. 

רמה 2

"הצור תמים פעלו, כי כל דרכיו משפט" אנחנו מאמינים שכל מה שעושה הקב"ה, הוא עושה במשפט ובצדק. ואף על פי שלפעמים, אנחנו לא מבינים את דרכיו ומדוע הוא עושה מה שהוא עושה, אנחנו בטוחים שהוא "המלך המשפט."

משל למה הדבר דומה? לילד קטן חולה והתרופה שרושם לו הרופא היא מרה מאוד. וכאשר ההורים מנסים לתת לו את התרופה, הוא נלחם בכל כוחו ואינו מבין כיצד זה ייתכן שההורים שלו, שאוהבים אותו, מתנהגים אליו באכזריות. אבל ילד גדול יותר מבין שאפילו אם התרופה יש לה טעם מר, אם הרופא וההורים נותנים אותה לו, אף על פי שאינו מסוגל להבין כיצד זה לטובתו, הם בוודאי צודקים. וכן הקב"ה: כל דבריו משפט."   (החפץ חיים)

רמה 3

מי שיסתכל בספר תורה בפרשה שלנו יגלה דבר מעניין. אין המלים והפסוקים ממלאים את כל השורה, אלא הם נראים כמו שני עמודים ורווח גדול באמצע. האם אתם יודעים באיזה מקום אחר בתורה יש משהו דומה? (זה לא בדיוק אותו דבר, אבל גם שם המלים לא ממלאים את כל השורה)

התשובה: בפרשת בשלח, בשירת הים.

רמה 4

הפרשה מדברת על בני ישראל שיהיו רעים, וה' יעניש אותם. איך הוא יעניש אותם? הוא לא ישמור עליהם מהגויים הרעים שיעשו להם צרות. אבל הסוף יהיה טוב, וה'  יעשה נקמה לגויים הרעים. 

