בס"ד
לראש השנה התשע"ד ולפרשת האזינו
יום טוב ראשון של ראש השנה תשע"ד

האם תקיעת שופר צריכה כוונה? לכאורה – כן! בוודאי! וגם מכריזים לפני התקיעות שכל אחד יתכוון לצאת ידי חובת מצוות שמיעת קול שופר!

אלא, שאין הדבר כל כך פשוט. דן בזה הרב שמואל יעקב רובינשטיין בספרו "שמן לנר".

בפרק ב' מהלכות קריאת שמע, פסק הרמב"ם שהקורא את השמע ולא כיוון לבו בפסוק ראשון – לא יצא. ומקשים: הרי הרמב"ם סובר כמאן דאמר "מצוות אין צריכות כוונה", וכמו שכתב בפרק ו' מהלכות מצה, שאם אדם אכל מצה "סתם", בלי להתכוון למצוות אכילת מצה בפסח – יצא!

על קושיה זו, ניתן להשיב לפי שיטת רבנו יונה מגירונדי, אחד מהראשונים), שאפילו מי שסובר "מצוות אין צריכות כוונה", זה רק בדבר שיש בו מעשה, כגון לבישת טלית, נטילת לולב ואכילת מצה. במצוות כאלו, האדם עשה את מעשה המצווה, וזה העיקר, ולכן יצא ידי חובתו. מה שאין כן במצווה שכל כולה היא בדיבור ובאמירה בלבד – הדיבור והאמירה הן עיקר המצווה, ולכן, אם לא כוון לבו – לא יצא.

על תשובה זו, הקשו ממצוות שופר, שהרמב"ם פוסק בפרק ב' של הלכות שופר שאם לא התכוון התוקע להוציא את השומע, או שלא התכוון השומע לצאת ידי חובתו – בשני המקרים האלה – השומע לא יצא ידי חובתו. ולכאורה קשה: הרי גם תקיעת שופר היא מצווה שיש בה מעשה (התקיעה), ואם כן, לפי הכלל שלימד אותנו רבנו יונה, הדין היה צריך להיות שבשני המקרים – יצא השומע, שהרי היה בשני המקרים "מעשה מצווה". ומדוע פסק הרמב"ם שבמקרים אלה – השומע לא יצא?

ההסבר הוא כך: מצוות תקיעת שופר אינה דומה לכל המצוות, כי אף על פי שעושים מעשה, אין המעשה עיקר המצווה, שהרי התורה אינה מצווה אותנו "לתקוע", אלא היא קובעת שראש השנה הוא "יום תרועה". ובאמת המצווה עצמה, אין בה "מעשה" אלא, כדברי הרמב"ם בפרק א': "מצוות עשה של תורה לשמוע קול שופר " וזהו הנוסח של הברכה: "ברוך אתה ה' אלוקינו מלך העולם אשר קדשנו במצוותיו  לשמוע קול שופר"

ובכן, במצוות שופר, כמצוות קריאת שמע – בלי כוונה - אין האדם יוצא ידי חובתו.

והסביר הרב סולובייצ'יק זצ"ל, שעיקר מצוות קריאת שמע היא קבלת עול מלכות שמיים, והמשמעות העיקרית של מצוות תקיעת שופר היא להעיר ולעורר את האדם, כמו שכתב הרמב"ם בפרק ב' של הלכות תשובה: "אע"פ שתקיעת שופר בראש השנה גזירת הכתוב, רמז יש בו. כלומר: עורו ישנים משנתכם, ונרדמים מתרדמתכם, וחפשו במעשיכם, וחזרו בתשובה וזכרו בוראכם. אלו השוכחים את האמת בהבלי הזמן, ושוגים כל שנתם בהבל וריק אשר לא יועיל ולא יציל, הביטו לנפשותיכם והיטיבו דרכיכם ומעלליכם. ויעזוב כל אחד מכם דרכו הרעה ומחשבו אשר לא טובה."

ומצוות אלו – קריאת שמע, שיסודה היא קבלת עול מלכות שמיים, ותקיעת שופר שעניינה היא קריאה לאדם לפשפש במעשיו ולשנות לטובה את חייו – בוודאי צריכים כוונה. 

ראש השנה א' תשרי תשע"ג

רמה 1

ראש השנה נקרא יום" זכרון תרועה" (ויקרא גג:כד) וגם "יום תרועה" (במדבר כט:א). על ההבדל בין "זכרון תרועה" ל"יום תרועה" נאמרו פירושים רבים. לפי הרב יעקב צבי מקלנברג, שחיבר את פירושו לתורה "הכתב והקבלה" במאה ה 19, יש להבין את ההבדל לפי השורש של המילה "תרועה". לדעתו, השורש הוא ר-ע-ע (מלשון רעוע, ודבר העומד להישבר), בדומה לפסוק (תהלים ב:ט): "תרועם בשבט ברזל, ככלי יוצר תנפצם". ובכן, נצטווינו לזכור את חטאינו, להכניע את ליבנו לחזור בתשובה, ולשבור את יצר הרע שבתוכנו. ועל ידי זה, יוכתר היום כ"יום תרועה" – יום ניצחון על היצר.

רמה 2

המילים "יום תרועה" – יש להן פירוש אחר שהביא רבי אהרן גרינברג בספרו "עיטורי תורה". לפי פירוש זה, המשמעות של המילה "תרועה" היא צעקה, כמו "יריע, אף יצריח"(ישעיה מב:יג).. זהו היום שאדם פונה לקב"ה וצועק ומתחנן לו לרחם עליו ולדון אותו לחיים טובים בשעה הבאה.

רמה 3

פעם, בראש השנה, ראו שהאדמו"ר החסידי, רבי דוד מהעיר לעלוב שבפולין במאה ה18 לא היה בבית הכנסת בזמן התפילה. הלכו לחפש אותו כדי שישמע תקיעת שופר, ומצאו אותו עומד ליד האכסניה שהוא התארח בה. מה מה הוא עשה שם? הוא הפך את הכיפה שלו, הכניס בתוכה שעורים, והיה מאכיל את הסוסים, כי העגלון שהיה אמור להאכיל את הסוסים מיהר מאוד לבית הכנסת ושכח לתת מזון לסוסים. כשגמר ר' דוד את המשימה וחזר לבית הכנסת, אמר לו הרב יעקב יצחק הורוביץ, שנקרא "החוזה מלובלין": עכשיו הכנת אותנו למצוות תקיעה בשופר. יהי רצון שכמו שריחמת על הסוסים, כך ירחם ה' עלינו.

רמה 4

לפעמים, ילדים עומדים ליד בעל התוקע בזמן התקיעות. זה בסדר, אבל צריכים לזכור לא להפריע ולא לדבר כלל מתחילת התקיעות ועד סופן.
יום טוב שני של ראש השנה, ב' תשרי תשע"ד
קריאת התורה ביום שני של ראש השנה עוסקת בהצלת ישמעאל, וכל אשר אירע לו. לכאורה, מה לכל זה ליום הזיכרון שלנו? אומר ר' שמואל יעקב רובינשטיין:יש כאן מסר גדול לגבי עיצומו של ראש השנה, ועד היכן נכונים הדברים ש"שערי דמעות לא ננעלו", ומה יכולה אנחה וצווחה מ"האמה הזאת" ומ"פרא אדם", עד שההן בוקעות רקיעים: "וישמע אלוקים את המער באשר הוא שם" (בראשית כא:יז).

ומוסיף הרב צבי יעקב אברהם זידמאן, שממילים אלו – "באשר הוא שם" -  לומדים שיש בידינו לבקש מהקב"ה לשפוט ולדון אותנו לא לפי מעשינו שבעבר, וגם לא לפי המעידות והכישלונות שלנו בשנה הבאה, אלא לפי המצב שלנו בזה יום הדין, כשאנחנו עומדים לפני הקב"ה בתשובה ותפילה.
ראש השנה ב' תשרי תשע"ד

רמה 1

רבי יחזקאל מקוזמיר, שבפולין (מאה ה18)טען פעם לפני הקב"ה: ריבונו של עולם! אמת הדבר, שאנחנו בעלי חובות גדולים ואנחנו חייבים לך הרבה מאוד. אך דרך העולם היא, שבשעה שסוחר רואה, כי הלקוח שלו במצב רע, והוא קרוב לפשיטת רגל, הוא אינו מניח לו ליפול. אלא, הוא תומך בו כדי שיוכל לשוב לעמוד על רגליו, ובמשך הזמן, הוא יצליח לשלם את מה שהוא חייב. אף אנו מבקשים ממך, ריבונו של עולם: "כתבנו בספר החיים"! תן לנו מעט חיים חדשים באשראי! ואף כדאי לך, שנחזור אליך ונפרע את חובותינו אליך. תעשה זאת, ריבונו של עולם – "למענך, אלוקים חיים".

רמה 2

אחד מן הפסוקים שאנחנו אומרים ב"מלכויות" הוא: "לא הביט אוון ביעקב ולא ראה עמל בישראל, ה' אלוקיו עימו ותרועת מלך בו" (במדבר כג:כא).אומר ר' חיים מצאנז, אדמו"ר בפולין במאה ה19: מי שאינו רואה בלבו אוון (חטא) ביעקב, ולא ראה עמל (שקר) בישראל – שמחפש וחוקר כדי להצדיק את עם ישראל ולדון בני ישראל לכף זכות – איש כזה "ה' אלוקיו עימו ותרועת מלך בו". הקדוש ברוך הוא תמיד יהיה איתו, וירגיש כלפיו חיבה ו"רעות" (תרועה – היא לשון רעות).

רמה 3

אנחנו נוהגים לאכול חלה בדבש ותפוח בדבש בראש השנה. בעברית, לפעמים עושים חשבון של האותיות; זה נקרא "גמטריה". למשל, האות "ד" שווה ל4, והאות "ב" שווה ל2. אם נעשה חשבון, נמצא שהמילה "דבש" שווה למילים "אב הרחמן" (שניהם שווים 306). יהי רצון שאבינו, אב הרחמן יחדש עלינו שנה טובה ומתוקה.

רמה 4

אנחנו קוראים לראש השנה "יום הזיכרון" כי ה' זוכר את כל הדברים שעשינו, ואנחנו מתפלים שהוא יזכור אותנו לטובה.
פרשת האזינו תשע"ד
"יערוף כמטר לקחי" (לב:ב)

במילים אלו רואה רבי שמחה בונם מפשיסחה ( פולין, המאה ה18) עידוד וחיזוק לכל מי שעוסק בהוראה ולכאורה, אינו רואה פרי עמלו הקשה והשוחק. דברי תורה, ולימוד בכלל, הרי הם כגשם.. בשעה שהוא יורד, עדיין אין רואים את השפעתו על הצמחים, ורק לאחר זמן, כאשר השמש מגיחה מאחורי העננים וזורחת על האדמה, אזי רואים את תוצאות הגשם, והברכה שהיא הביאה. כך גם דברי תורה – למרות שבזמן שמלמדים אותם לאחרים, לפעמים אין רואים את התוצאות המיוחלות באופן מיידי, בכל זאת, לאחר זמן (וכמובן, אי אפשר לדעת כמה זמן), שפעתם הברוכה ניכרת.   

האזינו תשע"ד
רמה 1

"האזינו השמיים ואדברה ותשמע הארץ אמרי פי". לפעמים, אומר רבי משה סופר (ה"חתם סופר, רב בהונגריה בנאה ה19), ניתן לדרוש את התורה ולמצוא בה סמלים ורמזים לחיינו אנו. "שמיים" מסמלים את האישים הגדולים והחשובים, המתפארים ומשתבחים במעמדם הרם ובהצלחתם, ואילו "ארץ" מסמלת את פשוטי העם, העסוקים וטרודים בעניינים "ארציים" כדי לפרנס את עצמם. ואומרת התורה: תחילה – יאזינו האישים הגדולים לדברי ה', ואז, ממילא, גם המוני-העם הפשוטים, שמעריכים אותם, ילמדו מהם להתנהג כך ולשמוע את דברי ה'. ואם מצאנו שהאנשים הפשוטים מזלזלים בדבר ה', הרי זה בגלל שהם למדו מן ה"חשובים" לעשות כן.

רמה 2

"ויאמר אסתירה פניי מהם, אראה מה אחריתם" (לב:כ). מסביר ר' שמואל בורנשטיין, האדמו"ר מסוכצ'וב שבפולין, שחי לפני 100 שנה, שיש בפסוק הזה, שלכאורה, כולו פורענות ודבר רע לעם ישראל – שה' יסתיר את עצמו ולא יעזור לנו – גם רמז ברור שלעולם הוא יאהב אותנו. וכך הוא מפרש: אף על פי שייתכן שה' יסתיר את פניו מהם בזמן שהם חוטאים, והגויים יבואו ויעשו לנו צרות – כל זה יהיה רק בזמן שישראל חוטאים. אבל תמיד ה' רואה, מביט ומשגיח עלינו, כדי שבסופו של דבר (ב"אחריתם" של בני ישראל), ה' יחזור ויראה לנו את אהבתו.

רמה 3

"יערוף כמטר לקחי תזל כטל אמרתי, כשעירים עלי דשא וכרביבים עלי עשב" (לב:ב)  רבי יצחק אברבנאל, שכתב פירוש לתנ"ך בספרד במאה ה15, הסביר את הפסוק כך: "לקחי " הוא התורה, כמו שכתוב: "כי לקח טוב נתתי לכם" (משלי ד:ב), והתורה היא כתובה. אבל "אימרה" היא מה שאומרים ומדברים כדי לפרש את התורה ולהסביר וללמד אותה לאחרים. וזוהי כוונת הפסוק: כשאני לומד תורה מתוך הספר – לעצמי – אני אלמד בשפע, כמו מטר שיורד בשפע, אבל כשאני אומר ומדבר ומלמד תורה לאחרים, אני צריך לקצר ולא להאריך. וזה מה שכתוב בגמרא במסכת פסחים (דף ג' עמוד ב') שאדם שמלמד את בנו תורה צריך לקצר בדיבור ולא לדבר הרבה!

רמה 4

היום הוא השבת שבין ראש השנה ליום כיפור. אנחנו קוראים לשבת הזאת "שבת תשובה" כי היא בעשרת ימי תשובה. או משום שקוראים לבני ישראל "שובה ישראל עד ה' ".   
