פרשת כי תבוא תשע"ג
"הסכת ושמע ישראל: היום הזה נהיית לעם לה' אלוקיך" (כז:ט)

מסביר רש"י: " בכל יום יהיו בעיניך כאילו היום באת עמו בברית".

החדש, מטבעו, מושך ומעניין  את האדם. עצם המילים "חידוש", ו"התחדשות" יש בהן אלמנט של התרגשות וציפייה. לא כן ברית, שנכרתה לפני זמן רב. יש סכנה של "כי תוליד בנים ובני בנים...ונושנתם בארץ והשחתם". יתר על כן, הישן, כל עוד שמתייחס האדם אליו כישן וכדבר שאבד עליו הכלח, הוא דוחה ומשעמם: "מה שהיה הוא שיהיה, ומה שנעשה הוא שיעשה, ואין כל חדש תחת השמש. יש דבר שיאמר: ראה זה חדש הוא: כבר היה לעולמים, אשר הוא לפנינו" (קהלת א:ט-י).
חידוש ימינו כקדם מחייב את האדם שירגיש שהיום – כן, היום – משהו חדש וגדול עומד להתרחש: כריתת ברית בינו ובין הבורא, בין עמו לאלוקיו. 
כי תבוא תשע"ג
רמה 1

"ובאת אל הכהן אשר יהיה בימים ההם" (כו:ג). אומר רש"י: "אין לך אלא כהן שבימיך, כמו שהוא". לפי הפשט, הכוונה היא לומר שאף על פי שהכהנים והשופטים לא יהיו ראויים וטובים כמו הכהנים שבימי קדם, אנחנו מתייחסים אליהם ככהנים לכל דבר. וכן פסק הרמב"ם (הלכות נשיאת כפיים פרק ט"ו, הלכות ו-ז): "אף על פי שאינו חכם ואינו מדקדק במצוות, או שהיו הבריות מרננים אחריו(מדברים דברים שליליים עליו), או שלא היה משאו ומתנו בצדק -  הרי זה נושא את כפיו, ואין מונעים אותו. לפי שזו מצוות עשה על כל כהן וכהן שראוי לנשיאת כפיים, ואין אומרים לאדם רשע: 'הוסף רשע והימנע מן המצוות!' ואל תתמה ותאמר: ,ומה תועיל ברכת הדיוט (אדם פשוט ולא רציני) זה'? שאין קיבול הברכה תלוי בכהנים, אלא בקב"ה, שנאמר (במדבר ו:כז): 'ושמו את שמי על בני ישראל, ואני אברכם' הכהנים עושים את מצוותם שנצטוו בה, והקב"ה ברחמיו מברך את ישראל כחפצו".   

רמה 2
"והיה כי תבוא אל הארץ אשר ה' אלוקיך נותן לך נחלה, וירשתה וישבת בה" (כו:א)  מעיר ה"כלי יקר" ( ר' שלמה אפרים בן ר' אהרן, איש לונטשיץ שבפולין במאה ה16) שהביטוי "וירשתה וישבת בה" מופיע רק כאן ובפרשת מינוי מלך (יז:יד). הסכנה היא שאדם יחשוב שבכוחו ובגבורתו, ובהנהגת מלכו היוצא עמו למלחמה, בכוחו ועוצם ידו הוא זכה להילחם ולכבוש ולרשת את הארץ – אין הדבר כן. לכן, נתן ה' את מצוות הבאת ביכורים, כדי שנודה לה' ולהצהיר שהכל בא ממנו, ורק ה' הוא שהנחיל לנו את הארץ, וכך הוא אומר" " ויביאנו אל המקום הזה, ויתן לנו את הארץ הזאת... ועתה הנה הבאת את ראשית פרי האדמה אשר נתתה לי ה' (ט-י)"

רמה 3

"והיה כי תבוא אל הארץ". אומר המדרש (ויקרא יא:ז) שהמילה "והיה" היא לשון של שמחה. מסביר ה"אור החיים הקדוש" (ר' חיים בן משה בן עטר (רב במרוקו במאה ה17 שעלה לארץ והתיישב בירושלים)  שזאת הסיבה שהפסוק פותח במילה "והיה"  - "להעיר שאין לשמוח אלא בישיבת הארץ, על דרך אומרו: (תהלים קכו:ב) 'אז ימלא שחוק פינו ולשוננו רינה' ".

רמה 4

כמה זמן יחזיקו נעליים לפני שצריכים לקנות חדשות – שנה? שנתיים? אחר כך, בוודאי שאינן מתאימות. ובגדים – האם ניתן ללבוש אותם יותר מ20 שנה בלי שהם ייקרעו ? ובוודאי צריכים להחליף את הבגדים ואת הנעליים כאשר גדלים. אבל בני ישראל לא היו צריכים! והבגדים והנעליים שלהם החזיקו מעמד 40 שנה, וגם גדלו עימהם!   
