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נקמה במדין

בתחילת פרק ל"א, מצווה ה' את משה "נקם נקמת בני ישראל מאת המדינים, אחַר תאסף אל עמיך". ואילו משה מצווה את העם "החלצו מאתכם אנשים לצבא... לתת נקמת ה' במדין" (לא:ג). ובעת הגיוס נאמר "ויִמָסרו מאלפי ישראל" (לא:ה), משמע ש"לא רצו ללכת, עד שנמסרו על כרחן" (רש"י). הכיצד?

לגבי השאלה הראשונה, אומר הכתב והקבלה, "כי שתים רעות עשו המדינים. א) החטיאו את ישראל בזימה ובעבודה זרה אשר שנא ה', והוא הנוגע בכבוד שמים; ב) גרמו אבדן כ"ד אלף מישראל, שמתו במגיפה. והוא יתברך חס יותר על אבדן נפשות מישראל מעל כבודו, לכן לא צוה כי אם 'נקמת בני ישראל'. ומשה הפך את הנקמה בשביל כבודו יתברך, שהוא העיקר... לכך אמר הוא 'נקמת ה''".

תשובה אחרת נדרשת מהקשר בין המלחמה במדין למיתת משה: "אילו היה רוצה משה לחיות כמה שנים, היה חי. שאמר לו הקב"ה 'נקם... אחר תאסף'; תלה הכתוב מיתתו, במדין. אלא להודיעך שבחו של משה: אמר – בשביל שאחיה, ייעכב נקמת ישראל? מיד, וידבר משה אל העם לאמור החלצו מאתכם אנשים לצבא" (במדבר רבה כב:ב). והספרי מוסיף בשבחו של משה: "'החלצו' – אין החלצו אלא הזדרזו", וכדברי רש"י "אע"פ ששמע שמיתתו תלויה בדבר, עשה בשמחה ולא איחר".

וכן מצד ישראל "מששמעו שמיתת משה תלויה בנקמת מדין, לא רצו ללכת עד שנמסרו על כרחן" (רש"י), "כי בני ישראל היו אומרים: אנו מוותרים ומוחלים על נקמתנו (='נקמת בני ישראל') כדי שיאריכו ימי משה. לכן, אמר להם משה, 'נקמת ה'', ועל כבוד ה' אי אפשר לוותר ולמחול" (שפתי צדיקים).

ומדוע נצטווה דווקא משה רבנו במצוה זו בעודו בחיים? רמב"ן מצטט את דברי המזמור (תהלים נח:יא-יב) "ישמח צדיק כי חזה נקם... ויאמר אדם אך פרי לצדיק, אך יש אלֹקים שפטים בארץ", וכן במקום אחר (עט:י) "למה יאמרו הגוים איה אלֹקיהם? יודע בגוים לעינינו נקמת דם עבדיך השפוך". הן במישור האישי, והן במישור הלאומי, הרי זה קידוש השם כשהקב"ה נותן שכר לצדיק ומעניש את הרשעים, ולכן זכה משה במצוה זו.

תשובה אחרת מציע המשך חכמה: "אם היה מלחמת מדין אחר מות משה, היו אומרים שכל ימי משה, לא היה נלחם במדין לפי שמשה החניף להם, לפי שהיה חתן יתרו וישב במדין שנים רבות. לכן, מוכרח היה לנקום קודם מיתתו".

ואת בלעם בן בעור הרגו בחרב

"ואת מלכי מדין הרגו על חלליהם... ואת בלעם בן בעור הרגו בחרב" (לא:ח). החזקוני מפרש את הביטוי "על חלליהם" כפשוטו – עם חלליהם (כמו "על עלת התמיד וגו'"). המסר של הפסוק הוא ברור – בניגוד למנהג ששרר במזרח התיכון לחמול על המלכים (ראה – שאול ואגג), כאן עשו כדבר משה והרגו אף את המלכים שהפקירו בנותיהם לזנות. 
התוספת ברכה מציע פירוש מעניין: "דכיוון שראו המלכים האלה שעומדים ליהרג, הפילו עצמם על הגופים הנהרגים, למען יחשבו ישראל שמתים הם, וחשבו לברוח אחרי כן, אבל הכירו אותם והרגום בעודם שוכבים על ההרוגים" (השווה פירוש רד"ק לישעיה י:ח).

הפסוק נחלק לשניים; משמע, שבלעם לא נהרג במהלך המלחמה אלא אחר כך, וכדברי העמק דבר: "וכן מדין והמלכים שהיו בעלי מלחמה נהרגו כפי המזדמן במלחמה, אבל בלעם לא נלחם, ודנו אותו במשפט".

על איזה חטא דנוהו? לפי המלבי"ם, נחלקו בדבר תנאים שבספרי. לפי תנא קמא, "הרגוהו מדין המלכות על שבא לתת להם עצה", ולפי ר' נתן הרגוהו מדין כישוף (קסם), כשיטת ר' יוסי (סנהדרין נו:), שבן-נח נהרג עליו.

החפץ חיים לומד מוסר השכל מדברי המדרש המובאים ברש"י: "הוא בא על ישראל והחליף אומנותו באומנותם, שאין נוצחים אלא בפיהם ועל ידי תפילה ובקשה, ובא הוא ותפש אומנותם לקללם בפיו; אף הם באו עליו והחליפו אומנותם באומנות האומות שבאין בחרב, שנאמר (בראשית כז:מ) 'ועל חרבך תחיה'".

מכאן, שכלי אומנותם של ישראל הם הפה והלשון, ובעזרתם נוצחים ומשגשגים על ידי תורה, תפילה ובקשה. וחזקה על אומן ששומר היטב על כלי מלאכתו שלא ייפגמו ולא יינזקו על ידי דברים שמפסידים אותם ומקלקלים אותם. על כן יש לאדם לשמור פיו ולשונו לבל ייפגעו על ידי לשון הרע, רכילות ודברי הבאי!

בני גד ובני ראובן

"ומקנה רב היה לבני ראובן ולבני גד עצום מאד" (לב:א). מדוע דווקא לשבטים אלה? האור החיים מציע "שהיו גבורי כֹח, בזזו אנשי הצבא (במלחמת מדין) חלק מרובה מכל השבטים", אלא שלפי זה, חלוקת הביזה הייתה על בסיס שבטי, ולא משמע כן מהפסוקים לעיל (לא:יא-יב): "ויקחו את כל השלל ואת כל המלקוח באדם ובבהמה, ויביאו אל משה ואל אלעזר הכהן ואל עדת בני ישראל את השבי ואת המלקוח ואת השלל" (וע' בחומש רב פנינים ב"עניינים" שפירש בדרך אחרת).(
ונראה פירוש דעת מקרא "ששני המטות האלה התמסרו במיוחד לגידול צאן, ורכשו מקנה מאחיהם, שלא התמסרו כל כך לענף זה במשקיהם" וייתכן בגלל ש"אין מגדלים בהמה דקה בארץ ישראל במקום שדות וכרמים... משום ישוב ארץ ישראל, שבהמה דקה מפסידה את השדות" (עיין במקורות שבאנציקלופדיה תלמודית ב:שע).

כשהציעו בני גד ובני ראובן את רעיון התנחלות שבטיהם בעבר הירדן, הם פנו "אל משה ואל אלעזר הכהן, ואל נשיאי העדה" (לב:ב). זאת, מתוך ההנחה שהנשיאים, כנציגי שאר השבטים, ישמחו ויברכו על הרעיון שיגדיל את שטחי נחלתם בארץ (אלשיך). הגיון רב היה בהצעה, ורווח נקי לשני הצדדים. ארץ ישראל נתברכה בחקלאות פוריה: "ויתן לך האלֹקים מטל השמים ומשמני הארץ ורֹב דגן ותירוש" (בראשית כז:כח). גם השבטים נתברכו, הן על ידי יעקב והן על ידי משה, באדמה דשנה שמניבה פירות טובים.

והנה, אומרים בני גד ובני ראובן, "הארץ אשר הכה ה' לפני עדת ישראל ארץ מקנה היא, ולעבדיך מקנה" (לב:ד), ולא סתם מקנה, אלא "מקנה רב" (לב:א) וכידוע, השידוך בין איכרים, עובדי אדמה, לבין רועי צאן, שמכרסם ומשחית את השדות – אינו תמיד עולה יפה, ועלול לגרום לסכסוכים, חיכוכים ומריבות. וזו הייתה מריבת קין עם הבל: "'מה לך לרעות צאנך על אדמתי!' כי האדמה חלקו של קין, וזהו 'ויהי בהיותם בשדה' – בוויכוח מֵעִנְין השדה ומרעה הצאן" (חתם סופר). מול מציאות בעייתית זו, הוגים בני גד ובני ראובן רעיון שכולם יוצאים ממנו נשכרים: שטחי נחלה מורחבים לכל השבטים, ופתרון מושלם לבעיית הרועים מול האיכרים. 

הנשיאים, ככל הנראה, קבלו את ההצעה. אך משה רבנו, בעשרה פסוקים של זעם אדיר, תוכחות מגולות, השוואה לדור המרגלים וחטאם, פוסל את העיסקה מכל וכל: "האחיכם יבֹאו למלחמה, ואתם תשבו פה?!" (לב:ו)

ואז, בני גד ובני ראובן ממהרים לתקן ולהמתיק את העיסקה: "ואנחנו נחלץ חֻשים לפני בני ישראל... לא נשוב אל בתינו עד התנחל בני ישראל איש נחלתו" (לב:יז-יח).

משה רבנו מקבל את דבריהם. אולם, במקום לכתוב "ויטב בעיני משה", כמו שכתוב בהצעת העם לשלוח מרגלים: "וייטב בעיניו הדבר" (דברים א:כג), הוא חוזר על דבריהם: "אם תעשון את הדבר הזה, אם תחלצו לפני ה' למלחמה, ועבר לכם כל חלוץ את הירדן לפני ה'... ונכבשה הארץ לפני ה'... והייתם נקיים מה' ומישראל, והיתה הארץ הזאת לכם לאחֻזָּה לפני ה'. ואם לא תעשון כן, הנה חטאתם לה' וגו'" (לב:כ-כג). ובשביל מה החזרה? הרי הם והוא הציעו אותו דבר?

מלמדת אותנו נחמה ליבוביץ: "כל התהום המפרידה בין שתי ההשקפות נפערת כאן. על פי הבנתם – הסכם בינם לבין השבטים: תמורת נחלתם בעבר הירדן, ילכו חלוצים 'לפני בני ישראל', יביאו אותם למקומם, ינחילום את ארצם".

ומשה תמה ותוהה: מה עם ברית בין הבתרים? מה עם שבועת ה' לאבות? מה עם החזון של ארבע מאות שנה שעומד להתגשם תוך שבועות מספר? מדוע אינכם מתרגשים ומתכוננים למצוות כיבוש ארץ ישראל בדחילו ורחימו, ובמקום זה אתם עסוקים במַסחרה, בעיסקות וב'דילים'?

"על פי תפיסתו: התחייבות לה' יוצרם, קונה הכל, אשר הוא לבדו מגרש אויבים ומנחיל נחלות!" (שם).

עובדה היא, שבני גד ובני ראובן אינם מזכירים בהצעתם שם שמים ולו פעם אחת, ואילו משה רבנו חוזר עליו חמש פעמים. לא "ואנחנו נחלץ חשים לפני בני ישראל" אלא "אם תחלצו לפני ה'".

"ההבינו את הרמז? העמדו על התיקון שהכניס לניסוח דבריהם? נראה מה תשובתם: 'ויאמרו בני גד ובני ראובן אל משה לאמר: עבדיך יעשו כאשר אדני מצוה... ועבדיך יעברו כל חלוץ צבא לפני ה' למלחמה כאשר אדני דֹבֵר'. לא כאשר אמרנו אנחנו. בעל כרחם הסכימו" (שם).

( 	לכאורה קשה ש"מקנה כבד מאד" היה לבני ישראל בצאתם ממצרים (יב:לח) ומניין להם? "דבשעת דֶבֶר על מקנה מצרים, קנו בני ישראל צאן ובקר הרבה במחיר זול". אולם, ספורנו מפרש שהצאן ובקר היו של הערב רב (כמפורש בתחילת הפסוק). וכן שיטת ראב"ע (שמות כט:מב) שלא הקריבו עולות בכל שהותם במדבר בגלל חוסר בכבשים. "ואין טענה ממילת 'אנחנו ובעירנו' (במדבר כ:ד), כי בקדש היו, ושם, בישוב, קנו. ובזאת השנה שללו מדין וארץ סיחון ועוג, ויהי לכלם מקנה רב." אולם חוזרת שאלתנו: אם כן, מדוע רק לבני גד ולבני ראובן היה מקנה רב ועצום מאד?





