פרשת מקץ תשע"ג
"יעשה פרעה ויפקד פקידים על הארץ וחימש את ארץ מצריים." המילים "יעשה פרעה" נראות מיותרות. הרי יוסף נותן לפרעה עצה מה לעשות, ומה, אם כן, מה הוא מוסיף באומרו "יעשה פרעה?" עונה רבי אברהם סבע, (ממגורשי ספרד) בפירושו לתורה "צרור המור": שיוסף אמר  לפרעה שהוא עצמו יתן חמישית מתבואות ביתו, וממנו יראו וכן יעשו .

ומוסיף הרב מרדכי הכהן בפירושו "על התורה":  "ראשית כל – 'יעשה פרעה'; הראה נא אתה דוגמה טובה של חסכון, קימוצים וקיצוצים בהוצאות ארמונך, ובזה תשמש סמל לעם לקמץ ולחסוך. ורק לאחר מכן, 'ויפקד פקידים', ואז ידעו גם פקידיך לנהוג בהסתפקות במועט." 

פרשת מקץ תשע"ג

רמה 1
"ויאמרו איש אל אחיו: אבל אשמים אנחנו על אחינו אשר ראינו צרת נפשו בהתחננו אלינו ולא שמענו; על כן באה אלינו הצרה הזאת. ויען ראובן אותם לאמר: הלוא אמרתי אליכם לאמר: על תחטאו בילד ולא שמעתם, וגם דמו הנה נדרש." (מב:כא-כב) בפסוקים אלה, נזכרים שלוש עבירות שעשו האחים.  רבי עובדיה ספורנו מפרש שראובן הוכיח את האחים על שני  דברים:  א) שיוסף היה רק ילד מטופש כשסיפר את החלומות שלו והוסיף דברי לשון הרע. זה אמנם חטא מצידו, אבל בסופו של דבר, הוא היה קטין ולא ראוי לעונש כל כך חמור.  ב) שהם לא יכולים להצדיק את מעשיהם בזה ש"רק" מכרו אותו למצריים אבל לא הרגו אותו, כי כמעט בטוח שהוא מת (כפי שאמר יהודה בפירוש: "ואחיו מת." (מד:כ). אבל, מוסיף רמב"ן, שמדברי האחים עצמם (בפסוק כ"א), אנחנו רואים מה היה החטא העיקרי בעיניהם: האכזריות שלהם, בזמן שהוא התחנן אליהם לרחם עליו ולא היה איכפת להם מצעקותיו.

רמה 2
כאשר יוסף האשים את האחים שהם מרגלים, הם אמרו שהם באו  רק לקנות אוכל. ואחר כך הם אמרו "כולנו בני איש אחד נחנו, לא היו עבדיך מרגלים." (מב:יא) מה הקשר? מסביר אברבנאל: אנחנו כולנו אחים. ומי שנתפס כמרגל, בוודאי יוציאו אותו למות. האם זה סביר שאבא ישלח את כל בניו למשימה שבה הוא מסכן את כולם, ולא יישאר מהם אף אחד? אלא, בוודאי שאין אנחנו מרגלים, ורק באנו לקנות אוכל!

רמה 3
כאשר בני יעקב ירדו למצרים, כתוב שהם באו "בתוך הבאים." (מב:ה) מה הכוונה? מסביר ספורנו שבני יעקב באו ביחד עם כל האנשים מארץ כנען. מדוע לא באו לבד? כי הייתה סכנה שמכוון שהיה רעב בארץ, יהיו שודדים שירצו לגנוב את החמורים שלהם או לחטוף אותם.

רמה 4

יעקב לא רצה לשלוח את בנימין יחד עם אחיו למצריים. מה הסיבה? כי יעקב אהב הכי הרבה את אשתו רחל ושני ילדיה, יוסף ובנימין. רחל כבר מתה, ויעקב חשב שגם יוסף מת. ואם הוא ישלח את בנימין ויקרה לו משהו, לא יישאר אף אחד בחיים.         

