"וכל המרבה לספר ביציאת מצרים הרי זה משובח"

שניים ממפרשי ההגדה (הרשב"ם והרא"ש – בעל ה"אורחות חיים") הוסיפו שתי מילים לנאמר בהגדה הנ"ל: "אחרי אכילתו".  וכן האברבנאל, שכתב, שלפני הסעודה, ב"מגיד", וודאי שאין להאריך, בשביל התינוקות (הילדים) שלא יישנו, ויפסידו את שאר מצוות הערב.

ובאמת, כך היא לשון התוספתא בסוף מסכת פסחים: "חייב אדם [לספר ביציאת מצרים ולעסוק בהלכות הפסח כל הלילה...  מעשה ברבן גמליאל וזקנים שהיו מסובין בבית ביתוס בן זונין בלוד, והיו [מספרים ביציאת מצרים ועוסקים בהלכות הפסח] כל הלילה עד קרות הגבר".

וכן כתב השולחן ערוך (אורח חיים ס' תפ"א, סעיף ב'): "חייב אדם לעסוק בהלכות הפסח וביציאת מצרים ולספר בניסים ובנפלאות שעשה הקב"ה לאבותינו עד שיחטפנו שינה" (מדובר, אם כן, אחרי סיום הסדר).

כדי לקיים את דברי התוספתא והראשונים, ראיתי לנכון לצרף שלושה דברי תורה העוסקים ביציאת מצרים וגם הטקסט של ספרון מדהים שמתאר את סדר הקרבת קרבן פסח בי"ד בניסן בימי בית שני, בצירוף תרשימים של בית המקדש והר הבית. 

אין לי ספק שהלומד חוברת זו – לא תהיה לו שום בעיה לקיים את דברי השולחן ערוך שהחמיר וקבע שאין המרבה לספר ולעסוק הוא "משובח" גרידא, אלא, כדברי התוספתא והשולחן ערוך, שמצווה זו חובה היא.

למי ש"אין לו כוח" , מומלץ לקרוא את האגדות וקיצור הלכות הפסח, שמובאים  באסופה "שיתוף ילדים צעירים בליל הסדר" (שנשלח אליכם בדוא"ל), עמ' 12-15.

יהי רצון שיהיה לנו כוח ! 

"וירעו אותנו המצרים ויענונו ויתנו עלינו עבודה קשה"  (דברים כו:ו)

בעל ההגדה בחר לקיים מצוות סיפור יציאת ממצרים על ידי שילוב הפסוקים שאומרים ב"מקרא ביכורים" עם הפסוקים בספר שמות, שמהווים הסבר והתייחסות לדבריו של מביא הקורא בבואו לבית המקדש. 

"ויענונו" כמה שנאמר (שמות א:יא) "וישימו עליו שרי מסים למען ענותו בסבלותם, ויבן ערי מסכנות לפרעה את פתם ואת רעמסס".

"ויתנו עלינו עבודה קשה" כמה שנאמר: "ויעבידו מצרים את בני ישראל בפרך" (שמות א:יג)

מספר שאלות עולות מקטע זה:

1. במה שונה "עינוי" מ"עבודה קשה"? לכאורה, עינוי הגוף מחמת סבל העבודה זהה היא ל"עבודת פרך", וכפי שהסביר רש"י את הפסוק: " "ויעבידו... בפרך" – "עבודה קשה המפרכת כל הגוף ומשברתו". ומוסיף רס"ג: "בעינוי ובהשפלה ". במה שונה, אם כן, "עינוי" מן עבודת פרך? אין כאן "הסבר" או הרחבה. 

2. לכאורה, הסדר שבפרשת כי תבוא אינו מובן, שהרי קודם העבידו המצרים את בני ישראל בעבודה קשה ("בפרך") ורק כתוצאה מהעבודה, הייתה העבודה עליהם לעינוי בלתי-נסבל. מדוע, אם כן, ראה בעל ההגדה לנקוט עינוי לפני עבודת הפרך?

3 .ה"עינוי" נעשה על ידי שרי המסים. ה"מס" עליו דובר בהקשר זה הוא מעין ה"מס" שהטיל שלמה המלך על העם לבניין בית המקדש (מלכים א', ה:כז) – מס עבודה. ואחר כך, גזר פרעה "שיעבידו מצרים את העם, וכל איש מצרי שיצטרך בעבודה- ימשול (יהיה לו רשות) לקחת מהם אנשים שיעשו עבודתו" (רמב"ן),  וכך מסביר החזקוני את המלים: "  ובכל עבודה בשדה" – לחרוש ולקצור ולבצור"

 4. "וישימו עליו שרי מסים" הו א, לכאורה, מעשה סביר שמטרתו לתרום לכלכלת המדינה. וזה עומד בסתירה לדברי הכתוב "למען ענותו בסבלותם". איפכא מסתברא לה! התפוקה של פועלים שמתייסרים בעינויים בוודאי תיפגע על ידי אותם עינויים. (הדמיון הנראה בין מזימת פרעה לזו של היטלר ימ"ש אינו מדויק. הנאצים חתרו ל"פתרון סופי", כלומר: השמדה והכחדה, משא"כ פרעה שהיה מעוניין להחזיק את בני ישראל כעבדים לתמיד: "ואילו לא הוציא הקב"ה את אבותינו ממצרים, הרי אנו ובנינו ובני בנינו משועבדים היינו לפרעה בפרעה במצרים").

על ההבדל בין עינוי לעבודה קשה מעיר המלבי"ם (וקדמו בזה הרשב"א) ש"עינוי" נגרם לאדם על ידי הצער והסבל שמטילים רשעים על קרבנם "גם בלי תועלת לעצמם; רק העינוי עצמו היה מטרת כוונתם". וכעין זה מצאנו באיסור שצוותה תורה בעבד עברי: "לא תרדה בו בפרך" (ויקרא כה:מג), וכפי שהסביר רש"י בשם הספרא: "מלאכה שלא לצורך, כדי לענותו. אל תאמר לו החם לי את הכוס הזה, והוא אינו צריך; עדור תחת גפן זה עד שאבוא". העינוי בשתי פעולות אלו אינו בעצם העבודה (כמה סבל יש בחימום מים או בעידור שחוזר על עצמו פעם אחר פעם כשהעפר כבר תחוח ורך, והמעדר עובר בו ללא מאמץ?), אלא, כדבר רס"ג, עבודות מיותרות אלו באות לשם השפלה. 
העולה מדברים אלה הוא, שקודם גזר פרעה על בני ישראל עינוי – השפלה נפשית ופחיתת כבוד עצמי. לכשתרצו:

דה-הומניזציה ואיבוד צלם אנוש. בני ישראל, שעליהם נאמר שהיו "מצוינים שם", וכן העיר הגר"א: "מסתמא היה להם היכר בנימוסיהן, והיו ניכרים שהם בני יעקב, והיינו, במצוות שצוונו ה' יתברך" - בני ישראל הפכו במהלך שנות עבדותם מעם שהצטיין באהבת הזולת  ודאגה לטובתו  של הזולת - לקבוצה של יחידים שחרתו על דגלם את הסיסמא: "אדם לאדם זאב". מה עשו המצרים? "וירעו אותנו", וכפי שנקטו רבים מן המפרשים: עשו אותנו רעים:

"שהתחלנו להתקוטט בינינו ובין עצמנו, איש באחיו. לו היו מענים אותנו בהכפלת מתכונת הלבנים בעוד שהיו מספקים החומר- התבן - כלפנים, גם שהייתה המלאכה כבידה, הנה צרת רבים הייתה מאחדת כולם. אבל בזדון לבם, מנעו מתת החומר, שיוכרח כל אחד לקושש קש לתבן באשר ימצאו, ובזה ניתן מקום למריבות בין איש לאחיו אודות חבילה של תבן. זאת היא עצת צוררינו מני אז ועד היום, למנוע מישראל כל ענפי פרנסה, שיוכרח האחד לנשול בשר חברו, לסבב מדנים בין אחים: 'וירעו אותנו המצרים'  " (הרב ראובן מרגליות).

 ומדוע לא מרדו בני ישראל בראותם את כוונת המצרים?

משום שלא יכלו, כי היו במצב של אפיסת כוחות: "ויתנו עלינו עבודה קשה." לאחר יום נורא של עבודה מפרכת  -ולעתים גם משפילה - בעבודת המלך, התנפלו עליהם המצרים והשתתפו במבצע הדיכאון של רוחם ונפשם, והכריחו את בני ישראל להמשיך לעבוד עבורם "בבית ובשדה". והתוצאה הבלתי-נמנעת הייתה יאוש מוחלט מטעם העם, "עם בזוז ושסוי" (ישעיהו מב:כב), "עשוק ורצוץ כל הימים" (דברים כח:לג) - "משועבד, מושפל" (רס"ג).

"לפיכך אנחנו חייבים להודות, להלל, לשבח, לפאר, לרומם, להדר, לברך, לעלה ולקלס, למי שעשה לאבותינו ולנו את כל הנסים האלו: הוציאנו מעבדות לחירות, מיגון לשמחה, ומאבל ליום טוב, ומאפלה לאור גדול, ומשעבוד לגאולה.

ונאמר לפניו שירה חדשה הללוי-ה"

משעבוד לגאולה
הפסיכיאטר הנודע, הרב ד"ר אברהם טוורסקי, מספר על שיחה שהייתה לו עם אחד ממטופליו. הלה, שהיה בתהליך גמילה משנים רבות של התמכרות לסמים קשים, ישב ליד אביו בליל הסדר. כשאביו הגיע ל"עבדים היינו לפרעה", פתח הבן ואמר: "אבא – האומנם תוכל לומר שהיית אתה עבד? אני יכול להגיד לך מהי המשמעות של להיות עבד. כל השנים שהתמכרתי לסמים, הייתי משועבד להם. לא הייתה לי חירות. נאלצתי לעשות דברים שלא רציתי לעשותם, אבל לא הייתה לי ברירה. היום אני בן חורין."

"כששמעתי את דבריו, המסר של 'שעבוד' התברר לי יותר. אכן, יכולים אנחנו להיות עבדים לרודן אכזרי. אבל אנחנו מסוגלים להיות עבדים גם לדברים אחרים: סמים, סיגריות, הימורים, תאוות וגם כעס. כל שאין לנו שליטה עליו – משעבד אותנו.  אדם יכול להיות עבד לעבודתו (workaholic)   או לרדיפת כבוד ותהילה ".  ראה גם ב"על התשובה " לגרי"ד סולובייצ'יק, שהוסיף לרשימת השעבודים את הכמיהה לפופולאריות ואף ניקיון אובססיבי, כעין זה שסבל ממנו המיליארדר האמריקאי הוארד היוז, אשר בסוף ימיו הסתגר בחדרו, נמנע ממגע בני אדם ורחץ את ידיו עשרות פעמים ביום. 

על איש שקיבל על עצמו אחד או יותר מהשעבודים האלה, כותב הרב סולובייציק:

             "הוא משתעבד מרצונו לדחפים וליצרים שהוא עושה אותם אדונים לעצמו, ואשר לבסוף הורסים

            אותו, תובעים ממנו קרבנות כבדים שאינו יכול לעמוד בהם, חונקים בו את זיק החיים ומכבים את

            זוהר- נשמתו. אדונים אלה מופיעים בשמות ובצורות שונים. יש והם מופיעים בדמות תרבות מזויפת,

            בדמות מדינה אבסולוטית, בדמות דעת-קהל או בדמות האידיאל של היופי, התאווה לנהנתנות או

            הדחף למתירנות". ("על התשובה" ,עמ' 140-144)

וכעין זה כתב הרב קלונימוס קלמן הלוי אפשטיין, מגדולי רבני החסידות בפולין במאה ה-18 ומתלמידי רבי אלימלך מליז'נסק, בפירושו לתורה "מאור ושמש", על ציווי הקב"ה בקשר לאכילת הפסח במצריים: "וככה תאכלו אותו: מתניכם חגורים, נעליכם ברגליכם ומקלכם בידכם; ואכלתם אותו בחיפזון... " (שמות יב:יא). ואלו דבריו:

           "ראוי לשים לב בטעם מצווה זו: מדוע תהיה אכילתה בדרך חיפזון דווקא? הלא אכילת הפסח

           הייתה קודם חצות, ולא יצאו מפתח ביתם עד בוקר! " 

ובטרם השיב על שאלתו, דן רבי קלונימוס קלמן בטעם מצוות אכילת מצה חרבה , חסרת טעם :

          "ולזה נצטווינו לאכול בפסח לחם עוני, שהוא תפל, בלי מלח ובלי שום תיקון, לכוונה הזאת: להורות

          שלא יימשך אדם אחר תענוגות בני אדם המדומות. ולכן נקראת המצה 'לחם עני' , מפני שהעני –

          אין בידו לבחור מאכל אשר יתאווה ויחמוד, ומוכרח לאכול מן הבא בידו, אף הבלתי-ערב לחכו.

          וכן גם אנחנו אוכלים מצה מעיסה בלתי מתוקנת, שיהיה שווה לנו המתוק והבלתי מתוק, רק

          לקיום נפשנו לעבודתו ית"ש ולקדש עצמנו...'וגם צידה לא עשו להם' פירוש -  שאנו לוקחים מוסר

          מאבותינו שהיו במדרגה זו שלא נמשכו אחר תאוותם להכין להם צידה מתוקנת וערבה; רק 

          אכלו בצאתם ממצרים עוגות מצות בלי תיקון, כן אנחנו נעשה כמעשיהם...

          "ולזה ציווה לנו השי"ת לאכול הפסח בחיפזון גם כן, כי ידוע שבאכילת חיפזון, אף מעדנים הערבים

          לא ימתקו לחך כאכילת המתינות ואריכות (מלשון אורך) השולחן...להורות שלא לאכול למלאות תאוותנו, 

          רק לצורך חיי נפש לעבודתו ית"ש".  

קרבן פסח הוא הארכיטיפוס של היציאה לחירות, ולכן מצוותו היא הראשונה שמפורשת בתורה, לפני מכת בכורות (פסוקים א'- י"ד), ואופן אכילתו – כדי להמעיט בהנאתו. וכן המצה - "לחם עני, שהוא תפל, בלי מלח ובלי שום תיקון" -  כל כולה אינה מעוררת תאווה. היציאה לחירות טומנת בחובה פריקת עול השעבוד למאכלים טעימים. ובמאמר מוסגר - כאשר עול המצוות מוטל על צווארו של האספסוף שבקרב ישראל, הם "התאוו תאווה" ובכו ואמרו: "מי יאכילנו בשר! זכרנו את הדגה אשר נאכל במצריים חנם, את הקישואים ואת האבטיחים ואת החציר ואת הבצלים ואת השומים" (במדבר יא:ד-ה).

תאוות האוכל משעבדת את האדם, וסופו נפילה ל"קברות התאווה" (שם, ל"ד)

אלפי שנים לפני הרב סולובייצ'יק והרב אפשטיין, מספר אפלטון על ויכוחים שהתנהלו ביוון העתיקה בין סוקרטס ועמיתיו, קליקלס ואריסטיפוס. בספרו "גורגיאס", הוא מציין את הדיון עם קליקלס, שטען שהחופש האבסולוטי מאפשר לאדם  לרדוף אחרי – ולהשיג – חיי תענוגים ומותרות, חיי מין בלתי-מרוסנים, ובעיקר – שליטה על אחרים. הסכים איתו אריסטיפס  בספר "ממורביליה". סוקרטס השיב לשניהם, שהשאיפה והרדיפה אחרי דברים אלה עלולים להוריד את האדם לחיי עבדות. העמל הדרוש להשתלטות על הזולת אינו מוביל ברוב מקרים לממשל תמידי, והוא עלול למצוא את עצמו מנוצח ומשועבד לאחרים. המאמץ והמאבק היחידים שראוי לו לאדם להתמסר אליהם בהתמדה הם העימות עם, והניצחון על, יצריו שעומדים עליו להכניעו.   

על חוסר יכולתו – או חוסר רצונו – של העבד להשתחרר מכבלי שעבודו, משלו חז"ל משל מאלף ששופך אור על יחסו לחירות. רבנו יונה גירונדי, בתחילת ספרו הידוע "שערי תשובה" מביא את דברי המדרש לגבי אדם שאינו מנצל את ההזדמנות להשתחרר מכלאו:

            "משל לכת של לסטים שחבשם המלך בבית האסורים, וחתרו במחתרת. פרצו ויעברו, ונשאר

             אחד מהם. בא שר בית הסוהר וראה מחתרת חתורה, והאיש ההוא עודנו אסור, ויך אותו

             במטהו. אמר לו: 'קשה יום (שוטה)! הלא המחתרת חתורה לפניך, ואיך לא מיהרת הימלט את נפשך?!"   

זהו האתגר שהועמד בפני קין, והוא עומד וקיים במשך כל הדורות.  מצווה אדם להילחם עם יצרו. היוכל להתגבר? מבטיח לו בוראו: "ואליך תשוקתו ואתה תמשול בו! (בראשית ד:ז)" ובלשונו של בן עזאי: "איזהו גיבור? הכובש את יצרו" (אבות ד:א).

היציאה ממצרים  - "בכל דור ודור" – מותנית בהתנתקות מוחלטת מאותה אפאתיות של האסיר שלא ברח ממאסר. "והוצאתי אתכם מתחת סבלות מצרים' (שמות ו:ו)!  "הגאולה הראשונה היא מה שמואסים את הגלות, וכל זמן שסובלים את הגלות, אי אפשר לגאולה שתבוא...'והוצאתי אתכם מתחת סבלות מצרים' – אוציא מכם את הרצון  לסבול את מצרים, ואמאיס בעיניכם את הגלות, שלא תוכלו עוד לסבול אותה" (בעל חידושי הרי"מ).

וכן מפורש בדברי בעל ההגדה: "ואלו לא הוציא הקב"ה ממצרים, הרי אנו ובנינו ובני בנינו משועבדים היינו לפרעה במצרים" - אילולא היה ה' עוקר מאתנו את המנטליות של עבדים: "ויוציאנו ה' אלוקינו משם ביד חזקה ובזרוע נטויה (דברים כז:ח)" 

"לפיכך אנחנו חייבים להודות להלל לשבח לפאר לרומם להדר לנצח ולברך לעלה ולקלס למי שעשה לאבותינו ולנו את כל הניסים האלו: הוציאנו מעבדות לחרות, מיגון לשמחה, מאבל ליום טוב, ומאפלה לאור גדול ומשעבוד לגאולה...ונודה לך שיר חדש על גאולתנו (הפיזית) ועל פדות נפשנו."

   קיצור הלכות קרבן הפסח
א. במצות הפסח חייבים כל ישראל, הן אנשים והן נשים.
ב. ככל המצוות, קטנים פטורים. אך מוטל על הוריהם למנות גם אותם על הפסח ולתת להם לאכול.
לקיחת הפסח

ג. הפסח חייב להיות זכר, שנולד אחרי ט"ו בניסן בשנה שעברה, ולפני ח' בניסן השנה.

ד. הפסח חייב להיות דוקא מן הצאן, אך הוא כשר בין מן הכבשים ובין מן העזים.

ה. הוא חייב להיות תמים, ללא מום.

ההתמנות על הפסח

ו. כל אדם חייב להיות מנוי על הפסח מראש, כלומר: חבר בחבורה שבבעלותה שה והיא מיועדת להקריב ולאכול את אותו שה מסוים. מי שאינו מנוי מראש על החבורה שבבעלותה השה הזה, אינו יכול לאכול ממנו.

ז. עד השחיטה יכול להמנות על הפסח, או לפרוש מהחבורה ולהמנות על שה אחר בחבורה אחרת. אחרי השחיטה אי אפשר לא להוסיף אדם חדש לחבורה, ולא לפרוש מהחבורה ולהמנות על פסח אחר.

ח. ממנים על הפסח אנשים בכמות כזאת שיהיה בה לכל אחד כפי אכלו, ובכל מקרה לכל אחד מהמנויים יהיה לפחות כזית.

ט. מעיקר הדין, אדם שיכול לאכול שה שלם, יכול להקריב לבדו שה שלם. אבל אין ראוי לעשות כן, אלא יצטרף לחבורה עם אנשים נוספים.

י. אין למנות אדם על הפסח אלא מדעתו ובהסכמתו. ואם הוא יודע שמנו אותו על הפסח ושתק - שתיקתו כהסכמה.

יא. אב יכול למנות את בניו הקטנים על הפסח גם שלא מדעתם.

הכנות מוקדמות

יב. לקראת הפסח יש להכין, מלבד את השה לקרבן ואת רשימת המנויים, גם סכין לשחיטה, תנור לצלות בו את הפסח, שפוד מעץ רימון לשפד עליו את הפסח, מקום בירושלים שיוקצה לחבורה לאכול בו את הפסח, וכמובן מצות ומרורים וכל צרכי הסדר.

יג. התנור צריך להיות מספיק גדול, כדי שהפסח המשופד יעמוד בו באויר, ולא יגע לא בדפנות ולא בקרקע. גם השפוד צריך להיות ארוך בהתאם.

יד. דיני התנור והשפוד יתבארו להלן.

טו. מומלץ להכין מפות חד פעמיות וכלים חד פעמיים לאכילת הפסח, וראה להלן סעיפים ‎סז-‎סט.

טז. כל עושי הפסח (כלומר: העולים לעזרה להשתתף בהקרבת הפסח) צריכים לטבול כבר ביום י"ג בניסן, ולשמור על עצמם בטהרה עד אחרי הפסח. כל אוכלי הפסח צריכים לטבול ביום י"ד בניסן במהלך היום, עוד לפני שקיעת החמה. אשה שהפסח חל בימי טומאתה אינה יכולה לאכול מהפסח, אך ראוי שתשאל חכם, כי יש הבדלים מסויימים בין ימי הטומאה לענין הפסח לימי הטומאה לענינים אחרים. 

עשיית הפסח

יז. שחיטת הפסח נעשית אך ורק בתוך תחומי העזרה. וכן יש להקפיד שלא יצא הפסח או מקצתו, מתחום השטח המקודש של העזרה, מתחלת השחיטה ועד שייזרק הדם ויוציאו ממנו את האמורים (להלן סעיף ‎לח-‎לט).

יח. שחיטת הפסח נעשית ביום י"ד בניסן אחר חצות היום ולא יאוחר מהשקיעה.

יט. שחיטת הפסח נעשית אחרי תמיד של בין הערבים. ובדיעבד אם נעשתה לפני תמיד של בין הערבים - כשר. ולכתחילה יחכה עד זריקת דם התמיד ורק אח"כ יזרוק את דם הפסח.

כ. כל העולים לעשות את הפסח, הן הכהנים והן מביאי הפסחים, חיבים לטבול ביום י"ג בניסן ולשמור עצמם בטהרה עד אחרי אכילת הפסח.

כא. הכהנים, בנוסף לטבילה הזאת, יטבלו שוב עם בואם לעבודה ביום י"ד, ויקדשו ידיהם ורגליהם.

השחיטה

כב. השחיטה כשרה בזר. כלומר: גם אדם שאינו כהן רשאי לשחוט את הפסח. ואולם, דוקא כהן יקבל את הדם, ויוליך אותו ויזרוק אותו על המזבח, אם עשה זאת זר - הפסח פסול, ואסור לאכלו.

כג. יכוון בשעת השחיטה שהוא שוחט לשם פסח. אם כיוון לשם קרבן אחר או לשם חולין - הפסח פסול, ואסור לאכלו.

כד. יכוון שהוא שוחט לשם המנויים עליו.

כה. אחרי השחיטה תולים את הפסח ומפשיטים את עורו, אח"כ יש לקרוע בסכין בבטן של השה, ולהוציא את כל החלקים הקרבים על המזבח (שיבוארו להלן בסעיף ‎לח). הכהן יקח אותם, ישים אותם בכלי שרת, ויקטיר אותם על המזבח.

כו. יש למחות את קרביו ולהוציא את הפרש. כלומר: ללחוץ על המעיים ולהוציא את כל תכנם.

כז. אם חל י"ד בניסן בשבת, שוחטים את הפסח בשבת, וכן מקטירים את החלבים ומחים את קרביו. לא יוצאים מהר הבית עד צאת השבת, ולא עושים בשבת מלאכות שאפשר היה לעשותן בע"ש או שאפשר יהיה לעשותן במוצ"ש.

סדר השחיטה וההלל

כח. הפסח נשחט בשלש כתות, כלומר: בשלש קבוצות הבאות בזו אחר זו. ולכתחילה יהיו בכל כת לפחות שלשים איש.

כט. כל כת נכנסת לעזרה רק אחרי שיצאו כל אנשי הכת הקודמת.

ל. אם אין תשעים איש שמקריבים את הפסח, יהיו שלשים בכת הראשונה, ועשרה בכל אחת משתי האחרות. ובדיעבד אם א"א לשחטו בשלש כתות, כשר.

לא. לכל ארך זמן השחיטה אומרים הלויים הלל. (ויש אומרים שגם המקריבים אומרים ביחד אתם). לכן, אם גמרו את ההלל ועדין לא נגמרה השחיטה, יאמרו את ההלל שוב ושוב עד תום השחיטה וההקרבה.

לב. בזמן ההלל תוקעים בחצוצרות. נחלקו הראשונים בסדר התקיעה, ולדעת הריטב"א תוקעים בתחלת ההלל תקיעה תרועה תקיעה, באהבתי כי ישמע ה' תקיעה תרועה תקיעה, ובהודו לה' תקיעה תרועה תקיעה.

תפקידי הכהנים

לג. הכהנים ממונים לקבל את הדם, להוליך אותו אל המזבח ולזרוק אותו על המזבח, וכן להקטיר את האמורים.

לד. קבלת הדם ונתינת האמורים - דוקא בכלי קדש.

לה. הכהן מניח את המזרק תחת צואר הבהמה ומקבל את הדם.

לו. הכהנים עומדים שורות שורות, וכל כהן מקבל ביד ימין מזרק מלא מהכהן שעומד מימינו, ובו בזמן מחזיר מזרק ריק ביד שמאל מהכהן העומד לשמאלו. הכהן שבקצה השורה, הקרוב אל המזבח, הולך צעד אחד וזורק- את הדם על המזבח, כנגד היסוד, כלומר: על דופן המזבח, מעל מקום שתחתיו יש יסוד. - ומחזיר את המזרקים הריקים.

לז. כל העבודות המעכבות בקרבן, קבלת הדם, הולכתו וזריקתו, תיעשינה ביד ימין בלבד.

לח. יש להוציא מהקרבן את החלב המכסה את הקרב ואת כל החלב אשר על הקרב, ואת שתי הכליות ואת החלב אשר עליהן, ואת יותרת הכבד. ואם הקרבן הוא כבש - גם את האליה. המלאכה תיעשה בהנחיה צמודה של אדם הבקי באברים האלה ויודע להפרישם כראוי.

לט. הכהן שם את האברים האלה בכלי קדש, נותן עליהם מלח, ומקטיר אותם על המזבח.

הכנת הכהנים

מ. הכהנים צריכים ללבוש בגדי כהונה - ולקדש את ידיהם ורגליהם מן הכיור.

מא. בשעת העבודה לא ילבש הכהן בגדים נוספים מלבד בגדי הכהונה.

מב. כל העבודות של הפסח נעשות דוקא בעמידה.

מג. אסור שתהיה חציצה כלשהי בין רגלו של הכהן לבין הרצפה, או בין ידו לבין הכלי.

צליית הפסח

            אחרי שיוצאים מהר הבית יש לצלות את הפסח.

הדרך מהר הבית אל התנור

מד. יש להזהר מאד שלא להוציא את הפסח מהשטח המקודש של ירושלים, ולא לעבור דרך מקום שהוא מחוץ לשטח המקודש.

מה. יצא הפסח מירושלים - נפסל, ונאסר באכילה.

מו. יצא חלק מהפסח - החלק שיצא נפסל ונאסר באכילה. במקרה כזה יש לחתוך את החלק שיצא, מבלי לשבור עצם. העצמות צריכות להשאר שלמות. לכן יש לחתוך דוקא במקום הפרק, בין עצם לעצם. את אותה עצם שיצאה מקצתה יש לקלף מבשרה, ולאכול רק את הבשר שלא יצא.

דרך הצליה

מז. אין לבשל את הפסח, אלא לצלותו בלבד. לשם כך יש להכין מראש תנור שבו דולקת אש.

מח. אין צולים שני פסחים בתנור אחד. לכל פסח יש להכין תנור משלו.

מט. את הפסח יש לשים בתנור באופן כזה שלא יגע בדופן התנור או בכל חלק אחר שיכול לצלות את הפסח בעצמו. הפסח צריך להיצלות מחום האש בלבד, לא מחום חפץ אחר שהתחמם באש.

נ. מטעם זה, אין לשפד את הפסח על שפוד של מתכת. שכן המתכת מתחממת וצולה את הפסח. יש להכין מראש שפוד עשוי מעץ רימון יבש, ולשפד עליו את הפסח, באפן שיתבאר להלן (סעיף ‎נד והלאה).

נא. אם נגע חלק מהפסח בחפץ חם שיכול לצלות אותו, כגון בדופן התנור או בחפץ אחר שהתחמם מחמת האש - השכבה החיצונה, שנגעה בחפץ החם, אינה צלי אש והיא פסולה. יש לקלף אותה מן הפסח ואין לאכלה.

נב. יש להקפיד שהפסח יהיה צלוי כל צרכו. אם הוא נא - אסור לאכול אותו. אפשר להחזיר אותו לתנור ולצלותו כל צרכו, אא"כ חל ליל ט"ו בשבת וכבר נכנסה השבת.

נג. אסור לבשל את הפסח במשקה, בין לפני הצלייה ובין לאחר הצלייה. אבל מותר לסוך אותו בכל משקה מלבד מים, בין לפני הצלייה ובין אחריה, ובלבד שלא יתבשל מחום המשקה הזה.

השיפוד

נד. יש לשפד את הפסח על שפוד עץ כמו שהתבאר בסעיף ‎נ.

נה. השפוד צריך להיות ארוך, שייבלוט משני הצדדים של הפסח כלפי חוץ. כמו כן, הוא צריך להיות מספיק ארוך כדי שהפסח יעמוד באויר התנור ולא יגע לא בדפנות התנור ולא בקרקע התנור, אלא יהיה תלוי כולו באויר מעל האש.

נו. יש לדחוף את השפוד אל גוף הפסח מצד הפה. להכניס את הקצה הצר יותר של השפוד (זה שהיה רחוק מגזע העץ), לתוך פי הפסח, ולשפד עליו את כל הפסח. יש להקפיד שהקצה הצר של הפסח יבלוט החוצה מבית נקובתו (פי הטבעת) של הפסח.

נז. את כרעיו ובני מעיו של הפסח תולים חוצה לו.

ההכנסה לתנור

נח. יש להניח את הפסח בתנור כשפיו כלפי מטה, והאש דולקת מלמטה.

נט. את הפסח מניחים עם השפוד בתנור, באופן שלא יהיה כלי כלשהו שהפסח נתון בתוכו, אלא יעמוד גלוי באויר התנור, מעל האש. וכאמור לעיל - שלא יגע בדפנות התנור.

ס. אם חל ט"ו בניסן בשבת - יש להכניס את הפסח לתנור עוד לפני כניסת השבת, ולוודא שהתנור מוכן ואין עוד צורך לעשות בו דבר אחרי כניסת השבת.

סא. אם י"ד בניסן חל בשבת, רק משתצא השבת יוצאים עם הפסח מהר הבית והולכים לצלות אותו. יש לוודא כבר מערב שבת שהתנור מוכן, ומוכן גם די חומר בערה לצליה. במוצאי שבת ידליק את התנור (בהעברה מאש לאש), ויצלה את הפסח.

אכילת הפסח

מקום האכילה

סב. אין לאכול את הפסח אלא בתוך השטח המקודש של ירושלים. יתרה מזאת, אפילו בתוך השטח של ירושלים, אם יצא הבשר מהשטח המקודש של ירושלים וחזר, נאסר באכילה.

סג. לכל חבורה יוגדר שטח מסומן שבו אוכלת החבורה, ובו אין אוכלים אנשים שאינם מנויים על אותה חבורה. אין להוציא את הפסח מהשטח שהוגדר מראש.

זמן האכילה

סד. אין לאכול מן הפסח לפני צאת הכוכבים.

סה. אין לאכול את הפסח אחר חצות הלילה - גם משפחות שאינן מדקדקות כ"כ בסוף זמן אכילת אפיקומן, כאשר מקריבים פסח צריכות לדקדק. (בדיעבד, אם לא הספיקו לאכול ועבר חצות, נחלקו הדעות מה הדין, ולרוב הדעות אסור לאכול).

סו. אם נרדמו בני החבורה אחרי שהתחילו לאכול מהפסח, אינם רשאים לשוב ולאכול גם אם התעוררו עוד לפני חצות. ויש אומרים שאפילו אם אחד מהחבורה נרדם אינו רשאי לשוב ולאכול. לכן חשוב לשמור על ערנות מתחלת הסעודה ועד תומה.

הכלים שאכלו בהם, והנותר

סז. אחרי חצות, הפסח נעשה מאכל אסור, לכן כל הכלים שאכלו בהם את הפסח, אחרי חצות צריכים הגעלה (שאותה, כמובן, אפשר לעשות רק אחרי צאת יו"ט). לכן כדאי לאכול את הפסח בכלים חד פעמיים ככל האפשר, ולהקפיד לפנות מן השלחן את כל הכלים שאינם נחוצים בשעה שמביאים את הפסח. מומלץ לפרוש מפה חד פעמית על השלחן, ובסיום אכילת הפסח לפנות אותה עם כל הכלים החד-פעמיים.

סח. ביום הראשון של חול המועד יש לשרוף את כל מה שנותר מהפסח, בכלל זה את הכלים החד פעמיים שאכלו בהם את הפסח.

סידור הקערה

סט. בקערת הסדר יש לשים חתיכה של פסח - גם אותה, כדאי לעטוף בעטיפות חד פעמיות אטומות הרמטית, כדי שלא יהיה צרך להכשיר את הקערה.

ע. בקערה היינו רגילים בזמן החורבן לשים שני תבשילים, (המנהג היה זרוע וביצה), אחד זכר לפסח ואחד זכר לחגיגה. כמובן שאם יש פסח אין צרך לשים זכר לפסח.

סדר ההגדה, הסעודה והאכילה

עא. הפסח נאכל על השובע, לכן יש לאכול מנה ראשונה משביעה (ולדעות מסוימות - מנה כמעט משביעה. וכן ראוי לנהוג) ואח"כ להביא את הפסח. עם זאת, אין להגזים במנה הראשונה המשביעה. האדם צריך להיות שבע, אך לא במדרגה כזאת שהאכילה קשה עליו ומהוה מאמץ עבורו. יש לזכור שהמצוה העקרית של היום היא הפסח, ויש לאכול אותו כבני חורין.

            ומעקר הדין - די בכך שאוכלים לפני הפסח את המצה והמרור, כדי שיחשב אכילה על השובע.

עב. כאשר מחלקים את הפסח למנות, יש להקפיד שלא לשבור עצמות. העצמות צריכות להשאר שלמות. גם חיתוך העצם בסכין או בכל צורה אחרת, נחשב שבירה והוא אסור.

עג. אין לאכול את העצמות.

עד. כידוע, מנהגו של הלל היה לכרוך את הפסח במצה ומרור. כך היה מנהגו של הלל, אך חכמים חלקו עליו. להלכה נחלקו הדעות, יש אומרים שיאכל את הפסח כרוך במצה ומרור, יש אומרים שלא, ויש אומרים שביך כך ובין כך יצא י"ח. הרוצה לצאת ידי כל הדעות יאכל תחילה כזית פסח לחוד, ואח"כ יאכל עוד פסח כרוך במצה ומרור. מומלץ להשתמש לשם כך במצה המוצפנת לאפיקומן. (אך כמובן שאין חובה לעשות כך, ואפשר לקחת כל מצה אחרת).

עה. כיון שאנו אוכלים פסח ממש, כרוך במצה, אין צרך לעשות בתחלת הסעודה זכר להלל שהיה כורך פסח מצה ומרור. (כמובן שמי שבכל זאת רוצה לאכול מצה עם חרוסת, אין כל אסור בדבר).

עו. נוסח ארבע הקושיות יהיה כאמור במשנה "שבכל הלילות אנו אוכלים בשר צלי שלוק ומבושל וכו'".

עז. בשעה שמגיע ל"פסח מצה ומרור", יצביע על הפסח שיש בקערה, ויאמר "פסח זה שאנו אוכלים על שום מה" וכו'.

עח. נוסח ברכת הגאולה שבסוף המגיד: "בָּרוּךְ אַתָּה ה' אֱ-לֹהֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם, אֲשֶׁר גְּאָלָנוּ וְגָאַל אֶת אֲבוֹתֵינוּ מִמִּצְרַיִם, וְהִגִּיעָנוּ הַלַּיְלָה הַזֶּה לֶאֱכָל בּוֹ פֶּסַח מַצָּה וּמָרוֹר. בָּרוּךְ אַתָּה ה' גָּאַל יִשְׂרָאֵל".

עט. בשאלת נוסח הברכה שמברכים כשאוכלים את הפסח נחלקו הראשונים. לדעת הרמב"ם הנוסח הוא אקב"ו על אכילת הפסח.

פ. אין לאכול שום דבר אחרי אכילת הפסח. בשנים שבהן נמנע מאתנו לעשות את הפסח נהגנו לאכול בסוף הסעודה מצה זכר לפסח (המכונה אפיקומן). אם יש פסח אין צרך במצה הזאת, ודאי וודאי שאסור לאכול אותה אחרי הפסח.

פא. צריך לאכול הכל, ולא להותיר דבר. אם בכל זאת נותר מן הפסח אחר סוף זמן אכילתו, וכן עצמותיו, ישרפו בט"ז בניסן בבקר. וה"ה לכל מאכל שהיה מונח יחד עם הפסח על השלחן.

מי האוכלים

פב. כל אדם צריך להיות מנוי על פסח, חל איסור על אדם שאינו מנוי על הפסח לאכול ממנו. כל אדם יכול לאכול רק מאותו קרבן שהוא היה מנוי עליו מלכתחילה. כל פסח נאכל למנוייו בלבד. לכן אדם שסיים לאכול עם חבורתו, אינו רשאי להצטרף לחבורה אחרת שעדין אוכלת. כמו כן

פג. אסור להוציא את הבשר מהמקום שבו אוכלת החבורה ולהניח אותו מחוץ למקום. ואם הונח מחוץ למקום אכילתו - נפסל ואסור לאכלו.

פד. כל מי שכבר נשחט עליו פסח, אינו יכול להמנות על פסח אחר. לכן, מי שהיה מנוי על שני פסחים, אסור לו לאכול מזה שנשחט מאוחר יותר מבין השנים. אם אינו יודע איזה הוא המאוחר, אינו יכול לאכול מהפסח כלל.

פה. רק טהורים יכולים לעשות ולאכול את הפסח. אמנם, אם רוב עם ישראל טמאי מתים, רשאים טמאי מתים לאכול את הפסח, אך מי שמלבד טומאת המת טמא גם בטומאה נוספת, אסור לו לאכול את הפסח אפילו אם ממילא הקריבו אותו טמאים והוא מותר לטמאים. לכן, גם כשמקריבים את הפסח בטומאה יש להקפיד על כל ענייני הטהרה שהתבארו לעיל בסעיף ‎טז, ומי שלא הקפיד עליהם לא יוכל לאכול מהפסח.

פו. לגויים וערלים אסור לאכול מהפסח, ואסור לתת להם.

פירושים מתוך ההגדה של הרב שטיינזלץ  
תפילה לאחר בדיקת חמץ 

"בספר 'עבודת הקודש' (ר' מאיר אבן גבאי, מאה  16)מובא נוסח זה לאומרו לאחר בדיקת חמץ: 'הי רצון מלפניך...שתזכינו לתור ולחפש בנגעי בתי הנפש אשר נואלנו בעצת יצרנו הרע, ותזכינו לשוב בתשועה שלימה לפניך.  ואתה, בטובך הגדול, תרחם עלינו ותסייענו כל דבר כבוד שמך..."

הא לחמא עניא די אכלו אבהתנא בארעא דמצרים

"המצה היא לחמם של עניים שבעניים, עבדים שאין להם שהות להמתין עד שתחמץ העיסה שבידם, והם ממהרים ללוש אותה ולאפותה במעט העצים שבידם".

"שדיים נכונו ושערך צימח" 

 [משל לאומת ישראל, שהלכה, התקדמה והתבגרה] "שהם [כנערה שהביאה ] סימני בגרות"

"ואומר לך בדמייך חיי "

"והוא כעין הוראה לדורות הבאים כיצד מתוך הייסורים והדם, נוצרת ובאה הגאולה".

"ויוציאנו ה' ממצרים ביד חזקה ובזרוע נטויה"...ובזרוע נטויה – זו החרב, כמה שנאמר: 'חרבו שלופה בידו, נטויה על ירושלים"

לפנינו שתי דוגמאות קלאסיות של האנשה (anthropomorphism בלע"ז). אולם" "מדרש זה ,הנראה לכאורה רחוק, הוא למעשה פשוט ביותר. שהרי זרוע נטויה היא זרוע פשוטה (ישרה) ומורמת, ובזרוע כזאת לכאורה אין מכים כלל (אלא לכל היותר מאיימים). ואולם, יש אופן שבו הזרוע הנטויה היא חלק מן התהליך של המכה: כאשר היד מחזיקה בחרב שלופה, שאז, לצורך תנופת החרב, חייבת להיות "זרוע נטויה", [כעין חרב, חנית וכידון]. ומשום כך, מוסבר כאן בפשטות ש'זרוע נטויה'  אשר היד מחזיק בה כלי נשק". 
"בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאילו יצא ממצרים"

"ואפילו כאשר ישראל נמצאים בגלות קשה אחרת, מכל מקום ביציאת מצרים, זיכה אותנו הקב"ה בשחרור פנימי, שאין אנו עוד משתעבדים בנפשנו לפרעה ולשליטים שבכל דור ודור. ולכן לא רק את אבותינו גאל ה' בגאולה זו, אלא אף אנו עצמנו מגיעים על ידי גאולת מצרים לגאולת הנפש, וחובה עלינו להודות על כך".

"מקימי מעפר דל מאשפות ירים אביון. מושיבי עקרת הבית אם הבנים שמחה"

" ה' מעלה ומקים את העני, היושב באשפות ( מקומות שנמצאים בהם זבל ושאר גרוטאות לשמש להם לחומר בערה) ומושיב אותו עםנדיבים – אצילים ושרים, והוא יתברך גם שם 'עקרת הבית' – אשה עקרה ללא ילדים, שאין לה מושיע אחר חוץ מה' – 'אם השמחה' בישועת ה'.
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