פרשת ראה תשע"ג
"עשר תעשר" (יד:כב). ידועה דרשת חז"ל: "עשר בשביל שתתעשר" (שבת קיט.) בשלושה מעשרות דבר הכתוב: מעשר ראשון הניתן ללוי, מעשר שני שהבעלים אוכלים בירושלים ומעשר עני. כוונת הדרשה היא לומר: אל לו לאדם לחשוב שבהפרישו עשירית (בעצם שני מעשרות - 20% - בכל שנה, שהוא מפסיד כסף רב. לא כן הדבר. מי שמעשר – סופו להתעשר.

ולא בעושר גשמי בלבד כשנשאל ר' אמשל, מייסד בית רוטשילד, מה גודל ההון שלו, הוא השיב: "ואיש את קדשיו לו יהיה" (במדבר ה:ל). הוא החשיב כהון בטוח, שקיים לנצח, דבר שאי אפשר לקחת ממנו – רק את זה שהקדיש לצרכי צדקה. רק מה שנתן לאחרים – "לו יהיה". וכן אמרו חז"ל   בסוף מסכת אבות: "בשעת פטירתו של אדם, אין מלווין לו לאדם לא כסף ולא זהב ולא אבנים טובות ומרגליות, אלא תורה ומעשים טובים בלבד".

"עשר" – תן לאחרים –  בשביל שתתעשר.   
ראה תשע"ג
רמה 1

"ראה!". הייתה התורה יכולה לדלג על מלה זו ולהתחיל את הפסוק במילים "אנוכי נותן לפניכם היום" או "הנה אנוכי נותן לפניכם היום". מהי משמעות המלה "ראה"? אומר הספורנו: "הביטה וראה שלא יהיה ענינך (דעתך ורצונך) על אופן בינוני, כמו שהוא מנהג בשאר האומות, כי אמנם אני נותן בפניכם ברכה וקללה, והם שני הקצוות. כי הברכה היא הצלחה יותר מן מספיק, על הדרך הטוב ביותר. והקללה היא מאירה מחסרת שלא יושג המספיק." מי שמממש את כל הפוטנציאל שלו, ואינו מסתפק בהישגים גבוהים – הרי הוא מבורך. ומי שמספיק לו במינימום האפשרי, ואינו שואף לגדולות, וכך הוא חי את החיים שלו, בלי רצון לנסוק עד לשמיים – הרי זו קלה.

רמה 2

"לא תעשון כן לה' אלוקיכם" . כולם יודעים שאין כותבים את שם ה' במקום שיש אפשרות שהוא יימחק. אבל מה המקור לדין זה? לומדים דבר זה מהפסוקים שבפרשה. בפסוק הקודם כתוב: "ואבדתם את שמם". (הכוונה היא לשמות של אלילי עבודה זרה) ואחר כך בא הפסוק שלנו ואומר: "לא תעשון כן – כלומר: אל תאבד את השם – לה' אלוקיכם". לכן, כדי שלא נמחק בטעות את שמו של הקב"ה, אנחנו נוהגים שלא לכתוב אותו בכלל. למשל, כותבים "אלוקינו" ולא כמו שאנחנו אומרים את שמו.

רמה 3

"לשכנו תדרשו". (יב:ה) מסביר הנצי"ב (רבי נפתלי צבי יהודה ברלין, בפירושו לתורה "העמק דבר") שמדובר בשעת התפילה כאשר אדם פונה לה' בתפילה. באותו זמן, עליו לפנות למקום השכינה – בית המקדש שבירושלים. וכן כתוב בספר מלכים (מלכים א' ח:לה): "והתפללו אל המקום הזה".  
רמה 4

בפרשת השבוע כתוב שכאשר עני מבקש נדבה, אסור שיהיה לנו לב קשה ואסור לסגור את אצבעות הידיים כדי לשמור על הכסף שלך, אלא חייבים לפתוח את היד ולתת לו צדקה.
