ראש השנה – א' תשרי תשע"ג

"אשרי העם יודעי תרועה, ה' באור פניך יהלכון"(תהלים פט:טז)

"אמר ר' יאשיה: כתיב: :אשרי העם יודעי תרועה." וכי אין אומות העולם יודעים להריע? כמה קרנות יש להם, בוקינוס יש להם, כמה סלפירנסי (מיני שופרות וחצוצרות) יש להם, ואמרת: "אשרי אדם יודעי תרועה?!" אלא שהם מכירים לפתות את בוראם בתרועה, והוא עומד מכסא הדין לכסא הרחמים ומתמלא עליהם רחמים, והופך להם מדת הדין למדת הרחמים. 

אימתי? בחודש השביעי." (ויקרא רבה כט:ג)
משל למה"ד? לכפרי אחד שהזדמן לעיר הגולה, והתפעל והתפלא מהדברים אשר ראה, שלא הכיר מעולם: שדרות רחבות, שווקים ענקיים, בניינים גבוהים, בתי חרושת ועוד ועוד. 

אבל הדבר שהרשים אותו ביותר היה ה"שיטה החדשה" של אנשי העיר בכיבוי דליקות. ביום האחרון של ביקורו בעיר הגדולה, פרצה שריפה באחד הבתים בקצה העיר. בהיותו רחוק ממקום האש, הכפרי ראה רק את הלהבות והעשן עולים מעלה מעלה. ופתאום, הוא התבונן בדבר שלא ראה מעולם: כל הכליזמרים של העיר התאספו בככר העיר והתחילו לנגן בקול רם. לא עבר זמן רב והלהבות ירדו ודעכו ונעלמו כליל.

"ראה זה פלא!" אמר הכפרי לעצמו, וכשחזר לכפר, מלבד הסיפורים שסיפר לאנשי הכפר, הוא שמר בליבו את הפלא הגדול ביותר שראה, וחיכה עד שיוכל להראות לחבריו את השיטה המודרנית לכבות דליקה. כעבור זמן מה, פרצה שריפה באחד מן הבתים בכפר. כל אנשי הכפר אצו רצו לבאר, עמדו בשורה ארוכה שהשתרעה מהבאר עד לבית הבוער והתחילו להעביר מים מן הבאר בדליים עד שהגיע כל דלי לעומד הכי קרוב לאש, והוא הזליף את מימיו על הלהבות.

עמד גיבורנו מן הצד בחיוך רחב על פניו, וכשנשאל מדוע אינו עומד בשורה ועוזר לשאר אנשי הכפר להעביר את הדליים מיד ליד, הוא השיב: "למה לכם לטרוח כל כך? למה לא נשתמש בשיטה החדשה בה משתמשים אנשי העיר הגדולה?" וסיפר להם את אשר ראו עיניו בעת ביקורו בעיר הגדולה. אנשי הכפר חששו מעט אבל הסכימו לעשות כדבריו. הם כינסו את כל הכליזמרים של הכפר אל ככר הכפר, והזמינו את בעל החידוש לנצח על התזמורת. "נגנו!" הוא שאג. אולם להפתעתו הרעה, הלהבות התגברו ועלו מעלה מעלה. "נגנו בקול חזק יותר!" הוא קרא, ולא שככה האש, ועמד הבית להישרף כליל, עד אשר כעסו עליו אנשי הכפר מאוד, וחזרו לשורה והעבירו דליים מאחד לשני עד שהמים גברו על האש. 

נבוך ומבויש, חזר הכפרי לעיר הגדולה ושאל אחד לאנשי העיר כיצד ולמה השיטה הנפלאה לכיבוי שריפות הצליחה כל כך בעיר, ואילו בכפר שלו, היא נכשלה לחלוטין. השיב הלה: "טיפש שכמותך! וכי סבור אתה שמוזיקה מכבה אש? מים מכבים אש! אלא, שאנשי עירנו פזורים בכל שכונות ורובעי העיר, ואינם מסוגלים לשמוע את צעקותיהם של חבריהם. על כן, בשמעם את זעקותיו של מי שהבית שלו, הם מזדרזים להזעיק את הכליזמרים של העיר, והם מנגנים בקול גדול, וכל אנשי העיר מבינים שעת צרה ליעקב, והם נאספים ליד הבית הבוער, ועומדים בשורה מהבאר עד הבית ומעבירים דליים של מים ומזליפים אותם על האש עד שהאש נכבית. עד שיכבו "

"אשרי העם יודעי תרועה!" גם הגויים יודעים להריע ולהרעיש, אלא רק אנחנו יודעים  "לפתות" את בוראנו בתשובה, וכדברי הרמב"ם בהלכות תשובה: "(ג:ד) "אע"פ שתקיעת שופר בראש השנה גזירת הכתוב, רמז יש בו, כלומר: עורו  ישנים משינתכם, והקיצו נרדמים מתרדמתכם, וחפשו במעשיכם וחזרו בתשובה!"

                                                                                                                                 המגיד מדובנוב.   

הרהורים לראש השנה תשע"א

"ובכן תן פחדך על כל מעשיך, ואימתך על כל מה שבראת, וייראוך כל המעשים, וישתחוו לפניך כל הברואים, וייעשו כולם אגודה אחת". 

כשמלך חזק, כמו, למשל, כדרלעומר מטיל את אימתו על עמים שכבש, אם אותם עמים רוצים למרוד בו, מטבע הדברים הם עושים אגודה אחת כדי להתגבר על אותו מלך ולנצחו. לא כן עם מלך מלכי המלכים. אנחנו מתפללים, מתוך יראת הרוממות וקבלת עול מלכות שמיים שכל מעשיו יתאגדו כדי "לעשות רצונך בלבב שלם". ומדוע ב"לבב"(ולא ב"לב")? כי אותה השתעבדות למלך העולם תהיה שלמה, ובלב שלם; לקבל – ולא לקבול- אפילו במקצת – על מלכותו. 

"לבוחן לבבות...לגולה עמוקות...להוגה דעות(מחשב ובודק דעותיו של אדם)...ליודע מחשבות...לצופה נסתרות...ביום דין"
 לכאורה דברי הפיוט אינם עומדים בקנה אחד עם דברי הגמרא(קידושין מ.) שאין הקב"ה מצרף מחשבה רעה למעשה! אלא, אין הכוונה שהקב"ה מעניש את האדם על מחשבותיו הרעות(פרט למחשבות ש"עושות פירות"- ע' שם). עליהן-אינו נענש. אולם, כל עוד שלא שב האדם ממחשבות ותחבולות אלו, לבו אינו טהור. "לב טהור ברא לי אלוקים, ורוח נכון חדש בקרבי"(תהלים נא:יב). חייב האדם להיטהר ולהתקדש לא רק במעשיו, אלא גם בלבו, ולבקש במשימה קשה זו את עזרת הבורא: "וטהר לבנו לעבדך באמת".

"אבינו מלכנו, סלח ומחל לכל עוונותינו...אבינו מלכנו, מחה והעבר פשענו וחטאותינו מנגד עיניך...אבינו מלכנו, מחוק ברחמיך הרבים כל שטרי חובותינו "

לכאורה, אם יש סליחה ומחילה והעברת פשעים מעיני ה', אין צורך למחוק ולבטל את שטרי החוב! אלא – יודע האדם, שסליחת ה' מותנית בתשובה שלמה, ואם אין התשובה אלא לזמן קצוב, עלול הוא שוב למצוא את עצ עומדו מול הבורא, והפעם במצב קשה יותר מן הראשון, באמור ה' אליו:"וכי מתעתע אתה בי?! אין סליחה ואין מחילה!" וגם אם העביר הקב"ה את פשעיו וחטאין באופן זמני – מנגד עיניו – עדיין הם קיימים, רק שה', בחמלתו ובחסדו אינו מביאו לדין על מעשיו הרעים. לכן, אנחנו מוסיפים: מחוק ברחמיך הרבים כל שטרי חובותינו!" אין שטר חוב שעשוי להיגבות ביום מן הימים כשהנושה יחזור בו ושוב ירצה להשתמש בו כדי לגבות את חובו ולפרוע ממי שחייב לו, אלא – מתפללים אנחנו שאותו שטר יימחק וייקרע לגמרי. 

חשבון הנפש
אין לך אדם שאינו עושה חשבונות רבים. הסוחר בודק את פנקסיו(או דפי המחשב), המתכנן תוכניות מחשב את הוצאותיו מול רווחיו, את הכדאיות של השקעת זמנו, כספו ומרצו בכל פעולה אשר יעשה. הגשת ובדיקת דו"חות, הן במישור העסקי, הן בחינוך, הן במדע ובמחקר – כולם מבוססת על הכלל היסודי הפשוט שחשבון, ולפעמים דין וחשבון, הם תנאים לחיים תקינים. 

אלא, מתוך העיסוק הרב שאנחנו מייחדים וקובעים לאותם חשבונות, עלולים אנחנו לשכוח ולהזניח את החשבון החשוב ביותר – חשבון הנפש.

כל החשבונות עוסקים בתשובות לשאלות: When? Where? What? Who?  אבל חשבון הנפש מעוניין בתשובה לשאלה  Why? למה נבראתי? מדוע מעלתי בשליחות שהוטלה עליי בעוה"ז? האם ניתן לתקן את המעוות – בלי להיענש על העצלות, הזלזול והניכור כלפי המשלח? כיצד אוכל לשנות(מלשון שינוי) ולא לשנות(מלשון חזרה) את אורח חיי?

 כל החשבונות אינם עוסקים בשאלות אלו. חשבון הנפש, במיוחד בעשרת ימי תשובה, מחייב את האדם לעסוק בעיקר בהן. וכמו בשאר החשבונות, אין אנחנו מחפשים את הדברים הנכונים שבתוכם, אלא בטעויות, במחדלים, בהזדמנויות שלא נוצלו, בהיסחי הדעת ובאפאתיות ואדישות כלפי חובותינו למי שאליו אנחנו נמסור בימים אלה את הדו"ח השנתי, מתוך חרטה, צער ובושה.

זהו חשבון הנפש. "נחפשה דרכינו ונחקורה, ונשובה אל ה'.    
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ראש השנה א' תשרי תשע"ג

רמה 1

בתפילת "ונתנה תוקף" שאומרים לפני קדושה במוסף של ימים נוראים, אנחנו אומרים בשברון לב וברוח נמוכה: "אדם יסודו מעפר וסופו לעפר" כדי להדגיש את שפלות האדם. אולם יש לדייק בדבר: אילו היה האדם יסודו בזהב וסופו לעפר, הרי זוהי ירידה נוראה לאדם, ובוודאי יתמלא בושה על פגיעתו בנפשו הטהורה שטינף ולכלך בעבירות. 

אבל אם גם יסודו של אדם היה עפר וכאילו אינו, על מה יש להצטער? 

מסביר בעל חידושי הרי"מ שהאדם אמנם יסודו מעפר, אלא שבשנות חייו, היה בכוחו לעלות לדרגות גבוהות מאוד ולהתקדם ברוחניות ולהתקרב יותר ויותר אל הבורא. אבל אם לא עשה כן, וסופו – כיסודו – אינו אלא "עפר", כפי שנברא, אוי לו ומה רבה בושתו.

רמה 2
האם ניתן לחזור בתשובה אפילו "ברגע האחרון"? ראה כיצד אנחנו מתפללים בתפילת מנחה של ערב ראש השנה: תפילת "שמונה עשרה" היא זהה לאותה תפילה שאנחנו אומרים תמיד. אולם, בקשה שהיא, לכאורה, נראית מוזרה: " ברך עלינו...את השנה הזאת וכו'." בקשה זו נאמרת רגעים ספורים לפני צאת השנה. האם אין זה מאוחר מדי לצפות לברכה והצלחה באותה שנה שעומדת לחלוף מייד? אלא, אומר רבי אהרון מקרלין: לעולם שערי תשובה פתוחים הם, ואסור לו לאדם להתייאש, גם כאשר הכל נראה אבוד. "יש תקווה לאחריתך!" (ירמיהו לא:טז)

רמה 3
ביום הראשון של ראש השנה, אנחנו קוראים בתורה על סיפור שלא נראה כל שהוא קשור לראש השנה. אנחנו קוראים על ישמעאל, בנו של אברהם, שרצה להשפיע על יצחק אחיו שיהיה רע כמוהו. אברהם גרש אותו ואת אמו מביתו. כמעט וישמעאל מת במדבר מחמת צמאה, אבל הוא התפלל. וה' ענה לו ונתן באר במדבר כדי שיהיה לו מים. באותה שעה, באו מלאכי השרת וטענו לפני ה': הרי הנער הזה יגדל ויוליד בנים, ובניו ובני בניו יציקו ויהרגו את בני ישראל בכל הדורות (הערבים הם מזרע ישמעאל!) ומדוע לרחם עליו? שימות! ולא יהיה לו זרע שיעשה דברים רעים לעם ישראל. ומה הייתה תגובת ה'? "וישמע אלוקים את קול הנער... באשר הוא שם" . ה' אינו מעניש אותנו על מעשים רעים שאולי נעשה, אלא הוא דן את האדם על מצבו בזמן שהוא קורא אל ה'. לכן, כאשר אנחנו מתפללים וחוזרים בתשובה בימים הנוראים, אנחנו בטוחים שה' ידון אותנו לטובה לפי המצב שאנחנו נמצאים בו ביום הדין.

רמה 4

בראש השנה אנחנו נוהגים לאכול תפוח בדבש וחלה בדבש ולומר: "יהי רצון שתחדש עלינו שנה טובה ומתוקה."   
ראש השנה תשע'ג – ב' תשרי
רמה 1

"אבינו מלכנו חננו ועננו כי אין בנו מעשים. עשה עמנו צדקה וחסד והושיענו". בנוסח אשכנז ובנוסח ספרד, זוהי הבקשה האחרונה שפותחת במלים "אבינו מלכנו". מסביר רבי יעקב קרנץ,  המגיד מדובנוב בדרך משל. משל למה הדבר דומה? לבעל חנות קטנה שבא אל יריד כדי לקנות סחורה לחנות שלו. הוא רכש רהיטים, כלים יפים, כלי מיטה, ארונות ועוד הרבה דברים. לא היה לו כסף ביד, ולכן הוא ביקש מהסוחר שממנו הוא קנה את הדברים ,לתת לו את הדברים עכשיו,  ובעוד שנה כשהוא שוב יבקר ביריד, הוא ישלם את כל חובותיו. מכיוון שבעל החנות קנה כל כך הרבה דברים והתחייב לשלם לו כסף רב מאוד, הסוחר הסכים. לשנה הבאה, הגיע בעל החנות שוב ליריד. כשראה אותו הסוחר, הוא ביקש ממנו לשלם עבור הדברים שהוא לקח. אמר לו בעל החנות: אני רוצה לשלם את חובותיי, אבל מה אעשה ? אין לי כסף לשלם . כעס עליו הסוחר וביקש להענישו והכניסו לבית הסוהר על זה שהוא נתן לו כל כך הרבה דברים, ובעל החנות לקח אותם ממנו והשתמש בהם, ועכשיו כשהגיע הזמן לפרוע את חובו – אינו עומד בהתחייבות שקיבל על עצמו. אמר לו בעל החנות: אם תעניש אותי, לא אוכל לעולם להחזיר לך את אשר אני חייב לך. אנא – רחם עליי. אמנם אין לי כסף עכשיו. אבל תן לי חנינה . עשה עמי חסד ואל תעניש אותי, ואני מתחייב לשלם לך את כל החובות שאני חייב לך.

 ומה הנמשל? אנחנו ביקשנו מהקב"ה דברים רבים בשנה שחלפה -  והוא נתן אותם לנו – בתנאי שנשלם לו על ידי עשיית מצוות ומעשים טובים. והנה, אנחנו עומדים בפניו ביום הדין ובודקים ורואים ש"אין בנו מעשים". ועל כן אנחנו מבקשים ממנו, הרחום והחנון, שיוותר ויסלח לנו, שיושיע אותנו ולא יכעס עלינו, ואנחנו נשלם את כל החובות שאנחנו חייבים לו על כל מה שגמלנו לטובה. 

רמה 2

"אבינו מלכנו – החזירנו בתשובה שלמה לפניך." שואל הרב עדין שטיינזלץ: מה פירוש המילה "לפניך"? הרי היה מספיק לומר "החזירנו בתשובה שלמה",  ומה מוסיפה המילה "לפניך"? אלא – שישנם אנשים שיכולים להתקרב לה' ואף לעמוד לידו – ובכל זאת, בלבם ובמחשבותיהם, הם רחוקים מאוד ממנו. הם עומדים לידו  אבל לא לפניו. אפשר שאדם יעמוד ואפילו להתפלל בבית הכנסת, אבל ההרגשה שהוא עומד לפני ה'  ממש – לא קיימת אצלו. על כן, אנחנו מבקשים מה' שיעזור לנו לחזור בתשובה ולהרגיש תמיד שאנחנו עומדים בפניו – מולו ממש. כמו שכתוב "שוויתי ה' לנגדי תמיד".

רמה 3

1. להזכיר את האיל שהקריב אברהם לה'. הוא היה מוכן לתת את היקר בעיניו ולקבל על עצמו עול מלכות שמיים 

 ולעשות  את כל מה שמלך מלכי המלכים ביקש ממנו. ה' הכיר זאת, והוא נצטווה לקחת איל ולהקריבו במקום בנו.

2. כדי שנפחד מיום הדין, כמו שאמר הנביא עמוס: "הייתקע שופר בעיר, והעם לא יחרדו"?

3. כמו שמקבלים את פני מלכים ונשיאים בתקיעות, כך מקבלים את מלך מלכי המלכים: "בחצוצרות וקול שופר – הריעו לפני המלך ה'". 
רמה 4
"יום תרועה יהיה לכם". לפי המילון של אבן שושן, השורש של המלה "תרועה" הוא "רוע", מלשון רעות. ראש השנה הוא יום שממפלים בו: "ויעשו כולם אגודה אחת לעשות רצונך בלבב שלם".

