פרשת שלח תשע"ג

"והתחזקתם ולקחתם מפי הארץ (במדבר יג:כ)"

אמר ר' נחמן מברסלב: אומות העולם גזלו מידינו את ארץ-ישראל, ולכן עלינו לעמוד ולצעוק ללא הרף שזו ארצנו ונחלתנו, שנמסור מודעה לעולם שישיבתן של אומות העולם בארצנו דורות רבים עדיין  לא הפכה אותה להיות שלהן, וכי חזקתן עליה אינה חזקה אלא גזל!

והדין הוא: שאם מוסרים מודעה ומוחים מחאה על המחזיק, הרי החזקה בטלה ומבוטלת. 
שלח תשע"ג

רמה 1

"אל תיראו את עם הארץ כי לחמנו הם"  (יד:ט). הרב יעקב צבי מקלנברג, שחיבר את פירושו לתורה "הכתב והקבלה"  בגרמניה במאה ה19, מפרש "כי לחמנו הם" : נגבור עליהם במלחמה. לדבריו, השרש ל-ח-ם אינו מורה רק על מלחמה, אלא גם על הניצחון., ככתוב בקהלת (ט:א):  "ולא לגיבורים המלחמה". (= הניצחון במלחמה). לפי זה, קוראים כאן יהושע וכלב לבני ישראל, ואחוזים אימה ופחד לשוב מצרימה (יד:א-ד): אנו נגבור על עמי כנען וננצכם במלחמה! וכן מתרגם אונקלוס: "ארי בידנו מסירין אינון" (כי בידינו מסורים הם").

רמה 2

"והאנשים אשר עלו עמו אמרו: לא נוכל לעלות אל העם כי חזק הוא ממנו (יג:לא).  

מעיר ה"משך חכמה" (פירוש על התורה לרבי מאיר שמחה מדווינסק, שחי  לפני כמאה שנה, שויתכן שנתכוונו לומר כך, כי האיש שנתגדל בעבדות, בשפלות ובהכנה, חסר הוא עוז ואומץ לערוך מלחמה עם אויב תקיף ואמיץ לב, כמו שאומר האבן עזרא על הפסוק "ולא נחם אלוקים דרך ארץ פלשתים" (שמות יג:יז), שש מאות אלף איש פחדו מפני 600 חיילים מצריים., בגלל השיפלות והעבדות שהייתה מושרשת בליבם. לכן אמרו "כי חזק הוא ממנו" – אבל לא מבנינו, שכן הדור הבא שיתגדל בחירות – הוא יילחם בהם! וכן דרשו חז"ל (בבא בתרא קכא.) השבועה שנשבעו בני ישראל: "איש ממנו לא יתן בתו לבנימין לאשה (שופטים כא:א) ודרשו חז"ל: "ממנו  ולא מבנינו. (כלומר רק לנו אסור לחתן את בנותינו עם שבט בנימין – אבל איסור זה אינו נוהג בבנינו".
רמה 3

"איש אחד איש אחד למטה אבותיו תשלחו (יג:ב)"

שנים עשר השבטים כללו מרגל משבט אפרים (יהושע בן נון) ומרגל משבט מנשה(גדי בן סוסי). אולם, שואל ה"חזקוני" (אחד מבעלי התוספות), מדוע לא שלח מרגל משבט לוי? תשובתו היא: שליחת המרגלים הייתה כדי שכל אחד מהמרגלים יכיר את חלקו ואת נחלתו כשבני ישראל יכבשו את ארץ כנען, וכדי להכיר את הדרכים והערים שהיו צריכים לכבוש, היה לכל שבט נציג. אבל שבט לוי לא נטל חלק בארץ, כמפורש במקומות רבים בתורה! לכן, הם לא היו זקוקים למרגל משלהם.
רמה 4

כולם מדברים על חטא! אבל כל הפרק האחרון מדבר דווקא על מצוות. והנה חידה: איזו מצווה מקיימים הבנים ואיזו מצווה בדרך כלל, מקיימות הבנות?
התשובה: בנים מקיימים מצוות ציצית ובנות מפרישות חלה (גם בנים צריכים, אבל בדרך כלל הבנות הן שאופות חלה).
