פרשת שופטים תשע"ב
"תמים תהיה עם ה' אלוקיך" (יח:יג). מהי אמונה תמימה? אומר רש"י: " התהלך עמו בתמימות ותצפה לו, ולא תחקור אחר העתידות."

 בעל חידושי הרי"מ (הרב יצחק מאיר אלתר, מייסד חסידות גור, סיפר פעם את המשל הבא על החוקרים את דבר ה' אינם מאמינים בו באמונה תמימה: משל לשר אחד שהיה לו סוס יקר מאוד, והוא שמר אותו מכל משמר. יום אחד, רכב עליו לעיר אחרת, הכניסוהו לאורווה ועל פתח האורווה העמיד שומר שישמור עליו, שלא יגנבוהו. וכדי שהשומר לא יירדם על משמשתו, יעץ לו השר שיתעמק במחשבות שונות. 

באישון לילה, קם השר ויצא אל השומר. מצאו מתעמק במחשבותיו.

"על מה אתה חושב?" שאלוהו השר?

-אני מתעמק בשאלה: כשתוחבים מסמר בקיר, היכן נעלם העץ, שהיה מקודם במקום של המסמר?

- יפה מאוד  אמר השר. היטבת לחקור!

עברו כמה שעות , ושוב יצא השר אצל השומר..

"על מה אתה חושב עכשיו?

· אני חושב: כשאוכלים את הכעך, להיכן נעלם החור?

· -"נפלא! אמר לו השר, וחזר לישון. 
· בעלות השחר, מצא השר שוב את השומר טרוד במחשבותיו.
· "על מה אתה חושב עכשיו?" שאלוהו השר.
· אני חושב: איך אפשר הדבר שהאורווה סגורה, ואני יושב על יד הפתח טרוד במחשבותיי – והסוס נעלם!
· והנמשל הוא: כשאדם עסוק בחקירותיו התפלות, בא היצר הרע וגונב ממנו את שכלו הישר.
· (עיטורי תורה)
· ובדומה, אמר הסופר האנגלי ג'ורג' ברנרד שאו: יש אנשים עם ראש כל כך פתוח - שכל השכל נופל...
שופטים תשע"ב
רמה 1

"כי תבוא אל הארץ אשר ה' אלוקיך נותן לך וירשתה ןישבתם בה, ואמרת אשימה עלי מלך וכו'"(טו:יד) במבט ראשון, הסדר  צריך להיות הפוך, שהרי אחד מתפקידי המלך הוא להוביל את העם במלחמה (ראה במדבר כז:יז; יהושע היה לו דין "מלך", כמפורש בסוף פרק ראשון של ספר יהושע). ומדוע התורה שינתה את הסדר של  הדברים? קודם, יש להמליך מלך, ואחר כך המלך יפקד על צבא ישראל היוצא לכבוש את הארץ ולרשת אותה מן הגוים? אומר ה"מנחה בלולה": לא הותר לבני ישראל להמליך עליהם מלך עד שכבשו את הארץ בכוחות עצמם, כדי שלא יתפארו ויאמרו שרק בעזרת ובהנהגת המלך הם ירשו את הארץ. הארץ נכבשה בעזרתו ובכוחו של ה'! "ה' איש מלחמה, ה' שמו!".

רמה 2 
הפרשה פותחת במלים "שופטים ושופטים תתן לך בכל שעריך." המלה "לך" היא, לכאורה, מיותרת. אלא – ניתן ללמוד מתחילת פרשת "לך לך" את משמעות המלה "לך". גם שם, לכאור, היה מספיק שה' יאמר לאברהם "לך מארצך וכו'" אלא, מסביר הרב יעקב סלניק, שחי לפני 500 שנה, יש למצוא את פירוש המלה "לך"  כמו שרש"י מסביר שם: "להנאתך ולטובתך." ודרשו חז"ל בספרי: "כדאי הוא מינוי דיינים להחיות את ישראל ולהושיבן על אדמתם".  פשוט – כדאי לכם : "השיבה שופטינו כבראשונה .. והסר ממנו יגון ואנחה!"
רמה 3
רבים מן המפרשים שואלים: מדוע כעס שמואל על העם כשביקשו שימנה להם מלך (שמואל א' ח:ה). הלא זוהי מצוות עשה, כפי שמפורש בפרשתנו! רבות הן התשובות, אך נראה לתרץ לפי דברי ה"כתב סופר", בנו של החתם סופר. שם, בימי שמואל, לא רצה העם לקיים את מצוות התורה, אלא הם אמרו בפירוש: "שימה לנו מלך לשפטנו ככל הגוים"! 
רמה 4
יש מצווה למלך לכתוב לעצמו שני ספרי תורה. הראשון הוא שומר בארמון שלו כדי ללמוד ממנו, והשני הוא לוקח עמו לכל מקום שהוא הולך כדי שיראו כולם שהוא נאמן תמיד לתורה ולמצוותיה.. 
