שביעי של פסח תשע"ב
"כל העמים בדתיהם הנימוסיות יעשו יום הנצחון יום מפלת אויבים לחוג חג הנצחון. לא כן בישראל: המה לא ישמחו על מפלת האויבים, ולא יחוגו בשמחה על זה, וכמו שאמר (משלי כב:יז) 'בנפול אויבך אל תשמח'. (ובהכשלו אל יגל לבך) 'פן יראה ה' ורע בעיניו , והשיב מעליו אפו.' הרי – דאדם המעלה (המעולה במידות טובות) אינו שמח בנפול אויבו, משום שהשמחה רע בעיני ה' ...ולכן לא נזכר בפסח: 'חג המצות, כי בו עשה במצרים שפטים', רק 'כי הוציא ה' את בני ישראל ממצרים." אבל על מפלת האויבים, אין חג ויום טוב לישראל. ולכך, על נס חנוכה, אין היום מורה רק על הדלקת שמן זית וחינוך בית ה' וטהרתו, והשגחת אלוקים על עמו בית ישראל בזמן שלא היה נביא וחוזה בישראל. ולכן נעשה ההדלקה על ענין בלתי מפורסם, ההדלקה שמונת ימים בהיכל (שאין זר נכנס לתוכו), משום שהמנהיגים ושרי הצבאות היו הכהנים הגדולים והחשמונאים, והייתה חוששת ההשגחה שמא יאמרו 'כוחי ועוצם ידי', ובתחבולות מלחמה נצחו, הראתה להם ההשגחה אות ומופת בהיכל אשר אינו ידוע רק לכהנים (כלומר, שעיקר הנס היה לא ביום הנצחון על האויבים אלא שמונה ימים אחר כך ואז קבעו הנס)...

"וכן בנס פורים, לא עשו היהודים יום טוב ביום שנתלה המן או ביום שהרגו בשונאיהם, כי זה אין שמחה בפני עמו ישראל. רק היום טוב הוא "בימים אשר נחו מאויביהם" (אסתר ט:כב)... שלכן לא היה חושש [מרדכי לדברי חכמים שאמרו לאסתר:  'קנאה את מעוררת עלינו בין האומות!', והיא הצדיקה את מעשיה משום שהסיפור כבר כתוב בדברי המלכים למלכי מדי ופרס – משמע – דאם לא כן, אולי היה חשש, אלא – מרדכי לא דאג לכך] כי מרדכי כתב במגילה שאין השמחה רק על המנוחה, לא על יום ההרג בשונאיהם ( שהיה בי"ג באדר)...

"לכן היו עושים כל ימיהם, להראות אשר שמחים על ההצלה, לא על הנקימה !...

"ולכן אמר ה' בארץ מצרים שיעשו חג בשביעי, ולהורות שאיו החג מסיבת הפלת מצרים בים (שעדיין לא הייתה)... וכן מפרש בילקוט רמז תרנ"ד, שלכן לא כתוב 'שמחה' בפסח, ואין אומרים הלל כל שבעה משום 'בנפול אויבך אל תשמח." 

משך חכמה

שביעי של פסח תשע"ב
רמה 1
"לא נשאר בהם עד אחד... וירא ישראל את מצרים מת על שפת הים"(יד:כח, ל)  רש"י מסביר שהים פלט את המצרים, אחרי שטבעו למוות, על שפת הים, כדי שלא יאמרו ישראל: 'כשם שאנו עולים מצד זה, כך הם עולים מצד אחר, רחוק ממנו, וירדפו אחרינו."  כיצד ייתכן שבני ישראל לא ראו את מצרים טובעים?! מסביר המלבי"ם, שכיוון שעבר עמוד הענן ("ויהי הענן והחישך" –למצרים(רש"י)  מאחורי בני ישראל להפריד ביניהם ובין המצרים, באמת לא ראו בני ישראל את המצרים טובעים בים! ולכן, היה ה' צריך לומר לים לפלוט אותם לשפת הים כדי ש"יאמינו בה' ובמשה עבדו."
רמה 2
"ויאמינו בה' ובמשה עבדו" ((יד:לא)

מה הכוונה? מסביר רבי עזרא אלטשולער שבני ישראל האמינו בקב"ה, שהוא בעצמו עשה נס לישראל, ולא מכוח משה רבנו נעשה (זאת בניגוד לדתות אחרות שמייחסים נסים גדולים לילודי אנוש (השווה פירושו של רש"ר הירש לשמות ו:יד). משה אין בו כוחות-על , אלא כל גדולתו היא שהיה עבד ה', "בכל ביתי נאמן הוא" (במדבר יב:ז),

רמה 3
"זה אלי ואנווהו" למלה "אנווהו" יש כמה פירושים. בגמרא (שבת קלג:) יש הסבר יפה וחשוב. יש לקרוא את המלה כאילו כתוב "אני והוא", כלומר: אני נוהג כמו שהוא (הקב"ה) נוהג: בלשון הגמרא: "הוי (תהיה) דומה לו: מה (כמו ש)הוא חנון ורחום, אף אתה -  היה (תהיה) חנון ורחום."
רמה 4

כאשר בני ישראל הגיעו לים, הם הסתכלו אחורה. ואת מי הם ראו? חיילים מצרים שבאו להחזיר אותם למצרים, שיהיו שם עבדים. אבל בני ישראל האמינו בה' שיציל אותם, ואז משה הרים את המטה שלו, והים נחלק לשניים ובני ישראל הלכו באמצע. אחר כך, כאשר המצרים רצו לרדוף אחריהם בתוך הים, ה' הביא את המים בחזרה על ראש המצרים הרשעים והם טבעו בים.
