סוכות תשע"ג

בשולחן ערוך (אורח חיים, סימן תרכ"ה, סעיף א) כתוב: "בסוכות תשבו שבעת ימים ...כי בסוכות הושבתי את בני ישראל : הם ענני כבוד, שהקיפם בהם לבל יכם שרב ושמש." לכאורה קשה: מה שייך בספר הלכה לדרוש דרשות  שהסוכה היו ענני כבוד.!

אלא, שבגמרא (סוכה יא:) יש מחלוקת אם הסוכות היו ענני הכבוד או סוכות ממש. ולכן, אומר ה "ב"ח" בפירושו לטור שולחן ערוך, שכאשר התורה נותנת נימוק למצווה, חייבים לקיים אותה מעבר לקיום המצווה אלא גם חייבים לקיים אותה מהטעם שהתורה נותנת. לכן, בסוכות, שהתורה נותנת מצווה ומפרטת מדוע אנחנו חייבים במצווה זו, יש לכוון למה שהתורה כתבה, ויש לכוון לשני הדברים: לזכר ענני הכבוד ולזכר הסוכות שהושיב ה' את בני ישראל בתוכן במדבר.

אולם, הרב דב ליאור פוסק, שאם האדם לא ידע דבר, וקיים את המצווה רק באופן כללי, הוא יצא ידי חובה.
סוכות תשע"ג
רמה 1

מדוע חוגגים את חג הסוכות? כידוע, יש דעה שהכוונה של המלה "סוכות" היא לענני הכבוד שהיו מסככים על במי ישראל ומגנים עליהם – נס גלוי! אולם, היו עוד ניסים במדבר, למשל הבאר שהלך עימהם לכל מקום ונתנו את מימיו לכל בני ישראל, וכן המן שירד להם  כדי להשביע את רעבונם. ולמה מציינים דווקא את הנס של עני הכבוד?. אומר המבי"ט (ר, משה בן יוסף טיראני שחי במאה ה16) שבניסי המן, אין כל כך חידוש, שהרי הקב"ה היה מחוייב להאכיל ולהשקות את אבותינו במדבר. אבל ענני הכבוד מציינים את אהבתו לבני ישראל, ולכן אנחנו עושים זכר לענני הכבוד.
רמה 2
מסופר על הגאון מווילנא שפעם הוא לא מצא אתרוג מהודר בכל העיר, פרט לאתרוג שקנה עשיר אחד. אמר לו הגר"א שהוא מוכן לשלם הון תועפות עבור האתרוג הזה, אבל האיש אמר שאינו רוצה כלום תמורת האתרוג, חוץ מדבר אחד. הוא ביקש שכל השכר שמגיע לגר"א עבור מצוות נטילת האתרוג יעבור אליו! שמח הגר"א בהצעה זו ואמר: כל חיי, הייתי מצטער כאשר קיימתי מצווה –  אבל לא קיימתי אותה לשם שמיים, שהרי היה לי שכר על קיום המצווה. אבל עכשיו, שאינני מקבל פרס, זכיתי לקיים מצווה "שלא על מנת לקבל פרס" – רק לשם שמיים! ולכן אני שמח!

רמה 3

מדוע נקרא  חג הסוכות "זמן שמחתנו"? כי בעונה הזאת, אוספים את כל מה שצמח וגדל במשך הקיץ, והאסמים מלאים אוכל. לכן החג נקרא גם "חג האסיף." 
רמה 4

יש שתי מצוות שאגם מקיים אותן בכל לבו, בכל לבבו, בכל נפשו וגם ובכל גופו. האחת היא מצוות סוכה – שחייבים להיכנס בה, והשנייה היא מצוות ישיבה בארץ ישראל.
