וירא תשע'ב
רמה 1
ביום הראשון של ראש השנה, אנחנו קוראים בתורה על לידת יצחק,מכיוון שלפי המסורת, ה' פקד וזכר את שרה ביום זה –  כן יפקוד ויזכור ה' אותנו. במחזור שיצא לאור על ידי ישיבת ההסדר קרני שומרון, נשאלת שאלה מעניינת: אמנם, סיפור זה קשור לראש השנה, אבל הוא נגמר אחרי שמונת הפסוקים הראשונים של פרק כ"א.  מכאן, והלאה, מקדישה התורה 13 פסוקים לסיפור של גירוש הגר וישמעאל והצלתו של ישמעאל ממוות על ידי ה', משמע שזהו הנושא העיקרי שבעניין. ואם כן, מדוע קוראים את החלק הזה של הפרק  שלכאורה אינו קשור ליום הזכרון? התשובה נמצאת בפירוש  הגמרא בראש השנה(טז:) שמובא ברש"י: ישמעאל זכה לרחמי ה'  "כי שמע אלוקים את קול הנער באשר הוא שם" - "לפי מעשים שהוא עושה עכשיו ולא לפי מה שהוא עתיד לעשות". וזוהי תפילתנו אל ה' בראש השנה, בשעה שהוא גוזר את גזר דיננו, שאפילו אם גלוי וידוע לפניו שאנחנו עתידים לחטוא – שידון אותנו רק על המעשים הטובים שעשינו ועל החזרה בתשובה שעשינו על חטאינו – שידון אותנו כמו שדן את ישמעאל "באשר הוא שם". 
רמה 2 
 אברהם אבינו סרב לקחת ממלך סדום "מחוט ועד שרוך נעל"(יד:כג). "דרש רבא: בשכר שאמר אברהם אבינו 'מחוט ועד שרוך נעל', זכו בניו לשתי מצוות: לחוט של תכלת ולרצועה של תפילין(סוטה יז."). ייתכן, שמשום זה, בתפילת שחרית, שלפי חז"ל אברהם תיקנה, אנו מניחים תפילין – כנגד השרוך – ומתעטפים בטלית גדולה (שיש בה תכלת) כנגד חוט.

זאת אומרת: אברהם לא רצה לקחת חוט או – ובזכותו, ניתנו לנו שתי מצוות – מצוות ציצית (כנגד "חוט") ומצוות תפילין ורצועותיה (כנגד "שרוך").

.  
רמה 3

למרות שאברהם סרב לקבל שום דבר עבור עצמו ממלך סדום, זה היה רק לגבי עצמו, אבל לגבי אחרים שהשתתפו עמו במלחמה אמר: "בלעדיי, רק אשר אכלו הנערים וחלק האנשים אשר הלכו  אתי...הם יקחו חלקם"((יד:כד)  לפי ה"חפץ חיים", זה בא ללמדנו שמי שרוצה להחמיר – יחמיר לעצמו, ולא לאחרים.

רמה 4

ה' שינה את השם של אברהם. בהתחלה, קראו לו אברם, וה' שינה את השם שלו לאברהם. זה כבוד גדול לאברהם.
גם יעקב – מלאך ה' שינה את שמו. בהתחלה, קראו לו יעקב, והמלאך שינה את שמו לישראל. גם זה היה כבוד גדול..

אבל יצחק – לא שינו את שמו! מדוע? כי אצל אברהם ויעקב – הם קיבלו את השמות שלהם מבני אדם, ובשמיים החליטו לשנות את השמות שלהם.כדי לכבד אותם.  אבל יצחק קיבל את שמו מה' בעצמו. ולכן לא היה ה' צריך לשנות את שמו  (ירושלמי ברכות א:ו) 
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