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ויירא יעקב מאד ויצר לו 

"ויירא יעקב מאד ויצר לו" (לב:ח). "ויירא – שמא ייהרג; ויצר לו – אם יהרוג הוא את אחרים". דברי רש"י אלה, שמקורם במדרש רבה (עו:ב), מעוררים תמיהה גדולה: מדוע פחד יעקב שמא יהרוג אחרים? הרי "הבא להרגך השכם להרגו"!

בשפתי חכמים מובאות שתי תשובות:  

א)
פחדו של יעקב שמא יהרוג את עשו לא נבע מאהבתו לעשו כי אם מתוך דאגה לאביו יצחק שאהב את עשו.

ב)
רודף שניתן להציל את הנרדף באחד מאבריו (של רודף) ולא הציל (בזה) אלא הרג את הרודף – נהרג עליו (סנהדרין עד.) והיה יעקב ירא "שמא יהרוג אותן [= את אנשי עשו] מכֹח בלבול המלחמה, אע"פ שהיה יכול להציל באחד מאבריהם".

שתי התשובות טובות ומשכנעות. אולם, השנייה היא גם מדהימה. עוד לא המציאו את הביטוי "טוהר הנשק", והנה יעקב מצטער ומיצר על אבדן חיי שונאיו שלא לצורך. אין אצלו פילוסופיה של "במלחמה, כמו במלחמה", אלא הגנה עצמית ותו לא.

גישה הפוכה מוצאים אנו אצל המהר"ל מפראג (בספרו גור אריה). לדעתו – במלחמה יש מוסר אחר, והכללים משתנים. כשם שבמלחמת מדין נצטווה משה "צרור את המדינים והכיתם אותם" (במדבר כה:יז), את כולם, "אף על גב דהיו הרבה שלא עשו – אין זה חילוק, כיון שהיו באותה אומה שעשה רע להם – מותרין לבוא עליהם למלחמה", והוא מסיים – "וכן הם כל המלחמות".

אם כן – מדוע היה צר לו ליעקב שמא יהרוג את אחרים – הרי כך הדין נותן! משיב המהר"ל: יעקב לא ידע, אם ארבע מאות האנשים שבאו עם עשו באו בשביל להרוג, או רק מפני שפחדו מעשו, ובאמת לא באו להרוג. לכן, אם יעקב יהרוג אותם – אע"פ שעושה כן בצדק, וכנ"ל, מכל מקום תהא הריגתם "כמו חטא בשגגה". ויעקב היה ירא מהעונש על חטא-בשגגה זה.

תשובה נוספת ניתן ללמוד מפירושו של הנצי"ב לבמדבר כה:ב ולדברים יג:יח. יש תמיד סכנה שההורג – אפילו בהיתר ואפילו כשמצווה להרוג – יתרגל למעשי אלימות ויאבד את עדינות נפשו, רגישותו ורחמיו על הבריות (השווה רמב"ם בפרק ז' משמונה פרקים, שמהאי טעמא לא בנה דוד את בית המקדש), וזה היה פחדו של יעקב אבינו.

כבר אמרו חז"ל: "מגלגלין זכות על ידי זכאי, וחובה על ידי חייב" (שבת לב.), ודאג יעקב אבינו שמא הוא "חייב", שמא נתמעטו זכויותיו על ידי החסדים והאמת שעשה ה' אתו, שמא נתלכלך בחטא (רש"י לפסוק י"א), וגם אם יהרוג ולא יהרג, אולי זה מעיד עליו שאיננו בסדר.

זה לא כל כך נוח להיות אדם שמהרהר ובודק ומפשפש במעשיו בכל עת. ואולם, מבחינה רוחנית הפחד הזה הוא בריא ומבורך: "אשרי אדם מפחד תמיד" (משלי כח:יד).

המאבק עם המלאך

פרשת המאבק עם המלאך מעוררת שאלות רבות:

א)
מהי המשמעות של החזרה של יעקב עבור פכים קטנים (חולין צא.)?

ב)
מדוע לא הכניע יעקב את האיש שבא להכניע אותו והתנכל אליו? ומדוע ביקש את ברכתו – וכי לא נתברך על ידי אביו ועל ידי הקב"ה?

ג)
מהי משמעות הניסיון של המלאך לפגוע בו על ידי הנגיעה בגיד הנשה, ומדוע מקום זה צויין לדורות כאות וסימן לדבר האסור על בני ישראל?

ד)
הברכה שביקש יעקב ולבסוף קיבל (לב:ל) – לא התפרשה, ונתקיימה בשינוי שמו. כיצד? ובכלל, מהו הקשר בין המאבק עם המלאך, הברכה (שהיא נצחית) ושינוי השם?

ה)
מדוע, לעתיד לבוא, "ועלו מושיעים בהר ציון לשפוט את הר עשו" (עובדיה א:כא) – הרי תפקידו של "מושיע" הוא, בדרך כלל, עזרה, הצלה וישועה פיזית ("ויושע ה' ביום ההוא את ישראל" [שמות יד:ל]; "להלחם לכם... להושיע אתכם" [דברים כ:ד] ועוד רבים), ומדוע גבורת זרע יעקב על זרע עשו מתבטאת במשפט?

ליעקב אבינו היה ברור שיריבו לא בא, לא על עסקי ממון ולא על עסקי נפשות, שהרי לא נשארו באזור אלא פכים קטנים בלבד, ואילו היה סתם רוצח, היה יורה בו חץ או חנית או בא אליו בחרב.

לכן, הבין יעקב אבינו, שמלאך ה' הוא, ושליחותו היא להכשיר ולהכין את יעקב (וזרעו אחריו) לקראת התמודדות עם כוחות הרשע, המגולמים בדמות "שָׂרוֹ של עשו". לא מדובר בכוחות הרשע שבכל דור ודור שעומדים עלינו לכלותנו, אלא ביצר הרע שכל מטרתו לפגוע בתמימות של "יעקב איש תם" (כה:כז) ולהשתיק ולהשבית את "קול יעקב" (כז:כב).

איך מסתיים מאבק כזה? "או שיפיל האחד את חברו ארצה ואז הוא הגובר עליו; או שחברו יברכהו ויודה שהוא גבור ממנו, שאז אין צריך התאבקות עוד, וילך לו" (אברבנאל). ניצחון על היצר הרע ("איזהו גיבור וכו'" [אבות ד:א]) אינו בא על ידי עקירתו וחיסולו, שזה – אי אפשר! ניצחון על היצר ניתן רק על ידי עמידה איתנה במאבק ממושך עד שיצר הרע ייאלץ לפרוש (כי אף הוא שליחו של הקב"ה ועליו לשיר בשחר).

ומהי הברכה שמבקש יעקב מהמלאך, וזוכה בה? "כי שרית עם אלהים ועם אנשים ותוכל" (לב:כט). יש בידינו להכניע את יצר הרע!

אולם, לפני שהוא נכנע, מנסה היצר הרע – כידוע – כל תחבולה כדי להפיל את יריבו, ואם לא יגבר בכֹח ישיר, הרי הוא מנסה להפילו בכל דרך עקיפה שיוכל, וזוהי הפגיעה בגיד הנשה (מלבי"ם). ציון מקום זה לדורות מזכיר ליהודי שגם כאשר הוא אינו בשיא כוחו, יכול הוא לנצח, לשרוד, להירפא ולהתחזק. אף אם המפגש עם היצר הרע מותיר אותו צולע, הוא יכול לו. במקום להפסיד, הוא זוכה לשררה ("ישראל") ולשלטון (הרב הירש).

יעקב מבקש לדעת את זהותו של היצר הרע – אבל מתברר שאין לו שם! הוא משנה שם ומשנה צורה, מתחפש ומסווה את עצמו – ועל כן צריך להיזהר תמיד.

הניצחון על יצר הרע, ניצחון הרוח על החומר, יורגש בניצחון הסופי של בית יעקב על הר עשו. לא השמדה ולא כלייה – שהרי אלו דרכי עשו הרשע – אלא "מי יתן מציון ישועת ישראל... יגל יעקב ישמח ישראל" (תהלים יד:ז) – משפט וצדקה יכריעו את הכף, וזהו המשפט שיעשו המושיעים בהר ציון – שממנו תצא תורה – והיתה לה' המלוכה.

פירוש מעניין אחר מביא אברבנאל: "ברומי, אחת לשבעים שנה, מביאין אדם שלם (רש"י: כנגד עשו) ומרכיבין אותו על אדם חיגר (כנגד יעקב, צולע על יריכו; כלומר – עשו שולט עדיין על יעקב) וכו'".

הירך מסמלת את זרעו ("יוצאי ירך יעקב") והמאבק בין עשו ליעקב לא ייגמר (בידוע שעשו שונא ליעקב) עד שתבוא הגאולה, ואז יתגבר כֹחם של זרע יעקב ("ועלו מושיעים בהר ציון וגו'"). עשו יתחנן "שלחני כי עלה השחר" ויעקב יסכים, בתנאי שיודה עשו בברכות שקיבל יעקב; עשו יודה במשפט, ושרו של עשו יתן פקודה לכל כוחות הרשע לחדול, ולהודות "כי חֹק לישראל הוא משפט לאלקי יעקב" (תהלים פא:ד).
על כן לא יאכלו... את גיד הנשה 

"על כן לא יאכלו בני ישראל את גיד הנשה" (לב:לב). מתי באמת נצטווינו על איסור אכילת גיד הנשה – לפני מתן תורה? ומה עם שאר המצוות שמופיעות בספר החינוך לפני פרשת יתרו? הרמב"ם מתייחס לשאלה זו בפירושו למשנה בחולין (ז:ו) וזה לשונו: "ושים לב אל העיקר הגדול הכלול במשנה זו ("גיד הנשה נוהג בטהורה ואינו נוהג בטמאה; ר' יהודה אומר: אף בטמאה. אמר ר' יהודה: והלא מבני יעקב נאסר גיד הנשה, ועדיין בהמה טמאה מותרת להן [ואין הבדל בין טהורה לטמאה, ואם נאסר – נאסר בכל הבהמות]? אמרו לו: בסיני נאמר, אלא שנכתב במקומו.")... שכל מה שאנו מרחיקים (מצוות לא תעשה) או עושים היום – אין אנו עושים אלא ממצוות הקב"ה ע"י מרע"ה... כגון זה שאין אנו אוכלין אבר מן החי – אינו מפני שהקב"ה אסרו לנח, אלא לפי שמשה רבנו אסרו עלינו, וכן מה שאנו מלים – אינו מפני שנימול אברהם, אלא מפני ציווי ה' למשה שימול כמו שמל אברהם, וכן גיד הנשה... הלא תראה מה שאמרו חז"ל (מכות כד.) תרי"ג מצוות נאמרו למשה בסיני". 

לפי המהר"ץ חיות, כשנצטוו האבות לקיים מצוות לפני מתן תורה, הם נצטוו לעשות לעצמם אבל לא לדורות. ולגבי אימרת חז"ל שקיימו האבות כל המצוות (אברהם היה אוכל חולין בטהרה [ב"מ פו:]; לוט אכל מצות בפסח – זכר ליציאת מצרים! [יט:ג] וכו') – ברור שהדבר היה משום מדת חסידות, אבל לא חובה. וכך מסביר השפתי חכמים את דברי רש"י (בשם המדרש) בתחילת פרשת וירא על ממרא: "הוא (ממרא) שנתן לו עצה על המילה וכו'". עצה?! הרי הוא נצטווה על כך! (יז:ט-יד, כג). (אפשר להבין את דברי המדרש – שממרא נתן לו עצה טכנית כיצד לבצע את הפעולה במינימום של כאבים, אבל השפתי חכמים נותן פירוש מתאים יותר.)

העניין הוא כך: אברהם רצה למול את עצמו עוד לפני שנצטווה, כמו שביקש לקיים את כל המצוות שלא נצטווה עדיין עליהן. אלא – שממרא העיר לו, שמילה – אפשר לעשות רק פעם אחת, ואם ימול את עצמו לפני שנצטווה (כשהוא במצב של "אינו מצווה – ועושה"), שוב לא יוכל לקיים מצווה של מילה כאשר הקב"ה יצווה אותו, ומכיוון שגדול המצווה ועושה ממי שאינו מצווה ועושה – כדאי לו להמתין עד שיצטווה מאת הקב"ה.

אלופי עשו

ארבעים ושלושה פסוקים מקדישה פרשתנו לתולדות עשו, אלופיו וצאצאיו ש"רובם היו ממזרים, כי הנה אהליבמה בת ענה בת צבעון היתה ממזרת, שבא צבעון על כלתו, אשת ענה, ויצאה אהליבמה. וגם קֹרח – ממזר היה, ותמנע ג"כ היתה ממזרת וכו'" (אברבנאל). הרשימה ממשיכה ומצביעה על גדודים שלמים של ממזרים הנולדים מביאות אסורות, ונשאלת השאלה: ריבונו של עולם! מה איכפת לנו, ומה נותן לנו מירשם האוכלוסין המכובד הזה?

אברבנאל מציע מספר תשובות (וכן הרמב"ן, חזקוני ועוד מפרשים). מבחינה מעשית, חשוב לנו לדעת מי ומי באומות העולם הם מזרע אדום, כדי שנוכל לקיים את המצוות שקשורות לאדום שבספר דברים: "אל תתגרו בם" (ב:ה); "לא תתעב אדֹמי" (כג:ח). שנית, רצתה התורה להבדיל בין בני יעקב ש"כולם קדושים ובתוכם ה'", לבין עשו ש"רובם היו ממזרים". ועוד, ללמדנו שברכת יצחק "ועל חרבך תחיה" (כז:מ) התקיימה במלואה, כי גברו על בני שעיר החורי ומלכו עליהם בארצם (רמב"ן). כבשו וחילקו ועלו והצליחו ומלכו, וכל זה "לפני מלֹך מלך לבני ישראל" (לו:לא).

לדעתי, יש כאן מסר כפול. תחילה – לגויים, שלא יגידו שיעקב נישל אותם, קיפחם ושלל מהם את ברכתם ועתידם המזהיר. לא כן הדבר. הם פרחו ושגשגו, התרבו והתפתחו. מלכות אדום הייתה למעצמה אדירה במזרח התיכון. אם הם נעלמו מבמת ההיסטוריה ועברו ואבדו מן העולם, הרי זה בגלל קלקלתם המוסרית, וחייהם נטולי הערכיות והמשמעות.

חשוב לא פחות המסר לעם ישראל. כשאנחנו רואים גויים רשעים גוברים ושולטים בעולם, ממליכים מלכים וממנים אלופים ומכניעים ומשפילים שבטי י-ה, אל לנו להתייאש. במאבק של יעקב עם "שרו של עשו" (לב:כה ברש"י), יוצא יעקב מנצח. זמנית, אולי, הוא צולע, אבל לבסוף "ויבֹא יעקב שלם" (לג:יח) – "שלם בגופו, שלם בממונו, שלם בתורתו" (שבת לג:).

ההוכחה – אלופי אדום! איפה הם ואיפה אנחנו! איפה הממלכות האדירות ששלטו על כל העולם – בבל, אשור, פרס, יוון, רומא ועד הרייך השלישי "בן 1000 השנים"?

"אל תיראי תולעת יעקב"! (ישעיה מא:יד). "משפחת יעקב החלשה כתולעת, שאין לה גבורה אלא בפיה" (רש"י שם), כי אותו קול יעקב ינצח את ידיו של עשו.

"דחה אדמון בצל צלמון, הקם לנו רועים שבעה".
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