במלוא מובן המלה
פרשת ויצא תשע"ד

"ועיני לאה רכות"(כט:יז). רש"י ורד"ק מסבירים את המילה "רכות" לשלילה: עיניה כהו מרוב דמעות. אולם, רבים מן המפרשים, בעקבות תרגום אונקלוס, מפרשים לגמרי אחרת: "נאות". ומעיר רש"ר הירש: במקום לומר שלאה לא הייתה יפה, התורה מתארת בעדינות את נקודות החן שלה: עיניה היפהפיות, ומציין הרשב"ם ש"כלה שעיניה נאות, אין כל גופה צריך בדיקה(תענית כד:א).  זאת לעומת רחל שיופיה לא הוגבלה לעיניה, אלא הייתה "יפת תואר ויפת מראה". 
ויצא תשע"ד
רמה 1

"וישא יעקב את רגליו" מהי כוונת הביטוי "נשיאת רגליים"? מסביר הרד"ק, שאחרי שנודע לרבקה שעשו מתכנן להרוג את יעקב, היא צוותה אותו: ""וקום ברח לך אל לבן"(כז:מג), וכן עשה: "ויברח יעקב שדה ארם"(הושע יב:יג). אולם, אחרי שה' הופיע אליו והבטיח לו שירבה את זרעו והם יירשו את הארץ(כח:יג-יד), וגם הוא, אישית, יזכה להגנת ה' - "ושמרתיך בכל אשר תלך והשיבותיך אל האדמה הזאת"(כח:טו), שוב לא פחד ולא ברח: "כיון שהבטיחו הא-ל והראהו המראה הגדול הזה (המלאכים עולים ויורדים בסולם), שמח ונשא רגליו בקלות והלך שמח וטוב לב, כי מתחילה היה הולך ברפיון רגליים, כאדם הבורח מבית אביו – עצב – ולא היה בורח בחיפזון כבורח מחרב, כי לא היה מפחד מחרב אחיו כל זמן שאביו חי". על כן – הוא "נשא רגליו" והלך בביטחון בה'.

רמה 2

"ותהא בלהה ותלד ליעקב בן"(ל:ה). מעיר הרמב"ן שבכל הבנים שילדו השפחות כתוב "ליעקב בן" ,כי יעקב לא התייחס אליהם כחשובים פחות מבני לאה אימנו, אלא הוא אהב אותם כמו שאהב את כל ילדיו.

רמה 3

איך קיבל לוי את שמו? כי לאה אמרה "הפעם ילווה אישי אליי"(כט:לד). מה הכוונה? אומר ה"חזקוני" דבר נחמד. לוי היה הבן השלישי. כל עוד היו ללאה שני תינוקות בלבד, היא הייתה יכולה להסתדר כשהיא מחזיקה תינוק אחד בכל יד. אבל כשנולד לה הבן השלישי, לא הייתה ברירה ויעקב היה צריך לעזור לה לטפל בתינוקות" "עתה ילווה אליי אישי".

רמה 4
בסוף הפרשה, יעקב אומר ללבן שהוא עבד קשה מאוד: הוא עבד 20 שנה. ביום היה שרב ובלילה היה קור, ובכל זאת, היה שומר טוב ומסור. 

רד"ק: רבי דוד קמחי מצרפת חיבר פירוש לתנ"ך במאה ה13
רמב"ן: רבי משה בן נחמן נולד בספרד במאה ה13 ונפטר בארץ ישראל. הוא חיבר פירושים לתורה ולגמרא וכתב ספרים רבים
חזקוני: רבי חזקיה בן מנוח מצרפת חיבר פירוש לתורה במאה ה13
