פרשת ויקרא

לרצונו לפני ה'
"אל פתח אהל מועד יקריב אותו לרצונו לפני ה'" (א:ג)

החובה לטפל, פיזית, בבהמה "דהוא בעצמו מטריח בטיפולו עד שיביא אותו לפתח אהל מועד, ולא שיתן לעבדו או לשלוחו" (העמק דבר) יש לה מקבילה בקרבן פסח: "ויקרא משה לכל זקני ישראל, ויאמר אליהם משכו וקחו לכם" (שמות יב:כא), "והיה הדעת נותן שיטפלו בזה האנשים הפשוטים בבית אב, מי שרגיל למשוך טלה לשחיטה ולהפשיט – ולא מי שהוא גדול בבית אב ואין עסקו בכך. על כן קרא משה לזקני הדור והזהירם… תהיו אתם המתעסקים בזה" (העמק דבר שם).

מדוע נחוצה התעסקות אישית בהבאת קרבן? הרי כשמדובר בתמיכה במוסדות תורה וצדקה, אין עדיפות ויתרון למי שמופיע אישית עם תרומתו לעומת מי ששולח המחאה באמצעות הדואר?

תשובה אחת נותן הרב הירש: התקרבות לקב"ה (קרבן = התקרבות) באופן יסודי ולאורך זמן תיתכן רק בשילוב התחברות ועיסוק בתורתו. וכמו שמצוות תלמוד תורה היא חובה אישית, ואינה ניתנת לקיום על ידי שליח (רמב"ם, הל' תלמוד תורה א:ח-י), כך הבאת קרבן, שהיא חלק מתהליך ההתקשרות וההתחברות לאלוקים – חייבת להיות אישית, ורק כך יוכל להפיק "רצונו (של הקב"ה) לפני ה'."

אמנם, לכתב והקבלה יש פירוש אחר של "לרצונו" – לא רצון ה', אלא "שיקריב האדם את עצמו בכל כוחות נפשו לעבודת בוראו, ושכל מאווייו וחפצו הם לדבקה בו… שבעל הקרבן, בהתייצבו עליו, ורואה פרטי העבודה בו, בתפילותיו ובוידוי בעת סמיכתו על ראש הקרבן… יעשו רושם גדול בנפש, ובזה תהיינה כל פעולותיו מן אז והלאה מכוונות רק לרצון לפני ה'… וידבּק בו".

מי שמוציא כסף על ילדיו, אבל אינו מקדיש להם זמן ומאמצים באופן אישי וישיר, יגלה שלא רק שאינו מרגיש קירבה אליהם; הם מואסים בו ובניסיונותיו לקנותם ("למה לי רוב זבחיכם").

והוא הדין בקרבן. לא הבהמה היא העיקר אלא "אדם כי יקריב מכם".

שאור ודבש

"כל המנחה אשר תקריבו לה' לא תעשה חמץ, כי כל שׂאֹר וכל דבש לא תקטירו ממנו אשה לה'... וכל קרבן מנחתך במלח תמלח" (ב:יא, יג). 

מקשה אברבנאל: מכיוון שהתורה מפרטת מה כן להקריב, ממילא אנו יודעים שכל דבר אחר – אסור. וכמו שהצטווינו להקריב מן החי רק "מן הבהמה מן הבקר ומן הצאן" אין צורך לומר שאסור להקריב חיות על גבי המזבח. וכן בעוף: אם נצטווינו להקריב רק תורים או בני יונה, אין צורך לאסור הקרבת תרנגולים, אווזים, ברווזים וכו'. ואם כן, מדוע היה צריך לאסור בפירוש את השׂאֹר ואת הדבש?

תשובתו: "לפי שנשתבחה ארץ ישראל בשבעת המינים: חטה, ושעורה וגפן ותאנה ורמון זית שמן ודבש, והוא כבר ציוונו להקריב קרבן ממקצתם... לכן היה לנו אפשר לטעות ולחשוב שכיון שהורשינו להקריב קצת מהשבעה מינים, נוכל גם כן להקריב מהשׂאֹר", ולכן היה צריך לאסור את השׂאֹר ואת הדבש בפירוש. 

בטעם האיסור כתב הרמב"ם: "ולפי שלא היו עובדי עבודה זרה מקריבים לחם כי אם חמץ, ומרבים בהקרבת דברים המתוקים ומורחים קרבנותיהם בדבש כפי שמפורסם בספרים שהזכרתי לך, וכן לא תמצא בשום דבר מקרבנותיהם מלח, לפיכך הזהיר יתעלה מלהקריב כל שאור וכל דבש, וציווה בתדירות המלח, על כל קרבנך תקריב מלח" (מורה נבוכים ג:מו בתרגומו של הרב יוסף קאפח).

ומוסיף רמב"ן: "וכזה אמרו רבותינו (ספרי שופטים קמו) במצֵבה, שהיתה נבחרת בימי האבות, ואחר כך שנאה השם מפני שעשאוה חוק לעבודה זרה".

טעם אחר ל"התמדת המלח" כותב הרב הירש. מצה – לחם עֹני – מסמלת עבדות. היא הלחמא עניא דאכלו אבהתנא בארעא דמצרים. חירותנו ניתנה לנו על מנת שנקבל על עצמנו עול חדש, עול מלכות שמים: "בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלֹקים" (שמות ג:יב), "הללו עבדי ה', הללו את שם ה'!" (תהלים קיג:א). בבואו להקריב קרבן, נותן האדם ביטוי להיותו "עבד ה'", ועל כן מנחתו היא מצה, ולא חמץ. 

היבט נוסף של שאור ודבש, לדברי העמק דבר, הוא השפעתם על מאכלים אחרים: השאור מחמיץ והדבש ממתיק. אלו הן "תחבולות בני אדם... להוסיף על הבריאה מהבורא יתברך". אין בכך כל דופי. אבל "בבית המקדש... כל המתקרב לה' ראוי למעט יותר בתחבולות אנוש". פשטות, טבעיות וצניעות. קבלת עול מלכות שמיים – ולא כעובדי אלילים שניסו להשפיע ולהכריע מערכות – הן הסממנים של יראת השם במקדש. 

הרב מרדכי הכהן רואה בשאור ובדבש סמלי הקיצוניות – השאור בחמיצות והדבש במתיקות, ללמדנו שלעולם ילך אדם ב"שביל הזהב", בלי לנטות לקצה זה או לקצה זה (כדברי הרמב"ם בהלכות דעות א:ג-ד).

לקחים מוסריים נוספים לומד בעל ספר החינוך מאיסור שאור ודבש: "בהרחיק החמץ, שהוא נעשה בשהייה גדולה מקרבנו, יקח דמיון לקנות מדת הזריזות והקלות והמהירות במעשה ה' ברוך הוא, וכמו שאמרו ז"ל (אבות ה:כד), הוי קל כנשר ורץ כצבי וגבור כארי לעשות וכו'... ובענין הרחקת הדבש... שימעט האדם מלרדוף אחר המאכלים המתוקים לחכו כמנהג הזוללים והסובאים, ימשכו לעולם אחר כל מתוק, ולא יתן לבו כי אם אל המאכלים המועילים לגופו וצריכים למחייתו ושומרים בריאות איבריו... ועוד שמעתי טעם באיסור שאור ודבש, לפי שהשאור מגביה עצמו, וכן הדבש מעלה רתיחתו הרבה, ולכן נתרחקו, לרמוז כי 'תועבת ה' כל גבה לב' (משלי טז:ה)".

לאמור, כשבעל הקרבן מתבונן בפרטי המצוות שנאמרו בקרבנו, הם משמשים למנוף לתיקון המדות ולחיזוק ערכיו, וממילא תעלה אשו לריח ניחוח לה'.

חטא בשגגה

"נפש כי תחטא בשגגה... ועשה מאחת מהנה" (ד:ב)

הרעיון שהחוטא בשגגה זקוק לכפרה על שלא נזהר, הוא רעיון עתיק. המשמעות העמוקה של הדברים מובלטת בדברי ספר החינוך (מצווה צה) והרב הירש (ע' נחמה ליבוביץ, עיונים בספר ויקרא, עמ' 45).

יחס השכל לגוף הוא כיחס הנהג למכוניתו. ערנות, תשומת לב, שליטה ובקרה מתמדת – נחוצות; אחרת המכונית – והגוף – יעשו את שלהם. מי שמתנער מחובותיו הרוחניים, ושוכח ש"שויתי ה' לנגדי תמיד" אינו מאפשר לו היסח הדעת לא ממצוות "ואהבת את ה' אלוקיך" ולא ממצוות "ואהבת לרעך כמוך" – עלול לחטוא. החטא הגדול הוא (כלשון הרב הירש), "הקפדה בלתי-מדוקדקת על דרכו בחיים".

הזנחת השכל שלו ("לא שמתי לב", "לא ידעתי" – כי לא למדתי) גורמת לו לאדם לחטוא בגופו: "ובהיות גוף האדם יוצא מגדר השכל בעת החטא, יש לו לדעת שנכנס בעת ההיא בגדר הבהמות... ועל כן נצטווה לקחת גוף בשר כמוהו ולהביאו למקום הנבחר לעילוי השכל, ולשרפו שם ולהשבית זכרו... כדי לצייר בלבבו ציור חזק שכֹל עניינו של גוף בלי שֵׂכֶל אבד ובטל לגמרי" (ספר החינוך).

היסח הדעת! כמה עוון זה הוא בעוכרנו – חוסר הכרת הטוב, התייחסות אל ברכת ה' כאל דבר מובן מאליו, וקבלת אנשים, במיוחד הקרובים אלינו ביותר – בני זוג, ילדים, הורים, חברים ועוד, על כל מה שהם עושים עבורנו – כאל דבר שבשגרה. לא בחינם אנו מכים "על חטא שחטאנו לפניך בבלי דעת", ו"ביודעים ובלא יודעים", וכדברי בלעם הרשע "חטאתי – כי לא ידעתי" (במדבר כב:לד).

ר' לוי יצחק מברדיצ'ב רואה בפסוקנו אזהרה לתופעה נוספת – שחצנות וגאווה: "נפש כי תחטא... ועשה מאחת מהנה". אדם שחוטא – יודע שחטא. אבל מי שעושה מצווה ("ועשה מאחת מהנה") ומתפאר ומתגאה בה – ומחשיב את עצמו, וגס ברוחו (ראה המעשה בר' אלעזר בר' שמעון – תענית כ. ששמח שמחה גדולה, והייתה דעתו גסה עליו מפני שלמד תורה הרבה, וזלזל בכבוד הבריות) – גם הוא חוטא וזקוק לכפרה.

