פרשת וישלח תשע"ג
"ויוותר יעקב לבדו."(לב:כה)

מעיר ר' שמחה רז: ביטוי זה מסמל את הופעתו המבודדת של יעקב בזירת ההיסטוריה. יעקב היה ונשאר לבדו מאז היותו לגוי ועד היום. הוא היה ונשאר העם היחיד, שלאומיותו קשורה בדתו ודתו בלאומיותו. העם היחיד על במת ההיסטוריה, שנבדל מאחרים  ונשאר "עם לבדד ישכון."(במדבר כג:ט) בכל הדורות ובכל הזמנים. 

ספרי חסידות מפרשים את הפסוק בדרך חסידי. יעקב אבינו הותיר לבניו את התקווה והחזון של "לבדו." הם ישאפו ויקוו תמיד לתקופה של "ונשגב ה' לבדו."(ישעיה ב:יא) מה הקב"ה כתוב בו: "ונשגב ה' לבדו," אף יעקב – "ויוותר לבדו." אין זה מקרה שבפרשה שגלומים בה מקרי העתיד, האירועים מתחילים ואף מסתיימים ב"ויוותר יעקב לבדו."  

וישלח תשע"ג
רמה 1

כאשר יעקב ביקש לשלוח מתנות לעשו, הוא לקח "מן הבא בידו למנחה לעשו אחיו."(לב:יד) הכוונה היא למאות בעלי חיים. אולם, מעניין, שלמרות שאמר לשליחים שלו לומר לעשו: "ויהי לי שור וחמור צאן עבד ושפחה."(פסוק ה'), הוא שלח לעשו רק בעלי חיים ולא שלח עבדים ושפחות. אומר ר' יעקב צבי מקלנבורג, מחבר "הכתב והקבלה": "הוא שלח לו רק בהמות, ולא עבדים ושפחות, כי את האלה – אין לו רשות להוציאם מביתו, אשר התרגלו להיות בכלל עובדי ה' – ולהכניסם לבית עובד אלילים."

רמה 2

"ויאמר עשו: יש לי רב; אחי – יהי לך אשר לך."(לג:ט), ואילו יעקב משיב לו: "קח נא את ברכתי אשר הובאת לך, כי חנני אלוקים, וכי יש לי כל.". מסביר החפץ חיים: אמנם לעשו, יש "רב", אבל אין הוא מרגיש שיש לו "כל.", כי דווקא על ידי זה שיש לו רב, הוא רוצה יותר ויותר, כמו שכתוב: "אוהב כסף לא ישבע כסף."(קהלת ה:ט). אבל יעקב אמר: "יש לי כל" – זאת אומרת: אני מסתפק במה שיש לי, ואינני חסר שום דבר, כמו שנאמר: "איזהו עשיר – השמח בחלקו." (אבות ד:א)

רמה 3

כאשר יעקב הביא את משפחתו לארץ כנען, עמד בפניו נחל מלא מים, שנקרא נחל יבוק שהיה צריך לעבור אותו. כשהתורה מתארת את מעבר הבוק, היא כותבת אותו דבר פעמיים! בפרק ל"ב, פסוק כ"ב כתוב: "ויקם בלילה הוא, ויקח את שתי נשיו ואת שתי שפחותיו ואת אחד עשר ילדיו, ויעבור את מעבר יבוק." ובפסוק הבא כתוב: "ויקחם, ויעבירם את הנחל, ויעבר את אשר לו."  לכאורה, יש כאן כפילות! אלא, מסביר רבנו בחיי: שקודם, הביא יעקב את משפחתו עד הנחל – ואחר כך, הוא עבר לבד כדי לראות אם המים עמוקים מידי, וכשראה שהנחל איננו כל כך עמוק, הוא העביר את כולם .

רמה 4

אף על פי שעשו בהתחלה רצה להרוג את יעקב, כאשר הוא ראה אותו אחרי הרבה זמן, הוא רץ אליו ונתן לו חיבוקים ונשיקות. מה אנחנו לומדים מזה? שאף על פי שאתה כועס על מישהו, חייבים לעשות "שולם."   

