פרשת צו

אש תמיד

שלוש פעמים בתחילת פרשתנו, מצווה התורה על הַבְעָרַת אש במזבח:

פסוק ב': "ואש המזבח תוקד בו".
פסוק ה': "והאש על המזבח תוקד בו לא תכבה; ובער עליה הכהן עצים בבקר בבקר".

פסוק ו': "אש תמיד תוקד על המזבח לא תכבה".
וכבר העיר רש"י: "ריבה כאן יקידות הרבה… כולן נדרשו במסכת יומא (מה:) שנחלקו רבותינו במניין המערכות שהיו שם" (וכן דנו בזה ראב"ע, אברבנאל, מלבי"ם ועוד).

מעבר לדרש ההלכתי, ניתן לראות בחזרה זו הדרכה לכל אדם. בפסוקים אלה התורה מצביעה על שלוש מדרגות בעבודת ה'. המדרגה הראשונה – הבסיסית והפשוטה – היא עשייה חד-פעמית. המצווה – בין אם היא תלמוד תורה או פעולה מעשית – חשובה וראויה ומקובלת – אבל חסר לה המשך, וכיוון שאין התמדה ועקביות, האש, ההתלהבות, וממילא גם ההשפעה של המצווה – דועכת ונעלמת.

כדי למנוע תופעה זו, מוסיפה ומצווה התורה "לא תכבה!", אלא יש להתמיד ולא להרפות: "ובער עליה הכהן עצים בבקר בבקר" – חוויות רוחניות חד-פעמיות אינן מספיקות כדי לזכך את נפשו של אדם לאורך זמן (עיין מעמד הר סיני/חטא העגל), אלא יש לצרף אליהן עיסוק בלתי פוסק במצוות: "בהתהלכך תנחה אותך, בשכבך תשמור עליך, והקיצות היא תשיחך" (משלי ו:כב).

אולם אין זו המדרגה העליונה של קיום המצוות ובניית אישיות רוחנית. הבערת עצים "בבקר בבקר" עשויה להיהפך לאקט שגרתי, מחוסר כוונה (כפי שקורה, למשל, לתפילה). אפילו מי שמרבה במצוות, וכל חייו הם ריצה מסחררת משיעור לשיעור וממעשה טוב אחד למשנהו – עלול להסיח את דעתו מאהבת ה' וקרבתו. על האדם להיות מודע לכך, ולעורר את האהבה: "וכיצד היא האהבה הראויה? הוא שיאהב את ה' אהבה גדולה יתרה עזה מאוד, עד שתהא נפשו קשורה באהבת ה' ונמצא שוגה בה תמיד כאילו חולה חולִי אהבה, שאין דעתו פנויה מאהבת אותה אישה והוא שוגה בה תמיד, בין בשבתו בין בקומו, בין בשעה שהוא אוכל ושותה – יתר מזה תהיה אהבת ה' בלב אוהביו, שוגים בה תמיד, כמו שצוונו 'בכל לבבך ובכל נפשך' והוא ששלמה המלך אמר דרך משל 'כי חולת אהבה אני'" (רמב"ם הל' תשובה י:ג).

ואותה מעלה של התקשרות וחיבור עם הקב"ה מתוארת בפסוק ו', "אש תמיד תוקד על המזבח; לא תכבה", (וכפי שמדגיש דוד המלך - "שויתי ה' לנגדי תמיד" [תהלים טז:ח]).

שלמי תודה

המלבי"ם מציין שקרבן תודה (שלמי תודה), הנזכר בפרק ז:יב-טו, "משונה בדיניו מן השלמים (הרגילים), בכך שטעונה לחם (40 ככרות!) ואין נאכלת אלא ליום ולילה". מדוע? נחמה ליבוביץ, (עמ' 71-72) מביאה מדברי הפרשנים: שני השינויים הא בהא תליא – "כשרואה (המקריב) ששלמיו (=שלמי תודה) אין נאכלין אלא ליום ולילה, הוא מזמין על שלמי תודתו אחיו ואוהביו לאכול ולשמוח עמו, וישאלו זה את זה: על מה היה תודתו? והוא יגיד להם הנסים והנפלאות שעשה ה' עמו" (ואילו היו שלמי תודה נאכלים כשאר השלמים, לשני ימים ולילה אחד, ייתכן שלא היה מזמין אחרים, אלא מספיק לגמור את הכל בעצמו) (אברבנאל). "...והיינו דכתיב בהלל (תהלים קטז:יז-יט) 'לך אזבח זבח תודה, ובשם ה' אקרא, נדרי לה' אשלם, נגדה נא לכל עמו וגו''... שברוב עם שיאכלו עִמו את התודה – יספר עוז ההשגחה עליו לטובה" (העמק דבר).

בימינו, שאין מקדש ומזבח, אין מקריבים תודה אלא מברכים "הגומל". ואולם, יש להבין: מדוע אין השומעים מסתפקים בעניית "אמן" אלא מוסיפים "מי שגמלך טוב הוא יגמלך כל טוב סלה?" מתרץ הרב אלכסנדר סנדר הכהן – שכל מי שנעשה לו נס חייב לדאוג שמא מנכים לו מזכויותיו, וכמו שאמר יעקב אבינו "קטונתי מכל החסדים וגו'" – "נתמעטו זכויותי" (בראשית לב:יא ורש"י שם), ולכן מאחלים "מי שגמלך כל טוב" – בעבר – "ימשיך לגמלך כל טוב סלה". וכן בברכת המזון "ומכל טוב – לעולם אל יחסרנו" (שלא תתמעטנה זכויותינו).

ר' ברוך הלוי עפשטיין ב"ברוך שאמר" שואל, באותו עניין, מדוע מתפללים בכל יום "ותגמלנו חסדים טובים... ברוך אתה ה' הגומל חסדים טובים לעמו ישראל". וכי יש חסדים שאינם טובים? הלא כל "חסד" מעצם מהותו – טוב הוא! וכן המונח הקבוע הוא "גמילות חסדים" (ולא גמילות חסדים טובים!).

אלא – עונה "ברוך שאמר" –  יש לחלק בין שני סוגים של חסדים. חסד אחד הוא כולו רווח והנאה (בנים יראי שמים, עוסקים בתורה, בעלי מדות טובות; חיי עושר ואושר וכו' וכו'), וחסד אחר – הוא החילוץ וההצלה ממצבים קשים שהניצול מהם חייב להודות. ואנחנו איננו מתפללים שנהיה חולים ונתרפא וכדומה אלא מתפללים לקב"ה "ותגמלנו חסדים טובים".

הלבשת אהרן ובניו

פרשתנו מקדישה ארבעה פסוקים (ח:ז-ט, יג) להלבשת אהרן ובניו בבגדי כהונה על ידי משה. לכאורה, הדברים מיותרים, שהרי האיסור להיכנס לאוהל מועד או לשרת "מחוסר בגדים" מפורש במקרא (שמות כח:מג) וממילא, ברור שלבשו בגדי כהונה לפני ששירתו. ומה המשמעות של ההלבשה על ידי משה: "ויתן עליו... ויחגר אתו... וילבש אתו... וישם עליו... ויחבש להם"?

אלא, שאין בגדי כהונה מעין מדים – שאין בהם, כשלעצמם, השפעה כלשהי על ביצוע המשימה: "למה נסמכה פרשת קרבנות לפרשת בגדי כהונה? לומר לך: מה קרבנות מכפרין, אף בגדי כהונה מכפרין" (זבחים פח:). מינוי אהרן ובניו להיות "שלוחי רחמנא" ו"שלוחי דידן", השראת קדושה וכושר כפרה – נעשים על ידי מצוות ה' בלבד: "וידבר ה' אל משה לאמר, קח את אהרן ואת בניו אתו ואת הבגדים וגו'".

כל בגד מכפר על עוון אחר: "כתונת מכפרת על שפיכות דם... מכנסיים מכפרים על גילוי עריות... מצנפת מכפרת על גסי הרוח... אבנט מכפר על הרהור הבל וכו'" (זבחים שם).

אולם, שונה האבנט משאר הבגדים. שאר הבגדים מופיעים בלשון רבים "וַיַלְבִּשֵם כתנות... ויחבש להם מגבעות", ובאבנט: "ויחגר אתם אבנט" – בלשון יחיד. (הרב דוד צבי הופמן מעיר שהלבשת המכנסיים לא נעשתה על ידי משה.) "ונראה דמשום דהכתונת ומכנסיים... לא הגיעו לבנים (בירושה) שהרי לא היתה מדתם שוה, ובעינן 'מדו' – כמדתו (תו"כ ב:א, מובא ברש"י לעיל ו:ג), משום הכי, היה ההכרח לעשות לכל אחד בפני עצמו. וכן המצנפת והמגבעות... אבל אבנט אחד היה כשר לכולם. לכן, אע"ג שבוודאי עשה חמשה אבנטים (לאהרן ולארבעת בניו), מכל מקום גלה לנו מקרא זה דאבנט של אהרן כשר לבניו" (הנצי"ב בהעמק דבר לשמות לט:כט), ורק באבנט קובע הרמב"ם (כלי הקדש ח:יט) גם אורך וגם רוחב מדויקים.

לפי רבי סימון (ירושלמי יומא ג:א) האבנט היה מכפר על הגנבים ועל ה"עוקמנים" ("דוברי שקר שמעקמין ומסבבים דבריהם נגד האמת. ועל שם שהיו חוגרין באבנט ומעקמין ומסבבין אותו, שהיה ארוך ל"ב אמה, היו מכפרים על עוון העקמומיות" [פני משה שם]).

יושר אישי מחייב את הכהן להתנער מכל שמץ של גניבה, עקמומיות, ואפילו הרהור הלב: "ה', מי יגור באהלך, מי ישכן בהר קדשך? הולך תמים ופעל צדק ודֹבֵר אמת בלבבו" (תהלים טו:א-ב).

