 עמדת תקומה

25 אזרחים וחיילים נרצחו בידי מחבלים בעיר חברון ובסמוך לה, בארבעת החודשים האחרונים.

הדעת אינה סובלת זאת. חיי כל יהודי יקרים מכל, אך החזרה האינטנסיבית והקלות בה חוזרים הפלשתינאים על מעשי הרצח שלהם – מחייבת חשיבה מחודשת על דרך המלחמה בטרור. אי אפשר להלחם במחבלים "תוך הפרדה בינם לבין האוכלוסיה האזרחית, החפה מפשע". זאת מלחמה, ופתחו בה הפלשתינאים.

הם האוייב. כדי לנצח במלחמה זאת, יש לשבור את כחו, רוחו ושאיפותיו של האוייב, להשפילו ולייאשו.

אי אפשר לנצח במלחמה הזאת, אם בד בבד, מעניקים לרוצחי חברון פרס עידוד בצורת פינוי מאחז יהודי, נקודת אור של התיישבות חלוצית-חקלאית בלב השטנה המוסלמית.

הפינוי הזה, של ביתם של נתי עוזרי ה' ינקום דמו אלמנתו הטריה וילדיו הפעוטים בחצות ליל, בברוטליות ובאלימות, תוך הרס שיטתי של חפצי המשפחה הם ההזנחה והעצלות הפושעת במלחמה בטרור מחד ועל החריצות והזריזות במאבק ביהודי חברון – מישהו צריך לשלם במשרתו!

 אור התרגום

הארמית שבעברית 

וגו'

שבר-מילה הנמצא באחרית פסוק תנכי שלא הושלם, ותבניתו המלאה היא – וגומר, היינו: משלים, אומר, לומד. הבאתי מספר אפשרויות לפירושה של מילה זו, כיוון שפענוח משמעותו של השורש גמר הוא עצם דיוננו הפעם. נחל במובאות מן הפסוק שבפרשתנו ומתרגום אונקלוס: "ולקח מלא המחתה גחלי אש מעל המזבח מלפני ה'…" – ויקרא טז יב – "ויסב מלי מחתיתא גומרין דאשא מעלוי מדבחא קדם ה'…". המילה גומרין משמעה, אם כן, גחלים (גמרה/א – בצורת יחיד).

המשנה בברכות (ו' ו') אומרת: "היו יושבין לאכול, כל אחד מברך לעצמו… לאחר המזון, אחד מברך לכולם והוא אומר על המוגמר…" וכו'. ברטנורא על אתר מפרש: "המברך ברכת המזון הוא מברך על המוגמר בורא עצי בשמים… רגילים היו להביא אחר הסעודה עצי בשמים במחתה על האש (אש גחלים?) לריח טוב"; ובכן – מברך על המוגמר משמעו מברך על הבשמים המוגשים על גבי הגחלים (גומרא). בלשוננו היום, משמעו של הניב לברך על המוגמר הוא – להביא לסיום, בשעה טובה, עניין שהוחל בו.

שורש גמר בא במקרא חמש פעמים בתהילים ופעם אחת בעזרא. שתי היקרויות מתהילים – "אקרא… לאל גמר עלי", נז ג; "ה' יגמר בעדי", קלח ח – משמעותן גמל (גומל, יגמול; על פי העיקרון של חילופי אותיות למנ"ר), והשאר – לשון תם, כלה.

שורש גמר הוא בעל שתי משמעויות נוספות (מעבר לגחלי): לסיים (המשמעות הרגילה בעברית), וכן – סיים תקופה (התינוק נגמל – גמר – מיניקה), התפתח (היקרות גמלו), הבשיל (גמלה בלבי החלטה), השתחרר מהרגל לא רצוי (נגמל מעישון סיגריות/סמים) ועוד.

גמר בארמית למד, ומכאן גמרא=תלמוד; ולכן ניתן להבין בניב גמר עליו את ההלל, אמר עליו הלל.

בעברית מלומדת בת ימינו משתמשים אנו בניבים ובצירופי לשון רבים שמשתתף בהם הרכיב גמר (במובניו השונים). נביא את הבולטים שבהם: גמר אומר, גמר בדעתו/בלבו/בנפשו, נמנו וגמרו, גמר דין, גמר חתימה טובה, לגמרי, בעל גמרא ועוד ועוד.











ד"ר אליהו נתנאל

 לאור ההלכה

 חמץ שאחר הפסח

יש נוהגים להחמיר שלא לאכול מחמץ שנמכר, מפני שלדעת המחמירים המכירה נראית כהערמה, הואיל והחמץ נשאר ברשותו של היהודי, וקרוב לודאי שהגוי לא יבוא ליקח את החמץ שקנה, ואחר הפסח מיד חוזר היהודי לאכול מאותו החמץ. 

אבל למעשה, אין צריך לחוש לזה, מפני שאיסור חמץ שעבר עליו הפסח הוא מדברי חכמים, שגזרו עליו כדי שלא ישהה אדם את חמצו בפסח ויעבור באיסור בל יראה ובל ימצא - מתוך מחשבה שאחר הפסח יוכל להנות ממנו. וכיוון שאיסור חמץ שעבר עליו הפסח מדברי חכמים, בכל ספק ומחלוקת הלכה כמיקל. וקל וחומר שלדעת רוב רובם של הפוסקים מכירת חמץ כשרה, ורק מעט מן הפוסקים פקפקו בו. והרוצה לחוש לדעתם צריך למנוע עצמו מלמכור את חמצו לפני הפסח, אבל אחר הפסח שהאיסור מדברי חכמים, אין מקום לחוש לדעתם. ויש מהגדולים שהיו מקפידים לאכול אחר הפסח מחמץ שנמכר, כדי להראות בזה שהמכירה נעשתה כדת וכדין.

אבל אם ידוע על חמץ שעבר עליו הפסח ולא נמכר - כמובן שאסור לאוכלו. ולכן הקונה בחנות של יהודי אחר הפסח צריך לבדוק אם יש לו תעודה שמכר את חמצו כדין. ואם המוכר אינו שומר מצוות יש לדקדק בזה יותר, מפני שאם לא הבין את משמעות המכירה והמשיך למכור בחנותו חמץ בפסח, לדעת מקצת הפוסקים (שדי חמד, מהר"ם שיק) המכירה בטלה, וממילא כל החמץ שבחנותו אסור באכילה והנאה. ובמקרה כזה, לכתחילה יש לחוש לדעת המחמירים ולהמתין עד שתגיע לחנות סחורה שיוצרה אחר הפסח. אבל אם נתברר שבעל החנות מכר את חמצו כדין, ונזהר שלא יתקרבו בפסח אל החמץ המכור, מותר מיד לאחר הפסח לקנות אצלו חמץ (ע' פניני הלכה פסח ע' 72 ו- 79).










הרב אליעזר מלמד









ראש ישיבת ההסדר ורב הישוב הר ברכה

אחרי מות הקדושים

לקראת יום הזיכרון לשואה ולגבורה

60 שנה למרד גיטו ורשה

בשנותיה הראשונות של המדינה היווה יום הזיכרון הממלכתי לשואה ולגבורה שנקבע לכ"ז בניסן נושא לפולמוס.

הוויכוח האידיאולוגי הנוקב נסב על שני מושגים, בפער ובמטען שהם נושאים כל אחד לעצמו וביניהם המושג הראשון הוא "כצאן לטבח" והשני "לוחמי הגיטו".

כ"ז בניסן הוא היום בו נלכדו ומתו  בבונקר הפיקוד (מילא 18) מנהיגי המרד בגיטו. רובם ככולם צעירים עזי נפש, לוחמי חירות, חילוניים וציוניים.

המנהיגות הציונית-חילונית ראתה בדמויות אלה את הגיבור היהודי עז הנפש שהוא ניגודו של "היהודי הנצחי" ההולך כצאן לטבח.

היה בזה ביטוי תרבותי – ערכי עמוק מאד לזהותו של יהודי-ישראלי-ציוני "חדש" השולל תכלית שלילה את תרבות הגולה. מנגד ראה בכך הציבור הדתי-חרדי ומנהיגיו כפייה תרבותי להפניית עורף לרבבות אלפי קדושי בית ישראל שנרצחו וגוועו בכבשנות ובמחנות המוות.

ראו בזה ביטוי זר לחילול כבודת של זועקי "שמע ישראל" ולוחשי "אני מאמין" בגיא ההריגה (על כך יש להוסיף את "פולמוס הצפירה" ואת הגבלת ההספד והאבל בחודש ניסן). לא היה זה ביטוי לוויכוח דתי-חילוני בלבד. היה בזה גם הכפפת כל הישוב היהודי בישראל על כל שרידי השואה ופליטיה למושגי הגבורה והלחימה שהוטבעו גם באופן תרבותי ברוטאלי באופי הציבורי-חברתי של שנות המדינה הראשונות על ידי תנועה ציונית סוציאליסטית בעלת שלטון ריכוזי ואפילו כוחני לעתים. אופי זה גרם אז במישרין להנצחת השואה דרך מרכיבי הגבורה והלחימה ובעקיפין להשתקתם של מרבית ניצולי השואה. השרידים והניצולים גזרו שתיקה על עצמם והתגייסו למהפכה הציונית תוך נסיון להתרחק מתרבות "הצאן לטבח" שנטלו על עצמם מתוך אשמה או מתוך הסכמה.

השנים חלפו "דור הולך ודור בא". דור הניצולים הפך כולו לסבים וסבתות לדור נכדים. שינוי דורות זה לשינויים תרבותיים מקיפים בתרבות השלטון, החברה והפרט בישראל הביאו למהפכה בתרבות הזיכרון והשואה. רבים מהם הפכו למְספרים בלתי נלאים ולאנשי עדות המלווים קבוצות נוער לפולין.

כל הנספים והמומתים, החלשים והנרדפים הפכו להיות "גיבורים בעל כרחם", קדושים וטהורים, חיילים של הישרדות והגבורה רוחנית-יהודית מופלאה. זהו שינוי מהותי ומבורך שהעשיר את עולמנו ברגישות אין קץ ובכאב שאין לו סוף. יחד עם המהפך הערכי הזה שקע גם הפולמוס על קביעתו של יום השואה אל ההיסטוריה.

ראוי היום, בדיוק 60 שנה אחרי להעיר ולהאיר במשהו את שני המושגים הטעונים. המרד פרץ ביום י"ד בניסן, ערב פסח תש"ג. אין לך יום חשוב מזה לבטא בו שחרור מעבדות לחירות ומשעבוד לגאולה. עיקרו של המרד נמשך לאורך ימי חג הפסח והוא גווע בתחילת חודש אייר. הלילה ההוא, ליל שימורים, היה ראשון למלחמת המורדים, בני אור בבני חושך, "והיה הדם לכם לאות על הבתים אשר אתם שם" – לכם לאות, ולא לאחרים. כלפי פנים – כלפי היותנו מה שאנחנו – בני חורין גמורים.

דווקא ביום, מול תרבות ישראלית "חדשה" שאינה ששה לקדש גיבורים לוחמים עד הקרבת הנפש, חובה עלינו, ודווקא אנשי האמונה והגבורה הצבאית, להכיר את מלוא ערכם של לוחמי הקרב ההוא. הקרב שלא היה לו תקווה אלא תיקון הנפש הפרטית והלאומית. נתהפכו היוצרות בציבור גדול לאומי ומאמין, מתבונן בעיניים פקוחות ברשע העולמי ובשנאת ישראל ויודע שהכל תלוי באמונת הרוח ובגבורת המעשה ולצידו קיימת רוח ישראלית אחרת "וחדשה" שכולה מין תקוות פיוס ערטילאית וחולמת אשר דוחה את גבורת הקרב והלחימה.

כדי להבין את המרד ההוא ואת חשיבותו צריך בכל זאת להבינו על רקע הגלות.

עתונות מחתרת פולנית כתבה אז: "יהודים נתעלו, מהיותם עדר חדל-ישע ונרצח בידי פושעים גרמניים, לרמה של עם לוחם. ואם לא למען קיומו הוא באותה השעה הרי בא הדבר כדי להפגין את זכות קיומו הלאומי". ועתון מחתרת אנטישמי כתב: "היהודים לוחמים. זו לכם הפעם הראשונה מזה 18 מאות שנים שהתפרצו ועלו משפל המדרגה(!!)". לא לשבחי זרים ועויינים היינו זקוקים אלא לביטוי עצמיותינו כיוצאי מצרים אשר שחטו את אלהי מצרים לעיניהם ונגאלו.

זה אשר ללוחמים. ובאשר לעם כולו? הוא לא ראה אז ב"צאן לטבח" ביטוי של גנאי ואשם אלא ביטוי של כאב איום וצער של חוסר אונים. 

ניצול שואה פרופ' דוד הלבני, גאון תלמודי וחוקר כתב וסיפר על שנותיו במחנות המוות. במחנה ארור אחד, אבנזה שמו, הוא מספר על בלוק אחד בו מתו שמונים איש בכל יום מתשישות. הוא מספר על עבודה אכזרית שבעיצומה "יום אחד כאשר ערבבתי מלט במשטח איתרתי את מר פינקלשטיין. אף הוא ראה אותי. התקרבנו תוך כדי עבודה. הוא שאל אותי האם אני יודע בעל פה את תפילת "והקרבתם". היה זה פסח תש"ה, היום הראשון של חול המועד והוא רצה לדעת את הנוסח המדוייק של תפילת הקורבנות שהיו מקריבים בבית המקדש, הנוסח שנאמר במוסף. הוא נתן דעתו לקרבנות. כל כך מתאים! הוא עצמו היה קרבן, וכך כולנו, צאן המובל לטבח. אמרתי לו את הנוסח. נפרדנו בברכת "גוט יום טוב", חג שמח. קצת אחרי שנפקדנו מר פינקלטיין התמוטט. הוא נלקח למשרפות. גופו של מר פינקלטיין עלה בעשן". נשמתו ודאי אמרה אז "והקרבתם".











הרב אברהם גיסר

(722 מילים)

אחרי מות: "קדושים" – אמור!

ליום הזיכרון לשואה ולגבורה

צרוף שמות הפרשיות – 'אחרי מות', 'קדושים', 'אמור' – הפך בפי העם לפתגם שמשמעותו: גם אנשים שלא זכו בחייהם לדברי שבח והלל, הופכים קדושים לאחר מותם, והכל מפארים את זכרם.

פתגם זה נאמר לעתים קרובות בשמץ אירוניה, אך לאמיתו של דבר טומן הוא בחובו אמת עמוקה שאינה אירונית כלל ועיקר:

פעמים רבות אנו פוגשים אנשים 'פשוטים' בחיי יום יום. ואיננו שמים כלל לב לסגולותיהם. אך לאחר מותם, כשאנו מתבוננים  בדמותם ומלקטים סיפורים ועדויות אודותם מתקבלת 'תמונת עומק', המגלה כוחות נפש גדולים ומשרטטת דיוקן שונה ממה שהכרנו על פני השטח.

. . . 

דברים אלה מקבלים משנה תוקף, אם נסיבות המוות מעידות על גדולתם של המתים, כגון שני בני אהרון, שאף על פי שחטאו "בקרבתם לפני ה' – וימותו" (ט"ז, יא), הנה עצם תשוקתם לדבוק בה' יתברך, מעידה על גדולתם ומזכה אותם בכינוי המופלא – " בקרובי אקדש" (י, ג).

על אחת כמה וכמה אמורים הדברים לגבי 'הרוגי מלכות' שעליהם אמרו חכמים: "הרוגי מלכות אין כל אדם יכול לעמוד במחיצתן" (פסחים נ' ע"א).

המושג 'הרוגי מלכות' כולל בתוכו אפילו אנשים שנהרגו בפוגרומים ובפעולות טרור, בשל עצם היותם יהודים, וגם הם – "קדוש יאמר להם", אבל כמובן שאלה שמסרו נפשם בפועל על קדושת השם העם והארץ, עולים למעלה בקודש, גם אם בחייהם ניתן היה למצוא בהם פגמים שונים, ועליהם כתב הראי"ה קוק זצ"ל, במאמרו "על במותנו חללים", כי בעת נופלם: "קול ברמה נשמע, קול רחל מבכה על בניה, אשר למען תקוותה באו עד כדי מסירות נפשם, והם עומדים למעלה במעלות קדושים וטהורים כזהר הרקיע מזהירים" (מאמרי ראי"ה עמ' 93).

דברים מעין אלה כתב סבי ר' אריה בן צבי זצ"ל, שהיה מורה ומחנך דגול, במכתב אישי מרטיט לב ששלח לבניו בראש חודש אייר תש"ח, בעיצומה של מלחמת השחרור:

"…בין שמות הנופלים אני מוצא את תלמידי שנדמה לי שזה רק אתמול ישבו לפני על ספסל הלימודים, ובראותי עכשיו את מעשה גבורתם נדמה לי, כי לא מעט הפרזתי על המידה בהוכיחי אותם על מעשה ילדות שלהם … אבקש את סליחתם כי גדולים הם ממני. יהי חלקי עמהם…"

"עליך הורגנו כל היום"

ובעמדנו עתה על סף יום הזכרון לשואה ולגבורה ויום הזיכרון לחללי מערכות ישראל, עלינו להשיב אל לבנו כי ימי קודש הם לזכרם של קדושים וטהורים שלא רק לאחר מותם הפכו לקדושים אלא אף בחייהם קדושים היו.

נקודה זו האיר עזריאל קרליבך ז"ל, העורך הראשון של מעריב (מי יתן לנו תמורתו…) בדברים שכתב בשנת תש"ב (42) בחשכת ימי השואה, וכונסו בספרו "החורבן", וכה זעק בתמצית דם לבו:

"כולנו יודעים ומרגישים בכל נימי נפשנו:

- הרוגים אלה לא במיתתם קדושים נהיו, אלא בחייהם קדושים היו. עיירות אלו שנחרבו עמדו על רמה מוסרית, ששום עם הנתון בתנאים דומים אל היה מגיע אליה ולא הגיע. אם על מאזני הצדק יונחו, יעלה משקלו של בית מדרש עזוב ועלוב אחד על כל הטירות והארמונות המפוארים שבעולם. ואם תמימות הנפש וטוהר המחשבה יהיו המשקלות, יעלה שואב מים אחרון בברדיטשב על כל גיבורי העמים המהודרים. 

אין בין קדושי האומות בכל דורותיהם המגיע לקרסוליו של רבי לוי יצחק ואין בכל ספרותם העממית אף דמות-דמיון הזכאית ליצוק מים על ידי בונצ'ה שווייג: מה ערכם של כל הקלובים הפוליטיים האדירים שלהם לעומת ערכה של חברת "עין יעקב" פשוטה בבריסק דליט"א? ולמה אנחנו, היודעים זאת, לא נאמר כך בקול רם?

הם לא הרגו אותם, מפני שהיו חלשים מהם, אלא מפני שהיו טובים מהם. לא הרסו את הגיטאות מפני שהפיצו חידקי טיפוס ומגפות, אלא מפני שגם בצפיפותם הפיצו קרני אור וחידקי קדושה, שהטמאים לא יכלו לעמוד בפניהם.

הם התעללו ביונקים אלמים, מפני שכבר ממבטו של ילד יהודי בן-יומו מבריקה תביעת הצדק ומסנוורת עיני רשעים. הם התפרצו לעליות הקיר, מקום שם ישבו תינוקות של בית רבן ועסקו בתורה בקול חנוק, מפני שכל עוד קול זה נשמע בעולם, אין השטן יכול לישון במנוחה. 

עליך הורגנו כל היום."

"אחינו כל בית ישראל"

בעת ביקורנו במחנות ההשמדה בפולין עם בנות האולפנא של עפרה עמדנו ליד המשרפות באושוויץ וקראנו דברים מזעזעים אלה שכתב עזריאל קרליבך כמספד לעיירה היהודית שעלתה בלהבות.

בתום הדברים שררה דומיה גדולה שנקטעה מידי פעם בבכי כבוש, ואז נטלה אחת מבנות האולפנא באופן ספונטני חליל-צד והחלה לנגן לחן צובט לב:

"אחינו כל בית ישראל הנתונים בצרה ובשביה 

העומדים בין בים ובין ביבשה

המקום ירחם עליהם ויוציאם מצרה לרווחה

ומאפלה לאורה ומשעבוד לגאולה…"

ולצליליו הרוטטים של ניגון זה התנערנו לקום וללכת הלאה,

- הרחק מגיא צלמות זה שבאושוויץ שכוחת הא-ל - 

אל המקום היחיד שנותר לנו עלי אדמות - לארץ ישראל!











חנן פורת

(696 מילים)

"וידבר ה' אל משה

אחרי מות שבני בני אהרן

בקרבתם לפני ה' וימתו" (ויקרא ט"ז, א)

" 'אחרי מות': ראה מה חביבין בניו של אהרון

שאחר מיתתן מזכירן הכתוב שמתו

כשם שנאמר במשה אחרי מיתתו: 'משה עבדי מת' (יהושע א', ב)"




מדרש ילמדנו

"נוהגין אנשי מעשה למרר בבכי בעת קריאת הפסוק

'אחרי מות שני בני אהרון' ולהוריד דמעות

על סילוקן של צדיקים…והחי יתן אל לבו" ('מטה אהרון') 

כָּתֵף אֶל כָּתֵף

נֹאהַב, יְהוּדִים! נָא נֹאהַב אֶת עַצְמֵנוּ מְאֹד!

גָּדוֹל הוּא הָעוֹלָם וְשִבְעִים הֵם לְאֻמָּיו.

הוֹ, שוּבִי נַא יָד יְהוּדִית הַתּוֹעָה זֶה דוֹרוֹת

וְלָהּ כְּלִי הַמָּאוֹר לְשָלוֹם בַּלְאֻמִּים.

---
נָאִיר לְעַצְמֵנוּ, יְהִי אוֹר בְּבֵיתֵנוּ הַדַּל!

כָּל גַּלְגַּל הַמַּזָלוֹת שֶל דּוֹרוֹת יְרֻכָּז וְיַעֲמֹד

עַל הַעַם הַמִּלְיוֹנִי.

נֹאהַב אֶת עַצְמֵנוּ: יְהוּדִים-לְלֹא-חֶרֶב, שְנוּאִים!

יַחְדָּו נִתְפַּלֵּל תְּפִלַּת הָאַחֲוָה הַגְּדוֹלָה,

הַקְּדוֹשָה כְּדָם חַי הַנִּגָּר לְרַגְלֵי מְרַצֵחַ;

הַטְּהוֹרָה כְּדִמְעָה מֵעֵינוֹ שֶל תִּינוֹק מְיֻתָּם.

הַגּוֹיִים פּוֹתְחִים לְפָנֵינוּ הָאֵש וְהַיָּם

וַאֲנַחְנוּ בָחַרְנוּ: חַיִּים וּתְקוּמָה לְמַלְכוּת.

כָּתֵף אֶל כָּתֵף! לְבַל יְהִי רֶוַח

בֵּין גּוּף יְהוּדִי למִשְנֵהוּ, צְפוּפִים!!

עֲדַת יְהוּדִים הַמְצַפָּה לְמַשִיחַ.




אורי צבי גרינברג




ספר הקטרוג והאמונה




מתוך מחזור" עם לבדד"

