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הרב אילן צפורי
הדור שלנו כפי שאמרת בעצמך, לא חש הרבה כבוד לדת, למסורת ולמוסר היהודי.

אין זה משום שאין לו אמונה פנימית באלוקות, מה שהיה מעיד על שפלותו. אלא אדרבה מתוך גדלות הוא בועט בתורה...

- מתוך גדלות הוא בועט בתורה?! האם שמעתי טוב?

- ליתר דיוק, הוא בועט במה שהוא חושב שהוא תורה, אמונה ודת. המושגים הללו מצטיירים אצלו בצורה שפלה שאינה מעוררת כבוד. הדור התרומם למדריגה שאינו חפץ עוד לקבל מושגים אלו על פי הבנתם השטחית, אלא זקוק הוא לעומק, למעוף, לגודל... 

- אולי פשוט סוף סוף הוא הבין שאין אמונה?

- בכלל לא, הוא מלא אמונה, אך המחשבה היא הסיבה של עזיבת התורה והאמונה. הדור צמא לגדלות המחשבה, ואיננו מסכים עוד להרגיש, מבלי לנתח בשכל את מהות הרגש שלו. את האמונה שנקנתה באופן טבעי מההשפעה הנשמתית וגם על ידי החינוך והמורשה, הוא לא הצליח לברר בשכלו. אדרבה, נדמה לו שמצא באמונה זו רק צדדים כהים של רגש בלא דעת, של פחדנות ומורך בלא אומץ לב. ומשום שבני הנוער לא מצאו בקרב תלמידי החכמים דרך סלולה המסוגלת לרומם את אמונתם עד שתמלא גם את השכל, הם הגיעו למסקנה שהאמונה איננה אלא רגש. ואם כן מובן למה דור המחפש יכולת אינטלקטואלית, בעט במה שהוא מכנה "רגש שאיבד את ערכו ואת תועלתו".

- אז מהי האמונה?

- לאמיתו של דבר האמונה איננה רגש בלבד, וגם לא שכל בלבד, אלא האמונה היא "המודעות לעצם החיים".

- "מודעות לעצם החיים"? יש גם משמעות לצמד המילים הללו?…
- אני מנסה לבטא בזה את תחושתי שהאמונה היא מין מציאות המופיעה לא רק בכלי ההכרה - שכל ורגש - אלא בעיקר מעליהם. היא מודעות המתבטאת גם ברגש וגם בשכל. הדור שהפסיק להתרגש מאמונתו, חיפש דרכים שכליות חדשות להצמיח רגש חדש. נכון שהדבר התבטא במין בעיטה ושלילה, אבל כידוע אדם צועק ורוגז משום שכואב לו משהו. 

- איך הדור עזב את הדת כל כך בקלות?

- המוסר הדתי, כפי שהיה מוצג בצורתו הקטנה, הנמוכה, כבר לא היה מסוגל להשפיע על דור שנקלע לתוך מערבולת כלל אנושית של התרוממות אינטלקטואלית, וחיפוש אחר חירות מחשבתית. השייכות לדת נראתה בעיני בני הנוער כחולשה, שסיבתה העיקרית היא פחד ויראת העונש. זה הרושם שעשו עליהם האזהרות שלא לעבור על איסורי התורה, שקבלו מאבותיהם וממוריהם. מתוך חוסר העמקה בלימוד ערכי היהדות, חשו בני הנוער שהדבר היחיד המקשר אותם למסורת הוא הפחד להינזק מעזיבתה... 

- הפעם אתה צודק מאה אחוז. בא אספר לך סיפורו של נער בן שש עשרה, שעזב את הדת והצטרף למפלגה הקומוניסטית ברוסיה. חלק מחבריו שהשתייכו כבר לאותה המפלגה ניסו ללא הרף להשפיע עליו שיצטרף. התלבטויותיו לא היו קלות. הוא היה בן משפחה חשובה, למד בישיבה, וליבו מלא יראת העונש מלעבור על איסורי התורה. חבריו שהבינו שזאת המניעה העיקרית אצלו מלהצטרף למפלגתם, מצאו דרך ערמומית למשוך אותו. קבעו איתו ללכת ביום הכיפורים לבית הקברות היהודי של העיירה. הבחור הגיע, הם נכנסו לתוך בית הקברות, חפשו קבר של אחד מגדולי הרבנים, ואמרו לו לשבת עליו. לא מיד הוא הסכים אך בסופו של דבר עשה זאת. כשישב הוציאו לו חתיכת לחם וחתיכת בשר חזיר ואמרו לו לאכול. הזדעזע הבחור בכל איבריו: "לאכול ביום כפור! ועוד בשר של חזיר! ועל קבר של יהודי צדיק"! הבטיחו לו שלא יקרה לו כלום, שאין לו מה לדאוג, וגם אכלו בפניו כדי להוכיח לו שאין סכנה בדבר, שלא יורדת אש מן השמים לשורפם. לחצו עליו בטענה שהוא פחדן ומאמין בשטויות. בסופו של דבר הוא אכל, וכשראה שלא קרה לו כלום, החליט לזרוק את השטריימל, לקצץ את הפאות ולהצטרף למפלגה הקומוניסטית.

- מכאן ניתן להבין מה היה תוכן אמונתו! אמונה קטנה, אמונה שפלה, בנויה כל כולה על פחדים, ושאין בה שום שמץ של הרגשת רוממות ודביקות בנשגב ובעליון. לא פלא שאדם כזה בועט באמונתו, שהרי היא לא יכולה לתת לו מעוף, לתת לו כלים בהם ישקיף על העולם מלמעלה וירגיש שהוא נוטל חלק בתוכנית ענקית שמטרתה נשגבה… באמונה זו הדור בעט… אך הדור חדור במין זיקה טבעית לאמת האלוקית, ואם ימָצא לו קצה חוט אחד של אורה עליונה, הוא ידבק בה ויתעלה דרכה במדרגות הקדושה.

- תגיד, אתה בכלל מכיר את הדור?! זה דור שמחפש גודל רוחני? הדור שלנו מחפש אינטרנט, טלוויזיה, זימה והנאות, וזהו!

- מה שאתה מתאר זו התוצאה של הרגשת המחנק הרוחני. הדור מחפש יושר ואמת, ומשום שאינו משיגם, הוא מוצא לעצמו דרכים שונות לבריחה מחוסר האיזון הרוחני שנוצר.

- אני מקוה שאתה צודק…
- אני בטוח שאני צודק, והדבר הולך ומתגלה… צריך אמונה וסבלנות. הגאולה מתקדמת קמעא קמעא.




הרב נועם פרל
בינו שנות דור ודור

מוסר אנושי ויראת שמים תרי רעין שאינם מתפרשים הם מימות עולם ובמהלך הדורות כולם. פוגשים אנו במרחבי התנ"ך כולו את עוצמתם המוסרית של אישים ודורות יראי שמים מחד ואת נלוזותם המוסרית של דמויות ודורות פורקי עול מלכות שמים ודבקי עבודה זרה.

כך הוא בימי השופטים, דווקא באותן פרשיות בלתי מתוארכות אשר תפקידן לאפיין את רוח התקופה כולה המופיעות בסוף הספר תחת הכותרת "בימים ההם אין מלך בישראל איש הישר בעיניו יעשה". שם מוצאים אנו עבודה זרה במקדשים פרטיים, כפסל מיכה בהר אפרים, בו דבקים ואותו חוטפים באלימות בוטה בני דן העולים צפונה לכיבוש תל דן. ומיד בסמוך עוותי אונס וביתור הפילגש בגיבעה ומלחמת האחים וחטיפות הבנות שבעטיה. וכן בדור החורבן כאשר העבודה הזרה ממלאת את ירושלים מפה לפה – "וָאָבוֹא וָאֶרְאֶה וְהִנֵּה כָל תַּבְנִית רֶמֶשׂ וּבְהֵמָה שֶׁקֶץ וְכָל גִּלּוּלֵי בֵּית יִשְׂרָאֵל מְחֻקֶּה עַל הַקִּיר סָבִיב סָבִיב: וְשִׁבְעִים אִישׁ מִזִּקְנֵי בֵית יִשְׂרָאֵל וְיַאֲזַנְיָהוּ בֶן שָׁפָן עֹמֵד בְּתוֹכָם עֹמְדִים לִפְנֵיהֶם וְאִישׁ מִקְטַרְתּוֹ בְּיָדוֹ וַעֲתַר עֲנַן הַקְּטֹרֶת עֹלֶה... וַיָּבֵא אֹתִי אֶל פֶּתַח שַׁעַר בֵּית ה' אֲשֶׁר אֶל הַצָּפוֹנָה וְהִנֵּה שָׁם הַנָּשִׁים יֹשְׁבוֹת מְבַכּוֹת אֶת הַתַּמּוּז... וַיָּבֵא אֹתִי אֶל חֲצַר בֵּית ה' הַפְּנִימִית וְהִנֵּה פֶתַח הֵיכַל יְדֹוָד בֵּין הָאוּלָם וּבֵין הַמִּזְבֵּחַ כְּעֶשְׂרִים וַחֲמִשָּׁה אִישׁ אֲחֹרֵיהֶם אֶל הֵיכַל ה' וּפְנֵיהֶם קֵדְמָה וְהֵמָּה מִשְׁתַּחֲוִיתֶם קֵדְמָה לַשָּׁמֶשׁ" (יחזקאל ח) ובמקביל, כמובן, איך לא, כמה מפתיע  – "אִישׁ מֵרֵעֵהוּ הִשָּׁמֵרוּ וְעַל כָּל אָח אַל תִּבְטָחוּ כִּי כָל אָח עָקוֹב יַעְקֹב וְכָל רֵעַ רָכִיל יַהֲלֹךְ:  וְאִישׁ בְּרֵעֵהוּ יְהָתֵלּוּ וֶאֱמֶת לֹא יְדַבֵּרוּ לִמְּדוּ לְשׁוֹנָם דַּבֶּר שֶׁקֶר הַעֲוֵה נִלְאוּ: שִׁבְתְּךָ בְּתוֹךְ מִרְמָה בְּמִרְמָה מֵאֲנוּ דַעַת אוֹתִי נְאֻם ה'" (ירמיהו ט) .

צמידות זו מוצאת אף ביטוי קולע וחודר בדברי חז"ל החושפים את שרש עבודת העגל ברצון לאפשר פורקן יצרי – "לא עבדו ישראל את העגל, אלא כדי להתיר להם עריות".

רק בדור מקראי אחד מזדקרת אי ההתאמה. דור המצטיין ביראת השמים שבו, בקיום מצוות בין אדם למקום ובעבודת המקדש, אולם בין אדם לחברו שם מתגלית ערוותו ונחשף קלונו, דורו של חזקיהו המלך עליו אומר ישעיהו – " כִּי תָבֹאוּ לֵרָאוֹת פָּנָי מִי בִקֵּשׁ זֹאת מִיֶּדְכֶם רְמֹס חֲצֵרָי: לֹא תוֹסִיפוּ הָבִיא מִנְחַת שָׁוְא קְטֹרֶת תּוֹעֵבָה הִיא לִי חֹדֶשׁ וְשַׁבָּת קְרֹא מִקְרָא לֹא אוּכַל אָוֶן וַעֲצָרָה: חָדְשֵׁיכֶם וּמוֹעֲדֵיכֶם שָׂנְאָה נַפְשִׁי הָיוּ עָלַי לָטֹרַח נִלְאֵיתִי נְשֹׂא: וּבְפָרִשְׂכֶם כַּפֵּיכֶם אַעְלִים עֵינַי מִכֶּם גַּם כִּי תַרְבּוּ תְפִלָּה אֵינֶנִּי שֹׁמֵעַ יְדֵיכֶם דָּמִים מָלֵאוּ: רַחֲצוּ הִזַּכּוּ הָסִירוּ רֹעַ מַעַלְלֵיכֶם מִנֶּגֶד עֵינָי חִדְלוּ הָרֵעַ: לִמְדוּ הֵיטֵב דִּרְשׁוּ מִשְׁפָּט אַשְּׁרוּ חָמוֹץ שִׁפְטוּ יָתוֹם רִיבוּ אַלְמָנָה ... אֵיכָה הָיְתָה לְזוֹנָה קִרְיָה נֶאֱמָנָה מְלֵאֲתִי מִשְׁפָּט צֶדֶק יָלִין בָּהּ וְעַתָּה מְרַצְּחִים: כַּסְפֵּךְ הָיָה לְסִיגִים סָבְאֵךְ מָהוּל בַּמָּיִם: שָׂרַיִךְ סוֹרְרִים וְחַבְרֵי גַּנָּבִים כֻּלּוֹ אֹהֵב שֹׁחַד וְרֹדֵף שַׁלְמֹנִים יָתוֹם לֹא יִשְׁפֹּטוּ וְרִיב אַלְמָנָה לֹא יָבוֹא אֲלֵיהֶם"(ישעיהו א).

דווקא בדור בלתי מאוזן זה רואים חז"ל את פוטנציאל הגאולה וקובעים כי – "רצה הקב"ה לעשות חזקיהו משיח וסנחריב גוג ומגוג". אולי זה הוא הבסיס לקביעתו של הראי"ה כי דווקא דורו הבלתי מאוזן אשר אור וחושך משמשים בו בעירבוביה, דור המואס בעול מלכות שמים אך מחפש עול תיקון עולם, הוא הוא דור התחלתה של גאולה. 

הרב אורי שרקי

קריאת שמע

קריאת שמע" איננה תפילה במובן הרגיל של המילה. זהו בעצם חלק ממצות לימוד תורה. עד כדי כך, שדעת חלק מן התנאים היא שאדם שקרא את שמע שחרית וערבית כבר קיים בזה "והגית בו יומם ולילה" (יהושע א, ח). אם כן מדוע צורפה אמירת "שמע ישראל" אל התפילה? על מנת שנדע לפני מי אנחנו מתפללים מיהו אותו א-לוה שאנחנו מפנים אליו את תפילותינו.
קריאת שמע פותחת בפסוק המפורסם: "שמע ישראל ה' א-להינו ה' אחד". אך כרוב פרסומו של הפסוק הזה כך עניינו נעלם. לא רבים הם בני אדם המסוגלים לפרש פסוק זה מבלי להיתקל בקשיים. כי הרי מה הצורך לומר "ה' א-להינו ה' אחד"!? מדוע לחזור פעמיים על המילה ה'? די היה לומר למשל: שמע ישראל ה' אחד. או ה' א-להינו אחד. החזרה הכפולה הזו דורשת ביאור.

ראשון לכל המפרשים, הלא הוא רש"י הקדוש, מפרש את הדברים בתור אמירה דינמית: "שמע ישראל ה' שהוא א-להינו, א-להינו דווקא, ולא א-להי האומות, שהוא ניכר בתור הא-להים רק ע"י עם ישראל, ומייחד את שמו על עם ישראל בלבד, ה' הוא א-להינו ולא א-להי הגויים, עתיד להיות ה' אחד. 

מה פרוש הביטוי "אחד"? נאמר בצפניה (ג, ט) "כי אז אהפך אל עמים שפה ברורה לקרא כלם בשם ה' ולעבדו שכם אחד" - דברי צפניה הנביא כולם, מרוכזים בביטוי הקצר "ה' אחד", כלומר לעתיד לבוא.
אם כן, אמירתו של משה רבינו היא אמירה דינמית, המזמינה התפתחות הסתורית מלאה, המזמינה את עם ישראל לפעול למען הפיכתו כביכול, של הקב"ה - מא-להי האומה העברית בלבד, לא-להי העולם כולו. בעצם פירושו זה של רש"י משתלב בכל המגמה של אמירת הקדיש: יתגדל ויתקדש שמיה רבה" הלא הוא תפילה שיתקיים הכתוב ביחזקאל (לח, כג): "והתגדלתי והתקדשתי ונודעתי לעיני עמים רבים". שכן מלכות ה' איננה שלמה כל עוד מייחד הקב"ה את שמו על ישראל, בלא שיכירו האומות בו. ועל זה כבר אמר הנביא (מלאכי א, ה): "ואתם תאמרו יגדל ה' מעל לגבול ישראל".
פירוש זה של רש"י לדברי משה, משתלב במסר שיש לנו לקלוט מ"שמע ישראל" במהלך הגלות. אבל בימי משה עצמו כאשר משה אמר את הפסוק הזה: "שמע ישראל ה' א-להינו ה' אחד", ודבריו הופנו לעם ישראל, כוונתו בפשטות היתה שה' א-להינו - א-להי משה וא-להי ישראל - הוא אותו א-לוה. א-להי משה הוא בפשטות א-להי התורה - מי שנותן תורה לישראל. ואילו א-להי השבטים הוא מי שמנהיג את האומה הנהגה פוליטית. והיה מקום לחשוב שיש להבדיל בין התפיסה הא-להית של משה, שהיא תפיסה דתית, לבין התפיסה הא-להית של האומה, שהיא לאומית, בא משה ללמד: שמע ישראל ה' א-להינו הא-לוה שלי, והא-לוה שלכם, ה' אחד. אין הבדל בין הופעה דתית להופעה לאומית.
אך מסורת בידינו שגם בימי יעקב אבינו נאמר הפסוק הזה. מסופר שכאשר שכב יעקב אבינו על מיטת חוליו, נסתלקה ממנו שכינה, חשש שמא יש אחד מבניו שאינו ראוי להיות מבני ישראל, אמרו לו בניו "שמע ישראל" - וכאן "ישראל" פירושו "אבינו ישראל" - ה' א-להינו ה' אחד. כשם שאין בלבך אלא אחד - כך אין בלבנו אלא אחד. כי אז עדיין היה חשש שמא יש חלקים של האומה שאינם שייכים לעם ישראל.
אם כן בימי יעקב ע"י הפסוק הזה נפתרה הבעיה של אחדות חלקי האומה. בימי משה משמעותו היתה אחדות התורה והאומה. ואילו לעתיד לבוא משמעותו של הכתוב הזה אחדות א-להי ישראל על כל העולם כולו.

"מרכז תורה לבוגרי צבא" בתל אביב
תוכנית ישיבתית למי שנמצא כבר בתל אביב ובפריפריה, ולמי שחושב להגיע לשם

לימוד התורה עם מגוון אפשרויות של שילוב עבודה ולימודים אקדמאים
לפרטים: משרד ישיבת נחלת יצחק – 03-6091595, הרב אילן 052-8308497    


תנועת 


בוגרי הצבא


מפי הרב אילן צפורי 





תמיד אמרו בישיבות שכדי להנות מלימוד הגמרא צריך לשבת לפחות שלוש שנים בישיבה, ורק אז מתחברים לעצם הענין וגם מתלהבים ממנו. מה לעשות! הרבה תלמידים אף פעם לא הצליחו לשבת כל כך הרבה זמן והמשיכו לשאול כל בוקר "מה רוצים מהחיים שלי בגמרא הזאת"? למה הדבר דומה? לאדם אחד שתמיד סיפרו לו שבאמצע הים יש אי-שם אי בודד יפיפה, בו ריח גן עדן ונועם עליון, אך לא מצא די כוח כדי להשקיע את כל מרצו בקורס השחייה הארוך ומייגע. מה עושים?


לוקחים אותו בספינה עד לאי הקסום המיוחל, ומפגישים אותו עם הנועם שמרגישים שם, בתקוה שמשם הוא ימצא את הכוחות כדי ללמוד לשחות מהר וטוב. מה הנמשל? שיטת הלימוד "עיון מונחה" מורכבת מדפי שאלות שנבנו בקפדנות רבה על מנת לעורר את התלמיד לדלות ממוחו את סגולתו הישראלית המתאימה ללימוד הגמרא. הדף המנחה לוקח את התלמיד שלומד קודם כל את פשט גמרא עם רש"י בקטע מסוים קצר ומוגדר היטב. מרגע שחושבים התלמידים שפשט הגמרא בידם, הם נכנסים אל תוך הדף ונותנים לו להוביל אותם אל העיון. מהר מאוד מרגישים התלמידים שאינם מוגבלים כלל, שהרי הם עונים על שאלות הדף המצריכות ויכוח והעלאת סברות, ולפעמים הם משתוממים על כך שהם עוסקים ממש בעיון גמרא רציני, לבד. הרגש מתערב מהר מאוד, בדרך כלל, ואנו שומעים תלמידים שזה מכבר שאלו "מה יש בלימוד גמרא", צועקים (כפשוטו) מתוך התלהבות קודש: "לא נכון! אביי לא סובר כרבי יוחנן, הפוך, הוא דוקא מקשה עליו!" ושואלים את עצמם "איך הגעתי לזה?"… העיקרון ברור: כדי להנות מהגמרא צריך לעסוק בעיון, וכדי לעסוק בעיון לפעמים צריך למצא קיצורי דרך. אילן צפורי
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לא לזלזל בדור אלא להבינו


ראשית כל, יש לקרוא בקול גדול בראש כל חוצות, שהאִמרה השגורה בפי כל על שפלות דורנו: "בעוונותינו הרבים", אינה מכוונת לאמתותה של תורת אמת.


וכבר לימדנו מרן הרב קוק - שנשא את הדור בלבו במאמריו ובאיגרותיו, ובמיוחד במאמר 'הדור' (עקבי הצאן עמ' קז), שדורנו הוא דור גדול, גדול מאוד, "שקשה למצוא לו דוגמא בכל דברי ימינו". ואין הכוונה רק לדור החלוצים שלפני חמישים או מאה שנה – כפי שטוענים אלה שטעמו מאור תורת מרן הרב רק טעימה כלשהי – אלא גם הדור הזה שעומד פה לפני עינינו היום.


הדור שלנו דווקא שואף לאידאלים, ולכן אינו מסתפק במצוות אנשים מלומדה. דווקא דור זה משתוקק למרחב של גדלות. הדור אינו שפל, הוא באמת מחפש את האור, אבל אין הוא רואה את המאור שבתורה - "הוּעַם זהב, ושׁוּנָא הַכֶּתֶם הַטּוֹב" (על פי איכה ד, א). תורתנו כתם פז, אבל הדור אינו רואה בה אלא צדדים כהים של הלכות מקוצצות ופירורי מחשבות, "והיה להם דבר ד' צו לצו, צו לצו, קו לקו, קו לקו, זעיר שם, זעיר שם".


יש מי שאמר שכל ההסתכלות הזאת, היא הסתכלות ורודה ואוטופית, שמתנפצת במבחן המציאות. לא כן הדבר, זו מציאות! אבל עומקה של המציאות מתראה בבירור מוחלט למי שחמוש "במשקפיים אלוקיים". אנו עדים לתופעה שכל מיני תנועות חדשות לוכדות את מיטב הנוער, ואף-על-פי שמגמותיהן הרוחניות מוטעות לחלוטין, מכל מקום יסודותיהן הם נטייה אידאליסטית ורוח נישאה.


לכן, הטוען שאין בדורנו אידאליזם, ושהכל נסוב סביב מתירנות ואגואיזם, תאוותנות והפקרות, אינו אלא טועה ומטעה את הרבים, ועתיד ליתן את הדין. ודאי שיש תאווה והפקרות, אבל צריך להבין למה! יש נשמות ששואפות לגדלות של אמת, לתת "גודל לאלוקינו", וכשאינן מוצאות, אז "רואות שהנן כלואות בחוקים, בתנאים מוגבלים שאינם נותנים להתרחב לאין קץ, למרומים אין די, והנן נופלות בתוגה, ביאוש, בחרון, ומתוך קצף – ברשע, בזדון, בשפלות, בכיעור, בתיעוב, בהירוס, בכל רע" (אורות עמ' קכב).


הנקודה העיקרית היא: האם אנחנו מאמינים שתחת המעטה והקליפה של דורנו, חבויה קדושה נסתרת העתידה להתלקח ולהפוך את כל החושך לאור וכל המר למתוק, עד שנגיע לחיזיון העליון של ממלכת כוהנים וגוי קדוש. האם אנו מאמינים ביכולת האלוקית? האם אנחנו מאמינים בסגולת הדור, על אף שהמציאות החיצונה מעידה על ההפך?
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העלון מוקדש לעילוי נשמת 


רבי מכלוף בן תמר ז"ל


במלאת שנה לעלייתו למרום - ט"ז כסלו תשס"ד 
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ההההההההההההה





מרכז מידע על תוכניות בוגרי צבא ברחבי הארץ


03-6091595    פעיל בין השעות 8:00-16:00








                  לימוד גמרא, אמונה והלכה באוירה של בוגרי צבא


  שילוב עם עבודת שמירה ייחודית בחברת החשמל באזור


 גוש דן בשכר גבוה (למתאימים)


פתרונות דיור לרציניים


המעוניינים מוזמנים ליצור קשר   050-6754876  








קטע זה עובד מתוך ספרו של הרב אילן צפורי "מפגשים/מסע להכרת המשמעות הישראלית". ניתן להשיג את הספר בטל' 02-6514841.
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תוכנית שיעורי ערב המתאימה לחיילים המשרתים באזור גוש דן


לפרטים


052-8308497
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