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הרב אילן צפורי
- מה זה "דעת אלוקים" על פי הבנתך?

- בוא נתבונן בדרך בה תינוק מתייחס אל הסובב אותו, כדי להבין מהי מחשבה ילדותית. למשל, תן עט שחור לתינוק. הוא נוגע בו, ממשמשו ומכניסו לתוך פיו כדי לנשוך אותו. מה בעצם מתחולל במוחו? מה מתחדש שם? אם התינוק היה יכול לספר לנו מה הוא חש, הוא ודאי היה אומר: "זה שחור, זה ארוך ודק, זה קשה, זה חלק". אלו ביטויים שונים השייכים לעצמות העט, לעצם החפץ. זה מה שמעניין תינוק - כמה החפץ קשה, זאת אומרת עד כמה אפשר לנשוך אותו. מה שאיכפת לו זה עצם החפץ. בשבילו עט, שעון, קוביית לגו, הכל שייך למשפחה אחת - "משפחת הקשים". מצד שני: ספוג, בד, גומי - כולם שייכים ל"משפחת הרכים". זה מה שמעניין אותו. בגיל יותר מאוחר התינוק אוחז בעט, דופק אותו על הרצפה וכך מפיק רעש שמאוד מוצא חן בעיניו. שים לב, הוא כבר לא מתייחס רק לעצמות של העט אלא גם לפעולות שלו - הרעש המופק ממנו. הוא כבר יודע שאם הוא ידפוק ספוג לא ייווצר שום רעש. כך מתפתחת המחשבה הילדותית עד שמגיעה לשלב בו הוא יודע שעניינו של העט אינו אלא לכתוב בו, זאת אומרת שהושגה הכרת שיא התועלת שאפשר להפיק מהחפץ. לזה כבר אפשר לקרוא "מחשבה מבוגרת", היינו היכולת להתבונן על המציאות ולגלות מה היא מועילה לו, מה היא עוזרת לו, איך היא מתייחסת אליו ואיך ראוי להתייחס אליה.

- אני לא רואה לאן אתה מוביל אותי בניתוח הפסיכולוגי הזה, שאגב נראה מאוד מדויק בשביל מי שלא למד פסיכולוגיה, אך שאלתי אותך על "דעת אלוקים"…
- אני רוצה להגיע למחשבות המופנות לעניין האלוקי... האדם צריך לתת את דעתו גם על דבר מציאות ריבון העולמים. וכאן מתחילה התסבוכת. 

- למה תסבוכת?

- כל עוד אנו עוסקים בעניינים גשמיים, ואפילו בעניינים רוחניים אך שייכים לעולם החומר, אנו מבינים בקלות שהמחשבה המבוגרת היא זו המועילה לנו ביותר. 

אבל כאשר האדם מחפש את היחס הנכון למושג שהוא מכיר אותו כ"אלוקים", העסק כבר לא פשוט בכלל! הרי הוא חי יום יום עם מחשבת מציאות האלוקים במוחו. הוא רוצה לאהוב אותו, אבל אינו יודע מהו. הגויים, במהלך ההיסטוריה כולה, ניסו למצוא את היחס הנכון לאלוקים, אך הניסיון הזה לא עלה יפה. הסיבה לכך היא הגישה "הילדותית"- הבוסרית, המנחה את כל החיפושים. 

מ"איש זקן עם זקן לבן שרוכב על העננים", האנשת האלוקים הילדותית מתפתחת עם הגיל, ומי שנשאר - למרות גילו - בקו הילדותי בעניין המחשבה הראויה לאלוקים, ימשיך להשליך עליו את מידותיו הפרטיות או את דרכי ההתייחסות הסובייקטיבית. כך עבור הרגזן האלוקים יהיה משהו שמאוד רוגז כאשר לא עושים את רצונו, עבור הפחדן האלוקים יהיה נורא מפחיד וכן הלאה. למעשה, בּמְקום שיעבדו את האלוקים, אפשר להגדיר אותם כמייצרי אלוהים שעובד אותם ומשרת אותם.

- אז מה עושים?

- עין לא ראתה את עצמות האלוקים, וגם לא תראה אותה. שום שכל לא יתפוס אותה, אף הזך ביותר כגון זה של משה רבנו. ואין זו סיבה לתסכול או לכפירה. ולמה? משום שהאלוקים התגלה. יש לו רצון הניתן להשגה על ידי בני אדם. בזכות הנביאים ובראשם משה רבנו, ש'הורידו' את דבר האלוקים למסרים תקשורתיים המדברים לאנושות דרך עם ישראל, נמצא גילוי רצון האלוקים בעולם.

- תסביר.

- כשנתרחק מן המחשבה הילדותית המנסה לתפוס את העצמות, לא נקלע למבוי הסתום של חיבוק עצם שאינו ניתן להשגה ומחייב נסיגה שתוצאותיה יהיו או עבודה זרה או כפירה. אנו נִגשים, מתוך ענוה, ללמוד את תאריו של בורא עולם, את מידותיו, את פעולותיו, את רצונותיו. הציווים האלוקיים הקרואים "מצוות" הם הם גילוי רצונותיו, והמידות התרומיות המוצגות בתורה הן מידותיו. אלו האידיאלים האלוקיים שעל פיהם עם ישראל נצטווה לחיות – ובכך להדמות לבורא עולם. בצורה זו אנו לא מורידים את האלוקות לגובה עיניו, אלא מתרוממים למדריגה העליונה ביותר אליה יכול בן המין האנושי להגיע - לחיות על פי האידיאלים האלוקיים.




הרב נועם פרל
פושטים במעשה מרכבה
'מעשה מרכבה' הנו החיזיון החורז את פרקיו הראשונים של ספר יחזקאל. רואה יחזקאל בחזונו את מרכבת השכינה ההולכת ונוטשת את ירושלים בחטאיה. בתחילה חונה מרכבת השכינה מחוץ למקדש והשכינה עוזבת את קדש הקדשים וכרוביו, וניצבת על מפתן המקדש במגמת יציאה - "וָאֶרְאֶה וְהִנֵּה אֶל הָרָקִיעַ אֲשֶׁר עַל רֹאשׁ הַכְּרֻבִים כְּאֶבֶן סַפִּיר כְּמַרְאֵה דְּמוּת כִּסֵּא נִרְאָה עֲלֵיהֶם: וְהַכְּרֻבִים עֹמְדִים מִימִין לַבַּיִת בְּבֹאוֹ הָאִישׁ וְהֶעָנָן מָלֵא אֶת הֶחָצֵר הַפְּנִימִית: ויָּרָם כְּבוֹד ה’ מֵעַל הַכְּרוּב עַל מִפְתַּן הַבָּיִת וַיִּמָּלֵא הַבַּיִת אֶת הֶעָנָן וְהֶחָצֵר מָלְאָה אֶת נֹגַהּ כְּבוֹד ה’". אולי יתעשת העם ויבין את חומרת המצב? שמא עדין יש סיכוי לתיקון אך העם אינו מבין את ממשות האיום, ותהליך הנטישה נמשך - "וַיֵּצֵא כְּבוֹד ה’ מֵעַל מִפְתַּן הַבָּיִת וַיַּעֲמֹד עַל הַכְּרוּבִים: וַיִּשְׂאוּ הַכְּרוּבִים אֶת כַּנְפֵיהֶם וַיֵּרוֹמּוּ מִן הָאָרֶץ לְעֵינַי בְּצֵאתָם וְהָאוֹפַנִּים לְעֻמָּתָם וַיַּעֲמֹד פֶּתַח שַׁעַר בֵּית ה’ הַקַּדְמוֹנִי וּכְבוֹד אֱ-לֹהֵי יִשְׂרָאֵל עֲלֵיהֶם מִלְמָעְלָה" – שוב עוצרת מרכבת השכינה את הסתלקותה, שוב נעצרת היא בחריקת בלמים מעל שערו המזרחי של הר הבית. אולי תנסו לעצור אותי?  אולי תבלמו את תהליך ההינתקות והחורבן והפיזור שבעטיו? אולם אין קול ואין עונה, אין אנו מותירים לשכינה פתח מילוט ולו כחודה של מחט. והשכינה עוזבת את ירושלים לשבעים שנות גלות בבל – "וַיִּשְׂאוּ הַכְּרוּבִים אֶת כַּנְפֵיהֶם וְהָאוֹפַנִּים לְעֻמָּתָם וּכְבוֹד א-לֹהֵי יִשְׂרָאֵל עֲלֵיהֶם מִלְמָעְלָה: וַיַּעַל כְּבוֹד ה’ מֵעַל תּוֹךְ הָעִיר וַיַּעֲמֹד עַל הָהָר אֲשֶׁר מִקֶּדֶם לָעִיר". בגדול במפורט ובעמוק שב'תאורי הבורא' מסמן לנו התנ"ך את גבולות התפיסה האנושית האפשרית. הגלגלים והחיות המובילים את מרכבת מלכו של עולם, כס מלכותו המותקן על גבה, ובשיא השיאים 'כבוד ה' ' – ה'שובל' המואצל מעצם נוכחותו. גם בפיסגת ההשגות האנושיות אל לו לאדם כי יוכל, לגעת, לתפוס, להכיל ולהפנים את האלוקות בעצמותה. לא הסתפק דורו רווי התלאה והחטאה של יחזקאל בהידבקות בכבוד אלוקיו בלבד. רצה הוא לחוש בדבר הממשי והקים לצורך כך מערכת חלופות בחיפוש נואש אחר אלוקות שיש בה ממש ואף משש. ממלא הוא את הר הבית פה לפה בחלופות שכאלו – "וַיֹּאמֶר אֵלַי בֶּן אָדָם שָׂא נָא עֵינֶיךָ דֶּרֶךְ צָפוֹנָה וָאֶשָּׂא עֵינַי דֶּרֶךְ צָפוֹנָה וְהִנֵּה מִצָּפוֹן לְשַׁעַר הַמִּזְבֵּחַ סֵמֶל הַקִּנְאָה הַזֶּה בַּבִּאָה... וַיָּבֵא אֹתִי אֶל פֶּתַח הֶחָצֵר וָאֶרְאֶה וְהִנֵּה חֹר אֶחָד בַּקִּיר: וַיֹּאמֶר אֵלַי בֶּן אָדָם חֲתָר נָא בַקִּיר וָאֶחְתֹּר בַּקִּיר וְהִנֵּה פֶּתַח אֶחָד: וַיֹּאמֶר אֵלָי בֹּא וּרְאֵה אֶת הַתּוֹעֵבוֹת הָרָעוֹת אֲשֶׁר הֵם עֹשִׂים פֹּה: וָאָבוֹא וָאֶרְאֶה וְהִנֵּה כָל תַּבְנִית רֶמֶשׂ וּבְהֵמָה שֶׁקֶץ וְכָל גִּלּוּלֵי בֵּית יִשְׂרָאֵל מְחֻקֶּה עַל הַקִּיר סָבִיב סָבִיב: וְשִׁבְעִים אִישׁ מִזִּקְנֵי בֵית יִשְׂרָאֵל וְיַאֲזַנְיָהוּ בֶן שָׁפָן עֹמֵד בְּתוֹכָם עֹמְדִים לִפְנֵיהֶם וְאִישׁ מִקְטַרְתּוֹ בְּיָדוֹ וַעֲתַר עֲנַן הַקְּטֹרֶת עֹלֶה... וַיָּבֵא אֹתִי אֶל פֶּתַח שַׁעַר בֵּית ה’ אֲשֶׁר אֶל הַצָּפוֹנָה וְהִנֵּה שָׁם הַנָּשִׁים יֹשְׁבוֹת מְבַכּוֹת אֶת הַתַּמּוּז ... וַיָּבֵא אֹתִי אֶל חֲצַר בֵּית ה’ הַפְּנִימִית וְהִנֵּה פֶתַח הֵיכַל ה’ בֵּין הָאוּלָם וּבֵין הַמִּזְבֵּחַ כְּעֶשְׂרִים וַחֲמִשָּׁה אִישׁ אֲחֹרֵיהֶם אֶל הֵיכַל ה’ וּפְנֵיהֶם קֵדְמָה וְהֵמָּה מִשְׁתַּחֲוִיתֶם קֵדְמָה לַשָּׁמֶשׁ". אך אין מוצאים הם מזור לנפשם הדוויה וכמהת האלוקות. לא משכילים הם להבין כי נקרא הוא האדם ללקט פרורים ושברירים מהתגלויות כבוד האלוקים בעולמו. לצרפן לזקקן להפנימם, ולהתקרב באמצעותן צעד אחר צעד, עקב בצד אגודל, לדבקות במידותיו האינסופיות של האינסוף ברוך הוא. להיתמסר ולהיתמכר לתחושת ההתקדמות וההיתדבקות האינסופיות במובדל ובמופרש ה'קדוש, קדוש, קדוש" – מחד. אשר "מלא כל הארץ כבודו" מאידך.




הרב אורי שרקי

"ואהבת את ה' א-לוהיך"

הפרשה הראשונה פותחת אחרי 'שמע ישראל, ה' א-להינו ה' אחד' במילים: 'ואהבת את ה' א-להיך בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאֹדֶךָ'. הנוסח בהחלט שונה ממה שמצאנו בפרשה השניה: 'אם שמֹעַ תשמעו אל מצותי אשר אנכי מצוה אתכם… לאהבה את ה' א-להיכם ולעבדו בכל לבבכם ובכל נפשכם. ונתתי מטר ארצכם…'. בפרשה השנייה, מוצע שכר לעובד את ה' מאהבה. מה שאין כן בפרשה הראשונה, 'ואהבת' נאמר מצד עצמו ללא תקוה לקבל שכר.
יש לנו כאן שתי השקפות עולם אפשריות לעובד ה': ההשקפה האחת עובדת את ה' משום שהקב"ה הוא הקב"ה – 'ה' א-להינו ה' אחד'. אם הבנת את זה איך לא תאהב אותו?! 'ואהבת את ה' א-להיך' - זה מתחייב מעצם האמירה של 'שמע ישראל', מעצם ההשכלה הזאת. ועל כן נאמר שם 'בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאודך'. גם 'מאודך' - אפילו נוטל את ממונך כדברי חז"ל בירושלמי (ברכות פ"ה הלכה ט), שם מוזכר שאדם מוכן לוותר על כל אשר לו למען אהבת ה'.
לעומת זה, הפרשה השניה נאמרה מתוך התחשבות בחולשותיו של האדם. האדם הזקוק לעבודת ה', אמנם מאהבה, אבל מתוך צפייה לקבלת השכר. הרי נאמר: 'אם שמע תשמעו אל מצותי' - אמנם מאהבה - 'לאהבה את ה' א-להיכם ולעבדו', אז 'ונתתי מטר ארצכם'. אז אין התורה יכולה להוסיף את המילים 'בכל מאודכם', אלא רק 'בכל לבבכם ובכל נפשכם' - בלי 'בכל מאודכם', שהרי כאן התקוה היא אדרבה, להגדלת הרכוש ולא לויתור עליו. 

מתוך ההבדל בין שתי צורות עבודת ה' מאהבה אלה, נובע גם הבדל נוסף - והוא בפעולת האוהב על הסביבה שלו. נאמר בספרי (פרשת ואתחנן פיסקה לב): 'ואהבת את ה' א-להך' - כאילו נאמר 'וֶהֱאֵהַבְתָּ': 'האֲהִיבֵהוּ על בריותיו, כדרך שעשה אברהם אביך'. כלומר כאשר אתה מכיר 'שה' א-להינו - ה' אחד', ממילא ישנה הזרחה פנימית מצד המאמין, הגורמת לכל בני האדם לאהוב את ה', ולומר כמה נאה אדם זה, שלמד תורה, כמה נאה אדם זה שעובד את ה' - ואז כולם חפצים בעבודת ה' אף הם.
לעומת זה על מי שנאמר בו 'אם שמוע תשמעו אל מצותי', לא נאמר בו שהוא גורם לאהבת ה' אצל הבריות, אלא שיהיה לו שכר, והשכר הוא 'ואספת דגנך ותירושך ויצהרך'. אין סיבה שהבריות יצטרפו לאהבת ה' על ידו.
מתוך כך 'ואהבת את ה' א-להיך' הוא אחד המקורות ההלכתיים למצוה לגייר את בני האדם - להביא גרים תחת כנפי השכינה. ובגר נאמר: 'ואהבתם את הגר' (דברים י' יח), כדרך שנאמר בקב"ה 'ואהבת את ה' א-להיך' לעומת אהבת ישראל מלידה, שנאמר בו 'ואהבך לרעך כמוך' (ויקרא י"ט יח), ופירש הרמב"ם באגרותיו (תשובה תמ"ח במהד' בלאו, ר"י שילת עמ' רמ), שהוא משום שאהבת ישראל הפשוטה יש לה גם מוטיבציה לאומית, אנוכית במידה מסוימת. הרי גדלנו באותה משפחה, הרי אנחנו בנים לאותה האומה, אם כן אהבה טבעית יש בינינו. מה שאין כן אהבת הגר, הנובעת מעצם ההתחברות של הגר אל אהבת ה', בלי שום קשר משפחתי קודם. אם כן בוודאי שיש כלפי הגר אהבה מיוחדת משום שהוא מבטא את אהבת ה' לשמה - לשם שמים לגמרי.
מדרגה זו של אהבת הגר ושל חפץ של התקדשות שם שמים לעיני כל אפסי ארץ, תיתכן רק על ידי מי שאוהב את ה' לשמה - ללא תקוה של קבלת שכר.


"מרכז תורה לבוגרי צבא" בתל אביב
תוכנית ישיבתית למי שנמצא כבר בתל אביב ובפריפריה, ולמי שחושב להגיע לשם

לימוד התורה עם מגוון אפשרויות של שילוב עבודה ולימודים אקדמאים
לפרטים: משרד ישיבת נחלת יצחק – 03-6091595, הרב אילן 052-8308497    


תנועת 


בוגרי הצבא


מפי הרב אילן צפורי


 


ברוך ה' תנועת בוגרי צבא מקבלת תאוצה. מדי שבוע מצטרפים אלינו בחורים למרכז תורה לבוגרי צבא בתל-אביב. ובעזרת ה' אנו נייצג את התנועה בכנס הגדול לחיילים המשוחררים בגני התערוכה בתל אביב, ב"יריד הלאומי להשכלה וקריירה" ב- 12/13/16 לינואר למניינם – אתם מוזמנים לבקר בביתן שלנו!


תנועת בוגרי צבא שמה לה כמטרה לעורר את תשומת ליבם של המשתחררים הדתיים, לכך שבתחילת דרכם החדשה באזרחות, כדאי וראוי לקחת כמנהג לקבוע עתים איכותיים לתורה, ולאמץ, כל אחד במקומו, בית מדרש שיתפוש מעמד מרכזי בחייו. יש שיקראו לזה "החזרת עטרה ליושנה". עבורינו זו שאיפה לעצב נורמה חברתית חדשה-ישנה בקרב הציונות הדתית, כאשר אנו לא רואים סתירה בין התמסרות לתורה לבין חיי חברה ותעסוקה. כוחה של הציונות הדתית יתעצם כאשר יתגברו המודעות והרצון בקרב המשתחררים להיות חלק מאותם חבר'ה "בעלי בתים-תלמידי חכמים".


אנו מציעים לכל מי שמשתחרר ונמצא בתקופה מעבר, בה הוא מחפש את המשך דרכו, להצטרף לאחד מבתי המדרש של בוגרי הצבא, וכמובן הוא מוזמן לבקר בבית מדרשינו בתל אביב.





יחד נעלה ונצליח 


נתחזק ונחזק





               אילן צפורי
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דעת אלוקים





חכמי ישראל בכל הדורות השתוקקו להתקרב אל ההכרה מיהו אלוקים. ולכך יש הדרכה מפורשת: "דע את אלוקי אביך ועבדהו" (דברי הימים א כח, ט) - כלומר, אם תעבוד את ד' ללא ידיעת ד', יש סיכון שבסוף חייך יתברר לך שלא עבדת אותו, ומה שחשבת שהוא ד' יתברך, באמת הוא אינו (רבי אברהם בן עזרא, מובא בספר קול הנבואה עמ' 18 הערה ח). לכן, ראשית עליך לדעת את אלוקי אביך.


מה אפשר לדעת על ריבנו של עולם, כיצד אפשר להגדיר בו דברים? על שאלה זו יש שתי תשובות על פי שתי שיטות: שיטה אחת מדברת עליו, ושיטה שנייה מדברת על היחס בינו לבין האדם, ועל משמעות הקשר הזה. השיטה הראשונה פשוטה, זו הדרך של ילדים קטנים. לילדים, אלוקים זה מישהו. כשם שיש אבא ואמא, כך יש גם אלוקים. הוא יודע הכל ויכול הכל. כמובן, לא נוכל לבוא בטענות אל הילד על השקפתו הילדותית, אך כאשר היא נחלתו של מבוגר, היא נהפכת להשקפה אלילית.


כדי לדעת את ד', עלינו לחקור את האידיאלים האלוקיים. ריבונו של עולם מופיע דרך אידיאל החסד, לכן עלינו לחקור אידיאל זה ולהידבק בו כדי ללמוד את ד'. כן הוא באידיאל הדין, האמת והרחמים. כאשר אנו אומרים שד' טוב, אין כוונתנו שהוא עצמו טוב, אלא אנו פוגשים אותו בהבנה של הכרתנו כמי שהוא טוב. לאמירה שהוא בעצמותו טוב או לא, אין כל משמעות. יתכן שהוא טוב ולא טוב ביחד. הכיצד? רבי יהודה הלוי מסביר זאת בעזרת משל: האם אבן חכמה או לא? אין היא חכמה, ואין היא לא-חכמה, כי אבן אינה שייכת לעניינים של חכמה. כשם שמושג החכמה הוא למעלה מן האבן, מושגים של טוב ורע הם למטה מריבונו של עולם (כוזרי ב, ב). בעבורנו הוא חכם, חסיד, צדיק ומתעניין בנעשה במציאות, אך לעולם איננו מתיימרים לדבר על העצם, כמו עובדי עבודה זרה, או להבדיל ילדים, אלא על הדרך שבה הוא נראה לנו. מה הוא "באמת" איננו יודעים, כמו דברים רבים אחרים במציאות.
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העלון מוקדש לעילוי נשמת


ר' אשר בן עליה ז"ל


במלאות שלושים יום לעלייתו למרום





� EMBED PBrush  ���





ההההההההההההה





בואו לבקר בביתן שלנו בגני התערוכה


בתל אביב !


ב"יריד הלאומי להשכלה וקריירה"


ב-ב'/ ג'/ ו' בשבט (12/13/16 בינואר למניינם)


לחיילים: בין השעות 8:30 – 15:00 











                  לימוד גמרא, אמונה והלכה באוירה של בוגרי צבא


  שילוב עם עבודת שמירה ייחודית בחברת החשמל באזור


 גוש דן בשכר גבוה (למתאימים)


פתרונות דיור לרציניים


המעוניינים מוזמנים ליצור קשר   050-6754876  








קטע זה עובד מתוך ספרו של הרב אילן צפורי "מפגשים/מסע להכרת המשמעות הישראלית". ניתן להשיג את הספר בטל' 02-6514841.











הכינוס השלישי של מרכז תורה לבוגרי צבא 


יהיה בע"ה ביום ראשון י"ג שבט בשעה 19:30


"ט"ו בשבט ולאומיות, זה עדיין מדבר אלינו"?


 בנימיני 11 ת"א (ע"י רכבת מרכז)      לפרטים 050-8462326





מרכז מידע על תוכניות בוגרי צבא ברחבי הארץ


03-6091595    פעיל בין השעות 8:00-16:00
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