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הרב שלמה אבינר
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הרב אילן צפורי
- רציתי לשוחח אתך, על הצפייה הלא-רציונלית לביאת אדם שיגאל אותנו. למה מי שלא מאמין במשיח מוגדר ככופר?

- אתה צודק שהאמונה במשיח היא אחד העיקרים של אמונת ישראל ומי שאינו מאמין בו נקרא כופר. צריך להבין למה העניין הזה כל כך חשוב.

- באמת, זה מה שאני רוצה להבין.

- האמונה בביאת המשיח, הציפייה לישועה, כלולה ממש באמונה בקדוש-ברוך-הוא, משום שאין אמונה באלוקים מבלי אמונה בהשגחתו והנהגתו את ההיסטוריה.

- תסביר.

- מי שמאמין שיש בורא לעולם גם מאמין שהעולם צועד להשלמתו, שהרי לא יתכן שיישאר כל כך שפל לאחר שנברא על ידי האלוקים! הציפייה לישועה, זו האמונה שבסופו של דבר יהיה תיקון, משום שיש אלוקים שמשגיח על העולם. הציפייה הזאת איננה רק עיונית, אלא היא גם חייבת לצאת אל הפועל על ידי עשיית כל המעשים האמורים לקרב את הישועה. אדם לא יכול לומר שהוא מאמין בישועה וכאשר מזדמנת לו אפשרות לפעול על-מנת לקרב אותה, הוא נשאר בחיבוק ידיים. צריכה להיות התמדה בציפייה מחשבתית וזריזות לפעול בעת הכושר כדי לקרב אותה.

- אני יכול להבין שאדם מאמין חייב גם להאמין שכל המציאות הולכת להתעלות ולהיות טובה יותר, אבל למה להאמין במלך בשר ודם שיעשה זאת?

- אנו מאמינים בגדולת האדם וביכולתו להתעלות ולחזור לדרגת הצלם האלוקי בו הוא נברא, ואף להוסיף קדושה על קדושתו. האדם הראשון חטא, טעה בהשקפתו הרוחנית, ונפל עמוק עמוק מתחת למעמדו הרוחני האמיתי. מאז, האנושות לא הפסיקה לחטוא ולהכשל, אך היהדות לא מתייאשת מהאדם ומאמינה ביכולתו לשוב למדרגתו. לתהליך ההיסטוריה האנושית יש יד אלוקית מכוונת! ויש עם בעל יעוד לרומם את העולם כולו. 

- איפה המשיח נכנס לתמונה?

- עם זה, עם ישראל, זקוק למנהיג בשר ודם שיעזור לו להתרומם לשיאים אליהם עוד לא הגיע. אין זה סוד שבני אדם זקוקים למורה דרך, ולכן הם בוחרים במנהיג, ולא משנה אם הוא מלך או נשיא.

- אז איך אתה מגדיר את תכונותיו של מלך המשיח? 

במלך המשיח מתרכזת התכלית של יכולת ההתעלות הרוחנית האנושית, היונקת את כוחה מעצם המגמה האלוקית המיועדת לשכלל את הרוחניות. 

- עכשיו בעברית…
- לא משנה. זהו כח אלוקי שנברא בעם ישראל ובכך ניתן לאנושות במתנה, על מנת להעלותה למדרגתה האמיתית. הכח הזה שנמצא בעם ישראל, עם הקודש, מצד תורת השם והקדושה העליונה המיוחדות לו, יוכל לצאת אל הפועל בשלמותו רק בעזרת מלך המשיח, שיהיה בעל עוצמה רוחנית המסוגלת לכך מצד עומק דבקותו בכלל ישראל. עתידים להיות בו רוח השם, רוח חכמה ובינה, רוח עצה וגבורה, רוח דעת ויראת השם, שלא זכה להם אף אדם אחר.

- התחושה היא שהיהודים חיים תמיד בעתיד. עכשיו לא טוב להם ומחכים לעתיד טוב יותר. למה לא לאזור כוח ולחיות בהווה? תמיד מצפים לעולם הבא הרחוק. החיים הם בהווה ולא בעתיד!

- אין סתירה בין השאיפה לעתיד מתוקן, אידיאלי, לבין חיים שלמים בהווה. העולם הבא איננו מנותק מהעולם הזה – כל שמחזק יותר את העולם הבא (הרוחני) שלו, הרי הוא יותר חי בעוצמה גם בעולם הזה. מבחינה זו העולם הבא יכול להיות ממש בתוך העולם הזה. והעניין הוא דו-כיווני, שהרי כמה שהאדם מבסס יותר את ההווה שלו, כאשר הוא נבנה בהשקפה לעתיד הטוב, העתיד הטוב יותר ממשי, יותר קיים. הדברים נאמרים בחיי הפרט, ובעיקר בחיי הכלל. 

- לא בטוח שהבנתי את עומק העניין, אבל, אני מתכוון שהמחשבות על העתיד יכולות להפריע להווה.

- פשוט שצריך להשקיע את כל המרץ בהווה. הבניין הלאומי הישראלי הוא יסוד לבנין העולם הבא, הטוב. דוקא דרך הבניין הלאומי נגיע לטוב המיוחל. 

אדם שלא מאמין ביעוד, מנתק את חיי העולם הזה מנשמתו האצילה הנמצאת בעולם הבא. מי שחושב שהעתיד אינו צריך לכוון את ההווה, כורת את הענף מהגזע ממנו הוא יונק, וערך חייו יתדלדל עד לחוסר משמעות. 

- אז לדעתך האמונה במלך המשיח עוזרת?

- האמונה במלך המשיח היא אמונה בקדוש-ברוך-הוא וביכולתו להושיענו. מי שחושב שהסתר הפנים של העולם הזה ימשך לעד, פשוט כופר בבורא עולם! אנו מאמינים בביאת המשיח ובתקומת כלל ישראל לטובת האנושות כולה. ואף על פי שהעסק מתקדם באיטיות, מכל מקום אנו מחכים מלאי אמונה - מלך המשיח הוא המלך שתכלית מציאותו היא לרומם את הכלל אל השאיפות של הצדק האלוקי הנשגב והקדוש. 

דרך אמונה (עלון תנועת בוגרי צבא)  נמצא גם באינטרנט - באתר tora.co.il  במדור פרשת השבוע

 




חסד למשיחו

אחר שהניח ה' לדוד סביבו, מכל אויביו, נתן בליבו לבנות את בית המקדש, כדי שלא יהיה עוד המצב שיישב הוא בבית ארזים וארון האלוקים יושב בתוך יריעה. הוא התייעץ עם נתן הנביא, ומתוך כך נשלח אליו נתן לבשרו שלא הוא יבנה בית לה' אלא "וַהֲקִימֹתִי אֶת זַרְעֲךָ אַחֲרֶיךָ אֲשֶׁר יֵצֵא מִמֵּעֶיךָ וַהֲכִינֹתִי אֶת מַמְלַכְתּוֹ, הוּא יִבְנֶה בַּיִת לִשְׁמִי וְכֹנַנְתִּי אֶת כִּסֵּא מַמְלַכְתּוֹ עַד עוֹלָם" (שמואל ב ז יב-יג). אומנם יחד עם העיכוב מלבנות את בית המקדש נתבשר דוד בהבטחה האלוקית "וְנֶאְמַן בֵּיתְךָ וּמַמְלַכְתְּךָ עַד עוֹלָם לְפָנֶיךָ כִּסְאֲךָ יִהְיֶה נָכוֹן עַד עוֹלָם" (שם פסוק טז). ברית נכרתה עם דוד מאת ה' שלא תסור המלוכה ממנו, וכך כתב הרמב"ם בהלכותיו "כיון שנמשח דוד זכה בכתר מלכות והרי המלכות לו ולבניו הזכרים עד עולם שנאמר כסאך יהיה נכון עד עולם... אע"פ שלא זכה אלא לכשרים לא תכרת המלוכה מזרע דוד לעולם. הקב"ה הבטיחו בכך, שנאמר אם יעזבו בניו תורתי ובמשפטי לא ילכון ופקדתי בשבט פשעם ובנגעים עונם וחסדי לא אפיר מעמו". (הלכות מלכים פ"א ה"ז). ביסודה היתה הבטחה אלוקית זו נעוצה בבחירה האלוקית בדוד, שהיא למעלה מהבחירה האנושית, כלומר אינה תלויה במעשיו של האדם, אלא מכוונת ע"פ המגמה והעצה האלוקית העליונה בבריאת העולם ובבחירת ישראל "כָּרַתִּי בְרִית לִבְחִירִי נִשְׁבַּעְתִּי לְדָוִד עַבְדִּי, עַד עוֹלָם אָכִין זַרְעֶךָ וּבָנִיתִי לְדֹר וָדוֹר כִּסְאֲךָ סֶלָה" (תהילים פט, ד-ה). ומתחילה היא עם משיחתו להיות מלך כלשון הרמב"ם. אבל גילויה של הבחירה הזו כמו גם ההבטחה הזו, לא לחינם המתינה עד שילהי מלכותו של דוד וגילוי רצונו בבנין בית הבחירה, מכוונת היא הבחירה האלוקית הזו כלפי אישיותו המיוחדת של דוד המלך המלאה בענוה "וְאָנֹכִי תוֹלַעַת וְלֹא אִישׁ חֶרְפַּת אָדָם וּבְזוּי עָם" (תהילים כב, ז) ומלאה בחסד "חַסְדֵי דָוִד הַנֶּאֱמָנִים" (ישעיהו נה, ג). ענוותנותו של דוד היא הממלאת אותו חסד של אמת והיא המגלה אצלו את רצונו לבנין המקדש, להביט ביסוד כל מעשיו כלפי מעלה ורק מתוך כך לבוא לפעולותיו שלו, בביטול מוחלט של רצונו כלפי רצון ה'. אישיותו זו המופלאה של דוד המגלית את הבחירה האלוקית בישראל ובמלכות ישראל עד עולם, עליה אמרו חז"ל "דוד מלך ישראל חי וקיים" (מסכת ראש השנה דף כה, ע"א) והיא המחוברת אצלינו עם המשיח - הוא בן דוד. כך נכתב בגמרא ירושלמי מסכת ברכות: "אמרו חכמים זה מלך המשיח אם מן החיים הוא דוד שמו אם מן המתים הוא דוד שמו" (תרגום הגמרא שם פ"ב ה"ד), על פי הבטחת הנביא (יחזקאל לד, כג-כד) "וַהֲקִמֹתִי עֲלֵיהֶם רֹעֶה אֶחָד וְרָעָה אֶתְהֶן אֵת עַבְדִּי דָוִיד הוּא יִרְעֶה אֹתָם וְהוּא יִהְיֶה לָהֶן לְרֹעֶה, וַאֲנִי ה' אֶהְיֶה לָהֶם לֵאלֹקים וְעַבְדִּי דָוִד נָשִׂיא בְתוֹכָם". כך הוא סדר צמיחת קרן דוד - יחד עם התרוממות ישראל מופיעה ומתגלית האישיות המרכזת בקרבה את תכונת האומה וסגולתה בתמצית, והיא הראויה למלוכה בישראל "מַגְדִּל יְשׁוּעוֹת מַלְכּוֹ וְעֹשֶׂה חֶסֶד לִמְשִׁיחוֹ לְדָוִד וּלְזַרְעוֹ עַד עוֹלָם" (תהילים יח, נא).


אל העין אשר ביזרעאל

הוא ישב על דרך ראשית, המחברת בין העמק לשומרון. הוא ראה את שאול נחרד מפני פלשתים. אליו התכנסו ישראל לפני צאתם לקרב בו נפל שאול על חרבו ונושא כליו אחריו. בסמוך אליו יצא שאול להתייעץ בבעלת-האוב שבעין דור. מעליו התנשאו ארמונות–החורף של ממלכת ישראל, שלמרגלותיהם הוא ראה את נבות היזרעאלי מעבד את כרמו שבנחלת אבותיו. משם שמע את זעקתו של אליהו: "הרצחת וגם ירשתה"?! כלפי אחאב מלך ישראל. שם התנבא אליהו על חורבן בית אחאב. שם הרג יהוא את יורם ושם נרמסה גם איזבל... זה לא חידון התנ"ך, זה פשוט מה שספגה הדרך השלווה מתל יזרעאל לעין יזרעאל (אפשר לעיין בשמואל א כח-כט ובמלכים א כא). מתקופת המלוכה הייתה העיר יזרעאל אחת מהערים החשובות של ממלכת ישראל (מאה התשיעית לפני הספירה למניינם). בשנות ה- 90 בעת חפירות שנערכו במקום נתגלו ממצאים המאשרים את מרכזיותה של העיר, כגון ארמונות, אורוות ומבני ציבור, וכן 150 בורות המים שמולאו על ידי מי גשמים ועל ידי מים שהובלו לעיר מהמעיין על גבי בהמות. מהתל, שנמצא בשיפוליו הצפוניים של רכס הגלבוע, ישנה תצפית מרהיבה על עמק יזרעאל, גבעת המורה, רמת יששכר והסביבה. לאחר שיטוט קצר בתל, נרד בשביל המסודר שאורכו כקילומטר והוא מסומן בכחול, אל המעיין – עין יזרעאל. כבר מרחוק נראה את קבוצת עצי האקליפטוס שהמעיין חוסה בצילם. פתח ניקבת המעיין נמצא כמה מטרים מדרום לאקליפטוסים. הניקבה נחפרה בתחילת המאה על ידי תושבי הכפר זרעין, על מנת להגדיל את שפעת המעיין שמתייבש בשנות בצורת ולכן נקרא בערבית "עין אל-מות" שפירושו "המעיין המת". ההליכה בניקבה מצריכה פנס. בשנת תש"ח הטרידו תושבי הכפר הערבי זרעין את דרכי התחבורה בעמק יזרעאל. בתגובה לכך יצאו לוחמי פלמ"ח להניח מוקשים באזור המעיין. בעת הנחתם נהרג אחד מהלוחמים, והעצים ניטעו לזכרו. בשנות ה50- שיכנו כאן כ200- משפחות עולים מפרס, כורדיסטאן ועיראק, שלבסוף חלקם עברו לגור ביישובי התענך והסביבה. ראשוני קיבוץ יזרעאל הסמוך עוד גרו בבתי הכפר זרעין ושתו ממי המעיין. מסלול ההליכה הרגלי הוא מתל יזרעאל אל עין יזרעאל, אך ניתן להגיע עם הרכב ישירות למעיין ללא ביקור בתל. ההגעה לתל היא מהכניסה לקיבוץ יזרעאל, שנמצא בין צומת יזרעאל לצומת נבות. מגיעים לתל לפי שילוט ושם חונים (ולאחר ההגעה למעיין משהו יקפוץ להביא את הרכב). כדי להגיע לעין יזרעאל חוזרים לכביש הראשי שם פונים שמאלה, לכיוון צומת נבות (שעכשיו מובן מהיכן מקור השם). מעט לפניה, בסוף הירידה ומשמאל לכביש, יש שביל כורכר לבן שמוביל עד לחורשת האקליפטוסים שם נמצא המעיין, שעומקו המרבי הוא כמטר וחצי. התל והעין מחכים לנו ומציעים לנו נוף מרהיב וטבילה מרעננת, גם בהיסטוריה של עמנו.


הרב אורי שרקי

.
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הגב' רבקה בת הרב מרדכי יעקב וחנה חיה פריידל ז"ל
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מרכז תורה לבוגרי צבא בתל אביב


בנימיני 11 (ע"י רכבת מרכז) על יד הישיבה הגבוהה "נחלת יצחק" של הרב מיכה הלוי


תוכנית לימודים המשלבת תורה ועבודה 050-8736454
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לקראת השנה השניה


לאחר כשנה של פעילות בתל אביב, ולקראת שנת הלימודים החדשה, ברצוננו לשתף אתכם בהווי של בית מדרשנו.


קודם כל אנו מודים לתלמידים שהשתתפו בהקמת "מרכז התורה לבוגרי צבא", בבואם ללמוד לתקופה קצרה או ארוכה בין כותלי בית מדרשנו. תודה למיכאל, אלעד, אביחי, מיכה, בנציון, נועם, ישי, אורן, חיים, יוני, יובל, יניב, שאול, שלומי, רועי, ועוד רועי, מנור, איל, אלי, אבי, ועוד אבי, ניר, מרום, רון, עידו, נתי, יונתן, מתי, חן (מקווים שלא שכחנו אף אחד)... ועוד כל החבר'ה שפנו אלינו ומאוד רצו לבא ללמוד אתנו, אך לא מצאו את הכוח או את הזמן להכניס לימוד תורה קבוע בחייהם העמוסים (הרשימה הזאת ארוכה יותר)... גם זה עודד אותנו לראות כמה רצון ללמוד יש - אף שלא תמיד הוא יוצא אל הפועל...


בקצרה נאמר שנוצר כאן בתל אביב בית מדרש ייחודי, של חבר'ה בוגרי צבא, שבאים ללמוד בכיף, בלי לחץ ובלי להרגיש שעושים טובה למישהו, פרט לעצמם (ולכלל ישראל כמובן). אחד עובר דרך הסופר ומביא קולה קרה, אחד אחר מביא וופלים, לפעמים נוצר מאגר (כי עוד כמה עושים זאת). אפשר להתחיל ללמוד. יושבים ולומדים, או ליתר דיוק מתחילים לרוץ בסדרת השיעורים הקצרים עד לשיעור עיון גמרא: נפש החיים, אורות התשובה, עמוד יומי בקיאות (חצי שעה), מהר"ל, מסילת ישרים (כל זה במרתון של שעתים וחצי)! קצב אש פראי, אין זמן לנשום (פרט לוופלה פה ושם). בשעה 17:00 סוף סוף מגיע לימוד הגמרא עיון. מי שלא ראה לא מאמין, איך חבר'ה שאין להם זמן להכין סוגיא, לומדים עיון ישיבתי אמיתי בשמחת המשא והמתן, בלי פשרות - ראשונים, אחרונים, שבועיים על כל סוגיא! הכל בחבורא עם הרב ועל ידי דפי הנחיה ושאלות, מדויקות ומאתגרות (קוראים לזה "עיון מונחה"). לאחר לימוד הגמרא, חצי דקה הפסקה וקדימה ללימוד ההלכה המובנה סוגיות סוגיות עם דפי מקורות. לא צריך להבהל, מי שלא עומד בקצב יכול לצאת קצת לעשות סיבוב (זה עוד לא קרה). למי שיש עוד כוח, גם בערב, אחרי ערבית, יש שיעור - אמונה וכו'. המאפיין הבולט של בית מדרשנו הוא שכל אחד יכול לקבוע לעצמו איזה פלך של לימוד מתאים לו לחיי המעשה שלו (במילים אחרות לקבוע באיזו שעה להגיע). מי שעובד רק בבוקר זכה, שהרי בית מדרשנו פועל מ-14:00 עד 21:30 . באלול הקרוב אנו פותחים בע"ה את השנה השניה. כל מי שמחפש שילוב אמיתי של תורה ועבודה או לימודים אקדמאים, ואף מי שמשרת בצבא באזור, מוזמן להצטרף אלינו (סטודנטים גם מוזמנים. קשה אך אפשרי).





בברכה, הרבנים והתלמידים של "מרכז תורה לבוגרי צבא"





בנימיני 11 (ע"י רכבת מרכז) ע"י ישיבת "אביב התורה". לפרטים: הרב אילן  050-8736454


      























תוכנית לימודי הערב של מרכז תורה לבוגרי צבא


לקהל הרחב בגוש דן ! בשעה 20:30 


יום א': "מפגשים"/ הרב אילן צפורי   שאלות שהדור שואל על אמונתו


יום ב': "חיי המשפחה"/ הרב איל קרים    רענון הלכות טהרת המשפחה לנשואים


יום ד': "סוגיות בתנ"ך"/ הרב אלי פרידמן   לקחים מהתנ"ך לבנין המלכות החדשה  


יום ה': "גודל התקופה"/ הרב יוסי חייקין   עיון באגדות חז"ל במבט של עין אי"ה 





השיעורים מתקיימים במרכז תורה לבוגרי צבא, ע"י ישיבת אביב התורה, בנימיני 11 


קרוב לתחנת רכבת מרכז.  לפרטים: 050-8736454








מלך המשיח


עיקר עניין המשיח אינה אישיותו, אלא החזרה לארץ ישראל והחזרת מלכות דוד. אנו יודעים שהאדם שיעשה זאת הוא המלך המשיח. אין דרכינו כדרכי הנוצרים, להבדיל, שאצלם הגיע משיח שביטל כל התורה, בלבל סדרים והם עשו ממנו אלוה. המלך המשיח אינו עושה דברים חדשים, אין הוא בא לבטל שום מצוה או לחדש מצוות. הוא מקיים מצוות. מסופר על חסידים המתפארים ברבי שלהם. חסיד אחד מספר שהרבי שלו גזר שהר יבקע, וריבונו של עולם בקע אותו. השני סיפר שהרבי שלו גזר שהים יבקע, וריבונו של עולם בקע אותו. והשלישי סיפר, שהרבי שלו גזר שתהיה מנהרה של אור בחושך, וריבונו של עולם קיים גזרתו. היה שם יהודי פשוט שאמר, הרבי שלי לא גוזר והקב"ה מקיים, הוא מקיים מה שהקב"ה גוזר... אם כן, המשיח אינו עושה דברים חדשים. הוא בונה מקדש, מקבץ נדחי עמו ישראל, מחזיר המשפטים, שכולנו מחכים להם, מחדש הקרבת קרבנות, ושמיטין ויובלות. כל הדברים הללו אינם מיוחדים למשיח, אלא הוא יקיימם. עיקר ענינו הם מעשים אלה. "אמר רבי הלל אין להם משיח לישראל, כבר אכלוהו בימי חזקיהו המלך". דעה זו אומרת, שהיתה בימי חזקיהו הזדמנות שהוחמצה, ואין יותר משיח. "אמר רב יוסף: שרא ליה מריה" (סנהדרין צט ע"א), כלומר, השם יסלח לו על דבריו, ומביא הוכחה מאחד הנביאים שהיה אחרי חזקיהו המדבר על המשיח, אם כן כיצד אפשר לומר שאכלוהו בימי חזקיהו, אם מתנבאים על קיומו לאחר מות חזקיהו? דיון זה בגמרא מאוד מתמיה, הן מי שאינו מאמין בביאת המשיח נקרא כופר, ורב יוסף מתייחס אליו בעדינות ורק אומר "שרא למרא". מסביר רש"י שרבי הלל התכוון שהגאולה לא תהיה על ידי המשיח, אלא ריבונו של עולם בעצמו יגאל אותנו ללא משיח (רש"י שם). זו אמנם טעות, אך אינה טעות חמורה כל כך. העיקר הוא שריבונו של עולם יגאל אותנו, וזה מוכרח להיות. אחד מיסודות האמונה הוא, שעם ישראל לא ישאר בגלות. היכן מחייבת אותנו התורה להאמין שיבא המשיח? ר' יוסף אלבו אומר שזהו חלק מהאמונה בשכר ועונש. הגלות בה אנו סובלים, מדוכאים ושבורים חייבת לבוא לידי תיקון. ר' משה מקוצי אומר שהמקום בו נאמר שצריך להאמין במשיח הוא בפסוק: "אנכי ד' אלוקיך". אנחנו מאמינים שאכפת לריבונו של עולם מעם ישראל, שהוא אוהב את עם ישראל ובחר בו. אנו מאמינים שלא הפקיר את העולם שברא, והוא שולט בו. מי שמאמין בו, הרי שהוא מאמין בביאת המשיח, כחלק מהאמונה בריבונו של עולם שלא הפקיר אותנו ואת עולמו. בפוסקים אין מחלוקת שצריך להאמין בביאת המשיח, שהוא אחד מעיקרי אמונה, ומי שאינו מאמין במשיח הוא כופר. יש להבין, שאין מדובר במצוה מעשית אלא במצוה מחשבית. ישנם מעשים שחייבים לעשות, וכל מי שאינו עושה אותם הוא פושע ורשע, וישנם דברים שיש להאמין בהם, ומי שאינו מאמין בהם הוא כופר ואפיקורוס. שני סטודנטים באו לרב צבי יהודה קוק, ושאלוהו מתי יבוא המשיח. ענה להם הרב, שהוא כבר בא במקצת… יש להבין את המושג ימות המשיח, לעומת המשיח עצמו, כפשוטו, אישיות אמיתית של מלך המקיים תורה שבכתב ותורה שבעל פה. 























כדאי לך לברר


מה הן האפשרויות העומדות לפניך !


מרכז תורה לבוגרי צבא


לפרטים:050-8736454








משתחרר באוגוסט?





עלון זה מופץ גם בצה"ל, בכ100- בסיסים, ומשום כך לא מוכנסת בו פרסומת.


כל מי שרוצה ליטול חלק במשימה ע"י תרומה או הקדשה, מוזמן להתקשר: 050-6447261





דרך אמונה   מוקדש לע"נ ר' אברהם משה בן ר' דב הלוי והגב' שרה פייגה בת ר' שמואל  ז"ל למשפחת קרסנובסקי
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ספר "החזית שבעורף"


חיילי העורף שבהוה ושבעבר, היו שותפים למשימה! כותבים ספר לרומם את העורף!


אנו פונים אליכם ומבקשים שתחזרו אחורה ותיזכרו מאילו חוויות בניתם את תובנותיכם לגבי השירות, ושתשתפו אותנו על ידי כתיבתן בצורה סיפורית שתצליח להעביר לקורא את מכלול הדברים: האנשים, הרגשות, הבעיות איתן הייתם צריכים להתמודד, ומסקנותיכם.


לפרטים: בנימין אורבך 052-4311921        ד"א : oref_1@yahoo.com
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ר' יוסף  בן פרחה ז"ל








הרב שלמה סוקניק





רועי פורייטר
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דרך אמונה : הנושאים           ניתן להשיג את מדורי העלון  ע"פ בחירה בדואר אלקטרוני: bogreytsava@013.net.il








הרב אורי שרקי





ברכת אבות (א)


"הָאֵ-ל הַגָּדוֹל הַגִּבּוֹר וְהַנּוֹרָא אֵ-ל עֶלְיוֹן. גּוֹמֵל חֲסָדִים טוֹבִים. (וְ)קוֹנֵה הַכֹּל". אנו מכנים את רבונו של עולם בברכה זו בשם "הא-ל הגדול הגיבור והנורא". מתאימים התארים האלה לא-להי אברהם, א-להי יצחק וא-להי יעקב, משום שאברהם אבינו הוא זה שהכיר את הקב"ה בתור גדול - כלומר בתור בעל מידת החסד, יצחק הכיר את הקב"ה בתור גיבור - בתור בעל מידת הדין, ויעקב הכיר את הקב"ה בתור נורא - בעל מידת האמת. כוונתנו באמירה זו, היא שאנחנו מאמינים שהקב"ה הוא הא-ל הגדול הגיבור והנורא גם יחד, במילים יותר פשוטות - איחוד המידות. הכרה זו מיוחדת לעם ישראל בלבד. בכל הדתות מתייחסים לרבונו של עולם דרך מידה אחת ממידותיו בלבד. הנצרות רוצה להכיר את הקב"ה דרך האהבה בלבד, האיסלאם דרך מידת הדין בלבד, המרקסיזם דרך הכלכלה בלבד, הבודהיזם דרך הרוחניות בלבד. ואילו אנו מכירים את הקב"ה בתור הגדול הגיבור והנורא גם יחד. אומר התלמוד (יומא סט,ב) שהביטוי הזה, נתחדש על ידי משה רבנו, כפי שנאמר במפורש בספר דברים: "כי ה' א-להיכם הוא א-להי הא-להים ואדֹני האדֹנים הא-ל הגדל הגבר והנורא אשר לא ישא פנים ולא יקח שחד" (דברים י,יז). "בא אחר כך ירמיהו (לב,יח)  ואמר: 'גויים מקרקרים בהיכלו איה נוראותיו?' ואמר רק "האל הגדול והגיבור". בא דניאל ואמר: 'ישראל בניו מפוזרים בין האומות איה גבורותיו'? ואמר 'הא-ל הגדול והנורא' (ט,ד), ולא אמר הגיבור. באו אנשי כנסת הגדולה ואמרו: 'כבשה אחת נתקיימה בין שבעים זאבים ולא נאכלה, הן הן גבורותיו הן הן נוראותיו' (ע"פ תנחומא תולדות, ה). אכן בספר עזרא מצאנו שהם אמרו שוב: 'הא-ל הגדול הגיבור והנורא' (עזרא ט,לב) - ורק משום כך מותר לנו לומר את הביטוי הזה בתפילה. וכאן הבן שואל: וכי ירמיהו ודניאל לא קראו בתורה ואינם יודעים שבאמת הקב"ה גדול גיבור ונורא?! וכי גם מה צריכים אנשי כנסת הגדולה ראיה מן ההסתוריה כדי שיהיה מותר להם לחזור על הביטוי הזה? אלא שכלל גדול מסרו לנו בנושא התפילה, והוא שאין האדם רשאי להתפלל אלא אם כן הוא נאמן בלבו ובנפשו למילים היוצאות מפיו. אין הוא יכול להוציא דבר מפיו שאין הוא מאמין בו. וזאת משום שאין התפילה הצהרת אמונה או הצהרה אינטלקטואלית. התפילה היא ביטוי של רגש הלב, ולכן אם יש דבר שאין האדם יכול להזדהות עמו, אף על פי שהוא מאמין בו באופן כללי, אין הוא יכול לאומרו. לכן ירמיהו אמר "אני יודע שתורת משה אמת, ואני יודע שהקב"ה הוא גם נורא, אבל מכיוון שאינני חי את זה אינני מסוגל לומר את זה. ורק משום שאנשי כנסת הגדולה ראו כעובדה אמפירית בהסתוריה, שהקב"ה הוא באמת באופן גלוי גדול גיבור ונורא, יכלו הם להכניס את הביטוי הזה למטבע התפילה, כך שגם אנחנו משתמשים בביטוי הזה. נציין עוד נקודה בברכת האבות - והיא שאנחנו אומרים שהקב"ה גם גומל חסדים טובים. מכאן יש להסיק שהקב"ה לפעמים יכול לגמול חסדים "שאינם טובים". אלה הם חסדים שבהם האדם מקבל כל מה שהוא חפץ לקבל, אבל איננו צריך לתת דין וחשבון על כך. באופן זה, אף אם קיבל את מה שרצה, לא זכה על ידי כך להתעלות מוסרית, העושה אותו זכאי לקבל את מה שהוא קיבל. ואילו כשרבונו של עולם גומל חסדים, הם גם חסדים טובים, המרוממים את האדם מבחינה מוסרית ותובעים ממנו דרישות של התעלות.











מרכז תורה לבוגרי צבא  


בלב תל אביב!  בנימיני 11 (ע"י רכבת מרכז) ע"י ישיבת "אביב התורה"                


סיימת שירות צבאי 


אתה בין הגילאים 21-30


אתה עובד או לומד באקדמיה / או בשלבי תכנון לזה


אתה מתאים לנו ! בא תבדוק אם אנו מתאימים לך ...


בית מדרש לבוגרי צה"ל הרוצים לשלב עבודה או לימודים אקדמאים עם חצי יום (או ערב) לימוד תורה ישיבתי מותאם לכך


עם חבר'ה בני גילך באוירה מיוחדת


הכוונה והצעות עבודה  בתל אביב…


צור קשר : תא קולי 050-6447261       הרב אילן  050-8736454  
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עיון תפילה     של הרב אורי שרקי                                          ניתן להשיג בדואר אלקטרוני: bogreytsava@013.net.il
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