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עלון תנועת בוגרי צבא של מרכז תורה לבוגרי צבא בתל אביב
מוגש ע"י עמותת "תורה אחרי צבא" לחיילי צה"ל ולכל בית ישראל באהבה

סלולרי:  050-6447261    דואר אלקטרוני :  bogreytsava@013.net.il
 בנימיני 11 (ע"י רכבת מרכז)  בבניין הישיבה הגבוהה "אביב התורה" של הרב מיכה הלוי
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הרב שלמה אבינר ראש ישיבת עטרת כהנים
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הרב אילן צפורי   ראש מרכז תורה לבוגרי צבא




 




אותך קיויתי כל היום



"לראשונה היו משיאין"



.

"סְלַח לָנוּ אָבִינוּ כִּי חָטָאנוּ"
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מרכז תורה לבוגרי צבא בתל אביב


ע"י עמותת "תורה אחרי צבא" לשילוב תורה בחיי המעשה
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על תנועת 


בוגרי הצבא


סיפור פשוט מן החיים


לקרוא ספר בלי לקרוא את ההקדמה - תמיד המשילו זאת לאדם שנכנס לבית דרך החלון ולא דרך הדלת הראשית, והאמת שתמיד תהיתי מה החשיבות הגדולה שיש בהקדמה... אני מניח שאת התשובה לשאלה זאת ענה לי הקב"ה דווקא דרך החיים עצמם. בתיכון המגמה הייתה שיסוד החיים הוא העבודה והפרנסה, ועל כן הכשירו אותנו וציידו אותנו בכלי קרב למלחמת קיומנו, כלומר לימודים על מנת שנוכל לרכוש מקצוע בעתיד ונוכל להתפרנס ולהתקיים. לא נחה דעתי מהשקפת חיים זו שהעבודה היא המגמה העליונה של עם ישראל. וכך זיכה אותי ה' ללמוד במכינה הקדם  צבאית אלישע שבנווה-צוף, שם למדתי שנה וחצי לפני הצבא ושנה לאחריו. זכיתי ללמוד תורה גואלת ע"י רבנים נפלאים, בשלב זה הבנתי את החשיבות של ההקדמה לספר או במקרה שלי ההקדמה לקראת החיים - בזכותה למדתי מעט מה הם החיים, מה תפקידי ומה מגמתו של עם ישראל בעולם, הבנתי שעל האיש הישראלי מוטלת המשימה של קירבת ה' ועל עם ישראל מוטלת המשימה להיות אור לגויים במוסריותו. כעת אני לומד לימודי קודש ב"מרכז תורה לבוגרי צבא" ומשלב אותם עם לימודים אקדמיים,  מנסה לקיים את "הקול קול יעקב והידיים ידי עשו". האווירה בישיבתנו נפלאה, חבורה מצוינת  מאירה את הלימוד בבית המדרש וכמובן הרבנים הנפלאים שמזכים אותנו ללמוד את המגמה העליונה של עם ישראל - תורה גואלת שלנו חיים נותנת ומזכה אותנו בקרבת ה'.


כל החפץ בדבר ה' מוזמן לבוא ל"מרכז תורה לבוגרי צבא" ולהתרשם.


בברכת התורה, ארז





מרכז תורה לבוגרי צבא


בנימיני 11 (ע"י רכבת מרכז) ע"י ישיבת "אביב התורה". לפרטים: הרב אילן  050-8736454
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       בנה קינך שידוכים לדתיים














ירושלים:  רחוב המלך ג'ורג' 12 קומה ב'                   טלפקס:   02-6242428


באר שבע: רחוב הפלמ"ח 71 (בסמטה)                             טלפון:    08-6283263


חיפה:       בית אל 6                                                     טלפון:    04-8337513 


רמת גן:     מגדלי התאומים 1 קומה 7 (רח' ז'בוטינסקי 33)  טלפקס:   03-6133010  


פריז:        סניף מרכז אירופאי                                        טלפון: 06-799-33-570





� HYPERLINK http://www.bne-kincha.co.il ��http://www.bne-kincha.co.il�        e-mail: shiduchim@bne-kincha.co.il











� HYPERLINK http://www.bne-kincha.co.il ��http://www.bne-kincha.co.il�        e-mail: shiduchim@bne-kincha.co.il





ייעוץ והכוונה לנישואין – לגילאים השונים - לכל גווני היהדות הדתית מכל רחבי הארץ  - אפשרות ללא ידיעת המועמד - סודיות מוחלטת – 


לכל רמות ההשכלה והעיסוקים - יחס אישי - אחוזי הצלחה מרשימים 
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הצפייה לישועה





את הישועה עושה ריבונו-של-עולם, אך יש לפקוח עיניים ולראות שלאותה ישועה גדולה אנו מצרפים כל אחד פירור משלו, שמתוך כך גם הוא משתלב במהלך הגדול של ריבון העולמים. לא אלמנה היא ההיסטוריה, לא יתומה ולא נעזבה היא ההיסטוריה, אלא ד' הוא שמנהיג אותה. לכן אין מה לדאוג שמא נעזבנו ושהדברים לא יסתדרו. הם יסתדרו, כי אל גואל חזק בתוכנו. אך שמא נאמר שד' מנהיג את ההיסטוריה ואנו נשב בחיבוק ידיים ונחכה שד' ישלים את כל המלאכה? לא כן. אמנם ד' עושה את הכל, אבל אנו באים "לעזרת ד' בגִבּורים" (שופטים ה כג). ד' עושה ישועה על ידינו ומתוכנו. מגלגלים זכות על-ידי זכאי (מסכת שמחות פרק ח). כמו שאמר מרדכי לאסתר: "רֶוַח והצלה יעמוד ליהודים ממקום אחר" (אסתר ד יד). הרבה שלוחים יש למקום. ד' עושה מלאכתו על-ידי שליחים. הוא הסיבה הראשונה, סיבת הסיבות ועילת העילות, ומסבב את הסיבות. העמֵל וטורח לבנות את ארצנו, הנו הסיבה לבניין, אך ריבונו-של-עולם הוא סיבת הסיבות. אם אדם אחד ימאן, ד' יפעל דרך סיבות אחרות. לא חסרות לו סיבות. ולהבדיל, גם כאשר ד' רוצה להביא רעה, "מגלגלים חובה על ידי חייב" (שמחות שם). כאשר הוצאו פפוס ולוליאנוס להורג על ידי אדריאנוס הרשע, אמר להם: 'אם אתם מעַמם של חנניה, מישאל ועזריה, יבוא אלוהיכם ויעשה לכם נס כמו שעשה להם'. השיבו: 'לא. הם היו צדיקים גדולים, אנו פשוטי עם ולא מגיע לנו נס. יתר על כן, נבוכדנצאר היה מלך הגון וראוי להעשות לו נס, אבל אתה רשע. דע לך שאם אין אתה הורגנו, הרבה שלוחים יש למקום, הרבה דובים, הרבה נמרים, הרבה נחשים והרבה עקרבים' (שמחות שם). תמיד יש רשעים המתנדבים להיות חיילי השטנים למיניהם, וכן תמיד יימצאו צדיקים לבוא לעזרת ד' בגיבורים. אנו מאמינים שד' עושה גאולה ואנו מאמינים שאופן אחד של גאולה יכול להיות על ידינו ומתוכנו. הציפייה לישועה אינה ציפייה פסיבית, היא "ציפייה יוצרת", כדברי מרן הרב קוק (עולת ראיה א, עמ' רעט). המצפה לישועה, אורב למאורעות ועושה ככל יכולתו כדי לקדם את הישועה.














גליון מס' 24 מוקדש לעילוי נשמת


ר' יוסף בן זאב יהודה זילברברג ז"ל





דרך אמונה   מוקדש לע"נ ר' אברהם משה בן ר' דב הלוי והגב' שרה פייגה בת ר' שמואל  ז"ל למשפחת קרסנובסקי
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אתה יודע מה ההבדל בין "צְפִּיַית הישועה" מלשון לצְפות, כמו הצופה של אוניה, ל"צִיפִּיַת הישועה", מלשון לְצַפות כמו שמצפים למשהו שאמור להגיע?


בטח תיכף תגיד לי.


יש הבדל משמעותי. כשאומרים שמצפים לישועה, מתכוונים שיושבים בשקט ומחכים שהיא תבוא.


מה רע בזה?


זה טוב מאוד, אך השאלה היא האם זה מה שמוטל עלינו לעשות.


מה האופציה השניה?


לצפות לישועה מלשון צפייה, היינו הסתכלות, התבוננות. זה דבר הרבה יותר פעיל, יותר מחייב.  אתן לך דוגמא. מסופר על כך שהרב קוק כאשר היה בלונדון במלחמת העולם הראשונה, הרגיש שישנה תסיסה חיובית בקרב חברי הפרלמנט הבריטי בדבר הכרת הצורך לתת ליהודים בית לאומי. הרב לא ישב אז בחיבוק ידיים בנידון, ופעל רבות מאחורי הקלעים אצל חברי הפרלמנט, כדי לזרז את התהליך שבסופו של דבר הביא להצהרת בלפור הנותנת מעמד רשמי ראשון בקרב הגויים בעניין הזיקה של עם ישראל לארץ ישראל.


אם אני מבין נכון, לזה אתה קורא צפיית הישועה?


בדיוק. צפיית הישועה היא היכולת לראות בכל העלילות את היד האלוקית המכוונת את העולם, והמצפה מבני ישראל שיפעלו על מנת "ליישר את המסיבות אל מטרתם". המשמעות הפשוטה היא שמי שיודע את המגמות, הוא גם ידע לפעול על מנת לכוונן אל מטרתן, על ידי פעולות מעשיות כדוגמת פעולת הרב בלונדון.


אבל מי אמר שיש מצווה כזאת? אולי אדרבה צריך ביטחון בה' ולתת לו לנהל את ההיסטוריה?


טוב, נו זו מחלוקת ישנה בעם ישראל, אף על פי שדי ברור עכשיו כמעט לכל הרבנים שצריך לעלות לארץ על ידי השתדלות מעשית ולא לחכות בגלות עד שיבוא המשיח.


זה ברור.


זה ברור נכון, אבל לפני מאתיים שנה זה לא היה ברור בכלל. השיירה הראשונה של תלמידי הגר"א הגיעה לארץ בערב ראש השנה תק"ע, והם ראו בזה סימן גדול הנרמז בפסוק "תקע בשופר גדול לחירותנו". ובאמת בתקופה ההיא היה צורך לעשות הרבה רעש כדי לעורר את האנשים לעליה לארץ ישראל.


מה פירוש?


אז האנשים עוד לא הבינו את הרעיון שהגאולה תעשה בדרך "האיתערותא דלתתא". 


תרגם.


איתערותא דלתתא, הכוונה התעוררות מלמטה, זאת אומרת שהקדוש-ברוך-הוא מצפה מעם ישראל שהוא יתעורר מעצמו לעשייה לטובת גאולתו. את החובה לפעול לימד הגאון מוילנא לאחר שגילה זאת ברוח הקודש, ולכן הדריך את תלמידיו להתחיל לעלות לארץ בשיירות. וכך נפתחה למעשה הדרך למסע המופלא של ההתעוררות של בני ישראל לשיבת ציון, ומתוך כך צמחה בסופו של דבר מדינת ישראל.


אתה בעצם רוצה לומר שעם ישראל עבר ממצב של ציפייה למצב של צפייה…


זה בערך מה שאני אומר. אך העסק יותר מורכב, שהרי מעולם לא איבדנו את הציפייה הפשוטה והטהורה שמביאה אותנו להאמין במשיח ובביאתו הפתאומית להושיע את ישראל. אבל בנוסף אליה אנו לקחנו ולוקחים אחריות על גאולתנו ולכן אנו צופים ומתבוננים על כל מהלך ומהלך שקורה לנו, ומנסים לקרוא נכון את המפה של הנהגת הקדוש-ברוך-הוא על מנת לפעול בהתאם.


מה אני אגיד לך… זה היה פעם… היום אין מה לצַפות גם לא מה לצְפות! כל אחד דואג לעצמו, לנוחות הפרטית שלו.


זו באמת בעיה כשמפסיקים לצפות על המציאות על מנת להוביל אותה לתכלית החזון, וגם כשכבר לא מצפים ממנה כולם. זה איבוד החזון. תשים לב, חזון זה גם מלשון ראייה והתבוננות…


מה אפשר לעשות?


צריך להבין שלא הגענו למטרה ושצריך עוד הרבה כוח והרבה כשרון כדי להמשיך ולצפות לגאולתנו השלימה. אנו כנראה "עוברים פאזה", ושוב אנו זקוקים לאנשי חזון.


פירוש?


תראה הצפיה לישועה היא היכולת לזהות את כל המגמות על מנת לרוממם. אותן מגמות לא תמיד מראות את הצד החיובי שבהם, והוא נשאר נסתר מאוד בעומק הרצון הפנימי של בעל המגמה.


עכשיו תאמר זאת באופן שאוכל גם להבין…


קח למשל ילד קטן שנהנה לשבור צלחות, אם לא תזהה את המגמה החיובית שבזה, אתה פשוט תצווה אותו להפסיק לשבור צלחות.


וכי מה אתה יכול לעשות? לתת לו להמשיך?!


מסופר בגמרא על רבה שקנה צלחות שבורות בזול בשוק כדי לתת לבנו להמשיך לשבור.


ומה הוא עשה בזה?


הוא פשוט זיהה את המגמה הפנימית ביצר שבירת הצלחות, שהיא למעשה הרצון לשלוט על המציאות, כאילו הילד רוצה להוכיח שהוא מחליט איך צריכה להיראות הצלחת.


ואז מה?


רבה הבין שהמגמה לשלוט על המציאות היא חיובית ביסודה, היא זו שדוחפת את האדם לבנות ולא רק לשבור, אך אצל ילד קטן אין עדיין די שכל כדי לבנות, ולכן מגמה זו מתבטאת ברצון לשבור. אך אסור לדכא אותה לגמרי, כי אז גם פוגעים לטווח ארוך בפן החיובי של מגמה זו, היינו הרצון לבנות.


מה זה קשור לכל מה שאמרנו קודם?


מי שיודע לאן הולכת כל העגלה הזאת של מדינת ישראל, היינו לקראת החזרת הופעת מלכות ה' בעולם, צריך גם לדעת לזהות את המגמות הפועלות באומה על מנת לנסות לכוונן לייעדן. לפני קום המדינה המלאכה הייתה די קלה, משום שהחיוב של מגמת העלייה לארץ וישובה היה ברור כשמש. לכן היה קל להצטרף למגמה הזו ולנסות לשכללה. עתה העניין הרבה פחות פשוט. ישנן הרבה מגמות חדשות בחברה הישראלית ונצרכת עין בוחנת הרבה יותר חדה כדי לִצפות לישועה. אבל אנו לא נרפה. אנו חייבים להמשיך במלאכת הקודש ובעזרת ה' גם נצליח. 








עלון זה מופץ ב12000-  עותקים, בכל גוש דן ב1100- בתי כנסת ומוגש לחיילינו ב100- בסיסי צה"ל וגם באינטרנט: לפרסום בעלון הבא: 050-6447261

















ספר "מפגשים"
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ספרו של הרב אילן צפורי


תשובות לשאלות באמונה -  אף אלו שלא העזת לשאול! הכל מתוך דיאלוג חי ותוסס בשפת הדור





עכשיו


56  40 ש"ח


כולל משלוח





02-6514841
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03-6444970














השתחררת מהצבא?


יש לנו ג'וב טוב בשבילך!


מגוון תפקידים  מעניינים באבטחה 


בגוש דן, בירושלים ובעוד אזורים


עבודה מעודפת!



































הם יספרו ואנו נכתוב!


מייצרים ספר סיפורי חיים לכבודם


ורדה פרידמן הפקה 050-4538866





      למלך ♫♪











רפאל

















אירוע בלתי נשכח 


במחיר בלתי נתפס
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הרב שלמה סוקניק   ר"מ בישיבה קטנה מורשה





במרכז ברכותיו של יעקב לבניו, בשילהי חומש בראשית, מבטא יעקב את צפיית ישועתו בביטוי התמציתי והמרוכז "לִישׁוּעָתְךָ קִוִּיתִי ה'" (בראשית מט, יח) וביאר הרמב"ן שם כי בראות יעקב בעיני נבואתו את תשועת שמשון כי נפסקה, אמר לישועתך קויתי ה', ולא לתשועת נחש ושפיפון כי בך אושע לא בשופט, כי תשועתך תשועת עולמים. כבעת נבואתו של יעקב והתבוננותו בעתידות, כך ביחס למכלול הנבואה בישראל, דוקא העמקת המדע וצפיית העתיד היא המעמיקה את הציפיה והתקוה יחד עם האמונה והבטחון בישועת עולמים. הנביאים כולם נקראו צופים כפי שמצאנו בירמיהו למשל "וַהֲקִמֹתִי עֲלֵיכֶם צֹפִים הַקְשִׁיבוּ לְקוֹל שׁוֹפָר וַיֹּאמְרוּ לֹא נַקְשִׁיב" (ו, יז) ובאופן יותר מפורט ביחזקאל "בֶּן אָדָם צֹפֶה נְתַתִּיךָ לְבֵית יִשְׂרָאֵל וְשָׁמַעְתָּ מִפִּי דָּבָר וְהִזְהַרְתָּ אוֹתָם מִמֶּנִּי" (ג, יז). צפייתם של הנביאים למרחוק מכח הארת ה' אליהם ודיבורו עימם היא המגלה וחושפת בפנינו את העתידות בבהירותם, על כשלונותינו וסיבוכינו, על חורבנותינו וגלותינו יחד עם ישועתינו וגאולתינו, התקבצותינו ותקומתינו, והיא היוצרת אצלנו את צְפִיַית הישועה יחד עם צִפִיָיתָה. וכך ביאר הר"ן בגמרא שבת על מה שנשאל אדם לעתיד לבוא "ציפית לישועה?"- היינו, לדברי הנביאים שיתקיימו בימיך (ר"ן שבת לא.). האדם מישראל הלומד ומתבונן בדברי התורה ובדברי הנביאים, לומד ומכיר מתוכם את העתידות, הוא צופה את הישועות ומצפה להם, כך התפלל דוד בתהילותיו "הַדְרִיכֵנִי בַאֲמִתֶּךָ וְלַמְּדֵנִי כִּי אַתָּה אֱלֹקי יִשְׁעִי אוֹתְךָ קִוִּיתִי כָּל הַיּוֹם" (כה, ה) ועל פי זה תיקנו לנו אנשי כנסת הגדולה במטבע התפילה "כי לישועתך קיוינו כל היום" (ברכת מלכות דוד) לבטא את מצבנו ומדרגתינו המבקשים להיות צופים את הישועה ומצפים לה. צְפִיָית הישועה הזו מדעת והכרה יודעת את מקורה העליון, והיא זו ההופכת אותנו כבר בכל יום ויום פועלים עם אל מתבוננים ומצפים, צופים ועושים לקראת הגשמתה בפועל של הישועה השלמה הנצחית, והיא מכשירה אותנו לראותה ולזכות לה לעתיד לבוא. כך שורר משורר "יגדל", הבנוי על עיקרי האמונה לרמב"ם "ישלח לקץ הימין משיחנו לפדות מחכי קץ ישועתו", ופירש ב'ענף יוסף' (אוצר התפילות): "כי מי שאינו מאמין ואינו מחכה, לא יזכה בביאת משיח". ולהיפך, כאשר נישא קול הצופים ברמה ובבהירות, עתידה בהירות ראייתם הפנימית להכשיר את עין הבשר והחוש החיצוני לראות ולזכות לישועת ה' בשמחה וברננה. כמו שאמר ישעיה הנביא "קוֹל צֹפַיִךְ נָשְׂאוּ קוֹל יַחְדָּו יְרַנֵּנוּ כִּי עַיִן בְּעַיִן יִרְאוּ בְּשׁוּב ה' צִיּוֹן" (נב, ח) ובמקום אחר "וְאָמַר בַּיּוֹם הַהוּא הִנֵּה אֱלֹקינוּ זֶה קִוִּינוּ לוֹ וְיוֹשִׁיעֵנוּ זֶה ה' קִוִּינוּ לוֹ נָגִילָה וְנִשְׂמְחָה בִּישׁוּעָתוֹ" (כה, ט).








� EMBED PBrush  ���





רועי פורייטר





היא שימשה אחת מהתחנות עליהן השיאו את המשואות בימי הבית השני מירושלים לבבל, כדי להודיע על מולד הירח וקידוש החודש. "ומאין היו משיאין משואות? מהר המשחה לסרטבא, ומסרטבא לגריפינא…" (משנה מסכת רה"ש פרק ב, משנה ד). בשל התבלטותה ממרחק ושליטתה על הסביבה, מבצרים נבנו עליה ומסעות צבאיים העפילו אל פסגתה. בסיורנו היום נתעלה גם אנו מעלה, אל פסגתה של הסרטבה. המדבר, כמקום צחיח ויבש מטבעו, אמנם הרחיק ממנו את יושבי-הקבע, אך משך אליו קבוצות של יוצאי דופן כמו פליטים, מורדים ומתבודדים. תחילתו של האתר הוא כמבצר חשמונאי אותו בנה המלך החשמונאי אלכסנדר ינאי כחלק ממצודותיה של ממלכתו. לאחר מותו שלטה שם אשתו שלומית אלכסנדרה (הידועה יותר בשם "שלומציון המלכה"). שמו הנוסף של המקום – אלכסנדריון – מנציח כנראה את שמם. בגבעה שמדרום למבצר, אליו נטפס בהמשך, התגלתה חומת מצור (שנקראת "דיֵיק") אותה עשו הרומאים כשבאו להרוס ולכבוש את המבצר החשמונאי. על כביש האורך מטולה-אילת, הלא הוא כביש 90, יש שילוט בצבע חום שנמצא כמה מאות מטרים מצפון לכניסה למועצה האזורית של בקעת הירדן, ומפנה אותנו לכביש הצר העולה לכיוון הסרטבה. לאחר עליה מפותלת של כ4- ק"מ רואים מצד ימין את הרחבה הקטנה של "שביל הנערים" לזכרם של צעירים מבקעת הירדן שנקטפו באיבם, שם חונים את הרכב, ובשביל המסומן ירוק מתחילים בטיפוס של כחצי שעה עד לפסגתו שגובהה כ377- מ' מעל פני הים. העולה אליה בהחלט יכול להרגיש באושר השמור למי שכבש פסגתו של הר גבוה. מהפסגה ניתן לצפות היטב על בקעת הירדן ומזרח השומרון, הרי הגלעד ועבר הירדן, ועל תוואי זרימתו המפותל של נהר הירדן. לאחר החשמונאים, שיפץ את המקום המלך הורדוס והפך אותו לאחד מ6- מבצרי המדבר שלו (שהרודיון ומצדה הם חלק מהם). שם ציווה הורדוס לכלוא את מרים אשתו, ושם אף קבר את בניו שנולדו לו ממנה ונרצחו בפקודתו. מכתבי ההיסטוריון יוסף בן מתתיהו (יוספוס) עולה, ששם אף הטמין אוצרותיו. בליטתו הטופוגרפית איפשרה קשר עין מסוים עם ירושלים והשומרון מחד, ומיקומו הגיאוגרפי שלט על הדרכים החשובות ליריחו, בית שאן, שכם והגלעד – מאידך. השם "סרטבה" מקורו מהשתמרות השם "קרן סרטבה" או משיבוש המילים "שר-צבא". המקום זוהה אמנם כבר ב1866- למניינם, אך נחפר רק בשנות ה80-. אמת-מים אחת ועוד כ15- בורות גדולים, שחלקם נמצאים מתחת הפסגה ונראים מרחוק כמערות, הם שסיפקו את המים למבצר. אנו נראה שם גם תופעה מעניינת - מלבד השרידים המרשימים של קיר המבצר, נמצאים אבנים שגודלן כמטר, ומסותתות בצורת 'לב' ברורה מאוד. הסיבה לסיתות זה איננה כתוצאה של ליבו הטוב של ינאי, או אהבתו הגדולה של הורדוס לאשתו מרים, אלא הם חוליות של עמודי-תמך זוויתיים ששימשו למרפסת הארמון. לאחר מרד החורבן אמנם ננטשה הסרטבה, אך נחרבה סופית כנראה רק ברעידת האדמה החזקה שהייתה שם כ300- שנים אחר כך. מפסגת ההר 'נגלוש' חזרה אל הרכב, ומשם נרד אל בקעת-הירדן.
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הרב אורי שרקי   ראש המחלקה הישראלית במכון מאיר





ברכת 'סלח לנו' מזכירה מספר עוונות או מספר חטאים שיש לתקן אותם. היא מזכירה אותם בשני מוקדים 'סלח לנו אבינו כי חטאנו מחל (או מחול) לנו מלכנו כי פשענו'. אבל ידועים לנו מן המקרא שלושה סוגי עברות: חטא, עוון ופשע. אלא שהתפילה בחרה להזכיר רק חטא ופשע, מפני שהם הקיצוניים וממילא העוון בכלל. החטא, כפי המבואר אצל רבותינו בתלמוד (יומא לו ע"ב) הוא העברה בשוגג, ולכן הקב"ה נקרא ביחס לעובדת היותנו חוטאים – "אבינו". הוא עדיין אוהב אותנו כאב את בנו משום שהחטא אינו אלא בשוגג. מה שאין כן בפשע, שפירושו מרד, במזיד, הרי שהקב"ה מופיע כ"מלכנו", כמלך השופט. יחד עם זאת למרות שחטאנו ולמרות שפשענו אנו מבקשים מאבינו מלכנו שיסלח. וזאת משום מה? משום ש"א-ל טוב וסלח אתה", משום שכוונת הבורא מלכתחילה לא היתה להעניש את הרשעים ולתת שכר טוב רק לצדיקים, אלא אדרבה חֵפֵץ הבורא הוא להיטיב לעולם, אף לרשעים. כמו שנאמר בספר יחזקאל "אמר אליהם חי אני נאם ה' א-להים, אם אחפץ במות הרשע כי אם בשוב רשע מדרכו וחיה" (יחזקאל לג, יא). ומכאן אנחנו מגיעים להבנה באחד מסתרי ההשגחה. יכולים היינו לומר שהשגחת הבורא מתקיימת לפי הנהגת המשפט בלבד, כלומר שרבונו של עולם קבע בעולמו כללים שלפיהם מי שעושה טוב מגיע לו שכר ומי שעושה רע מגיע לו עונש, ומכאן ואילך הרשות בידי כל אחד לבחור באשר יחפוץ - אם הרשע יבחר ברשע, ידע שמחירו הוא העונש, ואילו הצדיק יבחר בטוב וידע ששכרו הוא הגמול הטוב. אלא שלא כך כוונת הבורא, אלא "כי א-ל טוב וסלח אתה" - תחילה הוא חפץ בטובתם של כולם, וכל השימוש שלו בשכר ועונש אינו אלא משועבד להנהגה היותר כללית שהיא גילוי כבוד מלכותו לעיני כל בשר. ולכן רבונו של עולם מסדר את סידרי העולם באופן שלמרות הכל ולמרות שהבחירה בידי האדם לבחור בין טוב לרע, בסופו של דבר ההטיה הכללית של ההיסתוריה היא לטובה, על מנת להציל כל בני אדם מני שחת. זו הכוונה העיקרית של הברכה הזאת. הדברים יתבארו יותר בספרו של רבינו הרמח"ל 'דעת תבונות', המבאר שישנן שתי הנהגות בהיסתוריה שמנהלות את העולם, האחת הנהגת המשפט - הידועה לנו יותר בתור הנהגת שכר ועונש, והאחרת, היותר פנימית, שהיא העיקרית והיא המוליכה באמת את מהלכי ההיסתוריה, היא הנהגת הייחוד - המגמה ההיסתורית של גילוי כבוד שמים בסופו של דבר לעיני הכל, כדי שיתגלה שהקב"ה שליט יחיד בעולמו. ההנהגה העיקרית הזאת היא שפועלת כשהנהגת המשפט כושלת. למשל, בחטא העגל כאשר לפי המשפט היה ראוי חלילה שכל עם ישראל יכלה, אמר משה לפני הקב"ה "למה יאמרו מצרים"? וכפי שגם יהושע בן נון אמר בכיבוש העי, כאשר נפלו כמה חללים מישראל במלחמה. טענתו העיקרית לא הייתה: מה חטאנו? הגד לנו במה החטא ונחזור בתשובה, אלא: "ומה תעשה לשמך הגדול"? בעיתים שלכאורה מאזן הזכויות של עם ישראל נוטה לרעה, עלינו לזכור את המגמה הגדולה הזאת של רבונו של עולם, שיופיע שמו דרך עם ישראל. ועובדה זאת ראויה לכפר על כל חטאינו, כפי שאמר הנביא "בימים ההם ובעת ההיא נאם ה' יבֻקש את עון ישראל ואיננו ואת חטאת יהודה ולא תמצאינה כי אסלח לאשר אשאיר" (ירמיה נ). 














מרכז תורה לבוגרי צבא


סיימת שירות צבאי


אתה עובד / או לומד באקדמיה / או בשלבי תכנון לזה


מחפש מקום מתאים לשלב לימוד תורה ?


אתה מתאים לנו ! בא תבדוק אם אנו מתאימים לך ...


*בית מדרש פתוח   *מהצהרים עד הערב 


*לימוד תורה ישיבתי מותאם לשילוב הנכון


עם חבר'ה בני גילך באוירה מיוחדת


הכוונה והצעות עבודה  בתל אביב…


צור קשר : תא קולי 050-6447261       הרב אילן  050-8736454


בנימיני 11 (ע"י רכבת מרכז) ע"י ישיבת "אביב התורה"








ב"ה נפתח האתר של "תורה אחרי צבא" !         


כל המידע המעניין בוגרי צבא/ שו"ת בוגרי צבא/ שיעורים/ לימוד גמרא עצמי/ שידוכים/ ועוד . . . 


www.bogreytsava.co.il





 אמינות, איכות ואחריות


זו סיסמתנו !





רותי מלמד


השדכנית המובילה


להצלחה


כיפה סרוגה, גם פרק ב', להורים ללא ידיעת הילדים


לאיכותיים בלבד


03-6775463


02-6763033








שלומי שטרן














054-6287000





שיגרום לכם לצפות לאירוע הבא














אצלנו דוגלים בהתאמות מקצועיות ובבניית זוגיות טובה








ל





לפרטים נוספים וקביעת ראיון אישי:


03-6130854





עיון תפילה / הנושאים :   8 עניין התפילה א'  9 עניין התפילה ב'  10 "יוצר אור"  11 "הבוחר בעמו ישראל"  12 עניין ק"ש  13 "ואהבת את ה' אלוקיך"  14 ק"ש פרשה ראשונה   15 ק"ש פרשה שניה  16 ק"ש פרשה שלישית  17 "אמת ויציב"  18 "ה' שפתי תפתח  19 "ברוך אתה ה'"  20 ברכת אבות (א)  21  ברכת אבות (ב)   22 "מחיה המתים"  23 ברכת קדושת השם


ניתן להשיג בדואר אלקטרוני  � HYPERLINK mailto:bogreytsava@013.net.il ��bogreytsava@013.net.il�
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