הגיליון מוקדש לע"נ הקדושים הי"ד

האם רחל שבו
ושלושת ילדיה הרכים

נריה אברהם, צבי יעקב ישראל, אבישי יוסף

שנרצחו ע"י חיות אדם

ערב שבת קודש פרשת בלק – י"א בתמוז תשס"ב

יהי זכרם ברוך

 אור זרוע לצדיק

רבי חיים בן עטר

260 שנה לפטירתו – ט"ו תמוז תק"ג

נדירים הם האישים, בדורות האחרונים, שנתקבלו באהבה ובהערצה גם על יהודי אשכנז וגם על יהודי ספרד.

אחד ומיוחד הוא רבי חיים בן עטר, מחבר "אור החיים" שזכה כי יתווסף לו התואר "הקדוש". כבר גיסו של הבעש"ט שעלה לארץ, רבי אברהם גרשון מקיטוב, מספר עליו ומכאן, שבניגוד לאגדה, הוא לא הכירו: "סיפרו לי מזה האיש פלאי פלאות ושמו היה רבי חיים בו עטר והיה חסיד וחריף ובקי בנגלה ובנסתר והיו כל חכמי ישראל לפניו כקוף בפני אדם וספרו לי בשבחיו גוזמא".

תלמידו רבי חיים יוסף אזולאי – החיד"א, מתארו: "ועיני ראו גדולת תורתו עוקר הרים וקדושתו הפלא ופלא ולפי דורנו היה לב הרב מבעית בתלמוד והיה כמעיין המתגבר".

רבנו חיים בן עטר הוא ממבשרי העליה המחודשת לארץ, שכן עלה לארץ ממרוקו, דרך ליוורנו שבספרד, בר"ח אב תק"א (1741), בראש קבוצה של שלושים איש. הוצע לו לעמוד בראשות הישוב בטבריה, אולם הוא עמד על כך שיגור בירושלים, ושם הקים את ישיבתו.

איך הוא ראה את ירושלים? מספר הוא עצמו: "בשעה שפתחתי את ההיכל – להוצאת ספר התורה שלפני "כל נדרי" – ממש היה בעיני כפתיחת שערי גן עדן. כל כך הארה שהיתה בבית הכנסת… ייאמנו דהרי שלא ראיתי מעולם הארה כאותה שעה".

רבנו נולד בשנת תנ"ו במרוקו ונקרא בשם סבו שגם הוא היה נזר הקודש ובעטרת צבי פאר המעשיר מעוטו.

הוא החליט, לאחר מחלוקות קשות עם בני משפחת חותנו, לעלות אל מקום חשבתי בו הוא מקום השכינה, עיר החביבה על א-לוקים, עולם עליון ותחתון".

בסוף שנת תק"ב בא לירושלים ואולם רק שנה אחת ישב בה שכן נסתלק, בן ארבעים ושבע, בט"ו בתמוז תק"ג.

דברי תורה רבים שלו מזוהים עם דברי תורתו של הבעש"ט ולא בכדי הוא כה התקדש בעולם החסידות וספרו "אור החיים" הוא מספרי היסוד של החסידות והבעש"ט העיד עליו שהוא "יחיד הדור בקדושתו ונתגלו לו סודות עליונים המתגלים רק ל"חד גברא".

לוהטת היא אהבתו לארץ ישראל והדברים שכתב בפרשו לפרשת בחוקותי מעידים על כך: "הגאולה תהיה בהעיר לבות בני אדם ויאמר להם הטוב לכם כי תשבו חוץ, גולים מעל שולחן אביכם? ועל זה עתידין ליתן את הדין כל אדוני הארץ, גדולי ישראל, ומהם יבקש ה' את עלבון הבית העלוב".

"והיה ממכרו עד שנת היובל" שהוא זמן המוגבל לגאולה בעיתה ואז, "ויצא ביובל ושב לאחוזתו", כי קץ ישנו אפילו יהיו ישראל רשעים גמורים חס וחלילה".

קברו נתגלה לאחר מלחמת ששת הימים ועל מצבתו חרתו: "נברשתא דדהבא ההר חמד א-לוהים אבן יקרה ושיחה קלה שלו, א-לוקים חשבה לטובה וארץ האירה מכבודו כאשר יאירו שבעת הנרות… הרב המופלא וכבוד ה', חסידא קדישא". גם בית הכנסת שלו בעיר העתיקה נשאר שלם ושוקם.

זכותו תגן עלינו.











הרב ד"ר יצחק אלפסי

(397 מילים)

 אורות מן השטח

על עשרת השבטים – בהיכל יהודה

עשרות שנים עוסק הרב אליהו אביחיל, ראש ארגון עמישב, במסעות לאיתורם של צאצאי עשרת השבטים, ומביא מהם רבים לשיבה ליהדות ולהתיישבות בארץ.

ביום שלישי ט"ו בתמוז (15.7) בשעה 20:15 תתקיים הרצאתו בנושא: "בעקבות עשרת השבטים", בבית כנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13 תל אביב. לפרטים: 03-6919210.

אתגר רוחני בטל מנשה

באלול הקרוב תפתח בעז"ה מדרשה תורנית לבנות בישוב טל מנשה. המדרשה בהדרכתו של הרב חיים דרוקמן שליט"א. המדרשה שמה לה למטרה להכין את הבת לחיי תורה ועבודת ה'. הלימוד במדרשה יתמקד בלימודי תנ"ך (כולל סיורים), לימודי אמונה מעמיקים ולימודי הלכה (מהיסוד ועד ההלכה למעשה). כמו כן יתקיימו במדרשה סדנאות העוסקות בבחירת מקצוע, בחירת בן זוג, חינוך וכד', ע"י אנשי מקצוע. במסגרת הלימודים במדרשה ישתלבו הבנות בפעילות התנדבותית באזור, וכן קשר עם משפחות מאמצות בישוב.

בשפת פנחס תערך שבת הכרות וגיבוש לקראת הלימודים (נא לתאם מראש). המעוניינות ליטול חלק באתגר רוחני זה יפנו לטלפון 04-6350666 או 051-880485. פרטים נוספים ניתן לקבל באתר האינטרנט של הישוב טל מנשה www.talmenashe.org.il.

שש שנים לישוב אחיה

הישוב אחיה, השוכן במזרח גוש שילה, חוגג 6 שנים להקמתו, ביום שני י"ד בתמוז (14.7) בשעה 15:30. הישוב מזמין את הציבור להשתתף באירוע ולתמוך במפעל ההתיישבותי ביש"ע ולחזק את המאחזים. בתוכנית: שעורי תורה בנושא עבודה עברית, יריד מכירות מתוצרת האזור, הפעלות לילדים, הופעה עם אהרון רזאל. לפרטים על הסעות ממרכז הארץ: מטה "שאו ציונה נס ודגל" 02-9605599, אחיה 02-9947510.
עם פתיחת הר הבית לכניסת יהודים, משמר המקדש מגביר את פעילותו הקבועה. במסגרת המשמר, נערכת שמירה בכל יום, סמוך לכניסה להר הבית. השומרים מסבירים לבאים את ההלכות עליהן חייב העולה להקפיד: טבילה כהלכתה, חליצת נעלי עור ודיני מורא מקדש הנוהגים בתוך ההר.

לפרטים והצטרפות: הלל 02-6287385, 058-606742. יוסי 02-6260748, 067-830862.

 לאור ההלכה

שלושת השבועות

שלושת השבועות שמתחילים מליל י"ז בתמוז ונמשכים עד תשעה באב הם ימים של צער, שעליהם נאמר (איכה א, ג): "כל רֹדפיה השיגוה בין המצרים". ולכן המליצו חכמים לנקוט במשנה זהירות בימים אלו שמועדים לפורענות, למשל ההולכים לטיול או לרחוץ בים אף שתמיד צריכים להיזהר ולשמור את נפשם, בימים אלו יזהרו יותר  (עי' איכ"ר א, כט). 

כדי לציין את אופיים של הימים הללו תקנו חז"ל לקרוא בשלושת השבתות שבין המיצרים הפטרות העוסקות בפורענויות. ובשבע השבתות שאחר תשעה באב קוראים שבע הפטרות של נחמה (שו"ע תכח, ח, עפ"י פסיקתא).

ואף שחז"ל לא תקנו תקנות מיוחדות לציין את הצער והאבלות של שלושת השבועות, נהגו ישראל להימנע בכל שלושת השבועות מריקודים ומחולות, ונמנעים מלברך בהם "שהחיינו". ולכן אין קונים בהם בגדים וחפצים שמברכים עליהם "שהחיינו".

ויש מנהגי אבלות שנהגו במקצת הקהילות. יוצאי אשכנז ומרוקו נוהגים שלא להסתפר בשלושת השבועות, ושאר הספרדים נוהגים להחמיר בזה בשבוע שחל בו תשעה באב בלבד. וכן לגבי נישואין, נהגו האשכנזים והתימנים וחלק מהקהילות הספרדיות שלא לערוך נישואין בכל שלושת השבועות, ושאר הספרדים מקלים בזה, ורק מראש חודש אב אין עורכים נישואין.

זמן תחילת מנהגי שלושת השבועות מליל י"ז בתמוז, ואף שהצום מתחיל מעלות השחר, מנהגי האבלות של שלושת השבועות מתחילים כבר מליל י"ז בתמוז, שכן מצינו שמעיקר תקנת הצומות, היינו צריכים להתחיל לצום בלילה, ומפני שאין כיום גזרות, הצום מתחיל מעלות השחר על פי קבלת ישראל, אבל שלושת השבועות מתחילים מליל י"ז. וכ"כ החיד"א בשו"ת חיים שאל א, כד, עפ"י הרמב"ן. ואמנם באג"מ או"ח א, קסח,  הקל בזה לעניין נישואין, וכן בח"ד קיב, ב, הקל לצורך גדול להסתפר בליל י"ז. אולם בציץ אליעזר י, כו, חלק עליו, שאפילו נישואין שהם מצווה אין לערוך מליל י"ז בתמוז, שכבר התחילו שלושת השבועות. 











הרב אליעזר מלמד

הלכה וריאליה

סוגיות מתורתו שבכתב ושבעל-פה של הרב יוסף קאפח זצ"ל

במאמר זה אביא מתורתו שבכתב ושבעל-פה של הרב השומה בעיני למלאך ה' צבאות – מארי יוסף קאפח – בשלוש סוגיות בהן מתגלית דרך לימודו המיוחדת.

"כיון שגלו ישראל ממקומן, אין לך ביטול תורה גדול מזה" (בבלי, חגיגיה ה ע"ב). לא לימוד התורה, אהבתה וההתמדה בלימודה בטלו, אלא הקשר שלה לחיי היומיום: הבנת תנאי החיים, ידיעת הצמחים, הכרת המקומות, ראיית בעלי החיים – כל אלו הלכו ונשתכחו. גורם נוסף היה מעברם של מרכזי התורה למזרח אירופה, אשר תנאי החיים שם, האקלים והשפות המדוברות בקרב הגויים אינם דומים כלל ועיקר לזה שבארץ-ישראל – הללו גרמו לכך שישתכחו הביאורים לתורה. לפיכך עברו במזרח אירופה לניתוח מופשט של העקרונות ההלכתיים שמאחורי הסוגיות תוך ניתוק הולך וגובר מן הריאליה שלהם. תהליך זה התחזק בגלל אורח החיים הנהוג שם שעיקרו ניתוק בין עמלי תורה לבין עמלי פרנסה, היינו העסוקים בתורה אינם מצויים בענייני העולם הזה, והעסוקים בפרנסתם הרי הם בגדר קובעי עיתים לתורה לכל היותר.

משחזרו ישראל למקומם נשארה הזָרוּת במקומה; מבחינות מסוימות אפילו גברה; כבר שמעתי מאברך אחד שאינו מבדיל בין כבש לעז! ומי שאינו מבחין בין כבש לעז, בוודאי שלא יֵדע מה הוא "ארבה המדבר" ומה הוא "צלבגב מרוקאי". מבחינות רבות השבר עוד התגבר כיון שעיסוקה של האקדמיה בשאלות אלו תוך ניתוק ממסורת התורה גרם לכך שבעולם הישיבות חדלו מלעסוק בריאליה בכלל, ובזו הנחקרת באוניברסיטה בפרט.

לא כן חלקו של עבד ה', רבנו יוסף קאפח, אשר אצלו ידיעת המציאות לעומקה ולרוחבה וידיעת התורה לכל מרחביה וענפיה התמזגו לשלמות אחת. במשך עשר שנים בקירוב שאלותיו מידי שבוע שאלות קטנות וגדולות בכל ענפי התורה, החל מפרשנות לפסוקים ומאמרי חז"ל ועד שאלות הלכה למעשה בעניינים חמורים ככריתות ומיתות בית-דין. חלק גדול משיחות אלו רשמתי לעצמי למען לא אשכחן.

בעניינים הנוגעים לחכמת הטבע ראה מארי יוסף לנגד עיניו תמיד את דברי ברמב"ם בהלכות קידוש החודש סוף פרק יז, ופעמיים ב"מורה נבוכים" בפרק ב, ח, ושוב בפרק ג, יד:

ואל תבקשני לתאם כל מה שאמרו (=חז"ל) מעניני התכונה עם המצב בפי שהוא, לפי שהמדעים באותו הזמן היו חסרים ולא דברו בכך משום שיש להם מסורת באותן הדברים מן הנביאים, אלא מצד שהם ידעני אותם הדורות באותם המקצועות או שמעום מידעני אותם הדורות.

וכן כתב ר' אברהם בן הרמב"ם ב"מאמר על דרשות חז"ל", עמ' פז:

ומעתה התבונן מה שהורונו בבריתא זו ומה יקר עניינה שלמדו. כי רבי לא הביט בדעות אלו אלא מדרך הראיות, בלי לשים על לב לא לחכמי ישראל ולא לחכמי אומות העולם. והכריע דעת חכמי אומות העולם, מפני ראיה זו שחשב כי היא ראיה מתקבלת, שביום מעינות צוננים ובלילה מעינות רותחים. והתבונן חכמת זה הסוד, כי רבי לא פסק כדעת חכמי אומות העולם אלא שהכריע דעתם מדעת שקול הדעת בראיה שזכרנו. זהו שאמר "נראין דבריהם" הןא מלה מורה על הכרעה. ואלו נתברר לו בודאי ובראיות ש"גלגל חוזר ומזלות קבועים", היה פוסק הלכה כמותם, כאשר עשו זולתו מן החכמים ז"ל בדעות אחרות. ואמר: "נצחו חכמי אומות העולם לחכמי ישראל". ובאמת נקרא אדון זה "רבינו הקדוש", כי האדם כשישליך מעל פניו השקר ויקיים האמת ויכריענו לאמיתו ויחזור בו מדעתו כשיתבאר לו הפכה אין ספק כי קדוש הוא. והנה נתבאר לנו כי החכמים ז"ל אינם מעיינים הדעות ולא מביטים אותם אלא מצד אמיתתם ומצד ראיותיהם לא מפני האומר אותו יהיה מי שיהיה.
דברים אלו של הרמב"ם ושל ר' אברהם בנו היו לנגד עיני רבנו יוסף תמיד בכל דרכי לימודו. לפיכך בעקבות דברי רבנו אברהם הבן הרמב"ם אף אנו נענה ונאמר: קדוש מארי יוסף וקדושה משנתו. והתקיים בו מקרא שכתוב: "תורת אמת היתה בפיהו, ועולה לא נמצא בשפתיו, בשלום ובמישור הלך איתי, ורבים השיב מעון" (מלאכי ב, ז).












הרב אליצור סגל

(563 מילים)

הולך תמים – מורשתו, חייו ופועלו של הרב יוסף קאפח

מאת אביבית לוי לבית קאפח

הרב קאפח זצ"ל היה חבר בית-הדין הגדול וחבר במועצת הרבנות הראשית. חיבוריו לתחומיהם השונים, תרגומיו, מאמריו, מחקריו, הארותיו, ההדרותיו, פסק-הדין ומסקנותיו – מהווים מפעל יצירה אדיר שדיו כדי לפרנס שנים רבות של לימוד ומחקר בפני עצמו. על מפעליו זכה בפרסים יוקרתיים רבים, ביניהם פרס ישראל למדעי היהדות. איש ההלכה והפסיקה היה הרב כמו גם איש המחקר והמחשבה, איש אשכולות שהכול מצוי בו – המעלות התורניות, החסדים, המעלות המדעיות, השכליות, המקוריות והשורשיות. כל חייו של הרב סבבו סביב התורה לכל היקפה ולכל עומקה.

הספר עיון ומחקר ביוגרפי המקיף את כתביו של הרב, זיכרונותיו, כתבות ופרסומים עליו, ראיונות ושיחות עם בני משפחתו ואנשים קרובים אחרים, מסמכים שונים ותעודות. מתוכם של כל המקורות הללו נכתב סיפור חייו המרתק של הרב; גדילתו כיתום לצדו של סבו הגדול, פרשת מאסרו ובעקבותיו נישואיו בגיל צעיר, מסעו לארץ-ישראל על האבדות הכרוכות בכך, חייו כעולה חדש, לימודיו, עבודתו ואורחותיו עד יום פטירתו. עריכת הספר היא קצבית ומלווה את ההתרחשויות על רגעי הצחוק והעצב שבהם בעין בוחנת ורגישה.

חשיבותו של הספר נובעת, אמנם, בראש ובראשונה מן הבחינה ההיסטורית שכן מדובר באישיות שהטביעה חותם ניכר על עולם היהדות. אולם הדגש העיקרי הושם על ההיבט החינוכי של תיאור חייו וקורותיו של הרב שמתוכם ניתן ללמוד וללמד כיצד גדל ונתגדל הרב מילדות ועד זקנה ושיבה, ומתוך כך לנחול מחוכמתו, מהליכותיו, מהנהגותיו וממורשתו היהודית המיוחדת.

הספר יוצע לראשונה למכירה בכנס השנתי. לפרטים: עמותת מהר"י, 02-6241950.

 (224 מילים)

הכנס השנתי למורשת הרב יוסף קאפח זצ"ל יתקיים אי"ה ביום ראשון כ' בתמוז תשס"ג (20.7) בין השעות 16:00-21:00 במרכז ז'ראר בכר (בית העם), רח' בצלאל 11 ירושלים.

בהשתתפות: הרב אברהם שפירא, הרב מרדכי אליהו, הרב שאר ישוב כהן, ד"ר אורי מלמד, הרב רצון ערוסי, הרב עובדיה יוסף. ברכות: ח"כ צבי הנדל – סגן שרת החינוך. מנחה: אבשלום קור.

בכנס יחולקו מלגות לכותבי עבודות מצטיינות בתורתו של הרב יוסף קאפח זצ"ל, לשנת תשס"ג.

לפרטים: עמותת מהר"י, 02-6241950.

 (72 מילים)

 עמדת תקומה

די להמר בקזינו הלאומי!

ראש הממשלה מתנגד לקזינו בישראל, כך לפחות הצהירה לשכתו רשמית.

אך פעם אחר פעם, הוא מהמר בחיי כולנו, במעמדה המדיני של ישראל, ביחסינו עם ארה"ב, בעמדות הפתיחה במו"מ, ובדעת הקהל בארץ ובעולם.

כמו מהמר מכור, שלמרות כל ההפסדים, הנזקים, האכזבות ומפח-הנפש שרק נגרמו לו עד עתה, הוא חוזר שוב ושוב אל שולחן הבלק ג'ק, ל"עוד סיבוב אחד ודי, כי הפעם הוא מוכרח להצליח".

שוב ושוב הוא חוזר על המנטרות השחוקות, "סיורים משותפים", "תיאום ביטחוני", "הרשות הפלשתינאית תלחם בטרור", שכבר מזמן תבעו דמי נקיים כה רבים, וטבעו ביוון השכחה.

היכן הבטחה-שבועה של שר הביטחון מופז: "שוב לא נלך שולל אחרי הבטחות שווא, אנשי דמים ומרמה שוב לא יהיו בני בריתנו"?!

כמו מהנפטלין מוציא שרון את אותה הנחת-יסוד-אוסלו הארורה, ש"הפלשתינאים ילחמו בטרור" ומנסה למכור לנו את אותה הסחורה העבשה והמוכתמת בדם, בעטיפת צלופן מרשרשת ומשלה.

הציבור לא מאמין!
אך זאת עלינו לתבוע מכל מנהיגות שנותרה בה שמץ של הגינות: כששוב תתרסק אמונת-שקר זאת של "ההודנא", יהא עליה לפרק סוף סוף, עד תום את הרשות-רשעות ולא להשאירה במקפיא עד לסיבוב הדמים הבא, חלילה.

מה הדרך אל היעד?

כל המעיין בפרק הפותח את פרשת בלק, עומד תמה נוכח הדרך ההפכפכה בה נוהג הקב"ה בבלעם.

בתחילה אוסר הוא עליו ללכת עם שרי בלק ואומר לו: "לא תלך עמהם, לא תאר את העם כי ברוך הוא" (כ"ב, יד) אך בבוא המשלחת השניה, משנה הקב"ה את טעמו ואומר לו: אם לקרוא לך באו האנשים קום לך איתם" (כ"ב, כ).

ברם אך יוצא בלעם לדרך: "ויחר אף א-לוהים כי הולך הוא, ויתיצב מלאך ה' בדרך לשטן לו" (כ"ב, כב), וכשבלעם מקבל את הדין ואומר: "ועתה אם רע בעיניך אשובה לי" (כ"ב, לה), שוב הופך האיסור להיתר והקב"ה אומר לו: "לך עם האנשים" (כ"ב, לה).

בשאלה זו מתחבטים פרשני התורה והאבן עזרא מביאה בשם הגאון: "אחרי שאמר ה' 'לא תלך עמהם', איך אמר לו 'קום לך איתם'?" 

הגאון עצמו משיב: "כי לא רצה שילך עם האנשים הראשונים עד שיבואו שרים נכבדים מהם". אך תשובה זו דחוקה עד מאוד, וכבר דחה אותה הרמב"ן וכתב: "ומה שאמר הגאון אינו כן. כי ה' יתברך אמר לו "לא תלך עמהם. לא תאר את העם כי ברוך הוא, אם כן בעבור שלא יקלל את העם ימנעהו מללכת, ואיך יהיה מותר לו ללכת עם שרים אחרים?"

האבן עזרא עצמו משיב על שאלת הגאון תשובה שונה ועמוקה: "…כי אחר שאמר ה' לבלעם 'לא תאור את העם' מה צורך היה לו לומר: 'ואדעה מה יוסף ה' דבר'? רק (אלא) חשב בלבו מחשבה רעה. ועל כן אמר לו ה': 'לך עם האנשים (כרצונך)". וחותם האבן עזרא: והעד על פירושי: 'ויחר אף א-לוהים כי הולך ההוא' ".

"לשאול מאת האב להרוג את בנו…"

במבט רחב יותר מאיר ר' יצחק עראמה רעיון זה בספר העקדה (שער שמונים ושניים), וכה דבריו: "מהידוע שהדברים האסורים או המגונים – השאלה על היתרם הוא חטא גדול. היתכן כי כאשר ידבר איש אל רעהו בסתר לאמור: 'נלכה נעבדה א-לוהים אחרים' או: 'נארבה לדם' וכיוצא בו, שישיב לו: 'אלך ואשאל פי חכם אם אעשה אם לאו?'

והנה אף בלעם היה מחוייב שלא ישאל ולא ינסה את ה', אבל מעצמו ישיב אותם דבר: 'חלילה לי מהשחית את עדר ה' וצאן מרעיתו!' ויריב ויתקוטט עם שליחי בלק. והוא לא עשה כן אבל התפתה לרוע תאוותו והסכים כביכול לשאול מאת האב להלחם עם בנו ולהרוג אותו, והנה באמת זה לו עוון פלילי. ועם כל זה השיב לו ה' הטוב: 'לא תאור את העם כי ברוך הוא'. ואולם בפעם השניה כאשר קיים בעצמו: 'ככלב שב על קאו כסיל שונה באיוולתו' (משלי כ"ו, יא) ואמר להם: 'ואדעה מה יוסף ה' דבר עמי', הנה אז יעשן אף ה' וקנאתו באיש ההוא. ונענה באופן שילך לשם בעל כורחו ותיראה חרפתו, בושתו וכלימתו לעיני השרים אשר חשב להתכבד בעיניהם".

גישה זו מוצאת ביטוי קולע וחד בדברי חז"ל במדרש רבה (כ, יב): 

" 'קום לך איתם' – מכאן אתה למד: "בדרך שאדם רוצה לילך בה מוליכין אותו". מלכתחילה נאמר לו 'לא תלך' כיון שהעיז פנים להלוך – הלך. שכן כתוב: 'ויחר אף ה' כי הולך הוא' אמר לו הקב"ה: רשע! איני חפץ באיבודם של רשעים. הואיל ואתה רוצה לילך לאבד מן העולם – קום לך!"

"הבא ליטמא פותחין לו"…ותו לא!

במבט ראשון נראה שהמימרא: "בדרך שאדם רוצה לילך בה מוליכין אותו:, מגמתה להדגיש את כח בחירתו של האדם, היכול לבחור בין טוב לרע, ואף לזכות ב'הסכמת' ה' יתברך להליכה בדרך זו. 

אלא שאם זו כל כוונת המימרא היה עליה לומר: "בדרך שאדם רוצה לילך בה נותנים לו לילך" ולא "בה מוליכין אותו".

שמא תאמרו שכוונת חז"ל לומר שמוליכין אותו ומסייעין בידו ללכת בדרך בה בחר. האמנם כך הדבר בין לטב בין למוטב? הן במפורש למדנו במסכת שבת (ק"ד ע"א) שבנקודה זו יש הבחנה ברורה בין דרך טובה לדרך רעה:

"אמר ריש לקיש: מאי דכתיב: "אם ללצים הוא יליץ ולענווים יתן חן" (משלי ג', לד): הבא ליטמא – פותחין לו, הבא ליטהר – מסייעין בידו". ומפרש רש"י שם, שהבחנתו של ריש לקיש  יסודה בדקדוק בפסוק: "אם לליצים  הוא יליץ – מעצמו יליץ, לא יסייעוהו ולא ימנעוהו", ולעומת זאת: ולענווים יתן – הקב"ה חן ויסייע בידם.

נמצא אפוא שאין מידתו של הקב"ה, ומידת ההולכים בדרכיו, לסייע לחוטאים לחטוא, והדבר אף גובל באיסור: "לפני עוור לא תתן מכשול" (ויקרא י"ט, יד).

ועוד יש להקשות מפרשת בלק עצמה: הן בלעם אינו הולך כלל בדרך בה רוצה הוא ללכת, שהרי הוא מבקש לקלל את ישראל ולזכות בעושר ובכבוד, אך בסופו של דבר כופה עליו הקב"ה לברכם ומונעו מכבוד. 

היעד צפוי והדרך פתוחה…
שאלות אלה מחייבות אותנו להעמיק במימרת חז"ל ולהבין, כי מקופלת בה הבחנה בין הדרך שבה רוצה האדם לילך לבין היעד שאליו נגזר עליו להגיע.

רבונו של עולם זיכה את האדם בבחירה חופשית, אך לא הפקיד בידיו את כל גורל העולם, כי רבון העולמים הוא אדוני ההיסטוריה ולו נתכנו עלילות.

אף כאן בפרשת בלק, מגמת ה' יתברך שיתברכו ישראל מפי נביא אומות העולם ולא שיתקללו על ידו חלילה.

ברכה זו יכולה היתה לצאת לפועל בדרכים שונות. ובלעם יכול היה להיות נושא דברה מתוך הזדהות גמורה עמה. אך בלעם ביקש ללכת בדרך הפוכה ולקלל את ישראל.

על כך אומר לו כביכול רבונו של עולם: אם רצונך ללכת בדרך עקלקלה זו, אדרבה לך בה, אך בסופו של דבר תגיע גם היעד שיעדתי לך, כי בדרך שאדם רוצה לילך בה ילך – ויגיע בעל כורחו אל היעד שנקבע לו.

השקפת עולם מורכבת זו תופסת מקום נכבד בהגות המקראית ולהמחשתה נביא שני סיפורים משלל הדוגמאות בתנ"ך.

האחד; פרשת המלך שבספר שמואל א' פרק ח': רעיון המלוכה נקבע אמנם מראש מקדם בצו התורה: "שום תשים עליך מלך" (דברים י"ז, טו). אך לפי שבימי שמואל שאלו ישראל מלך שלא כהוגן: "ולא שאלו לקיים המצווה אלא מפני שקצו בשמואל הנביא" (רמב"ם, הלכות מלכים א, ב). לפיכך ביקש הקב"ה להניאם מללכת בדרך בוסרית וקלוקלת זו, אך כיון שהתעקשו ואמרו: "לא! כי מלך ימלוך עלינו" נענה הקב"ה ואמר לשמואל: "שמע בקולם והמלכת עליהם מלך" כי בדרך שבה אדם ועם רוצים ללכת אל המלכות, מוליכים אותם.

והשני; פרשת יונה הנביא, המבקש להתחמק משליחותו להנבא על ננווה, ובורח מלפני ה'.

רבונו של עולם אינו מונעו מללכת בדרך בה בחר, ואף מזמן לו אוניה ההולכת תרשישה, אבל בסופו של דבר מובל יונה בדרך נפתלת הרצופה משברים למילוי שליחותו, כי "בדרך שאדם רוצה לילך – בה מוליכין אותו".

בדרך המלך נלך!

'מודל' מופלא זה, יש בכוחו להאיר לנו את מסלולה המפותל של גאולת ישראל.

יעדי הגאולה הגדולים מקיבוץ גלויות ובניין הארץ ועד תקומת המדינה, ומביאת המשיח ובניין המקדש ועד תיקון עולם במלכות ש-די, הרי הם קבועים מראש מקדם ו"שמו של משיח קדם לעולם". אך הדרך להגשמת יעדים אלה יכולה לבוא ברצון או באונס, בעיתה או באחישנה, בחסד או בייסורים, ודבר זה תלוי בנו במידה מכרעת – כי בדרך שרוצה אדם ועם ללכת – בה מוליכין אותו אל גאולתו ואל פדות נפשו.

לו חכמו מנהיגנו ושרינו ולו יבינו זאת, כי מהלך שובנו לכל מרחבי ארץ ישראל נקבע מראש מקדם בדבר ה', "ודבר אחד מדבריו אחור לא ישוב ריקם", אפשר שהכל היה נראה אחרת…
עכשיו, שסבורים הם באיוולתם ובגאוותם שהכל נתון בידם ובכוחם לקבוע יעדים המנוגדים לדבר ה' המשיב בנים לגבולם, ניתנת הרשות בידם (במידת מה…) לצעוד בנתיבי 'מפת הדרכים' העקלקלה שבחרו ללכת בה.

בסופו של דבר תוביל גם דרך זו אל יעדי הגאולה… אבל מי יודע באלו עיכובים, בכמה ייסורים ובאיזו בושה וכלימה…
ואולי עדיין בכוחו של העם הנאמן לארצו לזעוק בקול גדול: מדוע – למשען השם – לא נלך בדרך המלך ההולכת הלוך ואור? מדוע עלינו לחזור שוב ושוב "ככלב שב על קאו", למשעול צר ספוג דם ודמעות, הלוחץ את רגלנו לקיר ומשפיל אותנו עד עפר…
היתעשת העם ויזקוף קומתו ללכת בדרך המלך אל גאולתו? 

היבין כי בדרך שרוצה אדם-ועם ללכת-בה מוליכם אותו?












חנן פורת

(1,197 מילים)

"ויקחהו שדה צופים

אל ראש הפסגה" (במדבר כ"ג, יד)

"ראה בלק שעתידה פירצה להפרץ בישראל משם - 

ששם מת משה" (רש"י עפ"י התנחומא)

ולא ידע בלק כי בזכות משה עתיד גם בלעם

להיות מן הצופים משם, בסגולת ישראל וגאולתם.

"ויעל משה … אל הר נבו ראש הפסגה…
ויראהו ה'את כל הארץ… עד הים האחרון" (דברים ל"ד, א-ב)

"מלמד שהראהו ארץ ישראל בשלוותה ובחורבנה

והראהו את כל העולם כולו מיום שנברא אדם

עד יום שיחיו בו מתים" (ספרי)

אֶל רֹאש הַפִּסְגָה

יֵש שָעָה יְעוּדָה לִי

צוֹפָה בְּמַסְלוּל כּוֹכָבִים
אֵי עוֹלִים שָם מַזָּלוֹת

וּמַזָּרוֹת יוֹרְדִים.


וַאֲנִי פְּרוּעַ רֹאש יְחֵף רַגְלַיִם

ופְרוּם כְּתֹנֶת – 

בְּאֹרַח עֲקַלְקָל עִם שְבִיל נֶצַח

אַעְפִּיל לַפִּסְגָה הַנִּשָאָה

עַל סַף הָעֲזָאזֵל.

וְדֶרֶךְ לֶכֶת בָּהּ אַיִן

וְאֵין נָתִיב לָשוּב…
וָאֶתְבּוֹנָן: 

עוֹד נָכוֹן הַשֶּמֶש בְּצָהֳרֵי יוֹמִי

אַךְ עַל פְּני שָדִי

נוֹטֶה הַצֵּל מִזְרָחָה

וּמִשְּמֹאלִי אוֹרֶבֶת הַשְּקִיעָה

וַאֲנִי בַּל אֵדָעָה

הַקְּלָלָה לָמָּה הֵבֵאתָ?

וּמִצַּר מִתַּעְתּוּעִים עַתָּה בָּאתִי

חֲרוּךְ שְפָתַיִם וּצְרוּב לֵב

בִּי לַהַט צִמָּאוֹן

לֹא רָוְתָה נַפְשִי…
וָאַאֲזִינָה רִנַּת שָמַיִם

וְכוֹכָבִים מִמַּעַל

וּמַטָּה – נַהֲמַת הַתְּהוֹם

וַאֲנִי פְּרוּעַ רֹאש וִיחֵף רַגְלַיִם

עַל פָּנַי אֶפֹּלָה וָאֵדָעָה:

אַתָּה בַּכֹּל וְדֶרֶך אֵין אֵלֶיךָ

וָאֶשְמַע קוֹלְךָ קוֹרֵא לִי

מֵעֹמֶק וּמָרוֹם…



לוי בן אמיתי

