 אורות מן השטח

"במה מדליקין?" – בהיכל יהודה

פרק "במה מדליקין" ממסכת שבת נאמר ברוב בתי הכנסת מידי ליל שבת, אולם חלקים ניכרים ממנו אינם נהירים לרבים.

ד"ר זוהר עמר, מחוקרי המחלקה ללימודי ארץ ישראל באוניברסיטת בר אילן, ירצה על "במה מדליקין ? – משמעות מחודשת לרשימת השמנים והפתילות שבמסכת שבת", ביום שלישי י"ז בסיון (17.6) בשעה 20:15 בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13 תל אביב. לפרטים: 03-6919210.

תנופת קליטה בחומש

ישובי צפון השומרון מונעים קיומו של רצף ערבי בין עפולה בצפון ושכם בדרום. 

חומש, ישוב חילוני, נמצא בלב צפון השומרון, נפגע קשות מאירועי הדמים בשנתיים האחרונות, ורבים מתושביו עזבו. 

בעקבות האירועים הללו פנו תושבי המקום לציבור הדתי בבקשה לבוא ולחזק את הישוב. עד כה נענו לקריאה שלוש משפחות צעירות בלבד והן מהוות את ראשיתו של הגרעין הדתי בחומש. בשנה האחרונה הוקמה במקום ישיבת הסדר/גבוהה המשלבת לימוד תורה עם פיתוח חקלאות. הישיבה קולטת בחורים ואברכים.

בשבת פרשת שלח לך, כ"א בסיון, תתקיים בעז"ה שבת קליטה בישוב לזוגות צעירים. אורח השבת: יונה גודמן.

לפרטים: 09-8873507, 053-556233.

 אורו של ספר

יצאה לאור מסכת ראש השנה, המסכת ה- 16 מן התלמוד עם "הלכה ברורה ובירור הלכה", זוהי חוליה נוספת במהדורת הש"ס שיוצאת על פי תכניתו של מרן הראי"ה קוק זצ"ל.

היצירה כולה מקיפה כבר כעת כעשרת אלפים בירורי הלכה על נושאים מגוונים בכל התחומים כשכולם מבוררים באופן שיטתי החל מפרוש סוגיית הגמרא ע"י בירור שיטות הראשונים ועד למסקנות היוצאות מהן כפי שנקבעו בספרי הפוסקים, רמב"ם, טור ושו"ע.

המסכת החדשה היא אמנם קטנה יחסית אולם היא מרובת נושאים מגוונים ועמוקים דבר שבא לידי ביטוי בשלל הנושאים שנתבררו בבירור הלכה על מסכת זו.

בראש ובראשונה נמצא כאן בירורים מקיפים על מצוות היום של ראש השנה בראשן תקיעת שופר והברכות שבתפילת המוספין, אבל כדרכו של תלמוד יש אף סוגיות רבות אחרות כמו הבירורים הנוגעים לקידוש החודש כולל ציון על שאלות אקטואליות כמו התאריך, וכאן נוכל ללמוד איך דנו הפוסקים בשאלה זו מתוך הסוגיה בגמרא.

בירורים רבים עוסקים במצוות התלויות בארץ שמיטה ומעשרות וענין יחודי ישנו בדיון על הכללים המעשיים על פיהם נקבעים השלבים השונים בגידולי קרקע, החנטה או הלקיטה, ההשרשה או האיסוף.

ענין נוסף ואקטואלי נוגע בשאלה אם אפשר להוסיף ימים טובים חדשים. מקור הענין בסוגיית הגמרא (דף מ, א) הדנה אם בטלה מגילת תענית.

בבירור הלכה דנים על השאלה שהעסיקה את הפוסקים במשך הדורות אם אפשר לקבוע ימים טובים זכר לנסים המקומיים שארעו להם. אף אנו היום צריכים להסביר ולברר מהו תוקף הקביעה של יום העצמאות ויום ירושלים כימים טובים, כאשר חזקה אצלנו הנטיה לומר שיש כאן מצב חדש, שלא בכדי נקרא ע"י רבותינו בשם "ראשית צמיחת גאולתנו" ושוב אין זה בכלל הימים הטובים של הגלות.

"הישן יתחדש והחדש יתקדש!"

בעלוננו "מעט מן האור" קבענו לנו מנהג, להביא מידי שבוע שיר הנוגע – במישרין או בעקיפין – לפרשת השבוע.

רשימת המשוררים מהם מלוקטים השירים הינה ארוכה ומגוונת, והיא כוללת רבים מבני תקופתנו ואף כאלה שאינם מוגדרים כ'דתיים' עפ"י הקריטריונים הרווחים בימינו.

נוהג זה התקבל אמנם באהבה ע"י מרבית קוראינו, אך עורר עם זאת תגובות מעורבות ולא אחת קיבלנו דברי ביקורת אף מחוגי 'מרכז הרב' ו'הר המור', אשר טענו כי אין זה ראוי לערב קודש בחול.

לעומתם – הבענו אנו את דעתנו, כי דווקא שילוב זה חושף – מצד אחד – רבדים עמוקים בהגות המקרא ויש בו – מצד שני – משום 'ליקוט ניצוצות' המעלים מזוית מיוחדת את החול אל הקודש …
כתרומה ייחודית לברור סוגיה זו אנו מוצאים לנכון להביא לפניכם את איגרתו של הראי"ה קוק זצ"ל למשורר – בן העליה השלישית – אברהם שלונסקי, בעקבות שירו "התגלות" שפורסם בבטאון 'הפועל הצעיר' (גיליון 8) בשנת תרפ"ד. 

בחרנו להביא דברים אלה דווקא בפרשת בהעלותך, שכן שירו של שלונסקי, המבטא כמיהה עזה להתגלות נבואית, נוגע למשאלתו של משה רבנו המובעת בפרשתנו – בעיצומו של משבר המנהיגות – 

"ומי יתן כל עם ה' נביאים

כי יתן ה' את רוחו עליהם" (במדבר י"א, כט).

בביטוי זה צפונה הבשורה, כי יום יבוא ועם ישראל וכולו יזכה להשראת שכינה וגילוי נבואה, ואז לא יהיה עוד צורך במנהיגים ומונהגים, במורים ותלמידים:

"לא ילמדו עוד איש את רעהו ואיש את אחיו לאמר: דעו את ה', כי כולם ידעו אותי למקטנם ועד גדולם…" (ירמיהו ל"א, לג).

שירו של שלונסקי "התגלות", המקפל בתוכו – ללא ספק – רמזים אוטוביוגרפיים, נכתב בהשראת התאור המקראי של ההתגלות הראשונה לשמואל הנביא, ושלונסקי אף מקדים כמוטו לשיר את פסוקי המקרא בשמואל א' ב': "ועלי זקן מאד… ובני עלי בני בליעל…
והנער היה משרת את ה' "


התגלות

שיר זה הגיע אל הראי"ה קוק זצ"ל ובעקבותיו הוא שולח לשלונסקי מכתב נרגש, אשר נפקד משום מה מ'אגרות ראי"ה', אך מופיע הוא בספרו של ר' שמחה רז על הראי"ה, "מלאכים כבני אדם", וכך כותב הרב:

ב"ה, ט"ו מנחם אב, תרפ"ד ירושלים ת"ו

לכב' המשורר ר' אברהם שלונסקי הי"ו

נהנתי מיפעת שירך "התגלות" שהופיע בגליון "הפועל הצעיר" האחרון. יש בשיר זה משפע הלב, הבא לעורר לקול ה' הקורא לנו מקרב מעמקי נשמתנו. קול ה' בכוח ובהדר המלא כל העולמות כולם. יצירת עולמים על גבול התעלומה עומדים מוכנים להתפרץ מאורות מאופל, מלאי שירה, לקומץ חיבת הארץ חמדת עולמים.

המבטא שלך על "אצבע ברק", כבר יש לו סימוכים בדרבי הרמב"ם ב"מורה נבוכים" ז"ל: "והרי אנו דומין למי שהבריק לו הברק והוא בליל חזק החושך". על השראת הנבואה דיבר רבנו, ואותה התגלות מהותית באה כפי אותה המידה שהשירה מגלה את תכנה. אני מברך אותך, שתזכה להמריא בשירתך למרומי התחיה הלאומית, מול השחר הבוקע אורו ועולה על אדמת מַטָּעֵנוּ, כנפשך היקרה ונפש המברכך מהר הקודש מירושלים".

דומה שמכתב מופלא זה יש בו כדי ללמד אותנו, מה היה יחסו של הראי"ה אל כוחות היצירה שצמחו בדורות אלה של התחיה הלאומית, ועד כמה ערג לכל ביטוי נפשי אמיתי הקושר ישן וחדש ברוח מימרתו הגדולה: 

"הישן יתחדש והחדש יתקדש".

התגלות



וְעֵלִי זָקֵן מְאֹד… וּבְנֵי עֵלִי בְּנֵי-בְלִיָעַל…


וְהַנַּעַר הָיָה מְשָרֵת אֶת ה'.






(שמואל א' ב')

אֵי-מִי קָרָא לִי: שְמַע

אֵי-מִי קָרָא בִּשְמִי.

מָה?

מִי?

עֵלִי אָמַר: שוּב שְכַב.

עֵלִי אָמַר: לַשָּוְא.

עֵלִי אָמַר: אֵין חָזוֹן, כִּי כָהֲתָה עֵינִי.

אַךְ שוּב קֹרֵא לִי: שְמַע.

אַךְ שוּב קֹרֵא בִּשְמִי.

אֵיכָה אַעַן: הִנְּנִי!?

חֲצוֹת. עֵלִי יָשִיש עַל יְצוּעוֹ יִתְיַפֵּחַ:

"בָּנַי… הָהּ בָּנַי…"

וּכְבָר רוֹבֵץ הַיְּקוּם בִּי, פָּצוּעַ כְּשְקִיעָה

בֵּין פִּגְרֵי-עֲנָנַי.

יָדַעְתִּי הִנֵּה יָבוֹא ה'

הִנֵּה יָבוֹא וִינַשֵק פִּצְעֵיכֶם בְּסַעַר.

וְעֵלִי זָקֵן מְאֹד. וּבְנֵי עֵלִי נְבָלִים.

וַאֲנִי עוֹד נַעַר.

אַךְ הִנֵה שוֹאֵג יָקוּם, הִנּוֹ כּוֹאֵב וְרָן

וּבַמִּזְרַח הָאָדֹם אֶצְבָּע לִי קוֹרְאָה.

- דַּבֵּר ה' כִּי שוּמֵעַ עַבְדֶךָ".



אברהם שלונסקי

 לאור ההלכה

"ויהי בנסע הארון" (במדבר י', לה)

הקב"ה מתגלה לעולם על ידי התורה, ולכן כבוד התורה הוא כבוד שמים. וכמו שנאמר: "ויהי בנסע הארון ויאמר משה קומה ה' וגו' ".

לפיכך כל הרואה ספר תורה בשעה שמוליכים אותו חייב לעמוד. ואף אדם שעוסק בתורה, אם רואה שמוליכים ספר תורה, חייב לקום (פ"ת יו"ד רפ"ב, ג').

וגם מי ששומע את קול הפעמונים של ספר התורה ומבין שמוליכים כעת את ספר התורה חייב לעמוד (ב"י בשם הרב מנוח).

לעיתים צריך להוליך ספת תורה ממקום למקום, כגון מבית כנסת אחד לבית כנסת אחר, ויש שכתבו שטוב שילוו עשרה אנשים כדי לכבד את ספר התורה (בית לחם יהודה, הובא בכה"ח או"ח קל"ה, ע"ד). אבל להלכה אין חובה לעשות כן. ורק כאשר ממילא ישנם עשרה אנשים שהולכים לאותו מקום, מוטב שימתינו וילכו עם ספר התורה.

בעבר כשהיו רוכבים על חמורים – אז מי שהיה נושא את ספתר התורה היה צריך לשאת את הספר בחיקו ורק בשעת הסכנה היה מותר לו להניחו באחד התיקים או בעגלה שאחרי החמור (שו"ע יו"ד רפ"ב, ג'). כיום כשנוסעים במכונית, הטוב הוא שיתלווה אל הנהג עוד אדם וישא את הספר בחיקו.

וכשאין עוד אדם יניח הנהג את הספר בצורה מכובדת על אחד המושבים.

רבים נוהגים שבשעה שהם צריכים להוליך את ספר התורה לדרך רחוקה כגון: ממדינה למדינה, שלפני כן הם פוסלים את ספר התורה ע"י התרת התפירה שלו באחד המקומות, וע"י כך אין פגיעה כל-כך בכבוד הספר בשעה שמוליכים אותו (כה"ח או"ח קל"ה, ע"ד).











הרב אליעזר מלמד

מה מקור האור?

פרשת 'בהעלותך' נפתחת בצווי לאהרון להדליק נרות במשכן:

"בהעלותך את הנרות אל מול פני המנורה

יאירו שבעת הנרות" (במדבר ח', ב)

ברם אם נתבונן בפסוק זה נראה כי – לאמיתו של דבר – אין בו ציווי על עצם הדלקת הנרות, שהרי מצווה זו כבר צוינה בעת מעשה המנורה: "והעלה את נרותיה…" (שמות כ"ה, לו), ולא בא הכתוב בפרשתנו אלא להורות על מקום ההדלקה: "אל מול פני המנורה".

אכן ביטוי זה כשלעצמו אינו ברור כל צרכו, מה פשר העלאת הנרות אל מול פני המנורה?

רש"י מפרש בעקבות הספרי: "אל מול נר אמצעי, שאינו בקנים אלא בגוף של מנורה – 'יאירו שבעת הנרות' – שעל ששת הקנים… שהפתילות שלהן אל מול נר אמצעי. ולמה? – כדי שלא יאמרו לאורה הוא צריך.

לפי פירוש זה הוטו ראשי הפתילות מימין ומשמאל – פנימה אל המרכז, ולא החוצה – להרחבת מעגל האור, ובכך הובלט המסר: "שלא לאורה הוא צריך".

אלא שלפירוש זה קשה עדיין מדוע "שבעת הנרות, הן לא הוטו אל מול פני המנורה אלא ששה נרות בלבד והאמצעי נותר זקוף במקומו? (ועיין במפרשי רש"י שנתחבטו בכך).

לנקודה זו נדרשת הגמרא במסכת מגילה (כ"א ע"ב) וכה דברה:

"תניא: 'אל מול פני המנורה יאירו..": מלמד שמצדד פניהם כלפי נר מערבי, ונר מערבי כלפי שכינה".

ופירש רש"י שם: "נר מערבי הוא נר אמצעי – למאן דאמר: נרות צפון ודרום מונחים, ואמצעי זה משוך קמעא כלפי מערב".

המחלוקת בשאלת הזווית בה עמדה המנורה במשכן, נידונה בהרחבה במסכת מנחות (צ"ח ע"ב) אך הברייתא שהובאה במסכת מגילה נוקטת בשיטה לפיה היתה המנורה משוכה מצפון לדרום במקביל לקודש הקודשים שהיה במערב המשכן, ולפיכך נקרא הנר המרכזי שנטה כלפי קודש הקודשים בשם 'נר-מערבי'.

לפנים…ולפני ולפנים

כשיטה זו אכן פוסק הרמב"ם בהלכות בית הבחירה ג.ח.:

"ששת הנרות הקבועים בששת הקנים היוצאים מן המנורה, כולן פניהם לנר האמצעי שעל קנה המנורה. וזה הנר האמצעי – פניו כנגד קודש הקודשים והוא הנקרא נר מערבי".

דומה שהמקור בכתובים לצידודו של הנר המערבי כלפי קודש הקודשים נעוץ אף הוא בלשון הפסוק: "אל מול פני המנורה יאירו שבעת הנרות, וכיוון שעל כל שבעת הנרות להיות מוטים, מסתבר שיש להטות את הנר המרכזי אל קודש הקודשים הניצב אל מול פני המנורה.

הביטוי "אל מול פני המנורה מקפל אפוא משמעות כפולה: פנימה – אל מרכז המנורה, ומשם לפני ולפנים – אל קודש הקודשים.

ברם יש לציין כי בין המנורה ובין קודש הקודשים הבדילה פרוכת העדות כדברי הכתוב בפרשת תצווה (שמות כ"ז, כא) "באהל מועד מחוץ לפרוכת אשר על העדות יערך אותו…" קודש הקודשים גופו נותר שרוי בערפל מעבר למעגל האור האנושי כי "ה' אמר לשכון בערפל" (מלכים א' ח', יב), ובכך נתחדרה ביתר שאת ההכרה העמוקה כי "לא לאורה הוא צריך".

הטיית הנר המערבי לעבר קודש הקודשים לא באה אפוא כדי להאיר את קודש הקודשים, אלא אדרבא כדי לשאוב ממנו אור, ולהשפיע מאור זה – הנובע ממקור הקודש – על ששת הנרות הפונים אליו, במגמה לקבל ממנו את אורם ולהפיצו במשכן.

מנקודת מבט זו ניתן לשוב ולקרוא את הפסוק במבנה תחבירי שונה: 

"בהעלותך את הנרות אל מול פני המנורה – או אז ורק אז – יאירו שבעת הנרות" 

ובאה התורה ללמדנו כי רק בהיות נרות של מטה נוטלים את אורם ממקור הקודש יהא בכוחם להאיר לבית ישראל, מדור לדור .

"כי עמך מקור חיים באורך נראה אור" (תהילים ל"ו, י).

(ועיין בספורנו שפירש את הפסוק ברוח דומה.)

מה מקור האנרגיה?

מסר זה עומד במוקד נבואת זכריה אשר נבחרה כהפטרה לפרשת בהעלותך.

זכריה רואה בחלומו: "מנורת זהב כולה וגולה על ראשה ושבעה נרותיה עליה שבעה ושבעה מוצקות ונרות אשר על ראשה. ושניים זתים עליה אחד מימין הגולה ואחד על שמאלה" (ד', א-ג).

אך זכריה אינו מבין את פשר חלומו ושואל את 'המלאך הדובר בו': "מה אלה אדוני", ואף לאחר 'נזיפת' המלאך: "הלא ידעת מה המה אלה?!" והוא חוזר ומתעקש: "לא אדוני!".

לכאורה במה כה נתקשה זכריה: הן פתרון החלום פשוט בתכלית ומגמתו לבשר כי בסופו של דבר יחנך המקדש ותדלק בו מנורת הזהב לכבוד ולתפארת.

אך אם נדקדק בכתובים נגלה ששאלתו של זכריה "מה המה אלה" אינה מוסבת על המנורה עצמה אלא על הפריטים שנוספו לה: 'הגוּלה' – שהינה מיכל שמן הניצב מעל למנורה, 'המוצקות' שהינן צנורות המזרימים את השמן מהגולה לנרות, ומעל לכל שני עצי הזית – (ולא ענפי זית פעוטים בסמל המנורה של מדינת ישראל…) – הנמסקים מאליהם ומגירים את שמנם לתוך הגוּלה (עיין שם בהמשך הנבואה).

זכריה תוהה אפוא מה פשר 'קונסטרוקציה אוטומטית' זו המאפשרת למנורה לדלוק מאליה ללא מגע יד אדם, ומה המקבילה לה במנורת הזהב שבמקדש? ואפשר אף עמוק מזה: בתמיהתו של זכריה צפונה שאלת יסוד: מה מקור האנרגיה? מאיפה לוקחים את הכוח להתגבר על כל המכשולים, ולהדליק את המנורה.

עתה מובנת תשובת המלאך: "לא בחיל ולא בכוח כי אם ברוחי אמר ה' צב-אות" (ד', ו).

המלאך משיב לזכריה כי את האנרגיה הלאומית להגשמת היעד אי אפשר ליטול ממקור אישי פרטי כי אם ממקור עליון: "כי אם ברוחי אמר ה' צב-אות", כדרך שמקור האור שבמנורה נובע ממקור גבוה.

כאן נדרשים 'ביצועים'!

אולם זאת עלינו להשיב אל לבנו: חזון זה אין משמעותו שעלינו לדחות את 'החיל ואת הכוח' ולצפות בחיבוק ידיים למקדש שירד בנוי ומשוכלל משמים ולמנורה שתדלק מאליה משמן נס.

אדרבה עלינו לעמול ולהדליק את המנורה מכוח האנרגיה השופעת עלינו וזורמת בנו מתוך רוח ה' אשר עלינו.

בנקודה זו שהיא "שורש המרי והאמונה" התעצם מו"ר הרצי"ה כל ימי חייו, וכלפי מי שטען כנגדו, הן הפסוק קובע "לא בחיל ולא בכח" היה משיב דברים כדורבנות: צא ולמד את המשך הנבואה (…שרק התימנים השכילו לשלבה בסיום ההפטרה…):

"ידי זרובבל יסדו הבית הזה וידיו תבצענה וידעת כי ה' צב-אות שלחני אליכם" (ד', ח), ללמדך כי רוח ה' המחוללת נפלאות צריכה לבוא לידי ביטוי "בביצועים" אנושיים בשטח. אין מעשה אנוש במהלך גאולת ישראל ללא רוח ה' הפועמת בו ואין רוח ה' המנותקת מהמפעל האנושי, אלא יחדיו הם פועלים ככלים שלובים.

האור והאנרגיה הנובעים ממקור עליון הומים וזורמים בעורקי החיים של הדבקים בדבר ה' ומכוחם ומאורם יבנה מקדש ויאירו שבעת הנרות במנורה.

הנדע להפנים מסר זה בדורנו? הנחוש עד כמה הינו רלווטי וחיוני לבניין הבית השלישי?

הנבין לעומק כי ניתוק חלילה ממקור האנרגיה העליון מביא ל'עייפות החומר' ולאבדן הכח?

דווקא בימי משבר אלה בוקעת ועולה תפילתנו:

רבונו של עולם שלח אורך ואמיתך – למען נשאב את האור ממקורו.

"אור חדש על ציון תאיר – ונזכה כולנו מהרה לאורו!












חנן פורת

"בהעלותך את הנרות" (במדבר ה', ב)

בשר ודם מדליק נר מנר דלוק.

שמא יכול הוא להדליק נר מתוך החושך?

אבל הקב"ה הדליק אור מתוך החושך

שנאמר: 'וחשך על פני תהום' (בראשית א', ב)

ומה כתיב אחריו: 'ויאמר א-לוהים יהי אור'

אמר הקב"ה: מתוך החושך הוצאתי אור

ואני צריך לנרות שלכם?

ולמה אמרתי "בהעלותך" – בשביל להעלותך!




(תנחומא, בהעלותך ב, ו)

אמר הקב"ה בעולם הזה אעפ"י שהיה המשכן מלא מכבודי

היו נרות דולקין בו שנאמר בהעלותך את הנרות

ואף לעתיד לבוא אעפ"י שירושלים מלאה מאור כבודי

אני מדליק בתוכה נרות ומחפש אותה בנרות,

שנאמר: 'והיה בעת ההיא אחפש את ירושלים בנרות' (צפניה א', יב)

אלו נרות של שבת: שהשבת - נרותיה כבודה.

אשם שמרתם נרות של שבת

אני מראה לכם נרות של ציון.




(ילקוט שמעוני, בהעלותך)

כאשר בירכתי על הנרות

כַּאֲשֶר בֵּרַכְתִּי עַל הַנֵּרוֹת

קָרְאוּ כִּסּוּפַי בְּקוֹל:

שַבַּת שָלוּם, יַקִּירַי – 

אַךְ הֵמָּה נָטְשוּ אֶת אַרְצוֹת הַחַיִּים

וְלֹא עָנוּ לָרֹךְ.

אָמַר חַגִּי הָרוֹעֵד: שָרָשַי לְמַעְלָה.

לָחַשְתִּי:

שָלוֹם לָךְ, שַבָּת לָךְ, נִשְמָתִי.

מִבַּעַד לְדִמְעוֹתַי שוֹטְטוּ שַלְהָבוֹת

וְהַקִּיר כֻּלּוֹ זָהָב מְנַצְנֵץ,

כָּל-כָּךְ אוֹר מִסְּבִיבִי

וְכָל כָּךְ הַכְּאֵב – 

עוֹד רֶגַע וְתֵצֵא נִשְמָתִי.



זלדה 



מתוך "אל תרחק"
