· אורות מן השטח

בית הרב בשיתוף תנועת אורות ועירית ירושלים מקיימים יממה של עשרים וחמישה סיורים מרתקים לכבוד יום ירושלים.

ברוח משנתו ומורשתו של מרן הרב קוק זצ"ל, רבה של ירושלים, עוצבו מסלולי דרך המשלבים בתוכם את נופה ומורשתה הערכית של העיר:

הישוב הישן – היוצא מן החומות ובונה שכונות.

השלטון המנדטורי ומשפט "הכותל" ברובע היהודי.

הרב אריה לוין, רב האסירים  - המחתרות והרב קוק.

הרב קוק והמשכילים הירושלמים (רח' אתיופיה והנביאים).

ועוד ועוד.

הסיורים יתקיימו אי"ה בימים חמישי-שישי, כ"ז-כ"ח באייר תשס"ג (29-30.5) בשעה 10:00.

ההשתתפות מותנית בהרשמה מראש ובתשלום.

לפרטים: 02-6232560, 02-6242908.באתר האינטרנט: www.moreshet.co.il/beit-harav ובדואר אלקטרוני: betharav@zahav.net.il
"עבד לעם קדוש" – ערב סיפורים ב"בית הרב"

בערב זה מביא השחקן ישי מאיר את מסכת חייו של הרב קוק זצ"ל, בדרך של סיפורים מומחזים הגורמים לחוויה מרגשת. השחקן מציג דילמות קשות בהם היה נתון הרב ואת דרך ההתמודדות המיוחדת שלו.

הארוע יתקיים בתאריכים: י"ז באייר (19.5), כ"ו באייר (28.5), כ"ז באייר (29.5) בשעה 20:30.

ההשתתפות בתיאום ובתשלום בטלפון: 02-6232560.

תורתו של רשב"י ב"היכל יהודה"

במוצאי ל"ג בעומר תתקיים הרצאתו של הרב יהודה שביב מאלון שבות על "נסתר" – תורתו של ר' שמעון בר יוחאי. ההרצאה תתקיים אי"ה ביום שלישי י"ח באייר (20.5) בשעה 20:15, בבית הכנסת היכל יהודה, רח' בן סרוק 13 תל אביב. לפרטים: 03-6919210.

הגרעין התורני בלוד "אלישיב" קולט בחורים שיעורים ד'-ה' לישיבת ההסדר, בראשות הרבנים הרב עמית קולא והרב מרדכי ורדי.

לפרטים: אהרון 054-425263, גלעד 053-580880.

"ואין לך מצוה רבה כפדיון שבויים"!

ומה עם אחינו יונתן פולארד?!

מצוות רבות וחמורות קשורות לפדיון שבויים, ושתיים מהן מופיעות בפרשתנו, פרשת בהר, "לא ירדנו בפרך לעיניך", ו"חי אחיך עמך" כלשון הרמב"ם (הלכות מתנות עניים פרק ח', הלכה י'): "פדיון שבויים קודם לפרנסת עניים ולכסותן, ואין לך מצוה גדולה כפדיון שבויים, שהשבוי הרי הוא בכלל הרעבים והצמאים והערומים ועומד בסכנת נפשות, והמעלים עיניו מפדיונו, הרי זה עובר על לא תאמץ את לבבך ולא תקפוץ את ידך, ועל לא תעמוד על דם רעך ועל לא ירדנו בפרך לעיניך, וביטל מצות פתח תפתח את ידך לו, ומצות וחי אחיך עמך, ואהבת לרעך כמוך, והצל לקוחים למות, והרבה דברים כאלו, ואין לך מצוה רבה כפדיון שבויים".

מצות לא ירדנו בפרך לעיניך קשורה לפי הפשט לפדיון וגאולת אחינו היהודי שנמכר לגוי, אולם כיצד קשורה לכך מצות – "וחי אחיך עמך" – שנזכרה בפסוק ביחס לאיסור נשך ותרבית?

יתכן שהרמב"ם למד זאת מהחומרה המיוחדת של איסור ריבית – הנובעת  מתוך האחדות המיוחדת של עם ישראל, כלשון המהר"ל, בנתיב הצדקה פרק ה: "מפני שראוי להם (לישראל) שיהיו עם אחד…" ולכן הוזכרה יציאת מצרים – "לתת לכם את ארץ כנען להיות לכם לא-לוהים" – כי כאשר נכנסים ישראל לארץ היו ישראל עם אחד לגמרי… ונעשו ערבים זה בעד זה כי נקרא ערב, שהוא מעורב עם השני…".

מתוך הערבות העמוקה בעם ישראל – לומד הרמב"ם את החיוב של פדיון שבויים כמצוה הגדולה ביותר, המבטאת את הערבות והמחויבות לאחינו השבוי, מתוך הזדהותנו המלאה והרגשתנו, שכאבו הוא כאבנו.

"העם לקוחים למות"

מסיים הרמב"ם בפסוק ממשלי "הצל לקוחים למות", שאת מלוא משמעותו נוכל להבן מהקשרו במקור (משלי כ"ד((י): "התרפית ביום צרה – צר כחכה. (יא): הצל לקחים למות ומטים להרג אם תחשוך. (יב) כי תאמר הן לא ידענו זה – הלא תכן לבות הוא יבין ונצר נפשך הוא ידע והשיב לאדם כפעלו".

ופירש האבן עזרא: התרפית, הצל, כי ג' דבקים (שלשת הפסוקים דבוקים וקשורים), התרפית ביום צרה הבאה על חברך ולא הצלתו: צר כחכה – בעת צרתך.

פרוש הצל אם תחשוך מן הלקוחים למות בבא צרתם, שתאמר לא היינו יודעים אם נלקחו למות, הלא תוכן לבות לעשות רצונו ונוצר נפשך ממות הוא יבין וירא שלא אבית להצילם, וישיב לאדם כמוך כפעלך שתהיה בצרה, כמוהו ולא תמצא מציל.

ומה עם יונתן פולארד?

דברים אלו זועקים אליו ביחס לשבויים ולנעדרים בכלל, ובמיוחד ביחס ליונתן פולארד, הכלוא למעלה מ- 17 שנה בכלא האמריקאי ללא עול בכפו! עלינו לזכור שיונתן פולארד זכאי לחלוטין, לא בגד ולא פגע בארה"ב!

יונתן העביר לישראל מידע חיוני ביותר לביטחונה (על הסכנות שנשקפו לה מעירק) משום שארה"ב העלימה מאיתנו מידע זה בניגוד להסכמים שהיו לה איתנו. יונתן פעל בשליחותה של מדינת ישראל על מנת לאפשר לה את זכות היסוד – לנשום אויר נקי ללא חשש להשמדה המונית. 

תחזיותיו של יונתן פולארד בדבר הסכנה הקיונית לישראל ולעולם כולו מנשק האב"כ של עירק – אומתו ע"י ממשלת ארה"ב שיצאה להלחם בעירק. בזכות המידע שהעביר יונתן פולארד נערכה ישראל להגנה בפני אב"כ גם בעורף. אולם לבושתנו מדינת ישראל התכחשה ליונתן בצורה מחפירה ביותר! 

הרבה שנים עברו עד שישראל הכירה באחריותה ליונתן פולארד, וגם אז הפעילות למענו היתה מוגבלת ביותר.

יונתן נעצר בארה"ב בשנת תשמ"ה, ורק בשנת תשנ"ו קיבל יונתן אזרחות ישראלית, ובשת תשנ"ח – הכירה בו ישראל רשמית כסוכן ישראלי. ההתכחשות הישראלית ליונתן במשך שנים ארוכות השפיעה על ההתייחסות האמריקאית הממשלתית והיהודית, ומתוך כך התוצאות הקשות במשפטו של יונתן פולארד. בכל ההיסטוריה האמריקאית, אין תקדים אחר בו מישהו קיבל מאסר עולם על העברת מידע מסווג לבעלת ברית, וגזר דין המקובל על כך הוא 2-4 שנים. אפילו על סונים שביצעו עבירות חמורות הרבה יותר, ופעלו מטעמן שלמדינות עויינות לא נגזר עונש אכזרי של מאסר עולם. רק יונתן קיבל מאסר עולם, והושם בכלא בתנאים קשים ביותר, למרות שמצב בריאותן הולך ומחמיר. למרות גזר הדין הקשה, לא פעלה יהדות ארה"ב למען יונתן פולארד שנעזב באותו זמן ע"י ישראל. רק לאחר כעשר שנים, הכירה ישראל בטעותה והתחילה לפעול למען יונתן פולארד. האמריקאים ניצלו זאת על מנת לסחוט מישראל ויתורים, גם כאשר ישראל ויתרה – התכחשו האמריקאים להתחייבויותיהם, ויונתן לא שוחרר. ישראל עברה על כך לסדר היום, וגם כיום - 18 שנה – לא נשנעת דרישה ברורה מצד ממשלת ישראל לשחרר מיידית את יונתן פולארד.

במצב זה כולנו נתבעים לענות תשובה אמיתית על השאלה הנוקבת: האם לא שכחנו במקצת את אחינו יונתן?! והיכן הערבות ההדדית? והיכן "וחי אחיך עמך"? והיכן "לא תעמוד על דם רעך"?

חובתנו היום להרגיש את כאבו של אחינו יונתן, לחבקו בכאב, ולא לתת לנושא לרדת מסדר היום הציבורי. המאבק למען שחרורו – הוא מאבק על הערבות ההדדית, על הצדק והאמת הבסיסית ביותר, ועל זכותה של מדינת ישראל להתקיים כמדינת העם היהודי ללא איומים.

מה לעשות בפועל?

קודם כל להפנים, להרגיש ולהזדהות, ולקחת אחריות אישית לפעול למען שחרורו של יונתן פולארד. מתוך כך מספר הצעות:

1. להתפלל, ללמוד תורה ולהוסיף זכויות למען שחרורו (יונתן בן מלכה).

2. להגביר את המודעות – ע"י לימוד, הסברה, סטיקרים לרכב ועוד, להזמין שיחה למוסדות, לישובים וכד' (054-402308).

3. לא להוריד את הנושא מסדר היום הציבורי של מקבלי ההחלטות בישראל – בממשלה, בכנסת ובסוכנות. לפנות לכל נציגי הציבור ובמיוחד להתקשר בכל יום למשרד ראש הממשלה (02-6705511), לראש הסוכנות היהודית (02-6202080) ולשאול מה עם יונתן פולארד. לכתוב מכתב (רצוי רשום) למען שחרור של יונתן – למשרד ראש הממשלה, ולדרוש להביא את יונתן הביתה!

4. לשלוח מכתב ליונתן לכלא לכתובת: 

Jonathan Pollard 09185-016: P.O.Box 1000: Butner, N.C: U.S.A. 27509 1000
5. ליזום ולהשתתף בעצרות תפילה ומחאה למען שחרורו של יונתן פולארד. אי"ה תערך עצרת תפילה למענו כל ראש חודש בכותל המערבי. עצרת מחאה מול הקונסליה האמריקאחת, תתקיים בעז"ה בל"ג בעומר (יום שלישי, י"ח באייר) בשעה 17:00 בהשתתפות כבוד הרבנים: הרב שלמה אבינר, הרב שלמה ריסקין, ח"כים ואישי ציבור.

6. חשוב ביותר: להקים ועד פעולה מקומי למען יונתן פולארד, שיעבוד בתאום עם מטה הפעולה הארצי. לקיים נקודת הפגנה קבועה בימי שישי בצומת מרכזית הסמוכה למקום מגורך (לחלק שם סטיקרים וחומר הסברה).

7. לפרטים נוספים – מטה הפעולה: 026512656, 055-269991, 054-402308. ניתן לבקר באתר: www.JonathanPollard.org.

יהי רצון שיתקיים במהרה: "ופדויי ה' ישובון ובאו לציון ברינה…".












אשר מבצרי

· לאור ההלכה

מדיני אונאה במקח וממכר

"וכי תמכרו ממכר לעמיתך או קנה מיד עמיתך - אל תונו איש את אחיו" (ויקרא כד, יד).

לכתחילה צריכים המוכרים והקונים שלא להונות איש רעהו, ולמכור ולקנות כל דבר במחירו האמיתי בשוק, כמקובל באותו מקום ובאותו זמן. 

ואם טעו ובצעו את המקח בהפרש של יותר משישית מהמחיר המקובל, כגון שחפץ ששוויו שש מאות שקלים נמכר בשבע מאות ואחד שקלים, יכול הקונה לבטל את המקח. וכן אם חפץ ששוויו שש מאות שקלים נמכר בארבע מאות ותשעים ותשעה שקלים, יכול המוכר לבטל את המקח. ואם לפני המכירה אמר המוכר לקונה, יודע אני שחפץ זה שווה חמש מאות בלבד, אבל רוצה אני עבורו שבע מאות, אם הסכים הקונה לשלם שבע מאות, אינו יכול אח"כ לחזור בו לטעון שהמוכר הונה אותו, הואיל והודיע לו מראש שהוא גובה ממנו יותר מהמחיר המקובל. אימתי יש טענת אונאה, כאשר נעשה הדבר בלא יודעין.

ואם הטעות היתה בשיעור של שישית מהמחיר המקובל. אין אפשרות לבטל את המקח, אבל המאנה את חבירו צריך להחזיר את השישית שבה אונה אותו. (שישית הכוונה בין שישית מבפנים לשישית מבחוץ - סמ"ע רכז, ג).

ואם טעו בפחות משישית מערך המכירה, המקח קיים, ואין הצד המרוויח צריך להחזיר את מה שהרוויח, כיוון שהוא פחות משישית, ודרך העולם למחול על טעות שכזו, מפני שקשה ללוקח ולמוכר לכוון את דמי המקח באופן מדויק (שו"ע חו"מ רכז, א-ד).

וכל זה הוא דווקא כאשר הטעות היתה בקביעת המחיר, שאמדו את שווי הסחורה ביותר מערכה או בפחות. אבל אם סוכם שהסחורה עולה מאה שקלים, וטעו במניין השטרות, והקונה שילם יותר או פחות, אפילו אם הטעות היתה בשקל אחד, המקח קיים וחובה להחזיר את אותו השקל (שו"ע חו"מ רלב, א; סמ"ע ב). 










הרב אליעזר מלמד









ראש ישיבת ההסדר ורב הישוב הר ברכה

· עמדת תקומה

"תקומה לירושלים"

בשקט וללא כל צורך ב"מפת דרכים" או בהסכם מפורש, נוצרת בשטח בפועל מציאות עגומה של "חלוקת ירושלים", בין חלקה המערבי-יהודי, לשטח המזרחי-ערבי.

מתי לאחרונה ביקרתם בעיר העתיקה? מתי עליתם לקברי משפחותיכם בהר הזיתים, או טיילתם לאורך החומות, במערת צדקיהו, מוזיאון רוקפלר או ביד אבשלום?!

תושבי שכונות התפר, כנווה-יעקב ופסגת-זאב, הגבעה הצרפתית ואבו-טור, ארמון הנציב ורמת רחל, הר חומה וגילה, סובלים מגל גניבות-רכוש, התנכלויות ופגיעות לאומניות. מתקשים למכור או להשכיר את דירותיהם. באזור התעשיה עטרות עזבו כבר חמישים אחוז מהמפעלים, ונמל התעופה שומם מזה שנתיים. אין נחיתות ואין המראות.

לעומתם פורחת הבניה, התעשיה והמחצבות הערביות הבלתי-חוקיות בא-ראם ובשועפט, בבית חנינא ובעיסוויא, בצור-באהר ואבו-דיס.

איש אינו רוצה לדבר על כך, בגלוי ולהודות שבמובנים רבים ירושלים כבר מחולקת. אבל השתיקה אינה פותרת ומיטיבה את המצב. יש הרבה מה לשנות, וביוזמה, נחישות וחריצות אפשר להצליח.

על רקע מציאות מרה זו החליטה תקומה להתמודד בבחירות הקרובות לעיריית ירושלים במסגרת רשימת "תקומה לירושלים" ובראש תוכניותינו מלחמה בבניה הבלתי-חוקית, גישה חופשית ומאובטחת להר הזיתים ואתריו ולקבר רחל, פתיחת נמל התעופה עטרות ועידוד המפעלים באזור התעשיה הסמוך, עידוד השכונות היהודיות ברובע המוסלמי, בעיר דוד, "שמעון הצדיק", ראס אל עמוד ובית השבעה, והחזרת השליטה והריבונות הישראלית בכל חלקי העיר.

ב"תקומה לירושלים" חברים; עורך הדין שמואל קספר, לשעבר היועץ המשפטי של מולדת ופעיל ציבור שנים רבות, איש העסקים מוטי פרינס, מנהל "קניון הראל" במבשרת ונציג ציבור בפסגת זאב, אבישי בר אושר, יו"ר הועד להצלת יהודי איראן ולשעבר מועמד ברשימת הליכוד לכנסת, ועוד רבים וטובים.

"תקומה לירושלים" תוכל לתת ביטוי מעשי בשטח, להצהרות על "הבירה היהודית לנצח נצחים", ולהפוך הצהרות אלה מסיסמאות נבובות למציאות חיים.

"וענוים ירשו ארץ"

פרשת בהר פותחת בהלכות שמיטה ויובל , וכמה וכמה טעמים נאמרו למצוות אלה.

היו שהדגישו את ההיבט החברתי-סוציאלי, כדברי הרמב"ם במורה נבוכים (ג, לט):

"ואמנם הלכות שמיטה ויובל, לחמלה על בני האדם והרחבה לבני האדם כולם, כמו שאמר: "ואכלו אביוני עמך ויתרם תאכל חיית השדה" (שמות כ"ג, יא)".

והיו שהבליטו את מגמת השוויון והשלום בין הרבדים השונים בחברה:

"…כי הכל דברי הריבות נמשכים ממידת שלי-שלי: "זה אומר כולה שלי וזה אומר כולה שלי". ובשנת השבע הכל שווין וזה באמת עניין השלום" (כלי יקר, דברים ל"א, יב).

אלא שטעמים אלה יפים להבהרת דין הפקרת הפירות, אך אין בהם כדי לבאר את אסור עבודת הקרקע בשביעית. אדרבה, מנקודת מבט זו, היה מן הראוי לעודד את גידול התבואה והפירות למען יהיה שפע יבול לכל מאן דבעי.

בכוון שונה נוקט בעל 'עקידת יצחק' המעלה על נס את החירות משעבוד לעבודת האדמה וכה דבריו:

"להעיר את לבנו כי לא שולחנו הנה – להיות עבדים נמכרים לאדמה… וכניסתנו לארץ אינה להשתעבד לה ולעבודתה ולהוציא פירותיה לקבוץ אותם יד על יד כדי להתעשר מהם, כמו שהיא כוונת כל העמים בארצותיהם, רק הכוונה כדי שיעמדו על עצמם וידרשו שלמותם כפי רצון בוראם. ובין כך יסתפקו מאשר יצטרכו לכדי חיותם". 

ברוח זו מרחיב הראי"ה קוק דברים בהקדמתו לספרו 'שבת הארץ': "…היחיד מתנער מחיי החול לפרקים שונים בכל שבת, ואותה הפעולה שהשבת פועלת על כל יחיד, פועלת היא השמיטה על האומה כולה.

צורך מיוחד הוא לאומה זו, כי מזמן לזמן יתגלה בתוכה המאור הא-לוהי שלה בכל מלוא זוהרו… שנת שבתון מוכרחת היא לאומה ולארץ, שנת שקט ושלווה באין נוגש ורודה שנת שוויון ומרגוע, התפשטות הנשמה בהרחבתה אל היושר הא-לוהי המכלכל חיים בחסד".

ברם, גם לאחר טעמים ישרים ויפים אלה, דומה שהטעם היסודי למצות שמיטה ויובל, נעוץ בדברים הנוקבים שקובעת התורה עצמה בפרשתנו:

"והארץ לא תמכר לצמיתות כי לי הארץ,  כי גרים ותושבים אתם עמדי

ובכל ארץ אחוזתכם גאולה תתנו לארץ" (כ"ה, כג – כד).

השמיטה והיובל יחדיו נועדו אפוא להפנים באדם מישראל את ההכרה, כי אין הוא "בעל הבית" בעולם אלא "גר ותושב", ומעליו ניצב רבונו של עולם אשר נתן לו בחסדו את הארץ, אך חייבו בהפקרת שדותיו בשמיטה והשבתן ביובל, כדי להבהיר לו באופן מוחשי מי כאן "בעל הבית האמיתי". הכרה זו אין מגמתה להשפיל את האדם ולדכאו, אלא לנסוך בו אור של ענווה ולהרחיקו תכלית הריחוק ממידת הגאווה המביאה לשכחת ה' יתברך חלילה, כדברי משה איש הא-לוהים בספר דברים (ח', יב-יח): 

"פן תאכל ושבעת… ורם לבבך ושכחת את ה' א-לוהיך… 

ואמרת בלבבך: כחי ועצם ידי עשה לי את החיל הזה. 

וזכרת את ה' א-לוהיך. כי הוא הנותן לך כח לעשות חיל".

טעם יסודי ופשוט זה חושף ר' מאיר שמחה מדווינסק בפירושו "משך חכמה", לפסוקים הפותחים את פרשת בהר:

"כי תבואו אל הארץ אשר אני נותן לכם 

ושבתה הארץ שבת לה'.

שש שנים תזרע שדך ושש שנים תזמור כרמך ואספת את תבואתה

ובשנה השביעית שבת שבתון יהיה לארץ שבת לה' " (כ"ה, ב-ד).

פסוקים אלה מעוררים תמיהה כפולה:

1. מה פשר החזרה המיותרת לכאורה – על שבית הארץ?

2. הביטוי המופיע לראשונה "ושבתה הארץ שבת לה' ", מייד לאחר "כי תבואו אל הארץ", תלוש לכאורה  מהסדר הכרונולוגי, שהרי השמיטה באה רק לאחר שש שנות הזריעה והזמירה.   

      אמנם ניתן היה לראות בביטוי זה מעין 'כותרת מקדימה', אך עדיין יש לתהות ומה חידוש יש בה?

מבאר ר' מאיר שמחה: סדר הפסוקים אינו סדר כרונולוגי, אלא מהותי: 

"…ואמר הכתוב שלא תדמו שהארץ שלכם ולזרוע ולזמור ואחר כך מצווה עליכם להשמיט שנה אחת… רק תיכף 'כי תבואו אל הארץ' תדעו שתשבות הארץ שבת לה', ומתחילה אינה קנויה לכם לשנה השביעית והיא לכם רק לשש שנים. וחיוב השנה השביעית בא מתחילת ביאתכם…".

ל"פורמילה משפטית" זו מוצא ר' מאיר שמחה נפקא-מינא הלכתית בעקבות הירושלמי במסכת פסחים (ד, ט):

"הנוטע כרם להקדש פטור מן הערלה ומן הרבעי ומן הפרט ומן העוללות וחייב בשביעית.

מאי טעמא? ר' זירא בשם ר' יוחנן: ושבתה הארץ שבת לה'.  אפילו דבר שהוא לה' קדושת שביעית חלה עליו".

לדעת ה"משך חכמה" עיקר הדיוק נובע ממיקומו של הביטוי "שבת לה' " לפני "שש שנים תזרע שדך". והרי זה כ'קדם הפקרו לנדרו'. וכמו ששדה מקנה אם הקדישה יוצאת ביובל, 'שאין אדם מקדיש דבר שאינו שלו' כמבואר במסכת ערכין (כ"ו ע"ב) כך אף כאן קודמת שמיטה לנטיעה, אף כשנטע להקדש".

נמצא אפוא שכוחה של השמיטה יפה מכח שאר המצוות התלויות בארץ לגבור אף על קדושת ההקדש, בשל העובדה שמבטאת היא "זיקה קמאית" בין הארץ ובין רבון העולמים כקדושת השבת שהינה "קביעא וקיימא". האדם מישראל הבא אל הארץ נתבע לעמוד בענווה נוכח קדושה קמאית זו – הניצבת הרחק וגבוה מעליו ולהטות אוזנו לדיאלוג המופלא המתחולל בשנת השבע בין א-לוהים ואדמה.

רק אם נדע להאזין בדומיה לדו-שיח זה המתבונן בחשאי ב"קול דממה דקה", נזכה גם אנו להיות שותפים לו ולשאוב ממנו כחות לבוא לרשת את הארץ הטובה הזאת:

או אז נשמע קול מבשר ואומר:

"כה אמר ה' א-לוהים להרים ולגבעות לאפיקים ולגאיות

ולחרבות השוממות ולערים הנעזבות אשר היו לבז וללעג…
ואתם הרי ישראל ענפכם תתנו ופריכם תשאו

לעמי ישראל כי קרבו לבוא" (יחזקאל ל"ו, ד-ח).

או אז נזכה לאהוב באמת את ארץ ישראל ולדבוק בה עד תום:

"וענוים ירשו ארץ והתענגו על רב שלום" (תהילים ל"ז, יא).











חנן פורת

ספיח – קצירך

"את ספיח קצירך לא תקצור

ואת ענבי נזירך לא תבצור

שנת שבתון יהיה לארץ".


ויקרא כ"ה, ה

"ספיח קצירך" – אפילו לא זרעתה והיא צמחה מן הזרע 

שנפל בה בעת הקציר, והוא הקרוי ספיח. 
רש"י

"והכוונה לומר שאפילו ספיח שצמח מאליו

לא תקצור כדרך הקוצרים להיות מחזיק בו,

אבל אתה קוצרו בדרך הפקר, שהרי להלן כתיב:

"והיתה שבת הארץ לכם לאכלה". 

ר' אליהו מזרחי

ספיח ואף סחיש

"וזה לך האות: אכול השנה ספיח ובשנה השנית סחיש, 

ובשנה השלישית זרעו וקצרו ונטעו כרמים ואכלו פרים

ויספה פליטת בית יהודה הנשארה שרש למטה ועשה פרי למעלה.

(נבואת ישעיה בעת מצור סנחריב על ירושלים – מלכים ב' י"ט, כט-לא)

"לפי שסנחריב החריב את הארץ וגדע את האילנות" - רש"י

"סחיש" – "ספיח של ספיח הגדל בשנה השניה" - רד"ק

סחיש" – גדועי אילנות שיצמחו שוב - רש"י

סָפִיחַ

הֵן לֹא חָרַשְתִּי, גַם לֹא זָרַעְתִּי,

לֹא הִתְפַּלַלְתִּי עַל הַמָטָר.

וּפֶתַע, רְאֵה-נָא! שְדוֹתַי הִצְמִיחוּ

דָגָן בְּרוּךְ שֶמֶש בִּמְקוֹם דַרְדָר.

הַאִם הוּא סְפִיחַ תְּנוּבוֹת מִקֶדֶם,

חִטֵי חֶדְוָה הֵם, קְצוּרִים מֵאָז?

אֲשֶר פְּקָדוּנִי בִּימֵי הָעֹנִי,

בָּקְעוּ עָלוּ בִּי בְּאֹרַח רָז.

שַגְשֵגְנָה, שְגֶינָה, שַדְמוֹת הַפֶּלֶא,

שַגְשֵגְנָה, שְגֶינָה, וּגְמֹלְנָה חִיש!

אֲנִי זוֹכֶרֶת דִבְרֵי הַנֹחַם:

תֹּאכְלוּ סָפִיחַ וְאַף סָחִיש.



רחל

