בס"ד

מי יעלה בהר ה'! 

ומי יקום במקום קדשו!

חומש במדבר, נפתח במפקד של בני ישראל. לקראת סוף הספר, בפרשת פנחס, נערך מפקד נוסף של העם. הסברים שונים נתנו הפרשנים למפקדים אלו, אך הפשוט שבהם הוא הסברו של הרמב"ן: "כי היה זה כדרך שהמלכות עושה בבואם למלחמה, כי עתה היו מוזמנים להכנס לארץ (לולא חטא המרגלים שדחה את הכניסה בשלושים ותשע שנים) ולבא במלחמה עם מלכי האמורי אשר בעבר הירדן ועם השאר כולם… והיו משה והנשיאים צריכין לדעת מספר חלוצי צבא המלחמה וכן מספר כל שבט ושבט ומה יפקיד (יוטל) עליו בערבות מואב במערכות המלחמה, כי התורה לא תסמוך על הנס שירדוף אחד אלף. וזה טעם (שבמניין נמנו) כל יוצא צבא בישראל". משנדחתה הכניסה, שוב אין המניין הראשון רלוונטי ועל כן נערך מפקד נוסף אשר בו "לא היה איש מפקודי משה ואהרן הכהן אשר פקדו את בני ישראל במדבר סיני, כי אמר ה' להם מות ימותו במדבר ולא נותר מהם איש כי אם כלב בן יפונה ויהושע בן נו". 

אכן המפקד בפרשתנו, שנערך כאמור לצורך הערכות כלפי חוץ לקראת המלחמה הצפויה, כולל גם הערכות פנימית: מחנה ישראל מתייצב  מסביב למרכז החיים שלו, "איש על דגלו לבית אבותם יחנו בני ישראל, מנגד סביב לאהל מועד יחנו" (ב', א). נראה שאף ההערכות הפנימית הזאת סביב משכן ה', חיונית להצלחה במלחמה, בלעדיה לא יועילו ההכנות האחרות.

בימים אלו חוגגים אנו מלאת שלושים ושש שנים לנצחון המופלא במלחמת הישע של ששת הימים. זכינו ונתקיימו בנו, אחרי ההכנות הטבעיות, נסים של אחד הרודף אלף ושנים המניסים רבבה. מלחמה זו הפכה באחת את מדינתנו למעצמה אזורית הערוכה בגבולות בני הגנה אל מול אויביה, אך גם, ובעיקר, השיבה לנו את הנקודה המרכזית, את לבה של הארץ, את ירושלים ואת מקום המקדש. לא בצדקתנו וביושר לבבנו הושב לנו הלב. לא נערכנו, לא הכרנו את עצמנו, קיבלנו מתנת שמים, ועל כן תהליך הקליטה כה מסובך.

תשע עשרה שנה התפעמנו מחידוש החיים הממלכתיים לאחר אלפיים שנות גלות, והתעלמנו ואף לא כאבנו את ניתוקנו מעיקרה של הארץ. אישים בודדים וקבוצות קטנות המשיכו לטוות חלומות ולערוג אל מעבר לגבולות "הקו הירוק", אל מקום קבורת אבות ואמהות, אל מדרך כף רגלם של נביאים ומלכים ואל מקדש מלך עיר מלוכה, אך הציבור בכללו דומה ששכח. נס תש"ח כה גדול, עד שהעיב על חסרון לבה של הארץ. למלך חוסיין, העברנו מסר, ערב מלחמת ששת הימים, שאין בכוונתנו להלחם נגד צבאו ולכבוש את אדמתו (!?). חטיבת הצנחנים אשר יועדה לחזית הדרום, הופנתה בכורח הנסיבות לירושלים, אך אנשיה חששו שהם עומדים "לפספס" את המלחמה. לא ידעו רבים מהלוחמים שעל הלב הם עומדים לשפוך את דמם. אך רק למראית עין נדם הדופק מהלב לאברים. שיאה של המלחמה, היה דווקא כאשר הכריז מח"ט הצנחנים מוטה גור "הר הבית בידינו". גם הלוחמים בחזיתות האחרות את מלחמת הקיום, עצרו לרגע בהתרגשות והתייחדו עם המפגש המחודש עם הלב. לרגע הורם המסך והתברר מה היא באמת הנקודה המרכזית אליה מחובר לבה של האומה.

חסדי שמים וגבורת לוחמים הביאונו למפגש, התקיים בנו "מי יעלה בהר ה' ", אך כדי שיתקיים גם "מי יקום במקום קדשו", נדרש תהליך ארוך של עשייה אנושית, הכרוך מטבע הדברים גם בירידות.

בפגישה עם מזכירות אלון מורה אחרי נסיון העליה הראשון לשומרון, אמר לנו רה"מ דאז מר רבין בזו הלשון: "לא הרגשתי שום חסרון בשלמותי כאדם וכיהודי לפני מלחמת ששת הימים!". מי שאינו חסר דבר אינו מרגיש שיש לשמור את אשר קיבל. לכן אפשר להעביר את ההר לווקאף, לכן אפשר להתייחס לחבלי מולדת כאל נדל"ן וקלפים למיקוח. כשמתעלמים מהנקודה הפנימית המחיה, שוב אין מקום לגאון לאומי ואף ייצר הקיום הבסיסי מתכהה. כך אפשר להחריב חבל התיישבות ואף לוותר על עתודות נפט ומרחב אסטרטגי בסיני. כך אפשר להקים בהבל פה עם פלשתיני ואף להבטיח לו מדינה. כך אפשר להסס במלחמה באויב טרוריסטי ואף לטעון ש"איפוק הוא כח".

אמנם, בצידן של הנפילות הללו, זכינו לעליות והתקדמות. מה שהחל כניצנים של התיישבות בגוש עציון, בחברון, בבקעה ובגולן, הפך במשך הזמן, בעיקר על ידי פעילות גרעין אלון מורה וגוש אמונים, למפעל ענק המקיף מאות אלפים והנהנה מתמיכה של מיליונים נוספים. ההתנחלות במרחבי הארץ, היתה למנוף גם להתנחלות בלבבות. אמת, בצד התמיכה גברה גם ההתנגדות, אך זהו טבעו של התהליך והיום יותר מבעבר גדלה ההבנה לחיוניות האחיזה בארץ ישראל לעוצמתו הרוחנית והמעשית של העם. גם ההשתוקקות למקדש וקדשיו, גברה. מה שהחל בקבוצות קטנות שתו של סהרוריות הודבק להן, מקיף היום צבורים גדלים והולכים.

ההתחברות המחודשת לארץ החיים, לנקודה המרכזית, ללב, מזרימה כוחות של חיים ובריאות לכל התחומים. העשייה ההתיישבותית של הציבור האמוני הוציאה אל הפועל כוחות אשר היו רדומים בו. יותר התרחבות ויותר העמקה. יותר תורה ויותר פעילות חברתית, גם במדע ובאמנות וגם בצבא. תורת חיים של ארץ החיים מביאה אותו לחשוב מחשבות גם על ההנהגה המדינית.

מהלך ההתרכזות סביב הנקודה המרכזית, לא הושלם עדיין. הוא רצוף משברים ומתלוות אליו אף נסיגות אשר את מחירן אנו משלמים בקרבנות יקרים, אך בעזרתו יתברך ובהשתדלותנו ובמסירותנו, הוא ימשך. נודה על שעבר, ונתפלל על העתיד: ותחזנה עינינו בשובך לציון ברחמים.











הרב מנחם פליקס 

 אורות מן השטח

הכנסת ספר תורה במבואות יריחו

סמוך לבית הכנסת העתיק נערן, בצפון מערב יריחו, על יד מעיינות עין דוק והעוג'ה, הולכת ומתפתחת נקודת התיישבות יהודית ומסביבה אלפי דונמים של אדמות מדינה המחכים לבעלים.

במרחק נסיעה של 30 דקות מירושלים בלבד, בנוף מדברי עוצר נשימה, מבואות יריחו משלבת אוירה קהילתית כפרית עם אפשרות ליוזמות חקלאיות ועשיה תורנית עם המכון לחקר התלמוד הירושלמי.

במבואות יריחו תמיד עסוקים בעשיה, לכן לרגל 4 שנים לעלייתה לקרקע מכניסים ספר תורה ראשון של הישוב, אי"ה ביום ראשון ר"ח סיון (1.6) בשעה 14:00 יתקיים טקס סיום כתיבת הספר בישיבת מרכז הרב ובשעה 15:00 יצאו הסעות ממוגנות ירי להכנסת ספר התורה בבית הכנסת של הישוב במעמד רבנים, ח"כים ואנשי ציבור.

הציבור הרחב מוזמן לבוא להתרשם, לחזק ולהתחזק ולראות בהתגשמות הפסוק: "ושם מדבר לאגם מים וארץ ציה למצאי מים ויושב שם רעבים ויכננו עיר מושב ויזרעו שדות ויטעו כרמים".

הפנינג לילדים. אמן אורח: חיים דוד.

לפרטים והרשמה מראש: דורון 051-391239.

הגרעין התורני בלוד "אלישיב" שמח להזמין את הציבור הרחב ל"גרעין הפרשה" סדרת הרצאות על פרשת השבוע, מידי יום שלישי בשעה 20:00 במרכז הגרעין התורני , רח' הדקל 5 בלוד.

בהשתתפות הרבנים: עוזי ביננפלד (נשא), משה הגר (בהעלותך), יובל שרלו (שלח), מיכה הלוי (קרח).

לפרטים: אהרון 054-425263.

"סובו ציון והקיפוה"

כמידי חודש בחודשו, יתקיים ביום ראשון א' בסיון, סיבוב השערים סביב הר-הבית, מקום המקדש.

"כאיש אחד בלב אחד" נבוא לירושלים עיר-הקודש ונתפלל בשערי המקום הקדוש: "מזבח חדש בציון תכין… ובעבודת בית המקדש נשמח כולנו".

התכנסות בשעה 18:00 ברחבת הכותל המערבי ליד המנהרה. פרטים בטלמסר: 02-5821971.

צפונות  בתורה–עיון מחודש "בהיכל יהודה"

לקראת חג מתן תורה ירצה הרב שמואל יניב , מחבר ספרי 'צפונות', על "צפונות בתורה – עיון מחודש".

ההרצאה, אי"ה, ביום שלישי, ג' בסיון (3 יוני ) בשעה 20.15 בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב. לפרטים: 03-6919210.

גבעת ושינגטון נרתמת למלחמה בעוני

בימים קשים אלה של עוני ואבטלה – ההנהלה והסטודנטים במכללה האקדמית לחינוך גבעת ושינגטון לא עומדים מנגד. מזה כשש שנים מוחלקים לקראת שבת פירות וירקות וכל טוב לכ- 150 משפחות נזקקות מאשדוד והסביבה. מפעל מבורך זה הוקם לזכרה של הסטודנטית שלנו עירית דרוביגר ז"ל ופעילים בו בהתנדבות סטודנטים ומרצים של המכללה אשר נעזרים ברכב המכללה ובאמצעים נוספים על מנת ולהפיץ את כל האוכל לבתי הנצרכים. לקראת חג הפורים חולקו למשפחות משלוחי מנות אשר נאספו מתרומות הסטודנטים וכן לקראת חג הפסח חולקו למשפחות ערכות חג בשווי של מאות שקלים. התגובות הנרגשות של המשפחות הנתמכות, שלחלקן זה כל מה שיש לאכול כל השבוע, הן הנותנות לנו את הכח להמשיך. משפחות רבות פונות לעזרה ועל מנת שנוכל להיענות לכולם אנו פונים לציבור הרחב לסייע בידינו על ידי העברת מוצרי מזון ותרומות. לפרטים: יניב 064-406966.

תפילה ברוב עם להשבת יונתן פולארד הביתה!

ביום רביעי ד' בסיון, בשעה 15:00, נתאסף כולנו בעז"ה ליד הכותל המערבי לתפילה ברוב עם, למען שרורו של אחינו יונתן בן מלכה פולארד! בהשתתפות הראשון לציון הרב מרדכי אליהו, הרב שלמה אבינר, רבנים נוספים ואישי ציבור.

יהי רצון שיתקיים ביונתן במהרה: "ופדויי ה' ישובון ובאו ציון ברינה…".

לימוד שבועות במדרשת אביב

מדרשת אביב מזמינה את ציבור הנשים בתל אביב רבתי להצטרף ללימוד תורה בליל חג השבועות הבעל"ט. זמני השיעורים: 22:45 הרבנית דנה סליי, 24:00 הרב ברוך סליי, 1:15 סדר לימוד וניגון: הרב רן שריד, 3:30 הרב אלי פרידמן, 4:45 הרב רזניקוב. השיעורים יתקיימו בבית הכנסת ברח' לכיש 7 גבעתיים.

ישנה אפשרות לבנות המעונינות להצטרף ולהתארח במדרשה למשך כל החג והשבת. 

לפרטים והרשמה בפלאפון: 053-961513 (מרב).

החבר מהמילואים שואל שאלות?

השכנה מתעניינת ביהדות?

"ראש יהודי" מקיים סמינר לציבור בעל רקע חילוני בנושאי אמונה, מידות וזוגיות בתאריכים י"ב-י"ד בסיון (12-14.6.03), בהשתתפות הרבנים: חיים דרוקמן, מיכאל יוספי, יוני מילוא, גיא עשת, אורי שרקי ועוד.

הקוראים מוזמנים לעניין ולהפנות מכרים בגילאים 18-40. להרשמה ולקבלת פרוספקט: 064-295285.

תרומות לסמינר יתקבלו בברכה: ראש יהודי בוגרשוב 33 תל אביב.

אש יוקדת במסתרים

בסוף פרשת במדבר מתארת התורה בהרחבה את ההכנות הנדרשות לכיסויי כלי המשכן בעת היציאה למסע במדבר, ובהגיעה לכיסוי מזבח הנחושת הריהי נוקטת בלשון יוצאת דופן: "ודשנו את המזבח ופרשו עליו בגד ארגמן" (במדבר ד' 

שתי שאלות מעורר פסוק זה:

האחת: מה פשר ההדגשה "ודשנו את המזבח" – הן בכיסוי כלי המשכן אנו עוסקים ולא בעבודתם?

והשניה: מדוע נפרש על המזבח הנחושת בגד ארגמן דווקא, בשונה משאר כלי המשכן.

אך מאחרי שאלות אלה ניצבת שאלה שלישית, קשה מהן: 

הן בספר ויקרא (ו', ו) קובעת התורה: "אש תמיד תוקד על המזבח לא תכבה", ואם אמנם יקדה האש על המזבח גם בשעת המסעות, כיצד פרסו על המזבח בגד ארגמן מבלי שתשרפהו האש?

רש"י בפירושו לפרשתנו משיב על כך בעקבות חז"ל:

"ואש שירדה מן השמים רבוצה תחת הבגד כארי בשעת המסעות, ואינה שורפתו – שהיו כופין עליה פסכתר של נחושת".

תאורה המופלא של האש הרובצת כארי על המזבח, מקורו בגמרא במסכת יומא (כ"א ע"ב):

"אש של מערכה רבוצה כארי וברה כחמה ויש בה ממש…" .

ואילו תפקידו של הפסכתר מצויין בירושלמי ביומא (ד. ו.): 

"תניא: 'אש תמיד תוקד על המזבח לא תכבה'

בשעת מסעות מה היו עושין לה?

היו כופין עליה פסכתר – דברי ר' יהודה.

ר' שמעון אומר: אף בשעת מסעות היו מדשנין אותה.

שנאמר: 'ודשנו את המזבח ופרשו עליו בגד ארגמן'.

הא אילו היה מזבח דליק לא היה בגד ארגמן נשרף?"

ומוסיף הירושלמי ושואל: "מה מקיים ר' יהודה 'ודשנו את המזבח'? "

ומשיב: "וירוון ביה!" (היינו ירוו אותו בחמרי דליקה)

"כדאמר ר' יהודה בן פזי: 'ואכל ושבע ודשן' (דברים ל"א, כ)".

האם "תמיד" זה תמיד?

לדעת ר' יהודה דלקה אפוא אש התמיד גם בשעת המסעות, וכדי שלא תשרוף את בגד הארגמן היו כופין עליה פסכתר. הפסכתר עצמו לא היה אלא אחד מכלי המזבח, כמצויין בפרשת תרומה: "ועשית סירותיו לדשנו" (שמות כ"ז, ו) ומתרגם האונקלוס: "סירותיו – פְּסַכְתְּרָוָתֵה" (ובלשוננו – בפשטות – סיר).

אמנם לכתחילה נועד לפסכתר תפקיד אחר – לאסוף את הדשן ולפנותו מן המזבח (רש"י בשמות כ"ז, ו), אך לדעת ר' יהודה שימש הפסכתר בעת המסעות 'שימוש משני' – כמגן נגד אש.

לדעת ר' שמעון – לעומת זאת – לא היה מנוס מכיבוי אש התמיד בעת המסע, ודישון המזבח נועד אפוא לסילוק חמרי הבעירה וכיבוי האש.

לדעה זו הביטוי 'אש-תמיד' אין משמעותו אש הדולקת ללא הפסק, אלא אש שהדליקוה מידי בוקר ב"תמידות סידורית" בנקודת זמן קבועה כדוגמת 'קרבן-התמיד' ו'מנחת התמיד' שהוקרבו פעמיים ביום דרך קבע, בין בחול בין בשבת (המלבי"ם בפירושו לספרא, ויקרא ו', ו).

אלא שהצו הנחרץ: "לא תכבה!" שנאמר באש התמיד, קצת קשה להולמו עם כיבוייה בפועל בשעת המסעות. יתר על כן: במסכת זבחים (ס"א ע"ב) מצינו מסורת קדומה שיסודה בסדר עולם רבה: "אש תמיד שירדה מן השמים בימי משה, לא נסתלקה מעל מזבח הנחושת אלא בימי שלמה (שהקים מזבח חדש בבית עולמים)". משמע אפוא שאש זו לא כבתה אף בשעת מסעות (ועיין ברש"י בזבחים שם.). האמנם יחלוק רשב"י על מסורת קדומים זו?

טבע ונס ב"אש התמיד"

אך הנה במדרש רבה לפרשתנו (ד', יז) מופיעה מחלוקתם של רשב"י ור' יהודה בלשון שונה, אשר ממנה משתמע שלדעת שניהם לא כבתה כלל אש-התמיד בעת המסעות וכה דברי המדרש: 

"שנינו: 'אש תמיד' – אף בשבת אף בטומאה. 'לא תכבה – אף במסעות. מה היו עושין לה? כופחן עליה פסכתר – דברי ר' יהודה. ור' שמעון אומר: אף בשעת מסעות מדשנין אותה שנאמר: 'ודשנו את המזבח' ".

ומוסיף המדרש: "על דעתו של ר' יהודה ניחא, שלכך לא הזכיר פסכתר (שהוא 'הסירות') עם כלי המזבח במסעות, שנאמר: 'את המחתות ואת המזלגות ואת היעים ואת המזרקות' (ד', יד) ואינו מזכיר 'סירות'. למה? – שעל גבי האש היו כופין אותה". ואלו 'על דעתו של ר' שמעון 'כל כלי המזבח' (שבהמשך הפסוק) – לרבות את הסירות.

ולעומת זאת: "על דעתו של ר' שמעון: 'ודשנו את המזבח' – ניחא ועל דעתו של ר' יהודה: היו מדשנין אותו והיו מניחים אש וחוזרין וכופין עליו פסכתר כדי שלא תכבה".

הטיב לבאר מדרש זה המהרז"ו (ר' זאב וולף) בפירושו למדרש רבה ובעקבותיו נלך אף אנו:

כבר מפתיחת המדרש: " 'לא תכבה' – אפילו בשעת מסעות" נראה שעקרון זה מוסכם הכל.

אלא שלדעת ר' יהודה היו מדשנין את במזבח בדרכו – לפני היציאה למסע – באמצעות הפסכתר שנועד לאיסוף האפר, ולאחר מכן היו חוזרים ונוטלים את הפסכתר כדי לכסות בו את האש עד לסיום המסע.

ואילו לדעת ר' שמעון היו מדשנין את המזבח כדרכו "אף בשעת המסעות" לצורך בעירת האש כתיקנה, וממילא שימש הפסכתר רק לדישון המזבח ולא לכיסוי האש, וזה שלא נשרף בגד הארגמן, לפי "שהיה מעשה נסים" כלשון המהרז"ו.

ואכן המדקדק בלשון הירושלמי, "הא אילו היה מזבח דליק, לא היה בגד ארגמן נשרף?", יווכח לדעת שמשפט זה צורף בבית המדרש הירושלמי לדברי ר' שמעון כ'רובד מאוחר' למדרש התנאים המקורי נמופיע ב'ספרא', במגמה לבאר את מחלוקתם של רשב"י ור' יהודה (וד"ל…), אך לדעת מדרש רבה המביא את מחלוקת התנאים כלשונה בספרא, "שניהם מודים שהיתה האש במזבח בשעת מסעות" (מהרז"ו).

ארגמן של מלכות

שמא תאמרו: הן כל זה היה בשכבר הימים ומאז כבתה האש ואף בית המקדש חרב… ומאי לנו נפקא-מינא מכל זה הלכה למעשה? 

התורה מעבירה אלינו מסרים עמוקים ב'שפת סתרים', שבה "אש התמיד", "מזבח הנחושת" ו"בגד הארגמן" הינם "קודים" מוצפנים.

התורה מבקשת לומר לנו עלינו לנצור את האש העליונה שירדה משמים אל המזבח מכל משמר, לבל תכבה גם בעת המסעות והנדודים.

אמנם לעתים נסתרת היא ומכוסה אך גם אז פרוס עליה בגד ארגמן, אשר צבעו כאש, כדי לרמוז לאש הרובצת תחתיו כארי על גבי המזבח.

זוהי האש שנגלתה למשה בהר חורב במעמד הסנה ועליה נאמר:

"והנה הסנה בוער באש והסנה איננו אוכל" (שמות ג', ב).

וזוהי האש שנראתה לעם ישראל כולו במעמד הר סיני:

"וההר בוער באש עד לב השמים" (דברים ד', יא),

זאת התורה שניתנה לישראל ונחרתה בלבם כדת-אש לנצח נצחים, "מימינו אש-דת למו" (דברים ל"ג, ב).

זו האש שיקדה בלבם של מקדשי השם שבכל הדורות 

מאברהם אבינו שהושלך לכבשן האש ועד חנניה מישאל ועזריה,

ומר' חנינא בן תרדיון שהקיפוהו בחבלי זמורות והעלון באש ועד העולים על מוקד האינקויזיציה.

זו האש עליה כתבה חנה סנש בעת השליחות ממנה לא שבה:

"אשרי האש שבערה בסתרי לבבות"

וזו האש שבערה בעצמותיהם של הרוגי מלכות מן המחתרות, אשר עטו על גופם בגד אדום של נידונים למוות וראו בו בגד ארגמן של מלכות.

זו האש של מסירות נפש אשר יקדה בלב הלוחמים לתקומת ישראל, ואני ראיתיה דולקת בעיני חברי בחטיבת הצנחנים, אשר חרפו נפשם למען גאולת ירושלים במלחמת ששת הימים.

את העיניים הדולקות האלה תיאר יוסי גמזו בשירו קורע הלב – הכותל:

"עָמְדָה בִּשְחֹרִים מוּל הַכֹּתֶל

אִמּוֹ שֶל אֶחָד מִן הַחִ"ר

אָמְָרה לִי עֵינֵי נַעֲרִי הַדּוֹלְקוֹת הֵן

וְלֹא הַנֵּרוֹת שֶבַּקִּיר - - - 

אָמְרָה לִי: צִיּוֹן הַר הַבַּיִת 

שָתְקָה לִי: הַגְּמוּל וְהַזְכוּת

וּמַה שֶּזָּהַר עַל מִצְחָהּ בֵּין עַרְבִַּים

הָיָה אַרְגָּמָן שֶל מַלְכוּת."









חנן פורת

"ודשנו את המזבח

ופרשו עליו בגד ארגמן" (במדבר ד', יג)

"ואש שירדה מן השמים, רבוצה תחת הבגד בארי

אף בשעת במסעות" (רש"י)

שנאמר: "אש תמיד תוקד על המזבח לא תכבה" (ויקרא ו', ו)

'לא תכבה' – אף בשעת המסעות (תורת כהנים)

וכשם שלוותה את ישראל בכל נדודיו אש תמיד שעל גבי המזבח

כך לוותה אותו התורה שנמשלה לאש שנאמר:

"ה' מסיני בא… מימינו אש דת למו" (דברים ל"ג, ב)

'אש דת' – שנתנה למשה באש לבנה ועליה חרותה אש שחורה

והיא אש מוכללת מאש, חצובה באש ונתונה באש (ירושלמי, שקלים ו.א.)

סיפר יצחק מאיר מחבר השיר 'לאש הכבושה':

שיר זה נכתב לועידת בני עקיבא בשנת תשכ"ט

ששנתיים לאחר שחרור ירושלים, במגמה לזכור ולהזכיר 

את האש הכבושה שיקדה בחשאי בלבם של יהודי ברית המועצות

וניצניה החלו להראות מבין החרכים בעקבות מלחמת ששת הימים,

עד שהיתה ללהבה גדולה שבקעה את שערי מסך הברזל.

לָאֵש הַכְּבוּשָה

לָאֵש הַכְּבוּשָה תַּחַת אֵפֶר אָשִירָה,

לְפֶלֶג רוֹתֵחַ בְּסוֹהַר קְרָחִים,

לְזֶרַע חִיטִין, טָמוּן בִּשְדֵה שֶלֶג,

בּוֹ נָמָה לָהּ פַּת מְלָכִים.

לַקוֹל הַגּוֹאֶה בְּאוֹקְיָנוֹס הַשֶקֶט,

לַגֵּו הַזָּקוּף בְּקוֹמַת-מוּשְפָּלִים,

לָאִיש שֶנִשְבַּע כִּי שַלְשֶלֶת מַטְבַּעַת,

בִּבְשַר אֶזְרוֹעוֹ חוֹתָם תְּפִילִין.

לָ"אִם אֶשְכָּחֵךְ", הָעוֹטֵר שְפָתַיִם,

קְמוּצוֹת בִּנְשִיקָה סְמוּקַת אַהֲבוֹת,

וּלְכָל נֵרוֹתַיִךְ, אַתְּ, יְרוּשָלַיִם,

אֲשֶר בָּעֲרוּ בִּמְנוֹרַת הַלְּבָבוֹת!




יצחק מאיר

 לאור ההלכה

נפילת אפיים בירושלים

לתפילת נפילת אפיים כח גדול במיוחד, שבה האדם מבטל עצמו ומוסר את נפשו על כבוד ה', ועל ידי כך העוונות מתכפרים והגזרות מתבטלות. וכפי שמצינו במשה ואהרן שביטלו את גזרת הכליון על ידי תפילת נפילת אפיים. אלא שמרוב מעלתה העליונה, נהגו רבים מהספרדים שלא ליפול אפיים, מתוך חשש לדברי הזוהר, שמזהיר מאוד, שכל הנופל אפיים בלא כוונת הלב, מסתכן בנפשו. שהוא בא לומר תפילה נוראה שכזו בלב רחוק (זוהר ח"ג קכא, א).

אבל האשכנזים נוהגים ליפול אפיים. אלא שכתב הרוקח, שאין נופלים אפיים אלא במקום שיש בו ספר תורה. ואף שיש חולקים על הרוקח, מנהג אשכנזים לחשוש לדבריו (רמ"א או"ח קלא, ב). ובחדרים הסמוכים לבית הכנסת, אם רואים משם את ארון הקודש נופלים אפיים, ואם אין רואים - אין נופלים. וגם בחדר שיש בו ספרי קודש מודפסים - לדעת רבים מהאחרונים נופלים אפיים, וכיוון שעצם האיסור ליפול אפיים במקום שאין ספר תורה שנוי במחלוקת, הלכה כסוברים שאפשר ליפול אפיים בחדר שיש בו ספרי קודש מודפסים.

ובירושלים עיר קדשנו ותפארתנו נהגו ליפול אפיים בכל מקום, אפילו שאין בו ספרי קודש. מפני שטעם ההלכה ליפול אפיים רק במקום שיש בו ספר תורה, הוא מפני שנפילת אפיים צריכה להיות לפני ה', כמו שרמוז ביהושע (ז, ו): "ויפול על פניו ארצה לפני ה'". אבל בירושלים, שקדושתה קדושת עולם, הרי היא כולה כלפני ארון ה', ואפשר ליפול בה אפיים בכל מקום.

ואמנם יש מי שאמר שדין זה אמור רק על ירושלים שבין החומות (הרב אוירבאך). אולם המנהג הוא להחשיב את כל שכונותיה של ירושלים כמקום שלפני ה', ובכולה נופלים אפיים. וכך כתב הרב טיקוצינסקי, ומו"ר הרצי"ה קוק זצ"ל (עולת ראיה ע' ש"ב סעיף ד'), ומסתבר ששניהם כתבו אך על פי הוראת מרן הרב זצ"ל, רבה של ירושלים וארץ ישראל. 











הרב אליעזר מלמד

 עמדת תקומה

בעת קריאת שורות אלו, נציין מלאת 36 שנים, לשחרור מקום המקדש, משלטון זרים.

ימי מועד הם לעולם, ימים לחשבון נפש. כך ימי הולדת בתחום הפרט, וכך חובה עלינו לעשות גם במאורעות הכלל, הציבור והמדינה.

האמנם מקום המקדש בידינו?

מאז השחרור, בכ"ח באייר תשכ"ז, מנועים יהודים, בשונה מנוצרים ומוסלמים, לכל מה שהוא יותר מסיור רגלי במקומות המותרים להם בהר. לא תפילה (אפילו בע"פ), לא התעטפות בטלית, בוודאי ובוודאי שלא איזשהו איזכור, רמז או סימן לכך שכאן הוא בית המקדש, המפגש בין השראת השכינה לעולם הגשמי, מושא תפילותיהם של יהודים בכל העולם, בכל הדורות.

מזה שנתיים, יהודים בשונה מנוצרים ומוסלמים, מנועים אפילו מלעלות בהר.

היהודי האחרון שביקר שם, הוא ראש הממשלה אריאל שרון.

במקביל, הולכת ומתרחבת התודעה והתהודה הציבורית למחויבות שלנו אל מקום המקדש.

"סיבוב השערים" המתקיים מידי חודש, גדל והולך ואלפים – מכל רחבי הארץ – מתקבצים ובאים להעמיק ולבטא את הזיקה אל בית חיינו. "סיבוב השערים" הוא ביטוי מדהים, נאה, מכובד ומלא כיסופים לעלות ולהראות בהר בית ה'. אנו רואים לעצמנו זכות להיות מהשותפים ומהדוחפים למפעל נהדר זה.

אך בכך לא די. התודעה הציבורית חייבת לבוא לידי ביטוי ממלכתי, ציבורי ועירוני. אי אפשר להשלים עוד עם הסטטוס-קוו בהר הבית.

כל מעשינו, תפילותינו ופעולותינו הרי הם מכוונות לכאן, לבית ה', מקום השכינה.

אם פה אנו עדיין חסרים וחסרי אונים, מגמד הדבר את מפעלינו בהתיישבות, בחינוך ובעליה.

רשימת "תקומה לירושלים" מעמידה בראש פעולותיה, את הדחיפה והעשיה למען השבת האחיזה היהודית בהר, למען הפיכת ההכרזה "הר הבית בידינו" למציאות ממשית, מוחשית.

הצטרפות, תמיכה והזדהות עם "תקומה לירושלים", היא אמירה מפורשת כי כל פעולותינו ותקוותינו אינם אלא אל "הבית הגדול והקדוש", אל השראת השכינה, ושלמות החיים היהודים.

אמירה מפורשת כי אנו רוצים חיים שלמים של לכתחילה, ולא שלא בדיעבד.

