בס"ד

על נהרות בבל

על שפת נהרה של בבל יושבים גולי יהודה. מאחרי גוום השאירו את כל אשר להם. כל רכושם עלה באש ובעשן. בית המקדש היה למאכולת אש. ירושלים הפכה תל חורבות. בתרמיליהם, אשר על כתפיהם, מעט מן המעט אשר הצליחו להציל. ביניהם יושבים הלוויים, משוררי המקדש. במקום לקחת עוד בגד, עוד כלי, עוד מזכרת מן העבר, נטלו עמם את כינורותיהם. אלה הכינורות אשר בהם עמדו על הדוכן בבית המקדש. אלה הכינורות אשל לצליליהם עמדו כוהנים בעבודתם וישראלים במעמדם. נטלו הלוויים את הכינורות עמם, כדי לשמור את מסורת הנגינה היהודית, עד לדור שיזכה לשוב לירושלים. לקחו הלוויים עמם את זמרת הארץ בכליהם. על שפת נהרה של בבל יושבים כולם לנוח מעמל הדרך; דרך ארוכה אשר ראשיתה בירושלים העולה בלהבות וסופה בגולת בבל. 


עינו של אחד הקלגסים צדה את הכינורות אשר על כתפי הלוויים. "שם שאלונו שובינו דברי שיר, ותוללינו שמחה: שירו לנו משיר ציון!". נגנו לנו משירי ארץ ישראל – פוקד הקלגס. יודעים הלוויים כי אין בידם שירי מולדת כמו לכל עם ולשון. "שיר ציון" אינו אלא "שיר ה'", אשר הושר בבית המקדש. "איך נשיר את שיר ה' על אדמת נכר"? האם נכון הוא לנגן את שירי המקדש על אדמה טמאה? האם נכון הוא ליטול כינור וחליל ו"לחלל" את שירי הקודש? האם נכון לשיר אותם שלא לשם שמים ולשם מצוה?


לא היה זמן לדיונים מעמיקים וללבטים ממושכים. החליפו הלוויים מבטים זה אל מול זה, ואז, באין אומר ודברים, הורידו הלוויים את כינורותיהם מידיהם ותלו אותם על ערבי הנחל. את בהונות ידיהם שלחו לפיהם, ואותן שברו בשיניהם. את שיר ה' לא נשיר במקום הזה. הנגינה היהודית, המוסיקה היהודית – נגוזו באחת. לא נותרו בידיהם, לא שירי ציון ולא שירי ה'. אי אפשר היה לקיים אותם שלא בהקשר המקורי והטבעי: בארץ ציון וירושלים. מאז נקוטה בידינו גזירתם של חז"ל: בטל השיר מבית המשתאות וערבה כל שמחה. "אל תשמח ישראל, אל גיל כעמים". "שבת משוש תופים, חדל שאון עליזים, שבת משוש כינור.  בשיר לא ישתו יין, יימר שכר לשותיו". 


שבועה נשבעו כולם באותו מעמד. לא נשלים עם החורבן. לא נשלים עם הגלות. לא נשלים עם אובדנה של האומנות היהודית. לא נשלים עם קיצה של התרבות היהודית. שוב נשוב עוד לירושלים. רק מן העריגה לציון, מן הגעגועים לארץ הצבי ומן הכיסופים לבנין המקדש נשאב את הכוח לשמור על הקיום הזמני בארץ נכר. רק מן האמונה הזאת ניקח את תעצומות הנפש לחיות ואף לשמוח את שמחת החיים. "אם אשכחך ירושלים תשכח ימיני, תדבק לשוני לחכי אם לא אזכרכי, אם לא אעלה את ירושלים על ראש שמחתי". 


עם בניינה של ירושלים ישובו לנו גם "זמרת הארץ" והניגון היהודי שאבד לנו, עם כל אוצרותיה של התרבות היהודית. עם תקומתה של עיר דוד, יתעורר לנו גם כינורו של דוד. ומכוח האבל על חורבנה של ירושלים, נזכה לראות בשמחתה: כוהנים בעבודתם ולוויים בשירם ובזמרם.

עזריאל אריאל 

רב היישוב עטרת

ור"מ בישיבת ההסדר למוסיקאים – "עטרת דוד" – בעטרת

עטרת דוד

ישיבת הסדר למוסיקאים – לניגון העברי

הישיבה ממוקמת בישוב עטרת בבנימין. מטרת הישיבה היא להעמיד תלמידי חכמים גדולים בכל מקצועות התורה, תוך מתן דגש על אותם חלקים ודרכי לימוד המסייעים לגידולם של יוצרים בתחום המוסיקה, שיוכלו להביע ביצירתם את ממד העומק של הרוח העברית.

הישיבה מיועדת לבוגרי כתה י"ב ובני ישיבות העוסקים במוסיקה ומבקשים לגדול בתורה תוך המשך התפתחותם המוסיקלית, במגמה להיבנות כיוצרים תלמידי חכמים, שיצירתם מביעה עולם רוחני יהודי עמוק.

וכל זאת בהתייעצות עם הרה"ג יעקב אריאל, רב העיר רמת גן.

בראש הישיבה עומד הרב צמח הלפרין, ולצדו – הרב עזריאל אריאל, רב הישוב עטרת.

לפרטים: הרב צמח 055-210434.

 אור זרוע לצדיק

האר"י הקדוש

ליום פטירתו ה' באב של"ב

יכול אדם להיות רציונליסט ואף על פי הוא חייב להודות כי מרן רבי יצחק לוריא-אשכנזי, היה איש בעל תכונות פלאיות, נשגבות מבינת אדם ואכן היה, במועד עליו: "אשר הופיע עליו הקב"ה אם רוח קדשו ואליהו ז"ל נתגלה עליו כל זמן ועידן וגילה לו רזים שלא נתגלו מימי רשב"י ואילך" ו"כל דבר ודבר היה יודע על אמיתותו. גם היה יודע כל מיני חכמות בצפצוף האילנות והדקלים והעשב והדומם… גם היה יודע בקפיצת הדרך… והיה יודע על מחשבות האדם ומה שעתידים לעשות והיה יודע כל מה שנגזר בשמים ובארץ".

רק בהכירנו את הדמות הפלאית הזו, נוכל להבין איך אדם צעיר כמו האר"י – רק בן שלושים טשמונה היה בהסתלקותו, כובש את המרכז האריסטוקרטי הגדול של הקבלה בצפת, שעדיין שרויים בה רבי משה קורדבירו – הרמ"ק, רבי יוסף קארו בעל השולחן ערוך ועוד מגדולי הגדולים של רבני ספרד בצפת. יתר על כן לא רק צעיר הנהו, אלא גם חצי אשכנזי, מצד אבא וגם זו, אז, אינה מעלה גדולה. אף גם זאת: כל פעילותו בצפת ארכה כשנתיים בלבד והוא כובש את צפת כיבוש מלא ומקובלי צפת והקבלה הצפתית כורעת ברך לפני הקבלה של האר,י הקדוש המקראת "הקבלה הלוריאנית" בפי אנשי המדע, מפני שזו אינה מבוססת על "השכל האנושי".

רבינו הגדול נולד בשנת רצ"ד לרבי שלמה לוריא שהיתה משפחה מפורסמת מאוד בפולין (המהרש"ל היה בן למשפחה זו). בעלותו לארץ נשא לאשה בת למשפחת פרנסיס – משפחה מיוחסת מיוצאי ספרד.

משנתיתם בילדותו יצאה אמו, אל בית אחיה במצרים, מרדכי פרנסיס, ושם רכש את ידיעותיו בתורה מפי הרדב"ז – רבי דוד בן זמרא ומפי מחבר "שיטה מקובצת" – רבי בצלאל אשכנזי.

רבינו היה לגדול בתורה ועם רבו, רבי בצלאל, חיבר שיטה למסכת זבחים והגהות לרי"ף. את הקבלה וידיעותיו בה רכש עוד בשבתו בירושלים מפי המקובל רבי קלונימוס, אבל במצרים העמיק חקור ושבע שנים התבודד באי רודה שבתוך הנילוס ושם נגלו לו, ממרומים, סודות הקבלה.

רבינו עסק גם במסחר ובגניזה הקהירית נתגלו תעודות המאשרות עובדה זו. פרי ביכוריו בקבלה הוא פירושו לספרא בצניעותא, אבל אין עוד בו מחידושיו בקבלה.

בשנת שכ"ט או ש"ל התיישב בצפת וקיבל תורה מהרמ"ק והוא קורא לו "מו"ר" אולם לאחר פטירתו החל מפיץ את תורתו ודבקו בו גדולי נמקובלים שבראשם עמד רבי חיים ויטאל – רח"ו – מפיצה העיקרי של תורת האר"י. את תורתו היה משמיע בטיולים מסביב לצפת וכל הידוע לנו הם רק מכתבי התלמידים שרשמו את תורתו והמקובלת ביותר היא התורה שנכתבה ע"י רבי חיים ויטאל.

יש לציין כי האר"י הקדוש – זה שמו לנצח – חיבר גם שירים ומלבד שירי הקבלה שלו "אזמר בשבחין", "אסדר לסעודתא", בני היכלא דכסיפין", המושרים בשלוש סעודות של שבת, חיבר גם שירים אחרים שנדפסו בספר "יפה נוף" של רבי יהודה זארקי.

סיפורי נפלאותיו – כל הקברים של התנאים והאמוראים הם מגילויי האר"י – נפוצו מיד לאחר פטירתו והם בספרים תולדות האר"י ו"שבחי הארי" מתוך אוסף אגרותיו של שלמה צרזניץ, איש צפת.

קבלת האר"י מלאה מתח משיחי הקשור בתורתו על תיקון העולמות הפנימיים והחיצוניים. על עם ישראל הוטל התפקיד להביא את הגאולה על ידי תיקון העולם במעשיהם וכשתיקון זה יושלם יבוא המשיח ותבוא הגאולה.

התיקון מחוייב מחמת השבירה שהיתה בבריאת העולם וניצוצות הקדושה כתוצאה מהשבירה נתפזרו בעולם. לא רק ישראל בגלותא אלא גם "שכינתא בגלותא" ועם ישראל, על ידי קיום מצוות התורה מעלה את הניצוצות של הקדושה למקורם העליון, בבחינת "לתקן עולם במלכות שד-י, במהרה דידן".

קברו של מרן האר"י נשתמר עד היום הזה בצפת.

ספרו השבעים ושבע של הרב ד"ר יצחק אלפסי, "צדיקים וחסידים", הופיע בהוצאת "תלפיות".

כן הופיע במהדורה שניה מפוארת ביותר, בהוצאת "מורשת", ספרו "שבת וחודש" שזכה בשעתו לתפוצה רבתי ולהדים נרחבים.

לחוש את כאב החורבן – גם דרך הרגליים

ירמיהו הנביא בכאב את מצבה של ירושלים בימיו: "כי נידחה קראו לך, ציון היא – דורש אין לה" (ירמיה ל', יז). חכמים למדו מכאן כלל הלכתי-רעיוני בסיסי: "מכלל, דבעיא דרישה" (בבלי, סןכה מ"א ע"א) – כלומר, כדי לזכות בירושלים, יש לדרוש אותה. יסודו של כלל זה, כבר בתורה: "כי אם אל המקום אשר יבחר ה' א-לוהיכם מכל שבטיכם לשום את שמו שם, לשכנו תדרשו ובאת שמה" (דברים י"ב, ה). "יכול תמתין עד שיאמר לך נביא? תלמוד לומר: לשכנו תדרשו ובאת שמה. דרוש ומצא ואחר כך יאמר לך נביא!" (ספרי, שם).

לפי עקרון זה, אמנם גאולת ירושלים מתנהלת מלמעלה למטה – מן הקב"ה אל האדם – "בשובך לציון", אבל היא לא תצלח, אם לא תתנהל תנועה גם בכיוון הנגדי – מלמטה למעלה, מן האדם אל הקב"ה. "הרצון" הא-לוהי חייב להיות משולב ברצון האנושי.

הביטוי "דרישה" מתבאר במשמעות כפולה. חיפוש ("ודרשת וחקרת ושאלת" – דברים י"ג, טו) ותביעה ("אנכי אדרוש מעמו" – דברים י"ח, יט), ובשני המובנים יפה ערכו של הסיור בירושלים. מחד – חיפוש שרשיה, קדמונותיה, צפונותיה: "אחפש את ירושלים בנרות" (צפניה א', יב), ומאידך – תביעה מעצמנו לאחיזה ולנוכחות בכל מרחביה, ותביעה מהקב"ה, כביכול, להשבת עטרה ליושנה: "קומה ה' למנוחתך, אתה וארון עוזך, (תהלים קל"ב, ח)! זוהי "דרישת ציון"! אז – "ולך (ירושלים) ייקרא דרושה, עיר לא נעזבה" (ישעיה ס"ב, יב).

הספר נכתב ויוצא לאור בעיצומו של גל איבה נוסף, במאבק המתמשך בין יהודים לערבים על ארץ ישראל. האויב מכנה את המאורעות בשם "מלחמת הר הבית" (אינתיפאדת אלאקצה", בלשונו), ובכך מזכיר לנו, שלא נוכל להשתמט מן ההתמודדות עם האתגר המופלא שזיכנו בו הקב"ה: ירושלים השלמה תחת ריבונות ישראל, ובמרכזה – הר הבית. ההתמודדות מורכבת מרבדים רבים, לאומיים ופרטיים, רוחניים ומעשיים, ואחד מהם הוא גילוי אהבה לירושלים, אהבה שאינה תלויה בדבר, שאינה בטלה לעולם, אהבה כפשוטה: "אתה תקום ציון, כי עת לחננה, כי בא מועד. כי רצו עבדיך את אבניה, ואת עפרה יחוננו"! (תהלים ק"ב, יד-טו).








מתוך המבוא לספר "ירושלים מכל מקום"

ירושלים מכל מקום

מאת אייל דודסון

איפה נמצא קבר חולדה הנביאה? למה התקדש דווקא הכותל המערבי לתפילה? מי נקבר במערת הסנהדרין? איזה ישוב יהודי היה בתקופת הבית השני על מורדותיו המזרחיים של הר הזיתים? איפה נקבר דוד המלך? היכן היה הרובע היהודי בתקופה הצלבני? איך מגיעים למערת הרמב"ן כיצד תרם הגאון מוילנא לתקומת ירושלים? איך נראית ההתיישבות החלוצית החדשה ברובע המוסלמי?

תשובות לשאלות אלו, ועוד רבות אחרות, נמצאות ב- 392 עמודי צבע מרהיבים ומצולמים, ובהם 23 מסלולי סיורים בעקבות תולדותיה היהודיים של עיר הנצח והאור, בתפארתה ובחורבנה. משולבים בו חידושים מדעיים עדכניים עם שפע עצום של מקורות יהודיים.

"ירושלים מכל מקום" ייקח אתכם לאתרים רבים בירושלים השלמה, שמקומם וחשיבותם נשכחו כמעט מן התודעה הלאומית. יש בו גם מסלול מיוחד על הר הבית, להכרת בית המקדש השני וחצרותיו, עם מבוא הלכתי מאת הרב אליקים לבנון שליט"א.

הספר נמכר במחיר מבצע לקוראי מעט מן האור  

69.90 ש"ח במקום 79.90 ש"ח.

דמי טיפול ומשלוח 10 ש"ח.

להזמנות: 02-6417020

 אורות מן השטח

לימוד בשבוע שחל בו תשעה באב – ב"היכל יהודה"

בשבוע שחל בו תשעה באב, יתקיימו בבית הכנסת "היכל יהודה", ברחוב בן סרוק 13 בתל אביב, הרצאות בענייני דיומא: 

ביום ראשון ה' באב (3.8) בשעה 20:15 תתקיים הרצאתו של פרופ' גבריאל ברקאי, מהמחלקה ללימודי א"י באונ' בר אילן, העוסק בחקר ירושלים והר הבית, בנושא: מה קורה היום בהר הבית?! ההרצאה בליווי שקופיות.

ביום שלישי ז' באב (5.8) בשעה 20:15 תתקיים הרצאתו של ד"ר אריה מורגנשטרן, עמית בכיר במרכז שלם, העוסק בחקר תקופת הגר"א, בנושא: מקומם של עשרת השבטים בתהליך הגאולה, עפ"י שיטתו של הגר"א.

לפרטים: 03-6919210.

יהונתן פולארד – אינך לבד!

כבר 18 שנה שיהונתן "חוגג" את יום הולדתו לבד. הפעם – אנחנו נהיה איתו מכאן!

ביום שלישי ז' באב (5.8), ערב יום הולדתו של יהונתן פולארד, נתכנס כולנו בירושלים לצעדת מחאה והפגנת המונים. יחד נקרא לראש הממשלה להביא לשחרורו המיידי של יהונתן פולארד.

בשעה 17:30 – התנסות ונאום בגן העצמאות – בסמוך לקונסוליה האמריקאית. 18:00 – יציאה לכיוון הכנסת דרך בית רה"מ. 19:15 – הפגנת המונים בגן הורדים מול הכנסת.

לפרטים: עדי 054-214037, אחיה 058-348661, יסכה 056-701454.

(אשר מבצרי 054-734057)

"בתשעה באב

נגזר על אבותינו שלא יכנסו לארץ

וחרב הבית בראשונה ובשניה

ונלכדה ביתר ונחרשה העיר" (משנה תענית ב, ו)

המשבר שממנו התחיל הכל היה הבכי בלילה ההוא במדבר:

"…ויתנו את קולם ויבכו העם בלילה ההוא" (במדבר י"ד, א)

"אמר ר' יוחנן: אמר להם הקב"ה: אתם בכיתם בכייה של חינם

אני קובע לכם בכייה לדורות" (תענית כ"ט ע"א)

חטא דור המדבר עיקרו במורך לב כדברי העם בפרשתנו:

"אנה אנו עולים אחינו המסו את לבבנו…" (דברים א', כח)

ברם שורשו נעוץ בלב חורש רע: "וימאסו בארץ חמדה" (תהלים ק"ו, כד)

ותוצאותיו דברי שקר: "ויוציאו את דיבת הארץ רעה" (במדבר י"ג, לד)

לפיכך, לאור דברי הרמב"ם הקובע בהלכות תעניות (ה, א)

שכל תכלית הצומות "לעורר הלבבות לפתוח דברי תשובה"

שומה עלינו בתשעה באב לחזור בתשובה מחטא המרגלים:

לינוק מארץ ישראל אומץ וגבורה ולדבוק בה באהבה רבה.

כ'תשובת המשקל' לחטא עשרת המרגלים שמאסו בארץ חמדה,

מוגש לכם קטע משירו של ע. הלל "כתה בארץ" על עשרה רֵעים
היוצאים לקרב בסתר ואדי ובמעלה ההר כיוצאים ל'מסע אוהבים'.

כִּתָּה בָּאָרֶץ

הָבָה אָשִיר עַל עֲשָרָה רֵעִים

עַל כִּתַּת-נְעָרִים לֹא-נֻצָּחָה!

עֲשֶרֶת נְעָרִים,

כְּמוֹתָם, כַּמְּכוֹרָה: פְּשוּטִים עִלְּגֵי-נִימוּס. מְאֹהָבִים.

יֵש חֲכָמִים, וְיֵש לֵצִים, וְיֵש כִּבְדֵי-יַשְרוּת, מְסֻקָּסִים!

אַךְ לֵב כֻּלָּם צוֹחֵק! כִּי חַי!

לֹא גִבּוֹרֵי-קְרָבוֹת,

לֹא שְרָד וְלֹא הָדָר,

כָּךְ, בַּמְּעִיל הַגַּס, בַּנַּעַל הַסְּמוּרָה



בַּגֶּרֶב הַפַּלְמָחִי הָאָפוֹר!

פּוֹסְעִים עֲשֶרֶת יְדִידַי, כִּתָּה,



כִּתָּה בָּאָרֶץ!

מַסַּע מְאֹהָבִים, פְּשוּטוֹ כְּמַשְמָעוֹ, בָּאֲדָמָה הַזֹּאת,

בְּזֶה הַוָּדִי!

בְּזֶה הָהָר סוֹמֵר-הַטֶּרֶש.

גְּבוֹהִים הָרֵי הַלַּיְלָה

וַעֲצוּמִים מְאֹד הַכּוֹכָבִים.

לֹא רוּחַ שָט, לּא שִיר הַצּרְצָּרִים,

בַּוָּדִי, בְּהֶסְתֵּר כִּתַּת הַנְּעָרִים פּוֹסעת – חֲמוּשָה – 

מַסַּע הָאוֹהֲבִים!




ע. הלל

"אנשי אמנה"

שבת זו שלפני תשעה באב נקראת "שבת חזון" על שם ההפטרה הפותחת במילים: "חזון ישעיהו בן אמוץ".

בהפטרה זו אכן מתואר חורבן הארץ בצבעים קודרים: "ארצכם שממה עריכם שרופות אש…" (ישעיה א', ו). אלא שעדיין יש לתהות: אם נועדה ההפטרה לבטא את תחושת החורבן, מדוע לא נבחר לשם כך פרק "אוטנטי" יותר, מתוך נבואות ירמיהו שהיה עד במו עיניו לחורבן ירושלים.

ומדוע היה על מסדרי ההפטרות להרחיק עדותם עד לנבואת ישעיה שנאמרה בימי חזקיה, כמאה ועשר שנה קודם לכן?

אין ספק שלבחירה ב'חזון ישעיהו' ישנה מגמה נוספת: בהפטרה זו יש ביטוי עז מאין כמותו לכישלונה של ירושלים מבחינה חברתית מוסרית.

לאחר שמתאר ישעיה את ירושלים כעיר נצורה: "כסדום היינו כעמורה דמינו" (א', ט), הריהו פונה באותה מטבע לשון למנהיגי העם: "שמעו דבר ה' קציני סדום האזינו תורת א-לוהינו עם עמורה" )א', י). לאמור: אינכם טובים מסדום ועמורה שנהפכו על פניהם, שכן "ידיכם דמים מלאו".

וכאן בוקעת זעקה קורעת לבבות:

"רחצו, הזכו, הסירו רע מעלליכם מנגד עיני, חידלו הרע, למדו היטב, דרשו משפט, אשרו חמוץ, שפטו יתום, ריבו אלמנה! (א', טז-יז).

ירושלים שבחזון ישעיה אינה רק אשה אומללה ש"היתה כאלמנה", אלא אשה סוררת ופרוצה:

"איכה היתה לזונה קריה נאמנה מלאתי משפט

צדק ילין בה ועתה מרצחים…
שריך סוררים וחברי גנבים כלו אוהב שחד ורדף שלמונים

יתום לא ישפטו וריב אלמנה לא יבוא אליהם" (א', כא-כג).

תשעה באב – יום של תשובה

הנושא העומד במוקד ההפטרה אינו אפוא עצם החורבן, אלא הסיבות הגורמות לחורבן, ונקודה זו בקשו חכמים להבליט בהפטרה בערב תשעה באב.

היבט זה מודגש בבהירות בדברי הרמב"ם בהלכות תעניות (ה.א.):

"יש שם ימים שכל ישראל מתענים בהם, מפני הצרות שארעו בהם, כדי לעורר הלבבות ולפתוח דרכי תשובה, ויהיה זה זיכרון למעשינו הרעים ומעשה אבותינו… עד שגרם להם ולנו אותן צרות, שבזיכרון דברים אלה נשוב להיטיב, שנאמר: 'והתוודו את עוונם ואת עוון אבותם' ".

דברים נוקבים אלה מצמצמים את הפער בין תשעה באב ויום הכיפורים.

שניהם – לאמיתו של דבר – הינם ימי תשובה, אלא שיום הכיפורים עיקרו בתשובת היחיד על חטאיו, ואילו בתשעה באב נדרשת תשובה לאומית מהחטאים שהביאו חורבן וגלות.

הקריאה הגדולה לבניין חברה המושתת על אדני משפט צדק כתנאי לבניין הלאומי, קושרת במישרין את חזון ישעיה, לא רק לתשעה באב אלא גם לפרשת השבוע.

בפתח פרשת דברים, מיד לאחר הציווי - "בואו ורשו את הארץ" (א', ה) בא ציווי נוסף – להקים את מערכת המשפט: "ואומר אליכם בעת ההיא … הבו לכם אנשים חכמים ונבונים וידועים לשטיכם ואשימם בראשיכם" (ט', יג) " ואצווה את שופטיכם בעת ההיא לאמר: שמוע בין אחיכם ושפטתם צדק בין איש ובין אחיו וביו גרו" (א', טז).

הקשר בין ירושת הארץ לבניין מערכת המשפט, מודגש מאוחר יותר בתורה עצמה:

"צדק צדק תרדוף למען תחיה וירשת את הארץ" (ט"ז, יח).

ואכן רש"י שם מיטיב לבאר: "כדאי הוא מינוי הדיינים הכשרים להחיות את ישראל ולהושיבם על אדמתם". ומכלל הן אתה שומע לאו: הרס המשפט – סופו חורבן.

אולם דומה שהמסר העולה מן הפרשה ומן ההפטרה, אינו נוגע רק למערכת המשפט הפורמלית.

מערכת המשפט, עם כל חשיבותה, אינה אלא כלי לפתרון מריבות וסכסוכים שכבר פרצו, אבל השאלה המרכזית הינה, כיצד למנוע מלכתחילה יחסי אנוש עכורים, וכיצד לשתול ערכי צדק ומוסר בלב הבריות, כדי שלא יצטרכו לרוץ כל שעה לבית המשפט ולהזדקק לעורכי דין על כל צעד ושעל.

"המשפט העברי הינו ביסודו – משפט ללא שופטים" – כתב שופט בית המשפט העליון פרופ' מ. זילברג ז"ל בספרו הנפלא 'כך דרכו של תלמוד' – "אין החוק בישראל מורה רק לדיין כיצד לפסוק, אלא מורה לכל אדם כיצד לחיות!"

לפיכך זעקות הנביא: "חדלו הרע, דרשו משפט, שפטו יתום ריבו אלמנה" אינה מכוונת רק כלפי השופטים, אלא פונה במישרין לכל אדם בעם.

תנועת אמנה לאדם ואדמה

מכל המידות המוסריות הנדרשות לבניין האומה מוצאת הגמרא במסכת שבת (קי"ז ע"ב) להעלות על נס מידה אחת מיוחדת במינה – "אמנה":

"אמר רבא: לא חרבה ירושלים אלא בשביל שפסקו ממנה אנשי אמנה".

מתוך דברי הגמרא שם עולה דמותם של 'אנשי אמנה' כאנשים נאמנים וישרים שניתן לתת אמון בכל מילה היוצאת מפיהם ולבטוח שאינם מתפארים במה שאין בהם.

מידה צנועה ויקרה זו היא היסוד ליחסי אמון ואחווה בחברה ובלעדיה נהרס המרקם החברתי וירושלים חריבה.

לאור מימרא זו קבע ר' הלל משקלוב – מתלמידי הגאון מוילנא שעלו לירושלים – בספרו 'קול התור', כי אחת מדרכי הגאולה הלכה למעשה הינה "להקים חבורות של אנשי אמנה, בכל השלמות בעיר קודשנו כי בלעדי זאת אין ערך לכל פועלנו ועמלנו חס וחלילה…"

ובהמשך דבריו הוא מציין את היסודות הנדרשים לבניין חבורות אמנה ובכללם מידות של יושר, צניעות, והשתוות עם הכלל "שלא להתנשא ולא להתגדל על אחרים לא בגשם ולא ברוח…"

בעת הקמת תנועת ההתיישבות של גוש אמונים, בחרנו לקרוא לה "תנועת אמנה", כשלנגד עינינו עומדים דברי ר' הלל משקלוב.

בכך ביקשנו להדגיש כי מגמתנו בהקמת ישובים אינה מתמצית רק בבניין הפיזי אלא בתוכן החברתי והמוסרי שיפכה בהם ויהפוך אותם לישובי 'אנשי-אמנה'.

דומה שכל המתבונן במפעל ההתיישבות הגדול שהוקם ביש"ע בדור האחרון, יכול להעיד שרוח זו שורה בו דרך כלל, אעפ"י שוודאי עוד רבה הדרך להקמת חבורות אמנה "בכל השלמות" כחזונם של תלמידי הגר"א.

אך עיקר הבעיה אינה בישובי יש"ע, אלא במדינת ישראל כולה, הקרועה ושסועה במחלוקות פנימיות ובמצוקות חברתיות, וזקוקה ל"תנועת אמנה חברתית" שתשיב את האמון בין הזרמים השונים בעם.

ושוב ושוב עלינו לשנן לעצמנו ולהדגיש, כי כל התיקונים החברתיים הגדולים אינם מתחילים מפתרונות טכניים ומניסוח אמנות פורמליות. הכל מתחיל מתיקון המידות ומבניין 'מסילת ישרים' בלב פנימה.

ובצומת המסילה ניצבת אבן דרכים ועליה חרותה תביעה פשוטה וכנה:

להיות אנשי אמנה!











חנן פורת

 לאור ההלכה

בנייה ונטיעה בתשעת הימים

אמרו חכמים משנכנס אב ממעטין בשמחה (תענית כו, ב). ואמרו חכמים שמיעוט השמחה מתבטא בכמה דברים, ואחד מהם שאין בונים בניין של שמחה כדוגמת הבונה בית לחתונת בנו (תענית יד, ב). והכוונה לבנו שעדיין אינו מתכוון להתחתן בקרוב, כך שאין בדבר צורך דחוף. וכן אסור לאדם להרחיב את דירתו או מרפסתו בלא שיהיה לכך צורך חיוני. וכן אסור לסייד ולצבוע את קירות ביתו בימים אלו, מפני שהסיוד והצביעה נחשבים מותרות המשמחים, שהרי אפשר לחיות בבית גם בלעדיהם (שו"ע תקנא, ב). וכן אסור לעשות בימים אלו שיפוצים שנועדו לנוי או מותרות, כמו החלפת תריסים, ארונות, וילונות, וכיוצא בזה דברים יקרים ומשמחים שאין בהם צורך הכרחי.

אבל מי שגר עם בני ביתו בדירה צפופה מותר לו לבנות חדר נוסף בתשעת הימים. וכן מותר לעשות את כל עבודות הבנייה שנועדו למנוע נזק. כגון אדם שכותלו עומד ליפול, אף שאינו צריך לאותו חדר ואין בזה סכנה, מותר לו להחריב את הכותל באופן מסודר ולבנותו שוב, שעל ידי כך הוא מונע מעצמו נזק. 

וכן אם בניית הדירה היא לצורך מצווה, כגון שבנו עומד להינשא ובניית הבית מעכבת את נישואיו, מותר לבנותו בתשעת הימים. וכן מותר לבנות בית כנסת או בית ספר בימים אלו, ולסיידם ולצובעם, מפני שהם מיועדים לצורך מצווה של רבים (מ"ב תקנא, יב; כה"ח כה). וכתב בעל ערוך השולחן (תקנא, ז) שנראה שכל דבר שהוא לצורך רבים נחשב כצורך מצווה ומותר.

מותר לקבלן ופועלים יהודים להמשיך לבנות בתשעת הימים  בתי מגורים כדי למוכרם, מפני שהבתים נועדו למגורים ולא למותרות, וזו פרנסתם, ובארץ ישראל אף יש בכך צד מצווה. אמנם את הסיוד והצביעה ידחו לאחר תשעת הימים, ורק אם יהיה להם הפסד גדול אם יתעכבו בסיוד ובצביעה - יוכלו לצבוע ולסייד בתשעת הימים. 

המנהג להורות שלא להכנס לדירה חדשה, קנויה או שכורה, בתשעת הימים. אבל אם עיכוב הכניסה יגרום להפסד גדול, מותר להכנס.

אם נותר מקום: 

וכן אסור בימים אלו לנטוע נטיעה של שמחה, היינו נטיעות שנועדו לנוי ומותרות, כגון עצי נוי, הדסים, ורדים ופרחים (שו"ע תקנא, ב). אבל מותר לתחזק את גינות הנוי, להשקות את הגינה, לגזום את הדשא, ולהמשיך בטיפול השוטף. 

וכל נטיעה שנועדה לצורך ממשי מותרת, לפיכך מותר לנטוע עצי פרי בתשעת הימים, וכן אדם המתפרנס מגידול שיחי נוי ופרחים, מותר לו לשותלם בתשעת הימים.











הרב אליעזר מלמד

 עמדת תקומה

ראש הממשלה יוצא לארה"ב, למסע לחצים צפויים מראש. שחרור אסירים, "הקלות לאוכלוסיה האזרחית" שפירושן הכבדה, קושי וסבל לאוכלוסיה האזרחית הישראלית, ומעל לכל – היענות לדרישה הפלשתינאית-אמריקאית: הפסקת בנית גדר ההפרדה.

יאמר מפורשות: התנגדו, ואנו מתנגדים גם עתה לבנית גדר זאת. אנו סבורים שגדר הנבנית בכמיליון ש"ח לקילומטר, עם יסודות בטון, חומה, שביל טשטוש, דרך ביטחון, מכשולים מלאכותיים, אמצעי הרתעה אלקטרוניים, תצפיות ותאורה, איש לא יוכל לומר עליה שהיא רק ביטחונית ולא פוליטית-מדינית. בבוא "הסדר הקבע" לא רק שלא יוכלו להזיז את הגבול, ועמו את הגדר קילומטרים אחדים מזרחה, אלא שאפילו מספר בודד של מטרים לא יוכלו להזיז אותה.

הרי אפשר בקלות לדמיין את מאמרי המערכת של מומחי הכלכלה שיצווחו: "אחרי שהשקעתם כל-כך הרבה מיליארדי ש"ח בגדר אתם רוצים להזיז אותה, ועוד בגלל כמה מתנחלים?!!"

לכן אנו חוששים שתוואי הגדר יכתיב פשרה ולא להפך. אנו מאמינים כי גם עקרונית וגם מעשית, נכון צודק, מוסרי ויעיל הרבה יותר הוא להתקיף ולא להתמגן.

ואולם – אם אכן יכנע ראש הממשלה לתביעה האמריקאית, לשנות את תוואי הגדר הנוכחית, ולהציבו על "הקו הירוק", הרי שתהא בכך הוכחה ניצחת כי זאת אכן גדר פוליטית-מדינית, לא ביטחון ולא נעליים.

בדיוק כשם שפינוי המאחזים, לא מרוממות שלטון החוק הוא בא, אלא משפלות הכניעה לטרור ולאינטרסים האמריקאיים.

 דו"ח אורות חסד

· "חזרה לבית הספר"

אנו עומדים לפני מבצע "חזרה לבית ספר" בו נחלק אלפי ילקוטים לילדים נזקקים לקראת תחילת שנת הלימודים. עלות כל ערכה הכוללת ילקוט איכותי, מכשירי כתיבה וציוד נוסף, היא 150₪.

נשמח אם תאותו "לאמץ" לפחות ילד אחד ותתרמו ערכה עבורו... וכל המרבה הרי זה משובח.

· צה"ל עודפים

בחודשים האחרונים התחלנו לפעול ביחד עם בסיסי צה"ל השונים אשר מהם אנו מקבלים את עודפי ארוחות הצהרים שלהם. זהו הסדר יחסית חדש שצה"ל החל להפעיל לפני כשבעה חדשים. כיום אנו מחלקים במרחבי הארץ קרוב ל- 1500 ארוחות חמות מדי יום ביומו. אנו זקוקים לציוד כגון טרמופורטים ומגשיות חד פעמיות נשמח לקבל תרומות של ציוד ו/או תרומות כספיות לרכישת הציוד הנ"ל. הארוחות מחולקות במרחב בנימין, באופקים, עכו פתח תקווה, חצור הגלילית, ובקרוב בערד ובנהריה. אם ידוע לכם על צורך באזורים נוספים ועל בסיסים שונים באיזורכם נשמח לשמוע ולרתום אותם גם למפעל חשוב זה של מצווה כפולה גם "בל תשחית" וגם מזון לנזקקים.

· רכזי –אורות חסד

אנו זקוקים לרכזי "אורות חסד" במקומות השונים אשר ייקחו על עצמם להיות שליחי מצווה מטעם אורות חסד נשמח לפניותיכם.

לפרטים ולמתן תרומות ניתן לפנות לאפי ריפקין.

טל: 02-6535611 או בפקס: 02-6529668

או בדואר: ת.ד. 33044 ירושלים מיקוד 91033
