 אור התרגום

הארמית שבעברית

ארץ אשר אבניה פַּרְזֶל

לא, לא טעיתי בכותבי פרזל תחת ברזל, כיון שבידוע הוא שעיצורים בני אותו בסיס הפקה [מוצא] עשויים להתחלף ביניהם. כך, למשל: אכל / עכל [א ה ח ע (ר) – גרוניים (לועיים)], סגר / סכר [ג י כ ק – חיכיים], עלז / עלץ [ז ס ש ר ץ – שיניים], גדע / קטע [ד ט ל נ ת – לשוניים], בקע / פקע [ב ו מ ף – שפתיים]; וכן עיצורי ל מ נ ר עשויים להתחלף ביניהם, לדוגמה: גלעין / גרעין, מרגלית / מרגנית ועוד. תופעות כאלו מתרחשות גם ביחסים הבינלשוניים בתוך משפחת הלשונות השמיות [מעתק עיצורים, זו פרשה אחרת], ועינינו הקוראות: ברזל – עברית / פרזל – ארמית; וגם חילוף הפוך: פזר – עברית / בדר [משמעו פזר] – ארמית.

נחזור לעניינו: "ארץ אזר אבניה ברזל", נאמר בפרשתנו [ח ט], ובאונקלוס: "ארעא די אבנהא פַּרְזְלָא". באוגריתית ובפיניקית – אף הן שפות שמיות – הגייתה של מילה זו כבעברית, בבי"ת: ברזל. לא כן באכדית – שפה שמית עתיקה – Parzillu, כבארמית – שהיתה נתונה להשפעת  האכדית – בפ"א: פרזלא. מעניין שבערבית, אף היא שפה שמית מכונה הברזל חדיד, מתחום משמעותה של המילה חַד [שם המשפחה חדד קשור בשם משלח ידם של אבות משפחה זו שעסקו, כנראה, במלאכות הברזל: נפח, חרש ברזל, פָּחח ומסגר]. עוד מעניין שבלטינית נקרא הברזל Ferrum [שממנה נוצר כינויו של היסוד Fe]. נראה שהלטינית שאלה מילה זו מאחת השפות השמיות, וזאת על יסוד הדמיון של העיצורים F/P / פ, וR / ר.

עברית ימינו רתמה שורש ארמי זה ליצירת מונחי עבודה התחום המתכת, לדוגמה: לקבוע חלקי ברזל או מתכת בבניין, בחלונות או בדלתות – דלת מפורזלת, היא דלת שנקבעו בה חלקי ברזל; וכן להצמיד פרסות ברזל לסוס או לנעליים – סוס מפורזל ונעליים מפורזלות, שפורזלו על ידי פַּרְזָל [להבדיל מברזלן, האחראי לעבודות הברזל בבניין].

בספרות העברית החדשה יצקו לשורש זה משמעות של קול צלצול מתכתי:"[הכלב] מפרזל בשלשלת [ביאליק, מאחורי א], שלושת מונים יפרזלו הנחושתים [שלונסקי, שירים א 145].

נסיים בניב עממי האומר: "נגיד פרזלא בד רתיח" = חַשֵּל את הברזל [הכה בברזל] בעודנו חם = אל תחמיץ את שעת הכושר!











ד"ר אליהו נתנאל 

"על הארץ הטובה…"

"ואכלת ושבעת וברכת את ה' א-לוהיך

על הארץ הטובה אשר נתן לך" (דברים ח', י)

"מנין לברכת המזון מן התורה? שנאמר:

'וברכת את ה' א-לוהיך' – זו ברכת הזן

'על הארץ' – זו ברכת הארץ

'הטובה' – זן ברכת בונה ירושלים. וכן הוא אומר:

'ההר הטוב הזה' –זו ירושלים 'והלבנון' – זה בית המקדש.







(עפ"י ברכות מ"ח ע"ב)

ומכאן שאע"פ ש"מטבע ברכת המזון – תקנת נביאים היא" (השגות הרמב"ן)

מכל מקום שרשי שלוש הברכות מעוגנים כבר בלשון התורה.

ומניין לברכת תודה על כל דבר טוב שניתן לאדם?

שנאמר: "אמרת לה' א-דוני אתה טובתי בל עליך" (תהלים ט"ז, ב).







(תלמוד ירושלמי, ברכות ו', א)

ופסוק סתום זה ניתן להתפרש לאור הירושלמי במשמעות זו:

נפשי אומרת לה': טובתי אינה מוטלת עליך ואינך חייב לי דבר.

כל מה שניתן לי, בחסד ניתן, ועליו עלי לומר תודה!

הודיה

לִוִית אוֹתִי, אַרְצִי, בְּלֹבֵן שְקֵדִיָה,

בְּזֹהַר חַמָתֵךְ וּמֶרְחֲבֵי שְדוֹתַיִךְ,

וְשִיר נָתַת בְּפִי, הוּא שִיר הַהוֹדָיָה,

לְהַשְמִיעֹו הַרְחֵק, הַרְחֵק מִגְבוּלוֹתַיִךְ.

וְהוּא שָמוּר בַּלֵב, זֶה שִיר הָרְגָבִים,

וּבְרַחֲבֵי נֵכָר מוֹלֶדֶת יַעַטְפֵנוּ

וְרִבְבוֹת אַחַי בָּנַיִךְ הַטוֹבִים

יַקְשִיבוּ לוֹ דוּמָם וְיִרְגְעוּ מִמֶנוּ.

וְעֵת נָשוּב, אַרְצִי, שְבֵעֵי-גַעֲגוּעִים,

צְמֵאִים לְחַמָתֵךְ, לְשֶפַע-טוֹבוֹתַיִךְ,

יחזר לך השיר מלב בנים גאים,

וטוב יהיה לצעוד ברחבי שדותיך.





מ. זעירא

הקודם לארץ קודם לברכה!

פרשת עקב רצופה אהבה לארץ ישראל וביטוי עז לכך נמצא באותה פרשיה שממנה אנו למדים את הלכות ברכת המזון.

בפרשיה קטנה זו – הכוללת ארבעה פסוקים בלבד – נזכרת המילה "ארץ" שבע פעמים, והחזרה עליה שוב ושוב, נוסכת מתיקות מיוחדת בלחמה ופירותיה, ומהדהדת כפעמון קסם הפועם בלב הריה ומעיינותיה:

"כי ה' מביאך אל ארץ טובה – 

ארץ נחלי מים עינות ותהומות יוצאים בבקעה ובהר.

ארץ חטה ושעורה וגפן ותאנה ורמון

ארץ זית שמן ודבש.

ארץ אשר לא במסכנות תאכל בה לחם לא תחסר כל בה.

ארץ אשר אבניה ברזל ומהרריה תחצב נחשת.

ואכלת ושבעת וברכת את ה' א-לוהיך

על הארץ הטובה אשר נתן לך" (דברים ח', ז-י).

דומה שכה חביבה המילה 'ארץ', על התורה עד שאין היא יכולה 'להתאפק' מלהתרפק עליה אפילו בעיצומו של מניין שבעת המינים, ולאחר שמנתה חמישה מהם הריהי מפסיקה וקוראת בצהלה: "ארץ זית שמן ודבש".

. . . 

ברם, חכמים ראו ב"ארץ" זו - הנדחקת בין הרימון לזית - לא רק ביטוי פיוטי, אלא יסוד הלכתי הנוגע לסדר קדימה בברכת הפירות, וכך מספרת הגמרא במסכת ברכות (מ"א ע"ב):

"רב חסדא ורב המנונא היו יושבים בסעודה. הביאו לפניהם תמרים ורימונים. נטל רב המנונא תמר וברך עליו בראשונה. שאל אותו רב חסדא: ולא סבור מר המוקדם בפסוק זה (של שבעת המינים) קודם לברכה? (והרי רימון קודם בפסוק לתמר). אמר לו רב המנונא: זה (תמר) שני לארץ (הנזכרת בפעם השניה) וזה (הרימון) חמישי לארץ (הנזכרת בפעם הראשונה)".

ומסיימת הגמרא שרב חסדא כה התפעל מתשובתו של רב המנונא עד שאמר לו: "מי יתן לנו נגרי דפרזלי ונשמעינך". היינו: "מי יתן לנו רגליים של ברזל ונשמשך ונלך אחריך תמיד" (רש"י).

לאור סוגיה זו נפסקה הלכה למעשה בשולחן ערוך בהלכות ברכת הפירות סימן רי"א סעיפים א, ג:

"היו לפניו מיני פירות הרבה, אם ברכותיהם שוות ויש בהן ממין שבעה, מקדים מין שבעה… וכל הקודם בפסוק 'ארץ חיטה ושעורה' קודם לברכה. אבל 'ארץ' בתרא הפסוק העניין וכל הסמוך לו חשוב יותר מהמאוחר ממנו ל'אר'ץ' קמא. הלכך תמרים קודמים (אפילו) לענבים שזה שני ל'ארץ' בתרא וזה שלישי ל'ארץ' קמא".

מימד כפול לאהבת הארץ

מן הביטוי הפיוטי הגענו אפוא לרובד ההלכתי, אך ההיבט ההלכתי גופו טומן בחובו מימד רעיוני עמוק שאותו מאיר הראי"ה קוק זצ"ל בסידורו עולת ראיה (עמ' שע"ד) ואלה עיקרי דבריו:

"חיבת הארץ היא יסודה של תורה… על כן סדרי קדימתן של הברכות תלויים במידת סמיכותם של המינים אל הזכרת הארץ בתורה, להורות כי כל הקרוב קרוב יותר לארץ ישראל, ומי שיש לו יותר קשר אהבה לארץ ויותר השתדלות בישובה – הוא מוקדם לברכה.

והנה חיבת הארץ מחולקת לפי מעלת האנשים: יש מי שמחבב את ארץ הקודש כדי לקיים את המצוות התלויות בארץ ובשביל התכלית העליונה הנמצאת בה… ויש מי שמחבב את הארץ ומשתדל בישובה בשביל התכלית של המנוחה החמרית לכלל ישראל, שהוא גם כן דבר טוב ונשגב, ובכל זאת לא בא עד למעלה הראשונה…
על כן רמוז כאן בפסוק קירוב הברכות לארץ בשתי מערכות:

חמישה מינים, כנגד ההשתוקקות לארץ באופן העליון המעולה… ושני מינים, כנגד המכירים את ההשלמה הטבעית.

ולמדנו מכאן כמה גדולה המעלה של מי שמשתוקק לישב את ארץ הקודש אפילו לשם התכלית החמרית של הכלל, כי אצל הכלל יהפך תמיד כל ענין גשמי לרוחני והתכלית העליונה בֹא תבוא…
על כן מי שיש לה קירבה יתירה לארץ ישראל אפילו במדרגה הנמוכה, יש בזה לחזקו ולאמצו ולהקדימו בבכרה, ממי שמתאחר ומתרחק. ואע"פ שבתוך הלב יהיה המתרחק בעל דרגה יותר עליונה, מכל מקום ישוב הארץ וחיבתה בפועל קודם לברכה.

ויש לנו ללמוד מכאן שצריך לחזק את הכוחות החומריים של כלל האומה, ומזה יבוא גם כן חיזוק לכוחות הרוחניים. …ולפיכך אמר רב חסדא: 'מאן יהיב לן נגרי דפרזלי ונשמעינך' היינו – מי יתן לנו חוזק גופני וכח חמרי אמיץ כברזל, להיות שרירי הגוף חזקים ונוכל לקבל ממך שלמות רוחנית גדולה כמידתך, לחבב את החוזק החומרי שהוא מביא ודאי לחוזק הרוחני…"

ברכה לעם שבשדות

אין ספק כי דברים אלה של הרב זצ"ל מבטאים את חיבתו העמוקה לבני דורו, חלוצי העליה השניה והשלישית, המוסרים נפשם למען יישוב הארץ, ואת הכרתו כי יש לקרבם 'ולהקדימם לברכה'.

אך עדיין יש להתבונן, האם מעוגנים רעיונות אלה בלשון הכתובים או שאין הכתוב אלא אסמכתא בעלמא?

והנה אם נתבונן נגלה ששני המינים האחרונים – הזית והתמר – אינם נקראים בתורה בשמם כמו חמשת המינים שלפניהם אלא על שם התוצרת המופקת מהם בידי אדם: זית שמן ודבש, ללמדך שהמאמץ האנושי הכרוך בהפקת השמן והדבש מזכה אותם להיות קודמים לברכה, בכך מעלה התורה על נס את ההשתדלות האנושית של העם שבשדות, שיש "לחזקו ולאמצו" – כדברי הרב.

מכל מקום דבר גדול לימדנו הרב:

דווקא אנשי תורה ורוח צריכים לדעת להעריך את המשמעות הגדולה הטמונה בצד החומרי של בניין הארץ, ועליהם לחבב ולהקדים לברכה את 'האנשים הפשוטים' המוסרים נפשם למענה.

אנשי בזלת אלה, אשר שמם חקוק לנצח בקורות שיבת ציון, 

הם הם המסד לבניין הארץ, הם הם 'אבני המקום' ועליהם נאמר:

" 'ארץ אשר אבניה ברזל' – אל תקרי אבניה אלא בוניה" (תענית ד' ע"א).

לבנים-בונים אלה מקדימה האומה ברכה ובהם היא תולה את עיניה.











חנן פורת

 אורות מן השטח

ישיבת בין הזמנים בנתניה

הגרעין התורני אור יחיאל בנתניה מקיים ישיבת בין הזמנים, בסניף בני עקיבא מרכז בנתניה, לבנים בימים א, ב, ד, ה בשעות 10:00-13:15, ולבנות בימים א, ג, ה בשעות 10:00-12:00.

סדר לימוד עצמי יתקיים אחה"צ בבית חבה רח' פינסקר קומה ב', כל יום בשעה 18:00. בשעה 19:10 תפילת מנחה ולאחריה שיעור מרכזי ותפילת ערבית. הציבור מוזמן. עזרת נשים פתוחה.

דרכים חז"ליות לשיקום הנפש בשמחה – בהיכל יהודה

ביום שלישי כ"א במנחם אב (19.8) בשעה 20:15 תתקיים הרצאתו של הרב שמואל יניב, מחבר ספרי 'צפונות' בנושא: "דרכים חז"ליות לשיקום הנפש בשמחה". בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13 תל אביב. לפרטים: 03-6919210.

שילה

בשילה, מקום בו שכן המשכן שס"ט שנים, נהגו לחוג את חג ה' מדי שנה בט"ו באב.

בשילה המתחדשת גרות כ- 200 משפחות. בישוב מערכת חינוך עניפה ממעון ועד ישיבת הסדר

אתר העתיקות – תל שילה, פעיל ומקבל קבוצות (להזמנות: יעקב שרביט 055-590737.

בישוב אוירה תורנית מיוחדת וריח הקטורת הרי הוא… עדיין נישא באוויר. 

משפחות וזוגות צעירים המעוניינים להיקלט בישוב מוזמנים להתקשר לאילה ליברמן: 055-649128.

הכנסת ספר תורה לזכרו של נסים בן דוד הי"ד

הציבור מוזמן לטקס הכנסת ספר התורה לזכרו של נסים בן דוד הי"ד, שיתקיים אי"ה ביום רביעי כ"ט במנחם אב (27.8), בבית הכנסת של בית הספר דביר ברובע ט' אשדוד, בהשתתפות רבנים ואישי ציבור.

סיום כתיבת הספר בבית המשפחה בשעה 1700 ולאחר מכן תהלוכה לבית הכנסת, דברי תורה תפילת ערבית וסעודת מצווה. לפרטים: 051-938559.

יער אום צפא בידינו!

נווה צוף הוא ישוב בן 200 משפחות (כאלף נפש) במערב בנימין, שהוקם לפני 26 שנה. בין התושבים, יוצאי למעלה מעשרים גלויות. הוא בנוי על חורבות כפר יהודי מימי התלמוד וסמוך ליער האורנים מימי המנדט, יער אום צפא שהוא חורש טבעי המשתרע  שכונת "צופית", בה ממוקמת המכינה הקדם צבאית "אלישע".  מיום הקמת הישוב, ובמשך כל  שנות קיומו, הצטיין היישוב בהכנסת אורחים וקליטת חברים חדשים. בשנת תש"ן נבחר היישוב לקליטת עולים חדשים מארצות דוברות אנגלית. מספר קבוצות הגיעו ליישוב לתקופה של כ- 3 שנים רצופות, ורבים החליטו להישאר. בשנים האחרונות אף הוקם במקום מרכז קליטה לעולים מאתיופיה שהובאו ישירות משדה התעופה לאולפן הקליטה של היישוב. שלושה מבני הישוב נפלו במערכה האחרונה, המורה שרה לישה, סגן יאיר נבנצאל והגננת אסתר קליימן ורבים נפצעו. בעקבות התערבותו של ח"כ אורי אריאל (תקומה) שביקר לאחרונה בישוב, אושר ואף תוקצב כביש עוקף יער אום צפא. כביש זה גם ירחיק את תנועת כלי הרכב הערביים מבתי הישוב וגם יכליל  בתחומי הישוב את כל שטח היער המרהיב. 



המכון הירושלמי במבואות יריחו

קריאה דחופה לכל איש אשר נדבה אותו רוחו

ישיבת יריחו מפעילה בישוב מבואות יריחו, מזה שנתיים מפעל תורני יחודי לחקר התלמוד הירושלמי, תלמודה של ארץ ישראל.

מגמת המכון היא להוציא לאור את מסכתות הירושלמי בצורה קלה ובהירה כדי לפתוח את שערי הירושלמי – היצירה הארץ ישראלית הכבירה בפני הציבור הרחב.

המכון המונה חמישה תלמידי חכמים אמור לסיים בשנה זו את הפירוש על מסכת תענית.

כמו כן עוסק המכון בחשיפה ובירור של הקווים הרוחניים החינוכיים הייחודיים לתלמוד הירושלמי, במגמה להראות כיצד התלמוד הירושלמי הוא מעיין נובע המשפיע בפועל על הלכות, מנהגים, יסודות באמונה, פרשנויות יחודיות, מוסר ודרך ארץ.

לאחרונה נקלע המכון הירושלמי לקשיים כלכליים וישיבת יריחו מתקשה לשאת בנטל לבדה, אנו יוצאים בקריאה קדושה לציבור, שהתלמוד הירושלמי יקר ללבו, להיות שותפים בהמשך תפעולו של מכון יחודי זה, המשלב מפעל תורני חיוני עם חיזוקה של ההתיישבות ביש"ע.

לפרטים: ???

 עמדת תקומה

כל סייר בשטח יודע, שמדי פעם חשוב לעצור, להתבונן מסביב, ולוודא שלא מאבדים את הכיוון הכללי, שהדרך אל היעד נשמרת ושגם בשביל הצר והמתפתל במעלות ובמורדות, לא מאבדים את קו האופק.

"פרספקטיבה רחבה", נקרא לזה בסוציולוגיה, היכולת שלא לשכוח את האידיאלים הגדולים, את כל מה שכבר נעשה, את ההישגים ואת הרוח שבלבבות, גם באפרוריות העשיה היומיומית.

לא נכחד. רוח נכאים סובבת אותנו. שחרור המחבלים, פינוי המאחזים, המצב הכלכלי, ההשתלחות חסרת הרסן בכלי התקשורת בכל היקר והקדוש: בתורת ישראל, במתיישבי יש"ע, בארץ ישראל.

ואולם אסור לאבד פרופורציות ולהיכנס לדיכאון או ליאוש. נכון – רבים הצללים, אבל מרובים מהם, בכמות, באיכות ובמסירות, האורות ונושאי האורות.

יש צימאון אדיר לתורה, בכל שכבות העם. צאו נא יראו את ימי העיון מדי קיץ לנשים ולגברים, למבוגרים ולצעירים, בתורה, בהלכה, באמונה, בתנ"ך, בחיי משפחה, בחינוך הנוער. צאו נא וראו את מבצעי "קירוב הלבבות" ומפעלי החסד, המושיטים יד אוהבת לנזקקים. צאו וראו את ריבוי הספסלים בבתי המדרש, במדרשות לבנות, בתלמודי התורה.

וצאו למרחבי יש"ע לראות את מפעל ההתיישבות המתחזק והולך ואת המאחזים… כן את המאחזים 'המושמצים' אשר מתקיים בהם הכתוב: כאשר יענו אותו כן ירבה וכן יפרוץ.

העוצמה הרוחנית האדירה הזאת, עתידה לנצח את כל חלשי הדעת, רפי האמונה, הניזונים מתרבות הנכר הקלוקלת.

כי כל "נושאי האורות" הללו, רבים מהם באיכות ובמסירות.

עם פתיחת "שבע דנחמתא" לאחר תשעה באב – נוכל להאזר בגבורה ולהתבונן סביב בעין טובה.

ולדעת כי אחרי ככלות הכל: "יבש חציר נבל ציץ ודבר א-לוהינו יקום לעולם".

מפתח של גשמים

"ויאמר אליהו התשבי מתשבי גלעד אל אחאב:

חי ה' א-לוהי ישראל אשר עמדתי לפניו

אם יהיה השנים האלה טל ומטר

כי אם לפי דברי." (מלכים א' י"ז, א)

ללא כל דברי מבוא, "מתפרץ" אליהו יש אל מרכז האירועים, ומכאן ואיך תעמוד דמותו במרכזם של כמה סיפורים בספר מלכים. על שום מה נשבע אליהו שבועה קשה זו?

ומה גרם להופעתו דווקא עתה, בתקופת מלכותו של אחאב?

מאז נוסדה ממלכת ישראל כממלכה עצמאית בידי ירבעם בן נבט, היא ירדה מדחי אל דחי. לא היה צורך במאמץ גדול כדי להצביע על ההתאמה בין החטאים המלווים את ממלכת ישראל מראשיתה, לבין ההתפוררות הממלכה.

שינוי גדול חל לאחר עליית בית עמרי: השלטון הפנימי בישראל התייצב, ועמרי ובנו אחאב פעלו לחיזוקה של הממלכה ולביצורה. הם חיזקו את הצבא, וניהלו מדיניות חוץ של כריתת בריתות עם מדינות שכנות. 

חזונם ומרצם של עמרי ושל אחאב בנו הם שעמדו מאחרי התקדמות זו, וזכות זו עומדת להם הן במקרא והן בדברי חז"ל.

אולם במקביל לתהליך זה, עבר על ממלכת ישראל תהליך מהופך של ירידה דתית. סתירה זו בין שני התהליכים מתוארת כבר בימי עמרי מייסד השושלת (מלכים א' ט"ז, כד-כז), אך היא מתעצמת בימי אחאב בנו, ושם מתגלה שיש קשר בין התהליכים ההפוכים:

ט"ז, ל:      "ויעש אחאב בן עמרי הרע בעיני ה' מכל אשר לפניו.

         ל"א: ויהי הנקל לכתו בחטאות ירבעם בן נבט

                  ויקח אשה את איזבל בת אתבעל מלך צידנים

                  וילך ויעבד את הבעל וישתחו לו.

         ל"ב: ויקם מזבח לבעל – בית הבעל אשר בנה בשמרון.

         ל"ג:  ויעש אחאב את האשרה, ויוסף אחאב לעשות להכעיס 

                  את ה' א-לוהי ישראל מכל מלכי ישראל אשר היו לפניו".

במסגרת הברית המדינית עם ממלכת צידונים, השיא עמרי את בנו לאיזבל בת מלך צידון, ובכך נפתח בישראל לראשונה פתח לעבודה זרה ממלכתית ממוסדת שבית המלוכה עומד מאחריה, איזבל – אשה תקיפה היתה, הן ביחסה לאחאב בעלה, והן ביחסה לממלכה שלתוכה נכנסה. היא ניסתה להחדיר לישראל פולחן אלילי בתנופה רבה: נראה שהביאה עמה ממולדתה מאות נביאים וכוהנים לבעל, שהיו מאוכלי שולחנה, וביוזמתה, כפי הנראה, הוקם המזבח לבעל בעיר שומרון. 

עם ישראל, לא זו בלבד שלא התנגד למעשי בית המלוכה באותו דור, אלא נראה שאף שיתף עמם פעולה. עבודת הבעל פשתה בעם, כפי שנראה מתוכחתו של אליהו אליהם בהר הכרמל (י"ח, כא) "עד מתי אתם פסחים על שתי הסעפים… ולא ענו העם אתו דבר". וכך נראה אף משיתוף הפעולה של זקני העיר יזרעאל עם מזימתה הנפשעת של איזבל לרצוח את נבות במשפט שקר מבויים.

במקביל לכל זאת, פעל אחאב לטובת לטובת עמו כפי שהבין אותה: הוא נלחם את מלחמות ישראל במסירות ועשה רבות לבניין הממלכה וצבאה. ממלכת ישראל שגשגה באותו דור של עמרי ושל אחאב.

אולם כל מי שדברי התורה ואזהרותיה חרותים על לוח לבו, חש בסתירה המשוועת בין ההצלחה של בית עמרי לבין המעשים החמורים בתחום הדתי. הרי כך נאמר בפרשתנו:

דברים י"א, טז: "השמרו לכם פן יפתה לבבכם

                           וסרתם ועבדתם אלהים אחרים והשתחויתם להם.

                   י"ז: וחרה אף ה' בכם ועצר את השמים ולא יהיה מטר

                           והאדמה לא תתן את יבולה ואבדתם מהרה מעל הארץ הטבה…"

בדור אשר כזה ואל מול מלך כאחאב נדרש להופיע נביא גדול אשר יידע להורות לעם ולבית המלוכה שלו מה דינה של סתירה זו, ומה תהא סוף סוף תוצאת החטאים החמורים של עבודה זרה.

זהו הרקע להופעת אליהו כנביא העומד אל מול אחאב – גדול מלכי ישראל והחוטא שבהם.

והנה, את ניסוחה של הסתירה הזאת, שאותה בא אליהו ליישב בהופעתו לפני אחאב, שמו חז"ל במדרשם בפיו של … אחאב עצמו, בדברים שאמרם בלעג לאליהו:

"שאל אחאב מלך ישראל את אליהו התשבי, אמר לו:

כתוב בתורה "השמרו לכם פן יפתה לבבכם" וגו' "וחרה אף ה' בכם ועצר את השמים" וגו'. ואני, שאני עובד כל עבודה זרה שבעולם, בוא וראה כמה טובות באות בימי!

[במקבילה למדרש זה במסכת סנהדרין קי"ג ע"א חריף עוד יותר לעגו של אחאב:

"ואותו אדם (- אחאב אומר על עצמו) העמיד לו עבודה זרה על כל תלם ותלם, ולא הניח המטר ש"ילך ויעבוד לו!"]

מיד נתמלא עליו אליהו חמה גדולה. אמר לו: ריקה, מאסת מי שברא כל העולם כולו לכבודו, ומי שנתן דברי תורה לכבודו. חייך שאין אני דן אותך אלא מדבריך. שנאמר: "ויאמר אליהו התשבי… אל אחאב: 

חי ה'… אם יהיה השנים האלה טל ומטר כי אם לפי דברי".

נטל אליהו מפתח של מטר והלך לו, והיה רעב גדול בכל העולם כולו (אליהו זוטא פרק ח').











הרב אלחנן סמט

'פרקי אליהו'

פרקי אליהו בספר מלכים מכילים סדרת סיפורים מופלאים, שבמרכזם ניצבת דמותו רבת העוצמה של אליהו הנביא. הספר 'פרקי אליהו' עוקב אחר הסיפורים הללו, מתוך ניסיון לבאר את הקשיים הפרשניים ולענות על השאלות המתעוררות תוך כדי העיון בסיפורים אלו. לצד השימוש במגוון רחב של פירושים, החל במדרשי חז"ל, דרך פירושי הראשונים והאחרונים ועד לדברי מפרשים בני דורנו, משמשת בספר זה הגישה הספרותית ככלי מרכזי לבירור כוונת כל סיפור וסיפור.

מבנהו של הספר, סגנונו ועיצובו הפנימי נועדו לאפשר קריאה שוטפת ורצופה, אך הם גם מאפשרים התמקדות בנושא מסויים ומוגדר מתוך הסיפור המתפרש.

הופעתו של אליהו ורבות מפעולותיו המתוארות בספר מלכים מעוררות שאלות ותמיהות, הנה אחדות מהן:

 מדוע נכנס אליהו לפעילותו כנביא בצורה כה מפתיעה, ללא כל דברי רקע?

 מהו פשרה של התגלות ה' לאליהו בהר חורב בקול דממה דקה?

 מדוע גזר אליה על שרפתם של שני שרי החמישים וחמישיהם?

 מהו פשר עלייתו של אליהו בסערה השמיימה, ומהו פשר הופעתו לאחר מכן, הן במקרא והן בדברי חז"ל? 

 כיצד מתיישבת דמותו, כפי שהיא משתקפת בספר מלכים, עם דמותו כפי שהיא משתקפת בתיאורים של חז"ל?

שאלות אלו, ועוד רבות אחרות, נידונות בספר 'פרקי אליהו', והן מוצאות את פתרונן מתוך עיון מדוקדק במקרא.

הספר יצא לאור בהוצאת מעליות, של ישיבת ההסדר 'ברכת משה', מעלה אדומים.

להזמנות: 02-6417020.

 לאור ההלכה

שלוש הפרשיות של שמע

לדעת רוב הראשונים, המצווה מהתורה לקרוא את הפסוק "שמע ישראל" בלבד, שעליו נאמר (דברים ו, ו-ז): "והיו הדברים האלה אשר אנכי מצווך היום על לבבך וכו' ובשכבך ובקומך". וחכמים תיקנו לקרוא את שלוש הפרשיות. אמנם הפרשה השלישית "ויאמר" נאמרת גם כדי לקיים את מצוות זכירת יציאת מצרים בכל יום ובכל לילה. [[וכך דעת הרמב"ן, הרא"ה, הרשב"א, הריטב"א, המאירי, הרשב"ץ, ר"י החסיד, וב"י מו, ט. ומה שנאמר בפרשת "והיה אם שמוע": "לדבר בם וכו' ובשכבך ובקומך" (דברים יא, יט), מכוון למצוות תלמוד תורה ביום ובלילה. אמנם יש אומרים שכל הפרשה הראשונה מהתורה (תר"י והיראים), ויש אומרים שגם קריאת פרשת והיה אם שמוע" מהתורה (פר"ח, ערוה"ש)]].  ואמנם יש אומרים שקריאת כל הפרשה מהתורה, ויש אומרים שאף קריאת פרשת "והיה אם שמוע" מהתורה.

ואפשר לומר על פי דעת רוב הפוסקים, שאכן עיקר המצווה שיקבל אדם על עצמו עול מלכות שמים, ולכן הקורא את הפסוק הראשון בלבד קיים בו את המצווה מהתורה. אלא שככל שירחיב יותר בקבלת עול מלכות שמים, יקיים את המצווה מהתורה בשלמות רבה יותר. ולכן תקנו חכמים לקרוא את כל שלוש הפרשיות, שבהן מופיעים יסודות האמונה וקבלת עול המצוות וזכירתם על ידי הציצית. נמצא שבפועל אנו מקיימים מצווה מהתורה בקריאת שלוש הפרשיות (עפ"י המבי"ט ויד פשוטה)

נמצא אם כן שכל שלוש הפרשיות הם המשך והרחבה של יסוד האמונה שבפסוק "שמע ישראל". בפרשה הראשונה אנו לומדים את משמעותה הבסיסית של האמונה לחיינו, שעל כן עלינו לאהוב את ה' בכל כוחותינו, ולכן עלינו לזכור את אמונתו בבוקר ובערב על ידי דיבור, ועל ידי קשירת התפילין לגוף, וקביעת המזוזות בבית. וזו הרחבה של המילים ה' אחד. ומתוך כך אנו מקבלים על עצמנו את עול המצוות בפרשה השניה, וזו הרחבה של המילים ה' אלוהינו, שהואיל וה' מולך על העולם ומנהיגו, עלינו לקיים את מצוותיו, ועל ידי כך יברכנו, ואם ח"ו נפר מצוותיו, תימנע מאיתנו הברכה. והפרשה השלישית היא הרחבה של המילים שמע ישראל, שבהם באה לידי ביטוי סגולת ישראל, שעם ישראל הוא המסוגל לקלוט את אמונתו ותורתו בעולם. וכן מצוות הציצית מייחדת את עם ישראל מכל העמים, ובסיומה יציאת מצרים שגילתה לעולם כי ה' בחר בישראל, ומתוך כך נתגלה כי ה' משגיח ומושל בעולמו. 
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