הגיליון מוקדש

לזכר יששכר חבר הי"ד

בן אלכנסנדר טחובר ז"ל

נפל בכפר עציון – ד' באייר תש"ח

· לאור ההלכה

"וקדשתו"

"וקדשתו כי את לחם א-לוהיך הוא מקריב, קדוש יהיה לך, כי קדוש אני ה'" (ויקרא כא, ח). למדו מזה חז"ל (גיטין נט, ב) שיש להקדים את הכהן לכל דבר שבקדושה, "לפתוח ראשון ולברך ראשון וליטול מנה יפה ראשון". אמנם אם הישראל תלמיד חכם והכהן עם הארץ, צריך להקדים את התלמיד חכם לכהן, וכפי שאמר רבי יוחנן: "כל תלמיד חכם שמברך לפניו (בהסכמתו) אפילו כהן גדול עם הארץ, אותו תלמיד חכם חייב מיתה". ואם גם הכהן תלמיד חכם אלא שהישראל גדול ממנו בתורה, על פי הדין התלמיד חכם קודם, אולם מנהג חסידות להקדים את הכהן, הואיל וגם הוא תלמיד חכם, ובזכות זה זוכים לאריכות ימים (מגילה כח, א, תוס' שם).

ולגבי קריאה בתורה גם כאשר הכהן פחות תלמיד חכם מהישראל, תקנו חכמים להקדים את הכהן, ואחריו להעלות לוי ואחריו ישראל. וטעם תקנתם: "מפני דרכי שלום", שלא יבואו לריב על הכיבוד שבעלייה הראשונה. ואף שתקנתם נקבעה לשבתות, שאז מתאספים רבים לבית הכנסת, ויש יותר חשש שיווצר מתח סביב העליות (גיטין נט, ב), מכל מקום כתבו הראשונים שכך צריך לנהוג גם בימי שני וחמישי, וכך נפסק להלכה (שו"ע קלה, ג).

אבל אם הכהן הוא עם הארץ והישראל תלמיד חכם, נחלקו הראשונים בדינו. לדעת הרשב"א צריך לקרוא לעלייה הראשונה את הישראל שהוא תלמיד חכם. ולדעת רב עמרם גאון ורב נטרונאי גאון ועוד כמה ראשונים אפילו אם הכהן הוא עם הארץ, בכל זאת לעניין עלייה לתורה יש להקדים את התלמיד חכם הישראל. וכך נוהגים למעשה (שו"ע קלה, ד).

אם יש מקום להוסיף גם את זה: 

לעיתים מתעורר צורך גדול להוסיף עלייה, כגון שביום שני הגיעו שני חתנים ישראלים לבית הכנסת, ומאחר שהעלייה הראשונה והשניה תפוסות על ידי כהן ולוי, יוצא שאם לא נוסיף עוד עלייה, יקופח אחד החתנים ולא יוכלו לכבדו בעלייה לתורה. ואמנם לדעת הרמ"א, מותר לצורך זה להוסיף עוד עלייה, אולם למעשה נפסק שאסור להוסיף על שלושת העולים (שו"ע קלה, א; מ"ב ג). והעצה היא, לבקש מהכהן לצאת מבית הכנסת בעת שיקראו לעלייה הראשונה, וכיוון שלא יהיה שם כהן יעלו ישראל לעלייה הראשונה, וכך יוכלו להעלות את שני החתנים (ע' יבי"א ח"ו כג). 










הרב אליעזר מלמד









ראש ישיבת ההסדר ורב הישוב הר ברכה

· עמדת תקומה

השביתה הכללית שפתחה בה ההסתדרות היא מהחצופות ומהשערוריות שידענו.

לכאורה, מוחה ההסתדרות על התוכנית הכלכלית, הקיצוצים והגזירות הכלולות בה. אך הרי רק לפני חצי שנה בקיץ תשס"ב, הציע שר האוצר הקודם תוכנית דומה, ועיקריה קיצוץ עמוק בקצבאות הביטוח הלאומי.  ההסתדרות הסכימה למרות הקיצוץ בקצבאות האבטלה, הילדים והבטחת ההכנסה.

והנה הפעם, קמה ההסתדרות והזדעקה, ועימה שובתים מרבית הגופים הציבוריים.

מיהם גופים אלו? הנה מדרך קצר, מתומצת ובהחלט לא ממצה:

1. בזק – כ- 6,500 משרות, עלות שכר ממוצעת של 24 הבכירים ביותר – 52 אלף ש"ח בחודש; עלות שכר הבכירים – 45 אלף ש"ח בחודש.

2. ביטוח לאומי – עלות שכרם של 23 בכירים – 38 אלף ש"ח בחודש.

3. רשות שדות התעופה – עלות שכרם של 175 העובדים בעלי השכר הגבוה בחברה – 43 אלף ש"ח בחודש.

4. רשות הנמלים והרכבות – ממומנת באמצעות מסים והיטלים: עלות שכרם הממוצעת של 326 בעלי השכר הגבוה בחברה – 47 אלף ש"ח בחודש.

5. רשות השידור – עלות שכרם של 191 בעלי השכר הגבוה – 40 אלף ש"ח בחודש. לחיים יבין לבדו משולם מיליון ש"ח בשנה.

6. חברת החשמל – עלות שכרם הממוצעת של 280 בכירי החברה – 47 אלך ש"ח בחודש; לא כולל חשמל חינם.

7. מקורות – עלות שכרם של 50 בעלי השכר הגבוה בחברה – 42 אלף ש"ח בחודש.

על המניע העיקרי מאחורי השביתה הגדולה במשק ההסתדרות איננה מדברת – קיצוץ של כעשרים אחוז בשכרם של כמאה אלף בעלי השכר הגבוה במגזר הציבורי. להמשיך ולקבל משכורות-עתק, איננה יכולה להיות הצדקה לשביתה כה גורפת. שביתה הסוגרת את נמלי הים והאויר של המדינה, משתקת את המשק וגורמת סבל כה גדול לאזרחי ישראל.

תקומה, ובמיוחד חברנו סגן שרת החינוך, ח"כ צבי הנדל, ימשיכו להיאבק במעשים ולא בדיבורים, למען הבטחת שיגשוגו של החינוך הדתי בישיבות, באולפנות ובישובי יש"ע.

נמשיך גם לפעול למניעת שביתות במגזר הציבורי, ע"י חקיקת "חוק בוררות חובה". חוק זה, ביוזמת תקומה, הוצע כבר ע"י חברנו חנן פורת, והיא חודשה בימים אלו ע"י כלל חברי סיעת האיחוד הלאומי.

· אורות מן השטח

תנועת "דרך ארץ"

"דרך ארץ" הינה תנועת ילדים ונוער, הפועלת בקרב חניכיה באהבה ובאמונה.

תחילתה של התנועה באחת השכונות בדרום תל אביב, בה שהו ילדים רבים ללא מסגרת חינוכית, ונטו להיסחף לאוירת רחוב.

חברים שהרגישו שאכפת להם, הקימו את התנועה בהחלטה נחושה שיש לשנות את המצב. פעילותה החינוכית הניבה פירות, התפרסה אט אט ברחבי הארץ, כיום מונה התנועה 35 סניפים, מאות רבות של חניכים ולמעלה ממאה מדריכים.

מטרת התנועה להנחיל לחניכיה דרך ארץ ומורשת אבות, לקרב ללבות בין חילוניים ודתיים, ולחזק את מעמדם של ילדי שכונות המצוקה והנוער העולה.

בפעילות ברוכה זו נוטלות חלק נכבד בנות השרות הלאומי, כרכזות מחוזות וכעובדות במחלקת ההדרכה ובמרכזים פדגוגיים.

בנות מתאימות מוזמנות להצטרף לשורותינו. לפרטים: 03-9527464, שלומית 056-371097.

(פקס: 03-9510598)

"זיוון של בנַי"

ספירת העומר שאנו סופרים מידי יום ביומו בתקופה זו שבין פסח לעצרת, מקורה בפרשת השבוע שלנו – פרשת אמור – המצווה עלינו במפורש:

"וספרתם לכם ממחרת השבת

מיום הביאכם את עומר התנופה

שבע שבתות תמימות תהיינה.

עד ממחרת השבת השביעית תספרו חמישים יום

והקרבתם מנחה חדשה לה' " (ויקרא כ"ג, טו-טז).

את העיון בשרשה ובטעמיה של מצווה זו רצוני לפתוח באנקדוטה פיקנטית ואף מגוחכת משהו:

בלילה הראשון לספירת העומר, לאחר תפילת מעריב, ניגש אלי אחד המתפללים ואמר לי בשמץ אירוניה: אני מקפיד לספור ספירת העומר בכל לילה ואף לומר את תפילת "רבונו של עולם" הנאמרת לאחריה. אבל קשה לי לומר את הפיסקה: "יהי רצון מלפניך שבזכות ספירת העומר שספרתי היום, יתוקן מה שפגמתי בספירה פלונית השייכת לאותו לילה", שהרי יודע אני בעצמי שלא שכחתי לספור אף לילה, ובמיוחד איני מבין כיצד ניתן לומר זאת בלילה הראשון שבו בוודאי עדיין לא היתה כל אפשרות לטעות.

בתחילה לא ירדתי לסוף דעתו עד שהבנתי שהוא מפרש את הביטוי "…מה שפגמתי בספירה" במשמעות של "מה ששכחתי לספור ביום פלוני…".

"טעות בידך – ידידי היקר – הבהרתי לו: הפגימה בספירה אינה נעוצה בעובדה שלא ספרת, אלא במה שפגמת בספֵירה-הרוחנית ובמידת הנפש המיוחדת לאותו לילה.

הנה רואה אתה : לצד ספירת היום הראשון מצויין בסידור באותיות קטנות "חסד שבחסד", זוהי מידתו של היום הראשון לעומר והיא יונקת מנשמתו של אברהם אבינו איש החסד הגדול.

הפגימה במידת "חסד שבחסד", משמעותה – חסרון בדבקות בעשיית חסד היונק ממקור החסד, ללא כל כוונה נוספת.

האיש התבונן בי מופתע ואמר: "אף פעם לא הבנתי כך את משמעות התפילה … אבל מה שייך כל עניין המידות לספירת העומר?"

"דברים עמוקים ונשגבים גנוזים כאן" – אמרתי לו – "ואף אני איני מבין בהם אלא כטיפה מיני ים, אבל מבלי להכנס לפרטי הספירות המפתח להבנת הרעיון נעוץ בטעם היסודי של עצם ספירת העומר…
…ובכן מקצת הדברים שנתגלגלו באותה שיחה אבקש להעלות לפניכם בזה ויהי רצון שיהיו הדברים בחינת "מועט המחזיק את המרובה".

מבוסר לבשלות

במבט ראשון דומה שכל ספירת העומר אינה אלא אמצעי טכני שנועד להבטיח את קביעת זמנו הנכון של חג השבועות, אלא שאם כך הדבר מדוע לא נקבע "פטנט" זה להבטחת זמנם של חגים אחרים כגון יום הכיפורים או סוכות?

ואף אם נאמר שדווקא פרק זמן ממושך של חמישים יום מצריך ספירה, מדוע עלינו לשוות לאמצעי טכני זה מעמד של מצווה, ולא להסתפק בהגדרתו ב"הכשר מצווה" שאינו מצריך ברכה מיוחדת ואמירת "לשם ייחוד"?

נראים הדברים שהתורה מייחסת לספירה עצמה ערך מהותי ומגמתה להדגיש את החשיבות הטמונה בעצם התהליך המוביל אותנו מחג הפסח לחג השבועות.

תהליך זה מתחולל בו זמנית בשני מימדים: מימד הטבע ומימד ההיסטוריה, ויש להתבונן ולחשוף את הקשר שביניהם.

בעולם הטבע אנו עדים לתהליך הבשלת התבואה מחג האביב לחג הקציר. בחג האביב מ"החל חרמש בקמה" אנו מתחילים לקצור את השעורה המקדימה להבשיל, ולפיכך בא קרבן העומר דווקא מן השעורים ואילו החיטה האפילה המבשילה לאיטה קרבה למזבח רק בתום ימי ספירת העומר: "והקרבתם מנחה חדשה לה' ".

תהליך הבשלת התבואה, המובלט בספירת העומר נועד להעביר לנו מסר רב משמעות: המעבר מבוסר לבשלות ומשעורה "הראויה למאכל בהמה" לחיטה "הראויה למאכל אדם", אינו בא בקפיצה פתאומית אלא הינו תהליך ממושך התובע להתאזר בסבלנות ולא "לדחוק את הקץ".

כיוצא בזה בעולם ההיסטוריה הלאומית שלנו.

המעבר מיציאת מצרים בחג החרות למעמד הר סיני בחג השבועות, מחייב תהליך "הבשלה" – ורק "בחודש השלישי לצאת בני ישראל מארץ מצרים, ביום הזה באו מדבר סיני" (שמות י"ט, א).

מה שלא הבין הפדגוג

נקודה זו האירו חכמים במדרש נפלא על הפסוק "את הכל עשה יפה בעתו" (קוהלת ג', יא):

משל למלך שעמד בנו מחוליו, אמר לו פדגוגו (מחנכו): ילך בנך לאסכולי (בית ספר) שלו.

אמר לו המלך: עדיין לא בא זיוו של בני, אלא יתעדן שניים-שלושה חודשים במאכל ובמשתה ויבריא, ואחר כך ילך לאסכולי שלו.

כך אמר הקב"ה, עדיין לא בא זיוון של בני. משעבוד ולבנים יצאו ואני נותן להם את התורה? אלא יתעדנו בני שניים ושלושה חודשים ואני נותן להם תורה בחודש השלישי" (קוהלת רבה ג' יד).

ואכן כל מי שנתנסה במחלה או בפציעה קשה יודע היטב כי לאחריהן נדרש תהליך ממושך של החלמה, וגם בשעה שהחולה שותף בהחלמתו באמצעות פיזיותרפיה – דרך משל – אין ביכולתו ל"קפוץ מדרגות" ועליו להתקדם יום יום בהדרגה עד להחלמה המלאה.

ברם "מסלול ההבראה" שבין פסח לשבועות אינו  מתמצה בתחום הפיזיולוגי, והוא מחייב תהליך הבראה רוחנית כדרך שתובע דוד המלך מכל המבקש לעלות בהר ה' להיות: "נקי כפיים ובר לבב" (תהילים כ"ד, ג).

וכדרך שסולל הרמח"ל ב"מסילת ישרים" מסילה העולה נדבך אחר נדבך מ"זהירות וזריזות" עד פסגת "הקדושה".

עתה מובן לנו מה היסוד לתיקון המידות שקבעו בעלי תורת הסוד לכל אחד מימי הספירה מתוך התבוננות עמוקה בתפקיד הספירה שנועד להעלות אותנו שלב אחר שלב, ולהביא את "זיוון של בני", מיציאת מצרים עד למרומי הר סיני.












חנן פורת

