עצה יומית
היום הזה
"הַיּוֹם הַזֶּה יְקֹוָק אֱלֹהֶיךָ מְצַוְּךָ לַעֲשׂוֹת אֶת הַחֻקִּים הָאֵלֶּה וְאֶת הַמִּשְׁפָּטִים וְשָׁמַרְתָּ וְעָשִׂיתָ אוֹתָם בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ" (דברים פרק כו, טז).

המלים "היום הזה" – נראים כמיותרים, ועוד שאם כבר רוצים היינו לכותבם, לכאורה היה ראוי לכתוב: ביום ההוא ציווך וכו'.  
על כן, בא המדרש ואומר (תנחומא יתרו ז): "'ביום ההוא' אין כתיב כאן, אלא ביום הזה - כאילו ביום הזה באו מדבר סיני. כל יום שאתה עוסק בתורה, הוי אומר כאילו ביום הזה קיבלתיה מסיני". 
דהיינו שבכוונה נקטה התורה את הלשון "היום הזה", לומר לנו הקוראים בתורה, שביום הזה ממש בו אנו קוראים את הדברים, חוזרת התורה ומצווה אותנו בצורה פרטית על קיום המצוות. הרצון האלוקי המתגלה בתורה – מותאם לציפיותו של הקב"ה מכל יום ויום
.

משמעות דרשה זו היא, שאין התורה איזו שהיא הדרכה ישנה ששרדה בידינו משנים קדמוניות, התורה היא הדרכה פרטית הניתנת לעולם בכל יום ויום מחדש. גנוזות בתורה הדרכות פרטיות לסיטואציות הספציפיות של היום הזה – כאילו היום הזה קיבלנוה מיסיני.

לפי זה ברור, שבכל דור ודור ישנה אפשרות לגלות עוד ועוד רבדים בתורה, אשר יאירו את ימי אותו הדור מול התמודדויותיו.

לשון משנה הוא
לאור האמור מתבהר מה שמצינו דרשות חז"ל המבוססות על הלשון המדוברת בזמן התנאים, אע"פ שאין לשון זה תואם את הלשון המקובלת בזמן המקרא:
אַל תִּתֵּן יְקֹוָק מַאֲוַיֵּי רָשָׁע זְמָמוֹ אַל תָּפֵק יָרוּמוּ סֶלָה (תהלים פרק קמ ט)
מאוי רשע - עמלק הרשע:
זממו אל תפק - מחשבתו אל תצליח:
ירומו סלה - כי יתגאו סלה, ורבותינו פירשו זממו לשון רסן הזומם את פי הגמל. ולשון משנה הוא!:
אל תפק - אל תוציא מלחייו: 
(רש"י) 

חז"ל דורשים את לשון הפסוק: "זממו" – מלשון רסן, אע"פ שפירוש כזה למילה "זמם", תואם רק את לשון המשנה, אך לא את לשון המקרא. אעפ"כ לא נמנעו חז"ל מלדרוש כפי לשונם, כיון שהתורה חוזרת וניתנת כפי כל יום ויום
.
עצה מן התורה

מכיון שהתורה מתיחסת לכל יום, מגלה היא את הרצון האלקי מאותו היום הפרטי, בא דוד המלך ומדריך אותנו לפתור את הדילמות והבעיות היום יומיות שלנו, בעזרת התורה – ליטול עצה מן התורה:

הלא כתבתי לך שלישים במועצות וגו' (משלי כב כ) - אם בקשת ליטול עצה, מן התורה הוי נוטלה, אמר דוד כשהייתי רוצה ליטול עצה הייתי נוטל מן התורה, שנאמר בפקודיך אשיחה וגו' (תהלים קיט טו) (פי' 'שיחה' מלשון 'פטפוט', שאפילו דברים שוליים ונלוים, כגון עסקי העולם הזה, ניתן למצוא להם התיחסות והדרכה בתורה). 
בן זומא אומר מה כתיב: בחדש השלישי, ביום ההוא [אין כתיב כאן אלא ביום הזה] כאילו ביום הזה באו מדבר סיני, כל יום שאתה עוסק בתורה, הוי אומר כאילו ביום הזה קיבלתיה מסיני, ואומר היום הזה ה' אלהיך מצוך לעשות וגו' (דברים כו טז). 

(מדרש תנחומא פרשת יתרו סימן ז)
יהי רצון שנזכה לזכות לעצותיה העמוקות של התורה, ונזכה שיאירו את דרכנו בכל יום ויום.











שבת שלום!
� ספר נהר שלום: "וכפי גודל כונתם וזכותם ומעשיהם וזכות הזמן שבו נאמרה התפלה ההיא כך גודל תיקונם להעלות ניצוצות רבים דמ"ן אם בכמות אם באיכות ובכל יום מעלים ניצוצות חדשות מחדש ואין יום דומה לחבירו ואין בריה דומה לחבירתה ואין צדיק דומה לחבירו. וזהו גודל חיוב מצות התפלות והמצות וכל אחד מתקן ומעלה כפי בחי' הראויה אליו ותתקן החלבנה מה שלא תתקן הלבונה ולכן הכל צריכים זו לזה ולא יוכל שום אחד מי[ש]ראל לעשות מה שיעשה חבירו וכפי גודל הבירור שמתברר ועולה ניתוסף כח למעלה ויורד שפע מלמעלה ע"י זווג העליונים להשפיע בתחתונים וע"י השפע היורד מוסיף כח בתחתונים ללקט ולברר ולהעלות מ"ן כנזכר כל זה בפרקים הנ"ל".


� אמנם נראה שכל זה רק לענין דרשה, אך לענין הלכה – המימד הפשטי של התורה – יש לפרשה כפי שמורה ההבנה הפשטית. לפי הפשט, זמן הנתינה היה אחר יציאת מצרים, וכפי פירוש הלשון בזמן הנתינה הנגלית, כן תהיה ההלכה הפשטית והנגלת.





