 אורות מן השטח

אתיקה צבאית בהיכל יהודה

לקראת יום הזיכרון לחללי צה"ל תתקיים הרצאתו של אלוף (במיל) יעקב עמידרור, לשעבר מבכירי אמ"ן, ומפקד המכללות הצבאיות, בנושא: "אתיקה צבאית מהתורה – והיום", ביום שני ג' באייר (5.5.) בשעה 20:15, בבית הכנסת היכל יהודה, בן סרוק 13 תל אביב. לפרטם: 03-6919210.

גרעין התיישבותי בגבעת סלעית

בימים אלה מתארגן גרעין להקמת שכונה בגבעת סלעית שליד מחולה.

במרכז השכונה נמצא בית המדרש האזורי של קרן מורשת אשר פועל מאז תחילת השנה בבית שאן ובהתיישבות העובדת בעמק ובבקעה.

לפרטים נוספים: אלה 056-501094, ענת 051-663490.

תנועת "דרך ארץ"

"דרך ארץ" הינה תנועת ילדים ונוער, הפועלת בקרב חניכיה באהבה ובאמונה.

תחילתה של התנועה באחת השכונות בדרום תל אביב, בה שהו ילדים רבים ללא מסגרת חינוכית, ונטו להיסחף לאוירת רחוב.

חברים שהרגישו שאכפת להם, הקימו את התנועה בהחלטה נחושה שיש לשנות את המצב. פעילותה החינוכית הניבה פירות, התפרסה אט אט ברחבי הארץ, כיום מונה התנועה 35 סניפים, מאות רבות של חניכים ולמעלה ממאה מדריכים.

מטרת התנועה להנחיל לחניכיה דרך ארץ ומורשת אבות, לקרב ללבות בין חילוניים ודתיים, ולחזק את מעמדם של ילדי שכונות המצוקה והנוער העולה.

בפעילות ברוכה זו נוטלות חלק נכבד בנות השרות הלאומי, כרכזות מחוזות וכעובדות במחלקת ההדרכה ובמרכזים פדגוגיים.

בנות מתאימות מוזמנות להצטרף לשורותינו. לפרטים: 03-9527464, שלומית 056-371097.

(פקס: 03-9510598)

קדושה ומלכות

"דבר אל כל עדת בני ישראל ואמרת אלהם קדשים תהיו

כי קדוש אני ה' א-לוהיכם" (ויקרא י"ט, ב).

בפסגת סולם השלמות הציבה התורה את הקדושה והיא מתרגמת את המושג הזה למסלול של מצוות המחייבות כל אחד: כיבוד אב ואם, עבודה זרה, פיגול, לקט, גניבה, עושק וכו'.

הרמח"ל בספרו מסילת ישרים באר את מסלול ההתקדמות המוסרית שקבעו חכמים ואף הוא הציב בשיאו של המסלול את מדרגת הקדושה. השגתה דורשת מן האדם מאמץ רוחני עילאי, עליו לעבוד על יסודות מדרגות השלמות האישית ולעלות באמצעותן שלב אחר שלב. אולם גם לאחר שיתאמץ האדם בכל כוחו לא יזכה להגיע אל תכלית הקדושה. היא איננה פרי מעשיו בלבד, והוא לא יוכל לקטוף אותה כפרי  כי היא א-לוהית ומעצם טבעה היא למעלה ממדרגת האדם. לכן מגדיר הרמח"ל מדרגה זו באופן מורכב: 

"ענין הקדושה כפול הוא, דהיינו: תחילתו עבודה וסופו גמול, תחילתו השתדלות וסופו מתנה. והיינו: שתחילתו הוא מה שהאדם מקדש עצמו, וסופו מה שמקדשים אותו, והוא מה שאמרו ז"ל (יומא ל"א): אדם מקדש עצמו מעט מקדשים אותו הרבה. מלמטה מקדשים אותו מלמעלה".

כפל זה הוא גם כפל משמעויות של מושג הקדושה. תחילתה בפרישות האדם, בשלילת הרע, "קדושים תהיו – הוו פרושים מן העריות ומן העבירה" (רש"י). אולם סופה הוא הדבקות החיובית, המרוממת את האדם לקבלת רוח הקודש, כמו שנאמר בסופו של הכתוב "כי קדוש אני ה' א-לוהיכם – לומר שאנחנו נזכה לדבקה בו בהיותינו קדושים" (רמב"ן).

לגמול הנשגב הזה יזכו רק יחידים ראויים, לרבים העומדים בתחתית המדרגות אין חלק בזה. האם אין דבר שיקשור ויחבר גם אותם אל הקדושה? התשובה היא שאף על פי שלא יוכלו להגיע אליה בכוחות עצמם, נפתח בפניהם שער נוסף אל הקדושה, והם יכולים להתחבר אליה באמצעות העם. נבאר את הדברים:

אומות העולם ראו בקדושה עניין רוחני, שמימי, השייך ליחידים צדיקים. קדושה ומלכות נתפסו כתרתי דסתרי. אמרו: "תן לאלוהים אשר לאלוהים ול    קיסר אשר לקיסר", אלו שני תחומים שונים, שתי רשויות נפרדות. הקדושה במהותה ואילו המלכות היא מסגרת לאומית מעשית ולכן אין אחת מהן נוגעת בשניה אפילו כמלוא נימא.

לעומתם הדגישו חכמים את תחילתו של הכתוב שלנו, "דבר אל כל עדת בני ישראל ואמרת אלהם קדשים תהיו", ואמרו, "פרשה זו נאמרה בהקהל… מפני שעשרת הדברות כלולין בתוכה"! (מדרש רבה ויקרא כ"ד ה'). המצוות הפרטיות הללו אינן אוסף סתמי של מצוות אלא התפרטות של ברית סיני. מעמד הר-סיני לא היה ליחידים אלא לעם כולו, התורה לא מסתפקת ביחידים צדיקים אלא מבקשת אומה שהקדושה היא תמצית חייה, "ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש" (שמות י"ט, ו). הקדושה והמלכות בישראל הן מהות אחת, אין מלכות בלא קדושה ואין הקדושה שלמה בלא מלכות. שורש הקדושה הוא בכלל ישראל וככל שהעם יהיה יותר מגובש ומלוכד כך תופיע בו יותר מתנת הארת השכינה. היחיד שמכניס את עצמו אל הכלל ומתחבר עמו, כהדרכת חכמים, "כל דבר שבקדושה לא יהא פחות מעשרה" (ברכות כ"א ב), יתרומם על כנפיו ויזכה לגעת בקדושה.

אחדות שלמה זו כבר התקיימה בסיני. אלא ששם המהלך כולו היה מלמעלה, העם נלקח בציצית ראשו והובא על כנפי נשרים אל ההר, תחילתו וסופו מתנה מן השמים. אז גרם החטא והעם נפל ממדרגתו. רק לאחר שחזר העם בתשובה והקים את המשכן ירדה האש על המזבח ונסגר המעגל. הגיע הזמן לחדש את הברת והתורה חוזרת על עשרת הדברות ומפרטת אותן, תוך הדגשת עבודת העם והשתדלותו, צעד אחרי צעד יתקדם העם באמצעות מעשיו, ידבק בקונו ולבסוף יזכה להשראת השכינה.











הרב יגאל אריאל, מושב נוב

יראה, מורא מקדש וגאולה

הצורך לירא מלווה שלוש מצוות, ושלושתן בפרשתינו: מורא הורים (ויקרא י"ט, א), מורא מקדש (י"ט, ל) ומורא ה' (י"ט, לב). ונראה שיש קשר בין הדברים: אנו מצווים ליראה את ה' ואת בית ה', התשתית, מקום משכנו. אנו גם מצווים ליראה את הורינו, שהקימו את הבית, התשתית שעליה גדלנו והתחנכנו. כאשר אנו מקיימים מצוות, מובטח לנו שיהיה שכר למורא זה: בספר דברים מובטח לנו: "וראו כל עמי הארץ כי שם ה' נקרא עליך, ויראו ממך". ומה יראו העמים, שיגרום להם לירא את ישראל? "וראו כל עמי הארץ… ותניא ר' אליעזר הגדול אומר אלו תפילון שבראש" (ברכות ו' ע"א).  העמים יראו את התפילין בראשי ישראל, ויראו ממנו. ולמה אין הבטחה זו מתקיימת היום? יש לנו, ב"ה הורים לירא מהם, יש א-לוהים לירא ממנו. ואין עדיין מקדש. כאשר אנו נמנעים לגמרי מן ההר, אין להכיר את יחסינו המיוחד למקום. מורא מול מורא: כאשר אנו מקיימים את מצוות המורא, יראים העמים מן התפילין שבראשינו. מתברר שיש קשר בין מורא המקדש לתפילין שעל ראש. קשר זה טעון בירור נוסף.

בית מול בית, בית מקדש מול תפילין. התפילין – קופסא, בית ובו פרשיות. התפילין מונחות כנגד המוח, מול מקום ש"מוחו של תינוק רופס", מול מערכת העצבים האנושית, המונחת בתוך "בית", קופסה גרמית. וכנגדו – המקדש, בית ובתוכו "מרכז העצבים", מקור החיים העולמי. הוא המקור לשפע הגשמי, לפרנסה, בנוי על הגורן – מקור אספקת המזון. לחם הפנים שעל השולחן בבית המקדש משך שפע, הזרים פרנסה לעולם: "וכן השולחן בלחם הפנים, בו תחול הברכה, וממנו יבא השובע לכל ישראל". (רמב"ן שמות כ"ה, כד) מקום המקדש מושך גם שפע רוחני, השפעה לעבודת ה': למה נקרא שמו הר המוריה – שממנו יוצאת הוראה לישראל ומורא לעמים (תענית ט"ז ע"ב). ההקבלה היא בין הצורה -  בית המגן על התוכן הפנימי, ובין המשמעות הפנימית – "מרכז העצבים", מוקד ההשפעה על החיים. ביטוי נוסף להקבלה בין המקדש לתפילין ניתן לראות בכך שנהוג היה לתת אפר בראש החתן במקום התפילין, כסימן לאבלות על חורבן המקדש (בבא בתרא ס' ע"ב), עפ"י נבואת יחזקאל "לשום לאבלי ציון לתת להם פאר תחת אפר" (ס"א, ג) – תפילין, שהם פאר ישראל, מול תפארת המקדש.

ואם כן, מובטחנו כי בזכות התפילין והמקדש יהיה ישראל מורא לכל העמים. ורבים השואלים היום: והרי כבר היה לנו מקדש פעמיים, ולמה נבנה שוב מקדש, מי יערוב לנו כי לא ייחרב שוב הבית בעוונותינו?

משה רבנו ידע שהדורות שיבואו בעקבותיו עתידי לגלות מן הארץ, כדבריו: "כי ידעתי כי אחרי מותי כי השחת תשחיתון… וקראת אתכם הרעה" (דברים ל"א, כט). משה ידע כי בתקופת הגאולה הראשונה לא יתגברו ישראל על העמים כולם, ויתפתו לעבוד את אלילי העמים סביבו. כל העולם צריך לעבור שינוי, וזמן זה עדיין לא הגיע בימי משה. בתוך התיקון החלקי של הגאולה הראשונה, גדול היה הפיתוי לחטא. ואם כן – הבטחת מורא העמים שהבטיח משה, לא היתה לדורות הקרובים לו. גם בבית שני לא הצליח עם ישראל להתגבר על העמים האחרים, ומוראם היה עליו, עד שהחריבו את הארץ. מתי תבוא הגאולה הסופית? בהפטרת השבוע ניבא הנביא עמוס: "ביום ההוא אקים את סוכת דוד הנופלת, …ובניתיה כימי עולם. למען יירשו את שארית אדום וכל הגויים אשר נקרא שמי עליהם… ונטעתים על אדמתם, ולא ינתשו עוד מעל אדמתם". על פי חזון הנביאים, קודם ייבנה בית המקדש השלישי. במקביל, יבשיל העולם לתיקונו הסופי. כאשר יקיים עם ישראל מורא מקדש במקומו, אז ייפול מורא ישראל על כל העמים: אז יינטעו על אדמתם ולא ינתשו עוד, לעולם. במהרה בימינו, אמן.










חנה מנדלמן, כפר חסידים

(טלפון: 04-9846180)

"וכי תבאו אל הארץ – ונטעתם!" (ויקרא י"ט, כג)

"אמר להם הקב"ה לישראל:

אף על פי שתמצאו אותה מלאה כל טוב,

לא תאמרו: נשב ולא ניטע. אלא הוו זהירים בנטיעות.

כשם שנכנסתם ומצאתם נטיעות שנטעו אחרים,

אף אתם היו נוטעים לבניכם". (תנחומא קדושים ה')

"מעשה בחוני המעגל שהיה מהלך בדרך

ראה אדם אחד שהיה נוטע חרובים

אמר לו: חרוב זה בעוד כמה שנים יתן פירות?

אמר לו: בעוד שבעים שנה.

אמר לו: וכי מובטח אתה שתחייה שבעים שנה?

אמר לו: אותן אדם (היינו – הוא עצמו) עולם – בחרובים מצא.

כשם ששתלו לי אבותי, אני שותל לבני". (תענית כ"ג ע"א)

"חשק נטיעת אילנות, נובע מחפץ הטבת הדורות הבאים,

המובלט בתקפו בעץ החרוב". (הראי"ה קוק – "מגד ירחים")

הוּא לֹא אָהַב אוֹתָךְ…
אֲשֶר בָּךְ לֹא נָטַע אִילָן

וְלֹא שָלַח בּוֹ מֵי-סִילוֹן,


לֹא הֵישִיר מַעֲנִית, - 

הוּא לֹא אָהַב אוֹתָךְ, אַרְצִי,


לֹא אֲהַבַךְ! לֹא, לֹא!

הוּא לֹא רָאָה לְאַחֲרִית,


כֹּל עֲמָלוֹ אַךְ לוֹ.

---

אֲשֶר לֹא חָמַל עַל אִילָן,

קִצֵּץ בַּצַּמָּרוֹת כֻּלָּן


וְתֶלֶם לֹא נִהֵל, - 

תִּגֹּף רַגְלוֹ אֶל שֶן-טְרָשִים,


יַכֶּנּוּ שֶמֶש חָם,

וּבַשָּרָב עַל שִמְמוֹת-תֵּל


יִפֹּל עָיֵף נִרְדָּם



שאול טשרניחובסקי
"ונטעתם!"

פרשת קדושים נפתחת בהכרזה חגיגית:

"וידבר ה' אל משה לאמור

דבר אל כל עדת בני ישראל ואמרת אליהם:

קדושים תהיו כי קדוש אני ה' א-לוהיכם" (י"ט, א-ב)

על ההדגשה יוצאת הדופן שבביטוי "כל עדת בני ישראל" עומדים חכמים בספרא ואומרים: "מלמד שנאמרה פרשה זו "בהקהל" מפני שרוב גופי תורה תלויים בה".

ואכן פרשת קדושים כוללת קשת רחבה של מצוות, הנפרשת על כל תחומי החיים: מצוות שבמעשה ומצוות שבדיבור ומצוות שבמחשבה. מצוות שטעמן גלוי וקרוב ללב ו'חוקים' שטעמם נסתר, מצוות שבין אדם למקום ומצוות שבין אדם לחברו ועוד ועוד.

במכלול מסכת רחבה זו של מצוות, קובעת מקום לעצמה, קבוצת המצוות שבין אדם לארצו הקרויות בפי חכמים "מצוות התלויות בארץ".

בפרשתנו נזכרות מצוות אלה שלש פעמים:

האחת בעניין מתנות עניים, לקט, שכחה ופאה:

ובקוצרכם את קציר ארצכם לא תכלה פאת שדך לקצור…" (י"ט, ט).

השניה בעניין אסור כלאיים: "…שדך לא תזרע כלאיים" (י"ט, יט).

והשלישית בדיני ערלה ונטע רבעי:

"וכי תבואו אל הארץ ונטעתם כל עץ מאכל,

וערתלם ערלתו את פריו, שלש שנים יהיה לכם ערלים לא יאכל 

ובשנה הרביעית יהיה כל פריו קודש הלולים לה' " (י"ט, כג).

ההשוואה בין הפתיחה למצוות ערלה ונטע רבעי לבין אלה הקודמות לה מעמידה אותנו על ייחודה. שהרי לכאורה מה היה מקרא חסר אילו פתחה התורה במצוות האילן במשפט תנאי קצר:

"ובנטעכם כל עץ מאכל וערלתם ערלתו…" כדרך שפתחה במתנות עניים: "ובקוצרכם את קציר ארצכם…"?

לא רחוקים מן הפשט הם אפוא דברי חכמים, הרואים במשפט הפתיחה לא תנאי בלבד אלא צווי מחייב לנטוע עצי פרי בארץ ישראל וכה דבריהם" "מלמד שכשתכנסו לארץ לא תתעסקו אלא במטע תחילה הדא הוא דכתיב: "כי תבואו אל הארץ – ונטעתם!" (ויקרא רבה כ"ה, ג).

בדרשת חז"ל זו התאמצה – מדעת או שלא מדעת – קרן קיימת לישראל. ובפי הנוטעים באדמת ארץ ישראל התרונן השיר:

"כי תבואו אל הארץ ונטעתם כל עץ מאכל

ונתן העץ פריו והארץ את יבולה.

עת לנטוע אילנות עת לנטוע ולבנות".

אמנם היו כאלה שהתרעמו על שיר זה וסברו שמוציא הוא את הפסוק מהקשרו והופך את נטיעת האילנות – מטפל לעיקר. אך לאמיתו של דבר קרוב השיר, לפשוטו של מקרא – לאור דרשת חז"ל, …בין אם נתכוונו לכך מחבריו ובין אם לאו…
"ולדבקה בו" – כיצד?

ברם המתבונן במדרש חכמים לעמקו, יגלה כי אין הוא מתייחס לנטיעת אילנות בארץ ישראל רק באל עוד מצווה 'פורמלית', אלא משווה לה ערך של דבקות עליונה בה' יתברך, וכה דברי המדרש בויקרא רבה:

"ר"י בר' סימון פתח: 'אחרי ה' א-לוהיכם תלכו' (דברים י"ג, ה) – וכי אפשר לבשר ודם להלוך אחר הקב"ה, אותו שכתוב בו – 'בים דרכך ושבילך במים רבים ועקבותיך לא נודעו' (תהילים ע"ז, ב)? 'ובו תדבקון' (דברים י"ג, ה) – וכי אפשר לבשר ודם לעלות לשמים ולידבק בשכינה, אותו שכתוב בו – 'כי ה' א-לוהיך אש אכלה הוא' (דברים ד', כד)?

אלא, מתחילת ברייתו של עולם לא נתעסק הקב"ה אלא במטע תחילה, כדכתיב 'ויטע ה' א-לוהים גן בעדן מקדם', אף אתם כשתכנסו לארץ לא תתעסקו אלא במטע תחילה. הדא הוא דכתיב: 'כי תבואו אל הארץ ונטעתם'!".

מדרש מופלא זה הרואה במעשה כה ארצי, כנטיעת אילנות, ביטוי לדבקות עליונה במידותיו של הקב"ה, היה לצדיק יסוד עולם כראי"ה קוק זצ"ל דרשה בעלמא אלא מציאות חיים, ונאמנת עלינו עדותו של הרב זאב גולד זצ"ל – ממנהיגי המזרחי, על מחזה שראה במו עיניו וכך סיפר עליו: 

"בחגיגת מטעים במגדיאל נתכבד הרב קוק בנטיעה ראשונה, והיה בהתרגשות נוראה ברעדת קודש. עיניו זלגו דמעות ופניו כלפיד אש. ולא לקח המעדר אלא טיפל ברגבי האדמה בידיו. וכשנשאל לאחר מכן על התרגשות זו שהיתה דומה לזו שנראתה על פניו בעת קבלת מלכות שמים בקריאת שמע, השיב ואמר: הרי זו התדבקות במידותיו של הקב"ה להתעסק במטע הארץ תחילה כדברי חז"ל במדרש רבה בפרשת קדושים" (מתוך החוברת "ג' באלול", שיצאה לזיכרו של הרב ביום השנה להסתלקותו).

ובאמת בשוותנו לנגד עינינו את דמותו של הרב באותו מעמד נוכל להתחיל להבין את פשר הצו הפותח את הפרשה: "קדושים תהיו כי קדוש אני ה' א-לוהיכם" – לאור דברי הרמח"ל בסוף מסילת ישרים בבאור מידת הקדושה: "והנה האיש המתקדש בקדושת בוראו, אפילו מעשיו הגשמיים חוזרים להיות ענייני קדושה ממש… וכל מעשיו – אפילו השפלים והגשמיים – כקרבנות ועבודות".

אך עדיין יש להבין במה זכתה דווקא נטיעת האילנות – יותר מכל המעשים הגשמיים – לבטא את הדבקות במידותיו של ה' יתברך? דומה שהתשובה לכך נעוצה בהדגשת חכמים כי לאחר בריאת העולם "לא נתעסק הקב"ה אלא במטע תחילה".

כי הנה מעשה הבריאה כשלעצמם, עם כל גודלם והודם. אינם מעידים עדיין במפורש מה המגמה הצפונה בהם, אך נטיעת גן עדן ובו "כל עץ נחמד למראה וטוב למאכל" (בראשית ב', ט), מלמדת לראשונה על מגמת רבון העולמים לשמח את עולמו אשר ברא ולהיטיב לבריותיו באילנות חמודים למראה ובפרי טוב למאכל למען יחיו 'חיי גן עדן'.

המגמה הא-לוהית להיטיב לבריאה ולעדנה, ליפותה ולהפריחה – כי "לא תוהו בראה לשבת יצרה" (ישעיה מ"ה, יח), היא זו שצריכה להנחות את בניו ללכת בדרכיו ולהוסיף לנטוע נטיעות לא רק למענם הם אלא כדי להפריח את העולם במבט ארוך טווח, למען ישמח ה' במעשיו.

מדינת גן עדן

ובעמדינו בערב יום העצמאות למדינת ישראל – ראשית צמיחת גאולתנו – דובבות שפתינו תפילה:

יהי רצון שנטיעה רכה זו ששמה מדינת ישראל, ההולכת ומכה שורש באדמת ישראל בכה הרבה משברים ויסורים, תהיה לעץ אדיר רב דליות ושגיא פרי. וכל המבקשים לדבוק בדרכו של מקום, אשר דיבר טוב על ישראל, יושיטו ידם להפריחה ולגדלה.

ידעו בית ישראל וכל יושבי תבל כי כל המבקש לקצץ בנטיעה זו תיבש ידו, וכל המטפחה ומחזקה הרי הוא שותף נאמן לקיום הצו: "ונטעתם!" ולהגשמת החזון מיני קדם: להפוך מדבר – לעדן וערבה – לגן ה':

"כי נחם ה' ציון נחם כל חרבותיה

וישם מדברה כעדן וערבתה כגן ה' " (ישעיה נ"א, ג).











חנן פורת

 לאור הזיכרון

(תמונה)

סמל אלנתן שכטר ז"ל    
אלנתן נפל בעת שאיבטח הובלת נגמ"ש עליו פיקד ביחידת התותחנים, בדרכו מרמת הגולן לפעילות מבצעית בגבול הלבנון.                                 
אלנתן נולד בגוש עציון וגדל בקרית שמונה, למד בישיבה לצעירים שבירושלים ויחד עם מספר חברים היה שותף להקמת הישיבה הגבוהה בתל אביב בראשות הרב חיים גנץ.   
על תמונתו בישיבה נכתב: "מבניה - בוניה של הישיבה, התמסר להקמתה ברוח ובחומר והטביע בה את קביעותו בתורה ואת נועם הליכותיו". בדרכיו ובהתנהגותו בלטו שמחת החיים והתלהבות לכל משימה בה האמין, העמקה ורצינות ואהבה לשירה ונגינה.                   
על מצבתו נכתב: "פיך מלא שירה לה', לארץ ישראל ולצבאה, דרכך חיוך נתינה  ואהבת תורה".     

במלאת שנתיים לנפילתו  נעלה לקיברו בבית העלמין שבקרית שמונה יום ראשון ב' אייר תשס"ג, בשעה 17:00, ערב לזיכרו יתקיים לאחר מכן באולם אשכולות פיס בעיר. לפרטים: משפ' שכטר   -6943455 04 / 054-689260.                                                                                            
 עמדת תקומה

אחד ההבדלים הבולטים בין אנשי אמונה, המושרשים בערכים ויודעים מהיכן הם באים ולאן הם הולכים, לבין חסרי שורשים אשר כל רוח נושאת אותם כרצונה, היא החלפת האלילים חדשות לבקרים.

כל רוח מצויה וכל אופנה מתחלפת עולה לראש שאיפותיהם של חסרי חוט שדרה אלו.

כמה נלעג הוא לראות את התפעמות הפרשנים והפוליטיקאים מהשמאל הקיצוני, ממשלתו של מכחיש השואה אבו מאזן.

לא עזרו כל התקפות הטרור הרצחניות במשך החודשים האחרונים, המלמדות "מה רוצים הפלשתינאים". תמיד יִמָצֵא אליל חדש לתלות  בו את תקוות "המזרח התיכון החדש". 

שוטים אלו החליפו את ערפאת, הטרוריסט בכפיה באבו-מזאן הטרוריסט בעניבה.

את הרקע לבחירתו כנציג הפלשתינאים יש לראות על בסיס עבודת הדוקטורט שלו שעסקה בהכחשת השואה:

…מה שהופץ לאחר המלחמה היה, ששישה מיליון יהודים היו בין הקרבנות של המלחמה, ושמלחמת השמדה כללה בעיקר את היהודים. האמת היא, שאיש איננו יכול להוכיח את המספר הזה, ויתכן שהוא אפילו פחות ממיליון.

אינטרס של התנועה הציונית היה לנפח את מספר ההרוגים בשואה, כדי להשיג הישגים כתוצאה מכך"…
…"רק 890,000 יהודים הושמדו, כי לא היו תאי גזים להשמדה, וכל המתקנים במחנות שימשו רק שריפת גופות מחשש של התפשטות מחלות ומגפות"…
בראיון לאל-שארק-אלאווסט (3.3.03) קרא אבו-מאזן "לא להפסיק את המאבק המזויין" והצדיק במיוחד רצח מתנחלים. "הזכות הפלשתינית להתנגד להתנחלויות משמעותה – מאבק בכל האמצעים כולל בנשק".

רק לפני עשרה ימים פורסמה הערכת אגף המודיעין בצה"ל, ובה שבה ועלתה מעורבותו העמוקה בטרור של בכיר שריו ומקורביו של אבו-מאזן  - מוחמד דחלאן. שפל זה הוא אשר תיכנן ויזם את ההתקפה על אוטובוס הילדים של כפר דרום במרחשון תשס"א.

לפני שנה בלבד הצהיר אהוד אולמרט בראיון לוול-סטריט ג'ורנל (3.6.02) כי לאור מעורבות זאת של דחלאן – "ישראל לא תעשה עסקים עם טרוריסטים". 

תקומה ונציגיה בכנסת ובממשלה פועלים בימים אלו לחשיפת פרצופו של אבו-מאזן ושריו, ויעמדו על המשמר שהצהרת אולמרט גם תתממש.

 לאור ההלכה

"איש אמו ואביו תיראו"

בין הדברים העלולים לגרום צער רב לאדם הוא שמעירים אותו באמצע שנתו, לפיכך צריכים הילדים להיזהר מאוד שלא לפגוע בשנתם של הוריהם.

ידוע הסיפור המופלא על אותו גוי צדיק, ודמא בן נתינה שמו, שפעם אחת באו אצלו חכמי ישראל לקנות ממנו אבנים יקרות לחושן האפוד בשש מאות אלף דינרי זהב. אך כיוון שבאותה שעה אביו ישן, והמפתח של אוצרות האבנים היה מונח תחת מראשותיו, לא רצה להעירו משנתו ואמר לחכמים שאינו יכול למכור להם. הלכו להם חכמים לחפש אבנים מתאימות אצל סוחרים אחרים, ודמה בן נתינה הפסיד הון עתק. לשנה הבאה נתן לו הקב"ה שכרו, ונולדה בעדרו פרה אדומה. נכנסו חכמי ישראל אצלו כדי לקנותה. אמר להם: יודע אני בכם שאם אני מבקש מכם כל ממון שבעולם אתם נותנים לי, אלא שאין אני מבקש מכם אלא אותו ממון שהפסדתי בשביל כבוד אבא (קידושין לא, א).

להלכה כתב בספר חסידים (של"ז), שכל זה הוא דווקא כאשר הבן יודע שאביו אינו רוצה לקום משנתו, אפילו למען רווח גדול של בנו. אבל אם הבן יודע שאביו יצטער יותר כשישמע שבנו הפסיד ממון רב בעבור שלא רצה להעירו משנתו, אזי מותר לו להעירו. ובכל זאת כתבו האחרונים שאם אפשר יש להשתדל למצוא אדם אחר שיעיר את האב או את האם. ורק כשאין שום אפשרות אחרת, יעיר הבן את הוריו. וזאת כמובן בתנאי שברור לו שהם מעוניינים לקום משנתם כדי לסייע לו, ויצטערו אם ישמעו שבגלל שנתם הפסיד בנם דבר חשוב (ערוה"ש רמ, מ).

ואם ההורים עצמם מבקשים מבנם להעיר אותם משנתם, כגון שהאב רוצה לקום משנתו לתפילת שחרית, או שביקש מבנו להעירו כדי לצאת לחתונה, יעיר הבן את הוריו ללא כל חשש, ויש לו בזה מצווה של כיבוד הורים, שמסייע להם במה שהם מבקשים ממנו.

כאשר מגיע טלפון לאחד מן ההורים בעת שהוא ישן, והמטלפן טוען שהנושא דחוף, צריך הבן להזהר שלא להשתכנע בקלות, ורק כאשר ברור לו שאכן ההורים מעדיפים לקום משנתם לצורך זה - יעירם.










הרב אליעזר מלמד









ראש ישיבת ההסדר ורב הישוב הר ברכה

 אורות מן השטח (נוספים)

נח"ת - נוער חובב תנ"ך

ארגון נח"ת – נוער חובב תנ"ך – הוקם לפני כעשרים שנה על מנת לפעול ללימוד התנ"ך והפצתו בקרב הנוער היהודי, הדתי והחילוני, בארץ ובעולם. הארגון קטן ואינטימי, מונה כ- 250 בני נוער מכל הארץ ומנוהל ע"י בני הנוער בעצמם. צורת הלימוד הייחודית והמגוון הרחב של הנוער משווים לארגון אופי מיוחד במינו.

מטרת הארגון להחיות את התנ"ך בעזרת פעילויות רבות, ביניהן: שיעורים מחוזיים, שבתות ארציות, טיולים, ביטאון חודשי בשם 'כפית של נחת' ועוד.

כמו בשנים הקודמות גם השנה אחד המועמדים העיקריים לקבלת תואר 'חתן התנ"ך העולמי', נריה קליין, הינו חבר ארגון נח"ת. נאחל לו ולשאר המתמודדים הצלחה בחידון.

לפרטים: משה בלום 058-903729, לאה קנטן 064-540890, http://come.to/nachat.
מ"ברוך דיין אמת"

ל"ברוך מציב גבול אלמנה"

ד' באייר – יום הזיכרון לחללי מערכות ישראל נושק לה' באייר – יום העצמאות לתקומת מדינת ישראל.

לקראת שני ימים גדולים אלה: ד' באייר – "הוד שבתפארת" וה' באייר – "יסוד שבתפארת", מובאים לפניכם שני קטעים הנוגעים לפרשת גוש עציון, אשר נפל בד' באייר תש"ח על סף תקומת המדינה ושוחרר משבי הלגיון הירדני במלחמת ששת הימים, בכ"ח באייר תשכ"ז.

פרשת נפילתו ותקומתו של גוש עציון מאירה בדרך תמציתית את ימי הזיכרון והתקומה של המדינה כולה והקטעים שלפניכם הינם הד לכך.

א.

ביו ה' באייר נשלח המברק האחרון ממשואות יצחק שבגוש עציון למפקדת ההגנה:

"הנשים והגברים מועברים לחברון. הפצועים לבית לחם. הלילה לא נהיה כאן. בזה נסתיימה פרשת גוש עציון".

באותה שעה ישב דב קנוהל, מפליטי כפר עציון, במשואות יצחק וביכה את חבריו מכפר עציון שנפלו בקרב האחרון. לימים תיעד דב את הרגשותיו ביומנו האישי ושיבצן בספרו "גוש עציון במלחמתו", תחת הכותרת "צידוק דין?" – וכך כתב:

צידוק דין?

… מתוך דבריו המקוטעים של נחום (פליט בודד אחד שהגיע מהקרב האחרון בכפר עציון למשואות יצחק) הבינותי מה שקרה בכפר עציון – אך קשה היה לי להשלים עם המחשבה כי אכן הושמדו כולם ולא שרדו אפילו יחידים בודדים. דומם ישבתי בפינתי – אחוז תדהמה. כל התכונה מסביבי כאילו לא נגעה לי. הרגשתי שחלק ניכר מחיי נעקר ביד אכזרית. מפעל יקר נהרס על בוניו-מטפחיו. חיפשתי מבע לכאבי – ואין. לא יכולתי למצאו בתפילה השגורה ולא באבל. גם לבכות לא ניתן לי משך שעות ארוכות…
העם שוחרר מעול זרים ולוחמי גוש עציון לא זכו להגיע ליום זה. מדינה עברית קמה וחברי כפר עציון לא יזכו להשתתף בבניינה. מה טראגי הדבר! היבין העם המשוחרר, התדע המדינה להעריך את שנתנו להם אנשים פשוטים בלתי ידועים אלו, המוטלים כעת בלי רוח חיים בחורשת המנזר, בתעלת ההר הרוסי, בחפירות סאוויר ובין הריסות כפר עציון. האם יובן, כי גם קרב זה שנגמר במותם של למעלה מ- 150 איש ובאובדן 4 ישובים – שנפלו תחת לחץ כח-אוייב כה חזק ואדיר – נצחון טמון בו.  האם יוערך ערכו הרב של המאבק הטראגי הזה במשך שתי יממות רצופות – בתולדות העם. האם יזכרו כי אנשים אלו החזיקו מעמד בלב-לבו של אזור האוייב משך שישה חודשים – ביודעם מן ההתחלה כי מועטים הם וחלשים  ביחס לאוייב וצפוי להם גורל קשה, ועל אף הכל העזו להכות באוייב ולגרום לו קשיים מרובים.

רבות היו המחשבות, אחת רדפה את השניה – ואין מנוח.

חבר בא והודיע כי האנשים מתאספים ברחבה כדי להתפלל בציבור תפילת קבלת שבת. קשה היה לי להתפלל בציבור. גם בבוקר קשה היה לי להתפלל. לא השלמתי עם האסון שקרנו ופסוקי התפילה לא התקשרו עם גל הצער והכאב שבא עלינו.  לא חשתי בהם ביטוי לאבל הגדול, לא מצאתי בהם מענה לתהיות המרובות. בשעה זו לא יכולתי להצדיק עלינו את הדין. במשך ימים התפללנו לנס שיבוא ונצליח במלחמתנו – ולא זכינו לו…
"איך אוכל לשתף את תפילתי המבולבלת, המופרעת על ידי ספקות רבים, בתפילתו של ציבור, אשר רבים ממנו ודאי יביעו את משאלותיהם ותחנוניהם לקראת העתיד הצפוי להם".

אך החובה, זו החובה הדתית שהורגלתי משחר ילדותי לקבלה ולשאת בה דחתה את הספיקות – והצטרפתי אל המתפללים. בקושי יכולתי לעקוב אחרי תפילתו של שליח הציבור. דמעות חנקו את גרוני בהזכרי ברגעים של התרוממות הנפש, בעת קבלת שבת ב"נווה עובדיה", בעת שירת "לכה דודי" ו"אנפהא נהירין". הדמעות זלגו מעיני ואתן נפתח בלבי גם פתח להשלמה. בסופו של דבר דובבו שפתי ביחד עם כל הציבור את הפסוק:

"להגיד כי ישר ה' צורי ולא עולתה בו".











דב קנוהל

ב. 

תשע עשרה שנה מאוחר יותר, לאחר ששוחרר גוש עציון במלחמת ששת הימים, פקדו אותו האבות והאמהות ששרדו מקרבות תש"ח והבנים שטיפחו חלום רב שנים לשוב לביתם שחרב.

קטע מרישמי אותו ביקור מובאים לפניכם, ובו דברים שנשא דב קנוהל עצמו, בשעה שהפך צידוק הדין של "ברוך דיין האמת" לברכת הנחמה של "מציב גבול אלמנה".

הביתה!

עמדנו על גגו של מרתף "המנזר הגרמני", בלב כפר עציון, כעומדים על גבי מזבח. למטה, הרחק מדרום, רבץ עמק הברכה, "כי שם בירכו את ה' "; וגם אנו בירכנו בשפתיים דולקות בשם ובמלכות ברכת "שהחיינו" וברכת "הטוב והמיטיב".

אחד מהחבורה הוסיף רתת: שלוש ברכות סמוכות זו לזו בגמרא במסכת ברכות. שתים מהן ברכנו עתה. את הברכה השלישית, ברכת "מציב גבול אלמנה", נברך לכשייבנה כאן ביתנו. אין עוד מקום כמקום זה, בו תבורך הברכה כפשוטה: " ברוך מציב גבול אלמנה".

נערכה אזכרה לכל אלה שנפלו אז בגוש עציון ולאלה שנפלו עתה, במלחמת הגאולה האחרונה. בכי של קדיש-יתום הדהד בהר.

דב קנוהל אמר מילים קצרות ופשוטות:

"שבנו הביתה לאחר תשע-עשרה שנה של כאב ושכול. מעטים מאנשי הכפר, ששרדו, שבנו; אבל קהל גדול של בנים עוד ישובו הנה.

מהר זה יוצאים אנו בקריאה גדולה לממשלה, לכנסת ולכל המון בית ישראל: אנא, עיזרו לנו לשוב ולהקים כאן את ביתנו. אל תמסרו שנית את ההר הקדוש לידים טמאות של מרצחים מחברון ומבית עומר, מבית פג'אר ומצוריף; כי לנו האדמה הזאת; לנו נתקדשה בדם-הברית".

דממה עמדה בהרים; רק הרוח "עזה ונושמת" ניגנה את שיר המהלך הגדול בו מוליך אותנו א-לוהים הביתה, הביתה!

