הגיליון מוקדש לרפואתו של

דוד-צבי בן רייזל גולדשטיין (מפסגות)

ולרפואתם של כל חולי עם ישראל

"כח המשיכה" של הצבא

מהי התכונה המאפיינת מפקד צבא בישראל?

זאת למדנו מבקשת משה רבנו למנות איש על העדה שירש את מקומו "יפקוד ה' אלוהי הרוחות לכל בשר איש על העדה אשר יצא לפניהם ואשר יבא לפניהם".

איש אשר יוצא לפני החיילים, מפקד שמסתער בראש ואומר לחייליו אחרי לקרב. לא מפקד שיושב בעורף ושולח חיילים למשימה מסוכנת בחזית אלא מפקד המהווה דוגמא אישית, ההולך בראש המחנה.

כך נהג משה רבנו בעצמו וכך נהגו רבים ממנהיגי העם במרוצת הדורות עד ימינו אנו, כשמפקדי צה"ל הולכים ראשונים להלחם נגד האויב.

תאור המפקד מובא בספרי (במדבר כ"ז, כג) "לא כדרך שאחרים עושים, שהם משלחים חיילות והם באים לבסוף אלא כשם שעשה משה שנאמר: "ויאמר ה' אליו אל תירא אותו כי בידיך נתתי אותו" וממשיך המדרש ואומר שכך נהגו גם יהושע ופנחס שהובילו בעצמם את החיילים ונלחמו ראשונים בקרב. ולכן נקרא המלך נגיד על ישראל, תרגומו של נגיד משכוּ, והביאור שהוא מושך אחריו את העם ומסתער בקו הקדמי, כמו שפירש רש"י (דה"י א כ"ט, כב) על הפסוק "וימשחו לה' ולנגיד" תרגום של משכו ועל שם "אשר יצא לפניהם ואשר יבא לפניהם" במדבר פרק כ"ז, וכן אמרה דבורה הנביאה לברק בן אבינועם: "לך ומשכת ב

הר תבור ולקחת עמך עשרת אלפים איש מבני נפתלי ומבני זבולון" (שופטים ה', ו).

זאת היא הדמות של המפקד של צבא ישראל לדורות, אבל עלינו לשאול מאיפה יש למפקדים כוחות להסתער ראשונים, ובאופן כללי יותר מה דוחף חבר'ה צעירים לשרת ביחידות קרביות וביחידות מובחרות? למה הם מוכנים לתת מעצמם הרבה מעבר לדרישות המקובלות בחברה הישראלית?

הרב קוק זצ"ל (בספרו עין איה ברכות ב' עמ' 390) מבאר שכדי שכלל ישראל יוכל לחיות חיים נורמלים בארצו יש צורך באנשים יחידים, מיוחדים המוכנים לעמוד על משמרת עבודת הכלל ולהתנדב במשימות קשות הרבה יותר ממה שמצופה מכלל האוכלוסיה. אנשים שטובת הכלל כולו עומד לנגד עיניהם ושאהבת העם בוערת בקרבם – חיילים אידיאליסטים אלו מתאמנים באימונים קשים יותר מרוב חיילי צה"ל, ומסתכנים בפעולות צבאיות מורכבות הדורשות מסירות נפש ללא גבול. הם יודעים בפנימיותם שרק בהתנדבם הם להעמיד את חייהם למצב של הקרבה אישית מעל הנורמות המקובלות, הם מושכים את כלל האומה למדרגה גבוהה יותר ומאפשרים לכלל העם לחיות חיים נורמלים ובטוחים בארץ קדשנו.

משל למה הדבר דומה? לקטר המחובר לקרנות רבים, מכניסים לתוך התנור של הקטר כמות גדולה של פחם, התנור בוער והקטר מתלהט ואזי הקרונות נמשכים אחריו ונוסעים בעקבותיו. למרות שבאותו רגע הקטר לוהט והקרונות נשארים קרירים, כי כשהמוביל חם ולוהט הוא מסוגל בהתלהבותו למשוך אחריו רבים שלא הגיעו לדרגתו, הוא מסוגל להדביק ולרומם אחרים בעוצמה ולהט הפנימי הבוערים אצלו פנימה.

מפקד או חייל הרואה מול עיניו את גדולת העם החוזר לציון, קדושתו וסגולתו, מסוגל לפעול במסירות נפש לאין שעור על מנת להגן על עמו ונחלתו. מתוך כך השרות הצבאי הופך להיות שליחות קודש המולידה רצון עז להיות מהמובילים בבחינת קטר המושך אחריו חיילים רבים שנפעמים מעוצמת ההקרבה המופיעה בחיילים אלו.

לאור דברים אלו אנו מבינים את התייחסות התורה למחנה הצבאי, המחנה הוא מקום קדוש, מקום שהשכינה שורה בו עד כדי כך שחז"ל למדו הלכות תפילה רבות שנוהגים כבתי כנסיות ממחנה היוצא להלחם! הרמב"ם (מו"נ ח"ג, מ"ב) מבאר "והיה מחנך קדוש" כי המחנה כמקדש ה'!

המחנה הוא מקום של עבודת ה', מקום שלא רק מדברים על אידיאלים וטובת העם אלא חיים אותם בעוצמה רבה, כי צבא ישראל ולוחמיו לוחמים את מלחמות ה' כלגיונו של מלך, ולעומתם ריבון העולמים נלחם את מלחמות ישראל.

המאמר מוקדש לע"נ ר' דוד רובין ז"ל











מישאל רובין

 אור זרוע לצדיק

רבי צדוק הכהן מלובלין

103 שנים לפטירתו - ט' באלול תר"ס

אחד האישים המרכזיים בחסידות, שתורתו חיה ומפכה, ובדורנו היא למעיין נובע – הוא רבי צדוק הכהן מלובלין.

קשה ברשימה קצרה לתאר את עושר יצירתו של רבי צדוק ונסתפק בעובדה שחיבוריו כוללים דברי תורה חסידיים ("פרי צדיק") שאלות ותשובות ("תפארת צבי"), פילוסופיה ומוסר ("תקנת השבין", "ישראל קדושים"), שולחן ערוך ("לבושי צדקה"), רמב"ם ("אוצר המלך"), היסטוריה ("זכרון לראשונים"), תנ"ך, גיאוגרפיה, תכונה, אלגברה, אסטרונומיה והנדסה.

רבים מצאו השוואות מתורתו עם תורת מרן הגר"א, הכהן קוק, ואגב גם באישיותם קווים מנחים דומים.

רק לדוגמא מהתנובה הספרותית שלו ראה את תורת הגאולה שלו, כפי שהובאה בטוב טעם בספרים "חי גואלי" – של רבי חיים הירש.

גם תולדות חייו מגוונים ועשירים מאוד.

נולד בליטא בכ"ב בשבט תקפ"ג. גידולו כעילוי "ליטאי" מבריק, עם היותו חוזה חזיונות מופלא.

בן י"ב הוא כותב חידושים שאמנם הם מ"שיחת ילדים" אבל לו יצאו מכלל, 'פטטיא דאורייתא' – כלשונו.

בן ט"ו נשא בת עשירים. בן י"ז כבר סיים את הש"ס כולו ובאמתחתו כבר כמה ספרים.

בהיותו כהן, נמסר לו, כרגיל "לשם שמים", שאשתו התייחדה בחנות של אביה עם גבר וככהן עליו לגרשה. משזו סירבה הלך רבי צדוק לגייס "היתר מאה רבנים".

הוא נסע מעיר לעיר ונפגש עם כל גדולי הדור. בפגישתו עם האדמו"ר רבי מרדכי יוסף ליינר, שפרש מרבי מנחם מנדל מקוצק, והקים אדמו"רות משלו באיזיביצא, הוקסם מאישיותו והיה לחסידו הנלהב ("וקבלתי ממי שקיבל מסוד ה' ליראיו!") – "הוא חתה גחלי אש על לבי".

לאחר מות רבו, דבקו בו חסידים ואולם הוא סירב לקבלם. 

הוא דבק ברבי יהודה ליב איגר מלובלין, שכמוהו היה בן למשפחת מתנגדים, שהיה יורשו הראשי של רבי מרדכי יוסף. (גם בנו של רבי מרדכי יוסף – רבי יעקב מאיז'ביצה היה לאדמו"ר לאלפי חסידים).

בשנת תרמ"ח, עם פטירתו של רבי יהודה ליב, שהיה מעריצו הגדול של רבי צדוק (לאחר שנפטר הרי"מ מגור, היה רבי צדוק ל"שר התורה" כך אמר רבי ליב), לא יכל עוד לעמוד בלחץ החסידים והוא הסכים לכהן כאדמו"ר.

מיעט באכילה ונהג בפרישות יתירה. אבל פעם אחת ביום הסתפק בתבשיל של גריסים.

בזקנותו רצה לעלות לארץ ישראל "בקוממיות ובקומה זקופה ולא כאלה הנוסעים לארץ הקודש להיות שם בשפלות ובגלות, בין העמיר המושלים שם דאין זה חזרה לארצנו ולקדושתה בפועל".

חסידיו בנו בית מדרש גדול שנקרא בפי העם "בית המדרש של הכהן".

קברו נכרה לימין רבי לייבה איגר (הבן של רבי לייבלה – רבי אברהם איגר, צדיק מופלא בענוה, ויתר על מקומו לימין אביו).

רבי צדוק לא השאיר אחריו בנים, אבל שמו ינון לנצח.











הרב ד"ר יצחק אלפסי

אחרי נבואות החורבן הנוראות בא הנביא ישעיה לנחם את העם, ואכן בשבתות שבין ט' באב לבין ראש השנה, אנו קוראים שבעה דנחמתא, מנחמו עמי ועד שוש אשיש.

אבל בהפטרה של פרשת כי תצא בא הנביא לנחם ונמצא שהוא מזכיר את המצב העגום, כאילו מורח מלח בפצעים הפתוחים של העם. הוא קורא ציון "עקרה ולא ילדה" , "לא חלה" זאת אומרת שבחייה לא חיותה חבלי לידה, וגם "שממה" ומה עוד שהוא דורש מציון לשמוח.

עד שהגמרא מביאה צדוקי אחד שאל את ברוריה , אשתו של רבי מאיר, "משום דלא ילדה, רני?" ובמה יש לה שמחה? (ברכות "עמ' א'). ברוריה עונה שכדי להבין את דברי ישעיה צריכים לראות את סוף הפסוק.

"כי רבים בני שמחה מבני הבעולה, אמר ה'". מסבירה ברוריה שאכן כנסת ישראל לא ילדה, אבל אתם הולדתם ילדים לגיהנום.

העקרה סובלת כפליים, מצד אחד היא סובלת מהאי-פוריות, מהטיפולים,הדאגות, האכזבות, הקושי הפיזי במצבה. אבל לפעמים עולה אצלה בעיה אחרת, שאלות קשות של דימוי עצמי, שאלות באמונה, דוגמת למה לי? האשה מתקשה להבין תוכניותיו של הקב"ה.

כן הדבר לגבי עם ישראל. הקב"ה הוציאנו ממצרים, לקח אותנו לארץ, בנה לנו את בית הבחירה, החריבו, גלה אותנו. למה? האם יש תוכנית אלוקית גדולה המתגלה על ידי החורבן, או אם, ח"ו אנחנו נשארנו כעקרה, ולא ילדה, האם ה' עזב אותנו, ושכח אותנו?

הצדוקי צוחק על ברוריה האשה החכמה, ודרכה על כנסת ישראל, על מה יש לכם לשמוח, לא ראיתם שה' עזב אותכם? ובאה התשובה, לא ולא, הקב"ה לא עזב אותנו ולא יעזבינו, אלא שתוכניתו הגדולה העולמית מתגלה גם בתוך העקרות, באי-ילדים, כמו שלעתיד הוא יתגלה בריבוי הילדים.

זאת הנחמה של ישעיה, להראות שעם כל הצרות והכאבים, השמחה באה מקרבת אלוקים ומההבנה הברורה שהכל בא ממנו יתברך, גם החורבן וגם הבנין.

כמו שהדבר כן בעולם כולו, כן הוא בעקרה הפרטית. זוג הסובל מבעיות פוריות זקוק ליד מכוונת בנושאים הרפואיים, בשאלות הלכתיות המתעוררות בעקבות הטיפול, וגם אוזן קשבת ומלה טובה בנוגע לשאלות אמונה ובטחון שבאות ביחד עם המצב הרפואי.

מכון פוע"ה פתוח לכל זוג הסובל מבעיות פוריות בכל העולם, המכון מייעץ בכל הקשור לטיפול הרפואי המתאים והטוב ביותר, ורבני המכון פוסקים לכל שאלה הלכתית בנושאים אלה. בנוסף המכון מהווה מרכז תמיכה ועידוד לזוגות אלה, וכקיר דמעות ויד מחזקת כשהדרך קשה, וכשהסוף לא תמיד ברור. 

מכון פו"עה בירושלים בראשות הרב מנחם בורשטין יקיים ביום י"ד אלול  עד ט"ו אלול למשך 24 שעות יום שידורים בערוץ 7, למען זוגות עם בעיות פוריות.








הרב גדעון ויצמן – מכון פוע"ה 

[

מכון פוע"ה

לפני כעשר שנים נשלח הרב מנחם בורשטין, בהדרכת הרה"ג מרדכי אליהו להקים את מכון פוע"ה – פוריות ורפואה עפ"י ההלכה).

המכון הוקם מתוך רצון לסייע לזוגות הסובלים מבעיות פוריות להגשים את חלומם, הן בתחום הרפואי והן בתחום ההלכתי, באמצעות רבנים ורופאים.

הרב בורשטין, העומד כיום בראש המכון, הוא מומחה בנושאי פוריות וגינקולוגיה על פי ההלכה, ועוסק במגוון רחב של מחקרים בנושאים שונים, וכן כתיבת ספרים, מאמרים וכד'.

פעילות המכון מתחלקת לשלושה חלקים עיקריים: מחלקת יעוץ, שירותי פיקוח הלכתיים ומחלקת הדרכה.

פעילות של מכון פוע"ה מאושרת ונתמכת על ידי חשובי הרבנים, מכל גווני וזרמי היהדות, וכן על ידי הרשויות הרפואיות המוסמכות. המכון פועל שלא למטרות רווח ומעניק את שירותיו חינם לכל פונה.

לפרטים: מכון פוע"ה, רח' עזריאל 19 גבעת שאול ירושלים, טלפון: 02-6515050.

 אורות מן השטח

לכבודה של תורת ארץ ישראל

המכון הירושלמי, תלמודה של ארץ ישראל – ישיבת יריחו, מזמין את הציבור לכנס השנתי של חלוקת מלגות לעבודות מצטיינות העוסקות בנושאים מתוך התלמוד הירושלמי.

הכנס יתקיים אי"ה ביום חמישי י"ד באלול תשס"ג בשעה 18:00 במכון אריאל, רח' הפסגה 5, בית וגן ירושלים.

דברי ברכה מפי הרה"ג שאר ישוב כהן – רבה הראשי וראב"ד חיפה ונשיא מוסדות אריאל. הרצאה מרכזית מפי הרב עמוס סמואל בנושא "ולוואי שיתפלל אדם כל היום – האמנם?". סיכום קצר של העבודות מפי הזוכים. מנחה: הרב אברהם בלס. לפרטים: 058-651340.

על: ימיו האחרונים של משה רבנו לאור המדרש ב-"היכל יהודה"

בסידרת  פרשה חדשה ירצה פרופ' אביגדור שנאן מירושלים על: "ימיו האחרונים של משה רבנו לאור המדרש".  ההרצאה, תתקיים אי"ה , ביום שלישי, י"ב באלול  (9.9)  בשעה 20:15 בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב. לפרטים: 03/6919210.

"ושמח את אשתו"

פרשת 'כי תצא' מקדישה תשומת לב מרובה למכלול הנושאים שבינו לבינה.

מטבע הדברים כרוך נושא רגיש זה בכישלונות ומשברים, ובפרשה נפרשת לפנינו מסכת ארוכה של סוגיות כאובות, החל באונס ומפתה וכלה בגט כריתות וממזרות, עד שלעיתים נדמה כי מרוב צרות קשה לראות את האור שבחיי הנישואים.

אך הנה בא פסוק אחד ומאיר באור יקרות את הערך הגדול שמייחסת התורה לבניין התא המשפחתי ולטיפוח יחסי הזוגיות בתוכו:

"כי יקח איש אשה חדשה,

לא יצא בצבא ולא יעבר עליו לכל דבר.

נקי יהיה לביתו שנה אחת ושמח את אשתו אשר לקח" (דברים כ"ד, ה).

במבט ראשון נראית מצווה זו כנספח לרשימת הפטורים מחובת גיוס שכבר צוינו בפרשת שופטים, ובכללם:

"ומי האיש אשר ארס אשה ולא לקחה, ילך וישוב לביתו

פן ימות במלחמה ואיש אחר יקחנה" (דברים כ', ז).

אלא שההשוואה בין המקרים מלמדת, שהנימוקים לפטור מהגיוס שונים זה מזה, ולטעמים השונים יש השלכות הלכתיות מרחיקות לכת.

הפטור של האיש "אשר ארס אשה ולא לקחה" נובע מהחשש "פן ימות המלחמה" ועל כן אין לגייסו ליחידה קרבית, אבל אין הוא פטור משרות בעורף, ולפיכך נפסק להלכה כי: "כל אלה חוזרין מעורכי המלחמה, חוזרין ומספקין מים ומזון לאנשי הצבא ומתקנים את הדרכים" (רמב"ם, הל' מלכים ז', ט').

אך לעומת זאת הפטור של הלוקח אשה חדשה נובע מהדרישה:

"נקי יהיה לביתו שנה אחת, ושמח את אשתו אשר לקח". ולפיכך יש לפוטרו מכל שרות צבאי, שהרי עליו לשמח בפועל את אשתו, ולא רק לשמור על חייו "פן ימות במלחמה".

הלכה זו למדו חכמים מלשון המקרא גופו:

"תנו רבנן: 'לא יצא בצבא'. יכול בצבא הוא שלא יצא, אבל יספק מים ומזון ויתקן הדרכים? תלמוד לומר: ולא יעבר עליו לכל דבר' " (סוטה מ"ד ע"א).

חובת המימסד וחובת הפרט

זאת ועוד: דומה שהביטוי ' לכל דבר', מרחיב את הפטור לא רק משרות צבאי לכל סוגיו, אלא גם משרות אזרחי העלול להרחיק את החתן מביתו לצרכי העיר והמדינה.

אמנם הרמב"ן בפירושו לתורה מבאר שהביטוי "ולא יעבור עליו" מתייחס אך ורק לשרות צבאי: "ופירוש 'עליו' – על הצבא הנזכר לעיל", אבל לפי פשוטו של מקרא, אין המילה עליו מוסבת על הצבא, אלא על האיש עצמו כלשון הכתוב באיוב (י"ג, יג): "ויעבור עלי מה", ומשמעות הכתוב אפוא: "ולא יעבור עליו" – על החתן – כל תפקיד בין צבאי ובין אזרחי.

כך מכל מקום פסק הרמב"ם בהלכות מלכים (ז', י"א):

"כל השנה כולה… לא יעבור עליו שום דבר, לא לצרכי העיר ולא לצרכי הגדוד".

עתה, משהגענו למסקנה זו, דומה שניתן לצעוד עוד צעד, ולקבוע כי חובה זו אינה מוטלת רק על המימסד אלא  גם על החתן גופו, ואף הוא מוזהר ב"לא יעבור עליו לכל דבר" וחייב להימנע, בשנת נישואיו הראשונה, ממסעות ממושכים, המרחיקים אותו מאשתו, גם לצרכיו הפרטיים.

ברוח זו כותב ספר החינוך במצוות עשה תקפ"ב:

"מצווה שישמח החתן עם אשתו שנה אחת… והעובר על זה ופרש ממנה תוך שנה, לעמוד זולתה ימים רבים אפילו במחילתה, ביטל עשה זה"… וכדי לרכך מעט 'חומרה' זו הוא מוסיף: 

"ומכל מקום, הרוצה לצאת לדבר מצווה או לשמוח עם רעיו, על דעת שישוב לימים מועטים, מן הדומה שאין בזה ביטול מצווה. ויש אומרים שבמחילתה מותר".

המנחת חינוך תמה אמנם על ספר החינוך וכותב:

"בש"ס וברמב"ם אין מוזכר דין זה, אלא למלחמה ולצרכי העיר, אבל זה פשוט שמותר לחתן לצאת מביתו למרחקים גם בשנה הראשונה… ומנין לרב המחבר שחתן אסור?"

אבל באמת הרמב"ם עצמו כותב ב'ספר המצוות' ((לא תעשה שי"א): 

"ודע שגם החתן עצמו, מוזהר מלצאת מביתו, כלומר לנסוע לכל השנה" ולדברי ספר החינוך יש אפוא מקור נאמן.

'וְשִׂמַח' לעומת 'וְשָׂמַח'

ברם מעבר לברור ההלכתי הרלוונטי - שאיני מתיימר לקבוע בו מסמרות - מן הראוי לעמוד על הטעם שבפי התורה, למגבלות המוטלות על החתן בשנת נישואיו הראשונה:

"ושמח את אשתו אשר לקח".

הנחייה זו, שאינה רק סיבה, אלא מצווה כשלעצמה, מחייבת את החתן להקדיש תשומת לב לדרך האקטיבית בה עליו לשמח את אשתו, לא רק באי עזיבתו אותה, אלא גם בהיותם בצוותא.

עלינו לשים לב ללשון התורה 'ושִמַח' ולא 'ושָמַח' וכבר עמד על כך רש"י וכתב: " ושִמַח' – שישמח את אשתו, ותרגומו: 'וִיחַדֵי את איתתיה'. והמתרגם: 'וְיֶחְדֵי עם איתתיה' – טועה הוא".

מה ההפרש בין "ושִמַח את אשתו" לבין "ושָמַח עם אשתו"?

'ושָמַח עם' – משמעותו שמחה משותפת בה נוטל הבעל חלק, ואילו 'ושימח את' עניינו הענקת שמחה ללא כל ציפיה לגמול, כדברי השיר הנפלא "…שלא אתאווה כל כך להיות אהוב אלא אוהב".

אמנם ברור כי בסופו של דבר גם האהבה וגם השמחה, באים לידי מיצוי מלא רק בהיותם הדדיים, בחינת: "אני לדודי – ודודי לי", אבל דווקא בשנת הנישואים הראשונה נדרש מהחתן לשמח את אשתו, גם מתוך וויתור על הרגלי השמחה שאיפיינו אותו בשנות רווקותו, ולפיכך 'ושימח' … בלא חשבון!

דברים יקרים ברוח זו כתב הרש"ר הירש בפרושו לתורה:

"התורה מטילה על החתן חובה גדולה: 'ושמח את אשתו אשר לקח'. אל יאכזב את הציפיות שטיפחה היא כאשר לקחהּ לו לאשה, אלא יהיה תפקידו העליון בנישואין להביא אושר לאשתו.

התורה מייחסת לחובת האיש להביא לאושר הנישואין, חשיבות מכרעת לא רק לישע הפרט אלא לשלום הכלל, ולפיכך במשך שנה תמימה לאחר הנישואים פוטרת היא את האיש מכל חובות הציבור. באותה שנה יחיה האיש רק למען ביתו ויתמסר לביסוס אושר אשתו".

אך דווקא על רקע דברים יפים אלה, יש לציין כי ישנם מצבי חירום בהם עומדת טובת הכלל לפני טובת הפרט, ולפיכך שנינו במסכת סוטה (ח', ז'): "במה דברים אמורים – במלחמת רשות, אבל במלחמת מצווה הכל יוצאין, אפילו חתן מחדרו וכלה מחופתה". שכן במלחמת מצווה, בה נתבעת האומה להגן על חייה מפני הצר הקם עליה, לא יוכלו החתן והכלה למצוא את אשרם הפרטי אלא במסירותם למען הכלל.

מחוק התורה לחוק המדינה

עוד בשנת תשנ"ז – לפני כשבע שנים – בהיותי חבר כנסת, ביקשתי להפוך מצווה אהובה זו לחוק מדינה, והנחתי על שולחן הכנסת הצעת חוק תחת הכותרת המפורשת "נקי יהיה לביתו שנה אחת, ושימח את אשתו אשר לקח".

לפניכם הצעת החוק, שאינה מתעלמת כמובן מהעובדה שאנו מצויים עדיין בעיצומה של מלחמה "לעזרת ישראל מיד צר", אך עם זאת מבחינה, בין מצב חרום המוגדר כצו 8, לבין מציאות נורמטיבית של שרות צבאי הניתן להידחות מסיבות שונות.

לצערי לא זכתה הצעת חוק זו לעבור את משוכת מליאת הכנסת, וגם מו"ר הרב חיים דרוקמן שחזר והעלה הצעת חוק דומה, כעבור שלוש שנים, לא הצליח להעבירה, בשל התנגדותה הנחרצת של המערכת הצבאית.

כמה מר הדבר שמערכת זו, הרגישה דרך כלל לצרכי הפרט ופוטרת ממילואים את היוצאים לחו"ל, או את המבקשים לבסס עסק חדש, מגלה אטימות כה רבה לנושא הרגיש של תחילת חיי הנישואים, ומאפשרת כיום לזוג שנישא, דחיית שרות של עשרה ימים בלבד!!

הבה נצפה כי לא ירחק יום ומצווה יקרה זו תעוגן במערכת החוקים של המדינה, אך עד שיגיע יום זה, ניתן למצער לדרוש שכל חייל המשתחרר מצה"ל, יוכל – עפ"י בחירתו – לחתום על דחיית שנת החופש ממילואים – לה הוא זכאי לאחר שחרורו, ולקבלה לאחר נישואיו.

בין כך ובין כך שומה עלינו להעלות על נס את הדרכת התורה לטיפוח הזוגיות, לא רק כחובת הכלל, אלא בראש וראשונה כחובת הפרט.

מה יקר חסד ה' יתברך אשר זיכה אותנו במצווה ברה כל כך:

"ושמח את אשתו אשר לקח".











חנן פורת

סמל המדינה

הצעת חוק פרטית של חבר כנסת חנן פורת

הצעת חוק שירות בטחון (תיקון – "נקי יהיה לביתו שנה אחת

ושימו את אשתו אשר לקח"), התשנ"ז – 1997

"נקי יהיה לביתו שנה אחת ושימח את אשתו אשר לקח"

1. בחוק שירות בטחון [נוסח משולב], התשמ"ו – 1986 1), אחרי סעיף 35 יבוא:

35א. 
(א) מי שנשא אשה לפני שירותו הסדיר או אחריו לא יידרש להתחיל בשירותו הסדיר או להתייצב לשירות מילואים, לפי העניין, אלא משעברה שנה לפי הלוח העברי מיום נישואיו.


(ב) הוראות סעיף קטן (א) לא יחולו לגבי מי שנדרש להתייצב לשירות מילואים לפי סעיף 34. ["צו 8"]


(ג) לא יקוצר שירותו הסדיר של אדם מחמת האמור בסעיף קטן (א).

(ד) שר הביטחון רשאי להתקין תקנות בדבר דרכים ומועדים למסירת הודעה לפוקד ככל הנחוץ לביצועו התקין של סעיף זה".

1. ס"ח התשמ"ו, עמ' 108.

דברי הסבר

"כי יקח איש אשה חדשה לא יצא בצבא ולא יעבור עליו לכל דבר, נקי יהיה לביתו שנה אחת ושמח את אשתו אשר לקח": זאת הוראתה הברורה והפשוטה של התורה (דברים כ"ד, ה). יחד עם זה למדנו כי במלחמת מצווה "יצא חתן מחדרו" (מסכת סוטה ח', ז').

מוצע אפוא כי מכוח הדין יידחה שירותו הסדיר של חתן, וכן שהוא יהיה פטור משירות מילואים אלא אם ניתן צו לפי סעיף 24, הידוע בתור "צו 8".

"כי יקח איש אשה חדשה

לא יצא בצבא

ולא יעבר עליו לכל דבר.

נקי יהיה לביתו שנה אחת

ושמח את אשתו אשר לקח" (דברים כ"ד, ה).

"משרשי המצווה:

כי הא-ל ברוך הוא – הזנות תועבה לניו,

ורצונו שיש האיש עם האשה המיוחדת לו להקים זרע,

שנה שלמה מעת שנשא אותה, כדי להרגיל הטבע עמה,

ולהדביק הרצון אצלה ולהכניס ציורה ואהבתה בלבו,

עד שתהא כל אשה אחרת זרה אצלו.

כי דרך הטבע – על פי רוב לאהוב מה שרגיל בו,

ומתוך כך ירחיק האדם דרכו מאשה זרה,

ויפנה אל האשה הראויה לו את כל מחשבתו,

ויוכשרו הוולדות שתלד לו,

ויהי העולם מעלה חן בעיני בוראו".




עפ"י 'ספר החינוך'

תִּלְבְּשִי לָבָן

בַּקַּיִץ הַזֶה תִּלְבְּשִי לָבָן

תַּחְשְבִי מַחְשָבוֹת בְּהִירוֹת

אוּלַי תְּקַבְּלִי מִכְתַּב אַהֲבָה

אוּלַי נַעֲשֶה בְּחִירוֹת

אֲנִי אֶבְחַר בָּךְ

וְאַתְּ בִּי תִּבְחֲרִי

וּבְיַחַד נִהְיֶה לְרֹב

אִם

בַּקַּיִץ הַזֶה תִּלְבְּשִי לָבָן

וְתִתְפַלְּלִי לְטוֹב

בַּקַּיִץ הַזֶה תִּלְבְּשִי לָבָן

וְ-כָכָה תֵּצְאִי לְבַלּוֹת

בַּקַּיִץ הַזֵה נַעֲשֶה חֲתֻנָּה

וִיהִי חֶלְקֵךְ עִם הַכַּלּוֹת.

- - - 




נעמי שמר

 עמדת תקומה

בערב שבת האחרונה, לפני שבוע בדיוק, בשעת בוקר מלבלבת, נרצח שולי (שלום) הר מלך, בחור צעיר, בן 25 ואב לתינוק בן שנה. עמו במכוניתו נסעה רעיתו לימור, בהריון מתקדם, והוא נרצח מול עיניה.

שולי סייע רבות במערכות הבחירות הקודמות לתקומה ולאיחוד הלאומי. הוא היה מעורב בפעולות נוער תקומה וראה בפעילות הפוליטית-ציבורית המשך לחינוך ולחלוציות אותם הגשים בחייו: בלימודיו בישיבה, במגוריו בחומש.

פעם אחרי פעם נרצחים טובי בנינו בידי הערבים. פעם אחרי פעם אנו מלווים אותם למנוחת עולמים, עומדים חסרי אונים, הלומי שתיקה, ומיוסרי צער מול האלמנה, היתומים הרכים, ההורים השכולים.

ומפינו זועקת השאלה:

"העבד ישראל, אם יליד בית הוא?! – מדוע היה לבז?!"

האם לא שבנו לארצנו, לחיות חיי קוממיות, בשונה ממצבנו האומלל בגלות, מול רדיפות וחוסר אונים?!

השאלה הזאת חייבת להיות מוטחת בראש הממשלה ובשר הביטחון, כמו גם במפקדי הצבא.

היא חייבת להיות מושמעת בזעקה – עד שתיענה.

