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פרשת "כי תשא"
הקדושה כצורך בסיסי

פרשתנו פותחת בעניין מחצית השקל. יש מקום לדון על מחצית השקל שניתנה במדבר, שכן יש ששימשה לאדני קרשי המשכן, ויש ששימשה למניין; אך מחצית השקל של דורות - אותם שקלים שמשמיעין עליהן באחד באדר - נועדה לתכלית אחת: למימון קרבנות הציבור בבית המקדש, כלומר התמידין והמוספין.

"העשיר לא ירבה והדל לא ימעיט ממחצית השקל" , וידועים דברי הרמב"ם שאפילו עני המתפרנס מן הצדקה צריך למכור את כסותו ולשלם את מחצית השקל. האחידות היא המאפיין המובהק של מחצית השקל, ולא פחות מכך - הבסיסיות: מדובר בסכום קטן, אלמנטרי, שמשמש לתפעול השוטף והבסיסי של המקדש.

בדומה למחצית השקל, גם קרבן התמיד עצמו מתאפיין באחידות ובאלמנטריות. "את הכבש אחד תעשה בבקר ואת הכבש השני תעשה בין הערבים". שני כבשים, העולים עולה על המזבח מדי יום ביומו, בלי כל תלות בכל הקרבנות האחרים. בתמיד פותחים ובתמיד מסיימים, כמו שנאמר "עליה - השלם כל הקרבנות כולם", בין בחול, בין בשבת, בין ברגל ובין ביום הכיפורים. גם בקריאת התורה ברגלים ובתפילת מוסף אנו כמעט מבליעים את המובן מאליו - "מלבד עולת התמיד ומנחתה ונסכה". 

ב"עולת ראי"ה" מבאר הרב קוק את התמידיות של קרבן התמיד כ"תחזוקה שוטפת" של הרוחניות. על חטא ספציפי מביא אדם קרבן מיוחד, קרבן המשתנה לעיתים בין עשיר לעני, בין עבירה חמורה לעבירה קלה. אך גם בהעדר חטא מסוים, יש בחיים ממד של שחיקה, ממד של התדרדרות ואנטרופיה המחייבים התמודדות על ידי הוספה תדירית של קדושה ברמה האלמנטרית:

"בפנימיות יסוד החיים שלנו מונח אוצר קדוש, יקר ומרומם מאד, שהוא מצד עצמו עומד הוא למעלה מכל פגם, קשור הוא בהאור האלהי... אלא שהצורך של ירידת הנשמה, וקשור ערכי החיים בתחומים מצומצמים ובתכונות חומריות, הוא המביא את האפשרות של הטבעה, של ירידה, ושל שיקוע תדירי במעבי החטא. 

ולעומת זה פועלת היא ההעלאה התדירית, מיסוד קדושת התמיד, עולת תמיד, באותיות תולע... התולע האוכל... בפעולתו האיטית המהרסת תדיר, ובא הקדושה של התמיד הפועלת תמיד בלא הפסק עליה של הסמכה, עולת-תמיד, והיא מנצחת את ההשחתה האיטית התדירה..."

אמנם, מעת שחרב בית המקדש תיקנו את התפילות כנגד התמידים, על מנת שבקביעותם ישמשו תחליף להתמודדות עם השחיקה של חיי המעשה בעלמא דשיקרא. 

אלא שהמשימה כעת קשה יותר: במציאות של מקדש, ישנה הויה של קודש המתקיימת לעצמה, במקביל לעולמות החול של האומה כולה. האדם הנשחק בהתמודדות היומיומית בעולם הזה אינו נתבע לפתע להתרומם לשגב של עבודת האלהים בבוקר ובערב, אלא רק להיות שותף – בעצם היותו בן נאמן לאומה - לעבודה הנעשית בבית הקדוש, באמצעות אנשים אחרים, שעולם הקדוש הוא עולמם - הכהנים במשמרותיהם, הלויים בדוכנם וישראל במעמדם, שכולם עוזבים לפרק זמן את עסקי החולין על מנת ליטול חלק בעבודת המקדש. 

ואילו האדם המתפלל מתבקש להיות בעצמו כעין בית מקדש. הוא נוטל ידיו בבוקר "ככהן לעבודתו", הוא מתפלל שלש תפילות ביום, אך אם הוא נטוע בעולם המעשה סביר שיחוש פעמים רבות תסכול מחוסר היכולת להתרומם אל עבודת האלהים בשעת התפילה. 

למעשה, אנו רגילים לראות את הרמה הרוחנית הנתבעת מאתנו כעניין קבוע: על האדם להיות איתן במעמדו הרוחני ולבוא עם עמדה איתנה זו אל כל אשר הוא עושה. בפיסקה זו מלמד אותנו הרב שדרישה זו אינה ריאלית: המציאות הנורמלית היא שהחיים עצמם מביאים לשקיעה רוחנית, ומי שרוצה לשמור על רמתו חייב לנקוט במקביל בפעולה הפוכה – השקעה תדירה בממד הקודש של החיים. במילים אחרות, במקום תפיסה של סטטיות מוצעת כאן תפיסה דינמית, לפיה הסביבה האידיאלית היא כזו שפועלים בה במקביל על חיי האדם כוחות מנמיכים (שהנם לגיטימיים מצד עצמם, שכן הם נדרשים על מנת להחזיק את הנשמה בעולם הזה), וכוחות מרוממים.  

אכן, במציאות של העדר מקדש הדבר קשה ביותר:

"המשך הקדושה התמידית - שרק היא הנה ערובה לבלי הכשל בכל חטא עון ופשע בארחות החיים השוטפים - זהו דבר שאי אפשר להשיג אותו כי אם כשנקריב לפניך את קרבן התמיד..."

שיבת ישראל לארצו מחייבת צלילה מחדש אל החיים המעשיים, עם כוחות השיקוע הטבועים בהם. לכן ככל שתהליך זה ממשיך, אנו נדרשים יותר ויותר להיות מודעים בצורך במקדש, בצורך במרכז לאומי שכל כולו הוא חריגה אל מעבר ליומיומי, אל מעבר לעולם, אל הקשר עם האלוהי – דבר שאנו מתקשים אפילו להבין באמת. 

ההשקעה בעניין הקדושה צריכה להיות עניין בסיסי ופשוט, אחיד לכולם, מחצית השקל לכל יהודי תהא רמתו אשר תהא. 

ומכאן אפשר אולי לגזור נגזרת מעשית: להפנות את כספי "זכר למחצית השקל", מדי שנה בשנה, למטרה מיוחדת זו – של דרישת הקודש והמקדש (ושאר ענייני החסד והתורה וההתיישבות, החשובים והחביבים כולם, ימשיכו להתחרות על כספי פדיון כפרות, ושאר מועדים בהם נדרשים אנו לצדקה); להכנס לשגרת קבע שוה לכל נפש של סיבוב שערים או ביקור בהר הבית, וכיוצא באלו.  











יואב שורק

 אור זרוע לצדיק

רבי אלימלך מליז'נסק

כ"א באדר - 218 שנים לפטירתו

כמו כל ראשון בתנועת החסידות, זכה רבי אלימלך מליז'נסק לשבחים בלתי רגילים ולתיאורים מפליגים. אביהם של כל צדיקי פולין וגליציה, זכה לא רק לתואר כפול "הרבי ר' אלימלך" אלא גם: "היו לו מדרגות שלא היו בעולם מימות הנביאים" ("מאור ושמש"); "בכל שבוע היה לו גילוי אליהו" (רבי נפתלי צבי מרופשיץ): "שתי ידיו היו כלוחות הברית ועשר אצבעותיו כעשרת הדברות".

בנעוריו, בטרם נתוודע לחסידות, עסק בקבלה "טרום בעש"טנית", והרבה בסיגופים, עשה גלגולי שלג, יצא לגלות וכל מיני עינויים ברוח הקבלה, אולם משהגיע למזריטש, אל רבי דוב בער, "המגיד הגדול" והיה לאחד מבחירי תלמידיו, ידע "כי כשל כוח הסבל לסבול התעניות והסיגופים ואין אפשרות להגיע לשלימות על ידיהם".

תולדות חייו עד להיות אדמו"ר לוטים בערפל. כותבים כי נולד בשנת תע"ז בכפר לופותי שליד טוקטין לר' אליעזר ליפא, יהודי כפרי עשיר. משנתמנה לאדמו"ר, בשנת תקל"ג, שנת פטירתו של המגיד ממזריטש, "קיבל" רבי אלימלך את גליציה ואכן עשה את גליציה ואת פולין למרכז ענקי של חסידות.

כמו כל "ראשון" דרכו היתה קשה. הוא מתלונן: "הנני נרדף מגדולי הדור תפארת ישראל... שאין מנוח כבודם לישב בשבת שלש סעודות... להיות שמבלבלים המנין שלי", אולם ברבות הימים גדלה השפעתו.

כל צדיקי פולין וגאליציה היו תלמידיו ורשימתם ארוכה ביותר והבולטים בהם: "החוזה" מלובלין – רבי יעקב יצחק הורוויץ, המגיד מקוז'ניץ – רבי ישראל הופשטין, רבי מנחם מנדל מרימנוב ורבי אברהם יהושע השל מאפטא.

באחרית ימיו התקשה לקבל את החסידים. בלשונו של רבי שלמה הכהן מראדומסק: "יש צדיק אשר קדושתו בוערת כל כך, עד אשר מי שפגש מעט בעוונות ולא תיקן אותם כראוי, אי אפשר להתקרב אליו וכידוע מאדמו"ר איש אלוקים מו"ה אלימלך זלה"ה שלעת זקנותו ואורייתא קא מרתחא ביה".

גם תאריך פטירתו לא ברור. קבעו תקמ"ו, אבל מנוסח מצבתו משמע תקמ"ז – תנצב"ה (בגימטריא תקמ"ז) כמצוין במצבה.

מדי שנה ביום כ"א באדר מתאספים אלפים לעלות על קברו והרבה מעשי פלא מספרים העולים על קברו שכיום נבנה בו אהל מחודש, מקוה ואכסניא. המצבה המקורית השתיירה, אבל הוסיפו מצבה חדשה. ב"אהל" גם מצבת בנו – רבי אלעזר שמילא את מקומו בליז'נסק, אבל לא זכה שינהרו אליו. הציבור החסידי הגדול הלך אל התלמידים. בניו האחרים רבי אליעזר ליפא מרומלניק, מחבר "אורח לצדיק" ורבי יעקב אב"ד מוגלניצא בפולין המרכזית. בנותיו: מיבוש, שנחשבה מאוד בין החסידים, ועטיל.

דברי תורתו בספר "נועם אלימלך" שנתקדש מאוד בעולם החסידות: "רק מי שיכול להחיות מתים, יוכל להבין את הספר"; "הספר הקדוש כולו אור צח צחצחות, עמוק עמוק עד למאוד".

ההיסטוריונים החדשים קוראים לרבי אלימלך מליז'נסק אבי "הצדיקות המעשית", שכן בספרו בא לידי ביטוי, חוזר ונשנה, ערכו של הצדיק החסידי שהוא "המשפיע לישראל בני חיי ומזוני", הוא, הצדיק, "יכול על ידי מעשיו הקדושים, לבטל כל הגזירות מישראל. כאשר יגזור הצדיק, הקדוש ברוך הוא מקיים את דבריו. הצדיק גוזר והקב"ה מקיים".

המילה "צדיק" חוזרת יותר מאלף פעמים בספרו "נועם אלימלך", החסיד צריך שתהיה בו אמונה ש"יאמין בזה שיהיה לו טוב ע"י הצדיק".

רבי זכריה מנדל מיארוסלב במכתב לדודו, הלא חסיד, מתאר את אהבת ישראל של רבי אלימלך ואת פעילותו הבלתי פוסקת למען הזולת: "ובוערת בלבם אהבה גדולה, עד שנראה האור בפניהם".











הרב ד"ר יצחק אלפסי

בגיליון לפרשת תרומה הבאנו בפינה "אור זרוע לצדיק" על רבי יחיאל מיכל פינס, בה הזכרנו את חליפת אגרותיו עם הראי"ה קוק זצ"ל.

חברנו, הרב מנחם פליקס, העיר את שומת לבנו כי מי שהחליף את אגרותיו עם הראי"ה קוק זצ"ל הוא רבי זלמן פינס ולא רבי יחיאל מיכל פינס, ושאין כל קשר ביניהם.

אנו מתנצלים על הטעות, שנתווספה לדברים שהובאו ע"י הרב יצחק אלפסי.
 לאור ההלכה

ושמרתם את השבת

אסור לשחק בגולות על הקרקע, שמא תוך כדי המשחק יבוא המשחק להשוות גומות ולהנמיך גבשושיות כדי שהגולה תוכל להתגלגל ישר. וכן אסור לשחק על הקרקע בכל משחק שמצריך שהקרקע תהיה ישרה לגמרי, שמא יבוא להשוות גומות. והשווית גומות אסורה משום חורש (שו"ע שלח, ג, מ"ב שח, קנח). וזאת משום שבהזזת העפר הוא עושה את הקרקע רפויה במעט, ועל ידי כך יהיה קל יותר לזרוע בה, וקרקע רפויה גם קולטת את השורשים טוב יותר. ואפילו אם הוא אינו מתכוון לזרוע או לנטוע בחצרו, כיוון שבפועל השביח את הקרקע והיא עתה נוחה יותר לזריעה או נטיעה, הרי הוא עובר באיסור חורש (אגלי טל חורש ס"ק טז). ובחצר שאינה ראויה לזריעה, יישור הקרקע אסור מחמת בונה, שכך הוא תיקונה של החצר שהקרקע שלה תהיה ישרה. 

וגם על קרקע מרוצפת שמחוץ לבית לדעת פוסקים רבים אסור לשחק בגולות וכיוצא בזה, מפני שגזרו בדברים כאלה בקרקע מרוצפת שמא ישחקו על קרקע שאינה מרוצפת. אמנם על מרצפות שבתוך הבית או במרפסת שצמודה לבית אין לגזור (מ"ב שלח, כ, שולחן שלמה שלז, ד, שש"כ טז, ה).

אבל אין איסור לילדים לשחק בחול דק ויבש, שהונח בארגז חול כדי שישחקו בו, מפני שכל זמן שהוא יבש אי אפשר לעשות בו גומות, כי כשחופרים בו, החול חוזר ונשפך לגומה. אבל אם החול לח, כיוון שאפשר לעשות בו גומות, אסור לשחק בו (מ"ב שח, קמג). והמרטיב את החול עובר משום לישה (מ"ב שכא, נ). וכל זה דוקא אם החול הוכן למשחק או כדי שישתמשו בו לכיסוי דברי טינוף - שאם לא כן הרי הוא מוקצה ואסור לשחק בו (שו"ע שח, לח, מ"ב קמד; שש"כ טז, ד).











הרב אליעזר מלמד

 אורות מן השטח

יובל 40 לאולפנת בנ"ע "אמנה" – כפר סבא

מעבר לבנות שהתחנכו בה, עשתה "אמנה" ואחותה הבכירה אולפנת "כפר פינס", ברשות אבי האולפנות, אלי ששר ז"ל את המהפך התורני של הזמן החדש, בחינוך הבנות.

היום מלאה הארץ באולפנות, אולפניות, מדרשות, מכללות, כנסים של אלפי נשים החפצות ויודעות תודה ודעת.

גם אלו, שלא הבינו או לא הסכימו אז, מבינים היום כי בדורנו, זו הדרך לכתחילה.

ההתחלה היתה בתכ"ד אצל ח"י בנות מחפשות הדרך. משם בקע אור גדול ו- 40 שנה שינו את פני הדור.

אנו מציינים אירוע זה, בהיכל התרבות בתל אביב, ביום שלישי ר"ח ניסן התשס"ד (23.3).

בוגרות, ידידים ומוקירי המפעל – בואו לחגוג עמנו.

לפרטים נא לפנות למשרדי האולפנא בטלפון: 09-7655121.

עוד יוסף חי

שלוש שנים וחצי מאז עזבנו את שכם ואת ציון יוסף הצדיק, אנו ממשיכים בתביעה לשוב אל העיר שכם, ולאפשר תפילה במקום קבורת יוסף.

הציבור נקרא להגיע בהמוניו, ביום שני ערב ראש חודש ניסן, כ"ט באדר התשס"ד בשעה 15:00, לעצרת תפילה וזעקה במעלה הר גריזים אל מול קבר יוסף בדרישה לשוב אל העיר שכם ושאר ערי והרי השומרון, ולכל ארץ ישראל כולה.

אפשרות לסיורים בגבעות האזור. בסיום האירוע יצאו הסעות לסיבוב השערים.

לפרטים: "שאו ציונה נס ודגל" 02-9605599. www.eretz-israel.org.il.

 אור זיכרון

* תמונה *

צדיקים אף במיתתם נקראים חיים!

זיכרון אישיותך המיוחדת לא נותן לנו מנוח

מאז שנתיים שנלקחת מאיתנו

בננו, אחינו, חברנו האהוב

אלקנה הי"ד

נעלה לקברו בגוש קטיף 

ביום חמישי כ"ה באדר (18.3)

בשעה 15:00

בשעה 16:30 ינתנו שיעורים 

בבית הכנסת המרכזי בנוה דקלים 

מפי הרה"ג הרב אושר וויס

הרב יגאל קמינצקי – רב אזורי חבל עזה

הרב אברהם אוחיון

במעמד זה נחנוך את נברשת בית הכנסת 

שעוצבה לזכרו של אלקנה הי"ד

במקום ימכרו ספרי זיכרון המשלבים הגדה של פסח 

בלווי פירושיו של הרב אושר וייס, במחיר 40 ש"ח.

בבניין ציון וירושלים ננוחם

משפחת גובי

