הגיליון מוקדש לע"נ אחותי היקרה

מינה בת שיינדל ומשה קרקובסקי

נלב"ע כ"ח בסיון תשס"ב

ת.נ.צ.ב.ה.

 אורות מן השטח

מסיבת ראש חודש במעין השילוח

מסיבת ראש חודש תמוז במעיין השילוח, לעילוי נשמת אלחנן אתאלי הי"ד, תתקיים בעז"ה ביום שלישי א' בתמוז בשעה 18:00. בתוכנית: שיחה והרקדה. 

נפגשים ברחבת מעיין השילוח שבעיר דוד. כניסה דרך מרכז המבקרים, מול חניון גבעתי שמתחת לשער האשפות. לפרטים: 1-800-25-24-23.

סובו ציון והקיפוה

ביום ראשון כ"ט בסיון, ערב ראש חודש תמוז, יתקיים העז"ה סיבוב השערים, סביב הר הבית מקום המקדש, בהשתתפות הרב יצחק גינזבורג שליט"א.

ההתכנסות ברחבת הכותל המערבי בשעה 18:15. הסעות הלוך ושוב מכל רחבי הארץ. מקום מובטח רק לנרשמים מראש. פרטים בטלמסר: 02-5821971.

הסיבוב מוקדש לע"נ גדעון ליכטרמן הי"ד, שהיה משתתף קבוע בסבובי השערים.

על העולם הטמיר של חז"ל -  בהיכל יהודה

לרגל צאת ספרו החדש "דברי חכמים וצפונותיהם –חלק ג' " ירצה הרב שמואל יניב , מחבר ספרי 'צפונות',

על: "עולמם הטמיר של חז"ל".

ההרצאה , אי"ה, ביום שלישי, א' בתמוז (1 יולי ) בשעה 20.15 בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב.03/6919210

 אורו של ספר

מן הקטורת ועד לנר שבת 

שני פרקים בריאליה תלמודית

עבודת הקטרת הקטורת היא מהעבודות החשובות במקדש, הנעשית על גבי מזבח הזהב שבהיכל, והיא שהכהן הגדול מכניס לפני ולפנים ביום הכיפורים. לא פלא אפוא שנתבצר לה לקטורת מקום מרכזי בפרשת השבוע, כמבטאת את יומרתם של קרח ועדתו לערער על הכהונה שזכתה לעבודה זו, ודווקא היא שמביאה, כאשר היא מוקטרת על ידי אהרן הכהן העומד "בין המתים ובין החיים", לסיומה של המגפה ולכפרה. 

אל מה היא הקטורת? תערובת של חומרי בושם המדיפים את ריחם כאשר מניחים אותם על גבי גחלים לוחשות. ומה היא תערובת זו? כל מתפלל יכול למנות את אחד עשר סממניה העיקריים, שנמנו בברייתא במסכת כריתות: "הצרי והצפורן, החלבנה והלבונה", וכן הלאה, אך רק מתי מעט טורחים לתהות מה עומד מאחורי השמות הללו.

בספר החדש ספר הקטורת פורש ד"ר זהר עמר מאוניברסיטת בר אילן, תושב נוה צוף שבבנימין, את היריעה כולה בהרצאה מדעית פופולרית. מלבד סקירה על הקטורת, תפקידיה והלכותיה, והמדרשים שנכתבו אודותיה, מתרכז רובו של הספר – למעלה ממאה עמודים – בשאלת זיהוי כל סממן וסממן, מדעות הראשונים השונות ועד לדעתו של המחבר, בליווי שמות מדעיים ותמונות של הצמחים ובעלי החיים, היסטוריה של הזיהוי והסברים בעד ונגד העמדות השונות. הספר, המשלב למעשה ידע גיאוגרפי, היסטורי ופילולוגי עם דיסציפלינה בוטנית וזואולוגית, יצא בכריכה קשה כשהוא מעוצב בקפידה ( אם כי התמונות אינן מצויות תמיד ליד הטקסט המתייחס אליהם) בשיתוף פעולה עם "ארץ" – מחלקת הפרסומים של המפעל לקידום ידע ארץ ישראל באוניברסיטת תל אביב.

סוגיה מקבילה, המערבת אף היא תחומי מדע והלכה שונים, הוא הספר במה מדליקין פרי עטם של ד"ר זהר עמר ואביבית שוויקי. בפרקי המבוא מרחיבים המחברים בסקירת תולדות מצוות הדלקת נרות שבת ובהצגת הרקע ההיסטורי של התקופה בה נכתבו משניות במה מדליקין ובה עוצבה מסורת ההדלקה וחומריה. אף כאן רובו של הספר מוקדש לזיהוי מיני הפתילות וחומר הבעירה, כאשר המחברים טרחו ובדקו באופן ניסיוני את יעילות הבעירה של החומרים השונים והשתמשו גם במסקנות הניסוי כדי לגבש את עמדתם. בניגוד לספר הקטורת, כאן לא מושם הדגש העיקרי על בירור זהותם של חומרים השנויים במחלוקת, אלא דווקא על הבנת הריאליה של ההדלקה במינים שזיהויים ברור למדי. מן המחקר עולה התובנה, שההלכות שבמשנת במה מדליקין מעוגנות היטב בריאליה: בחומרים המצויים, בבעיות האמיתיות הקשורות בשימוש בהם ובחשש מחילול שבת ומפגיעה בכבוד השבת עקב שימוש בפתילות או שמנים בעייתיים. זהו בודאי פרק מרתק בשאלת הקשר בין הריאליה להלכה, וחשיבות הכרת המציאות לשם הבנת המשנה והתלמוד (– סוגיה שעוד נשוב להזקק לה באחת הפרשות הבאות, כאשר נציין את יום השנה לפטירתו של הרב יוסף קאפח ע"ה). אף ספר זה מלווה בתמונות צבעוניות וכרוך בכריכה קשה, והוא יצא לאור על ידי מכללת "אורות ישראל" באלקנה.    
 לאור ההלכה

נפילת אפים

לתפילה בנפילת אפיים כוח גדול במיוחד, והיא המועילה ביותר בעת צרה. וכן מצינו שבשעה שאמר ה' למשה ואהרן, במחלוקת קורח ועדתו, "הִבָּדְלוּ מִתּוֹךְ הָעֵדָה הַזֹּאת וַאֲכַלֶּה אֹתָם כְּרָגַע", הבינו מיד שעליהם להתעצם מאוד בתפילה, והתפללו בנפילת אפיים, שנאמר: "וַיִּפְּלוּ עַל פְּנֵיהֶם וַיֹּאמְרוּ: אֵ-ל אֱלֹוהֵי הָרוּחֹת לְכָל בָּשָׂר, הָאִישׁ אֶחָד יֶחֱטָא וְעַל כָּל הָעֵדָה תִּקְצֹף" (במדבר טז, כא-כב). ומכח התפילה שנאמרה בנפילת אפיים - הגזרה נתבטלה.

וכוחה רב מפני שהיא מבטאת את ההתבטלות הגמורה של האדם כלפי בוראו, עד מסירות נפש גמורה. כאילו האדם אומר לרבונו של עולם: כל חושי ואיברי בטלים לפניך, עשה בי כרצונך שכולי שלך. ולכן בתפילת נפילת אפיים ניתן לתקן פגמים שאי אפשר לתקן בתפילה רגילה (ע' זוהר במדבר קכ, ב). 

ויש בנפילת אפיים גם ביטוי לבושה של האדם כלפי שמיים, שאחר התפילה, שבה עסקנו בגדולתו יתברך ושטחנו את כל בקשותינו, הננו מתביישים להראות את פנינו, שהיאך העזנו לעמוד לפניו בתפילה, ועל כן הננו נופלים על פנינו. ועוד, שיש בנפילת אפיים ביטוי לצער הנובע מתשובה על החטאים, שמרוב צער איננו יכולים להרים את פנינו (עיין ברבנו בחיי במדבר טז, כב).

אע"פ שגדולה מאוד מעלתה של תפילת נפילת אפיים, לא תקנוה חכמים כתפילת חובה. וכן מצינו שאחר שרבן גמליאל נידה את רבי אליעזר הגדול על שלא קיבל את החלטת הרוב, היתה אשתו של רבי אליעזר, שהיתה גם אחותו של רבן גמליאל, מונעת את בעלה, שלא יפול על פניו. מפני שידעה שאם יתפלל בנפילת אפיים, ישמעו בשמיים את צערו, ותפילתו תגרום למיתת רבן גמליאל, אחיה. יום אחד טעתה וחשבה שהוא ראש חודש, ולא באה לבטל את בעלה מליפול על פניו. עד שנזכרה בטעותה כבר הספיק רבי אליעזר ליפול על פניו. באותה שעה נפטר רבן גמליאל. מכאן למדנו עד כמה גדול כוחה של תפילת נפילת אפיים, וגם למדנו שאין היא חובה, עובדה שבפועל במשך ימים רבים רבי אליעזר לא אמרה (עפ"י ב"מ נט).

וגם לא תקנו לה נוסח קבוע, וכל  הרוצה היה מוסיף ומתחנן בנפילת אפיים אחר התפילה. אולי דווקא מפני מעלתה העליונה, שהיא מבטאת התבטלות גמורה כלפי הבורא יתברך, ראוי לה שתצא מהלב מתוך רצון חופשי.

בתקופת הגאונים, החל להתגבש נוסח קבוע לנפילת אפיים ולתחנונים שאחר התפילה, ובתקופת הראשונים הלך הדבר ונקבע, עד שכל ישראל קיבלו על עצמם כחובה לומר תחנונים מסוימים. כנראה שבעקבות יסורי הגלות שהלכו והתגברו, נטמטמו הלבבות כל כך עד שהוצרכנו לנוסח קבוע של תחנונים. ומכיוון שנוסח התחנונים התפשט אחר שנתפזרו הגלויות, בולטים בו יותר ההבדלים שבין נוסח ספרד לאשכנז.

והואיל ותפילת נפילת אפיים היא תפילה של שברון לב בביטול הגוף ומסירות הנפש, אין אומרים אותה בימים של שמחת מצווה. ובארו המקובלים, שכל התיקונים הנעשים בימים רגילים על ידי תפילת נפילת אפיים, נעשים בימי שמחה של מצווה על ידי הקדושה שביום (כה"ח קלא, נד). וכן כשנמצאים בעלי שמחה של מצווה בבית הכנסת, אין אומרים תחנונים (כמבואר בהלכות ז-ח). וכבר למדנו שמעיקר הדין אין חיוב לומר תחנון, ולכן בכל מקום שיש ספק אם צריך לאומרו, ההוראה שלא לומר תחנון.

וכן בבית האבל נוהגים שלא לומר תחנון, מפני שמידת הדין מתוחה שם, וצריך להיזהר שלא להגביר את מידת הדין (מ"ב קלא, כ). פירוש העניין, שבנפילת אפיים המתפלל ממחיש לעצמו כי קיומו תלוי בה', והוא בטל ומבוטל כלפיו, והאבל כבר חש זאת היטב, ואין צורך להוסיף על כך.










הרב אליעזר מלמד

 עמדת תקומה

אוי לאותה בושה!

עקירת המאחז מצפה יצהר היתה מחזה מר ומיותר שהעטה – בראש ובראשונה – בושה על אדם אחד: אריק שרון!

אריק שרשם דפים מפוארים בתולדות המדינה, בתחום הביטחון וההתיישבות, עובד עתה 'שעות נוספות' כדי להרוס במו ידיו את אשר בנה… כמה עצוב הדבר…
הנביא יחזקאל מטיח דברים קשים כלפי המשנה מעשיו מטוב לרע:

"ובשוב צדיק מצדקתו ועשה עוול… כל צדקותיו אשר עשה לא תזכרנה במעלו אשר מעל" (יחזקאל י"ח, כד).

לכאורה יש לתמוה: מדוע יבטלו המעשים הרעים שנעשו לאחרונה, את כל המעשים הטובים שקדמו להם, ובפרט אם רשומם עדיין ניכר?

הגמרא במסכת קידושין (מ' ע"ב) מתחבטת בשאלה זו ומשיבה:

"במה דברים אמורים, בתוהה על הראשונות" היינו במי שנתחרט על כל הטובות שעשה" (רש"י).

וכך אף פוסק הרמב"ם ב'הלכות תשובה'(ג.א.):

"כל מי שניחם על המצוות שעשה ואמר בלבו: מה הואלתי בעשייתן? הלוואי ולא עשיתי אותן, הרי זה אבד את כולן".

האמנם תוהה אריק על הראשונות ומתחרט על מפעל ההתיישבות שהקים ביש"ע?

הבה נלמד עליו זכות ונאמר כי לא בזה העניין.

ראשי מועצת יש"ע שנפגשו עמו בימים אלה ובהם חברים שעשו עמו כברת דרך ארוכה – העידו, כי השפיל עיניו מבושה בשעה שהזכירו לו את זכויותיו מימים עברו… ובכן קרה לאריק הגדול?

דומה שהתשובה פשוטה והוא עצמו חזר עליה פעמים רבות בתקופה האחרונה, תוך שימוש ב'מנטרה השחוקה':

"דברים שרואים מכאן לא רואים משם", או במילים פשוטות:

הדוד סם לוחץ, ואין ברירה: צריך להתכופף.

אבל אם אין בכוחו של אריק לומר 'לא!' לנשיא ארה"ב אפילו עכשיו כשהטרור משתולל, כיצד יוכל לומר 'לא' ללחצים קשים יותר, כשתצלח סוף סוף ב'הונדה הנכספת' והארץ תשקוט מטרור לשבוע… ואולי אפילו לשבועיים…?

מי שאומץ לבו בעת קרב, אינו עומד לו בתחום המדיני, סופו שילך בנתיב "הקורלס" – בהולך וצר, "כשור לטבח יובל", ויגרור עמו אלי תהום את המדינה כולה.

בידי שרי הממשלה הנאמנים לארץ ישראל עומדת דרך פשוטה לעצור את המחזה המביש של עקירת המאחזים.

עליהם לדרוש מראש הממשלה לעמוד בהחלטות שקבלה הממשלה עצמה ב'מפת הדרכים' – שאומצה בממשלה – נאמר כי: "בשלב ראשון מתחייבים הפלשתינאים מיד, להפסקה ללא תנאי של האלימות", והממשלה עצמה קבעה כי "ההתקדמות ביישום 'מפת הדרכים' תהיה "טורית" ולא בצעדים מקבילים".

נמצא אפוא שכל עוד לא פסק הטרור איננו חייבים לבצע כל צעד מצידנו, ועקירת המאחזים עומדת בניגוד להחלטת הממשלה.

מה יענה אריק לטענה כה צודקת ופשוטה?

האם ישיב שהטרור פסק מכבר וכל מחזות הפיגועים אינם אלא חזיון תעתועים? או שמא ייאנח ויאמר: כשבוש לוחץ, אין כל חשיבות להחלטות הממשלה?

אוי לאותה בושה!

נא לעלות במדרגות!

מחלוקת קורח ועדתו מוגדרת בפי חכמים במסכת אבות (ה', י"ז) "מחלוקת שאינה לשם שמים", ומחלוקת זו אין סופה להתקיים, אלא להסתיים בשבר נורא: "וירדו הם וכל אשר להם חיים שאולה" (ט"ז, ל"ג).

ואכן מאחרי טיעוניו הצדקניים של קורח,] מסתתרת תאוות השררה היוקדת בו, ומבין השיטין של דבריו הרמים, הבאים לתבוע כביכול את עלבון העדה: "ומדוע תתנשאו על קהל ה' " (ט"ז, ג), מבצבצת תשוקתו להתנשא בעצמו על עדת ה', בחינת "כל הפוסל – במומו פוסל".

מסיבה זו אין טעם להתייחס לטיעוניו של קורח לגופם, שכן כל 'קושיותיו' אינן אלא 'תירוצים' למגמותיו האישיות, וכל תשובה עניינית לשאלותיו תיפול על אזניים אטומות.

לפיכך הדרך בה בוחר משה להתמודד עם קורח אינה במישור הפילוסופי אלא במישור הפסיכולוגי, ומגמתה לחשוף את כוונותיו הנסתרות של קורח ולגלות לכל כי מחלוקתו אינה לשם שמים.

על כן מציע הוא לקורח ועדתו את 'מבחן המחתות', אשר יוכיח מיהו המנהיג הנבחר, ובעצם נכונותו של קורח לעמוד למבחן זה, הריהו 'נופל בפח' ומגלה שכל רצונו להיות בעצמו כהן מורם מעם ותרועתו לשוויון: "כי כל העדה כולם קדושים" הינה מזויפת מתוכה.

צריך להתאמץ!

ברם, גם אם דוחה משה על הסף – ובצדק – את תביעותיו הצבועות של קורח, אין הדבר פוטר אותנו מלהתמודד עם טענות אלה ברמה העקרונית, שכן כלל גדול נקוט בידינו: "קבל האמת ממי שאמרה" וחובה עלינו לברר את האמת כשלעצמה, גם אם אומרה הינו אדם מפוקפק וכוונותיו אינן לשם שמים.

ובכן תביעתו של קורח לשוויון, "כי כל העדה קדושים ובתוכה ה' ", נשמעת על פניה צודקת ונכונה, שהרי רבונו של עולם בכבודו ובעצמו קבעה באזני משה בפתח פרשת קדושים: "דבר אל כל עדת בני ישראל ואמרת אליהם, קדושים תהיו כי קדוש אני ה' א-והיכם" (ויקרא י"ט, ב).

אלא שאם נשווה את דברי ה' לדברי קורח נגלה את עומק ההבדל שביניהם:

רבון העולמים תובע  מכל העדה: "קדושים תהיו!"

ובכך הוא מגלה כי כדי לממש את סגולת הקדושה הטמונה בכל אחד מישראל יש צורך לעמול כדי להטהר ולהתקדש, ואילו קורח קובע כי "כל העדה כולם קדושים", בין כה וכה, וממילא אין צורך להתאמץ, ואין כל הבדל "בין עובד א-לוהים לאשר לא עבדו"… כי כ-ו-ל-ם קדושים במידה שווה.

על נקודה מהותית זו עמדו שנים מגדולי הדורות האחרונים; הרש"ר הירש והראי"ה קוק.

הרש"ר הירש מתייחס ל'השקפת עולמו' של קורח וכותב: "הנחות היסוד למרדו של קורח הן כוזבות, והמסקנות – כוזבות לא פחות. כל אנשי העדה אינם קדושים כבר עתה. ייעודם להיות קדושים – "קדושים תהיו", אך עדיין אינם קדושים בפועל, ועליהם לעלות ולהתעלות ללא הרף לקראת ייעודם הקדוש.

אל להם להחליף את המציאות בייעוד אלא להעמידו לנגד עיניהם כמטרה…".

קין, קורח… וישו הנוצרי

אף הראי"ה קוק הולך בדרך זו, וכדרכו בקודש הריהו מאיר את הדברים מתוך סקירה היסטוריוסופית רחבה, ומציב לפנינו שלוש דמויות הנכשלות ומכשילות את העולם בתביעתן לשוויון מדומה; קין, קורח וישו הנוצרי.

וכך כותב הראי"ה בספרו אורות (עמ' ל"ב) במסה הגדולה: ישראל ותחייתו (פרק ט"ו):

"לא שעה ה' אל קין ואל מנחתו, מפני הרשעה שהיתה בו אחוזה. אותו הרצח שיצא אל הפועל אחר כך, היה גנוז וספון בכח גם בעת הבאת הקרבן מפרי האדמה, וקרבן זה תועבה הוא".

ההוה אומר: יצר הקנאה ומעשה הרצח לא התעוררו לפתע פתאום בעקבות העדפת ה' את הבל על קין, אלא היו גנוזים בנפשו של קין עוד קודם לכן ועל כן לא רצה ה' במנחתו.

אפשר שרעיון עמוק זה רמוז בלשון הכתוב:

"וישע ה' אל הבל ואל מנחתו, ואל קין ואל מנחתו לא שעה" ללמדך שהשעייה או אי השעייה לקרבן מקורן ביחס לדמותו המוסרית של מביא הקרבן.

ומוסיף הרב וכותב: "וכה סובבת והולכת היא הקינות הרשעה, החפצה שתיטב בעיני ה', ובחובה יודעת היא כי מאס ה' בה ופניה נופלים וחורה לה מאוד… הקינות עשתה באדם את מעשה המפעל הקרחי בישראל.

קריאתו של קורח "כי כל העדה כולם קדושים ובתוכם ה' ", היתה קריאה לועגת לכל תוכן הקודש ולכל הרוממות וההכנה התוכית הדרושה להעשות עד שיהיה הקודש מבוסס בחיים באמת, שיהיה מובטח מכל פגם וסיאוב, שלא יהפך לרועץ ולצרה היותר גדולה בעולם. על כן הוכרח הדבר שירד חיים שאולה, להאבד מתוך הקהל ולהיות לעולם לאות לבני מרי שלא יהיו עוד כקורח ועדתו".

ומכאן שולח הרב את חיצין-הבוטים כמדקרות חרב – כלפי המינות הנוצרית, אשר נטלה את סיסמאותיו של קורח והפכה אותן לנחלת האנושות כולה:

"הקריאה לכל העמים השקועים בכל רפש הטומאה, בכל מעמקי הרשע והבערות… הנכם כולכם קדושים, כולכם בנים לה', אין הפרש בין עם לעם, אין עם קדוש ונבחר בעולם, כל האדם קדוש בשווה" – זאת היא הקורחות האנושית שהיא הקינות החדשה שממנה סובל האדם,  העולם צריך שיכיר כי לא בהגה אחד באימרת אמונה אחת, די לאדם שיעוף לגן עדן, בשעה שכל אוצר הרעה והרצח והתעוב הסון בכל חדרי לבו בדמו ובבשרו יכול להשאר בעינו…
אז יבורר לכל כי סגולת הקודש אינה סגולה זולה שיכולה להנטל בידיים מסואבות כי אם סגולה העולה בעמיל נורא – במסירות נפש קבועה, וע"י זכות נחלת קודש של אבות לבנים נושאי עולם באהבה ושורים דרך ה' בכל עוז. או אז תוכר הוותרנות של המינות (הנוצרית) – כמות שהיא – בתור מטבע פסולה המסמאה את העיניים ומטמאה את הנפשות, מרקה רצה ודם וכל תועבה ( … דוגמת האו-טו-דו-כה והאינקויזיציה…).

[אגב אורחא: מו"ר הרצי"ה קוק זצ"ל הדגיש לא אחת בע"פ דברי הגר"א, כי המדרשים על כוחו הדמגוגי של קורח כוונו כלפי ישו והוסוו – כסיפורים על קורח – מפחד הצנזורה…].

מה בין אהרון לקורח?

כדי לקרב את דבריו העמוקים של הראי,ה לפשוטו של מקרא, הבה נתבונן בהבלי המדרגות שבין אהרון לקורח.

עוד במעמד הסנה, נרתע משה מליטול על עצמו את תפקיד המנהיגות, מחשש שמא ייפגע אהרון אחיו הבכור, ולפיכך הוא פונה אל ה' ואומר: "שלח נא ביד תשלח" (שמות ד', יג) – כרמז לאהרון (עיין רש"י שם).

אך רבונו של עולם, היודע את טוהר לבו של אהרון, נוזף במשה ואומר לו: "הלא אהרון אחיך הלוי ידעתי כי דבר ידבר הוא וגם הנה יוצא לקראתך וראך ושמח בלבו" (ד', יד) היינו: "לא כמו שאתה סבור שיהא מקפיד עליך שאתה עולה לגדולה" (רש"י).

"אמר ר' שמעון בר יוחאי: הלב הזה ששמח בגדולת אחיו יבוא וישמח וילבש אורים ותומים על לבו" (תנחומא שמות כ"ז) צאו עתה וראו, מה בין אהרון שכל דרכו רצופה אהבה וענווה לבין קורח האכול קנאה וגאווה, ותבינו אל נכון מדוע זכה אהרון – ולא קורח – לכהונה.

מעלין בקודש ואין מורידין

דומה שרעיון "מדרגות הקדושה" זוכה להארה מיוחדת בפרשה קטנה החותמת את גזר דינם של קורח ועדתו.

לאחר השריפה המכלה את קורח ועדתו מצווה ה' ליטול את המחתות אשר נותרו מן השריפה "ועשו אותם ריקועי פחים ציפוי למזבח, כי הקריבום לפני ה' ויקדשו ויהיו לאות לבני ישראל" (י"ז, ג).

מפסוק זה לומדת הגמרא במסכת מנחות (צ"ט ע"א) הלכה גדולה: "שמעלין בקודש ואין מורידין! דאמר קרא: "ועשו אותם ריקועי פחים ציפוי למזח" – בתחילה תשמישי מזבח, ועכשיו גופו של מזבח".

ולכאורה יש מקום לשאול: הן המקרא עצמו נותן טעם אחר למעשה זה, למען יהיה הדבר "זכרון לבני ישראל… ולא יהיה כקורח ועדתו" (י"ז, ה)?

אלא שבעומק הדברים שני הטעמים הללו – חד הם!

פרשת קורח באה ללמדנו כי יש מדרגות כקדושה ויש צורך לעלות בקודש שהרי בלאו הכי "כל העדה כולם קדושים", כנגדו מאותתת התורה באמצעות ההלכה של מעלין בקודש ומזהירה: "ולא יהיה כקורח ועדתו".

הנה זה האתגר למי שנושא עיניו הרחק וגבוה להררי קודש,

לא לדרוך במקום ולא להשאר בין העומדים

אלא לעלות ב'מסילת-ישרים' מעלה מעלה

ולדבוק בכלל הגדול: "מעלין בקודש ואין מורידים".
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