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האבות מקיימים מצות הפרשת מעשר - לפני מתן תורה

עשר בשביל שתתעשר בענין מצות "הפרשת המעשרות" היינו "מ=עשר" שיש ליתן מתנה לה' כפי שציוה (חלקו לכהן וחלקו ללוי או לעני) חלק אחד מתוך עשרה חלקים, שנאמר: "עשר תעשר את כל" וגו' עוד מקדמא דנא מצינו, כי כבר אברהם אבינו נהג לקיים מצוה זו שנאמר "ויתן לו מעשר מכל". בשעה ששב בשלום ממלחמתו עם ארבעת המלכים - ומלכי צדק מלך שלם שהיה כהן יצא להקביל פניו, נתן לו אברהם אבינו מעשר מרכושו. וכן נהג יצחק אבינו בהיותו בארץ פלשתים ונתברך ונתעשר עישר מרכושו שנאמר "ויזרע יצחק בארץ ההיא וימצא בשנה ההיא מאה שערים ויברכהו ה'". מביא רש"י כי רבותינו אמרו אומד זה, דהיינו "המאה שערים" למעשרות היה, כלומר, כבר אז עישר יצחק אבינו, וכמות מעשרו היתה "מאה שערים". וכמו כן נהג יעקב אבינו כפי שנלמד בפרשת ויצא - כאשר יוצא הוא מבאר שבע לחרן בברחו מפני עשו אחיו - נודר הוא נדר לה' באומרו ..."כל אשר תתן לי עשר אעשרנו לך", כלומר, יתן מעשר מרכושו. עשו הרשע מעמיד פני צדיק בפרשתנו מסופר, כי יצחק ורבקה נבדלו ביחסם האוהב לבניהם. יצחק אהב את בנו בכורו עשו יותר מאשר את בנו הצעיר יעקב, ורבקה אוהבת את יעקב. ומסבירה התורה הטעם לאהבת יצחק את עשו שהיה רשע היות שנהג לרמות את אביו. היינו, שהיה מעמיד פני צדיק בשאלותיו כדי שיחשבו כאילו הוא צדיק, וכלשון הכתוב: "ויהי עשו איש יודע ציד..." - "כי ציד בפיו". היה צד את ליבו של יצחק אביו - באמרי פיו. וכדוגמא שאמרו רבותינו, מובאת בפרש"י, היה בא עשו אל יצחק אביו הצדיק, ומעמיד פני תם ושואלו, אבא, היאך מעשרין את המלח ואת התבן והיה אביו סבור שבנו עשו מדקדק במצות. ועל כן אהבו. התמיהה אודות יצחק אבינו -

שהצליח עשו להערים עליו על פי ההלכה מלח, ותבן שהוא מאכל בהמה, הם מאלו המינים שאינם חייבים בהפרשת מעשר, (וכללי הפרשת המעשר מבוארים בהרחבה בהלכותיהן), לבטח שיצחק אבינו הכיר היטב את דיני התורה ואם כך כיצד היה שייך להטעותו בשאלה כה אוילית וטפשית, הרי מלשון השואל ניכר שהוא בור שלא למד ואינו יודע אפילו ביאורם של מילים. ראשית, אין מעשרין את המלח ואת התבן. שנית, מה שייכות השאלה, היאך מעשרין - כיצד מעשרין. הדברים פשוטים, ונאמרים "מ-עשר", אחד מעשר, אין כאן מקום כלל לספקות. מובן אם כן, שמוחבאת בסגנון שאלה זו למדנות עמוקה ויצחק אבינו השכיל להבין את למדנות עשו בנו הגדול מתוך מילותיו, עד שהיה מקום לטעות כרצון עשו, שבזה הצליח להעמיד פני צדיק. והיה יצחק אוהבו בחושבו הנה נמצא לפני יהודי תלמיד חכם וצדיק המדקדק במצות.

עשו לומד מסביבתו עשו הרשע כונה כן בגין מעשיו הרעים והגרועים - אך מן הסתם היה בעל כישרונות ברוכים וכאשר היה מתבונן ונותן דעתו ותשומת ליבו להנהגת אלו שבסביבתו - היה קולט ולומד מהם. ובפרט כאשר ראה הנהגת סבו אברהם אבינו (שגדל במחיצתו עד גיל שלש עשרה - עד שנעשה בר מצוה). והתבונן וראה, כאמור לעיל, שאברהם אבינו - מפריש מעשרות מכל אשר יש לו גם מהמלח וגם מהתבן כמו שנאמר "ויתן לו מעשר מכל", דהיינו מכל מה שהיה לו אף מהדומם ומהצומח ומהחי. וגם ראה כיוצא בזה בהתבוננו בהנהגת אביו הצדיק יצחק, שהיה מעשר מכל אשר לו - וכאמור לעיל שיצחק עישר מכל רכושו מכל מה שהיה ברשותו והכל הסתכם יחדיו ל'מאה שערים'. ואף אח?יו התמים והצדיק, יעקב אבינו נוהג כן, והראיה שכאשר נדר להפריש מעשרות, אמר "וכל אשר תתן לי עשר אעשרנו", הבין עשו שאכן חובה (כעת קודם מתן תורה) להפריש מתנות לה' מכל הרכוש הן מהתבן והן מהמלח.

במה טעה יצחק רק ששאלה אחת נצנצה במוחו בענין זה, ולא נתנה לו מנוח ולא הצליח לפוטרה. ואו אז הגיע אצל אביו ושאלו, ומהעמדת פני תלמיד חכם שכזה, טעה יצחק לחשוב שהינו מדקדק במצות. ולא העלה כלל על ליבו שאפשר להעמיד פנים של תלמיד חכם ובפועל, בהנהגה, להיות עשו הרשע, יצחק אבינו חשב לבטח, כי זה הלומד תורה ומתבונן להבינה ברור שמיישם לימודו.

היאך מעשרין לפני מתן תורה כאשר הפרישו מתנה לה' מכל הרכוש היינו מכל מין ומין אפילו מן המלח והתבן, הנוהג היה להפריש ביחסיות, דהיינו ממין יקר ומשובח נותנים לפי ערכו כלומר: נותנים הרבה יותר כי הוא משובח, אף הנתינה היא בשבח. וממין זול ופשוט נתנו ביחס לזילותו, מעט. המלח מחד גיסא הינו דבר זול - קל להשגה ולא ניתן ישירות להנאה, ומאידך תבשיל ללא קורטוב מלח מאבד את כל ערכו ובמעט מלח משביחים את התבשיל. היינו, המלח כשלעצמו זול - ויש ליתן ממנו מתנה לה' מעט, אך אם נחשיבו כמעמיד עיקרי בתבשיל או אז הינו בעל ערך ואז יש להפריש ממנו כמות ראויה ומכובדת יותר. וזו תמיהתו של עשו, כיצד מעשרין מלח, לפי תכונתו כשהוא לבדו ואז הינו זול, או כפי שהוא מצורף בתוך התבשיל, ומעמידו ומשביחו ואז הינו משובח ויקר. כיוצא בו אמור לגבי התבן, התבן כשלעצמו הינו מאכל בהמה זול, ללא כל ערך, ועל כן מפרישים ממנו מעט, אך באם נחשיבו כפי שהוא מעורב ומעורבל בתוך הטיט לבנין להעמיד הלבנים, הוא מהגורמים המרכזיים להעמדת כל הבנין, אז הינו נחשב ביותר ויש להפריש ממנו לפי ערכו בבנין, שהוא הרבה יותר. ובזה הסתפק עשו. ואם כן, לא ייפלא שיצחק 'חשד' בו שהינו מדקדק במצות.

עשו נמשל למלח - ותבן מבואר בתורת החסידות - כי המלח הוא השורש של כל הגבורות - והמים נמשלו לחסד הנמשך מלמעלה למטה, כמים ומידת הגבורה הנמצאת בעשו יש לבררה ולתקנה להשיבה למקורה ורצה עשו להראות לאביו שעוסק הינו בבירור המלח / הגבורה - על ידי שמפריש ממנה מעשר. תבן, אפשר להסבירו כך, 'ת-בן'. כלומר, בן-ת' = 400. עשו שהביא עמו ארבע מאות איש להילחם ביעקב, דהיינו הוא עשו הבן הרשע כמובא בהגדה של פסח ויש עמו ת'=ארבע מאות לוחמים. והרי התבן הוא קליפה חיצונה המסתירה על הגרעין, התבן והמוץ הם פסולת החיטה כלומר הם מהצד המנגד והשלילי שבמאכל, המרמז על הטומאה, העוטף ומסתיר על הפרי. ועשו התגאה בעצמו לפני אביו שאפילו ממנו, מהפסולת, מפריש הוא מתנה לה'. ולעתיד לבוא נאמר בנביא: "והיה בית יעקב אש ובית יוסף להבה ובית עשו לקש ודלקו בהם ואכלום ולא יהיה שריד לבית עשו כי ה' דיבר". במהרה בימינו, אכי"ר!
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