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מתכסיסי יעקב אבינו - נגד דודו לבן הארמי

תפילה במקום המקדש "ויצא יעקב מבאר שבע וילך חרנה". כתוצאה משנאת עשו את יעקב אחיו, שלקח הברכות מאת אביהם יצחק, בורח יעקב בציווי הוריו אל דודו לבן הארמי הדר בחרן. טרם צאתו מארץ אבותיו, ארץ כנען, מתעכב הוא במקום בו אמור להבנות ברבות הימים בית המקדש, באותו המקום בו נעקד אביו יצחק על גבי המזבח, זהו מקום בו התפללו אבותיו אברהם ויצחק, הר המוריה! ומתפלל שם , ומתקן באותה שעה את תפילת ערבית. ולומד זאת רש"י מלשון הפסוק "ויפגע במקום" - התיבה "ויפגע" היא מלשון תפלה כנאמר בספר ירמיהו "ואתה אל תתפלל בעד העם הזה ואל תשא בעדם רנה ותפלה ואל תפגע בי כי אינני שמע אתך".

אמירת מזמורי תהילים בלילה יעקב אבינו מלבד תפילתו, מוסיף גם באמירת מזמורי ספר התהילים. את הימים מנצל הוא ללמוד תורה בבית מדרשו של שם ועבר ובלילות עוסק הוא באמירת תהילים. וכך מביא גם רש"י, על הפסוק "וילן שם.. וישכב במקום ההוא" כדברי המדרש באותו מקום שכב, אבל 14 שנים ששימש בבית עבר לא שכב... וישנם מדרשים נוספים הסבורים כי באותם עשרים שנה שהיה יעקב אבינו בבית לבן לא שכב, כדברי הפסוק בסיום פרשתנו "ותדד שנתי מעיני". ובאותם לילות חורפיים וקיציים היה אומר את מזמורי פרקי התהילים והקדוש ברוך הוא היה מקשיב ושומע אליו כמ"ש "ואתה קדוש יושב תהילות ישראל". פירוש - ה' שהוא קדוש יושב להאזין לתהילותיו ולזמירותיו של ישראל סבא היינו ליעקב אבינו. ובלשון זהה משבח יעקב אבינו באומרו: "לולא ה' שהיה לנו, יאמר נא ישראל" - סבא.

דוקא חמשה עשר שיר המעלות במדרש מובא שהיה יעקב אבינו (עסוק בעיקר) באמירת חמשה עשר מזמורי שיר המעלות (שמפרק קכ ואילך) שבתהילים והשאלות בנדון: א. מדוע דוקא חמשה עשר מזמורים. ב. מה השייכות בזמן גלותו אצל לבן, מזמורי "שיר המעלות", מלשון שיר ושמחה, הרי אין כאן מקום וסיבה לשמחה. מסביר הרבי ה"צמח צדק" כי יש לנו ללמוד הוראה מעבודתו של יעקב אבינו בגלותו אצל לבן, איך אנו צריכים להתמודד בגלותנו הרוחנית, בשביה אצל היצר הרע. כשם שיעקב אבינו קיבץ ואסף את כל כוחותיו הרוחניים והעמיד את זכויותיו וזכות אבותיו על מנת לנצח את קליפת לבן הארמי, כן אנו, חובה עלינו, להתארגן ולאסוף ולקבץ כל כוחותינו הנפשיים הרוחניים והגשמיים, ויחדיו להכריע את המערכה לטובת היצר הטוב. וכלשון הפסוק בפרשתנו "ונאספו שמה כל העדרים, ואז וגללו את האבן...".

המשל מתכסיסי מלך פרידריך ומביא דוגמא למלחמה בדרך של ריכוז כל הכוחות כמסופר בזמנו של הרב הקדוש רבי אברהם נ"ע המכונה "אברהם המלאך", בנו של המגיד הגדול ממעזריטש נ"ע, נערכה מלחמה מסובכת בין המלך פרידריך מפרייסין לשאר מלכים, וניצח פרידריך על אף שהיה יחיד נגד רבים. תכסיס לחימתו היה שלא לערוך את המלחמה כדרך כל הארץ, הנוהג בכל הצבאות לחלק את חייליהם לשלוש קבוצות ולהציבם בשלושה מקומות לאורך הגבול ימין שמאל ואמצע. וכן הצד היריב מחלק חייליו, וכל כתה וכתה נלחמת כנגד הכתה שכנגדה. הוא חרג ממוסכמות אלו וריכז את כל חייליו במקום אחד ובו נלחם עם כל חייליו נגד כתה אחת. וכשגבר וניצח אותם, עבר להמשיך להילחם בכתה השניה וכן השלישית. כלומר, ריכוז כוחותיו במקום אחד הביא למצבור כוחנות ויתרון, עד שהביא את הנצחון המיוחל.

כל שלושת האבות יחדיו בעולם כן בנמשל אצל יעקב אבינו, היה אומר חמשה עשר מזמורי פרקי התהילים של שיר המעלות כנגד אותם חמש עשרה שנה שהכיר את סבו אברהם אבינו, ובאותם שנים כל שלושת האבות היו בעולם הזה ועסקו יחדיו בתורה, וזכות זו זכות אביו יצחק וסבו אברהם רוכזו יחדיו למען הניצחון. ומבטא זאת יעקב אבינו גם באומרו כלשון הפסוק "לולא אלה-י אבי אברהם ופחד יצחק היה לי". היינו שאכן עמדה לו זכות אבותיו-וגם חמש עשרה בגמטריה "י-ה" כלומר שבכח שמו של ה' ינצל מלבן.

יעקב אותיות עקיבא שמחתו של יעקב אבינו בעת גלותו אצל לבן מזכירה את שמחתו של רבי עקיבא ששחק בשעה שחבריו חכמי ישראל רבן גמליאל ורבי אלעזר בן עזריה ורבי יהושע, בכו כשהיו מהלכים בדרך ושומעים את שמחתם של שונאי ישראל, וראו שועל יוצא ממקום בית קודש הקודשים. בכייתם וצערם מובנים, אך שמחתו של רבי עקיבא לא הובנה. הסביר רבי עקיבא לחבריו: הקדוש ברוך הוא מסר לנביאים את חזון החורבן לצד חזון התקומה והגאולה במהרה בימינו אמן. וכאשר רואה הנני קיום חזון החורבן - בטוחני שהנבואה אודות הימים הטובים בטח יבואו. כי אם הרעה מתקיימת, על אחת כמה וכמה תקוים הטובה ואודותיה הנני שמח. כך גם יעקב אבינו שמחתו בשעת הגלות המתבטאת באמירת "שיר המעלות" היות ושמח הוא על היציאה מהגלות שתגיע בעקבות סיום הגלות. ומובא בכתבי האריז"ל שאכן לא בכדי עקיבא כולל את אותיות יעקב, כי היה גילגולו של יעקב אבינו.

היציאה מהגלות גם בזכות שלושת העמודים שעליהם העולם עומד יעקב אבינו, על מנת לצאת מהגלות אצל לבן עוסק בתורה בתפילה ובצדקה, באותם שלושת העמודים עליהם עומד העולם, כלשון המשנה על שלושה דברים העולם עומד, על התורה ועל העבודה ועל גמילות חסדים. כן העולם הקטן זה האדם יעמוד בנסיונות חשכת הגלות ויאירה באם יעסוק בג' דברים אלו. והדברים נרמזו ליעקב אבינו בצאתו לגלות לחרן נאמר בפסוק "ויחלום והנה סולם מוצב ארצה": 'סולם' [אפשר לכותבו בכתיב מלא, ו]עולה בגמטריה 136 כמנין 'קול'. הקול קול יעקב כלומר עבודת התפילה. ו'סלם' [אפשר לכותבו בכתיב חסר ו]עולה בגמטריה 130 כמנין 'סיני'. המרמז על הר סיני עליו ניתנה התורה כלומר לימוד התורה, וכן 'ממון' עולה בגמטריה סולם, 136. היינו, בכח התפילה והתורה והממון/הצדקה - לגרום להישרד בגלות ולצאת ממנה לגאולה.
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