מאור שבתורה                                                    פרשת  בלק   התשסו.

פרקים ממשנת האור החיים הקדוש.                                                        מנאי  יוסף אלנקווה.

לע'נ אאמו'ר רבי חיים בר חנה זיע'א ולע'נ ר' דוד בר פרחה זיע'א  .
לא הביט און יעקב. 
"  לֹא הִבִּיט אָוֶן בְּיַעֲקֹב וְלֹא רָאָה עָמָל בְּיִשְׂרָאֵל יְ'  אֱ-לֹקָיו עִמּוֹ וּתְרוּעַת מֶלֶךְ בּוֹ ".

השם יתברך הפך לברכה את קללותיו של בלעם הרשע  ומברכותיו אנו למדים מה היו מחשבותיו הרעות , אחת מהברכות היא לא הביט און ביעקב , על משמעות ברכה זו כתב רבינו האור החיים הקדוש כמה ביטויים שהם סנגוריא וזכות לעם ישראל :
" לא הביט און ביעקב יתבאר על פי דבריהם ז"ל (זוה"ק ח"א קע:) שאמרו כי על ידי חטא האדם נרשם רושם כח הרע באבר שבו עשאו, והיא בחינת הפגם המוזכרת בדבריהם ז"ל, ופירוש און הוא כח הרע הנמשך מהעבירה, על דרך אומרו (משלי ל כ) לא פעלתי און, וכתיב (תהלים קכה ה) יוליכם ה' את פועלי האון, ולזה אמר לא הביט און, שהוא רושם המפעל הרע אינו אפילו ביעקב שהן המון העם שיתכנו בשם יעקב, שכולם נשמרים מעשות רע:
 והגם שיטעו מדרך השכל אינו נקבע בנפשם האון, שהוא חלק הרע, על דרך אומרו (שה"ש ד ז) כלך יפה רעיתי ומום אין בך, פירוש שאין החטא עושה בו מום קבוע אלא לכלוך, העובר על ידי רחיצה והדחה, וכמו שרמזו ז"ל (שהש"ר) במה שאמר הכתוב שחורה אני ונאוה (שה"ש א ה) יעויין שם:

 ואומרו ולא ראה עמל בישראל - פירוש אפילו פגם שצריך עמל להעבירו אינו באותם שנקראים ישראל, שהם הצדיקים:
 או ירצה אומרו לא הביט און, הוא חטא המחשבה, שגם הוא יקרא און, על דרך אומרו (תהלים סו יח) און אם ראיתי בלבי, שאין ה' מביט אל המחשבה הרעה ביעקב, פירוש שאין עושה ביעקב המחשבה הרעה רושם האון שהיא ענף הרע ולזה דקדק לומר לשון הבטה שהיא יותר מהראיה, פירוש כי הגם כי בראיה ראשונה הוא רואה מחשבה הרעה, כשהוא מביט בפנימיות מפעלה אין און:
 ודקדק לומר און ביעקב, פירוש שאינו עושה בו החטא ההוא רושם, וזה אפילו בהמון העם אשר בשם יעקב יכונה, וכנגד הצדיקים שבהם, אמר ולא ראה, פירוש אפילו מחשבה בלתי הגונה הנקרא עמל, שעמל עמו יצר הרע בכח המחשבה להטותה מדרך השכל, והצדיקים לבם חלל בקרבם, והוא אומרו ולא ראה עמל בישראל:

 גם נתכוון לומר שהצדיקים הגם שעושים מצות וכל עסקם בתורה אינם מרגישים שיש להם עמל, על דרך אומרו (תהלים עג טז) עמל הוא בעיני, אלא אדרבה כאדם המרויח וכאדם המשתעשע בשעשועים לרוב חשקם בתורה:
 גם נתכוון על דרך אומרו (משלי ח יד) אני בינה לי גבורה, כי כשהצדיקים עוסקים בתורה ומתמידין בה אין להם עמל בעסק התורה, שאדרבה היא נותנת לו גבורה:
 עוד ירצה לומר כי באמצעות שתי הדרגות שיש בישראל, אין הקדוש ברוך הוא מקפיד על רשע שבעולם  מהאומות, ובזה אינו מאבדם, גם אינו יגע בבריאת עולמו ובנשיאת עול לכל הדברים הצריכין לעולם והוא אומרו לא הביט און שיש בעולם בשביל יעקב:
 גם אינו רואה עמל שעמל כביכול בסבילת העולם ובמזונותיו ובסיפוק צרכיו הכל אינו חש לו בשביל ישראל, והוא אומרו בישראל בשביל ישראל, וכן תמצא שאם ישראל הולכים בדרך התורה והמצות ה' נותן טובו לעולם וניזונים ונהנים גם האומות יחד, ומעתה המבקשים לעקור אומה זו מבקשים לאבד העולם ויושביו:
 עוד נתכוון באומרו ולא ראה עמל בישראל, כי הצדיקים כל צפצופם עושים בו נחת רוח לה', ואינם מיגעים אותו כביכול על דרך אומרו (מלאכי ב יז) הוגעתם (את) ה' בדבריכם, ולזה אמר ולא ראה עמל בישראל:
 ה' א-לקיו עמו ותרועת מלך בו - פירוש כנגד שתי בחינות שהזכיר, הנקראים בשם "יעקב" שהם ההמון עם, והמתכנים בשם "ישראל" שהם הצדיקים, ה' א-לקיו עמו, הם הצדיקים שעושים מאהבה, לזה אמר ה' שהוא שם החסד, לומר שאין עבודת הצדיק לצד הדין, אלא אוהב הטוב במה שהוא טוב:

 ודקדק לומר א-לקיו, שלא תחשוב שאם ה' ייסרהו ישוב אחור, לזה אמר א-לקיו, שהגם שייסרהו, על משמרת אהבתו יעמוד, וכנגד כת ההמון הנקראים בשם יעקב, אמר ותרועת מלך בו, שהוא ירא לצד המשפט:
 עוד ירצה לומר שבח השגתם שלא בחר ה' לשכן שמו אלא עמם, ועוד שעשה בהם כח עליון שיכולין לאבד כל מה שנותנין בו עיניהם כמלך עולם, והוא אומרו ותרועת מלך בו, פירוש אין צריכין שה' יאבד קמיהם אלא בהם עצמן יש הדרגה זו, וכן תמצא שהצדיקים כל מקום שנותנים בו עיניהם להשחית בכל הנבראים הם בעלי היכולת :

 עוד יתבאר על דרך אומרם ז"ל (ברכות סא:) על רבי עקיבא שהיו סורקים בשרו במסרקות של ברזל והיה מאריך באחד וכו', והוא אומרו ה' א-לקיו עמו, פירוש מדבק נפשו בה' א-לקיו בתכלית החיבה, הגם שתרועת מלך בו בשבט ברזל שסורקין בשרו, ואפילו בזמן עצמו שהשבט בו שהיו סורקים וכו' אף על פי כן ה' א-לקיו עמו:"
הנה מצינו בפירושי רבינו המגוונים סנגוריא כלפי השם יתברך שאינו מחשב מחשבת האון ולא רואה עמלם של ישראל לרעה רק עמל לטובה ומחשבה טובה מצרפה למעשה , ויש סנגוריא כלפי עם ישראל שהצדיקים היגעים בתורה אינם מרגישים עול ועמל וטורח אלא אדרבה אוהבים הם את עמל התורה , וגם מי שנתייסר כרבי עקיבא מתדבק בבוראו ומקבלים היסורים באהבת גמורה .

ממוצא דבר למדנו מה היתה כוונת בלעם הרשע בקללותיו לומר דברי עמל ואוון וכזב על ישראל אך השם הפכה לנו לטובה .
הביטוי ' לא הביט און ביעקב ולא ראה עמל בישראל ' קשה הוא להבנה שהרי אין דבר נסתר מעיני השם יתברך והיאך יכול שלא לראות ולא להביט ?
מצינו תשובה מפורשת לכך בדברי רבינו בבראשית פרק ו פסוק ה :

"... ודברי הרמב"ם עיקר כי אין אופן ידיעת ה' מושגת אצלנו ומי ידמה לה' לקחת ידיעה להתדמה אליו, ואשכילך כי ה' יכול לשלול הידיעה המושגת בידיעתו לבל ידענה כשירצה האדון, מה שאין כח באנוש לעשות זאת שתגיע אליו הידיעה ולא ידענה, והוא שרמז רמב"ם באומרו ואין דעתו של אדם יכולה להשיג וכו', כי איך אפשר שתגיע (עדיו) [אליו] הידיעה מעצמה ותהיה מושללת מעצמה, והוא שאמר הכתוב (במדבר כג כא) לא הביט און ביעקב ולא ראה עמל, הנך רואה שכשירצה ה' שלא לדעת יושלל הידיעה הגם שהידיעה ישנה מעצמה כי אינו בבחינת האדם שהידיעה היא חוץ ממנו לומר ימנע ולא ידענה כי ה' הוא ודעתו אחד ואינו צריך לתת לב לדעת שבזה נאמר דכשלא יתן לב לא ידע, לא כן, ואף על פי כן כביכול ישנו בבחינה זו דכתיב לא הביט וגו' ".

על קבלת היסורין והמיתה בשמחה ראה בדברי רבינו מה שהוסיף בענין רבי עקיבא  בויקרא פרק טז פסוק א :
"... צא ולמד ממה שמצא רבי עקיבא טעם להריגתו לצד ששמח לבו בדרשתו תוך ס' ריבוא כאמור בדבריהם, וקשה הלזה יתחייב אנוש מיתה משונה, אם כן פקע כלילא דורדי מכל עושי טוב ולומדיה, אלא דזה הוא דרך שממנו ישלוט בו הדין, ולעולם סיבת מיתתו יקר בעיני ה' המותה לעשרה הרוגי מלכות למגן וצינה לדורות בני ישראל:".

על פגמי העבירה באיברי האדם הנה מדברי רבינו בשמות פרק כב פסוק יד :
".. כשיבוא בעל הפקדון הוא אדון העולם, אשר הפקיד הנפש ביד האדם לשמור, דכתיב (דברים ד ט) ושמור נפשך מאד, כשיבא לתבוע פקדונו מכל אחד, ונמצא נגנב, או נשבר, או נשבה, או מת, כי כל בחינות אלו, ישנם מצויות בעוברי עבירה, יש מי שנפשו נגנבת ממנו, במקרה לא טהור, ויש שהוא מזיד בעבירה, ואבר מאברי הנשמה המיוחד כנגד המצוה שעבר עליה הוא נפגם, ולפעמים בעשות עון מהכריתות ומיתות בית דין גורם מיתה לנפש, כאומרו (בראשית יז יד) ונכרתה הנפש, ולפעמים יגרום לה שביה, על דרך אומרם (עי' זוה"ק ח"ב צט) הנפשות העשוקות וגו'".

ולעומת השראה שלילית של העבירות הנה ישנה  השראה רוחנית חיובית  של  המצוות על האדם וכך הסביר רבינו ויקרא פרק יח פסוק ד :

" עוד ירצה על דרך מה שאמר התנא האלקי הרשב"י ע"ה כי רמ"ח איברי האדם ושס"ה גידיו הם כנגד מצות עשה ולא תעשה, ובעשות האדם מצוה באותו אבר שנעשית המצוה שורה בו שם הוי"ה יתברך, כי המצוה היא אותיות שם הויה חציה מגולה והוא סוד עלמא דאתגליא, וחציה מכוסה סוד עלמא דאתכסיא כי אותיות מ"צ בא"ת ב"ש הם י-ה, ודבר ידוע הוא כי הקדוש ברוך הוא, הוא שמו ושמו הוא, בסוד אומרו (זכריה יד ט) ה' אחד ושמו אחד:

 הראת לדעת כי בעשות המצוה נעשה האדם מרכבה לשכינה ומתהלך ה' בתוכו, וזה אומרו ללכת בהם, וחזר ופירש מי הוא ההולך בהם, ואמר אני ה' וכאילו אמר ללכת אני ה' בהם, והוא סוד ושכנתי בתוכם (שמות כה ח), וכפי זה ירצה אומרו בהם כפשטה, כי בעשיית המצוה נעשית ההכנה ללכת בה, וזהו סוד אומרו (להלן כו יב) והתהלכתי בתוככם, ואתם הדבקים בה' א-לקיכם (דברים ד ד):".
ישראל מצויינים במצוות ובתלמוד תורה , השם יתברך ברצונו הטוב כביכול  מעלים עין ממחשבת אוון ביודעו כי ישראל קדושים הם .

העלמת עין זו יש לה מגמה לעודד את ישראל ללכת בדרך השם בדרך הישר .

עשיית מצוות ולימוד תורה מקנים לאדם יסודות של קדושה וממצוה למצוה ומלימוד ללימוד הוא מתקדש ומטהר, ואדרבה הכח הנפלא של לא הביט און ביעקב ולא ראה עמל בישראל הוא הכח המניע לכך שה' א-לקיו עמו ותרועת מלך בו . 
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