מאור שבתורה
                      בעז"ה פרשת דברים – חזון  התשס"ג
לא תכירו פנים במשפט .
" וָאֲצַוֶּה אֶת שֹׁפְטֵיכֶם בָּעֵת הַהִוא לֵאמֹר שָׁמֹעַ בֵּין אֲחֵיכֶם וּשְׁפַטְתֶּם צֶדֶק בֵּין אִישׁ וּבֵין אָחִיו וּבֵין גֵּרוֹ:

 לֹא תַכִּירוּ פָנִים בַּמִּשְׁפָּט כַּקָּטֹן כַּגָּדֹל תִּשְׁמָעוּן לֹא תָגוּרוּ מִפְּנֵי אִישׁ כִּי הַמִּשְׁפָּט לֵאלֹהִים הוּא וְהַדָּבָר אֲשֶׁר יִקְשֶׁה מִכֶּם תַּקְרִבוּן אֵלַי וּשְׁמַעְתִּיו ". 
"אל כל ישראל"

ספר משנה תורה, פותח בדברי משה רבינו "אל כל ישראל" וכדברי רש"י :

"כנסם כולם", והטעם הוא "לפי שהן דברי תוכחות"  - לכן דבר -
"אל כל ישראל – אילו הוכיח מקצתן – היו אלו שבשוק אומרים אתם הייתם שומעים מבן עמרם ולא השיבותם דבר.. – לכך כנסם כולם ואמר להם הרי כולכם כאן, כל מי שיש לו תשובה – ישיב". (רש"י).

הרמב"ן ע"ה כתב שדברי משה אל כל ישראל הם :

"על המצוות אשר יזכיר בכל הספר מתחילת עשרת הדברות בפרשת ואתחנן...

ושיעור הכתובים האלה - אלה המצוות אשר דבר משה אל כל ישראל בעבר הירדן – ".

 נשים לב שהרמב"ן לקח את הפסוק והחליף בין  הדברים להמצוות  והסביר שדברי משה רבינו לכל ישראל הם בהשמעת המצוות שיתפרשו בכל הספר, אם הנשנות שוב , ואם החדשות וראה בפתיחת דברי הרמב"ן כאן.

אם כן רש"י העמיד את הביטוי "אל כל ישראל" כנגד השמעת התוכחות, והרמב"ן אמר שזהו ביטוי פתיח לכל המצוות שיאמרו בחומש.

והאור החיים הקדוש שילב בפירושו את שני הענינים וגם הסביר לנו מדוע לשניהם צריך השמעה לכלל ישראל ואלו דבריו:

"אל כל ישראל – טעם אומרו אל כל ישראל, לפי שכדברי משה יש שני ענינים,

א' - שהחזיר להם התורה, ב' – שהוכיחם על מה שכבר עשו".

ומסביר הרב:
"ולכל אחד צריכין הדברים להיות לכולן לענין חזרת התורה, כלום טעם שהוצרך להחזיר להם הדברים משום שחש לאיזה אדם בישראל ששכח איזו מצוה ממצות ה', ואין מציאות להשיג דעת בעל הגיון מי הוא, והשגיון מה הוא. לזה קבל כולן והחזיר להם התורה.

שבא מדעות כן יהיה ביד כל אחד מיסורו.

גם לענין התוכחה, אם יוכיח מקצתן יש להן להתרעם מה נשתנו אלו מאלו".

אם דבריו הראשונים של משה רבינו הוא חותם בברכה "ויברך אתכם כאשר דבר לכם".

ולמה חתם בברכה ?

יש אדם שמוכיח מישהו מתוך כעס ושנאה, וברוב כעסו הוא לא רוצה שהאיש שכנגד יתברך אלא הוא רוצה שיענש. וכדי לשלול הבנה כזאת משה רבינו חותם בברכה לומר לנו שאם אמנם הוא מוכיח את ישראל הרי זה מתוך אהבה גלויה ומסותרת. ת—הכתוב "את אשר יאהב ה' יוכיח". לכן דברי התוכחה הללו הם מתוך אהבה גמורה והם נרתמים בחותם של ברכה מעולה.

הלכות דינים

ואחר הדברים הללו, מזמין משה רבינו את העם למצות מינוי דיינים, ומכאן לדברי הוראה והנחיה היאך צריכים לנהוג הדיינים.

ואל הצווי לדיינים הוא פותח בוידוי.

"ואצוה את שופטיכם כעת ההיא לאמור שמוע בין אחיכם... לא תכירו פנים במשפט".

נתבונן בביטוי "לא תכירו פנים" כלפי מי הוא אמור. ומה משמעותו.

כתב רש"י, על פי דרשת חז"ל בתחילת סנהדרין.

"לא תכירו פנים במשפט –
זה הממונה להושיב הדיינים,

שלא יאמר איש פלוני נאה או גיבור,

אשיבנו דיין.

איש פלוני קרוב – אושיבנו דיין בעיר,

והוא אינו בקי בדינין

נמצא מחייב את הזכאי, ומזכה את החייב

מעלה אני על מי שמינהו כאילו הכיר פנים בדין".

כלומר, הצווי אמור כלפי האחראי למינוי הדיינים, שהוא צריך לבחור אנשים מיוחדים כאמור בפרשת יתרו.

ואם בחר דיין שאינו הגון, שאינו בקי שדינין אלא מפני שהוא קרוב או נאה וגיבור הוא בגופו, כי אז כאשר הדיין יטעה, והוא עצמו יכיר פנים  במשפט, הרי עיון זה של הכרת פנים עומד ורובץ על הממנה.

רבי אברהם האבן עזרא אומר שצווי זה נאמר לדיינים עצמם: "תכירו – להכרח הדין למי שיכיר".

כלומר , הוא מטה את הדין, מכריח את הדין לא מפני שכך היא ההלכה וכן הוא המשפט אלא מפני שהוא הכריח והטה אותו בגלל הכרתו את הצד האחד .

גם רבינו יעקב בעל הטורים משמיענו ברמז קל שמדובר כלפי הדיינים והוא כותב כך.

"תגין על פ' לומר – פתח פיך לאלם".
 על האות פ' של פנים יש תג, ללמדנו שהדיין צריך לפתוח פיו לאלם, דהיינו אדם שאולי זכאי אך אינו יודע להוכיח ולהגיד את זכאותו. ובעל  העמק דבר קישר תחילת הפסוק עם המשכו : 
"לא תכירו פנים במשפט. היינו לשמוע משפטו תחלה. אלא כקטן כגדול תשמעון. לשמוע תביעת הקטן ותביעת הגדול בשוה. וממילא למדנו דמי שבא תחלה לדין הוא קודם ". 
הרמב"ם בהלכות סנהדרין אכן ציין להלכה, כי סנהדרין או מלך או ראש גולה.

"שהעמידו להם – לישראל דיין שאינו הגון ואינו חכם בחכמת התורה וראוי להיות דיין, אף על פי שכולו מחמדים ויש בו טובות אחרות.

הרי זה שהעמידו עובר בלא תעשה – שנאמר לא תכירו פנים במשפט".

כי המשפט . 
למשמעות הביטוי  וההטעמה "כי המשפט לא-לקים הוא " כתב רש"י :
" כי המשפט לאלהים הוא - מה שאתה נוטל מזה שלא כדין אתה מזקיקני להחזיר לו נמצא שהטית עלי המשפט ".

והרמב"ן  אמר לנו דבר רחב בענין זה והוא שהדיין עושה את שליחותו של הקב'ה בעולמו בזה שהוא עושה משפט צדק , ואם יפשע במשפט הרי מעל בשליחות :
" וטעם כי המשפט לא-לקים הוא כטעם כי לא לאדם תשפטו כי לה' ועמכם בדבר משפט , לומר כי לא-לקים לעשות משפט בין יצוריו, כי על כן בראם להיות ביניהם יושר וצדק, ולהציל גזול מיד עושקו (ו)נתן אתכם במקומו, ואם תגורו ותעשו חמס הנה חטאתם לה' כי מעלתם בשליחותו ".
ובזה גם נבין  כי " אלקים נצב בעדת א-ל "  נצב  וממנה את הדיין בעצמו לשליחות קודש של מיצוי הדין . ובעל העמק דבר כתב על זה :

"כי המשפט לאלהים הוא. וכבודו ית' גדול מכבוד האיש "
ויש להדגיש כי הטעויות שטעו דיינים והעדיפו כבוד בשר ודם על כבוד השכינה זה דווקא במקרה שהדיין עשה משהו במזיד או שמינויו היה במזיד אבל אם שגג זה משהו אחר והנה כך כתב הרמב"ם בהלכות סנהדרין פרק ו : 

"כל דיין שדן דיני ממונות וטעה אם טעה  בדברים הגלויים והידועים כגון דינין המפורשין במשנה או בגמרא חוזר הדין ומחזירין הדבר כשהיה ודנין בו כהלכה .."
וראה שם בהלכות כמה פרטים משתנים לגבי הטעויות ומיניהן . 
הגון וחכם בחכמת התורה.
כאמור , דיין בישראל צריך להיות בעל שני תנאי יסוד , שיהא הגון ובקי בחכמת התורה .
הגון היינו בעל מדות והנהגות טובות כדברי החינוך :
" שֶׁכְּשֵׁם שֶׁצָּרִיךְ הָרָאוּי לִהְיוֹת הָדַּיָּן יוֹדֵעַ דִּינֵי הַתּוֹרָה, כְּמוֹ כֵן צָרִיךְ לִהְיוֹת בַּעַל מִדּוֹת וְאָדָם כָּשֵׁר, כְּדֵי שֶׁלֹּא יֹאמַר לוֹ הַנִּדּוֹן טֹל קוֹרָה מִבֵּין עֵינֶיךָ, כְּלוֹמַר, קְשֹׁט עַצְמְךָ וְאַחַר כָּךְ קְשֹׁט אֲחֵרִים (סנהדרין יח, א), הֲרֵי הוּא אוֹמֵר בַּתּוֹרָה גַּבֵּי דַיָּנִים אֲנָשִׁים חֲכָמִים, כְּלוֹמַר, יוֹדְעֵי הַחָכְמָה לָדוּן דִּין אֱמֶת, וִידוּעִים לְשִׁבְטֵיכֶם, אֶלָּא שֶׁרוּחַ הַבְּרִיּוֹת נוֹחָה מֵהֶם, אַנְשֵׁי חַיִל שֶׁהֵם גִּבּוֹרִים בְּמִצְוֹת וּמְדַקְדְּקִים עַל עַצְמָם וְכוֹבְשִׁים אֶת יִצְרָם עַד שֶׁלֹּא יְהֵא לָהֶם שׁוּם גְּנַאי וְשׁוּם כִּעוּר, וּפִרְקָן נָאֶה, וּבִכְלָל אַנְשֵׁי חַיִל  שֶׁיִּהְיֶה לָהֶם לֵב אַמִּיץ לְהַצִּיל עָשׁוּק מִיַּד עוֹשֵׁק, כְּעִנְיָן שֶׁנֶּאֱמַר (שמות ב יז) וַיָּקָם מֹשֶׁה וַיּוֹשִׁיעָן. וּמַה מֹשֶׁה רַבֵּנוּ עָלָיו הַשָּׁלוֹם הָיָה עָנָיו, אַף כָּל דַּיָּן צָרִיךְ לִהְיוֹת עָנָיו. "
    וחכם בחכמת התורה כמובן  שהרי אם מינו איש  עם הארץ וטוב לב ובעל מדות :
" שֶׁלֹּא לָמַד חָכְמַת הַתּוֹרָה וּבֵאוּר מִשְׁפָּטֶיהָ הַיְשָׁרִים וְהַצַּדִּיקִים, וַאֲפִלּוּ הָיוּ בוֹ כַמָּה מִדּוֹת נִכְבָּדוֹת, אַחַר שֶׁאֵינוֹ יוֹדֵעַ וּבָקִי בְּחָכְמַת הַתּוֹרָה, אֵין רָאוּי לְמַנּוֹתוֹ דַיָּן, וְעַל זֶה נֶאֱמַר (דברים א יז) לֹא תַכִּירוּ פָנִים בַּמִּשְׁפָּט. ...לְפִי שֶׁנִּמְצָא מְזַכֶּה אֶת הַחַיָּב, וּמְחַיֵּב אֶת הַזַּכַּאי, וְלֹא מִפְּנֵי שֶׁהוּא רָשָׁע, אֶלָּא מִפְּנֵי שֶׁאֵינוֹ יוֹדֵע ".( שם בחינוך ). 
אמור מעתה , מצוה מיוחדת של משפט נמסרה לסנהדרין ולמלכי ישראל למנות דיינים הגונים וחכמים בחכמת התורה היודעים לשפוט צדק ומתנהגים כראוי ומשמשים בהתנהגותם כסמל ואות ומופת למנהיגי יושר השופטים את העם משפט צדק .
הממנים את הדיינים יודעים כי הם שותפים מרגע המנוי לכל המשפטים שידון בהם דיין זה וכי אם הם מינוהו שלא כראוי כיון שאינו הגון או לא חכם בחכמת התורה,  הרי כל טעות שיטעה הוא בהלכה הרי זו אשמתם .

ולא בגלל שגגתו – כי דיין הגון וחכם ששגג בדינו בלי שהתרשל במשוא פנים הרי זה אינו בכלל הדבר -  אלא בגלל שהם מינו מי שאינו ראוי וכל זאת מפני שהוא קרובו או גבור ועשיר או אפילו אם הוא בעל מדות טובות וחמודות בכל זאת הוא אינו ראוי .

וכמובן הדיין עצמו צריך להתנהג בדרך של ענווה במדותיו ,להיות שלם בחכמה , ולשמש כדוגמא אישית באורחותיו .

ובדרך המוסר ידוע שפרשיות אלו של צווי המשפט אינן רק לשופטים ולדיינים אלא כל אדם משמש לעצמו כשופט או כעין שופט לזולתו .

גם בהתמודדות של האדם מול מערכת מלחמת היצר כאשר היצר הטוב והיצר הרע באין לפניו למשפט זה מושך לכאן וזה לכאן , אל יכנע וילך אחר שרירות לבו בגלל שנמשך לענינים חיצוניים או ליופי או לחמדה אלא  יראת ה' היא אוצרו .
 כאשר  האדם אינו 'מכיר פנים ' והוא שקול בעניניו , כי אז יצליח גם במשפטים המוסריים והאישיים עמם הוא נפגש יום יום . 
ועוד ענין , אם הטעות של האדם היא בשוגג הרי זה יתכן ואדם מצוי לטעות לפעמים , אך אם  זה בגלל שלא למד תורה והלכה כי אז עבר על 'לא עם הארץ חסיד ' ואם בגלל שמדותיו לא מתוקנות כי אז עבר על 'דרך ארץ קדמה לתורה '.
ומכאן שכל איש ישראל צריך להיות הגון וחכם בחכמת התורה ומי יתן ותרבה הדעת אמן .

לע'נ סבא דמשפטים המלאך רבי רפאל אנקאווא זיע'א – ד' מנחם אב התרצ'ה .
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באתר הדף היומי מועברים שעורים מאת 
הרב יוסף אלנקווה שליט"א הרב האזורי חוף עזה.בדף היומי ובנושאים תורניים נוספים. 
לשאלות באינטרנט אפשר לשאול את הרב באתר מורשת











