 מאור שבתורה


  בעז"ה פרשת קדושים התשס"ג
קדושים תהיו

כל איש ישראל מצווה להיות קדוש שנאמר "קדושים תהיו והייתם קדושים" ,  אמנם יחידי סגולה בקורות תולדות ימי עמינו זכו שכלל ישראל מכנים אותם בשם קדוש הלוא הם רבינו הקדוש השל"ה הקדוש האלשייך  הקדוש והאור החיים הקדוש . 

אך כמובן כל חכמי ישראל ורבים רבים מישרי לב זכו להתקדש ולהיות קדושים ומצוה זו נוהגת בכל איש ואשה מישראל .

פרשתנו  זו כוללת מצוות רבות, שהן בין אדם לחברו ולצדן מצוות של בין אדם למקום. 

מלמדנו  רש"י  שרוב גופי תורה  תלויים בפרשה זו :

"  דבר אל כל עדת בני ישראל - (ויקרא רבה. ת"כ) מלמד שנאמרה פרשה זו בהקהל מפני שרוב גופי תורה תלוין בה:
קדושים תהיו - הוו פרושים מן העריות ומן העבירה (ויקרא רבה) שכל מקום שאתה מוצא גדר ערוה אתה מוצא קדושה ".

אגב , במדרש שם הובאה דעה שניה האומרת שפרשת קדושים כוללת את עשרת הדברות והמדרש מקביל את הפסוקים אחד לאחד .

ונראה שאין סתירה בין הדעות כי עשרת הדברות הן הם גופי תורה  כפי שכבר כתבנו במאמר על כך שעשרת הדברות הן שורש כל המצוות כולן כידוע מדברי הראשונים .

והנה , לפי רש'י עיקר הקדושה האמורה בפרשתנו מכוונת כנגד השמירה מהעריות ובמקום שיש גדר ערווה שם יש קדושה , וכאשר מתבוננים בפשוקים הקודמים בפרשת אחרי ובפסוקים הבאים בפרשתנו הנה כי כן הן המה אזהרות בדבר העריות .

והאור החיים הקדוש באר באחד מפרושיו שענין שמירה מעריות איננו רק ממעשה אלא כולל כל פרטי ודקדוקי המחשבה וההרהור :

" עוד ירצה, שלא יאמר אדם שלא אסר הכתוב אלא מעשה העריות, אבל לא בחינת החושב והסתכלות ושאר דקדוקי התיעוב אשר רבו, וכבר רמזו מהם רבותינו ז"ל כגון (ברכות סא) המרצה מעות מידו ליד אשה וכו', כמו שדרשו (שם) בפסוק (משלי יא כא) יד ליד וגו', וכאן צוה ה' על הדברים ההמה וכיוצא בהם, שצריך להרחיק עצמו מהכיעור ומהדומה לדומה לו, כדי שלא יבא להכשל אפילו בדקדוקים ההם, וכמאמר הזוהר (ח"ג פד) בפסוק (ד) אל תפנו אל האלילים .

 והוא מה שצוה במאמר קדושים תהיו לבל יבא לידי החושב ותהיה נשללת מהם בחינת הקדושה, כמאמר הכתוב (דברים כג יא) לא יהיה טהור מקרה לילה, ולצד שיאמר אדם הלא דבר זה אינו ברשותי, שהגם שאשמור עצמי ביום אף על פי כן בלילה אין הדבר תלוי בידי, לזה אמר כי קדוש אני ה' א-לקיכם, וכיון שאני קדוש ואני עמכם, אני אמנע בחינת הטומאה מגשת לאיש הישראלי, זולת אם אדם יחשוב בבחינת הרע, אז שולל ממנו השראת שכינה, ושורה עליו בחינת הרע, והוא ההדרוקן, המכסה פני איש רע, ואז יבא לידי קרי בלילה "

הרי לנו כמה אדם צריך להתקדש גם במחשבתו .
הרמב"ן ע"ה ציטט את דברי רש'י וכתב עליהם  שאין כוונת הכתובים רק לגדר ערווה אלא לכל דבר בבחינת ' קדש עצמך במותר לך ' ולמען לא יהיה האדם נבל ברשות התורה , ואלו אמריו :

"  ולפי דעתי אין הפרישות הזו לפרוש מן העריות כדברי הרב, אבל הפרישות היא המוזכרת בכל מקום בתלמוד, שבעליה נקראים פרושים:
 והענין כי התורה הזהירה בעריות ובמאכלים האסורים והתירה הביאה איש באשתו ואכילת הבשר והיין, א"כ ימצא בעל התאוה מקום להיות שטוף בזמת אשתו או נשיו הרבות, ולהיות בסובאי יין בזוללי בשר למו, וידבר כרצונו בכל הנבלות, שלא הוזכר איסור זה בתורה, והנה יהיה נבל ברשות התורה:
 לפיכך בא הכתוב, אחרי שפרט האיסורים שאסר אותם לגמרי, וצוה בדבר כללי שנהיה פרושים מן המותרות ימעט במשגל, כענין שאמרו (ברכות כב) שלא יהיו תלמידי חכמים מצויין אצל נשותיהן כתרנגולין, ולא ישמש אלא כפי הצריך בקיום המצוה ממנו ויקדש עצמו מן היין במיעוטו, כמו שקרא הכתוב (במדבר ו ה) הנזיר קדוש, ויזכור הרעות הנזכרות ממנו בתורה בנח ובלוט וכן יפריש עצמו מן הטומאה, אע"פ שלא הוזהרנו ממנה בתורה, כענין שהזכירו (חגיגה יח:) בגדי עם הארץ מדרס לפרושים, וכמו שנקרא הנזיר קדוש (במדבר ו ח) בשמרו מטומאת המת גם כן וגם ישמור פיו ולשונו מהתגאל ברבוי האכילה הגסה ומן הדבור הנמאס, כענין שהזכיר הכתוב (ישעיה ט טז) וכל פה דובר נבלה, ויקדש עצמו בזה עד שיגיע לפרישות, כמה שאמרו על רבי חייא שלא שח שיחה בטלה מימיו:
 באלו ובכיוצא בהן באה המצוה הזאת הכללית, אחרי שפרט כל העבירות שהן אסורות לגמרי, עד שיכנס בכלל זאת הצוואה הנקיות בידיו וגופו, כמו שאמרו (ברכות נג:) והתקדשתם אלו מים ראשונים, והייתם קדושים אלו מים אחרונים, כי קדוש זה שמן ערב כי אע"פ שאלו מצות מדבריהם, עיקר הכתוב בכיוצא בזה יזהיר, שנהיה נקיים וטהורים ופרושים מהמון בני אדם שהם מלכלכים עצמם במותרות ובכיעורים:
 וזה דרך התורה לפרוט ולכלול בכיוצא בזה, כי אחרי אזהרת פרטי הדינין בכל משא ומתן שבין בני אדם, לא תגנוב ולא תגזול ולא תונו ושאר האזהרות, אמר בכלל ועשית הישר והטוב (דברים ו יח), שיכניס בעשה היושר וההשויה וכל לפנים משורת הדין לרצון חבריו, כאשר אפרש (שם) בהגיעי למקומו ברצון הקב"ה וכן בענין השבת, אסר המלאכות בלאו והטרחים בעשה כללי שנאמר תשבות, ועוד אפרש זה (להלן כג כד) בע"ה:
 וטעם הכתוב שאמר כי קדוש אני ה' א-לקיכם - לומר שאנחנו נזכה לדבקה בו בהיותנו קדושים והנה זה 

הדבור הראשון בעשרת הדברות (שמות כ ב):". 

בדבריו מסביר הרמב'ן גם מדוע אינו סובר כרש'י והוא אומר שעובדת כתיבת איסורי העריות כאן בסמוך אינה באה ללמדנו שהקדושה היא בעריות דווקא כדברי רש'י אלא דרכה של תורה היא ללמדנו פרטים ואחריהם יבואו הכללים , וראה את דברי הספורנו להלן בשיטה זו . 

השפת אמת  פרשת קדושים - שנת [תרמ"א]  דבק בדברי רש'י :
" פירש"י הוו זהירין מן העריות ועבירה. ורמב"ן ז"ל כ' לקדש במותר לו. ולפע"ד יפה כיון רש"י ז"ל כי בוודאי מצות קדושים תהיו הוא מדברים שאין להם שיעור. וכפי הפרישה כך זוכין לקדושה ואין לדבר סוף. לכן כתי' תהיו כי לעולם צריך האדם להתקדש קדושה על קדושה. והרמז לדבר בפ' וקדשתם היום ומחר. כלומר שאין סוף לומר כבר קדוש אני. והראי' כי הלא אותו הדור היו באמת כל העדה כולם קדושים ונאמר להם קדושים תהיו.

 וזה שרמז המד' יכול כמוני כו' היינו שכיון שהפסוק אומר שאין סוף להקדושה כנ"ל עד שנותן גבול קדושתי למעלה מקדושתכם ממילא מובן איך אין סוף לקדושה זו שיכולין בנ"י להתקדש בעוה"ז יותר מהשרפים כנ"ל. אכן ודאי התחלת הקדושה הוא להיות פרושין מעריות ועבירה אז מתחילין לכנוס בגדר הקדושה שזה החיוב של הקדושה לכל איש ישראל. ואז יש לו להרבות תוספות קדושה כנ"ל. כענין תלמוד תורה וכדומה שאין לו שיעור כנ"ל ".

ונראה מסיפא דבריו של השפת אמת שהוא גישר בין שיטת רש'י לשיטת הרמב'ן , דהיינו עיקר התחלת הקדושה כדברי רש'י זו הזהירות מהעריות , ומתוך כך יתקדש בכל דרכיו ועניניו לרבות קדש עצמך במותר לך כדברי הרמב'ן . 

וכעין שיטת הרמב'ן שיש להדמות להשם בכל כתב הספורנו  ובדבריו גם הסביר שצווי הקדושה בא כסיכום כולל לכל המצוות שנאמרו בפרשה :

"  דבר אל כל עדת. קדושים תהיו.

 אחר שהשרה שכינתו בישראל לקדשם לחיי עולם כמו שהיתה הכונה באמרו ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש ובאמרו כי אני ה' המעלה אתכם מארץ מצרים להיות לכם לא-לקים והייתם קדושים .

והבדילם מטומאת המאכלות והזרע בטומאת הנדה והנגעים הנמשכים ממנה ומטומאת הזבה וטומאת החטאים כאמרו מכל חטאתיכם לפני ה' תטהרו

 ומחברת השדים ורוח הטומאה ומטומאת העריות כאמרו אל תטמאו בכל אלה –
 אמר עתה ,  שהכונה בכל אלה האזהרות היא שיהיו קדושים וזה כדי שידמו ליוצרם כפי האפשר כמו שהיתה הכונה בבריאת האדם כאמרו נעשה אדם בצלמנו כדמותנו וזה ביאר עתה באמרו כי קדוש אני ה' א-לקיכם וראוי שתדמו אלי כפי האפשר בעיון ובמעשה  "

והוסיף ללמדנו שכאשר האדם קדוש הריהו מתדמה ליוצרו ובזה שלמה תכלית בריאת האדם . 

ובכלל יש לדעת שכל מצווה משרה קדושה על האדם , וחלילה להיפך – כל עבירה הרי היא פוגמת בנפש האדם, ולכן הוא נקרא בשם חוטא , דהיינו שהוא חסר ומבחינה זו אחד המקיים מצוות עשה ואחד הנזהר ב"לא תעשה" שניהם משרים תחושה ולעומתן אחד העובר עבירה ואחד המבטל מצווה הרי אלו פוגמים. ברור הדבר שכאשר אדם מקיים מצווה הוא עושה נחת רוח ליוצרו ולעניין זה אין הבדל ולא משנה מהי אותה מצווה. כמו כן כל עבירה שהיא גורמת לחילול ה' וממעטת קדושה בעולם בין אם זו עבירה של בין אדם לחברו ובין אם זו עבירה של בין אדם למקום.

לכן הדגיש האבן עזרא :

"  וטעם כי אני ה' - כי לא העליתי אתכם מארץ מצרים כי אם להיות לכם לא-לקים ואם לא תהיו קדושים לא אהיה לכם לא-לקים על כן אם רצונכם שאהיה לכם לא-לקים תהיו קדושים ". 

 בפרשתנו יש דוגמא לכך שמחברת בין מצווה של בין אדם לחבריו ומצווה של בין אדם למקום. הכיצד? אדם מצווה שלא לגזול כי הרי השמיים שמיים לה', והארץ נתן לבני אדם. כל אחד קיבל את נחלתו וכל אחד מקבל את מזונותיו הקצובים לו. יש מי שמתנסה בניסיון האושר ויש מי שמתנסה בניסיון העוני. ה' יתברך הוא הפותח את ידו והזן ומפרנס את העולם כפי החוק שחקק .

מי שגונב לא זו בלבד שאין לו בטחון בה', אלא הוא כופר בקב"ה, והוא לא מאמין להשגחת ה' בעולם. בעניין זה חמור יותר הגנב הגונב בלילות בסתר מהגזלן הגוזל לאור היום. שהרי הגזלן אינו מתיירא מאלוקים וגם לא מבשר ודם, ואילו הגנב מפחד מבשר ודם אך אינו מפחד מבוראו. התורה אומרת שאסור לגנוב ואסור לשקר ואסור להשבע לשקר, ויש כאן עבירה גוררת עבירה. אם אדם גנב דבר מה וחברו יחשוד בו, הוא יכחיש וישקר ויאמר שלא גנב, ואם חברו יתבע אותו לדין ויבקשו ממנו הדיינים להשבע הוא ישבע בשם ה' לשקר. ועכשיו הוא מחלל את שם ה' שלוש פעמים. בפעם הראשונה כשגנב, ולא פחד מאלוקיו. בפעם השניה כששיקר לעמיתו ולבית הדין. בפעם השלישית כאשר הרהיב עוז ועזות מצח היה מוכן להשבע לשקר בשם ה' ולהכחיש את חטאו ופשעו ומעלו אשר מעל. מבחינה מסויימת שרשרת עבירות זו אינה מצויה בכל עבירה שהרי לא על כל עבירה אדם נתבע להשבע בבית דין. אך מצד שני ראוי לומר שדוגמא זו של גניבה- הכחשה ושקר-ושבועת שווא בשם ה' היא רק דוגמא לכך שכל עבירה שאדם עובר תחילתה להכעיס או לתאבון בסופה חילול שם שמיים - בסתר או ברבים. זאת ועוד כל פעם שאדם נכשל בעבירה של בין אדם לחברו הרי הוא במישרין עובר גם על עבירה של בין אדם למקום. כי ב"לא תגנוב" יש שני חלקים: אל תגנוב מחבר שלך, ואל תכפור בקב"ה ואל תעבור על מצוותיו. ומכאן  מוסר השכל גדול מאוד לאדם: רמ"ח איברים שבו כנגד רמ"ח מצוות עשה. שס"ה גידים שבו כנגד שס"ה מצוות לא תעשה. ישתדל ויתאמץ מאוד שיקדש את איבריו בקיום מצוות עשה ולהיטהר בשמירת גופו שלא ייכשל באחד ממצוות לא תעשה ובזה יזכה להיות קדוש ולהיות בכלל "וקדושים בכל יום יהללוך סלה".

אם אדם גונב מאכל למשל יש בזה נזק עצום ומתמשך לו ולכל בני ביתו הנהנים ממאכל של גזל. שהרי כאשר הוא אכל מאכל גנוב או שתה משקה גנוב הוא נכשל בהרבה דברים הוא נכשל באיסור גניבה, באיסור ברכה על מאכל גנוב שעליו נאמר ככתוב "בוצע ברך ניאץ ה'" בנוסף על כך  יש בגופו מאכל גנוב. מאכל זה נמצא בגופו כמה שעות ולאחר מכן נשאר ממנו משהו בגוף. בכל פעם שאדם מתפלל או מקיים מצווה גופו טמא, גופו מתועב ועל כן הגניבה מזיקה לו בכל דבר ועניין. מן הדין באמת  היה צריך האדם לעקור ברזלים וקרשים גנובים ששם אותם ביסודות הבית שבנה ורק מפני תקנת השבים תקנו חכמים שיחזיר את דמיהם כי הקרש הזה והברזל הזה מטמאים את הבית כל הזמן בכך שע"י הגניבה נעשה חילול ה' קבוע בגוף האדם, בביתו וברכושו. ועל כל אלה יש להוסיף שאם הוא הכשיל את משפחתו הרי על כל העבירות הללו צריך להוסיף גם שהוא חוטא ומחטיא וחטא הרבים תלוי בו. הנה לנו כמה וכמה נזקים גדולים גורם האדם לעצמו ע"י הגזל. ולכן החכם אשר עיניו בראשו יהיה זהיר מאוד שבל יגע בדבר שאינו שלו. יהיה זהיר לשלם ולפרוע חובותיו מיד, ואם חס ושלום נכשל פעם וגנב יחזור בתשובה מיד ומודה ועוזב ירוחם. 

יחזיר את הגזילה ויבקש סליחה מה' יתברך וחס ושלום לא יתגלגל מעבירה לעבירה. זוהי דרך הקדושה שבה נצטווינו להיות קדושים וכך הבדיל אותנו הקב"ה מן העמים וע"י שמירת מצוות עשה ומצוות לא תעשה כאשר כבוד ה' לנגד עיננו ופחד ה' מעל ראשנו בדרך זו נלך ונעשה ונצליח בעזרת השם . 

נזכור כי האור החיים הקדוש  כתב עוד באחד מבאוריו כי לקדושה ומעלותיה אין גבול וקצבה ולכן תהיו בבחינה שכל יום ויום מוסיף על חבירו ואין קץ וגבול להשגות הקדושה לכל אדם ואדם   :

" עוד ירצה, על זה הדרך, קדושים תהיו, לשון עתיד, פירוש אין הפסק למצוה זו, כי כל שער מהקדושה אשר יכנס עדיין ישנו בגדר הכנסת שער אחר למעלה ממנו, כי אין שיעור להדרגות הקדושה המזומנת לכל הרוצה ליטול את השם: 

וצא ולמד ממדרגות הנביאים זו למעלה מזו, ומשה עולה על גביהן, ואולי שיכול להיות הדרגה גדולה ממשה, והוא מדרגת מלכנו משיחנו המעוטר בעטרי עטרות, כמובן מפסוק ונחה עליו רוח ה' וגו' (ישעיה יא ב), ולדברי רבותינו ז"ל כי משה שהיה הוא הגואל העתיד, וכמו שהארכנו בפירושן של דברים במקומן, אם כן אין שיעור וגבול להדרגות הקדושה, לזה אמר תהיו כי מצוה זו אין לה הפסק, ותמיד ישנה בגדר מצוה זו להיות קדושים, ונתן טעם לדבריו כי קדוש אני ה' א-לקיכם, שאין שיעור אל קדושתו יתברך, וחפץ ה' בבניו ידידיו להדמות לקונם בהפלגת הקדושה, ומעתה דון בדעתך ההדרגות אשר תבא בהם:"

אמור מעתה צריך האדם מישראל לדעת שבריאתו היתה בצלם אלקים ומכאן שחובתו בעולמו להדמות ליוצרו ולהתקדש 'כי קדוש אני ', יתחיל בגדר של ערווה ושם יתקדש ומכאן יתעלה מחיל אל חיל במחשבה דבור ומעשה בקדושה וכן יעשה בכל מצות עשה ומצות לא תעשה ועוד יתקדש במותר לו וילך בדרכם של קדושי עליון השמים נפשם בחיי הנצח בחיי הקדושה  וכך יתעלה ויתקדש מעלה מעלה . 

שאלה :

שלום לרב!

אם יש נו זמן קצוב להתפלל – כיון שאנו בתעסוקה מבצעית ובאימונים – האם עדיף לומר את כל התפילה בלי חזרת הש"ץ אלא בקיצור או לדלג ולקצר בפסוקי דזמרה.

בברכה .
תשובה :
שלום לחיילים היקרים!

לתפילה במנין יש ערך עצום ואשריכם שאתם מתאמצים גם בזמן קצוב להתפלל במנין – זכות המצוה תגן בעדכם.
כידוע ההבדל בין תפילת יחיד לתפלת רבים איננו רק בהפסד עניית אמנים ב'ה וב'ש קדושה וכולי אלא גם עצם התפילה ביחיד אינה דומה בערכה לתפלת רבים , ואם בשבתך בביתך יש להזהר בזה על אחת כמה וכמה בלכתך בדרך ובמחנך , אם כי כמובן מי שעסוק בדבר פעילות מבצעית שאינו יכול להתפלל כלל וכלל במנין בודאי לא יגרע חלקו בהיותו עסוק במשמרת הקודש עליו בכתף ישאנה . 

אינני יודע כמה זמן עומד לרשותכם לתפילה ויש הבדל בין יום רגיל לשני וחמישי וימים שיש בהם אמירת תחנון.

עצתי היא שבבואכם לבית הכנסת תאמרו משנה של "רבי ישמעאל ... בשלוש עשרה מדות התורה נדרשת" ואם יש מי שאומר קדיש על ישראל - שיאמר.

ואז תתפללו בלחש עד ישתבח, ואין צורך שחזן יעמוד ויקריא תחילה וסוף של כל מזמור, ובלחש זה יקח פחות זמן.

ואחר כך תתחילו ותאמרו ישתבח, יוצר, שמונה עשרה בלחש, חזרת הש"ץ אשרי ובא לציון וקדיש תתקבל – זהו לכל הפחות. - וכמובן ספר תורה – ואת השאר כל אחד יאמר לבד.

אם יש לכם יותר זמן אז תוסיפו תחנון ונפילת אפיים ושאר חלקי התפילה.

בדרך זו לא תותרו על פסוקי דזמרה, וגם לא על חזרת הש"ץ.
וכדאי לדעת שלחזרת שליח הצבור יש מעלה מיוחדת ואין לוותר עליה , אמנם כתבו הפוסקים שאם לא יהיו תשעה שעונים אזי עדיף להתפלל בקיצור ללא חזרה אך ביש תשעה עונים רצוי מאוד שלא להפסיד החזרה .

ועוד ענין אם אומים תפילה ללא חזרה בשחרית יש לשים לב שכולם עם החזן יתפללו יחדיו ויאמרו קדושה , והחזן יתפלל לאט יותר וכאשר יגיע לרצה יאמרנו בקול רם והמתפללים שסיימו תפלתם יענו מודים דרבנן ואם יש כהנים יעלו לדוכן והוא יאמר בקול רם עד סוף המברך את עמו ישראל בשלום ואחר כך ישלים בלחש . כן מנהגנו בשעת הדחק ממש וכן כתב הישכיל עבדי בתשובה . 

תשתדלו מאוד שכל אחד יקרא לאחר הנחת תפילין את "קדש" "והיה כי יביאך" וכל מה שלא אמרתם במנין, תאמרו אחר כך לבד.

וה' יתברך ישמור  צאתכם ובואכם מעתה ועד עולם לחיים ארוכים וטובים אמן.
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באתר הדף היומי מועברים שעורים מאת 
הרב יוסף אלנקווה שליט"א הרב האיזורי חבל עזה .
לשאלות באינטרנט אפשר לשאול את הרב באתר  מורשת
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