מאור שבתורה                                                    פרשת קרח   התשס'ו.

פרקים ממשנת האור החיים הקדוש.                                                        מנאי  יוסף אלנקווה.

לע'נ אאמו'ר רבי חיים בר חנה זיע'א ולע'נ ר' דוד בר פרחה זיע'א  .
פיהם הכשילם  .
" וַיִּשְׁלַח משֶׁה לִקְרֹא לְדָתָן וְלַאֲבִירָם בְּנֵי אֱלִיאָב וַיֹּאמְרוּ לֹא נַעֲלֶה ".

הסביר רש"י  בשם חז'ל על דברי דתן ואבירם " לא נעלה"  שפיהם הכשילם ואכן לא היתה להם תקומה :

" וישלח משה וגו' - (סנהדרין קי) מכאן שאין מחזיקין במחלוקת שהיה משה מחזר אחריהם להשלימם בדברי שלום:

לא נעלה - פיהם הכשילם שאין להם אלא ירידה:".

ומקורו במדרש במדבר רבה :

" וישלח משה לקרוא לדתן ולאבירם אף הם עמדו ברשען ולא נזקקו להשיבו ויאמרו לא נעלה הכשילם פיהם לרשעים וברית כרותה לשפתים שמתו וירדו לשאול תחתית לאחר שירדו חיים שאולה .

המעט כי העליתנו וגו' כי תשתרר עלינו על מה את מתרברב עלינו? מה טובה עשית לנו ? הוצאתנו ממצרים שהוא כגן ה' ובארץ כנען לא הכנסתנו אלא הרי אנו במדבר והנגף משתלח בנו העיני האנשים ההם תנקר לא נעלה .

ויחר למשה למה שאדם הדן עם חבירו ומתווכח ומשיבו יש לו נחת רוח ואם אינו משיבו יש לו צער ויאמר משה אל ה' אל תפן אל מנחתם אל תקבלם בתשובה היה צריך למקרא לומר אל תפן אל עבודתם . 

מהו אל מנחתם כך אמר משה לפני הקב"ה רבש"ע יודע אני שיש לאלו חלק באותה מנחה שהקריבו שנאמר מלבד עולת התמיד ומנחתה והיתה של כל ישראל קריבה הואיל ופירשו אלו מבניך אל תסתכל בחלקם תניחנו האש ואל תאכלנה.

 לא חמור אחד מהם נשאתי מה שהיה דרכי ליטול לא נטלתי מהם בנוהג שבעולם אדם שהוא עושה בהקדש נוטל שכרו מן ההקדש ואני בשעה שהייתי יורד מן מדין למצרים היה דרכי ליטול מהן חמור שבשביל צרכיהם ירדתי ולא נטלתי וכן שמואל הצדיק אמר (שמואל א יב) הנני ענו בי נגד ה' ונגד משיחו את שור מי לקחתי וחמור מי לקחתי שור שהייתי מקריב עליהם לקרבן ומבקש רחמים עליהם וכן למשוח עליהם מלך משלי היה שנאמר (שם טז) עגלת בקר תקח בידך וכן הוא אומר (שם ט) כי זבח היום לעם בבמה לא נטלתי משלהם וכשהייתי חוזר ועושה דיניהם וצרכיהם והולך וסובב כל עיירות ישראל שנא' (שם ז) והלך מדי שנה בשנה וסבב בית אל דרך העולם בעלי דינין הולכין אצל הדיין ואני הייתי הולך וסובב מעיר לעיר וממקום למקום וחמור שלי וכן משה אמר (שמות יח) כי יהיה להם דבר בא אלי ושפטתי ואני לא עשיתי כן אלא הלכתי אצלם ולא הרעותי את אחד מהם שלא חייבתי את הזכאי ולא זכיתי את החייב.

 וכשראה משה שעמדו בגאותן אמר להם אתה וכל עדתך וגו' הלך קרח כל אותו הלילה והיה מטעה את ישראל ואומר להם מה אתם סבורים שאני עוסק ליטול את הגדולה לעצמי אני מבקש שתהא הגדולה על כלנו חוזרת שמשה נטל מלכות לעצמו והכהונה גדולה נתן לאחיו והיה הולך ומפתה כל שבט ושבט כראוי להם עד שנשתתפו עמו מנין שנאמר ויקהל עליהם קרח את כל העדה הקריבו כולם מדברים עמו מיד וידבר ה' אל משה ואל אהרן לאמר הבדלו מתוך העדה הזאת ויפלו על פניהם:"
הסביר האור החיים הקדוש שהם דחו את ההצעה של משה רבינו להדבר עמם בייחוד , ואף שמלך שלח לדבר עם שני הדיוטות לא שעו להזמנתו :

" וישלח משה לקרא וגו' נתחכם בזה לדבר עמם ביחוד שלא בשעת הוועד, אולי ירויח דעתם אחד לאחד, גם באמצעות החשיבות אשר הוא מחשיבם לדבר אליהם מכללות הנועדים, יתרכך לבם להטות אוזן ודקדק הכתוב לומר וישלח משה לקרא וגו', שלא היה צריך לזכרון משה ויסמוך על זכרונו בסמוך, אלא להעיר מי הוא השולח משה מלך ישראל ונביא ה', לקרא לשני הדיוטות, אולי בזה יתעשתו להטות אזנם אליו:

 לא נעלה וגו' המעט וגו' - אמרו לא נעלה, לפי מה שפירשתי שנתחכם משה לעשות להם מעלה, לדבר עמהם ביחוד, אמרו אין אנו חפצים במעלה זו שאתה מחשיב אותנו לשלוח אחרינו:

 גם נתכוונו במאמר זה לומר שהגם ששליחות זה יהיה להנאתם לעשות להם איזה כבוד ומעלה, אף על פי כן לא נעלה, מואסים הם אותה המעלה אשר תבא להם ממשה, ונתנו טעם לדבריהם ואמרו המעט כי העליתנו וגו', פירוש הקטן דבר זה שעשית לנו, שהעליתנו פירוש עשית לנו הדבר בגדר העלאה, וכבוד, ביציאת מצרים, והיה תכלית העליה ירידה מארץ זבת חלב ודבש שהיינו שם, להמיתנו במדבר, אם כן מעלותיך אינם אלא השפלות וירידות:

 ואומרו כי תשתרר וגו' - פירוש אין טעמך בכל העניינים, אלא להשתרר לא להטיב לנו, גם בשליחות זה שאתה שולח אחרינו, לא לטובתנו אתה מתכוון, אלא להשתרר, והוא אומרו גם השתרר, גם נתכוונו בכפל תשתרר גם השתרר, לומר כי שררותו של משה היא כפולה ומכופלת, מהשררה שהיתה עליהם קודם צאתם ממצרים, וזה שיעור הדברים כי תשתרר עלינו בריבוי השררות, והוא אומרו גם השתרר:

 ואולי שרמזו לו גם כן שהוא חפץ להתעכב במדבר להמשיך השררה של עצמו לפי מה שאמרו ז"ל (שמו"ר) כי מלכותו של משה לא היתה עומדת אלא במדבר, ולזה אמרו גם השתרר:".

הגמרא במסכת מועד קטן דף יח. מספרת על שני מקרים עצוב ושמח שבהם ראינו כי ברית כרותה לשפתיים ומאברהם אבינו למדנו שדיבר טוב וכך היה :

" פנחס אחוה דמר שמואל איתרע ביה מילתא על שמואל למישאל טעמא מיניה חזנהו לטופרי דהוו נפישן אמר ליה אמאי לא שקלת להו אמר ליה אי בדידיה הוה מי מזלזלת ביה כולי האי הואי כשגגה שיוצא מלפני השליט ואיתרע ביה מילתא בשמואל על פנחס אחוה למישאל טעמא מיניה שקלינהו לטופריה חבטינהו לאפיה אמר ליה לית לך ברית כרותה לשפתים דאמר רבי יוחנן מנין שברית כרותה לשפתים שנאמר ויאמר אברהם אל נעריו שבו לכם פה עם החמור ואני והנער נלכה עד כה ונשתחוה ונשובה אליכם ואיסתייעא מלתא דהדור תרוייהו ".
הסביר רש"י :

" מי מזלזלת ביה כולי האי - באבילות, דשקלת לטופרך:

ואיתרע ביה מילתא - אבילות:

שקלינהו לטופריה חבטינהו לאפיה - זרקינהו מרוב כעס, והדר מכנס להו, דזורקן רשע:

ברית כרותה לשפתים - דכתיב ונשתחוה ונשובה אליכם וכן הוה, דחזרו תרוייהו ".

הזכירו רבינו בעלי התוספות שם דברי חכמים שאסור לפתוח פה לשטן : 

ואיסתייעא מילתא דהדור - תימה דלמא מדה טובה מרובה והוה ליה לאתויי הא דאמר עולא בעלמא (ברכות דף יט. ע"ש) לעולם אל יפתח אדם פיו לשטן שנאמר שמעו דבר ה' קציני סדום כו' (ישעיה א):". 
ומקור דברי חז'ל במסכת ברכות  ס. : 

" תנו רבנן הנכנס לבית המרחץ אומר יהי רצון מלפניך ה' אלהי שתצילני מזה ומכיוצא בו ואל יארע בי דבר קלקלה ועון ואם יארע בי דבר קלקלה ועון תהא מיתתי כפרה לכל עונותי אמר אביי לא לימא אינש הכי דלא לפתח פומיה לשטן דאמר ריש לקיש וכן תנא משמיה דרבי יוסי לעולם אל יפתח אדם פיו".

הלכה מענינת ביותר לגבי אמירת וידוי נזכרה בספר אליהו רבה או"ח - סימן רלט :
" הך וידוי היינו שיפשפש במעשיו שעשה אותו היום ויתוודה עליהם בפרט בעבירות המצויים כגון חניפות שקרים ולצנות ולשון הרע, אבל וידוי שכיב מרע כתב מגן אברהם שאין נכון לומר כדאיתא בברכות דף ס' דלא ליפתח אדם פיו לשטן. כתב הב"ח בשם הסמ"ג שיש לומר מזמור ארוממך ה' כי דליתני וכו', עד כאן, מיהו כל המזמורים אינו חיוב כלל רק שמע והמפיל רק שנהגו לאומרם מדחזינן דר' יהושע בן לוי אמרן, ואפילו ר' יהושע בן לוי לא אמר רק ויהי נועם ה' מה רבו צרי, ונפקא מינה לענין חולה או אונס:".
וכתב בעל  ספר חרדים - בפרק מז :
"  אל יפתח אדם פיו לשטן, כדכתיב כמעט כסדום היינו לעמורה דמינו, מיד כתיב שמעו דבר ה' קציני סדום (ברכות יט א). ויהוא בן נמשי אמר דרך מרמה שהוא יעבוד עבודה זרה, לסוף עבדה (סנהדרין ק"ב א):".
וכתב השל"ה הקדוש - שער האותיות - אות ש' שתיקה (יח) 

עוד יזהר שלא יקלל עצמו בכעס, שבהיכל ד' מהיכלות הקליפות יש כוחות נקראים אוררי יום, ואלו לוקחים אותה קללה שקלל עצמו ומקיימין אותה חס ושלום, והוא מאותן שגורמין רעה לעצמן, כדפירש בזוהר (ח"א יד, ב) שדוד מפני שאמר בן מות האיש וכו' תפש עליו דומה, ואלמלא הקב"ה שעזרו היה נופל ביד דומה, כמו שאמר דוד המלך עליו השלום (תהלים צד, יז), לולי ה' עזרתה לי כמעט שכנה דומה נפשי. ועל כיוצא בזה אמרו רז"ל, לעולם אל יפתח אדם פיו לשטן, כדגרסינן בפרק מי שמתו (ברכות יט, א) זה לשונם, אמר רבי שמעון בן לקיש, וכן תנא משמיה דר' יוסי, לעולם אל יפתח אדם פיו לשטן. ואמר ר' יוסף מאי קרא, שנאמר, כמעט כסדום היינו, מאי אהדר ליה נביא, שמעו דבר ה' קציני סדום. ואמר שם לעיל מזה, לא יאמר האבל בצדוק הדין רבון העולמים הרבה חטאתי לפניך ולא נפרעת ממני אחד מני אלף. וכן ראוי שלא יקלל אשתו, שהרי הזכר הוא פלגא דגופא, ושניהם כאחד הם אדם שלם, ואם מקלל אותה נמצא מקלל עצמו, ונראה לי שאזהרה לכל בחינות אלו הוא מפסוק (שמות כג, יג), ושם אלהים אחרים לא תזכירו, וכל פגמי הלשון הם מצד החיצוני שהוא אלהים אחרים. וכן אמר דוד המלך ע"ה (תהלים לד, יד), נצור לשונך מרע, הכוונה שכל הדברים שיש בהן תפיסה לרע שהוא סמאל, וכאשר ישמור לשונו יזכה אל החיים ואל הטוב, כאמור מי האיש החפץ חיים אוהב ימים וכו', עד כאן לשונו:".

הסביר  בחדושי אגדות במסכת כתובות :
"  דאר"ש בן לקיש וכן תנא משמי' דר' יוסי לעולם אל יפתח אדם פיו לשטן וכו':

אל יפתח פיו לשטן וכו'. דבר זה מבואר בכמה מקומות מאוד, כי המציאות הוא נגד השטן שהוא מביא ההעדר אל האדם, ולכך לא יוכל לשלוט השטן הוא ההעדר באדם שהוא נגדו [כי האדם יש לו המציאת והשטן הוא נגד המציאת , וכאשר פותח פיו אל השטן אז ההעדר דבק בו לגמרי ושולט עליו ההעדר וזה מבואר:".

פסק הקצור שו"ע סימן לג - דברים האסורים משום סכנה 

"אסור להוציא מפיו דבר פורענות על אדם מישראל, אפילו לומר אילו היה פלוני קיים היה בא לכאן, כי ברית כרותה לשפתים. ואין לעשות מורא לתינוק בדבר טמא, כגון לומר חתול או כלב יקחהו. וכן בכל כיוצא באלו צריך ליזהר מאוד מהרגל הלשון (ע"ל סי' ר"ז ס"ג):
ממעשה קורח ועדתו יש ללמוד הרבה ובעיקר מה עונשה של מחלוקת ואזהרתה החמורה ולא יהיה כקרח ועדתו , ושמירת הלשון לא רק כלפי הזולת אלא גם כלפי עצמך , אנו בני אברהם אבינו למדנו שדיבור חיובי יש בכחו לבטל ולשנות גזירות וכמה יש לשמור שמירה מעולה את כח המדבר המייחד אותנו . 
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