מאור שבתורה
           בעז"ה פרשת מטות מסעי התשס"ג
נחלת הארץ

הארץ והמצוות

בריאת העולם היתה בשביל ישראל שנקראו ראשית, ובשביל התורה שנקראת ראשית, וארץ ישראל היא המקום הנבחר בן לשכונתם יש ישראל שהם "גוי אחד בארץ" דווקא והיא המקום הנבחר לקיים בה את המצוות תורת א-לוקינו, כי בה מתקיימות רוב המצוות, אם המצוות הקשורות במקדש או המצוות התלויות בארץ אשר הן רוב המצוות. כפי שהרמב"ם כתב בהקדמה לספר המצוות שבזמן הזה אין לנו אלא ע"ר מצוות מעשיות מתוך תרי"ג בבחינת "אני ישנה ולבי ער". הרי פשוט וברור הוא הדבר היסודי והבסיסי שרוב המצוות קשורות ומתקיימות דווקא בארץ ישראל ולא בחוצה לארץ. ואף שאר המצוות, מבואר בחז"ל שקיומן בחוצה לארץ הוא רק משום "הציבי לך ציונות" שלא תשתכח תורת המצוות בגלות. אולם עבור האמיתי של כל המצוות אינו אלא בארץ ישראל וזה אוירה של ארץ ישראל מחכים ואין תורה בתורת ארץ ישראל שהוא זהב הארץ המעולה והמובחר. והנבואה כדברי הכוזרי אינה אלא "בר או בעבורה". והשכנת השכינה אינה אלא בארץ ישראל.

משה רבינו

ועתה, משה רבינו עליו השלום, היודע כי לאחר מלחמת מדין יכנסו לארץ ובזה יקרבו ימיו למות, למרות זאת יוצא ומזרז את העם לקיים את מצות המלחמה הזאת. ולמרות שידעת כי "מקום נקמת בני ישראל מאת המדינים. אחר תאסף אל עמיך" זרז אותם. ולכן התורה הקדשה מתארת את משה רבינו המזרז את עמו לצאת למלחמה ואומר להם

"החלצו מאתכם אנשים לצבא ויהיו על מדין לתת נקמת ה' במדין".

ואמרו חז"ל הובאו דבריהם ברש"י:

"וידבר משה – אף על פי ששמע שמיתתו תלויה בדבר – עשה בשמחה ולא איחר".

ולמה היה צריך משה רבינו לזרז את האומה ולומר להם "החלצו מאתכם" – והתרגומים תרגמו, לשון זריזות, למה זרזם ?

התורה בעצמה משיבה על כך באמרה: "וימסרו מאלפי ישראל אלף למטה" למות שמשה רבינו ביקש מהם להזדרז "החלצו" היה צריך להכריח אותם "וימסרו" – והוא דבר פלא: אלא הסביר רש"י

"וימסרו – להודיעך שבין של רועי ישראל 

כמה הם חביבים על ישראל, עד שלא שמעו במיתת מדין לארצו ללכת עד שנמסרו על כרחן".

"וימאסו בארץ חמדה" ??

כאשר מתקרבים בני ישראל לארץ סיחון רואים בני ראובן ובני גד "את ארץ יעזר ואת ארץ גלעד והנה המקום מקום מקנה".

והם פונים אל משה ואל אלעזר הכהן ואל נשיאי העדה כאמרם: 

"עטרות ודיבון ויעזר ונמכה וחשבון ואלעלה ושבת ונפנו ובעון.

הארץ אשר הכה ה' לפני ישראל ארץ מקנה היא ולעבדיך מקנה".

שאל על פסוק זה רבנו ה"אור החיים" הקדוש, כמה שאלות וכהן מפני מה הוצרך הכתוב לפרט את שמות תשעת המקומות המנויים    "עלויות ו... וגו'" כשהפסוק הבא אומר ממילא "האמץ אשר הכה ה'". שזהו כולל הכל.

והשיב שבני גד ובני ראובן השכילו לדבר כהוגן כדי למנוע תלונות עליהם, שהרי איך יכלו לדרוש כזאת דרישה לקבל נחלה במקום זה, המנם אינם מבינים לבד את מה שיאמר להם משה רבינו "האחיכם... ואתם" ?

ו... ל   עליהם על עצם המחשבה כזאת שהרי "כוחרי  לשבת חוץ לארץ הקדושה והנבחרת לה'", שזו טענה קשה שבקשות.

הרי כל מגמת יציאת מצרים היא השיבה לארץ ישראל שזו לשון הגאולה החמישית שהבטיח ה' לבני ישראל "והוצאתי – והבאתי" ??

ועכשיו כשבאים לארץ הנבחרת, מבקשים לישב בחוצה לה ? ולא זו בלבד אלא הרי בבואם אל ארץ זו ובהתיישבם שם יפסידו את כל מעללותיה של ארץ ישראל, תוכחה וחכמתה, והמצוות התלויות בארץ ???

ועל טיעון זה שיכלו לטעון כנגדם השיבו במילים אחדות כפי שסאר זאת רבינו ה"אור החיים" הקדוש, על פי הרמב"ם בהלכות תרומתנו אל דברי האו"ח הקדוש:

"גם טענת מאיסת הארץ הקדושה

ותנו תשובה במאמר אשר הכה ה'.

פירוש, על דרך מה שכתב הרמב"ם בפרק א' מהלכות תרומות וזו לשונו:

"ארץ ישראל האמורה בכל מקום

היא ארץ שרכשה מלך ישראל או נביא מדעת רוב ישראל 

אבל יחיד מישראל או שבט והשם וכבשו לעצמן מקום

אפילו מן הארץ שנתנה לאברהם, אינה ארץ ישראל.

ומסכם רבינו את דבריהם:

והוא מאמר בני גד ובני ראובן, הארץ אשר הכה ה' לפני עדת יששראל, פירוש ארץ זו קדושת הארץ יש לה לטעם שכבשוה לפני עדת ישראל, וכיבוש רבים דינה כארץ ישראל לכל דבריה"

כיבוש יחיד

נתבונן בהלכה מופלאה זו שכתבה הרמב"ם ומקורה כספרי שכתבו רבינו בדרשתם על הפסוק "כל מקום ישר תדרוך כל רגלכם בו – לכם יהיה".

הלא אם הארץ קדשה היא מימות עולם, והיא הארץ הנבחרת והמקודשת ובה שורה הנבואה, והמצוות תלויות בה, מדוע יש צורך בכיבוש רבים כדי להחיל עליה את קדשתה ? וכבר אמרו חכמים "קדשה ראשנה קדושה לשעתה ולא קדשה לעתיד לבוא".

כלומר אפילו כשיהושוע בן נון כבש את הארץ וקידשה כקדושה  ראשונה, לא נתקדשה קדשה עולמית, אלא היה צריך גם כקדשה שניה, בכיבוש עזרא לקדשה שנית, ואפילו בזה יש מחלוקת האם קדשה שניה היא לשעתה או לעתיד לבוא גם כן.

ועד שלא נתקדשה הארץ בקדשה זו, אין בה דין הארץ הקדשה לכל מצוותיה, וזאת דווקא כשרבים רכשו אותה לפי התנאים שפרט הרמב"ם אולם כדבריו שם

"אבל יחיד מישראל או משבט שהלכו ורכשו לעצמן מקום אפילו מן הארץ שנתנה לאברהם אינה נקראת ארץ ישראל...!!!

ועוד נוסיף ונאמר, הרי אין המצוות התלויות בארץ חלות בה אלא לאחר יבשה, והראיה שמלבד מצות חלה עליה נאמר "בבואכם" (ובשיעור במקומו הסברנו מה מיוחד בה) לא נתקימו המצוות התלויות בארץ אלא לאחר ארבע עשרה שנות כיבוש וירושה.

ואנו שואלים, מפני מה הארץ הקדושה צריכה קדשה נוספת ??

ומסתבר לומר, שכך גזר בורא העולם שאף שהארץ כבר מקודשת היא וקדשתה קביעא וקיימא מימות עולם, וממנה הושתת הכל, והיא הארץ אשר לא גושמה בימי המבול וטובה הארץ מאוד, מאוד, כח הגיש ונתן לעמו שהם יקדשוה.

להורות, כי קדושת הארץ היא קדשת ישראל !
ואין קדשה עצמית ופרטית, ואין קדושת יחיד או יחידים, ועל כן דווקא בכיבוש רבים תתקדש הארץ ויתקיימו בה המצוות התלויות בה. והלכות אלו מעמידות אותנו על ההבנה העמוקה והפשוטה של הפסוק "ומי כעמך ישראל גוי אחד בארץ", ראויים הם לארץ והארץ ראויה להם, ובקדשם אותה תתקדש ותקבל את חלות המצוות התלויות בה.

אפילו עטרות ודיבון

בגמרא במסכת ברכות (ח') למדה אותנו הלכה גדולה של חיוב קריאת שנים מקרא ואחד תרגום ונפסקה ההלכה בשולחן ערוך כפ'ה:

"אף על פי שאדם שומע כל התורה כולה כל שבת בציבור חייב לקרות לעצמו בכל שבוע פרשת אותו השבוע שנים מקרא ואחד תרגום ואפילו עטרות ודיבון".

והפוסקים ה... (ראה באור היטב) והוא הדין פסוק 'ראובן ושמעון' שאין בהם תרגום שצריך לקרותו".

מה מיוחד בפסוק 'עטרות ודיבון' ?

הסביר רש"י "שאין בו תרגום", כלומר על פסוק זה אין בכלל תרגום אונקלוס, והתו'ס שאלו הרי לפסוק זה יש תרגום ירושלמי (אגב, היום יש חומשים בהם על פסוק זה אין תרגום אלא כתוב באונקלוס לשון הפסוק, ויש חומשים שהדפיסו תרגום, אך זה לא תרגום אונקלוס אלא ירושלמי).

ועדיף היה שהגמרא תציין פסוק אחר שאין בו תרגום של ות.. התוספות.

שהגמרא העדיפה לציין פסוק זה לומר שאף על פי שאין עליו את התרגום הידוע צריך לקרוא את הפסוק שלש פעמים, אך טוב גם לקרוא את התרגום שיש.

ולי נראתה ליישב קושיא זו על פי קושיית ה"אור החיים" הקדוש, הרי פסוק זה נראה לכאורה מיוחד, כי הם כבר ציינו את הארץ ומה טעם פרט הכתוב את תשעה הערות הללו ? אלא למדנו, שבכל אחת היתה קדשה בפני עצמה.

לכן הגמרא אומרת שחייב אדם להשלים פרשיותיו עם הציבור אפילו אם יש פסוק שנדמה חלילה שהוא מ..

יקראנו ג' פעמים וידע כי אין חסר ואין יתר בתורה אלא תורת ה' תמימה משיבת נפש וכל דבריה מזוקקים.
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באתר הדף היומי מועברים שעורים מאת 
הרב יוסף אלנקווה שליט"א הרב האזורי חוף עזה.בדף היומי ובנושאים תורניים נוספים. 
לשאלות באינטרנט אפשר לשאול את הרב באתר מורשת











