מאור שבתורה


  בעז"ה פרשת נשא - שבועות התשס"ג
הבית היהודי 

מקדש עמו ישראל .
בנין הבית היהודי, בנין קדוש הוא, את יסודותיו ואדניו בונים אנו "כדת משה וישראל" תוך כדי שאנו מתבוננים בעקבות ראשונים "צאי לך בעקבי הצאן ורעי את גדיותיך" – אלו אבות העולם ואמהות העולם שבנינם היה בנין עדי עד.

הקמת הבית נקראת בלשוננו "חופה וקידושין" בה אנו מברכים את הבית החדש בברכת "מקדש עמו ישראל על ידי חופה וקידושין"

ואנו מתפללים שבכח ההרגל וההתמדה של מצוות התורה "ושמח את אשתו אשר לקח שנה אחת" תמשך השמחה תרבה הדעת והאהבה והאחוה והשלום והרעות בין בני הזוג וכך יעמוד הבנין בקדושתו ובטהרתו.

את הבית שנתעטר "בעטרה שעטרה לו אמו ביום חתונתו וביום שמחת לבו" אנו מברכים ומעמידים ב"שבע ברכות".

בתחילה כאמור נברך את ברכת האירוסין המבדילה בין המותר לאסור "אשר קדשנו במצוותיו וצונו על העריות ואסר לנו את הארוסות והתיר לנו את הנשואות לנו על ידי חופה וקידושין"

להזכיר לו לאדם מישראל שאין לו לדור עם אשה בלא כתובה ואין לו לחיות חיי אישות אלא עם אשה יהודיה הנשואה לו כדת וכהלכה. ולקיום הדבר אנו חותמים "מקדש עמו ישראל על ידי חופה וקידושין"

החתן יאשר זאת ויקבל את הדבר בקנין הלב ויעיד ויאמר לכלה "הרי את מקודשת לי בטבעת זו כדת משה וישראל"

וכבר עמדנו במאמר אחר לבאר מה משמעותה של "דת משה וישראל"

א. מתוך שמחה של מצוה ואין שמחה אלא ביין המשמח לבב אנוש. אנו פותחים בברכת הגפן ותהא "אשתך כגפן פוריה בירכתי ביתך" 

ב. וממנה נברך "שהכל ברא לכבודו" לאמר לך כי כל פעל ה' – למענהו, והבנין הזה שנבנה עתה כבנין העולם הכל לכבודו יתברך ויפעל האדם ויקדש עצמו וביתו שיהא ראוי לו לשמו ולכבודו יתברך.

ג. ועל כן השם יתברך "יוצר האדם" נטע באדם מתחילת מטעו ויצירתו את הכח להתקדש ולהטהר.

והוא יצר את האדם "אחרון למעשה בראשית" כדברי חז"ל כחתן שאביו המלך הכין לו את כל כלי הבית ואת כל צרכי הסעודה ולא נותר אלא שיכנס החתן למסיבו.

ד. יצירת האדם כל כך חשובה היא כברכת "אשר יצר" הנאמרת אחר הוצאת הפסולת ונקיון האדם הנחתמת באמירה "ומפליא לעשות"

לכן נשוב ונבאר כיצד עשיית האדם ומהם יסודותיה ונברך "אשר יצר את האדם בצלמו בצלם דמות תבניתו והתקין לו ממנו בנין עדי עד, ברוך – יוצר האדם"

יצירת האדם היתה אחר הקדמת דברי בורא העולם "נעשה אדם כצלמנו בדמותנו" והלא ידוע כי "אין לו גוף ואין לו דמות הגוף" – לכן אנו מוסיפים "בצלם דמות תבניתו" היינו לומר שיש בו באדם נשמה אשר חוצבה מתחת כסא כבודו.

והתקין לאדם ממנו בעצמו את כוחותיו ויכולתו לבנות בנין "עדי עד" ולכן האשה נבראה "עצם מעצמיו" לומר לנו כי איש ואשתו – אחד הם ולכך "מכבדה יותר מגופו" ועוד כאלו רבות.

ה. כדי שהבנין יתכונן ויבנה עדי עד צריך כל בית בישראל לינוק את קדושתו וטהרתו מקדושת כנסת ישראל ולשתף עצמו עם הכלל לכן נעלה את ירושלים על ראש שמחתנו ונברך שתהא שמחת חתן וכלה כלולה בשמחת האומה והארץ הקדושה "שוש תשיש ותגל עקרה בקיבוץ בניה לתוכה במהרה בשמחה, ברוך – משמח ציון בבניה"

ו. נעתיר תפילה להשם יתברך שישמח את החתן והכלה ונברך "שמח תשמח רעים אהובים כשמחך יצירך כגן עדן מקדם, ברוך – משמח חתן וכלה"

שהרי השם יתברך יצר את האדם והביאו לגן עדנו להתענג מזיו השכינה ולחיות חיי נצח ושלווה ואנו מברכים את החתן והכלה בשמחה הראשונית "מקדם", קודם הנפילה והחטא של האדם.

וכך נבקש שהשם יתברך ישמח גם כהיום הזה, את החתן והכלה כעת יצירת האדם בהיות השם יתברך שושבין לו ומקדשו בחופתו.

ז. ונחתום את שובע השמחות – שבע הברכות בשמחת החתן והכלה היונקים את שמחתם וקדושתם מבנינה של ירושלים וכל המשמח חתן וכלה – כאילו בנה אחת מחורבותיה של ירושלים

לכן נברך ונאמר 

"אשר ברא ששון ושמחה

חתן וכלה

גילה רינה

דיצה חדוה

אהבה ואחוה

שלום ורעות"
בכפלי לשון לחיזוק ולאימות הדבר כך גם:

"מהרה ה' א-לוקינו ישמע בערי יהודה ובחוצות ירושלים

קול ששון וקול שמחה

קול חתן וקול כלה

קול מצהלות חתנים מחופתם ונערים ממשתה נגינתם

ברוך משמח חתן עם הכלה"
תחילה ברכנו "משמח חתן וכלה" כאשר הכלה נוספה לחתן בוא"ו החיבור, והן עתה בשלמות הברכות לא תוספת היא לאדם אלא חלק מהוויתו ממש "עם הכלה"

וכל זאת בחיזוק וקיום לאחר סוף הברכה בתוספת "ומצליח" שכך יהיה לעד חתן עם הכלה, "ודבק איש באשתו והיו לבשר אחד"

רוח שטות

את פרשת נשא אנו פותחים בציווי נשא את ראש בני גרשון גם הם לבית אבותם למשפחותם" וממנה לפרשה מנוגדת לה, "איש איש כי תשטה אשתו ומעלה בו מעל"

"פשוטו של מקרא – כי תשטה, תט מדרכי צניעות ותחשד בעיניו" – לשון רש"י.

וכדברי הראב"ע "תסור מהדרך הישרה"

ואם כך למה תשטה בשי"ן שמאלית ולא תסטה?

הקדים לנו רש"י לפני פשוטו של מקרא באור לדבר:

"כי תשטה, אשתו – שנו רבותינו אין המנאפים נואפים עד שתכנס בהם רוח שטות דכתיב 'כי תשטה', וכתיב בו 'נואף אשה חסר לב' "

ולא בכדי בכמה דפוסי מסכתות, מסכת סוטה נקראת מסכת שוטה. מענין הדבר כי התורה בחרה להשתמש בהגדרת נפילת האשה וחטאה הגדול בביטוי "ומעלה בו מעל" כפי שמצינו איסור דומה "לא יהיה לך קדשה" שהמעלה והקדשה הם היפך הקדושה והרוממות והרי זה כאילו דברה התורה בלשון סגי נהור אף שזו דרכה של העברית כאשר מילה והיפוכה דומים בשורשם כמו להשריש – לזרוע, ולשרש – לעקור.

עצם הבדיקה הזאת היא פלאית ומיוחדת הנוהגת בעם ישראל ודווקא בזמן שבית המקדש קיים והעם במצבו הרוחני התקין ולכן כתב בעל החינוך במצות שס"ה:

"שורש מצוה זו נגלה לכל רואי השמש שהוא שבח גדול באומה להיות לנו תחבולה להוציא מתוך לבבנו החשד בנשותינו ולדעת באמת אם זינתה האשה תחת בעלה או לא זינתה, מה שאי איפשר לכל גוי וממלכה להיות ביניהם כן, ועליהן נאמר [משלי ל', כ'] אכלה ומחתה פיה ואמרה לא פעלתי און, כי מי יגלה על בנותיהם כי תזנינה ועל כלותיהם כי תנאפנה. ועמנו נתקדש בכל דבר שבקדושה, ונתן לנו האל מופת לדעת ענין זה הנעלם משאר העמים, ומתוך כך תתרבה בין איש לאשתו אהבה ושלום שלם וזרענו יהיה קדוש."
משרבו המנאפין

למעשה כל הנהגת האומה הישראלית היא מיוחדת בכלליה ובפרטיה, לכן מתקדשים הם במזונם, בביתם, בדיבורם, ובכל דבר ודבר, ובמצוה זו של השקאת הסוטה אנו למדים ענין נוסף, בדיקה זו נוהגת בזמן שבית המקדש קיים ובתנאי שהעם נמצא במצבו הרוחני הראוי לו, כי אז אף אם יש מקרה חריג של אשה סוטה הרי זה כעין "אחת היתה – ופרסמה הכתוב".

אולם, משרבו המנאפים והפך הדבר לזילותא כבר פסקה סגולה זו להיות נוהגת באומה הטהורה, והוסיף על כך בעל החינוך וכתב:

"ולכן בהיות טעם הענין נס באומתנו וכבוד גדול להם, פסק משעה שנתקלקלו בעבירות, כמו שאמרו זכרונם לברכה [סוטה מ"ז ע"א] משרבו הנואפים פסקו מי סוטה, שנאמר [הושע ד', י"ד] לא אפקוד על בנותיכם כי תזנינה וגו', ופירוש הכתוב לומר שלא יעשה להם הנס הגדול הזה להיות המים בודקין את האשה אם זינתה."

והנה כאשר יש בעם ישראל שלמות קומה רוחנית ויש אוירה ציבורית ישראלית של קדושת הבית דווקא אז מועילה הבדיקה לבער קוצים מן הכרם.

וכאשר בדיקה זו נוהגת יש בה כדי להרתיע נשים מלקלקל עצמן וכידוע כאשר האשה קלקלה הרי זה סימן שגם הבעל צריך ליישר אורחותיו וכלשון החינוך במצוה שס"ו:
"וכלל הענינים שנצטוינו בהם לתקן מחשבת העושים במלאכה, ולתת אל לבם כי המקולקל במעשיו – כל דרכיו יבואו בחרפה ובבושת וכדי ביזיון וקלס.

ולטובים – ייטיב השם, ושמחה וששון ויקר ישיגם".

ולא יתן עליה לבונה

מנחת האשה הסוטה שונה היא משאר מנחות, במנחה זו הכהן לא יוצק שמן כלשון הכתוב "לא יצוק עליו שמן".

והטעם כתב החינוך:

"כי השמן עליון על כל המשקין שהוא צף על כולן, ועתה הסוטה שקלקלה מעשיה ויסירה בעלה מגבירה ונתנה למטה בשפל ובזיון, אין ראוי להביא בקרבנה השמן הנכבד שהוא נכון לאורה ולגדולה למשחה בו המלכים והכהנים הגדולים."
כמו כן אין בה לבונה "ולא יתן עליו לבונה".

והטעם כאשר כתב שם במצוה שס"ז:
"כי הלבונה, הדור בקרבן וריח טוב ולכן אין ראוי לאשה החוטאת להדר קרבנה, ועוד אמרו זכרונם לברכה על זה שהאמהות הכשרות והצנועות קרויות לבונה שנאמר 'ואל גבעת הלבונה' – וזו פרשה מדרכיהן".

כלומר אשה זו לא נהגה כמנהג אמותינו הקדושות שביתן היה קדוש וטהור "כרחל וכלאה אשר בנו שתיהם את בית ישראל" וכשרה ורבקה שנר היה דלוק מערב שבת עד ערב שבת, וברכה בעיסה ושלום בביתם.

נשים לב לביטוי של החינוך "אין ראוי לאשה החוטאת להדר קרבנה". כלומר, לפעמים אדם נכשל ואף אם עושה תשובה, יש לו מעין גאווה לספר ולהתרברב באשר עשה, התורה מדריכה את האשה שתקבל עליה תשובת אמת ובאמת ואל תתהדר באשר עשתה אלא בוש תבוש מכלם וחטאה יהיה לנגדה תמיד.

הרואה סוטה

חז"ל שאלו על טעם סמיכות פרשיות סוטה ונזיר יחדיו כפי שכן הדבר במשניות, והשיבו כמבואר ברש"י:

"כי יפליא – לנדור נדר – יפריש, למה נסמכה פרשת נזיר לפרשת סוטה ? לאמר לך שכל הרואה סוטה בקלקולה, יזיר עצמו מן היין שהוא מביא לידי ניאוף".

הרי לך שראיית אשה סוטה בקלקולה עצמה צריכה לגרום לכל אחד ואחד לשוב בתשובה, אף ששם לא מדובר בראיית במעשה החטא אלא ראיית הענשתה על ידי בית הדין, ראה בשפתי חכמים.

וזו מעלה גדולה בעם ישראל בראותם את ההנהגה המופלאה הזאת. יהי ביתם טוב ויישר וראוי וקדוש.

"מה טובו אוהליך יעקב משכנותיך ישראל".
עישון ביום טוב
שאלה :

שלום לרב!  

חג שבועות מגיע ואני לחוץ – מותר לי לעשן ביום טוב?  

האם זה תלוי גם אעשה עירוב תבשילין או לא?
תשובה:

עד שהאדון שואלני אם עישון מותר ביום טוב או לא, שאל נא אם עישון בכלל מותר.  

מנתונים שנמסרו בגוף העוסק במניעת עישון מסתבר שזה פשוט מזעזע, מאה תשעים איש מתים בעולם בכל יום מעישון! ומספרם השנתי כפול 365 יום בשנה.  

וגם מי שאינו מת מן העישון אינו נהיה בריא ממנו ונהפוך הוא הריאות מפוייחות והנשימה כבידה, ונוסף העישון גם הוא על שונאנו.  

בדור הקודם כאשר היו רופאים בארצות הברית שקבלו כידוע כסף כדי לשקר, אנשים חשבו – יותר נכון רצו לחשוב – שהעישון אינו מזיק.  

אך היום יודעים מה שהיה ידוע גם פעם רק שהיום  אי אפשר להתחמק מזה, העישון מזיק ומסוכן מאוד ואין היתר כלל ועיקר לעשן.  

ובודאי לא הצעירים של ימינו שאין להם את חלום השקר והם יודעים היטב שלא זו בלבד שאין טעם בזה ההבל היוצא מן הפה שהוא "וילכו אחרי ההבל ויהבלו" אלא גם זה מכלה את הגוף והממון יחדיו.  

אגב, מעשן ממוצע יכול לקנות כל חודש כמעט ש"ס שלם בכסף שהוא מוציא על העישון היוצא מפיו לריק.  
ועתה , כל ההיתר של  העברת אש ביום טוב  – שכמובן יש לעשות ערובי תבשילין גם כדי להתיר בישול וגם העברת אש על מנת להכין למחרת – הוא דווקא בשביל "אוכל נפש"  

המילה אוכל היא  שם  עצם  , אבל כשיש מצב של משהו שהוא "אוכל" את הנפש  

אוכל – שם הפועל ,  מי יכול להתיר לעשן ביום טוב?  

הא תגיד ראית רבנים מעשנים?  

מה לעשות, הם הורגלו לחשוב שאין בעיה בעישון וזהו כח ההרגל אך היום כולם יאמרו לבאים לא לעשן.  

על כן אישי היקר לצערי לא אני אתיר לך לעשן אני חושב זאת לאיסור מוחלט של שמירת הנפש, ויש על כך אגרת של החזון איש ונדמה לי שגם של המשנה ברורה ואין הבדל בין יום חול ליום טוב שניהם אסורים באיסור מוחלט של גזירה שווה לאסור איסר על בזה ובזה יחדיו.
ומוהר'ר הרצי'ה קוק עליו השלום עמד בתוקף על כך שבבית המדרש לא יעשנו ובזה מנע רבים מנתיבי העישון וראוי שרבים ינהגו כך .    

הנני יודע כי יש רבנים המתירים לעשן בתנאים מסוימים, אך לא אוכל לסמוך על ההיתר הזה במקום סכנת וסיכון הנפש וחיי האדם ויהי רצון שנבער את נגע העישון מקרב הארץ
ואת רוח הטומאה  אמן ואמן.
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באתר הדף היומי מועברים שעורים מאת 
הרב יוסף אלנקווה שליט"א הרב האזורי חוף עזה

בדף היומי ובנושאים תורניים נוספים. 
לשאלות באינטרנט אפשר לשאול את הרב באתר מורשת
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