מאור שבתורה
                בעז"ה פרשת נצבים - וילך  התשס"ג
                                       אחרון  אחרון חביב .
השבת האחריתא  החותמת את השנה יש בה ערך מיוחד . היא האחרונה והחביבה ויש בה תמצית של כל השנה כולה .
וכלל ידוע הוא שיש להזהר מאוד הן בשבת הראשונה והן באחרונה שתהיינה בקדושה וכהלכתן כדי שראשית שנה ואחרית שנה יחברו יחדיו ויקרינו על כל השנים הטובות שהיו ושתהיינה . 

בסדר קריאת התורה המוחזק בידינו נצבים עם וילך או לבד חותמת את השנה 

על משמעות חתימה זו נעמוד בתחילה .
תכלה שנה וקללותיה .
על קריאת נצבים לפני ראש השנה בכל מצב כתבו כבר התוספות במגילה לא : :

" קוראים את - קללות שבתורת כהנים , ויקרא ,  קודם עצרת ושבמשנה תורה קודם ראש השנה .

שאלו בבית המדרש של רבינו נסים למה מחלקים פרשת נצבים וילך לשנים כשיש ב' שבתות בין ר"ה לסוכות בלא יוה"כ ואין מחלקין מטות ומסעי שארוכות יותר והשיב לפי שבאתם נצבים יש קללות שקלל ישראל ורוצה לסיימם קודם ראש השנה .

 וקשה שאנו לא מחשבינו הקללות שקלל משה ישראל כדמשמע בפרק המוכר את הספינה (ב"ב דף פח: ושם) א"ר לוי בא וראה שלא כמדת הקב"ה מדת ב"ו הקב"ה בירך ישראל בכ"ב וקללן בשמנה ומשה ברכם בשמנה וקללם בעשרים ושתים וחשיב מואם לא תשמעו עד ואין קונה משמע בהדיא שעד אין קונה הוי מן הקללות ולא יותר ועוד קשיא..

לכך נראה  לי הטעם שאנו מחלקים אותן לפי שאנו רוצים להפסיק ולקרות שבת אחת קודם ר"ה בפרשה שלא תהא מדברת בקללות כלל שלא להסמיך הקללות לר"ה ומטעם זה אנו קורין במדבר סיני קודם עצרת כדי שלא להסמיך הקללות שבבחוקותי לעצרת:" 
כלומר יש מי שחשב שבנצבים יש קללות ולכן חותמים בהם כדי שתכלה שנה וקללותיה אך לדעת התוספות להיפך , הקללות היו בכי תבוא ונצבים אין בה קללות לכך חותמים בה לסימן של ברכה ואחרית טוב. 

קביעות – והתחדשות .

כתב השפת אמת ספר דברים - פרשת נצבים - שנת [תרנ"ה] – כי בכל שנה יש התחדשות ויש בחינה של חשבון נפש שצריך לעשות באחרית השנה לדעת מה היה חדש השנה שעברה וכיצד עמדנו בו ומה יתחדש בשנה הבאה .
ומכאן שכל אדם צריך להציב לעצמו יעדים בכל שנה ולבחון את עצמו בסופה האם וכיצד עמד בהם . 
" שמעתי מפי מו"ז ז"ל שנקבעה פ' נצבים בסוף השנה כמ"ש ז"ל כשיצאו מפרנס לפרנס עשה אותם מצבה.
 כמו כן בכל שנה יש הנהגה מיוחדת וצריכין בסוף השנה לקבוע מה שנתחדש בזו השנה כדי לצאת מסדר לסדר השנה הבאה עכ"ד ז"ל. ובאמת צריכין להתחזק בשבת אחרונה שבסוף השנה כמאמרם ז"ל אלו שמרו ישראל שבת אחת כראוי מיד נגאלין ויכולה השבת שתרחם.
 וכ' בפ' וילך הנך שוכב כו' וקם כו' וזנה כו' ועתה כתבו לכם השירה כו' שימה בפיהם כו' וענתה השירה כו' לעד כו'. 
כי הקב"ה הכין לנו התורה להיות עזר לנו בגלות כביכול התורה נכנסת עמנו בגלות. כמ"ש עמו אנכי בצרה אנכי היא התורה. וכמו כן כחו של מרע"ה מתחדש בכל שבת בקריאת התורה שתיקן לנו מרע"ה. שימה בפיהם הוא הג"ן סדרים דאורייתא שיש בכל שבת סדר מיוחד בפרשיות התורה."
הנה שבת זו האחרונה יש בה כריתת ברית לדורות וגם נצבה היא ובקריאה זו של נצבים אנחנו מקבלים תעצומות נפש ועוצמה של איתנות ועמידה יציבה בבחינת – נצבים .
ובדרך זו יש לומר שנצבים – וילך , הם שתי בחינות , האחת להיות ניצב וקבוע ועקבי , היינו קביעות עתים לתורה למשל או קובע מקום לתפילתו , שתורה ותפילה תהיינה אצלו בקביעות ותדירות ואויר חיי נפשות ומאידך שתהיה בו בחינת וילך – הליכה מחיל אל חיל , לא עמידה במקום , אמנם יהא קובע לו מקום לתפילתו אך יזהר שלא לעשות תפילתו קבע – כהרגל שגרת הלשון ללא חידוש בכוונה .

ועל כך שנינו במשנה  בברכות ד ד :

" רבי אליעזר אומר העושה תפלתו קבע אין תפילתו תחנונים כו' –
והסביר הרמב'ם בפירושו – 

 ר"ל בענין קבע שישים תפלתו כמי שיש לו עסק שהוא מצווה לעשותו, וישלימהו כדי שינוח מעבודתו ויסיר מעליו טרחו ומשאו."
משמעות הדברים שאדם מתפלל בגלל שהוא חייב ואינו מבין שהתפילה זכות גדולה היא בשבילו ולא חובה שיש להפטר ממנה .

ובאמת התפילה צריכה להיות תחנונים וכמו שהסביר שם בקול הרמ"ז : 

"..אי נמי שבכל רגע אנו צריכים להשי"ת וחייבים אנו להתחנן לפניו, ולכן העושה תפלה קבע מורה כאילו אין צריך לבקש דרך תחנונים כעני מבקש ". 
וזהו גם הרמז הנרמז בביטוי המורה על יציבות וקביעות עם התחדשות – חדשים לבקרים רבה אמונתך . 

להתחדשות ואי העמידה במקום יש כמה טעמים , תחילה כדי שלא לעשות דברים כמחוייב ואינו חפץ בהם אך נאלץ לקיימם , אלא אדרבה הוא שש ושמח ושליו בעבודתו . 
ועוד ענין , הרי כבר אמרו חז'ל במסכת קידושין ל:  : 

" תנו רבנן קשה יצר הרע שאפילו יוצרו קראו רע שנאמר כי יצר לב האדם רע מנעוריו אמר רב יצחק *יצרו* של אדם *מתחדש* עליו בכל יום שנאמר רק רע כל היום .

ואמר ר"ש בן לוי יצרו של אדם מתגבר עליו בכל יום ומבקש המיתו שנאמר צופה רשע לצדיק ומבקש להמיתו ואלמלא הקדוש ברוך הוא עוזרו אין יכול לו שנאמר א-לקים לא יעזבנו בידו .

תנא דבי ר' ישמעאל בני אם פגע בך מנוול זה משכהו לבית המדרש אם אבן הוא נימוח ואם ברזל הוא מתפוצץ שנאמר הלא כה דברי כאש נאם ה' וכפטיש יפוצץ סלע אם אבן הוא נימוח שנאמר הוי כל צמא לכו למים ואומר אבנים שחקו מים:"

והיות שהיצר מתחדש כנגד האדם להפלילו ולהמיתו , נמצא שהיצר של היום איננו היצר של אתמול ולא של מחר וכנגד כל יצר צריך כוחות חדשים , כי דרכם של לוחמים שכאשר האויב ממציא תחבולות וכלי נשק חדישים כי אז יש להלחם בהם באמצעים משוכללים יותר וכן זה מתחדש בכל פעם .

ואם נתבונן בדברי הגמרא נראה כי יש שני ענינים ביצר ואחת היא תרופתם , קשה הוא היצר ולכן הוא מתחדש כנגד האדם אך הוא לא רק מתחדש אלא גם מתגבר , ומי עוזר לאדם במאבק הקשה הזה ?
" ה' היה עוזר לי " , הקדוש ברוך הוא עוזרו , וכדי שהאדם יוכל ללחום נגד יצרו ולהכניעו עליו גם כן לנקוט בשתי השיטות גם להתחדש וגם להתגבר . 
ושני כוחות אלו של חידוש- התחדשות וגבורה , אינם אלא בבית המדרש , בבית המדרש , כאשר האדם מושך לשם את יצרו , לא משאיר אותו בחוץ , כי אז אם אבן הוא – כנגד הרוע ומתחדש עליו בכל יום , נמוח הוא .

ואם ברזל הוא – כנגד ההתגברות של היצר כנגד האדם , כי אז – מתפוצץ .

זהו כוחו של בית המדרש המטעין את חובשי בית המדרש ומחמש אותם בכוחות של גבורה חידוש והתגברות על היצר המכניע . 
וילך משה – לאן הלך ?

בתחילת וילך כתוב " וילך משה " שואלים המפרשים , לאן הלך , אלו בכה ואלו בכה . 

האונקלוס  מסביר זאת כביטוי שהלך ואמר – "  ואזל משה ומליל ית פתגמיא האלין עם כל ישראל:" וכך גם הסביר הספורנו : " וילך משה. התעורר לזה כמו וילך איש מבית לוי".  התרגום יונתן אומר שהלך לבית המדרש : " וילך ואזל משה למשכן בית אולפנא".

אולם האבן עזרא אינו סבור שמשה הלך לבית המדרש לבד אלא הלך לכל שבט ושבט לחזקם לעודדם ולברכם ולא הסתגר בבית מדרשו חלילה :

" 
 וילך - הלך אל כל שבט ושבט להודיע שהוא מת שלא יפחדו וחזק לבם בדברי יהושע על כן כתוב אחריו ואתה תנחילנה אותם ולפי דעתי כי אז ברך השבטים ואם ברכותיהם מאוחרות במכתב:

גם החזקוני מבאר שמשה הלך לעם לאוהליו :
 וילך משה - מאהל מועד שהיה דר שם שנאמר והחונים לפני משכן ה' משה ואהרן ובניו. והלך לו אצל כל שבט ושבט להודיעם כי הוא מת ולא יפחדו אך יחזקו לבם בדברי יהושע,.."

ואילו רבינו יעקב בעל הטורים כתב שהלך משה רבינו לאבות העולם להודיעם כי בא מועד : 

 וילך - ב"ג המלך פ"ת וילך. פי' ב"ג המלך כשחל ראש השנה יום ב' או ג' אז נצבים וילך נפרדים. וילך משה. לעיל מיניה כתיב לאברהם ליצחק וליעקב וסמיך ליה וילך משה, שהלך אליהם להגיד להם כי קיים הקב"ה שבועתו והכניס ישראל לארץ. ואיתא במדרש (ברכות יח, ב. ועיין ויק"ר כה, ד) מכאן שהמתים מספרים זה עם זה:

רבינו האור החיים  הקדוש  באר שהליכה זו רוחנית היא בעולמות העליונים  כדרך הצדיקים: 
 " וילך משה צריך לדעת להיכן הלך, ויונתן תרגם שהלך למשכן בית אולפנא, והמפרשים אמרו (עיין רמב"ן ורבינו בחיי) שהלך ממחנה לויה למחנה ישראל כאדם הנפטר מחבירו, והכתוב סתום הוא, ואין ממנו היכר לאחד מהדרכים עוד צריך לדעת מי העיר את רוח משה לדעת שמלאו ימיו ושנותיו, והלא אמרו בגמרא (שבת ל) שאין מודיעין לאדם ימיו ושנותיו, ומי הודיעו למשה:

 ונראה לפרש על פי דבריהם ז"ל (זוה"ק ח"א ריח.) שאמרו כי ארבעים יום קודם הפטירה נשמת האדם הולכת ממנו, כאומרו (שה"ש ד ו) ונסו הצללים, ומבקרת מקום חנייתה במקום עליון, והצדיקים יכירו בדבר, וצא ולמד מרבי שמעון בר יוחאי שהכיר ברבי יצחק כאמור בספר הזוהר (שם): ואמרו עוד כי השמות שיש לישראל הם שמות הנשמות .. 

וכאן אמר וילך משה, פירוש רוח החיים שבו שתקרא משה, הלכה כסדר הרגיל למי שמגיע קצו, וכינה לנפשו לשון זכר, כי הוא סימן לגודל הנפש כשתהיה במדרגת זכר, והודיע הכתוב במה שאמר וידבר את וגו', שהרגיש בהליכתה והכיר שהגיע קצו ביום ההוא, כאומרו בן מאה וגו' אנכי היום, ואמרו ז"ל (סוטה יג:) היום מלאו ימי ושנותי:

 ואם תאמר מנין ידע משה בדיוק יום המיתה - הלא אמרו ז"ל כי מיום שינוסו הצללים עד יום המיתה הם ארבעים יום, ומי יודע הדברים יותר ממשה, והשכיל וידע יום קצו, והכרה כזו מושגת היא לגדולי עולם, ועיין מה שכתבתי בפסוק ויקרבו ימי ישראל (בראשית מז כט):"
ההליכה של משה רבינו  לא היתה הליכה סתמית גרידא , היתה לה מטרה עליונה להורות לנו דרכי חיים למען נסור ממוקשי מוות . הולך הוא לבתי כנסיות ולבתי מדרשות הולך הוא לאוהלי השבטים ומטרתו לעודד ולחזק את ישראל .
ובדרכו צריכים כל מנהיגי ודברי ישראל לנהוג , להיות קרוב לצרכי האדם והעם , להבין לרחשי לבם וללמדם דעת וחיזוק ואמונה וזו הדרך שהנחיל לנו , יש בחינה ועת של נצבים , אבל יש מועד גם לוילך-  להתקדם ולהתחדש , ואף כי בסוף ימיו הולך משה רבינו ואינו עומד במקום וזאת ללמדנו מה כוחה של הליכה ואין לנו לנוח ממנה עד אחרית ימים עד מאה ועשרים ממש ככוחו של רעיא מהימנא שלא כהתה עינו ולא נס ליחו והתגבר .

ומשה רבינו משך את יצרו לבית המדרש להכניעו ולבטלו ואף זו בחינת וילך משה . 

                                           תעניות של תשובה  בזמן הזה .
שלום לרב .

קראתי באגרת – מאוד מפחידה – שעל כל חטא וכל פעם צריך להתענות הרבה אחרת בלי זה באים בגלגול , ומה יעשה חוטא כמוני שנכשל בכל כך הרבה עבירות הרבה פעמים , אם אתענה , לא ישאר לי זמן לחיות – יש משהו קל יותר ?

תשובה :,

שלום לך יקירי .

כאשר אדם נכשל בעבירה אם במזיד ואם בשוגג עליו לעשות תשובה אמיתית וכנה שמשמעותה , חרטה , עזיבת החטא וקבלה לעתיד שלא ישוב לכסלו . 
ואם שלוש אלו לא יעשה – בודאי 'יתגלגל' – לא רק במובן הגלגולי נשמות להן אתה רומז אלא יתגלגל מחטא לחטא כי עבירה גוררת עבירה ואין לו מוצא מהן בסבך חבילי אשמותיו ועוונותיו . 

והחרטה צריכה להיות אמיתית ופנימית ולא חלילה הבטחה גרידא אלא שיעיד עליו יודע תעלומות כדברי הרמב'ם ז'ל שאכן סר ממנו מר המוות . 

- על הגלגולים נראה בכתבי רבינו האר'י ז'ל דברים מסמרי שיער כמה יש להזהר לא רק שלא לעבור עבירה אלא יותר מזה גם לא לבטל מצוה אחת חלילה .  ודבר ידוע שאם נבוא חשבון על כל עבירה או ביטול מצוה ועונש תעניותיה אכן אין לזה גבול וזמן .  
ואולם התעניות לא נקבעו בהלכה כתנאי לתשובה וכך כתב בעל התניא - באגרת התשובה - פרק א 

"והנה מצות התשובה מן התורה היא עזיבת החטא בלבד (כדאי' בגמ' פ"ג דסנהדרין ובח"מ ססי' ל"ד לענין עדות) דהיינו שיגמור בלבו בלב שלם לבל ישוב עוד לכסלה למרוד במלכותו ית' ולא יעבור עוד מצות המלך ח"ו הן במ"ע הן במל"ת. וזהו עיקר פי' לשון תשובה לשוב אל ה' בכל לבו ובכל נפשו לעבדו ולשמור כל מצותיו כמ"ש יעזוב רשע דרכו ואיש און מחשבותיו וישוב אל ה' וכו'. ובפ' נצבים כתיב ושבת עד ה' אלקיך ושמעת בקולו וכו' בכל לבבך וכו' שובה ישראל עד ה' אלקיך וכו' השיבנו ה' אליך וכו'. ולא כדעת ההמון שהתשובה היא התענית. ואפי' מי שעבר על כריתות ומיתות ב"ד שגמר כפרתו היא ע"י יסורים. היינו שהקב"ה מביא עליו יסורים (וכמ"ש ופקדתי בשבט וכו' ופקדתי דייקא) והיינו כשתשובתו רצויה לפניו ית' בשובו אל ה' בכל לבו ונפשו מאהבה אזי באתערותא דלתתא וכמים הפנים וכו' אתערותא דלעילא לעורר האהבה וחסד ה' למרק עונו ביסורים בעוה"ז וכמ"ש כי את אשר יאהב ה' יוכיח וכו'. ולכן לא הזכירו הרמב"ם והסמ"ג שום תענית כלל במצות התשובה אף בכריתות ומיתות ב"ד. רק הוידוי ובקשת מחילה כמ"ש בתורה והתודו את חטאתם וכו'". 
ואמנם נהגו להתענות תעניות רבות לתיקון החטאים הוסיף הרב ואמר- שם פרק ג -  :
" ולפי שמספר הצומות המוזכרי' בתקוני תשובה הנ"ל רבו במאד מאד לכן נהגו עכשיו כל החרדים לדבר ה' להרבות מאד מאד בצדקה. מחמת חלישות הדור דלא מצו לצעורי נפשם כולי האי (וכמ"ש במ"א ע"פ חסדי ה' כי לא תמנו) ".

וידוע ששיטת החסידות למתק את הקושי על ידי השמחה , וכתב שם הרב שיראה תתאה היא כניעה ויראה עילאה היא שמחה , וגם מן הדין אין מי שיעמוד בכל כך הרבה תעניות וימעיט בהן עסק ועבודת שמים .

ולמה חשוב לדעת בכל זאת שיש תיקוני תעניות ? כדי להבין באמת כמה השחתנו וכמה יש לתקן . 

ובכל תענית שאדם מתענה יזכור בעיקר את התשובה שהיא כפרת העוונות . בריבוי עבודת השם בשמחה , בנתינת צדקה , בחרטה וודוי ודמעה ובעיקר בלימוד תורה יכפר האדם את אשר נכשל בו , ויהי ה' בעזרו לשמרו ולהצילו אמן 
לאחי ורעי תושבי גוש קטיף ולכל זרועות הבטחון וכללות ישראל
ברכת שנה טובה וברכת טוב על ראשכם תחול אמן
תחל שנה וברכותיה .
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באתר הדף היומי מועברים שעורים מאת  הרב יוסף אלנקווה שליט"א
       הרב  האזורי חוף עזה.בדף היומי ובנושאים תורניים נוספים. 
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לשאלות באינטרנט אפשר לשאול את הרב באתר מורשת











