מאור שבתורה
      
  בעז"ה פרשת נח התשס'ד.
תקנת השבים 

לא מהם ולא מהמונם ולא מהמהם ולא נח בהם.
 במשנה מסכת אבות פרק ה  למדנו  כי :
"  בַּעֲשָׂרָה מַאֲמָרוֹת נִבְרָא הָעוֹלָם. וּמַה תַּלְמוּד לוֹמַר, וַהֲלֹא בְמַאֲמָר אֶחָד יָכוֹל לְהִבָּרְאוֹת, אֶלָּא לְהִפָּרַע מִן הָרְשָׁעִים שֶׁמְּאַבְּדִין אֶת הָעוֹלָם שֶׁנִּבְרָא בַּעֲשָׂרָה מַאֲמָרוֹת, וְלִתֵּן שָׂכָר טוֹב לַצַּדִּיקִים שֶׁמְּקַיְּמִין אֶת הָעוֹלָם שֶׁנִּבְרָא בַּעֲשָׂרָה מַאֲמָרוֹת:
 עֲשָׂרָה דוֹרוֹת מֵאָדָם וְעַד נֹחַ, לְהוֹדִיעַ כַּמָּה אֶרֶךְ אַפַּיִם לְפָנָיו, שֶׁכָּל הַדּוֹרוֹת הָיוּ מַכְעִיסִין וּבָאִין עַד שֶׁהֵבִיא עֲלֵיהֶם אֶת מֵי הַמַּבּוּל. עֲשָׂרָה דוֹרוֹת מִנֹּחַ וְעַד אַבְרָהָם, לְהוֹדִיעַ כַּמָּה אֶרֶךְ אַפַּיִם לְפָנָיו, שֶׁכָּל הַדּוֹרוֹת הָיוּ מַכְעִיסִין וּבָאִין, עַד שֶׁבָּא אַבְרָהָם וְקִבֵּל (עָלָיו) שְׂכַר כֻּלָּם ". 
דורו של נח אבדו בחטאיהם את העולם בהשחיתם את הארץ , ובעיקר בשביל הגזל שהרי לא נחתם גזר דינם אלא על הגזל .  וראה בשפתי חכמים בפסוק " כי מלאה הארץ חמס"  שגם על הזנות אך הגזל הוא החמור מכל .
נתבונן בחומרתם של הגזל והגניבה ונראה עד היכן מגיעים שורש המעשים הללו : 
הנה דרשו חכמים כמובא במדרש תנחומא נח  על מכעיסי העולם : 

"  שאלתא דאסור להון לבית ישראל למגזל ולמחטף מידי חד מן חבריה דאין לך חמור בכל האסורין שבתורה מעונש הגזל,
 דא"ר אליעזר כל עבירות שבתורה עברו דור המבול עליהן ולא נחתם עליהם גזר דינן למחות את זכרם במי המבול עד שפשטו ידיהם בגזל שנא' כי מלאה הארץ חמס וכתיב (יחזקאל ז) החמס קם למטה רשע וגו' א"ר אליעזר מלמד שזקף החמס ועמד כמקל לפני הקב"ה ואמר רבש"ע אני לא מהם ולא מהמונם ולא מהמהם ולא נח בהם ". 

המדרש פתח בשאלה בדין חומרת הגזל ובהמשכו אמר שצריך לעשות כל מאמץ לשוב מן הגזל וכמה הזהירו חכמים על כך ובקשו למחול למי ששב מחטא זה לפי שחטא חמור הוא , וגם מסופר שם מעשה וזו לשונם :

 " וא"ר יוחנן כל הגוזל שוה פרוטה מחבירו כאלו נוטל נשמתו הימנו שנאמר (משלי א) כן ארחות כל בוצע בצע את נפש בעליו יקח, ומאן דגזל ועבד תשובה ומהדר גזילה למריה מכפר ליה, אי מאית נגזל מהדר ליורשיו ומכפר ליה, וכי מהדר לנגזל מבעי ליה לאחולי על גביה כי היכי דלא למנע מלמעבד תשובה, דתנו רבנן הגזלנין ומלוי רבית שהחזירו אין מקבלין מהן, וכל המקבל מהן אין רוח חכמים נוחה הימנו, ה"מ שאין גזלה חוזרת בעינה, אבל חוזרת בעינה מקבלין, דא"ר יוחנן בימי רבי נשנית משנה זו, מעשה באדם אחד שבקש לעשות תשובה, א"ל אשתו ריקה אם אתה עושה תשובה אפילו אבנט שאתה חוגר אינו שלך ונמנע ולא עשה תשובה, באותה שעה אמרו הגזלנים ומלוי ברבית שהחזירו אין מקבלין מהן והמקבל מהן אין רוח חכמים נוחה הימנו,.."

שמא יאמר אדם אגזול כדי להטיב עם חברי שאשלם לו כפל  היינו מי שרוצה להטיב עם חבירו וחושב לעשות כן בערמת גנובה ?

".. מאי, ת"ש דתניא לא תגנוב ע"מ למיקט לא תגנוב ע"מ לשלם תשלומי כפל, מ"ט קרא יתירא הוא דכתיב לא תגזול וכן הלכה.  ".

ואכן גמרא מפורשת היא בבבא מציעא  סא:  :  

" לכדתניא לא תגנוב על מנת למיקט לא תגנוב על מנת לשלם תשלומי כפל "
הנה אף לא לגנוב כדי להטיב וכל שכן לבל יהי לאדם קשר לגנובה או גזילה כלל ועיקר וכפי שתרגם התרגום יונתן בי' הדברות בדיבר 'לא תגנוב ' : 

 "לא תגנוב עמי בני ישראל לא תהוון גנבין לא חברין ולא שותפין עם גנבין ולא יתחמי בכנשתהון דישראל עם גנבין דלא יקומון בניכון מן בתריכון וילפון לחוד הינון למהוי עם גנבין ארום בחובי גנביא כפנא נפיק על עלמא:"

עשרת הדברות .
חכמים למדו אותנו כי עשרת הדברות מכוונים חמש כנגד חמש ומכאן שלא תגזול מקביל כנגד הנשבע לשקר וכן הוא ברש"י שיר השירים פרק ד פסוק ה :
" כשני עפרים תאומי צביה - דרך צביה להיות יולדת תאומים כך שניהם שוים שקולים זה כזה, דבר אחר שני שדיך על שם הלוחות תאומי צביה שהם מכוונות במדה אחת וחמשה דברות על זו וחמשה על זו מכוונין דבור כנגד דבור, אנכי כנגד לא תרצח שהרוצח ממעט את הדמות של הקב"ה .

לא יהיה לך כנגד לא תנאף שהזונה אחר עבודה זרה דרך אשה המנאפת תחת אישה תקח את זרים, לא תשא כנגד לא תגנוב שהגונב סופו לישבע לשקר, זכור כנגד לא תענה שהמחלל את השבת מעיד שקר בבוראו לומר שלא שבת בשבת בראשית, כבד כנגד לא תחמוד שהחומד סופו להוליד בן שמקלה אותו ומכבד למי שאינו אביו. הרועים - את צאנם בשושנים ומדריכים אותם בדרך נוחה וישרה:"
ובכלל כידוע כפי שהסברנו כבר עשרת הדברות כוללים את כל התורה ועשרת הדברות כלולים בקריאת שמע וכמרומז בירושלמי מסכת ברכות דף ט/ב 

" בני לבך לי ועיניך דרכי תצרנה אמר הקב"ה אי יהבת לי לבך ועיניך אנא ידע דאת לי. לא תגנוב ואספת דגנך ולא דגנו של חבירך  ".

עשרת ימי תשובה .
והנה ב ספר יערות דבש חלק שני - דרוש א – הפלי להוסיף ללמדנו כי  עשרת ימי תשובה  כנגד י הדברות , וערב יום הכפורים כנגד לא תגנוב :
" ולכך עשרת ימי תשובה הן כנגד י' דברות, דבור אנכי יום ראשון דראש השנה, ולכך תוקעים בשופר להמליך מלך, כמו שכתב ר' סעדיה גאון, כי זוהיא מצות אנכי, לקבל מלכות שמים ולהמליכו בכל העולם גדול וקטן. ויום ב' דראש השנה נגד לא יהיה לך, כי בחוץ לארץ היושבים תחת השרים ומזלות, יושבי חו"ל, הם חוגגים יום השני, והם אלילים אחרים, כאומרם [כתובות קי ע"ב] כל הדר בחוץ לארץ כאילו עובד עבודה זרה, כי הם אלהי ארץ, ולכך נאמר לא יהיה לך אלהים אחרים, מבלי לעבוד לצורת עליונה, והואיל ואנכי ולא יהיה לך בדבור אחד נאמר, לכך שני ימים של ראש השנה כיומא אריכתא וקדושה אחת הם כי הם כדבר אחד, והואיל דיבור אחרון ודיבור ראשון שייכי אהדדי כמ"ש, לכך יום הכפורים וראש השנה מישך שייכי.
ערב יום הכפורים הוא כנגד לא תגנוב, כי זוהי תכלית התשובה, עבירות שבין אדם למקום, ואמרינן [סנהדרין קיג ע"ב] בזמן שרשעים בעולם, חרון אף בעולם, מאן רשעים גנבי, לכך יש לעורר ערב יום הכפורים לסלק אף וחמה, לכן מסיימים בחתימת תפלות יום הכפורים למען נחדל מעושק ידינו, ..וכן שאר ימי תשובה, העיקר לפשפש במעשיו ולעשות גדרים וגדרי גדרים, לבל ישוב ויהיה חס ושלום ככלב השב על קיאו, ובפרט בימי תענית, צריך תיקון וגדרים להחוטאים במאכל ומשתה, ולעשות גדר למעט התאוה, ואין לך אדם שסובל יסורים וכאב וצער בעולם הזה יותר ממי שנוטה אחרי התאוות, ושבע כל ימיו כעס ומכאוב:"

גזל וגניבה - כפירה 
בספר עץ הדעת טוב - פרשת יתרו – הסביר על ענשו של הגנב הרוצה גם בעבדות שכפר בבורא העולם :
" והענין כי זה כפר בשתי פינות יסודות התורה כולם הא' כי הקבה"ו יצר את העולם בששת ימי עולם שעליהן נאמר וערבה לה' מנחת יהודה וכו' כימי עולם וכשנים קדמוניות הארץ ומלואה וחילק טוביתי' לאשר רצה והעשיר לזה והעני לזה וכיון שכן למה זה עבר על לא תגנוב מן העשיר מה שהקבה"ו יצר ונתנו לו במתנה ועוד כפר ביציאת מצרים. " 
בספר קב הישר - פרק מו- הזהיר גם את הפועלים שיהיו זהירים בממון בעליהם וכמובן את המעסיקים שישלמו בזמן :  

" וכשם שהבעל הבית מוזהר לשלם שכר פועל בזמנו וכראוי כן הפועל מוזהר שלא לקלקל הבגד ולא ליקח מאתו מאומה אף שנשתייר כי אם להחזיר לבעליו ואפילו דבר מועט. ועכשיו נשתרבב החטא ופשע של החייטים שגונבים ושתי רעות עושין, א' שמקלקלים הבגדים, ושנית עוברים על לא תגנוב, ואיסור זה נעשה להם כהיתר ואינם שמים אל לבם אפילו להתחרט ולהתוודות על זה ואשר שהמה מושרשים בחטא ואינם יודעים עונשם שהוא עונש חמור, על כן אני מזהיר כל חייט שנכשל בחטא זה יחזור בתשובה וישים אל לבו להחזיר למי וגנב או יעשה איזה צרכי רבים כי בעון גזל נחתם דינם של דור המבול. וראיתי חייט אחד בק"ק בריסק דליטא קודם מותו צוה לחברה קדישא שיעשו משולחנו שהיה בביתו ארונו, והאמה שהיה מותח בו הבגדים יתנו בידו, ושאלו החברה קדישא מה כוונתו בזה הצוואה, והשיב שהשלחן והאמה יעידו לו כשני עדים נאמנים שכל ימיו לא גנב מאומה מן מלאכתו. אשרי לו שהיה רוצה ליהנות רק מיגע כפו ולא משום גזל.". 
י'ג מדות רחמים . 
בספר בית אלקים - שער היסודות - פרק תשעה ועשרים  כתוב שי'ג מדות כוללות שלושה שמותיו של השי'ת ועשר מדותיו , ועשר מדות אלו הן כנגד עשרה מאמרו ועשרת הדברות שיש להזהר בהן גם כשקשה מאוד :
".. ועתה חזר ופירש אלו השמות ואמר ה' ה' א-ל הכתובים בלוחות אצל קנא בענין ע"א מכאן והלאה אתנהג עמם ברחמנות ובחנינה, ארך אפים וגו' שיקבל תשובתם כשישובו ומרחם עליהם, ולכך יזכירו לפני כסדר הזה כשיתפללו ואסלח להם, ואם לא ישובו אז אהיה קנא כמו שכתוב בלוחות קנא אחר זכרון ה' ה' אל כמו שכתבתי, וזהו שאמרו ה' ה' אני הוא קודם נרומז לו השם הראשון שבי"ג מדות והוא קודם שיחטא אדם שהוא בקיום מצות אנכי ה' א-לקיך לשלם שכר טוב, והשם שהוא כתוב אצל לא תשתחוה להם וגו' כי אנכי ה' א-לקיך הוא הרמוז בשם השני של י"ג מדות, והוא לאחר שחטא ליפרע ממנו, כי כן כתוב כי אנכי ה' א-לקיך  א-ל קנא כשיחטא ויעבור לאו זה, ובשניהם וכן באל כתוב בדברות שהוא קנא, לכך אמר כאן ה' ה' א-ל רחום כי מכאן והלאה יהיה רחום וחנון וכו' אם ישובו כמו שפירשתי:

ומפני שחוטא מאבד ומפסיד את העולם בחטאו, וכמו ששנינו בעשרה מאמרות נברא העולם וכו' כדי ליפרע מן הרשעים שמאבדין את העולם שנברא בעשרה מאמרות, לכן נאמרו עשרה מיני מדות טובות על ה' ה' אל, לומר כי על מה שהיה ראוי החוטא ליענש על הפסד עולם שנברא בעשרה מאמרות הכין הקב"ה עשרה מדות טובות על שמותיו ית', לרחם עלינו ולהעביר חטאתו אם ישוב בתשובה שלימה:". 
ובספר סדר היום -בסדר ספור יציאת מצרים- כתוב שעשרת המכות הן בשביל שבטלו את עשרת הדברות ואבדו את עולמם .  

"המכה השמינית ארבה, שהיא גוזלת וחומסת הכל ואין מי שיעמד כנגדה, כנגד זה אמר לא תגנוב, ועונש עבירה זאת לשלח לה עונש כזה למדוד לעושי רשעה מדה כנגד מדה:". 
הנה עד כמה פוגמת עבירה חמורה  זו ומה יש להזהר ולהנצל ממנה , והבוטח בהשם חסד יסובבנו .
לשמיעת שיעור בדף היומי של הרב יוסף  אלנקווה הרב האזורי חבל עזה
ושעורי תורה נוספים באינטרנט:     www.HadafHayomie.com  
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לשאלות באינטרנט אפשר לשאול את הרב במורשת www.moreshet.co.il   
