 מאור שבתורה                       בעז"ה פרשת שמות   התשס'ד.
"הסנה בוער באש "

חינוכה של אמא . 
התגלות מיוחדת במינה היתה לו למשה רבינו בהיותו רועה צאן כאשר הוא הנהיג את צאנו 'אחר המדבר ' והגיע מבחינתו באקראי " אל הר הא-לקים חורבה " , משה רבינו איננו יודע שזהו הר קדוש כפי שנראה שהשם יתברך מודיעו כי " המקום אשר אתה עומד עליו אדמת קודש הוא " .

ואכן רש'י הסביר לנו כי המקום נקרא " הר הא-לקים – על שם העתיד " , אך כעת משה איננו יודע כי זהו הר קדוש . מה היתה זכותו הגדולה שהגיע למקום כזה לרעות צאנו מבלי משים ? הפסוק ציין שני דברים שנראים כספור עובדתי בלבד " וינהג את הצאן אחר המדבר " אולם רש"י ציין דבר מיוחד וגדול  " אחר המדבר – להתרחק מן הגזל שלא ירעו בשדות אחרים ". 
כאן מתגלה לנו האיש משה אשר רועה את צאנו של יתרו שאיננו יהודי ומשה איננו מוכן להכשל אף לא בספק גזל לא רק בעבורו אלא גם עבור צאנו שאינו רכושו , וזאת אחר שכבר ראינו איך משה מקפיד על כבוד הבריות ונחלץ לעזרת חלש מיד אכזר ומציל איש מיד מצרי ואיש מיד רעהו . 
ענינים של בין אדם לחבירו , של דאגה לכלל ולחלשים הם המענינים את משה , ואף שימיו היו כולם ימי קדושה כפי שראינו שסרב לינוק מאשה נכריה , הכתוב מכסה ומסתיר ( מה שחז'ל כן גלו לו במדרשים שהיתה שכינה עמו וטוב היה ורבות כהנה )  את ההנהגות שבין אדם למקום ומציין את עזרתו ודאגתו שלא להכשל בגזל ולהמנע מן ההרג וכידוע אף לחם בעבודת אלילים . 

ובכך למעשה משה רבינו מתגלה בהצלה משפיכות דמים – כשהציל את היהודי מיד איש מצרי ויהודי מידי רעהו שבא להכותו ובהזהרות  מגזל כמנהג הצדיקים וכל אלו אחר שבילדותו נשמר ממאכלות אסורות .
את המדה הזו של שמירה מהגזל ינק משה מחלב אמו שהרי בשעה ששמה אותו בתיבת גומא היה זה כדברי חז'ל ב שמות רבה  פרשה א :
" ותקח לו תבת גומא, ולמה של גומא אר"א שחביב עליהם לצדיקים ממונן יותר מגופן, וכל כך למה שאין פושטין ידיהן בגזל ". 

וזכה משה רבינו ששמו זה בעצמו מציין לנו את מדת גמילות החסד כפי שאמרו שם :

" ותקרא שמו משה, מכאן אתה למד שכרן של גומלי חסדים, אף על פי שהרבה שמות היו לו למשה לא נקבע לו שם בכל התורה אלא כמו שקראתו בתיה בת פרעה ואף הקב"ה לא קראהו בשם אחר. ".

ולא בכדי מצינו שמדת גמילות חסדים של הקב'ה אשר ממנו עלינו ללמוד נאמרה ביחס למשה רבינו באחריתו עלי אדמה שנאמר 'ויקבור אותו בגיא ' ומכאן אנו רואים שמשה רבינו כולו אפוף במסווה החסד , של אמו ואחותו בילדן את נשות ישראל וטיפולם בתינוקות במסירות נפש , בחסדה של אמו בהריונה עמו , במרים אחותו המתיצבת לעזרתו ובקבורתו על ידי הקדוש ברוך הוא . 
מכאן עלינו להבין מהו כוחו של חסד של הורה אב או אם וכמה הוא עתיד להשפיע ולעצב את דמות הילד , ולכן גם זהירותה של אמו מן הגזל ולכן העדיפה לשמור אותו בתיבת גומא משלה ולא מן הגזל היא אשר חנכה את משה רבינו ולכן אף הוא לא רעה צאנו של יתרו אלא אחר המדבר .

מקום כזה שאין בו גזל , מקום של עזרה לזולת ועשיית חסד גם עם גדי רך שנעלם , מקום בו התבודד משה והתייחד עם קונו – זהו הר הא-לקים , ושם תתגלה עליו השכינה .  
מתוך הסנה .

ועתה על רקע זה שמשה מנהיג את צאנו אחר המדבר הוא זוכה להתגלות המופלאה בסנה ורבותינו במדרש תנחומא אמרו על  כך שהוא זכה לעצם ההתגלות בחפץ לראות והשתדל ומשמע שהיה  מתפלל על צערם של ישראל : 
" ויאמר משה אסורה נא ואראה ר' יוחנן אמר שלש פסיעות פסע משה רשב"ל אמר לא פסע אלא צוארו עקם א"ל הקב"ה נצטערת לראות חייך שאתה כדאי שאגלה עליך מיד ויקרא אליו ה' מתוך הסנה א"ל הקב"ה אתה אמרת הנני חייך שתבוא השעה ותתפלל על ישראל ומיד אני עונה אותך בלשון הזה אז תקרא וה' יענה תשוע ויאמר הנני (ישעיה נח):"
ולמה מתוך הסנה דווקא ? ומה מרמז הסנה למשה רבינו ולעם ישראל ? מתבאר בכתובים במדרשים ובמפרשים שרמזים וטעמים רבים יש להתגלות זו ומעט אמרים נביאה בענינים אלו .
באר רש"י  : "מתוך הסנה - ולא אילן אחר משום עמו אנכי בצרה ".  והספורנו כתב שיש סימן בזה לנצח ישראל שהוא : " כנגד מצרים וישראל כי האויב נמשל לאש וישראל לסנה וכמו שהאש לא היה בוער את הסנה כך לא יוכל האויב לכלות את ישראל.". 
ובדעת זקנים מבעלי התוספות כתבו טעם נוסף : "מתוך הסנה - לפי שאי אפשר מן הסנה לעשות צלמים לע"ז ".   
המראה המיוחד שהיה כדברי הרשב"ם  : "  איננו אוכל אפי' במקום יציאת הלהבה מן הסנה לא היה גחלת כלל ". האש מיוחדת היתה הכנה למעמד הר סיני   כפי שהסביר החזקוני : " בלבת אש - שיהיה רגיל בכך כדי שלא יתבהל כשיבא לסיני מן האש והברקים" .

 על התגלות זו שהיא : " וירא מלאך  ה' אליו. במראה הנבואה." כתב הספורנו שיש בה כמה רמזים :

" וירא והנה הסנה בוער באש. דולק, וזה דרך חידת הנבואה, שהיה המלאך בתוך הסנה, והאש בוערת בסנה סביב המלאך,
 להורות שבהיות צדיקי ישראל, שהם מלאכי ה', בתוך הסנה של עם מצרים, שהיו להם סרבים וסלונים. הסנה יבער באש בצרת עשר מכות, אבל לא יכלו באותן הצרות, כמו שהורה באמרו והסנה איננו אכל, שהיה בלתי כלה באש המלהט בו. ". 
על דברי רש'י  שהסנה מרמז כי 'עמו אנכי בצרה ' הסביר המהר'ל בגור אריה :
" עמו אנכי בצרה. אין הפירוש כלל שהוא בצרה, חס ושלום לומר כך, אך פירושו שהוא יתברך אסור בזיקים בישראל, והוא עמהם תמיד, לכך כאשר ישראל בצרה אין מלכותו בשלימות. ולפיכך היה נראה לו בסנה, המורה לך על כי אין מלכותו בשלימות. וזהו פירוש "עמו אנכי בצרה" (תהלים צא, טו), רוצה לומר שהוא עם ישראל בצרה, ומאחר שהוא עמהם בצרה אין מלכותו בשלימות, ולפיכך נגלה מתוך הסנה. אכן ראוי לך לדעת כי כל ענין זה מצד העולם הזה, כי ישראל הם בעולם הזה, וכאשר ישראל בצרה אז אין מלכותו בשלימות בעולם הזה, אבל עצם כבודו - "ברוך כבוד ה' ממקומו" (יחזקאל ג, יב), רק כאשר אנו בוחנים מלכותו בעולם הזה - כאילו אין מלכותו בשלימות ".
הכלי יקר  ליקט כמה טעמים בענין הסנה והוסיף משלו פירוש מענין שהסנה הוא רמז לפרעה שלבו קשה כאבן ויהיה כמו קוצים לעם ישראל , או שהשנאה תהיה בגלל לשון הרע ודלטוריא שחלילה יש בעם ישראל : 
" וירא מלאך ה' אליו בלבת אש מתוך הסנה. במראה זו רבו הדעות כי יש אומרים שהיא על שם עמו אנכי בצרה, ע"כ נגלה אליו בסנה עץ שפל ונמוך. ולפירש"י אינו מיושב כלל למה דוקא בסנה. וי"א שהסנה רמז לסבלותן של ישראל כי אש הצרות מתלקחת סביביו ואיננו אכל, על דרך חצי כלים והם אינן כלים, ובב"ר נמצאו ג"כ הרבה דמיונות. 
ולפי מה שפירשתי למעלה בפסוק ויקוצו מפני בני ישראל. שהמצרים נמשלו לקוצים כי המה היו לישראל לקוץ מכאוב, על כן הראה לו הקב"ה שהסנה איננו אכל כי ירמוז על פרעה שאע"פ שאש הצרות מתלקחת סביבו עברה וזעם וצרה מ"מ איננו אכל, כי יתן בו הקב"ה כח לסבול כל המכות כמ"ש (שמות ט טז) ואולם בעבור זאת העמדתיך בעבור הראותך את כחי:

דבר אחר, רמז למה שנאמר אכן נודע הדבר. מפני מה ישראל שרויין בצרה יותר מכל האומות לפי שיש בהם דלטורין משמיעים קול ענות בחרופים וגדופים על שכבי וערי, (סנהדרין כט ע"ב) כקוצים הללו המשמיעים קול כשהוא בוער באש כך ישראל אפילו בזמן שאש הצרות מתלקחת סביביו מ"מ כל אחד לחבירו קוץ מכאוב וסילון ממאיר כמנהג דורות הללו ותמיד משמיעים קול כקול הסיר כמ"ש (קהלת ז ו) כי כקול הסירים תחת הסיר כן קול הכסיל, וזו עיקר הסיבה לישראל להיות בגלות מצד השנאה והקנאה שביניהם יותר מבכל האומות, ובעלי הלשון השמיעו את כל ישראל אין נקי כי תצא אש המחלוקת מסלע המחלוקת האבות מבערים אש והבנים מלקטים עצים ע"כ בערה בהם אש ה', לכך נאמר והסנה איננו אכל כי אע"פ שאש התלאות יבער ביעקב מ"מ מציאת הסנה נשאר קיים בכל דור ואיננו אכל כי לא יכלו הקוצים מן כרם ה' צבאות בית ישראל:

ובזה מיושב מה שנאמר בלבת אש מתוך הסנה. כי הל"ל בלבת אש בסנה או בתוך הסנה מהו מתוך הסנה, וכן מה שנאמר והנה הסנה בוער באש איפכא מבעי ליה והנה האש בוער בסנה שהרי האש הפועל והסנה הפעול, אלא האמת הוא כדברינו שהסנה מבעיר אש הצרות כי מתוך שישראל נמשלו לסנה זה שכל אחד לחבירו קוץ מכאוב ומשמיע קולו עליו בחרופים וגדופים ע"כ בערה בהם אש ה' וא"כ הסנה הפועל והאש הוא הפעול לכך נאמר והנה הסנה בוער באש, כי הסנה גורם הבערת האש וזה"ש בלבת אש מתוך הסנה כי הלבת אש נמשך מתוך הסנה כי הסנה גורם הלבת אש, וזה פירוש נכון ". 
הרי לשיטת הכלי יקר  הסנה מסמל את הבעירה שבאה מתוך האש של המחלוקת אשר היא מעוררת את השנאה . ובכך הרב דייק כמה פסוקים כמבואר בדבריו .  

 הרב בעל העמק דבר  כתב על מראה זה שזו שמירת ישראל מן האומות : 
" אכן הראה בזה שקראו מן המקום שלבת אש שם להשכילו שהשגחתו שורה גם במקום המלכות והגזירות להטותם ולאחוז ברסן כשהשעה צריכה. וכענין שאמרו כ"מ שישראל גולין שכינה שם. ולא יהא סבור שהשכינה מבחוץ למקום מלוכה ושומר את ישראל שלא יגיע להם הגזירות לכליון אלא שהשכינה בפנים ומטה הגזירה כפי ההשגחה. וכבר ביארנו בחיבורנו על שה"ש עה"פ אם תמצאו את דודי מה תגידו לו. שהמה רואים השגחתו ית' עלינו יותר ממנו. והיינו משום שאופני השגחתו נראית שם ולא אצלנו:". 
חותם . 
מעשיו של משה רבינו שהיו רצופים בחסד וחמלה מילדותו , תכונות אציליות שירש אותן מהוריו  וזהירותו בממון הבריות  הביאו אותו להר האלקים להתגלות השכינה .  

מהילד הטוב הזה אשר שכינה שרתה בלידתו והיה הבית מאיר באור יקרות למדנו מהו ערכה של אמא וחנוכה . 

הגמרא בברכות עסקה בשאלה ההלכתית מיהו קטן שמזמנין עליו ואמרה במסקנתה ( ברכות דף מח. )

" אמר רב נחמן קטן היודע למי מברכין מזמנין עליו –
ועל ההגדרה הזאת הביאה הגמרא מעשה בשני ילדים קטנים שלמדו לפני רבה הלא הם אביי ורבא –
אביי ורבא הוו יתבי קמיה דרבה אמר להו רבה למי מברכין אמרי ליה לרחמנא ורחמנא היכא יתיב רבא אחוי לשמי טללא אביי נפק לברא אחוי כלפי שמיא אמר להו רבה תרווייכו רבנן הויתו היינו דאמרי אינשי בוצין בוצין מקטפיה  ". 
היינו אביי ורבא ידעו למי מברכין ואמר עליהם רבה שהם יזכו להיות רבנו וכן היה , וזהו שאומרים הבריות בוצין בוצין , הפרי ניכר משעת היותו פרח , אגב חקלאים טובים ומומחים הראו לי כמה וכמה פעמים פרח שעל זה אמרו כי יהיה פרי יפה והשני לא וכן הוא הדבר . 
משה רבינו ניכר בקדושתו כבר בילדותו ועל כך אמר השל'ה הקדוש בבאורו לפרשת נח כי תמיד נקרא בלשון איש , אף לשון איש מצרי ללמד שאיש זו חשיבות ועלה ונתעלה בקודש עד אשר מצינו בברכתו אשר ברך אותם משה איש האלקים . 
וידועים דברי הגמרא במסכת חולין דף כד:  :

" אמר רבי חנינא חמין ושמן שסכתני אמי בילדותי הן עמדו לי בעת זקנותי ". 
ואפשר להמליץ אותם ממש על משה רבינו שהרי  חמין ושמן , בגידולו ובחינוכו שסכה אותו אמו עם בתה  הן אלו שגדלוהו כרחמן הרואה את שלום עמו והן המה שעמדו לו בזקנותו . 

החינוך הישר הזה זיכה את הילד שהצליח להיות רבן של ישראל למרות שהיה בבית מלכותו של פרעה בתחילה ואחר כך במדין כששהה לבדו מבלי היות עם אביו אחיו  ועמו , והוא בא ללמדנו כי מי שנזהר בגזל משמע שכך ראה בבית אביו ואמו , ומי שנזהר מגזל ויש בו מדות טובות זכאי לראות את מראה השכינה .

ואל הסנה נתקרב משה ואז הבא ליטהר – מסייעין בידו , וגם זאת למדנו שאדם צריך לשאוף לקדושה של אסורה נא ואראה והמבקש לראות באמת ובתמים זוכה לראות . 

ומי ששם נפשו בכפו במסירות נפש להצלת יהודים גם זה בא לו ממה שנתחנך בבית הוריו , וכפי ששפרה ופועה טפלו וגדלו את ילדי ישראל במסירות כך גם בנה של יוכבד מסר נפשו על כלל ישראל כל ימיו , ובאותה המדה נשתלם שכרו שהרי השנה בוער ואיננו אוכל , לומר שאף אם יהיה אויב כפרעה אשר יקשה את לבו וערפו ולא יחדל מלהציק לעם ישראל כפי שהסנה איננו אוכל ואין האש נכבת , עם כל זאת אשם וקרנם של ישראל היא המתנוססת ועומדת לנצח נצחים והסנה הוא ההכנה להר סיני יבער בלבבות האומה לדורותיה , ומים רבים לא יוכלו לכבות את האהבה . 
לשמיעת שיעור בדף היומי של הרב יוסף  אלנקווה הרב האזורי חבל עזה
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ושעורי תורה נוספים באינטרנט:     www.HadafHayomie.com  

לשאלות באינטרנט אפשר לשאול את הרב במורשת www.moreshet.co.il  
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