מאור שבתורה                                
 בעז"ה טהרות , שבת הגדול התשס"ג
מוסרי הטהרה 

טעם שאין בעל הבית אומר נגע נראה לי . 
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חז"ל אמרו לנו במסכת כלה פרק חמישי  שמדות טובות שראוי לאדם לנהוג בהן הם גם :

" עין טובה ונפש חשובה ילמדך לשונך לומר איני יודע שמא תתבדה ותאחז " וכך נהג משה רבינו כמובא במסכת ברכות דף ד. :

".. וכיון דמשה הוה ידע למה ליה למימר כחצות ? משה קסבר שמא יטעו אצטגניני פרעה ויאמרו משה בדאי הוא דאמר מר למד לשונך לומר איני יודע שמא תתבדה ותאחז " .הסביר רש"י : " ותאחז - תהא נאחז ונכשל בדבריך"  לכן במכת בכורות הוא אומר  לפרעה כחצות ולא בחצות הלילה . 

 והנה כאשר אדם רואה  נגע בביתו,

 אין לו להחליט ולומר בודאות כי ראה נגע צרעת אלא אומר בלשון ספק וכך קראנו בתורה:

"כי תבואו אל ארץ כנען אשר אני נותן לכם לאחוזה, ונתתי נגע צרעת בבית ארץ אחוזתכם ובא אשר לו הבית והגיד לכהן לאמור כנגע נראה לי בבית "

ואמרו חז"ל במשנה בנגעים  הובאו דבריהם ברש"י :

"כנגע נראה לי בבית – אפילו תלמיד חכם שיודע שהוא נגע ודאי לא יפסוק לומר דבר ברור נגע נראה לי אלא כנגע נראה לי"

 רבינו בחיי  הטעימנו את דברי חז'ל שהנגע נראה לי – בגללי , בגלל חטאי , והוסיף מדרש מופלא שהקב'ה אמר פסוק זה על נגע הצלם שהועמד בהיכל , ולמדרש זה אפילו הקב'ה אמר כנגע :

"  ובא אשר לו הבית - דרשו רז"ל בפ"ק דיומא מי שמיוחד ביתו לו, כלומר שאינו רוצה להשאיל כלים או שאינו מכניס אורחים לביתו, שהנגעים באים על צרות העין, וזהו שאמר ובא אשר לו הבית והגיד לכהן לאמר כנגע נראה לי בבית:
 ובמדרש ובא אשר לו הבית זה הקב"ה, והגיד לכהן זה ירמיה, כנגע נראה לי בבית זה צלם שהעמיד מנשה בהיכל ". 
ובדרך זו גם האלשיך הקדוש דייק את המילים " נראה לי "  והסביר שזהו מוסר גדול לאדם שידע כי העונש בא בגללו:

"ובא אשר לו הבית והגיד לכהן לאמור כנגע נראה לי בבית – הורה לנו אבינו מלכנו א-לוקינו דרך אמת. למען נשכיל לעבוד את ה'.והוא, כי אנחנו חייבים לשים כחותם על לבנו כי אין דבר משולל השגחתו יתברך ואין הוראת צרה שלא יהיו תוכחות על עוון.

וטוב להודות לה' על כל צרה שלא תבוא - על כי אין אלקיו בקרבו מצאוהו הרעות ההם.

וזהו ובא אשר לו הבית והגיד לכהן.

והנה, ההגדה היה אפשר תהיה לאמור כנגע ראיתי בבית אך לא זה הדבר בחר ה' כי אם כשיאמר "כנגע נראה לי בבית" כלומר כנגע נראה בשבילי בבית כי עווני היה מחייב נגע צרעת תהיה בי.. "

בעל התוספות יום טוב  על מסכת נגעים ( פרק יב במשנה ה ) שם נאמר הדין שאפילו תלמיד חכם לא יאמר נגע נראה לי כתב כמה פירושים  לדבר זה  והוסיף את פירושו   :
"ואם תאמר  למה אסרה התורה מלומר נגע  והלא עד שיאמר הכהן טמא. עדיין אין כאן טומאה ?

..  והרא"ם כתב בשם רבותיו. דכיון דבדבורו לא יוכל לשפוט. הלכך לא יאמר בלשון ברור. על דרך  אמרם. ולמד לשונך לומר איני יודע. ולי נראה מפני דרך ארץ שצריך לנהוג עם הכהן כו'. א"נ שלא ימהר הכהן ויגזור טומאה. ע"כ.

 וג"א כתב. משום דובר שקרים לא יכון. דהא כל זמן שלא נזקק הכהן לאו נגע הוא. ואיך יאמר נגע כו'. וכתב בעל קרבן אהרן. דלא דק בזה. שהכהן אינו עושה אותו נגע. אבל הטומאה עושה בו. וקודם שיבא הכהן. נגע הוא. ע"כ. 

ואפשר לתרץ שכשיאמר נגע. המכוון ממנו מה שקוראין נגע. והיינו נגע טמא. ומכיון שעדיין אינו טמא. הרי דובר שקרים.
 ולי נראה בהפך. דלהכי הקפידה התורה מלומר נגע. כדי שלא לפתוח פיו לשטן לו כדדרשינן בפרק מי שמתו (דף י"ט) מאמרו שמעו קציני סדום וגו' הרי אפשר שיחזור ויכהה טרם בוא הכהן. "

הנה אסף לנו איש טהור חמשה  טעמים  למה לומר כנגע  א. להתרגל לומר איני יודע שמא תתבדה  ב. לנהוג דרך ארץ עם הכהן שהוא יטמא ולא  בעל הבית , כי לכך נבחר לטהר או להיפך  ג. שהכהן לא ימהר לגזור טומאה כי יושפע מבעל הבית אלא יברר במתינות ד. כיון שהכהן הוא המחליט את הנגע לכן עד שלא קבע אין זה נגע ואין להוציא דבר שקר מהפה  ה. שלא לפתוח פה לשטן , וזהו טעמו של בעל התוי"ט . 

האם זה דין רק בנגעי בתים ?
כאשר מעיינים בתורה רואים שאין דין זה של אמירת כנגע נראה לי אלא בנגעי בתים ולא בשאר ענינים , אולם התוי'ט שם כתב שיש אפשרות שכן נוהג בשאר ענינים ואפשר שלא ואלו דבריו :

" ולכל הטעמים נראה לי שבכל הנגעים הדין כך. שלא יאמר נגע עד שיטמאנו הכהן. ואפילו את"ל דאין הדין הזה. אלא בנגעי בתים. וכן הרמב"ם לא כתב שיהא נוהג גם בשאר הנגעים. י"ל דנגעי בתים הואיל וקודמין בזמן כדלקמן לכך הקפידה התורה ביותר. משא"כ בשכבר בא עליו נגע הבית כשאח"כ בא עליו נגע בגדיו. וכן גופו שוב לא הקפידה בכך "

טומאה המעידה על מעלת האדם והארץ . 
ויש לדעת שכאשר אדם רואה את נגעי הבתים בביתו ועליו, אמר הכתוב "ובא אשר לו הבית" הרי זו מצוה, כדברי האבן עזרא "ובא אשר לו הבית – מצוה שיבוא אל הכהן".
וזאת מפני שהאדם יודע כי טומאה זו איננה ענין טבעי מקרי אלא בהשגחת השם כדברי האבן עזרא בקיצור לשונו הטהורה "ונתתי – הדבר תלוי בנתינת ה' " וכדברי הרמב"ן:

"אמר הכתוב בנגע הבתים ונתתי נגע צרעת לרמוז כי יד ה' תעשה זאת לא טבע כלל"

והראיה הגדולה שזו השגחת ה' יתברך באופן מיוחד על עם ישראל היא מדברי האבן עזרא:

"וטעם כי תבואו אל ארץ כנען – כי זה נוהג בארץ לבדה, בעבור גודל מעלת הארץ כי המקדש בתוכם והכבוד בתוך המקדש"

הרי למדנו, שנגע צרעת בבית ארץ אחוזתכם הוא סימן גדול לקדושת הארץ,וכבוד השם השורה במקדש כי "וסביביו נשערה מאוד" ואי אפשר שסביבות המקדש, שבארץ ישראל ארץ השכינה ארץ כבוד השם ידברו בה לשון הרע או יוציאו שם רע זה מנוגד בתכלית למציאות כבוד השם בהופעה הא-לוקית הנהדרת בארץ ישראל.

לכן דווקא כי תבואו על ארץ כנען, דווקא בבית ארץ אחוזתכם יהיה נגע צרעת להורות על קדושת המקום.

ואם היה זה ענין טבעי גרידא מה ההבדל בין בית בארץ לבית בחוצה לארץ ? גם יכול להיות מצב שבבית אחד בגבול הארץ , גבולות התורה ידברו לשון הרע ויהיו בו נגעי בתים  ובית הסמוך לו מעבר לגבול הארץ ובו ידברו לשון הרע ולא ינוגע  כלל ועיקר . 
וכבר בהתחלת התהליך של טיהור וטהרת הבית מופיע היסוד הרוחני שהוא ההכרחי בכל ההליך של הבראת הבית, וכדברי הספורנו:
"וצוה הכהן ופנו את הבית בטרם יבוא הכהן לראות את הנגע"

דהיינו, אדם הלך לכהן ואמר לו "כנגע נראה לי בבית" ועל סמך דבריו הכהן מצוה שיפנו את הבית בטרם יבוא לראות והטעם:

"ופנו את הבית בטרם יבוא – ולא יבוא קודם לכן, ובין כך יהיה זמן תשובה ותפילה לבעלים וזמן תפילה לכהן ועם זה נתן זמן הסגר ".

דהיינו כאשר האדם מספר לכהן ש " כנגע נראה לי בבית " הכהן שואל אותו מה יש בבית ואז בטרם יבוא לראות הוא מצוה לפנות את הבית , וזאת כדי שבעל הבית יתעורר בתשובה ויתפלל וגם הכהן יתפלל עליו . 
בשורה ומוסר

נגעי צרעת הבתים יש בהם בשורה טובה לישראל ויש בהם תוכחת מוסר, בשורה טובה כפי שכתבה רש"י משם חז"ל:

"ונתתי נגע צרעת – בשורה היא להם שהנגעים באים עליהם לפי שהטמינו אמוריים מטמוניות של זהב בקירות בתיהם כל ארבעים שנה שהיו ישראל במדבר ועל ידי הנגע נותץ הבית ומוצאן"

הרי שמטמוניות שהיו שם בבתים של הכנענים נתגלו לבני ישראל באמצעות הצרעת שהיא חובקת בקרבה בשורה טובה.

ויש בנגעי הצרעת מוסר השכל לאדם מישראל שהרי כך כתבו רבותינו בעלי דעת זקנים מבעלי התוספות:

"וכי מה חטאו העצים והאבנים? אלא כדי שיראו ויקחו מוסר"

מכירת חמץ באינטרנט

שאלה :

האם מכירת חמץ באמצעות האינטרנט תקפה כרגיל ?

תשובה :

מנהג ישראל מקדמת דנא למכור את החמץ לגוי בעיקר במקום צורך כמו סוחרים או בעלי בתים שנשאר להם הרבה חמץ, וגם כדי להוסיף עוד פעולה קנינית שמבטלת את החמץ מכל וכל. 
עייני בתשובה מפורטת שכתבתי באתר זה לגבי ההבדל בין סוחרים לבין בעלי בתים.שם המלצתי שהמכירה תהיה לסוחרים בודאי ולמי שיש לו הפסד ממון גדול אך לא רצוי להשאיר חמץ בכמויות ביתיות ולמכור אותו . 

אכן המכירה היא לגוי כמבואר בתוספתא פסחים ב, יב: 
"ישראל וגוי שהיו באין בספינה וחמץ ביד ישראל הרי זה מוכרו לנכרי ונותנו במתנה וחוזר ולוקח ממנו לאחר הפסח ובלבד שיתנו לו במתנה גמורה" 

וכן הוא בשולחן ערוך תמ"ח סעיף ג: 
"חמץ של ישראל שעבר עליו הפסח, אסור בהנאה אפילו הניחו שוגג או אנוס. ואם מכרו או נתנו לאינו יהודי שמחוץ לבית קודם הפסח, אע"פ שהישראל מכרו לאינו יהודי ויודע בו שלא יגע בו כלל אלא ישמרנו לו עד לאחר הפסח ויחזור ויתננו לו, מותר ובלבד שיתננו לו מתנה גמורה בלי שום תנאי, או שימכרנו לו מכירה גמורה בדבר מועט; אבל מתנה על מנת להחזיר לא מהני. " 

אלא שלא כולם בקיאים בהלכות קנין ומכירה כהלכה ולא לכולם יש אפשרות למכור לגוי בערב פסח, לכן המכירה נעשית באמצעות רבנים. הרבנים המוכרים את החמץ מקבלים הרשאה מהאנשים המוכרים להיות שליחים שלהם למכור לגוי את החמץ. וכך הרב כשליח מוכר את החמץ לגוי בכל אופני ודרכי הקנינים האפשריים. 
ולכן גם אם יש אדם שיכול למכור בעצמו לגוי את החמץ עדיף שימנה את הרב שליח כי המכירה של הרב היא בכל אופני ודרכי הקנינים , אך במציאות שיש אדם שאין לו קשר עם רב ולדוגמא איש מילואים שנמצא בסיור ושכח לפנות לרב למכור ואין לו קשר עמו , אם עדיין לא הגיע זמן איסור הנאה מחמץ יכול למכור לגשש הדרוזי שאיתו את החמץ , אך כדאי מאוד שישתדל לא לעשות כן אלא לחפש רב גם בטלפון ולעשות זאת דרכו ואם לא יעשה בעצמו . 
על עצם השליחות שממנים את הרב ראה בשו'ת נודע ביהודה קמא י'ח שכתב שמותר למכור על ידי שליח ללא חשש ובשדי חמד מערכת חמץ ומצה סימן ט עמוד 382. 
יש מהפוסקים שסוברים שאפילו מותר למכור לאדם חמץ גם בלי ידיעתו מדין "זכין לאדם שלא בפניו" ויש החולקים על כך אך הרב שדי חמד במערכת חמץ ומצה סימן ט אות ב בעמוד 367 כתב שהרבנים מוכרים חמץ גם לבני הכפרים שלא יכולים להגיע אליהם כדי לזכות אותם ומנהג פשוט הוא . 
ובשולחן ערוך נזכר שלכל הדעות אם יש בידך פקדון חמץ החזק אותו עד לפני סוף זמן המכירה שהוא סוף זמן ההנאה מחמץ בערב פסח ולקראת סוף הזמן אם לא באו הבעלים מכור אותו לגוי וזה גם בלי ידיעת הבעלים. 
וכך כתב מרן בשולחן ערוך אורח חיים סימן תמג: 

"ישראל שהיה בידו חמצו של ישראל אחר בפקדון, יעכבנו עד שעה חמישית, ואם לא בא בעליו ימכרנו לא"י; ואם לא מכרו חייב לבערו בזמן איסורו, אפילו אם אינו חייב באחריותו." 

ובודאי כאשר מוכר ממנה את הרב כשליח די בזה שהוא אומר לו "הריני ממנה אותך שליח למכור לי את החמץ" ומוסר את הפרטים הנצרכים למכירה דהיינו שמו, כתובתו, מקום הנחת החמץ הדבר מועיל וקביל. 

ואנו באינטרנט ביקשנו דווקא משום שזה אינטרנט גם להוסיף פרטים מזהים נוספים כמו תעודת זהות ודואר אלקטרוני , שמסירת כל הפרטים הללו מספיקה כהזדהות קבילה בימינו . 
אין הבדל אם הרשאת המכירה ניתנה לרב באמירה בעל פה בטלפון או אם הדבר נעשה במילוי טופס באינטרנט. כיון שמילאת את כל הפרטים כי אז זו מכירה מוחלטת ורגילה התקפה באותה מידה שאתה מוכר באמצעות הרב במישרין. 
ואם אמנם בשעה שמוכרים בדרך המקובלת עושים הגבהת סודר אצל הרב לקנין , 
הנה נא כאשר אתה ממלא את כל הפרטים האישיים , וכפי שנהוג בעסקאות המתבצעות גם כן באינטרנט ומעשים בכל יום , די בזאת וההרשאה שאתה נותן לרב למכור לך את החמץ היא מספקת וכהלכה . 
עיין באריכות רבה בכל פרטי הענינים בשדי חמד במערכת חמץ ומצה סימן ט' ובבאור הלכה בסימן תמ"ח. 

ועליך גם לדעת שכאשר רב מוכר את החמץ הוא עושה זאת בפועל עם הגוי למשל שעה לפני סוף זמן המכירה ואומר לגוי מראש שהמכירה תכלול את כל מי שיודיע לו שהוא ממנה אותו כשליח אפילו בשעה הקרובה. 
ולכל הדעות אם הרב אומר זאת לגוי הקנין מועיל גם למקרה כזה (עיין שו"ת חלקת יעקב שדן בשאלה זו) 
וכל רב שמוכר מקבל עוד כמה טלפונים ברגע שלפני האחרון לכלול עוד יהודי במכירה . 

כמובן שלמכירה באינטרנט במיוחד צריך להקפיד על מילוי הפרטים וצריך להקפיד שהמכירה תהיה עד ערב פסח בשעה שנקבעה לכך ואכן במורשת השנה בערב פסח בשעה 8:30 בבוקר תסגר האפשרות למכור את החמץ. 
ומעבר לכך, הנני משוכנע שיש יתרון עצום למכירה זו באינטרנט, שהרי יש אנשים רבים המוגדרים כ"מסורתיים" שלא תמיד פוגשים את הרב ביום חול לפני פסח ואין לי ספק שמכירה זו באמצעות האינטרנט עם הפרסום הראוי לה תגרום לכך שאנשים רבים שלא נהגו למכור את החמץ יצטרפו ויש בזה זיכוי רבים גדול מאוד. 
וקל וחומר מבני הכפרים שמכרו להם בלא ידיעתם כדי לזכות אותם , על אחת כמה וכמה שעלינו מוטלת חובה לדרוש ולחפש כל דרך לזכות יהודים נוספים במכירת חמץ שלא יכשלו חלילה בחמץ שנשאר בביתם 
ואין לך כלי מחזיק ברכה גדול מהאינטרנט לענין זה , אשר מצודתו פרוסה לארבע קצוות תבל . 
( ואינני מתייחס כרגע למכירה שתכלול יהודים ממזרח העולם או ממערבו שאצלם כניסת החג ויציאתו אינם כזמני ארצנו , ועל כך ניתן את הדעת במכירה עצמה ) 

יש דברים שאינם קשורים למכירה עצמה, למשל רבים נוהגים שכשהולכים לרב למנות אותו למכירת חמץ גם תורמים כסף באותה הזדמנות לאגודות העוסקות במתן קמחא דפסחא וסיוע למשפחות נזקקות וזה בודאי טוב ואפילו חובה כמבואר בשולחן ערוך , ואגב הרב שדי חמד שם ציין שהרבנים אינם נוטלים שכר לעצמם מהמכירה כדי שהכסף יהא לנזקקים וכן נהג והנהיג. 
וגם על ענין זה הערנו באתר בהנחייה למכירת חמץ שכדאי מאוד להצטרף לאחת מעשרות האגודות המסייעות למשפחות נזקקות בפסח ובזה יוצאים ידי חובת "כל דכפין ייתי וייכול" 
לסיכום המכירה של החמץ באינטרנט משמעותה שאנשים מייפים את כח הרב וממנים אותו שליח למכור להם את החמץ לגוי לפני פסח ומכירה באופן זה היא טובה ומועילה על פי כל דרכי ההלכה והיא גם תפתח פתח לרבים נוספים שימכרו את החמץ. ויש בזה זיכוי רבים גדול מאוד. 
וכן הורה לנו למעשה מרן הראשון לציון הגאון הרב מרדכי אליהו שליט'א . 
כמובן, מי שחפץ למכור את החמץ במישרין על ידי מינוי הרב פנים אל פנים – גם ברוך יהיה. 
ויהי רצון שנזכה לחוג את חג המצות בשמחות ובדיצות. 

פסח כשר ושמח לכל בית ישראל .
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באתר הדף היומי מועברים שעורים מאת 

הרב יוסף אלנקווה שליט"א הרב האזורי חוף עזה

בדף היומי ובנושאים תורניים נוספים. 
פרשת  טהרות – שבת הגדול התשס"ג





לשאלות באינטרנט אפשר לשאול את הרב באתר מורשת
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