מאור שבתורה



  בעז"ה פרשת תולדות   התשס'ד.
ריח שדה  

"וַיֹּאמֶר אֵלָיו יִצְחָק אָבִיו גְּשָׁה נָּא וּשֲׁקָה לִּי בְּנִי:

וַיִּגַּשׁ וַיִּשַּׁק לוֹ וַיָּרַח אֶת רֵיחַ בְּגָדָיו וַיְבָרֲכֵהוּ וַיֹּאמֶר רְאֵה רֵיחַ בְּנִי כְּרֵיחַ שָׂדֶה אֲשֶׁר בֵּרֲכוֹ יְ'". 

ריח גן עדן .

כאשר יעקב אבינו נגש אל אביו יצחק הוא מנשק אותו ומריח בו ריח מיוחד והדבר הזה גורם לו לברך אותו בברכות מיוחדות " ויתן לך " כידוע . את הריח הזה מגדיר יצחק אבינו כריח שדה , מהו אותו הריח ומה מיוחד בו ומדוע התפעל כל כך יצחק מריח זה .

הסביר רש"י משם המדרש :

" וירח וגו' - והלא אין ריח רע יותר משטף העזים אלא מלמד שנכנסה עמו ריח גן עדן:

 כריח שדה אשר ברכו ה' - שנתן בו ריח טוב וזהו שדה תפוחים כן דרשו רז"ל". 
ואכן בבראשית רבה – סה – נאמר כך  :

"ויאמר גשה נא ושקה לי אמר לו את נושקני בקבורה ואין אחר נושקני בקבורה ויגש וישק לו וירח את ריח בגדיו א"ר יוחנן אין לך דבר שריחו קשה מן השטף הזה של עזים ואת אמרת וירח את ריח בגדיו ויברכהו אלא בשעה שנכנס אבינו יעקב אצל אביו נכנסה עמו גן עדן הדא הוא דא"ל ראה ריח בני כריח שדה ובשעה שנכנס עשו אצל אביו נכנסה עמו גיהנם המד"א (משלי כ) בא זדון ויבא קלון ".

הנישוק  הזה של עכשיו כאשר יש עמו ריח של גן עדן גרם ליצחק לבקש שאתה יעקב נושקני בקבורה ואין אחר נושקני וזה נאמר ליעקב עוד לפני שנכנס עשיו , וכיון שנכנס עשיו ונכנס עמו ריח גיהנם 

הרי התחזקה דעתו של יצחק ש'אין אחר נושקני'.  ולא בכדי סוד הנישוק של הבן הבכור לאביו אחר מותו נמסר דווקא ליעקב בהבטחה שיוסף ישית ידו על עיניו .

בספר שער הכוונות ,  שער הפסוקים – בפרשתנו שאל מנין ידע יצחק מהו ריח גן עדן ? 

"  ודרז"ל שנכנס עמו ג"ע. יש להקשות, מנין היה יצחק יודע שזהו ריח ג"ע, שאמר כריח שדה. ונ"ל, כי כאשר אברהם נכנס למערת המכפלה, אחר הבקר שרץ אחריו, נכנס בג"ע, וכמ"ש רז"ל וספר אברהם ליצחק בנו, ועתה אמר יצחק, ראה ריח בני וכו', אשר ספר לי אבי, וזה ר"ת של אשר ברכו ה'. ונ"ל כי יעקב וגן עדן מספרם שוה, כי ג"ן עד"ן עם אותיותיו, הוא כמנין יעקב, וזהו שנכנס ג"ע עמו. "

והרי לנו שאברהם ראה את גן עדן במערת המכפלה , סיפר ליצחק ויצחק הריח זאת בבנו יעקב . מצד אחד זו מעלה גדולה של יעקב שהרי סבו גילה את הגן במרדפו , אביו שמע מסבו והוא עצמו יש לו את הריח הזה עליו ממש , אך זו גם זכותם של אבותיו שהרי הם חקקו ועמלו ביראת השם  והצליחו שיראה פעלו של ה' עליהם והדרו על בניהם . 

ריח הקטורת .

בעלי התרגומים תרגמו את ריח שדה כריח המקדש כך כתב בתרגום יונתן :

וקריב ונשיק ליה וארח ית ריחא דלבושוי וברכיה ואמר חמון ריחא דברי כריחא דקטורת בוסמניא דעתידא מתקרבא בטוור בי מקדשא דאתקרי חקל דבריך יתיה יי ואתרעי לאשראה שכינתיה תמן:

וכן התרגום ירושלמי :

כריח קטורת בוסמין טבין דעתידין למקרבא בטור בית מוקדשא דברך יתיה חי וקים:

בעל הטורים 

וירח - בגימטריא יום פסח היה. ריח. בגימטריא ליל פסח. כריח. ב'. כריח שדה. כריח לבנון (שה"ש ד, יא). שזכות ריח ניחוח העולה מן הלבנון פירוש בית המקדש עמד לו:

משמע  שריח המקדש העתיד הוא זה שעמד ליעקב לנצח את עשיו ולקחת את הברכה .  

גם השפת אמת  תולדות תרנ"ח- כתב  שריח השדה הוא של המקדש , וכשאין המקדש קיים הרי התפילות הן הן ריח השדה :

" בפסוק ראה ריח בני כריח שדה אשר ברכו ה' ויתן לך כו'. אחז"ל יתן ויחזור ויתן. הוא מה שהקב"ה מחדש בטובו בכל יום מעשה בראשית. והנה כשביהמ"ק היה קיים שם צוה ה' את הברכה ונקרא ריח שדה ששם שורש הברכה במקום. וכמו כן בנפשות ברך אותנו יצחק להיות ריח בני כריח שדה. להיות בבנ"י שורש הברכה והוא בחי' הקרבנות ריח ניחוחי תשמרו להקריב לי. וגם אפילו כשאין ביהמ"ק קיים. תפלות במקום תמידין איתקין. כדאיתא במדרש שרומז גם על ימי החורבן באמרו שדה ע"ש"". 

ריח אילנות .

כמה מהמפרשים הסבירו שהיה זה ריח האילנות והאבן עזרא כתב שאולי היו אלה ימי ניסן ימי הלבלוב והפריחה הריחנית . 

והנה לשון האבן עזרא :

"ראה - דבור עם הלב. והיה ריח טוב בבגדים כאשר חשב בלבו שהוא עשו והוא בא מהשד' הריחו בגדיו כריח ציצי האילנים כי יתכן כי זה המעש' היה בחדש הראשון ".

 ובדרך זו כתב גם הרשב"ם :

ריח בגדיו - החמודות ובגדיהם היו מבושמים במוגמר:

 אשר ברכו ה' - השדה שהוא מלא נרד וכרכום קנה וקנמון. וכן פייט רבי אליעזר הקליר שדה מבורך כהריח ברכו במתן טל: 
החזקוני  כתב שריח השדה זו ארץ ישראל בכללותה :

" אשר ברכו ה' - י"מ קאי הוא, אבני שנתן לו הקב"ה את א"י כדכתיב לך ולזרעך".

ויתן לך .

הספורנו הראה כי ריחו הטוב של יעקב עורר את מדת הטוב להטיב ומתוך כך נתברך בברכת 'ויתן לך' שהיא נסמכת לריח  מדותיו המעולות ומצוותיו ואורחותיו :

" וירח את ריח בגדיו. להרחיב את נפשו בתענוגות הריח כאמרם ז"ל איזהו דבר שהנשמה נהנית ממנו ואין הגוף נהנה ממנו הוי אומר זה הריח: ויברכהו. כענין והיה כנגן המנגן ותהי עליו יד ה': ראה ריח בני. אתה בני ראה והתבונן שזה הריח הוא: כריח שדה. שמלבד המציאות המספיק לו להיותו מזון ב"ח הוסיף עליו טובת הריח המהנה ומועיל לרוח החיוני והנפשי וזה מדרכי טובו: אשר ברכו ה' ויתן לך הא-לקים. ובהתבוננך על מדת טובו יתן לך באשר הוא הא-לקים שדה מבורך"

 והאור החיים הקדוש הסביר כי ריחו של יעקב שקול כריח שדה :  

"ויברכהו ויאמר ראה וגו' אומרו ראה לא לשון ראיה אלא חשיבות, והכוונה ראוי הוא ריח בני וחשוב לדמותו כריח שדה אשר וגו'". 

בעל העמק דבר אמר שריח השדה זהו ריח של גמילות חסדים והוא אחד מג' דברים שהעולם עומד עליהם ומדותיו של יעקב הן הן קיום העולם . 

ראה ריח בני 

ראינו שהאו'ח הקדוש כותב שהראיה היא רוחנית וכן כתב המשך - חכמה 

" ויברכהו ויאמר ראה ריח בני כריח שדה אשר ברכו ה' - יפלא האיך יוחס על ריח ראייה, ועוד מה ראה בלשון נוכח, והענין יובן עפ"י שני הקדמות, מדרש (בראשית רבה סח, ה) ותכהן עיניו מראות מראות ברעתו של רשע מראות בעשנן של אלו (רש"י). זוה"ק (דף קמב:) ויאמר ראה מלה סתום הוא אית דאמרי שכינתא הוא ואית דאמרי יצחק, ושניהן אמת כי רוה"ק מדבר בפיו בשמא דקוב"ה, וזה שאמר ראה תוכל לראות ולא יכהו עיניך מאותו רשע כי ריח בני (הוא יעקב) כריח השדה אשר ברכו ד'. וזה שקרא הרוה"ק בני ליעקב כמו שכתוב (שמות ד, כב) בני בכורי ישראל. או שאמר ראה, פירוש תוכל לראות שהוא יעקב ולא תקללנו כי ריח בני כריח השדה כו', והכל הולך אל סגנון אחד."

ריח שדה של תפוחים .

במסכת תענית  כט: נאמר  שהשדה היא שדה תפוחין :

"ויאמר ראה ריח בני כריח שדה אשר ברכו ה' אמר רב יהודה בריה דרב שמואל בר שילת משמיה דרב כריח שדה של תפוחים "

הסביר זאת הספר בן איש חי - בהלכות שנה ראשונה - פרשת נצבים בהלכות סימני ראש השנה , שהתפוח מבסם את הגבורות  :

" ואח"כ יאכל תפוח מבושל בסוכר ויאמר יה"ר שתתחדש עלינו שנה טובה ומתוקה, ואין אומרים כדבש, וכתבו האחרונים ז"ל הטעם שמביאין תפוח רמז לחקל תפוחין קדישין בסוד ראה ריח בני כריח שדה, ונ"ל בס"ד טעם לתפוח בליל ר"ה כי התפוח יש בו שלשה הנאות טעם ומראה וריח, והוא לסימן טוב לבקשתינו שפע הכללי שהוא בני חיי מזוני לכל השנה כולה, ועוד נ"ל בס"ד טעם אחר ע"פ מ"ש בזוה"ק פ' שמיני דף מ' בפסוק רפדוני בתפוחים, תפוח אפיק חמרא ומכוין רעותא דלא יזיק חמרא, והיינו דאוכלין תפוח אחר יין כדי שלא יזיק להם היין, ולכן מנהג בני אדם לתת תפוח לתוך כוס היין וכמ"ש בספרים, וידוע שהיין הם גבורות ונמצא התפוח הוא מבסם הגבורות, ועתה בר"ה כל מגמתינו הוא לבסם ולמתק הגבורות לכך אוכלין תפוח.." .

ולפי דבריו הרי זה נפלא שיעקב הוא בריחו מבסם את הגבורות של יצחק אביו . 

זוהר במוצאי שבת

שלום רב למזהיר ולנזהר

שלומים כמי נהר.

מנהג קריאת הזוהר הקדוש במוצאי שבת הוא מנהג קדום, עתיק וותיק.

 וקודם שקוראים את הזוהר הקדוש מוצאים אותו מהספרייה וקוראים פסוקים כמה "גל עיני ואביטה נפלאות מתורתך..." ,"ברוך שבחר בתורה הזאת וקידשה ורצה בעושיה"...  וקוראין בו,

 ובימי שימחה וגיל היו משוררים כשמוציאין את ספרי הזוהר הקדוש פסוקי הלל "פתחו לי שערי צדק..." ונראה לי כמה וכמה דברים, ראשית, בכל לילה היו קוראים בזוהר הקדוש ובוודאי אם בכל ליל למה יגרע ליל מלווה מלכה? שנית, הרי כתוב שאליהו הנביא ומשיח  בן דוד יבואו במהרה ועל כך אנו שרים וכדי לסמוך גאולה לגאולה קוראין בזוהר הקדוש בבחינת מה שכתוב בזוהר הקדוש עצמו "בדא יפקון מן גלותא" שבזכות לימוד הזוהר הקדוש ופנימיות התורה נגאלין ישראל, לכן להחיש ביאת הגואל קוראין בזוהר הקדוש, וכמו כן הלא הזוהר הקדוש סדור הוא על פרשיות התורה, ולכן דבר בעתו מה טוב להוסיף את קריאתו על קריאת הפרשה, וטובים השניים מן האחד. 
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לשמיעת שיעור בדף היומי של הרב יוסף  אלנקווה הרב האזורי חבל עזה

ושעורי תורה נוספים באינטרנט:     www.HadafHayomie.com  
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