מאור שבתורה


  בעז"ה פרשת ויקרא זכור התשס"ג.
אל"ף זעירא

קריאה של חיבה את חומש תורת כהנים – הוא ספר ויקרא פותחת התורה ב"לשון חיבה" (רש"י) "ויקרא אל משה וידבר ה' אליו מאוהל מועד לאמור"

קריאה טבעית ופשוטה, הבאה בהמשך לאמור בסוף חומש הגאולה הוא חומש שמות, "ויכס הענן את אוהל מועד, וכבוד ה' מלא את המשכן"

וכתב שם רש"י "אמור מעתה, כל זמן שהיה עליו הענין – לא היה יכול לבוא, נסתלק הענן – נכנס ומדבר עמו"

והרמב"ן ע"ה חיבר את פסוק זה עם תחילת ויקרא:

"ועל דרך הפשט, בעבור שנאמר 'וידבר ה' אליו מאוהל מועד – לא נכנס משה למשכן, אבל קרא אותו מאוהל מועד ועמד פתח אוהל מועד וידבר אליו" 

(וראה באבן עזרא "וטעם ויקרא אל משה – אחר ולא יכול משה" וראה עוד על סמיכות זו בספורנו, ברשב"ם ובבעל הטורים)

קריאה זו היא קריאה של חיבה הקודמת לצווי, כדברי רש"י "לכל דברות ולכל אמירות ולכל צווים – קדמה קריאה" (ועיין שפתי חכמים)

ואפשר שעל פי הנהגת התורה כך נאמר במסכת דרך ארץ רבה (פרק ה') אף אנו צריכים לנהוג:

"לעולם אל יכנס אדם פתאום לבית חבירו"

ומקרא מפורש מסייע את חז"ל שם:

"וילמדו כל אדם דרך ארץ מן המקום שעמד על פתח הגן וקרא לו לאדם שנאמר 'ויקרא ה'   א-לוקים אל האדם ויאמר לו איכה"

וכענין זה, כאן ויקרא תחילה ואחר כך וידבר (עיין בשפתי חכמים והתרגום יונתן) לכן התרגום הירושלמי אומר שמשה רבנו דן קל וחומר בעצמו כשהשלים את הקמת המשכן ואמר, 

ומה הר סיני שמשיחתו לשעה וקדושתו לשעה ונתקדש שלושה ימים "והיו נכונים לשלושת ימים" בטרם עלה, וגם אז "ויקרא אליו ה' מן ההר". משכן העדות, שמשיחתו משיחת עולם וקדושתו קדושת עולם, לא כל שכן שאמתין עד שידבר עמו ה' ?

ואכן אז "ויקרא אל משה"

קריאה זו היתה מעולה ומיוחדת מלבד היותה קריאה של חיבה, שהרי לימדונו חז"ל וכמבואר ברש"י:

"ויקרא אל משה – הקול הולך ומגיע לאוזניו, וכל ישראל לא שומעין"

ובהמשך דבריו:

"יכול מפני שהקול נמוך? תלמוד לומר את הקול – הוא הקול המפורש בתהילים 'קול ה' בכוח קול ה' בהדר קול ה' שובר ארזים"

ואף על פי שהקריאה היתה אל משה ורק הוא שמע את הדברים והכתוב מדייק אפילו "וידבר ה' אליו – למעט את אהרון" (רש"י)

הרי הדברים הם בשליחות למען כללות ישראל וכדברי רש"י "לאמור – צא ואמור להם דברי כיבושין בשבילכם הוא נדבר עמי"

אמנם רק משה זוכה לשמוע את קול ה' אבל זה מכוחו של עם ישראל שהרי אומר רש"י:

"שכן מצינו שכל שלושים ושמונה שנה שהיו ישראל במדבר כמנודים, מן המרגלים ואילך – לא נתייחד הדיבור עם משה"

הרי לנו שדבר ה' אל משה היוצא "מבין שני הכרובים" הוא מכוחם של ישראל ולמענם.

והיתה הקריאה הזאת ממש כמעמד הר סיני וכדברי הרמב"ן "ועל דרך האמת הוא כמו 'ואל משה אמר עלה אל ה'' וסודו ידוע ממעמד הר סיני ובעשרת הדברות, וכבר רמזתי לו"
אל"ף זעירא

בספרי התורה האל"ף של ויקרא היא זעירא. וכך כתב רבנו בעל הטורים:

"אלף דויקרא זעירא – שמשה היה גדול ועניו לא רצה לכתוב אלא 'ויקר' לשון מקרה

כאילו לא דבר הקב"ה עמו אלא בחלום כדרך שנאמר בבלעם, כאילו לא נראה לו השם אלא במקרה.

ואמר לו הקב"ה לכתוב גם האל"ף ושוב אמר לו משה מחמת רוב ענווה שלא יכתבנה אלא קטנה יותר משאר אל"פין שבתורה וכתבה קטנה"

אם היתה האות כתובה גדולה, היה יותר דיו – לאן הלכה טיפת הדיו?

האור החיים הקדוש (שמות ל"ד כ"ט) כתב על ומשה לא ידע כי קרן עור פני בדברו איתו":

"ובמדרש (שמו"ר מ"ז ו') ר' יהודה בר נחמן אמר כשכתב משה התורה נשתייר בקולמוס קמעא והעבירו על ראשו וממנו נעשו לו קרני ההוד. עד כאן.

ודבריהם סתומים וחתומים.

ואולי שיכוונו לומר כי מצינו שמדת הענווה למעלה מהכל... ומצינו שהעידה התורה על משה שעניו מאוד מכל האדם וכשאמר לו ה' לכתוב הדברים מצינו לו שלא כתב עניו אלא ענו חסרה יו"ד – ואף זה מן הענווה ובשכר זה זכה לקרני ההוד... והוא מה שרמז רבי יהודה באומרו נשתייר בקולמוס – והוא אות יו"ד שהיה צריך לכתוב ולא כתב לרוב ענוותנותו וממנה זכה כנזכר"

ועל פי דברי האור החיים הקדוש ובעל הטורים גם יחד יאירו עיננו ונאמר בשולי גלימתם, כי המותר מהדיו של האל"ף של ויקרא אף הוא היה לקרני הודו של משה רעיא מהימנא.

רבינו בחיי  חיבר את הא' הזעירא עם בריאת העולם וידועים דברי צרור המור זיע"א שכל פרשת ויקרא מקבילה לעניני אדם הראשון :

"ודע כי היה הכתוב ראוי לומר ויקרא ה' אל משה וידבר אליו, ומה שאמר ויקרא אל משה סתם להורות כי אע"פ שספר ויקרא הוא ספר בפני עצמו הכל מחובר ודבק עם מה שכתוב למעלה, כי כל התורה כולה בנין אחד וקשר אחד, ומלת ויקרא חוזרת אל הכבוד הנזכר וכבוד ה' מלא את המשכן והכבוד הקורא הוא הה"א של בהבראם שהיא זעירא, ולכך האל"ף של ויקרא היא זעירא, וזה מבואר. ".

הזוהר  הקדוש  א דף רלד: כתב שני טעמים ובהם לשבחו של משה  ללמדנו באל'ף זו שמשה היה מקושר ומחובר עם העליונים והתחתונים  :

" אמר רבי יצחק, א' דויקרא אמאי היא זעירא? .. בספרי קדמאי אמרי לשבחא, ואנן הכי תנינן, מאי דאסתלק לעילא, יתקשר לעילא ולתתא, וכדין איהו שלים, תו אל"ף זעירא, מאתר זעירא הוה, זעירא דאיהו רב באתחברותיה לעילא"

בשער הפסוקים - פרשת ויקרא  הוזכר הדבר כי האל'ף נהיתה זעירא בגלל חטא העגל :

" ויקרא אל משה וגו':
בענין א' זעירא דויקרא, הטעם הוא מובן במ"ש חז"ל כי אחר עון העגל, כשא"ל הקב"ה לך רד, נתמעט ממנו תתקצ"ט חלקים, מן האור הראשון שהיה בו, ולא נשתייר בו רק חלק אחד, מכל אלף חלקים הראשונים. ובזה נבין ענין אחד, אל"ף זו למה זעירא, כי אלף רבתי, היא עולה במספר אלף, כי כן במלואה הם אותיות אלף. ואח"כ לא נשתייר לו רק אלף פשוטה, שהוא מספר אחד בלבד, ואז נקרא אלף זעירא. וכבר ביארנו ענינם למעלה, בפסוק ויתן על פניו מסוה, וע"ש. ודע, כי בעון שגרמו ישראל אל משה, שיחסרו ממנו אותם אלף חלקי האורה, ובחסרונו, נחסרו מהם ג"כ, לכן נכנסו ישראל בגלות הזה האחרון, הנקרא אלף שנים דגלותא ".

בעל  דגל מחנה אפרים כתב כמה טעמים יפים ובכללם עוד על הענווה של רעיא מהימנא : 
עוד יש לפרש על דרך דאיתא במדרש , אהרן ובניו וכל הזקנים אמרו עדיין אין אנו יודעים מי חביב יותר לפני המקום ברוך הוא עיין באור החיים, ויש לפרש כיון שכולם היו מצפים שיקרא להם ה' ומשה היה עניו מאוד מכל האדם וגו' וחשב בדעתו שבודאי אליו לא יקרא הקב"ה ועל כן ויקרא אל משה כי (ישעיה נ"ז, ט"ו) אשכון את דכא ושפל רוח, וזה יש לפרש רמז של א' זעירא בתיבת ויקרא היינו במדה שאדם מודד מודדין לו ומחמת שהוא הקטין עצמו מאוד במידת ענוה ... וזה  רמז גם כן לכל אדם שינהוג עצמו במידת ענוה וילמוד עצמו מן הבורא ברוך הוא ולכך נכתב א' זעירא בתיבת ויקרא והבן".   

משה ומרדכי 

בספר יערות דבש חלק ראשון - דרוש ג הסביר רבינו יהונתן שמרדכי היה כמשה  ואף הוא נאלץ לכתוב על עצמו בלית ברירה :

"ולכך במרדכי שהיתה מדתו ענוה כמשה, אמר ודובר שלום לכל זרעו, שאפילו עם זרעו היה מתנהג במדת ענוה ופותח בשלום תחלה, ומזה יובנו דברי הגמ' דאמרינן (מגילה ד ע"ב) מגילה ברוח הקדש נאמרה, שנאמר ויודע למרדכי, מנא ידע, אלא ברוח הקדש. הדבר זה תמוה לכאורה, וכי אנו דנין אם מרדכי ואסתר נשתמשו ברוח הקדש, פשיטא, הלא נמנים במ"ח נביאים וז' נביאות שהיו בישראל, כמבואר בגמ' ורש"י.

 רק הספק הוא במגילה עצמה, אם היא נכתבה ברוח הקדש בזה הלשון אשר היא לפנינו, או לאו, כי מה שהמחבר היה בעל רוח הקדש, לא יחויב שנכתבה ברוח הקדש כמו שהיא לפנינו, ושלמה היה ודאי בעל רוח הקדש כי שיר השירים ברוח הקדש נאמרה, ומ"מ נסתפקו בקהלת אם נאמרה ברוח הקדש, וכן במגילה, אך לפמ"ש ניחא, דידוע [ילקוט ראובני ע"פ ויקרא] מ"ש בתורה .

 ויקרא, א' זעירא, לרוב ענוה למשה מבלי לכתוב שקב"ה קרא לו ובא לאהל, ואם כן אף דכתב במגילה ומרדכי ידע, קשה מנא ידע, וע"כ ברוח הקדש, וא"כ איך כתבו מרדכי במגילה, שזה מפרסם היותו בעל רוח הקדש, ואין זה מגדר הענוה לכתוב בספר כן, אלא גלוי לכל העם דברוח הקדש נאמרה כל המגילה, ולא עינה מלבו לכתוב, רק כאשר ישים ה' בפיו אותו הוצרך לכתוב מבלי שינוי ח"ו בשום צד וא"ש".

הרי משה גואל ראשון ומרדכי גואל אחרון שבכתובים ושניהם בעלי מדת הענווה המופלגת ולא בכדי יום ברית המילה של משה רבינו היה יום פורים אשר בלידתו כי טוב הוא נהיה הרושם של זמן  המתוקן ומזומן לגאולה .

ממוצא דבר למדנו שסוד האל'ף הזעירא רומז למדת הענווה ולימות העולם , ובדרכם של גדולי ישראל ובראשם משה רבינו עלינו לילך ובדרכם נעשה ונצליח .  
ריבוי משלוחי מנות

שאלה :

שלום לרב, רציתי לשאול האם יש ענין בחגיגת "משלוחי המנות" שיש בה לחץ ומתח וטרדה ותחרות – אני לא חושבת להצטרף ל"חגיגה" הזאת שנמאסה עלי, אך במובן מסוים לא נעים לי להיות שונה – מה דעת ההלכה בענין?

תשובה :

ימי הפורים שתחילתם גזירת "להשמיד להרוג ולאבד" שהיה בהם "אובדן מולדתי" ומה גם "שנהנו מסעודתו של אותו רשע", והפכו לימים טובים לבית ישראל והדבר נקבע לחוק עולם במצוות דרבנן לעם ישראל "לעשות אותם ימי משתה ושמחה ומשלוח מנות איש לרעהו ומתנות לאביונים"

למצוות "משלוח מנות" יש תפקיד חשוב וערך מיוחד שהרי בפורים על ידי קדושת היום ו"גדולה לגימה", יש סגולה של הסרת מחיצות, ואנשים שהיו מרוחקים זה מזה כל ימות השנה, חוזרים ומתאגדים בימי הפורים (לכן גם בפורים בצדקה "אין מדקדקין במעות פורים" – הרמב"ם)

ולפי ענין זה, הרי ראוי שאת משלוח המנות לא יתנו דווקא לקרובים קרובים ראשונה אל המלכות – אלא אדרבה, למי שנראה רחוק, ובדומה למצוות טעינה ופריקה שמצוה תחילה ב'שונא'.

ולכן כתב הרמב"ם (פ"ב הלכות מגילה הלכה ט"ו):

"וכן חייב אדם לשלוח שתי מנות בשר או שני מיני תבשיל או שני מיני אוכלין לחברו שנאמר "ומשלוח מנות איש לרעהו – שתי מנות לאיש אחד, וכל המרבה לשלוח לרעים - משובח"

ונראה לי לדייק ברמב"ם שהרי הכתוב אמר משלוח מנות איש לרעהו – ודי מן הדין בחבר אחד לא כמו שכתוב "ומתנות לאביונים" לפחות לשנים, לכן כתב הרמב"ם שאף על פי שדי באחד טוב להרבות, אך פשוט וקל וחומר  שלאביונים צריך לתת יותר.

ואף על פי שהרמב"ם כתב "וכל המרבה לשלוח לרעים משובח" (וכן פסק השולחן ערוך תרצ"ה ד')

הנה כך הוא כתב בהלכה י"ז:

"מוטב לאדם להרבות במתנות לאביונים מלהרבות בסעודתו ובשלוח מנות לרעיו שאין שם שמחה גדולה ומפוארה אלא לשמח לב עניים ויתומים ואלמנות וגרים.

שהמשמח לב האומללים האלו – דומה לשכינה שנאמר 'להחיות רוח שפלים ולהחיות לב נדכאים' "

וגם מלשון השולחן ערוך אנו רואים העדפה למתנות לאביונים שהרי בסימן תרצ"ד א' כתב:

"חייב כל אדם ליתן לפחות שתי מתנות לשני עניים"

ובסימן תרצ"ה סעיף ד' כתב:

"חייב לשלוח לחברו שתי מנות – וכל המרבה לשלוח לרעים משובח"

בעניים יש חיוב של לפחות וטוב מאוד שיותר מזה, וגם זה לשניים, ומשלוח מנות דווקא לרעהו מן הדין.

והמשנה ברורה הוסיף שם בסימן תרצ"ד סעיף קטן ג': "שתי מתנות – זהו מדינא אבל באמת מוטב להרבות במתנות לאביונים מלהרבות בסעודתו ובשלוח מנות…" (וראה גם בכף החיים אות ה') והדגיש שמתנות לאביונים זה מכספו ולא מכספי מעשר כספים אלא שיכול להוסיף עליהם  עוד ממעשר כספים.

וראה בכף החיים תרצ"ד אות ח"י שכתב משם "שער הכוונות" שלהארת פורים אנו זוכים בזכות שלשה דברים והם  קריאת המגילה, מתנות לאביונים וסעודת פורים (ובזה עדיפה מצוות מתנות לאביונים ממשלוח מנות עיין שם)ובאות ג' כתב לשם יחוד  מיוחד  שיש  לאמרו לפני נתינת מתנות לאביונים.

לכן פשוט וברור הדבר שאין מקום לתחרות משלוחי מנות  אלא כל אחד יתן מספר מנות מצומצם וטוב שבכל קהילה תהיה תקנה ברורה ופשוטה לכמות מקסימלית ,  ובעיקר יש לתת משלוחים לאביונים ולמקומות שזקוקים להם וברוך השם משנה לשנה יש יותר ויותר התעוררות וארגונים הממריצים משלוחים לחיילים – עם מכתב יפה – ולחולים וירבו עושי ומעשה מצוות הללו ושמחת פורים על ראשם , פורים שמח לכל בית ישראל .
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באתר הדף היומי מועברים שעורים מאת 
הרב יוסף אלנקווה שליט"א ורבנים אחרים 
בדף היומי ובנושאים תורניים נוספים. בקרוב יפתח האתר בעיצובו החדש.
לשאלות באינטרנט אפשר לשאול את הרב באתר  מורשת
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