בשורת גאולה – מפי בלעם הרשע
בכל התורה כולה, לא מצאנו דברי שבח לעם ישראל כפי שמצאנום בדברי בלעם. דבריו הם המנון עז ביטוי לייחודו של ישראל ולמערכת היחסים המיוחדת בינו לבין אלוקיו. את יומנו, בטרם נבוא להתפלל אל אלוקינו, פותחים אנו במילותיו של בלעם "מה טובו אהליך יעקב משכנתיך ישראל". ההצהרה הזאת, דווקא כשהיא באה מפיו של שונא ישראל, שבא לקלל, מקבלת משנה תוקף. אפשר גם להבין שרק מי שעומד מבחוץ יכול לראות את התמונה השלמה בפרספקטיבה הנכונה. צריך לעמוד על ראש צורים, צריך את המבט של 'אשורנו ולא קרוב', כדי לטשטש את הקשיים והכשלונות, הסיבוכים והנפילות, הנראים מקרוב לעינו של האוהב החותר לשלמות.
משיח מן התורה – מניין?

אבל לא רק דברי שבח על עמנו שמענו מפיו של בלעם, גם עתידותינו נגלו לנו מנבואתו. האמונה בביאת המשיח נקבעה על ידי הרמב"ם כאחד מי"ג העקרים. בספר ההלכה שלו, היד החזקה, כותב הרמב"ם: "המלך המשיח עתיד לעמוד ולהחזיר מלכות דוד לישנה לממשלה הראשונה ובונה המקדש ומקבץ נדחי ישראל וחוזרין כל המשפטים בימיו כשהיו מקודם...וכל מי שאינו מאמין בו או מי שאינו מחכה לביאתו, לא בשאר נביאים בלבד הוא כופר, אלא בתורה ובמשה רבנו". 
דא עקא, שאין בתורה אזכור מפורש ממש לאמונה זו, על כן מביא הרמב"ם הוכחות במשתמע. וכמקור היותר מפורש בתורה למשיח מציין הרמב"ם: "אף בפרשת בלעם נאמר ושם נבא בשני המשיחים, במשיח הראשון שהוא דוד שהושיע את ישראל מיד צריהם, ובמשיח האחרון שעומד מבניו שמושיע את ישראל באחרונה. 
ושם הוא אומר: 'אראנו ולא עתה' - זה דוד, 'אשורנו ולא מקרוב' - זה מלך המשיח. 'ומחץ פאתי מואב' - זה דוד, ...'וקרקר כל בני שת' - זה מלך המשיח... 'והיה אדם ירשה' - זה דוד... 'והיה ירשה שעיר' - זה מלך המשיח" (הלכות מלכים פי"א ה"א). 
בהמשך, אחרי שהביא עוד ראיה משתמעת מהתורה שהובטחנו בגאולה העתידה, מוסיף הרמב"ם: "אבל בדברי הנביאים, אין הדבר צריך ראיה, שכל הספרים מלאים בדבר זה". הרמב"ם נותן אפוא משקל שווה לראיות שהוא מביא מנבואות משה שבתורה לדברים העולים מנבואת בלעם שאף הם כלולים בתורת משה, ולכן "מי שאינו מאמין בו (במשיח)...לא בשאר נביאים בלבד הוא כופר, אלא בתורה ובמשה רבנו".
מה בין בלעם – למשה?
חז"ל, אכן הפליגו מאד בדרגת נבואתו של בלעם עד שאמרו: "ולא קם נביא עוד בישראל כמשה - אבל בבבליים (=באומות) קם, ואיזה זה, זה בלעם" (ספרי דברים ל"ד ד). מאידך תולים בו חז"ל את כל הקלקולים האפשריים; עין רעה רוח גבוהה ונפש רחבה (אבות פ"ה מ"א). הוא זה שיעץ את העצה המגונה להחטיא את ישראל בבנות מדין; "החייתם כל נקבה, הן הנה היו לבני ישראל בדבר בלעם..." (ל"א ט"ז).  אף תועבת משכב בהמה תלו בו (סנהדרין ק"ה ע"ב). באחת, בלעם הינו אבי אבות הטומאה, גוי מושחת שונא ישראל ששנאתו מקלקלת את השורה, ואשר סופו יאה לו "...ואת בלעם בן בעור הרגו בחרב" (ל"א ח). ותמיהה עולה מאליה; למדנו ש"אין הנבואה חלה אלא על חכם גדול בחכמה, גבור במדותיו ולא יהא יצרו מתגבר עליו בדבר בעולם...אדם שהוא ממולא בכל המדות האלו, שלם בגופו, כשיכנס לפרדס, ותהיה לו דעה נכונה להבין ולהשיג והוא מתקדש והולך... ומזרז עצמו ומלמד נפשו שלא תהיה לו מחשבה כלל באחד מדברים בטלים ולא מהבלי הזמן", אז כולי האי ואולי, יזכה שתחול עליו הנבואה (רמב"ם פ"ז מיסודי התורה). כיצד זוכה בלעם הרשע, הטעון בכל השפלות שבעולם לא רק לדעת דעת עליון ולחזות מחזה שדי, אלא שנבואתו מושוות לנבואת אדון הנביאים ?! ולא עוד אלא שדווקא גוי אשר כזה נבחר לגלות לנו את אמונת המשיח?!
פרשת בלעם – משה כתבה!
ברייתא המובאת במסכת בבא בתרא (י"ד ע"ב), מבארת סדרם של כתבי הקודש ומי כתבם. שם נאמר ש"משה כתב ספרו ופרשת בלעם ואיוב". "ספרו של משה", הרי הוא כל התורה כולה, "הקב"ה אומר ומשה כותב" (שם ט"ו ע"א), והיא כוללת כמובן גם דברים שמשה לא היה מעורב בהם ואף כאלה שהתרחשו לפני הולדתו, אם כן במה שונה פרשת בלעם שהוצרכו חז"ל ללמדנו שאף היא נכתבה על ידי משה, וכי יעלה על דעתנו שספר התורה שלנו כולל דברים שלא נכתבו על ידו?! 
"תימה, וכי יש אות אחת בתורה שאינו תורה, הלא פרשת בלעם כתובה בתורה, ואם כן מהו שאמרו 'כתב ספרו ופרשת בלעם'?" (השל"ה הקדוש על הפרשה). ומה שכתב רש"י לבאר את הצורך לומר שאף פרשת בלעם נכתבה ע"י משה; "אף על פי שאינן צרכי משה ותורתו וסדר מעשיו", על זה כתב השל"ה: "לא זכיתי להבין...הלא כל הספורים שבתורה כמו הריגת קין להבל וכיוצא בהן אינן לכאורה צורך התורה וסדר מעשיו (של משה), אבל כולה תורת ה' תמימה, ומה שכתוב 'ותמנע היתה פלגש' וגומ', הוא תורת ה' כמו שמע ישראל ?!" 

בשל גודל התמיהה, מביא השל"ה הסבר מפתיע שמצא ב"ציוני": באמרה פרשת בלעם, אין הברייתא מכוונת לנבואותיו ומשליו הכתובים בפרשתנו. משה רבנו חיבר ספר נוסף בו מסופרים קורותיו וקסמיו של בלעם. ספר זה אינו מצוי בידינו שכן הוא אבד "מפני אורך הגלות". אל הספר הזה מכוונת הברייתא. קשה להניח שעם ישראל לא ידע לשמור ספר שכתבו משה ושהרמז היחיד לכתב היד הזה הוא הברייתא הנידונה. קשה גם להניח שזו כוונת הברייתא, שכן היא עוסקת כולה בסדרם ובמחבריהם של כתבי הקודש שבידינו ולא בחיבורים אחרים שכתבום האבות או הנביאים.
נראה אם כן להציע הסבר אחר לברייתא זו: אמנם ברור שמשה רבנו כתב את דברי בלעם כשם שכתב כל אות שבתורה, משה שומע מפיו של הקב"ה את אשר בלעם דיבר ומעלה את הדברים על הכתב כשם ששמע והעלה על הכתב את שיחתה של האתון וכשם שכתב מפי ה' דברים נוספים שהוא עצמו לא היה עד להם. עם כל זאת שאלת ההתייחסות לתוכן הדברים והמשקל הנבואי שיש לתת להם נשארת פתוחה. הן גם בת זוגו למשכב - האתון, מצוטטת בתורה. אמנם התורה מעידה שהקב"ה שם את הדברים בפי בלעם וברור אם כן משקלם הנבואי אבל חז"ל בברייתא רצו ללמדנו שאין זה רק ציטוט דבריו של בלעם הקוסם-הנביא, אלא שיש לנבואותיו אותו הערך כמו לנבואת משה, שהרי משה עצמו שמעם מפי הגבורה.

בדרך זו, ואף ביתר חריפות, מבאר השל"ה את דברי הברייתא: "משה רבנו השיג מה שהשיג בלעם בענין נבואה על העתיד לישראל... מצד השגת נבואתו". אותם הדברים ממש שדיבר בלעם, נתנבא עליהם אף משה, וראויה היתה פרשה זו להאמר על ידי משה רבנו בלי אמצעות בלעם".
במה זכה בלעם הרשע?
על פי הסבר זה, נבואתו זו של בלעם אכן שווה בערכה ואף זהה בתכנה לנבואת משה, ועל כן מובנת הסתמכותו של הרמב"ם עליה כמקור מתורת משה לאמונת המשיח. אלא שעדיין מציקה השאלה במה זכה הגוי המושחת הזה לנבואה בכלל ועוד בערכו של משה, ושדווקא באמצעותו תכתב הפרשה בתורה. בבאור הענין הזה מאריך השל"ה על פי דרכו, ואנו שאין לנו עסק בנסתרות נצטט רק משפט אחד מדבריו; אכן ראויה היתה הפרשה להאמר ע"י משה, "רק (=אלא) צריך להיות הקטגור-סנגור". ונבאר מה שידינו משגת: גאולתם של ישראל מעוררת קטגוריה באומות העולם. מהלכי הגאולה מבליטים את ייחודם של ישראל ואת היחסים המיוחדים בינם לבין הקב"ה. כך בגאולה הראשונה העומדת להתממש עם תום מסע הפלאות במדבר וערב הכניסה לארץ כנען, וכך וביתר שאת, בגאולה האחרונה. על גאולה זו קרא בלעם "אוי מי יחיה משמו אל" ובאר ר' יוחנן "אוי לה לאומה שתמצא בשעה שהקב"ה עושה פדיון לבניו, מי מטיל כסותו בין לביא ללביאה בשעה שנזקקין זה עם זה" (סנהדרין ק"ו ע"א). 
בשורת גאולה – לאנושות כולה!
כנגד היחוד והיחס האינטימי הזה מתעוררת התנגדות-קטרוג. המדרש שם בפיו של בלעם טענה לאלוקים: "לא נאה לך שתהא נעבד מע' אומות ולא מאומה אחת?". אילו הגאולה היתה באמת רק עניין שבין ישראל לאלוקיו, אפשר היה להתעלם מהקטגוריה, וכי מה איכפת להם ללביא וללביאה מכל האחרים. אבל באמת לגאולה של ישראל בשורה לאנושות כולה. משיחם של ישראל עתיד לשפוט בין עמים רבים אשר יעלו להר ה' ויאמרו יורנו מדרכיו ונלכה באורחותיו. על כן, אין להתעלם, צריך להתייחס לקטגוריה, צריך שאף הקטגור יסכים וייהפך לסנגור. מתוך הודאה במעלתם של ישראל, מתוך הכרה בבית אלוקי יעקב, יתעלו אף האומות ותושלם הכוונה האלוקית בבריאה. 

ראוי אם כן, שאפילו בלעם העומד בקצה השני לתלמידיו של אברהם אבינו, ישיר את שיר ההלל לעם אשר בדד ישכון ובגויים לא יתחשב ושדווקא ממנו נשמע את בשורת הגאולה. 

אמנם, עד אשר ייחודנו וענייננו האלוקי יוכר על ידי אומות העולם, לוּ יהי שלפחות אנו נתגאה בו ונאמין בגאולתנו המשיחית ונצפה לה ונפעל לקידומה.                                              










הרב מנחם פליקס

* מדרשיר – מאת חנן פורת

במאמר הפתיחה עומד הרב מנם פליקס
על רצון ה' יתברך ש"הקטגור יהפך לסנגור" ויקרא

"מה טובו אהליך יעקב, משכנותיך ישראל.

לפני שלוש שנים ב- ו' בתמוז הלכה לעולמה

המשוררת נעמי שמר, שידעה לבטא ברב עוז וחן

את ההומה בלב היחיד והאומה.

בשיר שלפניכם מתארת נעמי גדוד לוחמים

העושה דרכו כעם י שראל הנודד במדבר סיני

וחצוצרות כסף מלוות אותו בכל מסעותיו.

את מסע הגדוד מלווה נעמי בתפילה יקרה:

"שים שלום אל אהלינו במדבר".

ואנו שומעים בה הדים מברכת בלעם בצרוף

חצוצרות – המבשרות שלום לרחוק ולקרוב:

"מה טובו אהליך יעקב".

כִּיבּוּי אוֹרוֹת

דֶּרֶךְ רַב הַגְּדוּד הָלַךְ 

אֶל הַמִּדְבָּר

עַל תְּהוֹם שְׁבִילוֹ פָּסַח

וְגַם עָבַר

דֶּרֶךְ אֵין קָצֶה לוֹ
עַד מֵרֹאשׁ הַסֶּלַע

קוֹל הַחֲצוֹצְרוֹת קָרָא:

שִׂים שָׁלוֹם אֶל אָהֳלֵינוּ
בַּמִּדְבָּר

עַל תְּהוֹם פָּסַע גְּדוּדֵנוּ
גַּם עָבַר

שׁוּרוֹתָיו חַשֵּׁלָה

עֵת מֵרֹאשׁ הַסֶּלַע 

קוֹל הַחֲצוֹצְרוֹת יִקְרָא:

לַיִל בָּא

אֶל הַמִּדְבָּר

מִמְּדוּרוֹת עָשָׁן עוֹלֶה

וּצְלִיל תֻּפִּים נָדַם, נָדַם

עַל עֲרָבוֹת נִצַּת יָרֵחַ
וּפָנָיו כַּדָּם.



נעמי שמר

* לאור ההלכה
שמיעת מוזיקה בשלושת השבועות ותשעת הימים
כתבו האחרונים שאסור לערוך ריקודים ומחולות מי"ז בתמוז ועד תשעה באב (מ"א תקנא, י). ובכלל זה אסרו בימים אלו נגינה ושמיעת כלי זמר. לפיכך אסור להשתתף בשלושת השבועות בחוגי הרקדה וקונצרטים. וכן אסור לקיים בימים אלו ערבי שירה.
יש אומרים שכמו שאסור לשמוע כלי זמר בהופעה חייה בשלושת השבועות, כך אסור לשומעם דרך רדיו או טייפ, ורק שמיעת שירים בלא ליווי של כלי זמר מותר בספירת העומר ובשלושת השבועות, וכן הורו כמה מגדולי הפוסקים (אג"מ יו"ד ב, קלז; יחו"ד ו, לד). 

אולם יש שהקלו לשמוע בימים אלו כלי זמר דרך רדיו או טייפ, מפני שמה שכתבו האחרונים לאסור הוא דווקא לשמוע הופעה חייה של נגנים, שיש בזה חגיגיות, אבל בשמיעת כלי זמר דרך רדיו או טייפ אין כל כך חגיגיות, ולכן לא נאסרה. ועוד שכיום הכל רגילים לשמוע ניגונים דרך הרדיו, והשגרה שבזה ביטלה את החגיגיות והשמחה שבשמיעתם. ועוד, שיש לחלק בין ניגונים שמחים לניגונים עצובים, ועיקר מה שאסרו הוא ניגונים שמחים, אבל ניגונים שהיו מנגנים בהלוויות וודאי לא אסרו. 

ולמעשה, עד ראש חודש אב מותר לשמוע שירים ומנגינות עצובים וכן סתמיים, אבל שירים וניגונים שמחים,  כדוגמת מנגינות של ריקודי חתונה - אסור. ומראש חודש אב נכון להימנע גם משמיעת שירים ומנגינות סתמיים, אבל שירים ומנגינות עצובים - מותר לשמוע, שהם שייכים לאווירת הימים. 

עוד צריך להוסיף, שגם בשלושת השבועות שמותר לשמוע מנגינות סתמיות, אין לשומעם בקול רם, מפני שגם בעצמת הניגון יש מידה של חגיגיות. למשל, מי ששומע מנגינה בחדרו, ידאג שלא תשמע מעבר למקומו, ובוודאי שלא מחוץ לחדרו. ורק כאשר שומעים את הניגון כדי להזכיר את ירושלים והחורבן, וכדי להתעורר לבניין העם, הארץ והמקדש, אז גם בקול רם אפשר להשמיעו, כגון בהצגה שעוסקת בעניינים אלו (יעויין בפניני הלכה זמנים ח, ד-ה). 










הרב אליעזר מלמד
* לאור הדף היומי

י"ד - כ' תמוז   יבמות נח - סד

בתולה לכהן גדול (יבמות נט ע"א)
כהן גדול נושא לאשה - בתולה, ואסור לו לשאת אלמנה, גרושה, חללה וזונה (ויקרא כא, יג-יד). המשנה מרחיבה שאין לו לשאת אלמנה בין מהאירוסין ובין מהנישואין, ותנאים חולקים שם האם יכול לשאת בוגרת. הגמ' דנה עוד האם יכול לשאת בעולה, מוכת עץ, קטנה, ועוד (יבמות נט- ס).
האם נישואי כהן גדול עם בתולה זו מצות עשה, או שזו האפשרות היחידה שנשארה? בתוספתא בהוריות ב, א, מבחינים בין כהן גדול לכהן הדיוט, ואחד מהם: "ומצווה על הבתולה ומוזהר באלמנה", ואכן כך מנה הרמב"ם בספר המצוות (מצות עשה לח): "שציוה הכהן הגדול שישא בתולה, והוא אמרו יתברך: 'והוא אשה בבתוליה יקח' ". לא רק זאת, אם כהן גדול בא על אשה שאינה בתולה, הוא גם מבטל עשה, מאחר שלאו הבא מכלל עשה, עשה. 
את טעם המצוה מסביר ספר החינוך (מצוה רעב): "לפי שהעיקר הטוב שבאדם הוא, שיהיה לו מחשבת טהרה ונקיות, כי אחרי המחשבות ימשך מעשה הגופות [=בשונה מדבריו המפורסמים במצוה טז: "אחרי הפעולות נמשכות הלבבות], על כן ראוי לו למשרת הגדול להדבק באשה שלא קבעה מחשבתה באיש אחר זולתי בו, שהוא קדש קדשים, ומתוך כך יהיה הזרע אשר יתן לו השם ממנה טהור ונקי ראוי לעבוד בקדושה". נדרשת מהאשה שלמות מוחלטת בקשריה עם הכהן הגדול, כזו שלא נתנה דעתה קודם לכן באיש אחר, על אף שהיא עצמה איננה מקיימת מצוה כשנשאת לכהן גדול. 

הנצי"ב (ויקרא שם), מצביע על שלמות נוספת, המדוייקת מכפל הפסוקים: "והוא אשה בבתוליה יקח", משמעו בדעת, משכלת ביראת ה', למרות שהיא עדין בבתוליה – צעירה בשנים. אבל אם אינו מוצא כזו, "כי אם בתולה מעמיו יקח", ישא אפילו אשה פשוטה, ובלבד שתהיה בתולה. המצב האידיאלי הוא אשה בתולה בעלת מעלה רוחנית גבוהה. אך אם לא נמצאה אשה כזו, אזי שלמותה הביולוגית- תודעתית ביחס לחיי נישואין, קודמת לאפשרות שהכהן הגדול ישא בוגרת. (בהרחבה: הרב יהושע ויצמן, מצוה ברה, מעלות התשס"ז, חלק ב, עמ' שט-שכג). 











הרב יהודה זולדן

מאז ועד הנה












הרב יצחק שילת

פרק ג'
שפוט השופטים

הרב צבי יהודה היה רגיל לשבח את השם שניתן לצבאנו: 'צבא ההגנה לישראל'. כך נאה לנו: צבא הגנה. מדינת ישראל איננה תוקפנית. לכל אורך הסכסוך הישראלי-ערבי מתקיים בנו: "אני שלום וכי אדבר המה למלחמה". כל המלחמות נכפו עלינו. מעולם לא תקפנו ללא התגרות וללא איום מיידי על בטחוננו. אולם, אחד מכלליה הבסיסיים של מלחמת מגן הוא, שאחרי הכנעת האויב אין להסתפק בהשבת המצב לקדמותו. האויב צריך ללמוד שלא כדאי לו להילחם, שיש לו מה להפסיד. או שנכה אותו מכה כזאת שלא במהרה יתאושש ממנה, או שלפחות נשפר באופן משמעותי את קו ההגנה שלנו ואת יכולתנו האסטרטגית לעתיד. הרעיון דלעיל בדבר העברת אזרחי ירדן אחל הגדה המזרחית וסיפוח הגדה המערבית למדינת ישראל, היה רעיון מתבקש וחיוני לא רק מהטעם של שייכותנו הדתית וההיסטורית אל חבלי יהודה ושומרון, אלא גם מהטעם המדיני-בטחוני. מלך ירדן הערום חתם אתנו על חוזה שלום רק מפני שידע שהוא "תוקע" עם הבעיה הפלסטינאית, כמו שמצרים ידעה שלא רק שהיא מקבלת את סיני, אלא שרצועת עזה על יושביה תישאר אצלנו.

חוסר פתרון מדיני נראה לעין ל"בעיה הפלסטינאית", ומדיניות של "עצימות נמוכה" בתחום הצבאי – פרי עכבות פסוודו-מוסריות וכבילת ידיים משפטית – גרמו להמשך הפיגועים בישראל מצד ארגוני הטרור, ולתסכול מתמשך של ממשלות ישראל בעשור האחרון. הצעד הנמהר של התנתקות חד-צדדית מחבל עזה היה תוצאה של התסכול הזה (אם נוציא מכלל דיון את ההשערה שהיה זה מעשה שחיתות המונע על ידי אינטרסים אישיים). להריסה הברוטלית של יותר מעשרים יישובים יהודיים פורחים בחבל עזה, על בתי כנסיותיהם ומדרשותיהם, על מפעליהם החקלאיים, התעשייתיים והתיירותיים היחידים במינם – היה מחיר כבד: פגיעה קשה בלכידות הלאומית, והחלשת כוחו של צה"ל, שלמעלה משנה היה עסוק רק במשימת ההתנתקות, ושסגל הפיקוד הבכיר שלו התרגל להיות יותר פוליטי ויחצ"ני, ופחות יעיל בניהול מלחמה על אדמת אויב. התוצאה המרה לא איחרה לבוא: אי-ההצלחה במלחמת לבנון השניה פגעה בכושר ההרתעה של צה"ל ובמוראל הלאומי, והותירה את מדינת ישראל במבוכה ציבורית קשה. לאלו נוספות החקירות חדשות לבקרים של ראשי השלטון על רקע חשדות לשחיתות אישית. אנו מצויים עתה בעיצומו של משבר מנהיגות שכמותו לא היה בתולדות המדינה.

לו חכמו השכילו מנהיגי הציבור, היו יודעים כי הלכידות הלאומית היא הנכס החשוב ביותר לעם ןלמדינה. ההתנתקות, ואירועי עמונה, פגעו קשות בלכידות זו. הם הביאו לגילויי שנאה ומרירות מסוכנים בתוך העם, ולאי-אמון גמור של חלק גדול מהציבור כלפי מוסדות השלטון. חוסר היושר האישי הנחשף עם כל "פרשה" חדשה, הביא לשפל חסר-תקדים במעמדם של מי שאמורים להנהיג את העם. "דור ששופט את שופטיו".

מצד המבט האמוני אכן מצויים אנו בימי שפוט השופטים. לא שמנהיגינו מתקרבים לשיעור קומתם של השופטים. אבל בדבר זה יכולים אנו להתנחם: אם הגאולה האחרונה אמורה להיות מעין הגאולה הראשונה, כדברי מיכה הנביא "כימי צאתך מארץ מצרים אראנו נפלאות", גם בגאולה הראשונה עברו בין דור כיבוש הארץ לבין הקמת מלכות בישראל שנים רבות של ימי שפוט השופטים, שבהן הניח ה' גויים בארץ לנסות בהם את ישראל, "חמשת סרני פלשתים וכל הכנעני והצידוני והחוי יושב הר הלבנון" (שופטים ג', ג), והארץ היטלטלה בין מלחמות עם שכניה לבין תקופות של שקט זמני. גם בגאולה הראשונה, ובאין חזון נפרע העם והשחיתות פשתה, "בימים ההם אין מלך בישראל איש הישר בעיניו יעשה" (שם י"ז, ו), ורק אחרי דורות רבים קמה מלכות בישראל, תחילה מלכות שאול, ואחר כך מלכות בית דוד ובנין בית המקדש. ובכן גם לנו יש למה לצפות. נמשיך לחתור לחידוש ימינו כקדם. נמשיך לפעול עם א-ל. נמשיך להפיח בעם רוח עצה וגבורה, רוח דעת ויראת ה'. נאמין, נצטיין בכל תחומי החיים, ובעזרת ה' ננהיג את העם לאור ערכיה של תורת חיים.

* אורו של ספר

לכבוד הדפסת הכרך המאה אלף בסדרת "פניני הלכה"
לא קלה היא דרכו של היהודי "איש ההלכה". שהלא מחד: "כל השונה הלכות בכל יום – מובטח לו שהוא בן עולם הבא" (נידה עג, א), אך מאידך העיסוק ההלכתי המתאפיין ב"צו לצו קו לקו" יכול לההפך בקלות למשנה סדורה מאד שעיקרה הטכניקה המצמצמת את עולמו של היהודי לד' אמות בלבד. כיצד, אפוא, ניתן לבנות יהודי שומר תורה ומצוות, שההלכות – עם קבלת העול שבהן – מצליחות לא רק לרומם את יראת השמים שבו, אלא אף להביא להזדהות גמורה עם "דבר ה'" ולאהבת ה'?
נדמה שזו בדיוק המטרה אותה הציב הרב אליעזר מלמד בסדרת הספרים "פניני הלכה": חיבור התורה אל החיים הממשיים שלנו כאן, במדינת ישראל המודרנית, בעידן של גאולה.

לשמחתנו, התקבלו ספריו של הרב בכל שדרות הציבור, ועד כה, ברוך ה', נמכרו כמאה אלף עותקים! - מאורע הראוי להתייחסות ולבירור שיטתו של הרב בכתיבת הספרים.

הקורא בספרי פניני הלכה מתרשם ראשית כל מהבהירות והנגישות. כל הלכה - קלה כחמורה, פשוטה ומורכבת - לכשיוצאת תחת עטו של הרב הופכת ברורה "כשלחן הערוך ומוכן לאכול לפני האדם" (רש"י שמות כא, א). על מנת להוציא דבר מתוקן שכזה יש צורך בעמל מחושב היטב: מהו הכלל היסודי בסוגיה אותו ראוי להציב בתחילת הדברים? הטעם האמוני-רוחני שבאותה הלכה נידונה יכול אף הוא להוסיף להבנת פרטי ההלכות. ומהי הסברה המרכזית על פיה ניתן לשזור את כל פרטי ההלכה? אלו הלכות "יזכו" להכנס לגוף ספר ואלו רק להערות השוליים ואלו כלל לא, שכן ספר הלכה המיועד לעַניין ציבור רחב לא יכול להכיל את כל פרטי הפרטים של ההלכות. יש צורך לשמור על אקטואליזציה מסויימת ולכוון את הקורא להבין מה עיקרה של ההלכה ומה טפל בה, במה ניתן להקל ובמה לא. כל אלו, ועוד, הינם חלק מעמלו של הרב בתכנון המקדים שלפני הכתיבה, אך לא פחות בכך, בבחירת המינוחים המדוייקים ביותר על מנת שיתקבל הרושם הראוי והמאוזן בכל פרט ופרט.

מעבר להנחות יסוד אלו, ישנה גם בחירה מודעת להוציא את הספרים בפורמט ידידותי מאד, בעברית מודרנית ובהירה על מנת שירוץ הקורא בהם. ואל לנו לזלזל גם בתחום חשוב זה. 

ונקודה אחרונה שאולי היא הראשונה בחשיבותה: מתברר שישנו צמאון גדול לדעת תורה. בחורי ישיבה, אברכים, בעלי בתים וכל איש יהודי באשר הוא שם מעוניין להקיף את ההדרכות ההלכתיות האקטואליות, הן על מנת "להבין ולהשכיל לשמוע ללמוד וללמד" וכמובן שעל מנת "לשמור ולעשות ולקיים". מבחינה זו, התפרצו ספרי פניני הלכה לדלת פתוחה לרווחה והתקבלו בחום ובאהבה.

אבִינֹח ברנר
לכבוד אירוע זה 
הנחה מיוחדת לקוראי "מעט מן האור":

סט של עשרה ספרים 290 ש"ח במקום 330 ש"ח

ספר בודד 30 ש"ח במקום 35 ש"ח
להזמנות: 02-9709588
מה בין י"ז בתמוז לט' באב
המשנה במסכת תענית (ד,ו) מביאה חמשה דברים שאירעו בי"ז בתמוז: "חמשה דברים אירעו את אבותינו בשבעה עשר בתמוז ... נשתברו הלוחות ובטל התמיד והובקעה העיר ושרף אפוסטמוס את התורה והעמיד צלם בהיכל".

ועלינו לנסות ולהתבונן - מה הקשר בין כל האירועים שמנתה המשנה? ומתוך כך - מה מבטא ומציין עצומו של יום י"ז בתמוז?

שניים מתוך חמשת הדברים קשורים באופן ישיר בתורה – שבירת לוחות ראשונים ושריפת התורה. ואע"פ שבאחד עשה כן איש הא-להים העניו באדם, ואף אמר לו ה' יתברך – יישר כחך ששברת, ובשני גוי רשע השורף ומבזה את התורה, בשניהם יש שבר וצער על הסתלקות התורה. ונראה, שאף העמדת צלם בהיכל קשורה בתורה, שכן אפוסטמוס העמיד צלם במקום בו  צריך להיות מונח ארון העדות ובתוכו לוחות הברית, ובמקום אורה של תורה העמיד את הצלם.

אם מתבוננים ביחס שבין י"ז בתמוז לט' באב, הרי שהאחרון קשור בקשר הדוק לחטא המרגלים והמאיסה בארץ ישראל ("אתם בכיתם בכיה של חנם - ואני קובע לכם בכיה לדורות"). ואילו י"ז בתמוז קשור יותר בחטא העגל, ושבירת הלוחות שבאה בעקבותיו. וא"כ, הרי שהעמדת 'צלם בהיכל', אינה מבטאת רק העמדת צלם במקום התורה, אלא הינה חזרה ודוגמא לחטא העגל ממש – צלם ודמות.

ונראה, שי"ז בתמוז וט' אב הינם כיחס של גוף ונשמה, כאשר דווקא י"ז בתמוז, הקודם בזמן, הוא כנגד הנשמה. הגמ' במסכת סנהדרין (צו:) מספרת שבשעה ששרף נבוכדנצר את ההיכל יצאה בת קול ואמרה לו – "עמא קטילא קטלת, היכלא קליא קלית, קימחא טחינא טחינת". לאמור, הבית הגשמי אמנם היה קיים, ואתה השורפו ומחריבו, אך לאמתו של דבר, בפנימיות, הבית כבר היה חרב וההיכל כבר נשרף. "בית שרוף שרפת".

כאשר עם ישראל מואס בתורה, כאשר מועמד צלם בהיכל, הרי שהעיקר חסר מן הספר, וההיכל מאבד את ייעודו ומטרתו. כאשר אין נשמה, הרי שסופו של הגוף שילך ויאבד.

הדבר מסביר באופן פשוט את הקשר לתאריך הבקעת העיר. בזמן שהחומה נבקעת וגויים פורצים אל העיר, אע"פ שהבית עדיין עומד בהדרו, הכל יודעים – זה כבר רק עניין של זמן, הבית כבר נחרב ...

וכאן באה המשנה ומוסיפה – 'ובטל התמיד'. פעמים, שחסרונה של הרוח לא מתבטא באירוע גדול וחד. אדרבה, בדרך כלל מדובר בתהליך ארוך של הסתאבות ושקיעה איטית. אולם, אחד מהאירועים המבטאים יותר מכל, והמהווים שלב משמעותי בתהליך הוא ביטול התמיד. לכאורה על פניו לא אירע דבר משמעותי כל כך. אך כאשר העבודה היומיומית, פעימות החיים שבכל יום ויום, הקשר הנצחי שמתבטא דווקא בקורבן שהוא 'בכל יום תמיד', לפתע מתבטל הרי שהדבר מורה שכבר אין כאן חיים, והעיקר חסר מן הספר.

י"ז בתמוז קורא לנו - החיו את הנשמה, הוציאו את הצלם מן ההיכל והחזירו לתוכו את התורה והמצווה, ועבדו את ה' בכל יום תמיד, או אז מובטחים אתם שלא תאבד ארץ חמדה ונבנתה עיר על תילה וארמון על מכונו ישב.









הרב יאיר פרנק, עמונה
* אורו של מקום
"...מהחל חרמש בקמה..."

הישוב חרמש הוקם לפני 24 שנים בצפון השומרון בידי תנועת חרות-בית"ר, בנחלת שבט מנשה, בקרבת עמק דותן, המשפחות הראשונות גרו באוהלים, עם הזמן נבנו הבתים, גנות נוי ומשחקים והתפתח ישוב יפייפה, באוויר הרים ונוף מקסים צופה על עמק חפר והים התיכון במערב, וחורשות הרי מנשה מסביב.

בסתיו התשס"ג חדר מחבל ורצח שלוש נשים בישוב אורנה אשל, הדס תורג'מן ולינוי סרוסי הי"ד. ובעקבות כך הישוב נחלש, נוספה לכך עקירת ארבעת הישובים חומש, שאנור, גנים וכדים במסגרת 'ההתנתקות', אשר השאירה את "חרמש" ו"מבוא דותן" מנותקים מדרום השומרון ומבודדים יחסית, לפני שנתיים נרצח ריידר יבגני הי"ד בפיגוע בדרך לישוב.

אולם מאז מצב הביטחון השתפר, וכביש הגישה כבר לא עובר בכפרים ערבים, הישוב פתח את שעריו לצבור הדתי והחל להתעורר לחיים. למקום חשיבות ביטחונית/התיישבותית גבוהה והוא משמש עוגן לפעילות הצבאית בעומק השטח.

בימים אלה מתארגן גרעין משפחות תורניות לחיזוק הישוב מבחינה רוחנית ופיזית.
לפרטים: 052-6737563 או 04-6224221 .
* אורות מן השטח

ממשיכים בעקבות יפו...
מסירים את המצור - מהערים המעורבות
להפוך את: "... אדמתכם לנגדכם זרים אכלים אתה..." ל: " ..הוי אנחם מצרי ואנקמה מאויבי. ואשיבה ידי עליך ואצרוף כבר סגיך ואסירה כל בדיליך" (מתוך הפטרת חזון, ישעיה א').
בימי בין המצרים אנו מרבים אהבה בין האחים, מתגבשים ומתאחדים ויוצאים להכרזה רחבת היקף לחיזוק ההבנה ש"בין ישראל לעמים".

בשבת חזון פרשת דברים ו' אב תשס"ז נצא כולנו לרחובות הערים יפו, עכו, לוד, רמלה, נצרת, חיפה (בהשתתפות רבנים, סניפים, ומוסדות) ונכריז: עם ישראל חי!!

לפרטים והרשמה: איציק 052-5666947, עדיאל 052-5665589.

"קרבה שנת השבע"

עמותת "זהב הארץ" מגישה לציבור כהכנה לשנת השמיטה, שיעורים יומיים במסכת שביעית מהתלמוד הירושלמי, מאת הרב עידוא אלבה. כתובת האתר www.yerushalmiyomi.org
מתגברים ומתחדשים

גם השנה תקיים 'אל עמי בצפון' ימי עיון בנושאי חברה, קהילה חינוך ומשפחה. זוהי הזדמנות להתמלא, להתחדש וליהנות מתוכנית עשירה ומגוונת בהשתתפות בכירי הרבנים והמרצים.

הכנסים יתקיימו בחיפה (כ"ב – כ"ג בתמוז, 8-9 ביולי) ובטבריה, בשיתוף מדרשת הגולן (ז' באב, 22 ביולי).

לפרטים ולהרשמה: חיפה: 04-8717772, טבריה: 04-8730607, www.elamizafon.co.il
