אוי, מי יחיה משמו אל
גדולות וגבוהות עד מאוד נבואותיו של בלעם, וחכמים כה הפליגו בשבחן עד שהשוו אותן לנבואת משה, ואמרו על הכתוב בסוף ספר דברים (ל"ד, י'): "וְלֹא קָם נָבִיא עוֹד בְּיִשְׂרָאֵל כְּמֹשֶׁה אֲשֶׁר יְדָעוֹ ה' פָּנִים אֶל פָּנִים" -
"בישראל לא קם, אבל באומות העולם קם, ומיהו – בלעם" (ספרי שם).
לכאורה תמוה הדבר, כיצד ניתן להשוות את נבואת משה, "העניו מכל האדם" עם נבואת בלעם שיצרי גאווה ותאווה מקננים בו ומבצבצים ממעשיו? 
ברם אם נעמיק להתבונן נגלה כי דווקא "ההפכים מתלכדים בשורשם".

משה בענוותנותו מבטל עצמו לגמרי כלפי דבר ה' הכובש את כל ישותו, ולפיכך הרי הוא זוכה למראה נבואה ב"אספקלריה המאירה" ללא כל חציצה בינו לדבר ה'; ואילו בלעם, דווקא בשל מידותיו המושחתות, אינו יכול לזכות לנבואה אלא אם כן יעקור אותו ריבון העולמים ביד חזקה ממציאותו הנורמטיבית ויעלהו לספירה אחרת, המנותקת מיישותו הקודמת.

ל'מטמורפוזה' זו רמזו חז"ל במסכת סנהדרין (ק"ה ע"ב) בפירושם לפסוק "וישם ה' דבר בפי בלעם":

"מה שם לו? ר' אליעזר אומר – מלאך. ר' יוחנן אמר – חכה". 

אך, בין אם מלאך בפיו ובין אם חכה, הופך בלעם בעל כרחו להיות מעין "מדיום" – דרכו מועבר דבר ה' בצליל נקי ללא מעורבות אישית, ולפיכך באופן פרדוכסאלי – אף נבואתו אף היא הינה בבחינת "אספקלריה המאירה".
"משיח ראשון ומשיח אחרון"

ואכן נבואותיו של בלעם נישאות הרחק וגבוה, וחושפות את קורות העתים עד אחרית הימים במבט מרחיק ראות שכמותו לא מצינו בכל התורה כולה.

צא וראה: בשעה שמבקש הרמב"ם בסוף 'היד החזקה' לעגן את האמונה בביאת המשיח בפסוקי התורה, אין הוא מוצא מקור לדמות מלך המשיח אלא בנבואת בלעם, וכה דבריו בהלכות מלכים (י"א, א'):

"אף בפרשת בלעם נאמר, ושם ניבא בשני המשיחים, 
במשיח ראשון שהוא דוד... ובמשיח אחרון שהוא מבניו... 
ושם הוא אומר:

"אראנו ולא עתה" – זה דוד. "אשורנו ולא קרוב" – זה המלך המשיח.

"דרך כוכב מיעקב" – זה דוד. "וקם שבט מישראל" – זה המלך המשיח.

"ומחץ פאתי מואב" – זה דוד... "וקרקר כל בני שת" – זה המלך המשיח...

"והיה אדום ירשה" – לדוד... "והיה ירשה שעיר אויביו" – זה המלך המשיח,

שנאמר: "ועלו מושיעים בהר ציון" (עובדיה א', כ"א)".

כשהאריה והלביאה נפגשים...
ברם נבואותיו המשיחיות של בלעם אינן כוללות רק ניצחונות מזהירים אלא גם ייסורים גדולים, ובעיצומן של החזיונות על מפלת אדום ועמלק, מתפרצת מליבו של בלעם אנחה קורעת לב: "אוֹי! מִי יִחְיֶה מִשֻּׂמוֹ אֵל" (במדבר כ"ד, כ"ג).

כלפי מי מכוונת זעקה מזעזעת זו?

ר' יוחנן מפרש אותה – על רקע הנבואות לפניה ולאחריה – כמכוונת כלפי אומות העולם הצוררות את עם ישראל ומבקשות למנוע את שובו לארצו:

"אמר ר' יוחנן: אוי לה לאומה שתִמָצֵא בשעה שהקב"ה עושה פדיון לבניו! 
מי מטיל כסותו בין לביא ללביאה בשעה שנזקקין זה עם זה?" (סנהדרין ק"ו ע"א).
דימויו של ר' יוחנן מדהים ומבהיל:

הנה ריבון העולמים – כאריה ישאג, בקוראו לכנסת ישראל – הלביאה – בת זוגו, לשוב ולהתייחד עמו במעונו אשר איווה למושב לו.
מי הוא זה ואיזה הוא אשר ימלאנו ליבו לעמוד בדרכם בשעה שנזקקים הם זה לזה? מי היא האומה אשר תהין לעכב את מהלך שיבת ציון? יש לרחם עליה ולקרוא באוזניה: סורי לך בעוד מועד, בטרם תיקרעי לגזרים בידי האריה והלביאה. 
"ייתי ולא אחמינה..."
ועם זאת דומה, שמזעקתו של בלעם עולה לא רק קולן של אומות העולם, אלא גם קולו של עם ישראל המתפתל בייסוריו בעקבתא דמשיחא.

היטיב לבטא זאת ספורנו, הכותב: " 'אוי מי יחיה' – כענין ייתי (משיחא) ולא אחמיניה".

מימרא זו המובאת בספורנו, לקוחה אף היא מסוגיות ימות המשיח שבמסכת סנהדרין (צ"ח ע"ב), והיא מלמדת שהיו בין גדולי חכמי ישראל כאלה שכה חרדו מחבלי משיח עד שביקשו שלא להיות באותו הדור, שמא לא יוכלו לעמוד בעצמת הייסורים שנכונו לו.

אך מולם ניצב רב יוסף וקורא לעומתם:
"ייחיה ואזכי דאיתיב בטולא דכופיתא דחמרי".

היינו: רוצה אני להיות בדור של גאולה, גם אם יהא עלי לשבת בצל גללי חמורו של משיח ולהתבוסס בצואה ודם לידה...
"ואנכי לא אשכחך!"

לפני שש שנים, ביום ראשון כ"ט בסיון תשס"ב, השתתפתי בהר הרצל בלווייתם של אייל ויעל שורק שנרצחו בליל שבת קודש פרשת קרח בביתם בכרמי-צור בידי מחבלים ארורים.

חברי הטוב יהודה קנדל, אשר עמו לחמתי בגבעת התחמושת לשחרור ירושלים, הביט דומם בגופת יעל בתו המובלת אלי בור... בחודש התשיעי להריונה, כאן בהר הזה בסמוך לקברם של חבריו הצנחנים שחירפו נפשם למען שחרור ירושלים. 
כשנתבקש לשאת דברי הספד, אמר: אינני איש דברים, אבל בשעה שהובלנו את יעל לחופה שרנו: "אם אשכחך ירושלים", ועתה בשעה שאנו מלווים אותה ואת אייל בחיר ליבה בדרכם האחרונה, אני רוצה לשיר למענה שוב את השיר הזה.

וכך החל לשיר בקול נשבר, וכל הקהל שר עמו בדמעות:

אִם אֶשְׁכָּחֵךְ יְרוּשָׁלִָם תִּשְׁכַּח יְמִינִי.

תִּדְבַּק לְשׁוֹנִי לְחִכִּי אִם לֹא אֶזְכְּרֵכִי,

אִם לֹא אַעֲלֶה אֶת יְרוּשָׁלִַם... על ראש אבלי.

איני יודע אם ראתה ירושלים מחזה מעין זה מימיה, אבל יודע אני כי רב יוסף האומר 'ייתי ואחמיניה' היה גאה כבנים כאלה, העומסים על שכמם בכזו מסירות נפש את משא ייסורי הגאולה.

ובכל זאת לאחר כה הרבה רצח וטרור, שכול ואלמון שידענו מראשית ימי שיבת ציון ועד היום, מותר לנו, כר' יהודה הלוי, לייחל ולהתפלל:

"כוס היגונים לאט הרפי מעט..."

ולהאזין ללב המפרפר בכאב ושואל: 

"אוֹי! מִי יִחְיֶה מִשֻּׂמוֹ אֵל".











חנן פורת
* מדרשיר

"ייתי ולא אחמיניה"

מאמר הפתיחה "אוי מי יחיה משמו אל" עומד על ייחודו של ביטוי טעון זה ורואה בו בעקבות פירוש הספורנו, זעקת כאב המכוונת כלפי הייסורים הכרוכים בחבלי משיח.

על ייסורים אלה אמרו חכמים במסכת סנהדרין (צ"ה ע"ב): "ייתי ולא אחמיניה", היינו: איני רוצה לראות בביאת המשיח מחמת הייסורים הכרוכים בבואו.

למען האמת קשה לנו לעכל את המחשבה שגדולי ישראל כר' יוחנן ועולא, היו מוכנים לוותר על הזכות לחיות בדור הגאולה רק בשל חששם מפני חבלי משיח. אך בהעלותנו על לבנו את מוראות השואה שמתוך אפר כבשניה צמחה ועלתה מדינת ישראל "ראשית צמיחת גאולתנו" אנו יכולים להשיג – ולו במשהו – את עומק חרדתם של חכמים מפני ייסורי הגאולה.

***

אך לצד המשמעות הפשוטה של המימרא "ייתי ולא אחמיניה", שמעתי פעם מפי יהודי מופלא, פירוש מקורי ונועז לביטוי זה:

"ייתי" – אומר ר' יוחנן – העיקר שיבוא המשיח, וגם אם "ולא אחמיניה" – לא אזכה לראותו – מה בכך העיקר שיבוא כבר...

פירוש יקר זה – גם אם אינו פשט המימרא – יש בו מ'פשט הלב' היוקד ומצפה לגאולה בלי שים לב למחירה, ו'פשט הלב' הזה בא לידי ביטוי נורא הוד בשירו של יאיר (אברהם שטרן) מפקד הלח"י: "הוא יבוא".

שיר זה- החושף טפח מיקוד נפשו של יאיר, מדבר בעד עצמו ואינו זקוק לכל פירוש. אך מן הראוי לשים לב לשורות החותמות אותו:

"הוּא יָבוֹא...

וְעַצְמוֹת לוֹחֲמֵי-הַחֵרוּת – עֲבָדָיו

תְּכַסֶּה כֶּעָפָר נְשִׁיָּה".

אל לנו לטעות בשורות אלה ולפרשן כאילו נכתבו בנימה של טרוניה.

אדרבה אוצרות הן בתוכן מסר גבוה מעל גבוה:

"הוא יבוא הגדול בימים – יום הגאולה,

וגם אם "ייתי ולא אחניניה"

ואת עצמות לוחמי החרות עבדיו – תכסה כעפר נשייה

העיקר שיבוא...

אראנו או לא אראנו – מאי לי נפקא מינא

אם אראנו – מה טוב: "וראיתם ושש לבכם"

וגם אם לאו: "ועצמותיכם כדשא תפרחנה".

הוּא יָבוֹא. בּוֹא יָבוֹא הַגָּדוֹל בַּיָּמִים!

אַרְגְּמַן-מְלוּכָה – כְּתֵפָיו,

לְרֹאשׁוֹ אַפִּרְיוֹן – שְׁמֵי-צִיּוֹן הַכְּחֻלִּים,

וְהַשֶּׁמֶשׁ – עֲטֶרֶת-זָהָב.

הוּא יָבוֹא, בּוֹא יָבוֹא, הַגָּדוֹל בַּיָּמִים!

הַפּוֹרֵק אֶת הָעֹל, הַגּוֹאֵל.

הַזּוֹקֵף כְּפוּפִים וּמַתִּיר אֲסוּרִים – 

יוֹם-חֵרוּת בְּמַלְכוּת-יִשְׂרָאֵל.

הוּא יָבוֹא וְהַשֶּׁלַח – שַׁרְבִיט בְּיָדָיו,

כְּמִכְלוֹל-הַמַּלְכוּת יֶשַׁע-יָהּ.

וְעַצְמוֹת לוֹחֲמֵי-הַחֵרוּת – עֲבָדָיו

תְּכַסֶּה כֶּעָפָר נְשִׁיָּה.




יאיר (אברהם שטרן)

* לאור ההלכה

ברכת המלכים בזמן הזה
שאלה האם מברכים את ברכת המלכים על ראשי מדינות דמוקרטיות? 

תשובה: כתבו הפוסקים, שכל שהוא חשוב בשלטון ובנשיאות כמלך, והורג במשפט ואין מי שיכול לשנות את דבריו מהן ללאו או מלאו להן, מברכים עליו את ברכת המלכים (שו"ת ראב"י אב"ד לב, רדב"ז א, רצו, מ"א, מ"ב רכד, יב). לפי זה, בעת הזאת, לא נותרו כמעט מלכים שיש לברך עליהם. שכן ראשי המדינות הדמוקרטיות תלויים בפרלמנט ובבתי המשפט, וכהונתם קצובה למספר שנים. ורק בארצות נחשלות נשארו אי אלו שליטים בעלי מעמד של מלכים שיש לברך על ראייתם. 

ואמנם יש חולקים וסוברים, שגם על ראשי מדינות בימינו צריך לברך, כי עיקר המלכות והכבוד תלויים בסמכות להנהיג את העם. בעבר היה הביטוי לכך בסמכות להרוג, וכיום בסמכות להנהיג. וגם כיום סמכות זו משפיעה בעקיפין על חיי אדם. למשל, מנהיג מדינה קובע את המדיניות הכלכלית וחלוקת המשאבים, ובכך קובע למי תהיה פרנסה ובאיזה חולים יטפלו ובאיזה לא יטפלו. בסמכותו גם ליזום מלחמה ולהרחיבה, בדרך כלל תוך התייעצות עם הפרלמנט, ובעת חירום בהחלטה אישית (וכ"כ בשו"ת אפרקסתא דעניא לב, יחו"ד ב, כח). ובשבט הלוי (א, לה) כתב שאפילו על מלכת אנגליה צריך לברך, הואיל והיא מכובדת מאוד, אף שאין בידה סמכויות ממשיות.  

אולם למעשה נראה שאין לברך על מנהיגי מדינות דמוקרטיות, מפני שאינם נחשבים כמלכים. שכן זו היתה מגמת אותן המדינות - לבטל את המלכות מכל וכל, כדי שלא יהיה עליהם שליט בעל סמכויות גדולות מדי. לשם כך ייסדו פרלמנט חזק ומערכת משפט עצמאית, שיגבילו ויאזנו את כוחם של המנהיגים. בנוסף לכך, קצבו את משך שלטונם של המנהיגים, כדי שלא יוכלו עם הזמן לספח לעצמם סמכויות נוספות. לפיכך בשום אופן אין להגדירם כמלכים, ואין לברך עליהם (וכ"כ בשו"ת קרית חנה דוד ב, לו. ורבבות אפרים ג, תקמ, ועוד רבים). 










הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

ט'- ט"ו תמוז    סוטה מט- גיטין ז

חכמה יוונית, מדע והשכלה (סוטה מט ע"ב)

"בפולמוס (=בזמן המלחמה עם) של טיטוס גזרו ...שלא ילמד אדם את בנו יוונית" (סוטה מט ע"א). האיסור הוא ללמד חכמה יונית, ואין איסור ללמד לשון יונית. המהר"ל מסביר מהי חכמה יונית: "נראה דחכמה יונית היא חכמה שאין לה שייכות אל התורה כלל, כמו חכמה שהיא במליצה או משל (=פילוסופיה מרחיקה מאמונה) וחכמה זו אין לה שייכות כלל אל התורה, וכתוב (יהושע א), והגית בו יומם ולילה. אבל החכמות לעמוד על המציאות וסדר העולם (=מדעים, טבע וכד') בודאי מותר ללמוד" (נתיבות עולם חלק א נתיב התורה פרק יד). הראי"ה קוק ראה בלימוד תחומי חיים אחרים ערך, ולא רק היתר: "הנה כל החוכמות, אף שאינן עיקריות (= ביחס ללימוד תורה), מכל מקום ראוי לישראל ובפרט לחכמי התורה שידעו אותן, שעל ידי זה מתקדש שם שמים, ויוכלו להגיע על ידי זה לתכלית שפיזר הקב"ה בעולם את ישראל כדי להוסיף עליהם גרים ולפרסם יחודו בעולם. ...והנה אם היו ישראל יודעים ומבינים בכל חכמה ומדע היו החכמות עצמן מתעלות, שכל אחת הייתה סיבה להגיע לקדושה ומעלה עליונה" (מאמרי הראיה, עמ' 439-438).

אמנם לאותם שקרובים למלכות התירו ללמוד חכמה יונית (סוטה מט ע"ב). מהרמב"ם (הל' עבודה זרה יא, ג) עולה שהנימוק להיתר הוא תחושת הגנאי ואי הנוחות, שעלולה ללוות את המקורב למלכות, מאחר שהוא שונה מהאחרים. הרב מנחם המאירי (בבא קמא פג ע"א) מסביר שהצורך הוא לשם התמודדות רוחנית: "מצד שהם צריכים בה לכמה דברים בטכסיסי מלכיהם, שהיו נמשכים אחר חקירת החכמה עד להרבה, ולא היו מקרבין כל כך אלא מי שהוא שלם בחכמות ודעתו צלולה בכל הדברים הותר להם ללמדה. ואף החכמים השלמים שכבר מלאו כריסם בבשר ויין, רצה לומר התורה ותלמודה וסודות מצוותיה, אין לך קרובים למלכות יותר מהם, והרי נאמר "בי מלכים ימלוכו", מותר להם ללמדה, כדי להשיב עליהם ולחזק הדת במסמרים לא ימוט". (ראה בספרי: "היתרי הלכה לקרובים למלכות", מלכות יהודה וישראל, עמ' 199-187). 










הרב יהודה זולדן

* אורות מן השטח

גבולות ארץ ישראל – תנ"ך, היסטוריה והלכה

הרב  יעקב אפשטיין, חוקר במכון התורה והארץ ומחבר ספרי "חבל נחלתו" ירצה על "גבולות ארץ ארץ – תנ"ך, היסטוריה והלכה".
ההרצאה תתקיים אי"ה ביום שלישי י"ב בתמוז (15.7) בשעה 20:15 בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב. לפרטים: 03-6919210.
תבוא לפניך אנקת אסיר!
 יהונתן פולארד נמק בכלא האמריקאי 
8270 ימים, עד מתי?!  
לפרטים ופעילות: www.freepollard.net 
טלמסר 054-6437218
היכל הניגון בעולמה של תורה 

כנס ראשון מסוגו בנוף התורני ובמגרש האומנותי יתקיים אי"ה ביום שני י"א תמוז (14.7) בין השעות .11:30-17:30 הכנס הוא פרי יוזמה של המכון לחקר מוסיקה ביהדות הפועל מזה שנתיים בישיבת 'כינור דוד', מיועד לבני תורה, למוסיקאים ולכל אחד שמפגש קסום זה בין עולמות מדבר אל לבו ומעורר את סקרנותו.

בין השיעורים יושמעו פרקי נגינה של יצירה יהודית על ידי תלמידי הישיבה.

הכניסה ללא תשלום, עזרת נשים תהיה פתוחה.

לפרטים הרב צמח הלפרין: 054-5210434.

25 שנה לסניף בני עקיבא מעלה אדומים

סניף בני עקיבא מעלה אדומים חוגג 25 שנה להיווסדו וחונך אגף חדש. חניכים, בוגרים, הורים ושותפים לדרך מוזמנים לאירוע שיתקיים אי"ה ביום חמישי י"ד בתמוז (17.7) בשעה 19:00 בנוכחות רבנים ואישי ציבור. בתכנית: התכנסות וסיור בדוכנים, קביעת מזוזה ודברי ברכה, מופעים אמנותיים, סרט.

לפרטים ואישור השתתפות: יפעת 052-3662643, אלינתן 050-6955501

* אל בית חלומותי

"כיצד הופך דמיון למציאות" / מדלן
אורית:

כשאמא נכנסה עם המבט הזה בעיניה, ידעתי בדיוק מה היא הולכת לומר.

"את לא הולכת לספר לי עכשיו שפגשת איזה דודה של הגיס של..." היא חייכה: כך בדיוק. "וסיפרת לה על הילדה המוכשרת שלך שעדיין רווקה" והיא המשיכה לחייך: כך בדיוק. 

"והיא סיפרה לך שהיא מכירה בחור מ-ק-סי-ם, ח-כ-ם, משפחה טובה וכל הבלה, בלה, בלה". ואמא אמרה בפעם השלישית: כך בדיוק. "מה כך בדיוק", התרגזתי. 

"כך בדיוק קרה", המשיכה לחייך, "ויתרה מכך, היא כבר דיברה עם הבחור, והוא הסכים. 

"הוא הסכים?" נחרדתי, "היא אפילו לא מכירה אותי, וגם לא הוא."  

"וכל השידוכים שעשו אלה שכן מכירים אותך הצליחו? וחוץ מזה", המשיכה אמא, "הוא דווקא כן מכיר אותך." 

"מכיר אותי?"

"הוא שמע עלייך מחבר, וישמח להכיר אותך".

עמדתי נדהמת, ואולי מתוך בלבול אמרתי מיד: טוב, גם אני אשמח להכיר אותו. 

דן:

נפגשנו פעמים אחדות, והפוטנציאל הורגש באויר. שנינו חשנו שיש על מה לדבר (תרתי משמע). אולם איך הופכים את הפוטנציאל לממשות? כיצד הופך דמיון למציאות? אולי זה יגמר כמו עם הקודמת, וכמו זו שלפניה, וזו שלפני פניה? האם היא ה"אחת" (אם בכלל יש את ה"אחת"). 

אורית:

נפגשנו. הפעם הדודה של הגיס של... התעלתה מעל עצמה. איזה בחור! מעולם לא יצאתי עם מישהו בתחושה שהפעם זה רציני, כמו שחשתי בפגישות הראשונות עם דן. אלא שקרה לנו מה שקורה אולי גם לזוגות נוספים. נתקענו, לא ידענו איך להמשיך, איך יוצאים מהפלונטר הזה?

אני כבר נשקתי לגיל שלושים, ודן התחכך עם השלושים וחמש. העצמאות שלנו נאבקה על קיומה,

ואולי היו דברים אחרים?

דן:

ואז הצעתי לה לפנות ליועצת של "ישפה", היא לא הולכת להטיף לנו, או לחתן אותנו, היא לא מדברת מיסטיקה ולא עוסקת בחישובי הגימטריה של השמות שלנו, גם לא מבקשת לעסוק בתסכולי ילדות ובהשפעת הקשר עם ההורים. 

ואז באו המפגשים, לפעמים שנינו ביחד, לפעמים רק היא או רק אני, ו"מלאכת בורר" של הרצונות, הציפיות, האכזבות והרצונות המחודשים והמציאותיים יותר. למדנו להקשיב, לא באוזן, מבפנים. למדנו להבין, לוותר, אבל גם לרצות, לרצות יותר, למרות ואף על פי. וגם לחזור על דברי הצד שכנגד (ולהודות בכך שלעיתים דווקא ה"כנגד" הוא בעצם "העזר").

כל מי שנפגשה עם בחור ישיבה מכירה את המחלוקת הידועה בעולם הישיבות; המחלוקת ש"בין הרגש לשכל": "אני יודע, אבל לא מרגיש", "אני מרגישה – אבל לא יודעת"... גם אנו שכבר הגענו לפרקנו, ולאחר מסכת ייסורים, נתקענו בסוגיה סבוכה זו, והנה היתה מישהי שיישבה לנו את הקושיות, ותירצה את הסתירות. זהו הגענו לסוף הסוגיה והגיעה העת להכריע, ולפסוק הלכה למעשה. ואני שיצאתי אינספור פעמים, הייתי רשום בכל אתרי ההיכרות באינטרנט, נועצתי ברבנים, פסיכולוגים, חברים, הורים, התפללתי בכוונות רבות, ראיתי שזמן ההכרעה קרב והדבר תלוי בי, וגם בה. אבל יש וגם כדי להכריע – צריך את התנאים הנוחים והנכונים. ואז בעזרת היועצת קבענו איך מחליטים? ומה עושים כדי לבחור את הבחירה הנכונה מבחינתנו?

קבענו ביחד "דד ליין" של שבוע, ובו כל אחד ואחת מאיתנו יעשה את כל הדברים שיעזרו לו להרגיש טוב ומדויק עם עצמו.

הסופטוב אינו "הפי אנד" מתקתק, ורוד והוליוודי, אלא יותר בסגנון "גאולתן של ישראל" - הוא נבנה בבניה מתמדת ומתחדשת קמעה קמעה. יש זוגות שמגיעים בהמלצת היועצת להחלטה שעליהם להיפרד. יש יחידים ויחידות שמגיעים לייעוץ אישי ועדיין לא מצאו את השותפ/ה לדרך. ויש כמונו שגם במשך השנה הראשונה, ולאחר עמידה בשמחה תחת חופה, נעזרנו מידי פעם, בייעוץ ובליווי של ישפה, מתוך הבנה ש'תורה היא וללמוד אנו צריכים'.

מרבית מהפנויים והפנויות מקבלים הצעות טובות יותר או פחות, או זוכים להזדמנויות שונות להיכרויות עם המין השני, אבל איך לממש קשר שהתחיל? איך מתקדמים בלי לפחד? ואיך הופכים את האפשרות מ"סיכוי למשהו רציני" לקשר של קיימא, לזוגיות בריאה של שיתוף, תקשורת, הקשבה וחיבור? לזה לא צריך שדכנות אלא ליווי, יעוץ ותמיכה. 

אורית:

וכך התחיל הדואט בינינו להפיק צלילים, גם אם נדרש מאמץ לכך, וגם אם הוא נעשה בעזרתה של היועצת. וכשנולדה לנו תינוקת, ידענו שזה הצליל היפה והמושלם ביותר. כן, ניחשתם נכון, קראנו לה צליל. 

* משולחנו של ח"כ אורי אריאל

"וְלֵב אַלְמָנָה אַרְנִן" (איוב כ"ט, י"ג)

בשבוע שעבר העבירה הכנסת בקריאה טרומית בהצבעה של 58 ח"כים וללא כל התנגדות, הצעת חוק שלי ושל ח"כים נוספים.

ההצעה באה לבטל את איבוד הזכויות של אלמנות צה"ל שנישאות פעם שנייה. מציאות זו מביאה היום לכך שאלמנות המתקשות לשקם את חייהם בלא זכויות אלה, חיות ללא נישואין או נישאות בהסתר - כל זאת כדי שלא יאבדו את זכויותיהם כאלמנות צה"ל.

הנחת היסוד, השגויה, שעמדה בפני המחוקקים בקום המדינה היתה, כי הפיצוי הינו על אובדן ההכנסה של הבעל ההרוג. החוק התעלם מהאובדן הרגשי, ומהפצע שאף פעם לא יגליד.

שישים שנה לקח לכנסת להתחיל בשינוי העוול ובתיקון מצב זה.

הצעת החוק שלי, הונחה זה מכבר על שולחן הכנסת, אך גם אני לא ראיתי את הדרך לקדמה. עד שלפני כשלושה חודשים, פנו אלי מארגון אלמנות צה"ל, בתביעה לדחוף את החוק.

הדחיפה והמאמץ שהביאו את הנעת התהליך הגיעה מאזרחים. אנשים פשוטים שחשו, ובצדק, שנעשה להם עוול, וצריך לעשות עמם צדק.

בתור נציג הצבור נרתמתי בשמחה למאמץ החשוב, וב"ה היום לאחר עבודה מאומצת אני יכול להסתכל בסיפוק, ולהיות אופטימי שבקרוב נתקן את המעוות.

אני קורא לכל אחד ואחת, להאמין ביכולת להשפיע. לפנות, לכתוב ולפעול להבאת הצדק. היום בעידן בו כל אחד יכול לשלוח פקס או מייל, אי אפשר לומר זה לא עסקי ותפקידי. 

"אם אתה מאמין שאפשר לקלקל- תאמין שאפשר גם לתקן".

אני מבטיח לטפל.

לקבוע עובדות

...ואחר כך להתפלפל בסוגיות משפטיות...

כתגובה על מעשה הטרור הנורא של המחבל שמחץ למוות בשופל שלושה יהודים, קראו ראש הממשלה ושר הביטחון להרוס את בית המחבל בצור באחר, לאחר מיצוי כל ההליכים המשפטיים.

עצם 'הקריאה' הזאת היוצאת מפיהם של אלה של ' מנהיגי האומה' האמורים לעשות, ולא לדבר על מה שצריך לעשות, הינה פטתית ונלעגת, והיא מלמדת יותר מכל על האימפוטנטיות בה שרויה מדינה שלמה בעקבות הפלפולים המשפטיים הממושכים האוכלים כל חלקה טובה.

אם סבורים ראשי המערכת הביטחונית שהריסת בתי המחבלים תהווה גורם מרתיע שמורה להם הזכות המלאה לעשות מיידית את הנדרש לביטחון הציבור, כדרך שזכותם להורות על צעדי חירום ואפילו על יציאה למלחמה, ללא צורך בהיתר בג"ץ.

בנדון זה יפה מימרתו של ר' יוחנן בן זכאי: "נתקע ואחר כך נדון".

בגמרא במסכת ראש השנה (כ"ט ע"ב) מסופר: 

פעם אחת חל ראש השנה להיות בשבת, והיו כל הערים (בסביבות יבנה) מתכנסין (לשמוע קול שופר).

אמר להם רבן יוחנן בן זכאי לבני בריתא (שהיו גדולי הדור – רש"י): נתקע!

אמרו לו: נדון.

אמר להם: נתקע ואחר כך נדון!

לאחר שתקעו, אמרו לו: נדון.

אמר להם כבר נשמעה קרן ביבנה, ואין משיבין אחר מעשה".

סיפור טעון זה מני קדם בא ללמדנו שישנם מצבים מיוחדים בהם נדרשת הכרעה לאומית ואף הלכתית של מנהיגים אמציה היודעת להקדים "נעשה לנשמע" ולקבוע עובדות בשטח.

אין הדברים אמורים כמובן במצבים נורמטיביים רגילים אלא בשעות קריטיות מבחינה ציבורית ולאומית ועליהן נאמר: "מלך פורץ גדר ואין ממחה בידו".

ואף אם בימינו לא ניתן לומר כר' יוחנן: "אין משיבין לאחר מעשה" הנה עצם קביעת העובדה בשופל(!) שיהרוס את בית המרצח עוד באותו לילה היתה קובעת מציאות חדשה ומרתיעה, שאחריה היו מוצאים מן הסתם המשפטנים את הדרך הנאותה כדי להצדיקה... וגם אם לאו יש להניח שהיו יושבים על המדוכה כמה שנים כדרכם... ובינתיים היתה ההרתעה משיגה את יעדה.

ובמאמר מוסגר, נוסיף ונאמר:

שורש הבעיה המחייב לעתים לנקוט בדרך של קביעת עובדות, ולא רק במקרה דנן, נעוץ בסחבת המזעזעת של מעשרת המשפט ועינוי הדין שנים רבות בכל דבר ועניין.

צאו וראו דרך משל מה עלה בגורלו של בית המחבל הנתעב שרצח שמונה מתלמידי ישיבת מרכז הרב ועדיין עומד על תילו. היועץ המשפטי מתפלפל, הפרקליטות לומדת את הנושא, בית המשפט דן, ובינתיים יוצא לחופשת הקיץ הארוכה, ובינתיים מקול המון הדיונים המשפטיים המלומדים נשכח קול הדם השפוך הזועק מן האדמה. ועל כך כבר אמר החכם מכל אדם: 

"אשר אין נעשה פתגם מעשה הרעה מהרה

על כן מלא לב בני האדם בהם לעשות רע".

היינו: הואיל ואין נעשה המשפט מהרה, ממילא אין הוא מרתיע את העבריינים מלהוסיף לעשות רע.

בשעתו, בהיותי יו"ר ועדת חוקה חוק ומשפט, התרעתי על כך בחריפות בפני נשיא בית המשפט העליון באותם ימים, אהרון ברק. ואף זימנתיו לדיון מיוחד בועדת חוקה – בה התחייב חגיגית לפעול לשינוי הנורמות של הסחבת המאפיינת את מערכת המשפט.

לצערי עד כה נעשה מעט מאוד לשינוי נורמה קלוקלת ומבישה זו ועד שיתוקן הדבר מן היסוד אין מנוס במצבים לאומיים קריטיים אלא ללמד את מערכת המשפט הניצבת "מעל הזמן" פרק בהלכות מלכים ומלחמותיהם.

