"יהללך זר ולא פיך"

הרב מנחם פליקס

נאומיו של בלעם הינם משיאי השירה שבתורה, נשגבים בלשונם ומרוממים בתוכנם. אבל הפרשה כולה מעלה תמיהות רבות.  נזכיר אחדות מהן: 

* האומנם יש כוח ביד בשר ודם באמצעות קסמים וקללות להביא קללה על מי שמבורך מפי עליון?! 

* למה צריך להפוך סדרי בראשית כדי למנוע את הקללה, האם קללתו תשנה את דבר ה' אשר דבר טוב על ישראל? 

* ואפילו אם נניח שהבורא חקק בבריאה חוק, שיש בכוחה של המאגיה הזאת לפעול, האם כדי למנוע את האסון אין די בסתימת פיו ובסילוקו מהדרך, למה צריך לשים בפה הטמא הזה דברי נבואה נאצלים? 

* סיפורה של האתון מפליא ביותר: אלוקים מנהיג את עולמו באמצעות חוקי הטבע. אין הוא שש לשנותם בכדי. רק כאשר, באופן חריג, נוצרת התנגשות בין חוקים אלה לבין הרצון האלוקי לגאולתם של ישראל, מתבקש נס. ואילו כאן, הפלא ופלא, האתון רואה את המלאך אשר הנביא (=הרואה) אינו רואה, ואף נוטלת את כוחו של האדם - המדבר! מה צורך לנס הזה, את מה הוא משרת?

ברכותיו של בלעם הינן שיר תהילה לישראל, המנון לגדולתם שאין כדוגמתו בכל התורה כולה, אבל גם הן צריכות עיון; האם אין הוא מפריז, האם הוא לא נסחף קצת בדבריו. הנה, גם משה במשנה תורה נושא נאומים לפני בני ישראל. גם הוא מעלה על נס את אהבת ה' לעמו אשר חשק בהם מכל העמים. אבל לעומת מה שמשתמע מנאומיו של בלעם, מפיו של משה עולה שסיפור האהבה הזה הוא סיפור מורכב, לעיתים מיוסר ופעמים רבות נראה כאילו האהבה היא חד צדדית ואינה נענית כראוי. כולנו יודעים, שהתיאור הזה בפיו של משה תואם יותר את המציאות.

גם באשר לעתיד הצפוי לעם ישראל, ניכרים הבדלים בין נבואת בלעם לדברי משה. בחזונו של משה צפויים רגעי משבר קשים והעם יגיע עד לסיפו של כליון. "אמרתי אפאיהם אשביתה מאנוש זכרם". רק אחרי צרות רבות ורעות יתקיים "הרנינו גויים עמו כי דם עבדיו יקום ונקם ישיב לצריו וכפר אדמתו עמו". לעומת זאת, אצל בלעם אף עננה קלה איננה מעיבה את העתיד המזהיר. העם יקום כארי וכלביא יתנשא, לא ישכב עד יאכל טרף ודם חללים ישתה.

הקביעה של בלעם "לא הביט און ביעקב ולא ראה עמל בישראל" נראית מופרכת. האומנם "לית פלחי גילולין בדבית יעקב" (=אין עובדי אלילים בבית יעקב), כפי שתרגם אונקלוס?! או האם "אין הקב"ה מדקדק אחריהם להתבונן באוניות שלהם ובעמלם שהם עוברים על דתו", כמו שמפרש רש"י?!

בלעם נושא את עיניו ורואה את ישראל שוכן לשבטיו, "ראה שאין פתחיהם מכוונים זה כנגד זה שלא יציץ לתוך אוהל חברו" (רש"), נחה עליו הרוח והוא מתפעל "מה טבו אהליך יעקב משכנתך ישראל". אנו ממשיכים וקוראים מיד אחרי דברי בלעם "וישב ישראל בשטים ויחל העם לזנות אל בנות מואב", כאילו "מעשה לסתור" את הצניעות היתרה ממנה התפעל בלעם. וממשיכים וקוראים "ותקראנה לעם לזבחי אלהיהן ויאכל העם וישתחוו לאלהיהן", ואפילו העבודה זרה המגונה ביותר "ויצמד ישראל לבעל פעור" כאילו לסתור את "לית פלחי גילולין בדבית יעקב". "ויחר אף ה' בישראל", כאילו לסתור את "אין הקב"ה מדקדק אחריהם להתבונן באוניות שלהם".

מליצותיו של בלעם מקסימות, תוכנן מחמיא והעתיד המנובא לנו בהן מפתה, אבל דומה - לכאורה - שהקשר בינן למציאות האמיתית רופף ביותר.  ואין צורך להתרגש מדבריו של הגוי המושחת הזה. אבל באמת נראה שהתורה כן מתייחסת ברצינות לדבריו שאם לא כן, למה הביאה אותם במלואם, הרי יכלה לסכם בקיצור כפי שעשה משה "ואשר שכר עליך את בלעם בן בער מפתר ארם נהרים לקללך, ולא אבה ה' אלהיך לשמע אל בלעם ויהפך ה' אלהיך לך את הקללה לברכה, כי אהבך ה' אלהיך" (דברים כ"ג, ו').

חז"ל תלו בבלעם כל קלקול והשחתה אפשריים. אמרו שהיה בעל עין רעה ורוח גבוהה ונפש רחבה (אבות פ"ה מי"ט) והוסיפו ואמרו שנהג באתונו מנהג אישות (סנהדרין ק"ה). אעפ"כ הבחינו בין האישיות המקולקלת, הקוסם היודע אך לקלל, לבין הדברים הנאצלים אותם אמר. כל כך רוממו את דברי נבואותיו עד שאמרו "ולא קם עוד בישראל כמשה - אבל באומות העולם קם, ומנו (ומיהו)? בלעם" (ספרי במדבר ל"א י'). אפילו את אמונת המשיח שהיא מעיקרי האמונה למדנו מדבריו: "בפרשת בלעם נאמר ושם נבא בשני המשיחים, במשיח הראשון שהוא דוד... ובמשיח האחרון שעומד מבניו, שמושיע את ישראל באחרונה. ושם הוא אמר אראנו ולא עתה - זה דוד, אשורנו ולא קרוב - זה מלך המשיח, דרך כוכב מיעקב - זה דוד, וקם שבט ישראל - זה מלך המשיח, ומחץ פאתי מואב - זה דוד, וקרקר כל בני שת - זה מלך המשיח... והיה אדום ירשה - זה דוד... והיה ירשה שעיר אויביו - זה מלך המשיח" (רמב"ם פי"א ממלכים ה"א).

השבחים שמרעיף בלעם על עם ישראל הם שבחי אמת, הם גופי תורה, שנאמרו על ידו מפי הגבורה ולפיכך חשוב שייאמרו, חשוב שאנו נדע אותם וחשוב שאומות העולם ידעום. אכן, יש רגעי חולשה, יש שעות משבר, סיפור האהבה בין כנסת ישראל לבין דודה יודע עליות ומורדת, אך תמיד זו אהבה שאינה נגמרת. "ובין כך ובין כך קרויים בנים" (קידושין ל"ו). משה הרועה הנאמן אינו רשאי ואינו יכול להתעלם מהפרטים המביכים. תפקידו להזהיר מפניהם, עניינו להעלות את עמו לפסגות גבוהות יותר אליהן הוא ראוי. הוא חייב להתמודד עם כל המעקשים שבדרך, הוא אינו יכול לנוח על זרי הדפנה, להלל ולשבח. אבל אם ספר התורה יחסר את ההערכה הנכונה של המבט הכללי שמעבר לפרטים, התמונה לא תהיה מושלמת. צריך שהדברים ייאמרו ודווקא על ידי זר בבחינת: "יהללך זר ולא פיך" (משלי כ"ז ב'). 

הקב"ה איננו חושש מקללותיו של בלעם, אלה אינן יכולות להכתיב לגואל ישראל את מהלכיו. ההשגחה האלוקית לא התערבה כדי למנוע את בלעם מלקלל, לשם כך די היה בהשתקתו, ההשגחה התערבה כדי לאלצו לברך ולהשלים בכך את אשר רק הזר יכול היה למלא.

כדי שנדע עד כמה חסר יכולות האיש, כמה אין ממש בקללותיו, מתרחש אירוע האתון. כמה מגוחך בלעם המתיימר להרוג אומה שלמה בפיו, ואינו יכול להרע לאתונו (רש"י על הפסוק "לו יש חרב בידי, כי עתה הרגתיך"). כדי להדגיש בפנינו את הצורך להבחין בין האמת שבפי הדובר לבין אישיותו, פותח ה' את פי האתון. הנה, גם האתון יודעת לדבר ולומר דברי אמת ואף על פי כן היא רק אתון, ובלעם אדוניה אינו טוב ממנה.

בשיר השירים, מגילת האהבה שבין כנסת ישראל לדודה, נאמר: "שחורה אני ונאוה בנות ירושלים, כאהלי קדר כיריעות שלמה. אל תראוני שאני שחרחרת ששזפתני השמש" (שה"ש א', ה'-ו'), וביאר רש"י: "אל תסתכלו בי לבזיון (מפני חטאי), לפי שאין שחררותי וכיעורי ממעי אימי, שאותו שחרות נח להתלבן כשיעמוד בצל".

הקב"ה אינו וותרן, וכשישראל נופלים בשיטים, בעצתו של אותו רשע, הוא בא איתם בחשבון קשה. ואף על פי כן במבט ארוך טווח הבורר עיקר מטפל - אין הוא מביט באוניות שלהם ובעוונותיהם, ובין כך ובין כך קרויים בנים.

ואף אנו נאמר: איננו סומים מלראות את השחרורית המקרית שנדבקה בישראל, מלבקרה ולפעול להסרתה, אבל בו בזמן יודעים אנו את רוממותם הגדולה של ישראל, את מקורם הטוב ועתידם המובטח.

וברוח זו כתב הראי"ה קוק בספר 'אורות' (אורות ישראל ד', ג'):

"האהבה הגדולה, שאנחנו אוהבים את אומתנו, לא תסמא את עינינו מלבקר את כל מומיה, אבל הננו מוצאים את עצמיותה, גם אחרי הביקורת היותר חפשית, נקיה מכל מום. כולך יפה רעיתי ומום אין בך'.

* מדרשיר
נְאֻם בִּלְעָם בְּנוֹ בְעֹר

וּנְאֻם הַגֶּבֶר שְׁתֻם הָעָיִן.

נְאֻם, שֹׁמֵעַ אִמְרֵי אֵל

וְיֹדֵעַ דַּעַת עֶלְיוֹן,

מַחֲזֵה שַׁדַּי יֶחֱזֶה

נֹפֵל וּגְלוּי עֵינָיִם.

אֶרְאֶנּוּ וְלֹא עַתָּה,

אֲשׁוּרֶנּוּ וְלֹא קָרוֹב,

דָּרַךְ כּוֹכָב מִיַּעֲקֹב

וְקָם שֵׁבֶט מִיִּשְׂרָאֵל

וּמָחַץ פַּאֲתֵי מוֹאָב 

וְקַרְקַר כָּל בְּנֵי שֵׁת.

וְהָיָה אֱדוֹם יְרֵשָׁה

וְהָיָה יְרֵשָׁה שֵׂעִיר אֹיְבָיו

וְיִשְׂרָאֵל עֹשֶׂה חָיִל.

וְיֵרְדְּ מִיַּעֲקֹב,

וְהֶאֱבִיד שָׂרִיד מֵעִיר.
"אֶרְאֶנּוּ וְלֹא עַתָּה" – זה דוד

"אֲשׁוּרֶנּוּ וְלֹא קָרוֹב" – זה מלך המשיח

"דָּרַךְ כּוֹכָב מִיַּעֲקֹב" – זה דוד

"וְקָם שֵׁבֶט מִיִּשְׂרָאֵל" – זה מלך המשיח

"וּמָחַץ פַּאֲתֵי מוֹאָב" – זה דוד

וכך הוא אומר (שמואל ב' ח', ב'):
"וַיַּךְ אֶת מוֹאָב וַיְמַדְּדֵם בַּחֶבֶל".

"וְקַרְקַר כָּל בְּנֵי שֵׁת" – זה מלך המשיח
שנאמר בו: "וּמָשְׁלוֹ מִיָּם עַד יָם" (זכריה ט', י').

"וְהָיָה אֱדוֹם יְרֵשָׁה" – זה דוד
שנאמר: "וַתְּהִי אֲרָם לְדָוִד לַעֲבָדִים" (שמואל ב' ח', ו')

"וְהָיָה יְרֵשָׁה שֵׂעִיר אֹיְבָיו" – זה מלך המשיח
שנאמר: "וְעָלוּ מוֹשִׁעִים בְּהַר צִיּוֹן לִשְׁפֹּט אֶת הַר עֵשָׂו

וְהָיְתָה לה' הַמְּלוּכָה" (עובדיה א', כ"א).

* לאור ההלכה / הרב אליעזר מלמד

דין פדיון שבויים כאשר אין סכנת נפשות
במשך הדורות, במיוחד בגלות, פעמים רבות נלקחו יהודים בשבי או נחטפו, ותבעו עבור פדיונם ממון רב. חכמי ישראל נדרשו לסוגיה כאובה זו, וקבעו כללים עקרוניים לגבי עצם מעמדה של מצוות פדיון שבויים, ולגבי המחיר שמותר לשלם עבור פדיונם.

אמרו חכמים שמצווה גדולה לפדות שבויים, ויש לתרום כסף למענה, והיא קודמת בחשיבותה לכל סוגי הצדקה השונים, מפני שהשבוי סובל מרעב, צמא וחוסר בגדים, ובנוסף לכך חייו בסכנה (ב"ב ח, ב). ולכן אין לחסוך במאמצים כדי להציל שבויים (רמב"ם ושו"ע יו"ד רנב, א).

אולם קבעו חז"ל הלכה, שאסור לשלם עבור פדיון שבויים מחיר מופקע, כמבואר במשנה במסכת גיטין (מה, א): "אין פודין את השבויין יתר על כדי דמיהן מפני תיקון העולם". הנימוק העיקרי לתקנה זו, כפי שמבואר בתלמוד וכפי שפסק הרמב"ם, כדי שלא ליצור תמריץ לשודדים לתפוס עוד ועוד שבויים משלנו, לאחר שידעו שהננו מוכנים לשלם בעבורם כל מחיר. אמנם יש אפשרות לפרש תקנה זו בעוד נימוק, כדי שלא לדחוק את הציבור לתרום ממון רב מעבר לכוחותיו. אולם דעת רוב הראשונים, הלא הם הרי"ף, הרא"ש, הרמב"ם והטור, שהטעם העיקרי לתקנה הוא כדי שלא לעודד את השודדים לתפוס יהודים, וכן נפסק ב'שולחן-ערוך' (יו"ד רנב, ד).

וכן מסופר על אחד מגדולי ישראל, רבי מאיר מרוטנבורג (ד"א תתקע"ה - ה"א נ"ג; 1215-1293), שנתפס בשבי, והושם בכלא אנזיסהיים שבאלזס. הקיסר הרשע רודולף תבע עבור פדיונו סכום עצום. תלמידיו הרבים רצו לאסוף את הכסף עבור פדיונו, משום שגם לפי ההלכה, אם מדובר בתלמיד חכם גדול הדור, מותר לשלם עבור פדיונו כל סכום שבעולם. אולם המהר"ם הורה להם שלא לפדותו, משום שהבין בדעתו, שאם ישלמו עבור פדות נפשו ממון עצום כל כך, ימשיכו שונאי ישראל לתפוס רבנים נוספים ויתבעו עבורם סכומי עתק. וכך שהה המהר"ם מרוטנבורג במשך שבע שנים במאסר, עד ליום פטירתו. בגדולת נפשו ובמסירותו הרבה למען הכלל, גדר מהר"ם מרוטנבורג את הפרצה, והציל את גדולי ישראל שבאו אחריו משבי, ואת המוני ישראל מהוצאות מרובות שהיו עלולות ליצור שבר כלכלי בקהילות.

אמנם, כל מה שאין לשלם עבור הפדיון סכום מופקע, הוא דווקא כאשר הציבור צריך לשלם את דמי הפדיון. אבל אדם עשיר שנחטף, ומעוניין לפדות את עצמו ברכושו, מותר לו לשלם עבור פדיונו כל סכום שירצה. משום שאין נשקפת מזה סכנה לכלל הציבור, אלא כל החשש הוא שמא ישובו השודדים לתפוס אותו שוב, אחר שראו שהוא מוכן לשלם סכומי עתק. וחשבון זה הוא עניינו הפרטי של אותו עשיר (שו"ע יו"ד רנב, ד). אבל לגבי בני משפחתו אינו רשאי לפדותם ביותר מכדי דמיהם. ולגבי אשתו נחלקו.

בפעם הבאה נעסוק בפדיון שבויים כאשר נשקפת סכנה לשבוי.

* לאור הדף היומי / הרב יהודה זולדן

י"ב-י"ח תמוז    בבא מציעא  ע-עו

נטילת ריבית בהלוואה לגוי בארץ (בבא מציעא ע ע"ב)
"ולווין מהן ומלוין אותן ברבית" (משנה כאן). פוסקים רבים (טור יורה דעה סימן קעט) סבורים שהכוונה היא שמותר להלוות לגוי בריבית, משום שמטרת ההלוואה היא לסייע ולהחיות את הלווה, ומצוות הלוואה היא ליהודי בלבד. אך חכמים אסרו ליטול מגוי ריבית האסורה מהתורה, גזירה שמא ילמד ממעשיו, אך בכדי חייו מותר. הרמב"ם כותב אחרת: "עכו"ם וגר תושב לווין מהן ומלווין אותן בריבית שנאמר: 'לא תשיך לאחיך' (דברים כ"ג, כ'), לאחיך אסור ולשאר העולם מותר. ומצות עשה להשיך לעכו"ם שנאמר: 'לנכרי תשיך' (שם כ"א) מפי השמועה למדו שזו מצות עשה וזהו דין תורה" (רמב"ם הלכות מלוה ולוה ה, א). מדבריו עולה, שהמלווה לגוי ואיננו נוטל ריבית, מבטל מצוות עשה. אך הראב"ד וראשונים רבים אינם מקבלים את דבריו.  

רבנו תם (בבא מציעא כאן תוספות ד"ה תשיך) כותב שכיום נוהגים להלוות לגוי בריבית: "לפי שיש עלינו מס מלך ושרים והכל הוי כדי חיינו. ועוד שאנו שרויין בין האומות, ואי אפשר לנו להשתכר בשום דבר אם לא נישא וניתן עמהם. הלכך אין לאסור רבית שמא ילמוד ממעשיו יותר משאר משא ומתן". האם דברי רבנו תם תקפים לכאן והיום בארץ ישראל, כשהמסחר מתנהל ברובו על ידי יהודים? הרב שלמה מזוז (כרם שלמה, יו"ד סימן קנט, ח) כותב: "שבזמן הזה בארץ ישראל, שנתרבה הישוב מאחינו בני ישראל הדרים שם כן ירבו וכן יפרוצו, ויש כרכים וכפרים שכל תושביהם הם מבני ישראל, וכל משא ומתן עמהם... ראוי להרחיק מזה כדי שיתעסקו הכל בישוב הארץ בעבודת אדמה ובנין". הרב משה לוי (מלוה ה', עמ' רלו), מביא את דבריו וכותב שמאחר שגם כיום ישנם מפעלים, בתי חרושת, קבלני בנין ונוסיף גם חקלאים, שמעסיקים גויים ועובדים זרים, בטענה שלא ניתן להסתדר בלעדיהם, מאחר ויהודים אינם מוכנים לעבוד בעבודות הללו או שדורשים שכר גבוה יותר, מי שמתעסק איתם רשאי להלוות להם בריבית אם מבקשים ממנו הלוואה, עם זאת שמטרתו להרוויח, והמחמיר תבוא עליו ברכה.          

* מוסר וחברה / הרב יהודה זולדן
הוצאות על מטפלות, ונשים עובדות

בית המשפט המחוזי פסק שהוצאות הטיפול על ילדים יוכרו לצרכי מס, מתוך מגמה להקל ולעודד נשים להיות שותפות במעגל העבודה. רשות המס מערערת על כך בשל ההשלכות התקציביות הגדולות של פסיקה זו, ומסיבות כלכליות נוספות, והנושא עדיין בדיון.  

אכן, מאז אותה אשת חיל ש"היתה כאניות סוחר... זמה שדדה ותקחהו.. סדין עשתה ותמכור" (משלי ל"א), נשים עבדו והיו שותפות בעול הפרנסה. ישנן נשים, וגם כיום, שנושאות לבדן בנטל הפרנסה, ובמסירות נפש רבה, כדי שראש המשפחה יוכל לשבת ולעסוק בתורה: "מעשה ביהושע בנו של ר' עקיבא שנשא אשה, ופסק עמה על מנת שתהא זנתו ומפרנסתו ומלמדתו תורה [=על מנת שילמד תורה]" (תוספתא כתובות ד', ז'). בתקופות מאוחרות יותר מסופר על: "נשים האלו שהנה גבירות ונכנסות בחצרות שרי מלכים וטירותם, והמה כאניות סוחר להביא טרף לביתה" (הרב יוסף טיראני, שו"ת מהרי"ט חלק ב חושן משפט סימן סז), ועוד. הדבר מעורר דיון הלכתי באשר לאותן נשים חרוצות שעובדות קשה ומרוויחות הרבה מאד ("העדפה שעל ידי הדחק" - כתובות סו ע"א), האם הרווחים לחשבון המשותף עם הבעל, או להן. העצמאות הכלכלית של נשים בחברה המודרנית, משמשת לעתים גם מאיץ שלילי לפרק או שלא להקים כלל את מסגרת הנישואין, על אף ההכרה שניהול כלכלי משותף במסגרת משפחה, הוא אמצעי ולא מטרה.  
עם זאת שיש רצון לסייע לנשים עובדות (זיכוי בנקודות מס; סבסוד מעונות; חינוך חובה, ועוד), ואין ספק שמשכורת נוספת מסייעת מאד לביסוס הכלכלי של הבית והמשפחה, אין לאבד ולטשטש את התפקיד החשוב והמרכזי של האשה, הרעיה והאם, בהיותה עיקר הבית, בתוכו ולא מחוצה לו. מטפלות, גם אם יהיו נאמנות ומסורות להפליא, המשגיחות על ילדים שנמצאים אצלן שעות ארוכות מאד, אינן יכולות להחליף את מיקומה של האמא וגם של האבא. עסקים טובים, מעמד, ועוד, אבל לא על חשבון החינוך והדמות של ההורים הביולוגיים והטבעיים, עם זאת שההוצאה מוכרת למס. 
* אור הגנוז / הרב שלום קליין, ראש המכון התורני אור עציון
בלעם "יודע דעת עליון" – הכיצד?

"נְאֻם שֹׁמֵעַ אִמְרֵי אֵל וְיֹדֵעַ דַּעַת עֶלְיוֹן מַחֲזֵה שַׁדַּי יֶחֱזֶה נֹפֵל וּגְלוּי עֵינָיִם" (במדבר כ"ד, ט"ז).

שפת אמת - שנה תרנד - תרנה

איתא בגמ' ויודע דעת עליון השתא דעת בהמתו לא ידע כו' אלא שהיה יודע לכוין השעה שהקב"ה כועס וקשה אכתי השתא דעת בהמתו לא ידע איך היה יודע לכוין השעה. אך הרמז כמו שיש בזמן רגע מיוחד שכועס בה כן יש בנפשות נפש מיוחד לכעס והוא בחינת דעת רע שהיה לבלעם מבחינת עץ הדעת טוב ורע. ולכן היה מכוון לעומת משה שהיה יודע טוב ועליו נאמר (משלי לא, יב) גמלתהו טוב ולא רע. ובלעם רק רע כל היום וכתיב (תהלים ל, ו) רגע באפו חיים ברצונו הם בחינת עץ הדעת ועץ החיים. וראה אותו הרשע עתה כי בני ישראל דבקים בעץ החיים למעלה מעץ הדעת ולא יכול לשלוט בהם. ובמעשה זו נתברר הדעת כמו שכתוב (מיכה ו, ה) למען דעת צדקות ה' ובמשה כתיב (דברים לג, כא) צדקת ה' עשה.

בלעם אומר על עצמו בין היתר "ויודע דעת עליון". הגמרא ברכות (ז, א) דנה בעניין זה. הגמרא שואלת כיצד ניתן להבין, שבלעם ידע דעת עליון, והרי מצאנו שאתונו ראתה את המלאך והוא עצמו לא ידע זאת? ועונה הגמרא שכישרונו המיוחד של בלעם היה לדעת מתי הקב"ה כועס ולהפנות את הכעס למטרה שבחר.

ומקשה רבנו שגם זו ידיעה בעליונים?

תכונתו המיוחדת של בלעם היא השאיפה להרע, והיא המבטאת את עומק רוחו, ואת רצונו הפנימי. רצון פנימי זה הוא הדעת שבשורש החכמה והבינה של האדם. לעומתו, תכונתו הפנימית של משה היא הטוב התמידי, ועל כך נאמר במשלי בפרק אשת חיל "גמלתהו טוב ולא רע". 

כיוון שהרצון להרע פיעם כל העת בבלעם, ממילא היה מסוגל לתפוש את הרגע הבודד בו הקב"ה כועס.

אולם מדוע נכשל בלעם במימוש רצונו?

קיימת אמנם השפעה א-לוהית בדרגה מסוימת, בה יכול הרע להיאחז ולפגוע, אך כאשר עם ישראל מתעלה ומתחבר לשורשה של בחינת הדעת, שם אין יותר השפעה לרע, ושם איננו מסוגל להזיק.

בתהלים (ל', ו') נאמר "כי רגע באפו חיים ברצונו". הכעס הא-לוהי קיים ברובד הנמוך יותר במישור הזמן. אולם כשמתעלים עד לרצון האלוקי הפנימי, שם אין מקום להשפעת הרע. זו דרגת עץ החיים הגבוהה מדרגת עץ הדעת.

הנביא מיכה, המונה בין יתר חסדי ה' את סיכול עצת בלק ובלעם לפגוע בעם ישראל, מסכם באומרו (שם ו', ה') "למען דעת צדקות ה'". ומפרש השפת אמת, שבזכות משה עליו נאמר "צדקת ה' עשה", התרומם עם ישראל לשורש מדרגת הדעת, ובכך הצליח להינצל מקללת בלעם. מדרגתם זו של ישראל, נודעת לבלעם, ולכן הוא מברך אותם.                         

* לאור ההפטרה / הרב אליהו מאלי, ראש ישיבת "שירת משה" יפו

ישראל – בעמים: האריה, הכבשה והטל
"וְהָיָה שְׁאֵרִית יַעֲקֹב בְּקֶרֶב עַמִּים רַבִּים כְּטַל מֵאֵת ה' כִּרְבִיבִים עֲלֵי עֵשֶׂב
אֲשֶׁר לֹא יְקַוֶּה לְאִישׁ וְלֹא יְיַחֵל לִבְנֵי אָדָם.

וְהָיָה שְׁאֵרִית יַעֲקֹב בַּגּוֹיִם בְּקֶרֶב עַמִּים רַבִּים כְּאַרְיֵה בְּבַהֲמוֹת יַעַר כִּכְפִיר בְּעֶדְרֵי צֹאן
אֲשֶׁר אִם עָבַר וְרָמַס וְטָרַף וְאֵין מַצִּיל" (מיכה ה', ו'-ז').

מפורסמים דבריו של אדריאנוס קיסר לר' יהושע: "גדולה הכבשה העומדת בין שבעים זאבים. אמר לו: גדול הוא הרועה שמצילה ושומרה..." (תנחומא תולדות ה', ה').

ישראל הם כבשה ואומות העולם הם שבעים זאבים המאיימים לטורפה, ואילולי הקב"ה השומר את הכבשה לא היה נשאר ממנה שריד ופליט. 
דימוי זה נאמר קודם לכן על ידי ירמיהו: "שֶׂה פְזוּרָה יִשְׂרָאֵל אֲרָיוֹת הִדִּיחוּ הָרִאשׁוֹן אֲכָלוֹ מֶלֶךְ אַשּׁוּר וְזֶה הָאַחֲרוֹן עִצְּמוֹ נְבוּכַדְרֶאצַּר מֶלֶךְ בָּבֶל" (ירמיה נ', י"ז).

מיכה הנביא מדמה את ישראל בשני דימויים אחרים: האחד - טל. השני - אריה.

בדימוי הראשון ישראל הם טל ואומות העולם צמחי השדה השותים אותו בצמא. 

בדימוי השני ישראל הם אריה ואומות העולם הם בהמות וחיות יער הרועדות משאגתו.

שלושת הדימויים כה מנוגדים זה לזה עד כי הדבר אומר דרשני.

נראה כי מדובר בשתי תקופות בחיי עם ישראל.

נדייק בדברי ירמיהו: "שֶׂה פְזוּרָה יִשְׂרָאֵל". כלומר עם ישראל מפוזר בין העמים השולטים בו ומאימים לטורפו.

במצב זה אכן דומה עם ישראל בעיני הגויים לכבשה. הוא עומד חסר ישע, ללא צבא ונשק ואינו יכול להגן על עצמו. 

לא רק בעיני הגויים נדמה עם ישראל ככבשה אלא גם בעיני עצמו. רבי יהושע מסכים עם אדריאנוס כי עם ישראל הם בבחינת כבשה, אלא שהרועה - הקב"ה, שומר את ישראל ואינו נותן לאומות העולם לכלותם.

אך לעת הגאולה שעליה מנבא הנביא מיכה. משתנים היחסים בין עם ישראל לבין אומות העולם. היחסים מתוארים בטל ובאריה.

ההבדל הגדול שבין הכבשה לבין הטל והאריה הוא, שהכבשה נפעלת בעוד שהטל והאריה פועלים!

הכיצד?

נראה כי יש שתי מערכות יחסים בין ישראל לגויים בזמן הגאולה. המערכת האחת היא בחינת הטל. הטל יורד על צמחי השדה משקה אותם ומגדל אותם. במערכת זו ישפיע עם ישראל על האומות שפע רוחני גדול שיתאפשר מתוך יחסי שלום והערכה. טובי הגויים יבואו ללמוד את רעיונות היהדות ועיקריה מפי ישראל כדברי מיכה בפרק הקודם: "וְהָיָה בְּאַחֲרִית הַיָּמִים יִהְיֶה הַר בֵּית ה' נָכוֹן בְּרֹאשׁ הֶהָרִים וְנִשָּׂא הוּא מִגְּבָעוֹת וְנָהֲרוּ עָלָיו עַמִּים. וְהָלְכוּ גּוֹיִם רַבִּים וְאָמְרוּ לְכוּ וְנַעֲלֶה אֶל הַר ה' וְאֶל בֵּית אֱלֹהֵי יַעֲקֹב וְיוֹרֵנוּ מִדְּרָכָיו וְנֵלְכָה בְּאֹרְחֹתָיו כִּי מִצִּיּוֹן תֵּצֵא תוֹרָה וּדְבַר ה' מִירוּשָׁלָיִם" (מיכה ד', א'-ב').

אך ישנה מערכת שנייה של יחסים בין ישראל לגויים: האריה ובהמות היער.

מסתבר כי חלק מהעמים תהיה עינם צרה בהצלחתו החומרית והרוחנית של עם ישראל והם ינסו להרע לו. הם יישארו במחשבה כי עם ישראל הוא כבשה והם הזאבים.

אך במהרה תתברר טעותם: עם ישראל יקום עליהם כארי בבהמות יער ככפיר בעדר צאן. יכה אותם ולא ישאיר להם שריד.

לא רק הגויים יכולים לטעות באבחנת מצבם של ישראל. לעתים אף ישראל מדמים שהם כבשה בעוד שבאמת הם אריה.

על כן אומר הנביא לישראל. באחרית הימים עליכם לשנות את הסתכלותכם על עצמכם. לא עוד כבשה בין שבעים זאבים. מעתה שתי בחינות לכם. כטל על עשב וכאריה ביער. 
* אורת מן השטח

"היכל הניגון בעולמה של תורה" 
כמידי שנה גם השנה מכון המוסיקה ביהדות של  ישיבת כינור דוד מארגן כנס לציבור הרחב נשים כגברים. 

הכנס יתקיים אי"ה ביום שלישי ט"ו בתמוז (07.07) בבית אריאל, רח' הפסגה 5 בירושלים, בין השעות: 12:00-18:00.

בכנס המלווה בקטעי נגינה, ישאו דברים, חלקם משולבים בהדגמות מוסיקאליות: הרב שאר ישוב הכהן שליט"א, הרב דב ליאור שליט"א, פרופ' אנדרה היידו, ד"ר דניאל שליט והרב צמח הלפרין.

לפרטים נוספים: 054-5210434  

www.kinor.co.il

"הטובים לתקשורת"

"הקרן לעצמאות ישראל" בשיתוף ח"כ אורי אורבך (לשעבר: גלי צה"ל, ידיעות אחרונות) מכריזים על פתיחת הקורס הראשון של "הטובים לתקשורת". 

מטרת הקורס היא להכיר את עולם התקשורת לבני הנעורים בוגרי כתות י"א ומעלה שנמצאים טרם גיוסם, ולתת בידם כלים ראשוניים לשליחות תקשורתית.

בקורס ישתתפו מיטב המרצים מעולם התקשורת וביניהם: כתבי ערוץ 2, נדב שרגאי, אראל סגל ועוד. 

הקורס יימשך שלושה ימים בתנאי פנימייה מלאים באכסניית הנוער בית וגן בירושלים. 

התאריך: לקראת תשעה באב. 

הקבלה לקורס מותנית במבחני קבלה ובראיונות.

עלות למשתתף: 450 ₪

מספר המקומות מוגבל!

להרשמה יש לפנות למוטי עובדיה 052-3983326

נופשיר תשס"ט – מחנה קיץ אמנותי בטבע
שלושה ימי יצירה לנוער בהשראת שירת אורי-צבי גרינברג. מסע-כתיבה תוך התנסות בתיאטרון, מוסיקה, אמנות פלסטית, סיורים, לימוד והווי. והשנה – "כמו הנביאים" – על שירה ונבואה, חזון ומציאות.
המחנה יתקיים ב"ארץ הנביאים", בכפר-עציון ובין הרי עציון, בימים שני עד רביעי, כ"ח תמוז-א' באב
(20-22/7).
בצוות המנחים: המשוררים אליעז כהן ורות קרא-איוונוב, המוסיקאית אורה ברנס, הבימאית רבקה ויטריאל, האמנית יעל חסון.
סיורים ומפגשים עם: הרב חנן פורת, גרא טוביה, הרב דוד נתיב.
מיועד לבוגרי כתות י'-י"ב. מסלולי יצירה נפרדים לבנים ולבנות.
המחיר: 360 ₪, כולל לינה, ארוחות וכל הפעילויות!
רכזות המחנה: חיה ברנס – 0545-593941, מיכל שראל – 0525-802350
לפרטים נוספים ולהרשמה: בית מורשת אצ"ג – 02-6231532
