תאוה או איווי
"נַפְשִׁי אִוִּיתִךָ בַּלַּיְלָה אַף רוּחִי בְקִרְבִּי אֲשַׁחֲרֶךָּ" (ישעיהו כו, ט).
משא כבד מנשוא

עם ישראל זכה למנהיג בעל שיעור קומה מורם מעם. 
משה רבנו, נושא את שליחותו באמונה, בגבורה, במסירות ומתוך הקרבה עצמית, גם במציאות בלתי אפשרית. העם מֵלִין ומיילל על מחסור בלחם ובמים, עייפות מתמשכת, אויב מאחור ואויב מבפנים, מלכי קדם וענקי ארץ – כל אלו, לא ריפו את רוחו ולא החלישו את אמונתו והתמדתו בתפילה לפני ה'. גם כֶּשֶל חמור כעגל הזהב ועוון מאיסה בארץ חמדה, לא פגעו בכושר עמידתו כרועה נאמן המגן על צאן מרעיתו. מסירות נפשו ניבטת מכל מילה בפסוק הזה: "וְעַתָּה אִם תִּשָּׂא חַטָּאתָם וְאִם אַיִן מְחֵנִי נָא מִסִּפְרְךָ אֲשֶׁר כָּתָבְתָּ (שמות לב, לב)". 

אירוע אחד בלבד, ובבת אחת נוצר שבר עמוק שהגיע עד ייאוש והרמת ידיים: "וְהָאסַפְסֻף אֲשֶׁר בְּקִרְבּוֹ הִתְאַוּוּ תַּאֲוָה…(במדבר יא, ד)". במצוקתו מטיח משה רבנו כלפי מעלה במרירות: "הֶאָנכִי הָרִיתִי אֵת כָּל הָעָם הַזֶּה, אִם אָנכִי יְלִדְתִּיהוּ, כִּי תֹאמַר אֵלַי שָׂאֵהוּ בְחֵיקֶךָ כַּאֲשֶׁר יִשָּׂא הָאמֵן אֶת הַיּנֵק? …מֵאַיִן לִי בָּשָׂר לָתֵת לְכָל הָעָם? …לֹא אוּכַל אָנכִי לְבַדִּי לָשֵׂאת אֶת כָּל הָעָם הַזֶּה, כִּי כָבֵד מִמֶּנִּי (במדבר יא, יב-יד)". יכולתו הנפשית לדרוש עזרה וסיוע, קרסה והגיעה לקצה דרכה. השאלה היא, על מה ולמה? מדוע דווקא עכשיו? התשובה מורכבת ממלה אחת: תאוה.

התאוה- בעיה ופתרונה

ְ"וְהָאסַפְסֻף אֲשֶׁר בְּקִרְבּוֹ הִתְאַוּוּ תַּאֲוָה… וַיּאמְרוּ מִי יַאֲכִלֵנוּ בָּשָׂר? (במדבר יא, ד)". התאוה איננה ביטוי לחוסר אמיתי והיא גם אינה מבטאת צורך קיומי. התאוה היא דרישה לעינוגים תכופים ואינה יודעת גבולות. סיפוק התאוה מעורר מיד תאוה חדשה בגלגל שאין לו סוף. זו כעין מחלת נפש, שחז"ל ביטאו אותה באמרם: "אין אדם יוצא מן העולם וחצי תאותו בידו (קוהלת רבה, א)". האם זה מוסרי לדרוש מאת ה' עינוגים שאינם במקומם? האם זה מוסרי לדרוש מאת ה' דבר שאין לו סוף? 

כאשר משה רבנו אומר: "מֵאַיִן לִי בָּשָׂר לָתֵת לְכָל הָעָם הַזֶּה…(במדבר יא, יג)", אין כאן חלילה ביטוי לחוסר אמונה בכוחו של ה'. מה שיש כאן הוא משאלת לב נואשת לסיוע בחינוכו של העם. כל מנת בשר שתסופק פיזית תחולל עוד תיאבון. את הבעיה הזאת צריכים לפתור אנשי חינוך ומנהיגי ציבור. הכיוון הוא הדרכה להסתפקות במועט ושאיפה לתכלית השמח בחלקו. כאן דרושה הנהגת סנהדרין, נביאים ואנשי חזון בעלי כוחות רוחניים גדולים, אשר יטו שכם ויישאו על כתפם את המשימה הגדולה הזאת. יכולת השכנוע מבוססת על היכרות מעמיקה עם שנים עשר השבטים, שכל אחד מהם שונה מחברו בנורמות התנהגות ובדפוסי חשיבה. לשם כך דרושים נציגים מכל שבט ושבט, אשר תפקידם יהיה לשכנע את אנשי שבטם, ובסך הכל 72. זה מסביר מדוע כשנבחרו 70 סנהדרין נשארו שני אנשים שנתנבאו במחנה והיו נוספים על השבעים, והם אלדד ומידד. 

שאפתנות חיובית

איזהו עשיר? השמח בחלקו. זו אמרתו המפורסמת של התנא "בן זומא". אם ההסתפקות במועט היא אידיאל, מה מקום יש לשאיפה להתקדמות רוחנית וכלכלית? האם יש פסול ברצון להתקדם בחיים? האם אין בכך חֶנֶק היזמה העצמית ואולי גם ניוון מתמשך? היכן עובר הגבול בין שאיפה מותרת לתאוה אסורה? התשובה היא שהכל תלוי במטרה הסופית. אם המטרה היא רוחנית והאמצעים להשגתה הם חומריים כדוגמת מזון או ממון, הרי שהתהליך חיובי. אסור שהמטרה תהיה גשמית וחמרית, וקל וחומר שאסור להפוך את הרעיון הרוחני, כאמצעי להשגת רווחים חמריים. 

לדוגמא: בריאות הגוף היא איננה מטרה סופית, אלא אמצעי שדרכו יוכל הגוף לאפשר למוח למלא את ייעודו הרוחני. הגדלת רכוש איננה מטרה סופית, אלא אמצעי להגדלת הפעילות הראויה והצודקת ומילוי רצון ה' ביישוב העולם ובכינונו על בסיס האמת והצדק. ככל שהשאיפה גדולה יותר, כך דרושים אמצעים רבים יותר כדי לממשה. ככל שהשאיפה לעזור לעניים ולנזקקים גדולה יותר, כך גדל הצידוק המוסרי להגדלת הרכוש. 

פה צריך זהירות. לעיתים קורה, שבכדי להצדיק את התאוה לחומר ולמען השקיט את המצפון, ממציא האדם ומדמיין לעצמו מטרה רוחנית מוסרית שאינה קיימת למעשה. כאן מתהפכים היוצרות, והנושא הרוחני הופך לאמצעי בעבור השגת המטרה החמרית. כשאנו אומרים "איזהו עשיר, השמח בחלקו" כוונתנו לומר, שגם אם עדיין לא התגשמו כל השאיפות, בכל זאת מתמלא הלב שמחה על מה שהושג עד כה. התחושה החיובית הזו, היא היפוכה של תחושת התסכול של אדם, שעד שלא השיג את כל מטרותיו, הוא מאוכזב ואיננו מרוצה, וכאילו לא עשה דבר. לעיתים התאוה היא פועל יוצא של קנאה, וגם כאן אין שום מטרה רוחנית מנחה, ועל כן היא פסולה. 

יש להעיר, כי גם אם המטרה הרוחנית היא גדולה ונכספת, העיסוק הגשמי המופרז מפריע להתקדמות הרוחנית ויוצר קונפליקט תמידי.

הנבואה הנכספת

חובה לרדת אל שרשי התאותנות הבלתי נשלטת המשורטטת  בפרשה הזאת – "הַמַּמְעִיט אָסַף עֲשָׂרָה חֳמָרִים (במדבר יא, לב)". בכדי לשבר את האוזן המדובר הוא בכמות של 1,600 ק"ג בשר! לממעיט! 
עדותו של רבי עקיבא תשפוך אור על התעלומה. "תניא. אמר רבי עקיבא: כשהייתי עם הארץ אמרתי, מי יתן לי תלמיד חכם ואנשכנו כחמור. אמרו לו תלמידיו: רבי , אמור ככלב! אמר להם: זה נושך ושובר עצם וזה נושך ולא שובר עצם (פסחים מט:)". שאיפתו הרוחנית של רבי עקיבא היתה כל כך אדירה שכאשר היא נחסמה, היא הולידה רגשות שנאה עזים כל כך. ככל שפוטנציאל ההתעלות הרוחנית גדול יותר, כך העיוות העלול להתפתח, קשה יותר. בתוך תוכו ידע רבי עקיבא כי הוא נועד לגדולות. לבו היה מסוגל להכיל מצבים קשים ביותר בחיי היחיד ובחיי האומה. הוא ידע לנווט את התורה שבעל פה כולה אל אלפי שנות גלות, והכל היה יכול להיעלם בחסימת הגישה שלו לעולם התורה.

נתבונן מקרוב בסיומה של הפרשה. 

פרשת תאוות האספסוף הסוחפת גם את בני ישראל, מסתיימת במינוי סנהדרין שרוח הנבואה שורה עליהם. יהושע בן נון, מקנא לכבוד רבו ודורש לכלוא את המתנבאים במחנה. משה רבנו גוער בו בעדינות ומתוך ענוה פנימית הוא אומר: וּמִי יִתֵּן כָּל עַם ה' נְבִיאִים כִּי יִתֵּן ה' אֶת רוּחוֹ עֲלֵיהֶם (במדבר יא, כט)". כאן מתגלה מה היה חסר כל כך לעם המתאוים: נבואה ורוח אלקים, חזון וגדלות רוחנית היו חסרים. נשמתם ערגה לאמיתו של דבר בשורשה, אל מקורה שהוא האור העליון העוטף אותה בראיה בהירה ונצחית, כדברי דוד מלך ישראל: "כְּאַיָּל תַּעֲרג עַל אֲפִיקֵי מָיִם כֵּן נַפְשִׁי תַעֲרג אֵלֶיךָ אֱ-לֹהִים (תהילים מב, ב)". 

ישעיהו הנביא מבטא זאת בבהירות: "נַפְשִׁי אִוִּיתִךָ בַּלַּיְלָה אַף רוּחִי בְקִרְבִּי אֲשַׁחֲרֶךָּ (ישעיהו כו, ט)". 
אבל כאשר האפיק הזה לא בא לידי ביטוי, הרי שהערגה והכיסופים אל הקודש מתעוותים בגסות ופונים אל תאוות חמריות גסות ונמוכות. כשהגיעה שעת הנבואה והחזון, הופיעה שעת המילוי הרוחני, הוכתרו שבעים נביאים בסנהדרין ופרשת התאוה נעלמה כלא היתה. 

הפתרון האמיתי לתופעת התאוה הבלתי מרוסנת הוא התעלות רוחנית גדולה כביטוי למאווייה האמיתיים של הנשמה.  

הרב שבתי סבתו










ראש הישיבה במצפה יריחו
* מדרשיר – מאת חנן פורת

במאמרו 'תאוה או איווי' עומד הרב שבתי סבתו
על השורש המשותף של התאווה הפונה ליצרים הנמוכים

והאפלים ושל האיווי הפונה כלפי מעלה למקור האור.
גם בתאווה וגם באיווי פועם הרצון לחרוג

מהשגרה ולבקש משהו מעל ומעבר לנורמה,

אלא שבהעדר רוממות הנפש לפנות כלפי מעלה גוברים

הכוחות המושכים כלפי מטה.

השיר שלפניכם "עודני אתם במדבר" הינו קטע

משירו הגדול של א.צ.ג. "מימי צאתנו ממצרים עד הנה"

בשיר זה מעורבים זה בזה תקופות שונות

מארבעים שנות המדבר וחטא בעל פעור של דור כובשי

כנען נשזר בחטא "סיר הבשר" של המתאווים בפרשתנו

וחטא עגל הזהב נקשר לחטא המרגלים,

אך המכנה המשותף לכולם הינו הפנייה אל היצרים

והתאוות של ה'כאן' וה'עכשיו' תוך

שכחת שירת הים ומעמד הר סיני המציבים 

'קריאת כוון' כלפי מעלה גבוה מעל גבוה.

מִתוֹךְ פְּתִיחָה: מִימֵי צֵאתֵנוּ מִמִּצְרַיִם עַד הֵנָּה

- - - 

עוֹדֶנִּי אִתָּם בְּמַעֲמַד הַר סִינַי הַבּוֹעֵר

וּמַעְיַן לִבִּי בֵּין מַעְיְנוֹת לִבְבֵיהֶם בְּדָפְקוֹ.

מֹשֶׁה מְדַבֵּר וֵא-לוֹהִים עוֹנֵהוּ בְּקוֹל:

יִרְאָה-שֶׁחֶדְוָה-הִיא: לִרְאוֹת וְלִשְׁמֹעַ בְּכָךְ;

שֶׁעֵינֵי וְאָזְנֵי הַבָּשָׂר לֹא רָאוּ וְשָׁמְעוּ עוֹד

מִקֶּדֶם אָדָם, עֲדֵי אָז בְּמַעֲמַד הַר סִינַי.

עוֹדֶנִּי אִתָּם בַּמִּדְבָּר אֶל מוּל בַּעַל פְּעוֹר

עוֹדֶנִּי רוֹאָם בִּמְחוֹלוֹת עִם בְּנוֹת בַּעַל פְּעוֹר

וְעוֹדֶנִּי שׁוֹמֵעַ בִּכְיָם בְּלֵילוֹת יְרֵחָם:

 - לַמִּדְבָּר הֱבִיאָנוּ מֹשֶׁה מִן סִיר הַבָּשָׂר..

הֲמִבְּלִי אֵין קְבָרִים בְּמִצְרַיִם? תִּנּוּ הַבּוֹכִים.

וְעוֹדֶנִּי רוֹאָם בִּמְחוֹלֹות סְבִיב עֵגֶל זָהָב:

מֹשֶׁה אֵינֶנּוּ, וּבְאֵינוֹ אֵין גַּם אֱ-לוֹהָיו..

וְאֵין אֵבֶל בָּעָם עֲלֵי זֶה. חָסֵר סִיר הַבָּשָׂר..

וּבְאֵלֶּה פִיּוֹת שֶׁשָּׁרוּ שִׁיר-הַיָּם-בְּאַדִּיר
שָׁרִים הֵם לָעֵגֶל הַזֶּה בְּרָב-כֹּחַ.. כֻּלָּם

שָׁכְחוּ אֶתְמוֹלָם עִם מֹשֶׁה וְשִׁירָם עַל הַיָּם.
וְהַמַּיִם עוֹמְדִים מִזֶּה וּמִזֶּה כְּמוֹ נֵד - - 





אורי צבי גרינברג

* לאור ההלכה

תפילה קצרה בלי חזרת הש"ץ
כשאין זמן להתפלל תחילה בלחש ואח"כ חזרת הש"ץ, כגון שמספר אנשים מוכרחים לצאת לעבודה ובלעדיהם אין מניין. כדי שתפילתם תהיה במניין, יתפללו כולם ביחד בלחש, וכדי שלא להפסיד קדושה, יתחיל החזן לומר בקול את שלוש הברכות הראשונות, ויענו אחריו קדושה, ומתחילת ברכת "אתה חונן" יתפלל בלחש (רמ"א קכד, ב). 

וכאשר מדובר בתפילת שחרית, אם יש שם כהנים, כדי שלא להפסיד את ברכת כהנים, מוטב שהכהנים יטלו את ידיהם לפני התפילה, ויעמדו להתפלל במקום שהם רגילים לשאת כפיים, וכשיגיע החזן לברכת "רצה", יחזור להתפלל בקול, וכך יוכלו הכהנים לברך את ישראל אחר סיום ברכת "מודים". ומי שנמצא באותו מקום בתפילת לחש, יענה אחריהם אמן (ע' מ"ב קכח, עא).

כאשר החזן מתחיל את שלוש הברכות הראשונות בקול רם, ישנם שני מנהגים מתי הציבור יתחיל להתפלל. יש נוהגים להתחיל להתפלל אחר שיסיים החזן את ברכת 'הא-ל הקדוש' (מ"ב קכד, ח). ויש נוהגים להתחיל להתפלל עם החזן (כה"ח קכד, י). ונראה להמליץ שבתפילת שחרית יתחילו להתפלל עם החזן, כדי שלא להפסיק באמצע ברכת 'אמת ויציב'. ובתפילת מנחה, מי שרגיל להאריך בתפילתו, טוב שיתחיל להתפלל עם החזן, כדי שיוכל לסיים את התפילה ולענות על הקדיש שאחריה. והרגיל לקצר, טוב שיתחיל להתפלל אחר שיסיים החזן 'הא-ל הקדוש' (יעויין בפניני הלכה תפילה יט, ה).

כשיש מניין שחבריו רגילים לפטפט בתפילה, עד שישנו חשש שלא יהיו שם תשעה שיענו אמן אחר החזן, יש מקום לשקול, שאולי מוטב לוותר על חזרת הש"ץ כדי למעט את חילול ה' שנגרם עקב הדיבורים בחזרת הש"ץ, כפי שהנהיג הרמב"ם (רדב"ז סי' אלף קסה). והמנהג הרווח שלא לבטל את חזרת הש"ץ במקום שרגילים לפטפט בתפילה. ולמעשה רב המקום צריך לפסוק בשאלה זו.










הרב אליעזר מלמד

* מעט מאורו של הדף היומי

ט"ז- כ"ב סיון   יבמות ל-לו

דרכי נעם כשנאסרה שעה אחת (יבמות ל ע"א)

יבמה שנאסרה לאחי בעלה מסיבה כלשהי בזמן שמת, נאסרת עליו לעולם ופטורה מחליצה וייבום, גם אם סיבת האיסור פקעה במשך הזמן. "אמר רב יהודה אמר רב: "כל יבמה שאין אני קורא בה בשעת נפילה 'יבמה יבוא עליה' (דברים כה, ה), הרי היא כאשת אח שיש לה בנים ואסורה" (יבמות ל ע"א). את טעם הדבר מסביר התוספות: "דאין זה דרכי נועם, אם יש לה להזדקק לזה שנפטרה הימנו" (יבמות ב ע"א ד"ה ואחות). 

השימוש בפסוק: "דרכיה דרכי נעם וכל נתיבותיה שלום" (משלי ג, יז), כהסבר לפטור מחליצה מופיע בגמרא (יבמות פז ע"ב), באשר לאשה שהיה לה בן בשעת מיתת בעלה, והיא נישאה לאחר, ואח"כ מת הבן, אם נחייב אותה לחלוץ, אזי היא תתגנה בפני בעלה, ולכן היא פטורה מחליצה. לדברי הרב מאיר שמחה הכהן מדוינסק, הלכה זו: "היא אבן פינה לאבות הקבלה שפטרו מי שמתו בניו אחר כך משום דרכיה דרכי נעם" (משך חכמה, בראשית ט, ז). היתה זו מסורת חכמים מקובלת מדורות, ובעלי התוס' הרחיבו את העיקרון גם להלכות אחרות. 

מה משמעות הדבר שבשל העובדה שיש לקיים את התורה ומצוותיה בדרכי נעם, חכמים פוטרים מלקים מצות עשה מהתורה – חליצה או ייבום? המהרש"א מסביר זאת, בנימוקו את המשפט המסיים של המסכת: "אמר רבי אלעזר אמר רבי חנינא: תלמידי חכמים מרבים שלום בעולם, שנאמר: 'וכל בניך למודי ה' ורב שלום בניך' (ישעיהו נד, יג)" (יבמות קכב ע"ב). לפיו, במהלך המסכת נלמד על תקנות חכמים נוספות "ואין זה עקירה מהתורה, אבל דברים אילו נוגעים במידת השלום... כי הקב"ה נתן עוז וכח לעמו שהם תלמידי חכמים בדבר הזה להיות מקילים שלא תתעגן".   

מטרת הייבום היא להמשיך את קיום הזרע המשפחתי שנגדע, ואם הצדדים אינם מעונינים אזי ניתן לחלוץ, אך ישנם מצבים מורכבים ועדינים בהם חכמים קובעים ומגדירים שמלכתחילה יש פטור, כשיכול להיווצר מצב בו דרישת הייבום או החליצה תביא לידי קטטה, בזיון או עיגון האשה.










הרב יהודה זולדן

* אורות מן השטח

האם מוטל עלינו לפרש אירועים בתהליך הגאולה?

הרב שמואל יניב, מחבר ספרי צפונות ועוד, ירצה על:  האם מוטל עלינו לפרש אירועים בתהליך הגאולה?

ההרצאה תתקיים אי"ה ביום שלישי י"ט בסיון (5.6) בשעה 20:15 בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב. לפרטים: 03-6919210.
אזכרה לאביחי לוי הי"ד

במלאות שנתיים להירצחו עקד"ה של אביחי לוי הי"ד תתקיים אזכרה ביום ראשון י"ז בסיון תשס"ז (3.6) בשעה 17:30 בהר הזיתים, ליד קברו, בהשתתפות ח"כ אפי איתם. בשעה 18:15 תפילת מנחה. 

אביחי הי"ד נרצח בערב שבת פרשת שלח, בשערי הישוב בית חג"י. איתו נפגע אביעד מנצור הי"ד מעותניאל שמת מפצעיו לאחר מכן.
התכנסות ולימוד בשעה 18:30 ב"בית אורות", בהשתתפות הרב אלחנן בן נון, הרב מיכי יוספי, אליסף לוי – המסיים מסכת לע"נ אחיו ועובדיה חממה עם שירו "אנא בכח". בשעה 21:00 תפילת ערבית.

לתאום הסעות: 050-5284232.

לוקחים אחריות... על אולמרט
אוהל המחאה ליד בית רוה"מ הוקם ע"י איתי הררי וזכרי וינר, מקימי תנועת "לוקחים אחריות", סטודנטים לחינוך בסמינר הקיבוצים. האוהל הוקם ביום שישי ט"ז באייר (4.5) לאחר מסע רגלי בן ארבע ימים מתל אביב, בעקבות פרסום דו"ח ועדת וינוגרד וסרובם של אולמרט ופרץ לקחת אחריות ולהתפטר.

"מאבקנו אינו מפלגתי, הוא נוגע לכל גווני הקשת הפוליטית. במחאתנו אנו קוראים לשינוי עמוק בתרבות הציבורית-פוליטית, שראשיתו יבוא כתוצאה מהתפטרותו של אולמרט ובעקבות לחץ ציבורי.

אנו מרגישים שבעיותיה הגדולות של ישראל כיום, הן האפטיות והפסימיות של האזרחים – מעין חוסר אמונה ביכולת לשנות.

אם נצליח לעורר את הציבור על כל חתכיו ומגזריו, בעשיה אזרחית וכמחאה פעילה, ברחוב, היום – ובכך לקדם את הדחתו של אולמרט, יקבע רף חדש הנורמות השלטוניות בישראל ויעבור מסר ברור לכל הבא אחריו: אזרחי ישראל חזרו לתמונה והם דורשים הנהגה ראויה, ישרה, ערכית ואחראית ועל פחות מזה לא נתפשר!"

ביום ראשון י"ז בסיון (3.6) בשעה 19:00 תתקיים עצרת באוהל המחאה ליד בית רוה"מ בירושלים, תחת הקריאה: "לוקחים אחריות – זה לא נגמר בככר!"ף לציון סיום 34 ימי המחאה כנגד 34 ימי המלחמה.

בעצרת ישתתפו דוברים מתנועות חברתיות שונות ומס' אומנים. בואו גם אתם!
אתר האינטרנט: http://lokhimahrayut.org
* אורו של ספר
צור אמונה

מאת הרב יצחק כהן

מאמרי עיון בפרשת השבוע (717 עמודים)

בדברי המבוא לספר זה שראה אור לאחרונה, כותב מחברו הרב יצחק כהן:

"הספר 'צור אמונה' הינו קובץ מאמרים שנכתבו במשך שבע שנים בישוב מורשת בגליל, בו אני זוכה לכהן כרב.
במאמרים המוגשים לפניכם, יש ניסיון להתמקד באחד מהעניינים שבפרשה ולהעמיק בו מתוך התבוננות מזויות שונות.

הרעיונות המובאים בספר מבוססים על דברים ששמעתי מרבותי שליט"א מישיבת מרכז הרב, בה זכיתי ללמוד חמש עשרה שנה ומרבותי שבמקומות אחרים. טעויות ושגגות יש לתלות רק בי.

קראתי לספר 'צור אמונים' משתי פנים. מחד, 'צור' מייצג איתנות הנטועה בקרקע כי רק כך אפשר לבסס אמונה. מאידך, בעת חיזוק האמונה ה'צור' בעצמו נובע ושופע מעיינות של תורה ויראת שמים.

המאמרים נכתבו בשפה המשתדלת להיות קולחת, אף שהרעיונות הנמצאים בו, מתבססים על מקורות עמוקים.

יהי רצון שיהא ספר זה לרצון ולתועלת ויזכה להנציח את זכרו של חמי הצדיק, ר' מנחם אדרעי ז"ל, שכל מהותו אמונה המביאה נוחם".

מתוך ספר רב היקף זה בחרנו להביא פרק הנוגע לפרשת השבוע שלנו, ומאיר מזוית מיוחדת את ההתמודדות עם משבר המתאווים בעם.

מה רע בקצת "על האש"?
משה רבנו, המנהיג הדגול, עבד ה' בעל מסירות נפש לא רגילה לעם ישראל, מתגלה בתחילת הפרשה לכאורה במצב של "אזלת יד" גמורה.

עם ישראל, אחרי קצת יותר משנה במדבר, לא אכלו ולו גם פעם אחת "על האש", והם מתאווים לטעמו של בשר: "והאספסוף אשר בקרבו התאוו תאווה וישובו ויבכו גם בני ישראל ויאמרו מי יאכילנו בשר".

בחסדם כי גדול מסתפקים הם בדגים, אם אין סטייקים נאכל מושטים: "זכרנו את הדגה אשר נאכל במצרים חנם". ואם גם זה אין מסתפקים הם בארוחה צמחונית עסיסית, תפריט של קישואים, אבטיחים, כרישה, בצלים ושום. ואפילו על זה מוכנים הם לוותר ורק שלא תהיה "נפשנו יבשה", כל הזמן אותו דבר, כל הזמן אוכלים מן.

היינו מצפים ממשה, שיבין את המצוקות של העם הפשוט, אף שטענותיהם לא מי יודע מה צודקות. מה רוצה משה שכולם ייהנו מהתורה שלו, מהשיעורים, מהנוף? אנשים רוצים קצת "על האש", מה החטא הנורא הזה?
אך משה מתפרץ בתגובה שממש "לא מתאימה" לו: "ויאמר משה אל ה' למה הרעות לעבדך... לשום את כל משא העם הזה עלי, האנכי הריתי את כל העם הזה אם אנכי ילידתיהו...". וכאן מגיע ביטוי חריף: "ואם ככה את עשה לו הרגני נא הרוג ואל אראה ברעתי".
גם תשובת ה': "אספה לי שבעים איש מזקני ישראל ונשאו אתך במשא העם" כל כך מובנת. מה תועיל נבואה של שבעים זקנים לתאוות של בשר?

ועוד צ'ופר מוסיף להם ה': "התקדשו למחר ואכלתם בשר". חודש ימים של אכילת ללא הגבלה, איזו קדושה יש כאן? הרי זה מצב של הסרת כל רסן, אנטיתזה ל"קדושים תהיו", האם זה נקרא "קדש עצמך במותר לך"?

רש"י מפרש "התקדשו – הזמינו עצמכם לפורענות". אז לא מובן האם מדברים דרך הנביאים או הורגים בפורענות על אכילת בשר מוגזמת?

צריך להתבונן מעט פנימה במהלך על מנת להבין.

בקשות של קטנוּת

בקשת ישראל לבשר אינה בקשה תמימה לאכול "על האש".
"וכי לא היה להם בשר והלא כבר נאמר וגם ערב רב עלה אתם וצאן ובקר, ואם תאמר אכלום והלא בכניסתם לארץ נאמר ומקנה רב היה לבני ראובן אלא שמבקשים עלילה" (רש"י).

מצבו של עם ישראל היה בשפל המדרגה, כבר לא סיפוק תאוות "נורמלי" שקיים לפעמים אצל כל אחד, אלא התנוונות עמוקה עד כדי בקשת עלילה איך להוציא את התאוות החוצה. מתוך כך זוכרים את הדגה, זוכרים כביכול את הטוב של מצרים ומואסים בה'.
משה, גדול הנביאים והמנהיגים, לא מסוגל לסבול קטנות כזו, שפלות נוראה שאליה הגיעו. את חטא העגל משה הצליח להבין, זהו חטא במחשבה, אבל להיקלע לקטנות כזו של מאיסה בדבר גדול ברוחניות ענקית בגלל קטנות של תאוות, את זה משה לא יכל לסבול. ולכן אמר משה: "האנכי הריתי את העם הזה" – הלא "מנדט מנהיגותי" בנוי על הובלת עם סגולה שאמור לתקן את העולם כולו. וכי זה הריון שלי, לידה שלי? וכי מהלך זה יצא מהחינוך שאני הענקתי? אינני מסוגל להוביל ככה, צריך אנשים שיעזרו לי. "קטנות בשרית" אינני מסוגל לספק, זה לא בתחום יכולתי.
גם התפרצותו כביכול של משה כלפי הקב"ה מתפרשת כחלק מאותו מהלך חשיבה. וכפי שמבאר הספורנו: "הצאן ובקר ישחט להם ומלא להם" – איך יספיק זה להסיר תלונתם, מאחר שאינם שואלים בשר אלא לנסות... הלא אין ספק שכמו שנסו בזה ינסו במאכלים זולת זה לאין תכלית...".

יורים ומדברים

הפתרון לקושי נורא זה בעם מתחלק לשני שלבים:

שלב א' – "התקדשו – הזמינו עצמכם לפורענות". כשנמצאים בעומק התאוות לא מועילים דיבורים. הסברים מועילים כשיש קשב. התאוות יוצרות "רעש פנימי אדיר", הכל מכוון אליהן ואין אפשרות להקשבה. כדי להתגבר על רעש זה נותנים לרשע תאוותיו, ובשיא הרשע נותן הקב"ה "מכה רבה מאוד", ואז שוררת דממה, התאוות בשורשן קיימות אך כבר לא פורצות.
שלב ב' – "אספה לי שבעים איש מזקני ישראל". האצלה מרוחו של משה לנביאים נוספים שיוכלו גם הם להנהיג למשוך בעול ההנהגה.

משה רבנו, גדול הנביאים, נמצא "בסקלה אחרת" משאר הנביאים וכדבר ה' אל אהרן ומרים: "לא כן עבדי משה בכל ביתי נאמן הוא... פה אל פה אדבר בו ומראה ולא בחידות ותמונת ה' יביט", מנהיג דגול שמורה את הדרך, דרכו גדולה ושאיפותיו עצומות, רק גודל כזה יכול להביא תיקון אמיתי לעולם.

אך לגבי האנשים הרגילים גודלו של משה יוצר ניתוק מסוים, וזהו משבר משה בפרשתנו. משה מבין שאיננו מסוגל בגלל גדולתו להיות המנהיג היחידי. שבעים הזקנים מקבלים מרוחו של משה. רוחו של משה נקלטת בכלים של אנשים ששייכים "לסקלה של עם ישראל", והם מסוגלים להביא את הגודל ואת העוצמה של משה לעם, במילים מובנות ובדרכים הגיוניות.

כשאדם חולה צריך לטפל בשורש המחלה. מחלתם של ישראל, בגלל גדולתם, היא מחלה רוחנית. אין "טיפולי הלם ופחד" לאורך זמן, זהו טיפול המתאים להתפרצויות המחלה. טיפול בשורש הוא רק ברוחניות, וברוחניות עם מסרים גדולים, מסרים שנאצלו מרוחו של משה, ומועברים בכלים שאנשים מסוגלים לקלוט ולהפנים.
מדור המדבר – לדורנו

מכאן נלמד לדורנו שנראה שקוע כל כך בתאוותיו, בחומריותו ובעצם נמצא במצב של חוסר קשב מוחלט. הקב"ה פועל במהלכים משולבים, לצערנו אנחנו חוטפים מכות על ימין ועל שמאל, יקירים אהובים נהרגים בדרכים, בערים, ושום דבר כבר לא בטוח. אבל בכך לא די: הקב"ה תובע מאתנו להשלים את המהלך להשפיע רוחניות על עצמנו ועל שכנינו בעבודה, בלימודים ובכל מקומות המפגש.

"המחלה הנוראה של הדור אין מקומה העיקרי בלב... ולא בתאווה והפקרות... יסודה של המחלה היא המח, כח המחשבה" (עקבי הצאן, מאמר הדור).

"על כן בדורות האחרונים שכל כך גברה אפלת התאוות, וכוחות הגוף הם חלשים, עד שאי אפשר לעמוד נגד השיקוע החומרי, הכרח הוא להאיר באור הרזים הבלתי מוגבל, המתעלה בחופשו המרומם עד מרומי עליונים, ומשפיע שמחת גיל של יפעת קדש לנפשות עגומות ונדכאות" (אורות הקודש א' צב).

דברים פשוטים וישרים

שחובה לקובעם כמסמרות נטועים

על לוח לבם של כל הפוליטקאים.

יעלון: מלחמת לבנון והמצב בשדרות – תוצאה של ההתנתקות

אין מנוס מפעולה קרקעית רחבת היקף ברצועה

הרמטכ"ל לשעבר משה יעלון אמר, כי מלחמת לבנון והמצב בשדרות הם תוצאה של תכנית ההתנתקות. לדבריו, אין מנוס מפעולה קרקעית רחבת היקף ברצועה. הגישה החד צדדית נכשלה ואסור להמשיך בה וכי ההתנתקות נתפסה בצד השני כבחירה של ישראל.
"הבעיה בעזה לא תיפתר, ואף אחד לא יפתור אותה בשבילנו – לא מצרים ולא כח בינלאומי. זה מחייב להגיע אל המחבלים והסדנאות שהם תשתית הטרור ולהכות בהם. עשינו זאת גם בחומת מגן. גם לפני חומת מגן התלבטנו ובסופו של דבר עשינו זאת בדרך נכונה. צרך להיות עיוור, כדי לא לראות את ההכרח בכינסה לרצועת עזה. לא תהיה לנו ברירה בסוף אלא להיכנס לרצועת עזה עם יעד שהוא בר השגה, להכות קשות בתשתיות הטרור כדי להרחיק את האיום משדרות ומעוטף עזה.

אין ספק בכך, פינוי שדרות זה ניצחון לטרור. את ההתנתקות מעזה הוא תפס כבריחה שלנו. לכן צריך לראות את זה בראיה יותר רחבה וכאן ברצועת עזה אנו צריכים לתת מענה, שכרגע מסתמן כצבאי, שמחייב הכאה קשה של תשתיות הטרור".

על השאלה האם לכבוש את עזה, אמר יעלון, "לא תהיה ברירה. היום יורים קסאמים על שדרות, אם לא ניכנס היום, ייכנסו לשם כשקטיושות יגיעו עד אשדוד".

