"על פי ה' יסעו בני ישראל 
ועל פי ה' יחנו"
באמצע הפרשה מתארת התורה כיצד כיסה הענן את המשכן ביום הקמתו. 

הענן סימן לעם ישראל את תנועת המחנה: "ולפי העלות הענן מעל האוהל – ואחרי כן יסעו בני ישראל; ובמקום אשר ישכון שם הענן – שם יחנו בני ישראל".

אחר כך חוזרת התורה ומבארת את הכלל הזה:

"על פי ה' יסעו בני ישראל ועל פי ה' יחנו, כל ימי אשר ישכון הענן על המשכן – יחנו; ובהאריך הענן על המשכן ימים רבים – ושמרו בני ישראל את משמרת ה' ולא יסעו".

מיד אחר כך מפרטת התורה דוגמאות שונות לכלל זה:

"ויש אשר יהיה הענן ימים מספר על המשכן – על פי ה' יחנו ועל פי ה' יסעו. ויש אשר יהיה הענן מערב עד בוקר, ונעלה הענן בבוקר ונסעו. או יומם ולילה... או יומיים, או חודש, או ימים...".

ולבסוף שבה התורה וכוללת את הפרטים:

"על פי ה' יחנו ועל פי ה' יסעו, את משמרת ה' שמרו, על פי ה' ביד משה".

למה להאריך בפרטים?
כל מי שקורא את האריכות הגדולה שבפסוקים עומד ותמה: לשם מה חוזרת התורה פעמים רבות על כלל אחד, שניתן למוסרו בפסוק אחד בלבד? מה מוסיפות לנו הדוגמאות הרבות שמביאה התורה? ומדוע מקדישה התורה לעניין פשוט זה מקום נרחב כל כך?

כבר עמד הרמב"ן על האריכות שבלשון הכתוב, ובאר מדוע ראתה התורה לפרט כל אחת מן הדוגמאות הרבות, ומה חידוש יש בכל אחת מהן. 

לדבריו, הרעיון המרכזי בפסוקים אלו הוא להראות את הציות המוחלט לדבר ה', על אף הקשיים השונים שכרוכים בכל אחת מהדוגמאות. כך, למשל, אם חנה הענן רק לילה אחד, הרי "שהוא טורח גדול להם" להשכים בבוקר ומייד להתחיל במסע. ואילו חנה הענן יום ולילה, ורק אז נעלה – הרי שבזה יש טורח "גדול מן הראשון, כי היו העם סבורים שיעמדו שם, ופרקו העגלות והניחו משאם, כמנהג הבאים מן הדרך". וכן הלאה.

אולם גם אחרי דבריו של הרמב"ן אנו רואים צורך לחזור ולשאול: לשם מה כל התיאור הזה? האם כל הפירוט הנרחב נועד רק בשביל להראות כיצד שמר העם במדבר את דברי ה'?

יתירה מזאת. הדוגמאות הרבות מתארות מקרים מציאותיים שהתרחשו במהלך נדודי ישראל במדבר; אבל על מציאות זו עצמה ניתן לשאול: בשביל מה התנהלו הדברים כך? מדוע, באמת, נתון היה המסע לשינויים רבים כל כך? חנייה של לילה אחד, של יום ולילה, יומיים, חודש, שנה –האם יש טעם ותכלית לכל הטורח הזה?

סדרת חינוך

נראה לומר שצורת ההתנהלות הזו של מסע ישראל במדבר היא גורם מחנך רב משמעות, ומשום כך ראתה התורה צורך לפרט אותו באריכות רבה ביותר. צריך להבין שדור המדבר עובר כעת "סדרת חינוך" גדולה, שמטרתה להכשיר את העם לקראת ייעודו בארץ ישראל. ארבעים שנות הנדודים במדבר היו שנים של חינוך ושל הכנת תשתית להגשמת תפקידו של העם בארץ: גילוי שכינה וקידוש שם ה' בעולם.

ניתן לציין כאן שלוש נקודות שעולות ומתבהרות מתוך הפסוקים:

א. חיי עם ישראל במדבר היו חיים ניסיים: המן, השליו, בארה של מרים – כל אלו היוו מציאות יומיומית בחיי המדבר. ניתן, כמובן, לבאר שהצורך בניסים הרבים היה צורך קיומי, כיוון שבלעדיהם לא ניתן היה להתקיים במדבר הנורא. אולם יש כאן משמעות עמוקה יותר. החיים הנסיים הפגישו את עם ישראל כל הזמן עם הקב"ה. הניסים הקיומיים הבהירו לעם כל הזמן מי הוא המקיים את הכל ומחיה את הכל. הבהרה זו הינה הכרחית לקראת הכניסה לארץ. שם יתנהלו החיים באופן טבעי, ללא ניסים גלויים. אולם גם שם, ודווקא שם, על העם יהיה להבין עוד יותר מי הוא המקיים ומחיה אותו. על העם להתרגל ולהכיר בעובדה שגם בארץ ישראל - ה' הוא שנותן את הלחם, ובלעדיו אין חיים. ה' נותן מים על-טבעיים במדבר, כדי שהעם יכיר ויחוש שה' הוא שנותן גם את המים הטבעיים, וגם בארץ ישראל יכיר העם שהכל נהיה בדברו.

פגישה יום יומית
רעיון זה ביאר ר' שמעון בר יוחאי לתלמידיו, ששאלוהו: "מפני מה לא ירד להם לישראל מן פעם אחת בשנה (באופן שיספיק להם לכל השנה)?". ענה על כך רשב"י במשל: "למלך בשר ודם שיש לו בן אחד. פסק לו מזונותיו פעם אחת בשנה, ולא היה מקביל פני אביו אלא פעם אחת בשנה. עמד ופסק מזונותיו בכל יום, והיה מקביל פני אביו בכל יום" (יומא עו ע"א). הנמשל ברור: המן ירד בכל יום כדי שבכל יום יוכל העם להיפגש עם הקב"ה. על ידי הקיום הניסי ניתן להכיר בכך שהקב"ה מקיים אותנו גם במציאות הטבעית של החיים בארץ ישראל.

ב. הרעיון השני בא לידי ביטוי בעצם המבנה של מחנה ישראל במדבר. לקראת מסעו של העם אל ארץ ישראל היה צורך בארגון המחנה ובסידורו, על מנת להבטיח ניהול תקין ומסודר של המחנה. לשם כך נערך מפקד, נקבעו הדגלים והועמדו השבטים.

אבל מעבר לצד הארגוני-טכני של מבנה המחנה במדבר – ארבעה דגלים, לארבע רוחות השמים, ובמרכזם אוהל מועד – יש בו גם מהות עניינית. מבנה זה מבטא את המבנה האמיתי של עם ישראל, כפי שהוא צריך להיות בארץ. העם השלם, איש על מחנהו ואיש על דגלו, מורכב מגוונים שונים וממאפיינים שונים של כל שבט ושבט, של כל אדם ואדם. אך כל השבטים כולם יונקים את חייהם ואת נשמתם מתוך התורה. ארבעים שנה מהלך המחנה כך שאוהל מועד במרכזו, כדי להחדיר אל ליבו את מרכזיותה של התורה ושל דבר ה' לכל רבדיו של העם. רק כאשר יודרך העם וינוהל באופן רעיוני על פי אותה צורה שאליה התרגל בזמן הליכתו במדבר באופן מעשי – יוכל להגשים את ייעודו בעולם.

האבן עזרא מחדד את הדברים עוד יותר ומתאר, "שהיה לדגל ראובן צורת אדם, ובדגל יהודה צורת אריה, ובדגל אפרים צורת שור, ובדגל דן צורת נשר, עד שידמו לכרובים שראה יחזקאל הנביא" (אבן עזרא לבמדבר ב, ב, ומקורו בדברי חז"ל בבמדבר רבה ב, י). מחנה ישראל מהווה, בצורתו ובארגונו הפנימי, את מרכבת ה' בעולם. עד כדי כך! אין דרך חודרת מזו להמחיש לעם את ייעודו ואת תפקידו לגילוי השכינה בעולם. כך מתכונן עם ישראל לקראת יישום תכלית זו בארץ ישראל.

ללכת – באור פני מלך

ג. הרעיון השלישי כולל את שני קודמיו. התנהלות ישראל במדבר היתה על פי ה': "על פי ה' יסעו בני ישראל ועל פי ה' יחנו". למעשה, כל ייעודו של עם ישראל בעולם הוא "על פי ה' יסעו ועל פי ה' יחנו". עם ישראל מייצג את האידיאה האלוקית בעולם, וכל חייו נועדו להגשמתה. כל תנועותיו ופעולותיו של העם בעולם הינן אך ורק על פי ה'.

לצורך הטמעת עניין זה היה צורך בתרגולים רבים. על העם היה להפנים את עובדת התמסרותו לרצון ה'. לשם כך נועדו השינויים הרבים: חנייה של יום אחד, של יומיים, של חודש, של שנה – כל אלו הרגילו את העם באופן מעשי לערך האמיתי של חייהם, חיים של מסירות נפש לרצון ה'.

ומה הם חיים אלו? הווה אומר: התורה ומצוותיה. מצוות התורה דורשים מהאדם ומהעם התמסרות מוחלטת לדבר ה'. כל מעשיו של האדם מישראל, כל אורח חייו מוכתב ומנוהל על פי התורה ולאור מצוותיה.

מדגישים זאת חז"ל במדרש: "אמר ר' פנחס בר חמא: לכל מקום שתלך – המצוות מלוות אותך: כי תבנה בית חדש – ועשית מעקה לגגך. אם עשית לך דלת – המצוות מלוות אותך, שנאמר: וכתבתם על מזוזות ביתך. אם לבשת כלים חדשים – המצוות מלוות אותך, שנאמר: לא תלבש שטענז. אם הלכת לגלח... אם היה לך שדה והלכת לחרוש בתוכה... אם זרעת אותה... אם קצרת אותה – המצוות מלוות אותך. וכו' " (דברים רבה ו, ג).

מנקודת מבט אחרת ממחישים זאת חז"ל במדרש נוסף, על הפסוק "אור זרוע לצדיק": "זרע הקב"ה את התורה ואת המצוות להנחילם לישראל... ולא הניח דבר בעולם שלא נתן בו מצוה לישראל" (במדבר רבה יז, ה). כל תחומי החיים, כל פעולותיו של האדם – על פי ה' ייסע ועל פי ה' יחנה.

זו מציאות חייו של עם ישראל לאורך כל הדורות, וזהו ייעודו האמיתי: ללכת לאור פני מלך, על פי ההנחיה האלוקית שבאה לידי ביטוי בתורה ובמצוותיה.

בכך זוכה כל אדם מישראל להדרכה אלוקית מוחלטת. אדם שחי לאור הכוונת התורה ובקיום מצוותיה הרי הוא הופך לנדבך נוסף בבניין הגדול של כלל ישראל, ושותף למשימתו הגדולה ורבת המשמעות, לגילוי השכינה, להופעת התורה ולקידוש שם ה' בעולם.










הרב חיים דרוקמן









ראש ישיבת "אור עציון"

מדרשיר – מאת חנן פורת

במאמר הפתיחה עומד הרב חיים דרוקמן על המצפן העליון המנחה את עם ישראל מני קדם ועד היום – ביודעין ושלא ביודעין:

"על פי ה' יסעו בני ישראל ועל פי ה' יחנו".

נאים הדברים למו"ר הרב חיים דרוקמן שאינו רק נאה דורש אלא גם נאה מקיים וכל חייו קודש למסע הגדול של שיבת ציון באור פני ה'.

בדרך זו מחנך הרב דרוקמן את רבבות תלמידיו ושומעי לקחו זה עשרות בשנים, ופרי ההילולים שגידל ניכר בכל אתר.

על כן כמה צר ומר פסק דינם של כמה דיינים שהעיזו פנים להטיל בו דופי ולפסול בעזות מצח את הגיורים שגייר בלא לשמוע אפילו מה בפיו.

חובת המחאה על ביזוי תלמיד חכם מוטלת על כולנו ולמחאה זו אנו שותפים ב'מעט מן האור' בכל ליבנו.

ברכתנו שלוחה לרב דרוקמן שליט"א שימשיך ללכת ולהוביל על פי ה' ויוסף לקדש שם שמים ברבים בדרכו הנאמנה לתורה, לעם ולארץ, ללא מורא וללא חת.

מִישֶׁהוּ הוֹלֵךְ תָּמִיד אִתִּי / רמי קידר
הָיוּ יָמִים חַמִים יְמֵּי בַּצֹרֶת

פָּנַי יָבְשׁוּ כְּסֶדֶק אֲדָמָה

שָׂדִי קָמַל וְלֹא נוֹתַר לִקְצֹר אֶת

שָׁאַלְתִּי, לָחַשְׁתִּי בִּשְׁבִיל מַה?

הַחֹרֶף שׁוּב הִכָּה בִּי קֹר כַּחֶרֶב

וְהַמַּבָט כֹּה סַגְרִירִי בִּשְׁתֵי עֵינַי

וּמִסִּדְקֵי קִירוֹת נִבָּט הָעֶצֶב

שָׁאַלְתִּי, לָחַשְׁתִּי בִּשְׁבִיל מַה?

אַךְ לְעֵת עֶרֶב עִם רוּחַ עֶרֶב

עָלֶה נֹשֶׁר לוֹ עַל גַּג בֵּיתִי

אֲנִי יוֹדַעַת, אֲנִי שׁוֹמַעַת

מִישֶׁהוּ הוֹלֵךְ תָּמִיד אִתִּי.

אֶת תְּפִלָּתִי אֶשָׂא כָּךְ הָלְאָה הָלְאָה

עוֹד לוֹחֲשׁוֹת שְׂפָתַי מִתּוֹךְ עָנְיִי

אֲנִי יוֹדַעַת מִישֶׁהוּ לְמַעְלָה

רוֹאה או​ר עששית בְּחָלוֹנִי.

* לאור ההלכה

ברכת מציב גבול אלמנה
שאלה: כידוע לפי תקנת חכמים יש לברך 'מציב גבול אלמנה' על כל ישוב יהודי בארץ ישראל בעת שרואים אותו בפעם הראשונה, ולאחר מכן, כל שלא ראהו שלושים יום, צריך לברך שוב (שו"ע רכד, י, ויג).. השאלה האם גם על מקום מיושב כמו תל אביב צריך לברך, והלא כבר אין התרגשות מראייתה, שכן הכל רגילים לראותה מיושבת כבר שנים רבות?

תשובה: אכן ברכות הראייה תוקנו רק על ראייה שיש בה חידוש, ולכן רק אחר שלושים יום שלא ראו את הדבר שצריכים לברך עליו אפשר לברך שוב. שאם ראה אותו בתוך שלושים יום, אין התחדשות בראייתו. וכן מצינו שתקנו לברך על ראיית פסלים של עבודה זרה: "שנתן ארך אפיים לעוברי רצונו", ומי שרגיל לראותם, אפילו אם בפועל לא ראה אותם שלושים יום - לא יברך, הואיל ואין בראייתם חידוש (רמ"א רכד, א, מ"ב ג). לפיכך המזדמן לישובים ותיקים בארץ, כדוגמת תל אביב וכל שאר הערים הוותיקות והישובים שבאזורים הצפופים באוכלוסייתם היהודית - אינו מברך על ראייתם, הואיל ואין התפעלות מראייתם, שכבר הכל יודעים שהם מיושבים. 

ורק במקרים שהראייה לובשת פנים אחרות מהמקובל, אפשר לברך עליהם. כגון שהולכים לשם במסגרת של טיול מודרך, כדי להתבונן בתהליך חזרת ישראל לארצם, לראות היכן גרו הראשונים וכיצד התפתחו הרחובות והשכונות. והיאך אחר שגלינו מעל אדמתנו ונתפזרנו בגויים ונרדפנו עד צוואר, עד שנדמינו כאשה אלמנה הנודדת שבורה וגלמודה, שאין לה עוד סיכוי לשוב לגבולה ולבנות את ביתה. ריחם ה' עלינו והשיבנו לארצנו, לבנות בה בתים ולישב בהם בשלווה ובביטחון. והחלו להתקיים בנו דברי הנביא ישעיה (נד, ג-ה): "כִּי יָמִין וּשְׂמֹאול תִּפְרֹצִי וְזַרְעֵךְ גּוֹיִם יִירָשׁ וְעָרִים נְשַׁמּוֹת יוֹשִׁיבוּ. אַל תִּירְאִי כִּי לֹא תֵבוֹשִׁי וְאַל תִּכָּלְמִי כִּי לֹא תַחְפִּירִי, כִּי בֹשֶׁת עֲלוּמַיִךְ תִּשְׁכָּחִי וְחֶרְפַּת אַלְמְנוּתַיִךְ לֹא תִזְכְּרִי עוֹד". כיוון שבאופן זה יש בראיית המקומות הללו השתאות והתפעלות, ממילא צריך לברך 'מציב גבול אלמנה'. וכל זאת בתנאי שלא ראו את אותו המקום במשך שלושים יום. 

וכן יהודי שיבוא מחוץ לארץ לביקור ראשון בארץ, ויראה לראשונה את הערים הגדולות שבשפלה, אם יתבונן בישובם ויתפעל מחזרת ישראל לארצם - יברך. 










הרב אליעזר מלמד

י"א – י"ז סיון    סוטה כא- כז

נשים לומדות תורה (סוטה כא ע"ב)

"אומר בן עזאי: חייב אדם ללמד את בתו תורה. ר' אליעזר אומר: כל המלמד את בתו תורה מלמדה תיפלות. תיפלות סלקא דעתך? אלא כאילו למדה תיפלות" (סוטה כא ע"ב). המחלוקת בין בן עזאי לר' אליעזר מתמקדת בחובת האב ללמד את בתו תורה, אך אין הם עוסקים בשאלת לימוד תורה של אשה- בת, מרצונה. הרמב"ם מנמק את דברי ר' אליעזר: "צוו חכמים שלא ילמד אדם את בתו תורה, מפני שרוב הנשים אין דעתם מכוונת להתלמד אלא הן מוציאות דברי תורה לדברי הבאי לפי עניות דעתן" (רמב"ם הל' תלמוד תורה א, יג). "רוב הנשים"- מציאות זו יכולה להשתנות. כיום, גדל מספר הבנות והנשים שלומדות תורה ברצינות ולשם שמים "הרי נתברר שאין היא שייכת לרוב שאסור ללמדו תורה. ...בזמנינו שלומדות לימודים כללים בכל הרצינות הראויה, למה יגרעו דברי תורה?" (הרב חיים דוד הלוי, שו"ת עשה לך רב, ב, סימן נב).
נשים פטורות ממצוות תלמוד תורה (הל' תלמוד תורה א, א) אך אין איסור שהן תלמדנה תורה. אמנם שכרה "אינו כשכר האיש, מפני שלא נצטוית" (רמב"ם שם הל' יג), אך ביכולתה ללמוד ולהעמיק בלימוד תורה בפשט רמז דרש וסוד, ובלבד שיעשה בסדר נכון: "אפשר שידעם הכל - קטן וגדול, איש ואשה" (רמב"ם הל' יסודי התורה ד, יג).  
"על דבר המינים, האיש והאשה. התכונה של הגבר היא בנויה לבא לאשרו על ידי הוספת תרבות ושכלול מדעי ואומנותי. והתכונה של האשה להיות מתפתחת דוקא מתוכיותה, בלא עמל של ספרים, וכל המלמד בתו תורה כאילו מלמדה תפלות. כל קלקולי החיים באים, ועל כל פנים רבים מהם, מזה שהאיש רוצה ללבוש בגדי אשה, לגדול מאליו כצמח השדה במובן הרוחני המעשי, והאשה חפצה ללמוד ולכבש. יבואו ימים ויכיר העולם  את עותתו, ויחזיק כל מין במידתו, ואז יהיה לנו מין אנושי ממוזג, שהטבע הבריא כשהוא לעצמו מצד האם, והופעת רוח הפועל והמחפש מצד האב, שניהם כללו את יופיו" (הראי"ה קוק, שמונה קבצים, א, תקיד).    










הרב יהודה זולדן

היחידה הנבחרת
הרב ברוך אפרתי

ראש המכינה הקדם צבאית בעיר לוד

בצבא ישראל הנפקד בפרשת במדבר לא שירתו כהנים, כאמור בתחילת ספר במדבר במניין יוצאי הצבא: 
"אַךְ אֶת מַטֵּה לֵוִי לֹא תִפְקֹד וְאֶת רֹאשָׁם לֹא תִשָּׂא בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל" (במדבר א', מ"ט).
לכאורה, עולה כאן מצב לא הוגן, בו נשלחים כל בני ישראל להלחם על העם והארץ, בעוד אנשי הרוח נשארים בעורף  ועוסקים בתורה בבתיהם המוגנים.

דברים אלו עומדים בסתירה גמורה לציווי התורה "לֹא תַעֲמֹד עַל דַּם רֵעֶךָ". 

כיצד יתכן שהתורה דורשת מחד מסירות נפש בשביל הצלת החבר, אך פוטרת מאידך שבט שלם ממצוות המלחמה על הגנת העם והארץ?

על כן נראה כי יש להבין בצורה אחרת את הציווי לשבט לוי.

בעולם המודרני, ישנן שתי תפיסות מרכזיות באסטרטגיה צבאית.

האחת, טוענת כי מלחמה מוכרעת בעיקר ביחס לסדרי הכוחות הלוחמים. יותר חיילים,יותר ניצחון. תפיסה זו מופיעה לדוגמא בצבאות ערב -לפחות עד מלחמת ששת הימים-  אשר המורל שם ירוד וכן התגמול הכספי ללוחם, אך מרוכז מאמץ רב בהעצמת הכוח הצבאי, בדגש על יותר כלי מלחמה ולוחמים.

התפיסה השנייה טוענת כי מלחמה מוכרעת בעיקר ביחס לרמת המורל של הלוחמים. 

יותר רצון לנצח, יותר נצחון. תפיסה זו מופיעה לדוגמא בצבאות הגרילה הטרוריסטיות למיניהן בספרד, אירלנד ובאזורנו.

במבט ראשון נראה כי התורה אינה מורה לנו כיצד להלחם. היא מורה לנו מתי להלחם וכן מוסר מלחמה, אך לא 'כיצד', שהרי לא מצינו ציוויים בתורה באיזה נשק להשתמש ובאיזו טקטיקה.

אמנם, לאמיתו של דבר, התורה מדריכה אותנו גם בשאלה העקרונית, באיזה אופן עלינו להלחם, באילו דגשים.

ואכן, מעיון בפסוקים בפרשתנו עולה כי הכוהנים כלל אינם פטורים מהגיוס לצבא, שהרי נאמר להם:
"זֹאת אֲשֶׁר לַלְוִיִּם מִבֶּן חָמֵשׁ וְעֶשְׂרִים שָׁנָה וָמַעְלָה יָבוֹא לִצְבֹא צָבָא בַּעֲבֹדַת אֹהֶל מוֹעֵד, וּמִבֶּן חֲמִשִּׁים שָׁנָה יָשׁוּב מִצְּבָא הָעֲבֹדָה וְלֹא יַעֲבֹד עוֹד" (במדבר ח', כ"ג).

נשים לב, התורה בוחרת במתכוון להשתמש בלשון 'לצבוא צבא', לשון צבאית, בבואה לתאר את שירות הכוהנים במקדש. העבודה במקדש נקראת 'צבא העבודה'. הרי לנו חידוש, ישנו צבא של כוהנים. 

אמת, צבא זה אין מטרתו להשתתף בלוחמה בשדה הקרב, אך בפירוש הוא בעל אוריינטציה צבאית, וקשור קשר עמוק עם צבא ישראל.

התורה מחדשת דרך אסטרטגית צבאית חדשה לגמרי. היא אינה מורה באילו כלים להלחם, על אף חשיבות הדבר, היא אף לא מורה על מורל גבוה בלבד, על אף חיוניות הדבר.

התורה מורה לנו לשים את עיקר המאמץ בהכרעת המערכה, על ידי הפנמת הברית הכרותה בין ישראל לאלוהיו. לא רק מורל כללי אנושי, אף לא מורל לאומי רגיל, כי אם מורל הנובע בבירור מהברית בין ד' לעמו.

ברית זו, היא הנותנת את המשמעות השלמה למאבקנו על העם והארץ. 

הכוהנים ואנשי הרוח, עליהם מוטלת המשימה בדבר הפחת רוח הברית בקרב הלוחמים ובקרב העורף.

על כן, לא די שאין הכוהנים פטורים מנטילת חלק במלחמות ישראל, כי אם הם הכוח היסודי המניע את כל הלוחמה.
אין צורך להכביר במילים כיצד נראית מערכה אשר מחד אינה קשובה לכוהניה, או מאידך, כהניה אינם נאמנים למערכה, אלא עוסקים בתורתם ועבודתם תוך פרישה מן הכלל ואי נשיאה בעול עמו.
נתחזק כולנו להטות אוזן לכוהני הדור הנאמנים למערכות ישראל,בבואנו לקיים את מלחמתנו על ארצנו.
המכינה הקדם צבאית בעיר לוד הוקמה לפני שלוש שנים.

המכינה מתמודדת עם משימות לאומיות בתוך העיר, בחיזוק תושביה ובחיזוק היישוב היהודי בה.

במכינה לומדים כשלושים תלמידים. בית המדרש עוסק בסוגיות רלבנטיות בחברה הישראלית ובבניית והעצמת האישיות של כל תלמיד באופן אישי.

בשנה הבאה המכינה עוברת לשכונת 'רמת אשכול' אשר יש בה הגירה שלילית של התושבים היהודים, על מנת לחזק את השכונה. כמו כן נקנים בתים להתיישבות יהודית בשכונה.

למכינה בלוד מתלווה מכינת 'עצם', המחזקת את הפעילויות בעיר ובמכינה במשותף.

המכינה מגבשת בימים אלה את הגרעין הקיים לשנה הבאה וקולטת שמיניסטים לראיונות לקראת שנה הבאה.

לתיאום הגעה לגיבוש הגרעין לשנה הבאה במכינה: ניר 050-6761300,  הרב דודי  052-6071613

לפרטים בעניין רכישת בתים בשכונת רמת אשכול: אהרון אטיאס  052-6071600
* אורו של ספר

אלבום תמונות "פשוט להיות"

אוסף תמונות ייחודיות המגלות פרטים הנסתרים מעיני ההולך בדרך. 

התמונות שזורות בינות לאמרות טהורות של האדמו"ר מפיאסצ'נה, חלק מאמרותיו הושמעו במחנות ההשמדה- שם עמל לחזק את קהילתו בשעות קשות. מאמרות אלה אשר חזקו אז את תלמידיו אפשר לשאוב כוח גם בימנו אנו.

התבוננות בתמונות המרהיבות ובדברי החכמה עמוקים המעוררים את הלב ופורטים על נימים חבויים בנפש.

ניתן להשיג את האלבום אצל אלעזר אמיתי 02-9960765, 054-6202946/7.
* אל בית חלומותיי 

 על החשיבות שבריכוז הכוחות בעבודת השם עמד הרב קוק (מוסר אביך ב,ב), בביאורו לפסוק בכל דרכיך דעהו:

"...כשהוא עוסק בתפילה אז יבקש את הקדוש ברוך הוא בהבנת ענייני תפילתו וכוונה רצויה באמונת הלב באותם עניינים של תפילתו, ולא יבקש את הידיעה בשעה ההיא בעניינים אחרים, כי כיוון שהוא עוסק בעבודה זו הקדוש ברוך הוא כביכול שורה מצדו בזו העבודה דווקא ובה ימצאנה ולא במקום אחר... ורמזו חז"ל בדבריהם: זמן תפילה לחוד וזמן תורה לחוד והבן.

כי "כשאדם פועל איזה דבר של שלמות, בין במחשבה בין במעשה, צריך לשמוח בחלקו ולא ירדוף אז אחר דבר אחר, כי כל העולם כולו מתקפל לפניו אז דווקא בפרט הזה".
וכן מובאת בשו"ת כמראה הבזק ח"א שאלה בדבר הצורך בהפרדה בבית הכנסת, והסביר כי האדם אינו צריך לערב את החוויה המשפחתית בתוך התפילה שמיועדת עבור כלל ישראל.

גם בהכרות לצורך הקמת בית, חשוב לרכז את הכוחות ולא לנקוט בפעולות המסיחות את הדעת לעניינים אחרים. "לכל זמן, ועת לכל חפץ תחת השמיים" אמר שלמה המלך בספר קהלת. "עת לבנות"... "עת לאהוב".

אין פירוש הדבר שיש לעסוק במהלך ההכרות רק בעניינים הנוגעים לאידיאל הגדול של הקמת הבית, ולוותר על השיחה הטבעית בנושאים אחרים, שכל עוד הדברים נאמרים מתוך רצון להכיר וללמוד האחד את השני ברכה בצידם.

אולם בדור שבו רגילים לדלג על ההרים ולאחוז את החבל בשתי קצותיו, ובדור אשר מרובים בו האמצעים הטכנולוגיים המסיחים את דעתנו מן העיקר, דרוש מאמץ מיוחד לריכוז הכוחות במסכת הקידושין.

מסכת קידושין / מיכל פלהיימר
אתמול הודעתי לחברותא הצעיר שלי שלא אהיה בסדר ערב בישיבה, מסיבה מובנת.

קיוויתי שהפעם הסיבה תהיה מוצדקת, לא רק מובנת.

כמה פעמים קרה לי בזמן האחרון שביטלתי תלמוד תורה מפני הדבר הגדול הזה שאינו יכול להיעשות על ידי אחרים, ולאחר מעשה הצטערתי.

ולא שאני מתחרט על דברים טובים שאני עושה ותוהה על הראשונות, אלא שתהיתי עליהן. 

שלא הייתה להן את הרגישות הזו.

קבענו להיפגש בקרבת התחנה המרכזית.

בדרך לפגישה עוד הספקתי לחזור על סוגיה ממסכת קידושין הקובעת שאין לאיש לקדש אישה עד שיראנה.

העניין הוא שלא ראיתי אותה. היא לא הגיעה בזמן שקבענו.

עשרים דקות מאוחר יותר היא הופיעה וקבלה בפניי שאינני זמין בפלאפון.

לא הבנתי מדוע היא מאשימה אותי בכך. הרי סגרתי את המכשיר עבורה. שנוכל להתרכז בעניין הגדול הזה של בנין הבית.

היא מצדה לא חשבה כמוני, ומן הרגע בו התחילה הפגישה ועד שהסתיימה כבר הכרתי את צלצול הפלאפון שלה בעל-פה.

לפחות חמש שיחות היו שנענו.

אינני יודע מה היה חשוב כל כך בשיחות הללו, רק הבנתי שמשהו קרה היום באוניברסיטה, בקורס לסטטיסטיקה.

מכיוון שאני בחור מנומס מטבעי ומשתדל להקדים דרך ארץ לתורה, חייכתי בהבנה בכל פעם שהפלאפון צלצל, וחיכיתי בסבלנות עד שהיא תסיים.

חשבתי שלפחות בין לבין היא תתרכז בעניין החשוב הזה שלשמו התראינו, אולם הודעות הטקסט ששלחה כלאחר יד, תוך כדי דיבור, העידו כאלף עדים היכן ראשה ורובה.

אמרתי לעצמי שאולי ההליכה ברחוב מוציאה אותה מן הריכוז, והצעתי לה באדיבות שניכנס לאחד מבתי המלון שבכניסה לעיר, ונשתה משהו. שכך שנינו במסכת קידושין שדרכו של איש לחזר אחר אבדתו, ולהזמין עבורה כוס מיץ.

העניין הוא שבשלב הזה כבר לא הייתי כל כך משוכנע שהיא אבדתי.

רצה הקדוש ברוך הוא וזימן לאותו פונדק דייט נוסף.

דרכם של דייטים שמתעניינים זה בזה, אולם משום צנעת הפרט, כיוונתי צעדיי לעבר הכורסאות המרוחקות והתיישבתי שם.

אותה הבחורה לא חשבה כמוני, ובמקום להתיישב לידי ולהתרכז  היא ניגשה לבחורה שהייתה בדייט השני וחיבקה אותה בהתלהבות.

חשבתי לתומי כי מדובר בחברה מימים רחוקים וההתרגשות מובנת, אולם משברי הדברים שהגיעו לאוזניי הבנתי כי היום הן נפגשו על ספסל הלימודים באוניברסיטה וההתרגשות נסובה סביב אותו הקורס בסטטיסטיקה כנ"ל.

מיששתי בכיסי את מסכת קידושין שנותרה מיותמת, והרמתי את עיניי לעבר הבחור השני שישב שומם בכורסתו.

אינני יודע אם טרוניה ראיתי בעיניו, או סוג של עלבון.

ואינני יודע איזו מסכת הוא ביטל מפני העניין הגדול הזה של בנין הבית.

דבר אחד אני יודע.

לסטטיסטיקה של דייטים שלא הצליחו אפשר להוסיף עוד שניים. שלי ושלו.

חבל שלא דיברו על כך בקורס.

