להתמודד מ"בראשית"... עם הבעיה הפלשתינאית

חנן פורת

כל הלומד חומש עם רש"י, נפגש מיד בפתח פרשת בראשית עם דבריו הידועים של הרש"י הראשון לתורה, הלקוחים ממדרש תנחומא ישן (בראשית י"א):

"אמר ר' יצחק, לא היה צריך להתחיל התורה אלא מ'החדש הזה לכם' (שמות י"ב, ב) שהוא מצוה ראשונה שנצטוו בה ישראל. ומה טעם פתח מבראשית? משום 'כח מעשיו הגיד לעמו לתת להם נחלת גויים' (תהילים קי"א, י'). שאם יאמרו אומות העולם לישראל: לסטים אתם שכבשתם ארצות שבעה גויים, הם אומרים להם: כל הארץ של הקב"ה היא. הוא בראה ונצה לאשר ישר בעיניו. ברצונו נתנה להם, וברצונו נטלה מהם ונתנה לנו".

מפליא הדבר עד כמה רלוונטים דברי רש"י – כאילו שודרו זה עתה במהדורת החדשות.
מני קדם ועד היום שומעים אנו את הקריאה הצבועה של אומות העולם:"ליסטים אתם". כאילו כל אומות העולם יושבות בארצם מאז ומעולם, כאילו לא היתה נדידת העמים באירופה. וכאילו לא כבשו ילידי אירופה את האינדיאנים בארצות הברית והורישו את תרבות האינקה בדרום אמריקה.
כביכול אומרים הגויים לישראל: אכן ליסטים אנחנו וזו דרכו של עולם. אבל אתם המתיימרים להיות אבירי המוסר – גם אתם ליסטים כמונו.
ואנו האמונים על תורת א-לוהים חיים, עונים להם בלשון רש"י: "כל הארץ של הקב"ה היא – והוא נטלה מכם ונתנה לנו".
שתי מסקנות מכריעות בחשיבותן ניתן ללמוד מדברי רש"י אלה.
האחת: שאין תשובה ניצחת לטענת "ליסטים אתם" אלא מתוך אמונה בה' ובתורתו. כל הסברות והטעונים האחרים סופם להתערער ולהסתבך כי בלי אמונה זה לא ילך!
והשנייה: מי שאכן מאמין בתורה – כתורת אמת, אינו יכול לקבל כלל את 'החזון' של "שתי מדינות לשני עמים" – בארץ ישראל.

אכן יש להכיר בעובדה כי היו מצבים היסטוריים, בהם הסתפקנו בדיעבד בחלקים מארץ ישראל, כשם שהיו זמנים בהם היינו נתונים לשלטון זר ואף גלינו מארצנו. אך בשום פנים לא ניתן ליהודי מאמין לקבל כאידיאל את 'החזון' של "שתי מדינות לשני עמים", ומי שסבור כך עושה שקר בנפשו ומכריז שתורת ישראל מקומה בבית המדרש בלבד, ואין היא רלוונטית למציאות החיים.

עד כאן פשוטים הדברים וברורים וניתן היה לחתום בהם מאמר זה ולומר, שלאור הרש"י הראשון לתורה כל הדיון על מדינה פלשתינאית הוא 'עורבא-פרח' חרף 'חזונם' של נשיאים ארה"ב בוש ואובמה, וחרף נאומו של ביבי נתניהו בבר אילן... ולנו לא נותר אלא לצפות להגשמת דבר ה' מני קדם, אשר צווה לאלף דור:

"לאמר לך אתן ארץ כנען חבל נחלתכם" (דברי הימים א' ט"ז, י"ח).

ברם עצת ה' העליונה אינה כה פשוטה, ואנו רואים בעינינו שריבונו של עולם, מאוד עמקו מחשבותיו שלא להגיש לנו את ארץ ישראל על 'מגש של כסף', אלא להטעימנו ייסורים וסיבוכים גדולים שבמוקדם ניצבת הבעיה הפלשתינאית, וגם אם נרצה לא נוכל להתעלם ממנה.

לפיכך שומה עלינו לנסות להבין מה פשר תופעה מעיקה זו ומה 'ניקח ממנה לעבוד את ה' א-לוהינו'.

לשם כך עלינו לשוב לרש"י הראשון לתורה ולהתמודד עם כמה שאלות כבדות העולות מתוך עיון מעמיק בדבריו:
א – רש"י פותח ואומר שלא היה צריך להתחיל את התורה אלא במצוה ראשונה שנצטוו ישראל. אך גם אם נקבל את הגישה לפיה עיקרה של תורה הינה מתן מצוות, הן המצוה הראשונה בתרי"ג מצוות היא מצות האמונה "בבורא יתברך שמו יתברך שמו שהוא בורא ומנהיג לכל הברואים" (העיקר הראשון משלוש עשרה עיקרים לרמב"ם) ולשם כך חובה לפתוח ב"בראשית ברא".
מדוע אפוא, צריך רש"י להצטמצם כבר בתחילת התורה במסר הפרטוקולרי של הוכחת בעלות עם ישראל על ארצו, במקום לעמוד על הבשורה הגדולה המתרוננת בפסוק הראשון לתורה ומבשרת כי יש בורא לעולם?
על שאלה זו כבר עמד הרמב"ן, ולאחר הביאו את דברי רש"י הוא מקשה בחריפות:

"ויש לשאול, כי צורך גדול הוא להתחיל התורה בבראשית ברא א-לוהים, כי הוא שורש האמונה, ומי שאינו מאמין בזה וחושב שהעולם קדמון הוא כופר בעיקר ואין לו תורה כלל?"
ב – אם מגמת התורה לגלות "שכל הארץ של הקב"ה היא, והוא בראה ונתנה לאשר ישר בעיניו" – כדברי רש"י, די היה להסתפק בפסוק הראשון "בראשית ברא א-לוהים". אך מדוע יש צורך להרחיב דברים על תולדות האדם, ועל המבול ודור הפלגה, וכל שאר הסיפורים הסבוכים שבספר בראשית?

ג – מדברי רש"י מצטייר ריבון העולמים כמין שליט הנוהג שררתו ברמה ומגלה לכל מי כאן "בעל הבית": "ברצונו נתנה להם וברצונו נטלה מהם ונתנה לנו". אך האם מלווה הנטילה מהם והנתינה לנו בשיקול דעת מוסרי, או שמא נתונה היא לשרירות לבו של "בעל הבית"?
ד – רש"י מביא את פירושו כדיאלוג בין ישראל לאומות העולם, וכנגד טענת האומות כלפי ישראל "ליסטים אתם" – "הם אומרים להם: כל הארץ של הקב"ה היא...".

אך האומנם סבור רש"י שאומות העולם, ישתכנעו מטיעון דתי כגון זה, המבוסס כולו על אמונה בה' ובתורתו?

עם שאלות נוקבות אלה על פירוש רש"י, מתמודד הרמב"ן בפירושו לתורה וכדרכו הגאונית הוא שוזר את השאלות זו בזו ומראה כיצד בשאלה השנייה נעוץ המפתח לפתרון השאלה הראשונה, וכיצד שתיהן חושפות את הנהגת ה' עליה עומדת השאלה השלישית ושלושתם יחדיו מדריכות את עם ישראל לחצוב מתוכו את התשובה לשאלה הרביעית.
וכה דברי הרמב"ן:

"והתשובה (לשאלה הראשונה – הן יש צורך להתחיל בבראשית ברא – כי הוא שורש האמונה): מפני שמעשה בראשית סוד עמוק ואינו מובן מן המקראות, ולא יוודע על בוריו אלא מפי הקבלה.

לכך אמר ר' יצחק שאין להתחלת התורה צורך בבראשית ברא והסיפור במה שנברא ביום ראשון, ומה נעשה ביום השני ושאר הימים והאריכות ביצירת אדם וחווה וחטאם וענשם וסיפור גן עדן וגירוש האדם ממנו... וכל שכן סיפור דור המבול והפלגה שאין הצורך גדול בהם, ויספיק לאנשי התורה הדבר הנזכר בעשרת הדברות: כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ, את הים ואת כל אשר בם וינח ביום השביעי (שמות כ', י"א).

ונתן ר' יצחק טעם לזה (לכל אריכות סיפורי בראשית) כי התחילה התורה בבראשית ברא א-לוהים וסיפור כל עניין היצירה עד בריאת האדם וגן עדן שהוא מבחר המקומות הנבראים בעולם הזה נעשה מכון שבתו, עד שגרש אותו חטאו משם, ואנשי דור המבול בחטאם גורשו מן העולם כולו והצדיק בהם (נח) לבדו נמלט הוא ובניו. וזרעם (אנשי דור הפלגה) – חטאם גרם להם להפיצם במקומות ולזרותם בארצות...

אם כן ראוי הוא, כאשר יוסיף הגוי לחטוא שיאבד ממקומו ויבוא גוי אחר לרשת את ארצו כי כן הוא משפט הא-לוהים בארץ מעולם. ...וכל שכן כנען המקולל – שאינו ראוי שיירש מבחר מקומות הישוב, אבל יירשוה עבדי זרע ה' ואוהבו, כעניין שכתוב: 'ויתן להם ארצות גויים ועמל לאומים יירשו בעבור ישמרו חקיו ותורתיו ינצורו' (תהילים ק"ה, מ"ד-מ"ה). כלומר: שגירש משם מורדיו והשכין בו עובדיו שידעו כי בעבודתו ינחלוה, ואם יחטאו לו "תקיא הארץ אותם אשר קאה הגוי אשר לפניהם" (ויקרא י"ח, כ"ח)".
ומוסיף הרמב"ן:

"...וזה לשון המדרש בבראשית רבה (א', ג'):

כח מעשיו הגיד לעמו: בשביל לתת להם נחלת גויים הגיד להם כל הדורות מבראשית".

ובכן לדעת הרמב"ן עיקר התמיהה: "מה טעם פתח בבראשית" אינה מוסבת רק על הפסוק הראשון, אלא על כל סיפור מעשה בראשית, הכולל את הנחת האדם בגן עדן וגירושו משם וכל תולדות עשרת הדורות מאדם ועד נח ומנח ועד אברהם.

וכאן מפליא הרמב"ן לחשוף את החוט השוזר את כל תולדות העולם הקדמון – הרצוף עליות וירידות – ליריעה אחת שמוקדה ישיבה בארץ והגירוש ממנה: אדם הראשון שזכה לשבת בגן עדן – גורש משם בעקבות חטאו וכן קין (שאותו לא מזכיר הרמב"ן) שרצח את אחיו – נתקלל "בנע ונד תהיה בארץ". דור המבול שעשה חמס – גורש מן העולם, ודור הפלגה – פוזר בחטאיו, וכך מתגלגלים הדברים עד הבטחת ה' לאברהם אבינו כי יירש את ארץ ישראל שהוא "מבחר המקומות בארץ" (ובה מצוי גן עדן האבוד!) – במקום עמי כנען שמלאו את הארץ זימה ותועבה – כמפורש בספר ויקרא (פרק כ').
ואכן יש לציין שמקרא מלא בברית בין הבתרים מעיד באופן חד משמעי על תובנה יסודית זו:

"ודור רביעי ישובו הנה – כי לא שלם עוון האמורי עד הנה" (בראשית ט"ו, ט"ז) – משמע שהעיתוי בו יגורש האמורי מהארץ מותנה בהמלאות סאת רשעתו.

וכן מוצאים אנו גם בישמעאל שבשעה שהוא "מצחק" - ובציחוק זה טמונות שלוש העברות החמורות שבתורה – אומרת שרה לאברהם "גרש בן האמה הזאת ואת בנה". ואף ה' יתברך קובע 'הלכה כמותה' ופוסק: "כל אשר תאמר אליך שרה שמע בקולה" (כ"א, י"ג).
ובכן 'בעל הבית לא השתגע' ולא גחמה שרירותית מביאה את ריבון העולמים ליטול את הארץ מזה ולתתה לזה. לפנינו כאן הנחייה מוסרית שיטתית שלמענה פורשת התורה את סיפור תולדות העולם מני קדם, ובה נעוצה התשובה לשאלה השלישית על רש"י, כפי שניסחה הרמב"ן:

"כי כן משפט האלוהים בארץ מעולם... שגירש משם מורדיו והשכין בה עובדיו".

אלא שמשפט א-לוהים זה מחייב לא רק את אומות העולם אלא גם – ואולי בעיקר – את ישראל עם קרובו ולפיכך נדגישה התורה "ולא תקיא הארץ אתכם בטמאכם אותה כאשר קאה את הגוי אשר לפניכם" (ויקרא י"ח, כ"ח). וגם אם מובטח עם ישראל שאף אם יגלה מן הארץ שוב ישוב אליה, הנה ישיבתו בה בפועל לאורך ימים ושנים מותנית בדמותו המוסרית ובדבקותו בה' ובתורתו.

על כן מדגיש המדרש המובא ברש"י: "כח מעשיו הגיד לעמו לתת להם נחלת גויים" - לעמו דייקא!

עיקר המסר שבפי ה' יתברך, מכוון אפוא לעמו ולאו דווקא לגויים אשר סביבו, ובכך טמונה התשובה לשאלה הרביעית: האם יש בדברים אלה תשובה של ממש לאומות העולם?

אכן כן! יום יאמין עם ישראל בכל לבו בבורא עולם אשר בידו ארץ ומלואה והוא נותן את הארץ הטובה ל"אשר ישר בעיניו", היינו -  להולכים בדרך הישר, או אז תזכה האומה לרשת את הארץ ירושת עולם ואף אומות העולם סופם שיכירו בכך.

אבל "אם שטוחה היא הכרתנו את עצמנו, שטוחה היא הכרת העולם אותנו" – כדברי הראי"ה ב'אורות התחיה'. וקל וחומר אם מטמאים אנו את הארץ, בשחיתות מוסרית ובזימה. או אז מאבדים אנו חלילה את זכות קיומנו בארץ וחורבן וגלות (גם אם לא טוטאליים) אורבים לפתחנו.

כל הניסיונות הניצבים לפנינו בתקופה הרת גורל זו – במעטפת החזון הנבוב של "המדינה הפלשתינאית" מכוונים, לפי מיטב הכרתי, להטמיע בנו תובנת יסוד זו הגנוזה ברש"י הראשון לתורה.

למען דעת כי בלי אמונה זה לא ילך. וכדי לרשת את הארץ עלינו להיות ראויים לה כעם ה' אשר ייעודו לקדש שמו בעולמו.

זהו הסוד הגנוז בכתוב: "כח מעשיו הגיד לעמו".

* נקודות אור במזמור / חנן פורת
דברי רקע:

"מה שיועיל הרבה לקנות החסידות הוא רוב ההתמדה והעיון במזמורי דוד עליו השלום, וההתבוננות בם במאמרם ובעניינם. כי בהיותם כולם מלאים אהבה ויראה וכל מיני חסידות, הנה בהתבוננו בם לא יִמָנַע מהתעורר בו התעוררות גדולה לצאת בעקבותיו וללכת בדרכיו". 






(הרמח"ל, 'מסילת ישרים' פרק כ"א "בדרכי קניית החסידות")

רבים בימינו נוטים לעסוק בחסידות לגווניה השונים, אך דומה שמי שמבקש להגיע באמת לשורש החסידות מן הראוי שיאמץ את דברי הרמח"ל שהובאו בזה וישתדל לדבוק במזמורי תהילים שאין כמותם להאיר את הדרך לאהבת ה' ויראתו.

אלא שיש לשים לב להנחיה המדויקת של הרמח"ל ולפיה לא די לקרוא במרוצה כך וכך פרקי תהילים בכל יום, אף על פי שגם בכך יש ערך לא מבוטל, אלא העיקר הוא: "רוב ההתמדה והעיון וההתבוננות".

זאת ועוד: הרמח"ל מדגיש שהעיון וההתבוננות מגמתם לעורר את האדם לצאת בעקבותיו וללכת בדרכיו של דוד המלך ושאר משוררי תהילים.

נמצא אפוא שלעיון בספר תהילים יש שלושה רבדים:

א – עצם הקריאה במזמורים במסירות והתמדה.

ב – עיון והתבוננות בהם לעומקם.

ג – חיים על פיהם והליכה בדרכם.

ברוח דברים אלה מוצאים אנו לנכון לפתוח ב'מעט מן האור' מדור חדש לעיון בספר תהילים מידי שבוע על פי סדר הפרקים.

אין כוונת המדור לנתח את הפרקים באופן שיטתי ולחשוף את תכניהם לעומקם – לכך תקצר היריעה – אך מגמתו להעלות בכל מזמור נקודת אור אחת או שתיים במגמה לעורר את המתבונן להוסיף ולהעמיק בדרכו שלו במזמור... _ואידך פירושא הוא זיל גמור".
השבת – שבת בראשית נתבונן במזמור הראשון בתהילים הפותח במילים: "אשרי האיש" ונתמקד בביטוי אחד שבו מתברך איש זה "ועלהו לא יבול".

"וְעָלֵהוּ לֹא יִבּוֹל"

"וְהָיָה כְּעֵץ שָׁתוּל עַל פַּלְגֵי מָיִם
אֲשֶׁר פִּרְיוֹ יִתֵּן בְּעִתּוֹ וְעָלֵהוּ לֹא יִבּוֹל,

וְכֹל אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה – יַצְלִיחַ" (תהילים א', ג').
האיש הצדיק – שאינו הולך בעצת רשעים אלא הוגה בתורת ה' משול בפרק זה לעץ שתול על פלגי מים הנותן אץ פריו בעתו.
ודאי שדימוי הצדיק לעץ הנותן פריו – משמעותו שמזכה הוא את הבאים אליו להנות מדברי תורתו – שהם הם פרי עץ חיים. אך מה פשר הדימוי "וְעָלֵהוּ לֹא יִבּוֹל" ומה הנאה יש בעליו לסובבים אותו.
ניתן לפרש בפשטות שהבאים אליו חוסים בצל עליו הרעננים, שאינם נובלים עד מהרה כדוגמת קקיון דיונה "שֶׁבִּן לַיְלָה הָיָה וּבִן לַיְלָה אָבָד".

אך חז"ל הוסיפו לדימוי זה משמעות נוספת עמוקה וכך אמרו במסכת סוכה (כ"א ע"ב):

"אמר רב המנונא אמר רב: מניין שאפילו שיחת חולין של תלמידי חכמים צריכה לימוד שנאמר: 'ועלהו לא יבול' ".
ומוסיף ר' צדוק הכהן מלובלין בספרו "צדקת הצדיק" (סימן קי"ח) הערה נפלאה, שמימרא זו יפה דווקא למסכת סוכה ולשיחתו של רבן גמליאל בסוכתו: 

"ונראה מזה בסוכה על ידי שהם בצילא דמהימנותא (בצל האמונה) זוכים להיות כן ודווקא שם קראו לשיחת חולין "עלהו".
ואנו נוסיף בעקבות ר' צדוק שעיקר עניינה של הסוכה הוא לקדש את מציאות החיים ולהפוך את "פסולת הגורן והיקב" שבהם מסככים את הסוכה – לענני הכבוד, ולפיכך דווקא בסוכה מתגלה שאפילו שיחת חולין של תלמידי חכמים צריכה לימוד – והחול מתעלה והופך בפיהם לקודש.

ברם ממוצא הדבר אתה למד שלא רק דברי שבח יש בפסוק זה לצדיק ששיחת חולין שלו צריכה לימוד.אלא גם מחויבות עצומה שיקפיד על כל מילה שהוא מוציא מפיו גם בענייני חולין שלא תהא לבטלה, ודברים מעין אלה מביא מו"ר הרב משה צבי נריה זצ"ל בשם הראי"ה קוק בספרו 'מועדי ראי"ה' ע"מ ק"ח לחג הסוכות:

"ומרן הרב זצ"ל היה אומר: הואיל ואמרו חכמים ששיחת חולין של תלמידי חכמים צריכה לימוד, מעתה חייב כל מי שהוא מוחזק לתלמיד חכם, לדקדק בדיבורו ולהשתדל שגם שיחת חולין שלו תהיה מדודה ומילותיה ספורות, וכל מה שהוא מוציא מפיו יהיה ראוי ללימוד".
וברוח דברי הרב על חובתו של התלמיד-חכם ששיחתו תהא שקולה ומדודה דומה שניתן להוסיף נקודה הגנוזה דווקא בלשון הכתוב: "וְעָלֵהוּ לֹא יִבּוֹל": שיחתו של התלמיד-חכם צריך שיהא חיות עד שתחייה את נפשם של שומעי לקחו, ותנסוך בהם רעננות נעורים כדברי הכתוב המקביל בירמיהו ט"ז, ו': "וְהָיָה עָלֵהוּ רַעֲנָן".

ואפשר שדווקא משום כך מוטל על הצדיק להלביש גם את דברי התורה שלו במעטה של שיחת חולין וסיפורי מעשיות כדי למשוך את לב שומעם ולחיות את נפשם בלשון חולין המדברת אליהם יותר מדברי תורה הרחוקים מהם לפי מדרגתם.

מכל מקום מאיר הפרק כולו לאור דברי חז"ל באור חדש:

דווקא האיש אשר בעצת רשעים לא הלך, ובדרך חטאים לא עמד – להשתהות עמם, ובמושב ליצים לא ישב – לדבר עמם דברי ליצנות והבל אינו איש המתרחק מבני אדם ויושב בדד לעסוק בתורה בלא שיג ושיח עם הסובבים אותו אלא אדרבא – מעורב הוא בדעת עם הבריות ומשתעה עמם בדברי תורה וחכמה עד שאפילו שיחת חולין שלו צריכה לימוד, ובמקום מושב ליצים הופך מושבו למושב טוב – "פריו למאכל ועליהו לתרופה".

ועליו אומר הרמב"ם בסוף פרק ה' בהלכות יסודי התורה:

"וכן אם דקדק החכם על עצמו והיה דיבורו בנחת עם הבריות ודעתו מעורבת עמהם ומקבלם בסבר פנים יפות, ונעלב מהם ואינו עולבם, מכבד להם ואפילו למקלין לו, ונושא ונותן באמונה, ולא ירבה באריחות עמי הארץ וישיבתם, ולא יראה תמיד אלא עוסק בתורה עטוף בציצית ומוכתר בתפילין ועושה בכל מעשיו לפנים משורת הדין, והוא שלא יתרחק ולא ישתומם – עד שימצאו הכל מקלסין אותו ואוהבים אותו ומתאוים למעשיו הרי זה קידש את השם, ועליו הכתוב אומר: 'ויאמר לי עבדי אתה, ישראל אשר בך אתפאר' (ישעיה מ"ט, ג')".

לשוב לגן העדן של ילדות

הרב יוני מילוא

'להתחיל מבראשית' – אינו עוד קלישאה, עיון מעמיק יותר בפרשה הפותחת את התורה יגלה מיד כי מדובר כאן בתופעה ייחודית.

אמר לי פעם מומחה לדתות כי פתיחת התנ"ך הינה יוצאת דופן מכל  הדתות העולמיות. העולם - ברובן ככולן של הדתות העולם מתחיל מאיזשהו תוהו וחידלון ולאיטו הוא מנסה לצמוח אל עתיד אחר טוב יותר וראוי יותר. 

המיתולוגיה היוונית למשל, תיארה את בריאת העולם כך: בראשית היה האל 'כאוס' (תוהו) בנו היה כרונוס, ממנו נולדו אלי האדמה והשמים (אורנוס וגאיה), ונינו של כאוס המיתולוגי הוא 'זאוס' אל האלים היווני (וכך הוא ברובן של המיתולוגיות העולמיות).

לעומת זה התנ"ך מתחיל את דרכו באופטימיות מזהירה, נקודת הראשית הינה השלם המוחלט - "בראשית ברא אלוקים את השמים ואת הארץ" - ראשית נברא העולם כפי שראוי היה להיות, וכפי שרצה אותו האל - שלם טוב ומואר.

כך הוא גם סיפורו של 'האדם'. הוא נברא שלם וטוב, איש ואשה המשלימים זה את זו, וחיים בעולם שכולו טוב 'גן עדן'. אך לא עוברות שעות ספורות והם חוטאים ב'עץ הדעת', ומושלכים בבושת פנים מגן העדן. 

מאז ועד היום אנו מחוץ לשערי גן עדן (ויש הסוברים- בגיהינום), לבנו נצבט ועיננו כלות.

מדוע זה כך? למה הכול מתחיל בטוב ונשבר?

ואם ממילא הכל נשבר ומתקלקל, למה חשוב לספר שפעם היה מושלם?

הסוד טמון בשאלת היעד של העולם, כמו גם בפוטנציאל הפנימי שלו. 

תרבות המערב הבנויה ביסודותיה על התרבות היוונית-רומית, חווה את העולם, כמקום שהתחיל בבלבול, ואחריתו מי יישורנו. התיאולוגיה הנוצרית טענה בעקבות כך, כי העולם הזה והאדם אבודים מראש, גאולתם תבוא להם רק מבחוץ - מבן האלוהים שיגאל את העולם. האדם יגאל את עצמו כשייצא - יינזר ויפרוש מן העולם ויצריו החומריים.

לעומת כל זאת, מתחיל המקרא את דרכו באופטימיות ענקית הטוענת כי העולם יכול להיות ואף היה פעם- מושלם, והאדם יכול לחיות בגן עדן, כמו גם לגרש עצמו משם בבחירתו ובמעשיו המקולקלים. לכן למרות כל הנפילות שיבואו בהמשך הדרך - תוהו ומשברים, נפילות וטעויות, שנאה ומלחמות, לעולם הזה יש תקנה, וסופו לשוב לשלמות הראשונית המוטבעת בבסיסו וביסודותיו הפנימיים. 

כך גם אנו בני האדם, טועים ושוגים, מרעים והורסים, אך אף אנו בני תקנה, וסופנו לשוב בבחירתנו הטובה אל 'גן העדן' של הילדות האנושית.

ההבנה כי הבסיס לעולמנו הינו טוב ושלם, כמו גם ההבנה כי העולם מסוגל ליפול ממדרגתו אם לא נשמור, ועליו 'להרוויח' אותה ביושר במעשיו ובהנהגותיו, היא הבסיס לכל עולמנו המוסרי והרוחני.

אם אדע לחוות בתוכי את המתח שבין 'גן העדן' הפוטנציאלי של עולמנו, לבין הגיהינום שאנו יכולים ליצור כאן במעשי ידינו, האחריות על חיי תחזור אל ידי, אך לא פחות מכך, יחד עִמה אקבל אל תוכי את האימון והאופטימיות, כי גם אם נפלתי, והעולם עִמי, אני יכול ומסוגל להשיב את עצמי למקום טוב יותר ושלם יותר "להתחיל מבראשית".

* לאור ההלכה / הרב אליעזר מלמד

סדרי הלימוד הראויים לשבת

כיוון שגם הלימוד הוא מכלל עונג שבת, הרי שצריך ללמוד בשמחה ותענוג, ולכן כתבו כמה פוסקים, שאין ללמוד סוגיות מסובכות וחדשות, מפני שבעת שהלומד אינו מבין את לימודו הוא שרוי במתח וצער. לפיכך נכון לחזור בשבת על דברים שכבר ידועים היטב, או ללמוד דברים בהירים ומובנים, כל אדם לפי רמתו. ואף תלמידי חכמים ראוי שילמדו בשבת סוגיות קלות שאין בלימודם יגיעה (אור זרוע, יעב"ץ). ויש אומרים שאדרבה ראוי ללמדנים ללמוד סוגיות קשות ולהעמיק בהם (מחזיק ברכה רצ, ו). וכפי הנראה אין כאן מחלוקת, אלא הכל תלוי באדם, מי שאוהב קושיות ופלפולים, יעסוק בהם בשבת, ומי שאוהב הבנות ישרות ובהירות, יעסוק בדברים מובנים או בדברים שכבר למד והבין היטב. 
עיקר הלימוד צריך להיות בדברים שמדריכים את האדם לחיות את חייו כראוי לפי התורה, שנאמר ולמדתם אותם שמרתם לעשותם. וכן כתבו הפוסקים, שמי שיש לו שעות ספורות ללימוד, יקדישם ללימוד הלכה, כדי שידע להנהיג את חייו כראוי. וכן ילמד ענייני אמונה ומוסר, כדי לרומם את מחשבתו ולתקן את דרכיו (מ"ב רצ, ו. דרישה, ש"ך, ט"ז ליו"ד רמו. שועה"ר הל' ת"ת ב, ט). ואם כך בכל השבוע, על אחת כמה וכמה שראוי ללמוד בשבת דברי תורה שמכוונים את החיים, שהשבת היא פנימיות השבוע, ועניינה להאיר ולהדריך את ששת ימי המעשה. וכל אדם צריך לבחון בנפשו, בנוסף ללימוד ההלכה, איזה לימוד מאיר יותר את חייו, האם דרך ספרי מוסר, או לימוד ספרי חסידות, או לימוד תנ"ך וכיוצא בזה. ותלמידי חכמים שעוסקים כל השבוע בכל תחומי הלימוד, אינם צריכים להדרכות אלו, וילמדו במקום שלבם חפץ. 
מי שיש לו ילדים, טוב שילמד אותם תורה בשבת, ויהיה לו בזה מצוה כפולה, שמצווה על האב ללמד את בניו תורה, שנאמר (דברים י"א, י"ט): וְלִמַּדְתֶּם אֹתָם אֶת בְּנֵיכֶם". ואמרו חכמים: "כל המלמד את בנו תורה, מעלה עליו הכתוב כאילו למדו לו ולבנו ולבן בנו עד סוף כל הדורות", שנאמר (דברים ד', ט'): "וְהוֹדַעְתָּם לְבָנֶיךָ וְלִבְנֵי בָנֶיךָ". שעל ידי שהוא מלמד את בנו, התורה ממשיכה לעבור מדור לדור עד סוף כל הדורות. והוסיפו ואמרו חכמים (שם) שסבא שזוכה ללמד את נכדו תורה, זוכה למעלה גדולה כזו בהעברת מסורת התורה, עד ש"מעלה עליו הכתוב כאילו קבלה מהר סיני", שנאמר (דברים ד', ט'-י'): "וְהוֹדַעְתָּם לְבָנֶיךָ וְלִבְנֵי בָנֶיךָ" וסמוך לכך נאמר: "יוֹם אֲשֶׁר עָמַדְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלוֹהֶיךָ בְּחֹרֵב". וכיוון שהתורה נתנה בשבת, יום השבת הוא היום המתאים ביותר להעברת מסורת התורה. 

* לאור הדף היומי / הרב יהודה זולדן

כ"ט תשרי - ה' מרחשוון    בבא בתרא נז-סג

עבודה עם נשים שאינן צנועות בלבושן (בבא בתרא נז ע"ב)

" 'ועוצם עיניו מראות ברע' (ישעיהו לג, טו) - אמר ר' חייא בר אבא: זה שאין מסתכל בנשים בשעה שעומדות על הכביסה". מדובר במי שאין לו דרך אחרת, אלא לעבור במקום בו הנשים אינן לבושות בצניעות, ועליו להרגיל עצמו שלא להסתכל בהן. 
בעניין זה מתמודדים רבים, כשעליהם להימצא במקומות בהן נשים מסתובבות שלא בצניעות - ברחוב, במסגרת העבודה, בנסיעה בתחבורה ציבורית ועוד. 

הרב משה פיינשטיין, מקשה על האמור בסוגיה, שלא ילך כלל באותו מקום "הא אונס ממון אינו אונס לדחות איסורין? ולכן צריך לומר דכיון דהאיסור הוא רק משום חשש שיבוא לידי הרהור רשאי לסמוך על עצמו שיסיח דעתו מהן ולא יהרהר מחמת שיסתכל בהן כשיש לו צורך ללכת שם לצרכי פרנסתו וכדומה". אמנם אם אינו מחויב להיות במקום כזה, אל לו להיות שם (שו"ת אגרות משה אבן העזר חלק א סימן נו). 

הרב פנחס זביחי השיב לסוחר שמתלבט אם לקנות במקום שמראות אסורות מצויות שם, אך הסחורה זולה יותר, לבין מקום אחר שמראות אסורות מצויות בו פחות, אך הסחורה יקרה יותר, "שיכול לקנות במקום הזול ...דהוי כליכא דרכא אחרינא, ובפרט אם הבדלי המחירים הם באופן משמעותי, ...וזאת כאמור באופן ששומר עצמו בכל מידת האפשר ועוצם עיניו מראות ברע" (שו"ת עטרת פז חלק א כרך ג - אבן העזר סימן ו).  
הרב מנשה קליין, נשאל על נסיעה לעבודה בתחבורה ציבורית ובהם נשים וגברים ויש צפיפות רבה. תשובתו: "פשוט, בנוסע בבאס או סאבוויי ואינו מתכוין כלל לנגוע באשה וגם לא ברור שיגע בה אם ימצא לפעמים שיגע בה בלי כוונה אין בזה שום איסור לכולי עלמא... ומ"מ ודאי מי שאפשר לו לישב בין אנשים ושלא ליגע באשה צריך ליזהר בזה ושלא להיות כאפשר ולא מתכוין ויבא לידי מתכוין וכן אמרו ב"ב נז, א בנשים העומדות על הכביסה דאם יש דרך אחר לא ילך בדרך הכביסה" (שו"ת משנה הלכות חלק ד סימן קפו).  

* מוסר וחברה / הרב יהודה זולדן
פוגעים, רוצחים ומתאבדים

בחודשים האחרונים הצטברו מקרים מזעזעים, בהם היו פושעים שפגעו באחרים או אף רצחו אותם, ואחר כך הם עצמם - הפוגעים והרוצחים, התאבדו ושלחו יד בנפשם. מה קורה להם, מה "עובר להם בראש"? והכי חשוב, מה עשו המקרים הללו לחברה כולה? 
הרצח הראשון בעולם, מופיע בפרשת בראשית. לרצח קודם ויכוח, עימות: "על מה היו מדיינים?" שואל המדרש. יש אומרים על אופן חלוקת הרכוש בעולם - קרקעות ומטלטלים. "רבי יהושע דסכנין בשם רבי לוי אמר: זה אומר בתחומי בית המקדש נבנה, וזה אומר בתחומי בית המקדש נבנה. יהודה בר אמי אמר: על חוה הראשונה היו מדיינין. אמר רבי הונא: תאומה יתרה נולדה עם הבל. זה אומר אני נוטלה שאני בכור, וזה אומר אני נוטלה שנולדה עמי, ומתוך כך ויקם קין". הרמב"ן (בראשית ד, ח) מוסיף: "ויתכן שנתכוון בהריגהו שיבנה העולם ממנו, כי חשב שלא יהיה לאביו זרע אחר עוד, גם פחד שלא יהיה עיקר בנינו של עולם מאחיו שנתקבלה מנחתו". ובכן מעמד, כבוד, אגו, פרסום, אידאולגיות, רכוש, אהבה ותאווה, הם המניעים העומדים מאחורי הניסיונות לפגוע או אף לרצוח את האחר, מני קדם ועד היום.
אלא שבשונה מקין שנוטל אחריות אישית ואומר: "גדול עווני מנשוא", מפנים שעליו לקבל עונש ונכנס להליך שיקום על ידי הקמת משפחה ובנין עיר חדשה, במציאות ימינו התגובה היא אחרת. הפוגע או הרוצח נתפס, ואז הוא מתאבד, כי הוא מבין שהוא לא יצליח להשיג את מבוקשו. כשהאמצעי – הכסף, הרכוש והכבוד, הופך להיות מטרה בפני עצמה, ודרך הזוית הזאת נבחן כל העולם, לא רק שחייהם של אחרים לא חשובים בעיניהם, אלא אף חייהם עצמם. 

אפשר להגיד שרוצחים אלה הם פסיכופטיים, אנשים עם בעיות נפשיות וכד', ויתכן שזה נכון, ואילו הם מקרי הקצה. אבל זו בהחלט הזדמנות לעצור ולחשוב מבראשית. מה תכלית החיים ומה ערכם, של כל אדם בפני עצמו ושל האנושות כולה, ומה היחס הנכון והמאוזן לכסף, רכוש, כבוד ועוד, ביחס למהות של החיים עצמם.  

לאור הלשון   -   פרשת בראשית      

 ד"ר ניסן נצר, אוניברסיטת בר-אילן   

למה ערב, למה בוקר?

" ויהי עֶרב ויהי בֹקר...." (א', ה').  

הפסוק הזה חוזר ונשנֶה במעשה בראשית, ומרוב שגירותם של בוקר וערב איננו מעלים בדעתנו לתהות על מקורן. אברהם אבן עזרא, בעל החוש הלשוני המובהק, מעלה הסבר מעניין: "עֶרב – קרוב מטעם חֹשך, ונקרא כך שנתערבו בו הצורות, ובֹקר הֶפֶךְ עֶרב, שיוכל האדם לבַקר בין הצורות". 
רצה לומר: ערב בא מלשון ערבוב, שכן הוא סמוך לחושך, שעה שהראייה מעורפלת, ולפיכך הצורות עשויות להתערב זוֹ בזוֹ בעיני המשקיף, ואילו בבֹּקֶר קל לבַקר – להבחין בין הצורות השונות, ומכאן שמו.

ביקר במובן הבחין יש בספר ויקרא כ"ז, ל"ג: "לא יבַקֵּר בין טוב לָרע ולא יְמירנוֹ" (וראה שם ראב"ע).

העוף המצטמצם...

"ויברא אלקים...ואת כל עוֹף כנף למינהו... והעוֹף יִרֶב בארץ (א', כ"א-כ"ב),  "...וְיִרדו בדְגת הים ובעוֹף השָּמים" (א', כ"ו). 

העוף נשנֶה הרבה במקרא, והוא שם-גג לכל בעלי הכנף. רצה הגורל ובימינו נצטמצם העוף רק לבשר התרנגולת, כמאמר המלצרים: "עוף, בקר או הודו?", וכמו להכעיס - דווקא היא כבר לא מעופפת.

העוף תרם תרומה  גם לסלנג העברי: עוף מוזר הוא מי שהליכותיו מוזרות או יוצאות דופן.

... והבשר המתרחב

הבשר המקורי הוא  מֵרכיבי הגוף החי : "...ויקח אחת מצלעֹתיו ויִּסגֹּר בשר תחתֶּנה" (ב', כ"א), והוא שגור במקרא, כגון בצירופים בשר חי או מבושל, (הפָּרות) בריאוֹת הבשר ועוד. בשל היותו מרכיב מרכזי בַּגוף החל הבשר לציין את גוף החי כולו, הן באדם הן בחיה, כגון "...כי השחית כל בשר את דרכו" (ו', י"ב), "כל בשר אשר בו רוח חיים" (שָם, י"ז), "נֹתֵן לֶחם לכל בשר"  (תהילים קל"ו, כ"ה) ועוד ועוד. בלשון חז"ל נתחדש הכינוי בשר וָדם, המדגיש את אפסות האדם לעומת האל.     
* אורות מן השטח
סיבוב השערים חשון
חוזרים לסיבוב השערים, זו השנה השמינית. ביום ראשון הקרוב, ראש חודש מרחשון, נעלה ונבוא לסיבוב השערים סביב הר הבית מקום מקדשנו, בתפילה ובצפייה לבניין שלם. תחילת האירוע בשעה 19:00 ברחבת הכותל המערבי.
קורס כשרות מרוכז בירושלים

עמותת כושרות, מארגנת קורס לגברים בהעמקת הידע בנושאי הכשרות.

מטרת הקורס היא פתיחת פתח לעולם הכשרות ומתן כלים להתמודדות בנושאי כשרות אקטואליים: יסודות הלכתיים בנושאים נבחרים (ואקטואליים) בחלק יורה דעה שבשולחן ערוך: חרקים, ברירות, בב"ח, בישולי עכו"ם, הכשרת בשר וכבד, תרומות ומעשרות וכו'. בסיס כשרותי בסידור המטבח הפרטי. רכישת חומרי גלם, הבדלים בין רמת כשרות "מהדרין" לכשרות רגילה – כיצד נדע מהי רמת הכשרות כשאוכלים מחוץ לבית.

הקורס כולל הדרכה מעשית מעבר ללימוד התיאורטי. לפרטים ולהרשמה יעל: 052-5665261
שיעור בקבר רחל

ביום ראשון ז' במרחשוון יתקיים בעז"ה שיעור לנשים ותפילה בקבר רחל מפי הרבנית אורה רבקה וינגורט. למעוניינות- הסעות מבנייני האומה בשעה 19:00. עלות: 17 ₪. 
נא לתאם מראש בטלפון: 054-4698161 או 052-8243017.
כל כלי הנפש בניגון

על שיר אהבה בראשיתי של אור צבי גרינברג

אליעז כהן

"וַיִּטַּע ה' אֱ-לֹהִים גַּן בְּעֵדֶן מִקֶּדֶם,

וַיָּשֶׂם שָׁם אֶת הָאָדָם אֲשֶׁר יָצָר" (בראשית ב', ח').

"שַׂמֵּחַ תְּשַׂמַּח רֵעִים אֲהוּבִים כְּשַׂמֵּחֲךָ יְצִירְךָ בְּגַן עֵדֶן מִקֶּדֶם" (ברכה שישית משבע ברכות).

"ונשיקת א-להים מגן עדן מקדם בערף" (אצ"ג).

תשוקה לשירי הראשון

אורי צבי גרינברג

שלחני ואשוב לשירי הראשון.. בחוץ חרף

הנערה והנער.. חורק שלג מתחת רגלינו, חורק מקנאה.

לפנינו עוד שטחי וצוף קיץ מחר..

ושחוק; וחפת חלום; כוכבים בין שיחים ורנה.

חלב אם בשפתינו וטעם תות היערים

ונשיקת א-להים מגן עדן מקדם בערף.

ימים אם נלך בלי אכל, לא נדע רעב.

בלורית הנער משחר-לבקר וצמת הנערה


ענבר ודבש וזהב.

כל כלי הנפש בנגון.. הם חמים ככנורות בחמה למגע..

את שלחן אבינו ואמנו שכחנו, ויכלנו והלכנו כל לילה

עד עלות עמוד שחר בריח פריה לנחירינו..


כי חוגגת חגה

אהבת-נפש-בשמת-עלומינו..

הנערה לצלעי כתאנה בחמה שחנטה פגה

בדבור עם זולתנו, אנו עונים שלא ממין השיחה..

נחירי אהבת נפשנו פתוחים לעצמנו

באין די ערוגות לפריחה..

אנו אוהבים לכת בגשם, בשלג (תחתיו דרך עפר אביבית..)

אין די מרחקים לכסוף הליכה - -

שלחני ואשוב לשירי הראשון.. הנערה בקבר וחי פה העלם,

אני העלם הזה בכל מלואו עוד.

ואשר מכאב בי, הן אינו פוגם:

הוא כנור וקשת באלם..

אפתח דלת מעץ לי (ממין שעושים כנורות) אלי בית לבן,


אכנס: לא כמי שעיף, כי כמי שעוגם

עגמת החכמה היפה בסופי מרחקים.. ועוגן

בשלו.. בנהר דמדומים. כל מלה שיגיד הוא כאלו נוגן.

השיר שלפנינו יועד על ידי אורי צבי גרינברג להיכלל ב'ספר העיגול', ספר שאמור היה לכלול את חטיבת השירים הלירית ה'טהורה' שכתב בתקופה שלאחר מלחמת העולם השנייה ועד לסוף שנות החמישים, להבדיל מחטיבת השירים בעלי האופי ה'לאומי' שיועדו להיכלל ב'ספר העמודים'.

בסופו של דבר, לא נסדרו הספרים ולא הודפסו, ולמעשה מעת פרסום 'רחובות הנהר' בשנת 1951, ספר הקינה העמוקה על חורבן יהדות אירופה, לא הוציא אצ"ג לאור כל ספר שהוא.

השיר 'תשוקה לשירי הראשון' גילה לי את 'אורי צבי גרינברג האחר' בשנת תשנ"ה, כאשר ראה אור 'ספר העיגול' ככרך תשיעי במפעל הספרותי של הוצאת כל כתבי אצ"ג לאור במוסד ביאליק, ארבע עשרה שנה לאחר פטירתו.

מפאת קוצר היריעה – נוכל רק לרפרף במקומות אחדים בשיר.

ננסה לגעת בטיבן של המילים הראשונות בשיר, החוזרות גם בפתח הבית האחרון שלו: "שלחני ואשוב לשירי הראשון". האסוציאציה הראשונית שמתעוררת כאן היא לדברי האשה המזנה בהושע: "ורדפה את מאהביה ולא תשיג אותם ובקשתם ולא תמצא ואמרה: אלכה ואשוב לאישי הראשון, כי טוב לי אז מעתה" (הושע ב', ט').

אלא שאצ"ג משתוקק אל מקומו הראשוני, אל מקורו, תוך שהוא אחוז ואסור בשבר-מה אחר. אצ"ג מבקש התרה.

כפי שאנו מוצאים במקומות אחרים בים שירתו, אצ"ג אחוז במוסרות הנבואה כתחושה אקזיסנציאליסטית, יום יומית, כמי שאינו מסוגל להשתחרר מכך.

אחד השינויים המשמעותיים שטומן המשורר בהקבלה ניגודית לדברי האשה שבהושע הוא התחינה לשוב לא אל האהבה הראשונה, כי אם לשיר, למצב הפואטי הראשוני והמקורי. וכאן נעיר: מיום עמדו על דעתו כרוכים חייו ושירתו של אצ"ג זה בזה, וחוויות חייו הם מעיין שירתו.

כברבים משירי 'ספר העיגול', נמלט אצ"ג "הרחק וגבוה למחוז חפץ אדם", אל מחוזותיו המוקדמים – בית הוריו, הנופים הרחוקים, וכאן, ב'שירו הראשון' – אל האהבה הראשונה.

בקריאה החוזרת על פני כל השיר נראה עתה כי אצ"ג בונה ומשחזר ממרחק שנים רבות את אהבתו הראשיתית, שהולידה בו אז, כפי שהוא מזהה, את הדחף השירי, והוא יוצר למעשה סצנה בראשיתית:

בבית ראשון – אצ"ג ממקם את 'שחרו הראשון' וכבר בשורה השנייה פותר לנו את התעלומה על זהות "הנערה והנער..". מתוארת כאן אהבה היולית, נאיבית, שפועלת על הנאהבים ועל היקום שסביבם פעולה עתידה-אופטימית: מתחת לשלג "עוד שטחי אביב וצוף קיץ מחר..". 

ישנו תיאור כללי של זוג בראשיתי, רמזים על ברית הנישואין, כגון: "חופת חלום", "מגן עדן מקדם". ותיאור מקדים לתיאור המופלא והשוצף שמקדם את פנינו בבתי השיר הבאים.

בית שני ושלישי – מתוארת הליכת הזוג, שכוחה יפה לה בכוחה של אהבה. זו אהבה גדולה, צבעונית, חושנית, חג לאהבה:

"כי חוגגת חגה

אהבת- נפש-בשמת-עלומינו".

המצב של התאהבות, של יצירת עולם מלא בין שני בני הזוג המתנתקים מן "העולם החיצון" ומתגברים בכוח הכיסוף על קשייה של המציאות ומגבלותיה, מתואר בכישרון ואף בנימה דקה של הומור חם ומתגעגע (כמו: "בדיבור עם זולתנו אנו עונים שלא ממין השיחה"). האהבה היא טוטאלית, והיא מספקת לנאהבים את כל צרכי הגוף והנפש.

גם בבתים הללו רמזים בראשיתיים: "את שולחן אבינו ואמנו שכחנו", כמו: "על כן יעזב איש אתאביו ואת אמו ודבק באשתו" (בראשית ב', כ"ד), וכן "הנערה לצלעי כתאנה בחמה", כמו בעת בריאת חוה: "ויקח אחת מצלעותיו ויסגר בשר תחתנה" (בראשית ב', כ"א).

מהאקספרסיוניזם הנאהב והמתגעגע הזה שב אצ"ג ומתחנן בפתח הבית הרביעי – "שלחני ואשוב לשירי הראשון.." – כאן, לאחר שעורר המשורר בעצמו ובנו את הערגה להיות שוב נאהבים, הופך המשורר את התשוקה והכיסוף לחומרי הגלם של שירתו.

בבית זה, תוך גילוי-לב נדיר ויפהפה מגלה לנו אצ"ג "מאין נוחל הוא את שירו", על משקל השאלה הביאליקאית. את הכאב, האובדן והאבל על מה שהיה ואיננו, מן התהום הנפשי הזה עושה אור צבי גרינברג את שיריו: "ואשר מכאב בי, הן אינו פוגם:

הוא כינור וקשת באלם".

שירו זה של אצ"ג משתנן בי משנת תשנ"ה. דרכו נפתחה לי דלת ("ממין שעושים כינורות) גם למחוזות שירתו הלירית וגם לשירתו החזונית הגדולה. דרכו התחוור לי אצ"ג כחולייה אחרונה (בינתיים) בשלשלת משוררי-נביאי ישראל שכמותם נשא בעול הנבואה וכמותם חשק, פעמים, לשוב אל האהבה הראשונה...

* אור זרוע לצדיק 
מה פשר קללת הנחש?

מסורת היא מבית מדרשה של החסידות 'החריפה' בקוצק ובגור שפעם נשאל רבם הזקן: ר' שמחה בונים מפשיסחא על ידי תלמיד חכם חשוב:

מה קללה היא זו שנתקלל הנחש "ועפר תאכל כל ימי חייך"? הן ברכה היא זו שיהיה מזונו מצוי לו בכל מקום וכבר אמרו חכמים: "הרואה נחש בחלום פרנסתו מזומנת לו" (ברכות נ"ו), ואף הרמב"ם בבואו לתאר בסוף הלכות מלכים את הטובה באחרית הימים, כותב: "שהטובה תהיה מושפעת הרבה וכל המעדנים מצויִין כעפר"?
השיב על כך ר' שמחה בונים מפשיסחא:

בעת שנתקלל האדם נאמר לו: "בזעת אפך תאכל לחם" ואן יחסר לו יוכל לפנות אל ה' ולבקש עזרה מעמו. וגם לאשה נאמר "בעצב תלדי בנים" ואם תקשה ללדת תוכל לבקש רחמים מה' יתברך.

וכך כל הברואים פונים בעת צרתם לה' יתברך ואפילו על האריות נאמר: "הכפירים שואגים לטרף לבקש מא-ל אכלם" (תהילים ק"ד, כ"א).
אבל לנחש אומר א-לוהים: עם מסית ומדיח כמוך איני רוצה כל קשר. אכול עפר כל ימי חייך ויהיו מזונותיך מצויים בשפע, רק הסתלק לך מנגד עיני ואל תפנה עוד אלי.

...ואין לך קללה גדולה מזו.
והוסיף ר' שמחה בונים ואמר: כך מספק ה' לפעמים לרשעים שפע עושר ובלבד שיסתלקו מנגד עיניו ולא יפנו אליו.

* דבר המערכת

"להתחיל מבראשית"

ב"כח בתשרי תש"ס – בדיוק לפני עשר שנים, יצא לאור עלון צנוע ראשון של מעט מן האור, וכותרתו: "להתחיל מבראשית".

מאז חלפו ביעף עשר שנים, ודברים רבים נשתנו בעולמנו ובארצנו, אך מעט מן האור שהופיע מידי שבוע והופץ ברבבות עותקים בכל רחבי הארץ, המשיך לשמור במסירות ובהתמדה על המסר שהנחה אותו מראשית דרכו – לחבר תורה לחיים ברוח מימרתו של הראי"ה קוק זצ"ל: "הישן יתחדש והחדש יתקדש".

והנה עתה בעומדנו בפתח השנה האחת עשרה להופעת מעט מן האור, אנו מבקשים להתחיל שוב מבראשית ומוציאים לאור את העלון התקי"ח (518), שהינו שונה כמובן בהיקפו ובצורתו, מהעלון הראשון, אך דומה לו בטעמו ובהלך רוחו.

ועם זאת "אי אפשר לבית המדרש בלא חידוש", וברוח זו המשלבת המשכיות וחידוש החלטנו לשמור בעלון על מדורים קבועים שהופיעו עד כה כגון: מאמר הפתיחה לפרשת השבוע, "לאור ההלכה", לאור הדף היומי" וכן "אור ירוק", "אור זיכרון" ו"אורו של ספר שהופיעו לעתים מזומנות.

אך בד בבד עם זאת מצאנו לנכון לחדש ולשנות ובוודאי תחושו בכך תוך עיון בעלון במבט ראשון נציין כאן כמה מן המדורים החדשים:

א. מכאן ואילך יפתח העלון בתמונת שער גדולה המעלה אסוציאציות מפרשת השבוע, ולצידה פסוק ו'מדרש-תמונה' הנוסכים אור חדש בפרשה.

ב. מדור חדש – "הולך ואור" – פרי עטו של הרב יוני מילוא מעפרה, ובו ביטוי אישי להלך רוח ולנגיעות אקטואליות בעקבות פרשת השבוע.

ג. "נקודת אור במזמור" – עיון מידי שבוע במזמור תהילים על פי בסדר הפרקים, תוך גילוי נקודת אור מיוחדת בכל מזמור.

ד. המדור "אור גנוז" פרי עטו של הרב שלום קליין שהאיר מידי שבוע מימרא משל ה"שפת אמת" לפרשת השבוע – הקיף בשנה החולפת את כל פרשיות התורה ואנו מודים מעומק הלב לרב שלום קליין שערך וביאר את דבריו העמוקים של ה"שפת אמת" בטוב טעם ודעת.

השנה נשבץ בעלון מדור דומה מפרי אורותיו של הראי"ה קוק לפרשת השבוע בעריכת הרב אליהו מאלי ראש ישיבת ההסדר ביפו תותב"א.
ה. מדור חדש – "לאור הלשון" – הכולל הערות והארות לשוניות, המגלות פנים חדשות המילים וביטויים בפרשת השבוע, פרי עטו של ד"ר ניסן נצר מבר אילן.

ו. "שיר ואור – בפרשה" – בכל שבוע יופיע שיר הנוגע במישרין או בעקיפין בפרשת השבוע ונוסך בה אור חדש, בעריכת המשורר אליעז כהן מכפר עציון.

"אור זרוע לצדיק" – מימרות וסיפורי חסידים הנוגעים לפרשת השבוע.

ח. "אורות חסד" – סיפורים מהחיים על מעשים טובים של צדקה וחסד בארץ ובעולם, ובכלל זה דיווח על פעולותיה ומבצעיה של "אורות חסד".

לצד מדורים חדשים אלה עוד היד נטויה להוסיף פינות ומדורים ונצפה לקבל מכם רעיונות והצעות ואף דברים מפי עטכם – שאם ישאו חן נשמח לשבץ בעלון.

כפי שוודאי חשים אתם יש במעט מן האור במתכונתו החדשה – דגש חזק על הביטוי החזותי האמנותי והספרותי הנושק לפרשת השבוע.

מגמה זו יסודה באמונה כי דווקא בדרך זו ניתן לגלות את אורה של תורה – כתורת חיים המחייה את עולמנו כאן ועכשיו באור חדש.
נקווה כי היבט זה הייחודי לעלון "מעט מן האור" ייגע ללבכם וישא חן בעיניכם

ונמצא חן ושכל טוב בעיני א-לוהים ואדם.
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