נחשונים – ה' עמכם!

בשבוע שעבר התקיימה בירושלים, באוהל השביתה מול הכנסת, אזכרה לעפרה פליקס הי"ד, במלאת עשר שנים להרצחה בידי מחבלים, בדרך לאלון מורה. בעת האזכרה נשא אביה ר' מנחם פליקס דברים לזכרה, ובדבריו העלה על נס את דמותו של נחשון בן עמינדב לאור פירושו של 'אור החיים הקדוש' על הפסוק: "דבר אל בני ישראל ויסעו" (שמות י"ד, טו).

דברי 'אור החיים', ההולמים כל כך את דמותו של חברנו ר' מנחם פליקס – עצמו, הם היסוד לעיוננו זה. יהיו נא הדברים נר זכרון לעפרה בתו הי"ד. ולכל מתיישבי יש"ע שמסרו נפשם על קדושת השם העם והארץ.

מה תצעק אלי?

אין לך שעה קשה בתולדות העם היוצא ממצרים, מאותה שעה שקדמה לקריעת ים סוף: מצריים רודפים מזה והים גואה מזה, וישראל ניצבים חרדים ומבוהלים בתווך.

אמנם משה רבנו מבקש להרגיעם וקורא לעומתם:

"אל תיראו התייצבו וראו את ישועת ה'…
ה' ילחם לכם ואתם תחרישון" (י"ד, יג-יד)

אך מסתבר שהעם נותר נרעש ונפחד ומשה עצמו עומד באותה שעה בתפילה ומבקש רחמים על ישראל הנתונים בצרה – בין ים ויבשה.

אך הנה פונה אליו ה' יתברך בדברים בקורת הנשמעים כמעט כנזיפה:

"ויאמר ה' אל משה: מה תצעק אלי

דבר אל בני ישראל ויסעו!

ואתה הרם את מטך ונטה את ידך על הים ובקעהו

ויבאו בני ישראל בתוך הים ביבשה" (י"ד, טו-טז)

על פסוקים נוקבים אלה מקשה "אור החיים" הקדוש:

" 'מה תצעק אלי?' – וקשה: ולמול מי יצעק אם לא לה' א-לוהיו… ואם לצד שהרבה להתפלל (כדברי ר' אליעזר במכילתא), הלא כל עוד שלא נענה, מהעונה בצר לו, לא יירף מתפילה.

ועוד קשה – מהו זה שדיבר ה' למשה 'דבר אל בני ישראל ויסעו' וכי לאן יסעו אם רודף מאחור והים לפניהם? ואם הכוונה אחר שנבקע הים, אם כן היה לו לומר קודם 'והרם את מטך…' ואחר כך - 'דבר אל בני ישראל ויסעו'?

תשובתו של אור החיים יסודית ועמוקה:

"אכן יבואר הענין עפ"י מאמרם ז"ל שישראל היו נתונים כדין באותה שעה (שקטרגה מידת הדין: מה אלו עובדי עבודה זרה אף אלו עובדי עבודה זרה). ודבר ידוע הוא כי כוח הרחמים נובע ממעשים טובים, אשר יעשה האדם מלמטה ואז יוסיפו כח במידת הרחמים מלמעלה…
על כן אמר ה' למשה תשובה ניצחת: 'מה תצעק אלי?'. כי אין הדבר תלוי בידי כביכול, הגם שאני חפץ לעשות נס, כיוון שהם אינם ראויים ואין כח ברחמים כנגד מידת הדין המונעת. אבל: 'דבר אל בני ישראל ויסעו' – פירוש: זאת העצה היעודה להגביר צד החסד והרחמים: דבר אל בני ישראל ויתעצמו בכל לבם, ויסעו אל הים קודם שיחלק, ועל סמך דבר זה יתגברו הרחמים, ואז 'ואתה הרם מטך על הים', כי גדול הביטחון והאמונה להכריעם לטובה.

ותמצא – חותם 'אור החיים' שכן היה, והצדיק הראשון הלא הוא נחשון בן עמינדב נכנס עד גרונו, ועדיין לא נבקע הים עד שאמר: 'באו מים עד נפש' – כמאמרם ז"ל".

'מה הוא קופץ מה…?'

דבריו הישרים של אור החיים מאירים באור יקרות את מסורת חז"ל על נחשון בן עמינדב שקפץ ראשון אל הים, וכה דברי הגמרא במסכת סוטה ל"ו ע"ב: 

"כשעמדו ישראל על הים, היו שבטים מתנצחים זה עם זה…
זה אומר אין אני יורד תחילה וזה אומר אין אני יורד תחילה

קפץ נחשון בן עמינדב וירד לים תחילה ועליו צפורש בקבלה:

'הושיעני א-לוהים כי באו מים עד נפש' (תהילים ס"ט ב)".

ומוסיפה הגמרא: "באותה שעה היה משה מאריך בתפילה.

אמר לו הקב"ה: ידידי טובעים ואתה מאריך בתפילה לפני?

אמר לפניו: רבונו של עולם מה עלי לעשות?

אמר לו: דבר אל בני ישראל ויסעו, ואתה הרם את מטך…"

מסורת זו על נחשון בן עמינדב שקפץ לים, אינה – על פי אור החיים רק מסורת שבעל-פה, אלא מעוגנת היא במקרא – בדבר ה' המקדים את הצו: "דבר אל בני ישרל ויסעו" לבשורה "ואתה הרם מטך… על הים ובקעהו" – ללמדך שקודם כל יש לקפוץ לים ללא חשבון ורק אז יבקע הים.

ומיהו השבט הראשון הצועד בראש מסע השבטים? – יהודה!

ומיהו נשיא שבט יהודה ההולך לפני שבטו? – נחשון בן עמינדב!

נמצא אפוא שהוא הוא הצועד בראש כולם וקופץ ראשון אל הים.

להתפלל ברגליים

ואולי ניתן לבנות על יסוד דברי 'אור-החיים' – נדבך נוסף:

משה רבנו סבור לפי תומו כי הישועה תבוא רק מלמעלה ועל ישראל לצפות לה באופן פסיבי כדבריו לעם: "ה' ילחם לכם ואתם תחרישון".

במצב זה יכולה ההשתדלות האנושית לבוא לידי ביטוי רק בתפילת הלב ובביטוי שפתיים, ועל כן עומד משה ומאריך בתפילה.

אך הקב"ה אין דעתו נוחה מכך והוא מלמד את משה שהתפילה עצמה לא רק בפה כוחה אלא גם בידיים וברגליים שהרי התפילה אינה אלא גילוי רצון התחתון המעורר רחמי עליון, וגילוי זה צריך לבוא לידי ביטוי – בשעה קריטית – גם ב'שפת הגוף' ובמעשה הגוף – בחינת "כל עצמותי תאמרנה…" (תהילים ל', י).

על כן – "חייל יהודי – מתפלל ברובה" – כדברי אצ"ג (המובאים בטור משמאל)

ומתיישב יהודי – מתפלל בטרקטור ובמחרשה, בבניין ובנטיעה

ומפגין יהודי – מתפלל בשביתת שֶבֶת  בדבקות ואמונה

- ואפילו חבר כנסת יכול להתפלל מתוך השתדלות פוליטית.

מסירות נפשו של נחשון, הקופץ למים, היא אפוא גופה-תפילתו היוקדת, והיא - ודווקא היא - התפילה הנדרשת באותה שעה – לפתוח שערי שמים.

* * * 

זאת ועוד: הגמרא במסכת סוטה ממשיכה ואומרת:

"לפיכך זכה יהודה לעשות ממשלה בישראל, שנאמר:

"היתה יהודה לקדשו ישראל ממשלותיו. הים ראה וינס…"

מה טעם היתה יהודה לקדשו וישראל ממשלותיו (שנתקדש יהודה למשול בישראל – רש"י) משום ש"הים ראה וינס" (מפני נחשון שקפץ אליו…)

…כי מי יודע להתפלל במסירות נפש ולבקוע דרך במים עזים, הוא הראוי להיות שליח ציבור לאומה ולהעמיד מלכות וממשלה בישראל. ולפיכך זכה נחשון שיצא מצאצאיו דוד מלך ישראל, שידע להתפלל גם בנבל וכינור וגם באבן ובקלע, גם בלב נשבר ונדכה וגם במלוכה ובממשלה – וכל הוויתו אמרה – "ואני תפילה".

* * *

היה היה פעם שר וגדול בישראל, ששם נפשו בכפו, קפץ למים בראש צבאות ישראל וחצה את התעלה…  ובשל כך זכה להיות ראש ממשלה.

צר לנו עד מאוד שמנהיג זה, פנה עורף לדרכו הנחשונית והחל לסגת אחור ולהפיל לבם של ישראל.

בכך איבד במו ידיו את זכותו המוסרית להנהיג את האומה.

אבל לא אלמן ישראל מא-לוהיו, וריבון העולמים עוד יעמוד ברחמיו לעמו מנהיגים אשר ילכו בדרכו של נחשון בן עמינדב ויובילו את האומה במסירות נפש – קדימה.

ואתם נחשוני יש"ע אל תראו ואל תחתו כי ה' עמכם!

המשיכו להכות שורש בכל עוז, ולפעול עם א-ל

לכו בכוחכם זה – והושעתם את ישראל!











חנן פורת

הַלַּיְלָה יוֹרִים בִּשְעָרַיִךְ, עִירִי הַקְּדוֹשָה!

וְאֵזוֹר מָגֵן מִסָּבִיב לָךְ חָגְרוּ מְגִנַּיִךְ – 

וּשְמָם: חֲלוּצִים… חַיָּלִים אַלְמוֹנִים שֶכָּאֵלֶּה;

וְהֵמָּה עוֹמְדִים וְיוֹרִים עַל סִפַּיִךְ - - 

לֹא יִפְרֹץ עֲרָבִי אֶת אֵזוֹר הַמָּגֵן;

שִקְטִי הַלַּיְלָה, שִמְעִי לַיּוֹרִים!

חַיָּל יְהוּדִי מִתְפַּלֵּל בְּרוֹבֶה לִשְלוֹמֵךְ,

נָא יִנְעַם לָךְ רוֹבֶה מֵעוּגָב מְנַגֵּן!

אורי צבי גרינברג

מתוך "אזור מגן", שיר ב',

"אזור מגן ונאום בן הדם", כרך ב', עמוד .135

 לאור ההלכה

איסור עשיית מלאכה סמוך לשבת

"ראו כי ה' נתן לכם השבת" (שמות ט"ז, כט)

השעות הסמוכות לשבת מדרך הטבע מיועדות להכנות האחרונות, ולכן אסרו חכמים לעשות מלאכה מזמן מנחה קטנה, כלומר בשעתיים וחצי (הזמניות) שלפני שקיעת החמה. ואפילו אם כבר סיים את הכנותיו לשבת, אסור לו לעשות מלאכה באותו הזמן. ויש מחמירים בזה מחצי שעה אחר חצות היום (מהר"ם), אולם כיוון שהוא דין דרבנן, הלכה כדעה המקילה והאיסור משעתים וחצי לפני השקיעה בלבד (שו"ע או"ח רנא, א; מ"ב ב').

וכיוון שהטעם לאיסור מלאכה הוא כדי שכל אדם יהיה פנוי מטרדותיו ויוכל להתכונן לשבת כראוי, לפיכך האיסור הוא רק על מלאכה קבועה, אבל מלאכה ארעית מותר לעשות בשעתיים וחצי הסמוכות לשבת. למשל מותר לאדם לכתוב מכתבים או לסכם עבודות באותן השעות, וכן אפשר להשקות את הגינה או לבצע בה עבודה קלה. ואפילו אם יקבל עבורם כסף - מותר, שהואיל ואלו עבודות ארעיות אצלו, אין כל כך חשש שבעטיין יבטל את ההכנות לשבת. אבל לבצע עבודה קבועה אסור, למשל אסור לבצע עבודה גדולה בגינה, וכן אסור לאדם המשתכר מהקלדת עבודות - להקליד באותן שעות, וכן אסור לסופר סת"ם לכתוב באותן השעות (או"ז, רמ"א רנא, א; שש"כ מב, לח-לט). מסחר אינו נחשב מלאכה לדעת הרבה פוסקים, ולכן מותר למכור בחנויות עד כשעה לפני שבת (ע' מ"ב רנא, א וד).

אם ניכר שאותה עבודה נעשית לצורך שבת, מותר לבצעה אפילו אם היא קבועה ומשתכר ממנה, למשל מותר לספר אנשים בשכר, משום שברור לכל שהתספורת לכבוד שבת. וכן מותר לנהג לבצע הסעות לפני שבת, כי ניכר שהוא עובד לקראת שבת. וכן מי שארע קצר בביתו, יכול להזמין חשמלאי בשכר, משום שניכר שהתיקון הוא לצורך שבת. אבל לחייט אסור לתפור בשכר באותן השעות אפילו לצורך שבת, משום שאין ניכר שהוא עובד לצורך השבת, כי יתכן שאותו הבגד נועד ליום אחר. אך אם יעבוד בחינם, מותר לו לתפור לעצמו או לחברו בגד לקראת שבת. וקל וחומר שלאדם שאינו חייט מקצועי מותר לתפור או לתקן לעצמו בגדים לקראת שבת באותן השעות (שו"ע רנא, ב; מ"ב ז'; באו"ה 'לתקן').











הרב אליעזר מלמד

 אורו של ספר

"פניני הלכה – תפילת נשים"

הרב אליעזר מלמד

יסוד ההבדל בהלכות תפילה בין גברים לנשים נובע משתי סיבות: ראשית, נשים חייבות אך ורק בתפילת עמידה, ברכות השחר והתורה, ואילו גברים חייבים גם במצוות שהזמן גרמן, והן: קריאת שמע, זכירת יציאת מצרים, ציצית ותפילין. ונוספו עליהם תקנות חכמים כדוגמת ברכות קריאת שמע, קריאת התורה, תחנונים, ועוד מזמורים ושבחים שנהגו ישראל לומר, ואמירתם תלויה בזמן. שנית, חכמים תקנו לגברים להתפלל במניין ובבית הכנסת, ותקנות אלו כוללות את סדר חזרת הש"ץ, הקדישים והקדושות, ואילו נשים פטורות מכך.

פעמים רבות, מתוך שנשים לומדות את הלכות התפילה לגברים, נדמה להן שחובה לומר את כל סדר התפילה שבסידור, וכיוון שהדבר קשה, אינן מתפללות כלל. על כן, אם ספר זה המיועד לנשים, יצליח להבהיר את חובת המצווה לעומת הרשות - דיינו. על אחת כמה וכמה שתוך כך מתבארים בו כל דיני התפילה לנשים.

על פי זה מסודרים פרקי הספר: 

בתחילה שלושה פרקי הקדמה, הראשון על יסודות הלכות תפילה, בעיקר מבחינה רוחנית, השני על מצוות תפילה לנשים, והשלישי על טעמי מצוות הנשים. 

לאחר מכן מתחילים הפרקים העוסקים במה שנשים מצוּוֹת לפי סדר היום: השכמת הבוקר, נטילת ידיים, ברכות השחר והתורה. בפרק ח' מתחילים להתבאר דיני תפילת עמידה שנשים חייבות בה, זמנה, הדינים שלפניה, הכנת הגוף, הנפש והלבוש לקראתה, המקום הראוי לה ודיני הטועה בה. 

רק לאחר מכן מפרק ט"ו ואילך מבוארות ההלכות הנוגעות לתפילות שהן רשות לנשים, היינו: קרבנות, פסוקי דזמרה, קריאת שמע וברכותיה ותחנונים ותפילות שאחר התפילה. ושוב בחזרה לסדר היום, פרקים קצרים על תפילת מנחה וערבית וקריאת שמע שעל המיטה. 

לאחר מכן מובאים שני פרקים על הלכות התפילה במניין ובבית הכנסת, כדי שסדר התפילה בבית הכנסת יובן לנשים המהדרות להתפלל בו, במיוחד בשבתות וימים טובים. ועוד שני פרקים ובהם מקצת הלכות התפילה והקידוש בשבת ובחגים, תוך דגש על הדינים הנוגעים לנשים. ולבסוף פרק כללי על נוסחי התפילה ומנהגי העדות. 

להזמנות: 052-4767731.

"סעודת המקדש"

בערב יום שני י"ד בשבט (24.1), בערבו של יום, מתכנסים בבנייני האומה שבירושלים כל שוחרי המקדש והעולים להר הבית לסעודת המקדש ה- 11.

נשאלת השאלה: "הקהל זה על שום מה"?

כל מי שהשתתף אי-פעם בסעודות מקדש אלו יודע שאת הרגשת העילוי בשמחת מצוה זו אי אפשר להעלות על הכתב, בכל זאת ננסה:

א.

חיי המקדש כרוכים במידה מרובה באכילה ובשתיה, בשירה ובזמרה, ואינה דומה "אכילה לפני ה' " כאמירת "סדר עבודה" בסידור התפילה. הרי הכתוב מעיד כי אכילת מעשר שני בירושלים מולידה בלב יראה ושמחה "כל הימים". ענין זה נכבד כל כך, עד שעשרה אחוזים בקירוב מכלל התוצר הלאומי מוקדש בתורה לשם אכילה לפני ה', את שעותיו היפות ביותר – מבחינה רוחנית וגשמית – היה אדם מישראל עושה בירושלים בה הוא זוכה לירו-שלם – ראיה שלמה ויראה שלמה. מתבשם מתורתה וחכמתה ותפארתה ו"ממלא את מצבריו" בגשם נדבות ורוח הקדש לכל ימות השנה. ואעפ"י שעלינו נאמר: "ואנחנו לא נדע מה נעבוד את ה' עד בואנו שמה" – בכל זאת אין אנו פטורים הניסיון אשר כזה.

ב.

חסרים אנו את הכמיהה למקדש, בעיקר משום שכמעט אבדה מקרבנו "חווית המקדש". זמן רב מדי חלף מאז חווינו את המקדש, וכבר התרגלנו לתרבות תורנית אשר "נאכל חצי בשרה". 

אנו חוזרים כתוכי אחר המקוננים על חסרון קרבן פסח, עליה לרגל, חגיגה והקהל, הבאת ביכורים, "מראה כהן", ריח הקטורת ועוד. אבל האמנם יכול אדם לקונן באמת על דבר שלא נוסה בו, לא חווה אותו ולא טעם טעמו? – וכאן תפקיד גדול לנו: להחזיר לעצמנו אל תרבות המקדש, טעמיו ומראותיו, להקים בקרבנו "מקדש בדרך" לתרגל ולעורר את החושים לקראת המקדש והליכותיו. ומתוך כך יפתחו לנו שערי-מעשה לבוא בם בית ה'.

ג.

לפיכך מצאנו לנכון לבנות מסגרת אשר בה הכמיהה לבנין המקדש איננה חריג אלא נורמה. ובה העשיה – לא הצפצוף – למען בנין הבית, היא חובה מעשית ושאיפה חיה ולא מצות-אנשים-מלומדה.

סביבה אשר עונה ואומרת קול אחד: "שם נעלה ונראה ונשתחווה לפניך": שם נעזור איש לרעהו ואיש לאחיו יאמר חזק: שם נהיה פטורים-לשעה מעונשם של קנתרנים למיניהם, הלוחמים בחרוף נפש למען אפס-מעשה, ומבקשים שכר כפנחס.

ד.

ולמה בסעודה?

שכן אמרו חכמים (חולין ה ב) אין הסתה (גם במובן החיובי) בדברים, אלא באכילה ובשתיה. ועוד אמרו (סנהדרין ק"ד א) גדולה לגימה שמשרה שכינה.

נתקרב, כאותם עצמות יבשות בחזון יחזקאל, "עצם על עצמו" כדי שנוכל לעמוד כגוף אחד למול כל ההפרעות העומדות – ועוד ביתר שאת – כנגד הולכי בדרך מצוה.

ה.

ידוע ומפורסם בספרי חסידות כי מתוך אכילה בקדושה ניתן להגיע להשראה והשגה גבוהים יותר מאשר מתוך תענית ותפילה [ידועים בימינו ההתכנסויות ההמוניות של חסידים ושאינם חסידים, בימי מועד בימי שמחה ובימי וועד, ותועלתם במילוי המצברים הרוחניים] ויתכן שהכנת סעודה לשם המקדש מצד אנשים הכואבים את החורבן כמונו – יש בה מסירות-נפש רבה יותר מן ההתמסרות לעניין רוחני טהור. אם כן – רשאים אנו לצפות לפירות טובים ונכבדים.

ו. 

יש מקום להתוועדות, אשר תאפיל על ההבדלים הדקים ואדרבה בה תבוא לביטוי אחדות הדעות וקרבת הלבבות הפנימית שבין אותם מתי מעט – לפי שעה – ש"תפס" אותם עניין המקדש כנקודה מרכזית מקשרת לב ומוח. "עם אחד בלב אחד" – אך ורק במקום אחד מיוחד לא-ל המיוחד. אין כמו סעודת-מצוה לביצור "המשפחה" וחישוף הנקודה הפנימית המחברת.

הבה נתגייס כולנו במסירות גם לארגון מטרה "גשמית" זו. יכין נא כל חבר, כבר היום, רשימה של בני משפחה, שכנים וידידים המוכנים להשתתף (נא להודיע על מספר המשתתפים בטלפון 050-8649968!).

סעודת המקדש ה- 11 תתקיים ביום שני י"ד בשבט בשעה 18:00 בבנייני האומה בירושלים. 

בתוכנית שירי ציון, ברכת הרבנים, חברי כנסת ואישי ציבור, הרצאות, הקרנת סרט וכן סדנא מעשית בנושא המקדש. מנחה: יהודה ברקן. לפרטים: 03-9325420, 052-2322187












הרב עודד כיטוב

 אורו של מקום

השילוח – כפר התימנים במעלה הר הזיתים

במלאת 120 שנה ליסודו – ועם חידוש ההתיישבות בו

במעלה הדרומי של הר הזיתים, בסמוך לכפר הערבי סילואן, אל מול מעיין השילוח – הוקם כפר השילוח. אל בתי כפר השילוח מוביל שביל מדורג מעין רוגל, במעלה התלול ועל פתח אחד הבתים נותר חריץ למזוזה, המעיד שבבית זה גרו יהודים.

ההתיישבות היהודית במקום החלה לפני 120 שנה, בעקבות העליה מתימן בשנת תרמ"ב, הידועה בשם "אעלה בתמ"ר". הקבוצה הראשונה של העולים שהגיעה לירושלים מנתה 15 משפחות, שבאו מתימן על חמורים וגמלים. מצבם הכלכלי של העולים, מחד, והקושי במציאת בתים עבורם בתוך העיר, מאידך, גרם לכך שהעולים התגוררו בחודשי הקיץ באוהלים ובחורף נכנסו למערות אשר בכפר השילוח ולנקיקים אשר בנחל קידרון. למחייתם עסקו בעיקר בחקלאות.

בעיתון "הצבי" מיום י"ד חשון תרמ"ה (1884) מסופר על יסוד הכפר: "וביום הרביעי י' חשון  תרמ"ה (1884), הניח ועד 'חברת עזרת נידחים' את אבני היסוד לבנין שלושה בתים לתימנים בצלע הר הזיתים, אל ביר איוב".  את מלאכת הבנין עשו העולים מתימן במו ידיהם, וחנוכת שלושת הבתים הראשונים התקיימה בט"ו כסלו תרמ"ה, ברוב עם והדר. באותה שנה הקימו עוד כתשעה בתים ובשנת תרנ"א (1891) עמדו בכפר השילוח כשישים וחמישה בתים ובמשך הזמן הוסיפו לבנות לעצמם בתים נוספים ואף הקימו בית כנסת, חדרי לימוד ותלמוד תורה. בשנת תרס"ח (1908) היו בכפר חמישה בתי כנסת: בארבעה מהם היתה התפילה בנוסח יהודי תימן ובאחד בנוסח יהודי ספרד. 

החיים בכפר השילוח היו קשים, הן בגלל ריחוקו מהעיר והן בגלל השכנים הערבים. לעיתים קרובות היו מותקפים תושבי כפר השילוח בדרכם אל העיר וממנה. 

את המים שאבו מהמעין הסמוך. הערבים עשו הכל כדי למנוע מהם את הגישה אל המעין, אולם הם התגברו על כך בחצבם בורות מים ליד בתיהם. המצב הקשה מתואר על ידי אליעזר בן יהודה בעיתון "החבצלת": 

"כל מי שלא ראה את אחינו הדלים מאנוש ואומללים אלה המחבקים אשפתות בעיר הקודש, לא ראה מימיו דלים וחולים, מתים הולכים על ארבע בגלל אזלת ידם ורגלם לעמוד על עמדם".

אולם, אט אט התגברו המתיישבים על הקשיים. חלקם למדו מן הערבים את מלאכת החציבה והסיד  ורבים מהם הועסקו בעבודות כסף, רקמה, צורפות ואריגה, והנשים כעוזרות בית. עם חלוף השנים, הוטב מצבם הכלכלי, הם שיפרו את בתיהם וטיפחו אותם בגינות ובעצי פרי.

בכפר השילוח היו חיי קהילה מסודרים בהנהגת הרב יוסף סעיד מדמוני ולאחריו הרב אהרון מליח. בכפר טיפחו הווי מיוחד וחיי קהילה, אולם בתקופת מלחמת העולם הראשונה, מחוסר פרנסה, היתה עזיבה של חלק מהמתיישבים. על אף הנטישה, נשארו בכפר 153 תושבים יהודים (ע"פ מיפקד שנערך בשנת 1922). לאחר כיבוש הארץ על ידי הבריטים, הוטב מצבם ורבים חזרו לכפר. לאחר מכן, עם גבור התנכלויות הערבים בשכם ובחברון, היחסים עם שכניהם הערבים הורעו. יהודי הכפר סבלו מאד בתקופה זו, אך גם כשפורעים הילכו סביב, והגישה לעיר היתה קשה לאחר סגירת שער האשפות, לא הסכימו יהודי הכפר לנוטשו כליל.

במאורעות הדמים בשנת תרפ"ט (1929), נאלצו התושבים, שהיו נתונים בסכנה גדולה, לנטוש זמנית את בתיהם ולהימלט אל ירושלים. אחד מנכבדי כפר סילואן השכן, נתן את חסותו ליהודים ולא אונה להם כל רע. עם תום המאורעות חזרו מרבית המתיישבים לכפר ובעיקר בעלי הרכוש.

במאורעות תרצ"ח (1938) ציוו עליהם הבריטים לפנות את הכפר, העלום על משאיות והיקצו להם חדרים בעיר העתיקה ובכך בצער רב, ביום ט"ו באב תרצ"ח, פונו עולי תימן בכוח על ידי משטרת המנדט, ותמו 53 שנות ישוב יהודי בכפר השילוח ("הארץ", י"ט אב תרצ"ח).

הועד הלאומי וקהילת ירושלים התנגדו לפינוי, והודיעו לשלטונות שהפינוי זמני, והשלטונות הבטיחו שאחרי המאורעות יוחזרו למקומם.

המטלטלים שהיו בבתים נשדדו. מהבתים נגנבו החלונות, הדלתות, המרצפות והרעפים, האבנים ולוחות השיש.

הפליטים ישבו וחיכו למילוי ההבטחה להחזירם, אך היא לא קוימה. אחרי מלחמת העולם השניה, ניסו נציגי הישוב, בהנהגתו של יצחק בן צבי, שהיה יו"ר הנהלת הועד הלאומי לשקם את הכפר, אך כאשר פרצה מלחמת השחרור, נשאר כפר השילוח בשטח שבשליטת הירדנים, והשכונה נמסרה לטיפול הממונה על נכסי האויב. אחרי מלחמת ששת הימים, הוקנתה השכונה לאפוטרופוס הכללי מכח חוק סדרי שלטון ומינהל.

בשנה האחרונה, 67 שנה לאחר נטישת הכפר, חודש הישוב היהודי בכפר התימנים במעלה הר הזיתים, והוא מונה כיום 12 משפחות.

יישר כוחם של הבנים-הבונים וגואלים את ההר! ומקיימים את בשורת הנחמה: ושבו בנים לגבולם!









אבישי בר-אושר

תפילת המעדר של יהודי תימן

לשם יחוד

לשם יחוד קודשא ברוך הוא ושכנתיה, בדחילו ורחימו.

הריני נוטל מעדר זה העולה בגמטריא ש-די, 

להכרית בו החוחים והקוצים, ולחצוב בו כל הניצוצים, מתוך אדמתנו, אדמת הקודש.

יהי רצון מלפניך, השם א-לוקינו וא-לוקי אבותינו,

 המציב גבול אלמנה והמשיב בנים לגבולם, 

כי תחזקנו ותצליח דרכינו בעבודתנו, עבודת הקודש על אדמת הקודש. 

ונזכה לראות בטהרת אדמת ישראל מטומאתה, בעת שינערו רשעים ממנה, 

ותשוב אל בעלה הראשון עם בנין ציון וירושלים, 

אמן כן יהי רצון.

חיבר מנחם שרעבי, מאנשי העליה השניה, שהתיישבו ברחובות

ועמלו קשה למחייתם וקיימו הפסוק "יגיע כפיך כי תאכל אשריך וטוב לך".

 אורות מן השטח

יהונתן פולארד יושב בכלא כבר 1000 שבתות! במוצאי שבת זו, תתקיים הפגנה כפולה בשעה 19:30. נגיע עם שלטים, דגלים, כלי נגינה ושופרות (במקום יחולקו לפידים) ויחד נמחה על מאסרו הממושך של יהונתן פולארד. 

בירושלים: מול הקונסוליה האמריקאית ברחוב אגרון (יעקב 054-5684481), ובתל אביב: מול שגרירות ארה"ב ברחוב הירקון (יוחנן 054-5228506).

על 'ספרד ואשכנז' - ב'היכל יהודה'
פרופ' יעקב שויקה, ראש פרוייקט השו"ת לשעבר וחתן פרס ראש הממשלה לתוכנה, ירצה על: "ספרד ואשכנז:  דרכי העיון בסוגיה התלמודית".

ההרצאה תתקיים אי"ה ביום שלישי ט"ו בשבט  (25.1) בשעה 20:15, בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב. לפרטים: 03-6919210.

הכנס השנתי הט"ז למצוות התלויות בארץ
מכון התורה והארץ בכפר דרום, גוש קטיף, מקיים את הכנס השנתי הט"ז למצוות התלויות בארץ, ביום שלישי ט"ו בשבט התשס"ה (25.1) החל מהשעה 9:30, באולם הכנסים ע"ש מינץ באוניברסיטת בר-אילן, רמת גן.

בכנס יערכו שלושה מושבים, הראשון: תשס"ה – שנת ביעור וודוי מעשר. השני: האדר"ת – מאה שנים לפטירתו. השלישי: גוש-קטיף – הגבול הדרומי.

שאלות ותשובות ע"י הרה"ג הראשל"צ מרן הרב מרדכי אליהו – בסיום הכנס (ניתן להעביר שאלות בפקס: 08-6847055 או בדוא"ל mahon@inter.net.il).
לפרטים: מדרשת התורה והארץ 08-6847088.

 עמדת תקומה

"חומת מגן" בחבל עזה

עד כה נורו על ישובו גוש קטיף 5,238 פצמ"רים.

ואין מלים בפינו כדי לתאר את גבורתם ועוז רוחם של המתיישבים העומדים יום יום בפני אימת הפצמ"רים מזה ו'תכנית ההתנתקות' המרושעת מזה, וממשיכים לגדל משפחות וילדים, ירקות ופרחים בתום ובאמונה.

אולם מסתבר שדווקא גבורתם של אנשי גוש קטיף היא 'חולשתם' והממשלה האטומה הזאת עוסרת לסדר היום על סבלם ואינה עושה את הנדרש כדי להסיר את חרפת הפצמ"רים מעל ראשם.

אך הנה באה אימת הקסאמים על העיר שדרות והרעידה סוף סוף את אמות הסיפים, לאחר שגבתה מחיר דמים כבד ומיותר.

עתה – לאחר שאנשי שדרות החלו לזעוק – ובצדק: עד כאן! ולאחר שהחלו להטיח דברים נוקבים ובצדק – דברים נוקבים בממשלה האומללה, החלו סוף סוף להשמע קולות של תבונה, האומרים שאין ברירה אלא לכבוש מחדש את כל רצועת עזה, למגר את הטרור המשתולל בה, וליטול עליה אחריות ביטחונית מלאה.

הנה סוף סוף מתחילה לחדור ההכרה כי כשם שלא היה מנוס ממבצע 'חומת מגן' ביהודה ושומרון, ורק בזכותו שורר שם כיום שקט יחסי ואין קסאמים על כפר סבא.

כך אין מנוס ממבצע 'חומת מגן' בחבל עזה, ומי שמתמהמה מלבצעו נושא באחריות לשפיכות דמים – פשוטה כמשמעה.

ולכל המודאגים מה יעשה יו"ר הרשות אבו מאזן, יש בפינו בשורת הרגעה: הוא לא יוותר חסר פרנסה, עליו מוטלת האחריות לניהול המוניציפלי, החברתי והכלכלי של רצועת עזה, ואם באמת חפץ הוא בהפסקת הטרור (ספק רב…) יהיה עליו להודות לישראל שחסכה ממנו את הצורך להלחם במישרין בחמאס ובג'יהאד.

נותרה רק 'בעיה קטנה' אחת: אין מיישבים את 'תכנית ההתנתקות' שמגמתה לברוח מחבל עזה, ול'להחזיר את הילדים הביתה' עם הצורך להשליט ביטחון בחבל עזה, וזו בדיוק הסיבה שבגללה נמנעת הממשלה עד כה מלהורות לצה"ל לכבוש את הרצועה ולמגר את הטרור המשתולל בה, למרות הדיבורים הרמים על 'חופש פעולה לצה"ל'.

יאמרו הדברים ללא כחל ושרק: האחריות לכל המגבלות המוטלות על צה"ל הינן בידי הממשלה ובראש וראשונה בידי ראש בממשלה, ואם לא תתעשת ותעשה את הנדרש ממנה בשעה קשה זו – תישכר לדראון עולם כממשלת דמים, ולא תוכל לרחוץ בניקיון כפיה ולומר:

"ידינו לא שפכו את הדם הזה ועינינו לא ראו…".

