תביאמו ותטעמו בהר נחלתך

מוקדש לאנשי גוש-קטיף וצפון השומרון

בתפילה וציפיה כי ישובו לביתם ולאדמתם,

ויתקיים בהם מקרא שכתוב:

"ונטעתים על אדמתם ולא ינתשו עוד מעל אדמתם" (עמוס ט', טו).

בסוף שירת הים מתפלל משה רבינו ומבקש: "תביאמו ותטעמו בהר נחלתך". "הר נחלתך" – הוא ארץ ישראל, שגבוהה מכל הארצות כהר. ולא רק "תביאמו" מבקש משה, אלא אף "תטעמו". נטיעה – מבטאת קביעות. מי שיושב ישיבת קבע בארצו משול לעץ הנטוע באדמתו.

לשם הגשמת תפילתו של משה רבינו נצטווינו לנטוע עצים בארץ ישראל: " 'כי תבואו אל הארץ ונטעתם' (ויקרא י"ט, כג) – אמר להם הקב"ה לישראל: אף על פי שתמצאו אותה מלאה כל טוב, לא תאמרו – נשב ולא נטע, אלא הוו זהירין בנטיעות, שנאמר: 'ונטעתם כל עץ מאכל' " (תנחומא קדושים, ח).

ישוב ארץ ישראל

אך מהי חשיבותה של הנטיעה? ניתן ללמוד על כך מן ההלכה הבאה: "שטף הנהר זיתיו, ושתלם בתוך שדה חברו, ואמר הלה: 'זיתי אני נוטל' – אין שומעין לו בארץ ישראל, משום ישוב הארץ" (שו"ע חו"מ קסח, א). 
כתוצאה משטפון נסחפו שתילי זיתים משדה פלוני ונשתלו בשדה חברו, ובא בעל עצי הזית ותובע את עציו בחזרה. אומרת ההלכה – בארץ ישראל אין שומעין לו. הוא יכול לתבוע את שווים בכסף, אך לא את עציו המקוריים. וכל כך למה? – "משום ישוב הארץ". 

מסביר הבית יוסף על הטור שם: "שאם לא ניתן לו זיתים אלו, הוא יטע אחרים בקרקעו, כמו שהיו נטועים קודם. ואלו ישארו בקרקע זה, ואיכא ישוב ארץ ישראל". בעל הזיתים, אם לא יקבל בחזרה את שתיליו המקוריים – יש להניח שיטע אחרים תחתם, כדי להחזיר את המצב לקדמותו, ואילו האחר, אם ניטול ממנו את הזיתים – לא יטע אחרים במקומם, שהרי גם קודם לא היו זיתים בשדהו. נמצא שבאופן זה אנו מרוויחים עוד עץ בארץ ישראל! ונמצאנו למדים מכאן על ערכן של נטיעות בארץ – כל עץ שניטע יש בו משום ישוב הארץ!
הדברים עולים בקנה אחד עם הגדרתו של הרמב"ן את מצות יישוב ארץ ישראל: "והורשתם את הארץ וישבתם בה" (במדבר ל"ג, נג) – מסביר הרמב"ן ש"וישבתם" משמעה ישוב, בניין ופיתוח של הארץ, ולא ישיבה ריקה בה, ובזה הוא מגדיר את מצוות ישוב ארץ ישראל. בהגדרה זו כלולה גם נטיעת עצים. 

נטיעה והקבלת פני משיח

עד כמה גדול ערכה של נטיעה בארץ ישראל מלמד אותנו רבן יוחנן בן זכאי: "אם היתה נטיעה בתוך ידך, ויאמרו לך – הרי לך המשיח! בוא ונטע את הנטיעה תחילה, ואחר כך צא והקבילו" (אדר"נ, נוסחה ב, לא). אדם עומד לטעת עץ, והנה קריאה: "המשיח בא!". התגובה הטבעית היא – הכל נשמט מן הידיים! ויוצאים לרוץ לקראתו... מדריך אותנו רבן יוחנן: לא כך! אלא סיים תחילה את נטיעת העץ, ורק אחר כך – צא והקבילו. 

עוד קודם שנעיין במימרא זו עלינו לראות לנגד עינינו את בעל השמועה. רבן יוחנן בן זכאי הוא ראש וראשון לסוללי הדרך לביאת המשיח! הוא הוא שתיקן מיד לאחר החורבן, תקנות השומרות על מנהגי ימות הבית, מתוך אמונה שלמה שמהרה יבוא המשיח ויבנה הבית כבתחילה, ועל כן יש להבטיח שלא תשתכחנה הלכות בית המקדש מישראל (עי' סוכה מ"א ע"א; סנהדרין כ"ב ע"ב). רבן יוחנן בוודאי איננו "חשוד" שלא היה חדור אמונה בביאת המשיח, ומשום כך העדיף ערכים אחרים, ובכל זאת הוא קובע כי השלמת נטיעת העץ קודמת להקבלת פני המשיח. 
שמא ניתן לומר בעומק, שרבן יוחנן לא העמיד את שני הערכים, נטיעה והקבלת פני משיח, זה כנגד זה, אלא בא לומר – היא היא! רצונך להקביל פני משיח? טע את הנטיעה! כל נטיעה בארץ ישראל סוללת את הדרך למשיח! 

ואכן כך מלמד אותנו רבי אבא: "אין לך קץ מגולה מזה שנאמר: 'ואתם הרי ישראל, ענפכם תתנו ופריכם תשאו לעמי ישראל כי קרבו לבוא' ". (סנהדרין צח ע"א). כשמתקיים פסוקו של יחזקאל, כשיהודים חוזרים ארצה, וארץ ישראל נותנת פריה בעין יפה – זהו הסימן המובהק לגאולה, זהו הקץ המגולה, זהו ביטוי לביאת המשיח. 
דבקות בשכינה

אך מהו באמת ערכה העמוק כל כך של מצוה זו? על הפסוק – "כי תבואו אל הארץ ונטעתם", אומר המדרש: "רבי יהודה ברבי סימון פתח: 'אחרי ד' א-לוהיכם תלכו... ובו תדבקון' (דברים י"ג, ה) ... וכי אפשר לבשר ודם להלך אחר הקב"ה? ... וכי אפשר לבשר ודם לעלות לשמים להדבק בשכינה? ..."  (ויקרא רבה כב,ג).

שאלה זו עלתה במקומות נוספים (סוטה י"ד ע"א; ספרי עקב, מט), ובדרך כלל התשובה היא, שיש להידבק במידותיו של הקב"ה, וכך הולכים בדרכיו. אך לרבי יהודה ברבי סימון ישנה תשובה מיוחדת על השאלה: כיצד דבקים בקב"ה? איך מקיימים "ובו תדבקון"? עונה רבי יהודה ברבי סימון: "מתחילת ברייתו של עולם לא נתעסק הקב"ה אלא במטע תחילה. הדא הוא דכתיב – 'ויטע ד' א-להים גן בעדן מקדם', אף אתם, כשנכנסים לארץ לא תתעסקו אלא במטע תחילה. הדא הוא דכתיב –  'כי תבואו אל הארץ – ונטעתם' " (ויקרא רבה שם). הנטיעה קדמה לכל מעשה בראשית, והדבקות בד' מחייבת לעסוק קודם כל בנטיעות.

מסופר על מרן הגראי"ה קוק זצ"ל, שהשתתף בחגיגת נטיעות במגדיאל, וכיבדוהו בנטיעה הראשונה: "והיה בהתרגשות נוראה, ברעדת-קודש. זלגו עיניו דמעות ופניו כלפיד אש, ולא לקח את המעדר, אך בידו טיפל ברגבי האדמה. וכשנשאל על התרגשות זו, שהיא כמו שראוהו בקבלת מלכות שמים בקריאת שמע – אמר: הרי זו התדבקות במידותיו של הקב"ה, להתעסק במטע הארץ, כדברי חז"ל במדרש רבה, פרשת קדושים" (מתוך החוברת "לשלושה באלול", ב', נג). 
"לשוח בשדה"
כולנו זוכרים את תיאור הפגישה הראשונה בין יצחק ורבקה: "ויצא יצחק לשוח בשדה לפנות ערב, וישא עיניו וירא והנה גמלים באים. ותשא רבקה את עיניה ותרא את יצחק, ותפל מעל הגמל. ותאמר אל העבד: מי האיש הלזה ההולך בשדה לקראתנו? ויאמר העבד: הוא אדוני, ותקח הצעיף ותתכס" (בראשית כ"ד, סג-סה). 
מביא רש"י: "ויצא יצחק לשוח: לשוח – לשון תפלה". ובא על כך התיאור במדרש: "ותשא רבקה את עיניה ותרא את יצחק" – אמר רב הונא: צפתה שידו שטוחה בתפלה. אמרה – ודאי אדם גדול הוא. לכך שאלה עליו" (בראשית רבה ס, יד-טו).

וכי למה שאלה רבקה את אליעזר "מי הוא זה"? ובאיזו התרגשות! עד שנפלה מעל הגמל! מי יודע כמה עוברי אורח נוספים היו בדרך. וכי על כל אחד תהתה מי הוא זה? אלא ראתה שאדם גדול לפניה. וממה התרשמה? מאורח תפלתו. 
כך מדגיש כאן הנצי"ב: "ותרא את יצחק בעודו עומד ומתפלל, והיה אז כמלאך א-לוהים נורא מאד, וכמבואר, שראתה ידיו שטוחות בתפילה" (העמק דבר). כלומר – יצחק דבק היה בקב"ה אותה שעה בתפילה. 
הרשב"ם לעומת זאת מפרש: "ויצא יצחק לשוח בשדה – לטעת אילנות, כדכתיב: וכל שיח השדה". כלומר – יצחק היה עסוק בנטיעת אילנות, וכך ראתה אותו רבקה. ראתה את ידיו מטפלות ברגבי האדמה, ראתה את ידיו נוטעות אילנות, ומזה התרשמה. 

על רקע הסיפור אודות מרן הגראי"ה קוק זצ"ל בחגיגת הנטיעות מקבלים דברי הרשב"ם אור חדש, ואינם עומדים בסתירה לדברי חז"ל: יצחק היה עסוק בקיום "ובו תדבקון". רבקה ראתה את יצחק אבינו דבק בקב"ה בנטיעה, וגם בזה ראתה אותו כמלאך א-לוהים נורא מאד. תפילה ונטיעת אילנות בארץ ישראל, אלה הם שני צדדים של מצווה אחת – "ובו תדבקון".
חשיבותן של נטיעות בימינו

"הנה ימים באים נאום ד'... ושבתי את שבות עמי ישראל, ובנו ערים נשמות – וישבו, ונטעו כרמים – ושתו את יינם, ועשו גנות – ואכלו את פריהם. ונטעתים על אדמתם, ולא ינתשו עוד מעל אדמתם אשר נתתי להם, אמר ד' א-להיך" (עמוס  ט',יג-טו).

"ונטעתים על אדמתם" – הקב"ה שב ונוטע אותנו בארץ, נטיעה חדשה ונצחית. והנטיעה הזאת נותנת את מלוא המשמעות לנטיעה שלנו כיום, שבה ועל ידה מתגשמת נטיעת ריבונו של עולם. כל עץ, כל בית, כל ישוב שאנחנו מוסיפים בארץ – מוציא אל הפועל את הנטיעה הא-לוהית הזאת. מכאן ערכה העצום של כל נטיעה שלנו. 

הנטיעות שלנו כיום, לא רק מגלות את דבקותנו בקב"ה ואת הליכתנו בדרכיו באופן פרטי, אלא מהוות חלק מנטיעה 
א-לוהית של עם ישראל באדמתו. הנטיעות הללו יוצרות את הבסיס למילוי יעודנו כעם ד' בעולם, וממילא הן מהוות את היסוד לגילוי שכינה בעולם כולו. 

זו משמעותה האמיתית של נטיעה בימינו: השתתפות בנטיעה הא-לוהית, מתוך אמונה שלימה שאנחנו חיים בתהליכיה של הנטיעה הזאת, בתוך המהלך הגדול של "ונטעתים על אדמתם", ומתוך כך יתקיים בנו "לא יבנו ואחר ישב, לא יטעו ואחר יאכל..." (ישעיהו ס"ה, כב). "...ולא ינטשו עוד מעל אדמתם אשר נתתי להם, אמר ד' א-להיך" (עמוס ט', טו).

וכך כתב מרן הגראי"ה קוק זצ"ל: "...ואם צרים ואויבים סביב שתו לנו, התשובה שאנו צריכים להשיב על זה היא שקידה גדולה על גאולת הארץ ביתר עוז ותעצומה. לא נניח את אדמת הקודש בשוממותה. חלק אחר חלק מכל החבלים העומדים ושוממים בארץ אבות מוכרחים הם להיגאל על ידי הבנים הבונים... תנו גאולה לארץ והחיו עמה את נשמת ישראל וקדושת צפייתו הנצחית" (חזון הגאולה עמוד רכז).










הרב חיים דרוקמן

חוּץ מַעֲצֵי הַזַּיִת

...כְּלָבִים וַחֲתוּלִים נִבְהָלִים .

רַק בַּצְּמָחִים לֹא נִדְחָלִים

עֲסִיסִים

פְּסִיעָה מִן הַתְּהוֹם,

רַק בַּפְּרָחִים הַמְּתִיקוּת לֹא נְסוֹגָה

פְּסִיעָה מִן הַמָּוֶת.

כִּי הַצְּמָחִים עַם אַחֵר

מֵאֵתָּנוּ,

חוּץ מַעֲצֵי הַזַּיִת

שֶׁהֵם עֲצוּבִים וַחֲכָמִים כַּאֲנָשִׁים.

וְכַאֲשֶׁר מֶלֶךְ זָר וְאוֹיֵב

מַכְפִּישׁ שַׁיָּכוּתֵנוּ לָעִיר

שֶׁנָּבִיא אוֹהֵב

תָּלָה עַל צַוָּארָהּ
סַפִּירִים נֹפֶךְ וְכַרְכֹּד – 

נִרְעָדוֹת כְּמוֹ לִבִּי צַמְּרוֹת הַכֶּסֶף,

וְכַאֲשֶׁר מֶלֶך זָר וְאוֹיֵב

מַכְפִּישׁ אַהֲבָתֵנוּ הַנּוֹרָאָה

לְעִיר דָּוִד – 

שׁוֹמְעִים הַשָּׁרָשִׁים

שֶׁל עֵץ הַזַּיִת אֵיך לוֹחֵשׁ דָּמוֹ
שֶׁל הַחַיָּל הַקָּטָן

בְּתוֹךְ הֶעָפָר:

הָעִיר רוֹבֶצֶת עַל חַיָּי.



זלדה



מתוך השיר: "מקום של אש", 

שבקובץ: "אל תרחק".

לקחים חינוכיים  - מפרשת בשלח

בכל שנה כשאנו מגיעים לפרשת בשלח, בצד התרוממות הרוח של שירת הים, מתעוררת אצלנו שאלה קשה ביותר: כיצד תתכן נפילה כל כך גדולה, ממעמד נשגב של "שירת הים" למצב שפל של "וילונו העם"? דור דעה זה מגיע למעמד נשגב של קריעת ים סוף, שבו הם מגיעים למדרגת אמונה גבוהה ביותר ולמדרגת נבואה נישאה, עד ש'ראתה שפחה על הים מה שלא ראה יחזקאל בן בוזי במעשה מרכבה', ועוברים במעי אמם אמרו שירה. והנה מיד לאחר המעמד הנשגב, מתרחשת נפילה עצומה מבחינה מדותית ומבחינה אמונית, "וילונו העם... מה נשתה" "וילונו כל עדת בני ישראל... הוצאתם אותנו... להמית את כל הקהל הזה ברעב" "וירב העם עם משה תנו לנו מים". "היש ה' בקרבנו אם אין". מעניין לציין כי תהליך דומה מתרחש מיד לאחר המעמד הנבואי הנשגב ביותר - מעמד הר סיני - שלאחריו נפילה מידותית ואמונית "ויקומו העם לשחק (עריות) ויעשו עגל מסכה" (אמונה).

ראוי להתבונן בסוגיה זו בשני היבטים: האחד, מדוע התרחשו הנפילות מיד אחרי העליות. והשני, כיצד הקב"ה "מגיב" על הנפילות.

הרש"ר הירש שמות י"ז ז' כותב: "אין לנו לתמוה על מיעוט אמונתם וביטחונם של בני ישראל. ההשקפה הרווחת אז על הטבע על הא-ל ועל האדם היתה מנוגדת תכלית הניגוד לאמת. קשה לנתק עם שבוי בתפיסת עולם שבה הטבע היא מערכת כפויה דטרמיניסטית כבולה בשרשראות של סיבתיות והאדם כפות לשעבוד זה. כנגד תפיסה זו היה על בני ישראל לאמץ עצמם לדעת האמת. הנסיונות מרה, השליו, המן, השבת מי הצור למדוהו מה יהא יחסו בעתיד אל הטבע כי עם השתעבדותו תחת העול הבלעדי של רצון ה' האחד והיחיד ישתחרר מעול איתני הטבע".

ועדיין יש מקום להקשות, הרי את השיעור הזה באמונה כבר קבלו במצרים, שכן עשר המכות באו בדיוק ללמד יסוד זה, כפי שמסביר המהר"ל על ההגדה (ואחרים) שדצ"כ עד"ש באח"ב באו להראות עליונות הבורא ושליטתו המלאה בשלוש מערכות העולם: בארץ, בחלל העולם ובשמים.  

אלא יתכן לאמר ששנוי עמדות, שינוי דעות, שינוי בתיקון המידות שינוי בתפיסה אמונית, גם אחרי המעמד הנשגב ביותר והשיעור הברור ביותר לא יביא לתוצאות מיידיות. התיקון והשינוי הינם כרוכים בתהליכים ממושכים.
הבנה זו מסבירה גם את הדרך שבה מגיב הקב"ה לנפילות בני ישראל. לכאורה היינו מצפים שאחרי שהקב"ה הראה במופת מוחלט את מציאותו וכוחו, אם למרות זאת יחטא עם ישראל ראוי להעניש אותו מיד. ואולם לא כן פועל הקב"ה. למרות תלונת העם הוא ממלא את מבוקשם הוא "מתייחס בהבנה" לתהליך שבו הם נמצאים.

ברם, רק כאשר אחרי הכל עדיין יש כפיות טובה. "היש ה' בקרבנו אם אין", אז צריך לבוא עונש  "ויבוא עמלק", וגם אז זהו עונש חינוכי שמטרתו להראות שגם במלחמה אנושית בכח האמונה ניתן לנצח. "ויהי ידיו אמונה".

יסוד חינוכי גדול למדנו, עם ישראל כמו גם המתבגר נמצא בתהליך של בירור ובנין אין לנו לצפות לתוצאות מיידיות. ואולם כאשר להערכתנו הוא נמצא בשלב שעליו להפנים יסוד חינוכי מסוים ולא עשה כן, יש מקום לענישה. אולם גם ענישה זו מטרתה חינוכית לקדם על ידי "השמאל הדוחה", מתוך יראת הדין. לייסר כדי ליישר.

מי שמבקש להתמסר לחינוך, בכל התקופות ובודאי בתקופתנו, חייב שתהיה לו אישיות בעלת יכולת הכלה גדולה של מורכבות המתבגר, סבלנות גדולה ואמונה גדולה בפוטנציאל של התלמיד. על המחנך, אומן חינוכי שמסוגל לדעת את האיזון הנכון בין השמאל הדוחה של משמעת, מסגרת וענישה, ובין הימין (העקרית), המקרבת, התומכת, המחזקת והמביעה אמון בתלמיד. 









הרב צבי שפיגל










ראש ישיבת "קול מבשר", מבשרת ציון

* לאור ההלכה

ט"ו בשבט - פירות ארץ ישראל
בכלל מצוות ישוב ארץ ישראל, לטעת בה עצי פרי. וכן כתב ה"חתם-סופר" (בחידושיו למסכת סוכה דף לו), שעבודת האדמה בארץ ישראל כדי להוציא את פירותיה הקדושים, יש בה משום מצוות ישוב הארץ, ועל זה ציוותה התורה "וְאָסַפְתָּ דְגָנֶךָ" (דברים יא, יד). וכן בועז שהיה גדול הדור, היה זורה בעצמו את גורן השעורים כל הלילה, ולא חשש בזה לביטול תורה. וכמו שלא יאמר אדם לא אניח תפילין מפני שאני עוסק בתורה, כך לא יאמר לא אאסוף את דגני מפני ביטול תורה. ועוד הערה חשובה מוסיף ה"חתם-סופר", שאפשר שכל המלאכות והאומנויות שמסייעות ליישוב הארץ - בכלל המצווה.
עוד הוסיפו ואמרו חכמינו ז"ל (ויק"ר כה, ג): "נאמר (דברים יג, כט): אַחֲרֵי ה' אֱלוֹהֵיכֶם תֵּלֵכוּ, וכי אפשר לבשר ודם ללכת אחרי הקב"ה, וכן נאמר (דברים יג, ה) וּבוֹ תִדְבָּקוּן, וכי אפשר לבשר ודם להתדבק בשכינה? אלא הלך בדרכיו והתדבק במידותיו, מה הקב"ה מתחילת ברייתו של עולם לא נתעסק אלא במטע תחילה, שנאמר (בראשית ב, ח): וַיִּטַּע ה' אֱלוֹהִים גַּן בְּעֵדֶן, אף אתם כשתכנסו לארץ לא תתעסקו אלא במטע תחלה, זהו שנאמר (ויקרא יט, כג): וְכִי תָבֹאוּ אֶל הָאָרֶץ וּנְטַעְתֶּם". נמצאנו למדים שהנוטע עץ בארץ ישראל דבק במידותיו של הקב"ה. 
בנטיעת עצים יש שני יתרונות, הראשון - השקעה לטווח ארוך. לפעמים אנשים נוטים בתחילת דרכם להשקיע בדברים חולפים, והתורה מדריכה אותנו להשתקע בארץ בדרך קבע, כדרך נוטעי העצים שמתכננים את השקעתם לטווח ארוך, ועל ידי כך נשתרש יותר בארץ ישראל. השני - על ידי העצים הארץ מוציאה את פירותיה הקדושים, שאותם אנו אוכלים, והרבה מצוות, כתרומות, מעשרות וערלה, מתקיימות בהם. 

שאל רבי נתן שפירא, תלמיד האר"י הקדוש: מדוע כשהיו אבותינו במדבר זכו לאכול את המן, שהוא מזון ניסי ושמימי, ואילו כשנכנסו לארץ הקדושה פסק המן מלרדת? והשיב, שהמדבר וחוץ לארץ הם מקומות טמאים שאינם מסוגלים לקבל קדושה בפירות, והיה צורך להוריד להם מן מהשמים כדי שלא ייטמאו במאכלים מגושמים, וכך יוכלו לקלוט את התורה. אבל בארץ ישראל, שהיא ארץ הקודש, הקדושה מתגלה ומתלבשת בפירות הקדושים, ולכן כבר לא היה יותר צורך שירד להם מן מהשמים. והוסיף על דבריו חברו רבי משה זכות, שאדרבה הקדושה שבפירות ארץ ישראל יתירה על המן, שעל ידי אכילתם בקדושה נעשה תיקון ובירור למציאות הגשמית (ספר 'טוב-הארץ' לרב נתן שפירא).










הרב אליעזר מלמד
* מעט מאורו של הדף היומי

טו-כא שבט     תענית כו- מגילה ב 
"עוד תטעי כרמים" (תענית כו ע"ב)
"אמר רבן שמעון בן גמליאל: לא היו ימים טובים לישראל כחמישה עשר באב וכיום הכפורים, שבהן בנות ירושלים יוצאות בכלי לבן שאולין ...וחולות בכרמים". (תענית כו ע"ב). הדבר מזכיר את המסופר על בנות שילה: "הנה חג ה' בשלו מימים ימימה...יצאו בנות שילו לחול במחלות ויצאתם מן הכרמים" (שופטים כ, כ- כא). 
מה פשר השמחה הזו בכרמים? לדברי הרמב"ן (דברים כ, ו): "המנהג בכרם בבוא תבואתו, שיחולו שם וילכו בו בחלילים, וצוה הכתוב (ויקרא יט, כד) שיהיה כל פריו קדש הלולים, שיהללו את השם הנכבד בשמחה ההיא". הלל ושמחה בבציר היין,  משהגיע שנתו הרביעית של הכרם. ט"ו באב, הוא בעונת הבציר. במדרש אליהו רבה (פרשה ט) מסופר: "היה אלקנה עולה ארבע פעמים בשנה. שלש מן התורה, ואחת שקיבל עליו, שנאמר: 'ועלה האיש ההוא מעירו מימים ימימה' " (שמואל א א, ג). הביטוי המיוחד "מימים ימימה" אצל אלקנה ואצל בנות שילה, רומז כנראה לאותו תאריך - ט"ו באב. יתכן, שהשמחה היתה לקראת הבאת הביכורים מפירות הכרמים. (ראה: הרב ישראל אריאל, "ט"ו באב, חג הביכורים, חג בנות ישראל", נטיעות הארץ, כפר דרום תשס"ג, עמ' 383-353). 

***

ט"ו בשבט החל בשבת זו, נקשר עם נטיעות, אם כי ראש השנה לנטיעות הוא בא' בתשרי, והגיוני הוא לטעת בסוף הקיץ, ולא בסוף החורף משיצאו רוב גשמי שנה. נטיעות בט"ו בשבט הוא לא ע"פ חז"ל ואינו נזכר בהלכה. לפני מאה שנה, בשנת תרס"ז, קראה הנהלת הסתדרות המורים לטעת ביום זה, ומאז הוא פשט, ויש בו מימד חיובי: "להרבות את ישוב ארץ ישראל, ולרומם את רוח התלמידים ביסוד החיים של הבנין הלאומי בארץ אבות וצפיית עתידו הגדול". (הראי"ה קוק, אגרות הראיה ד עמ' קעג). הנטיעות הללו, הם ראשית קיום נבואת ירמיהו (לא, ה-יב), על נטיעת כרמים, ושובן של המחוללות: "עוד אבנך ונבנית בתולת ישראל, עוד תעדי תופיך ויצאת במחול משחקים. עוד תטעי כרמים בהרי שמרון נטעו נוטעים וחללו, ...אז תשמח בתולה במחול". 










הרב יהודה זולדן

* לאור הירושלמי
"פרותיה הקדושים" – של הארץ הטובה

ידועים דברי הב"ח על טור או"ח סימן ר"ח [ד"ה 'וכתב עוד'] בהם קובע הב"ח שפרותיה של ארץ ישראל נשפעים מקדושת השכינה השוכנת בארץ ישראל ומסיים הב"ח ועל כן ניחא שאנו מכניסים בברכה זו (ברכה מעין שלוש) 'ונאכל מפריה ונשבע מטובה' כי באכילת פרותיה אנו ניזונים מקדושת השכינה ומטהרתה ונשבע מטובתה.

האם יש מקור בתורת הנגלה ליסודות אמונה אלו של הב"ח?

ישנו מקור מעניין בירושלמי [ברכות ו', א'] שייתכן שהוא המקור לדברי הב"ח:

"רבי יוחנן נסב זיתא ובירך לפניו ולאחריו והוה רבי חייא בר ווא מסתכל ביה. אמר ליה רבי יוחנן בבלייא למה את מסתכל בי, לית לך כל שהוא ממין שבעה טעון ברכה לפניו ולאחריו" (רבי יוחנן אכל זית ובירך לפניו ולאחריו והיה רבי חייא בר בא מבתכל בו בתמיהה אמר לו רבי יוחנן וכי אינך יודע שכל שהוא ממין שבעה טעון ברכה לפניו ולאחריו).

בהמשך משמע שרבי יוחנן בירך לאחריו גם על פחות מכזית בתנאי שמדובר בדבר שלם "מאי עביד ליה ר' יוחנן משום ברייה (סברתו של ר' יוחנן היא משום ברייה), מילתיה דר' יוחנן אמרה שכן (שכן אמר ר' יוחנן) אפילו אכל פרידה אחת של ענב או פרידה אחת של רימון שהוא טעון ברכה לפניה ולאחריה.

ברכה אחרונה נאמרת כאשר אדם אוכל כזית. מדוע דווקא כזית? כיוון ששיעור קטן מכזית הוא שיעור שאינו משמעותי. אדם ראשי לברך ברכה אחרונה רק אם הוא נהנה מדבר חשוב.

מחדש ר' יוחנן שחשיבות נקבעת לפי כמות רק בחוצה לארץ אבל בארץ ישראל (הקריטריון אותו תלמידי חכם שמוצאו מבבל לא הבין) החשיבות נקבעת לפי האיכות. פרותיה של ארץ ישראל חשובים מצד עצמם – יש בהם קדושה ולכן מספיק שיעור של ברייה כדי לברך עליו ברכה אחרונה.










הרב אברהם בל"ס

* אורות מן השטח
ערב נשים בקבר רחל

ביום שלישיי כ"ה בשבט, יתקיים בעז"ה ערב נשים בקבר רחל. שיעור מפי הרבנית נעמי שפירא, בנושא: רחל ואסתר. הסעות ממוגנות ירי מבנייני האומה בשעה 19:00. להרשמה: 054-4954258.

35 שנה לסניף בני עקיבא קרית יובל ירושלים
לכבוד 35 שנה לסניף מארגנים כנס בוגרים. כל מי שהיה חניך/ה, מדריך/ה, קומונר/ית בסניף מתבקשים לשלוח פרטים מלאים (שם, כתובת, טלפון, דוא"ל ושבט) כדי שאפשר יהיה לאתר את כל הבוגרים מאז הקמת הסניף.

ניתן להעביר את הפרטים בפקס: 02-6796998 (עבור סניף קרית יובל) או בדוא"ל: beneiakiva_kia@walla.com.

לפרטים נוספים: 054-7526277.

חוות תזכו למצוות
למרגלות הר מירון, סמוך לציונו של התנא האלוקי ר' שמעון בר יוחאי זיע"א, הוקמה חוות תזכו למצוות- חווה שיתופית לקיום המצוות התלויות בארץ, היחידה מסוגה בעולם.

בחווה גדלים כרמים, עצי זית, חיטה, שעורה, חמורים, אתונות, וכבשים על מנת שכל יהודי יוכל לזכות ולהיות שותף בחווה ולקיים יותר מ-30 מצוות, התלויות בארץ, כגון: שביעית, כלאיים, ערלה, מתנות עניים, חדש, תרומות ומעשרות, פטר חמור, זרוע לחיים קיבה לכהן ועוד... 

החווה זכתה לקבל את ברכתם והמלצתם של גדולי הדור שליט"א ובראשם הראשון לציון הרב מרדכי אליהו שליט"א, הגר"ש אלישיב שליט"א, הגר"ח קנייבסקי שליט"א, הגר"מ מאזוז שליט"א ועוד...

גם אתם תוכלו לקיים את המצוות התלויות בארץ בפועל ממש!!! לפרטים בטלפון 1-800-100-613.
* אורו של מקום

נעים להכיר: "מבואות יריחו"
"מבואות יריחו" הינו יישוב קהילתי דתי חקלאי בדרום בקעת-הירדן. 
היישוב, המרוחק כ- 35 דקות נסיעה מירושלים, שוכן בלב בקעה מדברית קסומה במבואותיה הצפוניים של יריחו, בסמוך ליישוב ייט"ב ולחוות "עיינות קדם", מיקומו הגיאוגרפי של היישוב חיוני מבחינה ביטחונית בהיותו היישוב היהודי היחיד על ציר יריחו-רמאללה (טאריק אבו ג'ורג').

הישוב מהווה בית ל- 23 משפחות צעירות וכ- 50 ילדים בגילאי בית-ספר ומטה.

האוכלוסייה מגוונת והיא כוללת אנשי מעשה, בחורי ישיבה, אמנים, חקלאים ועוד, החיים יחד באווירה משפחתית וחמה. 

במקום: משפחתון, בית-כנסת, כולל אברכים פעיל , מועדון , הסעה לירושלים.
מקווה טהרה וגן-ילדים (בהקמה). 
אפשרות לקבלת שטחים לחקלאות ולבניה, ולהשתלב בעשייה חלוצית אמיתית.

ליצירת קשר: ענבר שטרית 052-5312360.
* אורו של ספר

"טוב הארץ"

מאת המקובל האלוקי הרב נתן שפירא 

אחיינו של ה"מגלה עמוקות"

ספר מיוחד זה, ושמו "טוב הארץ" שימש כספר לימוד עקרי על קדושת ארץ ישראל מאז יצא לאור בונציה תט"ו. משום מה, דווקא במאה השנים האחרונות כאשר המוני בית ישראל קבעו בארץ ישראל את מושבם, נדחק הספר לקרן זוית, לא נדפס וכמעט נשכח.

במהדורה זו הובאו שלל מקורותיו של הספר "טוב הארץ", הכוללים: ספרי הרמ"ק; אור החמה, אור יקר וחסד אברהם, ספרי האר"י ז"ל ועוד...

הגדילו לעשות המוציאים לאור בהבאת הקדמה מורחבת על השתלשלות כתבי הארי ז"ל והעברתם לדורות הבאים. ההקדמה כוללת רקע היסטורי מתוארך של גדולי הדור בתקופת הרב נתן שפירא ולפניו.

הספר "טוב הארץ" מחולק לשלושה חלקים, חלק ראשון על מעלת ארץ ישראל, חלק שני על משניות דעשר קדושות, חלק שלישי על התיקונים, ובתוספת דברים מפנינים יקרים, מאת הגאון המקובל האלוקי הרב משה זכות, הוא הרמ"ז אשר זרזו על המלאכה, והגיהו בדפוס ונציה.

הספר הוזכר וצוטט ע"י גדולי ישראל לדורותיהם כמו החיד"א בספרו דבש לפי: "הרוצה לדעת מעלת ארץ ישראל עיניו תחזינה מישרים בספר "טוב הארץ" לרב הנשי"א ז"ל (נתן שפירא יברכו אלוקים). ובספר "יערות דבש" לרב יהונתן אייבשיץ: "מעולם אין שכינה שורה אלא בארץ ישראל", כמבואר בגמרא, בזוהר ובספר "טוב הארץ" כי ארץ ישראל הוא שיעור קומה שלמה".

נדבך חשוב ויחודי בהוצאה זו הוא הוספתם של ארבעה קבצים נוספים, הראשון קובץ "סוד מצות מילה" של הרב נתן מהספר "תורת נתן", הקונטרס "קדושת הארץ" של הרב משה וורטמן אשר נדפס בשנת תרל"ה, והוא ליקוט נפלא מהש"ס, פסיקתא, זוהר, אברבנאל, אלשיך, טוב הארץ, ועוד... "ילקוט מאמרים" שנאסף ע"י המו"ל הכולל מאה וחמישה עשר ספרים אשר חלקם לא הודפסו יותר ממאה שנה. המאמרים מלוקטים מראשונים ואחרונים ומתייחסים לנושאים המובאים בספר "טוב הארץ". לבסוף הובאו דרושי הרמ"ז על עניני ארץ ישראל והמקדש אשר הודפסו לאחרונה בסאלוניקי תקמ"ו. לסיום מובא מפתח ענינים נרחב וכן מפתח ספרים ומפתח אישים.

לפרטים ולהזמנות : משפחת גור בטלפון 02-5385095. 

