לצאת ביד רמה

את סיפור יציאת מצרים, פותחים אנו בהגדה של פסח בתשובה לשאלת מה נשתנה, במילים "עבדים היינו לפרעה במצרים ויוציאנו ה' אלוקינו משם ביד חזקה ובזרוע נטויה". לא סתם "יציאת מצרים" אלא הוצאתנו ממצרים על יד הקב"ה, וליתר הדגשה שבים אנו ואומרים "ואילו לא הוציא הקב"ה את אבותינו ממצרים, הרי אנו ובנינו ובני בנינו משועבדים היינו לפרעה במצרים". אכן, יציאת מצרים הינה מפעל אלוקי. הקב"ה שידד את מערכות הטבע, הביא על המצרים מכות קשות והכריח את פרעה לשלח את העם לחופשי. כדי להדגיש את ייחוסה של יציאת מצרים לקב"ה, שהוא ורק הוא פעל אותה, מעלימה ההגדה אפילו את שמו של משה, שליחו של אלוקים.
יציאת מצרים – אביב העולם

בפתגמי החודשים של הרב זצ"ל "מגד ירחים", כותב הרב על חודש ניסן: "יציאת מצרים תשאר לעד האביב של כל העולם כולו". יציאת מצרים אינה רק אבן יסוד באמונת ישראל, אלא גם "האביב של כל העולם". כך היה אומר הרב: "כי אילו לא הוציא הקב"ה את אבותינו ממצרים לחרות עולם, למתן תורה, הרי כל העולם כולו וכל סדר חיי האדם היו נשארים על מקומם בלי השתנות".  (הערת רצ"י זצ"ל להגדה של פסח, עולת ראי"ה ח"ב עמ' רס"ח). וכך שוב כתב באגרות ראי"ה (ח"א עמ' קע"ה): "העליה הנפלאה של יציאת מצרים אשר אין לה דוגמא היסטורית בכל מלא העולם, העליה הפסיכולוגית העזה, שהיתה כ"כ חזקה עד שהוכרה גם כן על המהלך הקוסמולוגי בסדרי עולם". יציאת מצרים בדרך למתן תורה "בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלוקים על ההר הזה" (ג' י"ב), אינה עוד שלב התפתחותי בהיסטוריה האנושית, זוהי מהפכה כלל עולמית ההולכת ונמשכת לעד. המהפכה הזאת איננה יצירה אנושית, היא כולה מעשה אלוקים. כך פותח הקב"ה את עשרת הדברים במעמד הנשגב: "אנכי ה' אלקיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים".
מה תפקידו של פרעה?

לעומת ההגדה המעלימה אפילו את שמו של משה, מתמיהה העובדה שפרשתנו פותחת במלים "ויהי בשלח פרעה את העם". נכון אמנם שבפועל גורשו בני ישראל ממצרים ע"י פרעה כשלחו כלה, אבל הפרט השולי הזה, אין בו כדי להסביר את ייחוסה של יציאת מצרים אליו. כך שואל האור החיים הקדוש: "למה כינה העניין בפרעה ולא באדון המעשים, כי הוא המוציא אותנו מארץ מצרים?!"

האור החיים מקדים שאלה נוספת: חז"ל אמרו (מגילה י' ע"ב) "כל מקום שנאמר ויהי אינו אלא לשון צער". על פי זה שואל האור החיים "למה אמר לשון צער במקום גילה ורנן?"  ותשובתו לשתי השאלות: "אכן הכתוב יגיד הסיבה שגרמו כל הצער שנצטערו ישראל ברדיפת פרעה, ואמר תדע סיבת הדבר, לצד שלא הוציא ה' את ישראל אלא לרצונו של פרעה, כפה אותו עד שנתרצה ואמר להם קומו צאו מזה, (לכן) חשב מחשבות לרדוף אחריהם... ובזה גרם צער לישראל וגם לעצמו גרם איבוד לו ולאומתו... וכנגד כל זה אמר הכתוב ויהי לשון צער. ומי גרם כל הצער הזה, בשלח פרעה, (שלולא כן) לא היה לו מקום לרדוף, אלא עינו הטעתו (שחשב) שהיה הדבר תלוי בו, ולזה (=ולכן) חשב לשוב לקחתם". לפי זה מבואר, שהפסוק הפותח "ויהי בשלח פרעה", אינו הגדרה אובייקטיבית שהמקרא מגדיר בה את יציאת מצרים, אלא זוהי מחשבתו המוטעית של פרעה שטעה לייחס את הדברים אליו, ולכן שינה את דעתו והחליט לרדוף אחריהם ובזה גרם צער לישראל ולעצמו ולעמו.
"העם" – השפל והדל
בהמשך, מסביר האור החיים שהעובדה שאפשר היה, במחשבה מוטעית, לייחס את יציאת בנ"י ממצרים לפרעה, לא רק גרמה לו לחזור בו ולרדוף אחריהם, אלא היתה לה השפעה גם על היוצאים עצמם. גם העם היוצא עדיין לא התנתק לחלוטין מהשעבוד המצרי, לפחות חלקים ממנו עדיין נשארו משועבדים רוחנית, ובראייה שטחית ראו רק את עובדת שילוחם על ידי פרעה ולא את יד ה' שפעלה זאת. בכך מסביר האור החיים את השימוש החוזר במילה העם; "בשלח פרעה את העם", "פן ינחם העם", "ויסב אלקים את העם". (המילה העם אינה מאפיינת את המדרגה הגבוהה של ישראל, ולרוב השימוש בה מציין את הפחותים שבעם, ערב רב וכד'). זאת הסיבה לחשש "פן ינחם העם בראותם מלחמה ושבו מצרימה" שבגללה היה צריך להסב את העם דרך המדבר ועל כן וו החיבור הקושרת את הדברים לכך שבאופן זה יצאו ממצרים" "ולא נחם אלקים דרך ארץ פלשתים" "ויסב אלקים את העם דרך המדבר".

כך מסביר גם מרן הרב חרל"פ זצ"ל: "לכתחילה נדרש פרעה שהוא ירשה את ישראל לצאת, וכשאמר לו משה, גם אתה תתן בידנו זבחים ועולות ועשינו לה' אלקינו" ופרעה קיים את זה ושלח עמהם את הערב-רב, ובידיהם זבחים ועולות, והלך גם ללוותם, לא היו ישראל יכולים אז לצאת  ביד רמה, ורק אחרי כן, כשנהפך לבב פרעה ועבדיו אל העם לאמר 'מה זאת עשינו כי שלחנו את ישראל מעבדנו וירדף אחרי בני ישראל' רק אז נתקיים בהם 'ובני ישראל יוצאים ביד רמה', ורק אז זכו לאור הגדול שנגלה עליהם בעברם את הים, להיות נביאים בערכו של משה, להתנבאות בזה, ואמרו 'זה אלי ואנוהו אלקי אבי וארוממנהו'."
בלי טובות הגויים!
אמנם, יציאתם בפועל ממצרים היתה על ידי פרעה ששילחם, אבל כל זמן שעדיין טמון בהם כוח המשלח באמת עדיין לא נחשבו גאולים ורק משנהפך לבב פרעה לרדוף אחריהם, רק אז, כשיצאו ביד רמה, ראויים היו לגילוי השכינה שבקריעת ים סוף ולמעמד הר סיני.

ליציאת מצרים משמעות אוניברסלית, על כן יש צורך לשתף בה גם את העם המשעבד ועל כן נדרש פרעה לשלח את העם, ומשסרב הוכרח לכך. מאידך, אין היציאה יכולה להגיע למרום תכליתה רק בעמידה עצמית לגמרי, המשוחררת ממגע זר כל שהוא. וכך מוסיף הרב חרל"פ בהשלכה מגאולת מצרים למצעדי הגאולה האחרונה: "הגאולה העיקרית איננה רק זו שמפטרת את ישראל מן הגלות, אלא היא גלוי אור חדש, כמאמרנו "אור חדש על ציון תאיר ונזכה כולנו מהרה לאורו", אור מבהיק נורא ונפלא כזה, אשר כל הנמצא בהויה מכבר אינו כלל בערך נשגבות האור ההוא. ולזאת אי אפשר שנזכה אליו על ידי שום מגע ומשא איזה שהוא עם העמים. אדרבה, כל נגיעה איזו שהיא וחלק כל שהוא מצדם, פוגמים את הגאולה ומעכבים בעד גילוי קדשה. לזאת, אם לפעמים המצבים מביאים שיהיה סיוע לישראל בפטורם מן הגלות גם מצד העמים, הרי זה בבחינת "חיל בלע ויקיאנו", וכשמגיע תור גלוי הגאולה, מקיאים ישראל כל הסיוע שקבלו מהם, והעמים חוזרים בהם על מעשיהם שעזרו וסייעו לישראל, ונהפכים לרודפים. ובזה המסילה נסללת לנו לזכות לאור הגאולה, בעטרת הודה והדרה וקדש תפארתה... וכן לעתיד, מקודם ירשו האומות לישראל להיאחז בארצם, וזה יהיה אך לגאולה של יציאה מהגלות, ואולם כשיגיע תור גלוי הגאולה בכל הוד כליל תפארתה וקדש שלמותה, אזי יהפכו כל העמים לרודפים, ויבואו על ה' ועל משיחו... והיה ישראל כלו קודש לה', ויתגלה משיח בן דוד". 
להשתחרר מעול 'ידידים'!

דברים אלה נכתבו ע"י הרב חרל"פ (מעיני הישועה עמ' כ"ט) סמוך להחלטת האומות המאוחדות על הקמת מדינה יהודית בארץ ישראל. מאז נוכחים אנו מדי פעם מחדש, כיצד "העמים חוזרים בהם על מעשיהם שעזרו וסייעו לישראל ונהפכים לרודפים". אלא שמנהיגינו (?) לא רק שאינם מוכנים להשתחרר מהמגע הזר, הם מושכים עלינו בכוח את עול הגויים. פרשת בשלח, זימנה בידי את האפשרות להביא את דבריו המופלאים של הגרי"ם חרל"פ בשבוע שלאחר ביקורו של נשיא ארה"ב, בתפילה שנזכה במהרה לצאת ביד רמה.    









הרב מנחם פליקס

* מדרשיר – מאת חנן פורת

מורנו ורבנו הרצי"ה זצ"ל נוהג היה לומר:

" 'ובני ישראל יוצאים ביד רמה': "יצאו" – בלשון עבר לא נאמר, אלא "יוצאים" – בלשון הווה. ללמדך שכל אימת שיוצאים מעבדות לחרות ומשעבוד לגאולה יש לצאת ביד רמה – "בגבורה גבוהה ומפורסמת" – כלשון רש"י, ללא חת וללא מורא ממה שיאמרו הגויים – אויבים וידידים גם יחד"

על נקודה זו עומד מאמרו של הרב מנחם פליקס , וביטוי יקר לה נמצא בשירו של אצ"ג: "ברוכים ההולכים".

בְּרוּכִים הַהוֹלְכִים / 

אורי צבי גרינברג

בְּרוּכִים הַהוֹלְכִים, 

אַשְרֵיהֶם כִּי הֵם יְהוּדִים חֲמוּשִים

עַל אַדְמַת יִשְׂרָאֵל תַּחַת כִּפַּת הַשָּמַיִם.

דּוֹרְכֵי-עֹז קְשֵי מַעַשׂ, 

אִילָנִיִּים, חַמֵּי לֵב..

וְהֵם כְּמִין אֵש גּוֹבֶרֶת עַל כָּל מַיִם.

הַהוֹלְכִים וּפוֹשְטִים אֱלֵי נֶגֶב וְגָלִיל

הַהוֹלְכִים וְעוֹלִים לִירוּשָלַיִם

וּבִבְשָׂרָם הַצָּעִיר רִנַּת כִּסּוּפִים 

וְהֶמְיַת יְגוֹנִים כְּבוּשִים.

אִתָּם הוֹלְכִים בְּמִצְעַד-חַיָּלִים 

לוֹחֲמֵי הַשֵּם הַקְּדוּמִים,

כְּצִלְלֵי אֳרָנִים וְרֵיחוֹת אֳרָנִים 

לְעֵת עֶרֶב .. בְּחֻמַּת דִּמְדּוּמִים.

וְהוֹלְכִים אִתָּם צֶאֱלֵי יְהוּדִים 

חַיָּלִים מִן צִבְאוֹת זָרִים,

שֶנָּפְלוּ בִּשְׂדֵה קֶטֶל נָכְרִי 

לְמַעַן הוֹד וּכְבוֹד דֶּגֶל קֵיסָרִים ..

אֶת עֶצֶב דָּמָם יוֹדֵעַ אֵל,

כִּי נָשְׂאוּ עֵינֵיהֶם אֶל רוּם הָרִים.

וְהוֹלְכִים אִתָּם כְּמֵהֵי גְאֻלָּה 

וְצוֹפֵי-לַנֵּס עֲדֵי כִּלְיוֹן עַיִן,

שֶמָּצְאוּ תִקּוּנָם עַכְשָו, 

אַחֲרֵי הַרְבֵּה-מְאֹד-מָוֶת לִבְלִי כְּלֵי זַיִן,

בִּכְלֵי זֵינָם וְרִכְבָּם שֶל צְעִירֵי יִשְׂרָאֵל 

עַכְשָו בְּהַרְרֵי יְרוּשָלַיִם

וּבַנֶּגֶב מַטָּה וּבַגָּלִיל מַעְלָה 

וּבְסָמוּךְ לְמַעֲלוֹת אֵפְרַיִם..

יְהוּדֵי גְבוּרוֹת עַל חֶרֶב כְּבוֹדָם 

תַּחַת כִּפַּת הַשָּמַיִם.

כרך ז', "ספר העמודים"

* לאור ההלכה

כפרה לדורס אדם למוות
שאלה: מי שדרס אדם למוות, האם צריך לעשות דבר לכפרתו?

תשובה: בזמן שהסנהדרין היתה קיימת, רוצח בשגגה נענש בגלות לעיר המקלט, ואם היה יוצא משם, גואל הדם, היינו קרובו של ההרוג היה יכול להורגו. אבל עתה כשהסנהדרין בטלה וגם ערי המקלט בטלו, מצד אחד אין גלות לעיר מקלט, ומאידך ניטלה מעמנו דרך זו של כפרה לרוצח בשגגה. 

ואף על פי כן, מנהג ישראל שכאשר אירע ליהודי שהרג אדם בשגגה, ורצה לכפר על חטאו, שהיה בא אצל אחד מגדולי ישראל, שיתקן לו סדר תשובה לכפר על חטאו. ובכל מקרה ומקרה, לפי חומרת המעשה וכוח האדם, היו גדולי ישראל ממליצים לחוטאים, כיצד לכפר על חטאם. 

מכל התשובות הרבות בנידון, אזכיר את תשובתו של הגאון רבי עקיבא איגר (מהדו"ת ג), לאדם שדרס בשגגה בעגלתו את בנו ואת משרתו. ומאחר שאותו אדם היה עשיר, השיב לו הרב שלכפרת הריגת בנו, עליו להקציב לקרן צדקה את כל הסכום שהיה מוכן לתת לחתונת בנו, וברווחים שיצאו מן הקרן הזו יקיים בן עניים, וישלם עבורו את שכר לימודו, ודמי אכילתו ומלבושיו, וכך יחזיק בו עד היותו בן חמש עשרה. לאחר מכן, ייקח תחת חסותו עני אחר, וכך ימשיך כל חייו. והיה אם אותם עניים יתחתנו, יבקש מהם שיקראו את בנם הראשון על שם בנו שנהרג. ועל מנת לכפר על הריגת המשרת, יקציב עוד סכום גדול לקרן צדקה, ומהרווחים של הקרן ישלם שכר לימוד עבור בני עניים. ובשנה הראשונה, ישלם לעשרה אנשים שילמדו כל יום שיעור לעילוי נשמתו.

בנוסף לכך, קבע לו סדר תעניות, שבשנה הראשונה יתענה הרבה, ולאחר מכן יפחית בתעניותיו. כמו כן הורה, שלא ילך למסיבות חתונה במשך כל ימי חייו, זולת חתונות בניו ונכדיו. ובכל לילה לפני השינה יתוודה על חטאו. וביום השנה למותם של הבן והמשרת, יאסוף מניין של עשרה, שיתפללו על קברם ויבקשו מחילה עבורו.

ומסיים רבי עקיבא איגר, שבזכות תשובתו זו, יימחל לו אותו עוון, ואף נשמות הנהרגים יתפייסו, וימליצו טוב בעדו, ויזכה לאריכות ימים, ולגדל את בניו בשמחה לתורה ועבודה.

בדורות האחרונים נוהגים לסדר תיקון שכולל פחות תעניות ויותר צדקות, ואע"פ כן אין להקל בסדר התשובה של רוצח בשגגה. ומי שנענש במאסר על רשלנותו, כבר יש בידו ייסורים, אבל עדיין צריך לקבל סדר תשובה, כי אולי לא נענש מספיק, ואף אם נענש מספיק, אין בזה תחליף למעשים הטובים ולצדקות וללימוד התורה שראוי לו לעשות לעילוי נשמת מי שנהרג על ידו ולמען משפחתו. 










הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

י"ב - י"ח שבט     נדרים כט- לה

קדושת דמים וקדושת הגוף (נדרים כט ע"א)
הרואה סערה מתקרבת וחושש לנטיעותיו ואומר: "הרי נטיעות הללו קרבן עד שיקצצו", או שרואה דליקה וחושש שטליתו תשרף, ואומר: "טלית זו קרבן עד שתשרף", אין להם פדיון. 
מה דין הנטיעות לאחר שיקצצו? "בר פדא אומר: נקצצו, פודן פעם אחת, ודיו. ועולא אמר: כיון שנקצצו, שוב אין פודן". בר פדא סובר שגם אם המקדיש הגביל את ההקדש בזמן מסוים, עליו לפדות כדי להפקיע את ההקדש, ואילו עולא סבר שההקדש פוקע מאליו לאחר שהגיע הזמן שנקבע לו מראש. 

רב המנונא שאל על עולא: "קדושה שבהן היכן הלכה? ומה אילו אמר לאשה 'היום את אשתי ולמחר אי את אשתי', מי נפקא בלא גט?" - כשם שלא ניתן לקצוב קידושי אשה בזמן, והיא נשארת מקודשת לתמיד אא"כ ינתן לה גט, כך גם יש לפדות את הנטיעות. תשובת רבא: "מי קא מדמית קדושת דמים לקדושת הגוף? קדושת דמים פקעה בכדי, קדושת הגוף לא פקעה בכדי". קדושת דמים תלויה במקדיש, ביחסו לקנין החפץ, והיא איננה מהותית בחפץ המוקדש. קידושי אשה זו קדושת הגוף, מעמדה כאשה מקודשת טבוע בה, ורק גט יכול לשנות זאת.  

אביי מקשה על רבא: "קדושת הגוף לא פקעה בכדי? והתניא: 'שור זה עולה כל ל' יום, ולאחר ל' יום שלמים - כל ל' יום עולה, לאחר ל' יום שלמים'; אמאי, קדושת הגוף נינהו ופקעה בכדי...". לפי אביי מה ההבדל בין קדושת הגוף בקרבן לבין קידושין? הרשב"א והר"ן (נדרים שם) מפרשים שלדברי אביי ניתן לקדש אישה לזמן קצוב, ובסוף אותו זמן היא תצא, וכנראה שסוברים שבכח דיבורו להגביל את מעשה הקידושין, ולכן הוא פוקע ללא גט. ר' אברהם מן ההר (שם) חולק וסובר שקידושין לא פוקעים בסוף הזמן "משום דנתינת הקידושין לאישה כמעשה דמי, ותו לא פקע בדיבורו דקאמר 'ולמחר אי את אשתי'... דגזירת הכתוב הוא שהאשה יוצאת אלא בגט". המקדש לא יכול לשלוט על ידי דיבורו במעשה הנצחי שהוא עושה, ולכן לא ניתן להגביל בזמן את הקידושין. 









הרב יהודה זולדן

* אורות שבדרך

כיצד לנהוג בנהג שאסור לו לנהוג?
ברור שאסור לאדם הנמצא במצב גופני ירוד לנהוג ברכב, כשקיים חשש שבמצבו הגופני נהיגתו לא תהיה מספיק בטוחה. הסיסמה המפורסמת "כששותים לא נוהגים" אינה חלה רק על שתיית משקאות משכרים אשר גורמים לנהג לאבד את אומדן המרחק ולעוד נזקים, אלא על כל מצב גופני או נפשי המסכן את הנהיגה. לכן, אסור לאדם העלול לאבד את הכרתו במהלך הנהיגה ואין בידו תרופות המונעות זאת לנהוג במצב כזה. ברור שאסור לאדם שראייתו אינה תקינה והתמצאותו במרחב מוגבלת לנהוג במצב כזה עד שימצא לכך תיקון. כמו כן, ברור שאסור לאדם חולה שבאותה השעה הוא אינו מסוגל להתרכז בנהיגה ולשמור על ערנות מספקת לעלות על רכב ולנהוג בו, וכדומה.

השאלה היא מהי רמת החיוב החלה על אדם המודע לבעיה הקיימת והוא רואה שהנהג ממשיך לנהוג למרות המגבלה הקיימת אצלו - לדווח על כך לרשויות המתאימות? 
פן נוסף לבעיה – רופא המחוייב על פי הנהלים לשמור על סודיות מטופליו, עד כמה מחוייבות זו תופסת כשלעומתה עומדת המחוייבות לשמור על חיי אדם? 

חובה ראשונה שחלה על כולנו במצב זה היא מצוות ''הוכח תוכיח את עמיתך, ולא תשא עליו חטא''. כל מי שיודע על מצב כזה חובה עליו לנסות לשכנע את הנהג שיימנע מנהיגה עד שיטפל במצבו או שיימנע לגמרי מנהיגה. ואל תאמר הוא בוודאי לא ישמע לי, אלא נסה לפחות מספר פעמים לשכנעו, כדברי הגמרא (בבלי, שבת נה,א) "אמר לה (הקב''ה למידת הדין א.ק): גלוי וידוע לפני, שאם מיחו בהם - לא יקבלו מהם. אמרה לפניו: ריבונו של עולם, אם לפניך גלוי - להם מי גלוי?!" 

אם נוכחת שהנהג אינו מקבל את תוכחתך והוא ממשיך בנהיגה, כאן מוטלת עליך חובה נוספת:  

כך אומר הרמב''ם (הל' רוצח א,יד) ''כל היכול להציל ולא הציל עובר על "לא תעמוד על דם רעך"... או ששמע גויים או מוסרים מחשבים עליו רעה או טומנין לו פח ולא גלה אוזן חברו והודיעו...וכל כיוצא בדברים אלו, העושה אותם עובר על "לא תעמוד על דם רעך''.
אין בכך משום חשש של לשון הרע וכדומה, כדברי הרב עובדיה יוסף בשו"ת יחווה דעת (ד,ס) המבהיר שאיסור לשון הרע אינו חל אלא "באופן שמתכוון רק להשמיץ את חברו ולבזותו, אבל אם מתכוון לתועלת מסויימת או להרחיק נזק מותר". בהמשך מסתמך הרב עובדיה על הרמב''ם הנ''ל ומצטטו וממשיך:"...וכן פסקו הטור והשלחן ערוך בחושן משפט (סימן תכ"ו סעיף א'). 
לכן בנדון שלנו אם החולה במחלה סמויה, כמו מחלת הנפילה וכיוצא בה, מעלים ממשרד הרישוי את דבר מחלתו, כדי להשיג רישיון נהיגה, ויכול להיות שיקבל התקפת המחלה בשעה שהוא נוהג, ועלול הדבר לגרום אסונות בנפש ח"ו, בודאי שחובה ומצווה להודיע למשרד הרישוי על מחלתו של זה, כדי שלא יגרום נזק או סכנה לציבור. ואף הרופא שמוזהר על חוק הסודיות הרפואית, באופן שכזה מצווה עליו להודיע למשרד הרישוי, ואין בזה שום חשש איסור כלל וכלל". וכן כתב בשו''ת ציץ אליעזר (טו,יג;טז,ד) ועוד. 

אשר על כן, ברור שעל כל מי שיודע על נהג המסכן את שלום הציבור להזהיר את הנהג מלהמשיך בנהיגה, ואם יסרב, על המוכיח להודיע על כך לרשויות המתאימות.
כל זאת, בתנאי שהדברים ברורים לו, ואין לו ספק בכך שנהג זה לא כשיר לנהיגה. אך אם רק נדמה לו שכך המצב, עליו לברר זאת ביסודיות לפני שיודיע לרשויות ויגרום נזק כבד לחברו. כמו כן יש להדגיש: בינו לבין חברו תמיד ראוי לברר את הדברים באופן דיסקרטי, מבלי שאחרים ידעו על כך ומבלי שייגרם לחברו כל נזק, כדברי הכתוב: "ולא תשא עליו חטא".










הרב אלישיב קנוהל
"בין הטיפות"
למערכת 'מעט מן האור' הגיעה לאחרונה חוברת צנועה ושמה "בין הטיפות".

מגמת עורכי החוברת לראות בה יסוד ראשון לכתב עת ליצירה ישראלית מקורית הקושרת שמים וארץ, חיים ואמונה, בדרך של סיפור ושירה.

בפתח החוברת כותבים עורכיה שמעון הד וישי שור את דבר המערכת, ומקצת דבריהם מובאים כאן לפניכם:

"בין הטיפות, טיפות חיינו, אנו מתהלכים. דרך החיים, עוברת – בין אם נרצה ובין אם לא – בין אותן הטיפות...

הולכים אנו בדרך חיינו, רואים עולם. פוגשים, מכירים, מדברים. אך האם באמת אנו "נפגשים"? עם עצמנו, עם הסובב לנו? האם באמת רואים אנו 'עולם'?

אם ננסה לשבת קצת עם עצמנו ולחשוב, וודאי נצליח להעלות בזיכרוננו "נקודות אור" שהאירו לנו לעתים. נקודות שנצנצו, נקודות בהן לרגע קט "נפגשנו" באמת...

בכתב, עת זה, ננסה להעלות לאור את אותן הנקודות, אותם הרגעים. לא רק רגעי המפגש, אלא אף רגעי החיפוש וההליכה המתמדת, גם אם נתקלת היא בקשיים ומפלות. שכן כל מגמתה – אל האור. כי בין אם נרצה בין אם לא, בין הטיפות הוא מטפטף. לא פוסק לו אף לרגע, האור.

בין הטיפות אנו מתהלכים...

בשבת פרשת בשלח שהיא גם שבת שירה הסמוכה לט"ו בשבט מצאנו לנכון להביא שיר אחד מחוברת זו – פאי עטה של הדס ר. – אשר נכתב בהשראת דברי הראי"ה קוק על התפילה שזורעים אותה "ממש בשדה".

וכה דברי הראי"ה, המובאים על ידי הדס כרקע לשיר:
"כל הרצונות שמעלים אותם על ידי תפילה, זורעים אותם ממש בשדה אשר ברכו ה' 
ומצמיחים על ידי זה ישועות. 
וכפי טוהר התפילה... כך היא ברכתה של צמיחת חיים זאת".
לדבריו מעולפי הסוד של הרב זצ"ל נתנה הדס ביטוי אישי בשירה "בשדה", והרי הוא לפניכם:

בַּשָּׂדֶה

רְאוּ, בַּשָּׂדֶה זָרַעְתִּי תְּפִלּוֹתַי.

מִי הוּא זֶה אֲשֶׁר הִמְטִיר דִּמְעוֹתָיו

בַּאֲשֶׁר רָאָה שְׁנוֹתַי וְקוֹרוֹתַי,

הֵיכָן הוּא אֲשֶׁר כָּבַשׁ רְצוֹנוֹתָיו - - 

זְמַן רַב חָרַשְׁתִּי אֶת חֲלוֹמוֹתַי,

פִּלָּלְתִּי לִמְעַט טַל חַיִּים לוּ יַרְוֵנִי,

אַךְ מַה קָּשָׁה הִיא הַצְּמִיחָה בַּעֲווֹנוֹתַי

וְאֵין אִישׁ אֲשֶׁר יָעֵז וְיִרְאֵנִי.

וַדָּאי תַּגִּידוּ, הָרָצוֹן מְזַכֵּךְ.

בַּעֲלוֹת הַשַּׁחַר כַּאֲשֶׁר מִתְאַבֶּקֶת בִּרְצוֹנִי

לְעִתִּים מִשְׁתַּבֵּר הַלֵּב וְדוֹעֵךְ
מוֹלִיכֵנִי שׁוּב בְּגֵיא אוֹנִי.

מַצְמִיחֵי הַיְּשׁוּעוֹת, דֶּרֶךְ פָּנוּ,

סֹלּוּ עֲרִיסוֹתֵיכֶם וּמִנְחוֹתֵיכֶם בַּתֶּלֶם,

אֹרַח שֶׁקֶר וּמִרְמָה שִׂנְאוּ
וְהָיָה וְדָבַקְתִּי בָּכֶם הֲרֵי מָצָאתִי - - - 

ניתן לשלוח יצירות ל"בין הטיפות" לכתובת: benhatipot@gmail.com
להזמנות ולבירורים: ישי 050-9780806

* אורות מן השטח

שיעור לנשים בקבר רחל

ביום שלישי ט"ו בשבט יתקיים בעז"ה שיעור לנשים בקבר רחל מפי הרב אביחי קצין, בנושא: בין נטיעת אילנות למימוש "ושבו לגבולם". הסעות מבנייני האומה בשעה 19:00. עלות: 15 ₪. נא לתאם מראש בטלפון: 054-4698161 או 052-8243017.

שבת הכרות לתלמידי השמיניות בישיבת שילה

אנחנו מזמינים אתכם לשבת היכרות עם ישיבת שילה.

במהלך השבת יתקיימו שעורים, וידונו בין השאר בנושאים: מקומה של השמחה והחסידות בעבודת ה', הפצת מעיינות מול בניה אישית ועוד. בנוסף נתעלה בעונג-שבת מיוחד, ובמוצש"ק - התוועדות חסידית עם מו"ר ראש הישיבה הרב ארלה הראל.

השבת תתקיים אי"ה בשבת קודש פרשת יתרו, י"ט בשבט.

לפרטים נוספים: משה 054-3002651
"שלח את אחי"  
יהונתן פולארד בכלא האמריקאי 8093יום! עד מתי?!   
לפרטים ופעילות:
 www.freepollard.net טלמסר 054-6437218

"למען ציון לא אחשה
ולמען ירושלים לא אשקוט"
החלטת מועצת הרבנות הראשית לישראל בנושא ירושלים

ביום כ"ה בכסלו התכנסה מועצת הרבנות הראשית והוציאה את ההחלטה המצ"ב:

המועצה קוראת בזאת לכל הגורמים הנוגעים בדבר שלא לדון ולא לעשות כל מעשה העלול להביא לשינוי כל שהוא בעיר הקודש והמקדש, וזאת מתוך אחריות יהודית לאומית ומתוך רגישות למשמעותה ומעמדה של עיר האלוקים לכל יהודי באשר הוא. המועצה מצטרפת בזאת לקביעתן של המועצות הקודמות כי ירושלים היא בירת הנצח של עם ישראל, אשר לא תחולק לעולם ואף חלק ממנה לא יימסר לשלטון זר לעולם.
בשנה זו בה מציינים אנו ארבעים שנה לאיחודה של ירושלים אשר חוברה לה יחדיו, קוראים אנו ליהודי הארץ והתפוצות לעלות לבקר ולהתיישב בה, כדי לחזקה ולרוממה. ויהי רצון כי בזכות שמירתה של ירושלים נזכה לשלום ושלוה בארצנו, וכמאמר הכתוב "שאלו שלום ירושלים... יהי שלום בחילך, שלוה בארמנותיך". 
ביום כ"ט בטבת, יום לפני בואו של נשיא ארה"ב לביקור בארץ, הוציאו שני הרבנים הראשיים לישראל קריאה לכל רבני ישראל בארץ ובתפוצות "להקהל ולעמוד על כבודה של ירושלים וארץ ישראל בעת ובעונה הזאת... לצעוק בתפילה מקירות ליבנו...על הסכנות האורבות לארץ ישראל וירושלים..."

כמו כן קבעו הרבנים הראשיים את השבת הקרובה שלפני ט"ו בשבט (שבת קודש פרשת בשלח) כ"שבת ירושלים" "שתהיה כולה קודש לטובת ארץ ישראל ועיר הקודש ירושלים..." וכל הרבנים די בכל אתר ואתר ויחזקו ויעוררו את קהילותיהם להיקהל ולעמוד על כבודה של ירושלים ושל ארץ ישראל בעת ובעונה הזאת לבוא לפני מלכו של עולם לבכות ולהתחנן לו על עמנו ועל נחלת אבותינו.
* אור זיכרון

הרב משה שטרנברג זצ"ל

לפני יובל שנים בדיוק, בט"ז בשבט תשי"ח עלה לגנזי מרומים מורנו ורבנו הרב משה שטרנברג זצ"ל ששימש ח"י שנים כרב ומורה הוראה בכפר פינס, והותיר במושב זה את חותמו העמוק עד עצם היום הזה.

"והאיש משה ענו מאד" – צנוע וענו היה הרב משה שטרנברג, כמה רבנו אשר על שמו נקרא, אך צניעותו וענוותנותו לא הצליחו לחפות על גדולתו בתורה ועל אהבת הבריות שקרנה ממנו ובכוח אלה עלה בידו להנהיג את הקהילה בכפר פינס גם בימים קשים של תלאות ומשברים, ועד היום נישא שמו בהערצה בקרב וותיקי הכפר.

בר"ח שבט, נערך בכפר פינס ערב מיוחד לזכרו, ובבית העם של המושב שהיה מלא מפה לפה שרטטו החברים קווים לדמותו והעלו זיכרונות יקרים מפז על הליכותיו בקודש.

תקצר היריעה להביא במסגרת מצומצמת זו – ולו מקצת מן הסיפורים ודברי התורה שהובאו בשמו ואפשר שעוד יימצא לכך מקום בעלוננו במרוצת שנת היובל.

ובכל זאת פטור בלא כלום אי אפשר ולפיכך מובא לפניכם קטע מתוך דברים שכתבתי בעקבות שיחתו של הרב שטרנברג ב'מעט מן האור' על דמותו של יצחק אבינו. ואין כמותם להאיר את דמותו של הרב שטרנברג עצמו:

מסלול חייו של יצחק נע לכאורה במעגל מצומצם של חקלאי, הזורע וקוצר דרך שגרה, חופר בארות וטרוד בסכסוכי שכנים בלתי פוסקים על בעיות קרקע ומים.

אך התבוננות בפרשה מלמדת אותנו כי דווקא ב'צמצום' זה מתגלה כוחו של יצחק – הדבק באדמת ארץ ישראל בעקשנות וללא לאות.

על נקודה זו העמידני, בימי נעורי לפני כיובל שנים, מורי ורבי הרב משה שטרנברג זצ"ל, שהיה רבו של מושב כפר פינס.

הרב שטרנברג היה נוהג לתת שיחה בבית הכנסת שבכפר בכל 'שבת מברכין' – ובהגיעו לפרשת 'תולדות', תיאר את תלאותיו של יצחק אבינו בארץ הנגב נוכח שנות בצורת – מזה, ופלשתים עוינים – מזה, ואז הרים קולו וקרא: זהו סוד גדולתו של יצחק – מסירות והתמדה! להחזיק מעמד שנה אחר שנה בארץ הנגב בלי להישבר ובלי להתייאש, ולבנות – מתוך כל המשברים – בית חיים!
והוסיף ואמר: ומניין – סבורים אתם, נטל יצחק את הכוח לעמוד בכל התלאות? מכוח עמידתו בשדה בתפילה, כדרך שאמרו חז"ל: "שהיה עומד וידו שטוחה בתפילה" (ב"ר מ', י"ד).

זו דרכו של יצחק וזו דרכו של חקלאי יהודי – מאז ועד היום: רגליים נטועות באדמה וידיים פרושות לשמים.
לקראת סיום ערב הזיכרון בכפר פינס בו השתתפו כל בני משפחתו ובכללם שני בניו התאומים הרב עמי והרב מרדכי, המאירים לעם ישראל במאור תורתם, נתבקש הרב עמי לשאת דברים, ובקול רוטט ונרגש סיפר חוויות ילדות על אביו שדמותו מהלכת לפניו ומאירה את דרכו עד היום.

הרב עמי ייחד דברים לדור המיוחד – דור השואה והתקומה – בו זכה אביו לחיות, ועמד על חזיון התחיה של העצמות היבשות שהעסיק אותו ללא הרף.

ובהקשר זה הביא נכדו של הרב שטרנברג קטע מדרשה שנשא הרב שטרנברג על פסוק מיוחד בפרשת השבוע שלנו "ויקח משה את עצמות יוסף עמו", והרי מקצת דבריו לפניכם:

...לפי מאמר חז"ל בסוטה י"ג ע"א הלכו שני ארונות בנדבר, אחד ארונו של מת וחד ארונו של שכינה. שישים ריבוא אנשים הולכים במדבר בארץ לא זרועה, מדבר שאין שם דבר זולת שמים וארץ וחול בוער, ששם ירוצו נחשים ועקרבים, אך לא בידיים ריקניות הלכו בני ישראל ממצרים "וחמושים עלו בני ישראל מארץ מצרים. ויקח משה את עצמות יוסף עמו". כלי הזין שלהם היו העצמות של יוסף. משה, מושיע ישראל החזיק בידו את עצמות יוסף, ובזה חפץ להושיע את ישראל. העצמות הללו היו גם הכלי זין וגם הדגל שלהם. בכוחם של העצמות האלה היו בטוחים שיכבשו את הארץ. ובאמת במה גדול כוחם של העצמות היבשות?
בני ישראל ראו בזה לא רק את ארונו של מת, אך גם את ארון השכינה, לא רק את העצמות היבשות, אך גם את השכינה שבעצמות. העצמות הללו הזכירו להם את הצוואה האחרונה שלו "פקד יפקד אלוקים אתכם והעליתם את עצמותי מזה אתכם". כל כך גדולה בקרבו האהבה לארץ וביטחונו היה חזק שפקד יפקד אלוקים. העצמות הללו היו בעצם סמל הביטחון, וכשאכף עליהם המחסור ואמרו "נפשנו יבשה אין כל", אז הראו להם את שני הארונות.

בצאתנו ממצרים לקח משה את עצמות יוסף עמו ובצאתנו "מירושלים" שוב לא יצאנו בידים ריקות ורכושנו במתים נתגדל ונתרבה, וזהו שהראה לו הקב"ה ליחזקאל: "היתה עלי יד ה'... ויניחני בתוך הבקעה והיא מלאה עצמות ויאמר אלי בן אדם העצמות האלה כל בית ישראל המה". והעצמות היבשות האלה עוד יחיו וימדו על רגליהם "חיל גדול מאד מאד". 

זה היה סוד כוחו ואמונתו של הרב משה שטרנברג זצ"ל, ואותה הנחיל לבניו וממשיכי דרכו אחריו.
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