* במעגל השנה / חנן פורת

"תְּבִאֵמוֹ וְתִטָּעֵמוֹ"

שירת הים מסיימת בבשורת "תְּבִאֵמוֹ וְתִטָּעֵמוֹ בְּהַר נַחֲלָתְךָ" (שמות ט"ו, י"ז), ואנו נתמקד בבשורת "ותטעמו", הנאה לחג האילנות שחל תדיר בסמוך לפרשת בשלח.

דימויו של עם ישראל לאילן הנטוע על אדמתו מצוי בכמה מקומות במקרא, אך כאן בשירת הים מופיע הוא לראשונה, ומן הראוי לעמוד על מקצת מהמסרים המקופלים בדימוי מוחשי זה. 
נראה כי בראש וראשונה מבקש הכתוב להדגיש את האחיזה האיתנה בארץ לאורך ימים ושנים, כעץ זה שימיו ארוכים, וכך אכן כותב אבן עזרא: 
"'ותטעמו' – תפילה שיעמדו שם הרבה ולא יגלו ממנה, כדרך: 'בהר מרום ישראל אשתלנו, ונשא ענף ועשה פרי והיה לארז אדיר' (יחזקאל י"ז, כ"ג)".

ה'ריתמוס' של העץ 
ואכן דימוי אריכות ימיו של העץ, לאריכות ימי העם בארצו מפורש בנבואת ישעיהו (ס"ה, כ"ב):

"לֹא יִבְנוּ וְאַחֵר יֵשֵׁב, לֹא יִטְּעוּ וְאַחֵר יֹאכֵל

כִּי כִימֵי הָעֵץ יְמֵי עַמִּי, וּמַעֲשֵׂה יְדֵיהֶם יְבַלּוּ בְחִירָי".

אולם אפשר שלא רק בשורה יש כאן אלא גם תביעה נסתרת: לאחוז ב'גבורת הסבלנות' הנדרשת לתהליך הקליטה וההשתרשות בארץ, כאילן זה המכה שורש קמעה קמעה אל לב האדמה, ודרושות לו שנים עד שישא ענפיו וייתן פריו. 
מי שאצה לו דרכו עלול להתייאש מהרה, אבל מי שמפנים את ההכרה כי לפניו תהליך ממושך המחייב להסתגל ל'ריתמוס' של העץ, יודע כי עליו לקחת נשימה עמוקה ולהתמודד באורך רוח עם קשיי הקליטה.

אפשר שזו האירוניה הדקה המקופלת בדברי ר' אבא, במסכת סנהדרין צ"ח:

"ואמר ר' אבא: אין לך קץ מגולה מזה, שנאמר:

'ואתם הרי ישראל ענפכם תתנו ופריכם תשאו

לעמי ישראל כי קרבו לבוא' (יחזקאל ל"ו)".

הקץ הזה אכן ריאלי הוא ומגולה ואין צורך לבקשו ברמזים ובגימטריאות. די להתבונן בארץ ישראל אשר שבה לפרוח ולתת פירותיה בעין יפה. אך גם קץ מגולה זה, נסתר למי שעומד ליד העץ ומצפה בחוסר סבלנות לראות כיצד ישא ענפיו וייתן פריו "בפקודה" תוך חמש דקות... מקסימום חצי שעה...

תפקידם של "התאים המתים"

ונקודה נוספת קושרת את חיי העץ לחיי העם:

חלקים שונים לעץ: שורשים וגזע, ענפים ועלים, פרחים ופירות. לכל אחד מאלה תפקיד משלו וכולם נותנים זה לזה ומקבלים זה מזה. כל ניתוק עלה מענף, ענף מגזע וגזע משורשיו יביא עליהם כליה, כי חיבורם כחטיבה אורגנית לעץ הוא מקור חיותם.

כך אף לכל יחיד בישראל יש לו תפקיד ייחודי משלו, אך קשור הוא לעץ החיים של האומה והיא מקור חיותו.

דברים ברוח זו כתב הראי"ה קוק ב'אורות התחיה' (פסקה כ"ד):

"אשרי איש שחושב עצמו כשיריים לגבי כנסת ישראל כולה שהיא נחלת ה',

שכל מחשבות לבבו, הגיונותיו ושאיפתו, אמנותו ורעיונו, 

אינם אלא חשק טמיר אחד להיכלל כולו באוצר חיים זה. 

"להתחסד עם קן דיליה דא כנסת ישראל" (הקדמת תיקוני הזוהר).

ההכרה הפנימית שהננו שריגים מעץ חיים רב דליות ושגיא פרי, 

שכל מה שאנו יותר מעורים בגופו של אילן 

הננו חיים את החיים היותר שלמים ורעננים בהווה ובנצח, 

היא תביא את תחיית האומה למגמתה, 

היא ואך היא תקיץ את הקץ שאליו אנו עורגים ותתן לנו חוסן ישועות".

***

נקודה זו הוארה מזווית מיוחדת בדברי אחד המפקדים הבכירים בצה"ל על חברו שנפל בקרב, וכך אמר בשעה שספד לו על קברו הפתוח: 

'הכתוב אומר: "כי כימי העץ ימי עמי", העם דומה לעץ. שניהם בנויים כחטיבה אורגנית, ולכל פרט תפקיד בחטיבה. אבל כשלמדנו בשיעור בוטניקה כי אין אף חלק בעץ שאין לו תפקיד, הרהבתי עוז ושאלתי את המורה: הרי למדנו שיש לעץ גם תאים מתים שסיימו את תפקידם ובכל זאת נותרו בעץ, תאים אלה מה תפקידם? השיב לי המורה במאור פנים: גם לתאים אלה יש תפקיד! הם מאפשרים לעץ לזקוף את קומתו כלפי מעלה'.

וכאן הוסיף המפקד ודמעות בעיניו:

'אחי ורעי אשר נפלת בקרב, ועמך מקדשי השם בכל הדורות מימי קדם ועד היום, כולכם נותרתם עִמנו כחלק אורגני בגוף האומה. אתם נותנים לנו את היכולת לזקוף את קומתנו ולהמשיך לצמוח מעלה מעלה'.

ובשעה ששמעתי את הדברים הדהדו באזני המילים העתיקות: "תביאמו ותטעמו" והמתה בלבי תפילה:

"תביאמו ותטעמו בהר נחלתך" – ריבונו של עולם!

"את אשר ישנו ואת אשר איננו, פה עמנו היום" – 

את כולם, את כולם!

* נקודת אור בפרשה / הרב יהודה פלס
בעזרת ה' ובהשתדלותנו

כמה נפוץ בימינו לכתוב בראש כל דף את המילים "בעזרת ה'". נפלא. יש אף המגדילים לעשות וכותבים "בעזרת ה' ובהשתדלותו". ומה עם ההשתדלות שלנו?...

אנו רואים את עצמנו כאנשים מאמינים החיים בעזרת ה' ואולם ברור לנו שזה תלוי בהשתדלותנו. הרי לא כל יום אפשר שיתקיים "ה' יִלָּחֵם לָכֶם וְאַתֶּם תַּחֲרִשׁוּן".

והנה, בפרשה שלנו מופיע פסוק זה. רגע לפני קריעת ים סוף מתבשרים משה ועם ישראל שהפעם, הפעם... אין אנו נוטלים חלק פעיל על המגרש אלא הקב"ה פועל, נלחם ומושיע.

היינו מצפים אם כן לראות את בני ישראל עומדים - "הִתְיַצְּבוּ וּרְאוּ אֶת יְשׁוּעַת ה'!" ולא על פלזמות אלא בעיניהם שלהם.

אך מה קורה מיד אחר כך?? הקב"ה פונה למשה: "מַה תִּצְעַק אֵלָי? דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִסָּעוּ!".

ואיננו מבינים. מדוע לא להתפלל, לצעוק אל ה'?

ויפה אמר הנצי"ב: "מבואר שמשה התפלל אע"ג שידע היטב כי הקב"ה יעשה ישועה לישראל, מכל מקום נדרש לתפילה לפי דעתו". ועוד מוסיף הנצי"ב 'כלל גדול' כלשונו, הנוגע למלחמה שמתנהגת בפעולת הטבע: "אע"ג שברור שיהיו המה מנצחים, מכל מקום צריך תפילה... והיינו משום שלא ימלט שגם כמה מהמנצחים יהרגו כפי דרך הטבע!"

לפי דבריו עד כה נראה שהיה עניין שמשה יעמוד בתפילה ומדוע אם כן פנה אליו ה' "מה תצעק אלי?"

אלא שממשיך הנצי"ב ואומר שכל הנ"ל מדבר כאמור, במלחמה בדרך הטבע "מה שאין כן אם הכל בדרך נס וגם הישועה ברורה -אין מקום לתפילה!". קריעת ים סוף היתה נס גמור. בדרגה כזו של נס אין צורך כלל להתערבות של האדם. אפילו לא בתפילה.

ויתכן שלכך כיוון רש"י כשאמר: "אמר לו הקב"ה לא עת עתה להאריך בתפלה שישראל נתונין בצרה". כלומר עמידה לפני ה' - כן, אבל אין צורך להאריך!

והנה, מתוך כך אנו פונים לדבריו של רבי חיים בן עטר בעל אור החיים: "מה תצעק אלי" - "קשה, ולמול מי יצעק אם לא לה' אלקיו ופרט בעת צרה!" כלומר לפי אור החיים גם במקרה זה ולמרות הבטחת הקב"ה "ה' יִלָּחֵם לָכֶם וְאַתֶּם תַּחֲרִשׁוּן" אפשרי ואף מתבקש שיעמוד משה ויתפלל. וממשיך: "ואם לצד שהרבה להתפלל (מכוון לדברי רש"י) הלא כל עוד לא נענה לא ירף מתפילה". 

ומוסיף קושיה נוספת: "עוד קשה אומרו 'דבר אל בני ישראל ויסעו' - להיכן יסעו אם הרודף מאחור והים לפניהם??" כלומר, מילא נאמר שאין מקום לתפילה לאור הבטחת ה' לנס גמור וכדברי הנצי"ב ומכל מקום היו אם כן צריכים להתייצב ולראות את ישועת ה'! לעמוד בנחת, להחריש ולצפות בנס. אבל לנסוע? לאן בדיוק? לתוך המים? או לחילופין לזרועות האויב? זה לא נקרא "תחרישון"...!

וכאן אומר אור החיים את דבריו העצומים: "והן, אמת כי חפץ ה' לצדק ישראל" כלומר ודאי שהקב"ה רוצה להילחם בעבור בני ישראל והיה טוב אם יכלו הם להחריש אבל "אמר למשה... כי אין הדבר תלוי בידי הגם שאני חפץ עשות הנס!! כיון שהם אינם ראויים". פלאי פלאות! הקב"ה מנוע כביכול מלהושיע את ישראל כל עוד הם לא יהיו ראויים. אז מי יכול להפוך את בני ישראל לראויים שיעשה הוא יתברך נס בעבורם? נכון... רק הם בעצמם! ובמילותיו של אור החיים: "ואמר אליו 'דבר אל בני ישראל ויסעו' פירוש, זאת העצה היעוצה - שיתעצמו באמונה בכל לבם ויסעו אל הים קודם שיחלק... ובאמצעות מעשה הטוב נעשה להן הנס ובקע הים הגדול כי גדול הבטחון והאמונה הלז להכריעם לטובה".

מבהיל. אומר הקב"ה - אין הדבר תלוי בידי! רוצים ישועה? רוצים ברכה? רוצים רוחניות? זה לא תלוי בי. זה תלוי בכם!! 

אבל בואו ונחדד. אין מדובר על השתדלות גרידא. אין מדובר על מאמץ נוסף או מיוחד. מוסיף אור החיים ומדגיש: "וצדיק הראשון הוא נחשון בן עמינדב ונכנס עד גרונו" וגם אז "ולא נבקע הים! עד שאמר כי באו מים עד נפש!".

רוצה להתקדם? רוצה להיוושע? רוצה להוסיף בקדושה? ודאי תתפלל, אך אל תאריך! צריך יותר מתפילה, פשוט עשה! ואם זה נראה לא אפשרי - עשה בכל זאת! היה נחשון. הקב"ה סומך עליך! הקב"ה חפץ מאוד לסייע אבל כביכול לא יוכל לעשות זאת במקומך אלא כאשר תבטא אתה את אמונתך המוחלטת בו. עשה מעשה!
כך לאדם הפרטי. כך לאומה. אתם מתפללים "ולירושלים עירך ברחמים תשוב"? אף אני חפץ להשיב שכינתי אומר הקב"ה אך מה אעשה שאיני יכול בלעדיכם...

"אני עתיד לבנותה" את ירושלים, "העיר שחוברה לה יחדיו" אך איני יכול בלעדיכם! חברו אתם את החיבור. "שאלו שלום ירושלים" התאחדו. אצטרף גם אני. אלחם. תתאחדון. תאמינון. תחרישון. התייצבו וראו את ישועת ה'. למען אחי ורעי. למען א-לוהי.

בעזרתו יתברך.  באמונתנו בו, ובהשתדלותנו!

הרב יהודה פלס, ראש האולפנה אמי"ת צפת

* לאור המשפט העברי / הרב בניהו ברונר

כיצד בוחרים לוחמים ליחידה מובחרת?

"בְּחַר לָנוּ אֲנָשִׁים וְצֵא הִלָּחֵם בַּעֲמָלֵק..."

משה רבנו מצווה את יהושע לבחור אנשים שילחמו עמו נגד עמלק. התורה לא מפרטת מה היו הקריטריונים לבחירת הלוחמים. 

במכילתא נחלקו התנאים: "ר' יהושע אומר, אנשים גבורים, ור' אליעזר אומר אנשים יראי חטא", רבי יהושע סובר שהבחירה הייתה לפי הגבורה, האומץ הנפשי והיכולת הפיזית, וכך יהושע עשה גם במלחמת נגד העי בימי כבוש הארץ: "וַיִּבְחַר יְהוֹשֻׁעַ שְׁלֹשִׁים אֶלֶף אִישׁ גִּבּוֹרֵי הַחַיִל וַיִּשְׁלָחֵם לָיְלָה" (יהושע ח', ג'), ואילו רבי אליעזר ראה את עיקר ההתמודדות נגד עמלק במישור הרוחני ולכן לדעתו הבחירה הייתה לפי הרמה הרוחנית של החיילים. נראה לומר שר' יהושע ור' אליעזר מודים ששני הקריטריונים נצרכים אלא שנחלקו מה עומד בראש סולם העדיפויות. רש"י מחבר את שתי הדעות: "גבורים ויראי חטא שתהא זכותן מסייעתן" [רש"י מוסיף בעלי יכולת לבטל כשפים, לפי פירוש זה המלחמה הייתה בעיקר בתחום הרוחני]. בתלמוד הירושלמי (תענית ד') מסופר על המבדקים שעשה בר כוכבא ללוחמיו, בתחילה היה חותך אצבעות בדיקה של כוח הסבל ואחרי שחכמים הסתייגו מהטלת מום כמבדק, החל לבדוק את היכולת לעקור ארז תוך כדי רכיבה על סוס, מדובר על בדיקות במישור הפיזי.

בתלמוד הירושלמי (קידושין ד' ה') מצאנו: "רבי שמואל בר נחמן בשם ר' יונתן כתיב 'והתייחשם בצבא במלחמה' (דברי הימים ז', מ') זכות יחסיהם עומדת להם במלחמה... מדברי תורה 'לא יבא ממזר בקהל ה'' 'לא יבא פצוע דכא וגו'' מה כתיב בתריה 'כי תצא מחנה על אויביך'". לפי הירושלמי חיילים צריכים להיות כשרי חיתון, הדבר נלמד מכך שהתורה הסמיכה את פרשת פסולי החיתון לדיני מלחמה. בתלמוד הבבלי (קידושין ע"ו ע"ב) מופיע שגם הלוחמים כמו אוריה החיתי וצלק העמוני היו מישראל אלא שנקראו על שם מקומם. ומוסיף התלמוד שאמנם היו לוחמים נכרים בצבא ישראל גם בימי דוד אבל "לא היו יורדין בתוך המלחמה עם ישראל" (רש"י שם) הם היו תומכי לחימה. 

במשנה (קידושין ד' ה') אומר רבי חנינא בן אנטיגנוס שמי שהיה רשום ברשימות החיילים לא היה צריך להביא ראיה על ייחוסו, והגמרא מסבירה שהכוונה לחייליו של דוד המלך. כותב ה"ציץ אליעזר" (הלכות מדינה ח"ב שער ג'): "מפני שדוד חסיד היה והיה מדקדק על כך לקחת רק מיוחסים, אבל כל המלכים לא התנהגו ככה, והיינו מפני שזהו רק מידת חסידות ולא מעצם הדין", ולכן הרמב"ם בהלכות מלכים לא הביא דין זה להלכה. 
כנראה שבשעת מלחמה כשיש מחסור בכוח אדם לוקחים את כולם ובצבא הקבע וביחידות המיוחדות ראוי לכתחילה לקחת את בעלי המעלה. 

לכן יפה נוהג צה"ל שעוסק בצירוף חיילים מ"זרע ישראל" לעם ישראל על מנת שחיילי צה"ל יהיו בני עם ישראל על פי ההלכה. 

* הולך ואור / הרב יונתן מילוא
להפוך מר למתוק

שיחת סלון ששמעתי - סטנדרטית למדי במחוזותינו... "המצב 'על  הפנים', 'הכול רקוב' כל המדינה הזו, החינוך, הממשלה, הצבא, הכול מתפורר", "ומה יהיה הסוף עם כל ה... , ועד מתי?" ועוד ועוד. קיטורים ומרירויות כיד ה' הטובה על עמו - מלוא הקיטור...

ובסיום, באנחה עמוקה ובהסכמה הדדית: " ה' יעזור...", ו"רק המשיח יוכל לתקן את המצב"...

ישנם רגעים רבים בחיינו בהם נדמה עלינו העולם כטפל ונטול טעם, ולעתים אף כמריר עד רעיל.

ברגעים הללו הרגשתי האישית מושלכת ומועצמת במהרה על הסובב כולו - החברה, המדינה, העולם כולו - כולם מרירים ונטולי טעם, התנהגותם סרה, וכבר שום דבר טוב לא יצא מהם...

פרשה קטנה שרבים מגופי תורה ונשמתה תלויים בה - פרשת מרה.

בני ישראל מגיעים לשערי המדבר, שבילי המסע הולכים ומתייבשים, ומקור המים הקיים -מימיו מרים ואינם ראויים לשתייה. 

כיצד בפתח נחלתה של השממה והיובש, מוצאים מקור חיות והתחדשות?!

ומה אם השממה והמרירות אינם רק במים, ומה אם המרירות אחזה בדור כולו - כיצד ממתקין אותו?! בעץ מר? 
"אמר ר' לוי: למה כי מרים הם? הדור היה מר במעשיו.

"ויצעק אל ה' ויורהו ה' עץ" - נתן לו הקב"ה עץ מר, ונתן לתוך מר, וימתקו המים, הוי (-זהו שנאמר) "וממכותיך ארפאך" (תנחומא, ויקהל סימן ט).

ובשמות רבה: "ויש אומרים הרדופני היה" - לא רק מר, אלא רעיל... 
מה פשרה של פרשייה זו 'על הדרך' שבין יציאת מצרים להר סיני ולארץ ישראל?!

ועץ זה שהשליך משה אל המים מהו? מה הוא מבטא?

מדרש מפורסם בקידושין ל' אומר: "אמר להם הקב"ה לישראל: בני בראתי יצר הרע בראתי לו תורה תבלין".

משל מופלא ומורכב...

התורה באה על פי חכמינו - לתבל את החיים, את העולם ואת היצר, לא להחליף אותם, או למזער אותם, אלא לתת להם טעם, ערך ומשמעות.

החיים ללא אורה של תורה - הינם תפלים כתבשיל בלא תבלין, לעתים הם אף מרירים, שכן תבלין תפקידו למתק, כלשון המדרש "מלח ממתקת את הבשר" (ברכות ה ע"א)
ולפעמים אף ממש רעילים, שכן בעולם הדימויים של חכמינו, ידועה התופעה של עשבי תבלין שתפקידם לנטרל את רעילות המאכל.

"ויורהו עץ" - 'עץ' זה אולי 'עץ החיים' היה כדברי המכילתא, ואולי 'עץ הדעת' כדברי הזוהר ברעיא מהימנא (לבהעלותך), ואולי ארון העדות - העשוי עץ כדברי המדרש בתנחומא.

את מקור הכוח לרפא לתקן ולהמתיק מוצאים חכמינו במגוון עצים המעניקים חיות והתחדשות לעולם.

את מרירות החיים אי אפשר למתק בחיצוניות בלבד, ולא בחומר מרופד היטב, מרירות החיים מובנית היא לתוכם על מנת שנעמול להפוך מר למתוק.

את הכוח למתק אנחנו מוצאים בכמה מישורי חיים.

מן המשכן והמקדש המעניקים ממד של קודש וחיות למקום, ויוצרים ומגלים נקודה ארכימדית - שממנה הכול מתברך ומתחיה, ואולי מעץ החיים - זו תורה, המעניקה לחיים את טעמם תוכנם ומשמעותם, ואולי דווקא מעץ הדעת טוב ורע המכיל את מורכבות העולם על פניו השונים והמעורבבים בתוכנו מאז אכלנו מעץ הדעת.

והסוד הגדול והנורא הוא שכל אלו טעמי מרירות בהם. כך ליתים במצוות התורה שראשית הופעתן במרה, ואף בתלמודה של תורה, או בדרך צמצומה של שכינה לאמתיים ומחצה של ארון העדות, בכולם למרות ואולי בשל גודלם - חשו בם גדולי רוח כי צמצום ולעתים מרירות טמונים בהם.

ומכאן עמלו של אדם - לחוש בטעם המרירות המעורר, ולמתק את עולמו של הקב"ה - לשורשו.
"נאמר ברית במלח ונאמר ברית ביסורין... מה ברית  - האמור במלח - מלח ממתקת את הבשר, אף ברית האמור ביסורין - יסורין ממרקין כל עונותיו של אדם" (ברכות דף ה').

המרירות והכאב דרכם לעורר לבו של אדם, להיכן מוביל את הכאב והתסכול - זה כבר בבחירתו שלו.

האם יגלה בעזרת המר את המתוק הטמון בעומקי המר, ואת החיות הטמונה בתורה במצוות ובקודש, או שהמר יתערב במר והם ימררו את חיינו.

באופק האנושות, מלאך שכולו אור עומד שם בשערי המתיבתא, ואומר ומודיע: שכל מי שיודע להפוך חושך לאור וטעם מר למתוק - יכול להיכנס לישיבה - למתיבתא דרקיעא, כך בהקדמת הזוהר (דף ד' ע"א).

ואף אנו אם נדע לנצל את מרירות הרגע על מנת להמתיקו בסוד החיים והקדושה, נהפוך מר למתוק, ולעזרת ה' בגיבורים - חושך לאור.

* מענה לשון / ד"ר ניסן נצר

בין נְשיפה לנֶשֶף

"נָשַׁפְתָּ בְרוּחֲךָ כִּסָּמוֹ יָם צָלֲלוּ כַּעוֹפֶרֶת בְּמַיִם אַדִּירִים" (שמות ט"ו, י').

כך מתוארת בפרשה טביעת חיל מצרַים הרודף אחרי בני ישראל.

הפשט הוא שנָשפתָּ, המיוחס לקב"ה, הוא לשון נשיפה והשָּבת רוח, כמקובל בפינו כיום, וכך פירש רש"י ונסתייע בפסוק "...וְגַם נָשַׁף בָּהֶם וַיִּבָשׁוּ" (ישעיהו מ', כ"ד), שבהמשכו נזכרת סערה.

ואולם שבעים פנים לתורה, ורבי אברהם אבן-עזרא פירש בדרך ייחודית: 

" 'נשפת – מגזרת נֶשף, כי בנשף הבאת רוח שהטביע אותם" (פירושו הארוך). נֶשף במקרא הוא ערב או חושך, כגון "בְּנֶשֶׁף בְּעֶרֶב יוֹם בְּאִישׁוֹן לַיְלָה וַאֲפֵלָה" (משלי ז', ט' וכן ישעיהו נ"ט, י' ועוד), ומכאן גזר ראב"ע את נָשפתָּ, כלומר הבאת רוח בעֶרב. 
רמב"ן מביא את שתי הדעות ותומך בפשט של רש"י, והוא מחזק את הפירוש בעזרת העיקרון הלשוני שהגאים קרובים עשויים להתחלף זה בזה, כגון הגאי השפתיים פ – ב, ולפיכך נשפתָּ = נשבתָּ, כלומר הפקת רוח כפירוש רש"י, ולא כאבן עזרא.

לחיזוק העיקרון כי "שתי האותיות האלה ישמשו בעניין אחד" מכביר רמב"ן דוגמאות מן המקרא ומלשון חכמים, כגון "וְשָׁלָל וּרְכוּשׁ לָהֶם יִבְזוֹר" (דניאל י"א, כ"ד) כלומר יפַזר, השם שוֹבַך (שמואל ב' י', ט"ז) הנשנֶה בדברי הימים א' י"ט, ט"ז כשוֹפַך, עֹבֶש לעומת מעֻפָּש, ונוסיף משלנו: סחב וסחף, שאב ושאף, נבל ונפל.

עיקרון זה של חילופי הגאים קרובים עשוי לסייע מאוד בפרשנות המקרא, ובעיקר באשר למילים נדירות או בודדות (ועוד נרחיב בעניין בע"ה).

***

ולסיום: הנֶשף והשורש בז"ר דלעיל תרמו גם ללשון ימינו: ביזור משמש כיום חלופה טובה  ללעז המסורבל דֶצֶנטרַליזַציה, דהיינו פיזור סמכויות (לעומת מִרכּוּז), ואילו הנֶשף, הוא הערב המקראי, הפך היום לאירוע חגיגי של ערב. אפשר שצמצום משמעות זה שחל בנֶשֶף החל בצירוף המקראי "נֶשֶׁף חִשְׁקִי" (ישעיהו כ"א, ד'), שנתפרש בידי רש"י (וכן רד"ק ומצודת דוד) כ"לילה שהיה חושק בה (בו!) לשמחה ולמשתה". 
* לאור הפרשה / הרב שאול פלדמן 
עם הנצח מאמין בדרך ארוכה

אתחלתא דגאולה לכתחילה

נכתב לכבוד הוועידה העולמית ה-12 של בני עקיבא העולמית
"ויהי בשלח פרעה את העם ולא נחם אלהים דרך ארץ פלשתים כי קרוב הוא 
כי אמר אלהים פן ינחם העם בראתם מלחמה ושבו מצרימה.
ויסב אלהים את העם דרך המדבר ים סוף 
וחמשים עלו בני ישראל מארץ מצרים". (שמות י"ד, י"ז-י"ח)

שני פסוקים אלו הפותחים את תחילת גאולת עם ישראל ממצרים מעלים שאלות רבות שבתשובתם חבויה הבנת מהותו של עם ישראל ביחס לגאולתו ממצרים ועד ימינו אנו.

בפשט הפסוקים מתארת לנו התורה שהקב"ה יכול היה להביא את בני ישראל לארץ ישראל בדרך קצרה ומהירה "דרך ארץ פלשתים", אך הקב"ה בחר בדרך ארוכה דרך המדבר מחשש שבני ישראל יראו מלחמה וישובו למצרים.

וכך באמת מסביר רש"י: "אם הלכו דרך ישר היו חוזרים, ומה אם כשהקיפם דרך מעוקם אמרו (במדבר י"ד, ד') 'נתנה ראש ונשובה מצרימה', אם הוליכם בפשוטה על אחת כמה וכמה?" 

הרב מאיר ליבוש, המלבי"ם, הלוחם הגדול ברפורמים, נותן כאן יסוד מדהים בהבנת גאולת ישראל והסבר מרתק לשאלה נוספת על הפתיחה של פרשתנו, מדוע הקב"ה בסופו של דבר מוציא את בני ישראל ממצרים דווקא ברצון פרעה ולא בכוח אחרי כל האותות והמכות ששילח בפרעה?

מסביר המלבי"ם:

יש בזה שני טעמים: באשר היתה הגאולה קודם הזמן ועדיין לא כלו הארבע מאות שנה היו עדיין מסורים תחת יד פרעה ולא היה יכול להוציאם בלא רשותו... והטעם השני כי העזר האלהי לא יחול רק כפי ההכנה ושיתגברו ישראל במעט עם על עמים גבורים מלומדי מלחמה ע"י עזר אלהי, צריך: 
א] ההכנה הטבעית שיהיה להם לב אמיץ ורוח גבורה, שעל ההכנה הזאת תחול השפע הא-לוהית לתת להם עוז ותעצומות נעלה מדרך הטבע, ב] ההכנה על ידי הזכות והכשרון שיהיו מלאים אמונה ובטחון בה' שבזה יעשו חיל, והם היו חסרים שתי אלה, כי לבם היה מלא פחד ומורא כדרך עבדים המורגלים בעבודת פרך שרוחם שפל ונכאה, ולא נשלמו עדיין באמונה ובטחון כראוי...

זמן יציאת מצרים הייתה טרם הגאולה ולכן היה צריך את הסכמת המשעבדים, ומכיוון שעם ישראל מחבר את אלוקים בתוך הטבע - היה חייב לעבור בדרך עקיפה וארוכה כדי שיתאמן למלחמה. אם עם ישראל היה נכנס בדרך הקצרה והמהירה מתוך כפייה של הקב"ה לא היינו ממלאים את יעודנו כבני ישראל. לכן כשהקב"ה רואה לאחר חטא המרגלים שעם ישראל עדיין לא מוכן הוא שולח אותם לעוד 40 שנה של התמודדות מבוקרת עם הטבע. 

מלמדנו הקב"ה שאין קיצורי דרך בכיבוש הארץ, לכיבוש הארץ צריך עם עִם לב אמיץ שמאמין בה' ובצדקת הדרך וזו חובתנו כתנועה וכשליחי המדינה לחנך את הנוער ליסוד זה.

שבת הועידה של בני עקיבא העולמית מעצימה יסוד זה של דרכנו - דרך תורה ועבודה שהיא ההמשך הישיר של בני ישראל לדורותיו. 

הרב שאול פלדמן, מנכ"ל תנועת בני עקיבא בארה"ב וקנדה ונציג התנועה העולמית

* לאור הירושלמי / הרב אברהם בלס

מהי אכילה חשובה?

הירושלמי במסכת ברכות (ו, א) דן בנושא ברכה אחרונה ומתוך כך מגיע לדיון בחשיבותן של פירות ארץ ישראל: "רבי יוחנן נסב זייתא ובירך לפניו ולאחריו, והוה רבי חייא בר ווא מסתכל ביה. אמר ליה רבי יוחנן: בבליא למה את מסתכל בי, לית לך כל ממין שבעה טעון ברכה לפניו ולאחריו?!... מה עבד ליה רבי יוחנן? משום ביריה. מילתיה דרבי יוחנן אמרה, שכן אפילו אכל פרידה אחת של ענב או פרידה אחת של רימון שהוא טעון ברכה לפניה ולאחריה".
הנושא הוא ברכה אחרונה על ברייה משבעת המינים שהיא קטנה משיעור זית שעליו תיקנו חז"ל ברכה מעין שלוש. חז"ל תיקנו ברכה אחרונה על כל אכילה חשובה בניגוד לברכה ראשונה שאותה תיקנו על ההנאה (היות וברכה ראשונה היא על ההנאה מברכים אותה גם על אכילה כלשהי).

אם כן, מהי הגדרה של אכילה חשובה? כדי שאכילה תחשב חשובה, הרי שצריך שתהיה באכילה זו כמות מסוימת שהיא הקובעת את החשיבות – כמות של כזית. ר' חייא בר ווא ראה שר' יוחנן מברך ברכה אחרונה על ברייה משבעת המינים שלא היה בה שיעור זית והתפלא. אמר לו ר' יוחנן מדוע אתה מתפלא - מכיוון שמוצאך מבבל אין אתה מבין היטב מהם פירות ארץ ישראל. 

בכל מה שקשור לפירות ארץ ישראל לא הכמות היא הקובעת את החשיבות אלא האיכות. מספיק שיהיה ניתן להגדיר את השיעור – ברייה (גרגיר של רימון למשל) כדי שאכילה זו תחשב אכילה חשובה.

ירושלמי זה הוא המקור לדברי הב"ח (בית חדש) החשובים על דברי הטור (אורח חיים סימן ר"ח, סימן העוסק בענייני ברכה מעין שלוש):

"ויש אומרים ונאכל מפריה ונשבע מטובה.
 ואין לאומרו שאין לחמוד הארץ בשביל פריה וטובה אלא לקיים מצות התלויות בה".

ביחס לדברים אלו אומר הב"ח: 

"הלא קדושת הארץ הנשפע בה מקדושת הארץ העליונה היא נשפעת גם בפירותיה שיונקים מקדושת השכינה השוכנת בקרב הארץ... ועל כן ניחא שאנו מכניסין בברכה זו – 'ונאכל מפריה ונשבע מטובה' כי באכילת פירותיה אנו ניזונים מקדושת השכינה ומטהרתה ונשבע מטובה". 

מו"ר הרב צבי יהודה הכהן קוק היה מצטט את דברי הב"ח האלו עשרות פעמים, הב"ח טוען שלפירות ארץ ישראל ישנם איכויות מיוחדות, ויסוד זה – קדושת פירות ארץ ישראל הוא יסוד מרכזי במחשבת הציונות הדתית, מקור זה של הב"ח המבוסס על דברי הירושלמי הוא מהמקורות שהם נכסי צאן ברזל בעולם הישיבות הארצי ישראלי. 

* אור זיכרון

הרב ישכר (יששכר) שלמה טייכטל הי"ד (תרמ"ה – י"ג בשבט תש"ה), מחבר שו"ת הלכתי "משנה שכיר", והספר "אם הבנים שמחה".
הרב טייכטל שימש כרב, ראש ישיבה, אב"ד ומורה הוראה בקהילה היהודית הקטנה שהתגוררה בעיירת המרפא פישטיאן, במחוז נייטרה שבמערב סלובקיה.
כרוב רבני הונגריה, הרב החזיק בדעות אנטי-ציוניות ושלל חבירה לחילונים אף לצורך בניין הארץ. 

בשנת 1942 ברח מסלובקיה להונגריה מאימת הכיבוש הנאצי. אירועי השואה גרמו לו לבחון מחדש את השקפותיו. הוא החל (לראשונה, לעדותו שלו) להתעמק בסוגיות אלו של גלות וגאולה, גאולה בדרך הטבע, יישוב ארץ ישראל והיחס לבוניה שאינם שומרי מצוות. כתוצאה מחיבוטי נפש אלו שינה את דעותיו והחל לתמוך בציונות ובעלייה לארץ. את דעותיו אלה העלה על הכתב בספר "אם הבנים שמחה" ששימש מאז כאחד מספרי היסוד של הציונות הדתית. בין השאר מובאת בספר ביקורת חריפה על הרבנים שעזבו את קהילותיהם בשואה וברחו למקומות מפלט, עד כדי תליית דם הקורבנות בראשם והאשמתם בהעדפת כס הרבנות על פני עלייה לארץ. את הספר כתב ברובו בעליית גג בבית בו הסתתר מאימת הנאצים, בצטטו מאות מקורות מהזיכרון בלבד. הספר יצא לאור בבודפשט בשנת תש"ג 1943.

בשנת 1944 החלו הנאצים להשמיד את יהודי הונגריה, והרב טייכטל, ששמע שהמשלוחים מסלובקיה הופסקו, החליט לברוח בחזרה לסלובקיה. בספטמבר 1944, אחרי דיכוי המרד הסלובקי, הועבר הרב טייכטל - כמו יהודים אחרים משארית קהילת פישטיאן - למחנה סרד ומשם לאושוויץ. 
עד ראייה שניצל ועלה לארץ סיפר שברכבת לאושוויץ נדחקו יחד איתם גם אסירים אוקראינים. אסיר אוקראיני אחד גזל את לחמו של אחד היהודים. הרב שלא יוכל היה לשאת את העוול מחה על כך והאוקראיני הכה אותו למוות. ברגעיו האחרונים דיבר על הישועה הקרובה ובוא, ואמר לאחיו היהודים: עוד מעט ותכלה ממשלת זדון מן הארץ ואתם תזכו לישועה גדולה מאוד... ביחוד יזכו לכך תושבי הארץ הקדושה... 

בחייו הספיק להוציא שני חלקים של השו"ת "משנה שכיר" ואת הספר "אם הבנים שמחה". כן יצאו לאור שלושה חלקים נוספים של השו"ת, יומן זכרונותיו - "אמונה צרופה בכור השואה" (שני כרכים) וכן שני כרכים של משנה שכיר על התורה ועל המועדים.

לקראת יום פטירתו החל בי"ג בשבט מצאנו לנכון להביא דברים שכתב על הפרשה, מתוך ספרו "משנה שכיר":

בשירה אנו אומרים "עָזִּי וְזִמְרָת יָהּ וַיְהִי לִי לִישׁוּעָה, זֶה אֵלִי וְאַנְוֵהוּ אֱלֹהֵי אָבִי וַאֲרֹמְמֶנְהוּ" (שמות ט"ו, ב'). לכאורה צריך ביאור השייכות להדדי. 

בהקדם דברי רבנו הקדוש מראפשיץ בספרו זרע קדש פרשת צו "המקריב את זבח שלמיו לה' יביא את קרבנו לה' מזבח שלמיו" (ויקרא ז', כ"ט), צריך להבין לשון הפסוק והכפל שבו. וביאר במה שאמר דוד המלך ע"ה "מה אשיב לה' כל תגמולוהי עלי" (תהילים קט"ז, י"ב), שהנה אי אפשר להשיב על אחת משום טובה שעושה עמנו, כמו שאנו אומרים בנשמת אילו פינו מלא שירה וכו' אין אנחנו מספיקים להודות על אחת מאלף אלפי הטובות וכו', ואם אי אפשר אפילו להודות כל שכן להשיב לה', ומה ישיב קרוץ מחומר. רק האדם צריך להבין שכל פועל ה' למענהו יתברך לקילוסו, ולכך צריך האדם לראות שלא יהנה מעולם הזה לעצמו כלום, רק יראה האדם שכל מה שיתן לו ה' יתברך הן עושר וכבוד הן בנים וכל טובות, שלא יחשוב בהם רק שיעשה בהם עבודתו יתברך שמו. עושר ליתן צדקה, ובכבוד יראה שלא יהנה מכבוד הזה רק במה שנתגדל כבודו יתברך בזה, וכדומה מהטובות לא יקח במחשבתו לעצמו כלום מהם ולא יהנה מהם כלל... 

וזהו שאמר דוד "כוס ישועות אשא" (תהילים קט"ז, י"ג), כשיתן לי ה' ישועה לא אחשיב הנאתי בזה רק אשא וארים אותה, ובשם ה' אקרא שיתגדל כבודו על ידי זה שרק הכל ברא לכבודו.

וזהו שאמר המקריב זבח שלמיו לה' שיהיה במחשבתו לשלם לה' על טובותיו, וזה לשון שלמים-תשלומין, ובאמת זה אי אפשר רק שיביא קרבנו לה' מזבח שלמיו, שיקריב קרבנו הטובות שנתקרבו לו, וזה יהיה נחשב לזבח שלמיו תשלומין לה', אבל בעניין אחר אי אפשר לומר שיהנה הוא מהטובות וישלם לה' תשלומין עליהם, שזה אי אפשר כנ"ל נמב אשיב לה'.

וזהו גם מה שנאמר בשירה "עָזִּי וְזִמְרָת יָהּ וַיְהִי לִי לִישׁוּעָה, זֶה אֵלִי וְאַנְוֵהוּ אֱלֹהֵי אָבִי וַאֲרֹמְמֶנְהוּ", רוצה לומר שכל מה שהיה לי לישועה לא אקח לעצמי רק להתנאה לפניו במצוות, כמו שדרשו ז"ל (שבת קלג, ב) על פסוק זה, ולרומם את א-לוהי אבי ולהגדיל כבודו.

וכן יהיה ה' עמנו ונזכה לישועה ולהרחבת הדעת ונקדיש אותו לשמים אכי"ר.

* על הפרק / שני טרגין, המרכז ללימודי תנ"ך, מתן ירושלים
שופטים פרקים ה'-ו'
"עורי עורי דבורה"

בפרק ה' אנו פוגשים בשירת דבורה – אחד מפרקי השירה הגדולים בתנ"ך. השירה מאירה באור נוסף את מלחמת דבורה וברק שתוארה בפרק הקודם. בפרק ו' מתחילה תקופת הנהגתו של גדעון שמתוארת בהרחבה גם בפרקים הבאים.

בסיום סיפור הניצחון של דבורה וברק נגד יבין מלך כנען מופיעה שירת הניצחון המפורסמת שלהם המזכירה לנו את שירת הים. בשני הספורים עם ישראל מנצח אויב מענה שלו סוס ורכב רב. בשני הספורים אנו "שומעים" את צעקת בני ישראל, ולאחר מכן אנו עדים לישועה נסית המתרחשת על ידי הקב"ה "ויהם ה'", מרכבות האויב נבלעות בתוך גלי ים ונעלמות באופן סופי. ההקבלות בסיפור באות לידי ביטוי גם במה שמתרחש מיד לאחר מכן. יתרו מגיב לשמועת הנס (קריעת ים סוף ומלחמת עמלק, רש"י (מכילתא) שם) בברכת ה' "אשר הציל אתכם מיד מצרים ומיד פרעה", וכך גם מגיבה נינתו יעל, אשת חבר הקיני, בהריגת סיסרא לאחר מהומת ה' במחנה כנען. מובן אם כן שדבורה ראתה את יד ה' בנחל קישון כסצנה חוזרת של קריעת ים סוף ושירתה מבטאת הקבלה נוספת מעבר לסיפור. 

ברם, ההקבלות בין הסיפורים והשירים גם מבליטות את ההבדלים בין שני סיפורי הניצחון הללו. שירת הים היא הרבה יותר קצרה וממוקדת משירת דבורה. בה מודגשת גבורת ה' בניצחון המיידי נגד פרעה ורכביו וציפייה לישועה סופית ומלכות עתידית של הקב"ה. השתתפות העם בישועה בים סוף היתה קטנה למדי, ולכן עם ישראל כמעט ולא מופיע בשירת הים. מאידך גיסא, בשירת דבורה, בנוסף לתפקיד הנסי של ה', דבורה גם מזכירה השתתפותם של השבטים שנטלו חלק במלחמה. היא מציינת את תפקידה כאם בישראל יחד עם לוחמיה המתנדבים בעם, ומרחיבה בשבח גבורת יעל. בפסוקים י"ב-י"ג היא משלבת בין דברי שבח על גדלות ה' יחד עם דיבורי שבח על גדולתה וגדולתו של ברק בניצחון על  האויב – "עורי עורי דבורה... קום ברק... ה' ירד לי בגיבורים".

דבורה גם לא מסתירה את הביקורת שלה נגד שבטי עבר הירדן המזרחי שלא לקחו חלק בקרב או ברדיפת האויב לאחר מכן. היא מכירה את הבעיות הדתיות ופוליטיות של תקופתה המוצגות לנו בתחילת ספר שופטים – אי-אחדות בעם, אינטרסים שבטיים מול לאומיים, אי-לקיחת אחריות בהמשך כיבוש הארץ, וההחלטות הלא-מוסריות של העם שגורמות להתדרדרותה. דבורה מנסה לעורר את העם בשירתה להכיר בבעיות הנ"ל – לאחד כעם, להכיר בייעוד הלאומי המשותף. היא שוקלת ומטיפה מוסר על ההחלטות השבטיות שהביאו למצבם כעת. 

שירת הים מלאה באופטימיות ובשבח מתחילתה ועד סופה בלי הפתעה. בקריעת ים סוף, בני ישראל לא נטלו אחריות בנס - ברוח דברי משה "ה' ילחם לכם ואתם תחרשון". החלטותיהם מול האויב המתקרב מצד אחד והים מהצד השני הגביל את הבחירות שלהם. בדלית ברירה הם התאחדו כעם מול היד החזקה והאקטיבית של הקב"ה והשתתפו עם משה בשירת השבח בעקבות הישועה הטוטלית של ה'. 

ההבדלים בין השירים הנ"ל רק ברורים לאחר שירת דבורה. השירה שלה היא האחרונה שעולה באוזנינו כדי להבליט את המשימות והציפיות הריאליסטיות של העם לעתיד. ה' נותן לנו לבחור ולהגיב ולשנות את התוצאות. פעמים, הוא שם אותנו במצוקה כדי שננצל את ההזדמנות לשתף איתו פעולה בישועתנו. יש לנו הבחירה בכל דור להגיב יחד באקטיביות לקריאת הקב"ה – ולזכות לשבח את ה' ועִם ה'!

* על סדר היום / מרים בובליל, גדיד שבניצן

בצומת. ימינה...

כביש סעד. צומת בארי. ימינה. מתי פניתי ימינה בפעם האחרונה? הפנייה ימינה מסמלת את הדרך הביתה, דרך שעברנו בה שנים רבות. "בעיניים עצומות" פנינו בצומת. הביתה. לגוש קטיף.

היום חמש וחצי שנים אחרי הצומת במקומה עומדת, השלט המוביל לגוש קטיף - כבר לא, אך אנו בדרכנו לשם, שנה אחר שנה לטקס הנטיעות לט"ו בשבט.  

מי שבא לכיסופים לא בא רק לטעת עץ. עץ אפשר לטעת בכל מקום, בגינה, בחצר המעון של הילד או ליד מועדון הנוער. מי שבא לכיסופים בא גם ובעיקר לפגוש את החברים מגוש קטיף.

לטקס הנטיעות מגיעות משפחות משפחות, דור מייסדים לצד בני הדור השלישי, אלו שיכולים לספר בגעגוע על... ואלה שרק רואים את תמונות העבר. והיחד הזה  של שלושה – ארבעה דורות הנאספים במקום, עוקבים אחר צמיחתם של העצים מהנטיעות הקודמות ומחליפים חוויות - הוא הכוח ההופך אותנו מכמה עצים - ליער. והיער הזה הוא המקום הכי קרוב  שאפשר  להגיע אליו כשרוצים "להעיף עוד מבט" לגוש. 

יש משהו מאוד מחזק ומאוד מעודד במפגש בכיסופים. במיוחד בשנה זו, בה רבים מאיתנו מתחילים לבנות את בית הקבע, מעמיקים שורשים ובונים קהילה חדשה. השיחה עם חברים לשעבר על הקשיים ועל התקוות, על חלומות שהיו ועל חלומות שיהיו - הם כמו לטעת שתיל ולתהות איך הוא יתפתח, ככה אנחנו היום - בונים חיי קהילה חדשים ומקווים ומאמינים שיצמחו, יפרחו וישגשגו.

הנטיעות ביער כיסופים מבטאות יותר מכל את המבט קדימה, את הצמיחה, את הכוח שלנו לקום מהשבר ולהתחיל מחדש. 

ודברי הנביא עמוס: "ונטעתים על אדמתם ולא ינתשו עוד מעל אדמתם אשר נתתי להם.." מי יתן ונשאב כוח זה מזה, נבנה את בתינו, נצמיח ונפריח את מחוזותינו...

הנטיעות  של תושבי גוש קטיף יתקיימו בעז"ה ביום רביעי י"ד בשבט (19.1.11) בשעה 13:30, ביער כיסופים נמצא בחלקת יער הסמוכה לקיבוץ כיסופים.
