"טוב על ישראל"!

"לכה אתנו והטבנו לך

כי ה' דבר טוב על ישראל" (במדבר י', כ"ט)

כמעט שנה תמימה שהו ישראל למרגלות הר סיני: בראש חודש סיון הגיעו להר סיני (שמות י"א, א) ושנה לאחר מכן בעשרים באייר החלו במסע הגדול בואכה ארץ ישראל כנאמר בפרשת השבוע שלנו (במדבר י', יא):

"ויהי בשנה השנית בחודש השני בעשרים בחדש

נעלה הענן מעל משכן העדות

ויסעו בני ישראל למסעיהם ממדבר סיני".

הפרשות הפותחות את ספר במדבר עוסקות בהכנות האינטנסיביות למסע, "איש על מחנהו ואיש על דגלו" ובבתי הכנסת מתרונן קולו של הקורא בתורה בנימה מז'ורית מיוחדת בפסוקים אלה של פתיחת מסע הדגלים, הנשמע כמעט… כ"ריקודגלים"…
. . .

אך דווקא בשעה זו, על רקע ההמולה, בוחרת התורה להסב את תשומת לבנו לשיחה אישית – כמעט אינטימית – בין משה ליתרו חותנו.

"ויאמר משה לחובב בן רעואל המדיני חתן משה

נוסעים אנחנו אל המקום

אשר אמר ה' אתו אתן לכם.

לכה אתנו והטבנו לך

כי ה' דבר טוב על ישראל"

ואף לאחר שיתרו מסרב ואומר:

"לא אלך כי אם אל ארצי ואל מולדתי אלך"

חוזר משה ומפציר:

"אל נא תעזב אותנו

כי על כן ידעת מקום חנותנו במדבר

והיית לנו לעיניים.

והיה כי תלך עמנו והיה הטוב ההוא

אשר ייטיב ה' עמנו והבטנו לך" (י', כט-לב).

מה פשר שיחה זו ומה המסר שבפיה?

במבט ראשון ניתן היה לומר שאף היא משתלבת בהכנות למסע, ובקשתו של משה מיתרו לבוא עמהם, נובעת מן הצורך להעזר בו כסייר-שטח מעולה: "והיית לנו לעיניים", כפירוש הרמב"ן:

"כי מדעתך המדבר, תהיה לנו לעיניים בכיבוש הארצות, ותוֹרֵנו את הדרך אשר נעלה בה".

אך גישה זו קשה להולמה משני טעמים:

א. הן הארון  אשר נסע לפני המחנה וענן ה' עליו, הוא שהתווה את הדרך ולא סייר בשר ודם.

ב. התורה סותמת ואינה מבהירה האם נענה יתרו בסופו של דבר ובא עם ישראל, או שב אל ארצו, ונחלקו בכך הפרשנים. אך עצם העובדה שפרשתנו – כמעט במופגן – אינה מתייחסת לכך, באה ללמדנו שלא תוצאות השיחה, הן הסיבה לכתיבתה, ולא שיבוצו של יתרו כ'סייר' הוא העיקר.

זאת ועוד: דו-שיח זה, הנשמע לכאורה כה יפה ואצילי, מצטלצל במבט לאחור כפתטי ואולי אף אירוני:

הן לא עובר זמן רב וכל המסע משתבש בעקבות חטא המתאוננים, המתאווים וחטא המרגלים והיכן הטובה המובטחת?

יתירה מכך: דברי משה, המעידים על ביטחונו כי יכנס בעצמו לארץ: "נוסעים אנחנו אל המקום…" מתגלים כאשליה מעוררת רחמים, וכבר עמד על כך רש"י וכתב:

"ומפני מה שיתף משה עצמו עמהם, שעדיין לא נגזרה גזירה וכסבור שהוא נכנס".

ובכן לפנינו לכאורה שיחה חסרת תוחלת ומה אפוא תכליתה?

דומה ששני מסרים גדולים – שלובים זה בזה – מבקשת התורה להבהיר לנו בדיאלוג זה, ושניהם – ערכם חי וקיים לדורי דורות.

האחד: "כי ה' דבר טוב על ישראל" וכל מגמתו שיהיה לעם ישראל טוב לשעה ולדורות.

דווקא מפני שבהמשך הפרשה עדים אנו למשברים וכישלונות הנובעים מחטאי ישראל ובסופו של דבר אובד כל דור יוצאי מצרים ומשה עמהם במדבר, אין להתייאש ולומר – אולי טעות בידינו ולא דבר ה' טוב על ישראל, אלא אדרבה יש להתחזק ולומר שבתוך כל הסיבוכים והסתר הפנים מסתתרת עצת ה' העליונה המבשרת  ואומרת: "כי ה' דבר טוב על ישראל". פסוק זה מכין אותנו אפוא למשברים שעוד יבואו בהמשך הפרשה ובא להקדים תרופה למכה.

והשני: כי אין הטוב הזה מצומצם ואגוצנטרי רק עבורנו, אלא שעלינו לשתף בו את כל המעגלים שסביבנו ולפיכך: "לכה עמנו והטבנו לך".

כבר לאבי האומה נאמר בראשית דרכו כי ייעודו להגיע מ"לך לך" המיוחד לך עד "ונברכו בך כל משפחות האדמה", ואף אנחנו – עם א-לוהי אברהם – אין טובתנו שלמה עד שיהיה טוב לכל העולם.

אמנם זאת יש לדעת, כי לא יהיה אור וטוב בעולם ללא שיהיה טוב לישראל, ואומות העולם הפוגעות בישראל – פוגעות בכך בעצמן ובטובתן, אך מאידך – עם ישראל, החותר לבנות ממלכת כהנים וגוי קדוש – כאן על אדמת ישראל, מגמתו לסלול בכך את הדרך לתיקון עולם במלכות ש-די, ולבנות בית אשר יאיר לכל יושבי תבל: "כי ביתי בית תפילה יקרא לכל העמים" (ישעיה נ"ו, ז).

כל המהלך הגדול והארוך הזה מקופל באופן מיניטורי בשיחתם של משה ויתרו, וטובתו של יתרו העומדת לעיני משה היא לנו 'לעיניים' לדעת לדורות כי אין מגמתנו להשפיל את הגר הגר עמנו אלא לקרבו ולרוממו כפירושו של רש"י עפ"י הספרי: " 'והיית לנו לעיניים' – שתהא חביב עלינו כגלגל עינינו שנאמר: 'ואהבתם את הגר' (דברים י', יט)".

ומאז ועד היום ידוע ידעו כל יושבי תבל, ובכללם שכנינו הערבים המצירים והמציקים לנו, כי איננו חפצים ברעתם אלא בטובתם, אך אם מבקשים הם את רעתנו הרי הם פוגעים בעצמם ומאבדים את זכותם לחיות כאן. ועוד זאת נדע בכל המשברים והיסורים הפוקדים אותנו גם כיום במהלך צמיחת גאולתנו, כי ה' דבר טוב על ישראל – וטוב זה – גם אם יתמהמה – בוא יבוא.

נתאמץ ונתחזק כולנו בדבריו העזים של הראי"ה קוק, אשר כתב באיגרותיו (איגרת שע"ח):

"ודאי לא יועילו כל החשבונות העולים בלב אדם שמחשבותיו הבל 

נגד עצת ה' העליונה אשר דבר טוב על ישראל

לכונן אור גאולה ודרך חיים לשאר עמו".

וכל החפץ ללכת בדרך ה' ולפעול עם א-ל

ישנן לעצמו השכם והערב את דברי הרמח"ל במסילת ישרים:

"כי אין הקב"ה אוהב, אלא למי שאוהב את ישראל".











חנן פורת

בְּרוּכִים הַהוֹלְכִים

בְּרוּכִים הַהוֹלְכִים, 

אַשְרֵיהֶם כִּי הֵם יְהוּדִים חֲמוּשִים

עַל אַדְמַת יִשְׂרָאֵל תַּחַת כִּפַּת הַשָּמַיִם.

דּוֹרְכֵי-עֹז קְשֵי מַעַשׂ, 

אִילָנִיִּים, חַמֵּי לֵב..

וְהֵם כְּמִין אֵש גּוֹבֶרֶת עַל כָּל מַיִם.

הַהוֹלְכִים וּפוֹשְטִים אֱלֵי נֶגֶב וְגָלִיל

הַהוֹלְכִים וְעוֹלִים לִירוּשָלַיִם

וּבִבְשָׂרָם הַצָּעִיר רִנַּת כִּסּוּפִים 

וְהֶמְיַת יְגוֹנִים כְּבוּשִים.

אִתָּם הוֹלְכִים בְּמִצְעַד-חַיָּלִים 

לוֹחֲמֵי הַשֵּם הַקְּדוּמִים,

כְּצִלְלֵי אֳרָנִים וְרֵיחוֹת אֳרָנִים 

לְעֵת עֶרֶב .. בְּחֻמַּת דִּמְדּוּמִים.

וְהוֹלְכִים אִתָּם צֶאֱלֵי יְהוּדִים 

חַיָּלִים מִן צִבְאוֹת זָרִים,

שֶנָּפְלוּ בִּשְׂדֵה קֶטֶל נָכְרִי 

לְמַעַן הוֹד וּכְבוֹד דֶּגֶל קֵיסָרִים ..

אֶת עֶצֶב דָּמָם יוֹדֵעַ אֵל,

כִּי נָשְׂאוּ עֵינֵיהֶם אֶל רוּם הָרִים.

וְהוֹלְכִים אִתָּם כְּמֵהֵי גְאֻלָּה 

וְצוֹפֵי-לַנֵּס עֲדֵי כִּלְיוֹן עַיִן,

שֶמָּצְאוּ תִקּוּנָם עַכְשָו, 

אַחֲרֵי הַרְבֵּה-מְאֹד-מָוֶת לִבְלִי כְּלֵי זַיִן,

בִּכְלֵי זֵינָם וְרִכְבָּם שֶל צְעִירֵי יִשְׂרָאֵל 

עַכְשָו בְּהַרְרֵי יְרוּשָלַיִם

וּבַנֶּגֶב מַטָּה וּבַגָּלִיל מַעְלָה 

וּבְסָמוּךְ לְמַעֲלוֹת אֵפְרַיִם..

יְהוּדֵי גְבוּרוֹת עַל חֶרֶב כְּבוֹדָם 

תַּחַת כִּפַּת הַשָּמַיִם.






אורי צבי גרינברג






כרך ז', "ספר העמודים"

 קרן מאמין וזורע

כפר עציון – כמשל

בקיבוץ כפר עציון לקחו את מבצע "מאמין וזורע" בכל הרצינות.

הפעילים למען הקרן עברו מבית לבית ואספו סכום נכבד של רבבות שקלים. במקביל החליטה אסיפת החברים בקיבוץ, לאחר דיון מרתק שהסתיים בחצות לילה, להקצות מן התקציב הציבורי שקל מול שקל. בדרך זו הגיע הסכום הכולל ל- 75,000 ש"ח, המתחלק בפועל ל- 1,000 ש"ל לבל בית אב. בימים אלה נמסר מטעם קבוצת כפר עציון שיק על סכום זה לקרן מאמין וזורע, וצורף אליו המכתב שלפניכם:

לחברנו
החקלאים בגוש-קטיף
שלום רב וה' עמכם!
"הזורעים בדמעה ברינה יקצֹרו" (תהלים קכ"ו, ה).
גל אמונה וביטחון, חלומות ותקוות, שופע אלינו מפסוקי "שיר המעלות בשוב ה' את שיבת ציון היינו כחולמים...". כמתיישבים חלוצים, חקלאים, עובדי אדמה, יודעים אנו את הליכתו הבוכייה של האיכר, הזורע בדמע ומייחל לשאת אלומותיו ברינה.
מתוך הזדהות עמוקה עמכם בעת קשה ומיוסרת זו, בה חולמים ולוחמים מתעוררים למציאות אכזרית ומאכזבת, נעננו, עשרות מחברי כפר-עציון כפרטים, וקהילת כפר-עציון כציבור, לקריאה "מאמין וזורע". 
אנו מתכבדים להעביר אליכם הלוואה בסך 75,000 ₪, שתאפשר לכם להמשיך ולקיים את מפעלכם ההתיישבותי - החקלאי, החלוצי, החברתי, הציוני והלאומי - כל עוד הדבר ניתן ואפשרי, ומי ייתן וכך יהא לעולם ועד!
קבלו הלוואה זו, ועמה לחיצת יד חמה ואוהבת, מאנשי ההר הרם והמסולע למתיישבי המישור, אשר לחוף הים שוכנים. קבלוה כמתת חקלאי לרעהו, בבחינת "איש את רעהו יעזורו ולאחיו יאמר חזק". ויוריקו החממות, יפרחו פרחי הגנים, ויניבו פריים בשפע רב, וימלא שחוק פינו ולשוננו רינה!
בברכת אחים נאמנה ואוהבת
בית כפר-עציון
יצויין כי בימים אלה נאספים רבבות שקלים גם בשאר קיבוצי הקיבוץ הדתי ואנו מקווים כי הרף הגבוה שהציב כפר עציון יהווה מודל הזדהות גם בשאר הקיבוצים.

שיחת היום בקרב החקלאים

לאור ההיענות הגדולה מצד הציבור הרחב, אשר הגיע עד כה לכ- 3 מיליון ש"ח, פנתה קרן "מאמין וזורע" לחקלאים וביקשה מהם להציג בפניה את הסיוע הנדרש על ידם לצורך פתיחת העונה הבאה. עשרות רבות של טפסי בקשה שהגיעו לקרן מעדים על הצורך האמיתי בסיוע בשטח.

אריאל פורת, בעל משתלה, חקלאי ואחד מצוות הקרן מספר מתוך הכרות אישית על הרבה חקלאים שאכן מתכוננים לעונה הקרובה. זוהי שיחת היום, בין החקלאים בגוש.

ברור, שהיכולת לממש זאת בפועל, תלויה במשך ההתגייסות של רבבות נוספים של בתי אב בארץ ובעולם, שישתתפו באמונה ובזריעה – אנו מצפים לעזרתכם!

לקרן מאמין וזורע הגיעו בימים אלה פניות רבות מחומש  ושא-נור מצפון השומרון, לסייע להם בהמשך העשיה והיצירה בישובים אלה.

בועדת ההיגוי של הקרן סוכם להקצות לצפון השומרון, בשלב זה, סך 100,000 ש"ח, עפ"י הקריטריונים הזהים לאלה שעל פיהם תסייע הקרן לבעלי העסקים בגוש קטיף.

 אורו של ספר

על בינת העיתים ואמונתם

בינה לעיתים – עיון והתבוננות בהיסטוריה ובזהות יהודית, כרך ב'. 

מאת הרב זאב סולטנוביץ', בהוצאת מכון הר ברכה

שאלה חשובה נתן ריה"ל בפיו של מלך כוזר: מדוע נפתחו עשרת הדברות במילים: "אָנֹכִי ה' אֱ-לֹהֶיךָ אֲשֶׁר הוֹצֵאתִיךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם" ולא נאמר: אנכי אשר בראתי את העולם והאדם? והתשובה היא יסוד דרכו המחשבתית של ריה"ל – הדרך ההיסטורית. מתוך האירועים ההיסטוריים מתגלה הענין האלוקי. ומקרא מלא מצווה להתבונן בדבר ה' שבהיסטוריה: "זְכֹר יְמוֹת עוֹלָם בִּינוּ שְׁנוֹת דֹּר וָדֹר שְׁאַל אָבִיךָ וְיַגֵּדְךָ זְקֵנֶיךָ וְיֹאמְרוּ לָךְ". המתבונן בעומק אמונה יודע כי קווי ההיסטוריה לא נרשמו כפליטת קולמוס אקראית של בורא-עולם, אלא כשרטוט בעל עומק אינסופי של קורא הדורות מראש. לא צֶבֶר מאורעות אקראי, אלא תהליכים ומגמות בעלי משמעות. ולשם כך יש לחפש את מה שמצוי מעבר לסיפור הדברים עצמו, מעבר לתיאורים החיצוניים. 

בינה לעיתים כרך ב' הוא פריו השני של פרויקט גדול וייחודי: סקירה של כל ההיסטוריה – מבריאת העולם ועד עצם היום הזה. הכרך הראשון עסק בתקופה שמבריאת העולם ועד חתימת המשנה והכרך השני סוקר את קורות ישראל והעמים מתקופת התלמוד ועד גירוש ספרד. 

בדברי הפתיחה לספר, כותב הרב זאב סולטנוביץ':

"הספר עוסק בתקופה שמחתימת המשנה ועד לגירוש ספרד. מתוארים בו המאורעות הכלליים, בהם, התפוררות האמפריה הרומית, התפתחות הנצרות והאיסלם והמאבקים ביניהם. מתוך מסגרת כללית זו יוצאים אנו לעיסוק בגילוי המופלא של נצח ישראל, של מסירות הנפש שצפה ועולה מתוך שבריריות הקיום היהודי, כפי שבאה לידי ביטוי במסעי הצלב, שריפת התלמוד, המגיפה השחורה, גירוש ספרד. במוקד כל אלה - הקיום העצמאי של הקהילה היהודית, מוסדותיה וערכיה, שבשיאו היצירה המפוארת בהלכה, פילוסופיה, קבלה, תפילה ופיוט, שהיו לנס. פרקי הסיום של הספר דנים בנושאים החורזים את כל התקופה: האנטישמיות, ארץ ישראל ושאלת הזהות היהודית".

הכתיבה הרעננה והיסודית נקראת בפעם הראשונה בנשימה אחת, וחוזרת ונקראת מתוך עיון, בפעם השניה. דברי ימי העולם נלמדים כתולדותיה של מערכת היחסים שבין ישראל לא-להים. "בְּהַנְחֵל עֶלְיוֹן גּוֹיִם בְּהַפְרִידוֹ בְּנֵי אָדָם, יַצֵּב גְּבֻלֹת עַמִּים לְמִסְפַּר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל". ומתוך בינת העיתים שעברו – לאמונת עיתנו היום. מתוך המשמעות והתוכן שקיבלה ההיסטוריה, מתחדדת ההכרה בייחוד העם היהודי וגורלו. עַם זוּ יָצַרְתִּי לִי תְּהִלָּתִי יְסַפֵּרוּ.

ר' יגאל ללום

להזמנות: ישראל 052-4767731
מי נמצא בקצה?

השהות והמסע במדבר, מסובכים וקשים תמיד, קל וחומר לעם רב הכולל גם קשישים, יולדות ותינוקות בני יומם. נוסף לקשיים הפיזיים, היה לבני ישראל במסעם במדבר, קושי נוסף, הקושי להסתגל למצב בו אין הם אדונים ל"לוח הזמנים" שלהם. הכל הופקע מידם, הם לא קבעו את מסלול ההליכה ואף לא ידעו אותו מראש. הם לא קבעו את מקום החניה ואף לא ידעו מראש כמה זמן תימשך. האם בכלל כדאי "לפרוק את הפקלאות", או שמא עד שיספיקו לעשות כך ינתן האות לתזוזה. ולחילופין, אחרי שכבר התרגלו והתארגנו והמחנה החל לקבל פנים של קבע, פתאום ניתן האות על ידי הענן ומיד צריך לפרק הכל ולהתארגן לתזוזה.  כיצד התמודדו בני ישראל עם הקשיים הללו?

שבעה פסוקים מקדישה התורה לספר לנו שהתנהלותם של בני ישראל במדבר היתה על פי הענן:

"ולפי העלות הענן מעל האהל ואחרי כן יסעו בני ישראל. 

על פי ה' יסעו בני ישראל ועל פי ה' יחנו, כל ימי אשר ישכן הענן על המשכן יחנו. 

ובהאריך הענן על המשכן ימים רבים, ושמרו בני ישראל את משמרת ה' ולא יסעו. 

ויש אשר יהיה הענן ימים מספר על המשכן, על פי ה' יחנו ועל פי ה' יסעו. 

ויש אשר יהיה הענן מערב עד בקר ונעלה הענן בבקר ונסעו, או יומם ולילה ונעלה הענן ונסעו. 

או יומים או חדש או ימים, בהאריך הענן על המשכן לשכן עליו, יחנו בני ישראל ולא יסעו, ובהעלתו יסעו. 

על פי ה' יחנו ועל פי ה' יסעו, את משמרת ה' שמרו, על פי ה' ביד משה" (ט', י"ז-כ"א). 

לשם מה כל האריכות הזו, הרי כדי להודיענו שהחניות והמסעות של בני ישראל הוכתבו על ידי הענן, אין צורך בכל הפרוט. נראה,  שהפסוקים הללו באו לומר שבני ישראל עמדו במבחן המדבר בכבוד. הם עשו כן מרצון ובהתמסרות מלאה: "זכותן של ישראל, על לכתם אחריו במדבר. ראשונה, שהיו חונים במקום אשר ישכן שם הענן, אע"פ שהיה מקום תהו וילל ישימון...שנית, שהיו ממתינים את המתנתו זמן ארוך, אע"פ שהיה המקום רע מאד, ולא יסעו לתור להם מקום לחנותם טוב ממנו...שלישית, שלפעמים היתה חניתם במקום נוח להם ולמקניהם...מכל מקום על פי ה' יחנו, לא מאהבת אותו המקום, ועל פי ה' יסעו, ע"פ שהיו נוסעים מאותו המקום הטוב...רביעית, שהיתה חנית הענן לפעמים...לילה בלבד שהוא זמן בלתי מוכן ומספיק לצרכי חניה ולצרכי המסע...ובקצת הזמנים לא היה להם פנאי לסדר ענינם ועניני מקניהם, ובקצתם כבר הכינו וסדרו, וכמו רגע היו מסתלקים תיכף והורסים כל הכנותיהם, על פי ה' יחנו, גם בזמן הקצר, בלי השגת סדור עניניהם, ועל פי ה' יסעו, בהעלות הענן גם אחר זמן ארוך, שכבר סדרו שם עניניהם.". כך מבאר הספורנו, בעקבות הרמב"ן, ובדומה לזה שאר המפרשים. 

והנה, אחרי שקראנו את שיר ההלל הזה על ההתמסרות המוחלטת של בני ישראל, כמאמר הנביא "זכרתי לך חסד נעוריך אהבת כלולותיך לכתך אחרי במדבר", מה מאד תמהים אנו לקרא פסוקים אחדים אחר כך: "ויהי העם כמתאננים רע באזני ה'". האם זה אותו העם שאך זה עתה ספרנו בשבחו?  על מה התאונן העם, סתם הפסוק ולא פרש, אך מה שסתם המקרא מפרש הרמב"ן : משנתרחקו מהר סיני והחלו במסעם הראשון "היו מצטערים בעצמם לאמר מה נעשה ואיך נחיה במדבר הזה, ומה נשתה ואיך נסבול העמל והענוי ומתי נצא ממנו...והיה רע בעיני ה' שהיה להם ללכת אחריו בשמחה ובטוב לבב...והם היו כאנוסים ומוכרחין מתאוננים ומתרעמים על עניינם" ( י"א א'). והקורא תמה, הן זה בדיוק ההפך ממה שהעידו עליהם הפסוקים הקודמים.

אפשר שהתשובה לתמיהה זו, רמוזה בדברי רש"י: "ויהי העם כמתאוננים-אין העם אלא רשעים". אכן, באופן כללי ובפרספקטיבה, מצוינת וזכורה הליכת בני ישראל במדבר, כחסד נעורים של התמסרות מלאה לדוֹד המוליך אותם, אבל עם ישראל אינו עשוי מקשה אחת. בקצות המחנה יש גם רשעים ואפילו כאלה המחפשים תואנה היאך לפרוש מאחרי המקום. הם מצליחים מדי פעם לגרוף אחריהם חלקים נוספים : "והאספסוף אשר בקרבם התאוו תאוה-ויבכו גם בני ישראל". הדבר הזה ודאי "רע באזני ה'" "ויחר אפו ותבער בם אש ה'". האש הזו אוכלת רק בקצה המחנה, מפני ששם בקצוות מרוכז הרע אשר אין בכוחו לשנות את ההתייחסות הכללית. 

מי הן אותן קצוות? רש"י: בקצה המחנה-במוקצין שבהם לשפלות, אלו ערב רב, ר"ש בן מנסיה אומר בקצינים שבהם ובגדולים. ואין בהכרח סתירה, פעמים שהמוקצין לשפלות  הם  הם הגדולים שבהם.

יתכן, שבבא ההסטוריונים בעתיד לנתח את תקופתנו, יתפעלו הם מהאידיאליזם ומההרואיות, מהמסירות  ומקידוש ה' של מתיישבים ושל ציבור נאמן הנאבק על קדשי האומה, של בנים ובנות ההולכים בשמחה לבתי כלא על אמונתם. אפשר שההיסטוריונים יקבעו שמסירות זו היא המאפיינת את התקופה ולא רוחם הרעה של המוקצין שבמחנה גם אם  דומה היה לרגע שהם "הגדולים שבהם" והקובעים את דרכה של האומה כולה.











הרב מנחם פליקס

 לאור ההלכה
בכור הנולד לבת כהן או לבת לוי
"כי לי כל בכור בבני ישראל באדם ובבהמה 

ביום הכתי כל בכור בארץ מצרים הקדשתי אתם לי.

וקח את הלוים תחת כל בכור בבני ישראל" (ח', יז-יח)

מתחילה היו צריכים להיות כל הבכורים כהנים. ויש בכך רעיון גדול, כי באופן הזה בכל משפחה יהיה אדם שמיועד לעניינים שבקדושה, וכך כל העם כולו, על כל משפחותיו, יהיה קשור באופן חזק ושלם לעבודת ה' ולענייני הרוח, באשר לכל משפחה יהיה נציג שישרת בקודש במשכן או במקדש. אבל לאחר שגם הבכורים השתתפו בחטא העגל, ירדו ממדרגתם, ובמקומם נבחר ונתקדש שבט לוי שלא השתתף בחטא. 

אפשר ללמוד מכאן, שכנראה רעיון הבכורה עדיין גבוה מדי עבורנו, ויש חשש, שבמקום שהבכורים-הכהנים ישפיעו על כלל הציבור, האווירה הציבורית וחיי החול של הציבור הרחב ישפיעו עליהם ויבטלו את יחודם הרוחני. וכדי לחנך כהנים ולוויים, שיהיו באמת אנשי רוח, צריכים ליצור לשם כך חברה שלימה, שכל כולה עוסקת בעניינים שבקדושה. ולכן לאחר שחטאו הבכורים בחטא העגל, נבחר לשם כך שבט הלוי שלא השתתף בחטא.
ובאותו זמן, לאחר חטא העגל, כשהחליפו הלוויים את הבכורים בישראל, יצא חשבון הבכורים שבישראל עשרים ושנים אלף מאתים שבעים ושלושה, ואילו הלוויים מנו אז רק עשרים ושניים אלף. נמצא שמאתים שבעים ושלושה בכורים היו צריכים לפדות את עצמם בחמישה שקלים, כי לא נמצאו תמורתם לוויים. 

ומאז, כל בכור שנולד לכהן או ללוי פטור מפדיון, כי אם הם עצמם יכלו להיות תמורת הבכורים, ודאי הוא שאין צורך שהם יפדו את עצמם. אמנם, בכור ישראל נפדה רק אצל כהן ולא אצל לוי, כי כך ציוותה התורה, שרק כהן יכול לקבל את כסף הפדיון, אבל מכל מקום גם בכור הלוי פטור מפדיון.
ואפילו אם אבי הבכור הוא ישראל, רק שאשתו היא בת כהן או בת לוי, גם במקרה כזה אין ההורים צריכים לפדות את בנם בכורם. והטעם, כי עיקר הבכורה תלוי באם, שנאמר (שמות יג, ב): "פטר רחם בבני ישראל", ולכן אם האמא היא בת כהן או בת לוי, בנה פטור מפדיון בכורות (בכורות מז, א; שו"ע יו"ד שה, יח). 

 אורות מן השטח

לחבר את גוש דן לגוש קטיף

ביוזמת הרב שמעון כהן מ"בית מוריה" והרב קובי דביר ממצפה רמון, מתרחש מהלך שמאחד את כל בני הנוער, לטובת פעילות מרוכזת למען גוש קטיף.

בזמן זה בו ההכרעה בידיים שלנו – לומדים ומתוך כך פועלים – יתקיים אי"ה שבוע של סמינריון ועבודה, לבוגרי ט'-י"ב, כ"ו-ל' בסיון התשס"ה, בגוש דן. לפרטים: זאביק 054-4582694.

לשחרר את פולארד! הפגנה מול פגישת רייס - שרון 
ביום ראשון הקרוב י"ב בסיון עומדת שרת החוץ האמריקנית, להגיע ארצה ולהיפגש עם ראש הממשלה. האם גם הפעם "יישכח" שרון להביא בפני קונדליסה רייס את דרישת העם בישראל לשחרורו המיידי של יהונתן פולארד?! (על העצומה למען שחרורו חתמו 112 חברי כנסת , אולם עד היו שרון "שכח" להעבירה לבוש.)
לכן נגיע בהמונינו ונדרוש: שחררו את יהונתן פולארד עכשיו! 
לארגון הסעות: 0544214037(עדי). על מועד ומיקום ההפגנה, תשלח הודעתsms .  

להרשמה למערכת ה- sms:  שלחו את המילים - "פולארד הפעל" למספר 1315  (עלות של כשני שקלים לחודש בלבד).

הוועד להשבת יהונתן פולארד הביתה www.freepollard.org (054-6437218)

 עמדת תקומה

חרפת הבג"צ

החלטתו של הבג"צ לתת גושפנקא חוקית לחוק המתועב המכונה חוק 'פינוי-פיצוי', תיזכר לדיראון, גם לאחר שבעז"ה תיקרע גזירת ההתנתקות לגזרים.

בהחלטה זו גילה הבג"צ אטימות לב ושכל גם יחד, והוכיח כי מושגים שהינם כה רגישים בעיניו כ"כבוד האדם וחירותו" או "זכות האדם על קניינו ורכושו", תקפים ועומדים רק בשעה שמדובר על ערבים הנפגעים מ'גדר הביטחון' או מגורשים כעונש על מעשי טרור, אבל כשעוקרים עשרות ישובים יהודים מאדמתם, ומגרשים שלושה דורות של אנשים, נשים וטף, כל העקרונות הללו הופכים להיות דבר טפל.

על דברים פשוטים וישרים אלה ניתן אמנם להשיב בפלפולים מחוכמים, ו'לטהר את השרץ בק"ן טעמים', אך על דבר אחד אין בפי הבג"צ כל תשובה: מדוע לא בא לגוש קטיף כדי לראות את הדברים בעיניו למרות העובדה שהוזמן שוב ושוב לבוא ולסייר במקום לפני שיחרוץ את גזר הדין.

הן שופטי בית המשפט העליון עצמם קבעו כי יש לבחון את עוצמת הפגיעה בכבוד האדם וברכושו, עפ"י 'עיקרון המידתיות' ביחס לערכים אחרים, אך כיצד היו יכולים  לאמוד את עצמת הפגיעה בישובים הפורחים, בלי לראות מקרוב את המפעלים והחממות, את אלפי הבתים המטופחים והמשפחות, את בתי הכנסת, הישיבות ובית הקברות?

אכן זוהי בדיוק הסיבה שבגללה לא רצו שופטי בג"צ לבוא לביקור!

הם פשוט פחדו לעמוד מול כל מה שייגלה לנגד עיניהם והעדיפו לעצום את העינים ולאטום את האזניים, כדי שיוכלו להכנס ל'חדר האטום' בבית השן שלהם ולחרוץ דין ללא עיניים, ללא אזניים  וללא לב.

לשופטים אלה יפים דברי הנביא ישעיה:

"פן יראה בעיניו ובאזניו ישמע ולבבו יבין

ושב ורפא לו" (ישעיה (ו', י).

ולשאלת הנביא "עד מתי" באה תשובה מרה ואכזרית:

"עד אשר אם שאו ערים מאין יושב

ובתים מאין אדם והאדמה תשאה שממה"

האמנם זה יהיה המצב גם כיום?

האמנם רק בעקבות החורבן תבוא ההתפכחות?

לא בהכרח!

בימי ישעיה היתה האטימות נחלת העם כולו, אבל בימינו האטימות והעיוורון הם נחלת הממשלה, התקשורת והבג"צ, ודווקא העם מתחיל להתפכח ולפתוח את הראש ואת הלב.

העם עוד יתנער בעז"ה וישאג במלוא כוחו

כן לארץ ישראל ולא לגירוש! ומקולו ינוסו באימה הממשלה והבג"צ גם יחד.

ויישמע ברמה קול מבשר ואומר:

"ובכן תן כבוד ה' לעמך…
שמחה לארצך וששון לעירך".

