"גיבורי-כח"

מצוות שמיטה, העומדת במוקד פרשת 'בהר', הינה מן המצוות הקשות שבתורה, ולא בכדי מכנים חכמים את שומרי השביעית בשם 'גבורי-כח'.

וכן מצינו ב'ויקרא רבה' א', א':

" 'ברכו ה' מלאכיו גבורי כח – 

עושי דברו לשמוע בקול דברו' (תהילים ק"ג, כ)

אמר ר' יצחק: בשומרי שביעית הכתוב מדבר.

בהונג שבעולם, אדם עושה מצווה ליום אחד, לשבת אחת, לחודש אחד, שמא לכל ימות השנה?!

וזה (שומר שביעית) רואה שדהו בור, כרמו בור, ונותן ארנונא – ושותק, יש לך גיבור גדול מזה?!"

עמידתם הנחושה של שומרי-שביעית, הניצבים בשתיקה וללא ערעור נוכח שדה בור, יום אחר יום – במשך שנה שלמה, היא המזכה אותם להיקרא "גבורי כח עושי דברי לשמוע בקול דברו".

ברם הגמרא במסכת שבת (פ"ח ע"א) עומדת על היבט נוסף העולה מפסוק זה שבתהילים וכה דבריה:

"אמר ר' אלעזר: בשעה שהקדימו ישראל נעשה לנשמע, יצתה בת קול ואמרה: מי גילה לבני רז זה, שמלאכי השרת משתמשין בו, דכתיב: 'ברכו ה' מלאכיו גבורי כח, עושי דברו לשמוע בקול דברו'. ברישא – עושי דברו, הדר (אחר כך) – לשמוע בקול דברו".

ובכן גבורתם של המלאכים, שלה זכו ישראל במעמד הר סיני, באה לידי ביטוי ב'הקדמת נעשה לנשמע', היינו – בנכונותם לקבל עליהם כל שליחות שתוטל עליהם ללא שאלות וערעורים – קודם כל עושים ורק אחר שומעים את טעם הדברים.

אפשר איפוא שזהו טעם הדגשת המדרש באשר לשומרי שביעית ש"רואה שדהו בור ושותק" , ובכך מקדים אף הוא נעשה לנשמע, ואינו מערער על המצווה הקשה.

"מה נאכל?"

אלא שכנגד תאור זה של שומרי שביעית – המקיימים בשתיקה את מצוותה השמיטה, אנו מוצאים לכאורה – דווקא בתורה – תאור שונה מקמה אל קצה, שהרי התורה עצמה שמה בפיהם של ישראל המצווים על השמיטה, טענות וערעורים כלפיה:

"וכי תאמרו: מה נאכל בשנה השביעית, הן לא נזרע ולא נאסוף את תבואתנו?" (כ"ב, כ).

ולא עוד אלא שריבון העולמים, אינו גוער בהם על פקפוקיהם, ואינו מטיח כלפיהם: שתקו ועשו רצוני – גזירה היא מלפני, אלא אדרבה, מפייס אותם ומבטיח להם:

"וצויתי את התבואה לשלש שנים" (כ"ה, כא).

ואנו עומדים ותמהים: האלה 'גבורי-כח' – הרואים שׂדם - בור ושותקים? או שמא דיברה תורה רק כנגד הנמושות שבעם… האמנם?!

דומה שהתשובה לכך נעוצה במילה אחת – קטנה שהיא גדולה - "הן"!

אילו היו ישראל מערערים על מצוות השמיטה ומבקשים להתחמק מקיומה היה הכתוב צריך לומר: "וכי תאמרו מה נאכל בשנה השביעית אם לא נזרע ולא נאסוף את תבואתנו?" עכשיו שמדגיש הכתוב: "…הן לא נזרע ולא נאסוף…", משמעו של דבר שישראל מקבלים על עצמם כנקודת מוצא: יהא אשר יהא, נקיים את השמיטה כהלכתה – "הן לא נזרע ולא נאסוף" – ורק מנקודת מוצא זו, מרהיבים הם עוז בנפשם לשאול: "מה נאכל?".

נמצא אפוא שדווקא במילה "הן" מתגלים הם כ'גיבורי-כח' המקדימים נעשה לנשמע, ולפיכך זכאים הם לתשובת ה' יתברך הנענה להם בעין יפה: "וצויתי את ברכתי…" 

דבר גדול למדים אנו מדיוק זה:

התורה אינה עוסקת בגיבורים על-אנושיים, שהרי "לא נתנה התורה למלאכי השרת". אדרבה – התורה עוסקת בבני אנוש, כחקלאים קשי יום היוצאים לשדות ודואגים לפרנסתם, ולעתים אף יש להם קושיות כלפי ריבונו של עולם…
אבל דווקא יהודים פשוטים אלה, בשעה שהם מקדימים נעשה לנשמע ואומרים: קודם כל נקיים ורק אחר כך נשאל, הרי הם הופכים להיות גיבורי-כח – אמיתיים שבהם מתפאר ריבון העולמים ולהם הוא נצווה את ברכתו אפילו בדרך נס:

"ועשת את התבואה לשלש שנים".

'גיבורי-כח' שבגוש קטיף

פעמים – מתגלים 'גיבורי-כח' בשביתה ממלאכתם בשדה – בשנת השבע, ופעמים מתגלית גבורתם דווקא בזריעה ונטיעה, מתוך דבקות באדמת ארץ ישראל.

'גיבורי-כח' אלה מתגלים לעינינו כיום במלוא תפארת-עוזם, בדמות חקלאי גוש-קטיף, הממשיכים לזרוע ולנטוע חרף כל הניסיונות לנתקם ולעקרם, ולשבור את רוחם.

לבנו הומה להם באהבה ושפתינו לוחשות תפילה – לבל ינתשו מעל אדמתם.

אך במילות שבח ובתפילה – לא די, ועלינו לשאול את עצמנו במה נוכל לסייע בידם כאן ועכשיו.

כי זאת יש לדעת: בימים אלה מסתיימת עונת החורף, ויש להכין את החממות לשתילת פרחים וירקות לעונת הקיץ, תוך השקעת עשרות מילוני שקלים.

בימים כתיקונם היו החקלאים מקבלים מהבנקים אשראי נדיב, ואותו היו פורעים בתום העונה, כמקובל בכל הארץ.

אך השנה – בעקבות תכנית ההתנתקות האומללה – אין כמובן אף בנק המוכן להסתכן ולתת אשראי לחממות הצפויות לעקירה.

זהו רגע קריטי לגוש קטיף: אם ישארו החממות בשממונן תגבר אווירת היאוש ויגדלו הפיתויים לקבלת פיצויים.

אך מאידך גיסא: האפשר לצפות מהחקלאים להשקיע את מיטב כספם ולשאת בנטל לבדם? האין זה ניסיון כבד מנשוא שאפילו שומרי שביעית – הנבחנים בשב ואל תעשה – לא עמדו בפניו?

חברים יקרים! אנו חייבים לחוש לעזרתם ולגבש קרן אשראי רבת היקף אשר תאפשר לחקלאי גוש קטיף לפתוח את העונה ולהפריח אלפי דונם של חממה.

אני סמוך ובטוח שלא רק גיבורים בעלי ממון אלא גם אלפי משפחות בעלות הכנסה ממוצעת, ברחבי הארץ, תהיינה מוכנות להפקיד סכום נכבד (בן 1000 ש"ח לפחות) בקרן זו המוקמת בימים אלה הלכה למעשה.

מן הראוי להדגיש כי אין המדובר בצדקה אלא בהלוואה הניתנת מתוך אמונה כי בעז"ה תתבטל גזירת ההתנתקות וההלוואה תושב בתום העונה, שתסתיים במועדה ככל שנה.

אך אם חלילה תתבצע ההתנתקות והיבולים ירמסו ברגל גסה, בעודם באיבם, או אז תהפוך ההלוואה לתרומה, והנותנים יוכלו לומר לעצמם עשינו אנו את שלנו והיינו שותפים למאבק בכל נפשנו ומאודנו – באמונה שלמה.

קרן 'אמונת'

במסגרת זו לא ניתן כמובן לרדת לפרטים, אך אני מאמין כי הצעה זו תזכה לתמיכה ציבורית רחבה וניתן יהיה לממשה הלכה למעשה, בפרק זמן קצר.

. . . 

בקרן אשראי ינתן ביטוי-מה לאהבתנו לאחינו הגיבורים מגוש קטיף העומדים במבחנים קשים שלא ידענו כמותם, אך אף למעלה מזה: זו תהיה קרן שכולה אמונה:

" 'אמונת' – זה סדר זרעים, שמאמין בחי עולמים וזורע" (שבת ל"א ע"א).

וכל השותף לקרן 'אמונת' זו, יזכה להיות מגיבורי-כח 

הדבקים בעפר ארץ ישראל – בחומר – ולא רק ברוח.











חנן פורת

איזהו גיבור…
במאמר הפתיחה עמדנו על שני "גיבורי-כח"

האחד:  השובת ממלאכת השדה בשנה השביעית

בחינת: איזהו גיבור הכובש את יצרו

והשני: הזורע והנוטע – מתוך דבקות במשימה.

שתי גבורות אלה מתגלות בדמותו של יצחק אבינו

מחד – הולך הוא לעקידה באיפוק ודומיה

ומאידך – הוא נוטע וזורע בארץ הנגב במסירות והתמדה.

. . . 

שני גילויי גבורה אלה באים לידי ביטוי

בישרו של דוד שמעוני 'אל ספֹד'

שנכתב בעת המאבק בימי 'המדינה שבדרך'.

מחד: גבורת האיפוק: "אל ספד אל בכות בעת הזאת"

ומאידך: גבורת המעשה: "הזורע – זרע ברגע רע"

כמה הולם שיר זה את דמותם של גיבורי גוש קטיף

הנושאים את כאבם בגבורת הדומיה

וממשיכים לנטוע ולזרוע בגבורת המעשה.

גבורות אלה – שיסודן אמונה – סופן לנצח בחסדי ה'

את כל החושבים עליהם רעה.

תודתנו נתונה לד"ר אבשלום קור

שהפנה אותנו לשירו של דוד שמעוני

על דעת המקום ועל דעת הזמן.

אַל סְפֹד

אַל סְפֹד, אַל בְּכוֹת

בְּעֵת כָּזֹאת.

אַל הוֹרִיד רֹאש,

עֲבֹד, עֲבֹד!

הַחוֹרֵש, חֲרֹש,

הַזּוֹרֵעַ זְרַע,

בְּרֶגַע רָע!

כִּפְלַיִם עֲמֹל,

כִּפְלַיִם יְצֹר,

וּנְטַע וַעֲדֹר

וְסַקֵּל וּגְדֹר.

וּפַלֵּס וּסְלֹל,

מְסִלַּת הַדְּרוֹר

לְיוֹם הָאוֹר.

בִּנְתִיב הָעֱנוּת

הוֹלְכָה הַפְּדוּת.

וְצוֹעֵק הַדָּם

לְנִשְמַת הָעָם

הִתְנַעֵר וּפְעַל

הִגָּאֵל וּגְאַל.



דוד שמעוני

 לאור ההלכה

מסיבות מצווה בספירת העומר

נהגו ישראל מקצת מנהגי אבלות בימי ספירת העומר, שלא לישא אשה ולא להסתפר ולא לנגן בכלי זמר ולרקוד. למנהג ספרדים, מנהגי האבלות מסתיימים ביום ל"ד בעומר, ורק בל"ג בעומר מותר לנגן ולרקוד לכבוד הילולת רשב"י. למנהג האשכנזים הרווח, עיקר מנהגי האבלות מסתיימים בל"ג בעומר, אבל שמחות גדולות אין מקיימים בכל ספירת העומר.

ואף שאין מתחתנים בימי האבלות שבספירת העומר, מכל מקום מותר לקיים סעודות מצווה ולשיר ולרקוד בהן כפי שמקובל כל השנה, מפני ששמחתם אינה גדולה כל כך כמו שמחת נישואין. לפיכך, מותר לערוך סעודות ברית מילה, פדיון הבן וסיום מסכת בימי ספירת העומר. ומי שרגיל בסעודות אלו לרקוד ולהשמיע מוזיקה שמחה - רשאי, מפני שזו שמחה של מצווה. 

וכן לגבי הזמנת נגנים, במקום שרגילים תמיד להזמינם לסעודות מצווה אלה, מותר להזמינם גם בימי האבלות שבספירת העומר. ואף שיש מחמירים בזה, כיוון שמדובר בספק הנוגע למנהג אבלות, הלכה כדברי המקילים. אבל כאשר ממילא לא ברור שרגילים להזמין נגנים, מוטב להימנע מלהזמינם בימים אלו.

מותר להכניס ספר תורה לבית הכנסת בשירה ניגונים וריקודים כמקובל, מפני שאלו ריקודים וניגונים של מצווה. 

וכן הדין בסעודת בר מצווה שנערכת באותו היום שבו הבן הגיע למצוות, שמותר לקיימה כפי שרגילים בכל השנה. וכאשר לא ניתן לקיים את מסיבת בר המצווה ביום הגיעו למצוות, מותר לקיים את הסעודה אבל בלא השמעת מוזיקה. ואם יקבעו לסיים מסכת או סדר משניות בתחילת המסיבה, יוכלו להשמיע מוזיקה כפי שהם רגילים בכל שמחת בר מצווה (עיין מ"ב תצג, ג; אג"מ או"ח ב, צה, ואבה"ע א, צז, מנח"י א, קיא מחמיר).










הרב אליעזר מלמד

 קרן מורשת

סיפורו של גרעין - גרעין רמלה

"באחת השבתות בשלהי אלול הוזמנתי לערוך סעודה שלישית באחד מבתי כנסת בעיר" - פותח את סיפורו אורן אחד האברכים בגרעין - "בסיום הסעודה, בדרכי החוצה, ניגש אלי בחור והציג את עצמו בשם רוני".

"מנין אתה?" – שאל, תוך שהוא בוחן אותי בסקרנות גלויה.

"אני? אני גר כאן ברמלה" - עניתי.

"באמת?!" - תמה - "לא ידעתי שיש כאן חבר'ה כמוך. תשמע יש לי כמה שאלות אולי יש לך כמה דקות בשבילי?"

"בשמחה" - עניתי.

הדקות הפכו לשעות והשיחה קלחה, הוא שואל ואני עונה, ומפעם לפעם אני מתעניין והוא מפרט.

"תשמע, אנחנו חייבים לערוך עוד כמה שיחות כאלה" – אמרתי - "בוא נעמוד בקשר איזה יום שבוע הבא".

"מצויין, אין בעיה" - ענה לי - "רק תגיד, חברה שלי - מיכל - יכולה לבוא גם?"

רוני ומיכל החלו לבקר בכולל, לשמוע שיעורים, ללמוד בחברותא, עד שיום אחד בא רוני עם שאלה מפתיעה: "תגיד אם אני מתחתן אני יכול להצטרף לגרעין?"

את שמחת הנישואין של רוני ומיכל, בהשתתפות כל חברי הגרעין, אי אפשר בכלל לתאר. הרגשנו שותפים לחתונה, הרגשנו שהגרעין מצליח "להתחתן עם העיר".

כך זכינו שהמשפחה ה- 12 שלנו היא גם בין חברי גרעין וגם מבני המקום.

גרעין רמלה הוקם בשנת תשס"ד בידי קבוצה של 3 אברכים מישיבת "בית אל" אשר נשלחו למקום בהוראת ראש הישיבה הרב זלמן מלמד שליט"א.

לגרעין מגוון רחב של פעילויות כגון:

· חונכות בחטה"ב - מתוך מטרה לעודד מעבר למסגרות דתיות.
· חונכות עם תיכוניסטים - בשאיפה לחנך לערכים לקראת הצבא הכוללת אף מקרים רבים של מעבר למכינות קדם צבאיות.
· משפחה מאמצת - פרוייקט בשיתוף מחלקת רווחה בו משפחות מבוססות מאמצות משפחות של אנשים קשי יום.
· מועדון חברתי - פעילות ערכית ועזרה בלימודים.
לעזרה בפעילות או לתרומות ניתן לפנות לטלפון: 08-9151234 או לפלאפון: 050-3045000.

ספירת העומר - מאבלות לגאולה

אין זה סוד שהמפגש ההלכתי עם תקופת ספירת העומר הוא מפגש של אבלות (שו"ע תצג, א-ב). את ציווי התורה על ספירת העומר חופה מותם של שנים עשר אלף תלמידי רבי עקיבא, המונע אותנו עד היום מביטויי שמחה, ומחייב אותנו במנהגי אבלות. 

הגדרה הלכתית שכזו, של תקופה שהייתה אמורה להוות "חול המועד" (רמב"ן, ויקרא כ"ג לו) אין אנו יכולים להשאיר ביד המקרה. חייבים אנו להבין שניקוז מותם של כל תלמידי רבי עקיבא לזמן הספירה, וקביעת זמן זה כזמן של אבלות, מבטאים נאמנה את מהותם של ימי הספירה, שהיא גם מהות כוח רבי עקיבא שכשלה בתלמידיו. 

שכינה בממד האינדיבידואלי של החיים

התבוננות קצרה על קורבן העומר מראה שבניגוד לשאר הקורבנות, שמו של קורבן העומר נקבע על פי מידתו (עומר) ולא על פי סוגו (שעורים). מן המן למדו שמידת ה"עומר" היא מידה ניסית המתאימה אישית "איש לפי אוכלו" (שמות ט"ז, יד), וכל אחד טעם במן את הטעם שביקש.
עוצמה זו היא המופיעה בתורתו של רבי  עקיבא. כוח עצום של תורה אישית בעלת יכולת דקדוק וחידוש בלתי רגילים (סוטה מ"ט ע"ב ורש"י שם), עד כדי שמשה רבנו, מקור התורה שבכתב ושבעל פה, "אינו יודע מה הוא אומר" (מנחות כ"ט ע"ב), עד כדי שהקב"ה עצמו מתעכב לתייג את התורה בכדי שיהיה לו לרבי עקיבא מקום לדרוש בו תלי תלין של הלכות (שם). אולם במקביל נגלית עוצמה זו כחרב פיפיות בתלמידיו המשלמים את מחיר עוצמתה של יכולת זו ותורה זו בחייהם, מתוך התגברות עוצמתה האינדיבידואלית הזו של תורתם על המאחד האלוהי שביניהם עד לכדי חוסר כבוד (יבמות ס"ב ע"ב) ועיניים צרות (בראשית רבה ס"א, ג'), האחד בתורתו של חברו.

כשסכנה זו עומדת למולם, קובעים חכמים את זמן הספירה כזמן האבלות על תלמידי רבי עקיבא. אולם מתוך כך, נחלשת עוצמת כתרי אותיותיו של רבי עקיבא - כתר התורה וכתר ההנהגה.

אך לא עוד!!

התחדשות כוח ספירת העומר

הופעת יום העצמאות ויום ירושלים בעצם ימי הספירה, מבשרים על תחייתו של כוח הספירה. שוב אין האבלות על מות תלמידי רבי עקיבא מופיעה במלוא חריפותה. בכך נפתח לנו הפתח להחזיר עטרה ליושנה. 

מפתיחת פתח גאולתו המדינית של עם ישראל דרך זמן הספירה, אנו למדים שה"עצמאות" היא הכוח המניע את הגאולה הכללית. ברור על כן, שגאולת ישראל אינה יכולה להסתפק רק בעצמאות מדינית או לאומית, אלא חייבת היא להופיע אף עצמאות תורנית, כדוגמת זו של רבי עקיבא המסוגלת להוציא מן הכתובים ומן המקורות את עקרונות החיים ולהנהיג מכוחם את המשכם של החיים המדיניים שאך נוצרו. כל שאיפה נמוכה מזו המסתפקת ב"שקלא וטריא" בתוך מעגל הדתיות ההלכתית, מציבה תורה שאינה מגיעה ואינה נוגעת ברמת ההנהגה והשאיפה הלאומית ועל כן לא תוכל לעולם להנהיגה.    

אם רוצים אנו להוציא את מדינת ישראל מנקודת ה"אין מוצא" בה היא נמצאת כיום, אם שואפים אנו להוביל את מדינת ישראל למגמה של תורה, אנו חייבים לשאוף לקירבנו את כוחה של עצמאות ימי הספירה אף בלימוד התורה, ולהוליד מתוך בתי המדרש שלנו אישים שכוח עצמאות תורתם יהיה בו בכדי להנהיג אף את עצמאות מדינתם.










הרב שמעון אור
      ראש גרעין יובלים

גרעין  "יובלים" הינו גרעין תורני-חברתי שהוקם השנה בקריית-היובל בירושלים.

מטרת הגרעין היא להגיע לקשר אישי עם משפחות בשכונה ובכך להגיע להשפעה תורנית-חברתית. לשם כך פועל הגרעין במספר מישורים ובמגוון פעילויות חברתיות.

"יובלים"  בנוי סביב בית-מדרש במקום, שהוא הלב של השאיפות והפעילות של הגרעין.

בית מדרש זה מתפקד כיום כ"כולל" בו לומדים חברי הגרעין, חלקם נשואים וחלקם רווקים. 

הלימוד בבית המדרש שואף לייצר תורה ותלמידי חכמים שיוכלו להנהיג את העם מכוח ערכים תורניים.

בראש הגרעין עומד הרב שמעון אור, בוגר ישיבות "מרכז-הרב" ו"עטרת-כוהנים".

בשנה הבאה בעז"ה יפתח הכולל כישיבה (גבוהה/ הסדר) ויקלוט תלמידים גם משיעור א'.

כמו כן, אנו מזמינים זוגות צעירים המבקשים לקחת חלק באתגר זה  להצטרף למפעל העשייה בגרעין  "יובלים" בקריית היובל בירושלים.

כל זוג שרואה עצמו שותף לשאיפה זו, מוזמן ליצור אתנו קשר לבירורים נוספים.  

וכמובן אתם מוזמנים לבקר באתר האינטרנט שלנו:www.tora-manhiga.org.il  

לפרטים: דוד - 0544263622 או יאיר -  0524337210.

ספירה לפנים וספירה לאחור

בעלון לפרשת אמור הוקדש מאמר הפתיחה לערך הספירה לפנים ולא לאחור.

והנה לאחר סגירת העלון, שלח לנו אלישיב רייכנר מירוחם את השיר 'ספירה' – המבטא בדרכו שלו ממש אותו רעיון ואף אותה אסוסיאציה, באשר ל'ספירה לאחור' – לקראת ההתנתקות האומללה.

ברוך שכוונו יחדיו לאותה נקודה…
…אפשר שהדבר מעיד במשהו על האמת הפנימית שבה.

סְפִירָה

אֲנַחְנוּ סוֹפְרִים

בִּתְפִלַת מַעֲרִיב

שְמוֹנָה יָמִים

שֶהֵם שָבוּעַ אֶחָד וְיוֹם אֶחָד

לָעֹמֶר

וְנוֹסִיף וְנִסְפֹּר, וּנְטַפֵּס,

יוֹם וְעוֹד יוֹם

עַד שֶנַּגִּיעַ לְמַעְלָה,

חֲמוּשִים בַּחֲמִשִים יוֹם

לְקַבֵּל

תּוֹרָה מִסִּינַי

וְיֵש סוֹפְרִים

בְּעִתּוֹן 'מַעֲרִיב'

תִּשְעִים יוֹם

שֶהֵם שְלֹשָה חֳדָשִים

לַהִתְנַתְּקוּת

וְיִפְחֲתוּ, וְיִסְפְּרוּ

וְיוֹרִידוּ יוֹם וְעוֹד יוֹם

עַד שֶיַּגִּיעוּ לְמַטָּה,

רֵיקִים וְנֶחְפָּזִים

לְהַמְשִיךְ

נְסִיגָה מִסִּינַי

אלישיב רייכנר, ירוחם

 אור זיכרון

      שהפך לאורו של ספר

לפני שנה בדיוק, בי"א באייר התשס"ד,  נרצחו טלי חטואל וארבע בנותיה בידי מחבלים ארורים – בציר כיסופים.

במלאת שנה למותן, הוציא המכון התורני אור עציון לזכרן את הספר 'טל לישראל', הכולל אסופת מאמרים בנושא חינוך הבת בישראל.

ספר יקר זה הנושא בשמו את זכר שמה של טלי, יצא ביוזמתו של הבעל והאב השכול, דוד חטואל, והרי הוא עדות מופלאה לכח טל החיים שלא פסק מלחיות את דוד גם לאחר שאבדה כל משפחתו בפיגוע הנוראי.

בדברי פתיחה לספר כותב דוד חטואל:

בי"א באייר תשס"ד פקד אותי אסון נורא, נורא מכל, אשתי היקרה טלי וארבעת בנותיי: הילה, הדר, רוני ומירב הי"ד נרצחו ע"י מרצחים בני עוולה בנוסען בדרך, ממושב קטיף לעבר העיר אשקלון לצורך חיזוק ההתיישבות בגוש קטיף (ביום משאל מתפקדי הליכוד).

עלייתן בסערה השמיימה של טלי והבנות הכתה בתדהמה וזעזעה כל לב יהודי בארץ ובעולם, "וכל בית ישראל יבכו את השרפה אשר שרף ד'",  ואני נותרתי לבדי. אין מילים שיכולות לתאר ולהביע את גודל האבידה ואת מערבולת התחושות, הרגשות והמאבקים בהתמודדות היום יומית שעברתי מאז.

"אני אמית ואחיה מחצתי ואני ארפא" (דברים ל"ב , י"ט). הקב"ה גוזר גזרה על האדם ובד בבד דואג לקיימו ולהקימו. שמתי מבטחי בבורא עולם - "עזרי מעם ד'"  כי נחמת בשר ודם - אין.

בבית שבנינו  ראינו בחינוך מטרה נשגבה וראשונה במעלה, חינוך ליראת שמים, חסד ונתינה. בעבודתי בביה"ס יודע אני עד כמה מלאכת החינוך מורכבת ודורשת הדרכה של רבנים וגדולי הדור. לכן, בחושבי על דרכים להנצחה, היה ברור לי שאחת הפעולות תהיה, להוציא לאור ספר שיעסוק בחינוך לבת ישראל.
הספר 'טל לישראל' כולל התייחסות לשאלות בתחום חינוך הבנות, ובמיוחד בהתמודדות עם אתגרי דורנו. בין הכותבים: הרב אברהם שפירא, הרב מרדכי אליהו, הרב יעקב אריאל, הרב דב ליאור, הרב מרדכי אלון ועוד רבנים, רבניות ואנשי חינוך.

הספר מחולק לארבעה שערים: טללי הלכה, טללי מחשבה טללי חינוך וטללי צניעות.

הספר ניתן לרכישה במשרדי המכון התורני "אור עציון" 08-8502822.
 אורות מן השטח

בר כוכבא – משיח שאיכזב? 

הרצאתו של הרב קלמן בר ראש מכללת תלפיות ור"מ בישיבת כרם ביבנה  בנושא: "בר כוכבא – משיח שאיכזב?", תתקיים אי"ה ביום שלישי ט"ו באייר (24.5) בשעה 20:15, בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב. לפרטים: 03-6919210.

שרים באהבה – המופע!

ביום ירושלים ולרגל יום שחרור חבל עזה, יתקיים מופע חגיגי, הנועל את תחרות השירים "שרים בכתום עם תושבי הדרום".

באירוע יופיעו אמנים ואישי ציבור לצד היוצרים שהגיעו לשלב האחרון בתחרות.

המופע יתקיים ביום שני כ"ח באייר תשס"ה (6.6) בשעה 18:00, במרכז ג'רר בכר בירושלים.

עלות כרטיס: 50 ש"ח. למזמינים עד לתאריך כ"ב באייר (31.5): 38 ש"ח.

ניתן להזמין כרטיסים מראש בטלפון: 02-5022202.

 עמדת תקומה

במסגרת עמדת תקומה בחרנו להביא הפעם את מכתבו של חברנו, הרב מנחם פליקס, שכל מילה בו הינה אמת נוקבת ומזעזעת.

באיגרת מצוטטים דברים שנשא אריק שרון על קברה של עפרה פליקס הי"ד. אנו קוראים שוב ושוב את דבריו ואיננו יכולים להבין מה היה לאיש זה שכך הפך את עורו וכך בגד בעצמו ובחבריו.

בס"ד, יום הזיכרון תשס"ה

לכבוד

סגן השר

הרב אברהם רביץ

משרד הרווחה

ברכה ושלום!

לקראת יום הזיכרון, קבלנו שי בצרוף מכתב בחתימתך ובחתימת ידו של ראש הממשלה. לצערנו אין אנו יכולים לקבל שי זה ואנו מחזירים לך אותו אחר כבוד.

נדהמנו להיווכח שהשי שקיבלנו הוא ספר על יצחק רבין ז"ל ודרכו. אין זה סוד, שחלק גדול מאיתנו משפחות חללי הטרור, רואה במר רבין את האחראי לאסון אשר פקדנו. מר רבין הוא אשר חתם על הסכמי אוסלו הארורים, הוא אשר פתח את שערי הארץ בפני ארגוני הטרור והוא אשר סיפק להם רובים. הרצח של מר רבין עצמו, ככל שהוא מתועב ואיננו מכשיר את מורשתו בעינינו.

   אנו רוצים להפנות את תשומת לבך לדברים שאמר חה"כ אריאל שרון בלוויתה של בתנו עפרה הי"ד: 

"עפרה הינה קרבן של ויתור וכניעה לטרור, של חולשת דעת יהודית, של אבדן הרגשת הזכות על הארץ הזאת, של אזלת יד...אין מלים קשות מדי כשמעשי הרצח הפכו לחם חוקנו יום יום. כשממשלה בירושלים שוללת מעצמה את הזכות לבצע פעולות מנע...". אחרי שכינה את הממשלה "ממשלת דמים", המשיך מר שרון ואמר: "ממשלות יפלו ויקומו-הם, המתנחלים, ישארו פה לעולם וימשיכו להקים ישובים לתפארת...הם מובילים בהתיישבות, הם מובילים בצבא, הם מובילים באהבת הארץ ובמסירות הנפש. בשבילם הציונות עוד לא סיימה דרכה...בשבילם גבעות השומרון, הרי יהודה וחולות חבל קטיף ונצרים, אינם רק זכות היסטורית אלא גם בית אמיתי...אתם איבדתם בת, אחות, פרח מפרחי ההר הזה, אנחנו כולנו איבדנו חיילת בקו ההגנה האחרון של ישראל, נגד הסגתנו לגבולות 49, גבולות שאין לנו אפשרות לעמוד בהם. לאור מה שקורה, הציבור חייב לתבוע בתקיפות מהממשלה להחזיר את המנדט, ללכת הביתה". היום, כבר אין אנו יודעים, האם הדובר האמין במה שאמר, או שהיה זה ניצול ציני של האסון למטרות פוליטיות. אנו על כל פנים עדיין חושבים כך ואין פלא שאין אנו יכולים לקבל הספר שנשלח לנו. 

  דברים קשים אלו שאמר בזמנו חה"כ שרון על ממשלתו של יצחק רבין, מתאימים שבעתיים להאמר על ממשלת הרשע אשר הוא עומד בראשה. ממשלה זו ממשיכה ביתר שאת את תהליך הכניעה שהחל מר רבין, היא פועלת להסגתנו לגבולות 49, היא נמנעת ממלחמת חורמה באויב ("איפוק הוא כוח"), היא מתעתדת למסור חבלי ארץ נוספים לאויב, להרוס ישובים ולגרש יהודים מביתם. אין פלא איפא, שבהוראתו או בהשראתו של רה"מ, נבחר ספר המאדיר את זיכרו של מר רבין להיות השי למשפחות השכולות. לשלוח לנו ספר זה, הינו במקרה הטוב קהות חושים ואטימות. במקרה הסביר יותר, זו רשעות וזריית מלח על פצעינו.

אנו שולחים את הספר והמכתב אליך, ולא אל שותפך למכתב, מפני שאנו רוצים להאמין שהבחירה בספר הזה כשי, לא נעשתה בהשראתך ושבתום לב חתמת על המכתב.

במכתבכם אתם כותבים: "בפנינו עומדים אתגרים רבים, בתקופה הקרובה יידרש עם ישראל לגייס את כל כוחותיו ומשאביו הנפשיים...נעמוד במבחנים...ונצא מהם מאוחדים ומחוזקים". אכן, נגייס את כל כוחותינו ונעשה הכל כדי שגזירת הגרוש לא תצא אל הפועל וכדי שעם ישראל יישאר מאוחד וחזק.

עוד כותבים אתם: "זכרם של יקיריכם עומד לנגד עינינו יום-יום". מי שהזיכרון הזה מלווהו, לא יעז להעלות רעיון עוועים של טלטול העצמות הקדושות ממקום מנוחתן. זוהי עוד סיסמה שאין מאחריה דבר, מסוג האמירה המתרברבת "ידו הארוכה של צה"ל תשיג את הרוצחים". היום עשר שנים לאחר הרצח, עדיין לא נתפסו ונענשו רוצחיה של בתנו.

                                                                                 בציפייה לימים טובים יותר   

                                                                                                                 ובברכה

                                                                                          טובה ומנחם

                                                                                    ההורים של עפרה פליקס הי"ד

                                                                                                                   אלון מורה.

העתקים: 

חברי הכנסת צבי הנדל, אורי אריאל, 

אריה אלדד, בנימין אלון, עוזי לנדאו, 

אלי ישי, יצחק לוי, אפרים איתם 

