לטעום טעם גן עדן

פרשת בהר פותחת במצוות השמיטה. לכאורה זוהי מצווה ככל המצוות, אולם מעיון בפרשיות התורה עולה כי לפנינו מצווה בעלת חשיבות מיוחדת, שהרי בפרשת בחוקותי, במסגרת הקללות, אומרת התורה (ויקרא כ"ו, לד) "אז תִרצה הארץ את שבתותיה" - כלומר, תבוא גלות על עם ישראל בגלל אי קיום השמיטה. במה חשיבותה הגדולה של השמיטה ומהו הטעם העומד מאחורי מצווה זו?
הקבלות מפתיעות ישנן בין השבת לשמיטה. הבולטות שבהן היום השביעי או השנה השביעית, שביתה ממלאכה או שביתה מעבודת הקרקע, שבת לה' (שבת) ושבת הארץ לה' (שמיטה):
	 שבת [שבת בראשית – שמות כ']
	שמיטה [שבת הארץ – ויקרא כ"ה]

	ששת ימים תעבוד
	שש שנים תזרע שדך

	ועשית כל מלאכתך
	ואספת את תבואה

	ויום השביעי שבת לה' א-לקיך
	ובשנה השביעית שנת שבתון יהיה לארץ שבת לה'

	לא תעשה כל מלאכה
	שדך לא תזרע וכרמך לא תזמור

	אתה ובנך ובתך עבדך ואמתך
	והיתה שבת הארץ לכם לאכלה, לך ולעבדך ולאמתך

	ובהמתך וגרך אשר בשעריך
	ושכירך ולתושבך הגרים עמך.

ולבהמתך ולחיה אשר בארצך

	כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ
	כי לי הארץ (ויקרא, כ"ה, כד)


מה משמעות ההקבלה לשבת? 
חז"ל והראשונים עמדו על הקשר שבין השבת לשמיטה. האבן עזרא מבאר כך (שמות, כ"ג, יב):

"ששת - גם הזכיר זה. בעבור וינפש בן אמתך. והגר אשר בשעריך שהוא עני ושכיר לך".

כלומר: כשם שהשבת נועדה לדאוג לחלשים, "וינפש בן אמתך והגר" כך גם השמיטה מגמתה לדאוג להם "ואכלו אביוני עמך". 

בדרך אחרת מבאר הרלב"ג (שמות, כ"ג, יב):

כוונה אחת להם בחידוש העולם – זה בימים וזה בשנים.
כלומר, השבת מעידה על מעשה בראשית, על בריאת העולם, ועל היות העולם – עולמו של הקב"ה. גם ביחס לשמיטה נאמר "כי לי הארץ". האדם איננו עובד את האדמה ואף מפקיר את יבולה, ובכך הוא מראה שאינו בעלים עליה. השבת והשמיטה מראות על חידוש העולם, על כך שהקב"ה ברא את העולם, ושהוא הבעלים על העולם. כך מסביר גם האברבנאל (ויקרא כ"ה, א) ונראה מדבריו שעצם הספירה של שבע, מראה על האמונה בבריאת העולם. 

אולם, נראה שיש עניין נוסף. 

ניתן לראות הקבלה ברורה בין השמיטה ובין המציאות של העולם טרם החטא:
	בראשית א' – פרשת בראשית
	ויקרא כ"ה – פרשת בהר

	(כט) וַיֹּאמֶר אֱלֹהִים הִנֵּה נָתַתִּי לָכֶם אֶת כָּל עֵשֶׂב זֹרֵעַ זֶרַע אֲשֶׁר עַל פְּנֵי כָל הָאָרֶץ וְאֶת כָּל הָעֵץ אֲשֶׁר בּוֹ פְרִי עֵץ זֹרֵעַ זָרַע לָכֶם יִהְיֶה לְאָכְלָה:
(ל) וּלְכָל חַיַּת הָאָרֶץ וּלְכָל עוֹף הַשָּׁמַיִם וּלְכֹל רוֹמֵשׂ עַל הָאָרֶץ אֲשֶׁר בּוֹ נֶפֶשׁ חַיָּה אֶת כָּל יֶרֶק עֵשֶׂב לְאָכְלָה וַיְהִי כֵן:
	(ו) וְהָיְתָה שַׁבַּת הָאָרֶץ לָכֶם לְאָכְלָה לְךָ וּלְעַבְדְּךָ וְלַאֲמָתֶךָ וְלִשְׂכִירְךָ וּלְתוֹשָׁבְךָ הַגָּרִים עִמָּךְ:

(ז) וְלִבְהֶמְתְּךָ וְלַחַיָּה אֲשֶׁר בְּאַרְצֶךָ תִּהְיֶה כָל תְּבוּאָתָהּ לֶאֱכֹל:


השביתה מחזירה את כל המציאות למציאות שטרם החטא: מציאות שבה הכל שייך לקב"ה, וכולם כאחד נהנים ממציאות זו. למציאות שבה אין מעמדות לא בין בני האדם ולא בצורה מוחלטת בין בני האדם ובעלי החיים (למרות שבני האדם רודים בבעלי החיים, אבל עדיין אסור להם לאכול בשר).  

השמיטה אף יותר עליונה וגבוהה. כפי שראינו ישנו ביטוי ייחודי לשבת ולשמיטה: שבת לה'. מה משמעות הביטוי? 

השבת זו מציאות הנמצאת מעבר למציאות הרגילה של העולם הזה. הקב"ה שבת ביום השביעי אך העולם המשיך לעבוד. השביתה ביום השביעי איננה שייכת למציאות האנושית בעולם הזה. העולם והאדם אמורים לעבוד ביום השביעי, ולא להפסיק מעבודה. שביתה הינה דבר ששייך למציאות גבוהה ועליונה, למציאות של עולם הבא. לכן אסור לגוי לשמור שבת – העולם הזה צריך להמשיך בעבודה ובעשייה, ואילו עם ישראל זכה לקבל בשבת כתר של מלכות, כתר ששייך לעולם של מעלה: "מעין עולם הבא - שבת מנוחה". 

השביתה בשבת מדמה אותנו כביכול לריבון כל העולמים. השבת נותנת לנו עוצמה מיוחדת וקדושה נעלה המשפיעות אחר כך גם על כל ימות החול. אינו דומה אדם שימות החול שלו נובעים מקדושת השבת, לאדם שימות החול שלו נובעים ממציאות של חול גם אם תהיה זו מציאות של מנוחה פיזית.

כך גם השמיטה. עם ישראל נצטווה על עבודות הקרקע - לעובדה ולשומרה. השביתה מעבודת הקרקע הינה דבר הנמצא מעבר למציאות הרגילה. דבר זה מלמד שארץ ישראל איננה ארץ רגילה ככל הארצות, ושעם ישראל איננו עם רגיל ככל העמים. לשני אלה – העם והארץ – ישנו קישור וחיבור מיוחד, המחבר אותם יחד ומקשרם בקשר רוחני לעולמות גבוהים. 
מרן הרב קוק זצ"ל בהקדמה לספרו שבת הארץ ביאר את החיבור: 

"נשמת האומה והארץ – יחדיו פועלות את יסוד הויתן, תובעות את תפקידן, להוציא אל הפועל את עריגת קדושתן, בשנת שבתון.

האדם פועל בכוחו הנפשי על הארץ... והארץ פועלת על העם,

להכשיר את תכונתו לפי חפץ חיים א-להיים שלמים בתבניתם".

השביתה מחברת אותנו בשנת השמיטה אל עולם של גן עדן (שגם בינו לבין השמיטה הקבלות רבות), אל עולמו של הקב"ה. עם ישראל המגיע לקדושתו המיוחדת בארץ ישראל מצליח להתרומם כולו לעולם גבוה ונפלא, לעולם שאין בו תחרות וקנאה, לעולם שיש בו עזרה ואחווה, למציאות שבה ממילא לימוד התורה והדביקות בקב"ה הם הדברים הטבעיים והמתבקשים.

ביטא את הדברים בצורה נפלאה מרן הרב קוק זצ"ל בהקדמה לספרו שבת הארץ:

"שנת שבתון מוכרחת היא לאומה ולארץ!

שנת שקט ושלווה באין נוגש ורודה... אין רכוש פרטי מסוים ולא זכות קפדנית, ושלום א-להי שורר על כל אשר נשמה באפו...

והאדם חוזר אל טבעו הרענן...

רוח קדושה ואצילות שפוך על פני כל: "שנת שבתון יהיה לארץ – שבת לה' !".

מתי אבוא מחו"ל?

יהודי מארצות הברית עמד לבוא לארץ. "התפנתה לי שנה מעסקי, והחלטתי לבוא לשנה לארץ". 

אולם, לפתע חשש שמא עשה טעות, והתקשר אלי בבהלה: "שכחתי שזו שנת שמיטה. מה עלי לעשות? האם כדאי לבטל את הנסיעה או לדחות אותה לשנה אחרת בכדי שלא להסתבך עם דיני שמיטה?".  

"אם יש לך שנה אחת לבחור – בחר בשנת השמיטה!", אמרתי לו. "שנת השמיטה, שנה של קדושה מיוחדת, שנה שבה מצטרפת קדושת שביעית לקדושת הארץ, שנה שבה מהדהדת בארץ "שבת לה' " – האם תרצה להפסיד שנה שכזו?". 

עלינו להחליף פחד בשמחה: יש כאלו החוששים כל העת מן השמיטה. במקום לחשוש, עלינו לשמוח. ב"ה זוכים אנו השנה לקדושת ארץ ישראל ועל גבה לקדושת השמיטה. רוב השנה כבר חלפה, אך עדיין נותרו מספר חודשים לשביתת האדמה, ועוד כשנה וחצי להלכות שמיטה במטבח, בקניית פירות וירקות ובשמירה על קדושת שביעית. יהי רצון שנזכה לחוש את הקדושה המיוחדת שבשנה זו, שנזכה לשמוח בעוצמות המיוחדות והנעלות של השמיטה, שנזכה להתחבר בינינו ובין עצמנו, ולהתחבר יחדיו אל אבינו שבשמים. 










הרב יוסף צבי רימון
* מדרשיר

השיר שלפניכם "שבת גאולה מתקרבת" הינו פרי עטו של המשורר הפלאי יוסף צבי רימון, שהיה מבאי ביתו ושומעי לקחו של הראי"ה קוק זצ"ל, והוא נבחר למדרשיר על ידי נכדו הרב יוסף צבי רימון המכהן כיום כרבה של אלון שבות דרום.

ואכן, כל המתבונן בשירו של סבא שכיסופי גאולה מתרוננים בו, יוכל לקלוט שמץ מיקוד נפשו של הנכד שאהבת הארץ פועמת בו ובתקופה האחרונה הקדיש את אונו וחילו לבירור הלכותיה ומחשבתה של שנת השמיטה.

שַׁבַּת גְּאֻלָּה מִתְקָרֶבֶת

אָנוּ נִמְצָאִים בְּמַעֲלֵה יוֹם עַרְבּוֹ

חֵי נַפְשִׁי, מִתְקָרֵב מוֹעֵד הַגְּאֻלָּה!

נֶאֱמָנִים בַּעֲלֵי הַסּוֹד...

רָאִיתִי כִּי הֻדְלְקוּ נֵרוֹת בְּשַׁבָּת בַּשָּׁמַיִם,

רוּחַ אַחֶרֶת תִּהְיֶה עַל הַכֹּל,

פִּתְאֹם, תֵבְךְּ כָּל נֶפֶשׁ עַל הֶעָבָר,

תִּתְגַּעְגַּע אֶל הֶעָתִיד.

לְאַט לָכֶם, אַחַי,

חַזְּקוּ אֶת מַעַרְכוֹת הָאֻמָּה,

דַבְּרוּ טוֹב אִישׁ אֶל רֵעֵהוּ.

שַׁאֲלוּ לְמַה תִּשְׁתּוֹקֵק כָּל נֶפֶשׁ,

וְיִזְרַח הַקֹּדֶשׁ לְפֶתַע עָלֵינוּ,

וְאוֹתוֹת אֱ-לֹהִים יֵרָאוּ כְּבִימֵי קֶדֶם.




המשורר ר' יוסף צבי רימון ז"ל

* אורו של ספר

שמיטה – בעומק, בפשטות ובהנאה

ספרו החדש של הרב יוסף צבי רימון (רבה של אלון שבות דרום ור"מ בישיבת הר עציון) "הלכה ממקורה – שמיטה", סולל דרך חדשה בלימוד הלכות שמיטה. באמצעות הספר ניתן להגיע במהירות ובקלות לידיעת ההלכה למעשה, אך עם זאת להבין את מקור הדברים ואת טעמיהם. הספר כתוב בלשון בהירה, מלווה בתרשימי עזר מאירי עיניים. הספר מודפס בצורה מהודרת, אלבומית, ובו מאות תמונות של כל ענייני השמיטה (431 עמודי כרומו צבעוניים). הספר נותן חשק רב ללימוד ענייני השמיטה. בספר ניתן למצוא גם את טעמי השמיטה, עיונים מחשבתיים והלכתיים בנושאים מרכזיים בשמיטה ועוד. 

הספר אקטואלי מאוד גם לשנה הבאה: רוב ענייני השמיטה במטבח ובקניית פירות וירקות – עדיין לפנינו, למשך עוד כשנה וחצי. כמו כן, כלולים בספר גם ענייני ביעור שביעית וענייני שמיטת כספים, השייכים לתקופה של סוף שביעית ושמינית. 

"מרכז מבקרים – שמיטה" (בהנחית הרב יוסף צבי רימון) – העובר על כל ענייני השמיטה בצורה חזותית - פתוח לביקורים של יחידים או קבוצות בצומת גוש עציון (פרטים: 052-60-717-61/0).

ניתן להשיג את הספר במחיר מיוחד במכללת הרצוג  02-9937333.
* לאור ההלכה

ברכה על ראיית עבודה זרה ומקום שנעקרה ממנו
יהודי הנפגש בדרכו בעבודה זרה, מתמלא זעזוע מגודל חטאם וטעותם של עובדיה, ושאלה מתעוררת אצלו: איך הקב"ה רואה אנשים שעובדים לאלילים, ושותק? אבל עליו להתיישב בדעתו ולהבין שהקב"ה מנהיג את העולם בסבלנות, ונותן לבני האדם להגיע בעצמם אל האמת ללא התערבות נסית. וכך באופן טבעי, דרך נסיונם והכרתם של בני האדם, הקב"ה מגלגל את הנסיבות עד שטעות אחר טעות מתבטלת מן העולם. ובדרך זו, בתהליך הדרגתי וממושך, שבני האדם יהיו שותפים מלאים בו, יגיע העולם אל האמונה השלימה. אם יבחרו בטוב, התהליך יהיה קצר, ואם ירבו לטעות, התהליך יהיה ארוך ומיוסר. כדי לקבוע בליבנו את הידיעה הזו, תקנו חכמים ברכה על ראיית עבודה זרה, וברכה על ראיית המקום שנעקרה ממנו. 

הרואה עבודה-זרה, יברך: "ברוך אתה ה' אלוהינו מלך העולם שנתן ארך אפיים לעוברי רצונו" (ברכות נז, ב, שו"ע רכד, א). ודווקא כשיראה את העבודה הזרה עצמה, היינו את הפסל או המזבח, יברך, אבל על הבניין שבו היא נמצאת לא יברך (ב"ח). 

ואם יראה שוב את אותו הפסל בתוך שלושים יום לראייתו הקודמת - לא יברך. ואם יעברו שלושים יום - יברך. וגם אם לא עברו שלושים יום, אם יראה במקום אחר פסל נוסף, אפילו מאותו הסוג - יברך. 

נהגו המתגוררים בין גויים עובדי עבודה זרה שלא לברך על ראיית פסליהם ומזבחותיהם, שהואיל והם רגילים בזה תמיד, אין בראייתם התחדשות (רמ"א רכד, א, מ"ב ג, עפ"י א"ר). אבל אם יראו פסלים של דת אחרת שאינם רגילים בה - יברכו. 

הרואה מקום שנעקרה ממנו עבודה-זרה, יברך: "ברוך אתה ה' אלוהינו מלך העולם שעקר עבודה-זרה מארצנו". [ובחוץ לארץ יחתום: "מהמקום הזה"]. ואחר הברכה יאמר: "כשם שעקרת אותה מהמקום הזה, כן תעקור אותה מכל המקומות, והשב לב עובדיהם לעובדך". ואף אם נעקרה ממקום אחד והועתקה למקום אחר, על המקום שנתבטלה יברך על ביטולה, ועל המקום שהיא קיימת בו, יברך "שנתן ארך אפיים לעוברי רצונו" (שו"ע ורמ"א רכד, ב).










הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

י"ב- י"ח אייר    נזיר נח- סד

הכנף פתיל תכלת (נזיר נח ע"א)

במהלך הסוגיה, אגב דיון במקורות הכלל - עשה דוחה לא תעשה, מובא: "צמר ופשתים - פוטרים בין במינן בין שלא במינן. שאר מינין - במינן פוטרין, שלא במינן אין פוטרין" (נזיר נח ע"א). וכך להלכה: "ציצית של פשתים או של צמר רחלים פוטרים בכל מיני בגדים. חוץ משל פשתים לצמר, או של צמר לפשתים,  בזמן הזה דליכא (=שאין) תכלת, מפני שהם כלאים. הרמ"א מוסיף: "ויש אומרים שלא לעשות ציצית של פשתים כלל, אפילו בשאר מינים, והכי נהוג". הלכה נוספת מסוגייתנו: "ציצית של שאר מינים, אין פוטרים אלא במינם, כגון משי לבגד משי, וצמר גפן לצמר גפן, אבל שלא במינם אין פוטרין" (שולחן ערוך, אורח חיים סימן ט סעיפים ב- ג)

את דברי השולחן ערוך שכיום אין מטילים פשתים על צמר ולהיפך, מסביר המשנה ברורה שם (ס"ק ז): "פירוש דבזמן שהיה תכלת, שהיה צריך להטיל ד' חוטין שני חוטי לבן ושני חוטי תכלת, הוא צמר צבוע בדם חלזון, והיה מתקיים על ידי זה המצות ציצית כראוי, התירה לנו התורה להטיל השנים של לבן בין מצמר או מפשתים בין בבגד צמר או בבגד פשתים ... אבל עכשיו דאין לנו תכלת, נמצא דאין אנו מקיימין המצוה בשלמותה, לא שרי לן כלאים". 
אכן, במשך שנים רבות, לא היה ידוע זיהוי התכלת. כבר בתקופת הגאונים כותב רב שר שלום גאון: "כשהיה תכלת ביד ישראל, כשהיו מטילין ציצית לבגד, כך היו עושין" (תשובות הגאונים - שערי תשובה סי' קנט). אך לפני למעלה ממאה שנה, עורר הרב גרשון חנוך ליינר, האדמו"ר מראדזין, על אפשרות מציאת התכלת, אם כי הרב יוסף דב הלוי סולוביצ'יק, בעל שו"ת בית הלוי, התנגד לזיהוים הללו, לאופן הליך הצביעה, ולשינוי המסורת המקובלת. גם הרב יצחק אייזיק הלוי הרצוג, עסק בזיהוי התכלת. ספרות עניפה נכתבה על זיהוי התכלת בזמננו, וכיום יש רבים המטילים תכלת בציצית, אם כי יש אחרים שמתנגדים כל עוד אין החלטיות בזיהוי, והסכמת גדולי הפוסקים לכך.  









הרב יהודה זולדן
* אורות מן השטח

מרד בר כוכבא  - תגליות חדשות ממדבר יהודה

פרופ' חנן אשל, חושף הממצאים החדשים במדבר יהודה, ירצה בלוויית מצגת על: מרד בר כוכבא לאור תגליות חדשות במדבר יהודה.

ההרצאה תתקיים אי"ה ביום שלישי ט"ו באייר (20.5) בשעה 20:15 בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב. לפרטים: 03-6919210.
אורו של ספר ומבוא לספר:

"כנגד כל הסיכויים" / חגי הוברמן
ספרו של חגי הוברמן "כנגד כל הסיכויים" – שיצא לאחרונה בשני כרכים, מתעד בצורה רחבה ומפורטת את סיפורה של ההתיישבות היהודית ביהודה ובשומרון מאז מלחמת ששת הימים.

דומה שספר זה הינו "מתנת יום הולדת" נאה למפעל ההתיישבות ביהודה ושומרון במלאות ארבעים שנה לייסודו, וראוי שהמסכת הגדולה הנפרשת בו תעמוד לעיני מי שמבקש להכיר התיישבות זו כראוי ולגבש עמדה הוגנת כלפיה, גם אם אינו נמנה על אוהביה.

***

שמו של הספר "כנגד כל הסיכויים" משקף נאמנה את "המשימה הבלתי אפשרית" שנטלו על עצמם מקימי ההתיישבות ביהודה ושומרון כנגד כל המכשולים הפוליטיים והתחזיות השחורות של אנשי התקשורת, אך בד בבד עם זאת ראוי לציין כי מפעל זה לא קם יש מאין ושורשיו נעוצים במורשת ישראל ובחזון הציונות המאמינה מני קדם.

אפשר שבנקודה זו בא לידי ביטוי ייחודו של מפעל התיישבות זו ועל כך עומד המבוא לספר (שנכתב על ידי בלחצו 'הבלתי מתון' של חגי הוברמן).

***

אלף ימים עברו מאז פשע 'ההתנתקות' מגוש קטיף ומצפון השומרון, ואת פירותיו הבאושים אכלנו במרוצת ימים אלה... ועוד נאכל לצערנו הגדול.

אבל דומה שקברניטי המדינה לא למדו דבר, והם ממשיכים ללא הרף במזימותיהם השפלות לפגוע ולהרוס את ההתיישבות היהודית ביהודה, בשומרון ובגולן כאילו כל מה שהוקם בעמל שנות דור אינו אלא אפיזודה חולפת שניתן לרמסה במחי יד.

...והלב מבקש לזעוק כלפיהם: די לפשע ולהפקרות! סלקו ידיכם ואל תעיזו לעקור בנים מגבולם.

אולם בזעקות שבר לא די ואם רצוננו להתמודד עם הרוחות הרעות הנושבות במדינה, עלינו לזקוף את קומת ההתיישבות ולהעמיק את התודעה היהודית העומדת ביסוד כל מהלך שיבת ציון, ואשר מכוחה שבו בנים לגבולם.

***

מנקודת מוצא זו מוצאים אנו לנכון להביא לפניכם את המבוא לספרו של חגי הוברמן אשר יתפרסמו ב"מעט מן האור" בשבועות הקרובים בשני חלקים:

החלק האחד עומד על הדומה והשונה בין מפעל ההתיישבות ביהודה ושומרון לבין מפעלי ההתיישבות שקדמו לו.

והחלק השני מפרט את ההבדל העקרוני והמעשי בין "ציונות של מקלט בטוח" לבין ציונות של אמונה וגאולה.

***

יהי רצון שיהא מבוא זה נקודת מוצא לבירור רעיוני יסודי הנדרש בתקופה זו בין 'יום העצמאות' ל'יום ירושלים'. 

...ומי שמבקש לעמוד על השלכותיו והיבטיו המעשיים מוזמן לעיין בספרו של חגי הוברמן: "כנגד כל הסיכויים".

הקדמה לספרו של חגי הוברמן / חנן פורת
חלק א'

ארבעים שנה מלאו למפעל ההתיישבות היהודית ברחבי יהודה ושומרון, וזו השעה הנכונה להעריך ולסכם את מה שהושג עד כה.

עם משימה נכבדה זו מתמודד רעי וידידי חגי הוברמן בספר רחב היריעה הנפרש לפניכם, ועל כך ראוי הוא להערכה ולברכה.

. . .

ההתיישבות היהודית ביהודה ושומרון – מאז נגאלו חבלי ארץ אלה במלחמת ששת הימים – החלה בקומץ בנים רוקמי חלומות שעלו חודשים ספורים לאחר המלחמה להקים את בית האבות שחרב בגוש עציון בתש"ח.

אך מאז צמחה ופרחה התיישבות זו משתיל קטן ורך למפעל כביר המונה כשלוש מאות אלף נפש, ודמיונה כיום לעץ ענֵף – "רב דליות ושגיא פרי" ששורשיו נטועים עמוק באדמת הארץ, וכל רוח – מצויה ושאינה מצויה – תתקשה לעוקרו ממקומו.

עתה לאחר ארבעים שנה, בהן ידענו הצלחות וכישלונות, הישגים ומשברים, זכאים אנו להביט לאחור ולהפטיר בקורטוב נחת: עלינו להר ונוכל לו!

זכינו בחסדי ה' לעמוד באתגר הכפול המוצב במזמור כ"ד בתהילים:

"מִי יַעֲלֶה בְהַר ה' – וּמִי יָקוּם בִּמְקוֹם קָדְשׁוֹ".

העליה להר אכן קשה היא – כדברי המימרא הידועה: "כל ההתחלות קשות" – והיא תובעת מאמץ ותעוזה. אך לא פחות קלה, ואולי אף קשה הימנה, היא המשימה לקום בהר ולהיאחז בו דרך קבע.

שכן במובן מסוים דווקא "כל ההתחלות קלות" וההתלהבות וחדוות הנעורים הכרוכה במעש החלוצי מחפה על המצוקות והקשיים, ואילו במרוצת השנים בשעה ש"הועם הפז ופסגות הפכו מישור", עלולה השגרה לכרסם ולהצמית את ההתלהבות הראשונית והעולים להר עלולים עוד לשקוע ביום קטנות, ואף לרדת ממנו.

על כן כה רב האתגר הטמון בחלקו השני של הפסוק: "...וּמִי יָקוּם בִּמְקוֹם קָדְשׁוֹ" – ולשם כך נדרשות לא רק התכונות היקרות של "נְקִי כַפַּיִם, וּבַר לֵבָב", אלא גם התכונה השלישית המצוינת במזמור: "אֲשֶׁר לֹא נָשָׂא לַשָּׁוְא נַפְשִׁי, וְלֹא נִשְׁבַּע לְמִרְמָה" היינו: מי שהבטיח – וידע גם לקיים – במסירות ובהתמדה.

דומה שמנקודת מבט זו ניתן לאמוד את יציבותה וחוסנה של ההתיישבות ביהודה ושומרון ולומר בפה מלא, כי כיום לאחר ארבעים שנות התיישבות בהר לא יוכל עוד איש שפוי בדעתו לטעון, שמפעל זה אינו אלא אפיזודה חולפת של כמה מתנחלים משוגעים הקופצים כאחוזי תזזית מהר לגבעה... וסופם שירדו משם וישובו לביתם.

ואם יש מי שעדיין אוחז במחשבת עוועים זו מן הראוי שיעיין בספר זה, הפורש את מפעל ההתיישבות הכביר ביהודה ושומרון זה שנות דור... ועל כורחו יענה אמן. 

. . .

בפנים רבות ממשיכה ההתיישבות ביהודה ושומרון את מפעלי ההתיישבות הגדולים שקדמו לה בתולדות הציונות, הן לפני קום המדינה והן לאחריה – בגליל ובנגב, בהר, בשפלה ובעמק.

רבים מהמבחנים המאפיינים את מפעלי ההתיישבות הקודמים חוזרים ונשנים גם בהתיישבות זו, ובכללם: הקשיים הפיזיים, הסכנות הביטחוניות, הניסיונות החברתיים, המאבק עם המוסדות, ועוד. אך עם זאת דומה, שלצד המאפיינים הדומים, ניכרים כמה הבדלים בולטים, שמקצתם נובעים מפער התקופות והדורות, אך העיקרי שבהם נוגע בשורש הדברים ועליו רצוני לעמוד בשורות הבאות:

ההתיישבות היהודית ביהודה ושומרון נשאה לאורך כל דרכה חותם של אמונה גדולה בדבר ה' – השב את שבות עמו ומשיב בנים לגבולם.

מקימיה – ראו במלחמת ששת הימים נדבך רב עוצמה במהלך שיבת ציון וחשו בעומק ליבם כי חבלי הארץ שנגאלו במלחמה זו מחייבים אותם שלא להפקירם עוד לאויבים אלא להתיישב בהם ולבנות בהם בית חיים, כדברי הנביא ירמיה (ל"א, כא): הקורא לכנסת ישראל בדבר ה': "שׁוּבִי בְּתוּלַת יִשְׂרָאֵל, שֻׁבִי אֶל עָרַיִךְ אֵלֶּה!"

עבור מייסדי ההתיישבות ביהודה ושומרון, לא נבע הרעיון הציוני רק מהרצון למצוא "מקלט בטוח, לעם היהודי – כפי שגרסו ראשי הציונות המדינית כהרצל ונורדוי, ואף לא משאיפה למרוד בעולם הישן ולבנות עולם חדש שונה מן היסוד, כפי שדימו בנפשם רבים מבני העלייה השנייה והשלישית.

מפעל ההתיישבות ביהודה ושומרון נישא מראשית דרכו על ידי תלמידיו של הרואה הגדול הרב אברהם יצחק הכהן קוק, ובנו ממשיך דרכו הרב צבי יהודה, ולנגד עיני העולים בהר, עמדו דבריו העזים והנוקבים של הראי"ה קוק באיגרתו לראשי המזרחי לפני קרוב למאה שנה.

באיגרת זו תוקף הרב קוק בחריפות את הסיסמא שרווחה בתנועה הציונית ולפיה "הציונות אין לה דבר עם הדת" והוא קובע כי "מקור הציונות הוא התנ"ך" והוא ורק הוא נותן לה את משמעותה העמוקה.

יתירה מזו: הרב קוק דוחה נחרצות את הגישה לפיה כל מגמת הציונות למצוא לעם היהודי "מקלט בטוח" והוא כותב כנגדה:

"לא הד קול שעם שנאוי בעולם הולך לבקש לו מקלט בטוח מרודפיו – 

הוא לבדו ראוי להשיב לתנועת עולמים זו את חייה. 

אלא שגוי קדוש, סגולת העמים, גור אריה יהודה, נעור מתרדמתו הארוכה 

והנה הוא הולך ושב אל נחלתו, אל גאון יעקב אשר אהב סלה".

רוח גדולה זו היא שפיעמה בלב העולים בהר והיא היא הנקודה הפנימית המחייה התיישבות זו, גם לאחר שגדלה עשרות מונים ונוספו אליה רבבות רבבות שדברי הרב קוק אינם שגורים בפיהם.

ב"אורות חסד" נערכים לחלוקת מצרכים

לקראת חג מתן תורה

שסימנה – "ותורת חסד על לשונה"!

ב"ה הצלחנו לעמוד ביעדי מבצע "קמחא דפסחא" וכעת אנו נערכים לקראת ח השבועות הבעל"ט.

אנו מתכננים לחלק חבילות לחג אשר תכלולנה בין היתר גם דגים ומוצרי חלב. מפאת הלוגיסטיקה המיוחדת הנדרשת לחלוקת מזון מקורר וקפוא אנו חייבים להקדים את ההיערכות ומבקשים מהציבור לשוב ולהירתם למצוות הצדקה.

יה"ר שהספירה שהתחלנו ב"חסד שבחסד" תביאנו אי"ה במהרה ל"מלכות שבמלכות".

לתרומות:

רחוב המאסף 11 ירושלים 94386

טלפון: 02-5379777
