שומרים אמונים

עבודת האדמה נאסרה עלינו בשנת השמיטה, גם במצות עשה וגם במצות לא תעשה. במצות עשה, כנאמר "ושבתה הארץ שבת לה'" (כ"ה ב') ובמצות לא תעשה כנאמר "שדך לא תזרע וכרמך לא תזמור" (שם ד'). השוואת לשונן של שתי המצוות הללו מורה ,לכאורה, על הבדל גדול בשאלה מי היא האישיות המצוּוה. הלאו מנוסח בבהירות, הוא מופנה אל האיש הישראלי ואוסר עליו לזרוע את שדהו. לעומת זאת, לשון מצות העשה היא כללית, חסרת כתובת, "ושבתה הארץ". כאילו שהיא, הארץ, מצוּוה לשבות. ברור אמנם שגם קיומה של מצות עשה זאת מוטל עלינו, אלא שמהלשון משתמע שהמצוה היא שהארץ תשבות. 
חובת 'חפצא' ו'גברא' – גם יחד
ואכן יש פוסקים הסוברים שאם נכרי יעבוד באדמתנו המושכרת לו, נעבור אנו על מצות עשה, שהרי הארץ לא שבתה. מאידך, פוסקים אחרים סוברים, שלמרות המשתמע מפשוטו של מקרא, מצות עשה של שביתת הארץ, היא דוקא שלא תעבד על ידי ישראל. ומבוארים הדברים על ידי הרב זצ"ל: באופן עיוני, אכן מצות העשה היא שהארץ תשבות. אלא שבאופן מעשי, ישומה של המצוה הוא, שלא תעבד על ידי ישראל. רק כאשר המעבד אותה עובר על "שדך לא תזרע", מתבטלת שביתתה. "אבל אם נכרי, שאינו מצווה על שביתה, עובד אותה, הרי היא לגבי שביתת הארץ כאילו... שהיא מתעבדת מאליה על ידי איזה כח מכחות הטבע, שאין בזה ביטול שביתת הארץ". (קו"א לספר שבת הארץ). יש כאן הקבלה בהתאמה, כשם שלנו מותר לעבד בשנת השמיטה קרקעות חו"ל, כך "מותר" לארץ להעבד על ידי נוכרים. רק הצרוף של קדושתם של ישראל וקדושת הארץ, יוצרים את התנאים לחיובה של המצוה. "נשמת האומה והארץ יחדיו פועלות את יסוד הוויתן, תובעות להוציא אל הפועל את אריגת קדושתן, בשנת השבתון". (הקדמת הרב, שם).

ההתאמה המופלאה הזאת שבין סגולת הארץ וסגולת האומה, באה לידי ביטוי מוחשי, גם בשעת משבר. כאשר נגזרת גלות על העם כעונש על חטאיו, נגזר חורבן על הארץ. "ונתתי את עריכם חרבה... והשמתי אני את הארץ ושממו עליה איביכם הישבים בה. ואתכם אזרה בגוים והריקתי אחריכם חרב והיתה ארצכם שממה ועריכם יהיו חרבה" (כ"ו ל"א-ל"ג). וכשם שהגלות מכפרת את עוון העם, כך החורבן מרצה את עוון הארץ. "אז תרצה הארץ את שבתותיה. כל ימי השמה ואתם בארץ איביכם, אז תשבת הארץ והרצת את שבתתיה. כל ימי השמה תשבת את אשר לא שבתה בשבתתיכם בשבתכם עליה" (שם, ל"ד-ל"ה).

חורבן שיש בו נחמה
בתוך החזות הקשה הזאת של גלות וחורבן, גנוזה לאושר צערנו נחמה. על המלים "והשמתי אני את הארץ", כותב רש"י: "זו מדה טובה לישראל, שלא ימצאו האויבים נחת רוח בארצם, שתהא שוממה מאויביה". והאריך בזה הרמב"ן, המבאר "כי האלות האלה (שבחוקותי) ירמוז לגלות הראשון...אבל בברית שבמשנה תורה (שב"כי תבוא") רמז לגלותנו זה ולגאולה שנגאל ממנה". ומכל מקום, את הבטחת "ושממו עליה איביכם", ראה כהבטחה כללית המתקיימת גם בגלות האחרונה. "וכן מה שאמר בכאן 'ושממו עליה אויביכם', היא בשורה טובה, מבשרת בכל הגלויות, שאין ארצנו מקבלת את אויבינו, וגם זו ראיה גדולה והבטחה לנו, כי לא תמצא בכל הישוב ארץ אשר היא טובה ורחבה ואשר היתה נושבת מעולם, והיא חרבה כמוה. כי מאז יצאנו ממנה לא קבלה אומה ולשון, וכולם משתדלים להושיבה ואין לאל ידם".

מערכת יחסים בין אוהבים, נבחנת בשעות קשות. האמונים ששמר העם הגולה לארצו מובנים. הן לא ניתן לו להתערות בארצות גלותו. מפליא יותר, כיצד שמרה הארץ אמונים לבניה, זאת הארץ שהיא טובה ורחבה וכולם משתדלים להושיבה ואין לאל ידם. העם חולם על הארץ מייחל ומתפלל לשוב אליה והארץ גם היא מצפה לשובו וממאנת לתת מטובה לזרים. ובבוא עת הגאולה, הבנים שבים ומתקבצים והארץ נותנת להם פירותיה. על כן, אמר ר' אבא "אין לך קץ מגולה מזה, שנאמר ואתם הרי ישראל ענפכם תתנו ופריכם תשאו לעמי ישראל כי קרבו לבא" (סנהדרין צ"ח).
אשרי השפחה שגִדלתַן
הגאולה הזו תגיע כשיתקיים "וזכרתי את בריתי יעקב ואף את בריתי יצחק ואף את בריתי אברהם אזכר והארץ אזכר" (שם מ"ב). הפסוק הזה הכורך יחד זכירת ברית אבות עם זכירת הארץ, אומר דרשני. עם האבות כרת ה' ברית העומדת לעד ומכחה הוא מתעורר לגאול את בניהם. אבל מה משמעות זכירת הארץ ומה ענין לצרפה עם זכירת ברית אבות? כבר במדרש שאלו "למה הוא מזכיר זכות אבות ומזכיר זכות הארץ עמהם?" ומבאר ריש לקיש: "משל למלך שהיו לו שלשה בנים ושפחה אחת מגדלתן, כל זמן שהיה המלך שואל שלום בניו, היה אומר שאלו לי בשלום המגדלת, כך כל זמן שהקב"ה מזכיר אבות מזכיר הארץ עמהם". הארץ לפי זה, הינה מרכיב מהותי בגדלותם של האבות, וממילא בברית שעמם, ועל כן מתבקשת הזכרתה. 

בספר "אם הבנים שמחה", מבאר דברי המדרש על פי מה שכתב הרמב"ן בפרשת שלח להסביר למה משה בתפילתו אחרי חטא המרגלים לא הזכיר זכות אבות: "בעבור שהארץ נתנה לאבות ומהם יירשוה, והם מורדים באבותם ולא היו חפצים במתנה שלהם אשר האבות היו בוחרים בה מאד...". על פי זה מבאר הרי"ש טייכטהאל הי"ד: "זה כונת הפסוק והמדרש, דהתורה גלתה דדוקא אז יזכר לנו השי"ת זכות אבות, אם אנו נאחז במדתם לחמוד ולחבב את הארץ, כמו שהם חבבו וחמדו ונתאוו את הארץ... אז יזכר לנו השי"ת את זכותם. וזה שאמר הכתוב 'וזכרתי את בריתי יעקב' וכו', אבל רק בתנאי והארץ אזכר, איך הוא חיבתכם לארץ...ולפי מידת החיבה שיהיה לנו לארצנו הקדושה, כמדה זו תגדל זכות האבות עלינו".
זכירת הארץ – מעל לכל
הרב טייכטהאל נדרש לפסוקנו זה עוד מספר פעמים בספרו. כך הוא מבאר בהקדמה לספר:"עיין ברש"י שכתב 'למה נמנו אחורנית (בסדר הפוך, מיעקב לאברהם), כלומר כדאי הוא יעקב הקטן ואם אינו כדאי הרי יצחק עמו ואם אינו כדאי הרי אברהם עמו', ועל פי זה יש להוסיף דאף אם כולם אינם כדאים, היינו באופן שתמה זכות אבות חס ושלום, אבל 'והארץ אזכר', דזכות ארץ ישראל יחלצם ממיצר...דזכות א"י...גדולה אפילו מזכות אבות". גם כאן, כמו בהסברו הראשון, 'זכות הארץ', פרושה זכותנו שלנו במה שאנו דבקים בה ופועלים למענה.

כך עולה גם מהסברו של הגרי"ם חרל"פ , המבאר את סדר הזכרת האבות באופן הפוך, אך מסקנתו זהה. "הכונה בזה, שאם תהיה בישראל בחינת יעקב כליל האבות...בודאי שיהיו ראויים לגאולה 'וזכרתי את בריתי יעקב'. ואף אם לא תהיה בהם בחינת יעקב, אם רק תמצא בהם בחינת מסירות נפש...היא בחינת יצחק...גם אז יהיו נזכרים לפני הקב"ה 'ואף את בריתי יצחק', ואם ח"ו גם זה יבצר מהם ולא ימצא בהם רק מדת החסד והצדקה...בחינת אברהם...גם אז יעלה זכרונם לפניו 'ואף את בריתי אברהם אזכור'. ואפילו אם חו"ש לא תמצא בהם גם מדה זאת, אם רק תמצא בהם זכות זו לבדה שהם שבים אל הארץ להחיות את שממותיה ולבנות את הריסותיה ודוגלים בשמה, בשביל זה לבד יחוס עליהם הקב"ה לגאלם ולהשיבם אליו ואל תורתו הקדושה-'והארץ אזכור'" (מעיני הישועה ח"א פמ"ג).

"ואנכי לא אשכחךְ"!
שני הגאונים הללו, בארו את זכירת הארץ שבפסוק, במובן של זכרוננו שלנו את הארץ. אבל הפשט הוא שהקב"ה יזכור את הארץ כשם שיזכור את הברית עם האבות ומכח זכירתו זו יתעורר לגאלנו. כשם שמוכרח לבא קץ לגלות העם בגלל המחויבות האלוקית שבברית עם האבות, כן חורבן הארץ לא יכול להמשך מכח המחויבות האלוקית !

הקב"ה עומד-כמובן-במחויובותו הוא מקבץ את פזורינו ולפני ארבעים שנה אף השיב לנו את לבה של ארצנו. גם הארץ נותנת לנו פירותיה בעין יפה, הבה נדע גם אנו-בני בריתו-להודות על המתנה הגדולה הזאת ולדבוק בה.                                               










הרב מנחם פליקס

* מדרשיר – חנן פורת

במאמר הפתיחה "שומרים אמונים" עומד הרב מנחם פליקס

על שמירת האמונים ההדדית שבין העם והארץ גם בעתות חורבן וגלות.

העם אינו חדל מלצפות ולייחל לשובו אל ארץ אבותיו

ואילו הארץ מצידה אינה מאירה פנים לעמים זרים המבקשים להתיישב בה

ושומרת אמונים לבניה.

כדברי הכתוב: "וששמו עליה אויביכם" (ויקרא כ"ו, לב).

וכביטויו הנלבב של רבנו בחיי:

"שמיום שחרבה לא קבלה, ולא תקבל, 

עד שישובו אפרוחיה לתוכה".

השיר שלפניכם, פרי עטה של טלי ברק

מביא לידי ביטוי עז תובנה זו ונושא תפילה 

לשמירת האמונים ההדדית בין אדמת 

גוש קטיף לבין בניה המגורשים.

ואנו שותפים לתפילה זאת.

את חכי לי – ואחזור
אֵיךְ אֶרְאֶה

בְּאֵבְיוֹנֵךְ
סְחוּפָה וּדְווּיָה

וְשֹׁסָיִךְ
מְטַמְאִים רְגָבַיִךְ
בַּקָּשָׁה לִי אַחַת

לוּ, אַתְּ הַקְּדוֹשָׁה

תִּמְנְעִי מֵהֵם

חֲסָדַיִךְ
וְאֶת כָּל הַטּוּב הַצָּפוּן

חֲבִי נָא כִּמְעַט רֶגַע

עַד יַעֲבֹר זָעַם

עַד נָבוֹא עָדַיִךְ 

לְמַעַן שְׁמוֹ יִתְבָּרַךְ
וּלְמַעַן כְּבוֹדֵךְ
בְּשׁוּבֵךְ אֱלֵי

קַדְמַת נְעוּרַיִךְ



טלי ברק
וריב אלמנה יבוא אליהם

על דברי הפסוק ״וְאִם אֶת מִשְׁפָּטַי תִּגְעַל נַפְשְׁכֶם" (ויקרא כו, טו) הקשה הרמב"ן (שם) כיצד יתכן מצב כזה, והרי "המשפטים, הכל חפצים בהם והכל צריכים אותם, אין ישוב לעם ומדינה בלתי משפט...?" הרמב"ן השיב שמדובר בזניחת האכיפה של מצוות שבין אדם למקום.  

אולם, נראה שניתן לפרש את הפסוק כמתייחס גם אלה המשפטים ש"הכל חפצים בהם". פירוש כזה מתמקד לא ביחס אל תוכנו של המשפט, אלא על התהליך המשפטי. 

הנביא ישעיהו, הטיח ביקורת קשה על שופטי ישראל בימיו, ובכלל זה - "...יָתוֹם לֹא יִשְׁפֹּטוּ וְרִיב אַלְמָנָה לֹא יָבוֹא אֲלֵיהֶם" (ישעיהו א, כג). אולם, דבריו לגבי האלמנה אינם מובנים, וכי מה אשמים השופטים בכך ש"ריב האלמנה" כלל הגיע אל שולחנם? 

רש"י (שם) השיב לקושיה זו:  

האלמנה באה לצעוק והיתום יוצא. וזו פוגעת בו ושאלתו 'מה הועלת בצעקתך לפני השופט?' והוא אומר: 'כל היום הזה יגעתי לו במלאכה וסופו לא הועלתי'. 

וזו חוזרת לאחוריה ואומרת: 'ומה זה (=היתום) שהוא איש לא הועיל, אני לא כל שכן!' הוי יתום לא ישפטו וריב אלמנה לא יבא אליהם כלל:

כלומר, כאשר האלמנה שומעת על הקשיים שמערימה מערכת המשפט בפני הפונים אליה היא מתייאשת ומוותרת מראש על התביעה שלה. לפיכך, הימנעות האלמנה מלבוא לבית הדין מהווה כתב אשמה חמור לא פחות מאשר שיפוט מוטעה או מושחת. מצב זה מבטא את החשיבות של הצדק שבהליך השיפוטי, ואת הסכנה הקיומית שבהיעדרו.

את הבעיה שמתאר רש"י ניתן להגדיר כך - איכותה של מערכת משפט נמדדת בנגישות שלה לחלשים ולעניים. ככל שהמערכת נותנת יתרון גדול יותר לבעל הממון ולזה שלצדו עורך הדין הממולח והמפורסם, כך היא נסגרת בפני מעוטי יכולת שאין ידם משגת לשכור עורך דין, ואשר הם מתקשים לבטא את טענותיהם באופן משכנע.

לאור זאת, מקבלות ההלכות העוסקות באופן התנהלותו של בית הדין משמעות מיוחדת. כך למשל, על פי ההלכה על בית הדין מוטל התפקיד לחקור את הצדדים ואת הראיות המובאות בפניו. וכך כתב בעניין זה פרופ' אליאב שוחטמן (סדר הדין, עמ' 320):

גישתו הבסיסית של המשפט העברי היא, כי תפקידו של הדיין אינו לצפות באופן סביל במאבק המשפטי הנטוש לנגד עיניו, כי אם ליטול חלק פעיל בחקירת בעלי הדין והעדים... תפקידו זה של בית הדין נובע מן החובה המוטלת על ידו לדון דין אמת.

כאשר בית הדין חוקר בעצמו את המופיעים בפניו, מצטמצם עד מאד יתרונו של זה שלצדו עורך דין. נוהל כזה מעביר את מרכז הכובד מבעלי הדין אל הדיינים, ומגביר את השוויון בפני הדין.

יתירה מזו, לא רק שבית הדין אינו נזקק לעזרתם של הצדדים ועורכי דינם, אלא שהוא גם מסייע לצדדים במקרים בהם הם מתקשים. כאשר אחד מבעלי הדין אינו מצליח להתבטא בבית הדין מותר לבית הדין לסייע לו בזהירות הראויה (רמב"ם סנהדרין כא, יא):

ראה הדיין זכות לאחד מהן ובעל דין מבקש לאמרה ואינו יודע לחבר הדברים, או שראהו מצטער להציל עצמו בטענת אמת ומפני החימה והכעס נסתלק ממנו או נשתבש מפני הסכלות, הרי זה מותר לסעדו מעט להבינו תחלת הדבר... וצריך להתיישב בדבר זה הרבה שלא יהיה כעורכי הדיינין.

במקרה כזה בית הדין צריך להיזהר שלא לנהוג כ"עורכי הדיינין" ולהכניס לפיו של בעל הדין טענות שלא התכוון להגיד בעצמו.

במקרה שבעל הדין אינו מודע לכך שעליו להביא עדים או ראיות אחרות בפני בית הדין, רשאי ואף חייב, בית הדין להורות לו להביא את הראיה, כפי שקובעות תקנות הדיון של בתי הדין הרבניים (סעיף פג):

בית הדין רשאי, לפי שיקול דעתו להזמין כל אדם או לדרוש המצאת מסמכים והוכחות, אם ראה צורך בכך.

מלבד זאת, ההלכה אינה דורשת הגשת כתב תביעה וכתב הגנה - "אין כופין את האדם שיתן טענותיו בכתב" (שו"ע חו"מ יג, ג) - מה שמפחית עוד יותר את הצורך בסיוע משפטי לבעלי הדין.  

המסר העולה מהלכות אלה הוא שאהבת המשפט אינה מסתיימת בהערכה עמוקה כלפי דיני התורה, היא חייבת להביא גם ליישום נכון ולמימוש של הצדק האלוקי בעולם. הליכה בדרך זו, שמשמעה פתיחת השערים בפני חסר הניסיון והחלש, תבטיח נגישות של כל אדם אל היכלי הצדק - וריב אלמנה יבוא אליהם!









עדו רכניץ,

מכון משפטי ארץ

אורו של חוזה

מכון משפטי ארץ, עפרה, מפרסם חינם אין כסף חוזי שכירות ומכר דירה על פי ההלכה והחוק, באתר "דין תורה". 

ואם ישאל השואל: איזה אור ישנו בחוזה? נשיב לו: חוזה על פי ההלכה מפיץ את אור התורה בעולם בכמה מובנים: 
א. הוא עוסק בענייני ממון וחולין בכלים של תורה והלכה; 
ב. הוא קובע בסעיף בוררות כי בית דין ולא בית משפט הוא שידון בסכסוכים שעלולים להתעורר;

ג. הוא שואף להבהיר לצדדים מראש נקודות עמומות על מנת למנוע סכסוכים; 
ד. הוא מנוסח באופן כזה שמעניק תוקף הלכתי וחוקי לסעיפי החוזה על מנת שהצדדים יוכלו לקבל מבית הדין את הסעד שהם מצפים לקבל.

את החוזים ניתן להוריד מאתר דין תורה -www.dintora.org , או ע"י חיפוש המילים "דין תורה" בכל מנוע חיפוש.
בואו נצא לקראת שנה של שבת

השמיטה והארץ
שנת השמיטה כיום השבת צריכה הכנה. כיצד אנו צריכים להכין את עצמנו לקראת שבת השנים? לקראת שנה שכולה שבת, שנת השמיטה שתחול בשנת תשס"ח? 
הקביעה שקיומה של תורה יכול להיות דווקא בארץ ישראל, מקבלת משמעות עמוקה לאור מצוות השמיטה. החיבור בינה לבין הארץ מהווה חיבור פנימי עד כדי כך שהתורה מבטיחה בשנה זו הנהגה ניסית, ברכה כפולה ומשולשת ביבול הארץ בשנה השישית אם אכן מקיימים שמיטה כהלכתה. הארץ נענית למקיימי מצוותיה וחלילה להפך מגלה את בניה בעוון ביטול שמיטה. 
ב"ה ששבנו אל ארצנו אחרי שנות גלות ארוכות, ומלבד קיומן של כלל המצוות ומצוות השבת, שבנו אל קיומה של תורה במצוות התלויות בארץ ובשביתת האדמה. 

השמיטה כיום
לרוב הדעות מצוות שמיטה כיום הנה מדרבנן וקיומה מתבטא לרוב בעבודתו של החקלאי בשדהו, רוב יושבי הארץ אינם חקלאים ומצווה זו אינה מקיפה במלוא הדרה את רוב עם ישראל כמצוות השבת, שהינה שווה לכל נפש.

מצב זה יוצר נתק מסוים בינינו לבין המצווה.  כיצד בכל זאת נתרומם ונתחבר עם מצווה זו? לו זכינו לקיום שנת השמיטה כהלכתה, כחיוב מן התורה, ערכי חיי האומה היו משתנים באופן מהותי ביחס לאדם, לעם ולארץ, מכיוון שמגמת התורה במצוות השמיטה פרוסה היא על פני תחומים רבים בעולמנו. כיצד ניתן, בכל זאת כיום, שקיום השמיטה בפועל מוגבל, להנחיל ולחוות את ערכי השמיטה? האם אפשר להסתפק בשנה זו בקיום המצוה בגדר "שב ואל תעשה", או האם גם היום יש במצוה זו גדרים של "קום ועשה"? האם כיום, שחלק קטן של הציבור הוא חקלאי ורוב הציבור הם שכירים ובעלי מקצועות חופשיים, יכול אדם לומר שמצוות השמיטה במכלולה הרחב אינם נוגעים לו? הן ערכי השמיטה אינם שייכים דווקא לחקלאים אלא לכל הציבור כולו? 

לדוגמא: ניתן לקיים בשנה זו תוכניות של כוללי יום השישי אשר יעסקו בערכי השמיטה האמוניים וההלכתיים, להכריז כנושא שנתי בסדר היום הציבורי שלנו על שנה זו כשנה מיוחדת אשר העזרה לזולת תהיה במרכזה, לגייס כספים מכספי מעשר לטיפול בעניי ישראל, לשפר את יחסנו לארץ ישראל כארצו של הקב"ה. חובה עלינו לרכז מחשבות ורעיונות, ברמת ההתארגנות הקהילתית והממלכתית, לצורך קישורנו לערכי מצווה חשובה זו של שנת השמיטה. עלינו לקבוע את עצמנו בשנה זו ללימוד מסודר בכל מסגרות הלימודים, לציבור הרחב, לבעלי בתים, לנשים ולתלמידים. 

דווקא בעת שיבת עם ישראל לציון, התפתחות הישוב היהודי, והצורך להחיל את מצוותיה של תורה, ובמיוחד המצוות התלויות בארץ בכל מערכות החיים הציבוריים שלנו, צריכים אנו להדר ולהשתדל לקיים את המצווה ולא להשמט ממנה. מחויבים אנו, לחשיבה עמוקה ויצירתית כיצד נדאג לכך שנחשוק ונצפה ונקיים את שנת השמיטה כראוי. האמונה והביטחון בבורא עולם, קונה שמיים וארץ, הקשר לארץ המתבטא בקיומה של תורה ומצוות דווקא בה, ערכיה החברתיים והעניינים הכלכליים בחברה בישראל, הדאגה לזולת "וחי אחיך עמך", כבודה ומעמדה של הארץ וקדושת פירותיה, הם צריכים לזרזנו להרחבת תודעת השמיטה בצורתה השלמה והמקיפה, להשתדלות בקיומה באופן היותר שלם. לעת הזאת אנו נקראים להשתדלות זאת דרך מערכת "אוצר הארץ". בעקבות ההתקדמות החקלאית והצרכנית של השנים האחרונות אשר מאפשרת גידולים במצעים מנותקים, צריכה מגידולי השנה השישית, אחסון לטווח ארוך של פירות וירקות, אוצר בית דין מהודר וכיוצא באלו, נוכל כולנו להיות מהמהדרין במצוות התלויות בארץ ובמצוות השמיטה: בואו ונצא לקראת שנה של שבת.

הרב גבריאל קדוש

גני טל ת"ו, מכון התורה והארץ

* לאור ההלכה
מדיניות הלכתית בשמיטה
מאז ומתמיד קיומה של מצווה השמיטה היה קשה ותבע מסירות והקרבה, בעיקר מהחקלאים. אין דרך לקיים את השמיטה לכתחילה, מפני שהוברת השדות לחלוטין פירושה פגיעה קשה בפרנסתם של חקלאים רבים ובחקלאות הישראלית, ופגיעה ממונית בציבור ובמידה מסוימת בכלל, נחשב כמעט כפיקוח נפש. בהלכות אלה באות לידי ביטוי עמדות עקרוניות שהן מהוות בסיסי לשיקול הדעת ההלכתי. שכן ידוע ומוסכם שבשעת הדחק סומכים על דעות המקילים, השאלה היא מהי שעת הדחק. במילים אחרות מהם הערכים החשובים ביותר שפגיעה בהם נחשבת כשעת הדחק. שלוש עמדות עיקריות נאמרו בסוגיה זו. 

מרן הרב קוק זצ"ל, ולפניו ואחריו עוד רבים מגדולי ישראל, בעיקר הפוסקים שהיו נחשבים מורי ההלכה לכלל ישראל, כדוגמת הרב יצחק אלחנן מקובנא, והרבנים הראשיים שלאחר מרן הרב קוק זצ"ל, ראו בעיקר את הסכנה הכלכלית הנשקפת לחקלאים היהודים ולחקלאות הישראלית, ועל כן חפשו פתרון כולל שיאפשר את המשך הגידולים החקלאים בשמיטה. לשם כך התירו למכור את השדות לנוכרי כדי להפקיע בכך את חובת שמירת השמיטה מאותן השדות ומאותם הפירות שגדלים בהן. על ידי כך מאפשרים לשומרי מצוות להיות חקלאים ומצילים את החקלאים החילונים, שהיו ממילא עובדים בשדות, מאיסור. כמובן שזה היתר בדיעבד, ולכן לפי מרן הרב יש לעמוד על המשמר, ובכל עת ובכל מקום שאפשר, צריך להימנע מהמכירה כדי לקיים את המצווה בפועל. 

ל"חזון איש", המטרה העליונה קיומה של מצוות השמיטה על ידי חקלאים שומרי מצוות. לפיכך, אסר למכור את השדות, כדי שלא להפקיע את קיומה של מצוות השמיטה. אולם כדי שהחקלאים הדתיים, שהיו יקרים לו עד מאוד, יוכלו להתקיים, חיפש דרכים כיצד לקיים את החקלאות בשמיטה. לשם כך היקל בהלכות רבות, ופעמים סמך על שיטות יחיד ופעמים אף חידש סברות שעל פיהם ניתן לעבוד בשדות. לדוגמא, הכלל הוא שמלאכה שנועדה למנוע נזק מהעץ מותרת, ואילו מלאכה שנועדה להשביחו אסורה. בפשטות מלאכה שנועדה להצמיח את פירותיו של העץ, כגון השקיה ודישון, היא מלאכה אסורה (כך משמע מהרמב"ם וכך דעת מרן הרב). אולם החזון איש חידש שגם קיום צמיחת הפירות נחשב כקיום האילן, כי זו הגדתו "עץ פרי", ועל ידי כך יכולים החקלאים לגדל פירות כמעט כמו בשנים רגילות. 

עמדת כמה בד"צים שהמטרה העליונה לשמור באופן פרטי את המצוות בדקדקנות. כלומר לא להשתתף בשום קולא. והערך של שמירת כל יחיד על דקדוקי המצווה בהידור גובר על הערך של קיום החקלאות בישראל, וכן גובר על הערך של דאגה לקיומם של החקלאים היהודים. לכן הם אינם רוצים לתת יד ל"היתר המכירה", וגם מעדיפים שלא לסמוך על הקולות של החזון איש, אלא לקנות פירות מנוכרים. 

לסיכום, שלושת העמדות מייצגות ערכים נכונים, אלא שכאשר יש ביניהם התנגשות, הערך הראשון קודם לשני, והשני קודם לשלישי. בפעם הבאה נרחיב מעט בסדרי העדיפויות על פי הכללים הללו.











הרב אליעזר מלמד
* מעט מאורו של הדף היומי

כ"ד אייר- א' סיון   יבמות ט-טו
התבטאויות חריפות (יבמות ט ע"א)
לוי שאל את רבי, מדוע במשנה הראשונה במסכת, נרשמו רק 15 נשים שפוטרות זו את זו מיבום וחליצה, הרי ניתן להוסיף גם: אמו אנוסת אביו- שנשאה אחיו מאביו אחרי כן, ומת בלא בנים, ונפלה לפני בנה לייבום. על כך השיב רבי בחריפות: "כמדומה לי שאין לו מח בקדקדו" (יבמות ט ע"א). לפיו, דין אמו אנוסת אביו, אם יכול לשאתה או לא, שנוי במחלוקת ר' יהודה וחכמים (יבמות צז ע"א), ובמשנה אין מונים דינים השנויים במחלוקת, או שהמשנה היא לפי ר' יהודה האוסר אמו אנוסת אביו. עם זאת, לוי הוסיף במשנתו - אמו אנוסת אביו (יבמות י ע"א).

הרב יאיר בכרך, (שו"ת חוות יאיר סימן קנב) נשאל מה פשר הזלזולים והקנטורים שבתלמוד בין רב ותלמיד, כדוגמת ההתבטאות של רבי כלפי לוי. והשיב: "מותר לרב להוכיח לתלמידיו בדברים קשים, כדי לזרזם שיעיינו וישגיחו וישמרו מן הטעות והשגיאה, ולוי היה תלמיד רבי (סנהדרין יז ע"ב) ...ומפני שרבי ידע בלוי שאדם גדול ומופלג הוא ולא היה ראוי שיטעה, אם לא ממיעוט עיון והשגחה, לכן דיבר אליו קשות. חלילה, לא מכעס או מגובה רוחו, והרי:  'משמת רבי בטלה ענוה' (סוטה מט ע"א)".

אכן, הביטוי "אין לו מוח בקדקדו" הוא ביטוי חריף כלפי מי שלא עיין כראוי, ויתכן שכאן רבי הקפיד מסיבה נוספת. המהר"ץ חיות (כאן) מעיר שמשנה זו, כמו דומות לה, הן קדומות, ונערכו ע"י אנשי כנסת הגדולה, כאמור בירושלמי (שקלים ה, א): "אמר רבי אבהו: כתיב 'ומשפחות סופרים יושבי יעבץ' (דברי הימים א ב, נה) - שעשו את התורה ספורות ספורות. חמישה לא יתרומו, חמשה דברים חייבין בחלה, חמש עשרה נשים פוטרות צרותיהן, שלשים ושש כריתות בתורה, שלשה עשר דבר בנבלת העוף הטהור, ארבע אבות נזיקין, אבות מלאכות ארבעים חסר אחת". המספרים המנויים מלמדים על רשימה סגורה ומוגדרת, ואדרבה, נדרש להתעמק ולהבין את המכנה המשותף הייחודי שברשימה.  (אמנם גם במנחות פ ע"ב מתבטא כך רבי כלפי לוי, ובהקשר אחר).










הרב יהודה זולדן
* לאור הירושלמי – ליום ירושלים
לכבודה של ירושלים

הירושלמי (חגיגה ב', ח') מספר שביקשו למנות את רבי יהודה בן טבאי לנשיא. רבי יהודה בן טבאי התחמק ממינוי זה וברח לאלכסנדריה. חכמי ירושלים לא התייאשו וביקשו מחכמי אלכסנדריה שיחזירו להם את רבי יהודה. במכתב ששיגרו חכמי ירושלים לחכמי אלכסנדריה כתבו חכמים לא פחות ולא יותר את המשפט הבא: 

"מירושלים הגדולה לאלכסנדריה הקטנה". 

בכך ביקשו חכמי ירושלים לומר: לא משנה המצב הפיזי של הדברים – ירושלים היא תמיד מרכז העולם.

בספר שמואל (שמ"ב ה', ד-ה) נאמר: "בן שלושים שנה דוד במלכו ארבעים שנה מלך. בחברון מלך על יהודה שבע שנים וששה חודשים ובירושלים מלך שלושים ושלש שנה על כל ישראל ויהודה".

שואל הירושלמי (ראש השנה א', א') הרי החשבון אינו מתאים. שבע וחצי שנים ועוד שלושים ושלש שנים מגיעים לכלל ארבעים וחצי שנים. אם כן כיצד ניתן להבין שבפסוק מצויין שדוד המלך מלך בסך הכל ארבעים שנה?

אחת התשובות היא: "רבי יצחק בר קצצתה בשם ר' יונה שלושים ושתיים ומחצה היו, אלא בשביל לחלוק לו כבוד לירושלים הוא מונה אותן שלמות". 

ממאמר זה של הירושלמי אנו לומדים אגב אוחרא שירושלים איננה ניתנת לחלוקה ולו במילים בלבד. ירושלים נמנית תמיד בשלמות.










הרב אברהם בל"ס

* אורות מן השטח

משוררים לירושלים

מרתון קריאה לכבודה של ירושלים

משוררי כתב העת "משיב הרוח" מארחים משוררים ומשוררות בני דורות שונים ויחד מעלים את ירושלים על ראש שירתם.

במהלך הערב: אלתורים ירושלמיים עם הרכב הג'אז "העכברושים". עורך ומנחה: המשורר אליעז כהן.

האירוע יתקיים ביום חמישי כ"ט באייר (17.5) החל משעה 20:00 ב"צריף" ביד בן צבי בירושלים.

הכניסה חופשית.

יום לימוד נשים בשדרות 
פורום המדרשות התורניות לבנות מזמין את ציבור הנשים והנערות ליום לימוד מרכזי שיתקיים, אי"ה, בכ"ה באייר, (13.5), החל מהשעה 10.30 בשדרות. יום הלימוד מתקיים ביום הולדתה של אלה אבוקסיס הי"ד ומוקדש לע"נ. 

ביום הלימוד ישתתפו ראשי ורבני מדרשות וכן רבנים ואישי ציבור. ההשתתפות ביום הלימוד ללא תשלום. 
יום לימוד זה מצטרף לסדרת ימי לימוד המאורגנים על ידי פורום המדרשות התורניות לבנות.
ניתן לראות את התוכנית באתר האינטרנט של הפורום www.midrashot.net, וכן בעלון זה.
פניה ללוחמים ששירתו בקיץ בלבנון, לבני משפחותיהם, לתושבי הצפון  ולאכפתניקים
האם התנהלות התקשורת בזמן מלחמה לבנון השניה היתה תקינה לדעתכם? כיצד השפיעו כתבות ושידורים על מורל הלחימה ועל מורל העורף? עד כמה היו השידורים אחראיים מבחינת ביטחונית ולאומית?מה יש לשפר בסיקור התקשורתי בשעת מלחמה? יש לכם מה לומר? אנחנו מעוניינים לקבל כל חומר או מידע שיש לכם.

באימייל: tadmit@haforum.org.il
תודה,

חני לוז
רכזת תדמי"ת, תגבור הדמוקרטיה במדיה הישראלית, מיסודו של הפורום המשפטי
 

* אור ליום ירושלים
שחוברה לה יחדיו
"ירושלים הבנויה כעיר שחוברה לה יחדיו" (תהילים קכ"ב, ג)

הביטוי כעיר שחוברה לה יחדיו אין כמותו לבטא את אשר התחולל לפני ארבעים שנה, במלחמת ששת הימים, בעת שחרור ירושלים.

בשלושה רבדים – זה מעל זה – הפכה ירושלים ביום זה לעיר שחוברה לה יחדיו.

א. ברובד הפיזי-גיאוגרפי – נפרצו ביום זה החומות והעיר העתיקה והעיר החדשה הפכו לעיר אחת.

ב. ברובד האנושי-לאומי – חיברה הבשורה על שחרור ירושלים את האומה כולה וקריאתו של מח"ט הצנחנים מוטה גור "הר הבית בידינו" – העבירה כעין זרם חשמל מקצה העם ועד קצה, בארץ ובתפוצות.
בנדון זה יפים דבריהם של חכמים על הביטוי "שחוברה לה יחדיו – שעושה כל ישראל חברים".

ג. ברובד הרוחני-אמוני – נפרצה ביום זה המחיצה המפרידה בין ישראל לאביהם שבשמים וחוברה יחדיו ירושלים של מעלה עם ירושלים של מטה.

גם אלה שראו עצמם רחוקים משמירת תורה ומצוות, חשו ביום זה אות משמים, הנוגע בעומק נפשם, ועדות לכך דמעותיהם של הצנחנים בהגיעם אל הכותל.

גם בחלוף ארבעים שנה לשחרור ירושלים לא תמה בשורת העיר שחוברה לה יחדיו, וגם אם יש כאלה המבקשים להשכיח בשורה זו על שלושת רבדיה – נוצרת אותם האומה בלבבם ולא תשכחם לנצח.

מתוך מגמה להניף את דגל העיר שחוברה לה ילדיו – לא רק בירושלים אלא בכל רחבי הארץ – ולגלות את חיבת בניה בכל מקום שהם לירושלים נקיים השנה ביוזמת מטה "מרימים את הדגל" ריקודי-דגלים, עצרות-עם ותפילות חג לכבודה של ירושלים. 
מוקד אירועים - לבירור על אירוע הקרוב אליך מוקד מרימים את הדגל   08-9738000 או לב יהודי 1-800-300-613
מוקד מרצים -  להזמנת מרצים לכבוד יום ירושלים טל: 052-4606892 
