...ברחמים תשוב...

"וארשתיך לי לעולם

וארשתיך לי בצדק ובמשפט
 ובחסד וברחמים

וארשתיך לי באמונה וידעת את ה' " 

(מתוך הפטרת במדבר – הושע ב', כא-כב)

ביום שישי זה – כ"ח באייר – יחול יום ירושלים, ובו ימלאו ט"ל שנים לגאולת ירושלים – העיר שחוברה לה יחדיו.

לכבוד יום יקר זה אפתח את מאמרי בחוויה אישית הנוגעת לעיצומו של יום.

זכות גדולה זכיתי אני וחברי, לוחמי חטיבת הצנחנים, להשתתף בכיבוש הר הבית והעיר העתיקה, ועל כך אודה לריבון העולמים עד אחרון ימי.

בסערת הקרב שעטנו מרכס הר הצופים והר הזיתים לנחל קדרון ולשער האריות ומשם עלינו להר הבית וירדנו לכותל המערבי.

קולו של המח"ט – מוטה גור קורא: "הר הבית בידינו", וקול השופר של הרב גורן המתרונן בכותל, מהדהדים באזני עד עצם היום הזה ומרעידים נימים חבויות שבלב.

"...ולירושלים..."

עיני ראו ולא זר כיצד עיניהם של רבים מחברי הלוחמים מוצפות דמעות אך אני כשלעצמי לא עיכלתי באותה שעה את מלא עצמת החוויה ונשארתי כצופה מן הצד.

אבל בעמדי לתפילת מנחה בציבור שכמצחי היוקד צמוד לאבני הכותל, ובהגיעי לתפילת "ולירושלים עירך ברחמים תשוב", עברה בי לפתע צמרמורת ועיני מלאו דמעה.

נזכרתי באותה שעה בחברי הטוב מאיר אוחנה הי"ד שנפל לידי בעת הפרצה לגבעת התחמושת עם ה'בונגלור', ובמפקדי האהוב גיורא אשכנזי הי"ד שכדור פגע במצחו בשעה שצעד בראש הפלוגה באוגוסטה ויקטוריה, ואני כרץ מ"פ ממש צמוד אליו, ובעוד חברים יקרים שנפלו בדרך ולא זכו לעמוד עמנו כאן... ושפתי מלמלו שוב ושוב "ולירושלים עירך ברחמים תשוב"... ברחמים ריבון העולמים... ברחמים על צבאותיך ועל עירך ועל עמך... ודמעות זלגו מעיני על המדים המאובקים...

. . . 
שנים רבות לאחר אותו מעמד, הרהרתי בלבי בעת 'עיון תפילה', מה פשר הביטוי המיוחד "ולירושלים" - ב- וו החיבור? מדוע לא לפתוח את הברכה ב"לירושלים" – כמו בשאר הברכות?

ואז נזכרתי בתפילתי בעת המלחמה בכותל המערבי ואמרתי לעצמי: אפשר שיש כאן עדות נאמנה שירושלים חבויה עמוק בלבנו ומצפה כביכול בקוצר רוח שנזכיר כבר אותה... ובהגיעה תורה הרי היא דוחקת בנו ומסמיכה וו החיבור לדיאלוג שקיימנו עמה בחשאי עוד קודם להזכרתה.

בין דין - לרחמים

ואולי ניתן להציע היבט נוסף הקושר במישרין את וו החיבור למידת הרחמים.
בברכות האמצעיות שבתפילת שמונה-עשרה מטלטלת התפילה בין שני קטבים – דין ורחמים.

בברכה הי"א להשבת המשפט אנו חותמים ב"מלך אוהב צדקה ומשפט" – תוך ציפיה לגילוי מידת הדין אשר תשפוט במלוא החומרה את הרשעה המצרים לישראל.

לפיכך אנו סומכים את ברכת המינים לברכת המשפט – אף כאן ב-וו החיבור, כדי לומר שמתוך שתיגלה מידת הדין ממילא – "ולמלשינים אל תהי תקוה".

היפוכו של דבר בברכות י"ג וי"ד "על הצדיקים" "ולירושלים עירך".

בברכת "על הצדיקים" מבקשים אנו רחמי שמים על המעגלים השונים בחברה מהצדיקים והחסידים ועד 'גרי הצדק ועלינו' ועל כולם אנו מתפללים "יהמו נא רחמיך ה' א-לוהינו..." ומתוך כך אנו ממשיכים לעורר רחמים גם על ירושלים ומבקשים "ולירושלים עירך ברחמים תשוב".

נמצא ש'וו החיבור' באה לקשור רחמים לרחמים ולהגיע מתוך רחמים עלינו לרחמים על ירושלים שלנו, כי שנינו יחדיו זקוקים לרחמים רבים.

אגב אורחא: ביטוי זה של אהבה ורחמים כלפי ירושלים מקורו כבר בדברי נביאים, וכנגד מלאך ה' הזועק כלפי שמיא בנבואת זכריה: "עד מתי אתה לא תרחם את ירושלים ואת ערי יהודה אשר זעמתה זה שבעים שנה" (זכריה א', יד) עונה לו ה' יתברך "דברים טובים דברים נחומים":

"שבתי לירושלים ברחמים, ביתי יבנה בה...

ונחם ה' עוד את ציון ובחר עוד בירושלים" (שם א', טו-טז).

. . . 
ברם זאת עלינו להשיב אל לבנו:

כדי שיתגלגלו רחמי עליון עלינו לגלות שני יסודות נוספים של חסד ורחמים בעולם התחתון.
היסוד האחד: גילוי אהבה ורחמים מצידינו לירושלים, אשר עברה אלפי שנים כה הרבה תלאות וייסורים.

והיסוד השני: גילוי חסד ורחמים בהתנהגות האנושית בין אדם לחברו בתוככי ירושלים – העיר שחוברה לה יחדיו – "שעושה כל ישראל חברים".
אימתי – "עת לחננה"?

את היסוד הראשון העלה על נס ר' יהודה הלוי בסוף ספרו הכוזרי, ושם אומר 'החבר' המסיים את שליחותו בארץ כוזר ומבקש לעלות לירושלים (בתרגומו של יהודה אבן שמואל):

"כי מי שמעורר בלב בני אדם אהבה למקום הקדוש הזה... מקרב עת בוא תקוותנו, כמה שנאמר: אתה תקום תרחם ציון כי עת לחננה כי בא מועד 

כי רצו עבדיך את אבניה ואתה עפרה יחוננו" (תהילים ק"ב, יד-טו)
זאת אומרת: ירושלים לא תבנה כי אם כאשר ישתוקקו אליה בני ישראל תכלית תשוקה עד אשר יחוננו את אבניה ועפרה"

אין דברי ריה"ל אלה רק ביטוי להלך נפש אלא פירוש מדוייק לפסוק בתהילים.

שכן בשעה שמבקש דוד המלך מה' יתברך לרחם על ציון "כי עת לחננה כי בא מועד" – נשאלת מיד השאלה הקשה מכל: מהו המועד לחון את ציון?

ועל כך עונה דוד עצמו בפסוק הבא:

"כי רצו עבדיך את אבניה ואת עפרה יחוננו"

זאת אומרת שה"עת לחננה" בידי שמים תלויה ב"את עפרה יחוננו" הידי ישראל השבים ברחמים לירושלים.

ר' יהודה הלוי – היה עידוע לא רק נאה דורש אלא נאה מקיים, והוא עצמו עלה בערוב ימיו לירושלים, ומצא את מותו על פי המסורת מידי פרש ערבי, בעומדו בתחינה בכותל המערבי.

דמותו של ריה"ל אינה אלא חוליה אחת, המתנוצצת כאבן חן בשרשרת הכיסופים לירושלים כמרוצת הדורות, ולנגד עינינו ניצבים הלווים הגולים היושבים על נהרות בבל לפני אלפי שנים שכבהונות ידיהם קצוצות, כינורותיהם שמוטים והם נשבעים: "אם אשכחך ירושלים תשכח ימיני".

אין ספק ששבועה נאמנה זו שהוטמעה במורשת הדורות בימי שמחה כבימי אבל, היא שעמדה לנו, לוחמי חטיבת הצנחנים, לבוא בשער האריות את הר הבית ולהניח את ראשינו בין אבני הכותל בלב דופק ודמעות בעיניים.
ביטוי יוצא דופן לאהבה זו הספוגה חמלה ורחמים, בין עם ישראל לירושלים מצאתי כעבור שנים בשירו של המשורר יצחק שלו "כאיש המדבר באשה" – המשרטט את דיוקנה של ירושלים כאשה אהובה ששבה מן השבי שרוטה וחבולה לבית אישה.

השיר כולו מובא לפניכם בפתח הגיליון, ובמיוחד חביבים עלי שני הבית החותמים אותו:

"אהיה נא כאיש השותק לאשה

שחזרה משביה אל ביתו

ואיננו שואל לאשר עברה

למן היום בו לוקחה מאתו

ורק בלילה ישמע את בכיה על כרו

ויראה שרטות צלקות

מעולם לא יקרה כבלילה ההוא

בו ראה את פצעה בחיקו".

ובקוראי מילים מצמררות אלה אני נזכר גם בשרטות-צלקות האחרונות בעקבות חבינו שנפלו במלחמה הזאת ושומע את בכייה של  ירושלים הנישא בלילות...

חסד – בתוככי ירושלים!
אבל באהבה ובחמלה לירושלים לא די, ויש לעורר את החסד והרחמים בתוך ירושלים לכל בניה הקרובים והרחוקים גם יחד.

אמנם לא קל הדבר, בעיר הזאת השסועה והקרועה לקטביה בין 'חילונים', 'דתיים' ו'חרדיים', בין 'ימין ו'שמאל ובין שכבות ומעמדות, אך ללא אהבת חינם – שאינה מטשטשת אמנם מחלוקות אך ניצבת מעליהן גבוה מעל גבוה – לא תבנה ירושלים.

רק מתוך "אהבה ואחוה ושלום ורעות" נזכה באמת לשמוח בשמחתה של ירושלים ולראות "בערי יהודה ובחוצות ירושלים קול ששון וקות שמחה קול חתן וקול כלה".

כשהחתן דנן הוא עם ישראל והכלה – ירושלים הבנויה – כעיר שחוברה לה יחדיו – שעושה כל ישראל חברים.

ימדו נא לנגד עינינו גם הנדון זה דברי הנביא זכריה המתנה את קומתה של ירושלים ברמה המוסרית השוכנת בתוכה:

"כה אמר ה' צב-אות לאמצר:

משפט אמת שפטו וחסד ורחמים עשו איש את אחיו

ואלמנה ויתום גר ועני אל תעשוקו

ורעת איש אחיו אל תחשבו בלבבכם

כי את כל אלה אשר שנאתי נאום ה ".

ואז ורק אז:

"...צום הרביעי וצום החמישי וצום השביעי וצום העשירי יהיה לבית יהודה לששון ולשמחה ולמועדים טובים"

ובתנאי ש...: "והאמת והשלום אהבו" (שם ח', יד-טו).

. . . 
ואף כאן נושא אני את עיני לימי מלחמת ששת הימים ונזכר בערגה כיצד נפלו באותם ימים גדולים כל המחיצות בין הקבוצות והמעמדות,והלבבות פעמו זה לעומת זה כ'איש אלד בלב אחד', ושאלו לשלום ירושלים ולשלום בניה.

ובכתבי את הדברים אני נזכר באפיזודה אחת מיום כיבוש העיר העתיקה, המלמדת על מידת החסד שנתגלגלה בירושלים באותן שעות עקובות אש ודם ובאה לידי ביטוי אפילו את הנכרים אשר בקירבה.

בשעה שסבבנו בסמטאות העקלקלות של העיר העתיקה כדי לתור אחרי שרידי לוחמי הליגיון שנחבאו בבתים, שמענו לפתע קול צעקה מאחת החצרות, והתברר לנו לתדהמתנו שאת הנשים הערביות כורעת ללדת.

הרופא ד"ר אורי פרנט שהיה עמנו חש לעזרתה, וכעבור זמן קצר יצא והודיע כי הלידה עברה בשלום ונולדה בת... וכל הציבור הערבי שנאסף מסביב מחא כף והריע: יעיש ישראל (יחי ישראל).

אגב אורחא: חברי הטוב, ישראל הראל, המתעד סיפור זה בספר חטיבת הצנחנים "שער האריות" – מציין בהערה למטה (עמ' 173):

"קרוב לחמש שנים לאחר המלחמה נתגלה שהיולדת היתה יהודיה שנישאה לערבי. היא חזרה ליהדות ולבתה אותה יילד אורי פרנט קראה תחיה".

חזקה על ישראל העורך הקפדן והנאמן שבדק לאשורו את הספור המופלא הזה – הנשמע כאגדה.

אך גם בלאו הכי היה במעשה החסד של אורי קידוש השם הנובע ממידת החסד הגדולה של אברהם אבינו, אשר בזכותה קראו הערבים סביבו "יעיש ישראל", כדרך שאמרו יושבי בני חת לאברהם רבינו: "נשיא א-לוהים אתה בתוכנו...".

ומה למעשה?
ומן הימים ההם לזמן הזה:
בשני מסלולים עלינו למקד את הכיסופים והמיית הרחמים לירושלים עיר הקודש:
האחד בחזית אחיזתנו היהודית בירושלים על כל מרחביה ובראש וראשונה במזרח העיר שאחיזתנו בו עדיין רופפת, הן בעיר העתיקה שבין החומות והן ברכסים ממזרח מהר הצופים, שכונת בית אורות והר הזיתים בואכה קידמת ציון ומעלה אדומים.

ובנדון זה, יישר כוחם של כל העושים במלאכה ובראשם עמותות עטרת כהנים ואל-עד (אל עיר דוד), הפועלים במסירות זה עשרות שנים ורואים ברכה בעמלם. אך בפתח שנת הארבעים לאיחודה של העיר זקוקים הם לתנופה מחודשת רבת היקף כדי שנהלך בכל האיזורים האלה כבני בית אהובים ואוהבים ולא כאורחים זרים.
והשני שאינו נופל בחשיבותו מהראשון ואולי אף גדול יותר: חיזוק החישוקים החברתיים בין כל העדות, התנועות והזרמים בתוככי ירושלים, בחן בחסד וברחמים. נושא זה הופך להיות קשה מיום ליום על רקע המתחים החברתיים והפוליטיים, ועל רקע התוכניות המזעזעות לחלוקת העיר מחדש. אך בנפשנו הדבר ויש צורך לחפש את הדרכים המעשיות לקרוב הלבבות לא כמס-שפתיים אלא כאמת חיים - כי בנפשנו הדבר.
ובנידון זה עד שאנו באים לרקימת קשר ודיאלוג עם השכבות ה"אריסטוקרטיות" והאינטלקטואליות בבית הכרם וברחביה, אל נשכח למען השם את יושבי השכונות מגילה, הקטמונים וקרית מנחם ועד מחנה יהודה, סנהדריה, שמואל הנביא ובית ישראל. שכונות אלה, שרבים מאנשיהם זקוקים לקשר אמיתי- רצוף אהבה וחסד בדברים הפשוטים והמעשיים ביותר.

במסורת עמותת "אורות חסד" שהוקמה כבר לפני שש שנים, אנו נערכים בימים אלה בכוחות חדשים ורעננים ובתנופה רבה לתוכנית מקפת של עשית חסד אשר תתמקד בעיקר בקרב בני הנוער שבשכונות.
כמסורת תוכנית "שותפים" הנבנית כעת באורות חסד, אנו מתכוונים ליצור קשר של פעילות משותפת בין ישובי גוש עציון וישובי מטה בנימין עם השכונות הירושלמיות, בתקווה גדולה כי פעילות זאת תביא מעבר לעזרה הממשית גם קרוב לבבות אמיתי. "שאלו שלום ירושלים ישליו אוהביך"- אנו קוראים בפרוש שנת הארבעים למלחמת ששת הימים.

"שאלו שלום ירושלים"- באמת ואמונה בחסד וברחמים.











חנן פורת

כְּאִישׁ הַמְּדַבֵּר בְּאִשָּׁה

כְּאִישׁ הַמְּדַבֵּר בְּאִשָּׁה, אֲדַבֵּר בָּךְ הָעִיר

נִכְבָּדוֹת וִיקָרוֹת וְרַכּוֹת

אוֹמְרָה אֶת-הַמִּלִּים אֲשֶׁר הֵנָּה

טוֹבוֹת מִן הַלְּטִיפוֹת וְחַמּוֹת מִן הַנְּשִׁיקוֹת

כִּנּוּיִים אֲחַפֵּשׂ לָךְ – כְּמוֹ תַּכְשִׁיטִים

עֲזוּבִים עַתִּיקִים

שֶׁבְּאַחַת סִמְטוֹתַיִיך בְּכוּךְ שֶׁל צוֹרֵף

לְעֵינוֹ שֶׁל מֵבִין מְחַכִּים

אַרְאֶה לְאוֹרְחַי אֶת-יָפְיֵךְ

הַצּוֹפִים, הַזֵּיתִים, הָהֵיכָל

וּבְאוֹר דִּמְדוּמַיִיךְ אֶתְגָּאֶה

כְּאִלּוּ אֲנִי פָּרַשְׂתִּי מֵעַל רֹאשֵׁךְ

מַלְמֶלֶת שְׁמֵי עֶרֶב וְקֶרַע עֲנֶנֶת תוֹעֶה…
וּכְמוֹ אֶת-עֲנַק הַחוֹמוֹת סְבִיב מוֹרִיַּת צַוָּארֵךְ

אֲנִי תָּלִיתִי

וּבְרֹאשׁ מַחֲנֶה גִּבְעוֹתַיִיךְ יוֹרֶדֶת בְּוָרֹד יַם הַמֶּלַח

אֲנִי חָנִיתִי

כְּבָר עֲלִיתִי בְּדֶרֶךְ עָרִים אֲחֵרוֹת

אֶל נָצְרָת אוֹ אֶל צְפָת

אַךְ תָּמִיד גַּם חָזַרְתִּי וְסִפַּרְתִּי

רָאִיתִי אַחַת שֶׁדּוֹמָה לָךְ

אֲבָל אֵין זוֹ אַתְּ.

רָאִיתִי חוֹמוֹת הַדּוֹמוֹת לְשֶׁלָּךְ 
בְּרוֹמָא!! בְּיוֹרְק

וְלֹא בָּן הָעֶצֶב שֶׁלָּךְ

שֶׁהוּא מוֹסִיף לְמֵמַד הַקְּלַסְתֵּר הַנָּשִׁי

מֵמַד שֶׁל קָדוֹשׁ וּמַלְאָךְ

עָרִים בָּרִוְיֶרָה רָאִיתִי 

כְּתוּבוֹת עַל הַמַּיִם רְשׁוּמוֹת עַל הַחוֹל

וְלֹא כֵן אַתְּ פֹּה נֶחְצַבְתְּ מִסַּלְעֵךְ

בְּאִזְמֵל יִסּוּרִים, בְּמִפְסֶלֶת הַשְּׁכוֹל

אַךְ יָפָה לִי הִנָּךְ כְּמוֹ שֶׁאַתְּ רַעְיָתִי 

וְיָפֶה חִיּוּכֵךְ הַכָּאוּב 

יָפָה כְּמוֹ שֶׁאַתְּ בְּקֶמֶט עֵינַיִיךְ

שֶׁרַב מִכָּל עַיִן רָאוּ

כִּי אֵינֶנִי צָעִיר אָהֳלִיבָה רַעְיָתִי

כְּבַיוֹם בּוֹ קָרְאוּ לָךְ יְבוּס

עַל שְׁנֵינוּ עָבְרוּ כָּל-דִּבְרֵי הַיָּמִים

שֶׁבְּדָם וּבְאֵשׁ נִכְתְּבוּ

אֶהְיֶה נָא כְּאִישׁ הַשּׁוֹתֵק לְאִשָּׁה 

שֶׁחָזְרָה מִשִּׁבְיָהּ לְבֵיתוֹ

וְאֵינֶנּוּ שׁוֹאֵל לַאֲשֶׁר עֲבָרָהּ

לְמִן הַיּוֹם בּוֹ לֻקְּחָה מֵאִתּוֹ

וְרַק בַּלַּיְלָה יִשְׁמַע אֶת-בִּכְיָהּ עַל כָּרוֹ

וְיִרְאֶה שָׂרָטוֹת צַלָּקוֹת

מֵעוֹלָם לֹא יָקְרָה כְּבַלַּיְלַה הַהוּא

בּוֹ רָאָה אֶת פִּצְעָהּ בְּחֵיקוֹ




יצחק שלו

* לאור ההלכה

מצוות הגיוס

לאחרונה ישנם צעירים ששואלים, האם כאשר יש בעיות בפיקוד הצבא עדיין יש מצווה להתגייס? למשל, כאשר יש חשש שמפקדים מסכנים את החיילים בחינם, כגון שנותנים להם פקודה להסתער על בית בזמן שניתן היה להפציצו מן האוויר, אבל אין עושים כך מפני שהמפקד מעדיף שיהרגו חיילים ולא יפגעו אזרחים ערביים שאינם מחבלים בעצמם. וכאשר ספקות אלו מתעוררים שוב ושוב האם עדיין יש מצווה להתגייס לצבא?

תשובה: המצווה להתגייס לצבא היא מצווה שמתקיימת על ידי אנשים, וכל מסגרת אנושית מלווה בחולשות וטעויות. וכמו שלמדנו מהמצווה לכבוש את הארץ שצריך להיות מוכנים לסכן את נפשות הלוחמים כדי לכבוש את הארץ, מפני שהקב"ה אינו מצווה אותנו לסמוך על הנס, ואם צוונו לכבוש את הארץ, משמע שציוונו להיכנס לסכנה לשם כך (מנחת חינוך תכט). כך גם כאשר נצטוונו להגן על העם והארץ במסגרת הצבא, מדובר במסגרת אנושית על כל התחלואים שעלולים להתלוות לה. 

אפשר לומר בוודאות, כי מעולם לא היה לעם ישראל צבא מושלם, בלא שום תקלות מבצעיות ופגמים מוסריים. היו מפקדים יותר צדיקים והיו פחות צדיקים. ופעמים רבות היו במפקד אחד מעלות וחסרונות כאחד. וכיוון שעוסקים בעסקי מלחמה, החסרונות מביאים לסיכון נפשות. ואע"פ כן המצווה להילחם למען העם והארץ נותרה שרירה וקיימת. וכשלא הצלחנו לקיים את המצווה הגדולה הזו, באו עלינו צרות נוראות. וכך גם היום, אחרי כל הביקורות, בלא צה"ל היו אויבינו קמים עלינו לכלותינו. 

על כן, כאשר יש ביקורת על צה"ל, צריך לאומרה, כדי לשפר את המצב ולתקנו, אבל כל הביקורות אינן מבטלות את המצווה העקרונית להתגייס לצבא.










הרב אליעזר מלמד

* מעט מאורו של הדף היומי

כ"ט אייר- ו' סיון       שקלים י- טז

הארץ, העם ועבודת המקדש (שקלים י ע"א)
בשקלים שנתרמו היו משתמשים לרכישת: "תמידין ומוספין ונסכיהם, העומר, ושתי הלחם, ולחם הפנים, וכל קרבנות הציבור" (ירושלמי שקלים ט ע"ב - י ע"א), ועוד. המכנה המשותף הוא שהתרומות האישיות, שמשו לצרכי עבודת ה' הציבורית במקדש. 

ביחס לקרבן תמיד, חלקו הכתות שבשלהי הבית השני על חכמי ישראל, "שהיו צדוקים אומרים: יחיד מתנדב ומביא תמיד". (מגילת תענית- א' בניסן; מנחות סה ע"א). הראי"ה קוק (שו"ת משפט כהן סימן קכד), מסביר שהצדוקים: "לא הודו שיש בכללות כנסת ישראל קדושה מיוחדת, מה שלא נמצא בכל עם ולשון". באומות אחרות, החיבור בין מרכיבי החברה, הוא צורך קיומי, כמו מסגרת של שותפים, שהמחבר ביניהם הוא האינטרס. בו בזמן שבעם ישראל, לציבור, לכלל, יש ערך עצמי, "ובשביל כך קרבנות ציבור צריכין להיות משל ציבור דוקא, שזהו ענין הקדושה של הכלל כולו". 

מחלוקת נוספת קשורה אף היא לאותו ענין: "שהיו בייתוסין אומרים: עצרת (=חג השבועות) אחר השבת" (מגילת תענית- ח' ניסן; מנחות שם). לפיהם, חג שבועות יהיה תמיד אחר השבת השביעית שמפסח, וזו לדעתם כונת הפס': "ממחרת השבת". זאת על מנת למנוע מלקצור את העומר בשבת, בשנה בה חג הפסח חל ביום ששי. גם כאן הסביר הראי"ה קוק (מאמרי הראי"ה עמ' 181-179), שהצדוקים לא קלטו, איך יתכן שקצירת העומר תדחה שבת. אך חכמי ישראל מלמדים שבאומות העולם החקלאות היא אמצעי קיומי- כלכלי, ותו לא. אבל בישראל, גם החקלאות ספוגה קודש, ועם זאת שאסור לקצור סתם בשבת, העומר - ראשית הקציר המובא מהתבואה החדשה שגדלה בארץ בלבד, הוא גם כן קרבן ציבור שדוחה שבת, ולשם כך היו קוצרים את העומר אף בשבת, ובעסק גדול. הצדוקים "לא יכלו להתעמק בסגולת ישראל המיוחדת, לדעת את עומק הקדש אשר לגוי הקדוש הזה, אשר בשבתו על אדמת קדשו, גם חקלאותו ובנין ארצו וכל תוצאותיה המעשיות והקרקעיות, תוכן קדש יש להם, ודגל קדש הוא דגלם". על נצחון חכמים, קבעו ימים טובים: על "שהוקם התמיד", ועל "שהוקם חג השבועות". 











הרב יהודה זולדן

"ושבו בנים לגבולם"
ב'מעט מן האור' לפרשת 'בהר-בחוקותי' עמדנו על איסור 'הונאת דברים' שמשמעותה גרימת צער לחבר הנתון במצוקה ובסבל, והבהרנו שההונאה הגדולה מכולן, היא ההונאה והצער כלפי כנסת ישראל – הנשקפת בדמותה של רחל אמנו – בשעה שמגרשים את בניה מביתם ואדמתם.

וכך כתבנו שם:

"רחל אמנו, אשר לאחר אלפי שנות גלות החלה למחות את דמעותיה ולשמוע קול מבשר: "ושבו בנים לגבולם", עומדת עתה ודמעתה על לחיה, נוכח בניה המגורשים מנחלתם, וחשה כאילו ירדו בפניה סטרו על לחיה ואמרו לה בגסות רוח: לא עוד ישובו בנים לגבולם אלא יעקרו מגבולם... ומצידנו את יכולה להמשיך לבכות...".

בעקבות דברים אלה קבלנו מכתב נלבב מהרב יצחק (איציק) אמיתי שהינו ממגורשי גוש קטיף והוא נמצא כיום עם חבריו מהישוב מורג באשכולות אשר בדרום הר חברון.

בשנה שעברה בדיוק בי"א חשון תשס"ה – שהינו עפ"י המסורת יום פטירתה של רחל אמנו – החליטה כנסת ישראל על תכנית ההתנתקות.
'סמיכות הרשיות' מבישה זו הסעירה את לבו של ר' איציק ובעקבותיה כתב את מאמרו הקצר "ושבו בנים לגבולם" – המובא לפניכם בזה.

בי"א חשון החליטה הכנסת על ה"התנתקות". י"א חשון הוא יום הבכי על ההתנתקות.
יערב אבינו בפגישתו הראשונה עם רחל אמנו – בוכה. "וישק יעקב לרחל וישא את קולו ויבך". "לפי שצפה ברוח הקודש שאינה נכנסת עמו לקבורה...". הבכי אינו על עצם הפטירה או על פטירתה בשעת הלידה, אלא בכי על ההתנתקות של רחל מיעקב בקבורה ולא רק מיעקב אלא על ההתנתקות מכל אבותינו ואמותינו הקבורים במערת המכפלה.

התנתקות זו נובעת מההתנתקות המרה של יציאת ישראל לגלות.

כדברי חז"ל המסבירים מדוע רחל צריכה להיות קבורה דווקא שם: "...שעל פי הדיבור קברתיה שם שתהא לעזרה לבניה כשיגלה אותם נבוזראדן, והיו עוברים דרך שם, יצאת רחל על קברה ובוכה ומבקשת עליהם רחמים שנאמר "קול ברמה נשמע..." והקב"ה משיבה "יש שכר לפעולתך נאום ה'... ושבו בנים לגבולם" (רש"י, בראשית מ"ח, ז).
ההתנתקות היא הניתוק בין עם ישראל לארצו הקדושה.

ואף יוסף בוכה שם, בקבר רחל אמו. כדברי ספר הישר (לפרשת וישב): "ויקחו הישמעאלים את יוסף וירכיבוהו על הגמלים וילכו... ויעברו דרך אפרתה ויגיעו עד קבר אמו, ויפול יוסף על קבר אמו ויבכה ויצעק, וישמע יוסף קול מדבר אליו, אל תירא כי ה' עמך, לך מצרימה...".

יוסף בוכה בקבר רחל על ההתנתקות: על ההתנתקות שלו מהארץ ביציאתו למצרים, על התנתקותו ממשפחת בית יעקב.

לאור זאת נבין שיעקב אבינו בפוגשו את רחל בוכה על הניתוק העתיד להיות ביניהם, וניתוק זה נובע מהניתוק שבין ישראל לארצו. על ניתוק זה רחל מבכה, עד שיגיעו הניחומים להפסקת הבכי "מנעי קולך מבכי" מתוך ההתחברות המבשרת ואומרת: "ושבו בנים לגבולם". 
בי"א בחשון מתעורר הבכי על ההתנתקות ומעורר ניחומי ה' לרחל ולנו לחזור ולהתחבר במהרה בימינו - אמן.

ומוסיף א' איציק אמיתי בהערה יקרה:

ושמחתי (כסלו תשס"ה) שכיוונתי בכך למעין ה"דברי ישראל" ("ויצא" 93 ד"ה "וישא"): "...עניין הבכיה שאינה נכנסת עמו לקבורה אינו מובן, כי מהה בכך שאינה נכנסת עמו לקבורה... י"ל שבאמת הבכיה לא הייה משום עניין הנוגע לעצמו או לרחל... רק על החורבן והגלות. ...דהנה הטעם שלא נכנסה עמו לקבורה הלא הוא כברש"י בפ' ויחי כדי שתהא לעזרה לבניה בגולה... זהו שפרש"י "ויבך". לפי שצפה ברוח הקודש שאינה נכנסת עמו לקבורה – היינו שצפה ברוח הקודש את החורבן והגלות שרחל מבכה על בניה, ואינה נכנסת עמו לקבורה, כדי שתהא לעזרה לבניה...".
וכן לאדמו"ר מצאנז זצ"ל (ד"ת תתרי"ד, ויצא תשל"ב) "...וצ"ע לבכיה זו מה זו עושה ומה היה הצער הגדול בזה שלא תיקבר עמו ביחד?!

ולפי"ז נראה לומר (וכן מצאתי אח"כ כעי"ז בצרור המור ובשאר מפרשי התורה) עפ"י מה שהביא רש"י, שעל פי הדיבור קבר יעקב את רחל בבית לחם שתהא לעזרה לבניה כשיכלה אותם נבוזראדן, ויהיו עוברים דרך שם – תצא רחל על קברה ותבכה ותבקש עליהם רחמים.

על כן כיוון שהראו אז ליעקב הגלות העתיד לבוא על בניו – בכה גם כשראה שאין רחל נכנסת עמו לקבורה, שראה אז ג"כ כשילכו בנ"י לגלות יעברו דרך קברה של רחל, ותהיה רחל מבכה על בניה... ועל כן בכה גם אז יעקב אבינו, שבכה יחד עם הבכיה רחל על בניה... וצירף עצמו יחד עם בכייתה  וביקש רחמים על בני ישראל. ... ובכייתו של יעקב הצטרפה עם בכייתה של רחל, לעורר רחמים על בני ישראל".
רְאִי רָחֵל רְאִי

רְאִי, אָבָק דְּרָכִים עוֹלֶה מֵעִיר שָׁלֵם 

וְרֶכֶב הַבַּרְזֶל שׁוֹעֵט אֶל מוּל עִירֶךְ.

וְעַם שָׁלֶם מַבִּיט, מַבִּיט בָּךְ כְּחוֹלֵם,

כַּנְפֵי פְּלָדָה חָגוֹת, חָגוֹת מְעַל קִבְרֵךְ.

רְאִי, רָחֵל, רְאִי, רְאִי רִבּוֹן עוֹלָם

רְאִי רָחֵל, רְאִי, הֵם שָׁבוּ לִגְבוּלָם.

רְאִי, רוּחוֹת אִיָר נוֹשְׂאוֹת טוּרֵי פְּלָדָה,

גַּם בִּנְיָמִין עִמָנוּ פֹּה וְגַם יוֹסֵף.

כּוֹכַב בֵּית לֶחֶם מְנַצְנֵץ בִּרְעָדָה, 

גַּם הֶחָלוּץ עִמָנוּ, גַּם הַמְּאַסֵּף.

רְאִי, רָחֵל, רְאִי, רְאִי רִבּוֹן עוֹלָם

רְאִי רָחֵל, רְאִי, הֵם שָׁבוּ לִגְבוּלָם.

מִנְעִי קוֹלךְ, רָחֵל, מִנְעִי קוֹלֵךְ מִבְּכִי,

כּולָּנוּ פֹּה רָחֵל, עִם הַתַּרְמִיל עַל שֶׁכֶם!

שׁוּב לֹא נֵלֵךְ רָחֵל, וְאֲתְּ שׁוּב לֹא תֵּלְכִי, 

שׁוּב לֹא נֵלֵךְ רָחֵל, מִנִּי שַׁדְמוֹת בֵּית לֶחֶם.

רְאִי, רָחֵל, רְאִי, רְאִי רִבּוֹן עוֹלָם

רְאִי רָחֵל, רְאִי, הֵם שָׁבוּ לִגְבוּלָם.





שמואל רוזן

* אורות מן השטח

בינה יתרה בצפון – שנה חמישית

כנס נשים לומדות ומלמדות תורה יתקיים אי"ה ביום ט' בסיון (5.6) בסראיה בצפת.

עלות הכנס: 50 ₪ ברישום מוקדם (הסעה + ארוחה), 80 ₪ ביום הכנס.

לפרטים והרשמה: מדרשת בית שאן 04-6581816 (חוה), www.mbs.org.il.

להחזיר את הכבוד האבוד לתא המשפחתי

תנועת מבראשית מפעילה מספר תוכניות חינוכיות החל מהגיל הרך ועד לתיכון, במטרה להעצים ולחזק את התא המשפחתי, תרבות הדיבור והלמידה, והחזרת הכבוד והדרך ארץ בהליכות התלמיד.

בתכניות אלו נוטלים חלק מדי שבוע למעלה מ- 200,000 הורים וילדים ברחבי הארץ והעולם.

לקראת חג השבועות, תקיים תנועת מבראשית עליאדה – מגה אירוע – בו יעלו לירושלים כ- 60,000 הורים וילדים, לצעדה בעיר, תחת הכותרת – מחזירים את הכבוד לתא המשפחתי – אומרים תודה לאבא ואמא.

הצעדה תתחיל בגן העצמאות, ותסתיים בגן סאקר, האירוע ענק בהשתתפות נשיא המדינה, יו"ר הסוכנות, ראש עיריית ירושלים, ראשי ערים, הרב מרדכי אלון, אישי ציבור, הזמר שי גבסו ועוד.

במהלך הצעדה יעלו התלמידים ביכורים לירושלים, ויחלקו אותם לעמותות חסד העוסקת בחלוקת מזון לנצרכים לקראת חג השבועות.

האירוע יתקיים ביום שני (29.5) החל מהשעה 15:00 ועד לשעה 21:00, העצרת בגן סאקר תחל בשעה 19:30.

למידע נוסף: משה סוויל 052-4317005. 

* אורו של ספר

אלומת אור 

ימים של חסד בלב כפר מימון

דומה שמעולם, בכל תולדות מדינת ישראל, לא היו כאירועי כפר מימון תשס"ה. עשרות-אלפי אנשים, נשים וטף, יצאו אל מחוץ לבתיהם לשלושה ימים לעזרת אחינו הגיבורים שבגוש קטיף, שחרב העקירה נופפה מעל ראשיהם. אירועי כפר מימון החלו בעצרת תפילה המונית בנתיבות, המשיכו בצעדה לילית ליישובי הגוש הנצורים, והסתיימו בשלושה ימים של הפגנת כוח אדירה, שרק מנהיגות מושחתת עד היסוד יכולה הייתה להתעלם ממנה. היו אלו שלושה ימים של אהבת ישראל והתרחקות מאלימות, ולצדן התמדה ונחישות. שלושה ימים של נצחון הרוח; של מפגן המוני שזעזע באצילותו את כל מי שחיפש דם ואש ותמרות עשן.

אם יש מידה שהצטיינה בה אותה הפגנה, הרי היא גמילות החסדים. אלפי משפחות נכלאו בשטחו של כפר המונה בימים כתיקונם כמה מאות תושבים, ולא קם אדם ואמר שצר לו המקום. ואותם מאות תושבי הכפר הקבועים הקדישו את בתיהם באותם שלושה ימים מופלאים להקלת שהותם של האורחים הבלתי-קרואים: הארוחות המשפחתיות הפכו לסעודות המוניות, החצרות הוקדשו לאוהלי המפגינים ולמזרוניהם, ואפילו השירותים והמקלחות גויסו לטובת המאבק נגד העקירה. ולא קם אחד מהם והתלונן, ולא עמד אחד מהם ונעל את ביתו בפני המפגינים.

הספר 'אלומת-אור', שיצא לאור ע"י משפחת אלדר מכפר מימון לזכרו של ראש משפחתם דני אלדר ז"ל, מבוני הכפר ומראשוני תושביו, מוקדש לציון אותם שלושה ימים. הספר מכיל יותר מעשרים מאמרים, שנכתבו ע"י חשובי הרבנים הציוניים-דתיים, העוסקים כולם במגילת רות - מגילת החסד. בין הכותבים: הרב יעקב אריאל, הרב יובל שרלו, הרב אלישע וישליצקי, הרב שלמה אבינר, הרב יהודה זולדן ועוד רבים. אכן, דומה שאין מתאימה לציון אירועי כפר מימון ממגילת רות, הפותחת בחסד של אמת ונחתמת בזריחת הגאולה.

לפרטים: שרה אלדר, 08-9941125.
ערוץ מאיר

ערוץ מאיר, ערוץ השידור האינטרנטי של מכון מאיר, החל את פעילותו לפני למעלה משנה, והוא מכניס אור של תורה לרבבות בתים בישראל.

התחנה מציעה לוח שידורים אטרקטיבי של שיעורים מרבני מכון מאחר ורבנים נוספים וארכיון שיעורים ענק לצפיה והורדה.

ערוץ מאיר רשם שיא, חסר תקדים, בזמן השהיה באתר – כשעתיים לכל ביקור, ובסך כולל של למעלה ממאה אלף שעות צפיה בחודש.

כתובת האתר: www.machonmeir.org.il
להלן שיעורים נבחרים בערוץ (רובם בשידור חי):

ימי ראשון: 

21:00 פרקי אבות – הרב אורי שרקי

22:00 מאדם עד אברהם – הרב חנן פורת

ימי שני:

20:00 שיעורו השבועי של הראשל"צ הרב מרדכי אליהו

22:15 פרשת השבוע עפ"י הרב חרל"פ – הרב ערן טמיר

ימי שלישי:

20:00 נושאים שונים – הרב שלמה אבינר

21:30 ספר שמואל – הרב עוזי ביננפלד

ימי רביעי:

21:00 פרשת השבוע – הרב מרדכי אלון

22:30 נצח ישראל – הרב אורי שרקי

ימי חמישי:

21:00 עיונים בפרשה – הרב אלישע וישליצקי

22:30 יסודות האמונה – הרב ראובן פיירמן

