למה הייתה גלות מצרים?

שאלה נוקבת עד תהום אנו שואלים בעמדנו בתחילת ספר שמות - מדוע ועל שום מה ירדו אבותינו למצרים, ועבדו שם בפרך למעלה ממאתיים שנה? ואמנם, שאלה זו ראויה הייתה להישאל כבר בפרשת ברית הבתרים, בה נאמר לאברהם – "יָדֹעַ תֵּדַע כִּי גֵר יִהְיֶה זַרְעֲךָ בְּאֶרֶץ לֹא לָהֶם וַעֲבָדוּם וְעִנּוּ אֹתָם אַרְבַּע מֵאוֹת שָׁנָה".

בשאלה זו כבר התחבטו חז"ל ראשונים ואחרונים, ולא באנו אלא להביא מדבריהם, ולקשר את הדברים לפשוטו של מקרא, ואין בית מדרש ללא חידוש.

לא לָמָה – אלא, לשם מה?
ראשית עלינו לשלול הבנה מוטעית בדברי חז"ל והראשונים. כאשר מבקר הרמב"ן (בראשית יב,ו) את ירידת אברהם למצרים, ומסיים – "ועל המעשה הזה נגזר על זרעו הגלות בארץ מצרים ביד פרעה", לא ייתכן לומר שכוונתו שזו הסיבה המרכזית לגלות. אלא, או שכוונתו שיש כאן בחינה של 'מגלגלים חובה ע"י חייב' (עד כמה שקשה לומר כן על אבינו אברהם), או שלמעשה זה יש קשר מסויים ובבואה לפגם גדול יותר, שגלות מצרים באה לתקן. באותו אופן יש וודאי לבאר את דברי רב (שבת י:) – "לעולם אל ישנה אדם בנו בין הבנים, שבשביל משקל שני סלעים מילת שנתן יעקב ליוסף יותר משאר בניו – נתקנאו בו אחיו, ונתגלגל הדבר וירדו אבותינו למצרים". וכן דברי חז"ל בגמ' בנדרים (לב.) – "אמר רבי אבהו אמר רבי אלעזר: מפני מה נענש אברהם אבינו ונשתעבדו בניו למצרים מאתים ועשר שנים? מפני שעשה אנגרייא בת"ח, שנאמר (בראשית יד) וירק את חניכיו ילידי ביתו, ושמואל אמר: מפני שהפריז על מדותיו של הקב"ה, שנא' (בראשית טו) במה אדע כי אירשנה; ורבי יוחנן אמר: שהפריש בני אדם מלהכנס תחת כנפי השכינה, שנאמר (בראשית יד) תן לי הנפש והרכוש קח לך".

כפי שפתחנו, שאלה זו הנוקבת בנפשנו כ"כ, היא לאמיתו של דבר עומדת בכבשונו של עולם, ושורשיה מגיעים לכל ייעודו של הרע וההעדר בעולם. דומני, שראשית עלינו לשנות את פני השאלה – לא לָמָה הייתה גלות מצרים, אלא לשם מה? דהיינו, בשביל איזה תפקיד וייעוד, ומה הולידה גלות וגאולת מצרים בעם ישראל ובעולם כולו. שאלת הייעוד כבר מניחה את הגאולה כחלק מהתשובה, ורואה את הגלות ולאחריה הגאולה כחלק מתהליך אחד. אין בגאולה כשלעצמה תשובה, שכן יש לשאול מדוע מלכתחילה נצרכת גלות, אולם הבנת הגלות והגאולה כתהליך אחד, כבר מסייעת בידינו להתקרב מעט לכלל תשובה. 

"כור הברזל"

ואכן, התורה עצמה מכנה את גלות מצרים 'כור ברזל' – "וְאֶתְכֶם לָקַח ה' וַיּוֹצִא אֶתְכֶם מִכּוּר הַבַּרְזֶל מִמִּצְרָיִם לִהְיוֹת לוֹ לְעַם נַחֲלָה כַּיּוֹם הַזֶּה" (דברים ד,כ). בכדי לצרוף את הברזל יש להורידו תחילה אל כור של אש לוהט ושורף, בכדי להוציא ממנו את סיגיו, ולהוציאו כאשר הינו טהור ונקי. הירידה אל האש, תכליתה וודאי יציאה משם במדרגה טובה וגדולה יותר. וכבר רמזה התורה – "וְאַחֲרֵי כֵן יֵצְאוּ בִּרְכֻשׁ גָּדוֹל" – לא רק במובן הפיזי הפשוט.

אם מתבוננים אנו בפשוטו של מקרא בפרקי הגאולה שבספר שמות אנו למדים שמגמת יציאת מצרים הינה – גילוי שם הוי-ה בעולם. "וְיָדְעוּ מִצְרַיִם כִּי אֲנִי ה' בִּנְטֹתִי אֶת יָדִי עַל מִצְרָיִם וְהוֹצֵאתִי אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִתּוֹכָם" (שמות ז,ג-ה). "וְאוּלָם בַּעֲבוּר זֹאת הֶעֱמַדְתִּיךָ בַּעֲבוּר הַרְאֹתְךָ אֶת כֹּחִי וּלְמַעַן סַפֵּר שְׁמִי בְּכָל הָאָרֶץ" (שמות ט,טז). דבר זה מודגש בראשית פרשת בא: "וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה בֹּא אֶל פַּרְעֹה כִּי אֲנִי הִכְבַּדְתִּי אֶת לִבּוֹ וְאֶת לֵב עֲבָדָיו לְמַעַן שִׁתִי אֹתֹתַי אֵלֶּה בְּקִרְבּוֹ. וּלְמַעַן תְּסַפֵּר בְּאָזְנֵי בִנְךָ וּבֶן בִּנְךָ אֵת אֲשֶׁר הִתְעַלַּלְתִּי בְּמִצְרַיִם וְאֶת אֹתֹתַי אֲשֶׁר שַׂמְתִּי בָם וִידַעְתֶּם כִּי אֲנִי ה'" (שמות י,א-ב). נקודה זו באה לידי ביטוי כבר בתחילת פרשת וארא: "וַיְדַבֵּר אֱ-לֹהִים אֶל מֹשֶׁה וַיֹּאמֶר אֵלָיו אֲנִי ה'. וָאֵרָא אֶל אַבְרָהָם אֶל יִצְחָק וְאֶל יַעֲקֹב בְּאֵ-ל שַׁדָּי וּשְׁמִי ה' לֹא נוֹדַעְתִּי לָהֶם ... וְלָקַחְתִּי אֶתְכֶם לִי לְעָם וְהָיִיתִי לָכֶם לֵאלֹהִים וִידַעְתֶּם כִּי אֲנִי ה' אֱ-לֹהֵיכֶם הַמּוֹצִיא אֶתְכֶם מִתַּחַת סִבְלוֹת מִצְרָיִם: וְהֵבֵאתִי אֶתְכֶם אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נָשָׂאתִי אֶת יָדִי לָתֵת אֹתָהּ לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב וְנָתַתִּי אֹתָהּ לָכֶם מוֹרָשָׁה אֲנִי ה' ".

ולפלא הוא, שכאשר אנו מחפשים את צמד המילים "אני הוי-ה" בספר בראשית, אנו מוצאים אותו פעמיים בלבד! אחד בברית בית הבתרים – "וַיֹּאמֶר אֵלָיו אֲנִי ה' אֲשֶׁר הוֹצֵאתִיךָ מֵאוּר כַּשְׂדִּים לָתֶת לְךָ אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת לְרִשְׁתָּהּ", ומייד לאחר מכן נאמר – "וַיֹּאמַר אֲ-דֹנָי ה' (כתיב הוי-ה וקרי א-להים) בַּמָּה אֵדַע כִּי אִירָשֶׁנָּה ... וַיֹּאמֶר לְאַבְרָם יָדֹעַ תֵּדַע כִּי גֵר יִהְיֶה זַרְעֲךָ...". והשנייה בסולם יעקב – " וְהִנֵּה ה' נִצָּב עָלָיו וַיֹּאמַר אֲנִי ה' אֱ-לֹהֵי אַבְרָהָם אָבִיךָ וֵא-לֹהֵי יִצְחָק הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתָּה שֹׁכֵב עָלֶיהָ לְךָ אֶתְּנֶנָּה וּלְזַרְעֶךָ ... וַיִּיקַץ יַעֲקֹב מִשְּׁנָתוֹ וַיֹּאמֶר אָכֵן יֵשׁ ה' בַּמָּקוֹם הַזֶּה וְאָנֹכִי לֹא יָדָעְתִּי". ניכר וברור שגילוי שם הוי-ה קשור באופן הדוק בידיעה, וכאשר אברהם מבקש 'במה אדע'? התשובה היא שאותה ידיעה תעלה ותצמח דווקא מתוך גלות וגאולת מצרים – "וִידַעְתֶּם כִּי אֲנִי ה' אֱ-לֹהֵיכֶם הַמּוֹצִיא אֶתְכֶם מִתַּחַת סִבְלוֹת מִצְרָיִם".

למען – דעת!
פשוט הוא שאף אברהם הכיר בשם הוי-ה בעולם, אך "ּשְׁמִי ה' לֹא נוֹדַעְתִּי לָהֶם". ידיעה זו משמעותה התקשרות והתגלות, שאכן הייתה אך בגאולת מצרים (ובוודאי הדברים רומזים לתיקון חטא עץ הדעת טוב ורע, וכמבואר בפנימיות התורה שגאולת מצרים היא גאולת הדעת, אך אין לנו עתה עסק בנסתרות). לקמן נעמוד על המשמעויות השונות של התגלות זו. המשמעות הראשונה היא, כפי שהאריך כאן הרמב"ן בביאורו לתורה, הינה התגלות של ה' יתברך באופן של נס המשדד את מערכות הטבע. לא עוד גילוי והשגחה בתוככי הטבע (שם א-לוהים וש-די) כבתקופת האבות, כי אם גילוי שם הוי-ה, המהווה ובורא את כל המציאות, וממילא יכול לשנותה כרצונו. כך התגלה במכות מצרים ובקריעת ים סוף , וכך התגלה במעמד הר סיני. גילוי זה הוא אכן התשתית לכל התורה, כדברי החבר לכוזרי, והוא מופיע דווקא במצרים. מצרים, מבטאת בתרבותה המערבית (ביחס לא"י) את הכפירה בכל מה שלמעלה מן המציאות, "וַיֹּאמֶר פַּרְעֹה מִי ה' אֲשֶׁר אֶשְׁמַע בְּקֹלוֹ לְשַׁלַּח אֶת יִשְׂרָאֵל לֹא יָדַעְתִּי אֶת ה' וְגַם אֶת יִשְׂרָאֵל לֹא אֲשַׁלֵּחַ", את מיצרי הטבע החונקים כל התגלות של הבורא בעולמו. "וְהָיְתָה אֶרֶץ מִצְרַיִם לִשְׁמָמָה וְחָרְבָּה וְיָדְעוּ כִּי אֲנִי ה' יַעַן אָמַר יְאֹר לִי וַאֲנִי עָשִׂיתִי" (יחזקאל כט,ט). בליבות בני ישראל נחקקה לעולמים היציאה מעולם שכל כולו שיעבוד לגבולות העוה"ז, לחירות עולם שלמעלה מכל גבול ומידה.
'שם הוי-ה' – מידת הרחמים
ואמנם, שם הוי-ה הינו גם מידת הרחמים. יציאת מצרים איננה רק נס בעלמא, אלא נס שמגמתו טוב ומוסר עליונים. השעבוד למיצרי הטבע יוצר גם עולם מוסרי מעוות, עד כדי שיעבוד עם שלם בפרך. כשם שהיציאה הינה גילוי של רחמים וטוב אין סופיים, כך תכלית היציאה – נתינת התורה, הינה גילוי של אותה מגמה מוסרית א-להית מיוחדת לעם ישראל – "אָנֹכִי ה' אֱ-לֹהֶיךָ אֲשֶׁר הוֹצֵאתִיךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם מִבֵּית עֲבָדִים". התורה היא היא גילוי שם הוי-ה בעולם באופן של תוכן רוחני המדריך והמצווה עם שלם לחיות חיי מוסר וקדושה, ולהתעלות על ידי כך למדרגת – "וְאַתֶּם תִּהְיוּ לִי מַמְלֶכֶת כֹּהֲנִים וְגוֹי קָדוֹשׁ". ההמצאות הבלתי אמצעית תחת שיעבוד מצרים קודם לכן, חקקה בליבות עם ישראל את השנאה לרוע והעוולה, והכמיהה העזה לתיקונו. "לֹא תַטֶּה מִשְׁפַּט גֵּר יָתוֹם וְלֹא תַחֲבֹל בֶּגֶד אַלְמָנָה. וְזָכַרְתָּ כִּי עֶבֶד הָיִיתָ בְּמִצְרַיִם וַיִּפְדְּךָ ה' אֱ-לֹהֶיךָ מִשָּׁם עַל כֵּן אָנֹכִי מְצַוְּךָ לַעֲשׂוֹת אֶת הַדָּבָר הַזֶּה (דברים כד,יז-יח). וכן על זה הדרך בעוד מצוות רבות בתורה (מנוחת העבד בשבת, הונאת הגר, מתנות עניים ועוד) עולה הזכרון הקולקטיבי של – "וְזָכַרְתָּ כִּי עֶבֶד הָיִיתָ בְּמִצְרַיִם" (ובתוך כך נעיר עוד, ששיעבוד זה גופא והיציאה ממנו, אף העלה את שורש נקודות הטוב והקדושה שקיימים באותה תרבות, וכפי שרמזו חז"ל שעשו ישראל את מצרים כמצולה שאין בה דגה, וכפי שמצאנו בכל הגלויות, ואכמ"ל).

גילוי תורה א-להית אינסופית לאדם, שם הוי-ה שלמעלה מכל הבריאה, יכול להיות אך ורק אם יקבל אותו האדם כ'לוח חלק', ובביטול גמור. לא הייתה יכולה להינתן תורה לעם היושב שאנן בארצו, וכבר פיתח תרבות אנושית, והתורה תהיה לו לעוד נדבך על גביה. התורה ניתנת דווקא לעם של עבדים היוצא לחירות, ובתוככי מדבר שממה – "כִּי לִי בְנֵי יִשְׂרָאֵל עֲבָדִים עֲבָדַי הֵם אֲשֶׁר הוֹצֵאתִי אוֹתָם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם אֲנִי ה' אֱ-לֹהֵיכֶם".

ואחר כל זאת, לכל עומקה של התשובה איננו יכולים להגיע, שהרי תשובה זו גופא היא היא גילוי שם הוי-ה השלם, שטוב ה' לכל ורחמיו על כל מעשיו, יוצר אור ובורא חושך, "וְיָדַעְתָּ הַיּוֹם וַהֲשֵׁבֹתָ אֶל לְבָבֶךָ כִּי ה' הוּא הָאֱ-לֹהִים בַּשָּׁמַיִם מִמַּעַל וְעַל הָאָרֶץ מִתָּחַת אֵין עוֹד".
ההרס בעמונה – לשם מה?
אנו עומדים כשנה לאחר הריסת הבתים בעמונה, ואף אנו (להבדיל כמובן) לא נשאל רק לָמה, אלא לשם מה. עם איזה ותובנה וייעוד יצאנו מתוך מה שאירע? כיום אנו מבינים לאיזה שפלות מוסרית וחוסר אחריות יכולה להגיע המערכת השלטונית, ובפרט לאחר המלחמה בצפון, ופרשיות השחיתות המתפרסמות חדשות לבקרים. אולם, הכרה זו צריכה שתוליד בנו כוחות חיים אדירים המבקשים למלא את החסר, לקחת אחריות לא רק לבניין עמונה אלא לבניין פני החברה הישראלית, באהבה לצד גבורה. לקרוא בשם ה' בקול גלוי וצלול. מתוך הכרה ברורה שדורנו זה הוא הדור שצריך יהיה לבנות את הקומה הרוחנית על גבי הנדבך החומרי שנבנה עד עתה, ומתוך כך יהי רצון שיתקיים בנו הכתוב: "אֶבֶן מָאֲסוּ הַבּוֹנִים הָיְתָה לְרֹאשׁ פִּנָּה".









הרב יאיר פרנק, רבה של עמונה

איך לבוא אל החלל הפנוי?
"ויאמר ה' אל משה: בא אל פרעה".

שמה של פרשתנו הוא על שום הציווי שנצטווה משה רבנו לבוא אל פרעה. כבר ב"תעני הגאולה" – כפי שפורש אותה הקב"ה לפני משה בסנה – שולח הקב"ה את משה אל פרעה. וכן בתוך תהליך הגאולה עצמו מצוה הקב"ה את משה שוב ושוב לבוא אל פרעה. 
וכאן הבן שואל: למה הפגישות הללו עם פרעה? פרעה – הרוע בהתגלמותו – כפוי הטובה, המשעבד בפרך, רוצח התינוקות, הכופר, השקרן, העיקש – למה ההתעסקות איתו היא חלק מתהליך הגאולה?

פנים אל פנים – מול הרע!

לעמוד פנים אל פנים מול הרע – זאת היא ההכנה לגאולה – זאת התשובה שאפשר ללמוד מתורתו של ר' נחמן מברסלב "בא אל פרעה" (תורה סד בליקוטי מוהר"ן, ייי"ש).

ר' נחמן מעמיק יותר בדרשתו. פרעה הוא הרע במובנו היותר עמוק. פרעה הוא האפיקורסות הפנימית יותר. ננסה ללקט מתורתו: "כי יש שני מיני אפיקורסות. יש אפיקורסות שבא מחכמות חיצוניות ועליו נאמר (אבות פ"ב): "ודע מה שתשיב לאפיקורוס". כי האפיקורסות הזאת יש עליה תשובה... ומי שנופל לשם – אפשר לו למצוא הצלה לצאת משם כי יוכל למצוא שם את השי"ת אם יבקשהו וידרשהו שם. אבל יש עוד מין אפיקורסות... הבאה מן החלל הפנוי אשר שם בתוך החלל הפנוי אין שם אלוקות כביכול. ועל כן אלו הקושיות הבאים משם, מבחינת החלל הפנוי אי אפשר בשום אופן למצוא להם תשובה, היינו למצוא שם את השי"ת, כי אילו היה מוצא שם את השי"ת אם כן לא היה פנוי.

הבחנה חדה אפשר ללמוד מדברי ר' נחמן: לפעמים עבודת השם היא לעמול ולדרוש ולבקש פתרון לבעות: "דרשו ה' בהמצאו".

יש זמנים נוראים שבהם צריך המאמין להשיב לעצמו ולכלל ישראל: מה הפתרון לחידה? מה הפשר? איך מה שקרה – לכאורה נראה כניצחון הסטרא-אחרא, כניצחון הכח המתנגד לקדושה – הוא אף עלפי כן בעצם קידום של דבר השם אשר דבר טוב על ישראל. סיבוכים: ואף על פי כן ולמרות הכל את ארץ ישראל. אם לא נתייאש ונדרוש את ה' ועוזו ונבקשה פניו תמיד יתקיים בנו: כופרים רשו ורעבו – ודורשי ה' לא יחסרו כל טוב.
וכמו שידע יוסף הצדיק למצוא פתרונות לחלומות ולמציאויות קשוח ביותר. ולכן ידע לסכם את מכירתו לישמעאלים ע"י אחיו: "אל תיראו!... ואתם חשבתם עלי לרעה אלוקים חשבה לטובה". וידע להגדיר מהי הטובה: "למען עשה כיום הזה להחיות עם רב". "והעיקר – למעשה", ידע מהם המעשים שעליו לעשות במצב שנוצר: "אנכי אכלכל אתכם ואת טפכם וינחם אתם וידבר על לבם".

"עת לדבר – ועת לחשות"

אבל כפי שמלמדנו החכם מכל אדם במקביל ל"עת לדבר" יש "עת לחשות". לעתים עבודת השם היא דווקא להימנע מלחפש הסברים ופתרונים. כותב ר' נחמן בתורה "בא אל פרעה": וכמו שמצינו במשה (מנחות כט) ככשאל על מיתת ר' עקיבא: זו תורה וזה שכרה?! השיבו לו: שתוק! כך עלה במחשבה. היינו "שאתה צריך לשתוק ולבלי לחפש תשובה ותירוץ על קושיא זו. כי הוא בבחינת עלה במחשבה. שאין שם דיבור ליישב אותה. וכמו כן אלו הקושיות והמבוכות שבאים מחלל הפנוי שאין שם דיבור ולא שכל כנ"ל. על כן הם בבחינת שתיקה. וצריך רק להאמין ולשתוק שם. 
עמוקה עמוקה היא התורה. אבל הנביא מלמדנו: "למען ציון לא אחשה" (ישעיהו ס"ב, א). לא אמנע מלהביא את עניות הבנתי מתורה זאת, שהמסלול של עבודת השם ע"י שתיקה הוא יותר יסודי מן המסלול של עבודת השם במציאת פתרונות עיוניים ומעשיים.

אמנם תשבי יתרץ קושיות ובעיות, אבל מן התשבי אפשר לדרוש וללמוד, שלא ברוח הגדולה שזכינו לה בישיבתנו וביישובינו ולא ברעש הגדול של המלאכים מקדשי השם, ולא באש הבוערת בלבבות ובעיניים ובידיים העוסקות במצוות כי אם בקול דממה דקה – דווקא שם! והרי דווקא מן המערה – שאולי היא היא נקראת – הצור – של י"ג מידות הרחמים – משם יצא אליהו בדבר ה' ליסד מלכויות חדשות העולם הפוליטי של העמים ובעולם המדיני של ישראל ובממלכת הרוח היא ממלכת דבר ה' אלינו.
עוד נדרוש ונבקש ללקט מדברי ר' נחמן בתורה הזאת: "והנה ע"י אמונה שמאמינים שהשי"ת ממלא כל עלמין וסובב כל עלמין. ומאחר שהוא סובב כל עלמין אם כן שגם החלל הפנוי בעצמו נתהווה מחוכמתו ית'. רק שאח אפשר להשיג זאת ולמצוא שם את השי"ת כנ"ל. על כן הם עוברים [קופצים] על כל החכמות והקושיות והאפיקורסיות הבאות משם מחלל הפנוי, כי יודעים שבוודאי אי אפשר למצוא להן תשובה – ועל כן ישראל נקראים עבריים על שם שהם עוברים באמונתם על כל החכמות היינו האפיקורסות השניה הבאה מחלל הפנוי כנ"ל ועל כן השי"ת נקרא אלוקי העבריים (שמות ג')".
ואנחנו מה?

אנחנו אחר הדברים האלה, אחרי דבריו של השטן – אחר עקירתנו מחבל עזה ומצפון השומרון, מייד אחרי שקוננו על החורבן – אוי מה היה לנו.

קושיה: איך עולל כזאת עם ישראל לעצמו (באופן חד צדדי)? והצד השני של המטבע הישראלית האחת: הרי המחנה האמוני השכיל – ברוך השם – לקבץ לאחדות נפלאה את מיטב אנשי הרוח ואנשי המעשה השונים, את הטיעונים הטובים שצדקתם הוכחה, את מיטב המחשבות והרעיונות – שלנו – ואוי מה היה לנו?!!!

ישנם בתוכנו מי שיודעים לעבוד את ה' ית' בתשובה (למשל: התנועה המופלאה של "מעייני הישועה", "ראש יהודי") ובהתעודדות של צדיק שגם כשהוא נופל – וקם! (למשל: בהסבר שדווקא ההתנתקות מוכיחה את החלל הגדול בחברה הישראלית שהוא פנוי עתה יותר מתמיד למילויו ביד אנשי אמונה). אבל יש יש בתוכנו שיזכרו את תורתו של ר' נחמן שלקושיות של החלל הפנוי אין תשובה.
יהיו "בני עקיבא" שיקראו בתורה "בא אל פרעה" שמשה שהוא במדרגת אמונה זאת, שהוא בחינת שתיקה, בחינת: "שתוק שכך עלה במחשבה" הנ"ל [שנאמר על ייסורי ר' עקיבא] היינו שהוא עדיין למעלה מהדיבור כנ"ל [ומכוחו אולי עוד נזכה לדבורים של תורה]. כי משה הוא בחינת שתיקה כנ"ל, וזה: "אז ישיר משה" ואמרו חז"ל (סנהדרין צ"א ע"ב) "שר" לא נאמר אלא "ישיר" – מכאן לתחיית המתים מן התורה. שעתיד משה לשיר לעתיד לבוא גם כן. כי כל השירות בין של עולם הזה בין של לעתיד לבוא הוא רק אצל משה שהוא בחינת שתיקה.

שזכה לזמר ששייך לאמונה העליונה על הכל, ששם נכללים כל הזמירות כי כולם נכללים ממנה – ועל כן ע"י ניגון של הצדיק שהוא בחינת משה כנ"ל על ידי זה עולים ויוצאים כל הנשמות שנפלו בתוך האפיקורסות הזאת של חלל הפנוי, כי ניגונו הו בחינת "ראש אמונה" היינו אמונה העליונה על הכל של ידי ניגון ואמונה זאת נתבטלים.











הרב מנחם פרומן, תקוע 
* לאור ההלכה

קידוש החודש חודש חסר ומלא

ברא הקב"ה מאורות - שמש וירח, ותלאם בשמים, ולפיהם נקבעים סדרי הזמנים. ביום החמה מאירה ובלילה הלבנה. השנה נקבעת לפי מחזור החמה והחודש שבו תאריכי כל החגים - לפי מחזור הלבנה. וכמו שנאמר (בראשית א, יד): "וַיֹּאמֶר אֱלוֹהִים יְהִי מְאֹרֹת בִּרְקִיעַ הַשָּׁמַיִם לְהַבְדִּיל בֵּין הַיּוֹם וּבֵין הַלָּיְלָה וְהָיוּ לְאֹתֹת וּלְמוֹעֲדִים וּלְיָמִים וְשָׁנִים". 

בכל חודש מקיפה הלבנה את כדור הארץ הקפה אחת. מחזור זה ניכר לעין במראה הלבנה. בתחילת החודש הלבנה נראית לעינינו קטנה מאוד, כקו דק, והיא הולכת וגדלה עד אמצע החודש, שאז היא נראית במילואה, עיגול שלם. במחצית השנייה של החודש היא הולכת ומתמעטת עד שבסוף החודש היא נעלמת מעינינו לחלוטין למשך כעשרים וארבע שעות. לאחר מכן היא שוב חוזרת להיראות כקו דק, וזה הסימן לתחילת החודש.

המחזור השלם של הלבנה אורך עשרים ותשעה ימים וחצי ועוד כשלושת רבעי שעה (תשצ"ג חלקי תתר"ף בשעה). וכיוון שמחזור הלבנה אינו תואם את מחזור היממה, נמצא שפעמים החודש נמשך עשרים ותשעה ימים ופעמים שלושים יום. כאשר הוא נמשך עשרים ותשעה ימים הוא נקרא 'חודש חסר', וכאשר הוא נמשך שלושים יום הוא נקרא 'חודש מלא'.
עצם היראות הלבנה בחידושה אינה מתחילה עדיין את החודש, אלא בית הדין הוא שמקדש את החודש, שנאמר (שמות יב, ב): "הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם", הראה לו הקב"ה למשה רבנו את צורת הלבנה בחידושה, ואמר: "עדות זו תהא מסורה לכם" (ר"ה כב, א). כלומר, צריכים לבוא בפניכם עדים, ולהעיד כי ראו את הלבנה בחידושה, ועל סמך עדותם תקדשו את החודש.
אם היו באים העדים בליל שלושים, היה בית הדין מקדש את החודש ביום השלושים, ואותו יום היה נעשה ראש חודש, ונמצא החודש הקודם חודש חסר, שהיו בו עשרים ותשעה ימים בלבד. ואם לא באו עדים בכל אותו יום, כבר ברור שראש חודש יחול ביום הבא, הוא היום השלושים ואחד, ולא צריך לקבל על כך עדים ולא היה צריך שבית הדין יכריז על תחילת החודש (רמב"ם הל' קידוש החודש ב, ח).











הרב אליעזר מלמד

* מעט מאורו של הדף היומי
ח-יד שבט     תענית יט- כה 
הלל הגדול והודאת גשמים (תענית יט ע"א)

יש לגזור תענית על צרות שונות ל"ע, אך משחלפה הצרה יש להודות לה': "מעשה שגזרו תענית בלוד, וירדו להם גשמים קודם חצות. אמר להם רבי טרפון: צאו ואכלו ושתו ועשו יום טוב. ויצאו ואכלו ושתו ועשו יום טוב, ובאו בין הערבים וקראו הלל הגדול" (תענית יט ע"א). בירושלמי (תענית ג, יא) מבואר שהלל הגדול הוא הפרק: "הודו לה' כי טוב כי לעולם חסדו" (תהילים קלו), בו מוזכר: "נותן לחם לכל בשר" (שם כה), וע"י הגשם הקב"ה זן את העולם. לדעת ר' יוחנן, הלל הגדול מתחיל בפרק הקודם: "שעומדים בבית ה' בלילות" (תהילים קלה), בו נזכר: "מעלה נשיאים מקצה הארץ ברקים למטר עשה" (שם ז). 
יש תפילה אחרת לאחר שנענו וירדו גשמים: "מברכין על הגשמים...מודים אנחנו לך ה' אלהינו על כל טפה וטפה שהורדת לנו, ואילו פינו מלא שירה כים... אל יעזבונו רחמיך ה' אלהינו ולא עזבונו, ברוך רוב ההודאות" (תענית ו ע"ב). מי שיש לו שדה פרטית מברך על ירידת גשמים לאחר בצורת, שהחיינו, ומי שיש לו שותף בשדה, מברך הטוב והמטיב (ברכות נט ע"ב). הריטב"א (תענית ו ע"ב) מסביר שהלל הגדול אומרים בציבור לאחר שהתענו ונענו, ובודאי עם נענו בו ביום, ואמירת הודאת גשמים היא חובתו של כל יחיד, גם ללא שהתענה. "אבל נהגו העם לאומרה אחר הלל הגדול, ואח"כ אומרים מודים אנחנו לך וכו'... וטעם מנהג זה כי לפי שכל יחיד ויחיד חייב בברכה זו, מניחים אותה לאומרה עד שעת ההלל, כדי לאומרה בצבור ברוב עם הדרת מלך".
 בתחילת חורף תשס"ז התפללנו תפילת "עננו" להורדת גשמים, וב"ה נעננו, וכעת יש להפסיק לומר אותה, ולומר תפילת "הודאת גשמים". כל אדם שאיננו חקלאי יאמר "מודים אנחנו לך...". חקלאי יחיד יאמר "שהחיינו", וחקלאי שותף יאמר "הטוב והמטיב". (כך הורתה הרבנות הראשית לישראל, ביום כ' טבת תשס"ז). אם הדבר נעשה ברוב עם, אפשר לקיים את "מנהג העם" המופיע בריטב"א, ולומר את הברכות עם הלל הגדול.










הרב יהודה זולדן

* אורות מן השטח
מתי אירעה יציאת מצרים?

בהרצאה הקרובה בסדרת "פרשה חדשה" בהיכל יהודה, ירצה עו"ד יוסי ברכיה על: 'מתי אירעה יציאת מצרים?' על פי עיון במקורותינו ובמקורות היסטוריים וארכיאולוגיים.

ההרצאה תתקיים אי"ה ביום שלישי י"א בשבט (30.1) בשעה 20:15 בבית הכנסת היכל יהודה, רחוב בן סרוק 13, תל אביב. לפרטים: 03-6919210.
הכנס השנתי למצוות התלויות בארץ
הכנס השנתי למצוות התלויות בארץ של מכון התורה והארץ, כפר דרום ת"ו – אשקלון, יעסוק השנה בעיקר בנושאים שונים לקראת שנת השמיטה תשס"ח , וכן בנושא שנת מעשר עני תשס"ז, בהתייחס למצבם של מגורשי גוש קטיף וצפון השומרון.

הכנס יתקיים אי"ה ביום חמישי י"ג בשבט תשס"ז (1.2) באולם הכנסים ע"ש מינץ באוניברסיטת בר-אילן, רמת-גן. הכנס לזכרו של פרופ' יהודה לוי ז"ל, שהיה ראש המחלקה למדעי החיים באוניברסיטת בר-אילן, בהשתתפות רבנים וחוקרים. התכנסות בשעה 09:30. 

הכנס יסתיים בשו"ת עם מרן הראשל"צ הרב מרדכי אליהו. שאלות לכבוד הרב ניתן להעביר בפקס:
 08-6847055 או בדוא"ל mahon@inter.net.il. 

סיום משוער 18:45, עם תפילת ערבית.

לפרטים: 08-6847325.

שבת של צדק
שבת פרשת משפטים תוקדש בכל עולם הציונות הדתית לעיסוק משמעותי בסוגיית היחס לאנשים עם מוגבלויות.

במהלך השבת יעסקו בישובים, קהילות, בתי כנסת, תנועות נוער ומוסדות חינוך בעיון ובתיקון היחס לאנשים עם מוגבלויות.

להזמנת מרצים בנושא ניתן לפנות לרועי: 0528992732. לקבלת חומרים חינוכיים ומערכי הדרכה ניתן להיכנס לאתר של "במעגלי צדק": www.mtzedek.org.il.
תְּפִלִּין, בֹּקֶר

רְגָעִים שֶׁל שׂוֹחֲחוּת זַכָּה

מִתְהַפְּכִים כְּחֶרֶב, בְּרֶגַע אֶחָד,

לִכְדֵי שְׁעַת מִלְחָמָה:

בְּכְרִיכוֹת עַזּוֹת, אַלִּימוֹת,

בְּהֶנֶף עָגֹל וְחַד שֶׁל יָד,

אִישׁ מְלַפֵּף רְצוּעָה שֶׁל תְּפִלִּין

עַל שְׂמֹאלוֹ.

בְּכֹחַ עוֹצֵר אָת זְרִימַת הַדָּם

חוֹסֵם אֶת הַמַּגָּע הַמְּבֹרָךְ,

הַשֶּׁפַע הַזֶּה, הַשּׁוֹצֵף אֶל דָּמוֹ:

מֵאֱ-לוֹהוּת לְטוֹטָפוֹת

מֵהַבָּתִּים לִרְצוּעוֹת שֶׁל עוֹר

נִשְׁפָּךְ לְתוֹךֱ זְרוֹעוֹ.

יְהִי בָּרוּךְ הָאִישׁ הַקָּשֶׁה הַזֶּה.

תְּהִי נַפְשׁוֹ מִתְפַּיֶּסֶת לִקְרָאתוֹ
וּמִלִּים מְתוּקוֹת וּמְדוּדוֹת תְּדוֹבֵב:

שֶׁתְּהֵא תְּפִלָּתוֹ מִתְלַחְלַחָת מְעַט

וּרְצוּעוֹת שְׁחֹרוֹת,

עוֹר בְּהֵמָה גַּסָּה עַל אַמָּתוֹ,

יַהַפְכוּ
לְטַבְּעוֹת אוֹר

שֶׁל אֵרוּסִין.



נחום פצ'ניק, 



מתוך הספר: "סוּס הָאֱמוּנָה"

