יציאת מצרים – בלילה או ביום?

אימתי יצאו אבותינו ממצרים? 

לפי הילוכם הפשוט של פסוקי פרשתנו הדבר אירע בלילה, שהרי, בחצי הלילה הכה ה' כל בכור בארץ מצרים, אז קם פרעה "לילה" הוא וכל עבדיו, קרא למשה ולאהרן "לילה" ואמר: 

"קוּמוּ צְּאוּ מִתּוֹךְ עַמִּי גַּם אַתֶּם גַּם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וּלְכוּ עִבְדוּ אֶת ה' כְּדַבֶּרְכֶם" (י"ב, ל"א). גם ידם של מצרים חזקה על העם "לְמַהֵר לְשַׁלְּחָם מִן הָאָרֶץ" (ל"ג). או אז נאמר כי בני ישראל נסעו "מֵרַעְמְסֵס סֻכֹּתָה כְּשֵׁשׁ מֵאוֹת אֶלֶף רַגְלִי הַגְּבָרִים לְבַד מִטָּף" ובחפזה יצאו "כִּי גֹרְשׁוּ מִמִּצְרַיִם וְלֹא יָכְלוּ לְהִתְמַהְמֵהַּ" (ל"ט). דברים העולים מהילוך הפרשה מתבררים אף יותר מחתימתה: "לֵיל שִׁמֻּרִים הוּא לַה' לְהוֹצִיאָם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם" (י"ב, מ"ב). וכך הוא גם בפרשה בדברים: "שָׁמוֹר אֶת חֹדֶשׁ הָאָבִיב וְעָשִׂיתָ פֶּסַח לַה' אֱלֹהֶיךָ כִּי בְּחֹדֶשׁ הָאָבִיב הוֹצִיאֲךָ ה' אֱלֹהֶיךָ מִמִּצְרַיִם לָיְלָה" (דברים ט"ז, א').  

לעומת זאת, מקרא מלא דיבר הכתוב בחומש במדבר: "וַיִּסְעוּ מֵרַעְמְסֵס בַּחֹדֶשׁ הָרִאשׁוֹן בַּחֲמִשָּׁה עָשָׂר יוֹם לַחֹדֶשׁ הָרִאשׁוֹן מִמָּחֳרַת הַפֶּסַח יָצְאוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל בְּיָד רָמָה לְעֵינֵי כָּל מִצְרָיִם" (במדבר ל"ג, ג') –  והרי כאן יציאה ממצרים ביום חמישה עשר ולא בלילו. 

"בלילה – אין אנו יוצאים!"

הפרשנות הרווחת הכריעה לצד היציאה ביום, והוציאה את הכתובים המעידים על יציאה בלילה מידי פשוטם. כך בתרגום המיוחס ליונתן בדברים ט"ז, א': "וְתֵיכְלוּן יָתֵיהּ [כלומר: את קרבן הפסח] בְּלֵילְיָא". וכך גם בתרגום אונקלוס שם: "ועבד לך נסין בליליא".   

גם מדרשי ההלכה על דברים ועל שמות, לדרך זו נטו: כך בספרי דברים (פיסקא קכח): "הוציאך אלהיך ממצרים לילה, וכי בלילה יצאו? והלא לא יצאו אלא ביום שנאמר (במדבר ל"ג, ג') ממחרת הפסח, אלא מלמד שנגאלו בלילה". וכך במכילתא דרשב"י (י"ב, לא):"ויקרא למשה ולאהרן לילה - יכול באו אצלו? והלא כבר נאמר 'ואתם לא תצאו איש מפתח ביתו עד בקר' (שממות י"ב, כ"ב) אלא מלמד שהציצו מתוך גזוזטרא ואמרו לו: בלילה אין אנו יוצאין, אנו יוצאין בחצי היום".  

אמנם, מצינו בדברי תנאים, בית אב לשיטה הגורסת יציאה בלילה בשיטת בית שמאי. כך שנינו בתוספתא פסחים פרק י' הלכה ט': 

"עד היכן הוא אומר? בית שמיי אומרים עד "אם הבנים שמחה" ובית הלל אומרים עד "חלמיש למעינו מים", וחותם בגאולה. אמרו בית שמיי לבית הלל: וכי כבר יצאו שמזכירין יציאת מצרים? אמרו להם בית הלל: אפילו הוא ממתין עד קרות הגבר הרי אילו לא יצאו עד שש שעות ביום, היאך אומר את הגאולה ועדין לא נגאלו?".   

מחלוקת בית שמאי ובית הלל סובבת סביב השאלה עד היכן אומרים את חלק ההלל שלפני סעודת ליל הסדר והיא מוסבת על סיומה של משנה פסחים י/ה : "ונאמר לפניו הללויה". 

לדעת בית שמאי אומרים את הלל עד המילים "אם הבנים שמחה" (כלומר, מזמור קי"ג בתהילים לבדו) ואין ממשיכים "בצאת ישראל ממצרים" (מזמור קי"ד)  שהרי "וכי כבר יצאו שמזכירין יציאת מצרים"? על כך עונים להם בית הלל "אפילו הוא ממתין עד קרות הגבר הרי לא יצאו עד שש שעות ביום". מתברר כי לשיטת בית שמאי אמרו את הפרק "בצאת ישראל ממצרים" בעוד לילה, לאחר הסעודה,משום "דסברי בית שמאי דהגאולה והיציאה בחצות היתה" (קרבן העדה על ירושלמי פסחים פ"י ה"ה). בית הלל סבורים כי ישראל יצאו רק בשש שעות ביום (השווה לדברי המכילתא דרשב"י שצוטטו לעיל: "אנו יוצאין בחצי היום") ולכן ויתרו מעיקרא על עצם הקישור בין מועד אמירת "בצאת ישראל" לבין מועד היציאה ממצרים.      

מחלוקת בית שמאי ובית הלל היא כמחלוקת רבי אליעזר שהוא כידוע, שמותי (הולך בשיטת בית שמאי) וחכמים (שהיא שיטת רבי) סביב מועד אכילת קרבן הפסח, לשיטת רבי אליעזר זמן אכילת הקרבן הוא עד חצות מפני שמועד היציאה ממצרים היה בחצות. לעומתו סבורים חכמים כי הפסח נאכל עד עמוד השחר, כי יציאת מצרים ביום היתה. [וראה עוד: מכילתא דר"י, מסכתא דפסחא פ' ו, עמ' 19; סיפרי דברים פיסקא קלג, עמ' 190, בבלי ברכות ט ע"א; ובירור הדברים אצל ש"י פרידמן, תוספתא עתיקתא, עמ' 452 ואילך]. 
שתי בחינות לגאולת מצרים
עלה בידינו כי לשאלה אימתי יצאו אבותינו ממצרים, תשובות שונות במקראות, וכי נחלקו בה תנאים. אולם, עלינו להבין מה משמעות וחשיבות יש למחלוקת זו: שהרי העיקר שיצאו ישראל ממצרים מה לי יצאו בלילה ומה לי יצאו ביום?     

מן הרב מרדכי ברויאר זצ"ל למדנו כי תורת ה' המדברת בקולות שונים, לא לחינם כך דיברה. קולות שונים בתורה, מביעים בחינות שונות והיבטים מגוונים. על לומדי תורת ה' מוטלת המשימה להבין כל בחינה כשהיא לעצמה ורק לבסוף לנסות להבין את צירופן יחד. "שרי בפירודא וסיים בחיבורא" (אורות הקודש א, עמ' ט"ו). 

נשוב אם כך, לפסוקים בהם פתחנו. "יציאת הלילה" מתאפשרת על ידי דבריו של פרעה: 

"קומו צאו מתוך עמי... ולכו עבדו את ה' כדברכם" –  בחצי הלילה.

בעוד מצרים צועקים על מות בכוריהם, וישראל עסוקים בקרבן פסח המבטא את חרותם הדתית והרוחנית, מודה פרעה כי ישראל עבדי ה' הם ולא עבדיו. כאן הוא מראה לדעת כי אלוהי ישראל עליון עליו וכי אין כמוהו בכל הארץ. הרשות שנותן פרעה לישראל לצאת ממצרים הינה פועל יוצא מן ההכרה הזו. 

"יציאת היום" הנאמרת בחומש במדבר מתוארת כך: "מִמָּחֳרַת הַפֶּסַח יָצְאוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל בְּיָד רָמָה לְעֵינֵי כָּל מִצְרָיִם". הרי כאן יציאה שיש בה זקיפות קומה לאומית: זוהי יציאה לאור היום ביד רמה כאשר אויביהם רואים אותם בעיניים כלות. לא מוזכרת כאן עבודת ה'. 

"יציאת הלילה" ו"יציאת היום" אינן אלא סיומן של שתי מערכות נבדלות שהיו לאחת. יציאת הלילה היא סיומה של המערכה הדתית שנועדה להוכיח את עליונותו של ה' אלוהי ישראל, ויציאת היום היא סיומה של המערכה הלאומית – המאבק על זכותם של ישראל להיות אומה בת חורין.  

לצאת ביד רמה!
הפער בין שתי היציאות הללו מובלט היטב במדרש תנחומא לפרשתנו:"וכי גנבים אנחנו שנצא בלילה לא נצא אלא ביד רמה לעיני כל מצרים" (תנחומא בא, ז'). רק יציאה לאור השמש ולעיני מצרים מדגישה את זקיפות הקומה הלאומית שבשחרור. 

אילו היתה מתארת התורה רק את יציאת היום ללא יציאת הלילה היה מתקפח מימד השחרור הרוחני, הגאולי שביציאת מצרים וההכרה כי ה' הוא העומד מעל פרעה גבוה מעל גבוה, לעומת זאת אם היתה התורה מתארת רק את יציאת הלילה היה מוזנח מימד השחרור הלאומי של ישראל וזקיפות קומתם הלאומית. 

בית שמאי ראו ביציאת הלילה עיקר וכך הכריעו להלכה ובעקבותיהם רבי אליעזר, ולעומתם בית הלל ובעקבותיהם רבי יהודה הנשיא תפסו את יציאת היום כעיקר. 
אין תקומה ללא אמונה
התורה מלמדת אותנו כי אי אפשר לזו בלא זו – ולכן כל יציאה צריכה להיכתב כאילו היא יחידה ואין אחרת בילתה. תורת ה' באה ללמדנו כי אין עמידה ל"יציאת היום" ללא "יציאת הלילה". ואין תקומה לזקיפות הקומה הלאומית אם לא קודמת לה קבלת עבדותו של ה'. הרעיון הלאומי בישראל פתוּך בלא הפרד מקבלת מלכותו של ה' ועול מצוותיו, ומקוממיות עם העומד על נפשו. עם ישראל יהא עם העומד ברשות עצמו רק אם ישמור אמונים לצור ישראל וגואלו.   










הרב עדיאל כהן










    כפר עציון

* מדרשיר – מאת חנן פורת
במאמר הפתיחה עומד הרב עדיאל כהן על שתי הבחינות של גאולת מצרים "גאולת יום" ו"גאולת לילה".
אך מכל מקום ברור שבעצם מהלך הגאולה מתחולל המהפך מלילה ליום ומחושך לאור, כדברי הפסוק בזכריה (י"ד, ז'): "והיה לעת ערב יהיה אור", וכדברי הפיוט "קרב יום" בסוף ההגדה של פסח: "תאיר כאור יום חשכת לילה".

***
ביטוי עז לציפייה זו של יציאה מחשכת הגלות לאור הגאולה הומה בשיר "ישמח לבי", שכתב הראי"ה קוק זצ"ל למוצאי שבת ובו פועמת הקריאה הגדולה

וּמִגָּלוּת לִי יִקְרָא דְרוֹר

וּמִמַּחְשָׁךְ אֵצֵא לָאוֹר,

וּמֵאָרָץ מַאְפֵּלְיָה לְהַר הַמּוֹר.

יִשְׂמַח לִבִּי
יִשְׂמַח לִבִּי וּקְרָבִי (וְקִרְבִּי)

וְיָגֵל דָּמִי וַחֲלְבִי (וְחֶלְבִּי)

וְיָרוּם וְנִשָּׂא מַצָּבִי

לְעֵת יָקִיץ אַרְיֵה וְלָבִיא

וְנִחוּמִים יִמָּלְאוּ כִלְיוֹתַי,

וְשָׂשׂוֹן יְדַשֵּׁן עַצְמוֹתַי,

וּמִצִּיּוֹן תָּבֹאנָה תַנְחוּמוֹתַי,
כִּי יֵהָפֵךְ לְשַׁחַר (עַרְבִּי)

וּמִגָּלוּת לִי יִקְרָא דְרוֹר

וּמִמַּחְשָׁךְ אֵצֵא לָאוֹר,

וּמֵאָרָץ מַאְפֵּלְיָה לְהַר הַמּוֹר,

וּלִמְרוֹם הָרִים מִמַּעֲמַקֵי בוֹר,

וּמְבַשֵּׂר טוֹב יָנִיס כָּל-עֲצָבִי (עָצְבִּי)

וֵאלוֹהֵי אָבִי לִי יָבִיא

אֶת אֵלְיָּהוּ הַנָּבִיא...




הראי"ה קוק
* לאור ההלכה

גידול ילדים ומעשר כספים
שאלה: האם ההורים יכולים להחשיב את מה שהם מוציאים על ילדיהם הקטנים כמעשר כספים שלהם? תשובה: ראשית צריך להקדים שמי שמצבו דחוק מאוד, ואינו יכול לפרנס את ילדיו בלא להיעזר בכספי המעשר, נחשב עני, וממילא הוא פטור מלהפריש מעשר כספים. אבל מי שמצבו אינו דחוק, חובה עליו לקיים את מצוות הצדקה, וכיוון שהחיוב במידה הבינונית הוא לתת מעשר, מצווה עליו לתת מעשר, ואם יתן פחות יחשב כנותן ב'עין רעה'. ואם יתן חומש הרי זו מידת חסידות (שו"ע יו"ד רמט, א). 

 ומכאן לשאלת פרנסת הילדים, עד גיל שש ההורים חייבים לפרנס את ילדיהם מהתורה, וחכמים הוסיפו וחייבו את ההורים לפרנס את הילדים עד שיגיעו בערך לגיל שלוש עשרה (כתובות מט, ב). וכיום החיים נעשו מורכבים יותר, וכדי שאדם יעמוד על רגליו ויוכל לפרנס עצמו, צריך להכין אותו לשם כך עוד שנים. ועל כן לפי מגמת התקנה של חכמים, יש מקום לחייב את ההורים לפרנס את הילדים עד גיל שמונה עשרה (עיין אג"מ יו"ד א, קמג; ב, קיג). וכך גם חוק המדינה, שההורים חייבים לפרנס את הילדים עד גיל שמונה עשרה. ולכן אין לממן את פרנסת הילדים עד גיל שמונה עשרה מכספי מעשר כספים. 

שאלה: האם אפשר לשלם לתלמוד תורה של הבנים מכספי המעשר? 

תשובה: הואיל וזו מצווה מהתורה, שהאב חייב ללמד את בנו תורה או לשכור לו מלמד שילמדנו תורה, ולמנוע את ילדיו מלהתקלקל (ע' אג"מ יו"ד ב, קיג), אין לקיים את החובה הזו על ידי כספי מעשר כספים. אולם אם הבנים עברו גיל שלוש עשרה, וההורים משלמים עבור מוריהם וגם עבור מזונם ולבושם, ומצבם של ההורים דחוק, ניתן להחשיב את מה שהם משלמים עבור מזונם ולבושם ממעשר כספים. וכן כאשר הם גרים בפנימייה, מותר לשלם את עלות הפנימייה ממעשר כספים (שו"ע הרב הל' ת"ת א, ז).










הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

ה' - "א שבט     נדרים כב- כט

לב רגז - בבבל! (נדרים כב ע"א)
בדרכו של עולא מבבל לארץ ישראל, נלוו אליו שני אנשים –יהודים (ע"פ המפרש שבמקום רש"י), מבני חוזאי. בשלב מסוים קם אחד והרג את האחר. כשהגיע עולא לארץ ישראל הוא סיפר את שקרה לר' יוחנן שתמה כיצד הדבר יתכן, הלא נאמר: "ונתן ה' לך שם לב רגז" (דברים כח, סה) שם בבבל! תשובת עולא: הרצח אירע לפני שעברנו את הירדן.  

וכי בעבר הירדן המזרחי מותר לרצוח? ומאידך, וכי בארץ ישראל אין מקרי רצח? את הדו שיח שבין עולא לר' יוחנן הסביר הרב יצחק אריאלי (עינים למשפט, נדרים כב ע"א): תמיהתו של ר' יוחנן היתה שמבלי כל סיבה הגיונית קם הרוצח ורצח. "והתימה הוא שאנשים מוכנים לעזוב את כל מה שיש להם, ולצאת מארץ העמים ולבוא לארץ הקדש בהתקשרות רוחנית לקיום מצוה רבה השקולה ככל המצוות יחד עם גדול הדור, ופתאום יקום ויהרגהו במיתה משונה? לב רגז שכזה לא יתכן בארץ ישראל". על כך השיב עולא שהמעשה היה לפני שעברו את הירדן "ואלמלי היה צועד רק צעד אחד לתוך אוירה של ארץ ישראל, כי אז נתבטל רוגזו והיה נהפך לאיש אחר". המסקנה הערכית ממעשה זה: "ומזה כמה גדול ערכה וקדושתה של ארץ ישראל שברגע אחד השוהה בוירה בכוחו להפוך תכונות ומידות רעות, כל שכן הדר בה בקביעות וכל שכן הנולד בה".

רצח הוא מעשה מתועב וחמור בכל מקום בעולם: "שפיכות דמים מעבירות שבינו לבין חבירו, וכל מי שיש בידו עון זה הרי הוא רשע גמור, ואין כל המצות שעשה כל ימיו שקולין כנגד עוון זה, ולא יצילו אותו מן הדין" (רמב"ם הלכות רוצח ד, ט), על אחת כמה וכמה בארץ ישראל: "בעוון שפיכות דמים בית המקדש חרב ושכינה מסתלקת מישראל, שנאמר: "ולא תחניפו את הארץ" (במדבר לה, לג). לצערנו, מעשי אלימות ובהם גם רצח, מתרחשים כיום גם בארץ ישראל. זו זכות גדולה לגור בארץ, אך זו גם חובה גדולה, ויש להתנהל בה ברמה המוסרית הגבוהה ביותר. 
* אורות שבדרך

דעלך סני לחברך לא תעביד

"שוב מעשה בנכרי אחד שבא לפני שמאי, אמר לו: גיירני על מנת שתלמדני כל התורה כולה כשאני עומד על רגל אחת. דחפו באמת הבנין שבידו. בא לפני הלל, גייריה. אמר לו: דעלך סני לחברך לא תעביד - זו היא כל התורה כולה, ואידך - פירושה הוא, זיל גמור" (בבלי, שבת לא,א). 

כמה פירושים נאמרו על מימרתו של הלל הזקן, אציע אחד מהם: הלל מדגיש לאותו גוי שעם ישראל הוא עם אחד, והתורה שקבלנו אמורה להתקיים על ידי כל ישראל ולא רק על ידי אדם אחד פרטי, וזהו יסוד כל התורה. הוא ממחיש זאת באמירה שלילית – כמו שאינך אוהב שידרכו לך על הרגל, אל תדרוך על הרגל של חברך. כי סוף סוף חברך זו 'הרגל השניה' שלך…  

הרבה דברים מפריעים לי בשעת הנהיגה, כשהנהגים שמסביבי אינם מקפידים עליהם. 

דוגמאות:

1. בלילה, והנהג שמאחורי שכח להנמיך את אורות רכבו, ואני מסתנוור דרך המראות. 
2. כשהנהג מולי נוסע עם אורות גבוהים ולא שועה לסימנים שאני מסמן לו שינמיך את אורותיו. 
3. כשנהג יוצא מולי או מאחורי לעקיפה ואין לו טווח מספיק לכך, ועוד רגע אהיה מעורב חס ושלום, בתאונה מחרידה מבלי שאהיה אשם בה בכלל. 
4. בהגיעי לצומת ונהג מולי יוצא לתוך הצומת למרות שלי יש את הזכות לצאת לפניו. 
5. הוא הדין בכיכר תנועה כשאני בא להשתלב בתנועה ומישהו נדחק לפני. 
6. כשמולי נהג ''חותך'' את המסלול שלי ומכוניתי קרובה מדי אליו, ואם לא האטתי אזי ההתנגשות היא בלתי נמנעת.
7. אני מתחיל להיכנס לחניה ברוורס, והנה נהג מאחורי 'משתחל' לחניה בה התכוננתי לחנות.
8. אני בא לרכבי החונה כדי לצאת לדרך, והנה מישהו החנה את הרכב במקום האסור כך שהוא חוסם את הדרך היחידה בה אני יכול לצאת מחנייתי.
ועוד ועוד.  

האם יש לי את האומץ להיזכר כמה פעמים אני עשיתי זאת לנהגים אחרים? כמה פעמים נסעתי עם אורות גבוהים מבלי לשים לב לכך שאני מסנוור מישהו, (ואולי גם זה שמולי לא שם לב ובטעות לא הנמיך אורותיו?), האם ביציאתי לעקיפה אני מקפיד שיהיה לי טווח עקיפה מספיק, ולא אסכן את עצמי ואת אלה שמסביבי? האם לא נדחקתי אף פעם בצומת או בכיכר תנועה? האם בחניות אני מספיק ג'נטלמן? וכו'  

כשם שאני מוכן לדון את עצמי לכף זכות - שלפחות בחלק מהמקרים שהזכרתי לעיל עשיתי זאת בשוגג, כך עלי לדון לזכות את אותם הנהגים שמרגיזים אותי מדי פעם באותם המעשים. יתר על כן, עלי לחשוב מהם אותם הדברים שעלולים להכעיס ולצער אותי על הכביש (הרשימה שלעיל ועוד דברים שכמותה) ולעשות לי רשימה של אותם הדברים, ולהחליט שעלי להתאמץ שלא לבוא לידי כך בשום אופן.   

אשרי הזוכה לכך.









הרב אלישיב קנוהל

פרויקט "סיפור פשוט" -
אשנב ליצירתם של בעלי המוגבלויות

מדובר בפרויקט ארצי פרי שיתוף פעולה של גרעיני נחשון בני עקיבא, וארגוני הנכים המרכזיים (מתאים, בקול, המטה למאבק הנכים וכו'). 

 

היוזמה לתחרות הגיעה בעקבות התחושה כי יש ליצור קרקע לאינטגרציה תרבותית בין אוכלוסיות המוגבלים לאוכלוסיות ה"רגילות", אינטגרציה שבעינינו תתרום לשבירת המחיצות והדעות הקדומות הקיימות בציבור על הנכה והמוגבל. ולהוספת גוון נוסף בפסיפס הספרותי הקיים היום.   כמו כן, מטרת התחרות הינה ליצור פלטפורמה וזרז ליוצרים נכים לחשוף את יצירותיהם לציבור הרחב, מתוך הבנה כי בשלב ראשון יש להעניק במה ייחודית לאוכלוסיות אלו שתאפשר להם "להיפתח" ביתר נוחות. 

 

במהלך החודשים האחרונים נשלחו קרוב ל 400 יצירות של כ 200 יוצרים בעלי מוגבלויות, ההיענות הגדולה והמפתיעה של כותבים לתחרות העידה על הצורך הרב בתחרות הייחודית. כותבים רבים התבטאו כי לולא התחרות לא היו כותבים כלל, וכי התחרות פתחה אצלם ואצל קרוביהם צינורות הבעה שלא ידעו על קיומם. מרגשת במיוחד הייתה ההתבטאות של אימא שטענה כי הפרס הגדול ביותר שבהשתתפות ביתה בתחרות, הייתה ההשתתפות עצמה. אנו רואים בהתבטאות זו ראי לתחושות של כותבים רבים שמצאו בפרויקט "סיפור פשוט" בית אמיתי ואוזן קשבת ליצירות האישיות ביותר שלהם. 

 

לאנשים בעלי מוגבלויות יש צורת הסתכלות ייחודית על המציאות. צורת הסתכלות שהרבה פעמים  יותר "בריאה" משל האנשים ה"בריאים". חוסר היכולת להתעלם מסופיות וממגבלות האדם, דווקא ההתעלמות ההפגנתית שמאפיינת את החברה המערבית שמקדשת את ה"אדם המושלם", מובילה לכתיבה כנה כל כך, ואמיתית עד כאב.   

 

שם התחרות הינו "סיפור פשוט", וכשמה כן היא, תחרות של שירים פשוטים וכנים, נטולי פוזה והצטעצעות לשונית אליטיסטית. סיפור ים מפולשים במציאות השזורים בכאב ותקווה. עם המעבר על החומר גילינו עולם שלם של עומק הנובע מתוך התמודדות וניסיון חיים, בבחינת הפתגם - "כשיימר לב המשורר, ימתק שירו". 

 

התחרות מאורגנת בצורה וולונטרית, והיא פונה לכלל אוכלוסיות המוגבלים (פיזית ונפשית) בכלל הגילאים (ילדים, נוער, ומבוגרים).

בהתכנסות לחלוקת הפרסים שהתקיימה ביום חמישי כ"ה טבת בנמל תל אביב, זכה השיר "מן העפר באת ואל העפר תשוב" והריהו מובא לפניכם...

"אל עפר תשוב"
 

העפר שלי

גופי הדווי

בלותי

לובן שערותי שמתחת לצבע 

וצליעתי

 

עודף משקלי

וקוצר ראייתי

מעידותיי

חסרונותיי

ארעיותי

וקוצר שכלי

 

ונשימתי המקרטעת

המנסה

להרים את 

המשא


עדי שרון, אשדוד
* אורות מן השטח

שיעור לנשים בקבר רחל
ביום שלישי ט"ו בשבט יתקיים בעז"ה שיעור לנשים בקבר רחל מפי הרב אביחי קצין, בנושא: בין נטיעת אילנות למימוש "ושבו לגבולם". הסעות מבנייני האומה בשעה 19:00. עלות: 15 ₪. נא לתאם מראש בטלפון: 054-4698161 או 052-8243017.

הצפון העיניים של המדינה - זה הזמן להתעורר!

האוכלוסייה הערבית משתלטת באזור הצפון על הערים הגדולות, ואנו נקראים לבוא ולחזק את התושבים היהודים.

בעז"ה בשבת קודש פרשת בשלח י"ב שבט תתקיים שבת משפחות בעיר נצרת עילית.

לפרטים והרשמה: עדיאל 052-5665589, שירן 052-3662815

אזכרה לאלה אבוקסיס הי"ד

במלאות שלוש שנים להירצחה של אלה אבוקסיס הי"ד, מפגיעת טיל קסאם בשדרות, תתקיים אי"ה אזכרה לזכרה ביום חמישי י' בשבט (17.1) בשעה 16:00  ב"משכן אלה" בשדרות.
באזכרה ישתתפו: תא"ל הרב אביחי רונצקי, הרב דוד לאו, הרב דוד פנדל, הרב חנן פורת, הרב אלישע וישלצקי.

עליה לקברה ביום שישי י"א בשבט (18.1) בשעה 8:00.

איפה האדם שהציל 100,000 יהודים?

ביום רביעי ט' בשבט תשס"ח (16.1) בשעה 15:00 תתקיים עצרת מול משכן הכנסת בגן הורדים, בקריאה לדעת איפה ראול ולנברג שהציל 100,000 יהודים? ובדרישה מהכנסת ומהממשלה לתבוע מרוסיה לחקור מה עלה בגורלו ולהעלות על נס את פועלו במגמה לחנך את הדור הצעיר לאור דמותו.
להרצאות ולפרטים: אלי יוסף 054-4402308.

הכנס השנתי למצוות התלויות בארץ
הכנס השנתי למצוות התלויות בארץ יתקיים אי"ה ביום שלישי ט"ו בשבט תשס"ח (22.1) באולם הכנסים ע"ש מינץ באוניברסיטת בר אילן ברמת גן, לזכרו של פרופ' יהודה לוי ז"ל. הכנס יעסוק בשנת השמיטה. 

הכנס יתחיל בשעה 9:30. בשעה 17:00 שיעורו של מרן הראשל"צ הרב מרדכי אליהו. תפילת ערבית בשעה 17:30.

אור ודרור

לאחינו יהונתן!

אחינו יהונתן פולארד אסיר ציון

בכלא האמריקאי 8087 יום, עד מתי?!

לפרטים ופעילות: טלמסר 054-6437218

www.freepollard.net
עד בּוֹש

"וַיַּעֲמֵד אֶת פָּנָיו וַיָּשֶׂם עַד בֹּשׁ
וַיֵּבְךְּ אִישׁ הָאֱ-לוֹהִים.

וַיֹּאמֶר חֲזָאֵל: מַדּוּעַ אֲדֹנִי בֹכֶה?

וַיֹּאמֶר: כִּי יָדַעְתִּי אֵת אֲשֶׁר תַּעֲשֶׂה 
לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל רָעָה..." (מלכים ב' ח', י"א-י"ד)

הדברים שלפניכם נכתבים ערב בואו של נשיא ארה"ב ג'ורג' בּוּש לירושלים עיר הקודש, ועל רקע פגישתו הצפויה עם רה"מ אהוד אולמרט.

דברים טובים לא נראה שיצמחו מפגישה מבישה זו, העומדת כולה בסימן "חזון בוש" על הקמת מדינה פלשתינאית בלב ארץ ישראל תוך עקירה וגירוש של מאות אלפי יהודים מביתם ואדמתם.

אך מה לנו כי נלין על בוּש בשעה שהבושה כולה רובצת על שכמנו ומקורה בהשקפתה המעוותת של ממשלת ישראל, אשר ששה לעשות את רצון בוש ובעצם כופה עליו לכפות עליה את שגיונותיו...
הן ראש הממשלה אהוד אולמרט היה בעצה אחת עם אריק שרון בביצוע תכנית 'ההתנתקות' מגוש קטיף וצפון השומרון, והוא ממשיך לפעול להמשך הנסיגה והעקירה גם ביהודה ושומרון, בלי לשים לב לתוצאות הרות האסון שהביאה ההתנתקות הקודמת, ממש בבחינת: "כְּכֶלֶב שָׁב עַל קֵאוֹ, כְּסִיל שׁוֹנֶה בְאִוַּלְתּוֹ" (משלי כ"ו, י"א).

לו חכמה השכילה ממשלת ישראל היה עליה לשוחח עם בּוּש בשעה זו רק על נושא אחד: על שחרורו של אחינו יהונתן פולארד שמסר נפשו למען ביטחון ישראל והוא נמק בכלא האמריקאי זה עשרים ושלוש שנה...

אך מה נייחל ונצפה מממשלה רופסת זו...

אני חש בעומק ליבי שאם תוסיף הממשלה ללכת בדרכה הנלוזה ולהרים ידה על מפעל ההתיישבות היהודית ביהודה ושומרון תוך כפירה בכל חזון שיבה ציון, או אז ברוח דבריו של הראי"ה קוק בקריאה גדולה כנגד הכפירה, לא תוכל עוד האומה לשקוט על שמריה:
הנה יום יבוא ולא ירחק חוק והאומה תתעורר כדב שכול וכארי על טרפו להנקם מכפירה בזויה זו בעד כל רעתה אשר עוללה לה. בפתע תבקש להשליך ממנה את כל עבותיה ושבט ביקורת תניף על העבד אשר התנשא למלוך וחותם העבדות חקוק על מצחו...
אפשר שדברים אלה נשמעים חריפים יתר על המידה אך חרפת ההפקרה של העם והארץ, ההתיישבות והביטחון הינה כה חמורה שלא ניתן עוד להגיב עליה אלא במילים קשות ובוטות, אשר שומה עלינו לבטאן במעשים ברורים ונחרצים לפני שנאלץ לשים פנינו עד בּוֹש ולבכות...

