ברגישות, בנחישות ובזריזות!

"חשתי ולא התמהמהתי לשמור מצותיך" 
(תהילים קי"ט, ס)

בפרשת חיי שרה נגלית לעינינו דמותה של רבקה, במלוא הודה ותפארתה, בנערה גומלת חסדים הראויה לבוא אל בית אברהם – איש החסד הגדול – ולהיות שותפה נאמנה לבניין בית ישראל.

על כן מדגיש אליעזר עבד אברהם בבואו לערוך מבחן של חסד לנערה הראויה ליצחק בן אברהם:
"ה' א-לוהי רדני אברהם הקרה נא לפני היום

ועשה חסד עם אדני אברהם" (בראשית כ"ד, יב)

לאמור: ראוי אברהם איש החסד שתגמול עמו חסד מידה כנגד מידה – ותמציא לבנו נערה המצטיינת במידת החסד.

ואכן, אם נדקדק בהשוואה שבין מידותיו של אברהם למידותיה של רבקה נמצא, שלא רק בעצם מידת החסד רב הדמיון ביניהם, אלא בדרך מימושה של מידה זו: ברגישות, בנחישות ובזריזות!

לטהר את המידות!

אמנם אפשר שהמילים 'ברגישות ובנחישות' מעוררות בנו אסוציאציות קשות, בהעלותנו על לבנו את הפקודה, לעקור ולגרש את מיישבי גוש קטיף וצפון השומרון 'ברגישות ובנחישות'.

אך למען האמת, מילים אלה כשלעצמן מילים יקרות הן – המבטאות דבקות במשימה מתוך תשומת לב ורגישות לזולת. אלא שכדרכן של מידות טובות יכולות הן להתהפך כחותם להיות לרועץ, בשעה שהופכות הן כלי שרת למגמות רעות.

כך דרך משל, עלולה מידת החסד להדרדר למעשה ניאוף של אשה ה'מפזרת חסדיה' – לכל עובר ("חסד הוא" – ויקרא כ', יז), או מידת הגבורה – העלולה להביא לרצח חפים מפשע כגון גבורתו של יואב ההורג את אבנר בן נר ועמשא בן יתר, וכן מידת הזריזות – העלולה להיות מנוצלת ל"רגלים לרוץ לרעה" (משלי ו', יח), כדוגמת גיחזי הרץ למרכבת נעמן מתוך תאוות בצע (מלכים ב' ה', ב).
במקרים כגון אלה חמור הדבר שבעתיים שכן יש כאן שעבוד של מידות טובות – לצורך מעשים רעים, ובכך מושפלות הן עד עפר, כדוגמת מעשהו הנלעג של 'האנס האדיב' המתנצל במתק שפתיים לפני קורבנו לאחר מעשה האונס שביצע לפני רגע.
אך דווקא בשל כך שומה עלינו לרומם את המושגים ולהשיב למילים 'רגישות', 'נחישות' ו'זריזות' את כבוד, מתוך דבקות במידותיהם היקרות של האבות והאמהות.

ובכן הבה נשוב לדרך ביטויה של מידת החסד במעשי אברהם ורבקה.

אברהם – המכניס אורחים – מתייחס בתשומת לב וברגישות לכל צרכיהם: "יוקח נא מעט מים ורחצו רגליכם,

והשענו תחת העץ, ואקחה פת לחם וסעדו לבכם אחר תעברו…" (י"ח, ד-ה) וכל זאת במילים 'מינוריות' שאינן נגועות ביהירות:

מעט מים, פת לחם, אע"פ שבפועל, הריהו מכין להם סעודה כיד המלך.

כך אף רבקה הנענית מיד לבקשתו של אליעזר:

"הגמיעיני נא מעט מים מכדך" – ואומרת: "שתה אדני"

ותוכפת עשיה לאמירה: "ותרד כדה על ידה ותשקהו" (כ"ד, יז-יח).
אך שלא כמשאלתו שלאליעזר המצפה שהנערה תאמר:

"שתה וגם לגמליך אקשה", אין היא מתפארת לכתחילה במעשה חסד מופלג אלא מצמצמת במילים בדרכו ה'מינורית' והרגישה של אברהם ואומרת: "שתה אדוני" ורק לאחר מכן – נפנית להשקות גם את הגמלים.
יפה עמד על כך הרש"ר הירש בפירושו לתורה וכה דבריו:

" אין היא מדברת עדיין על הגמלים כפי שקיווה עבד – ואף זה לשבחה. אין היא פטפטנית המתפארת במעשיה הטובים. רק אחרי ששתה כדי רוויה, מציעה היא לשאוב גם לגמליו… ולא רק לשאוב להם אלא 'עד אם כלו לשתות' ".

לא להפסיק באמצע
בדבריו האחרונים מצביע הרש"ר הירש על היבט נוסף במעשי רבקה שאף בו יש קווי דמיון למעשי אברהם: לצד הרגישות – ניכרת הנחישות להתחיל במעשה החסד ולא להניח לו עד תומו.
נחישות זו מתגלה באברהם שאינו מאפשר לאורחיו 'להתחמק' מאכילה כדבעי: "והוא עומד עליהם" – לשרתם ואינו מניח להם עד שהוא מלווה אותם בעת צאתם: "ואברהם הולך עמם לשלחם" (י"ח, טז).

נחישות זו מתגלה במלוא עוזה במעשה החסד של רבקה הרצה – 'רצוא ושוב' להשקות את הגמלים וודאי – עשרות פעמים "עד אם כלו לשתות".

אגב אורחא: ביטוי זה "עד אם כלו לשתות" – מזכיר לנו את דבריה של נעמי המתארת באוזני רות כלתה את מידותיו של בועז ומציינת: "כי לא ישקוט האיש כי אם כלה הדבר היום" (רות ג', יח).
ואכן בהשראת פסוק זה כותב הרמח"ל במסילת ישרים בביאור חלקי הזריזות: "ותראה שהאדם אשר תלהט  נפשו בעבודת בוראו, ודאי שלא יתעצל בעשיית מצוותיו, אלא תהיה תנועתו כתנועת האש המהירה, כי לא ינוח ולא ישקוט עד אם כלה הדבר להשלימו... ממש כדברי נעמי".
. . .

אך מעל לכל בולטת ההקבלה בין אברהם לרבקה במידת הזריזות הניכרת – לצד הרגישות והנחישות – על כל צעד ושעל במעשיהם.

יש לשים לב למילים המנחות 'וימהר' 'וירץ' החוזרות ונשנות בפרשיות אלה:

באברהם: "וירא וירץ לקראת מפתח האהל" (י"ח, ב)

"וימהר אברהם האהלה אל שרה ויאמר מהרי…" (ו)

"ואל הבקר רץ אברהם ויקח בן בקר רך וטוב
ויתן אל הנער וימהר לעשות אותו" (ז)
וכן ברבקה:

"ותמהר ותורד כדה על ידה ותשקהו" (כ"ד, יח)

"ותמהר ותער כדה אל השקת ותרץ עוד אל הבאר" (כ).

ואף לאחר מכן אין היא פוסקת מריצתה:

"ותרץ הנערה ותגד לבית אמה כדברים האלה" (כח).

אמנם דומה במבט ראשון שגם לבן אחי רבקה ניחן במידת זריזות זו והכתוב מציין בסמיכות לריצת רבקה:

"וירץ לבן אל האיש החוצה אל העין" (כט).

אלא שהתורה טורחת להדגיש דווקא לאחר ציון הריצה הנראית דומה לכאורה – מהי המוטיבציה המניעה את לבן במרוצתו: "ויהי כראות את הנזם ואת הצמידים על ידי אחותו…" – ובכן לא מידת החסד היא המזרזת אותו אלא תאוות הבצע היא 'המשווה רגליו כאיילות' – ובזה מתמצה עומק ההבדל בינו לבין אחותו.
"...ויתמהמה..."
לא תמיד באות מידת החסד ומידת הזריזות בכפיפה אחת. פעמים רבות נמצא אנשי חסד שלא נחונו במידת הזריזות, דוגמת לוט בן אחי אברהם, שאמנם למד מאברהם את מידת הכנסת האורחים כמתואר בפרק י"ט בעת בוא המלאכים סדומה, אך לא אימץ את מידת הזריזות של אברהם.

ולפיכך בשעה שמאיצים בו המלאכים לצאת מסדום לפני ההפיכה, מעיד הכתוב על תגובתו, במילה אחת:

"ויתמהמה"  [...וטעמי המקרא עוד חידדו התמהמהות זו באמצעות 'שלשלת' כ'זיג-זג' – מעל "ויתמהמה" – הן בצורתה והן בצליליה].

שכן כדי לצרף את מידת הזריזות למידת החסד, יש צורך להתאזר במידת יסוד נוספת, שממנה יונקת הזריזות את כוחה – והיא מידת הגבורה.

אף נקודה זו מאיר הרמח"ל במסילת ישרים בבאור מידת הזריזות, וכה דבריו:

"ותראה כי טבע האדם כבד מאוד, כי עופריות החומריות גס. על כן לא יחפוץ האדם בטורח ומלאכה.

ומי שרוצה לזכות לעבודת הבורא יתברך, צריך שיתגבר נגד טבעו עצמו, ויתגבר ויזדרז. שאם הוא מניח עצמו ביד כבדותו, ודאי הוא שלא יצליח.

על כן לוט – הנוטה לשקוע במנעמי ככר הירדן "כי כלה משקה", ומניח לעצמו להדרדר סדומה, אין בו את כוחות הגבורה לקום ולצאת מסדום בעוד מועד: "...ויתמהמה..." – עד אשר נושאים אותו המלאכים בעל כורחו, "בחמלת ה' עליו".
ולעומתו – רבקה – מצרפת את מידת החסד למידת הגבורה והופכתם למקשה אחת – גבורה שבחסד... ועליה נאה לשורר: "אשת חיל מי ימצא".

"...בתוך עלמות תופפות"

ואחר כל הדברים האלה, לא ירדנו עדיין לעומק מידת הזריזות, ולא חשפנו עד תום את שורשה היונק ממקום גבוה אף יותר ממידת הגבורה.
לשם ברור נקודה זו עלינו לעיין בדברים נוספים שכותב הרמח"ל בבאור חלקי החסידות:
"...וכן אמרו (ברכות ו, כ): 'לעולם ירוץ אדם לדבר מצוה ואפילו בשבת'. ובמדרש (ויקרא רבה י"א ח) אמרו: ו'הוא ינהגנו על-מות' (תהילים מ"ח, טו) – בזריזות, כאילין עולמתא (כאותן עלמות) כמה שנאמר: 'בתוך עלמות תופפות' (תהילים ס"ח, כו).

כי הזריזות היא מידת שלמות גדולה, אשר טבעו של האדם מונעה ממנו עתה, ומי שמתגבר ותופס בה כל מה שיוכל, הנה לעתיד לבוא יזכה לה באמת, אשר הבורא יתברך יתנה לו שכרו, חלף מה שהשתדל אחריה בזמן עבודתו".

דבריו המופלאים של הרמח"ל צריכים עיון: כיצד תהפוך הזריזות עצמה, מעבודה – התובעת מאמץ וגבורה, לשכר – הניתן בתמורה לעבודה?

כדי להבין את הדברים לעומקם, יש להתבונן בשתי מדרגות בעבודת ה', עליהן עמדו בעלי המוסר: מדרגת 'הכובש' ומדרגת 'הישר'.

במדרגת 'הכובש' – על האדם להתאמץ לכבוש את יצרו הרע, המטהו מדרך הישר, כדי לעבוד את ה', ואילו במדרגת 'הישר' נמשך האדם מעצם היושר הטבוע בנפשו, לעבוד את ה' – ללא כל עכבות.

ההבדל בין שתי המדרגות בולט לעין:

'הכובש' – עובד את ה' מתוך נסיונות ויסורים, ואילו 'הישר' עובד את ה' 'בכיף' – והשמחה שורה עליו תדיר גם בעת המאמץ הנדרש לעבודה. (ועיין ברמב"ם ב'שמונה פרקים' פרק ו', המטיב לבאר זאת.)
לאור ההבחנה בין 'הישר' ל'כובש' יובהרו דברי הרמח"ל:

בתחילת הדרך, מחייכת הזריזות – כיבוש היצר המושך את האדם לנוח בשלווה על משכבו ולהתענג בבטלתו, ולשם כך באמת יש להתאזר בגבורה הנלחמת בטבעו הראשון של האדם.

אך בהמשך הדרך, אם יתמיד האדם לדבוק בכל עוז בדרך ה', הנה הדבקות וההתלהבות תישרה עליו הזריזות ותהפך לו לטבע שני... ולא עוד, אלא שבאמצעות הזריזות יבטא את העונג והשמחה שיש לו במעשה המצווה כ"בחורים המתענגים בקפיצתם ובמרוצתם" – שלהם מותרת הריצה גם בשבת, שהרי זהו עונג שבת שלהם (שו"ע או"ח סי' ש"א, ב), ו'כעלמות תופפות' – היוצאות בתוף ובמחול.

תחושת עונג ושמחה זו, היא גופה שכרם של הדבקים בעבודת ה', וזהו פשר דבריו של הרמח"ל, על מי שמתגבר ומתאמץ בזריזות – אשר לעתיד לבוא (...ולא רק בעולם הבא...) תינתן לו הזריזות – כשכר – "חלף מה שהשתדל אחריה", ובכך יעלה ממדרגת 'כובש' למדרגת 'ישר'... ויצטרף ל'חוג למחול' וללהקת 'העלמות 

התופפות'.

...לו יהי חלקנו עמכם!

אברהם ורבקה המוסרים נפשם על מידת החסד, זוכים לעלות מעלה מעלה בעבודת ה', להתעלות ממדרגת 'גבורה שבחסד' למדרגת 'אהבת חסד'.
על כן אין הם מצטערים כלל בעת שהם מזדרזים לגמול חסד, אלא אדרבא רצים לקיים מצווה זו בהתלהבות ובשמחה:  אברהם – רוקד כל הדרך אל הבקר (ולא את הבנק) ורבקה רצה לבאר – כעלמה התופפת במחול משחקים.
שישו ושמחו אברהם ורבקה – 

כנסת ישראל גאה בכם,

והלב שואל ומבקש : לו יהי חלקנו עמכם!











חנן פורת

אִשָּׁה עִם סֵפֶל

סֵפֶל חָלָב

נִשָּׂא עַל כַּף-יָד

שֶׁל אִשָּׁה בָּעֵדָה – 

אֶל בֵּיתוֹ שֶׁל חָבֵר,

נִפְקַד מוֹשָׁבוֹ
אֶל לֶחֶם-הַיָּחַד.

הֲצָמֵאנוּ דְבָרִים,

אוֹ מַעַשׂ רָעַבְנוּ?

הַעֹשֶׁר בִּקַּשְׁנוּ,

נִצָּחוֹן, אוֹ שְׂרָרָה?

לְכַסּוֹת כָּל הָאָרֶץ

כַּמַּיִם לַיָּם?

בְּסֵפֶל שֶׁל חֶרֶס,

בְּיָדָהּ שֶׁל אִשָּׁה,

יֵשׁ נִשָּׂא תַּחַת שֶׁמֶשׁ
מוֹתַר כָּל הָאָדָם –
וּבְעַנְוַת הַטֹּהַר

לִבָּהּ שֶׁל עֵדָה.



לוי בן אמיתי



איש דגניה



מתוך "אספי-קיץ"

· לאור ההלכה

מחוסר אמנה

מכל הפעולות שאדם עושה, הדיבור הוא המבטא ביותר את היחוד שלנו כבני-אדם. ללא הדיבור לא ניתן היה לחברה האנושית להתקיים ולהתפתח, והשכל היה נשאר בכוחו הגולמי ללא יכולת לצאת אל הפועל. ולכן מתרגם אונקלוס את הפסוק: "וַיְהִי הָאָדָם לְנֶפֶשׁ חַיָּה" - לרוח ממללא (בראשית ב, ז), כלומר החיות שבאדם מתבטאת ביכולתו לדבר. כדי לשמור על מעלתנו האנושית, חובה עלינו להתייחס לדיבור בחרדת קודש, ולקיים את כל היוצא מפינו. וכן שנינו במשנה (שביעית י, ט): "כל המקיים את דברו - רוח חכמים נוחה הימנו". 
אבל עפרון לא עמד בדיבורו. בתחילה אמר לאברהם אבינו כי ייתן לו את המערה בחינם, ובהמשך ביקש סכום גבוה מאוד - ארבע מאות שקל. ייתכן שכבר בתחילה לא התכוון לתת לו את המערה בחינם, ואולי בתחילה באמת הסכים לתת את המערה במתנה אך תאוותו גברה עליו וביקש לבסוף סכום גבוה.

מכל מקום להלכה, אדם שאמר לחברו שיתן לו מתנה, צריך להתאמץ לקיים את דברו. ואם לא נתן - הרי הוא לפי הגדרת חכמים ממחוסרי אמנה, כלומר אדם לא אמין. אמנם, אם אמר שיתן לחברו מתנה גדולה, ולבסוף לא נתן - אין הוא נחשב מחוסר אמנה, משום שהיה ברור מלכתחילה, שהואיל ומדובר במתנה גדולה, רק אם יוכל - ייתן. אבל אם אמר שייתן מתנה רגילה, ברור שבכוונתו אכן לתת אותה, ואם לא נתן - הרי הוא ממחוסרי אמנה (ב"מ מט, א; שו"ע הרב מכירה ב').
ואם כבר בשעה שאמר לחברו שיתן לו מתנה התכוון שלא לעמוד בדיבורו, הרי זה חמור יותר, משום שכבר בעת דיבורו שיקר. ואמרו חז"ל (פסחים קיג, ב) שישנם שלושה סוגים של אנשים החוטאים בענייני דיבור שהקב"ה שונאם, והראשון שבהם, זה המדבר אחד בפה ואחד בלב.

וכן הדין לגבי כל סיכום שבין אדם לחברו. למשל, אם אמר לחברו שיעזור לו בערב, מצווה עליו לעמוד בדיבורו ולבוא לעזור. ואם כבר בשעה שאמר, התכוון, בסופו של דבר, להשתמט ולא לעזור - הרי זה חמור יותר, משום שלא רק שהוא לא קיים את דברו, אלא אף התכוון מלכתחילה לשקר.










הרב אליעזר מלמד

· מעט מאורו של הדף היומי

עירובין נב-נח  – כ"ד - א' בכסלו
האם יש כפרה למנהיג שהחריב עיר? (עירובין נג  ע"ב)

"ואמר ר' יוחנן: מנין שמחל לו(=לשאול המלך) הקב"ה על אותו עוון? שנאמר: 'מחר אתה ובניך עמי' (שמואל א' כ"ח, יט) – עמי במחיצתי" (עירובין נג ע"ב).העוון המדובר הוא החרבת העיר נב, בשל חשד שווא בכהנים שתמכו בדוד (רש"י). שאול הלך עם בניו למלחמה בפלשתים, מתוך ידיעה ברורה שהוא יהרג ויהיה במחיצת שמואל, ובכך כיפר על הריסת נב והרג יושביה (רד"ק שמואל שם). על כך נאמר במדרש (ויקרא רבה [וילנא] כו, ז):

"אמר ריש לקיש: באותה שעה קרא הקב"ה למלאכי השרת ואמר להם. באו וראו בריה שבראתי בעולמי. בנוהג שבעולם אדם הולך לבית המשתה אינו מוליך את בניו עמו מפני מראית עין, וזה יוצא למלחמה ויודע שנהרג ונוטל בניו עמו ושמח על מדת הדין שפוגעת בו. אמר ר' יהושע דסכנין בשם ר' לוי: מלמד שהראהו הקב"ה למשה… שאול ובניו נופלים בחרב. אמר לפניו: מלך ראשון שיעמוד על בניך ידקר בחרב? אמר לו הקב"ה: ולי אתה אומר? אמור לכהנים שהרג שהם מקטרגים אותו".
מדהים הדבר, שעם ישראל כולו איננו מגיב על החורבן הנורא של נב. אך עוון נב, רדף אחר עם ישראל כולו, עד סוף ימי דוד, כשהיה שלוש שנים רעב, כשאחת הסיבות לרעב: "ואל בית הדמים על אשר המית הגבעונים" (שמואל ב' כ"א, א).  – "מתוך שהרג נב עיר הכהנים שהין מספקין להם מים ומזון, מעלה עליו הכתוב כאילו הרגן" (יבמות עח ע"ב). או בשעת החרבת העיר, הרגו שבעה גבעונים (ירושלמי סנהדרין ו, ז). לכאורה לא נאמר דבר על עצם חורבן העיר. נראה שכוונת חז"ל לומר שהאחריות על כל ישראל, היא על שארע כתוצאה מהחורבן אף למעגלים הרחוקים ביותר, לגבעונים.

גם מהבכירים נדרשה התנהלות שונה. אבנר ועמשא סרבו פקודה ולא היו מוכנים להרוג את כהני נב (ירושלמי סנהדרין י, ב). אך זה לא מספיק: "אבנר למה נהרג?... יש אומרים ע"י שהיה סיפק בידו למחות בשאול על נוב ולא מיחה" (ויקרא רבה שם).

לא יתכן שנעשה עוול שכזה, הרס וחורבן נורא של עיר ובודאי של גוש יישובים, ולא תהיה לפחות מחאה או תגובה הולמת מצד כל מי שהצדק, היושר האנושי, ובנין הארץ והעם, חשוב ויקר ללבו. תביעה נוקבת זו מופנית בראש וראשונה למנהיגי הציבור ולכל מי שבידו למחות והוא ברפיונו מתעלם ומחשה…









הרב יהודה זולדן, מכון לב

תכלית הניסיונות: להתמודד עם הסתירות
הנס והנסיון – בניה מתוך סתירה

דעות שונות נאמרו לגבי עשרת הניסיונות בהם התנסה אברהם אבינו. ולדעה אחת בדברי חז"ל, הניסיון האחרון כרוך בקניית מערת המכפלה. 

"אמר לו הקדוש ברוך הוא (למשה): חבל על דאבדין ולא משתכחין! הרי כמה פעמים נגליתי על אברהם יצחק ויעקב באל שדי, ולא הרהרו על מדותי, ולא אמרו לי מה שמך. אמרתי לאברהם "קום התהלך בארץ לארכה ולרחבה כי לך אתננה", בקש מקום לקבור את שרה - ולא מצא, עד שקנה בארבע מאות שקל כסף, ולא הרהר על מדותי. (סנהדרין קיא., שמות רבה ו', בבלי ב"ב טז. ועוד)
ואכן הרמב"ן, רבנו יונה, ויעב"ץ, מנו את קניית המערה בין עשרת הניסיונות.

וכאן ישאל השואל: מה הוא הניסיון בקנית מערת המכפלה? 

אולי מכאן נתבונן אל ניסיונותיו של אברהם ונעמיק למצוא בהם משמעות נוספת.

כל המעיין יבחין כי הניסיונות שונים מאד זה מזה, הן  במידת הקושי והן במסירות הנפש הנדרשת לביצועם. אין כנכונות להיזרק לכבשן האש כנכונות ללכת לארץ ישראל, ואין לקיחת הגר כעקדת יצחק. אם כן, מהו הצד השוה, ובמה נמדדת גדלות אברהם אבינו בכל הניסיונות האלה?

יתכן, שניתן ללמוד את הקושי בניסיונות בצורה שונה מהרגיל. השקפה רגילה רואה בניסיון מבחן סיבולת של עמידה בקשיים, כמו חיילים בגיבוש, אשר מי שיעמוד בקשיים ובסבל – יתקבל. אך זה אינו מבחנו של אברהם אבינו. לא בכל הינסיונות יש קושי, ואפילו לא סבל גופני. 

מה יש אם כן בכל הניסיונות? אם נעמיק ונתבונן, נראה כי בכולם ישנו גורם אחד: סתירה פנימית. בכל הניסיונות נדרש אברהם להתמודד עם סתירה, ציווים בלתי מובנים ובלתי הגיוניים, אכזבה ושבירת ציפיות. החל מהרגע הראשון בו נאמר לו "לך לך". באותה עת היה אברהם באמצע מהלך רוחני גדול של הפצת אמונה. מאות ואלפים למדו סביבו והתקרבו לאמונה. ופתאום – בצו ה', עליו לעזוב הכל, את מפעל האמונה האדיר, וללכת אל הבלתי ידוע. מדוע? כיצד אטוש את מפעל האמונה? האם ה' אינו רואה או אינו רוצה את מעשי? – אך אברהם אכן עוזב את הכל, והולך, בהבטחה "והיה ברכה, ונברכו בך כל משפחות האדמה". 
הבטחה זו התנפצה מיד עם בואו לארץ: במקום ברכה לכל – מגיע רעב. הזוהי הברכה המובטחת? כך יופץ שם ה' בארץ החדשה? ובמקום לשבת בשלוה בארץ – אברהם נאלץ לעזבה, ולרדת למצרים. 
וכאן – נפילה נוספת: שרה נלקחת לבית פרעה. עד כדי כך מגיעים הדברים: הצדקת המאמינה מושלכת למקום הפריצות והזימה. מי לא ישבר בתהליך מוזר ובלתי מובן זה? 
כך ממשיכים הניסיונות, הסתירות והאכזבות. במקום חיי שלוה – באה הפרידה מלוט, ויציאה למלחמה. במקום בן ראוי – נאלץ הצדיק לקחת שפחה מצרית, וממנה להוליד בן; ואת שניהם, הגר וישמעאל, הוא נאלץ לגרש, בצעד כואב, שנראה אכזרי ונורא. ברית המילה, מעבר לכאב, נראית כדבר מוזר, שירחיק מבקשי אמונה ולא יקרבם; וכמובן – עקדת יצחק, שנראית כסתירה מוחלטת לכל העתיד המובטח, ולכל סיכוי להוות דוגמה וברכה לאנושות. 
וכאן משתלב גם קנין מערת המכפלה: אין כאן קושי פיסי, אך למי שהובטחה כל הארץ ועתה עליו לעמוד כעני בפתחם של בני חת, להתפתל, להתחנן  ולהשתחוות כדי לקבל פיסת קרקע להניח בה את אשתו – ניסיון קשה וכואב מזה קשה לתאר. כל אלו אינם קשיים פיסיים, אלא סתירות לכל מה שהיה עשוי להיראות כתהליך הגיוני ומובן; זהו הניסיון האמיתי. על קושי פיסי אפשר להתגבר, כשהמטרה והיעד ברורים; הניסיון האמיתי הוא אך כשהדרך מסובכת, ההוראות סותרות להבטחות, והכיוונים מתהפכים. ובכל אלו עמד אברהם אבינו.  
אף בדורנו אנו עומדים בניסיונות מסוגים שונים. גם קשיים פיסיים ומסירות נפש, וגם, ולא פחות קשה, בסתירות, אכזבות ושבירת ציפיות.  כבניו ותלמידיו של אברהם אבינו, אנו יודעים שזוהי בדיוק מהות הניסיונות. אף בחברון, עירו של אברהם, יהודים עומדים בקשיים אדירים על כל קנין וגאולת כל פיסת קרקע, ועלולים לעמוד במאבק ממשי כזה כבר בזמן הקרוב. כל אלו הם ניסיונות, המחשלים, מחזקים ומנשאים. וכמו אברהם, העומד בעבר אחד מול כל העולם, בצד האור מול כל החושך, ובסופו של דבר מאיר את העולם כולו- כך בעזרת ה' נתגבר במסירות נפש על החושך, ונזכה לאור חדש על ציון, במהרה.











נעם ארנון

די לגירוש – לא עוד!
עוד לא ירדו ממסכי הטלוויזיה ומעמודי העיתונים תמונות הזוועה של גירוש יהודי גוש קטיף צפון השומרון, וכבר מופיעות כותרות חדשות, על הגירוש הבא: 
גירוש משפחות יהודיות משכונת "שלהבת" בעיר האבות חברון. 
· שכונת "שלהבת" (הקרויה כך על שם התינוקת שלהבת פס הי"ד) שוכנת במבנים המכונים "השוק הסיטונאי" של חברון. 

· מדובר באדמה יהודית , שנשדדה מקהילת חברון אחרי טבח תרפ"ט (1929), נתפסה ע"י עירית חברון שהקימה במקום "שוק". "שוק" זה סגור כבר למעלה מ-10 שנים, ולערביי חברון אין בו כל אחיזה חוקית. 

· הבעלות היהודית במקום היא ברורה ומוחלטת ללא עוררין ; "כוללות הספרדים מגן אבות", בעלי הקרקע, העניקו לנו –מחדשי היישוב היהודי בחברון - הרשאה ובקשה לפעול לגאולת המקום ויישובו מחדש. ואכן, כך פעלנו: שיפצנו את המקום והושבנו בו משפחות יהודיות. 

· בסיומו של דיון משפטי ארוך המליצו השופטים לשר הביטחון לאפשר את המשך מגורי היהודים במקום, באמצעות חתימת חוזה שכירות. מאז עברו למעלה משנתיים, ושר הביטחון, בהשפעת יועצים משפטיים בעלי השקפות שמאלניות, מסרב לקבל את המלצת השופטים: החוזה לא נחתם, ההתיישבות במקום לא אושרה, ועכשיו אף מאיימים לפנות את המשפחות. 

אנו קוראים לכל נאמני ארץ ישראל ולכל מי שחוש מוסרי פועם בלבו הרימו קולכם ותבעו את עלבונה של עיר האבות!
די לגירוש – לא עוד!
"הראית עמך קשה

השקיתנו יין תרעלה

נתת ליראיך נס להתנוסס

מפני קשט סלה.

למען יחלצון ידידיך

הושיעה ימינך וענני." (תהילים ס', ה-ז)

" 'נתת ליראיך נס' –
ניסיונות של צרות הרבה

'להתנוסס' – 

להיות מנוסים אם יעמדו ביראתך.

'מפני קשט' –
לקשט מידותיך בעולם

שכשתתן להם הטובה לא יהרהרו

האומות אחריך אלא יקשטו דיניך ויאמרו:

יפה הטיב להם. כי הם עמדו לו

בכמה ניסיונות." (רש"י בפירושו לתהילים)

נצח

הַנֵּץ עָט בַּנֵץ

נַתָּתָ לִירְאֶיךָ נֵץ לְהִתְנוֹצֵץ

נוֹצֵץ שׁוֹצֵף וְקוֹצֵף

נָחוּשׁ וְרָגִישׁ

אָטוּם וְחָדִישׁ

חִיצָיו שִׁלַּח

חֵץ שָׁחוּט שְׁתִיקָתָם

הַלֵּב נֶחֱצָה

אֲטִימוּת נֶחֱרָצָה

מְחִצָּה נִפְרְשָׂה

חֲצִי עָם בָּכָה

קוֹל צִחְצוּחַ כַּנְפֵי יוֹנָה

אֵבְרוֹתֵיהָ שְׁחוֹרוֹת

וְעָלֶה חָסָה טָרַף בְּפִיהָ

חַאקִי בְּצַח נִגַשׁ

שָׁחוֹר בְּטָהוֹר תָּפַס

נֻצָּח

עַם נֶצַח

לֹא מְפַחֵד מִדֶרֶךְ אֲרוּכָּה?

דוֹד צַח

הָסֵר חֲצִיצָה, 
הַבֵּט מִשָּׁמַיִם וּרְאֵה

וּבָרֵךְ אֲדָמָה
קוֹמֵם נֶצַח אֶרֶץ

תְּלוּיָה

עַל בְּלִימָה



בן ציון



כפר דרום ת"ו, 

כעת במלון פרדייז בבאר שבע

· אורו של דיסק

פתח שערי שמים
סרט באורך 40 דקות מביא את יומו הרשמי האחרון של בית הכנסת הספרדי בנוה דקלים בו התבצרו בנים נאמנים יהודים אל מול צבא גדול של חיילי צה"ל ושוטרי משטרת ישראל.ביום החורבן והעקירה, מתגלה מחזה מוזר והזוי משהו,  אור וחושך בערבוביה. 
הכוח האחד הוא כוח האמונה התמימה, המחוברת עמוק בפנים של יהודי, שאינו יכול לשתוק אל מול חילול השם. והכוח השני כוח הגירוש ומילוי הפקודה, בצבע חאקי ובמדים כחולים. 
ובתווך עמדה ההנהגה, סקפטית משהו, מנסה לגשר ולפשר. 
ואנחנו מה? האם נוכל להתעלם מהמחזות האלה של יהודים אחים המביאים חילול השם נורא כזה, רק משום רצוננו לקרב ולגשר? או שמא עלינו להביט אל הדבר הזה בעיניים פקוחות ולבחון דרכנו מחדש? 

מה שבטוח, שמי שראה וחווה לא ישכח, ומי שמתבונן בסרט זה ושומע את הניגונים והתפילות, את ה'יזכור' והזעקות, יוכל גם הוא לחוש – ולו ממרחקים – את עצמת המראות והקולות.
חומרים בלעדיים של התפילות הגירוש ועוד... 
צילום ועריכה: יובל גינזבורג
להזמנות: 02-6514857.

· אורות מן השטח

סיבוב שערים

סיבוב השערים לכבוד ראש חודש כסלו יתקיים אי"ה ביום חמישי כ"ט חשוון, ערב ר"ח כסליו.

יציאה בשעה 18:30 מרחבת הכותל המערבי ליד המינהרה. לפרטים: 21-70-70-1700.

ג'וב קטיף

אתר תעסוקה למפוני גוש קטיף - jobkatif.org.il

האתר מיועד למחפשי עבודה- תושבי גוש קטיף, וכן למעסיקים המעוניינים להעסיק מגורשים.

פרטים נוספים במטה למען אחינו 08-9738000 (שימו לב למספר החדש)

או בטלפון- 02-5022202

היו שותפים ל"חגיגה"!

בימים אלה יצא לאור הכרך ה- 19 מן התלמוד עם "הלכה ברורה ובירור הלכה" מיסודו של מרן הרב קוק זצ"ל.

לרגל הוצאת מסכת חגיגה לאור, יתקיים אי"ה ערב עיון, ביום שלישי כ"ז בחשון (29.11) בשעה 20:00 ב"בית הרב". בהשתתפות הראשון לציון הרב הראשי שלמה עמר שליט"א, הרב אריה שטרן, נציג המשפחה התורמת.

לפרטים ולהזמנות ליחידים ולקבוצות (בהנחה מיוחדת):  02-6511259 או בדוא"ל hb@netvision.net.il
· עמדת האיחוד הלאומי
איחוד כוחות – צו השעה!

לקראת פיזור הכנסת, יוצא "האיחוד הלאומי" בקריאה גדולה:

זו שעת האמת! זו השעה שבה חייבים המנהיגים הפוליטיים בקרב אנשי האמונה לשים את המחלוקות בצד ולחבור לגוף אחד, לרשימה אחת ולריצה משותפת בבחירות הקרבות לכנסת, ואם לא עכשיו אימתי?!
ייתכן שעוד לא הגיעה השעה לאיחוד מלא של המפלגות ולכן כל אחת מהן תשמור על עצמאותה ברשימה המאוחדת.  אך אסור לנו לאבד את ההזדמנות של איחוד הכוחות, ובראש וראשונה איחוד הכוחות במחנה הציוני-הדתי והמסורתי.
עלינו להילחם ביחד מול שלל תוכניות ההתנתקות המאיימות על עצם קיומנו במדינה היהודית.  

במישור היהודי: התנתקות מהערכים היהודיים, וממערכות החינוך היהודי. במישור החברתי: התנתקות מהשכבות החלשות ומשפחות ברוכות ילדים, ובמישור הלאומי: ההתנתקות מארץ ישראל, ומההתיישבות היהודית בכל מרחביה.
זה הזמן לשלב ידיים תוך שאיפה להנהיג בעתיד את המדינה ביושר, באמת ובאמונה.

נכון, כמובן שיש צורך להתגבר על מחלוקות ומשקעי עבר, אך ניתן לעשות זאת מתוך הכרה בצומת ההיסטורית בה אנו מצויים, ומתוך תחושה ברורה (הנסמכת על סקרים מהימנים) כי הציבור הרחב מצפה לאחדות ועשוי לתת לה תנופה אלקטוראלית רבה.
זה הזמן להרים את דגל האחדות בתוכנו, לחבר, להתחבר, להוביל ולהשיב את תו התקן היהודי-לאומי לפניה היקרות של מדינת ישראל, שספגה מכות כה קשות וכואבות בתקופה האחרונה.
