חברון - כור גרעיני

היחס לקברי צדיקים ביהדות זוכה בשנים האחרונות לדיונים ופולמוסים רבים. משום מה, חוקרים מודרניים מנסים לעשות ככל יכולתם ל"הוכיח" ש"היהדות מסתייגת מפולחן קברי קדושים"; מנסים – ומעלים חרס בידם... המציאות מראה שיותר ויותר יהודים דווקא מוצאים את קברי הצדיקים והקדושים כמקום מתאים לתפילה והשתפכות הנפש, לשאיבת השראה רוחנית ועידוד, וגם לסגולות וישועות. המקור לכל אלו נמצא בפרשת חיי שרה. התיאור המפורט והארוך של קניין המערה מראה על תשומת לב  והענקת חשיבות יתרה למקום. מעבר להיותו הקניין היהודי הראשון – הבסיס לקניין ארץ ישראל, לקנייני קרקעות ואף לקידושי אישה – התיאור הזה משקף יחס מיוחד למקום מיוחד. ברורים דברי הרמב"ן – "ועוד רצה הכתוב להודיענו מקום קבורת האבות, באשר אנחנו חייבים לכבד מקום קבורת אבותינו הקדושים" (בראשית כ"ג, י"ט). ומרחיב בעל 'אור החיים' – 'ירצה לתת טעם למה הוצרך אברהם לדבר אל בני חת, וגם להאריך כל האמור בעניין; וכי מי שצריך לקנות אחוזת קבר או שדה...יהיה צריך להרעים תבל ויושביה? לזה רמז 'לאמור' – האמור בעניין שקנה את מערת המכפלה, אשר אין ערוך אליה" (כ"ג, ב'). 
תפילה בבית הקברות

מעלת התפילה במערה מוזכרת בעשרות מקורות חז"ל, (ביניהם המדרש הידוע על תפילת כלב במערה שבזכותה ניצל מעצת מרגלים).  אך לא רק במדרש; הדבר מתבטא גם בהלכה, דווקא בפתיחה להלכות ראש השנה:  "מכבסין ומסתפרין בערב ר"ה, ויש  נוהגין  לטבול בערב ראש השנה...  ויש מקומות נוהגין לילך  על  הקברות ולהרבות שם בתחינות,  ונותנים צדקה לעניים" (שו"ע או"ח תקפ"א ד'). ההסבר המובא ב'משנה ברורה' -  "כי בית הקברות הוא מקום מנוחת הצדיקים והתפלה נתקבלה שם יותר". על נושא זה נכתבו מאות מאמרים וספרים, ככלל ניתן לסכם ולומר, שהיהדות אכן מעניקה יחס ותשומת לב מיוחדים לקברי אבות וצדיקים, כמקומות בעלי סגולה וקדושה, ולתפילה בהם מעלה יתרה. 
להתחבר לשורשים!

יחס זה נובע מהיות העם היהודי ישות לאומית ייחודית- מציאות היסטורית, המאחדת עבר, הווה ועתיד. העתיד היהודי בנוי על העבר ומבוסס עליו, כמו שעץ נשען על שורשיו ויונק מהם את חיותו. המגע עם העבר מעניק כוח ועצמה לעמוד מול אתגרי ההווה ולבנות עליו את העתיד. לכן, קובעת ההלכה (שו"ע או"ח ק"א) שיש להתכוון במיוחד בתחילת תפילת שמונה עשרה - בברכת "אבות", ומי שלא כיוון בברכה זו – לא יצא ידי חובה ועליו לשוב ולהתפלל. אף אם איננו נוהגים כך למעשה, משמעות הלכה זו ברורה: יהודי שעומד להתפלל איננו עומד לבדו; הוא ממשיך את האבות, מתפלל בזכות אבות, ומכוח "יחוס" זה הוא מצפה לקבלת תפילתו. ולכך יש להתכוון, להתחבר למורשת אבות ולזהותם, למידותיהם הגדולות, מידות החסד, הגבורה והתפארת, לדרך עבודת ה' שהתייחדה לכל אחד מהאבות ומתוך כך להמשיך בכוחות מחודשים את מפעלם הרוחני הנצחי.  
אלפי האורחים המגיעים לשבת חיי שרה למערת המכפלה ומאות אלפי היהודים הפוקדים אותה כל שנה אינם מעלים בדעתם אפשרות של מציאות אחרת, ורואים זכות זו כמובנת מאליה. 

אך יש להזכיר: רק לפני דור אחד יהודים לא יכלו להגיע כלל למערת המכפלה ובמשך שבע מאות שנה יהודים יכלו רק לעמוד למרגלות חומת הבניין הענק, להתפלל, לבכות ולהתגעגע, אך לא להיכנס אליו. ועם כל זאת הנאמנות המפליאה למקום זה שחיברה אליו את העם היהודי פעלה למרות הכל. היא חלחלה במעמקים, בזרם תודעה כביר, והחזירה אליו את בניו, כמו שהחזירה את העם לארצו, את הבנים לגבולם בירושלים ואת בניה של רחל אל בית לחם. 

למכחישים – אל תהי תקווה!
אך מול זרמי מעמקים היסטוריים אלו עולה בשנים האחרונות גל נגדי  של השכחה, נטישה וניתוק, ומאיים להציף אותנו בשיטפון עכור ומזוהם.  אנו עומדים מול גל זה יום יום. 

בחברון הוא מתבטא בפעילות גורמים עוינים, הפועלים בעיר כדי לעקור יהודים משורשיהם, מרכושם ונחלתם. הוא פועל ביישובים ובמאחזים בדרום הר חברון ובשומרון, כדי להסית, לפגוע ולעקור. הוא פועל בחזית הרוחנית - כדי ליצור תרבות אחרת, של ציניות וזילות, ביטול אופיה היהודי של המדינה והשלטת תרבות זרה ומתנכרת, עקירת הרגש הטבעי למולדת ולארץ, למורשת ומסורת, והצבת נורמות זרות ועוינות  בשם ה"קדמה והשוויון".

מאין שואבים עוצמות להתמודד? מהו מקור המעין והכוח לעמוד מול שיטפון זה, הנהנה מכספי עתק, המפעיל אגודות וארגונים שופעי תקציב ותקשורת, תיאטרונים וקתדראות, אשר כולם נוטפי רעל ושנאה לכל דבר יהודי ורגש לאומי?

יש אדם אחד, שהראה  לנו את הדרך אז, לפני אלפי שנים, והוא ממשיך להאיר אותה גם היום. אברהם אבינו עמד בפני מציאות דומה להדהים. הוא עמד מול עולם הנשלט ע"י תרבות אלילית אדירה, מול אנושות הכורעת ברך לחומר, לגוף, לעושר. הוא הלך ונסע בארץ שהובטחה לו – אך לא יכול היה לממש את ההבטחה. ברגע שהגיע לארץ – פקד אותה רעב כבד, והוא נאלץ לעזבה עד יעבור זעם. הוא נאלץ לתמרן מול שליטים מקומיים, שאיימו על אשתו ומשפחתו. כוחות מקומיים ובינלאומיים אדירים פעלו באזור, ומנעו ממנו לנחול את הארץ. הוא ניצב מול צבא ענק שניהל מסע מלחמה, בו נשבה בן אחיו. הוליכה אותו הבטחה שהיתה אמורה להתממש אי פעם בעתיד - אולי אחרי ארבעה דורות, או ארבע מאות שנה... היו לו יחסים מורכבים עם ישמעאל בנו, העלול לרשת אותו, והוא  נאלץ לגרשו בצו ה'. בקיצור – מעשי אבות סימן לבנים...
מקור 'האנרגיה האברהמית'

דמותו הענקית של אברהם הולכת לפנינו, מאירה את הדרך ומהווה דוגמה להתמודדות בכל התחומים. יחידי בעולם, הוא הרים את לפיד האמת ללא חת, אך בו בזמן הצליח ליצור יחסי אמון וכבוד עם עמי הסביבה; יחס המתבטא במילים "נשיא אלוהים אתה בתוכנו". הוא האמין להבטחה על ארץ ישראל הלך ונדד בה, אך ידע שהגשמת ההבטחה שההבטחה תוגשם בשלבים – "קמעא קמעא" (הרבה שנים לפני השימוש בביטוי...). עם זאת הוא לא נכנע לטרור , ולא היסס לצאת למלחמה, לארגן יחידת פשיטה נועזת, שהרחיקה לכת מחברון עד עומק סוריה סמוך לדמשק כדי לשחרר את אחיינו החטוף. הוא דבק במצוות  - גם כאלו שנראו מוזרות ומרחיקות כמו העקידה והמילה, אך המשיך להקים מזבחות, לקרא בשם ה', להכניס אורחים, להאכילם ולקרבם תחת כנפי השכינה. תגליתו של אברהם אבינו התגלתה כמתקדמת בעולם: הוא גילה שתחת ובתוך מעטה החומר החיצוני פועלת אנרגיה, שהוא זיהה כאנרגיה רוחנית-אלוקית שאין כוח בעולם שיוכל לבטלה.

בעקבות אברהם הלכו אשתו, צאצאיו ומשפחתו, הם המשיכו את המסרים והמעשים של אברהם, יישמו אותם והנחילו אותם לעם רב. מדהים להיווכח עד כמה המעשים והרעיונות הם אקטואליים ורלוונטיים יותר מתמיד גם היום, אחרי אלפי שנים. 

מכלב ועד דוד – חברון מאז ולתמיד

המבקרים והמתפללים במערת המכפלה, בין אם מתוך הכרה, מודעות והרגשה ובין אם מתוך רגש טבעי של כמיהה והתרפקות אל אבות ואמהות, מרגישים כי יש לאבות האומה מה לומר לנו, להדריך אותנו ולהאיר לנו את הדרך. אחר תפילה וביקור במערת המכפלה אנו מרגישים איתנים יותר, בטוחים יותר ועמוקי שורשים. 

מנהיג ישראלי שביקר כאן לפני שנים רבות זכה לכוח ולעצמה מפתיעה, שבזכותם נקט עמדות לאומיות אמיצות ומפוכחות מול חבריו התבוסתנים ההזויים, היה זה כלב בן יפונה, נשיא שבט יהודה, שאכן הצליח להתמודד מול הכובשים הכנענים ולרשת את חברון. 

מנהיג אחר עלה לחברון כדי להתחיל ולבסס בה את ממלכתו, היה זה דוד, שבזכות ההתחברות לחברון זכה במלכות נצח. כוחות ההתחברות והעוצמה של חברון, המרוכזים במערת המכפלה, הם כור גרעיני, מאגר בלתי נדלה של אנרגיה רוחנית-לאומית, המעניקה כוחות התמודדות, אומץ, שמחה ובטחון בהמשך מפעל גאולת העם והארץ.   

נעם ארנון

* מדרשיר – מאת חנן פורת
מאמר הפתיחה של נעם ארנון מאיר את דמותה של חברון – עיר האבות ואת שורשיה העמוקים הנטועים במורשת ישראל, חרף ניסיונותיהם של 'מכחישי חברון' להשכיח את מורשתה ולעקור את בניה ששבו להיאחז בה.

מורשת גבורתה של חברון מני קדם באה לידי ביטוי מיוחד בשירו של יאיר "אל קנא עד מתי".

שיר זה שנכתב בעקבות מאורעות תרפ"ט מבטא את זעקת הכאב נוכח דם יהודים שנשפך בחברון כמים... ויותר מכך - כְּמֵי-הָרַגְלַיִים...

תביעתו של יאיר לאמץ את גבורת תל חי בתרפ"א שבזכותה נותרה 'אצבע הגליל' בידינו – בניגוד למאורעות תרפ"ט שבהם נטבחה הקהילה היהודית בחברון ללא שהשיבה מלחמה שערה – זועקת מהשורה החותמת שיר זה:

"עַד תִּקְרָא עַל חֶבְרוֹן שֵׁם תֵּל-חַי!"

אֵ-ל קַנָּא: עַד מָתַי?!

מְבָרְכֵנוּ אָרוּר, אֹרְרַנוּ בָּרוּךְ
וְעַמֵּנוּ – גּוֹלֶה מְצֹרָע.

דַּם טַפֵּנוּ כְּמֵי-הָרַגְלַיִים שָׁפוּךְ.

פַּת לַחְמֵנוּ – רְעִי-מְאֵרָה.

שִׁקְּצוּנוּ גוֹיִים כְּטֻמְאַת הַנִּדָּה …
עַד מָתַי, אֱ-לוֹהַי, עַד מָתַי?!

וְעָנָה אֱ-לוֹהֵי יִשְׂרָאֵל – אֵ-ל קַנָּא:

"עַד תִּקְרָא עַל חֶבְרוֹן שֵׁם תֵּל-חַי!"



יאיר (אברהם שטרן)

* לאור ההלכה

נטילת ידיים לפני אכילת דבר שטיבולו במשקה
שאלה: האם חובה ליטול ידיים לפני אכילת דבר שטיבולו במשקה?

תשובה: בכלל תקנת נטילת ידיים לפני אכילת לחם תקנו חכמים ליטול ידיים לפני אכילת דבר שנרטב במשקה, שאם לא ייטלו ידיהם, יקבל המאכל הרטוב במשקה טומאה דרבנן מהידיים.

לדעת רוב הפוסקים, גם היום צריכים ליטול ידיים לפני אכילת מאכל שיש עליו אחד מן המשקים. וכמו שדין נטילת ידיים לפני הסעודה שתקנו חכמים כדי לטהר את הידיים לא התבטל לאחר שהפסקנו לנהוג בדיני טומאה וטהרה, כך גם דין הנטילה לפני אכילת מאכל שטיבולו במשקה לא נתבטל. וכך היא דעת רמב"ם, רש"י, רבנו יונה, רא"ש ועוד.

אולם לדעת מהר"ם מרוטנבורג, בעל העיטור והתוספות (פסחים קטו, א), ישנו הבדל בין הנטילות, שהנטילה שלפני הלחם נתקנה גם משום קדושה וניקיון, וגם בזמנינו צריך לקדש את הידיים ולנקותם לקראת הסעודה. אבל דין נטילת ידיים לפני דבר שטיבולו במשקה הוא רק מפני סרך טומאה, וכיוון שהיום אין דין טומאה וטהרה נוהג, אין צורך ליטול ידיים לפני אכילת דבר שטיבולו במשקה. 

למעשה נפסק ב'שולחן-ערוך' (או"ח קנח, ד), שיש ליטול ידיים על מאכל שטיבולו במשקה, אלא שכיוון שיש מקילים, אין לברך על נטילה זו. וכן דעת רוב הפוסקים האחרונים, שראוי ליטול ידיים לפני אכילת דבר שטיבולו במשקה (מ"ב קנח, כ). ולכן האוכל, למשל, ענבים או תפוחים שעדיין נותרה עליהם רטיבות משטיפתם, צריך ליטול ידיים בלא ברכה לפני אכילתו.

אמנם אנשים רבים נוהגים שלא ליטול ידיים לפני אכילת דבר שטיבולו במשקה. וכתבו כמה פוסקים (דברי חמודות, מ"א קנח, ח), שיש להם על מה לסמוך. שהואיל ויסוד נטילת ידיים מדברי חכמים, וכידוע בכל ספק בדברי חכמים הלכה כמיקל, לפיכך אפשר לסמוך בזה על דעת המקלים. 









הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

כ"ב- כ"ח מרחשוון   כתובות סג- סט

ר' עקיבא ורחל (כתובות סג ע"א)

ראיה שטחית תסתפק ברומנטיקה ובפיקנטריה, בסיפור אהבה של בת עשירים עם רועה צאן שנישאו וברחו מהבית. אך רחל הבאה מבית שבע ועשיר, רואה תכונות ייחודיות באותו רועה, כמי שמסוגל לרעות ולהנהיג אומה שלמה בשעה קשה, בתקופת שלטון הרומאים בארץ. "אמרה: ראוי זה שיהא מורה הוראה בישראל, ותיקרא תורה על שמו. הלכה ונתקדשה לו בצנעה" (אבות דר' נתן, הוספה ב לנוסחא א פרק ח). לא עושרו הפרטי האדיר של אביה, עליו היא ויתרה, יקדם את עם ישראל. נישואיה הם על מנת שר' עקיבא ישקוד בתורה, יפתח את אישיותו ומנהיגותו, ויקים עולם תורני בהיקפים גדולים. "והיתה משכרת עצמה לחברותיה. חצי שכרה אוכלת ושותה, וחצי שכרה משגרת לר' עקיבא שהיה למד תורה מפי ר' אליעזר ור' יהושע" (אבות דר' נתן שם). היא אף לא מסתפקת בשנים עשר אלף תלמידים, ובניתוק בינה לבין בעלה למשך י"ב שנים. היא מבקשת זמן כפול, ומספר תלמידים כפול. ביזיונות אישיים במהלך אותם שנים, לא עצרו אותה. מסירות הנפש למען הכלל היא של שניהם, כל אחד במקומו ובתפקידו. גם הליכתה להקביל את פני בעלה לאחר 24 שנים, בבגדים פשוטים, ללא קישוטים, משמעותם שלא חיצוניות ועושר הם העיקר. דברי ר' עקיבא לתלמידיו: "שלי ושלכם- שלה הוא", הם ביטוי שהכל מתוצאות מחשבות משותפות על בנין התורה החדש. 

ר' עקיבא הוא זה שדרש: "כל השירים קדש, ושיר השירים קדש קדשים" (משנה ידים ג, ה). הקשר הזוגי בין כנסת ישראל לקב"ה הוא מוחלט ונצחי, גם אם יש נתק פיזי ביניהם בשל הגלות וצרות אחרות. ישנם תהליכים קשים ומורכבים, אך הם נצרכים ונדרשים, על מנת להביא לבסוף לבנין גבוה יותר. הקשר בין רחל לר' עקיבא, הם תשקיף מסוים בחיי זוג פרטי, המלמד על הקשר שבין עם ישראל לה'. יש ביניהם אהבה גדולה שאיננה נמדדת בקירבה גופנית, אלא בשותפות בשליחות הגדולה, במצבים מסובכים על מנת לקדם ולהוביל את עם ישראל (עוד בהרחבה: הרב יגאל אריאל, ארפא משובתם, עמ' 308-297). 










הרב יהודה זולדן
* אורות שבדרך
תקפם ההלכתי של חוקי המדינה – לגבי תקנות התעבורה

בפעם הקודמת עסקנו בשאלת הציות לתקנות התעבורה (ביחס להגבלת מהירות הנסיעה בכבישים השונים). כאן מתעוררת שאלה כללית שדורשת התייחסות: האם תקנות התעבורה השונות של המדינה מחייבות אותנו גם הלכתית? 

לכאורה מה הרבותא, האם לא די בכך שהחוק מחייב אותי?! 

נדמה שלא פעם נראה לנהג שמבחינת התקנה האזרחית יש מקום להקל בשמירת התקנה בנסיבות בהן הוא מצוי כרגע, אך אם קיים פה גם חיוב הלכתי, אז הלוא "אין עצה ואין תבונה נגד ה'". אני מניח שיש שירימו גבה למקרא דברים אלו, אך אני בטוח שיש גם נהגים שדברים אלו עשויים לחזק אצלם את המחוייבות לשמור על התקנות.  

במאמרים רבים עסקו בשאלה זו. ישנם שלושה גדרים הלכתיים שהם עשויים להיות הבסיס לתוקף ההלכתי של חוקים אלו: 'דינא דמלכותא דינא'; תקנות המלך; תקנות הקהל. במסגרת מצומצמת זו אביא כמה משפטים ממאמרו של הרב נפתלי בר אילן (תחומין כרך י' עמ' 181) "...נחלקו הראשונים בשאלה העקרונית, האם אומרים בארץ ישראל "דינא דמלכותא דינא". 

לדעת הרמב"ם, על פי באורו של בעל הבית יוסף, (חו"מ שסט) אומרים דינא דמלכותא דינא גם בארץ ישראל. לעומת זאת דעת הר"ן ובעל הנמוקי יוסף כי בארץ ישראל לא אומרים דינא דמלכותא... ! 

בעל החתם סופר מחדש, שאפילו אם תאמר שבארץ ישראל לא אומרים דינא דמלכותא דינא, הרי: "במנהגים ונימוסים... מודה הר"ן דהטעם משום דניחא להו (פירוש: לבני העם), ואין לחלק בין מלכי ישראל לאומות העולם... שאינו נגד דין תורה, אלא כתורה עשו. ואילו באו לפנינו, היינו גם כן מתקנים כן." זאת אומרת, כל שהתקנה היא הגיונית וניתן להניח שכל גוף מנהיג היה מתקן אותה יש לה תוקף מדין ''דינא דמלכותא דינא'' (א.ק). 

"...באשר לחוקי התעבורה מסתבר מאד לומר, שאין חולק על כך שחוקים הקובעים באיזו מהירות לנסוע, היכן חייבים לעצור והיכן מותר לחנות וכו', חוקים אשר נקבעו על ידי מומחים לתעבורה, היו מתקבלים במתכונתם הנוכחית בכל מקרה. כשם שסומכים על רופא בנוגע לרפוי חולה, כך יש לסמוך על מומחים לתעבורה בכל הנוגע למניעת תאונות. אנן סהדי אפוא, שלו היו נזקקים לכך, היו מלך ישראל, הקהל, טובי הקהל ותלמידי חכמים שבימינו "גם כן מתקנים כן". אמור מעתה, שדינא דמלכותא בעניין זה אינו מנוגד לדין תורה, ולפיכך אין כל מניעה מלדון על פי חוקים אלו". 

עד כאן כמה משפטים מדבריו שם. לדעת הרב בר – אילן כוח תקנות אלו נובע מכל שלושת הגדרים שהזכרנו לעיל. כי אנו מניחים שגם המלך וגם טובי הקהל היו מתקנים תקנות אלו שהן צורך הציבור.

האם הועלתי בדברים אלו לגבי תקנות השנויות במחלוקת בין המומחים? יתכן אמנם שגוף שולט אחר לא היה מתקן כך, אלא שאין לדברים סוף, שהרי גם במדינת ההלכה תהיינה מחלוקות בין המומחים, וכוח ההכרעה ניתן לרוב. ממילא כל שניתקן בהכרעת הרוב יש לו את התוקף ההלכתי הנזכר. 

אשר על כן, אני חושב שבעוברי על תקנות התעבורה אני גם עובר על הדין לפי אחד מהגדרים הנ''ל. 

אולי למישהו הדבר יעזור לשמור יותר על תקנות התעבורה, והיה זה שכרנו.









הרב אלישיב קנוהל
* אורות מן השטח

חוזרים לסיבוב השערים
לאחר הפסקה שנכפתה עלינו (בגלל הרמדן), אנו חוזרים  לסיבוב השערים שיתקיים בע"ה ביום חמישי, כ"ז מרחשוון ערב ראש חודש כסלו. היציאה בשעה 19:00 מרחבת הכותל. כולם באים! לפרטים: 1-700-707-021.

כשישמעאל מצחק... – בגוש דולב-טלמונים

ביום שישי שעבר, ערב שבת פרשת וירא, פגעו והרסו פורעים ערביים בשתי נקודות סביב גוש דולב-טלמונים. בנקודה 'יד יאיר', הנמצאת ממזרח לדולב, שרפו הפורעים מכולת בית הכנסת וחיבלו באתר שהוקם לזכרו של יאיר מנדלסון הי"ד.

בצוהרי יום השישי הגיעו עשרות פורעים ערביים מכפר מזרעת קביליה מוסתים בידי לאומנים פלשתינאים מרמאללה ואיתם אנשי שמאל ישראליים וגויים עקרו כ- 3,000 שתילי גפן צעירים והרסו מערכות השקייה בכרם של שלומי כהן מדולב הנמצא בין נריה לנחליאל. זו הפעם הרביעית בה פורעים מצליחים לפגוע בכרם זה, ולצערנו רק השבוע החלו גורמי הביטחון ואכיפת החוק בביצוע מעצרים ובטיפול בפושעים ובמחבלים. ראשי הישובים לוחצים על מערכת הביטחון לעשות את המוטל עליה במלוא התוקף לפני שהפגיעה ברכוש 'תעלה מדרגה' ותסכן חיי אדם חלילה.

הנכונים לסייע בתרומת לשלומי כהן שנושא על גבו בעבודת הכרם במסירות במשימה ציונית לאומית, יכולים להפנות תרומותיהם למזכירות הישוב דולב ד.נ. מודיעין ולציין לטובת הקרן וכן להפקיד ישירות לחשבון 066377/12 בנק לאומי סניף 6555 רמת גן ע"ש שלומי כהן. קבלות תשלחנה. 

עֲלֵי-דֶרֶךְ חֶבְרוֹנָה

עֲלֵי-דֶרֶךְ הַנֶּשֶר בַּשָּׁמַיִם, הַנִּשְׁקָפָה עַל פְּנֵי הַיְּשִׁימוֹן;

בְּאֶרֶץ צִיָּה צְמֵאָה לְמַיִם, שִׁירֵנוּ יְהַדְהֵד כְּפַעֲמוֹן... 

א.
בַּשְּׁבִילִים הַמּוֹבִילִים דָּרוֹמָה

אֶל מִדְבַּר יְהוּדָה הַשּׁוֹמֵם;
בִּמְסִלּוֹת אֲבָנִים מִימֵי רוֹמָא,
שֶׁנָּסֹלּוּ בַּנּוֹף הַדּוֹמֵם.
בַּמִּשְׁעוֹל בֵּין כְּרָמִים נִצְעָדָה,

אֶל עִיר הָאָבוֹת שֶׁחָרְבָה;

בַּנְּקָרוֹת בֵּין צוּרִים פֹּה נָדָדָה,

פְּלֻגַּת לוֹחֲמֵי בַּר-כּוֹכְבָא.

עֲלֵי-דֶרֶךְ הָעוֹלָה חֶבְרוֹנָה,

בִּמְרוֹמֵי הַרְרֵי יְהוּדָה;

עֲלֵי-אֹרַח נֵלְכָה וְנָרֹנָּה,

בְּאֶרֶץ הָאָבוֹת הַיְּעוּדָה.

ב. 

בְּתַרְמִיל נָטוּי עֲלֵי שֶׁכֶם

נַחֲלוֹף עַל קֶבֶר רָחֵל;

נַחֲרוֹשׁ בִּשְׂדוֹת בֵּית-לֶחֶם,

וּבְדֶרֶךְ אֶפְרָת נִתְנַחֵל.

וְכָל אֲסִירֵי תִּקְווֹתַיִךְ

עוֹד יְשׁוּבוּן לְבִצָּרוֹן;

נוֹטְרֵי קִבְרֵי אֲבוֹתַיִךְ,

בְּאָרְחוֹת עִיר-הַקֹּדֶש חֶבְרוֹן.

עֲלֵי-דֶרֶךְ הַצְּבָאוֹת בֶּהָרִים

בְּבֵית-צוּר נִקְבְּצוּ יְוָנִים;

עֲלֵי-אֹרַח עַל גְּבָעוֹת נֵס נָרִים,

אֵשׁ לַפִּיד כְּבִימֵי הַחַשְׁמַנִים.

ג. 

בִּנְתִיבוֹת עַתִּיקוֹת שֶׁנָּשַׁמּוּ,

בַּאֲפִיק נְחָלִים מְלַבְלֵב;

מִדּוֹר לְדוֹר טֶרֶם תַּמּוּ,

עֲנָקִים מֵחֶבְרוֹן עִיר כָּלֵב.

הוֹד קְדוּמִים יִפְרַח וְיִנְבַּע

בְּמַעֲלֵה נַחַל עֲרוּגוֹת;

מִמַּמְרֵא קִרְיַת הָאַרְבַּע,

עַד שְׁבִיל מְצוֹקֵי הַדְּרָגוֹת.

עֲלֵי-דֶרֶךְ מֶרְחֲבֵי הַמִּדְבָּר

נִגְמָא מַסְלוּל שַׁיָּרוֹת הַגְּמַלִים;

עֲלֵי-אֹרַח מְשׂוּכוֹת הַצַּבָּר,

בַּעֲרוּצֵי נַחַל צֶאֱלִים.

ד.

פֹּה שָׁעֲטָה הַפְּלֻגָּה בַּדֶּרֶךְ,

אֶל בִּירַת מַלְכוּת דָּוִד;

קְדוֹשַיִךְ כָּרְעוּ לָמוֹ בֶּרֶךְ,

קִבְרוֹתַיִךְ זְהַב רָבִיד.

וּלְנֹגַהּ אוֹר הַמַּכְפֵּלָה

יָשׁוּבוּ בָּנִים לִגְבוּלָם;

תִּזְרַח הַמְּעָרָה בַּאֲפֵלָה,

וְצִדְקָתֵךְ לְאוֹר עוֹלָם.

עֲלֵי-דֶרֶךְ הָאָבוֹת נָרֹנָּה

כְּשִׁמְשׁוֹן פְּעָמֵינוּ נָרִים;

עֲלֵי-אֹרַח מֵעַזָּה חֶבְרוֹנָה,

עַל כְּתֵפָיו הוּא נָשָׂא שְׁעָרִים.




בנימין מגנצא
