* נקודת אור בפרשה / הרב הלל הורוביץ, איש חברון

ניסיון קניין מערת המכפלה - מאז ומתמיד 
הדברים נכתבים לעילוי נשמתו הטהורה של חברנו ומורנו היקר באדם הרב חנן פורת זצ"ל, שליווה את ההתיישבות היהודית בחברון בעוז ובגבורה, מימי העלייה לממשל הצבאי ועד עלייתו לגנזי מרומים "בין כסה לעשור" בראשית השנה.

פרשתנו פרשת חיי שרה, מהווה אבן יסוד בקניין הארץ, הקניין הראשון של אבי האומה בארץ ישראל.

על פי חלק מהמדרשים והמפרשים קניין מערת המכפלה, שלכאורה היה הליך רכישה רגיל של חלקת קבר עבור קבורתה של שרה, היה ניסיון נוסף בין הניסיונות שהתנסה אברהם אבינו, מדרגה אחר מדרגה. ננסה להאיר שתי נקודות מרכזיות העולות בדברי חז"ל ובסדר האירועים, בהבנת הניסיון בקניין המערה, בבחינת "מעשה אבות סימן לבנים".

הנקודה הראשונה: על פי סדר הפרשיות פטירתה של שרה אמנו אירעה תיכף לאחר ניסיון העקדה. כדברי המדרש, פרחה נשמתה אחרי שהשטן מספר לה על עקדתו של יצחק. אברהם אבינו לאחר ניסיון העקדה זכה לעלייה רוחנית של עומק אמונה והתבטלות כלפי ה', כפי שהתורה מעידה עליו "עתה ידעתי כי ירא אלקים אתה". ובשיא הגובה הרוחני הזה מתבשר אברהם אבינו על פטירתה של אשתו שרה. 
נרשה לעצמנו לרגע לדמיין את אברהם ברגעים אלו: מדרגתו הרוחנית לאחר העקדה בשמי שמים, קדוש וטהור, נצרף לזה את האבלות, הכאב והבכי על האבדה הגדולה בהסתלקותה של שרה, הרי שהיינו מצפים ברגעים אלו לפתוח את הפרשה בתיאור רוחני המספר על אברהם שהיה הולך ומתבודד באוהלו, שופך שיח תפילה לבורא עולם, אומר בבכי קורע לב תהילים ווידויים, ממשיך בעבודה רוחנית והתדבקות בה' ומקבל עליו את הדין - הרי הוא במדרגה רוחנית עילאית. ומה עם הקבורה ומה עם הקניין? בשביל זה יש את אליעזר עבדו הנאמן, שיכול לדאוג לכל צרכי הקבורה וההלוויה, לרכוש את המערה מידי עפרון ולהוציא את אברהם מהאוהל רק לשעת הקבורה. לא ראוי לאיש קדוש  ל"התבזות" במשא ומתן והתעסקות בעניינים שאינם שייכים לקדוש העליון. 
אבל לא כך מתארת לנו התורה את הנהגתו של אברהם אבינו. אברהם, דווקא מתוך הימצאותו בגובה הרוחני העליון, מבין שיש כאן ניסיון ביחס שלו לקניין אדמה בארץ ישראל. ומלמד אותנו שקניין אדמה בארץ ישראל הוא המשך ישיר לעלייה בקודש לאחר העקדה. ההתעסקות וההתאמצות בקניין המערה שלא על ידי שליח, אלא אברהם בעצמו, מתוך הקדושה ומתוך הכאב, מגלה לנו את ערך הקודש והקדושה בקניין הארץ. 
ידוע הסיפור שסיפר הרב נריה זצ"ל על מרן הרב קוק זצ"ל כשהוזמן הרב לטעת עץ במושבה מגדיאל (הוד השרון של היום), הניח בצד את המעדר ובשתי ידיו הקדושות ללא הפסק וחציצה חפר את הגומה ונטע את העץ, ללמדנו כאברהם אבינו את גודל הקדושה וההתדבקות בה' בקניין ונטיעה באדמת הארץ. 
ולהשלמת נקודה זו אפשר להזכיר את דברי רבי על ר' חייא בגמרא בב"מ דף פה: "כמה גדולים מעשי חייא". הגמרא מספרת על ר' חייא שהיה מלמד תינוקות של בית רבן חמישה חומשי תורה הכתובים על קלף כשר, ובכדי לחזק את לימודם, הבנתם וחיבורם לתורה שלא תשתכח מישראל הוא בעצמו טרח "והתבזה" בכל שלבי הכנת התשתית ליצירת הקלף, ולא הסתפק בשליחת הגבאי לקנות חומשים הכתובים על קלף. ללמדנו את ערך הגדולה והקדושה בלימוד התורה, התלויה בהכנת הכלים ללימוד, ור' חייא עסק בעצמו עם כל הכוונות והייחודים לשם שמים בהכנת הכלים כדי שלא תשתכח תורה מישראל. אותה הנהגה שראינו אצל אברהם אבינו ביחסו לקניין מערת המכפלה.

הנקודה השנייה בניסיון קניין המערה, מתבארת על פי המדרש הקדום בפרקי דר' אליעזר פרק ל"ו: בשעה ששלושת המלאכים באו לבקר את אברהם, מספרת התורה "ואל הבקר רץ אברהם". בן הבקר ברח לפניו ונכנס למערת המכפלה, ואברהם נכנס אחריו, ומצא שם אדם וחוה ישנים ונרות דולקים עליהם ומריח ריח ניחוח. אברהם מגלה את מערת המכפלה, מקום קבורתם של אדם וחוה - פתח גן עדן, ולפיכך מחליט לקנות את המערה לאחוזת קבר. וכשמתה עליו שרה בא לפני בני חת ומבקש מהם לקנות את המערה. התנו איתו שיוכל לקנות את המערה רק אם יוותר על הזכות של בניו לכבוש את ירושלים, וכלשון המדרש: "התחיל כורע ומשתחווה להם שנאמר: וישתחו אברהם לפני עם הארץ. אמרו לו, אנו יודעים שהקב"ה עתיד ליתן לך ולזרעך את כל הארצות האל, כרות עמנו שבועה שאין ישראל יורשין את עיר יבוס כי אם ברצונם של בני יבוס". 
אברהם אבינו עומד בניסיון עצום, מצד אחד הוא יודע את מעלת הקבורה במערת המכפלה: פתח גן עדן; אדם וחוה - שורש האנושות; לב האנושות נמצא כאן, ומצד שני רק כעת הוא חוזר מהר המוריה ויודע את קדושת המקום, מקום בו עתידין בניו להקריב קרבנות בבית המקדש. והוא צריך להחליט האם יקנה את המערה ובכך יוותר על הזכות של בניו לכבוש את עיר יבוס, או שמא יוותר על קניין המערה ולא יפסיד את הזכות של כיבוש ירושלים. 
אברהם מחליט לקנות את המערה וכורת ברית ושבועה עם היבוסים, על אף שבהחלטה זו, אומרים חז"ל, התעכבה הכניסה לירושלים 800 שנה עד שפקעה השבועה בימי דוד המלך שקונה את עיר יבוס מידי ארונה היבוסי בחמישים שקלים (שמואל ב' כ"ד).                                                           
אברהם אבינו לפי המדרש עומד בניסיון ובמבחן בין חיבור לעבר ולשורשים לבין דאגה לבניין העתיד, והוא מכריע שאין עתיד בלא עבר. אי אפשר לבנות את המקדש ולהקריב קרבנות בלא חיבור לשורשים הגנוזים בחברון. כל בניין - גם המפואר והמושלם ביותר, אם לא יושתת על יסודות איתנים ושורשים עמוקים - אין לו קיום לאורך זמן. אברהם אבינו לימד אותנו לדורות כי השורשים של בניין הארץ וירושלים גנוזים בחברון ו"מעשה אבות סימן בנים": הן ביחס הקודש לקניין אדמה ובניין הארץ הן בחשיבות החיבור לשורשים והיסודות הגנוזים בעיר האבות חברון. 

* לאור בפרשה / נעם ארנון

מערת המכפלה – המסע אל הראשית והאחרית

כל קורא חש כי הסיפור המפורט על מערת המכפלה מכסה על עומק פנימי עלום וגנוז. הקורא אינו מבין מדוע התורה מספרת את סיפור הקניין באופן כל כך מפורט, מדוע אברהם קונה את נחלתו הראשונה בארץ לקבורה ולא לחיים, ומדוע בעצם בחר אברהם דווקא את מערת המכפלה.

במקום שהפשט אינו די, פונה הנפש אל הממדים האחרים של התורה – אל הרמז, הדרש והסוד, וכאן תרווה את צימאונה. כאן נמצא עולם גנוז, טמיר ונעלם, החודר אל עומק צפונות מערת המכפלה ומגלה נסתרות שמבראשית. מקורות במדרשים ובספר הזוהר חושפים ממדים נוספים ועמוקים: מסופר, כי היה זה אדם הראשון, אחרי שגורש מגן עדן, שגילה את סוד המקום. הוא הריח מבין סלעי חברון ריח שהזכיר לו את ריח גן עדן, כאותו מקום בו היה וממנו גורש. תחושת גן עדן שאפפה את אדם הביאה אותו לניסיון לחצוב מערה, ודרכה לחזור לגן עדן. אך משנחצבה המערה, שמע מבת קול – "דייך". באותה מערה נקברה חוה, ואחריה גם אדם עצמו. ואז נאטמה המערה, ואיש לא ידע את סודה. רק כאלף שנה אחרי כך הגיע אברהם אבינו לחברון והתיישב בה; חברון היא מקום התיישבותו הראשון של אברהם אבינו בארץ ישראל. מדוע בחר אברהם דווקא בחברון? כאן מבהיר ומבאר המדרש: אברהם ראה אור גן עדן בוקע מהמערה, והבין את משמעותה הפנימית. מדרש אחר מספר על בן הבקר שברח למערה, וכשנכנס אברהם אחריו ראה בה את אדם וחוה. מאז ניסה אברהם להגשים את השאיפה – לקנות את המקום. משמעות קניית "פתח גן עדן" על ידי אברהם היא – מעין דילוג על חטא עץ הדעת, בבחינת התחברות מחודשת עם הראשית, עם העולם המושלם, אל גן עדן שלפני החטא. שאיפה זו הדריכה את אברהם במשך עשרות שנים, אך מסתבר שבני חת (בדומה ל"בני חטא" כיום), לא אפשרו ל"גר", לאברהם, עם כל הכבוד שרחשו לו, לקנות אדמה; רק עם פטירת שרה, אחרי שכנוע ארוך, השתחוויות וגינוני כבוד, זכה אברהם להגשים את היעד שהציב לעצמו: מערת המכפלה הייתה לנחלת עולמים לו ולזרעו, בסיס להמשך קניין הארץ.

בדרכו של המדרש נוכל להבין כי החיבור אל מערת המכפלה מביא אותנו לחבור אל הראשית, אל העולם המשולם והמתוקן שלפני החטא. אמנם עולם זה הוא נסתר, וקיים כרגע רק בשמי שמים ובעומק הנסתרות של מערת המכפלה. אך החיבור הזה מעניק לנו כוח ויכולת לשאוף לשוב אליו, לתקן את העולם, ולחתור אל הראשית, לחדש ימינו כקדם. האור המנצץ במעמקי המערה, ריח גן עדן הבוקע ממנה, נגלים לבעלי נפש הפתוחה לראות ולחוש בממד העומק, ומחברים את נשמות ישראל שבכל הדורות אל האבות והאימהות, אל השלמות והיעוד. כך אפשר להבין את דברי הראי"ה קוק זצ"ל: "הזכר של האבות ומערת המכפלה מקשר אותנו עד אדם הראשון. זאת אומרת שהלאומיות שלנו קשורה בקשר נצחי בראשית הבריאה, ושרשיה תלויים בחברון".
החיבור אל האבות והאמהות מאיר את דרכם של הבנים והבנות, מחבר אותם אל ערכי הנצח, ומהווה יעד להגשמה בעתיד: "זוכר חסדי אבות – ומביא גואל לבני בניהם".  
* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר
להתענג על ה'

אמר היהודי הקדוש:

בשבת קודש אין עצה (אפשרות) שלא יהיה חילול שבת מעט, חס ושלום, אלא אם כן יהיה נעקד ידיו ורגליו ביום השבת.

ואחר כך אמר שגם זו לא עצה, דאם כן, מבטל עונג שבת.

אוי לי מיוצרי ואוי לי מיצרי הוא הפרדוקס הנורא של כל יהודי. אם יעשה – יחטא. אם לא יעשה – נוח לו שלא היה נברא. כי בכל עשייה ניצבת לה גם הטעות, הסיג, האנטרס הפסול וכדומה. ובכן, מהי העצה? כיצד נחיה בעולמו של הקב"ה מבלי לעבור בכל רגע על איסורים? אין עצה ואין תבונה אלא לעקוד את עצמנו. לא לזוז. ידיים קשורות מאחורי הגב. כל תזוזה טומנת בחובה גם טעות. ואם כן, בשבת קודש, לשם הדוגמא, עלינו לשבות, כפשוטו, ולא לעשות דבר. "כי בו שבת וינפש". 

אבל איזה נופש הוא לאדם להיות עקוד, פאסיבי, ללא כוחות עשייה, ללא חיוניות? יותר מכך, הלא האדם חש שהוא ישנו, שיש לו חשיבות וייעוד, שעליו לעשות אי-אלו תיקונים כאן בעולם הזה? האם נפקיר את הכוחות שלנו? האם נעבוד על הטבע החיוני שלנו ונאמר לו שהוא רק יצר הרע? הלא צריכים ורוצים אנו "לעשות את השבת" ולא רק להעבירה בחוסר מעש? "לעשות את השבת", פירושו, לשבות שביתה אקטיבית של עשייה מבורכת, בסעודות מדושנות, בשירה ובזמרה, בלימוד התורה, במשפחתיות ובשיחת חברים. אלא שלכל אלו יש מחיר - שאיפשהו, מתישהו, נתפס באיזו מכשלה.

החששנות הדתית, המלווה את העולם התורני מאז ומעולם, שבספרותה תפסה מקום נרחב מאוד האמירה הרוחנית "שב ואל תעשה עדיף" מבטלת את העונג. אמנם, יש גם כיוון (שיש בו מאזוכיזם מסוים) שיטען שאדרבה, הוא דווקא נהנה ומתענג על ההתבטלות-בטלנות, על האמירה שאין לי מקום בעולם כזה של איסורים. אך כמדומה שאין זו דרכה של תורה, והיהודי הקדוש טוען זאת בחריפות רבה: או שאתה עקוד או שאתה מתענג. אין אפשרות להתענג מהעקידוּת. צריך לבחור, אפוא, את דרכך, וסיפורנו בוודאי תומך בהתענגות. בכך שהקב"ה יצר את האדם בעולמו לתקן, לייעל, לשפר, לעשות - רק כך יחוש האדם את העונג שביצירה ויהא שותף לריבונו של עולם במעשה בראשית. 

באמירה זו יש סיכון, כי מי שמדבר – בהכרח גם יפול באיסורי לשון הרע, ומי שסוחר – יפול במשאו ומתנו, ומי מנהיג – יפול בגאוותו וכו' וכו', ולא נוכל לספור את המכשולות והטעויות של בני האדם במעשיהם. ובכל זאת, אין אנו רשאים להיבטל מהעונג.

אם חפצי עונג אנחנו, הרי שעלינו ללמוד היטב את התורה, כדי למעט בכישלונות, וצריכים אנו להחליט מהי המטרה, מהו הכיוון, מהו האידיאל ולצעוד לעברם, באומץ, ובעיקר - ללא חשש. כי הקב"ה לוקח בחשבון שאתם, יהודים יקרים, גם בני אדם, וככאלה, אתם גם תפלו בבורות. אך הוא רוצה את הנאמנות, את השותפות.

וזוהי הברית: אנחנו רוצים מאוד לתקן עולם במלכות ש-די, לגלות את שמו יתברך בתוכנו ובעולם כולו, אך הוא, מצִדו, מכיר בכך שאנחנו רק בני אדם, קרוצי חומר, שמעשינו אינם מושלמים, כיוון שאין אנו שלמים כמותו. 

"כי נער ישראל ואוהבהו" – הנערוּת היא תקופה של עליות ומורדות, שיאים ושפלים, פסגות ובורות. ומלאים הם הנערים חיוניות גדולה, אידיאליסטיות רבה, כוחות רבים - ובשל זה בדיוק ה' אוהב אותנו. 
* שניים במקרא / הרב יוחנן ונורית פריד

על פגישתם של רבקה ויצחק 

"וַיֵּצֵא יִצְחָק לָשׂוּחַ בַּשָּׂדֶה לִפְנוֹת עָרֶב, וַיִּשָּׂא עֵינָיו וַיַּרְא וְהִנֵּה גְמַלִּים בָּאִים. וַתִּשָּׂא רִבְקָה אֶת עֵינֶיהָ וַתֵּרֶא אֶת יִצְחָק, וַתִּפֹּל מֵעַל הַגָּמָל... וַיְבִאֶהָ יִצְחָק הָאֹהֱלָה שָׂרָה אִמּוֹ, וַיִּקַּח אֶת רִבְקָה וַתְּהִי לוֹ לְאִשָּׁה וַיֶּאֱהָבֶהָ, וַיִּנָּחֵם יִצְחָק אַחֲרֵי אִמּוֹ. (בראשית כ"ד, ס"ג-ס"ז)
ראיית מציאות וראיית חזון

הרב יוחנן פריד 

אחת הפרשיות המרתקות בתולדות אבותינו – על אף קיצורה – היא פרשת פגישתם הראשונה של רבקה ושל יצחק אבינו. הבה נאיר נקודה אחת בסיפור המעשה. 

תיאור העובדות בכתובים ידוע, מדויק וברור: יצחק יוצא "לשוח בשדה" (האם אז מתקן הוא את תפילת מנחה? או שמא בעסקי שדותיו ורכושו של אביו אברהם הוא עסוק?) והנה ממשיך הכתוב ומספר כי הוא "נושא את עיניו" (פסוק ס"ג) ומגביהן - ואז רואה כי ממרחק מגיעה אורחת גמלים.

המתבונן שם אל לבו כי בלשון "גבוהה" זו של "וישא עיניו" מתאר הכתוב גם את אברהם בפתח אוהלו וגם את ראשיתה וסופה של העקדה: אברהם נשא עיניו וראה מרחוק את הענן מעל הר המוריה (כ"ב, ד') ובתום העקדה – אחרי רגעי ההתעלות –  שוב הוא נושא עיניו (כ"ד, י"ג) ורואה את האייל המזומן למזבח העקדה. 
אף כאן, יצחק נושא עיניו - ורואה את הגמלים הבאים, והכתוב אינו מזכיר את רבקה הנמצאת על אחד מהם רוכבת בדרכה לארץ כנען, לביתה החדש. 

והנה ממשיכה התורה ומתארת את רבקה. ובלשון תיאורה מדייקת ומספרת כי אף היא נושאת עיניה ורואה את יצחק. 

מה משמעותן של צמד המילים החוזרות הללו? 

נראה כי ייחוד ההופעה של מילים אלו במקומות מסוימים בלשון התורה, הוא המפתח אשר בו טמונה גם הבנתן המדויקת: 

לאמור, התורה מדגישה כי אברהם הצופה לכיוון הר המוריה – הוא היחיד מבין ההולכים עִמו, המבין ורואה גם למרחקי הדורות! רק הוא אשר חש בוודאות ויודע כי אין כאן רק ראיית העיניים! שכן לאברהם הייתה זו ראייה של חזון: הייתה זו השראת השכינה, ובתוך "הענן הקשור" שנראה לעיניו הנשואות קשורים היו גם תיאורי העתיד ומאורעותיו.  

אף אנו נאמר על כן כי בפגישת יצחק ורבקה אשר נשאו עיניהם הדדית – לא הייתה רק ראיית העיניים, אלא הייתה שם הבנה וחוויה חזונית-פנימית של הרגע ההיסטורי: 

לימדתנו התורה כי הנה בזה הרגע ממש – יודעים היו יצחק ורבקה כי מעתה מתחילה תקופת "הדור השני" למשפחת אברהם ושרה. הנה הצעד הראשון של הגשמת ההבטחה האלוקית לאברהם - לנצח המשכיות  הדורות. 
"המבט הראשון"

נורית פריד

שניים הם שיוצאים לדרך: יצחק יוצא לשוח בשדה, ורבקה הולכת אחרי האיש (אליעזר) לקראת נישואיה עם יצחק. 

במפגש שבין יצחק לבין רבקה בולטת ביותר "חוויית העיניים". התיאור הרצוף של שניהם, פסוק אחר פסוק, מלמד אותנו על "מפגש העיניים", כזה הקרוי בלשוננו: "אהבה ממבט ראשון". 

ואכן, מאוחר יותר נאמר על היחס שבין יצחק ורבקה "ויאהבה" – ביטוי המופיע רק ארבע פעמים בכל התנ"ך (אצל יעקב, אלקנה, אחשוורוש וכאמור אצל יצחק).

אהבת יצחק ורבקה יחידה היא בזוג שיש בו לאוהב רק אשה אחת ולכאורה מיותרת היא ההדגשה הזו.

מה אפשר, אם כן, ללמוד מהפגישה המיוחדת הזו שבין יצחק ובין רבקה?

הכתוב מתאר את רבקה כשהיא נופלת מעל הגמל וזאת עוד בטרם שהיא שואלת לזהותו של "האיש" ההולך לקראתה. 

רבות הדעות בין המפרשים לפשרה של נפילה זו. 

יש שפירשו כי נפילתה באה מתוך צניעותה, שכן רכיבתה על הגמל אינה מתאימה לצניעות נשית. ויש, שפירשוה כתגובה של בושה והכנעה. 
הנצי"ב ב"העמק דבר" מפרש לעומתם את נפילת רבקה כתגובה של "פחד ואימה" - מבלי ידיעתה ממה היא מפחדת. ונראה כי לטעמו הייתה בה יראת הרוממות למראה האיש המיוחד "נורא ההוד". 

יש לזכור כי האשה רואה למולה איש שעבר את חווית העקדה, העומד ומתפלל (כדברי חז"ל – "לשוח בשדה" –זו תפילת מנחה) והשב משליחותו מבאר לחי ראי. 

תכונותיה של רבקה ועדינותה מתעצמות ברגע הבנתה מי הוא "האיש" ההולך לקראתה והיא מתכסה בצעיף של צניעות. הנצי"ב מעיר ומרחיב כאן על רגש חדש שנולד בה "כמו שמבינה שאינה ראויה להיות לו לאשה, ומאז והלאה נקבע בלבה פחד, ולא הייתה עם יצחק כמו שרה עם אברהם ורחל עם יעקב, אשר בהיות להם איזה קפידא עליהם לא בושו לדבר רתת לפניהם...".

אכן, הפגישה הראשונה הותירה בלבה סוג של הערצה והתבטלות מפני יצחק. אך עם כל זה זכתה היא מצדו לאהבה גדולה ומיוחדת בטיבה, ועל שניהם יאמר הכתוב להלן "ויהי יצחק מצחק את רבקה אשתו" - וכהארתו הנפלאה של הנצי"ב "ענייני צחוק - המיוחדים לאשה". 
* אורו של מקום / גלעד מתאנה
על חינוך בעיר האבות
בלב עיר האבות שוכן מבנה עתיק. נישא הוא מעל כל בתי השכונה, הוד אופף אותו - כולו אומר כבוד.  "בית רומנו", משכנה של ישיבת "שבי חברון", מהישיבות המובילות היום בציונות הדתית, "רק" בן  135 שנה, אך בעל עבר עשיר והיסטוריה מפוארת. דיירים רבים שכנו בו, בני ברית ושאינם בני ברית, אבל אין ספק, שאחת התקופות היפות ביותר שידע הבניין רחב המידות, היא התקופה בה פעלה בו ישיבת ה"שדי חמד" - ישיבה קטנה בהנהגתו של רבה הראשי של חברון דאז, הגאון המפורסם רבי חיים חזקיה מדיני זצ"ל, מחבר האנציקלופדיה התלמודית: "שדי חמד". 

מעבר לגדלותו המופלגת בתורה, נודע ה"שדי חמד" בגישתו האבהית והמסורה לתלמידיו ובאופן המיוחד בו מצא מסילות בלבבם לקרבם לתורה. הסיפור הבא הוא אחת הדוגמאות לכך, כפי שמובא בספר "אור החמה" בהוצאת מכון "שם עולם". 

מספר תלמיד בישיבת השדי חמד:  

"היינו נוהגים להתפלל תפילת ותיקין יחד עם רבנו בבית הכנסת של רומנו. רוב "היחידים" היו זקנים, עטורי שיבה, סבי דבי קושטא (= זקנים מתורכיה), שבאו להשלים את ימיהם בעיר האבות. מרהיב היה להתפלל יחד עם הזקנים ההדורים הללו שכל אחד מהם היה בעל עבר עשיר, וכולם יחד דמו לישישי גן עדן היושבים ועטרותיהם בראשיהם. 

עוד בחשכה התחילה התפילה. לנו, הנערים, קשה היה להשכים קום לפני עלות השחר ולהיות מן הראשונים בבית הכנסת. הגטו החברוני שבו התגוררנו, נמצא בריחוק מקום, ולא היה נעים לנו כלל לעבור בחשכה בסמטאות האפלות אשר סגרו עלינו מסביב. קשה שבעתיים היה הדבר בלילות החורף הקרים, קשה היה להתנתק מהמיטה החמה ולצאת ולבוסס ברחובות המרופשים, ומה גם שהיצר הרע היה בא לעזרתנו ומנמנם אותנו עוד שעה קלה.

משום כך היינו מאחרים לתפילה. התהלכנו נבוכים וחושבים מה להגיד לרבנו? איזה שקר נבדה ולא נביא עלינו אשם? בלב הומה הגענו לבית הכנסת, בחרדה עלינו את המדרגות הרחבות ושפתותינו דובבות איזה תירוץ. אך הנה רבנו עומד לקראתנו ומצפה במעלה המדרגות לקבל את פנינו. ובטרם פתחנו בדברי התנצלות הקדימנו ואמר: "לא כל כך איחרתם בני, עוד תוכלו לומר קדיש בציבור". 

מעמסה כבדה נגולה מעלינו, אורו עינינו, הלב רהב ורחב. בניין התירוצים שבנינו בדרך הילוכנו, נפל והתפורר, כי לא היה צורך בו. אין צורך "בדבר שקר". אין הוא רוגז עלינו, אדרבה, עוד מצא לנו צד זכות ודברי נחמה, ובטוהר לב ובכוונה עמוקה התעטפנו בטלית, הדקנו התפילין בזרוענו ועמדנו בתפילה. 
גלעד מתאנה, מנכ"ל ישיבת שבי חברון
 

במסגרת הפעולות להנצחת מורשתו של ר' חיים חזקיה מדיני בעל ה"שדי חמד", החלו בישיבת שבי חברון בשחזורה של ישיבת ה"שדי חמד" במתחם בית רומנו. בתכנית גם שחזור ביתו של ה"שדי חמ"ד", בית הכנסת והספרייה המיוחדת שלו, לקראת פתיחתם לביקור לציבור הרחב. 

את הפרויקט לשחזור ביתו של השדי חמד, יציגו מנהלי וראשי הישיבה באירוע המרכזי לציון 32 שנה לישיבת שבי חברון שיתקיים ביום ראשון כ"ג בחשון תשע"ב (20.11.11) בבנייני האומה בירושלים. 
באירוע, בהנחיית ד"ר אבשלום קור, ישתתף מייסד וראש הישיבה הרב משה בלייכר, מ"מ ראש הישיבה הרב חננאל אתרוג ואלוף פיקוד המרכז - האלוף אבי מזרחי. 
באירוע יתקיים מפגש בוגרים, שיעורים, ומעמד מרכזי עם תכנית אומנותית בסימן ל"ב שנים להקמת הישיבה. 
* נפש הפרשה - עבודת הנפש בעקבות הפרשה / הרב אייל ורד

נגיע'ס.

אחת הבעיות המרכזיות של כל אחד מאיתנו כאשר אנו באים להביע דעה, או לעשות מעשה הנראה לנו חשוב, היא הסכנה שמא אנו עושים את מעשנו מתוך נגיעה אישית, מתוך אינטרס, ולא לשם הדבר בעצמו.

לעתים הנגיעה היא גלויה - נוגעת בדבר. ואז קל לזהות אותה. אך לעתים היא סמויה ומסתתרת, מתחבאת אחרי מסך ענייניות וקונקרטיות ומלווה בהכחשה נמרצת לנגיעה כל שהיא.

איך מתמודדים עם חשש כזה? כיצד אפשר לחשוף את הנגיעה המסתתרת. האם בכלל אפשר לפעול ללא נגיעות. הרי אנו בני אדם.

בפרשה שלנו נשלח אליעזר עבד אברהם למשימה החשובה והקריטית – הבאת אשה ליצחק. כל ביתו של אברהם תלוי בהצלחת המשימה הזו, וקשה להפריז בחשיבותה. הכתוב מאריך מאוד בכתב המינוי שניתן לאליעזר, והפסוקים לובשים ארשת חגיגית לקראת המשימה.

אליעזר הוא עבד נאמן. בלי ספק יעשה הכל כדי שהשליחות תצליח. אך בתוך תוכו מסתתרת נקודה עלומה, שבשלב קבלת השליחות אפילו אליעזר לא מודע לקיומה. יש לאליעזר בת רווקה (רש"י על המילה אֻלַי), ובסתר לבו הוא קיווה שיצחק יישא אותה. זו לא תחושה גלויה. זה משהו סמוי. באופן גלוי אליעזר מקבל את השליחות, ויעשה הכל כדי שתצליח, אך בתת מודע, מסתתרת לה נגיעה שעלולה להכשיל את הכל באופן שיראה טבעי ורגיל, פשוט לא הלך. בעוד שבאמת – מי שהכשיל את השליחות הוא השליח בעצמו, השליח הנגוע.

חז"ל התייחסו לכתיב המלא והחסר של המילה 'אלי' (כ"ד, ל"ט). כאשר אברהם מצווה על אליעזר את השליחות, מעלה אליעזר את הספק הלגיטימי: "וַיֹּאמֶר אֵלָיו הָעֶבֶד אוּלַי לֹא תֹאבֶה הָאִשָּׁה לָלֶכֶת אַחֲרַי אֶל הָאָרֶץ הַזֹּאת". הכתיב כאן הוא מלא, ונראה שהספק הוא ענייני – מה יקרה אם לא תרצה לבוא.

אך ככל שמתקדמת השליחות, מבין אליעזר שאחרי הספק הכביכול ענייני, מסתתרת נגיעה אישית. בתו הרווקה של אליעזר.

וכאן מלמד אותנו העבד הנאמן שיעור חשוב. כאשר אליעזר מספר את סיפור השליחות ללבן ורבקה, הוא אומר: "וָאֹמַר אֶל אֲדֹנִי אֻלַי לֹא תֵלֵךְ הָאִשָּׁה אַחֲרָי". כאן הכתיב חסר. נאמרת המילה אוּלַי, אך נרמזת המילה אֵלַי, ומציפה את אותה נגיעה אישית של אליעזר. 
אליעזר מבין שכדי להצליח בשליחות, הוא חייב להודות בעובדה שהוא נוגע בדבר, שיש כאן נגיעה מסתתרת. דווקא ההכרה בנגיעה עצמה, מבלי להסיר אותה או לנסות להתגבר עליה, שמה אותה בפרופורציה הראויה ומאפשרת לשליחות להצליח "בענין אמונת אליעזר שכתב במדרש ששרת הצדיק באמונה. שדרשו חז"ל אלי כתיב שביקש עילה לתת בתו. אעפ"כ ראינו שהתפלל להשי"ת הקרה נא לפני כו'. ואדרבא ע"י שהבין שיש לו נגיעה. התפלל להשי"ת שיעשה השליחות באמת ויצליח" (שפת אמת לפרשה).

* על סדר היום / נחי אייל

איזונים ובלמים

ההתלהמות התקשורתית סביב הצעות החוק של "הימין" בעניין שינויים במערכת המשפט אינה אלא תגובת חרדה של ארגוני השמאל. 

הנה, לאחר ארבעים שנות הגמוניה (לפחות...) באקדמיה, בפוליטיקה, בתקשורת - מבינים ארגוני השמאל שהציבור הלאומי הרים ראשו ודורש שינוי.

אלו שבוחנים את ההצעות בעיניים שפוזלות מעט שמאלה, רואים את התמונה בצורה מטושטשת: פגיעה במערכת המשפט, זילות של מעמד השופטים, "אמבוש" של הימין כנגד ארגוני השמאל ועוד ועוד אמירות שאין להן כל בסיס מלבד חרדה טהורה.
אלו הבוחנים בכנות ובאובייקטיביות את הצעות החוק שעולות לאחרונה על סדר יומה של הכנסת, מגלים כי אין כל פסול במניעת התערבות של מדינות זרות בענייניה הפנימיים של ישראל; אין רע בכך שליו"ר האיגוד המקצועי של עו"ד בישראל יישמר מקום בוועדה לבחירת שופטים; הוצאת דיבה כמוה כרצח, ומדוע שאלו המוציאים דיבה לא ייענשו על כך בחומרה?

המערכה הניטשת היום בין ארגוני השמאל ושוחרי מגדל השן של מערכת המשפט לבין הקולות הלאומיים הציוניים, היא מערכה שהאש בה הוצתה לפני כחמש שנים. אחת המשימות הראשונות שנטלו עליהם חברי הפורום המשפטי היא לשנות את מערכת המשפט מבפנים: ביטול שיטת הסניוריטי (על פי ותק) בכהונת שופטי העליון; חובת ניהול פרוטוקולים בוועדה לבחירת שופטים; פרסום הפרוטוקולים תוך הקפדה על כבודם של המועמדים; חיזוק מעמדה של הכנסת לעומת בג"ץ ועוד.

המאבק המתוקשר היום הוא ביטוי לניסיון לאזן בין רשויות השלטון, להפחית מכוחה של הרשות השופטת לטובת חיזוקן של שתי הרשויות האחרות, להגיע למצב שבו, במדינה דמוקרטית, מערכת האיזונים והבלמים בין שלוש הרשויות מתפקדת כראוי לטובת האזרח ואינה משתמרת רק לצורך הורדת סף החרדה של בעלי העניין.

נחי אייל, מנכ"ל הפורום המשפטי למען ארץ ישראל

* אורות מן השטח
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