* הא/ערת חנן פורת / מגיש: יהודה עציון

נקודת אור במזמור ק"א
לא פעם נשקפת דמותו של חנן בפסוקי תהִלים – בדבֵקותו, בְּבֹר כפיו פרושות אל על, בזֹך נפשו ובשיר מעשֵׂהו. ולפעמים הולמים אותו פרקים שלֵמים, כפִרקֵנו זה, אשר עמוס חכם (ב'דעת מקרא') מעלה את האפשרות שהיה תפילה אישית של מלך ישראל – המקבל עליו את האמור כאן לחיוב ולשלילה. "רָע לֹא אֵדָע" כותב המשורר (ד'), ואנו זוכרים את דבר חנן לקראת-מוֹת: "זִכרוני כמי שרצה להיות טוב" – וכולו במידת האמת, גם אם תכאב, כי "דּוֹבֵר שְׁקָרִים לֹא יִכּוֹן לְנֶגֶד עֵינָי" (ז').

חנן מאיר בפרק זה על שני פסוקים ושני עניינים – לכאורה שונים, אך נקשרים זה בזה – שניהם עוסקים במגבלותיו של דָוִד ובמה שעלינו ללמוד מהן, ובשניהם מתרחבת ההבנה מן הפרט אל הכלל.

"מְלָשְׁנִי בַסֵּתֶר רֵעֵהוּ אוֹתוֹ אַצְמִית, גְּבַהּ עֵינַיִם וּרְחַב לֵבָב אוֹתוֹ לֹא אוּכָל [שֵׂאת]" (ה') – צא וראה מה כוחו של לְשון-הרע, שהרי דָוִד מעיד על עצמו: "מְלָשְׁנִי בַסֵּתֶר רֵעֵהוּ – [המלשין על רעֵהו ומביא אלַי את דיבָּתו רעה] – אוֹתוֹ אַצְמִית", ואף על פי כן קיבל לְשון-הרע מציבא על מפיבושת כַּמבואר בשמואל-ב' ט"ז. וטעם הדבר מפני שעמד ציבא לדָוִד בשעת צרתו (במחשבת רמייה מלכתחילה), וטעה דָוִד לחשוב שידיד לצרה הוא ידיד אמת.
רקע הדברים הוא בהחלטתו של דָוִד לגמול חסד לזרע שאול בעבור יהונתן אשר אהבוֹ כנפשו. דוד קרא לציבא, עבד בית שאול, ציוָהו להביא את מפיבושת, בנו הנכה של יהונתן, ואמר לו: "אַל תִּירָא, כִּי עָשֹׂה אֶעֱשֶׂה עִמְּךָ חֶסֶד בַּעֲבוּר יְהוֹנָתָן אָבִיךָ, וַהֲשִׁבוֹתִי לְךָ אֶת כָּל שְׂדֵה שָׁאוּל אָבִיךָ, וְאַתָּה תֹּאכַל לֶחֶם עַל שֻׁלְחָנִי תָּמִיד" (שמואל ב' ט', ז'). לאחר מכן פקד דָוִד על ציבא להיות עבד למפיבושת, וציבא משיב: "כְּכֹל אֲשֶׁר יְצַוֶּה אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ אֶת עַבְדּוֹ כֵּן יַעֲשֶׂה עַבְדֶּךָ" (שם י"א).

אחר כך מָרַד אבשלום. דוד בורח מן העיר אל המדבר עם חבורת נאמניו, והנה ציבא יוצא לקראתו (שמואל ב' ט"ז), ואִתו מַשׂאֵת ודבש בפיו: "הַחֲמוֹרִים לְבֵית הַמֶּלֶךְ לִרְכּוֹב, וְהַלֶּחֶם וְהַקַּיִץ לֶאֱכוֹל הַנְּעָרִים, וְהַיַּיִן לִשְׁתּוֹת הַיָּעֵף בַּמִּדְבָּר". "וְאַיֵּה [מפיבושת] בֶּן אֲדוֹנֶיךָ?" שואל דָוִד, וציבא משיב – שיניו כסכינים – "הִנֵּה יוֹשֵׁב בִּירוּשָׁלַים, כִּי אָמַר: הַיּוֹם יָשִׁיבוּ לִי בֵּית יִשְׂרָאֵל אֵת מַמְלְכוּת אָבִי". כאן מקבל דָוִד את הדיבה, פונה אל ציבא ופוסק באחת: "הִנֵּה לְךָ כֹּל אֲשֶׁר לִמְפִיבוֹשֶׁת".

וַיהי יום חידוש מלוכה כי תם המרד, ודָוִד חוזר לירושלים (שמואל ב' י"ט), יוצא לקראתו מפיבושת אשר נהג אבֵלות כל ימי היעדרו של דָוִד. "לָמָּה לֹא הָלַכְתָּ עִמִּי, מְפִיבוֹשֶׁת?" שואל המלך, ובאה התשובה: "עַבְדִּי [ציבא] רִימָּנִי, כִּי אָמַר עַבְדְּךָ אֶחְבְּשָׁה לִּי הַחֲמוֹר וְאֶרְכַּב עָלֶיהָ וְאֵלֵךְ אֶת הַמֶּלֶךְ" – והן אינני יכול לרכוב ללא עזרתו, ובינתיים פנה והלך וטָפַל עלי שקר – "וַיְרַגֵּל בְּעַבְדְּךָ אֶל אֲדוֹנִי הַמֶּלֶךְ, וַאדוֹנִי הַמֶּלֶךְ כְּמַלְאַךְ הָאֱ-לֹהִים, וַעֲשֵׂה הַטּוֹב בְּעֵינֶיךָ".

כאן סבר דוד כַּנראה שהאמת נמצאת בָּאמצע, וציבא לא לגמרי שיקר, ופסק: "לָמָּה תְּדַבֵּר עוֹד דְּבָרֶיךָ? אָמַרְתִּי: אַתָּה וְצִיבָא תַּחְלְקוּ אֶת הַשָּׂדֶה". חז"ל, בחוֹד אבחנָתם, נעצו חרב בדָוִד האיש ובבית מלכותו לְדורות (בדבר רב במסכת יומא, כ"ב ב'): "בשעה שאמר לו דָוִד למפיבושת: 'אָמַרְתִּי: אַתָּה וְצִיבָא תַּחְלְקוּ אֶת הַשָּׂדֶה', יצאה בת קול ואמרה לו: רחבעם וירבעם יחלקו את המלכות". ועוד הוסיף רש"י והשחיז פירושו: "מידה במידה: הוא הפסידוֹ לְחֵלק נחלתו – [גרע מִמפיבושת כי האמין לציבא] – והוא נפסד [חלק] נחלת מלכות". רואים אנו אפוא בעליל עד כמה טעון הוא חטא היחיד – חטא מנהיג ומלך – במטען שרשרת הנמשך מִדור לדור, כצרעת מַמאֶרֶת אשר לא תוכל להירפא, ומה רבה אפוא האחריות...

בהארתו הבאה קוראים אנו את חנן הסבלני, אֶרֶך הרוח – שגם כאשר דָבַק בכל מאודו בבניין הגאולה, ידע שבונה הוא מסד ועוד לא טפָחות, ולא עלינו המלאכה לגמור, עד כי יבוא תור כתר דָוִד על גבי עץ יוסף:

"לַבְּקָרִים אַצְמִית כָּל רִשְׁעֵי אָרֶץ, לְהַכְרִית מֵעִיר ה' כָּל פֹּעֲלֵי אָוֶן" (ח') – ורש"י פירש: "מדי יום יום אכרית מעט מעט רִשעי ישראל המחויבין מיתה". כי כשם שהגאולה באה קמעה קמעה, כך גם כּילוי הרִשעה, כדברי הכתוב: "מְעַט מְעַט אֲגָרְשֶׁנּוּ מִפָּנֶיךָ" (שמות כ"ג, ל'). וזה סוד כִּליונם של יואב ושמעי בן גרא דווקא בערוֹב ימי דוד [בצַוותו לשלמה להוריד שֵׂיבָתם בדם שאוֹל]. וכך כתב הרשב"א בתשובה, מדוע לא המית דָוִד את יואב בראשית מלכותו לאחר שהרג את אבנר, [והיה נימוקו] כדבריו: "וְאָנֹכִי הַיּוֹם רַךְ וּמָשׁוּחַ מֶלֶךְ [וְהָאֲנָשִׁים הָאֵלֶּה בְּנֵי צְרוּיָה קָשִׁים מִמֶּנִּי]" (שמואל ב' ב' ג' ל"ט) – היינו: עוד עִתוֹתַי לפנַי, וְלַבְּקָרִים אַצְמִית וכו'.
* נקודת אור בפרשה / חנן פורת

המבחן הכפול

דמותו של אליעזר עבד אברהם מתגלה בפרשת חיי שרה - במלוא זוהרה.

בכישרון ובתבונה רוקם הוא את עסקת השידוכין בין יצחק לרבקה, החל מ'מבחן האופי' שהוא עורך לרבקה ליד הבאר, וכלה בנאומו הארוך – העשוי מלאכת מחשבת – בבית בתואל ולבן.

אך לא רק בכישרון ובתבונה ניחן אליעזר אלא גם באמונה תמה ובזכותה נענית תפילתו ומזדמנת לו רבקה הגומלת עמו חסד ומוכיחה עצמה כשידוך מושלם לבית אברהם.

אצבע אלוהים, המסובבת את המאורעות וממלאת את משאלות לבו של אליעזר, היא שמביאה את לבן ובתואל להכרה כי "מה' יצא הדבר" (כ"ד, נ), ועליהם להשלים עם השידוך שנגזר ממרומים.
"ארבעה תבעו שלא כהוגן"

אך הנה באים חכמים ומותחים ביקורת על אליעזר – השליח הנאמן, חרף ההשגחה האלוהית שהצליחה דרכו.

וכה דבריהם בבראשית רבה (ס', ג'):

"ארבעה הן שתבעו שלא כהוגן! לשלושה ניתן כהוגן ולאחד ניתן שלא כהוגן, ואלו הן: אליעזר – עבד אברהם, כלב, שאול ויפתח.

אליעזר אמר: 'והיה הנערה אשר אומר אליה הטי נא כדך ואשתה', 

הא אילו יצאה אמה אחת והשקתו היה משיאה לבן אדונו? זימן לו הקב"ה כהוגן: 'ויהי הוא טרם כילה לדבר והנה רבקה יוצאת'.

כלב אמר: 'אשר יכה את קריית ספר ולכדה ונתתי לו את עכסה בתי לאשה' (שופטים א', י"ב), הא אילו לכדה עבד אחד, היה נותן לו בתו? זימן לו הקב"ה כהוגן, שנאמר: 'וילכדה עתניאל בן קנז אחי כלב, ויתן לו את עכסה בתו לאשה' (שם א', י"ג).

שאול אמר: 'והיה האיש אשר יכנו (את גלית) יעשרנו המלך עושר גדול ואת בתו יתן לו לאשה' (שמואל א' י"ז, כ"ה), הא אילו יצא כושי אחד או עכו"ם אחד או עבד אחד והכהו היה נותן לו את בתו? זימן לו הקב"ה כהוגן דכתיב: 'ודוד בן איש אפרתי' (שם י"ז, י"ב).

יפתח אמר: 'והיה היוצא אשר יצא מדלתי ביתי לקראתי, בשובי בשלום מבני עמון, יהיה לה' והעליתיהו לעולה' (שופטים י"א, ל"א), הא אילו יצא לקראתו חמור או כלב או חתול אחד היה מעלהו עולה? זימן לו הקב"ה שלא כהוגן, הדא הוא דכתיב: 'ויבוא יפתח את המצפה אל ביתו והנה בתו יוצאת לקראתו' (שם י"א, ל"ב).

מדרש מופלא זה מעורר כמה תמיהות:

א. מפשט הכתובים נראה שהקב"ה מאיר פניו לאליעזר ומצליח דרכו. מהיכן אפוא נטלו חכמים עוז להתריס כלפיו ולקבוע שלא שאל כהוגן? האם יש לכך רמז בפשוטו של מקרא?

ב. האמנם כה חמורים הבדלי המעמדות בין 'אמה' ל'גבירה', עד שאילו היתה יוצאת אמה להשקותו – היה ראוי לפוסלה – אף אם מושלמת היא במידותיה?

[יש לציין שבמסכת תענית (ד' ע"א) מופיע מדרש זה בגרסא שונה: "יכול אפילו יצאה חיגרת או סומא". ברם, גרסא זו קשה מאוד להולמה – שהרי אליעזר – עיניו בראשו ובוודאי לא היה פונה לחיגרת או סומא. ועיין בתוספות שם שנתקשו בדבר.]

ג. מדוע שפר גורלם של אליעזר, כלב ושאול מגורלו של יפתח? הן ארבעתם שאלו שלא כהוגן, ולמה נענש רק יפתח?

חסד וצניעות – נפגשו...

דומה שכדי להאיר מדרש זה, עלינו לשוב לתחילת הפרשה, ולהתבונן בדברי אברהם, השולח את אליעזר למשימת השידוכין הנכבדה.

אברהם מציין בדבריו שני תנאים, האחד – לשלילה והשני – לחיוב:

לשלילה: "אשר לא תקח אשה לבני מבנות הכנעני אשר אנכי יושב בקרבו".

ולחיוב: "כי אם אל ארצי ואל מולדתי תלך ולקחת אשה לבני ליצחק" (כ"ד, ג-ד)

ההדגשה היתירה שלא לקחת מבנות כנען, מלמדת שאין הן ראויות בעיני אברהם לא רק בשל העובדה שאינן מארצו וממולדתו, ויש להבין מה פסול נמצא בהן יותר מכל הבנות שבעולם?

הר"ן בדרשותיו מבאר ש"רוע אנשי כנען" נעוץ בשחיתות המידות שאפיינה אותם.

ואכן, אם נתבונן בפרשת העריות שבספר ויקרא (פרק י"ח) ניווכח לדעת כי קלקולם של יושבי כנען בא לידי ביטוי בגילוי עריות ובסטיות מיניות כמשכב זכור ומשכב בהמה, כדברי התורה שם: "כי בכל אלה נטמאו הגויים אשר אני משלח מפניכם" (שם י"ח, כ"ה).

דברים אלה מבהירים היטב את הסתייגותו הנחרצת של אברהם מבנות הכנעני הפרוצות בעריות, אך מכאן היה על אליעזר ללמוד שגם בבואו לחרן לבקש אשה ליצחק עליו לשים לב לטהרתה של הנערה המיועדת ולא רק למעשי החסד שלה.

שכן זאת יש לדעת: שתי מידות אלה – חסד וצניעות – היפות כל אחת לעצמה – אינן בהכרח חופפות זו לזו, ולעתים הינן אף מנוגדות: החסד – המבטא פתיחות ונתינה, עלול להידרדר לפריצות ("חסד הוא" – ויקרא כ', י"ז), ולעומתו הצניעות – התובעת גבורה וצמצום, בחינת "איזהו גיבור הכובש את יצרו" – עלולה להביא לפרישות יתר כדוגמת 'בתולה ציילנית' הנרתעת ממעורבות עם הבריות ומגמילות חסד, שמא תקלקל חלילה. 

על כן, רק מתוך שילוב ואיזון עדין בין מידות אלה, תיבנה אישיות שלמה במידותיה, הראויה לבית אברהם.

***

והנה אליעזר, עבד אברהם, בחן את רבקה – ובצדק – במידת החסד, אך לא שת לבו למידת הצניעות, שנדרשה ע"י אברהם.

הכתוב אמנם מציין בהדגשת יתר: "והנערה טובת מראה מאד, בתולה ואיש לא ידעה" (כ"ד, ט"ז), אך האם ידע זאת אליעזר, הן לא היו לו 'קרני רנטגן', וגם למוצאה לא שאל.

אפשר אפוא שדווקא בביטוי זה המציין את תומתה של רבקה: "בתולה ואיש לא ידעה" מוצאים חכמים ביקורת נסתרת כלפי אליעזר שלא בחן נקודה זו כלל, ודבר זה גנוז בלשונם: "הא אילו יצאה אמה אחת והשקתו...".

לא מעמדה הנמוך של האמה מטריד בהקשר זה את חז"ל, אלא אורח חייה המופקר, כדרך שאמרו חכמים: "עבדא בהפקרא ניחא ליה" ואף במסכת אבות (ב', ז') שנינו: "מרבה שפחות מרבה זימה".

נמצא אפוא שאליעזר אשר בחן את רבקה רק במידת החסד והתעלם ממידת הצניעות, נהג שלא כהוגן. אך מכל מקום הואיל וכוונתו היתה טובה ומבחנו כשלעצמו – אף שלא היה מושלם – היה כהוגן, לפיכך נענה לו ריבונו של עולם והשיבו כהוגן.

כיוצא בזה, אף מבחנם של כלב ושאול בתחום גבורה ומסירות נפש למען כלל ישראל היה נכון וישר, ולפיכך אף על פי שלא בחנו את חתניהם המיועדים לייחוסם ולמוצאם, נענה להם ריבונו של עולם.

אך לעומת זאת היה נדרו של יפתח שרירותי לחלוטין ולא היה בו כל טעם, שהרי באמת היה יכול לצאת לקראתו באקראי כלב או חתול ולפיכך לא היה מקום להקל עמו ונזדמנה לו בתו.
אל נזלזל ב'חשיבה מורכבת'

לקח גדול עלינו להפיק ממדרש חכמים:

בבואנו להכריע בסוגיה קשה ולפלס את דרכנו במציאות סבוכה, עלינו לבחנה מכל הצדדים ולא לראות את חזות הכל רק בהיבט אחד – חשוב ככל שיהיה.

אל לנו לזלזל ב'חשיבה מורכבת' ולראות בה ביטוי להיסוס וחולשה. אדרבה, דווקא ראייה רבת אנפין הינה אחראית יותר, ובכוחה להביא להחלטה נכונה ושקולה.

דבר זה נכון לא רק בתחום השידוכין אלא גם בהכרעות נכבדות בנושאים חברתיים ולאומיים... ואידך פירושא הוא זיל גמור.

אך מעל לכל יש לזכור כי לאחר כל הבחינות והשיקולים המורכבים יש לפנות לה' יתברך ולבקש ממנו מעומק הלב שינחנו בעצה טובה מלפניו, לפלס את דרכנו נכונה ב'גן המבוכה'.

להנחיה זו מכוונים דברי הרמח"ל, במסילת ישרים ב'משקל החסידות' - התובע מן האדם: 

"שיהא מעיין על מעשיו עיון גדול וישתדל לתקנם".

אך מוסיף מיד: 

"ואחר כל זאת יהא משליך יהבו על ה' שאז יאמר בו:

'אשרי אדם עוז לו בך מסילות בלבבם...' (תהילים פ"ד, ו')".
או אז, אף אם לא עלה בידו לברר את הדברים עד תומם

אפשר שיזכה לסיעתא דשמיא - כאליעזר עבד אברהם.

המאמר נכתב בשנת תשס"ה.

* א ר ץ   צ ב י /הרב חיים שטיינר
עיון בענייני ארץ ישראל בפרשיות התורה, בדרכו של הרב צבי יהודה הכהן קוק
חברון שלנו!
כתב מרן הרב קוק: "חברון היא היסוד של מלכות ישראל, שם נוצרה ונשלמה ממלכת דוד מלך ישראל הנצחית, שהיא קיימת לעד ולנצח נצחים... המהות של חברון היא התחזקות והתעוררות בכוח של נצח ישראל."
יישוב יהודי התקיים בחברון לאורך ההיסטוריה כמעט ללא הפסקה. יהודי המקום ידעו תקופות של פריחה ותקופות של שפל. היו זמנים, שהמגורים בעיר היו כרוכים במסירות נפש ממש. המאורעות הקשים ביותר אירעו בשנת תרפ"ט. בשבת י"ח במנחם-אב התנפלו ערביי העיר על היהודים השלווים וערכו בהם טבח אכזרי. כאשר הגיעו השמועות הנוראות לירושלים, התקשר מרן הרב בעצם יום השבת לנציב העליון הבריטי, ודרש ממנו לתת הוראה למשטרה לירות בפורעים: אני נותן לך את הפקודה – קרא הרב – בשם המצפון האנושי!
שישים ושבעה יהודים נרצחו באותו יום באכזריות איומה על ידי הפורעים, ושישים אחרים נפצעו. הרב ר' אריה לוין זצ"ל, שנכח בעת שהגיעה השמועה הנוראה לאוזני הרב, תיאר: "לשמע הפרטים על מספר ההרוגים והפצועים, התעלף הרב ונפל ארצה. כאשר השיבו את רוחו אליו פרץ בבכי מר, קרע קריעה, ישב על הארץ ובירך 'דיין האמת'" ["נשמה של שבת" עמ' 550].

מאורעות תרפ"ט הנחיתו מכת מוות על היישוב היהודי בחברון. אמנם מרן הרב ניסה לשקמו, אך הדבר לא צלח. שלושים ואחת שנה חלפו. ביום העצמאות תשכ"ז נשא רבנו, הרב צבי יהודה, את דבריו המרגשים בישיבת "מרכז הרב" בירושלים. לפתע הרים את קולו בצעקה נוקבת: "איפה חברון שלנו – אנחנו שוכחים את זה? איפה יריחו שלנו? איפה שכם שלנו?"
שלושה שבועות אחרי כן פרצה מלחמת ששת הימים, ובתוך מלחמת הפלאות ההיא זכינו לשוב ולכבוש את חברון שלנו!
מעניין להזכיר את מה שכתב בן-גוריון באותם ימים [דבריו מובאים בהקדמה ל"ספר חברון"]: "העיר שאליה בא העברי הראשון כ-800 שנה לפני דוד המלך... נעשה משגה עצום ונורא, אם לא ניישב את חברון, שכנתה וקודמתה של ירושלים, ביישוב יהודי גדל והולך בזמן הקצר ביותר...".

בחורף תשכ"ח הוקם "גרעין חברון". הרב צבי יהודה הורה לאנשי הגרעין להשתדל להשיג את הסכמת הממשלה להתיישב במקום, אך מאחר שהממשלה התמהמהה, הוחלט לבסוף להתיישב בעיר מבלי להמתין לאישור. בפרוס חג הפסח תשכ"ח, נערך בחברון ליל סדר מיוחד במינו. הסדר נערך ב"מלון פארק" שנשכר מבעליו הערבי, בינתיים ללא אישור הממשלה. האווירה הייתה מחשמלת – ליל סדר ראשון מאז תרפ"ט! הרב צבי יהודה ביקר במלון ובירך "מציב גבול אלמנה". אחרי שבועות אחדים הועברו המשפחות לבית הממשל הצבאי, ומאוחר יותר אישרה הממשלה הקמת ישיבה לזכר "ישיבת חברון", שנהרסה בפרעות תרפ"ט.
היישוב היהודי בחברון הלך והתפתח, צעד אחר צעד, הודות למסירות נפשם של המתיישבים. על כל בית שנגאל, על כל אתר יהודי שחודש, התנהל מאבק: על זכותנו להתפלל במערת המכפלה, על שיקום בית כנסת "אברהם אבינו", ועוד ועוד. אחד המקומות הללו היה "בית הדסה", שם התיישבה קבוצה של נשים אמיצות עם ילדיהן, תחילה ללא אישור הממשלה. רבנו כתב להן מכתב עידוד:
"לזכות הנשים הצדקניות מחבבות הארץ הקדושה בתוככי קרית ארבע חברון, עיר אבותינו תיבנה ותיכונן.
שמחתי באומרים לי השמועה הטובה והנעימה בתפיסת קביעות מקומכן החשוב בתוככי עיר אבותינו... הנני מביע לכבודכן את ברכתי הנאמנה על כוננות צעדכן המופלא והנעלה הזה..." ["להלכות ציבור, סימן ר"א].
בשלב מאוחר יותר, לאחר מאבק נחוש ועיקש, התקבל אישור הממשלה למגוריהן ב"בית הדסה".
כיום, אחרי הקמת "קרית ארבע" ובנותיה, אלפי יהודים יושבים בעיר הקודש הזאת, כן ירבו. ד' ייקום דמם של הקדושים, שמסרו נפשם במשך השנים על זכות השיבה לעיר אבותינו. עליהם נאמר בספר "חסד לאברהם": "מעבר כל הנשמות לגן עדן – הוא דרך חברון, דרך מערת המכפלה אשר שם"!
* לאור התפילה / הרב אברהם דוידוביץ
שלום רב על עמך...
בסידור 'אליך תפילתי' נוסח ספרד שבעריכתי, הברכה ה'תשע עשרה' שבתפילת העמידה של תפילת ערבית שונה מהברכה ה'תשע עשרה' שבתפילות שחרית ומנחה שבהן הברכה היא 'שים שלום' ואילו בתפילת ערבית הברכה היא 'שלום רב'. כך הוא הנוסח ברוב סידורי 'נוסח סְפַרְד'.
בסידורים העתיקים (בבל, המאה ה-9) כ'סדר רב עמרם גאון' (ברוב מהדורותיו) ו'סידור רב סעדיה גאון' בכל שלושת התפילות הברכה היא 'שים שלום'. 
לעומת זאת ב'תשובות גאוני מזרח ומערב' (מהדו' י. מילר, ברלין 1888. סי קכו) נכתבה הלכה: "עשרה שמתפללין וכיון שהגיעו לאל הקדוש, הלך אחד מהן יסיימו את כל הברכות עד שלום רב אבל יתגדל ויתקדש אי אפשר לומר לו אלא בעשרה". מהתשובה משתמע שבכל תפילה בה ישנה 'חזרת הש"ץ' הברכה היא 'שלום רב'. תשובות הגאונים הקדומות ביותר שנגלו בגניזה הן החל מתחילת המאה ה-9, כך שכנראה גם תשובה זו היא מאותה תקופה. השאלה היא רק מוצאה של התשובה, האם היא של מי מגאוני בבל כפי שמנסה לטעון י' מילר בהערתו לתשובה ולי נראה שתשובה זו למי מגאוני א"י וזאת אנסה להוכיח בהמשך.
בחלק מקהילות אשכנז במאה ה-11 היו שנהגו כפי שמביא רבי אלעזר מוורמייזא (וורמס, גרמניה. המאה ה-12) בספרו 'פירושי הרוקח' (סימן מא) בשם רבו: "לכך היה מורי רבינו יהודה החסיד זצ"ל מתפלל שחרית וערבית שלום רב, לפי שיש בו כי אתה הוא מלך אדון כל השלום, ושים שלום תקנו לשליח ציבור לומר אחר ברכת כהנים". 
מספרי חכמי ההלכה מאותה תקופה (ליקוטי הפרדס לרש"י כג, ב. סידור חכמי אשכנז ועוד) נראה, כי בתפילות בהן נהוג שהכהנים נושאים כפיים (גם אם באותו בית כנסת בו מתפלל המתפלל לא נושאים כפיים) הברכה התשע עשרה היא 'שים שלום' ואילו בשאר התפילות הברכה היא 'שלום רב'.
בהגהות מיימוניות כותב בשם המהר"ם מרוטנבורג (סדר התפילה. המאה ה-13): "לפיכך ביוצר (תפילת שחרית) ומוסף שהוא ראוי לנשיאות כפים אומרים אותו (שים שלום) אבל במנחה דליכא נשיאות כפים אין אומרים אלא שלום רב וכן בערבית. ובשבת במנחה אומר שים שלום שיש בו כי במאור פניך נתת לנו תורת חיים שכבר קראו בתורה".
אם נסכם המנהגים עד לראשית תקופת החסידות – המאה ה-18:

נוסח ישיבות גאוני בבל וההולכים לפי פסקיהם – קהילות ספרד, בכל התפילות הברכה התשע עשרה היא 'שים שלום'.
נוסח גאוני א"י וחסידי אשכנז הראשונים בכל התפילות הברכה התשע עשרה היא 'שלום רב'. עם השנים התקבלה הגדרת המהר"ם מרוטנבורג בתפילה בה "ראוי לנשיאות כפים אומרים אותו (שים שלום)" ולכן במנחה של יום חול אומרים 'שלום רב' לעו"ז במנחה של תענית ובמנחה של שבת 'שים שלום' וכך הדבר גם כיום בסידורים 'נוסח אשכנז'.
ברבים מהחסידויות האשכנזיות אימצו את הנוסח הספרדי ובכל התפילות הברכה היא 'שים שלום'.
דבריו של ד"ר שלמה טל בספרו פרי חיים (עמ' 34): "לאמתו של דבר אין מקום בנוסח ספרד-חסידי ל'שלום רב' כלל" אינם מדויקים, בסידור 'קול יעקב' (לר' יעקב קופל ליפשיץ בן דורו של הבעש"ט) ובסידור 'אור לישרים' בתפילת ערבית הברכה היא 'שלום רב' ולא כפי שנדפס בסידורו 'רינת ישראל' 'שים שלום'.
* לאור המשפחה / רונית בן אהרון

משא ומתן בין הורים וילדים

"בתנו בת ה-6 החלה השנה ללמוד בכיתה א'. היא מסרבת להכין שיעורי בית. גם הבטחות ל"טובות הנאה" שונות או איומים בסנקציות אינן משכנעות אותה לבצע את המטלות. גם בבית אינה עוזרת כשצריך. איך מתגברים על הבעיה?"

משאים ומתנים הינם חלק משגרת החיים היומיומיים ובין השאר חלק משגרת חייה של כל משפחה.

אם נשים לב נראה שכמעט על כל דבר אנו מנהלים עם הילדים דיאלוג או ויכוח: "אם תכין שיעורי בית תקבל הפתעה", "אם תחזיר את אחיך מהגן תקבל דמי כיס", "אם תעזור בניקיון הבית תצא לטיול" או: "תיכנס להתקלח! אמרתי עכשיו!","אל תגיד לי לא!", "אתה לא הולך עכשיו לחבר!", "אתה לא יכול לקנות חולצה במחיר כזה! " וכד'.

בדרך כלל הוויכוחים הללו הם עקרים ואינם מביאים להתקדמות חיובית, אלא להיפך, הילד מתחפר בעמדתו, מסרב לשתף פעולה ועושה "דווקא" ומפה למאבקי כוח - הדרך קצרה ורצופה צעקות ותסכולים שרק הולכים ומתרבים וגם משתכללים עם הזמן.

במקרה שלנו ההתקרבות אל הילדה תהיה בשיחה משתפת: לשאול על החוויות שהיו לה בבית הספר, את מי פגשה, עם מי שיחקה, על מה למדו בכיתה, האם אכלה, האם האוכל היה טעים וכד'. כאן המקום לשתף את הילדה במה שעבר על ההורה: איך עבר עליו היום, מה עשה, את מי פגש. בקיצור, שיחה בגובה העיניים, זמן קצר של שיתוף אישי וקרוב בין ההורה לילדה.

ואחרי שהתקרבנו, הגיע הזמן לגעת בנקודה הכואבת, וגם זה נעשה בהדרגה. שואלים על המטלות: האם המורה נתנה משימות? באיזה מקצוע? האם הילדה זקוקה לעזרה? האם הילדה זקוקה לנוכחות ההורה כשהיא מכינה את שיעורי הבית?

כדי שילד ילמד לבצע מטלות יש לשבת לידו או ללוות אותו בביצוע. במקרים שאפשר להניח לילד שיעשה לבדו – מניחים. היכן שהוא מתקשה – עוזרים. יש לאפשר "סביבת עבודה" נוחה לילד: שולחן, כסא בגובה מתאים, תאורה נכונה, כוס שתייה. מדי פעם לשאול אם הוא צריך עזרה. כך ההורה יכול לעקוב אחר ההתקדמות או הקושי. כי כשממקדים את הבעיה – העזרה יותר מדויקת. לאט-לאט אפשר "לשחרר" עד שהילד בטוח בעצמו ויכול להכין את המשימות לבדו. מילת המפתח – סבלנות. זה "המחיר" שההורה משלם. 

בנושא העזרה בבית – יש להסביר את מהות העזרה הנדרשת. לבוא בבקשה ולא בפקודה. לדוגמא: "שבת נכנסת מוקדם, קשה לי מאוד גם לבשל וגם לנקות ולסדר. יש לי פה רשימה של דברים שאני בטוחה שתוכלו לעזור לי בהם. מה אתם בוחרים לעשות?"

הוויכוח והצבת תנאים "אם-אז" מכניס את ההורים לדרך ללא מוצא. מתנות נותנים בימי הולדת או במועדים מיוחדים. אין צורך לחלק פרסים או כסף על מטלות שנדרשות בתוך הבית. ובנוסף, יש להתאים את הדרישה לגילו של הילד וליכולתו.

בסיום המטלות יש לעודד ולשבח את הילד שעזר או ביצע את המשימה. ילד שצובר חוויות מעודדות הוא ילד שמרגיש בטוח במקומו בבית, יודע שמעריכים אותו. זוהי המתנה יקרת הערך שתלווה אותו לאורך שנים.

רונית בן אהרון, MA
מלווה אישית להורות איכותית ומנחת קבוצות

052-3695255

* אורו של מקום / חנן פורת
אבני חברון - "מיזי יאהודי"

כך היה נוהג חנן פורת ז"ל לספר:

בעת סיור ברחובות חברון לפני שנים רבות, התעכבנו באחת הסמטאות להתבונן בעבודתו של סתת ערבי זקן, שלפניו היה מונח גל אבנים גדול.

לבקשתו של יהושע כהן ז"ל – איש שדה בוקר – שהדריך אותנו בסיור זה, נענה הסתת והסביר לנו את טיבן ותכונתן של האבנים השונות.

זכורות לי במיוחד שתי אבנים עליהן התעכב הסתת.

את האחת כינה "אבן המֶלֶכֶּה" – אבן המלכים, הלא היא האבן הירושלמית הנוחה לחציבה ולסיתות, וממנה נבנו ארמונות ירושלים וחומותיה ואף הכותל המערבי, ולעומתה הצביע על אבן אחרת אפורה וקשה יותר – האבן החברונית – ממנה נבנה מתחם מערת המכפלה.

לשאלתנו, מה שמה של אבן זו, נענה בחיוך ואמר: קוראים לה "מִיזִי יָאהוּדי" – אבן היהודים – כי היא קשה כמו היהודים...

זמן קצר לאחר מכן עמדנו ליד מתחם מערת המכפלה והשווינו את אבניו - לאבני הכותל. הכותל אכן עומד אלפי שנים, אך אותות הזמן ניכרים בפניו ודמיונו כפני אם זקנה ואהובה שעלו קמטים בפניה, ואילו אבני מערת המכפלה, ניצבות זקופות וגאות ללא חריצים וגומחות, כאילו זה עתה נבנו.

באותה שעה האירו לי באור חדש דברי רש"י בעקבות מדרש רבה, על שרה אמנו בעת מותה בקרית ארבע היא חברון: 
"ויהיו חיי שרה מאה שנה ועשרים שנה ושבע שנים 
שני חיי שרה" (בראשית כ"ג, א).

"לכך נכתב 'שנה' בכל כלל וכלל לומר לך: בת ק' כבת כ' לחטא, ובת כ' כבת ז' ליופי".

כביכול מבקש המדרש לאותת ולומר:

צאו וראו את שרה אמנו אשר "אחרי בלותה היתה לה עדנה", ועדיין בזקנתה עומדת היא בתומתה ויופייה כילדה קטנה... ממש כאבני חברון ששיני הזמן לא יכלו להן.

***

ביטוי דומה אתה מוצא בדברי כלב בן יפונה, כובש חברון – המעיד על עצמו: 

"ועתה הנה אנוכי היום בן חמש ושמונים שנה, 
עודני היום חזק כאשר ביום שלוח אותי משה 
ככחי אז וככחי עתה למלחמה לצאת ולבוא" (יהושע י"ד, יא).

על עוצמתו של כלב, שלא נשחק ולא נשבר בכל התלאות שעברו עליו, עמד הראי"ה קוק זצ"ל, בדברים שנשא לזכר קהילת חברון לאחר הטבח במאורעות תרפ"ט, וכך אמר:

"כשהמרגלים הוציאו את דיבת הארץ רעה והמסו את לב דור המדבר מלבוא לרשת את הארץ, היה כלב – היהודי העז – מחזק את העם ואומר: 'עלה נעלה וירשנו אותה כי יכול נוכל לה' (במדבר י"ג, ל') ומשום כך נפלה חברון בחלקו. 
גם אחרי שראה כלב בעיניו דור של התנוונות – דור המדבר בקלקלתם ונפילתם, לא נפל ברוחו ואמר: 'עודני היום חזק כאשר כיום שלוח אותי משה, ככחי אז ככחי עתה'". 
ומוסיף הרב בהתרגשות – 
"ההרגשה הזאת מתעוררת בנו כשאנו חושבים על חברון" (מאמרי ראי"ה עמ' 161).

* מדרשיר / שמואל קליין

יוֹנַת אֵלֶם רְחוֹקִים | סיון הר שפי
לְכִי לָךְ מֵאַבְרָהָם אֶל שָׂרָה מִשָּׂרָה אֶל אַבְרָהָם
וּבְיָדַיִךְ עוּגוֹת וְעֵגֶל בָּקָר רַךְ
וּבְיָדַיִךְ מַחֲרוֹזוֹת צְחוֹק קָשֶׁה כְּשֶׁנְהָב
לְכִי לָךְ מִיִּצְחָק לְרִבְקָה מֵרִבְקָה לְיִצְחָק

בְּיָדַיִךְ תְּפִלּוֹת הֲפוּכוֹת וְאוֹתִיּוֹת פּוֹרְחוֹת

וְשַׁעַר חִטִּים פָּתוּחַ
לְכִי לָךְ מִיַּעֲקֹב לְרָחֵל מֵרָחֵל לְלֵאָה מִלֵּאָה לְיַעֲקֹב

וּבְיָדַיִךְ סִימָנִים וּבְיָדַיִךְ מִנְחַת קְנָאוֹת

טָלֶה מְאֹהָב וּבוֹכֶה

- - - 

לְכִי לָךְ מִקֻּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא אֶל שְׁכִינְתֵיהּ מִמֶּנָּה אֵלָיו
וּבְיָדַיִךְ חֲרִיצֵי גָּלוּת וּבְיָדַיִךְ הַכֶּר-נָא
וּבְיָדַיִךְ לִבֵּךְ מְפַרְפֵּר וְחָשׂוּף
לְכִי לָךְ, מִי אַתְּ,

יוֹנַת אֵלֶם רְחוֹקִים

בֵּין דִּמְעוֹתֵיהֶם לָעוּף וּלְהַצִּיל

מִלִּים מְפֻיָּסוֹת

לְהַנִּיחַ עַל אֶדֶן הַצֹּהַר

עָנָף דַּק שֶׁל שָׁלוֹם.

פרשת חיי שרה היא החולייה המחברת בין האבות והאימהות, ממותה של שרה ועד להגעת רבקה לאוהל כשבאופק מנצנץ מצד אחד אורו של יעקב, פרי אהבתם של יצחק ורבקה ומצד שני רחל ולאה בנותיו של לבן אחי רבקה.  

עולמם של האבות והאימהות והקשר המיוחד שביניהם עומד במרכז שירה של סיון הר שפי (המובא כאן בחלקו)  אשר מחברת בין מערכות היחסים המורכבות שבין אבות ואימהות האומה ובין בשורת הגאולה.  

השיר "יונת אלם רחוקים" מתאר את היונה (כנסת ישראל נמשלה ליונה) המעבירה את אלם הרחוקים (ישראל הנמצאים בגלות), ונקראת ליטול מכל האבות, אברהם ושרה, יצחק ורבקה, יעקב ורחל ולאה את דמעותיהם ולהביאם לפני הקב"ה להתחנן ולהתפלל לסיום הגלות, וליציאה מן "התיבה" כש"ענף דק של שלום" מלמד ש"כלו המים" והגיע זמן הגאולה.

היונה התובעת את הגאולה מזכירה לפני ריבון העולם את יהודה ותמר ("הכר נא"), מצמיחי אורו של משיח,  ובעיקר את הלב המפרפר והחשוף שלה, תיאור מפעים לצערם של ישראל בגלות, ומייחלת כי "בזכות אבות תושיע בנים ותביא גאולה לבני בניהם".
* על סדר היום / נחי אייל

אברהם אבינו – 'אבי הקק"ל'
בפרשת וירא שקראנו בשבוע שעבר, למדנו מאברהם אבינו, אבי האומה, כי מיד לאחר המעמד הנורא של עקידת יצחק ובעקבות ההבטחה האלוקית "כִּי בָרֵךְ אֲבָרֶכְךָ וְהַרְבָּה אַרְבֶּה אֶת זַרְעֲךָ כְּכוֹכְבֵי הַשָּׁמַיִם וְכַחוֹל אֲשֶׁר עַל שְׂפַת הַיָּם, וְיִרַשׁ זַרְעֲךָ אֵת שַׁעַר אֹיְבָיו" (בראשית כ"ב, י"ז), אין הוא פונה לעסוק בדברים שהם לכאורה ברומו של עולם. הוא לא מקים הנהגה לאומה, הוא לא פונה לעסוק במדיניות חוץ או הקמת צבא או משטרה, אלא "וַיָּשָׁב אַבְרָהָם אֶל נְעָרָיו וַיָּקֻמוּ וַיֵּלְכוּ יַחְדָּו אֶל בְּאֵר שָׁבַע וַיֵּשֶׁב אַבְרָהָם בִּבְאֵר שָׁבַע" (י"ט). אברהם הולך לקיים את מצוות ישוב הארץ. 

ובמה עוסק אברהם אבינו בבאר שבע? הרי כבר למדנו "וַיִּטַּע אֶשֶׁל, בִּבְאֵר שָׁבַע" (בראשית כ"א, ל"ג). אברהם עוסק בצרכי ציבור הבסיסיים ביותר: אכילה שתייה ולינה. אברהם נאחז בארץ באמצעות התיישבות ונטיעה. 

והנה בפרשתנו אנו לומדים כי לא די בהתיישבות בלבד, אלא אנו מצווים לעסוק אף בחיזוק הריבונות עליה באמצעות רכישת הקרקע. אברהם מתעקש וקונה את חלקת השדה בחברון. 

משימה זו נטלה על עצמה הקרן הקיימת לישראל החולשת כיום על כשני מיליון דונם הנמצאים בבעלותה. במסגרת הרפורמה במִנהל מקרקעי ישראל שמוביל ראש הממשלה, מנסה הממשלה לבצע מחטף שמטרתו העברת הבעלות על קרקעות המדינה וקרקעות קק"ל לידי גורמים פרטיים, וזאת על מנת לפשט את הבירוקרטיה הקשורה בניהול נכסים אלו. אנו כמובן בעד מהלך שיסיר את הנטל הבלתי נסבל הקשור בניהול הקרקעות, אך לא במחיר של הפקעתן מרשותו של העם והעברתן לידי ידיים פרטיות. 

למאבק זה נוצרה קואליציה בלתי טבעית בה שותפים אנשי השומר הצעיר ותנועת העבודה יחד עם חברי בני עקיבא והאיחוד הלאומי. גם עתירה של הפורום המשפטי בנושא זה מעכבת את המהלך בו חושק נתניהו. 

על הציבור לגלות עֵרנות ולדבוק בהנהגתו של אבי האומה ולהבטיח כי אדמת ארץ ישראל לא תימכר לצמיתות. "כִּי אֶת כָּל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתָּה רֹאֶה, לְךָ אֶתְּנֶנָּה וּלְזַרְעֲךָ עַד עוֹלָם" (בראשית י"ג, ט"ו). זוהי ההבטחה האלוקית וזהו החוט המקשר אל ימינו אלה בבחינת מעשה אבות סימן לבנים.  

נחי אייל, חבר דירקטוריון קק"ל
