כעס וענווה – הילכו שניהם יחדיו?
חנן פורת

הרמח"ל בספרו מסילת ישרים, מתאר בסוף פרק כ"ד "בביאור מידת הענווה" את דמותו הנלבבת של האדם הענו, וכה דבריו:


"והנה זה ודאי, שהענווה מסורה מדרך האדם מכשולות רבים ומקרבת אותו אל טובות רבות. כי הענו 
יחוש מעט על דברי העולם ולא יקנא בהבליו. ועוד, שחברת הענו נאה עד מאוד, ורוח הבריות נוחה 
הימנו, בהכרח לא יבוא לידי כעס ולא לידי מריבה, אלא הכל בהשקט הכל במנוחה. אשרי מי שזוכה 
למידה זו".

קוראים אנו את דברי של הרמח"ל ומשווים לנגד עינינו את דמותם של אותם "ענווי עולם אלמי נפש צנועי הגות ועלילה" – כלשונו של ח"נ ביאליק, ומאנשים יקרים כגון אלה המוכרים לנו מחיי יום יום נודד מבטנו לגדולי עולם כגון הצדיק הירושלמי – ר' אריה לוין זצ"ל , או פוסק הדור – ר' שלמה זלמן אוירבך שהכל אהבום בשל ענוותנותם המופלגת.

אך הנה ניצבת לפנינו דמותו הנשגבה של משה רבנו שהכתוב מכנה אותו "ענו מכל אדם אשר על פני האדמה" (במדבר י"ב, ג'), ודווקא הוא בא לידי כעס ומריבה, כמבואר בפרשתנו בפרשת מי מריבה, אשר בה על פי הרמב"ם בשמונה פרקים (פרק ד'), היה עיקר חטאו: "כאשר נטה אל הכעס באמרו 'שמעו נא המורים' ".

וכן מצינו אותו קוצף על בני אהרן בפרשת שעיר החטאת (ויקרא י', ט"ז), ועל פקודי החיל בעת מלחמת מדיין (במדבר ל"א, י"ד). עד שאמרו חכמים עליו שבשל כעסו "נתעלמה ממנו הלכה" (פסחים ס"ו ע"ב).

ובכן, כיצד מתיישבים דברי הרמח"ל על "הענו שבהכרח לא יבוא לידי כעס ולא לידי מריבה" עם דמותו של משה רבנו הענו מכל אדם שבא לא אחת לידי כעס?

נראים הדברים שיש להבחין בין שני סוגי כעס:

האחד: כעסו של אדם על שפוגעים בכבודו האישי, או אין ממלאים את בקשותיו. והשני: כעס לשם שמים על פגיעה בכבוד ה' יתברך וחילול שמו ותורתו, או פגיעה בישראל עם קרובו. והנה הענו האמיתי אינו חש לפגיעה בכבודו ומעמדו האישי והוא כדברי חכמים "מן הנעלבים ואינם עולבים, שומעים חרפתם ואינם משיבים ועונים", ולפיכך רוח הבריות נוחה הימנו – כדברי הרמח"ל.

אך ענו זה, אם אינו מצומצם בד' אמותיו ואינו שם לב למתרחש סביבו, אפשר שיכעס לשם שמים ויתבע עלבונו של מקום או עלבון בריותיו, כדרך שכתב הרמח"ל דרך משל ב"ביאור מידת הקנאה": 


"כי מי שאוהב את חברו אי אפשר לו לסבול שיראו מכים את חברו או מחרפים אותו ובוודאי יצא 
לעזרתו. כך גם מי שאוהב שמו יתברך לא יוכל לסבול ולראות שיחללו אותו חס חלילה ושיעברו על 
מצוותיו".

וכך אכן נהג משה בשעה שראה איש מצרי מכה איש עברי מאחיו: "ויך את המצרי ויטמנהו בחול".

אמנם נכון שגם בכעס לשם שמים עלול להיות לעתים פגם, כדרך שבא משה לידי טעות ב"שעיר החטאת", במלחמת מדין ובמי מריבה. אך מכל מקום הואיל והיה כעסו לשם שמים, ללא שמץ של נגיעה אישית, לפיכך מיד כשהכיר בטעותו בפרשת שעיר החטאת, לא בוש לומר: "שמעתי ושכחתי" כמבואר במסכת זבחים (ק"א ע"ב) וכן בפרשת מלחמת מדיין – נתן בענוותנותו לאלעזר הכהן ללמד לעם הלכות גיעולי כלים שהוא עצמו שכחם (במדבר ל"א, כ"א).

כך גם ב"מי מריבה" מתגלה משה במלא ענוותנותו, ולאחר שנגזר עליו שלא יכנס לארץ הריהו מבטל עצמו וממשיך בשליחותו להוליך את בני ישראל לארץ שאליה לא יזכה הוא להיכנס בעצמו, כמבואר בפסוקים הצמודים לפרשת מי מריבה: "וישלח משה מלאכים מקדש אל מלך אדום... נעברה נא בארצך".

איש גדול כגון זה, גם בשעה שבא לידי כעס – הכל מכירים שכעסו לכבוד שמים ולא לכבוד עצמו כלל, ולפיכך על אף זעמו רוח הבריות נוחה הימנו והוא נותר יקר ואהוב כמשה רבנו.

מעשה בשעון זהב וסטירת לחי

להמחשת היחס שבין ענווה טהורה לבין קנאה וזעם, הבה נטה אוזן לסיפורו של הרב זצ"ל בספרו "שיחות הראי"ה" על הראי"ה קוק זצ"ל, שהיה ידוע בענוותנותו ובהבלגתו על העלבונות האישיים שהוטחו כלפיו, ועם זאת נהג בתקיפות ובחריפות יתרה כלפי מי שביזה תלמיד חכם.

סיפור משולש זה מסופו לתחילתו הוא נדרש – בא סוף המעשה ומעיד על תחילתו. נתחיל אפוא מן הסוף.

באחת משנות תרפ"ז-תרפ"ט הגיעה אישה ענייה למשרד גמילות החסד "שערי חסד" בעיר העתיקה בירושלים וביקשה לאשר לה הלוואה בתשלומים. כששאלוה – כמקובל – מי הם הערבים שלה, ענתה שערבים אין לה, אבל יש לה משכון בעל ערך, והוציאה מארנקה שעון זהב נאה והניחה על השולחן. כשלקח מנהל הגמ"ח את השעון בידו הבחין מיד שזה שעון לא רגיל, וכשהוסיף להסתכל בו נתברר לו שהשעון הזה – זהב טהור הוא, מלאכת מחשבת משוכללת ביותר. והוא הרשה לעצמו לשאול את האישה איך הגיע אליה שעון כזה.

הייתי אצל הרב קוק, ענתה האישה, סיפרתי לו על מצבי הקשה וביקשתי ממנו עזרה ואז אמר לי הרב כי היה רוצה לעזור לי בכל יכולתו, אולם לצערו אין לו בשעה זו שום כסף אבל הוא מוכן לתת לי את שעון הזהב שלו, בכדי לתת אותו כערבון באחד הגמ"חים.

מנהל הגמ"ח נרעש מסיפורה של האישה עד היכון נדיבות לבו של הרב מגעת. הוא אמר לאישה: אנחנו כבר נמצא דרך לאשר לך את הגמ"ח, אבל את השעון חייבים להחזיר מיד לרב, והוא שלח שליח מיוחד והחזיר את השעון לבית הרב.

*

ועתה נעבור לאמצע הסיפור:

איך מגיע שעון זהב מיוחד בחידושיו לידי הרב?

כשביקר הרב בארצות הברית בשנת תרפ"ד, כשכבר כיהן כרבה של ירושלים ורבה הראשי של ארץ ישראל, רבו שוחרי פניו. והנה הגיע איש עסקים והפציר מאו להרשות לו לראות פני הרב, כי יש לו אליו עניין אישי דחוף

הרב ודאי אינו זוכר אותי – פתח האורח דברו – כי עברו בינתיים כעשרים וחמש שנה, אבל אני הנני פלוני מהעיר ליבוי שקיבל סטירת לחי מהרב בדובעלין על ביזוי תלמיד חכם. כתוצאה ממעשה זה חיסלתי את עסקי והגרתי לאמריקה. כאן התחלתי בעסק של מכירת שעונים והיום הנני בעל בית חרושת גדול לתעשיית שעונים.
ברור לי שההצלחה באה לי מפני שקיבלתי עלי את הדין על שפגעתי בכבודו של תלמיד חכם ועל שגרמתי צער לכבוד הרב, ועתה הנה הבאתי לכבוד הרב שעון זהב מתוצרת בית החרושת שלי, ואני מבקש מאוד שלא ישיב פני ריקם, כי בזה אדע כי קיבל פיוס על הצער שגרמתי לו, וכי נמחה פשעי ונסלח עווני, ושבה נפשי למנוחתה.

הרב נעתר וקיבל את השעון ואף מצא לנחוץ להוסיף דברי עידוד לאורח: נאמר בפרקי אבות על בעלי דין "וכשנפטרים ממך יהיו בעיניך כזכאים, כשקיבלו עליהם את הדין" (פ"א, מ"ח) הרי לנו שקבלת הדין הופכת את החייב לזכאי ואין ספק שצדק כב' שקבלת הדין היא שגרמה לו ברכה והצלחה.

אלא – הוסיף הרב – הואיל והחטא היה בשעתו בביזוי תלמיד חכם, ראוי לשוב בתשובת המשקל ולהרבות בכבודם של תלמידי חכמים ובכבודה של תורה. למשמע דבריו המעודדים של הרב אורו פני האורח והוא קם ויצא מתוך הבטחה כי אכן כך יעשה.

*

ועכשיו הננו מגיעים לתחילתו של הסיפור:

מדי קיץ בקיץ, לעת צאת הנופשים, היה מגיע רבה של בויסק לשפת הים הבלוי בדובעלין למנוחת מרגוע. בקיץ מסוים, היה בין הבאים אברך גדול בתורה, שבאותם הימים נהג אבלות והקפיד לעבור לפני התיבה יום יום. והנה הגיע גם בעל בית נכבד מעשירי ליבוי שגם הוא היה אבל וגם הוא דאג למניין קבוע לעבור בו לפני התיבה יום יום. והנה יום אחד, לאחר שהאברך ארגן את מניינו הגיע אותו בעל בית מליבוי והתחיל טורח באיסוף "המניין" שלו, והיה נדמה לו שכאילו האברך לקח מישהו מאנשיו, ועתה הוא נאלץ להתרוצץ ולחפש מי שישלים לו את המניין, ומתוך שנהג כבוד בעצמו, התפרץ בצעקות כלפי האברך ואף הפליט מילת גנאי חמורה נגדו.

הרב קוק, ששהה אז בבית הכנסת, משקלטו אוזניו את הדבר נזדעזע ונטרד כולו: על דבר זה אסור לעבור בשתיקה. ביזוי חמור כזה של תלמיד חכם – מחייב תגובה נמרצת. וכשהוא עטוף טלית ותפילין, נגיש מיד אל אותו בעל בית זועם וסטר על לחיו.

התדהמה היתה כללית: הרב מבויסק נתן סטירת לי ל...! פרסומו הגדול של הרב מבויסק כגאון וכצדיק, הגדיל בהרבה את חומר הסטירה, והעובדא שהרב הוא גם מופלא במידותיו והיה ידוע בזהירותו המופלגת בכבוד הבריות, הוסיפה משקל כפול ומכופל למעשה.

אותו בעל בית ארז מיד את חפציו וחזר לעירו, לליבוי, אולם מעשה סטירת הלחי עשה לו כנפיים והגיע גם לליבוי, ורבה היתה הבושה בפני קרובים ורחוקים.

בה בשעה גם העמיקה נקיפת הלב של מעשהו-הוא, על ביזיון תלמיד חכם מובהק ואף גם על שגרם להרב מבויסק, שהיה נערץ גם עליו, שיזקק לעשות מעשה שהוא כל כך מנוגד לאופיו, לאצילותו ולדרכו בקודש.

הוא החליט לעקור ממקומו, בבחינת "גלות מכפרת", חיסל את עסקיו בליבוי והיגר לארצות הברית והצליח בדרכו, ככל הכתוב לעיל.

*

ובא סוף המעשה, מעשה החסד הטהור, של מסירת שעון הזהב הטהור לאישה ענייה ובלתי מוכרת, והוכיח על תחילת המעשה, מעשה הקנאות, שאף הוא היה טהור ונקי מכל פגם וכל כולו קדוש היה.

ואותו אברך תלמיד חכם, שמרן הרב זצ"ל קינא את קנאת כבודו, היה הגאון ר' זעליג ראובן בענגיס ז"ל בעל הספר "לפלאות ראובן", שבסוף ימיו היה רבה של העדה החרדית בירושלים.

* מדרשיר

שירו של ביאליק - "יהי חלקי עמכם" - מעלה על נס את דמותם של אלה שמידתם צניעות וענווה:

"עַנְוֵי עוֹלָם, אִלְּמֵי נָפֵשׁ...

צְנוּעֵי הָגוּת וַעֲלִילָה".

ודווקא בהם הוא רואה את 

"הַשּׁוֹמְרִים הַנֶּאֱמָנִים לְצֶלֶם אֱלוֹהִים בָּעוֹלָם".

ביאליק שהיה עצמו איש ציבור מפורסם, והכיר מקרוב אנשי ציבור רבים שתאוות השררה והכבוד היתה מרכז עולמם, מביע בשיר זה את תשוקתו להימנות עם אותם ענווי עולם, וקורא לעומתם: "יְהִי חֶלְקִי עִמָּכֶם".

כמה יקר לנו שיר זה, דווקא בעידן בו הכל נמדד על פי מידת הפרסום ועל בסיס תדמיות חיצוניות ויחצ"נים קולניים.

ואפשר למעלה מזה:

אף ארץ ישראל מסבירה פנים במיוחד לאותם ענווי עולם שאינם 'מייחצנים' את עצמם ולא מבקשים לעצמם יום יום כותרת בעיתון:

"וַעֲנָוִים יִירְשׁוּ אָרֶץ, וְהִתְעַנְּגוּ עַל רֹב שָׁלוֹם" (תהילים ל"ז, י"א).

יְהִי חֶלְקִי עִמָּכֶם / חיים נחמן ביאליק

יְהִי חֶלְקִי עִמָּכֶם, עַנְוֵי עוֹלָם, אִלְּמֵי נָפֵשׁ,

רֹקְמֵי חַיֵּיהֶם בַּסֵּתֶר, צְנוּעֵי הָגוּת וַעֲלִילָה,

חֹלְמִים נַעֲלָמִים, מְמַעֲטֵי דְבָרִים וּמַרְבֵּי תִפְאָרֶת;

גְּנוּזָה חֶמְדַּת רוּחֲכֶם בְּתוֹכְכֶם כִּפְנִינָה בְקַרְקַע יַמִּים,

וּסְגֻלּוּתֵיכֶם, כְּגַרְגְּרֵי יַעַר, בְּחֶבְיוֹן צְלָלִים תִּפְרֶינָה.

...

וְאוּלָם חַיֵּיכֶם – מֵיטַב חֶזְיוֹנְכֶם, וְתִפְאַרְתְּכֶם – עֶצֶם הֱיוֹתְכֶם;

אַתֶּם הַשּׁוֹמְרִים הַנֶּאֱמָנִים לְצֶלֶם אֱלוֹהִים בָּעוֹלָם!

יוֹם יוֹם, וּרְסִיסִים רְסִיסִים, בְּאוֹר עֵינְכֶם וּבְשִׂרְטוּטֵי פְנֵיכֶם,

יֻגַּר יְפִי חַיֵּיכֶם אֶל-חֲלַל הָעוֹלָם, כְּהִנָּגֵר מַעְיָן חָתוּם

אֶל-לֵב נָהָר לְהַחֲיוֹתוֹ – וְהוּא לֹא יֵדַע.

וְחַי אֱלוֹהִים, אִם-יֹאבַד נִיד אֶחָד מֵעַפְעַפֵּיכֶם

וְאִם יִפֹּל אַרְצָה הַקָּטָן בְּזַעְזוּעֵי נִשְׁמַתְכֶם!

כְּשִׁירַת הַכּוֹכָבִים כֵּן יַעַמְדוּ יִרְעֲדוּ לַנֶּצַח בַּחֲלַל הָעוֹלָם,

וּבְדוֹר אַחֲרוֹן, גַּם בַּאֲבֹד שָׁרִיד לְשִׁירֵי הֵימָן וִידוּתוּן

וְזֵכֶר לְחָכְמַת כַּלְכֹּל וְדַרְדַּע – הֵם עוֹד חָיֹה יִחְיוּ,

וְנִגְלוּ שֵׁנִית בְּאוֹר עֵין אַחַד הָאָדָם וּבְצֶלֶם פָּנָיו.

* לאור ההלכה

סמכות 'טובי העיר' לכנסת ולממשלה
בפעמים הקודמות עסקנו בכלל ההלכתי 'דינא דמלכותא דינא' הקובע שישנו תוקף הלכתי לחוקים ולמסים שהמלכות מטילה על תושביה, עתה נוסיף, שמסיבה נוספת יש תוקף לחוקים ולמסים במדינת ישראל, וזאת משום שהממשלה נבחרה על ידי רוב הציבור, ואם כן יש לממשלת ישראל בנוסף לתוקף של מלכות גם תוקף של 'חבר-עיר'. 

'חבר-עיר' הוא השם של המנהיגים שהיו נבחרים על ידי בני העיר או הקהילה, ובדרך כלל היו נקראים 'טובי-העיר' או 'טובי-הקהל'. וכתב הרא"ש בתשובותיו (כלל ו סימן יט): שפשוט שכל מה שטובי הקהל מסכימים לעשות, בכל תקנות הקהל שמתקנים על יחידים ועל רבים, שריר וקיים גם בלא קניין, וכל דבריהם ככתובים וכמסורים. ועוד כתב (שם סימן כז), שרשאים בני העיר להעניש ולקנוס את מי שעובר על תקנותיהם.
כמה הסברים נאמרו להלכה זו. מדברי המבי"ט בתשובותיו (ג, רכח) משמע שהתוקף ההלכתי של תקנות הקהל נובע מהמנהג, שמאחר שהציבור נוהג לנהל את ענייניו באופן של בחירת מנהיגים שהם מתקנים תקנות ומטילים מיסים וקנסות, אין אדם פרטי יכול לעבור על מנהגם, וחובתו למלא אחר תקנות הקהל. 
ועוד סברה ישנה, שבכל ענייני הציבור יש לקהל דין של שותפים, שהרי אם לא יתארגנו יחד בכל הנוגע לדברים הציבוריים, עלולים כולם להינזק, ולכן בעל כורחם נעשים כל בני העיר וכל בני המדינה שותפים וערבים זה לזה (מהר"ם שיק). 

ועוד, שיש לציבור זכות של 'חזקה', שכך נהגו מאז ומתמיד שהקהל מתערב מעט בענייניו של הפרט על ידי הטלת מיסים ומכס לצרכי הציבור. וכידוע, בכל דבר שיש לציבור חזקה בו, אין היחיד יכול לבטלה. כמו למשל שביל שעובר בחצרו של יחיד ובמשך זמן רב עברו בו רבים, נקבעה חזקה לגבי ההליכה בו, ואין בעל החצר יכול למנוע יותר את הרבים מלעבור בשביל שבחצרו. וכן גם לגבי מיסים, שיש חזקה שהציבור נוטל מס מכל יחיד.
לסיכום, ברור למעשה שישנו חיוב לשלם מיסים כפי החוק, גם מן הצד של 'דינא דמלכותא דינא', וגם מהצד של תקנות הקהל (ציץ אליעזר טז, נ). 









הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

ה'-י"א תמוז    בבא מציעא  סג-סט

ריבית בקניה בתשלומים ובאשראי (בבא מציעא סג ע"ב)

מצוה גדולה מהתורה להלוות למי שנזקק, ואיסור חמור ליטול ריבית על הלוואה זו. ההלוואה מעניקה ללווה יכולת לחיות ולהתקיים, ואילו הריבית היא נשך, נטילה, ירידה לחייו של הלווה (מהר"ל, נתיבות עולם, נתיב הצדקה פרק ו). רב נחמן מוסיף שאיסור ריבית הוא גם על עסקאות: "כללא דריביתא הוא: כל אגר נטר ליה אסור" (בבא מציעא סג ע"ב). "אגר נטר"- שכר שמירה.   תשלום שנגבה עבור עיכוב השכר או דמי העסקה, או הוזלה עבור הקדמת התשלום ללא קבלת החפץ שנקנה, זהו ריבית (הרב מנחם המאירי שם). 

אך רב נחמן מתיר למכור סחורה בתשלומים במחיר גבוה, ובתנאי שהמחיר עבור אותה סחורה בתשלום מיידי במזומן איננו ידוע (בבא מציעא סה ע"א- סוגית "טרשא"), או כשמדובר על סחורה שאין לה מחיר קבוע בתשלום מיידי (תוס' בבא מציעא סג ע"ב ד"ה ואמר).  אפשרות אחרת היא שדחיית תשלום איננה נראית כריבית, מאחר שמקובל לתת אשראי ולדחות תשלום. אך אם מקדימים את התשלום, ולא מקבלים את החפץ שנקנה מאחר ולמוכר אין את החפץ, זה כבר הלוואה, ובבא העת, כשיתן המוכר לקונה את החפץ הנקנה במחיר נמוך מהמחיר הקבוע, זהו ריבית (ריטב"א, בבא מציעא סה ע"א).   
בשולחן ערוך (יורה דעה סי' קעג, א), פוסק שמותר למכור באשראי במחיר גבוה, כשאין מחיר ידוע או קבוע לתשלום מידי, אך יהיה אסור למכור באשראי במחיר גבוה יותר מהמחיר הקבוע לתשלום מיידי (כשיטת תוס'). סחורה שיש לה מחיר קבוע- מחיר קצוב במשך תקופה ארוכה, לא יהיה ניתן להציג סך מסוים למחיר קבוע לתשלום מיידי, וסך אחר גבוה יותר לתשלום באשראי. 

כיום, לחלק ניכר ממוצרי הצריכה אין מחירים קבועים, מאחר והם משתנים בשל תנודות בכלכלה, מבצעי מכירות, תחרות בין הסוחרים, עודף מלאי, וכד'. הסוחרים מציעים מחיר ונוהגים למכור בתשלומים, ונהוג לתת הנחה בעת תשלום מיידי ואין זה ריבית, ובלבד שהמחיר לתשלום המיידי איינו קבוע  (בהרחבה: הרב שלמה אישון, "איסור ריבית ברכישה בתשלומים", כתר, ו [תשס"ח], עמ' 101-86).  

* אור הגנוז / הרב שלום קליין, ראש המכון התורני אור עציון
דרך המלך – בדרכו של בורא עולם

"וַיִּשְׁלַח מֹשֶׁה מַלְאָכִים מִקָּדֵשׁ אֶל מֶלֶךְ אֱדוֹם... נַעְבְּרָה נָּא בְאַרְצֶךָ... דֶּרֶךְ הַמֶּלֶךְ נֵלֵךְ..." (במדבר כ', י"ד-י"ז).

שפת אמת – שנת תרל"ז
בפסוק וישלח משה מלאכים כו' אל מלך אדום כו'. כי כאשר תיקנו בני ישראל את שלהם כמו שכתוב כל העדה עדה מוכנת רצו בני ישראל לתקן גם את האומות כמו שהיה מוכן בשעת קבלת התורה לולי רשעתו של עמלק ימ"ש ועל ידי אותו הרשע באו אל החטא עד שנפלו ממדריגתם ועתה שחזרו ותיקנו הכל רצו להמשיך את כל הברואים אליו יתברך. לכן בקשו נעברה נא כו' לא נעבור בשדה ובכרם כו' דרך המלך נלך כו'. פי' כי בני ישראל יש להם מעלות רבות שנקראו בנים למקום וכמו שכתוב חלק ה' עמו. אבל הבורא יתברך מלכותו בכל משלה. ובחינת מלך הוא על כל הברואים כמו שכתוב מלך אלקים על גוים. ולכן אמרו כי בדרך המלך נלך כו' הכל כדי להמשיך גם אותם להבורא יתברך והרשעים מיאנו בזה ויט ישראל מעליו.

בני ישראל בדרכם לארץ ישראל פונים אל מלך אדום בבקשה לעבור דרך ארצו. השאלה היא האם המטרה בבקשת הרשות למעבר היא טכנית בלבד כדי להקל על ההליכה במדבר, או שיש לבקשה תכלית רוחנית?

רבנו השפת אמת כדרכו מבקש להכניס הסבר רוחני לבקשתו של משה רבנו. 

לעם ישראל יש מטרות רוחניות מרחיקות לכת, וכשהוא נמצא בדרגתו הרוחנית השלימה הוא מבקש להשפיע על האומות, ולחברן לאמונה בבורא עולם.  

לדברי השפת אמת היה ניסיון כזה בזמן מתן תורה. עם ישראל שהיה אז במדרגתו הרוחנית הגבוהה ביותר, רצה לתקן את האומות, ולרומם גם אותם. מי שסיכל את הניסיון ההוא היה עמלק, שמלחמתו בישראל היתה בעיקרה מלחמה רוחנית. זרעי הפורענות הרוחניים, שזרע עמלק באותה מלחמה, הם שהביאו בהמשך לכישלון בחטא העגל.

גם בעת הזו, ערב כניסתו לארץ ישראל, מצוי עם ישראל בדרגה רוחנית גבוהה. מעידה על כך הלשון "כל העדה" בתחילת הפרק, שמשמעותה עדה מוכנה המצויה במצבה השלם. לכן, חוזר משה רבנו כעת, על הניסיון לתקן גם את האומות.

אולם מנין, שזו אכן כוונת משה?

משה רבנו אומר למלך אדום: "בדרך המלך נלך". 

עם ישראל קרויים בלשון חז"ל (אבות פ"ג יד): "בנים למקום", ובתורה: "חלק ה' עמו". ביטויים אלה מביעים את הקרבה והחיבור המיוחדים בין ישראל לאביהם שבשמים. לעומת ביטויים אלה, מצאנו שבחינת המלכות משותפת לישראל ולאומות. בתהילים (ק"ג, י"ט) נאמר: "ומלכותו בכל משלה", ובמקום אחר שם (מ"ז, ט'): "מלך אלוקים על גויים". הקב"ה מושל על הכל, וגם הגויים מסוגלים לקבל מלכותו. 

משה רבנו מתכוון ב"דרך המלך" להשפעה הרוחנית של עם ישראל על אדום במעבר שם. אולם מלך אדום מסרב לקבל את מנהיגותו הרוחנית ואת השפעתו של עם ישראל. והתוצאה,  ניתוק הקשר עם אדום, וההמשך "בדד עין יעקב" בדרך העולה בית אל.  

* לאור ההפטרה / הרב אליהו מאלי, ראש ישיבת "שירת משה, יפו

מדוע יפתח מתווכח?

"וַיִּשְׁלַח יִפְתָּח מַלְאָכִים אֶל מֶלֶךְ בְּנֵי עַמּוֹן לֵאמֹר מַה לִּי וָלָךְ כִּי בָאתָ אֵלַי לְהִלָּחֵם בְּאַרְצִי" (שופטים י"א, י"ב).

אין ספק כי נאומו של יפתח הוא נאום מבריק.

מול אמירת מלך עמון המאשימה את ישראל בחוסר מוסריות. מדוע כבשתם את ארצנו, 

מול הצעה מפתה לשטחים תמורת שלום, אומר יפתח באומץ וביושר: הותקפנו על ידי סיחון וכבשנו את ארצו לפני שלוש מאות שנה. מאז היא שלנו ואין לכם כל טענה עלינו. ומה נזכרתם עתה? מוסכמה מקובלת בכל העמים היא שמה שמוריש עם ואלוהיו במלחמה, הוא שלו.

אך מאד מטרידה שאלה אחרת.

הרי הסיפור מתחיל במלחמה של בני עמון בישראל: "וַיְהִי מִיָּמִים וַיִּלָּחֲמוּ בְנֵי עַמּוֹן עִם יִשְׂרָאֵל" (שופטים י"א, ד'). מדוע יפתח מתחיל בדיבורים ובוויכוחים במקום להילחם?

האם באמת חושב הוא לשכנע את מלך בני עמון?

מי הנמען של הנאום של יפתח?

אפשר כי יפתח מזהה חוסר נכונות בקרב אנשי ישראל להילחם, והנאום מופנה בעיקר אל אנשי ישראל!

אפשר כי אמירתו של מלך עמון: "...כִּי לָקַח יִשְׂרָאֵל אֶת אַרְצִי בַּעֲלוֹתוֹ מִמִּצְרַיִם מֵאַרְנוֹן וְעַד הַיַּבֹּק וְעַד הַיַּרְדֵּן וְעַתָּה הָשִׁיבָה אֶתְהֶן בְּשָׁלוֹם" (שופטים י"א, י"ג), נאמרה עוד קודם לכן באזני אנשי גלעד. 

מול איום המלחמה נשמע הנימוק המוסרי צודק. במיוחד כאשר הוא מלווה בהצעה לשלום: "וְעַתָּה הָשִׁיבָה אֶתְהֶן בְּשָׁלוֹם".

לעומת חולשה מורלית זו מנסה יפתח לשכנע את העם בצדקת המלחמה. הוא מנסה אף להראות כי ניסה את כל הדרכים לפני שפתח במלחמה!

יתכן עוד כי נאומו של יפתח ממוען לעצמו!

לעתים המנהיג צריך להיות משוכנע שהוא צודק במלחמה כדי להיות מלא ברוח קרב. 

יש לשים לב כי רק לאחר תום הוויכוח מופיע הביטוי: "וַתְּהִי עַל יִפְתָּח רוּחַ ה'" משתמע מכאן שלפני כן לא שרתה עליו אותה רוח מיוחדת! רוח שמכוחה מנצחים שופטי ישראל במלחמות ישראל.
"וְלֹא שָׁמַע מֶלֶךְ בְּנֵי עַמּוֹן אֶל דִּבְרֵי יִפְתָּח אֲשֶׁר שָׁלַח אֵלָיו: וַתְּהִי עַל יִפְתָּח רוּחַ ה' וַיַּעֲבֹר אֶת הַגִּלְעָד וְאֶת מְנַשֶּׁה וַיַּעֲבֹר אֶת מִצְפֵּה גִלְעָד וּמִמִּצְפֵּה גִלְעָד עָבַר בְּנֵי עַמּוֹן" (שופטים י"א, כ"ח-כ"ט).

כתב הרמב"ם "תחילת מדרגות הנבואה - שילוה לאיש עזר אלוהים שיניעהו ויזרזהו למעשה טוב גדול, כהצלת קהל ישובים מקהל רעים... וימצא מעצמו לזה מניע ומביא לעשות ...והאיש אשר ילוה אליו זה הענין יאמר עליו ש"צלחה עליו רוח ה'"... והתבאר זה בפרט בקצת השופטים, "ותהי על יפתח רוח ה'"..." (מורה נבוכים ח"ב פרק מה).

נמצאנו למדים כי רק לאחר שיפתח סיים את כל המשא ומתן הארוך עם מלך עמון. צלחה עליו רוח ה'. רוח של יוזמה גבורה ותושייה. רוח שמכוחה מנהיג ישראל מוצא עוז ותעצומות נפש, לצאת לקרב ולנצח בו.

* * *

פרשה זו של יפתח מעוררת שאלה מהותית. האם מנהיג ישראל צריך לנסות ולמצות את כל המהלכים הדיפלומטיים האפשריים לפני שהוא פותח במלחמה נגד האויבים? או שמא עליו לצאת למלחמה מתוך אמירה של האמת האלוהית המוחלטת: כך ציוה ה' או כך ציותה תורה ותו לא מידי?

בפרשה של יפתח, מלך עמון פתח במלחמה נגד יושבי גלעד. מצב זה מוגדר על ידי הרמב"ם כמלחמת מצוה: "אין המלך נלחם תחלה אלא מלחמת מצוה. ואי זו היא מלחמת מצוה זו מלחמת שבעה עממים ומלחמת עמלק ועזרת ישראל מיד צר שבא עליהם ..." (רמב"ם מלכים ה', א).

במלחמת מצווה אין המלך צריך לבקש רשות מאיש על מנת לפתוח בה: "מלחמת מצוה אינו צריך ליטול בה רשות בית דין אלא יוצא מעצמו בכל עת וכופה העם לצאת ..." (שם ב).

אם נאמר כי דרכו של מנהיג ישראל צריכה להיות, בבחינת "אלה ברכב ואלה בסוסים ואנחנו בשם ה' נזכיר". נמצא כי יפתח טעה במהלכו. 

אך מהמלבי"ם נראה כי כן דרך העולם: "מה לי ולך - כי מלחמה שתתהוה בין שני מלכים (אם תהיה כפי נמוסי המלכים לא בדרך עשק) יש לה בהכרח איזה עילה, כמו מריבה או טענה וכדומה, ולרוב יוכלו להתפשר ביניהם בטוב טרם נשקה המלחמה, ושאל שיודיעהו סבת המלחמה, ומה רוצה ממנו" (מלבי"ם שופטים י"א, י"ב). 

אנו מוצאים עוד מנהיג דגול של עם ישראל שכפי הנראה הלך בדרך זו.

שמואל ציוה את שאול ללכת ולהכרית את זרעו של עמלק: "כֹּה אָמַר ה' צְבָאוֹת פָּקַדְתִּי אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה עֲמָלֵק לְיִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר שָׂם לוֹ בַּדֶּרֶךְ בַּעֲלֹתוֹ מִמִּצְרָיִם: עַתָּה לֵךְ וְהִכִּיתָה אֶת עֲמָלֵק וְהַחֲרַמְתֶּם אֶת כָּל אֲשֶׁר לוֹ וְלֹא תַחְמֹל עָלָיו וְהֵמַתָּה מֵאִישׁ עַד אִשָּׁה מֵעֹלֵל וְעַד יוֹנֵק מִשּׁוֹר וְעַד שֶׂה מִגָּמָל וְעַד חֲמוֹר (שמואל א' ט"ו, ב'-ג').

על שאול היתה מוטלת מצוה מהתורה למחות את זכר עמלק, וגם ציווי של נביא.

בהמשך נזכר ביטוי מיוחד! מסופר כי שאול גייס את צבאו "וַיָּבֹא שָׁאוּל עַד עִיר עֲמָלֵק וַיָּרֶב בַּנָּחַל:
מה המשמעות של: "וירב בנחל"?

פשט הלשון מורה כי שאול עורר מריבה בענייני מים. הוא רב עם עמלק אודות הנחל. אכן כך מפרש זאת המלבי"ם: "...וירב בנחל - באשר אין מחוקי המלכים לתגר מלחמה בלא איזה עלה, כענין מה לי ולך כי באת אלי להלחם בארצי, בקש שם מריבה בנחל שלפני ערי עמלק, ששאול אמר שהנחל והבקעה שייך אליו. ועמלק רב עמו על זה עד שזה היה עִלת המלחמה". 
אולם המלבי"ם רואה זאת כחיסרון בשאול [ומשמע שגם ביפתח] שכן הוא ממשיך ואומר: "וגם זה מורה שלא קיים [שאול] המצוה כראוי. שלא היה לו לבקש סבה [אחרת] אלא רק מפני שה' צוהו. וכמו שאמר דוד: הלא משנאיך ה' אשנא ובתקוממיך אתקוטט, לא ריב אחר אשר לא לה' הוא" (מלבי"ם שמואל א' ט"ו, ה').

מה היא אם כן הדרך הנכונה?

אפשר כי תלוי הדבר במידת הביטחון והדבקות של המנהיג בה'. יש מצבים שצריך משא ומתן דיפלומטי. אך כאשר השופט או המלך תמים בדרכיו וליבו שלם עם ה', יכול הוא ללכת בתמימות גמורה ללא משא ומתן וללא מהלכים דיפלומטיים.

"תמים תהיה עם ה' אלוהיך" (דברים י"ח, י"ג).
* אורה של ירושלים / רעות אודם מדרשת "ראשית ירושלים"

בונה ירושלים...
"הוא עבד עם ראשי המפעל הציוני... קשר קשרים עם ערביי הארץ, הכיר את אורחותיהם, וביקש לקרב יהודים וערבים למען עתיד משותף... החוש הדמוקרטי הבולט שלו רכש לו ידידים מקרב כל בני גזע ומעמד...", במילים אלו מתארת יהודית לבית ילין את אביה אליעזר.

בניסיון לעמוד על אורחותיהם של בני משפחה זו, מנכבדי ירושלים, נצא להתחקות אחר מסעו הירושלמי של אליעזר ילין בן לדוד ונכד ליהושע בוני ירושלים. עולם היצירה של אליעזר מתחיל בחודש חשוון לשנת תרמ"ט למניין שמנו בירושלים עיר הקודש, בביתו שבשכונת מזכרת משה, היא אחת משכונות מונטיפיורי שנבנו מחוץ לחומות. דיריה – בני עדות אשכנז, חלקם מקרוב באו מן היישוב הישן שבעיר העתיקה וחלקם התקבצו מכל קצווי תבל רבתי, ליטול חלק בבניין ירושלים. מתוך הוויה זו בנו דוד ואיטה ילין את ביתם ואל הוויה זו נולד אליעזר. שנותיו הראשונות עברו עליו ב'חדר' של עדות ספרד, מאותם תלמודי תורה לפעוטות של בית רבן שניתן היה למוצאם על כל קרן רחוב ובכל שכונה. 
המסייר בשכונת זיכרון משה הסמוכה יתור בעיניו אחר ת"ת וישיבה של ילדי חסידות רוז'ין. תחנה זו הייתה "בית הספר להאציל לבית למל" שלימים נודע כמעוז השפה העברית ובו למד אליעזר והתחנך יחד עם דורות רבים של בני ירושלים. במרכזה של עיר ניצב ועומד שער ביה"ס אליאנס, זהו בית הספר ללימוד מקצועות. הבניין איננו אך השער המפורסם עומד ומקבל את הבאים התרים אחר סיפורי ירושלים הישנים – חדשים. המרחיקים נדוד יניחו את שאון העיר ויפנו אל שכונת רחביה, שכונה זו פרי ידי אליעזר שהיה הראשון לדור בה ולבנות את ביתו ברחובותיה הקורמים אספלט ובטון. 
כיאה למי שגדל וחונך על ערכי בניין, חלוציות והתיישבות פנה אליעזר אל אפיק האדריכלות ובניין העיר והארץ תרתי משמע. בניינים מעשי ידיו ופרי תכנונו ועבודתו של המהנדס הנודע מפארים גם בימינו אנו את הבירה כמו גם ערים נוספות ברחבי הארץ. ביתו ברחוב רמב"ן שברחביה היה בית ועד לחכמים ואנשי השכונה. יש המספרים שאף שמה של השכונה בשלו הוא ונגזר מספר דברי הימים: "ויהיו בני אליעזר, רחביה הראש, ולא היה לאליעזר בנים אחרים, ובני רחביה רבו למעלה", שכן למעט בנותיו לא היו לו לאליעזר בנים אחרים והשכונה ומעשה ידיו היו לו לשם דבר, ליד ולזיכרון. 

לסיורים ברחבי העיר ולמידע אודות הקורס להכרת ירושלים: 02-6264488

* טיפות אור/ בעריכת שמעון הד

מכורתי/ הדס בן ארי
  
בַּלָּאט

שׁוֹקַעַת כָּאן הַחַמָּה

צוֹלֶלֶת אֶל הֶהָרִים שֶׁלֹּא הֵעַזְנוּ

לְהַעְפִּיל אֲלֵיהֶם.

בַּלָּאט,

מַנִּיחָה לָנוּ לִסְלֹחַ וְלִשְׁכֹּחַ

לְעַצְמֵנוּ

עַל מְעַט מִדַּי אַהֲבָה שֶׁהֶעֱנַקְנוּ לָךְ 

בְּחָפְזָה,

עַל יָמִים שֶׁלֹּא קָרַעְנוּ וְאֲבָנִים שְׁלֹא סִכַּלְנוּ

בִּכְדֵי לְהַנִיחַ רֹאשֵׁנוּ עַל כָּר חָדָשׁ

אֲשֶׁר מְעוֹלָם לֹא הַיִינוּ

וְאָנוּ הַמְּרְחַבִים שֶׁהֶעֱנַקְתְּ לָנוּ

וְאָנוּ הַיָמִים בָּהֶם שָׁטָפְתְּ עֵינֵינוּ 

אַחַר עֲזוּבַת הַמִּדְבָּר 

שֶׁאָחֲזָה בְּשִׁפּוּלֵי כֻּתָּנְתֶנוּ הַבְּלוּיָה,

אֲשֶׁר לִטְּפָה בְּשָׂרֵנוּ זֶה מִכְּבַר שָׁנִים אַלְפַּיִם;

בָּנַיִךְ אָנוּ.

עַל הַמַּשְׁבֵּר

הַיּוֹם יְלָדְתָנוּ.

מולדתנו, אמא אדמה, המשמשת לנו משענת ברגעי משבר ויד מחזקת בשעת הצורך, נשכחת תכופות על ידינו, ואם ננסה לדייק - נטרפת בחופזה תחת כפות רגלינו.
ובלילות, בתום שקיעת החמה המסנוורת, תפשוט היא את עורה הגס והמגושם. לבה האוהב והרוטט יזעק בדידות ועיזבון. על המשבר תשב ותחכה.

מחכה היא ליום בו נניח ראשנו בחיקה, נקלוט ונעניק אהבה. כאמא טובה וסלחנית תתאזר בסבלנות ותסבול דומם. על המשבר, על גדות תהומה, תמשיך להשקיף ולחכות לבניה.

ואז, מתוך ציפייתה וסבלה, נחוש אהבתה-אהבתנו. מהריקנות שמילאה אותנו נחוש סוף סוף בצימאונה העתיק. מתוך השבר הגדול נחוש בחומה ובאהבתה של אמא. ומשנים של ישיבתה על משברה, ניוולד מחדש.  

לתגובות ולהשתתפות בפינה- shimonhed@gmail.com
* אור ירוק / איתי יוסף לחמן
פרה אדומה – החייאת החפצים המתים

"זאת חקת התורה אשר צוה ה' לאמר דבר אל בני-ישראל ויקחו אליך פרה אדמה תמימה אשר אין בה מום אשר לא עלה עליה עֹל... ולא היה מים לעדה ויקהלו על משה ועל אהרן" (במדבר י"ט, ב-כ', ב').
התמודדות עם המוות הוא נושא פרשת פרה אדומה. המוות מוגדר בתורה בתור אבי אבות הטומאה. משמעות הדבר הוא, שהמוות יותר מכל שאר תופעות העולם הזה, הוא המופע הכי מפריד בין הפנימיות לבין החיצוניות. כאשר אנו רואים מוות מולנו או נוגעים במוות - תחושת הנפרדות מחי העולמים מגיעה לשיאה. החידוש של התורה הוא שיש תיקון גם לתופעה הסופית והמכלה הזו. בהזאת מי אפר פרה אדומה, ה' מזכה את עם ישראל ביכולת לטהר (=לחבר) מחדש את הפירוד שהתחולל בעולם בחוץ ובתוך נפשנו פנימה.
בעולם הצרכני בו אנו חיים, אנו נתקלים כל הזמן בתופעות של מוות. חפצים רבים מסיימים את תפקידם ותכליתם בחיינו הרבה יותר מהר מבעבר – לרוב, אנו קוברים את החפץ על-ידי פעולה פשוטה של זריקה לפח בלי לקחת אחריות על האפשרות להחיותו. תופעה זו של חד-פעמיות, מביאה להצפה של חפצים שרובם הגדול לא מתכלה בקלות ולמטמנות מלאות על גדותיהן ברחבי הארץ. פרשת פרה אדומה מלמדת אותנו שתכליתנו בתור בני ישראל לקשר את הפנימיות לחיצוניות ולחבר מחדש בין אותו דבר שנראה שניתק מחיוּת ה' יתברך (חפצים שכבר לא משמשים אותנו) אל האינסוף מחדש. בדרך של מחזור חפצים ישנים, או שימוש חדש לדברים לא שמישים, ביכולתנו לקחת חלק בתחיית המתים, בחיבורים מחודשים. בתוך עולם המחזור אין ספק שתופעת מחזור הזבל האנושי של צרכינו הוא הקיצוני והמשמעותי ביותר מבחינת קלקול סביבתי שאנו גורמים יומיום (הורדת מיליוני קוב של מים טובים לביוב וזיהום מאגרי מי התהום).

המוצאות של גופינו הינם חלק מעולם הטומאה שאנו מחויבים להתרחק ממנו על-פי התורה – לדוגמא אסור להתפלל ד' אמות בסמוך לצרכי אדם ועוד -  על-מנת שנוכל להיות מחוברים לאור ה'. אולם בדורות האחרונים התברר שגם באותם מותרות - יש ניצוצות חיות גבוהים שרק מחכים לגילוי וחיבור מחודש לחי החיים. כאשר אדם עושה קומפוסט בגינה שלו – כלומר - לוקח את שאריות האוכל שכבר חשב שמתו, או את מותרות גופו שכבר נדמים כרע שאין לו שום תכלית והופכם בתהליך פשוט למקור חיות עצום – יש כאן מעין הכוח של אפר פרה אדומה ש-ה' יתברך נתן לנו. בעוד אנו כוספים להתגלות הפרה המיוחדת הזו ולימים בהם אפשר יהיה שוב להתחבר ל-ה' תוך כדי יציאה מחזקת טומאת מתים שכולנו שרויים בה היום – בינתיים יש בידינו לחבר פנימי לחיצוני, להעלות מחדש ניצוצות גם מהמקומות הכי נמוכים ומטונפים שכביכול אין מקום לה' בתוכם (ולכן אנו משקיעים כל-כך הרבה אנרגיה וכסף על-מנת להרחיק אותם מעלינו), בעוד אנו לא מבינים שבעצם הם חוזרים אלינו דרך המים שאנו שותים, דרך האדמה הדלילה של ארץ ישראל שעייפה וצמאה למינרלים חדשים, דרך המזון הלוקה ועוד. 
כל אחד ואחת מאתנו יכולים להיות בחינת כהן גדול ולחזק את כוח הטהרה על-פני הטומאה על ידי מחזור – שהוא בעצם בחינה של תחיית המתים. אפשר להתחיל עם בקבוקים ושקיות פלסטיק, או למתקדמים יותר למצוא בצורה יצירתית חיים שניים ושלישיים לחפצים ישנים, תעשו קומפוסט למי שיש גינה – תהפכו את המקומות הכי מנותקים מ-ה' להיות שוב מחוברים אליו עד יבוא גואל.     

* אורות מן השטח

כדי לבנות קן צריך להתכונן
מכון ליברמן מקיים יום לימוד וחוויה לזוגות צעירים וזוגות ערב נישואיהם.

בתכנית: מגוון הרצאות וסדנאות לביסוס הזוגיות בתחילת דרכה.

בין המשתתפים: הרב רפי פוירשטיין, הרב אלישיב קנוהל, הרב יוסף-צבי רימון, המשורר יונדב קפלון, ד"ר דיוויד ריבנר, ד"ר אנה רובל, אברהם כץ, ד"ר יונתן סגל, הילה ואילן יפרח, דבורה נוב ותיאטרון בעטלר'ס.

האירוע יתקיים ב-י' תמוז, 2/7 בין השעות 10:00 – 21:00, במרכז החינוכי "רמות שפירא" שבבית מאיר (ליד מחלף שורש).

תכנית הכנס במלואה בכתובת: http://www.yba.org.il/news_item.asp?id=33197
הרשמה ופרטים נוספים בטלפונים: 073-2462240, 052-5666807

יום עיון ב"ישפה"

עמותת "ישפה" מארגנת יום עיון ייחודי לשדכנים/ות בנושא: "שורש הקושי והכלים לפתרון" ביום שני י"ד בתמוז (6.7). בהשתתפות: הרב מנחם בורנשטיין, הרבנית ענבל מלמד, ריקי דמרי, אודרי ליימן, אודי מקסימוב, שירת מלאך, עינת קאפח. החל מהשעה, 13:30 באולפנה לבנות "חורב  בית-וגן ירושלים.

לפרטים והרשמה: 02-6448422
* דבר העורך / חנן פורת

מה עשיתי היום למען ארץ ישראל?

"כי כל זמן מאיר בתכונתו" – כותב הראי"ה קוק באיגרת שע"ח, וכך גם לכל חודש מחודשי השנה יש נקודה מיוחדת המאירה ומבדילה אותו משאר החודשים, ושומה עלינו לגלותה.

השבוע חל ראש חודש תמוז, ובעיצומו יום י"ז בתמוז – שבו מתחילים שלושת שבועות הפורענות המסתיימים בתשעה באב, יום חורבן מקדשנו.

יש לציין שהמשבר הראשון מחמשת המשברים שחלו בתשעה באב – הוא חטא המרגלים, שבעטיו נגזר על אבותינו שלא יכנסו לארץ ובו נקבע בכייה לדורות, כדברי חכמים במסכת תענית (כ"ט ע"א) על הפסוק: "ויבכו העם בלילה ההוא" (במדבר י"ד, א'):

"אמר להם הקב"ה אתם בכיתם בכייה של חינם אני קובע לכם בכייה לדורות".

ברם לאמיתו של דבר לא חל חטא המרגלים בתשעה באב אלא בראש חודש תמוז בו יצאו המרגלים לדרכם שנמשכה ארבעים ימים (עיין במסכת תענית שם: שראש חודש תמוז מלא היה באותה שנה), וכבר דרש ר' שמעון בר יוחאי במסכת סוטה (ל"ח ע"א) על הפסוק: "וילכו ויבואו" (י"ג, נ"ו): "מקיש הליכה לביאה. מה ביאה בעצה רעה, אף הליכה בעצה רעה".

נראים הדברים שלא דרשה בעלמא היא זו אלא עומק פשוטו של מקרא, שהרי בעת העונש על חטא המרגלים מדגיש ריבון העולמים: "כמספר הימים אשר תרתם את הארץ – ארבעים יום, יום לשנה יום לשנה – תשאו את עוונותיכם ארבעים שנה" (י"ד, ל"ד).

ומכאן משמע שחטא המרגלים נפרש על פני ארבעים יום וכן אמרו בהדיא במסכת חגיגה (ה' ע"ב): "ארבעים יום חטאו".

***

ראש חודש תמוז נולד אפוא בסימן חטא המרגלים, אך אסור שהדבר יביא אותנו לידי תשישות כוח ולידי ייאוש חלילה, אלא אדרבא: עלינו להפוך משבר לאתגר ולעלות מעולם הייאוש לעולם התיקון.

אך מהי הדרך לתיקון חטא המרגלים כאשר מאסו בארץ חמדה? על כך עונה בבהירות הראי"ה קוק זצ"ל ב"קריאה הגדולה לארץ ישראל", וכה דבריו:

"עלינו ללחום בכל עוז בשנאת ארץ הקודש שהתחילה להיכנס לפרטים מקרבנו. עלינו להשמיד בזרוע עוז רוחני ובקדושת עולמים של ארץ חמדה את הזוהמה של המרגלים שדווקא במועד "לחננה" (מועד שיבת ציון "כי עת לחננה" תהילים ק"ב, י"ד) התחילה להתנער מעט. גדולה עלינו החובה לעורר את האהבה הישנה לציון, האהבה הגדולה הנצחית שאז – מימים מקדם, כן עתה בוערת היא בלבת אש קודש בלבב עמנו בכל מקום שהם.

עלינו לפעול עם א-ל לעורר לבות רבים לשוב אל אדמת קדש לנחל ה' – להיאחז בה ולישבה בעסקים ובבניינים בקניית קרקעות בנטיעות ובזריעה... בחבלי אדם ובעבותות אהבה".

**

*ועל דברי הראי"ה המדגיש את התיקון הנדרש בלב האוהב וביד העושה מוסיף הרב יששכר טייכטל הי"ד בספרו "אם הבנים שמחה" את התיקון בפה בחום ההסברה והתעמולה, וכה דבריו המדהימים במשמעותם האקטואלית: "המרגלים הצליחו להוציא את דיבת הארץ רעה מפני שעשו עבודה גדולה של פרופגנדה ועשו ארגון תעמולה שלם לשכנע נגד ארץ ישראל. על כן באותה דרך שהיו משתמשים לקלקל חשק ישראל לארץ ישראל, בדרך זו ממש מחוייבים אנו להשתמש להלהיב לבם ולהבעיר בקרבם את החמדה לארץ ישראל וכמו שעשו דור המרגלים פרופגנדה נגד ארץ ישראל כך צריכים אנו להעמיד ערכת תעמולה שתחדור לכל בית בישראל ותעורר את הנשמה היהודית למען הארץ. אם נעבוד בדרך זו ישולם ה"חוב בישא" של המרגלים ויקרע השטר ויסתלק הקטגור ויתגבר הסנגור ויתוקן קלקול הדור".

ובכן, חברים יקרים, לאחר דברים כה ברורים, שומה עלינו החל מראש חודש תמוז להתחיל לתקן את חטא המרגלים איש איש כפי יכולתו: מי בביטויי אהבה לארץ ישראל בתורה ובתפילה, בכתב ובעל פה, מי בדרכי הסברה ותעמולה, ומי, בפשטות, בבניין ישובים ומאחזים, בנטיעות ובעסקים.

אנא טלו אפוא את לוח השנה וציינו בכל יום: "מה עשיתי היום למען ארץ ישראל,

ומה עלי לעשות מחר?"

ובכך נזכה בעזרת ה' להפוך משבר – לאתגר!
