* הא/ערת חנן פורת / מגיש: יהודה עציון

נקודת אור במזמור ע"ט

קינה וקריאת תיגר הוא הפרק הזה – ממש כבמגילת איכה – על החורבן, על מידת הדין, ועל יד ה' אשר יצאה בנו. הנה הפתיחה: "מִזְמוֹר לְאָסָף, אֱ-לֹהִים, בָּאוּ גוֹיִים בְּנַחֲלָתֶךָ, טִמְּאוּ אֶת הֵיכַל קָדְשֶׁךָ, שָׂמוּ אֶת יְרוּשָׁלַים לְעִיִּים. נָתְנוּ אֶת נִבְלַת עֲבָדֶיךָ מַאֲכָל לְעוֹף הַשָּׁמָיִם, בְּשַׂר חֲסִידֶיךָ לְחַיְתוֹ אָרֶץ. שָׁפְכוּ דָמָם כַּמַּיִם סְבִיבוֹת יְרוּשָׁלָים וְאֵין קוֹבֵר".

אחר כך קורא המשורר לנקמה גדולה ברִשעֵי הגויים אשר קמו עלינו והחריבו את מקדשנו – "שְׁפוֹךְ חֲמָתְךָ אֶל הַגּוֹיִם אֲשֶׁר לֹא יְדָעוּךָ ... כִּי אָכַל אֶת יַעֲקֹב וְאֶת נָוֵהוּ הֵשַׁמּוּ. ... יִוָּדַע בַּגּוֹיִים לְעֵינֵינוּ נִקְמַת דַּם עֲבָדֶיךָ הַשָּׁפוּךְ. ... וְהָשֵׁב לִשְׁכֵנֵינוּ שִׁבְעָתַיִם אֶל חֵיקָם" – ומתוך כך מתבקשים רחמים עלינו, כי דַלּוֹנוּ מאוד, אם לא בזכותנו כי אז למען שֵם ה' המחולל – "עָזְרֵנוּ אֱ-לֹהֵי יִשְׁעֵנוּ עַל דְּבַר כְּבוֹד שְׁמֶךָ וְהַצִּילֵנוּ וְכַפֵּר עַל חַטֹּאתֵינוּ לְמַעַן שְׁמֶךָ. ... וַאֲנַחְנוּ עַמְּךָ וְצֹאן מַרְעִיתֶךָ נוֹדֶה לְּךָ לְעוֹלָם, לְדוֹר וָדוֹר נְסַפֵּר תְּהִלָּתֶךָ".

על רקע זה נקראים דברי חנן המתייחסים לשתי המילים הפותחות – "מִזְמוֹר לְאָסָף" – כלהלן:

בַּמדרש (המובא גם ברש"י כאן) שואלים: מִזְמוֹר לְאָסָף? – קינה לאסף מִבַּעי ליה! ומיישבים [כי אכן נחמה יש כאן], משום שכילה הקב"ה חמתו בעצים ובאבנים שבביתו, ומתוך כך הותיר פלֵיטה בישראל, שאלמלא כך לא נשתייר שריד משונאי ישראל [בלשון סגי נהור].

ועיין במסכת קידושין דף ל"א ע"ב על כיבוד אב של אַבימי בר אַבָּהו שהחזיק כוס מים לאביו הישן כשהוא גוחן מעליו עד שהתעורר, ובינתיים – בזמן שהמתין – אסתייעא מילתא ודרש "מזמור לאסף". אלא שבַּגמרא לא פירשו מה דרש, והתוספות מביאים את פירוש רש"י [הנ"ל] ומוסיפים מדרש מופלא [שמקורו ב'אליהו רבא']:

"משל לשפחה שהלכה לשאוב מים מן הבאר ונפל כדה לַבאר והייתה מצטערת ובוכה, עד שבאה שפחת המלך לשאוב ובידה כד של זהב, ונפל אותו כלי שם. התחילה הראשונה לשורר ואמרה: עד עכשיו לא הייתי סבורה שיוציא שום אדם כַּדִי מן הבאר, שהוא של חרס – שאינו נחשב – ועכשיו, מי שיוציא אותו של זהב, יוציא כַּדִי עִמו. כך בני קורח שהיו בלועים [בָּאדמה], כשראו שֶטבעו בארץ שערֶיהָ (שערי ההיכל), אמרו: מי שיוציא השערים, יוציא גם אותנו. לכך אמר אסף 'מזמור' – שהוא ממשפחת קֹרח".
ויש להוסיף ולהאיר – כי משל השפחה יפה לא רק לבני קֹרח אלא לכל ישראל, וזה משמעו: בני ישראל – הבוכים על חורבן המקדש וטומאת ההיכל – באים ואומרים: הן לא מקדשנו והֵיכָלֵנו הפרטי הוא זה אלא נחלתך, ריבונו-של-עולם, והיכל קודשך, ועליך מוטלת החובה להעלותו מבאר שחת לפי ששלך הוא! ובשעה שתרים קרנך – כד הזהב המגולל בעפר – יָרוּם ממילא גם כד החרס שלנו, ותָרוּם קרנֵנו בישועתך.

ועדיין צריך עיון מדוע דווקא בדרשה זו זכה אַבימי בעמדוֹ עם הכוס לפני אביו, ומה הקשר בין "מזמור לאסף" למִצוַת כיבוד אב ואֵם?

אפשר שכאן גנוז סודם של בני קֹרח שלא מתו, שלא זו בלבד 'שנתבצר להם מקום בגהינום ושם היו אומרים: משה אמת ותורתו אמת' [כמדרש חז"ל], אלא שטיפסו ועלו מירכתי שאוֹל עד בית המקדש, ומבני בניהם היו אלקנה ושמואל הנביא, ומצאצאיהם היו אסף והֵימן, לוויים ומשוררים בהיכל ה'.

כי לא רק את נפשם ביקשו בני קֹרח למלט מן השאול אלא גם את קֹרח זקנם ביקשו להציל ולהעלות עִמהם לבית המקדש, בבחינת "בּרָא מזכה אבא", ובזכותם – לדעת רבי אליעזר ב'סנהדרין' דף ק"ח עמוד א' – יש גם לקֹרח חלק לָעולם הבא, ועליהם נִתנבאה חנה אשת אלקנה ואֵם שמואל שהיו מבני קֹרח: "ה' מֵמִית וּמְחַיֶּה, מוֹרִיד שְׁאוֹל וַיָּעַל" (שמואל א' ב', ו').
וזהו כיבוד אב שאין על עפר משלוֹ – להעלות את האב מירכתי שאול עד לרום הדוכן בַּהיכל, וממעשה בני קורח יעלה רמז כלפי שמיא להעלות את שערי ההיכל אשר טבעו בָּארץ, לבַל תאטר עליהם באר פיה.

אַבימי בר אַבָּהו – שכֹּה כיבד את אביו, וגחן עליו שעה ארוכה להשקותו 'מים קרים על נפש עייפה' – זכה מתוך כך לדרשה זו של "מזמור לאסף" שיסודו בכיבוד אב מני קדם, ועליו ראוי לשורר שיר מזמור.

* נקודת אור בפרשה / חנן פורת ז"ל
"חוקים ומשפטים אותנו לימדת"

"זֹאת חֻקַּת הַתּוֹרָה...
וְיִקְחוּ אֵלֶיךָ פָרָה אֲדֻמָּה תְּמִימָה" (במדבר י"ט, ב').
את פירושו לפרשת חֻקת פותח רש"י בהערה עקרונית:

"לפי שהשטן ואומות העולם מונין (מצערים) את ישראל

לומר: מה המצוה הזאת ומה טעם יש בה?

לפיכך כתב בה 'חוקה': גזירה היא מלפני, אין לך רשות להרהר אחריה".
דברי רש"י אלה מקורם בגמרא במסכת יומא (ס"ז ע"ב):
"תנו רבנן: 'את משפטי תעשו, ואת חוקותי תשמרו... אני ה' ' (ויקרא י"ח, ד'). 

'את משפטי תעשו' – דברים שאלמלא נכתבו דין הוא שייכתבו, ואלו הם: עבודה זרה, וגילוי עריות ושפיכות דמים וגזל ו'ברכת השם'.

'ואת חוקותי תשמרו' – דברים שהשטן ואומות העולם משיבים עליהן, ואלו הן: אכילת חזיר ולבישת שעטנז וחליצת יבמה וטהרת מצורע ושעיר המשתלח. ושמא תאמר: מעשה תוהו הם, תלמוד לומר 'אני ה' ': אני ה' חקקתיו, ואין לך רשות להרהר בהן".

הבחנה זו שבין 'חוקים' ל'משפטים' מחייבת עיון יסודי, ובמסגרת זו נבקש להאיר מעט מזער ממנה לאור שיטתו של הרמב"ם, במשנה תורה, ב'שמונה פרקים' וב'מורה נבוכים'.

כנקודת מוצא יש להבהיר, כי טעות לחשוב שאין החוקים אלא גזירות שרירותיות שקבע הבורא כדי להטיל את מרותו, ויכול היה להמירן באחרות, כגון לצוות עלינו לקרוא "קוקוריקו" בכל יום, או לזרוק ל'כפרת עוונות' חתול שחור לתוך הבור...
נקודה זו מבהיר הרמב"ם ב'מורה נבוכים' (ג', כ"ו) וכה דבריו:

"יסוד מוסכם הוא שכל המצוות יש להן תכלית מועילה במציאות, 'כי לא דבר ריק הוא מכם' (דברים ל"ב, מ"ו). ונאמר בנבואה: 'ולא אמרתי לזרע יעקב תוהו בקשוני, אני ה' דובר צדק מגיד מישרים' (ישעיהו מ"ז, י"ט)".

נמצא אפוא שלחוקים ולמשפטים גם יחד יש טעם והיגיון, וכל ההבחנה אינה אלא בין משפטים שטעמם גלוי, לבין חוקים שטעמם נסתר.

להציץ – על קצות האצבעות

לאור ההכרה שגם לחוקים יש טעם, זכאים אנו לנסות לחשוף את צפונותיהם כמידת יכולתנו, אך יש לעשות זאת בזהירות וענווה הנדרשים לעיסוק בדברים נסתרים, ועל כל כתב הרמב"ם במשנה תורה בסוף הלכות מעילה (ח', ח'): 
"ראוי לאדם להתבונן במשפטי התורה הקדושה ולידע סוף עניינם כפי כוחו, ודבר שלא ימצא לו טעם ולא ידע לו עילה, אל יהי קל בעיניו, ולא יהרוס לעלות אל ה', פן יפרוץ בו". 

ואכן בדרך זו הלכו טובי ההוגים בישראל, ראשונים כאחרונים, ועמלו לבקש טעמים עמוקים ולפענח צפונות גם של חוקים סתומים "...ולידע סוף עניינם כל אחד כפי כוחו". 
חכמים אלה לא סטו חלילה כמלוא הנימה מדברי חז"ל הקובעים: "חוקה חקקתי, גזירה גזרתי ואין לך רשות להרהר אחרי" שכן אין כוונת חז"ל למנוע את ההרהור בטעמי החוקים, אלא להזהיר מפני פקפוק וזלזול בערכן של חוקים שאין ההוגה מוצא להם טעם, כדברי הרמב"ם: 
"ודבר שלא ימצא לו טעם... אל יהי קל בעיניו".

דבקות בַּמִּצְוָה ודבקות בַּמְּצַוֶּה

אלא שעדיין ניצבת לפנינו שאלה עקרונית: מדוע בכלל הסתירה התורה את טעמם של החוקים מעינינו ולא חתמה אותו בליבנו ובנפשנו כשם שעשתה במצוות שטעמן גלוי? האומנם נועד הדבר רק כדי להעמיד אותנו בניסיון כנגד השטן ואומות העולם?
דומה שיש להסתר הטעם של חוקי התורה ערך גדול לכתחילה בבניין האמונה בנפש האדם. 

כי הנה במצוות שטעמן גלוי הופך טעם המצוה באופן טבעי להיות המניע העיקרי לקיום המצוה וחלק אינטגרלי ממנה, אך לעומת זאת בחוקים שטעמם נסתר, המניע הבלעדי לקיום החוק הוא הרצון לעשות את רצון ה' ללא כל טעם נוסף. נמצא אפוא שהסתר טעמי החוקים נועד לחדד ולהעצים את הדבקות בה' ובמצוותיו ללא כל 'חציצה' של טעמי מצוות.

מנקודת מבט זו יש לחוקים שטעמם נסתר ערך גבוה עוד יותר מערך המשפטים, ונקודה זו מבהיר הרמב"ם בהמשך דבריו בסוף הלכות מעילה:
"הרי נאמר בתורה: 'ושמרתם את כל חוקותי ואת כל משפטי ועשיתם אותם' (ויקרא י"ט, ל"ז), ואמרו חכמים: ליתן שמירה ועשייה לחוקים כמשפטים (תורת כהנים פרשת קדושים). וה'עשיה' ידועה, והיא שיעשה החוקים; וה'שמירה' – שייזהר בהן ולא ידמה שהן פחותין מן המשפטים... ונאמר...: 'כל מצוותיך אמונה'... והקדימה תורה ציוויה על החוקים, שנאמר: 'ושמרתם את חוקותי ואת משפטי אשר יעשה אתם האדם וחי בהם' (ויקרא י"ח, ה')".
חזיר – זה לא מגעיל אותי

הבדל זה שבין חוקים למשפטים אינו נוגע רק לרובד הפילוסופי, אלא יש לו השלכות גם בתחום הפסיכולוגי, ועל היבט זה עומד הרמב"ם בהקדמתו לפרקי אבות הנודעת בשם "שמונה פרקים".

בפרק השישי משמונה פרקים מציין הרמב"ם את ההבדל שבין "הישר" המעולה הנזהר מעבירות ועושה מצוות מתוך הזדהות מלאה עמן, לבין "הכובש" – הנפתל עם יצרו המושכו לדבר עבירה, אך מושל בנפשו וסר מרע.

בסוגיה זו מציב הרמב"ם מחלוקת, כביכול, בין הפילוסופים לבין חכמי ישראל: לדעת הפילוסופים "הישר" הוא טוב יותר ושלם יותר מן המושל ביצרו, ואלו לדעת חכמי ישראל, המתאווה לעבירות ומושל בנפשו טוב ושלם יותר, שהרי אמרו: "אל יאמר אדם אי אפשי (אין רצוני) לאכול בשר בחלב, אי אפשי ללבוש שעטנז, אלא אפשי ואפשי, ומה אעשה ואבי שבשמים גזר עלי" (תורת כהנים, פרשת קדושים).
אך הרמב"ם אינו יכול להשלים עם סתירה בין הפילוסופיה לחכמת ישראל בשאלה כה יסודית, ולפיכך הוא קובע כי "דברי שני המאמרים אמת ואין ביניהם מחלוקת כלל", אלא שכל אחד מדבר על סוג שונה של מצוות.

הפילוסופים מתייחסים למצוות ולמשפטים שטעמם גלוי וקרוב ללב, כגון שפיכות דמים וגניבה, גזל ואונאה, ואלה ודאי ראוי לעשותם לכתחילה מתוך הזדהות ללא מאבק לכיבוש היצר, ואילו חכמים מתייחסים למצוות ה'שמעיות' כגון שעטנז ובשר בחלב:

"שאלמלא צוותה עליהן תורה לא היו רעות כלל, ולפיכך אמרו בהן שצריך האדם להניח נפשו על אהבתן, ולא ישים מונעו מהן אלא התורה".
דומה ש'חילוק' נפלא זה של הרמב"ם בין חוקים ומשפטים מקבל משמעות מיוחדת דווקא לאור הדברים שבוארו לעיל, בדבר ערכם המיוחד של החוקים.

הרמב"ם מלמד אותנו שאל לו לאדם 'לחנך' את עצמו לומר: "חזיר – זה מגעיל אותי" או "בגד שעטנז – הוא לבוש מכוער", אלא אדרבה! עליו לומר: הייתי אוכל חזיר בכיף, ומתהדר בבגד שעטנז, אבל איני עושה זאת מסיבה אחת ויחידה; מפני שאבי שבשמים גזר עלי חוקים אלה והסתיר ממני במכוון את טעמם, כדי שאקיים אותם רק מפני שזה רצונו יתברך.

ומאידך גיסא, אותן מצוות שטעמן גלוי, ובפרט 'מצוות שבין אדם לחברו', על האדם להשיב אל נפשו, שריבון העולמים הטמיען בלבו כדי שיעשה אותן מתוך הזדהות נפשות, ואם יעשה אותן ולבו בל עמו, הרי שלא ימצה את כוחות הנפש שניטעו בו, ולא יעשה את רצונו יתברך בשלמותו.

על נקודה זו כתב הראי"ה קוק דברים עזים ונועזים:

"ממקור החסד צריכה אהבת הבריות להתפרץ, לא בתור חוק מצוה, כי אז תאבד את זהרה, כי אם בתור תנועה נפשית עזה... אבל ברור הוא, שאם אך תרחק אהבת הבריות ממקורה האלוהי יקמֹל פרחה..." (מוסר הקודש, עמ' שי"ח).
דוגמא מוחשית לכך חוויתי בעת שירותי בצה"ל:

אחד מחברי – תלמיד ישיבת הסדר – שלח להוריו מכתב, ובו כתב דברים מעין אלה: "למען האמת, אני 'שפוך' לגמרי אחרי מסע מפרך, ואין לי כל חשק לכתוב לכם, אבל מה אעשה ואני חייב בכיבוד אב ואם...".

אותו חבר סיפר לי שהוריו כה נעלבו עד שהשיבו לו: "אם זה מה שיש לך לומר, עדיף שלא תשלח לנו יותר אף מכתב...".

ואכן בתגובה מוצדקת זו מצד ההורים, באה לידי ביטוי ההבחנה בין חוקים ומשפטים. 

בחוקים, כאיסור חזיר ופרה אדומה, מן הראוי לומר: "מה אעשה ובוראי גזר עלי", אבל במצוות הקרובות ללב, כגון אהבת רעים ומצוות כיבוד אב ואם, אמירה כזאת פשוט מעליבה...

***
על שילוב זה בין חוקים ומשפטים אנו מודים לה' יתברך ואומרים בברכות קריאת שמע:

"אהבת עולם בית ישראל עמך אהבת

תורה ומצוות חוקים ומשפטים אותנו לימדת".
ומיניה וביה אתקלס עילאה, לעילא ולתתא.

המאמר נכתב בשנת תשס"ג

* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר
טרמפיסטים

אמר ר' יצחק מוורקי: דומה הרבי לבעל עגלה, שנוסע, למשל, מוורשה לקוצק. יש לו בעגלתו מנין נוסעים הצריכים לקוצק. אך בדרכים, אם מזדמן לו אחד לנסיעה קצרה, כגון מכפר לכפר או מבית מרזח אחד למשנהו, הוא נעצר ומעלה אותו על העגלה, מביאו למחוז חפצו, מוריד אותו וממשיך לנסוע למטרתו. אין בעל העגלה מקפיד שכל נוסעיו יגיעו לתחנה האחרונה. 

יפה אמרת, ענה הרבי מקוצק, אכן לא הכל מגיעים. ואני, אין לי עסק עם שאינם מגיעים...

ועוד אמר: יצחק, יודע אני שאתה אוהב ישראל, אך היודע אתה פירושה האמיתי של אהבת ישראל? לדידי, כשאוהבים יהודי באמת מוציאים אותו בשערות ראשו ממטתו החמה בליל חורף, ותוקעים לתוך אזנו: ה' הוא האלוקים.

למרות אופיים השונה לגמרי, היו שני המנהיגים הללו, ר' מנחם מנדל ור' יצחק, חברים בלב ובנפש. שני מנהיגים-חברים לפנינו – ושתי דרכי מנהיגות. 

ר' יצחק יודע מה המטרה. נהג האוטובוס יודע מהי תחנתו הסופית, אך הוא מודע לכך שלא כולם צריכים לעבור את הדרך כולה. כך המנהיג, טוען ר' יצחק, עליו לדעת שיש יהודים שאינם מסוגלים לעבור את כל הדרך הרוחנית שמתאימה לגדולי התורה. לתלמידים אלו די בטרמפ קטן – בהדרכה מסוימת, בהנהגה טובה ובלימוד לתקופת-מה - אפילו אם מטרתם להגיע הישר אל בית המרזח (!) 

ר' יצחק מתבונן בעין אוהבת ומכבדת כלפי בני האדם שאין להם הכישרון הרוחני, הלהט הפנימי, להגיע אל המטרות הגדולות של מנהיגי הדור. תפקידו של המנהיג, אם כן, להיות מודע לכישרונות ולרצונות של כל אדם, ולכוונו לפי מדרגתו. עלינו, כמחנכים וכהורים, להיות מודעים לכך ולהדריכם בעין טובה למה שביכולתם להשיג, ולא לתבוע מהם את אשר אנו תובעים מתלמידי חכמים, שבקלות רבה לומדים תורה ומהדרים בכל מצווה. הניסיון לתבוע מכל אחד להגיע לראש הפירמידה, לא רק שאינו נכון חינוכית, הוא אף גורם לחניך חולשה וייסורי מצפון מיותרים. 

רבי מנחם מנדל מקוצק – דרך אחרת עִמו. מי שעולה איתו אל הקרון מתחייב להמשיך עִמו עד הסוף. אתה חושב, ר' יצחק, שברחמנותך אתה מבטא את אהבת ישראל? לא ולא. הוויתור שלך דווקא מרדד את התלמידים. אילו נדע לתבוע מתלמידנו את הטוטאליות, את ההליכה האין סופית בעלייה הרוחנית – הם יצעדו איתנו באש ובמים. תפקידנו כמנהיגים הוא לנער את היהודי, לצעוק באוזנו ולא להכיר בחולשותיו. תפקיד המנהיג, הוא לשנות את הרצון הפנימי של התלמיד. מה שאתה, ר' יצחק, רואה כחינוך, אני רואה כסכנה גדולה מאוד. אתה מעודד ומקבל כל יהודי באשר הוא, ואילו אני רואה בבעל-בתיות הבורגנית בעיה קשה. אדם צריך לחשוב כל הזמן על ריבונו של עולם, אפילו בעת שהוא ישן על מזרן נוח תחת שמיכת פוך בליל חורף קר. מבחינה זו, אומר הרבי מקוצק, אכן אין דרכי מתאימה לכל איש ישראל, די לי בכמה עשרות אברכים שיעלו איתי על גגות העולם ויצווחו בקול גדול – ה' הוא האלוקים! 

טוב עשה ה' ששתל באותו הדור שני מנהיגים כאלו. זה מאזן את זה, ושניהם ביחד אוהבים את ישראל ושואפים לקשר חיוני וחזק בין כל יהודי לבורא עולם. 
* לאור התפילה / הרב אברהם דוידוביץ
מזמור שיר חנוכת הבית
אמירת הפרק 'מזמור שיר חנוכת הבית' (תהילים ל') בשלמותו כחלק מתפילת השחרית לפני ברכת 'ברוך שאמר', מופיע לראשונה בסידורי התפילה בעדות אשכנז (נוסח אשכנז וּסְפַרְד) רק מסוף המאה ה-17.
בסידורי עדות המזרח מופיע פרק זה בעיקר בסידורים שנדפסו מאותה תקופה, אך בכולם הוא מודפס מהפסוק: "ארוממך ה' כי דליתני" ללא הפסוק הראשון "מזמור שיר חנוכת הבית לדוד". ישנם סידורים שבהם מופיעה בראש הפרק הערה האומרת כי בימות החנוכה ישנם הנוהגים לומר גם את הפסוק הראשון.
בסידורי נוסח עדות תימן 'תכלאל', פרק זה אינו מופיע כלל בימות החול. בתפילת שחרית של שבת מופיע פרק זה כאשר פסוק הראשון בסוגריים ובחלק מהסידורים מסומן ליד הסוגריים 'בחנוכה מוסיפים'. תוספת זו בתפילות השבת הינה מאוחרת ומקורה כנראה בהשפעות סידורי עדות המזרח שהגיעו לתימן.
אך גם לא בכל סידורי נוסח אשכנז וּסְפַרְד מופיע פרק זה, כמו בסידור 'עבודת ישראל' (לר' יצחק ד"ר זליגמן בער. רעדלהיים תרכ"ח. מחשובי הסידורים ב-200 השנים האחרונות). גם הגר"א (הגאון מוילנה) התנגד לאומרו בתפילה מכיוון "שלא נוכל אנן (אנחנו) לקבוע שום מזמור בצבור, מפני הטורח, רק מה שמפורש מרבותינו". 
אמירתו מוזכרת לראשונה בספר 'משנת חסידים' (פירוש על התפילה לאור קבלת האר"י, לר' עמנואל חי ריקי, איטליה וארץ ישראל, סוף המאה ה-17), כאשר הסיבה לאמירת הפרק מהפסוק השני הינה קבלית ומבוססת על כוונות האר"י לתפילה הנובעות מהפסוק "העלית מן שאול נפשי חִיִּיתַנִי מִיָּרְדִי בוֹר".
בקהילות אשכנז התקבלה אמירת הפרק כנראה בהשפעת ר' אלכסנדר זיסקינד מהוראדנא (המאה ה-18, ליטא), הכותב בספרו 'יסוד ושורש העבודה': "מזמור שיר חנוכת הבית לדוד הוא תקון גדול מתקוני התפלות לאומרו קודם ברוך שאמר ע"פ האר"י ז"ל ובמזמור זה ראוי לכוין כוונת ישרות וזה הוא כשיהיה לאדם איזה מיחוש או חולאת רחמנא ליצלן בבריאותו או בבני ביתו ח"ו ויתרפאו בעז"ה או כשיאמר אלו התיבות שועתי אליך ותרפאני יתן בלבו ומחשבתו שבח והודאה גדולה בכוונה עצומה להבורא ית' על ששלח רפואה לו או לבני ביתו מהמחוש והחולי רחמנא ליצלן".
מה שנותר לא מובן בנוסח בני עדות אשכנז, הוא שאם אמירת הפרק היא על פי כוונות האר"י, הרי שאין מקום לאמירת הפסוק הראשון. זו אכן הסיבה לאי אמירתה בנוסח עדות המזרח, שעליו מבוססות כוונות האר"י בתפילה.
ב'כרם חב"ד' גיליון 4, עמ' 49, מצוטט (מתוך כת"י) ר' שניאור זלמן מלאדי, האדמו"ר הזקן בעל התניא: "המנהג היה בכל ישראל מימי עולם להיות בכל עיר ועיר ב' בתים גדולים לתפלה בית הכנסת ובית המדרש, בית הכנסת להמון עם הטרודים בעסקיהם כל היום ורובם אין יודעי ספר כלל, ובית המדרש ליודעי ספר להתפלל שם בכוונת הלב באריכות איש כפי יכולת שכלו ולבו... שעל פי הקבלה לפעמים אנו מוסיפים תיבות ומזמורים ופסוקים מתהילים... כי ההוספה אינה עיקר התפלה ולכן יש בה מנהגים רבים בכל מדינה ובכל עיר, ואפי' בעיר אחת נוהגים לומר בבית המדרש כמה מזמורי תהילים שאין אומרים אותן בבית הכנסת שבאותה העיר, כמו מזמור ל (מזמור שיר חנוכת הבית לדוד)... וכן פרשת קטרת (בסוף התפילה) ועוד כמה דברים ידועים ליהודים הרבה".
הרב אברהם דוידוביץ, רבה של ראש פנה, עורך הסידור 'אליך תפילתי'
* מדרשיר / שמוליק קליין

שירת הבאר

"אָז יָשִׁיר יִשְׂרָאֵל אֶת הַשִּׁירָה הַזֹּאת: 
עֲלִי בְאֵר - עֱנוּ לָהּ.

בְּאֵר חֲפָרוּהָ שָׂרִים, כָּרוּהָ נְדִיבֵי הָעָם, 
בִּמְחֹקֵק בְּמִשְׁעֲנֹתָם וּמִמִּדְבָּר מַתָּנָה.

וּמִמַּתָּנָה נַחֲלִיאֵל, 
וּמִנַּחֲלִיאֵל בָּמוֹת.

וּמִבָּמוֹת הַגַּיְא אֲשֶׁר בִּשְׂדֵה מוֹאָב רֹאשׁ הַפִּסְגָּה, 
וְנִשְׁקָפָה עַל פְּנֵי הַיְשִׁימֹן". (במדבר כ"א, י"ז-כ')

התוספתא במסכת סוכה (ג, י"א) מתארת בלשון ציורית את מהלכה של הבאר הפלאית על פי שירת הבאר שבפרשתנו: 
"כך הייתה הבאר שהייתה עם ישראל במדבר דומה לסלע מלא כברה

 מפכפכת ועולה כמפי הפך הזה, עולה עמהן להרים ויורד עמהם לגיאיות, 
במקום שישראל שרויים היא שורה כנגדן כנגד פתחו של אהל מועד. 
נשיאי ישראל סובבין אותה במקלותיהם ואומרים עליה את השירה 
שנאמר: "עלי באר ענו לה". המים מבעבעין ועולין כעמוד למעלה וכל אחד מושך במקלו איש לשבטו 
ואיש למשפחתו שנאמר "באר חפרוה שרים כרוה נדיבי העם במחוקק במשענותם", 

"וממתנה נחליאל ומנחליאל במות ומבמות הגיא": "סובבת בכל מחנה ה' ומשקה על פני הישימון 
והיא נעשית נחלים גדולים". 
בשיר "בארה של מרים" בספרו "רחובות הנהר", מתייחס אורי צבי גרינברג למדרש המובא במסכת כתובות בתלמוד הירושלמי לפיו נגנזה 'בארה של מרים' בימה של טבריה ויוצר מדרש חדש ולפיו: 

על אף שאין יודעים את מיקומה של בארה של מרים בכנרת, הרוגי המלכות יודעים גם יודעים את המקום ומגיעים אליו " מסוד השבילים הנסתרים" , ובליל קידוש החודש טובלים שם ומי הבאר מרפאים את הצלקות שחרטה בהם יד האויב. 
* במשעולי הארץ הטובה / נדב פרנקל

תל ערד

בפרשת השבוע אנו קוראים על מלחמתו של מלך ערד בעם ישראל: "וַיִּשְׁמַע הַכְּנַעֲנִי מֶלֶךְ עֲרָד יֹשֵׁב הַנֶּגֶב כִּי בָּא יִשְׂרָאֵל דֶּרֶךְ הָאֲתָרִים וַיִּלָּחֶם בְּיִשְׂרָאֵל וַיִּשְׁבְּ מִמֶּנּוּ שֶׁבִי". המדרש מסביר לנו כי דרך האתרים הינה דרך "התרים את הארץ", קרי, הדרך שעלו בה המרגלים ששלח משה. 
פרשנים רבים מסבירים כי המלחמה בכנעני מלך ערד המוזכרת בפרשתנו, היא המשך הסיפור של חטא המעפילים שהוזכר בפרשת שלח. העם ששמע מפי הגבורה את העונש על חטא המרגלים, מאן לשאת בעונש והחליט להיכנס לארץ בדרך הקצרה ביותר. העם החל לעלות מקדש ברנע דרך הר הנגב אל עבר כנען. בערד, הגבול שבין הנגב לבין הארץ הנושבת, הכנענים הכו בעם מכה ניצחת. השרידים חזרו לקדש ברנע, ושאר העם נאלץ לצאת לנדודיו. רק כעבור ארבעים שנה עם ישראל נכנס לארץ, והפעם - ממזרח ולא מדרום.

העיר הקדומה ערד יושבת במיקום גיאוגרפי ייחודי, בגבול שבין הרי יהודה, מדבר יהודה והנגב, וחולשת על דרכים מרכזיות הפונות מזרחה ומערבה. בחפירות שנעשו בתל נמצא כי ערד היא אחת הערים העתיקות בארץ, ובוצרה בחומה לפני יותר מ-4500 שנה. העיר הייתה מוקד אזורי, ובעלת תפקיד חשוב במסחר עם מכרות הנחושת בפינן שבעבר הירדן. מכאן הסיבה לשגשוגה כבר בתקופות קדומות. המבקר באתר יוכל להתרשם מהעיר התחתית הכנענית, ממערכת המים שסיפקה לעיר מים בימי הקיץ החמים, ומהבנייה האופיינית לעיר - "הבית הערדי", מבנה בצורת מלבן בעל חדר אחד ששימש לכל צורכי המשפחה: ללינה, לבישול ולהלנת בעלי החיים. 

בפסגת התל נמצאת המצודה הישראלית, שנבנתה לאחר שעם ישראל כבש את העיר. במצודה, שהיוותה נקודת הגנה בגבולה הדרומי של מלכות יהודה, נמצא מקדש קטן שכנראה שימש את החיילים היושבים במקום. במרוצת הדורות נקבר המקדש במכוון, כנראה בתקופתו של המלך חזקיהו שהכרית את הבמות מן הארץ. באחד מחדרי המצודה נמצאו שברי חרס רבים שעליהם נכתבו פקודות לאלישיב, מפקד המצודה. באחת מן הכתובות מצטווה אלישיב לשלוח חיילים אל "רמות נגב... פן תבוא אדום שמה". כך מושלם המהפך שעבר על ערד: מעיר שעצרה את עם ישראל מלהיכנס בגבולה הדרומי של ארץ כנען, לעיר שמגינה על גבולו הדרומי של עם ישראל היושב לבטח בארצו.

איך מגיעים? 
בצומת תל ערד פונים צפונה (שמאלה לבאים מכיוון באר שבע) לכיוון יישובי הר חברון, ומיד אחר כך פונים שמאלה עם השילוט לכיוון הגן הלאומי תל ערד. הכניסה בתשלום. יש לברר מראש את שעות הפתיחה.
נדב פרנקל, בית ספר שדה כפר עציון
* על סדר היום / ח"כ אורי אריאל

עין טובה

אחרי חודשים ארוכים של מאבקים משפטיים, דיונים, אלתורים פוליטיים וניסיונות חקיקה שלצערנו כשלו, צפינו השבוע בכאב גדול בפינוי התושבים מבתי שכונת האולפנה בבית אל. ראשית צריך לומר בצורה ברורה ושלא יהיה ספק בכך: ההסכם שהושג לפינוי מרצון אינו מכסה על העובדה כי מדובר באחד השבועות השחורים להתיישבות ואות קלון לממשלה שנבחרה בזכות קולות הציבור הלאומי בישראל. מראות הפינוי, גם אם נעשה בהסכמה, אינם קלים לאוהבי ההתיישבות, וחובה עלינו להצהיר כבר כעת כי זוהי הפעם האחרונה. לא נרשה ולא נאפשר לראש הממשלה, לשר הביטחון ולחבורת השמאל הקיצוני בפרקליטות לראות "כי טוב" ולארגן פינויים נוספים מרצון. הפעם זה עבר בהסכמה, אבל לא בהכרח זה מה שיהיה בפעם הבאה.
עם זאת חז"ל במסכת אבות לימדו אותנו כלל חשוב: "כל מי שיש בידו שלשה דברים הללו, מתלמידיו של אברהם אבינו... עין טובה ורוח נמוכה ונפש שפלה". אברהם אבינו היה בעל עין טובה וידועה לכולם הצלחתו. כך מלמדים אותנו חז"ל שאם נסגל לעצמנו לראות את המציאות ב"עין טובה" אזי בסופו של דבר המציאות תהיה הרבה יותר מוצלחת.
גם בעניין פינוי גבעת האולפנה צריך וראוי לבחון את המציאות הלא פשוטה בעין טובה. נכון, פונו חמישה בניינים, 33 דירות, אך בסופו של דבר הם אינם נהרסים אלא נאטמים, ובינתיים זכינו באפשרות להרחיב את ההתיישבות במאות דירות נוספות. בעתיד לאחר סיום הדיון הענייני בבית המשפט המחוזי אני מאמין שנשוב לדירות שנאטמו.. 

ברור שישנם כאלו המתנגדים בתוקף להסכם, ואפשר שיהיו חילוקי דעות בעניין. אך אל לנו לשכוח כי בסופו של דבר לכולם מטרה אחת והיא שמירת ההתיישבות ופיתוחה. הפגיעה השבוע בזמביש הינה ראויה לכל גינוי בצורה החריפה ביותר. זמביש הינו ממקימי מפעל ההתיישבות האדיר הזה והתנהלות פרועה שכזו ראויה שתוקע על ידי הציבור כולו. 

בשבוע קשה זה אני מחזק את המתיישבים הנפלאים ומבטיח כי לא נפסיק לפעול על מנת שמפעל ההתיישבות יגדל ויפרח על אפם וחמתם של ארגוני השמאל הקיצוני. בעז"ה נעשה ונצליח.
ח"כ אורי אריאל, יו"ר הוועדה לביקורת המדינה
