למה? – ככה!

"ראה נתן ה' א-לוהיך לפניך את הארץ.

עלה רש כאשר דבר ה' א-לוהיך לך

אל תירא ואל תחת!" (דברים א. כ"א.)

* * *

וכך מתארים חכמים את דוד המלך במלחמתו לכיבוש הארץ:

הוא "עדינו העצני" – (שמואל ב' כ"ג.ח.)

"כשהיה יושב ועוסק בתורה-היה מעדן עצמו כתולעת('עדינו…')

וכשהיה יוצא למלחמה היה מקשה עצמו כעץ ('העצני') " (מועד קטן ט"ז ע"ב)

* * * 

משכבר הימים שח לי ראש הממשלה לשעבר יצחק שמיר-כממתיק סוד:

פעם למדו אותי שדוד המלך נקרא עדינו העצני מפני שהיה עדין כתולעת בלימוד תורה, וקשיח כעץ-במלחמה.

ואז אמרתי בליבי: אמנם איני מגיע לקרסוליו של דוד המלך,

אבל תכונותיו אלה, רמוזות גם בשמיר יצחק שמיר

מצד אחד "תולעת-שמיר"-רכה ועדינה ומצד שני "אבן שמיר"-קשה וקשוחה.

אמר והוסיף: האמן לי בענייני הפרטיים אני יכול להיות כתולעת

אבל בכל מה שנוגע לארץ ישראל אני קשה כאבן שמיר!

אמרתי לו: בשביל דוד המלך היתה ארץ ישראל מקור האמונה

ולעזוב אותה היה עבורו כמו לעבוד עבודה זרה. וכך היה אומר:

"כי גרשוני היום מהסתפח בנחלת ה' לאמור: לך עבוד א-להים אחרים" (שמואל א' כ"ו. י"ט.)

ענה יצחק שמיר ואמר: אני איני מבין גדול בתיאולוגיה

אבל כשמציקים לי ושואלים אותי: למה אני אוהב את ארץ ישראל?

אני עונה: למה?-ככה! ואיני צריך שום הסבר אחר.

אמרתי לו: אשריך יצחק שמיר ואשרינו-שאתה ראש הממשלה.

עליך אמר דוד המלך: "אשרי העם שככה לו!" (תהילים קמ"ד. ט"ו")

… והוספתי לעצמי: ומתוך כך אשרי העם שה' א-לוהיו !"

ככה ולא אחרת
ככה – כך, ולא אחרת!

ים תיכון וים כנרת,

גם בשן וגם גלעד,

מני אז ועדי-עד.

אי שירי לי יום, שירי לי לילה

ארצי-הרים הרים וגיא לה

שירי לי, שירי עוד ועוד

ארשתיך לי בדמעות

ככה – כך, ולא אחרת!

עם התכלת המזהרת,

עם מרחב חולות רדם…
על הנפש על הדם.



אהרון אשמן

זה עדיין אקטואלי!

ספר דברים נפתח בנאום תוכחה של משה לישראל, ובו מייחד משה מקום מרכזי לחטא המרגלים, שבעטיו נגזר על דור המדבר שלא יכנס לארץ.

בימים אלה – ערב תשעה באב – מן הראוי לשוב ולהתבונן בחטא במרגלים שהינו הדבר הראשון מבין חמישה דברים שארעו לאבותינו בתשעה באב כדברי המשנה במסכת תענית (ד', ה'):

"בתשעה באב נגזר על אבותינו שלא יכנסו לארץ, נחרב הבית בראשונה ובשניה, ונלכדה ביתר ונחרשה העיר".

יש לציין כי חטא המרגלים אינו רק הארוע הראשון מבחינה כרונולוגית אלא היסוד והשורש לכל המשברים שבאו בעקבותיו.

על נקודה זו עומדת הגמרא במסכת תענית בדרשתה על הפסוק: "ותשא כל העדה ויתנו את קולם ויבכו העם בלילה ההוא" (במדבר י"ד, א):

"אמר רבה אמר ר' יוחנן: אותו לילה – ליל תשעה באב היה. אמר להם הקב"ה: אתם בכיתם בכיה של חינם, אני קובע לכם בכיה לדורות".

במבט ראשון דומה שלפנינו דרשה מאוחרת שנאמרה רק  לאחר שנתברר בדיעבד – שחורבן הבית הראשון התרחש, בדיוק באותו תאריך בו התחולל חטא המרגלים כאלף שנים קודם לכן.

אך הנה בא אחד הפרקים ההיסטוריוזופיים בספר תהילים, ומגלה לנו, כי עוד בימי בית ראשון, נצרבה בתודעת האומה ההכרה, כי חטא המרגלים עתיד להביא בעקבותיו חורבן וגלות, וכך נאמר שם:

"וימאסו בארץ חמדה, לא האמינו לדברו

וירגנו באהליהם ולא שמעו בקל ה'

וישא ידו להם להפיל אותם במדבר

ולהפיל זרעם בגויים ולזרותם בארצות" (תהילים ק"ו, כד-כז)

העונש שנגזר על דור יוצאי מצרים "להפיל אותם במדבר" אכן מפורש בתורה, אימתי נתקיימה הגזירה: "ולהפיל זרעם בגויים ולזרותם בארצות"?

על כורחנו עלינו לומר שפסוקים אלה צופים את העתיד, חורבן וגלות שיתחוללו בעתיד, ומבטאים בלשון המקרא את מה שהוגדר בפי חכמים: "בכיה לדורות" (ועיין ברמב"ן, במדבר י"ד, א שעמד על כך).

זה כן רלוונטי!

יש המבקשים לומר שכל ההשוואה בין חטא המרגלים לבין המציאות בדורנו אינה רלוונטית, והנפנוף בחטא המרגלים כנגד תכניות הנסיגה ופינוי הישובים, אינו אלא שימוש ציני לצרכים פוליטיים.

לטעמם, כל עניין חטא המרגלים נובע מהמריית פי ה', המצווה במפורש על אותו דור "עלה רש!" (דברים א', כ"א) ולפיכך אינו תקף בימינו.

דברים ברוח זו כתב לאחרונה תלמיד חכם חשוב במאמר שהתפרסם בביטאון אחת מישיבות ההסדר הגדולות, ואלה מקצת דבריו:

"בדור האחרון מקובלת בציונות הדתית הדתית הטענה, כי אנו הממשיכים האמיתיים של יהושע וכלב, ואילו כל המדבר על נסיגה מחלק כלשהו של הארץ, שייך לכת המרגלים שמאסו בארץ חמדה.

ברם, חטא המרגלים אינו החטא היחיד בפרשה. גם המעפילים לא שעו לאזהרת משה: "אל תעלו כי אין בקרבכם" והוכו קשות ע"י העמלקי והכנעני.

הזיקה בין פרשת המרגלים לפרשת המעפילים באה לידי ביטוי באותם מילים:

על המרגלים נאמר: "ולא אביתם לעלות ותמרו את פי ה'" (דברים א', כו),

וכן בדיוק נאמר על המעפילים: ותמרו את פי ה' ותזידו ותעלו ההרה" (א', מג).

נמצינו למדים שהעליה לארץ אינה ערך מוחלט! הערך המוחלט הוא לשמוע בקול ה'. אם ה' אומר לעלות – הרי שההימנעות מעליה היא המריית פי ה', ובדיוק כך כשהקב"ה אומר לא לעלות – הרי העלייה בכוח היא המריית פי ה' ".

והוא ממשיך וכותב כי בהעדר נבואה בדורנו, לא נדע האם השעה היא שעת "עלה נעלה" או שעת "אל תעלו", ולפיכך בבואנו להכריע בסוגיה קשה זו עלינו להתבסס על שני יסודות: 'עקרונות הנבואה' ו'ראיה ריאלית של המציאות'.

'עקרונות הנבואה' מלמדים כי במצב הדתי והמוסרי הירוד של דורנו ראוי יותר לפעול עפ"י ההדרכה: "אל תעלו כי אין ה' בקרבכם", ואף 'הראיה הריאלית של המציאות' מלמדת שרוב הציבור "אינו חש זיקה לחבל עזה – דרך משל – ומוכן לעזוב את המקום, ותחושה זו היא שתכריע את גורל האזור".

ולא נתקררה דעתו של אותו תלמיד חכם עד שהוסיף וכתב:

"והנה לראשונה נתקלנו בתופעה מקוממת: רבני הציונות הדתית חיברו תפילה מיוחדת להצלחה במשאל מתפקדי הליכוד כנגד הנסיגה. עד כדי כך משוכנעים היו בצדקת דרכם, שאנסו גם את התפילה למען גישתם מתוך ניסיון להכתיב לקב"ה באיזה אופן לנהל את המאורעות אך האם יכול מישהו באמת ובתמים להיות משוכנע שקול ה' הקורא אלינו כעת אינו זועק: 'אל תעלו כי אין ה' בקרבכם'?".

. . . 

אודה על האמת: קראתי דברים אלה מתוך זעזוע עמוק!

אילו הייתי סבור שזוהי דעת יחיד יוצא דופן – החרשתי, אך ביודעי שגישה זו משקפת דעת רבים וטובים, חש אני חובה להשיב עליה.

ראשית דבר: מקוממת ההשוואה בין חטא המעפילים לחטא המרגלים ותמוה הניסיון להציגם כשני חטאים מקבילים שחובה להשמר מהם דרך קבע, בשעה שברור לכל מתבונן בפרשה כי לפנינו חטא – וענשו.

הקריאה "עלה רש" אכן משקפת את רצון ה' החי וקיים לעד, לעלות ולרשת את הארץ, ועל יסודו נקבעה מצוות ישוב ארץ ישראל, כמצוות עשה המחייבת את כל הדורות (רמב"ן, מצוות עשה ד'). 

לעומת זאת הגזירה למעפילים "לא תעלו כי אינני בקרבכם" אינה מצוות 'לא תעשה' לדורות, אלא עונש ספציפי לאותו דור או בהעדר צווי מפורש האוסר לעלות (…והבה נניח לפחד שלש השבועות…) תקפה ועומדת מצוות ישוב הארץ, ככל מצוות התורה, גם בדור ירוד מבחינה רוחנית ומוסרית. הדרך הנאותה להתמודד עם תופעות אלה אינה בירידה מן הארץ חלילה, אלא בהרמת דמותו המוסרית של הדור, למען יהיה ראוי לרשת את הארץ.

לא נפסיק להתפלל!

אילו היינו סבורים חלילה כי בעת משבר רוחני ומוסרי עלינו לאמץ את דבר ה' למעפילים "לא תעלו", לא היתה קמה התנועה הציונית, וכל מפעל ההתיישבות בארץ ישראל לא היה מתחיל בכלל.

יתירה מזו, אם ננהג על פי רוח זו יהא עלינו 'לארוז את המזוודות' גם עכשיו ולעזוב, לא רק את חבל עזה אלא גם את שאר חבלי הארץ, ובוודאי לא לדבוק בהם במסירות נפש תוך סיכון חיי חיילים ואזרחים.

ומעל לכל מזעזע הדבר: כיצד אפשר להתריס כנגד זכותנו וחובתנו לשאת תפילה לה' יתברך ולהתחנן לפניו כי יחזק את ידי בניו, היושבים במרחבי ארץ ישראל, לבל יעקרו חלילה מאדמתם.

אמנם אין לנו 'תעודת ביטוח' המבטיחה בוודאות שלא יתרגשו עלינו צרות ויסורים במהלך שיבת ציון, הן מידי אויבים והן, להבדיל, מידי אחים טועים. כבר לימדונו חז"ל כי 'ארץ ישראל נקנית ביסורים', אבל דווקא משום כך נתאמץ בתפילתנו כפל כפליים ונבקש מריבון העולמים שיזכנו לעשות רצונו בלבב שלם ולקיים את מצוות ישוב הארץ בשלמותה.

על כן לא נפסיק להתפלל את התפילה לשלום ההתיישבות, עליה סמכו רבים מרבני הציונות הדתית את ידם, ונאמר לפניו יתברך – בפה מלא:

אָבִינוּ שֶבַּשָּמַיִם צוּר יִשְרָאֵל וְגוֹאֲלוֹ!

בָּרֵךְ אֶת בָּנֶיךָ אֲהוּבֶיךָ הַיּוֹשְבִים בְּכָל מֶרְחֲבֵי אֶרֶץ קָדְשֶךָ

וּמְחוֹנְנִים אֶת עֲפָרָהּ, מִנֶּגֶב וְעַד גּוֹלָן וּמִיַּרְדֵּן וְעַד יָם

וּבָהֶם בָּנֶיךָ הַיְּקָרִים הַנֶּאֶחָזִים בִּמְסִירוּת וּבְהַתְמָדָה – 

בְּחֶבְלֵי יְהוּדָה, שוֹמְרוֹן וְחֶבֶל עַזָּה.

אָבִינוּ מַלְכֵּנוּ, הַשָּב שְבוּת עַמּוֹ וּמֵשִיב בָּנִים לִגְבוּלָם!

אָנָּא חַזֵּק אֶת רוּחָם וְאַמֵּץ אֶת לִבָּם, לַעֲמֹד אֵיתָן

נֹכַח אוֹיְבֵינוּ הַקָּמִים עָלֵינוּ לְבַקֵּש אֶת נַפְשֵנוּ.

וְאַף כָּל הַחוֹשְבִים עֲלֵיהֶם רָעָה לַעֲקֹר בָּנִים מִגְּבוּלָם

מְהֵרָה הָפֵר עֲצָתָם וְקַלְקֵל מַחְשַבְתָּם

לְמַעַן יֵחָלְצוּן יְדִידֶיךָ וְיֵשְבוּ לָבֶטַח בְּאַרְצָם.

רִבּוֹנוֹ שֶל עוֹלָם, הוֹדַע שֶיֵּש לְךָ אֲהוּבִים בְּעוֹלָמֶךָ!

וְקַיֵּם בָּנוּ אֶת הַדָּבָר שֶהִבְטַחְתָּנוּ עַל יְדֵי עָמוֹס נְבִיאֶךָ:

'וּנְטַעְתִּים עַל אַדְמָתָם וְלֹא יִנָּתְשוּ עוֹד מֵעַל אַדְמָתָם'

מֵעַתָּה וְעַד עוֹלָם.











חנן פורת

עֲלֵה רֵש!

הרבה פירושים יש לתורה, רש"י ורמב"ן ועוד, כולם טהורים וכולם קדושים. אבל פירוש משה רבנו עצמו על התורה, ודאי זהו הפירוש בהא הידיעה, כיון שכמובן מפי ה' הוא. ואכן, בתחילת ספר דברים זכינו לפירוש זה, שהרי כתוב: "בעבר הירדן בארץ מואב, הואיל משה באר את התורה הזאת לאמר" (דברים א', ה). ועתה אנו מטים אזנינו לשמוע תורה מפי משה. ואלו דבריו:

"ד' א-לוהינו דבר אלינו בחרב לאמר: רב לכם שבת בהר הזה" (שם, ו). ודאי, הר זה חשוב מאוד הוא, שהרי בו קיבלנו תורה, ויחד עם זה אין הוא היעוד הסופי. אלא, "פנו וסעו לכם ובאו הר האמורי ואל כל שכניו בערבה בהר ובשפלה ובנגב בחוף הים ארץ הכנעני והלבנון עד הנהר הגדול נהר פרת" (שם, ז). אך, שימו לב, אין די בישיבה לבדה בארץ הקודש, תחת שלטון זר, כנעני או אמורי, תורכי או בריטי, אלא "באו ורשו את הארץ" (ח). עליכם להסדיר רבונות לאומית על הארץ הזאת. "עלה רש… אל תירא ואל תחת" (כא).

עליך לשחרר את הארץ הזאת מעול הזרים אשר חמסו אותה, שהרי הארץ הזאת לא להם היא, אלא גנובה היא בידם. לא מאז מקדם הם בארץ, אלא ביום מן הימים הם פשטו שם. "והכנעני אז בארץ" (בראשית י"ב, ו), כלומר "היה הולך וכובש את ארץ ישראל מזרעו של שם שבחלקו של שם נפלה כשחלק נח את הארץ שנאמר (בראשית י"ב) ומלכי צדק מלך שלם. לפיכך, ויאמר אל אברם: לזרעך אתן את הארץ הזאת, עתיד אני להחזירה לבניך שהם מזרעו של שם" (רש"י).

אלא שבינתיים התרגלו הגזלנים בארצנו, הרגל רע הוא זה – אך מה יהיה איתם? יהושע בן נון, תלמידו של משה רבנו הציג בפניהם שלש אפרויות:

"שלשה כתבים שלח יהושע עד שלא נכנס לארץ. הראשון שלח להם: מי שרוצה לברוח, יברח. וחזר ושלח: מי שרוצה להשלים, ישלים. חזר ושלח: מי שרוצה לעשות מלחמה, יעשה" (רמב"ם, הלכות מלכים ומלחמותיהם ו', ה', עפ"י ירושלמי שבעית ו', א').

כלומר, הנחה מוקדמת לכל משא ומתן על הארץ: שאין משא ומתן! כי הארץ הזאת שלנו היא. זו הארץ שה' נתן לנו, לאברהם, ליצחק וליעקב, ולא לאחמד, עלי ומוסטפא.

כאשר זה ברור, יש אפשרות גם להשלים אפילו אם אותם האנשים שהתרגלו לשבת בארץ לא להם. ומה הם תנאיי השלום? שיקבלו את מרות מדינת ישראל (רמב"ם שם ו', א'). כלומר, אם מחפשים אתם מדינה משלכם – לא כאן! יש לכם 22 מדינות מסביב ודי לכם בכך. שטחם הוא 14 מיליון קמ"ר, פי 500 ממדינת ישראל אשר שטחה 28 אלף קמ"ר. בין השאר יש לכם מדינה גזולה מאיתנו, ירדן, ששייכת לנו על פי התורה, על פי התנ"ך, על פי המוסר ועל פי ההיסטוריה, ואפילו על פי הצהרת בלפור שאושררה על ידי החלטת סן רמו של חבר-הלאומים, ונקרעה מארצנו על ידי הבריטים בלי שום אישור בין לאומי. זו מדינה אשר שטחה 90 אלף קמ"ר, פי שלש ממדינת ישראל, ואוכלוסייתה 90% פלסטינאים, ודגלה הוא דגל פלסטין בתוספת כתר המלוכה, וכואבים אנו מאוד על הגזלה הזאת ולא התייאשנו ממנה, אך בודאי לא נסכים לגזלה נוספת, שלא יתואר עוול מוסרי כמוה. גזלת וגם רצחת ושוב גזלת!!

לכן, אם ברצונכם לשבת בארצנו בשקט, לקיים חוקי המדינה, לשלם מיסים, לעשות שרות לאומי, ולהתנהג כאורחים הגונים, תוכלו לשבת כאן במעמד כעין גר תושב, כלומר זר, שהותרה לו הישיבה בארץ בתנאים מסויימים. אמנם מעמד גר תושב ממש אינו קיים בימינו, אבל *** אפשרות של מעין גר תושב, המתיר ישיבה בארץ (רמב"ם, הלכות עבודה זרה י', ו'), ראב"ד שם, כ"מ שם).

ועוד תנאי אחד יש: שלא תעבדו עבודה זרה, כי אברהם אבינו הוא היה הלוחם הגדול נגד עבודה זרה ולא נוכל לסבול בארצנו את זאת התועבה. אמנם יש מחכמנו הקדמונים שתבעו את כל שבעת מצוות בני נח, אך אנו נלך אחרי רבותינו מרן הרב קוק ורבנו הרב צבי יהודה שתנאי בל יעבור הוא שלילית עבודה זרה (משפט כהן סי' סג ועמ' שסה-שסו). ולכן, נוצרים למיניהם, וקל וחומר מסיונרים, לא כאן מקומם של אותם חסידי "דת האהבה" אשר רצחו מיליונים מאחינו בעינויים נוראים. זה הכלל, אם אינכם עובדים עבודה זרה ומקבלים אתם חוקים מדינתנו, תוכלו לשבת בתוכנו כאורחים, ואנו נתייחס אליכם ביחס אנושי לעילא לעילא מכל הקיים בעולם.

אבל אם מתכננים אתם להפריע לנו בארצנו, לפגוע ולרצות, אז דעו שלא נוותר לכם, נילחם בכם עד חורמה כדי להציל את נפש עמנו ונפש ארצנו. הרי הוזהרנו מראש מקדם: "ואם לא תורישו את יושבי הארץ מפניכם, והיה אשר תותירו מהם, לשיכים בעיניכם ולצנינים בצדיכם, וצררו אתכם על האדמה אשר אתם יושבים עליה", (במדבר ל"ג, נה).

ולכן, לא נותר לכם אלא לפנות אל אחת מעשרים ושתיים מארצותיכם ובמיוחד אל הארץ הגזולה אשר סמוכה לנו. כי דבר אחד צריך להיות ברור לכם לעד ולנצח נצחים: הארץ הזאת שלנו היא, המדינה הזאת שלנו היא, זו מדינת היהודים כביטוי של הרצל מרים דגל התחיה הלאומית, זו מדינה יהודית, מדינת העם היהודי, מדינת ישראל! זו נקודה עמוקה, מדעית, פילוסופית מעל לכל דיון: מדינה זו נקראת מדינת ישראל כי היא המדינה של עם ישראל.

אגב, רבנו הגדול רש"י סובר, שאין כלל מקום לאינו יהודי בארצנו(רש"י במדבר ל"ג, נג), ורק גר צדק שהתגייר והינו יהודי לכל דבר, יוכל למצוא בה מקומו. אבל הרב קוק, האב ובנו, הורונו ללכת בדרכו של הרמב"ן (ספר המצוות לרמב"ם, מ"ע ד' נוספות), שגם אינו יהודי יוכל לשבת בה כאורח בתנאים מסויימים. ואם לאו, אם רצונם לשבש את חיינו, לכו לכם, או אם רוצים אתם מדינה משלכם, לכו לכם, ואנו לא נשדוד מכם את רכושכם, כפי שאתם עשיתם ליהודים רבים שעלו מארצותיכם.

שתי מילים אומרות את הכל: מדינת ישראל ובנספח קטן נוסיף שיר של המשורר נתן אלתרמן:

ארץ ערבית


"פלשתינה היא ארץ ערבית ואין לזרים


כל חלק בה" – מתוך גילוי דעת של ההנהגה הערבית.

לילה צח. אילנות מניעים

את נופם בלחישה אורירית.

ממרום כוכבי ליל ערביים

נוצצים עלי ארץ ערבית.

נוצצים כוכבי ליל במצמוץ

וזורעים את אורם הרעוד

על העיר השוקטת אל קודס

שחנה בה המלך דאוד.

ומשם הם צופים ורואים

את העיר אל חליל ממרחק.

עיר קברו של האב אברהים,

אברהים שהוליד את אסחק.

ומשם קו אורם השנון

אץ לצבע בזהב אורו

את מימי הנהר אל ארדן

שיעקוב במקלו עברו.

לילה צח. ברמיזה אורירית

נוצצים כוכבי ליל כחק

על הריה של ארץ ערבית

אשר מוסה ראה מרחוק.




נתן אלתרמן

 לאור ההלכה

סעודה מפסקת

ערב תשעה באב, בסעודה המפסקת שלפני הצום, לא יאכל אדם שני תבשילים, ולא יאכל בשר ולא ישתה יין  (תענית כו, ב, במשנה) מפני שבאותה שעה האבל על החורבן גובר ואין ראוי שאדם ינהג בעצמו חשיבות ויענג עצמו בשני תבשילים. אבל בתבשיל אחד אין עינוג מיוחד. וכן לא יאכל בשר ולא ישתה יין מפני שאלו מאכלים חשובים ומשמחים. ואמנם כיום מנהג ישראל שלא לאכול בשר ולא לשתות יין מראש חודש אב,  אלא שעד הסעודה המפסקת איסור אכילת בשר ושתיית יין ממנהג ראשונים, ובסעודה המפסקת האיסור מדברי חכמים. ולכן חולה או יולדת שהבשר יכול לחזקם רשאים לאכול בשר בתשעת הימים, אבל בסעודה המפסקת אסור להם לאוכלו. ורק חולה שיאמר לו הרופא שהבשר יועיל לרפואתו רשאי לאוכלו בסעודה המפסקת.

ומהי הסעודה המפסקת, זו הנעשית אחר חצות היום והיא הסעודה האחרונה שלפני הצום. אבל אדם שאוכל את סעודתו האחרונה לפני חצות היום רשאי לאכול בה שני תבשילים. והמנהג המקובל לאכול מעט אחר חצות היום סעודה עם כמה תבשילים, ולקראת הצום לאכול את הסעודה המפסקת ובה תבשיל אחד בלבד. ולא יערים אדם לאכול לפני הצום סעודה עם כמה תבשילים ואח"כ לברך ברכת המזון ולהפסיק מעט ומיד לאכול עוד סעודה כדי שזו תחשבת לסעודה המפסקת. 

אמנם בדיעבד אדם שלא הספיק לאכול בצהרים ארוחה מלאה, והתאחרה השעה וחושש שאם לא יאכל כמה תבשילים יקשה עליו הצום, יכול לאכול ארוחה מלאה, ואחריה ילך לבית הכנסת ויתפלל שם מנחה, ואח"כ יחזור לביתו לאכול את הסעודה המפסקת. ויזהר שלא לאכול בסעודה הראשונה הרבה עד שלא יהיה לו תאבון לסעודה המפסקת (שו"ע ורמ"א תקנב, ט. מ"ב כב).












הרב אליעזר מלמד

 אורו של רב ומשורר

הרב אליעזר לאדייר

הרב אליעזר לאדייר, רבה של סטריי שבגליציה, מצאצאי ר' שנאור זלמן מלאדי – בעל התניא, נולד בג' באדר תרל"ד ונפטר בלי שבת תשובה, ז' בתשרי תרצ"ג.

דרשתו לשבת תשובה – האחרונה בחייו – נותרה בכתובים. והוא לא זכה לדרשה בפני קהל עדתו. אך היא הודפסה לאחר מותו כצוואתו האחרונה, ובה דברים חצבי להבות אש על ערכה של ארץ ישראל ועל קול ה' הקורא לנו לעלות אליה, נוכח עליית הנאצים לשלטון בגרמניה.

הרב אליעזר לאדייר היה איש אשכולות, הן כרב ופוסק הלכה והן כפייטן ומשורר בעברית ובגרמנית.

נטייתו לציונות ולהשכלה היו לצנינים בעיני חלק מבני קהילתו אך הוא התמיד בדרכו, לשלב תורה ומדע, הלכה ואגדה, מחקר ושירה.

תיתי לו לר' עקיבא צימרמן הי"ו, סופר, עיתונאי וחוקר, שהתעורר לגאול את כתביו של הרב אליעזר לאדייר, שחלקם אבדו בשואה – מתהום הנשייה, ולכנסם במסגרת ספר נאה (בן 208 מילים) תחת הכותרת: "כתבים ומחקרים לרב אליעזר לאדייר".

לרכישת הספר יש לפנות לעקיבא צימרמן, רח' פנקס 19 תל אביב 62662, טלפון: 03-6045779, פקס: 03-6047341.

מוצאים אנו לנכון להגיש לפניכם בזה, לקראת תשעה באב, קטע משירו של הרב אליעזר לאדייר "הלוי" (בשינויים קלים), שנכתב על ידו בערב תשעה באב תרע"ב.

שיר זה, מבוסס על המסורת לפיה נדרס ר' יהודה הלוי למוות בידי פרש ערבי ליד הכותל המערבי בשעה שקונן את קינתו "ציון הלא תשאלי".

דומה ששירו של הרב אליעזר לאדייר "הלוי", מעיד יותר מכל על מה שהמה בנפשו שלו, ומאיר באור יקרות את דמותו של ר' יהודה הלוי.

הַלֵּוִי

וַיְהִי כְנַגֵּן הַלֵּוִי נִגוּנָיו

וַיְחוֹנֵן בְרֶגֶש עֲפַר רְגָבִים

וַיִפּוֹל פֶּתַע מֵחֶרֶב שוֹנְאָיו

וְשָמַיִם הִתְכָּסוּ בֶעָבִים.

וַיִהיוּ חֲרוּזָיו – חֲרוּזֵי דְמָעוֹת

וְשִירוֹ הָאַחֲרוֹן – לְקִינָה

וְנַפְשוֹ יָצְאָה בְּדַבְּרוֹ נִפְלָאוֹת

בְּשָפְכוֹ כְּאֵבוֹ בִנְגִינָה.

וּמִסָבִיב רָבְצָה שְתִיקַת קְבָרִים,

הַתָמוּ שִירֵי הַלֵּוִי – הוֹ אֱ-לִי!

רַק הָרוּח הָמָה וְהָמוּ מִיתָרִים:

"צִיוֹן הֲלֹא תִשְאָלִי…"




הרב אליעזר לאדייר

 אורות מן השטח

דרוש חוקר!

מכון הירושלמי-תלמודה של ארץ ישראל – ישיבת יריחו מחפש חוקר, תלמיד חכם, לעבודה תורנית מרתקת, בעלת אתגרים רוחניים, העשויה לתרום רבות לעולם התורה והחינוך, חוקר המחובר בכל נימי נפשו למשנה החינוכית של בית המדרש התורני-לאומי.

עדיפות א' לבעל ניסיון בעריכה, ב' כשרון רטורי.

עבודת המכון מתבצעת בישוב מבואות יריחו (סמוך לייטב), לכן מעדיף המכון חוקרים מאזור ירושלים, בנימין ובקעת הירדן.

לפרטים: עמליה 052-8651340.

בהזדמנות

מרכז ההזמנות של "מעט מן האור" מציע את הספרים הבאים למכירה, במחירי הזדמנות (עד גמר המלאי!):

* משניות קהתי עם ברטנורא - כיס – 270 ש"ח.

* תולדות שם – 60 ש"ח
* איש ואשה (כולל חוברת השלמה) – 50 ש"ח

דמי טיפול ומשלוח – 15 ש"ח לספר בודד, 20 ש"ח ל- 2 ספרים ויותר, 25 ש"ח למשניות.

להזמנות: 02-5378666.
 עמדת תקומה

לקראת 'פריסת השרשרת הישראלית' ביום ראשון הקרוב, ז' במנחם אב, אנו מביאים כעמדת תקומה את דברי ההתעוררות של הרב קובי בורנשטיין – לקראת המבצע:

"עוד לא נותקה השרשרת"

"אמר הקב"ה אתם בכיתם בכיה של חינם אני אקבע לכם בכיה לדורות" (תענית כ"ח ע"ב)

מדוע  התמקדו חז"ל  דווקא  בבכי? למה הקשר בין בכית העם במדבר לגלות עם ישראל מארצו אלף שנים מאוחר יותר?

המהר"ל ( בנצח ישראל פרק ח ) מבאר "כי הבכייה שהיו בוכים מורה שאין הארץ שייך להם לגמרי כי חן המקום על יושביו וכל דבר משתוקק למקומו שהוא טבעי לו..לכך מורה שאין הארץ מקום הטבעי לישראל"

. הבכי בטא את חוסר הקשר הטבעי בין העם לארץ. בדור המדבר. ההתחברות בין האומה לנחלתה עדין הייתה רופפת.. לכן צפוי היה תהליך ההתנתקות שהוביל לחורבן ולגלות.

יחסי האומה הישראלית לאדמתה אינם בגדר דבר מובן מאליו. הקשר בין העם לארץ צריך הבניה תודעתית פנימית עמוקה. ידיעה ברורה שארץ ישראל איננה רק קרקע מפלט מפרעות ומרדיפות אלא היא בית חינו. 

אנחנו גדלים בדור שזכה לשוב לארץ אבות. המציאות של חיים בארץ ישראל, בונה קומות חדשות בתודעה הישראלית. תובנה של תורה חדשה-תורת ארץ ישראל. תובנה המשפיעה על חלקים רבים מעולמנו הרוחני כגון : שכלול כוח המדמה. תורת המידות ,בנית האישיות העצמית, יכולת פתיחות לרוחות חדשות יחסי גוף-נפש ועוד ועוד. אופקים חדשים נפתחים בפני הדור שזוכה לשוב למולדתו ועדין עוד ארוכה הדרך...

אולם גם אם ברצוננו לשאת את עינינו לקראת הקומות הבאות, אינו יכולים להתעלם מקומת ה"קרקע".

כשבולדוזרים מתוכננים להרוס יישובים פורחים. עומדת להכרעה שאלת הקשר הבסיסי בינינו לבין ארץ חיינו. שאלה הקובעת גם את זהותה היהודית של המדינה כולה. 

הקול הדורש ומבקש את ציון נתבע להישמע ברמה והוא דוחק בנו לעשייה של שעת חירום. אשר תחזק ותברר את המחויבות העמוקה שבין הארץ לבניה.

האם כבר תוקן חטא המרגלים ?  השרשרת הישראלית  מבקשת להוכיח שאכן כן!

היא מאמינה שיצאו רבבות ישראלים מכל רחבי הארץ, כדי לבטא את אהבת העם לארצו.

היא מאמינה שיקומו אנשים שיחשלו את שרשרת הנצח של הדורות. 

היא מאמינה שקולו הברור של הציבור יותר חזק מתככי הפוליטיקה.

היא מאמינה שבמקום בכית חינם הנובעת מייאוש ו ישמע קול בעוז ובאמונה.

"עלה נעלה כי יכול נוכל לה "

השרשרת הישראלית בנויה מחוליות חוליות. כל אזור בארץ מחבר חוליה אחרת. הקשר בין גוש קטיף ללב האומה יכול להתקיים אך ורק אם רבבות בני אדם יישאו בעול, ישתתפו באחריות ויחברו חוליה לחוליה.

האם ימצאו לנו אותם רבבות? אנו בוטחים בכם, ומאמינים כי מכל רחבי הארץ ישמע קולכם: עוד לא נותקה השרשרת !

הרב קובי בורנשטיין

הגיליון מוקדש

לעילוי נשמתם של הורינו האהובים

רחל (לבית פולונסקי) ובצלאל זריצקי ז"ל

שנפטרו בשיבה טובה לפני שנתיים (כ"ח בתמוז, ט"ז באלול התשס"ב),

אשר חיו נטועים בארץ כשבעים שנה, ונטעו בנו את אהבת העם, הארץ והספר.

נעלה לקברם לאזכרה ביום ראשון, ז' במנחם-אב התשס"ד (25.7) בשעה 18:30

בבית העלמין ירקון (גוש 16, אזור 18, שורה 16).

ארנונה אקסלרוד, אריה זריצקי, משפחותיהם וידידים

