"בנים – משחיתים"

"הוי עם כבד עוון

זרע מרעים בנים משחיתים" (ישעיה א', ד)

ב'חזון ישעיהו' – שאנו מפטירים בשבת שלפני תשעה באב, מוטח כתב אישום חריף כנגד בני ישראל שבאותו הדור, והם מכונים בו בכינויי גנאי קשים: "זרע מרעים בנים משחיתים".

גם מנהיגי העם ושופטיו מתוארים בהפטרה זו כמושחתים עד יסוד:

"שריך סוררים וחברי גנבעם. כולו אוהב שוחד ורודף שלמונים

יתום לא ישפוטו וריב אלמנה לא יבוא אליהם" (א', כ"ג)

דומה שביטויים כה חמורים אינם מותירים מקום לתקווה ומובילים למסקנה העגומה שאין לדור זה עוד תקנה.

אך הנה באים דברי ר' מאיר בגמרא במסכת קידושים (ל"ו ע"א) ונותנים לביטוי "בנים משחיתים" – משמעות חדשה – מופלאה, הנוסכת תקווה גם בעיצומה של התוכחה הקשה, וכה דברי הגמרא:

"תניא: 'בנים אתם לה' א-לוהיכם' (דברים י"ד, א)

בזמן שאתם נוהגים מנהג בנים – אתם קרויים בנים,

וכשאין אתם נוהגים מנהג בנים – אין אתם בנים 

דברי ר' יהודה.

ר' מאיר אומר: בין כך ובין כך אתם קרויים בנים
שנאמר: '...זרע מרעים בנים משחיתים'

...שמא תאמר: 'בנים משחיתים' הם נקראים

בנים מעולים – אינם נקראים.

תא שמא: 'במקום אשר יאמר להם לא עמי אתם 

יאמר להם בני א-ל חי (הושע ב', א)"

לאמור: גם אם חטאו הבנים ופנו עורף לאביהם שבשמים אין הם חדלים מלהיות בנים, ולא עוד אלא שעתידים הם להיחלץ ממצבם האומלל ולשוב להיות "בני א-ל חי".

בדבריו המאירים של ר' מאיר התעצם עד מאוד מו"ר הרצי"ה זצ"ל, ובשיחות שהיה חוזר ומשנן בפנינו קבע נחרצות: "והלכה פסוקה היא 'שבין עושין רצונו של מקום ובין אין עושין – קרויים בנים. כלומר: כל יהודי אף שאינו מקיים מצוות ואינו מאמין – הוא עדיין בגדר זה של 'בנים' ואחינו הוא – מ'בני א-ל חי' " ('אור לנתיבתי' עמ' ד"ש).

מקור דבריו של הרצי"ה שהלכה כר' מאיר, נעוץ בתשובות הרשב"א ח"ב סימן קצ"ב, ואף בסליחות ליום ג' שלפני ראש השנה, בפיוט 'ישראל עמך' המיוחס לריב"ם, אנו אומרים:

"יתירה חיבתם לפניך אדוני האדונים

בין כך ובין כך לך בנים".

לכאורה, מאי נפקא מינא כמי הלכה? יש משמעות מעשית לשאלה אם נקראים בנים אם לאו?

אכן כך: נפקא מינא גדולה יש כאן, האם עלינו להתייחס לבנים מעין אלה בהסתייגות ואיבה או שעלינו לאמצם אל לבנו – כבנים, בחום ואהבה.

והוסיף בעניין זה מו"ר הרצי"ה ואומר:

"בהלכות גמילות חסד בסוף הספר 'אהבת חסד' של החפץ חיים זצ"ל, ישנו חיבור 'מרגניתא טבא' מאת הגאון ר' יונתן זצ"ל ובסעיף י"ז שם נאמר:

"להשתדל בטובת חברו ולרדוף אחר השלום עמו, ולהזהר מלאו ד'לא תשנא את אחיך בלבבך', ואף ברשע גמור יש איסור לדעת המהרם מלובלין לשנאו כל זמן שלא הוכיחו".

"שמא תאמרו" – אומר הרצי"ה – "שאחרי התוכחה – אם לא קיבלה יש 'הכשר' לשנאה? מוסיף ר' יונתן שם ומביא את דברי חז"ל במסכת ערכין (ט"ז ע"א) ש'אין בדור הזה מי שיודע להוכיח', וממילא אין שום היתר לשונאו בכל מצב" (שם ב'אור לנתיבתי').

דבריו אלה של הרצי"ה תואמים את דברי אביו הגדול הראי"ה קוק באגרותיו (א, רס"ו) הקובע המפורש:

"כל השנאות כולן וחומרי דיניהן נאמרו רק כמי שכבר קיימנו בו מצוות תוכחה. אך כאשר אין לנו בדור הזה, ולא בכמה דורות שלפנינו מי שיודע להוכיח, כעדותו של ר' עקיבא במסכת ערכין (ט"ז ע"א). על כן נפל פותא בבירא, וכל ההלכות הנוטות לרוגז ולשנאת אחים, נעשות כפשרת 'בן סורר ומורה' ו'עיר הנידחת', למאן דאמר לא היו ולא עתידין להיות, ונכתבו משום דרוש וקבל שכר".

הבה נדייק בדברים: אין כוונתם של הראי"ה והרצי"ה לומר שאין מצווה לכל אדם, גם בימינו, להוכיח את חברו, אדרבה: דווקא מי שאוהב את חברו מצווה עליו להוכיחו אם רואה שחטא ונכל, מתוך רצון להדריכו בדרך טובה ו"את אשר יאהב יוכיח".

ברם אם לא עלתה התוכחה בידו וחברו עומד במריו, גם אז אסור לו בשום פנים לשנאו ועליו לתלות את כישלונו בחוסר ידיעתו איך להוכיח, ולא לבטל חלילה את מצוות "ואהבת לרעך כמוך".

בימים אלה יש לנו דוגמא מוחשית לכך על כל צעד ושעל. וודאי שמצווה גדולה היא להזהיר כל שוטר וחייל שלבו פתוח להאזין לדברינו, לבל יהיה שותף במעשה הפשע הנורא של עקירת ישובים מאדמתם וגירוש יהודים מביתם, אך גם אם לא יישמעו דברינו אין לנו כל היתר לגלות שמץ של שנאה כלפיו, ובוודאי לא לכנותו חלילה בכל כינוי גנאי, אלא אדרבה להוסיף אהבה כלפיו, כי אחינו הוא – תהא עמדתו אשר תהא.

זהו – לאמיתו של דבר – עומק הביטוי של אהבת חינם בדורנו, הבאה כתשובת משקל לשנאת חינם שבעטיה חרב בית המקדש, ועליה כתב הראי"ה קוק במוסר הקודש:

"ואם נחרבנו ונחרב העולם עמנו ע"י שנאת חינם

נשוב להבנות, והעולם יבנה עמנו ע"י אהבת חינם".

אהבת חינם – אין פירושה השלמה או העלמת עין מהמעשים הרעים שעושה אחינו, ובפרט אם פוגע הוא בנו, אך הדברים שיש בלבנו עליו לא יבטלו את אהבתנו כלפיו כי עצמנו הוא ובשר מבשרנו, כדרך שמוסיפים אב ואם לאהוב את בנם – גם אם נפל ונכשל.

בנקודה זו העמיק האדמו"ר הזקן, ר' שנאור זלמן מלאדי, וכתב בספר התניא (א', ל"ב):

"...וגם המקורבים אליו והוכיחם, ולא שבו מעוונותיהם, שמצווה לשונאם, מצווה לאוהבם גם כן. ושתיהן – אמת.

שנאה – מצד הרע שבהם, ואהבה – מבחינת הטוב שגנוז בהם".

דוק ותמצא שהרש"ז סולל דרך שונה במקצת ממה שראינו עד כה בדברי המהרם מלובלין והראי"ה קוק במצוות התוכחה בימינו.

לדעת הרש"ז תקפה אמנם גם בימינו השנאה שלאחר התוכחה כדברי הגמרא בפסחים (קי"ג ע"ב) אך השנאה אינה מכוונת אלא כלפי גילויי הרוע שבמעשים החיצוניים ואילו האהבה מכוונת כלפי המהות הפנימית הגנוזה בכל בן ישראל, שכן כדברי ר' מאיר: "בין כך ובין כך קרויים בנים".

בנדון זה הולך הרש"ז מלאדי בעקבות ברוריה – אשת ר' מאיר, אשר בנתה על יסוד דברי ר' מאיר עצמו קומה שניה גבוהה עוד יותר מזו של בעלה:

הגמרא במסכת ברכות (י' ע"א) מספרת על "אותם בריונים שהיו בשכונתו של ר' מאיר והיו מצערים אותו ביותר.

התפלל עליהם ר' מאיר – שימותו.

אמרה לו ברוריה אשתו: מה דעתך, משום שכתוב: 

'יתמו חטאים מן הארץ' (תהילים ק"ד)

וכי כתוב חוטאים?

חטאים – כתוב (שיכלה יצרם הרע – רש"י).

ועוד – רד לסוף הפסוק, מה כתוב בו: 'ורשעים עוד אינם'.

כיון שיתמו חטאים ממילא – 'ורשעים עוד אינם'.

אלא בקש עליהם רחמים שיחזרו בתשובה, 'ורשעים עוד אינם'.

ביקש ר' מאיר רחמים עליהם – וחזרו בתשובה".

דיוקה של ברוריה בפסוק בתהילים מחייב עיון עמוק – כשלעצמו, אך מכל מקום דבריה המופלאים מבוארים באר היטב על יסוד דברי התניא והם מגביהים את הרף שהציב ר' מאיר עצמו, באמרו:

"בין כך ובין כך קרויים בנים".

יהיו דבריה של ברוריה נר לרגלינו בעומדנו בתפילה לפני ריבון העולמים שיקרע את רוע הגזירה של ההתנתקות הארורה, ויחמול על בניו אהוביו הדבקים במסירות נפש באדמתם.

דווקא בעומדנו בתפילה זו – שאין יקרה וטהורה ממה – אל יתערב בתפילתנו שמץ של שנאה, גם כלפי אותם מנהגים המצירים לנו וחושבים עלינו רעה.

אכן נכון וראוי שנפנה לה' יתברך בבקשה מעומק הלב למען יפר עצתם ויקלקל את מחשבתם, ועוד נבקש שיפקח על עיניהם ויחזירם בתשובה שלמה – הכרוכה ודאי בעזיבת תפקידם בו הרעו לנו ולעצמם, אך לא נייחל חלילה למותם של ה'בנים – המשחיתים' כי אחינו הם, גם אם סטו מדרך הישר והעמיקו סרה.

ודווקא בימים אלה, בערב תשעה באב, בהם עלינו לתקן את חטא שנאת חינם שבעטיו נחרבנו ונחרב העולם עמנו, נשוב ונתאמץ בכל עוז בדברי הראי"ה זצ"ל שהבטיח כי: "נשוב להבנות והעולם יבנה עמנו באהבת חינם".











חנן פורת

על מה אבדה הארץ?

הגמרא בסנהדרין (צ"ו ע"א) מספרת שאחרי שהחריב את המקדש, היתה דעתו של נבוזראדן זחוחה עליו, יצאה בת קול ואמרה לו: "עמא קטילא קטלת, היכלא קליא קלית, קמחא טחינא טחינת" (עם הרוג הרגת, היכל שרוף שרפת, קמח טחון טחנת). החורבן נראה בעינינו תוצאה של תהליכים מדיניים וצבאיים, אך אין זו התמונה האמיתית. החורבן החיצוני אינו אלא סופו של תהליך והוצאה לפועל של חורבן פנימי. את הסיבות האמתיות לחורבן ולגלות יש לחפש בתוכנו פנימה. רק השבר הפנימי איפשר את החורבן הנורא והגלות האיומה. אכן, כך אומרים אנו בתפילתנו "מפני חטאינו גלינו מארצנו ונתרחקנו מעל אדמתנו".

במקומות רבים מצביעים חז"ל על הקלקולים שהביאו בסופו של דבר לחורבן. ידועה ביותר האמרה שמקדש ראשון חרב בעוון עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים, ומקדש שני חרב בעוון שנאת חנם שהיתה בו (יומא ט' ע"ב). אך אין זה הקלקול היחיד עליו מצביעים חז"ל. ר' יוחנן (ב"מ ל' ע"ב) קובע: "לא חרבה ירושלים, אלא על שהעמידו דיניהם על דין תורה ולא עבדו (=עשו) לפנים משורת הדין". התוספות שם מבארים, שאין סתירה בין הדברים, מפני שיש לבאר "שזה וזה גורם". כלומר, הקלקול הרוחני והמוסרי התבטא במישורים רבים שהצטרפותם היא שהביאה לחורבן. כך יש לבאר גם את הקביעות הנוספות המצביעות על קלקולים אחרים: במסכת נדרים (פ"א ע"א), אמרו שסיבת החורבן היתה על שלא ברכו בתורה תחילה. ובמסכת שבת (קי"ט ע"ב), רשימה ארוכה של קלקולים: רבא אמר שלא חרבה ירושלים אלא בשביל שפסקו ממנה אנשי אמנה. ושם דעות של אמוראים אחרים המצביעים על חילול שבת, ביטול קריאת שמע, ביטול תינוקות של בית רבן, ועוד ועוד. כל אלה ערערו את היסודות והצר הצורר שרף בית אשר כבר היה שרוף.

אלא שלעומת כל ההסברים הללו, התולים כולם את סיבת החורבן בקלקולים של הדורות הסמוכים אליו, מצאנו גם קביעה הקושרת את החורבן לאירוע היסטורי שקדם לו דורות רבים. המשורר בתהילים (ק"ו) סוקר את תולדות האומה ומספר על עוון המרגלים: "וימאסו בארץ חמדה, לא האמינו לדברו. וירגנו באהליהם לא שמעו בקול ה'. וישא ידו להם להפיל אותם במדבר, ולהפיל זרעם בגויים ולזרותם בארצות". וכך אמר ר' יוחנן על הפסוק שנאמר בפרשת המרגלים "ותשא כל העדה ויתנו קולם ויבכו בלילה ההוא": אותו לילה, ליל ט' באב היה ואמר להם הקב"ה אתם בכיתם בכיה של חינם, אני גוזר עליכם בכיה לדורות. (תענית כ"ט א'). והרואה תמה: האין דבריו של ר' יוחנן סותרים זה את זה, האם חורבנה של ירושלים הינו תוצאה של גזירה קדומה בימי ילדותו של העם, או שהוא נובע ממצבו הרוחני של הדור אשר לא השכיל להתעלות ולהנהיג את חייו לפנים משורת הדין?

המהר"ל (נצח ישראל פ"ח) מבאר: תולדותיה של האומה בראשית צעדיה, קובעים במידה מרובה את קורותיה בהמשך. המאיסה בארץ חמדה בחטא המרגלים, גילתה ואף קבעה לעתיד, שהקשר בין האומה וארצה אינו חזק דיו. מכאן ואילך, בשעת משבר כאשר תבוא טלטלה על האומה בעקבות מצבה הרוחני, תפגע הנקודה הרגישה הזאת. הסיבה המיידית לחורבן, הינה מצבו הרוחני של הדור, אבל השבר יכול היה לבוא לידי ביטוי של גלות, רק בגלל שהחיבור בין העם והארץ לא היה חזק דיו. אפשר שצריך להוסיף על דברי המהר"ל ולבאר, שלא רק גלות לא היתה יכולה לבא לעולם לולא המאיסה בארץ חמדה, גם השורש הקדום של הקלקולים שהתגלו בדורות החורבן, נעוץ באותה נקודה של מאיסה בארץ חמדה. מי שמחובר בעוז עם ארץ חייו, לא יכול להגיע לאותם קלקולים שחז"ל הצביעו עליהם.

מתיישבי צפון השומרון וחבל עזה, הדבקים בכל עוז בארץ חיינו, הינם דוגמה ומופת לכך שהדבקות הזאת היא מפתח גדול לאמונה איתנה ולחיים של תורה וחסד. מי שרוצה לראות את התגשמות הנבואה "נתן נשמה לעם עליה ורוח להולכים בה", יבא ויראה בעיניו את רוחם הגדולה והליכותיהם המופלאות של המתיישבים. מאידך רואים אנו כיצד המאיסה בארץ חמדה הבאה לידי ביטוי בתוכניות הגרוש, צועדת יד ביד עם השחתה מוסרית נוראה. על כן, מאמינים אנו שגם בשעה קשה זו, לא יטוש ה' את אוהביו, וכשם שהגן עליהם והצילם בנסים גלויים מההרס שהאויב מבחוץ רצה לזרוע, כן ימשיך לגונן עליהם ועלינו, ממחשבת הזדון של רשעי עמנו הזוממים להגלותם מעל אדמתם. נבוזראדן וטיטוס שרפו בית שרוף אבל ביתם של המתיישבים עומד איתן על אדני התורה והאמונה, ועל כן, בעז"ה, לא יצליחו מזימות ההרס. העמידה האיתנה של המתיישבים ואוהבי הארץ כולם, ביחד עם הסירוב וההימנעות של רבים מאנשי הצבא והמשטרה ליטול חלק בפשע, יהפכו את מזימת הגרוש לבלתי אפשרית "ויהודה לעולם תשב וירושלים לדור ודור".











הרב מנחם פליקס      

 לאור ההלכה

זמן האבלות ועד מתי לא להתגלח

בשביעי של חודש אב כבשו הבבלים את בית המקדש, ובתשעה באב לפנות ערב הציתו בו אש, והיה נשרף במשך כל יום י' באב. ואמר רבי יוחנן, שאם היה חי באותו הדור היה קובע את הצום ליום י' באב, מפני שרובו של היכל נשרף בו. ויש אמוראים שנהגו להחמיר על עצמם להתענות בתשיעי ועשירי באב. אולם הנביאים והחכמים קבעו את התענית בט' באב, מפני שהכל הולך אחר ההתחלה, והתחלת הפורענות היתה בט' באב (תענית כט, א; ירושלמי תענית פ"ד ה"ו).

ואם כן, למרות שבפועל בית המקדש נשרף בעשרה באב, מותר לאכול ולשתות בו. ובדומה למנהגו של דוד המלך, שכל זמן שבנו שנולד לו מבת שבע היה חולה צם ובכה עליו, וכשמת, קם מתעניתו והחליף את בגדיו. 

ואף שמצד תקנת הנביאים והחכמים אין צורך להתאבל בי' באב, מכל מקום כיוון שרובו של בית המקדש נשרף בו, נהגו ישראל שלא לאכול בשר ולא לשתות יין בעשירי באב. למנהג ספרדים האיסור נמשך בכל היום, ולמנהג אשכנזים עד חצות היום בלבד (שו"ע ורמ"א תקנח, א). 

לדעת רוב האחרונים, בנוסף לאיסור לאכול בשר ולשתות יין, גם אין לכבס או ללבוש בגדים מכובסים, ואין להסתפר ואין לשמוע מוזיקה משמחת ואין לרחוץ בחמים. אבל לרחוץ בפושרים מותר. ויש מקילים בזה. לכתחילה יש לנהוג כמחמירים, ובשעת הדחק אפשר להקל.

ונראה שבימים אלו, שממשלת ישראל זוממת להחריב ישובים, יש מקום לרוצים להחמיר על עצמם, שימנעו מלגלח את הזקן עד תום גזירת החורבן וביטולה בעז"ה. שכן חורבן ישובים כמוהו כאבל שצריכים לברך עליו "דיין האמת" וראוי להתאבל עליו.










הרב אליעזר מלמד
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אורו של אתר

אתר דין תורה

לצד מערכת המשפט במדינת ישראל מתפתחות מערכות מקבילות: גישור, בוררות, ואף בתי הדין לממונות. בבתי הדין לממונות נבחנות הסוגיות המשפטיות לאורו של המשפט העברי, הוא משפט התורה. בתי הדין פועלים מכוח חוק הבוררות המאפשר לכל שני בעלי דין לבחור את הבורר הנראה להם, ומכוח החוק ניתן לכפות את ביצוע פסק הדין.

בתי הדין משתדלים לתת את השירות הטוב ביותר לפונים אליהם: ברבים מהם שעות הפעילות נוחות (אחה"צ וערב) וגמישות, משך הטיפול בתיק המשפטי קצר והוצאות המשפט נמוכות. 

אתר דין תורה מרכז מידע מגוון הקשור לבית הדין לממונות. באתר מידע שימושי: מדריך לבא בשערי בית הדין, מידע על בתי דין הפועלים בארץ, ומסמכים משפטיים שונים. כמו כן, יש באתר מידע מקצועי - מאמרים ופסקי דין - העוסקים בסוגיות הנידונות בבית הדין. האתר מזמין את הציבור לפרסם דרכו חומר נוסף. 

האתר הוא יוזמה נוספת של מכון משפטי ארץ (ע"ר) - מכון גבוה להלכה ומשפט, עפרה. 

כתובת האתר: www.dintora.org
מקום בלב

חזק ויאמץ לבך

בעצומו של קרב זקוקים יותר מתמיד ללב חזק ואמיץ. אולם דווקא אל מול הסכנה, עלול הלב לבגוד ולא לעמוד במעמסה. כאשר נמצאים במערכה מול אחים, במערכה ללא אלימות, שם לאמונה יש תפקיד מרכזי - תפקידו של הלב חשוב פי כמה. כיצד מחזקים את הלב?! כמובן שהדרך העיקרית היא לחזק את האמונה בבורא עולם שהטיל עלינו את המשימה, ומסייע בידינו לקיימה. אמנם אנו מעט, אך - ''אין מעצור ביד ה' להושיע ברב או במעט''. אולם אם הצער כבר חדר, אנו חייבים גם להתמודד עמו ישירות, אחרת ימיס את לבנו. עצם קבלת התוכנית וההתכוננות לבצעה, הינה צרה הנוראה בפני עצמה, גם אם תתבטל התכנית אי''ה. הצער על הצרה יכול להציף את הלב כולו, לייאש ולהכריע אותו. דווקא בשעה שאנו צריכים לב גיבור להמשך המערכה - אפשר להיות עם לב שבור מרוב צער ויגון. 

ותקצר נפש העם
רש''י מלמד אותנו סוד מופלא כיצד אפשר להתמודד בלי להתמוטט. על הפסוק ''ותקצר נפש העם בדרך'' (במדבר כ''א ד') אומר רש''י שאם יש מקום בלב שהצער יגור בו, הרי שהצרה לא תכריע את הלב. כלפי מה הדברים אמורים? תכניתו של העם להכנס בדרך קצרה לארץ ישראל התבדתה, הם הוצרכו לסבוב את ארץ אדום, [...סיבוכים בגאולה]. כתוצאה מכך הם הגיעו לחטא נורא של ''וידבר העם באלוהים ובמשה''. רש''י מסביר שההקדמה של ''ותקצר נפש האדם בדרך'' באה ללמדנו שהכישלון נבע ממצב נפשי שהגדרתו "נפש קצרה": ''אדם שהטורח בא עליו, ואין דעתו רחבה לקבל אותו דבר, ואין לו מקום בתוך לבו לגור שם אותו הצער''. יש צרות שהדרך להתמודד איתן הוא לבטלן, כגון ''אין בוכים על חלב שנשפך''. אולם יש צרות אמיתיות שהן מתפרצות לחיינו, ומשביתות אותם. לפעמים הצרות כל כך גדולות שנראה שהן מטילות צל על כל שאר הדברים. הן תופסות את כל חדרי הלב ומאיימות על המשך החיים. אנו צריכים להכין להם מקום שיגורו שם, על מנת שלא ישתלטו על חיינו. שנוכל להצטער צער אמיתי אבל לא מייאש.

 מה משמעות הדברים? כיצד מכינים מקום בלב? מה משמעות נפש צרה או רחבה?

סוד הרחבת הלב
אפשר ללמוד את הסוד מהתיקון של אותו מאורע. הקב''ה מלמד את משה את סוד התיקון של קצור הנפש: ''עשה לך שרף…והביט אל נחש הנחושת וחי''. אומר רש''י ''והביט- הביט בו בכוונה. ואמרו רבותינו בזמן שהיו ישראל מסתכלים כלפי מעלה ומשעבדין את לבם לאביהם שבשמים היו מתרפאים''. כאשר הנפש קצרה הרי שצריך להרחיב אותה על ידי שעבוד הלב לאבינו שבשמים, זה יוצר לב רחב שיש מקום גם לצרות לגור בו מבלי שיפילו אותו.

אפשר אולי לומר שיש שלוש דרכים להכין מקום בלב, על ידי שעבוד הלב לאבינו שבשמים. דרכים אלו שייכות לצרות קטנות וגדולות, פרטיות ולאומיות. 

I. להרחיב את הלב

כל צרה הופכת להיות בלתי נסבלת כאשר מתמקדים בה. כאשר נראה שבה חזות הכל ואין בלתה. ככל שילד קטן יותר כך יותר קשה לו להתמודד עם צרות. הילד חי כאן ועכשיו. אין לו עבר ועתיד, יש לו בעיקר הווה. אין לו עומק ורוחב, לילד יש בעיקר דברים שעל פני השטח. כאשר בהווה יש קשיים הרי שכל עולמו מאויים.  ככל שהילד מתבגר הרי שעולמו הופך להיות רחב ועמוק יותר. כאשר יש לאדם עולם רחב הרי שכל צרה מקבלת את הפרופורציה המתאימה. ככל שחייו של האדם עמוקים יותר הרי שצרות ששייכות לעולם החיצוני פחות משעבדות אותו. 

לכאורה כל זה לא שייך לתכנית ההנתקות, שהרי כאן באמת נוגעים בחזון, בקודש, בדברים שעליהם מסרנו את נפשנו. ארץ ישראל, ששקולה כנגד כל התורה, נמצאת בסכנה. זו צרה שבאמת מאיימת על חלקים עיקריים בלב? אמנם נכון, ואעפ''כ: זהו עקרון שנכון בכל צרה, גדולה או קטנה. אלא שככל שהצרה יותר גדולה צריך יותר להרחיב את הלב. כדי לבנות לגובה צריך להעמיק יותר את היסודות. כעת אנו צריכים מאוד להעמיק את לבנו על מנת להרחיבו. 

ארץ ישראל הולכת ונגאלת, זהו תהליך שאף אחד לא יכול לו. דורסני ככל שיהיה, מושחת ככל שיהיה, רוב גדול ככל שיהיה - לא יעצור את חזרת ישראל לארצו. אין לנו ספק שבסופו של יום כל ישראל ירצו את כל ארץ ישראל. אין לנו ספק שעזה תהיה עיר ואם בישראל. זה ודאי יגיע, את המנגינה הזאת שמנגנת בלב אי אפשר להפסיק. ככל שהחדר בו אנו נמצאים בהווה עומד בסימן שאלה, אנו צריכים להרים את עינינו ולראות את הבית כולו. הלב הרחב זהו לב שהיסודות שלו הם הרוח, את הרוח אי אפשר לשבור. ככל שהלב, שיונק מלב האומה, ישירות מהנצח - כך הוא הולך ומתרחב, ואף אחד לא יוכל לו. הגאולה מגיעה מעומקים כאלה שאי אפשר לעצור אותם. ככל שלא נסתכל על הבית הלאומי בגובה העיניים של העיתון ושל הפוליטיקה - כך נוכל בלב אמיץ להלחם על כל חדר בהווה. הדברים נכונים גם לגבי דרך המלחמה: ההתנחלות בארץ ובלבבות - הינה הדרך, אין לנו דרך אחרת, בה נלך ובסוף ננצח. עם הנצח לא מפחד מדרך ארוכה. מתוך כך אי''ה גם בטווח הקצר לא נתייאש, לא נכנע, ונתפלל לה' שיהיה בעזרנו.

II. לפנות מקום בלב

דרך נוספת להכין מקום היא להוציא דברים וליצור מקום בתוך החדר. לטהר אותו מכל מיני דברים שכעת לא יכולים לגור עם הצרה. כאשר מגיעה צרה או טרחה גדולה צריך לדעת לקבלה, כדברי רש''י: ''אדם שהטורח בא עליו, ואין דעתו רחבה לקבל אותו דבר". יש אדם שלא מוכן לקבל ייסורים באהבה: הוא לא מוכן לוותר על הרצון שלו ששום דבר לא ישתנה, שהתכניות שלו כולם יתממשו. כאשר הצרה מגיעה לאדם כזה היא מפילה אותו. הוא לא מוכן אליה. כמובן שכל אחד צריך לתכנן את חייו כפי הבנתו ורצונו. אולם כאשר הצרה כבר באה, הרי שהדרך היותר קלה להתמודד עמה היא לטהר את הלב מהרצון הקודם ולקבל אותה. 

כיצד נכיל זאת על תכנית ההנתקות? האם פירוש הדבר שאנו צריכים לוותר על רצוננו לגור בכל מקום בארץ ישראל?! חס ושלום. רצון זה הוא רצון ה', רצון קדוש וטהור. אולם מי שרוצה שזה יהיה חלק, ללא צרות מבית או מחוץ - על זה צריך לוותר. כבר אמרו חז''ל ארץ ישראל נקנית בייסורים. כלומר אפשר לגור בה בלי ייסורים, אולם הקב''ה רוצה שנקנה אותה, וזה רק על ידי ייסורים. האם מישהו הבטיח לנו את סוג הייסורים?! האם הובטחנו שייסורים לא יהיו מבית, מאחינו?! אנו כמובן מעדיפים כמה שפחות ייסורים, אולם אנו לא קובעים שום דבר לקב''ה. אנו נקראים לעשות את שלנו בנחישות ומסירות אין קץ, אולם אין לנו תנאים לקב''ה. כאשר אדם מטהר את לבו מכל התנאים הרי שדעתו רחבה לקבל כל דבר. חייל טוב הינו חייל שאין לו תנאים למילוי המשימה. את סוד הניצחון של חייל טוב למדנו מהמלחמה הראשונה שישראל ערכו ''ישראל מסתכלין כלפי מעלה ומשעבדין את לבם לאביהם שבשמים מתוך כך היו נוצחים". כך מסלקים את העמלק שבחוץ וגם זה שבפנים...

III. למצוא את המקום בלב
כידוע גם בזמן שאין מקום והכל צפוף, תמיד יש מקום למי שחשוב שיהיה כאן. כאשר אין זמן והכל צפוף תמיד יש זמן לדברים חשובים, במיוחד אם הם קשורים למה שעושים. כאשר צרה נכנסת לחיינו ומכבידה עליהם הרי שההכבדה מאוד תלויה בשאלה מה משמעותה של הצרה. האם היא תורמת לכיוון הכללי שבו אנו הולכים. כולנו יודעים שהריון ולידה כרוכים בהרבה ''צער וטורח''. לפעמים אף יותר מצער של מחלה. אולם צער של לידה יש מקום בלב להכיל אותו. מבינים את משמעותו. אדם שהאמרה ''כל מה שהקב''ה עושה הכל לטובה'' חקוקה בלבו - כל צרה נתפסת אצלו אחרת לגמרי. כל קושי הופך לאתגר. אדם שיודע את סוד ''וכי נחש ממית או נחש מחיה'', יודע שלכל צרה יש תפקיד. אדם מאמין יודע שגם תהליך כואב, הוא תמיד תהליך של בנין. הצרה אינה נגד כל הכיוון של מה שהוא עושה. כמובן זה דורש ''והביט בכוונה…ומשעבדים את לבם''. אולם אם עושים זאת ומתבטלים כלפי מסובב הסיבות הרי שלא נופלים כאשר מגיעה הצרה. 

גם לתהליך של ההנתקות עד היום ודאי שיש משמעות בתהליך הגאולה. לא כאן המקום להכנס לפירוט בנושא, אולם מספיקים לנו דברי הגר''א שכך דרכן של הישועות בגאולה שצומחות מתוך הצרות. האם פירוש הדבר שאנו חושבים שההנתקות הינה דבר טוב ובונה?! חס ושלום. היא דבר נורא נגד התורה והמוסר ואנו צריכים להלחם נגדה בכל תוקף. אדרבה אולי היא נולדה רק כדי שנלחם נגדה. אולם לא בגלל שאנו עושים את תפקידנו, אנו מתבלבלים ושוכחים שכל תפקידנו הינו רק חלק מהסיבות שעל ידן מסבב הסיבות מנהל את עולמו.

לסיכום: הוצעו כאן שלוש דרכים להרחבת הלב: א - כאשר חיים מתוך פרספקטיבה עמוקה ורחבה, כל קושי תופס את הפרופורציה המתאימה. ב- כאשר לא מציבים תנאים מוקדמים לקב''ה, יש יכולת להכיל את הקשיים. ג - כאשר מבינים שגם הצרות בונות, גם להן יש משמעות, הקשיים נהפכים לחלק מהחיים.

לסיום- סבתא של אחד התושבים בגוש קטיף בקרה אותו. בסוף הביקור היא אמרה לו: מכל העולם הקב''ה בחר בשמונת אלפים איש כדי לנסות אותם. אשריך שהקב''ה בחר בך. וברכה אותו שהקב''ה יתן לו כח לעמוד בנסיון. הנסיון הוא בעיקר נסיונו של הלב. יהי רצון לפני בוחן לבבות, שיחזק את לבנו ויתן לנו כח ''לשעבד את לבנו לאבינו שבשמים'' ומתוך כך ישמח את לבנו בישועת ישראל וארצו במהרה בקרוב ממש.

מנחם מן, נצרים

מָקוֹם בַּלֵּב

כְּדֵי לְהַגְשִים חֲלוֹם אֶחָד יָשָן

יֵש צֹרֶךְ בְּמִלְיוֹן חוֹלְמִים

שֶלֹּא עוֹצְמִים אֶת עֵינֵיהֶם

כְּדֵי לְהַגְשִים חֲלוֹם אֶחָד יָשָן

יֵש צֹרֶךְ בְּמִלְיוֹן חוֹלְמִים

שֶלֹּא אוֹטְמִים אֶת אָזְנֵיהֶם

שֶמּוּכָנִים אֶל הַחֲלוֹם לְהִתְקָרֵב

שֶעוֹד זוֹכְרִים אֵיךְ לְהָקֵל אֶת הַכְּאֵב

שֶיְּכוֹלִים לְהִתְאָהֵב, לְהִתְחַיֵּב

וּלְגַלּוֹת שֶעוֹד נִשְאָר לָהֶם מָקוֹם בַּלֵּב

מָקוֹם בַּלֵּב

מָקוֹם בַּלֵּב




אהוד מנור

 אורו של ספר

משהו  על הנסים שקורים אתנו, כאן ועכשיו:
כך זה התחיל - זה התחיל כחוברות פנימיות, ראשונה בכפר דרום, שניה בנוה דקלים. סיפורי נסים שנעשו כמעט לכל אחד מאתנו.  כתבנו לעצמנו לחלוק את החוויה, לשתף את החברים,  שנזכור שאנחנו לא לבד.

לא מסרבים פקודה - החוברות הללו התגלגלו והגיעו לידיו של הראשון לציון הרה"ג מרדכי אליהו שליט"א. הוא קרא אותם מתחילה ועד סוף ואמר לנו: "זה ממש מצווה לפרסם את הנסים הללו".

הכרת הטוב - ההכרה בנסי ה' הפועלים עמנו מביאים אותנו להכרה שיש השגחה פרטית בהתיישבות בחבל ארץ זה ומכך נובע שזהו גם רצון ה' כפי שאומרת אשת מנוח לאחר התגלות המלאך: "לו חפץ ה' להמיתנו...לא הראנו את כל אלה וכעת לא השמיענו כזאת".
לצורך הפצת נסי ה' הפקנו ספרים שמטרתם לחבר את עם ישראל לגוש קטיף דרך הפצתם ברחבי הארץ, בכל דרך, לכל בית בישראל!

· "על הנסים" – סיפורי נסים מחיי גוש קטיף.
ב"ה הספר בדרך להיכלל ברשימת רבי המכר לאחר שנמכרו למעלה מ- 15,000 עותקים במשך חודשיים בלבד.   יש לציין שכל ההכנסות מוקדשות להמשך פיתוח מפעל חשוב זה ולחיזוק התורה.
· "חיים מעל הטבע" - בימים אלו יצא לאור הספר שכולל סיפורי חיים מגוש קטיף. השתדלנו לאמת ולעדכן את הסיפורים. בנוסח חדש עבור כלל הציבור ונוספו בו פרקים נוספים:

פרק א' : סיפורי נסים - חלקם חדשים.

פרק ב': הנס החקלאי בגוש קטיף, ניצחון ההתיישבות ותולדות היישוב היהודי בחבל עזה - מאת חגי הוברמן.

פרק ג': סקירה על יישובי גוש קטיף.

פרק ד': 48 עמודי תמונות הכוללות מפה של גוש קטיף.

ניתן להשיג בספרית נצרים: 08-6842190, פקס: 08-6842193, e-mail: netzarimbooks@bezeqint.net
 אורות מן השטח

בקריאת הרבנים שליט"א, הרב אברהם שפירא, הרב מרדכי אליהו, הרב מאיר מזוז, פונים הם לכל יהודי באשר הוא, אשר לבו רועד, כואב ופצוע, בכל אתר ואתר, להיקהל בבתי הכנסת למעלה ממנין ולקרוא תהילים ולהתפלל מעומק הלב לקב"ה על הצרה המתרגשת לבוא עלינו ח"ו. הימים שנקבעו לתפילה הם: יום שני ג' באב, יום חמישי ו' באב, יום חמישי י"ג באב.

ביום חמישי י"ג במנחם אב - תהיה התפילה ברחובה של עיר, והכל עפ"י הנחיות רב המקום.

לפרטים: הרב זיו הכהן 054-7933611.

לרבני ישראל וראשי הקהילות 

קבלה ידועה היא מדורי-דורות ומובאה ב"בן איש חי" בפרשת תולדות לקבל על עצמם לומר 'נשמת כל חי' כהודאה על נס. 
בשבת זו נקבל על עצמנו בכל בתי הכנסיות לומר 'נשמת כל חי' כהודאה על נס גאולתנו ופדות נפשנו כשתתבטל הגזירה בעז"ה. 
הרב יוסף אלנקוה, רב אזורי חבל עזה ורבני ישובים 
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