מפני כבודן של ישראל!

מצוות תוכחה. אחת המצוות העלומות . מצד אחד ניצבים מול עינינו דברי הרמב"ם בהלכות דעות: "הרואה חבירו שחטא או שהלך בדרך לא טובה מצוה להחזירו למוטב ולהודיעו שהוא חוטא על עצמו במעשיו הרעים שנאמר הוכח תוכיח את עמיתך המוכיח את חברו בין בדברים שבינו לבינו בין בדברים שבינו לבין המקום צריך להוכיחו בינו לבין עצמו וידבר לו בנחת ובלשון רכה ויודיעו שאינו אומר לו אלא לטובתו להביאו לחיי העולם הבא אם קיבל ממנו מוטב ואם לאו יוכיחנו פעם שניה ושלישית וכן תמיד חייב אדם להוכיחו עד שיכהו החוטא ויאמר לו איני שומע". ואם כן לכאורה החובה מוטלת על כל אחד להוכיח את חברו, ואפילו כמה פעמים, ומצד שני, מאז שבא רבי עקיבא והודיע 'תמהני אם יש בדור הזה מי שיודע להוכיח' נשאו רבים קל וחומר בעצמם. אם כך בדורו של רבי עקיבא, על אחת כמה וכמה בדור יתום ועני כשלנו. החשש מקנן שמא נקלקל במקום לתקן ונראה כי הרווח רחוק וההפסד מרובה ועל כן שב ואל תעשה עדיף.

תוכחה אישית ותוכחה לאומית

ושמא יש לחלק בין שני סוגי תוכחות. ישנה תוכחה קונקרטית, ממוקדת, כלפי יחיד, חברו, העושה מעשה עבירה הנעשה מול עיני כרגע, וכלפיה מכוונים דברי הרמב"ם בהלכותיו. אך ישנה תוכחה אחרת. תוכחה לדור. תוכחה כללית הבאה לא כלפי מעשה מסוים, אלא כלפי הנחות יסוד, כלפי השורשים, ועליה אמר רבי עקיבא 'תמהני אם יש בדור הזה מי שיודע להוכיח' ולא לחינם בחר רבי עקיבא בתואר דור, לרמוז שבתוכחה כללית עסקינן, כזו הפונה אל הדור כולו, ועליה סובבת התמיהה.

איך מוכיחים דור? באיזה אופן גורמים לשינוי הנחות היסוד, או לבחינתם מחדש. נדמה שאפשרות הכפייה המוזכרת ברמב"ם כלפי היחיד, לא תועיל במקרה שלנו. כאן נדרשת איכות אחרת של תוכחה. כזו היוצאת מעומק הלב, כזו שמהווה שיא של אהבה, ופעמים אף מחוללת אותה. וכזו היא תוכחתו של משה רבנו.

להוכיח רמז
"אלה הדברים אשר דיבר משה אל כל ישראל בעבר הירדן" - ומהם הדברים האלו? רובם ככולם דברי תוכחה, זכירת העבר ואזהרה מפני העתיד. משה מוכיח את ישראל במשך כל ספר דברים. אך מעניין לראות כיצד תוכחה זו מתחילה. מהו הצעד הפותח ? והתשובה מעט מפתיעה. התוכחה מתחילה ברמז. משה רומז לישראל, כל שם של מקום מרמז לכישלון שיש להוכיח עליו. ישנם אפילו מקומות שלא היו ולא נבראו - 'אמר רבי יוחנן חזרנו על כל המקרא ולא מצינו מקום ששמו תופל ולבן אלא הוכיחן על הדברים שתפלו על המן שהוא לבן'. 
וכל זאת לשם מה? ממשיך המדרש ואומר 'לפי שהן דברי תוכחות ומנה כאן כל המקומות שהכעיסו לפני המקום בהן לפיכך סתם את הדברים והזכירן ברמז מפני כבודן של ישראל':
תוכחה טובה היא תוכחה השומרת על כבודו של המוכח. חלק משמירת הכבוד היא לתת את האפשרות למוכח לחולל את התיקון בעצמו. היכולת להסתפק ברמז ולא לסיים את המשפט בפירוט המעשי 'עשית כך וכך והתיקון הוא כזה וכזה' אלא לרמוז ולעצור ברמז, יכולת כזו היא המפתח לתוכחה טובה, שנותנת מרווח תיקון עצמי. 
המוכיח הוא רק כמראה מקום, כפותח אפשרות, אך איננו יורד לפרטים עצמם, ומנסה להשתלט על תהליך התיקון כולו. תהליך תוכחה טוב מותיר את הבחירה וממילא גם את הכבוד אצל המוכח.

משה מוכיח את ישראל סמוך למותו. ולכאורה יש בזה מן התמיהה. הרי תוכחה טובה איננה רק לתפארת המליצה. ודאי היא מצריכה בדיקה אחריה, האם הדברים בוצעו, האם יש צורך בתוכחה נוספת. מי שמוכיח סמוך למותו לא יוכל לבדוק את תוכחתו. 

ארבע תשובות שונות נותן המדרש לזמן התוכחה המיוחד הזה:
'ומפני ארבעה דברים אין מוכיחין את האדם אלא סמוך למיתה, כדי שלא יהא מוכיחו וחוזר ומוכיחו ושלא יהא חברו רואהו ומתבייש ממנו, ושלא יהא בלבו עליו, ושאל יהיו המוכיחין מתווכחין, שהתוכחה מביאה לידי שלום'.  [ילקוט שמעוני יהושע ל"ד, הובא גם ברש"י אצלנו.]

"שלא יהא חוזר ומוכיחו"
המדרש שם כאן את האצבע על נקודה פנימית. תוכחה טובה לא תלויה כלל בכמות אלא דווקא באיכות. המשפט הכל כך מוכר 'אלף פעם כבר אמרתי לך, ובכל זאת אתה ממשיך' לא רק שאיננו מועיל, אלא הוא טעות בסיסית במובנה העמוק של תוכחה. כל תוכחה צריכה להיות מכוונת כנגד נקודת הרצון, וזו, לא משתנה אף פעם כתוצאה מריבוי כמותי כזה או אחר, אלא רק כתוצאה מעילוי איכותי. התוכחה היא חד פעמית. ועל כן צריך לומר אותה פעם אחת, ולהאמין שהיא פועלת. להאמין בתרתי - גם בי, המוכיח שיש בכח דברים שלי הנאמרים מלב אוהב להשפיע גם אם לא חזרתי עליהם אלף פעמים, ולהאמין במוכח, שהוא שמע, וגם אם לא עשה, אין זה מהווה הזמנה לעוד ועוד תוכחות, אלא דווקא בקשה למתן זמן לעיכול, ואפשרות לתהליך פנימי עצמי שלו, להתחולל.

ומוסיפין חכמים: "שלא יהא חברו רואהו ומתבייש ממנו". דווקא 'העלמות' של המוכיח לאחר התוכחה, מאפשרת למוכח מרחב נקי לעבודה עצמית. אם בכל רגע, המוכח מרגיש לחוץ, כי מישהו עומד מעליו ובוחן את מעשיו, אין זו האווירה המתאימה לשינוי. הבושה מפני ההודאה בטעות יכולה להיות אבן נגף בפני התיקון. אין צורך להוסיף עוד קשיים נוסף על הקשיים שכבר קיימים בין האדם לבין עצמו. אין צורך להוסיף בושה חיצונית על הבושה הפנימית שכבר קיימת.  

לכן תזוזה הצידה של המוכיח מפנה את המקום הנכון למוכח. במובן הזה, יכולה התוכחה להאמר לא רק סמוך למיתה. כל זמן של סיום הוא טוב. סוף שנה, סוף מסלול, סיום של פרוייקט משותף. כל וריאציה של פרידה יכולה להיות גם מרחב נקי לתוכחה. 

"ושלא יהא בליבו עליו"
קשה לקבל תוכחה. האישי מייד קופץ 'מי הוא בכלל שיוכיח אותי, שיטול קורה מבין עיניו'. אמנם התורה מעידה בנו, שאחת הדרכים שלנו להתקדם היא דווקא על ידי תוכחה. ודווקא כזו שבאה מלב אוהב. אמנם יש צורך בעזרה. משהו שיעזור לנו להתייחס לדברים הנאמרים כעומדים בפני עצמם. לפעמים, כדי להתייחס לדברים בפני עצמם, טוב שהמוכיח לא נמצא. ואז, הלב יהיה מופנה אל התיקון הפנימי ולא אל הטלת האשמה ב'שליח'.

והנחיה רביעית ואחרונה: 'שלא יהיו המוכיחין מתווכחין'. זהו הדבר הגרוע ביותר. המוכח, כנראה מחמת שהרגיש מותקף, מנסה לגונן על עמדתו, ואז אוזר המוכיח כגבר חלציו ומוכיח לו באותות ומופתים כמה שהוא גרוע, ושדברי התוכחה הולמים אותו להפליא...
האמירה של התוכחה מכוונת כלפי נקודה אחרת לחלוטין. לא התנצחות מי צודק לפנינו, אלא ניסיון אמיתי של חבר או מורה לסמן נקודה שצריכה ניקוי. התפקיד הוא רק לומר, לא להצדיק ולא להראות. פשוט כמראה מקום. אם נגררים לויכוח, אות הוא כי אין זו התוכחה הראויה. שהרי, באופן מפתיע, קובע המדרש שתוכחה טובה, לא רק שלא מביאה להקפדה, אלא גוררת בעקבותיה שלום. 

האם לומר: 'אמרנו לכם"!

המדרש אותו ביארנו, הוא עבור רבים מאיתנו התמודדות יומיומית כואבת ותובענית. שנתיים חלפו אז הגירוש מבתינו בגוש קטיף. שנתיים בהם כל התחזיות השחורות התממשו אחת לאחת, ועל קצה הלשון, עומדות ממתינות צמד המילים הכל כך מתבקשות 'אמרנו לכם!', אלף אלפי פעמים 'אמרנו לכם!. אך המדרש מתווה לנו דרך אחרת, ארוכה , תובענית ולעיתים כמעט על אנושית. אך זוהי כנראה הדרך היחידה בה ניתן להוכיח דור. תוכחה ברמז, תוכחה מתוך כבוד, תוכחה שאינה חוזרת על עצמה. תוכחה המותירה מרווח תיקון עצמי למוכח, ומאמינה בו.

בכל אלו נהג  משה רבנו  כשבא להוכיח את ישראל. דבריו ברמז, ושמירת כבודם של ישראל אל מול עיניו תמיד, חיכה משה ארבעים שנה כדי שלא יתביישו ממנו ישראל, וגם כדי שלא יתווכחו עימו ובכך יקָבּעוּ עוד את הדברים הצריכים תיקון. כה גדולה אהבתו לישראל, עד שהתעלתה למקום שבו אפשר וצריך להוכיח, תוכחה המביאה לשלום.  אכן, פתח רבנו בתוכחה, אך סיים ב'וזאת הברכה'!










ר' אייל ורד, ישיבת נצר מטעי, נצרים

* מדרשיר מאת חנן פורת
ביום שלישי הקרוב – תשעה באב – נתאבל ונבכה 

על חורבן בית המקדש הראשון והשני.
וביום רביעי – בעשירי באב – נקיים יום זיכרון 

מיוחד – ביום השנה השני לחורבן גוש קטיף 

וצפון השומרון אשר נהרסו 'בנחישות ובאטימות' 

דווקא בעיצומו של בניין הבית השלישי.

במאמר הפתיחה עומד הרב אייל ורד מנצרים 

על דרך התוכחה הלאומית הראויה בעת הזאת

ובשירו "אלול ואב" מבקש הוא להתנער מאבל אב

ולהקים מעפר ברוח אלול את כל אשר חרב.

ואנו מצטרפים לדברי ההגות והשיר בכל לבב.

אֱלוּל וְאָב

הֵן הִגִּיעַ הַזְּמַן 

וּבַחֲלוֹנֵנוּ עָלָה אָב

עִם  חֻרְבָּן וְשְׂרֵפָה 

וְסִלוּק אַהֲרֹן גְּדוֹל כֹּהֲנָיו

כָּל רֹאשׁ לָחֳלִי

וּדְוַי לְכָל לֵבָב

אָב, אָב

הֲאִם יִהְיֶה כַּאֲבוֹתָיו?

לְלֹא מִקְדָּש, וּשְׁכִינָה

וּמִזְבֵּחַ וְאוֹר נֶעֱרָב

אָנוּ כָּל פְּתָחֶיהָ 

שָׁמְמוּ כָּל שְעָרָיו.

וְאַחֲרָיו, מִבֵּין חֲרַכָּיו

כְּבָר מֵצִיץ אֱלוּל

קוֹל דּוֹדִי דּוֹפֵק

מְחַכֶּה לְפִלּוּל

לַשְּׂמֵחִים בָּעֹל

שֶׁנָּבוֹא וְנִטֹּל

וְנַעֲמֹס עַל גַּב 

אֶת אֱלוּל וְאֶת אָב

וּמִישִׁיבַת הֶעָפָר 

וּתְקִיעַת הַשּׁוֹפָר 

שֶׁל הָעָם הַשָּׁב

מְבָקֵּשׁ סְלִיחָה וּמְחִילָה לַחַיָּב

וּפוֹעֶה כְּבֶן-מָרוֹן

עַל בָּנֶיךָ חֹן תָּחֹן

וּמְלֹךְ לָעַד 

 מֶלֶךְ עֶלְיוֹן.

אייל ורד, נצרים
* לאור ההלכה

כללי הלכות תשעה באב
ככלל, צום תשעה באב שווה לצום יום הכיפורים, שכל מה שתקנו חכמים בתשעה באב, תקנו כעין מה שנצטווינו בתורה ביום הכיפורים. לפיכך אסורים בתשעה באב בכל חמשת העינויים שנאמרו לגבי יום הכיפורים, שהם: 1) אכילה ושתייה, 2) רחיצה, 3) סיכה, 4) נעילת הסנדל, 5) תשמיש המיטה. 

ובכל זאת, כיוון שצום תשעה באב מדברי חכמים, דיניו קלים יותר בשני עניינים עיקריים. א) בתשעה באב לא חייבו חכמים את החולים לצום, ואילו בצום יום הכיפורים גם חולים חייבים, ורק מי שיש סכנת נפשות אם יצום, פטור מהצום. ב) בכל מקום של ספק, בצום יום הכיפורים יש להחמיר ובצום תשעה באב אפשר להקל. שכך הכלל, שבכל ספק בדברי תורה יש להחמיר, ואילו בספק בדברי חכמים הלכה כדעת המקילים. 

אולם מצד אחר ישנה חומרה בצום תשעה באב על פני יום הכיפורים, שבצום תשעה באב יש גם חיוב אבלות, ולכן נוהגים לשבת על הארץ או על שרפרף שנמוך משלושה טפחים (24 ס"מ) עד אחר חצות היום. ויש שמקפידים גם לשכב על הארץ, היינו להוריד את המזרן על הארץ, ויש שמוסיפים גם להניח אבן מתחת המזרן שתחת מראשותיהם. ואין אומרים שלום זה לזה, ומחשיכים את האור בלילה, ואסורים בלימוד תורה משמח. ואילו ביום הכיפורים החובה היא להתענות בלבד, אבל מחוץ לחמשת העינויים הוא נחשב ליום חג, ולובשים בו בגדים נאים, ויושבים על הספסלים, ושרים בו ומברכים לשלום וכמובן שעוסקים בתורה בלא הגבלה. 

עוד הבדל ישנו, שביום הכיפורים אסורים בעשיית מלאכה ככל דיני שבת, ואילו תשעה באב הוא יום חול שמותר בו לעשות מלאכה. אלא שאמרו חכמים (תענית ל, ב): "כל העושה מלאכה בתשעה באב אינו רואה ממנה סימן ברכה לעולם". והכוונה למלאכות שנמשכות זמן רב ועלולות להסיח את הדעת מהצום, כדוגמת תיקון בגדים ורהיטים וכיוצא בהן.










הרב אליעזר מלמד

* לאוד הדף היומי

ו' – י"ב אב   יבמות עט- פה

הקרבה במזבח לאחר החורבן (יבמות עט ע"א)
"ממזרין ונתינין אסורין ואיסורן איסור עולם, אחד זכרים ואחד נקבות". הנתינים אילו הגבעונים שהתגיירו בימי יהושע, והם נקראים נתינים כאמור בפסוק: "ויתנם יהושע חוטבי עצים ושואבי מים לעדה ולמזבח ה' " (יהושע ט, כז). הגמ' דנה מי גזר שלא להתחתן איתם. יהושע בן נון, ורק לזמן המשכן או המקדש, או שדוד המלך גזר עליהם לדורות עולם, בעקבות דרישתם האכזרית להרוג מצאצאי שאול המלך, כנקמה על קיפוח פרנסתם ע"י שאול כשהחריב את נב עיר הכהנים. 

הגמרא מספרת שבימי רבי יהודה הנשיא, היו שרצו להתיר לנתינים לבא בקהל. "אמר להם רבי: חלקנו נתיר, חלק מזבח מי יתיר?" עם ישראל יכול לוותר על הנתינים כחוטבי עצים ושואבי מים לעדה, אך לא על כך שהם עושים זאת גם "למזבח ה'"?. זאת על אף שבימי רבי, שחי לאחר החורבן, המזבח לא קיים (רש"י). לדברי ר' חייא בר אבא בשם ר' יוחנן: "חלק עדה לעולם אסור. חלק מזבח, בזמן שבית המקדש קיים - אסור, אין בית המקדש קיים – שרי". את חלק העדה באמת צריך להתיר, אך את חלק המזבח בזמן שהמקדש חרב אין צורך להתיר, הוא מותר מאליו. 

מה נקודת המחלוקת בין רבי לר' חייא? הרב יעקב בצלאל ז'ולטי ("תקנת תשעה באב", משנת יעבץ, או"ח סי' מו), מחדש שרבי חשש לחלקו של המזבח בשל ההלכה "שמקריבין אף על פי שאין בית" (מגילה י ע"א). לפיו, זה לא רק היתר להקריב, אלא "חיוב ומצוה להקריב אע"פ שאין בית, והרי זה כאילו בית המקדש קיים", משום שעיקר המקדש הוא המקום אשר יבחר, ולא המבנה של הבית. לדבריו, זו גם הסיבה שרבי רצה לעקור את ט' באב (מגילה ה ע"ב) משום שניתן לבנות מזבח, וחובה להקריב אע"פ שאין בית, "ונמצא שהרי זה כלא נחרב הבית". ואילו ר' חייא בר אבא סובר ש"מקריבין אע"פ שאין בית", זו הוראת רשות להקריב לא חובה, ולכן אין צורך להתיר את חלקו של המזבח לאחר החורבן.  










הרב יהודה זולדן

קינה על גירוש וחורבן גוש קטיף

חֻבּרה ב-ח' באב תשס"ו
יחזקאל פייגלין
כרם עצמונה לשעבר, כעת באר שבע

כרם-עצמונה יישוב צעיר בן חמש שנים ביום עלות עליו הכורת. שכן בקרן גוש קטיף בין עצמונה ובין מורג. יישבוהו כעשרים משפחות צעירות מבוגרי ישיבת תורת החיים. תושביו גורשו בי"ב באב תשס"ה, ולמחרת היום, היה ליישוב הראשון בגוש קטיף שנהרס כליל.

אֲשׁוֹרְרָה וְאָהִימָה לְנַפְשִׁי וִידִידַי,

שִׁירַת דּוֹדִים לְכַרְמִי, הַנִּשְׁחַת, אַלְלַי,

אֲשֶׁר נִתַּן לָנוּ, נַחֲלַת שָׂדֶה וָכֶרֶם,

חֶלְקַת חֶמְדָּתִי, הָיְתָה שְׁמָמָה וָחֵרֶם,

לָכֵן, אֶקְרָא וְאֶזְעַק אֵלֶיךָ אֱ-לוֹהַי,

         יוֹם חָרְבָה עִירִי, עָלְצוּ כָּל אוֹיְבַי.

כֶּרֶם הָיָה לִידִידִי, בְּקֶרֶן הַחֶבֶל,

זְמוֹרוֹתָיו שִׁלַּח, וּבָתִּים בּוֹ הוּנַח,

אַךְ כַּרְמֵנוּ לָאֲחֵרִים, וְאֵין לָאֵל יָדֵינוּ,

קוּם רֵשׁ אֶת כֶּרֶם, כֹּה צִוָּנוּ אֱ-לוֹהֵינוּ,

הַיּוֹם אֶזְכְּרָה, אֵ-לִי, כָּל הֲרִיסוֹתַי,

         יוֹם חָרְבָה עִירִי, עָלְצוּ כָּל אוֹיְבַי.

תּוֹפְשֵׂי תּוֹרָה אָצוּ, לִנְטוֹעַ מוֹשָבִי,

הַיּוֹם נֶאֱסַף שִׂמְחָה, מִמִּשְׁפַּחַת הַכַּרְמִי,

בֵּית תְּפִלָּתִי חֻלַּל, נִשְׁבַּר וְנִרְמַס,
אָן אוֹלִיךְ חֶרְפָּתִי, בְּכֶרֶם נֶחְמַס,

דִּמְעָתִי אַל תֶּחֱרַשׁ, יוֹשֵב מְרוֹמַי,

         יוֹם חָרְבָה עִירִי, עָלְצוּ כָּל אוֹיְבַי.

מְזִמוֹת רֶשַׁע זָמַם, כְּמִשְׁפַּט-מֶלֶךְ נֶאֱלָח,

אוֹיָה לִי, כִּי בָא, כַּרְמֵיכֶם הַטּוֹבִים יִקַּח,

תְּנָה אֶת כַּרְמְךָ, צָוַח לְעֻמָּתִי,

וָאֹמַר לוֹ בְּחֵמָה, לֹא אֶתֵּן אֶת כַּרְמִי,

כִּי בְךָ לְבָד בָּטַחְנוּ, צוּר יְשׁוּעוֹתַי, 

         יוֹם חָרְבָה עִירִי, עָלְצוּ כָּל אוֹיְבַי.

סְחָבוּנִי הֱנִיפוּנִי, עוֹבְרֵי דֶּרֶךְ חַטָּאִים,

שׁוּעָלִים קְטַנִּים, מְחַבְּלִים כְּרָמִים,

עַרְלֵי-לֵב הִשְׁחִיתוּ, וְלִבֵּנוּ דַּוָּי,

לֹא שָׁעוּ וְלֹא לָעוּ, לְדִמְעוֹת יְלָדַי, 

וָאֶקְרְעָה בְּאַחַת, עַד לִבִּי וּבְגָדַי,

         יוֹם חָרְבָה עִירִי, עָלְצוּ כָּל אוֹיְבַי.

נַחַץ רֹעַ וְרֶשַׁע, קֳבָל עַם וְעוֹלָם,

לְהָסִיר מְשוּכַת כֶּרֶם, לְבַלַּע מַחְשַׁבְתָּם,

פָּרוֹץ גִּדְרוֹ, וְהָיָה לְבָעֵר לִשְׁבָרִים,

כְּלֵי מַשְׁחִית, בְּכַף הַקֶּלַע מְרוֹצְצִים,

לִנְתוֹשׁ וְלִנְתוֹץ, לְהַאֲבִיד אֵין מַחֲמָלִים,

נָא אַל תַּסְתֵּר פָּנֶיךָ, מַעֲבִיר חֲרוֹנַי,

         יוֹם חָרְבָה עִירִי, עָלְצוּ כָּל אוֹיְבַי.

כֶּרֶם הָיָה לִשְׁלֹמה, וְנוֹתְרָה כְּסוּחָה,

כִּלָּה הוּא זְמָמוֹ, וְעָבַר עַצְמוֹנָה,

וְעֵינֵינוּ כָּלוֹת, אֵ-ל גָּדוֹל וְנוֹרָא,

הֲשׁוֹפֵט כָּל הָאָרֶץ, פָּנֶיךָ מֵהַסְתִּירָה,

הֱיֵה נָא מְנַחֵם, לְנַפְשׁוֹת מְעוֹנַי,

         יוֹם חָרְבָה עִירִי, עָלְצוּ כָּל אוֹיְבַי.

עַל שְׁלוֹשָׁה פִּשְׁעֵי עַזָּה, וְעַל אַרְבָּעָה,

זְכֹר נָא אֶת, הַגְלוֹתָם גָּלוּת שְׁלֵמָה,

וַיָּבוֹאוּ מְגָרְשֶׁיהָ, בְּרוּחַ קָדִים עַזָּה,

נִתְּשׁוּ וְהִשְׁחִיתוּ, עַד נִשְׁבַּר גְּאוֹן עֻזָּהּ.

אַל תַּעְלֵם אָזְנְךָ, מְעֻנַּי וּמְרוּדַי,

         יוֹם חָרְבָה עִירִי, עָלְצוּ כָּל אוֹיְבַי.

לָבַשׁ בְּשָׂרִי רִמָּה, וְגוּשׁ עָפָר עוֹרִי,

כִּי רוֹעִים רַבִּים, בּוֹסְסוּ אֶת כַּרְמִי,

בְּגוּשׁ מֵאֶרֶץ טְהוֹרָה, שִׁלְּחוּ פִּגְיוֹנִים,

טִמְּאוּהָ הֲפָכוּהָ, לְגוּשׁ מֵאֶרֶץ הָעַמִּים,

הֲשִׁיבֵנוּ וְנָשׁוּבָה, אֶל אַדְמַת קֳדָשַׁי,

         יוֹם חָרְבָה עִירִי, עָלְצוּ כָּל אוֹיְבַי.

* אור זיכרון

'מסילת ישרים' מהלך

מערכת מעט מן האור שותפה באבלה של משפחת פריימן היקרה, ובמיוחד באבלם של רחל וצבי הנדל, על מות אביה של רחל – ר' יעקב פריימן, שהיה מהמתיישבים המסורים והנאמנים של נווה דקלים בגוש קטיף, וחורבן הגוש קרע את נפשו ובשרו והביאו עד אלי קבר.

במלאות חודש לפטירתו מובאים בזה קטעים מתוך דברים שנשא הרב גבי קדוש בעת הלווייתו.

עומדים אנו מולך, ר' יעקב, איש תם וישר דרך, עומדים אנו בפני עולם מלא, עולם שמקפל בחייו את כל מהלכיו של עם ישראל, עולם שלידתו בקודש הקדשים, בירושלים, מדורי דורות, בחינוך בישיבות הקדושות שבה, ואח"כ מכוח כך המשכת בלחימה על תקומת ישראל בימים של טרום מדינה במסגרת האצ"ל, בנישואין לפליטי חרב מהשואה האיומה, עולם שהמשכו בחינוך ילדי ישראל והענקת חום ואהבה בהתיישבות העובדת, ועולם של חלוציות אמת ומסירות נפש בנווה דקלים שבגוש קטיף.

בכדי לעבור עולם מלא חיים כזה יש צורך בכוחות מיוחדים ובתכונות מיוחדות, יש צורך בחיבור לערכי תורה, ערכי עם ישראל וערכי ארץ ישראל. כמו העם כך ר' יעקב פריימן, "לא יקרא שמך עוד יעקב כי אם ישראל".

ר' יעקב היה ממש מסילת ישרים מהלך:

כבר בפתיחה אומר החסיד: "יסוד החסידות ושרש העבודה התמימה הוא שיתברר ויתאמת אצל האדם מה חובתו בעולמו ולמה צריך שישים מבטו ומגמתו בכל אשר הוא עמל כל ימי חייו... "

ואכן כל הזמן חקרת ובדקת, שאלת ובררת, לא עשית לעצך הנחות...

וזו היתה משאלת לבך: "אחת שאלתי מאת ה' אותה אבקש שבתי בבית ה' כל ימי חיי וגו', כי רק זה הוא הטוב. וכל זולת זה שיחשבוהו בני האדם לטוב, אינו אלא הבל ושוא נתעה". ואכן התמדת בלימוד הדף היומי, זכרני לפני שנים רבות שהיית מצלם את הדפים בהקטנה וכך קיימת בעצמך "בלכתך בדרך". הסדר המופתי שלך, הכבוד לספרים ולסופרים, אגדת את דפי העלון ארץ חמדה שיצאו בגוש קטיף לספרים ושמרת אותם.

כמה זהירות בעבודת ה' היתה בך, כמה התבוננות: "הִנֵּה עִנְיַן הַזְּהִירוּת הוּא שֶׁיִּהְיֶה הָאָדָם נִזְהָר בְּמַעֲשָׂיו וּבְעִנְיָנָיו, כְּלוֹמַר, מִתְבּוֹנֵן וּמְפַקֵּחַ עַל מַעֲשָׂיו וּדְרָכָיו, הֲטוֹבִים הֵם אִם לֹא? לְבִלְתִּי עֲזוֹב נַפְשׁוֹ לְסַכָּנַת הָאֲבַדּוֹן חַס - וְחָלִילָה, וְלֹא יֵלֵךְ בְּמַהֲלַךְ הֶרְגֵּלוֹ כְּעִוֵּר בָּאֲפֵלָה"... 
מידת הזריזות אפיינה אותך, תמיד ראשון, ראשון בבית הכנסת ראשון בשיעור עם החברותא, תמיד מחשב את עיתויו וחייו. ואכן כדברי החסיד "וּמִי שֶׁרוֹצֶה לִזְכּוֹת לַעֲבוֹדַת הַבּוֹרֵא יִתְבָּרֵךְ, צָרִיךְ שֶׁיִּתְגַּבֵּר נֶגֶד טִבְעוֹ עַצְמוֹ וְיִתְגַּבֵּר וְיִזְדָּרֵז, שֶׁאִם הוּא מַנִּיחַ עַצְמוֹ בְּיַד כְּבֵדוּתוֹ, וַדַּאי הוּא שֶׁלֹּא יַצְלִיחַ, וְהוּא מַה שֶּׁאָמַר הַתַּנָּא (אבות ה, כ), "הֱוֵי עַז כַּנָּמֵר וְקַל כַּנֶּשֶׁר רָץ כַּצְּבִי וְגִבּוֹר כָּאֲרִי לַעֲשׂוֹת רְצוֹן אָבִיךָ שֶׁבַּשָּׁמַיִם", 
טהרת המעשים והמחשבות אפפו אותך תמיד "הַטָּהֳרָה הִיא תִקּוּן הַלֵּב וְהַמַּחֲשָׁבוֹת... שֶׁלֹּא יַנִּיחַ הָאָדָם מָקוֹם לַיֵּצֶר בְּמַעֲשָׂיו, אֶלָּא יִהְיוּ כָּל מַעֲשָׂיו עַל צַד הַחָכְמָה וְהַיִּרְאָה וְלֹא עַל צַד הַחֵטְא וְהַתַּאֲוָה. ואכן שלטון השכל.

עמידתך לפני ה' בתפילה הייתה מדהימה, בימים נוראים, ממש עמדת לאורך כל התפילה, ידעת לפני מי אתה עומד, תפילה שכולה זיכוך ונעימה, כולה יראה וכולה אהבה. "הִנֵּה, עִקַּר הַיִּרְאָה הִיא יִרְאַת הָרוֹמְמוּת, שֶׁצָּרִיךְ הָאָדָם לַחְשֹׁב בְּעוֹדוֹ מִתְפַּלֵּל אוֹ עוֹשֶׂה מִצְוָה, כִּי לִפְנֵי מֶלֶךְ מַלְכֵי הַמְּלָכִים הוּא מִתְפַּלֵּל אוֹ עוֹשֶׂה הַמַּעֲשֶׂה הַהוּא. וְהוּא מַה שֶּׁהִזְהִיר הַתַּנָּא (ראה ברכות כח), "וּכְשֶׁאַתָּה מִתְפַּלֵּל, דַּע לִפְנֵי מִי אַתָּה מִתְפַּלֵּל". 
הכבוד לבית הכנסת, לניקיונו, לסדר, לאחר שהתקינו שטיח במדרגות ארון הקודש ביקשתי רשות מהגבאי להודיע שישמרו על ניקיונו, כמה כבוד שמים היה חשוב לך,  הפריע לך שמודיעים הודעות חולין בבית הכנסת. כמה כבוד לתלמידים חכמים היה לך, וכדברי החסיד על ְרַבִּי זֵירָא, כְּשֶׁהָיָה חַלָּשׁ מִלִּמּוּדוֹ הָיָה מֵשִׂים עַצְמוֹ עַל פֶּתַח בֵּית הַמִּדְרָשׁ לַעֲשׂוֹת מִצְוָה כְּשֶׁיָּקוּם מִלִּפְנֵי הַתַּלְמִידֵי חֲכָמִים. תמיד הקפדת ולימדת אותנו את מנהגי ירושלים, כי זה מקור הכל.
חורבן בית המקדש והזיקה לקודש, הטרידה את מנוחתך, עד שעמלת רבות בבניית דגם המשכן שארוז כיום למופת ואני מקווה בעז"ה שימצא את מקומו הראוי לו. כמה דיברת על כך בעיניים בוהקות ובצורה מעוררת כבוד.
מצבו של עם ישראל ומצבה של ההנהגה הטרידה את מנוחתך, ו"ְהִנֵּה הֶחָסִיד הַזֶּה, מִלְּבַד הָעֲבוֹדָה שֶׁהוּא עוֹבֵד בְּמַעֲשֵׂה מִצְווֹתָיו עַל הַכַּוָּנָה הַזֹּאת, הִנֵּה וַדַּאי צָרִיךְ שֶׁיִּצְטַעֵר תָּמִיד צַעַר מַמָּשׁ עַל הַגָּלוּת וְעַל הַחֻרְבָּן, מִצַּד שֶׁזֶּה גוֹרֵם מִעוּט כִּבְיָכוֹל לִכְבוֹדוֹ יִתְבָּרֵךְ, וְיִתְאַוֶּה לַגְּאֻלָּה, לְפִי שֶׁבָּהּ יִהְיֶה עִלּוּי לִכְבוֹד הַשֵּׁם יִתְבָּרֵךְ, וְהוּא מַה שֶּׁאָמַר הַתָּנָא דְבֵי אֵלִיָּהוּ, "וּמִתְאַוֶּה וּמֵצֵר לִכְבוֹד יְרוּשָׁלַיִם וכו', וְיִתְפַּלֵל תָּמִיד עַל גְּאוּלָתָן שֶׁל יִשְׂרָאֵל וְהַשָׁבַת כְּבוֹד שָׁמַיִם לָעִלּוּי". ואכן חורבן גוש קטיף היה עליך קשה מנשוא, למרות שגם כאן לא הרשת לעצמך להישבר, ותמיד אמרת "הם לא ינצחו אותנו", אך כבר נשמע בקולך שבר גדול.
לֵך ר' יעקב ועלה לכסא מרומים. קח את המפתח של קבר רחל אשר משפחתך שמרה עליו, ופתח את השער, להשבת בנים לנחלתם, להקלת קשיי הגרוש מעלינו ולגאולה שלמה בקרוב. לֵך אמור לריבון העולמים שכבר הגיע הזמן לבשר לרחל אמנו: "מנעי קולך מבכי ועינייך מדמעה כי שבו בנים לגבולם".











הרב גבי קדוש
* לאור הירושלמי

בין אבלות לאוננות בתשעה באב

המשנה (תענית ד', ז) מביאה את דעת ר' יהודה שבתשעה באב צריך להפוך את המיטה כביטוי לאבל.
הירושלמי (תענית ד', ו') מביא שאכן מובנת הסברא של ר' יהודה שאדם בתשעה באב צריך להרגיש כבאבל. אם כן, מהו הטעם של רבנן החולקים על ר' יהודה? תשובת הירושלמי: עשו אותו כמי שמתו מוטל לפניו, שאינו כופה את המיטה. 
לדעת הירושלמי, סבורים חכמים, שהלכה כמותם: שאי כפיית המיטה בתשעה באב, אין משמעותו שהאבל ביום זה הינו פחות מאבל האדם על קרובו, אלא אדרבה יש בכך ביטוי לכאב עמוק יותר. האדם בתשעה באב צריך להרגיש כמו אונן, מצב שמבטא צער עמוק הרבה יותר, וכך אף עם ישראל עומד נוכח חורבן הבית – כמי שמתו מוטל לפניו, ואין בכוחן של מסגרות האבל הרגילות לבטא את עצמת מכאוביו.

הרב אברהם בלס

* אורות מן השטח

האיסלאם נגד היהדות- א"י והר הבית במוקד

המזרחן ד"ר נסים דנה, ירצה על:  ארץ ישראל, ירושלים והר הבית – כמוקד הסכסוך בין עם ישראל לאיסלאם.

ההרצאה תתקיים אי"ה ביום ראשון, ז' באב (22.7) בשעה 20:15, בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב. לפרטים: 03-6919210.
דרוש

למכינה הקדם צבאית דרוש מנהל. קו"ח נא לשלוח לפקס: 02-5022844

מחנה נוער 'מרימים את הדגל' עם שדרות

בשבוע שעבר בימים רביעי ועד מוצ"ש, שהו בני נוער מהישוב 'אבני חפץ' שבשומרון בשדרות, במגמה להיות עם תושבי העיר בשעתם הקשה ולהטות כתף לעזרה.

כ- 25 נערים ונערות התפרסו במוקדי עשיה והתנדבות בעיר, כמו למשל: מרכז החסד אשר אורז ומחלק כ- 500 חבילות מזון מידי שבוע, הכנת הפנינג לילדי השכונות, סיוע לאדם שחי לבדו בארגון ביתו שהיה מוזנח עד מאוד וכן יצאו לפעילות הסברה למען שדרות בבאר שבע ביחד עם המטה לבטחון שדרות.

במסגרת מחנה הנוער פגשו הנערים דמויות מהווי החיים השדרותי שארחו אותם בביתם וספרו על 'שגרת' החיים בצל הקאסמים.

התגובות של בני הנוער כמו גם של אנשי שדרות היו חיוביות מאוד.

כמו כן, השבוע התחיל שיתוף פעולה עם חברת עמיגור, בשיפור חזות בתים, גינון וחצרות בשדרות.
תשובה בתל אביב
לכל יהודי יש חברותא! סדנת תשובה לבנים ובנות מעל גיל 18 בימים רביעי-חמישי י'-י"א באב תתקיים בתל אביב. לפרטים: אריאל 052-6070466

ב-ח' באב - יום ההולדת ה-53 של אחינו יהונתן פולארד. 
כבר 7912 ימים בכלא האמריקאי, ומצבו קשה ביותר! עד מתי?!   
לפרטים: טלמסר 054-6437218    דוא"ל : freepollard@gmail.com      
 
נזכור ונחזור!

במלאות שנתיים לעקירת יישובי גוש קטיף וצפון השומרון וגירוש מתיישביהם מביתם ומאדמתם, נקראים כל אלה שזיכרון היישובים יקר להם ומעשה הפשע של הגירוש והעקירה יוקד בליבם, להתכנס ביום רביעי הקרוב י' במנחם אב ולהשתתף באירועי יום הזיכרון לגוש קטיף וצפון השומרון על פי התכנית במודעה שלפניכם.
"בזכירה סוד הגאולה" – אמר הבעש"ט, ובכך ביטא בשלוש מילים את המסר העמוק והנוקב לפיו הזיכרון אין בו רק התרפקות נוסטלגית על העבר אלא קריאת כיוון לעתיד.

כי רק הזוכר את העבר יבנה את העתיד
ורק הוא יזכה לבשורת חדש ימינו כקדם.

בימים אלה רואה כל מי שעיניו בראשו את התוצאות המרות שהביאה עלינו 'ההתנתקות' הארורה:

· חורבן היישובים, והפיכת מרבית המתיישבים לפליטים חסרי כבוד, בית ופרנסה, בניגוד לסיסמא השחצנית: "יש פיתרון לכל מתיישב".

· דרדור מצב הבטחון והפיכת העיר שדרות וכל עוטף עזה לאזור מוכה קאסמים.
· מתן פרס לארגוני הטרור והעלאת החמאס לשלטון, מתוך הכרה כי הטרור משתלם ומביא להישגים מדיניים.
כל אלה דברים פשוטים וברורים, אך אין די בהכרת השלילה כדי לשנות את המציאות העגומה.
לשם שינוי המציאות מן היסוד נחוצה רוח אחרת, רוח של אמונה גדולה, הנוטלת על עצמה להרים אל על את דגל המדינה שהושפל, להפיח בעם הנבוך רוח של אמונה ותקווה ולקרוא באזנו בקול גדול: נזכור ונחזור.

אחינו היקרים, אנשי גוש קטיף וצפון השומרון, אתם שעמדתם בגאון במאבק על כבוד העם והארץ, 
גם אם נעקרתם וגורשתם מבתיכם ומאדמתכם אל יפול רוחכם, 
כי עוד נכונו לכם תפקידים גדולים בהרמת דגל שיבת ציון שהושפל ונסוג אחור.
דעו לכם: כולנו עמכם

ויחדיו – עוד נזכור ונחזור!
בברכה נאמנה ובציפיה לישועה

מטה מרימים את הדגל
