"ציון במשפט תפדה !"

שבת זו שלפני תשעה באב נקראת "שבת חזון" על שם ההפטרה הפותחת במילים: "חזון ישעיהו בן אמוץ".

בהפטרה זו אכן מתואר חורבן הארץ בצבעים קודרים: "ארצכם שממה עריכם שרופות אש…" (ישעיה א', ו). אלא שעדיין יש לתהות: אם נועדה ההפטרה לבטא את תחושת החורבן, מדוע לא נבחר לשם כך פרק 'אוטנטי' יותר, מתוך נבואות ירמיהו שהיה עד במו עיניו לחורבן ירושלים, כדרך שנבחרו שתי ההפטרות הראשונות ב"תלת דפורענותא", ומדוע היה על מסדרי ההפטרות להרחיק עדותם עד לנבואת ישעיה שנאמרה, למעלה ממאה שנה קודם לכן?

אין ספק שלבחירה ב'חזון ישעיהו' ישנה מגמה נוספת: בהפטרה זו יש ביטוי עז מאין כמותו לכישלונה של ירושלים מבחינה חברתית מוסרית.

לאחר שמתאר ישעיה את ירושלים כעיר העלולה להרס עד יסוד: "כסדום היינו כעמורה דמינו" (א', ט'), הריהו פונה באותה מטבע לשון למנהיגי העם: "שמעו דבר ה' קציני סדום האזינו תורת א-לוהינו עם עמורה" (א', י'). לאמור: אינכם טובים מסדום ועמורה שנהפכו על פניהם, שכן "ידיכם דמים מלאו".

וכאן בוקעת זעקתו קורעת הלב של ישעיה:

"רחצו, הזכו, הסירו רע מעלליכם מנגד עיני, 
חידלו הרע, למדו היטב, דרשו משפט, 
אשרו חמוץ, שפטו יתום, ריבו אלמנה! (א', ט"ז-י"ז).

ירושלים שבחזון ישעיה אינה רק אשה אומללה ש"היתה כאלמנה", אלא אשה סוררת ופרוצה:

"איכה היתה לזונה קריה נאמנה 
מלאתי משפט צדק ילין בה ועתה מרצחים…
שריך סוררים וחברי גנבים כלו אוהב שחד ורדף שלמונים

יתום לא ישפטו וריב אלמנה לא יבוא אליהם" (א', כ"א-כ"ג).
תשעה באב – יום של תשובה

הנושא העומד במוקד ההפטרה אינו אפוא עצם החורבן, אלא הסיבות הגורמות לחורבן, ונקודה זו בקשו חכמים להבליט בהפטרה בערב תשעה באב.

היבט זה מודגש בבהירות בדברי הרמב"ם בהלכות תעניות (ה.א.):

"יש שם ימים שכל ישראל מתענים בהם, מפני הצרות שארעו בהם,
כדי לעורר הלבבות ולפתוח דרכי תשובה, 
ויהיה זה זיכרון למעשינו הרעים 
ומעשה אבותינו שהיה כמעשינו עתה עד שגרם להם ולנו אותן צרות, 
שבזיכרון דברים אלה נשוב להיטיב, 
שנאמר: 'והתוודו את עוונם ואת עוון אבותם' ".

דברים נוקבים אלה הינם מהפכה מחשבתית המשנה מן היסוד את התובנה השגרתית לפיה תעניות אלה הינן ימי זיכרון בלבד. גם ימי צום אלה כמו יום הכיפורים הינם לאמיתו של דבר - אליבא דהרמב"ם ימי תשובה, אלא שיום הכיפורים עיקרו בתשובת היחיד על חטאיו, ואילו בימים אלה נדרשת תשובה לאומית מהחטאים שהביאו חורבן וגלות.

ללא משפט צדק תתמוטט הארץ

הקריאה הגדולה לבניין חברה המושתת על אדני משפט צדק כתנאי לבניין הלאומי, קושרת במישרין את חזון ישעיה, לא רק לתשעה באב אלא גם לפרשת השבוע.

בפתח פרשת דברים, מיד לאחר הציווי - "בואו ורשו את הארץ" (א', ה) בא ציווי נוסף – להקים את מערכת המשפט: 
"ואומר אליכם בעת ההיא... הבו לכם אנשים חכמים ונבונים וידועים לשטיכם ואשימם בראשיכם" (ט', יג) " ואצווה את שופטיכם בעת ההיא לאמר: שמוע בין אחיכם ושפטתם צדק בין איש ובין אחיו וביו גרו" (א', טז).

על פי פשוטו של מקרא, אין הכרח לומר לפנינו עוד דברי תוכחה, המאפיינים את נאומו של משה, כפירוש רש"י. אדרבה: נראים הדברים שמשה מציב לפני העם ביוזמתו שלו משימה נכבדה, ההופכת להיות חיונית ודחופה דווקא "בעת ההיא", לאחר קריאת הכוון: " בואו ורשו את הארץ!" א'. ח')

הקשר בין מינוי השופטים לירושת הארץ, נותן לפרשו משתי נקודות מבט:

האחת פשוטה ומעשית: כל עוד מרוכזים בני ישראל במחנה אחד למרגלות הר סיני, יכול משה לשפטם לבדו, גם אם כבדה המשימה, ועליו לשבת במשפט "מן הבוקר ועד הערב" (שמות י"ח. י"ג). אבל משעה שיכנסו ישראל לארץ ויתפרסו בכל מרחביה, תהפוך משימה זו לבלתי אפשרית לחלוטין, ויש למנות שופטים לכל איזור ושבט, גם אם תפגע "איכות השפיטה" כתוצאה מהאצלת הסמכויות, מ"בית המשפט העליון" של משה לבתי המשפט האזוריים בכל אתר.

אך מעבר לשיקול הפרקטי, מסתתר טעם עקרוני ומהותי יותר: משה מבקש להבהיר לישראל, כי ירושת הארץ לדורי דורות חייבת להיות מושתתת על אדני משפט וצדק ובלעדיהם יתמוטט כל הבניין הלאומי.

דברים אלה מפורשים בחדות יתר בפרשת שופטים:

"שופטים ושוטרים תתן לך בכל שעריך

אשר ה' א-להיך נותן לך לשבטיך

ושפטו את העם משפט צדק.

צדק צדק תרדוף, למען תחיה וירשת את הארץ
אשר ה' א-לוהיך נותן לך."
ואכן רש"י שם מיטיב לבאר: "כדאי הוא מינוי הדיינים הכשרים להחיות את ישראל ולהושיבם על אדמתם". ומכלל הן אתה שומע לאו: הרס המשפט – סופו חורבן.

לא די "לעשות סדר"

תפקידו של המשפט בישראל – לאור פסוקים אלה – אינו מתמצה בסידור החברתי הנחוץ לקיומה של מסגרת חברתית ומדינית "שאלמלא מוראה של מלכות (ומשפט) איש את רעהו חיים בלעו". 

אילו היה זה תפקידה הבלעדי של המערכת המשפטית. לא היה מקום להדגשה החוזרת ונשנית: צדק צדק תרדוף", וניתן היה להסתפק בתקנות ציבוריות ובהכרעות משפטיות סבירות המשיבות את הסדר על כנו.

יתירה מכך: במקרים בהם היה צורך להעלים עין או "לעגל פינות" למען אינטרסים ציבוריים של המדינה, ראשיה, שריה ויועציה, היה מקום להתחשב ב"טובת הציבור" ולא לרדוף צדק בכזו "קנאות דתית".

אבל שופטי ישראל נתבעים בפרשתנו לנהוג עפ"י נורמות אחרות לגמרי:

"ושפטתם צדק בין איש ובין אחיו ובין גרו.

לא תכירו פנים במשפט, כקטן כגדל תשמעו

ולא תגורו מפני איש, כי המשפט לא-לוהים הוא!" (א', ט"ז-י"ז)

הבה נשים לב לכמה עקרונות יסוד העולים מפסוקים אלה:

יעודה של המערכת המשפטית בישראל: "ושפטתם צדק".

היינו לחתור לשפיטה ישרה וצודקת שלבו של השופט שלם עמה.

על נקודה זו עמד ריש לקיש במסכת סנהדרין (ז' ע"ב) ואמר:

" 'ושפטתם צדק' – צדק הדין ואחר כך חתכהו", ובעקבותיו פסק הרמב"ם הלכה למעשה כי חובת השופט להיות "מצדיק הדין בלבו ואחר כך חותכו (הלכות סנהדרין כ', ט').

להנחיה זו נודעת משמעות מכרעת במשפט העברי (שאינו "פורמליסטי" כלל ועיקר כפי שנדמה למזלזלים בו מתוך בורות ויוהרה …) והדבר בא לידי ביטוי חריף ביחס לדין המכונה בהלכה "דין מרומה":

"ומנין לדיין שהוא יודע בדין שהוא מרומה, שלא יאמר: אחתכנו, ויהיה הקולר תלוי בצווארי העדים, תלמוד לומר: 'מדבר שקר תרחק'. כיצד יעשה: ידרוש ויחקור הרבה... ואם נראה לו לפי דעתו שאין בו כל רמאות, חותך הדין עפ"י העדים. אבל אם לבו נוקפו שיש בו רמאות... או שיש שם דברים אחרים מסותרים שאינם רוצים לגלותם... אסור לו לחתוך אותו הדין, אלא יסלק עצמו מדין זה, וידיננו מי שלבו שלם בדבר.

והרי הדברים מסורים ללב. והכתוב אומר: 'כי המשפט לא-לוהים הוא' " (רמב"ם, הלכות סנהדרין כ"ד, ג').

צאו וראו כמה יושר, כמה אומץ וכמה ענווה נדרשים כדי לעמוד באיכות שפיטה מעין זו, וכמה ראוי לו ל"משפט החילוני" בן ימינו ללמוד ממנה...

"לא תגורו"

ואכן אומץ הלב הנתבע מן השופט, מצויין בהדגשה בפרשתנו:

"ולא תגורו מפני איש", משמעותו הפשוטה של דרישה זו הינה, שלא יחשוש השופט לפסוק דין ויאמר בלבו: "איש פלוני רשע הוא, שמא יהרוג את בני או שמא ידליק את גדישי, שמא יקצץ בנטיעותי" (רמב"ם, סנהדרין כ"ב, א).

ברם, לאור דברינו עד כה, ניתן לראות בצו זה התמודדות לא רק עם פחדים מפני עבריינים אלימים אלא עם גישות "אידיאולוגיות" המצדיקות חששות ופחדים, בעיקר בתחום המשפט הציבורי. (כגון ההימנעות מהכרעה ברורה בדבר היתר תפילה בהר הבית, מתוך חרדה מפני אלימות ערבית פרועה...)

אם אכן היה כל יעודו של המשפט "לעשות סדר", היה מקום לשיקולים מעין אלה, אבל משפט שכל יעודו לדון דין אמת ולעשות צדק, חייב לשוות לנגד עיניו גם במישור הציבורי את הכלל הגדול:

"לא תגורו מפני איש, כי המשפט לא-לוהים הוא".

אפשר שבדרך זו יאיר באור חדש סיומו של הפסוק: "כי המשפט לא-לוהים הוא".

אין בביטוי זה רק נימוק פשטני האומר כביכול לשופט:

אל תפחד ואל תחשוש שמא תיפגע, שהרי "שלוחי מצוה אינם ניזוקים"... אלא להגדיר את מעמדו ותפקידו, והיא פונה אליו וקוראת באזניו: אתה השופט אינך רק נציגה של החברה, ותפקידך אינו רק לעשות סדר תוך התחשבות בנסיבות וצורך לעיתים "לעגל פינות".

אתה השופט הינך בראש ובראשונה שלוחו של מקום, ותפקידך לגלות עלי אדמות את מידותיו של ריבון העולמים, התובע מבני אדם ללכת בדרכיו ולהנהיג את העולם בצדק ואמת.

יסוד זה מפורש בדברי המלך יהושפט, המעמיד את מערכת המשפט על תילה, ובדבריו לשופטים הממונים על ידו בכל ערי יהודה הוא מזהיר: 
"ראו מה אתם עושים. כי לא לאדם תשפטו כי לה'  ועמכם בדבר המשפט. 
ועתה יהי פחד ה' עליכם. שמרו ועשו, 
כי אין עם ה' א-לוהינו עוולה ומשא פנים ומקח שוחד" (דברי הימים י"ט, ו-ז).

ואכן יפה עד מאוד פירש הרמב"ן את הביטוי בפרשתנו: "כי המשפט לא-לוהים הוא", לאור דברי המלך יהושפט וכה דבריו:

"… כי לא-לוהים לעשות משפט בין יצוריו, כי על כן בראם להיות ביניהם יושר וצדק, ולהציל גזול מיד עושקו, ונתן אתכם במקומו. ואם תגורו ותעשו חמס, הנה חטאתם לה', כי מעלתם בשליחותו".

כיסופים לקריה נאמנה

כמה עוצמה יש בדברים אלה של הרמב"ן, וכמה מעוררים הם כיסופים להגשמת התפילה השגורה בפינו: "השיבה שופטנו כבראשונה ויועצנו כבתחילה".

תפילה זו שאנו נושאים מידי יום ביומו, מקורה בנבואת ישעיה, בה נפטיר בשבת זו בה נחתום בלב הומה ובציפיה עמוקה:

"ואשיבה שופטיך כבראשונה ויועציך כבתחילה

אחרי כן יקרא לך עיר הצדק קריה נאמנה.

ציון במשפט תפדה ושביה בצדקה".











חנן פורת
* מדרשיר
רבים המשוררים שכתבו שירי אהבה לירושלים מני קדם ועד היום, ורבים ביכו את חורבנה וייסוריה ושיוו לנגד עיניהם את גדולתה ותפארתה ב"שובה אלי קדמת נעוריה".

אך יחיד ומיוחד הוא ר' יהודה הלוי אשר זכה לתת ביטוי שאין כמוהו לכיסופיו לירושלים ואשר הפך את שיריו מביטוי ספרותי למציאות חיה בעלותו לירושלים לדבוק בה בפועל עד כלות נשמתו.
להמחשת צליליה הענוגים והטהורים של דבקות זו בחרנו להביא לפניכם לקראת תשעה באב את שירו הקצר של ריה"ל "יפה נוף" הקורא בהמיית ליבו:

"הֲלֹא אֶת אֲבָנַיִךְ אֲחוֹנֵן וְאֶשָּׁקֵם

וְטַעַם רְגָבַיִךְ לְפִי מִדְּבַשׁ יֶעְרַב!".
על כן גם משוררים בני זמננו בבואם לשיר לירושלים "ולה לקשור כתרים", שיוו לנגד עיניהם את דמותו של ר' יהודה הלוי משורר ירושלים.

כך דרך משל כותבת נעמי שמר בשירה הידוע לכל "ירושלים של זהב": "...הלא לכל שירייך אני כנור". ושורה זו לקוחה כמובן משירו של ריה"ל: "ציון הלא תשאלי" בו הוא כותב: "וְעֵת אֶחְלוֹם שִׁיבַת שְׁבוּתֵךְ אֲנִי כִנוֹר לְשִׁירַיִךְ".

ביטוי מיוחד להזדהות עם ר' יהודה הלוי נותן המשורר י"ד קימזון אשר אף הכתיב את שירו בכותרת: "כֵּן שִׁוַּךְ הַלֵּוִי" ללמדך ששירת אמת אינה נעדרת והיא יוקדת מדור לדור

"וְאֹכַח צַדִּיקִים כְּאוֹר נֹגַה

הוֹלֵךְ וָאוֹר" (משלי ד', י"ח).

יְפֵה נוֹף / רבי יהודה הלוי

יְפֵה נוֹף, מְשׂוֹשׂ תֵּבֵל, קִרְיָה לְמֶלֶךְ רָב,


לְךָ נִכְסְפָה נַפְשִׁי מִפַּאֲתֵי מַעְרָב!

הֲמוֹן רַחֲמַי נִכְמָר כִּי אֶזְכְּרָה קֶדֶם,


כְּבוֹדֵךְ אֲשֶׁר גָּלָה וְנָוֵךְ אֲשֶׁר חָרַב.

וּמִי יִתְּנֵנִי עַל כַּנְפֵי נְשָׁרִים, עַד


אֲרַוֶּה בְדִמְעָתִי עֲפָרֵךְ וְיִתְעָרָב!

דְּרַשְׁתִּיךְ, וְאִם מַלְכֵּךְ אֵין בָּךְ וְאִם בִּמְקוֹם


צְרִי גִלְעֲדֵךְ – נָחָשׁ שָׂרָף וְגַם עַקְרָב.

הֲלֹא אֶת אֲבָנַיִךְ אֲחוֹנֵן וְאֶשָּׁקֵם


וְטַעַם רְגָבַיִךְ לְפִי מִדְּבַשׁ יֶעְרַב!

כֵּן שִׁוֵּךְ הַלֵּוִי / י"ד קמזון

כָּל הוֹד הַשָּׁמַיִם הָעֶרֶב הַזֶּה עָלַיִךְ יָרַד,

כֵּן שִׁוֵּךְ הַלֵּוִי, רֶכֶב שִׁירַיִךְ, בְּחֶבֶל סְפָרַד.

שׁוּלַמִּית שֶׁל אֵשׁ צוֹעֶדֶת בִּנְגֹהוֹת הַמַּעֲרָב,

לְאַרְגְּמַן רַגְלֶיהָ יִרְעוּן טְלָאִים שֶׁל זָהָב.

וּבָא לִקְרָאתָהּ הָעֶרֶב וְעַל כַּנְפֵי לֶהָבָה

יִשָּׂא אַפִּרְיוֹן כּוֹכָבִים, תּוֹכוֹ רָצוּף אַהֲבָה...

* לאור ההלכה

ישיבה ושכיבה על הארץ בתשעה באב
מצד הדין אין חובה לישון ולשכב על הארץ בתשעה באב, מפני שמה שאמרו חכמים (תענית ל, א): "כל מצוות הנוהגות באבל נוהגות בתשעה באב", חל רק על איסורי האבלות, כמו רחיצה, סיכה, נעילת סנדל, תשמיש המיטה, אמירת שלום ותלמוד תורה. אבל מצוות שהאבל חייב בהם, כמו כפיית המיטה והישיבה על הארץ, אינם חלים מצד הדין בתשעה באב (טור או"ח תקנה). ואע"פ כן נהגו לבטא אבלות בתשעה באב גם בשכיבה ובישיבה, אלא שכיוון שיסוד הדין ממנהג, דיניו קלים יותר, כפי שיבואר בהמשך:

שכיבה: יש שהיו ישנים על הארץ, ויש שהיו ישנים בלא כר, ויש שהיו מניחים אבן תחת מראשותיהם (שו"ע תקנה, ב). ומי שקשה לו לישון באופן זה, רשאי לישון כדרכו (מ"ב תקנה, ו). והמנהג הרווח לקיים את מנהג האבלות על ידי הורדת המזרן לארץ, ואזי אין צורך להסיר את הכר. וטוב להניח אבן תחת המזרן. בדרך זאת מקיימים את מנהג האבלות ואין כל כך קושי להירדם. 

ישיבה: נוהגים לשבת על הארץ כמנהג אבלים. אולם כיוון שאין בזה חיוב מהדין, אין מחמירים בזה עד סוף תשעה באב (ב"ח תקנט, א). האשכנזים נוהגים להחמיר בזה עד חצות היום, והספרדים עד תפילת מנחה (שו"ע ורמ"א תקנט, ג). וכן הישנים אחר הצהרים אינם צריכים להוריד את המזרן לארץ.

וכיוון שאין חיוב מהדין לשבת על הארץ, מותר לשבת על כר קטן או ספסל נמוך, אבל עדיף שלא יהיה גבוה יותר מטפח מהקרקע. כשקשה לשבת נמוך כל כך, אפשר להקל לשבת על כסא נמוך שאינו מגיע לגובה של שלושה טפחים (24 ס"מ). ולמי שקשה, רשאי להקל לשבת על כסא שגובהו מעט יותר משלושה טפחים.
ישיבה על מדרגות נחשבת כישיבה על הקרקע, כיוון שדורכים עליהן (מקו"ח לחו"י). ויש שהקילו לשבת על סטנדר הפוך, שהואיל ולא נועד לישיבה, אף שהוא גבוה שלושה טפחים, אינו נחשב כיושב על כסא. 
מעוברות, זקנים, חולים והסובלים מכאבי גב, שקשה להם לשבת על כסא נמוך, רשאים לשבת על כסאות רגילים (ערוה"ש יו"ד שפז, ג). 










הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

ח'- י"ד אב    גיטין כט- לה
שליח עושה שליח בגיטין ובקידושין (גיטין כט ע"א)

השולחן ערוך פוסק בעקבות סוגייתנו: "השולח גט לאשתו, ואמר לו: הולך גט זה לאשתי, או שאמר לו: אתה הולך. לא ישלחנו השליח ביד אחר, אלא אם כן חלה או נאנס, או שפירש לו שיוכל למנות שליח, ושליח שליח, עד כמה שלוחים. ויש מי שחולק ואמר דבהולך סתם יכול לשלחו על ידי אחר, אף על פי שלא חלה. ובאתה הולך, לא ישלחנו ע"י אחר, אלא אם כן חלה או שפירש לו שיוכל למנות שליח" (אבן העזר סימן קמא סעיף לח). הרמ"א (שם) כותב שמהטור משמע שאם אמר לו במפורש שלא ישלחנו ביד אחר, לא יוכל לעשותו שליח, אפילו חלה או נאנס.

באשר לקידושין, פוסק השולחן ערוך (אבן העזר סימן לו סעיף ה, ומקורה במרדכי קידושין, פרק ב סי' תקה, בשם הקדוש מרדוש), שאמירת הרי את מקודשת לי, אילו מילים, ומילים לא נמסרים לשליח, גם אם השליח מביא עמו טבעת. ההבדל בין גט לקידושין הוא שבגט הכל תלוי בבעל שהרי הוא יכול לגרשה בעל כורחה, ועל כן מתן הגט לשליח הוא מעשה, בעוד שבקידושין, ערכם של המילים "הרי את מקודשת לי" תלויים בהסכמת האשה, וזה מה שמגדיר את השליחות כשליחות של מילים, וממילא אף השליח המביא עמו את הטבעת, איננו יכול למנות שליח אחר. 

בקצות החושן (סי' קפב ס"ק ב) כותב ע"פ דברי הנודע ביהודה שמאחר והתקבל כיום חרם דרבנו גרשום שאין לגרש אשה ללא הסכמתה, שליח העושה כן הוא שליח לדבר עבירה, ושליחותו בטלה. מכאן שגם כיום אין שליח עושה שליח בגט. אך הקצות חולק ולפיו מתן הגט ע"י הבעל לשליח "עושה אותו שליח בסתם לגרש, הוי ליה ידו כיד הבעל, ואם עובר ונותן בעל כרחה שפיר מתגרשת". יש להסביר שכונתו היא שבגט העיקר הוא נתינתו, ועל כן מבחינת הלכות שליחות אין אילו מילים אלא מעשה, בעוד שבקידושין העיקר הוא הסכמת האשה למילות הבעל, אלא שיש לממשם ע"י נתינת טבעת, כסף או שווה כסף. 










הרב יהודה זולדן

* אורות מן השטח

ביום תשעה באב נדרש מעמנו לא רק להתאבל על מה שאירע לעם ישראל בימי קדם אלא לעשות חשבון נפש

כיצד לתקן את שהוביל לחורבן, הן במישור הלאומי והן במישור החברתי.

במלאת 3 שנים לעקירת גוש קטיף וצפון השומרון ושנתיים למלחמת לבנון השנייה, יתקיים אי"ה ערב עיון בנושא: "על מה אבדה הארץ?", בליל תשעה  באב (מוצש"ק פרשת דברים) - בין השעות  22:00-24:00 באוהל של בי"ס שדה כפר-עציון.

ערב העיון יתקיים בהשתתפות: ד"ר דוד נחמן, היסטוריון של תקופת בית שני, זיו יונתן, מרצה לתקשורת באוניברסיטת ת"א (בנו של המשורר נתן יונתן) וחנן פורת. הציבור הרחב מוזמן!
הערב בשיתוף בי"ס שדה כפר עציון ומתנ"ס גוש עציון.
* אורו של ספר

סיפורו של שב"ח – שוהה בלתי חוקי

בזמן שהממשלה הכריזה מלחמה נגד הטובים שבאזרחיה, בזמן שהארץ נקרעה לגזרים, והעם ברובו לא יצא לרחובות להתקומם ולמנוע את האסון, היו גם אחרים.
הם עזבו את ביתם, לקחו חופשה ממקום עבודתם, ונכנסו לגוש קטיף ולצפון השומרון, כשוהים בלתי חוקיים.
הם גרו באהלים, כשלרגליהם חול הים, ועל ראשם שמש יוקדת.
הם גרו באהלים, כשמים זורמים יש רק רחוק - אך איום הפצמ"רים היה קרוב. קרוב מאוד.
ובמגוריהם אלו הם הכריזו, כי האחווה בין היהודים לא תמה, ואהבת ארץ ישראל לא פסה מן העולם.
ספר זה – "סיפורו של שב"ח", יחזיר אותנו אל אשר עברנו לפני שלוש שנים. 

המחבר מארח אותנו בתוך ביתו-אוהלו, ומשתף אותנו בכל פרטי החיים באוהל. איך מסתדרים עם החום, וכיצד מתמודדים עם הפצמ"רים, היכן רוחצים את הילדים, ומה עושים שלא יתלכלכו מחדש בחול.
הספר מחזיר אותנו לתחושות של אותם ימים. לתקוות הגדולות, לתפילות, להתעלות הרוחנית המיוחדת של מי ששהה שם באותם ימים, למסירות הנפש, לדבקות מלאת כיסופים לארץ ישראל, להתלבטות על צורת המאבק, ולשבר הנורא עם הגירוש מגוש קטיף וחורבן הישובים.

דרך עיני הספר, אפשר גם להציץ אל עולמם הרוחני המופלא של תושבי המקום ובני הישיבות הרבים ששהו באותה תקופה בגוש קטיף. אל המסירות של איש למען זולתו, אל בית מדרש השוקק מקול לומדי תורה ועולם המלא בשיעורי תורה.

הקורא יוצא בתחושה, שאמנם גוש קטיף וצפון השומרון נחרבו, אך הכוחות העצומים, והעוצמות האדירות שהתגלו שם, עוד עתידים לפרוץ ולמצוא את מקומם בהובלת העם אל עבר גאולתו השלמה.

המחבר עצמו, מאיר גולדמינץ, נאמן להבטחתו, ובחודש ניסן בשנה זו תשס"ח הוא עלה עם משפחתו להקים ישוב חדש בחבל בנימין - יד יאיר, לא הרחק מדולב במקום בו נרצח יאיר מנדלסון הי"ד בידי מחבלים ארורים. יד-יאיר הינו מאחז בהקמה שמתגוררים בו כעת במסירות נפש תלמידים מישיבת "ישועת מרדכי" שבישוב נחליאל, יחד עם משפחתו של מחבר הספר.
כל המבקשים להצטרף להתיישבות ביד-יאיר או לסייע למקום בכל דרך אחרת מתבקשים להתקשר למאיר גולדמינץ 054-5409506.

ניתן להשיג את הספר בספריית בית-אל, או במדרשת התורה והארץ טל: 08-6847325

* אורו של ספר

ברכה לאברהם

בנוהג שבעולם שאוחז אתה בידיך אסופת מאמרים לכבודו של פלוני או אלמוני, הקשר בין המאמרים נסוב סביב האישיות שאותה מבקשים לכבד. 

רב גוניות הספר תלויה גם ברום שנותיו. 

הנה לפנינו הספר 'ברכה לאברהם' – אסופת מאמרים לכבוד הרב פרופ' אברהם שטיינברג. ספר שמגוון הנושאים והכותבים בו הינם סיבה מספקת לרכוש אותו. מדובר בברכה לאישיות יוצאת דופן האוצרת בקרבה תורה ורפואה, משפט ואתיקה, ויכולת להלוך כנגד כל רוח ורוח. אף אחד ממכיריו של פרופ' שטיינברג לא הרים גבה כשגילה כיצד הוא מצא דרים בכפיפה אחת מאמר של ראש ישיבת מיר לצד מאמר של דיקן הפקולטה למשפטים. מאמרים בהלכה היוצאים מבית מדרשם של הפוסקים המובילים במגזר הליטאי, לצד רבני הציונות הדתית, רופאה ושופט עליון מכהן, לצד דיינים בבית הדין הרבני הגדול. 
כמגוון הכותבים כך מגוון הנושאים. מאמר העוסק בבחירת מין היילוד  ומאמר המגדיר דין רודף, מאמר הבוחן את הגבלת שכרו של הרופא לצד תשובה הניתנת לאגודת החרשים והננסים בארה"ב המבקשים היתר ללדת ילד כמותם. אין ספק ששש מאות וארבעים העמודים (140 באנגלית ו- 500 בעברית) מקנים לקורא מפגש מרתק שכל אחד יוכל למצוא בו עניין לענות בו. 

להשגת הספר: יצחק שטינברג - 050-4103830.
* אורו של מקום
רס"ן בניה ריין הי"ד נולד בט"ז באייר תשל"ט ונפל על הגנת העם והארץ ביום י"ט במנחם אב תשס"ו במהלך מלחמת לבנון השנייה. 
בפרוץ מלחמת לבנון השנייה היה בניה בתקופת מעבר בין תפקידים, אך למרות זאת התייצב במפקדת חטיבה 401 והתעקש לקבל משימה. בסופו של דבר קיבל בניה פיקוד על כוח שריון שתפקידו היה לעסוק בחילוץ ואספקה .הכוח שפעל ביום ובלילה ללא לאות,נודע ברשת הקשר בכינוי "כוח בניה". בעת שהיה בדרכו למשימת חילוץ נוספת, נפגע הטנק מטיל נ.ט. וכל אנשי צוותו נהרגו. 
על אומץ ליבו קיבל רס"ן בניה הי"ד, צל"ש מאלוף פיקוד המרכז ואיתו כל אנשי צוותו.
"מצפה בניה" נבנה במקום ממנו יצא בניה למלחמה שממנה לא שב, ליד קיבוץ משגב עם .

מהמצפה  ניתן לראות את לבנון ואת נופי הגליל העליון  והגולן  יחד עם החרמון שאת כולם כה אהב. המצפה  מסמל את מטרת המלחמה שעמדה לנגד עיני בניה במשך כל הלחימה הנועזת שלו: להשיב את השקט והשלווה לישובי הצפון. אלפי עצים באזור נשרפו וחשבנו שבניה  כחובב טבע  וטיולים וכמי שהארץ הזאת יקרה כל-כך לליבו יתכבד במצפה זה המנציח את זכרו.פרויקט של תחילת חיים . מהרס וחורבן לצמיחה. לנטוע ולא לגדוע...

במצפה מוצבת עמדה  המספרת את סיפור המלחמה של  "כוח בניה" והנותנת הסבר על המקום בעברית ובאנגלית.

הגעה למקום: 
מצומת תל חי, לכיוון  כפר גלעדי מערבה ומשם למשגב עם (כ-10 דקות).

המצפה נמצא כ- 200 מטר לפני שער הקיבוץ (קיים שילוט בפניה למצפה).

במלואת שנתיים לנפילתו 

תתקיים אזכרה לבניה הי"ד ביום רביעי, י"ט במנחם אב בשעה 1730 בבית העלמין בקרני שומרון והמשכה בבית הכנסת "משכן אליה" במקום .

 

* אורו של מקום – חלקת השדה

"העיניים של המדינה"

החרמון הוא פסגתו גבהו של רכס ההרים "מול הלבנון" המצוי בין לבנון וסוריה בעבר הירדן המזרחי, צפונית לרמת הגולן.

בפרשת דברים אנו פוגשים בארבעה שמותיו השונים של החרמון

"מנחל ארנון ועד הר חרמון… צידונים יקראו לחרמון שריון והאמורי יקראו לו שניר" (דברים ג, ח-ט) "...ועד הר שיאון הוא הר חרמון" (שם, ד', מ"ח). שמות רבים למקום אחד מעידים על חשיבותו ולא בכדי, החרמון הוא ההר הגבוה ביותר בהרי ארץ ישראל (להוציא את רכס הלבנון) והוא מתנשא לגובה של 2,814 מטרים מעל פני הים. את החרמון רואים מנקודות רבות, חלקן מרוחקות למעלה ממאתיים קילומטרים מההר! 

ואכן ברורה התרשמותם העמוקה של כל עמי האזור מההר המתנשא. 

כל אומה נתנה שם אחר להר, לפי זווית ההסתכלות שלה. שמו המקורי של ההר  "חרמון", ניתן לו על ידי השוכנים למרגלות ההר, מחמת גובהו ראו בחרמון- "חרם" דבר המקודש לאל, מקום שהוא  אסור וקדוש כאחד. הצידונים שצפו בהר ממערב, ראו אותו מתמזג עם כל רכס "מול הלבנון", ולכן כינו אותו "שריון" שהוא גם כינוי כולל לרכס "מול הלבנון", "לבנון ושריון" (תהלים כ"ט).

האמורים צפו בהר ממזרח, מזווית זו בשעות הבוקר, החרמון המושלג הופך למראה שמחזירה את קרני השמש בבוהק אדיר, על כן קראו להר המאיר והזוהר: "שניר", מלשון נור, אור.

רק למתבונן מדרום, מארץ כנען, בלט החרמון כהר בודד, גבוה ומתנשא מעל סביבתו, ועל כן קיבל את השם "שיאון".

מה ראתה התורה להביא את כל השמות? על כך עונה רש"י "להגיד שבח ארץ ישראל שהיו ארבע מלכויות מתפארות בכך, זו אומרת על שמי יקרא וזו אומרת על שמי ייקרא".

במלחמת יום הכיפורים, בתום הקרבות הקשים על החרמון, ראיין כתב צבאי את בני מסס לוחם גולני מאובק ומפוייח, לשאלה מדוע הסתער קדימה באומץ לב השיב כי "החרמון הוא העיניים של המדינה". הראיון הותיר רושם עז, הביטוי השתרש בחברה הישראלית והפך לסמלו של החרמון, ההר הגבוה ביותר במדינה ובעל חשיבות אסטרטגית ברורה. 

"חלקת השדה" מרכז סיור ולימוד אלון מורה
סדרת טיולים ב"בין הזמנים" (י'-כח' באב) 
ברחבי השומרון, למשפחות ולמטיבי לכת! 
לפרטים: 02-9973106 .

ביום תשעה באב הומה לִבנו:

ללכת על אם הדרך בואכה קבר רחל אמנו
אין לך ביטוי עז יותר לכאבה של כנסת ישראל על החורבן והגלות, מאשר בכייה של רחל אמנו ה"מבכה על בניה כי איננו", אין לך בשורת נחמה גדולה יותר מזו שבפי הנביא ירמיה המבשר ואומר לרחל אמנו:

"מִנְעִי קוֹלֵךְ מִבֶּכִי, וְעֵינַיִךְ מִדִּמְעָה.

כִּי יֵשׁ שָׂכָר לִפְעֻלָּתֵךְ נְאֻם ה' וְשָׁבוּ מֵאֶרֶץ אוֹיֵב. 

וְיֵשׁ תִּקְוָה לְאַחֲרִיתֵךְ נְאֻם ה' וְשָׁבוּ בָנִים לִגְבוּלָם".

על כן יש ערך מיוחד לפקוד את קברה של רחל אמנו דווקא ביום תשעה באב, ולהתפלל במקום הזה מעומק הלב על גאולתם של ישראל במהרה בימינו.

לאור זאת פנינו למשטרת ישראל וביקשנו את אישורה לקיים צעדה בתשעה באב לקבר רחל ולתפילת מנחה רבת משתתפים במקום.

נתכנס אי"ה בצומת גילה בשעה 16:30 ונצעד יחדיו על אם הדרך בואכה קבר רחל (מרחק כק"מ אחד בלבד).

תפילת מנחה תתקיים בקבר רחל ברוב עם בשעה 18:00

ויהי רצון שנזכה מהרה לבשורת הנחמה: וְשָׁבוּ בָנִים לִגְבוּלָם.

לקראת יום ההולדת ה-54 של אחינו יהונתן פולארד, בח' באב תשס"ח

(בשנתו ה- 23 בכלא האמריקאי)

סְלַח לָנוּ, אָחִינוּ,

הַיּוֹשֵׁב בָדָד בְּבוֹר אָפֵל
פָּצועַ וְדָווּי

אָנָא, סְלַח !

אָמְנָם לְשָכָר לא פִלַלְתָ
בְּעַד מְסִירות נַפְשְךָ לְמַעַן עַמְךָ,

אֶפֶס כִּי עַל יִסוּרֵי מָוֶת אֵלֶה – 

לא חָלַמְתָ.

אַךְ בְּעוֹד 

גּוּפְךָ הַמִתְיַסֵר הוֹלֵךְ וְנֶחְלָש,

אֵש אָהֲבָתְךָ לְעַמְךָ,

גַעְגוּעֶיךָ לְצִיוֹן אַרְצְךָ,

הוֹלְכִים וּמִתְעַצְמִים עַד שֶתוֹפְסִים

אֶת כּל חִיוּתְך, קִיוּמְךָ,

כַּמָה בּוֹשְנוּ וְנִכְלַמְנוּ.

אֵיכָה יִסְלַח לָנוּ אָבִינוּ
אַף אִם יִסְלַח לָנוּ אָחִינוּ יוֹנָתָן?!

תְּמוּנוֹת מְאֻחָרוֹת מִקָּטִיף (א)

אליעז כהן

הַיָּם הָיָה נוֹחַ, כְּמוֹ וְהִתְנַמְנֵם

אֲבָל הַחוֹף הָמָה

נָשִׁים וַאֲנָשִׁים שַׁוְעָה נוֹאֶשֶׁת

מִמַּעֲמַקִּים

(
בַּחֲמָמָה שֶׁל עַצְמוֹנָה אוּלָם מִתּוֹךְ אוּלָם

הַסַּחְלָבִים וְהַבּוֹהֶנְיוֹת שָׁרִים אֵלֵינוּ צִבְעוֹנִית

שֶׁהָיֹה לֹא תִּהְיֶה

אַתְּ וְהַיְלָדִים לְרֶגַע נֶעֱלָמִים לִי,

כְּשֶׁאֲנִי מִבּוּשָׁה נֶאֱלָם וְקוֹנֶה לְמַזְכֶּרֶת

מֵהַחַקְלַאי הַנֶּאֱמָן

שָׁתִיל שֶׁל יְהוּדִי נוֹדֵד

(
 (אַחֲרֵי כַּמָּה שָׁבוּעוֹת הוּא מֵת

אוּלַי מִצַּעַר)

(
בֶּאֱמֶת רָצִיתִי מִשָּׁם לֶאֱסֹף כַּמָּה שֶׁיּוֹתֵר 
שֶׁיִּהְיוּ צְרוּרִים עִמִּי,

בְּשָׁכְבִי וּבְקוּמִי

חִיּוּכִים עַל הַדְּרָכִים, פְּסוּקִים וְהַקְדָּשׁוֹת מִפָּרוֹכוֹת

וְהַבְטָחוֹת, כַּמָּה הַבְטָחוֹת

כְּמוֹ זוֹ שֶׁהֻבְטְחָה לְאַבְרָהָם

לְזַרְעֲךָ אֶתֵּן אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת

(
וְגַם מְעַט חוֹל, מִן הַחֲצֵרוֹת אוֹ מִן הַיָּם

עִם הַיְּלָדִים, בַּבַּקְבּוּקִים, בְּשַׂקִּיּוֹת

(כְּמוֹ שֶׁעָשִׂינוּ פַּעַם בְּיַמִּית)

שֶׁנּוּכַל לָשִׂים מִתַּחַת לַכָּרִית אוֹ

לְמַלֵּא בּוֹר קָטָן שֶׁנִּכְרֶה עַל-יַד בֵּיתֵנוּ

בְּאַדְמַת עֶצְיוֹן

(
בְּבֵית הָאֲרִיזָה שֶׁל עֶזְרָא

(לֹא פַּעַם אַחַת נָפַל שָׁם קָסָאם)

נִנְגַּעְתִּי בִּמְשִׁי הַפְּרָחִים, נָגַסְתִּי בָּעִירִית

וּלְרֶגַע הָיִיתִי כְּמוֹתָהּ

לְגִבְעוֹל דַּק וּמְפַלֵּל

(
וּבַשְּׁלָטִים הָרַבִּים רָאִיתִי נִכְתָּב:

"ה' הוּא הַמֶּלֶךְ"

וַאֲנִי בִּקַּשְׁתִּי בָּרֶגַע הַהוּא הַמָּכְאָב

אֶת הָאָב
