לאכול מפריה ולשבוע מטובה

הרב מנחם פליקס

בהקדמתו לספר דברים, משנה תורה, מבאר הרמב"ן שכל המצוות כולן כבר נאמרו למשה בסיני או באוהל מועד בשנה הראשונה לצאתם ממצרים ועוד לפני שילוח המרגלים. אין בספר הזה ציווים חדשים של הקב"ה, ולכן לא נאמרו בו לשונות הרגילים להקדים מצוות, כמו "וידבר ה' אל משה צו את בני ישראל", או "דבר אל בני ישראל ואמרת אליהם".

הספר כולו, לדברי הרמב"ן, הינו חזרה וביאור, הרחבה ואזהרה של משה למצוות שכבר נאמרו קודם. אכן, מצאנו בספר הזה מצוות שלא הוזכרו בספרים הקודמים, אבל גם ביחס אליהן אומר הרמב"ן, שבאמת הן כבר נאמרו למשה קודם אלא שמשה לא הודיען לישראל, ורק כעת, לפני פרידה, הודיע אותן לדור הבנים נוחלי הארץ.

את הסיבה לעיכוב במסירתן של מצוות אלו, מבאר הרמב"ן, שחלק מהן אכן לא נהגו במדבר ונתחייבו בהן רק לאחר כניסתן לארץ, ואחרות אף שכבר נתחייבו בהן, מהיותן נדירות לא ראה משה צורך להודיעם לציבור.

אימתי נתחייבו ישראל בברכת המזון?

הרדב"ז מקשה על הרמב"ן ממצות ברכת המזון, הנלמדת מהפסוק "ואכלת ושבעת וברכת". מצוה זו הנזכרת לראשונה בפרשתנו, הינה מהמצוות התדירות ביותר ועיכוב הודעתה אינו מובן. 

בספר "כלי חמדה" מבאר שבאמת לא נתחייבו בה אלא עם הכניסה לארץ ישראל. 

במבט שטחי נראה הדבר מוזר, שהרי מצות ברכת המזון אינה מן המצוות התלויות בארץ, זאת חובת הגוף הנוהגת בכל מקום להודות לקב"ה ולברכו על כך שהוא זן אותנו, ולמה לא התחייבו בה דור המדבר? 

אלא שעיון בפסוקים יגלה בנקל , שאכן מצוה זו נאמרה מלכתחילה לדור נוחלי הארץ: "כי ה' א-לוהיך מביאך אל ארץ טובה... ארץ חיטה ושעורה... ארץ אשר לא במסכנות תאכל בה לחם... לא תחסר כל בה... ואכלת ושבעת וברכת את ה' א-לוהיך על הארץ הטובה אשר נתן לך". מהפסוקים מבואר, אם כן, שלא רק שהברכה על המזון כוללת ברכה על הארץ הטובה המפיקה את כל הטוב הזה וכפי שמנוסחים הדברים בברכה השנייה שבברכת המזון, אלא שכל החיוב הינו בהקשר זה של "כי ה' א-לוהיך מביאך אל הארץ הטובה".

אמנם בגמרא ברכות מ"ח ע"ב מצינו ש"משה תיקן להם ברכת הזן בשעה שירד להם מן", אבל הכל"ח מבאר שהחיוב באותו זמן היה מכוח תקנתו של משה בלבד, והחיוב מן התורה חל רק מהכניסה לארץ, כפי שעולה מן הפסוקים.

מה בין דגן שמים לדגן הארץ?

כדי להבין למה לא היה חיוב מהתורה לברך על המן, והיה צורך בתקנה של משה צריך לשאול שאלה מקדימה: למה פסק המן  עם בואם אל קצה ארץ נושבת? האם לא ראויה ארץ הקודש לדגן שמים? למה בארץ הקדושה צריך החקלאי לחרוש ולזרוע, לייחל למטר, לקצור ולדוש, כדי שאפשר יהיה לאכול לחם? למה לחם מן הארץ ולא ישירות מידו הפתוחה של הקב"ה?!

אומרים בשמו של ר' מנדל השרף מקוצק, שאמר על הפסוק "ואנשי קודש תהיון לי" (שמות י"ב,ל): "מלאכים לריבואות יש לו לקב"ה, מאיתנו אין נדרש להיות מלאכים, המשימה שלנו היא להיות בני אדם קדושים". בתקופת ההכשרה במדבר, אכן ניזונו בני ישראל מדגן שמים, מאכל רוחני שממנו ניזונים מלאכים, אבל אין זו תעודתנו. מסגולתה של ארץ הקודש, ביכולתם של ישראל לקשר לקודש ולרומם אף את החומריות, ודווקא זו היא מעלתה הגדולה של ארץ ישראל.

כעת נבין למה לא נתחייבו בני ישראל בברכת המזון לפני הכניסה לארץ. כך כתב נכדו של הרמ"מ מקוצק, ה"שם משמואל": "המן היה בריה חדשה יוצאת מהקש הטבע לגמרי, והבינו מעצמם שהוא ממקום גבוה ומרומם מאד, למעלה מסדר הבריאה", ועל כן לא היה צורך בחיוב בברכה, משא"כ ב"פירות הארץ שאף שהם בגשמיות תתלבש בהם קדושה עליונה מאד... ומטעם זה בעז שופט ישראל היה, והיה בעצמו זורה את הגורן, כי עם הוצאת פרי הארץ היו ממשיכים קדושה עליונה" (שם משמואל בשלח תרע"ט).

ומו"ר הרצ"י הרבה לצטט את דברי הב"ח (או"ח סימן ר"ח) על הנוסח בברכת מעין שלוש "ונאכל מפריה ונשבע מטובה": "תימה (על מי שערער על נוסח זה), הלא קדושת ארץ הנשפע בה - מקדושת הארץ העליונה היא נשפעת, גם בפירותיה היונקים מקדושת השכינה השוכנת בקרב הארץ... ועל כן ניחא שאנו מכניסים בברכה זו ונאכל מפריה ונשבע מטובה, כי באכילת פירותיה אנו ניזונים מקדושת השכינה ומטהרתה, ונשבע מטובה".

בברכת המזון מבטאים אנו את ההכרה שמבעד ללבוש הטבעי, באמת ניזונים אנו מידו המלאה, הפתוחה, הקדושה והרחבה של הקב"ה.

השפע החומרי המובטח בפסוקים המקדימים לחיוב "ואכלת ושבעת וברכת", "כי אתה בא אל ארץ טובה... אשר לא תחסר כל בה", מציב אתגר אשר יש בו גם סיכון. אפשר, חלילה, למקד את המבט בלבוש הטבעי ובמאמץ האנושי להפיקו, או אז הופך הוא עצמו לרועץ. על כן, מיד לאחר הפסוק: "ואכלת ושבעת וברכת את ה' א-לוהיך על הארץ הטובה אשר נתן לך" ממשיך משה ומזהיר: 

"השמר לך פן תשכח את ה' א-לוהיך... פן תאכל ושבעת ובתים טובים תבנה וישבת, ובקרך וצאנך ירבין וכסף וזהב ירבה לך וכל אשר לך ירבה, ורם לבבך ושכחת את ה' א-לוהיך... ואמרת בלבבך כחי ועצם ידי עשו לי את החיל הזה"... 

הארץ שחזרה לפרוח

את שפע הטובה שמשפיעה לנו הארץ, זוכים אנו לראות ב"ה בעינינו, לא רק חיטה ושעורה וגפן ותאנה ורימון זית שמן ודבש, אלא ממש לא נחסר כל בה. העולים הראשונים שהחלו להגיע אל הארץ במאתיים השנים האחרונות מצאו בה כמעט אך ביצות ומדבר. בעיניהם הם ראו את קיום הברכה שבתוכחה "ושממו עליה אויביכם". ומשהחלו הבנים לשוב אל חיק אמם, הפכו ארץ מדבר וביצות לגן ירק. העמקים מוכי המלריה הפכו לאסם תבואה. "מושבות הדרום" הסיגו את מדבר הנגב דרומה, ובעז"ה עוד ילך וייסוג וישושום מדבר וציה. גם ההר הקרח לשעבר נותן פירותיו בעין יפה. כילד, זוכר אני, כמה נדירים היו תפוחים ורק בעלי יכולת היו יכולים לרוכשם. אבי ז"ל התפעל פעם, כשנזדמן לו תפוח, "הרי זה ממש כמו בבית הקודם! (בגולת אירופה)", והיום... לפני למעלה מארבעים שנה, שמעתי את הראשון לציון הגר"י נסים זצ"ל שסיפר על פגישה עם פעילי מגבית מארה"ב, בה הודה להם על עזרתם, אבל תבע מהם לא להסתפק בעזרה מרחוק אלא לקיים בגופם עליה לארץ. הנדבנים חייכו על "בטלנותו" ואמרו לו, האם כבוד הרב אינו יודע שקיומה של המדינה תלוי בסיוע שהם מגישים בהיותם בגולה. השיב להם הרב נסים: התורה מבטיחה שלא נחסר כל בארצנו, והתורה ודאי אינה תמימה ואינה "בטלנית", אלא שהארץ הינה כאישה אשר כל עוד אין בניה איתה היא כולאת את טובה, וכשמגיעים הילדים, הנה יש חלב בדדיה להניקם. זה נשמע כמו "וורט" אבל זו אמת לאמיתה ההולכת ומתגלה מול עינינו. הארץ הזאת, אשר וועדות מומחים שלפני קום המדינה קבעו שלא תוכל להיות מקור חיים למיליוני אנשים, קולטת באהבה את בניה השבים אליה ומשפיעה עליהם את טובה. סיוע החוץ ותרומות יהודי הגולה הינן היום זניחות ביותר וידוע לכל שבמאמץ, נוכל להסתדר בלעדיהם. רק חשוב שנדע להתרפק על הארץ כבנים אל חיק אימותם ושנדע לייחס את כל הטוב הזה אל הקב"ה - בעל הטובה, ולברכו.

אימתי תיפתר מצוקת המים?

ההבטחה על טובה של הארץ, פותחת בבשורה שהיא ארץ נחלי מים עינות ותהומות יוצאים בבקעה ובהר. בהמשך הפרשה קוראים אנו גם שמשבחה של הארץ הוא, שהיא ארץ הרים ובקעות, למטר השמים תשתה מים. הבטחות הנראות, מול מצוקת המים החריפה בה אנו נתונים, כלעג לרש. גם על זה יש לומר, התורה אינה תמימה ויודעת היא שאנו נמצאים על גבול המדבר, ודבר ה' ודאי לא ישוב ריקם, אלא שזהו שבחה של הארץ הזאת אשר הוא דורש אותה תמיד ועיניו בה מראשית שנה עד אחריתה, ואם לא יפתה לבבנו ונכוון אותו ליושב שמים, אף הוא לא יעצור את השמים ויהיה מטר על פני האדמה ועוד יבקעו במדבר מים ונחלים בערבה.

* מדרשיר / חנן פורת
מאמרו הנלבב של הרב מנחם פליקס "לאכול מפריה ולשבוע מטובה" מאיר את מעלתה המיוחדת של ארץ ישראל על רקע נדודי ישראל במדבר, ומבהיר מדוע קשורה ברכת המזון בשורשה דווקא לדגן הארץ ולא לדגן השמים.

***
שירו של דודו ברק "ארץ ישראל יפה" מבטא בדרכו שלו את אהבת הארץ מזוויות ראייה שונות, גבוהות ונמוכות גם יחד, ודווקא הפשטות והתמימות הנסוכות על פני שיר חביב זה מדברות אל הקורא, הצמא למגע חי עם ארץ ישראל, ומבקש: 
"לאכול מפריה ולשבוע מטובה ולברך עליה בקדושה ובטהרה".

אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל יָפָה / דודו ברק

נַעֲרָה טוֹבָה יְפַת עֵינַיִם 
לָנוּ יֵשׁ בְּאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל, 
וְיֶלֶד טוֹב יְרוּשָׁלַיִם 
הוֹ מִי פִּלֵּל וּמִי מִלֵּל? 
וְתוֹרָה אוֹרָה כַּזּוֹ יֵשׁ לָנוּ 
וְגַם הַגָּדָה וּמְגִלָּה, 
וְאֱ-לוֹהִים אֶחָד שֶׁלָּנוּ 
וְקוֹל חָתָן וְקוֹל כַּלָּה. 

לָנוּ יֵשׁ, אָחִי, הָרִים אַלְפַּיִם 
בָּם נָאווּ רַגְלֵי הַמְּבַשֵּׂר, 
וְגַם מַלְאַךְ מִן הַשָּׁמַיִם 
שֶׁאֶת נַפְשֵׁנוּ הוּא שׁוֹמֵר. 
וְחָסִיד בָּעִיר הַזּוֹ יֵשׁ לָנוּ 
וְגַם חַיָּלוֹת וְגַם פְּרָחִים, 
וְהַבְּרָכוֹת כֻּלָּן שֶׁלָּנוּ 
וְהַבְּשׂוֹרוֹת וְהַשְּׁבָחִים. 

וְהָעֶמֶק הוּא כַּפְתּוֹר וָפֶרַח 
וְהָהָר הוּא פֶּרַח וְכַפְתּוֹר, 
וְהַצָּפוֹן שְׁלָגִים וְקֶרַח 
וְהַדָּרוֹם זָהָב טָהוֹר. 
כָּל הַפַּרְדֵּסִים נוֹתְנִים כָּאן רֵיחַ 
וְהַשְּׁקֵדִיּוֹת כֻּלָּן פּוֹרְחוֹת, 
הַשֶּׁמֶשׁ כָּאן תָּמִיד זוֹרֵחַ 
עַל מֵי תּוּגָה וּמְנוּחוֹת. 

גַּם לַפִּרְחֲחִים אֲשֶׁר בֵּינֵינוּ 
יֵשׁ מָקוֹם בְּאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל, 
מִן הַצָּרוֹת שֶׁלֹּא עָלֵינוּ 
אַתָּה וְרַק אַתָּה גּוֹאֵל. 
בְּכָחֹל לָבָן מוּנָף הַדֶּגֶל 
וְלִירוּשָׁלַיִם כָּל שִׁירַי, 
אֲנַחְנוּ שׁוּב עוֹלִים לָרֶגֶל 
הוֹ, שִׁירִי: עַם יִשְׂרָאֵל חַי! 

אֶרֶץ יִשְׁרָאֵל יָפָה 
אֶרֶץ יִשְׁרָאֵל פּוֹרַחַת, 
אַתְּ יוֹשְׁבָה בָּהּ וְצוֹפָה 
אַתְּ צוֹפָה בָּהּ וְזוֹרַחַת. 


* לאור ההלכה / הרב אליעזר מלמד

אמה על אמה זכר לחורבן
מספר תקנות תקנו חכמים כדי להזכיר לנו את חורבן בית המקדש. והכלל הוא, שדווקא בעת שאדם שמח, בשעה שהצליח להגיע לאיזה הישג שנותן לו סיפוק, דווקא אז עליו לזכור שהשמחה עדיין אינה שלמה, הואיל ובית המקדש חרב.

ולכן תקנו, שבשעה שאדם בונה את ביתו, ומגיע לשלב האחרון של הסיוד, והנה עוד מעט הוא עומד לסיים את בניית ביתו הפרטי, באותה שעה עליו לזכור שהבית הכללי, בית המקדש, עדיין חרב, וכזכר לכך עליו להשאיר מקום של אמה על אמה לא מסויד (כחצי מטר על חצי מטר). שכל זמן שבית המקדש עוד לא בנוי, גם הבית הפרטי של האדם לא יכול להיות מושלם לגמרי. וגם מי שמדביק טפטים על קירותיו, צריך להשאיר מקום של חצי מטר על חצי מטר ללא סיד וללא טפט.

ואותה אמה לא מסוידת צריכה להיות במקום בולט, ולכן קבעו חכמים שיניח אותה מול הפתח. ואמנם היו שהבינו שהכוונה מעל לפתח, כדי שיושבי הבית יראו אותה תמיד, אולם לדעת רוב הפוסקים יש להשאיר את האמה מול הפתח, כדי שכל מי שיכנס לבית יראה אותה. ורק במקום שאין אפשרות להניח שם את האמה, כגון בבית שאין בו קיר מול הפתח - אפשר להניח אותה מעל לפתח (שו"ע או"ח תקס, א; מ"ב ג; ערוה"ש ה).

הקונה בית ומצא שלא השאירו בו אמה על אמה לא מסוידת, הדין תלוי במי שבנה את הבית, כלומר בבעל הבית הראשון. אם זה שבנה את הבית היה יהודי, הרי שהיתה מוטלת עליו המצווה לשייר אמה על אמה ללא סיד. ואם אותו יהודי לא עשה כן, נמצא שהאמה מסוידת באיסור, ולכן הקונה צריך לשייף את הסיד ממנה. אבל אם בעל הבית הראשון היה גוי, כיוון שלא היתה עליו שום מצווה להשאיר מקום לא מסויד, גם זה שקנה ממנו את הדירה פטור מלגרד את הסיד בשטח של אמה על אמה (שו"ע או"ח תקס, א; מ"ב ד).

ואין זה משנה מי הם הבנאים, אלא העיקר הוא מי בעל הבית. אם בעל הבית הוא יהודי, גם אם פועלים נוכרים בונים את ביתו, הואיל והם בונים בשבילו, עליו לדאוג שישיירו מקום של אמה על אמה ללא סיד. ואם טעו וסיידו את הכל, צריך בעל הבית לגרד בעצמו שיעור של אמה על אמה מול הפתח.
* לאור הדף היומי / הרב יהודה זולדן
י"ח-כ"ד אב    בבא מציעא  קה-קיא

פירוק שותפות (בבא מציעא קה ע"א)

באלו תנאים יכולים שותפים לפרק את השותפות ביניהם: "אמר רבא: הני בי תרי דעבדי עיסקא בהדי הדדי ורווח, ואמר ליה חד לחבריה: תא ליפלוג, אי אמר ליה אידך נרווח טפי - דינא הוא דמעכב". רש"י מסביר שמדובר במקרה: "שני קבלנים שקבלו עיסקא מבעל הבית בשותפות, שימכרוהו ויסחרו במעות עד זמן פלוני ויחלקו ביניהם ובין בעל הבית כמשפט, ונשתמשו חצי הזמן ונשתכרו". עד הזמן שקבעו, יכול שותף אחד למנוע מהאחר לפרק את השותפות. 

הרי"ף (דף סג ע"א מדפי הרי"ף) ציין שהיו שלא פסקו כרבא, כי לא יתכן ששותפות היא לעולם, אלא שכאן מדובר על זמן קצוב לשותפות. אך הבית יוסף (חושן משפט סימן קעו) מבין מדברי התוספות (ד"ה הני) שמי שמקבל עסקא יכול לחזור בו כדין פועל שיכול לחזור בתוך הזמן, אם כי נותן העסקה איננו יכול לחזור, ולדבריו גם שותפים יכולים לחזור, מפני ששותף לא יהיה פחות מפועל  שיכול לחזור בו. אך דבריו לא התקבלו להלכה, והסביר הסמ"ע (שולחן ערוך שם ס"ק מד). ששותפים אינם דומים לפועלים, מאחר והם השתעבדו זה לזה, ואין לאחד רשות על חברו יותר ממה שיש לחברו עליו.
להלכה פסק הרמב"ם (הלכות שלוחין ושותפין ד, ד): "השותפין שהתנו ביניהם שיעמדו בשותפות זמן קצוב, כל אחד ואחד מהן מעכב על חברו ואינו יכול לחלוק עד שיגיע הזמן או עד שיכלה ממון השותפות, ואין אחד מהן יכול ליטול חלקו מן הקרן ולא בשכר עד סוף הזמן. נשתתפו סתם ולא קבעו להם זמן הרי אלו חולקין כל זמן שירצה אחד מהן, וזה נוטל חלקו מן הסחורה וזה נוטל חלקו".

בנתיבות המשפט (חו"מ סימן קעו בביאורים ס"ק לד) משיג וכותב שאם לא קבעו זמן יכולים לפרק השותפות רק אם האחד מעכב מלמכור הסחורה, אבל אם רוצה למכור הסחורה לבדו, "ודאי דחבירו יכול לכוף אותו, כיון שנשתתפו לעסוק בקניית סחורה ומכירתו, דנעשו כפועלים זה לזה לקנות ולמכור ומחויבים לטרוח ביחד, דמזלא דבי תרי עדיף".
* מוסר וחברה / הרב יהודה זולדן

הפרטת קרקעות

לדיון בסוגית הפרטת קרקעות, התחברו פסוקים כמו: "לא תחנם", "והארץ לא תימכר לצמיתות", מצות יובל, ועוד. אכן יש קשר בין הדברים, ונבקש לעשות קצת סדר ביניהם.  

אדמות ארץ ישראל שייכת לעם ישראל לדורותיו. גם בשנות הגלות הארוכות, הארץ נשארה של האומה. על הבסיס זה, באה הקומה השנייה - מצות ישוב הארץ, שעיקרה הוא שעם ישראל יושב בארץ כריבון, ומנהל בארץ מדינה, שלטון ומנהיגות שייעודו לפתח את הארץ בישוב יהודים, ערים, יישובים, עם תעשיה חקלאות, כלכלה וכל מה שחברה-מדינה צריכה. הקומה השלישית היא קומת הפרט. לכל יהודי מקום בארץ ישראל ומצוה לרכוש אדמות, בתים ולהיות בעלים עליה, תוך מודעות לקומות הבסיסיות עליהם הוא יושב: בעלות עם ישראל לדורותיו על אדמות הארץ, ובעלות המדינה הריבונית. הן למדינה, והן לפרט אסור להעביר בכל דרך שהיא קרקעות לבעלות גויים - לא גוי פרטי, ובודאי לא לידי ריבונות זרה. לא בפעולה קניינית רגילה (מכר, מתנה), לא במשא ומתן מדיני, בכל דרך שהיא, אבל כמובן שזכאי אדם מעיקר הדין למכור קרקע ליהודי.
מצות יובל אמנם לא נוהגת מתחילת בית שני, אבל הרעיון שבה הוא התייחסות לסחר מכר באדמות בתוך עם ישראל, כדי שלא ייווצר מצב בו יש אנשים שמחזיקים באדמות רבות, ואחרים במעט. כל חמישים שנה, זה מתחיל מחדש, וללמדנו, שהרכוש האישי זה לא הדבר החשוב ביותר, וששוב אדמת ארץ ישראל שייכת לכולם.

אכן, אפשר בהחלט לפשט תהליכים בירוקרטים למי שרוצה לסגור מרפסת, ומי שרוצה לבנות פרגולה וכד', אבל לא זו הבעיה ולא מזה יש לחשוש. החשש הגדול שבעידן ההפרטה, ובשם השוויון, חירות הקניין, וחרויות דומות שמככבות אצלנו, ישמטו הקומות הבסיסיות עליהם יושב כל יהודי שגר כאן בארץ, מה גם שלצערנו, אצל חלק אין משמעות גדולה למימד הלאומי-ריבוני של עם ישראל בארצו, על בסיס הגבולות ההיסטוריים. הפרטה בתחומים מסוימים יכולה להיות טובה עם פיקוח ומנגנון, אבל לעניין מכירת אדמות הלאום, טוב יהיה שנושא זה ירד מסדר היום לחלוטין.      

* אור הגנוז / הרב שלום קליין, ראש המכון התורני אור עציון

אם שמוע תשמעו - פתיחת שער לעבודת ה'

"וְהָיָה אִם שָׁמֹעַ תִּשְׁמְעוּ אֶל מִצְוֹתַי אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם הַיּוֹם לְאַהֲבָה אֶת ה' אֱלֹהֵיכֶם וּלְעָבְדוֹ בְּכָל לְבַבְכֶם וּבְכָל נַפְשְׁכֶם" (דברים י"א, י"ג).
שפת אמת - שנת תרס"ג

בפסוק (שם) והיה אם שמוע תשמעו כו' אנכי מצוה אתכם היום הדא הוא דכתיב (משלי ח, לד) אשרי אדם שומע לי לשקוד על דלתותי הם השערים הנפתחים בכל יום על ידי המצות שכל מצוה היא פתח ושער לעבודת ה' יתברך. לשקוד על דלתותי רמ"ח מצוות עשה. לשמור מזוזות פתחי שס"ה לא תעשה. והיה לשון שמחה כפי השמחה והשתוקקות האדם אל המצות כך זוכה לשמוע ולקיים. והיה אם שמוע בשמחה. על ידי זה תשמעו. וכן איתא ששכר מצוה מצוה פירש הברטנורה הנאת המצוה מצוה. והיינו שעל ידי הנאה והשמחה מקיים המצוה בשלימות וזה הכנת המצוה לכן תיקנו ברכה קודם המצוה.
המדרש (דברים רבה (ליברמן, פרשת כי תבוא) קושר בין הפסוק הפותח את הפרשה השנייה של קריאת שמע: "וְהָיָה אִם שָׁמֹעַ אֶל מִצְוֹתַי אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם הַיּוֹם" וכו' לפסוק במשלי (ח', ל"ד): "אַשְׁרֵי אָדָם שֹׁמֵעַ לִי לִשְׁקֹד עַל דַּלְתֹתַי יוֹם יוֹם לִשְׁמֹר מְזוּזֹת פְּתָחָי". בשני הפסוקים מדובר על שמיעה הקשורה לה' ולמצוותיו, אולם רבנו השפת אמת כדרכו מבאר את החיבור וההקבלה  בין הפסוקים בצורה הרחבה והמפורטת ביותר.

המצוות קשורות בקשר פנימי האחת אל רעותה. לכן עשיית מצוה אחת מהוה פתח ושער לעבודת ה', קיום מצוה אחת יוצר בסיס ותשתית לקיום כל המצוות. כך מתפרש הפסוק בקריאת שמע: "אם שמוע" – קיום מצוה אחת, "תשמעו" – עשיית אותה מצוה מהוה פתח למצוות האחרות. 

במקביל לכך  בפסוק במשלי: "אַשְׁרֵי אָדָם שֹׁמֵעַ לִי" – בשמירת מצוה אחת, "לִשְׁקֹד עַל דַּלְתֹתַי" – שמירה זו היא פתיחת דלת לכל רמ"ח מצוות העשה. "יוֹם יוֹם" – הזדמנות זו היא יום יומית. פתיחת הדלת, ויצירת השער לקיום כל המצוות מתקיימת בכל יום.

לפי הסבר זה ממשיך השפת אמת לפרש את סיום הפסוק במשלי: "לִשְׁמֹר מְזוּזֹת פְּתָחָי". הכוונה לפעולות המניעה ולשמירה מהחטא. קיום המצוה פותח דלת גם ל"סור מרע", לקיום שס"ה מצוות לא תעשה.  

אולם מהו האופן בו תתבצע המצוה בשלמותה?

רבנו חוזר לפרש את תחילת הפסוק: "וְהָיָה אִם שָׁמֹעַ". למדנו בדברי חז"ל במספר מקומות ש"וְהָיָה" הוא לשון של שמחה, ומכאן למדים אנו שקיום המצוות, ה"שָׁמֹעַ תִּשְׁמְעוּ", צריך להיות מתוך שמחה. 

ר' עובדיה מברטנורא מפרש את דברי המשנה (אבות פ"ד ב פירוש שני) "ששכר מצוה מצוה": "שכל מה שאדם משתכר ומתענג בעשיית המצוה נחשב לו למצוה בפני עצמה", כלומר שמחת המצוה נחשבת למצוה. ואומר השפת אמת, שהמצוה שלימה יותר כאשר היא נעשית בשמחה. ומוסיף הוא להסביר, שזה הטעם לברכה לפני קיום המצוה כדי להביע את חביבות המצוה, וכהכנה לקיומה השלם.  

* לאור ההפטרה / הרב אליהו מאלי, ראש ישיבת שירת משה, יפו

ריקוד בנתיבי אילון
יעקב אתה חייב להגיע היום לפגישה בזמן. לא כל יום מזדמנת עסקא כזו לידיך.

אכן האשה צודקת. יצאתי עשרים דקות לפני הזמן לבורסת היהלומים בתל אביב.

הגעתי במהירות לנתיבי אילון, ועיני חשכו. פקק אחד גדול מקיבוץ גלויות עד גלילות.

הדקות נוזלות במהירות ואני מעוצבן, מיואש, יושב על קוצים. מצפצף בעצבנות למכונית שלפני.

מה עושים? מה עושים? אני חושב לעצמי בייאוש.

לפתע אני רואה שלושה אנשים לבושים שחורים רוקדים באמצע הפקק.

נחמד לראות מישהו שמח באמצע הייאוש הבלתי נגמר הזה.

התקרבתי אליהם פתחתי חלון וצעקתי להם למה אתם רוקדים?

אחד מהם ענה לי: "סתם" בלי סיבה. מצווה גדולה להיות בשמחה. 

מחשבותי רצו. טוב, אין להם פגישה הם לא ממהרים לשום מקום לא פלא שהם יכולים לשמוח ולרקוד אך מה אני עושה?

ואז העפתי מבט במכונית שבמסלול המקביל למסלול שלי. הנהג אף הוא הסתכל בי ומבטינו הצטלבו.

הוא חייך אלי.

מבלי משים אף אני חייכתי אליו. למה, איני יודע.

האם הוא מכיר אותי מהיכן שהוא?

פתחתי את החלון, אף הוא פתח את החלון ואמר לי ערב טוב.

עניתי לו: ערב מעצבן.

שאל אותי מדוע? אמרתי: לא מעצבן להיות תקוע בפקק הארור הזה כבר שעה. ועוד שאני מאחר לפגישה חשובה?

אמר לי: אתה צודק, אבל אני דווקא מלא בשמחה מהפקק הזה.

הגזמת!!

תחשוב לרגע, הוא אומר לי: אם לפני מאה שנה, היית אומר לראשוני החלוצים, שעומדים להיות כאן כבישים עם שישה מסלולים וכולם יהיו מלאים בכל כך הרבה מכוניות ואנשים עד שאי אפשר יהיה לזוז, מה היו אומרים?

הם לא היו אומרים, הם היו מתחילים לרקוד "הורה". מה אתה אומר על זה?

יש בזה משהו אבל...

אז בוא נצא מהכלוב שלנו ונרקוד. 

כאן באמצע הכביש?? איך יסתכלו עלינו?

מה איכפת לך, זרוק את המוסכמות.

הוא יצא מהאוטו שלו עם הנוסע שלידו ואני יצאתי מהאוטו שלי. 

עוד שלושה אנשים רוקדים באמצע נתיבי אילון... וכולם מסתכלים עליהם בתימהון...

...ובא לי  לומר להם: לא אתם הראשונים לתמוה. כבר תממה לפניכם בת ציון:
"עוֹד יֹאמְרוּ בְאָזְנַיִךְ בְּנֵי שִׁכֻּלָיִךְ צַר לִי הַמָּקוֹם גְּשָׁה לִּי וְאֵשֵׁבָה. וְאָמַרְתְּ בִּלְבָבֵךְ מִי יָלַד לִי אֶת אֵלֶּה וַאֲנִי שְׁכוּלָה וְגַלְמוּדָה גֹּלָה וְסוּרָה וְאֵלֶּה מִי גִדֵּל הֵן אֲנִי נִשְׁאַרְתִּי לְבַדִּי אֵלֶּה אֵיפֹה הֵם" (ישעיה מ"ט, כ'-כ"א).

* ירוק עכשיו / הרב דוב ברקוביץ
לשוב לגן עדן

א. אם התורה כולה יש בה בחינת קדושת ארץ ישראל, בפרשת עקב נמצא התיאור של שורש קדושה זו ותכניה המיוחדים: "כִּי ה' אֱלֹהֶיךָ מְבִיאֲךָ אֶל אֶרֶץ טוֹבָה 
אֶרֶץ נַחֲלֵי מָיִם עֲיָנֹת וּתְהֹמֹת יֹצְאִים בַּבִּקְעָה וּבָהָר. 
אֶרֶץ חִטָּה וּשְׂעֹרָה וְגֶפֶן וּתְאֵנָה וְרִמּוֹן 
אֶרֶץ זֵית שֶׁמֶן וּדְבָשׁ. אֶרֶץ אֲשֶׁר לֹא בְמִסְכֵּנֻת תֹּאכַל בָּהּ לֶחֶם 
לֹא תֶחְסַר כֹּל בָּהּ 
אֶרֶץ אֲשֶׁר אֲבָנֶיהָ בַרְזֶל וּמֵהֲרָרֶיהָ תַּחְצֹב נְחשֶׁת. 
וְאָכַלְתָּ וְשָׂבָעְתָּ וּבֵרַכְתָּ אֶת ה' אֱלֹהֶיךָ 
עַל הָאָרֶץ הַטֹּבָה אֲשֶׁר נָתַן לָך" (דברים ח', ז'-י').

בפסוקים אלו חוזרת המילה 'ארץ' שבע פעמים, ובכך חוברת ברכת ה' המתוארת בהם לתשתית הבריאה עצמה ולקיום השבת. ואכן, תכונות הארץ מקבילות לסגולות החיות של גן עדן – 

"אֶרֶץ נַחֲלֵי מָיִם עֲיָנֹת וּתְהֹמֹת יֹצְאִים בַּבִּקְעָה וּבָהָר" -  כנגד ארבעת הנהרות הגדולים המקיפים את המזרח הקדום, הנזכרים בגן עדן, שהיוו את הבסיס לקיום האדם ולעוצמתו.

"אֶרֶץ חִטָּה וּשְׂעֹרָה וְגֶפֶן וּתְאֵנָה וְרִמּוֹן אֶרֶץ זֵית שֶׁמֶן וּדְבָש" - כנגד "וַיַּצְמַח ה' אֱ-לֹהִים מִן הָאֲדָמָה כָּל עֵץ נֶחְמָד לְמַרְאֶה וְטוֹב לְמַאֲכָל וְעֵץ הַחַיִּים בְּתוֹךְ הַגָּן וְעֵץ הַדַּעַת טוֹב וָרָע" (בראשית ב', ט'). 

'אֶרֶץ אֲשֶׁר אֲבָנֶיהָ בַרְזֶל וּמֵהֲרָרֶיהָ תַּחְצֹב נְחשֶׁת' - כנגד ארץ הזהב, הבדולח ואבן השֹהם המוקפת על-ידי נהר הפישון.

ואולם ההבטחה "אֶרֶץ אֲשֶׁר לֹא בְמִסְכֵּנֻת תֹּאכַל בָּהּ לֶחֶם לֹא תֶחְסַר כֹּל בָּהּ" עומדת בניגוד לניכור בין האדם לאדמה, בעקבות החטא שהביא להקאתו מגן עדן – "... אֲרוּרָה הָאֲדָמָה בַּעֲבוּרֶךָ בְּעִצָּבוֹן תֹּאכֲלֶנָּה כֹּל יְמֵי חַיֶּיךָ. וְקוֹץ וְדַרְדַּר תַּצְמִיחַ לָךְ וְאָכַלְתָּ אֶת עֵשֶׂב הַשָּׂדֶה. בְּזֵעַת אַפֶּיךָ תֹּאכַל לֶחֶם עַד שׁוּבְךָ אֶל הָאֲדָמָה כִּי מִמֶּנָּה לֻקָּחְתָּ כִּי עָפָר אַתָּה וְאֶל עָפָר תָּשׁוּב" (בראשית ג', י"ז-י"ט).

ב. אכן, אין ארץ-ישראל גן עדן. מימיה המבורכים זורמים בנַחֲלֵי מָיִם עֲיָנֹת וּתְהֹמֹת, ולא בעוצמותיהם האדירות של היאור, הפרת והחידקל; שבעת המינים, שבהם השתבחה ארץ-ישראל אינם  כָּל עֵץ נֶחְמָד לְמַרְאֶה וְטוֹב לְמַאֲכָל; המחצבים שבאדמת הארץ הם ברזל ונחושת ולא זהב ואבני שוהם; ומנגד - הלחם אינו נאכל בה בזיעת אפיו של העובד ולא במסכנות. החי בה לא יחסר כול.

מהו סודה של הבטחת לֹא תֶחְסַר כֹּל בָּהּ? באופן פרדוכסאלי אין סוד השפע בתרבות האדם תלוי רק בכמות המשאבים, באיכותם ובשליטה הבלעדית בהם. סוד ברכתה של ארץ-ישראל נעוץ בכך שהיא גגן עדן אבל רק בזעיר אנפין. ארץ-ישראל טומנת בחובה את סוד מימוש השפע האינסופי שבברכת ה' בחומר הנברא – הוא ברכת הצמצום, שמירת הגבול המאפשר את מימושם של החיים.
דברי הרמב"ן על הפסוק, "לא כארץ מצרים היא" (דברים יא, י), מתארים מציאות זו: 
"וצריכה שידרוש אותה תמיד במטר כי היא ארץ צמאה מאוד וצריכה מאוד מטר, כל השנה; ואם תעברו על רצון ה' ולא ידרוש אותה בגשמי רצון הנה היא רעה מאוד, לא תיזרע ולא תצמיח ולא יעלה בה כל עשר בהריה... והנה פרשה זו תזהיר במנהגו של עולם, וממנה נלמד שאף על פי שהכל ברשותו ונקל בעיני ה' יתברך להאביד יושבי ארץ מצרים ולהוביש נהרותם ואגמיהם, אבל ארץ כנען תיאבד יותר מהרה שלא ייתן בה מטרות עוזו". 
ובלשון אחרת של הנצי"ב בפירושו לפסוק "טובה הארץ מאד מאד" (במדבר י"ד, ז'):

"ארץ (ישראל) טובה כמוה אינה בעולם כלל, ואם כי יש הרבה ארצות טובות בעולם ואולי עוד יותר מארץ ישראל. אבל כל טוב תמידי מלבד שאין הרגש בטובה עוד כרוך רע הנהנה לרגל הטוב, כי לפתח תענוגים חטאת רובץ ואין לך רע יותר מזה...(ולעומת זאת)  הן באמת טובה הארץ מאד מאד במה שהשגחה תמידית שמה... (ומתוך כך) היא טובה מאוד, שאין הטוב שבה מחטיא הרבה כי ההשגחה שולטת הרבה להעניש, וממילא הרגשת הטוב הרבה". 

העם החי בארץ ה' חייב ללמוד את תרבות החיים המיוחדת לארץ.

ג. כדור הארץ שט במסלולו סביב השמש. תנאים מדויקים ביותר נדרשים לקיומם של חיים בחלל רווי קרינה קטלנית, שבו מקצינות התופעות של חום וקור. כל סטייה מהנתונים המאפשרים את קיום החיים על כדור הארץ עלולה לכלות את הופעת החיים. תצפיות של אסטרונאוטים ותמונות שצולמו מתוך חלליות מראות את יופיו הקסום של כדור כחול-ירוק מעוטר בעננים, תלוי בעומק התהום השחורה, החשוכה  המנוקדת כוכבים וגלקסיות.

אין בנהרות האיתן של כל מאגרי האנרגיה וחומרי הגלם שבעולם, ואין ביובלים המבורכים של נהרות החיים שבנפש האדם, כדי להבטיח, מצד עצמם, את קיום האנושות ואת העצמת כוחות החיים ביש הנברא. ברכת ה' בקוסמוס, לפחות עד כמה שאנו מסוגלים לראותה, איננה דומה לברכתו של גן עדן. היום אנו נעשים מודעים יותר ויותר אל הסכנות האימתניות הנשקפות למין האדם ולתרבויותיו. נוכח התהליכים המסוכנים המאיימים על עתידה של התרבות האנושית, אנו מתוודעים אל העובדה כי ברכה זו דומה היא לתמונת ארץ-ישראל – חיוּת בתוך גבול, ברכה ללא גבול בצמצום.

האפשרויות הנפתחות בפני האדם לעמוד על טיבה של ברכת החיים ולנצל אותה לצרכיו מטילות עליו אחריות להקשיב לדברי א-לוהי ישראל. על האדם ללמוד מחדש לממש את הכוחות הטמונים בעץ החיים, לבנות את החיים בארץ הפורייה מתוך קשב לקול הא-לוהי.
זוהי עומק ברכת החיים הנלמדת בארץ ישראל.
* אורות מן השטח

יש לכם בעיה בסניף?!  בקהילה?!

רוצים להפנות שאלה לחברי כנסת ולא יודעים איך לעשות את זה?

בשביל זה אנחנו כאן!
פנה להנהגה הצעירה של האיחוד הלאומי ואנחנו נטפל בזה בשבילך!!

דביר 052-4317032, מוריה 052-4601132
גן לילדי מבואות יריחו

היישוב "מבואות יריחו" הוקם לפני כעשור, הוא מונה כיום כעשרים וחמש משפחות שלהן כשישים ילדים בגילאי 0-13. ביישוב בית-כנסת, מקווה טהרה, משפחתון, וגן משחקים, ואולם, למרות כמות הילדים הברוכה, עדיין אין גן-ילדים!

ילדי הישוב נוסעים מדי בוקר בהסעה ליישוב מרוחק, על אף שהם מהווים את הרוב בו, כל זאת, משום שאין ביישוב מבנה מתאים לתקני משרד החינוך לשמש כגן ילדים.

פניות חוזרות ונשנות למוסדות הממשלתיים האמורים לטפל בנושא החינוך, נענו בשלילה, על כן, החלטנו לדאוג בעצמנו לילדינו, והתחלנו לבנות גן ילדים באופן עצמאי מכספי התושבים, אך הסכום הנחוץ עדיין גבוה מאוד! 

בימים אלו שאחיזתנו בארץ נתונה במבחן, עזרו לנו להמשיך ולהיאחז בה. הצטרפו אלינו בתרומות, סיוע מול המוסדות, או כתושבים מן המניין, ותזכו גם אתם ליישב את מנעולה של ארץ ישראל.

לתרומה לגן: מרב 052-7203051, לקליטה: סימה 054-7850436

תפילה ב"שלום על ישראל" ביריחו

ביום שישי ר"ח אלול, נפתח את פתיחת חודש הסליחות בתפילה בבית הכנסת העתיק "שלום על ישראל ביריחו".
עלות 40 ₪. יציאה בשעה 06:00 מבית חגלה או בשעה 06:30 ממבואות יריחו.
לפרטים: ארנה 052-8699300

אחרי התפילה נמשיך בקבלת השבת בבית חגלה.
* על הכלכלה ועל המחיה / עזרא היימן
"עולם שלכתחילה ועולם שבדיעבד"
הבעיות הכלכליות העומדות לפתחנו, בחיינו האישיים והציבוריים, מושכות אותנו פעמים רבות אל ההווה והמיידי, כאן ועכשיו. אולם, כמו כל הסוגיות המשמעותיות בחיים, על מנת להבין את החכמה והרצון האלוהיים הטמונים בתוך הסדרים הכלכליים שלנו, על כל תהפוכותיהם, עלינו לחזור אחורה, אל ראשית החיים העולמיים והחיים האנושיים.
המדרש מסביר שכוונת הפסוק 'לעבדה ולשמרה' בגן העדן לא היתה עבודה של ממש, הרי הכל היה נמצא מן המוכן, אלא "לעסוק בדברי תורה ולשמור את כל מצוותיה" (פרקי דרבי אליעזר, יא). כלומר, השפע החומרי שהתקיים בגן העדן איפשר התמקדות ברוחני ובעבודת הבורא, במקום עבודת האדמה. אלא שכיום (לאחר קללת אדם הראשון וגירושו מגן העדן) הנחת היסוד של התיאוריה הכלכלית הנה 'חוק המחסור', הקובע שהמין האנושי חי תחת מחסור תמידי ולכן הוא נאלץ לקיים מערכת עולמית של ייצור וצריכה בכדי להתקיים ברווחה. כלומר, משאבי הקיום של כדור הארץ מוגבלים, ואנו מפעילים את מירב כוחות החיים שלנו על מנת לנצלם באופן מיטבי. משאבים אלה כוללים הן את אוצרות הטבע שלנו, והן את כוח העבודה של האדם: שכלו, עמלו וזמנו. 

אך כפי שראינו בתיאור המצב המקורי של האדם והעולם, מציאות חיים כלכלית זו לא היתה רלבנטית בתכנית המקורית של הבריאה. היה זה עולם ללא 'פסולת' בארץ, אותה צריך לברור ולעבד על מנת להוציא את ה'אוכל' הנקי. עולם אשר הטבע המתוקן שלו אינו אלא ביטוי של  האדם המתוקן, אשר טבעו המזוכך נותן את רישומו בטבע המתוקן של הארץ. האדם אוכל מהניתן לו בטבע, מתענג מן המוכן, ומפנה את כל מאמציו להתעלות ערכית אידיאלית. יום שכולו שבת ומנוחה. 
זהו העולם שנועד לאדם בראשית היצירה. זהו העולם שהאדם היה צריך 'לעבוד' ו'לשמור'. זהו העולם שהסדרים הכלכליים שלו הם לא מטרד, או מושא לתככים ומלחמות, יצריות והשפלה, אלא מהווים חלק אינטגרלי מההתעלות המוסרית והרוחנית הבלתי פוסקת שלו ושל העולם יחד איתו. זהו העולם אותו האדם קלקל, וזהו העולם אותו האדם עסוק בלתקן כבר אלפי שנים. אלא שכעת, מאחר וכבר ירדנו הרי שעלינו לעלות מן המקום אליו הגענו, והעלייה תהיה דווקא מתוך תיקון העבודה והמלאכה עצמם, ולא בביטולם.
מדור זה מתבסס בחלקו על אסופת המאמרים 'על הכלכלה ועל המחיה' שראתה אור לאחרונה בהוצאת ראובן מס. האסופה מקבצת כותבים מן השורה הראשונה בתחומי התורה ומדע הכלכלה לעיסוק מעמיק בשאלות מגוונות שבין הכלכלה, החברה והיהדות (עורכים: איתמר ברנר ואהרן אריאל לביא. לפרטים: arilavi@gmail.com). מאמר זה הנו מאמר אורח מאת חבר מכון  'גלי מסכתא' השוכן במבשרת ציון.
מלאכה לכתחילה ולא בדיעבד

דברי תגובה – חנן פורת
מאמרו של עזרא היימן "עולם שלכתחילה ועולם שבדיעבד" יוצא מהנחת יסוד שבראשית הבריאה בשעה שחי אדם הראשון בגן עדן "לא היתה לו עבודה של ממש שהרי הכל היה נמצא מן המוכן וכל תפקידו היה לעסוק בדברי תורה ולשמור מצוותיה".

ברם גישה זו עומדת בניגוד ללשון הכתוב "ויקח ה' א-לוהים את האדם ויניחהו בגן עדן לעבדה ולשמרה" (ב', ט"ו). ואף אם לדעת אחד המדרשים: "לעבדה – זה מצוות עשה ולשמרה – זה מצוות לא תעשה" הן כלל גדול בידינו "אין מקרא יוצא מידי פשוטו" (שבת ס"ג ע"א). ופשוטו של מקרא מלמד שעל האדם הוטלה המשימה לטפח את עצי הגן ולשמור עליהם בפועל ממש.

וכך אכן מפרש הרד"ק: "לעבדה ולשמרה – אמר בכנוי נקבה על האדמה שהגן נטוע בה...והניחו בה שיעבוד את האדמה ההיא בניכוש ובעידור בירקות ובאילנות למאכלו, ולשמרה מחיות ועופות כפי כוחו".
לא שאלה פשטנית גרידא לפנינו, אלא שאלה מהותית: האם ריבון העולמים רואה בעבודת האדם ערך לכתחילה או דבר שבדיעבד שנגזר רק בעקבות חטא האדם וגירושו מגן עדן?

ואכן אם נתבונן בקללת האדם בעקבות החטא נראה שהכתוב מדגיש בה לא את עצם עבודת האדמה, אלא את הקושי, העצב והייסורים בהם תהיה כרוכה עבודה זו מכאן ואילך:

"ארורה האדמה בעבורך, בעצבון תאכלנה כל ימי חייך וקוץ ודרדר תצמיח לך..." (ג', י"ז-י"ז).

ופירש רש"י: "ואחר העצבון קוץ ודרדר תצמיח לך כשתזרענה קטנית או ירקות גנה תצמיח לך קוצים ודרדרים ושאר עשבי השדה".
העבודה כשלעצמה הינה אפוא ברכה ואף מצוה. והיא מבטאת את רצונו של הקב"ה לשתף את האדם במעשה הבריאה והיצירה למען לא יאכל "נהמא דכיסופא" (לחם של חסד) אלא יעמול בבניין העולם וטיפוחו. ובכך ילך בדרכו של ריבון העולמים אשר נטע גן בעדן מקדם.

וכך אמרו בויקרא רבה על הפסוק: "כי תבואו אל הראץ ונטעתם כל עץ מאכל" (ויקרא י"ט, כ"ג): 

"ר"י ב"ר סימן פתח: אחרי ה' א-לוהיכם תלכו ובו תדבקו... וכי אפשר לבשר ודם לעלות לשמים ולהידבר בשכינה? אלא מתחילת ברייתו של עולם לא נתעסק הקב"ה אלא במטע תחילה, הדא הוא דכתיב: ויטע ה' א-לוהים גן בעדן אף אתם כשנכנסין לארץ לא תתעסקו אלא במטע תחילה".

ובאבות דר' נתן בפרק י"א מחודדים הדברים ונחרצים עוד יותר, וכה דבריו שם על המשנה בפרקי אבות (א', י') האומרת: "שמעיה אומר: אהות את המלאכה ושנא את הרבנות". 

"מלמד שיהא אדם אוהב את המלאכה ואל יהא שונא את המלאכה. כשם שהתורה נתנה בברית ("אם לא בריתי יומם ולילה חוקות שמים וארץ לא שמתי" ירמיה ל"ב).

כך המלאכה נתנה בברית שנאמר "ששת ימים תעבוד ועשית כל מלאכתך ויום השביעי שבת לה' א-לוהיך" (שמות כ'). [ועל השבת נאמר: "ושמרו בני ישראל את השבת לדורותם ברית עולם" (שמות ל"א)].

ובהמשך שם נאמר:

ר' שמעון בן אלעזר אומר: אף אדם הראשון לא טעם כלום עד שעשה מלאכה שנאמר: ויניחהו בגן עדן לאכלה ולשמרה... והדר – מכל עץ הגן אכל תאכל.

ר' טרפון אומר אף הקב"ה לא השרה שכינתו על ישראל עד שעשו מלאכה שנאמר: ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם (שמות כ"ה).

השקפת עולם יסודית זו היא תמצית משנת תורה ועבודה הרואה בעבודה, ובפרט בארץ הקודש, ערך לכתחילה ולא רק כורח כלכלי שבדיעבד.

בסוגיה זו העמיק עד מאוד הראי"ה קוק זצ"ל בספרו 'אורות' (אורות התחיה ט"ז), ולפניכם מקצת דבריו הדורשים לימוד והפנמה דווקא בדורנו הסולל את דרך הגאולה גם בתחום החברה והכלכלה:

דבר פשוט הוא שהצדיק עושה כל מעשיו בקדושה, וכל פעולותיו הגשמיות עולות הן לתקונו של עולם, וזאת היא אהבת המלאכה, שכ"כ שגבה מעלתה מצד עצמה ושנתנה בברית כמו שתורה נתנה בברית. ומעתה אין ספק שתקון עולם מלא והתרחבות אור הקדש נמצא באמת בכל מלאכה: כל תנועה שמנצלת איזה חלק מן ההויה מן שליטת התוהו, - דבר גדול וכללי יש כאן. 

אמנם הנעלה מכל היא ההצלה הכללית של הכשרת החיים הפנימיים של המציאות, להוציאם מידי גלמותם ולתקנם בתור כלים שלמים העושים את תפקידם יפה. אבל המחשבה של גדולי הדעת מתאחדת גם עם הנטיה ההמונית וק"ו עם נטית אהבת המלאכה והעבודה הממשית, שהיא כבר נטיה של שאר רוח, ורוח אלהים חופף עליה.

וכשישנם צדיקים בדור, שאור ד' מופיע עליהם תמיד, הם מאחדים נשמתם עם נשמת הכלל כולו, והגות לב הפנימי של המוני בני אדם עושי המלאכה מתאחדת עם הגות לבבם. וצד המארה שיש במלאכה, שהיא באה מצד קנאת איש מרעהו, ומצד שנאת הבריות היונקת הרבה ממלחמת החיים בצורתה הארורה בעולם הירוד, הרי היא הולכת ומתפכחת, ויוצאת היא מכלל ארור ובאה לכלל ברוך.

לפעמים יש כח בצדיקים לתן אור קדושה בעצמוּת המלאכה עד שיהיה בה כח מעין של תורה, להביא לחיי עוה"ב ולתקן את הפגמים ולהשיב בתשובה גמורה את עוסקיה, "גדול הנהנה מיגיע כפיו יותר מירא שמים".
עד כאן מקצת דברי הראי"ה ההולכים הלוך ואור

- ואידך פירושא הוא זיל גמור!

* דבר העורך / חנן פורת

איך מתמודדים עם סוגית המאחזים

סוגית המאחזים היהודים ביהודה בשומרון אינה יורדת מסדר היום הציבורי, והיא מעכירה ומשבשת את כל מערכת היחסים בין ההתיישבות היהודית הפורחת בחבלי ארץ אלה לבין הממשלה הנתונה כל העת ללחץ בלתי פוסק הן מצד הממשל האמריקאי הן מצד גורמי השמאל כשלב ראשון לגירוש כל המתיישבים.

היום – במלאות ארבע שנים לגירוש מגוש קטיף ומצפון השומרון נדמה לעתים כאילו לא נלמד דבר ממעשה פשע זה שהביא רק רע לעם ולארץ גם יחד והיסב נזקים חמורים לביטחון המדינה.

אבל הפעם מקננת החרדה, כי על רקע השפלתם של מתיישבי גוש קטיף שכל זכויותיהם וכבודם נרמסו ברגל גאווה לא יסתיים גירוש נוסף באיפוק וריסון העצמי – כדרך שנהגו אנשי גוש קטיף, והוא עלול להידרדר לאלימות ואף לשפיכות דמים חלילה.

כבר בעמונה, נסתיים הדבר בנס ללא אבדן נפשות, אך התכנית הנפשעת לעקירת עשרות מאחזים ובהם אלפי מתיישבים – אנשים נשים וטף, עלולה להביא לאלימות קשה שאחריתה מי ישורנו, ומי שמתעלם מכך לא יוכל לרחוץ אחר כך בניקיון כפיו ולומר: "ידינו לא שפכו את הדם הזה ועינינו לא ראו".

שורש היחס השלילי למאחזים נעוץ ב"דוח טליה ששון" שהוזמן על ידי אריק שרון במגמה לשלול את מעמדם המשפטי, והיה נגוע מלכתחילה בגישה פוליטית עוינת ובשנאה גלויה לכל מפעל ההתיישבות ביש"ע.

אין ספק שהדרך הנאותה להתמודדות עם סוגית המאחזים מחייבת בחינה מחודשת של מעמדם המשפטי והציבורי מצד הממשלה הנוכחית שנבחרה על יסוד השקפת עולם מדינית שונה לחלוטין מזו שהנחתה את טליה ששון.

לפיכך מוצע בזה להקים ועדת שרים לנושא המאחזים אשר תבחן סוגיה זו על כל היבטיה ותגיש את המלצותיה לממשלה.

אנו מאמינים כי הצעה זו תזכה לתמיכת רוב שרי הממשלה וחברי הכנסת של הקואליציה ובכוחה למנוע את המעשה המחפיר של עקירת המאחזים במעין 'בליץ' (כפי שדיווח יואל מרכוס בעיתון הארץ – בהשראת שר הביטחון אהוד ברק).

להלן ההצעה שנוסחה על ידי לאחר התייעצות עם אישי ציבור ובכללם שרי ממשלה וחברי כנסת, ואני מקווה בכל לבי כי נצליח בעזרת ה' להעבירה בממשלה.

והאמת והשלום אהבו

הקמת ועדת שרים לנושא המאחזים

אנו קוראים לממשלת ישראל להקים ועדת שרים אשר תבחן את מעמד המאחזים היהודיים ביהודה ושומרון בהיבט המשפטי והציבורי, תוך התייעצות עם הגורמים המשפטיים והביטחוניים, המדיניים והציבוריים, ובכללם נציגי המתיישבים.

ועדת השרים תמנה שבעה חברים, בראשה יעמוד שר המשפטים ובה יכללו שר הביטחון ושר הפנים.

הוועדה תגבש את מסקנותיה בדוגית המאחזים תוך שישה חודשים ותביאם לאישור הממשלה.

בציפייה לישועה – חנן פורת

