הוד שבהוד

בימים אלה אנו עומדים בעיצומם של ימי ספירת העומר, ומקורה של מצוה יקרה זו בפרשת השבוע שלנו – פרשת אמור:
"וספרתם לכם ממחרת השבת 

מיום הביאכם את עמר התנופה

שבע שבתות תמימות תהיינה

עד ממחורת השבת השביעית תספרו חמישים יום

והקרבת מנחה חדשה לה' " (ויקרא כ"ג, טו-טז).

בכמה מן העיונים בשנים עברו ב'מעט מן האור' לפרשת אמור, עמדנו על משמעותה של מצוה זו והבהרנו שהספירה אינה אמצעי טכני לחישוב מועד חג השבועות, אלא – כדברי בעל ספר 'החינוך' – ביטוי לציפיה ליום חג מתן תורה כדי "להראות בנפשנו החפץ הגדול אל היום הנכבד הנכסף ללבנו... כי המנין מראה לאדם כי כל ישעו וכל חפצו להגיע אל הזמן ההוא".

ברם – דברי  ה'חינוך' הוספנו ואמרנו, כי אין ספירת העומר ביטוי לציפיה פסיבית בלבד, אלא ציפיה יוצרת המקדמת את הסופר יום אחר יום, שלב אחר שלב ב'מסילת ישרים' העולה – הלוך ואור, ולפיכך הספירה לפנים ולא לאחור, במגמה להדגיש את ערך התהליך שבלעדיו לא ניתן להגיע אל היעד הנכסף.
'פיספת' – נכשלת!

מנקודת מוצא זו ניתן להבין את פסק ההלכה של בעל הלכות גדולות (הבה"ג), על יסוד הביטוי "שבע שבתות תמימות", ולפיו: "אם שכח לספור יום אחד, שוב לא יוכל לספור את הימים הבאים", ובעקבותיו נקבע הלכה למעשה בשולחן ערוך אורח חיים (סימן תפ"ט, ח'):
"אם שכח לספור באחד מן הימים... סופר בשאר ימים בלא ברכה".

אמנם בעלי התוספות חולקים בחריפות על הבה"ג וכותבים במסכת מנחות (ס"ו ע"א ד"ה: זכר למקדש):
"ותימה גדולה היא ולא יתכן". וכבר בימי הגאונים עוררו דברי הבה"ג ביקורת ורי"ץ גיאת (הוק ב' ק"ט) כותב בשם רב האי גאון: "וכי מי שאכל שום וריחו נודף, יחזור ויאכל שום אחר ויהא ריחו נודף?

היינו: האם בשל קלקול של אי ספירת יום אחד יחזור ויקלקל גם בימים הבאים?

אך אם נשיב אל לבנו שהספירה מבטאת התקדמות הדרגתית בה כל שלב הינו קריטי להשלמת התהליך, נוכל להבין מדוע מקפידה התורה על ערך "התמימות", ומדוע אם חסר – ולו שלב אחד בסולם, שוב לא ניתן להמשיך לטפס בו כראוי.

על כן כמה גדולים דברי הבה"ג וכמה הולמים את העקרון העומד ביסוד 'מסילת הישרים'... גם אם 'מסתכלים' הם את מי ש/פיספס' יום אחד מימי הספירה, והוא עומד בוש ונכלם בבואו לספור בימים הבאים בלא ברכה...
. . . 
ועדיין דומה שבהבנת הערך העקרוני על התהליך לא די, ואלה הנכספים למצותו צריכים לרדת לפרטיו ולנסות להבין מהו הנדבך המיוחד שיש לבנות בכל יום מימי הספירה, ומהי הנקודה המיוחדת שיש להאיר בכל יום ויום כדי לתקן את כל ה'דפקטים' וה'ז'קטים' (...כלשון הקבלנים) – ולהגיע לבנין שלם.

מי שמבקש לילך בדרך זו אינו יכול להמנע מלפנות לתורת הנסתר, 'ולהציץ מן החרכים', במה שהאירו בעלי הסוד בעניין ה'ספירה' והמידה המיוחדת לכל יום מימי הספירה.

אמנם יש לגשת למלאכה זו בזהירות ובענווה ולהכין שכל מה שעניי דעת כמותנו יכולים להבין אינו אלא טיפה מן הים הגדול 'מימא-דחכמתא'. אך עם זאת לאחר שאפילו בסידורים פשוטים – צוינה לצד כל יום מימי הספירה,- הספירה' ההולמת אותו מ'חסד שבחסד' ועד 'מלכות שבמלכות', ולא עוד אלא שלאחר ספירת העומר מצויה בסידור תפילת "ריבונו של עולם" – שבה נאמר: "ובכן יהי רצון... שבזכות ספירת העומר שספרתי היום יותקן מה שפגמתי בספירה (פלונית השייכת לאותו הלילה), ואטהר ואתקדש בקדושה של מעלה", הרי שמי שמקפיד לומר תפילה זו אינו יכול להתחמק מלנסות להבין – ולו אפס קצה של 'הספירה' השייכת לאותו לילה, שאם לא כן תפילתו אלא 'כצפצוף הזרזיר והעורב'.
"שפע רב – בכל העולמות"
ואם יאמר  אדם מי אני ומה חיי שארהיב עוז בנפשי לעסוק בסתרי תורה ובדברי קבלה? עליו להשיב לעצמו שה"ספירות" הגנוזות בספירת העומר לא נותרו רק בשמים ממעל אלא ירדו לעולם הזה במגמה להפוך, כאן על פני האדמה, למידות אנושיות אשר מכוחן תעוצב דמות האדם ויבנה עם ועולם וכל העולמות כולם כלשון תפילת "ריבונו של עולם":
"ועל ידי זה יושפע שפע רב בכל העולמות

לתקן נפשותינו כוחותינו ונשמתנו מכל סיג ופגם

ולטהרנו ולקדשנו כקדושתך העליונה אמן סלה"

. . . 
בהפיכת ה'ספירות' למידות טובות עסקו רבים גם בתנועת החסידות וגם בתנועת המוסר מיסודו של ר' ישראל סלנטר.
ואם נלך בעקבות תנועות אלה וננסה  "לתרגם" את הספירות העליונות למידות אנושיות, נוכל לקרבן אל ליבנו ולהפכן לתמרורי דרך לעיצוב מידותינו ולישור דרכנו.
מנקודת מבט זו יש לגזור היבט נוסף:

הספירות נושקות אמנם לעניינים  עליונים ונסתרים אך שמותיהן, כגון 'חסד' ו'תפארת' לקוחים מלשון המקרא, ומילים אלה יש להבינן בראש ובראשונה כפשוטן כדי להקיף את הפר"דס מראשיתו ועד סופו ולחבר את הפשט הגלוי עם הסוד הנסתר.

כי כשם שאין מקרא יוצא מידי פשוטו, כך גם מילות הסוד מנותקות מהפשט הפשוט של משמעותן הנשקפת במקרא במדרש ובמסורת החיה של השפה.

על יסוד דברים אלה, אבקש להאיר בדחילו ורחימו מעט מן האור שביכולתי לקלוט מן המידות שנתייחדו לימי ספירת העומר.
נקדים ונציין כי על פי חכמי הסוד נקבע לכל אחד משבעה השבועות של ספירת העומר מידה המיוחדת לאותו שבוע.

שבוע ראשון הוא שבוע החסד. שבוע שני- גבורה.

שבוע שלישי- תפארת. שבוע רביעי- נצח

ששבוע חמישי- הוד שבוע שישי- יסוד

ושבוע שביעי- אחרון אחרון חביב- מידתו מלכות.

זאת ועוד: לכל אחד מימי השבוע בכל שבוע ניתנה מידתו הספציפית תוך שילוב המידה המיוחדת ליום במידה המיוחדת לשבוע.
כך היום הראשון לספירת העומר מידתו חסד שבחסד היום השני מידתו גבורה שבחסד השלישית- תפארת שבחסד, וכן הלאה.

שבע מידות – לשבע דמויות

ל'קונסטרוקציה' הזאת הוסיפו חכמי הסוד נדבך נוסף שבכוחו לקרב את ה'ספירות' למושגי אנוש.

לכל אחת מה'ספירות' צמודה דמות של אחד מגדולי האומה שאישיותה מגלמת את הספירה המיוחדת לה.

כך מידת החסד היא מידתו של אברהם אבינו. מידת הגבורה- מידתו של יצחק ומידת התפארת- מידת יעקב 

מידת הנצח- מידת משה ומידת ההוד- מידת אהרון מידת היסוד- מידת יוסף ומידת המלכות- דוד.

יצויין, שיוסף משובץ על פי תורת הסוד לאחר אהרון ומשה, שלא ע"פ הכרוניקה המקראית, וכך נוהגים בעלי הסוד גם באושפיזין בסוכות ונותנים ליוסף להיות אושפיז ביום השישי ולא ביום הרביעי.

טעמו של דבר, לפי שיוסף שהוא צדיק יסוד עולם ומידתו- יסוד, מבטא את חבלי הגאולה של משיח בן יוסף ומן הראוי להצמידו לדוד המלך שממנו עתיד לצמוח משיח בן דוד.
על פי תשבץ זה נמצא שבכל אחד מימי הספירה משולבות מידותיהן של שני אישים, או מתעצמת דמותו של אחד האישים בשעה שמידתו נכפלת.

כך ביום הראשון שמידתו חסד שבחסד, מתעצמת דמותו של אברהם אבינו איש החסד הגדול, העושה חסד לשם חסד ללא כל טובת הנאה נוספת, כדרך שנוהג הוא בפרשת הצלת אנשי סדום בשעה שהוא מרים ידו לא-ל עליון ונשבע אם ייקח "מחוט ועד שרוך נעל" (בראשית י"ב. כ"ג.) לבל יעלה על הדעת שמעשהו היה נגוע בחסד שאינו לשם חסד בלבד.
ולעומת זאת היום השני לספירה שמידתו גבורה שבחסד משלב את מידת החסד של אברהם במידת הגבורה של יצחק ומגמתו להאיר את מידת הגבורה הנדרשת כדי לגמול חסד במקום שבו יש להתגבר על מכשולים ומשברים ואף לצמצם לעיתים את מידת החסד כדי לגלות את מקורה בטהרתה.

כך דרך משל נדרש אברהם איש החסד למידת הגבורה בהיחלצו למלחמה בארבעת המלכים כדי לעשות חסד עם לוט בן אחיו ואנשי סדום כולם, וכך נדרש למידת הזריזות שיסודה התגברות על העצלנות בשעה שהוא מכניס אורחים בראשית פרשת וירא: "ואל הבקר רץ אברהם..."
אך מידת הגבורה שבחסד מגיעה לפסגתה הגבוה ביותר בעת עקדת יצחק בה נתבע אברהם לכבוש בגבורה את רחמיו כדי לעשות את רצון ה' בלב שלם, ובכך מתגלה שגם מידות האהבה והחסד בשרויות באפן טבעי בלב אברהם שורשן העליון נעוץ באמת המוחלטת של עשיית רצון ה': "עתה ידעתי כי ירא א-לוהים אתה", "וגם אהבתך לבנך היא הסתעפות ישרה מאהבת צור עולמים ויראתו..." ( 'עולת רא"יה' לפרשת העקידה.)

ומתוך 'גבורה שבחסד' המתגלה בפרשת העקדה, זכאים אנו 'עם א-לוהי אברהם' לשאת פנינו כלפי מעלה ולומר: "ריבונו של עולם, כמו שכבש אברהם אבינו את רחמיו, לעשות רצונך בלבב שלם, כן יכבשו רחמיך את כעסך מעלינו, ויגולו רחמיך על מידותיך ותתנהג עמנו במידת החסד ובמידת הרחמים".
. . . 
ואם תבקשו דמות המאירה את מידת 'גבורה שבחסד' בדורות האחרונים, שוו לנגד עיניכם את איש החסד הגדול ר' אריה לוין זצ"ל וראו את כוחות הגבורה המופלאים שעמדו לו כדי לעשות חסד מעלות השחר ועד אישון לילה, ואת מסירות הנפש לה נדרש כדי להגיע אל אסירי ציון הנמקים בבית כלא, או אל המצורעים הנמקים במחלתם חשוכת המרפא.

...והרי לכם דוגמא מוחשית כיצד ניתן לקרב מידה זו למושגינו אנו ולהפכה לציון דרך לתיקון מידותינו ויישור דרכנו.

אכן כדי לברר את המידה המיוחדת לכל יום ויום מימי הספירה, תוך התבוננות בדמויות השזורות בו וברור מעשי של ההשלכות הנגזרות ממנה – לשם כך יש צורך בחיבור ספר עמוק ורחב יריעה, ולוואי שימצא איש מעלה שידיו רב לו בנגלה ובנסתר אשר יקרב למלאכה נכבדה זו לעשות אותה.

'קרני הוד'

אך לעת עתה עד שיצא בעז"ה לאור ספר גדול מעין זה, אבקש בשורות הבאות לדלות בעוניי כמה נטפי אור פעוטים להארת המידה הסובבת בשבוע זה את פרשת אמור – הלא היא מידת ההוד
מה פשר המילה 'הוד' ומה מייחד אותה ממילים דומות לה כגון יופי ותפארת, פאר והדר?

המילים תפארת, פאר והדר מציינות דרך כלל יופי נגלה הבא לידי ביטוי בהרמוניה ובתואם אברים, או בחפצים יקרי ערך ומלבושים מפוארים.
התורה מלמדת אותנו שאין לזלזל כלל בערכים אלה ויש להכיר בהשפעתם לטב ולמוטב על האדם. לפיכך מצווה התורה לכבד את מעמד הכהונה בפאר והדר: "ועשית בגדי קדש לאהרן אחיך לכבוד ולתפארת" (שמות כ"ה, ב) ואף המלך נדרש לאלה, כדברי הרמב"ם בהלכות מלכים (ב', ה'):
"המלך מסתפר בכל יום ומתקן עצמו ומתנאה במלבושים נאים ומפוארים שנאמר: "מלך ביופיו תחזנה עיניך" (ישעיה ל"ג, יז).
אך ההוד הינו יופי נשגב וגבוה יותר הנאצל מן האור הפנימי שבדמות והוא מעורר במתבונן בו יראת כבוד ולעתים אף חיל ורעדה.

לפיכך מכונה ריבון העולמים עצמו: "א-לוה נורא הוד" (איוב ל"ז, כד) ומלאכי השרת פונים ומבקשים: "אשר תנה הודך על השמים" (תהילים ח', ב).

אף הנביא חבקוק, בבואו לתאר את המעמד הנשגב של מעמד הר סיני בוחר דווקא במילה זו: 
"א-לוה מתימן יבוא וקדוש מהר פארן סלה.

כסה שמים הודו ותהילתו מלאה הארץ" (חבקוק ג'', ג).
הוד זה המתגלה כאור יקרות בא-ל עליון, קורן על כל הדבקים בו באמת ונותן גם להם הילת הוד.
לפיכך זוכה משה רבנו הנמצא במחיצת ה' ארבעים יום וארבעים לילה לקרני הוד, הניתנים לו לא כלבוש חיצוני שהאדם לובשו מדעת אלא כהוויה טבעית שאינו מודע לה כלל "ומשה לא ידע כי קרן עור פניו בדברו אתו" (שמות ל"ד, כט).

לקרני ההוד של משה רומז הנביא חבקוק בהמשך דבריו על האור הנמשך ממעמד הר סיני:

"ונוגה כאור תהיה, קרנים מידו לו, ושם חביון עֻזֹה" (חבקוק ג', ד).

אך עם ישראל השרוי באותה שעה במדרגה נמוכה בעקבות חטא העגל אינו יכול לעמוד באור הקורן מפני משה "ויראו מגשת אליו" עד שנזקק משה לשים מסווה על פניו ולהסתיר את קרני הודו.

ההוד המעורר יראת כבוד הינו מעלתו של מנהיג דגול ואמיתי שהעם סר למשמעתו מרצון גם ללא כפיה ויראת העונש, ולפיכך בבוא משה למנות את יהושע כיורשו מצווה עליו ריבון העולמים: "ונתת מהודך עליו למען ישמעו כל בני ישראל" (במדבר כ"ז, כ).
וגם אם נצטמצמו קרני ההוד במעבר ממשה ליהושע, כדברי הגמרא בבבא בתרא (ע"ה ע"א):

" 'ונתת מהודך' – ולא כל הודך, זקנים שבדור אמרו: פני משה כפני חמה ופני יהושע כפני לבנה"

אך עדין נותור הוד הלבנה שגם לה חן מיוחד המעורר תחושת כבוד... והרי לכם מידת 'הוד שביסוד' – המצויינת ביום הארבעים לעומר, שהרי יהושע – מזרע יוסף שהוא יסוד, זוכה להוד מיוחד לו.
ברם, קרני הוד אלה שמאציל משה על יהושע להארת דרכו, מתגבשות דרך קבע ב"משפט האורים" הנרקם בין יהושע כמנהיג לבין הכהן הגדול הנושא את האורים והתומים על לבו כדברי הכתוב:

"ולפני אלעזר הכהן יעמוד ושאל לו במשפט האורים לפני ה' ". 
'הוד שבהוד' – גבוה מעל גבוה

כי זאת יש לדעת: ההוד הוא מידתם של אהרון הכהן לבניו אחריו ובעומדם לפני ה' למעלה בקודש הרי הוא "כמלאך גבריאל משרת", ועליו נאמר: שפתי כהן ישמרו דעת ותורה יבקשו מפיהו כי מלאך ה' צב-אות הוא" (מלאכי ב',ז).
מכח ההוד החופף על הכהן הגדול הריהו מתעלה מעל חזיון המוות, ולפיכך נאמר עליו בפרשתנו: "ומן המקדש לא יצא" – "מקדושתו לא יצא" (סנהדרין י"ח) – אפילו בשעה שמתים הקרובים לו ביותר כאביו ואמו, בנו ובתו.

כי הכהן הגדול הוא נאה למקדש והמקדש נאה לו, ולא בכדי מכונה המקדש שבו נושקים שמים לארץ, ויופיו נאצל מגבוה – בשם 'הוד' כדברי ר' עקיבא במסכת ברכות (נ"ח ע"א):
"...'וההוד' – זה בית המקדש. ולפיכך הכהן הגדול בעומדו ביום הכיפורים בבית קודש הקודשים העפיל באותה שעה למידת 'הוד שבהוד' ומעט מזער מההוד שקרן מפניו בצאתו מבית קודש הקודשים נוכל לטעום בפיוט הנפלא: "ובכן מה נהדר היה כהן גדול בצאתו מבית קודש הקודשים" ובו נאמר בין השאר:

"כהוד אשר הלביש צור ליצורים – מראה כהן" [זהו ההוד שהיה לאדם הראשון קודם חטאו – ולאחר שחטא נאמר עליו "משנה פניו ותשלחהו" (איוב י"ד כ)].

. . . 
ואם נגענו בחטף במידת 'הוד שביסוד' לה זכה יהושע בן נון מזרע יוסף בקבלו מהודו של משה ומהודו של הכהן הגדול המאיר את דרכו במשפט האורים, אפשר שנוכל לקלוט משהו מן המשהו מקרני ההוד החופפים גם על משיח בן יוסף בעת גאולת הארץ ובנין האומה בנדבכים הריאליים שלה, ואולי אף לטעום 'שמץ מנהו' בהביטנו בתמונתו האצילית המפיקה הוד של בנימין זאב הרצל חוזה מדינת היהודים, אשר על אף כל חסרונותיו ומשוגותיו מסר נפשו למען תקומת האומה, והראי"ה קוק זצ"ל כינהו במאמרו "המספד בירושלים" כ"עקבא למשיח בן יוסף".
'הוד – שבמלכות'

אך מה דמות נערוך ל'הוד שבמלכות' המיועד למלך האידיאלי העתיד לעמוד מזרע בית דוד:

דוד עצמו מייחל  לו וקורא לעומתו: 

"גדול כבודו בישועתך הוד והדר תשווה עליו" (תהילים כ"א, ו). והוא אכן זוכה שתתקיים משאלתו בשלמה בנו כנאמר בדברי הימים א' (כ"ט, כה): "ויגדל ה' את שלמה למעלה לעיני כל ישראל ויתן עליו הוד מלכות".

אמנם הוד זה לא האריך ימים וכשם שחרב בית מקדשנו ו"נוטל כבוד מבית חיינו" כך גם נעלם הודה של מלכות בית דוד וחפו פניה אך עם הנצח שאינו מפחד מדרך ארוכה, אינו מתייאש חלילה, ודווקא על רקע משבר המנהיגות הנוכחי, ושפל דמותם של אלה המתיימרים להנהיג את עם ישראל בימינו, עולה ומתעצמת הציפיה להופעת המנהיג האידיאלי מבית דוד אשר פניו יאירו בהוד שבמלכות והוא יטול על כתפיו את המשימה הנכספת לבנות את הבית השלישי או אז יפגשו הוד שבמלכות מבית דוד עם הוד שבהוד מבית אהרון בנבואת זכריה:
"הנה איש צמח שמו ומתחתיו יצמח

ובנה את היכל ה'.

והוא יבנה את היכל ה' והוא ישא הוד
וישב ומשל על כסאו והיה כהן על כסאו

ועצת שלום תהיה בין שניהם".

או אז יחוברו שני ענפי הזית שדמות חוורת שלהם נשקפת מסמל המדינה.

ומכח שמנם של "שני בני היצהר העומדים על אדון כל הארץ" הלא הם המלך הנמשח בשמן, והכהן הגדול שעליו נאמר בפרשתנו "ואשר יוצק על ראשו שמן המשחה" יתנו יחדיו משמנם למען תדלק המנורה הטהורה בהיכל ה' ויאיר הבית בכבודו, כנבואת הנחמה והגאולה שבספר הושע (י"ד, ז):

"ילכו יונקותיו ויהי כזית הודו...".











חנן פורת

שִׁוִּיתִי

- - - 

אָכֵן הַמִּתְפַּלְלִים הַבְּחִירִים מַגִּיעִים עָדָיו בִּתְפִלַּת הַתְּפִלּוֹת

אֲבָל – כְּמַגִּיעֵי אֶל שַׁעַר הַהֵיכָל הַנִּכְסָף

אֶל הַשַּׁעַר הַגָּבֹהַּ שֶׁאֵין בּוֹ פְּתִיחָה:

בְּפָנָיו הַס:

בּוֹ אֵין נִכְנָסִים:

בּוֹ שׁוּם חַי לֹא נִכְנַס

וְשָׁם קֵץ דֶּרֶךְ הַתְּפִלָּה
דּוּמִיָּה:

כּוֹרְעִים וְשׁוֹמְעִים רִנַּת אֶרְאֶלִּים מֵעֵבֶר לַשַּׁעַר

וְלַכּוֹרְעִים אֵין מִלִּים עוֹד וְלֹא מַחֲשָּבָה

אֶלָּא לֵב דּוֹפֵק בִּלְבָד

וּדְמָעוֹת בָּעֵינַיִם.

- - - 




אורי צבי גרינברג
* לאור ההלכה

וספרתם לכם - כל אחד

בספירת העומר הננו מבטאים את ההתכוננות שלנו לקראת חג השבועות. יותר מזה, ספירת העומר היא שקובעת את זמנו של חג השבועות. שכל החגים שבתורה יש להם תאריך חודשי, למשל, זמנו של חג הפסח בט"ו בניסן, חג הסוכות בט"ו בתשרי. אולם זמנו של חג השבועות נקבע על פי ספירת העומר, שאחר סיום ספירת שבעה שבועות מגיע זמנו של חג השבועות, ועל כן נקרא שמו חג השבועות. וכך על ידי הציפייה והכמיהה שלנו אל היום הגדול, יום מתן תורה, אנו זוכים לקלוט בכל שנה מחדש את אורה של התורה.

 וזהו  שנאמר (ויקרא כג, טו-טז): "וּסְפַרְתֶּם לָכֶם מִמָּחֳרַת הַשַּׁבָּת מִיּוֹם הֲבִיאֲכֶם אֶת עֹמֶר הַתְּנוּפָה שֶׁבַע שַׁבָּתוֹת תְּמִימֹת תִּהְיֶינָה. עַד מִמָּחֳרַת הַשַּׁבָּת הַשְּׁבִיעִת תִּסְפְּרוּ חֲמִשִּׁים יוֹם וְהִקְרַבְתֶּם מִנְחָה חֲדָשָׁה לַה'". 

וכדי שהספירה תכלול את כל ישראל, צוותה התורה "וספרתם לכם", כלומר לא בית הדין הגדול צריך לספור, אלא כל אחד ואחד מישראל צריך לספור בעצמו את ספירת העומר. 

ונחלקו בכוונת הדבר. יש אומרים, שצריך כל אחד ואחד להוציא בפיו ממש את הספירה היומית, ושלא כמו שאר המצוות, שעליהן חל הכלל - "שומע כעונה", ולכן, למשל, אפשר לצאת ידי מצוות זכירת עמלק בשמיעת החזן, וכן יכול אדם לצאת ידי חובת הברכה על ספירת העומר בשמיעת החזן. אבל לעניין הספירה עצמה, כיוון שנאמר: "וספרתם לכם", צריך כל אדם לספור בעצמו בפיו (לבוש, חוק יעקב). ויש אומרים, שדין הספירה כדין שאר המצוות שבדיבור, ויכול אדם לצאת ידי חובתו בשמיעת חבירו (פר"ח, ברכ"י). וכיוון שאנחנו רוצים לצאת ידי כל הדעות, צריך כל אחד לספור בעצמו (ע' מ"ב תפט, ה, ובאו"ה ד"ה 'ומצוה').











הרב אליעזר מלמד

* מעט מאורו של הדף היומי

ט"ו- כ"א אייר        פסחים קטז- שקלים ב

קרבן פסח על השובע (פסחים קיט ע"ב)
"אין מפטירין אחר הפסח אפיקומן" (קיט ע"ב). לפי שמואל, אין לאכול שום דבר, אחר קרבן הפסח: "שלא יאבד ממנו טעם הפסח, ולפי שדינו ליאכל בסוף על השובע, וכן כל הקרבנות  כדכתיב: 'למשחה' (במדבר יח, ח)- לגדולה, כדרך שהמלכים אוכלין" (רשב"ם שם). 

הרשב"ם מנמק את אכילת קרבן פסח על השובע, בנימוק שמקורו בהלכה אחרת בקרבנות אחרים: "ורשאין הכהנים ליתן לתוכו יין ושמן דבש. מאי טעמא? אמר קרא: 'למשחה' (במדבר יח, ח) - לגדולה, כדרך שהמלכים אוכלין" (סוטה טו ע"א). כהנים אף "רשאים לשנות באכילתן, לאכלן צלוין ושלוקין ומבושלין" גם כן בשל נימוק זה- למשחה, לגדולה (זבחים צא ע"א) 

הרשב"ם הרחיב את העיקרון של אכילה כדרכם של מלכים גם ביחס לאכילת קרבן פסח על השובע. הגרי"ז סולוביצ'יק, (מובא אצל: הרב חיים סולוביצ'יק, חידושים על הש"ס [סטנסיל], "בדין אכילת פסח על השובע") כותב שהחידוש בכך הוא שאכילה על השובע בקרבנות אחרים היא  דוקא באכילת כהנים, ולא באכילת בעלים, ואילו בקרבן פסח, גם בעלי הקרבן צריכים לאכול על השובע.
ספר החינוך (מצוה קב) מסביר מדוע קרבנות נאכלים ע"י הכהנים:  "'ובאמת כי מן הנהגת הכבוד אל הקרבן שהכפרה תלויה בו, להיותו נאכל אל המשרתים בעצמם ...וכל זה מראה בענין גדולה וחשיבות". הרב שאול ישראלי ("במצות אכילת קרבן פסח על השובע", שערי שאול- פסחים, עמ' קעב- קעג)  מסביר את אותו רעיון גם על אכילת קרבן פסח:  "ומאחר וגם בקרבן פסח ישנה מצות עשה מצד הקרבן שיאכל ע"י הבעלים כמו בקדשים בחלק הכהנים, צריך לומר שבפסח ישנו גם כלפי כל ישראל ההתכבדות של קרבן פסח ע"י שישראל יאכלוהו, וחוזר מעתה גם למשחה שנאמר בקרבנות בהלכות הכהנים, בקרבן פסח גם לגבי ישראלים כולם". 

לפיו, בלילה זה, גם הישראלים הם ככהנים האוכלים את בשר הקדשים, ונוהגים כבני מלכים. כל אחד, הוא מעין כהן גדול-קטן, כשהוא אוכל את הקרבן, ועליו לנהוג כמלך. ישנה התפרצות החוצה של המקדש, אצל כל אחד במקומו.










הרב יהודה זולדן
מדוע אין יחיד אומר קדושה?
"ונקדשתי בתוך בני ישראל" (ויקרא כ"ב, לב)

"אמר רב אדא בר אהבה מנין שאין היחיד אומר קדושה שנאמר ונקדשתי בתוך בני ישראל, כל דבר שבקדושה לא יהא פחות מעשרה" (ברכות כ"א ע"ב).

עיקר תוכן מעלת הקדושה הוא, שיתרומם האדם לשום כל מגמתו ומעיניו לא לצרכי עצמו כי אם לכבודו של אדון כל העולמים ית' וקדושתו והשלמת רצון קונו. וכל זמן שיחשוב האדם רק להשלים את עצמו, אפילו בשלמות רוחנית, אין זה בכלל קדושה. כי במצב הקדושה התרוממות האדם היא אל הטוב והישר מצד עצמו, כפי הכרת האמת המבוררת, מה שאין כן התשוקה לשלמות עצמו שהיא נמשכת ג"כ מאהבת-עצמו הפרטית, שאינה זקוקה כי אם לרגש הקיום הטבעי הנטוע בכל חי. על כן עיקר העבודה הרוממה היא להשלים את הכלל ולזכותו ולהיטיב לו. ... ועל כן אין היחיד אומר קדושה ואין דבר שבקדושה בפחות מעשרה, שהוא התחלת ציור הרבים בכללות. ולפי שעקר רעת הרשע הוא לא מצד ההרעה לעצמו, שחוטא חומס נפשו, כי אם מפני הרעה שבאה מזה אל הכלל כולו, "להפרע מן הרשעים שמאבדים את העולם שנברא בעשרה מאמרות", למדנו מתוך הקפידה שבהריסה הכללית, "עד מתי לעדה הרעה הזאת" (מכאן שאין עדה פחות מעשרה), שמקור הטוב וצדק הקודש במרומי מעלתו רק באוצר הכלל ינוח, וא-לוהים ניצב בעדת א-ל.









(הראי"ה קוק זצ"ל, עולת ראיה)

במוסדות החינוך שלנו פעלנו בהתמדה נגד האינדיבידואליזם של תנועת המוסר, כפי שהורנו מרן הרב זצ"ל: "כי ההוצאה את עצמו מקדושת כלל ישראל, היא היא עושה את הכפירה בעיקר, כי קדושת האמונה של התורה והמצוה, קשורה וקיימת באחיזתה בכלל ישראל".

תנועת המוסר, היא המעמיקה את אישיותו של הפרט. אולם לעומת זה עלולה להביא גם לאינדיבידואליות מופרזת. "חייב אדם לראות את עצמו", חינוכה מביא לכך שהאדם רואה את עצמו – את שלימותו, את התעלותו – אבל את עצמו, אמר מרן הרב קוק זצ"ל ב"עולת ראיה": מדוע דבר שבקדושה צריך להיות דווקא בעשרה? הנימוק הוא: דרכו של עולם כשמתחיל עובד א-לוהים לחשוב על ענייני קודש, על התעלות בקדושה, האדם בדרך הטבע נוטה להתבודדות, להתרחקות מן הכלל, שהרי הכלל על פי רוב מפריע. והנה מדריכה תורה שאף שהתבודדות חשובה היא, יש דברים שבקדושה שהם צריכים דווקא עשרה, שהם צריכים דווקא את הרבים. ולעומת זאת, "לפי שהוציא את עצמו מן הכלל – כפר בעיקר". רק על ידי הקשר עם הרבים, על ידי המגע עם הכלל – היחיד מתעלה יותר בדברים שבקדושה.










(הרב משה צבי נריה זצ"ל, נר למאור)
* אורות מן השטח

 הזהות הכפולה שלנו – לפי תורת  המהר"ל

במוצאי ל"ג בעומר, תתקיים הרצאתו של הרב יהושע הרטמן, מהדיר ספרי המהר"ל מפראג, ומחשובי מסבירי תורתו בימינו,  על: ''הזהות הכפולה שקיבל עם ישראל- לפי תורת המהר"ל".

ההרצאה תתקיים אי"ה ביום שלישי, י"ח באייר (16.5) בשעה 20:15 בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב. לפרטים: 03-6919210.
מבחנה המוסרי של מדינת ישראל
לאחרונה התקבל מכתב מזעזע מיהונתן פולארד, הנמק בכלא בארה"ב למעלה מ- 20 שנה ומצבו שם קשה ביותר – וכל זאת מתוך עוול משווע שנעשה לו לאחר שהציל את ישראל מסכנות גדולות.

פולארד אכן מסר מסר מידע סודי ביטחוני לישראל – אך לא ריגל נגד ארה"ב. המידע שמסר היה על סוכנים ערבים, ארגוני טרור איסלאמים והתחמשות ערבית בנשק מסוכן לקיומה וביטחונה של מדינת ישראל.

פולארד נאלץ לעשות זאת, לאחר שהביון האמריקני התעלם מהוראה חתומה של הנשיא רייגן להעביר את המידע החיוני הזה לישראל.

פולארד, ששבעים מבני משפחתו נספו בשואה באירופה, לא יכול היה לראות את החיפוי האמריקני על אמצעי ההשמדה ההומונית של הערבים נגד ישראל בשל שיקולי הנפט. הוא מסר לישראל את מה שמסר, ונתבקש  על ידי סוכניה להמשיך ולעבוד עבור ישראל.

לאחר שנתפס ונעצר, החזירה ישראל את כל המסמכים שקיבלה, המודיעין האמריקני בדק והגדיר את הנזק כ"מינימלי בלבד" לארה"ב.

עם יהונתן עבדו בארה"ב סוכנים ישראלים שהוברחו לארץ מיד (וביניהם מפעילו הישיר של פולארד, רפי איתן). רק יהונתן נעצר – לאחר שהשגרירות הישראלית סירבה להעניק לו מקלט, בניגוד לסיכום המוקדם עמו. יהונתן פולארד הוכר כסוכן ישראלי בתשנ"ח (98), כהודאת הממשלה הקובעת: "יונתן פולארד היה סוכן ישראלי אשר טופל על ידי מי ששימשו כבעלי תפקידים בכירים ברשות ישראלית מוסמכת – ל.ק.מ. לאור עובדה זו מכירה מדינת ישראל במחויבותה כלפיו ומוכנה לשאת באחריות המלאה הנובעת מכך".
שחרורו הובטח ע"י קלינטון בהסכמי וואי (תשנ"ח), אולם הוא עדיין נמק בכלא בארה"ב ומצבו הבריאותי קשה ביותר.

ממשלות ישראל לא עשו למענו כמעט כלום. שרון, שהיה שר בקבינט הביטחוני בימים שפולארד הופעל ונתפס, התעלם ממנו לחלוטין כשהיה ראש ממשלה. אפילו את עצומת 112 חברי ההכנסת לשחרור פולארד – לא הגיש שרון מעולם לבוש.

לקראת הקמת הממשלה החדשה נפתחה שעת כושר מיוחדת, ועל כולנו לדרוש מראש הממשלה מר אהוד אולמרט בדחיפות:

1. להגיש מיידית לארה"ב בקשה רשמית דחופה לשחרורו של פולארד.

2. לתת הוראה לביקורים סדירים ותכופים של שגריר ישראל אצל יהונתן פולארד בכלאו.
המשך הפקרתו של פולארד הנמצא בסכנת חיים, מסכן לא רק אותו – אלא את כל דמותה המוסרית ועתידה של מדינת ישראל.

לחיזוק דרישה זאת נצטרף כולנו לקמפיין סטיקרים ושילוט מרפסות ארצי – "רוצים את פולארד בבית", נתקשר ללשכת ראש הממשלה ולכל מי שיכול להשפיע, ובכך נבטא את הערבות ההדדית – שאיננו מפקירים חייל פצוע בשטח.

לשכת ראש הממשלה אהוד אולמרט: טלפונים 02-6662252, 02-6662251 פקס: 02-6662909.

לפרטים והפצת שלטים: 054-6437218.

"אני זועק אליכם בדמעות"
מתוך מכתבו של יהונתן פולארד:

המסורת היהודית מלמדת אותנו לא לסמוך על נסים. אנו חייבים לעשות את ההשתדלות שלנו וא-לוהים יעשה את השאר.

המכתב הזה והמסר הזועק מתוכו הם ההשתדלות שלי. זוהי זעקה אחרונה, זעקה מהלב, מעמקי נשמתי. מן המיצר אני זועק אליכם! בדמעות מן השאול! קריאה נרגשת לאחי, כל בית ישראל.

במשך 21 שנה אני מדמם באיטיות עד מוות לנגד עיני כל עם ישראל. במשך 21 שנה נותרו זעקותיי לעזרה חסרות מענה וכל תחנוניי נפלו על אוזניים ערלות. אם חס וחלילה יאזל הזמן, לא תהיה שום דרך לכפר על החטא של עמידה על דמו של אח.
שמע ישראל! ה' א-לוהינו ה' אחד! העם חייב להתאחד ולבצע סוף סוף את מצות פידיון שבויים! לפעול! להתפלל! להשפיע! לדרוש!

רק מתוך אחדות ישראל נראה לבורא עולם שבית ישראל לא ישקוט ולא ינוח עוד! לא יעמוד עוד על דם רעהו! בפידיונו של שבוי אחד, עם ישראל פודה למעשה את עצמו.

