דיני הכהנים בראש פרשת אמור

בחלקה הראשון של פרשתנו מפורטים דינים שונים הקשורים בכהנים ובעבודתם. הראשון מבין דינים אלו הוא האיסור על בני אהרן להיטמא למת (כ"א, ב) "לנפש לא יטמא בעמיו". בהמשך נתפרטו ששה קרובים שאליהם נטמא הכהן, ואילו בפסקה הבאה (פס' יא) נצטווה הכהן הגדול שלא להיטמא למת כלל, אף לא לאותם קרובים.

מהו טעמו של איסור זה? בדברי המפרשים ומעמיקי ההגות נאמרו דברים עמוקים בעניין זה, הקשורים לתפיסתם את המוות ואת טומאתו, ראה לדוגמה בספר החינוך מצוה רס"ג ובאורות הקודש כרך ב בפרק "חיים עד העולם" סעיף מ ("חזיון המוות").

אנו חפצים בטעמו הפשוט של איסור זה, ככל שהוא עולה מפשטי המקראות. כדי לחשוף את הטעם הזה, הבה נעמוד על המבנה של אותם דיני הכהנים המפורטים בחלקה הראשון של פרשתנו.

ארבעת דיבורים המיועדים לכהנים
דיני הכהנים ניתנים בארבעה דיבורים של ה' למשה, שבהם הוא מצטווה לומר את הדינים הללו לבני אהרן:

1. כ"א, א: ויאמר ה' אל משה: אמר אל הכהנים בני אהרן...

דיבור זה הולך ונמשך עד פס' טו שבאותו הפרק, והוא כולל שתי פרשות מסורה:

1. א-ט דיני כהן הדיוט: איסור היטמאות לנפש ועוד דינים הנוגעים למעמדו האישי ולמשפחתו.

2. י-טו דינים מקבילים וחמורים יותר ביחס לכהן גדול.
2. כ"א, טז-יז: וידבר ה' אל משה לאמר. דבר אל אהרן לאמר...
דיבור זה הולך ונמשך עד פס' כג, ובו נאסרים כהנים בעלי מומין (והמומים מתפרטים בפסוקים יח-כב) לעבוד במקדש, אף שהם מותרים באכילת קדשים וקדשי קדשים.

פרשת מסורה זו מסתיימת בפס' כד: "וידבר משה אל אהרן ואל בניו ואל כל בני ישראל". נראה כי פסוק זה מתייחס לשני הדיבורים של ה' אל משה, מתחילת פרק כ"א ועד הנה, ולא רק לדיבור השני (ולא כפי שסבר ראב"ע).
3. כ"ב, א-ב: וידבר ה' אל משה לאמר. דבר אל אהרן ואל בניו...

דיבור זה הולך ונמשך עד פסוק טז בפרק כ"ב ותוכנו העיקרי הוא איסור על כהן הטמא בכל סוג של טומאה לעבוד במקדש ולאכול תרומה או קדשים. אגב כך נאסרים אישים נוספים באכילת קדשים: זר, שאינו כהן, וכן תושב ושכיר העובדים אצל הכהן אך אינם קניין כספו, וכן בת כהן שנישאה לזר. פרשה זו מסתיימת בדין זר האוכל קודש בשגגה.

4. כ"ב, יז-יח: וידבר ה' אל משה לאמר. דבר אל אהרן ואל בניו ואל כל בני ישראל...

דיבור זה הולך ונמשך עד פס' כה ותוכנו העיקרי הוא האיסור להקדיש ולהקריב קרבנות בעלי בעלי מומין (ורשימת המומים מופיעה בפס' כב-כד).

מבנה ארבעת הדיבורים
האם ארבעת דיבורי ה' הללו, הכוללים דיני כהנים ועבודתם, מסודרים בשיטה מסוימת? לשון אחר: האם ניתן להצביע על מבנה שעל פיו בנויים הדיבורים הללו?

כמו פרשיות הלכתיות נוספות בתורה (וכמו גם בסיפורים רבים), אף דיני הכהנים שסקרנו לעיל נחלקים לשתי מחציות שוות באורכן פחות או יותר. בכל מחצית ישנם שני דיבורים של ה' אל משה וקיימת הקבלה בין שתי המחציות, כפי שנבאר להלן.

עדות מן הכתוב לחלוקת הדיבורים הללו לשתי מחציות נמצאת בפסוק החותם את המחצית הראשונה (כ"א, כד) "וידבר משה אל אהרן ואל בניו ואל כל בני ישראל". פסוק זה רומז לקורא כי שני הדיבורים הראשונים מהווים יחידה אחת שאותה מסר משה לאהרן ולבניו, ואילו הדיבורים הבאים מעתה – עניינם אחר.

המחצית הראשונה כלולה בפרק כ"א כולו (24 פסוקים). במחצית זו נידונים דיני אישי הכהונה – מצוות המיוחדות לכהנים והקובעות את מעמדם האישי. בדיבור הראשון נידונים דינים תמידיים – כאלו הנוגעים בתמידות לכל הכהנים ההדיוטות ולכהן הגדול, ואילו בדיבור השני נידונים דינים הנוגעים למיעוט של כהנים – אלו שהם בעלי מומין.

המחצית השנייה כלולה בפרק כ"ב עד פסוק כה (25 פסוקים). במחצית זו נידונים דיני הקדשים הנוגעים לכהנים. ההבחנה בין שתי המחציות היא אפוא בין דינים הנוגעים ל'גברא' לבין דינים הנוגעים ל'חפצא'.

קל לעמוד על הבחנה זו כאשר משווים את שני הדיבורים החותמים את שתי המחציות: שניהם עוסקים במומים הפוסלים את עבודת הקודש במקדש, אלא שבמחצית הראשונה הכהן הוא הנפסל לעבודה בהיותו בעל מום, ואילו במחצית השנייה הקרבן הוא הנפסל מסיבה זו, ועל כן הכהן אסור בהקרבתו.

אף בשני הדיבורים הפותחים את שתי המחציות קיימת הבחנה דומה בין דיני הכהנים עצמם ומעמדם האישי, הנידונים במחצית הראשונה, לבין דיני הקדשים – על ידי מי הם ראויים להיות מוקרבים, ובאיזה מצב צריך להיות הכהן המקריבם.

סדר הדיבורים במחצית השנייה הוא כמו במחצית הראשונה:

בדיבור הראשון נידונים דינים הנוגעים לכל בהמות הקדשים, ואילו בדיבור השני נידונים דיניהן של בהמות מיוחדות, אלו שיש בהן מום.

שתי המחציות מקבילות אפוא בבירור בהקבלה פשוטה, כאשר כל שני דיבורים המקבילים זה לזה גם שווים באורכם.




מחצית א – דיני כהנים – פרק כ"א

מחצית ב – דיני קדשים – פרק כ"ב
דיבור ראשון:
1. 
איסור על הכהנים להטמא


איסור הקרבת קדשים ואכילתם בטומאה  


2. 
הגדרת משפחתו של הכהן 


מי הכלולים במשפחת הכהן לעניין אכילת 



(15 פסוקים)                                                             קדשים. (16 פסוקים)

דיבור שני:

איסור עבודה לכהן בעל מום


איסור הקרבת בהמות שיש בהן מום




(9 פסוקים) 




(9 פסוקים)

בין כל שני דיבורים מקבילים קיים מכנה משותף ענייני והלכתי אך גם מכנה משותף סגנוני: בשני הדיבורים הפותחים את שתי המחציות משמשים השורשים המנוגדים קד"ש וחל"ל כ'מילים מנחות' והן חוזרות בהם פעמים רבות (אלא שבמחצית הראשונה מתייחס השורש קד"ש לכהנים, ואילו בשנייה – לקדשים).

בשני הדיבורים החותמים את שתי המחציות משמשים השם 'מום' והשורש קר"ב כמילים מנחות החוזרות בהם פעמים רבות. כמו כן ישנם כמה מומים החוזרים בשני הדיבורים (עוור, שרוע, שבר, גרב, ילפת).

. . .
מלבד הסדר הנאה של הפרשה, המתגלה מן הניתוח המבני-סגנוני שלה, מסתבר שניתוח זה עשוי לתרום אף להבנת תוכנה.

הקשר בין האיסור על כהן בעל מום לעבוד לבין איסור ההקרבה של בהמות בעלות מום גלוי לעין. טעם אחד לשני האיסורים: עבודת ה' במקדשו שומה עליה שתהא נאה ושלמה, ושלמות זו צריכה להתבטא הן באישים העובדים – בכהנים, והן במושא עבודתם – בבהמות המוקרבות על ידם. וכדברי הספורנו (כ"ב, כז):

"הצור תמים פעלו" חפץ בתמימות ושלמות הנקרב והמקריב. שיהיה הנקרב על שלמותו הטבעי, והמקריב על שלמותו הא-לוהי להדמות ליוצרו כפי האפשר.

אולם מהו הקשר בין שני הדיבורים הפותחים את שתי המחציות?

אמנם שניהם עוסקים בטומאתם של כהנים, אולם במחצית הראשונה מדובר על איסור הכהן להיטמא דווקא למת – וזאת אף שלא בשעת עבודה, ואילו במחצית השנייה מדובר על איסור הקרבת קדשים מתוך מצב של טומאה – וכל טומאה שהיא במשמע. האם ניתן לקשור בין איסורים כה שונים?

ההקבלה לאיסור הכהנים להטמא
ההקבלה העניינית והמבנית-סגנונית בין שני הדיבורים הללו רומזת שגם כאן מדובר באיסורים ששורש משותף להם, כשם שהדבר בשני הדיבורים האחרים.

ונראה שזהו השורש המשותף: כיוון שחל איסור על כהן טמא לעבוד, כמבואר במחצית השנייה, נמצא שמצב מתמשך של טומאה משבית את הכהן מן האפשרות לעבוד, ועל כן הוא מצווה במחצית הראשונה שלא להיטמא, כדי שתמיד יהא נכון לעבודתו.

טעם פשוט זה של האיסור על הכהן להיטמא מבואר בדברי הספורנו (כ"א, ד):

והטעם שלא יטמא הכהן כי אם לקרוביו הוא כי... אין ראוי שיחלל הכנתו אל מקדש וקדשיו כדי לכבד המתים הבלתי קרובים.

טעם זה, שאיסור הטומאה מיועד למנוע את השבתת הכהן מעבודתו, כמעט מפורש בדינו של הכהן הגדול האסור להיטמא אף לאביו ולאמו:


כ"א, יא ועל כל נפשת מת לא יבא, לאביו ולאמו לא יטמא.


         יב ומן המקדש לא יצא...

וכתב רמב"ן על כך: "עיקר הכתוב הזה יזהיר בכהן גדול שלא יצא מן המקדש בשעת עבודה על כל נפשות מת, ולא יחלל את המקדש שיעזוב עבודתו לכבוד המת...". עבודתו של הכהן הגדול במקדש נעשית בו יום יום, ועל כן האיסור שהוא נאסר להיטמא חמור יותר.

מדוע נאסרה רק טומאת מת?
אם כנים אנו בטעם זה לאיסור ההיטמאות של כהנים, נשאלת השאלה: מדוע איסור זה מצומצם רק לטומאת מת ולא נאמר גם ביחס לשאר טומאות?הרי כל טומאה שהיא מונעת את הכהן מעבודתו (ראה כ"ב, ד-ו)!

התשובה על כך היא שעל רוב הטומאות האחרות אין אפשרות לאסור: יש מהן הבאות על האדם בעל כרחו כמחלה – הזב והמצורע; נבלת שמונת השרצים המטמאים "נופלת" על האדם שלא ברצונו, כנאמר (ויקרא י"א, לה) "וכל אשר יפל מנבלתם עליו יטמא". אף טומאת היוצא ממנו שכבת זרע אינה ניתנת להיאסר על הכהן, שכן איסור כזה היה מונע ממנו לחיות חיי אישות.

ישנה רק טומאה אחת שבאה על האדם ברצונו וניתן היה לאסרה על הכהן והיא טומאת נבלה (הן של בהמה טהורה שמתה בלא שחיטה והן של בהמה טמאה). אמנם בדיבור הראשון לא מצאנו אזהרה על טומאה זו, אולם בדיבור המקביל לו במחצית השנייה נאמר (כ"ב, ח): "נבלה וטרפה לא יאכל לטמאה בה". וביאר הרמב"ן אזהרה זו על פי פשוטה:

יאמר שייזהר מאכילת נבלה וטרפה, שלא יטמא בה, ויצטרך להינזר מן הקדשים ולא יאכל בהם... והטעם (-להזכרת איסור זה כאן): בעבור שהזכיר טומאת האדם לכל טומאותיו... חזר להזהיר מן הקדשים בטומאת הנבלות, והזהיר בהם דרך התראה באכילתן.

ומה טעם  דווקא בנבלה הזהירה התורה על טומאה הבאה מחמת אכילה, מה שלא עשתה כן בטומאת השרץ? על כך עונה רמב"ן:  "כי בעבור שנפש האדם קצה באכילת השרצים, ולא תקוץ בנבלה וטרפה, הזהיר על הטומאה בהווה. "

האיסור על הכהנים להיטמא למת נוהג, כידוע, בכל מקום ובכל זמן. הטעם לכך על פי הדברים הללו הוא כי "מהרה יבנה המקדש" והכהנים, גם אלה שבימינו, צריכים להיות נכונים לעבודתם בזריזות. 











הרב אלחנן סמט
* מדרשיר – מאת חנן פורת
במאמר הפתיחה עומד הרב אלחנן סמט, על איסור

הכהנים להיטמא למתים, ותולה טעמו של איסור זה

באיסור הכהנים להכנס למקדש ולעבוד עבודה בטומאה.

ברם, עצם איסור הכהנים להיטמא למתים ולהסחף

למנהגי אבל חריפים כגון קרחה ושריטה,

מגמתו לרומם את כהני ה' מעל חזיון המוות, ולרסן

את ביטויי האבל, לבל יגלשו לפאניקה ולהיסטריה.

דברים מעים אלה כותב הראי"ה קוק זצ"ל, ב'אורות 

הקודש', כפי שציין הרב אלחנן סמט עצמו, וכה דברי הרב:

"המוות הוא חזיון שווא, טומאתו היא שקרו...

מתעלים הם הכהנים בקדושתם מהקשבה שקרית זו.

...על ידי העברת העיניים מהמחזה המביא רשמי 

הטעיה אלה אל הנפש: 'לנפש לא יטמא בעמיו' ".

בשיר שלפניכם נותנת זלדה, ביטוי להסרת פחד במוות,

באמצעות 'קריאת כיוון' של המשוררת לנשמתה:

"קומי קומי... עופי עופי – אל תפחדי ממותי".

אַל תִּפְחֲדִי מִמּוֹתִי
נִשְמָתִי

שָׁמַעַתְּ עֲצַת מְחוֹשַׁי

וְדָבַקְתְּ כְּמוֹ אֵזוֹב

בְּקִיר יָשָׁן.

קוּמִי קוּמִי

בַּחוּץ שָׁמַיִם בְּלִי תִּכְלָה

קוּמִי

הַמְּחוֹשִׁים לוֹחֲשִׁים

שֶבִּכְסָלַי סְתָו – 

אַךְ כְּנָפַיִם אֵינָן נוֹשְׁרוֹת

עַל סַף הַחֹרֶף,

בַּסְּתָו נוֹשְׁרִים רַק עָלִים

שֶׁהִצְהִיבוּ.

בַּחוּץ רוּחַ מְפָרֵק הָרִים

עוּפִי עוּפִי

גַּם צִפֳּרִים נוֹדְדוֹת

טוֹבְעוֹת לִפְעָמִים

אוֹ נִתְקָעוֹת בַּקֶּרַח

(כָּךְ שָׁמַעְתִּי)

אַל תִּפְחֲדִי מִמּוֹתִי.



זלדה



מתוך "אל תרחק"

* לאור ההלכה
ספירת העומר
לדעת 'בעל-הלכות-גדולות" (בה"ג), שחי בתקופת הגאונים, מי ששכח לספור יום אחד, הפסיד את המצווה, מפני שהספירה צריכה להיות שלימה, שנאמר (ויקרא כג, טו-טז): "וּסְפַרְתֶּם לָכֶם מִמָּחֳרַת... שֶׁבַע שַׁבָּתוֹת תְּמִימֹת תִּהְיֶינָה", ואם שכח יום אחד כבר אינה ספירה תמימה. ואף שלדעת רוב הפוסקים כל יום הוא מצווה בפני עצמה, ולכן למעשה, גם השוכח לספור יום אחד מצווה עליו להמשיך לספור, אלא שמתוך חשש לדעת בה"ג, יספור בלא ברכה. ואם אפשר ישמע את הברכה מהחזן או מחבירו ויתכוון לצאת בברכתו (שו"ע או"ח תפט, ח).

ויש לשאול מה יעשה מי שיודע בוודאות שיום אחד לא יוכל לספור, כגון שהוא עומד לעבור ניתוח ועד שיתעורר מההרדמה יעבור יום שלם. האם מותר לו לספור עם ברכה עד ליום הניתוח. 

לדעת החיד"א (עבודת הקודש סי' ז, ריז), כבר מתחילה לא יברך, משום שלדעת בה"ג אחר שיפסיד יום אחד יתברר למפרע שכל ברכותיו הראשונות היו לבטלה. אבל לדעת רוב הפוסקים, יספור עד אותו יום בברכה, מפני שגם לדעת בה"ג (שרוב הראשונים חלקו עליו) השוכח לספור יום אחד, ברכותיו שבירך לפני כן אינן נחשבות ברכות לבטלה (קנאת סופרים, רב פעלים או"ח ח"ג לב). מפני שעד אותו יום אכן ספר ברציפות, וספירתו עד אז היתה צודקת ותמימה. ואין זה דומה לספירת זבה, שבאר התוספות (כתובות עב, א), שאין מברכים על ספירת זבה, מפני  שאם בתוך שבעת הימים תראה דם - תסתור ספירתה, אבל בספירת העומר, גם אם שכח לספור, הספירה הרי נמשכת, וביום החמישים יגיע חג השבועות. ולכן כל מה שספר ברצף, ספר וברך כראוי. 











הרב אליעזר מלמד
* מעט מאורו של הדף היומי
י"ז – כ"ג אייר   יבמות ב-ח
מצות יבום (יבמות ב ע"א)
הייבום "זהו סוד גדול מסודות התורה בתולדות האדם"  (רמב"ן, בראשית לח, ח). אדם נשא אשה על מנת להמשיך את התולדה בעולם ולא זכה לכך, והתורה מדריכה את אחיו ואשתו ליטול אחריות על הרצף שנקטע. איש ואשה נשואים, נהיים לבשר אחד, והאיש שמת "אין זכר לו בעולם הגופני זולתי זאת האשה שהיא עצם מעצמיו ובשר מבשרו.  והיה מחסדי האל עליו להקים לו זרע ממנה על ידי אחיו שהוא גם כן כחצי בשרו. כדי שיהיה אותו הזרע ממלא מקומו ועובד בוראו תחתיו ויזכה על ידו בעולם הנשמות אשר הוא שם, כמו שידוע שבן מזכה אבא" (ספר החינוך מצוה תקצח).  ובזוהר הקדוש: "ר' חנינא אמר: גדולה מצות יבום, שהמקיים מצות יבום לשמה נעשה שותף להקב"ה, ...משל לאדם שהיה טועה במדבר במקום לסטים וחיות. כיון שראוהו לסטים טועה, עמדו עליו והכוהו וקפחו כל שכרו וכל עמלו. שמע חבירו, זיין עצמו, והלך והוציאו מידם ערום מכל. מה עשה? בנה לו בית, ונתן לו מתנות, ועשה לו מלבושים אחרים ונתן לו. בא ולבש אותם המלבושים, וישב באותו הבית, והתחיל להרויח כבתחילה" (זוהר חדש כרך ב מגילת רות דף מט ע"ב).

הראי"ה קוק (פתיחה למסכת יבמות, תחומין, ב, עמ' 241-239), הסביר שבמצוה זו מתגלה, שיש כח על פי התורה, לבנות מה שנהרס, ולהשיב מה שנאבד. הבית שנהרס משמש בסיס לבית חדש בישראל, השומר על הבית הקודם על שמו ועל זכרו, וכדרך שהיה בבריאת העולם, "בונה עולמות ומחריבן" (בראשית רבה ט, א). 

אמנם, בכל זאת ישנם מצבים בהם האשה האלמנה פטורה מייבום או חליצה, כמו שמופיע לאורך המסכת, וכמו במשנה הראשונה: "חמש עשרה נשים פוטרות צרותיהן וצרות צרותיהן מן החליצה ומן היבום עד סוף העולם". יבמה האסורה על היבם בשל איסור עריות, פטורה מייבום ומחליצה, ואף פוטרת את צרותיה. בנין המשפחה החדש צריך להיות דומה לזה שנהרס, ואם הדבר לא ניתן בשל איסורי עריות, אזי אין מקום לקיים את המצוה. 










הרב יהודה זולדן

* אורו של ספר

תלמי שי

תרשימים למסכת יבמות

מאת יצחק שוה

לקראת לימוד מסכת יבמות במסגרת הדף היומי יצא לאור במהדורה חדשה הספר תרשימים למסכת יבמות.
בספרו הייחודי הצליח המחבר להציג בפני הלומד באופן חזותי ובהיר את מערכת הקשרים המשפחתיים המתוארים בסוגיות הרבות שבמסכת יבמות, את השתלשלותם והתפתחותם במהלך הזמן, ואת ההוראות ההלכתיות הנובעות מהם.
את הספר כתב יצחק שוה, פרופ' למחקר גרעיני, מן המדענים המצטיינים בתחומו, בנו של הרב אהרן שויכה זצ"ל שהיה רב חשוב במצרים.
מכון מֵעליות שעל ידי ישיבת ברכת משה מעלה אדומים, הוציא את הספר במהדורה חדשה, בעריכה מחודשת, בגרפיקה מתקדמת ובצבע מלא. 

אמצעים אלה מסייעים ללומד להבין ביתר קלות את התרשימים, ובאמצעותם את דברי הגמרא המתוארים בהם.

הספר מכיל כ-600 תרשימים בהירים ומאירי עיניים, על פני כ-300 עמודים.
יפה עשה המכון שצירף לספר סימניה, ובה לוח הסימנים השכיחים בספר, מלבד לוחות הסימנים המופיעים בגוף הספר, בתחילתו ובסופו.

למרכז הזמנות – 02-5352155. למכון מעליות – 02-5353655.
(ניתן להזמין את הספר 'פרקי אלישע' שיצא במכון מעליות בטלפון 02-5353655)

דרכה של נחמה ע"ה לבאר ויכוחים המובאים במדרש שלא נכתבו בתורה, כמתרחשים בתוך לבו של אדם, כגון בפרשת העקדה (עיונים חדשים בספר בראשית עמ' 138) וכגון בין יהודה ליוסף (שם, עמ' 352).
לכאורה פרשנות "מודרנית" ולא כל כך אורתודוכסית. לימים מצאתי פרשנות כעין זו אצל רבותינו הראשונים. הפניתי את תשומת לבה של נחמה ע"ה לכך, והיא הגיבה במכתב מופלא המעיד על עוצם ענוותנותה התמימה...










צבי טל

ב"ה ירושלים, ז' בכסלו תשנ"ה (10.11.94)

פרופ' גב' ליבוביץ הנכבדה,

קודם כל אבקש להביע את הוקרתי למפעלך בעיונים ובעיונים החדשים. הם מאירים עיניים ומרחיבים את ההבנה במקרא, מפורש ושום שכל.

מצאתי חיזוק מעניין ואולי גם מפתיע לגישתך, המפרשת דיאלוגים מדרשיים כהרהורי לבו של אדם.

במסכת חולין דף ז' מובא הסיפור בדבר רבי פנחס בן יאיר המתווכח עם הנהר גינאי ("חלוק לי מימיך וכו' – אתה הולך לעשות רצון קונך...") והנה בתוספת ד"ה אמר, נאמר:

"שמא שר של ים השיב לו כך. אי נמי רבי פנחס היה מחשב בלבו שלכך היה מניח מלחלוק לו, וכעניין זה צריך לפרש בפרק קמא דמסכת ע"ז (דף יז.) גבי רבי אליעזר בן דורדיא דאמר שמים בקשו עלי רחמים".

כלומר, דו-שיח עם הנהר או עם השמים מתפרש כמחשבות שבלב.









בברכה,










צבי טל

ב"ה יום ד' פרשת וישלח תשנ"ה

כבוד השופט העליון, ר' צבי טל

מכובדי,

כשקבלתי את מכתבך וראיתי על המעטפה כתוב מפורש באותיות ברורות "בית המשפט העליון" נחרדתי וחשבתי: במה יחשידוני וכי גיליתי סודות מדינה? או הברחתי אוצרות מדינה לחו"ל? וכדומה, וכשפתחתי את המעטפה וקראתי את הכתוב אורו עיני. ולא היתה לי שמחה גדולה כזו גם לא כשנתכבדתי בפרס ישראל תשי"ז עד היום. וכי מי אני שהשופט העליון יעיין בדברי ועוד ימצא זמן לכתוב לי ולשבחני ולהביא תנא דמסייע לדברי ולהורות לי שהלכתי בדרך גדולים מבלי שידעתי. ואני שהנני עם הארץ מדרבנן כמובן לא ידעתי את הדברים שסמנת לי ואף טרחת להעתיקם לי ורבה רבה תודתי לך.
כמובן עיינתי בשני המקומות שציינת לי (חולין ז, ע"ז יז) ומצאתי במקום השני שהריטב"א אומר: לא שההרים מבקשים רחמים אלא הכי קא בעי למימר בעל הברייתא: כלומר הוא עצמו אמר בלבו: למי אלך? להרים ולשמים? והם עצמם צריכים לבקש רחמים (מהרש"א: "כי העולם שלו הוא הוא עולם ההויה וההפסד") בשבילם ואילו היה להם פה היו משיבין לו... וכעין זה מצינו בכמה מקומות לא שמדברים ומשיבים אלא מסברא אנו אומרים שאם היו מדברים היו משיבים כך... וכן (שופטים ט') "ותאמר להם הגפן החדלתי את תירושי המשמח אלוקים ואנשים והלכתי לנוע על העצים".

(ולא שאני מסוגלת ללמוד את הריטב"א אלא שיש לי הוצאה טובה של עין יעקב (הוצ' ירושלים "עם עולם" תשכ"א) שיש בה כמה מפרשים לדברי האגדה ובתוכם קטעים מתוך הריטב"א.)

ואילו היו מספרים לי בילדותי בגולה בתחילת המאה הזו (הריני היום בת 90) שאזכה לכך, שיהיה לנו בירושלים בית משפט עליון וששופט עליון יכתוב לי מראי מקום בגמרא, הלא היינו חושבים – אני ואחי ז"ל – שאלה דברי אגדה כמו הלויתן שיאכלו הצדיקים בעוה"ב ושאבא מספר לנו כך כדי לחזק את חינוכנו היהודי הציוני. והנה אין זו אגדה מתוך עין יעקב והמעטפה ממש בידי וכתוב עליה "בית המשפט העליון" ומשזכינו לכך, הרי זה מחזק את אמונתנו שאתה, כבוד השופט העליון, עוד תשב בסנהדרין של שבעים ואחד וכל ישראל מארבע כנפות הארץ ישבו עמנו פה ויחכו למוצא פיך.








ותודה תודה תודה על מכתבך









 בברכה ובהוקרה ובכבוד רב










נחמה ליבוביץ

* אורות מן השטח
יריד יש"ע – ל"ג בעומר
יריד יש"ע יתקיים אי"ה ביום שני י"ט באייר (7.5) במרכז הישראלי, רח' קרן היסוד 22 (מול מלון דן פנורמה) קומה 3. בין השעות 11:00-17:00. אוכל, אמנות, יודייקה, תכשיטים – והכל של תושבי יש"ע.

בואו נעזור לתושבי יש"ע! לפרטים: דינה סאטלר 054-4864109.

ערב בוגרים

סניף בני עקיבא קרית יובל מזמין את בוגריו לציון 35 שנים לסניף, ביום חמישי כ"ב באייר (10.5). מפגש בוגרים בסניף בשעה 18:00 ברח' אנילביץ 72. בשעה 19:45 התכנסות בבית טיילור רח' זנגביל 23. 

לפרטים: גד 054-7526277.

חנוכת משכן אלה

חנוכת "משכן אלה" - סניף בני עקיבא בשדרות תתקיים אי"ה ביום ראשון כ"ה באייר (13.5) - יום הולדתה של אלה אבוקסיס הי"ד, שנהרגה מטיל קסאם בשדרות, בשעה 18:30 ברח' הדקל 4 (ליד הסינמטק). בהשתתפות רבנים ואישי ציבור. 

הבחירות בשער... ואיפה אנחנו?

ועדת וינוגרד חשפה במילים פשוטות ונוקבות את כשלונם של ראש הממשלה ושר הביטחון במלחמת  לבנון השניה ולא הותירה כל ספק כי עליהם להתפטר מתפקידם ועמם הממשלה כולה. 

הנסיונות הפתטיים של ראש הממשלה להאחז בקרנות המזבח של השלטון מעוררים שאט נפש, ואם לא ימהר להתפטר ביוזמתו שלו, סופו שיגרר לכך על ידי הציבור וירד מכס השלטון בבושת פנים.
המוצא הסביר היחיד לעת הזאת, אינו חיפוש ראש ממשלה אחר מתוך קדימה, שרבים מראשיה נתגלו בכשלונם המדיני ובשחיתותם המוסרית, אלא בהליכה לבחירות בהקדם האפשרי מתוך מגמה לבחור הנהגה ראויה יותר למדינה.
נכון אמנם שזהו צעד חריף וקשה, הכרוך בטלטלה ובסערת רוחות אך זהו צעד הכרחי להשבת האמון בהנהגה ובלעדיו לא ניתן יהיה להוביל כל מהלך ביטחוני ולאומי הדורש הכרעות כבדות משקל (כגון מבצע 'חומת מגן' ברצועת עזה).

מכל מקום, נוכח הצפי שהבחירות ניצבות בשער, נתבעת הציונות הדתית על כל מרכיביה לשאול את עצמה האם החלה להתכונן לבחירות הקרובות?

זו אינה השעה להטיח האשמות ולבוא בביקורת על העבר, אלא להפיק לקחים ולצפות בעוז פני עתיד.

לפי מיטב הכרתי יכולה זו להיות שעתה היפה של הציונות הדתית עם תתעשת לעת הזאת ותניף אל על את דגלה היהודי והלאומי שצדקתו כה הוכחה נוכח כשלונה של הנהגה שהתנתקה מערכי היסוד של התורה, העם והארץ.

לשם כך שומה עלינו לגבש תכנית עבודה רעיונית ומעשית אשר תכלול את הצעדים הבאים:

א. איחוד כל המפלגות המרכיבות את 'האיחוד הלאומי': 'מולדת', 'תקומה' והציונות הדתית' למפלגה אחת, וחבירה עם המפד"ל לרשימה אחת משותפת לבחירות הקרובות.

נסיון זה החל אמנם כבר בבחירות האחרונות, אך כיון שנעשה ברגע האחרון – כמי שכפאו שד, לא עורר כראוי את אמון הציבור והדבר ניכר בתוצאות הבחירות.
לעומת זאת, אם יעשה איחוד זה עתה, בזריזות ולכתחילה, בגיבוי מלא של מיטב אנשי התורה והציבור, עשוי הוא להפיח רוח גדולה במפרשיה של הציונות הדתית.

ב. יש לחתור במלוא העוצמה לשיתוף פעולה פוליטי, עם מעגלים רחבים יותר של הציבור הנאמן לארץ ישראל ולמורשת ישראל, גם אם אינו מגדיר עצמו באופן פורמלי – כדתי.

אנשים כמו אריה אלדד, משה לשם וכד' ראויים להיות שותפים נאמנים ברשימה יהודית-לאומית רחבה העשויה למשוך רבים וטובים לשורותיה.
ג. יש לגבש דרך מוסכמת לבחירת ראש התנועה והמועמדים לכנסת, באמצעות שילוב נאות בין הכוונה מצד המנהיגות הרוחנית לבין הליכים דמוקרטיים, ודרך זו – "לא בשמים היא..." 

ד. יש לגבש מערכת ארגונית יעילה ומסורה אשר תרתום כל בחור וטוב לעשיה ממשית בשטח, מתוך הכרה כי הפעם באמת "בנפשנו הדבר" ואם איננו רוצים עוד 'התנתקות' ועוד הפקרות מדינית ושחיתות מוסרית חלילה, עלינו לשנס מותניים ככל אשר לאל ידינו, לבל נחמיץ את השעה.

חזק ונתחזק בעד עמנו ובעד ערי א-לוהינו

וה' יעשה הטוב בעינו.










        בציפיה לישועה
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