פרשת אמור

זיוון של בני

"וּסְפַרְתֶּם לָכֶם מִמָּחֳרַת הַשַּׁבָּת 

מִיּוֹם הֲבִיאֲכֶם אֶת עֹמֶר הַתְּנוּפָה

שֶׁבַע שַׁבָּתוֹת, תְּמִימֹת תִּהְיֶינָה. 

עַד מִמָּחֳרַת הַשַּׁבָּת הַשְּׁבִיעִת 

תִּסְפְּרוּ חֲמִשִּׁים יוֹם

וְהִקְרַבְתֶּם מִנְחָה חֲדָשָׁה לַה' ". 





(ויקרא כ"ג, ט"ו-ט"ז)

אך מה טעמה של ספירת העומר? האומנם בפנינו חישוב טכני בלבד שנועד למנוע טעות בספירה?

על כך משיב בעל 'ספר החינוך':

"נצטווינו למנות ממחרת יום טוב של פסח עד יום נתינת התורה, להראות בנפשנו החפץ הגדול אל היום הנכבד הנכסף ללבנו 'כעבד ישאל צל' וימנה תמיד מתי יבוא העת הנכסף אליו שיֵצא לחרות".
ברם ספירה זו אינה מבטאת רק כיסופים אל מה שעתיד לבוא, אלא מגמתה להבליט את ערך התהליך הנדרש להביא אותנו מחג החירות לחג מתן תורה.

על משמעות תהליך זה עומד המדרש בקהלת רבה (ג', י"ד):

"משל למלך שעמד בנו מחוליו. 
אמר לו פדגוגו (מחנכו): ילך בנך לאסכולי (בית ספר) שלו.

אמר לו המלך: עדיין לא בא זיוו של בני, אלא יתעדן שניים-שלושה חודשים במאכל ובמשתה ויבריא, ואחר כך ילך לאסכולי שלו.

כך אמר הקב"ה, עדיין לא בא זיוון של בני. משעבוד ולבנים יצאו ואני נותן להם את התורה? אלא יתעדנו בני שניים ושלושה חודשים ואני נותן להם תורה בחודש השלישי".

רמז נפלא לדבר מצוי בשמו של חודש אייר, הנדרש בדרך רמז כביטוי לרפואה:

איר – "אני ה' רופאך"

אך מעבר לרמז מפורש הדבר בשמו הקדום של חודש אייר הנקרא בשם זיו (מלכים א' ו', א').

והרי לכם מקור לזיו הפנים של הבנים הנדרש לקבלת התורה.

כדברי השיר "ידיד נפש":

"אָנָּא אֵל נָא רְפָא נָא לָהּ 

בְּהַרְאוֹת לָהּ נוֹעַם זִיוָךְ

אָז תִּתְחַזֵּק וְתִתְרַפֵּא 

וְהָיְתָה לָהּ שִׂמְחַת עוֹלָם".

* נקודת אור במזמור / חנן פורת

תהילים פרק כ"ח

"וּמִשִּׁירִי אֲהוֹדֶנּוּ"

רבות ומגוונות הן התפילות שבספר תהילים שבהן באה לידי ביטוי הציפייה לישועה בעת צרה והבעת התודה בעת בואה.

אחד הדימויים השכיחים בתפילות אלה הם דמויי הצרה הפוקדת את המתפלל לבור עמוק וקבר אפל ומאידך גיסא את בוא הישועה לעלייה מעלה מעלה אל בית ה' ומאור פני ה' (עיין למשל בפרקים ל', ל"ו).

גם פרקנו פרק כ"ח נאחז בדימוי זה ופותח בפסוק הראשון במילים:

"צוּרִי אַל תֶּחֱרַשׁ מִמֶּנִּי, פֶּן תֶּחֱשֶׁה מִמֶּנִּי וְנִמְשַׁלְתִּי עִם יוֹרְדֵי בוֹר" (א').

ובהמשך:

"אַל תִּמְשְׁכֵנִי עִם רְשָׁעִים וְעִם פֹּעֲלֵי אָוֶן
דֹּבְרֵי שָׁלוֹם עִם רֵעֵיהֶם וְרָעָה בִּלְבָבָם" (ג').

דהיינו: אל תמשכני ברשתם המורידה אותי שאולה.

ולעומת זאת קורא דוד:

"שְׁמַע קוֹל תַּחֲנוּנַי בְּשַׁוְּעִי אֵלֶיךָ, 
בְּנָשְׂאִי יָדַי אֶל דְּבִיר קָדְשֶׁךָ" (ב').

היינו: בבית מקדשך העומד בראש הרים ונישא מגבעות.

אלא שבפר זה מצוינת שמחת ההודאה בביטוי ייחודי הנמצא גבוה מעל גבוה ואין דומה לו בכל המקרא, וכה אומר דוד המלך:

"ה' עֻזִּי וּמָגִנִּי בּוֹ בָטַח לִבִּי וְנֶעֱזָרְתִּי,
וַיַּעֲלֹז לִבִּי וּמִשִּׁירִי אֲהוֹדֶנּוּ" (ז').

מה פשר ביטוי יוצא דופן זה: "וּמִשִּׁירִי אֲהוֹדֶנּוּ".

לכאורה מדובר בשיר הודיה, אלא שאם כך די היה לכתוב 'ומשירי אודנו' כדרך שאומר דוד בפרק ל' "ה' אֱלֹהַי לְעוֹלָם אוֹדֶךָּ". או בפרק מ"ב: "הוֹחִילִי לֵאלֹהִים, כִּי עוֹד אוֹדֶנּוּ" (ו').

אפשר שלפנינו תבנית לשון עברית קדומה כדרך שסבורים חוקרי לשון המקרא. אך עם זאת נראה שתבנית לשון זו עצמה נועדה לשלב שתי מילים "הוד" ו"הודיה" ולרומם את ההודיה לביטוי נורא הוד.

המילה הוד במקרא, בשונה מהמילים המקבילות לה כגון: תפארת, הדר ויופי, מציינת לא רק יופי חיצוני או אפילו יופי הרמוני, אלא יופי גבוה המעורר יראת כבוד והתפעמות כדרך שאומר הכתוב באיוב: "אֱלוֹהַּ נוֹרָא הוֹד" וכדרך שזוכה משה בעומדו בנקרת הצור לקרני הוד עד שיראים ישראל מלגשת אליו.

לכן אומר הכתוב בשעה שסומך משה ידו על יהושע: "וְנָתַתָּה מֵהוֹדְךָ עָלָיו, לְמַעַן יִשְׁמְעוּ כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל" (במדבר כ"ז, כ'). הווי אומר: שעצם ההוד שניתן על יהושע הביא את העם לקבל את מרותו ללא צורך באמצעי כפייה חיצוניים.

לאור תובנה זו (אותה מציין עמוס חכם כאפשרות בפירושו 'דעת מקרא' לתהילים) נמצא שהביטוי "וּמִשִּׁירִי אֲהוֹדֶנּוּ" מבקש לציין כי מתוך מכלול שירי ההודיה שמביא המשורר בוחר הוא בשיר ההודיה הגבוה והייחודי שהוא מיטב השיר שבפיו. ולפיכך לא 'משירי אודנו' אלא מִשִּׁירִי אֲהוֹדֶנּוּ, היינו: משירי המיוחד שבו ההוד וההודיה נושקים זה לזה.

שיר זה הנישא אל על אינו בטל לעולם ומכוחו חותם המשורר את שירו במעבר מן היחיד לאומה: 

"הוֹשִׁיעָה אֶת עַמֶּךָ, וּבָרֵךְ אֶת נַחֲלָתֶךָ
וּרְעֵם וְנַשְּׂאֵם עַד הָעוֹלָם" (ט').

וזוהי מידת "הוד שבנצח" של משה רבנו שקרני הודו לא בטלו לעולם.

(נכתב ביום כ"ו לעומר שמידתו הוד שבנצח.)

* נקודת אור בפרשה / חנן פורת
והם עמך - מקדשי שמך!
בפרשת אמור מצויות שתי מצוות העומדות ביסוד כל התורה כולה: מצות קידוש השם ואיסור חילול השם.

וכה דברי הכתוב (ויקרא כ"ב, ל"ב):

"וְלֹא תְחַלְּלוּ אֶת שֵׁם קָדְשִׁי, וְנִקְדַּשְׁתִּי בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֲנִי ה' מְקַדִּשְׁכֶם".
על יסוד פסוק זה קובע הרמב"ם בפרק ה' בהלכות יסודי התורה, המוקדש למצוות אלה:

"כל בית ישראל מצווים על קידוש השם הגדול הזה

שנאמר: 'ונקדשתי בתוך בני ישראל' (ויקרא כ"ב, ל"ב)

ומוזהרים שלא לחללו שנאמר: 'ולא תחללו את שם קדשי' ".
לא "קידוש ה' " אלא "קידוש השם"
ואם ישאל השואל כיצד ניתן בכלל לאדם אשר יסודו בעפר לקדש את ה' יתברך שהוא מקור הקדושה בעולם ואין קדושתו תלויה בבשר ודם. 

על כך יש להשיב תשובה פשוטה ועמוקה. המפתח לקידוש השם או לחילול השם נעוץ במילה אחת המודגשת בכתוב: "וְלֹא תְחַלְּלוּ אֶת שֵׁם קָדְשִׁי".

קידוש השם וחילול השם אינם נוגעים לעצמותו יתברך שאינה תלויה בנו אלא לשמו המתגלה בעולמנו. הקב"ה - כדברי הרשב"א - נסתר מצד עצמו ונגלה מצד פעולותיו ומידותיו ושמו אינו אלא התגלותו בעולם היכולה להופיע בדרכים שונות בחסד ובגבורה, בטבע ומעל לטבע. 

וכשם שמלך בשר ודם ניכרת מלכותו ומתגדל שמו באמצעות עמו וצבאו, כך מלך מלכי המלכים מגלה את ייחודו בעולמו באמצעות ישראל עם קרובו, שהם הסיירת הנבחרת' שבכל 'צבאי צבאותיו ועל כן ה' צבאות א-לוהי מערכות הוא שמו.

שמו של הקב"ה החופף על כנסת ישראל עשוי להתקדש או עלול להתחלל לאור מצבם והתנהגותם של ישראל ככלל ואף לאור התנהגותו של כל אדם מישראל בפרט.

אם הולך האדם מישראל בדרכו של מקום ודבק בו כחייל נאמן למלכו, הרי הוא מקדש את השם, ואם חלילה פונה הוא לו עורף ומורד בו הרי הוא מבייש ומחלל את שמו.

לאור זאת מן הראוי להסיר טעות נפוצה,הרווחת גם בקרב תלמידי חכמים: אין לכתוב חילול ה' וקידוש ה' אלא חילול השם וקידוש השם, שהרי בשמו אנו עוסקים ולא בעצמותו הנעלה מכל דמיון.

קידוש השם בשלושה מצבים

בהמשך דבריו, מפרט הרמב"ם את המשמעות המעשית של מצוה זו, ומדבריו עולה כי קידוש השם וחילול השם, באים לידי ביטוי בשלושה מצבים בחיי האדם. 

המצב האחד – הינו מצב יוצא דופן, בו נדרש האדם מישראל למסור נפשו על מצוות שדינן 'יהרג ובל יעבור', כגון עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים, ובכגון אלה, "אם נהרג ולא עבר הרי זה קידש את השם. ואם היה בעשרה מישראל הרי זה קידש את השם ברבים, כדניאל, חנניה, מישאל ועזריה וכרבי עקיבא וחבריו. ואלו הם הרוגי מלכות שאין מעלה כמעלתם, ועליהם נאמר: 'כי עליך הורגנו כל היום נחשבנו כצאן טבחה' (תהילים מ"ד, כג)".

ולעומת זאת: "כל מי שנאמר בו 'יהרג ואל יעבור', ועבר ולא נהרג הרי זה מחלל את השם, ואם היה בעשרה מישראל הרי זה חילל את השם ברבים..." (רמב"ם שם הלכה ד').

המצב השני, הינו מצב נורמטיבי, בו נבחנים מעשיו היום-יומיים של האדם, לטב ולמוטב לאור כוונותיו בעשיית מצוות ה': "כל העובר מדעתו בלא אונס על אחת מכל מצוות האמורות בתורה בשאט נפש, להכעיס, הרי זה מחלל את השם... וכן כל הפורש מעבירה או עשה מצוה, לא מפני דבר העולם, לא פחד ולא יראה ולא לבקש כבוד, אלא מפני הבורא ברוך הוא, כמניעת יוסף הצדיק עצמו מאשת רבו, הרי זה מקדש את השם" (שם הלכה י').

והמצב השלישי נוגע לדרכי ההתנהגות המוסרית של האדם מישראל, גם אם לא ניתן להגדירן במונחים של מצוה ועבירה, וכך כותב הרמב"ם בהלכה י"א: "ויש דברים אחרים שהם בכלל חילול השם... והוא שיעשה אותם אדם גדול בתורה ומפורסם בחסידות, דברים שהבריות מרננים אחריו בשבילם, ואף על פי שאינם עבירות הרי זה חילל את השם, כגון שלקח ואינו נותן דמי המקח לאלתר... או שדיבורו עם הבריות אינו בנחת, ואינו מקבלם בסבר פנים יפות, אלא בעל קטטה וכעס וכיוצא בדברים אלה, הכל לפי גדלו של חכם, צריך שידקדק על עצמו.

וכן אם דקדק החכם עם עצמו והיה דיבורו בנחת עם הבריות ודעתו מעורבת עִמהם ומקבלם בסבר פנים יפות ונעלב מהם ואינו עולבם, מכבד להם ואפילו למקילין לו, ונושא ונותן באמונה... ועושה בכל מעשיו לפנים משורת הדין והוא שלא יתרחק הרבה וישתומם עד שימצאו הכל מקלסין אותו ומתאווים למעשיו – הרי זה קידש את השם, ועליו הכתוב אומר 'ויאמר לי עבדי אתה, ישראל אשר בך אתפאר' (ישעיה מ"ט, ג')".
מה תכלית החיים?
אך דווקא לאור דברי הרמב"ם הרואה במצות קידוש השם ואיסור חילול השם בשני המצבים האחרונים ביטויים הנוגעים להתנהגות האדם בחיי יום-יום, יש לתהות כיצד נשתרשה בתודעת האומה מצות קידוש השם כנוגעת דווקא למצב הראשון של מסירות נפש במקרים מיוחדים ויוצאי דופן?

נראה אפוא שלא בפינה שולית לפנינו אלא "אבן בוחן פינה יקרת" הניצבת כמגדלור בראש פסגת "קידוש השם". 
טעמו של דבר פשוט: בעת נכונותו של אדם מישראל למסור נפשו למען שמו יתברך הרי הוא מגלה כי יש ערך היקר יותר לא רק מערכים אחרים בחיי האדם אלא אף מעצם חייו, ואין לך קידוש השם גדול מזה.
בניגוד למחשבה הרווחת בחברה הנהנתנית הסבורה כי "תכלית החיים - לעשות חיים" וכל עיקרה של "קדושת החיים" אינו אלא שמירה על עצם קיום החיים, באה התורה להציב רף גבוה לאין שיעור ולומר: תכלית החיים - לעשות רצונו יתברך לעתים אף במחיר החיים, ודווקא מתוך כך זוכה האדם לגלות באמת שקידוש השם הוא "טעם החיים".
שיעור בגוש עציון בהלכות קידוש השם

דוגמא מוחשית נוראת הוד לקידוש השם בדורנו, אנו מוצאים בתולדות מלחמת גוש עציון בתש"ח.
בחודשים האחרונים לפני נפילת הגוש, חשו אנשיו כי מלחמתם הגורלית למען תקומת המדינה עלולה לעלות במחיר חייהם, ועליהם להכין עצמם לכך.

ביזמת כמה חברים, ובראשם יוסף דמסט הי"ד, החלו באותם ימים ללמוד בכפר עציון בחבורה את הלכות קידוש השם.

וכך מתאר מעמד זה שאול רז ז"ל, משרידי כפר עציון, בלשונו הפיוטית בספרו 'ההר הקדוש':

"הושלחו האורות מדי ערב בלבבות, והלכות "קידוש השם" באו ללמד את העמידה ולהדוף מבוכה.

הוצב סולם הקדושה בחברה ובני תעוזה החלו לטפס בו.

כאותה משכוכית בראש העדר הוביל יוסף דמסט בבטחה: "כל ישראל מצווים על קידוש השם" לא כל שכן חיילים בקו הראשון, שבעמידתם תלויה עמידת המדינה.

מיד באו השאלות והתהיות על חובת היחיד ועל חובת הרבים "יהרג ובל יעבור" "יעבור ובל יהרג", וכל אותן הבחינות המוגדרות בלשונו של "הנשר הגדול"...

הלכה רישתו של יוסף ונתפרשה, עד שהקיפה את הגוש כולו. השיעור בהלכות "קידוש השם" ניתן גם במשואות יצחק וגם בעין צורים... בגשם ובכפור היה קושר את מעילו הצבאי בחבל או בחגורה, תולה את הסטן על כתפו, ממלא את תרמיל הרועה בספרים ויוצא לדרך..."

בימי נעורינו היינו קוראים את הדברים משתאים ושואלים:

איפה ישנם עוד אנשים כמו האיש ההוא,

שכך הלך עם חבריו לקדש שמך בעולמך.

אבינו מלכנו, הבט משמים וראה – 

"עשה למען באי באש ובמים על קידוש שמך".

מאז חלפו עברו שישים ושתיים שנים. יוסף דמסט הי"ד וחבריו נפלו בד' באייר תש"ח, בקרב האחרון בגוש עציון ולא זכו לראות בתקומת המדינה. אך מורשת קידוש השם שהורישו לנו לא תמה, ובזכותה עלינו לכפר עציון לבנות מחדש את בית האבות שחרב, ומכוחם זוכים אנו לזקוף את קומתנו בהר הטוב הזה, ששב ונבנה ולומר בקול גדול:

יִתְגַּדַּל וְיִתְקַדַּשׁ שְׁמֵהּ רַבָּא.

* לאור הדף היומי / הרב יהודה זולדן

י"ז-כ"ג  אייר    סנהדרין עח-פד

מאסר אדם שפצע אחר פצעים אנושים (סנהדרין עח ע"ב)
אדם שפצע אחר פצעים קשים הקרובים למוות. מה ההתייחסות בפרק זמן זה לפוגע? "המכה את חברו באבן או באגרוף וכיוצא בהן אומדין אותו. אם אמדוהו לחיים, נותן חמשה דברים ונפטר, ואפילו חלה המוכה והכביד ומת מחמת המכה הרי זה פטור. ואם אמדוהו למיתה אוסרין את המכה בבית הסוהר מיד וממתינים לזה, אם מת יהרג המכה ואם הקל ונתרפא רפואה שלימה והלך בשוק על רגליו כשאר הבריאים משלם המכה חמשה דברים ונפטר" (רמב"ם הלכות רוצח ד, ג). הפוגע נאסר וכל זמן שיש הערכה שהנפגע עומד למות אין הפוגע חייב בתשלומי נזק כלל, כי הוא נחשב רוצח, ו"קים ליה מדרבה מיניה" (כתובות לג ע"ב). הוא צפוי להיענש בעונש גדול יותר. אך אם הנפגע יחלים, יעריכו את חמשת הנזקים: נזק, צער, ריפוי, שבת ובושת, אותם ישלם הפוגע.  

מה מטרת המאסר? "אם אמדוהו למיתה חובשין את המכה שלא יברח עד שנראה אם ימות אם לאו" (רש"י סנהדרין כאן ד"ה ורבנן). במכילתא נאמר: " 'ונקה המכה'. שומע אני, יתן ערבים ויטייל בשוק? תלמוד לומר: 'אם יקום והתהלך בחוץ', מגיד שחובשין אותו עד שמתרפא" (מכילתא דרבי ישמעאל, משפטים - מסכתא דנזיקין פרשה ו). הרב אליעזר וולדינברג (הלכות מדינה עמ' קצח-קצט) טוען שע"פ רש"י, אם הפוגע יפקיד ערבות מספקת, ניתן לשחררו עד שהעניין יתברר. בעוד שעל פי האמור במכילתא המאסר הוא סוג של קנס או עונש, ולא מועיל שיפקיד ערבות. 
הרמב"ם (הלכות רוצח ד, ז) פסק עוד: "רוצח שלא נגמר דינו שנתערב ברוצחים אחרים שנגמר דינן כולן פטורין מן המיתה שאין גומרין דינו של אדם אלא בפניו, ואוסרין את כולן". הרב יוסף קארו (כסף משנה שם) מסביר את המילים "שאוסרין את כולם"- "זה על פי מה שכתב בפרק זה שאוסרין את המכה בבית הסוהר מיד". מכאן שלפי הרמב"ם מאסר איננו עונש ואיננו מחשש שמא הפוגע יברח. מאסר הוא מסגרת ביניים, עד שיתברר בעתיד מעמדו של מי שיתכן שהוא רצח.     

* לאור המשפט העברי / הרב בניהו ברונר

"כַּאֲשֶׁר עָשָׂה כֵּן יֵעָשֶׂה לּוֹ"

האם אדם שירק על חברו או סטר בפניו או זרק את כיפתו ברחוב חייב לשלם לו דמי עגמת נפש?

התורה מלמדת אותנו: "וְאִישׁ כִּי יִתֵּן מוּם בַּעֲמִיתוֹ כַּאֲשֶׁר עָשָׂה כֵּן יֵעָשֶׂה לּוֹ" (ויקרא כ"ד, י"ט) חז"ל דרשו בתורת כהנים: "אין לי אלא מום, מניין צרם באזנו תלש בשערו, רקק והגיע בו הרוק והעביר טליתו ממנו ופרע ראש אשה בשוק, ת"ל כאשר עשה, ומניין אחזו והעמידו בחמה ונשתרב, בצינה ונצטנן, השיך בו את הכלב או את הנחש, ת"ל כאשר עשה".

בתחילת הפסוק התורה עוסקת במום, מום הוא חיסרון אבר או פגיעה משמעותית באבר, המילים "כאשר עשה" מלמדות אותנו שכל פגיעה בגופו של האדם כמו יריקה או שהוריד מחברו אחד מבגדיו או הסיר מאישה את כיסוי הראש בכל המקרים הללו ניתן לחייב את הפוגע. אם לא פגע בגופו של האדם אלא רק גרם לפגיעה, העמידו בחמה או בצינה או שהסית נגדו בעל חיים מזיק הוא פטור מדיני נזיקין כיוון שלא הייתה פגיעה ישירה בגופו של הניזק.

"כאשר עשה כן יעשה לו" הכוונה לתשלום כסף ולא לפגיעה ממשית בגופו של המזיק כדברי ה"אבן עזרא":  

"כי לא יתכן להיות שבר תחת שבר כמשמעו. כי הראשון בא בלא כוונה, ואיך יתכן לעשות שבר כמוהו, ואם הוא במקום מסוכן הנה ימות, וכן בעין. ומי שסר שלישית אור עינו, איך יוכל לעשות כן בעין החובל, ע"כ דברי הקבלה אמת". ה"אבן עזרא" מוכיח את קבלת חז"ל בתורה שבעל פה שכוונת הפסוק לתשלום כספי כיוון שלא ניתן לפגוע במזיק בצורה השווה לפגיעתו בניזק במיוחד במזיק ששבר אחד מאבריו של הניזק וגם בעין, אם הניזק היה כבד ראייה, אם נפגע בעינו של המזיק נגרום לנזק יותר גדול ממה שעשה לניזק.

מי שחבל בחברו חייב בחמשה דברים: נזק, צער, ריפוי, שבת ובושת. מי שירק או סטר לחברו חייב רק בתשלומי בושת.

המחבר (שו"ע חו"מ ת"כ לח): "רקק בחבירו, חייב. אבל רקק בבגדיו, או שביישו בדברים, פטור". למרות שמבייש בדברים פטור מוסיף המחבר: "ויש לבית דין בכל מקום ובכל זמן לגדור כפי מה שיראו. ויש אומרים שמנדין אותו עד שיפייס המבוייש" ומוסיף הרמ"א: "וי"א דמכין אותו מכת מרדות". המבייש את חברו עובר בלאו "לא תונו" שהוא אונאת דברים, והמלבין פני חברו ברבים אין לו חלק לעולם הבא (בבא מציעא נ"ט.)

אדם המזיק חייב בתשלומי נזק ריפוי שבת וצער גם אם לא התכוון להזיק, אבל תשלומי בושת הם רק אם פגע בכוונה (שו"ע תכ"א א') ולכן ישן שבייש פטור. מי שבייש אדם חסר דעת (שוטה) פטור אבל מי שבייש קטן המבין "שמכלימים אותו ונכלם" חייב. גובה התשלום הוא לפי גודל הבושה: "ומ"מ אינו דומה המבייש את הקטן למבייש את הגדול, ולא המבייש את העבד למבייש בן חורין" וכן אינו דומה המתבייש מן הקטן למתבייש מן הגדול, המתבייש מאדם מכובד לאדם שאינו מכובד. אין קביעה מדויקת של שיעור הבושת, בית הדין צריך להעריך, אם היו מציעים לאדם כסף תמורת הבושה כמה היה מוכן לשלם.

לסיכום: אדם שפגע בצורה ישירה בגופו של חברו למרות שלא גרם לו נזק גופני אלא בושה חייב לפצות אותו על פי הערכת בית הדין.

* לאורו / הרב אליהו מאלי
קצירת העומר וחילול שבת

"...כִּי תָבֹאוּ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם וּקְצַרְתֶּם אֶת קְצִירָהּ וַהֲבֵאתֶם אֶת עֹמֶר רֵאשִׁית קְצִירְכֶם אֶל הַכֹּהֵן. וּסְפַרְתֶּם לָכֶם מִמָּחֳרַת הַשַּׁבָּת מִיּוֹם הֲבִיאֲכֶם אֶת עֹמֶר הַתְּנוּפָה שֶׁבַע שַׁבָּתוֹת תְּמִימֹת תִּהְיֶינָה" (ויקרא כ"ג, י'-ט"ו). 
חז"ל פירשו כי השבת הנזכרת בפסוק: "ממחרת השבת" היא יום טוב ראשון של פסח. לפיכך יכול להיות שפסח יחול ביום שישי. [הכלל האומר כי פסח לא יחול ביום ו' נוהג רק כאשר הלוח מסודר מראש. כאשר קידשו על פי הראייה היה הדבר אפשרי!]

אם פסח חל ביום שישי, יום ראשון של חול המועד שבו קוצרים את העומר יחול בשבת. נמצא כי ישראל מחללים את השבת על מנת לקצור את העומר בזמנו. 

הצדוקים פירשו כי שבת המוזכרת בפסוק: "ממחרת השבת", היא שבת רגילה. אם קצירת העומר תמיד תהיה ממחרת של שבת רגילה, כלומר ביום ראשון, לעולם לא יחללו שבת על קצירת העומר.

לדעת הצדוקים, לעולם לא יקצרו את העומר בשבת. 

נמצא שחכמים והצדוקים חלקו בשאלה האם קצירת העומר דוחה שבת. לדעת הצדוקים לעולם אין מחללים את השבת לקצירת העומר. לדעת חכמים קוצרים לפעמים בשבת.

במבט השטחי נראה כי הצדוקים דאגו לכבוד השבת יותר מחכמים. אך זהו דבר שאין הדעת יכולה לקבל.

הרב קוק מסביר כי היתה כאן מחלוקת רוחנית עמוקה שהביאה למחלוקת ההלכתית.

הצדוקים וחכמים חלקו בשאלה, מהו יחס התורה לעבודת החקלאות.

בכל העמים החקלאות היא עניין כלכלי ותו לא. האדם עובד בשדה כדי להוציא את לחמו ולקיים את משפחתו. את הקדושה ואת שאיפת הקִרבה לאלוהים, מוצא האדם בבית התפילה שהוא מקים לאלוהיו.

זו היתה תפיסתם העקרונית של הצדוקים. הם הפרידו לחלוטין בין הקודש של השבת לבין עבודות החול. אולם חכמים סוברים כי עם ישראל שונה מכל העמים לא רק בתורתו אלא גם בעבודתו. התורה מנסה ליצור לעם ישראל הוויית חיים שכולה קודש מכף רגל ועד ראש. 

לא רק התורה והתפילה הם קודש אלא אף האכילה והשתייה, חיי המשפחה ועבודת האדמה, כולם קודש! החתם סופר (תורת משה פרשת שופטים) כתב כי כל העבודות בארץ ישראל אף סנדלרות ונגרות הם חלק ממצוות ישוב ארץ ישראל.

מסביר הרב קוק: אף כי עבודת האדמה נאסרה בשבת כחלק מל"ט מלאכות האסורות בשבת, מכל מקום יש בה קדושה עמוקה. 

התורה מבליטה קדושה זו בכך שהקציר הראשון של התבואה, הופך להיות עבודת ה' של הציבור. הקציר הראשון הופך להיות חלק מעבודת בית המקדש הדוחה את השבת (ככל שאר עבודות המקדש).

מצד אחד שומרים ישראל את השבת בדקדוק רב. ומצד שני כשם שכל עבודות המקדש דוחות את השבת, כך גם קצירת העומר – העבודה החקלאית שמתעלה להיות חלק מעבודת המקדש העליונה דוחה את השבת. 

ניצחו חכמים את הצדוקים. וניצחה קדושתם הכוללת כל של ישראל, את החולשה הצדוקית.

"...בנין הארץ, היסוד הראשי, החקלאות, הלא היא אצל כל העמים רק גורם כלכלי חיוני פשוט, אבל העם אשר הנושא שלו כולו הוא קדש קדשים, וארצו, ושפתו, וכל ערכיו כלם קודש הם... הרי גם חקלאותו כולה היא ספוגת קודש, והקודש הזה שביסוד החקלאי מובלט הוא על ידי זה שחגיגת ראשית הקציר, העומר, עולה הוא למדרגת עבודת הקודש היותר עליונה, והקרבן המקודש עמו הוא קרבן צבור, שדוחה את השבת. 
הביתוסיות ודאי לא היתה חרדה על קדושת השבת ושמירתו יותר משומרי התורה הנצחיים, הפרושים...

אבל מחשבת רעל עמוקה היתה בלבבם. הם, אשר לא יכלו להתעמק בסגולת ישראל המיוחדת, לדעת את עומק הקדש אשר לגוי הקדוש הזה, אשר בשבתו על אדמת קדשו גם חקלאותו ובנין ארצו בכל תוצאותיה המעשיות והקרקעיות תוכן קודש יש להם, 
הרמז הגדול שיש כאן, כי החקלאות הארץ ישראלית בישראל, יסוד ישובו ובנין נחלתו, נמשכת היא ממקור הקודש באומה קדושה זו, ואם כי כל העבודה החקלאית בגילויה והתמשכותה המעשית, הרי היא מכלל מלאכת החול ואסורה בשבת, אבל הקרבן של חגיגת ראשית הקציר מהחל חרמש בקמה מוכרח להיות עולה למדרגת הקודש של הצבור הקבועה הדוחה את השבת ..."
(מאמרי ראיה עמ' 179)

* אור זרוע לצדיק / הרב איל יעקבוביץ

תורת הסוד...

לפני כשני עשורים נערך בבית מדרש 'יקר' בירושלים סימפוזיון בנושא 'הקבלה' בין רבי שלמה קרליבך לבין חוקר קבלה, תלמידו של פרופסור מפורסם בתחום. פתח האחרון והציג את ארבעת האסכולות השונות בקבלה ואת ההבדלים בניהם. במהלך דבריו, זע רבי שלמה בכיסאו בחוסר נוחות ובהגיע תורו פתח ואמר: "תראה, אני מאוד מצטער לומר לך, אבל הפרופסור שלך הוא לא מקובל. הוא אולי יודע הרבה קבלה אבל בכלל אינו מקובל! מוישל'ה שואב המים שרץ ביום שישי למכולת לפני שיסגרו, כדי לקנות דג מלוח לכבוד שבת, הוא יותר מקובל ממנו!" 
"למוישל'ה", אמר רבי שלמה, "'יש סוד עם ריבונו של עולם..."

השבת נאמר במסכת אבות: "יפה שעה אחת בעולם הזה מכל חיי העולם הבא". מסביר השפת אמת, כי 'שעה' היא מלשון 'רצון'. ה'שעה האחת' של העולם הזה היא הרצון והתשוקה האחת להידבק בו יתברך. דווקא בעולם הזה, שבו שולטים ההעלם וההסתרה, מתעצמת התשוקה לקשר ולאינטימיות עם ריבונו של  עולם, עוד יותר אפילו מאשר בעולם הבא. יתרה מכך, כל ירידת האדם לעולם הזה, היא כדי להרבות את התשוקה והרצון בלב האדם, כמשל בן המלך המתגעגע מרחוק לבית אביו.

ביום הסתלקותו אמר רבי שמעון בר יוחאי זי"ע על עצמו - "אני לדודי ועלי תשוקתו - בכל יומא בחד קטירא איתקטרנא ביה - בקודשא בריך הוא. והשתא -  ועלי תשוקתו" (אידרא זוטא). מי שכל ימיו היו רק התקשרות אחת גדולה עם הקדוש ברוך הוא, יכול היה להנחיל לנו את תורת הסוד והאהבה, את תורת האור והזוהר. 

* הולך ואור / הרב יונתן מילוא
למה זה לא 'עובד' לי?!

מדרש פליאה בבבלי שבת מספר על "אדם אחד שנשא אישה גידמת ולא הכיר בה עד יום מותה", וחותמים שם חכמים: "בוא רואה, כמה צנוע אדם זה שלא הכיר באשתו"...
במרכז פרשתנו נמצאים הציוויים האוסרים על עבודת כהן בעל מום בעבודת הלִבה של המקדש, ומחייבים כי הקורבן הקרב במקדש תמים יהיה, ללא מום.

ואנו תוהים, וכי מנסים אנו 'להחביא' את המומים והחסרונות שבעולם? האם אנו מתעלמים מכך שלא הכול מושלם, עדיין?

אחת התחושות הכאבות ביותר בחייו של האדם היא "ניסיתי הכול... וכלום לא קרה". 

זה הכי מעציב אותי כשזה קורה לי בנקודות הכי קריטיות ומשמעותיות בחיי, ושם זה קורה לי בדרך כלל - באהבה ובזוגיות, במשפחה ועם החברים, בעבודה ובלימודים ועוד. 

אני באמת חש שניסיתי הכול, ולא ויתרתי בקלות, אבל זה לא ממש הולך, או אז תחושתי היא כי כל מאמצי היו לריק.

לעתים נראה כי הבעיה נובעת מעצלות וחוסר מאמצים, או מחיפוש במקומות הלא נכונים, אך לא זו היא חידושה של פרשתנו. 

דומה כי שני חידושים עולים מפרשת בעלי המומים.

ראשית: החוויה המודעת כי עולמנו אינו מושלם ויש בו חסרים רבים, הגורמים לכך שלא כל חלום יכול להתגשם, ודאי שלא כאן ועכשיו. 

על כן, עצם המודעות לחיסרון הזה, היא חלק מההקשבה לחיים וההתמודדות עִמם. 

אך מודעות זו אינה מספקת, שכן אינה מבטלת את תחושת התסכול וההחמצה, היא רק הופכת אותה ל'צרת רבים' שהינה חצי נחמה (על פי 'החינוך'). 

ייתכן אבל כי מודעות זו הינה הפתח לצמצום ואולי אף לחיסול החיסרון הזה. וכאן אנו נכנסים לעומקו של החידוש הראשון.

המודעות של האדם לזה שהעולם אינו שלם ומיידי, יכולה לגרום לתסכול ולאדישות ופסיביות, אך גם יכול לעוררו להתבונן כיצד ייתכן ואפשר להפוך את העולם לטוב יותר ולשלם יותר. מסתבר כי תודעת האנושות ה'על הכרתית' נעוצה בראשיתה בהיות העולם שלם - 'גן עדן', וממילא ביכולתו וחובתו לשאוף לשם. זוהו עומקו של מושג הגאולה אותו הנחילה היהדות לעולם - ההבנה, כי לא לעולם חוסר, וכי המומים סופם להיעלם.

וכאן אנו באים אל הנקודה השנייה. נראה כי מעבר לחיסרון ולמום הקיים במציאות מעצם היותה עדיין לא שלמה, ישנו חיסרון ומום אותו אנו יוצרים בעצמנו, בעצם מעשי ידינו. חיסרון זה נובע מכך שאני מדלג מדבר לדבר, ולִבי לעולם אינו שלם עם מה שאני עסוק בו וחווה אותו כרגע. תשומת לבנו פעמים רבות נתונה למספר דברים בו זמנית, זאת בשל אוסף הגירויים האין סופי שמספק לנו העולם הציבילטורי. הדוגמא הבולטת ביותר לפיזור תשומת הלב הינו בזוגיות. לעתים בעוד האדם נמצא בתוך מערכת יחסים אחת, או בניסיון לתת לה להתפתח, הוא מפזר את תשומת לבו/לבה לאחרים/אחרות. ומתוך כך כל הקשרים הופכים להיות חלקיים ו'בעלי מומים'. חוסר היכולת שלי להיות במקום בו אני נמצא עכשיו, יוצר פיזור ומרדף אין סופי אחרי "הבא בתור". 

ייתכן שמשום כך דווקא במקום הכי עמוק וקדוש, במקום של הקרבה וההקרבה, נאסר לתת למום להיכנס. שם במיוחד עלינו להשתדל להימנע מעשיה חלקית וחסרה. שם במיוחד ראוי לתת תשומת לב לכל תהליך בו אני נמצא, עד לפרטיו הקטנים ביותר. לא משום שאנו מתעלמים מהחיסרון, אלא על מנת שלא לתת לו לגיטימציה מוחלטת, ובעיקר על מנת  למנוע ממנו להשתלט על כל מה שחשוב וטוב בחיים. 

אם אצליח להיות מודע לחלקיות שבעולמנו, אך גם אדע לא להיכנע לה, אצליח למנוע מהמומים להשתלט על כל מרחב החיים, ובעיקר אמנע מעצמי את החלקיות והפיזור, שאת מחירם אני משלם. 

* מענה לשון / ניסן נצר

איש ואשה – צמד חמד?
"וְאִשָּׁה גְּרוּשָׁה מֵאִישָׁהּ לֹא יִקָּחוּ כִּי קָדֹשׁ הוּא לֵאלֹקיו" (ויקרא כ"א, ז').

איסור זה הוא מן האיסורים החלים על מעמד הכוהנים, ומשמעו: אישה גרושה מבעלה אסורה לכוהן, ולפיכך אִישָׁהּ השני – שלא כראשון – הוא אפוא איש שלהּ, בעלה, ולפיכך שׂוּמה על הקורא להקפיד על המפיק (הנקודה) שבה"א, המחייב את הישמעותה, שכן בו טמונה ההבחנה. נשים לב עוד, שאִשָּה נקֵבת האיש יש בה דגש בשי"ן, ואילו אִישהּ-בעלה נכתב ביו"ד ובלא דגש. כדי לעמוד על יסוד השינויים הללו נשוב אל ספר בראשית (ב', כ"ג) הקובע "לְזֹאת יִקָּרֵא אִשָּׁה כִּי מֵאִישׁ לֻקֳחָה זֹּאת". 

אף שאיש ואישה נראים כצמד חמד מאותו השורש (כמו שיר – שירה, מלך – מלכה וכד'), אין הם גזורים משורש אחד: איש הוא משורש אי"ש, ואילו אשה גזורה משורש אנ"ש (*אִנשָה > אִשָּה, בדגש), והריבוי נָשים (בנו"ן) יוכיח וכן  השם אֱנוֹש. לפנינו אפוא שני שורשים לעניין אחד, המשלימים זה את זה. לדוגמה: הריבוי של איש הוא אנשים דווקא, ולא אישים כמצופה (ואילו אישים הוא כיום ריבוי של אישיות). 

כפל השורשים מנוצל היטב בימינו להרחבת לשוננו המתחדשת: מהמילה איש (שורש אי"ש) גזרנו את החידוש אִיוש ולאַייש (כגון חללית מאוישת), והוא מעֵין האנגלית: to man. ואילו מאֱנוֹש (שורש אנ"ש) נוצרו האנשה, להאניש, כלומר לייחס תכונות אנושיות לדומם או לחי (פרסוניפיקציה בלעז), כגון: "נְהָרוֹת יִמְחֲאוּ כָף יַחַד הָרִים יְרַנֵּנוּ" (תהילים צ"ח, ח'). 

אף שכאמור ריבוי אִשָּה הוא נָשים, מצאנו אחת במקרא את הריבוי "המצופה" "אִשֹּת הַזִּמָּה" (יחזקאל כ"ג, מ"ד), כנשמע לעתים מפי ילדים. 

השם אֱנוֹש נולד כשם פרטי לנכדו של אדם הראשון (ראה בראשית ד', כ"ו), וכבר במקרא והוא נשאל ונתרחב לכלל בני האנוש (כגון תהילים ק"ד, ט"ו: "וְיַיִן יְשַׂמַּח לְבַב אֱנוֹשׁ... וְלֶחֶם לְבַב אֱנוֹשׁ יִסְעָד"), וממנו נגזרו בימי הביניים אֱנוֹשִי ואֱנוֹשִיוּת. מקבילו הארמי הוא אֱנָש (כגון דניאל ב', י'). 

אותו הגורל חל גם על  השם אָדָם.
לסיכום: כאשר המקרא כותב "לְזֹאת יִקָּרֵא אִשָּׁה כִּי מֵאִישׁ לֻקֳחָה זֹּאת" אין הוא מכוון לאמת המדעית ולשוויון השורש, אלא נתלֶה בדמיון הצליל כשם שמצאנו: "וַיִּקְרָא אֶת שְׁמוֹ נֹחַ לֵאמֹר זֶה יְנַחֲמֵנוּ מִמַּעֲשֵׂנוּ וּמֵעִצְּבוֹן יָדֵינוּ..." (בראשית ה', כ"ט), שהיה לקראו מְנַחם ועוד ועוד. 

* שירה חדשה / אליעז כהן

כהן בעבודת ההבדלה
תְּפִלָּה / שלום קרניאל
אֱלוֹהַי! אַתָּה הַיָּחִיד שֶׁלֹּא תַּעַזְבֵנִי לָנֶצַח.

חַמְּמֵנִי נָא בְּאַחַת מֵרִבְבוֹת קַרְנֵי אוֹרְךָ הֶעָצוּם.

תְּנֵנְי נָא לְהַכִּיר פֵּרוּר קָטָן שֶׁל אֲמִתֶּךָ.

שׁוֹבֵב נָא לִבִּי בְּאוֹרְךָ וְתֵן לִי

לֶאֱהָבְךָ בְּלִבִּי הַחַם-הַמָּלֵא.

כִּי אֲהַבְתִּיךָ, אֵלִי!

אֲהַבְתִּיךָ עַל כָּל אֲמִתְּךָ וְאוֹרְךָ וְעֻזְּךָ.

אֲהַבְתִּיךָ כִּי רֵעַ אַתָּה

לִגְדוֹלִים וּקְטַנִּים, לְדַלִּים וַעֲשִׁירִים.

כִּי אַתָּה מְקוֹר הַטּוֹב

אֲהַבְתִּיךָ, אֵלִי!

עַל כָּל הַיְעָרוֹת וּשְׂדוֹת-הַתְּבוּאָה,

עַל שָׁמֶיךָ, עָבֶיךָ, הָרֶיךָ וְגֵיאוֹתֶיךָ, נְהָרֶיךָ, יַמֶּיךָ,

אֲהַבְתִּיךָ עַל כָּל שְׁבִיב אֱמֶת שֶׁנָּחַלְתִּי, אֵלִי

וְגַם עַל רְצוֹנִי לְהִתְמַזֵּג עִם אֲמִתֶּךָ.

עַל כָּל אֵלֶּה אֲהַבְתִּיךָ, אֵלִי.

וְעַתָּה אֲנִי קוֹרֵא אֵלֶיךָ, אֵלִי,

חַמְּמֵנִי בְּאַחַת מִקַּרְנֶיךָ לְמַעַן אוּכַל לְהַבְחִין

בֵּין אֱמֶת וּבֵין שֶׁקֶר,

בֵּין טֹהַר וְטֻמְאָה,

בֵּין רָעָה וְטוֹבָה.

וּתְנֵנִי, אֵלִי, אֲמִתְּךָ לְלַמֵּד לַזּוּלָת.

מַלְּאֵנִי נָא כּוֹחַ לִנְתֹּץ אֶת הָרַע לֶעָפָר

וְלִזְרֹעַ רַק טוֹב.

וְעוֹד:

פָּשׁוּט וְיָשָׁר לוּ תִּתְּנֵנִי הֱיוֹת.

וְתֵן לִי הַכּוֹחַ הַזְרַע חֲרִישְׁךָ

וּלְהוֹצִיא תְּנוּבוֹת מֶנּוּ.
שֶׁיִּהְיֶה לִי, בְּאֵר וְגַג מֵעַל הָרֹאשׁ

וְכַמָּה רֵעִים!

רֵעִים כֵּנִים שֶׁחַיִּים כָּמוֹנִי אֲנִי,

שֶׁחַיִּים לְיָדִי וּבְתוֹכִי.

רֵעִים שֶׁאֲבִינֵם וְשֶׁיָּבִינוּ זֶה אֶת זֶה,

רֵעִים שֶׁיִּרְאוּ אוֹתִי עַצְמִי וְלֹא יוֹתֵר,

שֶׁיִּדְעוּ אֶת חֶסְרוֹנוֹתַי וְאֶת יִתְרוֹנוֹתַי

רֵעִים שֶׁיֹּאהֲבוּנִי כָּמוֹנִי אוֹתָם

לֹא פָּחוֹת וְלֹא יוֹתֵר.

וְאַחַר כָּך... הַרְשֵׁנִי אֵל...
כמה מתאים להביא לצִדה של פרשתנו, החותמת ומסכמת במידה רבה את "תורת הכהנים" שבספר ויקרא, את שיר התפילה של שלום קרניאל הי"ד. ועוד בעיצומם של ימי אייר, אלו שלאחר ימי הזיכרון והעצמאות והצופים פני "כח" שבו, ליום שחרור ירושלים ושאר מרחבי ארץ ישראל ההיסטורית, ובתוכם כפר עציון.

שלום קרניאל היה מחלוצי "קבוצת אברהם" שייסדה את כפר עציון ולמעשה את גוש עציון הראשון (1943-1948). בשלום הי"ד היה השילוב הבלתי רגיל של איש רוח ואיש מעשה, היה נוטע והוגה, מחנך ועוסק בצרכי הנהגה וציבור באמונה. בעל נפש פיוטית ובה בעת רוח חזונית ועזה, הרואה במציאות ובייעוד על מורכבויותיהן. ושלום גם היה כהן. כהן בעבודה החלוצית וכהן בעבודת השיר.

שיר זה שלפנינו הוא כמוטו וכ"צוואה רוחנית", שנתגלתה בעזבונו לאחר נפילתו בקרב "שיירת העשרה" בכסלו תש"ח. השיר נכתב במקורו בפולנית (בקרקוב, תרצ"ד), בעת ששלום היה מדריך וממרכזי גרעיני ההכשרה של "השומר הדתי".

נתבונן בקווי המתאר הכלליים בשיר: השיר נקרא "תפילה" והוא בנוי במתכונת "התפילה האישית", המוכרת לנו ממסורות הכתיבה המוקדמות של תנאים ואמוראים, פייטני ארץ ישראל המוקדמים ומשוררי ספרד. כמו מבנה התפילה החז"לית, גם זו שלפנינו פותחת בשבח ועוברת לתחנונים, לבקשה - וזאת בטבורו של השיר ממש - בשורה ה"מסכמת": "על כל אלה אהבתיך אלי!", ובזו שמייד לאחריה: "ועתה אני קורא אליך אלי".

לאורך השיר כולו מודגשות הקִִרבה והאינטימיות בין המשורר לאל, עד כי אנחנו, הקוראים, שותפים לגילוי האינטימיות הזו ונרגשים הימנה. ישנה כאן תנועת מטוטלת עדינה שבין הוודאות לבין התחינה. כבר בשורה הראשונה, הוודאית-לכאורה, אנו יכולים לדמיין כמעט באופן פיזי כיצד מבקש המשורר, כילד, להיתלות על צוואר או על כתפי אביו. ההתוודות החמה על אהבתו שבאה שוצפת וחמה בהמשך רק מעצימה את התמונה הראשונית הזו. אך המשורר מרחיב את האינטימיות הזו על גילויי האלוהים שהוא מגלה ביקום ובפרטיו. יש בכל החלק הראשון של השיר פיתוחים יפהפיים לרמב"ם בהלכות יסודי התורה ("כיצד היא הדרך לאהבתו"...) וכן לתורות מתחום הקבלה והחסידות עד לגישות שהן כמעט פאנתיאיסטיות.

אך שלום, בהמשך השיר, איננו שוכח את "תפקידו הגנטי" ככהן, כפי שהוגדר פעמים רבות במהלך חומש "ויקרא", וכפי שמנוסח מדויק כל כך בהפטרת השבת שנקרא ביחזקאל: "ואת עמי יורו בין קודש לחול, ובין טמא לטהור יודיעום". והלא כך בדיוק מבקש שלום בשירו: "חממני באחת מקרניך למען אוכל להבחין/ בין אמת ושקר, בין טוהר וטומאה/ בין רעה לטובה/ ותנני אלי אמתך ללמד לזולת".

היה נדמה לנו מן החלק הראשון שהמדובר באיזה עלם רומנטי אידילי, והנה אנחנו בפוגשים בשלום העז, היודע שיש רע בעולם ושברצונו להתמלא בכוח לנתצו לעפר - וגם מתוך עפר זה - לזרוע ולהצמיח, אך טוב!

תכונה "כהנית" חשובה נוספת נמצא בחלקו האחרון של השיר: הפשטות וההסתפקות במועט חוברות לבקשת הרֵעים, שגם היא רמוזה ונגזרת מפיסתו של שלום את האל עצמו כ"רֵע", כפי שכתב בראשית השיר. שלום דורש-מפרש כאן בדרכו המיוחדת את "ואהבת לרעך כמוך" באופן אנושי כל כך, עד שעולה בך החשק לעצום את עיניך וללחוש "אמן", גם על עצמך...

כנס ל"ג בעומר תש"ע
הגרעין התורני וישיבת הוד השרון מזמינים את בחורי הישיבות לכנס שנתי לפנימיות התורה.

בל"ג בעומר החל מ15:00.
עם הרבנים: הרב יהושע שפירא, הרב שאר ישוב הכהן, המקובל הרב משה ארמוני והרב גור אריה ארגמן.

בבית כנסת 'מקדש מעט', ברחוב הגיבור 3 הוד השרון כ5 דקות מצומת ירקון.

לפרטים והגעה: מרדכי 052-5666492

הגרעין והישיבה קולטים ממשפחות ואברכים ניתן לפנות לראש הישיבה הרב ארגמן 050-2050916

במאמר של נחי אייל שפורסם בשבת שעברה בעניין בית הספר החדש לתקשורת 'עובדה', נכתב שהעיתונאי קלמן ליבסקינד ילמד בבית הספר. אנו מבקשים להבהיר כי לקלמן ליבסקינד אין קשר לבית הספר ומתנצלים על הטעות.
על סדר היום / חנן פורת

"וּלְשִׂמְחָה מַה זֹּה עֹשָׂה" (קהלת ב', ב')
לפשר ההילולא בל"ג בעומר ביום הסתלקותו של רבי שמעון בר יוחאי

מותו של אדם מישראל כרוך דרך כלל בתחושת עצב עמוקה ומנהגי אבלות ובימי זיכרון מידי שנה בשנה.

אך הנה הפך יום הסתלקותו של רבי שמעון בר יוחאי מיום אבל ליום הילולא, והמוני בית ישראל חוגגים ורוקדים ביום זה.

מה פשר הילולא זו? והאם אין בה פגיעה בכבוד המת?

המושג "הילולא" בתלמוד משמעותו חתונה. כמסופר דרך משל על מר בר אבינא שעשה הילולא (חתונה) לבנו (ברכות ל"א ע"א).

והנה על פי תורת הסוד העולם הזה הוא בבחינת אירוסין שבהם עדיין לא מתאחדת הנשמה עם בוראה בגנזי מרומים. ואילו העולם הבא דומה לנישואין שבהם דבקה הנשמה הטהורה של צדיקי עליון במקור חייה, והיא יושבת ועטרת בראשה ונהנית מזיו השכינה.

ולפיכך יום הסתלקות דומה ליום חתונה שבו ראויים כל הזוכים להשתתף בחתונה לשמוח בשמחת הנישואין (על פי הרב זווין בספרו 'מועדים בהלכה').

דברים אלה יפים במיוחד לפרשת אמור שבה אנו קוראים על הכהן הגדול שאינו נטמא למת ואינו יוצא מן המקדש. ועל כך כתב הראי"ה קוק זצ"ל דברים מעולפי סוד ב'אורות הקדוש' ח"ב:
"המות הוא חזיון שוא. מה שבני אדם קוראים מות הוא רק תגבורת החיים ותעצומותיו. ומתוך השקיעה התהומית בקטנות, אשר יצר לב האדם השקיע אותו בה, הרי הוא מצייר את תגבורת החיים הזאת בצורה מדאיבה וחשוכה, שהוא קוראה מות.
מתעלים הם הכהנים בקדושתם מהקשבה שקרית זו שאי אפשר להמלט ממנה כל זמן שהממשל הכזבי כל כך שולט בעולם. כי אם בהעברת עיניים מהמחזה המביא את רשמי ההטעאה הללו אל הנפש, על כל נפשות מת לא יבוא, לנפש לא יטמא בעמיו".

דברים אלה נכונים לא רק ביחס להילולא דרבי שמעון בר יוחאי, אלא לגבי צדיקי עליון ההולכים בדרכיו ועולים מעלה מעלה בעת הסתלקותם לגזני מרומים.
נאמנה עלינו עדותו של איש הא-לוהים הנזיר ר' דוד הכהן זצ"ל, המעיד על עצמו במבוא ל'אורות הקודש', על הדברים שחווה בעת הסתלקותו של הרב קוק מן העולם, וכה דבריו:

"בהילולא דרשב"י בסוף אידרא זוטא נאמר: לא סיים בוצינא קדישא (הנר הקדוש) לומר חיים שמענו קול הקורא ואומר 'אורך ימים ושנות חיים ושלום יוסיפו לך'.

וכן בהילולא של הרב קוק זצ"ל שמענו קול הקורא ואומר: 'חיים עד העולם'.

כי גם לאחר סיום החיים בעולם הם נמשכים ומתווספים בברכה, בחיים עד העולם".
דברים נשגבים שלא הכל זוכים אמנם לחוות אותם חייבים לקבוע את יחסינו להילולא בל"ג בעומר אצל קברו של רבי שמעון בר יוחאי.

חלילה חלילה אם יתחלל מעמד נשגב זה – החל השנה במוצאי שבת – בחילול שבת או במעשי שחוק, ליצנות ואכילה גסה.

נתרומם בכל אתר ובמיוחד אצל קברו של רשב"י, למען תהיה השמחה הילולא של חתונה שבהם שמחים החתן והכלה – ריבון העולמים ורבי שמעון – בקדושה ובטהרה.

