****** גיליון ליום כיפור*******
יום נורא... ונהדר

צביונם של המועדים כפי שהוא מוכר לנו, שונה מאד מכפי שהיה - ועוד יהיה בעז"ה - בשעה שבית המקדש היה קיים. חג הפסח, לדוגמא, נחוג אצלנו כחג משפחתי בו מתכנסת המשפחה בבית על דורותיה ומקיימת סדר משפחתי אשר מתלווים אליו נעימות מוכרות וריחות אופייניים. אבל, פסח הינו אחד משלוש הרגלים ובזמן המקדש וודאי היה לו צביון שונה. עם רב עולה לרגל, מתכנס כולו בירושלים. העיר מלאה צאן אדם וצאן בהמה. ביום י"ד אחרי חצות, עיני כולם נשואות אל העזרה בה נשחטים קרבנות הפסח, ובליל החג העיר מלאה עד אפס מקום בחבורות חבורות האוכלות מהפסחים ומקיימות סדר השונה מאד מהסדר המוכר לנו. האוירה שונה, נוסח ההגדה אינו זהה לנוסח שלנו, אפילו ריחות התבשילים שונים. כך בפסח וכך במועדי השנה האחרים.

"אפילו דגים – רועדים"

השוני הגדול בין מקראי הקודש שבזמן הבית לבין אלה שבזמן החורבן, לא קיים, לכאורה, ביום הכיפורים. ביום זה אין חובת עליה לרגל והשביתה ממלאכה ומאכילה ושתייה שוות בכל הזמנים. הכפרה, שעל שמה נקרא היום, היא בכלל מפעל אלוקי, הקב"ה הוא המכפר, "כי ביום הזה יכפר עליכם" ואנו מתכפרים כאשר אנו ראויים לכך. מבחינתנו, יום הכיפורים שלנו די דומה לזה שבזמן הבית. אותה התכוונות לרצון שלמעלה, אותה התעלות מעל משאלות וצרכי הגוף, אותה חרדת דין ואותה תפילה וזעקה.

כך, לכאורה. אבל באמת תפיסתנו את היום והחוויה שאנו חווים בו השתנו מאד מאז שחרב בית מקדשנו. יום הכיפורים הוא שיאם של הימים הנוראים. מה שהחל בימי אלול, בהם "אפילו דגים שבים רועדים" כמאמר בעלי המוסר, גבר ביום הדין ומגיע לשיא ביום הכיפורים. אנו חווים בעיקר את נוראותו של היום הזה בו נחתם דיננו. ביום זה דומים אנו למי שחרד מגזר דין שעומד להגזר עליו והחרדה הזאת מונעת ממנו להתעסק בצרכי הגוף הקטנוניים. כל תשומת לבו מרוכזת בהשתדלות להיטיב את גזר דינו ועל כן נמנע הוא ממאכל ומשתה. חרדה אופפת אותנו, את יומנו כולו מקדישים אנו לתפילה ולתחנונים. בהרגשתנו כמעט ואי אפשר לכלול את היום הזה בתוך מערכת הימים הטובים בהם חוגגים אנו באהבה ובתענוגים. באיזה שהוא מקום זוכרים אנו שבעצם שמחה גדולה לנו ביום הזה על שזוכים אנו לכפרה  אבל קשה לשמחה לדור בכפיפה אחת עם אימת הדין.

חוויה - אחרת

אבל כשהמקדש עומד על תילו, היום הזה משדר בעצמה בצד נוראותו של הדין, גם את שמחת ההזדככות והמחילה, העלייה אל הקודש שלאחר הטהרה. בצד היראה ומתוכה, עולים גם אל האהבה. כאשר אין לנו כהן בעבודתו, עיקרו של היום בעבודת היחיד. גם כאשר מתקבצים אנו בבתי מקדש מעט ונושאים תפילה עם הציבור ואפילו עם העבריינים, אין זו עבודה של הגוי כולו. בזמן שבית המקדש קיים, מרכזו של היום הוא עבודת הכהן הגדול-שליחם של ישראל, ועיקרה של עבודתנו היא התכוונות אל עבודתו ומתוכה מתעלים ומתכפרים כולנו. סגולת הכפרה שבזמן המיוחד הנפגשת עם סגולת הכפרה שבעבודת הקרבנות על המזבח, מקום כפרתם של ישראל, והנעשית בשליחות העם כולו, מעלה את הכל לרמה גבוהה יותר. ברמה זו אפשר לאסוף את היראה של מורא מקדש ולעלות עמה אל קדש הקדשים משכנה של האהבה, אל מול פני הכרובים המעורים זה בזה, המבטאים את האהבה שבין הדוד-הקב"ה לרעייתו-כנסת ישראל.   כאשר נזכה ותפילותינו יתקבלו ותשוב העבודה למקומה ונעלה לחזות בעבודת כהן גדול, נחסר אמנם את הפיוטים והמנגינות המרגשות אליהם הורגלנו, אבל תחתם נזכה לחוויה מרוממת יותר של יראה מחוברת עם אהבה. גם התענית שלנו תהיה אחרת, נשבע מאהבת ה' יתברך.

האם זה הזמן לריקודים?

במשנה בסוף מסכת תענית, מספר רבן שמעון בן גמליאל: "לא היו ימים טובים לישראל כחמישה עשר באב וכיום הכיפורים". הגמרא שם, מבארת בכמה פנים את הרקע ההיסטורי לחגיגיותו של ט"ו באב. גם להיותו של יום הכיפורים יום טוב יש רקע היסטורי. זה היום שנו ניתנו לוחות אחרונים אחרי שמחל הקב"ה על חטא העגל. אבל, כמו בשאר מועדי ישראל, החגיגיות אינה רק זיכרון לאירוע שהתרחש בעבר, בכל שנה ושנה בתאריך זה חוזרת ומתגלה מחדש סגולתו של הזמן הזה, ועל כן כמובן יום הכיפורים הוא יום סליחה ומחילה גם לדורות. 
אמנם לשונו של רשב"ג "לא היו ימים טובים" צריכה עיון, למה נקט לשון עבר, הרי כל שנה ושנה נפגשים אנו מחדש עם הטוב הזה ?  נראה, שאף על פי שבאמת אין טובה גדולה יותר ממחילת עוונות, החוויה השולטת ביום הכיפורים הינה היראה ובצילה קשה לנו לחוש בטוב הזה ולשמוח בו. אבל בזמן שביהמ"ק קיים, אין היראה צוררת את האהבה ואז מתגלה השמחה הגדולה, תולדתה. על כן "לא היו ימים טובים לישראל... כיום הכיפורים. כך, בצד הקהל הגדול שבא לירושלים לראות את עבודת הכהן, "היו בנות ירושלים יוצאות בכלי לבן שאולים... וחולות (מחוללות) בכרמים".
בעינינו, המורגלים ליום כיפורים של תפילה ארוכה שאף בכי יאה לה, לומר שזו צורה מוזרה לבלות בה את היום הקדוש יהיה 'אנדר סטיט מנט'! אבל כנראה שבזמן שבית המקדש קיים, המחולות של בנות ירושלים משתלבים היטב ומבטאים את הפן הזה של היום טוב - יום הכיפורים.

אמנם המשך המשנה מפתיע עוד יותר: "בנות ירושלים יוצאות וחולות בכרמים, ומה היו אומרות: בחור שא נא עיניך וראה מה אתה בורר לך וכו'". את זה, כבר ממש אי אפשר לעכל. מחולות כאלה אפילו בט"ו באב לא יקבלו אישור משום רבנות ואפילו המקלה ביותר, אבל שומו שמים, ביום הכיפורים?! ואכן כך כותב ה"תפארת ישראל": ביוה"כ לא שייך שישוררו בחור שא נא עיניך וכו', דוכי סלקא דעתך (היעלה על הדעת) שישראל קדושים יתעסקו ביוה"כ הקדוש והנורא בשדוכים?! על כן מבאר התפא"י: דביוה"כ התכוונו לקב"ה שנקרא בחור בשיר השירים כולו כנאמר "בחור כארזים", שא נא עיניך מה אתה בורר לך, כלומר  איה אומה קדושה בעולם כאומה זו, ואל תתן עיניך בנוי שאע"ג שחטאו לפניך תתן עיניך במשפחה, בניך בני בחוניך הם בני אברהם יצחק ויעקב, שקר החן של שאר האומות, הבל היופי שלהם שאפילו כשעושים מצוות אין כוונתם אמיתית וכו' וכו', וכן הולך וחורז בעל התפארת ישראל את שירתן של בנות ישראל כשירתה של האומה לדודה. 
אין אנו כמובן כדאים לחלוק על בעל התפא"י, נאמר רק שאמנם את שירת של המחוללות מפרש הוא כמשל, אבל המחולות עצמם הם ממשיים גם לדבריו ודי בכך כדי להפתיע אותנו, המורגלים ביום כיפורים שונה. 
שידוכים – עליונים ותחתונים

ושמא, אולי גם "העיסוק בשידוכים" איננו סותר בהכרת את ענינו של היום, דוגמא לקשר שבין מחילת עוונות ווידוי ותשובה  לבין "עיסוק בשידוכים" מוצאים אנו ביום הנישואין של בני זוג שהוא גם יום מחילת עוונות שלהם ונוהגים לצום בערבו ולומר בו ווידוי כביום הכיפורים. אפשר שבזמן המקדש, כאשר המציאות כולה שלמה יותר עסקו בשידוכים ממש ביום זה.

. . .

המבוגרים שבינינו חוו יום כיפורים שונה מאד במלחמת יום הכיפורים בשנת תשל"ד. הזקנים שבינינו חוו ימי כיפורים כואבים ושונים בגטאות ובמחנות ההשמדה, החוויות האלה הצטרפו לזיכרון הקולקטיבי של כולנו. הזיכרון הזה כולל גם ימי כיפור של אנוסים המקיימים בהסתר את מצוות היום. אבל בקורותינו היה עוד יום כיפורים אחד שונה תכלית שינוי מכל המוכר ומכל מה שאפשר להעלות על הדעת. חגיגות חנוכתו של בית המקדש הראשון התקיימו בשבעת הימים שלפני חג הסוכות ומיד אחריהן נחוג החג. הן הסתיימו בשמיני עצרת בו נפרד העם מהמלך שלמה ולמחרת בכ"ג בתשרי שב הקהל הגדול מירושלים לביתו.  החגיגות האלו, שנמשכו כאמור ארבעה עשר ימים, החלו אם כן לפי החשבון בח' בתשרי וכללו בתוכם את יום הכיפורים, שנכלל בתוך ימי השמחה ואשר בו אכלו מהשלמים. כך הבינו רבותינו במסכת מו"ק (ט' ע"א) מהשוואת הפסוקים בדה"י ב' (ז' י') ומלכים א' סוף פרק ח', ועל זה נאמר שם "וילכו לאהליהם שמחים וטובי לב", שנתכפר להם ויצאה בת קול ואמרה כולכם מזומנים לחיי העוה"ב. 
לנו קשה להעלות על הדעת כיצד ניתן להמיר את הצום, המדמה אותנו למלאכים, באכילת שלמים. ואכן, במהלך החיים הרגיל אכילה כזו, גם במקדש, חייבים עליה כרת. אבל כנראה שבנקודת זמן מיוחדת זו של חנוכת הבית התגברה הנקודה הפנימית של השמחה על הכפרה של היום והמזבח, ועל ידי אכילת השלמים זכו להיות מזומנים לחיי העוה"ב.

"אמת, מה נהדר היה..."
כאשר שרים אנו בסוף סדר העבודה את הפזמון "מה נהדר מראה כהן גדול", נשים אל ליבנו שסדר עבודתנו ביום הכיפורים אינו אלא תחליף למה שאמור להיות. נעמיק את הגעגועים והתשובה לשוב ליום כיפורים שיהיה לא רק נורא אלא גם נהדר. ונעשה חשבון נפשנו האם באמת משתדלים אנו להתקרב להר ביתנו באהבה רבה ככל שהיראה מאפשרת.










הרב מנחם פליקס

הערת העורך:
למערכת מעט מן האור הגיעו שני מאמרים ליום הכיפורים.

האחד – פרי עטו של הרב מנחם פליקס: "יום נורא ונהדר", והשני – של ר' אייל ורד: "תלבשי לבן".

מדהים היה להווכח כיצד שני הכותבים שוודאי לא נועצו זה בזה, כתבו שני מאמרים כה דומים, ובמבט ראשון דומה היה שאין ראוי לפרסמם זה לצד זה.

ברם, במבט שני דווקא מצאנו לנכון לפרסמם יחדיו משני טעמים – שיסודם אחד.

א. עצם העובדה  שרעיון כה מקורי, מוצא את ביטויו בו זמנית בשני מאמרים, מעידה על אמיתות הדברים בבחינת: "סגנון אחד עולה לשני נביאים".

ב. ועם זאת, העובדה שעל אף הדמיון הרב שונה צורת הביטוי ושונים ההדגשים, מאירה את הרעיון המשותף מזויות ראייה שונות, והרי זה בבחינת "אין שני נביאים מתנבאים בסגנון אחד".

המעיין בלב פתוח ובעין בוחנת בשני המאמרים יגלה אפוא שמאירים הם יחדיו באור חדש את הנקודה הפנימית של יום הכיפורים ומלמדים כי "מימיו מן המקדש המה יוצאים" (יחזקאל מ"ז, יב).

" תלבשי לבן..."

לעת ערב נעמוד כולנו ביום הקדוש והנשגב, יום אדיר בימי שנה, יום הכיפורים.  
יש מקום להתבונן מהו עיקרו של יום, וכלפי מה צריכות להיות מכוונות כוונותינו ומחשבותינו בעומדנו בתפילה ביום הזה.

ובכן התשובה היא לכאורה פשוטה. כל המתבונן בתפילה יראה שרובה ככולה מופנית לעיסוק המפורט בעוונות ובחטאים מהם מוטל עלינו להטהר.  הוידויים הרבים, אמירת י"ג מידות וסליחות, כל אלו מצביעים לכאורה על כיוון אחד - יום של היטהרות מהחטאים. ברם, הבנה זו, אף שנכונה היא , הרי היא חלקית.

כל הרוצה לעמוד באמת על התוכן של היום הזה צריך להתבונן היטב כיצד היה יום זה נראה כאשר בית המקדש עמד על מכונו. 
כשמתבוננים בסדר העבודה של הכהן הגדול מגלים שליום זה היו בעצם שני שיאים קשורים זה לזה. האחד הוא אמירת השם המפורש על ידי כהן גדול בעזרה באזני כל ישראל, והשני הוא בכניסתו של הכהן הגדול לקודש הקדשים. ובכן לא העוונות הם הנושא המרכזי ביום הזה. משהו אחר, עמוק יותר ונשגב יותר עומד כאן על הפרק.  והמשהו הזה הוא עצם הקשר שלנו עם השי"ת.

יום החתונה

למעשה יום הכיפורים הוא יום של חתונה. כנסת ישראל , הלבושה כולה לבן מתחתנת ביום הזה עם אלוף נעוריה , ולכן ביום זה מוסרות כל המחיצות, כל ההסתרות המסכים והכינויים. השם המפורש נאמר. הכל גלוי וברור.  אם בראש השנה עמדנו לפני הקב"ה כעבדים לפני מלך, או אפילו כבנים לפני אביהם, הרי שביום כיפור, לאחר עשרת ימי תשובה, אנו מתעלים לרמת הקשר העליונה ביותר - איש ואשה.  "וְהָיָה בַיּוֹם הַהוּא נְאֻם ה' תִּקְרְאִי אִישִׁי וְלֹא תִקְרְאִי לִי עוֹד בַּעְלִי" (הושע ב', יח), הנושא של יום הכיפורים הוא ההתייחדות  המוחלטת של כנסת ישראל עם אלוקיה,  הכהן הגדול שנכנס לפני ולפנים לתוך קודש הקדשים הוא בעצם נציגה של האומה כולה בעומדה מתחת לחופה. ובדיוק כמו בחופה, שבה ברגעים ספורים נוצקת ונכרתת הברית הנצחית בין איש לאשתו, כך גם כאן. הכהן נכנס פנימה כשעיני כל ישראל נשואות אליו, ובתוך הקודש פנימה אין הוא אומר דבר. אין צורך במילים במקום שבו עצם המעמד אומר הכל. כל מילה רק תצמצם ותגמד את מה שקורה. כנסת ישראל שבה אל אלוקיה , ומתייחדת עימו בייחוד גמור ללא כל שיור ופירוד.  רק ביציאתו מן הקודש היה אומר הכהן תפילה וגם היא היתה קצרה מאוד. 

 היו שנים שלחוויה המיוחדת הזו של קרבת אלוקים המיוחדת היו שותפים כל ישראל בפועל ממש  " אמר רב קטינא בשעה שהיו ישראל עולין לרגל מגללין להם את הפרוכת ומראין להם את הכרובים שהיו מעורים זה בזה ואומרים להן ראו חבתכם לפני המקום כחבת זכר ונקבה" (יומא נ"ד ע"א).

לכבס את שמלת הכלה

אם כך הם פני הדברים הרי שגם הטיפול האינטנסיבי בעוונות מקבל אור חדש. בקשת הכפרה והמחילה לא נועדה רק כדי לא לקבל עונש או רק כדי לזכות לחיים טובים. אלא המדובר פה ביעד אחר. לקראת חתונה אנו הולכים, וכי ראיתם פעם כלה ששמלתה הלבנה מוכתמת בכתמים שונים? יש צורך להטהר ולהתלבן לקראת המפגש המיוחד הזה. העוונות הם כמסך שמפריע לחתן ולכלה להתייחד זה עם זה, על כן הם צריכים להיות מוסרים, מנוקים, מכופרים, כדרך שטובלת הכלה לפני חופתה כדי שתהיה ראויה לבעלה.
המשמעות של היותנו עומדים ביום כיפור במין חופה מתמשכת היא עצומה. אין די בהתחייבות לא לחזור על מעשים לא טובים. הקשר בין חתן לכלה לא מתחיל מהמעשים אלא מהמחשבות , השאיפות והרצונות. כשכל אלו בונים יחד את קומת הנאמנות המוחלטת בכל הרמות. לא רק מעשינו צריכים להיות מופנים לשמיים אלא בעיקר פנימיותנו, העולם התרבותי שלנו, וכל אטמוספרת  חיינו. היחס האלוקי הוא שצריך לעמוד במרכז חיינו , וממנו עז ותעצומות לכל " ה' מעוז חיי ממי אפחד".
. . . 
מלכותא דארעא כעין מלכותא דרקיעא, ואם הקב"ה מצא לנכון לייחד את היום הזה כדי לכרות בו את הברית העמוקה והפנימית מכולן, אות הוא כי זוהי תכונתו היסודית של היום, וטוב לנו שנלך אף אנו בדרכיו – מה הוא נושא אותנו ומנשא אותנו אף אנו ביום זה ננשא אחד את השני, נמחל אחד לשני ונצרף את העבריינים, ואפילו נינשא אחד לשני כדברי המשנה בסוף תענית: 

"לֹא הָיוּ יָמִים טוֹבִים לְיִשְׂרָאֵל כַּחֲמִשָּׁה עָשָׂר בְּאָב וּכְיוֹם הַכִּפּוּרִים, 
שֶׁבָּהֶן בְּנוֹת יְרוּשָׁלַיִם יוֹצְאוֹת בִּכְלֵי לָבָן שְׁאוּלִין,.. 
וּבְנוֹת יְרוּשָׁלַיִם יוֹצְאוֹת וְחוֹלוֹת בַּכְּרָמִים. וּמֶה הָיוּ אוֹמְרוֹת,...
...צְאֶינָה וּרְאֶינָה בְּנוֹת צִיּוֹן בַּמֶּלֶךְ שְׁלֹמֹה ב
ַּעֲטָרָה שֶׁעִטְּרָה לּוֹ אִמּוֹ בְּיוֹם חֲתֻנָּתוֹ וּבְיוֹם שִׂמְחַת לִבּוֹ. 
בְּיוֹם חֲתֻנָּתוֹ, זוֹ מַתַּן תּוֹרָה. 
וּבְיוֹם שִׂמְחַת לִבּוֹ, זֶה בִּנְיַן בֵּית הַמִּקְדָּשׁ. 
שֶׁיִּבָּנֶה בִּמְהֵרָה בְיָמֵינוּ. אָמֵן.











ר' אייל ורד

* לאור ההלכה
איסור רחיצה

כל רחיצה של תענוג אסורה ביום הכיפורים, בין במים חמים ובין במים קרים, ואפילו מקצת גופו אסור לרחוץ, ואפילו להושיט אצבעו אחת קטנה לתוך מים אסור. אבל מי שנתלכלך בבוץ או צואה או שנטף דם מחוטמו, רשאי לרחוץ את המקום המטונף, מפני שאינו מתכוון לתענוג (שו"ע או"ח תריג, א). ואם הלכלוך או ריחו הרע אינו יורד במים בלבד, יכול להשתמש בסבון נוזלי. ואף שבכל רחיצה להסרת לכלוך יש גם קצת הנאה, מכל מקום כיוון שעיקר הכוונה להסרת לכלוך, אין היא נקראת רחצה של תענוג.

וכן מי שהוא רגיש במיוחד, ודעתו אינה מתיישבת עליו בלא שישטוף את פניו בבוקר, רשאי לשטוף את פניו במים, ואם יוכל להחמיר בזה תבא עליו ברכה. מי שנצטברו לו אחר השינה קורי שינה בזוויות עיניו ואינו יכול להסירם בלי מים, רשאי להסירם במים (שו"ע רמ"א תריג, ד, מ"ב ט).

מותר ליטול מגבת שיש בה לחות מועטה, כגון מגבת שניגב בה את ידיו, ולהעבירה על העיניים והפנים, מפני שבלחות מועטה שכזו אין איסור רחיצה. ובתנאי שאין בה "טופח על מנת להטפיח", היינו שאין בה לחות כזו שיכולה ללחלח את ידו שתוכל ללחלח דבר אחר (ע' שו"ע תריג, ט).

לצורך מצווה מותר ליטול ידיים, לפיכך רשאים הכהנים ליטול את כל כף ידיהם לקראת ברכת כהנים (רמ"א תריג, ג, שו"ע קכח, ו). אבל מי שראה קרי ביום הכיפורים, אפילו אם הוא נוהג בימים רגילים לטבול על כך, ביום הכיפורים לא יטבול, שאין מנהג חסידות דוחה איסור רחיצה (שו"ע תריג, יא-יב).
בבוקר לאחר הקימה מהשינה יטול ידיים שלוש פעמים עד סוף פרקי האצבעות, מפני שרוח רעה שורה על הידיים לאחר שינת הלילה, והיא עלולה להזיק לפתחי הגוף, וכדי להסירה צריכים ליטול כל יד שלוש פעמים לסירוגין. ולאחר שיתפנה בשירותים יחזור ויטול את ידיו עוד פעם אחת ויברך "על נטילת ידיים", מפני שנטילה זו היא מצווה, שתקנו חכמים ליטול ידיים בברכה לקראת תפילת שחרית. ואף שבכל יום אנו רגילים להדר בכל הנטילות ליטול את כל כפות הידיים, ביום הכיפורים יש ליטול עד סוף קשרי האצבעות, מפני שמעיקר הדין, נטילה זו מספיקה הן כהכנה לתפילת שחרית והן להסרת הרוח רעה (שו"ע תריג, ב).
אף שבכל השנה לכתחילה יש ליטול ידיים לקראת התפילה, כיוון שאין בזה חיוב, ביום הכיפורים אין נוטלים ידיים לקראת התפילה. אבל מי שנגע במקומות מטונפים שבגופו, ורוצה אח"כ לומר דברים שבקדושה, יטול את ידיו, מפני שהוא נוטלם לשם מצווה ולא לשם תענוג (מ"ב תריג, ה-ו; כה"ח ו). 











הרב אליעזר מלמד
* מעט מאורו של הדף היומי
ח -יד תשרי        סוכה כח - לד

לישב בסוכה ובארץ ישראל (סוכה כח ע"ב)
מצות סוכה היא לישב בה, וכך הוא גם נוסח הברכה: "...אשר קדשנו במצותיו וצונו לישב בסוכה" (תוספתא ברכות ו, ט). לישב הכונה לשהות ולהיות בסוכה, באותו אופן בו אדם גר בביתו כל השנה: "דתנו רבנן: 'תשבו' (ויקרא כג, מב). כעין תדורו. מכאן אמרו: כל שבעת הימים עושה אדם סוכתו קבע וביתו עראי. כיצד? היו לו כלים נאים - מעלן לסוכה, מצעות נאות - מעלן לסוכה, אוכל ושותה ומטייל בסוכה, ומשנן בסוכה" (סוכה כח ע"ב).
בתלמוד ירושלמי (סוכה ב, י), נוסף ביאור: 

כתיב: "בסוכות תשבו", ואין תשבו אלא תדורו. כמה דאת אמר: "וירשתם אותה וישבתם בה" (דברים יא, לא). שיהא אוכל בסוכה, ומטייל בסוכה, ומעלה כליו לסוכה. 

מה משמעות ההשוואה בין שתי המצוות, ישיבה בארץ וישיבה בסוכה? כך הגדיר ר' צדוק הכהן מלובלין (דברי סופרים אות יד) את מצות ישוב ארץ ישראל: "לשון הכתוב 'וירשתם אותה וישבתם בה', וגם אין נקרא ישוב אלא בישיבה ובשלוה כדבר שנאמר: 'וישב יעקב' (בראשית לז, א), ביקש לישב בשלוה. ...והיינו שהם (=ישראל) אדוני הארץ... בשלווה ובממשלה דזה נקרא ישיבה". דברים דומים כתב הרב יהושע ישראל מקוטנא (שו"ת ישועות מלכו חלק יו"ד סימן סו): "הירושה והישיבה כאדם העושה בתוך שלו, לכבוש ארץ ישראל שתהיה תחת ירושתינו". ההשוואה היא בתחושת הבעלות הטבעית, והנוחות הביתית בסוכה ובארץ ישראל. 
הגר"א דימה עוד בין יישוב הארץ וסוכה. "ויהי בשלם סוכו ומעונתו בציון" (תהילים עו, ג). בסוכה יש דין מיוחד "תעשה ולא מן העשוי" (סוכה ט ע"א), האדם בעצמו צריך לעשות את הסוכה. כך גם במצוות יישוב ארץ ישראל. צריך לעשות, ולא לחכות לעשייה שמיימית.

חסידים מסבירים שבשתי מצוות אילו נכנסים עם כל הגוף, כולל עם הבוץ שבמגפיים. גופו של האדם, בגדיו ואפילו הלכלוכים שעליהם, מתקדשים בקדושת אורה המקיף של הסוכה. 

"והמדקדקים מתחילים מיד במוצאי יום כיפור בעשיית הסוכה, כדי לצאת ממצוה אל מצוה" (רמ"א, שולחן ערוך אורח חיים סי' תרכד, ה). 











הרב יהודה זולדן

* אורות מן השטח
חול המועד סוכות בחמדת

בית חמדת מזמינה משפחות המעוניינות להכיר ישוב צעיר ותוסס לאירוע פתוח לקהל הרחב, שיתקיים אי"ה ביום שלישי י"ח בתשרי ג' חוה"מ בין השעות 09:00-15:00, הכולל הפנינג מתנפחים, פעילות מים, יצירה לילדים ועוד.

שיעור מפי רב המכינה הקדם צבאית בישוב, סיור רגלי בחמדת המשלב עמדות תצפית על נוף בקעת הירדן.

לפרטים: יונתן שוב 050-4446691. נא שריינו את היום!

עושים מתוק למגורשים

המטה העולמי להצלת העם והארץ פתח בערב ראש השנה במבצע "עושים מתוק למגורשים", במהלכו חולקו אלפי ערכות דבש יוקרתיות וייחודיות למשפחות המפונים מחבל עזה, המפוזרים בכל חלקי הארץ. המבצע מתופעל על ידי מתנדבי ופעילי המטה העולמי בכל רחבי הארץ.
ניתן לסייע לפעולות המטה העולמי לקראת החג באמצעות כרטיסי אשראי בטלפון: 08-8584353, או בשיקים לפקודת המטה  לכתובות ת.ד. 6132 צפת 13410, או בבנק הדואר: ח-ן 2108333.

לימוד תורה איכותי לבוגרי ישיבות בגוש דן
בבית הכנסת "סיני" הממוקם בצומת הערים ת"א, ר"ג וגבעתיים (מאחורי צומת "עלית") מתקיים מזה מספר חודשים שיעור שבועי (ימי שלישי בערב).
בענייני הלכה לפי סדר הלימוד של תכנית ההסמכה לרבנות של הרבנות הראשית לישראל.
התוכנית הינה בנשיאות הרה"ג זלמן נחמיה גולדברג שליט"א והשיעורים מועברים ע"י הרב חיים פרלמוטר (ר"מ בישיבות "הכותל" ו"נתיב אריה").
התוכנית מומלצת לבעלי רקע תורני-ישיבתי מכל הגילאים והיא כוללת לימוד מעמיק בעיון, החל מהגמרא, דרך הראשונים והאחרונים ועד לפסיקת ההלכה בפועל.
כעת אוחזים בלימוד הלכות תערובות (איסור והיתר).
לפרטים נוספים ניתן לפנות לרונן בטלפון: 052-3867493.
סוכות ירושלים
רוב סוכות הברזל המצויות בשוק עלולות להכשיל את הציבור בדופן שאינה עומדת ברוח מצויה. המודעות הציבורית לפסול זה עלתה בעקבות הרעיון המוצלח של "רצועות לבוד", המכשירים את הסוכה למהדרין מן המהדרין. "רצועות הלבוד" משתלבות בלולאות היצוקות בגוף מבנה הסוכה עצמו, מבטיחות שהסוכה תהיה "כשרה לשבעה", כאשר כל שבעת הימים ניצבות הרצועות החזקות הללו היטב על מכונן ואינן זזות ברוח.

אנשים שרכשו בעבר סוכות רגילות ומעוניינים להכשיר את סוכתם יכולים להעזר ב"ערכת הכשרה", המאפשרת להכשיר כל סוכה בעזרת "רצועות לבוד" ופותרת את הבעיה בלא לרכוש סוכה חדשה.

לפרטים: "סוכות ירושלים" 1-800-251-010.

סוכת המקדש!!

סוכת המקדש המעוצבת ע"י מכון המקדש, כשמה כן היא – סוכה אשר היושב בה חש כאילו הוא חווה חוויה של נוכחות במקדש.

דפנות הסוכה עשויים בד ובה תמונה ענקית (2 מ' X1.5 מ') של אחת מתמונות המקדש – הקרבת קרבן התמיד או העלייה לרגל (לפניכם דוגמא של אחת הדפנות).

התמונה נראית כתמונת עומק כאילו תלת מימדית, והיושבים בסוכה חשים כאילו הם שותפים מלאים לאירועי המקדש.

סוכת המקדש מופצת בכל רחבי הארץ באמצעות "סוכות ירושלים".

תערוכת מכון המקדש בירושלים תהיה פתוחה בכל ימי חול המועד בין השעות 09:00-20:00. לילדים תתקיים הצגה "מיהו זה מלך הכבוד - סיפורו של כהן גדול" וכן פעילויות יצירה.
איך לקרוע את רוע הגזירה!

לקראת יום הדין הקרב ובא הבה נחזור ונפנים בלבנו את ההכרה כי:

"תשובה ותפילה וצדקה
מעבירים את רוע הגזירה"

תשובה ותפילה תלויות בכוונת הלב אך צדקה ניתן לקיים הלכה למעשה 
ותוצאותיה נותנות חיים לנותנים ולמקבלים גם יחד.

במסגרת אורות חסד אנו עושים כל אשר לאל ידינו כדי לתרגם את הצדקה והחסד 
לפעולות מעשיות, החל מחלוקת אוכל – פשוטו כמשמעו לאלפי נזקקים בימות החול ובחגים.

והמשך בסיוע לאנשים ולמשפחות לעמוד על רגליהם בהתאם לצרכיהם המיוחדים.

כל המבקש לתת צדקה כהלכה

מוזמן לפנות אלינו לשם מצוות פדיון כפרות
ניתן לפנות לאורות חסד

