זֶה הַיּוֹם עָשָׂה ד'
וּלְשִׂמְחָה מַה זֹּה עֹשָׂה (קהלת ב, ב)
"זֶה הַיּוֹם עָשָׂה ד' נָגִילָה וְנִשְׂמְחָה בוֹ' (תהילים קיח, כד) - 'בוֹ' - ביומא, 'בוֹ' - בקודשא בריך הוא."

(זהר ח"ג קה.)

אנו חוגגים את יום העצמאות ושמחים בו בהלל והודאה מפני ש'זֶה הַיּוֹם עָשָׂה ד'', ועל כן 'נָגִילָה וְנִשְׂמְחָה בוֹ' - בקב"ה. השמחה ביום עצמו נובעת מתוך השמחה בקב"ה שעשה את היום הזה.

אני פותח בבירור של סיבת השמחה ביום העצמאות, מפני שנשמעים הדים התוהים 'וּלְשִׂמְחָה מַה זֹּה עֹשָׂה'? שאלה זו, הנובעת מתוך כאב, נשאלת על ידי אלו שחוגגים את יום העצמאות בכל שנה, ומול המציאות שלפנינו, בה אנו במו ידינו מכרסמים בעצמאותינו, פוגעים בה ומשפילים אותה, הם תוהים: 'ולשמחה מה ז‎ֹה ע‎ֹשה'?

חגיגת יום העצמאות - מן התורה

"אמר ר' יהושע בן קרחה: קל וחומר - ומה מעבדות לחירות אמרינן שירה, ממיתה לחיים לא כל שכן?!"

(מגילה יד.)

גמרא זו מבררת את יסוד הדין של פורים, ועל סמך מה הוא נקבע כיום חג. זהו קל וחומר מקביעת התורה את חג הפסח על שחרור עם ישראל מעבדות לחירות, שבוודאי את פורים, בו ניצלנו ממיתה לחיים, יש לקבוע כיום חג. לדעת ה'חתם סופר' (או"ח רח, יו"ד רלג) קביעת פורים כחג היא מדאורייתא, כיון שהחג נקבע על יסוד לימוד של קל וחומר, שהיא המידה היסודית ביותר מבין המידות שהתורה נדרשת בהן. ואף שאת מצוות חג הפורים: קריאת מגילה, משלוח מנות ומתנות לאביונים קבעו חכמים, בכל זאת עצם החג הינו חיוב מן התורה.

"'וממילא פשיטא בנדון דידן הנוגע לציבור של כלל ישראל ויש כאן פדיון מעבדות לחירות, שנגאלנו משיעבוד מלכויות, ונעשינו בני חורין והשגנו עצמאות ממלכתית, וגם הצלה ממיתה לחיים שניצלנו מידי אויבנו שעמדו עלינו לכלותנו, בודאי חובה עלינו לקבוע יום טוב."

('קול מבשר' כא)

בתשובתו זו של הרב משולם ראטה זצ"ל, שהיה גאון עולם ועוד בצעירותו שמו הלך לפניו בכל העולם היהודי, דן הוא באריכות בתוקפו של יום העצמאות ותקנותיו, ומסיק שיש לקבוע את יום העצמאות כיום חג, שכן יש בהקמת מדינת ישראל גם שחרור משעבוד לחירות וגם הצלה ממיתה לחיים.
אם כן, כיון שקיימת חובה תורנית לקבוע את יום העצמאות, ולפי זה חובת ההודאה לקב"ה וחובת השמחה ביום זה היא מדאורייתא - אין הדברים תלויים בהרגשתנו כלל. קביעתה של התורה מחייבת אותנו לשמוח, לחגוג ולהודות לקב"ה.

ניסי תש"ח

1. רבים ביד מעטים

ערב הכרזת המדינה הכריזו ארצות ערב שתוך שבוע ימים בלבד הם מחסלים את כל היהודים בארץ ישראל. הביטוי 'נטאטא אתכם לים' לא היה מליצה אלא איום רציני לפיו יפלשו צבאות ערב השונים מצפון, ממזרח ומדרום, כך שהים, הנמצא ממערב, יהיה המפלט האחרון. הטבח שהיה בכפר עציון, ביום הכרזת המדינה, היה צפוי להיות גורל כל היישוב היהודי בארץ, אילו לא היינו גוברים עליהם. שש מאות אלף יהודים היו אז בארץ מול מליוני ערבים שהקיפו אותם, כאשר צה"ל עוד לא הוקם וגם נשק לא היה, ובכל זאת נתן ד' אותם בידינו - האם יש דוגמא טובה מכך ל'רבים ביד מעטים'?! אנו מרבים לספר על נס חנוכה של "מסרת רבים ביד מעטים", שהיה לפני יותר מאלפיים שנה, אבל הנס הזה התרחש גם בימינו. הקב"ה מסר רבים ביד מעטים ועל ידי כך הציל אותנו ממוות בטוח, ונתן לנו את חיינו במתנה - האם לא ראוי שנודה לו על כך?!

2. גבורת ההחלטה

הגבורה שהתגלתה בשדה הקרב התחילה בעצם הכרזת העצמאות. המצב היה שמדינות ערב איימו לחסל אותנו אם נכריז על הקמת המדינה; אמריקה שתמכה בהקמת המדינה (בהצבעה באו"ם) הודיעה שאין זה העתוי הנכון; גם בתוך היישוב היו חילוקי דעות בנושא (בסופו של דבר ההחלטה על הכרזת העצמאות של מדינת ישראל עברה ברוב של שני קולות בלבד והרי זה עצמו נס משמים). ולמרות הכל הוכרזה עצמאותינו וקמה מדינת ישראל, וזה עצמו גילוי גבורה מאין כמוהו. 

בגמרא בבא מציעא (קו.) מובאת ברייתא:

"רועה שהיה רועה והניח עדרו ובא לעיר, ובא זאב וטרף, ובא ארי ודרס - אין אומרים: אילו היה שם היה מציל, אלא אומדין אותו; אם יכול להציל - חייב, ואם לאו - פטור."

ושואלת הגמרא:

 "ואמאי? נימא ליה: אי הוית התם - הוה מקיים בך גַּם אֶת הָאֲרִי גַּם הַדּוֹב הִכָּה עַבְדֶּךָ!"

כלומר, היה מתרחש נס כפי שהתרחש לדוד שסיפר: "גַּם אֶת הָאֲרִי גַּם הַדּוֹב הִכָּה עַבְדֶּךָ"  (שמואל א יז, לו).

מסבירים התוספות (ד"ה מתיב), שהכוונה לנס של "רוח גבורה ודעת להלחם". כלומר, כשבמצב הנדרש יש לו לאדם רוח גבורה ודעת להלחם - זהו נס ממרומים, שהאדם מוצא את הדרכים לפעול בצורה הנכונה ולהנצל. כך קרה לדוד, ובוודאי זה מה שקרה לנו.

כדוד שעמד מול גולית כך גם הכרזת העצמאות מול כל העולם כולו. הכל היה בחסדי שמים, ממקור אוזר ישראל בגבורה, שנמשך והתגלה גם בשדה הקרב.

3. הצלת כלל ישראל

לא רק היישוב היהודי בארץ ישראל ניצל אלא כלל ישראל ניצל. ראשית, מן הצד ההלכתי, היהודים שחיים בארץ ישראל נחשבים לכלל ישראל.
כך מביא הרמב"ם:
"אילו הנחנו דרך משל שבני ארץ ישראל יעדרו מארץ ישראל, חלילה לא-ל מעשות זאת, כי הוא הבטיח שלא ימחה אותות האומה מכל וכל ...'

('ספר המצוות' עשה קנג)
ומעיר על כך ה"חתם סופר":
"נראה מדבריו כי אילו חס ושלום לא ישאר שום ישראל בארץ ישראל אפילו יהיו יושבים ישראל בחוץ לארץ מקרי 'כליון אומה', חס ושלום."

(יו"ד רלד)

אם אין יישוב יהודי בארץ ישראל נחשב הדבר ככליון האומה כולה, דבר שהבטיח לנו הקב"ה שלא יהיה. ולכן לא יתכן שיהיה מצב בו כלל לא יהיו יהודים בארץ ישראל.

אבל לא רק על פי ההלכה הצלת היישוב היהודי בארץ ישראל נחשבת כהצלת כלל ישראל, אלא גם מבחינה מציאותית כך היה. מה היה עולה בגורלם של אותם אודים מוצלים מאש התופת של השואה באירופה אילו מצליחים היו הערבים לבצע את זממם לטבוח ביישוב היהודי בארץ ישראל?! גם גורלם של היהודים בארצות ערב היה רע ומר במקרה שכזה. ומה היה קורה ליהודי אתיופיה וליהודי רוסיה?! הרי הניצוץ היהודי ברוסיה התעורר כתוצאה מתקומתה של מדינת ישראל, והחל להתגלות לאחר מלחמת ששת הימים.

אבל לא רק יהודי ארצות המצוקה ניצלו, כי אם גם יהודי ארצות הרווחה. שמעתי מפי הגרי"ד סולוביצ'יק זצ"ל, שבשעה שהשואה השתוללה באירופה הסתובבו באמריקה מסיונרים וקראו ליהודים להתנצר כמוצא אחרון להצלה, שאם לא כן, צפוי להם סוף דומה לזה של היהודים באירופה. נוראות השואה סייעו לתיאולוגיה הנוצרית שסופו של עם ישראל קרב מפני שלא האמינו באותו האיש. סכנת שמד ריחפה מעל יהודי אמריקה, עד שקמה מדינת ישראל והפיחה רוח ביהודים של ארצות הרווחה, ואף זקפה  את קומתם.

כמו כן שמעתי מפי הרב חיים דוד הלוי זצ"ל, רבה של תל אביב, שבראשית שנות המדינה שהה בעשרת ימי תשובה באחת מארצות דרום אמריקה. בליל יום כפור היה בית הכנסת הגדול מלא מפה לפה, וכשנגמרה התפילה ראה הרב  הלוי יהודים היוצאים מבית הכנסת, נכנסים למכוניות ונוסעים. הוא היה המום ושאל את מלויו לפשר הענין - השיבו לו שיהודים אלו רחוקים מיהדות כבר כמה דורות, ואפילו הסבא שלהם כבר היה מתבולל. אם כך, שאל הרב הלוי, ישנה תמיהה אחרת, מה מביא אותם לבית הכנסת?! השיבו לו: תקומתה של מדינת ישראל היא שהביאה יהודים אלו לחזור ולהזדהות עם עַם ישראל.

הכרת תודה

השמחה וההלל ביום העצמאות הן הודיה לקב"ה על ההצלה שלנו, כמו שראינו, אך גם על עצם מתנת השמים האדירה שהעניק לנו היא מדינת ישראל. העובדה שפסקנו מלהיות משועבדים לאחרים וניתנה לנו עצמאות, מחייבת אותנו להודות על כך ולא להיות כפויי תודה, למרות הבעיות הרבות הקיימות במדינה. משל למה הדבר דומה - לאדם שקיבל מחברו אגרטל לפרחים, יפה מאין כמוהו, ואחד מבני הבית במקום לשים בו פרחים מלאו בבוץ. האם יעלה על הדעת שמקבל האגרטל לא צריך להודות לנותן המתנה? הרי היה זה אחד מבני הבית שזרק לתוך האגרטל בוץ, ומדוע ייפגע מכך נותן המתנה?! כך גם אנו; קבלנו מהקב"ה מתנה יקרה מאין כמוה - מדינת ישראל; זכינו למה שלא זכו דורות רבים; והנה צצות בעיות, שאנחנו יוצרים בעצמנו, היתכן שבגלל אותן בעיות לא נודה לקב"ה על עצם המתנה שנתן לנו?! אדרבה, הכרת התודה היא שצריכה לעורר בנו את הרצון לדאוג שהכל יהיה כפי שצריך להיות, ואם כן ודאי שאנו צריכים להודות לקב"ה על מה שעשה איתנו.

גדול קידוש השם מחילול השם

"רבי אבא בר זמינא בשם רבי הושעיה: גדול הוא קדוש השם מחלול השם."

(ירושלמי קדושין פ"ד ה"א)

שואל על גמרא זאת מו"ר הרב צבי-יהודה זצ"ל: מהו חידושו של הירושלמי, האם זקוקים אנו לירושלמי כדי שיגיד שקדוש השם גדול מחלול השם?! אלא, מבאר הוא זצ"ל (לנתיבות ישראל א עמ' קסא), שהמציאות עליה דברה הגמרא היא מצב שיש בו גם קדוש השם וגם חלול השם, מצב בו יש גם חיוב וגם שלילה וההתלבטות היא איך להתיחס למצב כזה. קובע הירושלמי, שהצד החיובי גובר, וזהו 'גדול הוא קדוש השם מחלול השם' - צד קדוש השם שיש במצב כזה הוא שצריך לעמוד לנגד עינינו. לכן במצב שלנו, אפילו שיש בו גם שלילה, בודאי שיש לחגוג ולשמוח, כי צד קידוש השם שבו בודאי גובר.










הרב חיים דרוקמן
* מדרשיר – מאת חנן פורת
בתמונה שלפניכם מתנופף דגל ישראל על חלקת המים ותכול השמים, וגונו כחול ולבן.

ואכן, לעיני הרצל ווולפסון שעיצבו את הדגל לקראת הקונגרס הציוני הראשון, עמדה הטלית המסורתית ועל כנפיה מתנוססים פתילי הציצית וגונם לבן ותכלת.

כמה יפה ונאה דגל זה וכמה יחיד ומיוחד הוא מכל דגלי האומות אשר על פני האדמה.

***

וביום העצמאות השישים למדינת ישראל, שאורות וצללים משמשים בה בערבוביה ומעיבים על דגלה, הומה ליבנו בתפילה:

יהי רצון שיזכירו לה הלבן והתכלת את כסא הכבוד – שהוא יסוד תקומתה ומגמת פניה:

"וְתַחַת רַגְלָיו כְּמַעֲשֵׂה לִבְנַת הַסַּפִּיר
וּכְעֶצֶם הַשָּׁמַיִם לָטֹהַר".
כִּי יֵשׁ יוֹם

בּוֹ יוּנַף דִּגְלֵנוּ
בְּזֹךְ וּבְזֹהַר

וְיַעֲטוֹף כְּטַלִית אֻמָה

נֶאֱסֶפֶת אֶל צוּר לְבָבָה.

לָבָן וּתְכֵלֶת דִּגְלָהּ
כְּלִבְנַת הַסַּפִּיר

וּכְעֶצֶם הַשָּׁמַיִם לָטֹהַר,

וְעָלָיו צִבְאֵי צְבָאוֹת פָּנִים וְשֵׁמוֹת

וְדִגְלוֹ עָלַי אַהֲבָה.

* לאור ההלכה

היחס ליום הזיכרון לשואה ולגבורה
שאלה: הכנסת קבעה בחוק, כי בכ"ז בניסן יתקיים "יום זיכרון לשואה ולגבורה", "להתייחדות עם זכר השואה שהמיטו הנאצים ועוזריהם על העם היהודי ועם זכר מעשי הגבורה ומעשי המרד בימים ההם". ובכלל זה נקבעה צפירת דומיה בת שתי דקות, וכן נתנה הוראה למוסדות החינוך ומחנות צה"ל לקיים טכסי התייחדות. האם דבר ראוי ונכון על פי ההלכה?
תשובה: יום השואה נקבע שלא על דעת חכמים. וזאת מפני שחודש ניסן הוא חודש של שמחה, וכפי שנקבע להלכה (שו"ע או"ח תכט, ב) שבכל חודש ניסן אין אומרים תחנונים ונפילת אפיים, ואין קובעים בו תענית ציבור. ובהלוויה שבחודש ניסן אין אומרים הספדים. ואין אומרים בכל חודש ניסן הזכרת נשמות (מ"ב תכט, ח). ורבים נוהגים שלא ללכת לבית הקברות בחודש ניסן, ומי שיש יורצייט לקרובו בחודש ניסן, עולה לקברו בערב ראש חודש. ואם כן ברור שאין מקום לקבוע בחודש ניסן יום זיכרון לנשמות הקדושים שנרצחו בשואה. אלא הימים הנכונים לזיכרון השואה הם הצומות שנקבעו על החורבן, ובראשם תשעה באב. ואכן הרבנות הראשית קבעה את צום עשרה בטבת ליום הקדיש הכללי לנשמות הקדושים שנרצחו בשואה ולא נודע יום פטירתם. 

ומכל מקום גם אין ראוי לפרוש מן הציבור לפיכך נראה שהדרך הראויה לתת צביון נכון לכ"ז בניסן, הוא לעסוק ביום זה בטיפוח "המשפחה היהודית" והמשך הדורות. על כך לחשוב בצפירה, ובזה לעסוק בטקסי ההתייחדות ובהרצאות השונות. נושא זה אינו סותר את עניינו של חודש ניסן, ומאידך הוא קשור מאוד ליום השואה, שכן בוודאי זו היתה משאלתם של ששת המיליונים שנרצחו בשואה, שעם ישראל ימשיך לחיות, ירבה ויגדל. שהסבל הנורא שעמנו עבר, לא יהיה לריק. שכל יהודי שנשאר יעשה הכל כדי להינשא, להרבות ילדים ולהמשיך את המורשת. לקיים את הפסוק: "וְכַאֲשֶׁר יְעַנּוּ אֹתוֹ כֵּן יִרְבֶּה וְכֵן יִפְרֹץ" (שמות א, יב). 









הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

כ"ח ניסן – ד' אייר    נזיר מד- נ

טומאת כהן והעברת קברים (נזיר מד ע"א)

כהן הדיוט נטמא לאביו, אך אם נקטע ראשו או איבר אחר של אביו, אינו מטמא לו, שנאמר: "לאביו" (ויקרא כא, יא), בזמן שהוא שלם, ולא בזמן שהוא חסר. על רבי יצחק הכהן מסופר, שאביו מת, והודיעו לו על כך לאחר שלוש שנים, וכששאל האם הוא יכול להיטמא על מנת לקבור את אביו בקברי אבותיו, השיבו לו שלאחר שלוש שנים, גופתו בודאי חסרה (נזיר מד ע"א). אך אם האב הכהן המת חסר האיבר, נמצא במקום מסוכן שאנשים סתם לא מסתובבים שם, מותר לבנו הכהן להיטמא לו, אם אין שם אדם אחר שיטפל בגופת אביו, מדין "מת מצוה" (נזיר מג ע"ב). 

"מת מצוה קונה מקומו", ויש לקבור את המת במקום בו הוא נמצא. זו אחת מתקנותיו של  יהושע בן נון כשנכנסו לארץ (בבא קמא פא ע"א). גם חייל שנהרג בשדה הקרב נקרא: "מת מצוה", למרות שנמצאים לוחמים אחרים בשטח, אך מאחר שהם טרודים במלחמה, זה נחשב כאילו אין מי שיטפל במת (עירובין יז ע"א- ע"ב). הטיפול במת מצוה קודם למצוות אחרות, כמו תלמוד תורה ואף עבודת המקדש, בשל כבוד הבריות שבדבר (מגילה ג ע"ב). 
התוספות (בבא מציעא ל ע"ב ד"ה אלא) מסביר כי "כבוד הבריות דמת מצוה חמיר טפי, שמוטל בבזיון, פן יסריח או יאכלוהו כלבים". אך אם יש חשש שקבורה במקומו תביא לזלזול בגופה, כגון שגויים יזלזלו בגופה, אזי אין קוברים אותו במקומו (ש"ך יו"ד סי' שסד ס"ק י). מסיבה זו התיר הרב עובדיה יוסף לפנות את קברי היהודים שהיו קבורים בעיר ימית ת"ו עם גירוש היהודים משם (השבוע לפני 26 שנה!), מאחר שהיה חשש שהגויים יבזו את המתים (הרב יצחק יוסף, ילקוט יוסף, חלק ז – אבילות, עמ' רצד-רצה). כך גם נעשה עם גופות חברינו זכרם לברכה, שהיו קבורים בבית הקברות בגוש קטיף. בעת גרושנו מגוש קטיף ת"ו, נעקרו אף הם מקבריהם, מחשש שאויבינו יבזו את קבריהם, והם נקברו שנית בבתי קברות אחרים.  








הרב יהודה זולדן

* אורות מן השטח

ריקודגלים בערים המעורבות
הנהגה צעירה איחוד לאומי ממשיכה להרים את הגאווה היהודית בערים המעורבות! כולנו באים לחזק ולהתחזק יחד עם תושבי הערים: עכו, לוד, יפו, נצרת עילית.
ביום ראשון כ"ז באייר בשעה 17:30 התחלת צעדות.

ישיבות, אולפנות, סניפים, גרעינים, כולם נקראים לדגל ולחיבור העוצמות של ירושלים לשאר הערים בארץ.

בהשתתפות: רבנים, ח"כים, ואישי ציבור.
לפרטים: עדיאל 052-5665589, חרות052-3477651.
הנהגה צעירה איחוד לאומי
"משיב הרוח" – שירה וחירות

חבורת "משיב הרוח" תקיים אי"ה ערב מיוחד על השירה והחירות, בערב ר"ח אייר, יום ראשון (4.5) בשעה 20:00 בבית אברהם שפירא הרצל 20 פתח תקווה.
כותבים המבקשים לקרוא באירוע שיר שלהם יפנו בדוא"ל: mashiv1@gmail.com
חירות ורצון כתשתית ללימוד תורה
בני הישיבות ואברכים, הנכם מוזמנים לפתוח את זמן קיץ ביום עיון בבית מדרש רעוא. גבעת המבתר, ירושלים. מרחק הליכה מצומת הגבעה הצרפתית ומרמת אשכול. ביום ראשון הקרוב. בין 10:00 ל-18:00. בניית קומה של לימוד גמרא מאהבה. דיוק, עומק, ומשמעות. להתראות נתנאל 050-4120341

סיבוב השערים 
ביום ראשון כ"ט בניסן, ערב ראש חודש אייר, יתקיים בע"ה סיבוב השערים החודשי סביב הר הבית מקום מקדשנו. היציאה מרחבת הכותל המערבי בשעה 19:00.

חירות לפולארד! 
8200 ימים בכלא האמריקאי
עצרת למען שחרורו - ביום שני ז' אייר בכיכר שחרור יהונתן פולארד (כיכר פריז)בשעה 18:00
לפרטים www.freepollard.net טלמסר 054-6437218
* אל בית חלומותי

עומד אחר כותלנו

מיכל פלהיימר

רבים מאיתנו מתלבטים בשאלה עד כמה צריך האדם לפעול בעצמו, ואימתי צריך הוא להשליך יהבו על אלוקיו.

ודומה, שאם בכל עניין כך, הרי שבנושא השידוכים וההכרויות, על אחת כמה וכמה.

הרבה ספקות ודקויות נוגעים בדבר.

האם להרים טלפון לחבר נשוי, רק כדי להזכיר את עצמי. או מוטב להימנע מכך, שלא יחשוב שאני לחוץ, ויציע לי בעקבות זאת הצעה פחות טובה.

האם לנסות פעם נוספת, רק בשביל ההשתדלות, אף על פי שזה ממש לא נראה לי.

או מוטב לעצור את זה עכשיו, לפני שהצד השני יפתח ציפיות.

ואף בצד הרוחני יש מקום להסתפק מהי ההשתדלות הרצויה בדבר, ומהו הפתח כחודו של מחט אשר צריך לפתוח, כדי שיפתח הקדוש ברוך הוא פתח כפתחו של אולם.

אנחנו, בישפה, ודאי מעודדים השתדלות בתחום השידוכים. וכמו שכתב על כך הרבי מלובביץ זצ"ל באגרות קודש (תורת חב"ד לבני הישיבות, עמ' רצ"ג): " ...שאמרו רבותינו זיכרונם לברכה שדרכו של איש לחזור (אחר אבדתו), והמשל הוא ממי שאבדה לו אבדה, ורואים במוחש אשר בעל האבדה אינו מחכה במקומו ובביתו עד שיבוא פלוני בן פלוני ויאמר לו, מצאתי חפץ, ואולי שלך הוא, אלא הוא יוצא ממקומו...ומחפש אבדתו."

אולם לעתים, מתוך ההשתדלות הרבה בעניין, מונח הביטחון בקדוש ברוך הוא  בקרן זווית.

ועל כך כתב רבי אברהם בן הרמב"ם בספרו המספיק לעובדי השם (במידת הביטחון עמ' פ"א):
"לאור הדברים האלה חייב אפוא שומר הדת, בשעה שהוא מקדיש את חילו לגורמים טבעיים ודברים רגילים כדי להפיק מהם תועלת ולהרחיק את היזקם, שיהא בטחונו על השם יתעלה ויהא ליבו תלוי בו בהפקת התועלת שהוא מקווה (לה)...

וצריך שיהא דבר זה חוזר ונשנה בדעתו ( של אדם) בשעת מאמציו ומחוור לו היטב היטב כדי שלא יסטה ממנו, ואז לא יהיה להוט מדי אחר התועלת ולא יקדיש לה את כל מעייניו."

ולכן, גם בשעה שנעשים כל המאמצים, והסתר הפנים עודנו מחשיך את הדרך אל בית חלומותינו, 

חשוב שנזכור כי הקדוש ברוך הוא עומד אחר כותלנו, משגיח מן החלונות ומציץ מן החרכים.

וכמו שפירש רש"י (שיר השירים ב', ט') : 
"סבורה הייתי לישב עגונה עוד ימים רבים והנה הוא הודיע שהיה עומד ומציץ מן חלונות השמים את העשוי לי שנאמר (שמות ג') ראה ראיתי את עני עמי."

אז, כשהסתרת פניך ממני, כיסית טובך בלבושים.

כשביררתי והיכרתי, וטיפחתי תקווה,

וברגע אחד התנפצה לה, כאותה בועת סבון פורחת זוהרת, שאין לה שום אחיזה במציאות.

אז, כשדיברתי אליך ולא ענית, זעקתי מקירות לבי ולא קיבלתי תשובה.

כשהלכתי יום יום לשריד קודשך, והכל נשאר כשהיה.

אז, כשרציתי וניכזבתי, כשלא רציתי ואיכזבתי.

כששוב הרצונות לא נפגשו.

אז, כשחששתי למפרע, שלא כיוונתי די בימים הנוראים.

כשחגגתי יום הולדת נוסף, בניסיון להתעלם ממנו.

אז, כשיצאתי מאופרת, והדמעות שטפו הכל בדרך חזרה.

כשקיבלתי טלפון מבטיח, סתם בענייני עבודה.

אז, כשנרשמתי בכל המשרדים, רקדתי בכל החתונות, טעמתי מכל הסגולות, 

והקפדתי לשבת בפינות מעוגלות.

אז, כשאספתי לתוכי את כל רגעי החושך שהיו לעלטה.

כשכתבתי לעצמי מגילת הסתר.

אז, כשדמית לפישתני הזה, שמכה בפישתה שתהא משתבחת.

כשהקשת בקנקן, כי ידעת שלא אשבר.

אז, בתוך הערפל הזה, במסך העשן שחצץ בינך וביני.

כשלא ראיתי את הדרך. כשלא חשפת את האור.

או אז, הרפיתי אחיזתי האיתנה בכל ההשתדלויות,

וזכרתי לאחוז בך. בישועתך אשר כהרף עין.

שיר – בנימה קצת אחרת

במלאת ששים שנה למדינה

בימים אלה נערכות 'בחירות' לשיר הששים למדינה, וכרקע לבחירות אלה נשמעים בכלי התקשורת מאות שירים עבריים שחוברו בששים שנות המדינה.

ואכן יש לציין כי לזמר העברי היתה עדנה בשנים האחרונות, ורבים רבים שבו להתרפק על שירי ארץ ישראל הישנה והטובה ולגלות לא מעט שירים יפים ומשובבי לב.

אך אם זאת יש להניח שבין השירים שיבחרו, יפקד מקומו של השיר "איש מוזר" פרי עטה של נעמי שמר שנכתב לכבוד גוש אמונים בעת העלייה לסבסטיה, מה שגם נעמי שמר – שלא כדרכה – לא חברה לו כל מנגינה.

ובכל זאת ראוי שיר זה להיות מושמע ברבים ביום העצמאות הששים, ובפרט בשעה זו בה נשמעים שוב ושוב קולות רעים וצורמים המבקשים להרוס ישובים יהודיים ביהודה ושומרון בבקעה ובגולן ולעקור חלילה בנים מגבולם.

על כן מוציאים אנו לנכון להביא לפניכם את שירה של נעמי שמר "איש מוזר" ולצרף אליו כדברי רקע את דבריו של הרב יוחנן פריד, שהיה באותם ימים דובר גוש אמונים, ובהם מתוארות הנסיבות בהם נולד השיר.

"שיר נולד"

בחג החנוכה תשל"ה, התכנסו בליל חורף גשום, כמה מאות איש בתחנת הרכבת שבנתניה, כחלק מן האלפים שעלו מכל עברי הארץ ומגמתם אל תחנת הרכבת בסבסטיה שבשומרון.

לימים תיקרא זו "העלייה השמינית" לסבסטיה (לאחר שבעה ניסיונות ועליה קודמים), אשר בסופה קם ונהיה היישוב קדומים במחנה "קדום", שהתווה את הדרך לתנופת ההתיישבות בשומרון כולו.

"גוש אמונים" – שהיה בראשית צעדיו – חווה מאז רגעים גדולים של התרגשות, רגעים של ביטויי זיקה וקשר נפשי אל הארץ, רגביה ואבניה.

רוממות רוח ותחושת התפעמות אחזו בי למראה הציבור המגוון להפליא של משפחות שלימות, זקנים, הורים וילדים, מכרים וותיקים בצד חדשים, קרובים ורחוקים אשר נשמעו לקול הקריאה הישנה-חדשה "עלה עלה ונעלה".

ולפתע בתוך הבאים ראיתי לפניי את נעמי שמר. בשמלה בהירה ובשיער אסוף משוחחת עם כל סביבתה.

אכן, לא היתה זאת בחינת "הפתעה". אהבתה לארץ ושירתה-ערגתה לנופיה היו מן המפורסמות, מאז "ירושלים של זהב" ערב מלחמת ששת הימים, בהם פרצה שירתה ובאה לתודעת קהלים רבים ומגוונים.

אך בכל זאת היה החידוש כפול: -

ראשית, עצם הנכונות להתייצב בין השורות ולהצטרף, במעשה, אל אלו אשר דימויים התקשורתי היה ב"קצה המחנה".

ושנית, האור והנהרה אשר היו בפניה, אשר הביאו לידי ביטוי את ההזדהות המעשית והשלימה עם העלייה.

כולה אמרה "גילה שברעדה" – גיל ושמחת חיים, בצד ההשתאות וציפייה לדעת מה יקרה איתנו-כולנו בסופו של עניין.

לאחר מילים ספורות הושיטה לידיי שני עמודים כתובים בכתב ידה, וחתומים בפרח-האישי שלה.

נתנה ואמרה: "קרא. זה – בשבילנו. זה – בשביל עכשיו!"

אינני זוכר מי היו סביבי באותן דקות של קריאה ראשונה ונרגשת, אשר ניכרה בקולי, בעת שקראתי את השיר לנאספים מסביב.
בכתב היד שלה ניתן היה להבחין מה שהתחולל בקרבה.

כתב יד רהוט, מהיר בכתיבתו, רצוף בסימני פזמון וחזרה על "האיש המוזר" – האומר "אני אוהב את ארץ ישראל" ואשר הד לו בא מכל ההרים ומכל הגיאיות, מן האלפים ומן הרבבות – "יהי חלקי עמכם".

סיימתי לקרוא ומסביב אחזה בכולם תחושת רגע מסעיר ומיוחד במינו.

שאלתי: "נעמי, היש לך מנגינה למילות השיר הזה?"

והיא ענתה: "אין צורך במנגינה – ארץ ישראל מנגנת ושרה את המילים הללו כל הזמן,

אני – רק כתבתי אותן…"











הרב יוחנן פריד

אִיש מוּזָר

בַּדֶּרֶךְ לְכָאן פָּגַשְתִּי אִיש מְאֹד מוּזָר,

שֶהָלַךְ כְּמוֹ סַהֲרוּרִי מְמַלְמֵל לְעַצְמוֹ בְּשֶקֶט וְאָמַר

עַל מִשְכָּבִי בַּלֵּילוֹת אֲנִי שוֹמֵעַ קוֹל פַּעֲמוֹן גָּדוֹל מְצַלְצֵל

אֶרֶץ יִשְרָאֵל שַיֶּכֶת לְעַם יִשְרָאֵל.

וּבְקוּמִי בַּבֹּקֶר אֲנִי חוֹזֵר וְאוֹמֵר וּכְמוֹ מִתְפַּלֵּל

אֶרֶץ יִשְרָאֵל שַיֶּכֶת לְעַם יִשְרָאֵל

וְהֵד עוֹנֶה לִי מִן הַגֵּאָיוֹת וְהַזְּרִיחָה בֶּהָרִים יָפָה לְהַלֵּל

וְאֶרֶץ יִשְרָאֵל שַיֶּכֶת לְעַם יִשְרָאֵל.

וְכָךְ בְּקוֹל עֲנוֹת וְכָךְ בְּקוֹל יְלֵל וְכָךְ יוֹמָם וָלֵיל

אֶרֶץ יִשְרָאֵל שַיֶּכֶת לְעַם יִשְרָאֵל.

וְהִיא שַיֶּכֶת לוֹ – לֹא כְּדֵי לְהַחֲזִיק בָּהּ חֵיל כִּבּוּש אוֹ חֵיל מַצָּב

הִיא שַיֶּכֶת לוֹ – כְּדֵי לִבְנוֹת בָּהּ אֶת בֵּית חֲלוֹמוֹתָיו

וְכָךְ בְּהָקִיץ וּבַחֲלוֹם וּמִדּוֹר לְדוֹר וּמִתּוֹךְ הֶרְגֵּל

אֶרֶץ יִשְרָאֵל שַיֶּכֶת לְעַם יִשְרָאֵל.

אִיש מוּזָר – אָמַרְתִּי – תִּתְבַּיֵּש, סִיסְמָה כָּל-כָּךְ יְשָנָה

הֲרֵי אַתָּה מִחוּץ לַתְּחוּם וּמִחוּץ לַקַּו וּבְעִקָּר מִחוּץ לָאָפְנָה

אֲבָל הָאִיש הַמּוּזָר לֹא עָנָה לִי – הוּא לֹא עָנָה…
וְאָז רָאִיתִי מִסָּבִיב אֶת הָעֲשָרוֹת וְאֶת הַמֵּאוֹת וְאֶת הָאֲלָפִים

אֲנָשִים כָּל-כָּךְ מוּזָרִים, אֲנָשִים כָּל-כָּךְ יָפִים

וְקוֹלָם בְּמַקְהֵלָה גְּדוֹלָה כָּרַעַם הָרָחוֹק מִתְגַּלְגֵּל

אֶרֶץ יִשְרָאֵל שַיֶּכֶת לְעַם יִשְרָאֵל.

וְאָז – מְיֻשֶּנֶת לְלֹא תַּקָּנָה וְסֶנְטִימֶנְטָלִית לְלֹא רַחֵם – אָמַרְתִּי 

אֲנָשִים מוּזָרִים – לוּ יְהִי חֶלְקִי עִמָּכֶם!









נעמי שמר

להרים את דגל ציון וירושלים

המילים: "60 שנה למדינת ישראל" משמיעים לאוזננו צליל מורכב.

מחד למשמע מספר זה עולז ליבנו. הנס הגדול של קיום מדינה יהודית ניצב מול עינינו. מדינת ישראל מתפתחת ועולה, העם הולך ונבנה ועולם התורה היהודי פורח. 

העצמות שאך לפני כ 70 שנה היו יבשות - קמו לתחיה והדור שלנו זכה לראות במו עיניו את התגשמות דברי הנבואה:"ונתתי רוחי בכם וחייתם והנחתי אתכם על אדמתכם" (יחזקאל ל"ז, י"ד).

מאידך לאחר 60 שנה אנו כבר רוצים לראות את המדינה מיישמת חלק מחלומותינו על מדינה יהודית ובתחום זה כבד ליבנו, במיוחד לאחר המשברים הקשים של הגירוש מגוש קטיף, וחולשת ההנהגה במלחמת לבנון ובמתקפת הטרור בדרום ובהצבת הנהגה מוסרית הראויה לעם. 

דומה שהדרך להתמודד עם מציאות מורכבת זו טמונה בצירוף "ארץ ציון ירושלים". 

הידיעה שיש ערך עליון בעצם קיומה של שיבת ציון. אבל מעל "ציון" יש צורך להוסיף קומה וליצוק לתוכה את התוכן הערכי-היהודי-הנצחי הומה בכל לב יהודי בפגשו את "ירושלים".

מתוך תודעה זו נדע לשמוח על עצם הופעתה וכינונה של "ארץ ציון" ולשאוב תעצומות ועוז להרמת דגל ירושלים.

ברוח מגמה זו קמה תנועת "מרימים את הדגל", הפועלת בתחומי חינוך והסברה לאורך כל השנה.

עתה לרגל אירועי  60 שנה למדינת ישראל יוזמת התנועה יחד עם הגרעינים התורנים, תנועות נוער ופעילים רבים, פעילות מיוחדת לקראת הימים הבאים לקראתנו:

ביום הזיכרון:  את הקמת אוהלי לימוד והתחברות לע"נ הנופלים במערכות ישראל אוהלים אשר יוצבו בבתי העלמין הצבאיים או במקומות מרכזים ברחבי הערים.

ביום העצמאות: פעילות ערכית יהודית בבמות הציבוריות ובפארקים.

ביום ירושלים: ב מצעדגלים ועצרות חגיגיות בכל רחבי הארץ להרמת קרנה של ירושלים וחיבורה ללבבות האומה.

להשתתפות בפעילות, לקבלת חומר הסברה ולפרטים: מוקד "מרימים את הדגל": 0545-684341    

