וידוי מעשרות – וידוי על דברים טובים?!
הרב יוסף צבי רימון
בפרשתנו לומדים אנו על מצות ביעור מעשרות ועל מצות וידוי מעשרות. ננסה במאמר זה להבין דבר תמוה מאוד במשמעות וידוי מעשרות, אולם, נקדים ונבאר תחילה את היסודות המרכזיים של הלכות אלה.

בדברים י"ד (כח-כט) נמצאת מצות ביעור מעשרות:

"מִקְצֵה שָׁלֹשׁ שָׁנִים תּוֹצִיא אֶת כָּל מַעְשַׂר תְּבוּאָתְךָ בַּשָּׁנָה הַהִוא וְהִנַּחְתָּ בִּשְׁעָרֶיךָ.
וּבָא הַלֵּוִי כִּי אֵין לוֹ חֵלֶק וְנַחֲלָה עִמָּךְ וְהַגֵּר וְהַיָּתוֹם וְהָאַלְמָנָה אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ וְאָכְלוּ וְשָׂבֵעוּ לְמַעַן יְבָרֶכְךָ ה' אֱלֹהֶיךָ בְּכָל מַעֲשֵׂה יָדְךָ אֲשֶׁר תַּעֲשֶׂה". 
מפסוקים אלו למדים אנו שיש לסיים את כל החובות של המעשרות, שנותרו משלוש השנים האחרונות (מעין סוף שנת המס). 
זמן הביעור: התורה כותבת "מקצה שלוש שנים", דהיינו לאחר שנגמרו שלוש שנים של מעשרות, יש לבער את המעשרות שהופרשו אך נשארו אצל בעל הבית. 
חז"ל (בספרי, דברים שם [פסקא קטו], ובירושלמי מעשר שני פ"ה ה"ג) לומדים מכך שהביעור נעשה בשנה הרביעית. 
אימתי בשנה הרביעית? בפרשת וידוי מעשרות בה נעסוק בהמשך כתוב "כי תכלה לעשר... בשנה השלישית". מדוע אם כן הביעור נעשה בשנה הרביעית? טעם הדבר הוא, כיוון שפסח של השנה הרביעית הוא הזמן שבו נגמרה מלאכתה של תבואת השנה השלישית, ולכן הוא נקבע כמועד לביעור המעשרות (רמב"ם, פרוש המשניות, מעשר שני, ה', ו). שלוש שנים אחר כך, ייעשה שוב הביעור, בפסח של שנת השמיטה.
מצוה נוספת היא מצות וידוי מעשרות, וידוי מעשרות הוא אמירת פסוקים המצויים בתחילת פרשתנו, פרשת 'כי תבוא' ומעידים כי עשינו את כל הנדרש בהפרשת תרומות ומעשרות. 

גם בתוך מצות וידוי מעשרות מוזכרת מצות ביעור מעשרות (דברים, כ"ו, יב-טו):

"כִּי תְכַלֶּה לַעְשֵׂר אֶת כָּל מַעְשַׂר תְּבוּאָתְךָ בַּשָּׁנָה הַשְּׁלִישִׁת שְׁנַת הַמַּעֲשֵׂר וְנָתַתָּה לַלֵּוִי לַגֵּר לַיָּתוֹם וְלָאַלְמָנָה וְאָכְלוּ בִשְׁעָרֶיךָ וְשָׂבֵעוּ.
וְאָמַרְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹהֶיךָ בִּעַרְתִּי הַקֹּדֶשׁ מִן הַבַּיִת
וְגַם נְתַתִּיו לַלֵּוִי וְלַגֵּר לַיָּתוֹם וְלָאַלְמָנָה 
כְּכָל מִצְוָתְךָ אֲשֶׁר צִוִּיתָנִי לֹא עָבַרְתִּי מִמִּצְוֹתֶיךָ וְלֹא שָׁכָחְתִּי.
לֹא אָכַלְתִּי בְאֹנִי מִמֶּנּוּ וְלֹא בִעַרְתִּי מִמֶּנּוּ בְּטָמֵא וְלֹא נָתַתִּי מִמֶּנּוּ לְמֵת שָׁמַעְתִּי בְּקוֹל ה' אֱלֹהָי עָשִׂיתִי כְּכֹל אֲשֶׁר צִוִּיתָנִי.
הַשְׁקִיפָה מִמְּעוֹן קָדְשְׁךָ מִן הַשָּׁמַיִם וּבָרֵךְ אֶת עַמְּךָ אֶת יִשְׂרָאֵל וְאֵת הָאֲדָמָה אֲשֶׁר נָתַתָּה לָנוּ כַּאֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתָּ לַאֲבֹתֵינוּ אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ".

הגבלות

באמירת וידוי מעשרות אנו אומרים "לא עברתי ממצותיך" - ומבארת המשנה במעשר שני (ה', יא. וברמב"ם, פי"א הט"ו):

"ככל מצותך אשר צויתני - הא אם הקדים מעשר שני לראשון אינו יכול להתודות, לא עברתי ממצותך - לא הפרשתי ממין על שאינו מינו ולא מן התלוש על המחובר ולא מן המחובר על התלוש ולא מן החדש על הישן ולא מן הישן על החדש, ולא שכחתי - לא שכחתי מלברכך ומלהזכיר שמך עליו". 

כלומר, רק אם קִיים את כל דיני המעשרות יכול להתוודות. אמנם מפשט המשנה והרמב"ם ניתן היה להבין שרק אם הקדים מעשר שני לראשון אינו יכול להתוודות, אך בשאר הליקויים המוזכרים במשנה יכול בדיעבד לומר את הוידוי. כך הבין המשנה ראשונה שם, אך החזון איש (דמאי, סימן ב') ביאר שאם עשה אחד מכל הדברים המובאים במשנה אינו מתוודה (למרות שברכה דרבנן, לאחר שתיקנו לברך אינו יכול לומר 'לא שכחתי' ואינו מברך - חזון איש שם ס"ק ו).
לאור זאת, ומסיבות נוספות לדעת החזון איש (דמאי, ב', ו) בטלה כיום מצות וידוי, שהרי אנו מפרישים בטומאה ולא אוכלים מעשר שני בירושלים. וכן כתבו עוד אחרונים (שערי צדק פי"א, כג. וכן משמע בדברי הראי"ה במשפט כהן סימן נ"ו - בסימן זה האריך הרב בכל ענייני הוידוי - ע"ש). 

אולם, בספר ארץ ישראל (עמ' קיג) כותב בשם האדר"ת ועוד, שטוב לומר את הוידוי. הוא כותב שרוב האנשים אינם אומרים אותו אך טוב להדר ולאומרו.
משמעות הווידוי

לכאורה, הלשון של 'וידוי' איננה מתאימה כאן, שהרי לא מדובר על אדם שעשה דברים שלא כשורה? 

המנחת חינוך (תר"ז, ד"ה ועלה בדעתי לומר) מחדש, שייתכן שאת הוידוי אומר רק מי שהשהה מעשרותיו ולא נתנם בזמנם, וכעת מתקן את המעוות:

"ועלה בדעתי לומר, דאפשר דמצות וידוי אינו אם נתן מתנותיו כראוי בכל שנה, כיוון דהכל עשה יפה בעתו למה יתוודה והלא לא חטא כלל ולמה נקרא וידוי מעשר? רק אם השהה המתנות ומבערן אז מתוודה לאחר הביעור ושייך לשון וידוי, שאומר אף שלא עשה כראוי מ"מ תיקן וביער הקודש, וגם נתן כל אחד לבעלים...".
אמנם, דרך זו מחודשת ותמוהה מאוד. גם בפשט התורה משמע שהאדם עשה כראוי "כי תכלה לעשר... עשיתי כלל אשר ציוותני". זאת ועוד, ראינו שמדובר באדם שהקפיד תמיד על כל דיני תרומות ומעשרות ואולי אף מעבר לכך, ולכאורה חוסר הקפדה על נתינת המעשרות גרועה הרבה יותר מחוסר הקפדה על פרטים בתוך ההפרשה! יתרה מכך, חז"ל בסוטה לב ע"ב קוראים לווידוי מעשרות 'שבחו' של אדם, ומבאר רש"י (ד"ה שבחו):

"שבחו - לא עברתי ממצותיך ולא שכחתי (דברים כו) היינו שבח עצמו".
ואם כן, יש כאן דברי שבח לאדם, ולא וידוי במשמעות הפשוטה, כפי שהבין המנחת חינוך. 
הספורנו מבאר שבחטאנו הוסרה העבודה מן הבכורות ועברה ללויים - בגלל עוונותנו אנו נותנים כעת את המעשרות ללויים.
המלבי"ם מבאר שוידוי משמעו שאדם מודה על חשבון מעשיו לפני ה', הן כשעבר על מצוות ה', והן כשעשה את מצוות ה'.

ועדיין יש לבאר מדוע ציוותה התורה על הווידוי, ובמיוחד אם אין הוא מתייחס לאדם שעשה שלא כראוי.

בעל ספר החינוך (תר"ז) מבאר שכיוון שהדיבור הוא דבר משמעותי, רצה ה' "שנעיד בבית הקדוש שלא שיקרנו בהם ולא עיכבנו דבר מהם, וכל כך כדי שניזהר מאוד בעניין". כלומר, הדיבור (העתידי) גורם לכך שאדם יקיים את המצוה באופן רציני יותר. הרשב"ם הולך בכיוון זה ומבאר שע"י כך, לא יעכב אדם את המעשרות: 
"ואמרת לפני ה' אלהיך - כך צוה הקב"ה כדי שלא יאחר אדם לעכב מעשרותיו לשקר לפני הקב"ה".
בעל עקידת יצחק (ר' יצחק עראמה. שער תשעים ושמונה) מבאר אחרת. לדעתו מטרת הווידוי להראות שהפרשנו את כל המעשרות בגלל ציווי ה'. בניגוד לביכורים שבהם הדגש בנתינה הוא שכיוון שהכל שייך לה' אנו נותנים לו ביכורים, אזי במעשרות הדגש הוא "עשיתי ככל אשר צויתיני". ולכן מובנים דברי חז"ל שאם שינה דבר אחד אינו יכול לומר את הווידוי:

"להורות על מה שאמרנו, שלא היתה שם כוונה אחרת, אמר 'עשיתי ככל אשר ציויתני' ".
הרב קוק (עין איה, ברכות ח"ב מע"ש, טו) ביאר בדרך חדשה ונפלאה:

"נתנה לנו התורה דרך להערה (=התעוררות) שצריך האדם שישמח גם כן לפעמים בביטוי שפתיים על המעשה הטוב אשר עשה וכפי המדה הראויה לחזק לבבו בעבודה, ולשמח נפשו בפעלי יושר כתורה וכמצוה, ראוי שימצא בנפשו קורת רוח וימלא שמחה ושלווה, ולא יהיה תמיד בעיניו כרשע וכמקצר גם במקום שיצא באמת ידי חובתו. על כן כשם שיש תועלת גדולה לתיקון הנפש בווידוי העוונות, כן יש גם כן תועלת לפרקים קבועים, שאמנם רחוקים הם ואינם תדירים כ"כ כוידוי של החטאים, כדי שלא יזוח עליו לבבו ויהיה נוטה לעצלה ולגאוה ולשריריות לב. אבל לפרקים תמצא תועלת לעבדי ה' ישרי דרך גם כן בוידוי המצות, למען ישמח בהם בלבבו ויחזק ארחות חייו בדרך ה'...".
דהיינו, כמו שאדם מתוודה על חטאיו, כך צריך לעתים להתוודות לפני ה' על מעשיו הטובים.

מדברי הרב למדנו יסוד חשוב. אדם צריך לשים לב לחטאיו ולהתרחק מהם, אבל יחד עם זאת חשוב מאוד שאדם יתבונן גם בדברים הטובים שעשה, ישמח בהם וישמח בעצמו. התבוננות זו, לא תביא אותו לתחושה שאין מה לתקן, אלא להיפך, מתוך שהוא מתמלא בשמחה על מה שהצליח לעשות עד כה, כך הוא מתמלא בכוחות מחודשים, המפריחים בו עוצמה מיוחדת המאפשרת לו להמשיך ולהתקדם בעבודת ה'.
ויהי רצון שמתוך שמחה במעשנו,

נראה את הטוב גם במעשה חברנו,

ומתוך כך נתמלא בתודה לה' א-לוהינו

על כל הטוב אשר גמלנו.








הרב יוסף צבי רימון, 









רב שכונת דרום באלון שבות 










ור"מ בישיבת הר עציון

* מדרשיר

במאמר הפתיחה עומד הרב יוסף צבי רימון על משמעות וידוי המעשרות שצריך האדם לומר "בַּשָּׁנָה הַשְּׁלִישִׁת שְׁנַת הַמַּעֲשֵׂר", והולך בנתיבו של הראי"ה קוק, המחדש כי משמעות "וידוי" המעשרות הוא, כי יש וידוי גם על המעשים הטובים ולאו דווקא על מעשיו הרעים של האדם. 
וידוי על הטוב הרי הוא כשי הניתן לאדם על מנת שיתמלא בשמחה על מה שעשה והשיג ויתחדש בכוחות שיאפשרו לו להמשיך ולהתקדם.

בשירה האהוב  "שי" מביעה המשוררת רחל את תרועת האושר שבפרטים הקטנים בחייה: וֶרֶד שְׁמֵי הַבֹּקֶר, זְהַב הַצָּהֳרַיִם, לִילַךְ הָעֶרֶב וזֵכֶר לֵיל הַסַּהַר עַל חֶלְקַת הַמַּיִם.
את כל אהבותיה אלו ודווקא את אלו "שֶׁיַּד הָעֶצֶב לֹא עָקְרָה מִשֹּׁרֶשׁ" היא קושרת, מרפדת הטנא ומעלה אותם מנחה.

שַׁי / רחל
 
אֲעוֹלֵל כַּגֶּפֶן

שְׁאֵרִית הָרַחַשׁ

וְאֶשְׁלַח מִנְחָה לָךְ

מִזִּמְרַת לִבִּי –

כָּל שֶׁיַּד הָעֶצֶב

לֹא עָקְרָה מִשֹּׁרֶשׁ,

שֶׁקְּדִים-הַזַּעַם

לֹא שָׁדַף עוֹד בִּי.

 

אֲרַפֵּד הַטֶּנֶא 
זִכְרוֹנוֹת כִּנֶּרֶת,

וֶרֶד שְׁמֵי הַבֹּקֶר

בֵּין עֲצֵי הַגָּן,

זְהַב הַצָּהֳרַיִם

בְּמֶרְחָב רוֹגֵעַ

וְלִילַךְ הָעֶרֶב

עַל הָרֵי גוֹלָן;

 

זֵכֶר לֵיל הַסַּהַר

עַל חֶלְקַת הַמַּיִם.

זוֹ תְּרוּעַת הָאֹשֶׁר

בַּעֲלוֹת יָמַי,

 כְּבִשְׁנִי תוֹלַעַת

בָּהּ אֶקְשֹׁר הַטֶּנֶא

וְאֶשְׁלַח אֵלֶיךָ –

הֲתִשְׂמַח לַשַּׁי?

* לאור ההלכה
איסור מלאכה בערב שבת
אסרו חכמים לעשות מלאכה בשעתיים וחצי הסמוכות לשבת (רש"י). ואף שיש מחמירים מחצי שעה אחר חצות היום (מהר"ם), כיוון שהאיסור מדרבנן - הלכה כמיקל, ומותר לעבוד עד שעתיים וחצי לפני שבת (שו"ע או"ח רנא, א; מ"ב ב). 

ואף מי שסיים את כל הכנותיו לשבת, אסור לו לעשות מלאכה בשעתיים וחצי הסמוכות לשבת. וטעם האיסור, שאין זה מכבוד השבת שסמוך לכניסתה יהיה עסוק במלאכה שאינה קשורה להכנות לקראתה. ועוד, שאם יעסוק באותן שעות במלאכתו, יש חשש שיתרשל בהכנותיו לשבת. 

ודווקא מלאכת קבע אסרו חכמים באותן השעות, אבל מלאכה ארעית מותר לעשות. לפיכך, אסור לאדם לבצע באותן שעות עבודת נגרות, חייטות, חשמל, עבודות גדולות בגינה, כתיבת סת"ם והגהת ספרים בשכר, עבודה במחשב, שכל אלו עבודות קבועות. אבל מותר למומחה לבצע פעולה קצרה, כגון להניח מצודה לציד חיות, לשרות סממנים לעשיית צבע, ולתת הוראה למחשב לבצע פעולה מתוחכמת. וכן מותר לעשות באותן שעות עבודות שאינן דורשות מומחיות, כדוגמת השקיית גינה, ניקוי חדרים, תפירת כפתורים, כיבוס במכונה, כתיבת חידושי תורה ביד או במחשב. וגם מותר לקבל עליהם שכר. אבל אם משלמים לו שכר כדי שיעשה את המלאכות הללו בכל ערב שבת, אף שאינן דורשות מומחיות, השכר והתדירות הופכים אותן להיות כמלאכת קבע שאסורה (רמ"א רנא, א, באו"ה 'אגרת', שש"כ מב, לח-לט, והערה קלג).

ולצורך שבת מותר לעשות מלאכה קבועה ואף לקבל עליה שכר, ובתנאי שיהיה ניכר שהמלאכה נעשית לצורך שבת. למשל, מותר לספר אנשים בשכר, משום שברור לכל שהתספורת לכבוד שבת. וכן מותר לנהג לבצע הסעות לפני שבת, כי ניכר שהוא עובד לקראת שבת. וכן מי שאירע לו בביתו קצר חשמלי, יכול להזמין חשמלאי בשכר, משום שניכר שהתיקון לצורך שבת. אבל אסור לחייט לתפור בגד בשכר באותן השעות אפילו לצורך שבת, משום שאין ניכר שהוא תופר לצורך השבת, כי יתכן שאותו הבגד נועד ליום אחר. אך אם יעבוד בחינם, מותר לו לתפור לעצמו או לחברו בגד לקראת שבת. וקל וחומר, שלאדם שאינו חייט מקצועי, מותר באותן שעות, לתפור או לתקן בגדים בחינם לכבוד שבת (שו"ע רנא, ב; מ"ב ז; באו"ה 'לתקן').










הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

כ'-כ"ו אלול    גיטין עא-עז
מפיהם ולא מפי כתבם (גיטין עא ע"א)
עדות נאמרת בע"פ ולא מהכתב: "על פי שני עדים או על פי שלשה עדים יקום דבר" (דברים יט, טו) – "ולא שיכתבו עדותם באגרת וישלחו לבית דין" (רש"י). תוספות רי"ד (גיטין כאן) כותב שעדות בכתב פסולה גם אם העד מעיד בבי"ד שכל הכתוב היא עדותו. אך רבנו תם (יבמות לא ע"ב ד"ה דחזו) סובר, שמי שיכול להעיד בפיו, יכול למסור עדות גם בכתב, מדין "כל הראוי לבילה אין בילה מעכבת בו". להלכה נפסק שעדות נאמרת בע"פ (שו"ע חושן משפט סימן כח סעיף יא). בסמ"ע (שם ס"ק מב) מעיר שיש ראשונים נוספים הסבורים כר"ת, "וראיתי נוהגין ממורי הוראה שלא רצו להטריח התלמידי חכמים ושלחו לו לכתוב עדותו בכתב ידו ולשלחו לבית דין. וכן נראה לי מאחר דלר"ת וסיעתו אפילו בלא תלמיד חכם  מותר לעשות כן". 

אם עדות היא בע"פ, כיצד מועילה חתימת עדים בשטר? לרמב"ם (הל' עדות ג, ד) זו תקנת חכמים כדי שלא לנעול דלת מפני לווים. התוספות (כתובות כ ע"א ד"ה ר' יוחנן) כותב שהשטר נכתב "מדעת שניהם, מדעת הלווה שהוא חייב" ולכן חתימת העדים מועילה, "אבל שכותב עדותו שלא מדעת הלווה לא חשיב שטרא". בקצות החושן (חושן משפט סימן סז ס"ק ו) שואל אם חתימת עדים בשטר נחשבת כעדות כי היא על דעת המלווה והלווה, אם כן איך מועילה חתימת עדים על שטר פרוזבול, "הא הוי מפי כתבם כיון דלא נעשה מדעת המתחייב"? ומיישב  שמאחר ואדם נאמן לומר פרוזבול היה לי ואבד, אם כן חתימת העדים אינה באה לראיה על הפרוזבול עצמו, אלא רק לתת תוקף לשטר.

הרי"ד סולוביצ'יק (מובא: ארץ הצבי עמ' קנה) מסביר שעדות בשטר שונה מהותית מעדות בע"פ בבית דין. בשטר חלה העדות מיד עם החתימה עוד לפני שבית הדין יקראו אותו, מאחר ועדים החתומים על השטר נעשה כמי שנחקרה עדותן בבית דין תיכף שהם חתמו, אפילו אם בין החתימה לקריאה בית הדין נפסלו העדים  מחמת עבירה או קורבה. 









הרב יהודה זולדן

* אורו של מקום – חלקת השדה

אל מזבח יהושע בהר עיבל

"וַיְצַו מֹשֶׁה וְזִקְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת הָעָם לֵאמֹר... וְהָיָה בְּעָבְרְכֶם אֶת הַיַּרְדֵּן, תָּקִימוּ אֶת הָאֲבָנִים הָאֵלֶּה אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם הַיּוֹם בְּהַר עֵיבָל, וְשַׂדְתָּ אוֹתָם בַּשִּׂיד.  וּבָנִיתָ שָּׁם מִזְבֵּחַ לה' אֱ-לוֹהֶיךָ מִזְבַּח אֲבָנִים, לֹא תָנִיף עֲלֵיהֶם בַּרְזֶל. אֲבָנִים שְׁלֵמוֹת תִּבְנֶה אֶת מִזְבַּח ה' אֱ-לוֹהֶיךָ, וְהַעֲלִיתָ עָלָיו עוֹלֹת לה' אֱ-לוֹהֶיךָ.  וְזָבַחְתָּ שְׁלָמִים וְאָכַלְתָּ שָּׁם, וְשָׂמַחְתָּ לִפְנֵי ה' אֱ-לוֹהֶיךָ. וְכָתַבְתָּ עַל הָאֲבָנִים אֶת כָּל דִּבְרֵי הַתּוֹרָה הַזֹּאת, בַּאֵר הֵיטֵב" (דברים כ"ז, א'-ח').

מעת התפתחות מדע הארכיאולוגיה מחפשים החוקרים שביב של שריד מהמעמד הגדול שהיה על הר עיבל. האם יתכן שמיליון איש ביקרו במקום, הקריבו קורבנות ולא השאירו אפילו שריד? משלא נמצאו ממצאים על הר עיבל טופחה התיאוריה, כי יהושע לא היה ולא נברא והתורה נכתבה בזמן דוד המלך ועוד כהנה וכהנה השערות בלתי מבוססות. עד ש... בן קיבוץ עין שמר, אדם זרטל, כחלק מעבודת הדוקטורט שלו קיים סקר על הר-מנשה והחליט לחפור גל אבנים גדול בשיפוליו הצפוניים של הר-עיבל. בחפירות נחשף מתחם גדול מוקף קיר אבן מתקופת ההתנחלות, בצמוד לו מבני-שירות קטנים וגרם מדרגות רחב שהוליכו אל מבנה ללא פתח (!), שגודלו 7X9 מ'. אל ראש המבנה הוביל כבש-אבן. המבנה בנוי כולו אבני-שדה לא מעובדות 'אשר לא הונף עליהן ברזל'. תוכנית המבנה דומה דמיון מפתיע לתיאור המזבח במקדש, כמתואר במשנה.

במהלך החפירות מצא אדם זרטל חרסים רבים ועצמות בעלי חיים, בבדיקת מעבדה של הממצאים בהר עיבל התברר כי:

99% מהעצמות היו של בעלי-חיים כשרים על-פי התורה.
מעל 90% מבעלי החיים הכשרים לקורבן. (נמצא גם יחמור הכשר למאכל ולא לקרבן).

מעל 90% מבע"ח נשרפו באש פתוחה ולא בבישול. 

מעל 90% היו של בעלי חיים עד גיל שנה - הגיל המועדף לקורבנות. 

גיל העצמות המשוער הוא לפני 3250 שנה (תקופת יהושע).
זוהי עדות ארכיאולוגית לכך שבני ישראל שמרו על דיני הכשרות ועל דיני המזבח הכתובים בתורה כבר מכניסתם לארץ!
מבין שלל הממצאים נמצאו גם שתי חרפושיות - חותמות מצריות המעידות על מוצא האנשים בני דור כובשי כנען.
בחוה"מ סוכות תשס"א (תחילת האינתיפאדה השנייה) יצאה קבוצת מטיילים בליווי ארבעה חיילים לסיור בהר עיבל, שכלל תצפית על קבר יוסף שננטש  ע"י כוחות הביטחון שבועיים קודם לכן וביקור במזבח יהושע. 

במהלך הסיור נפתחה אש לעבר הקבוצה, מעל למחנה הפליטים עסכר הנמצא בעיר שכם, נושאי הנשק והחיילים השיבו בירי. בדקות הראשונות של הלחימה פגע כדור בליבו של הרב בנימין הרלינג מקדומים וגרם למותו. הקרב נמשך שעות ארוכות עד לרדת החשיכה.   

כיום מתקיימים סיורים להר עיבל ומזבח יהושע בתאום מלא עם צה"ל ובימים ספציפיים בהם צה"ל מאפשר עליה להר וסיור בהר. בד"כ ניתן לעלות אחת לחודשיים. 

חלקת השדה מארגנת את הסיורים הנ"ל ומוציאה אוטובוסים ממוגנים בתיאום הצבא לביקור בהר.

לתיאום סיור בהר עיבל ומזבח יהושע וסיורים נוספים בשומרון – 02-9973106.

* אורות מן השטח

שמחת תורה בערים המעורבות

גם השנה ההנהגה הצעירה של האיחוד הלאומי, מחזקת ושמחה יחד עם תושבי הערים: יפו, רמלה, נצרת עילית ולוד.

ולכן, כולנו: סניפים, ישיבות, אולפנות, גרעינים, קהילות וכל יהודי שחשוב לו  נבוא בשמחת תורה לערים אלו ונאמר שוב: "ארץ ישראל תישאר יהודית!!!"

לפרטים והרשמה: עדיאל 052-5665589.

מִזְמוֹר 6  
בימים אלו נפתחת ההרשמה  למִזְמוֹר 6  - כיתת השירה של משיב הרוח.
מִזְמוֹר  הוא מקום לכותבים מוכשרים בראשית דרכם, המבקשים לשכלל את יכולות הכתיבה שלהם ולהרחיב את היכרותם עם עולם השירה. 

בכיתה - סדנאות כתיבה ומשוב, מפגש עם משוררים והעשרת העולם השירי. 

בתכנית שמונה מפגשים שיתקיימו בימי חמישי לאורך כל היום, אחת לחודש.

לפרטים: mashiv1@gmail.com   0547678092 - רותם 

תשובה מאהבה ותשובה מיראה

ביום שני כ"ב באלול (22.9) בשעה 20:15 יתקיים אי"ה ערב לקראת ראש השנה בבית הכנסת היכל יהודה, רחוב בן סרוק 13 בתל אביב.

בערב ישתתפו הרב יוסף נדב, רב בית הכנסת והרב שאר ישוב כהן, הרב הראשי לחיפה. 
הערב לע"נ חבר ועד בית הכנסת יעקב בן הדור ז"ל.

תפילת ערבית בשעה 20:00.

לפרטים: יוסי 050-7527191.

כניסה לקבר רחל גם ברכבים פרטיים

הודות למאמציהם של ח"כ אורי אריאל וחנן פורת, ההנהגה הצעירה של האיחוד הלאומי ותנועת קוממיות, הכניסה לקבר רחל מתאפשרת גם ברכבים פרטיים במשך שעות היום (9:00-17:00) לתקופת ניסיון.
חשוב לחזק את המהלך, לקבע וליצור אותו כעובדה נצרכת בשטח.

בימי הרחמים והסליחות השתדלו להגיע ברכבכם למתחם הקבר (אין צורך במיגון. המקום מאובטח ומסודר) לשפוך שיחה על עם ישראל בארצו.
לפרטים נוספים: עדיאל 050-5665589

לבית חגלה שעל פני יריחו דרושים: משפחות אמוניות, אנשי עבודה ואנשי לימודים. יש אפשרות לקנות או להשכיר בתים החל מ- 50,000 ₪. לפרטים: ארנה 052-8699300
* אל בית חלומותי

לחזור הביתה עם חיוך / מדלן
"לכל מה שקורה לנו יש סיבה", אומרת שירה ודבריה מתנגנים בשלווה, ומבעד לשפופרת הטלפון אני מזהה חיוך. "דברים מתרחשים מסביבנו, ואיננו מסוגלים להבין אותם אלא רק לאחר שחולף זמן ומתברר שהם חלק ממהלך, שהם היו חייבים לקרות, יש סיבה ומסובב".

וממשיך יצחק: "אך אין זה פוטר אותנו מלעשות. אין לשבת ולהמתין שדברים יקרו, יש להתאמץ, גם אם מתרחשים דברים לא ברורים, בסוף הכל יסתדר, ותמונת ההרכבה תתגלה בשלמותה".

"חברה טובה המליצה על "ישפה", ממשיכה שירה, "הלכנו יחד לשדכנית שלהם, מלאנו שאלון והמתנו שיצרו עימנו קשר. באחד הימים התקשר אחד המתנדבים של הארגון וסיפר לי על בחור נחמד שמתעסק במחשבים".

יצחק: "בן משפחה דחף אותי להירשם ב"ישפה". אז פניתי, נרשמתי וחיכיתי. במשך כשנה נפגשתי עם בנות רבות, אבל לא נוצר קשר משמעותי עם אף אחת מהן. באחד הימים התקשר אחד השדכנים וסיפר לי על בחורה נחמדה, אלא שהמרחק הגיאוגרפי בינינו לא נראה לי. והסכמתי רק לאחר שננזפתי קשות.

קבלתי את מספר הטלפון שלה, ונפגשנו. כבר בפגישה הראשונה הרגשתי שזהו. עם זאת אני רוצה להיות גם בעוד 20 שנה, בעצם - תמיד".

שירה: "הקשר היה מידי. השיחה קלחה והיתה נעימה. בדרך לרכב המשכנו לדבר, ועוד עמדנו ופטפטנו ליד הרכבים שלנו שחנו בסמוך (מקרה?). בבוקר התעוררתי עם חיוך והחיוך לא מש מפני כל היום". 

יצחק: "בבוקר התקשרתי אליה, חסר סבלנות, לוודא שגם היא חשה כמותי. ואז קבענו להיפגש שוב ושוב, כשהמאורעות נוחתים עלינו ודורשים התייחסות. למשל, היה לה יומולדת שבוע לאחר הפגישה הראשונה, ואני צריך כבר להוכיח את טעמי. למשל, שבוע אחרי, היא לא ענתה לצלצולים הרבים שלי, ובעוד אני תוהה היכן טעיתי, היא אושפזה בשל חשש לדלקת בתוספתן".

שירה: "לאורך כל הדרך היתה לי הרגשה שלשנינו אין כל התלבטות באשר לקשר, והצעת הנישואין לא נפלה כרעם ביום בהיר, אלא המשך טבעי לקשר ברור".

"החתונה שלנו היתה רגע השיא, אושר גדול", מתרגש יצחק למרות הזמן שחלף מאז. 

"אנחנו מודים לקב"ה שזימן אותנו יחד, ועל הברכה הגדולה של להתחתן ללא כל ספק או התלבטות", היא אומרת, ויצחק מבקש להוסיף: "רציתי להתחתן, אבל עד גיל מאוחר חשבתי שכאשר זה יגיע - זה יגיע. אלא שלא צריך לחכות, כי הזמן לא עוצר בינתיים, צריך לפנות, להתאמץ, להשתדל עד שמוצאים.         
* אור זיכרון

הרב שלמה ז. מן-ההר (תרע"א – תש"ס)

שמונה שנים להסתלקותו

בשבוע זה (בכ"ו באלול) ימלאו שמונה שנים להסתלקותו של המחנך הדגול, מגדולי הפוסקים בדורנו, הרב שלמה ז. מן-ההר זצ"ל.

כבן למשפחה ירושלמית מדורי דורות, היה קשור לעיר הזאת בכל נימי נפשו, בה נולד ובה חי ופעל רוב שנותיו. בשחר ילדותו למד בת"ת "עץ-חיים" שבין החומות, משם נדד עם משפחתו לקהילת נירנברג בגרמניה, שם התמנה אביו לדיין. בבחרותו למד בהתמדה כעשר שנים בישיבות ליטא הנודעות: קלם, טלז ומיר והוסמך לרבנות. שלוש שנים לפני השואה שב ארצה. בסמינר למורים "מזרחי" הוסמך להוראה, ולאחר שנשא לאישה את בת ירושלים, מתילדה לבית אגסי, החל את דרכו כמורה ביישובי הצפון "יסוד המעלה" ו"שדה יעקב". 
שבע שנים מאוחר יותר שבה המשפחה לירושלים העתיקה, וכך, כאשר פרצה מלחמת העצמאות, עלה בגורלה להיות בין התושבים הנצורים בין החומות. בנפול העיר-העתיקה נלקח הרב לשבי בעבר-הירדן, שם היה חבר בהנהלת המחנה ורבם של השבויים.

שנים רבות שימש הרב מן-ההר מורה ומחנך במסגרות שונות ביניהן: "התיכון לנערים מזרחי", "המכללה למורות" בבית-וגן ו"מכון מרחבים". בד בבד שימש בקודש כרבה של שכונת בית-וגן בירושלים. הוא היה תלמיד חכם מהשורה הראשונה, בקי בכל מכמני התורה: תנ"ך, ש"ס ופוסקים. הוא עסק רבות בנושא בית-המקדש וערג כל ימיו לבניינו. 

הוא היה חדור באהבת הבריות, חי בצניעות ובפשטות ובלט בענוותנותו ובמידת האמת שבו.

באישיותו רבת-הפנים התמזגו מזרח ומערב, ישן וחדש. הייתה לו גישה בלתי אמצעית לקהלים שונים ומגוונים בני כל הארצות והעדות. רבים נהגו לפנות אליו לבקש פסק הלכה, או לשמוע דעת תורה בבעיות חינוכיות ובכל תחומי החיים.  

***
עבודה מקיפה על חייו ופועלו של הרב שלמה מן-ההר התפרסמה לפני חודשים אחדים בספר "ההר הטוב הזה" (נכתב ונערך ע"י חתנו ובתו, הרב חיים ופועה שטיינר). בספר רקע היסטורי עשיר וסיפורים אותנטיים בעלי ערך חינוכי רב.   

להשיג אצל:

"שלם" – יהודה המכבי 5 ירושלים,  טלפון: 02-5380195

שטיינר – 02-6287603 
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