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אור השעה
זבל – מי שמלכלך!
התורה הקפידה הקפדה יתירה, על דמותו המוסרית של צבא ישראל היוצא למלחמה ולפיכך קבעה בפרשתנו: 
"כי תצא מחנה על איביך ונשמרת מכל דבר רע" (דברים כ"ג, י). 
את ההבדל הנחרץ בין דמותו של מחנה ישראל לדמות מחנות הנוכרים, היטיב להבהיר הרמב"ן בפירושו לתורה: 
"כי הידוע במנהגי המחנות היוצאים למלחמה, כי יאכלו כל תועבה, יגזלו ויחמסו ולא יתבוששו אפילו בניאוף וכל נבלה… על כן הזהירה התורה בו: 'ונשמרת מכל דבר רע!' ". 
אין ספק כי האזהרה "ונשמרת מכל דבר רע" מכוונת בראש וראשונה לשמירת טהרת הגוף והנפש מפני דברים הכרוכים בפריצות מינית, כדברי הכתוב בסיום הפרשה: "…ולא יראה בך ערוות דבר ושב מאחריך", וחכמים אף הרחיבו אזהרה זו וקבעו שהיא כוללת גם ניבולי פה וכך אמרו בירושלמי (תרומות א', ג'): " 'ערוות דבר' – ערוות דיבור – זה ניבול פה". 
יש לציין שהרמח"ל ב'מסילת ישרים' ב'פרטי מידת הנקיות' מדגיש באופן מיוחד את איסור ניבול הפה לבל נקל בו ראש. וכה דבריו 'העוקצניים' בנדון: 
"ואם לחשך אדם לומר, שמה שאמרו על ניבול פה, אינו אלא כדי לאיים ולהרחיק אדם מן העברה, ובמי שדמו רותח הדברים אמורים, שמידי דברו – בא לידי תאווה. אבל מי שאמרו דרך שחוק בעלמא, לאו מילתא הוא ואין לחוש עליו! אף אתה אמור לו: עד כאן דברי יצר הרע! … אבל האמת כדברי רבותינו זכרונם לברכה, שניבול פה הוא ערוותו של הדיבור ממש, ומשום זנות הוא נאסר…" 
צאו וראו עד כמה רלוונטיים דברים אלה לימינו, ועד כמה הם מחייבים אותנו לשמור על רמתו המוסרית של עם ישראל – בכלל ושל מחנות צה"ל – בפרט, ולא להקל ראש אף ב'זוטות', כגון: ניבול פה, בדיחות גסות ותמונות פורנוגרפיות.

מצווֹת "יד" ו"יתד"
ברם, אם נדמה לנו שהקפדת התורה על דמות המחנה, מצטמצמת לתחום המיני בלבד, הנה באים פסוקים מפורשים בפרשה זו ומלמדים אותנו שיש תחום נוסף עליו מקפידה התורה, והוא נוגע לניקיונו הפיזי וההיגייני של המחנה – פשוטו כמשמעו: 
"ויד תהיה לך מחוץ למחנה ויצאת שמחה חוץ, 
ויתד תהיה לך על אזנך, והיה בשבתך חוץ 
וחפרת בה ושבת וכסית את צאתך" (כ"ב, יג-יד). 
כנקודת מוצא להבנת המסר העולה מפסוקים אלה, הבה נדקדק בהם מעט לאור פשוטו של מקרא: 
פסוק י"ג מצווה עלינו לקבוע "יד" מחוץ למחנה, לצורך עשיית הצרכים. ו'יד' זו אינה אלא מקום מוגדר ומסודר: "אתר מתוקן" כתרגום אונקלוס. 
שימו לב: התורה אינה מקפידה רק על ניקיון המחנה – מבית, שכן אילו היתה זו כל מגמתה, היתה יכולה להסתפק בציווי לצאת אל מחוץ למחנה לעשיית הצרכים ותו לו. 
הדרישה לקבוע 'אתר מתוקן' מלמדת אפוא על רצון התורה לשמור על איכות-הסביבה כולה ולמנוע את זיהומה גם מחוץ למחנה. 
בפסוק י"ד מציינת התורה כי על החייל להצטייד באת-חפירה ("יתד") אשר תהיה חלק מחגורו האישי ("על אזנך") כדי שיהיה מזומן בכל עת לטיפול נאות בצרכיו. 
אף כאן עלינו לשים לב לפרטי המצווה: 
לכאורה די היה בצווי על כיסוי הצואה כדברי הכתוב בסופו: 
"ושבת וכסית צאתך", ברם התורה אינה מסתפקת בכך ותובעת: "והיה בשבתך חוץ – וחפרת בה…" היינו – עליך לחפור גומה, ולהטמין את צואתך במעבה האדמה ולא מעליה, במגמה להשוות לסביבה – תדמית נאה.

כה אמר הרס"פ!
כדי להמחיש את הדברים, אספר אנקדוטה מתקופת הטירונות בצבא: 
היה זה באחת ה'סדרות' שהתקיימו באזור יערות מנשה, הרחק ממקום ישוב. אך הרס"פ שלנו שהקפיד מאוד על כללי סניטציה והגיינה, אסף אותנו והרעים עלינו בקולו: "המחנה אינו הפקר, ואוי למי שייתפס כשהוא עושה את צרכיו בתחום המאהל. לשם כך נקבעה פינה מיוחדת מחוץ למחנה, ומכיוון שאין שם מבנה שרותים מסודר, אני דורש מכל אחד מכם להיות צמוד לאת חפירה, לצורך כיסוי הצואה. ו…שימו לב לעוד דבר קטן: אני לא רוצה שתשאירו לי 'גבשושיות' בשטח… קודם חופרים גומה, עושים את הצרכים ואחר כך מכסים. האם זה ברור?" 
לא יכולתי להתאפק וקראתי לעבר הרס"פ: 
"המפקד! אתה פשוט תלמיד חכם! נתת לנו כעת שיעור בפרשת 'כי תצא' ולימדת אותנו את מצוות כיסוי הצואה על כל פרטיה ודקדוקיה". 
לפי תומי הייתי סבור שהרס"פ ישמח למחמאה שחלקתי לו, אך הלה, שהיה בור ועם הארץ, נתן בי את עיניו ושאל בלגלוג: " מה באמת? בשטויות כאלה עוסקת התורה שלכם? מוטב היה שתשאיר את הטיפול בזבל – לנו הרס"פים!" 
באותה שעה כמובן שלא עניתי לו (…רק זה היה חסר לי, לעצבן את כל הפלוגה שציפתה בקוצר רוח לרגע מנוחה…), אבל עכשיו אחרי ארבעים שנה (בהם עומד החייל על דעת רבו הרס"פ…) אני חש צורך להתמודד עם דברי הלעג שלו ולומר לו: 
אכן כן ידידי הרס"פ המלומד! תורתנו הקדושה אינה בוחלת מלעסוק ב'פכים קטנים' – כגון ענייני נקיון וסניטציה – מפני שהיא תורת חיים, הנוגעת לכל תחומי החיים, ולא רק להשגות עליונות ולסודות נסתרים. 
אנא הבן: כששיבחתי אותך על שכוונת לפרטי מצוות התורה, התכוונתי לומר שלעתים זוכים דווקא פשוטי העם לגלות בעצמם באופן טבעי ואינסטינקטיבי דברים שהתורה שוקדת על גיבושם (ועיין במסכת סנהדרין ז', ע"א, שורה ארוכה של מימרות ומשלים עממיים, המכוונים מבליל דעת לפסוקים ורמזים בתורה). 
אבל עליך לדעת שלא בכדי מעגנת התורה דברים אלה – בכתובים, ואינה משאירה אותם כך בידי הרס"פים. התורה מבקשת לאותת לנו בכך, שלא ב'שטויות' – כדבריך – אנו עוסקים, ואף לא בעסקי חולין קטנוניים, אלא בדברים גדולים הנוגעים לקדושה ולטהרה. לפיכך מצמידה התורה את מצוות כיסוי הצואה לביטוי הנשגב "והיה מחניך קדוש", וקובעת בכך הלכה למעשה, שכשם שאסור לקרוא קריאת שמע כנגד הערווה כך אסור לקרה במקום טינופת וצואה (ברכות כ"ה ע"א, שבת ק"נ ע"א) מפני שאלה כאלה גורמים לשכינה שתסתלק מישראל.

חסידי – 'החברה להגנת הטבע'
יתירה מזו: מי שמבקש לנהוג במידת החסידות ולעשות נחת רוח ליוצרו, חייב להשיב אל לבו כי מצוות אלה הנוגעות לניקיון ואסתטיקה בתחום מחנה הצבא, דינם ככל מצוות התורה, וגם לגביהן חל העיקרון המנחה שקבע הרמח"ל במסילת ישרים בביאור מידת החסידות, וכה דבריו: 
"כי תהיינה לו (לחסיד) המצוות, אשר ציוויין גלוי ומפורסם, לגילוי דעת לבד, לדעת שאל העניין ההוא נוטה רצונו וחפתו יתברך שמו, ואז לא יאמר, די לי במה שאמור בפירוש… אלא אדברה יאמר: כיוון שכבר מצאתי ראיתי, שחפצו יתברך שמו נוטה לזה, יהיה לי לעיניים להרבות בזה העניין ולהרחיב אותו בכל הצדדים שאוכל לדון שרצונו יתברך חפץ בו. וזה הנקרא: עושה נחת רוח ליוצרו". 


על כן, לאור דברים נלבבים אלה, כשאני רואה אדם המהלך בדרך ומרים ניירות ושיירי לכלוך – לתיתם בפח האשפה, אני אומר לעצמי: הרי לך חסיד – המתחסד עם קונו, ועל אחת כמה וכמה כשאני עד למבצעים של בני נוער המתנדבים לאסוף אשפה משמורות הטבע ומחופי הרחצה, אני שומע בת קול המבשרת ואומרת: אשריכם ישראל שאתם עושים, רצונו של מקום שרוצה בארץ ישראל יפה ובעולם נאה ומתוקן. 
ולעומת זאת, כשאני רואה אדם המשליך מן המכונית לרחוב, ניירות ושיירי אשפה, או משפחה המשליכה מאחרי גווה בחיק הטבע את כל הלכלוך שהותירה אחרי הפיקניק, אני מתמלא בחמת-זעם ואומר לעצמי: "זבל מי שמלכלך!" 
כן חברים יקרים: זו אינה רק סיסמא קולעת של המשרד לאיכות הסביבה, אלא דבר ה' הקורא לאדם: "ראה מעשי כמה נאים וכמה מתוקנים, תן דעתך שלא תקלקל" … ולא תלכלך! 
ואם לכלכת והשארת טינופת אחריך – "ושבת וכסית צאתך".

חנן פורת

"ויתד תהיה לך על אזנך…" (דברים כ"ג, יד)

דרש בר-קפרא: "אל תקרי 'אזנך' אלא 'אוזנך' 
שאם ישמע אדם דבר שאינו הגון יניח אצבעו (הדומה ליתד – רש"י) – באוזנו" (כתובות ה', א') 

והראי"ה קוק זצ"ל, מאיר את הדברים לא רק ביחס לשומע ולקורא, 
אלא ביחס לאומר, ליוצר ולכותב וכה דבריו בהקדמתו לשיר השירים: 
"…מובן הדבר שרק את אותם אוצרות שבהפתחם מבשמים הם את 
אויר המציאות טוב ויפה לפתח… אמנם אותם הדברים הגנוזים 
(כגון דברי פריצות ונבלה) שקבורתם היא ביעורם. להם מתוקנת 
היתד שעל אזננו לחפור ולכסות. ואוי לו למי שמשתמש 
ביתדו (היינו - בעטו!) לפעולה הפכית למען הרבות באשה…" 
ומו"ר הרצי"ה זצ"ל היה מזכיר תמיד בהקשר לכך, את השימוש 
המופקר שעושה התקשורת הכתובה והמדוברת בכוחה – "למען הרבות באשה…" 
ביטוי נוקב לכך נתן אריק איינשטיין בשירו האישי: "עיתונאי קטן שלי". 


עִתּוֹנַאי קָטָן שֶלִּי

הֵם כּוֹתְבִים בָּעתּוֹנִים 
מַה שֶהֵם רוֹצִים 
מְסָרְסִים מְלַכְלְכִים 
בְּלִי שוּם רַחֲמִים, 
נִכְנָסִים אֶל הַמִּטּוֹת 
מְצִיצִים מֵהַחוֹרִים 
וְאֵין מַה לַעֲשוֹת 
אֵין פֹּה רַחֲמִים! 

מַלְבִּינִים אֶת הַפָּנִים 
פּוֹגְעִים בַּמִּשְפָּחָה, 
אִם הַיּוֹם הָיָה תּוֹרִי 
אָז מָחָר יִהְיֶה תּוֹרְךָ. 
הַמֶּלֶךְ הוּא עֵרוֹם 
כֻּלָנוּ יְלָדִים 
שֶרוֹאִים לוֹ אֶת הַכֹּל 
שוֹתְקִים וְלֹא קָמִים. 

הֵם הוֹרְגִים עִם הַמִּלִּים 
מְשַחֲקִים בַּנְּשָמָה, 
לְאַן אֲנִי שוֹאֵל 
הָלְכָה הָאַהֲבָה? 
שָבְרוּ לוֹ אֶת הַלֵּב 
שָבְרוּ אֶת הַיַּלְדָּה 
אָז בֶּטַח שֶתִּהְיֶה פֹּה 
תִּהְיֶה פֹּה מִלְחָמָה! 

אָז אֵיךְ אַתָּה יָשֵן בַּלַּיְלָה 
עִתּוֹנָאי קָטָן שֶלִי – 
אֵיךְ אַתָּה נִרְדָּם? 
עַל מַה אַתָּה חוֹלֵם בַּלַיְלָה 
אַחֲרֵי שְפִיכַת הַדָּם? 
אֵיךְ אַתָּה נִרְדָּם, 
בֶּן-אָדָם, 
אֵיךְ אַתָּה נִרְדָּם? 

אריק אינשטיין 


פשט חדש ב"שלח תשלח את האם"
כבר הראשונים עמדו על כך שבמצוות שילוח הקן ישנו היבט אקולוגי מובהק: נטילת הבנים ולא האם, פירושה הקפדה על ניצול משאבים מתחדשים (להבדיל ממשאבים מתכלים) דווקא, בעוד שנטילת האם על הבנים מביאה להכחדת המין ולפגיעה במאזן האקולוגי של הדורות הבאים. והנה נתקבלה במערכת "מעט מן האור" רשימה, פרי עטו של מגדל עופות, המעניקה לנו קומה נוספת של הבנה במצווה מיוחדת זו – והרי היא לפניכם. 

התבוננות שנייה בפרשת כי תצא עשויה להראות לנו כי היא עוסקת בענייני קיום הדורות בהבטים גנטיים וסביבתיים. חכמים כרכו את אשת יפת תואר בבן סורר ומורה, פרשת היבום עוסקת בהמשך קיום הדורות, וגם מצוות שילוח הקן מלמדת אותנו פרק בגנטיקה. מהיבט ביולוגי, מצוות 'שלח תשלח' מטפחת את הדורות הבאים של הצפור, ועל כן מקיימה זוכה לשכר של "למען ייטב לך והארכת ימים". 
נקדים ונסביר מעט עניינים הקשורים להטלת ביצים. 
יכולת הטלת ביצים מושפעת מהאור. האור וסך שעות האור ביממה מפעילים בלוטה במוח הצפור. כאשר שעות האור ביממה מתארכות (מינואר עד יוני), כלומר האביב והקיץ מתקרבים, "יודעת" הצפור כי יש להכין קן , להטיל ביצים ולדגור עליהן. כאשר מתחילות שעות האור ביממה להתקצר (מיולי ואילך) מקבלת הצפור "פקודה" להתכונן לנדידה ולחורף,וכדי שהאפרוחים יספיקו לגדול ולהתחזק עד הנדידה ולחורף , מפסיקה ההטלה בטבע. (זו הסיבה להתקנת אור מלאכותי בלולי תרנגולות - ע"י האור המלאכותי ממשיכים להאריך את שעות היום לתרנגולת גם בתקופת הסתיו והחורף, ולכן ייצור הביצים בלולים נמשך כל השנה). 
תכונה נוספת שברא הקב"ה בעולמו היא היכולת של הצפור להטיל מס' ביצים נוספות אם נלקחו הביצים שהוטלו ראשונות, וזאת בתנאי שאורך שעות האור ביממה עדיין הולך וגדל. הצפור תטיל ביצים חדשות ועדיין ישאר מספיק זמן לאפרוחים לגדול ולהתחזק עד הנדידה (בעופות נודדים) או עד החורף (בעופות יציבים). 
ניתן להפסיק את הטלת הביצים גם בהתערבות חיצונית, כמו לקיחת הקן. שינוי מקום מצריך מהצפור בניית קן חדש ועד שזה יהיה מוכן, אורך שעות היום יתחילו להתקצר והצפור לא תטיל ביצים חדשות. 


בפרשת השבוע מגדירה התורה, תופעות בעלות משמעות חשובה ביותר להטלה בטבע ולהמשך קיום הדורות. 
"כי יקרא קן צפור לפניך בדרך בכל עץ או על הארץ..." : דוקא קן הנמצא דרך מקרה ובטבע (ולענייננו – לא במקום בו יש תאורה מלאכותית...) 
"והאם רובצת על האפרוחים או על הביצים" : לכאורה היה צריך הכתוב לומר "והאם רובצת על הביצים או על האפרוחים" : שהרי אם כבר בקעו הביצים יש אפרוחים, ולא להיפך; משינוי הסדר ניתן להבין שמדובר באותה עונת שנה בה יש בקן אפרוחים, אף אפשר שיהיו בו גם ביצים, כלומר - בתקופה שבין אפריל ליוני. 
"לא תקח האם על הבנים" : כי לקיחת האם תמנע המשך קיום הדורות לצפור. הרס הקן או העתקת האם לבית הלוקח – אפילו אם לא ישחטנה - הוא שינוי סביבתי שיביא להפסקת ההטלה. 
"שלח תשלח את האם ואת הבנים תקח לך": לכאורה יודע כל מטפס על עץ או המרים דבר מה בתוך כלי קטן (כמו קן) מהקרקע, כי קל ונוח יותר לקחת את הכלי = הקן, שבתוכו האפרוחים ו/או הביצים ע"י הושטת היד מתחת לקן, מאשר להושיט יד ולהוציא את התוכן (אפרוחים/ביצים) מתוך הכלי (קן). 
יתר על כן – לקיחת האפרוחים עם הקן תאפשר התאקלמות והתאוששות טובה יותר לגוזלים כשיגיעו לבית הלוקח. מדוע התורה לא מאפשרת לקחת את הקן?
להבנת מצוה מופלאה זו נסתייע בדברי רש"י (סנהדרין סה:) בפרושו השני למילים עיגלא תילתא: העגל הנולד שלישי ,חזק יותר מהעגל הנולד ראשון או שני. 
כך גם בבעלי כנף: אפרוחים הבוקעים מביצים ראשונות חלשים יותר בהשוואה לאפרוחים הבוקעים מביצים שמוטלות לאחר הביצים הראשונות. 
לקיחת האפרוחים ו/או הביצים מבלי לקחת את הקן תאפשר לצפור לחזור לקן ולהטיל ביצים נוספות שמהן יבקעו אפרוחים חזקים יותר מהאפרוחים הראשונים. מאחר והתקופה בה מדברת התורה היא אפריל עד יוני, הרי לאפרוחים החדשים והחזקים יותר, נותר די זמן לגדול עד הנדידה והחורף, ויתר על כן, בהיותם חזקים יותר סיכויי שרידתם בטבע משופרים משל האפרוחים שלקח מקיים המצווה. 
נמצא, שמקיים מצוות שילוח הקן נהנה מן הביצים והאפרוחים, ובה בשעה נטל חלק בטיפוח דור חדש וחזק של עופות בטבע. 
לקיום המצוה למטרה זו , יש שכר מתאים: למען יטב לך והארכת ימים.

(הכותב י.כ. הוא מטפח עופות המביא את הדברים בשם אביו: צבי יהודה הכהן בן איטה לבריאות ואריכות ימים).
 


לאור ההלכה
מעקה
מצווה מהתורה לבנות מעקה לגג של בית דירה שמשתמשים בו, כדי למנוע סכנה של נפילה ממנו. שנאמר (דברים כב, ח): "כי תבנה בית חדש ועשית מעקה לגגך, ולא תשים דמים בביתך, כי יפול הנופל ממנו". גג שאין רגילים ללכת עליו, כגון גג רעפים משופע - אינו חייב במעקה. וכן גג ישר שאין מדרגות כדי לעלות אליו, אינו צריך מעקה, שאינו מיועד לשימוש. 
ובמדרש חכמים בספרי למדו מהפסוק שמצוות בניית המעקה מורכבת משתי מצוות, מצוות עשה לבנות את המעקה, שנאמר: "ועשית מעקה לגגך", ומצוות לא תעשה, הקובעת שכל זמן שהניח את הבית ללא מעקה, לא רק שביטל מצווה אלא עובר בזה על איסור תורה, שנאמר: "ולא תשים דמים בביתך". וכן פסק השולחן-ערוך (חו"מ תכז, ו), שכל המניח גגו בלא מעקה, ביטל מצוות עשה ועבר על לא תעשה. 
גובה המעקה צריך להיות לפחות עשרה טפחים (80 ס"מ, ולדעת החזו"א הוא מטר). המעקה צריך להיות חזק, כך שאדם יוכל להישען עליו ולא יפול (שו"ע חו"מ תכז, ז). כי רק מעקה כזה יוכל למנוע את סכנת הנפילה מהגג. יתר על כן, מעקה שאדם גדול אינו יכול להישען עליו בביטחה, מזיק יותר מאשר מועיל, מפני שיתכן שאדם שאינו יודע שהמעקה חלש, יסמוך עליו ויפול. 
כתב הרמב"ם (הלכות ברכות יא, יב), שבעת שיבנה מעקה לגגו יברך: "ברוך אתה ה' אלהינו מלך העולם אשר קדשנו במצוותיו וצוונו לעשות מעקה". וכאשר שפועל יהודי בונה את המעקה עבור בעל הבית, יברך הפועל: "אשר קדשנו במצוותיו וצוונו על עשיית מעקה". ואם ירצה בעל הבית לזכות במצווה, יבוא להשתתף מעט בבנייה. 
זמן הברכה הוא בתחילת בניית המעקה, ואם שכח ולא ברך בתחילה, יכול לברך כל זמן שלא סיים את בנייתו, אבל אחר שגמר לבנות מעקה בגובה של עשרה טפחים (80 ס"מ), כבר יצא ידי חובתו, ואפילו אם מתכוון להמשיך להוסיף לבנותו לגובה, אינו מברך.

הרב אליעזר מלמד
 


אור זרוע לצדיק
רבי יצחק יעקב ריינס
הרב מלידא ומייסד המזרחי
י' באלול – 89 שנים להסתלקותו
רבי יצחק יעקב ריינס היה גאון יוצא מגדר הרגיל, וספריו התורניים הם מהפכניים ובעלי חשיבות עצומה. אלא שדמותו התורנית של הרב ריינס וספריו נתקפחו בשל היותו מייסד המזרחי: אין מזכירים את הגאון הרב ריינס ואת ספריו, אלא מדברים על הרב ריינס הציוני הנלהב, שתמך בשעתו בהרצל אף ב"תוכנית אוגנדה" שלו וממילא נפסלו ספריו בעולם התורה של היום ושמו לא ייזכר ולא ייפקד במקורות הרבנים השונים ואין הוא בודד בכך. 
שניים עשו להעלאת דמותו המאירה של הרב ריינס, כמנהיג וכגאון. ד"ר יוסף שפירא בספרו "הגות, הלכה וציונות" שיצא בספרית הלל של הקיבוץ המאוחד וגאולה בת יהודה (רפאל) בספרה "איש המאורות" בהוצאת "מוסד הרב קוק". 
רבי יצחק יעקב ריינס נולד בט' בחשון ת"ר (1839). אביו, ר' שלמה נפתלי ריינס, עלה לארץ, אך בשנת תקצ"ז נספתה כל משפחתו ברעש בצפת, בעוד הוא עושה בשליחות בחו"ל. ר' שלמה נפתלי הקים משפחה חדשה בחוץ לארץ ורבי יצחק יעקב נולד בליטא, אבל נשמתו חצובה היתה מארץ ישראל. 
בן עשר הוא כבר יודע כמה מסכתות בעל-פה, בן חמש עשרה הוא כבר כותב חידושי תורה. שמו מתפרסם בכל העולם התורני. אמרו עליו, שהיו מקריאים לפניו הלכה מן הרמב"ם והוא היה מונה את כל מקורותיה. בהיותו בן כ"ב כבר כתב שלשה ספרים בהלכה, ורבי יוסף רוזין, רבה של טלז, בעל "עדות ביהוסף", הוא שזכה בעילוי הזה לחתן. 
כיהן כרב בשוקיאן, שווינציאן ומשהעז להקים בה ישיבה שלמדו בה גם לימודיים כלליים על טהרת הקודש, כבר נתקל בהתנגדות חריפה וכרגיל, הביאה בעקבותיה גם הלשנות והוא נאלץ לסגור את הישיבה, אשר נתחדשה עם קבלת הרבנות בלידא. 
משחר נעוריו נטה לפעילותו למען ארץ ישראל ועוד בתקופתו של רבי צבי הירש קלישר, הצטרף לחברה לישוב ארץ ישראל ואף נסע לועידת חובבי ציון של רבי שמואל מוהליבר. תכניתו הממלכתית ליישוב הארץ נראתה אפילו לרבי שמואל מוהליבר כדמיונית. 
לאחר הווסד התנועה הציונית הצטרף אליה בכל חום לבו ובכ"ה-כ"ו באדר א' תרס"ב ארגן את תנועת הציונות הדתית שנקראה בשם הסתדרות המזרחי. 
על הרושם הרב שעשה הרב ריינס על כל מכיריו, יעידו דבריו של מקס נורדאו: "היתה לו הדרת פנים כאחד האבות הקדמונים, מורה ארך אפים ומנהל חכם בוטח בעצמו". נחום סוקולוב מתאר את נאומיו: "קולו קול רועד, ויש אשר בכה בדבריו, ומראה האיש מעורר כבוד ורצון ונאומו העברי והרגש המפעם בדבריו, די כח היה לו לשחד את הנאספים". 
עם עסקנותו הגורפת, עם תפקידי הרבנות, הספיק הרב ריינס תשעים(!) כרכים על חידושי תורה בכל הספרות התורנית ומהם נדפסו: "עדות ביעקב", ב"ח; "חותם תכנית", ב"ח; "שערי אורה"; "אורים גדולים"; "שערי אורה ושמחה"; "אור שבעת הימים"; "אורה ושמחה"; "נאד של דמעות"; "אור חדש על ציון"; "אור לארבעה עשר"; "שני המאמרות". 
רק משפט אחד והוא עדיין כה אקטואלי: "וכי יש שני הפכים גלויים ויותר בולטים מעובדא זו, כי יהודים חרדים הדורשים באמת טובת תורתם ועמם, יתנגדו לתנועה הבאה לתת ניר לישראל בארץ קדומים ולטעת שם מורשת אבות נאמנים. וכי יש לך סתירה גלויה מזו?" 
בעצם ימי המבוכה של מלחמת העולם הראשונה, ביום י' באלול תרע"ה, נסתלק לעולמו. על שמו "נוה יעקב" שבירושלים, המושב "שדה יעקב" ורחובות בכל ערי ישראל.

הרב ד"ר יצחק אלפסי
 


אורו של מקום
איתמר
לפני 20 שנה, בחגיגות העצמאות ה-36 למדינת ישראל, הגיש גרעין משפחות מ"מכון-מאיר", מתנה למדינה – יישוב חדש – איתמר. ע"ש איתמר בן אהרן הכהן, הקבור בגבעת פנחס הסמוכה. 
בתחילה הוקמה מדרשת "אור-הצבי", שפעלה מתוך האידיאל של בוגרי "מכון-מאיר", להאיר את אור התורה הגואלת בקרב הנוער, דרך מפגש חי עם היישוב. 
החקלאות התחילה מגן ירק קטן שהפך לחממה. התפתחות זעירה זו שמשה אבן שואבת למשפחות הרואות בעבודת האדמה, אורח חיים ואידיאל לאומי. מאז, הוקמו חממות לירקות, לולי ביצים, עדרי צאן, מחלבה, בית בד ומטעים – הכל בגידול אורגני. 
הרוח הגדולה של ישוב הארץ בעבודה עברית, בחקלאות וגם בבנין (ישנן קבוצות עבודה הבונות בתים), היא שדחפה את התפתחות הגבעות. 
באיתמר הוקמה הגבעה הראשונה ביש"ע. היום ב"ה יש שש גבעות המתפרסות מהיישוב ועד לבקעת הירדן. 
ביישוב יש מוסדות תורניים תלמוד-תורה לבנים, בי"ס לבנות "באר-מרים", ישיבה תיכונית "חיצים", וישיבה גבוהה בראשות. 
בבוקר יום שישי שעבר, התנהל קרב בגבעות איתמר בין מחבלים לבין רבש"ץ איתמר. המחבל חוסל, אך איתמר איבדה את שלמה מרדכי מילר הי"ד שהיה מהכוחות הגדולים שפעלו במסירות נפש נפלאה למען היישוב. 
תשאלו מניין הכוח להמשיך אחרי כל-כך הרבה אבידות (13 הרוגים!)?! 
התשובה – אמונה בה', בתורה, בעם ישראל, שמתוכה נאחזים ובונים. 
איתמר קולטת משפחות המבקשות חיי עשייה תורניים, שיש בהם חלוציות וגבורה לאומית. 
לפרטים: משרד – 02-9975667, דוד איציק - 057-7282691, שמואל רקנטי – 050-6752802

 


אורות מן השטח
לכבודה של תורת ארץ ישראל
מכון הירושלמי – תלמודה של ארץ ישראל שבחסות ישיבת יריחו מזמין את הציבור לכנס השנתי לכבודה של תורת ארץ ישראל, במעמד הרבנים שליט"א: הרב הראשי הראשון לציון הרה"ג שלמה עמר, הרב הראשי הרה"ג יונה מצגר, הרה"ג הרב שאר ישוב כהן – רבה של חיפה ונשיא מכון הירושלמי. 
הכנס יתקיים אי"ה ביום שני י"ג באלול תשס"ד בשעה 17:00 במכון אריאל רח' הפסגה 5, בית וגן ירושלים. 
בכנס יחולקו מלגות לעבודות מצטיינות על נושאים מתוך התלמוד הירושלמי, שנכתבו ע"י בוגרי ישיבות הסדר וגבוהות. מנחה: הרב אברהם בל"ס. לפרטים: 052-8651340. 

ממשיכים את השרשרת הישראלית בלוח שנה גוש קטיף
לרגל מלאת 35 שנה לחידוש ההתיישבות היהודית בחבל עזה - זכינו במדרשת התורה והארץ בכפר דרום להוציא בע"ה לוח שנה מיוחד (לוח קיר), לוח גוש קטיף. 
הלוח הינו מאיר עיניים, נוח מאד לשימוש, ומביא את מנגינת ההתיישבות בגוש קטיף אלינו הביתה. בימים אלו התחילה הפצת הלוח, בעזרת מתנדבים רבים. דרושים מפיצים נוספים, על מנת שלוח השנה יגיע לכל רחבי הארץ, ובכך להגביר את הקשר והמודעות לגוש קטיף – בכל השנה כולה. 
לפרטים: מדרשת התורה והארץ, כפר דרום 08-6847088, יוגב 050-7598091, אשר מבצרי 054-4734057. 

בהזדמנות
מרכז ההזמנות של "מעט מן האור" מציע את הספרים הבאים למכירה, במחירי הזדמנות (עד גמר המלאי!): 
* מסכת תענית (תעניות) מפורשת של התלמוד הירושלמי – 100 ש"ח כולל דמי משלוח (80 ש"ח לאברכים ובחורי ישיבה). 
* לוח זמנים ומנהגים לשנת התשס"ה – בהוצאת היכל שלמה – 32 ש"ח. 
* אויש ומויש – הצגה לילדים בתקליטור למחשב – 25 ש"ח. 
* "ארץ חמדה" – מסלולי טיול ברמת הגולן עם ד"ר אהרון פיקל – 40 ש"ח. 
* "ימית שלי" – פינוי ימית מנקודת מבטה של נערה דתיה – 45 ש"ח. 
* "תכונת הזמנים", על חודש ניסן – הרב אמוץ שריג – 50 ש"ח. 
* עקידת יצחק לזרעו - מאמרים ומסות ודברי הגות על העקדה, הספר יצא לזכרו של יצחק הירשברג הי"ד, שנפל במלחמת שלום הגליל – 50 ש"ח. 
* "איש ימינך" - על הרב שמואל בנימין הרלינג – 50 ש"ח. 
* "בראש השנה יכתבון" - קובץ מאמרים על ראש השנה בהוצאת מכללת הרצוג – 50 ש"ח. 
* "הררי עז" - שיעורים בספר שופטים מאת הרב אלחנן בן-נון – 50 ש"ח. 
דמי טיפול ומשלוח - 15 ש"ח לספר בודד, 20 ש"ח ל- 2 ספרים ויותר. 
להזמנות: 02-5378666.

 


עמדת תקומה
מתקרבים ל"סוף הדרך"...
שנים רבות התריסו הפוליטיקאים מהשמאל, וכן התקשורת – המגוייסת לטובת השמאל, כלפי נאמני התורה והארץ: "ואם העם יצביע נגדכם, האם תכבדו את הכרעת הרוב, האם תקבלו את החלטת הציבור?!" 
בעצם העמדת השאלה – וכבר לא חשוב מה תהא התשובה ומי יהא המשיב – יש הנחת יסוד מובלעת, המעצבת וקובעת – כדברי קרל מארכס - את התודעה של המאזינים, חובבי הנסיגות הם נאמני הדמוקרטיה ונאמני הארץ הם מיעוט המרים ידו בכח-הזרוע-כנגד הכרעת העם, שהיא כמובן תמיד כשרה למהדרין (…אלא אם כן תחליט חלילה על טרנספר לערבים). 
אך הנה, ראו זה פלא. פעם אחר פעם אחר פעם, נאמני התורה והארץ מנהלים אצת מאבקם הנחוש, הצמוד והעיקש, בתוך "כללי המשחק" הדמוקרטיים, כפי שמפורטים ומבוארים ארוכות בכתבי ההוגים הקלאסיים של מדע המדינה לדורותיהם. 
ואילו כל אלו תומכים ב"התנתקות", שאין בה לא הסכם חוזי ולא פתרון הדמוגרפיה, ולא הפסקת הטרור. 
בעיניהם, הערך הנעלה של נסיגה ובריחה, עקירת יהודים מאדמתם והחרבת בתיהם, כל-כך גדול וקדוש, כה נשגב ומרומם עד שהוא דוחה את כל התרבות הדמוקרטית וההתנהלות החוקית, את כל כללי המינהל התקין ואת חוקי מפלגתם-שלהם. 
כך דחף אריאל שרון ל"התנתקות" ללא שקיבל אישור בממשלה או בכנסת, תוך צפצוף על מצע הליכוד. כך צפצף על בוחריו ושולחיו במשאל הליכוד, כך פיטר את שרי האיחוד הלאומי כדי ליצור "רוב" מלאכותי בממשלה, וכך מן הסתם עתיד הוא לצפצף על החלטת מרכז הליכוד בעניין צירוף העבודה. 
אך מה לנו כי נלין על אריק שרון אם כל העיתונאים, וכל הפרשנים, וכל כותבי הטורים, וכל "מומחי" מדע המדינה והפרופסורים המלומדים, כל מקהלת הצבועים, ששנים הטיפה לנו מוסר – נחשפת בקלונה המתרפס והאופורטוניסטי ושוכחת שוב ושוב מהי דמוקרטיה. 
ובכל זאת דומה שזה הולך ונגמר ושאנו מתקרבים ל"סוף הדרך" לא רק בתכנית הטלויזיה אלא גם לסוף דרכו הפוליטית של אריק שרון השרלטן 
שהפך לצערנו הגדול ממנהיג עתיר זכויות – לדיקטטור קטן.

 

במלאות חודש – כמעט שכחנו… 

השרשרת

שכם אחד עמדנו 
אנשי שיבה ובני נעורים 
תושבי כפרים וערים, 
אזרחים ותיירים. 

ללא דברים עמדנו 
ללא נאומים ריקים, 
בדממה זעקנו, 
לאדמתנו דבוקים. 

מחבל קטיף החולות והים, 
שם יושבים אחינו חלוצי העם. 
ועד לכותל – שריד בית הבחירה, 
בעיר מקדש מלך – עיר הבירה. 

ומתוך הדממה עלתה מנגינה, 
וצלילי'ה המו בתפילה עדינה: 
שמע ה' קולנו מבוקר עד ערב, 
ואמור לאיש המשחית בנו –הרף! 

ראה גם ראה הן לא נותקה השרשרת, 
ראה כי נושבת כאן רוח אחרת. 
ומן השמים אנא קרא למלאך: 
א'ל בני אהובי ידך א'ל תשלח. 

מתוך שיר שנתקבל במערכת 

אור השעה
זבל – מי שמלכלך!
התורה הקפידה הקפדה יתירה, על דמותו המוסרית של צבא ישראל היוצא למלחמה ולפיכך קבעה בפרשתנו: 
"כי תצא מחנה על איביך ונשמרת מכל דבר רע" (דברים כ"ג, י). 
את ההבדל הנחרץ בין דמותו של מחנה ישראל לדמות מחנות הנוכרים, היטיב להבהיר הרמב"ן בפירושו לתורה: 
"כי הידוע במנהגי המחנות היוצאים למלחמה, כי יאכלו כל תועבה, יגזלו ויחמסו ולא יתבוששו אפילו בניאוף וכל נבלה… על כן הזהירה התורה בו: 'ונשמרת מכל דבר רע!' ". 
אין ספק כי האזהרה "ונשמרת מכל דבר רע" מכוונת בראש וראשונה לשמירת טהרת הגוף והנפש מפני דברים הכרוכים בפריצות מינית, כדברי הכתוב בסיום הפרשה: "…ולא יראה בך ערוות דבר ושב מאחריך", וחכמים אף הרחיבו אזהרה זו וקבעו שהיא כוללת גם ניבולי פה וכך אמרו בירושלמי (תרומות א', ג'): " 'ערוות דבר' – ערוות דיבור – זה ניבול פה". 
יש לציין שהרמח"ל ב'מסילת ישרים' ב'פרטי מידת הנקיות' מדגיש באופן מיוחד את איסור ניבול הפה לבל נקל בו ראש. וכה דבריו 'העוקצניים' בנדון: 
"ואם לחשך אדם לומר, שמה שאמרו על ניבול פה, אינו אלא כדי לאיים ולהרחיק אדם מן העברה, ובמי שדמו רותח הדברים אמורים, שמידי דברו – בא לידי תאווה. אבל מי שאמרו דרך שחוק בעלמא, לאו מילתא הוא ואין לחוש עליו! אף אתה אמור לו: עד כאן דברי יצר הרע! … אבל האמת כדברי רבותינו זכרונם לברכה, שניבול פה הוא ערוותו של הדיבור ממש, ומשום זנות הוא נאסר…" 
צאו וראו עד כמה רלוונטיים דברים אלה לימינו, ועד כמה הם מחייבים אותנו לשמור על רמתו המוסרית של עם ישראל – בכלל ושל מחנות צה"ל – בפרט, ולא להקל ראש אף ב'זוטות', כגון: ניבול פה, בדיחות גסות ותמונות פורנוגרפיות.

מצווֹת "יד" ו"יתד"
ברם, אם נדמה לנו שהקפדת התורה על דמות המחנה, מצטמצמת לתחום המיני בלבד, הנה באים פסוקים מפורשים בפרשה זו ומלמדים אותנו שיש תחום נוסף עליו מקפידה התורה, והוא נוגע לניקיונו הפיזי וההיגייני של המחנה – פשוטו כמשמעו: 
"ויד תהיה לך מחוץ למחנה ויצאת שמחה חוץ, 
ויתד תהיה לך על אזנך, והיה בשבתך חוץ 
וחפרת בה ושבת וכסית את צאתך" (כ"ב, יג-יד). 
כנקודת מוצא להבנת המסר העולה מפסוקים אלה, הבה נדקדק בהם מעט לאור פשוטו של מקרא: 
פסוק י"ג מצווה עלינו לקבוע "יד" מחוץ למחנה, לצורך עשיית הצרכים. ו'יד' זו אינה אלא מקום מוגדר ומסודר: "אתר מתוקן" כתרגום אונקלוס. 
שימו לב: התורה אינה מקפידה רק על ניקיון המחנה – מבית, שכן אילו היתה זו כל מגמתה, היתה יכולה להסתפק בציווי לצאת אל מחוץ למחנה לעשיית הצרכים ותו לו. 
הדרישה לקבוע 'אתר מתוקן' מלמדת אפוא על רצון התורה לשמור על איכות-הסביבה כולה ולמנוע את זיהומה גם מחוץ למחנה. 
בפסוק י"ד מציינת התורה כי על החייל להצטייד באת-חפירה ("יתד") אשר תהיה חלק מחגורו האישי ("על אזנך") כדי שיהיה מזומן בכל עת לטיפול נאות בצרכיו. 
אף כאן עלינו לשים לב לפרטי המצווה: 
לכאורה די היה בצווי על כיסוי הצואה כדברי הכתוב בסופו: 
"ושבת וכסית צאתך", ברם התורה אינה מסתפקת בכך ותובעת: "והיה בשבתך חוץ – וחפרת בה…" היינו – עליך לחפור גומה, ולהטמין את צואתך במעבה האדמה ולא מעליה, במגמה להשוות לסביבה – תדמית נאה.

כה אמר הרס"פ!
כדי להמחיש את הדברים, אספר אנקדוטה מתקופת הטירונות בצבא: 
היה זה באחת ה'סדרות' שהתקיימו באזור יערות מנשה, הרחק ממקום ישוב. אך הרס"פ שלנו שהקפיד מאוד על כללי סניטציה והגיינה, אסף אותנו והרעים עלינו בקולו: "המחנה אינו הפקר, ואוי למי שייתפס כשהוא עושה את צרכיו בתחום המאהל. לשם כך נקבעה פינה מיוחדת מחוץ למחנה, ומכיוון שאין שם מבנה שרותים מסודר, אני דורש מכל אחד מכם להיות צמוד לאת חפירה, לצורך כיסוי הצואה. ו…שימו לב לעוד דבר קטן: אני לא רוצה שתשאירו לי 'גבשושיות' בשטח… קודם חופרים גומה, עושים את הצרכים ואחר כך מכסים. האם זה ברור?" 
לא יכולתי להתאפק וקראתי לעבר הרס"פ: 
"המפקד! אתה פשוט תלמיד חכם! נתת לנו כעת שיעור בפרשת 'כי תצא' ולימדת אותנו את מצוות כיסוי הצואה על כל פרטיה ודקדוקיה". 
לפי תומי הייתי סבור שהרס"פ ישמח למחמאה שחלקתי לו, אך הלה, שהיה בור ועם הארץ, נתן בי את עיניו ושאל בלגלוג: " מה באמת? בשטויות כאלה עוסקת התורה שלכם? מוטב היה שתשאיר את הטיפול בזבל – לנו הרס"פים!" 
באותה שעה כמובן שלא עניתי לו (…רק זה היה חסר לי, לעצבן את כל הפלוגה שציפתה בקוצר רוח לרגע מנוחה…), אבל עכשיו אחרי ארבעים שנה (בהם עומד החייל על דעת רבו הרס"פ…) אני חש צורך להתמודד עם דברי הלעג שלו ולומר לו: 
אכן כן ידידי הרס"פ המלומד! תורתנו הקדושה אינה בוחלת מלעסוק ב'פכים קטנים' – כגון ענייני נקיון וסניטציה – מפני שהיא תורת חיים, הנוגעת לכל תחומי החיים, ולא רק להשגות עליונות ולסודות נסתרים. 
אנא הבן: כששיבחתי אותך על שכוונת לפרטי מצוות התורה, התכוונתי לומר שלעתים זוכים דווקא פשוטי העם לגלות בעצמם באופן טבעי ואינסטינקטיבי דברים שהתורה שוקדת על גיבושם (ועיין במסכת סנהדרין ז', ע"א, שורה ארוכה של מימרות ומשלים עממיים, המכוונים מבליל דעת לפסוקים ורמזים בתורה). 
אבל עליך לדעת שלא בכדי מעגנת התורה דברים אלה – בכתובים, ואינה משאירה אותם כך בידי הרס"פים. התורה מבקשת לאותת לנו בכך, שלא ב'שטויות' – כדבריך – אנו עוסקים, ואף לא בעסקי חולין קטנוניים, אלא בדברים גדולים הנוגעים לקדושה ולטהרה. לפיכך מצמידה התורה את מצוות כיסוי הצואה לביטוי הנשגב "והיה מחניך קדוש", וקובעת בכך הלכה למעשה, שכשם שאסור לקרוא קריאת שמע כנגד הערווה כך אסור לקרה במקום טינופת וצואה (ברכות כ"ה ע"א, שבת ק"נ ע"א) מפני שאלה כאלה גורמים לשכינה שתסתלק מישראל.

חסידי – 'החברה להגנת הטבע'
יתירה מזו: מי שמבקש לנהוג במידת החסידות ולעשות נחת רוח ליוצרו, חייב להשיב אל לבו כי מצוות אלה הנוגעות לניקיון ואסתטיקה בתחום מחנה הצבא, דינם ככל מצוות התורה, וגם לגביהן חל העיקרון המנחה שקבע הרמח"ל במסילת ישרים בביאור מידת החסידות, וכה דבריו: 
"כי תהיינה לו (לחסיד) המצוות, אשר ציוויין גלוי ומפורסם, לגילוי דעת לבד, לדעת שאל העניין ההוא נוטה רצונו וחפתו יתברך שמו, ואז לא יאמר, די לי במה שאמור בפירוש… אלא אדברה יאמר: כיוון שכבר מצאתי ראיתי, שחפצו יתברך שמו נוטה לזה, יהיה לי לעיניים להרבות בזה העניין ולהרחיב אותו בכל הצדדים שאוכל לדון שרצונו יתברך חפץ בו. וזה הנקרא: עושה נחת רוח ליוצרו". 


על כן, לאור דברים נלבבים אלה, כשאני רואה אדם המהלך בדרך ומרים ניירות ושיירי לכלוך – לתיתם בפח האשפה, אני אומר לעצמי: הרי לך חסיד – המתחסד עם קונו, ועל אחת כמה וכמה כשאני עד למבצעים של בני נוער המתנדבים לאסוף אשפה משמורות הטבע ומחופי הרחצה, אני שומע בת קול המבשרת ואומרת: אשריכם ישראל שאתם עושים, רצונו של מקום שרוצה בארץ ישראל יפה ובעולם נאה ומתוקן. 
ולעומת זאת, כשאני רואה אדם המשליך מן המכונית לרחוב, ניירות ושיירי אשפה, או משפחה המשליכה מאחרי גווה בחיק הטבע את כל הלכלוך שהותירה אחרי הפיקניק, אני מתמלא בחמת-זעם ואומר לעצמי: "זבל מי שמלכלך!" 
כן חברים יקרים: זו אינה רק סיסמא קולעת של המשרד לאיכות הסביבה, אלא דבר ה' הקורא לאדם: "ראה מעשי כמה נאים וכמה מתוקנים, תן דעתך שלא תקלקל" … ולא תלכלך! 
ואם לכלכת והשארת טינופת אחריך – "ושבת וכסית צאתך".

חנן פורת

"ויתד תהיה לך על אזנך…" (דברים כ"ג, יד)

דרש בר-קפרא: "אל תקרי 'אזנך' אלא 'אוזנך' 
שאם ישמע אדם דבר שאינו הגון יניח אצבעו (הדומה ליתד – רש"י) – באוזנו" (כתובות ה', א') 

והראי"ה קוק זצ"ל, מאיר את הדברים לא רק ביחס לשומע ולקורא, 
אלא ביחס לאומר, ליוצר ולכותב וכה דבריו בהקדמתו לשיר השירים: 
"…מובן הדבר שרק את אותם אוצרות שבהפתחם מבשמים הם את 
אויר המציאות טוב ויפה לפתח… אמנם אותם הדברים הגנוזים 
(כגון דברי פריצות ונבלה) שקבורתם היא ביעורם. להם מתוקנת 
היתד שעל אזננו לחפור ולכסות. ואוי לו למי שמשתמש 
ביתדו (היינו - בעטו!) לפעולה הפכית למען הרבות באשה…" 
ומו"ר הרצי"ה זצ"ל היה מזכיר תמיד בהקשר לכך, את השימוש 
המופקר שעושה התקשורת הכתובה והמדוברת בכוחה – "למען הרבות באשה…" 
ביטוי נוקב לכך נתן אריק איינשטיין בשירו האישי: "עיתונאי קטן שלי". 


עִתּוֹנַאי קָטָן שֶלִּי

הֵם כּוֹתְבִים בָּעתּוֹנִים 
מַה שֶהֵם רוֹצִים 
מְסָרְסִים מְלַכְלְכִים 
בְּלִי שוּם רַחֲמִים, 
נִכְנָסִים אֶל הַמִּטּוֹת 
מְצִיצִים מֵהַחוֹרִים 
וְאֵין מַה לַעֲשוֹת 
אֵין פֹּה רַחֲמִים! 

מַלְבִּינִים אֶת הַפָּנִים 
פּוֹגְעִים בַּמִּשְפָּחָה, 
אִם הַיּוֹם הָיָה תּוֹרִי 
אָז מָחָר יִהְיֶה תּוֹרְךָ. 
הַמֶּלֶךְ הוּא עֵרוֹם 
כֻּלָנוּ יְלָדִים 
שֶרוֹאִים לוֹ אֶת הַכֹּל 
שוֹתְקִים וְלֹא קָמִים. 

הֵם הוֹרְגִים עִם הַמִּלִּים 
מְשַחֲקִים בַּנְּשָמָה, 
לְאַן אֲנִי שוֹאֵל 
הָלְכָה הָאַהֲבָה? 
שָבְרוּ לוֹ אֶת הַלֵּב 
שָבְרוּ אֶת הַיַּלְדָּה 
אָז בֶּטַח שֶתִּהְיֶה פֹּה 
תִּהְיֶה פֹּה מִלְחָמָה! 

אָז אֵיךְ אַתָּה יָשֵן בַּלַּיְלָה 
עִתּוֹנָאי קָטָן שֶלִי – 
אֵיךְ אַתָּה נִרְדָּם? 
עַל מַה אַתָּה חוֹלֵם בַּלַיְלָה 
אַחֲרֵי שְפִיכַת הַדָּם? 
אֵיךְ אַתָּה נִרְדָּם, 
בֶּן-אָדָם, 
אֵיךְ אַתָּה נִרְדָּם? 

אריק אינשטיין 


פשט חדש ב"שלח תשלח את האם"
כבר הראשונים עמדו על כך שבמצוות שילוח הקן ישנו היבט אקולוגי מובהק: נטילת הבנים ולא האם, פירושה הקפדה על ניצול משאבים מתחדשים (להבדיל ממשאבים מתכלים) דווקא, בעוד שנטילת האם על הבנים מביאה להכחדת המין ולפגיעה במאזן האקולוגי של הדורות הבאים. והנה נתקבלה במערכת "מעט מן האור" רשימה, פרי עטו של מגדל עופות, המעניקה לנו קומה נוספת של הבנה במצווה מיוחדת זו – והרי היא לפניכם. 

התבוננות שנייה בפרשת כי תצא עשויה להראות לנו כי היא עוסקת בענייני קיום הדורות בהבטים גנטיים וסביבתיים. חכמים כרכו את אשת יפת תואר בבן סורר ומורה, פרשת היבום עוסקת בהמשך קיום הדורות, וגם מצוות שילוח הקן מלמדת אותנו פרק בגנטיקה. מהיבט ביולוגי, מצוות 'שלח תשלח' מטפחת את הדורות הבאים של הצפור, ועל כן מקיימה זוכה לשכר של "למען ייטב לך והארכת ימים". 
נקדים ונסביר מעט עניינים הקשורים להטלת ביצים. 
יכולת הטלת ביצים מושפעת מהאור. האור וסך שעות האור ביממה מפעילים בלוטה במוח הצפור. כאשר שעות האור ביממה מתארכות (מינואר עד יוני), כלומר האביב והקיץ מתקרבים, "יודעת" הצפור כי יש להכין קן , להטיל ביצים ולדגור עליהן. כאשר מתחילות שעות האור ביממה להתקצר (מיולי ואילך) מקבלת הצפור "פקודה" להתכונן לנדידה ולחורף,וכדי שהאפרוחים יספיקו לגדול ולהתחזק עד הנדידה ולחורף , מפסיקה ההטלה בטבע. (זו הסיבה להתקנת אור מלאכותי בלולי תרנגולות - ע"י האור המלאכותי ממשיכים להאריך את שעות היום לתרנגולת גם בתקופת הסתיו והחורף, ולכן ייצור הביצים בלולים נמשך כל השנה). 
תכונה נוספת שברא הקב"ה בעולמו היא היכולת של הצפור להטיל מס' ביצים נוספות אם נלקחו הביצים שהוטלו ראשונות, וזאת בתנאי שאורך שעות האור ביממה עדיין הולך וגדל. הצפור תטיל ביצים חדשות ועדיין ישאר מספיק זמן לאפרוחים לגדול ולהתחזק עד הנדידה (בעופות נודדים) או עד החורף (בעופות יציבים). 
ניתן להפסיק את הטלת הביצים גם בהתערבות חיצונית, כמו לקיחת הקן. שינוי מקום מצריך מהצפור בניית קן חדש ועד שזה יהיה מוכן, אורך שעות היום יתחילו להתקצר והצפור לא תטיל ביצים חדשות. 


בפרשת השבוע מגדירה התורה, תופעות בעלות משמעות חשובה ביותר להטלה בטבע ולהמשך קיום הדורות. 
"כי יקרא קן צפור לפניך בדרך בכל עץ או על הארץ..." : דוקא קן הנמצא דרך מקרה ובטבע (ולענייננו – לא במקום בו יש תאורה מלאכותית...) 
"והאם רובצת על האפרוחים או על הביצים" : לכאורה היה צריך הכתוב לומר "והאם רובצת על הביצים או על האפרוחים" : שהרי אם כבר בקעו הביצים יש אפרוחים, ולא להיפך; משינוי הסדר ניתן להבין שמדובר באותה עונת שנה בה יש בקן אפרוחים, אף אפשר שיהיו בו גם ביצים, כלומר - בתקופה שבין אפריל ליוני. 
"לא תקח האם על הבנים" : כי לקיחת האם תמנע המשך קיום הדורות לצפור. הרס הקן או העתקת האם לבית הלוקח – אפילו אם לא ישחטנה - הוא שינוי סביבתי שיביא להפסקת ההטלה. 
"שלח תשלח את האם ואת הבנים תקח לך": לכאורה יודע כל מטפס על עץ או המרים דבר מה בתוך כלי קטן (כמו קן) מהקרקע, כי קל ונוח יותר לקחת את הכלי = הקן, שבתוכו האפרוחים ו/או הביצים ע"י הושטת היד מתחת לקן, מאשר להושיט יד ולהוציא את התוכן (אפרוחים/ביצים) מתוך הכלי (קן). 
יתר על כן – לקיחת האפרוחים עם הקן תאפשר התאקלמות והתאוששות טובה יותר לגוזלים כשיגיעו לבית הלוקח. מדוע התורה לא מאפשרת לקחת את הקן?
להבנת מצוה מופלאה זו נסתייע בדברי רש"י (סנהדרין סה:) בפרושו השני למילים עיגלא תילתא: העגל הנולד שלישי ,חזק יותר מהעגל הנולד ראשון או שני. 
כך גם בבעלי כנף: אפרוחים הבוקעים מביצים ראשונות חלשים יותר בהשוואה לאפרוחים הבוקעים מביצים שמוטלות לאחר הביצים הראשונות. 
לקיחת האפרוחים ו/או הביצים מבלי לקחת את הקן תאפשר לצפור לחזור לקן ולהטיל ביצים נוספות שמהן יבקעו אפרוחים חזקים יותר מהאפרוחים הראשונים. מאחר והתקופה בה מדברת התורה היא אפריל עד יוני, הרי לאפרוחים החדשים והחזקים יותר, נותר די זמן לגדול עד הנדידה והחורף, ויתר על כן, בהיותם חזקים יותר סיכויי שרידתם בטבע משופרים משל האפרוחים שלקח מקיים המצווה. 
נמצא, שמקיים מצוות שילוח הקן נהנה מן הביצים והאפרוחים, ובה בשעה נטל חלק בטיפוח דור חדש וחזק של עופות בטבע. 
לקיום המצוה למטרה זו , יש שכר מתאים: למען יטב לך והארכת ימים.

(הכותב י.כ. הוא מטפח עופות המביא את הדברים בשם אביו: צבי יהודה הכהן בן איטה לבריאות ואריכות ימים).
 


לאור ההלכה
מעקה
מצווה מהתורה לבנות מעקה לגג של בית דירה שמשתמשים בו, כדי למנוע סכנה של נפילה ממנו. שנאמר (דברים כב, ח): "כי תבנה בית חדש ועשית מעקה לגגך, ולא תשים דמים בביתך, כי יפול הנופל ממנו". גג שאין רגילים ללכת עליו, כגון גג רעפים משופע - אינו חייב במעקה. וכן גג ישר שאין מדרגות כדי לעלות אליו, אינו צריך מעקה, שאינו מיועד לשימוש. 
ובמדרש חכמים בספרי למדו מהפסוק שמצוות בניית המעקה מורכבת משתי מצוות, מצוות עשה לבנות את המעקה, שנאמר: "ועשית מעקה לגגך", ומצוות לא תעשה, הקובעת שכל זמן שהניח את הבית ללא מעקה, לא רק שביטל מצווה אלא עובר בזה על איסור תורה, שנאמר: "ולא תשים דמים בביתך". וכן פסק השולחן-ערוך (חו"מ תכז, ו), שכל המניח גגו בלא מעקה, ביטל מצוות עשה ועבר על לא תעשה. 
גובה המעקה צריך להיות לפחות עשרה טפחים (80 ס"מ, ולדעת החזו"א הוא מטר). המעקה צריך להיות חזק, כך שאדם יוכל להישען עליו ולא יפול (שו"ע חו"מ תכז, ז). כי רק מעקה כזה יוכל למנוע את סכנת הנפילה מהגג. יתר על כן, מעקה שאדם גדול אינו יכול להישען עליו בביטחה, מזיק יותר מאשר מועיל, מפני שיתכן שאדם שאינו יודע שהמעקה חלש, יסמוך עליו ויפול. 
כתב הרמב"ם (הלכות ברכות יא, יב), שבעת שיבנה מעקה לגגו יברך: "ברוך אתה ה' אלהינו מלך העולם אשר קדשנו במצוותיו וצוונו לעשות מעקה". וכאשר שפועל יהודי בונה את המעקה עבור בעל הבית, יברך הפועל: "אשר קדשנו במצוותיו וצוונו על עשיית מעקה". ואם ירצה בעל הבית לזכות במצווה, יבוא להשתתף מעט בבנייה. 
זמן הברכה הוא בתחילת בניית המעקה, ואם שכח ולא ברך בתחילה, יכול לברך כל זמן שלא סיים את בנייתו, אבל אחר שגמר לבנות מעקה בגובה של עשרה טפחים (80 ס"מ), כבר יצא ידי חובתו, ואפילו אם מתכוון להמשיך להוסיף לבנותו לגובה, אינו מברך.

הרב אליעזר מלמד
 


אור זרוע לצדיק
רבי יצחק יעקב ריינס
הרב מלידא ומייסד המזרחי
י' באלול – 89 שנים להסתלקותו
רבי יצחק יעקב ריינס היה גאון יוצא מגדר הרגיל, וספריו התורניים הם מהפכניים ובעלי חשיבות עצומה. אלא שדמותו התורנית של הרב ריינס וספריו נתקפחו בשל היותו מייסד המזרחי: אין מזכירים את הגאון הרב ריינס ואת ספריו, אלא מדברים על הרב ריינס הציוני הנלהב, שתמך בשעתו בהרצל אף ב"תוכנית אוגנדה" שלו וממילא נפסלו ספריו בעולם התורה של היום ושמו לא ייזכר ולא ייפקד במקורות הרבנים השונים ואין הוא בודד בכך. 
שניים עשו להעלאת דמותו המאירה של הרב ריינס, כמנהיג וכגאון. ד"ר יוסף שפירא בספרו "הגות, הלכה וציונות" שיצא בספרית הלל של הקיבוץ המאוחד וגאולה בת יהודה (רפאל) בספרה "איש המאורות" בהוצאת "מוסד הרב קוק". 
רבי יצחק יעקב ריינס נולד בט' בחשון ת"ר (1839). אביו, ר' שלמה נפתלי ריינס, עלה לארץ, אך בשנת תקצ"ז נספתה כל משפחתו ברעש בצפת, בעוד הוא עושה בשליחות בחו"ל. ר' שלמה נפתלי הקים משפחה חדשה בחוץ לארץ ורבי יצחק יעקב נולד בליטא, אבל נשמתו חצובה היתה מארץ ישראל. 
בן עשר הוא כבר יודע כמה מסכתות בעל-פה, בן חמש עשרה הוא כבר כותב חידושי תורה. שמו מתפרסם בכל העולם התורני. אמרו עליו, שהיו מקריאים לפניו הלכה מן הרמב"ם והוא היה מונה את כל מקורותיה. בהיותו בן כ"ב כבר כתב שלשה ספרים בהלכה, ורבי יוסף רוזין, רבה של טלז, בעל "עדות ביהוסף", הוא שזכה בעילוי הזה לחתן. 
כיהן כרב בשוקיאן, שווינציאן ומשהעז להקים בה ישיבה שלמדו בה גם לימודיים כלליים על טהרת הקודש, כבר נתקל בהתנגדות חריפה וכרגיל, הביאה בעקבותיה גם הלשנות והוא נאלץ לסגור את הישיבה, אשר נתחדשה עם קבלת הרבנות בלידא. 
משחר נעוריו נטה לפעילותו למען ארץ ישראל ועוד בתקופתו של רבי צבי הירש קלישר, הצטרף לחברה לישוב ארץ ישראל ואף נסע לועידת חובבי ציון של רבי שמואל מוהליבר. תכניתו הממלכתית ליישוב הארץ נראתה אפילו לרבי שמואל מוהליבר כדמיונית. 
לאחר הווסד התנועה הציונית הצטרף אליה בכל חום לבו ובכ"ה-כ"ו באדר א' תרס"ב ארגן את תנועת הציונות הדתית שנקראה בשם הסתדרות המזרחי. 
על הרושם הרב שעשה הרב ריינס על כל מכיריו, יעידו דבריו של מקס נורדאו: "היתה לו הדרת פנים כאחד האבות הקדמונים, מורה ארך אפים ומנהל חכם בוטח בעצמו". נחום סוקולוב מתאר את נאומיו: "קולו קול רועד, ויש אשר בכה בדבריו, ומראה האיש מעורר כבוד ורצון ונאומו העברי והרגש המפעם בדבריו, די כח היה לו לשחד את הנאספים". 
עם עסקנותו הגורפת, עם תפקידי הרבנות, הספיק הרב ריינס תשעים(!) כרכים על חידושי תורה בכל הספרות התורנית ומהם נדפסו: "עדות ביעקב", ב"ח; "חותם תכנית", ב"ח; "שערי אורה"; "אורים גדולים"; "שערי אורה ושמחה"; "אור שבעת הימים"; "אורה ושמחה"; "נאד של דמעות"; "אור חדש על ציון"; "אור לארבעה עשר"; "שני המאמרות". 
רק משפט אחד והוא עדיין כה אקטואלי: "וכי יש שני הפכים גלויים ויותר בולטים מעובדא זו, כי יהודים חרדים הדורשים באמת טובת תורתם ועמם, יתנגדו לתנועה הבאה לתת ניר לישראל בארץ קדומים ולטעת שם מורשת אבות נאמנים. וכי יש לך סתירה גלויה מזו?" 
בעצם ימי המבוכה של מלחמת העולם הראשונה, ביום י' באלול תרע"ה, נסתלק לעולמו. על שמו "נוה יעקב" שבירושלים, המושב "שדה יעקב" ורחובות בכל ערי ישראל.

הרב ד"ר יצחק אלפסי
 


אורו של מקום
איתמר
לפני 20 שנה, בחגיגות העצמאות ה-36 למדינת ישראל, הגיש גרעין משפחות מ"מכון-מאיר", מתנה למדינה – יישוב חדש – איתמר. ע"ש איתמר בן אהרן הכהן, הקבור בגבעת פנחס הסמוכה. 
בתחילה הוקמה מדרשת "אור-הצבי", שפעלה מתוך האידיאל של בוגרי "מכון-מאיר", להאיר את אור התורה הגואלת בקרב הנוער, דרך מפגש חי עם היישוב. 
החקלאות התחילה מגן ירק קטן שהפך לחממה. התפתחות זעירה זו שמשה אבן שואבת למשפחות הרואות בעבודת האדמה, אורח חיים ואידיאל לאומי. מאז, הוקמו חממות לירקות, לולי ביצים, עדרי צאן, מחלבה, בית בד ומטעים – הכל בגידול אורגני. 
הרוח הגדולה של ישוב הארץ בעבודה עברית, בחקלאות וגם בבנין (ישנן קבוצות עבודה הבונות בתים), היא שדחפה את התפתחות הגבעות. 
באיתמר הוקמה הגבעה הראשונה ביש"ע. היום ב"ה יש שש גבעות המתפרסות מהיישוב ועד לבקעת הירדן. 
ביישוב יש מוסדות תורניים תלמוד-תורה לבנים, בי"ס לבנות "באר-מרים", ישיבה תיכונית "חיצים", וישיבה גבוהה בראשות. 
בבוקר יום שישי שעבר, התנהל קרב בגבעות איתמר בין מחבלים לבין רבש"ץ איתמר. המחבל חוסל, אך איתמר איבדה את שלמה מרדכי מילר הי"ד שהיה מהכוחות הגדולים שפעלו במסירות נפש נפלאה למען היישוב. 
תשאלו מניין הכוח להמשיך אחרי כל-כך הרבה אבידות (13 הרוגים!)?! 
התשובה – אמונה בה', בתורה, בעם ישראל, שמתוכה נאחזים ובונים. 
איתמר קולטת משפחות המבקשות חיי עשייה תורניים, שיש בהם חלוציות וגבורה לאומית. 
לפרטים: משרד – 02-9975667, דוד איציק - 057-7282691, שמואל רקנטי – 050-6752802

 


אורות מן השטח
לכבודה של תורת ארץ ישראל
מכון הירושלמי – תלמודה של ארץ ישראל שבחסות ישיבת יריחו מזמין את הציבור לכנס השנתי לכבודה של תורת ארץ ישראל, במעמד הרבנים שליט"א: הרב הראשי הראשון לציון הרה"ג שלמה עמר, הרב הראשי הרה"ג יונה מצגר, הרה"ג הרב שאר ישוב כהן – רבה של חיפה ונשיא מכון הירושלמי. 
הכנס יתקיים אי"ה ביום שני י"ג באלול תשס"ד בשעה 17:00 במכון אריאל רח' הפסגה 5, בית וגן ירושלים. 
בכנס יחולקו מלגות לעבודות מצטיינות על נושאים מתוך התלמוד הירושלמי, שנכתבו ע"י בוגרי ישיבות הסדר וגבוהות. מנחה: הרב אברהם בל"ס. לפרטים: 052-8651340. 

ממשיכים את השרשרת הישראלית בלוח שנה גוש קטיף
לרגל מלאת 35 שנה לחידוש ההתיישבות היהודית בחבל עזה - זכינו במדרשת התורה והארץ בכפר דרום להוציא בע"ה לוח שנה מיוחד (לוח קיר), לוח גוש קטיף. 
הלוח הינו מאיר עיניים, נוח מאד לשימוש, ומביא את מנגינת ההתיישבות בגוש קטיף אלינו הביתה. בימים אלו התחילה הפצת הלוח, בעזרת מתנדבים רבים. דרושים מפיצים נוספים, על מנת שלוח השנה יגיע לכל רחבי הארץ, ובכך להגביר את הקשר והמודעות לגוש קטיף – בכל השנה כולה. 
לפרטים: מדרשת התורה והארץ, כפר דרום 08-6847088, יוגב 050-7598091, אשר מבצרי 054-4734057. 

בהזדמנות
מרכז ההזמנות של "מעט מן האור" מציע את הספרים הבאים למכירה, במחירי הזדמנות (עד גמר המלאי!): 
* מסכת תענית (תעניות) מפורשת של התלמוד הירושלמי – 100 ש"ח כולל דמי משלוח (80 ש"ח לאברכים ובחורי ישיבה). 
* לוח זמנים ומנהגים לשנת התשס"ה – בהוצאת היכל שלמה – 32 ש"ח. 
* אויש ומויש – הצגה לילדים בתקליטור למחשב – 25 ש"ח. 
* "ארץ חמדה" – מסלולי טיול ברמת הגולן עם ד"ר אהרון פיקל – 40 ש"ח. 
* "ימית שלי" – פינוי ימית מנקודת מבטה של נערה דתיה – 45 ש"ח. 
* "תכונת הזמנים", על חודש ניסן – הרב אמוץ שריג – 50 ש"ח. 
* עקידת יצחק לזרעו - מאמרים ומסות ודברי הגות על העקדה, הספר יצא לזכרו של יצחק הירשברג הי"ד, שנפל במלחמת שלום הגליל – 50 ש"ח. 
* "איש ימינך" - על הרב שמואל בנימין הרלינג – 50 ש"ח. 
* "בראש השנה יכתבון" - קובץ מאמרים על ראש השנה בהוצאת מכללת הרצוג – 50 ש"ח. 
* "הררי עז" - שיעורים בספר שופטים מאת הרב אלחנן בן-נון – 50 ש"ח. 
דמי טיפול ומשלוח - 15 ש"ח לספר בודד, 20 ש"ח ל- 2 ספרים ויותר. 
להזמנות: 02-5378666.

 


עמדת תקומה
מתקרבים ל"סוף הדרך"...
שנים רבות התריסו הפוליטיקאים מהשמאל, וכן התקשורת – המגוייסת לטובת השמאל, כלפי נאמני התורה והארץ: "ואם העם יצביע נגדכם, האם תכבדו את הכרעת הרוב, האם תקבלו את החלטת הציבור?!" 
בעצם העמדת השאלה – וכבר לא חשוב מה תהא התשובה ומי יהא המשיב – יש הנחת יסוד מובלעת, המעצבת וקובעת – כדברי קרל מארכס - את התודעה של המאזינים, חובבי הנסיגות הם נאמני הדמוקרטיה ונאמני הארץ הם מיעוט המרים ידו בכח-הזרוע-כנגד הכרעת העם, שהיא כמובן תמיד כשרה למהדרין (…אלא אם כן תחליט חלילה על טרנספר לערבים). 
אך הנה, ראו זה פלא. פעם אחר פעם אחר פעם, נאמני התורה והארץ מנהלים אצת מאבקם הנחוש, הצמוד והעיקש, בתוך "כללי המשחק" הדמוקרטיים, כפי שמפורטים ומבוארים ארוכות בכתבי ההוגים הקלאסיים של מדע המדינה לדורותיהם. 
ואילו כל אלו תומכים ב"התנתקות", שאין בה לא הסכם חוזי ולא פתרון הדמוגרפיה, ולא הפסקת הטרור. 
בעיניהם, הערך הנעלה של נסיגה ובריחה, עקירת יהודים מאדמתם והחרבת בתיהם, כל-כך גדול וקדוש, כה נשגב ומרומם עד שהוא דוחה את כל התרבות הדמוקרטית וההתנהלות החוקית, את כל כללי המינהל התקין ואת חוקי מפלגתם-שלהם. 
כך דחף אריאל שרון ל"התנתקות" ללא שקיבל אישור בממשלה או בכנסת, תוך צפצוף על מצע הליכוד. כך צפצף על בוחריו ושולחיו במשאל הליכוד, כך פיטר את שרי האיחוד הלאומי כדי ליצור "רוב" מלאכותי בממשלה, וכך מן הסתם עתיד הוא לצפצף על החלטת מרכז הליכוד בעניין צירוף העבודה. 
אך מה לנו כי נלין על אריק שרון אם כל העיתונאים, וכל הפרשנים, וכל כותבי הטורים, וכל "מומחי" מדע המדינה והפרופסורים המלומדים, כל מקהלת הצבועים, ששנים הטיפה לנו מוסר – נחשפת בקלונה המתרפס והאופורטוניסטי ושוכחת שוב ושוב מהי דמוקרטיה. 
ובכל זאת דומה שזה הולך ונגמר ושאנו מתקרבים ל"סוף הדרך" לא רק בתכנית הטלויזיה אלא גם לסוף דרכו הפוליטית של אריק שרון השרלטן 
שהפך לצערנו הגדול ממנהיג עתיר זכויות – לדיקטטור קטן.

 

במלאות חודש – כמעט שכחנו… 

השרשרת

שכם אחד עמדנו 
אנשי שיבה ובני נעורים 
תושבי כפרים וערים, 
אזרחים ותיירים. 

ללא דברים עמדנו 
ללא נאומים ריקים, 
בדממה זעקנו, 
לאדמתנו דבוקים. 

מחבל קטיף החולות והים, 
שם יושבים אחינו חלוצי העם. 
ועד לכותל – שריד בית הבחירה, 
בעיר מקדש מלך – עיר הבירה. 

ומתוך הדממה עלתה מנגינה, 
וצלילי'ה המו בתפילה עדינה: 
שמע ה' קולנו מבוקר עד ערב, 
ואמור לאיש המשחית בנו –הרף! 

ראה גם ראה הן לא נותקה השרשרת, 
ראה כי נושבת כאן רוח אחרת. 
ומן השמים אנא קרא למלאך: 
א'ל בני אהובי ידך א'ל תשלח. 

מתוך שיר שנתקבל במערכת 

