לא לקרוא תיגר!

"כי יקרא קן צפור לפניך…
לא תקח האם על הבנים

שלח תשלח את האם ואת הבנים תקח לך…"





(דברים כ"ב ו-ז)

"האומר: 'על קן צפור יגיעו רחמיך'

'ועל טוב יזכר שמך' 'מודים מודים' – 

משתקין אותו" (ברכות פרק ה' משנה ג')

שאלת 'טעמי מצוות', הינה מן הסוגיות הטעונות שהעסיקו את חכמי ישראל מיני קדם ועד היום, ואחת המצוות שסביבה התמקד הדיון בסוגיה זו, הינה מצוות 'שילוח-הקן' – המופיעה בפרשת 'כי-תצא'.
רחמים – או גזירות?
לכאורה, כלולה מצווה זו בקובץ מצוות, שטעמן 'צער בעלי חיים', וכך אכן כותב הרמב"ם במורה נבוכים (ג', מ"ח) בבואו לבאר את טעם מצוות "אותו ואת בנו לא תשחטו ביום אחד" (ויקרא כ"ב, כח) וכה דבריו (עפ"י תרגום הרב קפח):

"וכן נאסר לשחוט אותו ואת בנו ביום אחד, סייג והרחקה שמא ישחט הבן לפני האם, כי צער בעלי חיים בכך גדול מאוד. כי אין הבדל בין צער האדם בכך לצער שאר בעלי חיים… וזהו הטעם גם בשילוח הקן… וכאשר ישלח את האם ופרחה לבדה אינ מצטערת בראיית לקיחת הבנים".

ומוסיף הרמב"ם: "ואם הייסורים הנפשיים האלה, חשה להם התורה בבהמות ובעופות, כל שכן כלפי אישי מין האדם בכללותו".

הרמב"ן – בפירושו לתורה, מרחיב אף הוא בטעם מצווה זו ומעלה היבט נוסף הנוגע לשמירת המין:

"שלא יתיר הכתוב לעשות השחתה לעקור המין, אע"פ שהתיר השחיטה במין ההוא. והנה ההורג האם עם הבנים ביום אחד או לוקח אותם בהיות להם דרור לעוף כאילו יכרית המין ההוא".

אך הנה, לעומת גישות אלה, ניצבים דברי המשנה במסכת ברכות קובעת בפסקנות:

"האומר: על קן ציפור יגיעו רחמיך… משתקין אותו".

ובגמרא שם (ברכות ל"ג ע"ב) מובאים שני טעמים לדבר:

האחד: "מפני שמטיל קנאה במעשה בראשית"

"לומר על אלה הוא חס ולא על שאר בריותיו" – רש"י

והשני: מפני שעושה מידותיו של הקב"ה רחמים ואינן אלא גזירות"

ומפרש רש"י: " 'מידותיו' – מצוותיו, והקב"ה לא לרחמים עשה, אלא להטיל על ישראל חוקי גזירותיו, להודיע שהם עבדיו ושומרי מצוותיו".

לטעם השני נראה אפוא, שאין ראוי כלל לעסוק בטעמי מצוות, ולנסות לבארן על יסוד מידות אנושיות בניגוד גמור לדברי הרמב"ם והרמב"ן.

הרמב"ם במורה נבוכים מתמודד עם שאלה זו ומציין:

"ואל תקשה עלי באומרם ז"ל: 'האומר על קן ציפור יגיעו רחמים משתקין אותו', כי זו אחת משתי הסברות אשר הזכרנום, כלומר השקפת מי שסובר שאין טעם למצוות אלא הרצון המופשט ("ללא בקשת תכלית כלל" – מו"נ ג', כ"ו). ואנו הלא הלכנו אחרי ההשקפה השניה (ש"כל המצוות כולן יש להם טעם, ובגלל תועלת מסויימת צווה בהן" – מו"נ שם).

מה בין תורה – לתפילה?
אך הנה ראה זה פלא: ב'משנה ברורה' בהלכות תפילה (ט, ז) פוסק הרמב"ם עצמו, כדברי המשנה, ש"האומר על קן ציפור יגיעו רחמיך – משתקין אותו", וכה דבריו:

"מי שאמר בתחנונים: מי שריחם על קן ציפור, שלא יקח האם על הבנים, או שלא לשחוט אותו ואת בנו ביום אחד – הוא ירחם עלינו, וכיוצא בעניין זה – משתקין אותו, מפני שמצוות אלו גזירת הכתוב הן ואינן רחמים. שאילו היו מפני רחמים, לא היה מתיר לנו שחיטה כל עיקר".
לסתירה זו בדברי הרמב"ם מתייחס בעל התוספות יום טוב ובפירושו למשנה בברכות הוא כותב בקיצור: "ודווקא בתפילה! שכשאומר בתפילה – החליט הדבר (בוודאות) ולהכי משתקין אותו. מה שאין כן דרך דרש או פשט".

בנקודה זו, הרחיב מו"ר הרצי"ה זצ"ל בהקדמתו לסידור עולת ראי"ה של אביו הגדול, אגב ביאור שיטתו בהבאת ההלכות הברורות בהלכות תפילה ו'מיעוט המסופקות' וכה דבריו:

"כל עיקרו של יסוד זה, בא על פי לימוד ערוך שנקבע לנו מפי קדשו של אאמו"ר הרב זצ"ל, בחילוקי הדברים שבין תורה לתפילה. שכן הואיל באר את החילוק שבדברי קדשו של הרמב"ם במורה נבוכים, בטעם מצוות שילוח הקן, שהוא משום צער בעלי חיים, לעומת סתם משנה בפרק ה' בברכות שנפסקה להלכה בחיבורו הגדול בהלכות ברכות שהאומר: 'על קן ציפור יגיעו רחמיך – משתקין אותו'. כי באמת אין המשנה פוסלת כלל בהחלט את נתינת הטעם הזה למצווה, אלא פוסלת היא את הכנסתה לתוך מטבע התפילה.

כי הטעם הזה כשלעצמו בוודאי ניתן להאמר בתור הסברה אפשרית למצוות ה', בכלל ריבוי פניה וטעמיה של תורה… אבל בתפילה אין מקום לסברות ודעות מסופקות ובלתי מוחלטות אלא לוודאות מוחלטת ומיוחדת…
'הוודאי שמו – כן תהילתו' " (מתוך פיוט 'וכל מאמינים' לימים הנוראים).

התרסה כלפי שמייא

בנקודה זו, המבארת בטוב טעם את המשנה בברכות, ניתן היה לכאורה לחתום את המאמר, אבל בימים אלה של סער ומבוכה נוכח עקירת בנים מגבולם, וגירושם – כציפור נודדת מקינה החם, חשתי בעומק לבי, כי הביטוי "על קן ציפור יגיעו רחמיך" – מקפל בתוכו זעקה גדולה ומרה – שיש בה התרסה כלפי שמייא ולפיכך אסרוהו חכמים.

טרחתי וחיפשתי בספרים 'עד שמצאתי את שאהבה נפשי', בירושלמי, במסכת ברכות (ה', ג'), המביא שני טעמים נוספים למשנת 'קן ציפור' – וכה דבריו:

"האומר על קן ציפור יגיעו רחמיך – משתקין אותו: 

אמר ר' פנחס בשם ר' סימון: כקורא תיגר על מידותיו של הקב"ה ואומר: על קן ציפור הגיעו רחמיך, ועל אותו האיש (היינו המתפלל עצמו) – לא הגיעו רחמיך?! (בתמיהה).

ר' יוסי בשם ר' סימון: כנותן קיצבה למידותיו של הקב"ה עד קן ציפור הגיעו רחמיך (...ותו לא!) 

(ומבואר בירושלמי שלדעה זו יש לגרוס עד קן ציפור...).

לפי שתי דעות אלה הקרובות זו לזו, קובעים חכמים שיש למנוע תפילה מעין זו הקוראת תיגר (לשון – תיגרה וריב) על מידותיו של הקב"ה או מטיחה בציניות מרה כי בעולמו מצומצמים רחמיו של ריבון העולמים לקו ציפור (… או לילדי הגן…)

דומה שפירוש זה של ר' סימון בירושלמי, קרוב עד מאוד לפשוטה של משנה ועולה בקנה אחד עם ה'תפילות' הפסולות הנוספות המצויות בה, שכן בכולן יש ערעור ותהיה על דרכי הנהגתו של הקב"ה נוכח הרֶשַע השולט בעולם.

האומר: "על טוב יזכר שמך" סבור, שרק על הטובה ראוי לברך את ה', ולא על הרעה, בניגוד למשנה הקובעת: "חייב אדם לברך על הרעה כש שמברך על הטובה", ואילו "האומר מודים מודים" נראה כמאמין שיש שתי רשויות בעולם א-ל טוב וא-ל רע (כדרך שסברה הדת הפרסית), ולשניהם יש לסגוד ולהודות. כך אפוא אף האומר: "על קן ציפור יגיעו רחמיך" מטיח דברים כלפי מעלה וזועק: איפה הצדק? על קן ציפור חסת – ואותנו שכחת...

"ואיך שילחת האם מקן?"

האמנם זעקה כגון זו אסורה?

אכן כן! אין היא ראויה לתפילתו של שליח ציבור, ואסור להפכה למטבע של תפילה.

על האדם לעמוד בענווה גדולה נוכח תמים דעות, גם אם תמוהה הנהגתו בעיניו ואין בכוחו לישבה עם מסכת הערכים עליה חונך.

"כי גבהו שמים מארץ כן גבהו דרכי מדרכיכם ומחשבותי ממחשבותיכם" (ישעיהו נ"ה, ט), ואדם ילוד אשה, שאופקיו מצומצמים אינו יכול לשער כלל מה גדלו מעשי ה' ומה עמקו מחשבותיו להצמיח ישועה מתוך צרה, ואור גדול מתוך החשכה.

… ובכל זאת, שלא במסגרת נוסח התפילה הקבועה, אפשר שניתן לזעוק ולשאול, לא בציניות ולא בהתרסה אלא בלב קרוע ומורתח: אב הרחמים איה רחמיך על בניך?

ועל תפילה זו ייאמר: לב נשבר ונדכה א-לוהים לא תבזה".

…רק כך ניתן להבין את תפילתו של המקובל ר' יהודה בן פתיא, הנוטל את הדימוי לקן-ציפור ושם אותו בפיה של רחל אמנו, בפיוטו – קורע הלב – "זכות רחל":

"ואיך כלה מחיק בעלה תגרש אותה למרחקים?

ואיך שילחת האם מקן ולא לקחת הבנים?

…מתי תרחם מתי תנחם ואתה דוחה מיום ליום 

א-ל איום תנה פדיום ואל תדחה עוד בדברים..."











חנן פורת

מדרש תמונה

אם יש תמונה שעליה ניתן לומר

תמונה אחת שווה אלף מילים

הרי זו התמונה המצמררת שלפניכם

על המגרשים והמגורשים והפסוק שביניהם

לכאורה – ניגוד צורם המעורר גיחוך ציני מר.

... אבל האופטימיפט חסר התקנה שבקרבנו ממתיק סוד:

גם אם התמונות שמסביב לוחשות שנאה וקוראות לעברך:

"עזבתיך" בשצף קצף", הסתרתי פני ממך"

בסופו של דבר תיגלה האמת: "וברחמים גדולים אקבצך"

מדרשיר

במאמר הפתיחה הבהרנו את משמעות המשנה הקובעת:

"עד קן ציפור יגיעו רחמיך – משתקין אותו"

אך פנחס שדה אינו שותק נוכח הציפור הפצועה

המתחבטת – שבורת כנף רועדת – ליד חלונו.

ואך אנו איננו יכולים לשתוק נוכח חיבוטיהם

של המגורשים מביתם לאחר כל שנות אהבתם וחלומם

"כציפור נודדת מן קנה כן איש נודד ממקומו" (משלי כ"ז, ח)

צִפּוֹרִי

צִפּוֹרִי, צִפּוֹרִי הַפְּצוּעָה,

בְּרוּחַ הַלָּיְלָה אַתְּ מְרַחֶפֶת

שְׁבוּרַת כָּנָף, רוֹעֶדֶת.

שְׁבוּרַת כָּנָף, רוֹעֶדֶת.

אִישׁ לֹא יִשְמַע, אַךְ אֲנִי שׁוֹמֵעַ,

אַתְּ מִתְחַבֶּטֶת לְיַד חַלּוֹנִי,

בְּדוּמִיָּה, בַּחֲשֵׁכָה.

בְּדוּמִיָּה, בַּחֲשֵׁכָה.

כָּל שְׁנוֹת אַהֲבָתֶךְ הָאֲרֻכּוֹת,

וְכָל חֲלוֹמוֹתַיִךְ

וְהַחַיִּים אֲשֶׁר חָיִית,

צִפּוֹרִי, צִפּוֹרִי הַפְּצוּעָה,

דָּמֵךְ זָב עַל הַשִּׂיחִים

בַּלָּיְלָה, בַּעֲלָטָה.

בַּלָּיְלָה, בַּעֲלָטָה.



פנחס שדה

· לאור ההלכה

עקרונות ההלכה בצבא

כידוע, פעמים שיש בהלכה מספר דעות, יש מקילים ויש מחמירים. בדרך כלל ההלכה נפסקת על פי דעת הרוב, ובשעת הדחק סומכים על דעת המקילים. והמהדרים משתדלים להחמיר אף כדעת המיעוט, כדי לצאת ידי חובת כל הפוסקים. השאלה כיצד ראוי לנהוג בצבא, האם לנטות לקולא או לחומרא. 

מצינו מצד אחד שהתורה הזהירה אותנו להישמר במחנה מכל דבר רע, שנאמר (דברים כג, י): כִּי תֵצֵא מַחֲנֶה עַל אֹיְבֶיךָ וְנִשְׁמַרְתָּ מִכֹּל דָּבָר רָע". שלושה טעמים עיקריים לכך. א) שהשכינה שורה בקרב מחנה ישראל. ב) שהשטן מקטרג בשעת הסכנה, ודווקא בצבא צריכים להדר יותר במצוות כדי להיות זכאים לעזרת ה'. ג) חיי הצבא עלולים להוריד את רמתו הרוחנית של החייל, וכנגד זה, עליו להתחזק עוד יותר בשמירת המצוות.
מנגד, פטרו חכמים את החיילים היוצאים להלחם, מעת צאתם למלחמה ועד חזרתם, משישה דברים. ואלו הם: א) מותר להם להביא עצים מכל מקום בלא לחשוש לגזל. ב) פטרו אותם חכמים מלחזר אחר מים לנטילת ידיים לפני אכילת פת. ג) התירו להם לאכול פירות דמאי, היינו פירות שחכמים חייבו לעשרם מספק, אבל בתנאי מחנה פטרום מהחיוב. ד) פטרום מלהניח מאכל שתי סעודות לצורך עירוב חצרות ועירוב תחומין. ה) מותר להם לחנות ולעבור בכל מקום בלא לחשוש שיגרמו נזק לבעל השדה. ו) חיילים שנהרגו נקברים במקום נפילתם (עירובין יז, א). וכל זה הותר דווקא בעת שיוצאים למלחמה. אבל בזמן אימונים, לא התירו חכמים את ששת הדברים הללו. וגם במוצבים קבועים שהחיילים שם עוסקים בשמירה על הגבול, לדעת הרב הרצוג (היכל יצחק או"ח מז) לא התירו את ששת הדברים הללו.

ויש להדגיש שאת ששת הדברים הללו התירו חכמים גם במצב שאין בו חשש פיקוח נפש, שכן במצב של פיקוח נפש, כל המצוות נדחות, ולא רק שישה דברים אלו. אלא שראו חכמים, שאם החיילים יצטרכו להקפיד על ששת הדברים בתנאי השטח הקשים, תיגרם להם הכבדה גדולה, שבעקיפין אולי תגרום לפגיעה ביכולתם בקרב, ולכן פטרום. למשל, אם יצטרכו לשאת על גבם לכל מקום מים לנטילת ידיים ועצים להבערת אש, יתעכבו מאוד. וכן אם יצטרכו לקבור כל הרוג בבית קברות מסודר, יצטרכו לעיתים להוליכו על גבם במשך ימים, ולא יוכלו להתפנות להתמודדות עם האויב. וכן אם יצטרכו לבקש בכל מקום רשות מבעלי הקרקע לחנות בגבולם ולקחת עצים, יתעכבו מאוד. על כן הפקיעו חכמים את רשות בעלי הקרקע והעצים לטובת החיילים. אמנם צריך לציין, שכיום, ברוב הדברים הללו אין מקילים. למשל, כיוון שיש לצבא כלֵי רכב, ניתן להביא כל הרוג לבית קברות. וכן ניתן בקלות להביא מים בשפע לנטילת ידיים. והואיל ויש אמצעי קשר, ניתן לתאם מראש את מקום החנייה בלא לפגוע בבעלי הקרקעות. 

מכל מקום למדנו מהיסודות הללו שמצד אחד, בדברים שעלולים לעכב ולשבש את הפעילות המלחמתית, יש לסמוך על דעות המקילים, כפי שהקילו חכמים בשישה דברים. ומאידך, בדברים שאינם עלולים לשבש את הפעילות המלחמתית, יש להדר ולהתקדש במחנה. על אחת כמה וכמה בזמן של אימונים, שיש להחמיר ולדקדק בזמן השירות הצבאי יותר מאשר בזמנים אחרים. ובמיוחד הדברים אמורים לגבי סדרי התפילה, שכן מצינו שהזהירה התורה במיוחד לשמור על נקיות המחנה, כדי שאפשר יהיה לומר בו דברים שבקדושה.
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אורות חסד

סיפור שהגיע ממתנדבת "למען אחי" באחד ממשכנות עקורי גוש קטיף.
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הצבת קופות לפדיון כפרות ולהעביר התרומות אלינו.

אי"ה אנו נחלק לקראת חג הסוכות חבילות מצרכים עשירות
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קוֹל דּוֹדִי דּוֹפֵק

פִּתְחִי לִי אֲחוֹתִי

כַּלָּה

פִּתְחִי לִי, יוֹנָתִי, תַּמָּתִי,

כִּי עֵינַי מָלְאוּ טַל,

כִּי קָפְאוּ זֶה מִכְּבָר, 

כָּל רְסִיסֵי לִבִּי, הַלָּיְלָה.

גַּן נָעוּל, אָחִי, מַעְיָן חָתוּם.

כִּי לָבַשְתִּי כֻּתָּנְתִּי, 

כִּי שָׁלַחְתִּי יָדִי מִן הַחוֹר

אַךְ אָחִי לֹא חָמַק, לֹא עָבַר,

מְצָאָנִי בָּעִיר,

הִכָּנִי,

פְּצָעָנִי,

נָשָׂא כָּל רְדִידִי וּלְבוּשִי

וְהוֹתִירָנִי עֵירֻמָּה בַּשָּׂדֶה.

וְאִם תִּרְאוּ אֶת אָחִי

סוֹבֵב בָּעִיר,

אָנָא, אִמְרוּ לוֹ בְּשֵׁם לִבִּי הַדּוֹפֵק 

וְנֹפֶת שְׂפָתַי הַקְּרוּעוֹת,

בְּשֵׁם שִׁנַּי הַשְּׁבוּרוֹת, וְצַוָּארִי הַהוֹלֵם,

וְעֵינַי הַדּוֹמְעוֹת

כִּי חוֹלַת אַהֲבָה אָנִי.

עַזָּה כַמָּוֶת אַהֲבָה

קָשָׁה כִשְׁאוֹל ...




יאיר שטראוס

כַּרְמִי שֶׁלִּי לֹא נָטַרְתִּי

כַּרְמִי שֶׁלִּי לֹא נָטַרְתִּי.

הַגִּידָה לִּי שֶׁאָהֲבָה נַפְשִׁי

אֵיכָה,

עַד מָתַי יְחָרֵף צַר

שִׁמְךָ

הוּא יִשְׂסֶה אוֹצַר

כְּלִי חֶמְדָּתְךָ

עָלָה לְהַשִּׁים וּלְהַשְׁמִים

שֵׁם קָדְשְךָ וְתִפְאַרְתְּךָ

מִיַּעַר הַשִּׁקְמִים

יְכַרְסֵם גַּפְנְךָ

בְּקָלוֹן הֵמִירוּ כְּבוֹדָם

נוֹעֲדוּ שִׁמְךָ לְהַכְרִית

כִּי נוֹעֲצוּ לֵב לְבַדָּם

עָלֶיךָ יִכְרְתוּ בְּרִית

לֹא גְּבָל, לֹא עַמּוֹן, לֹא עֲמָלֵק

וְלֹא זְרוֹעַ לִבְנֵי לוֹט

כִּי זֶרַע עַם קָדְשֶׁךָ

נִאֲצוּךָ בִּקְלָלוֹת

מִי אֲשֶׁר חָטָא לָךְ מְחֵהוּ מִסִּפְרֶךָ

תְּנָה עָוֹן עַל עֲוֹנָם וְאַל יָבֹאוּ בְּצִדְקָתֶךָ

שְׁפֹךְ עֲלֵיהֶם זַעְמֶךָ וַחֲרוֹן אַפֶּךָ

וְזֶרַע עֲבָדֶיךָ וְאֹהֲבֵי שִׁמְךָ יִנְחָלוּךָ

ה' אֱ-לוֹהִים צְבָ-אוֹת הֲשִׁיבֵנוּ

בְּאוֹר פָּנֶיךָ בָּרְכֵנוּ

כְּקֶדֶם חַדֵּשׁ יָמֵינוּ



איתי אליצור

וְאִם לֹא עַכְשָׁו…
עֵינַיִם רוֹאוֹת

אָזְנַיִם שׁוֹמְעוֹת


לֵב נֶחְרָד

הַשֵּׂכֶל מְמָאֵן לִתְפֹּס

וְרַק הַנְּשָׁמָה

מִמִּשְׁכָּנָהּ,

מִמֵּיתָרָהּ

הַנִּרְעָד

וְהַבּוֹטֵחַ,

יוֹדַעַת:

"הִתְנַתְּקוּת"

לֹא הָיְתָה מֵעוֹלָם…
חִבּוּר הָעָם

לְכָל אֵיבָר וְגִיד

בִּנְשִׁימַת – אַדְמַת – הָאָרֶץ

הוּא נִצְחִי, מֻשְׁלָם.

שָׂרִים וְרָאשֵׁי מֶמְשָלוֹת

אֵינָם אֶלָּא בֻּבּוּת,

מִקּוֹלוֹת דַּחְפּוֹרִים רַבִּים

אַדִּיר בַּמָּרוֹם ה'...

עֵינַיִם פְּנִימִיּוֹת, רוֹאוֹת אֶת הַבַּיִת,

שֶׁלֹּא יֵחָרֵב לְעוֹלָם

נוֹרָא – הוֹד

תַּקִּיף

וָחַי,

אָזְנַיִם קַשּׁוּבוֹת

שׁוֹמְעוֹת אֶת שִׁירַת הַלְּוִיִּם...

לֵב מְחַכֶּה לַמָּשִׁיחַ,

וְאִם לֹא עַכְשָׁו,

אֵ י מָ תַ י ? ? ! !




אורית לבב  www.adama.net 
לכבוד

צבי הנדל

שלום

קראתי את מאמרך במעט מן האור בפרשת שופטים.

אני מסכים עם הצורך להקים גוש התישבותי לאנשי גוש קטיף, שיהיה דומה לגוש שנעקר בידי בני עוולה. וכמו כן להקים בו ישוב גדול כמו נוה דקלים שנעקרה.

אבל אי אפשר לקרוא לו גוש קטיף. אי אפשר לומר שנקים את גוש קטיף במקום אחר.

"גוש קטיף" הוא שם של מקום. "נוה דקלים" הוא שם של מקום. 

אם חלילה יכבוש אויב את ירושלים ויגלה את תושביה, היעלה על הדעת שהם יבנו להם עיר במקום אחר ויקראו לה ירושלים? חס וחלילה. ברור לכל אדם שירושלים היא שם של מקום ולא של תושבים. הוא הדין לכל ישוב בארץ, אם יש לנו שייכות לקרקע, אי אפשר להעתיקו למקום אחר.

צא ולמד מאמונתם של אנשי כפר עציון, שנעקרו ממקומם ומתוך אמונה שישובו אל מקומם, לא הסכימו לקרוא לישובם החדש כפר עציון, וזה אפשר להם להקימו מחדש בשמו המקורי. להבדיל מיתר ישובי גוש עציון שהעתיקו את שמם למקום אחר. המגוחך שבכולם: עין צורים. עין צורים של היום שוכנת במקום שבו אין עין ואין צורים. (...אולי כדאי לקרוא לה 'אין צורים'). 

חשוב שעקורי גוש קטיף יקימו את ביתם, ישתקמו ויובילו את עם ישראל קדימה. חשוב לזכור שאנו שואפים לחזור אל גוש קטיף, ולכן לא יכול להיות גוש קטיף בשום מקום אחר.

בברכה

איתי אליצור, פסגות

לא מתנתקים!

לא מאחינו ולא ממדינתנו

תגובה למאמרו של הרב מנחם פליקס: "איך הופכים סימני שאלה לסימני קריאה"

במאמרו של הרב מנחם פליקס הועלו ארבעה סימני שאלה, אולם נראה שניתן להעמיד את השאלות על שתיים: א. יחסינו לציבור שפעל כנגדינו, ב. יחסינו למדינה בעת הזאת.

א. ביחס לאחינו, דומה שמעולם לא נשאלה שאלת שיתוף הפעולה, עם הציבור שאינו מאמין, בחריפות כל כך  גדולה כמו היום. בעבר ניתנו תשובות שונות לשאלה זו, אך כעת הן אינן מספקות והשאלה מדוע? נראה שהסיבה לתחושות הקרע העזה היא תחושת הבגידה המוסרית החריפה שעורר הגירוש. אנו מרגישים כיוסף שנזרק על ידי אחיו לבור, אין זה קשור לפלפול הלכתי על חומרת חטא "גונב איש ומכרו", אלא לתחושת בגידה והשמחה לאיד, השאלה המרכזית היא כיצד יש להתייחס לאחינו שכך נהגו בנו? 

מדמותו של יוסף אולי נוכל למצוא תשובה לשאלותינו. יוסף שנבגד על ידי אחיו לא שכח האחווה (גם אם התנכר לרגע כלפי חוץ לאחיו). יוסף לא נקט בדרך של "הם לא אחים שלי", אלא "ויכר יוסף את אחיו (אע"פ ש...) והם לא הכירוהו". הנביאים עומדים ומוכיחים את ישראל בראש ובראשונה על חטאים מוסריים כבדים שבידם, ואינם מפקירים אותם או מתעלמים ומתנתקים מהם. אמנם בחטאים שכנגד המוסר האנושי הבסיסי לא ניתן לומר שהם "תינוק שנשבה", אך בכל זאת הנביאים קוראים להם שוב ושוב לתקן את דרכם, ולא אומרים "הם הגיעו לסוף דרכם נמתין עד שהם יעלמו". גם כשהיתה "אלטרנטיבה אמונית" לממלכת ישראל בדמות ממלכת יהודה, לא מצאנו שה' ונביאיו עזבו את ישראל על אף כובד העוונות שבידם.

וזה מוביל לשאלה של הרב פליקס האם לא היתה כאן מלחמת אחים. התשובה היא לא, כי למלחמה צריך שניים. אנשי האצ"ל נרדפו בצורה קשה, נכלאו, הוכו, עונו והוסגרו ליד האויב, והשיא היה כמובן באלטלנה שם גם ירו על מנת להרוג והרגו. האם אז היתה מלחמת אחים? לא, כי רק צד אחד נלחם. היה רודף והיה נרדף (והא-לוקים יבקש את נרדף), אך לא היתה מלחמה כי צד אחד שכח את האחריות, לא שכח את האחוה, וזו החובה המוטלת עלינו היום.

ב. 

בנוגע לעמדתנו כלפי המדינה, כאשר כל המערכות השחיתו דרכן, מה החילוק בין המדינה לכלי הביצוע שלה כפי ששאל הרב פליקס. כדי להתמודד עם שאלה זו עלינו לשאול את עצמנו מהי המדינה מבחינתנו, על מה הודינו לה' עד היום בכך שנתן לנו מדינה.

ידוע שהגר"א דימה את מצב עם ישראל לחזון העצמות היבשות. עם ישראל בגולה הוא עצמות מפוזרות בלי רוח. אין הוא עם אלא אוסף פרטים, שרק מידה כל שהיא של לחלוחית חיים מחברת אותו. אך ככל שהתקדם תהליך הגאולה החלו העצמות להאסף אחת אל אחת, והגוף החל לקרום עור וגידים. ככל שהתהליך מתקדם, כך הולכים וגדלים הביטויים הלאומים, שמבטאים את תחיית הגוף, הקמת המדינה היא אולי ביטוי השיא לקיומו של הגוף הלאומי. 

המדינה, בלי קשר לאיכות השלטון על כל אגפיו, אלא עצם הינה, זה ביטוי לכך שגופו של עם ישראל קם לתחיה, וזה לא השתנה לא לאחר פינוי ימית, לא לאחר הסכמי אוסלו ולא היום. אמנם עתה, אולי יותר מבעבר, בולט ומודגש חסרונה של הרוח בגוף. תה תפקידו של הציבור שלנו, לפעול להשבת הרוח, כי אנו מעריכים גם את ערכו של הגוף של האומה ובוודאי את ערכה של הרוח.












דני שורץ, שדרות

· אורות מן השטח

"בירא רמא" – מפגשים של יצירה בסימן התחברות

מקום חדש למפגש פנימי בכלים של יצירה, שיח ולימוד.

המעונינים להיות שותפים לתהליך של יצירה והודית חדשה מוזמנים להצטרף לפעילויות השונות. מיועד לנשים וגברים, דתיים וחילונים.

במוצאי שבת י"ג באלול בשעה 22:00 – דוד ויהונתן – סיפורי חסידים וחליל.

ביום חמישי י"ח באלול בשעה 20:30 – שירה בשניים – אליעז כהן ורחל חלפי, באים כל אחד ממקומו, באהבה אל השירה.

לפרטים: שירה 050-8893996

יום עיון: "לקראת הימים הנוראים"

במלאות שנה לפטירתו של הרב בנימין אביעד זצ"ל, יתקיים יום עיון לזכרו, "לקראת הימים הנוראים", ביום חמישי י"ח באלול בשעה 16:00, בבית הכנסת במשואות יצחק.

בהשתתפות: הרב מאיר נהוראי – רב הישוב משואות יצחק, הרב יהושע רוזן, הרב ישראל מאיר לאו – רבה של תל אביב-יפו, הראשון לציון הרב מרדכי אליהו, הרב שאר ישוב כהן – רבה של חיפה ונשיא "מכון הירושלמי – תלמודה של ארץ ישראל.

במסגרת יום העיון יתקיים שיעור לרגל ההוצאה לאור של מסכת "מועד קטן" של התלמוד הירושלמי בהוצאת מכון הירושלמי – תלמודה של ארץ ישראל. המסכת הוקדשה לזכרו של הרב בנימין אביעד זצ"ל.

לפרטים: עמיחי 050-7675270

הכנסת ספר תורה בהר ברכה

משפחת מלמד זוכה להכניס ספר תורה, לע"נ הוריהם מורי יחיא מלמד זצ"ל ונעמי מלמד ז"ל, לבית הכנסת התימני, בישוב הר ברכה הצופה על פני שכם, אי"ה ביום חמישי י"ח באלול בשעה 18:00. הסעות יצאו מירושלים ומכפר סבא בשעה 16:30 – לתאום: שמעיה מלמד 050-8421975. הציבור הרחב מוזמן.

מחיל אל חיל

מתוך חוזר שנשלח להורי התלמידים של תלמוד תורה עצמונה

להורי כל תלמידינו


חברינו תושבי גוש קטיף שיבנה ויכונן במהרה בימינו אמן



ברכות

"אמר רבי אבהו: כתיב "בצר הרחבת לי", אמר דוד לפני הקב"ה: כל צרה שהייתי נכנס לה – אתה היית מרחיבה לי, נכנסתי לצרתה של בת שבע – נתת לי את שלמה, נכנסתי לצרתן של ישראל – ונתת לי את בית המקדש" (ירושלמי תענית פ"ב הל"ט).

"שלא בלבד שיצא בשלום מתוך הצרה אלא שעוד זכה על ידה לדרים כאלה שיש בהם משום הרחבה, מה שאי אפשר היה לו להיות מבלעדי הצרה.

ובאמת גורלן של ישראל היה תמיד כגורלו של דוד, כי גם אנחנו מהרבה צרות באנו לידי הרחבה. וכן גם עתה... מתוך הצרות הגדולות שתכפו עלינו עוד נבוא לידי ישועות גדולות, שעתה מתוך טרוף הדעת אי אפשר לנו להעלות על המחשבה שאפשר שיהיו לנו עוד דברים טובים כאלה".

בימיה האחרונים של שואת אירופה, שלוש שנים בלבד לפני הקמת מדינת ישראל, כתב הרב יהודה לייב גינזבורג, רבה של דנבער.

ואף אנו, בתלמוד התורה עצמונה, בוטחים בקב"ה שנראה בעינינו ישועות גדולות ומתוך אמונה זו קמנו ונתעודד.

תלמוד תורה ובית הספר לבנות עצמונה ייפתחו בעז"ה בעיר האמונה בח' באלול תשס"ה. בימים אלה שוקדים במרץ על בניית הכיתות במבנה אבן גדול הקיים במתחם והבנייה אמורה להסתיים בקרוב.

בברכת "ילכו מחיל אל חיל" לקראת האתגרים הבעל"ט

