מלחמת ברירה, מלחמת אין ברירה 
...ומלחמה אסורה

רוב דיני צבא ישראל ודרכו במלחמותיו, מובאים ברצף - כיחידה אחת - בפרשה הקודמת: 
איסור לפחד מהאויב ומינוי כהן משיח המחזק את ליבם של היוצאים לקרב, וכן הפטור מיחידות קרביות של מי שבנה בית ולא חנכו, או נטע כרם ולא חללו, או ארס אשה ולא לקחה, וכן את הירא ורך הלבב. 
בהמשך, מורה לנו התורה על ההתארגנות המחודשת לאחר שחרור החוזרים משדה המערכה, על חיוב הקריאה לשלום בטרם קרב, כיצד להתנהג עם האויב כאשר הוא נענה לקריאה וכיצד לנהוג עמו כאשר הקריאה לשלום לא נענית. כיצד להלחם עם אויב רחוק וכיצד ללחום עם אויב משבעת העממים. 
התורה ממשיכה ומורה לנו גם את המותר והאסור ביחסינו אל הסביבה הטבעית בה נערך הקרב. 
לכל אלה מקדישה התורה פרק שלם (פרק כ'), הכולל הלכות מלחמה החל משטח הכנוס וההערכות ועד לניצחון ורדתה של העיר אשר היא עושה עמנו מלחמה. 

דיני מלחמה שנשכחו...

אך הנה מתברר שישנם עוד כמה עניינים בהלכות מלחמה שלא הוזכרו בפרשה הקודמת והתורה מביאה אותם בפרשתנו: דין יפת תואר בתחילת הפרשה, הלכות קדושת המחנה (כ"ג י"ד-ט"ו), ודינם של הבלתי מגויסים; "כי יקח איש אשה חדשה לא יצא בצבא ולא יעבר עליו לכל דבר, נקי יהיה לביתו שנה אחת ושמח את אשתו אשר לקח" (כ"ד ה'). 
מה ראתה אפוא התורה  להוציא הלכות אלו מהמסגרת הכוללת של הלכות מלחמה שבפרשת שופטים ולהביאן בנפרד בפרשתנו?

בטרם ננסה לענות על שאלה זו, עלינו לחדד את ההבדל בין החוזרים מעורכי המלחמה שבפרשת שופטים, הכוללים את מי שארס אשה ולא לקחה לבין הפסוק שבפרשתנו: "כי יקח איש אשה חדשה - לא יצא בצבא". 
שם, בפרשת שופטים, מדובר במי שארס אשה - ולא לקחה, דהיינו אחרי קידושין ולפני נישואין (בימינו אנו מקיימים קידושין ונישואין ברצף) ואלו כאן מדובר על מי שכבר לקח (=נשא) אשה חדשה. 
הדינים בשני המקרים שונים: מי שארס אשה ועדין לא נשא אותה, אמנם חוזר מעורכי המלחמה, אבל אינו פטור גיוס. הוא מוצב ביחידות עורפיות "לספק מים ומזון ולתקן את הדרכים". 
לעומת זאת, הנושא אשה חדשה פטור במשך שנה מכל וכל, כמבואר בכתוב "לא יצא בצבא ולא יעבר עליו לכל דבר" (רש"י מחז"ל, רמב"ם פ"ז ממלכים ה"ט). (בסוגריים ייאמר, שלמרות שבפסוק מפורש הפטור המוחלט מגיוס למשך שנה, רק למי שנשא אשה, הבינו חז"ל, וכך נפסק ברמב"ם, שדין זה אמור גם למי שחנך את ביתו ולמי שחלל את כרמו). 
ושימח את אשתו!

הפטור המוחלט מגיוס למי שנשא אשה, מתבאר גם מתכליתו המבוארת בפסוק; "נקי יהיה לביתו שנה אחת ושמח את אשתו אשר לקח". כלומר, פטורו של מי שנשא אשה אינו כדי שלא יהיה בצבא, אלא כדי שיהיה עם אשתו, והפטור מהגיוס, אינו אלא תוצאה. 
הגדרה למדנית תנסח את הדברים כך: אין זה דין בדיני צבא או מלחמה, אלא דין בדיני בנין הבית המשפחתי. (ועין בספר החינוך: מצוה תקפ"א "שלא להוציא חתן מביתו כל שנה ראשונה", ומצוה תקפ"ב "שישמח חתן עם אשתו שנה ראשונה"). 
התורה רוצה שהשנה הראשונה שלאחר הנישואין תוקדש לבנין התא המשפחתי. התא הזה הוא החוליה הבסיסית של החברה כולה וחוסנו יקבע את חוסנה. לכן, למרות שהגוף הלאומי מגייס את כל כוחותיו למאמץ המלחמתי, רוצה התורה שמי שנמצא בשלב כה מכריע בבנינו הפרטי, יתמקד בבנין זה. 
לפי זה מובן שאכן אין מקומה של הלכה זו בהלכות צבא ומלחמה שבפרשה הקודמת, אלא בפרשתנו בה מרוכזות הלכות רבות הנוגעות לבנינו של הבית היהודי. בפרשה זו מצויים דיני קידושין וגירושין, אונס, מוציא שם רע, פסולי חיתון וכדומה. גם דין יפת תואר וקדושת המחנה, שייכים למסגרת הזאת.

לעומת זאת, את הפטור מהשרות הקרבי למי שארס אשה ועדיין לא לקחה, מנמקת התורה "פן ימות במלחמה ואיש אחר יקחנה". הנימוק הזה די בו כדי לשחרר מהשרות הקרבי המסוכן, אך אין בו כדי לפטור פטור מוחלט, על כן "יספק מים ומזון ויתקן את הדרכים". 
מי הוא הירא ורך הלבב?

אלא, שכשלעצמו אין הדבר מובן. הסכנה ליפול בקרב שווה היא לכל הלוחמים והאבדה בנפול לוחם שארס אשה אינה גדולה יותר מאשר בנפול רעהו הרווק או בעל המשפחה. נראה שההסבר מצוי בנימוק הניתן לפטור של הירא ורך הלבב "ולא ימס את לבב אחיו כלבבו". 
דינו של הירא מופיע באותה רשימה עם מי שבנה בית ולא חנכו, ארס אישה ולא לקחה ונטע כרם ולא חללו. נראה אם כן, שגם הנימוק הזה מתייחס לכולם. 
התורה דורשת מהלוחמים התמסרות טוטלית למשימה. הדרישה הראשונה אותה מציבה התורה בפתיחתם של דיני המלחמה ולפני שהיא מונה את הפטורים הינה "לא תירא מהם", "אל ירך לבבכם, אל תיראו ואל תחפזו ואל תערצו מפניהם". בשעת הקרב נדרש הלוחם להתעלות מעל אישיותו הפרטית עד כדי ביטולה: 
"ומאחר שיכנס בקשרי המלחמה, ישען על מקוה ישראל ומושיעו בעת צרה, וידע שעל יחוד השם הוא עושה מלחמה וישים נפשו בכפו ולא יירא ולא יפחד ולא יחשוב לא באשתו ולא בבניו אלא ימחה זכרונם מלבו ויפנה מכל דבר למלחמה" (רמב"ם שם הט"ו). 

הפטורים מהשרות הקרבי, הם אלה שהתורה העריכה שלא יוכלו לעמוד באתגר הגדול הזה להפנות מכל דבר למלחמה. עניניהם הפרטיים הנמצאים בשלב מעבר יסיחו את דעתם מהמשימה הכללית ומתוך כך ייראו שמא ימותו במלחמה והמלאכה שהחלו בה תגמר על ידי אחרים. הפחד עלול לדבק וכושרה של היחידה ייפגע. התורה רוצה שביחידות הלוחמות יהיו כל הלוחמים פנויים להתמסרות מוחלטת לקרב מבלי שיוטרדו בבעיות אישיות. הדרישה הזאת חשובה יותר מאשר גודלו של הצבא הלוחם ועל כן מציינת התורה את רשימת המופנים ליחידות עורפיות. 

כל הפטורים האלה, הן של אותם המועברים לחילות עורפיים והן של המשוחררים מכל וכל, הינם רק במלחמת הרשות, ואילו למלחמת מצוה יוצאים כולם "אפילו חתן מחדרו וכלה מחופתה". (רמב"ם שם ה"ד). מלחמה הינה מאמץ מרוכז של הגוף הלאומי המתעמת עם גוף אחר. זהותם העצמית של הפרטים המרכיבים את הכלל מיטשטשת ואין הם נחשבים אלא כאברים של האורגן הכללי. לכן פיקוח נפש הדוחה את כל התורה (כמעט) אינו פוטר את היחיד מלסכן עצמו בקרב. מכאן גם אותה תביעה ש"לא יחשוב לא באשתו ולא בבניו אלא ימחה זכרונם מלבו ויפנה מכל דבר למלחמה". אמנם כך בכל מלחמה, גם במלחמת הרשות, אך בכל זאת קיים הבדל בינה לבין מלחמת מצוה. 
במלחמת רשות שחיוניותה אינה מוכרחת ולכתחילה אפשר היה להימנע ממנה, בלשוננו "מלחמת יש ברירה", בה ראתה התורה לפטור את החתן הטרי שכן "הענין הפרטי" שבו הוא עסוק חיוני הוא לבנין הכלל לטווח רחוק. לעומת זאת מלחמת מצוה, היא "מלחמת אין ברירה" ובה העניין הציבורי כל כך חיוני ודוחק עד שהוא דוחה גם את הדבר החשוב של בנין הבית הפרטי. אדרבה, בנתונים אלה דווקא ההתמסרות לעניין הכללי היא הבונה גם את החוליה הפרטית. 
ועדיין צריך להבין לאן נעלם השיקול של "לא ימס את לבב אחיו כלבבו". הרי לא יתכן שבמלחמת מצוה עלינו לדאוג פחות לרוחם האיתנה של הלוחמים. נראה אם כן לומר, שהאתגר הגדול של השתתפות במלחמת מצוה, מוליד בנפשו של הלוחם כוחות כבירים חדשים. מה שלא ניתן היה לדרוש ממנו במלחמת הרשות, יכולים אנו לדרוש ממנו במלחמת מצוה ולצפות שיעמוד באתגר. למרות שבאופן טבעי ליבו נתון לאשה שארס ועדין לא נשא, למרות שבטבעו הוא אדם רך לבב שאינו יכול לעמוד בקשרי מלחמה, גודלה של המשימה תרומם אותו מעל לטבעו הפשוט, להתמסרות מלאה להתגברות על הפחד ועל הדאגות האישיות.
הצבא נועד – לקרב בלבד!
נקודת המוצא לכל הדיון בזכאים לפטור מהצבא או מהחילות הקרביים, היא הכפיפות של הרגשות והאינטרסים הפרטיים לאלה של הכלל. קל וחומר שאין מקום לשיקול דעת עצמאי של החיל הבודד על מטרתו של הקרב או על מהלכיו. כאמור, בשעת מלחמה, על החיל לפעול כאבר אחד מהגוף הלאומי וברור שהאברים כולם מופעלים על ידי מרכז אחד. יתר על כן, גם באימונים ובשגרה חייב הצבא לפעול כגוף היררכי שכן רק כך יהיה מוכן לעימות עם האויב. 
אבל חשוב לזכור שתכלית קיומו של הכוח הצבאי היא השגת יעדים לאומיים מול אויב. ולפיכך הפרק העוסק בדיני מלחמה שבפרשת שופטים פותח במילים "כי תצא למלחמה על אויבך", כך גם פותחת פרשתנו "כי תצא למלחמה על אויביך ונתנו ה' אלקיך בידך ושבית שביו". ושוב, "כי תצא מחנה על איביך ונשמרת מכל דבר רע" (כ"ג י').  
ישנם משטרים בהם חיילים הינם צמיתים של השלטון שאפשר להטיל עליהם כל משימה, גם "לטפל" באזרחיהם, להם אין שיקול דעת ובחירתם החופשית ניטלה, אבל אוי לנו אם נדמה להם. החיילים שלנו גויסו לצבא ההגנה לישראל, כדי להגן על העם, הארץ והמדינה מפני אויב. משמעות הפעלתם כנגד  אזרחיה של המדינה, הינה התייחסות אל אזרחים אלה כאויב או למצער כאל אוכלוסיה עוינת. במדינה מתוקנת, הפרות חוק של אזרחים (אם ישנן כאלה), מטופלות על ידי "שופטים ושוטרים". הפעלת הצבא נגד אזרחי המדינה איננה רק פגיעה באזרחים, היא פוגעת קודם כל בחיילים הנדרשים "ללחום" באחיהם..היא פוגעת בלכידותו של הצבא ומעוותת את תפישת האויב האמיתי והצורך ללחום בו ולהשמידו. השימוש בכוח צבאי, גם אם "בעצימות נמוכה", מול האזרחים הישראלים, הינו פשע המצטרף לפשע הגירוש עצמו. יישר כוחם של החיילים גיבורי הכוח שלא הסכימו להיות שותפים לפשע, ואשר ידעו לאבחן בין החובה הקדושה לבין המטלה המגונה.

נשוב ונדגיש: השירות בצבא הוא על כן זכות גדולה וחובה קדושה. מלחמותינו כולן הינן מלחמות מצוה של כיבוש הארץ ועזרת ישראל מיד צר. גם היום אנו עדיין מאוימים וכוחו של הצבא, בעזרת ה' הנותן לנו כוח לעשות חיל, הוא העומד לנו מול אויבינו.
על כן מגונים הם המשתמטים משירות צבאי ומנטילת חלק במלחמות ישראל ומשובחים החיילים הנושאים בנטל.









הרב מנחם פליקס
* מדרשיר – מאת חנן פורת

מאמרו של הרב מנחם פליקס עומד על מסירות הנפש

הנדרשת מכל חייל בישראל היוצא למערכה:

"וידע שעל ייחוד ה' הוא עושה מלחמה וישים נפשו בכפו

ולא יירא ולא יפחד" (רמב"ם, הל' מלכים ז', טו).

צו זה 'שלא לפחד כלל' מפורש בדברי הכהן

משוח המלחמה הפונה אל יוצאי המלחמה וקורא באוזניהם:

"שמע ישראל אתם קרבים היום למלחמה על אויביכם

אל ירך לבבכם, אל תראו ואל תחפזו ואל תערצו מפניהם

כי ה' א-לוהיכם ההולך עמכם להלחם לכם

עם אויביכם להושיע אתכם" (דברים כ', ג-ד).

על הביטוי "שמע ישראל" אומר רש"י על אתר

עפ"י דברי רשב"י במסכת סוטה (מ"ב ע"א)

"אפילו אין בכם זכות אלא קריאת 'שמע ישראל'

כדאים אתם שיושיע אתכם".

צמרמורת אוחזת בנו בעת קריאת הדברים

ואנו מבקשים לקרוא באוזניהם של רשב"י ורש"י:

מי יגלה עפר מעיניכם וראיתם את רס"ן רועי קליין הי"ד

שזעק "שמע ישראל" וקפץ במסירות נפש במלחמת לבנון האחרונה

על הרימון שהושלך לעבר חייליו.

רועי שנועד לגדולות הרים אל-על את קרן ישראל

שהושפלה בידי הנהגה ירודה.

וגם בשעה שישכחו כל 'הפשלות' של הדרג המדיני והצבאי

לא ישכח עם ישראל את מסירות נפשם של רועי וחבריו

ואת אותה 'קריאת שמע' – שלא היתה כמותה.

שירו של חיים חפר "חיל רגלים"

מביא לידי ביטוי מסירות נפש זו המתגלה

דווקא בחיל הרגלים ובחיילים הפשוטים המסתערים ללא חת.

ראויות לציון מיוחד השורות האחרונות של השיר,
שרבים ממנהיגי המדינה וראשי הצבא

(...ואולי גם כותב השיר עצמו...)

שכחו את האמת הפשוטה והישרה הטמונה בה:

"כָּל מָקוֹם אֲשֶׁר חַיָּל רַגְלִי דָּרַךְ עָלָיו,

הוּא שֶׁלּוֹ וְשֶׁלָּנוּ עַד עוֹלָם!"

חֵיל רַגְלִים / חיים חפר

לֹא הָיוּ לוֹ שׁוּם זְכֻיּוֹת

בְּתוֹר חַיָּל פָּשׁוּט

וְעַל פְּנֵי הָעִתּוֹנִים הוּא לֹא בָּלַט.

הוּא הָיָה חַיָּל רָגִיל

כְּמוֹ כָּל אֶחָיו בַּגְּדוּד

עֵת עָלָה וְכָבַשׁ אֶת הַמִּשְׁלָט.

חֵיל רַגְלִים, חֵיל רַגְלִים,

הַפּוֹרֵץ אֶל הָאֵשׁ גָּלִּים גָּלִּים...

חֻלְצָתוֹ הָיְתָה שְׂרוּפָה

בְּאֵשׁ הַמַּרְגְּמוֹת,

וְקוֹצֵי זְקָנוֹ כִּסּוּ אֶת הַסַּנְטֵר.

אַךְ פָּנַיו הָיוּ יָפִים

מִכָּל הַעֲלָמוֹת

עֵת כִּדּוֹן הוּא שָׁלַף וְהִסְתָּעֵר!

וְעַל כֵּן, רֵעַי, נִזְכֹּר

אֶת כָּל עָלִילוֹתָיו,

וְנִזְכֹּר אוֹתוֹ תָּמִיד עֵת קְרָב יִיתַם!

כָּל מָקוֹם אֲשֶׁר חַיָּל רַגְלִי

דָּרַךְ עָלָיו,

הוּא שֶׁלּוֹ וְשֶׁלָּנוּ עַד עוֹלָם!

* לאור ההלכה

צער בעלי חיים
מצוה מן התורה לרחם על בעלי חיים ולא לצערם. כלומר, לא רק שאסור להיות אכזר כלפי בעלי חיים, אלא אף מצווה לרחם עליהם ולמנוע מהם צער. וכן נצטווינו, שאם נראה חמור שמחמת כובד המשא שעליו התמוטט ורובץ תחת משאו ללא יכולת לקום, ניחלץ לעזרתו ונפרוק את המשא מעליו (שמות כ"ג, ה; דברים כ"ב, ד). שתי סיבות למצווה זו, האחת לעזור לחבר בעל החמור, והשנייה למנוע צער מן החמור שנפל וכרע תחת משאו הכבד (ב"מ לב, ב).

ולכן אמרו חכמים, שמצוות פריקה קודמת למצוות טעינה. כלומר, כאשר נמצאים לפנינו שני חברים עם חמורים, אחד מבקש עזרה בהטענת חמורו ואילו האחר מבקש עזרה בפריקת המטען שמוטט את חמורו, יש להקדים ולעזור לזה המבקש לפרוק את המטען מן החמור, שכן בהגשת עזרה זו מצטרף הנימוק של 'צער בעלי חיים' (שו"ע חו"מ רעב, י).

ולא רק זה, אלא שאם חברו מבקש סיוע בהטענת החמור, אין חובה לעזור לו ללא תשלום, אבל כאשר הוא מבקש עזרה בפריקה, כדי לאפשר לחמור לקום מתחת המטען שמוטט אותו, אזי צריכים לעזור גם ללא תשלום, מפני מצוות צער בעלי חיים. ורק למי שעסוק במלאכתו, ואם יפסיק כדי לסייע לפריקת החמור יפסיד כסף, מותר לדרוש תשלום עבור הסיוע בפריקה (שם רעב, ו, ובסמ"ע).

ואם זה שרואה את החמור רובץ תחת משאו הוא אדם עשיר או מכובד שאין דרכו לפרוק חמורים ברחוב, מצד הדין אין עליו חובה לפרוק את החמור, מפני שההתעסקות בחמור תגרום לו בושה, וכבודו חשוב יותר מצער הבהמה. ובכל זאת מידת חסידות למחול על כבודו ולעזור לבהמה. ולדעת הרמב"ם (הל' רוצח יג, ד) גם אם הוא תלמיד חכם, מידת חסידות לוותר על כבודו ולפרוק את הבהמה. אבל הטור כתב בשם הרא"ש (חו"מ רעב, ג), שכיוון שכבודו הוא כבוד התורה, אסור לו לפרוק בעצמו, ומידת חסידות, שתלמיד חכם שיש באפשרותו, ישכור אדם אחר שיפרוק את החמור.











הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

י"א – י"ז אלול   יבמות קיד- קכ

 עגונות מלחמה (יבמות קיד ע"ב)
"האשה שהלכה היא ובעלה למדינת הים, שלום בינו לבינה ושלום בעולם, ובאה ואמרה: מת בעלי, תנשא. מת בעלי, תתייבם". הנחתנו שהיא חקרה היטב בדבר, כדי שלא יווצר מצב ובעלה יחזור ואז יסתבר שהיא קלקלה לעצמה, שהרי היא תיאסר על בעלה הראשון, תפסיד כתובתה, ובניה יהיו ממזרים אם תנשא לאחר. "שלום בינו לבינה ומלחמה בעולם, ובאתה ואמרה מת בעלי, אינה נאמנת"-  מפני שאנו מניחים שבעלה עדין לא חזר מהמלחמה, או שראתה שבעלה נפגע, והיא משערת שהוא מת. 
פוסקים מבני דורנו עסקו בשאלות מורכבות וקשות בעניני עגונות מלחמה. הריא"ה הרצוג עסק בדין עגונות שבעליהן הובאו למחנות השמדה ולעבודת כפייה בשואה ואבד זכרם, כאלה שבעליהן הופרדו בסלקציות בשואה ונלקחו למיתה, או כאלה שיש עדות על הכנסתם לתאי הגזים, ועוד (שו"ת היכל יצחק, אבן העזר חלק א).   

הרב שלמה גורן, בהיותו הרב הראשי לצה"ל, עסק רבות בהיתרי עגונות מלחמות ישראל, ובהם חללי גוש עציון, חללי המשחתת אח"י אילת, הצוללת דקר, אנית צים מצדה (משיב מלחמה חלק ג); הרב עובדיה יוסף מספר: "בעקבות מלחמת יום הכפורים, נתבקשתי מחברי הרה"ג מרדכי פירון, הרב הראשי לצה"ל, והרה"ג גד נבון, סגן הרב הראשי לצה"ל, לשבת יחד אתם בראש בית הדין לעניני עגונות כדי לדון ולפסוק בקרוב לאלף תיקים של חללי צה"ל הקדושים, הי"ד, אשר היו נשואים והשאירו אחריהם אלמנות צעירות לימים" (שו"ת יביע אומר חלק ו, אה"ע סימן ג). בתשובה זו נקבעו עקרונות באשר לזיהוי ע"פ דיסקית, מסמכים אישיים, צילומי שינים, ועוד. מקובל גם להיעזר בבדיקותDNA . בעקבות פיגועי טרור, כמו אסון מגדלי התאומים בארה"ב, בחודש אלול לפני שש שנים, גם כן נכתבו תשובות רבות. 

העיקרון המנחה הוא שיש להקל כמה שניתן, על מנת להתיר את הנשים העגונות מכבליהן. מקילים בהלכות עדות: עד מפי עד, עד שמסיח לפי תומו, פסולי עדות, ועוד; מניחים במקרים רבים שלו הבעל היה ניצל, הוא היה מוצא דרך להודיע זאת באמצעות הטכנולוגיה המתקדמת של היום, ועוד. 










הרב יהודה זולדן

למה בכלל להתחתן?

פרשת כי תצא משופעת במצוות, וביניהן כמה מצוות העוסקות במוסד הנישואין. 

התורה אינה מתעלמת מחולשות בני האדם והיא מתמודדת בפרשתנו עם כמה שאלות קשות העלולות להופיע במהלך חיי הנישואין, וביניהן משבר בחיי הנישואין המביא לגט כריתות. 

בסוף משנת גיטין נחלקים התנאים מהי העילה הלגיטימית למתן גט. ברור לכל שאם אחד מבני הזוג בגד בשני זוהי עילה מוצדקת לפירוק הנישואין, אך אנו שומעים מבית הלל שגם חוסר תפקוד בתחומים עליהם אחראי כל אחד מבני הזוג מהווה עילה מוצדקת לכך, ולדעת ר' עקיבא אפילו "מות האהבה" מהווה עילה מספקת לפירוד.  

הקמת משפחה זוהי השקעה רבת משמעות הן מבחינה כלכלית והן מבחינת הזמן והאנרגיות שהיא דורשת משני בני הזוג. פירוק משפחה גורם להרבה כאב ועגמת נפש לבני הזוג, לילדיהם ולשאר הסובבים אותם. וממילא עולה השאלה בכל עוצמתה: אם חיי הנישואין כל כך מורכבים ומאידך גיסא, הם תלויים על בלימה והכאב בסיומם הוא כל כך גדול, מדוע בכלל להתחתן? מה לנו ולצרה זו? 

ידוע לכל, שבכל תחום בחיים, ככל שאנו מטפסים גבוה יותר כן הסיכונים לנפילה גדולים יותר. לעומת זאת, פאסיביות וחוסר מעש, בדרך כלל סכנתם פחותה.

הקשיים המרובים שאנו מוצאים היום בניהול חיי משפחה, ריבוי הגירושין בעולם כולו וגם בחברה הישראלית והמשברים הרבים והשונים המלווים משפחות רבות בחברה האנושית אינם מעידים על חולשתו של מוסד זה ועל חוסר נחיצותו, אלא על האתגר הגדול המונח לפתחנו שאנו מוזמנים להתמודד איתו ולקצור את פירותיו המבורכים, תרתי משמע. 

כבר התורה מעידה ש"לא טוב היות האדם לבדו". אמירה זו מחייבת אותנו לחפש את הטוב שבקשר הזוגי ובהקמת המשפחה. הטוב הזה כנראה נעלם במידה מסוימת מעינינו, וצריך לעמול קשה ובהתמדה כדי לחשוף אותו. אנו צריכים להכריע הכרעה גורלית האם אנו מעוניינים להיכנס למסלול אתגרי זה של חיפוש הטוב שבזוגיות ובהקמת המשפחה. מסלול שהוא רווי קשיים, אך גם צופן בחובו את הסיפוקים הגדולים ביותר שיש לאדם בחיים. 

ברצוני להציע מענה אחד מתוך כמה, לשאלה הגדולה, גם אם נשמעת היא בנאלית: לשם מה כדאי לנו להתחתן.

הקב''ה הוא יסוד הטוב שבעולם -  "טַעֲמוּ וּרְאוּ כִּי טוֹב ה' " (תהלים ל"ד, ט). אחת מדרכי הגילוי של ההנהגה האלוקית בעולם היא בנתינה התמידית של הקב''ה לבריותיו. אם כן, אחת הדרכים היותר טובות להידבק בדרכיו של הקב''ה, וממילא להידבק בטוב, היא בכך שהנתינה תהיה הבסיס לפעילותינו בחברה בכלל ובתא המשפחתי בפרט. 

אנו מתחתנים ומקימים משפחה כדי לספק צרכים שונים שלנו, אך פעמים רבות סיפוק צרכים אלו לבדו לא מביא אותנו אל האושר המצופה. כי יסוד האושר אינו בסיפוק צרכי האדם, אלא ביכולת שלו להעניק לאחרים. לכן העיקר הוא בניית מערכת קשרים בין כל בני המשפחה על יסוד הנתינה, והיא תהיה הגלגל המניע של כל פעילותינו בתוך המשפחה ומחוצה לה. או אז מובטחת לנו איכות חיים חדשה שמעניקה משמעות גם לדברים הפשוטים ביותר שאנו עושים ביום יום. הנתינה חושפת את צלם האלוקים שבנו ולכן היא מרוממת אותנו. כשהיא נעשית מתוך חירות ובחירה חופשית. 

על כן, מאד מאד כדאי להתחתן, לא רק כדי לפתור את בעיית הבדידות שלי, וכדי לספק את צרכי המיניים או החברתיים וכדומה, אלא גם כדי ליצור תא חברתי המושתת על נתינה מתמדת. נתינה זו מרוממת אותנו ומעצימה את הקשר בין כל בני הבית. בית כזה מסוגל להתמודד טוב יותר עם הקשיים השונים המזדמנים לפתחנו חדשים לבקרים. בבית כזה כדאי לגור. בשביל בית כזה כדאי להתחתן. 

. . .

כדי שנדע כיצד לתת, מה לתת ומתי לתת האחד למשנהו אנו צריכים לרכוש כלים שיפתחו אצלנו את יכולת ההקשבה וההכלה, ורק על ידם נדע לתת לזולתנו את אשר הוא זקוק לו ואת אשר הוא מבקש. תורה זו דורשת לימוד ואימון, ובדרך כלל אינה נרכשת מאליה. 
לשם כך הוקם בשנים האחרונות על ידי רבני 'צהר' ארגון בשם 'טובים השניים' שעוסק בהכנת הזוגות לחתונה ובליווי שלהם בתקופה שלאחריה. 'טובים השניים' שם לו כמטרה לסייע לזוגות הצעירים בשכלול המיומנויות בתחום זה של ההקשבה וההכלה בדרכים שונות. גם ההכשרה המקובלת בהלכות טהרת המשפחה ובתחומים האחרים הקשורים להקמת המשפחה נעשית ברוח זו. 

'טובים השניים' מרחיב את פעילותו בימים אלו לתחומים שונים בחיזוק הזוגיות ומוסד המשפחה, כשהוא נעזר גם בתובנות החדשות שנרכשו במדעי החברה במחקר האקדמי.      
"טובים השנים מן האחד – זו איש ואשתו"' (אבות דרבי נתן יח). ובעיקר טובים הם ביכולת שלהם להעניק איש לרעותו, כדברי הפסוק בשיר השירים, שראשי תיבותיו מצטרפים לחודש אלול שבו אנו עומדים: אני לדודי ודודי לי.










הרב אלישיב קנוהל 
'טובים השניים': 052-5665657 * 08-9152862

* אורות מן השטח

לוח דינים ומנהגים לשנת תשס"ח
לוח דינים ומנהגים לשנת התשס"ח, יצא לאור ע"י היכל שלמה, כולל את דיניהם ומנהגיהם של האשכנזים, הספרדים, החסידים ועוד, זמני כניסת השבת ויציאתה, עלות השחר, נץ החמה ושקיעתה, זמני קריאת שמע של שחרית, ציון פרקי היום בתנ"ך, המשנה היומית, הדף היומי, ההלכה היומית ופרטים נוספים.

עלות חוברת, לוח קיר - 32 ₪ , בהזמנת כמויות מרוכזות - 27 ₪.
עלות המשלוח: 1-2 חוברות - 3.50 ₪;    3-5 חוברות: - 5.00 ₪;   עד 10 חוברות - 13.50 ₪;  10+ - 15.00 ש"ח
ניתן להזמין לוחות בפקס: 02-6231810.
בואו נעשה להם חג – אזרחים למען אזרחים
בי"ז אלול (31.8) תצא בע"ה שיירת רכבים ענקית מכל רחבי הארץ לעיר שדרות במטרה לערוך את קניות החג בעיר. מהלך חברתי גדול זה הינו המשך לשיירה הקודמת שיצאה ב- כ' תמוז, בה השתתפו כ 300 כלי רכב ויותר מאלף איש שהכניסו לעיר יותר מחצי מליון ש"ח. הרב אלישע וישליצקי,שמצטרף למהלך, יצא בקריאה נרגשת לאזרחים להצטרף בהמוניהם. 

למהלך הקרוב מצטרף גם עדי אלדר, ראש מרכז השלטון המקומי, שהתחייב להביא לשדרות בכל שבוע עיר אחרת במשך שנה כאפקט מתמשך למהלך.

בואו נאמר לתושבי שדרות - אזרחי ישראל לא שוכחים אתכם! 

לפרטים נוספים www.lamama.co.il/sderot   או בטל: 052-5493828 אילן 052-6381018.
"לא תוכל להתעלם!"
לכל ידידי אורות חסד, ברכה ואור!

לקראת השנה החדשה – שנת תשס"ח, הניצבת בפתח, אנו מבקשים לכם: 
שנה טובה ומאירה, 
שנת ישועה וגאולה שלמה.

הצפייה לגאולה שלמה מקפלת בתוכה יעדים שונים לפרט ולכלל, ומתוכם נבקש להתמקד, כאנשי אורות חסד,  בהיבט אחד, הבא לידי ביטוי בבשורת התורה: "אפס כי לא יהיה בך אביון" (דברים ט"ו, ד).
האמנם ניתן להגיע למציאות שאין בה עוני? הן הכתוב עצמו קובע בנימה מפוכחת ופסימית: "כי לא יחדל אביון מקרב הארץ" (שם ט"ו, יא).
דומה שהמפתח לישוב הסתירה בין פסוקי התורה, נעוץ בהבחנה בין שתי מערכות חוקים, המתמודדות זו כנגד זו: מערכת חוקי הטבע ומערכת חוקי התורה.

התורה מכירה בעיקרון: "כי לא יחדל אביון מקרב הארץ", כחוק טבע, שכן בני האדם לא נולדו שווים לא בכישרונותיהם ולא בנסיבות חייהם, וממילא לא ניתן לבטל כלאחר יד את הפערים ביניהם. 

ברם, התורה מנחה אותנו לבנות מערכת חוקים חברתית-מוסרית, שבאמצעותה ניתן להתמודד עם חוקי הטבע, ואף מוסיפה, כי לכך תסייע ברכת ה' אשר תאפשר לקיים את ה"חוקים הסוציאליים".
ברוח זו כותב 'החזקוני' הכותב בשם ה'בכור שור':

" 'אפס כי לא יהיה בך אביון' – אם תשמרו שמיטין ויובלין. כי העני – אם יש עליו חוב – משמיטין אותו, וביובל חוזרין נחלותיו וממכריו, ונמצא שלא יהיה בך אביון".

זוהי בדיוק כוונת התורה גם בהמשך דבריה:
"אפס כי לא יחדל אביון מקרב הארץ על כן אנכי מצווך לאמור פתח תפתח את ידך".

הווי אומר: כדי להתמודד ולנצח את חוק הטבע לפיו "לא יחדל אביון" עליך לפתוח את ידך בעין יפה ולתת לו "די מחסורו".

אך בינתיים עד שנגיע ליעד הנכסף של עולם בלא עניים, שומה עלינו לא לבוז ל'יום קטנות' ולעמול לפי מידת יכולתנו כדי לצמצם, ולו במעט, את הפערים בחברה, וכדי להגיע בזמן אמת לאותם אנשים ומקומות הזקוקים באופן מיוחד לעזרתנו.

מנקודת מבט זו הקדשנו בשנה האחרונה במסגרת אורות חסד תשומת לב מיוחדת, ליישובי עוטף עזה, ובמיוחד לעיר שדרות – מוכת הקאסמים, שבה פעלנו עם גורמים נוספים בתחומים רבים ומגוונים.

פעילות זו, לצד העבודה השוטפת של חלוקת מזון ומצרכים שונים לאלפי נזקקים ברחבי הארץ, מידי יום ביומו וכן מבצעים מיוחדים של משלוחי מנות לקראת החגים, פתיחת מחסן מרכזי בירושלים לחלוקת בגדים לנצרכים ועוד ועוד, תבעו ועודם תובעים מעמנו הו תועפות, ואנו מתקשים לעמוד בכל הפניות אלינו ובכל היעדים  שנטלנו על עצמנו.

על כן שטוחה בקשתנו אליכם, בפרוס השנה החדשה:

אנא סייעו בידינו ככל אשר לאל ידיכם, כדי שנוכל להתקרב ולו צעד אחד אל היעד "אפס כי לא יהיה בך אביון".

ואם מותר להעיז ולבקש מכם ידידים טובים:

אנא הרימו תרומה ביד נדיבה ושלחו אלינו לפחות 180 ש"ח – כמניין עשר פעמים ח"י... והמכפיל תבוא עליו ברכה כאמור בתפילת ההודיה של חזקיה: "חי חי הוא יודך".

...אך כמובן כל תרומה רצויה ואחד המרבה ואחד הממעיט ובלבד שיכוון לבו לשמים, לסייע לאלה הזקוקים לעזרתנו ולקיים את הצו בפרשת השבוע שלנו: "לא תוכל להתעלם"!
הכתובת למשלוח תרומות: ת.ד. 33044 ירושלים 91033 או בטלפון: 02-5379777

בברכה נאמנה מעומק הלב

ובצפייה לישועה

בשם אורות חסד

חנן פורת

יו"ר העמותה
* אורו של ספר

אורות מציון 

על ספרי חגי זכריה ומלאכי

הרב אליהו מאלי

הנבואות בספרי חגי זכריה ומלאכי סתומות הן.

כשפירש יונתן בן עוזיאל אחת מהן הזדעזעה כל ארץ ישראל.

המחבר מנסה לבאר נבואות אלו על פי דברי חז"ל ופרשנינו הראשונים והאחרונים ומתוך הסתכלות בתקומת עם ישראל בארצו. 

נושאי הנבואות רבים וביניהם: מלחמת אחים שתתרחש בגאולה, גוג ומגוג, המעיין שיצא מהר ה', תפקידו של אליהו הנביא...

להזמנות: 02-9973649.
