"והיה אם לא תמצא חן בעיניו"

ודבק באשתו

תיאור בריאת אדם וחוה בפרשת בראשית, שונה משאר הבריות. אצל כולם כותבת התורה באופן כולל - ''וַיַּעַשׂ אֱלֹהִים אֶת חַיַּת הָאָרֶץ לְמִינָהּ וְאֶת; הַבְּהֵמָה לְמִינָהּ וְאֵת כָּל רֶמֶשׂ הָאֲדָמָה לְמִינֵהוּ וַיַּרְא אֱלֹהִים כִּי טוֹב''. ואילו אצל האדם כתב - ''וַיִּבְרָא אֱלֹהִים אֶת הָאָדָם בְּצַלְמוֹ בְּצֶלֶם אֱלֹהִים בָּרָא אֹתוֹ זָכָר וּנְקֵבָה בָּרָא אֹתָם''(בראשית א',  כ"ה-כ"ז).

אותו מין האדם נברא בצלם אלוקים, ומודגש שנברא כזכר ונקבה בודדים, והם שניהם ביחד - 'אדם', ללמדך שזהו מבנה המשפחה הטבעי לאדם.
"ודבק באשתו" – האחת והיחידה

למרות שאנו מוצאים בתורה משפחות שיש בהן ריבוי נשים, וההלכה הבסיסית מתירה לאדם לשאת כמה נשים, אי אפשר להשתחרר מהתחושה המלווה את הקורא לאורך כל התנ''ך שריבוי הנשים יוצר סיבוכים וכישלונות.  

זוהי גם המשמעות הפשוטה של הפסוק ''על כן יעזב איש את אביו ואת אמו ודבק באשתו והיו לבשר אחד''. הדבקות הזאת וההפיכה להיות בשר אחד מאד מובנת אם מדובר באיש אחד ואשה אחת. קשה יותר להבינה אם מדובר בכמה נשים. (אלא אם כן נבין את המושג 'בשר אחד' - הילד שנולד לשניהם ביחד (רש''י שם). שאז אפשר להבין את הפסוק גם בהתייחס לכמה נשים). 

תפיסה זו שאיש ואשה הם בשר אחד, שהם אחדות אחת, ושיחדיו הם מסמלים את צלם האלוקים, יש בה בשורה גדולה. אין אנו רואים את האיש כעיקר ואת האשה כטפילה לו, אלא האדם עצמו מכיל כבר את האיש ואת האשה, והם יחדיו נקראים 'אדם'. שוב אין מקום לבחון בהקשר זה את מעמד האיש לעומת מעמד האשה ולהיפך, אלא לראות את שניהם כאחדות אחת המכילה את שני העולמות הללו יחדיו. 

כשם שהקב''ה, בורא העולם שהוא אחד ויחיד, ברא עולם מגוון ומלא סתירות. כך גם האיש והאשה, השונים כל כך זו מזה. גם הם מהוים אחדות אחת "ויקרא את שמם אדם ביום הבראם" (בראשית ה', ב'). 

תפיסת עולם כזו מובילה אותנו בנקל להבנה שמוסד הנישואין איננו רק התקשרות תועלתית לצורך הקמת משפחה, גידול ילדים וכדומה, אלא גם כריתת ברית בין האיש לאשה. ברית המגלה ובונה את אחדות שתי הנשמות הללו. שניהם יחד הם בשר אחד, צלם אלוקים. זוהי אולי המשמעות העמוקה של המושג 'ברית הנישואין' ושל הפסוק ''וארשתיך לי לעולם'' (הושע ב', כ"א).

והיה אם לא תמצא חן בעיניו

לאור דברים אלו אני מבקש לגעת בלב ליבו של הדיון המצוי בפרשתנו. כיצד עלינו להתייחס לרצון אחד מבני הזוג להיפרד ולפרק את המשפחה. כלומר, איזו מציאות אמורה לשכנע אותנו מוסרית להסכים לכך כחברה שאכן יש לאפשר ליוזם פירוק המשפחה את הדבר, גם אם השני אינו מעוניין בכך?
אנו מוצאים בפרשה התייחסות יחידה בתורה לאפשרות בני הזוג להיפרד. גם זאת כבדרך אגב ללימוד הלכה אחרת - האם לאחר הגירושין תתכן אפשרות שהם יחזרו להתחתן בשנית.

"כִּי יִקַּח אִישׁ אִשָּׁה וּבְעָלָהּ וְהָיָה אִם לֹא תִמְצָא חֵן בְּעֵינָיו כִּי מָצָא בָהּ עֶרְוַת דָּבָר וְכָתַב לָהּ סֵפֶר כְּרִיתֻת וְנָתַן בְּיָדָהּ וְשִׁלְּחָהּ מִבֵּיתוֹ" (דברים כ"ד, א')

מדין תורה, ועדיין גם בזמן חז''ל ההחלטה להתגרש נתונה בלעדית כמעט בידי האיש. בפסוק אנו מוצאים שני ביטויים המתארים מהי הסיבה לנתינת הגט: 
א. 'והיה אם לא תמצא חן בעיניו'. 

ב. 'כי מצא בה ערות דבר'. 

שני ביטויים אלה שאינם זהים יוצרים מחלוקת בין התנאים מהי הסיבה המוצדקת ל'פירוק החבילה': 

"בית שמאי אומרים לא יגרש אדם את אשתו אלא אם כן מצא בה דבר ערוה שנאמר (דברים כ"ד) כי מצא בה ערות דבר, ובית הלל אומרים אפילו הקדיחה תבשילו שנאמר (דברים כ"ד) כי מצא בה ערות דבר. רבי עקיבא אומר אפילו מצא אחרת נאה הימנה שנאמר (שם) והיה אם לא תמצא חן בעיניו" (משנה גיטין ט', י'). 

בית שמאי מדגישים את המילה 'ערוה', וממילא מבינים שרק עניינים שיש בהם בגידה הם היכולים להוות עילה לפירוק הנישואים. בית הלל מדגישים את המילה 'דבר', ומפרשים אותה על כל בעיה בתפקוד האשה בבית - אפילו 'הקדיחה תבשילו'. ברם לדעת רבי עקיבא הביטוי 'והיה אם לא תמצא חן בעיניו' מעלה דרישה הרבה יותר גבוהה -  כדי לקיים בית אין זה מספיק שבני הזוג יהיו נאמנים זה לזו, ושהתפקוד הטכני בבית יהיה תקין, אלא התורה מצפה שאהבה תשרור ביניהם. אם האיש מסתכל על נשים אחרות – 'מצא אחרת נאה הימנה' סימן שמערכת היחסים בבית הרוסה, וממילא אין טעם בהמשך קיום הנישואין, וזוהי כבר עילה מספקת לסיים אותם. 

זאת אומרת, דווקא רבי עקיבא, האוהב הגדול, הוא זה שמאפשר את פירוק הנישואין אפילו בגלל סיבה קלושה, כי הוא מעוניין רק בנישואים איכותיים שיש בהם אהבה ודבקות. 

יש לציין שהפוסקים לא קיבלו את דעת רבי עקיבא ופסקו כבית הלל (טור, שו''ע אבן העזר סימן קיט).

מה עושים כשהאהבה 'מתה'?

רבנו גרשום מאור הגולה תיקן שאין האיש יכול לגרש את אשתו בלא רצונה. תקנה זו יוצרת איזון בין שני בני הזוג בצורך בהסכמת שניהם ל'פירוק החבילה'. תקנה זו באה להגן על האשה מפני תקלות רבות העלולות לצמוח מכך שהאיש יחליט לגרש את אשתו ללא סיבה מספקת, והיא לא תוכל להתמודד עם הדבר.

גם לאחר תקנה זו עדיין אנו שואלים את עצמנו האם רק בגידה או חוסר תפקוד בסיסי בענייני הבית הם העילה היחידה המוצדקת לפירוק הברית עליה דברנו בתחילת דברנו, או שמא 'מות האהבה' בין בני הזוג – אובדן הקשר הרגשי ביניהם, גם הוא יכול להוות סיבה מוצדקת לתביעת גירושין?  

שאלה נוספת חשובה לא פחות – על פי לשון הכתוב עוסקת המשנה בסיבות המניעות את האיש לתת גט לאשתו. נשאלת השאלה, האם אין סיבות מוצדקות שבגינן האשה יכולה לתבוע גט מהאיש? ולא רק בגידה או אלימות שהן בוודאי סיבות מוצדקות בכל קנה מידה, אלא גם 'מות האהבה' אולי תחשב לסיבה מוצדקת דייה? 

מאידך גיסא, הלא הם כרתו ביניהם ברית, וטבעה של ברית שיש לה מימד נצחי?! יתר על כן, הלא במהלך השנים נישואים מקבלים משמעות נוספת של מחויבות כלפי הילדים. האם אין זה נכון שמחויבות זו תכריע את הכף ותמנע את בני הזוג מגירושין, למרות שהאהבה ביניהם היא לא כפי שהייתה פעם? ולפחות יש מקום לדרוש זאת מאיתם עד ליציאת כל הילדים מהבית.
מן הראוי לציין שהגמרא במסכת סנהדרין (כ"ד ע"א) רואה את הפירוד בין בני הזוג מנישואים ראשונים כבגידה וקובעת כי "כל המגרש את אשתו הראשונה אפילו מזבח מוריד עליו דמעות".

אך לעומת זאת, ברמב''ם נוכל למצוא ביטוי לתפיסה כזו שאם ה'אהבה מתה' ביניהם ניתן יהיה לכוף את הצדדים לתת ולקבל גט:

"...ושואלין אותה מפני מה מרדה, אם אמרה מאסתיהו ואיני יכולה להבעל לו מדעתי, כופין אותו להוציא לשעתו לפי שאינה כשבויה שתבעל לשׂנוי לה, ותצא בלא כתובה כלל..." (אישות י"ד, ח'). 

אמנם יש לציין שרוב הראשונים לא קבלו את דעתו של הרמב''ם. והפסיקה בשולחן ערוך ובנושאי הכלים אחריו היא לחומרא, שאין כופין גט במקרה כזה. (החשש בכפיית גט הוא שאם הכפיה לא הייתה כדין, הרי הגט פסול).   

זהו המצב היום בבתי הדין שאם אחד מבני הזוג טוען שמבחינתו אין הוא מסוגל או רוצה להמשיך בחיי המשפחה, אין בית הדין כופה גט על בן הזוג השני. מצב זה אינו פשוט כלל ועיקר. לעיתים מדובר בזוגות שהם חיים בפירוד בתוך בית אחד ובכל זאת אחד הצדדים אינו מוכן להסדיר את הגט מסיבות צדדיות (חישובים כספיים, יצר נקמנות וכדומה). לעיתים הדברים גולשים גם לאלימות מילולית או פיזית וגם אז לא תמיד בית הדין כופה גט.  

במקרים אלו על החברה לשאול את עצמה בכנות: האם אנו מעוניינים לסייע לזוגות כאלה ולייצר מנגנון שיסייע להם להתגרש ללא כפיית גט, גם כשעילת הגירושין היא רק שהאהבה 'מתה', או שנכון יותר להקשות על הזוגות להיפרד במצב כזה מתוך רצון לחזק את מוסד המשפחה, ולא להניח לכל 'רוח פרצים' למוטטו? 

אפשר ששאלה זו עמדה ביסוד המחלוקת בימי קדם בין בית שמאי, בית הלל ורבי עקיבא, ומכל מקום היא נושא המחייב בחינה רגישה והעמקה רבה מאז ועד היום.










הרב אלישיב קנוהל
* מדרשיר – מאת חנן פורת

במאמר הפתיחה עומד הרב אלישיב קנוהל על המציאות הקשה והמורכבת הניצבת לפני זוגות שחיי הנישואים שלהם הגיעו עד משבר ומצטט בהקשר זה את דברי ר' אליעזר במסכת סנהדרין כ"ב ע"א:

"כל המגרש אשתו ראשונה אפילו מזבח מוריד עליו דמעות".

דימוי נדיר ומופלא זה יסודו בדברי מלאכי – אחרון הנביאים, הפורש בפנינו במילים נוקבות תמונה מרה ועגומה מראשית ימי שיבת ציון.

רבים מעולי בבל שעלו ארצה עם נשותיהם הותיקות, פנו עורף לנושותיהם דווקא כאן בארץ ישראל והעדיפו על פניהן את בנות הנכר הצעירות שמצאו בבואם ארצה.

תוכחת הנביא כלפי תופעה מבישה זו אינה מצטמצמת רק באיסור ההלכה של חיתון עם "בת אל נכר" כלשון הנביא, אלא זועקת את עלבונן של בנות ישראל שבעליהן בגדו בהן.

הביטויים הרגישים כלפי הנשים הנבגדות כדון "חברתך", "אשת בריתך" ו"אשת נעוריך" משווים לדברי הנביא מימד אישי וגם אם מחייבים דבריו עיון עמוק ומדוקדק די לנו עתה אם נאזין לצליל קולו המתייפח בבכי ומתנה את עלבונן של בנות ישראל היקרות שכבודן נרמס עפר.

וכה דברי הנביא:

וְזֹאת שֵׁנִית תַּעֲשׂו

כַּסּוֹת דִּמְעָה אֶת מִזְבַּח ה' בְּכִי וַאֲנָקָה

מֵאֵין עוֹד פְּנוֹת אֶל הַמִּנְחָה,

וְלָקַחַת רָצוֹן מִיֶּדְכֶם. 

וַאֲמַרְתֶּם עַל מָה?

עַל כִּי ה' הֵעִיד בֵּינְךָ וּבֵין אֵשֶׁת נְעוּרֶיךָ 

אֲשֶׁר אַתָּה בָּגַדְתָּה בָּהּ,

וְהִיא חֲבֶרְתְּךָ וְאֵשֶׁת בְּרִיתֶךָ. 



מלאכי ב', י"ג-י"ד

הסכם לכבוד הדדי

בשנים האחרונות הופץ הסכם לכבוד הדדי שמנסה להתמודד עם בעיה זו. עבד על ניסוח ההסכם צוות רחב של רבנים (בהתייעצות עם דיינים מהשורה הראשונה), אנשי משפט דתיים, טוענות רבניות ונשים מהארגונים המסייעים למסורבות גט.
נוסח הסכם זה מוצע לרבים כהסכם סטנדרטי. אך ניתן לשנות בו את הנדרש בחתימת שני הצדדים.
הרעיון – לנסח הסכם שיהפוך במהלך הזמן לנוהל קבוע - כל זוג חותם עליו לפני חתונתו. כמו שמתקנת חכמים כל חתן נותן לרעייתו שטר כתובה בה הוא מתחייב לדאוג לה אם ח''ו היא תישאר לבד (מחמת גירושין או אלמנות). כשם שאיננו חוששים מ'סימן רע' בחתימה על הכתובה תחת החופה, גם בעניין זה, ברגע שהוא יהפוך לנחלת הכלל לא יהיה בכך שום סימן והוא לא ייצור תחושה לא טובה. 

מה ההסכם כולל – א. ההסכם כולל התחייבות למזונות מוגדלים גם של האיש וגם של האשה. במקרה ואחד הצדדים דורש אותה כי הוא לא מסוגל לחיות עם בן/ת הזוג השני. ההתחייבות פוקעת עם מסירת הגט. בדרך זו ההתחייבות מעודדת את שניהם להסדיר את הגט בזריזות.                                                                                    

                              ב. להסכם מוצע נספח לענייני ממון בו מוסדרים חלוקת הרכוש, האחריות למזונות הילדים ועניינים אחרים. מומלץ לחתום גם עליו, אך אין ההסכמים תלויים זה בזה, וניתן לחתום גם על אחד מהם. 

למה זה טוב – כל המצוי בתחום, יודע שיש מיעוט זוגות שמגיעים לידי משבר, ואז חייהם אינם חיים. אחד מהצדדים, מרגשות נקם או מחשבונות כספיים וכדומה מסרב לסיים את הנישואין על ידי גט, וחיי השני הופכים לגהינום. בדרך כלל, האשה היא זו שמסורבת. 

תאמרו, מה עניינה של כל החברה לטפל בבעיות הנמצאות רק בשוליים? אך לשון הרמב''ם שנזכרה לעיל: ''שלא תהיה כשבויה אצלו'' מדמה אשה זו לשבויה, ומסורת בישראל היא שעניין 'פדיון שבויים' העסיק תמיד את כלל הציבור, ולא רק את קרובי השבוי. 
למה שכולם יחתמו – כשם שאני חוגר עצמי בחגורת בטיחות בעליתי לרכב, למרות שרק מיעוט הרכבים מעורב בתאונות, כך גם בנושא זה יש מקום שכולנו נחתום על ההסכם כדי למזער את הנזק במקרים המועטים שמגיעים לסרבנות גט. נזכור שגם חגורה אינה מונעת תאונה או פגיעה גופנית, מטרת חגירתה היא אך ורק למזער את הנזק.      
כמו כל חידוש יש לו גם מתנגדים רבים, אך יש לו גם תומכים. חלקם מחשובי תלמידי החכמים שבדור. ימים יגידו אם רעיון זה יקנה שביתה בציבור או שייגנז.  
האם ההסכם מעודד גירושין ומיקל עליהם – ההסכם אינו מעודד גירושין, אלא מאפשר להגיע אליהם עם פחות מריבות ועינוי דין הדדי. בהסכם מנגנון בקרה של ששה חודשים ועוד שלושה חודשים המאפשרים לבני הזוג לבחון את דרכם בסיוע של גורם מקצועי שהם יהיו חייבים להופיע בפניו ולנסות לשקם את נישואיהם המצויים במשבר מתוך תקווה כי אפשר שיעלה בידם לחדש את בניין ביתם ולהשיב את שלום הבית על כנו. 

ניתן להוריד את ההסכם באינטרנט ע''י הקשה בגוגל – הסכם לכבוד הדדי
דברי הסבר נוספים – אלישיב קנוהל  0507367880

* לאור ההלכה
שני העניינים שבהם יש להקפיד יותר בצבא
מפסוקי הפרשה על מצות המחנה הצבאי, למדנו כי יש שני עניינים שבהם צריכים להקפיד יותר בצבא: 

א) בצניעות, שנאמר (דברים כג, י-יב): "כִּי תֵצֵא מַחֲנֶה עַל אֹיְבֶיךָ וְנִשְׁמַרְתָּ מִכֹּל דָּבָר רָע. כִּי יִהְיֶה בְךָ אִישׁ אֲשֶׁר לֹא יִהְיֶה טָהוֹר מִקְּרֵה לָיְלָה וְיָצָא אֶל מִחוּץ לַמַּחֲנֶה לֹא יָבֹא אֶל תּוֹךְ הַמַּחֲנֶה. וְהָיָה לִפְנוֹת עֶרֶב יִרְחַץ בַּמָּיִם וּכְבֹא הַשֶּׁמֶשׁ יָבֹא אֶל תּוֹךְ הַמַּחֲנֶה". ואמרו חכמים (ע"ז כ, ב): "ונשמרת מכל דבר רע - שלא יהרהר אדם ביום ויבוא לידי טומאה בלילה". הרי שעיקר ההזהרה מעניינים של צניעות. וכן משמע מסוף הפרשייה, שעיקר הכוונה להזהיר מהרהורים של ערווה, שנאמר: "וְלֹא יִרְאֶה בְךָ עֶרְוַת דָּבָר וְשָׁב מֵאַחֲרֶיךָ". ובכלל זה זהירות מניבול פה וליצנות, שאיסורים אלה קשורים הן לדיבור והן לענייני ערווה. ומדברי חז"ל למדנו, שדיבורים גסים וליצנות עלולים לגרום לנפילת נפשות מישראל (ע' תנחומא כי תצא ג). 
ב) בתורה ותפילות, ועל כן הזהירה התורה לשמור על קדושה המחנה, שלא תהיה בו צואה, כדי שאפשר יהיה לומר בו דברים שבקדושה. שנאמר (שם יג-טו): "וְיָד תִּהְיֶה לְךָ מִחוּץ לַמַּחֲנֶה וְיָצָאתָ שָׁמָּה חוּץ. וְיָתֵד תִּהְיֶה לְךָ עַל אֲזֵנֶךָ וְהָיָה בְּשִׁבְתְּךָ חוּץ וְחָפַרְתָּה בָהּ וְשַׁבְתָּ וְכִסִּיתָ אֶת צֵאָתֶךָ. כִּי ה' אֱלוֹהֶיךָ מִתְהַלֵּךְ בְּקֶרֶב מַחֲנֶךָ לְהַצִּילְךָ וְלָתֵת אֹיְבֶיךָ לְפָנֶיךָ וְהָיָה מַחֲנֶיךָ קָדוֹשׁ וְלֹא יִרְאֶה בְךָ עֶרְוַת דָּבָר וְשָׁב מֵאַחֲרֶיךָ". וכן אמרו חז"ל (מגילה ג, א) שמלאך ה' שהתגלה אל יהושע, נזף בו על שבלילה, לפני שיצאו להילחם, בטלו מלימוד תורה. ואכן אח"כ בלילה שלפני מלחמת העי, למד יהושע תורה, שנאמר (יהושע ח, ט): "וַיָּלֶן יְהוֹשֻׁעַ בַּלַּיְלָה הַהוּא בְּתוֹךְ הָעָם", (ושם ח, יג): "וַיֵּלֶךְ יְהוֹשֻׁעַ בַּלַּיְלָה הַהוּא בְּתוֹךְ הָעֵמֶק", ואמרו חז"ל (מגילה ג, ב): "מלמד שלן בעומקה של הלכה". ואמנם לא כל חייל מסוגל להגיע לרמתו של יהושע בן נון ולעסוק בעומקה של הלכה בלילה שלפני הקרב. וגם בזמן האימונים לא קל ללמוד בשקידה. מכל מקום צריך כל חייל להקפיד על קיום התפילות ולהשתדל ללמוד תורה כפי כוחו, לבטא בכך את קדושת המחנה. וכידוע חלק מפרקי התפילה תוקנו כדי שכל יהודי ילמד בכל יום בתורה, בנביאים, בכתובים ובדברי חז"ל, וכך בהקפדה על התפילות שומרים על קביעות הקשר לתורה.









הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

י"ג-י"ט אלול    גיטין סד-ע

קריעת הגט (גיטין סד ע"א)
אשה שאמרה לשליח התקבל לי גיטי, והשליח חזר ואמר שהוא קיבל את הגט, אבל הגט לא נמצא בידו- צריכה שתי כיתי עדים. שנים שאומרים: בפנינו אמרה לשליח שיקבל את הגט, ושנים שאומרים: בפנינו קבל וקרע. בגמרא מבואר שקריעת הגט היתה בזמן שהגויים גזרו  על המצוות ואסרו קבלת גיטין, ועל כן היו קורעים אותו לאחר קבלתו. 

הגזרה על האיסור להתגרש מופיעה במשנה בכתובות פט ע"א: "רשב"ג אומר: מן הסכנה ואילך, אשה גובה כתובתה שלא בגט". הרב מרדכי פוגלמן (שו"ת בית מרדכי חלק ב סי' כט) כותב שהמקור לגזירת מלכות במסופר בגמרא מעילה יז ע"א: "פעם אחת גזרה המלכות גזרה...שיבעלו את הנדות". – "שלטונות רומי בארץ ישראל גזרו ואסרו את הטבילה, והתוצאה היתה כי אלה שלא עמדו בניסיון הגזירה בעלו נדות. נציבי רומי בארץ ישראל אחרי חורבן הבית השני התכוונו בעצם בגזירה זו נגד הנשואין, כלומר שעם ישראל בארץ ישראל לא יפרה וירבה. הם ידעו שרובם יעמדו בניסיון הגזירה ולא ישאו נשים ועם ישראל יכלה. ולכן היו עורכים בימי הגזירות האלה את הנשואין בצינעא, כדי שלא ירגישו בהם השלטונות. ...כתוצאה מזה היו הנשים שהתגרשו מבעליהן בארץ ישראל בימים ההם מפחדות להחזיק בידיהן את הגט, בכדי שלא ייוודע על ידי זה כי היו נשואות ושטבלו במקוה טהרה. ולכן מיד אחר קבלת הגט על ידי האשה קרעוהו או שרפוהו". 
גם כיום, על אף שחלפה הגזרה, קורעים את הגט לאחר נתינו. בטעם הדבר כתב הרב ישראל איסרליין בשם המהרי"ל: "הטעם שלא יבוא לידי האשה ותבוא לגבות כתובתה (ע"פ בבא מציעא יח ע"א). אבל מורי אומר דשמא זה הטעם הוא כדאיתא (בגיטין סד ע"א) דבשעת הגזירה הוצרכו לקרוע. אע"ג דהאידנא [=כיום] הגזירה בטל, מכל מקום נהגו לקרוע כבתחילה. וכן מצינו בתקיעת שופר שנהגו לתקוע אחר הקריאה משום גזירה [=תוקעים במוסף בשל הגזרה לא לתקוע בשחרית- ראש השנה לב ע"ב], ואע"ג דהגזירה בטלה, המנהג לא בטל" (תרומת הדשן, פסקים וכתבים סי' מ). 









הרב יהודה זולדן

* אל בית חלומותי

שתהא אמת המים עוברת תחתיך / מיכל פלהיימר

כשנרשמתי ליום לימוד שבועי לנשים, לא שיערתי בנפשי לאן הדבר יוביל אותי.

אינני מאלו שאוהבות לשבת וללמוד, בוודאי שלא סתם בשביל הנשמה.

לפני שנים, כשסבתא לחצה עלי שאלך ללמוד באוניברסיטה ויהיה לי מקצוע מכובד, לא התנגדתי. הבנתי שאי אפשר להתקדם אחרת בעולם. אך ללכת ללמוד סתם בשביל הנשמה, על כך לא חלמתי.

העניין הוא, שאחרי שסיימתי את הלימודים והתחלתי לעבוד במקצוע מכובד, לא היה לי טוב על הנשמה.

אולי בגלל הויכוחים שהלכו וגברו עם ההורים שלי,

אולי בגלל החצי השני שלי שעדיין לא התגלה אליי,

ואולי דווקא בגלל מקצועי המכובד, שלא אפשר לי לכבד אחרים.

לכן, כשראיתי מודעה המבשרת על פתיחת יום לימוד שבועי לנשים, נמשכתי אחריה ונרשמתי.

על התהליך הפנימי שעברתי בזכות אותו לימוד אינני רוצה לספר. יישארו הדברים ביני לבין אלוקי.

רציתי לספר על שיעור אחד, שלעולם לא ישכח מזיכרוני.

עסקנו אותו שבוע במשל האילן.

הפלגנו במעלותיו של האילן, פירותיו המתוקים, צילו הנאה ואמת המים אשר עוברת תחתיו, 

ואני הפלגתי במחשבותיי אל הנמשל, מנסה לדמות אותו אליי ולא כל כך מצליחה. 

פירותיך מתוקים, הרי אין לי פירות.

צילך נאה, והלא אין מי שיחסה בצילי.

אמת המים עוברת תחתיך, אפילו לחלוחית שבעין יבשה אצלי לחלוטין.

שיהיו פירותיך כמותך, והרי כבר אמרתי שאין לי פירות.

נכון, השיב הקול הפנימי. אבל כשיהיו. כשיהיו לך פירות הם יהיו כמותך.

יהיו כמותי?

בוודאי. גם הם ירכשו לעצמם מקצוע מכובד בבוא היום. גם הם יתקדמו בעולם. גם הם יחפשו אחר החצי האבוד של נשמתם. גם הם יתווכחו עם אימם הורתם. גם הם כמותך.

ולזה תקרא ברכה? שאלתי-התרסתי.

ברכת הדיוט, ענה הקול וסתם.

איני יודעת אם אותו שיעור על האילן המבורך הביא עלי את הברכה,

ואיני יודעת אם הפירות המתוקים שנולדו לי מאז יהיו כמותי.

דבר אחד אני יודעת.

אמת המים, אשר פילסה דרכה תחתיי באותם הימים,

היא שהחזירה לי את הלחלוחית לחיים, ונתנה בי הכוח להשקות את האילן.

הוי כל צמא לכו למים.
* אורו של מקום – חלקת השדה
גבעת שאול - הארמון על ההר...
"וילך שמואל הרמתה ושאול עלה אל ביתו גבעת שאול ולא יסף שמואל לראות את שאול עד יום מותו כי התאבל שמואל אל שאול וה' נחם כי המליך את שאול על ישראל" (שמו"א, ט"ו, ל"ד-ל"ה)

כך מסתיימת הפרשייה העגומה של מלחמת שאול בעמלק. שאול מכה בעמלקיים אך מפר את ציווי ה' בכך שחומל על אגג ועל הצאן והבקר. שמואל קורע את כנף מעילו של שאול המלך ומנבא על קריעת מלכות ישראל מידי שאול. שמואל ושאול פונים איש לביתו אשר בנחלת בנימין. 
על פסגת גבעה בולטת הצמודה לפסגת זאב מערב, ניצב שלד בניין שאיננו הושלם, זהו ארמונו של חוסין מלך ירדן אשר מלחמת ששת הימים עצרה ממנו את השלמת הבניין. הגבעה מכונה בפי הערביים תל אל פול. גובהה 840 מ' מעל פני הים. מהבניין תצפית מרהיבה על הנוף סביב. שכונות ירושלים בדרום, ספר המדבר ומדבר יהודה במזרח. בצפון ניתן להבחין ברמאללה ואל בירה ובאופק בהר הגבוהה ביותר בשומרון, הר בעל חצור. במערב נבחין ביישוב רמות ובנבי סמואל.

בתקופת ההתנחלות הייתה גבעת שאול עיר מרכזית של שבט בנימין, מהיותה שוכנת על הדרך הראשית המובילה מארץ יהודה לאפרים. עירם של בני בנימין נהרסת לאחר מעשה פילגש בגבעה (שופטים י"ט-כ'). עם כניסת הפלישתים לארץ הופכת הגבעה למקום מושבו של חיל מצב פלישתי.

בתקופת המלוכה יושב שאול במקום זה, כאן ביתו והגבעה נקראת על שמו. גם לאחר התפלגות המלוכה (בשנת 923 לפנה"ס) נודעה הגבעה כאחת הערים המרכזיות בצפון מלכות יהודה.

בשנות העשרים ערך הארכיאולוג אולברייט חפירות בגבעה ומצא בה ממצאים מתקופת ההתנחלות, השופטים, ימי מלכות שאול מלכי יהודה ותקופת בית שני. בין הממצאים הייתה גם פינת מבנה שמתוך שחזורה מתקבלת מצודה מתקופת המלוכה.
* אורות מן השטח
שמחת תורה בערים המעורבות

גם השנה ההנהגה הצעירה של האיחוד הלאומי, מחזקת ושמחה יחד עם תושבי הערים: יפו, רמלה, נצרת עילית ולוד.

ולכן, כולנו: סניפים, ישיבות, אולפנות, גרעינים, קהילות וכל יהודי שחשוב לו  נבוא בשמחת תורה לערים אלו ונאמר שוב: "ארץ ישראל תישאר יהודית!!!"

לפרטים והרשמה: עדיאל 052-5665589.

מִזְמוֹר 6  
בימים אלו נפתחת ההרשמה  למִזְמוֹר 6  - כיתת השירה של משיב הרוח.
מִזְמוֹר מהווה מקום לכותבים בראשית דרכם, המבקשים לשכלל את יכולות הכתיבה שלהם ולהרחיב את היכרותם עם עולם השירה. 

בכיתה - סדנאות כתיבה ומשוב
מפגשי משוררים והעשרה בעולמה של השירה. 

התכנית תכלול שמונה מפגשים שיתקיימו בימי חמישי לאורך כל היום,  אחת לחודש. .

לפרטים: mashiv1@gmail.com

"אבן טוען" – המודרנית

כיצד מכריזים על אבדה בימינו?

 
בפרשתנו אנו קוראים על מצוות השבת אבידה, אולם מלשון התורה לא ברור שישנה חובה על המוצא להתאמץ ולמצוא את המאבד – שכן הכתוב אומר: "...והיה עמך עד דרוש אחיך אותו, והשבותו לו" (דברים כ"ב, ב') ומשמע לכאורה שאתה רשאי להמתין באופן פסיבי עד שבעל האבדה ידרוש אותה. אולם חז"ל במכילתא (משפטים כ') דרשו פסוק זה ולמדו ממנו שישנה חובה מדאורייתא להכריז על אבדות – "עד דרוש אחיך אותו – עד שיצא עליו כרוז" שאלמלא כן כיצד ידע בעל האבדה ממי לדרוש אותה?

כיצד מכריזים? בגמרא בבבא מציעא (כח ע"ב) מובא תיאור לפיו הייתה "אבן טוען" בירושלים, אליה היו מגיעים בשלושת רגלים המוצאים והמאבדים, ושם היו מוצאים זה את זה. לאחר שחרב הבית, כמצב של בדיעבד, התקינו שיכריזו בבתי כנסיות ומדרשות. לכאורה תקנה זו תמוהה – מה יועיל פרסום בבית הכנסת של המוצא? מניין לנו ששם מתפלל גם המאבד?
סביר להניח שהדברים נאמרו בתקופה בה בכל מקום יישוב היה בית כנסת מרכזי אחד. אולם בתקופתנו, בה בעיר בינונית ישנם עשרות רבות של בתי כנסת, במה תועיל ההכרזה בבית כנסת מסוים?  ואכן ה'עין יהוסף' כתב שיש חובה להכריז בכל בתי הכנסיות והמדרשות שבעיר, שמא אין המאבד מתפלל בבית הכנסת בו מתפלל המוצא. אולם לגבינו, עדיין אין זה מספיק. הרי רוב רובו של הציבור לצערנו לא נכנס לבתי הכנסת, וגם אם כן – כיצד יכריז בשבעים בתי כנסת?! ומעל הכל – הרי בימינו העובדה שמצאת משהו בתל אביב אינה מעידה כלל על כך שגם המאבד מתגורר בתל אביב. 
ואכן, החתם סופר (שו"ת חת"ס חו"מ קכב) כותב שהיום שנהוג להעביר קול באמצעות עיתונים – יש סוברים שיש לפרסם את האבידה בעיתון.
אולם גם פיתרון זה, במציאות ימינו, איננה סבירה. הרי כדי להגיע לכל המאבדים הפוטנציאליים, על המוצא לפרסם בכל העיתונים הארציים והמקומיים, דבר שברוב מוחלט של המקרים יעלה פי עשרות רבות משווי האבידה עצמה. אם כן לכאורה אין פיתרון סביר להכרזה בימינו. 
עד לפני שנה.
והנה ב"ה, ההשגחה שלחה לנו, באמצעות האינטרנט,  אפשרות חדשה לכל אדם בעולם ליצור קשר עם כל אדם אחר, בחינם, ובמהירות ויעילות מדהימים. אתר איבוד (www.ebood.co.il), שקם לפני כשנה, ניצל יכולת מופלאה זו של האינטרנט, ויצר את "אבן הטוען" המודרנית, בה נרשמות עשרות אבדות ומציאות מדי שבוע. אם נמשיך את דבריו של החתם סופר נוכל לומר – היום שנהוג להעביר קול באמצעות האינטרנט, ניתן בהחלט להציע שישנה מצוה מדאורייתא לפרסם באתר זה.







הרב אורי בריליאנט, ישיבת אמי"ת נחשון







