* נקודת אור בפרשה / הרב אלישיב קנוהל

החמצת השעה
"וַיַּרְא הָעָם כִּי בֹשֵׁשׁ מֹשֶׁה לָרֶדֶת מִן הָהָר וַיִּקָּהֵל הָעָם עַל אַהֲרֹן וַיֹּאמְרוּ אֵלָיו קוּם עֲשֵׂה לָנוּ אֱלֹהִים אֲשֶׁר יֵלְכוּ לְפָנֵינוּ. כִּי זֶה מֹשֶׁה הָאִישׁ אֲשֶׁר הֶעֱלָנוּ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם לֹא יָדַעְנוּ מֶה הָיָה לוֹ. וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם אַהֲרֹן פָּרְקוּ נִזְמֵי הַזָּהָב אֲשֶׁר בְּאָזְנֵי נְשֵׁיכֶם בְּנֵיכֶם וּבְנֹתֵיכֶם וְהָבִיאוּ אֵלָי. וַיִּתְפָּרְקוּ כָּל הָעָם אֶת נִזְמֵי הַזָּהָב אֲשֶׁר בְּאָזְנֵיהֶם וַיָּבִיאוּ אֶל אַהֲרֹן. וַיִּקַּח מִיָּדָם וַיָּצַר אֹתוֹ בַּחֶרֶט וַיַּעֲשֵׂהוּ עֵגֶל מַסֵּכָה וַיֹּאמְרוּ אֵלֶּה אֱלֹהֶיךָ יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר הֶעֱלוּךָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם. וַיַּרְא אַהֲרֹן וַיִּבֶן מִזְבֵּחַ לְפָנָיו וַיִּקְרָא אַהֲרֹן וַיֹּאמַר חַג לַה' מָחָר. וַיַּשְׁכִּימוּ מִמָּחֳרָת וַיַּעֲלוּ עֹלֹת וַיַּגִּשׁוּ שְׁלָמִים וַיֵּשֶׁב הָעָם לֶאֱכֹל וְשָׁתוֹ וַיָּקֻמוּ לְצַחֵק" (שמות ל"ב, א'-ו').
"אמר עולא עלובה כלה שזנתה בתוך חופתה" (ילקוט שמעוני שיר השירים רמז תתקפג).

סרו מהר מן הדרך 
לא ייאמן! רק לפני ארבעים יום עמד העם לרגלי הר סיני וזכה לגילוי שכינה – מעין מעמד נבואי: ''אנכי" ו"לא יהיה" מפי הגבורה שמענום'' (בבלי מכות לד, א), במדרשים אנו קוראים שירי הלל לעם ישראל שהקדימו 'נעשה' ל'נשמע', והנה, תוך זמן כל כך קצר הם נכשלים בעשיית העגל. תחת החופה, שהיא המעמד המסמל את האהבה והחיבור בין איש לאשתו, הם זונים אחרי אלוהים אחרים. הכתוב עצמו מתמצת את המעבר החד הזה: "סָרוּ מַהֵר מִן הַדֶּרֶךְ אֲשֶׁר צִוִּיתִם עָשׂוּ לָהֶם עֵגֶל מַסֵּכָה וַיִּשְׁתַּחֲווּ לוֹ וַיִּזְבְּחוּ לוֹ וַיֹּאמְרוּ אֵלֶּה אֱלֹהֶיךָ יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר הֶעֱלוּךָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם" (שמות פרק ל"ב, ח'). "תחת החופה" היא נושאת עיניה לזרים?!
מה ההסבר להתנהגות בלתי מובנת זו?

תשיעית ציוהו – עשירית חטא 

מקרה דומה אנו מוצאים בתורה בבריאת אדם הראשון. עם בריאתו אנו מוצאים בתורה דברי שבח והלל לבריאה בכלל ולבריאת האדם בפרט. והנה בפרק הבא אנו קוראים על החטא הראשון: "וַתֵּרֶא הָאִשָּׁה כִּי טוֹב הָעֵץ לְמַאֲכָל וְכִי תַאֲוָה הוּא לָעֵינַיִם וְנֶחְמָד הָעֵץ לְהַשְׂכִּיל וַתִּקַּח מִפִּרְיוֹ וַתֹּאכַל וַתִּתֵּן גַּם לְאִישָׁהּ עִמָּהּ וַיֹּאכַל" (בראשית ג', ו'). מצווה אחת הייתה לו ונתערטל ממנה.
היטיב לתאר זאת המדרש: "אתה מוצא כשברא הקדוש ברוך הוא את עולמו היה בורא שלש בריות בכל יום, ובערב שבת היה עוסק כל היום באדם, שעה ראשונה עלה במחשבה, שנייה נמלך במלאכי השרת, שלישית ביום צבר עפרו, ברביעית גיבלו, חמישית ריקמו ציירו... ששית העמידו על רגליו והיה עומד מן הארץ ועד השמים שנאמר 'אשר ברא אלהים את האדם'... שביעית נפח בו נשמה, שמינית הכניסו לגן עדן, תשיעית צִוהו מזה אכול ומזה אל תאכל, עשירית חטא, אחת עשרה נידון..." (פסיקתא רבתי פיסקא מו – תוספתא).

הנה, באותו היום נברא ובאותו היום כבר חטא ונטרד מגן עדן. בעלי החכמה הפנימית טוענים שאילו אדם הראשון היה עומד ביצרו עד לכניסת השבת מיד היה מתעלה ליום שכולו שבת ומנוחה – העולם הבא (עיינו דרך ה' לרמח''ל, חלק ראשון פר' ג). 
אם כן, אותה תופעה שקרתה אצל אדם הראשון חוזרת שוב בפרשתנו. גם בחטא העגל טוענים מפרשים שאילו היה העם מקבל את הלוחות הראשונים ולא היה חוטא בחטא העגל היה מגיע מיד לארץ ישראל ונגאל בגאולה שלמה.

מהו פשר התופעה הזאת? מדוע מכוונת ההשגחה העליונה את הבריאה למקום כה גבוה ומשם מיד מתרחשת נפילה כל כך גדולה, כמאמר הפסוק: "אֲנִי אָמַרְתִּי אֱלֹהִים אַתֶּם וּבְנֵי עֶלְיוֹן כֻּלְּכֶם. אָכֵן כְּאָדָם תְּמוּתוּן וּכְאַחַד הַשָּׂרִים תִּפֹּלוּ"? (תהלים פ"ב, ו'-ז')
סוד הבריאה  - הבחירה 
יתכן שכאן נעוץ סוד ההשגחה והבחירה החופשית. שתי הפרשיות מקבילות: בראשונה מתוארת בריאת המין האנושי – אדם הראשון, ובשנייה בריאת עם ישראל. כשהקב''ה בורא את האדם הוא שם אותו במקום הראוי לו, במדרגה הגבוהה שהוא ראוי להיות בה - בגן העדן. אך האדם חייב להשיג את המדרגה הזאת בכוח הבחירה החופשית שלו, ואם הוא לא יעמוד ביצרו ויאכל מעץ הדעת טוב ורע, הרי שיצטרך לעבור את כל המסלול של העולם הזה על אלפי שנותיו עד שיגיע שוב לאותה מדרגה כשהוא כובשה מחדש. זהו סוד בריאת האדם, נזר הבריאה, בעל הבחירה החופשית – שירכוש את מדרגתו בכוח הבחירה שלו, ולא יקבל את מדרגתו במתנה שלא עמל עליה – ''נהמא דכיסופא'' בלשון בעלי הסוד. הרמח''ל בדרך ה' (שם), מבאר שבחטא אדם הראשון יצר הרע חדר כל כך לפנימיותו של האדם ששוב אין לו תקנה בתשובה בלבד, אלא במותו, "כִּי בְּיוֹם אֲכָלְךָ מִמֶּנּוּ מוֹת תָּמוּת". כעת הדרך להתעלות לעולם הבא כרוכה במוות ובתחיית המתים. רק אז יוכל הגוף בטהרתו כפי שהיה קודם החטא, להתעלות לעולם הבא (לשם המחשה – לעתים נדבק כתם בבגד, וכביסה תועיל להסיר את הכתם. אבל לעתים הכתם כל כך עמוק שאין לבגד תקנה, אלא בהשלכת הבגד וברכישת בגד חדש. אם הגוף נחשב כלבוש לנשמה, ישנם כתמים – חטאים שירדו בתשובה ובייסורים. לעומת זאת, כתם כמו חטאו של אדם הראשון לא ניתן למירוק וטהרה ללא החלפת ה''בגד'' – גופו של האדם ותחייתו מחדש בתחיית המתים).  

התלמוד מקשר בין שתי הפרשות: "מפני מה עובדי כוכבים מזוהמין? - שלא עמדו על הר סיני. שבשעה שבא נחש על חוה הטיל בה זוהמא. ישראל שעמדו על הר סיני - פסקה זוהמתן, עובדי כוכבים שלא עמדו על הר סיני - לא פסקה זוהמתן..." (בבלי שבת קמה, ב). משמעות מדרש זה היא שכביכול הקב''ה חוזר על הניסיון שוב עם יצירת עם ישראל. שוב מביאים אותם למדרגה עליונה – 'פסקה זוהמתן', כאדם הראשון קודם החטא. אך זו הייתה ''התערותא דלעילא'' – מתנת שמים, והם חייבים לרכוש אותה בעצמם, בכוח בחירתם החופשית. ברגע שהם נכשלו בחטא העגל – כאדם הראשון בעץ הדעת, שוב אין להם תקנה, אלא בדרך הארוכה והמסובכת בה מתנהל העולם הזה עד לימות המשיח ולתחיית המתים.

לעתיד לבוא – והסירותי את לב האבן מבשרכם

בחלק מהשנים מפטירין בפרשת כי תשא את 'הפטרת פרשת פרה' ביחזקאל פרק ל"ו. לכאורה בהפטרה זו מצויה סתירה למהלך אותו הצגנו לעיל: "...וַהֲסִרֹתִי אֶת לֵב הָאֶבֶן מִבְּשַׂרְכֶם וְנָתַתִּי לָכֶם לֵב בָּשָׂר. וְאֶת רוּחִי אֶתֵּן בְּקִרְבְּכֶם וְעָשִׂיתִי אֵת אֲשֶׁר בְּחֻקַּי תֵּלֵכוּ וּמִשְׁפָּטַי תִּשְׁמְרוּ וַעֲשִׂיתֶם" (יחזקאל ל"ו, כ"ו-כ"ז). כאן אנו שומעים על החזרה בתשובה על ידי הקב''ה כשעם ישראל הוא פאסיבי לגמרי. הקב''ה הוא היוזם והוא המטהר את עם ישראל. נשאלת אם כן השאלה, אם אנו צודקים בדברינו לעיל כיצד אם כן, הקב''ה מוותר, כביכול, על העקרון שעם ישראל צריך להשיג את מדרגתו בכוח בחירתו ולא כמתנת עליון בלא שייגע בעבורה?

כנראה שכאן מתנבא יחזקאל על תקופה עתידית לאחר שעם ישראל חוזר לארצו, שאז תתבטל הבחירה החופשית והאדם ילך בדרך הישר כדברי המדרש על הפסוק בקהלת: "וְהִגִּיעוּ שָׁנִים אֲשֶׁר תֹּאמַר אֵין לִי בָהֶם חֵפֶץ" (י"ב, א') - "ר' חייא בר נחמיה אמר אלו ימות המשיח שאין בהם לא זכות ולא חובה" (קהלת רבה (וילנא) פרשה יב). ועדיין הדברים צריכים הרחבה וביאור, ועוד חזון למועד... 
* לאור הפרשה / חנן פורת ז"ל
כוחה של תפילה

מתוך המשבר הנורא של חטא העגל, מאירה באור יקרות דמותו של משה רבנו, וממנו אנו למדים מה כוחה של תפילה לשנות מציאות ולקרוע את רוע הגזירה.

משה מתגלה בפרשתנו לא רק כאדון הנביאים, אלא גם כשליח ציבור וכרועה נאמן המוסר נפשו למען צאנו והופך את הגזירה האיומה: "וְיִחַר אַפִּי בָהֶם וַאֲכַלֵּם" (שמות ל"ב, י'), לבשורת נחמה: "וַיִּנָּחֶם ה' עַל הָרָעָה אֲשֶׁר דִּבֶּר לַעֲשׂוֹת לְעַמּוֹ" (ל"ב, י"ד).

ברם דווקא המילה "וַיִּנָּחֶם" מחדדת את שאלת השאלות הנוגעת לעצם ערך התפילה.

הן נאמר בנבואת בלעם: 
"לֹא אִישׁ אֵל וִיכַזֵּב וּבֶן אָדָם וְיִתְנֶחָם 
הַהוּא אָמַר וְלֹא יַעֲשֶׂה, וְדִבֶּר וְלֹא יְקִימֶנָּה?" (במדבר כ"ג, י"ט)
ואף שמואל הנביא מדגיש באוזני שאול:

"וְגַם נֵצַח יִשְׂרָאֵל לֹא יְשַׁקֵּר וְלֹא יִנָּחֵם

כִּי לֹא אָדָם הוּא לְהִנָּחֵם" (שמואל א' ט"ו, כ"ט).

ובאמת, הן ריבון העולמים הינו דיין אמת שכל משפטיו צדק ואמת. וכיצד תועיל התפילה לשנות את גזר דינו שיסודו אמת?

הטיב לנסח שאלה זו ר' יוסף אלבו בספר העיקרים (מאמר רביעי פרק י"ח):

"מה שהביא אנשים לפקפק בתפילה, זה שהם אומרים שלא יימלט הדבר מחלוקה:

אם שנגזר מהשם טוב מה על איש מה או לא נגזר.
ואם נגזר – אין צריך תפילה! 
ואם לא נגזר – איך תועיל התפילה לשנות רצון ה'?"

התפילה כ"עבודה עצמית"

על שאלה טעונה זו עונה ר' יוסף אלבו תשובה עמוקה וישרה:

"וזה הדעת איננו נכון, שהשפעות העליונות יושפעו על המקבל בהיותו במדרגה ידועה והכנה ידועה לקבלם... וכשתשתנה המדרגה ההיא או ההכנה ההיא תשתנה הגזרה בהכרח לטוב או לרע. וזה כמלך שגזר על כל הערלים שבמדינה פלונית שיהרגו, או שינתן לכל אחד כסף וזהב, ועמד אחד מהם ונימול, שתשתנה בלי ספק הגזרה ההיא ותבטל מעליו לרע או לטוב, כפי הכנה שנתחדשה באיש ההוא".
לדברי ר' יוסף אלבו התפילה אינה אלא 'עבודה עצמית' של המתפלל על עצמו. ואפשר שלפיכך נקרא הוא "מתפלל", בבניין 'התפעל' המורה על פעולות שעושה האדם לעצמו, כגון: התלבש, התיישב והתעלה.

לפי ר' יוסף אלבו, כל תפילה היא לאמיתו של דבר תהליך של תשובה, ובעקבות תשובת האדם, הבאה לידי ביטוי בתפילתו, הופך המתפלל להיות אדם אחר שמל את ערלת לבבו, והגזרה שנגזרה עליו בהיותו ערל אינה תקפה עוד.

ביטוי נוקב לרעיון זה ניתן למצוא במימרתו של הבעש"ט: 
"אם לאחר התפילה הינך כמו לפני התפילה, אם כן לשם מה התפללת?"

לאמור: כל ערכה של התפילה נאמד בשינוי שהתחולל בך בשעה שהתפללת, ואם נשארת לאחריה כמו שהיית לפניה – אין ערך לתפילתך.

המתפלל על חברו – מה ערך לתפילתו?

אבל דווקא לאור תשובתו של ר' יוסף אלבו, צצה ועולה שאלה נוספת, קשה עוד יותר: 
כיצד תועיל תפילת אדם על חברו? הן מעמדו הרוחני של החבר לא נשתנה, ואפשר שאין הוא אפילו מודע לתפילה הנאמרת עליו?

שאלה זו מתחדדת על רקע תפילתו של משה על עם ישראל. הן באותה שעה שמְחַלה משה את פני ה' אלוהיו במרומי הר סיני, שרוי העם בעיצומו של חטא העגל למרגלות ההר!

אבן עזרא (שמות ל"ב, י"א) מנסה אמנם לרכך את חומרת הדברים באמרו כי "אין מוקדם ומאוחר בתורה", ותפילתו של משה היתה רק בשלב מאוחר יותר: 

"כי ירד ושרף העגל והרג עובדיו, אז שב להתפלל לשם...

כי אין הדעת סובלת שיתפלל משה בעד ישראל ועבודה זרה ביניהם, עד שהסיר אותה...".

אך דברי האבן עזרא רחוקים מפשוטו של מקרא, וכבר השיג עליו הרמב"ן וכתב: 
"ואני אין דעתי כן... כי כאשר אמר לו ה' יתברך 'הניחה לי ויחר אפי בהם ואכלם' (ל"ב, י') מיד חילה פני ה' ולא איחר כלל... וכך מצאתי ב'ואלה שמות רבא' (מ"ב, א'): אמר  משה: אם מניח אני את ישראל וארד לי, אין לישראל תקומה בעולם, אלא איני זז מכאן עד שאבקש עליהם רחמים".

ובכן חוזרת השאלה למקומה: מה ערך לתפילתו של משה בשעה שהעם נמצא בשפל המדרגה?

המתפללים – כמטפסי הרים

ההתמודדות עם שאלה זו מחייבת התבוננות במארג היחסים האורגני שבין אדם לחברו ובין היחיד לאומה.

התפילה, כדברי ר' יוסף אלבו, אכן משנה את מעמדו של המתפלל, אלא שאין שינוי זה מצטמצם רק באישיותו הפרטית אלא משפיע על כל הסובב אותו וקשור אליו.

בשעה שמתפלל משה במסירות נפש, הריהו מתעלה 'גבוה מעל גבוה', ובעת עלייתו הריהו מעלה עִמוֹ את עַמּוֹ שעליו הוא מוסר את נפשו, כדרך שבעת הרמת הראש כלפי מעלה מתרומם כל הגוף עִמו.

אכן תפילה מעין זו מחייבת דבקות כפולה: מצד אחד דבקות בה' יתברך, ומצד שני דבקות ביחיד ובאומה, שאליהם הוא קושר עצמו בעבותות אהבה. 

המתפלל על חברו משול למטפס הרים המושך עצמו בחבל כלפי מעלה ובה בעת הוא מושך אחריו את חברו הקשור אליו, בבחינת "מושך עצמו ואחֵר עִמו".

דוגמא מוחשית לתפילה מעין זו, מתוך דיבוק נשמות, אנו מוצאים בתפילתו של אלישע על בן השונמית:
"וַיָּשֶׂם פִּיו עַל פִּיו וְעֵינָיו עַל עֵינָיו וְכַפָּיו עַל כַּפָּו..." (מלכים ב' ד', ל"ד).

ובכך מבטא אלישע בדרך מוחשית את דבקותו ללא סייג בבן השונמית, כאהבת אב לבנו:

"וְנַפְשׁוֹ קְשׁוּרָה בְנַפְשׁוֹ" (בראשית מ"ד, ל').

דברים ברוח זו כותב הראי"ה קוק זצ"ל בהקדמה לסידורו 'עולת ראיה' (עמ' כ"ו):

"פעולת תפילת האדם על עצמו נערכת היא כפי הערך שתפעל התפילה עליו להטבתו המוסרית... (כדברי ר' יוסף אלבו) ...אבל התפילה על חברו נערכת היא כפי היחס של המתפלל אל מי שעבורו הוא מתפלל... כי פעולת התפילה על זולתו אינה מצד הערך של הנצרך לרחמים, כי אם מצד הערך של המתפלל עצמו, אשר הנצרך לרחמים קשור אליו".

זהו סוד תפילתו של משה המְחַלה פני בוחן לבבות,

משתאים נעמוד לעומתה ושפתינו דובבות:

משה אמת, תורתו אמת... 
ותפילתו חסד ואמת!

המאמר נכתב בשנת תשס"ג
* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר 

נער ישראל ואוהבהו

שעה שעמד משה לפני הקב"ה, לימד זכות על ישראל ושיבח את מעלותיהם הטובות. רק לאחר מכן "ויפן וירד מן ההר", וכשהיה עם בני ישראל לבדם, הטיח בפניהם את האמת הקשה, את חסרונותיהם וחטאיהם. זאת היא הדרך שמנהיג ישראל הולך בה – לא הרי דבריו כשהוא פונה אל עם ישראל, כהרי דבריו כשהוא מדבר עליהם בפני הקב"ה. 

במידתו של משה רבנו נהג גם ר' לוי יצחק מברדיצ'ב. מחד גיסא, לא נמנע הוא מלהוכיח את היהודים ומללמדם מוסר, ומאידך גיסא, בפנותו אל הקב"ה לעולם שיבח את עם ישראל וסִנגר עליהם. 

ראה ר' לוי יצחק עגלון אחד לבוש טלית ותפילין מושח אופני העגלה בזפת. 

ויקרא בהתלהבות ויאמר: ראה נא ה' והביטה צדקת עמך, כי אפילו במשחם אופני מרכבותיהם יזכירו שמך ויודוך סלה...

ר' לוי יצחק פונה כלפי שמיא ומשבח את העגלון המקיים את הפסוק "שויתי ה' לנגדי תמיד", אפילו בעת משיחת הגלגלים בזפת. יתכן שהיה בכך לימוד זכות על העגלון שמחוסר זמן הוזקק לטפל בעגלתו אפילו תוך כדי תפילה. אך זהו רק הרובד הגלוי שבסיפורנו. אין ספק, שאותו עגלון, בשמעו את דברי הרב, התבייש מאוד במעשיו. כלפי העגלון היו דבריו של ר' לוי יצחק דברי מוסר וכיבושין. אין זו דרך כבוד להתפלל כך תפילת שחרית, ומן הסתם, הוא לא יחזור להתפלל כך יותר. 

פעם אחת נזדמן ר' לוי יצחק לאכסניה, בה היו סוחרים רבים הנוסעים ליריד. 
בבוקר השכם, ביקשו האורחים להתפלל, וכיוון שלא היה שם אלא זוג אחד של תפילין, עמד אחד והניח את התפילין והתפלל, מיהר ופשטן ומסרן לחבירו וחבירו לחבירו. 
כשסיימו כולם, קרא הרבי לשני אברכים שרוצה הוא לשאול מהם דבר. 
הם קרבו אליו, והוא הביט בפניהם בכובד ראש ואמר: "מה-מה-מה וה-וה-וה".  
"מה רצונך"? שאלו האברכים. 
ושוב אמר להם: "מה-מה-מה וה-וה-וה". 
האברכים חשבוהו לשוטה. 
עתה פנה אליהם ואמר: "מה, כלום אינכם מבינים לשון זו, הרי זה עתה דיברתם בה אל הקב"ה"?

החרישו האברכים והתביישו. 
אבל מיד אמר אחד מהם: "האם לא ראית תינוק שוכב בעריסתו שעדיין אינו יודע חיתוך הדיבור? האם לא שמעת איך הוא מוציא מפיו מיני הברות, כגון מה-מה-מה וה-וה-וה? כל החכמים והלמדנים אין בידם להבין את לשונו. אבל כשבאה אימו, הרי היא מבינה מיד מה פשר ההברות הללו".

כששמע ר' לוי יצחק תשובה זו התחיל מרקד משמחה. 

ר' לוי יצחק מוכיח את האברכים על תפילתם המהירה, ללא כוונה וללא אמירת המילים באופן מכובד וראוי. אלא שהאברך, למרות הבושה, מחזיר תוכחה קשה לא פחות. הרי זהו המצב - יש רק זוג תפילין אחד וכולם ממהרים לעסקיהם. בטוחים אנו שאבינו, הקב"ה, מבין היטב גם את מלמול תפילתם של בניו. 

אכן, עם ישראל חטא בעגל. חטא נורא ואיום. אך האם אי אפשר לחמול עליהם, בהיותם תינוקות שזה עתה רק יצאו ממצרים ולא יודעים כיצד לבטא את אהבתם ודבקותם כלפי האלוקים? כמו ילד שכוונותיו טובות ופנימיותו זכה, אך מחשבותיו מצומצמות וכלי הביטוי המעשיים שלו אינם מפותחים דיים, כך היו גם בני ישראל באותה עת. פעמים רבות, החטא הוא ביטוי חיצוני נורא ואיום לרצונות טובים חסרי מימוש. אם רק נסיר את ההתנהגות החיצונית והילדותית, שפנתה בפועל לכיוונים שליליים, ונצליח לחדור ללִבם של עם ישראל, נמצא את הרצון וההתלהבות לעבודת ה' אמתית וכנה. 
* אגתדא לפרשה / הרב יונתן מילוא

אנושי או אלוקי
אימא שלום דביתהו דרבי אליעזר אחתיה דרבן גמליאל הואי. הוה ההוא פילוסופא בשבבותיה דהוה שקיל שמא דלא מקבל שוחדא. בעו לאחוכי ביה; אעיילא ליה שרגא דדהבא, ואזול לקמיה, אמרה ליה: בעינא דניפלגי לי בנכסי דבי נשי. אמר להו: פלוגו. אמר ליה כתיב לן: במקום ברא ברתא לא תירות. אמר ליה: מן יומא דגליתון מארעכון איתנטלית אורייתא דמשה, ואיתיהיבת עוון גליון, וכתיב ביה: ברא וברתא כחדא ירתון. למחר הדר עייל ליה איהו חמרא לובא. אמר להו: שפילית לסיפיה דעוון גליון וכתב ביה: אנא לא למיפחת מן אורייתא דמשה אתיתי ולא לאוספי על אורייתא דמשה אתיתי. וכתיב ביה: במקום ברא ברתא לא תירות. אמרה ליה: נהור נהוריך כשרגא! - אמר ליה רבן גמליאל: אתא חמרא ובטש לשרגא.
אימא שלום - רעייתו של רבי אליעזר ואחותו של רבן גמליאל הייתה. 
היה פילוסוף (נוצרי) אחד בשכונתם, שהיה מפרסם עצמו שאינו מקבל שוחד (כשופט/דיין).

רצו לגחך עליו, נתנה לו אימא שלום (כשוחד) נר מזהב, ובאה אליו - עם אחיה לדין.

אמרה לו: אני רוצה מחצית מנכסי בית אבא (כירושה). 
אמר להם: תחלקו! 
אמר לו רבן גמליאל: והלא כתוב לנו בתורה, שכאשר יש בן הבת אינה יורשת (אלא מקבלת מזונות)?

אמר לו השופט: מהיום שגליתם מארצכם, ניטלה תורת משה, וניתנה במקומה 'עוון גליון' (כינוי גנאי לאוונגליונים - ספרי הנוצרים), ושם כתוב: הבן ובת ירשו כאחד. 
למחר חזר רבן גמליאל והכניס לו (כשוחד) חמור לובי (חזק ואיכותי). 
אמר להם השופט: הסתכלתי בסוף הספר 'עוון גליון' וכתוב בו: אני לא לפחות מתורת משה באתי, ולא להוסיף על תורת משה באתי. וכתוב בה: במקום שיש בן הבת אינה יורשת. אמרה לו אימא שלום: יאיר אורך כנר..! (-תן פסיקה המתחשבת בנר שנתתי לך...)

אמר לה רבן גמליאל: בא החמור ובעט בנר.   








                בבלי שבת דף קטז ע"א וע"ב 

האם משעמם להם, חלילה,  לר"ג (-רבן גמליאל) ולאימא שלום שהם יוצאים ל'מסע הגחכה' של אותו שופט נוצרי?!

ואם באמת אמר 'אותו האיש' "אני לא לפחות מתורת משה באתי..." כיצד זה שנתבטלו בנצרות המצוות כולן?!

דומה, כי לפנינו ויכוח רעיוני עמוק, בין חכמי ישראל לבין הנצרות שלאחר פאולוס. הנצרות הזו ביטלה את כל המצוות המעשיות, והפכתן לאלגוריה בלבד.

ואם כן, מניין לו לאדם מהו המעשה הטוב לפני הא-לוהים - מכאן ולהבא?! יאמרו הנוצרים- מדעתו.

על כך באים אימא שלום ור"ג לגחך, ולהראות כי הנצרות - היא הבת הטוענת לירושת אימה (שהרי מקור יניקתה ביהדות), אינה מסוגלת להעמיד באמת חיים של צדק ויושר לבב.

שכן תמיד בהתנגשות שבין החומר והיצר (המסומלים בחמור) לבין החכמה והנשמה (הנר) - יבעט החמור בנר ויכבה אורו. 

עניינם של אימא שלום ור"ג אינו בשופט המסוים שלפנינו, אלא במה שהוא טוען לייצג - בהתקיימות רוח המוסר והקדושה ללא הלכה ומצווה מחייבות.

כנגד תפיסה זו טוענים אימא שלום ור"ג, ומראים כיצד בחיים ובחוויה ולא רק ברעיון, אין קיום ממשי לאמירה זו המנותקת מהחיים האמתיים, והמתכחשת למאבק הפנימי שבין החומר והרוח. ההתכחשות למאבק ולהתמודדות האנושית, יוצרת בסופו של יום חיים מזויפים שרוממות הרוח והאהבה בפיהם, וידיהם דמים - תרתי משמע - מלאו.

בדיוק בנקודה זו טמונה הבעיה העצומה שבעשיית העגל (לדעתם של רבים מרבותינו), אותו עגל האמור להחליף את משה רבנו או את הכרובים שבדביר הקודש.

החלפת הציווי האלוקי בהשערות אנושיות ובהצעות אישיות, סופו ניתוק מהרעיונות הגדולים, והפיכתם ל'דמות שור אוכל עשב' שכל כוחו במותניו ובכרסו, אך צדק וטוהר לב - אין לפניו.

* בנוגע לפרשה / הרב אייל ורד 
חומה בתוך חומה בתוך חומה בתוך חומה
להיות מוקף זו זכות וחוויה מיוחדת. חיבור קדושת פורים עם קדושת השבת בירושלים, זוהי בחינה אחרת של פורים, המביאה אותנו לנסות ולהתבונן מה מיוחד בקדושת ערים מקופות חומה? מכוחו של הביסום שעדיין באוויר ירושלים בעת הזו, ננסה לענות על השאלה הזו בפשט, רמז, דרש, ואולי יתגלה לנו גם סוד תוך כדי דברינו.
קביעות בקדושה  
חומה = קביעות. על פי פשט, קדושתה של עיר מוקפת חומה בארץ ישראל נובעת מן הקביעות שלה. עיר מוקפת חומה היא עיר כזו שיותר קשה לעקור אותה, הן מבחוץ על ידי אויבים, הן באופן פנימי - מקום מוקף חומה הוא מקום שתושביו קבועים בו, הפך מאוהל הבדואים הנווד. קביעות בארץ ישראל היא מדרגה בקדושה. ככל שדבר קבוע יותר בארץ, כך קדושתו גדולה יותר.
חומה = חום. אמנם אפשר לומר שהחומה רומזת לנו למדרגה נוספת. מדרגת חום הלב. עיר מוקפת חומה היא עיר מוקפת חום. מטבע הדברים, ההיקף מכנס את הנמצאים בתוכו ויוצר חיבור הדוק יותר ביניהם. מעין הרֵעות השוררת בצבא בין החיילים המוקפים יחד באותה יחידה. במובן הזה קדושתה של עיר מוקפת חומה גדולה יותר מפני שיש בה יותר אהבה, יותר קרבה, יותר חום. ככל שמקום יש בו יותר אהבת ישראל, כך קדושתו גדולה יותר.
חומה = מסירות . אך יש מקום גם לדרוש שעיר מוקפת חומה, קדושתה באה מחמת המוכנות שלה לא לחשוב רק על עצמה אלא גם על הכלל. עיר מוקפת חומה מוכנה לסכן עצמה עבור הכלל ולשבת בדרך כלל באזור הספר על מנת להיות למגן ועזר - "ערים גדולות ובצורות בשמים". עיר מוקפת חומה היא בבואה למדרגת הכלל של כנסת ישראל - "אני חומה ושדי כמגדלות", והיא מוכנה לקחת סיכונים במקום התיישבותה למען כלל ישראל. במובן הזה קדושתה של עיר מוקפת חומה גדולה יותר מפני שיש בה יותר מסירות ויותר כלליות, ופחות חשיבה על הכאן ועכשיו, הנוח והכדאי. זוהי עיר מלאה מסירות.
כי אהיה לה  חומת אש סביב 
חומה = שכינה. אך כשנכנס יין יצא סוד, ואם שותים היטב ומכוונים את הלב, ועוצמים את העיניים, נִגלה המראה שהחומה היא חומת השכינה, קודשא בריך הוא ושכינתיה - הם החומה של כלל ישראל. לא רק אנו החומה שלו בבחינת "אום אני חומה" אלא הוא החומה שלנו, הוא מגן ומציל, ובצִלו אנו חוסים, "כי אֶהְיֶה לָּהּ נְאֻם ה' חוֹמַת אֵשׁ סָבִיב וּלְכָבוֹד אֶהְיֶה בְתוֹכה". 

כשנכנס יין אפשר לראות איך אנו בעצם מוקפים על ידי השכינה, אור מקיף החופף עלינו כל הזמן, מקדם את הגאולה במחשכי מסתורין, הכל נסתר אבל בפנים הוא גלוי, אולי החומה נראית של חול אך באמת היא קודש קודשים, היא השכינה בעצמה.

"אין תורמים שלא מן המוקף". מוקף בלשון חכמים הוא קרוב, מצוי, נוכח. עיר מוקפת חומה היא עיר שבה השכינה גלויה יותר, נוכחת וזמינה, אפשר לחוש אותה מקיפה אותנו, מגוננת עלינו, "הנה זה עומד אחר כותלנו, משגיח מן החלונות מציץ מן החרכים". איזהו מקום שהוא כותל ויש בו חלון וחרך? הווי אומר זוהי חומה, והקב"ה הוא הנמצא אחר החומה. 

ומכוח השכינה הבוערת סביב, הולכת ונבנית חומתה של ירושלים...
* לאור הירושלמי / הרב אברהם בלס
התיישבות יהודית במרחבי הארץ - כבודה של ארץ ישראל
"כרכים המוקפין חומה מימות יהושע בן נון קורין בחמשה עשר. רבי סימון בשם רבי יהושע בן לוי: חלקו כבוד לארץ ישראל שהיתה חריבה באותן הימים ותלו אותה מימות יהושע בן נון".








(ירושלמי, מסכת מגילה פרק א, הלכה א)
חכמים תיקנו שבערים המוקפות חומה מימות יהושע בן נון, יקראו את המגילה בט"ו באדר ולא בי"ד. הירושלמי מסביר שהטעם לתקנת חכמים, הוא כדי לחלוק כבוד לארץ ישראל.
במה ואיך תקנה זו של חז"ל תורמת להרבות את כבודה של ארץ ישראל?
כבודה של ארץ ישראל פירושו של דבר חיזוק ההתיישבות בארץ ישראל. ולכן חכמים חשבו כיצד יהיה אפשר בעזרת חג הפורים, שהיה חג חביב על עם ישראל, לחזק את יישוב הארץ? 
מעטים מאוד עלו עם זרובבל בימי שיבת ציון, ואף בתקופה שלאחר ימי הפורים, היישוב בארץ ישראל היה מדולדל מאוד. 
יהודי שחגג את חג הפורים בעיר מוקפת חומה מימות יהושע בן נון ביום ט"ו באדר, היה נתקל בלעג של שכנו הנכרי. השכן שאל: "מדוע אתה חוגג בט"ו על אף שפורים חל בי"ד?", היה עונה לו היהודי: "כך תיקנו חכמים - לחגוג ביום ט"ו בעיר שהייתה מוקפת חומה מימות יהושע". השיב הנכרי והורה בידו על שממת הארץ : "אמנם היה לכם עבר מפואר, אולם ראו נא באיזה שפל אתם נמצאים כיום!"
בעקבות דברי הבלע של הנכרים, אפשר ואף מתבקש שעם ישראל החליט לחזק את יישוב הארץ ולהחזיר עטרה ליושנה.
ואכן אנו מוצאים בירושלמי (מסכת תענית ב, הלכה יב) יישום בולט לתקנת חז"ל. לדעת הירושלמי נחמיה, שעלה ארצה אחרי תקופת פורים, החל לבנות את חומת ירושלים ביום ט"ז באדר. (תאריך זה אינו מופיע בתנ"ך).נראה שהוא החל את בניית החומה ביום זה לאחר שחש את העלבון העמוק מצד הגויים יום קודם, בט"ו באדר – פורים דמוקפים.
הירושלמי מלמד אותנו עד כמה חכמינו ז"ל דאגו למצוות יישוב הארץ. חכמים דאגו לחזור לכל המקומות שבהם היה יישוב יהודי חשוב בארץ, וכמו כן לעבות ולחזק את הערים החשובות שבהן היה יישוב יהודי מדולדל. דרך חג הפורים שקדו חז"ל להחזיר את עטרת ההתיישבות לקדמותה.
* לאור הפרשה / חני לוז

לקחי פרשת עגל הזהב: גם בימינו
פרשת עגל הזהב היא מהחמורות שבאירועי ינקותנו כעם. 

עם ישראל חווה לא מכבר, בהר סיני, את שיא השיאים הרוחני, גילוי אלוקי בפני עם שלם. 

ועוד קודם לכן, ראתה שפחה על הים מה שלא ראה יחזקאל בן בוזי, ולמרות זאת – באה הנפילה האדירה. 

בימינו, בדורות שבהם חיים ללא אותו יצר חזק של עבודה זרה שחז"ל מעידים על עוצמתו, לפעמים קשה לנו להבין מה אפשר ללמוד מפרשה זו, שהרי עבודה לפסל כבר אינה אופציה התנהגותית. האם הלקחים מפרשת העגל מתייתרים? 
אני מציעה לראות בפרשה הזדמנות לדיון, להעלות שאלות (גם אם אין להן תשובות) ולחשיבה מעמיקה בשני כיוונים: 
ראשית, העמקה במהות איסור עבודה זרה, ומציאת נקודות ההשקה בימינו לתפיסה האלילית. 

מהותה של עבודת האלילים היא סגידה ליציר כפיו של האדם. אפשר, לכן, לשאול אילו יצירות אנושיות היום גוררות השתעבדות ליצירה עצמה?  

החוק הפיטרי קובע בהומור כי כל מנגנון משרת בסופו של דבר את המנגנון עצמו ולא את המטרה שלשמה הוא הוקם. 

באופן רציני, יש צורך לבחון בכל נקודת זמן כל אידיאולוגיה אנושית, כל רעיון, סיסמה או אמת– עד כמה היא אכן מהווה כלי לחתירה לאמת או לשיפור פני החברה האנושית ומתי היא בבחינת אמת לשעתה, מתי הגענו לנקודה שהאידיאולוגיה משעבדת אותנו אליה. 

נקודה שנייה מהותית בפרשת העגל היא הדינמיקה החברתית: לא בכדי חז"ל הכבירו לתאר במדרשים - המבוססים על מלות מפתח בפרשה - את ההתנהלות החברתית שסבבה את מעשה העגל. 

מה אירע בחטא העגל מבחינה חברתית? קבוצות אנשים מעלות ספקות במנהיגות (בֹּשש משה) באופן פומבי והתסיסה מתחילה. 

מתגלעים חילוקי דעות ומחלוקות קשות בין חלקי העם, שמגיעים אף לידי אלימות (רצח חוּר). החוליות החלשות (הערב רב) מתחזקות ומצליחות להחדיר לשיח הלגיטימי את הרצון לעבוד לפסל, והמתפשרים מוכנים לקבל את הרעיון של כלי מוחשי כאמצעי תיווך, שאולי יציל את בני ישראל מחטא חמור יותר (על פי סנהדרין ז ע"א), או אולי כפתרון זמני שישקיט את הציבור עד יעבור זעם ומשה יחזור (רש"י).

בזמן מעשה העגל ניתן לשער שאנשים התלבטו ומצאו את עצמם בסבך מחשבות ורגשות: עם מי ללכת? למי להאמין? האם לראות בסיוע של אהרן לגיטימציה למהלך, או להבין שהוא במצב של סכנת נפשות ופועל ליצור את הרע במיעוטו? האם בכל זאת ללכת נגד הזרם?

ובקפיצה לימינו: איך אפשר לדעת, מי מהמנהיגים הכשרים והחיוביים  טועה ומטעה, למרות כוונותיו הטובות, ומעשיו עלולים להרחיק את עם ישראל מייעודו?
בספרו המרתק "בין משכן לעגל" מעלה הרב יובל שרלו הצעות לקריטריונים לבחינת שאלות אלו, ומציע נקודות מבט מעמיקות, החודרות אל מעבר למציאות השטחית: 

יש לבחון לא רק נקודתית, אלא גם את תוצרי הלוואי וההתנהלות האנושית סביב התנועה או הרעיון החדשים, כמו: 

האם הקהל ההולך אחרי החידוש מתאפיין בהתנהגות של "ויקומו לצחק": פריצות  וגילוי עריות? האם החידוש מבצר חומות, או שמא הוא יוצרת פרצות העלולות להתרחב? 
האם ערכים זרים עומדים בתשתית השינוי? 
האם יש ניסיון קודם עם אותם אנשים שהוכיחו בעבר שהם מנסים להכניס רעיונות זרים בדלת האחורית? האם יש אינטרס אישי סמוי? 

ניסיתי להעלות נקודות לליבון ולדיון, לאו דווקא להציע תשובות. במציאות החיים המורכבת לא קל למצוא תשובות לכל, אך גם אם לא נגמור את המלאכה – מצווה עלינו לא להיבטל מהבדיקה. עיצומו של תהליך הבדיקה וחיפוש האמת - מונע אותנו מנהירה עדרית ומגן עלינו מטעויות רוחניות וחברתיות הרות אסון. 

חני לוז, רכזת תדמי"ת

* אורות חסד

"שלושים יום קודם החג דורשים בהלכות הפסח"

מבצע "קמחא דפסחא" של תנועת אורות ומפעלות הציונות הדתית
תנועת אורות בשיתוף מפעלות הציונות הדתית נערכים לקראת מבצע "קמחא דפסחא" לקראת חג הפסח הבא עלינו לטובה. 

השנה המבצע יתקיים לאורו ולזכרו של חנן פורת ז"ל. 

חנן פורת הקים את תנועת אורות, במסגרתה הפעיל את פרויקט "אורות חסד" במשך שנים רבות ועמד בראש המבצעים השונים שיצאו לפועל, במקביל לפעילות השוטפת.

אחד המבצעים הגדולים שהוא יזם ועמד בראשו היה מבצע קמחא דפסחא, שבמסגרתו חולקו אלפי מנות מלאות כל טוב לנזקקים בכל רחבי הארץ, ובהן יין, מצות, מצרכי מזון בסיסיים ו"שאר ירקות" לכל ימות החג. 
חנן היה נוהג להביא את דברי הרמב"ם בהלכות יום טוב:

"וכשהוא אוכל ושותה (בחג) חייב להאכיל לגר, ליתום ולאלמנה, 

עם שאר העניים האומללים.

אבל מי שנועל דלתות חצרו, ואוכל ושותה הוא ובניו ואשתו

ואינו מאכיל ומשקה לעניים ולמרי נפש 

אין זו שמחת מצוה אלא שמחת כרסו".

והיה מסיים בברכת אור וטוב ובציפייה לגאולה וישועה.

דמותו והשראתו של חנן פורת ז"ל הביא לחיבור הכוחות של הציונות הדתית למבצע משותף במגמה להגדיל את המבצע הן באיכותו הן בהיקפו, למען יסבו כולם לליל הסדר בשמחה ובטוב ללב.

אנו פונים אליכם בבקשה להיות שותפים אתנו במבצע חשוב זה ותהא המצוה לעילוי נשמתו של חנן ז"ל.

לתרומות:

תנועת אורות

טלפון: 02-5379777

ת"ד 33044 ירושלים 91033

