זה כן העיתוי!

אחד הביטויים השגורים בפי כל הינו הביטוי: "זה לא העיתוי!", ובפרט עושים בו שימוש נרחב הפוליטיקאים ואנשי השררה, המנצלים אותו כדי לדחות עד אין קץ דברים שאינם לרוחם.

כך – דרך משל – בעת המאבק על הקמת ישובים ביש"ע, היינו נתקלים פעם אחר פעם במנטרה השחוקה: "זה לא העיתוי", וכשהעזנו פעם לשאול: "ובכן מהו לדעתכם העיתוי הנכון?" ענה לנו בציניות אחד מבכירי השרים: "כשיגיע הזמן, אני מבטיח לכם שנדע…"

ועל כך כבר אמרו חז"ל: "הרוצה לשקר – ירחיק עדותו" …או יאמר בפשטות: זה לא העיתוי…
אנא אל תפרשו את דברי שלא כהלכה!

'חכמת העיתוי' הינה ללא ספק חכמה גדולה ועמוקה, וכבר אמר החכם מכל אדם: 

"לכל זמן ועת לכל חפץ תחת השמים

עת ללדת ועת למות, עת לטעת ועת לעקור נטוע

עת להרוג ועת לרפוא, עת לפרוץ ועת לבנות

עת לבכות ועת לשחוק, עת לספוד ועת רקוד"

אלא שעדיין נדרשת תבונה רבה לדעת מהו העיתוי הנכון לכל דבר, לבל נהפוך את היוצרות ונעקור במקום לנטוע, או נרקוד במקום לספוד…
דוגמא נפלאה ל'חכמת העיתוי' נמצא בהפטרה לפרשת השבוע שלנו, לאחר ששומע שמואל בקול העם וממליך עליהם מלך, בהנחיית ריבונו של עולם, מבקש הוא להבהיר לעם עד כמה רע הדבר בעיני ה', וכה דבריו:

"הלא קציר חטים היום, אקרא אל ה' ויתן קולות ומטר

ודעו וראו כי רעתם רבה אשר עשיתם בעיני ה'

לשאול לכם מלך" (שמואל א' י"ב, יא-יז).

מה פשר האות הזה ולמה נבחר דווקא הוא?

דומה ששמואל מבקש להוכיח את העם ולומר לו ב'שפת המראות':

כשם שהמטר כשלעצמו הינו דבר מבורך כדברי הכתוב: "ונתתי מטר ארצכם בעתו יורה ומלקוש", אבל כשהוא יורד שלא בעונתו – בשעת הקציר – אינו סימן ברכה אלא קללה, כך אף שאילת המלך הינה דבר מבורך, ואפשר שאף מצווה מדאורייתא: "שום תשים עליך מלך" (דברים י"ז, טו), אבל כשבא הוא שלא בזמנו בדרך בוסרית ומקולקלת כדברי העם "והיינו גם אנחנו ככל הגויים" (שמואל א' ח', כ) או אז עלול הדבר להיות לרועץ.

לאמיתו של דבר, עומדת שאלת העיתוי במוקד המחלוקת בין גדולי ישראל בדורות האחרונים, ביחס למפעל שיבת ציון ולמהלך הגאולה.

אלה נאחזים בדברי חז"ל ואומרים: "אסור לדחוק את הקץ", ואלה אומרים אדרבה: "אסור לרחק את קץ", ושתי גישות אלה, התלויות לכאורה בהבדלי גרסאות על קוצה של ד' לדחוק או לרחק אוצרות בחובן מחלוקת עזה ללא מוצא.

אך פעם שמעתי מפי מו"ר הרצי"ה קוק דבר נפלא:

באמת – אמר הרצי"ה – אין סתירה כה גדולה בין שתי הגרסאות ומן הראוי לאמץ את שתיהן: לא לרחק ולא לדחוק אלא ללכת בקצב הנכון…ונותרה רק שאלה 'קטנה', מהו הקצב הנכון ואיך נתאים את מקצבנו שלנו אליו?

ברם, דווקא לאור 'חכמת העיתוי' יש לגעת כי קיימים מצבים בהם כלו כל הקיצים, ואז אין עוד מקום לשקול מתי וכיצד יתקבלו הדברים אלא יש לאמרם בכל התוקף והעוז כאן ועכשיו.

דומה שנקודה נחרצת זו ניתן ללמוד מסמיכות הפרשיות שבשלהי פרשת קורח.

לאחר שהסתיים מרד קורח, אשר הסעיר את לב העם, בדברי הדמגוגיה שלו כנגד מעמד הכהונה, מוצא ריבון העולמים לנכון לקבוע דווקא עכשיו, את זכויות היתר של הכהנים ולפרט באזני אהרון את עשרים וארבע מתנות הכהונה:

"ואני הנה נתתי לך את משמרת תרומותי

לכל קדשי בני ישראל לך נתתים למשחה

ולפניך לחק עולם" (י"ח, ח).

לכאורה היה על הקב"ה ל'התחשב' באווירה הקשה השוררת במחנה בעקבות דברי הדמוגגיה של קורח כנגד התנשאות הכנים על קהל ה', ולהשהות מעט את פירוט זכויות הכנים, עד שיירגעו הרוחות.

כך – מכל מקום יש להניח שהיה עושה כל פוליטיקאי ממוצע.

אך הקב"ה אין מידתו כמידת בשר ודם, והוא דופק כביכול על השולחן ותובע את עלבונו של אהרון וביתו דווקא כאן ועכשיו לבל יעיז איש לערער עוד על מעמד הכהונה.

יפה מאיר נקודה זו רש"י עפ"י הספרא:

"משל למלך שנתן שדה לאוהבו, ולא כתב ולא חתם ולא העלה בערכאות.

בא אחד וערער על השדה, אמר המלך לאוהבו:

כל מי שירצה יבוא ויערער כנגדך? הריני כותב וחותם לך ומעלה בערכאות".

אף כאן, לפי שבא קורח וערער כנגד אהרון על הכהונה, בא הכתוב ונתן לו עשרים וארבע מתנות כהונה בברית-מלח-עולם, לכך נסמכה פרשה זאת לכאן.

אכן לא כל אחד יכול לאמץ מידה תקיפה זו, 'ולא כל הרוצה ליטול את השם יבוא ויטול', אבל גדולי עולם המתאמצים ללכת בדרכיו של מקום, ראוי להם שידעו שיש שעות בהן נתבעים הם לדפוק בכל עוז על השולחן ולזעוק – עד כאן! גם אם אין הדבר מוצא חן בעיני כמה אניני טעם המסתתרים תמיד מאחרי חכמת העיתוי והביטוי המעודן.

כדי לסבר את האוזן אביא שתי דוגמאות ששמעתי מפי מו"ר הרצי"ה:

האחת, אותה ציין בנאומו המפורסם בליל יום העצמאות לפני מלחמת ששת הימים – מזמור י"ט למדינת ישראל'. באותו מעמד הזכיר הרצי"ה את תגובתו של הרב מאיר בר אילן להצעה לבינאום ירושלים וכך סיפר:

"באחרית ימיו של הרב מאיר בר אילן זצ"ל נערכה לו מסיבה מעטם המזרחי ובה נאם ברל לוקר שהיה אז יו"ר הסוכנות, ובדבריו הזכיר את עניין בינאום ירושלים והגדיר זאת כבעיה עדינה הטעונה טיפול באו"ם בהרבה טקט…
לעומתו – התפרץ אז ר' מאיר וקרא ב'מאמע-לושן': 'ווער הערט זיי?!' – מי מאזין להם, מי מתחשב בדעתם?! הם יקבעו לנו מה נעשה בירושלים?!"

והוסיף הרצי"ה: "זו היתה תגובתו של מנהיג מדיני, החדור גדלות רוח שאמונה ויראת שמים, ספוג נצח ירושלים".

וסיפור נוסף ששמעתי מפי הרצי"ה על אביו הגדול הראי"ה:

פעם הראו לראי"ה קוק מאמר מכוער – פרי עטו של הסופר העיתונאי – איתמר בן אב"י – ובו דברי בוז ולעג על רבנים גדולים.

הזדעזע הרב ושלח מיד שלוחים להדביק בחוצות ירושלים מודעות ענק שעליהן נכתב בזו הלשון: "איתמר בן אב"י – בלום פיך!"

וכששאלוהו תלמידיו האם זה העיתוי והסגנון בו ראוי למחות על הדברים, השיב הרב: במקום שבו יש חילול השם וביזוי תלמידי חכמים, יש למחות מיד בלי התחכמויות ובלי היסוסים.

מורי ורבותי!

אין תקופה בה נדרשים אנו לישם דברים אלה, יותר מהשעות הקשות המתרגשות לבוא עלינו בעטייה של תכנית ההתנתקות האומללה המאיימת להחריב עד יסוד את כל היקר יקדיש לנו.

אינני מתכוון במסגרת זו להציג תכנית אופרטיבית. יעשו זאת האמונים על כך במטה המאבק ובמועצת יש"ע, אבל אני מבקש לבטא את הרוח הצריכה לעמוד מאחרי הדברים.

הנה הולכת וקרבה השעה, בה יהא על כולנו, ובראש וראשונה על הרבנים הגדולים, הכואבים את כאב האומה וארצה, לצאת לרחובה של עיר ולזעוק זעקה גדולה ומרה, שתרעיד את כל אמות הסיפים ותקרא בקול גדול: עד כאן!

הנה לא ירחק יום ונהיה מחוייבים כולנו לצאת לקראת אחינו הגיבורים היושבים בגוש קטיף  ובצפון השומרון ולומר בפה מלא: על גופתנו!

לא ניתן לאריות (האריקים) שהפכו לזנבות שועלים, ולדובים (הוויסגלסים) הקורעים יום יום את סגור לבנו, ולכל מלחכי הפנכא עושי דברם, לרמוס את מפעל ההתיישבות ולעקור אותנו מבית חיינו, תוך הרס הצבא והמשטרה שהינם כה יקרים ללבנו.

אכן עלינו להבהיר מראש באופן נחרץ, כי אין כוונתנו לנקוט בכל ביטוי של אלימות כנגד אלה הבאים חלילה לעקרנו ולגרשנו, אבל כלל גדול נקוט בידינו כמות מונעת אלימות. ואם רבבות עם יעמדו כחומה בצורה כנגד כל תכניות הבליעל לא יוכלו תכניות אלה לצאת לפועל.

יאמרו הדברים במלוא החריפות: איננו באים רק כדי למחות ולבכות. אנו באים כדי . אנו באים כדי לנצח במערכה על לב הארץ ועל לב האומה.

לא נחשה ולא נחריש בעת הזאת

לא 'נרחיק עדותנו' ולא נתפלפל על 'היום שאחרי'.

נדבק בארצנו בכל כוחנו בכל עוז הביטוי

כי עכשיו שעת המבחן, זה – כן העיתוי!











חנן פורת

עת לצעוק!

במאמר הפתיחה עמדנו על 'חכמת העיתוי'

עליה אמר קוהלת "עת לחשות ולעת לדבר"

אך יש גם שעות בהן לצעוק צעקה גדולה ומרה

ולשעה זו אנו קרבים נוכח גזרת העקירה הנוראה.

מו"ר הרצי"ה ידע את סוד הצעקה הגדולה:

התמונה שלפניכם ממחישה זאת יותר מאלף מילה

וממי ששמע את זעקתו "ואת ארצי חלקו"

בליל יום העצמאות, ערב מלחמת ששת הימים

לא ישכח צעקה זו כל ימי חייו.

אך זאת יש לדעת: צעקת אמת אינה צרחה היסטרית

ואף לא יבבת יאוש או הצגה שנועדה להרשים את שומעיה.

כוחה של הצעקה ביושר, בפשטות ובספונטניות

ורק אז בוקעת היא ועולה עד למעלה:

"ויצעקו אל ה' בצר להם וממצוקותיהם יוציאם" (תהילים ק"ז, כח).

צעקה זו הנושקת בשורשה ל"קול דממה דקה"

מבקשת רחל המשוררת בשירה "נפתולים"

ולה היא עורגת באומרה:

אֱמוּנִים נִשְבַּעְתִּי לְמִלִים פְּשוּטוֹת כִּצְעָקָה

לצעקה זו הנשמעת למרחקים ומקרבת רחוקים

לה אנו מייחלים!

נַפְתּוּלִים

אַלְלַי לִי! אַלְלִי… גוֹבֵר הַיֵצֶר,

נִמְשָכוֹת יָדַי מֵאֲלֵיהֶן

אֶת תִּפְאֶרֶת אֹדֶם וּבָרֶקֶת,

אֶל מִלִים נָאווֹת כְּאֶבֶן-חֵן.

תְּבַצַעְנָה אֶת אֲשֶר זָמָמוּ

מַכִּירוֹת הֵן בְּכֹחָן כִּי רָב – 

כָּהֲתָה עֵינִי מִשֶפַע זֹהַר

וְאָזְנִי כָּבְדָה מִצְלִיל זָהָב.

לֹא אֵדַע הַבְחִין בְּאוֹר הַשַחַר,

לֹא אַקְשִיב לְקוֹל דְּמָמָה דַקָה.

הַאֲנִי זֹאת, אֱמוּנִים נִשְבַּעְתִּי

לְמִלִים פְּשוּטוֹת כִּצְעָקָה?!




רחל

 לאור ההלכה

בכור בהמה

"כל פטר רחם לכל בשר אשר יקריבו לה' באדם ובבהמה יהיה לך" (במדבר י"ח, טו). 

בזמן שבית המקדש היה קיים, כשהיה נולד בכור זכר לבהמה טהורה, היו מביאים אותו לכהן, והוא אחד מעשרים וארבע מתנות כהונה. אם היה הבכור תמים, היה הכהן מקריב אותו על המזבח ואוכל מבשרו, ואם נפל בבכור מום, הכהן היה שוחטו ואוכלו כבשר חולין.

בזמן הזה שבית המקדש חרב, אין אפשרות להקריב בכור תם על המזבח, לפיכך, כאשר נולד בכור, צריכים להמתין עד שייפול בו מום שיפסלנו מקרבן, ורק אז רשאי הכהן לשוחטו ולאכול מבשרו. ולמרות שיש בטיפול בבכור עד שייפול בו מום,  טרחה עצומה, אסור לכהן לסרב לקבלו, מפני שאם יסרב לקבלו ייראה כמבזה מתנות כהונה. וכן אסור לכהן להכניס את הבכור למקום סגור עד שימות מרעב, משום שהוא מפסיד קודשים. וכן אסור לכהן לגרום שייפול מום בבכור, למשל, אסור ליתן בצק על אזנו של הבכור כדי שיבוא הכלב וינשוך הבצק עם האוזן ויטיל בו מום, וכן אסור לבקש מגוי להטיל בבכור מום (שו"ע יו"ד שיג, א-ג). אלא צריך הכהן לקבל את הבכור ולטפל בו. ואם יפול בו מום מעצמו - ישחטנו, ואם לא נפל בו מום, יצטרך לטפל בו עד מותו, ואז יקברנו, שבשרו ועורו אסורים בהנאה (שו"ע שט, א). 

וכיוון שכל זמן שלא נפל מום בבכור אסור לשוחטו, היו הכהנים מעונינים מאוד שייפול בו מום, עד שאמרו שהכהנים חשודים להטיל בבכורות מומים. לפיכך, אם נפל בבכור מום שעלול להיגרם על ידי אדם, צריך הכהן להביא עד שיעיד שהמום נפל מעצמו, ואם אין לו עד, אין מכשירים את הבכור לשחיטה על פי אותו המום (שו"ע שיד, א).

כדי שלא להגיע לבעיות אלו, נוהגים לעשות שותפות עם גוי בכל הבהמות המבכירות, וכיוון שהגוי שותף בממליטה, אין בוולד הבכור קדושה, ואין צריך ליתנו לכהן. 











הרב אליעזר מלמד

 קרן מאמין וזורע

מי שמאמין זורע בגוש קטיף

מאת יהודית דסברג

מזה זמן רב שלא שמענו רעיון כל כך מבורך ורב השראה כמו היוזמה של 'קרן מאמין וזורע'. יש בה עזרה מעשית וישירה לחקלאות, לחיזוק החקלאים, לאמינות ההסברה, ועיקר השפעתה כלפי שמיא: מסירות נפש 'בכל מאודך' כמקדמה לתפילותינו לעזרת המייחלים לחסדו. מעבר לכל אלה יש בה משב רוח רענן של לקיחת אחריות! במקום עוד הפגנה כדי לנסות להשפיע על מקבלי ההחלטות, אנחנו מקבלים את ההחלטה, מה שמסרבים לעשות הבנקים, נעשה אנחנו- עם ישראל במקומם, ואנחנו נאפשר לחקלאים לזרוע. 

כשגויסתי להשתתף במבצע הייתה אמי בביתנו. סיפרתי לה במה מדובר, ובעיניה נדלק אור של שמחה ותקווה. "זה נפלא, זוהי העזרה האמיתית! אני רוצה לתת לך את הצ'ק הראשון!" ואחר הוסיפה: "זה המינימום שאני יכולה לעשות". "את יכולה לעשות עוד הרבה יותר, את יכולה לגייס בין חברותייך, כשם שאני התגייסתי לעשות ברחוב שלנו. לאחר היסוס של צניעות (מי אני.. וכו') , הסכימה בשמחת שליחות. והצליחה עד עתה לגייס עשרת אלפים שקל. הפעילות תרמה לחיזוק האמונה והאופטימיות מחד, ולחיזוק קשריה עם השכנים מאידך, והעיקר נהנתה מהסיפוק שעשתה את כל שביכולתה לעשות משהו אמיתי ויעיל לעזור ליקירנו בגוש קטיף ונגד מחשבת הזדון של הרס כל הטוב שבנינו כאן. 
גם בשב"כ ובמשטרה – מאמינים וזורעים…
שח לנו מיכאל סימן-טוב מישיבת ההסדר בשדרות: 

תדעו לכם שגם השב"כ תרם לקרן מאמין וזורע, ומעשה שהיה כך היה:

יום בהיר אחד נעצרנו ע"י השב"כ בתואנת שווא, כי בקשנו לפגוע בראש הממשלה בחוות השקמים.

לחשד זה לא היה כל יסוד וכל אסמכתא, ולאחר מעצר בן יום הובאנו לפני שופט באשקלון להארכת מעצר.

השופט שבחן את התביעה דחה אותה על הסף ואף גער בתביעה שלא הביאה כל ראייה, ופסק שעל המשטרה לשלם לכל אחד מעמנו 1,000 ש"ח בגין עוגמת נפש.

הכל טוב ויפה – אמרנו – אך מה הקשר לקרן מאמין וזורע?

ובכן אמר מיכאל בחיוך, בו במקום הודענו שאנו תורמים את כל הכסף לקרן מאמין וזורע ומזכים את השב"כ והמשטרה להיות שותפים במצווה...

"ויתנדבו שרי האבות"

שתי תרומות יקרות ערך בסך 1,000 ש"ח הופקדו בימים אלה בקרן מאמין וזורע, האחת של הראשון לציון הרה"ג מרדכי אליהו שליט"א, והשניה של ראש ישיבת מרכז הרב, הרה"ג אברהם שפירא שליט"א.

תרומות אלה הופקדו בפומבי במעמד התפילה המוני שנערך ביום חמישי שעבר בנוה דקלים.

והראשון לציון שהפקיד את כספו בידי הרב בניה ליפשיץ, יוזם רעיון הקרן, הוסיף ואמר: "מקובלים אנו שתשובה ותפילה וצדקה מעבירים את רוע הגזירה… 'תשובה ותפילה' השתדלנו עד כה לקיים בנפשנו, והנה עתה אנו מקיימים 'וצדקה' – שכוחה גדול להעביר את רוע הגזירה.

אמנם צדקה זו ניתנת כהלוואה ולא כתרומה מתוך תקוה כי ההתנתקות תבוטל וכספנו יושב, אך באמת זו המעלה הגדולה ביותר בצדקה לעשות שותפות עם מי שנזקק ולעזור לו לעמוד על רגליו".

"ורק בקשה אחת לנו" – סיים הרב – "שתזמינו אותנו לקטיף הפרות בגוש קטיף, ונאכל מפריה ונשבע מטובה ונברכך עליה בקדושה ובטהרה...".

מעוללות הקרן:

 בזכות שבת "מאמין וזורע" זכתה הקרן לעוד תרומות רבות, והיקף הכסף שנאסף עד כה מגיע לכ- 7 מיליון ש"ח – כן ירבו וכן יבורכו התורמים והמפקידים…
 בינתיים נחתמים חוזים נוספים עם חקלאים רבים, המכינים את החממות לשתילה בחודש זה ובחודש הבא, והחממות בגוש קטיף מוריקות והולכות…
 אנו מתכוננים בעז"ה לקיים בשבוע הבא ביום - - - - מעמד מיוחד, בהשתתפות חקלאים, תורמים ואנשי ציבור בשתילת פרחים וירקות באחת החממות, כביטוי ציבורי לאמונה הגדולה כי השותלים יזכו לקטוף את פריים – וכולנו נזכה כשותפים בפי הילולים. אנו עקבו אחרי המודעות על "מעמד השתילה" וכל החשים עצמם שותפים למפעל מוזמנים לבוא אליו...

 אורו של ספר

עם ישראל קום וחיה

הרב צבי יהודה במלחמתו על שלמות הארץ

לבני הדור הצעיר אין מושג על גודל אישיותו של הרב צבי יהודה קוק ומידת השפעתו על דור המייסדים. יעקב אנטמן, בן לאותם מייסדים, שהיה כבן שנה בעלייה לסבסטיה, לוקח בחוברת זו אותנו במנהרת הזמן לאחור. 

המשבר הנוכחי מעורר את הצורך להתבונן מה היו הנחות היסוד? מה היתה המטרה? ומה היחס לשאר חלקי העם? הרב צבי יהודה השאיר אחריו משנה סדורה בכך.

בחיבור שלפנינו נעשה תחקיר היסטורי מקיף. ניתוח האירועים מובא לצד קטעי עיתונות, צילומים וכתבי יד מאותה התקופה (חלקם מתפרסמים כאן לראשונה). שילוב מרתק של מחקר אובייקטיבי עם ניחוח הערצה לאדם גדול שהוביל את האירועים. גם מי שלא חוה את המאורעות, יתקשה שלא להיסחף בלהט האמונה והעשייה, המוצג באופן חי.

הסגנון - חדש ומרענן. לא רק לימוד על אמרותיו, דעותיו או שיטתו של הרב, אלא ניסיון לאחוז בדמותו של הרב צבי יהודה כאילו בעל השמועה עומד כנגדו. 

סוגיה מרכזית היא היחס להנהגת המדינה. הרב צבי יהודה, כידוע, נתן כבוד רב למדינה ולהנהגתה.מה היה יחסו להנהגה בשעה שזו התנגדה ליישוב הארץ? האם הורה להתנגד לשלטון? האם קרא לסרב פקודה? האם קבע גבולות למאבק? שאלות הנוגעות מאד לימים אלו. צעד אחר צעד אנו עוקבים אחר הרב צבי יהודה זצ"ל בדרך הברורה בה הדריך. לפעמים יש רושם שדברים שאמר אז אינם נשמעים אלא היום...

החוברת ערוכה בטעם וסגנון מוקפד. על הגרפיקה אמונים 'סטודיו מירקם' לבית חזני, אשר הוציאו מתחת ידם דבר מתוקן ומעוצב היטב, כראוי לכבודו של הרב.

לחוברת מצורף תקליטור ובו הקלטות של הרב צבי יהודה מאותם הימים. גם כאן נעשתה עבודה יסודית על ידי בית התוכנה של 'מכלול' במעלה לבונה, על מנת לאפשר לדור אשר לא ידע - לשמוע ולהבין. את פס הקול מלווה תמליל מדוייק המאפשר לעקוב אחר דברי הרב.

החוברת, 48 עמ' בכריכה רכה + תקליטור ב25 ש"ח; הנחה לכמויות גדולות – מומלץ למוסדות!

טל' להזמנות 050-8740219. 

אפשר גם להזמין הרצאה בנושא בליווי מצגת 02-9978720 .      
 אור זיכרון

בי"ט בסיון תשנ"ה, לפני עשר שנים, נסתלק מעמנו לגנזי מרומים גאון התורה והמידות, הרב שאול ישראלי זצ"ל.

עתה במלאת עשור להסתלקותו מוצאים אנו להביא לזכרו מקצת הדברים שנשאו על ידיו בערוב ימיו, בכנס 'איחוד הרבנים למען ארץ ישראל ועם ישראל' בחשון תשנ"ד.

היו אלה ימי המאבק כנגד תכנית אוסלו האומללה, שגבתה מעמנו מחיר יקר של אלפי הרוגים ופצועים, והשפילה את כבוד ישראל עד עפר.

הרב ישראלי, שהיה מראשי רבני ארץ ישראל, הדבקים בארץ חמדה, פורש בדבריו אלה את תמצית משנתה של הציונות הדתית הנאמנה, כנגד כל מוציאי דיבת הארץ רעה.

בקוראנו דברים אלה דומה בעינינו לרגע, כאילו נאמרו דברים אלה כאן ועכשיו כנגד 'תכנית ההתנתקות' הרעה כפל כפליים מתכנית אוסלו.

יהי רצון שיהיו דברים אלה נר לרגלנו ואור לנתיבתנו ותפילתו הבוקעת רקיעים: "ואל יאבד ישראל האומרים שמע ישראל" תגן עלינו ועל ישובי יש"ע בכל בתי הכנסת שלהם נשמע יומם וליל הקול המתפלל: 

שמע ישראל!

"ואל יאבד ישראל

האומרים שמע ישראל"

התאספנו כולנו לבטא את הצעקה הגדולה והמרה כנגד ההתקפלות מהנאמנות לארץ ישראל ולמדינת ישראל, שאנחנו רוצים לראותה בגודלה וביוקרתה.

אנחנו, יהודי בתי הכנסת, שמתפללים מדי שבת לשלומה של המדינה ולהדרכת עצה טובה לשריה ויועציה, נמצאים כיום במצב של מבוכה.

בראשינו עומדים מושלים ומנהיגים, אשר עיניהם עצומות ואזניהם אטומות מלשמוע את הכוונות של אויבינו. אנחנו עומדים בסכנה של יצירת ארץ ישמעאל בחלק גדול של ארץ ישראל, שבתוכה אי אלה ישובים יהודיים.

אנחנו נמלאים בפחד גדול מפני המציאות הזאת שיהודים שלנו, מוכנים למסור את חבלי הארץ, אשר בה מלכו מלכינו, אשר בה נבאו נביאינו, ובמקום המטרה להביא יותר ויותר יהודים לארץ ישראל, לכונן יותר ויותר חזק את המדינה הזאת, מגמתם כיום להתקפל, להתנמך, להכנע, ליצור איים יהודים תחת שלטון גויים.

כואב לנו מכל שהדבר נעשה לא על ידי זרים, אלא על ידי עצמנו ובשרנו; ממשלתנו. ושרינו הם הם הנותנים יד לדבר הזה.

"יום צרה ותוכחה ונאצה היום הזה כי באו בנים עד משבר וכח אין ללידה" (מלכים ב' י"ט, ג). 

דברים אלה אמר חזקיהו המלך בשעתו בזמן שירושלים עמדה במצור, ובזמן שבירושלים עצמה היו מנהיגים כאלה שצדדו בדעה שראוי להכנע, שראוי למסור את השלטון לידי מלך אשור. 

מנהיגים אלה מרדימים את העם, ולוחשים לו חלומות גדולים. מספרים לו חלומות באספמיה, כאילו עומדים עכשיו להקים "מזרח תיכון חדש", כאילו אומרים: "תנו לשמש לעלות".

רבותי! עוד לפני דור שמענו על שמש עולה. אמרו, כי שם במזרח – זורחת 'שמש העמים'. אך הן ראינו כיצד נתגלה 'שמש העמים' לעין כל בנבזותו, בשפלותו, באכזריותו, ברודנותו. זוהי המדינה, שהיתה לאחת המעצמות הגדולות ביותר, והיו כאלה גם אז בתוכנו, שהשתחוו לשמש ההיא, העולה במזרח ההוא.

והרי זה מזכיר לנו ימים קדמונים, בזמן שאבותינו בשמחת בית השואבה, היו אומרים: "אבותינו במקום הזה, אחוריהם אל ההיכל, ופניהם קדמה משתחוים לשמש". בקידמה הזאת אין לא כבוד יהודי, לא עוצמה יהודית, לא הערכה היהודית, לא מוסר יהודי, לא תורה יהודית, אלא משהו אחר. זוהי 'קדמה', של השמש העולה! של אלה שרוצים ליצור עולם חדש, מזרח תיכון חדש.

אבל אנחנו מכריזים ואומרים: אנחנו רוצים לחיות את חיינו אנו! לחיות את חיי התורה שלנו. אנחנו רוצים את המוסר היהודי, את ההתנהגות היהודית. את המשפחה היהודית. אנחנו רוצים צבא יהודי ומדינה יהודית שאיננה מתכופפת, שיודעת כי ה' איתה.

רק באותו רגע שאנחנו מפנים את עינינו אל שומר ישראל, הוא ישמור שארית ישראל. בזמן שאנחנו אומרים שמע ישראל הקב"ה גם הוא שומע תפילתנו.

אבל אם אנחנו מתנכרים, ונעשים זרים לעצמיותנו, לעברנו, לכל אותה מהות מיוחדת, המיחדת את כנסת ישראל מאז ועד עולם, או אז מי אנחנו ומה אנחנו?

על כן רק הנאמנות הזאת, היא שיכולה להחזיק אותנו, היא שיכולה לקשר את כל תפוצות ישראל, היא היכולה להפנות את כל כנסת ישראל בכל מקום שהוא לארץ ישראל, ללמוד מכאן אורחות חיים יהודיים אמיתיים. 

זוהי התקוה, זוהי הנחמה, זוהי התפילה לריבון העולמים:

"שומר ישראל שמור שארית ישראל

ואל יאבד ישראל האומרים שמע ישראל".

הרב שאול ישראלי

מתוך הספר "גאון בתורה ובמידות"

 אורות מן השטח

סיבוב שערים…בכתום

סבוב שערים לכבוד ראש חודש תמוז יתקיים אי"ה ביום רביעי כ"ט בסיון ערב ר"ח תמוז

בתפילה לביטול הגזירה

בהזדהות עם תושבי גוש קטיף וצפון השומרון ועם כל העצורים והנאבקים.

ובאמונה גדולה שהכל יתהפך לטובה.

היציאה מרחבת הכותל בשעה 19:00.

לפרטים: 1-700-70-70-21.

מוקד "הלב היהודי"

מוקד "הלב היהודי" מסייע לחיילים בסדיר, במילואים ובקבע שאינם מוכנים להיות שותפים לתכנית הגירוש.

קיבלת צו מילואים? מישהו מבני משפחתך משרת בסדיר או בקבע? התקשר עכשיו!

טלפונים: 052-6368888, 052-6302222

נופשיר

בית מורשת אצ"ג מקיים נופשיר לנוער שוחר שירה ואמנות, בוגרי ט'-י"ב, מכל מוסדות החינוך התיכוניים, ישיבות תיכוניות ואולפנות, בנושא: שירים, איורים וצלילים בטבע.

יומיים של פעילות ויצירה בהשתתפות: המשוררים אליעז כהן ואסתר ז.ויתקון, הרב חנן פורת, המאייר שי צ'רקה, האמנים רחל אחונוב, רמי אלסטר, דוד וינרב ועוד.

בתכנית: סדנאות, שיחות, סיור בטבע, מפגש עם משוררים ועוד.

הנופשיר יתקיים אי"ה בימים שלישי-רביעי י"ב-י"ג בתמוז תשס"ה (19-20.7), באכסניית הנוער של בי"ס שדה כפר עציון.

לפרטים והרשמה: 02-6251856, 02-6231532.

דברים שבלב – תיקון מס' טלפון

בגיליון הקודם פורסמה מודעה של מדרשת עמיעד על "דברים שבלב – על דברים שבינו לבינה", עם מספר טלפון שגוי. מספר הטלפון המעודכן: ריקי 052-3858453. עמכם הסליחה.

הפורום המשפטי למען ארץ ישראל ממשיך בפעילותו נגד תוכנית העקירה וכעת עוסק בין השאר בהגשת תביעות אזרחיות נגד שוטרים וסוהרים המתעללים בעצורים.

עם החרפת הפעילות כנגד מתנגדי העקירה, עלינו לגייס כוחות ומשאבים נוספים לשמירה על זכויות ההפגנה, חופש הביטוי וערכי הדמוקרטיה.

לסיוע ותמיכה במאבק המשפטי ניתן לשלוח תרומות לפקודת "קבוצת המשפטנים", ת"ד 33044 ירושלים 91033. 

עורכי דין המעונינים להתנדב מוזמנים להצטרף לפעילות.

כמו כן לפורום דרושים צלמים בעלי נסיון. ניתן לפנות בטל': 02-5022202.
"שבת אחים גם יחד"

ציבור התומכים המסור נקרא לבוא ולחזק את ידי הנושאים בנטל המאבק – תושבי גוש קטיף, בעז"ה בשבת פרשת חוקת.

משפחות (בקבוצות מגובשות) מכל רחבי הארץ מוזמנים לבוא עם לב פתוח, חיוך בפנים והרבה "סוכריות" לגוש קטיף (אוכל לשבת, רבנים ודוברים ממגוון תחומים, זמרים וחזנים, הפעלות לילדים ונוער ועוד...)

כ-ו-ל-ם נמצאים בו זמנית בכל ישובי הגוש יחד.

במוצ"ש תתקיים התכנסות במתנ"ס המרכזי בנוה דקלים ואמירה בשירה ובזמרה "הנה מה טוב ומה נעים שבת אחים גם יחד".

לפרטים והרשמה: יואל – פסגות 02-9975538.

 עמדת תקומה

נתן הישר

ואריק המושחת

מידי יום ביומו הולכת וגואה השחיתות בשלטון ואנו עומדים נדהמים כל יום מחדש, ושואלים את עצמנו: עד להיכן יכול עוד ראש הממשלה לדרדר את מוסדות המדינה ואת כל מפעל שיבת ציון?

השפל האחרון, שאותו מתקשים אנו עדיין לעכל, נוגע לפסילתו של נתן שרנסקי מלשמש יו"ר הסוכנות היהודית.

נתן שרנסקי שאין כמוהו לבטא את מאבק הגבורה למען העליה, נתן – שדבק בדרכו שלו במורשת ישראל; נתן - שהוכיח את כשרונו ותבונתו גם במערכות הפוליטיות; נתן - הזוכה להערכה עצומה בכל רחבי העולם ומקובל כאישיות בעלת השפעה מכרעת בממשל האמריקאי; ומעל לכל - נתן  הנחשב כסמל לציונות של גבורה והגשמה בקרב העם היהודי; נתן זה נפסל - כן פשוט נפסל על הסף מלהתמודד על תפקיד יו"ר הסוכנות היהודית.

מי הוא זה ואיזהו אשר מלאו לבו לפסול אותו?

ובכן הסכיתו ושמעו: ישבה לה "ועדת האישורים של הסוכנות היהודית" המונה ששה יהודים בעלי ממון מארה"ב, והחליטה שנתן שרנסקי - שנבחר ע"י הליכוד העולמי להיות מועמדה לראשות הסוכנות - אינו מתאים לתפקיד.

על השאלה המתבקשת מדוע? הודיעה הועדה שאינה חייבת תשובה, אך מאחורי הפרגוד הבהירו אנשיה, שראש הממשלה הודיע להם כי אינו יכול לעבוד עם נתן שרנסקי אשר התפטר מן הממשלה על רקע ההתנגדות לתכנית ההתנתקות.

איך אומרים 'הגששים': "אתה הבנת את זה ברוך?"

ראש הממשלה בדורסנות האופיינית לו, אינו סופר ממטר את כל מי שמתנגד להתנתקות, והוא מעלה ומוריד את המועמדים לתפקידים ציבוריים עפ"י אמת מידה אחת - 'ההתנתקות'.

עצוב, עצוב נורא לראות כיצד רומס אריק שרון כחזיר מיער את כל מי שאינו 'מתיישר' עם התוכנית העקומה שלו, וכיצד משחית הוא כל חלקה טובה שנותרה לפליטה במדינה.

. . . 

בשעתו כתב נתן שרנסקי את ספרו הגדול "לא אירא רע", על מאבקו כנגד שלטון הרשע בברית המועצות.

איננו באים להשוות שלטון לשלטון, אבל חשים אנו צורך לומר לנתן האהוב והישר: אל תירא רע! 

סופה של האמת לנצח, ועוד נכונו לך תפקידים גדולים במהלך שיבת ציון גם לאחר שירדו לטמיון מעלליו הרעים של אריק שרון.

אל תתיירא נתן – אחינו אתה!
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