קָשָׁה כִשְׁאוֹל קִנְאָה (שה"ש ח', ו')

או

הקנאה התאוה והכבוד מוציאין את האדם מן העולם

המחלוקת הנוראה של קורח, שגרמה להצתת אש של מחלוקת כל כך קשה בישראל, הפכה לשם דבר: "מחלוקת שאינה לשם שמים – זו מחלוקת קורח וכל עדתו" (אבות ה,יז).

מה הייתה הסיבה למחלוקת זו? מה היו מניעיה האמיתיים? מביא רש"י את דברי חז"ל: "ומה ראה קורח לחלוק עם משה? נתקנא על נשיאותו של אליצפן בן עוזיאל, שמינהו משה נשיא על בני קהת על פי הדיבור. אמר קורח: אחי אבא – ארבעה היו... עמרם הבכור – נטלו שני בניו גדולה: אחד מלך ואחד כהן גדול. מי ראוי ליטול את השניה? לא אני, שאני בן יצהר, שהוא שני לעמרם? והוא מינה נשיא את בן אחיו הקטן מכולם! הריני חולק ומבטל את דבריו".

אם כן, ביסודה של המחלוקת עמדה קנאה פשוטה, שנתקנא קורח באליצפן בן דודו עוזיאל, על שמינהו משה רבנו לגדולה במקום אותו עצמו.
וקורח שפיקח היה – מה ראה לשטות זו?

אלא, שככל הנראה, אין הענין פשוט כל כך. רש"י עצמו מביא את שאלת חז"ל: "וקורח שפיקח היה, מה ראה לשטות זו?" – והרי כבר ענה רש"י שהקנאה אכלה אותו! אלא שבתשובה זו אין די, כי אחרי ככלות הכל, אכול קנאה ככל שיהיה – וכי חשב קורח שבאמת יגבר על משה רבנו? הרי ברור היה לו, שכל מה שמשה עושה – על פי הדיבור הוא? ומכיוון שפיקח היה, וכי לא ראה מראש שהמערכה שלו נועדה לכשלון?! 

שוב עונה רש"י בשם חז"ל: "עינו הטעתו". כיצד? – "ראה שלשלת גדולה יוצאה ממנו; שמואל, ששקול כנגד משה ואהרון. אמר – בשבילו אני נמלט...". ובכן, "עינו" – היינו רוח הקודש ששרתה עליו, בה ראה את שמואל הנביא יוצא מצאצאיו, וכך טעה וחשב שהצלחתו מובטחת. והרי תשובה זו רק מחריפה את השאלה פי כמה: וקורח לא רק שפיקח היה אלא שבעל רוח הקודש היה, מה ראה לשטות זו?
"הקנאה והתאוה והכבוד – מוציאין את האדם מן העולם"

מלמדת אותנו המשנה באבות (ד, כא): "ר' אלעזר הקפר אומר: הקנאה, והתאוה והכבוד – מוציאין את האדם מן העולם". כשפועל אחד מן הכוחות האלה – הקנאה, התאוה או הכבוד – פשוט אין אדם. האדם נמחק. השכל האנושי אינו פועל כלל. כך מפרש רבי משה אלמוזלינו: "כי ההוצאה מן העולם יאמר על הפסד השכל הישר. כי בהפסדו, הרי הוא כאילו עבר מצד שהוא אדם, ובטל מן העולם" (מדרש שמואל שם). 

יחודו של האדם הוא השכל. בזה מותר האדם מן הבהמה, וכשיש התגברות של המידות המגונות האלה – קנאה, תאוה וכבוד – והאדם איננו מתגבר עליהן, אלא הן משתלטות עליו – אז מפסיק השכל לפעול, והאדם חדל להיות אדם.
קנאתו של קורח

שאלנו מה היה השיקול של קורח? לא היה שום שיקול! כאשר מתגברת הקנאה על האדם – אין מחשבה, ואין שיקול דעת, קיים הדחף החייתי בלבד. כשאדם מפעיל את שכלו, הוא שוקל את צעדיו: מה נכון ומה לא נכון לעשות, מה יצא לי מזה, מה התוצאה, מה המחיר וכד', אבל כאשר מערכת הדחפים והיצרים של הקנאה היא הפועלת – אז השכל לא פועל; אין  פקחות, וגם רוח הקודש לא קיימת, ומותר האדם מן הבהמה אין...
תאוותו של גחזי

דוגמה לתאוה נמצאת בסיפור ריפוי נעמן מצרעתו על ידי אלישע (מלכים ב, ה). נעמן מפציר באלישע לקבל תמורה, אך אלישע מסרב. קידוש השם מאין כמוהו! אך גחזי, נער אלישע, אינו עומד בפיתוי, והוא רץ אחרי נעמן ומבקש תמורה בשקר בשם אלישע. בשובו שואל אותו הנביא: " מֵאַיִן גֵּחֲזִי?", והוא מיתמם: " וַיֹּאמֶר לֹא הָלַךְ עַבְדְּךָ אָנֶה וָאָנָה". ואלישע, שכמובן, ידע היטב לאן הלך גחזי ומה עשה, מקלל אותו ומגרשו מעל פניו. וכי עלה על דעתו של גחזי, שהכיר היטב את גדלותו של אלישע, את קדושתו ואת מופתיו, שאלישע לא ידע לאן הלך ומה עשה? אלא, שגחזי פשוט לא חשב. תאוות הממון השתלטה עליו והשכל הישר פשוט לא עבד. 
יפתח ופנחס – משחקי כבוד

דוגמה לכבוד ניתן ללמוד מסיפור בת יפתח הגלעדי. לפני צאתו למלחמה עם בני עמון נדר יפתח נדר: " וַיֹּאמַר אִם נָתוֹן תִּתֵּן אֶת בְּנֵי עַמּוֹן בְּיָדִי, וְהָיָה הַיּוֹצֵא אֲשֶׁר יֵצֵא מִדַּלְתֵי בֵיתִי לִקְרָאתִי בְּשׁוּבִי בְשָׁלוֹם מִבְּנֵי עַמּוֹן וְהָיָה לַד' וְהַעֲלִיתִהוּ עוֹלָה" (שופטים יא,ל-לא). והנה אסון: "וַיָּבֹא יִפְתָּח הַמִּצְפָּה אֶל בֵּיתוֹ וְהִנֵּה בִתּוֹ יֹצֵאת לִקְרָאתוֹ בְּתֻפִּים וּבִמְחֹלוֹת וְרַק הִיא יְחִידָה אֵין לוֹ מִמֶּנּוּ בֵּן אוֹ בַת, וַיְהִי כִרְאוֹתוֹ אוֹתָהּ וַיִקְרַע אֶת בְּגָדָיו וַיֹּאמֶר אֲהָהּ בִּתִּי! ...וְאָנֹכִי פָּצִיתִי פִי אֶל ד' וְלֹא אוּכַל לָשׁוּב". שואלים חז"ל: "הלא פנחס היה שם, והוא אומר לא אוכל לשוב?!" (תנחומא, בחוקותי, ה). נדר אפשר להתיר – ילך יפתח אצל פנחס גדול הדור ויתיר לו את נדרו. וגם אם נניח שיפתח עם הארץ היה ולא ידע שניתן להתיר נדרים, הרי פנחס וודאי ידע! ומכיוון שמדובר כאן בדיני נפשות היה צריך פנחס להתערב מיוזמתו ולהתיר את הנדר. כך קובעים חז"ל: "היה לו לפנחס שילך אצל יפתח, להתיר את נדרו, היה לו ליפתח לילך אצל פנחס, ויתיר לו את נדרו, ולא הלך. זה אומר אני כהן גדול, בן כהן גדול, בן בנו של אהרון הכהן, אשפיל עצמי ואלך אצל עם הארץ?! וזה אומר, אני ראש לכל שבטי ישראל, ראש הקצינים, אשפיל עצמי ואלך אצל הדיוט?! – מבין שניהם אבדה אותה עלובה מן העולם ושניהם התחייבו בדמיה" (תנחומא שם, ותנא דבי אליהו רבה, יא).

מזעזע! מחריד! איך אפשר להבין מציאות כזו?! אלא שגם כאן השתלט יצר הכבוד, והשכל האנושי כלל לא פעל. 
חטאת ירבעם בן נבט
אצל ירבעם נשתלבו הקנאה והכבוד זו בזה. ירבעם בן נבט הדיח את ישראל לעבודת עגלי הזהב ששם בבית אל ובדן (מל"א יב,כח-כט). איך הגיע ירבעם לשפל כזה?! הרי וודאי לא במקרה נבחר על ידי אחיה השילוני הנביא בשם ד' להיות למלך על ישראל! ומה הביא אותו לכך? אומרת הגמרא "אמר רב נחמן, גסות הרוח שהיה בו בירבעם טרדתו מן העולם, שנאמר: 'ויאמר ירבעם בלבו עתה תשוב הממלכה לבית דוד'..." (סנהדרין קא ע"ב). "אמר ירבעם בלבו: למדנו, שרק מלכי בית יהודה יושבים בעזרה. מעתה, אם רחבעם יושב ואני עומד – יאמרו ישראל – זה המלך וזה העבד. ואם אשב – יאמרו מורד במלכות אני, ויהרגוני וילכו אחרי רחבעם. מיד – 'ויעש שני עגלי זהב' " (שם, בתרגום חופשי מארמית). אם כן, הקנאה והכבוד הן שהוציאו את ירבעם מן העולם.

הגמרא מוסיפה לברר עד היכן התדרדר ירבעם בדורשה את הפסוק המופיע לאחר מכן " אַחַר הַדָּבָר הַזֶּה לֹא שָׁב יָרָבְעָם מִדַּרְכּוֹ הָרָעָה" (מל"א, יג,לג): מה פירוש המילה " אַחַר", אחרי מה? "אמר רבי אבא: אחר שתפשו הקדוש ברוך הוא לירבעם בבגדו, ואמר לו: חזור בך, ואני ואתה ובן ישי נטייל בגן עדן, אמר לו (ירבעם), מי בראש? (ענה לו הקב"ה:) בן ישי בראש. (אמר ירבעם:) אם כך איני רוצה (סנהדרין קב ע"א בתרגום מארמית), היעלה על הדעת לסרב להצעה כזאת, אחר כל חטאות ירבעם?! אבל ירבעם איננו מוכן לוותר על כבודו! עד כדי כך הרעילה אותו תאוות הכבוד.
" וַיְקַנְאוּ לְמֹשֶׁה בַּמַּחֲנֶה" (תהילים קו,טז)

עד היכן מערכת דחפים זו מגעת, ניתן לראות היטב בפרשתנו. על מי נטפל קורח בטענת " וּמַדּוּעַ תִּתְנַשְּׂאוּ עַל קְהַל ד'?" על משה רבנו, שעליו מעידה התורה: " וְהָאִישׁ מֹשֶׁה עָנָיו מְאֹד מִכֹּל הָאָדָם אֲשֶׁר עַל פְּנֵי הָאֲדָמָה" (במדבר יב,יג) ועל אהרון הכהן, אוהב שלום ורודף שלום, המחזר אחר כל אדם ומדבר על לבו כדי להשכין שלום. וכי על אלה ניתן לבוא בטענה כזו? וכי יש לזה סיכוי להתקבל על דעתו של מישהו?! אלא שבמצבים כאלה לא פועלים ההגיון ושיקול הדעת אלא היצר החייתי בלבד. 

לא יפלא אם כן, כי "וַיִּשְׁמַע מֹשֶׁה וַיִּפֹּל עַל פָּנָיו" (טז,ד). עצם הביטוי מעיד עד כמה כאב משה את המציאות הזו. גם טענה, שיש בה יסוד של אמת, אבל הוא מנופח ומוגזם – מעוררת כאב, קל וחומר כשמדובר בטענה שקרית לחלוטין – כמה צורב הוא הכאב, כמה עמוק! באים חז"ל ומחדדים את הענין עוד יותר: "וַיִּשְׁמַע מֹשֶׁה וַיִּפֹּל עַל פָּנָיו" – מה בדיוק שמע משה, שכך הגיב? "אמר רבי שמואל בר נחמני, אמר רבי יונתן: שחשדוהו מאשת איש" (סנהדרין קי ע"א). משה רבנו, איש הא-להים, שהגיע למדרגת הקדושה והנבואה הגבוהה ביותר – עליו מתלחשים שהוא חשוד על אשת איש! הרי זה איום ונורא! הנה לנו, לאיזו דיוטא תחתונה מסוגלים להגיע בעלי קנאה, בעלי תאוה ובעלי כבוד. אפשר להגיע לעלילות השפלות והנוראות ביותר, אפשר לומר הכל על כל אחד, אין צורך להתחשב בשום עובדות או נתונים, כי כאן לא שליט ההגיון כלל. הכל הפקר!

הגרוע מכל הוא, שאינטרסנטיות צרה זו, מופיעה באיצטלה של דאגה לכלל. על הפסוק "וַיַּקְהֵל עֲלֵיהֶם קֹרַח אֶת כָּל הָעֵדָה" (טז,יט), אומר רש"י בשם חז"ל, שקורח הלך אצל השבטים והסית אותם: "כסבורים אתם שעלי לבדי אני מקפיד? איני מקפיד אלא בשביל כלכם! אלו באים ונוטלים כל הגדולות: לו המלכות ולאחיו הכהונה...".

בדברים האלה יצוק מסר של לימוד לכל הדורות, למה מסוגל להגיע אדם שמידות מגונות מניעות אותו. התורה היא "סֵפֶר תּוֹלְדֹת אָדָם" (בראשית ה,א) – התורה מלמדת אותנו להכיר היטב את האדם, ולדעת עד היכן הוא מסוגל להתדרדר, אם הוא רואה הכל מבעד למשקפיים הצרות של האינטרסים שלו. כשהאדם מונע על ידי נגיעותיו האישיות ומידותיו השליליות הוא עלול להגיע לעברי פי פחת, על כן חייב אדם לשרש מידות מגונות כאלה ולטפח מידות טובות במקומן. זהו לקחה של פרשה זו.











הרב חיים דרוקמן

* מדרשיר – מאת חנן פורת

את ה'מדרשיר' לפרשת קורח בחרנו לייחד 

לא לשיר בן זמננו אלא לפסוק מתוך שיר השירים

שהוא הגדול שבשירים שנכתבו מאז ומעולם:

"שִׂימֵנִי כַחוֹתָם עַל-לִבֶּךָ
כַּחוֹתָם עַל-זְרוֹעֶךָ
כִּי-עַזָּה כַמָּוֶת אַהֲבָה

קָשָׁה כִשְׁאוֹל קִנְאָה

רְשָׁפֶיהָ רִשְׁפֵּי אֵשׁ – שַׁלְהֶבֶתְיָה"

(שיר השירים ח', ו).

לפסוק נורא הוד זה – דומיה תהילה,

ובכל זאת נרהיב עוז להתבונן בשלוש מילים מתוכו.

"קשה כשאול קנאה".

למילה קנאה יש שתי משמעויות שונות זו מזו:

האחת קנאה ל... שמשמעותה תביעת עלבונו 

וכבודו של מי שיקר ואהוב, ולפיכך הריהי 

ענף היונק מעץ האהבה (מסילת ישרים בבאור חלקי החסידות).

ולעומתה קנאה ב... שהיא מידה מגונה ותוצאותיה מרות

כמתואר בפרשתנו, במעשה קורח ועדתו.

שתי משמעויות אלה גנוזות בביטוי "קשה כשאול קנאה"

ואת שתיהן מביא המפרש בשיר השירים רבה בליווי המחשות חיות:

האחת: "קשה כשאול קנאה" – שקנאו אחי יוסף ביוסף וקנא שאול בדוד.

והשניה: "קשה כשאול קנאה" – שעתיד הקב"ה לקנא לציון

שנאמר: "קנאתי לציון קנאה גדולה" (זכריה ח', ב).

פשוטו של מקרא נוטה לפירוש השני,

לפיו יונקת הקנאה ממקור האהבה,

ועד לכך סיום הפסוק המתאר את האהבה 

והשנאה גם יחד במילים רבות הוד:

"רשפיה רשפי אש שלהבתיה".

אך בכל זאת יש מקום גם לפירוש הראשון 

לפיו מוצבת הקנאה בכתוב בהקבלה ניגודית

לאהבה, כדוגמת הניגוד שבין יהונתן האוהב 

את דוד – 'עזה כמות אהבה' לעומת שאול

אביו המקנא בדוד – 'קשה כשאול קנאה'.

הרב חיים דרוקמן, אשר בחר למאמרו את 

הכותרת: "קשה כשאול קנאה", פירש כמובן 

ביטוי זה במשמעות של קנאה ב... כדוגמת

קנאת קורח במשה שבה עוסק המאמר.

...וגם אם חורג מעט פירוש זה מפשוטו של מקרא

הנה רמז יש לדבר דווקא בפרשת קורח ועדתו

עליהם נאמר: "וירדו חיים שאולה" (ט"ז, ל)
והרי לכם תובנה חדשה הגנוזה בפסוק:

"קשה כשאול - קנאה".

* לאור ההלכה
נפילת אפיים
מתחילה היו נוהגים לומר את תפילת "נפילת אפיים", היינו התחנונים שאחר התפילה, בהשתחוויה או קידה. בהשתחוויה המתפלל מפיל את כל גופו על הארץ, כשידיו ורגליו פשוטות על הארץ. בקידה המתפלל יורד על ברכיו ומרכין ראשו ומצמידו לארץ (ברכות לד, ב; רמב"ם תפילה ה, יג-יד). 

אולם כיום מפני כמה חששות הלכתיים, ובעיקר מפני שחוששים לדברי הזוהר, שהגדיל מאוד את מעלת תפילת נפילת אפיים, והוסיף שמי שאינו מתפלל את התפילה בלב שלם, מסתכן בנפשו, אין משתחווים או קדים. 

ולמנהג רבים מהספרדים אין שום ביטוי ל"נפילת אפיים", אלא אומרים את התחנונים בישיבה רגילה (בא"ח כי תשא יג). 

ולמנהג אשכנזים וחלק מהספרדים, תפילת התחנונים נאמרת תוך הרכנת הראש והשענתו על זרוע היד, שיש בזה בחינה מסוימת של נפילת אפיים, אע"פ שהיא רחוקה מהשתחוויה או קידה. 

וכיוון שרבים מהספרדים, בעיקר יוצאי צפון אפריקה, אינם יודעים שבאמת מנהג אבותיהם היה ליפול אפיים על היד, אציין כי כך נפסק בשולחן ערוך (או"ח קלא, א), וכ"כ החיד"א, ואף בכף החיים (קלא, לא), כתב, שכל שאינו מכוון להוריד נפשו לקליפות כדי לבררם, אלא רק מתכוון בתפילת נפילת אפיים למסור נפשו על קיום התורה והמצוות, אינו מסתכן. וכ"כ בסידור "עוד אבינו חי" (עפ"י הרב רקח) שמנהג כל עדות צפון אפריקה (יוצאי ספרד) ליפול אפיים. ולמעשה כל אדם ינהג כמנהג אבותיו.

ועל איזה יד נופלים. לדעת השולחן ערוך, נופלים תמיד על יד שמאל. ולדעת הרמ"א, בבוקר כשמניחים תפילין על יד שמאל - נופלים על יד ימין, ובמנחה נופלים על יד שמאל, וכן מנהג יוצאי אשכנז (שו"ע ורמ"א קלא, א, מ"ב ו).

נוהגים לכסות את הפנים בבגד, כאדם המסתיר את פניו מפחד ובושה מפני ה' יתברך. וכאשר יש לאדם שרוולים ארוכים, הרי שהשרוולים הם הבגד שמכסה את פניו. אבל אם אין לו שרוולים ארוכים, אין להסתפק בטמינת הראש בזרוע, מפני שהזרוע והפנים הם גוף אחד, ואין הגוף יכול לכסות את עצמו (מ"ב קלא, ג). ואם יש בידו מטפחת, יניחה על זרועו ויליט בה את פניו. ואם אין לו מטפחת, ייפול על זרועו המגולה. ואם יש שם שולחן, ישעין את ראשו וזרועו עליו, כך שהשולחן יחשב לכיסוי העיקרי לפניו. 

וגם למי שיש שרוולים ארוכים, מוטב שיניח את זרועו ופניו על השולחן, מפני שהשרוול אינו מכסה את רוב פניו, ועל ידי השולחן רוב פניו יכוסו. ואם הוא אינו יכול לכסות את רוב פניו בשולחן, מפני שהוא צריך להיעזר בסידור, יקרב את הסידור לפניו, כך שגם הסידור יסתיר את פניו (יעויין פניני הלכה תפילה כא, ד, 4).









הרב אליעזר מלמד

* מעט מאורו של הדף היומי

ל' סיון- ו' תמוז   יבמות מד- נ

טבילה ומילה בגירות (יבמות מו ע"א)
"טבל ולא מל, מל ולא טבל - אין גר, עד שימול ויטבול" (יבמות מו ע"א). מילה וטבילה הם תנאים הכרחיים בגיור. מלבדם, בזמן המקדש על הגר להביא קרבן "ובזמן הזה שאין שם קרבן צריך מילה וטבילה וכשיבנה בית המקדש יביא קרבן" (רמב"ם הל' איסורי ביאה יג, ה). שלושת המרכיבים הללו מקורם בהליך הגיור הלאומי של עם ישראל ביציאת מצרים: מילה במצרים, טבילה במדבר לפני מתן תורה, וקרבן בעת מתן תורה: "וכן לדורות כשירצה הגוי להיכנס לברית ולהסתופף תחת כנפי השכינה ויקבל עליו עול תורה, צריך מילה וטבילה והרצאת קרבן, ואם נקבה היא טבילה וקרבן".
הרב יוסף ענגיל (גליוני הש"ס, יבמות שם), שואל מדוע מילה וטבילה מעכבים זה את זה, במה הם שונים מהלכות אחרות בהם לחלק מהתהליך גם כן יש ערך? ומשיב, שתהליך חלקי יש לו ערך, כשכל חלק משרת את אותה מטרה, "כששניהם עושים פעולה אחת, ואז כל אחד פועל מקצת פעולה. מה שאין כן מילה וטבילה דגר. לכל אחד פעולה אחרת, כי הגרות יש בו שני דברים: הסרת ענין הגויות וקבלת ענין הישראליות. כי הסרת הערלה מסרת תיעוב הגויות, והטבילה נותנת קדושה". 
הסרת הערלה היא ביטוי לשונות ולהבדלה מהגוים: "כי כל הגוים ערלים" (ירמיהו ט, כה), ואילו הטבילה וקבלת המצוות היא ביטוי להתקדשות "כי עם קדוש אתה לה' אלוקיך" (דברים ז, ו).
הרב יוסף דב סולוביצ'יק (איש האמונה עמ' 95 – 99), הסביר שהגירות היא כריתת ברית כפולה: ברית מצרים, וברית סיני. הסרת הערלה היא החותם בבשרו של הגר, וזהו ביטוי להתחברות למימד הלאומי ההיסטורי של עם ישראל לדורותיו. זאת הפעולה שנעשתה במצרים והבדילה אותנו מן העמים האחרים. ואילו, הטבילה וקבלת עול מצוות בעת הטבילה היא היטהרות והתחברות לתורה האלוקית המדריכה את העם הזה. רות המואביה ביטאה את מהות הגרות באומרה: "עמך עמי אלוקיך אלוקי" (רות א, טז). ברית מצרים - עמך עמי, וברית סיני- אלוקיך אלוקי. 











הרב יהודה זולדן
מאז ועד הנה












הרב יצחק שילת

במלאת ארבעים שנה למלחמת ששת הימים, הוציא הרב יצחק שילת חוברת צנועה בשם "ארבעים לבינה".

בחוברת זו מתעד הרב יצחק שילת את חוויותיו במסגרת יומן שנכתב על ידו באותם ימים כתלמיד בישיבת מרכז הרב.

במוקד החוברת עומדת דמותו הגדולה והמאירה של מו"ר הרצי"ה שנשא ברמה את דגל ירושלים וארץ ישראל כולה, והתווה את הדרך למפעל ההתיישבות ברחבי הארץ בעקבות מלחמת ששת הימים.

בראש החוברת מצוי מאמר פתיחה יקר ערך ובו פורש הרב יצחק בתמציות את השקפת עולמו מנקודת מבט של היום על מה שהתחולל "מאז ועד הנה".

ראויים דברים ישרים ובהירים אלה לפרסום ברבים ואנו שמחים של נכונותו של הרב יצחק שילת לפרסמם במעט מן האור בארבעה פרקים בשבועות הקרובים.

לפניכם בגיליון זה, הפרק הראשון שכותרתו חזרנו הביתה.

חזרנו הביתה

ראשית חודש סיון תשכ"ז. עם ישראל מוצף ברגשות שמחה ורוממות רוח. הניצחון המזהיר של ששת הימים מותיר את העולם כולו מתפעל ומשתאה. ישראל הסירה מעליה באחת את "טבעת החנק" של מצרים סוריה וירדן, שהוכו קשות במלחמה. היתה זו ירדן שהוזהרה במפורש על ידי ראש הממשלה שלא להצטרף למלחמה, אך החלום המתקתק-המרושע של "מפגש שלושת הצבאות בתל אביב" ערב לו למלך, אשר הטיל את צבאו למלחמה, והובס. חבלי יהודה ושומרון, ה"משולשים" הירדניים, שנגסו בלבה של ארץ ישראל והשאירו את מדינת ישראל עם רצועת חוף צרה מנשוא, נפלו באפס יד לידי כוחות צה"ל. השעה היתה שעת כושר נדירה. כשגשרי הירדן פתוחים, ונשלטים משני עבריהם על ידי כוחותינו, היתה דרושה החלטה מדינית אמיצה: להעביר את יושבי יהודה ושומרון אל הגדה המזרחית של הירדן, אל המלך אשר רצה לכלותנו, ולספח את הגדה המערבית למדינת ישראל. אז, בסערת המלחמה העולם היה מקבל זאת, העולם כולו ידע שהיינו נתונים בסכנה קיומית כתוצאה מתוקפנות נפשעת, ושזכותנו לקבוע עובדות חדשות בשטח. ממשלת ישראל אכן התחילה לבצע את המהלך עם תום הלחימה, אלפי ערבים עם מיטלטליהם כבר היו על המשאיות בדרך לגשרי הירדן, אך הפעולה נפסקה. מישהו קיבל "רגליים קרות".

בכיה לדורות. לא ע ברו ימים רבים ומלך ירדן ויתר ביוזמתו על שטחי הגדה המערבית, והשאיר את מדינת ישראל "תקועה" עם הבעיה הפלשתינאית. מאז – מאות ואלפי הרוגים משני הצדדים (כן, גם דמם של פלשתינאים רבים היה נחסך), והפתרון אינו נראה באופק. הוא רק מתרחק. לפני כשנה העלו הפלשתינאים לשלטון את החמאס, המצהיר בפה מלא שלעולם לא יכיר בישראל, ולעולם לא יזנח את מטרתו: להקים על חרבות מדינת ישראל מדינה מוסלמית שבירתה ירושלים.

בעיצומם של ששת הימים, ביום שחרור העיר העתיקה והר הבית, כ"ח באייר תשכ"ז, עמד רבנו, הרב צבי יהודה הכהן קוק זצ"ל, ליד הכותל המערבי, והכריז קבל עם ועולם: "בפקודת ריבונו של עולם, קורא הדורות, חזרנו הביתה. לא נזוז מכאן". היו בדברים קצרים אלה של איש האמונה הגדול שתי אמירות גדולות:

האחת – ההיסטוריה היא אמנם מעשה בני אדם, אבל מסובב הסיבות מנהל אותה. כך היה רגיל לפרש את הפסוק בסוף ישעיהו: "ואנכי מעשיהם ומחשבותיהם באה לקבץ" וכו' – בתוך מעשיהם ומחשבותיהם מסתתר "אנכי". היסתוריה – הסתר י-ה, או כמבטאו של אותו פרופסור אורח שרבנו אהב להזכירו: "א-לוהים באינקוגניטו" (בלתי מוכר וגלוי). לא אנחנו יזמנו את המלחמה. הקב"ה הוא הוא "בעל מלחמות", הוא הקובע מתי עם גולה מארצו ומתי הוא שב אליה.

האמירה השניה – כאן, בהר הבית, בירושלים ובארץ ישראל כולה, הוא ביתנו ההיסטורי. שבנו הביתה. אלפיים שנות גלות לא ניתקו אותנו מן הארץ הזאת, לא השכיחו אותה מלבנו. ערב ובוקר וצהרים, ללא הפסקה של יום אחד, התפללנו: "ותחזינה עינינו בשובך לציון ברחמים". גם אלה שלא התפללו, ידעו לפחות לומר: "כל עוד בלבב פנימה נפש יהודי הומיה, ולפאתי מזרח קדימה עין לציון צופיה, עוד לא אבדה תקותנו, התקוה בת שנות אלפים, להיות עם חפשי בארצנו, ארץ ציון וירושלים". ולא רק בתפילות ובתקוות. גם במעשים. לאורך כל הדורות עלו יחידים וקבוצות לארץ ישראל, לרצות את אבניה ולחונן את עפרה, במוכנות עילאית לסבול תנאי חיים קשים, ובלבד לזכות להתהלך לפני ה' בארצות החיים. למעשה, לא פסק יישוב יהודי מארץ ישראל בכל תקופת הגלות. כדברי הרמב"ם בספר המצוות (מ"ע קנ"ג): "שבני ישראל ייעדרו מארץ ישראל – חלילה לא-ל מעשות זאת, כי הוא הבטיח שלא ימחה אותות האומה מכל וכל". עד שהגיעה העת להתעוררות הלאומית הגדולה של חיבת ציון והתנועה הציונית שקמה בעקבותיה, אשר הפכו את הציפיה ההיסטורית רבת השנים למציאות ממשית של גאולת העם מן הגלות. כלשון אחד מגדולי הפוסקים בדורו, ר' יהושע מקוטנא ב'שו"ת ישועות מלכו' (יו"ד סי' ס"ו): "עתה שראינו התשוקה הגדולה הן באנשים פחותי ערך הן בבינונים הן בישרים בלבותם- קרוב לודאי שנתנוצץ רוח הגאולה".

רבנו הרצי"ה היה מדגיש: לא לקחנו מהערבים שום שלטון בארץ ישראל. הערבים שישבו בארץ היו עבדים נרצעים לשלטון הטורקי. מלחמת העולם הראשונה, והכרת האומות שכבשו את הארץ מידי הטורקים בזכותו של העם היהודי לבנות לו בית לאומי בארצו, הן שסללו את הדרך לריבונות ישראלית מחודשת בארץ ישראל.

אחר כך היתה השואה, "הניתוח הנורא" בגופו של עם ישראל, כמבטאו של רבנו. בהדי כבשי דרחמנא למה לן, אך אי אפשר להתעלם מסמיכות העניינים ההיסטורית: החורבן הנורא של הגולה, והתקומה המופלאה של ריבונות יהודית בארץ ישראל. "עם שרידי חרב, הלוך להרגיעו ישראל".

* פינת השמיטה

"אוצר בית דין" – מהו?
את הפסוק (שמות כג, יא): "והשביעית תשמטנה ונטשתה ואכלו אביוני עמך", דרשו חז"ל (מדרש לקח טוב שמות כג, יא) בלשון זו: "והשביעית תשמטנה - מעבודתה, ונטשתה - באכילתה". הביטוי "נטישה" משמעותו שבעלי המטעים והשדות יעזבו את פירותיהם ויפקירו אותם. 
אלא שאת הביטוי "ואכלו אביוני עמך" לא ניתן לפרש כפשוטו, לאור דברי בית הלל במס' פאה (פ"ו מ"א) הסוברים שהפקר לעניים אינו נחשב הפקר "עד שיופקר אף לעשירים כשמיטה". כלומר, הפקר פירות שביעית הוא "אב טיפוס" לסתם הפקר שמשמעותו הסרת הבעלות לטובת כלל הציבור, ולא רק למגזר של האנשים הנזקקים.  

כך כותב בפירוש גם הכפתור ופרח (פרק מז): "פירות שביעית הם הפקר שנאמר (שמות כג, יא) "ואכלו אביוני עמך ויתרם תאכל חית וכו' הרי שמותרין לאדם ולבהמה, אחד עני ואחד עשיר". 
הסיבה שבית הלל דרשו שהפקר שביעית הוא בין לעניים ובין לעשירים, מסתמכת על לשון הפסוק (ויקרא כה ו-ז): "והייתה שבת לכם לאכלה לך ולעבדך ולאמתך ולשכירך ולתושבך הגרים עמך", וכפי שדרשו אותו בספרא (בהר פרשה א פרק א אות ו): 

"שיכול אין לי פירות שביעית נאכלים אלא לעניים בלבד, מניין אף לעשירים? תלמוד לומר לך ולעבדך ולאמתך הרי בעלים עשירים אמורים....". 
המיוחד שבדבר שגם חכמינו ז"ל השתמשו בלשון דומה ללשון התורה למלקטי פירות שביעית לצורך אכילה, וכינה אותם עניים, כפי שמובא במס' שביעית (פ"ה מ"ג): "לוף שעברה עליו שביעית רבי אליעזר אומר אם לקטו העניים את עליו לקטו". וכן במס' שביעית (פ"ח ה"ב): "מי שיש לו פירות לחלק מחלקן לעניים....". ובגמ' תענית (יט ע"ב שם): "רשב"ג אומר: אף (מתריעין) על האילנות בשביעית, מפני שיש בהן פרנסה לעניים....מתריעין על הספיחין בשביעית מפני שיש בהן פרנסה לעניים".

והנה הרמב"ן מפרש את הסיבה שחכמים השתמשו באותו לשון, עפ"י אותו רעיון של הספרא ביחס ללשון הפסוק "אביוני עמך", וכך כותב הרמב"ן (ויקרא כה, ז): "ופירוש עניים כל שלקטו הפירות משדות של אחרים מן ההפקר, ועשירים בעלי השדות עצמן שלקטו אותן מן השדות שלהם בהפקרם...".
התורה ובעקבותיה חכמים, ראו צורך להדגיש לנו, שבהעדר בעלות על הפירות, כל אחד ביחס למטעים ולשדות של חבירו הרי הוא "עני", היות שכולם הפקירו את שדותיהם. לפיכך התורה הדגישה זכאות שאר הציבור, והעשיר (בעל המטע) צריך לימוד מיוחד שמותר לו לאכול, וש"ידך (הבעלים) וידו (של המלקט) שוין בו". 
. . . 
אלא שחז"ל ראו צורך לאכוף את קיומה של מצוות "והייתה שבת לכם לאכלה", למנוע אגירה ומסחר בפירות שביעית, ולפיכך הם חידשו את "אוצר בית הדין" שמקורו בתוספתא (שביעית פ"ח ה"א-ה"ב) והרמב"ן (ויקרא כה, ז) הביאו ופירש אותו:

"ועשו להם תקנות מדבריהם, בראשונה היו בית דין עושין אוצר בכל עיר ועיר, מתחילת יציאת הפירות היו נוטלין אותם מיד מביאיהן ומכניסין אותן לאוצר, וכשיבא זמן לקיטת כל אותו המין כגון שבא זמן של (קציר) [קיץ] ועת הבציר הגיע, ב"ד שוכרים פועלים ובוצרין ומוסקין ולוקטים כל אותו המין ודורכים ומוסקין בגת ובבית הבד כדרך שאר השנים, ונותנים לאוצר שלהן, ואלו הפירות המכונסים לאוצר בית דין אינן צריכין ביעור אחר שכבר מבוערין הם מן הבית, ואחד עניים ואחד עשירים מותרין לאחר הביעור לקבל מהם מיד ב"ד ולאכלן. וכל זו התקנה והטורח של ב"ד, מפני חשד שלא יבאו לעכבם או לעשות מהם סחורה". 
בדורנו התווסף לטעם זה גם צורך מעשי בשל המרחק בין המטעים לריכוזי האוכלוסייה, דבר המצריך דאגה לטיפול בהבאת הפירות אל הציבור. 

אמנם המפרשים דנו כיצד מתיישבת דרך זו עם איסור "לא תקצור" ו"לא תבצור", במיוחד לדעת הרמב"ם (הל' שמיטה ויובל פ"ד ה"א) שלקצור בכמויות גדולות הוא איסור תורה?! 

תשובה לכך כתב מו"ר הגר"ש ישראלי זצ"ל (חוות בנימין ח"א סי' ט):
"ונראה שכל האיסור (לא תקצור) הוא הבלטת הבעלות שיש בזה, וכל שנעשה במופגן על ידי שלוחי בית-דין, שמראה שמן ההפקר זה נאסף – כל עיקר האיסור אינו קיים". 

כלומר, בשעה שקטיף נעשה "שלא בדרך בעלות", הדבר מותר גם בכמויות גדולות. כיוון שגם אז ניתן לקיים את הגדרת הרמב"ם (שם הכ"ד): " אלא יפקיר הכל, ויד הכל שוין בכל מקום שנאמר "ואכלו אביוני עמך".











הרב אהוד אחיטוב – מגוש קטיף










        מכון התורה והארץ

אחים לא מפקירים

מכתבו של יהונתן פולארד לתושבי שדרות
מצ"ב מכתב שהגיע לפני כשנה מיהונתן פולארד לתושבי שדרות - ע"י אשתו אסתר פולארד. 

קשה להאמין עד כמה מכתב זה מתאים למציאות הקשה בה נמצאים תושבי שדרות כיום.

ממרחקים, מבור כלאו בארה"ב,לאחר שנים רבות של  סבל שלא יתואר, כאשר הוא חולה ביותר - חש יהונתן את סבלם של אחיו, בכל נימי נפשו. 

יהונתן עשה ועושה הכל למען הצלת ישראל, מתוך הרגשת חיבור ואחריות כל כך חזקה לעם ישראל. מה עושה מדינת ישראל למען שחרורו לאחר 7850 ימים בכלא?

לתושבי שדרות היקרים, השלום והברכה!
אף שהדבר איננו פשוט כלל במצבי, אני חש חובה להעביר אליכם מסר של חיזוק ותמיכה במאבקכם.לפני 5 שנים כתבתי מכתב לראש הממשלה דאז, אריאל שרון, וחתמתי אותו במשפט הבא:
"דע לך שהיכולת הזו לשאת את כאבם ולהתעלם מבכיים של כלל אזרחי המדינה היא בסך הכל הרחבה של היכולת להתעלם מכאבו של סוכן אחד. אחרי הכל חמישה מליון איש הם חמישה מליון פעמים איש אחד...". 
האמת היא שכשכתבתי את הדברים, לא תיארתי לעצמי עד כמה קיצונית תהיה נכונותם כיום. לפני 5 שנים איש לא תיאר לעצמו בחלומותיו הגרועים ביותר שמצבו של עם ישראל בארצו יכול להתדרדר עד כדי כך.
רצוני לומר לכם, אנשי שדרות היקרים, שבמאבקכם להפסקת הפקרת עירכם לטרור, אתם נאבקים לא רק למען תושבי שדרות אלא למען המדינה והעם כולו.
 אותה ממשלה שמאפשרת את הפקרת חייכם לנוכח ההפגזות היום-יומיות, היא זו שמסוגלת להפקיר כל אזרח ואזרח. אם פעם היו מי שחשבו שזה קורה רק לאחרים: נעדרי צה"ל, מדחת יוסוף, חיילי צד"ל, המשת"פים או הקשישים והחולים, היום זה כבר ברור שמדיניות ההפקרה מסכנת כל אזרח בישראל!

אנו חייבים להחזיר את הערבות ההדדית!
אחד בשביל כולם וכולם בשביל אחד!
הלוואי שהייתי יכול להיות אתכם בימים אלה באופן אישי, ולהפגין יחד עמכם בשדרות. כיוון שהדבר נמנע ממני אני שולח אליכם את אשתי היקרה, אסתר, על מנת שתמסור לכם את אהבתי אליכם ואת המסר שמכתב הזה.

 אני קורא לכל עם ישראל: עורו למען אחיכם תושבי שדרות! ואם לא למענם – אז למען עצמכם! כפי שאיש לא תיאר לעצמו לפני מספר שנים, שערים בישראל יופצצו והעולם לא ירעד, כך איש מאיתנו לא יכול לתאר לעצמו כמה נורא יהיה המצב בעוד זמן לא רב, אם לא נתעורר עכשיו.
אני, מכאן, מתפלל להצלחתכם ולרפואת הפצועים,

ומאמין שאסור להתייאש וסופם של הטוב ושל האמת לנצח.
באהבת ישראל, יהונתן פולארד
בשנתו ה- 22 בכלא, החמיר מאוד מצבו של יהונתן פולארד, עד כדי סכנת חיים.
למידע ולפעילות:  www.freepollard.org   דוא"ל:   freepollard@gmail.com  טלמסר: 054-6437218
* אורות מן השטח

גרעין יפו...
גרעין יפו החדש מיסודו של ראש יהודי עולה הקיץ בע"ה, להשתלבות בעיר ופעילות קירוב לבבות. בתכנית: הקמת בית מדרש ערב ללימוד אמונה, מדרשה לסיורים בעיר, פעילות רווחה וחסד והשתלבות בפעילות ראש יהודי.
אם יש בנפשכם להשפיע בלב המדינה - צרו קשר עם עמיחי: 052-6071500, 02-6791122.

גרעין אומץ עכו

גרעין אומץ עכו, המוביל את המהפכה הרוחנית-חברתית בעיר עכו, זה 10 שנים, מזמין משפחות להצטרף ל- 40 המשפחות שכבר פועלות.

משימה לאומית, קהילה חמה, מערכת חינוך טובה לילדים. חבילת קליטה אטרקטיבית במספר מסלולים.

לפרטים והצטרפות: 04-9550127.

"חלום קטיף" 
מציאות בלתי נתפסת

בימים אלו יוצא לסבב הקרנות נוסף הסרט "חלום קטיף" – תיעוד מקיף, איכותי ורגיש של הימים האחרונים שעברו על גוש קטיף.

הסרט הוקרן בקיץ שעבר בכל רחבי הארץ, ויצר הדים נרחבים בציבורים שונים.

המצלמה משוטטת בין זירות ההתרחשות ונדהמת, צופה באמונה מרקיעת שחקים מול שפל וחדלון גדול, מביטה בעיני חיילי צה"ל ומלווה את המשפחות והתושבים. ניצבת בין חלום למציאות. 

מסמך ייחודי בן שמונים דקות, אקטואלי מתמיד המעורר שאלות נוקבות וחשבון נפש.

לרכישה ולהקרנות: 02-6514857.

סניף בנ"ע לילדי הקהילה האתיופית בשדרות
בלב שדרות הנמצאת במצוקת פגיעת הטילים,נמצאת שכונת עולי אתיופיה הזקוקה לסיוע מיוחד. לסניף בני עקיבא הפועל בשכונה-סניף "אגוז", אין כלל מבנה,הפעילות התקיימה בדשא ציבורי סמוך ובעת האחרונה בבתי החניכים שאין בהם מרחב מוגן.
בסניף קרוב ל- 100 חניכים בחבריא א' ו-ב'.

תנועת בני עקיבא בשיתוף אורות חסד ומועצת יש"ע המתחדשת, שמו לעצמם מטרה לסייע בעצמם ולאסוף תרומות לשם הצבת מבנים ממוגנים, שישמשו כסניף ומועדונית, בסמיכות לבתי השכונה. תרומות יתקבלו בברכה, אפשרות גם להנצחה.

לפרטים: "אורות חסד" 02-5379777.
