זהירות! כאן מחלוקת
איסור מחלוקת
אמרו חכמים (סנהדרין קי, א): כל המחזיק במחלוקת עובר בלאו, שנאמר (במדבר יז, ה): "וְלֹא יִהְיֶה כְקֹרַח וְכַעֲדָתוֹ". ולכאורה מה החידוש באיסור זה, והלא כל שנאה בין יהודים אסורה, שנאמר (ויקרא יט, יז): "לא תשנא את אחיך בלבבך". אלא שבמחלוקת השנאה קשה וממושכת יותר, כי אין היא מבוססת על עניינים אישיים בלבד, אלא על עמדה עקרונית, ולעיתים אף על תפישת עולם. לכן בדרך כלל, ריב אישי נמשך זמן קצר, ואילו מחלוקת נמשכת זמן רב. ריב אישי ממוקד בין אנשים בודדים ואילו מחלוקת שואבת לתוכה את בעלי המחלוקת ומקורביהם למערבולת בלתי נשלטת של שנאה ומעשים רעים. לעיתים ריב אישי מתפתח למחלוקת. ולכן בעלי ריב צריכים להזדרז ולהתפייס לפני שהריב שלהם יתפתח למחלוקת עמוקה. ואם המחלוקת מכוונת כנגד תלמיד חכם הגון, חומרתה רבה יותר, מפני שבמחלוקת זו גם כבוד התורה מתבזה, ומחלוקת זו גורמת להתרחקות הציבור מלימוד התורה וקיום המצוות. וקל וחומר כאשר המחלוקת היא של תלמיד כנגד רבו המובהק.
ולכן מחלוקת קורח ועדתו היתה חמורה כל כך, כיוון שהיא כוונה כנגד משה רבנו, רבן של כל ישראל. ועל פי זה אמרו חכמים (סנהדרין קי, א), והובא בשולחן ערוך (יו"ד רמב, ב): "כל החולק על רבו, כחולק על השכינה. וכל העושה מריבה עם רבו, כעושה עם השכינה. וכל המתרעם עליו, כאילו מתרעם על השכינה. וכל המהרהר אחר רבו, כמהרהר אחר השכינה".

מחלוקת חיובית

אמנם יש מחלוקת חיובית, מחלוקת עניינית בלא שנאה אישית, כמו מחלוקתם של שמאי והלל. 
ולמה היא חיובית? מפני שהמציאות בעולם הזה מורכבת מצדדים רבים, ואין בידי אדם אחד או קבוצה אחת יכולת לכלול את כולם כאחד. על כן ישנו הכרח שיהיו שנים עשר שבטים, המבטאים בתי מדרש שונים; ושבעים חכמים בסנהדרין, שכל אחד לומד תורה לפי הנשמה המיוחדת שנתן בו ה', ומתוך כך כל אחד מבטא את הפן שלו בתורה. וביחד כל ישראל, על כל גווניהם המרובים, מגלים את השלימות האלוקית. 

רעיון זה בא לידי ביטוי בתהילים (ס"ב, יב): "אַחַת דִּבֶּר אֱלוֹהִים שְׁתַּיִם זוּ שָׁמָעְתִּי". וכן נאמר (ירמיה כ"ג, כט): "הֲלוֹא כֹה דְבָרִי כָּאֵשׁ נְאֻם ה' וּכְפַטִּישׁ יְפֹצֵץ סָלַע". ודרשו חכמים: "מה פטיש זה נחלק לכמה ניצוצות - אף כל דיבור ודיבור שיצא מפי הקדוש ברוך הוא נחלק לשבעים לשונות" (שבת פח, ב). "מה פטיש זה מתחלק לכמה ניצוצות - אף מקרא אחד יוצא לכמה טעמים" (סנהדרין לד, א). 

וכן למדנו במסכת חגיגה (דף ג, א-ב), שמתוך אמונת ישראל בה' אחד, נעשו ישראל עצמם מבטאי האחדות בעולם, שנאמר: "ומי כעמך ישראל גוי אחד בארץ". וכיצד בא הדבר לידי ביטוי, בכך שישנן דעות שונות ומנוגדות, וכולן יחד מבטאות את האמת האחדותית האלוקית - "הללו מטמאין והללו מטהרין, הללו אוסרין והללו מתירין, הללו פוסלין והללו מכשירין... כולם נתנו מרועה אחד - א-ל אחד נתנן, פרנס אחד אמרן, מפי אדון כל המעשים ברוך הוא... אף אתה עשה אזניך כאפרכסת, וקנה לך לב מבין לשמוע את דברי מטמאים ואת דברי מטהרים, את דברי אוסרין ואת דברי מתירין, את דברי פוסלין ואת דברי מכשירין". 

ואל יאמר אדם, מה לי לדעת את הדעה ההפוכה, שלא פסקו כמותה להלכה. אלא צריך לדעת, כי אף שנפסק להלכה כדעה אחת, מכל מקום הדעה שנפסקה להלכה אינה מבטאת לבדה את האמת האלוקית, ולכן לימוד התורה צריך לכלול את כל הגוונים. 
תלמידי חכמים מרבים שלום בעולם

וכך באר מרן הרב קוק זצ"ל (עולת ראיה ח"א ע' של) את עומק דבריהם של חכמים (ברכות סד, א): "תלמידי חכמים מרבים שלום בעולם". שעל ידי המחלוקות שנחלקים בהם חכמי ישראל, מתגלים כל הצדדים של האמת האלוקית, ועל ידי כך נעשה שלום אמיתי בעולם. לעומת זאת, כאשר מנסים להתעלם מהגוונים השונים ומנסים לכנס את כולם תחת גוון אחד בלבד, נעשים הגוונים שלא באו לידי ביטוי מתוסכלים וממורמרים, ולבסוף יוצאת מזה מחלוקת ופירוד. וככל שיחשבו יותר שצריכים כולם להיות בדעה אחידה, כך יכעסו יותר על כל התגוונות והתפצלות, ויתרבו המחלוקות, ויתמעטו בירורי האמת. אבל תלמידי חכמים שמביעים את עמדותיהם השונות בלימוד התורה, מרבים שלום, שעל ידי כך באים לידי ביטוי כל הגוונים. 

כיוצא בזה אמרו חכמים: הסטרא אחרא מתחילה באחדות וגומרת בפירוד, ואילו הצדיקים מתחילים בפירוד ומסיימים באחדות. וזהו השלום האמיתי (ע' זוהר ח"ב צה, א; אורות הקודש ח"א עמוד יא, וח"ב עמוד תמ). 
אמת המידה למחלוקת חיובית - הכבוד והערכה לדעה השנייה

אמת המידה להבחנה בין מחלוקת רעה למחלוקת חיובית, הוא היחס לבעלי דעות אחרות שיש בהם צד חיובי. במחלוקת רעה אין מבינים שגם דבריהם דברי אלוקים חיים, וממילא מבטלים את דבריהם מכל וכל. וכיוון שכך, אף הם עצמם נעשים מנותקים מהאמת האלוקית ודבריהם מתבטלים. אולם במחלוקת חיובית, ישנה הערכה לבעלי הדעה השנייה, מתוך שמכירים שדבריהם מבטאים פן נוסף באמת האלוקית. ועל ידי כך אף הם עצמם מתקשרים לאמת האלוקית, ודבריהם מתקיימים. 

וזהו שאמרו חכמים (משנה אבות ה, יז): "כל מחלוקת שהיא לשם שמים סופה להתקיים, ושאינה לשם שמים אין סופה להתקיים. איזו היא מחלוקת שהוא לשם שמים זו מחלוקת הלל ושמאי ושאינה לשם שמים זו מחלוקת קרח וכל עדתו".
מה בין קרח לשמואל?
קורח לא כיוון לשם שמיים, ועל כן לא כיבד כלל את משה רבנו. ושאלו חכמים (תנחומא קורח יב): "קרח שפיקח היה מה ראה לעשות שטות זו". ומשיבים: "עינו הטעתו, ראה שלשלת גדולה עומדת ממנו, שמואל ששקול כמשה ואהרן". אך באמת רובצת תהום בין מניעיו האישיים של קרח למניעיו של שמואל שיצא מצאצאיו: שמואל הנביא עשה הכל לשם שמיים, ללא פניות אישיות. שלא כמו קורח שהיה עשיר מופלג, שמואל לא צבר לעצמו שום רכוש, ואפילו בית קבע לא היה לו, כולו היה קודש למען ה' ועמו. וכך היה נודד בכל גבול ישראל כדי לקיים את התורה בישראל, ומתוך כך זכה להניח את יסודות המלוכה והמקדש. 

לפיכך גם כשהתנבא נגד בית עלי מזרע הכהונה, לא היתה בלבו שנאה כלפיהם, להיפך, הוא היה תלמיד נאמן לעלי הכהן, ורק מתוך דרישתו של עלי הכהן אמר את דברי נבואתו., שכל כולה נבעה מדברי א-לוהים חיים.

מחלוקת בית שמאי ובית הלל

הדוגמא שנתנו חכמים למחלוקת לשם שמיים שסופה להתקיים, היא מחלוקת בית שמאי ובית הלל (אבות ה, יז). ואמנם המחלוקת ביניהם היתה חריפה ביותר. למשל, בצרת ערווה, לפי בית שמאי מותר לה להתייבם, ולבית הלל אסור ליבמה, ולא זו בלבד אלא שאם תתייבם יהיו ילדיה ממזרים. וכן נחלקו בעניני טומאה וטהרה, מה שאלו טיהרו אלו טמאו וכן להיפך. והמחלוקת היתה כל כך חריפה עד שלא היה אפשר לדבר על פשרה, וכל בית מדרש דבק בעמדותיו בלא התחשבות בעמדת רעהו. וכך יצא שהיו אנשים שנחשבו כשרים בעיני בית שמאי וממזרים בעיני בית הלל, טהרות שנחשבו טהורות לפי בית הלל וטמאות לפי בית שמאי. ואע"פ כן אמרו חכמים (משנה יבמות א, ד): "לא נמנעו בית שמאי מלישא נשים מבית הלל ולא בית הלל מבית שמאי... לא נמנעו עושין טהרות אלו על גבי אלו". 

ומבארת הגמרא שיכלו להתחתן זה עם זה מפני שכיבדו זה את זה. כלומר, בית שמאי היו מודיעים לאנשי בית הלל, דעו לכם כי אדם זה הוא ממזר לשיטתכם ואינכם יכולים להינשא לו. וכן בית הלל היו מודיעים לבית שמאי, דעו לכם שטהרות אלו טמאות לפי שיטתכם. כלומר, למרות שהיו תקיפים מאוד בדעתם, כיבדו את דעת חבריהם, וסייעו בידם לנהוג על פי שיטתם.

כלומר אחרי הכל, ידעו בית שמאי ובית הלל כי "אלו ואלו דברי אלוקים חיים" (עירובין יג, ב), ועל ידי כך זכו לכוון את דבריהם לאמת, ומחלוקתם התקיימה, שדעותיהם השונות בנו יחד את בית ישראל - את תלמוד התורה שבעל פה.
דרגות במחלוקת חיובית

אמנם גם במחלוקת לשם שמיים יש מדרגות. וכפי שדרש רבי אושעיא (סנהדרין כד, א), על הפסוק (זכריה יא, ז): "ואקח לי שני מקלות, לאחד קראתי נועם ולאחד קראתי חובלים" - "נועם - אלו תלמידי חכמים שבארץ ישראל, שמנעימין זה לזה בהלכה. חובלים - אלו תלמידי חכמים שבבבל, שמחבלים זה לזה בהלכה". 

ואף שהיו בית הלל ובית שמאי בארץ ישראל, התקופה היתה תקופת חורבן בית המקדש השני, תקופה שאמרו עליה חכמים שהיתה רוויה בשנאת חינם שגרמה לחורבן (יומא ט, ב). ומן הסתם אווירה זו השפיעה גם על בית שמאי ובית הלל. ולפיכך אף על פי שכיבדו זה את זה, מחלוקתם היתה כמחלוקת תלמידי חכמים שבחוץ לארץ, שכן בפועל לא מצאו את דרך האמצע שתכלול את שיטת שניהם. כלומר, לא הנעימו זה לזה בהלכה, בבחינת דברי אלה משלימים את דברי אלה. ואם כך בבית המדרש, הרי שבחוץ גברה שנאת החינם ובית המקדש נחרב וגלינו מארצנו.

אלא שהואיל וכיבדו זה את זה, מתוך הערכה אמיתית ש"אלו ואלו דברי אלוקים חיים", מחלוקתם נתקיימה. ובדיעבד, יש יתרון לוויכוח הנוקב והחריף, שמבחינה מסוימת, על ידו הדברים מתבררים יותר טוב. ואחר שלא זכינו לגלות את תלמודה האחדותי של ארץ ישראל, ירדנו לגלות, כדי שמתוך החושך והוויכוחים החריפים נגלה לבסוף את האור הבהיר יותר. וכן מצינו בסגנון תלמדי חכמים של בבל, בקידושין ל, ב:  "אפילו האב ובנו, הרב ותלמידו, שעוסקין בתורה בשער אחד נעשים אויבים זה את זה, ואינם זזים משם עד שנעשים אוהבים זה את זה". ואף ששעת המתח היא שעה קשה, מ"מ כיוון שמכוונים לשם שמיים ומכבדים זה את זה, לבסוף נעשים אוהבים אף יותר.  










הרב אליעזר מלמד

תהילים פ"ח

שִׁיר מִזְמוֹר לִבְנֵי קֹרַח לַמְנַצֵּחַ עַל מָחֲלַת לְעַנּוֹת, מַשְׂכִּיל לְהֵימָן הָאֶזְרָחִי.
ה' אֱלֹהֵי יְשׁוּעָתִי, יוֹם צָעַקְתִּי בַלַּיְלָה נֶגְדֶּךָ.
תָּבוֹא לְפָנֶיךָ תְּפִלָּתִי, הַטֵּה אָזְנְךָ לְרִנָּתִי.
כִּי שָׂבְעָה בְרָעוֹת נַפְשִׁי, וְחַיַּי לִשְׁאוֹל הִגִּיעוּ.
נֶחְשַׁבְתִּי עִם יוֹרְדֵי בוֹר, הָיִיתִי כְּגֶבֶר אֵין אֱיָל.
בַּמֵּתִים חָפְשִׁי כְּמוֹ חֲלָלִים שֹׁכְבֵי קֶבֶר אֲשֶׁר לֹא זְכַרְתָּם עוֹד, וְהֵמָּה מִיָּדְךָ נִגְזָרוּ.
שַׁתַּנִי בְּבוֹר תַּחְתִּיּוֹת, בְּמַחֲשַׁכִּים בִּמְצֹלוֹת.
עָלַי סָמְכָה חֲמָתֶךָ, וְכָל מִשְׁבָּרֶיךָ עִנִּיתָ סֶּלָה.
הִרְחַקְתָּ מְיֻדָּעַי, מִמֶּנִּי שַׁתַּנִי תוֹעֵבוֹת לָמוֹ, כָּלֻא וְלֹא אֵצֵא.
עֵינִי דָאֲבָה מִנִּי עֹנִי קְרָאתִיךָ ה' בְּכָל יוֹם, שִׁטַּחְתִּי אֵלֶיךָ כַפָּי.
הֲלַמֵּתִים תַּעֲשֶׂה פֶּלֶא, אִם רְפָאִים יָקוּמוּ יוֹדוּךָ סֶּלָה.
הַיְסֻפַּר בַּקֶּבֶר חַסְדֶּךָ, אֱמוּנָתְךָ בָּאֲבַדּוֹן.
הֲיִוָּדַע בַּחֹשֶׁךְ פִּלְאֶךָ, וְצִדְקָתְךָ בְּאֶרֶץ נְשִׁיָּה.
וַאֲנִי אֵלֶיךָ ה' שִׁוַּעְתִּי, וּבַבֹּקֶר תְּפִלָּתִי תְקַדְּמֶךָּ.
לָמָה ה' תִּזְנַח נַפְשִׁי, תַּסְתִּיר פָּנֶיךָ מִמֶּנִּי.
עָנִי אֲנִי וְגוֵֹעַ מִנֹּעַר, נָשָׂאתִי אֵמֶיךָ אָפוּנָה.
עָלַי עָבְרוּ חֲרוֹנֶיךָ, בִּעוּתֶיךָ צִמְּתוּתֻנִי.
סַבּוּנִי כַמַּיִם כָּל הַיּוֹם, הִקִּיפוּ עָלַי יָחַד.
הִרְחַקְתָּ מִמֶּנִּי אֹהֵב וָרֵעַ, מְיֻדָּעַי מַחְשָׁךְ.
* לאור הדף היומי

כ"ה סיון – א' תמוז    סוטה לה-מא

קליטת גויים בקביעות בארץ (סוטה לה ע"ב)

" 'כי תצא למלחמה על איביך ונתנו ה' אלקיך בידך ושבית שביו, וראית בשביה אשת יפת תואר' (דברים כא, י-יא) - לרבות כנענים שבחוצה לארץ, שאם חוזרין בתשובה מקבלין אותן". זו דרשת ר' שמעון הסובר, שגויים היושבים מחוץ לגבולות ארץ ישראל השבים בתשובה ואינם עובדים עבודה זרה, אין מצוה להחרימם. רש"י מסביר, שהפסוק עוסק ביפת תואר "בא הכתוב להתיר כנענים שבחוצה לארץ ולקיים מהם יפת תואר שלא יהיו בכלל לא תחיה כל נשמה". לדברי ר' יהודה, יש היתר ייחודי ביפת תואר, אך סתם כך יש מצוה להחרים גויים עובדי עבודה זרה (תוס' ד"ה כמאן). 

הרמב"ם (הל' מלכים ו, א) פוסק: "אין עושין מלחמה עם אדם בעולם עד שקוראין לו שלום אחד מלחמת הרשות ואחד מלחמת מצוה, ...אם השלימו וקבלו שבע מצות שנצטוו בני נח עליהן אין הורגין מהן נשמה והרי הן למס, שנאמר יהיו לך למס ועבדוך... שלשה כתבים שלח יהושע עד שלא נכנס לארץ"- לעזוב, להשלים או להילחם. הגבעונים אמנם משלימים עם ישראל בעורמה, כשהם מציגים את עצמם כבאים מארץ רחוקה (יהושע ט, ד-ט), לדברי הרמב"ם נדרש מהם לשמור שבע מצוות בני נח, לדברי הרמב"ן (דברים כ, י), בשל היותם מארץ רחוקה יש לקבלם למס ועבדות אם רצונם לחיות בארץ, אך אין דרישה שיקבלו על עצמם שבע מצוות בני נח. 

הגבעונים לא הציגו עצמם כפליטים, אך בעקבות מה שארע איתם, ניתן ללמוד שגוים הרוצים להיקלט בקביעות בארץ ישראל, עליהם לקבל את מרות השלטון בארץ (=מס ועבדות), וכן את שבע מצוות בני נח. כיום לא ניתן לקבל את שבע המצוות בפני בית דין מפני שהדבר תלוי בקיום מצוות יובל (ערכין כט, א), אך אם ידוע על האנשים המסוימים הללו שהם אינם עוברים על שבע המצוות הללו, ניתן לאפשר להם להיות בארץ (ראב"ד, הל' עבודה זרה י, ו). מקורות אילו יכולים לשמש כבסיס לבירור מעמדם ההלכתי של פליטי אויב הרוצים להיקלט בארץ.   










הרב יהודה זולדן

קרח – בין שתי עדות

קריאת פרשת קרח, מציבה בפנינו כמה שאלות:
א. מה הקשר בין החטא לענשו? האמנם פתיחת האדמה ובליעתה מתאימים כעונש למי שטוען טענת שררה כנגד מנהיגותו של משה?
ב. מדוע קורא משה במיוחד לדתן ולאבירם (פסוק יב) ? האם לא היו שותפים בעדת קרח?
ג. מה קרה לקרח עצמו? הפסוק מתאר כי האדמה בלעה את "כל האדם אשר לקרח" (לב), אולם לא מתייחס לקרח עצמו.
מעיון בפרשה, מתברר כי שתי קבוצות אנשים באו בתביעה למשה: קבוצה אחת טענה טענה של שררה – "כי כל העדה כלם קדשים ובתוכם ה' ומדוע תתנשאו על קהל ה'"(ג) וקבוצה אחרת טענה טענה רכושנית – "אף לא אל ארץ זבת חלב ודבש הביאתנו ותתן לנו נחלת שדה וכרם" (יד).
הקבוצה הראשונה – כלולים בה מאתים וחמישים איש מקטירי הקטורת, והקבוצה השניה – דתן ואבירם.
עונשם של אלה שבאו בטענה של שררה היה – ההוכחה כי ה' בחר דווקא במשה ואהרן על ידי הקטורת, ושריפתם על ידי אש מן השמים: "ואש יצאה מאת ה' ותאכל את החמשים ומאתים איש מקריבי הקטרת." (לד) השריפה מן השמים של מי שמקטיר קטורת זרה, ידועה לנו זה מכבר בחטא נדב ואביהוא (ויקרא י) ומתאימה למי שמנסה להשתרר במקום שאיננו שייך לו. 
העונש של פתיחת האדמה את פיה ובליעתה את האנשים, מיועד היה לקבוצה השנייה, קבוצתם של דתן ואבירם, שטענו טענת רכוש, ולכן את ציווי ה' – " העלו מסביב למשכן קרח דתן ואבירם" (כד) מקיים משה -  "וילך אל דתן ואבירם" (כה). קרח עצמו איננו מוזכר אלא רק משכנו או האדם אשר לו. עונש זה אכן תואם את טענת הרכוש ואי קבלת "נחלת שדה וכרם". אם אינכם מאמינים כי תקבלו אדמה, מוטב שתיבלעו בה כבר כעת... זו כנראה הסיבה שאחרי טענתו של קרח ועדתו, קורא משה לדתן ולאבירם. הם לא היו בעדתו הראשונה של קרח, וטענתם שונה הייתה.
מה קרה אם כן לקרח עצמו?
פתרון מה לשאלה זו נמצא בפרשת פנחס:
ותפתח הארץ את פיה ותבלע אתם ואת קרח במות העדה באכל האש את חמשים ומאתים איש ויהיו לנס" (כו, ט-י).  הפסוק מתאר את קרח כמי שעומד בין שתי הסיעות. את המילים "ואת קרח" ניתן לקרא כשייכים לכאן או לכאן. מצד אחד שייך לסיעה של דתן ואבירם ומצד שני לסיעה של מאתים וחמישים איש. במילים אחרות: קרח עצמו גם נבלע וגם נשרף...
הכפילות הזו שבתיאור התורה את קרח ועדתו, חושפת בפנינו את הדואליות הפנימית במחלוקת: מצד אחד תלונה על האדם ושררתו, ומצד שני תלונה על היותו חומס, רכושן וגוזל את הציבור. האם קיים קשר בין שררה לבין רכוש? 
תשובה לכך נותן לנו משה – "לא חמור אחד מהם נשאתי ולא הרעתי את אחד מהם". גדולתו של מנהיג כמשה, היא ביכולתו להתעלות מעל שיקולי ממון בבואו להנהיג את עם ישראל, ובהתמקדו באידיאל הנשגב של התורה בלבד.
הרב יעקב שפירא 
ראש מדרשת יעוד
מדרשת יעוד

מדרשת יעוד אשר בקרית היובל בירושלים, קמה לפני כשלוש עשרה שנה כדי ליצור קבוצת איכות של בנות שלומדות תורה מתוך מגמה להעמיק בלימוד תורה הן כלפי פנים – לנפשה של הבת, והן כלפי חוץ – לעם ישראל באשר הוא. המחשבה היא שכדי להשיג יעוד זה, יש צורך ללמוד מתוך דיאלוג עם העולם הסובב, היכרות עם צדדיו השונים של עם ישראל, תוך התמודדות עם השאלה כיצד להעביר את תכניה העמוקים של התורה אל כל שכבות העם. 

כמאה בנות המדרשה משלבות, יחד עם לימוד התורה המשמעותי והמגוון, באמונה והלכה, מחשבה ופילוסופיה, גם היכרות עם עם ישראל לגווניו – חרדים וקיבוצניקים, מכיניסטים וסטודנטים, ועוד.

בראש המדרשה עומד הרב יעקב שפירא.
טלפון: 02-6449010 midreshet-yeud.org.il 
* אורות מן השטח

סיבוב השערים
ביום רביעי כ"ט בסיוון, ערב ראש חודש תמוז, נעלה ונבוא לירושלים עיה"ק לסיבוב השערים סביב הר הבית מקום מקדשנו.

היציאה בשעה 19:00 מרחבת הכותל המערבי.

ראש הכולל "ישיבת יריחו" הוכתר לרב הישוב 
אנו מתכבדים להזמינכם להכתרת הרב נתן שלו הי"ו לרב הישוב מבואות יריחו. האירוע יתקיים בישוב מבואות יריחו ביום ראשון כ"ו בסיוון במעמד רבנים ואישי ציבור .
הישוב מבואות יריחו 

ישיבת יריחו
ושבו בנים לגבולם - העיר לוד חוגגת 60 לשחרורה

ב"ה בשבת פרשת 'מטות' כ"ג בתמוז נגיע כולנו לחזק את ההתיישבות היהודית בלוד שבשנים האחרונות נפגעת מהאוכלוסייה הערבית...

בני נוער, סניפים, גרעינים תורניים ומשפחות. נהיה שם כדי להגיד בצורה ברורה לוד תישאר יהודית!!

במהלך השבת: חיזוק מנינים בבתי הכנסת, סיורים בעיר, שיחות על המצב בעיר ועוד.
לפרטים והרשמה: איציק: 052-5666947 עדיאל: 052-5665589

הנהגה צעירה איחוד לאומי
נגני פ"ת עולים לירושלים לקונצרט הצדעה חגיגי
ביום שלישי תעלה לירושלים תזמורת העיר פ"ת למופע מרגש "מתימן לירושלים".
בקונצרט יופיעו הזמרים: אהרן עמרם ובנו שחר, אביהו מדינה וליאור גריידי.
המופע הינו פרי יוזמת רשת מורשת של קול ישראל והאירוע החגיגי הינו לכבוד 60 שנה למדינה, שנת ה- 40 לאיחודה של ירושלים ובשנת ה-130 לייסודה של אם המושבות פתח תקווה בידי אנשי ירושלים.
מנחה: ד"ר אבשלום קור
לפרטים נוספים: דבורי/הפקה 050-7719996
לכבות את אש המחלוקת!

פרשת קרח ועדתו מלמדת אותנו עד כמה הרסנית מחלוקת שאינה לשם שמים וכיצד יכולה היא להוריד את המחזיקים בה עד שאול.

אחד המאפיינים של מחלוקת שאינה לשם שמים היא הלשון הגסה והביטוי האלים בהם נוקטים יוזמי המחלוקת כלפי יריביהם, ועל כך הרחיב דברים הרב אליעזר מלמד במאמר הפתיחה לעלון זה.

דברים אלה אינם עניין לשעשועי תורה בלבד אלא מחייבים אותנו להפיק לקחים לימינו אנו.
אמנם מחלוקת לשם שמים, גם בתוך נאמני ארץ ישראל, הינה לגיטימית ולעתים אף מבורכת שכן בכוחה להפרות את דרך המאבק בבחינת "מיניה וביה אסתייעא שמעתא", אך זאת בתנאי שידעו כל הצדדים לכבד איש את רעהו ולהאזין זה לזה מתוך אמונה כי כוונת כולם לשם שמים.

נזכר אני בערגה בימי הבראשית של גוש אמונים בעת פריצת הדרך להתיישבות ברחבי יש"ע לפני למעלה משלושים שנה.

גם אז לא חסרו מחלוקות נוקבות באשר לדרך המאבק, וגם אז היו כביכול "קיצונים" ו"מתונים". אך תמיד ידענו להקשיב איש לרעהו, ולעתים אף להכריע בכוח הרוב, כדוגמת המאבק ב"סבסטיה" בו הוחלט ברוב קולות לקבל את הצעת הממשלה בדבר המעבר למחנה קדום ולהפוך את ה'פשרה' לניצחון ההתיישבות.

אך הנה קמו בימים אלה כמה בריונים פורקי עול והחליטו לשבור את הכלים ולהשתלח בדרך בוטה ואלימה בראשי מועצת יש"ע ובהם אנשים המסורים בכל לבם לארץ ישראל עשרות בשנים כגון פינחס ולשטיין וזאב חבר (זמביש).

דרך מכוערת זו שבאה לידי ביטוי בין בביטויים אלימים ובין בחיתוך צמיגים והפיכת עציצים, ראוייה להוקעה בכל פה, גם אם מתכסה היא באיצטלא של "לשם שמים" ונתלית באילנות גבוהים...

אילו היו אלה מעשים יוצאי דופן של כמה פרחחים אלימים קל היה להתמודד עמם, אך קשה להימנע מחשש שזוכים הם לגיבוי – ולו בעקיפין – מכמה רבנים ואנשי ציבור אשר בקנאתם לארץ ישראל אינם רואים את חומרת הדברים.

מעל במה זו של "מעט מן האור" אני קורא לכל נאמני ארץ ישראל מכל הגוונים, ובכללם לכל אלה שהיו שותפים לייסוד גוש אמונים, להרים יחדיו קולם בזעקה גדולה ולהוקיע באופן נחרץ כל גילוי של אלימות מילולית ופיזית בעת הוויכוח על דרך המאבק – נוקב ככל שיהיה.
...ואולי מותר לקוות כי מתוך קריאה זו ל"סור מרע" תיפתח גם הדרך ל"עשה טוב" ולהידברות מחודשת, לקבלת עול מלכות שמים זה מזה בנוסח גוש אמונים משכבר הימים.

יהי רצון שדברים היוצאים מן הלב יכנסו אל הלב לפני שתבער אש המחלוקת בתוכנו 

ותכלה חלילה את כל אשר בינינו.











חנן פורת

