וַיְהִי מִמָּחֳרָת וַיָּבֹא מֹשֶׁה אֶל אֹהֶל הָעֵדוּת וְהִנֵּה פָּרַח מַטֵּה אַהֲרֹן לְבֵית לֵוִי וַיֹּצֵא פֶרַח וַיָּצֵץ צִיץ וַיִּגְמֹל שְׁקֵדִים" (יז
, כג)
אָמִיר גִּלְבֹּעַ
רָחוֹק רָחוֹק בִּקְצֵה מַבָּט

חַיִּים רוֹחֲשִׁים.

כֻּלָּם לוֹבְשִׁים בִּגְדֵי שַׁבָּת 

הָאֲנָשִׁים וְהַנָּשִׁים.

וּפוֹרְחִים צִיצֵי שָׁקֵד

עַל מַטּוֹת הָאֲנָשִׁים.

וְרוּחַ בֹּקֶר שֶׁשָּׁקֵט 

לוֹחֵשׁ בְּעֵינֵי נָשִׁים.

וְאֵין לַמָּוֶת חַי

  וְלַחַיִּים אֵין מֵת.

     רְחוֹב גָּדוֹל הוֹלֵךְ.

הֵד נוֹשֵׂא הַקּוֹל

וְקוֹל נוֹשֵׂא הַהֵד.

    נֶצַח מוֹלֵךְ.
קֹרַח הַמְּצִיאוּת 

אליעזר בוצר
זֶה תָּמִיד מִקֹּרַח הַמְּצִיאוּת 

עוֹד נוֹשֵׂא בְּשׂוֹרָה דּוֹרֵשׁ עִמּוּת

אָז נִבְלָע בָּאֲדָמָה

וְכָל תְּנוּעָתוֹ נִשְׁכַּחַת 

דּוֹר הוֹלֵךְ וְדוֹר בָּא

וְהָאָרֶץ מִתְכַּסַּחַת

וּמִכָּל הַדְּגָלִים וּתְפִיסוֹת הָעוֹלָם

תְּפִלַּת הַשְּׁלִיחִים כְּפֶרַח תָּצִיץ וְתִגְמֹל אֶת הָעָם

מֵעֵדוֹת וּקְרָחִים שֶׁל צִנָּה

מִכִּתּוֹת מַקְרִיבֵי אֵשׁ זָרָה

וַאֲנִי עוֹד טוֹעֶה וְהַרְבֵּה כְּבָר טָעִיתִי

וְרַק שֶׁלֹּא אֶהְיֶה מַטְעֶה

שֶׁלֹּא אֶשְׁלֹל בְּעַיְּנִי 
מִמְּעַט שֶׁרָאִיתִי

כְּמִתְנַשֵּׂא וְלֹא כְּנוֹשֵׂא

כֵּלִים שֶׁל מִשְׁכָּן

שֶׁל לֵב שֶׁל עוֹלָם

הֶרְאוּנִי כֻּלָּם

אֶהְיֶה לְאָדָם...
"כשם שתפקיד השלג הוא לשמר את המים לאורך זמן, ולווסת את זרימתם בכל עונות השנה, כך גם חוקי התורה. גם אם נראים החוקים הללו קפואים, במבט של רגע – 'ולפני קָרָתם מי יעמוד' – הרי סופם שתתגלה ברכתם בטווח ארוך"
חרב הפִּיות הזאת נתונה "בְּיָדָם" – שהיד עצמה הופכת לפה המתפלל, בבחינת 'כָּל עַצְמוֹתַי תֹּאמַרְנָה'
חרב שני פיות
פרויקט הבאתן לדפוס של הארותיו של חנן פורת זצ"ל על התהילים בא לסיומו.

עיון בפרקים קמ"ז, קמ"ט. מה בין אורי צבי גרינברג וסוד חרב הפיפיות. 
'נקודת אור' אחרונה בתהילים
"הָרוֹפֵא לִשְׁבוּרֵי לֵב וּמְחַבֵּשׁ לְעַצְּבוֹתָם. מוֹנֶה מִסְפָּר לַכּוֹכָבִים, לְכֻלָּם שֵׁמוֹת יִקְרָא". (קמ"ז, ג'-ד') – לכאורה לא מובן הקשר בין שני הפסוקים, אך בפסוק ד' מתבאר המַרפֵּא לַשבר ולָעצבות שבפסוק ג', לפי שנִמשלו ישראל לכוכבים. כפי שיש תפקיד לכל כוכב – ובהיעדרו תתערער כל מערכת השמים (על-פי חוקי ניוטון על האיזון בין כוח המשיכה לכוח ההתמדה) – כך גם יש תפקיד לכל אדם מישראל, ובו תלויים כולם. על כן אומר הכתוב: "לְכֻלָּם שֵׁמוֹת יִקְרָא", לכל איש יש שֵם מיוחד ותפקיד מיוחד אשר אין איש זולתו שיוכל לעשותו, ועל כך אמר הלל הזקן: "אם אין אני לי – מי לי?", מי יוכל לעשות את התפקיד אשר נועד רק לי?
"הַשּׁוֹלֵחַ אִמְרָתוֹ אָרֶץ, עַד מְהֵרָה יָרוּץ דְּבָרוֹ. הַנּוֹתֵן שֶׁלֶג כַּצָּמֶר, כְּפוֹר כָּאֵפֶר יְפַזֵּר. מַשְׁלִיךְ קַרְחוֹ כְפִתִּים, לִפְנֵי קָרָתוֹ מִי יַעֲמוֹד. יִשְׁלַח דְּבָרוֹ וְיַמְסֵם, יַשֵּׁב רוּחוֹ יִזְּלוּ מָיִם. מַגִּיד דְּבָרָיו לְיַעֲקֹב, חֻקָּיו וּמִשְׁפָּטָיו לְיִשְׂרָאֵל". (קמ"ז, ט"ו-י"ט) – בפסוקים אלה לומדים אנו על הקשר בין חוקי התורה לבין הגשם והשלג. [חנן מתח קו תחת דברי בעל המצודות המפרש כי 'אִמְרָתוֹ' הוא המטר הבא במאמר פי ה'].

הקשר בין הגשם הנותן ברכה על פני האדמה לבין מצוות התורה, הוא ברור ומובן, כדברי ישעיהו (נ"ה, י'-י"א): "כִּי כַּאֲשֶׁר יֵרֵד הַגֶּשֶׁם וְהַשֶּׁלֶג מִן־הַשָּׁמַיִם, וְשָׁמָּה לֹא יָשׁוּב, כִּי אִם הִרְוָה אֶת הָאָרֶץ וְהוֹלִידָהּ וְהִצְמִיחָהּ, וְנָתַן זֶרַע לַזּוֹרֵעַ וְלֶחֶם לָאוֹכֵל. כֵּן יִהְיֶה דְבָרִי אֲשֶׁר יֵצֵא מִפִּי" וגו'.

ואולם הקשר אל השלג צריך עיון עמוק. נראה שיש לומר כי כשם שתפקיד השלג הוא לשמר את המים לאורך זמן, ולווסת את זרימתם בכל עונות השנה, כך גם חוקי התורה. גם אם נראים החוקים הללו קפואים, במבט של רגע – 'ולפני קָרָתם מי יעמוד' – הרי סופם שתתגלה ברכתם בטווח ארוך, בעת שֶ"יִשְׁלַח [הקב"ה את] דְּבָרוֹ, וְיַמְסֵם". עתה אין העולם מבין את ערכם, עכשיו מלגלגים הגויים עליהם, "לֹא עָשָׂה כֵן לְכָל־גּוֹי" (כ') אלא לנו בלבד: "מַגִּיד דְּבָרָיו לְיַעֲקֹב" – "וַיַּעֲמִידֶהָ לְיַעֲקֹב לְחֹק" (תהלים ק"ה, י'), "דָּבָר צִוָּה לְאֶלֶף דּוֹר" (שם ח').
"רוֹמְמוֹת אֵ-ל בִּגְרוֹנָם וְחֶרֶב פִּיפִיּוֹת בְּיָדָם [של חסידים]. לַעֲשׂוֹת נְקָמָה בַּגּוֹיִים, תּוֹכֵחוֹת בַּלאֻמִּים. ... לַעֲשׂוֹת בָּהֶם מִשְׁפָּט כָּתוּב, הָדָר הוּא לְכָל חֲסִידָיו הַלְלוּ יָ-הּ". (קמ"ט, ו'-ט') – 'מִשְׁפָּט כָּתוּב', הוא מעשהו של שמואל אשר שיסף את אגג מלך עמלק לפני ה' בַּגלגל (שמואל-א' ט"ו, וראה פירוש המלבי"ם כאן לפסוק ח'). ומשמואל למדנו שלא די בְּ'רוֹמְמוֹת אֵ-ל בִּגְרוֹנָם', אלא יש צורך בחרב פיפיות של ממש בידם. ולא רק שהרוממוֹת הן לחרב פיפיות – כדברי רש"י כאן – אלא שמתוך 'רוֹמְמוֹת אֵ-ל בִּגְרוֹנָם' יש בהם עוז לאחוז בחרב פיפיות. ובזה יתרונו של שמואל, איש הסַפרא והסַיפא, על שאול – שהיתה חרבו עִמו תמיד, אך רוממוֹת אֵ-ל ניטלו ממנו; לפיכך חמל על אגג ולא עשה בו "משפט כתוב", ולפיכך לא היה בכוחו לעמוד מול גליָת [ורק דָוִד לבש עוז לעשות זאת]. 
וה'משפט הכתוב' המדויק בא לביטוי בדברי שמואל לאגג: "כַּאֲשֶׁר שִׁכְּלָה נָשִׁים חַרְבֶּךָ כֵּן תִּשְׁכַּל מִנָּשִׁים אִמֶּךָ" (שמו"א ט"ו, ל"ג) – לאור המשפט הכתוב בתורה: "נפש תחת נפש". ולעומת שמואל, לא ידע שאול 'משפט כתוב' – לפיכך ריחם על אכזרים והתאכזר לרחמנים בפרשת נוב עיר הכוהנים, כַּנֶאמר בשמואל-א' כ"ב, י"ט: "וְאֵת נוֹב עִיר הַכֹּהֲנִים הִכָּה לְפִי חֶרֶב, מֵאִישׁ וְעַד אִשָּׁה, מֵעוֹלֵל וְעַד יוֹנֵק, וְשׁוֹר וַחֲמוֹר וָשֶׂה לְפִי חָרֶב" – [ויושם לב לַדמיון המפתיע בין פסוק זה לבין צַו ה' ביד שמואל אל שאול בפרק ט"ו (ג'): "לֵךְ וְהִכִּיתָ אֶת עֲמָלֵק ... וְהֵמַתָּה מֵאִישׁ עַד אִשָּׁה, מֵעוֹלֵל וְעַד יוֹנֵק, מִשּׁוֹר וְעַד שֶׂה, מִגָּמָל וְעַד חֲמוֹר"].

וזהו סוד "חֶרֶב פִּיפִיּוֹת בְּיָדָם" – חרב של שני פיות: הפה האחד קורא ומתפלל – "רוֹמְמוֹת אֵ-ל בִּגְרוֹנָם" – והשני הוא פי החרב. ושניהם באים כאחד, כדברי יעקב סבא: "אֲשֶׁר לָקַחְתִּי מִיַּד הָאֱמוֹרִי בְּחַרְבִּי וּבְקַשְׁתִּי (בראשית מ"ח, כ"ב), וכתרגום אונקלוס שם: "בִּצלוֹתי ובבָּעוּתי" [= בתפילתי ובבַקָשָתי]. הפשט והדרש גם יחד רמוזים בַּצירוף חֶרֶב פִּיפִיּוֹת. לא זו אף זו: הכתוב מדגיש כי חרב הפִּיות הזאת נתונה "בְּיָדָם" – שהיד עצמה הופכת לפה המתפלל, בבחינת 'כָּל עַצְמוֹתַי תֹּאמַרְנָה', וכשוּרת שירו של אורי צבי גרינברג: "חייל יהודי מתפלל ברובה", [
אשר יאיר שטרן נטלה והרחיבה: "אֵ-ל מוֹחֵץ רֹאשׁ-גּוֹיִים, מְרַקֵּעַ מֶשִׁיחַ בָּאֵש / אֵלֶיךָ בְּגוֹב אֲרָיוֹת, בְּכִבשַׁן הַשִּׂנאָה הַיּוֹקֶדֶת / בְּרוֹבֶה נתפַּלֵּל, בִּמכוֹנַת יְרִיָּה, בְּמוֹקֵשׁ"].

זהו אפוא חיתום המזמור – "הָדָר הוּא לְכָל חֲסִידָיו" – כדברי הכתוב: "חֲגוֹר חַרְבְּךָ עַל יָרֵךְ, גִּיבּוֹר, [כי היא] הוֹדְךָ וַהֲדָרֶךָ" (תהִלים מ"ה, ד') – על פי הפשט והדרש גם יחד.

פה גדול
יצאנו לחפש את פי האדמה ולהציץ פנימה. מצאנו בור עמוק, ציפורים וסיפור מעשה 

אין ספק שבליעתם של קרח ועדתו במעבה האדמה הוא אחד הנסים המפתיעים ביותר בתורה. חלק מן הנסים שמתוארים במקרא ניתנים להסבר רציונאלי ובמקרים אלו עיקר הנס סובב סביב עניין העיתוי. האם גם במקרה של קרח מדובר בתופעת טבע שהתרחשה בעיתוי המתאים?
במדרון הצפוני של רכס יצהר פעור בור עמוק שאת תחתיתו לא ניתן לראות. עומקו של הבור הוא יותר ממאה מטרים והוא נחשב לבור העמוק ביותר בארץ, תהום של ממש. שמו העברי הוא 'בור הציפורים' על שם אלפי הקאקים (ציפורים שחורות הנראות כעורבים קטנים) והיונים שמקננות בו. אולם שמו הערבי והמוכר יותר הוא 'אל חוספי' שפירושו – הנחשף או המתמוטט. מדוע? ובכן, מסתבר שלא תמיד היה הבור פתוח, ומעשה שהיה כך היה:
לפני שנים רבות יצא אחד הפלאחים מעצירה אל קבליה לעבד את חלקתו שבמעלה ההר ועמו צמד שוורים ומחרשה. לעת ערב, משבושש לשוב אל ביתו, יצאו אשתו וילדיו לחפשו אך לא מצאוהו, כאילו בלעה אותו האדמה... רק עם שחר נתבררה האמת המחרידה, אכן בלעה אותם האדמה... באמצע המדרון המעובד, במקום שעד אתמול הייתה בו חלקת שדה, נראה ממרומי הכפר פיו המעוגל והאפל של בור ענק. בתחתית הבור, בעומק של יותר מ-100 מטרים, היו מוטלות גוויות הפלאח ושווריו.

עד היום ניתן לראות על מה נשענה חלקת השדה לפני ההתמוטטות הפתאומית. בשולי פיו המעוגל של הבור העמוק מזדקרות בליטות סלע בהירות. זהו סלע נארי קשה שמתחתיו החל להתפורר אט אט סלע הקירטון, תוך שהוא נופל לפיר קרסטי (קמין, הוטה) אדיר שנפער תחתיו ומותיר שכבת סלע נארי דקה. שנים רבות כיסה גג זה את הקמין ונשא על גבו את חלקת השדה. נראה כי אחת מרעידות האדמה שפקדו את ארצנו ערערה סופית את יציבותו של הגג ולא ארכו הימים עד שאותו פלאח מסכן נפל עם שווריו לתוך התהום, כקורח ועדתו בשעתם...
איך מגיעים? נכנס ליישוב יצהר וניסע כל הזמן ישר (מערבה) לעבר שכונת שלהב"ת. בקצה המערבי של השכונה, נחנה את הרכב ונרד צפונה לאורך דרך עפר נוחה. לאחר כמה פיצולים ופיתולים נגיע לרחבת עפר ממנה נשקף פתחו של הבור. נרד בזהירות במדרון התלול על גדתו המזרחית של הוואדי עד לפתחו של הבור. בסיום הביקור נשוב על עקבותינו ליצהר.

אורך המסלול: כקילומטר וחצי (כשעה וחצי)

רמת קושי: מיועד למטיבי לכת ודורש ידע בסיסי בקריאת מפה טופוגרפית (מפת סימון שבילים מס' 6-5). יש לדווח על היציאה לסיור לרכז הביטחון של היישוב יצהר
מתוך: המדריך למטייל בשומרון, המדריך ייצא לאור לקראת חג הסוכות הקרוב.
חנוכת המוביל הארצי

ל' בסיון תשכ"ד – 10 ביוני 1964

המוביל הארצי

גדול מפעלי המים של מדינת ישראל, פרוש לאורך כ-130 ק"מ ומוביל את מי הכנרת אל הדרום להשקיה, תעשיה ושתייה.

ה"פנטסיה להשקיית הנגב"

ב- 1939 הגיש המהנדס שמחה בלאס לד"ר ארתור רופין "פנטסיה להשקיית הנגב" – תכנית לאספקת מים לנגב בשילוב מי הכנרת ומי הירקון. ב- 1944 הגיש בלאס את תכניתו המפורטת להבאת מי הירדן, הירמוך והליטני לנגב. מאוחר יותר, המהנדס בלאס המציא גם את ה'טפטפות'.

יוצאים לדרך

בשנת 1951 מחליט בן גוריון על הקמת 'המוביל הארצי' למען "חברה מודרנית על בסיס טכנולוגיה מתקדמת ופיזור האוכלוסייה ברחבי המדינה".

חופרים וחופרים 
החל מ- 1956 הועבר הביצוע לידי חברת 'מקורות' אשר החלה בהקמת תחנות השאיבה, התעלות והצינורות. המים הועלו מגובה 212- מ' בכנרת לגובה 256 מ' ב'אגם אשכול' בבקעת בית נטופה. הפרש גובה של 468 מ'.

מי מריבה

תעלת ההטיה שתוכננה לאורך הירדן ההררי מדרום לגשר בנות יעקב לא מצאה חן בעיני הסורים. ב- 1953 הם ירו לעבר מקום העבודות והגישו תלונה לאו"ם על עבודות בשטח מפורז. ברית המועצות הטילה וטו והעבודות הופסקו. 

המלחמה על המים

ב- 1964 ערב חנוכת המוביל, החליטה ועידת הפסגה הערבית להטות את מקורת הירדן - הבניאס והחצבני - אל שטחי סוריה ולבנון. העבודות של הסורים החלו ואיתן הפגזות על יישובים בצפון. חיל האוויר הגיב בירי ולמרות זאת הסורים המשיכו את העבודות להכשרת התוואי. לבסוף ישראל הגיבה בירי טנקים לעבר הציוד ההנדסי במתקפות שונות והעבודות הופסקו.

הפתיחה השקטה

ביוני 1964 הושלמו העבודות וטקס חנוכת המוביל נעשה בצנעה ובשקט על מנת שלא לעורר את זעמם של הסורים והלבנונים. עם כיבוש רמת הגולן במלחמת ששת הימים המלחמה על המים הגיעה לסיומה.

לחיים!

טיפה מהמים

· שליש מכמות המים שנכנסת לכנרת מדי שנה מתאדה
· 12% מצריכת המים הביתית משמשת להדחת כלים
· הכנרת מהווה 25% ממקורות המים בישראל
· 70% ממי הביוב בישראל עוברים טיהור ומושבים לצורכי השקיה
· מתקני התפלה מספקים כ-21% מצריכת המים של ישראל
· 48% מצריכת המים בישראל היא לשימושים חקלאיים
נק' לציון על המפה:

אתר ספיר – נקודת השאיבה בצפון הכנרת

מאגר אשכול – הנקודה הגבוהה ביותר, 256 מ'

מצפה רמון – הנקודה הדרומית ביותר 
שאליה מגיעים מי הכנרת
בין עשרת הדברים שנבראו ביום השישי בין השמשות נמצאים פי הארץ, פי הבאר ופי האתון. שלושת הפיות מהווים ביטויים שונים לעצמה הגלומה בפה. מחד, פה המפיק דיבור נקי הוא מקור לברכה גדולה. מאידך, אותו הפה המדבר לשון רעה יכול ליצור פירוד ומחלוקת. 
פי הארץ בפרשתנו היא בור ללא תחתית שאליו נופלים נפילה אינסופית.  בדרך כלל תחילתה של הנפילה במחשבה מיותרת על כסף, כבוד או תאווה כלשהי, מלווה בדיבור סרק וסופה ריב, מדון, פירוד ולבסוף התרסקות. אותה האדמה, שנענשה על שלא פתחה את פיה והעידה על מותו של הבל, פותחת את פיה כעת ובולעת את החוטאים. היא ישות בפני עצמה הפועלת לתיקון העולם.
פי הבאר של מרים הוזכרה לפני שתי פרשות (בהעלותך) כשמרים מדברת לשון הרע על משה ונענשת.  
את פי האתון נפגוש בעוד שתי פרשות (בלק) שם בלעם ינסה לפתוח את פיו על מנת לקלל את עם ישראל אך יצליח להפיק רק מילים טובות.
מכוח הפה והדיבור לברוא או להחריב עולמות שלמים, וכבר מוכר לנו הפתגם:"החיים והמוות ביד הלשון". עצמת המילה משפיעה ומעצבת מציאות, ועל כן יש להיזהר בבחירת המילים. נבחר מילים שמקורן במחשבה טובה, ובעזרתן נבנה חיים.

גאולה שלמה מהרה.
 
"בניגוד לקרבות האנושיים המרים שנאלצים להילחם בהם תלמידי משה ואהרון ותלמידי קרח ועדתו בכל התקופות והזמנים... בפרשתנו נהנים משה ואהרון מן ההגנה האלוקית וזוכים לחזות במו עיניהם בעונשם של מי שמטילים דופי במניעיהם
"
דרוש מנהיג 
במבי שלג עיתונאית, פובליציסטית, עורכת ומייסדת-עורכת כתב העת "ארץ אחרת"

הנהגה, ציבור, כוח ושררה משמשים בכל דור בערבוביה. רגשות עזים מובילים אנשים למחוזות זרים, שם צומחים מנהיגים מכפיפים. מבט אל הפרך שבהנהגת האמת 
פרשת קרח ועדתו עוסקת בסוגיית המנהיגות בצורה מזוקקת ביותר: מיהו מנהיג? כיצד הוא מגיע לרום מעמדו? האם מספיק להיות אדם המקורב להנהגה כדי להחליף את המנהיג הקיים? מהן המידות הנדרשות מהנהגת אמת? 

"ומדוע תתנשאו על קהל ה'?" 
"קשה כשאול קנאה" 
אמר המשורר בשיר השירים (ח', ו') וכיוון אל אחד הרגשות האנושיים הסוערים ביותר, כזה שמעוות את השיפוט באופן נורא וגורם לבני האדם לפלוש לנחלות לא להם ולבסוף, כפי שקרה לקרח ועדתו, לרדת חיים שאולה.
קרח
 משווה את עצמו למשה ואהרן  ובראותו רק את עצמו איננו מבחין בתכונות כלשהן שבגללן לא "מגיע לו" להיות מנהיג, כפי ש"מגיע להם". בתפיסתו, שהיא אגב תפיסה רווחת בענייני הנהגה, הנהגה היא סוג של פרס הניתן למי ש"מגיע לו" יותר. 

בעיני קרח, משה ואהרן "תפסו את השלטון", ועכשיו יגיע מישהו שדווקא מקורב אליהם, והוא כמוהם נהנה ממעמד של "בן לוי" - ויאתגר את שלטונם שעד עתה לא קמו לו עוררין.

ההתקפה על משה ואהרן מגיעה מתוך השבט שלהם, והיא נובעת מרגש קנאה חשוף על מעמדם, מבלי להבין את המחיר ששניהם משלמים על מנהיגות זו, ומבלי להבין ולכבד את תחושת האחריות המוחלטת לעם, שעל פיה הם פועלים.
אלא שבניגוד לקרבות האנושיים המרים שנאלצים להילחם בהם תלמידי משה ואהרן ותלמידי קרח ועדתו בכל התקופות והזמנים
, ובניגוד להפסדים הצורבים שלעתים סופגים דווקא המנהיגים המחויבים והנאמנים ביותר לעמיהם, בפרשה שלנו משה ואהרן נהנים מן ההגנה האלוקית וזוכים לחזות במו עיניהם בעונשם של מי שמטילים דופי במניעיהם. 

הנהגה לאומית והנהגה בכלל איננה סוג של פרס או עדות לכישרון מיוחד. הנהגת אמת היא עבודת פרך, שאותה לוקחים על עצמם מנהיגי אמת מתוך רצון לשרת את עמם, ולא מתוך רצון שישרתו אותם; מתוך רצון לתת ולא מתוך רצון לקחת; מתוך רצון להוביל ולא מתוך רצון להכפיף
. פעמים, מנהיגי אמת לא בקשו לעצמם מנהיגות אלא ביקשו דווקא להתחמק ממנה, כפי שעשה משה.

דוגמה להנהגת אמת כזו היא הנהגתו של בנימין זאב הרצל, מייסד ומנהיג התנועה הציונית באירופה, אדם שמסר את עצמו על כלל ישראל ושילם מחיר אישי כבד ביותר על מסירות זו. דוגמאות להנהגות של שקר, המתחפשות להנהגות אמת, ניתן למצוא בשפע בכל התקופות, וגם בתקופתנו לא נפקד מקומם של אישים כאלה.

הרצון להשתרר על הציבור למען תכלית אישית, או למען תכלית אישית שמתחפשת לתכלית ציבורית, הוא שמוביל בני אדם החפצים בכוח ובשררה אל מחוזות לא להם; הנהגה של שקר - מחפשת את הכוח האישי, בלא להבין את הציבור ואת צרכיו, ובלא שתהיה לה דרך של אמת להציע. הנהגת אמת איננה מחפשת כוח למען תכלית אישית והיא רואה נכוחה את המחיר האישי הכרוך בה – ויכולה לו.

הרב ריסקין: "כל אחד צריך לדעת את התפקיד שלו. לקב"ה יש צבא, ובצבא יש הרבה גדודים. כל אחד צריך לשחק את התפקיד שלו בצורה הטובה ביותר"
הרב ריסקין: "איבדנו את העניין של המקדש. בשבילי,  עד כמה שזה יישמע מוזר, התקווה האמתית אינה העבודה עצמה אלא ההכשרה. העניין הוא שנהיה מוכנים. ההישג החשוב ביותר הוא להיות ראויים לקבל את הבניין ולא הבניין עצמו"
כהונה מעשית  / רחל בן צור
בימים ש'כהן' הוא קודם כל שם, יש מי שפועלים לעורר שוב בקרב הכוהנים את המהות. שיחה על צעדים ראשונים מעשיים להגשמת התכלית ועל כוהנים שדורשים למלא את ייעודם בעולם 
"החלטנו להכין את משמרת הכהונה הראשונה מאז חורבן המקדש, ולשם כך יצאנו בקריאה לכוהנים לבוא ולרכוש בגדים", מסביר הרב יהושע פרידמן, מנהל פרויקט בגדי הכהונה ב'מכון מקדש'. 

"יש בית מלאכה וצוות אורגות אבל היוזמה תלויה בהזמנות של הבגדים." ואכן כבר ארבעים ושישה כוהנים בחרו להתחבר למהות זהותם, תרגמו אותה לקווים מעשיים והזמינו את בגדי כהונתם: כתונת, מכנסיים, אבנט ומצנפת שנארגו עבור כל אחד בהתאמה אישית. "המשותף לכל הרוכשים היא ההבנה שהמקדש לא ייבנה מדיבורים אלא צריך מעשים", מסביר הרב פרידמן.
איך מעוררים מחדש, מקץ אלפיים שנות גלות וחורבן את רוח הכהונה בלבו של כהן? הרמב"ם פסק ש"בזמן שבגדיהם עליהן, כהונתם עליהן; אין בגדיהם עליהן, אין כהונתם עליהן" (הלכות כלי מקדש פרק י') כך שברור שהצעד הבא בהפחת חיים בזהותו המעשית של הכהן הוא מתן האפשרות להתעטר במדי הקודש. "עשינו מחקר גדול על הכנת הבגדים ופתחנו בית מלאכה שייצר אותם", מסביר הרב פרידמן.

הבגדים עשויים מפשתן טהור מיובא ממומביי בהודו,. כל חוט הוא משזר - שזור משישה חוטים, לפי המצווה. וכאן, בבית שמש נעשית מלאכת אריגת הבדים ואחר כך תופרת אחראית על הכנת הבגדים.

האם הכהנים ערוכים לתפקד כמשמרת כהונה?

"אנחנו מתארגנים בימים אלו כדי לפתוח בית ספר לכוהנים שבו ילמדו את הלכות העבודה. התהליך נמצא בעיצומו, וכרגע אנחנו עובדים על ההרשמה לבית הספר. אם יהיו מספיק נרשמים הוא ייפתח כבר בשנה הבאה ויתקיימו בו לימודים במשך חצי יום פעם בשבועיים.הכוהנים ילמדו שם את ההלכות באופן עיוני לצד תרגול מעשי - איך מדליקים מנורה, איך מקטירים קטורת ואיך מקריבים בהמה. 

האם איננו מקדימים את זמננו בעיסוק בנושאים אלו?

הזמן המתאים להתעסק עם זה הוא עוד מאז החורבן, כלומר אנחנו בפיגור של אלפיים שנה. המצווה המוטלת על כל יהודי היא לבנות את המקדש ולחדש את העבודה. אין לכך תאריך. בתורה לא כתוב שהקב"ה מבקש שנבנה את בית המקדש בשנת 2050 למשל. יש מצווה בתורה עוד ממעמד הר סיני לבנות מקדש והיא תקפה כל זמן שהמקדש לא נבנה. הקב"ה מצווה "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם", כל יום אנחנו מבטלים קרוב למאתיים וחמישים מצוות מהתורה שאמורות להתקיים עכשיו במקדש. הבוקר לא הקריבו קורבן תמיד? עם ישראל ביטל מצוות קורבן תמיד. אמורים להקריב קורבן בין הערביים? ביטלנו מצווה. להדליק את המנורה?ביטלנו מצווה נוספת. אינני מכיר זמן לזה, לא בתורה ולא בחז"ל." 

מי יכול לקנות את הבגדים? ומה העלות?

כוהנים בלבד יכולים לקנות את הבגדים. אף על פי שהיו לנו פניות מכל מיני אנשים שרצו לרכוש בגדי פשתן בגלל הסגולות שיש בהם, לא מכרנו להם. המחיר הוא 3000 ₪, שזה מחיר עלות."


אחד מהכוהנים שרכש את סט בגדי הכהן, הוא הרב שלמה ריסקין מאפרת. "אין לי מלבושים יקרים יותר וחביבים יותר עלי מאלו." 

הרב ריסקין מוכר לרוב בשל גישתו ועמדותיו האורתודוקסיות-ליברליות בכל הקשור לשילוב נשים בבתי הדין הרבניים, ביחסו לתנועה הרפורמית, לנוצרים ועוד כהנה. אך גישתו בכל הקשור להשבת כוהנים לעבודתם ולווים לדוכנם וישראל למעמדם, הינה נטולת פשרות וחותרת למימוש מיידי ככל האפשר. 

כחלק מגישתו להחייאת המהות הגלומה בכהן ללא דחי, התייצב הרב ריסקין חגור בבגדי כהונתו לראשונה בטקס ה"הקהל" המתרחש במוצאי שנת השמיטה בחול המועד סוכות. "בטקס עומדים וקוראים פרשיות מספר דברים לפני אנשים, נשים וטף. לפי התורה (דברים ל"א, ט'-י"ג) המלך בישראל קרא מן התורה וכך היה בימי שני בתי המקדש. זה היה מעין מעמד הר סיני שבו העם מחדש את מחויבותו לקבל את התורה. במועד "הקהל" האחרון מכון המקדש ארגן מעמד על יד הכותל ואנחנו, הכוהנים לבושים בבגדי הכהונה קראנו בתורה. תגובת הקהל המכובד הייתה מרגשת ומלהיבה. 

"בינתיים, אני שומר את הבגדים בארון מיוחד אצלי בבית ומייחל להזדמנות הבאה להשתמש בהם.

אני מאוד מקווה שזה יקרה בהקרבת קורבן פסח. זה דבר אפשרי לעשות מבחינה הלכתית, לא צריך לזה את בניית הבית." 

בפרשתנו אנו עדים לחלקים בעם שלא השכילו להבין את תפקידם המיוחד וביקשו לעצמם תפקידים שלא שייכים להם. איך היית מציע לכל אחד להתחבר לתפקיד המיוחד שלו?

"ראשית כל, עלינו להבין את התפקיד המיוחד של עם ישראל, שהוא להיות ממלכת כוהנים וגוי קדוש. ממלכת כוהנים, מסביר הספורנו, אנחנו צריכים להיות אומה שכולה כוהנים מבחינת הרבצת תורה וללמד את הערכים הבסיסיים שבתורה, שהם שבע מצוות בני נח. 

בתוך עם ישראל, לכל אחד צריך לדעת את התפקיד שלו. לקב"ה יש צבא, ובצבא יש הרבה גדודים. כל אחד צריך לשחק את התפקיד שלו בצורה הטובה ביותר. ויש גם תפקיד כללי שמשותף לכולנו - עבודת ה'. עבודה זו נתינה.

אפשר ללמוד את זה יפה משני ההרים הגדולים והחשובים בהיסטוריה של היהדות- הר המוריה והר סיני. הר המוריה זה הר הבית, המקום הקדוש ביותר בשבילנו. הר סיני זה ההר שעליו ניתנה התורה. לא היה בהיסטוריה דבר יותר חשוב מגילוי שכינה בהר סיני, דבר ה' ממש. 

אבל זה לא קצת מוזר שבהר המוריה יש קדושה נצחית ולעומתו הר סיני - אפילו מיקומו אינו ידוע לנו? הרמב"ם בהלכות בית הבחירה מסביר שבהר המוריה יש קדושה נצחית מפני זוהי שזוהי קדושת השכינה. השכינה לא בטלה, וגם היום זהו המקום הכי מקודש. לעומתו, הר סיני היה קדוש כל זמן שתקעו בשופר והקב"ה דיבר. מיד אחר כך בטלה הקדושה. 

"הרב סולבייציק, מרחיב את הרעיון ואומר שבהר סיני ה' נתן לנו תורה ואנחנו קיבלנו אותה. לעומת זאת בהר המוריה, אברהם אבינו, היהודי העברי הראשון, היה מוכן לתת לקב"ה את בנו האהוב.מכאן שהר סיני זה מקום של קבלה על ידי העם, ואילו הר המוריה זה מקום של נתינה על ידי העם. והקדושה מותנית בנתינה ולא בקבלה. 
גם בפרשתנו אנו רואים עדות לעקרון הזה. כתוב: "ויקח קרח", לא כתוב אפילו מה הוא לקח. הוא רצה לקחת הכול. כל הכהונה שהוא רצה הייתה רק למען לקיחה ולא למען נתינה, ולכן הוא לא זכה. הקב"ה נתן את הכהונה לאהרון, ואהרון השתמש בה רק כדי לתת. אפילו כשה' ביקש ממנו לתת את שני בניו, נאמר: "וידום אהרן". הוא היה איש שרצה רק לתת." 

. 

מהי הצורה הנכונה בעינייך להתכונן לבניית בית המקדש?

" לדעתי קצת"הלכנו לאיבוד" בעניין של המקדש. בשבילי, עד כמה שזה ישמע מוזר, התקווה האמתית אינה העבודה עצמה אלא ההכשרה. העניין הוא שנהיה מוכנים. ההישג החשוב ביותר הוא להיות ראויים לקבל את הבניין ולא הבניין עצמו. 
אין גאולה בלי תשובה, כך פוסק הרמב"ם. תשובה שייכת לכל העולם כמו שכתוב בישעיהו: 'ונהרו אליו כל העמים', 'נלכה באורחותיו', 'ו'חיתתו חרבותם לאתים וחניתותיהם למזמרות', 'לא ישא גוי אל גוי חרב ולא ילמדו עוד מלחמה' המשימה של עם ישראל היא להיות העדים של הקב"ה, זוהי ממלכת כוהנים. גוי קדוש, זה דרך שמירת התורה והמצוות. אנחנו צריכים להוות דוגמא.

עלינו להתחבר
 למהות ואנחנו נשיג אותה רק כאשר נחזור בתשובה שלמה ונעשה צדקה ומשפט. עכשיו צריך לעשות הכול כדי שנהיה ראויים להגיע." 


"



"נכונותם של תלמידי הלל להקדים דברי בית שמאי לדבריהם איננה רק תכונה ג'נטלמנית יפה, כי אם שיטתיות בפסיקת הלכה"
חשיפת האמת
הרבנית פנינה נויבירט

מה בין דרך ארץ לקביעת הלכה? מה היא האסטרטגיה להבנת המציאות? ועל מה מעידים חוסר הנימוסים של קרח ועדתו? 
"אֵיזוֹ הִיא מַחֲלוֹקֶת שֶׁהִיא לְשֵׁם שָׁמַיִם זוֹ מַחֲלוֹקֶת הִלֵל וְשַׁמַּאי, 
וְשֶׁאֵינָהּ לְשֵׁם שָׁמַיִם, זוֹ מַחֲלוֹקֶת קֹרַח וְכָל עֲדָתוֹ" (אבות ה', כ'). 

המשנה משתמשת במחלוקת קרח ועדתו שבפרשתנו כדוגמה למחלוקת שאינה לשם שמים. ברם לא ניתן להתעלם מההיגיון והטעם שבטענותיו של קרח (במדבר ט"ז, ג'): "וַיִּקָּהֲלוּ עַל מֹשֶׁה וְעַל אַהֲרֹן, וַיֹּאמְרוּ אֲלֵהֶם רַב לָכֶם כִּי כָל הָעֵדָה כֻּלָּם קְדֹשִׁים וּבְתוֹכָם ה'." קרח ועדתו תובעים אחיזה בקודש, ולטענתם כל העדה זכאית וראויה להתעסק ברוח. האומנם אין בטענה זו ממש? והלא שנינו כי לעתיד לבוא תשוב העבודה לבכורות (ספרי לפרשת בהעלותך). האם בהכרח הכמיהה לחיות חיי קודש מעוררת מחלוקת שאינה לשם שמים?

לשם הבנת האמור ראוי לדון במחלוקת הלל ושמאי המובאת במשנה כדוגמה למחלוקת לשם שמים. עקרון זה מובלט אף בלשון המדרש (עירובין י"ג ע"ב): "שלש שנים נחלקו בית שמאי ובית הלל הללו אומרים הלכה כמותנו והללו אומרים הלכה כמותנו יצאה בת קול ואמרה אלו ואלו דברי א-להים חיים הן והלכה כבית הלל." 

אם אכן יש טעם הן בדברי בית שמאי הן בדברי בית הלל – מדוע נקבעה הלכה כבית הלל? מוסבר במדרש (שם): "וכי מאחר שאלו ואלו דברי א-להים חיים מפני מה זכו בית הלל לקבוע הלכה כמותן? מפני שנוחין ועלובין היו ושונין דבריהן ודברי בית שמאי ולא עוד אלא שמקדימין דברי בית שמאי לדבריהן." דברי המדרש תמוהים למדי. האם דרך הארץ של בית הלל מהווה עילה מספקת להכריע כי הלכה כמותם? האומנם נימוסים טובים הינם תחליף לבירור האמת?

נדמה כי הסבר לאמור ניתן למצוא בפירושו של החתם סופר (או"ח א', ש"ח) על משמעות הפסוק "לֹא תִהְיֶה אַחֲרֵי רַבִּים לְרָעֹת וְלֹא תַעֲנֶה עַל רִב לִנְטֹת אַחֲרֵי רַבִּים לְהַטֹּת" (שמות כ"ג, ב'): "שלא יהיה כוונת המתווכחים בדין בין ריב לריב ובין דם לדם, לנטות דעת חברו לדעתו, כי מה לי ולו." 
מסביר החתם סופר כי מחלוקת אשר יסודה בכיפוף ידיים, ניסיונות שכנוע והתנצחויות הדדיות איננה מחלוקת לשם שמים. מחלוקת לשם שמים הינה מחלוקת אשר מטרתה לחשוף את האמת. לשם השגת מטרה זו, מחוייבים הצדדים החלוקים להקשיב זה לזה קשב רב. אמנם אין הצדדים מחוייבים לקבל כל אחד את עמדות הצד האחר, ברם מודעות לעומק הטיעון של הצד האחר מסייעת בבירור אמיתות טיעונו של כל צד לסכסוך: "אך יהיה הויכוח להעמיד סברתי ודעתי על פי שכלי, באופן מה שחברי טען נגדי אראה במחשבתי אם כנים דבריו אחזור בי ואם לא נראים לי דבריו אני עומד על דעתי, ומה לי בכך אם יודה לי או לא כי אין כוונתי לנטות דעתו לדעתי, וכן יהיה דעת חברי שכנגדי להעמיד סברתו לעצמו, ואחר הויכוח הזה אחרי רבים להטות."

לשיטת החתם סופר, נכונות להקשיב לצד האחר איננה רק התנהגות יפה. זוהי אסטרטגיה להבנה טובה יותר של המציאות. מחלוקת לשם שמים מושגת בדרך ראויה באמצעות כיבוד עמדות הזולת, ובלשונו: "אבל אותם הרוצים דוקא שחברו יודה לו וכוונתו להטות דעת חברו לדעתו, אותם שוגים מדרך האמת ונוטים אל הניצוח ויצא משפט מעוקל."
לאור האמור ניתן להבין מדוע הלכה נקבעה כבית הלל. נכונותם של תלמידי הלל להקדים דברי בית שמאי לדבריהם איננה רק תכונה ג'נטלמנית יפה, כי אם שיטתיות בפסיקת הלכה. נחישות בית הלל להביא לבירור ההלכה משתקפת בקשב הרב ובכבוד שאלו גילו כלפי בית שמאי.

מחלוקת בית שמאי ובית הלל הינה מחלוקת לשם שמים, שכן מטרתה להגביר הטוב בעולם, לקדם ההלכה. עובדה זאת נלמדת לא רק מהתכנים שבית שמאי ובית הלל היו חלוקים עליהם, כי אם אף מהאופן שבו ניהלו בית שמאי ובית הלל את מחלוקתם.

לעומת זאת, תמצית מחלוקת קרח ועדתו משתקפת במילים הקשות שהם מטיחים בפני משה ואהרן: "וּמַדּוּעַ תִּתְנַשְּׂאוּ עַל קְהַל ה'". קרח ועדתו אינם רק חסרי נימוס. התנהלות מבישה זו מעידה כי אין הם מבקשים לברר בכנות את סיכויי מעורבות בני ישראל בחיי הקודש. קרח ועדתו רוצים להתגושש, להתנגח. האופן שבו מנהלים אלה את מחלוקתם מעיד על מהות המחלוקת - מחלוקת שאינה לשם שמים, אשר אין סופה להתקיים.

פרשנות זו שופכת אור חדש על האמירה: "דרך ארץ קדמה לתורה" (תנא דבי אליהו י'). כמובן שאמירה זו מבליטה את חשיבות ההתנהלות המכובדת והראויה כלפי הזולת, ברם למעלה מכך, מבקשים חז"ל להדגיש בפנינו כי דרך ארץ הינה תנאי מוקדם לקניין תורה. היכולת להקדים ולשמוע את חברי תביא לבירור האמת, מתוך מחלוקת לשם שמים שסופה להתקיים. 

על טעם ועל ריח
עשן הקטורת אופף את התרחשויות סיפור קרח מתחילתן ועד סופן. פעם הקטורת הורגת ופעם היא מצילה. בדיקה במרכיבים מסגירה במקצת את רזי כוחה. על איכויות השוני ויתרונות המורכבות
"וַיִּקְחוּ אִישׁ מַחְתָּתוֹ, וַיִּתְּנוּ עֲלֵיהֶם אֵשׁ, וַיָּשִׂימוּ עֲלֵיהֶם, קְטֹרֶת" (ט"ז, י"ח)
הוא:

אומרת התורה "וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה קַח לְךָ סַמִּים נָטָף וּשְׁחֵלֶת וְחֶלְבְּנָה סַמִּים וּלְבֹנָה זַכָּה בַּד בְּבַד יִהְיֶה. וְעָשִׂיתָ אֹתָהּ קְטֹרֶת..." (שמות ל', ל"ד) המדרש אומר "חלבנה אינה אלא מסרחת" (ילקוט שמעוני לב). אם כן, מדוע מצורפת גם היא אל הקטורת, אשר אמורה להעלות "ריח ניחוח"?

אלא שהקטורת הינה תמצית הקשר של עם ישראל עם ה'. הקטורת לעולם איננה יכולה לבוא מכסף פרטי, אלא מכספי הציבור של עם ישראל. לכן הקטורת גם מכילה בתוכה את הסוגים השונים של בני ישראל: "אמר רבי חנא בר בזנא אמר רבי שמעון חסידא: כל תענית שאין בה מפושעי ישראל אינה תענית שהרי חלבנה ריחה רע ומנאה הכתוב עם סממני קטרת" (כריתות ו, ב).

אולי היינו רוצים יהדות סטרילית, אולי היה יותר טוב אם כמה "גורמים שליליים" היו נעלמים. אבל התורה מלמדת אותנו כי "וְאִם חִסַּר אַחַת מִכָּל סַמָּנֶיהָ חַיָּב מִיתָה" (כריתות ו, א). עם ישראל בנוי מכל מיני סוגי אנשים. כולם נצרכים, לכולם יש מקום. אי אפשר בלעדי "פושעי ישראל". האיכות שמביאה החלבנה היא העוצמה - הריח הוא עוצמתי בזכותה.

גם באדם ישנם כוחות שונים. לכל אחד יש תכונות שאולי היה רוצה לוותר עליהן, אולי היה עדיף בלעדיהן. אולם שלמה המלך מגלה לנו ש"לכל זמן ועת לכל חפץ" (קהלת ג', א')- חפץ מלשון רצון. יש מקום לכל הכוחות ולכל הרצונות. אולם, כמו בקטורת, כל כוח זקוק לתיחום של מקום, זמן, כמות ואיכות. אפילו היצר המתקרא "רע" הינו בעצם טפל, חסר טעם. ולכן כותבת הגמרא: "בראתי יצר הרע ובראתי לו תורה תבלין" (קידושין ל). התורה רואה את האדם כמכלול של כוחות מנוגדים ולכן מעידה: "כל מה שאסרתי לך, התרתי לך כנגדו" (תנחומא ויקרא י"א, ח').

טיפ:

התבונן בתכונות שלך שאותן אתה אוהב פחות – איזו איכות הן מביאות לחייך (כל אחת מהן)? איזה מקום תוכל לתת להן לכתחילה?

היא

"כל העדה כולם קדושים ובתוכם ה'" איך מהכרה מרוממת כזאת, נופלים כל כך עמוק, אל מעמקי האדמה, אנשים נשים, טף ורכוש?

התשובה בין ההכרה הגבוהה לבין ההתרסקות הגדולה, מתגלה בקטורת שמשה מבקש להקריב.

הקטורת מורכבת מאחד עשר ריחות שונים, איכויות שונות, תכונות מגוונות ובלתי נפרדות. 

טענתו של קרח היא אמתית. רבי צדוק הכהן מלובלין אף משייך אותה לתפיסה של "לעתיד לבא" (פרי צדיק, קרח). אולם יש בה גם סכנה. האור הגדול של "כולם קדושים" יכול בקלות להפוך לסיסמה. סיסמה שמוחקת את הייחודיות, ואת החידוש של היחיד עבור הכלל.

בתור חברה אנושית אנחנו נופלים הרבה אל סיסמאות סטריאוטיפיות לפיהן "גברים הם ...", נשים הן ...", ימנים, שמאלנים, מתנחלים, חרדים... וזהו שורש המחלוקת. המקובעויות האבסולוטיות הללו מטשטשות את הדיבור הא-לקי הייחודי שמתגלה דרך אנשים פרטיים, דרך סיטואציות שונות.

הקדושה המתגלה בעולם, על פני האדמה, מצמיחה לכל 'עשב' ניגון מיוחד משלו . וכשכולם מביאים את הניגון שלהם ומצרפים אותו יחד נעשית שירת העשבים – מתאחדת העדה הקדושה.

קרח חש רגש מסוים כלפי מנהיגותם של משה ואהרון אולם פספס את ההזדמנות לצמוח ממנה כאשר השווה עצמו אל אחרים. כשעינינו תרות סביב, מסתכלות על אחרים, משוות בין התפקיד שלהם אלינו לשלנו - אנו מתנתקים מהשורש המצמיח שלנו. 

ואולי האדמה שפוצה את פיה מזמינה את קרח ועדתו להתחבר חזרה למקור שממנו צומח הניגון המיוחד של כל אחד על פני האדמה.

טיפ: שימי לב למשהו שאת אוהבת לעשות -  מה הייחודיות שלך בתחום זה.

ד"ר מיכה גודמן – מדפים

חוקר מחשבת ישראל, עמית מחקר במכון הרטמן וראש המדרשה למנהיגות חברתית "עין פרת". השתתף בתוכנית הטלוויזיה 'סיפור מההפטרה' ומחבר ספרים על הגותם של הרמב"ם והכוזרי. 
מה זה ספר עבורך?
ההנאה הגדולה ביותר. אין לי הרבה ספרים. אינני שומר ספרים שאני חושב שלא אשוב לקרוא אותם. ספר שקראתי אני בדרך כלל מעביר הלאה.  כתוצאה מכך אין לי ספריה גדולה והאמת שמעולם לא היה לי צורך ליצור אוסף ספרים גדול

האם יש לך ספר ילדות נצחי?
      סדרת ספרים שזכורה לי במיוחד זה Frog and Toad'' של ארנולד לובל. ספר משעשע מאוד שעוסק ב...... 
איזה ספר חול עבורך הוא כמו קודש?
'פוליטאה' של אפלטון. אני קורא אותו ברצינות כמו שאני קורא ספרי קודש. בעיני, מה שמבחין בין ספר קודש לספר חול היא הרצינות שבה אתה קורא את הספר. ב'פוליטאה' של אפלטון אני חושב שכל מילה שם במקומה, לכל משפט יש משמעות, הכול דחוס ברמזים וסודות ואני קורא אותו ברצינות תהומית. הספר עוסק ב......
מה הניע אותך לכתוב  את ספריך?
את הספרים שלי, פירוט....,  בחרתי לכתוב על ההגות היהודית. אלו ספרים על ספרים. הראשון הוא על המורה נבוכים והשני הוא על הכוזרי. האמת שאת הספר על הכוזרי כלל לא תכננתי לכתוב. המורה נבוכים היה מבחינתי אהבת חיי ותמיד ידעתי שאכתוב עליו. אחרי שיצא הספר והצליח מעבר למשוער, ראיתי שהוא מבטא רק חלק מהתחושות ומההגות היהודית כפי שאני מרגיש אותה. איך הוא מרגיש אותה, מה התחושה התיאולוגית שלו במשפט שניים.... לכן כתבתי את הספר על הכוזרי שהשלים ואיזן את התחושות התיאולוגיות שלי ושל ההגות היהודית. אגלה שהספר הבא שלי, גם הוא על ספר אחר, על חומש דברים – נאומו האחרון של משה רבנו לפני פטירתו. 

איך הגיע לכתוב על זה?....
      איזה ספר מונח לך עכשיו ליד המיטה?
האמת שממש במקרה יש ספר מבוא לבודהיזם. אבל זה ממש במקרה ולא מעוניין להרחיב על זה.

האם יש לך ציטוט זכור במיוחד?
"ספק גדול אם יימצא איש מדע מעמיק שאין דתיות מופלאה במינה מסגולות נפשו. דתיותו היא ההשתוממות אל מול ההרמוניה של סדרי בראשית." את הדברים כתב אלברט אינשטיין באוטוביוגרפיה שלו. זה זכור לי במיוחד כי......

אצל הוגי דעות ופילוסופים 
אני מעדיף את הרעיונות והחיבורים שלהם. לעומת זאת אצל פוליטיקאים למשל, מעניינת אותי מאוד דווקא הביוגרפיה שלהם ולא ההגות שלהם. לדוגמה לאחרונה קראתי את הביוגרפיות המרתקות של ברק אובמה וולדימיר פוטין. חייהם ומה שהם עברו מעניינים יותר מההגות או הכתיבה שלהם. 
איזה ספר תיקח אתך לאי בודד?

ברור שהתנ"ך. וזו אינה קלישאה. אני חושב שהתנ"ך הוא הספר המהנה ביותר שיש לא רק כספר לימוד אלא אפילו כספר קריאה. אני מזדהה מאוד עם האמירה של מאיר שלו שמאז התנ"ך לא נכתב שום ספר חדש
. 
בס"ד

מטרתנו להעניק לכם כהורים את התובנה הנחוצה לבניית קשרים איתנים ועמוקים עם ילדיכם. קשרים אלה מטפחים את אווירת ביתכם והופכים את ההורות לחוויה חיובית ומהנה. קשרים אלה גם מאפשרים לכם לעזור לילדיכם לממש את הפוטנציאל האנושי הטמון בהם. גישתנו מבוססת על הממצאים העכשוויים במדעי המוח ותורת ההיקשרות. מכיוון שפתרון בעיות בגידול ילדים הוא דבר מורכב, בשורות הקצרות שלהלן ניתן רק חלון קטן מתוך תמונה גדולה בהרבה ולעתים פתרון שלם מצריך לימוד יותר מעמיק.
אמא מאיימת
הילדים  שלי, בת 4, בן 2 ובן 9 חודשים, איתי בבית כל יום-כל היום. אני מרגישה שיצרתי אצלם תדמית של אם חזקה אך פוגעת ושהם מפחדים ממני. הבכורה בקושי קשובה אליי ולא מתקשרת איתי במהלך היום. כיצד אני יכולה לשנות את התדמית המאיימת שנוצרה לי בעיניהם?
האפשרות לשהות עם ילדייך במשך כל היום נותנת לך הזדמנות מיוחדת לפתח אתם היקשרות בטוחה ועמוקה שהיא המקור לסמכות הורית וליכולת לכוון ולהשפיע. ילדים באמת צריכים אם חזקה שיכולה לטפל בהם ולהציב גבולות אך יחד עם זאת אם עם 'לב רך', כלומר אם שמספקת חום, סבלנות ואהבה. 

ילד זקוק לתחושה שהוא מוזמן להתקיים בנוכחותך ללא שום קשר להתנהגותו. פעמים רבות, טון דיבור קשוח ועצבנות של הורה עלולה להחוות על ידי הילד כאיום של פרידה וזו מפעילה במוחו מגננה שמרחיקה אותו מההורה ומעוררת בו התנגדות. במציאות כזו קשרי ההורה-ילד זקוקים לחיזוק.

חיזוק ניצור על ידי מחוות קטנות כביכול לאורך היום, ובאמצעותן ההורה יוצר קשר ואוסף את תשומת הלב של ילדו: חיוכים, מילים רכות, חיבוקים, נשיקות, והבעות רבות נוספות של אהבה. אט-אט הילד ירגיש מקושר יותר.

מערכת יחסים בטוחה בין הורה לילדו מעוררת בילד אינסטינקטים להיות דומה להוריו, להיות נאמן להוריו, למסור את לבו 
ולספר להוריו את סודותיו. פיתוח היקשרות בטוחה ועמוקה הינו תהליך שאורך כשש שנים ולכן אחריותנו העיקרית כהורים היא ליצור את הרגעים ומחוות האהבה כחלק מהשגרה.      

אחת האמהות שהגיעה אלי להתייעצות סיפרה שבנה משתולל ואגרסיבי ללא כל סיבה מוסברת וחשה תסכול רב. היא הפסיקה להכניסו ל'פסקי זמן' בגלל התנהגות רעה והתחילה לאסוף אותו אליה יותר, לחבק, לחייך, לשים פתקי אהבה בתיק שלו כשהוא הלך לבית הספר ומצאה בלבה דרכים נוספות להביע את אהבתה כלפיו. מעל הכול, היא שידרה לו שמערכת היחסים ביניהם יכולה להכיל את כולו. תוך שבועיים בלבד האם שמה לב שהילד התרכך ונרגע. 

ישנן דרכים רבות נוספות לשמור ולטפח קרבה רגשית עם הילדים, אבל זאת תחילת הדרך. 

�לפי בדיקתי הפרק הוא יז ולא טז


�כך לפי הכתיב שהיה לפניי (בעייני, בעיון שלי). אך אולי הכוונה: בְּעֵינַי; בְּעֵינִי


�חשוב להשאיר את הסוגרים האלה כי זה לא מה שחנן כתב.


�כמה מ' מפני הים?


�משפט מאוד מסורבל


��אפשר להוסיף את העובדה שבסופו של דבר קרח , דתן ואבירם, וכל אשר להם, ירדו "חיים שאולה"





�לשים לב קרח, אהרן – עם ו או בלי – ובלבד שתהיה אחידות.


�למה הכוונה?


�הרבה פעמים מנהגי אמת – לא ביקשו לעצמם את המנהיגות ודווקא ניסו להתחמק ממנה. ובמיוחד משה רבנו... 


�להעביר למעלה, לפני השאלה על הזמן


�להעביר לשאלה האחרונה


�כאן להכניס את הקטע של הרמבם על התשובה


�אני כותבת אהרן בלי ו, קרח בלי ו – כמו שכתוב בתורה. אפשר להוסיף חולם חסר. לשיקולכן. בכל מקרה, לשמור על אחידות.


�יפה מאוד (


�כאן הוא נתפס לעניין האוטוביוגרפיות, וזה מעניין אבל הייתי רוצה לשמוע יותר מה הוא חושב על האמירה של אינשטיין, למה הוא בחר דווקא בה? איך היא מתבטאת בעשייה שלו? איך הוא מנחיל אותה לתלמידים שלו? האם הוא רואה בכתבי הרמב"ם והכוזרי משהו דומה לזה? זה מעניין. נותן מבט חדש על האמירה של אינשטיין לאור הבנתו ולימודו של גודמן.


�כנ"ל יש מקום להרחיב


�לגרפיקה: לתת רווח פסקה בין תשובה לשאלה הבאה


�???לפתוח את סגור לבו???
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