"אל הארץ אשר אראך"

המשנה במסכת אבות (ה', ג') קובעת:

"עשרה נסיונות נתנסה אברהם אבינו עליו השלום ועמד בכולם.

להודיע כמה חיבתו של אברהם אבינו עליו השלום".

אך מהם אותם נסיונות? בכך נחלקו מפרשי המשנה.

ר' עובדיה מברטנורא מונה את השלכת אברהם לכבשן האש כנסיון הראשון אך לעומתו מציין הרמב"ם בפירושו למשנה, את דבר ה' לאברהם: "לך לך מארצך" – כראש וראשון, שהרי השלכת אברהם לכבשן האש אינה מפורשת כלל בתורה.

ואכן במדרש תנחומא לתחילת פרשת 'לך-לך' מצינו במפורש:

"ר' לוי אומר: נסיון ראשון – כנסיון אחרון. נסיון ראשון – ב'לך-לך מארצך' ונסיון אחרון – ב'לך לך אל ארץ המוריה' ".

ניסיון – ה'התנתקות'!

אלא שבניגוד ל'נסיון האחרון' שבפרשת העקדה – הגלוי לעין כל, הרי פשר הנסיון בהליכה לארץ ישראל צריך עיון, שהרי לכאורה כל כולו בשורה גדולה: "ואעשך לגוי גדול ואברכך…" (י"ב, ב).

אך – לאמיתו של דבר אם נתבונן בלשון הכתוב, "לך לך מארצך וממולדתך ומבית אביך", נווכח שציווי זה בא להדגיש את הנסיון שבהתנתקות מארץ מולדת ובית האב בו נטועים שורשיו של אברהם.

הטיב להאיר נקודה זו הרמב"ן בפירושו לתורה, וכה דבריו:

"וטעם – 'ארצך ומולדתך ובית אביך', כי יקשה לאדם לעזוב ארצו אשר הוא יושב בה ושם אוהביו ורעיו, וכל שכן כשהוא בארץ מולדתו ששם נולד, וכל שכן ששם כל בית אביו. ולכך הוצרך לומר לו שיעזוב הכל לאהבתו של הקב"ה".

שימו לב, עד כמה נכונים דברים אלה מימי אברהם אבינו – 'העולה הראשון' – ועד העולים לארץ בימינו. ומן הראוי שאנו – 'הצברים', המושרשים בארץ, נלמד להעריך נסיון קשה זה של העולה הנדרש להתנתק משורשיו בניכר, ונעשה כל אשר לאל ידינו כדי להקל על קליטתו בארץ. 

ברם בכך לא מתמצה אלא חלקו הראשון של נסיון 'לך-לך', ולפנינו עדיין חלקו השני הגנוז במילים: "אל הארץ אשר אראך". בביטוי טעון זה רואים חכמים במדרש רבה (ל"ט, י"ד) נסיון בפני עצמו, וכה דבריהם:

"למה 'אל הארץ אשר אראך': ולמה לא גילה לו? כדי לחבבה בעיניו וליתן לו שכר על כל פסיעה ופסיעה. כדאמר ר' אליעזר בנו של ר' יוסי הגלילי: משהה הקב"ה ומתלה עיניהם של צדיקים, ואחר כך הוא מגלה להם טעמו של דבר. כך – 'אל הארץ אשר אראך' וכך – 'אל אחד ההרים אשר אומר אליך' ".

הרעיון שבפתח המדרש, לפיו נועדה הסתרת ארץ היעד "כדי לחבבה בעיניו", מוכר לנו היטב שהרי כך נוהגים אף אנו דרך משל בהחבאת מתנות לילדים ובמשחק 'חם-קר', כדי לחבב עליהם את המתנה ולעורר בלבם מתח וציפיה לקראת השגתה.

נסיון – ה'הליכה העיוורת'!

אך מהמשך לשון המדרש ניכר, שאין הוא מסתפק ב'אותות של חיבה', ומגמתו להבליט דווקא את הנסיון הכרוך במסע אל ארץ לא נודעת, ולפיכך הוא מציין בהדגשה יתירה: "משהה הקב"ה ומתלה עיניהם של צדיקים ואחר כך מגלה להם…".

מה אפוא פשר נסיון זה ומה ייעודו? האם כל מגמתו להכביד סבתם כך על אברהם אבינו ולהקשות עליו את הדרך כדי "ליתן לו שכר על כל פסיעה ופסיעה" – כתמורה למאמציו המייגעים או שלפנינו נסיון בעל משמעות, שמגמתו לרומם את המנוסֵה ולהעניק לו חוויה רוחנית הכרוכה דווקא בהליכה העיוורת: "אל הארץ אשר אראך".

. . . 

שנים רבות התחבטתי בשאלה זו, והנה נזדמנה לידי 'חוויה קרבית' שהאירה את עיני בפתרון התעלומה.

היה זה בעת מלחמת ההתשה על גדות תעלת סואץ, וחטיבת הצנחנים, שבה שרתתי, ירדה לתעלה לתפוס את קו המעוזים שהיה נתון למתקפה מצרית בלתי פוסקת.

מידי לילה נדרשנו לצאת מהמעוזים ולהציב מארבים על צירי הדרכים, ומשם אף להפגיז את בסיסי האויב.

בלילה הראשון, לפני היציאה, כינס אותנו המ"פ לתדריך ואמר:

"שימו לב: היציאה למארבים תתנהל בשני דפוסי פעולה: באחד – תידרשו להניח מארב במקום מסויים מוגדר מראש, ואילו בשני – תצאו לדרך בלי שיוגדר לכם היעד ותוך כדי תנועה תקבלו הנחייה היכן להניח את המארב. עליכם לדעת כי דפוס פעולה זה קשה מן הראשון, שכן עליכם להיות בו בכוננות מבצעית לאורך כל הדרך, ולהכנס להאזנה מלאה בקשר מהרגע הראשון…"

…ולפתע בעיצומו של התדירך חלפה בי המחשבה: הן זהו בדיוק נסיונו של אברהם אבינו, המצטווה "לך לך… אל הארץ אשר אראך" ללא קבלת תדריך מראש, וללא הגדרת היעד.

כך נתבע אברהם אבינו להכנס לכוננות מתוחה כבר מתחילת הדרך ולשמור על קשר עין ולב עם שוכן מרומים לבל 'יפספס' את היעד.

אמנם נסיון קשה הוא זה, אבל שכרו בצידו, ומתוך המאמץ לשמור על קשר כל העת, זוכה אברהם להשראת שכינה לאורך כל הדרך ומקבל שכר "על כל פסיעה ופסיעה" בדרכו "אל הארץ אשר אראך" – בכל רגע ורגע.

"איה אותה ארץ?"

אך במחשבה שניה דומה שיש כאן אף דבר עמוק מכך:

הקריאה: "אל הארץ אשר אראך" אינה רק ציון דרך נמשך והולך אל היעד, אלא היא בעצמה הינה הגדרת היעד!

זהו בעצם שמה של ארץ ישראל: "הארץ אשר אראך".

רביון העולמים אומר לאברהם: "לך –לך מארצך וממולדתך ומבית אביך", אליהם אתה קשור מימי ילדותך בדרך הטבע, ועלה אל ארץ הבחירה אשר אני ורק אני בוחר למענך: זאת הארץ אשר אראֵךָּ ובה אֵרָאֵה אליך.

התביעה ללכת בעקבות הקול ממעל אינה מסתיימת אפוא בדרך אל הארץ, אלא נמשכת והולכת גם לאחר הכניסה לארץ. מי שמנתק את הקשר עם הקול הקורא "אל הארץ אשר אראך" עלול ללכת לאיבוד גם בארץ ישראל, ועוד לשאול לאחר מכן כבשירו של שאול טשרניחוסבקי: "איה אותה ארץ..". ומכאן לא רחוקה הדרך להתנתקות גמורה ממנה ורמיסת כל הפורח בה מתוך תסכול נזעם: "וישימו ארץ חמדה לשמה" (זכריה ז', יד).

בלי אמונה – זה לא ילך!

שבת "לך לך – אל הארץ אשר אראך" נבחרה – ולא בכדי – כשבת הציונות הדתית. בשבת זו אין לנו צורך להתרפק על השגי הציונות הדתית ולטפוח על שכמנו לאמור: ראו כמה יפים אנחנו.

זה מכבר עברנו את השלב בו נדרשנו לטפח את 'הגאווה הדתית', כתריס בפני 'תחושת הנחיתות', והיום, כשהננו נדבך מרכזי בהוויה הציונית, איננו זקוקים עוד לכך.

אבל היום – יותר מאשר אי פעם, על הציונות הדתית להרים את קולה ברמה ולגלות – מתוך אחריות עמוקה לעם ולמדינה – שבלי אמונה זה לא ילך! 

עלינו להבהיר בעוז אמונה – כי רק אם ידע עם ישראל 

להשיב לעצמו תשובה על השאלות הגדולות "מאין באת ולאן אתה הולך" 

ורק אם יחצוב מעמקי ללבות את התשובה לשאלה הנוקבת: "אַיֶכָּה?" 

או אז יזכה לבנות בנין עדי עד ב"ארץ אשר אראךָּ".











חנן פורת

מדרשיר

"לך לך מארצך וממולדתך ומבית אביך

אל הארץ אשר אראך" (בראשית י"ב, א)

. . .

…ואף אם יודעים הם היכן מקומה הגיאוגרפי של ארץ ישראל

אין הם זוכים לראות אותה באמת ולגלות את טעמה 

אלא מכוח ההארה הא-לוהית המבררת ואומרת:

הנה לפניך "הארץ אשר אראך" ופה תשרה השכינה עליך.



. . .

אין לך שיר אשר בכוחו להמחיש את המציאות הטרגית

של יהודי העולה לארץ ישראל ואינו 'מוצא' אותה,

כשירו של שאול טשרניחובסקי "אומרים ישנה ארץ",

ואין כשאלתו הנוקבת "איה אותה ארץ?" כדי ללמד

על ה'חלום הציוני' העלול להתנפץ חלילה על סלעי המציאות המרה,

כל עוד אין הוא זוכה להשראת שכינה…
. . .

אלא שבאופן מפתיע, יש לשירו זה של טשרניחובסקי

שתי גרסאות החותמות אותו באופן שונה:

האחת – אופטימית, והיא מבשרת על מפגשו של הנכנס לארץ עם ר' עקיבא

המעודד אותו וקורא לעומתו: "כל ישראל קדושים אתה המכבי".

ואילו השניה – חותמת בנימה פסימית קורעת לב:

"אולי כבר איננה – וודאי ניטל זיווה

דבר בשבילנו א-דוני לא ציווה".

. . .

שתי גרסאות אלה מתנצחות

בנפשו הרגישה והשסועה של טשרניחובסקי, וקולן מנסר

בחלל ההוויה הציונית מאז ועד היום…
. . .

האם מקרי הדבר, שנעמי שמר עליה השלום, אשר חיברה 

לחן לשיר זה, בחרה בגרסא האופטימית, ואילו שלמה ארצי

יבדל לחיים ארוכים, שהלחינו אף הוא, בחר

דווקא בגרסא הפסימית?

מסתבר שיש מי שהגיע לסף יאוש מהארץ שהכזיבה,

ויש מי שבחר ללכת בדרכו של ר' עקיבא…
לפניכם השיר בגרסא שבחרה נעמי שמר

ותחתיו שני הבתים האחרונים בגרסא שבחר שלמה ארצי.

אוֹמְרִים יֶשְנָהּ אֶרֶץ

אוֹמְרִים יֶשְנָהּ אֶרֶץ

אֶרֶץ שְכוּרַת-שֶמֶש

אַיֵּה אוֹתָהּ אֶרֶץ

אֵיפֹה אוֹתָהּ שֶמֶש

אוֹמְרִים יֶשְנָהּ אֶרֶץ

עַמּוּדֶיהָ שִבְעָה

שִבְעָה כּוֹכְבֵי-לֶכֶת

צָצִים עַל כָּל גִּבְעָה

אֵיפֹה אוֹתָהּ אֶרֶץ

כּוֹכְבֵי אוֹתָהּ גִּבְעָה

מִי יַנְחֵנוּ דֶּרֶךְ

יַגִּיד לִי הַנְּתִיבָה

כְּבָר עָבַרְנוּ כַּמָּה

מִדְבָּרוֹת וְיַמִּים

כְּבָר הָלַכְנוּ כַּמָּה

כֹּחוֹתֵינוּ תַּמִּים

כֵּיצָד זֶה תָּעִינוּ

טֶרֶם הוּנַח לָנוּ

אוֹתָהּ אֶרֶץ שֶמֶש

אוֹתָהּ לֹא מָצָאנוּ

אֶרֶץ בָּהּ יִתְקַיֵּם

אֲשֶר כָּל אִיש קִוָּה

נִכְנַס כָּל הַנִּכְנָס

פָּגַע בּוֹ עֲקִיבָא

שָלוֹם לְךָ עֲקִיבָא

שָלוֹם לְךָ רַבִּי

אֵיפֹה הֵם הַקְּדוֹשִים

אֵיפֹה הַמַּכַּבִּי

עוֹנֶה לוֹ עֲקִיבָא

אוֹמֵר לוֹ הָרַבִּי

כָּל יִשְרָאֵל קְדוֹשִים

אַתָּה הַמַּכַּבִּי

אֶרֶץ – בָּהּ יִתְקַיֵּם

כָּל אֲשֶר אִיש קִוָּה - - - 

אֵיפֹה הִיא הָאָרֶץ?

אַיֵּה אוֹתָהּ גִּבְעָה?

אוּלַי - - כְּבָר אֵינֶנָּה?

וַדַּאי נִטַּל זִיוָהּ!

דָּבָר בִּשְבִילֵנוּ

אֲ-דוֹנָי לֹא צִוָּה – 

"עד מקום שכם

עד אלון מורה"

בסיון תשל"ד, לפני שלושים שנה (וקצת יותר) ניסה גרעין אלון מורה בפעם הראשונה להאחז באדמת השומרון. היה זה הנסיון הראשון בסדרת נסיונות ומאבקים, כאשר רק בפעם השמינית ניתן האישור הממשלתי והגרעין עלה להתיישב במחנה קדום (היום קדומים). בנסיון ההתיישבות הראשון נטלו חלק-בין השאר-מו"ר הרצ"י הכהן קוק ויבדל לחיים ארוכים אלוף במיל' אריאל שרון, אשר אף קרא לחיילים שבאו לפנות את המתיישבים, לסרב פקודה.

הפעם השנייה בה ניסה הגרעין להתיישב באזור (בתחנת הרכבת בסבסטיה), היתה באב תשל"ד. בנסיון הזה השתתף ציבור רחב ומכאן ואילך הופיעה על במת הציבוריות הישראלית תנועת גוש אמונים אשר במקביל  למאבקו של הגרעין, גיבשה סביבה ציבור הולך וגדל ושינתה את מפת ההתיישבות ביש"ע.  

יעברו עוד חמש שנים ומאבקים נוספים, עד אשר בט"ו בשבט תש"מ, יעלה הגרעין להתיישב באתר הקבע שלו, בהר כביר מול פני העיר שכם. יום ההולדת של הישוב אלון מורה, הוא כאמור בט"ו בשבט, אך את הארוע המרכזי למלאת חצי יובל מציינים באלון מורה בשבת זו פרשת לך לך, ולא בכדי. ההסטוריה של ההתיישבות בארץ ישראל, לא התחילה מגוש אמונים, גם לא מדורות של חלוצים ומתיישבים של מאה ועשרים השנים האחרונות, ואפילו לא מהתיישבותם של תלמידי הגר"א והבעש"ט. על ראשיתו של החיבור עם-וארץ ישראל, קוראים אנו בפרשת לך לך. מכאן ינק גוש אמונים כוחות במאבקו על הארץ כחוליה בשרשרת ארוכה של דורות. מכאן גם נשאב תעצומות נפש למאבקים העומדים בפנינו.

הצו הא-לוהי הראשון לאביה הגדול של האומה, ענינו ארץ ישראל: "לך לך מארצך...אל הארץ אשר אראך". ההתגלות הראשונה, מפליאה בקיצורה וכוללת אך הבטחה על הארץ: "וירא ה' אל אברם ויאמר לזרעך אתן את הארץ הזאת". בהמשך הפרשה נשנית ההבטחה הזאת ומתחזקת בברית; בפתחה של ברית בין הבתרים קוראים אנו "ויאמר אליו אני ה' אשר הוצאתיך מאור כשדים לתת לך את הארץ הזאת לרשתה", ובסופה של הברית הזאת, "ביום ההוא כרת ה' את אברם לאמור לזרעך נתתי את הארץ הזאת מנהר מצרים עד הנהר הגדול נהר פרת". ופעם נוספת בסופה של הפרשה כאשר אברהם מצטווה על המילה, "והקימותי את בריתי ביני ובינך ובין זרעך אחריך לברית עולם להיות לך לא-לוהים ולזרעך אחריך, ונתתי לך ולזרעך אחריך את ארץ מגורך את כל ארץ כנען לאחוזת עולם והייתי להם לא-לוהים". מערכת היחסים בין א-לוהים לאברהם, הולכת ומתהדקת מצווי להתגלות ומהבטחה לברית. בכל שלב, עומדת במרכזה של ברית זו, ארץ ישראל; " ונתתי לך ולזרעך אחריך... את כל ארץ כנען לאחוזת עולם-והייתי להם לא-לוהים", וברש"י: "ושם אהיה להם לא-לוהים, אבל הדר בחו"ל, כמו שאין לו א-לוה".

הציווי "לך לך", מפרט את אשר צריך אברהם לעזוב, אבל היעד סתום ובלתי ידוע, "אל הארץ אשר אראך", כביכול רק בעתיד יתוודע אליו. בכל זאת קוראים אנו מיד לאחר הציווי "ויקח אברם את שרי אשתו...ויצאו ללכת ארצה כנען". איך ידע אברהם לכוון צעדיו לכנען? מבאר הנצי"ב :"הארץ אשר אראך", "אין הכוונה על ארץ הכנעני בכלל, שהרי כבר ידע מסגולת הארץ ונכסף אליה", כפי שקראנו בסוף הפרשה הקודמת על היציאה מאור כשדים כדי ללכת ארצה כנען, "וכבר היתה הערה מן השמים וראה מרחוק קדושת הארץ" (הנצי"ב שם). "הארץ אשר אראך", פרושו אם כן, האזור בתוך ארץ ישראל "גם כן יראהו לאיזה צד יפנה, וכלשון אל ארץ המוריה". לפי זה, מבינים אנו, שהגעתו של אברהם למקום שכם דווקא אינה מקרית, לכאן הוא כוון בהכוונה א-לוהית מיוחדת. זאת הארץ אשר הקב"ה הראה לו להגיע אליה בראשונה.  הכתוב אינו מפרט כיצד כוון להגיע לשם אבל כך בדיוק נקרא גם בנסיון העקידה, "על אחד ההרים אשר אומר אליך", ולא מצאנו אמירה מפורשת על כך. רק, "וישא אברהם את עיניו וירא את המקום מרחוק", ובחז"ל: ראה ענן קשור על ההר.

אברהם מגיע אפוא, בהכוונה א-לוהית אל ארץ השומרון אל אלון מורה, וכאן מתגלה אליו ה' לראשונה ומבטיחו "לזרעך אתן את הארץ הזאת". מכאן ואילך נקבע המקום הזה כנקודת מפתח לקשר של האומה לארצה. לכאן יגיע יעקב לראשונה בשובו מחרן, לכאן גם יגיעו בני ישראל השבים ממצרים, בפתח מלחמתם לכיבוש הארץ וההתנחלות בה. פעם נוספת ייעדה ההשגחה את המקום הזה להיות מפתח למפעל התנחלות בליבה של הארץ. סביב מאבקו של גרעין אלון מורה, התגבש גוש אמונים, הוקמו גרעיני התיישבות נוספים ובחבלי יש"ע שוקקים היום חיים יהודיים. 

היום מאיים כורת על החיים הללו. עננה כבדה רובצת על כל המפעל הזה. נדע כולנו שעל כף המאזניים מונחים לא רק מפעל חיים של מאות אלפי חלוצים, עתידם של יישובים וחבלי ארץ, ובטחונה של המדינה. מלבד כל אלה, על כף המאזניים, גם ברית אבות-יסוד קיומה של האומה.   

מראשית אברהם בארץ, ישאבו בניו כוחות להמשך אחיזתם בה. נשוב ונתחבר למקור, לצור חוצבנו ממנו, ונעמוד איתנים מול כל הכוחות שכנגד ונשיב את לב העם אל לב הארץ.











הרב מנחם פליקס

פדיון שבויים וקידוש השם 
המאמר מוקדש למען שחרורו של יונתן פולארד

בפרשתנו בפרק י"ד ישנה אריכות רבה בתיאור מלחמת ארבעת המלכים מול חמישה המלכים. לכאורה מה באה אריכות זאת ללמדנו ? אלא שהמשך הפרק  בו אנו נפגשים עם שבי והצלה-נותן לכל העניין משמעות גדולה מאד לדורות:

א]. לוט בן אחי אברהם נשבה: "ויקחו את לוט ואת רכושו בן אחי אברהם וילכו, והוא יושב בסדום"(פס' י"ב). לכאורה היו לאברהם סיבות רבות שלא לצאת למלחמה להצלת לוט:

לוט פרש מדרכו של אברהם והלך מרצונו לסדום שאנשיה "רעים וחטאים מאד", וכאשר נלקח בשבי - בא על עונשו (עיין רש"י פס' י"ב). נוסף לכך אין זה "ריאלי" לצאת למלחמה מול המעצמה העולמית השלטת במזה"ת- ארבעת המלכים.

למרות זאת, אברהם אבינו יוצא למלחמת עולם להצלת לוט, ומלמדנו על המחוייבות שלא להפקיר אח בשבי)פס' י"ד) "וישמע אברם כי נשבע אחיו"[ולא – בן אחיו!]. בשעת הסכנה מתבררת עוצמת הקשר, הערבות והאחריות, ואברהם אבינו מוסר נפשו ויוצא למרדף ולמלחמת פתע להצלת לוט, משום שהוא רואה בו כאחיו. מתוך הישרות של אברהם אבינו (כמבואר בהקדמת הנצי"ב לבראשית), מתוך מסירות הנפש להצלת אח- מגיע הניצחון המופלא של אברהם אבינו על המעצמה העולמית: "ויכם  וירדפם...וישב את כל הרכוש וגם את לוט אחיו ורכושו השיב, וגם את הנשים ואת העם." (פס' ט"ז)
ב]לאחר מכן מופיעות שתי פרשות: האחת- של מלכי צדק מלך שלם היוצא לקראתו ומברכו ונותן לו מעשר, והשנייה - של מלך סדום שמתמקח עימו ומבקש: "תן לו הנפש והרכוש קח לך". מה מלמדות אותנו פרשות אלה - אחרי הצלה מהשבי והצלחת המלחמה? נראה להסביר:

מלחמה ורדיפת אויבים היא  פעולה של הרג והתנגשות ועלולה לעורר שנאה, ואם היא נעשית ע"י אנשים הדבקים באידיאולוגיה - יש בכך להגביר את ההתנגדות .אולם בפועל קורה  דווקא ההיפך: אדם שעומד על עקרונותיו, שלא מפקיר את אחיו אלא מוסר נפשו להצילו- מקבל לבסוף הערכה לא רק מבני עמו ומסביבתו התומכת, אלא גם מאויביו המרים ביותר. 

מלכי הצדק והשלום באים הם בעצמם, ומרגישים צורך לברך את אברהם העברי, לתת לו מתנות, ולומר בפה מלא: "ברוך אברהם לאל עליון".

ג]דווקא מן האויבים -מתקדש שם אברהם ושם שמיים יותר מכל. כאשר מלך סדום מבקש את הנפש ולהשאיר הרכוש, אומר אברהם אבינו: "הרימותי ידי אם מחוט ועד שרוך נעל ואם אקח מכל אשר לך". מלחמתי היא לשם שמיים ללא שום אינטרס צדדי ואפילו רווח ממוני, אלא הכל מסור לעצם המטרה של הניצחון וההצלה מן השבי, וכדי להדגיש זאת לא אקח מחוט ועד שרוך נעל.

לחיזוק הדבר אפשר להביא ראיה מן הביטוי שרוך נעל  המתורגם-" ערקתא דמסאנא" , וכשרוצה הגמרא להביא ביטוי של קידוש ה' אף על דבר פעוט, הדוגמא לכך היא  אותו ביטוי- "ערקתא דמסאנא"! (בשעת השמד יהרג ואל יעבור אפילו על ערקתא דמסאנא).
ד]מסירות נפשו של אברהם אבינו על פדיון שבויים- הינה סימן לבנים ,כפי שבא הדבר לידי ביטוי הלכה למעשה בשו"ע יו"ד רנ"ב סעיף א-ג:

"פדיון שבויים קודם לפרנסת עניים ולכסותן. ואין מצוה גדולה כפדיון שבויים...המעלים עיניו מפדיון שבויים, עובר על לא תאמץ את לבבך (דברים טו, ז). ועל לא תקפוץ את ידך (דברים טו, ז). ועל לא תעמוד על דם רעך (ויקרא יט, טז)...

כל רגע שמאחר לפדות השבויים, היכא דאפשר להקדים, הוי כאילו שופך דמים."

דברים אלו זועקים אלינו בקל וחומר - על חובתנו הגדולה לפעול להצלת אחינו יהונתן פולארד אשר ב- ח' בכסלו תתחיל שנתו העשרים בכלא האמריקאי - רק משום  שמסר נפשו להצילנו. התגייסות כולנו להצילו, כאיש אחד בלב אחד-תייקר את שם ישראל ותקדש שם שמיים בעיני כל עם ישראל, ובעיני העולם כולו. 

הרב  צבי שורץ,  נוה – דקלים

 לאור ההלכה

נשא אשה ולא ילדו עשר שנים

חייב אדם לפרות ולרבות, ואם נשא אשה ושהה עמה עשר שנים ולא ילדה, אינו רשאי להיבטל מפריה ורביה. בזמן שהיה מותר לאדם לשאת שתי נשים, היה צריך או לשאת אשה נוספת או לגרשנה ולשאת אחרת במקומה. ולאחר שנתקבלה גזרתו של רבנו גרשום, שאין אדם יכול לשאת שתי נשים, האפשרות שנותרה היא שיתגרשו ויישא אחרת במקומה. ואם שהו תשע שנים בחוץ לארץ ועלו לארץ, אין תשע השנים ששהו בחוץ לארץ עולים בחשבון, מפני שאולי בזכות ישיבת ארץ ישראל יזכו להיבנות (משנה וגמרא כתובות סד, א). 

וכל זה בתנאי ששהו ביחד עשר שנים, והיו בריאים, אבל הבעל נעדר מביתו למשך תקופה, או שאחד מהם היה חולה, אין מחשיבים תקופה זו למניין עשר שנים. ואם בתוך עשר השנים היתה הפלה, מונים עשר שנים מאחר ההפלה (רמב"ם שם יא-יב). 

וכן כאשר האשה יודעת שבעלה אינה מסוגל להוליד, ובאה וטוענת שהיא רוצה בנים שתוכל להישען עליהם בימי זקנותה, כופים אותו לגרשה, ויתן לה את עיקר כתובתה (רמב"ם אישות טו, י).

ואם למרות שלא נולדו להם ילדים עשר שנים אין הבעל רוצה לגרש את אשתו, נחלקו האמוראים, יש אומרים שכופים אותם להתגרש, ואף מכים את הבעל לשם כך. ויש אומרים שרק משכנעים אותם, למען קיום מצוות פריה ורביה (כתובות עז, א). וכיום אין נוהגים לכוף בכוח אלא רק לשכנע (שו"ע אה"ע קנד, י). 

ובתשובות בגדי כהונה סימן א' נשאל מאיש ירא אלקים ששהה עם אשתו יותר מעשר שנים ולא ילדה וקשים עליו מאוד הגירושים, מפני שהיא אשת חיל ויראת אלקים, ועל ידה יכול לעסוק בעבודת ה' ולהתמיד בלימודו, והוא אינו בריא כל כך והיא מסייעת לו, ושאל אם יוכל שלא לגרשה ובמקום זאת לגדל יתום בתוך ביתו או שמא יענש על כך שאינו מגרשה. והשיב שעל פי צירופים של כמה סברות אפשר להקל. ראשית יש אומרים (ראב"ן וסמ"ג) שעשר שנים בחוץ לארץ אינם נחשבים. ועוד, אולי העובדה שהוא חולני מעט גורמת שאינו יכול להוליד, וממילא גם אם יתגרש לא יוכל לקיים מצוות פריה ורביה. ועוד, מצוות פריה ורביה כמוה כשאר מצוות, וכמו שבשאר מצוות אין כופים אותו להוציא שליש מנכסיו כדי לקיים מצווה, כך גם כאן, ובמיוחד שהיא מסייעת לפרנסתו. ועוד, שאולי בלעדיה לא יוכל להתמיד בלימודו כפי שהיה רגיל, וכיוון שממילא אין ברור שיפקד מאשה אחרת, יוכל להקל שלא לגרשה. 











הרב אליעזר מלמד

 אורות מן השטח

שבת הציונות הדתית – חיים של שליחות

בשבת זו, פרשת לך-לך, מתקיימת ברחבי הארץ שבת הציונות הדתית בהשתתפות רבני הציונות הדתית אשר מבקרים בשבת זו בקהילות שונות בארץ ובחו"ל. 

ערבי עיון למבוגרים ונוער יתקיימו במוצאי שבת: בירושלים – ב"היכל שלמה" בהשתתפות: פרופ' בנימין איש שלום, הרב חנן פורת, זהבה מלכיאל ונציגי הנוער. מנחה: שמאי קינן.

בפתח תקוה – בבית הכנסת "משכן ישראל" בשכונת כפר גנים (רח' גליצנשטיין) בהשתתפות: הרב יובל שרלו, אושרה קורן ונציגי הנוער. 

במוצאי שבת פרשת וירא יתקיים ערב עיון בחיפה – ב"מרכז הדתי לנוער" (בנו"ש) בהשתתפות: הרב יהודה גלעד, ח"כ אפי איתם.

לפרטים: מעלה 02-6277344 או במענה קולי 02-6276189.

ספרים בהוצאת המכון התורני אור עציון

מרכז ההזמנות של תנועת אורות מציע  למכירה במחירי מבצע מספריו של המכון התורני אור עציון; 

שפת אמת על התורה, 5 כרכים – 216 ש"ח, שפת אמת על המועדים, 2 כרכים – 97 ש"ח.

מקראות תמימות – אוסף פירושי חז"ל מן התלמוד והמדרשים על כל פסוק ופסוק – נביאים ראשונים, 6 כרכים – 138 ש"ח, תרי עשר, 2 כרכים – 70 ש"ח. 

נר למאור – על פרשיות התורה, הרב משה צבי נריה זצ"ל – 54 ש"ח.

כתבי הרב בר שאול – על פרשיות התורה ומחשבת ישראל, 4 כרכים – 138 ש"ח.

כל כתבי הרב בכרך זצ"ל – לעוסקים בהוראת תנ"ך לאור מקורות חז"ל, 7 כרכים – 220 ש"ח.

ספרים אלו ועוד ניתן להזמין בטלפון: 02-5378666. (המחירים לא כוללים משלוח.)

 עמדת תקומה

"ושבו בנים לגבולם"

ביום שלישי הקרוב י"א במרחשון יחול, עפ"י המסורת היהודית, יום פטירתה של רחל אמנו עליה השלום.

ביום זה עתידים לפקוד רבבות יהודים מכל שכבות העם את מקום קבורתה של רחל אמנו בבית לחם יהודה, ולקרוא בקול גדול את בשורתו של ריבון העולמים, המנחם את רחל ומבטיח לה:

"מנעי קולך מבכי ועיניך מדמעה,

כי יש שכר לפעולתך נאום ה', ושבו בנים לגבולם".

מה עצוב ומר הדבר שדווקא בימים אלה מבקש ראש הממשלה בישראל לעקור בנים מגבולם, ולקרוא כביכול באוזני רחל אמנו: מצידי את יכולה להמשיך לבכות עוד אלפיים שנה.

על אריאל שרון לדעת כי לא על מפלגות הימין ועל מתנחלים 'מתלהמים' מרים הוא את ידו, אלא כנגד דבר ה', המוחה דמעה מעיני רחל ומבשר לה 'ושבו בנים לגבולם', ובחסדי ה' תופר עצתו ותתקלקל מחשבתו:

"יבש חציר נבל ציץ ודבר ה' א-לוהינו ישוב לעולם!"

אנו קוראים לכל מי שלבו פתוח לבכייה של רחל אמנו, לבוא ביום זה י"א במרחשון, ולהתפלל על ציון קברה, ובעז"ה לא ירחק היום, ובצמוד למקום קבר רחל, תוקם בבית לחם שכונה יהודית פורחת, אשר תבטא בעצם נוכחותה – דווקא במקום הזה – את הבשורה הגדולה: "ושבו בנים לגבולם".

