לדבוק בארץ החיים!

לא אחת סופגים אנו דברי ביקורת קשים, מפי אנשים 'שקולים' ו'נאורים', המוחים כנגד השימוש שאנו עושים בביטויים חושניים כלפי ארץ ישראל[ כגון - התשוקה לארץ, והדבקות בה.

- קצת פרופורציות – נוזפים אותם מלומדים בנימה מתנשאת: אדמה וארץ, הר וסלע, שייכים לעולם הדומם ולא לעולם החי, וארץ ישראל – עם כל הכבוד – אינה אלא כלי קיבול לעם ישראל ולא דבר בעל ערך כשלעצמו.

- על כן – מייעצים הם לנו – אולי מוטב להנמיך קצת את עוצמת הדימויים ולא להתרפק על ארץ ישראל כעל אשה אהובה שמשתוקקים אליה ודבקים בה, לבל נהפוך חלילה לעובדי-אללים העובדים לעץ ולאבן "על כל הר גבוה ותחת כל עץ רענן".

…ואז יוצא דרך כלל המרצע מן השק, וב'אמפתיה' נוגעת אל הלב, מנחמים הם אותנו ואומרים: …אחרי ככלות הכל תפסיקו לעשות כזאת טרגדיה מפנוי של כמה ישובים והעתקתם למקום אחר... העיקר שנדאג להם לגג מעל לראשם, ולפיסת קרקע להניח בה את כף רגלם… וכל השאר – 'כולה' נדל"ן.

כנגד כל אותם אנשים 'רציונליים' – המטיפים לנו מוסר על דבקותנו הבלתי מתפשרת בארץ ישראל, אנו נוטלים את פרשת השבוע שלנו וקוראים את הפסוקים העזים החותמים את ספר במדבר:

"כי איש בנחלת מטה אבותיו ידבקו בני ישראל" (ל"ו, יז).

ושוב: "כי איש בנחלתו ידבקו מטות בני ישראל" (ל"ו, ט).

ובכן את הביטוי "דבקות" ביחס לארץ ישראל לא אנו המצאנו, אלא דבר ה' הוא ודברו קיים לעד, ולנו לא נותר אלא להעמיק בו ולהטמיעו בנו באמת ואמונה ולא כמס שפתיים של בלה… בלה…
אך כדי להבין את המושג 'דבקות' לעומקו, עלינו להתחקות אחרי כמה מהופעותיו במקרא.

דבקות בין איש לאשה

לראשונה מוצאים אנו 'דבקות' בתורה, כביטוי ליחס הנרקם בין איש לאשה, כדברי הכתוב בספר בראשית (ב', כד): "על כן יעזב איש את אביו ואת אמו

ודבק באשתו והיו לבשר אחד".

מפסוק זה אנו למדים ש'דבקות' משמעותה חיבור אורגני, ההופך שניים נפרדים – להוויה אחת.

אך אם סבורים אנו שלפנינו התייחסות רק למעשה הזיווג, בין איש לאשה, הנה בא רש"י ומאיר את עינינו לגלות את המשמעות העמוקה של 'בשר אחד', וכה דבריו:

" 'והיו לבשר אחד': הוולד נוצר ע"י שניהם

ושם נעשה בשרם – אחד".

לאמור: הדבקות בין איש לאשה אינה מתמצית באקט של רגע, אלא נושאת עמה בשורת חיים מתמדת, בדמות הוולד, הטומן בחובו את זרע האב והאם, והופכם להוויה אחת – שאין לה הפסק.

דבקות בין אדם לא-לוהיו

הפעם השניה בה מוצאים אנו את הביטוי 'דבקות', נוגעת לקשר שבין ריבון העולמים לכנסת ישראל: 

"את ה' א-לוהיך תירא, אותו תעבוד ובו תדבק" (דברים י', כ).

אגב אורחא: אפשר שהסמיכות שבין היראה והדבקות שבפסוק זה, היא המקור לביטוי הנפלא שבתפילת "אתה חוננתנו" במוצאי שבת: "ומדובקים ביראתך" - ללמדך שהיראה אינה גורמת לריחוק אלא אדרבא לדבקות (וד"ל).

מכל מקום - גם כאן, כמו ביחס שבין איש לאשה, מבטאת הדבקות בה' יתברך קשר חיים אל מקור החיים  שממנו יונק האדם את כל חיותו: "כי עמך מקור חיים באורך נראה אור" (תהילים ל"ו, י) ודבקות זו - אף היא אינה אקט רגעי אלא זרם-חי, הנוסך באדם הדבק בא-לוהיו, כוחות חיים אדירים בכל עת ובכל שעה, כדברי הכתוב: "ואתם הדבקים בה' א-לוהיכם חיים כולכם היום" (דברים ד', ד). 

על דבקות מתמדת זו כתב הרמח"ל במסילת ישרים ב'באור חלקי החסידות':

"והנה תכלית המידה הזאת היא, להיות האדם מתדבק כן אל בוראו בכל עת ובכל שעה, אמנם לפחות בשעת העבודה(התפילה) אם אוהד הוא את בוראו, וודאי שיהיה לו הדבקות הזו".

דבקות בנחלת אבות

ועתה, לאחר שראינו את מעלת הדבקות בין איש לאשתו ובין אדם לא-לוהיו, נפעמים אנו לגלות, שהתורה מוצאת לנכון לבחור דווקא במילה טעונה זו כדי לתאר את הקשר בין כל איש מישראל לארץ ישראל:

"כי איש בנחלת אבותיו ידבקו בני ישראל". 

אין ספק כי בכך מבקשת התורה לחתום בנו את ההכרה, כי הקשר בין עם ישראל לארצו, אינו קשר בעלות וקניין של נכסי נדל"ן, אלא קשר חיים עמוק מכל עמוק, כקשר בין איש לאשתו ובין אדם לא-לוהיו. ואף הוא כמותם אינו קשר חד-פעמי אלא יסוד לבניין עדי-עד, הנושא ברכה לעם ישראל ולעולם כולו, כדברי ה' לאברהם אבי האומה:

"לך לך… אל הארץ אשר אראך… והיה ברכה… ונברכו בך כל משפחות האדמה" (בראשית י"ב, ב-ג).

על כן, כל המרים ידו לעקור בנים מגבולם ולנתק יהודים מאדמתם, ידוע ידע, כי שולח הוא יד לנתק את פתיל החיים הקושר את עם ישראל בארצו, ורומס ברגל גאווה את דבר ה' המצווה ומבשר:

"כי איש בנחלת אבותיו ידבקו בני ישראל".

אוי למפריד - בין הדבקים!

על אומה כגון זו ועל איש כגון זה כבר התנבא בלעם בנבואתו האחרונה, הצופה לאחרית הימים, וכך זעק:

"אוי מי יחיה משומו א-ל" (במדבר כ"ד, כג).

זעקה זו נתפרשה ע"י ר' יוחנן במסכת סנהדרין (ק"ו א):

"אמר ר' יוחנן: אוי לאומה (…ואוי לאדם…)

שתמצא בשעה שהקב"ה עושה פדיון לבניו.

מי מטיל כסותו בין אריה ללביאה

בשעה שנזקקין זה לזה?"

דימויו של ר' יוחנן מדהים ומעלה צמרמורת:

הנה ריבון העולמים שואג כארי לכנסת ישראל הלביאה – בת זוגו – לשוב אחרי אלפי שנות גלות ולהתייחד עמו בארץ ישראל, במעונו אשר איווה למושב לו.

מי הוא זה ואי-זה הוא אשר מלאו לבו לעמוד בדרכם ולהטיל כסות ביניהם בשעה שהם נזקקים זה לזה?

מי הוא העם ומיהו האדם אשר יהין לחצוץ ביניהם ולהפריד בין האוהבים הדבקים זה בזה?

האם לא ראוי לחמול עליו ולקרוא באוזניו:

גור לך, ולא תדמה בנפשך להיות גור אריה בין אריות

סורה נא בטרם תקרע לגזרים בידי האריה והלביאה

הוי אריאל אריאל… אוי מי יחיה משומו א-ל.










חנן פורת

אִיש מוּזָר

בַּדֶּרֶךְ לְכָאן פָּגַשְתִּי אִיש מְאֹד מוּזָר,

שֶהָלַךְ כְּמוֹ סַהֲרוּרִי מְמַלְמֵל לְעַצְמוֹ בְּשֶקֶט וְאָמַר

עַל מִשְכָּבִי בַּלֵּילוֹת אֲנִי שוֹמֵעַ קוֹל פַּעֲמוֹן גָּדוֹל מְצַלְצֵל

אֶרֶץ יִשְרָאֵל שַיֶּכֶת לְעַם יִשְרָאֵל.

וּבְקוּמִי בַּבֹּקֶר אֲנִי חוֹזֵר וְאוֹמֵר וּכְמוֹ מִתְפַּלֵּל

אֶרֶץ יִשְרָאֵל שַיֶּכֶת לְעַם יִשְרָאֵל

וְהֵד עוֹנֶה לִי מִן הַגֵּאָיוֹת וְהַזְּרִיחָה בֶּהָרִים יָפָה לְהַלֵּל

וְאֶרֶץ יִשְרָאֵל שַיֶּכֶת לְעַם יִשְרָאֵל.

וְכָךְ בְּקוֹל עֲנוֹת וְכָךְ בְּקוֹל יְלֵל וְכָךְ יוֹמָם וָלֵיל

אֶרֶץ יִשְרָאֵל שַיֶּכֶת לְעַם יִשְרָאֵל.

וְהִיא שַיֶּכֶת לוֹ – לֹא כְּדֵי לְהַחֲזִיק בָּהּ חֵיל כִּבּוּש אוֹ חֵיל מַצָּב

הִיא שַיֶּכֶת לוֹ – כְּדֵי לִבְנוֹת בָּהּ אֶת בֵּית חֲלוֹמוֹתָיו

וְכָךְ בְּהָקִיץ וּבַחֲלוֹם וּמִדּוֹר לְדוֹר וּמִתּוֹךְ הֶרְגֵּל

אֶרֶץ יִשְרָאֵל שַיֶּכֶת לְעַם יִשְרָאֵל.

אִיש מוּזָר – אָמַרְתִּי – תִּתְבַּיֵּש, סִיסְמָה כָּל-כָּךְ יְשָנָה

הֲרֵי אַתָּה מִחוּץ לַתְּחוּם וּמִחוּץ לַקַּו וּבְעִקָּר מִחוּץ לָאָפְנָה

אֲבָל הָאִיש הַמּוּזָר לֹא עָנָה לִי – הוּא לֹא עָנָה…
וְאָז רָאִיתִי מִסָּבִיב אֶת הָעֲשָרוֹת וְאֶת הַמֵּאוֹת וְאֶת הָאֲלָפִים

אֲנָשִים כָּל-כָּךְ מוּזָרִים, אֲנָשִים כָּל-כָּךְ יָפִים

וְקוֹלָם בְּמַקְהֵלָה גְּדוֹלָה כָּרַעַם הָרָחוֹק מִתְגַּלְגֵּל

אֶרֶץ יִשְרָאֵל שַיֶּכֶת לְעַם יִשְרָאֵל.

וְאָז – מְיֻשֶּנֶת לְלֹא תַּקָּנָה וְסֶנְטִימֶנְטָלִית לְלֹא רַחֵם – אָמַרְתִּי 

אֲנָשִים מוּזָרִים – לוּ יְהִי חֶלְקִי עִמָּכֶם!









נעמי שמר

פתיחה וסיום – "על פי ה' "!

פעמיים מופיע בפרשתנו הביטוי "על פי ה' ". בפעם הראשונה מופיע ביטוי זה בפתיחה לסדר המסעות: "ויכתב משה את מוצאיהם למסעיהם על פי ה' " (ל"ג, ב) במשמעותו של הביטוי נחלקו המפרשים. לדעת האבן עזרא "על פי ה' " מתייחס למסעות כמו שנאמר  '"על פי ה' יסעו" (במדבר ט', יח) והכוונה להזכיר את חסדי ה' והנסים שעשה בכל מקום ומקום, וכן, את עצם המסע שהיה מעין יציאת הקב"ה מלווה בצבא מלאכיו.(ע' במדבר"ר פרשה ב' סי' ב-ג )

לדעת הרמב"ן "ע"פ ה'" מתייחס לעצם הציווי לכתוב! אמנם אין הרמב"ן מכריע בטעם הדבר, ומכל מקום, לפירושו, יש ערך עצמי בסקירת המסעות ברצף אחד, ולא רק בנסים שאירעו בכל מקום. הרצף כולו מיציאת מצרים ועד ערבות מואב -  הינו מהלך א-לוהי שלם על המעלות והמורדות שבו, לבנין האומה בכללה. ורמז עמוק ויפה לכך בדברי הפוסקים שאין להפסיק בקריאת התורה באמצע פרשיית המסעות שהוא רמז לשם בן מ"ב אותיות (משנה ברורה סי' תכ"ח ס"ק כ"א)

בין מצד הערך הפרטי ובין מצד הערך הכולל, סדר  המסעות ע"פ ה' מבטא את ניהול העדה ע"י ה' לבדו כפי שמתאר הפס' בתהילים "נחית כצאן עמך ביד משה ואהרן" (תהילים ע"ז, כא - וכפי שנדרש פס' זה לעניינו ע' במדבר"ר כ"ג ב') ומעלתם של ישראל בכך שהלכו אחריו בארץ לא זרועה.

בפעם השניה מופיע הביטוי בסוף הפרשה, בתשובה לבקשת בני שבט מנשה שלא תגרע  נחלת בנות צלפחד מנחלת שבטם. ועל כך משיב ה' "ויצו משה את בני ישראל על פי ה' לאמר כן בני יוסף דברים". הביטוי הנזכר מקבל  משמעות הפוכה מהפעם הקודמת כאשר הוא מבטא כאן הסכמה א-לוהית ליוזמה אנושית עד כדי הפיכתה לחלק מהתורה וציוויה.

בכך מתאחדים בביטוי זה שני מהלכים נוגדים לכדי מהות אחת: גבורת ה' וחסדו על עמו, ומאידך היוזמה האנושית לתקן את המעוות. שניהם גם יחד באים מאיתו וברצונו יתברך – "על פי ה' ".

שתי פרשיות אלו מאירות  צדדים חשובים  של מצוות ירושת הארץ המופיעה גם היא בפרשתנו. פרשת המסעות הסמוכה וקודמת למצווה  מלמדת כי אין לנתק בין הזיכרון מאין באנו ומה עבר עלינו לבין המשימה לרשת את הארץ ולגרש מתוכה את הכפירה והרשעות. בלא הזיכרון תתרוקן מצוות הכיבוש ח"ו מתוכנה.

פרשת בני מנשה מלמדת אותנו כי לא רק שאין סתירה בין מצוות ההתנחלות וחלוקת הארץ לבין הרגישות לזכויות היחיד ובינן  לבין צורכי הכלל, אלא שכולן יחד הללו שייכות לתורת ה' המשיבת נפש בתמימות שלמותה.

גם כיום, ראוי כי נשתית את דרכינו על ערכים אלו .המאבק על הארץ ושלמותה אינו מאבק על פיסת שטח או בית בלבד, זהו מאבק על היחס הנכון לעצם מציאותנו בארץ ולערך ההתיישבות בה – המתברר בנכונותו מתוך חינוך ואמונה בא-לוהי ישראל ובסגולת עמו ונחלתו, ועם זאת אין בו סתירה או התעלמות מצורכי הפרט וזכויותיו או מן האיזון הנדרש בין זכיות אלו ואחרות. גם כאן המפתח נמצא בתורה לימודה והדרכתה.

מתוך תורה ואמונה נאיר ונחבר בעז"ה את העם כולו לא-לוהיו ומתוך כך גם לעצמו ולנחלת אבותיו. 











הרב שי סימינובסקי 
בית המדרש – גרעין תורני "עמיחי" רמלה

הגרעין התורני ברמלה החל לפעול בעיר לפני כשנתיים. כיום מונה הגרעין כ 10 משפחות. במרכז פעילותו של הגרעין נמצא בית המדרש בו לומדים כ 10 אברכים.

החל מחודש אלול הקרוב תפתח בבית המדרש תכנית ייחודית "עיון להלכה", שבמסגרתה יילמדו נושאים הלכתיים על סדר השולחן ערוך (בחלקים: אורח חיים, יורה דעה). הלימוד יכלול עיון מעמיק בפרק/מסכת הנלמדת הכולל את סוגיות הגמרא ושיטות הראשונים ומתוך כך לימוד יסודי של שיטת ההלכה - שו"ע ואחרונים, עם מתן דגש על ברורי הלכה שהתחדשו בזמננו - מתוך שאיפה להעמיד תלמידי חכמים מורי הוראה הנותנים מענה לשאלות הלכתיות יומיומיות. היקף הלימודים המלא של התכנית ימשך מספר שנים - כאשר כל שנת לימוד מהווה יחידה בפני עצמה. 

לקראת פתיחת התכנית - לומדי בית המדרש מעונינים להרחיב את השורות ולקלוט לומדים נוספים החפצים ללמוד ולהתפתח בדרך זו בד בבד עם חיזוק העשייה בעיר. 

לפרטים נוספים: בנדא 050-3045000, הרב שי סימינובסקי (ראש הגרעין הנכנס) 052-3121097.

סומכים עליך אבא!

בימים אלו מתנסים תושבי גוש קטיף בנסיונות רבים. אחד מהנסיונות היותר קשים הוא חיים של חוסר ודאות. ואדם לא יודע מה ילד יום. המצב בו אדם לא יודע היכן יהיה בחודש הבא בגוש או במקום אחר, ממה יתפרנס בשנה הבאה, מי יהיו שכניו בעתיד- הינו מצב לא קל. אולם כנראה יש בכך גם פוטנציאל לברכה גדולה, כפי שעולה מתוך חומש במדבר. 

אי הודאות במדבר

במשך ארבעים שנה במדבר, הקב''ה יצר מצב שהייתה קיימת בו סתירה פנימית: מצד אחד הקב''ה סיפק את כל צרכיהם במדבר כמעט ללא מאמץ מצדם. העננים יישרו את דרכם, בגדיהם לא בלו, והאוכל היה אוכל מן מן השמים.

אולם מצד שני בכל האידליה הזאת היה דבר אחד בסיסי שהם לא קבלו. לא היה להם ביטחון שנובע מהודאות שאדם יודע מה יקרה אתו. יהודי קם בבוקר ולא יודע היכן יהיה הערב. הענן היה עולה ואז נוסעים. אדם  חונה ולא יודע האם יהיה כאן עשר שנים או יום אחד. מדוע זה מחויב להיות?! מדוע לא להודיע להם מראש, מתי הם יוצא ולכמה זמן הם חונים. מדוע להחזיק אותם במשך ארבעים שנה במצב שכל יום אינם יודעים מה יהיה?! הרי זה כל כך פשוט, זו זכות אלמנטרית שמקבל כל שוכר דירה… 

גם את האוכל הם קבלו באופן מאוד משונה: ''דבר יום ביומו''. אסור לאסוף ליותר מאשר יום אחד. מדוע לא לתת לכל אחד לאגור מזון כפי רצונו? מדוע להחזיק אותם תלויים ועומדים כשבערב אדם הולך לישון, המזווה ריק ואין לו פת בסלו? בודאי יש סוד גדול שמסתתר כאן.

לחסות תחת כנפי השכינה

התשובה נעוצה בפסוקים המסכמים את תקופת המדבר, בספר דברים פרק ח': 

"וְזָכַרְתָּ אֶת כָּל הַדֶּרֶךְ אֲשֶׁר הֹלִיכֲךָ ה' אֱלֹהֶיךָ 

זֶה אַרְבָּעִים שָׁנָה בַּמִּדְבָּר לְמַעַן עַנֹּתְךָ לְנַסֹּתְךָ 

לָדַעַת אֶת אֲשֶׁר בִּלְבָבְךָ הֲתִשְׁמֹר מִצְוֹתָיו אִם לֹא:

וַיְעַנְּךָ וַיַּרְעִבֶךָ וַיַּאֲכִלְךָ אֶת הַמָּן… 

לְמַעַן הוֹדִעֲךָ כִּי לֹא עַל הַלֶּחֶם לְבַדּוֹ יִחְיֶה הָאָדָם 

כִּי עַל כָּל מוֹצָא פִי ה' יִחְיֶה הָאָדָם".

מפרש הרשב"ם  "למען ענותך - זהו עינוי שאין פת בסלך, וחייך תלויים למרום בכל יום". 

מצד אחד הקב''ה דואג לכל מחסורם ומצד שני דואג לכך באופן יזום מאוד שלא יהיו להם תשובות פשוטות ואנושיות בהקשר לעתידם. מצב זה שאדם נמצא בחוסר ודאות הוא מצב נורא. שמחייב את האדם- אם חפץ חיים הוא- למצוא את הודאות גם במצבו המסופק. למצוא אִי של ודאות בתוך ים של אי הודאות. הכרח חיים זה יכול מאוד לרומם את האדם. אפשר לדבר רבות ולבקש לחסות תחת כנפי ה', אולם עד שלא חווים זאת ועומדים בנסיון אי אפשר להתרומם לשם. חוסר הודאות מביא את האדם לאמונה, שודאותו תצמח מתוך ''הודאי שמו'' . חוסר הודאות מביא את האדם לחפש את הודאות האמיתית.

מי שברא יום ברא פרנסתו

כל זה מבואר במסכת יומא (ע"ו ע"א):  "שאלו תלמידיו את רבי שמעון בן יוחי: מפני מה לא ירד להם לישראל מן פעם אחת בשנה? אמר להם…מי שיש לו ארבעה וחמשה בנים היה דואג ואומר: שמא לא ירד מן למחר ונמצאו כולן מתים ברעב, נמצאו כולן מכוונים את לבם לאביהן שבשמים".  

במכילתא מצויה דרישה נוראה מהאדם לא רק בדור המדבר אלא לדורות. היהודי צריך לחיות ברוגע גם אם אין לו ודאות מה יהיה עמו: "דבר יום ביומו מי שברא יום ברא פרנסתו. מכאן היה ר' אלעזר המודעי אומר כל מי שיש לו מה יאכל היום ואומר מה אוכל למחר הרי זה מחוסר אמנה שנאמר למען אנסנו הילך בתורתי".
המתנה שבחוסר הודאות

גם העינוי של חוסר הודאות לגבי המקום מכוון לאותו ענין. דבר זה מתבטא אפילו בענין הלכתי. 

ר' יוסי אומר במסכת שבת ל"א ע"ב שחיוב סותר הרי הוא רק אם סותר על מנת לבנות באותו מקום. הגמרא שואלת הרי במשכן כאשר נסעו סתרו ובנו במקום אחר. 

תשובתה: "כיון דכתיב על פי ה' יחנו - כסותר על מנת לבנות במקומו דמי". 

יש כאן יסוד עצום: המקום האמיתי של עם ישראל הוא סביב הארון ולא המקום הפיזי שלו. 

אדם קם בבוקר במשך ארבעים שנה ולא יודע היכן יהיה מקומו ובכל זאת נשאר שלו ורגוע, מתוך הכרה שהוא חי סביב דבר ה', וזה המקום שלו. דווקא חוסר הודאות הכריח את האדם להגיע לגובה כזה. זו היתה המתנה הטובה שהקב''ה נתן להם במדבר: "הַמַּאֲכִלְךָ מָן…  לְמַעַן עַנֹּתְךָ וּלְמַעַן נַסֹּתֶךָ לְהֵיטִבְךָ בְּאַחֲרִיתֶךָ" (דברים ח', טז). כמובן שכל זה שייך למדבר בו אין לנו ענין להאחז במקום מסויים. אולם העקרון שאנו לומדים מכאן לגבי התמודדות עם מצב של חוסר ודאות שנכפה עלינו שריר וקיים גם כעת. 

אדרבה אם נדע להתמודד נכון עם חוסר הודאות זה יוסיף לנו כח להאבק על מקומנו בארצנו.

ההשתדלות בידי- התוצאה בידי ה'

המעבר בין ודאות שנובעת מהשליטה שלי בחיי לודאות בחסד ה' הוא מאוד חשוב. כמובן שאנו צריכים להשתדל תמיד וגם כעת לשלוט בחיינו. זה חובת ההשתדלות. אולם אדם בו זמנית צריך לחיות את ההרגשה שאחרי כל ההשתדלות התוצאה לא בידיו.

סומכים עליך אבא

אב מגוש קטיף שאל את בנותיו האם הן חוששות מהעתיד. הבנות ענו בשלוה: "אבא, אנו סומכות עליך ועל אמא". הודאות שלהן נבעה מכך שהם חיים בצל כנפי ההורים. זה מה שנותן להם את היציבות וזה מה שנשאר אתן תמיד בכל מקום שיהיו. 

כולנו בגוש קטיף בניו של מקום. כולנו נושאים עיננו למרומים: ''אנו סומכים עליך אבינו שבשמים''. הסיבה שאנו נמצאים בגוש קטיף הינה כי שם דבר ה' עבורנו. הודאות והשלווה של תושבי גוש קטיף תחת כל מטר המרגמות נובעת מההרגשה שאנו חוסים בצל צח ואבינו שומר עלינו ממרומים. גם כאשר התיסרנו הרגשנו  "כִּי כַּאֲשֶׁר יְיַסֵּר אִישׁ אֶת בְּנוֹ יְקֹוָק אֱלֹהֶיךָ מְיַסְּרֶךָּ" [שם]. 

האידאל הגדול של כל חבל בארץ ישראל הוא נצחי, אף אחד לא יכול לנתק אותנו ממנו, הוא מקומנו לעד. ודאי לנו שסוף האמת לנצח והצדק יצא לאור. אי''ה גם במאבק הנוכחי ננצח. אולם חוסר הודאות לגבי המערכה הקרובה לא צריך להפיל אותנו לתהומות של ייאוש.

אדרבה הוא יכול להגביר את עוצמת אמונתנו, להדגיש את אחיזתנו בפנימיותם של דברים ומאורעות. אם כך נתעלה הרי שנצא מנצחים בכל מקרה יהיה אשר יהיה! מתוך השתדלות להגיע לודאות ושלווה זו אנו ממשיכים להאבק, ממשיכים להאמין ולזרוע, ולהאחז בארץ החיים. ''חזק ונתחזק בעד עמנו וערי אלוקינו וה' יעשה הטוב בעיניו''.











מנחם מן, נצרים

אֱלוּל וְאָב

הֵן הִגִּיעַ הַזְּמַן 

וּבַחֲלוֹנֵנוּ עָלָה אָב

עִם  חֻרְבָּן וְשְׂרֵפָה 

וְסִלוּק אַהֲרֹן גְּדוֹל כֹּהֲנָיו

כָּל רֹאשׁ לָחֳלִי

וּדְוַי לְכָל לֵבָב

אָב, אָב

הֲאִם יִהְיֶה כַּאֲבוֹתָיו?

לְלֹא מִקְדָּש, וּשְׁכִינָה

וּמִזְבֵּחַ וְאוֹר נֶעֱרָב

אָנוּ כָּל פְּתָחֶיהָ 

שָׁמְמוּ כָּל שְעָרָיו.

וְאַחֲרָיו, מִבֵּין חֲרַכָּיו

כְּבָר מֵצִיץ אֱלוּל

קוֹל דּוֹדִי דּוֹפֵק

מְחַכֶּה לְפִלּוּל

לַשְּׂמֵחִים בָּעֹל

שֶׁנָּבוֹא וְנִטֹּל

וְנַעֲמֹס עַל גַּב 

אֶת אֱלוּל וְאֶת אָב

וּמִישִׁיבַת הֶעָפָר 

וּתְקִיעַת הַשּׁוֹפָר 

שֶׁל הָעָם הַשָּׁב

מְבָקֵּשׁ סְלִיחָה וּמְחִילָה לַחַיָּב

וּפוֹעֶה כְּבֶן-מָרוֹן

עַל בָּנֶיךָ חֹן תָּחֹן

וּמְלֹךְ לָעַד 

 מֶלֶךְ עֶלְיוֹן.

אייל ורד, נצרים
נס מספר 6001

אחרי קרוב ל- 6000 פצמ"רים וקאסמים או בלשונם של אנשי גוש קטיף 6000 נסים, הגיע לדבר גם על נס מספר 6001. העובדה שרוב רובם של אנשי גוש קטיף עדיין מצליחים לשמור על שפיות, ולהתנהל בדרך המעוררת השתאות וכבוד, מול אויב מבחוץ ושונאים מבית.

כל אוכלוסיה אחרת היתה בורחת מזמן. קרית שמונה כמעט והתרוקנה בתקופת הקטיושות. גם את אזור גוש דן עזבו רבים בתקופת מלחמת המפרץ והסקאדים. את גוש קטיף, איש כמעט לא נטש. בדיוק להפך – הישובים שם גדלו. התושבים נאחזו בבתיהם ובאדמתם כמעט בציפורניים. גם כאשר הקאסמים החלו ליפול על שדרות, וההבדלה בין דם לדם זעקה לשמים – הממשלה הלמה בפלשתינאים בכל פעם שתושבים בשדרות נפגעו, והסתפקה בדרך כלל בתגובות מילוליות חסרות כיסוי כשהנפגעים היו בגוש קטיף – נשכו התושבים שם שפתיים והמשיכו הלאה. אפילו את העלבון הפורמלי – הגדרת שדרות כקו עימות, סטטוס שהעניק לתושבים שם, שורה של הטבות חומריות משמעותיות וההתעלמות המופגנת ממי שחטף הרבה יותר ולאורך שנים – בלעו תושבי גוש קטיף בשקט. הם בחרו להתרכז בעשיה חקלאית ותורנית מפוארת, ובבניית חיי קהילה שמעטים כמוה. ציבור אחר, היה מתפרץ, ואולי אף נוטל את החוק לידיו, כפי שנהגו בעבר קבוצות תושבים מאזור השומרון, קרית ארבע, אריאל וירושלים (מול פגיעות קשות פחות), אבל לא בגוש קטיף. שם, באיפוק כמעט בלתי מובן, בחרו לדבוק בשגרה.

עוד מעט אולי ייתם הכל, ואנשי גוש קטיף יאלצו חלילה לצאת לדרך חדש, אבל הציבור הישראלי, ייטיב לעשות אם יחרוט בזיכרונו לימים רבנים את דפוס ההתנהגות האצילי של אנשי חבל קטיף – סוג של 'צומוד יהודי' בלתי מוכר, שבו כל יום נוסף של דשא ירוק, וכביסה מתנפנפת ברוח, וזריעה בחממה ולימוד בבית המדרש וקניות במכולת, גם כשהחרב כבר מונחת על הצוואר, הוא בגדר ציווי כמעט קדוש. קרן מאמין וזורע, שעשרות אלפים כבר תרמו לה מכספם, כדי שבגוש ימשיכו לטעת ולבנות עד הרגע האחרון, היא אולי מפעל תמהוני בקודים הישראלים המקובלים, אבל בקודים היהודיים, המצווים על השתדלות ואמונה, ומעשה שיש בו תפילה, ותפילה שיש בה מעשה, היא פעולה מתבקשת, ודגם ייחודי של גבורה.

ובתוך המצוקה והמציאות הקשה הזאת, עדיין מוצאים רבים מתושבי גוש קטיף זמן לסוג של חשבון נפש, שהם לאמיתו של דבר האחרונים שצריכים לעשותו, על חטא ההסתגרות והריחוק מהמצוקות האחרות של החברה הישראלית. בעצם הימים האלה, רבים מהם עדיין עוברים מדלת לדלת, במסגרת המהלך של "פנים אל פנים". הם מתעקשים ש"באהבה ננצח", היא גם מהות ולא רק אמצעי שיווק, שרק באהבה והידברות (לעתים אהבת חינם), מתחברים מחדש, ושגם אם ההתנתקות היא העונש, ההתחברות תהיה התיקון.

כל אחד וההתחברות שלו. מבחינתם של תושבי גוש קטיף, המתכון כולל לא רק התחברות לטריטוריה, אלא בעיקר לרוח אחרת, לרוח האמונית, למורשת היהודית, לסוג אחר של קשר בין אדם לאדם ובין אדם לא-לוקיו. המבחן הגדול של תושבי גוש קטיף אחרי 'ההתנתקות' הרעה, הבלתי מוסרית והמסוכנת הזאת, יהיה בהמשך המהלך של ההתחברות. מי שכבר הוכיח, שהכסף אינו מסנוור את עיניו, יצטרך להוכיח גם אם חלילה יגורש מביתו, שמהלך ההתחברות, אינו נובע מאינטרס רגעי בלבד ולבטח ידע לעשות זאת.











נדב שרגאי

לפני ימים ספורים התקשרה אלינו הרבנית רחל נריה, וסיפרה לנו שכדה, הרב עמיטל בראלי, הוא הוא הקצין שעמד במחסום כיסופים ודיבר על לב החיילים לבל יהיו שותפים למעשה הפשע של עקירת יהודים מאדמתם וגירושם מביתם בגוש קטיף.

- היה לו ממי ללמוד – הוסיפה הרבנית נריה, את החינוך לדבקות בארץ ישראל הוא קיבל בבית סבא – הרב משה צבי נריה זצ"ל.

וכדברי חיזוק ועידוד לנכד – אשר גם אם יורדו דרגותיו בצבא של מטה, יזכה לדרגות קצונה מיוחדות בצבא של מעלה – שלחה לנו הרבנית נריה קטעים מדברים שכתב ואמר בעלה הרב נריה זצ"ל – בערוב ימיו, וטעמם כיין המשומר שלא פג טעמו ולא נס ליחו.

ארץ מורשה 

לקטנו בע"ה מספר דברים יסודיים שנאמרו על ידי מו"ר הרה"ג משה צבי נריה זצ"ל בשעות מאבק על ארץ ישראל, והדברים מתאימים גם לימינו אלו. 

*הציונות האמיתית מתחילה מאברהם אבינו, מן ההבטחה האלקית "לזרעך אתן את הארץ הזאת". משם נובעת זכותנו הבלתי מעורערת על ארץ ישראל. ומשום היא נמשכך דרך עזרא ונחמיה, יהודה המכבי, רבי עקיבא, רבי יהודה הלוי, הרמב"ן, וכל נאמני רוחם ההולכים בעקבותיהם. 

מי שמנותק מציונות זאת - אחיזתו בארץ ישראל רופפת ביותר והוא מוכן לוותר על חלקים מארץ ישראל. 

*ארץ ישראל איננה נושא פוליטי, לא מטרות פוליטיות הביאו אותנו לארץ ישראל, לא יסודות פוליטיים שמרו על זיקתנו לארץ ישראל אלפיים שנה. ארץ ישראל מתחילתה היא עניין אמוני. 

*ארץ ישראל שייכת לכל עם ישראל לתפוצותיו ולדורותיו, ואין לשום ממשלה זכות וסמכות לוותר על מה שהקב"ה נתן לעם ישראל כולו!

* הוויתורים לערבים מהווים סכנה קיומית לכל מדינת ישראל. ממשלת ישראל מוסרת עמדות קדמיות לידי הגדולים שבשונאינו. כל מה שהערבים מסכימים אין לו שום ערך "אשר פיהם דבר שוא וימינם ימין שקר".

*ברגע שממשלה פועלת בניגוד גמור למצע של מפלגת השלטון, בניגוד גמור להבטחות מפורשות של מי שעומד בראשה, אין לה מנדט מטעם העם. 

*חייבים לגלות התנגדות מוחלטת לנסיגת צה"ל ולמסירת השלטון בידי הרוצחים, צריך לעשות הכל כדי להפיל ממשלה זו ולסכל את המזימה המסוכנת. צריך להפגין, לשבות, לזעוק ולמחות, צריך לעשות כל מה שאפשר. 

* נזהרנו עד היום מסכנת מלחמת אחים, ובעזרת השם לא נגיע לזה. אבל במדינה דמוקרטית ישנו מרחב גדול לפעולות  גדולות של מחאה והתנגדות, שיכריחו את הממשלה לחזור בה או להתפטר. הפלת ממשלה זאת בהקדם, הוא אינטרס כלל ישראלי עליון.  

* נמשיך בכאב וזעם במחאה נגד מדיניות הממשלה, נגד ממשלת ישראל. דין ודברים יש לנו עם הממשלה שלקחה לעצמה את הזכות לוותר על חלקים מארץ ישראל, ולמסור אותם לידי אויבינו בנפש, אשר ממשיכים לרצוח ולשבש את סדרי חיינו. עם כל זאת נגיל ונשמח על קיומה של מדינת ישראל, נשמח על מה שנבנה ועל מה שהוקם, ועל מה שייבנה ועל מה שיוקם. נודה מעומק הלב לקב"ה על כל מה שנתן לנו עד הנה, ונתפלל ברוממות רוח שיחלצנו ממצוקתנו, שנהיה מוחזקים בארצנו ונטועים בגבולנו. 
 אורות מן השטח

זעקת נשים בכיסופים

ביום ראשון ב' במנחם אב תתקיים תפילה וזעקה מפי אמהות ובנות מגוש קטיף, לביטול הגזירה הנוראה של חורבן וגירוש יהודים מעל אדמתם ומסירתן לאויב. היה לא תהיה!!!
התפילה תתקיים אי"ה במחסום כיסופים בשעה 17:30.

ציבור הנשים מכל הארץ מתבקש לארגן מוקדי תהילים מקומיים באותה שעה, ובכך נתחבר יחד לאבינו שבשמים. בשם ה' נעשה ונצליח!!!
ב"היכל יהודה": 'התממשות מועדי גאולה בספר דניאל' ו- 'מקדש עכשיו?' 

לקראת תשעה באב יתקיימו אי"ה בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב, הרצאותיהם של הרב שמואל יניב, הרב אורי שרקי והרב ישראל אריאל.

ביום ראשון, ב' אב (7.8) בשעה 20:15, הרב שמואל יניב , מחבר ספרי "צפונות" ירצה על "תאריכי גאולה בספר דניאל –האם התממשו?" 
ביום שלישי, ד' אב (9.8) בשעה 20:15, הרב אורי שרקי, ממכון מאיר והרב ישראל אריאל, ראש מכון המקדש, ישתתפו בערב  שכותרתו: "מקדש עכשיו?", שיכלול גם "סיור בהר הבית בליווי שקופיות".

לפרטים: 03-6919210.

תפילת נשים 

תפילת נשים המונית להצלת ארץ ישראל ובנין המקדש תתקיים, אל מול המקדש בכותל הקטן. 

התפילה תתקיים לקראת תשעה באב, ביום רביעי ה' באב התשס"ה בשעה 17:00. יציאה מן המנהרה לכיוון הרובע המוסלמי בשעה 16:45. התפילה מתואמת עם המשטרה.

לפרטים: יעל 02-9932359.

