בס"ד

"והיתה הארץ הזאת לכם לאחזה לפני ה' " (במדבר ל"ב, כג)

לאחר משא ומתן ממושך ניתן עבר הירדן לנחה לבני גד וראובן,

ומכאן ואילך מקודש הוא לעד בקדושת ארץ ישראל.

דברים מפורשים הנדון, אנו קוראים מידי שבת בשבתו

במזמורי תהלים העוסקים הנחלת סיחון ועוג:

"ונתן ארצם נחלה – נחלה לישראל עמו" (תהילים קל"ה, יב)

יש כאלה שיאמרו: יש דברים שהשתיקה יפה להם.

והס מלהזכיר את עבר הירדן, בשעה שאנו נאבקים על לב הארץ.

אך גם אם רחוקה הדרך להתיישבות וריבונות בחבלי עבר הירדן,

וגם אם יש שוכחים ומשכיחים, אנו לא שכחנו ולא נשכיחם.

ולא נשכח גם אם זעקתו של מו"ר הרצי"ה, ערב מלחמת ששת הימים:

"…וכל עבר הירדן שלנו הוא כל רגב ורגב…
הבידינו לוותר על מילימטר אחד מהם?!"

היה היתה פעם תנועה לאומית גדולה שחרטה על דגלה

את שירו של זאב ז'בוטינסקי – אביה מחוללה:

"שתי גדות לירדן, זו שלנו זו גם כן"

תנועה זו גוועה זה מכבר, ומנהיגיה כיום – בגדו בערכיה!

אך 'כשתאלם תרועת הפסטיבלים' של תוכניות העקירה וההתנתקות,

עוד ישמע ברמה ויתנוסס על נס בראש אפדן (מי יודע מה זה…)

השיר "שתי גדות לידרן" – שנחצב מתהומות הלב.

"גם המה תשכחנה ואנכי לא אשכחך"! (ישעיה מ"ט, טו)

שְתֵּי גָדוֹת לַיַּרְדֵּן

כָּעַמּוּד הַתִּיכוֹן לָאַפֶּדֶן,

אַף כְּחוּט-הַשִּדְרָה לֶאֱנוֹש,

לְאַרְצִי קַו-הַצִּיר וְהָאֶדֶן

הוּא יַרְדֵּן, הַיַּרְדֵּן הַקָּדוֹש.

אִם אַרְצִי דָלְלָה וְקָטֹנָה,

הִיא שֶלִּי מֵרֹאשָהּ עַד קִצָּהּ:

מִשְתָּרַעַת מִיָּם יְשִימוֹנָה,

וְיַרְדֵּן – הַיַּרְדֵּן בָּאֶמְצַע!

שָם יִרְוֶה לוֹ מִשֶּפַע, מֵאֹשֶר

בֶּן-עֲרָב, בֶּן-נַצֶּרֶת וּבְנִי:

כִּי דִגְלִי, דֶּגֶל טֹהַר וָיֹשֶר

יְטַהֵר שְתֵּי גְדוֹת יַרְדֵּנִי.

שְתֵּי יָדַי לָךְ הִקְדַּשְתִּי, מוֹלֶדֶת,

שְתֵּי יָדַי – לְמַגָּל וּמָגֵן:

אַךְ תִּשְכַּח יְמִינִי הַבּוֹגֶדֶת,

אִם אֶשְכַּח אֶת שְׂמֹאל הַיַּרְדֵּן!

שְתֵּי גָדוֹת לַיַּרְדֵּן:

זוֹ שֶלָּנוּ – זוֹ גַם-כֵּן!











זאב ז'בוטינסקי

"תרבות אנשים חטאים"!

חטא המרגלים, שבעטיו נגזר על דור המדבר שלא יכנס לארץ, הינו הציר המרכזי שעליו סובב כל ספר במדבר.

במבט ראשון דומה שחטא המרגלים אופייני דווקא לדור יוצאי מצרים שגדל בבית עבדים ונפשו היתה שפלה ונמוכה כדברי הרמב"ם במורה נבוכים (ג', ל"ב): "שאין טבע האדם שיגדל בשעבוד חומר ולבנים ואחר כך ירחץ ידיו לשעתו מלכלוכם וילחם פתאום בילידי ענק… ועל כן נתעכבו במדבר עד שנתאמצו נפשותיהם ונולד דור אשר לא הורגל לכניעה ועבדות".

לאור דברים אלה נראה היה שהדור הצעיר שגדל במדבר, מחוסן מאותם חולשות ופחדים שהביאו לחטא המרגלים, אך הנה באים דברי משה בפרשת בני גד ובני ראובן ומלמדים אותנו, כי חטא זה ממשיך לרבוץ כצל אפל ומאיים גם על הדור הצעיר.

בפרשת בני גד וראובן מספרת התורה על רצונם של שבטים אלה לקבל נחלה בעבר הירדן ועל בקשתם ממשה: "אל תעבירנו את הירדן" (ל"ב, ה).

אולם משה רבנו יוצא חוצץ כנגדם ומטיח באזניהם: 

"האחיכם יצאו למלחמה ואתם תשבו פה?

ולמה תניאון את בני ישראל מעבור אל האארץ אשר נתן להם ה'.

כה עשו אבותיכם בשלחי אותם מקדש ברנע לראות את הארץ…
ויניאו את לב בני ישראל לבלתי בא אל הארץ…
והנה קמתם תחת אבותיכם תרבות אנשים חטאים

לספות עוד על חרון אף ה' כי תשובון מאחריו

ויסף עוד להניחו במדבר, ושיחתם לכל העם הזה" (ל"ד, ו-טו).

לכאורה תמוהים הדברים, וכי ניתן להשוות את חטא המרגלים אשר המסו את לב העם המורך לבם, והוציאו את דיבת הארץ רעה, לבקשת 'הצנועה' של בני גד וראובן – להתנחל בעבר הירדן?

גם פנייתם למשה: "אל תעבירנו את הירדן" אינה מעידה על מאיסת הארץ או על מורך לב… וכי שוטים הם שיצהירו על חולשתם בפני משה ויעוררו את חמתו?

את בקשתם זו יש לפרש בפשטות כהמשך להצעתם לקבל נחלה בעבר הירדן ומשמעותה 'עסקית' לחלוטין, בדרך שהם עצמם מבארים אותה בהמשך הפרשה:

"כי לא ננחל אתם מעבר לירדן והלאה

כי באה נחלתנו אלינו מעבר לירדן מזרחה" (ל"ב, יט).

לאמור: התנחלותנו ממזרח לירדן תביא ברכה גם לשאר השבטים שלא יזקקו לחלוק עמנו את נחלתם ממערב לירדן. ואכן בדרך זו מפרש ר"י אברבנאל את דבריהם:

"ובאמרם 'אל תעבירנו את הירדן', לא כוונו שלא ילכו שמה עם אחיהם, אלא לעניין הירושה אמרו כן, שלא יעבירם שמה להתנחל בארץ".

אמנם יש לציין כי נחלקו פרשנים גדולים בשאלה, האם מלכתחילה התכוונו בני גד וראובן להשתתף עם אחיהם במלחמה, ומשה לא הבין את כוונתם (הרמב"ן, ר"י אברבנאל), או שכוונתם אכן היתה להשתמט מן המערכה, ורק בעקבות גערתו של משה שינו את דעתם (בעל העקידה).

אך לאמיתו של דבר נראה שאין כל צורך להכריע במחלוקת זו, שכן בני גד וראובן פשוט התעלמו ממנה, וכל מעייניהם היו נתונים רק לסוגיית הנחלה.

כמו כן יש להניח שגם משה – אדון הנביאים – שדבר לא נסתר מעיניו, הבין היטב שדבריהם נסובים רק על אודות הנחלה ותו לא.

אך דווקא בשל כך יצא קצפו על התעלמותם משאלת השותפות במערכה על כבוש הארץ, והוא נתן במכוון 'פרשנות רחבה' לדבריהם והטיח בפניהם: "האחיכם יצאו למלחמה ואתם תשבו פה".

אלא שעדיין יש לשוב לתהות: גם אם מוצדקת ביקוקתו של משה כלפי בני גד ובני ראובן, האין הוא 'מגזים' בהשוואתם למרגלים וחורג מכל פרופורציה?

דומה שזהו בדיוק המסר המקופל בפרשה.

משה רבנו מבקש ללמדנו כי חטא המרגלים, אינו נמדד רק ב'מבחן הכוונה' אלא גם ב'מבחן התוצאה'.

גם אם אין בני גד וראובן מוגי לב, וגם אם אין כוונתם להוציא את דיבת הארץ רעה, הינה עצם העובדה, שדבריהם ומעשיהם עלולים להפיל את לבם של ישראל ולהניא אותם מבוא אל הארץ, מעמידה אותם ב'מבחן התוצאה' בשורה אחת עם כת המרגלים.

מה רב הלקח שעלינו ללמוד מכאן לדורי דורות:

כל דיבור או מעשה העלולים להפיל את לבם של ישראל ולרפות את ידיהם מלדבוק בארץ ישראל, יש בו משום אבק חטא המרגלים, גם אם נעשים הדברים מחוסר תשומת לב ולא מתוך כוונה להוציא את דיבת הארץ רעה, אין כוונת הדברים 'לסתום פיות' ולמנוע את ברור השאלות הקשות הנוגעות לאחיזתנו בארץ ישראל מבחינה דמוגרפית וביטחונית כלכלית וחברתית.

אבל מגמת הברור אינה להציב שאלה על עצם הדבקות בארץ ישראל אלא לבקש דרכים להתמודד עם השאלות במגמה לחזק את אחיזתנו בארץ, וגם במקום שאין התשובות מניחות עד תום את הדעת, יש לחזק את האמונה בארץ ישראל ולהסיר חולשות העלולות להביא לידי יאוש – חלילה.

ולסיום, מן הראוי לתת את הדעת לביטוי המיוחד שבפי משה כלפי בני גד וראובן:

"והנה קמתם תחת אבותיכם תרבות אנשים חטאים"!

מה פשר "תרבות" בהקשרה לפרשת המרגלים?

לכאורה מילה זו – שורשה ר.ב.ה. (כמו 'פרו ורבו') ומשמעותה – רבוי צאצאים של אנשים חטאים, אך אם כך הדבר – רחוקה מילה זו ממשמעותה בלשון חכמים, שכן חכמנו הפכו אותה לשם נרדף לאילוף וחינוך ולפיכך הגדירו בעלי חיים מאולפים "בני תרבות" (בבא קמא ט"ז ע"ב), וכינו בן שסר מדרכי אבותיו "יצא לתרבות רעה" (שמות רבה מ"ג, ח).

אך הנה גם אונקלוס – הצמוד דרך כלל לפשוטו של מקרא – תרגם כאן את הביטוי "תרבות אנשים חטאים" – תלמידי גוברייא חייבא, וטעמו ונימוקו עמו. שהרי הכתוב כאן עוסק בהשוואת בני ראובן וגד לעדת המרגלים שהניאו את לב העם "לבלתי בא אל הארץ", ובני ראובן וגד הן אינם צאצאיהם הישירים של עשרת המרגלים.

על כרחנו עלינו לומר ש'אבותיכם' הם האבות הרוחניים ו'תרבות אנשים חטאים' הם התלמידים ההולכים בדרכי אבותיהם הרוחניים, ומכאן למדו חכמים ש'תרבות' אינה מציינת קשר ביולוגי גרידא אלא קשר רוחני תרבותי.

מה צר הדבר /התרבות' הנשקפת אלינו כיום בתקשורת של שלל ביטוייה, אימצה ברובה את המרגלים כאבותיה הרוחניים והיא הולכת בעקבותיהם להוציא את דיבת הארץ רעה ולהניא את עם ישראל מלדבוק בארצו בכל נפשו ומאודו.

היעמוד בנו הכוח לעמוד בעוז מול "תרבות אנשים חטאים" זו ולהציב לעומתה "תרבות אנשים ישרים וטובים" שאבותיה הרוחניים הם משה, כלב ויהושע וממשיכי דרכה בדורנו הם משוררים דגולים, כאצ"ג, אלתרמן ונעמי שמר, והוגי דעות גדולים, כראי"ה וממשיכי דרכו, הנזיר- ר' דוד הכהן ומו"ר הרצי"ה?

ובימי 'בין המצרים' האלה הבה נישא תפילה לריבונו של עולם:

אנא זכינו לתקן את חטא המרגלים הרודף אותנו מאז ועד היום,

ולדבוק בקריאתו הגדולה של מרן הרב זצ"ל:

"לארץ ישראל רבותי! לארץ ישראל! נקרא בקול קורע לב.

גדולה היא חובתנו לעורר את האהבה הישנה לציון

ולהשמיד בזרוע עוז של ארץ חמדה את זוהמת המרגלים

אנו מאמינים כי חיבת ארץ הקודש ואהבת ציון וירושלים

עוד תמשוך בחבלי אדם ועבותות אהבה את בנינו כולם.

'יבש חציר נבל ציץ ודבר א-לוהינו יקום לעולם' " (מתוך "הקריאה הגדולה לארץ ישראל", יפו תרס"ו).











חנן פורת

להתקרב – אל הלב!

בעת כתיבת שורות אלו, מקום המקדש עומד עדיין בשממונו. חז"ל קבעו ש"כל דור שאין בית המקדש נבנה בימיו, מעלין עליו כאילו הוא החריבו" (ירושלמי יומא) – ועל-מנת שלא נהיה אנחנו מן המחריבים את המקדש, עלינו לחשוב כיצד ניתן להפסיק את החורבן ולפתוח בתהליך של בניין. ראשית התיקון הוא במחשבה; לתקן את התודעה, לרצות מקדש ולדעת מקדש, כמובן בתוך המכלול השלם של הגאולה המקוּוָה.

בכדי לבנות תודעה נכונה של מקדש, נתבונן בימי החורבן הללו, ימי "בין המיצרים", בהם אנו מציינים את החורבן לא רק כנקודה אחת בזמן, אלא כתהליך שניתן לראות בו את צמצום השפעתו של המקדש. "חלונות של בית המקדש היו רחבות מבחוץ וצרות מבפנים, למה? שיהיה האור יוצא מבית המקדש ומאיר לעולם" (ילק"ש מלכים), והנה בעשרה בטבת, עם תחילת המצור על ירושלים, נחסמה השפעתו של המקדש אל מחוץ לחומות ירושלים, פסקה עיר המקדש להיות "אורו של עולם". בי"ז בתמוז, כשהובקעה העיר, חדלה ירושלים עצמה להיות מוארת באורו של מקדש אשר נדחק אל בין המיצרים... ובתשעה באב, עם חורבן המקדש עצמו, נִטְלוּ המאורות ו"במחשכים הושיבני"... 

לב העולם

התיקון, אם כן, יבוא כשהמקדש יהפוך מחדש למרכז המשפיע סביב סביב. אך נדייק יותר ונאמר שהתיקון מתחיל בעצם ההכרה שיש נקודת מרכז, שהעולם כולו אינו מרחב אחיד וזהה – ללא מרכז וללא שוליים, ללא לב וללא רגליים – אלא גוף-חי בעל אברים שונים זה מזה בתפקודם ובמעלתם, בחשיבותם ובמרכזיותם, ולכן ודאי שלעולם זה יש גם לב אחד, הוא המקדש!

כך כתוב בזוהר הקדוש: "בוא וראה. כשברא הקב"ה את העולם נתן לו כוח ותוקף באמצע הגוף, ששם נמצא הלב וממנו נזון כל הגוף... וכשברא הקב"ה את העולם, סידר את ים האוקיינוס הסובב את כל העולם, ומושבם של שבעים אומות סובב את ירושלים השוכנת באמצע הישוב, והיא סובבת את הר הבית, והר הבית סובב את העזרות, והעזרות סובבות את לשכת הגזית, והכל סובב את בית קדש-הקדשים ששם שורָה השכינה וכפורת וכרובים וארון, וכאן הוא לב כל הארץ ומכאן נזונים כל מקומות הישוב שהם אברי הגוף" (זוהר ח"ג קסא, בעיבוד חופשי). ובלשון המהר"ל מפראג: "ודומה בית המקדש אל הלב שהוא בכל בעלי-חיים, שעל ידו מקבלים כל האברים חיותן, וכן בית המקדש הוא נותן חיים לכל העולם" (גבורות ה' פרק עא).

תפיסת העולם כמערכת אורגנית שלֵמָה, עם לב במרכזה, נותנת משמעות לא רק ללב, אלא לכל הגוף האחוז בקשרי חיים עם הלב, לכל המארג הנהדר שדופק-חיים פועם בו. כאשר יש לב, מתַפקדת מערכת-הדם המזרימה חיים לכל קצוי הגוף, והכל נערך בסדר ראוי וגם ביופי הרמוני. מעתה, גם האצבע הקטנה שברגל מובחנת לפי ערכה ומקומה, כאצבע של הגוף כולו, הקשורה אף היא אל הלב. כאשר מזהים את הלב, מופקע המרחב מסתמיותו, מהשויון המרוקן את הכל מתוכן – וגוף שלם ניצב לנגד עינינו, גוף שנשמה נזרקת בו!

כך אנו תופסים את העולם בכל המימדים שבו: במקום, בזמן ובנפש. במקום – עם זיהוי לב העולם במקדש, ועם ההבדלה בין ארץ-ישראל לארצות העמים – ולא כמו השיכור אשר "העולם כולו דומה עליו כמישור". בזמן – עם ההבדלה בין יום השביעי, ממנו מתברכים כל הימים, לששת ימי המעשה, ובין קדושת המועדים לימי החול – ולא כמי שחי ברצף של ימים סתמיים הממוספרים זה אחר זה. ובנפש – עם ההבדלה בין ישראל לעמים, ועם ההדרגה שבין כהן ולוי וישראל – ולא "כל בני האדם שוים" (כי אז מה באמת הם שוים?).

ודרך נקודת הלב שבעולם – נוצר הקשר הישיר עם הקב"ה, אלוקי עולם, המְחַיֶה את הכל.

*

מי שתופס את הארץ כלוח חָלָק שעליו ניתן להזיז אנשים, כקוביות על לוח משחק – הוא לא יבין מה בין ארץ-ישראל לאוגנדה, והוא גם יעז להעלות "תוכנית התנתקות" שכזו, החותכת במחי-יד חבלי ארץ ועוקרת את יושביהם. כי מה רע לחתוך בדבר דומם? והלא קיימת גם בריה נחותה שכזו שגם כשתחתך לשנים ימשיך כל חלק את חייו...

אך מי שמכיר את ארץ-ישראל כ"ארץ החיים", מי שמרגיש את הדופק הפועם במקום המקדש ומזרים שפע חיים אל הארץ כולה ואל העולם כולו – הוא יזעק בחבליו על כל מחשבה של ביתור בבשר החי. מי שמבין כי הפוגע בקצה המרוחק של הארץ הופך הוא את הארץ כולה לבעלת-מום, כי הקוטע ומשליך מנחלת ה' אל גורי-הכלבים יוצר זיהום מסוכן בארץ כולה – הוא לא יתן להניף את החרב ולנתק ולעקור ולהשמיד ולאבד...

לעומת תוכנית נוראה שכזו, תוכנית המנותקת בעצמה מכל קשר אל שורשי העם הזה, והמנותקת גם מהשכל הישר – יש להציב תוכנית התחברות בריאה, תוכנית שביסודה עומדת התפיסה היהודית המקורית המכירה בנקודת המרכז והקודש, והיודעת את ערך השלמות: שלמות התורה, שלמות העם ושלמות הארץ.

הרב יוסי פלאי

אל הר המור

 אגודת "אל הר המור", שהוקמה לפני תשע שנים לזכר עפרה פליקס הי"ד, עוסקת בהגברת התודעה להר הבית ולמקדש: בשיעורים והרצאות, בסיבובי השערים, ואף בעליות להר-הבית בטהרה על-פי ההלכה.
אגודת "אל הר המור" חוברת ל"מכון המקדש", ושני הגופים ביחד מקיימים בע"ה כינוס מרכזי ביום ראשון, כ"ט בתמוז, ערב ראש-חודש מנחם-אב, בשעה 15:00, באולם הכנסים של ישיבת הכותל. שיעורים לגברים: הרב שלמה אבינר, הרב מנחם מקובר, הרב צבי שלוה, יהודה עציון והרב משולם האיתן. שיעורים לנשים באודיטוריום: הרב ישראל אריאל, הרב שמואל אליהו, הרב דוד דודקביץ והרב חיים לויק. 
לאחר הכינוס - תפילת מנחה ברחבת הכותל בשעה 18:30. לאחר מכן נצא כולנו לסיבוב השערים החודשי, בו נקיף את הר הבית ונתפלל מול שעריו "והראנו בבניינו". פרטים בטלמסר: 85-70-70-700-1.
בנוסף, מקיימת אגודת 'אל הר המור' קורס מדריכי עליה להר הבית, שהמחזור השלישי בו יתחיל בע"ה בחודש אלול (מפגש שבועי, עד חודש טבת). יש להרשם בהקדם בטלפון 21-70-70-700-1.
* בהזדמנות זו אנו מבקשים להבהיר כי הרב שלמה אבינר שליט"א – אשר השתתף בעבר בסיבוב השערים וישתתף גם בכינוס הקרוב בע"ה – מתנגד בתוקף לעליה להר הבית. ואכן, בסיבובי השערים אנו מקיפים את הר הבית מבחוץ, בארוע מרכזי המשותף לכל אוהבי ירושלים והמקדש, המתחברים יחדיו בדרישת ציון.
 לאור ההלכה

טרנספר

"וְהוֹרַשְׁתֶּם אֶת הָאָרֶץ וִישַׁבְתֶּם בָּהּ כִּי לָכֶם נָתַתִּי אֶת הָאָרֶץ לָרֶשֶׁת אֹתָהּ" (במדבר לג, נג). רש"י: "והורשתם אותה מיושביה, ואז וישבתם בה - תוכלו להתקיים בה. ואם לאו לא תוכלו להתקיים בה". ובשפתי חכמים מבאר: "הורשתם הוא לשון גירושין".

"וְאִם לֹא תוֹרִישׁוּ אֶת יֹשְׁבֵי הָאָרֶץ מִפְּנֵיכֶם וְהָיָה אֲשֶׁר תּוֹתִירוּ מֵהֶם לְשִׂכִּים בְּעֵינֵיכֶם וְלִצְנִינִם בְּצִדֵּיכֶם וְצָרֲרוּ אֶתְכֶם עַל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתֶּם יֹשְׁבִים בָּהּ. וְהָיָה כַּאֲשֶׁר דִּמִּיתִי לַעֲשׂוֹת לָהֶם אֶעֱשֶׂה לָכֶם (במדבר לג, נה-נו).

ואמנם המצווה להוריש את הארץ בימי כיבושה הראשון היתה חמורה יותר, כדי לבסס את בעלותו של העם היהודי על ארצו. אולם גם עתה עלינו לפעול, שלא יתגוררו בארץ אויבים שאינם מכירים בבעלותו של העם היהודי על הארץ אשר ה' הבטיח לאבותינו ולנו.

אמנם ישנן דעות, איזה גוי נכון שיחיה עמנו בארץ ואיזה גוי לא. אולם על הכל מוסכם כי גוי שאינו מכיר בה' אלוהי ישראל, ועוד זומם לפעול נגדנו צריך שלא יגור כאן.

ברור שעלינו להתחשב באילוצים מדיניים, וכל עניינה של מצוות ישוב הארץ צריכה להתבצע באופן ריאלי. אולם המטרה צריכה להיות ברורה שלא יחיו בינינו אויבים. אם נדע את המטה היטב, נוכל להעמיק ולמצוא דרכים יצירתיות להגשמתה בדרכי שלום, או לכל הפחות באופן המתאים לרוח המוסרית של התקופה. 











הרב אליעזר מלמד

 לאור התרגום

הארמית שבעברית

התחיל מִסְתַּבְסֵב ויורד כַּמְנוּנִי וזומם

כך כותב ס' יזהר בספרו ימי צקלג (עמ' 664). כַּמְנוּנִי? חידת חֲמִיצֵר? נפתור אותה, בע"ה. נתחיל בפסוק: ואם בשנאה יָהְדֳפָנּוּ, או השליך עליו בִּצְדִיָּה (רש"י: במארב; עיקר שפתי חכמים: שורש צדה=ארב) וימת – במדבר לה כ – ואם בשנאה דְּחָהַי, או רְמָא עלוהי בכַמְנָא וְקַטְלַהּ.

שורש כמן, משמעו בארמית – להסתיר. פעם אחת בא שורש זה במקרא: ומשל במכמני הזהב והכסף (דניאל יא מג), ולשון חז"ל קיבלה זאת מן הארמית (=כְּמַן, ובערבית – כַּמַנַ=הסתתר): ובנה עליה מצודדים גדולים, עִקמן וּכְמָנָן (בראשית רבה לג), וכן: אין לך דרך שאין בה עקמימיות, ואין לך דרך שאין בה כְּמָנוֹת (ספרי דברים, ס"ט ע"ב); ועוד: המכַמן (פרי) באדמה פשטור (מעשרות ד א), כיצד עושים לו כדי להערים עליו? מכמינים  עליו שני עדים…בבית הפנימי… (ירושלמי יבמות, טו ד).

הפיוט, כדרכו, שָׂשָ להשתמש בשורשים נדירים ומיוחדים; ובסליחות (ערב יום הכיפורים, ירצה צום) אומר הפייטן: חנון , חון עמך אשר לשמך הוא מאמין, סניגור עלי תמנה אשר חטאתי יטמין, וחובי בשמאל יכמין, זכותי יעלה בימין, ואפר יצחק יזמין.

שורש זה משמש – אמנם – בעברית ימינו, אולם לא במידה נרחבת בלשון הדיבור. הספרות העברית החדשה, אף היא כַּפיוט, נוטה להשתמש בו, ודוגמה ראשונה נמצאת בכותרת: כמנוני = מוסתר, סודי. דוגמות נוספות: וירדו שניהם מן המסילה והכמינו עצמם באפלה גמורה (משה שמיר, מלך בשם ודם, עמ' 35), מאפה צקמח ושמן שמכמינים אותו ביום הששי בתנור הכמנה של שבת (מרדכי טביב, דרך של עפר, עמ' 122), ועוד ביצירותיהם של ש' שלום – הכמין – שירים, עמ' רנו; ואברהם שלונסקי – בגדים שהוכמנו – תרגום הדון השקט, עמ' א 58.

בעברית ימינו משמשות המילים: הכמנה – הסתרה, של רכוש וכדומה, במקום סתר או שמירה עליו; מִכְמָן – מטמון, אוצר, מחבוא: מכמני השפה העברית; ומִכְמֹנֶת – מארב, באמצעות מכשיר אלקטרוני, לעברייני תנועה הנוהגים במהירות מופרזת.












ד"ר אליהו נתנאל

 אורו של ספר

"מי מפחד משאלות?"

מאת הרב אברהם הורוביץ ז"ל

ספרי אמונה רבים וטובים נכתבו בעת האחרונה. ייחודו של חיבור זה הוא בשיטתיות ובמבנה שבו. הרב הורוביץ ז"ל, רב ומחנך ותיק בישיבת "נתיב מאיר", התמודד עם מאות שאלות באמונה.

רובנו מאמינים ומשוכנעים בדרכנו האמונית. הבעיה היא שלא תמיד אנו יודעים להסביר לעצמנו ולאחרים – מדוע אנחנו כה משוכנעים. הספר יכול לסייע "לסדר את הדברים בראש". בארבעה פרקים פורש הרב מגוון רחב ומסודר של תשובות והסברים, המבוססים על הגמרא, המדרשים, הפרשנים ומחקרים מדעיים. הספר כתוב בלשון קולחת ובהירה ומתאים למחנכים ומדריכים, מבוגרים ובני נוער.

במלאות שנה לפטירתו של הרב הורוביץ, תיערך אזכרה לזכרו ביום ראשון, כ"ט בתמוז, בהר המנוחות בירושלים בשעה 17:00. דברי הספד: הרב מאיר טויבר - ראש ישיבת "נתיב מאיר".

שיעורי תורה לע"נ יתקיימו בבית הכנסת "רב תכליתי" באפרת, מפי הרב מרדכי גרינברג  - ראש ישיבת כרם ביבנה והרב קלמן בר - ר"מ בישיבת כרם ביבנה, מהשעה 19:00.

לפרטים: 050-264612, 02-9931554.

 אורות מן השטח

ב"היכל יהודה"
ביום שלישי,  ב' באב (20.7) תתקיים אי"ה הרצאתו של ד"ר נסים דנה מהמחלקה ללימודי ארץ ישראל באוניברסיטת בר אילן בנושא: "המאבק בין היהדות לאיסלם על הר הבית, ירושלים וארץ ישראל".

וביום ראשון, ז' באב (25.7) ירצה הרב שמואל יניב, מחבר ספרי "צפונות בתורה" ועוד, על: "פלא בית המקדש".

ההרצאות תתקיימנה אי"ה בשעה 20:15, בית הכנסת היכל יהודה, רח' בן סרוק 13 תל-אביב.

לפרטים: 03-6919210.

יום עיון לנשים

כמידי שנה עורכת המדרשה לנשים בבת-ים, ע"ש דקלה אלואי ע"ה, יום עיון לחיזוק החוסן הרוחני והלאומי של נשות ובנות ישראל. השנה יעסוק יום העיון בנושא: קשיים כמנוף לעליה - התמודדות עם מורכבות החיים מתוך היבט אמוני, במעגלי החיים השונים: אדם, אשה, חלק ממשחה ושייכות לעם ישראל.

יום העיון יתקיים אי"ה ביום רביעי, ג' באב התשס"ד (21.7) החל מהשעה 09:00 במרכז הרוחני "אורות התורה", רח' מוהליבר 21 בת-ים. בין המרצים: הרב מנחם בורשטיין, הרב דוד חי הכהן, הרב יוסף אלנקוה, הרב יעקב ידיד, הרבנית נחמה אריאל ועוד. לפרטים נוספים והרשמה: גילה זיו 03-5522569.

חוזרים לצמתים…
להלן מידע נוסף על הפגנות בצמתים: ירושלים (קרית משה, יעקב 02-6526770), תל אביב (צומת הרכבת, אלי 052-203434. המלך ג'ורג', יצחק 055-791893) חיפה (ישראל 04-9906047), עפולה (050-8526333), נהריה (אופיר 064-789193), גימזו (יפעת 08-9285250), רחובות (פנחס 08-9452147), קרית מלאכי (שמואל 058-693999), בת-ים (דבורה 03-5063168).

לפתיחת צומת חדש נא פנו לטלפון: 08-9471273.

 עמדת תקומה

מי מפחד ממנהיגות צעירה?

משימות רבות עומדות לפיתחנו בימים אלה: בהתיישבות, בכלכלה, בצבא, בחברה, בתרבות, במדע ועוד. הציונות הדתית חובקת עולם ומלואו בפעילותה ודרך חייה, ואין תחום שהיא ראשית להתעלם ממנו ולא לגלות בו מעורבות.

כדי לעמוד במשימות לאומיות אלה ולהביא לידי ביטוי את רוח הציונות הדתית בכל תחומי החיים, עלינו לגדל, לשלב ולעודד את צעירי הציונות הדתית, להיכנס ולשאת בעול הנהגת הציבור בתחומי חיינו השונים. לצורך כך יש להסיר את הפחד והרתיעה הטבעית הקיימת בכל הנוגע להנהגה ציבורית גם אם לעתים יש לה על מה להתבסס (עיין ערך 'פריצקי'…). במקביל עלינו ליצור את הכלים ולהחדיר את המוטיבציה בצעירים, לקחת על עצמם את האחריות והמעורבות בהנהגת הציבור.

מתוך ראיה זו ומתוך רצון להתמודד עם הנושאים המעיקים את צעירי הציונות הדתית, מקימה תקומה בימים אלה את ההנהגה הצעירה של תקומה. כנס ראשון התקיים השבוע ובו נדונו הנושאים הנ"ל ונושאים נוספים. המנהיגות הצעירה של תקומה קוראת לצעירים להצטרף לשורותיה ולקחת חלק בפעילותה.

לפרטים ולפניות: עמיעד טאוב 053-409855.

