ערי מקלט – מה הן?
בארבעה מקומות דנה התורה בערי מקלט: 
א. בפרשת משפטים (שמות כ"א, יב-יד) בקיצור – 
"אשר לא צדה, והא-להים אנה לידו,

ושמתי לך מקום אשר ינוס שמה".

ב. בפרשת מסעי (במדבר ל"ה, ט-לד) – זוהי הפרשה הארוכה והמורכבת ביותר מבין הארבע, ובה נדון בהמשך דברינו. 
ג. בפרשת ואתחנן (דברים ד', מא-מג) – במקום זה מספרת התורה על כך שמשה הבדיל "שלוש ערים בעבר הירדן מזרחה שמש, לנוס שמה רוצח אשר ירצח את רעהו בבלי דעת" ונתפרטו שמותיהן: בצר, רמות וגולן; ובפרשת שופטים (דברים י"ט, א-יג). 
ד. פרשה אחרונה זו חוזרת על כמה עניינים שנדונו בספר במדבר ומשמיטה עניינים אחרים, ועיקר חידושה הוא בצו לשלֵש את גבול הארץ ולקבוע את שלוש הערים באותם שלושה חלקים שווים, וכן להכין דרכים שיובילו לאותן ערים, והטעם לכך הוא "פן ירדוף גואל הדם אחרי הרוצח, כי יֵחם לבבו, והשיגו, כי ירבה הדרך, והכהו נפש ולו אין משפט מות".

מה פירוש 'מקלט'

מיוחדת היא פרשת ערי מקלט בספרנו מכל מקבילותיה בתורה, שבה, ורק בה, מופיעה המילה "מקלט", מילה שאינה מופיעה בשום פרשה אחרת.נוכחותה של מילה זו בפרשתנו בולטת מאוד: עשר פעמים היא חוזרת בה כמילה מנחה: חמש הופעותיה הראשונות באות בפסוקים יא-טו, שבהם ניתנת המצוָה לייחד שש ערים כערי מקלט.חמש ההופעות הבאות של המילה 'מקלט' באות בפסוקים כה-לב, לאחר שהוגדר מיהו הרוצח בשגגה שזכאי לנוס אל עיר המקלט. בכל חמש הפעמים הללו מופיע הצירוף "עיר מקלטו" – של הרוצח בשוגג הנדון בפרשה.

ובכן, מה פירוש המילה 'מקלט'? 
דוברי העברית המודרנית אינם מתקשים בהבנת מילה זו: הרי כמעט בכל בית בישראל מצוי מתחם תת-קרקעי מוגן הקרוי 'מקלט', ואם כן עניינו של 'מקלט' הוא הגנה ומחסה.

משמעות זו אכן עולה מתרגום אונקלוס, המתרגם מקלט – "שֵיזְבותא" – הצלה, ובדרך זו הלכו פרשנים רבים, אף אם לא אמרו זאת בפירוש.

אולם הבה נשאל: זאת מניין? פירוש זה מבוסס על ההקשר שבו מופיעה המילה בפרשתנו פעמים אחדות, בזיקה אל מנוסת הרוצח לערים אלו מפני גואל הדם.

אלא שאין די בכך. פרשני המקרא הקדמונים והמדקדקים הראשונים ביארו את משמעותן של המילים המופיעות במקרא בשתי דרכים המשלימות זו את זו: הם בחנו את גזרונה של המילה, וניסו להסיק על פיו את משמעותה; והם בחנו את כל הופעותיה במקרא, בהקשרים מגוונים, כך שפירוש המילה במקום אחד נתמך מהופעתה במקומות אחרים בהקשרים אחרים.

ובכן, היכן מופיעה המילה 'מקלט' במקומות אחרים במקרא? להפתעתנו היא אינה מופיעה אלא בפרשתנו ובמקומות התלויים בה (ביהושע כ', שבו מתואר קיום המצוָה שבפרשתנו על ידי יהושע, ובדהי"א ו', ברשימת 48 ערי הלווים אשר שש ערי המקלט כלולות בהן, ראה במדבר ל"ה, ו-ז). כלומר, המילה 'מקלט' מופיעה במקרא בהקשר אחד בלבד, דבר ההופך את פירושה על פי הקשר זה למסופק במידת מה.

הבה נחפש אפוא את השורש קל"ט במקרא. אף הוא אינו מופיע במקרא, אלא במקום אחד, שעליו נדון להלן, שכן אפשר ובו טמון המפתח להבנת פרשתנו. אלא שבטרם נעשה זאת, נפנה מבטנו לשורש קל"ט בלשון חכמים.

השורש קל"ט די רווח בלשון חכמים וכן בארמית, ומשמעו 'להכיל' 'לקבל'. שורש זה נקלט אף הוא בעברית המודרנית (כפי שמעיד משפט זה עצמו), וממנו, נגזרו מילים רבות, כגון 'בסיס קליטה ומיון' 'מקלט רדיו' ועוד. למשמעות זו אין כל קשר הכרחי להצלה ולהגנה. אם נפרש את הצרוף 'עיר מקלט' על פי לשון חכמים, תהיה משמעותו 'עיר שאליה מתכנס הרוצח בשוגג והיא מכילה אותו'. אפשר שכך אכן נתפסה עיר המקלט על ידי חז"ל, שגזרו משם העצם 'מקלט', את הפועל 'קולטת' ביחס לעיר זו, כנראה במשמעות 'מקבלת לתוכה, מכילה'.

אלא שאין בטחון כי לשון חכמים עשויה להיות ראיה חד-משמעית: "לשון תורה לעצמה ולשון חכמים לעצמו" (עבודה זרה נח ע"ב), ואפשר אפוא כי לפנינו שתי מילים שונות, משני רבדים של השפה העברית, ואין ביניהן קשר.

אמרנו קודם, כי השורש קל"ט מופיע פעם אחת במקרא. הכוונה לויקרא כ"ב, כג – פסוק הכלול ברשימת המומים הפוסלים בהמות לקרבן:


"ושור ושה שרוע וקלוט – נדבה תעשה אותו, ולנדר לא ירצה".

דא עקא, שני המומים הנזכרים בפסוק זה לא נתבארו כל צורכם. נראה ש'קלוט' הוא בן זוגו של 'שרוע', ובכן מהו 'שרוע'?

הבה נבאר את שתי המילים הללו בעקבות ראב"ע. המום 'שרוע' כבר נזכר שם בפרק כ"א, יח ביחס לכהנים, ושם פירש ראב"ע: "שרוע – מגזרת 'מהשתרע' ". ראב"ע רומז לפסוק בישעיהו כ"ח, כ: "כי קצר המצע מהשתרע" – המצע, שעליו שוכב אדם, קצר מלפשוט בו אברים. לפי זה 'שרוע' הוא 'פשוט אברים', גדול מן הרגיל.

נשוב ל'קלוט' שבפרק כ"ב. מילה זו מתפרשת על ידי ראב"ע:


"קלוט – הפכו (- של שרוע), והוא מגזרת עיר מקלט".

נראה אפוא שכוונתו לומר כי 'קלוט' הוא גמד, קטן אברים.

ואכן, טור-סיני בהערה למילון בן-יהודה ערך קלוט הערה 2 כותב, כי בערבית 'קולאט' משמעו ננס. ועוד הוא כותב שם כי קשה לגזור מילה זו, 'קלוט', מן השורש קל"ט (במשמעות קב"ל, הכ"ל).

נמצא אפוא כי לשורש קל"ט במקרא יש משמעות של הקטנה, גימוד. על פי זאת יש לפרש כי עיר מקלט היא עיר 'מגמדת'. את מה היא מגמדת? כמובן, את תחום חייו של הרוצח בשוגג. ואם כן, אין פירושה של עיר מקלט – עיר הגנה ומחסה.

שני תפקידים לעיר מקלט

על פי זאת, אין ישיבתו של הרוצח בשוגג בעיר מקלט, קשורה בהכרח בקיומו של גואל דם. אף בלא סכנתו של זה, חייב הרוצח לשבת שם (וכך היא כמובן ההלכה). ובכן, מדוע? התשובה מופיעה בדברי חז"ל פעמים רבות: הרוצח בשוגג חייב גלות, וגלות זו מתקיימת בו בישיבתו בעיר המקלט – העיר המשמשת לו תחליף מוקטן, גמדי, לעולם הרחב והפתוח שבו חי עד עתה. גלות זו של הרוצח בשוגג אינה יציאתו ממקומו למקום אחר גרידא, אלא יש לה משמעות מיוחדת, הנובעת ממשמעותה של עיר המקלט כעולם בפני עצמו – מיניאטורה של העולם החיצוני.

נשאלת עתה השאלה, כיצד יש לבאר אותם פסוקים שבהם באה המילה 'מקלט' בהקשר של הצלה מפני גואל הדם "והיו לכם הערים למקלט מִגואל" (יב) "...למקלט לנוס שמה" (טו). והרי פסוקים אלו הם שהביאו לפירוש, הנובע מהקשר זה בלבד, כי מקלט פירושו הצלה והגנה! שאלה זו תמצא את יישובה להלן, לאחר בירור קצר.

על פי דברינו הקודמים נמצא, כי לישיבת הרוצח בשוגג בעיר מקלט יש שני תפקידים שונים ומנוגדים לכאורה: ישיבתו בה מהווה לו חובה, בשמשה לו מקום גלות המצמצם מאוד את תחום חייו – כעין בית סוהר. מאידך, ישיבתו בעיר מקלט משמשת לרוצח בשוגג מקום הגנה מפני גואל הדם, ובכך יש זכות לרוצח זה.

האם יש קשר בין שני תפקידיה אלו של עיר המקלט? מאותם פסוקים שהבאנו זה עתה, הקושרים בין הישיבה בעיר המקלט להצלה מגואל הדם, ברור שהתשובה על כך חיובית. שני התפקידים הללו משפיעים זה על זה ויוצרים ביניהם איזון חיוני.

נבחן קשר זה תחילה מן ההיבט של ההגנה על הרוצח בשוגג מפני גואל הדם. הגנה זו אינה נעשית באמצעות חומות ושומרים חמושים המונעים מגואל הדם להיכנס לעיר (אע"פ שישנם כמה אמצעי שמירה קלושים), אלא בדרך משפטית: התורה מגדירה את התחום הלגיטימי היחיד לחייו של הרוצח בשוגג רק בעיר גלותו – עיר מקלטו, ובטריטוריה זו מופקעת פעילותו החפשית של גואל הדם: אם יהרוג את הרוצח בשוגג בתחום זה – יֵהרג גואל הדם כרוצח, ו'חום לבבו' לא יפטור אותו מדינו. נמצא כי עיר המקלט, בשמשה כענישה לרוצח, ודווקא מכח היותה כזו, יוצרת לו גם מקום בטוח לחייו, המופקע מרשותו של גואל הדם.

אולם מה יבטיח את הישארותו של הרוצח בשוגג בה? שוב: אין העיר מוקפת בגדרות ובשומרים שימנעו מן הרוצח לצאת ממנה. מה שימנע את יציאתו הוא האיום שיֵהרג מחוץ לעיר מקלטו בידי גואל הדם, המורשה להרגו שם (ואף שאר בני אדם אינם נענשים על הריגתו שם).

כך נוצר איזון כפול בין שני תפקידיה של עיר המקלט: הרשות לגואל הדם להרוג את הרוצח מחוץ לעיר מקלטו, מכריחה את הרוצח שלא לצאת ממנה ולקיים בה את גזרת הגלות שנגזרה עליו. מאידך האיסור הגמור על גואל הדם לפגוע ברוצח בשוגג בהיותו בעיר המקלט, מבטיח הגנה לחייו כל עוד הוא גולה בתוכה.

על פי דברים אלו מובן הקשר המובע בפסוקים שהבאנו (יב, טו) בין היות העיר 'למקלט' ובין היותה מקום מנוסה של הרוצח מפני גואל הדם.

"אפילו ישראל צריכים לו"

את המשמעות הזאת של עיר מקלט, כעיר המשמשת ביחס לרוצח בשוגג מיניאטורה של העולם החיצוני, היטיב לבטא הרב איסר יהודה אונטרמן, רבה הראשי של ארץ ישראל, בספרו שבט מיהודה, בלא שהוא תולה זאת במילה 'מקלט'. אלא שעלינו להקדים כמה דברים עד שנבוא אל דבריו.

במשנה בפרק אלו הן הגולין (מכות פ"ב מ"ז) נאמר: "ואינו יוצא (-הרוצח בשוגג מעיר מקלטו) לא לעדות מצוָה ולא לעדות ממון ולא לעדות נפשות. ואפילו ישראל צריכים לו, ואפילו שר צבא ישראל כיואב בן צרויה – אינו יוצא משם לעולם, שנאמר (במדבר ל"ה, כה) 'אשר נס שמה' – שם תהא דירתו, שם תהא מיתתו, שם תהא קבורתו". 

משנה זו עוררה קושי גדול בקרב המפרשים והפוסקים: הייתכן שבעת פיקוח נפש של רבים, ואף של כל ישראל, יישאר מי שיכול להצילם בעיר מקלטו?

ר' מאיר שמחה מדווינסק בספרו אור שמח על הרמב"ם (הלכות רוצח פרק ז) רצה להוכיח מכאן את שיטתו, כי אדם אינו חייב להכניס עצמו אפילו לספק סכנה שמא ימות, כדי להציל את חברו אפילו מסכנת חיים ודאית. ולא רק את חברו היחיד, אלא אפילו את ישראל כולם. יציאתו של היושב בעיר מקלט להצלת הרבים, חושפת אותו להריגה בידי גואל הדם, ועל כן הוא פטור מכך.

הגרא"י אונטרמן מקשה על דברי האור שמח קושיות חמורות: ראשית, אם כל ישראל צריכים ליושב בעיר מקלט, הלא אפשר לתת לו שומרים שישמרו עליו מגואל הדם. שנית, הרי כל היוצא למלחמה מסכן את עצמו בסכנת נפשות, ואעפ"כ אין הוא פטור מחובת היציאה למלחמה, ומדוע אם נוספה עוד סכנה של גואל הדם, ייפטר מלצאת למלחמה?

אף המשנה, לא נימקה את פטור היושב בעיר המקלט מטעמו של האור שמח, שכן אילו זו היתה כוונתה, היתה מביאה פסוק אחר להוכיח את פטורו: "ואם יצא יצא הרוצח... ורצח גואל הדם את הרוצח" (כו-כז). אולם המשנה הביאה את הפסוק "אשר נס שמה", החוזר בצורות שונות בפרשה, ומחזרתו המיותרת למדה "שם תהא דירתו, שם תהא מיתתו, שם תהא קבורתו".

התנתקות מוחלטת
מכאן מגיע הגרא"י אונטרמן לפירוש חדש בדברי המשנה:

דין הגלות הוא כמו עונש מיתה על הריגת נפש... שעל ידי זה הוא נכרת ונבדל לגמרי מכל העולם החיצוני, ואין לו שום קשר עם אלה שמחוצה לו. כי לגבי העולם הרחב הריהו כמי שאינו... דבר זה למדנו ממה שהתורה הזכירה על הגולה שלוש פעמים "שמה"... בזה אנו רואים גזרת הכתוב שכל חיותו והווייתו של הגולה מצומצמת אך שמה בלבד, וביחס לעולם שמחוץ לתחומו – הריהו כמת שהוא חפשי מן המצוות... [ומכאן] כי אין עליו שום חיוב של מצוָה שיש לה קשר עם העולם החיצוני, אינו מקריב קרבן פסח או קרבן אחר, ואינו יוצא לעדות, ואפילו לא להצלת נפש, ואפילו בנוגע לכלל ישראל, שנאמר "שמה". וברור הדבר בעיני, שלא מפני האיסור שיש ביציאה מעיר המקלט נאמרו הדברים, ... אלא מפני שניתק לגמרי הקשר שבינו לבין העולם החיצוני, ואין עליו שום חיוב של מצוה בנוגע לעולם הרחב... ובתוך העיר וודאי מחוייב בכל המצוות...

לפי דברינו הקודמים, ניתן להגדיר בדרך זו את עונש הגלות בעיר מקלט מעצם הגדרתה כ"מקלט"- כמיניאטורה של העולם שמחוצה לה.











הרב אלחנן סמט

* מדרשיר – מאת חנן פורת
במאמר הפתיחה עומד הרב אלחנן סמט

על תפקידה הכפול של עיר המקלט

מצד אחד – הרי היא עיר הגנה והצלה מגואל הדם.

ומצד שני היא משמשת מעין 'בית סוהר'
שבו מרצה הרוצח בשגגה את עונשו.

שירו של יעקב רוטבליט "חוזה לך ברח"

נוטל את הביטוי המקראי 'עיר מקלט'
ומשווה לו משמעות רוחנית עמוקה ומיוחדת.

בשיר זה – שרק שנים מבתיו מובאים לפניכם,

מתוארת עיר מודרנית מוגנת אך אטומה:
ושָׁם בַּבָּתִּים גִּבְהֵי קוֹמָה הָעִיר סְגוּרָה לָהּ.

ו"דְּלָתוֹת כְּבֵדוֹת" מונעות מזרים לבוא בשעריה.

המשורר קורא לכל "שׁוֹמֵר נַפְשׁוֹ תָּמִים"
להמלט מהעיר הסגורה אל הלילה האפל

ולמצוא מקלט באגדות – עם כל הגמדים.

הביטוי "חוזה לך ברח" – שמקורו בספר עמוס (ז', יב)

הופך בפיו של יעקב רוטבליט לזעקה גדולה
אל החוזה המבקש מזור רוחני לנפשו

להמלט מעיר המקלט, שהפכה לבית סוהר מעיק
"כִּי אֵין בָּעִיר מִקְלָט וְאֵין בָּהּ רַחֲמִים".

חֹזֶה לֵךְ בְּרַח

הַגַּמָּדִים מוֹצְאִים מִקְלָט בָּאֲגָדוֹת

צְלָלִים כֵּהִים פּוֹסְעִים אַט אַט אֶל תּוֹךְ הַלַּיְלָה

בְּאוֹר לָבָן מֵאֲחוֹרֵי דְּלָתוֹת כְּבֵדוֹת

שָׁם בַּבָּתִּים גִּבְהֵי קוֹמָה הָעִיר סְגוּרָה לָהּ.
חֹזֶה לֵךְ בְּרַח, חֹזֶה לֵךְ בְּרַח

הַלַּיְלָה הוּא אָפֵל כָּל כָּךְ.

שׁוֹמֵר נַפְשׁוֹ נִמְלָט, שׁוֹמֵר נַפְשׁוֹ תָּמִים

כִּי אֵין בָּעִיר מִקְלָט וְאֵין בָּהּ רַחֲמִים.

חֹזֶה לֵךְ בְּרַח, חֹזֶה לֵךְ בְּרַח...




יענקל'ה רוטבליט
* לאור ההלכה

בנייה ונטיעה של שמחה בתשעת הימים
אמרו חכמים משנכנס אב ממעטין בשמחה (תענית כו, ב). ואמרו חכמים שמיעוט השמחה מתבטא בכמה דברים, ואחד מהם שאין בונים בניין של שמחה ואין נוטעים נטיעה של שמחה. 

בניין של שמחה הוא מה שאדם בונה להרחבת דירתו או מרפסתו בלא שיהיה לכך צורך חיוני. וכן אסור לסייד ולצבוע את קירות ביתו בימים אלו, מפני שהסיוד והצביעה נחשבים מותרות המשמחים, שהרי אפשר לחיות בבית גם בלעדיהם (שו"ע תקנא, ב). וכן אסור לעשות בימים אלו שיפוצים שנועדו לנוי או מותרות, כמו החלפת תריסים, ארונות, וילונות, וכיוצא בזה דברים יקרים ומשמחים שאין בהם צורך הכרחי.

אבל מי שגר עם בני ביתו בדירה צפופה מותר לו לבנות חדר נוסף בתשעת הימים. וכן מותר לעשות את כל עבודות הבנייה שנועדו למנוע נזק. כגון אדם שכותלו עומד ליפול, אף שאינו צריך לאותו חדר ואין בזה סכנה, מותר לו להחריב את הכותל באופן מסודר ולבנותו שוב, שעל ידי כך הוא מונע מעצמו נזק. 

וכן מותר לבנות בית כנסת או בית ספר בימים אלו, ולסיידם ולצובעם, מפני שהם מיועדים לצורך מצווה של רבים (מ"ב תקנא, יב; כה"ח כה). וכתב בעל ערוך השולחן (תקנא, ז) שנראה שכל דבר שהוא לצורך רבים נחשב כצורך מצווה ומותר.

מותר לקבלן ופועלים יהודים להמשיך לבנות בתשעת הימים  בתי מגורים כדי למוכרם, מפני שהבתים נועדו למגורים ולא למותרות, וזו פרנסתם, ובארץ ישראל אף יש בכך צד מצווה. אמנם את הסיוד והצביעה ידחו לאחר תשעת הימים, ורק אם יהיה להם הפסד גדול אם יתעכבו בסיוד ובצביעה - יוכלו לצבוע ולסייד בתשעת הימים. 

המנהג להורות שלא להכנס לדירה חדשה, קנויה או שכורה, בתשעת הימים. אבל אם עיכוב הכניסה יגרום להפסד גדול, מותר להכנס.

ונטיעה של שמחה האסורה בימים אלו היא נטיעה לצורך נוי, כגון עצי נוי, הדסים, ורדים ופרחים (שו"ע תקנא, ב). אבל מותר לתחזק את גינות הנוי, להשקות את הגינה, לגזום את הדשא, ולהמשיך בטיפול השוטף. 

וכל נטיעה שנועדה לצורך ממשי מותרת, לפיכך מותר לנטוע עצי פרי בתשעת הימים, וכן אדם המתפרנס ממשתלה של שיחי נוי ופרחים, מותר לו לשותלם בתשעת הימים.










הרב אליעזר מלמד
* לאור הדף היומי

כ"ח תמוז – ה' אב   יבמות עב- עח

בין המצרים במדבר סיני (יבמות עב ע"א)
פרק שמיני עוסק בדין ערל- ישראל או כהן שלא נימול. בהקשר זה נזכר: "כי מולים היו כל העם היוצאים ממצרים, וכל העם הילודים במדבר בדרך בצאתם ממצרים לא מלו" (יהושע ה, ה). אותם שנולדו במדבר היו ערלים!. שואלת הגמ': "ובמדבר מאי טעמא לא מהול"? שתי תשובות: האחת, בשל חולשת הדרך. השניה, מפני שלא נשבה להם רוח צפונית, שהיא רוח מבריאה, "משום דנזופים הוו" (יבמות עב ע"א). רש"י מסביר שהם ננזפו בשל חטא העגל, שהתרחש בי"ז בתמוז בשנה הראשונה לצאתם ממצרים, ובו ביום משה שבר את הלוחות (משנה תענית ד, ו). תוס' (ד"ה נזופין), חולק על רש"י בסיבת היות ישראל ניזופין: "אמר רבינו יצחק, ממעשה מרגלים. ולא כמו שפירש בקונטרס ממעשה העגל, שהרי מחל להם הקב"ה ואמר להם סלחתי, שאחר כך נעשה משכן והשרה שכינתו ביניהם". חטא המרגלים היה בט' באב בשנה השניה לצאתם ממצרים, ואז נגזר על אבותינו שלא יכנסו לארץ. יוצאי מצרים הנימולים עשו פסח כל השנים במדבר, אבל עם ישראל כולו, "לא עשו [פסח] כתקנן אלא אחד" - בשנה השניה בלבד (רבנו יצחק בתוס' ד"ה משום).

"בין המצרים" הראשון, הוא בהפרש של שנה. מי"ז בתמוז בשנה הראשונה, בו חטאו בעגל וכפרו בה', לבין ט' באב בשנה השניה ביום בו חזרו המרגלים, ומאסו בארץ חמדה. שני החטאים הם פגם מהותי בהבנה מהו ייעודו של עם ישראל: ציבור שמונהג ע"י הקב"ה בארץ ישראל. משהו בייעוד הציבורי - לאומי של עם ישראל נפגע, ולכן יצר הקב"ה מצב שלא יוכלו למול, כדי שלא יוכלו להקריב קרבן פסח שמהותו היא מעבר מיחידים לציבור. קרבן פסח זמנו קבוע כקרבן ציבור בי"ד בניסן, והכל מצווים להקריבו כמו קרבן יחיד, ולא רק הכהן בשם כל ישראל כמו קרבן ציבור אחר. לאחר חטאי דור המדבר, לא ניתן היה לחדש מעמד זה בכל שנה. רק משתם כל אותו דור, אפשר היה לשחזר את אותה התחדשות שנתית במהדורה ארץ ישראלית בימי יהושע.










הרב יהודה זולדן

* אורות מן השטח

וודאותו של תהליך הגאולה

הרב שמואל יניב, מחבר ספרי צפונות ועוד, ירצה על:  וודאותו של תהליך הגאולה?
ההרצאה תתקיים אי"ה ביום שלישי, ב' באב (17.7) בשעה 20:15, בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב. לפרטים: 03-6919210.
גרעין משימתי חדש עולה ביפו
הצטרפי גם את... כבת שרות לאומי או כסטודנטית, לפעילות בעיר יפו. יחד עם הגרעין התורני נפעל עם הקהילה. לפרטים: 052-5706173. אפשרות למלגה תינתן לסטודנטיות.

ערב נשים במערת המכפלה

ביום רביעי ג' באב יתקיים אי"ה ערב נשים במערת המכפלה, עם הרבנית עידית איצקוביץ. הסעות ממוגנות ירי מבנייני האומה בשעה 18:00 (עלות 25 ש"ח). להרשמה מראש: אודליה 054-4954258.

רוצים להיות העיניים של המדינה?

הפורום המשפטי למען ארץ ישראל מכריז על פתיחת ההרשמה לקורס צלמי הפורום המשפטי. 

הקורס יקנה כלים לצילום וידאו של אירועים חדשותיים וביניהם: הכרת המצלמה, צילום חדשותי, צילום במצבים מיוחדים, התנהגות הצלם מול רשויות אכיפת החוק, הצלם כדובר ועוד. 

הקורס בן 4 מפגשים של 3 שעות כ"א, יתחיל ב-ט"ו באב תשס"ז (30.7), בירושלים.

לפרטים והרשמה: 02-5022202.

יום עיון לנשים בבת-ים

המדרשה לנשים בבת-ים, ע"ש דקלה אלואי ז"ל (לבית ארזי), מקיימת אי"ה יום עיון לנשים בנושא: "נקי כפים ובר לבב", ביום רביעי, ג' במנחם אב התשס"ז (18.7) החל מהשעה 09:00 באשכול פיס סמטת הדקל 5 בת ים. לפרטים נוספים והרשמה: אורית 050-7228091, מיכל 050-7257576.

דבקות בנחלת אבות – לעומת איחוד לבבות

מה עושים כשערכים מתנגשים

שתי פרשיות בספר במדבר עוסקות בירושתן של בנות צלפחד. בפרשת פנחס קראנו על בקשתן לנחלה ועל ההסכמה האלוקית לכך: "כן בנות צלפחד דוברות", ובסוף פרשת מסעי אנו קוראים על בעיה המתעוררת בשל זכותן לירושה. בני מנשה טוענים כלפי משה והנשיאים שכיוון שנחלת צלפחד ניתנת לבנותיו, ישנו חשש שנחלה זו תגרע משבטם ותעבור לשבט אחר אם תינשאנה הבנות לאנשים שאינם משבט מנשה. (שהרי בן יורש את אימו, והבן מתייחס על שבט אביו-רש"י). גם לטענה זו ניתנת הסכמה אלוקית: "כן מטה בני יוסף דוברים". ולכן מצווה התורה: וכל בת יורשת נחלה...לאחד ממשפחת מטה אביה תהיה לאישה". 

בכל זאת קיים הבדל בין שתי הפרשיות. בעוד שטענת בנות צלפחד מתקבלת לחלוטין, ונפסקת ההלכה לדורות שבת יורשת כשאין בנים, הרי שההלכה שבת היורשת נחלה אינה נישאת לאדם משבט אחר נהגה רק באותו הדור. וכך נאמר בגמרא במסכת תענית (ל' ע"ב): "זה הדבר- דבר זה לא יהיה נוהג אלא בדור זה". 
הרמב"ן מבאר את סיבת הדבר, שכל זמן שלא זכו השבטים בנחלתם הרי הגבולות יכולים להיטשטש, אבל לאחר ביצוע החלוקה ולאחר שנודע גבולו של כל שבט אין הקפדה בהעברת נחלה משבט לשבט. 
הגבלת אפשרויות הנישואים לבת שיורשת נחלה הייתה קשה מאוד לישראל. לא רק בשל העובדה הטכנית שכעת מצטמצמים המועמדים לשידוך, אלא בעיקר בשל העניין העקרוני שהשבטים אינם יכולים לבוא זה בזה במקרים מסוימים, והפירוד שדבר כזה עלול ליצור בעם ישראל. זו הסיבה שרק בדור המדבר שהדבר היה כה נחוץ ניתנה ההגבלה הנ"ל. 
ואכן חז"ל מציינים שיום ט"ו באב שבו הוסרה ההגבלה והותרו השבטים לבוא זה בזה התקבל כיום טוב בישראל. 
אמנם, באופן מפתיע הגבלת הנישואים פסחה על בנות צלפחד וניתנה רק לשאר בנות דורן. וכך אומרת הגמרא במסכת בבא בתרא (ק"כ ע"א) על הפסוק "לטוב בעיניהם תהיינה לנשים": "אמר רב יהודה אמר שמואל בנות צלפחד הותרו להינשא לכל השבטים שנאמר לטוב בעיניהם וכו' אלא מה אני מקיים אך למשפחת אביהן תהיינה לנשים עצה טובה השיאן הכתוב". 
מדוע נעשית הפלייה זו? ועוד, הרי כל עיקרה של הפרשה הוא בחשש של בני מנשה שמא תיסוב נחלתם, וחשש זה נבע מהעובדה שבנות צלפחד קיבלו את נחלת אביהן, וכיצד ייתכן להתיר להן להינשא לכל השבטים? 
ואולי ניתן לישב שאלה זו לאור מה שאמרנו שהציווי להגבלת הנישואים טומן בחובו חשש כבד לפירוד וניכור בין השבטים. יוסף הוא זה שחווה על בשרו את טעמה המר של שנאת אחים, אך הוא בצדקותו לא שמר להם טינה, אלא אמר בסוף ימיו: "ואתם חשבתם עלי רעה אלוקים חשבה לטובה". נראה אפוא, לבנות צלפחד לא ניתן ציווי מפורש שתוכנו הוא פירוד, שכן הן מצאצאי יוסף המאחד בין האחים. אמנם עצה טובה כן ניתנת להם וגם זו רק כהוראת שעה. ה' יתברך חוקר כליות ולב יודע שצדיקות שכמותן אינן זקוקות לציווי ודי להן בכך שהשיאן עצה טובה, (ואכן הן נישאות לבני דודיהן)  ולכן במקרה זה אף עדיף שלא לצוותן. 
דבר דומה ניתן למצוא גם בטענתם של ראשי האבות למטה מנשה. בעל ה"משך חכמה" מקשה: מדוע נאמר "ויקרבו לפני משה ולפני הנשיאים ולא נאמר לפני אלעזר הכהן כפי שנאמר ביחס לבנות צלפחד? והוא כותב כך: "דהיו מבינים דדבר כזה לא ייתכן להיות לעולם, דנמצא שיהיו בני ישראל חלוקים זה מזה ויתנכרו זה מזה ולא יהיו קשורים ואגודים זה בזה, וזה גורם הריסה גדולה לקיום האומה ולהתפתחותה, ולכן לא שאלו מאלעזר הכהן...דגזירת אורים ותומים אינה חוזרת". גם ראשי האבות למשפחות בני יוסף בדומה לבנות צלפחד הבינו שלא ייתכן מצב כזה של פירוד בעם ישראל באופן קבוע, ודבר זה למדו מאבי שבטם – יוסף הצדיק שכל מגמתו היתה איחוד האומה.









אמיר בן אילוז, מבוא דותן

. . .
הישוב מבוא דותן שבצפון השומרון שוכן מעל פתחו הקסום של עמק דותן.

במקום בו התגלתה שנאת אחים במכירת יוסף לישמעאלים, ולא רחוק משאנור וחומש מהם גורשו יהודים על ידי אחיהם, אנו מנסים לאחות את הקרע ולחבר בין הלבבות. מבוא דותן הוא ישוב שאינו מוגדר כדתי, אשר קלט גרעין של משפחות דתיות לפני ארבע שנים, ואנו חיים במקום זה יחדיו באהבה ואחוה שלום ורעות.
הצטרפו אלינו לגרעין התורני. 

לפרטים נוספים: נגה 052-5350208, שלמה 052-6071473

אל הנוער הזה התפללתי

מחנות נוער 'מתחברים'

מהפכות גדולות ועצומות החלו ונמשכו ע"י בני נוער במשך מהלך תחייתו של עם ישראל בארצו, מאז תקופת קדם-מדינה עד לתקופתנו זו. מרץ הנעורים בכוחו להפיח חיים של עשייה וחזון גם בנו המבוגרים, יש בכוחו לשנות את סדר היום הציבורי ואת פניה של רשות הרבים. הנוער הנפלא שנקרא לדגל והרבה פעמים גם קורא לדגל התגלה במלוא עוצמתו במאבקים למען ארץ ישראל בשנים האחרונות ובמיוחד במאבק על גוש קטיף וצפון השומרון. הפעילות הנפלאה בזמן מלחמת הצפון לפני בדיוק שנה וכן בשגרה בהתנדבות ועשייה בלתי פוסקת.

חברינו ב"מרימים את הדגל" פונים אל כל הפועלים ועושים וב"ה רבים וטובים הם, להתארגנות של 'מחנות נוער', מהעיר ומהכפר בכדי לפעול יחד בחופשת הקיץ הנוכחית בכל מקום שרק אפשר, גילינו חיבורים נפלאים והוספנו עליהם לפי כוחותינו. לימוד משותף של נוער מהערים והעיירות, קייטנות לילדים, ישיבות בין הזמנים מקומיות, הגעת נוער לפעילות בשדרות, התנדבות בבתי אבות ובתי חולים, צביעת בתי קשישים ושיפוץ בתים ובערב פעילות משותפת. כל אלו יתנו ביטוי והמשך לכוח הנעורים המדביק את כולנו במרצו.  

באחד מכינוסי הפעילים, גרעינים ותנועות הנוער שקיימנו בטבריה קם הרב מירו דיין מבית שאן וביטא את הדרך האמיתית לפעילות זו: "אין כאן התנדבות ותרומה, אנו מעוניינים שיגיעו אלינו לבית שאן, אך אנו גם רוצים לתרום בגולן". למדנו שחיבורים הנעשים מתוך ענווה ואהבה, הם הקשר של קיימא שאנו רוצים למלא ממנו את רשות הרבים של העם הזה בכל מקום ובכל אתר. צו השעה להיות נרתמים ונתרמים! יישר כוח לרכזים, לארגונים השונים ולנוער אשר מרים את הדגל.

הרב גבי קדוש

קהילת גני טל ת"ו
החופש הגדול מהפרטיות

כל מי שנדבה רוחו ורוחה

מתוך חבור כוחות בשדרות ומחוצה לה,

מוקם חמ"ל התנדבות, ערבות הדדית ופעילות בשדרות.

לקבוצות, למוסדות, למעוניינים

בנים: 052-6071344 מיכאל, בנות: 052-5665953 תהילה

פקס: 02-6416637
השליח שנמלט... וגורש מעיר המקלט
בפרשתנו אנו לומדים על האחריות הרבה להצלת נפש מישראל ואפילו של הרוצח בשגגה. על כן נצטוונו להכין את ערי המקלט לשם יוכל לנוס הנמלט מפני גואל הדם. מכאן אנו למדים מקל וחומר על חובתנו לשמור ולהגן על כל נפש מישראל, ובמיוחד על מי שנשלח לפעול להגנת עם ישראל, שצריך לעשות הכל ואף להסתכן למען הצלתו.

דברים אלו זועקים אלנו ביחס לאחינו יהונתן פולארד, הנמק בכלא האמריקאי כ22 שנה, וכל זאת רק משום שמסר נפשו להצלתנו בשליחותה של מדינת ישראל, ומסר לנו מידע בטחוני קריטי. 

יהונתן פולארד, שעבד כמנתח מודיעין בצי האמריקאי, בשנים תשל"ט-תשמ"ה (79-85), נחשף במהלך עבודתו, למידע מודיעיני בעל חשיבות ביטחונית מכרעת לישראל, אולם ארה"ב העלימה מאיתנו מידע זה, בניגוד להסכמים שהיו לנו איתה. 
כבן למשפחה שחלקה הושמד בשואה, הרגיש יהונתן את אחריותו למנוע שואה נוספת ח"ו, והתחיל להעביר לישראל מידע - מיוזמתו ובצו מצפונו. בהמשך פעל יהונתן בשליחותה של מדינת ישראל, ולפי בקשתה  והוראותיה.
כאשר יהונתן שאל את מפעיליו מה עליו לעשות אם יעצר ע"י האמריקאים, תשובתם היתה פשוטה וברורה:  "אין לך מה לחשוש, לא נפקיר אותך, הרי אתה סוכן ישראלי, ואנו לא מפקירים סוכנים שלנו. אולם בקשה קטנה: לפני הכל – תזהיר את הישראלים שהפעילו אותך בארה"ב כדי שיוכלו לברוח לארץ, ואחרי 24 שעות תגיע לשגרירות הישראלית, שהיא כעיר מקלט עבורך – ושם לפי החוק בארה"ב, אסור לאמריקאים לעצור אותך".
 לאחר שנה וחצי של העברת מידע חיוני ביותר לישראל יהונתן נעצר לחקירה, הוא הזהיר את הישראלים כפי שתודרך, והם הספיקו לברוח לארץ. לאחר שלשה ימים בהם נמשכה החקירה, נמלט פולארד לשגרירות הישראלית כפי שתודרך. בשגרירות קבלו את פניו בברכת: ברוך הבא, הגעת הביתה, מאחר שהם מכירים את הסוכן הישראלי ואת תרומתו העצומה לבטחון ישראל. אך לבושתנו, קיבלו בשגרירות פקודה מירושלים: תוציאו את פולארד החוצה. בשגרירות שאלו: איך אפשר לעשות זאת?! הרי הוצאת פולארד היא היישר לידי האף.בי.אי. המחכה לו מחוץ לבניין?! והתשובה היתה: זאת פקודה, ואתם חייבים לזרוק אותו החוצה! פולארד נזרק החוצה, ומאז הוא מופקר "פצוע בשטח" כבר 22 שנה בכלא האמריקאי. 
לאחרונה החמיר מצבו והוא חולה מאוד בתנאים קשים ביותר, המסכנים את חייו. דווקא בימים אלו של  "בין המצרים" ,כאשר אנו נזכרים שהבית חרב על שנאת חינם, עלינו לתקן את הפקרת אחינו פולארד, לפני שיהיה ח"ו מאוחר מידי. 
מארה"ב נשלחים לאחרונה מסרים רבים על נכונות אמריקאית לשחרור יהונתן אם תהיה בקשה ישראלית לשחררו, אולם עד היום ממשלת ישראל לא ביקשה באופן רשמי את שחרורו של יהונתן, והוא עדיין "פצוע בשטח".
בח' תמוז ימלאו ליהונתן 53 שנים, ועלינו לעשות הכל על מנת שיהיה כבר איתנו בארץ. 

לפרטים נוספים לפעולות ולחתימה על העצומה למען שחרורו: 

 www.freepollard.net  freepollard@gmail.com (054-6437218)
יהי רצון שיתקיים במהרה: "ופדויי ה' ישובון ובאו ציון ברינה...". 
מתוך הרבה אהבה ואמונה, ומתוך תיקון הפקרתו של אחינו יהונתן, נזכה לצאת מ"בין המצרים" למרחב י-ה, ולבשורות טובות ישועות ונחמות.                         









אשר מבצרי,









איש כפר דרום

אנו שותפים עם חברנו אשר מבצרי ובני משפחתו בתחינה ובתפילה להחלמת בנו, שנפצע בפעולה צבאית חיונית בחבל עזה.

עליו ועל חבריו המקדישים זה שנים את עתותיהם לפדיון שבויים של יהונתן פולארד, וודאי אומר ריבונו של עולם לפמליה של מעלה:

ראו ראו בני חביבי הנמצאים בצרתם הם ועוסקים בצרת האומה במסירות נפש ובאמונה שלמה.
