* נקודת אור בפרשה / הרב יהודה זולדן

איש בנחלתו ידבקו
בני גד וראובן ובנות צלפחד

שני מודלים בפרשה לקשר ולדבקות בארץ: 

א. בני גד ובני ראובן. הם מבקשים להישאר בעבר הירדן: "יותן את הארץ הזאת לעבדיך לאחוזה, אל תעבירנו את הירדן" (במדבר ל"ב, ד'-ה'). להבנתם, הישיבה בארץ זהו עניין אישי-שבטי, וממילא אם נמצא סידור כלכלי טוב יותר, אפשר ואף כדאי לאמץ אותו, גם אם מדובר על מגורים בקרבת הארץ, לא ממש בה. תגובת משה חריפה מאד: "האחיכם יבואו למלחמה, ואתם תשבו פה?" (שם ו'). הוא מצביע עליהם כממשיכי דרכם של הדור שנסחף אחר קו החשיבה של המרגלים: "...והנה קמתם תחת אבותיכם תרבות אנשים חטאים" (שם ח'-ט"ו). שבטי גד וראובן מקבלים את תוכחת משה, ומצהירים על כך שהם ישאו בעול עם כולם, יכנסו לארץ וילחמו, אך הם לא מוותרים על הרעיון המקורי להתיישב בעבר הירדן. לימים, הם נפגעו מכך:

"בני גד ובני ראובן שהיו עשירים, והיה להם מקנה גדול, וחבבו את ממונם, וישבו להם חוץ מארץ ישראל, לפיכך גלו תחלה מכל השבטים... ומי גרם להם? על שהפרישו עצמם מן אחיהם בשביל קנינם" (במדבר רבה [וילנא] פרשה כב, ז). 

ב. בנות צלפחד. נגשו ובקשו נחלה בארץ. אביהן – צלפחד מת בחטאו במדבר ואין יורשים בארץ במשפחתם. על פי מסורת בחז"ל (שבת צז ע"א) צלפחד היה מהמעפילים שניסו לעלות לאחר חטא המרגלים למרות האזהרה של משה: "והיא לא תצלח" (במדבר י"ד, מ"א). מדוע צלפחד מנסה בכל זאת? התשובה נעוצה בשורשי המשפחה: 

"ותקרבנה בנות צלפחד בן חפר בן גלעד בן מכיר בן מנשה למשפחת מנשה בן יוסף" (במדבר כ"ז, א'). "למשפחת מנשה בן יוסף - למה נאמר, והלא כבר נאמר בן מנשה? אלא לומר לך יוסף חבב את הארץ, שנאמר (בראשית נ', כ"ה): 'והעליתם את עצמותי', ובנותיו חבבו את הארץ, שנאמר (במדבר כ"ז, ד'): 'תנה לנו אחוזה'. וללמדך שהיו כולם צדיקים, שכל מי שמעשיו ומעשה אבותיו סתומים ופרט לך הכתוב באחד מהם ליחסו לשבח, הרי זה צדיק בן צדיק" (רש"י שם).  
במשפחה השורשית יש אהבה גדולה מאוד לארץ ישראל. יוסף שאת רוב ימיו ושנותיו עשה במצרים, מחנך ומנחיל לצאצאיו אהבה וחיבה גדולה לארץ ישראל. כיסופים גדולים לאדמתה. כשנגזרה הגזרה בעקבות חטא המרגלים, צלפחד שציפה להיות מהנכנסים אליה מתקשה לקבלה, ולכן הוא מנסה בכל זאת לפרוץ ולהעפיל. זה לא היה המעשה הנכון באותה עת ולכן מת, אבל זה רק הגביר את התשוקה הגדולה לארץ במשפחתו. בנותיו הפכו להיות מנהיגות הנשים שרוצות בקדושת הארץ:

"על הנשים לא נגזרה גזרת המרגלים, לפי שהן היו מחבבות את הארץ. האנשים אומרים (במדבר י"ד, ד'): "נתנה ראש ונשובה מצרימה", והנשים אומרות (במדבר כ"ז, ד'): "תנה לנו אחוזה" (רש"י במדבר כ"ו, ס"ד).

 הנשים האומרות הן בנות צלפחד. סיום חומש במדבר מספר על מקומן של בנות צלפחד בנחלתן במסגרת בני שבט מנשה: "ותהיינה מחלה תרצה וחגלה ומלכה ונעה בנות צלפחד לבני דדיהן לנשים. ממשפחת בני מנשה בן יוסף היו לנשים ותהי נחלתן על מטה משפחת אביהן" (במדבר ל"ו, י"א-י"ב).

החוט המקשר בין שני המודלים שהוצגו כאן הוא בחיבור שבטי גד וראובן, עם חצי שבט מנשה, השבט שינק והתחנך על אהבה גדולה לארץ, נקרא לדגל להיות זה שיגשר בין כל השבטים על ציר אהבת הארץ והדבקות בה.           

אנשי גוש קטיף ותומכיהם
בגוש קטיף בלטה דבקות כמו זו של צלפחד ובנותיו. "תנה לנו אחוזה" זה היה המוטו של חקלאי הגוש ותושביו. אחיזה במקום מדברי כשהמצב הביטחוני רק מקשה, ועם זאת באמונה גדולה ובסיעתא דשמיא מציגים חקלאות יהודית פורחת ומשגשגת. פיתוח שיטות גידול חדשות, חממות מלאות בפרחים וירקות, הצלת עם ישראל מאיסור חרקים, חשיבה מתמדת לקראת שמיטה כהלכתה, "ירק גוש קטיף" כמותג עד היום. זורעים בדמעה וקוצרים ברינה. תעשיה מקומית, מוסדות של תורה וחסד ועוד ועוד. גבורה ודבקות של נשים ואמהות עם ילדים ותינוקות, שגרות במקום מרוחק יחסי מערים גדולות, וממרכזי יישוב גדולים אחרים במדבר בארץ לא זרועה, תוך סיכון בנסיעה בדרכים בשל ירי בציר, ותוך חשיפה לאלפי פצמרי"ם וקסאמים, ועם זאת ממשיכות לדבוק במקום.

הדבקות הזו הדביקה ציבור רחב מכל הארץ ומרחבי העולם שתמך במאבק אנשי גוש קטיף, יחד עם הנוער הנפלא - נוער גוש קטיף עם חבריהם בני נוער אחרים שאינם תושבי הגוש, שעמדו בגבורה ובמסירות במאבק. בחודשים שלפני הגירוש, נוספו אנשים רבים ובעיקר בני נוער – בנים ובנות – בתנאים לא תנאים, בחום המעיק של הקיץ, ויתרו על ימי החופש הגדול, מתוך אמונה ורצון לפעול למנוע את הגירוש. שבחי"ם כינו חלק מהם, אבל הכל היו באמת מהמשובחים ביותר.

כל אלו גילו לעם ישראל כולו, שלא רק תושבי המקום הם חדורי אמונה ואוהבי הארץ, אלא ישנם עוד רבים כאלה. נכתב כאן פרק היסטורי חשוב שלימד מהי אמונה, ומהי דבקות ומסירות לערכים תורניים ולאידיאלים גדולים, כל אחד לפי כוחו ויכולתו. הכאב ועוגמת הנפש על מסירת חבלי ארץ קדשנו לידי אויבים, הריסת בתי כנסת ובתי מגורים, פירוק חממות ועוד ציער רבים. גם זה מלמד על חיבה ואהבת אמת לנחלת אבותינו.   

אף על פי כן ולמרות הכל לא צלחה דרכנו, ואחינו שהפכו להיות צרינו גירשו אותנו באטימות והנחישות מאדמתנו. כנראה שיש לכך סיבות שהם מעבר להשגותינו מדוע זה כך. אבל כמו אצל צלפחד גילויי הדבקות בארץ ישראל רק הושרשו עמוק יותר, וכששוב תגיע העת הראויה, או אז יתגלו הכוחות הכמוסים הללו מחדש כמו שהדבר התגלה אצל בנותיו החכמות והצנועות,  ו"איש בנחלתו ידבקו מטות בני ישראל" (במדבר ל"ו, ט').  
* נקודת אור במזמור / חנן פורת

תהילים פרק ל"ח

"כִּי אֲנִי לְצֶלַע נָכוֹן – וּמַכְאוֹבִי נֶגְדִּי תָמִיד"
פרקים ל"ח-ל"ט הם מן הקשים והמעיקים של מזמורי תהילים. בפרקים אלה מתעד דוד ללא כחל וסרק את הייסורים שעוברים עליו בעקבות חטאיו, ואם בפרקים עד כה ניתן היה לתלות את הייסורים והמשברים שעובר דוד במאבקיו עם אויבים מבית ומחוץ, משאול הרודף אחריו ועד הפלשתים המבקשים את נפשו, הנה בפרקים אלה לא זו צרתו הגדולה, אלא ייסוריו הנפשיים והגופניים בעקבות חטאו עם בת שבע.

הדברים ניכרים מראשית הפרק בו זועק דוד: 

ה' אַל בְּקֶצְפְּךָ תוֹכִיחֵנִי וּבַחֲמָתְךָ תְיַסְּרֵנִי.

כִּי חִצֶּיךָ נִחֲתוּ בִי וַתִּנְחַת עָלַי יָדֶךָ" (ב'-ג').

אולם דוד המלך יודע היטב שייסוריו החיצוניים אינם אלא השתקפות של ייסוריו הרוחניים בעקבות חטאיו ולפיכך הוא מוסיף ואומר:

"אֵין מְתֹם בִּבְשָׂרִי מִפְּנֵי זַעְמֶךָ

אֵין שָׁלוֹם בַּעֲצָמַי מִפְּנֵי חַטָּאתִי" (ד').

יושם לב, דוד מכיר מבשרו כי החטא עצמו מביא להתפוררות פנימית באדם ומשבר את עצמותיו שאינם אלא ביטוי לעצמיותו שאבדה.

ייסורי גוף ונפש אלה שעובר דוד נתקלים בלעג מצד אלה השמחים לאידו לאחר שתפסוהו בקלקלתו בחטאו עם בת שבע אך הוא אינו משיב להם על לעגם:

"וַאֲנִי כְחֵרֵשׁ לֹא אֶשְׁמָע וּכְאִלֵּם לֹא יִפְתַּח פִּיו.
וָאֱהִי כְּאִישׁ אֲשֶׁר לֹא שֹׁמֵעַ וְאֵין בְּפִיו תּוֹכָחוֹת.
כִּי לְךָ ה' הוֹחָלְתִּי אַתָּה תַעֲנֶה אֲ-דֹנָי אֱ-לוֹהָי" (י"ד-ט"ז).

וכאן דומה שלפנינו אחד הפסוקים העמוקים והנסתרים שבספר תהילים והוא חושף בפנינו, פתח להבנת יקוד נפשו של דוד שאינו שת לבו לכל הלועגים לו, אלא מתכנס לנבכי נשמתו ושואג מנהמת לבו:

"כִּי אֲנִי לְצֶלַע נָכוֹן – וּמַכְאוֹבִי נֶגְדִּי תָמִיד".
על פסוק זה דורש רבא במסכת סנהדרין (ק"ז ע"א): 

"מהו דכתיב: 'כי אני לצלע נכון ומכאובי לנגדי תמיד'? – ראויה היתה בת שבע בת אליעם לדוד מששת ימי בראשית, אלא שבאה אליו במכאוב".

וברוח זו מצינו שם גם את דברי תנא דבי רבי ישמעאל:

"ראויה היתה בת שבע בת אליעם לדוד אלא שאכלה פגה" (בהיותה עדיין בוסר).

ופירש רש"י: "אכלה פגה" – "שקפץ את השעה להיזקק לה על ידי עבירה".

במסגרת מצומצמת זו לא נוכל להעמיק בחטא דוד ובת שבע, ובוודאי לא להאיר את שורשו תוך התמודדות עם פשוטו של מקרא.

אך עלינו לשאול את עצמנו כיצד דוד המלך, גם אם נכשל בתאוות יצרים עזה, המשיך לחיות עם בת שבע כאילו לא ארע דבר, ובסופו של דבר לאחר החטא והתשובה הפכה בת שבע להיות אשתו וממנה נולד שלמה המלך שהכתוב מעיד עליו: "וַה' אֲהֵבוֹ". ולא עוד אלא שהוא שולח ביד נתן הנביא "וַיִּקְרָא אֶת שְׁמוֹ יְדִידְיָהּ בַּעֲבוּר ה' " (שמואל ב' י"ב, כ"ה), והוא הוא מקים המקדש ובונה מלכות ישראל. 

המעמיק בשורש הדברים מבין שהקשר בין דוד ובת שבע לא היה אפיזודה אקראית, אלא דבר המכוון מראש מקדם על ידי ריבון העולמים, ובלשונו של רבא: "ראויה היתה בת שבת לדוד מששת ימי בראשית" ולפיכך נאמר עליה: "כִּי אֲנִי לְצֶלַע נָכוֹן", דהיינו: זאת היתה הצלע הראויה לי ועליה נאמר כבעת הבאת חוה אל אדם: "וַיִּבֶן ה' אֱ-לוֹהִים אֶת הַצֵּלָע".

ומכאן ניתן לצעוד עוד צעד אחד ולהבין שבשעה שראה דוד את בת שבע, חש בכל נימי נפשו שהיא האשה הראויה לו וממנה תבנה מלכות ישראל לעדי עד.

רק הכרה נפשית עמוקה ועזה זו יכולה לבאר כיצד נכשל דוד דווקא בשל השגותיו הנפשיות העמוקות וכיצד הביאו אלה אותו לכישלון מתמשך כה נורא.

שגיאה מזעזעת זו של דוד היתה יכולה חלילה להימשך לאורך ימים בלי שיחוש דוד בכך ולפיכך לאחר שנולד הבן הראשון של בת שבע בחטא, לא היה עוד מנוס מבואו של נתן הנביא אליו להוכיחו על חטאו באמצעות משל כבשת הרש ולומר לו במילים נוקבות שאין כמותן: "אַתָּה הָאִישׁ".

או אז מכיר דוד בכישלונו המוסרי ומבין בעומק נפשו שתהיינה הנסיבות אשר תהיינה אין הן מחפות על שום עוולה מוסרית. ועל כגון זה נאמר: "אֵין חָכְמָה וְאֵין תְּבוּנָה וְאֵין עֵצָה לְנֶגֶד ה' ", ולא יועילו כל ההשגות הרוחניות הגבוהות כדי לעקור איסור תורה.

מכאן ואילך נושא דוד את המכאוב על חטאו כל ימי חייו, גם לאחר ששב בתשובה גמורה, וזכה לבנות את מלכות ישראל עם בת שבע, כדבריו בפרק נ"א בתהילים: 

"כִּי פְשָׁעַי אֲנִי אֵדָע וְחַטָּאתִי נֶגְדִּי תָמִיד" (נ"א, ה')

(ועיין הרמב"ם, הלכות תשובה ב', ח', הלומד מכאן שאף על פי שהוא עומד בתשובתו עליו לחזור להתוודות מיום כיפורים ליום כיפורים אחר).

רק היורד לעומק דעתו של האמורא הגדול רבא שהיה "אַדְמוֹנִי עִם יְפֵה עֵינַיִם" והיה בו מסוד נפשו של דוד המלך, הוא שיוכל להזדהות עם זעקתו של דוד: 

"כִּי אֲנִי לְצֶלַע נָכוֹן – וּמַכְאוֹבִי נֶגְדִּי תָמִיד".

* לאור הדף היומי / הרב יהודה זולדן

כ"ח תמוז-ה' אב    שבועות יג-יט

עיצומו של יום כיפור (שבועות יג ע"א)

"רבי אומר: על כל עבירות שבתורה, בין עשה תשובה בין לא עשה תשובה יום הכפורים מכפר, חוץ מפורק עול ומגלה פנים בתורה ומפר ברית בבשר, שאם עשה תשובה יום הכפורים מכפר, ואם לאו  אין יום הכפורים מכפר". חכמים חולקים על ר' יהודה הנשיא וסוברים שיום כיפור מכפר רק על השבים. הרמב"ם (הלכות תשובה א, ג) פוסק כחכמים שכשהמקדש חרב ואין מזבח לכפר "אין שם אלא תשובה, התשובה מכפרת על כל העבירות, אפילו רשע כל ימיו ועשה תשובה באחרונה אין מזכירין לו שום דבר מרשעו שנאמר: 'ורשעת הרשע לא יכשל בה ביום שובו מרשעו' (יחזקאל לג, יב), ועצומו של יום הכפורים מכפר לשבים שנאמר: 'כי ביום הזה יכפר עליכם' (ויקרא טז, ל)". במקום אחר כותב הרמב"ם (הלכות שגגות ג, י) שעיצומו של יום מכפר כשמאמינים בכוח היום, וכפי שניסח את דבריו הרב משה איסרליש, הרמ"א (שולחן ערוך אורח חיים סימן תרז, ו): "יום הכיפורים אינו מכפר אלא על השבים המאמינים בכפרתו, אבל המבעט בו ומחשב בלבו: מה מועיל לי יום כיפור זה, אינו מכפר לו". 

מה סגולת יום הכיפורים שהוא עצמו מכפר? בספר החינוך (מצוה קפה) מסביר שה' גמל חסד עם בריותיו וקבע יום אחד בשנה לכפרה על החטאים עם התשובה שישובו. "ומתחילת בריאת העולם יעדו וקדשו לכך, ואחר שיעדו האל ברוך הוא אותו היום לכפרה, נתקדש היום וקיבל כח הזכות מאיתו יתעלה עד שהוא מסייע בכפרה. וזהו אמרם בהרבה מקומות ויום הכיפורים מכפר, כלומר שיש כח ליום בעצמו בכפרה בעבירות קלות". הרב שלום נתן רענן [חתנו של הראי"ה קוק] (בשמן רענן, חלק א עמ' רטו) הסביר שסגולת יום כיפור היא נעלה מכל יום, ורבי יהודה הנשיא חדר לפנימיות קדושת יום הכיפורים ולפנימיות קדושת נשמת ישראל, וראה שהיום עצמו מרומם את הכל למידה של תשובה. "ואם כי למעשה אין הלכה כרבי יהודה הנשיא, אולם דבריו חיים בעומק הנשמה הישראלית, ומאירים בזיו עיצומו של יום".
* לאור המשפט העברי / הרב בניהו ברונר

וִהְיִיתֶם נְקִיִּים מֵה' וּמִיִּשְׂרָאֵל
דברי משה לבני גד ובני ראובן מעבר להיותם היגד מוסרי, הם מהווים תשתית לכמה הלכות שנלמדו מפסוק זה.

1. "גבאי צדקה שאין להם עניים לחלק פורטין מעותיהם לאחרים ואין פורטין לעצמן, וגבאי תמחוי שאין להם עניים לחלק מוכרין לאחרים ואין מוכרים לעצמן משום שנאמר והייתם נקיים מה' ומישראל" (פסחים י"ג א''). אסור לגבאי צדקה להחליף מטבעות צדקה לשטרות בעלי ערך רב וכן למי שעוסקים בחלוקת מזון לנצרכים אסור לרכוש לעצמם מוצרים המיועדים לחלוקה שמא ייחשדו במעילה בכספי הצדקה.

2. בשולחן ערוך (יו"ד רנז א'): "גבאי צדקה אינם רשאים לפרוש זה מזה בשוק, אלא כדי שיראו זה את זה, כגון שיהא זה פורש לשער וזה פורש לחנות, וגובים". גביית צדקה תמיד בשני גבאים על מנת שלא ייחשדו שלוקחים לעצמם...
3. ומוסיף שם המחבר: "מצא הגבאי מעות בשוק, לא יתנם לתוך כיסו, אלא לתוך ארנקי של צדקה, וכשיגיע לביתו יטלם. היה הגבאי נושה בחברו מנה ופרעו בשוק, לא יתנם לתוך כיסו, אלא לתוך ארנקי של צדקה, וכשיגיע לביתו יטלם". לגבאי הצדקה אסור להכניס כסף לתוך כיסו אפילו כשמדובר על כסף פרטי, שמא ייחשד שלוקח מעות צדקה לכיסו הפרטי.
4. הלכה נוספת: "ולא ימנה מעות הקופה שנים שנים, אלא אחד אחד, מפני החשד, שנאמר: והייתם נקיים מה' ומישראל (במדבר ל"ב, כב")", כשהגבאי סופר את המעות בקופת הצדקה צריך למנות כל אחת בנפרד שמא יחשדו אותו שמונה שניים ולוקח אחת לכיסו הפרטי.
5. גם בשולחן ערוך חושן משפט (י"ד ד') כתובה הלכה המבוססת על פסוק זה: "אם רואה הדיין שבעל דין חושדו שנוטה הדין כנגדו, צריך להודיעו מאיזה טעם דנו, אפילו אם לא שאל". הדיין מחויב לפרט את טעמי פסק הדין אם הוא נוכח לדעת שאחד מן הצדדים חושד שהטה את הדין לצד השני.
6. אפילו בבית המקדש היו מקפידים על כך שהכהן התורם את הלשכה לא ייחשד שמעל בשקלים הנתרמים וכך נאמר במשנה (שקלים ג', ב'): "התורם את הלשכה אינו נכנס לא בפרגוד חפות (מכפלה) ולא במנעל ולא בסנדל ולא בתפלין ולא בקמיע, שמא יעני ויאמרו מעון הלשכה העני, או שמא יעשיר ויאמרו מתרומת הלשכה העשיר, שאדם צריך לצאת ידי הבריות כדרך שצריך לצאת ידי המקום, שנאמר 'והייתם נקיים מה' ומישראל' ".
הלכות אלו יכולות להוות בסיס למקרים רבים בעולמנו העכשווי בהם אנו נדרשים להקפיד שמעשינו ימצאו חן בעיני אלוקים ואדם.
* לאורו / הרב אליהו מאלי

הנדר

"אִישׁ כִּי יִדֹּר נֶדֶר לַה' אוֹ הִשָּׁבַע שְׁבֻעָה לֶאְסֹר אִסָּר עַל נַפְשׁוֹ 
לֹא יַחֵל דְּבָרוֹ כְּכָל הַיֹּצֵא מִפִּיו יַעֲשֶׂה" (במדבר ל', ג').

בתורה אנו מצווים לקיים רמ"ח מצוות עשה, ולשמור שלא לעבור על שס"ה מצוות לא תעשה. את כל המצות הללו קיבלנו מפי משה בהר סיני. 

והנה אנו פוגשים כאן איסור חדש שהאדם יוצר בעצמו, והוא אסור בו כאילו קיבל אותו מהר סיני. תמהים אנו, מי המציא איסור זה, מהיכן יונק איסורו? וכי בגלל שאדם אמר: "דבר זה יהיה אסור עלי", לפתע באמת אסור החפץ עליו?

הרב קוק מסביר כי אנו פוגשים כאן התייחסות לשאלה כבדה.

קיבלנו תורה מסיני. התורה היא אור גדול מאוד המאיר את חיינו. התורה מדריכה את כל עם ישראל באופן מדויק מה לעשות וממה להיזהר ולא לעשות. גם כל אדם פרטי מעם ישראל מודרך על ידי התורה בתוך הכלל. יכולים אנו להרגיש טוב מהעובדה שכל חיינו מתוכננים על ידי התורה ומצוותיה.

אך יחד עם זה יכולה להיווצר תחושה בקרבנו כי אישיותנו הפרטית נמחקת על ידי שטף האור העצום של התורה. אין לנו אפשרות להחליט לבד על אופן עבודת ה' שלנו. כביכול אנו סגורים בתוך הקופסה המרובעת של התורה ללא יכולת ביטוי עצמי.

התורה מתייחסת לבעיה זו ואומרת לנו: אל דאגה. ניתן חופש לאדם להגדיר לעצמו מערכת נוספת של מחויבויות ושל איסורים. זה תפקיד הנדר. 

אדם נודר כאשר הוא חש מפנימיותו הטבעית שהוא רוצה להוסיף על עצמו מעשים ואיסורים. האמונה הטבעית של האדם צריכה להתבטא אף במעשים, הבאים מהתחושה הטבעית של האדם. זהו הנדר. על כן אומרת התורה: "לא יחל דברו".

שתי מערכות של מצוות, העומדות זו מול זו, אנו פוגשים בפרשה. האחת מערכת החוקים של התורה לכל ישראל כאחד. המערכה השנייה היא המערכה שיכול כל אדם ליצור לעצמו על פי שאיפותיו הטבעיות לקרבת א-לוהים. 

המערכה הראשונה – כל התורה והמצוות, ניתנה לנו על מנת שתרומם אותנו ממדרגה למדרגה, עד שתאיר נשמתנו בקרבנו. במצב זה נובעים חיינו ושאיפותיהם הטהורות מעצמם. ואנו מסוגלים לבטא ולנסח את רצוננו לקרבת א-לוהים במעשים שאנו מגדירים אותם ולא רק בעשה ולא תעשה של התורה.

"הנדר הוא עומק ההתגלות הטבעית של חוש האמונה, שמתגלם בביטוי ובמעשה, לא יחל דברו ככל היוצא מפיו יעשה. הוא ערובה על האמוניות הטבעית שתשמר את עמדתה, ולא תהיה נשטפת בשטף האורה הגדולה של החובה החוקית הנתונה מגבוה מפי א-ל עליון, מפי הגבורה. מורשה כללית לכל קהילת יעקב. ...הנודר הוא בא מנביעת החיים של ההכרה הטבעית שבפנימיות של הנשמה, שלמען האיר באורה בכל מילואו וטובו נתנו לנו תורת אמת וחוקים ומשפטים צדיקים וישרים..." 
(שמונה קבצים, קובץ ז אות פז)
* הולך ואור / הרב יונתן מילוא
האם אפשרי לשנות את העבר?

מי מאיתנו לא חולם לפעמים על איזו 'מנהרת זמן' כזו שתאפשר לנו לחזור אחורה בזמן ו'לשפץ' איזה משפט שאמרנו, או כזה שפחדנו לאומרו... ימחק מעשה שעשינו, או כזה ש"לו רק עשינו..." עד שעבר זמנו.

מי לא היה מעוניין למחוק כמה קטעים ב'רזומה' שלו, ולהשלים כמה מהחמצות חייו. אבל, עם כל הצער - זה בלתי אפשרי, שכן הזמן זורם בנתיב אחד בלבד, קדימה. 

לכן כל כך תמוהה התופעה הזו שיכול האדם לעקור למפרע את נדרו.

בא האדם שנדר לחכם, החכם מאתר את הסיבות שנחשפו לאחר שנדר הנדר, אך אילו ידע על כך האדם בזמנו, היה נמנע מלנדור, כעת ביכולתו להתיר את הנדר ולבטלו.
איך התרגיל הזה עובד? כיצד יכול האדם לשנות רטרואקטיבית מעשים שכבר נעשו?

הרי תמיד כשאני רוצה לשנות את העבר, זה משום שאני מתחרט על מה שעשיתי, ואילו ידעתי אז מה יהיו תוצאות המעשה, הייתי נמנע ממנו?!

בשפת חכמי הסוד (כרבנו הרמח"ל) משמש מושג 'התרת הנדר' כשם קוד לתהליכים רחבים בהרבה, בהם קיימת המסוגלות להחזיר את הגלגל לאחור - דוגמת התשובה. 

התרת הנדר חושפת אותנו לעולם שלם בו מה שחשוב אינו רק התוצאה אלא בעיקר הרצון. אנחנו חיים בעולם כל כך הפוך, שממש חייבים 'להיכנס לראש' כדי לראות את התמונה מזווית מבט אחרת.

בעולם רוחני מודע האדם לכך שמעשיו הינם בידו לבוחרם ולהכריעם לטוב או לרע. הוא גם אמור להיות מודע לכך כי תוצאות המעשה אינם בידו. שכן גם אם חלילה אירה בחברי כדור, אם אינו ראוי כעת למות, אני אחטיא ולו מחצי מטר. אין בכך כדי לצמצם את אחריותי למעשיי, אבל עלי לדעת בכל רגע נתון, שלא משנה כמה אתאמץ להצליח, בסופו של דבר ישנה מערכת הרבה יותר רחבה ומשמעותית, המשקללת מרחב עצום של נתונים, ועל פיהם קובעת מה תהיה התוצאה. מודעות אמונית ורוחנית זו, לא הופכת אותי לפחות אחראי למעשיי, אלא מחדדת עוד יותר כמה אני בסך הכול בן אדם המוגבל ביכולתו לשנות ולהפוך את סדרי העולם.
סוד האדם כיצור רוצה, פירושו 'אני רוצה משמע אני אדם'. ולכן מרכז הכובד של ההוויה האנושית אמור להתמקד במה אני רוצה באמת, ועל פי זה לשפוט את חיי, ולא בשאלה כמה אני מצליח או נכשל במימוש אותם רצונות. 

מגיל אפס כמעט שידרו ומשדרים לנו ש'אני' שווה את סך כל ההצלחות והכישלונות שלי. זו גם הסיבה שהרבה יותר מדי פעמים אני חש 'כישלון' מהלך. 

רק הידיעה כי האדם הינו קודם כל ובעיקר רצונו, היא שנותנת ערך אמיתי למושג 'אני' ולאדם כאדם.

גם ברמת התיקון והבירור לאחור, אני עומד בנקודת הרצון ולא המעשה. המעשה כבר נעשה או הוחמץ, אבל מה שעומד למבחן ולתיקון הוא עולם הרצון שלי. אם יתברר בוודאות כי עולם רצוני נקי וטהור הוא באמת, תפקע המשמעות של מעשיי - רטרואקטיבית. 

כאמור לעיל, אין כאן צמצום האחריות למעשיי, אחרת תמיד אוכל לומר: "אופס... אני מתחרט", ולכן אם זה רק 'תרגיל' ולא עומק של רצון טהור, זה לא יעבוד. אבל יש בתובנה זו בירור ומודעות אמיתיים למקום שבו מתחולל באמת האני האמיתי, וממילא בו מתרחשים החיים האמיתיים.

זו המשמעות של פרשת התרת נדרים. מעין הצצה "מאחרי הפרגוד" אל עולם עמוק יותר בו מתברר מה באמת בשליטתי ומה לא, בו מתברר מי הוא 'אני' ומה נמצא ליד.

הצצה זו שהותרה לנו לרגע, מסמנת כיוון למבט אחר על כל החיים, ועל כל המעשים.

לכשאפנים את נקודת המבט הזו, אחזיר לעצמי את האימון בעצמי וברצוני הטוב והישר, ומתוך כך את היכולת להשיב את הגלגל לאחור ולתקן המון דברים שנראים שבורים ללא תקנה.

* מענה לשון / ד"ר ניסן נצר
בין עברית לארמית

"בְּנוּ לָכֶם עָרִים לְטַפְּכֶם וּגְדֵרֹת לְצֹנַאֲכֶם וְהַיֹּצֵא מִפִּיכֶם תַּעֲשׂוּ" (במדבר ל"ב, כ"ד).

ותרגם אונקלוס: "בְּנוֹ לְכוֹן קִרוִין לְטַפְלכון וחִטרין לעַנכוֹן וּדְיִפּוֹק מִפּומְכוֹן תַּעְבְּדוּן".

מן התרגום הארמי ניתן ללמוד כמה דברים מעניינים על יחסי עברית – ארמית.

טַף בעברית היא כינוי לכלל התינוקות, וסביר שהיא גזורה משורש טפ"ף, שמצאנו בו "הָלוֹךְ וְטָפֹף תֵּלַכְנָה" (ישעיהו ג', ט"ז), כלומר הליכה בנענוע הגוף מצד אל צד. הטף קרוי כך על שום דרך הילוכו. בארמית קרוי הטף טפלא (וכן בערבית: טִפְל), משום שהוא איננו עצמאי אלא נטפל למבוגרים, כלומר נצמד אליהם ונסמך עליהם. 

צאן מתורגם לעָן, וחילופי צ עברית ב-ע ארמית מוכרים לנו מארץ=ארעא, ביצה=ביעא ועוד. השורשים רצ"ץ ורע"ע מצויים שניהם במקרא, וסביר שהשני מקורו בארמית. כיום שניהם מנוצלים, אך האחד משמש לאדם, והאחר - לדומֵם, כגון "חזרתי רָצוּץ מהטיול והתיישבתי על כיסא רָעוּע".

"וְהַיֹּצֵא מִפִּיכֶם" תרגם אונקלוס: "וּדְיִפּוֹק מִפוּמכוֹן". השורש נפ"ק שגור באונקלוס תמורת יצ"א בעברית, כגון "ויֵּצֵא לוֹט" (בראשית י"ט, י"ד) – וּנְפַק, והוא מצוי כבר בארמית שבמקרא. העברית החדשה ניצלה אותו כך: לעומת הוציא הכללי יש הִנפִּיק, המיוחד להוצאה לציבור של שטרות, ניירות ערך, בולים, רישיונות, תעודות וכד' מטעם מוסד, רָשות וכיו"ב. נִפֵּק חודש לצורכי הצבא לציון חלוקת אספקה וציוד לחיילים. בעבר שימשה נַפקָנית לשון נקייה, בדיוק כמו יַצאנית.

ואשר לפוּם המקביל לפה העברי (ומצוי כבר בספר דניאל) – ממנו גזרה העברית המודרנית את המילה פּומית לקָצה של כלי נשיפה או מקטרת הנצמד לפה או לַחלק בשפופרת הטלפון שלתוכו מדברים. בתחום הרפואה מציין מַתָּן פּוּמִי נתינת תרופות דרך הפה (לעומת מַתָּן שרירי וכד'). 

ולמה לא נגזר החידוש מן הפֶּה העברית? פשוט מאוד: ממנה כבר נגזרה פִּיָּה, ובשל היותה "תפוסה" נזקקנו לגזור מן האחות הארמית.

ואגב, המילה פּוּם מוכרת לנו מן הזמר לשבת "יה ריבון עָלם"  (קְרא: ALAM), שבו, בבית הרביעי, אנו מבקשים מהקב"ה: פְּרֻק יָת עָנָך מִפּוּם אַריָוָותא", כלומר: הצל את צאנך (=עמך) מפי האריות (השונאים). כן היא משמשת בביטוי הארמי-תלמודי הנפוץ "לְפוּם צַערא אַגרא" (לפי הצער – השכר), כלומר השכר הולם את הטרחה, וליצנים שבדור דורשים אותו על אַגרת הטלוויזיה, שאין לה תמורה.

* אור זרוע לצדיק / הרב איל יעקבוביץ

'החדש יתקדש'

"נכון, אתם אנשים כשרים. אך לא לזאת הייתה כוונתי! רציתי, שתהיו, כחיות הנוהמות ביער לילות שלמים..! (דברים בע"פ שאמר רבי נחמן מברסלב לתלמידיו, הובאו בשיחות הר"ן)
כחודשיים לפני נפילתו בקרב, הגיע אל"מ דרור ויינברג לבקר בסוכה של אחד מרבותיו. במהלך השיחה, דפק דרור על השולחן ואמר: "מדוע אינכם מחדשים מספיק בתורה? מאיפה אתם חושבים שאוכל לקחת את הכוח לחדש בפעילות המבצעית שלנו? מהחידושים שמחדשים בבית המדרש! תכתבו עוד ספרים, תגידו דברים שלא שמעתם אוזן, ואז אוכל גם אני להמציא שיטות חדשות לתפוס מחבלים!" 
דבריו של דרור נאמרו גם על רקע פרשה של חוליית מחבלים מסוכנת ועקשנית במיוחד שהסתובבה בחברון. חודשים ארוכים ניסה צה"ל לשים עליה ידו ללא הצלחה. זמן מה לאחר השיחה הזו, התקשר דרור לומר את תודתו. "עלינו על דרך חדשה ומקורית וב"ה תפסנו את החולייה..."
פרשת מטות, כמו שלושת הפרשות שלפניה, נאמרה בשנת המדבר האחרונה. בפרשות אלו נוכל למצוא קווים של הדרכה והכוונה לחיי האומה בארצה. מבחינה פיזית ומנטאלית. 

לקראת הכניסה לארץ, תמו 'ימי הילדות' של האומה, ימים בהם נשענו על הנהגתו הטוטאלית של משה רבנו כגמול עלי אימו. אנו עוברים כעת ל'ימי הבגרות', ימים של נטילת יוזמה, תעוזה ומעוף. עם ישראל בארצו צריך להילחם, לקבל החלטות לאומיות ואף להנהיג את העולם כולו. לשם כך נדרשת יכולת חידוש, עצמאות ושכל ישר.    

דוגמאות רבות לכך: פינחס נוטל יוזמה אישית למול עיני משה ומקנא לשם ה'. לפי דברי הזוהר פינחס כבר היה קדוש בכהונה ובכך שהחליט ליטול את הנפש פסל עצמו לעבודה. למרות זאת, לא נרתע פינחס ופעל מנהמת לבו החם. פינחס זכה להסכמה א-לוהית והתברך בכהונת עולם. 

בנות צלפחד לא ראויות היו לנחלה על פי דין. מיוזמתן ועל דעתן, פנו למשה בבקשה לבחון את הדין מחדש. את התשובה למשה פתח ה' במילים: "כן בנות צלפחד דוברות...". כאומר: 'דבריהן שהגיעו מלמטה מכוונים היו לדעתי'. 

פרשת נדרים ושבועות היא כולה פרשה של חידוש ויוזמה אישית. על אף שהתורה לא אסרה או חייבה את האדם בדבר, בכוחו של האדם הפרטי לחדש על עצמו מצווה או איסור מתוך רגשי הקודש שבו. הנודר או הנשבע, מקבל על עצמו דבר מכוח לבו הרגש, והופך את קבלתו האישית לקודש שאסור לחללו- "לא יחל דברו, ככל היוצא מפיו יעשה". 

בני גד ובני ראובן העלו יוזמה להתנחל בעבר הירדן ולצאת חלוצים לפני העם. דבריהם שהיו רעיון ויוזמה שלהם, הפכו להיות דבר ה': "את אשר דיבר ה' לעבדיך כן נעשה..." 

בני משפחות יוסף העלו לפני משה את בעיית הנחלה של בנות צלפחד אשר תיסוב למטה אחר. על דבריהם הם קיבלו אישור וחיזוק אלוקי: "ויצו משה את בני ישראל על פי ה' לאמר, כן מטה בני יוסף דוברים..."

ניתן לומר שבפרשות אלו, 'הכדור עובר' מידיו של משה לידי העם. למשה רבנו לא נותר איפה, אלא לאשר על פי ה' את הרעיונות והיוזמות בהן נקטו בני ישראל. 

כך עוברת התורה שבכתב המתקבלת מלמעלה, לשפת היצירה של התורה שבעל פה. התורה הולכת ומתחדשת ומכוח זה, מתחדשת גם הארץ והעם היושב בה. "השיבנו ה' אליך ונשובה חדש ימינו כקדם". 

* לימי בין המצרים / הרב אשר מבצרי
להציל את פולארד – מ"בֵּין הַמְּצָרִים"

ציון הלא תשאלי לשלום אסיריך !

כולנו זועקים על מצבו הביטחוני מדיני וחברתי של עם ישראל כיום, ובימי בין המצרים הללו אנו נדרשים לחשבון נפש אמיתי. כולנו חייבים לתת תשובה לשאלת הנביא "על מה דבר ה' עלינו את כל  הרעה הגדולה הזאת, ומה עווננו ומה חטאתנו אשר חטאנו לה' א-להינו" (ירמיהו ט"ז)

לב יודע מרת נפשו, אך חובתנו לתקן מה שביכולתנו. בדבר אחד שכחנו,ואין איש שם על לב, "נשמה כל הארץ כי אין איש שם על לב" (ירמיהו י"ב), את הפקרתו של אחינו יהונתן פולארד בשבי האמריקאי בתנאים קשים ובסכנת נפשות ממש זה 25 (!!!) שנים. מצבו הבריאותי של יהונתן קשה מנשוא וזעקתו לא יכולה ליפול על אוזניים ערלות. דווקא כעת חובתנו לשמוע צעקתו:

"אחי ורעי, מזה 25 שנה אני מדמם באיטיות  עד מוות לנגד עיניכם! מצבי הנורא בשל ההפקרה והנטישה על ידי ממשלת ישראל הוא חילול ה' הזועק לשמים! ואיפה העם? אני זועק מקירות לבי: הוי, ציון! הלא תשאלי לשלום אסיריך?! אם ציון איננה שואלת לשלום אסיריה, זוהי איננה רק בעייתם הפרטית של האסירים. זוהי בעייתה של ציון כולה, על כל העם היושב בה! אינני מפחד מגורלי הפרטי. מה שנגזר עלי משמים אני אקבל באהבה. אך אני  מלא חשש בנוגע לגורלו של העם שאותו אני כה אוהב. אם ימשיך העם לאפשר לממשלה לעבור על האיסור של "לא תעמוד על דם רעך" מבלי לזעוק ומבלי לנקוף אצבע כנגד העוול – התוצאות הן נוראות מדי בכדי שאעיז להעלותן במחשבתי. אינני יודע כמה זמן עוד נותר.

אני רק מקווה ומתפלל בכל כוחי שלמען עם ישראל, כולנו נתעורר עכשיו... לפני שיהיה מאוחר מדי!"
עד היום עדיין לא פעלה ממשלת ישראל כראוי למען שחרור יהונתן פולארד. לא הוגשה בקשה רשמית למען שחרורו, השגריר איננו מבקר אותו בכלאו(חוץ מפעמיים במשך 25 שנה). אם לא תעשה כיום פעולה חזקה ומשמעותית למען שחרור אחינו יהונתן, עלול להיות ח"ו מאוחר מדי. 

כמו שפסק השולחן ערוך במפורש (יו"ד סימן רנב, ג):

"כל רגע שמאחר לפדות השבויים, היכא דאפשר להקדים, הוי כאילו שופך דמים".

בר"ח אב יגיע יהונתן ל- 9000 יום בכלא, ובח' באב יחול יום הולדתו ה- 56.

על רקע מצבו הקשה, כולנו נקראים להיות שותפים בפעילות מיוחדת למען שחרורו:

יהונתן פולארד חי – 9000 ימים בכלא!

משמרת הזדהות ומחאה למען שחרורו

ימים שני-רביעי  א'-ג' באב (12-14 ביולי), ברחבת גשר המיתרים בירושלים 

לפרטים:
עדיאל (052-8109483) adielya@gmail.com     
לילך (052-8306912) lilach_amrusi@walla.com   

www.freepollard.net
יהי רצון שנצא בחסדי ה' מימי בין המצרים האלה למרחב י-ה, ונזכה לראות את יהונתן פולארד שב מכלאו בו הוא נמק 25 שנה, לביתו ולאדמתו.

כולנו תפילה כי יתקיים בו יחד עם כל השבויים והנעדרים מקרא שכתוב: 

"ופדויי ה' ישובון ובאו ציון ברינה ושמחת עולם על ראשם". 

