פרשת יוסף ואחיו – 
כאן ועכשיו!
החוויה המזעזעת שעברנו עם גרושם של מתיישבי גוש קטיף וצפון השומרון מביתם ואדמתם, הביאה רבים וטובים להשוותה לתחושתו של יוסף הצדיק שאחיו השליכוהו לבור וגירשוהו מבית אבא.

השוואה זו, ככל שהיא מרה ונוקבת, אינה מופרכת: 

כאן וכאן עדים אנו לריב אחים ולשנאת אחים המלווה ב'נימוקים אידיאולוגיים'; כאן וכאן יש ניסיון לרמוס ולנפץ חלומות – הנראים כ'שגעון גדלות'; כאן וכאן ישנה אטימות לב ונחישות חסרת רגישות לזעקותיו של האח המבקש רחמים, "אשר ראינו צרת נפשו בהתחננו אלינו ולא שמענו" (מ"ב, כ"א); וכאן וכאן מגורש האח החולם מביתו ומאדמתו לשנים ארוכות... (ולוואי ולא...).

אך השוואה זו אי אפשר שתתמצה רק בעצם הדמיון שבתיאור המעשה, ותסתיים במנוד ראש והפטרת אנחה: נו כן... ידענו גם ידענו... שנאת אחים לא נולדה היום וכבר היו דברים מעולם...

השאלה המרכזית הניצבת לפנינו בעקבות השוואה זו הינה מהן המסקנות המתבקשות ממנה ומהו הלקח שעלינו להפיק ממה שאירע בימי קדם, למציאות ימינו כאן ועכשיו?
'תשובת-המשקל'!

ובכן, הלקח הראשון נוגע לאחים אשר פשעו ביוסף ואטמו את אוזניהם מלשמוע את קול זעקתו.

חטא נורא זה אכן רדף את האחים כל ימי חייהם, עד שאף לאחר שנים ארוכות של פיוס פונים הם אליו ומתחננים לפניו:

"שא נא לפשע אחיך ולחטאתם כי רעה גמלוך" (בראשית נ', י"ז).
אך עם זאת יכולים אחי יוסף למצוא נחמה בעובדה כי אחרי ככלות הכל חזרו בתשובה שלמה על חטאם כלפיו ובמקום שקלקלו – תקנו, בשעה שמסרו נפשם על בנימין בן רחל אחיהם הקטן.

אין לך בכל תולדות עולם 'תשובת-המשקל' גדולה יותר מזעקתו של יהודה, השואג מנהמת לבו: 

"כי איך אעלה אל אבי והנער איננו איתי 

פן אראה ברע אשר ימצא את אבי" (מ"ד, ל"ד) .
וכל קורא בעל אוזן רגישה שומע בדבריו לא רק קריאה לחמלה על בנימין – השרוי עתה בצרה, אלא זעקת-מחילה על החטא-הקדמון של מכירת יוסף, שלאחריה שבו האחים אל אביהם והנער איננו עמהם...

נקודה זו מודגשת במדרש רבה לפרשתנו (צ"ג, ט'): 

"אמר ר' חייא בר אבא: כל הדברים שאתה קורא שדיבר יהודה ליוסף בפני אחיו, 

עד שאתה מגיע ל"ולא יכול יוסף להתאפק", 

היה בהם פיוס ליוסף, פיוס לאחיו ופיוס לבנימין.

פיוס ליוסף – לומר, ראו היאך הוא נותן נפשו על בניה של רחל.

פיוס לאחיו – לומר, ראו היאך הוא נותן נפשו על אחיו.

פיוס לבנימין – אמר לו, כשם שנתתי נפשי עליך, כך אני נותן נפשי על אחיך 

(על יוסף אם אמצא אותו – 'מתנות כהונה')".
להשיב בנים לגבולם!

ומן הימים ההם, מן הראוי שיופק הלקח לזמן הזה - במלוא התוקף והעוצמה:

חטא ה'התנתקות' הארורה לא יכופר, עד אשר יכירו כל השותפים בו בחטאם, ולא ייצאו ידי חובה במתן פיצויים עלובים – הניתנים גם הם בדרך מבישה – אלא יישאו את קהל המגורשים על כפיים וישיבום לביתם ולאדמתם באהבה ובחמלה, תוך בקשת סליחה ומחילה.

עד אז לא נשכח ולא נסלח לכל האחראים לפשע, ואם לא יחזרו ב'תשובת-המשקל', ירבוץ עליהם חטאם לדיראון עולם.

אנו, מכל מקום, לא ננוח ולא נשקוט עד אשר נמחה – בחסדי ה' יתברך, את החרפה שהמיטו ה'מנתקים' על ראש האומה ונקיים את בשורת הנחמה של הנביא ירמיה לרחל אמנו ככתבה וכלשונה: 

"ושבו בנים לגבולם".

***

ברם, מעבר ללקח זה, ניצב לפנינו לקח נוסף שאינו נופל בערכו מהלקח הראשון, ואותו עלינו ללמוד מהתנהגותו של יוסף הצדיק:

הן יוסף יכול היה לנתק לעד את קשרי האחווה עם אחיו שהתנכרו לו, ומשעה שנזדמנו לידו במצרים היה לאל ידו להשליכם לבוא כלא או להופכם לעבדים כאשר זממו לעשות לו.

אבל יוסף הצדיק – לא זו דרכו!

אמנם מעמיד הוא את אחיו במבחן הנאמנות ואינו מבטל את חטאם כלאחר יד במין 'צדקנות נוצרית' מזויפת מתוכה. אבל אין הוא נוקם ונוטר וכל מגמתו לאחד מחדש את בית יעקב.

יתרה מזו: יוסף רואה בכל הגלגולים שעברו עליו מבור תחתיות ועד היותו משנה למלך מצרים, את מגמת ההשגחה העליונה אשר ייעדה לו תפקיד במהלך בניין האומה, ולפיכך אומר הוא לאחיו בעת התוודעו אליהם: 

"וישלחני א-לוהים לפניכם לשום לכם שארית בארץ 

ולהחיות לכם לפליטה גדולה" (מ"ה, ז').
זוהי גבורת גבורתו של יוסף הכובש את יצר הנקם שבלבו, ומשיב אהבה תחת שנאה, מתוך הכרה עמוקה כי אהבתו לאחיו היא שתנצח בסופו של דבר את כל גלי השנאה העכורים, המאיימים לנפץ את בית ישראל לרסיסים.
"ודגלו עלי אהבה"

ועתה חברים יקרים הבה נשאל במלוא הכנות: מה - חמוּר ממה?

האם מעשה הגירוש והעקירה בימינו – על כל שפלותו ונבזותו – חמור יותר מהשלכת יוסף לבור תחתיות, והאם 'הנחישות והאטימות' שליוו את ההתנתקות היו קשים יותר מדברי הבלע של אחי יוסף "לכו ונהרגהו"... "לכו ונמכרהו"?

ואם זכה יוסף הצדיק לצאת "יפה כשחר – מביזיון הבור" – כביטויה הנפלא של המשוררת זלדה, האם לא ראוי שנאמץ את דרכו ולא נחדל מלאהוב את אחינו – כל בית ישראל, גם אם רבים מהם חטאו כלפינו, והשליכו אותנו לבור תחתיות?

דווקא מפרשת יוסף ואחיו על כל נפתוליה, עלינו לשאוב עוז ואומץ ולהשיב אל לבנו כי כמו בימים ההם כך בזמן הזה, סופה של אהבת ישראל לנצח את כל חוחי השנאה הסובבים את 'שושנת יעקב' כי אחרי ככלות הכל "כולנו בני איש אחד נחנו" (מ"ב, י"א).

אין בדברים אלה כדי לרפא את השבר על נקלה וכדי 'למרוח' את חשבון הנפש הנוקב הנתבע מכל בית ישראל בעקבות מעשה ה'התנתקות' הנורא. אבל אף על פי כן ולמרות הכל, יש בהם אמת פנימית עמוקה שאינה 'פשרנית' ואינה 'מתחסדת' ועל כן אין היא מתביישת לשאת בגאון את דגל האהבה של יוסף הצדיק – גם לאחר הגירוש והעקירה ולהכריז קבל עם ועולם בקול מאמין ובוטח:

יש לנו אהבה והיא תנצח!











חנן פורת
* מדרשיר:

הֲלוּמַת גַּעְגּוּעִים / זלדה
הֲלוּמַת גַּעְגּוּעִים

לְקִרְבַת-נֶפֶש בְּלִי פְּנִיּוֹת

סִפַּרְתִּי לָרוּחַ

שֶׁזָּרַק קֹר אֶל פָּנַי וּבָרַח

כַּמָּה עֲדִינוּת כַּמָּה חָסוּת 

כַּמָּה עֵצָה יֵשׁ בַּמִּלָּה אָח.

וְכַמָּה קִנְאָה! לָחַש –
יוֹסֵף הַצַּדִּיק

שֶׁאֶחָיו זְרָקוּהוּ לַבּוֹר.

נִדְהַמְתִּי מִיָּפְיוֹ.

אַךְ לֹא בְּכוֹחַ הַיֹּפִי

הֵקִיצָה בְּנַפְשִׁי הַנְּקֻדָּה

הַפְּנִימִית.

זָכַרְתִּי חָכְמָתוֹ – 

אַךְ לֹא בְּכוֹחַ הַבִּינָה

הֵאִירָה תִּקְוָה

שֶׁהִיא לְמַעְלָה מִכּוֹחוֹ

שֶׁל אָדָם.

וְאָמַרְתִּי:

אֵיזוֹ גַּדְלוּת

לָשִׁיר פִּלְאֲךָ יָ-הּ

כְּמוֹ שֶׁשָּׁרוּ חַיֵּי הַחוֹלֵם

וְהִדְלַקְתִּי נֵר שֶׁל תּוֹדָה

שֶׁיּוֹסֵף יָצָא יָפֶה כַּשַּׁחַר

מִבִּזְיוֹן הַבּוֹר – 

שֶׁשִּׂכְלוֹ הַנִּבְעָת מֵעֶלְבּוֹן

הִסְכִּים לִהְיוֹת שׁוּב חָכָם

שָׁב לְהָבִין הָאוֹתוֹת –
שֶׁשִּׂנְאָתָם

לֹא הִשְׁכִּיחָה מִמֶּנּוּ

אֶת שְׂפַת הַמַּזָּלוֹת – 

כִּי אֶצְלִי מִדֵּי צַעַר

נִנְעָלִים הֵיכָלוֹת

וְלִפְעָמִים

נִסְגָּרוֹת אֲפִלּוּ חֲצֵרוֹת

שֶׁל תְּקוּפוֹת הַשָּׁנָה.

* אורות מן השטח

לראשונה, מושקת השנה תוכנית הפעלה ייחודית לנוער מסביב לסדר ט"ו בשבט. התכנית משלבת מסורת עתיקה והתחדשות ארץ ישראלית מתוך אווירה של קדושה וחיבור זורם ושמח לארצנו.
בסדר המעובר בידי מדריכים\ות מקצועיים ומנוסים. אנו משלבים אכילת פירות ארץ ישראל מחקלאות יהודית עם סרטונים, קריאת פסוקים מתאימים, שירים וסיפורים.
לפרטים: ט"וב הארץ, מיכאל: 052-3121112

מדליקים את האור בעכו

גרעין אומץ מרכז צעירים עכו מקיים אי"ה אירוע ענק לכבוד חנוכה ביום ראשון, א' טבת (28.12) באודיטוריום עכו. בתוכנית: הדלקת נרות מרוכזת, דברי תורה וברכה, הופעה של הזמר מאיר בנאי.
לפרטים ורכישת כרטיסים: 04-9550127, 050-7747985
* לאור ההלכה
הצלת נפשות
מצווה גדולה להציל אדם שנמצא בסכנה. שכן מצווים אנו אף להשיב לאדם חפץ שאבד לו, שנאמר (דברים כ"ב, ב'): "וַהֲשֵׁבֹתוֹ לוֹ", על אחת כמה וכמה שאת נפשו אנו צריכים להשיב לו ולהצילו. וכן נצטווינו (ויקרא י"ט, ט"ז): "לֹא תַעֲמֹד עַל דַּם רֵעֶךָ", ולמדו חז"ל (סנהדרין עג, א): מניין לרואה את חברו שהוא טובע בנהר, או שחיה רעה גוררתו ועומדת לטורפו, או שליסטים באים עליו להורגו, מניין שהוא חייב להצילו? תלמוד לומר: "לֹא תַעֲמֹד עַל דַּם רֵעֶךָ".

אולם השאלה האם צריך אדם לסכן את נפשו כדי להציל את חברו? 

לדעת רוב הפוסקים, אין אדם מצווה להיכנס לסכנת נפשות כדי להציל את חברו. משום שמצוות התורה נאמרו כדי לחיות בהם ולא כדי שימותו על ידם (עפ"י יומא פה, א, רבנו יונה, סמ"ע, שועה"ר). אולם כל מה שאדם מוכן להסתכן מעט כדי להתפרנס, כך לכל הפחות עליו להסתכן כדי להציל את החבר. וכשם שיש אנשים שבעבודתם מטפסים למקומות גבוהים, וישנם שמפליגים לימים רחוקים, וישנם שעובדים עם חומרים מסוכנים. וכן אדם שרכושו עולה בלהבות, מוכן להיכנס לסיכון קל כדי להציל את מה שניתן, קל וחומר שכדי להציל חבר - מצווה להסתכן מעט. ואמרו חכמים, שכל הנזהר והמפחד יתר על המידה, יענש מידה כנגד מידה, וסופו שיקרה לו אותו דבר ולא יבואו לעזרתו (פתחי תשובה חו"מ תכו, ב; מ"ב שכט, יט). 

ויש אומרים, שמצוות "לֹא תַעֲמֹד עַל דַּם רֵעֶךָ" שונה משאר המצוות, והיא מחייבת אותנו להיכנס לסכנת חיים ממשית כדי להציל את החבר ממוות, ואפילו אם זו סכנה שאדם רגיל אינו מוכן ליטול על עצמו כדי להציל את רכושו (ב"י חו"מ תכו, הרצי"ה לנתיבות ישראל). וכל זה בתנאי שלמרות שפעולת ההצלה מסוכנת, ויש סיכון ששניהם ימותו, מכל מקום רוב הסיכויים שפעולת ההצלה תצליח ושניהם יחיו. אבל אם המצב הוא שפעולת ההצלה מסוכנת עד כדי כך שישנם רק חמישים אחוז שתצליח, ולעומת זאת ישנם חמישים אחוז שתיכשל ושניהם ימותו, במקרה כזה לכל הדעות אין להיכנס לספק סכנה כדי להציל (עיין פניני הלכה ליקוטים ג, יא, ב-ג).










הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

ל' כסלו-ו' טבת    קידושין פ-בבא קמא ה

ייחוד במקומות עבודה ובמסגרות לימודיות (קידושין פ ע"ב)

ייחוד בין איש לאשה שאינם נשואים זה לזו, הוא איסור המשמש מחסום לאיסורים חמורים יותר:
"אין לך דבר בכל התורה כולה שהוא קשה לרוב העם לפרוש אלא מן העריות והביאות האסורות, ...ואין אתה מוצא קהל בכל זמן וזמן שאין בהן פרוצין בעריות וביאות אסורות,... לפיכך ראוי לו לאדם לכוף יצרו בדבר זה ולהרגיל עצמו בקדושה יתירה ובמחשבה טהורה ובדעה נכונה כדי להינצל מהן, ויזהר מן הייחוד שהוא הגורם הגדול. גדולי החכמים היו אומרים לתלמידיהם היזהרו בי מפני בתי, היזהרו בי מפני כלתי, כדי ללמד לתלמידיהם שלא יתביישו מדבר זה ויתרחקו מן הייחוד" (רמב"ם הל' איסורי ביאה כב, יח- כ).

החברה המודרנית מתמודדת בשאלת הקרבה הגדולה שנוצרת בין אנשים ונשים שאינם נשואים זה לזו, ושוהים במקום אחד, ובמיוחד כשנוצרים ביניהם קשרים חברתיים עמוקים יותר, בשל עבודה או לימודים משותפים. קשרים קרובים גרמו להיסחפות אחר יצרים, ולבסוף גם לפירוק משפחות. 

כללי ההלכה מניחים גדרות ומחיצות ברורות באופן ההתנהלות של נשים וגברים, כדי שאורחות החיים יהיו בעלי תוכן ומשמעות אחרת, ערכית וגבוהה יותר. כדי שלא יהיה מתח מיני בין נשים וגברים העובדים יחד ולעתים במשך שעות רבות, מומלץ לאמץ את הנורמות הבאות: דיבור מכובד וענייני, הימנעות מצחוק וקלות ראש משותפת; שלא להטריד מינית, ולהימנע מתנועות גוף שיש בהן רמיזה מינית; הימנעות מחיבוק ונישוק וכל נגיעה גופנית אחרת, כולל נתינת יד; שלא להסתכל באיברי גוף חשופים או בולטים; לא להסתגר בחדר לבד, בלי שאחרים יכולים להיכנס בצורה חופשית, ועוד. 

גם שמירה מוחלטת על עקרונות ההלכה, אינה ערובה שלא יהיו איש או אשה שימעדו וייכשלו, אך הם בכל זאת נוקשים דיים כדי ליצור "קווים אדומים" ברורים במערכת הקשרים הטבעית, המתפתחת בין נשים וגברים, השוהים זמן רב ביחד, ועובדים באותו מקום. נדרשת מחויבות ואחריות אישית של הנשים והגברים לשמור על עצמם, ועל אופי התנהלותם. "שכל מקום שאתה מוצא בו גדר ערווה, אתה מוצא קדושה" (ויקרא רבה כד, ו). 










הרב יהודה זולדן

* אור גנוז

חנוכה תרל"ז
בליל א' שמקשין מה נס היה בו (ב"י או"ח תרע סק"א). אבל נראה כי על ידי שקיימו בלילה הראשונה מצות הדלקת המנורה בלב שלם בזה זכו לנס שכן נזכר בסדר על הנסים לזכות מה שהדליקו נרות בחצרות קדשך פירוש שעיקר שמחתם בניצוח המלחמה היה כדי לקיים מצות המקום ברוך הוא וכאשר ראה הקב"ה חביבות המצות להם עשה להם נס. 
חנוכה תרמ"ז
בנוסח דעל הנסים ואחר כך באו בניך כו' והדליקו נרות. נראה דהוא נרות המנורה אם כן משמע שבהתלהבות לבות בני ישראל לחזור לעבודת המקדש. בכוח זה הדליקו מפך ח' ימים. וכמו כן גם עתה ציונו להדליק נר חנוכה שהמצוה מסייע שיכולין בימים הללו להבעיר ולהדליק הארות הללו ובכוח הלל והודאה...
ידועה קושיית ר' יוסף קארו בבית יוסף אורח חיים (סי' תרע) המקשה על קביעת שמונה ימים בחנוכה זכר לנס. בגמרא במסכת שבת (כא, ב) מסופר שלאחר הניצחון לא מצאו שמן טהור להדלקת המנורה אלא פך אחד: "ולא היה בו אלא להדליק יום אחד, נעשה בו נס והדליקו ממנו שמונה ימים". כיון שבפך היה מספיק שמן ליום אחד, ממילא ההדלקה מכוח הנס לא היתה אלא במשך שבעה ימים. ולכן קשה מדוע קבעו את החג לזכר הנס במשך שמונה ימים, ולא הסתפקו בשבעה.

הבית יוסף ענה שם במקום שני תירוצים, ובמשך הדורות נאמרו על שאלה זו תירוצים רבים ושונים. רבנו השפת אמת עונה בפסקה זו בדרכו המיוחדת על שאלת הבית יוסף. 

לדעתו נס ההדלקה אומנם הצטמצם רק למשך שבעה ימים, אך עם ישראל זכה לנס בשל קיום מצוות ההדלקה ביום הראשון. כאשר הדליקו את המנורה ביום הראשון היתה כוונתם שלימה, ובזכות הקיום השלם של מצוות ההדלקה נמשכה ההדלקה הניסית במשך שבעת הימים הבאים. ההדלקה ביום הראשון אם כן איננה נפרדת מהמשך ההדלקה, אדרבה היא הגורמת לנס ההדלקה, ולכן חוגגים גם אותה.

עניין זה של הכוונה והרצון העמוק והכן לקיים את המצוות עמד גם ביסוד ההודאה של עם ישראל על הניצחון במלחמה. השמחה לאחר הניצחון לא היתה שמחת מנצחים רגילה. החשמונאים ראו את הניצחון כהכנה וכיצירת הבסיס לקיום חופשי ושלם של מצוות הבורא, ועל כך הם הודו לקב"ה.  

בחנוכה אומרים אנו בתפילה ובברכת המזון "על הניסים", שתוכנו הודאה על ניצחון ה"מעטים" על היונים ה"רבים". לקראת הסיום אומרים אנו שם: "ואחר כך באו בניך לדביר ביתך... והדליקו נרות בחצרות קדשך". ומפרש רבנו השפת אמת שהדלקת הנרות המוזכרת כאן היא ההדלקה הניסית של המנורה במשך שמונת הימים. בזכות שמחת הניצחון שהיתה שמחת מצוה, זכו לנס המנורה "והדליקו נרות בחצרות קדשך".

ומוסיף רבנו (בשנת תרמ"ז) שבכוח אותה התלהבות של עם ישראל באותה תקופה זכינו למצוות ההדלקה בכל הדורות, הדלקה המסוגלת להבעיר ולהאיר בימי החנוכה את לבות בני ישראל בכל אתר. וכן יהי רצון.    







הרב שלום קליין, ראש המכון התורני אור עציון

* לאור ההפטרה

אל נפסיק לחלום מלכים א' ג', ט"ו
"ויקץ שלמה והנה חלום" (מלכים א' ג', ט"ו)

ידידיה אהב לחלום. פעמים היה חולם בהקיץ. פעמים היה חולם בלילות.

את חלומותיו היה רושם במחברת.

לחלומות רבים הקשיבה המחברת. חלום על קברניט החוצה בספינתו את גלי הים, וחלום על פרש אמיץ הלוחם באויב האכזר ומכניעו.

אך הפעם מרגישה המחברת כי חלום מיוחד הולך ונרקם על דפיה.

ובחלום, קומתו של ידידיה הולכת וגבוהה. ראשו מגיע לשמים וידיו חובקות את כל הארץ.

מתבונן ידידיה מלמעלה על כל ברואי עולם ויודע כי בידיו הם. לפתע הוא מבין את כל הגיגיהם. כל מחשבותיהם נפרשות בפניו. 

מחשבות הייאוש והחידלון, מחשבות התקווה והמעשה. המחשבות הטובות איש על רעהו והמזימות הרעות הנרקמות במסתרים..

אין סוף מחשבות רצות ומתרוצצות נאבקות זו בזו ומשתלבות זו בזו.

הוא חש לפתע כי בידיו החובקות עולם הוא יכול לאחוז בהן. הוא יכול לכוונן לחברן או למוחקן.

בהלה אוחזת בו. היוכל להכיל עוצמה זו שניתנה בידיו? האין זה משחק מסוכן מדי? היצליח לכוון לדרך הנכונה?

קולה העדין של אמא מסיר את קורי השינה מעיניו והוא מתעורר. מתפלא על החלום. 

תוהה אף המחברת מה פישרו?

פעמים רבות נזכר בחלום. התגעגע לאותה תחושת עוצמה גובה ויכולת שחש באותו חלום. שאל את עצמו האזכה לחזור במשהו לחלום זה?

שנים עוברות.

חג השבועות. כל ישראל עולים לרגל. רבבות אנשים עומדים בהר הבית ומקשיבים לקולו של אביו של ידידיה.

ובצהרים בשורה נוראה. אביו של ידידיה מת.

משלחת של זקנים מגיעה אל ידידיה. בפיהם  אמירה: "אתה הממשיך של אביך". אין ראוי יותר ממך בין כל אחיך בני אביך.

המחשבות מתרוצצות בראשו של ידידיה. האני אמשיך את אבי? הרי אני בן שתים עשרה בלבד? ואבי צדיק וחסיד ישר וחכם?

כיצד אצליח למשול ולכוון עם כה גדול וחכם? 

וכיצד אעמוד בפני כל המדינות שכבש אבי, מושליהם וחכמיהן?

ולפתע היכה בו זיכרון החלום שחלם. כברק הבין את פשרו.
ידידיה נזכר ביוסף שחלם חלומות, ציפה להתגשמותם, ולא התייאש אף במצבים הקשים ביותר שעברו עליו. 

תחושת שליחות גדולה מלאה את לבו. הוא חש כי הוא אכן מסוגל.

בחלום מתגלה אליו בורא עולם: "בְּגִבְעוֹן נִרְאָה ה' אֶל שְׁלֹמֹה בַּחֲלוֹם הַלָּיְלָה וַיֹּאמֶר אֱ-לוֹהִים שְׁאַל מָה אֶתֶּן לָךְ" (מלכים א' ג', ה').

והוא נושא תפילה ותחנון לבורא עולם: "וְנָתַתָּ לְעַבְדְּךָ לֵב שֹׁמֵעַ לִשְׁפֹּט אֶת עַמְּךָ לְהָבִין בֵּין טוֹב לְרָע כִּי מִי יוּכַל לִשְׁפֹּט אֶת עַמְּךָ הַכָּבֵד הַזֶּה" (מלכים א' ג', ט').

ידידיה הבין כי מי שחולם חלומות גדולים אפשר שיזכה להגשימם. אך מי שאינו חולם לעולם לא יתגשמו חלומותיו.

שִׁיר הַמַּעֲלוֹת בְּשׁוּב ה' אֶת שִׁיבַת צִיּוֹן הָיִינוּ כְּחֹלְמִים. אָז יִמָּלֵא שְׂחוֹק פִּינוּ וּלְשׁוֹנֵנוּ רִנָּה..." (תהילים קכ"ו, א'-ב')








הרב אליהו מאלי, ראש ישיבת יפו

"עד אשר יקום נביא בישראל"

מהימים ההם – לזמן הזה 

יששכר היימן

בזמן חנוכת המקדש בידי יהודה המכבי, לאחר שהיונים טימאו וחיללו אותו ואת כליו, מסופר בספר חשמונאים (א', ד') שהתעורר ספק לגבי מזבח העולה: 

"ויראו את מזבח העולה כי חולל, ויוועצו לב יחדיו כדת מה לעשות, ותהי העצה היעוצה לנתוץ את המזבח עד רדתו, לבלתי היות להם למכשול, יען כי חללוהו זרים, ויתצו אותו. ויניחו את האבנים על הר הבית אל מקום פלוני אלמוני, עד אשר יקום נביא בישראל להורותם את אשר יעשון".

משפט זה מעורר תמיהה רבתי, הלוא הנבואה פסקה מישראל שנים רבות לפני דורו של יהודה, מדוע הם החליטו לחכות לנביא? מה גרם להם לחשוב שאולי תחזור הנבואה, ותורה להם כיצד לנהוג באבני המזבח?

תשובה לכך ניתן ללמוד מדברי הרמב"ם בשני מקומות במורה נבוכים.

במהלך דיון על כוחות הנפש הדרושים לנבואה, מסביר הרמב"ם מדוע פסקה הנבואה, מהו אותו חסרון יסודי המונע מהראויים לכך לשמוע את דבר ה': 

"וכבר ידעת כי כל כוח גופני נלאה ונחלש ומתרופף לעתים... ולפיכך תמצא שהנביאים שבתה (- הפסיקה) נבואתם בזמן האבל או הכעס וכיוצא בהם, וכבר ידעת אומרם אין הנבואה שורה לא מתוך עצבות ולא מתוך עצלות... וזוהי הסיבה העצמית הקרובה לסילוק הנבואה בזמן הגלות, בלי ספק..." (מורה נבוכים ב', ל"ו). הרמב"ם מלמדנו שהנביא צריך את השמחה ככלי וכתנאי יסוד להשגת הנבואה, דבר ה' לא יכול להישמע על ידי אדם עצוב ומדוכא, כוח הדמיון נפגע במצב רוח כזה, הנביא לא יכול להתרומם לעולמות עליונים ולדמיין מראות א-לקים כאשר הוא שקוע בעצבות ובגלות.

נקודה חשובה נוספת להבנת דור המכבים ניתן ללמוד מדברי הרמב"ם בפרק מ"ה במורה נבוכים.

אומר הרמב"ם שלא כל הנבואות והנביאים שווים במעלתם הרוחנית ובשמיעתם את דבר ה', ישנן אחד עשרה מעלות בנבואה. השלב הראשון והבסיסי במעלות הנבואה אינו שמיעת דבר ה' במובן הרגיל, אלא פעולה המונעת מדבר ה': 

"שילווה את האדם עזר א-לקי, יעוררו ויזרזו לעשות טובה גדולה בעלת ערך, כגון הצלת קבוצת חסידים מידי קבוצת רשעים... וימצא מצד עצמו לכך התעוררות ודחיפה לפעולה. וזה נקרא רוח ה', והאדם אשר ילווהו מצב זה אומרים עליו שהוא צלחה עליו רוח ה', או לבשה אותו רוח ה'...וזוהי דרגת כל שופטי ישראל... וכגון רוח ה' זו לא גרמה לאחד מאלו לדבר מאומה, אלא תכלית הכח הזה לעורר אותו האמיץ לפעולה מסוימת...". 

ישנו מצב נפשי בו חייל מרגיש דחף פנימי א-לקי עצום לעשות איזו שהיא פעולה קרבית מיוחדת בכדי להושיע את העם או חלק ממנו. החייל מרגיש מסור לחלוטין לדבר ה' הקורא לו במהלך הקרב, "ותצלח עליו רוח ה'".

כאשר מתבוננים היטב בספר חשמונאים המתאר את רוח הלחימה שאפיינה את צבאו של יהודה המכבי, שמים לב לשני דברים.

ראשית, לפני כל קרב צבאו הקטן של יהודה פחד מאוד מגודלו העצום של צבא יוון, ויהודה נותן לחייליו שיחות מוטיבציה פעם אחר פעם: 

"היד ה' תקצר לתת רבים ביד מעטים... הן לה' התשועה... הם בוטחים על המונם ועל רוב חילם... ואנחנו נעמוד על נפשנו להלחם בעד חיינו ותורתנו..." (א', ג'), "קומו נא ונצעק אל ה' א-לקינו לתת לנו חסד ורחמים... למען ידעו העמים כולם כי ה' הוא הא-לקים..." (חשמונאים א', ד') ועוד.

יהודה מצטייר כמצביא מדרגה ראשונה, בעל יכולות מודיעיניות וקרביות ברמות גבוהות מאוד, וכבר נכתב רבות על כך, אולם זהו רק פן אחד באישיותו. הפן השני הוא של איש אמונה, מצביא החש בכל נימי נפשו את תלותו בריבונו של עולם, מפקד המודע היטב לגודל השעה, מנהיג היודע כי ה' הוא הנותן כח לעשות חיל. יהודה יודע לעודד את צבאו שוב ושוב ולהחדירם רוח אמונה, לא תחושת "כוחי ועוצם ידי" מניעה את צבאו אלא דביקות בה', ומלחמה למען האדרת שם ה' בעולם, דרך הקרבות למען העם ולמען המקדש.

זאת ועוד, לאחר הניצחונות מתוארת השמחה הגדולה שאפפה את העם: 

"ואחרי כן שבו אל ארצם ויהללו את ה' בשירים ויזמרו הודו לה' כי טוב כי לעולם חסדו" (א', ד') 

"ויעלו כולם בשמחה על הר ציון, ויקריבו עולות לה'..." (א', ה') 

"ותחי רוח העם, ויחוגו את היום ההוא בשמחה גדולה..." (א', ז').

הניצחונות החוזרים ונשנים מול צבא יוון גרמו לשמחה גדולה בעם. סוף סוף היוונים מובסים שוב ושוב, ה' עוזר לעמו בקרבותיהם, והם מצליחים לשחרר חלקים נרחבים מהארץ מעול היוונים, עבודת המקדש חודשה, ויהודים שוב יכולים לשמור מצוות בגלוי.

השילוב בין רוח לחימה חדורת אמונה ושמחת הניצחונות תוך כדי חנוכת המקדש, יצרה תחושה שהנה גם רוח הקודש והנבואה שנעדרו מזה דורות רבים תשוב לפעם בארץ. העצבות שירדה על העם בחורבן בית ראשון לא סרה עד ימי יהודה, אך אמונתו האדירה בה' והניצחונות הכבירים אליהם הוא הוביל את העם, יצרו ציפייה גדולה לשיבת הנבואה לעם ישראל.

לדאבון לב לא חזרה באותם ימים הנבואה לישראל. מלכי בית חשמונאי ירדו ממעלתם והחלו לרדוף כבוד ושררה, ולנהוֹת בעצם אחר תרבות יוון. ואף העם לא היה בשל מבחינה רוחנית למעלה גדולה זו של נבואה, וכך הוחמצה השעה ולא שבה הנבואה לישראל באותם ימים.

ומהימים ההם לזמן הזה

לפני כמאה שנים, בשעה של התרוממות רוח מיוחדת במינה כתב מרן הרב קוק במחברתו את הדברים הבאים:
"...ואשמע קול נשמתי הומה, ספיחי נבואות הנה צומחות, ובני נביאים מתעוררים. רוח הנבואה הולך ושט בארץ, מבקש לו מפלט, דורש לו גיבורים מלאי עזוז וקודש. הם ידעו לכלכל דבר, האמת לאמיתה יגידו, יספרו איך נגלה להם דבר ה'..." (קובץ ד', י"ז)

מרן הרב צפה וראה ברוח קודשו את התגשמות דברי הנביא יואל (ג', א'): 

"והיה אחרי כן אשפוך את רוחי על כל בשר ונבאו בניכם ובנותיכם". 

הרב הרגיש שחזרת הנבואה קרובה, דבר ה' ישוב בקרוב להישמע בעולם. רוח ה' מחפש לו גיבורים מלאי קדושה על מנת לשרות במעשה ידיהם.

לאורך כל מאה שנות הציונות אנו מוצאים חיילים גיבורים הממלאים את שליחותם תוך אמונה ובטחון בקב"ה, חיילים המשלבים בכל רמ"ח אבריהם ספרא וסייפא. מצביאים המובילים חיילים לקרב, כיהודה המכבי בשעתו, תוך תחושה עמוקה של דבקות בריבונו של עולם, בעמו ובארצו.

אין ספק כי רוח ה' לובשת את חיילינו בשעותיהם הגדולות, ומי ייתן וחרף כל העיכובים והסיבוכים ישוב דבר ה' ישוב להישמע בעולם במהרה.

* מוסר וחברה / הרב יהודה זולדן

נכון שהבטחתי. לא הבטחתי לקיים

תקופת בחירות היא גם תקופת ההבטחות: "שכר לימוד חינם לשנה אקדמית ראשונה, לכל יוצא צבא ושרות לאומי", "הכפלת שכר המורים", ועוד ועוד.  הפוליטיקאים מרשים לעצמם להפריח הבטחות באוויר, וללא כל כיסוי, בהנחה שזיכרון הבוחרים קצר. ובכל זאת זכור לבוחרים היטב, שכשהם שמשו בתפקיד בעבר, הם קצצו בתקציבי המערכות הללו, ופעלו בצורה הפוכה. זכור גם בעצב ובכאב מר, התמיכה של ציבור אוהבי ארץ ישראל במנהיג שהבטיח ש"דין נצרים כדין תל אביב",  ולבסוף הוא מימש את ההבטחות של המועמד המתחרה שהבטיח לצאת מעזה. "נכון שהבטחתי", אמר פעם מנהיג פלוני, "אבל לא הבטחתי לקיים". 

הבטחות צריך לקיים, וגם פוליטיקאים חייבים. הטענה שממילא הכל יודעים שאילו הם אמירות רק לצרכי בחירות, היא לא לעניין. הם מצהירים זאת כדי שיאמינו להם. אם אפשר, או אי אפשר לקיים את ההבטחות, זאת יש לבדוק לפני שמבטיחים. " 'והין צדק יהיה לכם' (ויקרא יט, לו) שיהא הן שלך צדק, ולאו שלך צדק! - אמר אביי: ההוא שלא ידבר אחד בפה ואחד בלב" (בבא מציעא מט ע"א). האמירות הלא מחייבות הללו, מכניסות אוירה של חוסר יושר וחוסר אימון בין אנשים, בו בזמן שהרצון הוא שמילה תהיה מילה! 

התייחסות חריפה למנהיג שלא עמד בדיבורו, מצאנו בדברי רבה של פינסק, הרב אהרון וואלקין (שו"ת זקן אהרון, מהדורא תנינא, חלק חושן משפט סי' קכט). בחנוכה תרצ"ב, הוא השיב לוועד אגודת ישראל במקום מסוים, על מקרה בו פרנס התחייב "בכל תוקף ועוז וחיוב שעבוד הגוף באופן היותר מועיל ע"פ דין תורה ותיקון חז"ל" לפני בחירתו לתפקיד, לפעול בהתייעצות עם ועד הקהילה. לאחר בחירתו הוא פעל לבדו, בניגוד גמור לחלוטין לרצון הוועד. תשובתו היתה שיש להדיחו מתפקידו, ולומר לו: "צא מכאן פרנס כזה". מעניין יהיה לאמץ את הנורמה הזאת על מנהיגים בזמננו שלא עומדים בהבטחותיהם לבוחרים.
* אל בית חלומותי / מיכל פלהיימר, עמותת ישפה
הנרות הללו קודש הם

נר ראשון מדליק אני לזכר נס פח השמן. נס הקיבולת.

כשיכולת הקיבול שלי גבוהה, וממפגש אחד נמשכים שמונה מפגשים.

נר שני מדליק אני עבור התוספת. מוסיף והולך.

מכל היכרות חדשה  רוכש אני הבנה מחודשת. 

שוב אינני דומה למי שהייתי אתמול. קו אור נוסף מאיר את נשמתי. 

נר שלישי מדליק אני לזכר נס המלחמה. ניצחון המועט על המרובה. 

זה כמה שנים נלחם אני, מלחמה פנימית, חזקה, על היכולת למעט.

לגרש את החושך המכסה אותי בענן האפשרויות הבלתי מוגבלות, ולדעת למצוא את האור באחת, היחידה.

נר רביעי מדליק אני למען המשפחתיות. נר איש וביתו.

התמיכה המשפחתית, אשר אף חבר טוב אינו יכול למלא את מקומה, 

היא זו המולידה בי את הצורך והיכולת להקים משפחה. להיות אבוקה מאירה בשרשרת הדורות.

נר חמישי מדליק אני ומתבונן בשלהבת. 

שלהבת האמונה אשר נותנת לי את הכוח לקוות אל ה', ולא להתייאש. 

השלהבת אשר רואה אני בחוש, כי אחרי שמציתים אותה הריהי עולה מאליה, ומאירה את המחשכים.

נר ששי מדליק אני בשמן זית זך, עמוק וצלול. 

לא בנרות אדומים, כחולים או ירוקים, אשר מושכים את העין אך מתמוססים במהירות.

זהו ניצחון הרוח על החומר. הרושם הפנימי הגובר על החיצוני. 

נר שביעי מדליק אני להרבות את החסד שבאור. נר לאחד נר למאה. 

וכך אני מזכיר לעצמי את כל אלו שבדרך, כמוני. מתפלל בעדם, ומחפש בנרות אחר אבדתם. 

ואת הנר השמיני מדליק אני סתם ככה. להוסיף אור. 

בלי קשר למציאות האישית אליה נקלעתי.

לא הכל מתחיל ונגמר בדלת אמות של הבית. יש הרבה פינות חשוכות שניתן להאיר. 

ויודע אני, כי זאת חנוכה. 

וחנוכת הבית תגיע גם היא, בעתה ובזמנה.

חנוכה שמח.
טלפון: 02-6448422  yashfe@neto.net.il
* הארות לסדר היום

אוזר ישראל בגבורה
מכתב משדרות המופגזת

שוב הקאסמים מרעידים את שדרות ושוב הממשלה שלנו אובדת עצות. הנגב המערבי מופגז מדי יום וממשלת ישראל מסרבת לקחת אחריות ולמגר את שלטון הטרור בעזה. אני מסתובב ברחובות של שדרות ומסתכל על האנשים על שכניי וחברי ושואל את עצמי מאיפה יש להם בדיוק את הכוחות להמשיך הלאה. כיצד זה פעם אחר פעם אני שומע אותם שהם לא מתכוונים ללכת לשום מקום אחר, ש"אין לנו בית אחר" ו-"לעולם לא נעזוב את שדרות". 

ולמה לא לעזוב את שדרות באמת? הרי הממשלה 'לא סופרת' את תושבי הנגב המערבי. אין הגנה ואין ביטחון אז מאיפה בדיוק מגיעה אותה אמונה ואותו ביטחון שאת המקום הזה אסור לעזוב. 

את התשובה לשאלה הזאת אפשר לראות בצורה ברורה ומוחשית בימי החנוכה בשדרות. ברדת החשיכה מכל בית בשדרות יוצא אור קטן של נרות חנוכה ומכל רחוב אפשר לשמוע שירים עתיקים וחדשים על מתתיהו ויהודה המכבי ועל האור הגדול שעשה הקב"ה לישראל בימי החנוכה בימים ההם. 

שדרות זו עיר מיוחדת במינה יש בה דתיים וחילונים, ספרדים ואשכנזים, ותיקים ועולים חדשים וכולם מדליקים נרות חנוכה. כולם יודעים בשדרות מהי הנקודה היסודית שמחברת את כולם לציבור אחד ומאוחד ושבזכותה אנחנו בכלל נמצאים כאן. לכן אנחנו גם יודעים שאנחנו חלק מאותה שרשרת ארוכה של היסטוריה יהודית שידעה להילחם אז באותם יוונים שבאו לטמא את כל השמנים ולפגוע בנקודת האמת שמחייה אותנו. כך גם בזמן הזה באים אותם אויבים ומתקבצים על שדרות ויישובי הנגב המערבי ומנסים לטמא ולערער את האחיזה שלנו כאן. הם כמובן לא יצליחו מאותה סיבה שאף אחד לא הצליח, העם היהודי כבר יידע למצוא את הכוחות ולהתגבר גם על המכשול הזה. 

טוב יעשו מנהיגי ישראל אם יעלו לשדרות ויקחו משם את אותה רוח יהודית עמוקה שכל כך חסרה היום במסדרונות הממשלה. אותה רוח אחרת שלא מתעייפת ממלחמות, שחפה מכל שחיתות ועוול ומאמינה ויודעת למה היא נמצאת כאן ומה היא עושה כאן.

ומילה אחרונה לשר הביטחון אהוד ברק. בדבר אחד אתה בוודאי צודק, לא צריך לדבר יותר מדי, צריך פשוט לעשות. מוטט את שלטון חמאסטן בעזה והחזר לחבל ארץ זה את השליטה הביטחונית המלאה של צה"ל. כבוש את הרצועה, בתר אותה לחלקים ובאותה הזדמנות תשתלט על ציר פלדלפי. הגיע הזמן שתושבי עזה יהיו במקלטים ולא תושבי שדרות.

לנו אין ספק שזו הדרך הישרה והנכונה למיגור הטרור, אך לצערנו – ולוואי ונתבדה – אין לך את כוחות הנפש הנדרשים לאזור עוז כבימי המכבים ולהושיע את ישראל מיד צר. לפיכך נייחל לחילופי שלטון במדינה שיביאו למינוי שר ביטחון טוב ממך, אשר יידע להתמודד כראוי עם המשימה הגדולה.

אנחנו מכל מקום – יהיה אשר יהיה – נחזיק מעמד ונצפה לישועה בחסדי ה' יתברך האוזר ישראל בגבורה.

בברכת חג אורים שמח

אלון דוידי

יו"ר המטה לביטחון שדרות

לפרטים וסיוע: 052-6051089

mateamaavak@walla.co.il

(אלון דוידי הינו מועמד לכנסת במקום השביעי מעטם 'הבית היהודי')
