טומאת נדה... ואהבה בצידה
"וספרה לה שבעת ימים ואחר תטהר" (ויקרא ט"ו, כ"ח)

אנו עוסקים בשבתות אלו בסוגיות הטומאה והטהרה, ובסוף פרשת מצורע - בטומאת האשה במצביה השונים. 
כידוע, דיני טומאה וטהרה משמעותיים רק לאדם הרוצה להיכנס להר הבית או הרוצה לאכול 'קדשים'. לדעת חכמים אין איסור לאדם להיות טמא. מושג הטומאה גם אינו קשור ללכלוך או לפחיתות כלשהי. אשר על כן, אין בהכרח השפלה או פחיתות בהיות האדם טמא. להיפך, לא פעם האדם מצווה להיטמא, כגון: לקבור את המת או להבדיל – לקיים יחסי אישות ועוד חיובים שונים אשר גורמים לאדם להיטמא.

ואכן כך אומר הרמב''ם בסוף הלכות מקוואות (יא, יב): "דבר ברור וגלוי שהטומאות והטהרות גזירות הכתוב הן, ואינן מדברים שדעתו של אדם מכרעתו, והרי הן מכלל החוקים. וכן הטבילה מן הטומאות מכלל החוקים הוא שאין הטומאה טיט או צואה שתעבור במים, אלא גזירת הכתוב היא...". 
בסוף הלכות מעילה הוא מרחיב הרמב"ם אודות החשיבות בהתמודדות חוקים מעין אלה המצויים בתורתנו, וכך הוא כותב:

"ראוי לאדם להתבונן במשפטי התורה הקדושה, ולידע סוף ענינם כפי כחו, ודבר שלא ימצא לו טעם, ולא ידע לו עילה, אל יהי קל בעיניו ולא יהרוס לעלות אל ה' פן יפרוץ בו, ולא תהא מחשבתו בו כמחשבתו בשאר דברי החול...

אמרו חכמים חוקים חקתי לך, ואין לך רשות להרהר בהן, ויצרו של אדם נוקפו בהן, ואומות העולם משיבין עליהן... שבעשיית החוקים והמשפטים זוכין הישרים לחיי העולם הבא, והקדימה תורה ציווי על החוקים שנאמר: ושמרתם את חקותי ואת משפטי אשר יעשה אותם האדם וחי בהם". 
ניתוק מהחיים = טומאה

ועם זאת, על דרך הדרש, יתכן להוסיף הסבר למצוה - האדם נטמא בדרך כלל כתוצאה מפגישה עם חלק מהחיים שנפסד, כגון: בעל חיים שמת ללא שחיטה, אדם מת, שכבת זרע שבצאתה מהגוף אין לה יותר קיום, דם הוסת שמקורו ברירית הרחם שנפלטה אחרי שלא התפתח באותו החודש הריון (זאת אומרת, הכנה לחיים שלא יצאה אל הפועל) ועוד. 
האדם כעבד ה' קשור כל הזמן אל אלוהים חיים, כמאמר הפסוק: "ואתם הדבקים בה' אלוהיכם חיים כולכם היום", אך ברגע שהוא רוצה לממש קשר זה ברמה עמוקה יותר עליו להישמר ולהתרחק ממגע עם עולם של טומאה וניתוק מהחיים, כי הקב"ה נקרא אלוהים חיים, והניתוק מהחיים עומד בסתירה לכך. הסמל לנוכחות ה' בעולמנו הוא המקדש. לכן, אסור לאדם שנטמא כתוצאה מפגישה עם המוות באופניו השונים להיכנס לבית המקדש "מקומו" של אלוהים חיים. 

כיצד יוכל האדם לחזור לאותו מצב של דבקות מעשית באלוהים חיים? 
אנו רואים בעולמנו הרבה הוויות המכוסות במים לפני התגלותן, לדוגמא: הארץ בעת בריאת העולם ולאחר המבול והעובר לפני צאתו לאוויר העולם. יתכן ומושג הטהרה קשור להתחדשות האדם. הפגישה עם הטומאה היא פגישה עם ניתוק מהחיים. כעת הוא נדרש לכסות עצמו במים ולצאת מהם כתינוק שנולד -- מעין בריאה חדשה, ועל ידי קיום מצווה זו תיפתח הדלת למפגש מחודש עם בוראו. (מעין זה, בספר הכוזרי מאמר שני,ס [מהדו' אבן שמואל])

טומאת נידה ואיסור נידה

כשחלו דיני טומאה וטהרה בישראל הטומאה לא יוחסה רק לאשה. הן האיש והן האשה היו טמאים מדי פעם מסיבות שונות והיה עליהם להיטהר לפני עלייתם לרגל, או כשרצו לאכול 'קדשים'. 

אך בספר ויקרא (יח,יט) כותבת התורה: "ואל אשה בנדת טומאתה לא תקרב לגלות ערותה". משמע, לא רק שהיא טמאה באותם ימים לעניין כניסה למקדש ואכילת קדשים, אלא כל זמן שלא היטהרה הם אסורים זה לזו. 
שוב לפנינו גזירת הכתוב שחלים עליה אותם כללים שהזכרנו לעיל בדברי הרמב''ם. 

דבר אחד ברור – אין אנו עוסקים כיום בדיני טומאה וטהרה, וכשהאשה רואה דם בימינו איננו מתייחסים כלל לדיני הטומאה החלים עליה כשם שאיננו מתייחסים למצב טומאתו של האיש, אלא אנו מתייחסים לאיסור המוטל על שני בני הזוג במצב זה. (גם כיום כמובן אם הם ירצו לעלות להר הבית – למקומות המותרים בכניסה לחלק מהדעות, יצטרכו שניהם להיטהר מטומאתם). 

מלשון הפסוק -"לא תקרב" למדו שבעת נידתה של האשה התורה אוסרת עליהם כל קירבה שעלולה להביא אותם לחיי אישות. בפרשת קדושים (כ', י"ח) התורה מציינת שחיי אישות עם הנדה מחייבים את שניהם כרת, דבר המעיד על חומרת דין הנדה, ומכאן נבין מדוע חכמים נזהרו כל כך באיסור זה. 
ערך הציפייה

"תניא, היה רבי מאיר אומר - מפני מה אמרה תורה, נדה לשבעה, 
מפני שרגיל בה וקץ בה. 
אמרה תורה, תהא אסורה שבעה ימים 
כדי שתהא חביבה על בעלה כשעת כניסתה לחופה" (נדה ל"א, ב'). 

דברי רבי מאיר מאירים מצד עצמם, גם אם הם אינם הטעם היחיד לאיסור נדה. 

התפיסה המערבית הנהנתנית, עוסקת בחיפוש הדרך למילוי תשוקותיו של האדם. מימוש הטוב עבור האדם לפי תפיסה זו היא מילוי כל מאוויו. והנה התורה מחדשת לנו על פי רבי מאיר שלא רק במילוי התשוקה יש ברכה, אלא לא פחות מכך גם בהשתוקקות ובציפייה עצמה יש ברכה רבה. מי אמר שהאהבה נבנית רק מהמפגש ומחוויית הדבקות? גם ההשתוקקות אל המפגש היא יסוד חשוב בבניין האהבה. 

גם חוקרים בני זמננו אבחנו עקרון זה. כגון: הפסיכולוג האמריקאי רוברט, ג, סטרנברג מעלה תיאוריה שכדי שתיווצר אהבה יציבה בין שניים הם זקוקים להתפתחות של מחוייבות, אינטימיות והשתוקקות. בלא שלוש הצלעות הללו האהבה לא תתמיד. 

רעיון זה בא לידי ביטוי נפלא בדבריו של הרב יעקב משה חרל''פ (מי מרום, מעייני הישועה א):

"...ערכה של הציפיה לישועה הוא יותר עליון מהערך של גילוי הישועה עצמה. שכן, הישועה היא בלתי סופית ולעולם לא יגיעו אל קיצה. כי כל גילוי ישועה אינו אלא חלק של ישועה. אולם הציפיה לישעה כוללת את כל האור האין סופי של הישועה, וביחס לזה כל מה שהישועה יותר רחוקה הציפיה יותר גדולה...". 

דברים אלו אמורים כלפי ישועתם של ישראל, אך נפש האדם אחת היא ואותם כללים חלים גם על אהבת איש לאשתו. לא רק המפגש והחיבור ממלאים אותנו דבקות ואהבה, אלא גם ההשתוקקות אליהם. 

באיגרת מופלאה מלאת סוד (אגרות הראי''ה ג, תשנג) מתייחס הרב לדברי תלמידו הרי''מ חרל''פ וטוען שכל ערכה של אותה ציפיה הוא אם אנו מאמינים גם בישועה עצמה כפי שהיא מופיעה לעינינו בקטע אחד, ולו גם קטן ודל. כל כך תואמים הדברים את הנושא הנדון...    

לאחרונה נשמעו דעות המציעות לוותר על המסגרת של ימי הריחוק המקובלת היום (חומרת ר' זירא), משני טעמים: א. הדבר גורם אצל חלק מהנשים לעיכוב ביכולת להרות. ב. למה לא להקל על הזוגות במתן יותר ימי היתר ביניהם. 

ברצוני להתייחס במילים ספורות לאותן דעות:

א. משיחות עם כמה רופאים בעלי ניסיון רב מתברר שהטענה נכונה לגבי מספר קטן מאד של נשים. ביתר המקרים הדברים מורכבים הרבה יותר. (יש בידי חומר מקצועי בעניין לכל דורש). באותם המקרים שהבעיה אכן נובעת מהתנגשות בין ההלכה לבין מצבה של אשה מסוימת, צריכים הרבנים יחד עם הרופאים לתת מענה בכל מקרה לגופו. ב''ה ישנם כיום רופאים בעלי מקצוע ורבנים 'בעלי כתפיים' שיוכלו ביחד לסייע לאותן הנשים. 

ב. אמנם 'חומרת ר' זירא' מאריכה את משך ימי האיסור, אך ברוח דברי הרב חרל''פ לעיל אני קורא על חומרה זו את הפסוק: "כי טובים דודך מיין" – 'חביבים דברי סופרים מיינה של תורה'. לא נראה לי עניינית שנכון במקרה זה לחפש היתרים, כי הגעגוע עם כל הקושי שבו יש בו יותר ברכה מקושי... 











הרב אלישיב קנוהל

דברים ברוח זו מצויים ביתר הרחבה בספרי 'איש ואשה' שיצא בימים אלו גם בשפה האנגלית. באותה הרוח אנו פועלים במיזם השייך לרבני צהר 'טובים השניים'. המיזם עוסק בליווי חתנים וכלות לקראת הנישואים ולאחריהם. בימים אלו עלה אתר האינטרנט של המיזם לאוויר: www.tovimha2.org.il

* מדרשיר – מאת חנן פורת

מאמרו של הרב אלישיב קנוהל, עומד על סוד האהבה הגנוז בדיני נדה, לאור דבריו של ר' מאיר: "מפני מה אמרה תורה נדה לשבעה...".

ביטוי יוצא דופן לקדושת חיי המשפחה, נמצא בספרה של עליזה לביא "תפילת נשים" ובו אוסף נרחב של תפילות שחוברו על ידי ראשונים ואחרונים (ואף ראשונות ואחרונות) למצבים שונים בחיי האשה, ובכללן תפילות לכלה וליולדת ואף לטובלת ולמתייחדת עם בעלה.

מתוך מכלול התפילות בספר זה מובאת לפניכם תפילה יקרה שחוברה על ידי רות לזר, בת קיבוץ סעד:

תפילה לאשה הטובלת במקווה /

רות לזר

אֱ-לוֹהַי, בּוֹרֵא הַיֹּפִי וְהַצַּחוּת

יוֹצֵר הַגּוּף וְהַנֶּפֶשׁ,

אֲנִי הָאִשָּׁה הַנִּצֶּבֶת עִמְּךָ בָּזֶה לְהִתְפַּלֵּל

טַהֲרֵנִי עַל אֲפִיקֵי מַיִם

מָשְׁחֵנִי מֹר וּלְבוֹנָה

חַדֵּשׁ בִּי אוֹר כְּזִיו הַלְּבָנָה.

אֱ-לוֹהַי,

רַחְמִי שֶׁנָּתַתָּ בִּי

טָהוֹר הוּא,

תֵּן בְּקִרְבִּי נְשָׁמָה.

וִיהִי בֵּיתִי שָׁלֵם לְפָנֶיךָ,

וִיהִי תּוֹכִי רְצוּף אַהֲבָה.

* לאור ההלכה

דין מצה עשירה
מצה עשירה נעשית מקמח שנילוש במי פירות, כדוגמת יין, דבש, חלב, שמן ומי ביצים, וכן כל המיצים הנסחטים מהפירות כמיץ תפוחים ותותים. 

ומעיקר הדין אין בהם איסור, מפני שהחמץ שאסרה התורה נוצר מקמח ומים, אבל אם לשו את הקמח במי פירות, אפילו שהו יום שלם עד שהעיסה תפחה, אין היא נחשבת חמץ, מפני שתפיחה זו שונה מהתפיחה של חמץ שאסרה התורה. 

אבל אם נתערבו מים במי הפירות, הרי הם יכולים להחמיץ את העיסה. ולא זו בלבד, אלא שלדעת הרבה פוסקים מים עם מי פירות גורמים להחמצה מהירה יותר (עיין שו"ע תסב, א-ג).

ומנהג אשכנז שלא לאכול בפסח מצה עשירה, מתוך חשש שמא נתערבו בתוך מי הפירות מעט מים, ואזי הבצק החמיץ. ועוד שחוששים לדעת רש"י החולק על שאר הראשונים וסובר שיש לאסור גם מצה עשירה שנעשתה מקמח ומי פירות בלא שום תערובת מים (רמ"א תסב, ד). 

והספרדים נהגו על פי רוב הפוסקים לאכול מצה עשירה בפסח. אלא שלמעשה כבר שנים שמו"ר הראשל"צ הרב מרדכי אליהו שליט"א עירער על המצות העשירות, מפני שנתגלה שמערבים מים בתוך המי פירות. ואף שיש אומרים שמדובר בכמות מועטה של מים, והם בטלים למי פירות ואין בכוחם לגרום להחמצה, מכל מקום יש ספק בכמה מים מדובר, ואף במעט מים יש פוסקים שמחמירים. בנוסף לכך בכל מערכת התעשייה המודרנית מוסיפים חומרים רבים למזון, ויש לחוש שאותם חומרים עשויים על בסיס מים. ואכן אחר בדיקות התגלה שחלק מאותם חומרים היה על בסיס מים. ויותר מכך, פעמים שהיו ביניהם חומרים מתפיחים. 

ואמנם ספרדי שרוצה ללכת בדרכם של הרבנים הגדולים שנותנים כשרות למצות עשירות, יש לו על מה לסמוך. מכל מקום לכתחילה ראוי להחמיר שלא לאכול בפסח מצה עשירה.









הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

ז' – י"ג ניסן     נזיר כג- כט

מצוה מן המובחר- פסח על השובע (נזיר כג ע"א)

"אמר רבה בר בר חנה אמר רבי יוחנן: מאי דכתיב: 'כי ישרים דרכי ה' וצדיקים ילכו בם ופושעים יכשלו בם' (הושע יד,י) ? משל, לשני בני אדם שצלו את פסחיהן, אחד אכלו לשום מצוה ואחד אכלו לשום אכילה גסה. זה שאכלו לשום מצוה – 'וצדיקים ילכו בם', וזה שאכלו לשום אכילה גסה – 'ופושעים יכשלו בם'. אמר ליה ריש לקיש: האי רשע קרית ליה? נהי דלא קא עביד מצוה מן המובחר, פסח מיהא קא עביד!" (נזיר כג ע"א). 
שלושה מצבים הם: אכילת קרבן פסח למצווה, אכילה גסה, אכילה למצוה מן המובחר שהיא אכילה על השובע. האוכל אכילה גסה מקיים מצוה, אך לא מצוה מן המובחר. יתכן שדברי ריש לקיש הללו, הרואה באכילת הפסח על השובע מצוה מן המובחר, משמשים מקור לדברי הרמב"ם: "מצוה מן המובחר לאכול בשר הפסח אכילת שובע. לפיכך אם הקריב שלמי חגיגה בארבעה עשר, אוכל מהן תחילה ואחר כך אוכל בשר הפסח כדי לשבוע ממנו, ואם לא אכל אלא כזית יצא ידי חובתו" (רמב"ם הל' קרבן פסח ח, ג). 

בקרבנות אחרים, גם כן כותב הרמב"ם: "היתה להם אכילה מועטת, אוכלין עמה חולין ותרומות כדי שתהיה נאכלת עם השובע" (הל' מעשה הקרבנות י, יא), אך אין הוא כותב שזו מצוה מן המובחר לאכול על השובע, וכן איננו מדגיש שישנה חובה אישית לאכול כזית, כמו בקרבן פסח. הרב ירוחם פישל פערלא (ספר המצוות לרב סעדיה גאון, עשה מז- מט), כותב שכוונת הרמב"ם לומר שעל אוכל קרבן הפסח, לשבוע ממנו עצמו, וזו המצווה מן המובחר, והמינימום של אכילתו על מנת לקיים את המצוה היא אכילת כזית. בו בזמן שבקרבנות אחרים, אין מצוה על הכהנים לשבוע דווקא מהקרבן עצמו, ואין מוטל על כל כהן לאכול אף לא כזית, אלא שיהיו הכהנים שבעים באופן כללי מאכילת הקרבן עם הדברים האחרים, ושהקרבן יאכל בסיכומו של דבר. לעומת זאת האכילה האישית של קרבן הפסח, לשובע, ולפחות כזית, היא מצוה מהמובחר. 








הרב יהודה זולדן

מה היה חטאו של "השליש"?
בהפטרת השבת אנו קוראים על סוף המצור שהטיל בן הדד מלך ארם.ועל מותו הטרגי של השליש: "וַיְהִי אַחֲרֵי כֵן וַיִּקְבֹּץ בֶּן הֲדַד מֶלֶךְ אֲרָם אֶת כָּל מַחֲנֵהוּ וַיַּעַל וַיָּצַר עַל שֹׁמְרוֹן.

וַיְהִי רָעָב גָּדוֹל בְּשֹׁמְרוֹן 
וְהִנֵּה צָרִים עָלֶיהָ עַד הֱיוֹת רֹאשׁ חֲמוֹר בִּשְׁמֹנִים כֶּסֶף וְרֹבַע הַקַּב דִּבְיוֹנִים בַּחֲמִשָּׁה כָסֶף...
וַיֹּאמֶר אֱלִישָׁע: שִׁמְעוּ דְּבַר ה' כֹּה אָמַר ה': 
כָּעֵת מָחָר סְאָה סֹלֶת בְּשֶׁקֶל וְסָאתַיִם שְׁעֹרִים בְּשֶׁקֶל בְּשַׁעַר שֹׁמְרוֹן.

וַיַּעַן הַשָּׁלִישׁ אֲשֶׁר לַמֶּלֶךְ נִשְׁעָן עַל יָדוֹ אֶת אִישׁ הָאֱלֹהִים וַיֹּאמַר:

הִנֵּה ה' עֹשֶׂה אֲרֻבּוֹת בַּשָּׁמַיִם הֲיִהְיֶה הַדָּבָר הַזֶּה?

וַיֹּאמֶר הִנְּכָה רֹאֶה בְּעֵינֶיךָ וּמִשָּׁם לֹא תֹאכֵל" (מלכים ב' פרקים ו' ז').
ובסוף הפרק אכן מתגשמים דברי הנביא:
וְהַמֶּלֶךְ הִפְקִיד אֶת הַשָּׁלִישׁ אֲשֶׁר נִשְׁעָן עַל יָדוֹ עַל הַשַּׁעַר וַיִּרְמְסֻהוּ הָעָם בַּשַּׁעַר וַיָּמת
מדוע לא האמין השליש לדברי הנביא? 
המלבי"ם מביא שהיתה כאן כפירה בה' ובדברי הנביא כפשוטו של מקרא " וַיּאמַר וְהִנֵּה ה עשֶה אֲרֻבּוֹת בַּשָּׁמַיִם הֲיִהְיֶה כַּדָּבָר הַזֶּה?" "שהכחיש ביכולת ה'"  אך בשל"ה הקדוש (שער האותיות ק')ובספר חרדים(פרק מז') מביאים בשם רבי אברהם הלוי שודאי לא הכחיש השליש ביכולת ה' אלא טען שהעם לא ראוי שיעשה לו נס כזה גדול, "כך אמר: ודאי ה' יכול לעשות, אך הדור הזה - כדור המבול, שראוי שיעשו ארובות בשמים,  ואיך אפשר שלדור רע כזה ייעשה נס גדול כזה?. השיבו אלישע הנביא, דלפי שלימד קטגוריה על ישראל, יראה ולא יאכל". 
דברי ר' אברהם הלוי אינם בגדר תאור הסטורי בלבד או פשט נוסף בהבנת הסיפור, אלא הדרכה מעשית.

הרב יעקב משה חרל"פ זצ"ל בספרו "מעיני הישועה"(פרק א') כותב שהיסוד הזה של האמונה בזכותם של ישראל הוא היסוד לצפיה לישועה."לזאת גם בכלל הצפיה לישועה ,להכיר ולהאמין כי ראויים המה ישראל להגאל בכל שעה ושעה,שאף אם רבים הם הלקויים מצד החוץ , טהורים הם מצד הפנים,שאם לא מכירים בזה אי אפשר לצפות לגאולה באותה שעה, לכן יש להעמיק בקדושתם של ישראל ועומק זכותם שהם ראויים תמיד לגאולה, ואם עברה השעה ולא נגאלו אין זה אלא מכבשי דרחמנא, ואין לך רשות להרהר בזה". יוצא שהדבר ברור ופשוט שעם ישראל ראוי לגאולה "כולך יפה רעיתי" ועלינו מוטל לחשוף את היופי הזה ולהוציאו לפועל.









הרב דוד הורדן,








ראש הגרעין התורני בהרצליה

"ותורת חסד על לשונה-תורה ללמדה-זו תורה של חסד"
הגרעין התורני בהרצליה פועל מזה כשבע שנים להרבות תורה וחסד לכלל תושבי העיר.

הגרעין מונה כ-25 משפחות העוסקות בתחומים שונים ובמרכזו בית מדרש. בראש הגרעין עומד הרב דוד הורדן.

הגרעין פועל באופן מוצלח מאוד בתחומי: החינוך, הקהילה,ריבוי התורה, החסד והפניה לציבור ה"חילוני".

משפחות רציניות שרוצות לקחת אחריות ולהירתם למשימה מתוך אמונה בעם ישראל, מוזמנות להצטרף. לפרטים: צחי 052-6426832.

 

* אורות מן השטח

"הזדמנות להזדהות"

מפגש עם יוצר ויצירתו.

נחום לנדאו, עם סרטו" סכנה כאן בונים"

על החיים בצל הקסאמים בעוטף עזה.

מתאים לבתי ספר על יסודיים, בתי כנסת , קהילות וישובים

תקציר הסרט:

הסרט מציע נקודת מבט על החיים מול עזה, בעזרת קולאז' המציג שלוש דמויות ממייסדי קבוץ סעד. אופטימיות ופסימיות משמשים בו בערבוביה ויוצרים תמונה ייחודית המשלבת חכמת חיים של אנשי הדור הישן דור הקמת המדינה, אל מול  הדור הצעיר. הסרט חושף את הצופים למציאות ההזויה העוטפת אותנו ולהתמודדות השורשית והאמונית איתה.  

להזמנות וקבלת פרטים: נחום לנדאו, "עין טובה" הפקות, יצירה עם נשמה

052-3934514  nachum@saad.org.il
"ספרא דפסחא"

אתם מנקים את הבית לפסח? יש לכם ספרים מיותרים? נשמח לקבלם!!

בתי חינוך לנוער בסיכון זקוקים לספרי לימוד ולספרי קודש

נשמח לקבלם ב..... (כתובת אורות חסד י-ם)

או התקשרו לטלפון: 02-5829648, 02-5829648

