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תהילים פרק נ"ח

"כְּמוֹ פֶתֶן חֵרֵשׁ יַאְטֵם אָזְנוֹ"
אויבים רבים ביקשו את נפש דוד וכנגדם ערוכים כמה מזמורים שכותרתם: "לַמְנַצֵּחַ אַל תַּשְׁחֵת לְדָוִד מִכְתָּם", והם מלמדים על הלך הנפש המאפיין את מצוקתו של דוד ועל תחינתו לה' יתברך לבל יושחתו חייו בידי אויביו.
במזמורים אלה לא נזכרים אמנם אויבי דוד בשמם, אך נחישותם להשמידו באכזריות ניכרת בכל פסוק ומשווה לפרק זה אופי קשה וסוער. 

במיוחד מאפיינים פרק זה - הדימויים לבעלי חיים רבי עצמה מזה, ולעומתם שפלים ונרמסים מזה. עד שהעולם הופך למעין יער פרא שרק ה' יתברך שולט עליו, ואינו נותן לחיות הטרף לרמוס את בריותיו.

מתוך מכלול הדימויים הבה נתמקד בכמה יצורים, שאמנם קשה להגדירם כ"נקודות אור", אך עצם ההתמודדות עמם והניצחון עליהם - הן נקודות האור שבמזמור. 

א. דוד מתאר את אויביו כנחשים ארסיים המבקשים להכישו בלי לשים לב לכל המנסים למנעם מכך:
"חֲמַת לָמוֹ כִּדְמוּת חֲמַת נָחָשׁ

כְּמוֹ פֶתֶן חֵרֵשׁ יַאְטֵם אָזְנוֹ.
אֲשֶׁר לֹא יִשְׁמַע לְקוֹל מְלַחֲשִׁים

חוֹבֵר חֲבָרִים מְחֻכָּם" (ה'-ו').
בין אם נלך בעקבות מדרשי חז"ל, המתארים פתן בזקנותו כנחש חירש שאינו שומע עוד דבר בפועל, ובין אם נאזין למחקר המדעי, הקובע שלנחשים אין בכלל יכולת שמיעה חיצונית והם קולטים את הקולות ההומים סביבם רק באמצעות זעזועים הסמוכים לקרקע, מכל מקום, ברור שהביטוי: "אֲשֶׁר לֹא יִשְׁמַע לְקוֹל מְלַחֲשִׁים חוֹבֵר חֲבָרִים מְחֻכָּם", צופן בחובו אירוניה מרה. 

לוחש הלחשים וחובר החברים, יודע בסתר לבו שבסופו של דבר אין בכוחו לביית את הפתן, והמציאות עתידה לטפוח על פניו בשעה שיסתער הפתן החירש על טרפו להכותו נפש, בלי להטות אליו אוזן.

ב. בפסוק הבא עובר דוד מדימוי הרשעים לפתנים אכזריים, ומשווה אותם לאריות שיש לנתוץ את מלתעותיהם:

"אֱלֹהִים הֲרָס שִׁנֵּימוֹ בְּפִימוֹ

מַלְתְּעוֹת כְּפִירִים נְתֹץ ה' " (ז').
ובצדק מבהיר רש"י שהמילה "מַלְתְּעוֹת" מציינת שיניים פנימיות ארוכות וחזקות, שאין מי שיעמוד כנגדן. כדרך שמתאר הנביא יואל בדרך הפלגה את בואו של הארבה העצום ורב כקטסטרופה המותירה את העומדים מולה חסרי אונים:

"כִּי גוֹי עָלָה עַל אַרְצִי עָצוּם וְאֵין מִסְפָּר,

שִׁנָּיו שִׁנֵּי אַרְיֵה וּמְתַלְּעוֹת לָבִיא לוֹ" (יואל א', ו').
יש לציין, שדווקא דימוי שיני הארבה הזעירות למלתעות האריה הארוכות והחזקות, משווה לדימוי זה את אופיו המחריד, ומקרב אותנו אל התיאורים האפוקליפטיים שבסוף ספר יואל, על המון הגויים הצרים על שערי ירושלים, ודמיונם:

"הֲמוֹנִים הֲמוֹנִים בְּעֵמֶק הֶחָרוּץ" (יואל ד',י"ד).
ממש כאותו ארבה, המתואר בפרקים הקודמים (ב', י':

"לְפָנָיו רָגְזָה אֶרֶץ, רָעֲשׁוּ שָׁמָיִם

שֶׁמֶשׁ וְיָרֵחַ קָדָרוּ, וְכוֹכָבִים אָסְפוּ נָגְהָם". 
ג. כנגד הפתנים וכפירי האריות, ניצבת תפילת דוד הקורא מעומק לבו:

"יִמָּאֲסוּ כְמוֹ מַיִם יִתְהַלְּכוּ לָמוֹ
יִדְרֹךְ חִצָּו כְּמוֹ יִתְמֹלָלוּ" (ח').
דהיינו: שמלתעות הארי הקשות יימסו ויהפכו למים, או למלילות חיטים רכות שניתן לפוררן בידיים.

ברם, הדימוי בפסוק הבא קשה להבינו:

"כְּמוֹ שַׁבְּלוּל תֶּמֶס יַהֲלֹךְ

נֵפֶל אֵשֶׁת בַּל חָזוּ שָׁמֶשׁ" (ט').
מיהו אותו "שַׁבְּלוּל", ומה פשר "נֵפֶל אֵשֶׁת"? 

את השבלול מקובל לזהות בעברית החדשה כחילזון שקליפתו הדקה אינה מסוגלת להגן עליו מפני המבקשים להמיסו כביכול, ולרומסו עד עפר.

כיוצא בזה, נראה שהדימוי ל"נֵפֶל אֵשֶׁת", מכוון בפשטות לנפל אשה, שאינו זוכה לראות אור שמש, אלא מת קודם זמנו. 

ובכן, כנגד אותם אויבים שדמיונם פתנים חירשים ושונאים שמלתעותיהם כלביאים, זועק דוד לה' שיצילהו בדרך נס, ויהפוך חיציהם למים ולמלילות חיטים, בלי שתהא ידו בכך. 

ד. אך לעומת הישועה שנתגלגלה עד כה בדרך נס, מבקש דוד בפסוק הבא, לשתף עצמו בישועתו והוא קורא מעומק נפשו:

"בְּטֶרֶם יָבִינוּ סִּירֹתֵכֶם אָטָד

כְּמוֹ חַי כְּמוֹ חָרוֹן יִשְׂעָרֶנּוּ" (י').
כדי להבין ביטוי סתום זה – עלינו להבין מה פשר המילה "סירה" במקרא. למילה "סיר" (או "סירה") יש שלוש משמעויות שונות: 

האחת, במובן של קדירה המיועדת למאכל, כגון הכתוב בספר מלכים (ב' ד', ל"ח): 

"שְׁפֹת הַסִּיר הַגְּדוֹלָה, וּבַשֵּׁל נָזִיד לִבְנֵי הַנְּבִיאִים".

השנייה, במשמעות של סירת דיג, כלשון הכתוב בספר עמוס (ד', ב'):

"וְנִשָּׂא אֶתְכֶם בְּצִנּוֹת, וְאַחֲרִיתְכֶן בְּסִירוֹת דּוּגָה".

והשלישית, במשמעות של סירה קוצנית, שהינה צמח נפוץ, המיועד בעיקר למשוכה המכבידה בקוציה על האנשים, ומונעת מהם לעבור דרכה. כגון הכתוב בהושע (ב', ח'):

"לָכֵן הִנְנִי שָׂךְ אֶת דַּרְכֵּךְ בַּסִּירִים

וְגָדַרְתִּי אֶת גְּדֵרָהּ וּנְתִיבוֹתֶיהָ לֹא תִמְצָא".

ולעתים משלב הכתוב בדרך אירונית את המשמעויות השונות והופכן למקשה אחת. כלשון הכתוב בקהלת (ז', ו'):

"כִּי כְקוֹל הַסִּירִים תַּחַת הַסִּיר, כֵּן שְׂחֹק הַכְּסִיל".

דהיינו: כקול הסירה הקוצנית המרעישה בקולי קולות בשעה ששופתים אותה תחת סיר הבישול, כך שחוק הכסיל המעלה גיחוך ושאט נפש.

מה אפוא פשר הביטוי "בְּטֶרֶם יָבִינוּ סִּירֹתֵכֶם אָטָד" שבמזמור זה?

אין ספק שכוונתו לומר שלפני שתגדל הסירה הקוצנית ותצמיח קוצים נוקשים וחדים כקוצי האטד, שפגיעתו רעה, יש להזדרז ולרמוס אותה בחרון אף בהיותה עדיין צעירה ורכה.

בימינו נוהגים להפטיר כנגד רשעים עזי פנים: "יש לדרוך עליהם בעודם קטנים". 

ובביטוי וולגרי זה צפונה לעתים אמת אכזרית שיש לאמצה בעת המערכה כנגד אויבינו, ולהקדים לרומסם לפני שיכונו נפש, ולפני שיהפכו לאטדים שישביעונו ייסורים קשים.
או אז יזכה דווקא האדם המבקש צדק לקיים בעצמו, ללא כל תחושת אשם, את הפסוקים החותמים פרק זה:

"יִשְׂמַח צַדִּיק כִּי חָזָה נָקָם

פְּעָמָיו יִרְחַץ בְּדַם הָרָשָׁע". (י"א)
ומנקודת אמת זו, יתבונן האדם בכפיר המובס ובפתן הנרמס על ידו כשרץ:

"וְיֹאמַר אָדָם אַךְ פְּרִי לַצַּדִּיק

אַךְ יֵשׁ אֱ-לֹהִים שֹׁפְטִים בָּאָרֶץ" (י"ב). 
* נקודת אור בפרשה / הרב ירון סולברג

"קץ שם לחושך"
על הפסוק "לישועתך קיויתי ה' ", בפרשת ויחי, שואל המגיד מקאזניץ מדוע נעלם שם ה' בפרשיות האחרונות של בראשית עד אליו?

ובלשונו: "אחר העיון בפרשת מקץ ופרשת ויגש ופרשת ויחי עד הפסוק הזה ['לישועתך קיוויתי ה' '] ולא מצינו שם הוי"ה נכתב בם בפירוש. ותמיה נשגבה בעיני מדוע נפלא הדבר הזה מכל ספרי המקובלים שלא להביא איזה רמז שיש בזה...".

ומסביר שבפרשות הללו שולטת מידת הדין, ובהן מסופר על תחילת הגלות, ירידת אבותינו למצרים בעקבות שנות הרעב שבאו, ולכן נעלם שם הוי"ה, השייך למידת הרחמים. ומתי נזכר שם ה' מחדש? בפסוק "לישועתך קיוויתי ה' ", בו התנבא יעקב אבינו על הגאולה העתידה. 
גם במדרשים על פרשתנו, פרשת מקץ, עולה  תחושה זו של חושך והסתר.

במדרש רבה בתחילת הפרשה נאמר:

"ויהי מקץ שנתים ימים, 'קץ שם לחשך' (איוב כח), זמן נתן לעולם כמה שנים יעשה באפילה, ומאי טעם קץ שם לחשך שכל זמן שיצר הרע בעולם - אופל וצלמות בעולם, נעקר יצר הרע מן העולם - אין אופל וצלמות בעולם. דבר אחר: קץ שם לחשך, זמן נתן ליוסף כמה שנים יעשה באפלה בבית האסורים, כיון שהגיע הקץ חלם פרעה חלום".

המדרש מתייחס לפסוק באיוב: "קץ שם לחשך". בפירוש הראשון מדובר על העולם השרוי באפלה עד לעקירתו של היצר הרע. בפירוש השני האפלה היא אפלתו של יוסף שקיצה מגיע כאשר פרעה חולם את חלומו. דומה שגם בפירוש השני החושך אינו פרטי, כאשר יוסף הצדיק שרוי בצער בבית האסורים זהו חושך לכל העולם.

במקום אחר משווה המדרש בין מה שאירע ליוסף למה שאירע לעם ישראל באופן כללי:
"בֹא וראה כל צרות שאירע ליוסף אירע לציון... ביוסף וישליכו אותו הבורה, בציון צמתו בבור חיי. ומה שאירע ליוסף טובות אירע לציון טובות: ביוסף כתיב וילבש אותו בגדי שש, ובציון עורי עורי לבשי עזך ציון לבשי בגדי תפארתך" [תנחומא ויגש].
מתוך פירוש זה ניבטת הגלות, לא רק הגלות של משפחת יעקב למצרים אלא גלות העם כולו. כשזה המבט מובנת אווירת החושך וההסתר ומידת הדין השולטת.
האור שבחושך

יחד עם זאת, המדרש מצביע על רווח מסוים שהיה ליוסף בהימצאו בבית האסורים. 
התקופה הראשונה, שקדמה לשנתיים שלאחר שחרורו של שר האופים, היא בגדר מה שהמדרש מכנה "בכל עצב יהיה מותר", לאמור: אמנם עצב יש כאן, אך ישנו כאן גם מותר, תועלת שתעזור ליוסף בצורה ישירה כאשר יעלה לגדולה. וכיצד? בעל 'משך חכמה' מסביר:

"דהתורה מספרת לנו דרכי ההנהגה העליונה אשר סבבה בהשגחה אשר יהיה אצל שר הטבחים, ילמד דרכי המלכות למען יוכל להיות שר ושליט במדינה וכאשר ישב בבית האסורים ישב עם סריסים אשר למלך, המשקה והאופה, והיה משרת לפניהם וקיבל מהם נימוסי וטכסיסי מלכות מצרים והנהגתה" (מ"א, ג').
נמצאנו למדים, שיחד עם העצב שהיה שרוי בו יוסף, סיבב הקב"ה שתהיה גם תועלת מישיבתו בבית האסורים. לשם כך זימנה ההשגחה העליונה את שרי פרעה להיות במחיצה אחת עם יוסף כדי שיוכל ללמוד מהם גינונים הנהוגים בבית המלך, וכך יוכשר לשמש בבית המלך לאחר שחרורו. 
במאמר מוסגר נזכיר, כי גם משה רבנו, אמנם בנסיבות שונות לגמרי, עובר תקופה של הכשרה בבית המלך, וכך ביאר את הדברים האבן עזרא:

"ומחשבות השם עמקו, ומי יוכל לעמוד בסודו, ולו לבד נתכנו עלילות. אולי סבב השם זה שיגדל משה בבית המלכות להיות נפשו על מדרגה העליונה בדרך הלימוד והרגילות, ולא תהיה שפלה ורגילה להיות בבית עבדים" (שמות ב', ג').
אור החשמונאים בחושך היוונים

בעל ה"שפת אמת" מסביר שניתן לראות במדרש רמז לגאולה מחושך נוסף. בתחילת פרשת בראשית, נדרשת המילה "חושך" שבפסוק "וחשך על פני תהום" על מלכות יוון, ולכן גם כאן קץ החושך הוא יציאתנו מתחת יד היוונים שהחשיכו את עיניהם של ישראל. ובמיוחד יצא קצפם של היוונים על שלוש מצוות: שבת, מילה וראש חודש. 
בעל ה"שפת אמת" מסביר שהמשותף לשלוש מצוות אלה שהן "האותות שנבדלו בני ישראל להיות להם הנהגה מיוחדת בעולם, בשנה ובנפש. כי המילה היא אות בנפש והשבת במעשה בראשית שכל הנהגת השפע לבני ישראל היא למעלה מהנהגת ימי המעשה [=כנגד העולם, הטבע – י"ס]. והחודש הוא הזמן שבנ"י מונין ללבנה וניתן להם סדר זמנים מיוחד שלא כמו מנין האומות". 

לגבי ראש חודש באופן מיוחד מסביר ה"שפת אמת" שישנה נקודה עמוקה נוספת שחוזרת ומתקשרת גם ליוסף הצדיק. בבית המקדש היו שלושה עשר שערים וכנגדם בשמים גם כן שלושה עשר שערים. שנים עשר שערים כנגד י"ב השבטים והשער ה-י"ג שער שכולל הכל, "והוא כנגד יוסף הצדיק". בכל ראש חודש נפתח שער אחד כמו שכתוב ביחזקאל: "ביום החודש יפתח".

"והרשעים היונים שביקשו לבטל חודש. היה כל כוונתם לבטל פתיחת שערים שבקדושה הנפתחים בר"ח. ולכן עשו י"ג פרצות. ובזה נסתמו שערי קודש ולכן כשגברו עליהם וגדרו אותן הפרצות נפתחו השערים. ולכן תיקנו הלל והודאה להשתחוות ולהודות על פתיחת השערי קדושה ועל גדרות פרצות הרשעים וזה מזוזה בימין פתיחת שערי צדק. ונר חנוכה משמאל השמירה מפרצות".
יהי רצון שנצא מאפילה לאור גדול של גאולה וישועה ומתוך אורם של נרות החנוכה ינוסו הצללים ויוארו המחשכים. 

הרב ירון סולברג, ראש הכולל בגרעין התורני ברמלה
רמלה יהודית!!!

הגרעין התורני ברמלה, המונה כחמישים משפחות נמצא בתנופת קליטה. הגרעין מזמין משפחות חדשות, צעירות וּותיקות, להצטרף לשליחות ולהפוך את רמלה ליהודית ותורנית יותר! 

אפשרויות תעסוקה רבות בעיר ובסביבה. אפשרויות קנייה ושכירות במחיר נמוך.

לפרטים ולקליטה:  עובדיה 052-3003780, אורן 052-4755129

* לאור המשפט העברי /הרב בניהו ברונר

האם ניתן להדליק נרות חנוכה בשטח תחת כיפת השמים?

בתלמוד במסכת שבת (כ"א ע"ב) למדנו: "מצות חנוכה נר איש וביתו". האם בית הכוונה למשפחה, האם מצוות הדלקת נר חנוכה היא נר אחד לכל משפחה או שכוונת ההלכה היא שצריך להדליק את נר חנוכה בבית? חז"ל תיקנו שמדליק נר חנוכה ביום הראשון מברך שלוש ברכות: להדליק, שעשה ניסים ושהחיינו, ובשאר הימים מברך את שתי הברכות הראשונות בלבד, ואילו מי שרואה נר חנוכה מברך שעשה ניסים וביום הראשון שהחיינו. 

רש"י (שבת כ"ג ע"א) מביא דוגמא לרואה נרות חנוכה: "מי שלא הדליק בביתו עדיין או ליושב בספינה". נראה מדבריו שיושב בספינה פטור מהדלקה כיוון שאינו גר בבית אבל מאידך גיסא ניתן לומר שיושב בספינה פתוחה אינו יכול להדליק בגלל הרוח וטלטול הספינה, אבל אם יוכל להדליק כמו באניות סגורות בזמננו ייתכן ויהיה חייב להדליק.

להלכה נחלקו הפוסקים: בשו"ת ציץ אליעזר (ט"ו כ"ט) פסק שאין צורך בבית, ולכן מטייל בשטח או חייל הנמצא בשטח חייבים להדליק נרות חנוכה. ואילו שו"ת מהרש"ם (ד' קמ"ו) סובר שיש צורך בבית אלא שלדעתו גם רכבת או מטוס או אוניה נחשבים כדירה שכורה כיוון שמשלם עבור הנסיעה וחייב להדליק שם נרות חנוכה. פוסקים רבים סוברים שאין צורך בבית (ערוך השלחן, שו"ת אז נדברו ועוד) ולכן יש להדליק נרות בשטח בברכה. אם מדליקים בביתו של החייל או המטייל אין צורך להדליק בשטח כיוון שהם מוציאים אותו ידי חובה. אם באזור אין נרות חנוכה ולכן לא יראה נרות צריך להדליק גם אם מדליקים עליהם בבית ויש להתכוון שלא לצאת ידי חובה בהדלקה של ביתו ולהדליק בשטח בברכה.

הדלקה בשטח היא רק ביום שאין רוחות או שיש מתקן מיוחד מזכוכית המגן מפני רוחות מצויות.
* הולך ואור / הרב יונתן מילוא

חלומות מתגשמים?!
"החלומות הגדולים יסוד העולם הם" - כותב מרן הרב קוק באורות הקודש ח"א, "חולמים הם הנביאים - בחלום אדבר בו, 

חולמים הם המשוררים בהקיץ, 

חולמים בעלי המחשבה הגדולים לתיקון עולם, 

חולמים אנו כולנו בשוב ה' את שיבת ציון".

ואנו, שלעתים מלאים בחלומות קטנים ושדופים - מה נאמר?!

פרשיות וישב ומקץ רוויות בחלומות שכולם מתגשמים - מחלומותיו של יוסף, דרך חלומות שר המשקים ושר האופים, וכלה - בחלומותיו של פרעה.

אם נשווה זאת לחלומותינו היום יומיים, נראה כי המצב המצוי הינו הפוך. 
דומה, כי רובם ככולם של חלומותינו אינם מתגשמים, וכי רוב החלומות מצטיירים בעינינו כבלתי פתירים, וכרחוקים ממימוש אמיתי בחיים.
למעשה, לא רק החלומות שלנו במהלך השינה אינם מתממשים, גם החלומות שלנו מהחיים, השאיפות, הרצונות הגדולים, ומשאלות הלב - לא תמיד מצליחים לבוא לידי מימוש.
האם "החלומות השווא ידברו"?

לכשנתבונן בחלומו של פרעה, נגלה כמה מאפיינים מרכזיים. 

ראשית, פרעה חש בחלומו כי מדובר במשהו עוצמתי, חזק ואמיתי כנראה, על כן בהקיצו מחלומו הוא חווה סערה רגשית עזה, המרמזת על תחושתו הפנימית כי חלום זה מגלה משהו ממעמקי נפשו וחייו, ועל כן חייב להיות לו פתרון. 
המקרא מדגיש זאת בביטוי "ויהי בבוקר ותפעם רוחו", אם גם בבוקר חווה האדם עדיין את סערת החלום, ייתכן ובחלום זה יש משהו עמוק ומשמעותי לחייו.
זאת ועוד, חלומו של פרעה חוזר אצלו פעמיים, בשני וורסיות קרובות מאוד, אך שונות. מה שמעיד על כך שבעיקרון מדובר על אותו הסיפור, אך אין זה סתם חלום כפול, אלא רעיון אחד הנשנה פעמיים - בשני היצגים. 
ייתכן וגם זכירת חלומו בעת הקיצו, מהווה פן נוסף בחשיפת ערכו הפנימי של החלום.

דומה כי הן ליוסף והן לפרעה ברור כי יש משמעות לחלום, וכי ערכו אינו רק בעצם צפייתו את העתיד, אלא ביכולתו לתת לי כלים להגשמתו, וביכולתו לגלות לי את העתיד להתחולל, על מנת שאסייע לעתיד זה להיות ולהופיע.

והחלומות שלנו?! מחקרים גילו כי ברגעי ההירדמות, מופרש ב'נקודה הכחולה' במוח, הורמון המנתק את המוח ממערכת העצבית שרירית של הגוף - מהצוואר ומטה. 
בשפה אחרת ניתן אולי לתאר זאת כניתוק בין הגוף לבין הנפש. 
ניתוק זה מחולל את היכולת של האדם לראות עמוק, פנימי ונקי. שם בעולם פנימי זה נמצאות כל העתידות, וכל האמיתות של החיים. שם גם רמוזים כל המעשים הנדרשים מן האדם על מנת ליצור עולם טוב יותר.

יתר על כן, מערכת נסתרת זו, טמונה באדם עוד טרם בריאתו, וכרמזי חז"ל במדרש התלמודי על תינוק במעי אִמו ה"צופה ומביט מסוף העולם ועד סופו", ללא מגבלת מקום ושעה - ממש כבחלום.

ואכן, חוקרי השינה והחלומות גילו כי עוברים ברחם אִמם חולמים! היינו, יש להם גלי מוח המופיעים בחלום, ותנועות עיניים (R.E.M) שהן תוצר ותוצאה של החלום.  

על מה חולם עובר בגיל שנים עשר שבועות, כאשר חושיו עדיין אינם פועלים? 
במה הוגה מוחו בשעת חלום, כאשר רק בעוד כעשרה שבועות יחל לשמוע ולחוש? 
נראה כי בעומק תודעתו טמונים באדם כל סודות חייו, רק שאינו שומעם, ואינו מודע להם. בחלומותיו, מבזיקים לעתים ניצוצות מאותו עולם 'על הכרתי'. 

אך כל זה הוא בגדר אפשרי בלבד, אלא אם כן יבחר האדם לדאוג למימוש נכון של חלומותיו ושל חייו.

אצל כולנו ישנם חלומות סתמיים רבים, ואת רוב חלומותינו אף איננו זוכרים. 
אך ברגעי חסד משהו מהעולם האין סופי הטמון בנו מאיר ומציץ, ואנו חשים כי מדובר במשהו משמעותי ועמוק.

אך "הגסות של החיים החברותיים בהיותם שקועים רק בצִדם החומרי, נוטלת את אור החלום מן העולם... (והעולם) מפרפר במכאובים, מתוך עקיצותיה של המציאות חסרת זוהר החלום" - כלשונו של הרב קוק.

רק אם נדע להתעלות אל אור החלום הפנימי, להבין כי הוא הוא האמת של המציאות, ולא רק הגלוי והמוחש, ולנסות להאירו בחיינו הממשיים, נצליח להפוך חלומות למציאות, ואת שאיפותינו ורצונותינו הענקיים - לממשיים.
* מענה לשון / ד"ר ניסן נצר

בין אוֹר לאוֹר בחג האורים 
"הַבֹּקֶר אוֹר וְהָאֲנָשִׁים שֻׁלְּחוּ הֵמָּה וַחֲמֹרֵיהֶם" (בראשית מ"ד, ג'). 
אנו רגילים שהמילה אוֹר היא שם-עצם, היפוכו של חושך, ויש המברכים "בוקר אור" (תמורת "בוקר טוב") בהנחה שהכוונה היא "בוקר של אור" מעין הערבית "סבאח אלנור".

לפיכך חשוב להדגיש שהמילה אור היא גם פועַל בעבר, וכך בפסוק שלנו כדברי רשב"ם: "הַבֹּקֶר אוֹר - האיר. כמו 'רְאוּ נָא כִּי אֹרוּ עֵינַי' (שמואל א' י"ד, כ"ט) לשעבר. וכן 'מַה טֹּבוּ אֹהָלֶיךָ יַעֲקֹב' (במדבר כ"ד, ה')". כלומר אוֹר היא צורת עבר יחיד של אוֹרוּ (עיניו), וכך בתרגום אונקלוס : צַפרא נְהַר. גם טוֹב עשוי להיות - מלבד שם ותואר - פועל בעבר (= יחיד של "טובו") כמו בפסוקים: "כִּי אֲהֵבְךָ וְאֶת בֵּיתֶךָ כִּי טוֹב לוֹ עִמָּךְ" (דברים ט"ו, ט"ז), "וְנִגֵּן בְּיָדוֹ וְרָוַח לְשָׁאוּל וְטוֹב לוֹ" (שמואל א' ט"ז, כ"א).
נחזור לפסוק שלנו, שמשמעו (כדברי רס"ג): וכאשר האיר הבוקר, שולחו האנשים וכו'.
שני הפכים בשורש אחד 
"וַיַּרְא יוֹסֵף אֶת אֶחָיו וַיַּכִּרֵם וַיִּתְנַכֵּר אֲלֵיהֶם וַיְדַבֵּר אִתָּם קָשׁוֹת" (מ"ב, ז').

כלומר: הכיר שהם אחיו, אך העמיד פני נכרי, שאינו מכירם. המעניין הוא, ששני הפעלים הצמודים כאן שורשם אחד, נכ"ר, אך הבניינים השונים – הפעיל והתפעל – מציינים דבר והיפוכו. הניגודיות הזאת שבשורש עולה גם מן השמות מַכָּר לעומת נָכרִי. מכיוון שבניין התפעל משמש – בין השאר – להעמדת פנים (כגון מתחַזֶּה, מתחַלֶּה, מתחפשׂ) הוא הולם אפוא יפה את מתנכר. לעצם התופעה של הפכים משורש אחד נזכיר את לָמַד לעומת לימד, סָקל לעומת סיקל, השריש לעומת שֵרֵש, וכיום גם בֵּרֵג (חילץ בורג) לעומת הבריג. גם השורש חט"א שייך לכאן: החוטא מטיל כתם על עצמו כנאמר: "נִכְתָּם עֲוֹנֵךְ לְפָנַי" (ירמיהו ב', כ"ב), וכנגד החוֹטֵא (בבניין קל) עומד לחַטֵּא (בפיעל), שמשמעו ניקוי החטא: "תְּחַטְּאֵנִי בְאֵזוֹב וְאֶטְהָר תְּכַבְּסֵנִי וּמִשֶּׁלֶג אַלְבִּין" (תהילים נ"א, ט'). 
‏
* על סדר היום / נחי אייל, מנכ"ל הפורום המשפטי

על חשמונאים תשע"א ומתייוונים 2010

כמה  רלבנטיות מלחמות החשמונאים לימינו? 

מתברר שכמו בימים ההם כך בזמן הזה. לא אויבי ישראל הם המשחיתים והפוגעים בעם. מי שעושה זאת יותר מהם הם דווקא אנשים מתוך הבית שפועלים ברוח האויב. "מתייוונים" קראו להם אז. 

בפעילויות השונות של הפורום המשפטי למען ארץ ישראל אנו נדהמים כל פעם לגלות איך יש מי שהפך את האיבה והטינה להתיישבות בפרט ולכל עשייה ציונית בכלל לדרך חיים. יותר ויותר מתברר שארגוני הקרן לישראל חדשה יוזמים בדרכים לא דרכים עם תחכום מתגבר והולך פעולות נגד המדינה. נגד החוק ונגד אזרחי ישראל וחיילי צה"ל. 

המתייוונים המודרניים מסתובבים בארץ עם נציגי האח הגדול האמריקאי ומלשינים על כל בנייה של מרפסת לידידיהם האמריקאים, הם פועלים כדי לשכנע את הפלשתינאים להתלונן על מדינת ישראל, על המתיישבים ועל הצבא. הם יוזמים רעיונות יצירתיים שהערבים לא העלו על דעתם עד למפגש עם המתייוונים.  אחוז העלילות על ההתיישבות גבר מאוד מרגע שנכנסו לתמונה המתייוונים של 2010. 

חיילי וקציני צה"ל שהגנו על חיי אחינו בשדרות, זוכים בזכותם לפרסום עולמי כפושעי מלחמה. הפירות של  התעשייה הישראלית שיוצרו מעבר לקו הירוק זוכים בזכותם לחרם בינלאומי  ולאות קין "החרימו את המוצר כי הוא בא מהשטחים הכבושים".

הם פועלים לשכנע פועלים פלשתינאים להתלונן נגד נותני לחמם, תושבים שהעסיקו אותם במשך שנים. הם מעוררים ריב ומדנים, קבוצה של פעילים שחלקם מרצים באוניברסיטה "העברית" מגיעה מידי שבת לדרום הר חברון, במטרה ברורה להבעיר את השטח, הם אלימים הרבה יותר מהפלשתינאים. הם מסיתים, הם רוצים מלחמה. 

עורכי הדין והמתנדבים של הפורום המשפטי ושל ארגונים אחרים מנסים לעמוד בפרץ אבל החוצפה גדולה.  מי שלא שמע קצין צה"ל מנסה להתמודד עם האנרכיסטים הללו בצהרי שבת אביבית בדרום הר חברון , אינו מבין היכן אנו חיים. הפלשתינאי "המסכן" שאדמתו נגזלה, רק  עומד בצד ומי שעושה לו את העבודה הם המרצים הנאורים. 

הם תוקפים פיזית את המתנחל ואת החיילים. העיקר לעורר מדנים, להבעיר את השטח. חס וחלילה שלא יהיה שקט ושלום בארץ. 

זו מלחמתנו האמיתית. עם הפלשתינאים ועם העולם נתמודד ובעז"ה נעשה ונצליח. אבל לפני הכל המלחמה היא במתייוונים, דרושים לנו הרבה מבני בניו של מתתיהו כדי להחזיק את מדינת ישראל שלא לכרוע ברך לפני המתייוונים. מדינת ישראל טרם הבינה את זה. מישהו חייב להבהיר לה שהסכנה אינה בפתח, היא כבר בתוכנו.

