קנאה טהורה

בפרשת סוטה, מתארת התורה מערכת יחסים טעונה וקשה בין איש לאשתו, בעקבות חשדו של הבעל כי אשתו בגדה בו.

חכמנו במסכת סוטה (ב' ע"א) מלמדים אותנו, על יסוד דקדוק בפסוקים, כי אין המדובר בחשד פורח באויר, אלא בחשד ש"יש לו רגליים": שהבעל התרה באשתו בפני עדים לבל תיסתר עם פלוני והיא עברה על דבריו והתייחדה עמו זמן ממושך, המאפשר קיום יחסי מין מלאים.

במציאות כגון זו אסורה האשה לבעלה ועליו לגרשה בלא כתובה, אלא אם כן תעבור את תהליך 'השקאת הסוטה' המפורט בפרשתנו.

'פרשת סוטה' לא נועדה אפוא להחמיר עם האשה, אלא אדרבה להקל עמה ולבקש לה מוצא – שיאפשר לה להמשיך לחיות בטהרה עם בעלה.

לפיכך מותנה מסלול טהרה זה, בהסכמת הבעל, וכך פוסק הרמב"ם בהלכות סוטה (ב', א'):

"אם אמר בעלה: איני רוצה להשקותה… הרי זו אינה שותה, 

ונוטלת כתובתה ויוצאה. והיא אסורה עליו לעולם".

הלכה זו לפיה אין כופין על הבעל, לא לקנא לאשתו ולא להשקותה מי-סוטה, עולה אף מלשון הכתוב, הנוקט כלפי הבעל בלשון מיוחדת במינה:

"ועבר עליו רוח קנאה וקנא את אשתו" (ה', יד),

משמע שבדעתו והלך רוחו תלוי הדבר.

אלא שעדיין יש לתהות מה טיבה של 'רוח קנאה' זו, ומה יחס התורה אליה? האם רואה היא אותה בחיוב, או מסתייגת ממנה?

בשאלה זו עוסקת הגמרא במסכת סוטה (ג' ע"א), וכה דבריה:

"תנא דבי ר' ישמעאל: אין אדם מקנא לאשתו, אלא אם כן נכנסה בו רוח ['רוח ממרום!' – רש"י].

ומהי אותה רוח? רבנן (דבי רב אשי) אמרו: רוח טומאה [ע"י שטן שבא להחטיאו להקניט את אשתו' – רש"י].

ורב אשי אמר: רוח טהרה ['ששונא את הפריצות' – רש"י]".

ומסיקה הגמרא: "ומסתבר כמי שאומר 'רוח טהרה', שהרי שנינו בברייתא: 'וקנא את אשתו' – רשות, דברי ר' ישמעאל, ר' עקיבא אומר – חובה.

אם תאמר שרוח קנאה – רוח טהרה היא – מובן הדבר (שרשות או חובה על האדם לקנא לאשתו), אבל אם תאמר ש'רוח טומאה' היא, וכי רשות או חובה לאדם להכניס רוח טומאה בנפשו?"

נמצא אפוא שלמסקנת הסוגיה, הרוח המניעה את הבעל לקנא לאשתו הינה רוח טהרה, ואף הקינוי עצמו – דהיינו ההתראה בה, לבל תסתר עם פלוני – הינו מעשה נכון וראוי גם אם כרוך הוא באי נעימות רבה.

ברוח זו פסק הרמב"ם בסוף הלכות סוטה (ד', י"ח):

"מצוות חכמים על בני ישראל לקנאות לנשותיהם, שנאמר: 'וקנא את אשתו'. וכל המקנא את אשתו, נכנסה בו רוח טהרה".

מן הראוי להדגיש כי הלכה זו תקפה ועומדת עד עצם היום הזה, שהרי קינוי זה אינו דווקא בפני עדים, הנחוצים לצורך השקאת הסוטה, אלא לכתחילה מן הראוי שיעשה בינו לבינה. וכך אכן חותם הרמב"ם את דבריו – בהלכה י"ט:

"אין ראוי לקפוץ ולקנאות בפני עדים תחילה, אלא בינו לבינה, בנחת ובדרך טהרה ואזהרה כדי להדריכה בדרך ישרה ולהסיר המכשול.

דברים הרמב"ם, מביאים אותנו באחת מפרשת סוטה בימי קדם – למציאות הסבוכה של ימינו, אך כדי להבינם לאשורם עלינו לשוב לפרשת סוטה ולעמוד על סודה המופלא לאור דברי הרמב"ן בבואו לסכם את פרשת סוטה:

"והנה אין בכל משפטי התורה דבר התלוי בנס, זולתי העניין הזה שהוא פלא ונס קבוע שיעשה בישראל, בהיותם רובם עושם רצונו של מקום. כי חפץ למען צדקו לייסר הנשים, שלא תעשינה כזימת יתר העמים, ולנקות את ישראל מ הממזרות, שיהיו ראויים להשרות שכינה בתוכם.

ולפיכך פסק העניין הזה משעה שנתקלקלו בעבירות. כמו שאמרו במשנה במסכת סוטה (מ"ז ע"א):

משרבו הנואפים פסקו מ-סוטה. שנאמר: "לא אפקוד על בנותיכם כי תזנינה ועל כלותיכם כי תנאפנה 

כי הם עם הזונות יפרדו ועם הקדשות יזבחו..."  (הושע ד', יד)

(היינו – הבעלים עצמם שטופים בזימה ומה להם כי ילינו על נשותיהם?)

ואין הכתוב אומר שתהיינה הנשים נואפות פטורות מן העוון בעבור שבעליהם נואפים, רק שלא יעשה בהם הנס הגדול הזה, שהוא נעשה להם לכבודם ולהיותם עם קדוש, והם לא יבינו בטובה הזאת ולא יחפצו בה.

דברי הרמב"ן על ייחודה של פרשת סוטה – שבה נס משמים מכריע דרך קבע בשאלה הלכתית ומוסרית – מחייבים עיון גדול, והרחיב על כך דברים הרב אלחנן סמט בספרו החדש 'עיונים בפרשת השבוע'.

אך בעיוננו זה רצוני לעמוד דווקא על הסיבה לביטול הנס שנהג דרך קבע בימי קדם.

דומה שלא טעם הלכתי בלבד לפנינו (ועיין ברמב"ם הל' סוטה ד', י"ח) אלא הדרכה חינוכית יסודית:

במקום בו נוהג העם כולו בקדושה ובטהרה, והפריצות הינה מעשה יוצאת דופן, יש מקום לנס ממרום ל'כבוד ישראל' – כדברי הרמב"ן, במגמה להזהיר את העם מלסטות מדרך הישר.

אבל במקום בו נפרצות המסגרות והפריצות הופכת לנורמה והוא הדין במקום בו שפיכות הדמים הופכת לדבר של מה בכך – כמבואר במסכת סוטה שם: "משרבו הרצחנים…", אין עוד בכוחם של מעשי נסים ואף לא של עונשים חמורים – (…ובג"צים למיניהם…) לשנות את המציאות הקלוקלת, ולפיכך גלתה הסנהדרין ובטלו מי-סוטה.

ומה יהא עלינו אז? האמנם ניכנע להפקרות ולאנרכיה? חלילה! אבל במציאות זו עלינו להשיב אל לבנו – בעל כורחנו - כי הפיתרון אינו נעוץ בעונשים ובמעשי נסים, אלא בעבודת חינוך יסודית וממושכת, שתכליתה לשנות מן היסוד את הלך הרוחות ולבנות אמונה ומוסר בעמקי הלבבות ללא אמצעי כפייה ו'טיפול בהלם' של נסים.

במבט ראשון דומה שיש כאן 'שבירת הכלים' אך במעמקים מתגלה עצת ה' העליונה, המחייבת אותנו לפנות לדרל חדשה ו'דרך-הלבבות' – יקרא לה.

דברים מעין אלה כתב החזון איש (בהלכות שחיטה סימן ב') ביחס לדין "מורידין ואין מעלין", המאפשר לנהוג ביד קשה – הגובלת באלימות – כלפי עובדי עבירה, וכה דבריו:

"ונראה שאין דין 'מורידין ואין מעלין', אלא בזמן שהשגחתו יתברך גלויה, כמו בזמן שהיו נסים מצויים, ומשמשת בת-קול, וצדיקי הדור תחת השגחה פרטית הנראית לעין כל. והכופרים היו אז בנליזות מיוחדת בהטיית היצר לתאוות והפקרות, ואז היה ביעור רשעים גידרו של עולם, שהכל ידעו כי הדחת הדור מביא פורענות לעולם.

אבל בזמן ההעלם בימינו, שנכרתה האמונה מדלת העם, אין במעשה ההורדה, גדר הפירצה, אלא תוספת פירצה, שיהא בעיניהם כמעשה השחתה ואלימות, חס וחלילה. וכיוון שכל עצמנו לתקן באנו, אין דין זה נוהג בשעה שאין בו תיקון. ועלינו להחזירם למוטב בעבותות אהבה, ולהעמידם בקרן אורה במה שידינו מגעת".

מה גדולים וישרים דברי החזון איש הללו, ולוואי ונדע אנחנו יחד עם כל הרואים עצמם תלמידיו וחסידיו, לאמצם אל לבנו וללכת לאורם.

דברי החזון איש הללו הם המפתח לפשר ביטול מי-סוטה. והם מדריכים אותנו לאיזה דרך עלינו להפנות את רוח הקנאה היוקדת בנו, בראותנו תופעות איומות של פריצות והוללות ורמיסת ערכי יסוד היקרים ללבנו.

חלילה לנו מלעמוד שווי נפש ולהתייחס ב'סובלנות-רפויה ושתקנית' לתופעות מעין אלה.

הן כבר למדנו שרוח הקנאה 'השונאת את הפריצות' – רוח טהורה היא – וממרום היא באה.

אבל עלינו לשקול היטב כיצד לתעֵל אותה לאפיק טהור ולדבר אל לב היחיד ואל לב האומה – דברים טובים דברים ניחומים… ועם זאת עזים וגדולים - 

דברים היוצאים מן הלב ונכנסים אל הלב.

על כן לא יבושו אחינו הגיבורים בגוש קטיף ולא נבוש אנו עמהם

להניף אל-על בעוז ובענווה דגל של אהבה ואמונה

ועליו קריאת כיוון שאינה סיסמא נבובה ולא אבק פורח:

יש לנו אהבה – והיא תנצח!











חנן פורת

מדרשיר

במאמר הפתיחה עמדנו על תפקיד הקנאה הטהורה

להסיר מכשול, ולהשיב את שלום הבית ליחיד ולאומה.

קנאה טהורה זו יסודה במידת האהבה,

כדברי הרמח"ל הכותב במסילת ישרים ב'ביאור חלקי החסידות':

"וזה פשוט כי מי שאוהב את חברו

אי אפשר לו לסבול שיראה מכים את חברו ומחרפים אותו

ובוודאי יצא לעזרתו.

כך גם מי שאוהב שמו יתברך לא יוכל לסבול

ולראות שיחללו אותו חס ושלום".

הבה נאמץ אל לבנו דברים עזים ויוקדים אלה

בצאתנו לעזרת אחינו הנרדפים בצפון השומרון ובגוש קטיף

ובבואנו למנוע את חילול השם הגדול והנורא

שבעקירת ישובים מאדמתם וגירוש יהודים מביתם.

אין ביטוי פיוטי גדול ונשגב לקנאה הטהורה

היונקת ממידת האהבה העליונה

בפסוקי 'שיר השירים' 'המעולה שבשירים':

"שימני כחותם על לבך

כחותם על זרועך

כי עזה כמות אהבה

שה כשאול קנאה

רשפיה רשפי אש שלהבתיה

מים רבים לא יוכלו לכבות את האהבה

ונהרות לא ישטפוה

אם יתן איש את כל הון ביתו באהבה

בוז יבוזו לו" (שיר השירים ח', ו-ז)

מפסוקים אלה אנו למדים כי הקנאה הטהורה

נובעת ממקור הקודש: רשפיה רשפי אש שלהבתיה.

קנאה זו העלו חז"ל על נס ועליה אמרו:

" 'קשה כשאול קנאה' - שמקנא הבעל לאשתו. שנאמר:

'ועבר עליו רוח קנאה וקנא את אשתו' (במדבר ה', יד)

ו'קשה כשאול קנאה' - שעתיד הקב"ה לקנא לציון. שנאמר:

'קנאתי לירושלים ולציון קנאה גדולה' (זכריה ב', יד)

ומתוך כך שופעת חמלה ורחמים גדולים מתעוררים:

'לכן כה אמר ה': שבתי לירושלים ברחמים ביתי יבנה בה' (שם טז)".

 לאור ההלכה

מחיקת ה' 

אסור מן התורה למחוק אחד מהשמות שנקרא בהם הקב"ה, שכל המאבד שם מן השמות פוגע בכבוד שמיים, שנאמר לגבי עבודה זרה (דברים יב, ג-ד): "וְאִבַּדְתֶּם אֶת שְׁמָם מִן הַמָּקוֹם הַהוּא". אבל לגבי שמותיו של הקב"ה נאמר בהמשך: "לֹא תַעֲשׂוּן כֵּן לַה' אֱלֹוהֵיכֶם". וכל המוחק במזיד אחד מן השמות שנכתבו בקדושה, נענש במלקות (רמב"ם הל' יסודי התורה ו, א).

שבעה שמות נזכרו בתורה, ואלו הם: שם ההויה ('י' 'ה' 'ו' 'ה'); שם אדנות (א-ד-נ-י), 'א-ל', 'אלהי-ם', 'שד-י', 'צבאו-ת', 'אהי-ה אשר אהי-ה'. ויש עוד שני שמות קדושים: 'אלו-ה', 'י-ה'. ולא אמרו שיש תשעה שמות, מפני ששני שמות אלו כלולים בשבעת השמות (גר"א). 

וכל המוחק אפילו אות אחת מן השמות הללו עובר באיסור תורה (שבועות לה, א; שו"ע יו"ד רעו, ט). ואפילו אם כתב בטעות את שם השם לשם קדושה שלא במקומו, כגון שטעה וכתבו בספר התורה שלא במקומו, אסור למוחקו אלא צריך לגנוז את היריעה ולכותבה מחדש (ט"ז יו"ד רעו, ב; ש"ך רעו, יב. ועיין בפת"ש רעה, ד, שלחת"ס מותר לקודרו, וי"א שמותר לקולפו). 

רק למען מטרה אחת התירה התורה למחוק את השם המפורש - כדי לעשות שלום בין איש לאשתו. שאשה סוטה, היינו אשה שנתייחדה עם גבר זר, ועלה חשש בלב בעלה שמא זנתה ונאסרה עליו, ואשתו מכחישה ואומרת שלא זנתה. על הבעל להביאה לבית המקדש והכהן שואל אותה אם זנתה, אם הודתה שזנתה, בעלה מגרשה. ואם אמרה שלא זנתה, כותבים את פרשת הסוטה שנזכר בה שם השם, ואח"כ מוחקים את הפרשה אל תוך מים, והאשה הסוטה שותה אותם ולאחר מכן מותרת לבעלה. והיה אם חטאה - עונשה שתמות בייסורים, ומשעה שהחלו בה החולאים הכתובים בתורה, אסורה לבעלה, שחולאים אלו הם ההוכחה שזנתה. ואם לא חטאה - תוכל להמשיך לחיות עם בעלה לאורך שנים טובות. יתר על כן, אם הייתה מתקשה לילד - תלד במהרה, ואם הייתה חולה - תתחזק (רמב"ם הל' סוטה פ"ג, ח, כא, כב).










הרב אליעזר מלמד

עצרת
חג השבועות נקרא בפי חז"ל עצרת. מה משמעותו של שם זה בהקשרו של חג השבועות?

הביטוי 'עצרת' מופיע בתורה כמה פעמים והוא התפרש בעיקר בשתי משמעויות אפשריות לשורש ע.צ.ר: האחת – סגירה, הפסקה (לדוגמא משלי כ"ה, כח: "..אין מעצר לרוחו", והשניה – כינוס ואסיפה (לדוגמא: דה"ב י"ג, כ: "ולא עצר כח ירבעם..").

הרמב"ן מסביר את משמעותו של שבועות כעצרת על פי המשמעות הראשונה וז"ל: "'עצרת היא', כי שם נעצר הכל. וצוה בחג המצות שבעה ימים בקדושה לפניהם ולאחריהם כי כולם קדושים ובתוכם ה', ומנה ממנו תשעה וארבעים יום שבעה שבועות כימי עולם, וקדש יום שמיני כשמיני של חג, והימים הספורים בינתים כחולו של מועד בין הראשון והשמיני בחג, והוא יום מתן תורה שהראם בו את אשו הגדולה ודבריו שמעו מתוך האש. ולכך יקראו רבותינו ז"ל בכל מקום חג השבועות עצרת, כי הוא כיום שמיני של חג שקראו הכתוב כן". אם כן הרמב"ן מסביר כי חז"ל קראו לשבועות עצרת כי ראו בו לא רק חג בפני עצמו אלא גם את החיתום של חג המצות על ידי מתן תורה. ביאור זה של הרמב"ן מחדש בנו את המבט על תקופה זו כתהליך הדרגתי שבו האדם והעם צועדים מהחירות הפיזית המוענקת בחג  הפסח אל עבר חירות הנפש והרוח של חג השבועות (כמאמר חז"ל(אבות ו,ח): " והלוחות מעשה אלהים המה והמכתב מכתב אלהים הוא חרות על הלוחות אל תקרא חרות אלא חירות שאין לך בן חורין אלא מי שעוסק בתלמוד תורה"). 

ניתן להבין באופן נוסף את השם עצרת לחג השבועות על פי המשמעות השניה של השורש ע.צ.ר:

התורה מיועדת לכלל ישראל והיא ביסודה השלמתו של הכלל. לפיכך כדי לזכות בתורה צריך להגיע אל מעמד זה ככלל ולא כפרטים וכך אומר המדרש על חניית עם ישראל כנגד הר סיני: "ויחן שם ישראל. שוין כולם בלב אחד, שכל ויסעו ויחנו נוסעים במחלוקת וחונים במחלוקת, אבל כאן כולם היו בלב אחד" (פסיקתא זוטרתא שמות יט).
מתן תורה במהותו מחייב את עמידתו של עם ישראל ככלל ולא כריבוי של פרטים. "ומי כעמך כישראל גוי אחד בארץ.."(שמ"ב ז,כג), לאמור עם ישראל במהותו הוא יצירה אורגאנית אחדותית בפני עצמה. 

עמידת עם ישראל ככלל דורשת כינוס כל כוחותיו של העם על ידי באחדות ובערבות. מתוך כינוס זה לא רק שהעם בכללותו עומד באופן שלם אלא אף כל פרט ופרט מתוכו מגלה את ערכו האמיתי. מתוך ההכרה שאנו כולנו גוף אחד אנו מבינים שכל אחד מאיתנו הוא אבר בגוף בעל תפקיד יחודי השווה הרבה מעבר למספר התאים היחסי שהוא נושא בגוף.  

רמז לערכו המיוחד שיש לפרט בתוך הכלל אפשר למצוא במשמעות המתמטית של הפונקציה הנקראת 'עצרת': דרישה זו של אחדות וערבות מעם ישראל מסבירה גם את הפשר לעיתוי מגפת תלמידי רבי עקיבא למרות העובדה שימים אלו אינם ימי פורענות ביסודם כימי בין המיצרים (ובפוסקים מובאות השלכות הלכתיות לאור אבחנה זו בין ימי בין המיצרים לימי הספירה).כי הדבר ברור שהדרישה מעם ישראל לאחווה וערבות מיוחדת כהכנה לקראת קבלת התורה איננה דרישה המופנית רק כלפי  הדור היוצא ממצרים לפני אלפי שנים, אלא בכל דור ודור חייב אדם לראות עצמו כאילו הוא יצא ממצרים ומתוך כך להערך במסכת מדותית מקיפה ושלמה המהווה את התשתית לקראת מתן תורה, בבחינת דרך ארץ קדמה לתורה. על פי זה ניתן להבין שלא למרות מעלתם של ימים אלו אלא אדרבה בגלל מעלתם והפוטנציאל הגלום בהם התרחשה בהם אותה מגיפה. 

לעניות דעתי, ראויים אנו לשאת את הזעזוע המוסרי של מגפה זו כזרז לעבודת מדות מיוחדת ומתוגברת בימים אלו ובמשנה תוקף על רקע התקופה המורכבת והמסובכת הפוקדת אותנו אותנו.











יהודה (אודי) דהן

 קרן מאמין וזורע

רוח גדולה - רוח אחרת!

לפני חודש ימים פרסמנו ב'מעט מן האור' איגרת מיוחדת שכתב עמי שקד – קצין הביטחון של גוש קטיף – לחבריו ברחבי הגוש, וכך כתב עמי שקד:

"עיני כל עם ישראל נשואות אלינו לראות מה תהא צורת מאבקנו, נחישותנו להמשיך במסגרת חיינו, מטריפה את דעתם של מנהיגים רעי לב, המייחלים למאבק רווי שנאה ואלימות, על מנת להצדיק את הגירוש ולטהר את מצפונם.

אנו מבטיחים כי ביום פקודה, יימצאו החקלאים – ככהנים בעבודתם והתלמידים – כלווים בשירם ובזמרם. נצרוב אותם בעמידה מחושה של אמונה ואהבה – עד ישפילו מבטם"

חברים יקרים!

משפטים גדולים אלה עלינו לאמץ אל לוח לבנו!

בוודאי יהיו כאלה שיגחכו ויאמרו: נו באמת… זה מש שישפיע על אריק ועמרי שרון, על אהוד אולמרט ודובי וייסגלס?

ובכן נכון! על מנהיגים אלה, שגידלו 'עור של פיל' ונכנסו זה מכבר ל'חדר אטום', אפשר שרוח זו לא תשפיע, אבל על אזרחי ישראל – הישרים בלבותם – ועל החיילים והשוטרים הנבוכים… ואולי גם על כמה פוליטיקאים שלא ירדו לבאר שחת, שיבואו לפנות חלילה, ישפיע הדבר גם ישפיע… וכדברי עמי שקד – הם ישפילו את מבטם ואולי אף ישנו את דעתם…
ומעל לכל: זהו ביטוי רב-הוד של אמונה ותפילה הבוקעת את כל הרקיעים, וסופה בעז"ה – שתישמע במרומים.

אלא שעדיין יש לשאול, איך תבוא רוח גדולה זו לידי ביטוי מעשי בשטח, וכיצד ניתן לשתף בה את רבבות אלפי ישראל שאינם חיים בגוש קטיף?

כדי לענות על שאלות אלה באה תכנית "מאמין וזורע"! המקפלת בתוכה את המרכיבים הבאים:

א. היא מאפשרת לחקלאים בגוש קטיף להתחיל בעונת הקיץ ולהפריח אלפי דונם של חממות בירקות ופרחים. עד כה הססו רבים מן החקלאים להתחיל בהכנות לזריעה ושתילה הכרוכות ברבבות שקלים לכל חקלאי. האשראי שתעמיד קרן מאמין וזורע לרשותם – יאפשר להם לפתוח את העונה בביטחון ואמונה.

ב. רבבות האנשים אשר יפקידו בקרן מאמין וזורע את כספי האשראי יזכו לא רק לעשות מעשה חסד, אלא להיות שותפים בפועל במעשה היצירה בגוש קטיף ולבטא בכך את האמונה "שלא ניגע לריק ולא נלד לבהלה".

חקלאי גוש קטיף יהיו אפוא שלוחי הציבור שלהם – 'יד ארוכה' – השותלת גם למענם.

ג. ביטוי משותף זה של רבבות עם, המאמינים בחי-עולמים וזורעים, יכה בתדהמה חוגים רחבים ואפילו בקרב אלה התומכים בתכנית ההתנתקות.

רוח גדולה זו שאינה כרוכה, לא באלימות ולא בזעקות שבר, ולא בהיסטריה, עשויה לחולל נפלאות ולהשיב אמונה בעם ישראל ובארץ ישראל בלב רבבות רבבות…
על כן חברים יקרים אל תתמהמו!

הרימו את פקדונכם – תרומתכם

בסך 1,000 ש"ח לפחות לקרן מאמין וזורע!

"אשריכם זורעי על כל מים"

פועלכם יחתם – חותם לא ימחה – בארץ ובשמים.

בברכת מאמין – וזורע

חנן פורת

דרושים פעילים

הרוצים להתנדב להיות פעילים במקומם, יפנו לנחמיה קרקובר 052-8990422.

בגוש עציון הציבו הפעילים למען קרן "מאמין וזורע" – יעד גדול: להגיע לסכום של מיליון ש"ח מישובי המועצה האזורית בגוש עציון בלבד!

בעקבות אספת פעילים באלון שבות – כתב הרב יעקב מדן, מכתב נרגש לחברי הישוב, ומשפטים ספורים ממנו מובאים לפניכם בזה:

"כל זמן שהנר דולק ניתן לתקן"

ממשלת ישראל עוסקת בפיצויים מוקטנים לחקלאים לאחר שבתיהם יילקחו מהם. אך לא היא ולא חובבי הדמוקרטיה וזכויות הפרט בכל אתר ואתר נתנו דעתם ליום שלפני…
"העיתון לאנשים - חושבים" כבר כתב, שיש להכות את המתנחלים בכיסם, וכך לשבור אותם.

הברית שלנו עם האנשים הטובים הגרים בגוש קטיף עומדת עתה למבחן של אמת. האם נשמור על כספנו ועל לחמנו לעצמנו, או שנשמור על הברית שלנו עם תושבי גוש קטיף וחקלאיו. האם נפקיר אותם עתה, או שמא נחלוק עמם את שעתם הקשה בתפילה לימים טובים יותר, ימי חממות ירוקות באדמות השממה שאיש לא ישב שם לפניהם.

נציין בזה, כי על פי פסקי רבי אלון שבות ניתן לתת את כספי ההלוואה לחקלאי הגוש ממעשר הכספים. וכולנו תפילה שנזכה לראות בפרעון הלוואתנו מכספי אמת של יבולי אמת בגוש קטיף.











הרב יעקב מדן

אימייל מאסתר פולארד

בתחילת השבוע התקבל אימייל נרגש מאסתר פולארד, אשתו של יונתן פולארד, אסיר ציון הנמק בכלא בארה"ב.

באימייל כותבת אסתר לאשר מבצרי, מכפר דרום, כי יונתן התרגש מאוד לשמוע על היוזמה החשובה של קרן "מאמין וזורע" ואמר שלמרות שאין באפשרותו לתרום סכום גדול הוא מקווה שהסכום שיצליח לתרום יעזור אפילו במשהו למען ישובי גוש קטיף. השבוע נמסר לנו שהוא שלח 18$ מהתקציב המועט שעומד לרשותו.

אחי ואחיותיי האהובים - האגרת השלישית - עמי שקד
"אשריכם זרעי על כל מים"
שריקת הרוח הגדולה החלה להישמע במחוזותינו והשתלבה באוושת הגלים העריבה כשמאות אלפי אחינו ואחיותינו הגיעו בימי החגים לבקרנו ולהזדהות עמנו. דתיים וחילוניים עמדו מתפלאים למראה צורת החיים אשר נגלתה לעיניהם .גם רוח חבל קטיף שרתה עליהם עת נחתו טילי קאסאם בקרבתם והם המשיכו במצעדם הגאה והרוגע בינות בתי הערבים ועל חוף הים כבני הארץ המהלכים בארץ אבותם. 
שמעתי במו אזני אנשים השואלים איפה גוש קטיף ומופתעים מהתשובה וממראה הישובים הפתוחים לרווחה ויפי האנשים המתהלכים בם .נדהמים מן היצירה החקלאית בחממות ,ולנוכח נערים בני חורין המטיילים בביטחון ברגל מביתם לחוף הים. ראיתי את עם ישראל נפעם למראה חבל ארץ יהודי כמעט כליל שלמות. 
כמי שלא מעט פעמים דימה בנפשו את סיפורנו לפרשת יוסף ואחיו נזכרתי בפסוק: "כולנו בני איש אחד נחנו". ראיתי אחים המקבלים את פירוש רש"י שכתב: "נצנצה בהם רוח הקודש וכללוהו עימהם". מכירים ומחדשים אהבתם לנו. אלה האחים ועוד מאות אלפים וזאת הרוח הגדולה אשר יעמדו לצדנו בשעת המבחן הבאה עלינו לטובה ואשר לנו הזכות להשתתף בה. "אז תיראי ונהרת ופחד ורחב לבבך כי יהפך עליך המון ים חיל גוים יבואו לך" והמבין יבין. "משא ממדבר ים כסופות בנגב לחלוף" שריקת הרוח הגדולה הטרידה שרים אשר לא חנן אלוקים ברוב חכמה ודעת שקיוו לראות בסיורי ההזדהות הפרות סדר וצמיגים בוערים ופעילי ימין המתעמתים עם כוחות צה"ל והופתעו ממאור העיניים ושמחת הלב אשר מלאה את חבל קטיף בימים אלה. שמחה במקום הדכדוך המצופה ועם רב במקום תחזית הישובים המדולדלים ואת הכשל המודיעיני תרגם המפכ"ל לפנייה חסרת רחמים לגמלאי המשטרה הקשישים להתגייס. גם שירות בתי הסוהר מנדב את "יחידות העילית" שלו ,ואני מתחיל להיות מודאג מן האפשרות להחייאת הגדנ"ע או פלוגות ה"פועל" של המפלגה ההיא.
"מלך ביופיו תחזינה עיניך תראינה ארץ מרחקים"
בעוד חבר גנבי דעת ושלטון משחיתים כל חלקה טובה בארץ מתפעם העם מהיהודי ומהדרך החדשה שנתגלו לו בצורה בלתי אמצעית .מיהודי שהאצילות כבר מחייבת אותו ומדרך חיים אחרת המוכיחה את עצמה כל יום בחבל קטיף. נתגלה לו ציבור נעלם שלקח על עצמו כל משימה שהממשלה נכשלה בה מחינוך דרך רווחה ועד לביטחון ושימר בכך ערכי ערבות יהודית אשר אבדו במחוזות אחרים .קהילה של אצילים השומרים באדיקות על כבוד ענייהם וחוליהם ומלווים אותם באהבה . חיים ללא פשיעה ולפי ערכי המוסר הישן והפשוט "והיה מעשה הצדקה שלום ועבודת הצדקה השקט ובטח עד עולם" .התברר לעם שאפשר לחיות אחרת ממה שממשלה רעה זו מאפשרת. וזה מה שמדאיג אותה.
חבורת שרון פועלת כאחוזת אמוק ובכל אמצעי להשחיר את פנינו ולזרוע פירוד בתוכנו וזאת משום שלא פעלנו לפי התרחישים שתוכננו לנו. לא שעינו לכסף הטמא ולא לאיומים ממנהלת הגירוש ומשטרת ישראל. מחפשים הם כל דרך להבעיר את השטח בהפצת הערכות מודיעין מפוברקות נגדנו על שימוש בנשק או הפצת פסקי הלכה כביכול ומקימים מוסדות ארגנטינים לשיפוט ומעצר כל מפגין בבתי משפט ומעצר מיוחדים.
הבערת השטח ועימות אלים הנם אינטרס שרוני-שמאלני מובהק להכשרת לבבות השוטרים והחיילים לביצוע פשע הגירוש ושיפור בהסברת המהלך לשאר העם . האינטרס שלנו תמיד יהא הפוך לשלהם. 
הנחה נוספת שנתבדתה הייתה שנתנתק מרצון מצה"ל וממדינת ישראל ובכך נקל עליהם את המאבק בנו.
מאבקנו כבר חצה מזמן את קו הפרט למאבק על דמותה היהודית של מדינת ישראל ודמותו של צה"ל שהם בבת עיננו. אהבתנו למדינה ולצה"ל אינם על תנאי גם כשגורלנו האישי בסכנה. נגן עליהם מפני השחיתות ולא נפקירם .כי מדינה עם וצבא לא מחליפים ,ממשלת אוהבי שוחד המייצגת אך רוע בהחלטותיה בכל התחומים- מדיחים. לכולנו הזכות האזרחית והלאומית לשלטון טוב יותר.

בני נוער אהובים
מה נעצבתי לראות מעטים מבני הנוער מתפתים במשובתם להצתת צמיגים ומעשים אשר אינם תואמים את רוח חבל קטיף ובכך אולי מספקים ריגוש מיידי אך עלולים לסכן את המאבק הכללי. כמי שעיסוקו באלימות רוב שנות חייו למדתי לראות בו הכרח מגונה שכל הצדקתו הצלת חיים ולא מטרה כשלעצמה .זכרו את ברכת יעקב לשמעון אשר בתוך נחלתו אנו יושבים.
דרכנו ואחדותנו הנם סמלי המאבק והמתכון להצלחות עד עתה והם האמצעי לשמור על שפיותינו בהווה ובעתיד. נדרשים אנו לעצבי ברזל וכללי התנהגות אשר לא יפגעו ברצון הכלל ולא בהשגת המטרה הואיל ובידי כל אחד מאתנו הכוח והיכולת להביא לניצחון או לכישלון חלילה. נעצב אני למראה מעטים מתוכנו המנהלים משא ומתן בתום לב מול שועלים הפועלים בהנחיית שרון. אנא מכם, דיבור שקט ותנועה מדודה מעידים יותר על האמת ומייצגים את רצון מרבית התושבים. "כי כה אמר ה' קדוש ישראל בשובה ונחת תושעון בהשקט ובבטחה תהיה גבורתכם".
אתכם לאורך כל הדרך
PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="
עמי שקד
ר. אגף הביטחון.
 אורו של ספר

"הנשר הגדול"

ספר לכבוד הרמב"ם

מאת אבישי בר-אושר

לרגל מלאות 800 שנה לפטירתו של רבנו משה בן מימון – הרמב"ם יצא לאור הספר "הנשר הגדול" מאת אבישי בר-אושר.

הספר מחולק לשלושה שערים:

I. פרקי חייו של הרמב"ם – תולדות משפחתו, יחוסו וצאצאיו, פטירתו ומקום קברו.

II. משנת הרמב"ם – ספריו וכתביו, בהם תשובות הרמב"ם, איגורתיו וכתבי הרפואה.

III. הרמב"ם באספקלריית הדורות – החל מהפולמוס על ספרי הרמב"ם, הפרשנות ל"משנה תורה", ועד ללימוד הרמב"ם היומי, כמנהג חב"ד.

המחבר אסף חומר ליקט תמונות ומסמכים, תעודות וכתבים, מבעלי אוספים שונים. בעזרת החומר הרב נכתב הספר התמציתי והחשוב, המתאר את פעליו הרבים של רבנו, גדול המחברים וראש המדברים, רבנו משה ב"ר מימון זצ"ל, אשר ביאר ופיתח את חכמת התורה והאיר בכך את עיני העולם כולו.

המחבר הציב לעצמו למטרה להביא לתודעת הציבור, למורה ולתלמיד, לבני תורה ול"בעלי-בתים", כאחד, את אישיותו הדגולה של הרמב"ם כמנהיג וכמורה הוראה לכל עם ישראל, על כל גווניו ועדותיו, לדורו ולדורות, להאיר את משנתו בסדורה של מורה הדורות, בצורה תמציתית ובהירה, באופן השווה לכל נפש.

על כריכת הספר המהודרת, מופיע צילום דמות דיוקנו של הרמב"ם ותחתיה חתימת ידו, כפי שנמצאה בכתביו. בגב הכריכה צילום של קבר הרמב"ם בטבריה בעבר ובהווה.

ניתן להשיג את הספר בטלפון: 02-5868489.

 אורו של ספר

ספר שופטים בגובה חז"ל, 

הרב ישראל רוזן, 

עיונים מקראיים-מדרשיים באספקלריית חז"ל ובמבט בן זמננו. 

240 עמ' במהדורה אלבומית מאויירת. 

הרב ישראל רוזן, המוכר בפעילותו ההלכתית העניפה בנושאי תורה, חברה ומדינה וכן בכתיבתו הפובלציסטית, זיכה אותנו בספר מקורי המקיף את כל "ימי שפוט השופטים", מתוך מבט חז"לי ואקטואלי כאחד. 

השם "ספר שופטים בגובה חז"ל" מתריס כנגד שיטת "גובה העיניים", והרב רוזן שוטח בהקדמה את משנתו הדוגלת בשילוב הכרחי שבין סיפורי המקרא לבין עולם האגדה של חז"ל.

בפרק הפתיחה עומד המחבר על הביקורת הנוקבת שמטיחים חז"ל בדור "שפוט השופטים". על השתקעות יתר "תחת גפנו ותחת תאנתו" על חשבון המשימות הלאומיות, ובראשן... התנחלות כלל-ארצית והורשת שבעת העממין. 

לעומת זאת מוצבת מגילת רות כתמונת ראי לכל ימי השופטים ודמותה של רות, בת לעם נכר, הבאה משדה מואב, מקרב עם אשר רוחק בשל אי עשיית חסד ("לא קידמו אתכם בלחם ומים") דווקא היא נוסכת אור של חסד וסוללת את הדרך להופעת מלכות של חסד – מלכות בית דוד.

וכמה נאים למגילה זו דברי חז"ל: "מגילה זו למה נכתבה? ללמדך שכר טוב לגומלי חסדים" (רות רבה ב)... 

הספר יצא לאור בהוצאת מכון 'צומת' אלון שבות. טלפון: 02-9932111.

גבורת החיים

מתוך מכתבו של הרב רפי פרץ, ראש מכינת עצמונה – לבוגרי המכינה:

ימים נוראי הוד עוברים על כולנו.

ימים אלה הם קודם כל מבחן גדול של בגבורת החיים.

בימים אלו גם החיוך – גבורה הוא! ובודאי לראות חקלאים רבים ברחבי גוש קטיף מארגנים את החממות לעונה הבאה, רוכשים ציוד חדש ושתילים רבים, ומשפחות ממשיכות ובונות את ביתן, גינות מטופחות, והחיים מלאי צהלה ומעש – זוהי אכן גבורה! גבורת חיים פשוטה שיונקת עמוק עמוק מהררי קודש, מהידיעה הברורה שאנו פועלים עם א-ל.

אכן, הלב כואב ונסער נוכח גזירת החורבן, השכל מתקשה להבין, יש תחושה עמוקה של חוסר צדק ולעיתים אף הרהורי אכזבה מהמדינה.

אך זו אינה דרכנו! מחובתנו ואחריותנו להמשיך ולהחזיק בחשבון הגדול של המציאות שאנו חיים בתוכה. "גדול קידוש השם מחילול השם". קידוש השם שיש במדינתנו, מדינת ישראל, הוא הרבה יותר גדול, אמיתי ומכריע, מאשר החולשות, הכישלונות והקשיים הנוראים שבדרך. על דעת האורות והצללים חברנו יחדיו, להיות חלק אינטגרלי מנושאי העגלה, כי אנו מאמינים באורות, ולא נבהלים מהצללים!

מתוך התחזקות בראיית אמת זו, אנו עומדים כאן במכינה בימים אלה, איתנים ברוחנו, מנהלים שגרת לימוד קבועה בבית המדרש. איננו מתעסקים 'ביום שאחרי'.

אחיזתנו הבלתי מתפרשת בחבלי ארצנו ואי השתתפותנו בכל עיסקה שהיא מבטאת את הכרתנו העמוקה כי את  אהבתנו לארצנו, ואת דם בוגרינו- אהובינו הספוג בחולות מכינתנו – לעולם לא נפדה בכסף. זה מקומנו עפ"י דין, זו נחלת אבותינו, וכל המתרחש הוא בגדר נסיון המחייב אותנו להניף גבוה נס ודגל של אהבת ישראל ושל נחישות באחיזתנו בארץ חיינו.

אנו בטוחים כי דווקא עמדה זו תתן לנו כח לעמוד מול כל נסיון ובעז"ה הגזירה תתבטל, וגם אם חלילה נצטרך לעמוד בנסיון, בעזרת א-לוקי ישראל נעמוד בו בכבוד ובגבורה. הנכסים היותר יקרים לנו הם תורת חיינו ואיתנות אמונתנו – אותם אף אחד לא יעקור מאתנו בשום תנאי.

חזק ונתחזק בעד ימנו ובעד ערי א-לוקינו 

וה' יעשה הטוב בעיניו!

      בכבוד ובאהבה רבה

          הרב רפי פרץ

וכל בית המכינה בעצמונה

