השלום והשלימות

פרשת נשא הינה הפרשה הארוכה בתורה (קע"ו פסוקים, כמספר הפסוקים במזמור קי"ט, הארוך ביותר בתהילים) הרבה בזכות פרשת קרבנות הנשיאים.

תיאור פרטי הקרבנות של הנשיאים חוזר על עצמו לגבי כל נשיא ונשיא  בפני עצמו על אף שאין בפרטי הקרבן שום שינוי וכל אחד מהם הביא: "קערת כסף אחת שלשים ומאה משקלה מזרק אחד כסף שבעים שקל בשקל הקדש שניהם מלאים סלת בלולה בשמן למנחה: כף אחת עשרה זהב מלאה קטרת: פר אחד בן בקר איל אחד כבש אחד בן שנתו לעלה: שעיר עזים אחד לחטאת: ולזבח השלמים בקר שנים אילם חמשה עתודים חמשה כבשים בני שנה חמשה.." (במדבר ז, יג-יז).

ואכן הרמב"ן מתייחס לקושי זה ועונה שתי תשובות ושתיהן מיוסדות על דברי המדרש:

תשובתו הראשונה - "רצה להזכירם בשמם ובפרט קרבניהם ולהזכיר יומו של כל אחד, לא שיזכיר ויכבד את הראשון 'זה קרבן נחשון בן עמינדב' ויאמר וכן הקריבו הנשיאים איש איש יומו, כי יהיה זה קצור בכבוד האחרים". לפי תשובה זו התורה היתה מוכנה לחזור על פרשת הקרבנות של הנשיאים פעם אחר פעם בעבור הערך של הדאגה לכבוד השבטים.

פסיפס השלום

תשובתו השניה של הרמב"ן היא שהתורה לא באמת חזרה על עצמה בקרבנות כיוון שאף על פי שהקרבנות היו שווים מבחינה כמותית מספרית היו שונים מבחינה איכותית כי "מצאו שם במדרש בכל שבט ושבט טעם מיוחד בקרבנו ובשיעורי הקרבן, ולכך השוה אותם הכתוב לפרט כל אחד בעצמו כאילו לא הוזכר האחר".

תשובה זו שמגדירה קרבנות אלו כשונים למרות תאורם החיצוני הזהה מובנת ביחוד בתחום זה של קרבנות בו המחשבה והכוונה קריטיים יותר משאר מצוות, כפי שניכר הדבר בעניינים הקשורים של 'פיגול' ו'לשמה' בקרבן, וכן מתיקון התפילות שלנו כנגד קרבנות.

בתוך דבריו נזקק הרמב"ן להסביר גם את הסיבה לכך שהתורה מסכמת את כלל הקרבנות לבסוף:

"לרמוז כי בעת אחת עלה במחשבתם להקריב החנוכה ולא קדם אחד לחבירו במחשבה ולא בהבאה לפני המשכן, ועל זה הזכירם הכתוב בהשוואה".

נראה להציע בענין פשר סך הקרבנות תשובה נוספת שנמשכת מאותו עקרון של תשובת הרמב"ן לשאלה הראשונה: כשם שפרט הכתוב קרבן כל שבט בנפרד כי בעצם כל קרבן הינו קרבן שונה  מחבירו כן ציין הכתוב את סך הקרבנות הכללי היות וערכו האמיתי איננו שווה לסך החשבוני של כל קרבנות השבטים.

צירופם של קרבנות נשיאי השבטים בהם כל שבט מקריב על פי אופיו ויחודו ועל פי מה 'שהיה ביד כל שבט ושבט מסורת כל מה שיארע לו עד ימות המשיח מן יעקב אביהם'(במדבר רבה יג-יד) בונה מדרגת שלימות מיוחדת בעם ישראל שיש לה ערך יחודי בפני עצמו ומצדיק התייחסות של התורה לכל שבט זה בפני עצמו.

שלום בוניך

יסוד זה - על פיו דוקא הביטוי היחודי של כל מרכיב בכלל הוא המפתח לשלימות המבוקשת - מפתח הרב קוק זצ"ל על בסיסו של מאמר חז"ל המפורסם המופיע בסיומן של כמה מסכתות: "תלמידי חכמים מרבים שלום בעולם שנאמר ורב שלום בניך אל תיקרי בניך אלא בוניך"(ברכות סד.)

ואלו דבריו הנוקבים: "יש טועים שחושבים שהשלום העולמי לא יבנה כי אם ע"י צביון אחד בדיעות ותכונות... ובאמת אינו כן כי השלום האמיתי אי אפשר שיבוא לעולם כי אם דוקא ע"י הערך של ריבוי השלום..שיתראו כל הצדדים וכל השיטות ויתבררו איך כולם יש להם מקום, כל אחד לפי ערכו ועניינו".
לפי דבריו אלו מדקדק הרב מדוע דווקא תלמידי חכמים הם הבנאים: "כי הבנין יבנה מחלקים שונים, והאמת של אור העולם תבנה מצדדים שונים ומשיטות שונות שאלו ואלו דברי אלקים חיים".

בדבריו מעמיד אותנו הרב על המשמעות העמוקה של השלום הלא היא השלמות הנבנית מתוך מציאת המקום לכל החלקים השונים ועל פי דבריו יכולים אנו למצוא את הברכה בהבטחתה של המשנה באבות ש "מחלוקת לשם שמים סופה להתקיים" (אבות ה, טז), ותמהו רבים מה ברכה יש בכך שהמחלוקת מתקיימת? אכן לפי היסוד המובא כאן היות ו"איזוהי מחלוקת לשם שמים זו מחלוקת הלל ושמאי" שעל בתי המדרש שלהם העידה בת קול ואמרה: "אלו ואלו דברי אלוקים חיים" (עירובין יג:) שנועדו להנחות את עם ישראל בחיי תורתו ואף שלמעשה הכרעת רצון ה' היא שהלכה כב"ה ועל פי הכרעה זו יחייבו הבאת קרבנות ויוציאו לסקילה כשצריך מלמדנו החתם סופר ש"אין בכל התורה הקדושה דבר אחד לבטלה, על דרך 'ועלהו לא יבול'. ומה שנראה עתה נגד הסברא מכל מקום יהיה אמת במקום אחר ובגלגול אחר.." (חידושי ה'חתם סופר' עירובין יג) וכן הביא החיד"א ששמע מהמקובלים ד'לעתיד לבוא יהיה הלכה כב"ש וזהו בעצם מה שכתב סופה להתקיים, דבסוף תתקיים סברת בית שמאי' (בספרו 'זרוע ימין').

"וישם לך שלום"
בניגוד לשפות אחרות בהן יתכן שאין הבדל בין הביטויים 'מחלוקת' ל'אי הסכמה' בלשון הקודש מובחנים בבירור כי המשמעות של מחלוקת היא דבר שמאפשר לי להבין שאני איני שלם אלא רק חלק מתוך שלמות גדולה שכדי להגיע אליה חייבים את החיבור עם החלקים האחרים. ברור לגמרי שחיבור זה איננו נעשה באופי של השלמה עם מה שהאדם נפגש אלא השתלמות שבאה לעיתים על ידי בירור עימות ואף מאבק.

יתכן וניתן למצוא את משמעות השלמות שבשלום - חבויה בברכת הכהנים שבפרשה (ו', כג-כו):

"..דבר אל אהרן ואל בניו לאמר כה תברכו את בני ישראל אמור להם: 
יברכך ה' וישמרך: 
יאר ה' פניו אליך ויחנך: 
ישא ה' פניו אליך וישם לך שלום".

המשנה בתחילת מסכת סנהדרין מביאה את דעת רשב"ג שהרכב הדיינים שנדרש לצורך עיבור השנה הוא הרכב מתפתח: "בשלושה מתחילין ובחמישה נושאין ונותנין וגומרין בשבעה" והגמ' מבררת את משמעותו של הרכב שכזה: "הני שלשה חמשה ושבעה כנגד מי? - פליגי בה ..חד אמר: כנגד ברכת כהנים וחד אמר: שלשה - כנגד שומרי הסף, חמשה - מרואי פני המלך, שבעה - רואי פני המלך". כיצד ניתן להבין את הקשר בין מספר הדיינים בעיבור החודש לברכת כהנים?

פסגתה של ברכת הכהנים היא ברכת השלום. רק מלך שהשלום שלו ושמו הוא שלום יכול בהיותו בעל הכוחות כולם לאפשר להביא כל דבר על מקומו בשלום למרות כל הסתירות והניגודים שקיימים במציאות . בניגוד לתפיסה האלילית הפירודית שיחסה תופעות מנוגדות במציאות לאלים שונים מגלה ריבונו של עולם האחד, יוצר אור ובורא חושך עושה שלום ובורא את הכל, שגם שמו הוא אחד ולכל הגילויים הבאים מאיתו במציאות יש את הפוטנציאל למצוא את חלקם בתוך אותה שלמות, שכן לימדתנו מסכת אבות ש"אין לך אדם שאין לו מקום ואין לך דבר שאין לו שעה"(אבות ד', ג).

מתוך תובנה זו באים הדיינים ומוצאים בעיבור החודש מקום אפילו לזמן שלא 'הצליח' לבוא לידי ביטוי במימד הזמן את המסגרת והמקום הראויים לו, ובזה מגלים את קדושת ישראל ביכולת לקדש את הזמנים, קרי למצוא את אותה אחדות אלוקית בארץ 'ומי כעמך ישראל גוי אחד בארץ'. את הכוח הזה ינקו מברכת כהנים בה שמו הכהנים את שמו של ה' 'שלום' על בני ישראל וברכם ה'. 

שלום הבית

נראה כי יסודות השלמות והשלום חורזים את פרשת נשא לא רק במעגל הלאומי והאוניברסלי כפי שהצבענו עליו בפרשת קרבנות הנשיאים ובברכת כהנים. אל א גם במעגלים בסיסיים ומצומצמים יותר:

במעגל המשפחתי – מקדישה הפרשה בירור נוקב וחסר פשרות להשגת השלום בין איש לאשתו בפרשת סוטה בה אשה נחשדת בדבר נאמנותה לבית ולשלמותו. לשם  בדיקת נאמנותה נמחה שם ה' במים המרים: "והשביע הכהן את האשה בשבעת האלה ואמר הכהן לאשה יתן ה' אותך לאלה ולשבעה בתוך עמך בתת ה' את ירכך נפלת ואת בטנך צבה: ובאו המים המאררים האלה במעיך לצבות בטן ולנפל ירך ואמרה האשה אמן אמן: וכתב את האלת האלה הכהן בספר ומחה אל מי המרים" (ה,' כא-כב)  ואומרים חז"ל: "גדול שלום שבין איש לאשתו, שהרי אמרה תורה שמו של הקב"ה שנכתב בקדושה ימחה על המים" (חולין קמא.) ראיתי בדבריו של הרב יעקב אריאל שביטולו של השם הוא קיומו של שמו של ה' – 'שלום' בחיי קדושת המשפחה של הזוג.

שלום האדם

במעגל האישי סוגיית הנזירות בפרשה ויחסם של חז"ל אליה סובבת סביב אתגר השלימות הנפשית ביחסי גוף נפש. ואלו דברי חז"ל:

"רבי אלעזר הקפר ברבי אומר: מה תלמוד לומר 'וכפר עליו מאשר חטא על הנפש', וכי באיזה נפש חטא זה? אלא שציער עצמו מן היין, והלא דברים קל וחומר: ומה זה שלא ציער עצמו אלא מן היין נקרא חוטא, המצער עצמו מכל דבר ודבר - על אחת כמה וכמה. רבי אלעזר אומר: נקרא קדוש, שנאמר קדוש יהיה גדל פרע שער ראשו. ומה זה שלא ציער עצמו אלא מדבר אחד נקרא קדוש, המצער עצמו מכל דבר - על אחת כמה וכמה" (תענית יא.)

מחד, בתנחומא פרשת נשא מלמדנו רבי שמואל בר נחמן ש"בשעה שברא הקב"ה את העולם נתאוה שיהא לו דירה בתחתונים כמו שיש בעליונים ברא את האדם וצוה אותו ואמר לו מכל עץ הגן אכול תאכל ומעץ הדעת טוב ורע לא תאכל ממנו.." ומעוד מקומות רבים אנו לומדים על הערך של גילוי הקדושה דרך המפגש הנפשי עם כוחות החיים והגוף ואשר לפיו אם מצער עצמו מהם דבר זה עלול להיות לו למצער ולפיכך נקרא בפי ר' אלעזר הקפר 'חוטא'. 

מאידך הצד המעולה שבגילוי הקדושה דרך ההתרוממות מעל חיי החומר זוכה להערכה רבה ולהיקרא קדוש - כדברי ר' אליעזר - במקומות שיכולת השליטה של האדם על יצריו וכוחותיו נצרכת או מתאימה לו.

יהי רצון  שבכל מעגלי ההשתלמות השונים שפורטו לעיל, עושה שלום במרומיו יעשה שלום עלינו ועל כל ישראל כמו שנאמר: "ושמו את שמי על בני ישראל ואני אברכם"!










הרב יהודה דהן, 








   
   

הגרעין התורני בית שמש, מכון 'ארץ חמדה'

* מדרשיר – מאת חנן פורת
במאמרו "השלום והשלמות" עומד הרב יהודה דהן 

על מוטיב "השלום" המופיע בגלגולים שונים בפרשתנו

ומגיע לשיאו במילים החותמות את ברכת כהנים:

"וישם לך שלום".

השיר חומות ירושלים של ישראל אפרת

עוטר גוונים ודימויים מיוחדים במינם לחומות ירושלים,

וביניהם דימוי החומות לכהנים הנושאים כפיהם.

שיר זה – היפה ל'יום ירושלים' שעבר לא מכבר
ולחג השבועות – שבו היו עולים לרגל לירושלים,

נחתם בשאלה: "ראה ראה כל הדרכים הם כיסופים לירושלים

והיא עצמה... אל מה היא דרך?"

ואף רומז לתשובה: "עד לילי בא מאחור מהר הבית..."

לאמור: ירושלים היא כיסופים להר הבית

וממנו, ודווקא ממנו תצא בשורת שלום לעולם כולו.
חוֹמוֹת יְרוּשָׁלַיִם / ישראל אפרת

מִפְּלַג מִנְחָה וָמַעְלָה

דְּלוּקוֹת אַבְנֵי חוֹמוֹת יְרוּשָׁלַיִם.

מֵרְחוֹב הַמֶּלֶךְ, דֶּרֶךְ הַר צִיּוֹן,

וּבַחֲצִי עִגּוּל לְקָטָמוֹן מַעֲרָבָה – 

כְּלַפִּידִים גְּבוֹהִים חוֹמוֹת יְרוּשָׁלַיִם.

כְּמִצְחֵי הַכֹּהֲנִים עֵת יַפְשִׁילוּ טַלִּיתָם

אַחֲרֵי שֵׂאתָם כַּפָּיִם,

כְּמַנְגִּינָה דוּמָם-דּוּמָם דּוֹלֶקֶת.

מֵאוֹר בּוֹהֶה כְּהִזְדַּכְּכוּת גְּדוֹלָה,

וְעַד כַּרְכֹּם וָפָז, עַד סֹמֶק-עֹמֶק-יִסּוּרִים – 

שָׁעָה שָׁעָה וְצֶבַע שַּלְהַבְתָּהּ – 

עַד פְּקָעוֹת שֶׁל אֵשׁ צָפוֹת בַּאֲגַם אֲוִיר.

רְאֵה, רְאַה,

כָּל הַדְּרָכִים הֵם כִּסּוּפִים לִירוּשָׁלַיִם,

וְהִיא עַצְמָהּ?

אֶל מָה הִיא כֹּה עַזּוֹת בּוֹעֶרֶת?

אֶל מָה הִיא דֶרֶך?

עַד לֵיל בָּא מֵאָחוֹר, מֵהַר הַבַּיִת,

שׁוֹהֶה מְעַט,

וּבִרְדִיד אָפַל יַשְׁתִּיק אֶת הַחוֹמוֹת.

לדמותם של נשיאי ישראל

מבט נוסף על נשיאי ישראל, תוך הדגשת השותפות והענווה שהיו מנת חלקם, נמצא במאמרו של הרב משה צבי נריה זצ"ל, בספרו נר למאור... וכמה אקטואליים הדברים לימינו אנו.

"ויביאו את קרבנם...

עגלה על שני הנשאים

ושור לאחד" (ז', ג) 

הא כיצד? שני נשיאים, ראשי שבטים, קרואי העדה, אנשי שם, וכי לא צר להם המקום על עגלה אחת?! מה קורה כאן? נסיון חיינו הציבוריים מעורר אצלנו פליאה גדולה על המראה שלפנינו, זו נראית לנו אידיליה שלא מעלמא הדין.

אכן, אם נדייק בלשונו של הכתוב, תעלם הפליאה. כי אמנם כששני נשיאים יושבים על העגלה, כל אחד רואה את עצמו רכוב על עגלת הציבור, כל נשיא רואה את עצמו רם ונישא, רם ומתנשא, אז באמת צר המקום מהכיל מישהו אחר במחיצתו, ועל אחת כמה וכמה נשיא אחר. ברם, במקרה שלנו נאמר על נשיאי ישראל "עגלה על שני הנשיאים" – כל אחד מהם היה חדור בהכרה-בהרגשה שהעגלה של הציבור רכובה עליו. הוא נתון מתחתיה והוא הנושא הנושא בעול הציבור, כעצת הזקנים לרחבעם "אם היום תהיה עבד לעם הזה". כשזאת היא ההכרה הכללית, וכך היא גם ההרגשה היומיומית, שמח כל נשיא על שיש לידו עוד נשיא אשר עול הציבור מוטל עליו, עוד מישהו אשר מרגיש את כל כובד העול, ואשר יכול וגם רוצה לשתף פעולה ולסייע בעצה ובתושיה. או אז מוכנים הם להעזר אחד בשני, שמחים לסייע אחד לשני, וממילא יושבים רווחין. ויפה פירש ר' עובדיה ספורנו: "עגלה על שני הנשיאים – לאות אחוה ביניהם אשר בה יהיו ראויים שתשרה שכינה ביניהם".

כאלו היו נשיאי ישראל, ראשי המטות, אשר כבר בסבלות מצרים נשאו בעול הציבור, ואשר כל אחד מהם היה שם "ראש לבית אבותיו", ראש לכל הכאבים של הבית הפרטי והכללי, בימי קוצר הרוח מעבודה קשה. ובבוא תור המינוי הרשמי הם רק "נקבו בשמות", הופיעו בשמותיהם המתנוססים לתפארה בתחילת ספר במדבר, חוזרים ונשנים בקריאת התורה בחנוכה, ובהעלאת זכרם בימי ניסן, ימי חנוכת המזבח.

על כן רואים אנחנו אותם כשהם יושבים זה על יד זה שווי מקומות, גם אם שבטו של האחד מונה רבבה יותר מחברו. שמחת חנוכת המזבח אופפת אותם ורוח טובה מרחפת על פניהם: אשרינו שזכינו להיות נושאים בעול משא העם, ואשרינו שזכינו להקל על המשא הכבד של נושאי המשכן, ובעיקר של בני מררי, נושאי העמודים, האדנים והבריחים.

אכן, אשרי העם שככה לו, אשרי העם שכך דמות דיוקנם של נשיאיו.











הרב משה צבי נריה 
* לאור ההלכה
כיסוי ראש
מהתלמוד (כתובות עב, א) משמע, שהמקור לכיסוי הראש לאשה נשואה הוא מן התורה, שנאמר לגבי אשה סוטה שחטאה ונתייחדה עם גבר זר, שבשעה שהיא באה להקריב את קרבנה, כחלק מהעונש שהתורה הטילה עליה, הכהן פורע את שיער ראשה כדי שתתבייש, שנאמר (במדבר ה, יח): "וּפָרַע אֶת רֹאשׁ הָאִשָּׁה", מכאן שעל פי התורה שיערה של אשה נשואה צריך להיות אסוף תמיד (מאירי, רשב"ץ וריא"ז). ואמרו חכמים שמן התורה מספיק שהשיער יהיה אסוף ברשת או בכיס קטן, אבל חכמים הוסיפו וקבעו שאין די באסיפת השער במטפחת רשת, אלא צריך לכסותו במטפחת שאינה שקופה. (ויש אומרים שדין כיסוי הראש כולו מדברי חכמים, תה"ד רמ"ב בדעת הרמב"ם).

ואסור לומר דברי תורה מול שער מגולה של אשה. ולדעת בעל ה'משנה-ברורה' (עה, י) דין זה אינו תלוי כלל במנהג, ולכן אפילו במקום שבו כל הנשים אינן מקפידות לכסות את ראשן, אסור לומר מול אשה נשואה שמגלה את ראשה דברי תורה ותפילה. ויש אומרים, שאף כי עצם החובה לכסות את שער הראש לא משתנה מפני המנהג, מכל מקום איסור אמירת דברי תורה ותפילה משתנה. שהואיל ורגילים לראות אשה בלא כיסוי ראש, אין איסור לומר מולה דברים שבקדושה (ערוה"ש עה, ז. בן איש חי בא ש"ר יב, אג"מ או"ח א, מד).

וכל זה נאמר לגבי אשה נשואה, אבל רווקה אינה צריכה לכסות את ראשה. ולדעת ה'מגן- אברהם' (עה, ג), מדברי חכמים גם רווקות צריכות להקפיד שלא ללכת ברחוב בשיער פזור, שמצד מידת הצניעות עליהן לאסוף את שיער ראשן. ואכן כך נוהגות חלק מן הבנות הדתיות, שאוספות את שיער ראשן בסרט או שקולעות משערן צמות, כדי שלא יהיה פזור. אולם לדעת בעל 'מחצית- השקל' ובעל 'מגן-גיבורים', אין לבחורות איסור ללכת ברחוב בשיער פזור. ומאחר שיסוד המחלוקת הוא בדברי חכמים, ויש לנו כלל שבכל ספק בדברי חכמים הלכה כמיקל, הרוצות להקל וללכת עם שיער פזור - יש להן על מה לסמוך.










הרב אליעזר מלמד

* מעט מאורו של הדף היומי

ט'- ט"ו סיון   יבמות כג- כט  
לא תתחתן בם ולא תחנם (יבמות כג ע"א)
אדם שיש לו אח ביולוגי שנולד לאביו מאשה גויה, אין הוא נחשב לאחיו לענין יבום וחליצה, מאחר שהנולד לאשה גויה, הוא גוי: " 'כי יסיר את בנך מאחרי' (דברים ז, ד), בנך מישראלית קרוי בנך, ואין בנך הבא מן העובדת כוכבים קרוי בנך אלא בנה" (יבמות כג ע"א). עיון בפסוקים מלמד, שהפסוק הנדרש, עוסק בשבעת העמים שישבו בארץ, כלפיהם הזהירה התורה שאין להתחתן עימם. כשאדם מתחתן עם גויה שלא משבע העמים, מנין שהנולד ממנה מתייחס אליה? על כך משיבה הגמרא: " 'כי יסיר' - לרבות כל המסירים".  
התוס' (ד"ה ההוא), כותב שבפסוקים הללו מופיע גם האיסור: "לא תחנם" (דברים ז, ב), שמשמעותו שאין לתת לגויים חניה - אפשרות להתיישבות קבועה בארץ ישראל, ואיסור זה אכן כולל את כל הגוים עובדי עבודה זרה, לא רק שבע עמים שישבו בעבר בארץ.   

איסור "לא תחנם", נידון רבות בהקשר להיתר מכירה בשנת שמיטה, כמו זו הבעל"ט. כיצד ניתן למכור קרקע של יהודים לגויים? תשובות: מאחר ששמיטה בזמן הזה מדרבנן, אפשר להסתמך על כך שהמוסלמים אינם עובדי עבודה זרה, ואכן יש למכור את האדמות דווקא למוסלמי. כמו כן, מגמת האיסור הוא לא לתת לגויים להיאחז בקביעות בקרקע ארץ ישראל, האיסור נמדד על פי היעד הסופי. מכירה זמנית מותרת, מה גם, שהמכירה בשמיטה נועדה להשיג מטרה הפוכה - לחזק את ההתיישבות החקלאית היהודית בארץ (הראי"ה קוק, שו"ת משפט כהן, סי' נח). זו גם מסקנת הרב עובדיה יוסף (שו"ת יביע אומר, חלק ח, חו"מ סימן ב): "נתבאר היטב שמכירת הקרקעות לגוי נעשית כדת וכדין, ויש לסמוך על היתר המכירה כאשר הסכימו עליה גאוני עולם".
לעומת זאת, איסור "לא תחנם" הוא על התמיכה בהתנתקות עם ישראל מחבלי ארצו, וסיוע ממשי בהעברתם לריבונות קבועה של אויבנו המחבלים. גם הכורת ברית מסחרית עם אויבים, ורוכש מהם תוצרת חקלאית בשנת שמיטה ובכלל, מחזק את אחיזתם בארץ ישראל, ומממן כספית את מלחמתם נגדנו.










הרב יהודה זולדן

* אורות מן השטח

שיעור לנשים בקבר רחל

ביום שני י"א בסיון יתקיים אי"ה שיעור לנשים בקבר רחל, מפי הרב אלישע וישליצקי, בנושא : תיקון חטא המרגלים בחבלי משיח – לאורה של רחל אמנו.

הסעות ממוגנות ירי מבנייני האומה בשעה 19:00. להרשמה: 054-4954258.

לשירות לאומי במשמעות אחרת...

יפו המתחדשת מחפשת אותך לשנת שרות בשנת תשס"ח. 
לבירור ולהצטרפות: מירז 052-5706173.

ערב לציון עשור לגרעין אומץ עכו

בשבוע שעבר, התקיים ערב לציון עשור להווסדו של הגרעין התורני בעכו, בהשתתפות ראשי ורבני העיר, הרב אלישע וישליצקי, הרב חנן פורת, הזמר אורי שבח, ומאות מתושבי העיר והאזור.

גרעין אומץ עכו קורא למשפחות לבוא ולהצטרף לפעילות המבורכת. 

תנאים טובים למצטרפים למסלולים יחודיים. 04-9550127.

שרות לאומי אתגרי במקום קסום...

בגרעין התורני מצפה רמון נשארו 2 תקנים פנויים לשרות לאומי לשנת תשס"ח: * קומונרית לסניף בנ"ע בנות * לימוד יהדות בבי"ס חילוניים.

למעוניינות – לאפשרות לשלב לימודי יהדות במדרשת "מדברך נאוה".

לפרטים: שירה הנדלר 050-6547048.

פרשות במדבר ונשא עוסקות במפקד בני ישראל והלוויים, המופקדים על המשכן. 
הערך הטמון במספרם של בני ישראל בא לידי ביטוי בשירו של איתי אליצור, 

השזור מראשיתו ועד סופו בפסוקי המקרא ובתובנות חדשות גם ישנות 

(נסו במטותא מכם לחשוף את המקורות).

במספר שמות

מִי יָלַד לִי אֶת אֵלֶּה 

מִי שָׁמַע כָּזֹאת מִי רָאָה כָּאֵלֶּה 

הֲיוּחַל אֶרֶץ בְּיוֹם אֶחָד 

אִם יִוָּלֵד גּוֹי פַּעַם אֶחָת 

ה' אֶחָד וּשְׁמוֹ אֶחָד  

יֹּצֵר יַחַד לִבָּם  כְּאֶחָד

וְלִבָּם מֵבִין וּמַאֲזִין

בָּרוּך חֲכָם הָרָזִים
שְׂאוּ עֵינֵיכֶם מָרוֹם
כְּכוֹכְבֵי הַשָּׁמַיִם לָרֹב
וּרְאוּ מִי בָרָא אֵלֶּה
נוֹרָא תְהִלֹּת עֹשֵׂה פֶלֶא
לִתְבוּנָתוֹ אֵין מִסְפָּר
הוֹצִיא צְבָאוֹ בְמִסְפָּר

הַגָּדוֹל הַגִּבּוֹר וְהַנּוֹרָא
לְכֻלָּם בְּשֵׁם יִקְרָא
וְלִבָּם מֵבִין וּמַאֲזִין

בָּרוּך חֲכָם הָרָזִים
נָשָׂאתָ ר‎ֹאשׁ עֲבָדֶיךָ

וּנְשִׂיאֶיךָ נָשְׂאוּ ר‎ֹאשׁ אֲנָשֶׁיךָ

כִּי נָשָאתָ שְׁמָם לִדְרוֹשׁ

וּנְשׂוּאֶיךָ נָשְׂאוּ ר‎ֹאשׁ

נָשָאתָ ר‎ֹאשָׁם בְּמִסְפָּר

וְהִנֵּה אִישׁ לֹא נֶעְדָּר
וּבְנֻחֹה יֹאמַר 

שׁוּבָה ה' רִבְבוֹת אֲלָפֶיךָ

בְּמִסְפָּר בְּמִשְׁפָּט אֶל שְׁכִינַת כְּבוֹדֶךָ




איתי אליצור

* אורו של ספר
צבא כהלכה

לימוד הלכות צבא

מן המקורות ועד להלכה למעשה

הספר "צבא כהלכה", פרי עטו של הרב יוסף צבי רימון, עוסק בנושאים הלכתיים שבהם נתקל החייל הדתי באופן יום-יומי, החל בהלכות תפילה ושבת, וכלה בהלכות צניעות והתנהגות בחברה שרובה איננה דתית. בספר מבאר את הפסיקה ההלכתית החל מן המקורות, דרך רבותינו הראשונים והאחרונים ועד לפוסקי דורנו, בדרכו המיוחדת של הרב רימון. לשונו של הספר בהירה ומובנת, והוא מתאים הן לרוצים להעמיק בלימוד ההלכות והן לרוצים לדעת את ה'שורה התחתונה', הלכה למעשה.

הספר מעוצב כמהדורת כיס, הנוחה לנשיאה בחגור לקרב, ויש בו כ- 360 עמודים.

להזמנות: מכללת הרצוג 02-9937333.
עד מתי רשעים יעלוזו?

עד מתי ישפך דם ישראל – לשווא?

לצאת למבצע חומת מגן בעזה – עכשיו!

מזה שבע שנים נתונה העיר שדרות, ועמה כל מרחבי הנגב המערבי במצוקה בטחונית, עקב ירי בקאסמים ופגזי מרגמה מחבל עזה. עד כה עמדו התושבים בנחישות ובגבורה נוכח מציאות חמורה זו, אך בשבועות האחרונים הפכה מצוקתם קשה מנשוא בעקבות מאות הקאסמים שניחתו עליהם.

מן הראוי לציין, כי אין זו רק בעייתם של אנשי שדרות ואזור הנגב, אלא של מדינת ישראל כולה.

מציאות עגומה זו בה הפכו חיי יהודים בארץ ישראל – הפקר, הינה חרפה לאומית וחילול השם נורא שאסור לעבור עליו בשתיקה.

לפי מיטב הכרתנו, אי אפשר להסתפק עוד בתגובות צבאיות נקודתיות שאינן פותרות את שורש הבעיה, ויש לצאת למבצע צבאי נרחב דוגמת "חומת מגן" אשר יביא לשליטה צבאית בחבל עזה וימגר את הטרור. מבצע זה הינו בגדר יכולתו הריאלית של צה"ל לדעת כל ראשי המערכת הצבאית, והוא תלוי רק בהכרעה מדיני אשר תכיר בחומרת השעה ותשים קץ להבלגה הבלתי נסבלת.

אנו קוראים לממשלת ישראל!

די לחרפה הלאומית, די לחילול השם!

צאו למבצע חומת מגן בחבל עזה עכשיו ואין ספק כי אם יעשה המבצע בעוז ובגבורה, המלווים בשיקול דעת של ראיית כמה צעדים קדימה, ולא בשליפה מהמותן (זכרו את ועדת וינוגרד...), ניתן יהיה להשיב באמת את הכבוד והביטחון לאנשי הנגב ולארץ כולה.

בימים הקרובים יפעל מטה "מרימים את הדגל" בשדרות בשיתוף עם אנשי שדרות, למען יצירת אוירה ציבורית אשר תיתן גיבוי למהלך חיוני זה.

ובעז"ה נעשה ונצליח!

"ה' עוז לעמו יתן ה' יברך את עמו בשלום"

