"וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר:

דַּבֵּר אֶל אַהֲרֹן וְאֶל בָּנָיו לֵאמֹר:

כֹּה תְבָרְכוּ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אָמוֹר לָהֶם:

יְבָרֶכְךָ ה' וְיִשְׁמְרֶךָ.

יָאֵר ה' פָּנָיו אֵלֶיךָ וִיחֻנֶּךָּ. 

יִשָּׂא ה' פָּנָיו אֵלֶיךָ וְיָשֵׂם לְךָ שָׁלוֹם. 

וְשָׂמוּ אֶת שְׁמִי עַל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַאֲנִי אֲבָרְכֵם".





(במדבר ו', כ"ב-כ"ז)

"מאי מברך? אמר ר' זירא אמר רב חסדא:

אשר קדשנו בקדושתו של אהרן, 

וציוונו לברך את עמו ישראל באהבה".





(סוטה ל"ט ע"א)

ומבאר ה'ספרי': 

"מניין שלא יהיו ישראל אומרים: ברכותינו תלויות בכהנים, 
והכהנים לא יהיו אומרים: אנו נברך את ישראל?

תלמוד לומר: 'וַאֲנִי אֲבָרְכֵם' ".

נקודת אור במזמור / חנן פורת

תהילים פרק ל"א

"בְּעִיר מָצוֹר"

מזמור ל"א בתהילים מבטא, כמו מזמורים רבים אחרים, את מצוקתו הקשה של דוד המלך החרד מפני אויבים הקמים עליו לבקש את נפשו, אם בפועל ממש: "בְּהִוָּסְדָם יַחַד עָלַי לָקַחַת נַפְשִׁי זָמָמוּ" (י"ד) ואם באמצעות ביזוי ולשון הרע: "תֵּאָלַמְנָה שִׂפְתֵי שָׁקֶר הַדֹּבְרוֹת עַל צַדִּיק עָתָק בְּגַאֲוָה וָבוּז" (י"ט).

דוד המלך עבר רדיפות וניסיונות מצד אויבים רבים, ולכאורה יכול אפוא פרק זה להלום מצבים שונים במהלך חייו.

אך דומה שביטוי אחד בפרק זה 'מסגיר' את הסיטואציה המדויקת שעליה נסוב הפרק.

"בָּרוּךְ ה' כִּי הִפְלִיא חַסְדּוֹ לִי בְּעִיר מָצוֹר" (כ"ב).

איזוהי אותה "עִיר מָצוֹר" שעליה מדבר דוד? הן דוד נזהר תמיד שלא להיכנס למלכודת ובחר במאבקיו לשכון במדבר ובהר, כדברי חושי הארכי לאבשלום על דוד המלך: "וְאָבִיךָ אִישׁ מִלְחָמָה וְלֹא יָלִין אֶת הָעָם" (שמואל ב' י"ז, ח').

אך הנה מצינו פעם אחת ויחידה ששהה דוד בעיר שאותה הושיע מצרה, הלא היא העיר קעילה.

ואכן על הפסוק "בְּעִיר מָצוֹר" מציין רש"י: "בקעילה שאמר שאול עלי (על דוד): 'נִכַּר אֹתוֹ אֱלֹהִים בְּיָדִי כִּי נִסְגַּר לָבוֹא בְּעִיר דְּלָתַיִם וּבְרִיחַ' (שמואל א' כ"ג, ז')", ובעקבות מידע זה אוסף שאול את כל העם למלחמה "לָרֶדֶת קְעִילָה לָצוּר אֶל דָּוִד וְאֶל אֲנָשָׁיו" (שם ח').

תמונת מצב זו נותנת תובנה עמוקה לכל המזמור. לשם כך עלינו לעיין היטב ברקע לסיפור קעילה המופיע בשמואל א' בפרק כ"ג.

הפרק פותח ואומר: "וַיַּגִּדוּ לְדָוִד לֵאמֹר: הִנֵּה פְלִשְׁתִּים נִלְחָמִים בִּקְעִילָה וְהֵמָּה שֹׁסִים אֶת הַגֳּרָנוֹת". באותה שעה נרדף דוד על ידי שאול באף ועברה ואף נוב עיר הכהנים שנחשדה בסיוע לדוד שילמה מחיר דמים כבד מנשוא.

ובכל זאת רואה דוד את שליחותו בהצלת קעילה. ולפיכך הוא שואל בה': "הַאֵלֵךְ וְהִכֵּיתִי בַּפְּלִשְׁתִּים הָאֵלֶּה" ונענה: "לֵךְ וְהִכִּיתָ בַפְּלִשְׁתִּים וְהוֹשַׁעְתָּ אֶת קְעִילָה".

אנשי דוד חוזרים ומעלים חששות ואומרים: "הִנֵּה אֲנַחְנוּ פֹה בִּיהוּדָה יְרֵאִים, וְאַף כִּי נֵלֵךְ קְעִלָה אֶל מַעַרְכוֹת פְּלִשְׁתִּים". אך ה' חוזר ומצווה אותו נחרצות: "קוּם רֵד קְעִילָה כִּי אֲנִי נֹתֵן אֶת פְּלִשְׁתִּים בְּיָדֶךָ".

ואכן דוד הולך לעיר ספר זו, מכה את הפלשתים מכה רבה ומושיע את יושבי קעילה, במצב זה אך טבעי מצד דוד לצפות שאנשי קעילה יכירו לו טובה ויכבדוהו בהכנסת אורחים נדיבה. 

ברם בשעה שגונב לאוזני דוד המידע לפיו עומד שאול לצור על קעילה, חש דוד צורך לפנות באמצעות האורים והתומים אל ה' ולשאול: "הֲיַסְגִּרוּ בַּעֲלֵי קְעִילָה אֹתִי וְאֶת אֲנָשַׁי בְּיַד שָׁאוּל?" (י"ב) ותשובתו של ה' הינה בת מילה אחת קשה מנשוא: "יַסְגִּירוּ". ובעקבות תשובה זו נמלט דוד מן העיר ושב למדבר יהודה לקראת רדיפות קשות נוספות שעוד נכונו לו מידי הזיפים ושאר מרעין בישין.

על הצלה זו מידי שאול ואנשי קעילה גם יחד, ניתן אפוא לומר בפה מלא: "בָּרוּךְ ה' כִּי הִפְלִיא חַסְדּוֹ לִי בְּעִיר מָצוֹר".

אלא שמכל המקומות שבהם נרדף דוד, נותר בפרשת קעילה טעם מר במיוחד ותחושת הבגידה וכפיות הטובה צורבת עד מאוד, ועלולה להגיע גם לטרוניה כלפי שמיא: מדוע ריבונו של עולם שלח אותו להושיע את אנשי קעילה בשעה שהיה גלוי וידוע לפניו שעתידים הם לבגוד בדוד ולהשיב לו רעה תחת טובה, ולא עוד אלא שהתעטפו במעטה צדקנות באומרם שאין להם מנוס אלא להסגיר את דוד המהווה להם מגור ועלול להיות להם למכשול, בשעה שיצור שאול על קעילה: "כִּי שָׁמַעְתִּי דִּבַּת רַבִּים מָגוֹר מִסָּבִיב, בְּהִוָּסְדָם יַחַד עָלַי לָקַחַת נַפְשִׁי זָמָמוּ".

התשובה על שאלה זו כלפי שמיא עמוקה ונוקבת.

ריבונו של עולם מלמד את דוד שהדרך למלכותו מחייבת להושיע את ישראל ולגמול עמהם חסד גם אם ישיבו לו רעה תחת טובה. שכן מסירות הנפש למען ישועת ישראל ובהם אנשים, נשים וטף, הינה ערך עליון גם בשעות של חולשה ואפילו כפיות טובה מצד הנושעים.

ברוח זו אפשר להוסיף שהביטוי: "בָּרוּךְ ה' כִּי הִפְלִיא חַסְדּוֹ לִי בְּעִיר מָצוֹר" רומז לתובנה אליה מגיע דוד שהחסד הנתבע ממנו לעשות עם אנשי קעילה הינו חסד מופלא שאינו תלוי בדבר.

ודווקא חסד זה שהפליא לגלות לו ריבונו של עולם הוא שנותן למלכותו טעם וייעוד, לא רק בקבלת חסד אלא כמידת חסד הניטעת בנפשו למען יגמול הוא חסד ללא גבול, כמידת טובו של ריבונו של עולם: "וְעֹשֶׂה חֶסֶד לִמְשִׁיחוֹ לְדָוִד וּלְזַרְעוֹ עַד עוֹלָם" (י"ח, נ"א).

* נקודת אור בפרשה / חנן פורת

הנזיר... והנרקיס

פרשת נזיר מעוררת שאלה נוקבת בין חכמי ישראל: האם מחייבת התורה את עצם תופעת הנזירות או שוללת אותה?
במסכת תענית (י"א ע"א) נחלקו בדבר ר' אלעזר ור' אלעזר הקפר: 

"תניא: ר' אלעזר הקפר ברבי אומר: 
מה תלמוד לומר 'וְכִפֶּר עָלָיו מֵאֲשֶׁר חָטָא עַל הַנָּפֶשׁ' (ו', י"א), 
וכי באיזה נפש חטא זה? אלא שציער עצמו מן היין. 
והלא דברים קל וחומר: ומה זה, שלא ציער עצמו אלא מן היין, נקרא חוטא, 
המצער עצמו מכל דבר - על אחת כמה וכמה.

ר' אלעזר אומר: נקרא קדוש! שנאמר: 'קָדֹשׁ יִהְיֶה, גַּדֵּל פֶּרַע שְׂעַר רֹאשׁוֹ' (ו', ה') 
ומה זה, שלא ציער עצמו אלא מדבר אחד, נקרא קדוש, 
המצער עצמו מכל דבר - על אחת כמה וכמה".
הרמב"ם בהלכות דעות (ג', א') מכריע כר' אלעזר הקפר, וכה דבריו: 

"שמא יאמר אדם: הואיל והקנאה והתאווה והכבוד וכיוצא בהן דרך רעה הן, ומוציאין את האדם מן העולם, אפרוש מהן ביותר ואתרחק לצד האחרון, עד שלא יאכל בשר ולא ישתה יין, ולא יישא אשה, ולא ישב בדירה נאה, ולא ילבש מלבוש נאה, אלא השק והצמר הקשה וכיוצא בהן, כגון כומרי אדום – גם זו דרך רעה היא, ואסור לילך בה.
והמהלך בדרך זו נקרא חוטא; הרי הוא אומר בנזיר: 'וְכִפֶּר עָלָיו מֵאֲשֶׁר חָטָא עַל הַנָּפֶשׁ' (ו', י"א): אמרו חכמים: ומה אם הנזיר, שלא פרש אלא מן היין, צריך כפרה, המונע עצמו מכל דבר – על אחת כמה וכמה!

לפיכך ציוו חכמים שלא ימנע אדם עצמו אלא מדברים שמנעה התורה בלבד ולא יהיה אוסר עצמו בנדרים ובשבועות על דברים המותרים. כך אמרו חכמים: לא דייך מה שאסרה תורה, אלא שאתה אוסר עליך דברים אחרים (ירושלמי נדרים ט', א')"?

איך מיישרים דברים עקומים?

לכאורה דבריו של הרמב"ם ברורים ונחרצים, אך הנה הרמב"ם עצמו מלמד אותנו שישנם מצבים מיוחדים, שבהם נדרים, ואף נדרי נזירות, הם יפים וראויים.

וכך כותב הרמב"ם בסוף הלכות נדרים (י"ג, כ"ג):

"מי שנדר נדרים כדי לכונן דעותיו ולתקן מעשיו, הרי זה נאה ומשובח. כיצד? כגון מי שהיה זולל, ואסר עליו הבשר שנה או שתיים; או מי שהיה שוגה ביין, ואסר היין על עצמו זמן מרובה, או אסר השכרות לעולם; וכן מי שהיה רודף שלמונים ונבהל להון, ואסר על עצמו המתנות או הניית אנשי מדינה זו; וכן מי שהיה מתגאה ביופיו, ונדר בנזיר, וכיוצא בנדרים אלו – כולם דרך עבודה לשם הם, ובנדרים אלו וכיוצא בהם אמרו חכמים: סייג לפרישות - נדרים (אבות ג', י"ג)".

גישה מורכבת זו של הרמב"ם ביחס לנדרים הולמת להפליא את שיטתו העקרונית בהלכות דעות (ב', ב') שלפיה יש להתמודד עם מידות ומעשים מקולקלים, באמצעות התרחקות לקצה השני עד ש"יחזור לדרך האמצעית, שהיא דרך הטובה", כדוגמת חפץ שהתעקם, וכשרוצים ליישרו, יש לכופף אותו לצד שכנגד – עד שיתיישר.

ועוד מן הראוי לציין כי דברי הרמב"ם על הנזירות כתרופה למי "שהיה מתגאה ביופיו", מקורה בסיפור מופלא במסכת נדרים (ט' ע"ב), על הנזיר מן הדרום:

"תניא, אמר שמעון הצדיק: מימי לא אכלתי אשם נזיר טמא אלא אחד (לפי שהיה סבור שהנזיר נקרא חוטא – כמסקנת הגמרא שם). 
פעם אחת בא אדם אחד, נזיר מן הדרום, וראיתיו שהוא יפה עיניים טוב רואי, וקווצותיו סדורות לו תלתלים.

אמרתי לו: בני, מה ראית להשחית את שערך זה הנאה?

אמר לי: רועה הייתי לאבא בעירי, הלכתי למלאות מים מן המעיין, ונסתכלתי בבבואה שלי, ופחז עלי יצרי ובקש לטורדני מן העולם. אמרתי לו: רשע! למה אתה מתגאה בעולם שאינו שלך? במי שהוא עתיד להיות רימה ותולעה? העבודה (לשון שבועה) שאגלחך לשמים! 

מיד עמדתי ונשקתיו על ראשו. אמרתי לו: בני, כמוך ירבו נוזרי נזירות בישראל. 
עליך הכתוב אומר: 'אִישׁ כִּי יַפְלִא לִנְדֹּר נֶדֶר נָזִיר לַה' ' (ו', ב')".
ל'פנינה ספרותית' זו נבקש להוסיף שלוש הערות קצרות:

א. חששו של הנזיר מהדרום אינו רק שמא יסיתהו יצרו למעשים רעים (כפירוש המיוחס לרש"י שם) אלא נעוץ הוא בעצם ההיגררות ל"התאהבות עצמית" המביאה לאגוצנטריות ולגאווה, כדרך שמדגיש הנזיר עצמו: למה אתה מתגאה בעולם שאינו שלך?".
ב. הדרך לשחרור ממלכודת זו מתחילה בעצם פנייתו של הנזיר אל יצרו כאל דבר העומד מחוצה לו: "רשע, למה אתה מתגאה...", היינו: אינך אלא כוח חיצוני המבקש לכפות עלי לפגוע במהותי העצמית.

ברוח זו מפרש ר' שמחה מדווינסק ב'משך חכמה' את הביטוי שנאמר בנזיר:

"בְּיוֹם מְלֹאת יְמֵי נִזְרוֹ יָבִיא אֹתוֹ אֶל פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד" (ו', י"ג). 
רש"י מציין על פי הספרי: "יביא אותו – את עצמו" אלא שסגנון יוצא דופן זה מעורר תמיהה: וכי לא ניתן היה לכתוב בפשטות: "...יבוא אל פתח אהל מועד"?
מבאר ה'משך חכמה': אימתי מסתיימת הנזירות והאדם שב לשלמות? 
כשכוחות יצרו לא יוליכוהו שולל והוא מסתכל על ענייני יצרו כעל מפעלות אחרים (במבט אובייקטיבי...) ולכן אמר שהוא מביא את עצמו כמביא איש אחר. 

והוא הדין בנזיר מן הדרום המתייחס ליצרו כאל גורם זר לו... 
ג. שמעון הצדיק, המסויג בדרך כלל מן הנזירות, מגלה במעשהו יוצא הדופן של הנזיר מן הדרום את פירושו המדויק של הביטוי "איש כי יפליא", לא רק במובן של "יפריש עצמו", כפירוש רש"י, אלא 'יפליא' במשמעות של "דבר פלא", כלשון האבן עזרא: "כי רוב העולם הולכים אחר תאוותם", ואילו הוא הפליא לעשות וגבר על תאוותו.
זהו אפוא פשר הדגשתו של שמעון הצדיק בסיום דבריו לנזיר מן הדרום: עליך ועל המעשה יוצא הדופן שעשית הכתוב אומר: "אִישׁ כִּי יַפְלִא".

לצאת מהבִּיצה!

סיפורו המופלא של הנזיר מהדרום, מעורר אסוציאציה מדהימה לסיפורו של נרקיסוס מהמיתולוגיה היוונית.

המיתולוגיה היוונית מספרת על עלם יפהפה בשם נרקיסוס שירד למעיין והתאהב בבבואת פניו שנשקפה מן המים, עד שלא יכול היה להתנתק ממנה וסופו שגווע מגעגועים לעצמו, והפך לנרקיס הביצה.

סיפור מיתולוגי זה הפך למושג "נרקיסיזם", בתורת הפסיכואנליזה של פרויד, ומשמעותו: התאהבות האדם בעצמו.

ברם דווקא על רקע הסיפור המיתולוגי, הגובל במחלת נפש, מזהיר סיפורו של הנזיר מהדרום ומלמד, כי בכוחו של האדם לגבור על אהבתו העצמית האובססיבית, העלולה לשקע אותו בביצה ולהופכו למנותק מסביבתו.

דווקא הנזירות, שיש בה פרישות לשעה, עשויה להביא את האדם להכיר כמה סרת טעם היא גאוותו, וכמה ארעי הוא יופיו החיצוני החולף, ומתוך כך מסוגל הוא, בתום ימי נזרו, לשוב אל החיים הטובים שניתנו לו בחסדי ה', ולהכיר אף ביופי כמתת אלוה.

לפיכך קובעת התורה בלשון ציווי כביכול, בתום הנזירות: 
"וְאַחַר יִשְׁתֶּה הַנָּזִיר יָיִן".

...ללמדך כי ככלות הכל – טובים ויפים החיים עדיין...

* לאור הדף היומי / הרב יהודה זולדן

ט'-ט"ו סיון    סנהדרין צט-קה

עושה פרקמטיא לתלמיד חכם (סנהדרין צט ע"א)

"אמר רבי חייא בר אבא אמר רבי יוחנן: כל הנביאים כולן לא נתנבאו אלא למשיא בתו לתלמיד חכם, ולעושה פרקמטיא לתלמיד חכם, ולמהנה תלמיד חכם מנכסיו". בגמרא (כתובות קיא ע"ב), נאמר שכל אילו מקיימים את הפסוק: "ובו תדבק" (דברים י, כ). דבקות בתלמיד חכם היא דבקות בשכינה. רש"י שם מסביר שהעושה פרקמטיא זה מי ש"מתעסק בממון תלמיד חכם כדי להגיע לידם שכר והם פנויין לעסוק בתורה ע"י אלו. וכתיב: 'חיים כולכם היום' ע"י דיבוקן של תלמידי חכמים יזכו לחיות". ההשקעה הכספית היא של אותו תלמיד חכם, ואחרים מתעסקים בהשקעה על מנת שאותו תלמיד חכם יכול ללמוד. הרמב"ם (הלכות דעות ו, ב) כותב שעל אדם להשתדל לעשות את הדברים הללו עם תלמידי חכמים, וכן לאכול ולשתות עם תלמידי חכמים: "ולהתחבר להם בכל מיני חיבור". הרב משה פיינשטיין (שו"ת אגרות משה חלק או"ח ג סימן לו), לומד מכאן שהרמב"ם הבין אחרת מרש"י. לפי הרמב"ם "עצם ההתחברות אף בעניני החול שהוא אכילה ושתיה ועשיית פרקמטיא לפרנסתו יהיה זה עם תלמיד חכם ...אף שהתלמיד חכם אין צריך ליהנות משל אחרים והוא עושה פרקמטיא בעצמו, נאמר במצוה זו שישתדל לעשות מסחר עם תלמיד חכם וכשירצה להשתתף ישתתף עם תלמיד חכם". לא טובת התלמיד חכם היא שנדרשת כאן, אלא טובתם הרוחנית ערכית של הסוחרים עִמו. 
המכנה המשותף לכל ההסברים הללו הוא שמדובר בתלמיד חכם שיש לו עסק מסחרי, ואחרים מסייעים בידו למכור ולסחור, כדי שיוכל להתקיים ואף להמשיך ללמוד, או כדי לחבר את הסוחרים האחרים אל אותו תלמיד חכם. סוגיה זו היא חלק מדיון ותיק האם ראוי שתלמיד חכם יתפרנס מצדקה ומכספי אחרים, או שיתפרנס בכוחות עצמו. עמדתו של הרמב"ם (הלכות תלמוד תורה ג, י), שאסור לתלמיד חכם להתפרנס מן הצדקה לא התקבלה באופן גורף בקהילות ישראל, ובכל זאת לשיטתו תלמיד חכם שעוסק במסחר, על אחרים להעדיף לסחור איתו לא רק לסייע בפרנסתו אלא כדי ללמוד ממעשיו והנהגותיו הטובות.       

* לאור המשפט העברי / הרב בניהו ברונר

מי שגזל גר צדק, הגר מת ללא יורשים בישראל, מה יעשה עם הגזלה?

מי שגזל גר מחויב להחזיר את הגזלה כמו גוזל כל אחד מישראל, מעבר לחיוב השבת הגזלה קיים חיוב לבקש סליחה מהנגזל, חיוב זה קיים בכל אחד מישראל ובוודאי מגר צדק שיש להיזהר מאונאתו שהוזהרנו עליה עשרות פעמים בתורה.

אם הגר מת ויש לו יורשים - ילדים שנולדו אחר שהתגייר -  צריכים להשיב את הגזלה ליורשים.

אם הגר מת ללא יורשים למדנו בתורה: "וְאִם אֵין לָאִישׁ גֹּאֵל לְהָשִׁיב הָאָשָׁם אֵלָיו הָאָשָׁם הַמּוּשָׁב לַה' לַכֹּהֵן מִלְּבַד אֵיל הַכִּפֻּרִים אֲשֶׁר יְכַפֶּר בּוֹ עָלָיו" (במדבר ה', ח') למדו חז"ל (ב"ק ק"ט א'): "וכי יש לך אדם בישראל שאין לו גואלים, אלא בגזל הגר הכתוב מדבר". ה"אשם" הכתוב בפסוק הכוונה לדמי הגזלה.
הגוזל את הגר ומת הגר זכה בממון כיוון שאין לגר יורשים אין למי להחזיר את הגזלה, אבל אם בחיי הגר נשבע לשקר שלא גזל ואחר כך הודה הוא מחויב להוציא את דמי הגזלה מידו, ומביא קרבן אשם, כך פסק הרמב"ם (גזלה ואבדה פ"ח): "וכן הגוזל את הגר ונשבע לו וחזר והודה לו וזקף עליו הכל מלוה ואחר כך מת הגר אף על פי שזכה בגזלה חייב להוציאה מתחת ידו". אם לא הודה לגר שנשבע לשקר פוסק הרמב"ם: "חייב לשלם הקרן והחומש לכהנים של אותו משמר ומביא אשמו ואחר כך יתכפר לו". לדעת הראב"ד גם אם הודה, אם לא "זקף עליו כמלווה" צריך לשלם קרן וחומש לכהנים ומביא ואשם. הכהנים מקבלים את דמי גזל הגר כמתנות כהונה. ה"בית יוסף" (חו"מ שס"ז) כתב שגם אם לא נשבע חייב להוציא את הגזלה מתחת ידו כדין לקיים מצוות השבה למרות שאינו חייב קרבן וחומש ואינו נותן לכהנים. הרמ"א ("דרכי משה") חולק על כך.
גזל הגר על כל פרטיו אינו נוהג בזמן הזה שאין לנו מקדש כי לא ניתן להתחייב בקרבן אשם גם לכהנים לא נותנים את גזל הגר כיוון שהכהנים זוכים מ"שלחן גבוה" חלק החיוב הממוני קשור לחיוב בקרבן, וכשאין קרבן אין הכהנים זוכים בממון, הנצי"ב ב"העמק שאלה" (נשא קיט) כתב שלדעת השאילתות גם בזמן הזה צריך לתת לכהנים. אבל הטור (חו"מ שס"ז) כתב שהגזלן ייתן את הכסף לצדקה, ונחלקו אם חייב גם כשלא נשבע, ומן הראוי לתת בכל מקרה.
* לאורו / הרב אליהו מאלי

ברכה אמיתית
דַּבֵּר אֶל אַהֲרֹן וְאֶל בָּנָיו לֵאמֹר כֹּה תְבָרֲכוּ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אָמוֹר לָהֶם.

יְבָרֶכְךָ ה' וְיִשְׁמְרֶךָ. יָאֵר ה' פָּנָיו אֵלֶיךָ וִיחֻנֶּךָּ. יִשָּׂא ה' פָּנָיו אֵלֶיךָ וְיָשֵׂם לְךָ שָׁלוֹם. (במדבר ו', כ"ג-כ"ו).

הברכה הפותחת את ברכת כוהנים היא: "יברכך ה' וישמרך". קודם ברכה אחר כך שמירה.

בטבע העולם אדם הרוצה להחזיק תכשיטים בביתו מכין כספת ואחר כך מביא את התכשיטים. כיוצא בזה אם אדם רוצה למלא את חצרו בחפצים יקרי ערך הוא מכין קודם גדר ושער ואחר כך מניח את חפציו בחצרו. לעולם השמירה קודמת לברכה ולעושר.

שונה היא ברכת ה'.

בברכה מונחת השמירה. חלק מהברכה הוא המציאות המיוחדת שה' מסדר, כי הברכה אכן תגיע ליעדה ואיש לא יקחנה.

יכול הדבר לקרות על ידי שאיש לא רוצה לקחת מהאדם שהתברך, את רכושו: "כִּי אוֹרִישׁ גּוֹיִם מִפָּנֶיךָ וְהִרְחַבְתִּי אֶת גְּבֻלֶךָ וְלֹא יַחְמֹד אִישׁ אֶת אַרְצְךָ בַּעֲלֹתְךָ לֵרָאוֹת אֶת פְּנֵי ה' אֱלֹהֶיךָ שָׁלשׁ פְּעָמִים בַּשָּׁנָה" (שמות ל"ד, כ"ד).

יכול הדבר לקרות אף על ידי שאיש לא יצליח לגזול מהמתברך את עושרו. 

יכול להיות שהברכה תהיה כה גדולה שאף אם מישהו ייקח, לא יפריע הדבר להתרבות הברכה.

הברכה החותמת את ברכת כוהנים היא: "ישא ה' פניו אליך וישם לך שלום".

"לשאת פנים" פירושו לסלוח. על מה יש לסלוח לנו? האם יש בברכה הנחת יסוד כי אנו חוטאים, ועל חטאינו יש לסלוח?

מבאר הרב קוק:

ברכת ה' מרוממת את האדם למדרגה רוחנית גבוהה. בעת שהאדם עולה מדרגה, חייב הוא להקפיד על מעשיו דיבוריו ומחשובתיו עשרת מונים. מצינו שהקב"ה מקפיד עם צדיקים כחוט השערה.

נמצא כי במדרגה הגבוהה של ברכת ה' יכול האדם להחטיא ולהיכשל בקלות רבה. על כן אומר לנו ה': "ישא ה' פניו אליך". היות ואתה עולה למדרגות גבוהות למעלה מהחיוב הבסיסי המוטל עליך, אף הקב"ה יכנס עמך לפנים משורת הדין ולא ידקדק אתך אם תיכשל מידי פעם.

יברכך ד' וישמרך.
בהדיוט מוכרחת לבא בתחילה השמירה על הקיים, ואח"כ הברכה, התוספת וההגדלה, שרק בהיותה כבר במציאות, והוחסנה במערכת ההויה, אז חל עליה ג"כ תֹכן של השמירה. מה שאין כן בברכת ד'. הברכה היא היא הממשיכה עמה את השמירה, וכל מה שהוא מתברך מן השמים הרי הוא משתמר ג"כ ע"י הברכה עצמה. ולפיכך קדמה הברכה לשמירה : יברכך ד' וישמרך... 

ישא ד' פניו אליך וישם לך שלום.
ברכת ד', המרוממת את האדם במעלה אצילית העליונה, הרי היא מוסיפה עליו חיובים רבים בארחות הקדושה, בתקון המדות וטהרת החיים... עד שאם לא חסדי ד', הזוכר יצוריו ברחמים ויודע יצרם וכובד הטבע החמרי... לא היתה כלל אפשרות של עמידה, לעומת המרחב של הדרישה המוסרית העליונה, הבאה דוקא לרגלי הברכה האמתית, וע"ז הננו מברכים : ישא ד' פניו אליך, ויכנס לך לפנים משורת הדין...

(עולת ראיה א' עמ' סא-סב)
* הולך ואור / הרב יונתן מילוא

על מיסטיקה, מים מקוללים וזוגיות

אחת הפרשיות המופלאות והמורכבות שבתורה הינה פרשת סוטה. 

על פניה נראית פרשה זו כ'משחקת לידיו' של הגבר הקנאי, ומשפילה את האישה הנחשדת. רק אם יתברר כי טהורה היא, תופיע מעין התנצלות מאוחרת המבטיחה לה חיי אושר וטוב - "וניקתה ונזרעה זרע", וכביאור חכמינו: שאם עקרה הייתה - נפקדת, ואם הייתה יולדת בקושי רב, או ילדים מכוערים, תלד ילדים יפים ובקלות.

מאידך גיסא גילונו חז"ל במקומות רבים, כי מטרת מי הסוטה היא "להטיל שלום בין איש לאשתו", ולשם כך מוכן הקב"ה להשפיל עצמו כביכול ולתת למחוק את שמו לתוך המים המאררים.

התבוננות מעמיקה יותר בפרשה תגלה כי לא מדובר כאן רק בסיפור נקודתי פרטי, אלא בנקודת מבט הבאה להאיר את כל חיי הזוגיות באור אחר, ולתת להם משמעות עמוקה ומאשירה. 

השאלה המרכזית המוצבת כאן ביסוד הזוגיות והנאמנות היא: האם זוגיות היא קשר פונקציונאלי למטרה טכנית מסוימת, ועל כן כמו כל קשר עסקי הינה בעירבון מוגבל - בע"מ, או שהינה קשר עמוק הניזון מערך רוחני, המחייה ונותן משמעות ל'ביחד' ולאהבה.

כשמעיינים בפרשת סוטה לעומקה, מגלים כי לא מדובר בבעל קנאי, החושד ברעייתו סתם. אחד כזה יישלח מן הסתם לטיפול פסיכולוגי להבניית האימון הזוגי. 

פרשתנו עוסקת בסיטואציה של התערערות האימון המשפחתי, ובשאלה כיצד ניתן להחזירו.

הסיפור העומד בבסיס הפרשה הוא של אישה שנסתרה מבעלה פעמיים עם אותו גבר זר. כאשר העדים שראוה מתייחדת עימו לפרק זמן משמעותי בפעם הראשונה (חדר סגור במלון, כשעל הדלת הפתקית לחדרניות "נא לא להפריע" – דרך משל) העידו על כך, ובן זוגה התרה בה וביקשה שלא תיסתר עִמו שוב. לאחר כל זה נסתרה והתייחדה האישה עִמו שוב. 

כעת נמצא האיש בדילמה איומה, מחד גיסא אוהב הוא את רעייתו ומבקש להאמין בה, מאידך גיסא יש בהתנהגותה משום ערעור של כל הבניין הזוגי המשותף, ויצירת ספק עמוק המערער את בסיס השותפות.

על מנת לסייע לשניהם להשיב את האימון, ולה להוכיח את חפותה, באו מי סוטה, ולא רק לשמש כ'נייר לקמוס' - אמצעי בדיקה וזיהוי.

כידוע, זהו פתרון מוצע ולא מחויב, על כן בכל שלב יכולה האישה להודות בחטאה - אם אכן חטאה ולהימנע משתיית המים.

אם וכאשר החליטה לשתות, היו מוליכין אותה למקדש, ושם מתחיל תהליך הבירור המחודש על עניין הזוגיות והיצריות - בארבעה חלקים. 

תחילה היו יוצקים מים מן הכיור - סמל הזוגיות והמיניות הטהורה - שכן נעשה הכיור מ'מראות הצובאות' איתן פיתו הנשים במצרים את בעליהן, והעמידו ילדים בתקופה שבה רבים מהגברים נואשו מהחיים ומהעמדת דור חדש. 

למים אלו מטילים עפר מן המקדש - מקום בו מתחברים השמים אל ועם הארץ - כבחיי המשפחה, מוסיפים משהו מר כלענה (וגם מזה לא חסר בחיי זוגיות), ומוחים פנימה את פרשת סוטה מהמקרא, ובראשה שם ה' המפורש - "זכו שכינה בניהם".

כעת ישנן רק שתי אופציות. אם טהורה היא האישה, האקט הזה ומשמעותו התודעתית העמוקה, מאירים מחדש את כל תפיסת הזוגיות המעורערת, מחדשים את נצחיות ורוחניות האהבה, ומעמיקים את הקשר.

כעת לא רק שימנעו בני הזוג מליפול לבור זה שנית, אלא אפילו הרבדים הממשיים והמעשיים של הזוגיות והמשפחה מוארים ומשתפרים פלאים - "וניקתה ונזרעה זרע".

אם חלילה נאפה ונטמאה, אינה מסוגלת לעמוד בעוצמת הקדושה והתובנה הפנימית העולים ממים אלו, והיא קורסת מבפנים.
דומה כי גם בימינו בהם אין מי סוטה, ישנה לפרשת סוטה אמירה לכל איש ואישה החפצים בחיי זוגיות ואהבה מלאי אימון ומשמעות. היא מלמדת אותי כי זוגיות מלאה היא כזו שיש בה שם אלוהים - שיש בה ערך רוחני הנלווה לעצם השותפות. בלא ערך שכזה גם בלא להגיע לקיצוניות של ניאוף או ערעור הנאמנות  אין כוח עמידה לאהבה ולזוגיות, לאימון ולנאמנות, הכל בעירבון מוגבל, כל עוד זה נוח ומשתלם... 

הכנסת שם ה' והשמים לחיים הארציים לכאורה של המשפחה והזוג , תעניק להם משמעות נצח וערך מוסף של אהבה וייחודיות.

* מענה לשון / ניסן נצר

שׂי"ן וסמ"ך בדיבור אחד

"אִישׁ אִישׁ כִּי תִשְׂטֶה אִשְׁתּוֹ... וְעֵד אֵין בָּהּ וְהִוא לֹא נִתְפָּשָׂה" (במדבר ה', י"ב-י"ג) 

"...וְלָקַח הַכֹּהֵן מַיִם קְדֹשִׁים בִּכְלִי חָרֶשׂ" (שם י"ז).
שלוש המילים המודגשות נראות מוזרות משהו לבן דורנו, הרגיל לראותן כתובות בסמ"ך, ולא בשׂי"ן כהופעתן כאן.

לפיכך ראוי להבהיר, כי מילים שונות במקרא שכתיבתן בשׂי"ן, נתחלפה להם השׂי"ן בסמ"ך בספרות חז"ל בשל קרבת הצליל שביניהן, ודורנו ירש בדרך כלל את הכתיב המאוחר בחינת "תְּפוס (לא תְּפושׂ!) לשון אחרון".
נדגים להלן: "וְשַׂדְתָּ אֹתָם בַּשִּׂיד" ( דברים כ"ז, ב'-ד'), יתורגמו היום ל"תסייד אותן בסיד". 
הסכִּין הבודד/ת במקרא מצוי בפסוק "וְשַׂמְתָּ שַׂכִּין בְּלֹעֶך" (משלי כ"ג, ב'), והסחיטה היחידה היא "וָאֶקַּח אֶת הָעֲנָבִים וָאֶשְׂחַט אֹתָם אֶל כּוֹס פַּרְעֹה" (בראשית מ', י"א), ומאז נוספו נִסחט, סחטן, סחטנות, סָחיט ועוד.
כיוצא בזה "וְאֵרַשְׂתִּיךְ לִי לְעוֹלָם וְאֵרַשְׂתִּיךְ לִי בְּצֶדֶק וּבְמִשְׁפָּט וּבְחֶסֶד וּבְרַחֲמִים: וְאֵרַשְׂתִּיךְ לִי בֶּאֱמוּנָה וְיָדַעַתְּ אֶת ד' " (הושע ב', כ"א-כ"ב) או "הַנַּעֲרָ הַמְאֹרָשָׂה"  (דברים כ"ב, כ"ה-כ"ז) וכל השאר במקרא – רק בשי"ן, ואילו כיום התארס, מאורס(ת), אירוסין בלבד (כלשון המשנה). 
גם השורש חס"ך, הרווח היום הרבה, ראשיתו במקרא בשׂי"ן בלבד: "וְצַדִּיק יִתֵּן וְלֹא יַחְשֹׂךְ" (משלי כ"א, כ"ו) או "אֲשֶׁר חָשַׂכְתִּי לְעֶת צָר לְיוֹם קְרָב וּמִלְחָמָה" (איוב ל"ח, כ"ג). ומכאן המושג חיסכון שראשיתו בלשון חז"ל, ונספחו לו בימינו חסכוני, חַסכן, חַסכני, חַסכנוּת.

ונשוב לפסוקים שלנו: " כִּי תִשְׂטֶה אִשְׁתּוֹ" – שש פעמים  נשנה השורש במקרא רק בכתיב הזה, וכיום: סטייה, סוטה, לסטוֹת וכד' (וכך באונקלוס).
"...וְהִוא לֹא נִתְפָּשָׂה" – רק כך במקרא (למעלה משישים פעם), וכיום – תפס, נתפס, תפיסה, תפוסה – רק בסמ"ך.

"...בִּכְלִי חָרֶשׂ" – כך בלבד במקרא (שבע עשרה פעמים) –  וכיום רק בסמ"ך .
במקרים מעטים נשתמר הכתיב המקראי עד ימינו, כגון בשני צירופים: חֲשׂוּךְ בָּנים וַחֲשׂוּךְ  מַרפֵּא.  הראשון (שמקורו בתלמוד) נגזר מן הפסוק "וְלֹא חָשַׂכְתָּ אֶת בִּנְךָ" (בראשית כ"ב, י"ב) ושמר זיקה לכתיב המקורי, והשני חודש בימינו בעקבות הראשון.
המילה שְׂדֵרות (ארבע פעמים במקרא) מציינת שורה מסודרת ( של עמודים או אנשים), ועם שהיא שרדה בשׂין, בכל שאר שימושיה נתחלף שורשה לסד"ר מלשון חז"ל ואילך (ופעם יחידה במקרא: "צַלְמָוֶת וְלֹא סְדָרִים" – איוב י', כ"ב). 

* אור זרוע לצדיק / הרב איל יעקבוביץ
נזר אלוקיו על ראשו
סח פעם הגאון הצדיק הירושלמי, רבי שלמה זלמן אויערבך זצ"ל, לתלמידיו:  

"אספר לכם כיצד נכרתה ברית ביני ובין התורה. היה זה בימי ילדותי בתלמוד תורה 'עץ חיים'.  לירושלים הגיעה בפעם הראשונה מכונית, מכונית מהעיר יפו. יצאו כולם לרחובה של עיר, כדי לראות את הפלא הגדול - כיצד נוסעת עגלה בלי סוסים!... גם אני כמובן הסתקרנתי מאוד לראות את הפלא, אולם, כשראיתי שבית המדרש מתרוקן החלטתי לשבת ולהמשיך ללמוד. באותה שעה בה עברה המכונית ברחוב יפו וכולם הריעו בהתפעלות ואני ישבתי ולמדתי בבית המדרש, באותה שעה - כרתי ברית עם התורה..."   

את הפסוק במלאכי (ג', י"ח): "ושבתם וראיתם בין צדיק לרשע, בין עובד אלוקים לאשר לא עבדו" מבאר ספר התניא (פרק ט"ו): הבדל יש בין - 'צדיק', לבין - 'עובד'. הצדיק, די לו באהבה מסותרת לה' כיוון שיצרו לא עומד כנגדו ואין הוא זקוק להתגברות מיוחדת. העובד, לעומתו, הוא אדם שעליו לשבור את הטבע והיצר העומדים כנגדו, משום כך הוא זקוק להתעוררות האהבה ביתר עז. 

הגמרא במסכת חגיגה (ט' ע"ב) דורשת את הפסוק במלאכי כך: "בין עובד אלוקים לאשר לא עבדו - אינו דומה השונה פרקו מאה פעמים לשונה פרקו מאה ואחד'. מסביר בעל התניא שההרגל בזמנם היה ללמוד כל פרק מאה פעמים. דווקא המעשה המיוחד היוצא מגדר הרגיל, הלימוד בפעם המאה ואחד, הוא העולה כנגד כולם והמקנה ללומד קומה חדשה - 'עובד אלוקים'.

הנזיר שבוחר לקחת על עצמו משימת קדושה מיוחדת, מתרומם וניצב גבוה מעל השגרה - "קדוש הוא לה'." הנביא עמוס אף מקביל את הנזיר לנביא: "ואקים מבניכם לנביאים ומבחוריכם לנזירים" (ב', י"א). הנזיר אשר בחר להתנדב במעשה הקרבה לאלוקיו, כורת ברית אישית של אהבה בינו לבין ה'. מכוחו ומכוח כל כורתי הברית בישראל, עמלי התורה, בוני הארץ, מתנדבי ומתנדבות הרוח, נכרתת ברית קודש בין ישראל לאביהם שבשמים.

