גיליון נשא
ח' בסיון תשע"ג

· שער
"יְבָרֶכְךָ ה' וְיִשְׁמְרֶךָ
 יָאֵר ה' פָּנָיו אֵלֶיךָ וִיחֻנֶּךָּ
 יִשָּׂא ה' פָּנָיו אֵלֶיךָ וְיָשֵׂם לְךָ שָׁלוֹם" (ו', כ"ד-כ"ו)

"... והטעם וכל אשר תבקש ממנו 
ובשעה שתדרשו – יאר פניו. 
והטעם, יקבל אותך וירצה למלאות שאלתך מיד 

ואם בקשת אותו בעת צרה הוא יחנך..." (אבן עזרא)
* הארת חנן | יהודה עציון

נקודת אור במזמור קל"ח

"אֶשְׁתַּחֲוֶה אֶל הֵיכַל קָדְשְׁךָ וְאוֹדֶה אֶת שְׁמֶךָ עַל חַסְדְּךָ וְעַל אֲמִתֶּךָ, כִּי הִגְדַּלְתָּ עַל כָּל שִׁמְךָ אִמְרָתֶךָ". (ב') – יש לפרש שהיה דָוִד כאומר אל הקב"ה: אִמרתך אלַי גדולה משמך. כי שמך, [ואולי דווקא "כָּל שִׁמְךָ", נתון] בשלוש עשרה מידות [שהן כלל גילוייו של הקב"ה: חנון ורחום, ארך אַפַּים וכו' – ושם נֶאמר]: "נוֹצֵר חֶסֶד לָאֲלָפִים" (שמות ל"ד, ז'), ואילו בהבטחתך על מלכות בית דָוִד אמרתָ: "וְחַסְדִּי לֹא יָסוּר מִמֶּנּוּ ... וְנֶאְמַן בֵּיתְךָ וּמַמְלַכְתְּךָ עַד עוֹלָם" (ש"ב' ז', ט"ו-ט"ז), ועל כך אמר שם דָוִד: "וְיִגְדַּל שִׁמְךָ עַד עוֹלָם ... וּמִבִּרְכָתְךָ יְבוֹרַךְ בֵּית עַבְדְּךָ לְעוֹלָם"  (כ"ו-כ"ט) – – וְ'עַד עוֹלָם' גדול מאלף דור [האמורים בַמילה 'אֲלָפִים' בי"ג מידות, וכן בדברים ז', ט'].
"בְּיוֹם קָרָאתִי וַתַּעֲנֵנִי, תַּרְהִיבֵנִי בְנַפְשִׁי עוֹז". (ג') – היינו, תגדיל ותחזק בנפשי את העוז אשר בי, כמו: "עֻזִּי אֵלֶיךָ אֲזַמֵּרָה" (תהִלים נ"ט, י"ח) ועיין בהערה שם, וכמו: "הוּא נוֹתֵן עוֹז וְתַעֲצֻמוֹת לָעָם" (ס"ח, ל"ו). אלא שעל אף העוז אשר נוסך ה' בָּאדם עצמו, אין בכוחו להשלים את המשימה והישועה ללא סיוע מגבוה, סיוע שהוא למעלה מן הכוח האנושי, וזהו הפסוק החותם את הפרק: "ה' יִגְמוֹר בַּעֲדִי", כלשון רמח"ל ב'מסילת ישרים' (כ"ו) במידת הקדושה: "תחילתו השתדלות וסופו מתנה".
בהערתו לפרק נ"ט הרחיב חנן והאיר את העיקרון הזה. הפרק מסתיים בשני פסוקים אלה: "וַאֲנִי אָשִׁיר עֻזֶּךָ וַאֲרַנֵּן לַבּוֹקֶר חַסְדֶּךָ, כִּי הָיִיתָ מִשְׂגָּב לִי וּמָנוֹס בְּיוֹם צַר לִי. עֻזִּי אֵלֶיךָ אֲזַמֵּרָה, כִּי אֱ-לֹהִים מִשְׂגַּבִּי אֱ-לֹהֵי חַסְדִּי". חנן מתייחס לביטוייו של דוד: "עֻזֶּךָ" לעומת "עֻזִּי", כלהלן:

"עֻזֶּךָ", הבא ממרום לעזרֵני, עליו אודֶה ואזמר. ו"עֻזִּי" – היינו העוז אשר בי – גם הוא מקורו בעוז של מעלה, ועליו אזמר יותר מכול, כי הוא החסד שאתה עושה עִמָדי בגַלותך את עוזך דרך העוז אשר בי, ועליו אודֶה ל"אֱ-לֹהֵי חַסְדִּי", המשפיע עלי את עוזו בחסדו השופע.

ואף-על-פי שבדרך זו של גילוי העוז שבָּאדם נסתר לעִתים המקור העליון של עוז אֱ-לֹהים, ועלול האדם להתפתות ולומר: "כּוֹחִי וְעוֹצֶם יָדִי עָשָׂה לִי אֶת הַחַיִל הַזֶּה" (דברים ח', י"ז), בכל-זאת זהו רצונו של מקום – בעַנוַתו – לגלות את עוזו דווקא דרך הכוח האנושי הדורך בנפשו עוז, ועל כך נֶאמר: "[מְלַמֵּד יָדַי לַמִּלְחָמָה] ... וְעַנְוַתְךָ תַרְבֵּנִי" (תהִלים י"ח, ל"ה-ל"ו).
"ה' יִגְמוֹר בַּעֲדִי, ה' חַסְדְּךָ לְעוֹלָם, מַעֲשֵׂי יָדֶיךָ אַל תֶּרֶף". (ח') – רש"י פירש כי הביטוי "מַעֲשֵׂי יָדֶיךָ" הריהו "בית הבחירה, שנֶאמר בו: '[מִקְּדָשׁ אֲ-דֹנָי] כּוֹנְנוּ יָדֶיךָ' (שמות ט"ו, י"ז)". ואולם, אף על פי כן, הרי נֶאמר "יִגְמוֹר בַּעֲדִי" [והמילה בַּעֲדִי מודגשת בקו תחתי] – כי צדיקים הם ידיו של הקב"ה לעשות רצונו, כדברי בר קפרא במסכת כתובות דף ה' עמוד א' [אשר יובאו להלן].  ומעשה ידיהם בבניין המקדש הוא כ'יָדָא אֲריכתָא' [= ידו הארוכה] של ריבון העולמים. אלא שעדיין – גם לאחר השלמת הבניין – הוא איננו שלם עד שתִשרֶה בו שכינה. כך מתואר בסיום מלאכת המשכן [בשמות מ', ל"ד-ל"ה: "וַיְכַס הֶעָנָן אֶת אֹהֶל מוֹעֵד ... וְלֹא יָכֹל מֹשֶׁה לָבוֹא אֶל אֹהֶל מוֹעֵד כִּי שָׁכַן עָלָיו הֶעָנָן, וּכְבוֹד ה' מָלֵא אֶת הַמִּשְׁכָּן"], ושוב בחנוכת מקדש שלמה במל"א ח', י"א: ["וְלֹא יָכְלוּ הַכֹּהֲנִים לַעֲמוֹד לְשָׁרֵת מִפְּנֵי הֶעָנָן, כִּי מָלֵא כְבוֹד ה' אֶת בֵּית ה'"] – וזה אינו אלא 'מעשה גבוה' מאת ה', ועליו נֶאמר: "מַעֲשֵׂי יָדֶיךָ אַל תֶּרֶף".

כַּדברים האלה, בהרחבה, כתב חנן במאמרו 'אתם ידַי' לפרשת בשלח – והנה כמה שורות בדילוגין:

דָוִד ושלמה, יהושע וזרובבל, ראו את עצמם כשלוחיו של מקום הפועלים בפקודתו לקיום מִצוַת "וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ" (שמות כ"ה, ח'). ואם תשאלו: כיצד פירשו בוני המקדש את הכתוב "מִקְּדָשׁ ה' כּוֹנְנוּ יָדֶיךָ" [האומר כי המקדש הוא מעשה שמים]? – דבר זה מבהירה לנו הגמרא במסכת כתובות בדברי בר קפרא: "גדולים מעשי צדיקים יותר ממעשה שמים-וארץ. דאילו במעשה שמים-וארץ כתיב: 'אַף יָדִי יָסְדָה אֶרֶץ וִימִינִי טִפְּחָה שָׁמָיִם' (ישעיה מ"ח, י"ג) – [שביד אחת העמיד הקב"ה ארץ ושמים] – ואילו במעשה ידיהם של צדיקים כתיב: 'מָכוֹן לְשִׁבְתְּךָ פָּעַלְתָּ ה', מִקְּדָשׁ ה' כּוֹנְנוּ יָדֶיךָ' [= שהמקדש נִבנֶה בשתי ידיים]".

שני דברים מאיר לנו בר קפרא בדרשתו זו. האחד: שהצדיקים יבנו את בית המקדש במו ידיהם... והשני – שמעשה בניין המקדש גדול ממעשה שמים וארץ... [כי בו] מתלכדות שתי הידיים יחדיו, וכך נושקים שמים וארץ. השראת השכינה הריהי בוודאי 'מעשה שמים', אלא שהיא שורָה ויורדת אל הבניין, מעשה אדם. ...נמצאנו למֵדים כי הצדיקים הבונים הם שלוחיו של מקום והם הם ידיו, כדרך שהשליח נקרא 'ידו הארוכה' של המשלח.

* ארץ צבי | הרב חיים שטיינר
גיוס בני ישיבות לצבא
מפעם לפעם עולה על הפרק נושא הגיוס לצבא של תלמידי הישיבות. הנושא הזה איננו חדש. כבר בשנים הראשונות להקמת המדינה, התקיימו דיונים בנושא זה בין ראשי הישיבות לבין אנשי הממשלה. בפגישות הללו הציגו ראשי הישיבות את דעתם, בעיקר בפני שרי הביטחון. ראשי הישיבות רובם ככולם, טענו שיש לאפשר לבני הישיבות לדחות את גיוסם לצבא, כדי שיוכלו להשתלם בלימוד תורה.

רבנו, הרב צבי יהודה, שהשתתף בפגישות הללו, הקדים ואמר שאין כאן שני צדדים מנוגדים אלא הצבא והישיבות הם שני מקצועות, שכל אחד מהם תורם לעבודת ד' ולישראל עמו. הישיבות הן המשך התורה שנמסרה למשה מסיני: "משה קיבל תורה מסיני ומסרה ליהושע ויהושע לזקנים..." וכן הלאה. לאורך כל הדורות יש המשכיות של מסירת התורה. לכן דחיית השירות הצבאי של בחורי הישיבה אינה אינטרס פרטי של הציבור הדתי בלבד, אלא שאיפה לאומית כלל-ישראלית. האידיאל לגדל תלמידי חכמים ואנשי חזון גדולים נוגע לכל העם. זהו הכרח החיים של עם ישראל בכל הדורות, במיוחד אחרי שחזרנו לארצנו. עוד אמר רבנו, שהישיבות מכוננות את חיי הנשמה של עם ישראל, שם נבנה המוראל של כלל ישראל, גם המוראל הצבאי.

מעניין לציין, שכאשר הופיע ספרו של רבנו "לנתיבות ישראל", נשלחנו על-ידו להביא לשר הביטחון, משה דיין, עותק של הספר. ישבנו איתו במפקדה, שהייתה ממוקמת במלון המלך דוד בירושלים. בשיחתנו עמו אמר: כל מדינה שואפת לרכז בתוכה את האנשים המוכשרים שיש לה בתחומים שונים. כך זה בתחום המדע, לדוגמה. הכישרון המיוחד של עם ישראל זה התנ"ך והתורה שבעל-פה. לכן ברור, שצריך לדאוג לכך, שכל הישיבות יתרכזו במדינת ישראל (באותה תקופה רוב הישיבות עדיין היו בחוץ-לארץ).

שמחנו מאוד לשמוע מפי דיין, ממש את אותם דברים שנאמרו על-ידי רבנו על המשכיות התורה הנמסרת מדור לדור. ראינו שהוא קלט היטב והפנים את הדעה שרבנו השמיע באותם דיונים.  

ברוח זו, הבטיח לנו משה דיין, שהוא ישתדל לרכז את הישיבות בארץ-ישראל ולהחזיק אותן מבחינה כלכלית. הוא דיבר על הסדרים מיוחדים, שיש לעשות בעניין גיוס תלמידי הישיבות, מתוך הסכמה של כל הנוגעים בדבר.

בעקבות ההבנה שנוצרה בינינו, התנהל משא-ומתן בין קבוצת תלמידים מישיבת "מרכז הרב" לבין משרד הביטחון. היינו קבוצה ראשונה של בחורי ישיבה שהתגייסו, ומשרד הביטחון קיבל אותנו בכבוד גדול. זה היה בעצם ה"הסדר" הראשון, על פיו נקבע שהאימונים ייערכו רק בתקופת "בין הזמנים", ורק בהגיע הבחור לגיל עשרים-וחמש הוא ייכנס למסגרת המילואים הכללית.

אכן, ההסדר בינינו לבין הצבא התקיים כמתוכנן – הטירונות הראשונה שלנו התחילה בראש-חודש מנחם-אב. התאמנו במשך חודש ימים, ובראש-חודש אלול חזרנו ללמוד בישיבה.  

מאז ועד היום, קיים הסדר עם הצבא. להסדר מסגרות שונות: מכינות קדם-צבאיות, ישיבות הסדר וישיבות גבוהות. ברוך-השם, החיילים המשרתים במסגרות הללו מעלים את הרמה הדתית והמוסרית של צה"ל ותורמים רבות לביטחון עם ישראל. 

אנו מצפים, שכל הדיונים בנושא גיוס בני ישיבה כיום יתנהלו ברוח טובה, מתוך הבנה ובהסכמה מלאה, כפי שלימדונו רבותינו.  

· לאור התפילה | הרב אברהם דוידוביץ
חזרת הש"ץ (א)
'חזרת הש"ץ' נזכרת כבר במשנה (אם כי לא בשם זה. ראש השנה ד, ט. עריכת המשנה הסתיימה במאה ה-3): "כשם ששליח ציבור חייב (בתפילת 'שמונה עשרה' בלחש, אף על פי שאומרה ב'חזרת הש"ץ') כך כל יחיד ויחיד חייב, רבן גמליאל אומר: שליח ציבור מוציא את הרבים ידי חובתן (ואינם צריכים להתפלל 'שמונה עשרה' בלחש לפני 'חזרת הש"ץ').

וכך מסביר הרמב"ם (איגרות הרמב"ם, מהדורת שילת עמ' תקפד-ה) את מחלוקת חכמים ורבן גמליאל בתשובה שכתב ב-1199 לתלמידו ר' סעדיה ש"ץ בר' ברכות המלמד (תושב אלכסנדריה): "הכל מודים, רבן גמליאל והחכמים, שכל מי שהתפלל מן הצבור בינו לבין עצמו בלחש - יצא ידי חובתו... והכל מודים שכל מי שאינו יודע להתפלל היטב, אם שמע תפלת שליח צבור וכוון לבו - יצא ידי חובתו. והכל מודים שסדר התפלה וצורתה בצבור הוא, שיתפללו הכל בלחש, ויחזור שליח צבור התפלה בקול רם. ושאלת המחלקת היא באדם היודע להתפלל היטב, אבל הוא בוחר שלא להתפלל בינו לבין עצמו בלחש, אלא לסמוך על תפלת שליח צבור בלבד, וישמענה ויענה אמן, ולא יקרא דבר כלל, עם היותו מיטיב לקרא, שרבן גמליאל אומר: יצא ידי חובתו, לפי שהוא אומר: כשם ששליח צבור מוציא את שאינו בקי כך מוציא את הבקי, וחכמים אומרים: אין שליח צבור מוציא אלא מי שאינו בקי".

בתשובות הרמב"ם (מהדורת בלאו, סימן רכ"א), נשאל האם חזרת הש"ץ נוהגת גם במקרה שכל המתפללים בבית הכנסת בקיאים. והשיב שתקנה קבועה היא שתמיד תהיה חזרת ש"ץ, בגלל שתמיד עלול להימצא מי שאינו בקי, ושכך הוא גם בתקנות חכמים אחרות.

הרמב"ם (שילת, עמ' תקסח) קורא ל'חזרת הש"ץ' 'תקנת חכמים': "הוא מה שתקנוהו החכמים ז"ל, והוא, שיתפללו הכל בלחש... ואחר כן יחזור 'שליח צבור' ויתפלל בקול רם... והיא ההלכה." 

בפני רב האי גאון (המאה ה-10, אחרון גאוני בבל, ראש ישיבת פומבדיתא) הובאה שאלה על ציבור העומד להתפלל מנחה סמוך לשקיעה. האם אפשרי שייצא הקהל ידי חובה בתפילת 'שמונה עשרה' בקול על ידי 'שליח הציבור' ללא תפילת 'שמונה עשרה' בלחש. והוא השיב: דלית ליה לשליח צבור למיחת ולאפקיעינהו ידי חובתייהו (לרדת להתפלל ולהוציאם ידי חובה) בקול רם לפי שמצות תפלה בלחש... והכין נהוג רבנן במתיבתא כד דחיקא להו שעתא (וכך נהגו הרבנים בישיבה כאשר השעה הייתה דוחקת) וכן ראוי לעשות (שבולי הלקט סי' מז).

בספר 'ערוך השלחן' (לר' יחיאל מ. אפשטין. המאה ה-19 רוסיה. סי' קכב, א) כותב שתקנה זו היא: "מתקנת 'אנשי כנסת הגדולה' (המאה ה-5 לפנה"ס – המאה ה-3 לפנה"ס) שלאחר שסיימו הציבור תפלתן חוזר הש"ץ ומתפלל בקול רם כל התפלה."
הרמב"ם כאמור ראה חשיבות בשמירת תקנת חז"ל לתפילה בלחש ולא להסתמך על 'חזרת הש"ץ'. אולם לאור המציאות בבית הכנסת בתקופת הרמב"ם, הורה לקהל להתפלל עם שליח הציבור (שם, תקסט-ע): "שכאשר יתפלל שליח צבור בקול רם - יפנה כל מי שהתפלל וְיָצָא ידי חובתו, לשיחה או לדברי הבל... וכאשר יראה זה אדם אשר אינו בקי – יעשה גם הוא כן בלא ספק, ויחשוב שזה אשר אומרו שליח צבור אין סומכין עליו. ויצא (מבית הכנסת) כל מי שאינו בקי, והוא לא יצא ידי חובתו, ותבטל הכוונה אשר בגללה ירד שליח צבור, שהיא להוציא את שאינו בקי. אבל אם לא יתפללו הקהל של לחש כלל, אלא יתפללו הכל אחר (יחד עם) שליח צבור תפלה אחת בקדשה - כל היודע יתפלל עמו בלחש, וכל שאינו יודע ישמע... ויהיו הכל יוצאין ידי חובתן, ויתנהל הדבר בסדר וביושר, ותמנע אריכות החזרה, ויוסר חלול השם אשר הגיע לגוים שהיהודים מסירים כיחם וניעם ומשיחים בתוך תפלתם, כי כדבר הזה הם רואים. וככה הוא היותר ראוי אצלי באלו הזמנים, מן הסבות אשר זכרתי. וכתב משה".

פסיקה זו של הרמב"ם, התקבלה בתקופתו ללא עוררין, וכך נהגו יהודי מצרים, ארץ ישראל וסוריה עד אמצע המאה ה-16.

· נקודת אור בפרשה | הרב אייל ורד
תְּכַסֶּה אַהֲבָה

'שִׂנְאָה תְּעוֹרֵר מְדָנִים וְעַל כָּל פְּשָׁעִים תְּכַסֶּה אַהֲבָה'

על הסתרה, העלמה, וכיסוי. 

פרשת סוטה מעוררת על פניה כמה שאלות, והשאלה הבסיסית מכולן היא היכן מצינו יחס כזה מחמיר לדבר שעדיין לא יצא מכלל חשד? 

בנוהג שבעולם - חשד צריך להתברר, ואם לא התברר – עומדת חזקת החפות. ואילו כאן - יש חשש, ומכוחו מפעילים כוחות אדירים: הבאה אל הכהן, ברור נוקב וחריף, ואף מחיקת שם ה' על המים. מדוע נשתנה דין זה מכל דיני התורה שבהם מחכים לראיות או לשני עדים, על מנת לברר את החשד? מה קרה כאן שהחשד עצמו מחלץ פעולות חמורות כל כך?
משאלה זו נולדות גם שאלות משנה: מדוע עניין שהוא לכאורה הלכתי צריך להגיע לטיפולו של הכהן, איש החסד במהותו? מדוע לא תתברר סוגיה זו בבית הדין? ושאלה אחרונה - התורה מבטיחה שאם האישה תתברר טהורה, היא תפקד בילד - מהו הקשר בין מה שעבר עליה עד עתה, לבין לידת ילד? אין מדובר בעקרה דווקא, ויכול להיות שמדובר באישה שיש לה ילדים ולא זה מה שחסר לה, בוודאי לא כ"פרס ניחומים".
לפני שננסה לרדת לעומק הפרשה נציין את העובדה הפשוטה שכל עניין פרשת סוטה הוא הדדי:  האישה נבדקת וגם האיש, ואם האיש אינו נאמן, אזי אין בודקים את האישה.
חטא ההסתרה

לכן נראה שהתורה מכוונת לומר שכל הטיפול בסוגיה כאובה זו אינו כדי לברר את העתיד, או האם זינתה או לא, אלא שעצם המציאות של "וְנִסְתְּרָה", של סתר, היא עצמה הבעייתית. גם אם לא היה דבר.

בהקשר הזה המילה 'נסתרה' היא המילה המרכזית בפרשה. גם צמד המילים 'מעלה מעל' – יש בו אותיות 'העלמה'. אלו מילים שמופיעות גם בפרשה הקודמת - פרשיית התשובה והווידוי.

האם יכול להיות שבין איש לאישה נשואים יהיו חלקי חיים נסתרים זה מזה? מערכות קשרים נסתרות, רגשות נסתרים? התורה עונה שלא. ואם יש - אז זו סיבה להתערבות. 

דווקא הקלות שבה יכול להיווצר כתם עיוור שכזה, היא המסוכנת. מערכת יחסים בעבודה או בכל מקום אחר, שנהפכת ליותר ממה שהיא אמורה להיות, ובלי לשים לב, נכנס לתוכה מימד הסתר, גם אם אין טומאה מאחוריו - עצם ההסתר וההעלמה הוא הבעיה. 

 יש שני חטאים יסודיים בזוגיות, ושניהם מופיעים בספר בראשית: החטא הראשון הוא חטא כפיות הטובה "האישה אשר נתת עמדי היא נתנה לי מן העץ... (בראשית ג', י"ב)" ואומר רש"י – כאן כפר בטובה. זה מן האיש לאישה. והחטא השני הוא חטא ההסתרה. הדו-שיח המתנהל בין האישה לנחש, גם ללא קשר לתוצאותיו, הוא פסול. מפני שהנחש מדבר עם האישה על נושא שאין מדברים עליו. כביכול, כשהנחש התעניין מה ציווה אותם הבורא הייתה אמורה חוה לענות לו: 'מה שציווה אותנו הבורא זה עניין שלי ושל בעלי, ולך אין זכות כניסה לשם'. ברגע שחוה ניהלה דו שיח נסתר, עם הנחש, סתר גרר סתר, היא אכלה והסתירה, ואחרי כן נתנה לבעלה והסתירה ממנו, ובסוף שניהם צריכים להסתתר מפני ה' המתהלך לרוח הגן. אך טבעי שמסתר כזה ייוולד ילד שמסתיר, זהו קין, הטוען "לא ידעתי. השומר אחי אנכי" (בראשית ד', ט') ושוב: "הן גירשת אותי... ומפניך איסתר והייתי נע ונד בארץ והיה כל מוצאי יהרגני" (ד', י"ד).
פעמים רבות ההסתרה נראית פתרון מהיר וטוב בבחינת 'עדיף לא לספר, מה שלא מספרים לא כואב' ועוד משפטים מן הסוג הזה. אולם לבסוף מתגלה שעצם ההסתרה היא הבעיה, גם אם אין טומאה מאחריה.

אכן זהו רף גבוה. אך זהו הרף שהתורה מציבה בפרשה - מה שהופך את הפרשה הזו באחת לרלוונטית מאין כמוה לאדם המודרני, המנהל חיים בכמה מעגלים מקבילים: בית, עבודה, רשתות חברתיות, וכו'. כמה קל, מחוסר תשומת לב, ליצור מעגלי סתר כאלו. וכמה יש להיזהר מהם.
תשובה ושיתוף

התורה נותנת גם כיוון לתיקון, על ידי ההקבלה בין פרשת סוטה לפרשת התשובה שקודמת לה. צמד המילים "למעול מעל" מופיע בשתיהן, ולכן גם התיקון הוא זהה. והתיקון הוא וידוי:  "והִתְוַדּוּ אֶת חַטָּאתָם אֲשֶׁר עָשׂוּ" (במדבר ה', ז'). ברגע שמספרים בבית, מביאים זאת פנימה לבן הזוג, ברגע הזה מעגל הסתר חדל להתקיים. התיקון לכיסוי הוא הוידוי. או אולי במילים שלנו - השיתוף. 

אדם שעובד בסביבה מעורבת, אם ישתף את ביתו בכל מה שעובר עליו, ישמור על עצמו מיצירת מעגלי סתר סמויים, שאפילו לא שם אליהם לב וכן להיפך. זוהי שמירה מתבקשת, הכרחית, ועליה רומזת התורה בהקדמת פרשת וידוי לפרשת סוטה.

כיסוי זוגי

עד עתה עסקנו בתסמינים, אולם יש מקום לחקור אחרי השורש. מהי הסיבה שנוצרים מעגלי סתר כאלו בין בני זוג? הרי הטבע האנושי הוא דווקא לספר ולשתף.  כך אצל שמשון בהפטרה - שבסופו של דבר הגיד את כל לבו לאשתו, למרות שהכיר בה שהייתה מרשעת ורצתה להסגירו לידי פלישתים. על אחת כמה וכמה במצב תקין, מדוע שיווצרו מצבי סתר?

התשובה בעינינו טמונה במילה אחרת בפרשה - כיסוי. בני גרשון, שאיתם נפתחת הפרשה, אחראים לנשיאת היריעות ומכסה עור התחש של המשכן מלמעלה. המשכן הוא מקום פנימי, אינטימי, שבו מתייחדים קודשא בריך הוא ושכינתיה עם כנסת ישראל. "הביאני המלך חדריו", בדומה לחדר המיטות. ולכן, במרחב כזה יש ליצור אווירה פנימית סודית המאפשרת מרחב של סוד והתכנסות, וזה מה שיוצר הכיסוי המשותף.

זהו חלק מחיובי הכתובה 'ואכסי יתיכי'. הכיסוי כאן לא נוגע רק ללבוש, אלא לכל המשמעות המלאה של המילה כיסוי, יצירת כסות משותפת תחתיה נוכל להתכנס יחד.

המילה כיסוי מיד מעוררת את הרצון לאהוב, ובעיקר לשתף. אברהם הוא אוהבו של הקדוש ברוך הוא, כביכול מתקיימת ביניהם מערכת יחסים זוגית. והנה הקדוש ברוך הוא מחליט להפוך את סדום. אך מיד נזכר באברהם אוהבו וכמו מאליה עולה הקריאה: "המכסה אני מאברהם אשר אני עושה? (בראשית י"ח, י"ז)" והרי אברהם הוא אוהבי! ומיד מגיע שיתוף של אברהם בעניינה של סדום.

במקום שיש כיסוי אין צורך בהסתר והעלמה. אך במקום שהמימד הזה חסר, יש מקום לחשוש שבמקום כיסוי יהיה הסתר, לאו דווקא בזדון, אלא לעתים מחוסר תשומת לב.

חלק נוסף בטיפול בסוגית ההסתר הוא בהפניה אל הכהן. המפגש עם הכהן נוטע תקווה שפרק ההסתרה ייפסק, ובמקומו תבוא אחדות, ובה כל צד מגלה את צדדיו הפנימיים לאחר. לא רק את הגלוי והידוע, אלא גם את הנסתר והסמוי. החיבור של הצדדים הללו מופיע בנשמה חדשה שבאה לעולם, מחוברת מן הלובן של האב והאודם של האם וחלקו של השותף השלישי. פעמים רבות שהילד שנולד מביא איתו לידי ביטוי צדדים נסתרים בהורים שכעת יוצאים לפועל. יצחק כולו דין, ואברהם כולו חסד - אין לך שני הפכים גדולים מאלו, ואף על פי כן צר הקדוש ברוך הוא קלסתר פניו של יצחק דומה לאברהם, כי פנימיות יצחק דומה לאברהם. בעומק החסד של אברהם יש דין ובעומק הדין שרוי החסד. הם באמת דומים, ולכן הילד המובטח לאישה ולבעלה אינו פרס ניחומים, אלא עוד אבן משמעותית בדרך לחיים של אחדות וסוד משותף, חיים של כיסוי ולא של הסתר, חיים של וידוי ולא של העלם, חיים שהאמון המשפחתי שמור בהם מכל משמר.

 הרב אייל ורד, מכון מאיר

· לאור המשפחה | רונית בן אהרון
תפילת השל"ה הקדוש
נוהגים לומר את תפילתו המרגשת של השל"ה הקדוש בהדלקת נרות בערב שבת ובמיוחד בר"ח סיון. בתפילה זו אנו מבקשים על הבנים : "...ויהיו בעלי תורה, מארי מקרא, מארי משנה, מארי תלמוד, מארי רזא, מארי מצוה, מארי גומלי חסדים, מארי מידות תרומיות ויעבדוך באהבה וביראה פנימית ולא יראה חיצונית ותן לכל גוויה וגוויה מהם די מחסורה בכבוד ותן להם בריאות וכבוד וכוח ותן להם קומה ויופי וחן וחסד ויהיה אהבה ואחווה ושלום ביניהם ותזמין להם זיווגים הגונים מזרע תלמידי חכמים מזרע צדיקים וגם הם זיווגם יהיו כמותם ככל אשר התפללתי עליהם..." 

אנו, כהורים, מתפללים לזיווג הגון עבור ילדינו וכשהם מבשרים לנו שמצאו בני זוג מתאימים, אנו מייחלים שהם יהיו בני זוג מושלמים. לבנים אנו מאחלים שיהיו להם רעיות תומכות, שתהיינה עקרות בית טובות, אמהות נפלאות, תדענה להכיל את בנינו ולהבין אותם; לבנות אנו מאחלים שהבעלים שלהן יישאו אותן על כפיים, שיעזרו להן לשאת בעול ההורות והמטלות.

במציאות אנו יודעים שלא הכל ורוד. להורים יש כוונות טובות בדרך כלל, אך לא תמיד הן מבוטאות כהלכה ופעמים יש מצבים שהחתן או הכלה נפגעים ממילה שנאמרה או מגישה לא אוהדת כלפיהם. יש פעמים שהיחסים מקבלים תפנית לא רצויה כמו התרחקות מההורים, חוסר שיתוף ואפילו התנכרות.

ברגע שההורים מברכים על החלטת בני הזוג להינשא, זאת אומרת שהם מקבלים את החתן או הכלה למשפחתם. הם הופכים להיות חלק בלתי נפרד מהמשפחה ואמורים להתייחס אליהם כאילו היו ילדיהם ממש.  

כאן על ההורים להיות חכמים ולא צודקים, ולהסתכל לטווח הרחוק. כמו בכל מערכת יחסים בין בני אדם, יש ביקורת, שיפוטיות, ציפיות וכד'. אם טובת הילדים, אושרם ורווחתם לנגד עיניהם, יש לחשוב היטב לפני שמעירים הערות או רוצים לומר ביקורת. הכרתי אישה חכמה שאמרה לי שבתור חמות היא החליטה להיות "עיוורת" "חירשת" ו"אילמת". היא השתדלה מאוד שלא להתערב והתייחסה בכבוד רב אל חתניה ואל כלתה. בתמורה היא קיבלה אהבה וכבוד - התייעצו איתה, שיתפו אותה ורצו בקרבתה.

בתפילת השל"ה אנו מבקשים עבור ילדינו בריאות וכבוד, שתהיה אחווה בין הבנים ושזיווגם יהיו כמותם. כלומר, אנו צריכים לבקש אותם הדברים גם עבור בני הזוג של הילדים. וכשם שאנו מבקשים שתהיה אחווה בין ילדינו, נבקש שתהיה אחווה גם בין בני הזוג וגם בין החתנים, הכלות, הגיסים והגיסות, שיחסים ביניהם יהיו יחסי כבוד ואהבה והיחסים בינינו לביניהם, יהיו גם הם מושתתים על הערכה וכבוד. כשאנו נקבל אותם כמות שהם, נכבד אותם, נאמר מילה טובה, לא נבקר, לא נתערב בחייהם - כך הם ישיבו לנו.

אמר ר' אלימלך מליז'נסק: "תן בלבנו שנראה מעלת חברינו ולא חסרונם, ושנדבר כל אחד את חברו בדרך הישר והרצוי לפניך ואל יעלה בלבנו שום שנאה מאחד על חברו חלילה... ותחזק אותנו באהבה אליך כאשר גלוי וידוע לפניך שיהא הכל נחת רוח אליך, אמן כן יהי רצון".

רונית בן אהרון, MA
יועצת ומלווה אישית להורות איכותית

מנחת קבוצות 052-3695255

* לאור הפרשה | הרב יוני ברלין
ברכת כהנים ומתן תורה גילוי פני ה'
במרכזה של פרשתנו עומדת פרשייה קצרה מלאת חשיבות - פרשיית ברכת כהנים. כמה שאלות מתעוררות באשר לפרשייה זו: ראשית צריך להבין מהו תפקידו של טקס זה? כמו כן עלינו להבין את הסמיכות של הפרשה לפרשיות נזיר וסוטה המופיעות קודם לכן. 
המפתח להבנת מהותה של פרשה זו מצוי בפסוק המסיים של הפרשה: "ושמו את שמי על בני ישראל ואני אברכם ". פירוש פסוק זה הוא כי הברכה מתבצעת על ידי שימת שמו של ה' על עם ישראל ובאופן הזה מתקיימת הברכה. על מנת שנוכל להבין עניין זה ניתן להפנות את המבט למקום אחר בתורה שבו ישנו ביטוי דומה. בסוף מעמד הר סיני מובאים דברי סיכום של הקב"ה ושם נאמר כך: "בכל המקום אשר אזכיר את שמי אבוא אליך וברכתיך". הרעיון העולה משני הפסוקים זהה: הזכרת שמו של הקב"ה טומנת בחובה ברכה עבור עם ישראל. משמעות הדבר היא כי כל עוד נושאים עם ישראל את שמו של הקב"ה מובטחים הם שיבורכו. ניתן לראות את ראשיתו של רעיון זה ברגע קריאת שמו של יעקב 'ישראל'. השם ישראל מבטא את העובדה שיעקב נושא את שמו של ה' ועקב כך כתוב: "ויברך אותו שם". 
לאור זה ניתן להניח כי מטרת הטקס של ברכת כהנים הינה המשך לטקס המכונן של מעמד הר סיני. מעמד הר סיני יצר את המפגש הבלתי אמצעי הראשון בין עם ישראל לקב"ה ויצר מפגש עם נוכחותו של ה' בעולם. איזה ערך יהיה למעמד זה אם הוא יישאר בגדר אירוע חד פעמי? לפיכך יוצרת התורה המשך יומיומי למעמד זה. 
לאור הבנה זו ייתכן שנוכל להבין את פרטי הברכה ואת הפרשיות הקודמות לה. כאשר מעיינים בתוכן הברכה ניתן לקבוע שעיקר הברכה מסתכם בפסוק הראשון שבו מובטחת הברכה ומובטחת השמירה ("יברכך ה' וישמרך"). אולם ישנו עניין מהותי שעולה בשני פסוקי הברכה הבאים והוא עניין הופעת "פני ה'". "יאר ה' פניו אליך, ישא ה' פניו אליך". מה משמעות הופעת הפנים של ה'? תשובה לדבר ניתן למצוא מיד לאחר מעמד הר סיני. בתום המעמד מתואר כיצד עם ישראל נבהלו מעוצמת קולו של ה' ומעוצמת ההתגלות. הם מבקשים ממשה: " דבר אתה עמנו ונשמעה ואל ידבר עמנו אלוקים פן נמות". תשובתו של משה היא: "כי לבעבור נסות אתכם בא האלוקים ובעבור תהיה יראתו על פניכם לבלתי תחטאו". רעיון דומה מופיע בתיאור המעמד בספר דברים שם נאמר כך: "פנים בפנים דבר ה' עמכם בהר מתוך האש (דברים ה')". מטרת המעמד הינה יצירת יראת ה' על פני עם ישראל. במילים אחרות רושם המעמד אמור היה להיחקק ולהירשם על פניהם של עם ישראל. לאור זה ההמשך הטבעי לכך הוא המשך הקשר בין "פניו של ה'" לבין פני עם ישראל. מעמד הר סיני יצר את המפגש הישיר הראשון שמסמל קשר של פנים, ואילו ברכת כהנים יוצרת לכך המשך יומיומי. 
לאור זה ניתן להבין את מהות שתי הפרשיות המקדימות את ברכת כהנים, פרשיות סוטה ונזיר. לפני מעמד הר סיני נצטוו ישראל במצוות שהכשירו אותם למעמד, שנאמר: "היו נכונים לשלושת ימים אל תגשו אל אשה", וכן: "לך אל העם וקידשתם היום ומחר", ובהתאמה לכך מופיעות פרשות סוטה ונזיר. פרשת סוטה עוסקת במערכת היחסים שבין איש ואישה, ופרשת נזיר מכוונת לדרגת הקדושה: "כל ימי נזרו, קדוש הוא לה'". 
בצורה רחבה יותר ניתן לומר שלפני שזוכה האדם לברכת ה' ולגילוי פניו של הקב"ה עליו לוודא שחייו האישיים קדושים וטהורים בין אם זה בתחום שבין האדם להנאותיו (היין כמשל לכך), ובין בתחום שבין איש ואישה. לאור הבנת עניין זה ניתן להוסיף ולהבין פרט נוסף: בברכת המצוה של ברכת כהנים כתוב שהכהנים מצווים "לברך את עמו ישראל באהבה". ניתן לראות כאן המשך למעמד הר סיני בכך שהמעמד יצר את היראה שאמורה להיות נסוכה על פניהם של עם ישראל, ואילו ברכת כהנים שבכל יום, אמורה להעניק את תחושת האהבה המשלימה ליראה, על ידי גילוי מאור פניו של הקב"ה. 
בעומדנו לקראת חג מתן תורתנו עלינו להבין את המסר המרכזי הנלמד מפרשיית ברכת כהנים כהמשך למעמד הגדול. הקב"ה יוצר בחיינו הרגילים הזדמנויות לגלות את מאור פניו. מאור פנים זה מעניק לנו חיות ומעניק לנו שלום. התנאי להשגת מאור פניו של הקב"ה הינו הנכונות שלנו לקדש את חיינו ולהיות
ראויים לאותו מפגש עם הקב"ה. לא צריך לחכות למעמד חד פעמי של קשר עם ה', אלא יש לשאוף להרגשה יומיומית של נוכחות ה' בחיינו. ציון המעמד הגדול נועד לדרבן אותנו לקראת אותו מפגש יומיומי
שבסופו ייתן ה' שלום בחיינו.
הרב יוני ברלין, מנהל בית החינוך אמי"ת בר אילן רמת גן

* על סדר היום | אהוד אמיתון
היי ציוניוני הדרך...

"אומר לכם מי אני. מתוך קטסטרופה היסטורית, שהחריב טיטוס מלך רומי את ירושלים וגלה את ישראל מארצו, נולדתי באחת מערי הגולה, אבל בכל עת, תמיד דומה הייתי עלי כמי שנולד בירושלים, בחלום, בחזון לילה ראיתי את עצמי עומד עם אחי הלווים בבית המקדש כשאני שר עמהם שירי דוד מלך ישראל. בזכותה של ירושלים כתבתי את כל אשר נתן ה' בלבי ובעטי". דבריו אלו שנשא ש"י עגנון בנאומו בעת קבלת פרס נובל לספרות, עלו בראשי בעת טקס הענקת פרס מוסקוביץ' לציונות שהתקיים בגן הלאומי עמק צורים השוכן למרגלות הר הצופים בירושלים. פרס זה מוענק מדי שנה ביום חירותה של ירושלים על ידי קרן מוסקוביץ' כביטוי לתמיכה במגשימי הציונות בחברה הישראלית, הפועלים תוך הקרבת רווחתם האישית וביטחונם לטובת צרכי הכלל, ובכדי להבטיח את חוסנו של הבית הלאומי היהודי. השנה הוענק פרס נוסף - "רוח ציון ליזמות צעירה", המיועד למחוללי המהפכה הציונית מקרב הצעירים. בפרס זה זכתה השנה "סוכנות הידיעות תצפית" המתמודדת מדי יום עם אתגרי פוסט ציונות בארץ. סוכנות תצפית נמצאת כיום בחוד החנית של ההשפעה על ההסברה הישראלית בארץ ומשפיעה רבות במערכות התקשורת הגלובליות. 

כדברי עגנון, רעיון סוכנות תצפית נולד מתוך קטסטרופה היסטורית והצגה חד צדדית של המתרחש ביהודה ושומרון, ומתוך רצון להציג לקהל צרכני התקשורת את המציאות המשתקפת כפי שהיא מעולם ההתיישבות והציונות. כעגנון, בזכותה של ירושלים כותבים אנחנו בעט ובמקלדת לחמישים מערכות תקשורת זרות ברחבי העולם ומציגים ליושבים באירופה, ארצות הברית ואסיה - רוח ציונית חדשה.

בפרשה קראנו על הקמת מחנה ישראל, ותחילת מסעו של עם ישראל בדרכו מהר סיני לעבר ארץ ישראל. זהו מסע לא קל. סיום הקמת המשכן נותן תנופה וכוח ליגעים מהדרך הארוכה שאותה עברו בדרך אל הארץ המובטחת, הממתינה להם. אמנם טרם הגענו אל "הארץ המובטחת" שהצבנו לעצמנו, אך זכייתה של סוכנות תצפית בפרס "רוח ציון", מאפשרת לנו הזדמנות להביט לאחור אל הדרך הארוכה אותה עברנו בשלוש שנות פעילותנו, ולהודות לכל אחד ואחד מהמתנדבים הרבים המלווים אותנו, במידע, ברעיונות, בתמונות ובחומר מהשטח. דרכנו לא קלה, אך בזכותכם אנו מצליחים להשפיע ולהתקדם במסענו אל ביסוסה של תקשורת ישראלית-ציונית. 

למעוניינים להצטרף ולהשפיע על התקשורת: desk@tazpit.org.il

אהוד אמיתון, מנהל דסק ישראל בסוכנות תצפית

