"סערת הרוח הנוראה"

של הגאון מוילנא

בתקופה האחרונה עסקנו לא אחת בשאלה הטעונה, כיצד נוכל 'להפטיר כדאשתקד' ולשאת 'תפילה לשלום המדינה', בשעה ששלוחי הציבור שלה עוקרים בנים מגבולם וישובים מאדמתם?

התשובה היסודית הינה, שחרף כל המשברים הפוקדים אותנו, אסור לנו לאבד פרופורציות ועלינו להתבונן בפרספקטיבה רחבה בתהליך הגאולה ההולך ואור, שאחד מביטוייו הגדולים הינו תקומת מדינת ישראל – ראשית צמיחת גאולתנו.
קיבוץ גלויות – "אתחלתא דגאולה!"
דומה שאין פסוקים המטיבים לתאר את מהלך הגאולה – לו אנו עדים – יותר מאשר פסוקי הבשורה שבפרשתנו – פרשת ניצבים, אשר שולבו – ולא בכדי – בתפילה לשלום המדינה:

"ושב ה' א-לוהיך אתת שבותך ורחמחך
ושב וקבצך מכל העמים אשר הפיצך ה' א-לוהיך שמה.

אם יהיה נידחך בקצה השמים 

משם יקבצך ה' א-לוהיך ומשם יקחך 

והביאך ה' א-לוהיך אל הארץ אשר ירשו אבותיך – וירשתה

והיטבך והרבך מאבותיך" (דברים ל', ג-ה).

מו"ר הרצי"ה זצ"ל, היה טורח להדגיש פעמים רבות ש'מטבעות גאולה' אלה של קבוץ גלויות ובניין הארץ, אינם בבחינת סודות ורמזים, אלא דברים ריאליים וממשיים.

ובנאומו הגדול בליל יום העצמאות הי"ט, ערב מלחמת ששת הימים קבע נחרצות:

יש גדולים הרואים את ערך יום מדינתנו – יום העצמאות, רק מצד התשועה וההצלה שבו, וסבורים שערכו כ'אתחלתא דגאולה' הוא בגדר 'כבשי דרחמנא', ו'הנסתרות לה' א-לוהינו'. לעומת זאת יש להזכיר ולברר שלא כן הוא. ענייני הגאולה של יום מדינתנו אינם בגדר נסתר, אלא נגלים ומפורשים הם".

ופעם אחת שמעתי במו אזני, כיצד זעק הרצי"ה כנגד יהודי חשוב שפקפק בהגדרת ימינו כימי אתחלתא דגאולה: "הרי הגמרא במסכת מגילה קובעת, שקיבוץ גלויות הוא אתחלתא דגאולה, ובכן תגיד לי אתה, מה שקורה כאן בארץ ישראל, זה קיבוץ גלויות או לא קיבוץ גלויות? האם אינך שומע ואינך רואה?!

ועוד אני נזכר בהקשר זה באחת משיחותיו של הרב יהודה עמיטל שליט"א, ראש ישיבת הר עציון בליל יום ירושלים: הרב עמיטל העלה על נס את המהלך הגדול של קיבוץ הגלויות, שאין לו אח ורע בכל תולדות עולם, ולפתע הרים את קולו וקרא בהתרגשות: קחו את התנ"ך וקראו את הפסוקים המבשרים לפני אלפי שנים את מה שמתרחש כיום לנגד עינינו.

ואם מישהו מכם סבור שאין כל קשר בין מה שקורה במציאות לבין פסוקי התנ"ך, מצדי שייקח את התנ"ך ויזרוק אותו לפח.

למה – כל כך לאט?

ובכל זאת אנו תוהים ושואלים:

אם חפץ ה' לגאלנו גאולה שלמה, מדוע כרוך מהלך זה בכה הרבה ייסורים ונמשך זמן כה רב – היד ה' תקצר?!

כדי להשיב על שאלה זו עלינו להבהיר לעצמנו שני מושגי יסוד העומדים בשורש תורת הגאולה. האחד "אתערותא דלתתא" והשני "קמעא קמעא".

'אתערותא דלתתא' (התעוררות מלמטה) משמעותה שריבון העולמים מבקש שהגאולה לא תתחיל מצדו ב'אתערותא דלעילא' (התעוררות מלמעלה) כבימי יציאת מצרים, אלא תתחיל בהתעוררות מצדנו ותבוא לידי ביטוי בפעולתנו – אנו.

וטעם עמוק יש לדבר זה – לכתחילה בלא בדיעבד:

אילו היתה הגאולה באה רק מידי עליון ללא שותפות אנושית מצדנו, היינו מקבלים אותה בבחינת 'נהמא דכיסופא' – לחם של חסד – שלא עמלנו ולא יגענו בו, והיא היתה עבורנו דבר חיצוני שאינו כובש את כל ישותנו מבית פנימה.

עכשיו, שאנו שותפים במהלך הגאולה, הרי היא יקרה לנו כפל כפליים כי קנינו אותה ביגיע כפינו ובמסירות נפשנו, והיא עצם מעצמנו ובשר מבשרנו.

ברוח זו כותב הראי"ה קור באורות התחיה (ל"ב):

"אפייה של הגאולה הבאה לפנינו, שראשי תעדיה אנו חשים ומרגישים היא בתוכיותה של כנסת ישראל.

מתפתחת היא האומה בכל כוחותיה, מגדלת את רוחה, את טבעה, את עצמיותה...".

ומכאן אנו באים להבנת המושג השני "קמעא קמעא" הלקוח מדברי הירושלמי בתחילת מסכת ברכות:

"מעשה בר' חייא הגדול ור' שמעון בר חלפתא

שהיו מהלכין בבקעת ארבל בעלות השחר, וראו איילת השחר שהפציעה אורה.

אמר ר' חייא הגדול לר' שמעון בר חלפתא:

בירבי (בן גדולים)! כך היא גאולתם של ישראל

בתחילה קמעא קמעא, כל מה שהיא הולכת – היא רבה והולכת..."

הדימוי למהלך השמש העולה וההדגשה: כך היא גאולתם של ישראל, מלמדת אותנו שזוהי דרך הגאולה לכתחילה ולא רק בדיעבד, אך דווקא משום כך יש לתהות, מדוע זו הדרך ולא אחרת, וכי יד ה' תקצר להביא ת הגאולה בבת אחת.

ניתן להשיב על כך שתי תשובות זו לפנים מזו:

'הסתגלות' ו'השתתפות'
האחת: מהלך הגאולה דורש הסתגלות, וכשם שלא ניתן לצאת בבת אחת מחושך לאור מבלי להסתנוור.

כך לא ניתן לצאת בבת אחת מאפלת הגלות לאור הגאולה בלא תהליכי הסתגלות המחייבים זמן והדרגה ממש כאור החמה המפציע קמעא קמעא.

ותשובה שניה עמוקה עוד יותר: נעוצה ביסוד ההשתתפות: 

אילו היתה הגאולה באה בבת אחת ב'מהירות סילון' – לא היתה יכולת לאדם ולעם להיות שותפים במהלכה, ואנו היינו עומדים חסרי אונים נוכח הופעתה המסחררת. מעל לטבע ומעל לזמן.

עכשיו, שהגאולה באה קמעא קמעא, במקצב אנושי המתאים גם לעניים עלובים כמותנו, בחינת "עני ורוכב על חמור", הרי יש לנו אפשרות לקפוץ על העגלה הנוסעת לאיטה, ואף להיות שותפים בניווטה.

נמצא אפוא, שהיסוד של 'אתערותא דלתתא', הוא הוא המפתח לריתמוס הגאולה באה 'קמעא קמעא'.

"בעיתה – אחישנה"
אך הנה ערך הגאולה הבאה דווקא – קמעא קמעא, עומד כביכול בסתירה לדברי הגמרא במסכת סנהדרין צ"ח ע"א על בשורת הגאולה שבפי הנביא ישעיה:

"הקטן יהיה לאלף והצעיר לגוי עצום

אני ה' בעתה אחישנה" (ישעיה ס', כב)

על הביטוי בעתה – אחישנה, עומדת הגמרא ואומרת:

"אמר ר' אלכסנדרי: ר' יהושע בן לוי רמי (הקשה):

כתיב 'בעתה' וכתיב 'אחישנה'?

(ותשובתו:) זכו – אחישנה, לא זכו – בעתה".

היינו: אם זכו ישראל ויהיו ראויים תבוא גאולתם במהירות קודם זמנה. ואם לא יהיו ראויים – או אז תבוא בזמן שנועד לה על פי חשבונו של ריבונו של עולם.

מכל מקום נמצנו למדים שאם יזכו ישראל תבוא הגאולה לכתחילה בחיפזון ובמהירות ללא צורך בדרך הממושכת של קמעא קמעא?
עדותו של הלל משקלוב
בסוגיה זו מצינו דברים מופלאים בספר "קול התור" של ר' הלל משקלוב, שהיה מתלמידיו המובהקים של הגאון מוילנא ועלה בעקבות הדרכתו – ארצה.

בספר זה, המציע את עיקרי משנתו של הגאון מוילנא בתורת הגאולה, מובאים בפרק הראשון שבעה יסודות של "אתחלתא דגאולה הלכה למעשה", ועל היסוד השלישי, שכותרתו – 'בעתה אחישנה' כותב ר' הלל:

"בקשר לדברי חז"ל במסכת סנהדרין (צ"ח) על הפסוק "אני ה' – בעתה אחישנה" אמר לנו רבנו:

סוף סוף אין מקרא יוצא מידי פשוטו, והפשט הוא שאפילו 'בעתה – אחישנה' ואימתי – 'כשהקטן יהיה לאלף והצעיר לגוי עצום...'.
ברחמים – או - בייסורים
הקטון והצעיר – הרי הוא אפרים בן יוסף (המכונה בבראשית מ"ח 'והוא הצעיר' 'ואחיו הקטן'), וממנו עתיד לצאת משיח בן יוסף שדרכו 'באתערותא דלתתא', וזה פשט הכתוב: כשהקטן יהיה לאלף... אזי אני ה' אפילו בעתה – אחישנה.

וכאן מוסיף ר' הלל משקלוב ומביא עדות אישית מדהימה ומזעזעת:

"הרבה פעמים ראיתי את רבנו מסתובב בחדרו ומדבר בסערת רוח נוראה ואומר:

ריבונו של עולם, וכי אין לך דרך אמצעית בין 'בעתה' לבין 'אחישנה'. אנו עומדים בכל תוקף על הפשט הפשוט שבדברי הבטחתך – אני ה' בעתה אחישנה!"

עומדים אנו נפעמים נוכח עדות מופלאה זו ומנסים להבין מה פשר סערת רוחו של הגאון, ומה בדיוק דרישתו מריבון העולמים?

אין ספק שהמפתח להבנת הדברים נעוץ בהכרתו של הגאון מוילנא, המפורטת בספר "קול התור", ולפיה הגאולה הבאה בעתה מתחילה בתקופתו שלו והיא עתידה להימשך בתהליך של 'קמעא קמעא' מכוחו של משיח בן יוסף הפועל להגשמתה ב'אתערותא דלתתא'.

אבל דווקא מפני שלפנינו תהליך ממושך ולא אקט חד פעמי, טרוד הגאון בשאלה האם תהליך זה נתון בסד-זמן שלא ניתן לשנותו או שניתן להחישו בכוחה של ההתעוררות מלמטה כגון בעלייה לארץ ויישובה בתנופה גדולה – בחומר וברוח.

זהו אפוא פירושו בפסוק: אני ה' גם כשתגיע עִתה של הגאולה, אחיש את מהלכיה, אם תפעלו אתם ותעוררוה מלמטה באמצעות עליה לארץ במספר גדל והולך: הקטן יהיה לאלף והצעיר לגוי עצום...".

במקום אחר בספר קול התור מוסיף הגאון ואומר לתלמידיו כי ההתעוררות מלמטה בכוחה לא רק לזרז את משך הזמן של תהליך הגאולה, אלא גם לקבוע את אופייה את תהיה בחסד וברחמים או בייסורים גדולים, ור' הלל משקלוב מספר כי הגאון חשש שאם לא תהיה התעוררות גדולה מלמטה עלול קיבוץ הגלויות לבוא בדרך של "אחד מעיר ושניים ממשפחה" ו"בשרידים אשר ה' קורא" והוא חותם בביטוי המעביר צמרמורת על רקע מוראות השואה:

"ועל זה דאג רבנו מאד".

מעתה נבין את סערת רוחו הנוראה של הגאון מוילנא השולח את תלמידיו לעלות ארצה מתוך ציפיה כי בדרך זו יפעל לזרוז תהליכי הגאולה גם בעת שהיא באה בעתה, ולמיתוק הייסורים ו'חבלי משיח' הכרוכים בבואה.

כמה עמוקים הדברים וכמה אקטואליים מאז ימי הגאון ועד היום. כמה מחייבים הם אותנו לפעול עם א-ל במהלך גאולת ישראל, למען ייפן ה' אל עמו שהינו היום כה נבוך וסובל:

ותפילתנו הומה בפרוס השנה הבאה עלינו לטובה:

"תמהר גאולה ותחיש ישועה

ותשוב לציון ברחמים רבים".










חנן פורת

· לאור ההלכה

תקיעת שופר וכוונותיה

אדם שמתלבט לאיזה בית כנסת לילך להתפלל בראש השנה, במקום אחד ישנו חזן טוב ומתפללים הגונים אך בעל תקיעה שאינו מומחה כראוי, ואילו במקום השני התוקע יודע לתקוע היטב אבל החזן והמתפללים אינם הגונים, עדיף לילך למקום שבו מתקיימות תקיעות שבודאי יוצא בהם ידי חובת המצווה, מאשר לילך למקום שבו החזן הטוב. מפני שמצוות תקיעת שופר מהתורה ואילו התפילה מדברי חכמים (עיין שו"ע תקצה, ומ"ב ג).

במצוות תקיעת שופר מצווים הגברים ולא הנשים, מפני שהיא מצווה שהזמן גרמא. אשה שרוצה לקיים מצוות תקיעת שופר יש לה על כך שכר, וכך נוהגות רוב ככל הנשים.  

מצוות צריכות כוונה, ועיקר הכוונה שבלעדיה אין יוצאים ידי חובת המצווה היא, שיכוון השומע שבשמיעת קול השופר הוא מקיים את מצוות הבורא. 

ועוד הוסיפו חכמים ובארו טעמים וכוונות למצוות תקיעת השופר. הטעם הפשוט, שהשופר מעורר את הלב לתשובה. ותוקעים בשופר של איל כדי להזכיר את עקדת יצחק, ועל ידי כך נתעורר לחזור בתשובה אל ה' במסירות נפש.

ואזכיר כאן כוונה אחת שמצד אחד יש בה עומק גדול ומצד שני פשטות נפלאה. וכך מסביר הרמ"ק, התקיעה הראשונה שבכל סידרה מבטאת את הישרות הטבעית של הנשמה, היא מבטאת את הילד הרך שעוד לא טעם טעם של חטא והוא נקי וטהור מעוונות. לאחר מכן, כשהילד גדל הוא נפגש עם סיבוכי ונפתולי העולם הזה, נאבק ומתנסה, וגם נופל וחוטא, ואת זה מבטאת התרועה, פעם כאנחה ופעם כבכי, על הפגמים שנאחזו במידותינו, ועל החטאים שנכשלנו בהם. ולאחר מכן מסתיימת הסדרה בתקיעה פשוטה נוספת, אשר שוב חוזרת ומבטאת את הישרות ואת הטוב, אך הפעם זה לאחר החזרה בתשובה, לאחר בקשת הסליחה.

ולבסוף, בסיום כל התקיעות, תוקעים אנו תקיעה אחת גדולה וארוכה, המבטאת את סיום כל המאבקים והיסורים, את התיקון הגמור. את המעלה של הבעל תשובה, שדוקא לאחר החטא והכשלון, הוא מגיע אל השלמות כאדם עשיר בנסיונות, ואשר למרות הכל הצליח להתגבר על כל הקשיים ולתקן את נפשו. ועל זה אמרו: במקום שבעלי תשובה עומדים צדיקים גמורים אינם יכולים לעמוד (ברכות לד, ב).

והספרדים נוהגים לסיים בתרועה גדולה, והרמז בזה, שאחר התשובה השלמה החטאים הפכו לזכויות ונעשה מהם קידוש ה', והם שיא קידוש ה', ולכן בהם מסיימים את סדר התקיעות. 










הרב אליעזר מלמד

מכתב – מטירת צבי

קראתי בעניין רב את מכתבו מן השבוע שעבר של קדיש גולדברג, ביחס ל"תפילת הציבור שלא נענתה". קדיש מציע כמה תשובות, ומסיק, כי כנראה, "הקב"ה רוצה, שגוש קטיף – יפונה". הואיל וקדיש הציג תמונה חלקית, גם תשובותיו הן חלקיות וכנראה נתעלם ממנו הכלל, כי 'שבעים פנים לתורה', ולא רק שלוש. הנה הצעתי לשתי אפשרויות נוספות, שקדיש נמנע מלהביאן: 

א) הקב"ה אכן לא תמיד מתערב בעולמו, ומוסרו להנהגת בני אדם כפי שהם, אם טובים ואם רעים. וזאת למדנו מרמב"ן (ראו בכתבי רמב"ן בפירושו לאיוב לו, 7; ובעקבות רמב"ם במורה נבוכים ג, יח, הערה 20, שם). לדעתו, עם איש "חסיד גמור" אכן מתנהג הקב"ה בדרכי הנהגה ניסית, אבל "רוב העולם", שהם "הכת האמצעית" (הכוללת ממילא את רוב היהודים, כולל אנשי גוש קטיף ואוהביהם, שהתפללו יחד אתם), הם "ראויים להתנהג בדרך הטבע והמקרה". לפיכך, אנחנו התפללנו כדין, ואעפ"כ, מסר הקב"ה את עולמו להנהגה טבעית, "מקרית", ורציונאלית. 

לכן, את הטענות הקשות על המעשה "הבלתי-חוקי" (כהגדרת שופט עליון אחד), וגם ה"פשע" (כהגדרת שופט עליון אחר), יש להפנות כלפי בני אדם שביצעו אותו, וביניהם חבריו הפוליטיים של קדיש, ולא כלפי הקב"ה. 

ב) תשובה אפשרית אחרת, מניחה, ש"החטא גרם". אמנם עתה יבוא ויטען המקטרג: וכי חטאם של היהודים, בכך  שב"הסכם אוסלו" איפשרו למסור את עיקר ארץ ישראל לנוכרים, גרם להקב"ה להעניש דווקא את בניו הטובים ביותר, שישיבתם בגוש קטיף הייתה זכה וטהורה. שלא כתנועה הקיבוצית, היושבת על מאות אלפי דונם "כבושים" של כפרים ערביים ממלחמת השחרור (ובדין יושבת), תושבי גוש קטיף ישבו על אדמות שוממות שמעולם לא היו שייכות לפלשתינאים, ומעולם לא עובדו על ידם, ומדוע דווקא הם שנבחרו לשמש "קרבן עולה". 

אך אלה בגדר "כבשנא דרחמנא", שלא נוכל לרדת לעומק פישרם.  

ולבסוף, אי אפשר שלא להזכיר, כי כשעלתה טירת צבי על הקרקע לפני כשבעים שנה, היא זכתה לשבחים מכל צד דווקא משום שעלתה יחידה "ללוע הארי" בעמק בית שאן, שהיה מוקף כולו ערבים. גוש קטיף עשה בדיוק אותו דבר, ומה שנשתנה מאז הוא חולשת הדעת ומורך הלב אצל היהודים, וכמה מצער, שדווקא קדיש נותן פתחון פה לחולשה זו. 

המסקנה העצובה היא, שהיהודים יכולים לעמוד יחדיו כנגד כוחות חיצוניים, אבל הם מתקשים לעמוד מול מתקפה משולבת, של כוחות מבחוץ וגם מבפנים.  











אמנון שפירא

כְּדָלִים  וּכְרָשִׁים

קרב יום הדין. קרב היום בו אנו ממליכים את המלך, והשנה יש ליום הזה עבורנו תושבי הגוש המפוזרים, משמעות מיוחדת , משמעות נוספת מעבר לכל מה שהכרנו  מידי שנה.

בראש השנה הזה נתייצב לתפילה  כשהשאלה הגדולה שליוותה אותנו במשך שנתיים, יום הדין המתמשך הזה שהיינו בו , כבר מאחורינו. קיבלנו תשובה. כואבת ומייסרת ואפילו מתמיהה. התפילות הרבות שהתפללנו, מראש השנה שעבר, שבו הכיפה בבית הכנסת בנצרים חשבה להתרומם מעוצמת הזעקות, דרך כל השנה הארוכה  הזו. תפילות אלו פעלו את פעולתם אך לא ביטלו את הגזירה . "כי גבהו שמיים מארץ כן גבהו דרכי מדרכיכם ומחשבותי ממחשבותיכם". כל כך רצינו שיתגדל ויתקדש שמו של הקב"ה בעולמות שברא לכבודו, ובתוכם עולם גוש קטיף , שכולו סיפר כבוד ה'. כל כך ייחלנו שחילול השם הנורא הזה לא יקרה, ושאכן "ינתן כבוד לעמך תהלה ליראיך". כל כך קיווינו שביום ראש השנה הזה יהיה פתחון פה למייחלים לך, כי תהיה שמחה לארצך.  כך רצינו , אך לא כך קרה. וכל זה שם אותנו במקום מיוחד ביחס לעבודת ההמלכה בשנה הזו.

השנה נעמוד בבית הכנסת , ויהיו לנו הרבה מחשבות ואולי אפילו שאלות.  אבל  צמד מילים אחד יהיה ברור לנו מאוד "כדלים וכרשים באנו לפניך". כדלים וכרשים, ללא בית, ללא רכוש, ללא ספרים, ללא בית כנסת משלנו. אף אחד כמובן לא רצה מצב זה, אך כיוון שאנו בתוכו אפשר להוציא ממנו גם את הטוב.  הרי בכל שנה זוהי העבודה הרוחנית המרכזית של היום הזה. לכפוף את הלב, לשבר אותו,  להכניע את קשיות העורף, לכך כידוע רומז השופר שהוא כפוף, לכך רומזים גם השברים, שאיננו יודעים האם הם גינוחי גנח או ילולי ילל , או שניהם גם יחד כמו השנה. דווקא ההעדר הזה יכול להיות מבוא לתפילה מסוג אחר, להמלכה ממקום שבעבר אולי לא ידענו.   

השנה, העבודה שלנו מתחילה מנקודה מאוד מיוחדת. כיצד ממליכים את המלך גם כשלא מבינים כלום. גם כשלא יכולים להסביר דבר.  לפחות לא כרגע.   השנה אנו נאמר שהקב"ה הוא המלך כי הוא המלך. 

ואולי זאת ההמלכה היותר אמיתית, שגם כאשר לא מבינים וכל הסברות הרוחניות שלנו נאלמות דום אל מול משהו שהוא גדול מכפי מה שחשבנו, גם אז, ובעיקר אז, כשאנו באמת דלים ורשים, אנו ממליכים את הקב"ה עלינו ועל העולמות כולם. 

 ידענו גם ידענו שצרת גוש קטיף היא בעצם צרת האומה כולה, ודווקא משום כך יש מקום לראות את עצמנו  בשנה זו כשליחי ציבור של כל עם ישראל. "שוועת עניים אתה תשמע, צעקת הדל תקשיב ותושיע". דווקא אנו, שמעגל חיינו הקרוב, הבית, הרכוש, היישוב, לא קיים כרגע [יעזור ה' ונקימם מהרה], יכולים להיות מרוכזים יותר בהמלכה עצמה, ובתפילה על כל אחינו בית ישראל והאומה כולה המתייסרת בייסורי חנק וחוסר ידיעת עצמה ואלוקיה.  ערב ראש השנה תשס"ו, כדלים וכרשים באנו לפניך, אנא ה' עשה למען שמך.

                                                                                                    

אייל ורד, קהילת נצרים 

                                                                                                    

   החונה כעת באריאל.
מתפללים יחד ביום הכיפורים 

"אתם ניצבים היום כולכם לפני ה' אלוקכם…" דברי משה אל העם הניצב מול הכניסה מהדהדים בזיכרון הקולטקטיבי של עם ישראל בכל שנה ושנה מחדש. גם בהר סיני וגם בכניסה לארץ נכרתה הברית לא רק עם הניצבים אל מול ההר אלא גם עם הנשמות העתידיות להצטרף אל כלל ישראל " ולא איתכם לבדכם אני כורת את הברית הזאת…כי את אשר ישנו פה עמנו עומד היום… ואת אשר איננו פה עמנו היום…"

 דומה שמאז בכל שנה כורת עם ישראל מחדש את הברית עם אלוקיו ביום הכיפורים. 

במעמד היום הקדוש ביותר בשנה נאסף רוב העם לבתי הכנסת וכורת ברית עם הקב"ה בהכריזו בתום הצום  שלוש פעמים "ה' אלוקינו ה' אחד" ושבע פעמים "ה' הוא האלוקים".

בסיפור המוכר "הצדיק הכפרי"  מסופר על אותו נער פשוט אשר רצה בכל מאודו להתפלל ביום הכיפורים אולם לא ידע כיצד. דווקא שריקתו היא זו אשר פתחה  את שערי הרקיע וסייעה לתפילות הציבור להתקבל ברצון.
למרבה הצער בתקופתינו המצב חמור עוד יותר. ישנו ציבור גדול הורים וילדים אשר לא רק שאינם יודעים כיצד להתפלל אלא  אינם יודעים היכן להתפלל.

פחות ופחות אנשים  כורתים כל שנה מחדש את אותה ברית אשר מקרינה מהודה על כל ימות השנה ושומרת על הזיקה לקודשי ישראל גם בקרב הרחוקים ממנה.

פרוייקט מתפללים יחד של "צהר" שם לו למטרה להחזיר את הציבור למקומות התפילה , להכשיר את הלבבות לכריתת הברית המחודשת עם הקב"ה ביום הכיפורים.  זו השנה השישית בה מוקמים  עשרות מניינים ברחבי הארץ בערים הגדולות, ביישובים, בקיבוצים, ובמתנ"סים ביום הקדוש ביותר. ההתרגשות בקרב הציבור הפוקד את מקומות התפילה רבה. ציבור אשר אינו מורגל בהליכה לבית הכנסת ולעיתים אף חושש מכך, מרגיש בנוח במקומות תפילה אלה. 

המטרה איננה להתחרות עם בתי הכנסת, אלא לפתוח את הלבבות לקדושה ולאוירה המיוחדת של יום הכיפורים בדרך אחרת. אנו מאמינים כי לאחר ביקור מוצלח ביום הכיפורים יוסרו חלק מן המחיצות בין הציבור ובין מקומות התפילה ובתי הכנסת יצאו נשכרים גם הם.

מתוך מכתב אשר קיבלנו מאחד מרכזי המניינים:

"אחת השאלות החוזרות ונשנות של המתפללים הייתה האם יהיה מנין כזה גם בחגים [אחדים אפילו הופיעו בערב שבת ובערב החג בפתח האולם] הבהרנו להם שניתן לעלות לבית הכנסת ולהתפלל שם אך מבחינתם זה לא היה זה. מתגובות מאוחרות יותר התברר שהמניין המיוחד מאפשר להם להרגיש שייכות וחלק שווה של המניין , הישיבה עם כל המשפחה יחד [עזרת נשים לא רחוקה מדי] ההתמצאות בתפילה בעזרת המחזור המיוחד והמדריך וסבר הפנים היפות בהם הם התקבלו כל אלה חסרים להם בבית כנסת רגיל…"

אנו מקווים השנה להגדיל את מספר המניינים ברחבי הארץ ולהרחיב את מקומות התפילה. 
יה"ר שנזכה שוב למעמד הנשגב של "אתם ניצבים היום כולכם ...לפני ה' אלוקיכם".











חגי גרוס, מנכ"ל עמותת צהר

בשנה הקודמת כלל הפרוייקט כ200  מניינים בהם התפללו כשלושים אלף מתפללים ברחבי הארץ. הפרוייקט השנה נערך בשיתוף עם המשרד לענייני חברה ותפוצות, משרד החינוך "עמיאל" החברה למתנסים ביחד ועוד . על מנת להרחיב את הפרוייקט דרושים מתנדבים להקמה וריכוז של מניינים חדשים ולחיזוק מניינים קיימים. "צהר" דואגת לצדדים הרוחניים והלוגיסטים. בודדים וקבוצות אשר מעוניינים להירתם לאתגר הגדול של הקמת המנינים והנחייתם יפנו ל"צהר" .

9152270 –08 או 0502570279 למני.

לאחר שמונה שנות שירות במשטרה בהם עבדתי ימים ולילות, שבתות וחגים – מהראשונים בזירות הפיגועים.

פוטרתי ממשטרת ישראל מיידית רק משום שסרבתי לרדת לכפר מימון עם אמצעים לפיזור הפגנות ולחסום את דרכם של "הכתומים" בדרכם לעזרת אחינו הגיבורים בגוש קטיף תובב"א.

אבידן ויצמן, רמת בית שמש

אחי גיבורי התהילה

אנשי צוותי החזקים והגיבורים

למדתי אתכם כל כך הרבה דברים

האם זה מה שלמדנו בבית הספר לשוטרים?

אנה נעלמו כל המפקדים והמורים?

אני עדיין זוכר את השיעור הראשון

בלי סעיף 5 לפקודת המשטרה – אין לישון!

שמירה על ביטחון הרכוש הנפש

זרקתם יהודים מביתם בפחי נפש

הלכתם נאותים לביצוע הפקודה

ונשאתם זקנים וטף וילדה חמודה

כמו אחרי כל מבצע שהיינו צוחקים

בסוף נהיה אחרי הכל! בסוף שוכחים

ביישתם את הדגל 

ביישתם את הסמל

מה שחשוב: בסוף החודש יש מענק

יהיה לנו עוד קצת כסף בבנק.

מי צריך את עזה?

מי צריך את חומש?

התלוש... התלוש... כבר סוף החודש.

אשא תפילתי לשוכן מרום,

שיברך את עמו ישראל בשלום

וישובו הבנים לאדמתם הגזולה

הבנים העצובים, גיבורי התהילה

ואתם השוטרים הגיבורים האמיצים

החזקים, תופסי הגנבים

בושו והיכלמו לכם

לא יהא חלקי עמכם!

אבידן ויצמן

לשעבר סגן מפקד צוות יס"מ

שִׁירִים שֶׁנִּכְתְּבוּ בַּחוֹל (ב)

בְּרֹגֶז – רַחֵם תִּזְכֹּר

בְּרֹגֶז – תְּמִימוּת תִּזְכֹּר

רַחֵם – כְּזוֹ הַתְּכֵלֶת

תְּמִימוּת – כְּזֶה הַחוֹל

שֶׁמָּא יָשׁוּב וִיכַס אֶת הַכֹּל

כְּזֶה הַחוֹל

שֶׁלֹּא יִגָּמֵר לְעוֹלָם

שֶׁלֹּא יִסָּפֵר מֵרֹב

"בְּטַח בְּהַשֵּׁם וַעֲשֵׂה-טוֹב

שְׁכָן-אֶרֶץ וּרְעֵה אֱמוּנָה

תּוֹרַת הַשֵּׁם תְּ מִי מָה מְשִׁיבַת נָפֶשׁ

מִזְמוֹר לְדָוִד – הַשֵׁם מִי-יָגוּר בְּאָהֳלֶךָ

מִי-יִשְׁכֹּן בְּהַר קָדְשֶׁךָ

הוֹלֵךְ תָּ מִ ים וּפֹעֵל צֶדֶק

וְדֹבֵר אֱמֶת בִּלְבָבוֹ.

(כתובות מארון הקודש

של בית הכנסת בגני טל)

כָּזֶה חֹק הַתְּמִימוּת רָאִיתִי

וּבָכִיתִי

רָאִיתִי תַּמִּים מַאֲמִינִים וְזוֹרְעִים 

מִי יִתְקַע לְכַפְּךָ הַזּוֹרֵעַ

כִּי בְּרִנָה תִּקְצֹר

אֲנִי אוֹמֵר (בְּשֶׁקֶט, בְּלֵּב פְּנִימָה)

שֶׁמָּא יְכַס הַחוֹל

הַיָּם יֵהוֹם

וְאַתָּה זוֹרֵעַ

אֵ-לִי – שֶׁלֹּא יִגָּמֵר לְעוֹלָם:

הַחוֹל וְהַיָּם הַחוֹל וְהַיָּם הַחוֹל

וְהַיָּם

תְּפִלַּת הָאָדָם:

מָלְאוּ אֲסָמֵינוּ בָּר, בָּתֵּינוּ תִּינוֹקוֹת

מָה עוֹד תְּבַקְּשִׁי מֵאִתָּנוּ

מְכוּרָה

שִׁלַּמְנוּ בְּחֵלֶב שִׁלַּמְנוּ בְּדָם 

שִׁלַּמְנוּ בְּדֶמַע שִׁלַּמְנוּ בְּיֵזַע

בְּמוֹרַג חָרוּץ נָכִין בַּחוֹלוֹת לִזְרָעִים חֲדָשִׁים

עַכְשָׁו אֲנִי אוֵֹמר (כִּמְעַט יוֹדֵעַ)

עוֹד כָּל יְמֵי הָאָרֶץ, גַּם בַּחוֹלוֹת הָאֵלֶּה

זֶרַע וְקָצִיר

וְקֹר וָחֹם

וְקַיִץ וָחֹרֶף

וְיוֹם וָלַיְלָה

לֹא יִשְׁבֹּתוּ




אליעז כהן, אייר-סיון תשס"ה

שיר מתוך "הזמנה לבכי", ששה שירים על ההתנתקות. 

קונטרס שירי כאב ומחאה שרואה אור בימים אלה, 

בהוצאת אבן חשן 09-7433543.

שַׁבָּת, בַּיִת

שַׁבָּת מְתוּקָה מִן הַחַיִּים

שַׁבָּת קָשָׁה מִן הַחַיִּים

בְּעָרֵי-אֳהָלִים, בַּקַּרַוִילוֹת, בְּבָתֵי-מָלוֹן (כְּלוּבֵי הַזָּהָב) -

מְתִיקוּתֵךְ עֲדַיִן נוֹדֶפֶת מִן הַקִּירוֹת,

מִן הַבַּיִת הַחַמִים, שֶׁנֶּעֶזַב, נִטַּש, גֹרַשׁ, רֻטַּשׁ -

בְּלוֹעוֹת בַּרְזֶל קָרִים - 

מְתִיקוּתֵךְ עֲדַיִן מִבָּתֵי-הַכְּנֶסֶת

מֵהֶבֶל הַתְּפִלּוֹת, מִבְּכִי – תִּינוֹקוֹת, פָּשׁוּט וְרָגִיל,

לֹא שֶׁל גֵרוּשׁ



לֹא שֶׁל עֲקִירָה - - 





רבקה טניה הדר, א' אלול תשס"ה

· אורות מן השטח

תלמוד ירושלמי שוה לכל נפש

רבים וטובים מעונינים להתוודע אל התלמוד הירושלמי - תורתה של ארץ ישראל. המיוחד בדורנו - דור התחיה הלאומי.

מכון הירושלמי - תלמודה של ארץ ישראל שבנשיאות הרה"ג שאר ישוב כהן, רבה הראשי וראב"ד חיפה, שמח לבשר לציבור על המסכת החדשה שיצאה לאור מטעם המכון במהדורה ידידותית ומאירת עיניים, עם פירוש יסודי עממי ועשיר - מסכת מועד קטן של התלמוד הירושלמי (312 עמ')

המסכת מוקדשת לזכרו של הרב בנימין אביעד זצ"ל, רבה האזורי של מועצה אזורי שפיר.

מחיר לכרך 50 ש"ח. לבני ישובות ומתיישבים 40 ש"ח.

לפרטים והזמנות: מכון הירושלמי - תלמודה של א"י 052-8651340

מתוך הפיוט

אחות קטנה – לראש השנה

מוקדש לאחינו היקרים שנעקרו מביתם

וזרים אכלו נחלתם

ובכל זאת לא ממך נעו מעגלותם

והם מצפים לסול מסילתם 

ולשוב לביתם.

אָחוֹת קְטַנָּה תְּפִלּוֹתֶיהָ

עוֹרְכָה וְעוֹנָה תְּהִלּוֹתֶיהָ.

אֵ-ל נָא רְפָא נָא לְמַחֲלוֹתֶיהָ, 



תִּכְלֶה שָׁנָה וְקִלְלוֹתֶיהָ.

בְּנֹעַם מִלִּים לְךָ תִּקְרָאֶה

וְשִׁיר וְהִלּוּלִים, כִּי לְךָ נָאֶה.

עַל מָה תַּעְלִים עֵינְךָ וְתִרְאֶה


זָרִים אוֹכְלִים נַחֲלוֹתֶיהָ,

תִּכְלֶה שָׁנָה וְקִלְלוֹתֶיהָ.

רְעֵה אֶת צֹאנְךָ אֲרָיוֹת זָרוּ,

וּשְׁפֹךְ חֲרוֹנְךָ בְּאוֹמְרִים עָרוּ,

וְכַנַּת יְמִינְךָ פָּרְצוּ וְאָרוּ,

לֹא הִשְׁאִירוּ עוֹלְלוֹתֶיהָ

תִּכְלֶה שָׁנָה וְקִלְלוֹתֶיהָ.

חֵילָהּ קָבְעוּ הַגּוֹי כֻּלּוּ,

וְטוּבָהּ שָׂבְעוּ וּבָזְזוּ אִישׁ לוֹ,

וְלִבָּהּ קָרְעוּ, וּבְכָל זֹאת לֹא

מִמְּךָ נָעוּ מַעְגְּלוֹתֶיהָ.

תִּכְלֶה שָׁנָה וְקִלְלוֹתֶיהָ.

נְחֶהָ בְנַחַת לִנְוֵה רִבְצָהּ,

רַב נִזְנַחַת מִדּוֹד חֶפְצָהּ.

וְהִיא כְפוֹרַחַת עָלְתָה נִצָּהּ,

לֹא הִבְשִׁילוּ אַשְכְּלוֹתֶיהָ.

תִּכְלֶה שָׁנָה וְקִלְלוֹתֶיהָ.

חִזְקוּ וְגִילוּ, כִּי שׁוֹד גָּמַר, 

לְצוּר הוֹחִילוּ בְּרִיתוֹ שָׁמַר

לָכֶם, וְתַעֲלוּ לְצִיּוֹן וְאָמַר:

סֹלּוּ סֹלּוּ מְסִלּוֹתֶיהָ.

תָּחֵל שָׁנָה וּבִרְכוֹתֶיהָ.

