הפלא הגדול מכל

פרשת נצבים הנקראת תדיר לקראת השנה החדשה הניצבת בשער, הינה פרשה קטנה בכמותה אך גדולה עד מאוד באיכותה, ובה כלולים עקרונות מנחים את לכל התורה כולה.
לקראת תום הפרשה מציבה התורה שני נדבכים מרכזיים המאירים את כל החיים: התשובה והבחירה, ובהקשר זה מוצאת היא לנכון לציין בהדגשה מיוחדת:

"כי המצוה הזאת אשר אנכי מצוך היום

לא נפלאת היא ממך ולא רחקה היא...

כי קרוב אליך הדר מאד בפיך ובלבבך לעשתו" (דברים ל', י"א-י"ד).

מה זאת ה"מצוה הזאת"?

באיזו מצוה עוסקת התורה בפסוקים אלה?

ניתן היה לכאורה לומר שיש כאן התייחסות כללית לכל מצוות התורה, בדרך זו אכן פותח הרמב"ן בפירושו הראשון:

"וטעם כי המצוה הזאת – על כל התורה כולה". 

אלא שמיד מסתייג הוא וכותב:

"והנכון: כי על כל התורה יאמר (ראוי לומר): 'כל המצוה אשר אנכי מצוך היום' [כדרך שנאמר בפרשת עקב (ח', א'): 'כל המצוה אשר אנכי מצוך היום תשמרון לעשות']. אבל 'המצוה הזאת' – על התשובה הנזכרת: כי 'והשבות אל לבבך' (לעיל פסוק א') "ושבת עד ה' א-לוהיך' (להלן פסוק ב') – מצוה! שיצווה אותנו לעשות כן".
פירושו של הרמב"ן לפיו הביטוי "המצוה הזאת" מתייחס למצוה אחת מוגדרת, אכן הולם את לשון הכתובים, אך דומה שמעבר לדיוק הלשוני נכונים דבריו גם בהיבט הרחב העולה מפסוקים אלה.

עצם הדגשת התורה ש"המצוה הזאת.. לא נפלאת היא ממך ולא רחוקה היא" מלמדת, שהתורה מבקשת להתמודד עם המחשבה המוטעית לפיה מצוה זו אינה ניתנת כלל להשגה ודבר זה קשה לאומרו על מצוות רבות בתורה הניתנות לביצוע ללא מאמץ מיוחד ובוודאי שלא ניתן לראותן בניצבות בשמים או מעבר לים...
לעומת זאת דווקא מצות התשובה נראית על פניה כדבר מופלא ובלתי ניתן להשגה משלושה היבטים שיפורטו להלן:

א. ההיבט המוסרי-משפטי

ב. ההיבט הפסיכולוגי והמעשי

ג. ההיבט התיאולוגי-פילוסופי

את ההיבט המוסרי-משפטי היטיב לנסח הרמח"ל ב"מסילת ישרים" בפרק העוסק ב"דרך קניית הזהירות", וכה דבריו:
"כי הנה באמת כיצד יתקן האדם את אשר עוות והחטא כבר נעשה? הרי שרצח אדם את חברו, הרי שנאף, איף יוכל לתקן הדבר הזה היוכל להסיר המעשה העשוי מן המציאות?"
ואכן עלינו להודות שאם יבוא רוצח או אנס לבית-דין של מטה ויצהיר שהוא מתחרט על מעשיו, היוכל שופט צדק, ולו דם בעל לב רחום וחנון, לפוטרו מעונש? וגם אם יבקש להקל מעט מעונשו ודאי יפטיר לעברו: היה לך להתחרט קודם החטא ולא לאחריו... ועתה כבר מאוחר ואין בידי להושיע אותך...

על הקושי הפסיכולוגי והמעשי שבחזרה בתשובה עומד הרמב"ם בהלכות תשובה (ז', ב') אגב הבהרה נחרצת שאין התשובה נוגעת רק למעשים קונקרטיים אלא גם למידות רעות, וכך הוא כותב:

"אל תאמר שאין תשובה אלא מעבירות שיש בהן מעשה, כגון זנות וגזל וגניבה, אלה כשם שצריך אדם לשוב מאלו, כך הוא צריך לחפש בדעות (מידות) רעות שיש לו ולשוב מן הכעס ומן האיבה ומן הקנאה ומן ההיתול (ליצנות) ומרדיפת הממון והכבוד ומרדיפת המאכלות וכיוצא בהן – מן הכל צריך לחזור בתשובה.

ואלו העוונות קשים מאותם שיש בהם מעשה, שבזמן שאדם נשקע באלו קשה הוא לפרוש מהם, וכן הוא אומר: 'יעזב רשע דרכו ואיש און מחשבותיו' (ישעיה נ"ה, ז')".
ואף כאן נוכל בנקל להמחיש את דברי הרמב"ם למציאות ימינו אם נשווה בנפשנו אלו מאמצים נדרשים לתיקון מידה אחת קטנה כגון רדיפת מאכלות או עישון סיגריות ועד כמה קשים חייהם של אלה הנדרשים לעשות דיאטה או להיגמל מעישון ונטילת סמים...

האם אופיו של אדם הוא גורלו?

ומה נאמר ומה נדבר על הכוחות הנדרשים כדי להתגבר על מידות הנפש הרעות כגון כעס וקנאה, תאווה וכבוד, האם אין משימות אלה נראות לנו במבט ראשון כמשימות בלתי אפשריות הניצבות בשמים או מעבר לים...

אך מעל לכל עומדת כנגד מצות התשובה השאלה הפילוסופית הנוקבת: כיצד בכוחו של האדם לשנות את מידותיו ומעשיו שהינם חלק מאישיותו, הן מורגלים אנו לחשוב שחוקי הטבע השולטים בכל היקום חלים גם על מערכות הגנטיקה הפיזית והנפשית של האדם ומעצבים את דמותו לטב ולמוטב.

אמנם נוהגים אנו לשלם מס שפתיים לרעיון הבחירה החפשית ולדבר על הכוח לבחור בין טוב לרע, אך האם מאמינים אנו באמת ביכולתו של האדם לשנות את מידותיו ואורח חייו או שאנו סבורים בסופו של דבר שאופיו של האדם הוא גורלו?

הנה, דרך משל עומד הפילוסוף ברוך שפינוזה, הנחשב כאבי הפילוסופיה המודרנית ושולל נחרצות את רעיון הבחירה החפשית על יסוד חוק הסיבתיות לפיו לכל תופעה במציאות יש סיבה קודמת המניעה אותה ואף מעשי האדם כפופים לחוקיות זו ונפעלים על ידי כוחות דטרמניסטיים המניעים אותם.
מנקודת מבט זו מדמה שפינוזה באחת מאיגרותיו (איגרת 58) את האדם הסבור שהוא שולט על מעשיו, לאבן הנעה מכוח ההתמדה "והיא מאמינה לפי תומה שהיא בת חורין גמורה המתמידה בתנועתה רק משום שהיא רוצה בכך... והוא הדין באותה חירות של בני האדם שהכל מתפארים בקניינה.
איני יודע עד כמה היו מודעים כמה מחסידיו של שפינוזה, כגון דוד בן גוריון (...וגם עמוס עוז) לעמדתו זו ביחס לבחירה החפשית, אך המסקנה העולה ממנה היא שלאמיתו של דבר אין לאדם אחריות מוסרית על מעשיו, וגם בשעה שעלינו לאסור או אף להרוג אדם בשל פשעיו החמורים אין הדבר נובע משיקולי מוסר וצדק, אלא מתוך צורך להגן על החברה מפניו.. "כדרך שאנו חונקים כלב שוטה או שור שנגח לא מפני שאנו כועסים עליהם ומבקשים להענישם, אלא שמסיבת מחלתו ולמען החברה עלינו לעשות כך" (כתבי שפינוזה – איגרת 78).
במסגרת מצומצמת זו לא נוכל להתמודד עם הטיעונים הפילוסופיים שבפי שפינוזה ולהבהיר מדוע לא ניתן לראות בחוק הסיבתיות את חזות הכל, אך לענייננו כאן די אם נדגיש כי גישה זו מסירה מן האדם כל אחריות מוסרית למעשיו, ועלילה להביא לפרץ בלתי נשלט של יצרים ולהרס החברה בכל מקום שבו אין מערכת אכיפת חוק יעילה.
זאת ועוד: לפי השקפת עולם זו, כל עולם התשובה המקפל בתוכו בשורה בדבר יכולתו של האדם להשתנות ולתקן את מעשיו ומידותיו, אינו אלא אשליה ודמיון תעתועים, שהרי אם אין לאדם בחירה חפשית ממילא אין בידו כל יכולת לשנות את דרכיו.
הרמב"ם – לעומת שפינוזה

לעומת דברים אלה של שפינוזה וחבר מרעיו לאסכולה הדטרמיניסטית, המשפילים את רוח האדם ומדכאים את חרותו, צאו וראו מה גדולים דברי הרמב"ם, אשר מימות משה רבנו לא היה עוד כמוהו לרומם את רעיון הבחירה החפשית ועליו נאה לומר דווקא באשר לנקודה זו: "ממשה עד משה לא קם כמשה".
בפתח פרק ה' בהלכות תשובה קובע הרמב"ם בלשון חגיגית רבת הוד:

"רשות לכל אדם נתונה: אם רצה להטות עצמו לדרך טובה ולהיות צדיק – הרשות בידו. ואם רצה להטות עצמו לדרך רעה ולהיות רשע – הרשות בידו".

ובהמשך דבריו הוא שולל נחרצות את הגישה הדורמיניסטית וכותב:

"אל יעבור במחשבתך דבר זה שאומרים טיפשי אומות העולם ורוב גלמי בני ישראל, שהקדוש ברוך הוא גוזר על האדם מתחילת ברייתו להיות צדיק או רשע. אין הדבר כן!"

וכאסמכתא חד משמעית להשקפת עולם זו מביא הרמב"ם את הפסוקים מפרשתנו, וכה דבריו:

"ודבר זה (רעיון הבחירה החפשית) – עיקר גדול הוא והוא עמוד התורה והמצוה, שנאמר:

'ראה נתתי לפניך היום את החיים ואת הטוב,

ואת המוות ואת הרע, ובחרת בחיים' (דברים ל', ט"ו).

וכתוב: 'ראב אנכי נותן לפניכם היום ברכה וקללה' (שם י"א, כ"ו).

כלומר: שהרשות בידכם, וכל שיחפוץ האדם לעשות ממעשה בני אדם – עושה, בין טובים ובין רעים".

שתי מתנות טובות

ובשולי דבריו הנשגבים של הרמב"ם ארשה לעצמי להוסיף הערה קטנה רבת משמעות הקושרת את סוף המאמר לפתיחתו.
אכן סוגיית הבחירה החפשית ואף רעיון התשובה התלוי בה כשלהבת בגחלת, אינם דברים מובנים מאליהם והם כרוכים בשאלות משפטיות, פסיכולוגיות ופילוסופיות עמוקות וקשות, עמהן מתמודד הרמב"ם עצמו בהמשך דבריו בהלכות תשובה.

אפשר שדווקא בשל כך מוצאת התורה לנכון להדגיש ביחס למצות התשובה:

"כי המצוה הזאת אשר אנכי מצווך היום

לא נפלאת היא ממך ולא רחוקה היא".

וכך גם לפתוח את פרשת הבחירה החפשית במילים המאירות והמרוממות:
"ראה נתתי לפניך היום

את החיים ואת הטוב ואת המוות ואת הרע".

התורה מבקשת כביכול לקרוא באזנינו בקול גדול:

הבחירה והתשובה מתת א-לוהים היא לכם מאת ריבונו של עולם הניצב גבוה מעל גבוה מעל כל שאלותיכם וספקותיכם הנובעים מקוצר דעתכם.

ואכן באמת אילו לא היתה התורה מבשרת לנו על הבחירה והתשובה, אפשר שלא היינו מודעים להן, וממילא לא היינו יכולים לפעול על פיהן והיינו שקועים במחשבת ההבל של "טרשי אומות העולם ורוב גלמי בני ישראל", לפניה אסור האדם בכבלי תכונותיו ויצריו, וכל חייו אינם אלא טרגדיה יוונית הכפופה לגזירת הגורל שאין ממנה מנוס.

אבל עכשיו שבישרה לנו התורה על מתת הבחירה והתשובה שניתנה לנו כשי מאת כל יכול, אין לנו אלא להכיר טובה ולהודות לריבון העולמים על הפלא הגדול מכל!











חנן פורת

* מדרשיר
מאמר הפתיחה  "הפלא הגדול מכל", מתמודד עם השאלות הקשות:המוסריות, הפסיכולוגיות והפילוסופיות הקשורות לרעיון התשובה, ומגיע למסקנה שגם התשובה וגם הבחירה החפשית העומדת ביסודה, הינן לאמיתו של דבר מתת א-לוה, המזכה את האדם המבקש לשנות את דרכיו, לגלות את הכוחות האדירים הטמונים בעומק נשמתו ולסלול את דרכו מבראשית.

***

שירו של אהוד בנאי "יוצא לאור" נוגע באותה נקודה עצמה ומלגה שהשביל של כל אדם המבקש לסלול את דרכו מבראשית מתחיל בליבו פנימה, וגם אם אינו תמיד סלול ומובן לאנשים זוכה הוא לצאת לאור לחיים חדשים.
אהוד בנאי קורא לכל מי שליבו פתוח:

לֵךְ עָלָיו, עֲלֵה עָלָיו עַכְשָׁו

וקריאתו כה נאה למי שמבקש להתחדש בראש השנה.

יוֹצֵא לָאוֹר / אהוד בנאי
הַשְּׁבִיל הַזֶּה מַתְחִיל כָּאן 

בֵּין סְנִיף בַּנְק לְמַעְיָן

לֹא סָלוּל, לֹא תָמִיד מְסֻמָּן

הַשְּׁבִיל הַזֶּה מַתְחִיל כָּאן.
חוֹצֶה אֶת הָעִיר 
עוֹלֶה עַל הָהָר

מַמְשִׁיךְ עַל הַיָּם 
מַמְשִׁיךְ עַד מָחָר

חוֹתֵךְ בָּאֲוִיר, בֵּין הַבָּתִּים

יוֹצֵא אֶל הָאוֹר, אֶל חַיִּים חֲדָשִׁים.
לֵךְ עָלָיו, עֲלֵה עָלָיו עַכְשָׁו

לֵךְ עָלָיו, עֲלֵה עָלָיו עַכְשָׁו

מַלְאֲכֵי צִפֳּרִים מֵעָלֶיךָ
מְלַוִּים אֶת צְעֳדֵיךָ
מֵרָחוֹק נִדְלַק אוֹר

אַל תִּסְטֶה כְּדֵי שֶׁתּוּכַל לַחֲזֹר.

הַשִׁיר הַזֶּה מַתְחִיל כַּאן

כָּחוֹל עַל הַדַּף הַלָּבָן

לֹא גָמוּר, לֹא תָמִיד מְכֻוָּן

הַשִׁיר הַזֶּה מַתְחִיל כַּאן.
חוֹצֶה אֶת הָעִיר 
עוֹלֶה עַל הָהָר

מַמְשִׁיךְ עַל הַיָּם 
מַמְשִׁיךְ עַד מָחָר
חוֹתֵךְ בָּאֲוִיר, בֵּין אֲנָשִׁים

יוֹצֵא אֶל הָאוֹר, אֶל חַיִּים חֲדָשִׁים.
תפילה לראש השנה

במוצאי שנת השמיטה

ריבונו של עולם, כתבת בתורתך – "מִקֵּץ שֶׁבַע שָׁנִים תַּעֲשֶׂה שְׁמִטָּה. וְזֶה דְּבַר הַשְּׁמִטָּה שָׁמוֹט כָּל בַּעַל מַשֵּׁה יָדוֹ אֲשֶׁר יַשֶּׁה בְּרֵעֵהוּ לֹא יִגֹּשׂ אֶת רֵעֵהוּ וְאֶת אָחִיו כִּי קָרָא שְׁמִטָּה לַה'". ואם כן, אנו עמך בית ישראל, אף כי חטאנו לפניך, ומרובים חובותינו ואשמותינו, הרי אתה חנון ורחום תשמיט ותמחק את כל אלו מנגד עינך. ואף כי יודעים אנו כי מרחם אתה על עמך ישראל בכל שנה ושנה, הרי קודם לכך יושב הנך על כסא דין, וממתין לשמוע כל תקיעתנו, בכדי לעבור מכסא דין לכסא רחמים. ואולם, בראש השנה זה, כבר בכניסתה של השנה החדשה נטהר לפניך, וכפי שכתב בנך הנשר הגדול משה בן מימון – "וכשתשקע חמה בלילי ראש השנה של מוצאי שביעית אבד החוב".
ואמנם, כבר אמרו חכמים – "המחזיר חוב בשביעית רוח חכמים נוחה ממנו". ואף אנו עמך וצאן מרעיתך וודאי ווודאי נרצה לעשות רצון חכמים. נחשוב ונתבונן במה חטאנו לך, ומה הם חובותינו, ונשתדל לחזור ולהשיב לבבנו אליך. יודעים אנו כי עימנו היית תמיד, אף בזמן שחטאנו לך, ורוצים ומבקשים אנו להשיב ולהרים אליך את כל כוחות החיים שנפלו, ולחזור ולהדבק בך. אך מבקשים אנו כי לא נעשה זאת השנה בבחינת עבדים, שכן 'עֶבֶד לֹוֶה לְאִישׁ מַלְוֶה', ואתה חנון ורחום הרי תשמוט כל חובותינו. אלא, בבחינת בנים בלבד, היודעים שאתה אבינו שבשמים, אוהב ומרחם עוד קודם בואנו אליך, ותרחמנו כרחם אב על בנים. ותאמר כנגדנו – "אף על פי כן", משמיט אני כל חובותיכם, ונאים וזכים אתם לפני כאילו לא חטאתם כלל.










הרב יאיר פרנק, עמונה
* לאור ההלכה
כמה תקיעות יש לתקוע?
מן התורה אנו מצווים לתקוע בראש השנה תשע תקיעות, שמורכבות משלוש סדרות שכל סדרה מונה שלוש תקיעות. הראשונה תקיעה השנייה תרועה, ובשלישית שוב תקיעה. אלא שהתעורר ספק מהי התרועה. ברור שהתרועה באה לבטא קול של צער וכאב הרומז למשבר ולחטא. אבל השאלה איך צריכים לבטא זאת, האם בקולות בינוניים של שברים הדומים לאנחות, או בקולות קצרים של תרועה המזכירים בכי קטוע. או אולי יש לבטא את התרועה בשני הסוגים הללו, כלומר, להתחיל בקול של שברים ולהמשיך בתרועה, כמו אדם שמתחיל להאנח ופורץ לאחר מכן בבכי.
ולכן התקין רבי אבהו לתקוע ככל אחת מהאפשרויות הנזכרות, וכך עושים: מתחילים בשלוש סדרות שבהם התרועה מורכבת משברים ומתרועה ביחד, ולאחר מכן שלוש סדרות שבהם התרועה מתבטאת בקולות הדומים לאנחה שנקראים בפינו 'שברים', ומסיימים בשלוש סדרות שבהם יתקעו קולות קצרים בלבד, הנקראים בפינו 'תרועה'. אם כן במקום תשע התקיעות שכתובות בתורה אנו תוקעים כיום שלושים תקיעות (ר"ה לד, א).

ובאר רב האי גאון, ששלושת הסוגים של התרועה כשרים מן התורה, ומעיקר הדין היה אפשר שכל אחד יבחר לעצמו איזה סוג של תרועה הוא רוצה לתקוע, ויתקע תשע תקיעות בלבד, ויקיים בזה את המצווה. אלא שרצה רבי אבהו שכל ישראל יהיו תוקעים בנוסח אחד, שלא יראה הדבר כמחלוקת, ומאחר שבכל סוג של תרועה יש יחוד וגוון משלו, התקין רבי אבהו שיהיו תוקעין ככל שלושת סוגי התרועה, ועל ידי כך יתנו מקום לכל המנהגים והנוסחים. נמצא אם כן, שלדעתו גם היום מן התורה ניתן לצאת ידי חובה בתשע תקיעות, ומדברי חכמים יש לתקוע שלושים תקיעות.

אולם הרמב"ם סובר שמן התורה רק סוג אחד של תרועה כשר, ובעקבות הצרות והגלות נתעורר ספק מהי התרועה האמיתית, ומאחר שאין בכוחנו להכריע בדבר, התקין רבי אבהו לתקוע כשלושת הצורות כדי לצאת מן הספק. 

ומן התורה אין זמן מיוחד לתקיעות, אבל חכמים תיקנו לתקוע בשופר בתפילת מוסף, יחד עם אמירת הברכות המיוחדות של ראש השנה, שהן: מלכויות זכרונות ושופרות, שעל ידי כך תתקבל תפילתנו ברצון (ר"ה טז, א). 

 

לאחר מכן הוסיפו עוד תקנה, לתקוע בנוסף לתקיעות שעל סדר התפילה, תקיעות לפני תפילת מוסף, ואותם התקיעות נקראות 'תקיעות מיושב', מפני שהם אינם התקיעות החשובות ביותר, ולכן מצד הדין מותר לשבת בהם. ובתלמוד (ר"ה טז, א) מובאת שאלתו של רבי יצחק, "מפני מה תוקעין ומריעין כשהן יושבין, ותוקעין ומריעין כשהן עומדין"? והשיב "כדי לערבב את השטן". ופרש רש"י: שכשישמע איך שישראל מחבבין את המצוות, ומוסיפים ותוקעים יותר ממה שציוותה אותם התורה, על ידי כך יסתתמו טענותיו. והר"ן פרש שהשטן הוא יצר הרע, ועל ידי שאנו מרבים בתקיעות, והשופר כידוע מעורר לתשובה, על ידי כך נכנע לבבינו, והננו יכולים לכוון יותר בתפילה.

ואם כן יוצא שבזמן התלמוד נהגו לתקוע ששים תקיעות. לפני כארבע מאות שנה, החלו מקובלי צפת לנהוג על פי האר"י הקדוש, לתקוע מאה תקיעות. וכיום נתפשט המנהג לתקוע מאה תקיעות בכל ישראל.










הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

כ"ז אלול-ד' תשרי    גיטין עח-פד

קנין ארבע אמות (גיטין עח ע"א)
אשה שעמדה ברשות הרבים והבעל זרק גט לעברה, אם הגט קרוב אליה בארבע אמותיה, מגורשת, אם הגט קרוב אליו בארבע אמותיו, אינה מגורשת. רש"י מסביר שהלכה זו נשענת על העיקרון שארבע אמותיו של אדם קונות לו. טעם התקנה כדי שאנשים לא יתקוטטו ביניהם (בבא מציעא י ע"א). 

אם התקנה כדי שלא יתקוטטו, מה הקשר להלכה זו כשזרק גט לתוך ארבע אמותיה או אמותיו? הרמב"ן (גיטין כאן) משיב שתיקנו כן בגט כדי שהאשה לא תתעגן כשהבעל זרק לה גט והלך. לדבריו, חכמים לא הקנו לאדם את מקום ארבע האמות, אלא את החפץ שמונח בתוך ארבע האמות, ומאחר ועל פי התורה האשה מגורשת רק כשהגט בידה או בחצרה, יצא שהאשה מגורשת רק מדרבנן, ועל כן הוסיף שחכמים גם הפקיעו את הקידושין ע"פ הכלל: כל המקדש על דעת חכמים הוא מקדש, והפקיעו חכמים את קדושיה (עפ"י אבני מילואים, סי' ל ס"ק ה).
רבנו ניסים, הר"ן (גיטין כאן) מסביר שחכמים הקנו לאדם ארבע אמות שיהיו כחצרו וכרשותו מכוח סמכותם- הפקר בית דין הפקר, ועל כן כל חפץ שנכנס לארבע אמותיו נקנה לו בקניין חצר, ואשה זו מגורשת מהתורה. 
מבחינה מעשית הורה שמואל שהטוב ביותר הוא שהגט יהיה בידי האשה ממש. וכך פסק להלכה הרמ"א: "לכתחלה אין לגרש, אפילו ליתן הגט לתוך חצירה או לתוך מלבושיה, אלא לתוך ידה ממש, וידה תהא פתוחה מתחלת הנתינה עד סופה ואפילו בדיעבד אין להתירה לעלמא עד שבא הגט לידה ממש" (שולחן ערוך אבן העזר סימן קלט, יד) 

קניין ארבע אמות קשור גם להלכה כשראש השנה חל בשבת. חכמים גזרו שאין תוקעים בשופר בשבת שמא יעבירנו ארבע אמות ברשות הרבים (ראש השנה כט ע"ב), שזהו איסור מהלכה למשה מסיני (שבת צו ע"ב). הרב זרחיה הלוי, מסביר שאין לטלטל ארבע אמות ברשות הרבים, מאחר שהוא כמוציא מרשות היחיד לרשות הרבים, שארבע אמותיו הן רשותו כמו בקניין (בעל המאור, שבת דף לו ע"ב ברי"ף). 









הרב יהודה זולדן

* אל בית חלומותי

סימנים / מיכל פלהיימר

נחלקו הפוסקים האם במנהג אכילת ה"סימנים" בראש השנה יש משום איסור "לא תנחשו".

וכתב ה"מאירי", כי הטעם שהותרו סימנים אלו הוא אך ורק כדי לעורר לתשובה ולמעשים טובים, ולכן אין בהם  איסור "לא תנחשו".

כלומר, אין זו דרכה של תורה לעסוק ב"ניחושים", כמו "עד פסח אהיה מאורסת", או "הבחורה הבאה תהיה אשתי",

ואין לנו לתור אחר "סימנים", כמו "אם האחיין שלי שואל מתי תהיה לי כלה, סימן שהפעם זה זה", או " אם עד חנוכה לא אקבל הצעה, סימן הוא שלא התקבלו תפילותיי".

אלא, צריך כל אדם ל"סמן" את הדרך בעצמו, ולסלול נתיבותיו בדברים המסורים בידו,

והקדוש ברוך הוא ימלא חסרונו, בעתו ובזמנו.

כותבת אני אליך, לתת מקום למילים. 

שבעתי מכל שיחות הנפש, מהררי הדיבורים, אשר מותירים אותי ריקנית, מנסה להיזכר מה רציתי בכלל, ועל מה היתה המהומה.

ואפילו שכולם נחמדים אתי, מנסים להבין מה מתחולל בתוכי, תמיד בסוף מכה בי אותה תחושה של חרטה על הכאב שחשפתי, ועל שברי המשפטים שלא ניתן לאסוף בחזרה.

ואולי. אולי קשה לי להסביר את עצמי לאחרים בגלל ההעלם הזה. בגלל הערפל המכסה אותי.

הרי אם רק היית נותן לי סימן, מאותת לי מלמעלה שהכל יסתדר, הייתי מתנהלת אחרת לגמרי. 

אילו רק ידעתי את תאריך היעד, או אם הייתה לי לפחות הוודאות שזה יקרה, שוב לא הייתי זקוקה לשיחות הללו, לחיבוטי הנפש.

אבל אתה בחרת לנהל את עולמך מאחורי הקלעים. ללא סימנים ברורים. ללא איתותים בהירים.

ובתוך ההעלם הזה, אני צריכה לתפקד. לחיות את חיי בינתיים.

ועכשיו, שנפתחת לה שנה חדשה, הנסמכת על ספרים ישנים, ספרי זיכרונות, 

גם אני מבקשת דרך כיצד להתחדש, ולהפוך זיכרון מר למתוק.

וחשבתי אולי, להניח לרגע בצד את ההמתנה המייגעת הזו לסימנים משמים, 

ולרכז את מאמציי בעשיית סימנים משלי.

להטביל תפוח אדום, חתוך לחצאים, בצנצנת מלאה דבש מתקתק, ולמצוא משמעות מיוחדת בחיי החצויים.

להביט עין בעין בראשו של הדג, ולהבטיח לעצמי שלא אזדנב אחר המאורעות.

לאסוף אל חיכי תרי"ג גרעינים של רימון יפהפה, ולחשוב על כל הזכויות שאספיק לאסוף בינתיים, עד שיתבהר.

לטעום איכשהו את ה"צימעס" שסבתא בישלה עבורי, כי אולי בכל זאת יש מתיקות בדבריה, ושווה לנסות.

וכשאצעד בכיוון הזה, מניחה סימנים בדרך, 

שוב לא יטריד אותי כל כך ההעלם הזה. שוב לא אהיה תלויה על בלימה.

ימשיך העולם להתנהל על ידך, מאחורי הקלעים,

ואני אתנהל מבפנים, בחיים מלאי משמעות, 

עד שיורם המסך, ואראה סימנים שהנחת, אתה אלוקים.

כוחה של תפילה לשבר דלתות ולגדע בריחים
להצלת אחינו יהונתן פולארד

"וַיִּזְעֲקוּ אֶל ה' בַּצַּר לָהֶם, מִמְּצֻקוֹתֵיהֶם יוֹשִׁיעֵם.
יוֹצִיאֵם מֵחֹשֶׁךְ וְצַלְמָוֶת, וּמוֹסְרוֹתֵיהֶם יְנַתֵּק.
יוֹדוּ לַה' חַסְדּוֹ, וְנִפְלְאוֹתָיו לִבְנֵי אָדָם.
כִּי שִׁבַּר דַּלְתוֹת נְחֹשֶׁת, וּבְרִיחֵי בַרְזֶל גִּדֵּעַ". 




(תהילים ק"ז, י"ג-ט"ז)
פרשת ניצבים כוללת יסודות ועיקרי תורה של כלל ישראל ובתוכם הערבות ההדדית שנרמזת בפסוק "הנסתרות לה' אלוקינו והנגלות לנו ולבנינו עד עולם".  על פי הגמרא במסכת סנהדרין מ"ג ע"ב משעברו בני ישראל את הירדן נכרתת ברית של ערבות הדדית של העם לדורותיו "את אשר ישנו פה ואת אשר איננו פה עימנו היום" 
ערבות הדדית זו מחייבת את כולנו ביחס לאחינו, יהונתן פולארד הנמק בכלא למעלה מ- 8,350 יום מאחורי דלתות נחושת ובריחי ברזל. אנו ממשיכים בשגרת יומנו ובטוחים כי גם בלא מאמץ מצידנו תבוא הישועה ואחרים ידאגו לה. אך אין הדבר כן. בימים אלו הדברים תלויים בתפילתו של כל אחד ואחד מאיתנו. בימי הרחמים שהקב"ה קרוב אלינו, יראה כל אחד את עצמו שהדבר תלוי רק בו עצמו. זהו יסוד הערבות ההדדית וברית הגורל שכרתנו עם הקב"ה. וכמו שדוד מתאר את כוחה של הזעקה והתפילה כשכולם יזעקו מתוך עומק הלב בצר להם, אז יצאו גם אסירי חשך וצלמוות. כוח הערבות והתפילה בימים אלו, ביחד עם קולות השופר, ישבר בחסדי ה' דלתות נחשת ויגדע בריחי ברזל, כדי שנוכל במוצאי שנת השמיטה בחג הסוכות לחוג את מעמד "הקהל" עם אחינו יהונתן, ולשיר ביחד אתו "יודו לה' חסדו ונפלאותיו לבני אדם".








הרב צבי שורץ  - עין צורים (נוה דקלים ת"ו)
לפרטים נוספים: www.freepollard.net       
טלמסר:  054-6437218  
* אורות מן השטח

מִזְמוֹר 6  
בימים אלו נפתחת ההרשמה  למִזְמוֹר 6  - כיתת השירה של משיב הרוח.
מִזְמוֹר  הוא מקום לכותבים מוכשרים בראשית דרכם, המבקשים לשכלל את יכולות הכתיבה שלהם ולהרחיב את היכרותם עם עולם השירה. 

בכיתה - סדנאות כתיבה ומשוב, מפגש עם משוררים והעשרת העולם השירי. 

בתכנית שמונה מפגשים שיתקיימו בימי חמישי לאורך כל היום, אחת לחודש.

לפרטים: mashiv1@gmail.com   0547678092 - רותם 

כניסה לקבר רחל גם ברכבים פרטיים

הודות למאמציהם של ח"כ אורי אריאל וחנן פורת, ההנהגה הצעירה של האיחוד הלאומי ותנועת קוממיות, הכניסה לקבר רחל מתאפשרת גם ברכבים פרטיים במשך שעות היום (9:00-17:00) לתקופת ניסיון.

חשוב לחזק את המהלך, לקבע וליצור אותו כעובדה נצרכת בשטח.

בימי הרחמים והסליחות השתדלו להגיע ברכבכם למתחם הקבר (אין צורך במיגון. המקום מאובטח ומסודר) לשפוך שיחה על עם ישראל בארצו.

לפרטים נוספים: עדיאל 052-5665589

דרושים
לבית חגלה שעל פני יריחו דרושים: משפחות אמוניות, אנשי עבודה ואנשי לימודים. יש אפשרות לקנות או להשכיר בתים החל מ- 50,000 ₪. לפרטים: ארנה 052-8699300

