"היום – כולכם!"
"אתם נצבים היום כלכם לפני ה' א-לוהיכם:

ראשיכם שבטיכם זקניכם ושוטריכם

כל איש ישראל.

טפכם נשיכם וגרך אשר בקרב מחנך

מחטב עציך ועד שואב מימיך.

לעברך בברית ה' א-לוהיך ובאלתו

אשר ה' א-לוהיך כרת עמך היום.

למען הקים אותך היום לו לעם

והוא יהיה לך לא-לוהים כאשר דבר לך

וכאשר נשבע לאבתיך לאברהם ליצחק וליעקב".





(דברים כ"ט, ט-יב)
"אתם ניצבים היום": מלמד שכנסם משה

לפני הקב"ה ביום מותו – להכניסם בברית (רש"י).

ביום האחרון לחייו מכנס משה רבנו, הרועה הנאמן, את צאן מרעיתו למעמד נורא הוד, בו שותפים כל בית ישראל – איש לא נעדר.

במעמד זה עתיד משה לבשרם על כל התמורות ההיסטוריות שעוד יעברו עליהם – מכאן ועד אחרית הימים: החורבן והגלות, התשובה והגאולה, קיבוץ הגלויות 'מקצה השמים ועד קצה השמים', והשיבה לארץ חמדה – אשר תחדש ימיה כקדם.
במעמד זה עוד יקרא בפניהם משה את שירת "האזינו", ועוד יברך את כל שבטיהם ב"זאת הברכה", אך לפני כל אלה, על עם ישראל לבוא בברית עם ה' א-לוהיו:

"למען הקים אותך היום לו לעם

והוא יהיה לך לא-לוהים כאשר דבר לך".

דווקא עתה בעת הסתלקותו של משה – המנהיג הכריזמטי המלכד עד כה את האומה, ודווקא לפני כניסתם לארץ, בה עתיד כל שבט לדבוק בנחלתו הפרטית, ועלולה להפרד 'החבילה הלאומית', דווקא עתה חיונית הברית הזאת אשר תבטיח את אחדות האומה חרף כל התמורות והמשברים.
על כן מדגיש משה העם, פעמיים ושלוש את חשיבות היום הזה והשעה הזאת – שעת חילוף המשמרות:

"אתם נצבים היום כולכם...

אשר ה' א-לוהיך כרת עמך היום
למען הקים אותך היום לו לעם".

שני תנאים לבניין הלאומי

ברם הקמת העם וגיבוש זהותו הלאומית, מחייבת שני תנאים המצוינים בפתח פרשתנו בהדגשה מיוחדת:
התנאי הראשון: העם הזה חייב לכלול את כל מרכיביו ופרטיו: "אתם ניצבים היום כולכם"!

והתנאי השני: הבסיס לכל החיים הלאומיים הינו האמונה והדבקות בה' יתברך: "...כולכם לפני ה' א-לוהיכם".

בשני תנאי יסוד אלה יש להעמיק ולהתבונן, שכן בלעדיהם עלול כל הבניין הלאומי להתמוטט, וגם אם נדמה לנו לעתים שעומדים הם בסתירה זה לזה, עלינו להשיב אל לבנו כי אסור לנו לוותר על אף אחד מהם.

הבה נתבונן בתנאי הראשון: אחדות ישראל.
יש לשים לב כי בבוא משה להציבו אין הוא מסתפק בהגדרה כללית: "אתם ניצבים היום כולכם", אלא יורד להגדרות מפורטות:
"...ראשיכם שבטיכם (היינו - ראשי שבטיכם, אבן עזרא), 

זקניכם ושוטריכם – כל איש ישראל".
ברשימה חלקית זו נכללו עד כה אישי הציבור ובעלי תפקידים, ואף את הביטוי 'כל איש ישראל' ניתן לפרש בהקשר זה, כמציין את האנשים נשואי הפנים, כדרך שמכונים המרגלים "כולם אנשים ראשי בני ישראל המה" (במדבר י"ג, ג) ומציין שם רש"י: כל 'אנשים' שבמקרא – לשון חשיבות.
וכן מצינו שקורא דוד לאבנר בן נר שר צבא ישראל:
"הלא איש אתה ומי כמוך בישראל" (שמואל א' כ"ו, טו).

ברם מיד בא משה ומוסיף בהדגשה יתירה:
"טפכם, נשיכם וגרך אשר בקרב מחניך
מחוטב עציך עד שואב מימיך".

לאמור: גם הטף שאינו מבין עדיין דבר וחצי דבר, וגם הנשים שאולי פחותים הן בעיניכם, והגרים שאינם נמנים על המשפחות המיוחסות, ואפילו העבדים והשפחות, חוטבי העצים שואבי המים, שיש שיזהו אותם עם 'הערב רב' שעלה ממצרים (הרמב"ן), כולם כולם ניצבים לפני ה' ללא מחיצות ומעמדות.
אך מדוע חשוב כל כך שיתייצבו כולם יחדיו?

בפשטות ניתן היה לומר שמשה – הרועה הנאמן חס על כל כבשה בעדר ודואג שגם החלשים בחברה יזכו להיות שותפים  במעמד הברית, כדרך שמצינו שריבונו של עולם בכבודו ובעצמו דואג לכל כבשה שבעדר:
"את האובדת-אבקש, ואת הנדחת-אשיב

ולנשברת-אחבוש ואת החולה-אחזק" (יחזקאל ל"ד, טז).

אך קשה להסתפק בהסבר זה, שכן לפיו נמצא שכל המגמה אינה אלא לעשות טובה עם החלשים שבחברה "לבל ידח ממנו נידח", והם כשלעצמם אינם מוסיפים דבר למעמד.
אולם לאמיתו של דבר, מקפלת בתוכה התביעה הנחרצת לשתף בברית הלאומית את כל שכבות הציבור, מגמה עמוקה לאין שיעור, וכדי להבינה עלינו להתבונן בתפקידו וייעודו של עם ישראל, ובייחודו מכל האומות.

במאמרו הפלאי "למהלך האידיאות בישראל", שבספר אורות, עומד הראי"ה קוק זצ"ל על הקשר האורגני הקיים בעם ישראל בין 'האידיה הא-לוהית' לבין 'האידיאה הלאומית', וכה דבריו:

"הביטוי החי של האידיאה הא-לוהית בלבוש הסגנון הלאומי, התגלה ברום הגובה וההתאמה – בישראל.

בראשית מטעו של העם הזה אשר ידע לקרוא בשם ה' הרעיון הא-לוהי הברור והטהור, בעת השלטון הכביר של האלילות בטומאתה – פראותה, נתגלתה השאיפה להקים ציבור אנושי גדול אשר "ישמור דרך ה' לעשות צדקה ומשפט" (בראשית י"ח, יט)...  למילואה של שאיפה זו צריך דווקא שציבור זה יהיה בעל מדינה פוליטית וסוציאלית וכסא ממלכה לאומית ברום התרבות האנושית "עם חכם וונבון וגוי גדול" והאידיאה הא-לוהית המוחלטת מושלת שמה ומחייה את העם ואת הארץ במאור חייה.

למען דעת שלא רק יחידים חכמים מצוינים, חסידים ונזירים ואנשי קודש חיים באור האידיאה הא-לוהית, אלא גם עמים שלמים מתוקנים ומשוכללים בכל תיקוני התרבות והישוב המדיני: עמים שלמים הכוללים בתוכם את כל השדרות האנושיות השונות, מרום האינטליגנציה האמנותית הפרושית המשכלת ובקדושה, עד המערכות הרחבות הסוציאליות, הפוליטיות והאקונומיות ועד הפרולטריון לכל פלגותיו אפילו היותר נמוך ומגושם".
מדברי הרב נמצינו למדים שהרצון העליון הינו, לגלות את האידיאה הא-לוהית ואת ביטויה המעשי – בחיי תורה ומצוות, לא רק בקרב אנשי הרוח ויחידי הסגולה אלא דווקא בקרב ההמון הפשוט הכולל בתוכו גם אנשי חרושת ותעשיה (חוטבי עצים ושאבי מים) ואפילו מקרים בוציאליים, למען דעת שהתורה והאמונה אינם רק מקור חיי היחיד אלא מקור נשמת האומה כולה, לכל רבדיה.

"הרוח ההמוני והאצילי"

ואולי אף יתר על כן: הרבדים השונים המצויים באומה יונקים זה מזה ומשפיעים זה על זה, והבניין הלאומי והאמוני לא יבנה אלא מתוך שותפות כל הכוחות יחדיו.

על נקודה זו עומד הראי"ה קוק ב"חיות העולמית" שבאורות הקודש חלק ב', בפסקה המוקדשת ל"רוח ההמוני והאצילי", וכך הוא כותב:
"האינטליגנציה חושבת שיכולה היא להיפרד מן ההמון, שאז תהיה יותר בריאה ברוחה, יותר אצילית במחשבתה. זוהי טעות יסודית! טעות שאינה מכרת את הצד הבריא שיש בהכרות הטבעיות בהרגשות הטבעיות ובחושים הטבעיים, שלא נתקנו אמנם אבל גם לא נתקלקלו על ידי השפעה קולטורית (תרבותית).

הצד הבריא של היושר מצוי הוא באנשים גסים יותר ויותר ממה שהוא מצוי במלומדים מחוכמים.
אמנם יותר מובהקים הם המלומדים בדברים פרטיים של המוסר בחוקיו ודקדוקיו אבל עצם הרגשתו מצויה באנשים בריאים טבעיים שהם הם ההמון עם הארץ.

ולאו דווקא בהרגשת המוסר השורשית, עולה הוא ההמון על אנשי הסגולה. גם בהרגשת האמונה, והגדלות הא-לוהית יותר בריא וטהור הוא ההמון.

אמנם לא יוכל ההמון לשמור על טהרתו ולא ידע איך לעמוד בקשרי המלחמה (מלחמת היצר) בעת אשר הרגשות מתנגשות וסותרות זו את זו נלחמות בנפשו, ולזה הוא צריך לעזרת גדולי התשוייה המיישרים לפניו את נתיבות עולמות.

אבל כשם שהם משפיעים עליו עצה ותושיה כך הוא משפיע עליהם חיים בריאים".

כמה יקרים דברי הרב, על השילוב הנדרש בין הרוח ההמוני והרוח האצילי לשם בניין האומה, וכמה מאירים הם את תביעתו של משה להתייצבות משותפת של הזקנים וראשי השבטים יחד עם חוטבי העצים ושואבי המים.

ואם יש את נפשך לדעת עד כמה השפיעה האידיאה הא-לוהית, על כל המעגלים והרבדים באומה, צא והתבונן בהתנהגותו של העם בשעת מצוקה, ודווקא אז תגלה את כוחו לא-לוהיו ואת עמידתו המוסרית בעת מבחן.
מונח לפני מאמר שכתב העורך הראשון של 'מעריב', עזריאל קרליבך (...מי יתן לנו תמורתו...) בימי השואה האפלים, וכל אימת שאני קורא מאמר זה, שכותרתו "עליך הורגנו כל היום" אוחזת בי צמרמורת.

וכך כותב, בין השאר, עזריאל קרליבך ז"ל:
"כולנו יודעים ומרגישים בכל נימי נפשנו: קדושי השואה לא במותם קדושים נהיו, אלא בחייהם קדושים היו.
עיירות אלה שנחרבו עמדו על רמה מוסרית ששום עם הנתון בתנאים דומים לא היה מגיע אליה.

אם על מאזני הצדק יונחו, יעלה משקלו של בית מדרש עזוב ועלוב אחד, על כל הטירות והארמונות המפוארים שבעולם. אם לפי ייחוס המוסר ימדדו, יגדל ייחסו של קטון הרבנים בעיירה הגאליצאית הנידחת, על ייחוס של כל שושלות האצילים האבירים, ואם תמימות הנפש וטוהר המחשבה יהיו המשקולת, יעלה שואב המים האחרון בברדיטשוב על גיבורי כל העמים.

אין בין כל קדושי האומות אדם המגיע לקרסוליו של ר' לוי יצחק מברדיטשוב, ואין בכל ספרותם העממית אף דמות הזכאית ליצוק מים על ידיו של בונצ'ה שונייג (של 'שלום עליכם'). ואם מידת העמל לתיקונו של עולם תהיה אמת המידה, מה ערכם של כל הקלובים הפוליטיים האדירים לעומת חברת 'עין יעקב' פשוטה בבריסק דליטא?
ולמה אנחנו היודעים זאת, לא נאמר כך בקול רם. הם לא הרגו אותם מפני שהיו חלשים מהם, אלא מפני שהיו טובים מהם. הם לא הרסו את הגטאות מפני שהפיצו חיידקי טיפוס ומגפות אלא מפני שגם בצפיפותם הפיצו חיידקי קדושה, שהטמאים לא יכלו לעמוד בפניהם.

הם התעללו ביונקים אילמים, מפני שגבר במבטו של ילד יהודי בן-יומו מבריקה תביעת צדק שמסנוורת עיני רשעים. הם התפרצו לעליות הקיר, מקום שבו ישבו תינוקות של בין רבן ועסקו בתורה מפני שכל עוד נשמע קול זה בעולם אין השטן יכול לישון במנוחה...

עליך הורגנו כל היום".

ולנוכח דברים יוקדים אלה, המעידים כמאה עדים, מה היתה עוצמת הברית שכרתה האומה – על כל רבדיה לחיים ולמוות עם א-לוהיה, הבה ננסה להתמודד עם המציאות המסובכת והאפורה לכאורה בימינו אנו.

האם קיימת עדיין ברית הערבות ההדדית בין כל חלקי האומה והאם יונקת היא ממקור האמונה?

משבר הקשר הנחשף כיום כפצע פתוח בין הרבדים השונים בחברה, אינו מתמצה רק בפער שבין השכבות החזקות והחלשות ובין האינטליגנציה ובין ההמון הפשוט, אלא בא לידי ביטוי בשלושה תחומים נוספים: בין עדות וארצות מוצא; בין 'ימין' ו'שמאל'; ומעל לכל, בין 'חרדים', 'דתיים' ו'חילוניים'.
פערים אלה, המאיימים על אחדות האומה, קיבלו ביטוי חריף בעת 'ההתנתקות' הארורה, בעקבותיה הושלכו רבבות יהודים מביתם ומאדמתם, וברגל גאוה נרמס כל חלומם.

במסגרת זו לא נוכל מטבע הדברים, להתמודד בהרחבה עם סוגיה כה כבדה, אך מוצא אני לנכון להביא לפניכם עדות אישית קטנה, משלהי מלחמת לבנון השניה, שיש בה אולי כדי להקל במשהו על המועקה...

בעת ניחום אבלים בבית משפחת ריין מקרני שומרון, לאחר נפילת בנם בניה הי"ד במלחמת לבנון, נודע לי כי באותו טנק בו מצא בניה את מותו, נהרג גם אורי גרוסמן הי"ד, בנו של הסופר הנודע דויד גרוסמן, המוכר כ'איש שמאל'.
הצעתי לשמעון ולחגית ריין להתקשר למשפחת גרוסמן ולבטא בכך את שותפות הגורל שנרקמה ביניהם, דם בניהם, והם נענו להצעה בלב שלם.

...אך בדרכי לבית בגוש עציון, שאלתי את עצמי מדוע אני מציע למשפחת ריין דבר שעלי לעשותו בעצמי, אם אינני רוצה לצאת ידי חובת ניחום אבלים, רק ב'מגזר' הדתי-לאומי.
הפניתי אפוא את רכבי למבשרת ירושלים, בה מתגוררת משפחת גרוסמן, בשכונה נאה ומטופחת, והקשתי בלב הולם על דלת ביתם.

דויד גרוסמן קיבלני בסבר פנים יפות, ואמר לי: "טוב שבאת. אמנם במרוצת היום ביקור כשלך – יקר בעיני".

"אני 'מורעל' על הציונות"

היתה זו שעת ערב מאוחרת. מעטים נותרו לניחום אבלים ויכולנו להמתיק שיח שעה אורכה. דויד שירטט בפני את דמותו של אורי בנו, שהיה לדבריו 'השמאלן' שבפלוגה, אך לא ויתר על אף משימה, ואפילו במחסומים באזור שכם, מילא את תפקידו הצבאי בחריקת שיניים, כשהוא מחפה על הבדיקה הנוקשה בחיוך מבויש לילדים הפלשתינאים הרועדים.
- ביקשתי ממנו – אמר דויד גרוסמן – שיתרחק ממשימות אלה, והוא השיב לי נחרצות: תדע לך אבא, שאני 'מורעל' על הציונות לא פחות מ'הדוסים' ...אם כי בדרך אחרת...

הביטוי 'מורעל על הציונות' כבש את לבי.

אמרתי לדויד שהוא מזכיר לי את הנאמנות והמסירות לאח ולחבר המאפיינים את ספרו היפה 'מישהו לרוץ איתו', והוספתי, שכל הילדים שלי 'מורעלים' עליו.

ופתאום, בתוך כל הכאב והעצב, המה חיוך כבוש, וחשנו שנפתח איזה אפיק של שפה משותפת, אמרתי לו: תמיד משתדלים בשיח הציבורי לחדד מחלוקות, והתקשורת כמובן חוגגת...

אולי הגיע הזמן, לחדד גם את המכנה המשותף, ולבנות משהו ביחד, בין 'ימין' ו'שמאל' ובין 'דתיים' ו'חילוניים', לא רק בשעה שהמוות בטנק – הוא המכנה המשותף.

שמע – אמר דויד ברוח טובה – הביטוי הזה 'לחדד את המכנה המשותף' מוצא חן בעיני.

פעם דיברנו בחוג משותף ליהדות, שאנו מקיימים עם חבר'ה שכמותך, על 'ברית גורל' שיש להופכה ל'ברית יעוד' ... בוא ניפגש על כך לאחר השבעה.

בשעה מאוחרת נפרדנו בברכת "המקום ינחם אתכם עם שאר אבלי ציון וירושלים", ודויד גרוסמן הוסיף: "לא רק המקום צריך לנחם אותנו, גם אנחנו צריכים לנחם הרבה נפשות כואבות... ואולי גם אותו...".

השיחה תמה ולא נשלמה, אבל בשובי הביתה, חשבי שנקשר כאן חוט דק של תקוה מבשר ומנחם:

על אף הכל אתם ניצבים  היום כולכם!












חנן פורת

* לאור ההלכה

האם אפשר לקיים מצוות כתיבת ספר תורה בשותפות?

 מצוות עשה מן התורה לכל אדם מישראל לכתוב לעצמו ספר תורה או לשכור סופר שיכתוב עבורו את ספר התורה. אך כיוון שמחירו של ספר התורה גבוה ואין יכולת ביד רוב האנשים לממן כתיבת ספר תורה שלם, התעוררה שאלה, האם ניתן לקיים את המצווה בשותפות, באופן שמספר אנשים יתאגדו יחד על מנת שכל אחד יתרום סכום מסוים, וכך יממנו ביחד את כתיבתו.

לדעת הרבה מגדולי האחרונים אין יוצאים ידי המצווה בשותפות, מפני שהמצווה מופנית לכל אחד ואחד מישראל בנפרד, שיהיה לו ספר תורה משלו, ואפילו אם ירש ספר תורה מאביו -  מצווה שיכתוב בעצמו ספר תורה (פ"ת יו"ד ער, א; ערוה"ש ער, יא)

לעומתם יש שכתבו שאם השותפות היא מלאה, היינו שלכל אחד יש חלק מסוים בספר תורה, יוצאים ידי חובה (אג"מ יו"ד א, קסג). 

ובשעת הדחק, כאשר אין לאדם יכולת לממן לבדו כתיבת ספר תורה, יש לסמוך על דעות אלו, ולהשתתף במימון כתיבת ספר תורה. ויש להדגיש בעת השתתפותו, כי על ידי תרומתו למימון כתיבת ספר התורה, יהיה שותף ממש בספר התורה. שאם שילם אחד חלקי מאה מעלות ספר התורה, יהיה שותף באחוז אחד מספר התורה. וזו הדרך הנכונה לרוב ישראל, שאינם יכולים לממן לבדם כתיבת ספר תורה, לקיים את המצווה הגדולה הזו.

ונכון להתנות, כי גם לאחר שיתנו את ספר התורה לבית כנסת, חלקם של כל התורמים לספר התורה ישאר בבעלותם, מפני שיש סוברים שרק כל עוד ספר התורה נשאר בבעלותם הם מקיימים את המצווה (בית יהודה א, יו"ד כג).











הרב אליעזר מלמד
* מעט מאורו של הדף היומי
כ"ג- כ"ט אלול        סוכה יד- כ

מצוות סוכה בשעת סכנה (סוכה יד ע"ב)

"סככה בנסרים של ארז שאין בהן ארבעה - דברי הכל כשרה, יש בהן ארבעה - רבי מאיר פוסל, ורבי יהודה מכשיר. אמר רבי יהודה: מעשה בשעת הסכנה שהביאנו נסרים שהיו בהן ארבעה וסיככנו על גבי מרפסת, וישבנו תחתיהן. אמרו לו: משם ראיה? אין שעת הסכנה ראיה" (סוכה יד ע"ב).  

הריטב"א (שם) מסביר שהכל מסכימים שאין לסכך בדבר הפסול בגופו מן הדין אפילו בשעת הסכנה, כי אז אין זה סוכה כלל. אלא שלפי חכמים סיככו בנסרים כי איסורם מדרבנן, ובשעת סכנה לא גזרו, כדי שלא תשתכח תורת סוכה. אך ר' יהודה סבר שאם נסרים זו רק גזירת חכמים, חכמים היו עושים חיזוק לדבריהם גם בשעת סכנה, ומאחר שסיככו בהם, מכאן שאין כל איסור לסכך בנסרים.  

על מסירות נפש לקיום מצוות על אף שהיו גזרות גויים שלא לקיים את המצוות והיה סכנה בדבר, נאמר במדרש:  

מה לך לוקה בפרגל (=פרגול, רצועה, שוט) על שעשיתי סוכה, על שנטלתי לולב, על שהנחתי תפלין, על שהטלתי תכלת, על שעשיתי רצון אבי שבשמים. זהו שנאמר: "ואמר אלי מה המכות האלה" (זכריה יג, ו), המכות האלה גרמו לי ליאהב לאבינו שבשמים (ויקרא רבה [מרגליות] פרשה לב) 
גם בעת סכנה מוחשית כמו ירי פצצות, או חשש לחדירות, השתדלו תושבי גוש קטיף לישון בסוכה. הרב מנשה יום טוב, רב היישוב מורג סיפר, שלקראת סוכות תשס"ה, התייעץ אם אפשר לישון בסוכה, עם קציני הצבא. קצין המילואים, שאיננו חובש כיפה, בן קיבוץ חילוני, השיב בתקיפות: "מה זאת אומרת? אבות אבותינו כבר ישנים אלפי שנים בסוכה, וגם אתם תשנו בסוכה. אנחנו נעשה מאמצים גדולים יותר במשך ימי החג, ואתם תשנו בסוכות". ואכן כך היה. (סוכת קטיף, עמ' 94).
לעתיד לבא, בזכות מסירות הנפש למצות סוכה, יגן ה' על ישראל:

אמר להם הקב"ה לישראל... לעתיד לבא אני אופיע במלכותי ואני מגן עליכם כסוכה, שנאמר: "וסוכה תהיה לצל יומם מחורב" (ישעיה ד, ו). (תנחומא, אמור סימן כב). 










הרב יהודה זולדן

* אורות מן השטח
"תכלה שנה, תחל שנה" – בהיכל יהודה
ערב התעוררות בנושא "תכלה שנה, תחל שנה" – הרהורים לקראת השנה החדשה, מוקדש לע"נ חבר ועד בית הכנסת יעקב בן הדור ז"ל, במלאות שנתיים לפטירתו.

תפילת ערבית. דברי פתיחה מפי הרב יוסף נדב – רב בית הכנסת וחבר ביה"ד הגדול. בהשתתפות הרב מנשה וינר – ישיבת מעלות יעקב. מר אבי רט – תנועת בראשית וראש מכון שי.

הערב יתקיים אי"ה ביום שלישי כ"ו באלול תשס"ו (19.9) בשעה 20:00, בבית הכנסת היכל יהודה, רח' בן סרוק 13 תל אביב. לפרטים: 050-7527191.
סיבוב השערים
סיבוב השערים לקראת ראש-השנה יתקיים בע"ה ביום ראשון הקרוב, כ"ד באלול - אור לכ"ה אלול, יום בריאת העולם. לקראת השנה החדשה נעלה ונבוא לירושלים עיה"ק, בציפיה לגילוי מלכות ה' במקדש.

התכנסות ברחבת הכותל בשעה 18:30, יציאה לסיבוב בשעה 19:00. 

שיעור לנשים בקבר רחל
שיעור לנשים בקבר רחל מפי הרב אורי שרקי בנושא: "תשובה מוסרית", יתקיים אי"ה ביום שני כ"ה באלול.

הסעות ממוגנות ירי תצאנה מבנייני האומה בשעה 19:00.

להרשמה: 054-4954258.

אזכרה לאביהוא קינן הי"ד
לוחם דגול עז כנמר, גיבור כארי מדריך שחינך דורות לוחמים. לפני התגייסותו לצה"ל למד בישיבת "תקוע". חבריו מספרים שלראות את אביהוא מתפלל היה מחזה שאי אפשר לשכול. דבקות והתבטלות מוחלטת לפני אביו שבשמים.

כאשר החליט ללכת לצבא הלך למקום הכי קשה "סיירת גבעתי".

חבריו וחניכיו מספרים שאביהוא היה לאגדה עוד בחייו הלוחם המקצוען והחזק ביותר בגבעתי ויש האומרים בכל צה"ל.

בתפקידו האחרון שימש אביהוא כקצין לוט"ר של הסיירת חניכיו מספריםששיעור אצלו היה "סיוט" מכיוון שהוא דרש מחניכיו כל שהוא דרש מעצמו.

ביום הוא הדריך ובלילה יצא בראש חבריו לצוות למבצעים הנועזים ביותר נפל בקרב ביום כ"ח באלול תשס"ג.

אזכרתו תערך בעז"ה ביום חמישי כ"ח באלול (21.9) בשעה 17:30 בבית העלמים בשילה. הסעה תצא בשעה 16:00 מרכבת צפון מסוף אל על תל אביב.

"חלום קטיף"
הסרט "חלום קטיף", המתעד את הימים האחרונים בנוה דקלים, זכה לביקורות נלהבות ברבים מאמצעי התקשורת וממשיך להעלות הדים חזקים בכל רחבי הארץ. מוסדות חינוך וישובים רבים מנצלים הקרנת סרט זה להתמודדות עם השאלות האמוניות הקשות המתעוררות בקרב הנוער בפרט והציבור בכלל.
גופים ויחידים המעויינים בהקרנה וברכישה יפנו לערוץ מאיר 02-6514857.
 
מדרשת איילת השחר
מדרשת איילת השחר מזמינה את בנות השירות הלאומי והסטודנטיות בירושלים לערב של שיעורים וניגונים לקראת ראש השנה, שיתקיים אי"ה ביום רביעי כ"ז באלול (20.9) בשעות 17:30-21:30 במדרשה, בבית הספר "אמי"ת דרור", רח' קוסובסקי 7, קרית משה (נמצא מאחורי מכון מאיר). במקום יוגש כיבוד קל).
לפרטים: 052-8990265.

* אורו של ספר

מחזור 'אורי וישעי' 

בהוצאת ישיבת קרני שומרון

"אמר רבי אלעזר: לעולם יסדיר אדם תפלתו ואחר כך יתפלל". הדברים אמורים במיוחד ביחס לתפילות הימים הנוראים שאינה שגורה בפינו. אמנם דברים אלו נכתבו קודם שתפס הסידור את מקומו בבית הכנסת, אבל דומה שגם אם חובה הלכתית אין כאן תועלת רבה ודאי יש כאן. בשל אריכות התפילה וריבוי קטעי התפילה השונים. לעיתים איננו מתמצאים היטב בין שבילי הסידור וקשה להבחין בין רשות לחובה, בין מוקדם למאוחר ובין עיקר לטפל. בזה עיקר ייחודו של המחזור החדש מבית מדרשה של ישיבת ההסדר קרני שומרון: קטעי התפילה השונים מוארים ברקע רלוונטי אשר נוגע בשלושה היבטים: הלכתי, פרשני והיסטורי. 
ניתן דגש מיוחד על הסברים שעולים בקנה אחד עם המובן הפשוט של התפילה. ביחס למנהגים שהתחדשו במהלך הדורות והוכנסו לתוך המחזור נעשתה עבודה יסודית בחיפוש המקור הראשון המזכיר את אותו מנהג או תפילה. 
התפילה, כחלק מרכזי בעבודת ה', נוגעת בצדדים רבים של דרך עבודת האדם: התנהגותו, מחשבותיו ורצונותיו. פן זה של התפילה קיבל את ביטויו על ידי שילוב קטעים נבחרים מעולמה של החסידות. עולם מגוון זה הנחיל לנו דגשים שונים בעבודת ה': חיזוק הצד המוסרי, זיכוך הרצונות, שימוש ברגשות ועוד. דגשים אלו שעולים בקנה אחד עם דרכה החינוכית של הישיבה שולבו בסמיכות לקטעי התפילה הנוגעים באותה נקודה. נעשה מאמץ לשמר את הסגנון החסידי האותנטי על מנת שהמילים יכילו גם את ה"ניגון" שמלווה את התכנים. פעמים שאפילו רק ה"ניגון" טומן בחובו מסר חסידי כשלעצמו. 

נוסף גם חלק רעיוני – התופס מקום לעצמו במבואות רעיוניים שבפתח חלקי התפילה השונים. מבואות אלו נכתבו תוך שימת דגש על תורתו של הרב קוק זצ"ל אשר יש בה כדי להאיר את תפילות הימים הנוראים באור מיוחד ומרענן. 

