* נקודת אור בפרשה / חנן פורת

"הדור האחרון"

בעיצומה של הברית הנכרתת בין ריבון העולמים לכנסת ישראל, בערבות מואב, מקדישה התורה מילים מזעזעות לתיאור החורבן אשר יפקוד את הארץ בעקבות הפרת הברית.

מרשימה במיוחד הדרך, בה בוחרת התורה להבליט את גודל החורבן, כפי שהוא משתקף, לא רק בעיני הדור אשר חווה אותו על בשרו, אלא דווקא בעיניהם של בני "הדור האחרון".

הצופים בארץ לאחר אלפי שנות גלות, בין שהם בני ברית ובין שאינם בני ברית:

"וְאָמַר הַדּוֹר הָאַחֲרוֹן בְּנֵיכֶם אֲשֶׁר יָקוּמוּ מֵאַחֲרֵיכֶם 
וְהַנָּכְרִי אֲשֶׁר יָבֹא מֵאֶרֶץ רְחוֹקָה
וְרָאוּ אֶת מַכּוֹת הָאָרֶץ הַהִוא וְאֶת תַּחֲלֻאֶיהָ אֲשֶׁר חִלָּה ה' בָּהּ.
גָּפְרִית וָמֶלַח שְׂרֵפָה כָל אַרְצָהּ לֹא תִזָּרַע וְלֹא תַצְמִחַ, 
וְלֹא יַעֲלֶה בָהּ כָּל עֵשֶׂב, כְּמַהְפֵּכַת סְדֹם וַעֲמֹרָה אַדְמָה וּצְבֹיִים

אֲשֶׁר הָפַךְ ה' בְּאַפּוֹ וּבַחֲמָתוֹ.

וְאָמְרוּ כָּל הַגּוֹיִם עַל מֶה עָשָׂה ה' כָּכָה לָאָרֶץ הַזֹּאת
מֶה חֳרִי הָאַף הַגָּדוֹל הַזֶּה?" (דברים כ"ט, כ"א-כ"ג).
ציור נורא זה של ארץ ישראל, העומדת חרבה, "כמהפכת סדום ועמורה", עלול להראות במבט ראשון, כ'תיאור ספרותי' מופרז, שנועד להשאיר רושם קשה בלב השומעים, וכבר מצינו בתורה לעתים ציורים מופלגים, כגון תיאור הערים של עמי כנען: "עָרִים גְּדֹלֹת וּבְצֻרֹת בַּשָּׁמָיִם" (דברים ט', א'). אך הנה באים תיאוריהם של נוסעים רבים, אשר סיירו בארץ ישראל במרוצת אלפי שנות גלות, ומלמדים כי אין דברי התורה מופרזים כלל ועיקר.

לציון מיוחד ראויה עדותו של הסופר הנודע מרק טויין, אשר סייר בארץ ישראל באביב תרכ"ז (1867), בדיוק מאה שנה לפני מלחמת ששת הימים, ושלח את רשמיו לעיתון האמריקאי "דיילי אלטה קליפורניה".

לימים כינס מרק טויין את כתבותיו לספר רחב יריעה, הנושא את השם הציני: "מסע תענוגות לארץ הקודש", ומעט מזער מ"תענוגות מפוקפקים" אלה נביא לפניכם בלשונו המיוחדת:

"מצאנו כאן ארץ עזובה, שאפילו הדמיון מתקשה להעניק לה תפארת חיים ומעש... ארץ ישראל יושבת בשק ואפר, כאילו מרחף עליה כישוף של קללה, ששדפה את שדותיה ואסרה את תעצומות כוחה באזיקים... ארץ ישראל שוממה היא וחסוכת-חמדה, כאילו אינה שייכת כלל לעולם הזה...".

מרק טויין עושה דרכו להר תבור בלב עמק יזרעאל, ובהגיעו אל ההר הוא כותב:

"הגענו בשלום להר תבור. כל הדרך לא ראינו נפש חיה, בשום מקום כמעט לא היה לא עץ ולא שיח. אפילו הזית והצבר, אותם ידידים של אדמת הזיבורית, כמעט נטשו את הארץ".

ובואו לימת החולה, שהיתה ביצה מוכת קדחת הוא מספר:

"אף כפר לא תמצא לאורך כל הדרך, מרחק 30 מייל מזה ומזה. לגבי אזור זה אמורה בוודאי נבואת התורה:

'והשימותי אני את הארץ - ושממו עליה אויביכם היושבים בה... והיתה ארצכם שממה ועריכם יהיו חרבה' (ויקרא כ"ו, ל"ב-ל"ג) אין איש יכול לעמוד כאן ולומר כי נבואה זו לא התקיימה".

קוראים אנו את תיאוריו המוחשיים של מרק טויין, ואת ציטוטיו הרבים בספר, אשר מהם ניכרת בקיאותו בתנ"ך, ו'מתחשק' לנו ללחוש באוזניו:

הן אתה עצמך – מרק טויין – הנך עדות חיה לנבואת התורה על "הנכרי אשר יבוא מארץ רחוקה" (ומי רחוקה – מאמריקה...) ובמו עיניו יראה "את מכות הארץ ההיא ואת תחלואיה", ותהה על "כישוף הקללה" הרובץ עליה, וישאל: "מה חרי האף הגדול הזה?"
"עד שישובו אפרוחיה לתוכה"

אך ראו זה פלא: דווקא, מתוך דברי התוכחה שבפרשת בחוקותי, אותם בחר מרק טויין לצטט, מבצבצת ועולה במסתרים בשורת נחמה.

על הפסוק: "וַהֲשִׁמֹּתִי אֲנִי אֶת הָאָרֶץ, וְשָׁמְמוּ עָלֶיהָ אֹיְבֵיכֶם הַיֹּשְׁבִים בָּהּ" אומר רש"י בעקבות הסיפרא: 
"זו מידה טובה לישראל, שלא ימצאו האויבים נחת רוח בארצם, שתהא שוממה מיושביה".

דברים אלה מרחיב ומחדד הרמב"ן בפירושו לתורה שם:

"ומה שנאמר: 'ושממו עליה אויביכם' – היא בשורה טובה לכל הגלויות, שאין ארצנו מקבלת את אויבינו, וגם זו ראייה גדולה והבטחה לנו, כי לא תמצא בכל הישוב, ארץ – אשר היא טובה ורחבה, ואשר היתה נושבת מעולם – והיא חרבה כמוה. כי מאז יצאנו ממנה, לא קיבלה אומה ולשון, וכולם משתדלים להושיבה ואין לאל ידם".
ו'רבינו בחיי' – על התורה – מצטט את דברי הרמב"ן, ומוסיף בלשון פיוטית הנוגעת ללב:

"ויש בזה סימן גדול לישראל, שמיום שחרבה לא קבלה אומה ולשון, ולא תקבל, עד שישובו אפרוחיה לתוכה".

בספרה 'אנו עולים' מספרת רחל ינאית בן-צבי, ממנהיגות העלייה השנייה, שהיתה לימים אשתו של יצחק בן צבי, נשיא המדינה:

"…תחנת רמלה מאחורינו, ולפנינו מרחבי שדות. שדות בור שוממים המשתרעים עד האופק, עד רכסי הרי אפרים. למראה האדמה העזובה, שטפה אותי איזו שמחה, שמחה על ששמר הגורל את אדמת יהודה בלתי מיושבת, ועל שעודנה בשיממונה... ובעיני רוחי ראיתי אותה מתעוררת לתחייה בידי יהודים עולים... האם הביעו פני את הרהורי לבי, את השמחה למראה האדמה הבלתי נושבת? שהרי פתאום פנה אלי חבר ושאל: הגידי מדוע את שמחה כל-כך?"
איני יודע אם רחל וחבריה – אנשי העלייה השנייה, הכירו את מדרש חכמים ואת דברי הפרשנים לפסוק: "וְשָׁמְמוּ עָלֶיהָ אֹיְבֵיכֶם", אבל אין ספק כי הם חיו אותו בעומק לבם, ולא עוד אלא שהפכו אותו לאתגר הקורא להם לגאול את הארץ משממונה עד אשר - כדברי המשוררת רחל – "עוד תרעיף ניחוח וצל".

במאמר מוסגר אציין, לשבחה של רחל ינאית בן-צבי, שלא פעלה רק למען ההתיישבות שלפני קום המדינה, אלא היה לה חלק נכבד בחידוש ההתיישבות בארץ בנימין בראשית ימי גוש-אמונים.

בסיור שערכנו עמה באזור בנימין בסתיו תשל"ח, השקפנו מפסגת הר בעל חצור – על הנוף המרהיב, ורחל נאנחה ואמרה: אין בכל האזור הזה אף ישוב יהודי לרפואה... ומיד נתעשתה ופנתה אלינו בהצעה, מדוע לא תקימו 'גדוד עבודה' כמו שהקמנו אנו בימי העלייה השנייה והשלישית... ואם לא 'גדוד' לפחות פלוגת עבודה שתעבוד במחנה הצבאי בהר בעל חצור בגידור ובבניה.

אני מבטיחה לכם שמתוך 'פלוגת העבודה' עוד יצמח כאן ישוב בסביבה...

קיבלנו את הצעתה, הקמנו פלוגת עבודה לגידור המחנה בתיאום עם הצבא, ואחרי כחצי שנה 'הקימה' הגדר את הישוב עפרה – למרגלות הר בעל חצור.

תכתב זאת לדור אחרון

ואכן 'שבט נועזים' זה מהמאה שעברה, שעליו נמנים תלמידי הגאון מווילנא וחסידי הבעש"ט מזה, וחלוצי העלייה הראשונה, השנייה והשלישית מזה, אינם רק "הדור האחרון" – הרואה את הארץ בשיממונה כפי שמעידה התורה בפרשתנו, אלא גם "דור אחרון" הצופה ופועל לישועת ישראל, כדברי הבשורה של אחד המזמורים המופלאים בספר תהילים:

"אַתָּה תָקוּם תְּרַחֵם צִיּוֹן כִּי עֵת לְחֶנְנָהּ כִּי בָא מוֹעֵד.
כִּי רָצוּ עֲבָדֶיךָ אֶת אֲבָנֶיהָ וְאֶת עֲפָרָהּ יְחֹנֵנוּ.
...תִּכָּתֶב זֹאת לְדוֹר אַחֲרוֹן וְעַם נִבְרָא, יְהַלֶּל יָ-הּ" (תהילים ק"ב, י"ד-י"ט).

ובכן "דור אחרון" זה, הינו גם דור ראשון לגאולה, והארץ שציפתה בכיליון עיניים לבניה שירצו את אבניה ויחוננו את עפרה, פתחה בפניהם את שעריה, שאטמה בפני האויבים ונענתה בעין יפה "לאפרוחיה ששבו לתוכה".

כשאנו רואים כיום אנשים 'החרדים לדבר ה' , ועם זאת מזלזלים בתחייתה של ארץ ישראל ואף תולים זאת ב'מעשה שטן', מתבקש לקרוא באוזניהם בלשון הנביא ישעיה (מ"ב, י"ח): "הַחֵרְשִׁים שְׁמָעוּ וְהַעִוְרִים הַבִּיטוּ לִרְאוֹת".

עד מתי תעצמו עיניכם מלראות כי "מֵאֵת ה' הָיְתָה זֹּאת", ועד מתי לא תדעו להכיר טובה לשלוחיו עושי דברו ביודעין ושלא ביודעין.

אך דברים קשים לעין ערוך מאלה יש לזעוק בפני אלה שלא רק מפקפקים במהלך שיבת ציון, אלא מרימים ידם לעקור בנים מגבולם ולהפוך ארץ חמדה – לשממה.

כלפי אלה נאמר: סלקו ידיכם, ואל תעיזו לפגוע בארץ ישראל!

זעקי ארץ אהובה! זעקי בפניהם יום וליל ללא דומייה:

לא אליכם עוד שק ואפר, לא אהיה עוד בוכייה!

"תִּכָּתֶב זֹאת לְדוֹר אַחֲרוֹן - וְעַם נִבְרָא יְהַלֶּל יָ-הּ".

* לאור המשפט העברי / הרב בניהו ברונר

מעסיק פיטר עובד, זמן קצר לאחר מכן העובד חלה ומת,

האם המעסיק אשם במיתתו וצריך לעלות לקברו על מנת לבקש סליחה?

"וְשַׁבְתָּ עַד ה'  אֱלֹקיךָ"

בשו"ת עבודת הגרשוני (תלמיד הב"ח סימן ס"ט) דן על מקרה מזעזע של אם שלקחה את בנה למיטתה על מנת להניקו ונרדמה, וכשהתעוררה גילתה שבנה מת, היא אינה יודעת אם מת כי שכבה עליו או מסיבה אחרת, האם האומללה ביקשה להדריך אותה כיצד עליה לעשות תשובה, אם היא גרמה למות בנה? הרב ענה שגם אם האם גרמה למות בנה הדבר מוגדר כשוגג קרוב לאונס, ואינה מוגדרת כרוצחת בשגגה, רוצח בשוגג לא נזהר ולכן הרג, במקרה זה גם אם נרדמה לא קיימת וודאות שבנה יפגע ולכן הדבר מוגדר כאונס, לעומתו בשו"ת משאת בנימין (תלמיד הרמ"א סימן כ"ו) חלק עליו ובמקרה זה קבע לאותה אשה סדרי תשובה חמורים: "ולבי אומר שתתענה מ' יום רצופים מלבד שבתות וי"ט שתשלים במקומן ימים אחרים סמוך ממש למ' יום הללו ובאותן ימי התענית לא תאכל בשר ולא תשתה יין ולא תישן על כרים וכסתות ואחר כלות המ' יום תתענה לפחות כל שני וחמישי שנה שלימה של שס"ה ימים מלבד הימים שאין אומרין בהן תחנון...". הדיון הוא סביב השאלה האם ישן נחשב כאנוס או לא, אדם ישן שהזיק חייב, אבל אם ישן ושמו לידו כלים והזיק הוא פטור, במקרה זה האם לקחה את בנה עמה למטה, ולכן נראה שהיא התרשלה בשמירה עליו, מאידך גיסא היא לקחה אותו על מנת להניק אותו.

מקרה זה אינו דומה למקרה שלנו כיוון שכאן המעסיק לא עשה מעשה פעיל שפגע בעובד, הצעד שנקט גרם לעובד צער שייתכן והביא למותו.

ובכל זאת עוון שפיכות דמים גדול מאד, התורה מחייבת בונה בית להתקין מעקה לגגו שמא אדם ייפול והאחריות תיפול על כתפיו. בתלמוד (סנהדרין צ"ה ע"א) הקב"ה מאשים את דוד על אחריותו להרג הכוהנים בנוב, על אף שרציחת הכוהנים הייתה בהוראת שאול, דוד שקיבל מאחימלך מזון וחרב גלית גרם בעקיפין למעשה זה. מצאנו שאמוראים שחלקו אחד על השני, ואם אחד היה מת, היו להם נקיפות מצפון שמא מת בעטים: "אנא ענישתיה" (ב"ב כ"ג ע"א). אמותיהם של הכוהנים הגדולים היו מתפללות על בניהם שלא ימותו, כיוון שהרוצחים בשגגה היו מייחלים למותו של הכהן גדול כדי שישתחררו מעיר המקלט. בתלמוד שאלו והרי תפילה זו היא תפילת שווא? וענו שלכהן הגדול יש אחריות על רצח בשגגה, "היה להם לבקש רחמים על דורן ולא בקשו" (מכות י"א).

ובכל זאת נראה שבמקרה שלנו נראה שהעובד ציער את עצמו יתר על המידה וייתכן והוא גרם למותו. לכן נראה שעל מותו אינו צריך לשוב בתשובה אבל כיוון שייתכן ובהליך הפיטורין ציער אותו יתר על המידה, על הצער שגרם צריך לשוב בתשובה. מי שחטא כלפי אדם שמת פוסק ה"שולחן ערוך" (או"ח תר"ו ב'): "אם מת אשר חטא לו, מביא עשרה  בני אדם ומעמידם על קברו ואומר: חטאתי לאלהי ישראל ולפלוני זה שחטאתי לו".

* מענה לשון / ד"ר ניצן נצר

הריע – התריע – תקע בשופר
אנו עומדים בפתחה של שנה חדשה הבעל"ט, ערב החג הקרוי ראש השנה. שמו זה של החג, שהוא בלעדי כיום ומצוי בפי כולנו, אין לו זכר במקרא, ושם הוא מכונה יום תרועה או זכרון תרועה: "וּבַחֹדֶשׁ הַשְּׁבִיעִי בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ... יוֹם תְּרוּעָה יִהְיֶה לָכֶם" (במדבר כ"ט, א'), "בַּחֹדֶשׁ הַשְּׁבִיעִי בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ... זִכְרוֹן תְּרוּעָה מִקְרָא קֹדֶשׁ" (ויקרא כ"ג, כ"ד), כלומר החג נקרא בראשיתו על שום תרועת השופר המאפיינת אותו, וראה ההקבלה ""עָלָה אֱלֹקים בִּתְרוּעָה ד' בְּקוֹל שׁוֹפָר" (תהילים מ"ז, ו'). 

השם השגור ראש השנה מקורו מאוחר יותר, בראש מסכת ראש השנה שבמשנה: "ארבעה ראשי שנים הם: באחד בניסן – ראש השנה למלכים ולרגלים... באחד בתשרי – ראש השנה לשנים ולשמיטין וליובלות...".
ובאגב, השם תשרי מובנו התחלה ומקורו בשפה האכדית העתיקה, והוא הובא מבבל עם שבי הגולה, ואילו בתנ"ך הוא נקרא יֶרַח האיתנים: "וַיִּקָּהֲלוּ אֶל הַמֶּלֶךְ שְׁלֹמֹה כָּל אִישׁ יִשְׂרָאֵל בְּיֶרַח הָאֵתָנִים בֶּחָג הוּא הַחֹדֶשׁ הַשְּׁבִיעִי" (מלכים א' ח', ב') – כלומר שביעי מניסן, שממנו נמנים החגים. גם ניסן מקורו באכדית.

כשם שהכינוי המקראי יום תרועה או זכרון תרועה נתחלף בלשון חז"ל לראש השנה, כך אף התרועה עצמה קשורה בשינוי שחל בין לשון מקרא ולשון משנה.

מן התרועה המקראית נגזר הפועל להריע (שורש רו"ע), שמובנו לתקוע בשופר (או בחצוצרה), כגון " "וַחֲצֹצְרוֹת הַתְּרוּעָה לְהָרִיעַ עֲלֵיכֶם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל" (דברי הימים ב' י"ג, י"ב) ונתרחב גם להרמת קול (של שמחה והתפעלות בעיקר), כגון "כְּשָׁמְעֲכֶם אֶת קוֹל הַשּׁוֹפָר יָרִיעוּ כָל הָעָם תְּרוּעָה גְדוֹלָה וְנָפְלָה חוֹמַת הָעִיר תַּחְתֶּיהָ" (יהושע ו', ה'). 

ואולם בלשון חז"ל נתחלף הֵריע בהִתרִיע (בתוספת תי"ו של תרועה לשורש), כגון "על כל צרה שלא תבא על הצבור מתריעין עליהן..." (משנה, תענית ג' , ח'), כלומר תוקעין בשופר.
כפילות זו היטיבה עם העברית החיה, והיום אנו מבחינים היטב בין הֵריע להִתריעַ:

הֵרִיעַ הוא רק הרמת קול "חיובית", הנועדת להבעת הערכה, עידוד, חיבה וכד' כגון "הקהל הריע לראש הממשלה/ לשבויים החוזרים" וכד', ואילו התריע הוא הרמת קול "שלילית", הרמת קול מחאה/ זעקה, כגון "יושבי האוהלים מתריעים על יוקר הדיור בארץ". ואשר למשמעותם העתיקה של שני הפעלים זו לא שרדה כלל, וכיום היא קרויה תקיעת שופר בלבד.  
שנה טובה  ומבורכת !
* הולך ואור / הרב יונתן מילוא

חוויית ילדות

מספרים כי רבי אלעזר בן עזריה (שהיה אז נשיא בשליש/רבע משרה) דרש באגדה בפרשת ההקהל, והקשה: "הקהל את העם האנשים הנשים והטף" - מה תועלת יש בהבאת הטף? 

וענה: "על מנת לתת שכר להורים - המביאים את הילדים למעמד". 

כששומע ר' יהושע את הדברים, הוא אומר וכולו נרגש "מרגלית טובה הייתה בידכם, וביקשתם לאבדה ממני?!".

ולכאורה: איזה שכר מקבלים על מעשה חסר תועלת - כהבאת הילדים? ומדוע כל כך מתרגש ומתפעל ר' יהושע מדרשתו של ר' אלעזר?

'פרשת ההקהל' מופיעה בדרך לחתימתה של התורה, ומצווה כי אחת לשבע שנים יתכנס כל העם בחצר המקדש, וישמע את קריאת התורה במעמד פומבי. ייעודו של המעמד מפורש במקרא "למען ישמעו ולמען ילמדו".

במה זכתה דווקא מצוה זו להיות מהחותמות את התורה כולה?

לכשנתבונן במסכת חייו של רבי יהושע, נגלה פרט ביוגראפי מרתק, המיישב את מכלול הקושיות.

רבי יהושע - החכם שהיה בקיא בתורה ובכל חוכמות העולם, החל דרכו... כעולל בעריסה. 

כך מספר ר' דוסא - מזקני הדור בתלמוד הירושלמי: זכורני שהייתה אמו של ר' יהושע מוליכה את עריסתו לבית המדרש "כדי שיתדבקו אוזניו בדברי תורה".

נראה כי אמו של רבי יהושע הבינה שחינוך אינו עובר רק דרך הערוץ הקוגניטיבי - שכלי. חינוך הוא משהו שנבלע בלבו וברגשותיו של האדם.

חינוך הוא מה שנצרב בתודעתו ובעולם החוויה של הילד או המבוגר. ובכלל רוב עולמו הפנימי של האדם - כאהבותיו ושנאותיו, חיבתו לדברים ומשיכתו לעיסוק, נובעים הם מעולמו החווייתי פנימי של האדם, עוד הרבה לפני שהוא מסוגל להסביר למה הוא חש כך ובחר כך ולא אחרת. 

זו הסיבה שאמו של רבי יהושע מוליכה הייתה את עריסת הקטנטן לבית המדרש, על מנת לצרוב בנפשו את אהבת החכמה והתורה, ואת הדבקות במוסר וההקשבה לקול המצפן הפנימי. 

לכן, מתלהב כל כך רבי יהושע מהדרשה הזו, כי סוף סוף הוא מבין באמת את תמצית חייו ונפשו. שנים הוא הרגיש זאת, וכעת הבין את מה שלבו למד וחווה כל ימיו. 

כאן, במתח שבין כאבו של רבי אליעזר על תלמידים צעירים החיים כעיוורים, ואינם 'מחוברים' לדורות הקודמים, לבין הצורך החיוני להתחדש בבית המדרש מידי יום - אנו פוגשים את פרשת ההקהל - המחברת בין המסורת וההתחדשות, ויוצרת חיבור ויניקה המובילים להתעצמות וצמיחה.

שכרם של ההורים הוא בעצם  העשרת הנפש והתודעה של ילדיהם. הילד שהיה במעמד כל כך מיוחד ומרגש, בו מתכנסים מיליוני ישראלים לשמוע תורה, והמלך מלמד וקורא בפניהם, וכולם חווים וחשים ומרגישים, ואולי גם מעט מבינים. את זה הוא לא ישכח לעולם.

לכשנתבונן כעת שנית בלשון המקרא נגלה בה דיוק עדין ומשמעותי. המקרא מצווה: "הקהל את העם האנשים הנשים והטף... למען ישמעו ולמען ילמדו ויראו את ה'... ובניהם אשר לא ידעו, ישמעו ולמדו ליראה את ה'... כל הימים". לא מדובר כאן רק על העברת ידע, אלא על שמיעה ויראה הנקנים בלב, עוד לפני הראש. 

ערב חתימתה של התורה אנו נחשפים ללקח החשוב הזה בשני מישוריו. הראשון ביחס לילדינו, והשני ביחס לעצמנו. ההבנה כי העולם האמיתי מתחולל ברובו בעולם הנפש והחוויה, מסייעת למקד את תהליך החיפוש וההקשבה הפנימית שלי, כמו גם את חשיבות החוויות אותם אני מקנה לילדיי בגיל הרך, ומעצב בכך את שארית חייהם, כנראה.

קריאת הפרשה ערב ראש השנה, ובצמידות לפרשת ניצבים, הקוראת לנו לשוב אל עצמנו ואל א-לוהינו, מעצימה שבעתיים את משמעותה של הפרשייה.

במקום שבו נפגשים עולם החוויה עם השיבה אל העולם הילדותי, זה שלפני כל ה'פוזות' והמוחצנות, מתחילה שנה חדשה באמת.

* שו"ת שירות לאומי / הרב צפניה דרורי

בקשת סליחה

שאלה:

אני משרתת שנה שנייה ובשנה שעברה היה לי סכסוך עם בת שמשרתת וגרה איתי בדירה, בשנה שעברה כבר ביקשתי סליחה והיא לא סלחה לי, עכשיו לקראת חודש אלול והימים הנוראים אני יודעת שלבקש סליחה שוב לא יעזור - מה אני אמורה לעשות?
תשובה:

אשרייך, שעל אף שאת ודאי לחוצה בתחילת שנה בעבודה חדשה ובהסתגלות לדירה חדשה, את מצליחה להתחבר לאווירת חודש אלול, ולהכין עצמך לקראת הימים הנוראים. אשרייך, שאת עושה חשבון נפש, מתקנת עצמך וחוזרת בתשובה. 

אכן, ידועים דברי חז"ל: "עברות שבין אדם לחברו אין יום הכיפורים מכפר עד שירצה את חברו" (משנה יומא ח, ט) בשנה שעברה היא לא הסכימה למחול לך, בשנה זו צאי אליה עם שלוש ידידות שלה, הן תהיינה מסוגלות לשכנע אותה, שאת מבקשת ממנה סליחה בכנות. אם לאחר שלוש פעמים לא תתפייס גם בפניהן את פטורה מלהשתדל עוד. (שלחן ערוך אורח חיים רו, א)

כל זאת בהנחה שאכן חטאת כנגדה ועשית לה רע. אך פעמים שאדם נפגע שלא בכוונת מכוון, את עשית מעשה כל שהוא, והיא נפגעה ממנו שלא בכוונתך או אשמתך, כגון שהיא רגישה במיוחד או פירשה את דברייך באופן שלא התכוונת, אין שום חטא ניצב עלייך, ואין המעשה עומד כנגדך ביום הדין. בכל אופן ראוי לרדוף שלום לקראת ימי הדין, כאשר את וחברתך שבתם לחברותיכן מפויסות ושמחות. 

למה באמת אין יום הכיפורים מכפר על עבירות שבין אדם לחברו? התשובה היא, שמצוות שבין אדם לחברו הם מצוות, שנובעות מפנימיותו של האדם וממידותיו. כאשר אדם עושה עבירות שבין אדם לחברו נוצר מום במידותיו. חסרונותיו מהווים מחיצה בינו לבין הקב"ה, הוא אינו מסוגל להתעלות ולדבוק בה'. מאחר והחטא פוגע באדם פנימה, אין הקב"ה מכפר. זהו תפקידו של החוטא לתקן החיסרון על ידי המידות הטובות שברצון ההתפייסות.

אם חברתך תסרב למחול אחרי כל ההשתדלות שלך, האכזריות שלה שלא למחול תפגע בה.

אדם מישראל צריך להיות רחמן, להיות מוחל בלב שלם ונפש חפצה. הגבעונים לא מחלו לבית שאול ותבעו להרוג את כל הנכדים של שאול, וזה העיד שהם נשארו בעולמם הנכרי והאכזר, ואין בהם מתכונתם של ישראל הרחמנים שמתפייסים בקלות. וכך אומר הפסוק: "והגבעונים לא מבני ישראל המה".

גם בימינו אלו אנו רואים את אויבנו שומרים לנו טינה, הם רודפים אותנו, כל מאמצי השלום שלנו לא מפייסים אותם, הם מתעקשים שלא להתפייס, לדוגמה שימור "יום הנכבה". הם נשארים בשנאתם ומבקשים את נפשנו - כל זאת בגלל אכזריותם. הגמרא מספרת במסכת יומא על רב שלא סלח לתלמידו למרות שהפציר בו פעמים רבות. לפי הסבר הרמ"א הרב רצה לרומם את התלמיד ולתקן את מידותיו, מכאן נלמד שלמען טובת החוטא לפעמים טוב שלא נסלח לו. דוגמא לדבר נראה בדרישה של הטורקים הדורשים מאיתנו התנצלות, דהיינו בקשת סליחה מהם על שהרגנו את רודפינו ב"מרמרה". אם נבקש סליחה מהם, הרי בזה אנו מחזקים את רשעתם, אם נפייס אותם בפיצויים, הרי אנחנו מחזקים את אכזריותם ואת גאוותם. אם כן, למען טובת האנושות, למען כוח ההרתעה אסור לישראל למחול ולהתפייס עִמם.

גם אם הטורקים יבקשו מאיתנו סליחה יש לשקול היטב אם לסלוח להם. התשובה והסליחה באים, כפי שראינו, מתוך חרטה, תיקון ושינוי אמיתי, ולא מתוך לב רע המשלם מס שפתיים.    
* לאור המשפחה / רונית בן אהרון

"כי המצווה הזאת אשר אנוכי מצווך היום לא נפלאת היא ממך ולא רחוקה היא. לא בשמים היא... ולא מעבר לים היא... כי קרוב אליך הדבר מאד בפיך ובלבבך לעשותו".

הרש"ר הירש אומר שתוכן התורה קרוב ומובן לטבע האנושי. התורה אינה דנה בסודות שהם מעבר להשגה השכלית והדברים שהיא מתכוונת אליהם אינם בתחום השמיימי. "הנושא והתוכן של התורה קרוב אליך מאוד... הכל נתון לך בפיך במסורת הנלמדת מפה לפה. עליך ללמוד את הדבר שנמסר לך בפיך, להבין אותו – ובלבבך – על מנת לעשותו".
כך גם לימוד הורות. הלימוד קרוב אלינו, אנו לומדים הורות מהורינו ומניסיון חיינו ומעבירים את הלימוד הלאה לילדינו. ותמיד נשאלות השאלות: איך אני יודע שאני הורה טוב? האם אני עושה את הדברים נכונה? האם החינוך שלי נכון? האם אני עושה שגיאות? האם אני גורם טראומה לילד? האם אני מטפל בו נכון? האם אני עונה לצרכים שלו? אולי אני מגונן מדי? אולי אני משחרר מדי? וכן הלאה.

בטרם נולד הילד, אנו רוקמים חלומות: איך הוא יראה, איזה שם ניתן לו, איפה נקנה לו את הרהיטים והבגדים וכד'. כשהילד נולד, כל יום מביא איתו התלבטות חדשה: מה אומר הבכי שלו? למה הוא ישן מעט מדי/יותר מדי? האם לשלוח אותו למשפחתון או מעון? איזה גן מתאים לו? לאיזה בית ספר ילך? איזה בן אדם הוא יהיה? 

כל הורה הוא ההורה הכי טוב לילד שלו ואני מאמינה שכל הורה עושה את המיטב שהוא יודע כדי שילדו יקבל את הטיפול והחינוך הטובים ביותר. וככל שהזמן עובר ונולדים ילדים נוספים, ההורה ממשיך ללמוד, לומד מטעויות העבר וצובר ניסיון. ומתוך ניסיונו הוא מבין מה אפשר לשנות, מה אפשר להוסיף או לגרוע, איפה אפשר להתקדם ואיפה כדאי לעצור. כל הדברים הללו נלמדים ונרכשים, גם בקבוצות לימוד, גם בקריאת ספרי הדרכה, גם בהתייעצות עם הורים/חברים/אנשי מקצוע.

בפרשת וילך אומר משה ליהושע: "חזק ואמץ כי אתה תבוא את העם הזה הארץ אשר נשבע ה' לאבותם לתת להם ואתה תנחילנה אותם". רש"י אומר: "משה אמר לו ליהושע זקנים שבדור יהיו עמך – הכל לפי דעתן ועצתן זקנים שבדור שכינה עמהם, אל תתנהג עמהם בדרך גדולה אלא עשה על פי דעתם ועצתם".

כך מומלץ גם לדור ההורים הצעירים – אל תרתעו מלהתייעץ עם הוריכם או אפילו עם סבא וסבתא, הרבה פעמים תשמעו מהם דברים חכמים ומועילים, נכון שלפעמים יש עצות שהן לא רלוונטיות ולפעמים שומעים אפילו ביקורת, ולכן אפשר להשתמש בכלל  "תוכו אכל – קליפתו זרק" – קחו את מה שמתאים לתא המשפחתי שלכם ותנסו. אם מתאים ומועיל – השתמשו בעצה ואם לא – מנסים בפעם אחרת, כי קרוב אליכם הדבר ובפיכם ובלבבכם לעשותו.

לתגובות ולשאלות:

רונית בן אהרון ronitb53@walla.com
יועצת ומלווה אישית להורות איכותית ומנחת קבוצות
* על הפרק / עדינה שטרנברג, המרכז ללימודי תנ"ך, מתן ירושלים 

שמואל ב' פרק כ"ד
"וַיֹּסֶף אַף ה' לַחֲרוֹת בְּיִשְׂרָאֵל וַיָּסֶת אֶת דָּוִד בָּהֶם לֵאמֹר לֵךְ מְנֵה אֶת יִשְׂרָאֵל וְאֶת יְהוּדָה". בפסוק מדהים זה נפתח פרק כ"ד בשמואל ב'. פרק זה מתאר כיצד דוד 'מוסת' לספור את בני ישראל, וכיצד נענש על כך העם. פסוק זה מתאר אחריות כפולה למהלך ספירת העם. ה' כועס על ישראל, אך דוד הוא שמוסת למנותם. 

בהמשך הפרק אפשר גם לראות את השניות בעונשים שניתנים לעם ולדוד. גד הנביא שואל את דוד איזה עונש להשית (פס' י"ג): "וַיָּבֹא גָד אֶל דָּוִד וַיַּגֶּד לוֹ וַיֹּאמֶר לוֹ הֲתָבוֹא לְךָ שֶׁבַע שָׁנִים רָעָב בְּאַרְצֶךָ אִם שְׁלֹשָׁה חֳדָשִׁים נֻסְךָ לִפְנֵי צָרֶיךָ וְהוּא רֹדְפֶךָ וְאִם הֱיוֹת שְׁלֹשֶׁת יָמִים דֶּבֶר בְּאַרְצֶךָ עַתָּה דַּע וּרְאֵה מָה אָשִׁיב שֹׁלְחִי דָּבָר". מעיון בפרק המקביל בדברי הימים א' פרק כ"א, מתברר פרט מפתיע ביותר – המגפה בעם החלה באופן בלתי תלוי בדברי דוד. עוד טרם בואו של גד אל דוד כתוב: "וַיֵּרַע בְּעֵינֵי הָאֱ-לֹהִים עַל הַדָּבָר הַזֶּה וַיַּךְ אֶת יִשְׂרָאֵל". 

לפיכך נראה ששני חטאים ושני עונשים יש כאן. על חטא ספירת העם, שהצטרף לחרון אף קודם, נענש העם במגפה. על כך שדוד הוסת הוא נענש באופן אחר – בצורך לבחור עונש לעם. עונש זה הינו עונש פסיכולוגי לדוד, הנדרש לקבל על עצמו את האחריות לגורל העם. אפשר לדמות את העונש הזה לאופן שבו הבין הרשב"ם את עקידת יצחק. הרשב"ם הבין שהדרישה מאברהם להיות מוכן לשחוט את בנו באה כעונש על הסכמת אברהם לכרות ברית עם אבימלך. כך אפשר שהדרישה מדוד לבחור את העונש לעם ישראל (בלי קשר לתוצאות הבחירה) היא העונש לדוד על כך שספר את העם.

מכל מקום, צריך להבין את חטא העם וחטא דוד שהביאו לעונשים חמורים אלו – על מה חרה אף ה' מלכתחילה, מה הסית את דוד, ומדוע ספירת העם היא שהובילה לפריצת המגיפה? היו מדרשים שקשרו בין הסיפור לבין הציווי בתורה האוסר לספור את העם באופן בלתי אמצעי אלא רק באמצעות מחצית השקל. המלבי"ם מסביר שספירה בלתי אמצעית מובילה לעין הרע ולפירוד בעם, כאשר כל אדם נידון בפני עצמו ואין הגנה של הקולקטיב על הפרטים. היו שתלו את העוון בחוסר ביטחונו של דוד בה' וברצונו להתפאר בגודל צבאו (רלב"ג). והיו שבחנו את החטא על פי תיקונו (בניית המזבח) וקבעו שחטא דוד והעם היה שלא דרשו מקום לבית ה' (רמב"ן בעקבות המדרש).

אפשר שכל התשובות נכונות – ספירת העם היתה בעייתית, היא נבעה מחוסר הביטחון של דוד, והתיקון היה בניית המזבח. נראה לי ששורש כל הבעיות נמצא כבר בפסוק הפתיחה. דוד מוסת לספור "אֶת יִשְׂרָאֵל וְאֶת יְהוּדָה". בפסוק זה עולה בעיה שורשית ומרכזית בעם ישראל – ההפרדה בין 'ישראל' ל'יהודה'. כלומר, הפירוד שנוצר, לדברי המלבי"ם, בעצם ספירת העם, היה קיים עוד קודם. על אף שלטון דוד על ממלכת ישראל, עוד נשארה המציאות הבעייתית של 'ישראל' ו'יהודה'. מציאות זו נבעה מחוסר אחדות פנימית וחוסר מטרה משותפת של העם. ומציאות זו היא גם שגרמה לחוסר ביטחון אצל המנהיג (ו'הסיתה אותו'). ניסיון דוד לספור את העם הצביעה דווקא על הפירוד בעם. התיקון של המצב הבעייתי היה ביצירת מטרה משותפת לעם – בחירה בעיר שהיא גם של יהודה וגם של בנימין ותחילה של בניית מקום אחד לעבודת ה'.
