"ותמלא הארץ חמס"

בפתח פרשת נח מתארת התורה במילים בוטות את דמותו המושחתת של דור המבול:

"ותשחת הארץ לפני הא-לוהים ותמלא הארץ חמס" (בראשית ו', יא).

הביטוי "ותשחת הארץ" – משמעותו – קלקול הנורמות בכל התחומים המוסריים, ובפרט בתחום המוסר המיני, כדברי הגמרא במסכת סנהדרין (ק"ח ע"א):

"מלמד שהרביעו בהמה על חיה וחיה על בהמה

והכל על אדם ואדם על הכל".

אך מה פשר הביטוי: "ותמלא הארץ חמס" – ומה טיבו של 'חמס' זה?

רש"י מפרש: "חמס – גזל", ומקור הדברים במסכת סנהדרין שם:

"אמר ר' יוחנן: בא וראה כמה גדול כוחו של חמס, שהרי דור המבול עברו על הכל, ולא נחתם עליהם גזר דינם, עד שפשטו ידיהם בגזל. שנאמר: 'כי מלאה הארץ חמס מפניהם והנני משחיתם את הארץ' (ו', יג)".

אך יש לתהות, במה 'זכה' איסור גזל שבעטיו נחתם גזר הדין, וכי אין חטאים אחרים גדולים הימנו?

מחמס קטן – לחמס גדול

הרמח"ל ב'מסילת ישרים' 'בפרטי מידת הנקיות' מביא את מימרת חכמים לפיה לא נחתם גזר דינו של דור המבול אלא על הגזל, והוא טורח להראות כיצד נפרסת מצודתו של איסור גזל על כל תחומי החיים ומשבשת את המירקם החברתי.

כך דרך משל, חושף הרמח"ל את איסור הגזל המצוי ב'הונאות קטנות' שבין המוכר והקונה, כגון יפוי הסחורה ופירכוסה, או הוזלתה בדרכים מניפולטיביות (…כמה אקטואלי…), וכן את האיסור הטמון ב'גזל-זמן' של שכיר המתרשל במלאכתו, גם אם כוונתו לנצל את זמן עבודתו לעשיית מצוות… והוא מסיים את דבריו במילים נוקבות:

"אמנם כללו של דבר, כמו שחמדת הממון רבה, כן רבים מכשלותיו, וכדי שיהיה האדם נקי מהם באמת, עיון גדול ודקדוק רב צריך לו, ואם ניקה ממנו ידע שהגיע למדרגה גדולה…".

אך דווקא לאור דברי הרמח"ל, על שכיחותו של איסור הגזל ועל הקושי להישמר מפניו, מחריפה התמיהה: מה נשתנה דור המבול מכל הדורות, הן אם נמצה את עומק דין הגזל לכל פרטיו ודקדוקיו, איזהו הדור שיוכל להמלט מפניו?

על כורחנו עלינו לומר שהגזל שבעטיו נגזר דינו של דור המבול, הינו גזל חמור וברוטלי, שהכינוי 'חמס' – יאה לו. וכך אכן מתרגם האונקלוס את המילה 'חמס' – "חטופין" – היינו חטיפה אלימה של רכוש ואולי גם של נפש, כחטיפת בנות האדם ע"י בני הא-לוהים, כמסופר בסוף פרשת בראשית (ו', ב). [ועיין באבן עזרא שרומז לכך, והשווה "וחטפתם לכם…מבנות שילה" – שופטים כ"א, כא.]

מציאות פרועה ואלימה זו, אכן מערערת את קיום החברה האנושית עוד לפני הענישה הא-לוהית, כדברי ה'ספרונו' על הביטוי "וירא א-לוהים את הארץ והנה נשחתה" (ו', יב) "מעצמה! כי בזולת עונש (היינו – גם ללא עונש מלמעלה) היתה בדרך השחתה – בהשחתת דרכם (בגילוי עריות) – המקלקלת התולדה, ובגזל – המקלקל את המדינות".

ברוח זו מפרש את הדברים גם הרמב"ן, וכה דבריו:

החמס – הוא הגזל והעושק, ורבותינו אמרו שעליו נחתם גזר דינם. והטעם – מפני שהוא מצווה מושכלת (הגיונית), אין להם בה צורך לנביא להזהיר, לפי שהוא רע לשמים ורע לבריות".

ובכל זאת, גם לאחר שהתוודענו לחומרת הגזל, עדיין קשה להבין, האם חמור הוא מעבירות כגון, גילוי עריות ושפיכות דמים שדינן 'יהרג ואל יעבור'?

מגזל - לרצח

ואכן אם נעיין בהופעת המילה 'חמס' במקרא, נגלה כי - לאמיתו של דבר - אין היא מצומצמת לגזל בלבד אלא מקיפה את כל תופעות הרשע האנושי הכולל ביזוי והשפלה, שקר ונבלה ואף שפיכות דמים.

הבה נתבונן, דרך משל, בזעקת שרה לאברהם אבינו:

"חמסי עליך! אני נתתי את שפחתי בחיקך

ותרא כי הרתה – ואקל בעיניה" (בראשית ט"ז, ה).

על פי פשוטו של מקרא אומרת שרה: לאברהם: החמס, בו נוהגת הגר שפחתי, בדרך זלזול ולעג כלפי – נזקף לחובתך, לפי שאתה רואה את עלבוני ושותק (וכך פירש הרד"ק).

ובכן: החמס כאן משמעותו – ביזוי הזולת ורמיסת כבודו.

אך – 'החמס' הריהו גם ביטוי לעדות שקר כדברי הכתוב:

"אל תשת ידך עם רשע להיות עד-חמס" (שמות כ"ג, א).

וכתרגום אונקלוס שם: "עד-חמס – סהיד שקר".

זאת ועוד: איש החמס הרי אדם הבוגד באשתו, כדברי הנביא מלאכי (ב', טו-טז): "ובאשת נעוריך אל יבגד… וכסה חמס לבושו".

ומעל לכל מסתבר שה'חמסניק' – הגוזל ומבזה, משקר ובוגד מגיע בסופו של דבר גם לשפיכות דמים כעדות הכתוב בסוף ספר יואל (ד', יט-כא):

"מצרים לשממה תהיה ואדום למדבר שממה תהיה

מחמס בני יהודה אשר שפכו (המצרים והאדומים) דם נקיא בארצם…
וניקיתי שמם לא נקיתי וה' שוכן בציון".

נמצינו למדים שזוהי דרך החמס: נפתחת היא בגזל ועושק ומסתיימת בשפיכות דמים.

דרך זו דומה להפליא לדרכו של בן סורר ומורה, המתחיל בגזל אביו ואמו כדי למלא את תאוות נפשו. 

וסופו שהוא מלסטם את הבריות ושופך את דמם, עד שאמרו עליו חכמים במסכת סנהדרין (ע"א ע"א): בן סורר ומורה נהרג על שם סופו: הגיעה תורה לסוף דעתו שעתיד הוא לשפוך דמים ולפיכך הקדימה גזר דינו לפני שיבצע את זממו.

כיוצא בזה ניתן אפוא לומר גם על דור המבול:

ירדה תורה לסוף דעתם שמתוך חמס של גזל ברוטלי עתידים הם להגיע לחמס של שפיכות דמים ולפיכך הקדימה וחתמה גזר דינם על הגזל לפני שתשחת הארץ לחלוטין.

מחמס – ל'חמאס'

ומימים מקדם לימינו אלה:

האם מקרה הוא שארגון הטרור המושחת ביותר הממלא את הארץ חמס – בחר להיקרא בשם חמאס?

אכן המילה חמא"ס מורכבת מראשי תיבות של המילים בערבית: "חרכת אל מוקאוומה אל אסלאמייה" היינו – תנועת ההתנגדות האיסלמית, אך למילה 'חמאס' בערבית יש משמעות מעבר לראשי התיבות ופירושה "התלהבות ולהט יצרים" (אנציקלופדיה בריטניקה).

אין צורך להעמיק חקור, כלפי מי מכוונת התלהטות יצרים זו של החמאס. מכוונת היא כפילנו כמובן ומגמתה להשמידנו, כפי שמנוסחים הדברים באמנת החמאס אשר פורסמה בשנת תשמ"ח (88) ובה מוגדר יעדו של החמא"ס: "לשחרר את פלשתין מנוכחות יהודית מהים עד הנהר, להשמיד את מדינת ישראל ולבנות תחתיה מדינת הלכה איסלמית…".

אולם מאפייניה של תנועת טרור זו, אינם מתמצים במשנתה 'האידיאולוגית', אלא בדרכי הגשמתה הכוללים רצח אנשים, נשים וטף, ומעשי התאבדות, כדי להגיע לגן עדן ולזכות שם בשבעים ושתיים בתולות כשרות…
דרכי התעמולה של החמא"ס אינם נופלים מאלה של המפלגה הנאצית ימ"ש (בלי שום להבדיל) ודוגמא מצמררת לכך מצוייה במודעת השטנה המופיעה בראש העלון.

אכן ראויה היתה תנועת חמס זו שיבוא המבול וישטוף אותה, אך ריבון העולמים מלמדנו בסוף פרשת נח, כי לא יהיה עוד מבול על הארץ, ובמקום זה מוטלת החובה על בני האדם לכלות את הרֶשַע בעצמם ולהכחיד את שופכי הדמים מעל פני האדמה.

לא הבנות והסכמים יש לערוך אפוא עם ארגוני הטרור ובראשם החמאס, ובוודאי שאין לנוס מפניהם בבהלה ולבצע 'התנתקות' מארץ בית חיינו, כדי שירימו ראשם ויוסיפו להכות בנו ביתר שאת.

במקום זאת עלינו לעמוד כנגדם בעוז ובגבורה ולחסלם, כדרך שחוסלו בזה אחר זה המהנדס – יחיא אבו עייש, שיך אחמד יאסין, ועבדל עזיז ראנטיסי, וכדרך שהחל צה"ל לפעול במבצע 'ימי תשובה' – ועיקר המלאכה עוד לפניו: להעביר מן העולם את תנועת החמא"ס – הממלאת את הארץ חמס.

יאמרו הדברים ללא היסוסים וישמע ברמה הֵדם:

"שופך דם האדם, באדם דמו ישפך

כי בצלם א-לוהים עשה את האדם" (ט', ו).












חנן פורת

"מאיש חמסים תנצרני"

מתוך גוש עציון הנצור בתש"ח, שלח חבר כפר עציון, 

יוסף דמסט הי"ד, מכתב לאשתו, ובו כתב דברים 

יקרים מפנינים על ספר תהילים:

"בזמננו אנו, כשהברומטר של מצב רוחנו עושה קפיצות גדולות, 

פעם למעלה ופעם למטה – תמצא תמיד בספר תהילים מזמור 

המתאים כל כך למצב וכך אנו נוהגים".

ולאחר שהוא מביא שורת דוגמאות לפרקי תהילים שנאמרו 

בחדשי המצור בעתות של שמחה ועצב הוא מסיים:

"תהילים זהו ספר נפלא. זהו כנורו של דוד בעל מאות מיתרים, 

שכל אחד ואחד מבטא מצב נפשי אחר. ובשלמותו הריהו ספר 

הרגש והאמונה של העם בכל דורותיו.

ברוח ברים אלה נבקש להתבונן במזמור ק"מ בתהילים, 

אשר כאילו נכתב בימים אלה כנגד תנועת החמאס, 

ומיתריו מתנגנים ושולחים חיצים כנגד "איש חמסים".

בני נח ובני אברהם

נח, אבי האנושות שלאחר המבול, הוא הדמות המרכזית בפרשתנו. בסופה של הפרשה, פוגשים אנו לראשונה את אברהם, אביה הראשון של האומה הישראלית, דמותו תלווה אותנו בפרשיות הבאות. ההשואה בין שני האבות המייסדים הללו מתבקשת, ואכן רבים עסקו בה. כבר בפסוק הראשון "נח איש צדיק תמים היה בדורותיו", מביא רש"י את המחלוקת "יש מרבותינו דורשים אותו לשבח, כל שכן שאם היה בדור צדיקים היה צדיק יותר, ויש דורשים אותו לגנאי, לפי דורו היה צדיק ואילו היה בדורו של אברהם לא היה נחשב לכלום", ובהמשך על המילים "את האלוקים התהלך נח"; "ובאברהם הוא אומר, אשר התהלכתי לפניו, נח היה צריך סעד לתומכו, אבל אברהם היה מתחזק ומהלך בצדקו מאליו".

המהר"ל מאריך לבאר (נצח ישראל, פי"א) את העובדה התמוהה שבעוד שאצל נח מבואר היחס המיוחד אשר הוא זוכה לו מאת ה', בקביעה שהיה איש צדיק תמים,  הרי שביחס לאברהם אין הדבר כן. מי שאינו מכיר את אשר חז"ל גילו לנו אודות קורותיו של אברהם בילדותו באור כשדים, וקורא בפעם הראשונה את הסיפור המקראי, עשוי לתמוה במה זכה אברהם. רק בהמשך הדברים, ילמד הקורא לדעת על מסירותו של אברהם לאלוקיו ושהקב"ה יודע בו שיצווה את בניו ואת ביתו אחריו לשמור דרך ה' לעשות צדקה ומשפט. למה העלימה התורה את אשר ספרו חז"ל, או לפחות למה לא ציינה שאברהם היה צדיק, בטרם תספר את קורותיו, כשם שציינה אצל נח?!

תורף הסברו של המהר"ל: בחירת אברהם היתה "בחירה כללית", מקורה בתכנית אלוקית לברא בריאה מיוחדת שתפקידה לגלות בעולם את מציאות הבורא, "עם זו יצרתי לי תהלתי יספרו". הבריאה הזו איננה נובעת ממצבו של הנבחר ואיננה תלויה בו. כדי להדגיש זאת אין התורה מזכירה דבר אודות צדקתו של אברהם, עליה מספרים חז"ל, בטרם נבחר. נח, לעומת זאת, מצא חן בעיני ה', בגלל שהיה צדיק. היחס המיוחד אליו הוא זוכה, מתחיל ממנו ותלוי בו. מבחינה זו, מהווים נח ואברהם אב טיפוס לבניהם. אכן אפשר וצריך שכל בני אנוש יתקרבו לאלוקים ואף חסידי אומות העולם יש להם חלק לעוה"ב, אבל אומה אשר ככזו היא חלקו של הקב"ה, ובכל מקרה ובכל תנאי כל ישראל יש להם חלק לעוה"ב, היא רק זרע אברהם, האומה הישראלית.

אפשר שהבחנה זו בין בחירתו הכללית של אברהם לבין צדקתו הפרטית של נח, תאיר לנו גם את השוני בהתנהגותם במצבים דומים. שניהם מתוודעים לתכנית אלוקית להביא הרס וחורבן. אברהם, לכוונה להפוך את סדום ועמורה ונח לכוונה להביא כליה על האנושות כולה, ומה שונה תגובתם. אברהם הכללי מרגיש אחראי על כולם ומנסה להתמודד מול הגזירה, "ויגש אברהם ויאמר האף תספה צדיק עם רשע", ואף שאנשי סדום רעים וחטאים לה' מאד, אין הוא מתייאש אלא זועק, מתחנן ומשתדל. נח הצדיק הפרטי, שומע ש"קץ כל בשר בא לפני והנני משחיתם את הארץ", ושותק ואינו אומר דבר. הוא מתכנס בתיבתו וכביכול אומר "אחרי- המבול". (הרחיב דברים על שני סוגי הצדיקים הללו, ר' חנן פורת בספר מעט מן האור).

האחריות שחש אברהם ליצירה כולה, איננה מצטמצמת לתפילה לשופט כל הארץ, ולא רק לעשיה רוחנית, "את הנפש אשר עשו בחרן". אברהם שובר את צלמי אביו (ע"פ חז"ל), ובשעת הצורך אף יוצא למלחמה ברשע ורודפו עד דן. האחריות הכללית מחייבת לעיתים להלחם בעוולה, לסלק את הרע, למגר את הרשע. אצל נח הצדיק הפרטי, לא מצאנו כזאת, ומתקבל הרושם על אדישות או לפחות יאוש. אברהם איננו רק איתן בתפילה מול אלוקים, הוא מתחזק ומהלך בצדקו ונלחם ומתמודד עם הרע.

התורה, כאמור, בוחרת שלא לספר את קורותיו של אברהם עד בואו ארצה כנען. הסיפור אודותיו מתחיל בצו האלוקי לך לך, אבל שני דברים מסופרים עליו עוד בסוף פרשתנו, המרמזים על התעכבות מיוחדת על אישיות זו. האחד, על נשואיו עם שרה, והשני על כך שמשפחתו יוצאת "ללכת ארצה כנען". טעמה של העקירה הזאת ממקומם, בטרם נצטוו על כך, אינו מבואר בפסוק. דומה שהתורה רומזת לנו על משיכה טבעית של בני המשפחה הזאת אל הארץ שרק בהמשך נתוודע שיועדה להם. כך כותב הנצי"ב בהעמק דבר: "אף שלא היה עוד מאמר ה' לא"א, מכל מקום, כבר היה הערה מן השמים, וראה (אברהם) מרחוק קדושת הארץ". הכתוב אמנם תולה את ההליכה לכנען בתרח, "ויקח תרח את אברם בנו וגומ'", אבל, מבאר הנצי"ב ש"עיקר רצון אותה יציאה, היה אברהם ובעצתו", ורק מפני ש"לא היה יכל להנהיג נסיעה הוא וביתו", נתלתה הנסיעה באביו, ראש המשפחה. לפי הסבר זה, מאפשרת לנו התורה הצצה חטופה אל אברהם שלפני הציווי האלוקי. איננו יודעים עליו עדיין דבר, מלבד פרט אחד הנרמז לנו, על הרגשת השייכות והמשיכה לארץ ישראל. הסיפור על נח, אינו קשור למקום מסוים. הוא יכול להתרחש בכל מקום. אברהם שייך לארץ כנען, עוד לפני שהיה בה. 

משפחת אברהם יוצאת לארץ, אך היא נתקעת בדרך. כדדי לזכות גם להגיע לארץ ולהאחז בה, אין די במשיכה הטבעית. רק בהמשך, ודווקא עם הציווי, יזכה גם להגיע אליה.                                    











הרב מנחם פליקס

 לאור ההלכה

מתן מזון לבעלי חיים

"שנים מכל יבואו אליך להחיות" (בראשית ו, כ)

במסכת גיטין (סב, א) נאמר: "אמר רב יהודה אמר רב: אסור לאדם שיטעום כלום עד שיתן מאכל לבהמתו", שנאמר (דברים יא, טו): "ונתתי עשב בשדך לבהמתך", ורק אחר כך נאמר "ואכלת ושבעת". מכאן שיש לדאוג תחילה למאכל הבהמה, ורק לאחר מכן יכול האדם לאכול.  לדעת רוב הפוסקים האיסור מדברי חכמים וסמכו דבריהם על הפסוק, ויש אומרים שהוא מהתורה (ע' פניני הלכה ח"ד ע' 179).

לא רק אכילה מלאה אסורה לפני שיתן מאכל לבהמתו, אלא אפילו טעימה קלה של תחילת הארוחה אסורה קודם שיתן המאכל לבהמתו (שבות יעקב ח"ג יג; מ"ב או"ח קסז, מ).

וכתב בשו"ת שאלת יעבץ (א, יז), שהאיסור לטעום קודם האכלת החיות, הוא דווקא בחיות מבוייתות שאינן יודעות למצוא לעצמן מזון, כגון בהמות המצויות במכלאות, או תרנגולים בלולים, שכלפיהם הרחמנות גדולה יותר. אבל מי שיש לו כלב או חתול שמסתובב בחצרו וסביבותיה, כיוון שבשעת הדחק הכלבים והחתולים המבוייתים יכולים להתקיים ממה שמוצאים בשדה, אין איסור על בעליהם לאכול קודם שיתנו להם מזונות. ואף-על-פי-כן מצד מידת חסידות ראוי שבעליהם יקדימו ויתנו להם את מזונם קודם שיאכלו. שכן, למרות שבדוחק הם יכולים להסתדר בעצמם, מכל מקום אחר שהתבייתו קשה להם להתקיים בכוחות עצמם, וראוי לרחם עליהם. ובמיוחד שהם מועילים לאדם, שהחתול טורף עכברים ונחשים, והכלב נאמן לבעליו ושומר על ביתו, ועל כן מן ההגינות לגמול להם שכר תמורת שירותם.

ולפי זה, מי שמגדל דגים באקווריום או תוכי בכלוב, הואיל וכל מזונם בידו, אם הגיע זמנם לאכול, אסור לו לאכול קודם שיתן להם את מזונם.

אמרו חז"ל שאין לאדם לקנות בעלי חיים אלא אם כן התבונן וראה שיש ביכולתו לזונם כראוי (ירושלמי כתובות ד, ח). ועוד אמרו שהקב"ה בחן את מנהיגי ישראל לפי התנהגותם כלפי בעלי החיים. שתחילה היו משה רבנו ודוד המלך רועי צאן, ואחר שראה הקב"ה שהם מנהלים את עדרם בחסד וברחמים ודואגים למזונותיהם, בחר בהם להיות מנהיגי ישראל וזכו לעלות לגדולה (שמות רבה ב, ב)











הרב אליעזר מלמד

 אורות מן השטח

ב"היכל יהודה": הרב יובל שרלו  

בפתיחת סדרת "פרשה חדשה" לשנת תשס"ה, ירצה הרב יובל שרלו, ראש ישיבת פ"ת, על: "שתי עליותיו של אברהם אבינו לארץ ישראל". ההרצאה , אי"ה, ביום שלישי,  ד' במרחשון (19.10) בשעה 20:15 בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב. לפרטים: 03-6919210.

סיבוב השערים

בחודש חשון לא יתקיים סיבוב השערים בגלל חודש הרמדאן. לקראת חודש כסלו נשוב ונעדכן.

לך לך מארצך… עד אלון מורה

אלון מורה – פורץ הדרך לשומרון ובכיר ישובי שכם – חוגג חצי יובל להקמתו.

בשבת הבאה, פרשת לך לך, תתקיים שבת אירוח באלון מורה, בתוכנית מגוונת ועשירה. 

במלאות 30 שנה להקמת גוש אמונים ו- 25 שנה לאלון מורה יתקיים מפגש היסטורי מרתק של מקימי גוש אמונים וחברי גרעין אלון מורה, בהנחייתו של אבשלום קור.

המעונינים להתארח באלון מורה מוזמנים לפנות אל מכריהם בישוב או למוקד הטלפוני 02-9971306 תא קולי או 02-9973433 בין השעות 19:00-21:00.

 אורו של ספר

פניני שפת אמת לספר בראשית

"שפת אמת" עם פירוש השווה לכל נפש 

מאת הרב משה שפירא, כרך אחד 340 עמוד 

הרב משה שפירא, מחבר הספר, הינו איש עפרה, אשר העמיד דורות של תלמידים ותלמידות, פתח צוהר לעולמה הפנימי של תורת החסידות בכלל ולתורותיו של האדמו"ר מגור זצ"ל ומאפשר גם למי שהתקשו בלימוד ה"שפת אמת" להתוודע לתורותיו העמוקות. 
פניני שפת אמת לספר בראשית,  הינו המשך של סדרת פניני שפת אמת (ג' כרכים על עבודת ה') וימים נוראים (כרך אחד), והראשון בסדרת "פניני שפת אמת על התורה"  הספר מבאר את מאמריו של בעל ה"שפת אמת" מגור על סדר הפרשיות כשנושא "שבת" עומד במרכז המאמרים. לפני כל פרשה הקדמה הסוקרת את תוכנה הפנימי של הפרשה .

ניתן להשיג ב"שובה" עפרה ד.נ. מזרח בנימין 02-9973833

 אורו של ספר 

"מנגינת האור"

חגית מסיקה, שגדלה והתחנכה באלון מורה וקנתה בינה במדרשת "בינת" בשבות רחל, כתבה סיפור-משל השוזר את היעוד וההיסטוריה של עם ישראל. זהו נסיון מענין וראשון מסוגו לצקת את אורותיו של הרב קוק זצ"ל במאמרו "מהלך האידאות", לשפה סיפורית המתאימה לילדים (וגם למבוגרים). הספרון נקרא "מנגינת האור", ואנו העוסקים ב"מעט מן האור" , שמחים להמליץ עליו. את הספר ניתן להשיג בטל. 050-276918 או 02-9973530. מחירו: 35 ₪ כולל משלוח
משאל עם וכבוד עם

"אין משאל עם על יהודה ושומרון"! כך קבע רבנו הגדול הרב צבי יהודה הכהן קוק. ונימוקו: אנו נציגים של כל עם ישראל, לתקן ולא לקלקל, ואיננו רשאים למעול בשליחותנו. לכן כל החלטה למסור חלק מארצנו בטלה ומבוטלת. כל ארץ ישראל שייכת לעם ישראל – מעל לכל משאל עם (להלכות צבור כרוז קיט).

אכן ארצנו שייכת לעם ישראל לכל דורותיו, לסבא שכבר נפטר ולנכד שטרם נולד. זאת ארצנו ההיסטורית לדורות עולמים, "האדמה אשר נשבע ד' לאבותיכם לתת להם כימי השמים על הארץ" (דברים יא, כא).

אבל יש גרוע ממשאל עם: שערוריה נוראה של החלטת הכנסת על חודו של קול בעזרת קניית הצבעה וקניית חבר כנסת במחיר הענקת רכב ומשרת סגן שר.

ויש עוד יותר גרוע: החלטת אדם יחיד, שבגלל היותו ראש ממשלתנו, מרשה לעצמו לרמוס את הרוב, "והוא אחד ומי ישיבנו ונפשו אוותה ויעש" (איוב כ"ג, יג), וחותך בתוך ארץ ישראל כאילו היא רכושו הפרטי, "הן יחתוך מי ישיבנו מי יאמר אליו מה יעשה" (שם ט', יב).

אבל אם טעות נוראה זו של משאל עם, טעות היסטורית ורוחנית והלכתית ומוסרית ומדינית ושכלית וצבאית וציונית – תיעשה על ידי רובו הגדול של עמנו עם ישראל היושב בציון – לא נוכל למרוד בו.

ואף על פי שאין ראיה לדבר, רמז יש לדבר. כאשר בני ישראל בקשו מלך משמואל הנביא, היטב חרב לו והוא אמר להם: היום מאסתם את אלוהיכם. בכל זאת, כשלא שמעו בקולו, אמר הקדוש ברוך הוא לשמואל: שמע בקולם והמלכת להם מלך. בוא וראה, אמר מרן הרב קוק, כמה גדול כחה של כנסת ישראל בעיני המקום.











שלמה אבינר

בשיחה בעל-פה עם הרב שלמה אבינר, בעקבות דבריו אלה, הוסיף הרב והבהיר את הנקודות הבאות:

א.

לכתחילה כמובן שאין ליזום משאל עם, כדברי רבנו הרב צבי יהודה המובאים בזה, אך אם הולך ראש הממשלה, תוך רמיסת רוח האומה, לבצע בפועל עקירת ישובים מאדמתם, ויש אפשרות סבירה למנעו מכך באמצעות הכרעה במשאל עם, או אז מן הראוי לתמוך בדיעבד במשאל עם, כדי לנסות להציל בדרך זו.

ב.

ברור הדבר שאם יתקיים בפועל משאל עם, יש לגייס את כל הכוחות כדי שננצח במשאל העם ונרים את קרנה של ארץ ישראל. בדרך זו אפשר שנזכה 'מתוך חילול השם לקידוש השם' – כפי שהיה במשאל מתפקדי הליכוד.

ג. 

ההשוואה בסוף הדברים, להסכמת ד' יתברך בדיעבד לבקשת העם להמליך עליו מלך, אין משמעותה שעלינו להשלים עם הכרעת העם, אם תהיה לעקור ישובים חלילה, שהרי לפנינו מעשה עבירה שאין להשלים עמו ויש להוסיף למחות כנגדו ולנסות לבטלו. אבל משמעות הדברים שאין להתקומם בכוח כנגד הכרעת העם, שהרי הננו חלק מן העם ואיננו 'מתנתקים' ממנו בשום מצב.

 אורו של שיר

שיר 'השרשרת' נשלח אלינו ע"י מחברו – חנן אביטל, שהינו המנהל והמנצח של מקהלת "פרחי ירושלים".

חנן ולהקתו מלווים את מפעל ההתיישבות ביש"ע, זה שנים רבות, מתוך הזדהות ואהבה, והם מופיעים בכל מקום אליו הם נקראים – העיר והכפר, ואף בעצרות והפגנות.

להזמנות ניתן לפנות בטלפון: 02-9325866, 052-2635645.

הַשַּרְשֶרֶת

יָד בְּיָד וְתַרְמִיל עַל שֶכֶם

כָּל אִיש, אִשָּה, זָקֵן וָטַף.

מִנְּוֵה דְּקָלִים וְעַד בֵּית לֶחֶם

כָּל עֲצֵי הַשָּׂדֶה יִמְחֲאוּ כַּף.

יָד בְּיָד בֵּין הַיָּם וְהַיַּרְדֵּן

בְּמִשְעוֹלִים בֵּין אֲרִיאֵל וּמְחוֹלָה.

בֵּין עֲצֵי הַזַּיִת שֶל גַּן הַעֵדֶן

בְּשַרְשֶרֶת אַחַת גְּדוֹלָה.

יָד בְּיָד נַעֲלֶה אֶל יְרוּשָלַיִם

שַי נָבִיא קְטֹרֶת וְרֵיח הַנִּיחוֹחַ.

סֹבּוּ צִיוֹן כָּל קַּלֵי רַגְלַיִם

כִּי יֵש לָנוּ אַהֲבָה וְהִיא תְּנַצֵּחַ.

יָד בְּיָד נִמְשֶכֶת הַשַּרְשֶרֶת

מֵאֶרֶץ סִינַי אֶל עֲרֵי יְהוּדָה.

מִלֵּב אֶל לֵב נִקְשֶרֶת הַשַּרְשֶרֶת

בִּשְבִיל הַדְּבַש וְהֶחָלָב שֶל אַרְצִי הַיְּחִידָה.




חנן אביטל

