מעשה העורב והיונה

הסיפור הדרמטי של המבול, הנפרש בהרחבה בפרשת נח, מקפל בתוכו אפיזודה – שולית לכאורה – על העורב והיונה הנשלחים מן התיבה "לראות הקלו המים מעל פני האדמה" (ח', ח).

פרשיה קטנה זו אומרת דרשני: מה טעם מצאה התורה להקדיש לה שבעה פסוקים (ו-יד)? וכי מה היה מקרא חסר אילו מיד לאחר ציון העובדה ש"בחדש העשירי באחד לחודש נראו ראשי ההרים" (ה) היה הכתוב ממשיך ומדווח כי "בראשון באחד לחדש (ראש השנה!) חרבו המים מעל הארץ"?

ובכלל מה היתה המגמה בשילוח העורב והיונה? וכי היה זקוק נח ל'חזאים תורנים' שידווחו לו על מצב מפלס המים? האם לא היה ראוי לו שימתין בסבלנות עד שתיבש האדמה וה' יצווה עליו בבוא העת: "צא מן התיבה" (טז)?

למה דוקא הם?

גם העיון בפרטי הסיפור מעלה כמה וכמה תהיות:

א. הנצי"ב בפירושו העמק דבר שואל: "למה שלח נח עופות אלה דווקא, הלא יש עופות שפורחים טוב יותר מהם"?

ב. מדוע לא מלא העורב את שליחותו "ויצא יצא ושוב עד יבושת המים מעל הארץ" (ח', ג)?

שמא תאומרו שאף הוא – כיונה – לא מצא מנוח לכף רגלו, אם כן מדוע לא אספו נח אליו כדרך שנהג כלפי היונה ומדוע שלח את היונה במקומו?

על כרחנו עלינו לומר כדרך שפירש רש"י: "שהיה הולך ומקיף סביבות התיבה, ולא הלך בשליחותו" וחוזרת השאלה למקומה: על מה ולמה?

ג.  מתוך הכתוב ניכר יחסו החם והנלבב של נח ליונה, החל מהביטוי "וישלח את היונה מאיתו" ('ממחיצתו' – סנהדרין ק"ח ע"ב) והמשך בדרך החומלת בה אוסף הוא אותה אליו בשובה אליו ריקם: "וישלח ידו ויקחה ויבא אותה אליו אל התיבה".

ד. מדוע בוחרת היונה להביא דווקא "עלה זית טרף בפיה", הן עלה זית אינו מזונה? ומה פשר המילה הנדירה – "טרף"?

ה. בפעם השלישית – פורחת היונה מן התיבה "ולא יספה עוד לשוב אליו", האם אין מעשה זה עומד בניגוד לתכונת היונה הרגילה לשוב לקינה? ומדוע לא חמלה על בן זוגה שנותר בתיבה (שבעה שבעה – זכר ונקבה").

כנקודת מוצא להתמודדות עם שאלות אלה, יש להקדים שני עקרונות מנחים:

א. פרשיות 'בראשית' ו'נח' הינן פרשות 'מטה – היסטוריות' שהוד קדומים חופף עליהן ויש להצטייד בכלים מיוחדים לניתוח הסיפורים הכלולים בהן.

מחד גיסא – עלינו לדעת שלפנינו לא רק משלים וסמלים אלא מציאות חיים, ומאידך גיסא עלינו להכיר שסיפורים אלה אוצרים בחובם עולמות נסתרים שרק טפח מהם מגלה על פני השטח. ומתוך התבוננות ב'שפת הקודים' של התורה ניתן 'להציץ מאחורי הפרגוד' ולפענח משהו מהנמשל הגנוז בהם.

ב. ההתבוננות במשלי-חיים אלה, אינה יכולה להתמצות במבט כללי מלמעלה, והיא מחייבת ירידה לפרטי פרטים של הסיפור כמפתח להבנת כל אות ותג בנמשל.

בנדון זה יש לאמץ את דברי הרמב"ם בהקדמתו ל'מורה נבוכים' על משל הסולם שראה יערב בחלומו: "שכל מילה האמורה במשל זה היא לענין נוסף בתוך הכללת הנמשלת".

תהליכי ריפוי והסתגלות

בעקרונות מנחים אלה עלינו להצטייד בבואנו להעמיק בכל אחד מהסיפורים מימי בראשית ובכלל זה גם במעשה העורב והיונה.

בראש וראשונה עלינו לשים לב לקונטקסט (להקשר) בו משובץ מעשה זה.

התורה טורחת להדגיש בסדרת פסוקים המלווים בלוח זמנים מפורט, את העובדה הפשוטה והטבעית שמי המבול לא נעלמו מיד לאחר שנסכרו "מעיינות תהום רבה וארובות השמים" (ז', ב) ועתידים עוד לעבור חודשים ארוכים עד שתיבש האדמה וניתן יהיה לצאת מן התיבה.

דומה שמגמת התורה לאותת לנו כי במקביל לתהליך המדורג של ירידת מפלס המים במימד החיצוני, חייבים גם היושבים בתיבת נח לעבור תהליך ממושך של הסתגלות במימד הנפשי הפנימי, למציאות החדשה הניצבת לפתחם לאחר המבול, ואין אפשרות להגיע אליה כאחת ללא עיכול ו'ייבוש' המשקעים שנותרו בעקבות 'המים הזידונים' ההומים בתהום הנפש.

ברם כדי ליצור קשר מוחשי בין התהליך החיצוני לפנימי יש צורך להביא את דבר התהליכים המתחוללים בחוץ לתודעתם של היושבים באופן סטטי באפלת התיבה, ולשם כך נשלחים העורב והיונה.

העורב והיונה מבטאים כוחות חיים רבי עוצמה הנתבעים להתעורר מקפאונם וליצור מגע ראשון 'ממעוף ציפור' עם מציאות החיים המתחדשת בעולם הגדול, במגמה לשוב לתיבה ולבשר ליושביה כי עליהם להכשיר את עצמם בצעדים מדודים לקראת היציאה ממסגר התיבה לחיים חדשים.

וכאן ניצבים אנו בפני שאלה טעונה המהדהדת בין דפי המקרא ומוצאת את ביטויה לראשונה במעשה העורב והיונה?

מי יביא את הבשורה?

יחס המקרא לשאלה זו אינו טכני אלא מהותי, ומביא הבשורה מהווה חלק אינטגרלי מגוף הבשורה לטב ולמוטב.

מתוך שלל המקורות בסוגיה זו נציין כאן דוגמא אחת בולטת מפרשת מרד אבשלום (שמואל ב' י"ח):

בשעה שנוחל צבא דוד בראשות יואב בן צוריה, ניצחון מוחץ על צבא אבשלום, מבקש אחימעץ בן צדוק לרוץ ולבשר לדוד המלך את בשורת הניצחון.

אך יואב, היודע שבשורה זו כרוכה בדיווח על מות אבשלום בן דוד, מבקש להניא את אחימעץ משליחות זו באומרו: "לא איש בשורה אתה היום והישרת ביום אחר והיום הזה לא תבשר כי על כן בן המלך מת" (י"ח, כ).

אך אחימעץ מתעקש "ויהי מה ארוצה". בסופו של דבר הוא משיג את הנער הכושי(!) שנשלח ע"י יואב ובשעה שהצופה העומד על שער העיר זיהה אותו ומדווח לדוד כי "מרוצת הראשון כמרוצת אחימעץ בן צדוק" מגיב דוד: "איש טוב ואך בשורה טובה יבוא".

אמנם בהמשך מתברר לדוד כי בשורה זו – 'אליה וקוץ בה', אך עצם קביעתו שאיש טוב הוא, הראוי לבשר טוב הינה מסר גדול לשעה ולדורות, ולפיכך כמה יקרים דברי הנביא: 

"מה נאוו על ההרים רגלי מבשר 

משמיע שלום מבשר טוב משמיע ישועה

אמר לציון מלך א-לוהיך" (ישעיה נ"ב, ז).

'ארכי –טיפוסים' של ניגודים

לאור דברים אלה יש להתבונן בשני 'המבשרים הקדמונים' – העורב והיונה – המייצגים 'ארכי-טיפוסים' של כוחות חיים מנוגדים בתכלית, במישור החיצוני והפנימי גם יחד: 

· העורב – שחור והיונה – לבנה

· העורב – טמא והיונה – טהורה
· העורב – קולו צורם והיונה – קולה ערב
· העורב – מדדה בכבדות ואילו היונה – תנועותיה מלאות חן

· ומעל לכל: העורב – עפ"י המסורות – אכזר לבניו וחומס את ביצי שכניו ואילו היונה מסורה לקינה וצנועה בהליכותיה "ומשעה שהיא מכרת את בן זוגה שוב אינה זזה ממנו" (תנחומא תצוה סימן ה').

מכל הבחינות ראויה היתה היונה להיות מבשרת הישועה ועליה ראוי היה לקרוא ברוח דבריו של דוד המלך: 'עוף טוב זה ואל בשורה טובה יבוא'.

מדוע אפוא ביקש נח לשלוח לכתחילה את העורב שמראהו דוחה, קולו צורם וסורו רע?

נראים הדברים שלא באקראי נבחר העורב ויעד גבוה מעל גבוה לווה את נח בשעה שבחר דווקא בו להיות נושא הבשורה.

נח – האוסף אליו לתיבה את כל החיות הטהורות והטמאות גם יחד, מבקש לשתף בבשורת הישועה את כל כוחות החיים הטובים והרעים ולגלות כי כולם יחדיו עתידים לקנות עולם חדש מתוקן יותר לאחר המבול.

נח מייחל למציאות חדשה מעין זו של אחרית הימים בה "וגר זאב עם כבש ונמר עם גדי ירבץ" (ישעיה י"א, ו)

ובמציאות זו גם העורב ישנה את אופיו השחור, ואת טבעו האכזר ויבשר טוב מתוך אכפתיות וערבות לכלל.

ברם מסתבר כי הדרך לשינוי המיוחל – עודנה רחוקה רחוקה, והעורב אינו שש כלל לשנות את טבעו ואת צבעו כדברי הנביא: "היהפוך כושי עורו ונמר חברבורותיו"? (ירמיהו י"ג, כג).

על כן מסרב העורב להיות 'פראייר' ויוצא ידי חובה ב"יצוא-ושוב" בלי להתרחק מן התיבה ובלי לסבך את עצמו בשליחות ציבורית שאינה לטעמו.

ואולי אף עמוק מכך: לעורב (ולעורב שבנפש…) אין בעצם כל רצון לצאת מן התיבה. אדרבא, נוח לו להמשיך לאכול לחם חסד מיד נח –באפלולית התיבה, והחיים שמחוצה לה מרתיעים אותו.

אגב אורחא: אנלוגיה ספרותית מרתקת לארי-טיפוס זה, ניתן למצוא בספרו יקר הערך של אלבר קאמי "הדבר", בו מתוארות דמויות אפלות שנוח להן להמשיך לחיות בעיר מוכת הדבר ואין להן כל רצון להגיע לחיים שאחרי השואה…

בין כך ובין כך אין שליחותו של העורב עולה יפה ומתברר למפרע שלא יצלח להביא את הבשורה.

או אז נשלחת היונה, המייצגת בסיפור זה את כל הטוב, היפה והטהור שבעולם החי… ובנפש האדם.

התורה מבקשת להדגיש בפנינו במחזה בו שלש מערכות לפלס דרך מעל לתהומות ובין משברי הגלים במגמה להביא לתיבה את הבשורה הגואלת.

בפעם הראשונה אין היונה מוצאת מנוח לכל רגלה והיא שבה ריקם – רועדת ומבוישת מן הסתם.

אך נח אינו מזלזל בה ואינו 'מפטר' אותה אלא שולח את ידו באהבה לאוספה אליו.

יפה כותב על כך הנצי"ב בפירושו העמק דבר:

"חמל עליה ואחזה בידו להחימה (לחממם אותה) עד שתנוח מעייפותה..

ובא ללמדך שכן ראוי לנהוג עם שליח כושל, שמכל מקום ראוי לחמול עליו".

בפעם השניה חוזרים נח והיונה על ניסיונם כעבור שבוע ימים והפעם הניסיון עולה יפה: "ותבוא אליו היונה לעת ערב והנה עלה זית טרף בפיה, וידע נח כי קלו המים מעל הארץ".

תמונה מרנינה זו אינה באה בהכרח לבשר שלום – כמקובל משום מה…אלא להביא בשורת חיים רעננה.

המילה "טרף" משמעותה הפשוטה – עלה טרי ורענן, וראיה לדבר: "כל טרפי צמחה תיבש" (יחזקאל י"ז, ט) היינו: כל עליה הרעננות ייבשו ('דעת מקרא').

ואכן אין לך 'בשורה – ירוקה' של חיות והתחדשות יותר מעלה זית רענן בפי היונה, ותמונה יקרה זו דובבת אלינו באלם קול יותר מאלף מילים.

ברם חז"ל מציעים שני מימדים נוספים להארת בשורת עלה הזית:

האחד – בשורת הדרור: "אמר ר' ירמיה: אמרה היונה לפני הקב"ה: ריבונו שלעולם יהיו מזונותי מרורין כזית ויהיו מסורין בידך, ולא יהיו מתוקין כדבש ותלויין בידי בשר ודם" (עירובין י"ח ע"ב).

לאמור: טובה החירות מעולו של בשר ודם גם אם מרירה היא.

והשני – בשורת הדרור: "מה יונה הביאה אורה לעולם, אף אתם (ישראל) שנמשלתם ליונה הביאו שמן זית והדליקו לפני" (תנחומא תצוה א').

לאמור: האור המופק משן עץ הזית – בו טמונה בשורת היונה, ואפשר שרמוז הדבר בהדגשת הכתוב: "ותשב אליו היונה לעת ערב..."  עם חשיכה שבה נדרש האור, וכדברי נבואת הגאולה: "והיה לעת ערב יהיה אור" (זכריה י"ד, ז).

ובפעם השלישית האחרונה מציינת התורה: "וישלח את היונה ולא יספה לשוב אליו עוד".

כאן לכאורה נסתיים תפקידה והיונה עזבה לצמיתות את התיבה.

אך אם יקשה בעינינו, היכן מסירותה של היונה לקינה הישן, לנח – אדוניה וליון – בן זוגה? נשיב תשובה פשוטה ועמוקה.

שליחותה של היונה לא תמה, וכמורת דרך דגולה אומרת היא לנח:

אני לא אוסיף עוד לשוב אליך לתיבה, אבל אתה … ואף בן זוגי שיחיה, עוד תשובו אלי! ותלכו בעקבותי אל האדמה הטובה – כי היא אם כל חי…

כנסת ישראל שנתגלגלה ביונה

היונה – במשל החיים שבפרשת נח הינה יונה כפשוטה על כל חינה ויפיה.

היונה – שבנמשל הינה ביטוי לכוחות הטהורים והישרים הסוללים דרך לבשורת חיים איתנה ורעננה – כאן על פני האדמה.

…אבל במעמקים – בנמשל שבנמשל מפכים כוחות חיים אלה בכנסת ישראל שנמשלה ליונה כדברי הגמרא במסכת שבת (מ"ט ע"א). 

על יונה תמה זו שר האוהב העליון במשל האהבה שבשיר השירים:

"יונתי בחגווי הסלע בסתר המדרגה 

הראיני את מראיך השמיעיני את קולך

כי קולך ערב ומראך נאוה" (שיר השירים ב', יד).

לבשורתה של יונת סתרים זו הנשקפת אלינו מבעד לדמותה של היונה מתיבת נח מייחל נח אבי האנושות ומייחל העולם כולו, כי בה התקוה לחיים יפים וטהורים – כאן על פני האדמה.

…אך למה למה עדיין מפרפרת היונה בכנפיה כמי שאבדה לה דרכה

ולמה עדיין תלויה ועומדת עד היום השאלה הגדולה:

האם תמצא היונה סוף סוף מנוח לכף רגלה?











חנן פורת

לא קלה היתה דרכה של היונה, שנשלחה מתיבת נח לפלס דרך בין תהומות ומשברי ים. ואף הכתוב מעיד:

"ולא מצאה היונה מנוח לכף רגלה"

והינה נטל ר' יהודה הלוי ביטוי זה והפכו על פניו, ובפיוט שהקדיש ליום השבת (ושמו חתום בראשי בתיו) זיכה אותנו בפנינה לשונית: "יונה – מצאה בו מנוח". הונה שבפיוט זה הינה כנסת ישראל שנמשלה ליונה, ו"בו מנוח" – הרי הוא יום השבת, יום מנוחה. באמצעות המהפך מ"לא מצאה מנוח" ל "מצאה – מנוח", מבקש ריה"ל ללמדנו כי גם בעידן של גלות ונדודים בשעה שאין לכנסת ישראל מקום בו תמצא מנוח, עדיין נותר לה זמן – בו תמצא מנוח – יום השבת.

ויש עוד 'מנוח' הגנוז בדברי נעמי לרות כלתה: " ביתי, הלא אבקש לך מנוח – אשר ייטב לך" (רות ג') שכן בעת הנישואין תמצא הכלה 'מנוח' בחיק בעלה,  ... וכנסת ישראל תזכה ל'מנוח' – בחיק דודה גואלה. 

יוֹם שַׁבָּתוֹן

יוֹם שַׁבָּתוֹן אֵין לִשְׁכֹּחַ

זִכְרוֹ כְּרֵיחַ הַנִּיחוֹחַ

יוֹנָה מָצְאָה בוֹ מָנוֹחַ

וְשָׁם יָנוּחוּ יְגִיעֵי כֹחַ.

הַיּוֹם נִכְבָּד לִבְנֵי אֱמוּנִים

זְהִירִים לְשָׁמְרוֹ אָבוֹת וּבָנִים

חָקוּק בִּשְׁנֵי לוּחוֹת אֲבָנִים

מֵרֹב אוֹנִים וְאַמִּיץ כֹּחַ.

וּבָאוּ כֻלָּם בִּבְרִית יַחַד

נַעֲשֶׂה וְנִשְׁמָע אָמְרוּ כְּאֶחָד

וּפָתְחוּ וְעָנוּ ה' אֶחָד

בָּרוּךְ נוֹתֵן לַיָּעֵף כֹּחַ.

דִּבֶּר בְּקָדְשׁוֹ אֵ-ל בְּהַר הַמֹּר

יוֹם הַשְּׁבִיעִי זָכוֹר וְשָׁמוֹר

וְכָל פִּקּוּדָיו יַחַד לִגְמֹר

חַזֵּק מָתְנַיִם אַמֵּץ כֹּחַ.

הָעָם אֲשֶׁר נָע וְכַצֹּאן תָּעָה

יִזְכֹּר לְפָקְדוֹ בְּרִית וּשְׁבוּעָה

לְבַל יַעֲבָר-בּוֹ מִקְרֵה רָעָה

כַּאֲשֶׁר נִשְבַּע עַל מֵי נֹחַ.

ההתחלות שחֻלְּלוּ

"אז הוחל לקרוא בשם ה' " (בראשית ד')

דור אנוש, תקוה גדולה, תיקון עולם במלכות ש-די, קידוש העולם והטבע בקריאה בשם ה'. מה שעתיד להיות באחרית הימים "ביום ההוא יהיה על מצילות הסוס קודש לה' " (זכריה י"ד), הפך להיות מציאות קיימת.

השם "קינן" שנתן אנוש לבנו הנבחר הוא ניסיון לתקן את אשר עיוות דודו קין ששם ה' הוטבע בו על ידי אמו "קניתי איש את ה' ". האות יו"ד משם הויה במרכז השם "קין". הנו"ן הנוספת היא הרומזת לנפילה, לתשובה ולתיקון.

אך כפי שכתבו הרמב"ם והרמב"ן, החלו האנשים להאמין בהמשכת הכח האלוקי על הטבע והיקום, ולבסוף האמינו בכוכבים ובצלמים עצמם שהם אלהות.

התקוה הגדולה של "אז הוחל לקרוא בשם ה' " הפכה עד מהרה לחילול שם שמים בתועבת העבודה זרה.

"ויהי כי החל האדם לרוב" (בראשית ו')

התחלה נפלאה של קיום מצוות "פרו ורבו ומלאו את הארץ" שהרי "לא תוהו בראה ולשבת יצרה".

הריבוי הטבעי הוא קיום רצון ה' היסודי והעמוק ביותר. סימן לדבר, יצר התאוה הוא היצר החזק ביותר הקיים על פני האדמה. אפילו יצר עבודה זרה הוא רק פועל יוצא ממנו וכדברי הגמרא "לא עבדו ישראל עבודה זרה אלא להתיר להם עריות בפרהסיא" (סנהדרין סג:). 

גם התחלה זו חוללה והפכה לחטא כבד שהוביל להכחדת העולם על ידי המבול.

"ויראו בני האלוהים את בנות האדם כי טובות הנה ויקחו להם נשים מכל אשר בחרו".

"ויחל נח איש האדמה" (בראשית ט')

תקוות גדולות תלה למך בבנו הנבחר "נח" והטיל עליו שליחות גואלת. "זה ינחמנו ממעשנו ומעצבון ידנו מן האדמה אשר אררה ה' ".

גאולת האדמה המקוללת בגין חטאו של אדם הראשון וחטאו של קין, היתה מטרה נכספת לכל הדורות. כאשר טהר האויר אחר המבול נוצרה הזדמנות פז לגאול את האדמה אשר אררה ה'.

"ויחל נח איש האדמה ויטע כרם". הכרם הזה היה אמור להיות יסוד להפקת יין שיוקדש לנסך על מזבח ה'.

ושוב התנפצה התקוה לרסיסים. "וישת מן היין וישכר ויתגל בתוך אהלה". שוב חוללה האדמה ופירותיה.

"הוא החל להיות גיבור בארץ" (בראשית י')

מידת הגבורה היא מידה אלוקית אשר נועדה ללחום ברֶשַע מצד אחד ולגבור על איתני הטבע המעכבים את האדם מלהתרומם לעבודת ה' מצד שני. 

מידת הגבורה היא זו הלוחמת בעצלות ובעצבות בתאוה ובגאוה, ובלעדיה היה יצרו של אדם מתגבר עליו בכל יום.

כל מה שדרוש הוא שהאדם הניחון בגבורה גדולה יידע ויוקיר את מקורה הנאצל.

גם התחלה זו של נימרוד חוללה.

"הוא היה גיבור ציד לפני ה' ". גבורתו של נימרוד התמקדה בהרג בעלי חיים ובעריצות כלפי בני אדם והכל מול ה'. היינו, הצבת הגבורה האנושית מול המקור האלוקי (לפני ה') ומלחמה בו.

"וזה החילם לעשות" (בראשית י"א)

התחלה מבטיחה, השלום הגואל.

"שפה אחת ודברים אחדים", גיבוש ואחדות והכל שכם אל שכם כתף אל כתף.

"הבה נלבנה לבנים ונשרפה לשרפה" יצירתיות ועשיה, יישוב הארץ ובנינה.

"מגדל וראשו בשמים" מקום מרכזי לכינוס האנושות.

"וירד ה' לראות את העיר ואת המגדל אשר בנו בני האדם". השראת השכינה בבית המקדש, והעיר בבל תהיה כירושלים, והאנושות כולה כישראל.

היש דבר נאצל מזה?

כשירד ה' בענן התברר כי כל המגמה היא "ונעשה לנו שֵׁם". הכל עבור המכונה האנושית, עליונות האדם וחילול הקודש. ובמקום שהענן ימלא את הבית ויאחד את כולם, הפך להיות אש תופת אשר הפיצה את בני האדם לכל עבר והשפה האחת התפוצצה לאלפי רסיסים.

אך לעומת זאת לעתיד לבוא "אז אהפוך אל עמים שפה ברורה לקרוא כולם בשם ה' לעבדו שכם אחד" (צפניה ג').

מי העיר ממזרח

"מי העיר ממזרח צדק יקראהו לרגלו" (ישעיהו מ"א). על רקע ההתחלות שחוללו נשואות מעתה כל העינים אל  האור הבוקע ועולה ממזרח, מאור כשדים האלילית, אל עבר ארץ חמדה לייסוד עם עולם. כאן מתחוללת התפנית.

"הביטו אל צור חוצבתם ואל מקבת בור נוקרתם, הביטו אל אברהם אביכם ואל שרה תחוללכם" (ישעיהו נ"א). בניגוד לכשלונות אשר היו מנת חלקם של ההתחלות הראשונות, היצירה המופלאה הזאת הנרקמת והולכת, צוברת עוצמה ממבחן למשנהו וזוכה לכתר "עם זו יצרתי לי תהילתי יספרו". הפלא ופלא!

"כי יִפֵּלֵא בעֵינֵי שארית העם הזה בימים ההם, גם בעֵינַי יִפֵּלֵא נאום ה' (זכריה ח').











הרב שבתי סבתו











ראש הישיבה במצפה יריחו

· לאור ההלכה

היחס לחיות הפקר

חייב אדם לדאוג למזונם של החיות שנמצאות ברשותו. וכן מובא במסכת גיטין (סב, א): "אמר רב יהודה אמר רב: אסור לאדם שיטעום כלום עד שיתן מאכל לבהמתו", שנאמר (דברים יא, טו): "ונתתי עשב בשדך לבהמתך", ורק אחר כך נאמר "ואכלת ושבעת". מכאן שיש לדאוג תחילה למאכל הבהמה, ורק לאחר מכן יכול האדם לאכול. 

והטעם למצווה, משום צער בעלי חיים, שאותם בעלי חיים מבוייתים, אינם יכולים לדאוג למזונם - ופרנסתם תלויה בידי בעליהם, ואם ישכחו לתת להם אוכל, יתענו. וכדי להשריש בנו את מדת הרחמנות, נאסר עלינו לאכול לפני שנדאג להם תחילה. בנוסף לכך, הואיל ובהמות אלו עובדות למען האדם, או מניבות חלב למען האדם, מן הראוי להשיב להן כגמולן, ולדאוג למזונן.

אבל את חיות הבר אין אדם מצווה להאכיל. ואף כשהוא רואה אותן רעבות, אינו חייב לטרוח כדי לספק להם מזון. שכן מצוות צדקה נאמרה כלפי בני אדם ולא כלפי בעלי חיים. ולכן אין חובה לשמר את שיירי המזון כדי ליתנם לבעלי חיים. אבל אדם שמרחם על חיות הבר, ונותן להם משיירי מזונו מקיים בזה מצווה. שכן נאמר על הבורא: "ורחמיו על כל מעשיו", "פותח את ידך ומשביע לכל חי רצון". ומצווה על האדם להידבק במידותיו של בוראו. ולכן המניח שיירי מזונו לבעלי חיים, מקיים בזה מצווה. וכיוון שיש בזה מצווה, אפילו בשבת התירו להניח את שיירי המזון לחיות. וזאת בתנאי שמדובר בחיות רעבות, שמתקשות למצוא את מזונם, כדוגמת כלבים. אבל חיות שמסוגלות להסתדר לבד, כדבורים למשל, אסור להניח לפניהם מזון בשבת, משום שזוהי טרחה מיותרת, ושבת נועדה למנוחה (מ"ב שכד, לא).

עוד ראוי לדעת בקשר לחיות הבר, שיש להשתדל שלא לגרום להכחדתו של אף מין ממיני החיות, הציפורים, או הדגים. בתקופה האחרונה, בעקבות ההתפתחות הטכנולוגית של בני האדם, התרבתה מאוד אוכלוסיית בני האדם, יערות רבים נכרתו, שדות בוראו, וכמעט כל מקום בעולם מנוצל עבור צורכי האדם, מה שדוחק מינים רבים ממקום חיותם הטבעי, עד כדי סכנת הכחדה למינים רבים. וכדי שלא יתבטל שום מין מהעולם מוטלת עלינו חובה מוסרית לטכס עצה כיצד למעט את הפגיעה בבעלי החיים. שכן כל מין שבראו הקב"ה יש לו ערך מיוחד ותפקיד מיוחד. וכן מובא בתלמוד (שבת עז, ב): "אמר רב יהודה אמר רב: כל מה שברא הקב"ה בעולמו, לא ברא דבר אחד לבטלה". השבלול מועיל כנגד גירוי העור, והזבוב הוא רפואה לעקיצת צרעה, וכן כל מין ומין מועיל לדבר מה בעולם. עוד מבואר בדברי חז"ל שמכל מין עולה שבח מיוחד לקב"ה, ואם כן כל מין שנחסר מהעולם כביכול מתמעטת שלימותו של העולם, ומתמעט קילוסו של הקב"ה. ועל כן ראוי לסייע לאגודות ששמו לעצמן מטרה לשמור על מיני החי שלא יכחדו מן העולם.

עם זאת חובה לציין, במקום שיש התנגשות בין צורכי האדם הממשיים לצורכי בעלי החיים - צורכי האדם גוברים. אלא שאם אפשר לסדר את סיפוק צורכי האדם בלא לפגוע בחי ובצומח - יש להשתדל בזה.











הרב אליעזר מלמד

· מעט מאורו של 'הדף היומי'

ג'-ט' בחשון: עירובין ל"א – ל"ז

איך "עם הארץ" הופך להיות "חבר"?

רב ששת מנסה להוכיח ממקורות שונים שגם בשל תורה שליח עושה שליחותו (עירובין ל"א ע"ב – ל"ב ע"א). במהלך הדיון הועלתה אפשרות להבחין בין נאמנות שליחותו של "חבר" ו"עם הארץ". 

בלשון המקרא, "עם הארץ" הכוונה ליושבי הארץ, כולל לא ליהודים, כדוגמת עפרון (בראשית כ"ג, יב) ועוד רבים. בלשון ימינו "עם הארץ" הוא חסר השכלה. בלשון חז"ל "עם הארץ" הוא זה שאינו מקפיד על קיום מצוות (ברכות מ"ז ע"ב), ובהקשר לסוגייתנו, הוא לא חושש להכשיל את חברו ולעבור על איסור "לפני עור לא תתן מכשול" (עירובין ל"ב ע"א, רש"י ד"ה בעם הארץ). "חבר" בהקשר זה, הוא אדם נאמן שלא יכשיל את האחר.

איך "עם הארץ" מקבל מעמד של "חבר"? "המקבל עליו להיות נאמן על המעשרות ולא יהיו פירותיו דמאי (=מסופקים אם הופרש מהם), צריך להיות מעשר את שהוא אוכל, ואת שהוא מוכר, ואת שהוא לוקח, ואינו מתארח אצל עם הארץ. וצריך שיקבל עליו דברים אלו ברבים, וכשיבואו עדים נאמנין שקיבל דברים אלו ברבים ושהוא רגיל בהם תמיד, הרי זה נאמן על פירותיו לומר מעושרין הן" (רמב"ם הל' מעשר י, א). 

הלכה זו היא מתוך מכלול הלכות שהרמב"ם, בהמשך הפרק שם, מסדיר עפ"י דברי חז"ל במקורות שונים, את מעמדו של עם הארץ שקיבל עליו דברי חברות, על מנת שיהיה ניתן לסמוך עליו, בעיקר בעניני מעשרות וטהרות.

הגדרות הלכתיות אלו של "חבר" ו"עם הארץ", אינן נוהגות בימינו. עם זאת שיש כיום יהודים שאמנם אינם מגדירים אף את עצמם, כמי שמקפידים על שמירת תורה ומצוות, אך הם בכל זאת מודעים בעיקר למה שקשור לשמירת כשרות באופן כללי, ולאו דווקא במה שקשור להפרשת תרומות ומעשרות. לאנשים כגון אלה מקובל בימינו לקרוא "מסורתיים". האם יש מקום לאמץ את אופציית "קבלת חברות" גם לימינו? יתכן מאוד. הן, לא הכל הם "תינוקות שנשבו", ומי שיהיה ידוע עליו למשל שהוא אכן מקפיד על כשרות כראוי, יהי נאמן בתחום זה. 

הלכות "עם הארץ" ו"חבר" הם רחבים, ויש צורך לבחון כל נושא הלכתי לגופו בשאלות שונות שיעלו על הפרק.











הרב יהודה זולדן

· אורות מן השטח

"מזמור" - כיתת השירה של משיב הרוח
במהלך סתיו 2005 יפתח "מזמור" למשוררים בראשית דרכם, בהנחיית המשוררים: אליעז כהן ויורם ניסינוביץ'.

המעוניינים להצטרף ל"מזמור" מוזמנים לשלוח 4 שירים וקורות חיים בצירוף 50 ₪ דמי הרשמה (לפקודת "משיב הרוח") לכתובת: "מזמור", ת.ד. 4193 ירושלים 91043.

לפרטים : 050-6417518
· אורו של מקום

שכונת היובל בעלי בתנופה 

היובל היא אחת משמונה שכונות בישוב עלי , בתי הקבע שנבנו בשלב ב' כבר אוכלסו. שלושים המשפחות הצעירות וילדיהן (בוגרי בני דוד ,אנשי חינוך ,סטודנטים ,אקדמאים, צבא קבע ומקצועות חופשיים) המתגוררות בשכונה  נהנות מחיי קהילה עשירים ומגוונים ומתצפית נוף מדהימה.

החלה ההרשמה לשלב ג'. נותרו עדין מס' בתים למכירה ,לכניסה מידית, בשלב ב'.

לפרטים והרשמה: קובי 0524-201403 ניצה 0524-201411

עלו ליובל והצטרפו לעלי !

מעשה במעילים של חורף

...ובאנשים טובים...אנשים רעים...ואנשים טובים

רבים האנשים הטובים שלבם יוצא אל מגורשי גוש קטיף וצפון השומרון, והם משתדלים לעזור להם ככל האפשר במצוקה הקשה בה הם שרויים. הדרך האכזרית והשפלה בה גורשו מביתם בפקודתה של ממשלה רעה, והמחדל המתמשך של מנהלת סל"ע  ('לך דבר אל הסלע'...) הביאו למציאות שבה הצרכים האלמנטריים ביותר הדרושים לכל אדם ומשפחה אינם בהישג ידם. כך דרך משל נמצאים  בגדי החורף שלהם במכולות המאוחסנות אי שם זו על גבי זו, וברוב המקרים לא ניתן להגיע אליהם ולהוציא את התנורים, השמיכות והבגדים הדרושים.

על רקע זה הוחלט ב 'אורות חסד' בשיתוף עם נשים יקרות וטובות לב, שהתגייסו למבצע 'מחמם הלב', בראשותה של לורי לוריא, לרכוש כ- 8000 מעילי חורף נאים וחמים בעלות של כחצי מיליון ₪ לצורך חלוקה למגורשי גוש קטיף וצפון השומרון בכל רחבי הארץ. רוב במעילים כבר נירכשו וסודרו במחסן הגדול של 'אורות חסד' בירושלים לצורך חלוקתם בשבוע זה. והנה ביום שלישי האחרון – כ"ט בתשרי  הגענו למחסן עם בוקר... וחשכו עינינו... המחסן נפרץ, דלתותיו נעקרו מציריהן ומרבית המעילים פשוט נגנבו.

אין ספק שהגנבים היו מודעים לעובדה שאלפי המעילים הגיעו זה עתה למחסן והזדרזו לגנוב אותם לפני חלוקתם לנצרכים. מעבר לפשע שבעצם הגניבה יש כאן התעללות מרושעת במגורשים שקשה לתארה במילים.

כמובן שהזמנו משטרה לצורך חקירה ואיתור הפושעים, אך עם זאת איננו יכולים לאכזב את המצפים לעלינו להזמין פעם נוספת את כל המעילים הדרושים.

וכאן פניתנו אליכם אנשים טובים"

אנא עיזרו לנו להשלים את משימתנו! 

סכום הגניבה נאמד בכמאה אלף ₪ ואנו זקוקים עוד לסכום כפול ומכופל להשלמת היעד שנטלנו על עצמנו.

מול כוחות הרשע של המגרשים ושל הגנבים, נוסיף טוב וחסד ונגביר אור.

לא נפסיק להלחם בכל עוז כנגד דרך הפשע, אך תמיד נזכור: 

"מעט מן האור דוחה הרבה מן החושך"  זו דרכנו – דרך האור!

תרומות יש לשלוח:

ת.ד. 33044 י-ם 91033

טלפון: 02-5379777
