"נשמת רוח חיים"
...והשתלת איברים

הרב יצחק שילת
שאלת קביעת רגע המוות לפי ההלכה עלתה בכל חריפותה בדורנו, עם ההתקדמות המרשימה בהצלחת ניתוחי השתלה של איברים חיוניים, כולל השתלת לב, כבד, ריאות וכד', בגופותיהם של חולים חשוכי-מרפא, הזוכים בעקבות ההשתלה לתוחלת חיים רבת-שנים. דבר זה העלה צורך דחוף בקביעה הלכתית ברורה, מהו הרגע המאפשר לקיחת איברים מגופו של אדם שחייו הסתיימו, על מנת להשתילם בחולה הזקוק להם. 

כזכור, השתלות הלב הראשונות שנערכו בשנות השישים נכשלו. החולים שהושתל בהם לב חדש נפטרו אחרי זמן קצר, בעקבות דחיית הלב המושתל על ידי הגוף. גם שאלת קביעת מותו של ה"תורם" לא היתה ברורה דיה, כך שהדבר עורר התנגדות חריפה מצד רבנים, אשר דיברו על "רצח כפול". אחרי כעשור שנים התגלתה תרופה נוגדת דחייה (ציקלוספורין), ומאז חלה תפנית דרמטית בהצלחת ניתוחי השתלת איברים מצילי-חיים. כיום ניתוח השתלה הוא ניתוח בעל סיכויי הצלחה גבוהים מאד, ככל ניתוח מקובל אחר. 
פיקוח נפש – מכאן ומכאן

על כן, הקביעה ההלכתית מהו הרגע המאפשר לקיחת איברים מ"תורם" - היא קביעה גורלית, באשר אין דרך לנטות ימין ושמאל: אין אפשרות ללכת לחומרא, ולדחות את קביעת רגע המוות, שכן חומרא כזאת היא קולא וזלזול בפיקוח נפשו של חולה מסוכן הנמצא לפנינו, הזקוק להשתלה שתציל את חייו; וגם אין אפשרות ללכת לקולא, ולמהר להוציא איברים לשם השתלה, שהרי קולא זו משמעה זלזול ח"ו באיסור הריגה של ה"תורם". לפיכך דרושה הכרעה הלכתית חדה לאמיתה של תורה, מהו המצב המוגדר כמוות על פי ההלכה.

על מדוכה זו ישבה בזמנה ועדה מטעם הרבנות הראשית לישראל, בראשות הגר"ש ישראלי זצ"ל, והיא פרסמה את מסקנותיה בחשון תשמ"ז, באישור הרבנים הראשיים דאז הגרא"א שפירא והגר"מ אליהו שליט"א. כפי שנראה להלן, גם ראש הפוסקים בחו"ל, הגר"מ פיינשטיין זצ"ל, היה שותף לדעתם.

מוות לבבי ומוות מוחי

כדי להבין את פסיקת הרבנים, נציג בקצרה את המושגים הרפואיים הנוגעים לענייננו, ואחר כך נראה מה הקשר לפרשת השבוע שלנו, פרשת נוח. 

ברפואה המודרנית מקובל להגדיר שני מצבים כמוות:

א. מוות לבבי - מצב שבו הלב חדל מלפעום באופן סופי ובלתי-הפיך.

ב. מוות מוחי - מצב שבו גזע המוח חדל מלתפקד באופן סופי ובלתי-הפיך.

גזע המוח הוא החלק התחתון של המוח, המחבר את המוח אל הגוף כולו, ומעביר אליו את הוראות המוח. גזע המוח אחראי, בין השאר, להפעלת תהליך הנשימה של הריאות. ה"פיקוד" של תהליך הנשימה מצוי בגזע המוח, ובלעדיו הנשימה אינה אפשרית (בלב, לעומת זאת, יש "פיקוד" פנימי הקוצב את פעימות הלב, ועל כן הלב יכול לפעום במשך זמן מסוים גם ללא קשר למוח). כאשר גזע המוח נהרס וחדל מלתפקד באופן סופי - פוסקת באופן סופי ובלתי-הפיך כל נשימה עצמית. אמנם, יש אפשרות להנשים את הריאות באמצעות מכשיר הנשמה מלאכותית, שהוא מפוח חשמלי הנופח אויר אל תוך הריאות, ועל ידי כך משמר את הזרמת החמצן ללב ולמחזור הדם, אך הנשימה העצמית של האדם לא תשוב אליו עוד.

פער הזמן שבין מוות מוחי למוות לבבי אינו ארוך. הניסיון מורה כי ללא החיבור שבין המוח ללב ולשאר חלקי הגוף אפשר לשמר את מחזור הדם ופעולת הלב רק למשך ימים אחדים, אך בסופם פוסקת גם פעימת הלב (שכן למרות ה"פיקוד" הפנימי המצוי בלב, תפקוד הלב ושאר מערכות הגוף תלוי במידה רבה בתפקוד המוח, וזמן מסוים אחרי מות המוח גם שאר המערכות קורסות). אמנם, פער הזמן הזה קריטי לגבי נושא ההשתלות, שכן רוב האיברים החיוניים ראויים להשתלה רק אם הם נלקחים מגופו של המת בזמן שפעימות הלב ומחזור הדם עדיין משומרים באופן מלאכותי, ומספקים דם טרי לאיברים אלה. זמן קצר מאד אחרי המוות הלבבי רוב האיברים החיוניים (למעט כליות) כבר אינם ראויים להשתלה, ומכיון שהכנת החולה שבו מושתל האיבר לקליטתו של האיבר היא תהליך ניתוחי הלוקח זמן - יוצא שאין אפשרות מעשית לנצל איברים מרכזיים להשתלה אחרי מוות לבבי.

ועדת הרבנים בראשות הגר"ש ישראלי זצ"ל קבעה כי מוות מוחי נחשב מוות, ומאפשר נטילת איברים לצורך השתלתם בחולים מסוכנים הזקוקים להם, וזאת אחרי סדרת בדיקות מפורטות ומהימנות ביותר (קליניות וחשמליות) המוכיחות לחלוטין את ההרס הבלתי-הפיך של גזע המוח.

לעמדה עקרונית זאת היה שותף גם הגר"מ פיינשטיין זצ"ל, אשר לאור כמה תשובות שלו ב'איגרות משה' התעורר ספק לגבי דעתו בסוגיה, אך במכתב שכתב אחרי כל התשובות הללו פירש את דעתו הסופית: "אף שהלב עדיין יכול לדחוף לכמה ימים, מכל מקום כל זמן שאין להחולה כח נשימה עצמאית נחשב כמת, וכדביארתי בתשובתי באיגרות משה יו"ד ח"ג סי' קל"ב" (פורסם בכתב-העת 'אסיא', כרך ז').

"כל אשר נשמת רוח חיים באפיו"

פסיקת הרבנים מבוססת על סוגיה במסכת יומא (דף פה.), ובעקבותיה פסק ההלכה בשולחן ערוך (או"ח שכט, ד), ולפיה את הגדרת החיים והמוות לומדים מפרשת המבול: "כל אשר נשמת רוח חיים באפיו מכל אשר בחרבה מתו" (בראשית ז, כב). הקריטריון הקובע את הגדרת האדם כחי הוא יכולת הנשימה שלו. מובן מאליו שהפסקה זמנית של הנשימה, כאשר המצב הוא הפיך וייתכן שהחולה יחזור לנשום, לא תיחשב כמוות, וצריך לעשות כל מאמץ כדי להשיב לו את נשימתו, ומחללין עליו את השבת לשם כך. אולם משנקבע אובדן סופי ובלתי-הפיך של יכולת הנשימה - האדם מת.

ועתה: מדע הרפואה קובע בוודאות, הן על סמך הבנה תיאורטית של המנגנונים הפועלים בגוף, והן על סמך הניסיון המעשי באלפי ורבבות מקרים ללא שום יוצא מן הכלל, שהרס גזע המוח פירושו אובדן סופי ובלתי-הפיך של יכולת הנשימה העצמית של האדם. במצב זה לא תועיל שום מכונת הנשמה. המפוח של מכונת ההנשמה יזרים אויר וינענע את הריאות, תיווצר נשימה מלאכותית שתשמר את מחזור הדם ופעולת הלב לזמן מה, אך הנשימה העצמית לא תחזור (לעומת זאת, במקרים בהם הפסקת הנשימה אינה בשל הרס גזע המוח, אלא מסיבות אחרות, ההנשמה המלאכותית עשויה להציל חיים, ולאפשר לגוף להמשיך לתפקד עד לחזרת הנשימה העצמית כאשר הגוף יתגבר על גורם המחלה).

הנשמה מלאכותית באמצעות מכונה, כאשר הנשימה העצמית אינה קיימת עוד, אינה "נשמת רוח חיים באפיו" של אדם. האויר מוזרם מן המכונה אל הריאות באמצעות צינור, וכך הוא גם נשאב מן הריאות. ב"אפיו" של האדם, דהיינו בחללים שבפניו שמהם יוצא האויר בעת נשימה עצמית, בנחיריים או בפה, אין רוח חיים.

. . . 
פרשתנו היא מקור לתובנה נוספת לגבי מהות חיי האדם ואיסור רציחה.

מהו איסור רציחה? מדוע "מכה בהמה ישלמנה", ואינו עובר על "לא תרצח", ואילו "מכה אדם יומת"? התורה עונה לנו על כך במקום הראשון שבו נזכר האיסור: "שופך דם האדם, באדם דמו ישפך, כי בצלם א-לקים עשה את האדם" (בראשית ט, ו).

ובתוספתא יבמות (ח, ה) למדנו: "ר' עקיבא אומר כל השופך דמים הרי זה מבטל את הדמות, שנאמר שופך דם האדם באדם דמו ישפך". וכן בבראשית רבה (לד, יד): "דרש ר' עקיבא כל מי שהוא שופך דמים מעלים עליו כאילו הוא ממעט את הדמות, מאי טעמא שופך דם האדם באדם דמו ישפך, מפני מה, כי בצלם א-לקים עשה את האדם".

הרי שחז"ל, בעקבות הכתוב, משייכים את איסור רציחה לנטילת צלם א-לקים שבאדם (ואף על פי שנחלקו תנאים אם דורשים טעמא דקרא ללמוד ממנו הלכה, במקום שהטעם מפורש בכתוב לדברי הכל למדים ממנו, ע' סנהדרין כא. ובמקבילות).

היכן משכן 'צלם א-לוהים' שבאדם?
היכן הוא משכן 'צלם א-לקים' שבאדם? הוי אומר, במקום שבו שוכנים הדעת והרצון, התודעה והאישיות (ע' רמב"ם הל' יסודי התורה ד, ח; מורה נבוכים ח"א פ"א). אם בעבר היו דעות שונות בדבר מקום משכנם של כוחות אלה באדם, הרי שניתוחי ההשתלה שנעשו בדורנו סיפקו הוכחה חד-משמעית לכך שהתודעה האנושית מצויה כולה במוח, והלב אינו אלא "משאבה" המפעילה את מחזור הדם. הנה, עומד לפנינו מושתל לב, יהודי שליבו המקורי הוצא, והושתל לו לב של אדם אחר, יהודי או שאינו יהודי. הכרנו אותו לפני ההשתלה, ואנו מכירים אותו אחריה. אישיותו של האיש הזה לא השתנתה כלל! אותו זיכרון, אותן מחשבות, אותם רגשות, אותם יצרים טובים ורעים. אותה נפש יהודית כמו שהכרנוה. לעומת זאת, פגיעה במוח ח"ו פירושה פגיעה במרכז התודעה, הרגש, הרצון וכו'. אדם פגוע-מוח הוא לדאבוננו, בלשון עממית, "לא אותו בן-אדם".

מעתה יש לומר שעיקר איסור רציחה הוא כאשר נוטלים מאדם את צלם א-לקים שבו, דהיינו את חיותו של המוח. אמנם, חיות המוח, כמו חיות כל הגוף, תלויה באספקת דם מן הלב, ומשום כך נקרא האיסור בשם "שפיכות דמים", ככתוב: "שופך דם האדם באדם דמו ישפך", אך נראה שההמשך, "כי בצלם א-לקים עשה את האדם" מורה שמות המוח, שהוא ביטול צלם א-לקים המופיע באדם, די בו להיחשב כמוות, גם אם מחזור הדם ממשיך לפעול בחלק הגוף שמתחת לראש.

יש להוסיף ולהתבונן באמור בתורה בענין מהות חיי האדם. בפרשת בראשית למדנו: "וייצר ה' א-לקים את האדם עפר מן האדמה, ויפח באפיו נשמת חיים, ויהי האדם לנפש חיה" (בראשית ב, ז). הפיכת גוש החומר לנפש חיה מתוארת כנפיחת נשמת חיים באפיו. בולט גם הקשר בין המושגים "נשמת חיים" ו"רוח חיים" לבין המושג נשימה. מדוע מתוארים החיים באמצעות הנשימה? באופן פשוט, אפשר להבין כך: חיי הגוף תלויים באספקת דם לאיברים, "כי הדם הוא הנפש" (דברים יב, כג). אך לא די בדם. על הדם להכיל חמצן, ואותו משיג הגוף באמצעות הריאות הנושמות את האויר החיצון. נמצא שתהליך הנשימה מספק את הדבר הבסיסי ביותר הדרוש לחיי הגוף: האויר. זהו החסד הראשוני של הבורא המחיה את הכל, "ויפח באפיו נשמת חיים". על כן אמרו במדרש רבה על הפסוק הזה בפרשת בראשית: "ר' לוי בשם ר' חנינא אמר על כל נשימה ונשימה שאדם נושם צריך לקלס לבוראו, מאי טעמא, 'כל הנשמה תהלל י-ה', כל הנשימה תהלל י-ה" (בראשית רבה יד, ט).

אולם, נשמת האדם היא רוחנית (ספיריטואלית), ולא רק נשימתית, רוח האדם היא "רוח ממללא" (אונקלוס שם), "דעה ודיבור" (רש"י שם), ולא רק אויר. הנשימה היא סימן לחיים, ולא מהות החיים. יש להבין אפוא שהביטוי "ויהי האדם לנפש חיה" פירושו כתרגומו: לנפש מדברת (שכן חיות האדם נבדקת בראש ובראשונה על פי יכלתו לדבר ולהגיב), וממילא "ויפח באפיו נשמת חיים ויהי האדם לנפש חיה" פירושו שעל ידי שניתנה בו נשימה היה ליצור מדבר, שהרי הדיבור הוא נשיפת אויר. ושמא יש לומר עוד, שהקשר בין נשמה לנשימה מלמד שמשכן התודעה, שהוא המוח, הוא גם מקור יכולת הנשימה של האדם, כפי שידוע למדע כיום. 

. . . 
מקור נוסף בדברי חז"ל המתייחס לרגע המוות הוא המשנה במסכת אהלות (א, ו): "אדם אינו מטמא עד שתצא נפשו, ואפילו מגויד (=שנחתכו עורקיו) ואפילו גוסס… הותזו ראשיהם אף על פי שמפרכסין טמאין, כגון זנב הלטאה שהיא מפרכסת", כלומר: התזת הראש היא מוות מוחלט, גם אם הגוף ממשיך לפרכס, כמו בתופעת זנב הלטאה שנחתך. לפי האמור לעיל טעם הדבר אינו רק משום שמי שהותז ראשו נפסקה נשימתו, אלא משום שניתוק המוח מהגוף הוא אובדן עצם החיים, ואובדן הנשימה אינו אלא סימן לכך.

והנה בפירוש הגר"א על המשנה באהלות ('אליהו רבא', נכתב על ידי תלמידיו) מצינו: "ואפילו מגויד – שאינו יכול עוד לחיות, אינו מטמא, משום דדעתו צלול. ואפילו גוסס – שאין דעתו צלול, אינו מטמא, משום שיכול עוד לחיות". כלומר: המגויד הוא אדם שאין שום אפשרות להחזירו לחיים (לפי מצב הרפואה בזמן חז"ל). תוך זמן קצר תיפסק גם פעולת הלב והריאות שלו בגלל איבוד דם, אך כרגע הוא בהכרה ובדעה צלולה (גיטין ע:). לעומתו הגוסס הוא ללא הכרה, או בהכרה מעורפלת, אך יש סיכוי קטן שיחזור לחיות, שכן רק "רוב גוססים למיתה" (קידושין עא:), אך לא כולם. הגר"א אומר שהמגויד אינו כמת משום שדעתו צלולה, והגוסס אינו כמת משום שמצבו הפיך. משמע מדבריו, שמי שהכרתו אבדה באופן בלתי-הפיך - חשוב כמת. זוהי מסקנה מרחיקת לכת יותר ממה שקבעו פוסקי דורנו הנ"ל, אשר התנו את קביעת המוות בהרס גזע המוח. כי אם נהרסו רק החלקים העליונים של המוח, וגזע המוח עדיין קיים, הרי זה מצב שבו האדם נושם, אך הוא מחוסר הכרה והכרתו לא תשוב אליו עוד, ולפי העולה מפירוש הגר"א הריהו חשוב כמת. מה שאין כן לפי הפוסקים הנ"ל, רק אובדן הנשימה קובע מוות. מכל מקום, גם אם אין סומכים למעשה על משמעות פירוש הגר"א, הרי זו תמיכה חשובה בסברה שמהות החיים היא התודעה, והנשימה אינה אלא סימן לחיים.

מכל זה נמצינו למדים, כי ההיתר, וממילא המצוה הרבה והעצומה, לתרום איברים של מי שמת מוות מוחי לשם השתלה והצלת חיים של חולים המצויים בסכנת נפשות - מבוסס על מקורות חז"ל, ועל הוראותיהם של פוסקים בעלי סמכות כלל-ישראלית. זכות גדולה היא למת שבמותו זכה להציל נפשות, ומצוה גדולה למשפחתו הנותנת את הסכמתה לכך.

מי יזכה לתחיית המתים?
בשולי הדברים יש להעיר, כי לפי דיווח של מרכז ההשתלות בישראל, הנימוק הדומיננטי של רוב המשפחות המתנגדות ללקיחת איברים מיקיריהן שנפטרו - גם בקרב משפחות דתיות וגם בקרב חילוניות - הוא החשש שהדבר ימנע את קום הנפטר בתחיית המתים. נתון מדהים, שיש בו גם לשמח וגם להעציב. מצד אחד, ברוך השם, יהודים מאמינים בתחיית המתים. מצד שני, מצער שמושגי האמונה שטחיים כל כך. האם מי שנקבר שלם ואיבריו הפכו לרימה ותולעה יקום לתחיה יותר "בקלות" ממי שנעשתה באיבריו מצוה של הצלת נפשות? אדרבה, זה שהחיה בגופו את אלה שהיו קרובים למיתה, יהיה יותר זכאי לקום לתחיה, שכן "תחיית המתים – יסוד מיסודות תורת משה… אבל היא לצדיקים" (רמב"ם, הקדמת פרק חלק).           











הרב יצחק שילת

במאמר הפתיחה מצביע הרב יצחק שילת על שאלת 
קביעת רגע המוות, כנקודה קריטית שבה תלויה 
האפשרות להשתלת איברים מבחינה הלכתית, 

ומוצא את המפתח לכך בפסוק מפרשת השבוע שלנו.


. . . 

בשיר 'ברוכים הרופאים' מבטא אצ"ג את התפעמותו

מהתמודדות הרופאים עם חיזיון המוות, ואת ציפייתו 

"לבשורת 'מצאתי' מפי הרופא הפלאי",

אמנם וודאי שאין בכוח בשר ודם לנצח את המוות 

באופן מוחלט, ללא דבר ה' הממית ומחיה ומצמיח ישועה,

אך עם זאת יש בהשתלת איברים צעד גדול קדימה,

ואשרי הרופאים הזוכים לבשר לדוויים – בשורת חיים.

ברוכים הרופאים
צְלוֹחִית בֹּשֶׂם דַּקָּה הִיא חָכְמַת פִּילוֹסוֹפִין,

שֶׁהֵימֶנָּה טִפּוֹת הַנִּיחוֹחַ לַמָּוֶת..

נִפַּצְתִּיהָ בְּכָל הַמְּקוֹמוֹת שֶׁהֶעֱלוּהָ
וְעַל רְסִיסֶיהָ אֵלֵךְ בְּעַצָּבֶת.

אֲדוֹנֵנוּ הַמָּוֶת, אוֹיְבֵנוּ הַמָּוֶת!

כֹּה עָלוּב גּוּף אָדָם שֶׁפָּגַע בּוֹ הַמָּוֶת

וְאוֹמֵר הָרפֹאֵ אָז שֶׁאֵין לְתַקֵּן!

וְעָלוּב - -  כִּי מֻכְרָח הָאָדָם הַמְמֻנֶּה-

עַל שִׁכּוּן הַמֵּתִים גַּם אֶת זֶה לְשַׁכֵּן

בְּדָלֶת אַמּוֹת שֶׁל אַדְמַת הָעוֹלָם.

עֲלוּבִים הָעוֹמְדִים אָז בּוֹכִים-בְּקוֹלָם.

- - - 

בְּרוּכִים הָרוֹפְאִים-הַחוֹקְרִים

הַיּוֹשְׁבִים עַל חִקְרֵת

עוֹשִׂים לֵילֵיהֶם כַּיָּמִים

לְמַסָּה וּמְרִיבָה בְּאַחַת

עִם זֶה הַוַּדַּאי-הַמֵּמִית

מִנִּי קֶדֶם הֶחָי הָעוֹמֵד וְתָלוּי

כֵּא-לוֹהִים-טֶרֶם-אֶרֶץ

כֵּן הֵמָּה לִפְנֵי הַגִּלּוּי!

אָמֵן, אֱמוּנָה בִּי: יָבוֹא זֶה יוֹם-הַגִּלּוּי הַנִּרְצֶה

וִינַגֵּן כְּעוּגָב הָעוֹלָם מִקָּצֶה אֶל קָצֶה

בְּשׂוֹרַת: 'מָצָאתִי'! מִפִּי הָרוֹפֵא הַפִּלְאִי

וְכָל הַלְּבָבוֹת יְזַמְּרוּ לְרוֹפֵא אֱלֹהִי!

אֲשֶׁר הָפַךְ מִסְפְּדִי – לְמָחוֹל לִי.




אורי צבי גרינברג




מתוך /אדוננו המות, אויבנו המות', ספר העגול

* לאור ההלכה

שאלת גשמים
בימות החורף בתפילת עמידה, בברכת השנים, אנו מבקשים על הגשם. למנהג ספרדים, כל נוסח ברכת השנים משתנה מהחורף לקיץ, בחורף פותחים ב"ברך עלינו", ואילו בקיץ פותחים ב"ברכנו ה' א-להינו". ולמנהג אשכנזים, נוסח ברכת השנים בקיץ ובחורף שווה, אלא שבחורף אומרים "ותן טל ומטר" ואילו בקיץ אומרים "ותן ברכה".

ואף שמצד עונת השנה היה ראוי לבקש על הגשמים כבר מסיום שמיני עצרת, קבעו חכמים לדחות את בקשת הגשמים עד שאחרון עולי הרגל, שבא מנהר פרת, יספיק לחזור לביתו בלא שירד עליו גשם בדרכו. לפיכך דחו את בקשת הגשמים בחמישה עשר יום, לליל שביעי בחודש מרחשוון (שו"ע קיז, א). ואף אחר החורבן לא נתבטל המנהג, מפני שכל מנהג שמזכיר את הימים הגדולים בהם בית המקדש עמד על מכונו, חביב עלינו מאוד ואיננו רוצים לבטלו. ורק אחר שיבנה בית המקדש במהרה בימינו, תוכל הסנהדרין להחליט אם לשנות את זמן תחילת שאלת הגשמים, בהתחשב באמצעי התחבורה החדשים.

השנה ליל ז' בחשון חל במוצאי שבת קודש פרשת נח. הטועה מכאן ואילך ולא ביקש גשמים, אם עדיין לא הגיע לברכת "שומע תפילה", ימשיך בתפילתו וכשיגיע לברכת "שומע תפילה", שבה מותר לבקש כל בקשה, יבקש על הגשמים, ויתקן בכך את טעותו. אבל אם כבר עבר את ברכת "שומע תפילה", הפסיד את המקום שבו יכל לתקן את עצמו, והפסיד גם את כל הברכות שאמר אחר ברכת השנים, ועליו לחזור לברכת השנים ולאומרה כהלכה, וממנה ימשיך להתפלל כסדר. ואם כבר סיים את תפילתו והתכוון לפסוע לאחריו, כיוון שלא ביקש גשם - תפילתו חסרה, ועליו לחזור ולהתפלל כראוי (שו"ע קיז, ד-ה).

מי שלאחר התפילה הסתפק אם זכר לבקש גשמים, כל זמן שלא עברו שלושים יום מליל ז' חשון, מן הסתם טעה, שכן שגרת לשונו עדיין מורגלת לנוסח הקודם, ועליו לחזור להתפלל כראוי. אבל אם כבר עברו שלושים יום (מז' כסלו ואילך), לשונו כבר התרגלה לחילוף הנוסח, ומן הסתם אמר כראוי, ואינו צריך לחזור ולהתפלל.

כדי להינצל מהספק הזה, שבעטיו פעמים רבות צריכים לחזור ולהתפלל, טוב שכל אדם ירגיל את עצמו ביום ההחלפה לנוסח החדש, ויחזור עליו תשעים פעם כדי שיהיה שגור על לשונו ולא יטעה. וגם אם יתעורר לו ספק אם אמר כראוי, כיוון שכבר הרגיל את לשונו תשעים פעם לומר כהלכה, מן הסתם התפלל כראוי ואינו צריך לחזור (שו"ע קיד, ח-ט).

למנהג הספרדים עליו לומר תשעים פעם: "רופא חולי עמו ישראל, ברך עלינו". ולמנהג אשכנזים יאמר: "ואת כל מיני תבואתה לטובה ותן טל ומטר לברכה" (מ"ב קיד, מ; כה"ח ס).











הרב אליעזר מלמד

* מעט מאורו של הדף היומי
ו'-י"ב מרחשון      סוכה נו- ביצה ז  

יום טוב שני של גלויות (ביצה ד ע"ב)
בעקבות דיון במעמדה של ביצה שנולדה ביום טוב ראשון האם היא מותרת או אסורה ביום טוב שני של גלויות, שואלת הגמרא, מדוע גם כיום שאנו קובעים את מנין החודשים והשנים ע"פ החשבון, בכל זאת בחו"ל עושים שני ימים טובים? ומשיבה: "משום דשלחו מתם (=מארץ ישראל): הזהרו במנהג אבותיכם בידיכם, זמנין דגזרו המלכות גזרה ואתי לאקלקולי" (ביצה ד ע"ב). רש"י מסביר: שיש חשש שיהיו גזרות על ישראל שלא יתעסקו בתורה, וישתכח סוד העיבור, והדבר עלול להביא לידי כך, שהחודש לא יקבע ביום הנכון, וממילא גם החג שבאותו חודש לא יחול בתאריך הנכון, ועלולה להיות תקלה חמורה כמו אכילת חמץ בפסח. רב סעדיה גאון כותב שאין כל ספק בדבר מעיקר הדין "אלא הקב"ה ציוה את משה עבדו והוא אמר לישראל, כי בארץ יהיה להם יום אחד, ובחוצה לארץ שני ימים, וכן היה מעולם" (אוצר הגאונים ביצה עמ' 3).   
מהם גבולות ארץ ישראל לענין יום טוב שני? מדברי רס"ג ניתן להסיק שאילו גבולות כיבוש ראשון מימות יהושע בן נון. או שגבולות ארץ ישראל לענין יום טוב שני של גלויות הם גבולות ההבטחה, אלא שזה נהג בפועל מימות יהושע ואחריו בימי הנביאים. לפי הרמב"ם (הל' קידוש החודש ה, ט-יב) הגבולות הם מימות בית שני, ועל פי קצה גבול הגעתם של שלוחי בית הדין המודיעים לקהילות השונות שבארץ ישראל מתי ראש חודש. המחלוקת היא האם הגבולות הם על בסיס ההתיישבות בפועל, או על בסיס גבולות הארץ המובטחת, מבלי קשר להתיישבות בפועל.
בין כך ובין כך, מדוע בחו"ל עושים יומים? הראי"ה קוק (אגרות הראיה ב עמ' רצה) כותב: "הפשטות הענוגה של ארץ חיים בחולייתה (=בחיי החולין שבה), שרעננות של טבעיות קדש מתרשמת בה,  ביום חול אשר ההכרח של הגלות גורם לו שיעוטר בהדרת קדש, כדי שעל ידה יפוג קצת הרושם  הגס של החול המגושם שבאדמה הטמאה ויתקרב תוכן המועד לקדש הזמן שמקורו בבית חיינו ארץ חיים ארץ חמדת עולמים". 











הרב יהודה זולדן
דבר אל הקוראים

לפניכם גיליון ש"ע (370) של 'מעט מן האור'.
העלון 'מעט מן האור' שהחל את דרכו בראשית שנת תש"ס נכנס לשנתו השמינית והופיע עד כה כסדרו מידי שבת בשבתו, בבחינת "תמידין כסדרן ומוספים כהלכתם".

מאז הופעת העלון ועד היום השתלבנו להיות נאמנים לדרך שהתווה הראי"ה קוק זצ"ל באמרתו הגדולה: "הישן יתחדש והחדש יתקדש", והדבר בא לידי ביטוי הן בצורתו של העלון והן בתכניו, אך על כך לא נרחיב עתה דברים. ישפטו הקוראים.

בשבע השנים שחלפו היו כמעט כל מאמרי הפתיחה – להוציא מאמרים בודדים, מפרי עטי, ואני מצידי השתדלתי לחדש דברים בכל פרשה מידי שנה בשנה, לבל יחושו הקוראים – כקוראים ב'איגרת ישנה'.
ועתה בשנה השמינית אני שוקד לכנס אותם לספר אחד, אשר יאיר /מעט מן האור' בכל פרשה בשבעה אנפין.

יהי רצון שיהיו אמרי לרצון לפני אדון כל, וישאו חן גם בעיני הציבור הרחב.

ומאידך גיסא סבור אני כי הגיעה עת לשתף במאמרי הפתיחה של 'מעט מן האור' עוד רבנים ותלמידי חכמים גדולים וטובים ממני. 

ברוח זו פניתי למספר אנשי תורה המטיבים למשוך בעט סופרים, וביקשתי לתרום לעלון מפרי עטם, במסגרת סבב בן חודש-חודשיים.

הנה לפניכם בעלון זה מאמרו היקר של הרב יצחק שילת לפרשת נח, וכך בעז"ה יימשכן הדברים בפרשות הבאות.

אני מצידי אמשיך אי"ה לערוך את העלון כשעימי במערכת הרב מנחם פליקס והרב אליעזר מלמד, ואף אשתדל להמשיך להכין את 'הטור משמאל' למאמר הפתיחה ובו 'מדרשי' הולם לפרשה.

נקווה שיהיו הדברים לרצון לקוראי העלון "ונמצא חן ושכל טוב בעיני א-לוהים ואדם".









בברכה נאמנה











ובציפיה לישועה













חנן פורת

* אור זיכרון
לזכרו של הרב מנחם ליבמן זצ"ל
"וי על האי שופרא דבלי בעפרא".

רבים הם ההולכים בדרך כל הארץ, אך מעטים זכו בחייהם ובתורתם להשפיע כה רבות על תהליך גאולת עם ישראל בחזרתו לארץ אבותיו.

מבני עליה מועטין אלו היה הרב מנחם ליבמן זצ"ל, שילוב נדיר של "הלומד על מנת ללמד" ו"הלומד על מנת לעשות". תורתו שנקנתה בעמל, דבקותו ומסירות נפשו בעבודת ה' – הם שזיכוהו להשפיע ברוח ובמעשה על תהליך שיבת עם ישראל לארצו בתקופה כה גורלית – בחברון ומערת המכפלה,בירושלים בסמוך למקום הר בית קדשנו, בשכם ובשומרון, ובאחרית ימיו בחבל עזה בגוש קטיף.

כשם שחייו הפרטיים היו תמיד מעורים בחיי הכלל, כך המאבק על חייו נקשר עם המאבק הגורלי על ישובי גוש קטיף וצפון השומרון בכלל וקהילות עצמונה ו'תורת החיים' בפרט.

"התורה הגואלת", תורת ארץ ישראל אשר ינקה את כוחה מבית מדרשו של מורו ורבו הרצי"ה קוק זצוק"ל, עמדה למבחן הקשה ביותר שידעה מעודה, ובמקביל נאבק אבא זצ"ל את מאבקו על חייו הגדולים, בכוחות נפש אדירים שהושפעו במישרין מאותה תורה גואלת התמודד בגבורה מופלאה עם המחלה הנוראה ולא יכל לה.

בט' מרחשוון התשס"ו, ערב שבת קודש פרשת "לך לך", "ויהי השמש באה ועלטה היה, והנה תנור עשן ולפיד אש אשר עבר בין הגזרים האלה".

בשעת "רעוא דרעוין", סמוך לכניסת שבת מלכתא בירושלים עיר הקודש ת"ו, עם קריאת "שיר השירים", נפשו יצאה בדברו ועלתה השמימה, כשבני משפחתו סובבים את מיטתו וזועקים בקבלת עול מלכות שמים אחרונה, שהיתה לסמל עבודתו ודבקותו בה' יתברך: "שמע ישראל, ה' אלוקינו, ה' אחד", "בכל נפשך", עד כלות הנפש ממש.

תהא נשמתו הגדולה צרורה בצרור החיים ותהא מליצת יושר עבור המשפחה, יושבי ארץ ישראל כולה וקהילות גוש קטיף והשומרון בפרט. "להתהפכא חשוכא לנהורא ומרירו למתיקא" בבניין בית מקדשנו, בתחיית כל מתי עמו ישראל ברחמים, אמן!    

ביום חמישי י"א חשון התשס"ז
י"ב חודשים להסתלקותו של  הרב מנחם ליבמן זצ"ל
עלי'ה לקברו בהר הזיתים ב10 בבוקר
אזכרות במעמד ובהשתתפות 
הרה"ג אברהם שפירא שליט"א, הרה"ג זלמן נחמי'ה גולדברג שליט"א, 

הרה"ג שלמה פישר שליט"א ורבנים חשובים נוספים 
יתקיימו בליל י"א חשון בשעה 20:15 בישיבת 'מרכז הרב' בירושלים 
וביום י"א  בשעה 15:00 בישיבת 'תורת-החיים' ביד בנימין
תלמידיו ידידיו ומוקירי זכרו מוזמנים. 
לפרטים 054-5872350 (ישרא-ל)
* אורות מן השטח

שבת לך לך – שבת אלון מורה

בשבת הבאה, שבת פרשת לך לך, תתקיים אי"ה שבת אירוח באלון מורה.

תוכנית השבת מגוונת ועשירה וכוללת אירוח, הרצאות וסיורים.

השנה יתמקדו השיחות במידת קירוב הרחוקים של אברהם אבינו, וביישומה בימינו.

המעוניינים להתארח באלון מורה, מוזמנים לפנות אל מכריהם בישוב או למוקד הטלפוני (תא קולי) 02-9971306 או לטלפון 02-9973433 בין השעות 19:00-21:30.

סדנאות לכתיבה יוצרת

תרגילי כתיבה ועריכה מקוריים ומגוונים; לנוער - תלמידי י'-י"ב, בימי רביעי, 18:00-19:30.
למבוגרים - ימי רביעי, 20:00-21:30.
קורס מנחים 
הכשרת מנחי סדנאות כתיבה בדגש יהודי. בתוכני הקורס: עבודת המנחה, עיבוד מקורות,התהליך, התנסות בהנחיה. ימי ראשון אחת לשבועיים 19:00-21:30

הקורסים יתקיימו בירושלים, בין חשוון לניסן. בסיום נפיק חוברות מיצירות המשתתפים.

המנחה:  המשורר יורם ניסינוביץ, עורך בכתב העת "משיב הרוח". לפרטים: 054-6440492.
קורס ייחודי  באימון באמצעות כתיבה ייפתח בקרוב.

עַל דַּעַת הַמָּקוֹם וְעַל דַּעַת הַקָּהָל
שְׁנוֹת דּוֹר חָלְפוּ עָבְרוּ עָלֵינוּ
אַרְבָּעִים שָׁנָה מֵאָז עָלִינוּ בָּהָר.

וְאָנוּ – אֶל הֶהָרִים נִשָּׂא עֵינֵינוּ
לִשְמֹעַ מַה בְּשׂוֹרָה יָבִיא הַמָּחָר.

כִּי זֹאת יֵש לַדַּעַת אַחַי וְרֵעַי

בְּלִי עָתִיד – אֵין עָבָר בְּעֶצֶם.

עַל כֵּן אַל נָא תֹּאמְרוּ: הָיָה הֹוֶה וְדַי

אֶלָא אִמְרוּ: חַדֵּשׁ יָמֵינוּ כְּקֶדֶם.

"חַדֵּשׁ יָמֵינוּ כְּקֶדֶם" – זֶה כָּל הַסּוֹד

שֶׁהָמָה בְּלִבֵּנוּ בְּתַו שִׁין כַּף זַיִן,

וּמִכֹּחוֹ נַמְשִׁיךְ וְנֵלֵךְ עוֹד וָעוֹד

בִּפְרוֹס עָלֵינוּ תַּו שִׁין סָמֶךְ זַיִן.

הֵן "עוֹד יִשָּׁמַע בְּהָרֵי יְהוּדָה..."

שָׁרוּ אָבוֹת בִּדְמָעוֹת בְּתש"ח

"עוֹד יִשָּׁמַע" – לָחֲשׁוּ, וּתְפִלָּתָם הִדְהֲדָה

עוֹד נָשׁוּב, עוֹד נָשׁוּב – לֹא נִשְׁכַּח.

אַךְ מַה כַּיוֹם הַבְּשׂוֹרָה – בְּ'עוֹד יִשָּׁמַע'

הֵן הַקּוֹל כְּבָר נִשְׁמַע וְעֹוד אֵיךְ,

וְגַם רָחֵל כְּבָר נוֹשֵׂאת אֶת קוֹלָהּ בָּרָמָה

וְקוֹלָהּ מִתְרוֹנֵן וּמְחָיֵיךְ.

וּשְׂמָחוֹת בַּגּוּש יֵשׁ לָנוּ בְּשֶׁפַע,

וְכָל יוֹם כָּאן עוֹשִׂים 'מִי שֶׁבֵּרַךְ',

לְחָתָן, לְכַלָּה, לְנֶכֶד לְסָבָא

קוֹל שָׂשׂוֹן, קוֹל שִׂמְחָה, קוֹל אוֹמְרִים: יְשַׁר כֹּחַ.

וּבְכֵן הָבָה נֹאמַר אֶת אֲשֶׁר עַל לִבֵּנוּ:

עַל מָה נִתְפַּלֵּל 'עוֹד יִשָּׁמַע' בְּעֶצְיוֹן.

וְלֹא רַק עַל עַצְמֵנוּ לְלַמֵד יָצָאנוּ
אֶלָא עַל כָּל אַחֵינוּ בִּיהוּדָה וּבְשׁוֹמְרוֹן.

יֵשׁ 'עוֹד' שֶׁאֵינֶנּוּ עֲדַיִן, אַךְ עוֹד יִהְיֶה,

וְלוֹ מְיַחֲלִים וְאוֹמְרִים: יָבוֹא יוֹם.

וְיֵשׁ 'עוֹד' – שֶׁכְּבָר יֶשְׁנוֹ בָּהֹוֶה

וְעָלָיו מְבַקְּשִׁים – שֶׁיַמְשִׁיךְ לֹא יִדֹּם!

שֶׁיִשָּׁמַע עוֹד וָעוֹד זֶה הַקּוֹל – עַד עוֹלָם,

עֲלֵי עָשׂוֹר, עֲלֵי נָבֶל וַעֲלֵי הִגָּיוֹן.

זֶה הַקּוֹל הַמְּבַשֶּׂר: וְשָׁבוּ בָּנִים לִגְבוּלָם,

זֶה הַקּוֹל הַנּוֹגֵן – בְּשׁוּב ה' צִיּוֹן.

אַך הִנֵּה זֶה שְׁנוֹת דּוֹר נִצָּב סִימָן שְׁאֵלָה:

הֲעוֹד יִשָּׁמַע הַקּוֹל לֹא יִדֹּם,

אוֹ שֶׁמָּא בִּמְחִי יָד, בְּהַחְלָטָה אֻמְלָלָה,

יֵהָרֵס שׁוּב הַבַּיִת, יֵרָמֵס הַחֲלוֹם.

עַל דַּעַת הַמָּקוֹם וְעַל דַּעַת הַקָּהָל

בִּישִׁיבָה שֶׁל מַעְלָה וּבִישִׁיבָה שֶׁל מַטָּה:

לֹא עוֹד הִתְנַתְּקוּת וְלֹא 'אוּלַי' וְ'אֲבָל'...

אֶלָּא, לָנֶצַח – שַׁבְנוּ הַבַּיְתָה!




חנן פורת

* אורו של ספר

מלחמת לבנון השנייה חשפה את החברה הישראלית  במערומיה- הן מבחינה מדינית והן מבחינה צבאית, והותירה תחושות תסכול וכאב בגלל חוסר הארגון, אי הודאות והאבדות בנפש.

למרות זאת רוב רובם של חיילינו עלו להילחם מלאים בתחושת שליחות להגנה על עם ישראל בארצו.

אנו רואים חשיבות גדולה להביא פן נוסף במלחמה – פן שהתקשורת הכללית מסתירה אותו - ולהודות לקב"ה "על ניסך שבכל יום עימנו". 

זהו סיפורו של רועי שהטנק שהיה בו עלה על מוקש. מעוצמת הפיצוץ התרומם הטנק באוויר ונפל על מוקש אחר שבדרך פלא לא התפוצץ.

זהו גם סיפורו של יוני שנפצע כי רסיס חדר דרך צווארו לריאות והקשה על נשימתו, ונשאר כך שבת שלימה כי אש כבדה נורתה במקום ולא היה ניתן לפנותו.

זהו גם סיפורם של עמיחי, אור, אלעד ועוד רבים אחרים  שהיו כפסע, כזיז וכחוט השערה מפצע ואף להיהרג.

הספר "על הניסים" מספר את סיפורם של תושבי הצפון שאך כחוט השערה היה בינם ובין פציעה ופגיעה בנפש, את סיפורי הגבורה והמלחמה של הלוחמים, את סיפורי הניסים שאירעו במלחמת לבנון השנייה.

את הספר ניתן לרכוש ב-44 ₪. 

להזמנות: 1-700-70-71-81.

