חזק – חזק – ונתחזק

בפרשת פקודי  נסיים בעז"ה את ספר שמות, ולאחר קריאת הפסוק האחרון החותם את ההפטרה, עתיד כל הקהל לעמוד על רגליו ולקרוא: "חזק – חזק – ונתחזק!"

הבה נתבונן בקריאה זו וננסה לעמוד על משמעותה. דומה שהחזרה המשולשת על המילה 'חזק', לא באה רק לתוספת חיזוק בעלמא… כדרך שנוהגים החבר'ה לצעוק: 'כיפק הי-הי-הי'… אלא לפנינו כאן מעין דיאלוג בין איש לרעהו: האחד מעודד את חברו ואומר לו 'חזק'! וחברו משיב לעומתו – חזק גם אתה'! ושניהם כאחד קוראים יחדיו : 'נתחזק!'

נסו – אגב אורחא להמחיש 'דיאלוג' זה עם שכנכם לספסל בית הכנסת ותראו עד כמה נאה ומלא חיים דו-שיח זה.

ואכן אם נתבונן במקורה של קריאת 'חזק ונתחזק' במקרא, נמצא שנאמרת היא כקריאת עידוד בין אדם לחברו. כך מוצאים אנו את יואב בן צוריה – שר צבא ישראל – פונה אל אבישי אחיו – המשמש כסגן רמטכ"ל – בעת המלחמה "מפנים ומאחור" – נוכח ארם ובני עמון, וקורא לעומתו:

"אם תחזק ארם ממני – והיתה לי ישועה

ואם בני עמון יחזקו ממך – והלכתי להושיע לך.

חזק ונתחזק בעד עמנו ובעד ערי א-לוהינו

וה' יעשה הטוב בעיניו" (שמואל ב' י', יא-יב).

ה'חזק' הפותח בא אפוא כקריאת עידוד לאבישי, ואילו ה'נתחזק' משמעותו – ונתחזק שנינו יחדיו.

בשיר חסידי פופולרי המושר כיום, מוצמדות לסיסמא: "חזק חזק ונתחזק" המילים: "איש את רעהו יעזרו ולאחיו יאמר חזק".

מילים אלה – המעידות כי לפנינו דו-שיח בין שנים המחזקים איש את רעהו – אינם המצאה פרטית של מחבר השיר, ומקורן בפסוקים מפורשים בספר ישעיהו (מ"א, ה-ז):

"ראו איים וייראו קצות הארץ יחרדו קרבו ויאתיון.

איש את רעהו יעזרו ולאחיו יאמר חזק.

ויחזק חרש את צרף, מחליק פטיש את הולם פעם

אומר לדבק טוב הוא, ויחזקהו במסמרים לא ימוט".

אודה על האמת: כששמעתי אשיר זה לראשונה, לא נשא חן בעיני, החיבור הזה – בין 'חזק חזק ונתחזק' לבין 'ולאחיו יאמר חזק' – שכן הפסוק בישעיה עוסק בשיתוף פעולה בין עובדי אלילים המחזקים איש את רעהו בעשיית פסל, אך לאחר זמן לימדתי זכות על 'הדבקה' מוזרה זו, ואימצתי כסנגוריה עליה את דברי ר' שמעון בר יוחאי במסכת שבת. 

בגמרא שם מסופר על רשב"י המתריס כנגד אותו סבא שמוציא עליו לעז ומפטיר לעולמתו: "יאמרו זונות מפרכסות זו את זו – תלמידי חכמים לא כל שכן" (שבת ל"ד ע"א).

היינו: אפילו זונות נוהגות לסייע זו לזו ולייפות אשה את רעותה, תלמידי חכמים – על אחת כמה וכמה שעליהם 'לפרגן' זה לזה (לתשומת לבם של כל המציתים אש מחלוקת בין תלמידי החכמים בתוכנו…). ואם כן הוא הדין בנדון דנן, שמותר לנו ללמוד קל וחומר מעובדי האלילים המחזקים איש את רעהו ולקרוא לעובדי ה' הדבקים בתורתו "ולאחיו יאמר – חזק" ויפה אפוא עשה בעל השיר, שהלך ר' שמעון בר יוחאי.

חתונה לכל החיים

הסיסמא – "חזק חזק ונתחזק" – יכולה אמנם להאמר כל אימת שאנו מסיימים פרק נכבד ופותחים דף חדש, אך נראה שלא בכדי קבועה חכמים דווקא עם סיום כל אחד מחמישה חומש תורה, ויש לבקש ולמצוא טעם מיוחד היפה לקריאת 'חזק' – לכל חומש בנפרד.

עתה עם סיום ספר שמות, מבקש אני להציע בפניכם טעם ייחודי ל'חזק' שבסופו שכוחו יפה לימים ההם ולזמן הזה.

הפרשת האחרונות של ספר שמות עוסקות במעשה המשכן ופרשת פקודי נחתמת ביום כלות משה להקים את המשכן בראש חודש ניסן.

"יום כלות המשכן" – משול ליום כלולות בין כנסת ישראל לבין ריבונו של עולם, וביום זה פורס הקב"ה את ענני כבודו – כחופה על המשכן "ויכס הענן את אהל מועד וכבוד ה' מלא את המשכן" (מ', לד).

ברם, חוויה מרטיטת-לב זו של השראת השכינה,  עלולה להשחק במרוצת הזמן, כדרך שיום הכלולות של בני זוג – בשר ודם, עלולה להשאר כחוויה חד-פעמית שאט אט מועם זהרה בחיי השגרה, "עברו ימים הועם הפז – פסגות הפכו מישור…" ('ההד' – רחל).

על כן מדגיש הכתוב בפסוק החותם את ספר שמות:

"כי ענן ה' על המשכן יומם ואש תהיה לילה בו

לעיני כל ישראל בכל מסעיהם".

לאמור: השראת השכינה בישראל, אינה חוויה חד-פעמית שכוחה יפה רק ליום הכלולות, אלא חתונה לכל החיים, נוכחות א-לוהים מתמדת, המלווה את ישראל בכל מסעיהם, ויפה מציין רש"י על אתר ש'מסעותיהם' של ישראל כוללים גם את החניות שבתווך "ומקום חנייתן אף הוא קרוי מסע".

כדי לחוש את החוויה המתמדת של השראת השכינה, יש צורך לשאת עיניים כלפי מעלה, ולהפנים מבט עמוק פנימה במגמה לגלות "כי ענן ה' על המשכן" ונוכחותו חיה וקיימת ללא הפסק בתוך מחנה ישראל.

המימרא העממית – שיסודותיה בדברי חז"ל – קובעת: "כל ההתחלות קשות"!

אך ניתן לעיתים לומר גם ההיפך: "כל ההתחלות קלות", וקל להתלהב בראשית הדרך בעת העליה לפסגות. אך המבחן הגדול אינו מתמצה רק ב"מי יעלה בהר ה' ", אלא ב"מי יקום במקום קדשו" (תהילים כ"ד, ג), היינו, מי יחזיק מעמד וידבק בהר ה' ובנחלת קודשו מבלי להשחק ומבלי להשבר במרוצת הזמן, בכל המסעות ובכל התלאות.

על כן יש צורך לחזק ולהתחזק בסוף ספר שמות ולקרוא בקול גדול: חזק חזק ונתחזק.

לא נשחק ולא נשבר מדבקותנו בה' המתהלך בקרב מחנינו לא נפנה עורף לעבודת ה' ותורתו ובהם נהגה יום ולילה.

לא תבכה ולא תכהה בלבנו אהבה ישראל היוקדת כאש בוערת.

ולא נסוג ממך ארץ ישראל שלנו, ונדבק בך חרף כל הייסורים והתלאות במסירות ובהתמדה.

"חזק – חזק – ונתחזק!" – יאמר כל אוהביך יחדיו.

"חזק ונתחזק בעד עמנו ובעד ערי א-לוהינו

וה' יעשה הטוב בעיניו".












חנן פורת

"תחזקנה!"

במסכת ברכות ל"ב ע"ב תנו רבנן:

"ארבעה דברים צריכים חיזוק ואלו הם:

תורה ומעשים טובים, תפילה ודרך ארץ".

ופירש רש"י: שיתחזק אדם בהם תמיד בכל כוחו"

ומהי 'דרך ארץ' – הצריכה חיזוק? – פירש רש"י:

"אם אומן הוא – לאומנותו, ואם סוחר הוא – לסחורתו

ואם איש מלחמה הוא – למלחמתו".

אך מתוך המקור שמביאה הגמרא: "דרך ארץ מניין?

שנאמר: "חזק ונתחזק בעד עמנו ובעד ערי א-לוהינו" (שמואל ב', י')

נראה שעיקר 'דרך ארץ' הינה בתחום: התיישבות וביטחון.

שירו של ביאליק 'תחזקנה' שנכתב לפני 121 שנה

מעלה על נס את המושבות הראשונות שקמו בארץ ישראל:

פתח תקוה וראשון לציון, רחובות וראש פינה.

ומן הראוי לשים לב להקבלה העולה ממנו בין שיבת ציון 

של ימי הבית השני לשיבת ציון בימינו:

"מימי זרובבל ידינו לא כוננו

מפעל אדירים כמוהו ורב:

אף הביטוי "מי בז ליום קטנות" לקוח מנבואת זכריה

על זרובבל (זכריה ג', י) ומילת הפתיחה "תחזקנה"

מקורה אף הוא בנבואת זכריה (ח', יב-יג) הקורא לשבי הגולה:

"והנחלתי את שארית העם הזה את כל אלה…
והייתם ברכה אל תיראו – תחזקנה ידיכם!"

קריאת עידוד זו לא פג טעמה מאז ועד היום

ואנו נושאים אותה כתפילה לישובי גוש קטיף וצפון השומרון:

והייתם ברכה! אל תיראו! תחזקנה ידיכם!

תֶּחֱזַקְנָה

תֶּחֱזַקְנָה יְדֵי כָל-אַחֵינוּ הַמְחוֹנְנִים

עַפְרוֹת אַרְצֵנוּ בַּאֲשֶר הֵם שָם;

אַל יִפֹּל רוּחֲכֶם – עַלִּיזִים מִתְרוֹנְנִים

בֹּאוּ שְכֶם אֶחָד לְעֶזְרַת הָעָם!

אִם לֹא אֶת-הַטְּפָחוֹת – רַק מַסַּד יְסַדְתֶּם – 

רַב-לָכֶם, אַחַי, עֲמַלְכֶם לֹא-שָוְא!

הַבָּאִים – וּבְנִיתֶם וְטַחְתֶּם וְשַׂדְתֶם,

עַתָּה רַב-לָנוּ אִם נָטוּי הַקָּו.

גּוֹי קַו-קַו אֲנָחְנוּ! מִקַו לָקָו קוֹמְמוּ

שִמֲמוֹת עוֹלָם וּבְנוּ בִנְיַן-עַד!

יֶש-יוֹם – וּמִיָּם עַד-יָם יֵצְאוּ יִשְתּוֹמְמוּ

לִרְאוֹת מַה-פָּעַל קְטֹן גּוֹיִם, עַם נָד.

אַל-תֹּאמְרוּ: קָטֹנּוּ – הֲטֶרֶם תִּתְבּוֹנְנוּ

פְּנֵי אֲבִיר יַעֲקֹב הַהוֹלְכִים בַּקְּרָב;

מִימֵי זְרֻבָּבֶל יָדֵינוּ לֹא-כוֹנְנוּ

מִפְעַל אַדִּירִים כָּמֹהוּ וָרָב.

מִי בַז לְיוֹם קְטַנּוֹת? הַבּוּז לַמִּתְלוֹצְצִים!

מַלְּטוּ אֶת-עַמְּכֶם וְאִתִּים עֲשׂוּ – 

עַד-נִשְמַע מֵרָאשֵי הֶהָרִים מִתְפּוֹצְצִים

קוֹלוֹת אֲ-דוֹנָי הַקֹּרְאִים: עֲלוּ!




חיים נחמן ביאליק




מתוך השיר "ברכת עם",




נכתב באדר שני, תרנ"ד

 לאור ההלכה

פרשת שקלים

תקנו חכמים לקרוא בחודש אדר ארבע פרשיות: 'שקלים', 'זכור', 'פרה' ו'החודש'. ותקנה זו קדמה לתקנת קריאת פרשיות השבוע. ואמנם כבר מימות משה רבנו תקנו לקרוא בתורה בכל שבת ושני וחמישי (ב"ק פב, א), אולם לא נקבע מה יקראו בכל יום, והיו מנהגים שונים בסדר הקריאה. בימי האמוראים בבבל היו נוהגים לסיים את התורה בשנה אחת, ואילו בארץ ישראל היו מסיימים את התורה במשך שלוש שנים (מגילה כט, ב). ורק מאוחר יותר נתקבל מנהג בבל בכל ישראל, וחילקו את התורה לחמישים וארבע פרשיות, וקבעו את סדר קריאתן באופן שמסיימים את כל התורה בכל שנה, בשמיני עצרת, שנקרא על שם סיום התורה - יום שמחת תורה. אבל תקנת קריאת ארבעת הפרשיות, וכן התקנה לקרוא בכל חג מעניינו של החג הן תקנות קדומות שנזכרו במשנה (מסכת מגילה פרק ג').

למעשה, באותן שבתות שקוראים את ארבעת הפרשיות מוציאים שני ספרי תורה, בראשון קוראים שבעה עולים בפרשת השבוע כפי שנוהגים כל השנה, ובשני קוראים למפטיר את הפרשה המיוחדת, וההפטרה שבנביא עוסקת בעניין הפרשייה ולא בפרשת השבוע, מפני שההפטרה בנביא נמשכת תמיד אחר הספר שהמפטיר עלה אליו. בכל השנה ההפטרה עוסקת באחד העניינים שהיו בפרשת השבוע, שכן המפטיר עלה לספר שקראו בו את פרשת השבוע. ואילו בשבת שקראו את אחת מארבע הפרשיות למפטיר, ההפטרה צריכה לעסוק בעניין אותה הקריאה.

בשבת הראשונה קוראים פרשת שקלים (במדבר כח, ט-טו). ותקנו את קריאתה כדי להזכיר לכל אחד מישראל לתרום את מחצית השקל השנתית, כדי לקנות בהן את קרבנות הציבור. וכיוון שמחודש ניסן היו צריכים להתחיל לקנות את הקרבנות מהתרומה החדשה, תקנו לקרוא לקראת חודש לפני כן את פרשת שקלים, כדי להזכיר לכל ישראל שיביאו את תרומתם. ואף שכיום בית המקדש חרב ואין אנו זוכים להקריב כיום קרבנות, אנו קוראים פרשת 'שקלים' זכר למקדש (ע' מקראי קודש ג').

השנה, ראש חודש חל בשבת, וממילא צריכים לקרוא גם מעניין ראש חודש, ועל כן צריכים להוציא שלושה ספרים. בראשון קוראים ששה עולים, ומסיימים בקריאתם את פרשת השבוע - פרשת פקודי. בשני קוראים את פרשת ראש חודש, ובשלישי קוראים את פרשת שקלים. ומקדימים לקרוא את פרשת השבוע כי היא הקבועה יותר, שאותה קוראים בכל השבתות, ואח"כ מקדימים את קריאת ראש חודש, כי הוא תדיר יותר, ולבסוף קוראים את פרשת שקלים. וכיוון שהמפטיר עלה לפרשת שקלים, ההפטרה עוסקת בעניין התרומות למקדש. 












הרב אליעזר מלמד

הגיבורים האלמונים – חכמי הלב

מיהם "גיבורי" פרשיות המשכן? כמובן, בצלאל ואהליאב בולטים מיד. אך נתייחס כאן דווקא ל"גיבורים האלמונים", המכונים - "חכמי לב". ומדוע אלמונים? כי פעולתם מיטשטשת ביחס למרכזיות בצלאל ואהליאב. על-כן ראוי להאיר יותר את דמותם, על מנת להיות מוארים ממנה ג"כ.

הגמ' (ברכות נה, א') מבחינה היטב בין בצלאל לבין שאר חכמי הלב: "אמר רב יהודה אמר רב: יודע היה בצלאל לצרף אותיות שנבראו בהן שמים וארץ". בצלאל שייך להמשך מעשה הבריאה. הוא עוסק בהכנת עוה"ז להשראת השכינה בו - במשכן. בצלאל עצמו - אומר הרמב"ן - הוא נס גלוי. רבש"ע "הצניח" לעולם נשמה מופלאה שכזו בדור של "חומר ולבנים", עד שאף משה רבנו כאילו תמה היכן הסתתרה נשמה כזו - "שמא בצל-אל היית ושמעת?"

ואמנם גם התורה מייחדת את בצלאל ואהליאב בכך שהיא נוקבת בשמם: "ראה קראתי בשם בצלאל... ואני הנה נתתי אתו את אהליאב... ובלב כל חכם לב נתתי חכמה" (לא, ו).

הקריאה האלוקית בשמו של האדם היא יצירתו מחדש, בדומה לקריאה בשם אברהם, שרה, יעקב-ישראל. אין אלו אנשים ש"בנו את עצמם" בכוחם בלבד, ש"צמחו מהשטח". אלו נשמות ששתלן הקב"ה בכל דור ודור.

אך ביחס לשאר החכמים ממשיכה הגמ' שם: "א"ר יוחנן: אין הקב"ה נותן חכמה אלא למי שיש בו חכמה, שנא': "יהב חכמתא לחכימין". אמר ר' אבהו: אתון מהתם מתניתו לה? אנן מהכא מתנינן לה: "ובלב כל חכם לב נתתי חכמה". האם הכוונה היא רק שאין החכמה האלוקית חלה אלא על גבי המאמץ והעמל האנושי? זה ודאי נכון, וכולל אף את בצלאל ואהליאב. אך נראה שיש להעמיק עוד. הבה נחזור לפסוק.

הפסוק עוסק במינוי עושי המלאכה. הוא נוקב בשם המנכ"ל והסמנכ"ל, וממשיך: "ובלב כל חכם לב" וכו'. נשאל את עצמנו: איך ידע משה רבנו למי נתן ה' חכמה בלבו כדי לזמנו לעבודה? אבל הנה התורה עצמה ממשיכה ומלמדת: "ואל כל איש חכם לב אשר נתן ה' חכמה בלבו - כל אשר נשאו ליבו לקרבה אל המלאכה לעשות אותה" - משה רבינו לא היה צריך לחפש אותם. הם באו לבד. ליבם נשא אותם. מעצמם נדחפו, באו והתייצבו. מינויים של חכמי הלב נעשה לא ע"י קריאה מפורשת בשמם, אלא בכך שה' נותן חכמה בלבם ומעורר אותם לקום ולהתנדב למשימה. זהו המינוי ולא צריך יותר מזה.

סיפור הקמת המשכן אינו אירוע חד-פעמי. זהו דגם אב-טיפוס של כל בנין עבודת ה' שבכל דור ודור. לפנינו בעצם סיפורו של "בית מדרש", סיפורה של תנועה רוחנית. בראש ביהמ"ד עומדים המורים, אנשי אלוקים - "ולהורות נתן בליבם". את מי הם מורים? את כל חכמי לב. אותם שמבינים שבהם בחר ה', בכך שנתן בם את הרגשת האחריות. 

"אין הקב"ה נותן חכמה אלא למי שיש בו חכמה" - חכמת הלב הראשונית הזו היא הדחף הפנימי להשתייך אל החכמה, אל התורה, להיות אחראי על הבנין, על ההיסטוריה, על עבודת ה'. בכל בית-מדרש זה כך, בכל אבן-דרך היסטורית זה כך. רבש"ע קורא לנו לקום ולעשות. איך אומרים במילואים? הוסמכת...











הרב אמיר דומן, 

    ר"מ בישיבה הגבוהה ת"א "מעלה אליהו"

הישיבה הגבוהה תל אביב "מעלה אליהו" 

הישיבה הגבוהה ת"א "מעלה אליהו" - בראשות הרב חיים גנץ שליט"א, הוקמה לפני כתשע שנים במטרה שתהווה מרכז אור תורה בעצם מציאותה בעיר.

הישיבה ממוקמת, ליד ביה"ח "איכילוב", ולומדים בה כ- 90 תלמידים וכן חיילים המשרתים באזור.

יותר משלושים משפחות תורניות מתגוררות בסביבת הישיבה ויוצרות קהילה צעירה בעלת עומק רוחני. 

כתוצאה מהתעצמותה הרוחנית של הישיבה הוקמו על ידה מוסדות כגון :  מכון הכנה לבר מצווה, מדרשה להעמקת הזהות היהודית, פרויקט בת מצוה, גרעין בנות שרות לאומי ועוד.

אנו רואים כמשימה ראשונה במעלה כיום, לבנות מרכז של תורה וקהילה בצידו בתל אביב, בירת העסקים והתרבות של ישראל, ובה בולט  הצימאון לטל תורת התחיה, והצורך לחבור של ממש בין תופשי התורה ושאינם כאלה.

לפרטים: 03-6959917.

משאל העם – ממציאות שבדיעבד למשימה שלכתחילה

בימים אלה נכנס נושא משאל העם על תכנית ההתנתקות – 'להילוך גבוה'!

החלטת מרכז הליכוד לקרוא לל חברי הכנסת שלו לתמוך בחוק משאל העם, והודעתו של יו"ר ועדת חוקה, ח"כ מיקי איתן, כי יפתח בהליכים מזורזים לגיבוש חוק זה, נותנים לשמאל העם סיכוי ריאלי, חרף הניסיונות השקופים של כלי התקשורת לגמד ולבטל נושא זה.

מנקודת מבטה של היהדות הנאמנה, ברור אמנם כי מלכתחילה כל תכנית ההתנתקות הזוממת לעקור ישובים מאדמתם ולגרש יהודים מביתם, הינה תכנית בלתי מוסרית ובלתי יהודית שאינה ראויה כלל לדיון ולהכרעה לא בממשלה ולא בכנסת וגם לא במשאל עם.

אך בדיעבד במצב בו מחליטות הממשלה והכנסת באופן שרירותי על צעד נורא זה, בלא לשאול אפילו את פי העם, התביעה למשאל עם הינה ישרה וצודקת מאין כמותה, ולו כמחסום דמוקרטי ומוסרי, נוכח התנהלותו הדורסנית של ראש הממשלה.

התביעה קיום משאל עם הינה באמור, רק בדיעבד אבל מי יודע, שמא עצת ה' העליונה היא להפוך את 'הבדיעבד' ל'לכתחילה', ולחייב אותנו לעבור מעיר לעיר ומבית לבית, במגמה לקרב את לב העם לארץ ישראל וישובה, ובדרך זו להתחיל ליצור מהפכה בלבבות רבבות ישראל – כתשובת המשקל לחטא המרגלים, אשר המיסו את לב העם והסיתוהו למאוס בארץ חמדה.

דברים מופלאים בנדון זה כתב ר' יששכר טייכטל בספרו 'אם הבנים שמחה' (ואנו מוצאים לנכון להביא דברים אלה) וחשוב עד מאוד להתבונן בדבריו כדי להבין עד מה גדול ערך ההליכה מבית לבית ואף ערך התעמולה וההסברה.

צאו וראו עד כמה קלע בעל 'אם הבנים שמחה' למציאות ימינו ועד כמה עשויים דבריו להפוך את משאל העם ממציאות שבדיעבד למשימה שלכתחילה.

תעמולת המונים – כתשובת המשקל לחטא המרגלים

מתוך אם הבנים שמחה – הרב יששכר טייכטל

בתיקון הקלקול של המרגלים עלינו לפרוע עוד היום הזה – עלינו להשלים את מה שחסרו אז, ובתשלום החסרון ישולם החוב ויקרע השטר חוב מעלינו. ואז נזכה בעזר השם לישועה הגדולה והנפלאה שעיני כל ישראל מצפין לה בכיליון עיניים כל כך.

והנה, בספר הקדוש "מגיד מישרים", למלאך של רבנו הבית יוסף, גילה למרן הבית יוסף, דכוונת משה רבנו בשילוח המרגלים היתה שהם יבואו בחזרה ויספרו בשבח ארץ ישראל ומעלותיה, ואז יעוררו בזה בלבות עם ישראל תשוקה וחמדה וכסיפה לארץ ישראל. אבל, המרגלים עשו היפך זה. ואדרבה, עוד עוררו שנאה ומיאוס בלב האומה לארץ ישראל באמצעים שונים ובפעולה רבה.

נמצא, דאם אנו רוצים לתקן זאת, מוכרחים אנו להשלים עתה מה שהם חסרו אז, היינו לעשות פעלים לעורר אהבה וחמדה בלבות עם בני ישראל בכל מקומות מושבותיהם, להיותם חושקים וחומדים לארץ חמדה של אבותינו, ואש תקוד בקרבם לבוא ולירש את הארץ הקדושה. ובעשותינו התיקון הנ"ל, יופסק החוב, ויקרע השטר חוב מעלינו, ויום הישועה בוא יבוא לנו.

אך צריך אתה לדעת אהובי אחי! מה שאמרו חז"ל במדרש תנחומא בשלח כ"ד, שצדיקים במדה שמקלקלין – בה במדה הם מתקנים. על כן, במדה שהיו משתמשין אז אבותינו לקלקל חשקת ישראל לארץ ישראל, בה במדה מחויבין אנו להשתמש להלהיב לבם, ולהבעיר בקרבם את אש החמדה לארץ ישראל. וכמו שעשו אז בהשתדלותם, כל העדה כחבורה אחת נגד ארץ ישראל. וכמו שעשו אז הדור של המרגלים עבודה רבה של פראפאגאנדא ועשו ארגון תעלומה שלם, וארגנו אנשים לשכנע נגד ארץ ישראל, כמו כן צריכין אנו להעמיד גם כן מערכת תעמולה שתחדור לכל בית יהודי ותעבוד על כל נשמה יהודית למען ארץ ישראל. אך כדי לרכוש את לב ההמון לרעיון הקדוש והנשגב הנ"ל, צריך להעמיד בייחוד אנשים גדולים, מחוננים בדעת אמת ובבינה יתירה, וממולאים ביראת ה' ובכשרונות, ומסוגלים להאיר את עיני העם הקדוש למה שהם מחויבים לעשות בעניין ישוב ארץ ישראל, ולעורר בהם את התשוקה והחמדה לרומם את קרן הארץ ולהקימה מעפרה.

אם נעבוד בפעולות כאלה, אז יעלה בידינו בעזה"י לעשות את כל כלל ישראל כחבורה אחת בעד ארץ ישראל, ובזה ישולם "החוב בישא" הנ"ל, ויקרע השטר, ויתוקן הקלקול, ויסתלק הקטגור ויתגבר הסנגור, ויום הישועה יבוא, ויקויים בנו הפסוק "ישמחו השמים ותגל הארץ", כי השמחה תהיה בעליונים ובתחתונים, אמן כן יהי רצון.

 אורות התחברות

"הצעת רזי עליון"

שרגא שמידלר

החייל הפך את התפילין מצד לצד והתבונן בהם מקרוב. "זה בדיוק אותם התפילין כמו שהזמרת מ. מניחה" אמר בהתרגשות. "סליחה?" שאלתי, לא בטוח ששמעתי נכון. "מה, לא ראית את הקליפ החדש?" שאל הבחור בהשתהות. "היא מניחה תפילין, יש לה קעקוע עם שם קדוש מהקבלה, ובכלל כל הקליפ הוא סרטון המתאר בריחה מהאגו והפיכת האני לאין. אתה חייב לראות!" – סיכם.

"כבר מספר שנים שאני מסתובב מידי יום שישי בבסיסי יש"ע, מניח תפילין עם החיילים, משוחח איתם מעט ומשתדל להתחזק יחד עמם בחיבת הדת" חשבתי לעצמי. "אבל סיפור כזה עוד לא שמעתי".

נזכרתי בשיחה נוספת שהיתה לי עם קצין מילואים בשבוע שעבר. להצעתי להניח תפילין סירב הקצין והטעים את דבריו – שאינו מניח משום שאינו רוצה להיות סתם בבחינת "דומם דקדושה" לפני שהוא מגיע לבחינת "חי דקדושה". "סליחה?" שאלתי. "אתם הדתיים לא מבינים כלום בקבלה" השיב בנימת ביטול, והסביר: "המקובל שלי הסביר שכל זמן שאינני מכווין נכון דהיינו אינני חי את התפילין אין טעם להניח תפילין בלא כוונה משום שזה סתם דומם דקדושה כאבן שאין בה חיים".

מבולבל משני שיחות אלה, אשר מהם למדתי לאיזה בלבול הכניסו כל מיני 'מקובלים' מפוקפקים, את הציבור המחפש דרך לתורה ואמונה, נזכרתי לפתע בדברים הנחרצים והנפלאים אותם כתב הרב קוק זצ"ל לפני עשרות שנים. שעוד יגיעו ימים בהם "אי אפשר עוד להסביר גם אמונה פשוטה לאנשים בינוניים, כי אם עפ"י הרחבת הצעת רזי עליון" (אורות הקודש א', חכמת הקודש ו').

"ומתוך כך רזי עולם, רזי תורה, סוד ה', הולכים ונתבעים מן הדור. והעקשנות הגורמת למצא בצד הגלוי את כל הסיפוק הרוחני היא מדלדלת את הכח, מפזרת את הרוחות ומובילה את התשוקה הסוערת אשר תמצא ריקניות ומפח נפש, ובלב נואש תשוב עוד לבקש דרך..." (שם ה').

"העם צמא" את זה כבר ידעתי. אך רק עכשיו השכלתי שאם אין מי שישקה אותו מים, יש כבר מי שישקה אותו חומץ...

הצטרפו אלינו לפעילות בגרעינים:
אריאל, אשקלון, בני ברק, בנימינה, בקעת הירדן, בת ים, גבעתיים, הוד השרון, הרצליה, חולון, חיפה, 
טבריה, כפר בתיה, כרמיאל, לוד, מבוא חורון, מודיעין, מעלה אדומים, מעלה לבונה, מעלות, 
נהריה, נס ציונה, נצרת עילית, נתניה, עכו, עמק חפר, ערד, פסגת זאב, פרדס חנה, פתח תקוה, 
קרית גת, קרית מלאכי, ראשון לציון, רעננה, תל אביב.
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קרן היצירה התורנית

ע"ש מרן הרב צבי יהודה הכהן קוק זצ"ל

שמחים אנו לבשר לציבור, כי מתוך עשרות יצירות שנתקבלו, שלוש יצירות, שלושה מחברים, נמצאו ראויים להוקרה מיוחדת, ויזכו במלגות כדלהלן:

פרס ראשון ע"ס 6,500 ₪ ינתן לגאון הרב דן סתר. הרב סתר, שאף כי רך הוא בשנים – אב הוא בחכמה, הגיש לנו את יצירתו 'פתח הסד' על אגדות הש"ס במסכת עירובין. ביצירה זו, העתידה, בע"ה, להקיף עוד מסכתות רבות, מבקש המחבר להמשיך את מפעלו של מרן הראי"ה זצ"ל, 'עין אי"ה'. המחבר מגלה בקיאות מקיפה במקורות חז"ל ובמשנת הראי"ה זצ"ל, ונראה כי מרן היה מהלל יצירה זו ושמח בה. 

פרס שני ינתן לסופר והמשורר ר' עודד מזרחי. המחבר מגלה את עולמם המרתק של השבים בתשובה ומצליח בעבודתו החלוצית לחשוף את אורם הפנימי, בקדושה ובטהרה. התרשמנו מביטויי עומקה של התשובה באמצעות יצירותיו, וגדולים בעלי תשובה יותר מצדיקים גמורים.

פרס שלישי ינתן לרב ישי ויצמן. הרב ויצמן נרתם למשימה להבין את מהות עולם ההלכה מתוך ראיה מקיפה של היסודות הרעיוניים החושפים את  'נשמת' ההלכה. יצירתו ראויה להערכה, ואנו מוקירים אותה ומקווים שיזכה להשלימה כך שתתברך אומתנו לגלות פתחים חדשים, המאירים את עולם ההלכה.

בברכת ציפייה לישועה

הרב יצחק שילת           הרב חנן פורת           הרב שמואל יניב       הרב יהודה יונגסטר


אנו מתכבדים להזמין את הציבור להוקיר את חתני פרס היצירה התורנית,

לאירוע שיתקיים אי"ה ביום חמישי ו' באדר ב' בשעה 20:30,

בבית הכנסת המרכזי בגבעת שמואל, רחוב בר אילן.

 אורות מן השטח

עלית נשים להר הבית

ערב מיוחד לנשים בנושא: עלית נשים להר הבית – ברור הלכתי ורעיוני, יתקיים אי"ה ביום שני ג' באדר ב' (14.3) בשעה 19:30, בבית הכנסת אוהל שמעון ואסתר, בשכונת הדקל באפרת.

השעורים ינתנו ע"י הרב ד"ר אבי וולפיש מתקוע ורבנים נוספים. הכניסה בתשלום סמלי: 10 ש"ח.

לפרטים: יעל 02-9932359, רינה 02-9931810.

כנס התחברות אזורי

הציבור מוזמן לכנס שיעסוק בהתמודדות ערכית ואמונית עם משברי התקופה, ביום שני ג' באדר ב' בשעה 19:00, בבית הכנסת בישוב מגרון. ישאו דברים: הרב שלמה אבינר, הרב זלמן מלמד, הרב אלי סדן, הרב אלישע וישליצקי, הרב ראובן נתנאל (רב הישוב עצמונה). דברי ברכה: פנחס ולרשטיין – ראש המועצה האזורית בנימין.

לפרטים: 054-7846956.

נשוב בדרך יריחו

ביום חמישי ו' באדר ב', ערב יום הולדתו ופטירתו של משה רבנו נתכנס לירדן וליריחו, ונתפלל לבורא עולם שבזכות משה רבנו ישיב את עם ישראל לכל חלקי ארץ ישראל ובכללם ליריחו. 

בתוכנית: 10:00 סיור לקומראן ולמאחזים בסביבה, 14:00 תפילה בגשר עבדאללה על הירדן, 16:00 עצרת מחאה בכניסה הדרומית של יריחו.

הסעות מכל רחבי הארץ. לפרטים והרשמה: מטה ארץ ישראל 02-9960775, 052-8699300.

חנוכת בית הספר "נעם נצרים"

הנהלת ביה"ס "נעם נצרים", המועצה האזורית חוף עזה ורשת "נעם" מזמינים את הציבור לטקס חנוכת בית הספר "נעם נצרים", ביום חמישי ו' באדר ב' בשעה 14:00, באולם הכינוסים של ביה"ס החדש. בהשתתפות רבנים, אנשי חינוך ואישי ציבור. בתוכנית: תפילת מנחה, סיור בבניינים החדשים , קביעת מזוזה, דברי ברכה, הופעת ילדי ביה"ס, ריקודים, שיעור תורני. הסעה ברכב ממוגן המנחת בשעה 13:45.

משלוח מנות למשפחות גוש קטיף

"ראש יהודי" - מרכז למודעות עצמית בת"א, מבקש את עזרת גבאי בתי הכנסת בארגון משלוח מנות למשפחות גוש קטיף, העומדות בגבורה כנגד אויבים מבחוץ ואחים מבית. כל משפחה תכין משלוח אחד מכובד עם מכתב עידוד וחיזוק, ובו פרטיה האישיים, ותעבירו לגבאי האחראי בקהילה. המשלוחים ירוכזו בתל אביב (רח' צפת 2) ובירושלים (רח' קינג ג'ורג' 58), במשרדי "ראש יהודי". המועצה האזורית חוף עזה תמשוך את המשלוחים ותחלקם למשפחות בפורים.

לפרטים: רינה 02-9964087.

כִּי-רָצוּ עֲבָדֶיךָ אֶת-אֲבָנֶיהָ וְאֶת-עֲפָרָהּ יְחֹנֵנוּ 
לפני כחמש שנים נעשו בהר-הבית עבודות חפירה בלתי חוקיות, אשר גרמו להרס ארכיאולוגי רב. עבודות אלו הן חלק ממגמה כללית של רשויות הוואקף המוסלמי בשנים האחרונות למחוק כל זכר מעברו היהודי של ההר. שפכי העפר מחפירה זו, הרווים בפריטים ארכיאולוגיים, פונו באמצעות מיכון כבד ומשאיות לנחל קדרון.
מסיבות אלו ארכיאולוגים מאוניברסיטת בר-אילן החליטו לבצע סינון ארכיאולוגי מלא של כל שפכי העפר מהר-הבית. העפר הועבר לאתר חלופי שבו מתבצעת העבודה. כעת נזקקים למספר רב של מתנדבים, אשר יקחו חלק בפרוייקט חשוב זה. 
לתיאום ולפרטים בטלפון 052-4705755. ניתן להתנדב גם רק ליום בודד. 

מידע נוסף באינטרנט: http://www.har-habayt.org/hvolunteer.html

דרוש תורם לחוברת ההתנתקות
דרוש תורם להפקת חוברת ההתנתקות, אשר תופץ באלפי עותקים. החוברת תסביר כי הנותן יד לעקירת ישובים נותן יד לעקירת כארבעים מצוות מן התורה.

כל תרומה תבורך! לפרטים: 02-6262042.

האיחוד הלאומי חנך את סניף בני עקיבא בעכו
ביום חמישי כ"ב אדר א' חנך חבר מועצת העיר עכו מטעם תקומה, מר רפי לוזון, את סניף הקבע של תנועת בני עקיבא בעכו.
האירוע התקיים במעמד ח"כ אורי אריאל וכן ראש העיר מר שמעון לנקרי ורב העיר עכו הרב בן ישר.
ח"כ אורי אריאל שהחל בימים אלה לרכז את המאבק נגד העקירה ציין בדבריו כי למרות הלחצים והעיסוק האינטנסיבי במאבק, הרי שהחינוך עומד בראש מעינינו. על כן התפניתי מעיסוקי ובאתי להשתתף במעמד חשוב זה. כל המציאות היתה נראית אחרת לו כולם התחנכו בתנועה נפלאה זו היא בני עקיבא.
ח"כ אורי אריאל הודה לנציג האיחוד הלאומי, רפי לוזון, בדברים חמים כמו גם שאר הדוברים שהעלו על נס את פעילותו של לוזון למען החינוך הדתי בעיר.
גלות וגאולה בשירת אצ"ג ובמקורות ישראל

המתח שבין גלות וגאולה הוא אחד הנושאים המרכזיים והמרתקים בשירה הלאומית של אצ"ג, מתח המעוגן במורשת ישראל ויונק ממקורות ישראל.

בית מורשת אורי צבי גרינברג מקיים סמינר בנושא גלות וגאולה בשירת אצ"ג ובמקורות ישראל (מקרא, מדרש, זוהר, שירת יה"ב, חסידות, משנת הרב קוק, שירי אצ"ג), בימי ראשון בין השעות 18:00-19:30. הסמינר נפתח ב- כ"ה באדר א' (6.3) ויסתיים ב- ג' בתמוז (10.7). בין המרצים: ד"ר שמואל הופרט, ד"ר מלילה הלנר-אשד, פרופ' דן מירון, פרופ' שלום רוזנברג, זאב סולטנוביץ ועוד.

דמי השתתפות לכל 16 המפגשים – 320 ש"ח, למפגש אחד – 25 ש"ח.

לפרטים: כרמלה אמיתי-יחזקאל 02-6231523, 02-6231759.

"מפי עוללים ויונקים יסדת עוז"

בברכת הראשון לציון הרה"ג מרדכי אליהוו שליט"א והרב יצחק גינזבורג שליט"א נקראים כל מי שבאחריותו ילדים: הורים, גננות, מורים, סבים וסבתות, אחים ואחיות, לערוך תפילה מיוחדת ביום שלישי י"א באדר ב' (22.3), ולומר עם הילדים, את הדברים הבאים: פרקים כ', ק"נ בתהילים, קריאת הלכה ו' בהלכות שבת (שו"ע סימן שכט), אמירת הפסוק "עוצו עצה ותופר דברו דבר ולא יקום כי עמנו אל". בנוסף, לדאוג שכל ילד יתן ביום זה פרוטה לצדקה.

לפרטים: בשם נשות ישראל היוזמות את המבצע: ענבר 054-4774347, ורד 050-5565015 או 02-5679541.

"וגם אני ונערותי אצום כן…"

ביום חמישי י"ג באדר ב', תענית אסתר, בין השעות 10:30-11:30, תתכנסנה נשות גוש קטיף – ביחד – מתוך אמונה גדולה לתפילה וזעקה לפני הקב"ה, לישועה גדולה ולהמשך אחיזתנו בכל מרחבי ארצנו.

נשות הגוש קוראות לכל נשות עם ישראל היקרות להצטרף אליהן לתפילה וקריאת תהילים ביום מיוחד זה, ובעז"ה שתפילות הרבים – מתוך אחדות – תתקבלנה לפני היושב במרומים ותזכה אותנו בישועות גדולות וברחמים רבים.

לפרטים ולקבלת סדר התפילה (כפי שהוצע ע"י הרב מרדכי אליהו שליט"א): ללאה אידלס, מורג 08-6847121, 054-5236950.

חסד כתום

'אורות חסד' בשיתוף עם אנשי גוש קטיף התחילו במבצע – חסד כתום.

במסגרת מבצע זה נחלק ברחבי הארץ אלפי מנות עשירות של "מתנות לאביונים" בחג הפורים הבא עלינו לטובה. וכן רבבות מנות מלאות כל טוב של קמחא דפסחא – לכבוד חג הפסח.

המלאכה לפנינו רבה והתקציב הנדרש המוערך בכמיליון ש"ח, מחייב גיוס כספים בקנה מידה גדול.

אנא היו שותפים במבצע והרימו תרומה בעין יפה, עבור מנה של מתנות לאביונים וקמחא דפסחא – המעורכות יחד בסך 120 ש"ח.

חברים יקרים מצווה כפולה ומכופלת לפניכם: גם מצוות מתנות לאביונים וצדקה כפשוטה וגם עזרה ממשית לקריעת רוע הגזירה.

לתרומות: "אורות חסד" ת.ד. 33044 ירושלים 91033 טלפון: 02-5379777.

 אורות חסד

בימים אלו יוצאים מתנדבי "נוער לפיד" במצע התרמה רחב היקף ביחד עם "אורות חסד". כספי התרומות מיועדים למימון "מתנות לאביונים" בפורים ו"קמחא דפסחא" לקראת פסח הבעל"ט. כל זאת ביחד עם ההתגיסות של אולפנות הדרום עליה דיווחנו בשבוע שעבר.

אנו פונים לציבור הרחב אנא פתחו את הלב והכיס כאשר יפנו אליכם שליחי מצווה אלו הנערים והנערות אשר הסכימו להתיצב ולסייע לנו בפעילות החסד החשובה הזו.

לפרטים והצטרפות נא להתקשר לאסף 050-8753074 או שלומית 052-6222138.
"שובו עדי בכל לבבכם ובצום ובבכי ובמספד

וקרעו לבבכם…" ואמרו: "חוסה ה' על עמך

ואל תתן נחלתך לחרפה למשול בם גויים." (יואל ב')

נוכח הגזירה המחרידה של הממשלה לעקור בנים מגבולם, ולגרש אלפי יהודים מביתם ונחלתם, תוך הרס בתי כנסיות ובתי מדרשות וחילול בתי עלמין נתכנס כולנו בגוש קטיף ליום צום ותפילה ונזעק מעומק לבנו: אבינו מלכנו קרע רוע גזר דיננו!

יום הצום והתפילה יתקיים אי"ה בנוה דקלים שבגוש קטיף

ביום חמישי ו' באדר ב' תשס"ה

ערב ז' באדר יום פטירת משה רבנו ע"ה

עצרת מרכזית של תפילה וזעקה תתקיים בשעה 16:00

במעמד מורינו ורבינו

מרן הראשון לציון הרה"ג מרדכי אליהו שליט"א וראש ישיבת מרכז הרב הרה"ג אברהם שפירא שליט"א

מהשעה 10:00 בבוקר יתקיימו ברחבת בתי הכנסת המרכזיים בנוה דקלים, שעורי תורה ואמונה בענייני דיומא מפי רבנים ואישי ציבור מכל רחבי הארץ.

ויהי רצון שבחודש זה שבו נאמר "ונהפוך הוא" יתהפכו כל הגזירות לישועות ונחמות.

 עמדת תקומה

שדרת הגיבורים

בשבוע האחרון נטענו בכפר דרום שבגוש קטיף את שברת הגיבורים. ובה 50 עצי-זית שנתרמו ע"י האיחוד הלאומי לזכר עשרות מקדשי השם, הפצועים וההרוגים שנפלו בגוש קטיף השנים האחרונות.

בנטיעות אלה נטלו חלק ילדי כפר דרום, וילד אחד ישראל כהן, מפצועי הפיגוע של אוטובוס הדמים בכפר דרום ירד מכסא הגלגלים שלו, התיישב על האדמה החמה, הכניס שתיל זית לגומה והידק בכפות ידיו את הקרקע – כשחיוך נסוך על פניו.

כן חברים יקרים גם אנו יודעים!

בשבוע זה התחוללו מאורעות כבירים ומרשיעים:

 מרכז הליכוד קרא למשאל עם, ואריק שרון (…יש אחד כזה והוא כיום ראש ממשלה…) צעק לעומתו בקול ניחר: לא ניתן לימין הקיצוני להשתלט על המפלגה…
 ועידת לונדון נשאה על כפיים את אבו מאזן (יש אחד כזה… העומד כיום בראש הרשות הפלשתינית…) והבטיחה לסייע לו להקים מדינה פלשתינית בכל שטחי יש"ע – ומעלה…
 ממשלת לבנון נפלה, ואסד ג'וניור הכריז בפרלמנט הסורי על יציאה מדורגת מלבנון (מי יודע כמה מדרגות יש שם…)

ועוד ועוד דברים גדולים התרחשו וכותרות העיתונים זעקו עליהם בראש חוצות באותיות קידוש לבנה…
אבל בשעה שכל אלה יחלפו, ימוגו כקצף על פני המים, יעמיקו בעזרת ה' – השתילים שבשדרת הגיבורים את שרשיהם באדמת גוש קטיף וענפיהם ינשאו אל אל – בתפילה.

…וישראל כהן הקטן, שיגדל בעז"ה ויזכה לרפואה שלמה יחייך ויאמר: תראו כמה יפה פה וכמה שמח.

אתם אולי זוכרים – היתה פעם תכנית שקראו לה התנתקות (…אם אני לא שוכח…) ואז נטענו את שדרת הגיבורים וידענו: יש לנו אהבה – והיא תנצח!

