קנאות - מתוך אהבה

בפתח פרשתנו אנו קוראים על הברכה שמקבל פינחס מה', על קנאותו במעשה זמרי בו סלוא-נשיא בית אב לשמעוני, עם כזבי בת צור- ראש אומות בית אב במדין. פינחס מקיים בעצמו את ההלכה "הבועל ארמית קנאים פוגעים בו" (סנהדרין פ"ב ע"א), והורג את שניהם.

על מעשה זה מקבל פינחס ברכה מאת ה' 
"פינחס בן אלעזר בן אהרן הכהן 
השיב את חמתי מעל בני ישראל 
בקנאו את קינאתי בתוכם, 
ולא כיליתי את בני ישראל בקנאתי. 
לכן אמור הנני נותן לו את בריתי שלום. 
והיתה לו ולזרעו אחריו ברית כהנת עולם, 
תחת אשר קנא לאלקיו ויכפר על בני ישראל" (כה', י'-יג').

"ראיתם בן פוטי זה?!"

אולם מעשה קנאותו של פינחס זוכה בתחילה לבקורת נוקבת מצד העם, ואף לפגיעה אישית- בדבר יחוסו של פינחס- "שהיו שבטים מבזים אותו ואומרים: ראיתם בן פוטי זה, שפיטם אבי אימו עגלים לעבודה זרה, והרג נשיא שבט בישראל. בא הכתוב ויחסו , 'פינחס בן אלעזר בן אהרן הכהן'" (סנהדרין, שם).

הטענה כלפי פינחס, שכנראה עדיין זורמים בעורקיו, 'גנים'- פריתורשה- של אבי אמו – יתרו- שהיה כהן לעבודה זרה קודם שנתגייר, תורשה של מידות מושחתות. רצח כפול זהו מעשה אכזרי שרק מי שספוג עדיין בתרבות ובמחשבת עבודה זרה מסוגל לכך. עבודה זרה אינה רק אמונה דתית, אלא תפיסת עולם המקדשת את הכוח והאלימות, עכו"ם חשודים על עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים. והעם שואל, אולי נפשו של פינחס עדיין לא נטהרה לגמרי מהקשר אל העבודה זרה של אבי אמו- יתרו.

רק אחרי שקיבל את המוסריות וההצדקה, של טהרת הלב וניקיון המעשה, זוכה פינחס ללגיטימיות, "עד שיחסו הכתוב: פינחס בן אלעזר בן אהרן הכהן", אהרן הכהן שמידתו "אוהב שלום ורודף שלום". לזה מכוונים דברי חז"ל, ללמדנו שמעשהו של פינחס לא בא מאיזה מקום מושחת בנפש, מתוך שנאה ואכזריות, אלא נבע מצד התורשה שקיבל מאהרן הכהן מידות של אהבה וסובלנות.

קנאותו של פינחס איננה התפרצות של זעם ותיסכול, קנאותו באה מתוך העדה, אחרי משא ומתן הלכתי עמוק בסנהדרין, ועל דעתו של משה הקורא לו "קרינא דאיגרתא איהו ליהוי פרוונקא" (סנהדרין, שם). מי שקורא את האיגרת- ההלכה, של "הבועל ארמית קנאים פוגעים בו", מי שמתעורר בו הכוח והגבורה ומסירות הנפש לקנא לדבר ה', הוא הופך להיות שליח בית דין לבצע את ההלכה , "קנאים פוגעים בו".
קנאה – מחייבת טהרה!
הדברים אמורים במי שקנאותו שלימה ולשם שמים הוא מתכוין, ואין לו שום נגיעה אישית. אפילו אדם כזה צריך ברכה מיוחדת, שמידת הקנאה לא תשפיע על נפשו של פינחס, "לכן אמור הנני נותן לו את בריתי שלום". הברכה שמידתו תהיה מידת השלום, שלא יתרגל לשפיכות דמים, "ובשביל כי טבע המעשה שעשה פינחס להרוג בידו. היה נותן להשאיר בלב הרגש עז גם אחר כך. אבל באשר היה לשם שמים משום הכי באה הברכה שיהא תמיד בנחת ובמידת השלום, ולא יהיה זה הענין לפוקת הלב" (העמק דבר כה', י"ב).

. . .
המפגש בין פנחס וזמרי בן סלוא יוצאי חלציהם של שמעון ולוי, מחזיר אותנו לפרשת שכם  ומעשה דינה. אף שם פגשנו קנאות על העריות, שהובילה להריגתם של כל הזכרים בשכם, ועל כך זועק יעקב אבינו "עכרתם אותי להבאישני ביושבי הארץ בכנעני ובפרזי, ואני מתי מספר  ונאספו עלי והכוני ונשמדתי אני וביתי" (בראשית לד', ל'), ותשובתם הנחושה והתקיפה, "ויאמרו הכזונה יעשה את אחותנו", האם  בת ישראל הינה הפקר לעריות?! 

קנאה – מחייבת מינון נכון!

פרשת שכם ודינה מעמידה תהיות רבות, כגון, האם תשובה זו עונה על הערתו של יעקב אבינו? והאם יעקב קיבל את תשובתם? ומדוע מתייחס יעקב לאירוע הקשה הזה רק סוף ימיו, עת יעמדו בניו לקבל ברכה לדורות עולם?

בראות יעקב אבינו את מעשיהם של שמעון ולוי, אפשר שתוהה יעקב מאיזה מקום בנפש מגיעה הקנאות הזו, האם ממקום של טהרה פנימית הבאה ממידות מזוקקות, או שמא מאיזו תאוה לנקמה, מתחושת עלבון אישי, 'כבוד המשפחה', ולא מתוך מגמה של ל'תקן עולם במלכות שדי'. והפרשה נשארת פתוחה עד פר' ויחי, שם יתייחס יעקב למעשה שמעון ולוי בפרשה זו מצד אחד "ארור אפם", ומאידך "אחלקם ביעקב ואפיצם בישראל". לכאורה סתירה פנימית בדברים אלו, אם ארור אפם מדוע להפיץ אותם בכל שבטי ישראל? אלא שכבר לימדונו הנצי"ב והרש"ר הירש, שהברכה היא שמידת הכעס והקנאות לא תופיע במלא עוצמתה ובריכוזיות כה גדולה, עוצמה היכולה להביא אסונות גדולים, מאידך אין לוותר על מידה זו, אלא להשתמש בה במידה הראויה ובתבונה במקום הנצרך באמת, ועל כן יש לחלק מידה זו במתינות לכל השבטים.

פרשתנו מהווה לאמיתו של דבר המשך של  פרשת שכם, מצד אחד עומד פנחס הכהן משבט לוי, המברך את עמו ישראל באהבה, ומאידך כולו שלהבת קודש המלאה קנאה לדבר ה', "אשר קנא לאלוקיו", ןהוא עומד מול זמרי בן סלוא נכדו של שמעון.

אם נתאר לעצמנו דו שיח בין פנחס לזמרי, אולי כך היה נשמע: אומר פנחס לזמרי, אבותינו הקדושים והטהורים שמעון ולוי, שבטי- יה, קנאו על דבר העריות, ואתה נכשל בדבר זה,האם  זוכר אתה איזו מסירות נפש הם גילו בשכם? 

עונה זמרי מה איכפת לך, עזוב אותי,  כל מעשה שכם היה ממקום רדוד ביותר של קנאה שפלה, רצון לראות דם, לא באמת היה איכפת להם מהעריות כמו הרצון לנקום... ואסור לחזור על טעות זו.

כאן היא נקודת המשבר של התפתחות המידות המקולקלות מהם חשש יעקב אבינו, כיצד אפילו מעשה של אדם גדול כמו שמעון, שנבע מתוך קנאה וטהרה פנימית, יתפתח במהלך ההיסטוריה ויתגלה בשפלותו ובמלא חומרתו במעשה זימרי. 

"מה לך פה אליהו?"

למידת הקנאה יכול האדם לבוא בנקל, ואפילו לקנאה שלכאורה היא אמיתית, לקנא לדברים שבקדושה . אולם חז"ל מדריכים אותנו, שלקנאה צריך שלימות בנפש האדם, שכל המעשה יהיה לשם שמים, ולא תהיה  מעורבת בו שום נגיעה אישית. לכן כל קנאה טעונה בדיקה.

דוגמא לכך אנו קוראים בהפטרה, על אליהו הנביא שכל כולו קודש קודשים , הסמל לשלימות, שאמור להתגלות לפני בא המשיח.

"פינחס זה אליהו" (שיה"ש רבה,ב'), פינחס ואליהו דומים בתכונותיהם ושניהם מתגלים בקנאותם. כך אליהו בזמן שברח מפני איזבל המבקשת להורגו. שואל אותו הקב"ה: "מה לך פה אליהו". ואליהו עונה :"קנא קנאתי לה' אלקי צבאות כי עזבו את בריתך בני ישראל. את מזבחותיך הרסו ואת נביאך הרגו בחרב. ואיוותר אני לבדי ויבקשו את נפשי לקחתה" (מלכים א' י"ט).

מו"ר הרצי"ה זצ"ל נוהג היה לצטט בהדגשה יתירה את דברי חז"ל המלמדים אותנו, שהתנהל דו שיח בין הקב"ה לבין אליהו. (ואילולא דברי חז"ל אסור היה לנו לאומרם) ובה מתח ריבונו של עולם ביקורת על אליהו. " ואמר קנא קנאתי...כי עזבו בריתך בני ישראל. אמר לו  (הקב"ה): בריתי שמא בריתך" (שיה"ש רבה,א', ו'). הקב"ה מעיר לאליהו: וכי מה זה ענינך, הלא הברית היא שלי  ולא שלך. מוסיף אליהו וטוען אבל  "מזבחותיך הרסו. אמר לו (הקב"ה): מזבחותי שמא מזבחותיך" גם פה מגיב הקב"ה בתקיפות, מה אכפת לך, אלו המזבחות שלי ולא שלך, תן לי לטפל בזה. אולם אליהו מוסיף "ואת נביאך הרגו בחרב. אמר לו( הקב"ה ) נביאי –ואתה מה איכפת לך" (שם).

נו, אז מה הביא אותך לקנאה הזו? "אמר לו (אליהו): ואיותר אני לבדי ויבקשו את נפשי לקחתה". כעת הכל ברור, אליהו נמצא במצוקה אישית, הוא מרגיש כמי שנרדף, אמנם ברובו של המעשה אליהו מקנא לשם שמים, מתוך אחריות גדולה לדבר ה' ולעם ישראל , אבל יש גם איזה נגיעה אישית מועטת, על כך מקבל אליהו "הערה" מהקב"ה.

ובסופו של דבר, קנאות זו גרמה לכך שאליהו הוחלף ע"י אלישע תלמידו.

"את אשר יאהב – יוכיח!"

כשם שמידת הקנאות מצריכה אדם גדול עם לב טהור ואהבה גדולה שאין בהם שום נגיעה אישית. וכך גם מידת התוכחה תובעת מאיתנו לב טהור ואהבה גדולה.

הלב הטהור והאהבה הינם חלק מהותי מגדרי מצות התוכחה, אם התוכחה לא נעשית מתוך אהבה ראוי לה שלא תאמר, כיון ש"כשם שמצוה לומר דבר הנשמע, כך מצוה שלא לומר דבר שאינו נשמע".
דברים הנאמרים בנחת ובעדינות ויוצאים מהלב, נכנסים אל לב שומעיהם, משפיעים ונושאים פרי. אולם דיבורים הבאים מתוך כעס ובהתפרצות של זעם או תיסכול וללא אהבה, הם באים מתוך יצר הרע להוכיח, "להראות לו", דיבורים אלו אינם פועלים מאומה, ובדרך כלל אף מזיקים מאד.

בימים אלו כשתקשורת כולה עסוקה יומם ולילה, בפרשיות של עריות למיניהם של כל מיני אישי ציבור, חשובים ככל שיהיו, עלינו לבחון האם מה שעומד בבסיס הביקורת וההתעסקות היום יומית והתיאורים הנוראיים, נובע באמת מקנאות לעריות, או מרצון כן לתקן את העולם, או שמא ממקום נמוך ביותר של רכילות זולה, או להראות מי מסוגל להשחיז סכין ולדקור חזק יותר, רצון לראות "דם". 

בואו ונעשה חשבון האם אנו צריכים להיות שותפים לפסטיבל הזה? ומהי הדרך הנכונה מבחינתנו להתמודד עם המציאות המרה הנפרשת לפנינו?

"מי חכם ויבן אלה, נכון וידעם כי ישרים דרכי ה'

וצדיקים ילכו בם ופושעים יכשלו בם" (הושע י"ד, י).










הרב שמעון כהן










בית מוריה, באר שבע

* מדרשיר – חנן פורת
במאמר הפתיחה עומד הרב שמעון כהן
על הקנאה הטהורה הנובעת ממקור האהבה

ורק אז היא ראויה לברכה – כברכת ה' לפינחס.

על מעלתה של הקנאה שמקורה אהבה וחמלה,

אנו למדים מריבון העולמים בכבודו ובעצמו,

המקנא לארצו וחומל על עמו כדברי הכתוב:

"ויקנא ה' לארצו ויחמול על עמו" (יואל ב', יח)

וקנאה זו עוד עולה בקודש והופכת "קנאה גדולה"

בשעה שמקנא ה' יתברך לירושלים עיר הקודש

בנבואת זכריה היפה מכל שיר

והקנאה ההומה בה – רשפיה רשפי אש שלהבתיה.

ובימים מעיקים אלה – ימי בין המצרים – 

נאמץ אל לבנו נבואה זו – השוזרת קנאה ברחמים

ונמצא בה "דברים טובים דברים נחמים".

"ויען מלאך ה' ויאמר" ה' צ-באות

עד מתי אתה לא תרחם את ירושלים

ואת ערי יהודה אשר זעמתה זה שבעים שנה

ויען ה' את המלאך הדבר בי

דברים טובים דברים נחמים.

ויאמר אלי המלאך הדבר בי קרא לאמר:

כה אמר ה' צ-באות

קנאתי לירושלים ולציון קנאה גדולה.

וקצף גדול אני קצף על הגוים השאננים

אשר אני קצפתי מעט והמה עזרו לרעה.

לכן כה אמר ה'

שבתי לירושלים ברחמים ביתי יבנה בה
נאם ה' צבאות וקו ינטה על ירושלים.

עוד קרא לאמר

כה אמר ה' צ-באות

עוד תפוצנה ערי מטוב

ונחם ה' עוד את ציון

ובחר עוד בירושלים".

זכריה א'

* לאור ההלכה

קניות ושהחיינו בשלושת השבועות
נהגו ישראל להחמיר לא לאכול פרי חדש ולא לקנות פרי חדש בימי שלושת השבועות, כדי שלא לברך "שהחיינו" בימים אלו, שאיך נברך "שהחיינו וקיימנו והגיענו לזמן הזה" והזמן הוא זמן של פורענות. 

אבל דברים שאין מברכים עליהם "שהחיינו" מותר לקנות עד סוף חודש תמוז. למשל, מותר לקנות גרביים או גופיות, שהואיל ואינם חשובים כל כך, אין מברכים עליהם "שהחיינו". וכן מותר לקנות נעליים, שאין נוהגים לברך עליהם "שהחיינו" (שו"ע ורמ"א או"ח רכג, ו). וכן מותר לזוג לקנות רהיט, שהואיל והם שותפים בו ברכתו "הטוב והמטיב". אבל יחיד צריך להימנע מקניית רהיט, מפני שהיחיד מברך עליו "שהחיינו" (שו"ע רכג, ה).

וכן מותר לקנות בגד חשוב שצריך תיקון כדי ללובשו אחר תשעה באב, שהואיל ובעת הקנייה אי אפשר ללובשו, ממילא אין מברכים עליו בשעת הקנייה "שהחיינו", ולכן מותר לקנותו עד סוף חודש תמוז (מ"ב רכג, יז). ולנוהגים לברך "שהחיינו" בעת לבישת הבגד (וכך המנהג הרווח), מותר לקנות בגד חדש עד סוף חודש תמוז, ובתנאי שילבשוהו אחר תשעה באב ואז יברכו עליו "שהחיינו". 

וכל האיסור הוא דווקא ליזום ברכת "שהחיינו" בשלושת השבועות, אבל מי שראה את חברו החביב אחר שעברו שלושים יום שלא ראהו ושמח לקראתו, יברך "שהחיינו", שאם לא יברך מיד יפסיד את הברכה. וכן מי שנולדה לו בת, כאשר יראנה בפעם הראשונה יברך "שהחיינו", שאם לא יעשה כן מיד - יפסיד את הברכה (עפ"י שו"ע רכה, א, מ"ב רכג, ב).

בשבתות שבימי בין המצרים לדעת רוב הפוסקים מותר לברך "שהחיינו". ואף שמקצת הפוסקים החמירו בזה (עפ"י האר"י), להלכה אפשר להקל ולברך "שהחיינו" על פרי חדש בשבת. לפיכך, מי שנזדמן לידו פרי חדש בימות החול ידחה את אכילתו לשבת ויברך עליו "שהחיינו". ואם אין לו אפשרות לדחות את אכילתו, כגון שאין לו מקרר וחושש שהפרי ירקב עד שבת, יאכל אותו מיד ויברך "שהחיינו" (רמ"א תקנא, יז, מ"ב תקנא, צח). וכן על בגד חדש אפשר לברך "שהחיינו" בשבתות שעד ראש חודש אב (פניני הלכה חלק "זמנים" ח, ז-ח).











הרב אליעזר מלמד
* לאור הדף היומי
כ"א-כ"ז תמוז   יבמות סה-עא

פרו ורבו (יבמות סה ע"ב)
"האיש מצווה על פריה ורביה, אבל לא האשה. רבי יוחנן בן ברוקה אומר, על שניהם הוא אומר: 'ויברך אותם אלוקים ויאמר להם אלוקים פרו ורבו' (בראשית א, כח)". ההנמקה בגמרא, שפרו ורבו מתייחס לאיש, מהמשך הפס': "ומלאו את הארץ וכבשוה", ואיש דרכו לכבוש, ולא אשה. הסבר אחר, שליעקב אבינו נאמר בלשון יחיד: "פרה ורבה" (בראשית לה, יא). להלכה, אשה איננה מצווה על פרו ורבו (רמב"ם הל' אישות טו, ב).  טעם לדבר, כיון שנשים מסתכנות במהלך ההריון ובשעת הלידה, התורה איננה מצוה על מצוות שקשה לגוף לסבול (משך חכמה, בראשית ט, ה).  עם זאת, נשים המולידות ילדים, שותפות אף הן ביישוב העולם: "לא תוהו בראה לשבת יצרה" (ישעיהו מה, יח). הקב"ה ברא את העולם כדי שבני אדם יישבו ויפתחו אותו, ולא על מנת שהוא יהיה שמם, וגם נשים שותפות בכך. 
מצות פרו ורבו היא הבסיס לנישואי אדם עם אשה. אין מצוה בפני עצמה לשאת אשה, אלא שהדרך הנכונה לקיים מצות פרו ורבו, היא ע"י נשואי אשה (רא"ש כתובות א, יב). עם זאת שפרו ורבו היא מצות עשה, אין כופים עליה, מפני שאי אפשר לאלץ איש ואשה לחיות יחדו אם הם אינם מעונינים. זה יביא למריבות וקטטות (שו"ע אבן העזר א, ג ברמ"א בשם הריב"ש). אך מצוה לעודד ולזרז את מי שהגיע לגיל הנישואין שיתחתן וימשיך את בנין העולם ופיתוחו (ים של שלמה יבמות ו, ג).    
האדם הראשון נצטווה במצוה זו דוקא אחרי שחטא ונקנסה עליו מיתה, מאחר שמצוה זו מבטיחה את קיום העולם (חזקוני, בראשית א, כח). ואדרבה, כשירבו הברואים העובדים ומקלסים לה', יתגלה כבוד שמים ויגיע העולם לתכליתו (שיטה מקובצת לכתובות ח ע"א בשם רבנו מאיר הלוי). את הכח הגשמי והיצרי ביותר של האדם, יש להפנות ולהצעיד לפיתוח העולם ושגשוגו, ולא לשם מילוי תאוות אגוצנטריות וגאוותניות. (מקורות רבים ומאלפים על מצות פרו ורבו, ראה: ספר תרי"ג המצוות השלם, מהדורת רעננערט, מצות פריה ורביה, עמ' 110-87).  










הרב יהודה זולדן
* אורות מן השטח

ערב נשים במערת המכפלה

ביום רביעי ג' באב יתקיים אי"ה ערב נשים במערת המכפלה. תפילה ושיעור מפי הרבנית עידית איצקוביץ בנושא: לכו אל אבותיכם. הסעות ממוגנות ירי מבנייני האומה בשעה 18:00 (עלות 25 ש"ח). 

להרשמה מראש: נחמה 052-8243017, יעל 054-5334864, אודליה 054-4954258.

רוצים להיות העיניים של המדינה?

הפורום המשפטי למען ארץ ישראל מכריז על פתיחת ההרשמה לקורס צלמי הפורום המשפטי. 

הקורס יקנה כלים לצילום וידאו של אירועים חדשותיים וביניהם: הכרת המצלמה, צילום חדשותי, צילום במצבים מיוחדים, התנהגות הצלם מול רשויות אכיפת החוק, הצלם כדובר ועוד. 

הקורס בן 4 מפגשים של 3 שעות כ"א, יתחיל ב-ט"ו באב תשס"ז (30.7), בירושלים.

עלות למשתתף: 150 ש"ח. מס' המקומות מוגבל. מותנה בראיון אישי.

לפרטים והרשמה: 02-5022202.
שירות לאומי ביפו
עם התהוות הגרעין המשימתי של בנות שרות וסטודנטיות ביפו, תתקיים אי"ה בשבת פרשת מטות-מסעי, כ"ח בתמוז שבת הכרות עם העיר והתושבים, לכל המתעניינות והמתלבטות... 

לפרטים והרשמה: מירז 052-5706173.

יום עיון לנשים בבת-ים

המדרשה לנשים בבת-ים, ע"ש דקלה אלואי ז"ל (לבית ארזי), מקיימת אי"ה יום עיון לנשים בנושא: "נקי כפים ובר לבב", ביום רביעי, ג' במנחם אב התשס"ז (18.7) החל מהשעה 09:00 באשכול פיס סמטת הדקל 5 בת ים. לפרטים נוספים והרשמה: אורית 050-7228091, מיכל 050-7257576.

החופש הגדול מהפרטיות

כל מי שנדבה רוחו ורוחה

מתוך חבור כוחות בשדרות ומחוצה לה,

מוקם חמ"ל התנדבות, ערבות הדדית ופעילות בשדרות.

לקבוצות, למוסדות, למעוניינים

בנים: 052-6071344 מיכאל, בנות: 052-5665953 תהילה

פקס: 02-6416637
* אורו של מקום

"נלכה דתינה..."

הישוב מבוא דותן שבצפון השומרון שוכן מעל פתחו הקסום של עמק דותן.

במקום בו התגלתה שנאת אחים במכירת יוסף לישמעאלים, ולא רחוק משאנור וחומש מהם גורשו יהודים על ידי אחיהם, אנו מנסים לחבר בין הלבבות. 
מבוא דותן הוא ישוב לא דתי שקלט גרעין של משפחות דתיות לפני ארבע שנים. עד מהרה נוצר קשר אמיץ בין המשפחות הותיקות לבין המשפחות החדשות, לצד המורכבות והקשיים הכרוכים בהתהוות ישוב מעורב. 
לאחר עקירת חומש ושאנור נותרו הישובים  מבוא דותן וחרמש בקו הקדמי של צפון השומרון, ועל כן לחיזוק הישובים הללו יש חשיבות מכרעת לגבי אחיזתנו באזור כולו.

בישוב: ביכ"נ, כולל אברכים, מקווה, קופ"ח, גן, מעון, מרכז תקשוב, משחקייה, בריכת שחייה.

בואו לקחת חלק בתחייתו המתחדשת של צפון השומרון.
לפרטים נוספים: נגה 052-5350208, שלמה 052-6071473     
"בגלל הרוח" – בהרי חברון
בשבוע האחרון אור לט"ז בתמוז התקיים באזור התעשייה מיתרים, אירוע חגיגי במלאת עשרים וחמש שנה להתיישבות היהודית בדרום הר חברון. 

באירוע, שנקרא בשם: "בגלל הרוח", השתתפו אלפי מתיישבים, אנשים, נשים וטף, מיישובי הר חברון וכן אורחים נכבדים מאוהדי ארץ ישראל, אך בלטו בהעדרם מנהיגי המדינה ושרי הממשלה, שאף לא הוזמנו לאירוע - ולא בכדי כפי שהיטיב להבהיר צביקי בר-חי, ראש מועצת הר חברון, בדבריו בפתח העצרת, וכך אמר:

"הערב לצערנו אין מנהיגי המדינה איתנו, אין זה מקרי, השבר ואיבוד הדרך של המנהיגים הביאו אותם לשפל חסר תקדים, כדברי המקרא: "בימים ההם אין מלך בישראל..." עלינו לזכור כי הוויה זו זמנית היא ואנו נקראים לאחריות ושותפות מוגברת בתוך החברה הישראלית בחיזוק ערי הספר, במעורבות בערים הגדולות, בצבא, בחינוך ובכל אשר נידרש לכך, כי אין לנו ארץ אחרת.

אין לנו להסתפק במלאכת הקודש של המשך בניית היישובים והרחבתם, עלינו להיות שותפים להמשך התהליך מאז שיבת יון עד אשר נגיע למנהיגות ולרוח אחרת בעם כדברי ה' על כלב בן יפונה "ועבדי כלב עקב היתה רוח אחרת עמו וימלא אחרי והביאותיו אל הארץ אשר בא שמה וזרעו יורשנה".

ובשעה ששמעתי את דבריו של צביקי בר-חי הדהדה באזני מימרתו השנונה של מו"ר הרצי"ה אשר ענה לשואלים אותו מדוע לא להצטרף לממשלה קלוקלת ולנסות להשפיע עליה מבפנים, הן אנו אמונים על שותפות בבניין המדינה, וכך השיב הרצי"ה:

"לפעמים צריך להיות באופוזיציה לממשלה כדי להיות בקואליציה עם המדינה".
הנה - הרהרתי בלבי – ניצבים בזה בהר חברון אלפי אנשים הנושאים על שכמם במישרין את עול השותפות האמיתית עם המדינה, בבניין הארץ, בביטחון המדינה, ובחינוך לערכי ציונות ויהדות ללא תיווכה של הנהגת המדינה שסטתה מדרך המלך והפנתה עורף לערכים אלה.

אולי זה עצוב ובוודאי אינו ראוי לכתחילה אבל בין כך ובין כך אנו נשארים בקואליציה עם המדינה ואיננו מפקירים אותה לשרירות לבם של מנהיגיה.

. . . 
עוד לא הספקתי לגבש מחשבה זו עד תומה והנה עלו על הבמה הססגונית בני הנוער של דרום הר חברון ושרו שיר עליז-עצוב בשם ראפ, אשר נתן ביטוי מדויק למחשבותי. וכה זימרו החבר'ה לקול תשואות הקהל:

ראפ

"רצינו להזמין הערב את ראשי המנהיגות

אבל את מי נזמין כשחוגגת השחיתות?

הרמטכ"ל התפטר, ראש ממשלה לא משפיע

מהנשיא פשוט- נבצר להגיע

היצירה האמיתית וכל האידיאלים

הם כאן בהר חברון, אצלנו אין סקנדלים

פזמון: 
הר חברון-

היכן עובר הנתיב הנכון?

הר חברון-

הטרור או השלום,

מעבר לחלון

והגבול ביניהם-

הר חברון

בשנה הבאה נתגייס לצבא

לשרת את המדינה במלוא הגאווה

ואז אשוב לחיות פה על ההר

ולהישיר מבט- אל המחר

רוצה לחיות פה בכבוד ולא לוותר 

אבל אתם- דברו פחות ותעשו יותר!

דברו פחות ותעשו יותר!

קטע קטן מסרט גדול
"הגורם האנושי"
במלאות 25 שנה להקמת ההתיישבות היהודית בהר חברון התקיימה השבוע עצרת חגיגית. בהשתתפות אלפי תושבי הר חברון. אנשים, נשים וטף.
בעצרת זו הוקראה המקאמה: "הגורם האנושי" המובאת לפניכם בזה, ובה לידי ביטוי עז וברוך כישרון, כל האור והטוב שנרקם בהר חברון.

אתה נוסע בכביש הארוך והמתפתל

חולף בדרכך על פני נופים הרריים, עתיקות - ותל,

רואה מרחוק את הירידות התלולות, בואכה ים המלח

מדמיין את סיפורי התנ"ך כאן ממש, ודמותו של דוד המלך...

אתה נוסע בנוף הקמאי, שותה בצמא את שקט הספר המדברי

ופתאום מולך ישוב קטן, כמו נווה מדבר ערירי...

פס של ירק שמשתלב עם צבעי ההר 
נקודת ישוב שקוראת תגר על עצמת כוחו של ספר המדבר.

והישובים הקטנים האלה, זה אנחנו - מדינת ישראל...
זה אנחנו אחרי אלפיים שנות, בין זיף למעון וכרמל...

והאנשים האלה- שהחליטו להקים את ההר על הבית,

ניצבים בחזית ההתיישבות החלוצית, עם חזון תעשיה ותיירות בצל הזית...

והטעם הזה- מתוק, טעם פרי החריצות והעקשנות

טעם אנשים מיוחדים שמעמיקים כבר חצי יובל, את שורשי ההתיישבות...

טעם התוכניות שכבר בוצעו והתוכניות שעדיין על הנייר

ב- 25 שנות יצירה, שטעמן - עתים מתוק, ועתים – מר...

כשמסביב, מול ידך המושטת לשכניך לשלום

זכית בקיתונות של אבנים שניפצו את החלום, 

ואתה, באגרופים קפוצים ובדמעות זעם

עמדת מול עיני הילדים השואלות לא פעם

כדי להסביר שהתשובה שלנו לטרור, ומה שבאמת חשוב

זה לזקוף את קומתנו, ולבנות ישוב, ועוד ישוב

ולדעת שבהר חברון לא תנותק עוד השלשלת

ולילדים - המקום הזה הוא הבית, הוא מולדת,

ואנחנו חייבים להיות חזקים ללא מורא ופחד

והדרך היא איכות. איכות האנשים, איכות הביחד.

איכות בתי הספר, הישיבות, החינוך. היחס האישי.

איכות החברים שלך, ואלה שנוספו. הגורם האנושי.

אתה נוסע בכביש הארוך והמתפתל 

חולף בדרכך על פני נופים הרריים, עתיקות- ותל,

מולו יישוב קטן, ובתים טבולים בירק, אתה מוצא את עצמך מאחל

שהמקום הזה יעלה ויפרח – למענך ולמענינו, תושבי מדינת ישראל,

ובתוך השקט הא-לוהי, אתה יודע, שיימצאו העוז והחזון

שיעלו כהד ממעלה הר, למען מורשת הר חברון..."
