ואף על פי כן ולמרות הכל

ארץ ישראל!

הרב חיים דרוקמן

זכו בנות צלפחד שפרשת נחלות שבתורה ניתנה לעם ישראל על ידן. "שכך כתובה פרשה לפני במרום" (ספרי, קלד).  "אֱלָהֵין זַכָּאִין לְאִיתְאַמְרָא עַל יְדֵיהֶן" (תרגום יונתן כ"ז, ז').

במה זכו בנות צלפחד? באהבת ארץ-ישראל שלהן!

וַתִּקְרַבְנָה בְּנוֹת צְלָפְחָד בֶּן חֵפֶר בֶּן גִּלְעָד בֶּן מָכִיר בֶּן מְנַשֶּׁה לְמִשְׁפְּחֹת מְנַשֶּׁה בֶן יוֹסֵף (במדבר כ"ז, א'). 
ונשאלת השאלה: למה חוזרת התורה "לְמִשְׁפְּחֹת מְנַשֶּׁה בֶן יוֹסֵף"? הרי כבר נזכר "בֶּן מְנַשֶּׁה"? מביא רש"י את דברי חז"ל שהחזרה הזאת באה להדגיש לנו את הקשר המיוחד של בנות צלפחד ליוסף. "יוסף חיבב את הארץ, שנאמר (בראשית נ', כ"ה)  והעליתם את עצמותי מזה אתכם, ובנותיו חיבבו את הארץ, שנאמר (במדבר כ"ז, ד') תנה לנו אחוזה".

מה בין יוסף למשה?

לגבי אהבת הארץ של יוסף מוסיף הנצי"ב זצ"ל: "מה שאמר כִּי גֻנֹּב גֻּנַּבְתִּי מֵאֶרֶץ הָעִבְרִים, ולא כחש, אף שזאת היתה לרעה לו" (עמק הנצי"ב על הספרי). 

לדברי הנצי"ב ישנה הוכחה מדברי חז"ל: "אמר ר' לוי, אמר לפניו משה: ריבונו של עולם, עצמותיו של יוסף נכנסות לארץ ואני איני נכנס לארץ?! אמר לו הקב"ה: מי שהודה בארצו - נקבר בארצו, ומי שלא הודה בארצו - אינו נקבר בארצו. יוסף הודה בארצו - מנין? גבירתו אומרת (בראשית ל"ט, י"ד) רְאוּ הֵבִיא לָנוּ אִישׁ עִבְרִי וגו' ולא כפר, אלא (שם מ', ט"ו) גֻנֹּב גֻּנַּבְתִּי מֵאֶרֶץ הָעִבְרִים - נקבר בארצו... אתה שלא הודית בארצך, אין אתה נקבר בארצך. כיצד? בנות יתרו אומרות (שמות ב', י"ט) אִישׁ מִצְרִי הִצִּילָנוּ מִיַּד הָרֹעִים, והוא שומע ושותק, לפיכך לא נקבר בארצו (דברים רבה ב', ח')".

"אחד – הנולד בה, ואחד – המצפה לראותה"

מסיק מזה הרבי מאוסטרובצה זצ"ל מסקנה חשובה ביותר: כל יהודי הוא מארץ-ישראל. זה איננו משנה כלל וכלל היכן הוא באמת נולד. אם לא כן, לא ניתן להבין כלל את הביקורת של חז"ל כלפי משה רבנו, שהרי הוא נולד במצרים, על כן הוא במציאות איש מצרי. לעומת יוסף שנולד בארץ-ישראל, ועל כן הוא מארץ העברים. אלא האמת היא שכל יהודי הוא לאמיתו של דבר מארץ-ישראל, ומן הראוי שיכיר בכך ויזדהה עם מציאות זאת למעשה ויצפה לעלות אליה. 

ולגבי אהבת ארץ-ישראל של בנות צלפחד, טוען הנצי"ב, לא מספיקה הראיה שביקשו אחוזה, אולי פשוט רצו רכוש, אלא הראיה היא מהמקום בו ביקשו אחוזה. וכך הן מבקשות: תנה לנו אחוזה בתוך אחי אבינו, ולא: תנה לנו אחוזה בתוך משפחותינו. ההבדל הוא שגלעד ישב בעבר הירדן, ואחי צלפחד נחלו בארץ-ישראל המערבית (יהושע י"ז). בולט, אפוא, כי מרוב אהבת ארץ-ישראל, ביקשו בנות צלפחד נחלה דווקא בארץ-ישראל המקודשת יותר.

למה לחטט בחטא המת?

מה היו טענותיהן של בנות צלפחד? 

אין ספק כי לפני שהעזו לבוא "לִפְנֵי מֹשֶׁה וְלִפְנֵי אֶלְעָזָר הַכֹּהֵן וְלִפְנֵי הַנְּשִׂיאִם וְכָל הָעֵדָה" הן בוודאי חשבו היטב על כל מילה שתאמרנה, כדי לשכנע בצדקתן.

נתבונן, אפוא, בדבריהן:

"אָבִינוּ מֵת בַּמִּדְבָּר וְהוּא לֹא הָיָה בְּתוֹךְ הָעֵדָה הַנּוֹעָדִים עַל ה' בַּעֲדַת קֹרַח כִּי בְחֶטְאוֹ מֵת, וּבָנִים לֹא הָיוּ לוֹ. לָמָּה יִגָּרַע שֵׁם אָבִינוּ מִתּוֹךְ מִשְׁפַּחְתּוֹ כִּי אֵין לוֹ בֵּן".

דבריהן מעוררים כמה שאלות:

א. למה הן מזכירות "אבינו מת במדבר" - מה חשיבות יש במקום מותו?  

ב. למה הן מזכירות במיוחד שלא היה בעדת קרח?

ג. וזאת השאלה העיקרית - למה הן מזכירות "כי בחטאו מת"? למה להזכיר בכלל את חטאו? מדוע לא הספיק להן לומר: אבינו מת ובנים לא היו לו וגו'?!

אכן, כל מילה היתה מחושבת. 

הזכירו "אבינו מת במדבר", כלומר הוא היה שייך לדור שנגזר עליו למות במדבר. ולהם הובטח: וְטַפְּכֶם אֲשֶׁר אֲמַרְתֶּם לָבַז יִהְיֶה... הֵמָּה יָבֹאוּ שָׁמָּה וְלָהֶם אֶתְּנֶנָּה וְהֵם יִירָשׁוּהָ (דברים א', ל"ט). 

ואנחנו הננו מהטף הזה ועל כן מגיעה לנו נחלה בארץ (אברבנאל, במדבר כ"ז).

"והוא לא היה בעדת קורח", כי "עדת קרח לא היה להם חלק בארץ" (סנהדרין קי"ח ע"א).

"כי בחטאו מת" – נראים הדברים שהיה להן דווקא עניין להזכיר את חטאו.    

מדוע? מה היה חטאו של צלפחד? 

"מקושש (=עצים בשבת) זה צלפחד... דברי רבי עקיבא. אמר לו רבי יהודה בן בתירא: עקיבא, בין כך ובין כך אתה עתיד ליתן את הדין. אם כדבריך, התורה כיסתהו (היא לא גילתה מי היה המקושש) ואתה מגלה אותו?! ואם לאו - אתה מוציא לעז על אותו צדיק... אלא מהיכא הוה? מויעפילו הוה" (שבת צ"ו ע"ב - צ"ז ע"א). 

ובכן לדעת ר' יהודה בן בתירא, היה צלפחד מהמעפילים אשר העפילו לעלות ההרה בואכה ארץ ישראל, למרות דבריו של משה רבנו:

"לָמָּה זֶּה אַתֶּם עֹבְרִים אֶת פִּי ה' וְהִוא לֹא תִצְלָח. אַל תַּעֲלוּ כִּי אֵין ה' בְּקִרְבְּכֶם וְלֹא תִּנָּגְפוּ לִפְנֵי אֹיְבֵיכֶם". והמעפילים "לא הרשיעו כל כך כחילול שבת" (רש"י שם).

לכאורה יש לתהות: מדוע לא יטען רבי עקיבא את טענתו של רבי יהודה בן בתירא: אם כדבריך, התורה כיסתהו (התורה לא גילתה מי היו המעפילים) ואתה מגלה?! כי טענה כזאת איננה יכולה להיות מופנית לרבי יהודה בן בתירא. מדוע? המקושש היה אדם אחד ואם התורה היתה רוצה לגלותו יכלה פשוט לכתוב את שמו, ואילו המעפילים היו רבים, כך שלא היתה לתורה כל אפשרות לפרסם את שמותיהם, יוצא שאי הזכרת שמותיהם של המעפילים בתורה איננה מהווה שום ראיה שהתורה רצתה לכסותם, אלא בשל היותם מרובים, פשוט לא יכלה התורה לפרסם את שמותיהם.

מקושש ומעפיל – לשם שמים

מה המיוחד בשני חטאים אלה? 

לגבי המקושש מובא בתוספות (בבא בתרא קיט: ד"ה אפילו) וכן בתרגום יונתן (במדבר ט"ו, ל"ב) שהוא חילל שבת לשם שמים, כדי שישראל ידעו שגם אחרי חטא המרגלים חייבים במצוות ונותנים את הדין עליהן. והמעפילים השכימו בבוקר:

"וַיַּעֲלוּ אֶל רֹאשׁ הָהָר (והוא הדרך העולה לארץ-ישראל - רש"י) לֵאמֹר הִנֶּנּוּ וְעָלִינוּ אֶל הַמָּקוֹם (לארץ-ישראל - רש"י)  אֲשֶׁר אָמַר ה' (לתתה לנו - רש"י) כִּי חָטָאנוּ (על אשר אמרנו הלא טוב לנו שוב מצרימה - רש"י)".

המעפילים חזרו בתשובה מחטא המרגלים ורצו לעלות לארץ-ישראל.

לפי זה, היה לבנות צלפחד עניין להזכיר את חטאו של צלפחד, בין אם היה המקושש או מן המעפילים. 

כך מביא החת"ם סופר (שו"ת חלק ו', נ"ו):

"מקושש לשם שמים נתכוון... ואם כן על כרחך צלפחד צדיק היה. ואם היה מן המעפילים אתי שפיר, דאף על גב דכתיב ותמרו פי ה' ותזידו ותעלו ההרה, מכל מקום בעלי תשובה היו והתודו עוונם ומסרו נפשם על ארץ-ישראל למות במלחמה לשם ה'...".

"יפה את רעיתי כתרצה"

בנות צלפחד הזכירו את חטאו של אביהן כדי להדגיש שהן ממשיכות את דרכו. בקשתן לנחלה בארץ-ישראל הנה לשם שמים ויונקת מאהבת ארץ-ישראל יוקדת שבערה בלב אביהן עד כדי מסירת נפשו עליה.

ורושם אהבת הארץ של בנות צלפחד טבוע עד היום במפת ארץ-ישראל בדמות עמק חפר שמזכיר אותן, עד עצם היום הזה. ובו מצוי הישוב חגלה הנושא את שמה של אחת מבנות צלפחד.

אך לא די בכך: בנות צלפחד ביקשו להם נחלה אף בלב השומרון. והעיר תרצה, שהיתה עיר בירה למלכי ישראל כמצוין בספר מלכים א' (ט"ו, כ"א), נקראת על שם תרצה בת צלפחד וחורבותיה נמצאות בתל פרְע'ה השוכן למרגלות הר כביר לא הרחק מאלון מורה.

הנה כי כן מבטאות בנות צלפחד את הדבקות בין כנסת ישראל לארץ ישראל ולה נאה הפסוק בשיר השירים (ו', ד'): "יפה את רעיתי כתרצה".

* לאור ההלכה / הרב אליעזר מלמד

פדיון שבויים שנמצאים בסכנת נפשות
יש מן הפוסקים שסוברים, שכל מה שתקנו חכמים שאסור לשלם כופר מופרז הוא דווקא במקרה רגיל של שבי, שבו סכנת הנפשות אינה ממשית ומיידית, אלא ישנם סיכויים רבים שהשובים ימכרוהו לעבד או יחזיקוהו אצלם. אולם במצב שבו הם מאיימים להורגו, אזי מדובר בפיקוח נפש ממש, שדוחה את כל המצוות שבתורה, וברור שגם תקנת חכמים בטלה, ויש לעשות הכל כדי לפדותו.

אולם לעומתם, הרבה פוסקים, וביניהם הרמב"ן, סוברים שאפילו במקרה שהחוטפים מאיימים על חיי השבוי אין להיכנע, ואסור לשלם תשלום מופרז. משום שאם ייכנעו, ייצרו תמריץ לתפוס שבויים נוספים משלנו ואף לאיים על חייהם. ועל כן, מצד הדאגה הכללית לשלום הציבור, ולסכנת הנפשות הצפויה לשבויים שבעתיד, אסור להיכנע להם. למעשה שאלה זו לא הוכרעה, וגם גדולי הפוסקים האחרונים נחלקו בה (פתחי תשובה יו"ד רנב, ד).

אולם כל זה אמור דווקא לגבי פושעים רגילים שתפשו אנשים בשבי כדי להרוויח ממון. אך כאשר מדובר במצב של מלחמה מתמדת בינינו לבין המחבלים, אסור להיכנע לשום סחטנות מצידם. משום שברור שאם נכנע, יראו אויבינו זאת כסימן של חולשה, המוראל שלהם יעלה, והם יוסיפו ביתר מרץ לפגוע בנו. וכן ידוע שלאחר כל "הצלחה" כזו, מצטרפים מחבלים נוספים לשורותיהם. בנוסף לכך, אלו שיוצאים לפגוע בנו, לא יחששו לעתידם, משום שיסמכו על כך, שגם אם ייתפסו, במהרה ישתחררו מן הכלא הישראלי על ידי עסקת שחרור. ועוד, ישנו חשש סביר, שלפחות חלק מן המחבלים שישוחררו מן הכלא יחזרו ויפגעו ביהודים. לכן, למרות הכאב שבדבר, אין להיכנע לסחטנות ולשלם עבור החטוף יותר מן המקובל במקרים כאלה, היינו אדם תמורת אדם, ובוודאי לא תמורת מאות ואלפים שרבים מהם – דם על ידיהם..

הכלל הוא, שבמצב מלחמה אין נכנעים לשום תכתיב של האויב, ואם תפסו אפילו שבוי אחד שלנו, יוצאים עבורו למלחמה כדי להצילו. שכן מצינו בתורה (במדבר כ"א, א'): "וַיִּשְׁמַע הַכְּנַעֲנִי מֶלֶךְ עֲרָד יֹשֵׁב הַנֶּגֶב כִּי בָּא יִשְׂרָאֵל דֶּרֶךְ הָאֲתָרִים, וַיִּלָּחֶם בְּיִשְׂרָאֵל וַיִּשְׁבְּ מִמֶּנּוּ שֶׁבִי", ואמרו חז"ל (כמובא ברש"י) שרק שפחה אחת תפסו מישראל. וכדי להצילה לא פתחו במשא ומתן, אלא יצאו כנגדם למלחמה. וכן נהג דוד המלך, בעת שפשטו העמלקים על צקלג ולקחו את הנשים בשבי, לא עשה עִמם משא ומתן, אלא נלחם בהם והציל את השבויים (שמואל א, ל). וכן למדנו שאפילו אם באו האויבים לתפוס קש ותבן בלבד, יוצאים כנגדם למלחמה, משום שאם נכנע להם בדבר קטן, ימשיכו להלחם בנו עוד ועוד (ערובין מה, א). הרי שצריך לסכן נפשות כדי שלא לוותר לאויבים אפילו על קש ותבן, וקל וחומר שאין לסכן נפשות בכניעה לתכתיבי מחבלים.

ויהי רצון שמדינת ישראל תדע לנהוג כהלכה ולדאוג לשלומם וביטחונם של כל תושביה. 

* לאור הדף היומי / הרב יהודה זולדן

י"ט- כ"ה תמוז    בבא מציעא  עז - פג

פיצוי כספי בשל הימנעות מעבודה (בבא מציעא עז ע"א)

רבא מציג מצבים שונים בהם אדם שכר פועלים וכשהגיע העת להתחיל בעבודה, הסתבר שאין צורך בהם. למשל: פועלים נשכרו להשקות שדה, אך ירד גשם או שהנהר עלה על גדותיו, ולא היה בהם צורך. העיקרון במקרים כאלה הוא, שכל אונס צפוי, שהעובדים והמעסיק היו מודעים לו מראש, או לחילופין לא מודעים לו כלל, הפסד של העובדים. אך אם המעסיק הסתיר מהם מידע שידוע לו על אונס צפוי, ההפסד שלו. 

המרדכי (בבא מציעא סי' שמג) מביא בשם מהר"ם מרוטנבורג: "ואם הביטול מחמת גזירת המושל בעיר ואי אפשר למלמדים ללמוד, הוה ליה מכת מדינה ונותן לו כל שכרו". פרשנים דנים האומנם ההפסד הוא רק למעביד או בכל זאת גם לפועל, כיצד נגדיר מכת מדינה, האם הפגיעה היא בכל, ברוב, בסקטור מסוים, האם הגזרה צפויה וידועה לפני ההתקשרות של הצדדים, ועוד. 

בעת מלחמה, מצוי שכוחות הבטחון מונעים מעובדים להגיע למקום עבודתם (מפעלים, מוסדות חינוך, שטחים חקלאיים ועוד). הרב צבי יהודה בן יעקב ("תשלום לגן ילדים ששבת בעת המלחמה", תחומין, יב  עמ' 218-200), דן מי נושא בהפסד בזמן מלחמה בעקבות ההוראה של מפקדת הג"א שלא לשלוח ילדים לגן. הגננת בעלת הגן הפרטי, או ההורים. הוא דן בסוגית הגמרא ובדברי המרדכי הללו, ומציע פשרה. הרב שאול ישראלי (שם, עמ' 221-219) חולק עליו וטוען שעל ההורים לשלם לגננת, מאחר והיא היתה מוכנה לעבוד, אלא שמנעו ממנה. 

 אך נראה שההקבלה לדין "גזירת המושל", איננו תואם דיו את ההתמודדות עם סוגית אובדן  עבודה בעת מלחמה בהנהגת שלטון יהודי במדינת ישראל. אין מדובר על גזירה על טבעית, או רצון של עריץ המונע מלעבוד, אלא על החלטה שלטונית של המנהיגות המרכזית במדינת ישראל לצאת למלחמה. המלחמה היא למען העם והארץ, מיגור האויבים, והכל שותפים ונושאים בעול, לא רק החיילים שנלחמים. הדיון צריך להיות מערכתי וכוללני, האם וכיצד מפצה המדינה את אותם שנמנע מהם לעבוד בעת מלחמה, או שהאזרחים ישאו בשווה בנזק הכלכלי.  

* אור הגנוז / הרב שלום קליין, ראש המכון התורני אור עציון

בזכות מה זכה פינחס לכהונה

"פִּינְחָס בֶּן אֶלְעָזָר בֶּן אַהֲרֹן הַכֹּהֵן הֵשִׁיב אֶת חֲמָתִי מֵעַל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּקַנְאוֹ אֶת קִנְאָתִי בְּתוֹכָם וְלֹא כִלִּיתִי אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּקִנְאָתִי... וְהָיְתָה לּוֹ וּלְזַרְעוֹ אַחֲרָיו בְּרִית כְּהֻנַּת עוֹלָם תַּחַת אֲשֶׁר קִנֵּא לֵאלֹהָיו וַיְכַפֵּר עַל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל" (במדבר כ"ה, י"א-י"ג).

שפת אמת – שנת תרנ"ט

ובמדרש שהיו השבטים מבזין אותו בן פוטי כמו שכתב רש"י ובא הכתוב ויחסו אחר אהרן כי הכהונה ניתן לאהרן שהיה המיוחס ביותר מבני ישראל הוא ואלישבע אחות נחשון. ובאמת פינחס לא נמשח מצד שהיה בא מבנות פוטיאל. אך עתה זכה לכהונה. ועליו נתקיים טוב שם משמן טוב (קהלת ז, א) שזכה להתקרב בכח מעשיו. ויום המות מיום הולדו (שם) כי יצאתה נשמתו כמו שכתוב במדרש ונעשה בריה חדשה ומי שזוכה לתקן נפשו במעשיו גדול כחו ממי שנולד מיד מתוקן.
בתחילת הפרשה מעלה התורה על נס את פעלו של פינחס, ובהמשך מבטיח הקב"ה לפינחס ולזרעו את הכהונה לעולם.

המדרש (תנחומא פינחס ג) וכן רש"י כאן (כ"ה, י"א ד"ה פינחס) עומדים על השאלה מדוע צריך לייחס את פינחס לאהרן הכהן, ולא הסתפקה התורה ביחוס שלו אל אביו אלעזר? עונה המדרש, שהשבטים גינו אותו על מעשהו. לטענתם, אדם שיחוסו פגום, משום שסבו מצד אימו – יתרו, היה באחת התקופות כהן לעבודה זרה, איננו יכול לפגוע בנשיא שבט בישראל. כדי להצדיק את פינחס  מייחסת אותו התורה ישירות לאהרן הכהן הגדול.

אלא שיש לשאול, כיצד ניתן להבין את עמדת השבטים, המגנים את פינחס? 

ואם אכן יש בסיס לטענתם, כיצד נפתר הענין? 

הכהונה, שהיא קדושה קבועה וקיימת, לא ניתנה מלכתחילה אלא לבעלי יחוס רם ביותר, לכאלה שבאו מאהרן ומאלישבע אחות נחשון נשיא יהודה. פינחס לא נתכהן בתחילה משום הפגם ביחוס אימו, והתורה מציינת זאת בשמות (ו', כ"ה) באומרה על אלעזר אביו ש"לָקַח לוֹ מִבְּנוֹת פּוּטִיאֵל לוֹ לְאִשָּׁה". זה הבסיס לתמיהת השבטים.

אולם כיצד זכה פינחס בכל זאת בכהונה?

לא היחוס המשפחתי, אלא מעשיו הטובים של פינחס הם המקרבים אותו, ומאפשרים את הצטרפותו לכהונה. זאת ועוד, פינחס מתקן את עצמו במידה כזו שהוא זוכה ללידה חדשה. לפי הכתוב בזוהר (ח"ג ריז, א) בני שמעון נאספים נגדו, ואז פורחת נשמתו. הוא מקבל את נשמותיהם של נדב ואביהו בני אהרן, שמתו בטרם החלו את כהונתם. ובכך הוא מתחבר מחדש אל אהרן הכהן, ומוכשר לקבלת הכהונה.

בפינחס מתקיים הכתוב בקהלת (ז', א'): "טוֹב שֵׁם מִשֶּׁמֶן טוֹב, וְיוֹם הַמָּוֶת מִיּוֹם הִוָּלְדוֹ". על ידי מעשיו מתקרב פינחס לקב"ה וזוכה לשם טוב, ומתוך כך הוא זוכה ללידה חדשה הכרוכה במיתה. לפינחס, טוב יום המוות בו קיבל את נשמתו החדשה, מיום הלידה המקורי בו נולד לאימו מבנות פוטיאל.    

* לאור ההפטרה / הרב אליהו מאלי, ראש ישיבת "שירת משה" יפו
"היטבת לראות"

"וַיְהִי דְבַר ה' אֵלַי לֵאמֹר: מָה אַתָּה רֹאֶה יִרְמְיָהוּ וָאֹמַר מַקֵּל שָׁקֵד אֲנִי רֹאֶה.

וַיֹּאמֶר ה' אֵלַי: הֵיטַבְתָּ לִרְאוֹת כִּי שֹׁקֵד אֲנִי עַל דְּבָרִי לַעֲשׂתוֹ (ירמיה א', י"א-י"ב).

הקורא נבואה זו תמה, על מה יש לשבח אדם הרואה מקל שקד, ואומר שהוא רואה מקל שקד?

רד"ק פירש כי ירמיהו ראה מקל ללא סימני זיהוי וזיהה כי זה מקל שקד. בחר ה' להראותו מקל שקד, הפורח ראשון באביב, כמשל על הפורענות הממהרת לבוא.

יש שהסבירו כי ירמיהו ראה מקל סתמי. למקל שלושה שמות: מקל, מטה, משענת. 

זקן ההולך ומקל בידו, נקרא המקל בשם משענת.

איש חשוב ההולך ומקל בידו נקרא המקל בשם מטה, המורה על חשיבות ושררה.

כשאדם נוטל מקל להכות בו, נקרא בשם מקל.

על כן כשנשאל ירמיהו מה אתה רואה וענה: "מקל שקד אני רואה". אמר לו ה' היטבת לראות. שכן ירמיהו לא אמר מטה ולא משענת אלא מקל (מלבי"ם שם). 

ירמיהו הבין כי רמוזה פורענות במראה שראה, על כן אמר מקל שקד אני רואה.

האדם רואה אינסוף של פרטים. כל אחד רואה לפי המיקוד הפנימי שלו. אדם ההולך ברחוב ותחום התעניינותו הוא ציפורים, יראה סוגים שונים של ציפורים. בעוד שחברו כלל לא יבחין בהן. אדם המתעניין בסגנונות בניה, יבחין ברחוב באופני הבניה השונים של הבתים ברחוב. ושלישי ישים לב למסעדות השונות שבמסלול הליכתו.

הראיה מושפעת מהתוכן הפנימי, מהמחשבות של האדם ומניתוח המציאות שלו.

מהנביא נדרשת יכולת אבחנה מה הפרטים החשובים בפסיפס המציאות. ולאור אבחנותיו יבין מה הקב"ה מראה לו במראות הנבואיים.

ירמיהו סוקר את המציאות, מתבונן במצב עם ישראל, ומבין את עומק נפילתו. הוא מבין כי אין אפשרות לתקון ללא משבר גדול שיעבור על העם. ירמיהו רואה את התמורות הפוליטיות העולמיות. הוא רואה את אשור נופלת ואת בבל עולה. הוא מבין כי כל המלחמות העולמיות נוגעות לעם ישראל. כדברי משה רבנו: "בְּהַנְחֵל עֶלְיוֹן גּוֹיִם בְּהַפְרִידוֹ בְּנֵי אָדָם יַצֵּב גְּבֻלֹת עַמִּים לְמִסְפַּר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל" (דברים ל"ב, ח').

ועל כן כאשר הוא רואה מקל שקד, הוא מבין כי זה מקל ולא מטה או משענת, והואיל ומקל שקד הוא, אות הדבר שהמכה הצפוייה ממקל זה תמהר לבוא, כדברי ה' הקובע באוזניו: " כִּי שֹׁקֵד אֲנִי עַל דְּבָרִי לַעֲשׂתוֹ".

אף בזמננו ישנם פרטים רבים במציאות המסובכת והמורכבת שאנו נתונים בה.

יש הרואים באויבים המבקשים להילחם בנו, אוהבים הרוצים להשלים עמנו. ויש הרואים באוהבים הרוצים באחווה ורעות, שונאים ויריבים.

שומה עלינו להרים את המבט ולהבחין בפרטים המרכזיים המרכיבים את תמונת האמת. בבחינת חכם עדיף מנביא. על פי תמונה זו נוכל לישר את דרכנו בהתאם לרצון האלוהי. 

"... כִּי עַיִן בְּעַיִן יִרְאוּ בְּשׁוּב ה' צִיּוֹן" (ישעיה נ"ב, ח'). שאל הרב צבי יהודה הכהן קוק: מהו הביטוי: כי עין בעין"? והסביר. המציאות מסובכת ומורכבת מאד. קשה לאדם להבחין כיצד מקדם ה' את הגאולה בתוך המציאות. אם העין האנושית תהיה מכוונת לעין האלוהית יוכל האדם לראות בשוב ה' לציון.

* מוסר וחברה / הרב יואל דומב, בי"ס גבוה לטכנולוגיה, מכון לב, ירושלים

חופשה לשם...חופשה?

החופשה הגדולה (יותר נכון: הארוכה) טומנת בחובה מספר יתרונות ואתגרים לא פשוטים. היתרונות הם למורה, שיכול לנוח קמעא ולהחליף מצברים אחרי שנה שוחקת בכיתה, ולתלמיד החרוץ והנבון, שיודע לנהל בחכמה את הזמן הרב שהתפנה לו, ולעסוק ביצירה, התנדבות או קריאה ולימוד של דברים שאינם חלק מתכנית לימודיו. לא כן התלמיד המצוי יותר, ששואף כל השנה לימי החופש אך בהגיע הדרור המיוחל אינו יודע איך לכלכל את זמנו. שעות רבות ליד המחשב, האינטרנט, ולעיתים גם עימות עם הסובבים אותו מרוב שממון, אשר מביאים לתסכול גובר והולך מכך שאינו מצליח לנצל את ימי הפנאי בצורה הולמת. ההורים בדרך כלל עסוקים  בעבודה ואינם יכולים לסייע לו במצוקתו, וכך הוא מהווה דוגמא לדברי חז"ל ש:"הבטלה מביאה לידי שעמום" (כתובות סב ע"ב) וכפי שמפרש רש"י: לידי שיגעון.

הפיתרון חייב לבוא גם ממערכת החינוך. טוב שתלמיד יצא לחופשה, אך לדרוש ממנו למשל, עבודת חקר בנושאים מגוונים בהתאם לרצונו שתאפשר לו לעלות לכיתה הבאה. למשל בלימוד נושאים שלא נכנסים לתוכניות החינוך הרגילה הפורמאלית, ואפילו להציע פרסי עידוד על הצלחה במשימות אלו. אפשרות אחרת, להטיל על כל תלמיד משימות התנדבות ופעילות חברתית, בתחומים שהמערכות החברתיות, לא מספיקות להגיע אליהם במשך השנה, ועוד רעיונות יצירתיים. 
ישנן  סכנות רוחניות - חשיפה מרובה ולא ביקורתית לתכנים שליליים, לא צנועים, וכן  ישנן סכנות גם במישור הגשמי, שמפילות חללים כואבים מדי קיץ. טיולי בודדים, טיולים הזויים שהסיכוי שייגמרו בשלום כמעט אפסיים, וכן טיולים באזורים פראיים בחו"ל, לצערנו גבו לא מעט קרבנות בשנים האחרונות. רחצה בחופים לא מאושרים ובמקומות מועדים לפורענות גם כן הסתיימו באסונות. מן הראוי היה להקדיש מספר שעות לדרכי התמודדות עם התייבשות, מערבולות מים ואפילו פעולות ביתיות מסוכנות, חינוך ואזהרה לצו "ונשמרתם מאד לנפשותיכם". 
* אור ירוק / הרב דוב ברקוביץ

עשייה ובנייה מתוך ענווה ואהבה
א. פרשת פינחס כולה עוסקת בקשר המיוחד בין העם לארץ. כפי שקראנו בפרשת חוקת העם הגיע אחרי שנות נדודי מדבר לערבות מואב אשר על ירדן ירחו, השער לכניסה המיוחלת לארץ ישראל שמעבר לירדן אשר במרכזה מתנשא הר בית ה'. הפרשה כולה עוסקת בהכנות לאירוע הגדול – המפקד החדש לאחר ארבעים שנה הנעשה על פי המשפחות שינחלו את הארץ, ההכנות המעשיות לחלוקת הארץ בגורל, סיפור בנות צלפחד, מינוי יהושע כמי שינהיג את העם אחרי משה ותיאור קרבנות התמידים והמוספים המעגנים את הברכה והשפע הא-לוהי בעבודה היום יומית של במקדש.

אפשר לבחון את הזיקה המיוחדת והפנימית של העם לארצו, ארץ הגעגוע והכיסופים, בכל אחד מנדבכי הפרשה. אך אין ספק שעמידת בנות צלפחד, בנות צעירות ונחושות, לפני מנהיגי העם לדרוש את זכות אביהן לקבל נחלת הארץ – היא המהווה נקודת השיא. הפסוק מדגיש את שלשלת הדורות של הבנות, ממש עד יוסף בן יעקב כדי לחבר את טענותיהן לאוהבי הארץ המובהקים שבמשפחתן – יוסף הצדיק אשר חייב את אחיו להוציא את עצמותיו ממצרים בשעת הגאולה כדי להיקבר בנחלת בניו, ושבט מנשה שנחלתו חולקה לשניים, חצי בגלעד, כדי לשמור על הזיקה של שבטי ראובן וגד המשוקעים בעסקי מקניהם לחובת ההתיישבות של כלל העם בנגב, בהר, בשפלה ובעמק – עד הלבנון.

ועוד - בכל יום העם מודה לה' על ברכת החיים והשפע בארץ על ידי הקרבת הנסכים עם התמידים והמוספים – קמח סולת מהחיטה, שמן ויין. הארץ עצמה מקנה לעם שפה חדשה לדבר עם א-לוהיו, דרך הברכה החומרית המחיה גוף ונפש, טוב הארץ המתגלם בחלק משבעת המינים – החיטה המחייה את הגוף, השמן המחבר בין גוף ונפש והיין המשמח ומעורר את הפנימיות.

ב. בדורות אלו זכינו לעבור בשער, לעתים מתוך ייסורים ממש, להיכנס לארץ הגעגוע והכיסופים, לדרוך על אדמתה במגע הישיר והפיזי אשר מעורר מחדש את תחושת הקשר הבלתי אמצעי עם המציאות שמעבר, הקשובה לאדם ובו-בזמן גם מחיה את נפשו ואת דיבורו. המגע ברגבי הארץ, ההליכה בשביליה, טעימת ברכותיה ותחושת המגע של רוחותיה בעור הפנים – כל אלו כמו העירו זיכרון רדום של נוכחות חידתית הממלאת את הנפש, והתובעת ממנה עשייה ובנייה לצד ענווה.
אנו נתבעים להיענות לתביעה א-לוהית חדשה שלא הייתה מופנית לאבותינו. איך, אנו, עם ה', נצליח לשמור על הארץ ועל ברכתה? "עשייה ובנייה מתוך ענווה ואהבה" - מהי? הרחבת ההתיישבות והעצמת החיים הישראלים בארץ ה'? – ברור, זהו מימוש חלום הדורות. אך מי שמשליך פסולת בנייה בכל מקום שנוח לו איננו נקרא מי שמקיים את מצוות יישוב הארץ גם אם הוא בונה בתים ויישובים חדשים. מי שמזרים ביוב יישובי או תעשייתי ארץ חמדה לשמה, איננו מעצים את החיים הישראליים אלא מחליש אותם. מי שאיננו משתמש במים באופן המתאים ליחס העמוק והמכונן חיים בארץ ה' בין חסר לברכה משחית אותה ואת החיים שהיא מעניקה, ואיננו "עושה ובונה מתוך ענווה".

כל אחת מהכניסות של עם ה' לארץ ה' הנה מלווה באיכויות רוחניות ותורניות משלה. לא הרי כניסת יהושע בראש שבטי ישראל לכניסת עזרא ונחמיה עם מתי מעט  משבי גולת בבל בהתחלת תקופת בית המקדש השני ללא אוטונומיה פוליטית. התביעה המיוחדת של א-לוהי ישראל מעמו בכניסה השלישית לארץ בוודאי קשורה בין היתר לאתגר החדש והסגולי ליצור, לעשות ולבנות בכל יכולת היצירה שהאדם מבורך בהם אך מתוך ענווה עצומה, מתוך לימוד חידת קיום הברכה הא-לוהית בבריאה כולה. 

אין אתגר יותר מרתק ונפלא מללמוד איך להיות שותפים לבורא העולם באהבת החיים דרך האחריות שלנו לשמור על הברכה המיוחדת של ארץ הגעגוע והכיסופים - לדורות עולם.    
עמותת ירוק עכשיו www.greennow.org.il
* אורות מן השטח

סרט חדש על גבורה עתיקה
בימים אלו יצא לאור סרט חדש על פרשת חייהם ומותם של לוחם הלח"י משה ברזני ולוחם האצ"ל מאיר פיינשטיין. השניים נדונו למוות ע"י הבריטים, אך העדיפו להתאבד בכלא ירושלים כדי למנוע את החרפה של תליית יהודים בירושלים.
הסרט מצטרף לשלושה סרטים נוספים חדשים על מלחמת המחתרות, "גבורת היחיד", ו"לא חזרנו לבסיס" ו"הבריחה מלטרון", שבכולם שוחזרו בצורה עלילתית, פעלולים, סרטים מקוריים ושחקנים, פרשיות הגבורה של מחתרת לוחמי חרות ישראל.

את הסרטים ניתן להשיג במוזיאון "בית יאיר" בדרום תל אביב, השוכן בבית בו נלכד ונרצח מפקד המחתרת אברהם "יאיר" שטרן, 03-6820288, 03-6837582, 03-6819187.

* הולך ואור 
הרב אברהם קריגר ומכון "שם עולם"
תעודת זהות:

הרב אברהם קריגר עומד בראש מכון "שם עולם" שבכפר ברואה.

המכון אשר הקים לפני יותר מעשור עוסק בחקר ובתיעוד השואה ומתמקד בסוגיות רוח ואמונה והתמודדות יהודית ערכית בימי השואה.

הרב קריגר שימש כר"מ בישיבת כפר הרואה במשך כ 18 שנים.

לקראת סיום  דוקטורט בהסטוריה של תולדות עם ישראל באוניברסיטת חיפה.

החזון של הרב קריגר: כשיזכירו את השואה  לא יאמרו "אוי ואבוי" אלא" וואו" - איזו עצמה רוחנית יהודית באה לידי ביטוי בתוך כל התופת!

כשהרב אברהם קריגר יצא עם אחת המשלחות הראשונות ל"מסע פולין" הוא נחשף לנקודה משמעותית חסרה בהנחלת השואה לבני הנוער:

"שמתי לב שאני יכול להעשיר את הידע שלהם בתחום מוגדר, בסיפור הנתונים והעובדות הכרונולוגיות. אך כשניסיתי לעסוק איתם בשאלות הלכתיות שעלו בתקופת השואה ובתמודדויות ערכיות ואמוניות התברר לי שיש חלל עצום בנושא.

ההתמודדות הדתית והשאלות הקיומיות לא תפסו את מקומן הראוי בזיכרון הקולקטיבי של השואה לא היה שום חומר ותיעוד של הנושא.

עוד לפני שצברתי ידע הסטורי נרחב גיליתי שלמעשה יש פער עצום בין הספרות המחקרית הקיימת לבין הסיפור היהודי האישי של השואה, של הורי.

שני הורי היו ניצולי שואה הורי אך מעולם לא שיתפו אותנו בספורי הטרגדיה והזוועה שהם חוו. הם שיתפו אותנו בההיתמודדויות שלהם, כיצד בתוך המציאות הנוראה הם  צמו יום נוסף רק כדי לקדש על הלחם בשבת .

זאת היתה עובדה חיה וקיימת בבית. אבי לא אכל לחם כל חייו בימי שישי כדי לשמר את סיפור השואה.

"הבנתי שכשאתה רוצה לתת את המשקל הראוי לנושא חייבים לבנות זאת באותן אמות מידה של כתיבה הסטורית: מחקר, תיעוד מסמכים ועדויות על מה שהתחולל בתחום של ההתמודדות הרוחנית".
הרב קריגר פנה לידידים שרכש בקרב צעירים יהודים בפולין וביקש מהם לסייע לו באיתור חומרים עליהם יתבססו מחקריו

במשך חצי שנה לא העלו החיפושים דבר אך אז חלה התפנית:

"מצאנו בארכיון רשמי של פולין חומרים שלא קוטלגו והיו אמורים להכנס להשמדה. אחד המתנדבים נבר בחומרים והבין שמדובר בחומר הקשור למימסד הרבני בתוככי אחד הגטאות. הוא העביר לי בפקס כמה דפים ומיד הבנתי שמדובר באוצר של ממש, טסתי לפולין והצלחנו לשים את ידינו על החומר.זה היווה תפנית אדירה מבחינתנו, פתאום הבנו שהמציאות הזאת של התמודדות דתית, לא רק שהיתה קיימת בתקופת השואה אלא שניתן לחקור ולתעד אותה.

למשל נחשפנו לפעילות ענפה של רבנים שפעלו בצורה רחבת היקף מסביב למתן פתרונות הלכתיים לבעיית העגינות שצברה תאוצה בגטו. אלפי גברים נשלחו למחנות בגרמניה ואף אחד לא ידע מה עלה בגורלם.

הרבנים עסקו בפתרונות הלכתיים תוך לבטים קשים שלקחו בחשבון המנעות מפגיעה במורל ובחוסן של הציבור בתקופה קשה כל כך.

"היתי המום מאותה חבורת רבנים שנלחמו באופן אישי  כל אחד על שרידותו הפיזית שלו ושל משפחתו, ובתוך מציאות  כזאת הם מצליחים לתת את דעתם על פני העם היהודי בתוך שנים - כיצד לפתור את אותן עגונות שתוכלנה להנשא שנית. בעיניהם זאת היתה סכנת השמדה לא פחות מאשר האיום הפיזי הקיומי בו חיו.

זאת התעלות עצומה של אדם מעל למציאות ההווה".
בתוך כל המציאות הזאת הזאת הבנו שיש סיפור מרכזי בשואה שלא זכה להתייחסות.

החוסר אינו רק בדת ובאמונה אלא בכלל בשאלת ההתמודדות ההתרבותית והרוחנית ושאלת הזהות היהודית.  ובאיזשהו מקום חרטנו על דגלנו להיות ראש החץ שמביא לתודעה ולמודעות לא רק בפאן של הרוע והסבל שבו כולם פועלים אלא בפאן של איך בתוך הרוע ישנה התמודדות רוחנית ערכית ותרבותית" במילים אחרות גילינו את עוצמות הרוח שלא דוכאו באופן מקביל לדיכוי החומר –הגוף, הלכה למעשה.

זה מתחיל באותו נער בגטו ורשה הסובל מרעב אך נאבק בעצמו במשך שנתיים תמימות לילה לילה שלא להתגנב למזווה בחדר המשפחתי ולחתוך לעצמו פרוסה דקה של לחם ומתעד את מנת הייסורים שהוא עובר תוך שהוא מתהפך על מזרון מעופש במאבק פנימי מתמשך, ועד לאותו זקן שבביתן הניסויים של מנגלה מבחין בילד יהודי שלא ברך על הלחם שאכל ופונה אליו: "ילד יהודי ולא מברך? הזקן בוצע את פרוסת הלחם העלובה שלו, מגיש את חציה לילד ואומר: "עכשיו תברך". בתוך כל התופת שמסביבו הזקן ממשיך לחנך ילד יהודי" (מתוך עדותו של אותו הילד שניצל, זרח טאוב ז"ל).
מכון "שם עולם" רואה בהנחלת הספורים הללו הרבה יותר מאשר פרקי היסטוריה.
"השואה היא תשתית של עצמה המלמדת אותנו בחיי היום יום, בצמתים והכרעות ערכיות העומדות בכל רגע לפתחנו באלו עוצמות אנו ניחנו כיהודים: אם לאבותינו - עצמנו ובשרנו במציאות של קצה  הקיום האנושי היו כאלו עוצמות ממילא חייבת להיות לכך השלכה להכרעות והתובנות שלנו כאנשים פרטיים ביום יום."

בשנה האחרונה עברו במוסד השוכן בכפר הרואה כשלשים אלף בני נוער ומשתלמים ממוסדות חינוך שונים: 

"הדבר המרתק הוא שהמכון שמזוהה עם העולם הציוני דתי מצליח באופן אינטנסיבי להביא לתוכו ציבוריים גדולים גם מהציבור החילוני וגם מהציבור החרדי - תלמידים סטודנטים והשתלמויות מורים. כולל קבוצות לא יהודיות".
הרב קריגר רואה חשיבות רבה בלימוד היסטוריה באקדמיה, הוא עמל על סיום הדוקטורט בהיסטוריה של עם ישראל באוניברסיטת חיפה, שם הוא גם מרצה.

המכון פותח בימים אלו בכפר הרואה כולל הסמכה לרבנים המשלב למודי אמונה והיסטוריה יהודית. המכון בשיתוף פעולה עם אוניברסיטת חיפה מבקש לפתח מחד דמות של רב ומנהיג בעל ידע ותודעה הסטורית ובמקביל הסטוריונים תורניים בעלי ידע ותודעה רוחנית.

"העולם הרבני צריך לראות עצמו כמנהיג רוחני שלא רק נותן פתרונות הלכתיים אלא מעצב תהליכים חברתיים עמוקים ואליהם הוא צריך להגיע מתוך מטען של ידע ויכולת ניתוח הסטורית שתעצב אותו ותכוון אותו בהווה ובעתיד". 

גבי ניומן תיעוד אישי, לצפיה בראיון מצולם עם הרב אברהם קריגר:
www.gabitv.co.il
לפרטים  נוספים מכון "שם עולם" כפר הרואה:
04-6301637, www.shemolam.org
* דבר העורך / חנן פורת
"אחרי מי אתה רודף?"

דברים גלויים לברק אובמה ושאר מנהיגי העולם
סוגית הקפאת ההתיישבות היהודית ביש"ע והורדת המאחזים 'הבלתי חוקיים' – אינה יורדת מסדר היום הציבורי ומפרנסת זה זמן רב את כותרות העיתונים ושאר כלי התקשורת, בארץ ובעולם.

עומדים אנו משתאים נוכח העיסוק האובססיבי של מנהיגי העולם, ובראשם ברק אובמה, בסוגיה פעוטה זו ושואלים את עצמנו, מה עוקץ אותם לעסוק במאחז מגרון או ביישוב יצהר בשעה שמעל ראשם מרחפת הסכנה הגרעינית של אירן וצפון קוראה, והעולם כולו מתייסר במשבר כלכלי המביא למיליוני מובטלים אל סף ביתם?

שאלה זו שואל בפליאה ביבי נתניהו ראש הממשלה ומחרה מחזיק אחריו אביגדור ליברמן שר החוץ ועוד רבים וטובים בממשלה ובכנסת, ואחרי כל הניסיונות להשיב תשובות רציונאליות נותרת התעלומה בעינה: האם איבדו נשיאי ארה"ב, צרפת וגרמניה כל פרופורציה?

אילו היינו נדרשים לבטא תחושה מוזרה זו בנוסח התנ"ך אפשר שהיינו שואלים את ברק אובמה בלשונו של דוד המלך הזועק כלפי שאול הרודף אותו במדבר עין גדי על צורי היעלים:

"אחרי מי אתה רודף? אחרי כלב מת אחרי פרעֹש אחד?" (שמואל א' כ"ד, י"ד).

ואולי דווקא בדימוי זה לדוד המלך נעוץ הפתרון לחידה.

הן ברור לכל – וגם לדוד עצמו – ששאול אינו רודף אחרי "כלב מת או פרעֹש אחד" אלא אחרי מי שעתיד לרשת אותו ולבנות את מלכות ישראל – בניין עדי עד.

ובהקבלה לכך – על אף כל ההבדלים: גם הרדיפה האובססיבית אחרי המאחזים וזעקות השבר כנגד הרחבת ההתנחלויות נובעות מתחושה פנימית עמוקה (שאפשר שאף הרודפים אינם מודעים לה עד תום) – כי קיבוץ הגלויות האדיר של עם ישראל בארצו ושיבת הבנים לגבולם גם במרחבי יהודה ושומרון אינה אפיזודה שולית, אלא תופעה חד פעמית בתולדות עולם והיא טומנת בחובה יעד גדול העתיד לשנות את פני העולם כולו ולהביא עמים רבים לקרוא זה לזה, כלשון הנביא ישעיה:

"לכו ונלכה אל הר ה'

אל בית א-לוהי יעקב

ויורנו מברכיו ונלכה באורחותיו".

אלא שעדיין אין העולם בשל לצער זה, ומנהיגיו מתקוממים כנגד עצם התהליך ההיסטורי שבסופו עתיד להיבנות הר בית ה' בראש ההרים ולהינשא מגבעות.

חש אני בעומק לבי שלנגד עינינו מתחוללת דרמה גדולה, שרק אפס קציה נגלה לעינינו בשלב זה, ודווקא תחושה זו ממלאת את לבי שמחה גדולה.

אם רואים אנו במו עינינו שאומות העולם כה משתוקקות לעקור אותנו מנחלת אבותינו מני קדם ולערער את אחיזתנו בירושלים עיר קדשנו, אות הוא שלפנינו מהלך גדול ונשגב שקשה להם לשאתו, ולפיכך עלינו להתחזק כפל כפליים בדבקותנו בארץ ציון וירושלים.

* אשרינו שזכינו בעקבות מלחמת ששת הימים לשוב לירושלים מקדש מלך עיר מלוכה ולשמוע את הקול המבשר ואומר: הר הבית בידינו.

* אשרינו שזכינו להקים את מפעל ההתיישבות הגדול ביהודה ושומרון כנגד, כל הסיכויים ובו מצויים כיום כשלוש מאות אלף יהודים.

* אשרינו שיעדים גדולים מצפים לנו במהלך שיבת ציון, ובמוקדם בניין בית המקדש במהרה בימינו, גם אם לא קלטו זאת עדיין רבים מבית ומחוץ והם מתקוממים כנגדינו.

ואתם אחי ורעי מתיישבי יהודה ושומרון הדבקים בארץ ישראל ושותפים בפועל במהלך גאולת ישראל, אשריכם מה טוב חלקכם:

דעו לכם שגם אם קטנים אתם בעיניכם 

נכבדות מדובר בכם!
