המוסיף והגורע

לא תוסף. האמנם?!

"אֵת כָּל הַדָּבָר אֲשֶׁר אָנכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם 
אתוֹ תִשְׁמְרוּ לַעֲשׂוֹת 
לֹא תֹסֵף עָלָיו וְלֹא תִגְרַע מִמֶּנּוּ".
                                          (דברים יג, א)

 קל להבין את איסור "לא תגרע", כי החיסרון פוגם בשלמות המצוה, ואין אפשרות להשמיט חלקים ממנה, מבלי לפגוע במצוה עצמה. לא כן איסור "לא תוסיף". במובן מסוים, המצוה נשארת בשלמותה, והתוספת שהיא חיצונית, לכאורה אינה פוגעת ואינה מקלקלת את המצוה!

ניקח למשל את מצות הסוכה. מן התורה אנו למדים, כי מספר דופנותיה הם שתים כהילכתן (מחוברות בזוית ישרה), ושלישית אפילו טפח. אם נגדיל את הדופן השלישית, ואפילו אם נוסיף דופן רביעית או חמישית, האם נעבור על בל תוסיף?
 התשובה כמובן, שאין כאן איסור כלשהו וגם הסוכה כשרה.

 מאידך, אם נוסיף מין חמישי על ארבעת המינים שבלולב, הרי אנחנו עוברים על איסור בל תוסיף! מהו אם כן הכלל שעל פיו אנו פועלים?

התוספת הפוגעת
אמנם שופר של ראש השנה, עשוי מקרן איל טבעית, אך טבעם של מחבבי מצוות, לצפות אותן בזהב כדי לנאותן.
מה יהיה דינו של  שופר מצופה זהב מבחוץ, שלא במקום הנחת פה? הברייתא משיבה:  אם נשתנה קולו מכמות שהיה - פסול. ואם לאו - כשר. משמעות הדברים היא, שהתוספת החיצונית אינה פסולה כל עוד היא אינה גורעת מן המהות הפנימית. ברגע שהתוספת פוגעת במהות, מיד "בל תוסיף" הופך ל"בל תגרע". לאור זאת, פירוש הפסוק יהיה כך: אל תוסיף , כדי שלא תגרע.
ברם, כיצד יתמודדו חז"ל, שתיקנו סייגים רבים וגזרו גזרות ותקנות התקֵפות לדורות, מול האיסור החמור הזה? יתר על כן. אחד מתפקידי  הסנהדרין היה בפירוש "ועשו סייג לתורה!"

הרמב"ם בהלכות ממרים, מאיר את עינינו בסוגיה זו. אמנם חז"ל רשאים לקבוע סייגים ולגזור גזרות, אך בתנאי שיצוין במפורש שזה מדבריהם, ולא איסור מן התורה. ביסוד הפירוש הזה מונח הרעיון שכל תוספת החודרת אל תוך מעטפת המצוה, פוגעת במהות וגורעת ממנה. אך אם התוספת נשארת חיצונית, הרי המצוה נשארת בשלמותה ללא פגע. הפיסקא הבאה תמחיש את הרעיון הזה.
חטא עץ הדעת
המקור הקדום ביותר לאמירה ש"כל המוסיף גורע", מופיע בסיפור עץ הדעת. 
הגמרא מלמדת. "אמר חזקיה: מנין שכל המוסיף גורע? שנא': (בראשית ג, ) "אָמַר אֱ-לֹהִים לֹא תֹאכְלוּ מִמֶּנּוּ וְלֹא תִגְּעוּ בּוֹ פֶּן תְּמֻתוּן ". והנה הצו המקורי: "וּמֵעֵץ הַדַּעַת ... לֹא תֹאכַל מִמֶּנּו (בראשית ב, )". תוספת  איסור הנגיעה הוא אפוא המצאה של חוה!

מפתיע אם כך, כיצד אימצו חז"ל את הכלל "לך לך אמרין נזירא, סחור סחור, לכרמא לא תקרב! (עבודה זרה נח:)". כלומר, אומרים לנזיר אל תתקרב אל הכרם, למרות שמן התורה, רק האכילה היא האסורה. 

לאור דברי הרמב"ם בהלכות ממרים התשובה ברורה.

נשוב לדבריה של חוה ונדייק. "אָמַר אֱ-לֹהִים לֹא תֹאכְלוּ מִמֶּנּוּ וְלֹא תִגְּעוּ בּוֹ". חוה מייחסת את איסור הנגיעה לדבר אלוקים, ובכך היא חדרה אל תוך מעטפת האיסור, ופגעה במהותו. 

המלכודת
חוה סברה לתומה, כי העץ הזה דחוי מכוער ומורעל, ועלול לגרום נזק לכל הסובבים אותו ולכן אין לגעת בו. כך היא הבינה בטעות את האיסור האלוקי באכילה מעץ הדעת. את זאת אנו למדים מתגובתה המישתאה נוכח עץ הדעת. "וַתֵּרֶא הָאִשָּׁה כִּי טוֹב הָעֵץ לְמַאֲכָל, וְכִי תַאֲוָה הוּא לָעֵינַיִם וְנֶחְמָד הָעֵץ לְהַשְׂכִּיל (שם ג, ו)".התברר לה כי המציאות שונה מכפי שסברה, ואולי צדק הנחש באמרו, כי העץ הזה הוא האיכותי ביותר בגן, וטמונה בו דעת אלוקים. אך אילו דייקה חוה בצו האלוקי, לא היתה נופלת למלכודת שטמן לה הנחש. הרי השם אמר בפירוש: "וּמֵעֵץ הַדַּעַת טוֹב וָרָע לֹא תֹאכַל מִמֶּנּו". העץ הזה הוא עץ הדעת, וסלולים בו נתיבים חדשים אל הטוב, אך גם אל הרע. 

זאת ועוד. בהקדמה לכל האמור לעיל נכתב בפירוש: וַיַּצְמַח ה' אֱ-לֹהִים מִן הָאֲדָמָה כָּל עֵץ נֶחְמָד לְמַרְאֶה וְטוֹב לְמַאֲכָל וְעֵץ הַחַיִּים בְּתוֹךְ הַגָּן וְעֵץ הַדַּעַת טוֹב וָרָע  (שם ב, ט)". הרי נכתב בפירוש שכל העצים כולל עץ הדעת נחמדים למראה וטובים למאכל. מה מקום יש להתפעלות מאותם שלושה אלמנטים שהיו ידועים מכבר, 1) כִּי טוֹב הָעֵץ לְמַאֲכָל,  2) וְכִי תַאֲוָה הוּא לָעֵינַיִם,  3) וְנֶחְמָד הָעֵץ לְהַשְׂכִּיל"? 

כעת ברור לגמרי. התוספת הזו של איסור הנגיעה שהוכנסה לתוך מעגל הצו האלוקי (ולא כסייג של חוה), פגעה במהות הציווי, שינתה אותו וגרעה מתוכנו. 

כתנות עור
נשוב אל הגמרא במסכת סנהדרין, המחפשת מקור לאמירה ש"כל המוסיף גורע". הגמרא מוסיפה שני מקורות חדשים, מלבד סיפור עץ הדעת. רב משרשיא לומד מן הכתוב "אַמָּתַיִם וָחֵצִי אָרְכּו (של ארון הברית) (שמות כה, י)". אם נגרע את האות א' מן המלה "אַמָּתַיִם" נקבל מאתים. כלומר, תוספת אות א' גורעת מן המספר. המקור השלישי הוא של רב אשי. "עַשְׁתֵּי עֶשְׂרֵה יְרִיעת (המשכן) (שמות כו, ז)". אם נגרע את האות ע' מן המילה עשתי עשרה (אחד עשר), נקבל שתי עשרה (שנים עשר). כלומר, תוספת באות ע', גורעת מן המספר. 

הרמזים האלה נשמעים מאד שוליים, ביחס לקביעה החשובה כל כך של "כל המוסיף גורע"! אך במבט חודר יותר, נגלה כאן סוד. לאחר חטא אדם וחוה, נתפרו עבורם כתנות עור, כאמור: "וַיַּעַשׂ ה' אֱ-לֹהִים לְאָדָם וּלְאִשְׁתּוֹ כָּתְנוֹת עוֹר וַיַּלְבִּשֵׁם (בראשית ג,". במדרשו של רבי מאיר נכתבה הערה: "כתנות אור". רבי מאיר ביקש לציין לנו שכתנות עור הללו, הם רקמות העור של גוף האדם. משמע, לפני החטא היו אדם וחוה עשויים מאור בלבד! במילים אחרות, בעקבות החטא, התכסה אור הנשמה במלבוש עור הגוף. 

כעת הכל ברור. העור מכסה את האור ומעלים אותו, בבחינת "כל המוסיף גורע". שני המקורות החדשים שמציינת  הגמרא, הם אותיות א' וע', הרומזים על אור ועור, ושוב אנו שבים אל חטא עץ הדעת. 

שבעים סנהדרין
ברשותכם נדלג אל מינוי הסנהדרין במדבר סיני. משה רבנו, שקרני הוד ואור היו בוקעים ממנו והוא היה בבחינת "אור", ממנה סנהדרין. התורה מציינת: וַיֵּרֶד ה' בֶּעָנָן וַיְדַבֵּר אֵלָיו וַיָּאצֶל מִן הָרוּחַ אֲשֶׁר עָלָיו וַיִּתֵּן עַל שִׁבְעִים אִישׁ הַזְּקֵנִים וַיְהִי כְּנוֹחַ עֲלֵיהֶם הָרוּחַ וַיִּתְנַבְּאוּ וְלֹא יָסָפוּ (במדבר יא, כה)".האור העצום שבקע ממשה רבנו מאיר דרך שבעים נביאים שהיו סביבו. או במילים אחרות, גם כאן הא' (בגימטריה 1) התכסה בע' (בגימטריה 70), בעקבות חטא העם המתאוים. שוב, כל המוסיף - גורע.

למה תוקעין

מכאן תצמח תובנה חדשה להשתלשלות דברי הגמרא במסכת ראש השנה טז.:
 "אמר רבי יצחק: למה תוקעין בראש השנה? (על השאלה הזאת מגיבים חכמי בית המדרש בפליאה). למה תוקעין?! רחמנא אמר: תיקעו! אלא: (תיקון השאלה) למה מריעין? … למה מריעין?! רחמנא אמר: זכרון תרועה!... אלא (תיקון שני) למה תוקעין ומריעין כשהן יושבין, ותוקעין ומריעין כשהן עומדין?" והתשובה: "כדי לערבב את השטן". עד כאן. 
רבי יצחק שאל שאלה בניסוח תמוה, ולבסוף הגמרא מבארת את שאלתו בניסוח שונה לחלוטין מדבריו המקוריים. האם ניתן לכלול בתוך שאלתו המקורית את נוסח השאלה הסופית? אכן כן. הבעיה שעמדה בפני רבי יצחק היתה: האם בהכפלת התקיעות גם מיושב וגם מעומד, אין משום "בל תוסיף"?

כדי לפתור את הבעיה הזאת, היה על רבי יצחק לברר את מהות התקיעה. אם מהות התקיעה לא תיפגע בהכפלתה, ואולי גם תתחזק, אין בתוספת משום גירוע. וזו היתה כוונת שאלתו: למה תוקעין …כלומר: מה מהות התקיעה?
אם מהות התקיעה היא ליצור זעזוע בנפש, בבחינת "אם יתקע שפר בעיר ועם לא יחרדו", או אז הכפלת התקיעות תשרת את אותה מטרה. הזעזוע וההתפכחות,יוצרים מסילות לתשובה אמיתית, החוסמת את הדרך בפני קיטרוג השטן [לערבב את השטן].

 דומה הדבר לדוגמא שהבאנו בתחילת המאמר, העוסקת בדפנות הסוכה. כיון שתמצית הסוכה היא לדור בתוכה כעין קבע, כל שכן שתוספת מחיצות תחזק תמצית זו, ואין בזה משום  "בל תוסיף".

תורת ה' תמימה משיבת נפש. עליה אין להוסיף וממנה אין לגרוע.










הרב שבתי סבתו









    ראש הישיבה מצפה יריחו

* מדרשיר – מאת חנן פורת
במאמר הפתיחה עומד הרב שבתי סבתו

על טעם איסור "לא תוסיף" ועל המסר

המקופל בדברי חז"ל: "כל המוסיף גורע".

שירו של א. שלונסקי "בונו של עולם"

לקוח מתוך קובץ השירים "מחשכים"

שנכתב בשלהי תקופת השואה האפלה

ובו התמודדות עם השאלה הקשה מנשוא:

איך מקיימים בניין לאחר החורבן.

בשיר זה מאיר שלונסקי מזווית מיוחדת

את איסור "לא תוסיף", וקורא לנו

ללמוד מריבונו של עולם, כיצד לבנות

"דברים העומדים על תילם" בלא להכריז 

ובלא להוסיף על הבניין עומס יתר

העלול לפגוש בקוויו הישרים ואף למוטט אותו.
"שמרנו משצף, מחן היותרת,

מפרץ יבול עד שברון הצמרת".

תובנה פשוטה זו המופנית לכל בנאי ונוטע

מן הראוי שתעמוד לפני העוסק בתורה ובמצוותיה

והיא שורש דברי חכמים:

"כל המוסיף גורע"!

בּוֹנוֹ שֶׁל עוֹלָם / אברהם שלונסקי
בּוֹנוֹ שֶׁל עוֹלָם,

רִבּוֹנוֹ שֶׁל עוֹלָם.

תּוֹכֵן עֲלִילוֹת בַּאֲנָךְ וּמִצְבֹּעַ,
אַַתָּה, שֶׁהוֹרֵיתָ לִנְבּוֹט וְלִנְבֹּעַ – 

חָכְמַת הַדְּבָרִים הָעוֹמְדִים עַל תִּלָּם, - 

שָׁמְרֵנוּ מִשֶּׁצֶף, מִחֵן הַיּוֹתֶרֶת,
מִפֶּרֶץ  הַיְבוּל עַד שִׁבְרוֹן הַצַּמֶרֶת,
מִיֶּלֶל פּוֹרֵעַ צוּרוֹת בַּעֲוִית - - - 

תֵּן קַו וּמִשְׁקֹלֶת בְּיַד אִיּוֹבִית,

אַמַּת-הַבִּנְיָן לְהַדְבִּיר אֶת הַתֹּהוּ, - 

לַמְּדֵנוּ לִתְכֹּן וְלִנְטֹעַ.

לַמְּדֵנוּ מְתוֹם וְדִיּוּק הַכִּנּוּי.

הַפְּשָׁט הַפָּשׁוּט. הַנִּגְלֶה. הַבָּנוּי.

עֲרֹךְ הַמַּתְכֹּנֶת – כִּי לָהּ נְיַחֵלָה.

רַבּוֹת עֲשִׂיּוֹת שֶׁמְּלַאכְתָּן אַךְ הֵחֵלָּה,

רַבִּים מִפְעָלוֹת שֶׁעוֹרְגִים אֶל תִּלָּם...

אַךְ, אֲבִי-מַעֲשִׂים,

אַךְ, בּוֹנוֹ-שֶׁל-עוֹלָם,

מַחְשַׁכִּים יְשׁוּפוּנוּ, אָיְמוּ הַמַּסּוֹת,

אֵיךְ נִשְׁבּוֹת מִמְּלָאכָה הַבְּרוּאָה לַעֲשׂוֹת!

* לאור ההלכה

עד כמה צריך לעזור לעני
ככלל, עני הוא מי שאין ביכולתו לקנות את הדברים שנחשבים בסיסיים אצל רובה הגדול של האוכלוסייה בארץ שבה הוא גר. אולם במקרים מיוחדים יש גם עוני אישי, של אדם שהיה רגיל לחיי רווחה וירד מנכסיו, וקשה לו מאוד להתרגל למצבו החדש, והמצווה לעזור לו למשך זמן מסוים לקיים את שגרת חייו הקודמת עד שיתרגל למצבו הכלכלי החדש.

וזהו שנאמר (דברים טו, ז-ח): "כִּי יִהְיֶה בְךָ אֶבְיוֹן... לֹא תְאַמֵּץ אֶת לְבָבְךָ וְלֹא תִקְפֹּץ אֶת יָדְךָ מֵאָחִיךָ הָאֶבְיוֹן. כִּי פָתֹחַ תִּפְתַּח אֶת יָדְךָ לוֹ... דֵּי מַחְסֹרוֹ אֲשֶׁר יֶחְסַר לוֹ".

אמרו חכמים, אם היה עשיר שהיה רגיל לצאת כשהוא רכוב על סוס ועבד רץ לפניו, וירד מנכסיו, נותנים לו סוס ועבד. "אמרו עליו על הלל הזקן שלקח לעני בן טובים אחד סוס לרכוב עליו ועבד לרוץ לפניו. פעם אחת לא מצא עבד לרוץ לפניו ורץ לפניו שלושה מילין" (כתובות סז, ב). וכן אם היה רגיל להתלבש בבגדים יקרים ולאכול מאכלים יקרים - נותנים לו, שנאמר "אֲשֶׁר יֶחְסַר לוֹ". לו - לפי עניינו ורגילותו, שאם היה עשיר והתרגל לחיי פאר ורווחה וירד מנכסיו, יסבול כל כך מחסרונם עד שאולי ימות מכאב לב. 

אלא שיש לסייג זאת בשני כללים. א' אם ישנם עניים יותר שעדיין לא קיבלו את צורכיהם הבסיסיים, יש להקדימם, שזה הכלל: העני יותר קודם. לפיכך, רק לאחר שסיפקו את הצרכים הבסיסיים של כל העניים, באוכל, מלבוש, דיור וחינוך הילדים, ויש עדיין אפשרות לתת עוד צדקה מן הקופה הציבורית או מאנשים פרטיים - חובה לתת לעשיר את צורכו "אֲשֶׁר יֶחְסַר לוֹ". ב' יש לחנך את העשיר שירד מנכסיו לחיות בפשטות כדי שלא ייפול למעמסה כבדה על הציבור שיצטרך לספק לו במשך כל חייו סוס לרכוב עליו ועבד לרוץ לפניו. שכל מה שנצטוונו הוא להקל עליו את הירידה עד שיתרגל לחיי פשטות. ואולי אם נסייע לעשיר שירד מנכסיו לשמור על מעמדו למשך תקופה מסוימת, יוכל לשקם את עסקיו ולעמוד על רגליו. אבל אם מתברר שעסקיו אבדו, עליו להתרגל לחיי פשטות.

ומה שהלל הזקן רץ לפני אותו עני בן טובים, היה כפי הנראה לפנים משורת הדין, כפי דרכו המיוחדת של הלל הזקן שהיה רגיל להעביר על מידותיו. ואולי אותו עני בן טובים היה במצב נפשי קשה כל כך עד שידע הלל הזקן שאם לא יכבדו יכול למות מרוב צער. ומי יודע, אולי אחרי אותה ריצה של הלל הזקן הרהר אותו עני בליבו שאין ראוי לו להמשיך ולהתפנק כל כך, והשלים עם מצבו החדש, וקיבל על עצמו לחיות מעתה בפשטות. 











הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

כ"ז אב – ג' אלול   יבמות ק- קו

מצות חליצה וייבום בזמננו (יבמות קא ע"א)
מצוה על אדם שאחיו מת ללא זרע ממשיך, לייבם את אשת המת. אם הוא איננו רוצה ליבם, עליו  לשחרר את הזיקה שביניהם ע"י שהוא מאפשר לה לחלוץ את נעלו, ומאז היא יכולה להינשא לאחר "היבמה ...קונה את עצמה בחליצה" (קידושין ב ע"א). 
שני מעשים ייחודיים עושה האשה במצב זה: חולצת את נעלו של היבם- הגיס, ויורקת בפניו. "וטעם החליצה, כי כל זמן שהיבם רוצה ליבם, הנה הוא מקיים זרע לאחיו, ונראה כאילו אחיו חי, וכשאינו מיבם ואינו מקים זרע לאחיו, נראה שאחיו מת וצריך הוא שיתאבל עליו, ולכך היבמה תחלוץ המנעל שהוא סימן אבלות, כאילו מתאבל על אחיו המת" (רבנו בחיי, דברים כה, ט).  "וירקה בפניו להודיע שנפטרה ממנו לגמרי ואינה משועבדת לו עוד לחלוק לו כבוד בשום דבר, אבל הוא חשוב אליה כאיש זר שאין משגיחין עליו מלירוק בפניו, ותלך לה מעתה ותנשא לכל מי שתרצה" (ספר החינוך מצוה תקצט). 

בשנת תש"י, תקנה הרבנות הראשית, בראשותם של הריא"ה הרצוג והרב בצמ"ח עוזיאל: "הננו גוזרים על תושבי ארץ ישראל ועל אלה שיעלו ויתישבו מעתה והלאה, לאסור עליהם מצות יבום לגמרי, וחייבים לחלוץ", למעט מקרים חריגים שיידונו לגופם (הריא"ה הרצוג, שו"ת היכל יצחק אה"ע א סי' ה). 
אך הרב עובדיה יוסף, שהיה אז דיין צעיר בבית הדין בפתח תקוה, חלק בתוקף רב על החלטה זו, בטיעון ש: "הספרדים ועדות המזרח ותימן קבלנו עלינו הוראות רבותינו הרמב"ם ומרן השו"ע, שסוברים שהלכה כחכמים שמצות יבום קודמת לחליצה אף בזמן הזה שאין מתכוונים לשם מצוה" ומסקנתו: "מצות יבום קודמת לחליצה גם בזמן הזה, ואין כל תוקף להסכמת נשיאי וחברי הרבנות הראשית לישראל שגזרו אומר לבטל לגמרי מצות יבום, גם מהספרדים ועדות המזרח, ואין להם כל סמכות לכך. ...כל שכן אם יש רגלים לדבר שהיבם מכוין לשם מצוה, שבודאי שראוי מאד שבית הדין יעודדו אותם לקיים מצוה רבה זו" (שו"ת יביע אומר, חלק ו, אבן העזר סי'  יד).









הרב יהודה זולדן

* אורות מן השטח

מגד ירחים – מפגש לאגדה ומחשבה בתל אביב 

מפגש 'מגד ירחים' עם הרב יהודה בן ישי, ראש 'מכון אורה' בירושלים, יעסוק  בנושאי אגדה ומחשבה לחודש אלול.

המפגש יתקיים אי"ה ביום שלישי ל' באב (14.8) בשעה 19:45 ב"היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב. קפה ועוגה מ-19:30. לפרטים: 03-6919210.

שיעור לנשים בקבר רחל
ביום שני כ"ט במנחם-אב יתקיים אי"ה שיעור לנשים בקבר רחל, מפי הרב אליקים לבנון, בנושא: תשובת אלו. הסעות ממוגנות ירי מבנייני האומה בשעה 19:00. עלות 15 ש"ח. בתאום מראש: 054-4698161 או

052-8243017.

סיבוב שערים
ביום שני הקרוב, כ"ט מנחם-אב, ערב ראש חודש אלול, יתקיים בעז"ה סיבוב השערים החודשי סביב הר הבית מקום המקדש. יחד נבוא לקבל את פניו של "המלך בשדה" ולחדש את הרצון לשוב אל "מקדש מלך עיר מלוכה". מתחילים בשעה 18:45 מרחבת הכותל. 

חמ"ל פעילות למען פולארד
חמ"ל פעילות טלפוני למען שחרורו של יהונתן פולארד, הנמק כבר 22 שנים בכלא בארה"ב, התחיל לפעול  בירושלים (שעות אחה"צ- ערב). דרושות מתנדבות לפעילות. לפרטים: 052-3501127.
תענית ותפילה

ביום ח' באלול תשס"ה יצאו כוחות ישראל מחבל עזה ובו בערב חגגו צוררינו בשריפה והריסה של מקדשי מעט, בתי הכנסת של יישובי גוש קטיף.

הרבנים: יעקב אריאל, אברהם גיסר, דוד דודקביץ, דוד דרוקמן, חיים דרוקמן, אליעזר ולדמן, אליקים לבנון, דוב ליאור, יגאל קמינצקי, נחום רבינוביץ, דניאל שילה – קוראים לאחינו בית ישראל להשתתף בתענית ובתפילה ביום רביעי ח' באלול תשס"ז. התענית תענית יחידים, קבלת התענית במנחה ביום שלישי.

נתכנס ביום רביעי ח' באלול בשעה 18:00 בכותל המערבי לסליחות ולקריאת 'ויחל משה' בתפילת המנחה.

יה"ר שה' ישמע שוועתנו ויראנו בשוב בנים לגבולם.
לפרטים: 'קוממיות' 02-9974424.
תפילת יום כיפור קטן בחברון
יום שני כ"ט באב, ער"ח אלול עליה המונית לחברון לתפילת יום כיפור קטן אצל האבות למען עם ישראל וארץ ישראל. מערת המכפלה פתוחה ליהודים בלבד כולל אולם יצחק. לפרטים והסעות: 1-800400456.
תנופת קליטה בחמדת
חמדת – ישוב קהילתי תוסס ושוקק חיים ממוקם על רכס הרים הצופה על נופה עוצר הנשימה של בקעת הירדן. בחמדת מגוון אפשרויות מגורים המתאימות למשפחות ולזוגות צעירים.

בחמדת מערכת חינוך הכוללת מעונות, גן ילדים והסעות לבי"ס האזורי בשדה אליהו ולמכללת אריאל.

בחמדת פועלים יזמים פרטיים המפעילים עסקים קטנים וכן מטע תמרים משותף שהכנסותיו מיועדות לפיתוח החברה והקהילה.

בואו גם אתם להיות שותפים ביישוב הבקעה. 

לפרטים: יעל 052-6230428, יונתן 050-4446691.

דבר רבני הציונות הדתית לקראת השמיטה

בימים אלה אנו מצויים בעיצומן של ההכנות  לקיום מצוות שמיטת הקרקעות הן במגזר החקלאי והן במגזר הצרכני. 

ברור שההתמודדות הקשה והמורכבת עם מצווה זו היא בעיקר של החקלאים שומרי תורה ומצוות שמעוניינים לקיים את מצוות השמיטה כהלכתה, ומאידך גיסא להישרד מבחינה חקלאית. 

למעשה, ציבור החקלאים הוא ציבור קטן מאד, ורוב הציבור שומר המצוות מתמודד עם מצוות השמיטה בצד הצרכני שלה – איזה תוצרת ראוי לרכוש, וכיצד יש לשמור על קדושת שביעית בפירות וכדומה. שני פנים אלו של מצוות השמיטה הביאו את נציגי רבני הקיבוץ הדתי (הרבנים -  מאיר נהוראי, עמית קולא ואלישיב קנוהל)  לפנות למו''ר הרב יעקב אריאל שליט''א ולנסח יחד איתו כרוז שיבטא את תמיכתנו בציבור החקלאים המתמודד עם מצוות השמיטה בשדותיו - הן באלו הכלולים בהיתר המכירה לגוי והן באלו שמעובדים ללא מכירה לגוי. הכרוז נוסח יחד עם הרב יהודה עמיחי ראש מכון התורה והארץ שמפעיל את 'אוצר הארץ'. כמו כן, הועבר נוסח הכרוז לרבנים הגר''א שפירא הגר''מ אליהו שליט''א, לרב דב ליאור, לרב שלמה אבינר, לרב חיים דרוקמן שליט''א, ולעוד מאות מרבני הציונות הדתית, וכל אלה נתנו את ברכתם לפרסומו. 

הכרוז מדגיש את הצורך להמשיך להשתמש ב'היתר המכירה', ואת ההיתר המוחלט לאכול את התוצרת מהשדות שנמכרו כדת וכדין. כידוע, הרב צבי יהודה זצ''ל הקפיד שבישיבת 'מרכז הרב' יאכלו רק מתוצרת 'היתר מכירה'.

מחלוקות שונות קיימות לגבי הלכות רבות במצוות השמיטה, כגון: 

א. האם איסור 'ספיחים' (האוסר לאכול מדרבנן את הפרי) חל על גידולים חד שנתיים שנזרעו בשנה השישית וצמחו בשישית ובשביעית. 

ב. כיצד ניתן לשווק את פירות 'אוצר בית הדין' בדרך שלא יהיה בה משום מסחר בפירות הקדושים בקדושת שביעית. 

ג. מה דין גידולים הגדלים בחממה על מצע מנותק, האם דיני שביעית חלים עליהם. 

ד. האם אזור הערבה כלול בגבולות בהם חלה מצוות השמיטה. 

בכל הסוגיות הללו ובאחרות נתגבשה פסיקה בשמיטות האחרונות ועל פיה בנה 'אוצר הארץ' את סדר העדיפויות שעל פיהן הוא ירכוש את תוצרתו. כל זאת בהתייעצות עם הרבנים המנחים אותו כפי שמתפרסם מפעם לפעם.

אין זה אומר שלא ניתן להקשות או לחלוק על כל שורה בכרוז, אך נראה שזהו הקו המרכזי בפסיקה ועל פיו ניתן לצעוד בביטחה בשנת השמיטה הבעל''ט. 

דגש מיוחד מצוי בכרוז זה, על העדפת תוצרת חקלאות יהודית מותרת על פני תוצרת ערבית או כל תוצרת יבוא אחרת. בכך אנו מבקשים לחזק את ידי החקלאים שומרי התורה והמצוות בפרט, ואת כל החקלאים היהודים בכלל, בהתמודדותם המתמדת להמשך קיום החקלאות ברחבי ארץ ישראל.

הרב אלישיב קנוהל – כפר עציון   

ב''ה ערב השמיטה התשס''ח

''ויעשו כולם אגודה אחת לעשות רצונך בלבב שלם''
א.  מאז החל הקץ המגולה של הרי ישראל הנושאים את פריים לעם ישראל השב לארצו, עמד לנגד עיניהם של כל גדולי ישראל הצורך לחזק את ההתיישבות היהודית בארץ ישראל ובפרט זו של החקלאים הדתיים. ביניהם היו גם הראי''ה קוק והחזון אי''ש (אף שהתנגד להיתר המכירה) זצ''ל. גדולי ישראל אלו סברו שרק תשתית חקלאית ישראלית מבוססת מאפשרת קיום מלא של מצוות השמיטה כהלכתה.
ב.  על סמך הנחה זו נוסד גם היתר המכירה על ידי גדולי ישראל החל מהרב מרדכי רוביו (בעל שו''ת שמן המור), ר"י אלחנן, הר''ש מוהליבר, הרב יהושע מקוטנא, הראי''ה קוק זכר צדיקים לברכה, ועוד רבנים רבים, ביניהם מנהיגי הרבנות הספרדית לדורותיה, והמשיכו בכך גם הרבנים הראשיים לדורותיהם. ההיתר הוא בר תוקף ואין לערער עליו. היתר המכירה הוא צורך שנועד לחזק את החקלאות בארץ ישראל לבל תתמוטט ותיהרס.
על כן, יבול שגודל כהלכה על ידי חקלאים ישראליים על פי הוראות הפוסקים הנ''ל הוא כשר ועדיף על פני יבול נכרי ותוצרת ייבוא, וצריכתו מחזקת את ההתיישבות הישראלית בארצנו.

ג.  למבקשים לרכוש תוצרת חקלאית מהודרת בשנת השמיטה הוקם 'אוצר הארץ'. (במקביל ל'אוצר הארץ' יהיו בשוק פירות בקדושת שביעית מאוצרות בית דין נוספים). 'אוצר הארץ' יפעל לפי המדיניות המפורטת להלן:
1. צריכת פרות וירקות בשביעית תתבסס על העיקרון של העדפת תוצרת ישראלית. לפי הדרוג של הלכות שביעית. 

2. אכילה מתוצרת אוצר בית דין ומתוצרת שאין בה שאלות הלכתיות (מצעים מנותקים וכו') עדיפה מאכילת היתר מכירה. 
3. לאחר שיכלו הירקות מאוצר בית הדין, מצעים מנותקים, ערבה דרומית וכו', ישווקו על ידי 'אוצר הארץ' ירקות מהיתר מכירה שגודלו על פי הוראותיו של מרן הראי''ה קוק זצ"ל, ולמעוניינים בכך  - תוצרת יבוא. זאת מתוקף היות 'אוצר הארץ' גוף ציבורי המעוניין לספק תוצרת חקלאית מהודרת לאוכלוסיה מגוונת.  

"להקהל ולעמוד על נפשם"
פגישת אולמרט ואבו מאזן ביריחו, בה דנו  בהבנות לקראת "ועידת השלום" הצפויה בסתיו, צריכה לעורר אותנו להקהל ולעמוד על עמנו וערי אלוקינו.

בלו"ז צפוף ושקט, רוקח הממשל בארה"ב יחד עם אבו מאזן וראש ממשלת ישראל צעדים הרי גורל למדינת ישראל. מדובר בלחץ כבד מצד ארה"ב,להגיע להסכמות שיהוו בסיס להכרזה על הקמת מדינה פלשתינאית בשטחי יהודה ושומרון, תוך כחודשיים, בוועידה אזורית.

הממשל בארה"ב עובד בלחץ זמנים של הבחירות בנובמבר 2008. עד אז בתכנית הנשיא בוש, גם לפגוע בתשתיות הגרעין באיראן. החיפזון, לתת לפלשתינאים ולמדינות המוסלמיות המתונות, עסקות נשק שמנות ומדינה פלשתינאית, בא גם על מנת להשתיקן לקראת התקיפה המתוכננת באיראן. לבוש שותפים, אולמרט ואבו מאזן, שהמשותף לשלושתם מצבם הקשה, המניע אותם לעשות מהלכים שלתקוותם ישפרו את מצבם, בדומה להתנהלות שרון,שהניח את תכנית הגירוש, על רקע החקירות שהתנהלו נגדו.

שנתיים לאחר הגירוש מגוש קטיף וצפון השומרון, במטבח של חיים רמון שוב מבשלים. שואפים שם למסור ל"צדיקי" הרשות הפלשתינאית 70% עד 90% משטחי יהודה ושומרון ולהכריז על הקמתה של מדינה פלשתינאית בשטחים אלו. האם יעלה הדבר בידם?

יש אומרים, אין לממשלה את הכוח הפוליטי הדרוש לביצוע תכנית נסיגה כוללת מיהודה ושומרון. מה שעומד על הפרק, הוא חתימה בסתיו, על "עקרונות מוסכמים" להקמת מדינה פלסטינאית. הביצוע,גם אם ידחה לכשיכשירו התנאים, יהפוך להתחייבות בינלאומית של ישראל, וזה הדבר החמור.

ההסכם יקבל תמיכה תקשורתית בעיתוי שיקשר להצלת מדינת ישראל מהאיום הגרעיני האיראני. מה יאמר האזרח הישראלי הממוצע, בעת שלמול האיום האיראני, נידרש  לנסיגה משטחי יו"ש, עם אותו טיעון ריק מתוכן ושקרי, שנטען לפני שנתיים: "ההתנתקות תוביל למציאות ביטחונית טובה יותר", הפעם, עם הערכות "מסודרת" לפינוי ישובים והבטחת ערובות אמריקאיות לשלומנו וביטחוננו.

אפשרות זו, על כל משמעויותיה, יחד עם כלל הסיכונים לזהותה היהודית של מדינת ישראל, מחייבת אותנו, הציבור הציוני, דתי, לאומי, ציבור שעדיין כואב, מפוצל ומתקשה לפעול כאיש אחד להתעורר ולהקהל, לחשוב מה עושים? ולפעול והכל ביחד.

רק יחד! יש לנו את הכוח להכריז כי ארץ ישראל שייכת לעם ישראל וכל מחשבה על מסירתה לרוצחים מתונים, אינה מוסרית ולא תביא שלום וביטחון.רק יחד, יש לקולנו את הכוח להשפיע על זהותה היהודית של המדינה.

חיוני לנו להתכנס במיידית ולהוציא קול גדול ומאוחד מהציבור הלאומי כולו, שיהדהד וירעיש את האשליות היוצאות ממפגש יריחו. מפגש שמניע שוב תהליך הזוי, לא הגיוני, שבעז"ה לא יקרה, אך אם נמשיך בפיצולינו, ימשיכו ח"ו לא לספור אותנו ואת הדרך בה אנו מאמינים והמדיניות תמשיך להיות חלולה ועכשווית. אם נקום ונתאחד, נשתדל ונעשה, אולי ישמע גם הקב"ה תפילתנו ויצליח דרכנו.

מרדכי יוגב
