* נקודת אור בפרשה / הרב מנחם פליקס

חפשו את המטמון על ההר

הגויים אשר את ארצם עתידים בני ישראל לרשת אחרי עוברם את הירדן, עובדים את אלוהיהם על ההרים הרמים ועל הגבעות ותחת כל עץ רענן. לעומתם בני ישראל מצווים "לא תעשון כן לה' אלהיכם, כי אם אל המקום אשר יבחר ה' אלהיכם מכל שבטיכם לשום שמו שם לשכנו תדרשו ובאת שמה. והבאתם שמה עלתיכם וזבחיכם ואת תרומת ידכם ונדריכם ונדבתיכם ובכרת בקרכם וצאנכם". היכן הוא אותו מקום בו צריכה להיות מרוכזת עבודת ה' שלנו? סתם הפסוק ולא פירש ואנו כיצד נדע? שמא נאמר שהמקום הזה עדין לא נבחר כמשתמע מלשון העתיד "המקום אשר יבחר", אין הדבר כן, שהרי "מסורת ביד הכל שהמקום שבנה בו דוד ושלמה המזבח בגורן ארונה הוא המקום שבנה בו אברהם המזבח ועקד עליו יצחק, והוא המקום שבנה בו נח שיצא מן התיבה, והוא המזבח שהקריב עליו קין והבל ובו הקריב אדם הראשון קרבן כשנברא ומשם נברא" (רמב"ם פ"ב מהלכות בה"ב ה"ב), הרי שהמקום הזה נועד להיות מקום המזבח כבר מששת ימי בראשית. שמא תאמר, היא הנותנת, מסורת זו שביד הכל, מיתרת את הצורך לפרט היכן הוא המקום הנבחר, אין הדבר כן, שהרי עדיין אין ידוע היכן התרחשו אירועים כבירים אלו, רק אחרי שיבנה המזבח נדע שזהו המקום ממנו הוצבר עפרו של אדם הראשון ושם עקד אברהם את בנו וכו'.

הסתרתו של המקום הנבחר הזה, בולטת במיוחד בהשוואה לסימון המדויק את המקום בו צריך להתקיים מעמד הברכה והקללה: "והיה כי יביאך ה' אלהיך אל הארץ אשר אתה בא שמה לרשתה ונתת את הברכה על הר גרזים ואת הקללה על הר עיבל, הלא המה בעבר הירדן אחרי דרך מבא השמש בארץ הכנעני היושב בערבה מול הגלגל אצל אלוני מֹרה". התורה רוצה שמעמד הברית וקבלת הערבות יתקיים אצל אלוני מורה, המקום אליו הגיע אברהם בבואו אל הארץ. זה המקום אליו הגיע יעקב בשובו מפדן ארם. דווקא במקום הזה שממנו יצאה הרעה של מכירת יוסף שגלגלה את גלות מצרים ושבו עתידה להיחלק הממלכה, דווקא כאן צריכים באי הארץ לקבל מיד עם כניסתם אליה את הערבות ההדדית כביטוי לאחדותם המלאה. אבל כיצד יאתרו את המקום? עמוד הענן שהלך לפני המחנה לא יוסיף להנחותם בדרך, גם משה הרועה אותם כבר לא יהיה עִמהם, והם עצמם מעולם לא ראו את הארץ גם הם גם אבותיהם, ומפות עם נקודות ציון אין בידיהם. אין די אם כן לומר את שם המקום, צריך לפרט: הר גרזים והר עיבל, אשר בעבר הירדן אחרי (אחרי העברת הירדן והלאה למרחוק - רש"י), דרך מבֹא השמש (להלן מן הירדן לצד מערב - רש"י), מול הגלגל (רחוק מהגלגל - רש"י), אצל אלוני מורה. לעומת הפירוט הנדרש הנרחב הזה, כמה מפליאה הקביעה הסתומה "המקום אשר יבחר ה'."

הרמב"ם במורה נבוכים (ח"ג מ"ה) נדרש לשאלה זו: 

"אין ספק לדעתי כי אותו המקום אשר קדש אברהם אבינו בחזון, היה ידוע אצל משה רבנו ואצל רבים, כי אברהם כבר צוה אותם שיהא זה בית עבודה כמו שבאר המתרגם ואמר 'ופלח וצלי אברהם תמן באתרא ההוא ואמר קדם ה' הכא יהון פלחין דריא', אבל מדוע לא הזכירו הכתוב בפרוש בתורה ולא ייחדו אלא נרמז עליו ואמר אשר יבחר ה' וגו', יש בכך לדעתי שלוש חכמות: האחת - כדי שלא יחזיקו בו העמים וילחמו עליו מלחמה קשה כאשר ידעו שהמקום הזה מטרת התורה מכל העולם. השנית - שלא ישחיתוהו אותם שהוא בידיהם עתה, ויהרסוהו ככל יכלתם. והשלישית, והיא היותר חשובה, כדי שלא יבקשו כל שבט שיהא זה בנחלתו ויכבוש אותו ויהא שם מן המחלוקת והקטטה". 

התעלמות הפסוקים אינה מקרית כמובן, זו הסתרה מכוונת, אבל כיצד יאתרו הדורות הבאים את המקום המוסתר? הבה נראה כיצד התקיימו הדברים בפועל: מקום המזבח שבנה דוד נודע לו בעת העצר המגפה שכילתה בעם שבעים אלף איש:

"וישלח המלאך ירושלם לשחתה וינחם ה' על הרעה ויאמר למלאך המשחית בעם רב, עתה הרף ידך ומלאך ה' היה עם גורן הארונה היבוסי... ויבא גד אל דוד ביום ההוא ויאמר לו עלה הקם לה' מזבח בגרן ארונה היבוסי" (שמואל ב' כ"ד). 

ובביאור הרד"ק: "הראה הקב"ה דמות מלאך וחרבו שלופה בידו... והעמידו סמוך לגורן ארונה כדי שיראהו דוד שם ויתפלל ויעתר לו האל במקום ההוא ותעצר המגפה ויהיה זה סימן לדוד כי שם הוא מקום העתירה ושם יהיה ביהמ"ק ושם בית התפילה והעבודה כמו שצווה לו האל על ידי גד להקים שם מזבח". 

גם בבניין בית שני, אותר המקום המדויק על ידי נביא: "שלשה נביאים עלו עמהן מן הגולה. אחד העיד להם על מקום המזבח..." (רמב"ם שם ה"ד). לא בכדי נוקט אם כן הפסוק לשון עתיד "המקום אשר יבחר ה'", אף על פי שהמקום הזה כבר נבחר מאז ומקדם, שכן  רק בעתיד יגלהו ה' על ידי נביאיו.

משמעות הפסוק אם כן היא, שאת המקום המקודש יגלה הקב"ה עצמו בבוא העת, כיצד נבין לפי זה את אשר מספר דוד: "שיר המעלות זְכֹר ה' לדוד את כל ענותו, אשר נשבע לה' נדר לאביר יעקב, אם אבא באהל ביתי אם אעלה על ערש יצועי, א אתן שנת לעיני לעפעפי תנומה, עד אמצא מקום לה' משכנות לאביר יעקב" (תהלים קל"ב). 

בהקשר זה דרשו חז"ל את המסופר (שמואל א' י"ט) על דוד הבורח מפני שאול ובא לשמואל בניות ברמה, "וכי מה עניין נויות אצל רמה אלא שהיו יושבים ברמה ועוסקין בנויו של עולם" (זבחים נ"ד ב') וברש"י שם: "למצא מקום לבית הבחירה מן התורה". מה כל הטורח הגדול הזה? הלא לא עליך המלאכה, המתן עד אשר יודיעך ה' היכן הוא המקום אשר בחר!

כך מתבארים הדברים בספרי: "כי אם אל המקום אשר יבחר ה' וגו' - על פי נביא. יכול תמתין עד שיאמר לך נביא? תלמוד לומר 'לשכנו תדרשו ובאת שמה' דרוש ומצא ואחר כך יאמר לך נביא, וכן אתה מוצא בדוד 'זכור ה' לדוד את כל ענותו וגו'". ובמלבי"ם שם: "בכל מקום קורא המקדש מקום אשר יבחר ה', כי נתוודע ע"י נביא... ובכל זאת מצאנו שדוד דרש אחרי המקום... ולא המתין עד שבא אליו נביא, ולמד ממש"כ לשכנו תדרשו שהדרישה היא מה שחותר בעצמו למצא מה הדבר... שלא יגלה ה' סודו ע"י נביאיו להודיעם המקום הנבחר, רק אם ישתדלו בזה וידרשו אחריו, ואז יערה עליהם רוח ממרומים".

משנוכחנו שהרצון האלוקי הינו שרק השתדלות אנושית תעורר ותפגוש את הגילוי הנבואי, מובן ממילא שהסתרת מקום המקדש אינה רק בגלל הנזקים שמנה הרמב"ם בגילויו. ההסתרה מכוונת מלכתחילה כדי לאפשר את ההשתדלות שהיא עצמה נדרשת. מקדש ה', גם אם מן השמים יבוא, צריך למעשי ידיהם של צדיקים אשר בארץ. בשולי הדברים, ראוי שנשאל עצמנו כיצד מקיימים אנו היום את התביעה לדרוש לשכנו של מקום. 

(להרחבה, אפשר לעיין ב"שפת אמת" תרמ"ח  וב"שם משמואל" תרע"ה). 

* לאור המשפט העברי / הרב בניהו ברונר

אדם שירד מנכסיו 
האם קיימת חובה לדאוג לצרכיו הבסיסיים 
או שיש לעזור לו למצבו הכלכלי הקודם?

"כִּי פָתֹחַ תִּפְתַּח אֶת יָדְךָ לוֹ... דֵּי מַחְסֹרוֹ אֲשֶׁר יֶחְסַר לוֹ"

חז"ל דרשו (כתובות ס"ז ע"ב): "יחסר לו - ואפי' סוס לרכוב עליו ועבד לרוץ לפניו".

וכך פסק בשולחן ערוך (יו"ד ר"נ א): "כמה נותנין לעני, די מחסורו אשר יחסר לו. כיצד, אם היה רעב, יאכילוהו. היה צריך לכסות, יכסוהו. אין לו כלי בית, קונה לו כלי בית. ואפילו אם היה דרכו לרכוב על סוס, ועבד לרוץ לפניו כשהיה עשיר, והעני, קונה לו סוס ועבד. וכן לכל אחד ואחד. לפי מה שצריך". 
הרמ"א פוסק שהחובה לדאוג ל"די מחסורו" מוטלת על הציבור ולא על היחיד אלא אם כן ידו של היחיד משגת ואין רבים שידאגו לו: "ונראה דכל זה בגבאי צדקה, או רבים ביחד, אבל אין היחיד מחוייב ליתן לעני די מחסורו, אלא מודיע צערו לרבים, ואם אין רבים אצלו יתן היחיד, אם ידו משגת". 
הב"ח חולק על הרמ"א וסובר שגם יחיד חייב לדאוג למי שירד מנכסיו, ומוכיח זאת מהלל הזקן שקנה לעני בן טובים סוס לרכב עליו (כתובות שם), הש"ך כותב שאין משם ראיה כיוון שייתכן שהלל יכול היה (ידו משגת) או שהרבים לא דאגו לו. הגר"א פוסק כב"ח. 

ערוך השלחן (יו"ד רמ"ט ג') מתאר את המצב בגלות שלא מפשר לקיים את מצוות "די מחסורו": 
"הדבר מובן שלא תצוה התורה ליתן כל מה שיש לו לעניים והוא ישאר עני ודרכיה דרכי נועם ובאמת בזמן שהיו ישראל בארץ והיה מצבם טוב ועניים היו מועטים היו יכולין לקיים די מחסורו וגו' אבל כשגלינו מארצינו ועניים נתרבו ועשירים נתמעטו ואם אפילו יחלקו העשירים כל מעותיהם לא יספיקו להשלים לכל העניים די מחסורם לכן תקנו חכמים מעשר וחומש ולא יותר דבהכרח לתת גבול". 
גם כיום שחזרנו ב"ה לארצנו לעתים קשה מאד להחזיר אדם למעמדו, הקושי הוא בעיקר על הפרט וגם לקופת הציבור יהיה קשה מאד להחזיר אדם שירד מנכסיו למעמדו הקודם.

בקהילה שיודעים על חבר שירד מנכסיו מצוה גדולה להחזירו למעמדו הקודם או קרוב לכך, ולכך מכוונים דברי הרמ"א "רבים". לעתים אפשר למנוע התדרדרות במצבו הכלכלי על ידי שילוו לו כסף על מנת שיוכל להחזיר את חובותיו או לפתוח עסק. 
חבר בקהילה שיורד מנכסיו חש בושה וכלימה, ואפשר למנוע אותה על ידי עזרה בצנעה. ראוי שאותו אדם ישתף את רב הקהילה או חבר במצבו והלה יידע את אנשי הקהילה היכולים לסייע לו להיחלץ מהמשבר, ובכך ייקמו את מצות התורה: "כִּי פָתֹחַ תִּפְתַּח אֶת יָדְךָ לוֹ ...דֵּי מַחְסֹרוֹ אֲשֶׁר יֶחְסַר לוֹ".
* מענה לשון / ד"ר ניסן נצר

עִוֵּר ועִוָּרוֹן – משקלים יְדועי-חולי

"וְכִי יִהְיֶה בוֹ מוּם פִּסֵּחַ אוֹ עִוֵּר כֹּל מוּם רָע לֹא תִזְבָּחֶנּוּ לַד' אֱלֹהֶיךָ" (דברים ט"ו, כ"א).

הפסוק עוסק בבכורות הבקר והצאן הנפסלים לזביחה לד' מחמת מום שנפל בהם, והמומים המובאים לדוגמה הם עיוורון או פיסחות.
נשים לב, כי שני התארים לבעלי המום - פִּסֵּחַ ועִוֵּר -  בנויים בתבנית אחת (הקרויה משקל פִּעֵל), ולא מקרה הוא. כבר במקרא מצאנו את התארים אִטֵּר (שימינו מוחלשת), אִלֵּם, גִּבֵּחַ, גִּבֵּן, עִלֵּג, עִקֵּש, המציינים מומים, ובשינוי קל: חֵרֵש, קֵרֵחַ (כשהאות השנייה גרונית), ובלשון חז"ל נוספו עליהם התארים גִּדֵּם, חִגֵּר, טִפֵּש, עִקֵּל (מי שרגליו מעוקלות), צִמֵּם וצִמֵּחַ (מומי אוזניים) קִטֵּעַ, קִפֵּחַ (חריג בגובהו) ובהשראת הארמית גם חִוֵּר. ביאליק חידש את התואר גִּבֵּעַ (מלשון גבעה) לבעל חטוטרת קטנה.

מכל אלה אנו למדים, שנטייה בלשוננו מקדמת דנה לבנות תארים לבעלי מומים ותכונות (הנחשבות) חולניות/שליליות במשקל פִּעֵל, והתבנית הזאת הפכה אפוא למאפיינת של אלה.

אגב, קֵרֵחַ וגִבֵּחַ (קירח מצד המצח) אינם נחשבים היום למום, אך בתקופת היווצרותם ראה בהם איש המקרא מום (כעולה בעליל מהזכרתם בקרב מומי האדם בספר ויקרא י"ג, מ'-מ"א).

על אף הנטייה הברורה דלעיל, יש לדעת, שיש בתבנית זו גם מילים אחרות, שאינן בתחום המומים, כגון כִּסֵּא או שִלֵּש.

הזכרנו לעיל כי תכונת העִוֵּר היא עִוָּרוֹן, וכדאי לשים לב שגם משקלה של מילה זו מאפיין בעברית מחלות ופגעים  למיניהם. עִוָּרוֹן עצמה נמצאת פעמיים במקרא, כגון "יַכְּכָה ד' בְּשִׁגָּעוֹן וּבְעִוָּרוֹן וּבְתִמְהוֹן לֵבָב" (דברים כ"ח, כ"ח), וכבר מן ההֶקשר כאן (ובזכריה י"ב, ד') ניכר שגם שִגָּעוֹן ותִמָּהוֹן, שהם חולָיֵי נפש, בנויים באותו המשקל. מן המקרא ועד היום ניתווספו עוד ועוד "פגעים" במשקל זה, כגון צימאון, שיממון,שידפון, קימחון, דיכאון, חידלון, כישלון, ריקבון, עילפון, חיוורון, גירעון, חיפזון (בהילות). 

ולוואי שנתבשר אך טוב!
* הולך ואור / הרב יונתן מילוא

ברכה שמביאה ברכה

רעיון הבחירה חופשית הוא מעקרונות עולם הרוח היהודי, כשבליבתו התובנה כי האדם הינו יצור חופשי בתחומי הערכים והאמונה, ועל כן הוא משוחרר מן הבחינה המוסרית מכבלי הדטרמיניזם - ההכרחיים הטבעיים הכובלים את האדם וכופים אותו להחלטה מסוימת. גם האמונה בשכר ועונש אינה חידוש של פרשתנו, והיא שוזרת אותו מראשית דרכו של האדם שגורש בחטאו מגן העדן, ועד לאחרית הימים.

לאור זאת, משפט הפתיחה הרשמי והמרשים של פרשתנו "ראה אנוכי נותן לפניכם היום ברכה וקללה" - נשמע פשוט ובהיר.

מבט שני יגלה כי משהו לקוי לכאורה בניסוח. ראוי היה לומר "את הברכה, אם תשמעו... והקללה אם לא תשמעו...". אך הפסוק אומר "את הברכה, אשר תשמעו..." מה פשר הניסוח המוזר הזה? 

חושבני כי ההסבר הדתי המקובל לתופעת הרע העולמי, הינו כי  מעשי האדם יוצרים את הצורך בשכר ובענישה, ועל כן ישנם ברכה וקללה - במקביל למעשה הטוב והרע. 

אך איזה מן אלוהים הוא זה, שאינו מסוגל להתרצות ולסלוח על טעויות פעוטות ונפילות קלילות של האדם?  

'עשית רע תשלם עליו' - נשמע אולי צודק, אבל חלילה - קטנוני וילדותי'. תיאור כזה של ההשגחה האלוקית, משרטטו חלילה כחשבונאי טרחן וקטנוני, ויוצר שניות בלתי אפשרית בתפיסת האלוהות. מחד גיסא אנו רואים בו כל יכול היוצר ומנהיג את כל המורכבות האין סופית שבעולמנו, ומאידך גיסא, הוא מתנהג ומנהיג בחוסר סובלנות וסלחנות.

דומה כי הניסוח הייחודי "אשר תשמעו", משקף את עומק תפיסת הטוב והרע של התנ"ך. הטוב לא יבוא כתגובה מאוחרת וחיצונית למעשה הטוב, וכך גם הרע - אינו ענישה נקמנית על עשיית הרע. טענתו העמוקה של המקרא היא שעשיית הטוב מייצרת באופן טבעי וישיר טוב, כמו שגם מעשה רע גורר בעקבותיו רע. לא מדובר כאן על תגובה הנובעת מרגשות חיוביים או שליליים ביחס למעשיו של האדם, ואין כאן נקמנות קטנונית או חלוקת צ'ופרים ילדותית. השכר הוא תוצאה הכרחית של הטוב, כמו שהרע הינו תולדתו של המעשה השלילי.

ברובד פנימי יותר, מחדש הפסוק ממד עומק נוסף.

בעומק הנפש האנושית חש האדם כי עשיית הטוב הינה דבר טוב וראוי לכשעצמו, כשם שמצפונו של אדם מייסרו לעתים ומגלה לו, כי לבו אינו יכול לסבול את הרע והכיעור. תחושות אלו אינן רק רגש חולף, יש בשורשן משהו ממהותו הפנימית של האדם. "...אשר עשה האלוהים את האדם ישר" - אומר קהלת. האדם בטבעו הינו ישר וטוב, ואם אינו מקלקל ומעוות את עולמו הפנימי הטהור, הוא מרגיש מיידית כל סטייה ולו הקלה ביותר מן היושר הפנימי. במקביל ועל אותו ציר פנימי, כל רגע של התאמה בין העולם הפנימי והמעשה החיצוני, יוצרים תחושת סיפוק ושלימות של האדם. 

לצערנו מתקיים בנו לעתים חציו השני של הפסוק הנזכר - "והמה ביקשו חשבונות רבים". עם חלוף השנים, עיוות האדם את טבעו הטהור והתחיל להיות חשבונאי קטן, ואינטרסנט גדול. אותו עולם של חשבונות כדאיות, ושל אינטרסים צרים, עמעם וטשטש את החיישנים הפנימיים המדויקים אותם קיבלנו במתנה מראשית הולדתנו.

אבל עדיין, גם במצב המורכב והמסובך בו נמצא האדם, ישנם רגעים בהם הוא חש וחווה את השלווה והאושר שבטוב, כמו גם את התסכול והאומללות שבהיצמדות לעולם 'הרע'. ברגעים ספורים אלו, נחשף לעינינו ולתחושותינו, מה אנחנו צריכים וגם יכולים להיות.

או אז אני מגלה כי אם אעשה טוב, אהיה טוב, ואחוש טוב, ואף אגרור בעקבותיו עוד ועוד טוב לעולם. בדיוק כמו שאם אבחר ברע ובהיצמדות לחטא, אמצא עצמי נשאב אל ביצה טובענית של רוע, כאב ועיוותי חיים.

לאור התובנה המהפכנית הזו, לשון הכתוב מדויקת היא מאוד. "את הברכה - אשר תשמעו אל מצוות...", הברכה לא רק תבוא כאשר ובעקבות שתעשו טוב, הברכה היא בעצם עשיית הטוב, וכך מתעלה כל עולם השכר והעונש מעולם של תוצאות, למערכת של חוויה פנימית ושל אחדות הרמונית של מעשים והשפעתם בנפש ובעולם.

לאור הבנה זו, אני נדרש לרצות להיות טוב, לפעול טוב, ולהאמין ולהיפתח לתחושה הפנימית הכנה, כי הטוב הזה משקף את הטוב הטמון בי, והוא יוביל עִמו ובעקבותיו שפע של טוב, אהבה ורחמים.

* על הפרק / דוד סבתו, המרכז ללימודי תנ"ך, מתן ירושלים
שמואל ב' פרקים ט"ו-ט"ז

אם אמצא חן בעיני ה' 
דוד המלך מודח מירושלים בירתו ובורח אל גלותו בעבר הירדן. במהלך בריחתו עוברים לפניו נאמניו בתהלוכה טראגית ומרגשת. בתהלוכה זו משובצות שלוש פגישות, הקורעות לנו צוהר אל נפשו הסוערת של דוד ברגעיו הקשים ביותר כמלך. 
בשתי הפגישות הראשונות מבקשים שניים מנאמניו הקרובים להצטרף אליו לגלותו, אולם למרבה ההפתעה, דווקא ברגעי שפל אלה בהם הוא זקוק לכל סיוע שבנמצא, אין דוד מעודד את נאמניו להתלוות אליו אלא מפציר בהם לשוב אחור. 

נעיין תחילה בפגישה הראשונה: "וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ אֶל-אִתַּי הַגִּתִּי לָמָּה תֵלֵךְ גַּם-אַתָּה אִתָּנוּ שׁוּב וְשֵׁב עִם-הַמֶּלֶךְ כִּי-נָכְרִי אַתָּה וְגַם-גֹּלֶה אַתָּה לִמְקוֹמֶךָ. תְּמוֹל בּוֹאֶךָ וְהַיּוֹם אֲנִיעֲךָ עִמָּנוּ לָלֶכֶת וַאֲנִי הוֹלֵךְ עַל אֲשֶׁר-אֲנִי הוֹלֵךְ שׁוּב וְהָשֵׁב אֶת-אַחֶיךָ עִמָּךְ חֶסֶד וֶאֱמֶת". גם במצבו הקשה נתונה דעתו של דוד למצבו האישי המורכב של איתי, קצינו המסור מגת. אולם איתי לא מרפה: "וַיַּעַן אִתַּי אֶת-הַמֶּלֶךְ וַיֹּאמַר  חַי-ה' וְחֵי אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ כִּי אם בִּמְקוֹם אֲשֶׁר יִהְיֶה-שָּׁם אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ אִם-לְמָוֶת אִם-לְחַיִּים כִּי-שָׁם יִהְיֶה עַבְדֶּךָ".
דו שיח מלא הוד זה מעלה בזיכרוננו פגישה שאירעה דורות רבים קודם לכן, בימי שפוט השופטים: "וַתֹּאמֶר נָעֳמִי לִשְׁתֵּי כַלֹּתֶיהָ לֵכְנָה שֹּׁבְנָה אִשָּׁה לְבֵית אִמָּהּ יַעַשׂ ה' עִמָּכֶם חֶסֶד כַּאֲשֶׁר עֲשִׂיתֶם עִם הַמֵּתִים וְעִמָּדִי... שֹׁבְנָה בְנֹתַי לָמָּה תֵלַכְנָה עִמִּי... וַתֹּאמֶר רוּת אַל-תִּפְגְּעִי-בִי לְעָזְבֵךְ לָשׁוּב מֵאַחֲרָיִךְ  כִּי אֶל-אֲשֶׁר תֵּלְכִי אֵלֵךְ וּבַאֲשֶׁר תָּלִינִי אָלִין עַמֵּךְ עַמִּי וֵא-לֹהַיִךְ אֱ-לֹהָי. בַּאֲשֶׁר תָּמוּתִי אָמוּת וְשָׁם אֶקָּבֵר כֹּה יַעֲשֶׂה ה' לִי וְכֹה יוֹסִיף כִּי הַמָּוֶת יַפְרִיד בֵּינִי וּבֵינֵךְ". 
החסד המוחלט משני הצדדים, המנוגד תכלית הניגוד לאינטרסים האישיים שלהם, הוא המאחד את שתי השיחות הללו. ומידה כנגד מידה – בפגישה הראשונה נשבעה רות הנכריה להילוות לנעמי חמותה בנדודיה עד מוות, ואילו כאן מתהפך הגלגל – צאצאה, דוד, הוא שנאלץ לנדוד ומפציר באיתי לשוב מאחריו, ואילו איתי הנכרי נשבע להילוות אליו עד מוות. 

בפעם השנייה נפגש דוד עם צדוק הכהן הנושא עמו את הארון מירושלים. אף כאן מפתיעה תגובתו של דוד. תחת שמחה על צירופו של ארון ברית ה' לנדודיו מצווה דוד על השבתו לירושלים, שעוד רגע קט תיכבש בידי אבשלום וחילותיו: "וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ לְצָדוֹק הָשֵׁב אֶת-אֲרוֹן הָאֱ-לֹהִים הָעִיר אִם-אֶמְצָא חֵן בְּעֵינֵי ה' וֶהֱשִׁבַנִי וְהִרְאַנִי אֹתוֹ וְאֶת-נָוֵהוּ. וְאִם כֹּה יֹאמַר לֹא חָפַצְתִּי בָּךְ  הִנְנִי יַעֲשֶׂה-לִּי כַּאֲשֶׁר טוֹב בְּעֵינָיו". בדברים אלה מתגלות כנות וענווה דתית עמוקה. דוד רואה במרד אבשלום עונש על חטאו, כפי שאמר לו נתן הנביא: 'הנני מקים עליך רעה מביתך'. מנקודת מבטו לקיחת הארון פירושה כפיית רצונו על רצון א-להים. כביכול, בלקיחת הארון יש מעין ערובה להצלחתו ולהצלתו ללא תלות במעשיו. אולם תודעה זו תודעה אלילית היא, שבה מבקש האדם לשעבד את אלהיו לרצונו ולצרכיו. תודעה אלילית מעין זו מתגלה בשמו"א פרק ד', כאשר לאחר הפסדם בקרב מול הפלישתים, תחת שיבתם בתשובה לקחו ישראל את הארון כדי לנצח - כביכול אין הדבר תלוי אלא בו – ואף יחסו לו תכונות מאגיות: 'ויבוא בקרבנו ויושיענו מכף אויבינו', ולבסוף הפסידו במלחמה ואף ארון הא-להים נלקח. דוד לעומת זאת מבטל רצונו מפני רצון ה'. לדידו לקיחת הארון לא תעלה ולא תוריד, אלא הכל תלוי בחסדי שמים וברצונו של ה' להשיבו. בגלותו מירושלים הוא רואה נידוי מנווה ה', והוא משליך את יהבו על ה' שיחפוץ בו וישיבהו אליו. כשם שחטא דוד בכפליים - פגע בקצינו אוריה החיתי, ובזה את דבר ה', כך שב בכפליים -  בחסד ורגישות המשתקפים בדבריו לקצינו איתי הגיתי מחד, ובענווה הדתית וקבלת הדין הגלומות בדבריו לצדוק מאידך. 
שתי פגישות אלה סוללות את הדרך לפגישה השלישית. מיד לאחר תפילתו לה' 'סכל נא את עצת אחיתופל ה'', מגיע לקראתו רעהו חושי הארכי בראש הר הזיתים, במקום 'אשר ישתחווה שם לא-להים'. אף כאן הוא משיב את חושי לירושלים, אולם הפעם במטרה ברורה:"וַיֹּאמֶר לוֹ דָּוִד אִם עָבַרְתָּ אִתִּי וְהָיִתָ עָלַי לְמַשָּׂא. וְאִם-הָעִיר תָּשׁוּב... וְהֵפַרְתָּה לִי אֵת עֲצַת אֲחִיתֹפֶל". דוד רואה בפגישה זו את יד ה' שנענה לתפילתו, ובצד קבלת הדין העמוקה אינו מחמיץ את השעה, ומכין את הקרקע לחזרתו לירושלים, אל ה' ואל נוהו. 

* שו"ת שירות לאומי / הרב צפניה דרורי

שאלה:
אני עושה שירות לאומי במושב בצפון של משפחות מסורתיות. בשבתות שבהן אני נשארת במושב, אני מארגנת חוג תהילים לילדים בצהריים בבית הכנסת במושב. אני מבקשת מהילדים שיגיעו בלבוש צנוע ובדרך כלל הם מכבדים את הבקשה. בזמן האחרון יש בת אחת שמתעקשת להגיע בלבוש מאוד לא צנוע. היא אמרה שאם היא לא יכולה לבוא כמו שהיא רוצה אז היא לא תבוא בכלל. שאלתי היא: מה עדיף, שתבוא בלבוש לא צנוע לחוג תהילים בבית הכנסת או שלא תבוא בכלל?
תשובה:
הדבר החשוב והמרכזי בנושא הזה הוא לדאוג שאותה בת תמשיך להגיע לתהילים. חשוב לחזק את הקשר שלה עם הדת, ולתת לה להרגיש מקובלת ורצויה בבית הכנסת. הלבוש שלה הרי אינו מעיד על כפירה ועל רצון להכעיס, אם זו הייתה מגמתה היא לא הייתה טורחת לבוא לחוג התהילים. היא לבושה כנראה בסגנון שבו נהוג להתלבש במשפחתה או כפי שהיא תופסת איך צריך להתלבש. אם תעירי לה בחריפות או תמנעי ממנה להגיע לבית הכנסת, הרי יוצא שתגרמי לכך שתשניאי עליה את חיי התורה, ומעט הקשר, שהיא כן מקיימת עם התורה, גם אותו היא תפסיק. ולהיפך, אם תקרבי אותה, ותגרמי להמשיך לרצות ולבוא, הרי את מקרבת אותה, ונותנת לה להרגיש רצויה בבית ה'. אנו אמונים על דברי חז"ל באיכה רבה "הלואי אותי עזבו ותורתי שמרו, מתוך שהיו מתעסקין בה (בתורה) המאור שבה היה מחזירן למוטב". מי יודע אם כשתתבגר לא תזכור לטובה את היחס שבו קיבלת אותה בילדותה, ומתוך כך תרצה לברר ולהתחזק בעבודת ה'. דרך המלך לעם ישראל צריך להיות יחס של קירוב ואהבה, של הארת פנים ומציאת מקום לכל מי שמנסה להתקרב או להרגיש שייך.

עם כל זאת, יתכן שישנה בעיה הלכתית במציאותה של בת בלבוש שאינו צנוע בבית הכנסת בעת אמירת תהילים. "ולא יראה בך ערות דבר", אין לקרוא קריאת שמע, להתפלל ולהגיד דברי קדושה במצבים מסוימים של חוסר צניעות. האיסור נכון גם לגבי נשים וגם לגבי גברים, וגם אדם לגבי עצמו. אם זאת יש לברר את פרטי המקרה שלך עם רב המקום, אם אכן יש בעיה הלכתית בלבוש של אותה בת.

גם אם אכן ישנה בעיה הלכתית, אינך צריכה להעמיד את ההלכה מול אותה בת. עלינו לחנך אותה ואת עצמנו, שהתורה אינה עומדת בסתירה למהלך החיים, ואפשר למצוא פתרונות הלכתיים, שיאפשרו הן את נוכחותה בחוג התהילים, והן עמידה בכללי ההלכה.

עלייך לפנות אל הילדה באופן אישי, ולהסביר לה, שעם הלבוש שלה כמות שהוא ישנה בעיה לעשות את חוג התהילים. עם זאת את אינך דורשת את שינוי הלבוש, היא יכולה להישאר עם אותו הלבוש כפי שהיא רגילה. אך בזמן אמירת התהילים תתעטף בצעיף באופן שמכסה את ה"מקומות המכוסים". כך יתאפשר לילדה לשמור על כבודה, ולך ולשאר משתתפי חוג התהילים לשמור על ההלכה.

הגישה אינה צריכה להיות גישה של "את אינך בסדר", אלא גישה ש"לי יש בעיה, האם תוכלי לעזור לי לפתור אותה".

באופן כזה את מבהירה לה שהיא לא במלחמה עם התורה, ושאפשר למצוא פתרון במסגרת ההלכה. כך היא תרגיש שאין עליה כפייה, ובכל זאת השגת את מטרתך. אין לי ספק שעם הזמן היא תשנה את לבושה מתוך הוקרה, כבוד והשלמה פנימית.
* על סדר היום / אמוץ אייל

'ראה' היא המילה הפותחת את פרשתנו, הנאמרת במסגרת ההכנות האחרונות לכניסה לארץ ישראל.
משה מתווה דרך לעם ומתריע: ה' נתן ברכה – אם תשמרו את מצוותיו, וקללה – אם תסורו מהן. ציווי זה מתקשר ישירות לנאמר בהמשך, בפרשת ניצבים "ראה נתתי לפניך היום את החיים ואת הטוב ואת המוות ואת הרע... ובחרת בחיים" (דברים ל' ט"ו, י"ט).

יש טוב, חיים וברכה. יש רע, מוות וקללה. בני האדם רואים את כל האפשרויות אבל מצווים לבחור בטוב.

ברשימת העופות הטמאים בפרשתנו נמצא עוף בשם "ראה". שואלים חז"ל מדוע נקרא ראה? ועונים שעומד בבבל ורואה נבלה בארץ ישראל. יש לו ראייה מעולה. אם כך מדוע הוא טמא? והתשובה שמה שהוא רואה בארץ ישראל זוהי נבלה דווקא.

במסגרת המאבק על הארץ שמים אויבינו למטרה לראות ולהראות את הרע לעולם. נשקם הוא המצלמה והנשק הזה מסוכן מאוד. התמונה של הילד מוחמד א-דורה, שהתחבא עם אביו ליד חבית ולבסוף נהרג - זוהי תמונה שהציתה אינתיפאדה, תמונה אחת שהרגה יהודים רבים ולבסוף התבררה כעלילה.

כך פועלים אויבינו לחדור ליישובים ביהודה ושומרון, לעורר פרובוקציות, לצלם את המתרחש ולהראות לעולם את הרע. התמונות מופצות בעולם ומטרתן -  הרס ההתיישבות, הרס הציונות והרס מדינת ישראל.

שומה על אוהבי הארץ להראות לעולם את התמונה האמתית, הציונית, בבחינת "כי מציון תצא תורה". הכוחות הציונים צריכים לאחוז בנשק החדש והיעיל: המצלמה. במצלמה נראה לעצמנו ולעולם את התמונה הטובה, החיה והמבורכת של ההתיישבות במרחבי הארץ.

סוכנות הידיעות תצפית קמה ברוח זו. מתנדבי תצפית פזורים ברחבי הארץ ומביאים את התמונה האמתית. דוגמה אקטואלית היא האלימות שהיתה כנגד פעילי ימין במסגרת מחאת האוהלים בתל אביב. שני פעילי שמאל ניסו להצית את האוהלים שהקימו פעילי הימין ותועדו על ידי צלם תצפית. הצלם הגיע עם התמונות לתחנת המטרה ושני המציתים נעצרו בעקבות ההוכחות שהציג הצלם. לצד ה"סור מרע" יש גם "עשה טוב" ותצפית מפיצה גם ידיעות על הטוב יש בארץ, למשל יוזמה של נוער מהיישוב פסגות בבנימין לארח את ילדי הארגון "שמחה לילד" בשבת. 

תצפית הופכת להיות גורם משמעותי כסוכנות ידיעות ציונית ומשמשת כתובת לכתבי שטח של אמצעי תקשורת בארץ ובעולם. כתבות על תצפית ומטעמה, כסוכנות ידיעות, מתפרסמות במקומות רבים ומביאות לשם את המבט הטוב של אהבת הארץ.
לפרטים על תצפית ולהתנדבות: tazpit.org.il

