"וימאסו בארץ חמדה"

חנן פורת
באחד המזמורים ההיסטוריוסופיים הגדולים שבספר תהילים, מוגדר חטא המרגלים בשלוש מילים בוטות:

וַיִּמְאֲסוּ בְּאֶרֶץ חֶמְדָּה. (תהילים ק"ו, כ"ד)

במבט ראשון דומה כי ביטוי זה רחוק עד מאוד מדברי המרגלים עצמם בשובם מתור את הארץ:


"וַיְסַפְּרוּ לוֹ וַיֹּאמְרוּ: בָּאנוּ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר שְׁלַחְתָּנוּ

וְגַם זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ הִוא, וְזֶה פִּרְיָהּ.

אֶפֶס כִּי עַז הָעָם הַיֹּשֵׁב בָּאָרֶץ, 


וְהֶעָרִים בְּצֻרוֹת גְּדֹלֹת מְאֹד" (במדבר י"ג, כ"ז-כ"ח).

דברי המרגלים אינם מעידים כלל על מאיסה בארץ חמדה. אדרבה, מכנים הם אותה "ארץ זבת חלב ודבש" ומראים את טוב פריה. התנגדותם לעלות ארצה נובעת מהערכתם כי לפני עם ישראל ניצבת משימה בלתי אפשרית:


"לֹא נוּכַל לַעֲלוֹת אֶל הָעָם, כִּי חָזָק הוּא מִמֶּנּוּ" (י"ג, ל"א).
ניתן אפוא להאשימם במורך לב ואף בחוסר אמונה, אך מדוע להוסיף על חטאם ולקבוע כי מאסו בארץ חמדה?

אכן התורה עצמה מציינת כי במהלך הוויכוח הוציאו המרגלים את דיבת הארץ רעה, אלא שעדיין עומדת השאלה במקומה: כיצד מתיישבת הוצאת דיבת הארץ רעה עם דבריהם הראשונים המשבחים אותה?
האומנם "הרצפה עקומה"?

הרמב"ן בפרשתנו (י"ג, ל"ב) מתמודד עם שאלה זו, וזו תשובתו:


"כי מתחילה כשהיו אומרים להם לפני משה ואהרן שהארץ זבת חלב ודבש, זולתי שהעם חזק, וכלב 
היה אומר 'כי יכול נוכל לה', היו העם פוסחים... וכאשר ראו כי עדיין היו ישראל נועצים לעלות... 
הוציאו דיבה בשקר, כדי לבטל עלייתם על כל פנים".

לפי דברי הרמב"ן, שיקרו המרגלים ביודעין, והוציאו את דיבת הארץ רעה כצעד מחושב שנועד לשכנע את העם כי אין הארץ ראויה להילחם עבורה.

אבל דומה כי יותר מש'עובדים' המרגלים על העם, 'עובדים' הם על עצמם, ולפנינו תהליך פסיכולוגי מוכר של שכנוע עצמי, המסוגל להפוך "ארץ חמדה" – לשמה.

משל עממי אומר: "הקוף שאינו יודע לרקוד אומר שהרצפה עקומה". היינו: מי שנכשל, נוהג לתלות את כישלונו בגורמים אחרים הנמצאים חוצה לו.

כך אף המרגלים: לכתחילה אמנם מודים הם כי טובה הארץ, והבעיה נעוצה בחולשתם וחולשת עמם. אבל כמה זמן יכול אדם לומר על עצמו שהוא עלוב וחלש?

מטבע הדברים מחפשים המרגלים תירוץ להצדקת חולשתם, ומוצאים אותו בהוצאת דיבת הארץ רעה.

יהושע וכלב, לעומתם, עוברים תהליך נפשי מהופך, המהווה "תמונת ראי" לתהליך העובר על שאר המרגלים.

בתחילה אמנם נסוב הוויכוח על השאלה, מי חזק ממי.

וכלב קורא:


"עָלֹה נַעֲלֶה וְיָרַשְׁנוּ אֹתָהּ, כִּי יָכוֹל נוּכַל לָהּ!" (י"ג, ל').
ולעומתו קובעים המרגלים:


"לֹא נוּכַל לַעֲלוֹת אֶל הָעָם, כִּי חָזָק הוּא מִמֶּנּוּ" (י"ג, ל"א).
אולם עד מהרה גולש הוויכוח לשורשו: יהושע וכלב חושפים את צפונות ליבם, ומגלים כי המעיין שממנו הם שואבים את גבורתם נובע מאהבת הארץ היוקדת בליבם, והם מתרפקים עליה ואומרים: 


"טוֹבָה הָאָרֶץ מְאֹד מְאֹד" (י"ד, ז').
לכאורה נשמעים דבריהם ילדותיים, ועשרת המרגלים יכולים ללגלג ולקרוא לעברם: 'עם כל הכבוד, השאלה אינה אם הארץ טובה, אלא האם יש סיכוי ריאלי להגיע אליה'.

אבל לאמיתו של דבר, זוהי בדיוק השאלה:

מי שאוהב את הארץ בכל ליבו וחש בכל מאודו כי "טוֹבָה הָאָרֶץ מְאֹד מְאֹד", מוצא בנפשו את הכוחות לגאלה מידי נוכרים, כדרך שימסור האדם את נפשו כדי לגאול את אשתו או את בנו מ'נהר פרא' המאיים לבלעם.

אמר פעם אחד מגדולי הפילוסופים: "מי שיש לו 'מה' גדול, לא יבצר ממנו כל 'איך' בדרכו אל ה'מה' ".

כי זאת יש לדעת: בנפש האדם מצויה שלשלת רוחנית גדולה היוקדת בליבו כאר"י על גבי המזבח, ובה קבועות שלוש חוליות הקשורות זו בזו: אהבה, רצון ויכולת. והיכולת תלויה ברצון, והרצון באהבה, ועל פי האהבה תהיה היכולת, אם מעט – מעט, ואם הרבה – הרבה.
בעבותות אהבה!

אין לך דור שאין בו מ'זוהמת המרגלים', ואין לך דור שאין בו ממסירות נפשם של כלב ויהושע.

אף בימינו, ימי בניין הבית השלישי, אנו עדים לתהליך הפסיכולוגי שאפיין את חטא המרגלים.

ראשיתו במתק שפתיים: "גם לנו יקרה הארץ", המשכו בפירוט הבעיות הביטחוניות והדמוגרפיות שאינן מאפשרות לנו לחיות במרחביה, וסופו בביטויי התנכרות ולעג המוטחים כלפיה וכלפי הדבקים בה, עד כדי כינוי חבלי ארץ אהובים בשם 'שטחים ארורים', ואת המתיישבים בה בשם 'מתנחלים קיצוניים'.

כנגד תופעות אלה קרא הראי"ה קוק זצ"ל במאמרו "הקריאה הגדולה לארץ ישראל":


"עלינו להילחם בכל עוז בשנאת ארץ הקודש שהתחילה להיכנס לפרטים בקרבנו. להשמיד בזרוע עוז 
רוחני ובקדושה רוחנית של ארץ חמדה, את הזוהמה של המרגלים שדווקא במועד "לחננה" התחילה 
להתנער...".
ומהי הדרך להילחם באלה המואסים בארץ חמדה? – על כך עונה הרב בפשטות:


"לעורר את האהבה הישנה לציון, להיאחז בה וליישבה – 


בחבלי אדם ובעבותות אהבה".

מדרשיר:

במוקד המאמר "וימאסו בארץ חמדה" ניצבת השאלה: האומנם מאסו המרגלים בארץ ישראל, או שמא פחדו לעלות אליה משיקולים 'ביטחוניים' ו'דמוגרפיים', וכל חטאם – חולשה ומורך לב?

המפתח להתמודדות עם שאלה זו נעוץ בהכרה העמוקה כי יש קשר בין הדברים:

ומי שאוהב את הארץ בכל ליבו ויודע נאמנה כי אין לו ארץ אחרת, מוצא עוז בנפשו לדבוק בה ולהיאבק למענה, חרף הקשיים והחולשות; ולעומת זאת, מי שמרים מראש ידיים, אות הוא שאין הארץ יקרה בעיניו, וסופו שימאס בה ויפנה לארץ אחרת.

***

השיר "אין לי ארץ אחרת" פרי עטו של אהוד מנור נוגע 'בנקודה פנימית' זו, ולא בכדי הפך לאחד משירי האהבה הפופולריים לארץ ישראל.

אהוד מנור עצמו לא נמנה אמנם על אנשי 'ארץ ישראל השלמה', ואף הזהיר לא אחת לבל ייטלו את שירו ויהפכו אותו לסיסמה פוליטית ולתעמולת בחירות, אבל ב'מעט מן האור' איננו עוסקים בהתנצחות מפלגתית אלא מבקשים לחבר ישן וחדש, ולגלות את הניצוץ הנעלם הקושר את הביטוי החדש אל מורשת ישראל מני קדם.

מנקודת מבט זו אין ספק שהשיר "אין לי ארץ אחרת" עולה בקנה אחד עם דברי יהושע וכלב: "טוֹבָה הָאָרֶץ מְאֹד מְאֹד", וקורא תגר כנגד המרגלים המואסים בארץ חמדה וקוראים בעזות מצח: "נִתְּנָה רֹאשׁ וְנָשׁוּבָה מִצְרָיְמָה".

...וגם אם "אַרְצִי שִׁנְּתָה אֶת פָּנֶיהָ", ויש לי עמה ויכוחים מרים בנקודה זו או אחרת, דבר אחד אני יודע מעבר לכל ויכוח: "כָּאן הוּא בֵּיתִי",

ונפשי עלי הומה ואומרת: 

"אֵין לִי אֶרֶץ אַחֶרֶת".

אֵין לִי אֶרֶץ אַחֶרֶת / אהוד מנור
אֵין לִי אֶרֶץ אַחֶרֶת

גַּם אִם אַדְמָתִי בּוֹעֶרֶת.

רַק מִלָּה בְּעִבְרִית חוֹדֶרֶת

אֶל עוֹרְקַי, אֶל נִשְׁמָתִי.

בְּגוּף כּוֹאֵב, 

בְּלֵב רָעֵב,

כָּאן הוּא בֵּיתִי.

לֹא אֶשְׁתֹּק, כִּי אַרְצִי שִׁנְּתָה אֶת פָּנֶיהָ

לֹא אֲוַתֵּר לָהּ, אַזְכִּיר לָהּ

וְאָשִׁיר כָּאן בְּאָזְנֶיהָ

עַד שֶׁתִּפְקַח אֶת עֵינֶיהָ.

אֵין לִי אֶרֶץ אַחֶרֶת

עַד שֶׁתְּחַדֵּשׁ יָמֶיהָ,

עַד שֶׁתִּפְקַח אֶת עֵינֶיהָ.

* לאור ההלכה
גבולות דינא דמלכותא
דייקו חכמי הראשונים, שדווקא דין המלכות הוא דין, אבל לא דין המלך. היינו לא כל מה שעולה על דעתו של המלך מחייב, אלא רק לתקנות וחוקים המקובלים בדרך כלל בשאר המלכויות יש תוקף, אבל אם יקום מלך ויגזור גזירות הנוגדות את ההגיון והמוסר המקובל, הרי שלגזירות שלו אלו אין תוקף. 
וכן כתב ה'נימוקי-יוסף', בפירושו למסכת בבא-בתרא (נד, ב): "והסכימו כל בעלי הוראה, שמזה שאמרו דינא דמלכותא, משמע שלא אמרו אלא בדברים שהם חוקי המלכים, שלכל המלכים יש חוקים ידועים, אבל מה ששר אנס נוטל בזרוע, אינו דין". גם הרמב"ן (שם) כתב, שלא אמרו 'דינא דמלכותא דינא' אלא לגבי דינים הידועים בכל המלכויות, שכל המלכים נוהגים כך. וכך כתב גם הריטב"א (על הרי"ף נדרים כח, א): שמה שהגמון אחד עושה לפי שעה, הן על יחיד או על רבים, או שגוזר גזירה חדשה שלא היתה נהוגה בימי האבות, אין זה דין אלא חמסנות וגזל.
מכל זה נלמד, שאין למלכות או לממשלה לקבוע חוקים שאינם מקובלים בכל המלכויות, ובכלל זה שהחוקים צריכים להיות חוקים שאין בהם הפליה או קיפוח של אדם מסוים או קבוצה. וכבר היו מקרים בתולדות ישראל, שנחקקו חוקים מיוחדים המפלים את היהודים לרעה, וגדולי ישראל פסקו שלחוקים אלה אין תוקף של 'דינא דמלכותא'. והטעם לזה, שהעם קיבל על עצמו את המלכות או את הממשלה, על מנת שתמשול בהגינות, כפי שמקובל ונהוג בעולם, ואין לה סמכות לחרוג מכך, ואם חרגה - אין דינה דין (עיין ציץ אליעזר טז, מט).

והדין תלוי גם במקום וגם בזמן, שכן הסכמת הציבור לחיות לפי כללים שהשלטון יקבע היא שנותנת תוקף לדין המלכות, וההסכמה תלויה לפי התפישה הרווחת באותו הזמן. למשל, חוקי העבדות היו מקובלים במשך אלפי שנה, וכל זמן שחוקי העבדות היו לפי המוסר המקובל, היה להם תוקף. אולם אם יקום היום שלטון שירצה לחקוק את אותם חוקים, כיוון שיחשבו כיום כלא מוסריים, לא יהיה להם תוקף. 

ודווקא כאשר העוול שבחוק הוא מובהק, ופוגע בתשתית המוסר והצדק. אבל שחיתויות וחוקים שיוצרים הפליות מסוימות, כפי שמצוי בכל שלטון כמעט, אינן מבטלות את הכלל 'דינא דמלכותא דינא'. שאם כל שחיתות תבטל כלל זה, לא יהיה מקום בעולם שיחול בו הכלל 'דינא דמלכותא דינא'. 










הרב אליעזר מלמד
* לאור הדף היומי

כ"א-כ"ז סיון    בבא מציעא  מט-נה

אמת בעסקים (בבא מציעא מט ע"א)
"הן שלך צדק, ולאו שלך צדק. אמר אביי: שלא ידבר אחד בפה ואחד בלב". רש"י מפרש שבשעה שאדם מבטיח דבר, לחיוב או לשלילה, "קיים דבריך והצדק אותם". על המדבר אחד בפה ואחד בלב, נאמר שהקדוש ברוך הוא שונאו (פסחים קיג ע"ב), "ואמר רבי אלעזר: כל המחליף בדיבורו - כאילו עובד עבודה זרה" (סנהדרין צב ע"א). המהר"ץ חיות (בבא מציעא כאן) כותב שההדגש הוא על שעת משא ומתן, אם כי החובה שהפה והלב יהיו שוים, הוא בכל תחום בחיים. 

את החובה לשאת ולתת באמת וביושר בעסקים, הסביר הרב יחיאל מיכל אפשטיין: "משא ומתן באמונה - אין הכוונה שלא יגנוב ולא יגזול או לעשות מדות ומשקלות שקרים, דדברים אלו אין נכנסין בכלל זה, דהעושה כן הוא רשע גמור ואסור לגנוב או לגזול או להונות בין ליהודי בין לאינו יהודי ומן התורה עוברים בלאו על גניבת וגזילת אינו יהודי כמו על של יהודי ...אלא הכוונה שיהא הן שלו צדק ולאו שלו צדק, וכשאומר שסחורה זו עולה לו כך וכך, ושהיא טובה, לא ישקר אף בכל שהוא. ושיהא משאו ומתנו בנחת עם הבריות, ודיבורו בנחת, ולא יצעוק ולא יחרף ולא יכעוס. וסוף הדבר שגם מסחרו הולך בשם טוב, ופרנסתו מזומנת לו, והכל מאמינים לו, והבוטח בד' חסד יסובבנו" (ערוך השולחן, אורח חיים סימן קנו, ג).
יושר ואמת בעסקים, נכללים כיום בעולם המסחר בארץ ובעולם, תחת המינוח: "אתיקה בעסקים". הדגשה שבעסק זה הדברים מתנהלים ביושר ובאימון מלא, כלפי הלקוחות, הספקים, העובדים וכל הקשורים לעסק. מחקרים מראים שכדאי כלכלית לנהוג ביושר ובאימון, מאחר שהתפתחה בארץ ובעולם צרכנות נבונה וביקורתית, ואם מתגלה חוסר יושר ופגיעה באימון, אזי המותג, החברה המשווקת וכד', הם הנפגעים הראשיים. אך דרישת התורה לנהל עולם עסקים ביושר ובאמונה היא לא תועלתית, אלא מתוך מגמה לקיים חברה צודקת והגונה, בה כל אדם נותן אימון  מלא בחברו, ושהרצון של הכל היא להועיל ולסייע זה לזה, לפתח ולבנות עולם מתוקן. 










הרב יהודה זולדן

* מוסר וחברה / הרב יהודה זולדן

לא לקצץ בחינוך... ולא לקצץ בשורשי החינוך
מחקרים מוכיחים שככל שרמת ההשכלה של אדם גבוהה יותר, כך סיכוייו למצוא עבודה גבוהים יותר. גם שכרו יהיה גבוה יותר מהממוצע במשק. פערי שכר ופערי תעסוקה, הם בין אנשים משכילים, לבין אנשים שלא זכו לכך. זו סיבה משמעותית ונכונה בפיהם של מתנגדים רבים לקיצוץ במערכת החינוך. 

אבל זה לא מספיק. שכר גבוה, השכלה, מעמד, מקצוע, מקום עבודה טוב וכד', אילו הם נתונים שמענינים כל מדינה וכל חברה מתפתחת. אבל אותנו מענינים תחומים נוספים שהם תשתית לבנינה של חברה מוסרית וערכית, אוהבת את עמה ואת ארצה, ומחוברת לשורשיה כאן במדינת ישראל. השורשים נמצאים בתורה ובספרי הנ"ך, בספרות התלמוד וההלכה, בהגות ובמחשבה היהודית, בספרי המוסר והחכמה ועוד, ואותם יש ללמד בכל מערכת החינוך וההשכלה הגבוהה, מתוך רצון להעמיק ולהבין מה ייעודינו כעם, מאז מתן תורה ועד עתה ולאן, לא כידע בלבד, אלא תכנים חיים וזורמים לכאן והיום. 

לא מספיק להאבק נגד קיצוצי שעות במערכת החינוך, אלא לבדוק לעומק מה טיב השעות, מה לומדים ובמה משקיעים, והאם יש מודעות בכל מערכת החינוך בצורך החיוני להעמיק בחיבור ובקשר עם המורשת היהודית לדורותיה. חיבור עמוק לתכנים יהודים ערכיים, מגדיל טוב יותר את הסיכויים לקיומה של חברה מוסרית וטובה, ללא שחיתות וללא פשע ואלימות.  

ומכיוון אחר. אפשר להכשיר דור נוסף של מדענים ואקדמאים מצטיינים, ואז מגלים שיש "בריחת מוחות". מעין מעשה אלימלך ובניו, שעוזבים את הארץ לארץ השפע כמסופר בפתח מגילת רות. קשה שלא להתפתות להצעות עבודה בחו"ל, משכורות גדולות יותר מהממוצע בארץ, לסביבת עבודה ומעבדות מחקר משוכללות שאין כאן, ואז לרדת מהארץ. אבל כשלמול כל הפיתויים הללו, עומדים ערכים שורשיים גדולים יותר, כשקיימת תובנה בסיסית, שהכסף והמעמד זה חשוב וטוב אך לא הכי חשוב בחיים, ויש ערכי יסוד לאומיים חשובים שקושרים אותנו לכאן, אזי "המוחות" הללו, יתכן וישתלמו ויתפתחו בחו"ל פרק זמן מסויים, אך יראו את מקומם הקבוע בארץ, שותפים ומסייעים בבנינה ובפיתוחה בתחומי העיסוק שלהם.  
* אור הגנוז / הרב שלום קליין, ראש המכון התורני אור עציון
"וַיַּהַס כָּלֵב אֶת הָעָם אֶל מֹשֶׁה וַיֹּאמֶר עָלֹה נַעֲלֶה וְיָרַשְׁנוּ אֹתָהּ כִּי יָכוֹל נוּכַל לָהּ.

וְהָאֲנָשִׁים אֲשֶׁר עָלוּ עִמּוֹ אָמְרוּ לֹא נוּכַל לַעֲלוֹת אֶל הָעָם כִּי חָזָק הוּא מִמֶּנּוּ. (במדבר י"ג, ל'-ל"א)

שפת אמת – שנת תרמ"ח

עוד פרשנו עלה נעלה וירשנו (במדבר יג, ל). כי ארץ ישראל ניתן לבני ישראל בזכות האבות שנשבע ה' יתברך להם וכדאיתא במדרש ודבר אלקינו יקום לעולם (ישעיה מ, ח) ע"ש. לכן אף על פי שראו המרגלים שאין בכחם לעלות אל העם מכל מקום אמרו יהושע וכלב שהעיקר צריכין לתקן עצמנו להיות נמשך אחר מעשה אבות כדאיתא בתנא דבי אליהו לעולם יאמר אדם מתי יגיעו מעשי למעשי אבותי. ואז וירשנו אותה (במדבר יג, ל) בדרך ירושה.

בוויכוח הנוקב בין יהושע וכלב לבין המרגלים, טוענים המרגלים, שאין אפשרות לכבוש את ארץ ישראל, בעוד יהושע וכלב סוברים שהדבר אפשרי. האם הוויכוח הוא מעשי או רוחני?

המרגלים היו מגדולי הדור. הם ראו את נפלאות יציאת מצרים, וההליכה במדבר. ואף על פי כן סברו שעם ישראל לא מסוגל ולנצח את עמי כנען. מדוע?   

המרגלים ידעו ש"לא בחיל ולא בכח כי אם ברוחי", היה ברור להם שהכיבוש תלוי בעצמת הרוח, אולם הם גם ראו בראייתם והבנתם הרוחנית, שכוחם הרוחני של יוצאי מצרים לא מספיק כדי לכבוש את ארץ ישראל. 

גם יהושע וכלב ראו וידעו שזכויות עם ישראל אינן מספיקות, ובכל זאת הם דבקו בשליחותם. אולם כיצד השיבו למרגלים?

זכותו של עם ישראל על ארץ ישראל איננה זכות פרטית של הדור הנכנס לארץ. גם דור יוצאי מצרים, שזכה לקבלת התורה, לא יכול לכבוש את הארץ בכוח זכויותיו העצמיות. הזכות על ארץ ישראל היא רק מכוח אבותינו.

ניתן ללמוד זאת מהמשל במדרש בתחילת הפרשה (במד"ר ט"ז, ג'): "למלך שהיה לו אוהב והתנה עִמו ואמר לו: לך עִמי, ואני נותן לך מתנה. הלך עמו ומת. אמר המלך לבנו של אוהבו: אף על פי שמת אביך איני חוזר בי במתנה שאמרתי לו, בוא וטול אתה". ומפרש המדרש שאברהם – האוהב, בא לארץ ישראל בציווי ה'. הוא לא זכה לקבל את הארץ ישראל, וההבטחה תקוים לבניו. אין אנו זוכים בעצמנו, אלא יורשים מאבותינו.

בתנא דבי אליהו (רבה, כה) נאמר שאדם צריך לומר: "מתי יגיעו מעשיי למעשה אברהם יצחק ויעקב". משמעות הדברים, שכוחנו הרוחני איננו רב. מכוח עצמנו לא נוכל להגיע אלא להישגים רוחניים דלים. אולם כאשר פועלים אנו כממשיכים לאבותינו, ומחברים (מגיעים) את מעשינו למעשיהם זכותנו גדולה פי כמה.

זו התשובה של כלב ויהושע. אכן זכותו של דור המדבר כשלעצמה אינה מספקת כדי לרשת את הארץ, אולם אם ידע העם שהוא פועל מכוח האבות זכותו תתעצם. "ודבר אלוקינו יקום לעולם" (ישעיהו מ'). הקב"ה הבטיח לאברהם, וההבטחה תקוים לבניו, אולם בתנאי, שהבנים אכן באים מכוח האבות.

גם היום, כשממשיכים אנו להיאבק על ארץ ישראל חשוב מאד שנזכור כולנו, כי פועלים אנו מכוח אבותינו אברהם יצחק ויעקב.   
* לאור ההפטרה / הרב אליהו מאלי, ראש ישיבת "שירת משה", יפו

מיוחדותה של רחב הפטרת שלח

וַיִּשְׁלַח מֶלֶךְ יְרִיחוֹ אֶל רָחָב לֵאמֹר הוֹצִיאִי הָאֲנָשִׁים הַבָּאִים אֵלַיִךְ אֲשֶׁר בָּאוּ לְבֵיתֵךְ כִּי לַחְפֹּר אֶת כָּל הָאָרֶץ בָּאוּ. וַתִּקַּח הָאִשָּׁה אֶת שְׁנֵי הָאֲנָשִׁים וַתִּצְפְּנוֹ וַתֹּאמֶר כֵּן בָּאוּ אֵלַי הָאֲנָשִׁים וְלֹא יָדַעְתִּי מֵאַיִן הֵמָּה. וַיְהִי הַשַּׁעַר לִסְגּוֹר בַּחשֶׁךְ וְהָאֲנָשִׁים יָצָאוּ לֹא יָדַעְתִּי אָנָה הָלְכוּ הָאֲנָשִׁים רִדְפוּ מַהֵר אַחֲרֵיהֶם כִּי תַשִּׂיגוּם (יהושע ב', ג'-ה').

הפניה של המלך אל רחב: "הוציאי האנשים", מעידה כי רחב היתה אשה נכבדה ומעורה בחיי החברה המלכותית. במצב רגיל כשיש חשד למרגלים, שולח המלך את שוטריו וחייליו לעשות חיפוש ללא התראה מוקדמת. ואלו כאן הוא רק מבקש ממנה שתוציאם אליו.

רחב אינה מאבדת את העשתונות. בקור רוח יוצא דופן, היא מאשרת את הידיעה שהגיעו אנשים, ובו זמנית הודפת מעל עצמה את האחריות: "לא ידעתי מאין המה".

מכאן היא מעבירה את היזמה לידיה. היא אינה מחכה לשאלות הבאות היכן הם וכו' אלא מקדימה את שליחי המלך ואומרת להם: הם היו כאן והלכו עם חשיכה אל מחוץ לעיר. 

וכאן פותחת רחב בחלוקת הוראות: "רדפו מהר אחריהם", ומוסיפה משפט להגברת המוטיבציה של השליחים: "כי תשיגום". 

שליחי המלך נשמעים לרחב ללא ויכוח. לא מתעורר בליבם שום ספק, אם יש לשמוע בקול רחב. יתרה מזאת, הם לא בודקים כלל, האם המרגלים עדיין בבית רחב. היא נאמנת בעיניהם לחלוטין.

רחב יזמה כהרף עין תכנית שלמה, להסחת דעתם של שליחי המלך, ולהצלת המרגלים.

רחב מתגלה כאן כבעלת מחשבה מהירה, תחבלנית, וכבעלת אישיות מנהיגותית חזקה, הכופה את הסובבים לה לשמוע בקולה. 

אף למרגלים היא מסבירה כיצד לברוח ולהינצל: "וַתֹּאמֶר לָהֶם הָהָרָה לֵּכוּ פֶּן יִפְגְּעוּ בָכֶם הָרֹדְפִים וְנַחְבֵּתֶם שָׁמָּה שְׁלשֶׁת יָמִים עַד שׁוֹב הָרֹדְפִים וְאַחַר תֵּלְכוּ לְדַרְכְּכֶם".

מעברות הירדן נמצאים מזרחה ליריחו. אכן לכיוון זה רדפו שליחי מלך יריחו. ההר נמצא בכיוון הנגדי, מערבית ליריחו. רחב אומרת אומרת למרגלים לברוח לכיוון מערב. בהרי יריחו, יש מערות ומקומות מסתור רבים. היא יודעת כמה זמן יארכו החיפושים אחריהם. "ונחבתם שם שלושת ימים", ומדריכה אותם בהתאם! ידיעות אלו מצביעות על כך שרחב היתה מעורה בכל חוגי השלטון ומנהגיהם.

*  *  *

"וַנִּשְׁמַע וַיִּמַּס לְבָבֵנוּ וְלֹא קָמָה עוֹד רוּחַ בְּאִישׁ מִפְּנֵיכֶם כִּי ה’ אֱלֹהֵיכֶם הוּא אֱלֹהִים בַּשָּׁמַיִם מִמַּעַל וְעַל הָאָרֶץ מִתָּחַת" (יהושע ב', י"א).

הפחד היה מנת חלקם של כל עמי האזור, אולם רחב הגיעה גם למסקנה! "כי ה' הוא האלוהים בשמים ממעל ועל הארץ מתחת".

ניסוח זה דומה להפליא לציווי של משה לישראל: "וְיָדַעְתָּ הַיּוֹם וַהֲשֵׁבֹתָ אֶל לְבָבֶךָ כִּי ה' הוּא הָאֱלֹהִים בַּשָּׁמַיִם מִמַּעַל וְעַל הָאָרֶץ מִתָּחַת אֵין עוֹד" (דברים ד', ל"ט).

רק שתי מילים חסרות בדברי רחב לעומת דברי משה: "אין עוד". 

מפליא כיצד זה אשה העוסקת בזנות, מגיעה להגדרות אמוניות ברמה כה גבוהה! 

על כן נראה כי רחב היתה ביסודה אשת מעלה, בעלת יכולת חשיבה עמוקה. אולם יפיה הבלתי רגיל (ראה מגילה טו א: "תנו רבנן ארבע נשים יפיפיות היו בעולם שרה רחב ואביגיל ואסתר".) והתרבות השפלה שהיו ביריחו, הפילוה לזנות. מתוך כישרונותיה ועצמתה האישית, הגיעה להיות "אשת צמרת" בחוגי השלטון של יריחו. 

על פי דברי חז"ל, היא התגיירה ולאחר זמן נשאה יהושע לאשה. יצאו ממנה [מזרעה] שמונה נביאים ונביאות (מגילה י"ד ב'). על פי דבריהם נראה כי יהושע הבחין במעלתה העליונה, ואף שהיתה קודם לכן בשפל המדרגה, חזרה בתשובה גמורה ועלתה למדרגה שבה היתה ראויה להינשא ליהושע. 

אמרו חכמים: "בשעה שישראל עושין רצונו של הקב"ה מחזר בכל העולם כולו ורואה אי זה צדיק באומות העולם ומביאו ומדבקו לישראל. כגון יתרו ורחב" (ירושלמי, ברכות כ', א').

רחב מכונה בפי חז"ל: "צדיק" אף כי באותה עת עדיין עסקה בזנות! רואים אנו כי ההתבוננות היא על התכונה הפנימית ולא על המצב המעשי העכשוי.

'אור החיים' הקדוש אומר (בראשית מ"ו ג) כי כל נשמות הגרים, הם ניצוצות מנשמת כנסת ישראל, שנפלו לבין הגויים. 
בכניסת ישראל לארץ זכתה רחב להיכנס תחת כנפי השכינה. ניצוץ נשמתה חזר למקורו.

* אורה של ירושלים / רעות אודם, מדרשת "ראשית ירושלים"
אלה "תולדות אהרן"!

סמוך לבתי נייטין, בלב לבה של שכונת מאה שערים הולך ונבנה, נדבך על נדבך, בניין הישיבה הגדולה לבית חסידות תולדות אהרן. המבקר בערבי שבתות או בימים של חולין יוכל בנקל לזהות את חסידיו הגאים של ר' אהרל'ה ראטא. "ר' אהרהלך" אלו בולטים, על רקע מעיליהם השחורים של שאר בני החסידויות השונות והם מתהדרים בלבוש "בגדי ירושלים" שלהם, נוסח היישוב הישן.

עקב מריבה נושנה, חרמות וגירושים נאלצו כל יהודיה האשכנזים של העיר העתיקה לצאת ולחפש מפלט מחוץ לגבולותיה מאימת השלטון התורכי ומפני כעסם של תושביה הזמניים של העיר. אלו אשר התעקשו לשוב אליה למרות האיסור המירו את היידיש בניב מזרחי ואת לבוש הגלות הכהה בלבושם המסורתי של בני העדה הספרדית. האחרונים קיבלו היתר להישאר ולדור בין החומות וכך נמצאו חסידים מהלכים בחלוק חום מוארך וקאפטן- קפוטה מפוספסת ובזמנים מסוימים תרבושים כיסו את ראשם. הנשים ההונגריות אימצו להן את מטפחת הראש השחורה בקשירה מסורתית שמקורה בתורכיה. גם כאשר חלפו ונשתנו העתים, דבקו חסידים אלו בלבושם הישן – חדש ובעת המעבר אל העיר החדשה ניתן היה לזהותם בזכות תלבושת הפסים בימי חול, שבתות וימים טובים. הכיפות הלבנות מזכירות את בני חסידות ברסלב וכובעי הפרווה המפוארים הם ספק סמל למעמד גבוה וספק סמל לביזיון שנתכוונו גויי גלות אירופה לבזות את היהודי.
בית האדמו"ר, כמו גם בית המדרש והישיבה נטועים עמוק בסמיכות לרחובה הראשי של מאה שערים, ברחוב שבטי ישראל. ואף כי התפזרו בני החסידויות על פני שכונות "בית ישראל", "גאולה" ועד בית שמש הרחיקו נדוד, מעוזם היה ונותר בין אנשי שלומנו בשכונה החמישית שמחוץ לחומות סולימאן. בני הקהילה הנקראת גם "שומרי אמונים" מקפידים להיות ראויים לשם זה שניתן להם על ידי אדמו"רם הראשון ומתחייבים מדי שנה בשנה לשמירה על מנהגי החסידות ודבקות במסורת. במעמד מיוחד חותם כל חסיד בספר התקנות של חסידות "תולדות אהרן" ומתחייב בין היתר על תפילה בבית המדרש של החסידות, דאגה לשמירת הצאצאים והחתנים בתוך חצר ר' אהרלה ועוד. אדיקות זו, ניכרת גם בהתנגדותם העיקשת למפעל הציוני וסירובם העקרוני ליהנות מכספי המדינה ומוסדותיה. גם הפילוג שחל בהנהגת החסידות לאחר עלייתו לגנזי מרומים של האדמו"ר המייסד והתפצלות החצר לשני זרמים "תולדות אהרון" ו"תולדות אברהם יצחק" לא סדקו חומה בצורה זו.
הכנסת אורחים של אנשי ר' אהרהלך מסבירת פנים ואף לבבית בסימן: "פתחו שערים ויבוא גוי צדיק... שומר אמונים!".
לסיורי שכונות, קורסים וסיורי תנ"ך בירושלים: 02-6264488
* אורות מן השטח

לימוד תורה בשילוב עבודה עברית

דרושים עובדים לעבודה חקלאית במטע תמרים בשילוב לימוד במסגרת כולל ישיבת יריחו, במבואות יריחו.

סדר יום: 07:00–12:00 עבודה במטע התמרים. 13:30–18:00 לימוד סדר צהרים.

שכר הולם למתאימים. אפשרות למלגה. עדיפות לבעלי משפחות ומגורים במקום.
לפקטים: דורון אלוש 052-7203052

ישיבה גבוהה בעכו

בישיבת "מבקשי ה' " על שם הרמח"ל בעיר עכו לומדים בחורים ואברכם בשיטת כרם יהושע – גמרא וראשונים בעיון עם חזרה עקבית בשלבי הלימוד הראשונים. השיטה מעוררת את עומק הפשט ובמקביל מביאה לשליטה רובה של המסכת.

בית המדרש עוסק בתורה מתוך לימוד אמונה ומחשבה מסודרים עלפי משנתם של הראי"ה והרצי"ה קוק זצ"ל.

לפרטים: 04-9550127, 050-7276472

אולפנה במבואות יריחו
אולפנת גינת עדן, חווה ייחודית לבנות, מזמינה את כל מי שרוצה להיות חלק ממנה בעשייה של חיבור לאדמה לגוף ולנפש, באווירה קסומה באזור מדברי ושלו. יום הכרות במבואות יריחו ביום שלישי א' בתמוז (23.6).
לפרטים ובירורים: מירב 054-2538379 
שבוע הספר העברי - במשיב הרוח

חג של שירה  ומוסיקה ייחודית עם האמן והמוסיקאי - אורי רווח.
לאחר סדנת צחוק ושירה עם נחום פצ'ניק, תהיה חגיגת השקת גליון כ"ח של משיב הרוח. 
ולאחריה - אירוע לכבוד הוצאת ספרו של ד"ר דרור אידר – "אחרון משוררי האלוהים"  על יוסף צבי רימון ומשוררי משיב הרוח.  ביום ראשון כ"ב בסיוון תשס"ט (14/6) מהשעה 19:00, ביד-בן צבי, רח' אברבנאל 12, ירושלים.

הכניסה חופשית! לפרטים נוספים:  www.mashiv.org.il

* עמוד סוגר 

"רק לא מלחמת אחים"

או: מה שציפי לבני לא התחילה להבין

חנן פורת

קראתי בשקיקה את ספרו של חגי סגל "רק לא מלחמת אחים", ולפי מיטב הכרתי ראוי ספר זה להערכה מיוחדת משלוש סיבות שכל אחת מהן קובעת ברכה לעצמה:

א. יש בספר זה תיעוד רב ערך על תולדות המאבק המר בתש"ח בין ההגנה לבין אצ"ל ולח"י, במיוחד בחיפה האדומה.

בספרו של חגי מצויים פרטים רבים השופכים אור חדש ולעתים אור בלהות על מאבק זה, דווקא על רקע התמקדותו בפרשת חטיפתו ורחיצתו של דודו ידידיה סגל.

ב. הגיבורים הראשיים בספר זה הינם לאמיתו של דבר יוסף ומלכה סגל הוריו של ידידיה, ודרך סיפור קורות חייהם נפרשת בפני הקורא סאגה מופלאה של חלוצים אמיתיים שבנו את שכונת אחוזה בראש הכרמל, והוסיפו נדבך צנוע בתולדות שיבת ציון תוך התגברות על ייסורים אין קץ מבית ומחוץ.

ג. מעל לכל, מהדהדת בספר זה הקריאה הגדולה – על דעת הכאב והשכול – "רק לא מלחמת אחים!".

דווקא על רקע חטיפתו (ואולי אף רציחתו) של ידידיה בידי אנשי ההגנה, יש לקריאה זו משמעות מוסרית מאין כמותה, הנושקת לקריאתו של מנחם בגין באלטלנה – בעת הפגזת 'התותח הקדוש', שאיים לקורע בעם קרעים שאינם מתאחים "לא תהיה מלחמת אחים"!

לדברים אלה יש משמעות רלוונטית בימינו על רקע ההתנתקות ועקירת הישובים בגוש קטיף ועל רקע ההתרסות הקשות כלפי מועצת יש"ע שלא היתה מוכנה ללכת 'עד הסוף' בלי להירתע ממלחמת אחים.

אך יש להדגיש: למטבע זו "רק לא מלחמת אחים" – יש שני צדדים. וכשם שאנשי אצ"ל ולח"י – לפני שנות דור, ואנשי גוש קטיף – בימינו, ידעו לפנים אמת זו עד תום, כן חובה לדרוש גם מהצד שכנגד, מימי בן גוריון ועד אריק שרון וכל ההולכים בדרכם, לדעת שיש קו אדום אותו אסור לחצות בשום פנים אם אין רוצים להידרדר למלחמת אחים.

זו – לאמיתו של דבר – הדילמה הקשה הניצבת בפני גיבורי הכוח המוכים, הנרדפים והמגורשים, האומרים לעצמם "רק לא מלחמת אחים" אך חוששים שמא תתפרש גבורתם כחולשה ותעודד את הצד שכנגד להפליא בהם את מכותיו בידיעה כי יהיה אשר יהיה לא ישיבו מלחמה שערה.

אכן, אין כאן 'כללי משחק' המבוססים על הדדיות, אלא אמת פנימית התקפה ועומדת, כבימי אלטלנה, גם אם היא חד צדדית, אבל מי שאינו מבין שעל שני הצדדים להסיק לקחים משחק באש ועלול להביא חלילה לשבירת הכלים.

יאמרו הדברים ללא כחל ושרק: מי שמתכונן לחזור בקנה מידה כפול ומכופל על תקדים גוש קטיף ולעקור רבבות רבבות יהודים מבתיהם ביהודה ושומרון, ידוע ידע שעלול הוא להצית מלחמת אחים שאחריתה מי ישורנו, וגם אם יזעקו חברי מועצת יש"ע – ואני בכללם – מכאן ועד מחד: "רק לא מלחמת אחים" ספק אם נצליח לכבות את אש התבערה, על רקע הפצעים שותתי הדם של גוש קטיף.

איני אומר זאת בקרית עין כדי ליצור 'מאזן אימה' אלא כקריאה מפוכחת של המציאות המרה, וכל מי שאינו שת לבו אליה הריהו עיוור או רשע הדוחף ביודעין למלחמת אחים.

מתוך הערכה לספרו של חגי סגל, השתתפתי בערב ההשקה לספר שהתקיים ביום ראשון ט"ו בסיוון במרכז מורשת בגין בירושלים.

ערב זה נפתח בטוב טעם ודעת על ידי המנחה עמית סגל – בנו של חגי סגל, ועל ידי הדוברים הראשונים, אך שינה טעמו מקצה אל קצה בשעה שהוזמנה ציפי לבני – יו"ר האופוזיציה – לנאום על יחסי ימין ושמאל בישראל אז ועכשיו.

חילוקי הדעות בין ציפי לבני – שהיתה שותפה לתוכנית ההתנתקות – לבין רוב הנוכחים באולם לא היו בגדר חידוש. ולא היתה ציפייה שציפי לבני תחזור בה מהעמדות שאמתה בשנים האחרונות, אבל היתה תקווה שבערב זה הקורא "רק לא מלחמת אחים" – תציב ציפי לבני את הקווים האדומים הנדרשים לטעמה בסוגיה זו – בעקבות ההתנתקות והשלכותיה ובעקבות הקרע המתעצם והולך בחברה.

אך להפתעתי התברר שבנקודה זו לא למדה ציפי לבני דבר, ובאומץ לב – הראוי להערכה, לצד חוסר טאקט ועזות מצח – הראויים לגינוי, פרשה את משנתה המדינית הידועה, תוך התעלמות מוחלטת מהשאלה המרכזית שעמדה במוקד הערב: מה עושים כדי למנוע מלחמת אחים?

האם ציפי לבני אינה מבינה שעקירת רבבות יהודית ביהודה ושומרון עלולה להצית מלחמת אחים, גם אם צעד זה הינו הפתרון המדיני הנאות לטעמה?

או שמא סומכת היא על 'שתיקת הכבשים' של רבבות המתיישבים ומאות אלפי תומכיהם שבכל מקרה ובכל תנאי לא יגררו למלחמת אחים?

מבקש אני ללמד זכות על ציפי לבני ולומר שבנדון זה היא רק עיוורת ואינה מרשעת, אך מכל מקום אין היא מתחילה להבין את המציאות הניצבת בפנינו.

...ואפשר שעוד לא מאוחר להיפגש עמה ועם שכמותה ולשאול במילים פשוטות:

מהם הקווים האדומים שלכם? ומה תהיו מוכנים לקבל על עצמכם כדי למנוע מלחמת אחים? אשרי ספרו של חגי סגל המעמיד סוגיה זו במוקד הדיוק הציבור, ומחייב את כל הצדדים להציב אותה כנקודת מוצא לכל דיאלוג אמיתי.

