"והנה נער בוכה"

"ותפתח ותראהו את הילד והנה נער בכה.

ותחמל עליו ותאמר: מילדי העברים זה" (שמות ב', ה)

רע ומר היה גורלם של ילדי ישראל במצרים, לאחר פקודתו השטנית של פרעה: "כל הבן הילוד היאורה תשליכהו" (א', כב), וסיפורו האישי של משה בילדותו ממחיש היטב את גודל האימה, שהיתה נחלת כל בית יהודי באותם ימים אפלים.

הגזרה פקדה – ללא ספק את כל ילדי ישראל, אך האם גם התגובה לה היתה דומה בכל בית בישראל?

האם יוזמתה של יוכבד, המצפינה את משה ומשלחת אותו בסופו של דבר בתיבת גומא על פני היאור, הינה מעשה יוצא דופן, או שהפכה לנורמה באותם ימים?

לשאלה זו נדרש הרמב"ן אגב דיוק בכתוב "ותרא אותו כי טוב הוא ותצפנהו" (ב', ב), וכה דבריו:

"ידוע כי כל הנשים אוהבות את בניהם, יפים ושאינם יפים, וכולן תצפונה אותם בכל יכולתם, ואין צורך לטענה: 'כי טוב הוא'. אבל פירוש הטובה הזאת, שראתה בו טוב מחודש (מיוחד) וחשבה כי יארע בו נס וינצל… וכאשר ראתה שלא יכלה עוד להצפינו, שבה כי ינצל בתחבולה אחרת ועשתה לו תיבת גומא".

נמצא אפוא – לפירוש זה – שיוזמתה של יוכבד היתה חריגה בהשוואה לשאר הנשים, שאולי ציפו אף הן לנס, ובכל זאת נותרו בעמדה פסיבית נוכח האימה המשתקת.

אך מכל מקום, גם אם היתה הכנסת משה לתיבה, מעשה יוצא דופן, סביר היה כי לכשיתגלה, ניתן יהיה לראות בו צעד נועז הגובל ביאוש מצד אחת הנשים העבריות שלא היתה יכולה לראות קלגס מצרי התולש את בנה מזרועותיה…
בדרך זו ניתן להבהיר בפשטות את מסקנתה של בת פרעה:

"ותאמר מילדי העברים זה" (ב', ב), שכן מי מלבד אמא יהודיה, נטרפה עליה דעתה להפקיר את בנה על שפת היאור?

גם על נקודה זו עומד הרמב"ן בפירושו לביטוי "מילדי העברים זה", וכותב:

"נתנה אל לבה המעשה כאשר היה, כי אמרה לבעבור הציל אותו או שלא יראו במות הילד (כמעשה הגר וישמעאל) שמוהו שם. ואיש מצרי – למה יעשה כן?"

"ותפתח ותראהו…" – מה ראתה?

ברם חז"ל במסכת סוטה י"ב ע"ב אינם מסתפקים בפירוש פשוט זה ושואלים על הכתוב: 'ותאמר: מילדי העברים זה' – מניין ידעה?

ותשובתם: "אמר ר' יוסי ברבי חנינא: שראתה אותו מהול".

יש לציין שגם פרשנים 'רודפי הפשט' כאבן עזרא והרשב"ם מאמצים פירוש זה של חז"ל, והרשב"ם כותב: לפי שראתהו נער זכר (ולא נערה!) והוא מהול, אמרה – מילדי העברים זה.

בין אם פשוטו של מקרא הוא ובין אם מדרשו, נמצינו למדים מפירוש זה על מסירות נפשם של ישראל אשר מלו את בניהם במצרים, על אף העובדה שבכך קל יהיה לזהותם כיהודים, ומסירות נפש זו חזרה ונשנתה בעת גזירות השמד של אדריאנוס קיסר, לאחר חורבן הבית השני, ומכאן ואילך לוותה את עם ישראל בכל שנות גלותו, מגזירות תתנ"ו והאינקוויזיציה, ועד ימי השואה. ללמדנו, כי מצווה יקרה זו שמסרו ישראל נפשם  עליה – נתקיימה בידם!

. . . 

אך הנה בדורות האחרונים, נתווסף לפשר זיהויו של משה כילד מילדי הבערים, פירוש נוסף, שגם אם – במבט ראשון – נראה כדרשה בעלמא, רמוז הוא בעומק פשוטו של מקרא.

בחסידות מובא פירוש זה בשם הצדיק ר' בונם מאוטבוצק, הקושר את תחילת הפסוק אל סופו: "ותראהו והנה נער בוכה… ותאמר מילדי העברים זה".

אומר ר' בונם: "לפי שראתה אותו בוכה ולא שמעה את קול בכיו, לפיכך אמרה: אין זאת כי מילדי העברים הוא זה, כי רק ילד יהודי מסוגל לבכות חרש, ללא השמעת קול" (מתוך מעיינה של תורה).

ובמסורת שבעל-פה שמעתי מוסיפים בשם האדמו"רמפיאססנה מצאצאי ר' אלימלך מליזנסק, שאמר בעיצומה של השואה: "כדי שלא יגלו את הילדים היהודים החבויים במסתרים מפני הקלגסים המצרים (..והנאצים…) למדו אותם מילדותם לבכות בשקט בשקט… ולפיכך כשראתה בת פרעה את משה מתייפח בדומיה, אמרה: זהו בכי של ילד יהודי – מילדי העברים – זה.

אפשר שלפירוש זה גופו רומזת הגמרא במסכת סוטה שם:

" 'ותראהו את הילד והנה נער בוכה' – קרי ליה – ילד וקרי ליה נער? (פעם נקרא הוא ילד ופעם נער?).

תנא: אמר ר' יהודה: הוא ילד וקולו כנער"

אמנם ר' נחמיה שם דוחה את דברי ר' יהודה ואומר:

"אם כן עשיתו למשה רבנו – בעל מום" (שהוא ילד קטן וקולו עבה כקול נער), אך דומה שכוונתו הנסתרת של ר' יהודה לומר: הוא אמנם ילד קטן שמלאו לו רק שלומה חדשים, אך קולו כנער מבוגר היודע לשלוט בעצמו ולבכות חרש חרש…
"אמר – כבר מותר לבכות?"

פירוש קורע לב זה, אי אפשר שלא יעורר בנו אסוסיאציות מחרידות מתקופת השואה ולא יזכיר לנו את ה'אקציות' בגטו בהן למדו את הילדים לבכות בשקט כדי שלא יגלו אותם הנאצים הארורים, ויקחו אותם עם כל בני משפחתם למחנות ההשמדה.

. . . 

לאחר השואה סיפר אבא קובנר, מגיבורי מחתרת גטו קובנא, על ילדה קטנה ששאלה לפי תומה את אמה, בתום השואה, לאחר שיצאה מן המחבוא בו הסתתרה: "אמא כבר מותר לבכות?"

ונתן אלתרמן, ששמע סיפור זה מפיו של אבא קובנר, נתן לו ביטוי בשיר שלפניכם, שאין כמותו בשירה העברית החדשה, ואין כמוהו לבטא את המהפך האדיר מבכי – לשחוק ומשואה - לתקומה.

…וכהד מיני קדם, עונה לו קול בכיו של משה בדומיה בתיבה – בין קנה וסוף, הופך לשירה המתרוננת ברמה על ים סוף.

. . . 

לא ולא חברים יקרים!

איננו באים להשוות את ילדי גוש קטיף, הבוכים בדומיה בלילות (ואני שמעתי את בכים…) מפחד הפצמ"רים ואימת הגירוש גם יחד, לא למשה בתיבה ולא לילדים בשואה חלילה…
ובכל זאת לאחר אלף אלפי הבדלות מותר לנו לומר:

אוי לו למי שאינו יודע להאזין לקול בכיו של ילד יהודי המתייפח בדממה.

אוי לו לזה, שעיניו טחו מראות ואזנו אטומה

איש כזה – אינו ראוי להיות מנהיג לאומה!











חנן פורת

"אמא, כבר מתר לבכות?"

…שאלה הילדה אחרי צאתה מן המחבוא, עם השחרור (אבא קובנר)

כֵּן, יַלְדָּה, כֵּן, יָדַיִם דַקּוֹת.

כֵּן, עַכְשָו כְּבָר מֻתָּר לִבְכּוֹת.

כֵּן, מַלְאָךְ קֳטוּף רִיסִים וְשֵׂעָר,

כֵּן, עַכְשָו כְּבָר מֻתָּר, כְּבָר מֻתָּר.

כְּבָר הַלַיְלָה רוֹגֵעַ וָצַח,

כְּבָר הַדּוֹד יוֹזֶף קְרָמֶר הָלַךְ,

כְּבָר הָרַדְיוֹ סָפַר וּמָנָה,

מֶה עָשוּ לָךְ, כִּבְשָׂה מְעֻנָּה.

צַיְתָנִית וּמַשְׂכֶּלֶת הָיִית

וּבָאֹפֶל בָּכֹה לֹא בָּכִית

וַאֲפִלוּ (פֶּן אֹזֶן תִשְמַע!)

אֶת שִנַּיִךְ צִמַּחְתְ בִּדְמָמָה.

וְעַל-כֹּל, וְעַל-כֹּל, וְעַל-כֹּל

כְּבָר הוּכַן, קְטַנָּתִי, פְּרוֹטוֹקוֹל

וְסֻדַּר וְהֻדַּק בְּסִכּוֹת - -

וְעַכְשָו כְּבָר מֻּתָּר לִבְכּוֹת.

הַיָּרֵח מַבִּיט בָּךְ צָלוּל.

השּוֹמְרִים נִצָּבִים עַל הַגְּבוּל.

אִם מִגֶּדֶר הַתַּיִל תֵּצְאִי,

יְרַדְּפוּךְ הַצָּבָא וְהַצִּי.

אֲבָל אַתְּ – אַתְּ בִּכְתֹנֶת-הַבַּד,

בְּלֶב-לַיְלָה יוֹצֵאת לְבָדָד,

וְהוֹלֶכֶת עַל נִיר וִיעָרוֹת,

וְחוֹמוֹת לְפָנַיִךְ כּוֹרְעוֹת.

עַל גַבֵּךְ הַנָּזִיר מֵרַחֲמִים -

צְרוֹר הַג'וֹיְנְט הַנִתָּן לַיְתוֹמִים.

וּבְיָדֵךְ הַקְּטַנָּה פַּת-קִבָּר

אַשֶר אוּנְרַא נָתְנָה לְמָחָר.

עַל שָׂדֶה וּנְהָרוֹת וִיעָרִים

אַתְ הוֹלֶכֶת בִנְתִיב גִבּוֹרִים

וּקְרוּעָה כֻּתָּנְתֵּךְ לִסְחָבוֹת

אַךְ תוֹלְדוֹת הָאֻּמָּה נִכְתָּבוֹת!

אַתְּ תַּגִּיעִי בְּלֵיל-סְעָרָה,

אַךְ תַּגִּיעִי! חֵי רָם וְנוֹרָא!

הַחֻקִּים הַקָּמִים לְנֶגְדֵּךְ

יִקָּרְעוּ כְּקִרְעֵי כֻּתָּנְתֵּךְ!

נְעָרִים נְחוּשִים כְּאֶגְרוֹף

יִשָּׂאוּךְ בְּחֵיקָם אֶל הַחוֹף

וְיָדַיִךְ עֲלֵי צַוָּארָם

מוּל שִבְעִים פַּרְלַמֶנְטִים וָיָם.

וּבְעֵינַיִךְ הָאֹשֶר יָחֹג

וְהַחֹק יְנַצַּח אֶת הַחֹק,

וְכוֹכָב מִגָּבוֹהָ יָעִיד

אֵיךְ קָרַעְתְ אֶת הַיָּם בַּשֵּנִית.

וּבֵין אֵש לְבֵין גַל נְעָרִים

יַעַמְדוּ כְּמֻכֵּי-סַנְוֵרִים

לְהַבִּיט אֵיךְ בְּרֶטֶט אִישוֹן

מְנַצְנֵץ בָּךְ הַשְּׂחוֹק הָרִאשוֹן.




נתן אלתרמן

 לאור ההלכה

"כי חיות הנה"

דיני פיקוח נפש של יולדת

"כי חיות הנה"

"יש להן כח חיים בלב" (אבן עזרא)

היולדת מוגדרת כחולה שנמצאת בסכנת נפשות, ועל כן מחללים עליה את השבת לכל מה שהיא צריכה. ומשעה שהיא יושבת על משבר הלידה, או שאינה יכולה ללכת, או שהדם שותת ויורד, היא נחשבת יולדת. ואפילו כדי שלא תיכנס להיסטריה מותר לחלל שבת. לכן, גם כשאין צורך באור, מדליקים שם אור, כדי שלא תהיה בחרדה (שו"ע או"ח של, א-ג).

בעבר, אחוז לא מבוטל של נשים היו מתות בשעת לידתן, בעיקר משטפי דם. במשך השנים הרפואה הלכה והשתפרה, עד שכיום בבתי חולים החדישים - אחוז הנשים שמתות בשעת לידתן נמוך מאוד. לכן הנסיעה לבית חולים חשובה כל כך, ומחללים שבת כדי להסיע יולדת לבית חולים. וכיוון שהנסיעה אורכת זמן, מתחילים לחלל שבת גם לפני שהיולדת יושבת על המשבר. כלומר משעה שמגיעים לאשה צירים סדירים וחזקים ויש סבירות שהלידה תהיה בשעות הקרובות - נוסעים לבית חולים. 

כאשר אשה מגיעה לסוף החודש התשיעי להריונה, טוב שתכין לעצמה לפני השבת תיק ובכל הדברים שהיא צריכה ללידתה, ואף נייר ובו כל פרטיה, כדי שתוכל אם תידרש ליתנו בבית החולים. אבל אין היולדת צריכה לשבות בקירבת בית החולים. אלא היא יכולה לשבות בביתה או להתארח במקום שתרצה, ואם תצטרך לנסוע, תיסע, שפיקוח נפש דוחה שבת.

בעבר נהגו שנשים ילדו בביתם, ומיילדת היתה באה לסייע ליולדת בלידתה. יחד עם היולדת היו מצויות בדרך כלל בנות משפחתה, והגברים כולל הבעל לא היו נמצאים יחד עם היולדת. כאשר הלידות עברו לבית חולים, בדרך כלל רק הבעל נותר עם האשה. ואע"פ כן היו מהאחרונים שכתבו שאין נכון שהבעל ישהה יחד עם אשתו בעת לידתה, שכן באותה שעה היא נדה, והוא עלול לנגוע בה ולהסתכל במקומות המכוסים שבגופה (מנחת יצחק ד, ח). ויש אומרים שאם יזהר בזה יוכל לשהות עמה אפילו בעת לידתה (אגרות משה יו"ד ב, עה). והרוצים להקל רשאים, ובמיוחד כאשר האשה מודאגת ורוצה שבעלה יהיה לצידה. ורבים נוהגים להיות עם האשה עד הלידה עצמה, ובעת הלידה ממש, לצאת מהחדר או לעמוד אחרי הווילון.











הרב אליעזר מלמד

"אלו חביבין עלי מן הכל"

בתחילת פרשת "שמות" אנו מוצאים פסוק שמצביע על גדולתו המופלאה של עם ישראל בראשית שעבוד מצרים. התורה אומרת "וכאשר יענו אותו, כן ירבה וכן יפרץ". כלומר, ככל שהשעבוד התרחב, ככל שהטילו עליהם יותר עבודת פרך, כך, במקביל, גדלה הילודה ועלה מספרו של עם ישראל. בשל כך הגדיל והחמיר פרעה עוד יותר את קושי השעבוד, אולם זה לא מנע את המשך ההתרבות המדהימה של ששה  בכרס אחד, עד שהתורה אומרת "וירב העם ויעצמו מאד". בשל כך, אולי כמפלט אחרון לנסות ולעצור את ההתרבות העצומה הזו, באה הגזירה הקשה ביותר של פרעה "כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו".

הגמרא במסכת סוטה, דף י"א אומרת: "בשכר נשים צדקניות נגאלו ישראל ממצרים. ומפרשת, שהנשים גרמו לבעליהן לקיימן. כלומר, הנשים היו אלו שגרמו לכך שהעם התרבה והתעצם מאד מאד.

כדי להבין כיצד הן גרמו זאת, יש לעיין בפרשת ויקהל (פרק לח' פסוק ח'). שם, בבניית המשכן, אומרת לנו התורה כך: "ויעש את הכיור נחשת ואת כנו נחשת במראת הצבאת אשר צבאו פתח אהל מועד". על המילים "במראת הצבאת", מפרש רש"י דברים נפלאים ומדהימים. "בנות ישראל היו בידן מראות שרואות בהן כשהן מתקשטות, ואף אותן לא עכבו להביא לנדבת המשכן. והיה מואס משה בהן מפני שעשויים ליצר הרע. א"ל הקב"ה קבל, אלו חביבין עלי מן הכל. שעל ידיהם העמידו הנשים צבאות רבות במצרים. כשהיו בעליהן יגעים בעבודת פרך, היו הולכות ומוליכות להם מאכל ומשתה ומאכילות אותם ונוטלות המראות וכל אחת ואחת רואה עצמה עם בעלה במראה ומשדלתו בדברים לומר אני נאה ממך, ומתוך כך מביאות בעליהם לידי תאוה ונזקקות להן ומתעברות ויולדות".

רואים אנו מכאן דבר נפלא וחידוש אדיר. משה רבנו לא רצה לקבל את המראת הצבאות של בנות ישראל, מפני שעשויים ליצר הרע. אמר לו הקב"ה לקבל אותם, ואף הוסיף והדגיש בפניו כי תרומה זו חביבה עליו יותר מכל תרומה אחרת. יותר מהזהב והכסף. 

וכל כך מדוע? אלא יש לומר כי באמצעות המראות הצבאות הבטיחו אותן נשים צדקניות במצרים את המשך קיומו ועתידו של עם ישראל. הן ידעו שללא ילודה רבה ועצומה, אין המשכיות הדורות וחלילה עם ישראל עשוי להיכחד. בני ישראל, הגברים, היו משועבדים ועבדו עבודת פרך. להם לא היה זמן,  מצב רוח, יכולת וכוח ופנאי לחשוב על עתיד עם ישראל. הם היו מיואשים ושבורים בשל השעבוד הקשה. אולם לא כן הנשים. הן דאגו לקיום העם, ולכן אמר הקב"ה למשה כי אותן מראות הצבאות שבאמצעותן "וירב העם ויעצמו מאד", חביבין עלי יותר מהכל. וזהו שאומרת הגמרא "בשכר נשים צדקניות נגאלו ישראל ממצרים".

ומן הימים ההם לזמן הזה: גם כיום, בימינו אנו, וללא שעבוד ועבודת פרך, יש רבים שאינם מבינים כי עתידו של עם ישראל תלוי בריבוי הילודה ובהמשכיות הדורות. רבים מערבים בילודה שיקולים כלכליים ואחרים, ומיישמים חלילה בדורנו את גזירת פרעה, באמצעות עידוד הפלה מלאכותית לפני הלידה. אגודת "אפרת" זכתה להציל כבר עשרות אלפי ילדים, ורק בשנה האחרונה ניצלו בזכותנו 1658 ילדים. אולם אנו שואפים להגדיל את המספרים הללו. אנו שואפים להרבות עוד יותר את הילודה בעם היהודי וללכת בדרכם של אותן נשים צדקניות במצרים, שעל פעלם אמר הקב"ה כי הוא חביב עליו יותר מהכל. 

ומאחר וכיום מרבית הפסקות ההריון והימנעות מילודה נובעות מסיבות כלכליות, ברור שניתן לפעול ולהתמודד עם המגמה הזו. אין לנו ספק כי אילו היו עומדים לרשותינו אמצעים כספיים נוספים, היינו יכולים להציל את חייהם של עוד ועוד עוברים. יה"ר שנזכה להוסיף וללכת בדרך שהתוו לנו הנשים הצדקניות במצרים, וכשם שאז נגאלו בזכותן ממצרים נזכה אנו לגאולה השלמה במהרה בימינו.

                                                                            


 ד"ר אליהו יוסף שוסהיים

                                                                                 


    יו"ר אגודת "אפרת" 

                                                                            


לעידוד הילודה בעם היהודי

לפרטים ולתרומות: 

אגודת אפרת

טלפון: 02-6536212  פקס: 02-6529531

www.efrat.org.il
"אין רשות לעם היהודי לוותר

על חלק כלש הוא בארץ ישראל"

"וארד להצילו מיד מצרים

ולהעלותו מן הארץ ההיא

אל ארץ טובה ורחבה

אל ארץ זבת חלב ודבש" (שמות ג', ח')

ב'ימים נוראים' אלה, בהם עסוקה המערכת הפוליטית מעל לראשה בתכנית 'ההתנתקות' – מחלקי ארץ ישראל, ובהכנת חוק 'פינוי-פיצוי' לגירוש יהודים מביתם ואדמתם, שלח לנו דני כפרי את הקטע המובא לפניכם בזה.

אילו היינו עורכים חידון בקרב קוראינו ושואלים אותם, מי אמר דברים אלה, היו התשובות נעות מן הסתם מהרצי"ה קוק ועד… פנחס וולרשטיין.

…ובכן חברים יקרים! דברים אלה נאמרו ע"י לא אחר מאשר ראש הממשלה הראשון לישראל – דוד בן גוריון, בנאום שנשא לפני הקונגרס הציוני העשרים בשנת תרצ"ז (1937), והם פורסמו בספר "משנתו של בן גוריון" מאת חיים בקר.

האזינו לאמונה וללהט הבוקע מנאום זה, והשוו אותם ל'אמונה' וללהט של הנאומים על ההתנתקות והטרנספר הבוקעים מפיהם של אריק שרון ואהוד אולמרט, שמעון פרס וחיים רמון.

…מי יודע מה היתה תגובת הפוליטיקאים ואנשי התקשורת, אילו היה נושא בן גוריון נאום מעין זה בכנסת ישראל בימים אלה.

האם לא היו זועקים נגדו: מה פשר דבריך "שאין זה מסמכותו של העם היהודי לוותר על איזה חלק שהוא בארץ", ומהיכן עזות המצח לומר "ששום וויתור מעין זה אינו מחייב". האין כאן כפירה בסמכות הרוב? האין זו סטירת לחי לדמוקרטיה?

יש להביא מיד דברים אלה לעיונו של היועץ המשפטי לממשלה ולהאיץ בו להעמיד את בן גוריון לדין על התססה והמרדה…
אך דברים ישרים ואמיצים אלה של בן גוריון, לא היו ועדיין אינם לבטלה, וגם אם אלה – המתיימרים להיות יורשיו – בגדו במורשתו (…ואולי אפילו הוא לא דבק בהם עד תום בערוב ימיו…) הנה לא זזה אמת זו ממקומה ויש לה גם כיום יורשים נאמנים – גוש אמונים!

"אין רשות לשום יהודי לוותר על זכות העם היהודי בארץ. אין זו מסמכותו של שום יהודי, של שום גוף יהודי, אין זו מסמכותו של העם היהודי כולו החי אתנו היום – לוותר על איזה חלק שהוא בארץ. זוהי זכות האומה היהודית לדורותיה. זכות שאינה ניתנת להפקעה בשום תנאי. ואילו גם היו יהודים באיזה זמן שהוא מכריזים על הסתלקותם מזכות זאת – אין בכוחם ובסמכותם להפקיע זכות זו מהדורות הבאים. שום ויתור ממין זה אינו מחייב ואינו קושר את העם היהודי. זכותנו על הארץ – על הארץ כולה, קיימת ועומדת לעד. ועד ביצוע הגאולה המלאה והשלמה, לא נזוז מזכותנו ההיסטורית. ובכל זמן ובכל שעה נעמוד על זכות זו בכל האמצעים הכשרים והמוסריים אשר בידינו".

 אורות מן השטח

חישובי קץ הפלאות – במצרים ובימינו  

בסדרת "פרשה חדשה", ירצה הרב משה אלחרר, רבה של שלומי,   על: "קץ הפלאות במצרים ובימינו" ועוד ממשנתו של הרב אבורביע זצ"ל.

ההרצאה תתקיים אי"ה ביום שלישי כ"ג בטבת (4.1) בשעה 20:15, בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב. לפרטים: 03-6919210.

כנס חרום ברחובות

אנו, פעילי מטות ערים ברחובות והסביבה, תומכים בהצהרתו של פנחס ולרשטיין, ראש המועצה האזורית בנימין. לקראת העליה לירושלים להפגנה מתמשכת מול הכנסת, יתקיים כנס במוצאי שבת פרשת שמות, כ' בטבת התשס"ה (1.1) בשעה 20:00, בבית שפירא רח' הרצל 148 רחובות.

לפרטים: ד"ר משה פרץ 052-3586072.

על הנסים ועל הנפלאות בנצר חזני

בשבת פרשת ויחי, יום אזכרתו של רבנו הרב יצחק עראמה הי"ד, באנו בישובנו נצר חזני להודות ולהלל לה' יתברך על הנסים והנפלאות שהראנו בימים אלה, ואף מצאנו לנכון לפרסמם ברבים, בעלונכם היקר ללבנו: "מעט מן האור".

על חבל ארץ האבות – גוש קטיף הומטרו כ- 5,000 פצמ"רים.

כל פצמ"ר שנורה ע"י ישמעאלים צמאי דם מכיל בחובו נס גדול.

ומתוך צל האסונות נובע מעט מן האור, אור הנסים.

בבקרו של יום חמישי לפרשת ויחי, נחת מטר של כ- 14 פצמ"רים על נצר חזני.

חבר מושב הציץ החוצה מפתח ביתו ונפגע מרסיס במצחו.

החבר הובל לטיפול בבית החולים. למחרת בבוקר עם שובו להניח את התפילין, נוכח לדעת בנס מדהים. תפילין של ראש נקטעו.

לרגע חשב, שאולי ח"ו עכברים נגסו בתפילין, אך לא כך. 

רסיס הפצמ"ר אשר היה בדרכו לראשו של החבר, פגע בתפילין של ראש הוסט ממסלולו ושרט את מצחו קלות.

זהו הנס הפרטי של החבר יהודה נגר, אשר מצטרף לשרשרת נסים מופלאה.

עם הנצח, בגוש הנצח ובמושב נצר חזני, ינצח בזכות האמונה.

בברכת התורה והעם והארץ,

בשארי יהודה

בשם נצר חזני

