בס"ד

פרשת שמות

מאבק הישרדות

גלות מצרים – המתוארת בראשית ספר שמות, הינה הגלות הראשונה בשרשרת גלויות שפקדו את עם ישראל, לאורך אלפי שנות היסטוריה, מגלות אשור ובבל ועד גלות אדום וכל הנדודים שבאו בעקבותיה, "מקצה הארץ ועד קצה הארץ" (דברים כ"ה, סד).

אמנם גלות ראשונה זו החלה ברצון, בשונה משאר הגלויות שנכפו על עם ישראל בכוח הזרוע, ויעקב ובניו ירדו מצרימה מרצונם כדי לחסות בצילו של יוסף בשנות הרעב. אך עד מהרה התברר שאף גלות זו שתחילתה – שלווה ונחת, סופה – יסורים קשים.

בני ישראל מתערים אמנם בארץ לא להם, והופכים ממשפחה בת שבעים נפש לעם עצום ורב, אך ריבוי טבעי מופלג זה הינו לצנינים בעיני המצרים, החוששים מ'בעיה דמוגרפית' כדברי פרעה לעמו:

"הנה עם בני ישראל רב ועצום ממנו

הבה נתחכמה לו פן ירבה והיה כי תקראנה מלחמה 

ונוסף גם הוא על שונאינו..." (שמות א', י-יא).

אמנם ודאי שאין אמת בדבריו של פרעה, כי עם ישראל עצום ורב מהעם המצרי הגדול והעתיק, אך זו – מאז ומעולם – דרכם של הדמגוגים המנפנפים ב'שד הדמוגרפי' תוך הפרזה בנתונים, ואף אם יוכיחו להם באותות ובמופתים ש'אין השד נורא כל-כך', יפטירו כלפי המפקפקים: ...אבל קחו בחשבון את הריבוי הטבעי, הרב והעצום עוד דור או שניים ודאי יהיו רבים מעמנו.

"הבה נתחכמה"

מכל מקום קשה להשתמש בנימוקים דמוגרפיים כדי להצדיק סתם כך התנכלות ופגיעה בבני ישראל על לא עוול בכפם ולפיכך יש לנקוט בדרכי תחבולות ועורמה המקופלים בביטוי הטעון "הבה נתחכמה לו".

אך משנפתחה הדרך להפלות אותם לרעה ניתן להכביד את העול צעד אחר צעד ולהגיע לשעבוד ברוטלי וגס:

"ויעבידו מצרים את בני ישראל בפרך

וימררו את חייהם בעבודה קשה בחמר ובלבנים" (א', יד).

וכשמתברר שגם השעבוד אין בו כדי לצמצם הפרייה והרבייה

"וכאשר יענו אותו כן ירבה וכן יפרוץ" (א', יב), נפרצים כל הסייגים המוסריים וניתן הצו המלכותי:

"כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו וכל הבת תחיון" (א', כב).

...כמה מזכירים לנו דברים אלה מיני קדם, את השיטות המחוכמות בהן נקטו שונאי ישראל בכל הדורות, ובמיוחד בתקופת המשטר הנאצי הארור שהחל בדברי הסתה ורצח-אופי כלפי העם היהודי, המשיך בגזירות הבדלה ובידוד באמצעות הטלאי הצהוב והדחיקה לגטו וסיים במחנות העבודה וההשמדה. והכל בהדרגה צעד אחר צעד בשיטת "הבה נתחכמה לו".

מה בין פרעה – להיטלר?

וכיון שהגענו להשוואה המתבקשת בין השואה לשעבוד מצרים מן הראוי לציין שני הדבלים בולטים בין שתי תקופות אפלות אלה.

מחד גיסא – אין ספק שאימי השואה היו נוראים לשאין שיעור משעבוד מצרים: פרעה 'הסתפק' – ב"כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו", ואילו היטלר ימח שמו – ביקש להגיע ל"פתרון הסופי" – "להשמיד להרוג ולאבד את כל היהודים – מנער ועד זקף טף ונשים".

אך מאידך גיסא – ימי הרייך השלישי לא ארכו יותר משתים עשרה שנה ואילו שעבוד מצרים נמשך מאות שנים ודורות על דורות חיו במציאות בה הסבל והשעבוד היו נורמת חיים, עד שילדים רכים שנולדו באותם ימים לא ידעו כלל שיש חיים אחרים מחוץ לבית העבדים.

. . . 

בהגדה של פסח אנו אומרים:

"אילו לא הוציא הקב"ה את אבותינו ממצרים, הרי אנו ובנינו ובני בנינו משועבדים היינו לפרעה במצרים".

במבט ראשון נראית קביעה זו תמוהה: וכי אם לא היתה מתרחשת יציאת מצרים באותות ובמופתים, היתה ההיסטוריה קופאת על שמריה ולא היה מתחולל שום שינוי בעולם? הן כל תולדות העולם רצופות עליות וירידות של גויים וממלכות... האם רק אנו היינו נשארים משועבדים לפרעה במצרים והיינו ממשיכים להשכים מידי בוקר לבנות את הפרמידות?

מורי ורבי הרצי"ה קוק זצ"ל מתייחס לתמיהה זו 'כתמיהה שהיא מתקיימת', בהערה בשולי ההגדה בסדור עולת ראיה, וכך הוא כותב בשם אביו הראי"ה קוק:

"אדוני אבי מורי זצ"ל היה אומר, כי אילו לא הוציא הקב"ה את אבותינו ממצרים לחרות עולם ומתן תורה, הרי כל העולם כולו וכל סדרי חיי האדם, היו נשארים על מקומם בלי השתנות, וכך היה נשאר השעבוד לאותו פרעה במצרים".

ובכן לדעת הראי"ה, מהווה יציאת מצרים אירוע מכונן, המניע את כל גלגלי ההיסטוריה ונותן להם כוון ויעד מעבדות לחירות ומשעבוד לגאולה.

ואם נרצה לקרב מעט דברים מופלאים אלה אל ההיסטוריה האנושית המוכרת לנו, הבה נשים לב לעובדה שבכל תולדות עולם לא היה משטר טוטאליטרי כה יציב וממושך כמשטר הפרעוני הקדום.

על משטר עריצים זה שהונהג בידי עשרות שושלות מלכים במשך אלפי שנים והגיע להשגים חמריים מדהימים בדמות הפירמידות והספינקסים, ניתן לומר בדרך הפלגה כי אלמלא יציאת מצרים – אשר שינתה כליל את פני ההיסטוריה ושמה ללעג את מצרים ואת כל אלוהיה, היה השעבוד להווי זו נותר בעינו עד היום הזה.

העם – הוא הגיבור הראשי!

אך כיצד ניתן להחזיק מעמד זמן כה ממושך, בלי לאבד תקוה, גם בשעה שאין רואים אור בקצה המנהרה וגם הזעקות כלפי שמים נתקלות לכאורה ב'שתיקה גדולה מלמעלה'?

דומה שבתקופה קשה זו יש למקד את הכוחות במאבק הישרדות נחוש ועיקש התובע מכל השותפים בו לא להישבר ולא להתייאש.

זוהי הרוח הנושבת מפרשתנו המתארת את תקופת השעבוד ללא דרמות גדולות וללא מנהיגים דגולים מורמים מעם, עד שאפילו הוריו של משה – עמרם ויוכבד – מכונים כאן "איש מבית לוי" ואשה "בת לוי" בלא לנקוב בשמם.

יפה מציינת נחמה ליבוביץ בספרה 'עיונים בפרשת השבוע':

"תמונת ישראל בפרק זה הינה תמונה קודרת של המון אפור... ללא דמויות אינדיבידואליות, המון סובל ומדוכא ללא גיבורים".

אך מן הראוי להוסיף על דבריה של נחמה:

אמנם אין כאן גיבור אינדיבידואלי, ואף משה רבנו מושיען של ישראל עדיין לא הופיע, אבל בהוויה אנונימית זו הגיבור האמיתי הוא העם עצמו החוגר את שארית כוחותיו במאבק הישרדות הרואי המתעצם והולך: "וכאשר יענו אותו כן ירבה וכן יפרוץ".

המחשה לרוח זו הפועמת בעם שם המדרש בפיה של מרים הנביאה, אשר לדברי חז"ל היתה ה'שדכנית' לנישואים השניים של הוריה:

"עמרם ראש הסנהדרין היה וכיון שגזר פרעה ואמר: 

כל הבן הילוד היאורה תשליכונו, אמר עמרם: ולריק ישראל מולידים?

מיד הוציא את יוכבד ופירש עצמו מתשמיש המיטה. עמדו כל ישראל וגרשו את נשותיהם.

אמרה לו בתו: אבא גזירתך קשה משל פרעה, שפרעה לא גזר אלא על הזכרים, ואתה – על הזכרים ועל הנקבות.

פרעה – רשע הוא, גזירתו ספק מתקיימת ספק אינה מתקיימת אבל את צדיק וגזירתך מתקיימת.

עמד עמרם והחזיר אשתו, עמדו כל ישראל והחזירו נשותיהם.

ומוסיף המדרש (שם כ"ג): " 'ויקח את בת לוי' – החזיר לו נאמר אלא 'ויקח' – שעשה בה ליקוחין. הושיבה באפריון ומרים ואהרון מרקדים לפניהם, ומלאכי השרת – אומרים: אם הבנים שמחה".

שוו בנפשכם מעמד מופלא זה:

בתוך ה'גטו' היהודי בארץ גושן, בעיצומם של הגלות והשעבוד, רוקדים שני ילדים קטנים בחתונת הוריהם לקול צלילי המלאכים השרים "אם הבנים שמחה"... וכל זאת בשעה שהאם השמחה הזאת תאלץ עד מעט קט להצפין את בנה שיוולד ולהשיטו בתיבת גומא על פני היאור.

איזה אומץ לב נדרש לכך ואיזו אופטימיות חסרת תקנה...

"אנחנו נבלה אותם"

אף כאן צפה ועולה השוואה מסמרת שיער, בין מאבק ההישרדות במצרים לבין מאבק ההישרדות מול החיה הנאצית שבא לידי ביטוי ברבבות מעשים קטנים וגדולים מתוך תעצומות נפש לאין שיעור.

במסגרת זו נביא רק סיפור קטן אחד מתוך הספר "אני מאמין" – שאין כמוהו להמחשת נקודה זו:

מספר ר' משה פראגר:

כשהגיע הצורר גלובוצניץ ללובלין פקד על ראש היודנראט להזעיק את כל היהודים למפקד כללי.

בשעה היעודה כאשר הצטופף המון יהודי נבהל ונפחד מאימת הקלגסים הנאצים, השמיע לפתע הצורר פקודה מוזרה שכל היהודים יפצחו לפניו בשיר חסידי עליז ושמח.

מישהו החל לשיר את הנעימה החסידית הנוגעת ללב:

'הבה נתפייסה אבינו שבשמים', אבל השיר לא הלהיב את ההמון הנפחד וגלובוצניץ צווה על קלגסיו להכות ביהודים המסרבים למלא את רצונו.

והנה פרץ קול אלמוני מתוך ההמון והחל לשיר:

אנחנו נבלה אותם – אבינו שבשמים'. ובין רגע נקלט השיר ע"י ההמון כולו והוא יצא בריקוד סוער לעיני הצוררים עד שגלובוצניץ נשאר אובד עצות  וצרח: להפסיק מיד!"

'אנו נבלה אותם' זו היתה סיסמת המאבק של ההולכים למחנות ההשמדה, זו היתה נקמתם ונחמתם, ומתוך כל יסורי התופת – זכו להגשימה.

. . . 

כל דימוי והשוואה בין דבר לדבר ובין הימים ההם לזמן הזה, מחייב זהירות מרובה לבל יתפסו אותו באופן שטחי אנשים חסרי דעת ויסבירו שכוונתך להשוות בין הדברים באופן טוטאלי, על כל פרטיהם ודקדוקיהם.

אנשים כגון אלה, שמעולם לא הכירו את העקרון הלוגי הפשוט "דון מינה ואוקי באתרא" (היינו: למד את העקרון מן המקור אך יישם אותו תוך שינוי והתאמה למציאות הנידונה) עלולים דרך משל לקרוא 'נאצי' לחייל יהודי הפוגע בהם, או מאידך גיסא לזעוק עליך חמס: איך אתה מעיז לדמות בכלל את תקופתנו לגלות מצרים או לשואה בלי להתייחס כלל לנקודה הפנימית אותה ביקשת להשוות.

ובכן אני מקדים ואומר: להבדיל אלף אלפי הבדלות!

עלינו ליטול את כוחות הנפש שנדרשו למאבק ההישרדות בימים ההם, ולישמו בדרך הנאותה במאבק על עתיד ההתיישבות היהודית ביהודה ובשומרון בזמן הזה.

במרוצת שנות ההתיישבות ביש"ע ידענו מאבקים קשים מבית ומחוץ ועמדנו בגבורה מול הטרור והאינתיפאדה שבקשו להשמיד בדם ואש את בית חיינו.

אך עתה עומדים אנו בפני מערכה קשה מכל, נוכח התוכניות הפוליטיות הקוראות בגלוי לעקור את מרבית הישובים ביהודה ושומרון ולגרש את יושביהם מביתם ואדמתם.

כעמוד ברזל – להתברזל!

עוד לא החל להגליד הפצע שנפתח בקיץ האחרון, עם פינוי ישובי גוש קטיף וצפון השומרון, וכבר מבקשים להכות אותנו שוב עד זוב דם ולהוסיף פצע על פצע.

אך מהיכן ניטול את הכוח להמשיך בשגרת חיי יום יום ולהוסיף ללכת קדימה (באמת) בלי להישחק ובלי להישבר, מהיכן ניטול את הכוח לשתול עוד עץ, לבנות עוד בית ולא פחות מכך לשיר ולרקוד ולשמוח...

במסגרת זו לא נעסוק במשימות הפוליטיות הניצבות לפנינו ואף לא נרחיב דברים במשימת הקודש העומדת לפנינו – לקרב לבבות ולדבר פנים אל פנים מבית לבית.

אבל כן נדגיש נקודה אחת אותה למדנו מפרשת השבוע:

ולא נבוש להעלות על נס את מאבק ההישרדות ללא פשרות וויתורים.

אכן המאבק כנגד עקירת הישובים אינו מאבק כנגד אויבים אלא כנגד אחים טועים והבחנה חדה זו קובעת את אופי המאבק ואת 'הקוים האדומים' שאותם אסור לחצות בכל מקרה ובכל תנאי.

אבל בעומק נשמתנו עלינו לעמוד כצוק סלע איתן נוכח כל המבקשים לגרשנו מביתנו וכעמוד ברזל – להתברזל!

במבחן ההישרדות הזה נעמוד בכבוד ובעזרת ה' ננצח!

אנחנו לא נבלה את אחינו כי עצמנו בשרנו הם אבל נעשה כל אשר לאל ידינו לבלות את הרוח הרעה המבעתת אותם ומביאה אותם לעקור בנים מגבולם.

ומול כל הלוחשים דברי שנאה ובלע מפחד "פן ירבה"

עוד תשמע בת קול מבשרת ואומרת:

"אתם אמרתם 'פן ירבה' ואני אומרת: 'כן ירבה' "!











חנן פורת

הִתְבַּרְזֵל

שׁוּב בָּאוֹרְבִים כָּל שׂוֹטֵן וְנוֹכֵל,

הֵם נוֹשְׁפִים כַּנָּחָשׁ וְאַרְסָם מְחַלְחֵל

כִּי אֶדְרֹשׁ הַר-צִיּוֹן וּסְלָעָיו אֶתְנַחֵל.

וְאִם גַּם נוֹתַרְתִּי בָּדָד, עַם-מְעַט,

נֶגֶד פְּנֵי צוֹרְרַי אַרְעִים וְאֶשְׁעַט, - 

אֲרִי-עֹז יְזַנֵּק מִן הַלֵּב כְּלַבַּת

זֶה דַם-לוֹחֲמִים בִּי נִצָּת וְנוֹזֵל,

בֵּיתִי לֹא יֻפְקַר לְיוֹם שֹׁד וְגָזֶל, - 

אֲנִי קָם לְקוֹל הַקּוֹרֵא: "הִתְבַּרְזֵל"!




אברהם ברוידס

* לאור ההלכה

שמחת נישואין

"וילך איש מבית לוי ויקח את בת לוי" (שמות ב, א). 
אמרו חכמים (סוטה יב, א): "שעשה לו מעשה ליקוחין, הושיבה באפריון ואהרן ומרים מרקדין לפניה, ומלאכי השרת אמרו: אם הבנים שמחה".

מצווה גדולה לשמח חתן וכלה, ולרקוד לפני הכלה ולומר שהיא נאה וחסודה, ואפילו מי שחושב שאינה נאה יאמר "כלה נאה", מפני שבכל כלה יש חן, ולחתנה היא בוודאי נאה, וכשירקדו לפניה ויקלסוה - ישמחו החתן והכלה יותר. 

וגם בנישואים שניים מצווה לשמח את החתן והכלה, אמנם השמחה אינה גדולה כמו בשמחת נישואים ראשונים (עיין כתובות טז, ב, ורש"י שם).

ומעשה אירע שמתה אשתו של מושל מדינה אחת באשכנז, וציווה המושל שלא ינגנו בשום כלי שיר במשך כל שנת האבל עליה, והגיע זמנם של זוג יהודים להינשא ושאלו את המהרי"ל כיצד לנהוג. והורה המהרי"ל שלא יעשו נישואין בלא כלי זמר, ואם אי אפשר להם לנגן במקומם, ילכו למקום אחר, ושם יביאו כלי זמר וינגנו לשמחת החתונה (מ"א או"ח שלח, ד).

ומעשה אחר היה באלמן שנשא בתולה, וקרובי הכלה רצו להוליך את הכלה מבית אביה לבית בעלה בתוף וכינור כמשפט הבנות הבתולות, והבעל מחה וטען שבבית אביה הם יכולים להרבות בשמחה כאוות נפשם, אולם בצאתם מביתה ללכת לביתו אינו רוצה שירבו בשמחה מפני שהוא אלמן. והורה הראנ"ח שאינו יכול לעכב בעדם. והוסיף בעל כנסת הגדולה (הגהות הטור אה"ע סד, ב), שהוא הדין בחתונה, במקום שנהגו לנגן, אין האלמן יכול לומר איני רוצה שינגנו בחתונה. 

וכן הדין לגבי סעודה, שאם החתן אינו רוצה לעשות סעודה כמקובל, יכולה משפחת הכלה לכוף אותו לעשות סעודה כראוי להם לפי כבודו ולפי כבודם (אג"מ יו"ד ב, קיב). וכן הדין להפך, שמשפחת הכלה אינה יכולה לעכב את החתן מלהביא כלי זמר ולעשות סעודה כמקובל. 











הרב אליעזר מלמד

* מעט מאורו של הדף היומי

כ"א – כ"ז טבת

פסחים ד – י

התנתקות מהחמץ (פסחים ד ע"ב)

מהתורה מספיק לבטל את החמץ, אך חכמים תקנו לבדוק את החמץ, ולבערו (פסחים ד ע"ב).

המפרשים מציעים טעמים שונים. בביטול החמץ מקיימים מצות "תשביתו כל שאור מבתיכם" (שמות י"ב, טו), והבדיקה היא "שלא יעבור עליו בבל יראה ובל ימצא" (רש"י). או שחכמים חששו שמא יראה חמץ בחג, ויטעה ויאכל אותו (תוספות). או שמהתורה מספיק לבטל או לבדוק, אך מאחר והדבר תלוי במחשבת האדם, אפשר שיקלו בכך, ולכן הצריכו גם לבדוק ולבער (רבנו נסים).

הרמב"ם (הל' חמץ ומצה ב, ב-ג) מאריך להסביר מהו ביטול חמץ, ומה מטרת הבדיקה והביעור:

ומה היא השבתה זו האמורה בתורה? היא שיבטל החמץ בלבו, ויחשוב אותו כעפר, וישים בלבו שאין ברשותו חמץ כלל, ושכל חמץ שברשותו הרי הוא כעפר, וכדבר שאין בו צורך כלל. ומסברי סופרים לחפש אחר החמץ במחבואות ובחורים, ולבדוק ולהוציאו מכל גבולו.

הרמב"ם רואה בחובת ביטול החמץ מהתורה, תהליך תודעתי ונפשי שמטרתו התנתקות מוחלטת מהחמץ. לפיו, חכמים צעדו צעד נוסף על האמור בתורה, ותקנו גם ניתוק ממשי. דבריו: "ולהוציאו מכל גבולו", רומזים ללשון הפסוק: "ולא יראה לך שאר בכל גבולך" (שמות י"ג,ז).

המחויבות לבער חלה גם על חמץ, אף אם הוא של גוי, המופקד אצל יהודי. האחריות על הפקדון ברמות שונות – שומר שכר, שומר חינם, או אף פחות מזה, הופכת את החמץ להיות כאילו הוא של השומר (פסחים ה ע"ב).

ביטול החמץ וביעורו, הוא ביטוי להתנתקות ממעשים חיצוניים ופנימיים, שעל כל אדם לנהוג עם עצמו:

ביעור החמץ המסמל את הביעור של כל מיני הכיעורים הנפשיים מן הכלל ומן הפרט. יש בו צד פרטי מיוחד לאדם עצמו, וצד כללי, ההולם את הכלל, מצד אותו החיוב של הערבות המיוחדה לישראל, ומעורבה גם כן בכל העולם כולו, מפני הפעולה הישראלית, הראויה להיות מקפת את כל האנושיות.

ולעומתם נמצא חובת ביעור החמץ שלו, וחובת ביעור החמץ שקיבל עליו אחריות, בין של ישראל בין של נכרים (הראי"ה קוק, אורות הקודש ד, עמ' תקיד).










הרב יהודה זולדן, מכון לב

"ובני ישראל פרו וישרצו וירבו ויעצמו במאד מאד

ותמלא הארץ אותם" (שמות א', ז)

בימים אלה התקבל במערכת "מעט מן האור" המכתב הבא:

מכובדנו היקרים!

ברצוני לשבח ולהעלות על נס את העלון "מעט מן האור". אני עוקב וקורא בו בקביעות ומתרשם מאד מרמתו הגבוהה, מהחומר המופיע בו, מעיצובו המרשים ומצורת הגשת הדברים היחודית לכם. ברכת ה' תחול על ראשכם ותמשיכו להצליח ולהפיץ תורה ואורה.

דווקא משום כך רצוננו להביא את דבר אגודת "אפרת" לידי ביטוי בעלונכם.

כידוע לכם אגודת "אפרת" הינה מפעל הצלת חיים הגדול ביותר שקיים היום בישראל. בזכות פעילות האגודה ניצלו עד היום חייהם של למעלה מ- 18,000 תינוקות, בשנה האחרונה בלבד זכינו להציל את חייהם של 1,806 תינוקות.

בישראל מתבצעות לדאבון הלב, כ- 150 הפלות בכל יום. מרביתם על רקע מצוקה כלכלית והחשש של האם שלא תצליח לכלכל את תינוקה. הסיסמא שלנו היא : "בגלל כסף לא מפסיקים חיים". פעילותינו המרכזית מתמקדת במתן סיוע כלכלי נכבד לנשים אלו, באמצעות סלי מזון מכובדים במשך שנה, כולל טיטולים ומזון לתינוק, וכן הענקת ציוד בסיסי לתינוק כגון: מיטה, עגלה, אמבטיה, ביגוד וערכת מוצרים ראשוניים לתינוק.

ברצוני לציין שאגודת "אפרת" אינה נתמכת על ידי שום גורם ממסדי, וכל פעילותינו הרבה ממומנת אך ורק מנדיבי עם יקרים, המבינים ומוקירים את חשיבות המשימה הגדולה שנטלנו על שכמנו. 

ואם תשאלו: מדוע נקרא שמה של אגודתנו "אפרת"? התשובה נמצאת בפרשת שמות ובדברי הימים א' פרק ב', יט.

מרים, אחות משה רבנו, הצילה את תינוקות בני ישראל מגזירת פרעה, והיתה הראשונה שפעלה למנוע המתת תינוקות. בספר דברי הימים נקראת מרים בשם "אפרת", וכדברי חז"ל: משום שפרו ורבו ישראל על ידה. אף אנו, אגודת "אפרת", ממשיכים את דרכה, ופועלים להצלת חייהם של ילדי ישראל בטרם צאתם לאויר העולם.

בכל שנה, בפרשת שמות, אנו מקיימים פעולות רבות כדי להעלות את הנושא על סדר היום ולהביא לידיעת הציבור את הפעילות של אגודת "אפרת".










בברכה ובהוקרה רבה










 ד"ר אלי י. שוסהיים










 יו"ר אגודת "אפרת"

לקבלת מידע ולתרומות אנא פנו לאגודת "אפרת" בטלפון: 02-6536212

כמו כן מומלץ לבקר באתר : www.efrat.org.il

מנהיגותו של משה

החשש של הציבור האמוני מתפיסת הגה השלטון מובן על רקע סירובו של משה להנהיג את עם ישראל. משה טוען: "לא איש דברים אנוכי". כתגובה אירונית לטענה זו נקרא שמו של חומש סיכום התורה "דברים", שהינו נאום ארוך ביותר של המנהיג – ללמדך שראוי משה להיות 'איש דברים'.

נוסיף ונתמה מדוע נענש משה על אי דיבורו אל הסלע? הרי מלכתחילה טען שאינו איש דברים?

בדיון שמתפתח במעמד הסנה, עונה לו ה' "מי שם פה לאדם?". לכאורה, אם למשה יש בעיה רפואית של גמגום, כפי שמקובל להבין את דבריו, ניתן לפתור אותה. אולם במקום לטפל במשה, מצווה ה' לקחת את אהרן?

נציע את הבנת הדיון על רקע דברי בני קורח: "משה אמת ותורתו אמת". משה טוען כי כדי להיות מנהיג, צריך לפנות אל קהלים שונים בשפה שהם מבינים- "פוליטיקל קורקט". הביטוי כבד פה וכבד לשון מעיד על המשקל שמשה מייחס למילותיו. כאיש אמת אני מוכן ומזומן לדבר קשות אל פרעה, להטיף, ללמד תורה ולומר את כל מה שנכון ואמיתי.

ה' מכבד את טענתו וממנה את אהרן לתפקיד הדובר. אהרן איש השלום יודע מתי צריך גם לשנות מפני דרכי שלום ובכך להשכין שלום. משה ואהרן מייצגים שתי תפיסות סותרות: האמת והשלום ומתברכים באהבה הדדית "האמת והשלום אהבו".

למנות את אהרן - רודף השלום, לבדו, להנהיג את העם - זה מסוכן: ראה ערך מעשה העגל. משה אינו מוכן להתפשר על האמת ולכן עליהם לעבוד בצוות: הוא יהיה לפה ואתה תהיה לאלהים.

בעבודת הצוות עליהם לדעת מי ייתן את הטון בכל מצב. בסלע פינה אהרן את מקומו למשה בניגוד לציווי ה' ובכך נכשלו שניהם ולפיכך הם מסיימים את תפקידם לקראת הכניסה לארץ.

. . .

בימים אלה, כשהציבור שלנו נאלץ לקחת את ההנהגה, בכדי לשמור על הארץ. עלינו להבין את הצורך בשילוב שתי התכונות: האמת והשלום. המנהיג האמוני חייב להיות איש אמת ועם זאת לדעת לדבר אל חלקי העם השונים בשפתם או למנות דובר בשיעור קומתו, שיפעל בשיתוף פעולה עמו.

כמובן שהענווה היא תנאי יסוד, לעבודת צוות משותפת.

משה אהרן אייל, מצפה יריחו

"וַיִּקְרָא אֵלָיו אֱ-לוֹהִים מִתּוֹךְ הַסְּנֶה

וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה מֹשֶׁה

וַיֹּאמֶר הִנֵּנִי" (שמות ג', ד)

מִי שֶׁרוֹאֶה סְנֶה בּוֹעֵר

כִּי מִי שֶׁאוֹמֵר הִנֵּנִי

לֹא יָשׁוּב עוֹד אֶל בֵּיתוֹ

אֶל אִשְׁתּוֹ אֶל יְלָדָיו

לָתֵת חִבּוּק לְלָיְלָה טוֹב

לְהַרְגִּיע אֶת הַחֲשֵׁכוֹת

לִבְחֹשׁ בַּבֹּקֶר שׁוֹקוֹ חַם

לְזַרְזֵף סֻכָּר אֶל הַקָּפֶה

לְהָבִיא לָהּ לַמִּטָּה

מִי שֶׁאוֹמֵר 

הִנֵּנִי

מִי שֶׁרוֹאֶה סְנֶה בּוֹעֵר

צָרִיךְ לִהְיוֹת מוּכָן

לְהֵאָכֵל עַד יְרֵכָיו

וְשֶׁהַמָּוֶת יְהַבְהֵב בּוֹ

יְשַׂחֵק בּוֹ מִשְׂחָקָיו

לִרְאוֹת אֵיךְ בַּבְּקָרִים קָמִים הַמְּשִׁיחִים

סוֹרְקִים יָפֶה יָפֶה בִּשְׂעָרָם

בָּאִים בְּמִבְזְקֵי הַחֵצִי

בָּאִים בַּסַּנְוֵרִים

מָשִׁיחַ WYE מָשִׁיחַ חַד צְדָדִי

מִתְגַּנְּבִים בְּאִינְטֶרְנֶט מָהִיר

בְּרִצְפֵי הַפִּרְסוֹמוֹת 

הָעָם רוֹקֵד הָעָם הוֹזֶה

הָעָם נוֹגֵס בְּקִשֻּׁאָיו

וְרַק אַתָּה

בַּדֶּרֶךְ, בַּמָּלוֹן

הוֹפֵךְ חֲתַן דָּמִים וְאִשְׁתְּךָ

אוֹחֶזֶת צֹר

וְרַק אַתָּה

בִּבְשָׂרְךָ סוֹרֵק בַּרְזֶל

וְרַק אַתָּה

עוֹרְךָ מֻגְלֶה

מֵסִיר וְשָׂם הָרְטִיּוֹת

מִי שֶׁאוֹמֵר אָסוּרָה נָּא וְאֶרְאֶה

צָרִיךְ לִהְיוֹת מוּכָן

לְהָשִׁיב יָדוֹ אֶל חֵיקוֹ

לְהִצְטָרֵעַ

לֶאֱחֹז מַטֵּהוּ

לְהַשְׁלִיךְ

לִרְעֹד

לִבְרֹחַ מִפָּנָיו

לָשִׂים עַל בְּנוֹ

הָאֵשׁ וְהָעֵצִים

לִרְאוֹת אוֹתָהּ 

מֵרָחוֹק

לִרְאוֹת אוֹתָהּ

מֵרָחוֹק

אבישר הר-שפי  

על השתדלות וביטחון – בעקבות ה'חזון איש'

במאמר הפתיחה לפרשת וישב, 'יצאת צדיק', נדונה שאלת האיזון בין 'השתדלות' ל'ביטחון', לאור הביקורת שמותחים חז"ל על יוסף הצדיק שתלה את יהבו בשר המשקים.

בעקבות מאמר זה הגיע אלינו מכתב נלבב מידיד נפשנו ר' שמואל עמנואל, מקיבוץ שעלבים

ובו הוא מוכיח את ביקורתם של חז"ל מלשון הכתובים, וכה דבריו:

"....יתכן שדברי חז"ל בגנותה של צורת ההשתדלות של יוסף מבוססים על ההנחה ששני הפסוקים בענין פנייתו של יוסף לשר המשקים לכאורה מיותרים, כי לא היתה לה כל תוצאה.... " ולפיכך נראה שפסוקים אלה נועדו להדגיש את חוסר התועלת שבהשתדלות היתירה.

וכהשלמה לנושא זה, שלח לנו ר' שמואל עמנואל את איגרת קל"ו של החזון איש, המבהירה את השאלות עמהם הוא מתמודד, בבואו לפלס את 'שביל הזהב' בין השתדלות – לביטחון, בענייני רפואה. והרי היא לפניכם:

כבוד ידי"נ... שליט"א

שלו' וברכה וישע רב עד העולם.

אחדשה"ט וש"ת

אתנו ב"ה חו"ש. הכל על אופן הרצוי מאד ת"ל. הננו מחכים למכתבם. כן רצינו שיש ירח ימים במעון קיץ במקום אשר יבחר, כי כפי ששמעתי הדבר נחוץ, וכשאני לעצמי הנני חושב את ההשתדלות הטבעיות במה שנוגע לבריאות למצוה וחובה וכאחת החובות להשלמת צורת האדם, אשר הטביע היוצר ב"ה במטבע עולמו, ומצינו מאמוראים שהלכו אצל רופאים מאוה"ע ומינים להרפא, והרבה מן הצמחים ובע"ח ומוצקים שנבראו לצורך ר]ואה וגם נבראו שערי חכמה שניתן לכל, לחשוב ולהתבונן ולדעת. אם כי יש דרך בדרכי ד' ית' לדלג על הטבע וכש"כ על השתדלות רב השתדלות בה, מ"מ צריך לפלס מאד כי שתי הנטיות מקו האמת המדויק אינן ישרות, אם לבטוח יותר ממדרגת הביטחון שהגעתי אליו באמת, ואם להאמין בהשתדלות יותר מדאי, כ"ז כתבתי לעצמי, אך בטח יש לו לכתר"ה הלכה קבועה, ולא לי להגיד דבר בזה, אך לא נמנעתי מלהעיר, והנני חותם בברכה ובאהבה הדבוק באהבתם דוש"ת.

אור ליום ה' ד' מנ"א תרפ"ו








אי"ש

* אורות מן השטח

שליחות ציונית אמיתית

בבני-עקיבא העולמית, תנועת הנוער הציונית  הגדולה בעולם, המושגים "מניעת התבוללות" ו"עידוד עלייה" אינם רק סיסמא אלא מושגים הלקוחים משגרת יומו של כל שליח בני-עקיבא בכל רחבי העולם. שליחיה המסורים של התנועה מביאים איתם לגולה מסר ברור של אהבת ישראל, אהבת התורה ומצוותיה, ואהבת ארץ ישראל. בראש מעייניהם של השליחים מישראל עומד הרצון להעלות את יהודי העולם לישראל ובכך גם למנוע את התבוללותם.

השליחות הצעירה מתאימה לזמנים המודרניים – שליחים המדברים ב"גובה העיניים", בשנות העשרים הראשונות לחייהם, המהווים דוגמא אישית עדכנית לחברים, והמאיצים בחברים לעלות ארצה. השליחים התנועתיים המגיעים מישראל הם מהכוחות המרכזיים המובילים את התנועה בכל קהילה ולרוב אף דמויות מפתח מרכזיות בכל הקשור לחינוך היהודי. 
הצלחתם תלויה מאוד בחריצותם, וביכולתם ליזום פעילויות מקוריות ומגוונות.
למעונינים להצטרף לשנת תשס"ז – שלחו קו"ח אל: mali@bneiakiva.net / פקס 02-6258799 טל' 052-4317458, 052-5665148.
* עמדת האיחוד הלאומי

'שינוי' מבורך

הפעם, זו לא בושה לשמוח, ולא שמחה לאיד, חלילה.

עם קריסתה של מפלגת שינוי לנגד עיננו מותר להביע קורת רוח גלויה מנפילת מפלגה אנטי יהודית שהקמתה בחטא ושכל מבנה ערכיה בנוי על שנאה.

במשך שנים הסיתה -פשוטו כמשמעו מפלגה זו כנגד ציבור חובשי הכיפות באשר הם במדינת ישראל.

במסריה נוטפי הרעל טפלו מפלגה זו וראשיה את כל צרותיה של ישראל ואזרחיה בציבור הדתי והחרדי.

הסיסמאות מבית היוצר של איש פופוליטיקה, טומי לפיד, לא בחלו באף מילה בוטה על מנת שניתן יהיה להעצים את שנאת היהדות   ומאמיניה  בקרב אזרחי ישראל- ולתרגם שנאה זו לקולות בקלפי ולכוח פוליטי מסוכן, שלשמחתנו אנו חוזים עתה בפרפורי גסיסתו.

לכן, כשככל הנראה מפלגת שנאה זו נעלמת, בעזרת ה', מהמערכת הפוליטית-  מותר להודות לקב"ה על שהסיר מעל עם ישראל צלקת מכוערת. 

יחד עם זאת אסור  לשקוד על השמרים.

במקביל לגסיסת שינוי אנו חוזים היום בתופעת מפלגת "מצב רוח" חדשה ושמה "קדימה".

רכיב מרכזי גם בפס הייצור של רשימה אקראית  זו- היא השנאה.

שנאה להתיישבות, שנאה ליהדות ולכל מי שערך של ציונות עוד מפעם בלבו.

בראשה של רשימה זו עומד כיום חברו הטוב של טומי לפיד, ולכל ידוע שעמדותיו האישיות קרובות עד מאוד לאלו של לפיד.

בעזרת ה', גם רשימת קדימה תלך לאחור, וכל הסקרים המתוזמרים על ידי התקשורת יתגלו כשקרים אשר לא משקפים כהוא זה את המציאות.

אנחנו, באיחוד הלאומי, מאמינים שעם עבודה קשה , עבודה של אהבת העם והארץ, של קירוב לבבות, של העצמת הלב היהודי בקרב אזרחי ישראל, סופה של קדימה יהיה זהה לסופה של שינוי.

מתוך אמונה גדולה בדרך- אנו משוכנעים שבסקר האמיתי- ביום הבחירות העם היהודי ינצח את השנאה.  

הציבור ,אי"ה, יותיר את "קדימה" הרחק מאחור ויזניק קדימה את האיחוד הלאומי. 

