פָּנֵינוּ אֶל הַשֶּׁמֶשׁ הָעוֹלָה / יצחק שנהר
פָּנֵינוּ אֶל הַשֶּׁמֶשׁ הָעוֹלָה,
דַּרְכֵּנוּ שׁוּב פּוֹנָה מִזְרָחָה.
אָנוּ צוֹפִים לִקְרַאת שָׁעָה גְּדוֹלָה,
זָקוּף הָרֹאשׁ נַפְשֵׁנוּ עוֹד לֹא שָׁחָה.
 
חוֹצְבִים אָנוּ גּוֹרָל בְּיָד רָמָה,
נוֹשְׂאִים בַּלֵּב תִּקְוָה יוֹקֶדֶת.
אָנוּ זוֹכְרִים כִּי יֵשׁ לָנוּ אֻמָּה,
אָנוּ יוֹדְעִים כִּי יֵשׁ לָנוּ מוֹלֶדֶת.
* נקודת אור בפרשה / הרב אברהם וסרמן
אדם ההווה ואיש ההיסטוריה

א. גאולת ההווה

משה נשלח פעמיים להוציא את ישראל ממצרים. בפרשת שמות תחילת שליחותו הצלחה וסופה כישלון, ובפרשת וארא הכישלון מידי. לאחר מכן, נשלח משה לפרעה ואינו מדבר עם בני ישראל עד לאחר מכת החושך. מה סיבת שלוש השליחויות? מה מאפיין אותן?

בפרשת שמות השליחות היא להציל עַם עבדים שנאנח וזועק השמימה. כך משתלב יפה גם סיפור הצלתו המופלאה של מי שסיכוייו לשרוד היו אפסיים.

משה מנותק מהוריו הסובלים עבדות וחרפה. את חינוכו הוא מקבל בבית מלכים, ובאופיו אינו מוכן לשאת סבל ועוול, בין אם מדובר במצרי המכה עברי, עברי המכה עברי, או מדינים המציקים לנערות ליד הבאר.

לכן, בפרשת שמות התורה מסתירה את שמות הוריו "וילך איש מבית לוי ויקח את בת לוי". משה אינו קשור לעבר, אלא לגאולת ההווה. הוא שב ומגלה את עמו בסיטואציה אנטישמית, אבל לאחר שנאלץ לברוח  – שוב נתלש ממנו. כמעט ונשאר במדין, בתור 'איש מצרי' כדברי בנות יתרו, אלמלא הגילוי בסנה. סירובו לשליחות לגאולת העם אינו רק מחמת ענווה. הוא טוען "והן לא יאמינו לי ולא ישמעו בקולי". 
בפנייה לפרעה יבקש משה חופשה לשלושה ימי זבח, ויש שהסתייגו אפילו משאיפה מינימלית זו "חדל ממנו ונעבדה את מצרים כי טוב מותנו בארץ מצרים ממותנו במדבר"! לדעתם אין לסכן חיים עבור הרפתקה היסטורית מדינית. די בחירות רוחנית בלבד, ואולי גם זה אינו נדרש. החיים מעל הכל, אפילו במחיר סבל פיזי ונפשי.

מכאן השמחה בבשורת ההצלה ברגע הראשון, אבל גם כישלון ההתמודדות מול קשיים עם המשבר הראשון. גאולה שאינה כאן ועכשיו אינה שווה בעיניהם, והופכת למטרד ול'חרב ביד פרעה להרגנו'. 

אפילו משה בא בטענה – שהיא המשך טבעי של המשבר – "ומאז באתי אל פרעה לדבר בשמך הרע לעם הזה והצל לא הצלת את עמך". 

פרשת שמות היא אפוא, גאולת ההווה, בידי איש ההווה ואכזבת ההווה כשאינה מתממשת. זאת, על אף שברקע מוזכרים ההבטחה לאבות והרצון לממשה, אלא שגם היא נמהלת בטעם ההווה "להצילו מיד מצרים, ולהעלותו... אל ארץ זבת חלב ודבש".

חז"ל ביקרו את משה ואמרו שעל זה אמר הקב"ה "חבל על דאבדין ולא משתכחין" - שהאבות האמינו בי על אף שלא ראו בעיניהם איך יתכנו כל ההבטחות שנתתי להם, ואתה חסר סבלנות ורוצה גאולה עכשיו בלי קשיים (על פי מדרש רבה ריש וארא).
לאחר כישלונה של השליחות הראשונה, ה' מציג את עצמו באופן אחר. לעומת הפנייה הראשונה אל משה בה מופיע שם א-לוהים, בתחילת 'וארא' מופיע שם ה' "וידבר א-לוהים אל משה ויאמר אליו אני ה''. לעומת "ראה ראיתי את עני עמי" של גאולת שמות – "וארא אל אברהם". לא ההווה מניע את הגאולה אלא העבר השואף להתממש בעתיד. גם פניה של הגאולה אינם רק להצלה. העיקר הוא השלבים שיבואו אחריה, ששיאם הכניסה למקום המובטח לאבות. במקום "ארץ זבת חלב ודבש" יגיעו לארץ "אשר נשאתי את ידי... ונתתי אותה לכם מורשה".

המסר הזה של גאולה כבר לא נקלט "מקוצר רוח ועבודה קשה". אין בכוחם לשאת בשורה מקיפה, כל שרצו אינו אלא הפסקת שעבוד מצרים.
ב. גאולה היסטורית
לאחר כישלון השליחות השנייה לבני ישראל, ה' מצווה את משה ללכת אל פרעה. 

כאן מתחיל תהליך חדש לגמרי, ולכן גם סירוב ומינוי חדשים כמו גם הצגה מחודשת של שושלת יעקב עד משה ואהרן.

לעומת המגמה הראשונה "וידעתם כי אני ה' א-לוהיכם המוציא אתכם מתחת סבלות מצרים", מופיעה מגמה חדשה "וידעו מצרים כי אני ה', בנטותי את ידי על מצרים והוצאתי את בני ישראל מתוכם". האותות נעשים מעתה מול פרעה, שוב מושלך המטה ושוב הופכים המים לדם. עתה לא מוזכרת מכת בכורות בתחילת הדרך, כפי שהיה בפרשת שמות, והמכות באות בשלבים. המטרה היא שהמצרים יגיעו להכרה בה'. כדי להציל את ישראל היה די במכת בכורות שהוזכרה בראשית הדיבור אל משה. אבל המגמה בעשרת המכות הייתה להראות למצרים מי הא-לוהים. רק לאחר שמצרים כולה האמינה בא-לוהים ונשאר רק פרעה המקשה את לבו – גם בני ישראל מאמינים בגאולתם ומוכנים לשמוע מחדש את צו ה' "החדש הזה לכם", שעיקרה – הכנות לשחיטת השה שהוא תועבת מצרים לעיניהם בלי לחשוש שיסקלו אותם, פריקת עול הפחד של המשעבד. כעת הם גם מוכנים לשמוע על העתיד, אבל עדיין פוחדים ממצרים. על כן המסלול אינו דרך ארץ פלשתים "פן ינחם העם בראותם מלחמה ושבו מצרימה". גם תגובתם ההיסטרית של בני ישראל בראותם את מצרים נוסע אחריהם, המתחרטת על הגאולה מעיקרה – מוכיחה שחלק גדול מהעם טרם נגאל בתודעתו, ואין רצונו אלא בגאולת ההווה.
המדבר מאיים בשיממונו, אין מים ולחם, והם ישובו וילינו וייזכרו בדגים ובסיר הבשר שאכלו במצרים חינם, ואולי יעדיפו אותו מן הגאולה הדורשת מסירות נפש.
בתלונותיהם תמיד יזכירו למשה את ההבטחה על ארץ זבת חלב ודבש, שהיא המופיעה בשליחות הראשונה בפרשת שמות. אבל הם צועדים אל ארץ ההבטחה לאבות של פרשת וארא שאינה לצרכי הנאות ההווה, אלא למטרת בניין העתיד הלאומי הרוחני של העם והעולם. גאולת ההווה תבוא רק מכוח העבר השואף אל העתיד. 

חטא המרגלים חזר בעצמה על פחדם של אנשי ההווה מפני הסכנה המידית. הנכונות לחזור למצרים כדי לא להילחם ולהסתכן, תפיסת חיי ההווה מעל לכל חשבון עתידי – היו המכה בפטיש על ראשם של אנשי דור המדבר "עד אנה ינאצוני העם הזה ועד אנה לא יאמינו בי בכל האתות אשר עשיתי בקרבו...כי כל האנשים הרואים את כבודי ואת אתותי אשר עשיתי במצרים ובמדבר, וינסו אותי זה עשר פעמים ולא שמעו בקולי – אם יראו את הארץ אשר נשבעתי לאבותם וכל מנאצי לא יראוה".

אדם ההווה מחפש ארץ זבת חלב ודבש שלעולם לא יוכל למצוא. רק איש ההיסטוריה שמחפש את ארץ ההבטחה ייכנס לארץ המחכה לו, וימצא שהיא גם ארץ זבת חלב ודבש. 

ג. התנועה הציונית
מתחילה דורשי הצלה היו אבותינו, שאימת הפוגרומים הייתה עליהם. מבחינתם ארץ ישראל הייתה בעיקר מקלט וקצת היסטוריה. על כן ברגעי משבר וצרות ההווה עלתה הצעת אוגנדה שאילו נתגשמה ח"ו, הרי אנו ובנינו ובני בנינו יושבים היינו באוגנדה עד היום הזה. או שמא רומל, מפקד הכוחות הנאציים באפריקה היה מעביר אף אותנו לאושויץ. האמירה של 'ציוני ציון' שהצלת יהודים מפוגרומים חשובה, אבל חשובה הימנה השיבה לירושלים, היא ההתרוממות מעבר להווה אל הגאולה האמיתית. בסופו של דבר, היא הייתה הצלת הנפשות הגדולה ביותר בהווה.

כך גם הקמת המדינה על ידי בן גוריון שהיה חדור תודעת שליחות היסטורית – מתוך ראייה כוללת של תהליך היסטורי, מעל לצרכי ההווה. 

קולות הייאוש הנשמעים בכל תקופת משבר הם של מי שאין להם אלא ארץ זבת חלב ודבש, כאן ועכשיו. אלה יובילו למפח נפש וכישלון גם כלפי ההווה, כפי שראינו מיציאת מצרים עד הנה. 

רק מי שחזון העתיד מפעם בקרבו, יוכל להתמודד עם קשיי ההווה. השואף לארץ הברית וההבטחה, יזכה להתענג גם מדבשה וחלבה.

המאמר המלא באתר www.shaareytsion.org
* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר
שלא שינו לבושם

שאל פעם אחד המשכילים, שהתלבש כאחד מנכבדי הגויים, את רבי שמחה בונים מפשיסחה: באיזה בגד, לדעת הרבי, היה לבוש אברהם אבינו עליו השלום? 

הביט רבי שמחה בונים בבגדיו של היהודי העומד לפניו, וענה: אברהם אבינו הביט וראה באלו בגדים הולכים הגויים, ולבש בדיוק הפוך... 

כוונתו של המשכיל ברורה – הלא ממילא אין אנו לובשים את מלבושי האבות, שהרי אברהם אבינו לא חבש שטריימל ולא לבש קפוטה, אפילו אם כך מציירים אותו בחיידר, כך שאין שום סיבה להתעקש כל כך על הלבוש היהודי המסורתי. על כך ענה לו רבי שמחה בונים: יחודיותו של אברהם אבינו נעוצה בהדגשת השונוּת שלו מהתרבות הסובבת אותו. הוא "אברהם העברי" – שכל העולם כולו מעבר אחד והוא, בדווקא, מן העבר השני.

תאמרו, מה עניין הדווקאות היהודית הזאת? למה לעשות דווקא? ומדוע להיות הפוכים מכולם? 

כנראה שאין ברירה, ודווקא הסממנים החיצוניים, ויהיו אלו זקן, פיאות, ציצית, כיפה או שטריימל וקפוטה, יוצרים את החיץ ולא נותנים לתרבות השלטת לחדור אל חיינו ללא כל סייגים, סינונים ובירורים קודמים. רק כאשר אנחנו מגדירים את עצמנו כאחרים מהסביבה, ומבדילים בין ישראל לעמים ובין תרבות יהודית לתרבות נכרית, אנו יכולים לערוך דיון פנימי עמוק וחשוב, שאינו תלוי בדעה הפופולרית השלטת, לחדד את הרעיונות ולהחליט אילו תכנים יש לקבל ואילו לדחות.

קורטוב לא מועט של התנשאות ליווה את גזירת המלבושים במזרח אירופה, בה ניסו גויים ויהודים משכילים "לתרבת" את היהודים המיושנים. ודווקא התנשאות זו היא שגרמה, כתנועת מטוטלת, לדווקאות יהודית נוקשה עוד יותר ולשמירה קפדנית על כל כפתור ובדל של מעיל יהודי. את רבי שמחה בונים כלל לא עניין לבושו של אברהם אבינו. הוא התעסק ביחודיות הלבוש היהודי של קהילתו. כרבים מהאדמורי"ם שבאותם הדורות, הוא הבין היטב, שאפילו שינוי של כפתור אחד, פותח את הפתח הראשון לקבלת ערכים שונים ולבסוף יביא את היהודי לטמיעה מוחלטת במרחב הגויי.

כך הסביר ר' שמחה בונים גם את מדרש חכמים על בני ישראל המשועבדים בארץ ובתרבות לא להם. היכולת שלהם להיגאל מתוך המיצרים, מיצרי הגוף, הנפש והאמונה,  נעוצה בכך שלא שינו את לבושם. אכן, לא היה לבוש יהודי מיוחד, טוען רבי שמחה בונים. כל שהיה להם הוא כבוד עצמי, הבנה שהם אחרים ושנאת המשעבדים. אשר על כן, כאשר הטעם האופנתי של נשות מצרים קבע, למשל, שסגול הוא צבע העונה, נתעטפו בנות ישראל בכל הבדים כולם, מלבד בבגדים סגולים... אפשר לטעון נגדן שהן לא אופנתיות, אפשר לטעון נגדן שאין להן טעם, שהן מיושנות ולא מבינות, ושאדרבה, דווקא מתוך הזדהות עם התרבות השלטת אפשר להשפיע עוד יותר. אפשר לטעון טענות רבות. אבל למעשה, רק כך הצליחו יראי ה' לשרוד ולדבוק בערכיהם. 

הבגד הוא חיצוני לגמרי, ואינו מעיד דבר על פנימיותו של אדם. ובכל זאת, הוא מגדיר השתייכות ומייצר שונוּת שכל כך חשובים, הן מצד גאוות היחידה, והן מצד השמירה מכניסת ערכים פסולים והיטמעות בתרבות הפופולארית.

העניין איננו בספודיק או בגלביה עצמם. אין שום קדושה בכובע עשוי זנבות שועלים. הרעיון הוא להיות אחר, ומתוך כך עצמאי בדרכך.
* בנוגע לפרשה / הרב אייל ורד

וילך איש
סדר גאולתם של ישראל בספר שמות כרוך באנונימיות מסוימת ביחס לתולדות משה. הפסוק אומר "וילך איש מבית לוי ויקח את בת לוי". לא כתוב מי ומה וגם לא לאן הלך. את הפער הזה מנסה למלא המדרש:

"וילך איש מבית לוי להיכן הלך שהלך בעצת בתו. תנא עמרם גדול הדור היה כיון שראה שאמר פרעה כל הבן הילוד אמר לשוא אנו עמלים. עמד וגרש את אשתו עמדו כולן וגרשו את נשותיהן. אמרה לו בתו אבא גזירתך קשה [משל פרעה] שפרעה לא גזר אלא על הזכרים ואתה גוזר על הזכרים ועל הנקבות. פרעה לא גזר אלא בעולם הזה ואתה גזרת בעולם הזה ובעולם הבא. פרעה רשע הוא ספק מתקיימת גזירתו ספק אינו מתקיימת ואתה צדיק וגזירתך מתקיימת שנאמר ותגזר אומר ויקם לך. עמד והחזיר את אשתו עמדו כולן והחזירו את נשותיהן".

עמרם  מתייאש - לשווא אנו עמלים. אין כוח לסבול כאשר אין תכלית. זוהי 'מחלה' של צדיקים שמחפשים כל הזמן את התכלית, את הנקודה הפנימית, וכשראה עמרם שאין תכלית כזו, שכל העמל ומסירות הנפש הולכים לריק, הוא מחליט לוותר. 

בנקודה הזו נכנסת מרים. עם נקודת המרי הפנימי שבה, אבל גם עם הטבעיות הפשוטה, הלא מתחכמת, זו שפוגשת קודם כל את המציאות הפשוטה, הקרובה, כאילו בלי להסתכל לטווח הארוך.

מרים מראה לעמרם את התכלית הקיימת גם במצב הקשה. יש עדיין חיים, יש עולם ערכי שיכול להמשיך ולבוא לידי ביטוי. מרים אומרת לאביה שמעט זה הרבה.

ומתברר שאכן כך היה. המעשה של עמרם – משפיע על כולם, וכולם מחזירים את נשותיהם. ומהמעט הזה יוצא משה.

מרים היא מורדת דקדושה. מורדת בייאוש. והכלי שלה הוא התוף "וַתִּקַּח מִרְיָם הַנְּבִיאָה אֲחוֹת אַהֲרֹן אֶת הַתֹּף בְּיָדָהּ", זהו כלי שכל עניינו הוא להניע אחרים ולהזיז אותם מן המקום. הוא לא נועד רק לשמיעה והנאה, הוא נועד להנעה, מרים רוצה להניע אחרים בעקבותיה, וכך אכן קורה - גם אצל  עמרם, וגם עם הנשים "וַתֵּצֶאןָ כָל הַנָּשִׁים אַחֲרֶיהָ בְּתֻפִּים וּבִמְחֹלֹת".

זה לעומת זה עשה א-לוהים. וכנגד וילך איש אחד יש וילך איש אחר.

שכן עוד פעם אחת ויחידה נכתב בתנ"ך צרוף המילים "וילך איש" - במגילת רות.

"וַיֵּלֶךְ אִישׁ מִבֵּית לֶחֶם יְהוּדָה לָגוּר בִּשְׂדֵי מוֹאָב הוּא וְאִשְׁתּוֹ וּשְׁנֵי בָנָיו".

והרי מדובר ממש באותה סיטואציה - ייאוש שאוחז במנהיג - אלימלך, ואשה שנמצאת לידו והיא דווקא מלאת אמונה. נעמי. אך הפעם - הייאוש מנצח, אלימלך יורד ומת הוא ובניו.

שתי הליכות - אחת כלפי מטה, שהלכה וכשלה, והשנייה שינתה כיוון, הבינה שמעט זה הרבה, ואין לוותר על שום תנועת חיים, מלאת ענווה שומעת בקול הבת הקטנה, עושה ומצליחה.
אמנם גם שם סוף התיקון להופיע בדמות הולכת אחרת, שמחליפה את הליכתו הכושלת של אלימלך - הלא היא רות "אֶל אֲשֶׁר תֵּלְכִי אֵלֵךְ... וַתֵּרֶא כִּי מִתְאַמֶּצֶת הִיא לָלֶכֶת אִתָּהּ וַתֶּחְדַּל לְדַבֵּר אֵלֶיהָ". ובכלל הפועל ללכת חוזר על עצמו פעמים רבות בקשר לרות.

גם רות היא מורדת דקדושה, ומתעקשת לתקן את מה שקלקלו לפניה  בעלה וחמיה, ולהקים שם המת על נחלתו. רות ומרים קשורות זו לזו. מרים עִם הכולל (הוספה של מספר אחד המבטא את העצמות מעבר למספר) עולה כמספרה של רות בגימטריה קטנה [12].

יש ביניהם קשר סמוי של נשים שידעו למרוד בכל העולם מסביב, אך לא להישאר רק במרד פרטי, אלא להניע תהליך שלם סביבן, שתחילתו מרד וסופו גאולה.

* אגדתא לפרשה / הרב יונתן מילוא

תנין עם שבעה ראשים

רב יעקב בריה דרב אחא בר יעקב שדריה אבוה לקמיה דאביי. כי אתא, חזייה דלא הוה מיחדדין שמעתיה. א"ל: אנא עדיפא מינך! תוב את דאיזיל אנא. 
שמע אביי דקא הוה אתי, הוה ההוא מזיק בי רבנן דאביי, דכי הוו עיילי בתרין אפי' ביממא הוו מיתזקי. אמר להו: לא ליתיב ליה אינש אושפיזא, אפשר דמתרחיש ניסא. על, בת בההוא בי רבנן, אידמי ליה כתנינא דשבעה רישוותיה, כל כריעה דכרע נתר חד רישיה. אמר להו למחר: אי לא איתרחיש ניסא, סכינתין.  

תרגום:

רב יעקב בנו של רב אחא בר יעקב - שלחו אביו ללמוד אצל אביי.

כשבא אביו לבקרו, ראה שאין שמועותיו מחודדות.

א"ל: אני עדיף ממך! חזור אתה הביתה, ואני אלך ללמוד. 
שמע אביי שרב אחא בא, היה מזיק בביהמ"ד של אביי, שהיה מזיק את החכמים אפילו כשהיו באים בשניים וביום. 

אמר אביי לתלמידיו: שאף אחד לא יארח אותו, אפשר שיתרחש נס...

בא, ישן בביהמ"ד, נדמה לו המזיק כתנין בעל שבעה ראשים.

כל כריעה שכרע רב אחא בתפילתו, ניתז ראש אחד.

למחרת, אמר להם: אם לא היה מתרחש לי נס, סיכנתם אותי.  

בבלי קידושין דף כט ע"ב 

"צדיק בא לעיר" מכריזים בעירו של אביי...

אז... ניתן לו להילחם במזיק קטלני, אולי יקרה לו נס?! ואולי לא??

וכשהמזיק מתגלה בכל עוצמתו לעיניו, הוא נראה ממש כמו הדרקון הנורא באגדות הילדים - עם שבעה ראשים.

אבל התנין הזה, ממש כמו תנינו של משה רבנו - מתגלה לפתע כדמיון בלבד, ובזה אחר זה ניתזים ראשיו בחרב תפילתו של רב אחא בר יעקב.

בדומה לכך מתאר המדרש את פרעה השחצן - "התנים הגדול הרובץ בתוך יאוריו" (יחזקאל כט) במפגשו עם משה רבנו. 

"למה א"ל נס של תנין? לפי שפרעה נדמה לתנין... כשהיה משה יוצא מאצל פרעה, היה אומר: אם יבא אצלי בן עמרם - אני הורגו אני צולבו ואני שורפו.

וכשהיה משה נכנס מיד נעשה פרעה מטה" (שמו"ר פרשה ט).
אביי יודע שישנם תנינים שכל כולם 'רוח וצלצולים', וכאשר עומדת מולם עוצמה של אמונה וטהרה, הם הופכים למטה.

אביי, גם מכיר את כוחו של רב אחא, עליו נאמר (ב"ב טז ע"א) שאפילו השטן מנשק את רגליו, ואין הוא פוחד לנעוץ את לולבו בנענועיו בעינו של שטן (סוכה ל"ח ע"א).

לכן, כאשר רב אחא משלח את בנו חזרה לביתו, באומרו שהוא גדול ממנו, חש אביי שמא יש כאן שמץ גאווה שאינו ראוי לרב אחא, ושהיא עצמה במכפלות, מופיעה בדמות ה'מזיק' את תלמידיו שלו.

הוא מציב אותו בעמדת התמודדות עם הגאווה התנינית שכולה דמיון ואשליה, וכאשר מתגברת בו טהרת לבו, וענוותו מתגלה בכריעה למול ה', התנין נגוז ומתפרק - בלבו שלו, וממנו לכל תלמידי בית המדרש.

מנִסו של משה ועד לזה של רב אחא, קיים הסיכון בעמידה מול העוצמה הגאוותנית, אך נס הגאולה מתרחש בתפילתו ובענוותו של האדם, והרוע מתגלה כאין.

* בעקבות הפרשה / ד"ר אלי י' שוסהיים

הדרך לזכות בארץ ישראל
יעקב ביקש לגלות את הקץ, אך הדבר נסתם ממנו. אולם את הדרך עד לגאולה השלמה הוא כן גילה לבניו. הוא הדריך אותם מהי התכנית הנדרשת לבנות את עם ישראל.

בפרשת ויחי, כאשר נאמר ליעקב שיוסף בא אליו בלויית שני בניו, התורה אומרת "ויתחזק ישראל ויישב על המִטה", יעקב מספר ליוסף שהקב"ה נראה אליו ובירך אותו: "ויאמר אלי הנני מפרך והרביתך ונתתיך לקהל עמים ונתתי את הארץ הזאת לזרעך אחריך אחוזת עולם".

מכאן אנו לומדים יסוד חשוב ביותר: יעקב הדריך את יוסף מהו סדר החיים וההתנהלות של ישראל לאורך הדורות: ראשית כל יש לפרות ולרבות ולבנות את עם ישראל. ולאחר מכן, כאשר העם גדול ורב, אזי "ונתתי את הארץ הזאת". אחרי שיש עם - יש ארץ. זהו סדר הדברים.

יעקב למד זאת כשהקב"ה נראה אליו בחרן (פרשת וישלח) ואמר לו: "פרה ורבה גוי וקהל גויים יהיה ממך", ורק לאחר מכן, בפסוק הבא, הוסיף: "ואת הארץ אשר נתתי לאברהם וליצחק לך אתננה ולזרעך אחריך".

כך יעקב מבין מהקב"ה את סדר הדברים: קודם לפרות ולרבות ורק אחר כך לפעול למען ארץ ישראל.

את הדברים הללו, אפשר לראות גם אצל אברהם. בפרשת לך לך הקב"ה מבטיח "והפריתי אותך במאד מאד", ורק שני פסוקים לאחר מכן "ונתתי לך ולזרעך את ארץ מגוריך את כל ארץ כנען לאחוזת עולם". 

וגם אצל יצחק, בפרשת תולדות: "והרביתי את זרעך ככוכבי השמים, ונתתי לזרעך את כל הארצות האל". שוב, ציווי על פריה ורביה לפני ההבטחה על הארץ.

וכשיצחק מברך את יעקב, שוב מוצאים את אותו הסדר. הוא מברך אותו "ואל שדי יברך אותך וירבך והיית לקהל עמים", ורק בפסוק הבא מובטחת הארץ "...לרשתך את ארץ מגוריך אשר נתן אלהים לאברהם".

רואים כחוט השני אצל האבות, שקודם הם מצווים לפרות ולרבות, ורק לאחר מכן הציווי על ארץ ישראל. וסדר זה, שכך עם ישראל צריך להתנהל לדורות, יעקב מבקש להעביר ליוסף ולנכדיו אפרים ומנשה.

ואכן, אנו רואים בתחילת ספר שמות שעם ישראל מתעצם על אף הייסורים והעינויים. המיילדות העבריות יוכבד ומרים, מסרו את נפשן כדי להציל את חיי התינוקות לפני יציאתם לאוויר העולם והיו מוכנות אף לסכן את חייהן בזה שלא קיימו את צו פרעה, וכך הן סללו את הדרך לארץ ישראל.  

אגודת "אפרת" הנושאת את שמה של מרים אחות משה, ממשיכה את דרכה. יותר מ-35 שנות פעילות, אגודת "אפרת" מצילה את חייהם של עשרות אלפי תינוקות המעניקים אושר, שמחה ונחת להוריהם ומעצימים את עם ישראל בארץ ישראל.

* אורו של מקום / משה יוגב

עוד בעניין החיבור בין דן ויהודה

בהתייחסות לדברים שכתבו הרב מנחם ועפרה מקובר, בפינה 'שניים במקרא' בשבוע שעבר, שלח לנו משה יוגב מאפרת, חיבור נוסף בין שבט יהודה ושבט דן עם קישור לנקודה ייחודית בארץ:

בספר שופטים פרק ט"ו פסוק ח' מסופר על שמשון שמכה בפלשתים "...שוק על ירך מכה גדולה, וירד וישב בסעיף סלע עיטם", לאחר שהפלשתים שרפו באש את אשת שמשון ואת אביה.

הפלשתים חונים ביהודה ואנשי יהודה יורדים אל סעיף סלע עיטם כדי להסגיר את שמשון. 

היכן היא עיטם ומדוע שמשון נמלט לשם? 

תרגום השבעים הוסיף לרשימת הערים בספר יהושע (פרק ט"ו) אחת עשרה ערים בחבל הר ירושלים ובהן תקוע, אפרתה היא בית לחם... עיטם ... ביתר...

עיטם נזכרת ברשימת ערי המצור שבנה רחבעם בין בית לחם לבין תקוע (דברי הימים ב' י"א), ובדברי הימים א'  ד' מוזכר: "בני יהודה... ואלה אבי עיטם... ושם אחותם הצללפוני". 

במסכת בבא בתרא (צ"א ע"א) מציינים חז"ל שהצללפוני היא אשת מנוח, אם שמשון. כלומר מנוח הדני, התחתן עם בת שבט יהודה ובשעת צרה שמשון בורח אל משפחת אימו בעיטם. 

ממזרח ל"ברכות שלמה" מצוי מעין עין עיטן המשמר את השם עיטם, ומעליו גבעת "חרבת אל חוח" המזוהה עם עיטם המקראית.

כיום, הגבעה הצפונית מזרחית של הישוב אפרת בגוש עציון, הסמוכה למקום, קרויה עיטם. ואנו תפילה שהיא תבנה ותכונן במהרה בימינו אמן. 

* לאור הירושלמי / הרב אברהם בלס
ארץ ישראל מקור הכוחות
"עולא נחותא הוה אידמך תמן. שרי בכי. אמרין ליה: מה לך בכי? אנן מסקין לך לארעא דישראל. אמר לון: ומה הנייה לי, אנא מובד מרגליתי גו ארעא מסאבתא. לא דומה הפולטה בחיק אמו לפולטה בחיק נכריה" (ירושלמי כלאים ט, ג).

תרגום: עולא נטה למות בבבל. התחיל בוכה. אמרו לו: מה אתה בוכה? אנו נעלה את ארונך ונקבור אותך בארץ ישראל. אמר להם עולא: מה זה עוזר לי, הרי אני מאבד את נשמתי בארץ טמאה. אינו דומה מי שמת בחיק אימו למי שמת בחיק נכריה.

מה אפשר ללמוד ממאמר זה ביחס לארץ ישראל? 
בשעת המיתה, האדם רוצה להצהיר מיהו ומהי נקודת הזהות שלו. ואחת מנקודות הזהות הבסיסיות היא החיבור לארץ ישראל, על כן יש התייחסות לשאלה היכן הייתה יציאת הנשמה.

יסוד חשוב נוסף שעולא מעלה הוא הגדרת ארץ ישראל כאם (דימוי זה של ארץ ישראל לאם מופיע עוד פעמיים בירושלמי – מועד קטן ג,א, ברכות ב,ח, בעוד שבבבלי דימוי זה אינו מופיע כלל).

ארץ ישראל היא בחינת אם. ואם היא הכוח המרכזי של הוספת חיים בעולם. האם היא הגורם המרכזי שמוסיף כוחות אמונה, תקווה וציפייה לישועה בעולם.

ירושלמי זה הוא המקור למשל הכרם המפורסם של רבי יהודה הלוי בספר הכוזרי. כשם שכרם אינו יכול להתפתח בכל קרקע אפשרית אלא דווקא בקרקע גידול מסוימת, כך עם ישראל אינו יכול לפתח את כוחותיו אלא בארץ ישראל.

ירושלמי זה הוא גם המקור לתפיסה הציונית הקלאסית שאדמה היא דבר משמעותי – אמא אדמה.
* ברכת הדרך

'לחזות בנעם'

לא המתים יהללו יה, אך מקובלנו שהמתים מלמעלה משגיחים וצופים בנבכי העולמות. 

בטוחנו שאם חנן פורת ע"ה היה עמנו, הוא היה מבקש לברך את נעם סולברג אשר נבחר השבוע לתפקיד שופט בית המשפט העליון על גבי דפי מעט מן האור, שבו זכינו גם לפרסם דברי תורה שכתב. 

חנן הכיר את נעם היטב אך נחשף באופן משמעותי יותר ליושרו ולחכמתו של נעם במסגרת העבודה, כשעמד בראשות ועדת החוקה של הכנסת, אז היה יועצו הבכיר של היועץ המשפטי לממשלה אליקים רובינשטיין ובמסגרת תפקידו היה מייצג לפרקים את עמדת היועץ המשפטי בדיונים, בשכל ובתבונה ופעל בחכמה רבה וביושר בתפקידו הרגיש מאוד. 

חנן ראה בנעם התגלמות של איש המשפט העברי, הרואה בפעילותו המשפטית - ציבורית שליחות ציונית ומוסרית. משפטן הפועל בשירותה של המדינה על מנת להרבות צדק, והכל ברוח אמרתו של הרבי מקוצק שחנן הרבה לצטט: "צדק צדק תרדוף – מלמד שגם את הצדק צריך לרדוף בצדק".

אנו מברכים את נעם סולברג על מינויו לתפקיד החשוב ומאחלים לו הצלחה רבה וכי יזכה להרבות צדק ואור.

 * על סדר היום / חני לוז

"וירעו אותנו"... 'הפמינסטיות'

כשארגון נשים המכנה את עצמו פמיניסטי, יוצא למאבק תקשורתי ברוטלי נגד מכון פוע"ה, קשה לי כאישה לעמוד מנגד. 
נתחיל בגילוי נאות: ב"ה לא נזקקנו לעזרה ותמיכה של מכון פוע"ה. עוד גילוי נאות: יש לי הכרות קרובה עם נשים שנעזרו מאוד בצוות המכון והעומד בראשו, הרב מנחם בורשטיין, כדי להרות וללדת. 
מימוש הנשיות בהתגלמותה הוא האימהות. כמה שמשפט זה פשוט, כך לעתים הוא טומן מאחוריו נהרות של דמעות. 
מכון פוע"ה הוא שחקן ראשי בדרך להתגשמות החלום הנשי האישי נשים רבות מכל המגזרים, יחד עם בני זוגן. ואין אלא להשתאות מול המסירות הטוטלית בכל שעות היממה של אנשי פוע"ה למימוש אותו חלום נשי. זאת, תוך רתימת כל האמצעים והמומחים הרפואיים, וכל גדולי הפוסקים כדי לתת מענה שלם, יעיל וזמין למצוקתן הכואבת של נשים אלו. 
אותו ארגון נשי - במקום להריע למכון - באו להרע. כמה קשה לבנות, ככה קל להרוס. 
עוד גילוי נאות: כותבת שורות אלו פנתה לרב בורשטיין עוד לפני המתקפה הראשונה של "קולך" בתמיהה על יצירת לו"ז ליום עיון השנתי שהוקדש להנקה, ללא השתתפות נשים. את תשובתו של הרב קיבלתי בענווה, כמי שמבינה שבחברה פלורליסטית עם גוונים ודעות שונים, צריך גם לבלוע כמה סוכריות פחות טעימות בהשגחת הבד"ץ. יש טעמים ומנהגים שונים ויש פסיקות שונות, וכדאי לכבדם כדי להשאיר את העוגה שלמה. 
כבר 12 שנים מתקיים הכנס השנתי של פוע"ה, בו מעדכנים רופאים את פוסקי ההלכה בחידושים ובמחקרים רפואיים ובמקביל דנים בהשלכות הלכתיות של חידושים מעולם הגינוקולוגיה. קוראים לכך "הפריה הדדית" בין גורמים רפואיים לגורמים הלכתיים. 
דלתות בעולם הרפואי נפתחו בפני נשים בזכות שמו הטוב של המכון. מצד שני, יכולת ההכלה של רבני המכון ה"סרוגים" לקבל הגדרות מחמירות בסוגיות שאינן פוגעות עניינית בטיפולים - פתחה את דלתות פוע"ה לרווחה בפני נשים מהמגזר החרדי. 

מקומם מאוד שכספי הקרן לישראל החדשה, שמטרתה לעקר את ישראל מיהדות, מממנים את המתקפה ההרסנית. הפעם – דווקא בזירה הנשית. כל נזק שיינזק המכון – ייפגע ישירות בנשים במצבן הרגיש. אלה פניה של תנועה פמיניסטית שבמקום להיאבק נגד דיכוי נשים - חרטה על דגלה רק את המאבק, ומשאירה אחריו נשים מדוכאות בשטח.
 

דברים אלו נכתבים לפני קיום הכנס השנתי תשע"ב.
חני לוז, מבקרת תקשורת ומייסדת 'תדמי"ת'.

