באמונה תמימה!

מילות התואר 'תם' ו'תמים', משמשות בעברית המודרנית לתאור דמותו של אדם נאיבי, התוהה כילד על הסובב אותו בלי להבין בדיוק מה קורה פה.

כך – דרך משל – אומרת הנערה המפוכחת לאהובה התמים בשירו הציני של דני סנדרסון:

"הו דון קישוט – את תהיה כל כך תמים
בעולם, ילד, אין מקום לסתם חולמים…"

אין ספק שאת ההשראה למשמעות זו של 'תם' ו'תמים' נטלה השפה המודרנית מלשון חז"ל, המכנים את 'הבן השלישי' שבהגדה בשם 'תם', ומתארים אותו, כמי שאינו מסוגל להבחין בפרטים – כמו הבן החכם – אלא רק לשאול בתמימות ילדותית: "מה זאת"?

ברם, בלשון המקרא, נודעת למילים 'תם' ו'תמים' משמעות שונה לחלוטין:

'תם' במקרא – משמעותו שלם, והתמים והתמימים הינם אנשים שלמים באמונתם ובאורחות חייהם.

כך מכונה נח: "איש צדיק תמים" (בראשית ו', ט), ובתרגום אונקלוס: "גבר זכאי שלים", וכך קורא ריבונו של עולם לאברהם: "התהלך לפני והיה תמים" (י"ז, א), ואף כאן מתרגם האונקלוס: "פלח קדמי (עבוד אותי) והווי שלים".

גם התור 'תם' שרשו ת.מ.ם. – משמעותו זהה.

על כן נקרא יעקב אבינו "איש-תם" (כ"ח, כא), ובאונקלוס: "גבר שלים". וכן מכונה איוב: "תם וישר וירא א-לוהים וסר מרע" (איוב א', ב).

ובכן, כיצד נתגלגלו הדברים, עד שהאיש ה'תם' וה'תמים' הפך מאדם שלם לאדם נאיבי?

"תמים תהיה!"

דומה שהמפתח ל'מטמורפוזה' זו, נעוץ בפירושו של רש"י לפסוק לפרשתנו המצווה עלינו: "תמים תהיה עם ה' א-לוהיך" (דברים י"ח, יג).

לכאורה אף בפסוק זה, 'תמים' – פירושו – שלם, וכך אכן מתרגם אונקלוס הנאמן לדרכו: "שלים תהיה בדדחלתא דה' א-להך" ('שלם תהיה ביראת ה' א-לוהיך'). אלא שכאן, איננו יכולים להסתפק בפירוש זה – כשלעצמו מבלי לבחנו בהקשרו לפרשה.

פרשתנו עוסקת בתועבות עמי כנען ובמוקדם – מעשי קסמים וכישוף, וכך נאמר בה: 

"לא ימצא בך מעביר בנו ובתו באש,

קוסם קסמים, מעונן מנחש ומכשף

וחֹבר חבר ושואל אוב וידעוני ודורש אל המתים.

כי תועבת ה' א-לוהיך כל עשה אלה

ובגלל התועבות האלה ה' א-לוהיך מוריש אותם מפניך.

תמים תהיה עם ה' א-לוהיך" (דברים י"ח, י=יג).

הצווי "תמים תהיה", ניתן אמנם לבארו בפשטות, כדרישה להיות שלם ביראת ה' ולא להגרר אחרי תועבות הכישוף הכרוכות בעבודה זרה, אלא שלפי הסבר זה, די היה לכתוב: "ויראת מא-לוהיך" כדרך שנאמר פעמים רבות בתורה, ולא היה צורך לנקוט בלשון כה מיוחדת – "תמים תהיה".

נראה אפוא שצווי זה נובע מהדרישה להתרחק מעולמם האפל של הקוסמים, המכשפים ובעלי האוב, לא רק בשל הצדדים הפורמליים של עבודה זרה הכרוכים בהם, אלא מצד עצם האזהרה להתרחק מה'מגייה השחורה' המתיימרת לפענח את צפונות העתיד, וכנגדה קוראת התורה: תמים תהיה עם ה' א-לוהיך".

על רקע דברים אלה יוכן פירושו של רש"י לביטוי זה:

" 'תמים תהיה' – התהלך עמו בתמימות ותצפה לו ולא תחקור אחרי העתידות, אלא כל מה שיבוא עליך קבל בתמימות ואז תהיה עמו ולחֵלקו".

בשתי נקודות נבדל פירוש רש"י מתרגום אונקלוס:

I. המילה 'תמים' – לדברי רש"י, עיקר עניינה – פשטות ואי התחכמות.

II. הסיפא – "עם ה' א-לוהיך", אינה המשך ישיר ל"תמים תהיה", אלא תוצאה וגמול: אם תהיה תמים או אז תזכה להיות עם ה' א-לוהיך"

מן הראוי להדגיש: פירוש ייחודי זה, שהינו כה הולם את דמותו התה והתמימה של רש"י, לא בא להוריד את המאמין ממדרגת 'חכם' למדרגת 'תם', אלא אדרבה להכריז ולומר: התמים האמיתי אינו זקוק לכל החכמות המופלגות החוקרות את העתידות מפני שבשבילו עצם "קרבת א-לוהים לי טוב" (תהילים ע"ג, כח) והדבקות בה' יתברך היא כל שכרו.

"בהדי כבשי דרחמנא – למה לך?"

ביקבות פירושו של רש"י, מונה ר' משה מקוצי בספרו סמ"ק, את הציווי "תמים תהיה" כמצוות עשה, והוא מבארה בזו הלשון:

"להיות תמים – פירושו שלא ישאל בכלדיים (החוזים בכוכבים) לידע עתידות, אלא יאמר: מה שירצה הבורא יהיה. כדאמרינן במסכת ברכות: "בהדי כבשי דרמחנא למה לך?"

ביטוי זה: "בהדי כבשי דרחמנא – למה לך?" מאיר באור יקרות את פירושו של רש"י, וכדי להבינו על בוריו עלינו להתבונן במקום בו נאמר במסכת ברכות (י', ע"א):

הגמרא שם דנה בהרחבה בדברי ישעיה הנביא, הבא אל חזקיה מלך יהודה, בעיצומו של המצור על ירושלים ומבשר לו בשורה קשה: "צו לביתך כי מת אתה ולא תחיה" (ישעיה ל"ח, א).

ועל כך אומרת הגמרא: 

"אמר לו חזקיה לישעיה: על מה כל זאת?

אמר לו: משום שלא עסקת בפריה ורביה (שלא נשא חזקיה אשה)

אמר לו: משום שראיתי ברוח הקודש שיצאו ממני בנים שאינם מעולים.

אמר לו ישעיה: בהדי כבשי דרחמנא למה לך? (מה לך ולסתריו של ריבונו של עולם) מה שמופקד עליך לעשות (לעסוק בפריה ורביה) – עשה, ומה שנוח לקב"ה – יעשה!

אמר לו חזקיה: אם כן, תן לי את בתך (חפצי-בה), אולי תגרום זכותי וזכותך ויצאו ממני בנים מעולים.

אמר לו: כבר נגזרה עליך גזירה (ולא ניתן לשנותה).

אמר לו: בן אמוץ כלה נבואתך וצא! כך מקובלני מבית אבי אבא, אפילו חרב חדה מונחת על צווארו של אדם אל ימנע עצמו מן הרחמים… שנאמר: הן יקטלני – לו אייחל (רש"י: מקובלני מבית אבי אבא – שוש המלך שראה את המלאך וחרבו שלופה בידו (שמואל ב' כ"ד, טז) ולא מנע עצמו מן הרחמים).

מיד: 'ויסב חזקיה פניו אל הקיר ויתפלל אל ה'… ויבך חזקיה בכי גדול' ".

ואכן עלתה תפילתו של חזקיה לבטל את רוע הגזירה כנאמר בהמשך: "ויהי דבר ה' אל ישעיה לאמור: לך ואמרת אל חזקיה, כה אמר ה' א-לוהי אביך: שמעתי את תפילתך ראיתי את דמעתך הנני יוסף על ימיך חמש עשרה שנה" (ל"ח, ב).

מתוך מדרש מופלא זה נבקש לדלות שתי נקודות הקשורות זו בזו:

האחת: חזקיה אכן ראה ברוח קודשו, ולא באמצעים מאגיים, כי עתידים לצאת ממנו בנים שאינם מעולים (מנשה ואמון), אך למרות זאת מדריך אותו ישעיה שאין לפעול על יסוד הגזירה הנסתרת: "מה שמצווה עליך לעשות – עשה ומה שטוב בעיני ה' – יעשה". ממש כפירוש רש"י ל"תמים תהיה": "אל תחקור אחרי העתידות, אלא כל מה שיבוא עליך קבל בתמימות".

והנקודה השניה: עוד מופלאה מהראשונה – הנה עתה מתהפכות היוצרות, וישעיה הנביא קובע נחרצות: כבר נגזרה גזירה ואין אפשרות לבטלה, אך דווקא חזקיה שהפנים עד תום את המסר: בהדי כבשי דרחמנא למה לך", מגלה לנו מעתה, שלא רק שאין לפעול על סמך 'הנחת העבודה' של גזירת העתיד, אלא שאין לקבלה כלל כאמת מוחלטת שלא ניתן לשנותה, ולפיכך הוא משיב לישעיה בעוז: "בן אמוץ, כלה נבואתך וצא! – כי יש דבר העומד מעל לנבואתך, וזו תפילתי הנובעת מקירות לבי, והיא מסוגלת לקרוע את רוע הגזירה, ולשנות את העתיד מקצה אל קצה.

להיות נאיבי… כמו רש"י

בדברי חזקיה גנוזה המשמעות העמוקה לתביעה: תמים תהיה עם ה' א-לוהיך. מי שמתמכר לחקר העתיד ורואה בו גזירה שאינה ניתנת לשינוי, עלול לאבד את האמונה התמימה בבחירה החופשית ובכוחה של תשובה. לקרוע את רוע הגזירה, ובכך הופך הוא להיות משועבד ל'פאטום' (גזירת הגורל) כמו בטרגדיות היווניות, שהטרגדיה שבהן מונחת בעצם השעבוד הטוטאלי לגורל שאין בכוחו של האדם להחלץ ממנו. 

אך לעומת זאת באה התורה לשחרר את האדם מכבלי גזירות הגורל של הקוסמים והמעוננים, האובות והידעונים, וכל בעלי ההורוסקופים המטמטמים את הלבבות מאז ועד היום…
יתר על כן: יש דבר העומד אפילו מעל לגזירת הנביא והוא בא לידי ביטוי בדברי ה' יתבך לחזקיה: "שמעתי את תפילתך ראיתי את דמעתך" ועל כן מה לך לחקור עתידות, עשה את המוטל עליך 

ובכוח תפילתך ודמעתך, תשובתך ומעשיך תבנה את עתידך.

על כן, בתמימות 'הנאיבית' של רש"י, העולה גבוה מעל גבוה

אמור לעצמך: "תמים תהיה עם ה' א-לוהיך".












חנן פורת

"תָּם מַה הוּא אוֹמֵר…"

מדרשיר

הבן השלישי שבהגדה, המכונה בפי חכמים: 'תם',

מצטייר - דרך כלל - כמי שעומד במדרגה נמוכה,

ובניגוד לבן החכם, אינו מסוגל לרדת לדקויות,

אלא רק שואל בתמימות ילדותית: 'מה זאת?'

אך הנה, בא אלתרמן, ומעלה על נס את גדולתו של ה'תם',

שאינו מקבל, כדבר המובן מאליו, את הנסים שלא היו כמותם,

אלא יודע לעמוד מולם, להתפעל ולהשתאות,

וממילא גם לשאת עין לשמים - להלל ולהודות…
אֶחָד תָּם



"תָּם מַה הוּא אוֹמֵר: מַה זֹּאת?"

הַמִּין הַזֶּה אָפֵס. כֻּלָּנוּ חֲכָמִים.

אַךְ כַּנִּרְאֶה הָיָה זֶה לֹא מָשָל שֶל סְתָם.

כַּיּוֹם אוּלַי קָשֶה בְּכָךְ לְהַאֲמִין

אֲבָל הָיָה אֵי פַעַם אֶחָד תָּם…
מוּזָר הָיָה הָאִיש. כָּל עַם יוֹצְאֵי מִגֹּשֶן

רָאוּ אֶת הָאוֹתוֹת וְהַמּוֹפְתִים בְּעַיִן,

רָאוּ אֶת הַמַּכּוֹת וְאֶת נְחַש הַנְּחֹשֶת, 

רָאוּ אֶת הֶהָרִים שֶנָּזְלוּ מַיִם – 

בָּרִאשוֹנָה  הָיוּ עוֹמְדִים כְּנִפְעָמִים

וּמִיָּדָם צוֹנְחִים הַסִּיר וְהַיָעֶה…
אֲבָל חִיש קַל תָּפְסוּ: זֶה טֶבַע הַיָּמִים

זֶה סִדְרָם וְכָךְ נָאֶה וְכָךְ יָאֶה.

אָכֵן מֵעֵת צֵאתָם אֶת אֶרֶץ רַעַמְסֵס

הִתְחִילוּ הֵם תּוֹהִים

עַל יוֹם שֶאֵין בּוֹ נֵס.

אֲבָל לֹא כֵן הָאִיש הַלָּז הָאַגָּדִי

אֲשֶר נִמְנָה עִם בְּנֵי מִשְפַּחַת הַקְּהָתִי.

צָרִיךְ הָיָה לִרְאוֹת אֶת זֶה הַגּוּץ הַתָּם

וְאֶת פִּתְחוֹן עֵינָיו 

בְּהִקָּרַע הַיָם…
- - - 

הוּא כְּנִדְהָם הִבִּיט וּבְעוֹד גּוּפוֹ סוֹמֵר

רַק "מַה זֹּאת?" הוּא אָמַר –
כִּי תָם מַהוּ אוֹמֵר?..

- - - 

אַף עֵת הָרִים רָקְדוּ מִנֶּגֶד כְּאֵילִים

אוֹמְרִים שֶהוּא כִּמְעַט יָצָא מִן הַכֵּלִים.

וּשְנֵּי שָרֵי מֵאוֹת אֲשֶר חִלְּקוּ צִיוּד

סִפְּרוּ שֶהוּא דִבֵּר אֲפִלּוּ צִיּוֹנוּת…
אָכֵן, מַה נַאֲרִיךְ מִלִּים מִזַּן אֶל זָן?

תָּלוּש הָיָה הָאִיש וּכְמוֹ מִחוּץ לַזְמָן…
- - אַך אִלּוּלֵא רָאוּ עֵינָיו מַה שֶרָאוּ

וְאִלּוּלֵא יָדַע לִבּוֹ מַה שֶיָּדַע,

קָשֶה לְהַעֲלוֹת אֲפִלּוּ בְהִרְהוּר

מַה שֶהָיָה נִשְאָר מִכָּל הַהַגָּדָה.





נתן אלתרמן





מתוך הטור השביעי, עמ' 462

 לאור ההלכה

מתנת הזרוע הלחיים והקיבה

הזרוע הלחיים והקיבה, הם מתנות שצוותה התורה לתת לכהנים מכל בהמה, שנאמר (דברים יח, ג): "וזה יהיה משפט הכהנים מאת העם מאת זבחי הזבח אם שור אם שה, ונתן לכהן הזרוע והלחיים והקבה". 

הזרוע היא שני הפרקים העליונים של הרגל הימנית הקדמית של הבהמה, הלחיים הם שני הלחיים של הבהמה כולל הלשון, והקיבה כוללת מה שבתוכה ועליה.

במתנות הללו אין קדושה, לפיכך יכולים הכהנים לאוכלם גם כשהם טמאים. 

מלכתחילה יש לתת את המתנות לכהן תלמיד חכם, שכן מגמת המתנות לסייע לכהנים בלימוד התורה ועבודת ה'. ואם אין שם כהן תלמיד חכם יכול לתת המתנות לכהן עם הארץ (שו"ע יו"ד סא, ז).

כהנים וישראלים הנשואים לבת כהן, פטורים ממתנות אלו. יתר על כן, אפשר לתת את המתנות הללו  לישראל הנשוי לבת כהן (שו"ע סא, ח, ערוה"ש לה). 

לגבי הלוויים הסתפקו חכמים אם הם בכלל "העם זובחי הזבח" שחייבים לתת המתנות. וכיוון שהוא ספק של ממון, הכלל הוא ש"המוציא מחבירו עליו הראייה", וכיוון שאין הכהנים יכולים להוכיח שהלוויים מחויבים לתת המתנות, אינם צריכים לתת. אבל ברור שאין לתת את המתנות ללויים (חולין קלא, א; שו"ע יו"ד סא, כג). 

אם אין בשעת השחיטה כהן שרוצה לקחת את המתנות כדי לאוכלם, יקח בעל הבהמה את המתנות לעצמו, לאכילה או למכירה, וייתן את שוויים הכספי לכהן. 

נחלקו הפוסקים אם חייבים להפריש מתנות לכהן גם בחוץ לארץ. למעשה המנהג הרווח בחוץ לארץ שלא לתת המתנות לכהן (שו"ע סא, כא). ואע"פ כן היו מגדולי ישראל שהידרו במצווה ונתנו מתנות בחוץ לארץ, וכן נהג בעל תשובות חתם סופר (יו"ד שא).











הרב אליעזר מלמד

 אור זיכרון

מאור פניו של הרב

ביום ג' באלול תרצ"ה, נסתלק הרואה הגדול – הראי"ה קוק זצ"ל לגנזי מרומים, ועם ישראל נתייתם ממורה הדרך הגדול ,שניתן לו בדורות אלה של תמורה וגאולה, להנחיתו בדרך.

גם בדורנו אנו, בבואנו לפלס את דרכנו ב"גן המבוכה", נוכח כל הסיבוכים והמחשכים הסוגרים עלינו, הננו ניזונים מ'אורותיו' של הרב, ומוצאים בהם קריאת כיוון שבלעדיה מי יודע היכן היינו.

אך עם זאת אין ספק, כי אינה דומה שמיעה לראיה, ואותם מעטים שנותרו בחיים וזכו לראות את זיו פניו של הרב, ולשמוע את דבריו, הם שיעידו על כך.

בשורות הבאות נביא רשמים קצרים מפי אנשי מעלה, המעידים עד כמה קרנה אישיותו של הרב, וכבשה את לבם בלא אומר ודברים:

מספר ש"י עגנון ז"ל:

"כשביקר הצייר מארק שאגאל בארץ, ביקש שאתלווה אליו לביקורו אצל מרן הרב קוק.

שאגאל התפעל עד מאוד ממאור פניו של הרב וביקש רשות לציירו, אך הרב השיב בענוות חן: איזו תועלת תצמח מזה לעם ישראל… (כמה חבל…).

כשיצא שאגאל מלפני הרב, קרא בהתפעלות: "היכן ניתן למצוא פנים קדושות כאלה".

סיפר אליעזר גואלמן ז"ל:

באלול תרצ"ה בימי ה'שלושים', פגשתי את פרופ' הרטמן שטרוק, ומצאתיו מתהלך עצוב. "הצער על פטירתו של הרב", אמר פרופ' שטרוק, "נטלה ממני את ההשראה ואיני יכול לצייר כיום דבר.

לראשונה ראיתיו בבואו לנופש בהר הכרמל והוקסמתי ממאור פניו הקורנים ומעיניו שהבריקו בתום וטוהר.

הפנים האלה והעינים האלה לא נתנו לי מנוח, והייתי מוכרח להעלותם ברשמי ובמכחולי.

…הכרתי רבנים ואדמו"רים רבים ואף ציירתי אותם, אולם לא מצאתי אף אחד אשר ידמה לרב קוק ולפניו האציליים – שהיתה בהם הדרת קודש".

וקדיש לוז ז"ל, שהיה יו"ר הכנסת, אמר בעת הנחת אבן פינה לבניין החדש של ישיבת מרכז הרב: "קטונתי לעמוד במקום שנקרא על שמו של הרב קוק. לא הכרתי אותו כראוי, אך כשביקר לפני חמישים שנה בדגניה הרגשנו שגוש אש נעקר מהר סיני – וירד אלינו…".

 לאור הירושלמי

בשורה חדשה בעולם התורה והחינוך

מסכת תענית (תעניות) מפורשת של התלמוד הירושלמי

התלמוד הירושלמי – תלמודה של ארץ ישראל, המוכנה בבבלי "מערבא" – הוא עולם שלם של דברי חכמים שנותר חתום למדי במשך דורות רבים. התפשטותו של התלמוד הבבלי והתקבלותו כספר היסוד של ההלכה היהודית בעולם כולו, בסוף תקופת הגאונים, חרצה במידה רבה את גורלו של הירושלמי: מעטים העתיקוהו, מעטים למדו בו והתרגלו לשפתו הקצרה ולאופי דיוניו, ודפיו חסרים את שני המאורות הגדולים – רש"י ותוספות, ואף ראשוני ספרד לא פירשוהו. 

ההתעוררות לגאולת הירושלמי ולפירושו החלה בתקופת האחרונים. ר' משה מרגליות כתב את הפירוש המקיף המעטר כיום את המהדורות הרגילות של הירושלמי – ביאור "פני משה" ולצדו תוספות "מראה הפנים". הגר"א נודע כבעל יחס מיוחד לירושלמי כמקור הלכתי וכבעל גרסא מיוחדת לתלמוד זה. 

תחיית האומה בארצה הביאה לרצון מחודש להפוך את הירושלמי לספר מצוי ונלמד, ולשאוב ממנו אוצרות נוספים של מחשבה והלכה. בלקט מקורות שהוציא בעבר "מכון הירושלמי", מודגם אופיו המיוחד של תלמודה של ארץ ישראל: דגש רב יותר על הציבוריות, דרישות גבוהות בתחום שבין אדם לחברו ולחברה, אופי חיי המצוות נתפס כארצי יותר, והדיון ההלכתי מתאפיין ביסוד רוחני חזק יותר מאשר בבבלי. בין הנסיונות של הדור האחרון יש למנות את הרב שלמה גורן, שבהיותו רב צעיר פרסם מהדורה של מסכת ברכות מן הירושלמי, כשהיא עטורה ביאור מקיף פרי עטו – אך מפעל זה לא המשיך, ואת הרב עדין שטיינזלץ, יבל"א, שהוציא לאור לפני כעשור את מסכת פאה מן הירושלמי, כמתכונת מהדורתו לבבלי.

כעת, בג' אלול יום הסתלקותו של הראי"ה קוק, חוזה תחיית התורה בדורנו, זכינו לכרך-הביכורים במפעל ביאור הירושלמי של "מכון הירושלמי", מכון ששם לו למטרה להעמיק את ההיכרות עם תלמודה של ארץ ישראל. המכון, בראשותו של הרב אברהם הכהן בל"ס, פועל במסגרת "ישיבת יריחו" ובנשיאותו של הרב שאר ישוב כהן שליט"א, רבה של חיפה ונשיא מוסדות "אריאל" בירושלים.  המכון פועל במשך שנים להרבות את ההתעניינות הציבורית בירושלמי ומזה שנים שוקד על פיתוח מהדורה חדשה המבוארת בביאור "רץ" ושווה לכל נפש.

מסכת תעניות, שנבחרה לפתוח את הסדרה, היא מהמסכתות הקלות ללימוד מחד, ובעלת עושר מקורות רעיוניים מאידך. מסכת זו גם לא זכתה לפירוש מקיף עד היום. נוסח הירושלמי מבוסס על המהדורה המתוקנת של כתב יד ליידן, שהוא כתב היד השלם היחיד של הירושלמי, ושני הביאורים החדשים – "אור לישרים" ו"פירות הארץ" – נכתבו על ידי הרבנים הלומדים במכון, הרב יהושע בוך והרב ראובן יוסף האס.  

כל מי שחושב שהגיע הזמן לנסות להכיר את עולמו המרתק של התלמוד הירושלמי – תורת ארץ ישראל – נקרא בזה לנסות את הדבר דרך המסכת החדשה. מי שיעיין במסכת זו יגלה בשלבים ראשונים שהתלמוד הירושלמי המלא אוצרות אמונה ורוח אינו נמצא מעבר להררי חושך.

יואב שורק

לפרטים והזמנות: עמליה 02-6535899, 052-8651340.

 אורות מן השטח

במה למוסיקה יהודית – "בראש יהודי"

חדש ב"ראש יהודי" – "תישאר" - במה למוסיקה יהודית – פעילות קבועה בכל מוצאי שבת, הופעות, סדנאות ופגישות עם יוצרים.

ערב פתיחה חגיגי יתקיים אי"ה במוצאי שבת פרשת שופטים, ד' באלול (21.8) בשעה 21:30, ברחוב בוגרשוב 45 פינת צפת 2 בתל אביב, בהשתתפות המלחין והזמר צבי זלבסקי, הכנר יהושע רכמן, ד"ר דניאל שליט. מחיר כניסה: 20 ש"ח.

בהזדמנות

מרכז ההזמנות של "מעט מן האור" מציע את הספרים הבאים למכירה, במחירי הזדמנות (עד גמר המלאי!):

 "ימית שלי" – פינוי ימית מנקודת מבטה של נערה דתיה – 45 ש"ח.

 "תכונת הזמנים", על חודש ניסן – הרב אמוץ שריג – 50 ש"ח.

כמו כן, נשארו מס' מצומצם של ספרים ("עקידת יצחק לזרעו", "תולדות שם", "הררי עז", "ובראש השנה יכתבון", "איש ימינך", "איש ואשה") – 50 ש"ח כ"א.

דמי טיפול ומשלוח - 15 ש"ח לספר בודד, 20 ש"ח ל- 2 ספרים ויותר.

להזמנות: 02-5378666.
נביעה – מדרשה למודעות טבעית

   המדרשה למודעות טבעית בבית חוגלה מקיימת ערב חווייתי במדבר, ביום רביעי ט"ו באלול (1.9) מהשעה 18:00 ועד לחצות (אפשרות לינה במקום), בהשתתפות ישראל כהן חברוני – בהצגת יחיד – "צעקה של יהודי" והדרכה במדבר. ארנה נחמיאס קובוס – בחיפוש הדרך הביתה. ראול קסל – בניגוני מדבר.

הגעה באוטובוס 961 בשעות 16:30, 17:30 מהתחנה המרכזית בירושלים ויורדים בתחנה מול נבו. עלות ליחיד 30 ש"ח. 

   שנת הלימודים תתקיים אי"ה בימי שני בשעות 09:30-12:00 בבית חוגלה, נלמד ונטייל לסרוגין עם ד"ר חגי בן ארצי על ספר עזרא ונחמיה ור' יוסף רוטשטיין נטייל בערבות הירדן, הירדן וים המלח. פתיחת הלימודים בי"ג באלול. 

   בית מדרש ללימוד הגמרא, בחברותא עם תלמידים ממאור טוביה  - בימי רביעי בשעה 21:00.

לפרטים: ארנה 052-8699300.

 עמדת תקומה

במסגרת 'עמדת תקומה', מוצאים אנו לנכון להביא לעיונכם, גילוי הדעת שיצא מטעם 'רוח אחרת'. 

'רוח אחרת' הינו גוף בלתי מפלגתי, המייצג פורום רחב של קצינים למען ביטחון ישראל.

על הפתח: מדינת טרור - בצפון השומרון

תוכנית ההתנתקות, אותה מוביל ראש הממשלה שרון, טומנת בחובה איומים ביטחוניים שיגברו ויסכנו ביותר את תושבי שדרות, אשקלון והנגב המערבי. זאת – באם תבוצע תוכנית עקירת היישובים בגוש קטיף והנסיגה החד צדדית מרצועת עזה.

תוכניתו של מר שרון שהותוותה בתיאום ובלחץ הממשל האמריקאי, כוללת בתוכה הקמת מדינת טרור גדולה בצפון השומרון (ראה במפה) ששטחה 900 קמ"ר, שטח הגדול פי שלושה מרצועת עזה.

מפקדי צה"ל בכירים ובהם הרמטכ"ל כבר הביעו דעתם על התרחישים הביטחוניים הקשים שיווצרו, במידה ותתממש תוכנית ההתנתקות מעזה ומשחטי השומרון, וקבעו כי עקירת הישובים תהווה רוח גבית לטרור ותעודד אותו להגביר את פעילותו.

בראיון שהעניק אלוף פיקוד המרכז, משה קפלינסקי, בערב חג השבועות ל"מעריב", תיאר האלוף את בלימתו וצמצומו של הטרור ביהודה ושומרון, מאז "חומת מגן". צה"ל חזר וכבש את השטח והגביר בו את שליטתו. על פי דבריו בראיון יש כיום בשומרון מחרטות, חומר נפץ, מוטיבציה וידע ליצור טילי קאסם.

העובדה שעדין לא נורו טילי קאסם משטחים אלו ורוב איומי הטרור אותרו ונמנעו, היא תוצאה של נוכחות ופעילות צה"ל וכוחות הביטחון בשטח.

טווח הקאסם הנוכחי הוא עשרה ק"מ וביכולתו להגיע לבית שאן, ליישובי התענך, עמק יזרעאל בואכה עפולה, פרדס חנה, כפר סבא, השרון ויישוביו עד פאתי חדרה ונתניה. האיום על ילדי הגנים ועל כל אזרח באזורים אלו, נעשה מוחשי יותר בימים אלו, כאשר טילי קאסם פוגעים בשדרות ובמקומות נוספים בנגב.

ההתנתקות היא התוכנית המסוכנת ביותר לישראל, הגובלת בסכנה ביטחונית ובפיקוח נפש גובר לאוכלוסייתה.

חייבים להמשיך ולהתמודד עם הטרור, להכניעו ולטהר את השטח מאמצעי לחימה, תוך ביצוע מבצע "חומת מגן", גם ברצועת עזה והמשך שליטת צה"ל בשטחי יהודה ושומרון.

אין שום דרך לעצור קאסמים והתעצמות של תשתיות טרור ממקום בו לא נמצאים. בריחה מהבעיות אינה מביאה לפתרון, זוהי אחיזת עיניים שתביא עמה רק החרפה. בריחה משטחי יהודה, שומרון וחבל עזה מגבירה את סכנת חייהם של תושבי המדינה ופוגעת בביטחון ישראל.

חייבים להמשיך ולהתמודד במלוא העוצמה עם הטרור! הנסיגה משטחי יש"ע הינה סכנה חמורה לישראל!
מוטי יוגב – אל"מ במיל'



משה הגר – אל"מ במיל'

