"…מלך – אשר יבחר ה'!"

אחד הביטויים הקשים למשבר הפוקד אותנו בעקבות מעשה הנבלה של הגירוש והעקירה, הינו משבר האמון בהנהגה, אשר שלחה ידה לבצע פשע נורא זה, בנחישות… חסרת רגישות.

אל נרפא את השבר על נקלה ונפנה אצבע מאשימה רק כלפי ראש הממשלה שהונה את הציבור ובגד בקהל בוחריו. אמנם אין ספק שיש לו חלק מכריע בביצוע 'תכנית ההתנתקות', אך היו לו שותפים רבים בצמרת השלטון: הממשלה והכנסת, הפרקליטות ומערכת המשפט, ואף ראשי הצבא, אשר כפו על חיילי צה"ל לבצע פקודות המנוגדות ליעודם.

הריקבון הזה - שפשה בכל רקמות השלטון, מחייב אותנו לחשבון נפש עמוק ונוקב, באשר ליחסינו לכל הנהגת המדינה, ולא רק כלפי העומד בראשה.

האם ראשיה ראויים לברכה?

באחת השבתות האחרונות שהיתי במחיצתם של עקורי נוה דקלים במלון שערי ירושלים, ושמחתי להיווכח  כי חרף כל המשברים שעברו עליהם נותרה תפילתם זכה וטהורה כפי שנישאה בהיותם על אדמתם בגוש קטיף.

אולם בהגיע שליח הציבור ל'תפילה לשלום המדינה', הורה לו הרב יגאל קמינצקי, רבה של נוה דקלים, להשמיט ממנה את המילים: "ושלח אורך ואמיתך לראשיה שריה ויועציה, ותקנם בעצה טובה מלפניך".

בדיון שקיימנו לאחר התפילה, שאלני הרב יגאל לדעתי בנדון, והשבתי לו שאני מבין היטב את תחושתו, שכן העצה הטובה ביותר שניתן לתת כיום לראשי המדינה, שריה ויועציה, הינה שיכירו בחטאם ויתפטרו מתפקידם, אך קשה להעמיס כוונה זו בביטוי "ותקנם בעצה טובה מלפניך", ויש בכך התחכמות יתירה.

 אך עם זאת – הוספתי ואמרתי – קשה לי עד מאוד לוותר על הפנינה היקרה הגנוזה במילים "שלח אורך ואמיתך" שמקורה במזמור תהילים (מ"ג, ג): ולפיכך נראה לי שמן הראוי להשאיר ביטוי זה, אך להסב אותו מן ההנהגה שכשלה אל המדינה בכללה וכך לומר:

"ושלח לה (למדינה) אורך ואמיתך ותקנה בעצה טובה מלפניך".

בכך נוכל – אגב אורחא – להבהיר ולחדד את ההבחנה העמוקה, עליה עמד תדיר מו"ר הרב צבי יהודה, בין המפעל הגדול של שיבת ציון – הבא לידי ביטוי במדינת ישראל, לבין שלוחי הציבור שלה, אשר בשעה שהם מועלים בשליחותם ניתן לומר להם, כדרך שאומרים לשליח ציבור שסרח: "לתיקוני שדרתיך ולא לעוותי" –(לתקן – שלחתיך ולא לקלקל) – ואם קלקלת – רד מגדולתך.

כך גם בתפילה לשלום המדינה, הבה נבקש מה' יתברך שישלח לה אורו ואמיתו ויתקן אותה בעצה טובה להעמיד בראשה הנהגה הראויה למדינה, במקום אלה שבגדו בה.

כמובן שלא באתי בדברים אלה לקבוע מסמרות בנוסח התפילה לשלום המדינה, אך עצם ההתמודדות עם שאלה 'פורמלית' זו, חושפת את סימני שאלה הנוקבים בדבר יחסינו להנהגתה הכושלת – של המדינה.

כיצד ממנים מלך?

דומה שדווקא בימים טרופים אלה עלינו לגבש משנה ברורה – בהתייחסות לשאלה כיצד לעצב הלכה למעשה הנהגה - ראויה למדינת ישראל. ובבואנו לעסוק בסוגיה זו, אל מי נפנה אם לא לפרשת השבוע שלנו – פרשת שופטים, המדריכה אותנו כיצד לבנות מוסדות שלטון נאותים החל משופטים ושוטרים וכלה בכהנים, נביאים ומלכים.

מתוך מכלול הנושאים המפורטים בפרשה בתחום הנהגת האומה, נתמקד במסגרת זו בשאלה הטעונה – כיצד ממנים מלך בישראל.

לכאורה, התשובה לשאלה זו מפורשת בתורה:

"שום תשים עליך מלך – אשר יבחר ה' א-לוהיך בו" (י"ז, טו)

הווי אומר: מינוי המלך אינו נושא לבחירה אנושית, אלא להדרכה א-לוהית מפורשת, כדברי האבן עזרא: "על פי נביא או על פי אורים ותומים" וכן מפורש בספרי: "אשר יבחר ה' א-לוהיך – על פי נביא".

קושיתו הגדולה של הרמב"ן
אלא שעל הנחה פשוטה זו מקשה הרמב"ן, בפירושו לתורה, קושיה גדולה: 

בהמשך הפסוק נאמר: "לא תוכל לתת עליך איש נכרי אשר לא אחיך הוא", ואם ה' יתברך הוא הבוחר מה צורך להכתיב לו תנאים – במי יבחר למלך, וכי יעלה על הדעת שהקב"ה ימנה על ישראל איש נכרי?

על שאלה זו עונה הרמב"ן שלוש תשובות המתוות קווים מנחים למינוי ההנהגה – הלכה למעשה. במסגרת עיון זה נעמוד על שתי תשובותיו הראשונות, ואת השלישית הקשה והעמוקה מכל - נשאיר לעיון נוסף:

התשובה הראשונה: "אבל לדעת רבותינו יש בכתוב הזה תנאי נסתר, יאמר: שום שתים עליך מלך שיבחר ה' בו, אם תוכל לעשות כן שיענך ה' בנביאים, אבל איש נכרי לא תוכל לתת עליך לעולם".

כדי להבהיר תשובה זו עלינו להכין מה פשר הביטוי "תנאי-נסתר".

כוונת הרמב"ן לומר, שבכתוב עצמו מוצעות שתי אופציות, חרף העובדה שאין הן מוצבות במפורש זו לעומת זו:

האופציה הראשונה האידיאלית, הינה מינוי מלך ע"י נביא כדרך שנמשחו שאול ודוד, אבל במציאות שבה אין לנו הדרכה מגבוה או אז יכול העם למנות מלך עפ"י שיקול דעתו, ובלבד שלא יהיה זה איש נכרי.

לפי פירוש זה נמצא אפוא, שעצם מינוי מנהיג לאומה ואף דיני המלוכה אינם בטלים עד עצם היום הזה גם אם "אין עוד נביא, ולא איתנו יודע עד מה" (תהילים ע"ד, ט) ובמציאות כגון זו הבחירה נתונה בידי כלל הציבור כדברי חז"ל: אין ממנים פרנס על הציבור אלא אם כן נמלכים בציבור".

ברוח זו כתב הראי"ה קוק זצ"ל במשפט כהן (עמ' של"ז) בתשובתו לרב זלמן פינס:

"ונראים הדברים, שבזמן שאין מלך, כיוון שמשפטי המלוכה הם גם-כן מה שנוגע למצבה הכללי של האומה, חוזרים אלה הזכויות של המשפטים לידי האומה בכללה, וכל שופט שקם בישראל דין מלך יש לו לענין כמה משפטי המלוכה… וביחוד מה שנוגע להנהגת הכלל, כל מי שמנהיג את האומה דן הוא במשפטי המלוכה. 

בדברים אלה הרחיב פרופ' אלון בספרו הגדול על "המשפט העברי", ועליהם ביסס מבחינה הלכתית את מעמד ההנהגה וחוקי הכנסת במדינת ישראל. סוגיה זו מחייבת כמובן עיון וליבון רב, אך במסגרת מצומצמת זו לא נוכל להרחיב בה.

לבחור מנהיג – לשם שמים!
תשובתו השניה של הרמב"ן:

"ועל דרך הפשט אמרו: 'שום תשים עליך מלך, אשר יבחר ה' ' – ולא אשר שנא ה' א-לוהיך.

'בו' – כי הוא בחר בישראל, ולהיות המולך מבחוריו ולא מקרב העמים אשר שנא".

לפי פירוש זה – בניגוד לפירוש הראשון – נתונה לכתחילה בחירת המלך בידי העם, אבל התורה מעמידה את העם על חובתו לבחור במלך שיהיה רצוי בעיני ה' ולשקול היטב מיהו המלך "אשר יבחר ה' בו" – וכמובן שאם זהו השיקול המנחה – ממילא אין לבחור באיש נכרי – שאינו בא מקרב האומה.

פירוש זה מציב בפני הבוחרים אתגר גדול: אסור שהשיקול לבחירת ההנהגה יונחה ע"י שיקולים זרים כגון טובת הנאה לפרט או אפילו לציבור מסוים כזה או אחר.

השיקול המנחה היחיד הוא: מיהו המנהיג שניתן להעריך שהינו הראוי ביותר להנהגה בעיני ה', אם באמונתו ומידותיו, ואם בכישוריו ומסירותו לטובת הכלל והפרט, ולהרמת קרן האומה.

להעמיד בראש – 'איש אמונים'"
ועתה חברים יקרים, הבה נשאל את עצמנו, האם לא הגיעה השעה בה יעשו כל שלומי אמוני ישראל מאמץ כביר לבקש מועמד ראוי להנהגת האומה, אשר ניתן יהיה לומר עליו כפירוש הרמב"ן: "אשר יבחר ה' א-לוהיך בו".

ודאי יהיו רבים שיאמרו שאני נאיבי ומנותק מן המציאות הפוליטית, ועד שיבוא מלך המשיח, אין כח סיכוי שימצא מועמד אמוני מוסכם אשר יוצע להנהגה ע"י כל הזרמים הדתיים המסוכסכים ומפולגים ביניהם. 

אך האם לנוכח השבר הגדול אשר אליו הגענו, לא הגיעה השעה לנסות לפחות להתעלות מעל כל המחלוקות והחשבונות האישיים, לאחד כוחות ומפלגות ולהציע, את האיש המתאים ביותר הנסיבות הנוכחיות לראשות הממשלה.

איני מתכוון כמובן, לנקוב במסגרת מאמר זה, בשמו של איש פלוני או אלמוני. אבל אני סבור שעצם הצבת אתגר זה בכוחה להפיח רוח גדולה של אמונה ותקווה בקרב הציבור הדתי והמסורתי על כל גווניו – ההולך כיום שפוף ומוכה, ושואל את עצמו לאן פונה דרכו נוכח הנהגה מתנכרת הפונה עורף לכל היעדים הרוחניים בהם הוא מאמין.

זהו האתגר חברים יקרים:

להציב מועמד שניתן יהיה ללחוש מאחורי גבו:

אמנם אין הוא מושלם אך ראוי הוא לתואר כבוד:

"אשר יבחר ה' א-לוהיך בו".











חנן פורת

במאמר הפתיחה – באים לידי ביטוי הכיסופים, לבחירת מנהיג בעל שיעור קומה, להנהגת האומה, איש הראוי לתואר: "אשר יבחר ה' א- לוהיך בו" 

...אפשר שזו 'זכותו' של אריק שרון – 'מלך ישראל' שהצליח לעורר בנו את הציפיה ל 'מלך חדש'.

ציפיה זו הומה בשירה של אתי אנקרי 'מלך חדש', הנכספת – על רקע מלכים "חסרי אמונה וחסרי פנים" – להיות "כסא למלך חדש בבית המקדש".
מֶלֶךְ / אתי אנקרי 

פַּעַם הָיִיתִי כִּסֵּא שֶל מְלָכִים

מִשִּכְמָם וָמָעְלָה בְּשֶמֶן מְשוּחִים

הֵם יָדְעוּ שֶיֵּש מֶלֶךְ מַלְכֵי הַמְּלָכִים

וְיֵש כַּוָּנָה וְיֵש הֲבָנָה

וְיֵש אֱמוּנָה

הַיּוֹם מִתְיַשְּבִים עָלַי כֹּל מִינֵי אֲנָשִים

חַסְרֵי פָּנִים מְיֻאָשִים

הֵם עוֹשִים לָהֵם כֶּתֶר מְצֻפֶּה בְּמִלִּים

חַסְרֵי כַּוָּנָה חַסְרֵי הֲבָנָה

חַסְרֵי אֱמוּנָה.

מִזְמָן לֹא הִתְפָּנֵיתִי לְרֶגַע אוֹ שְנַיִם

מִיַד הֵם קוֹפְצִים עָלַי 

אוֹחזִים עֵינַיִם

וְזֶה שֶמְנָצֵחַ מְרִים יָדַיִם

חַסְרֵי תִּקְוָה חַסְרֵי מַחֲשָבָה

חַסְרֵי אַהֲבָה

וְהַארְמוֹן מִתְמַלֵּא בִּפְקִידִים אֲטוּמִים

בִּגְלַלַם זֶה פֶּשַע לִהְיוֹת תָּמִים

וְנוֹסָפִים חֲדָרִים וְנוֹסָפִים עֲבָדִים

מִבֹּקֶר עַד בֹּקֶר

וְהָעָם מְשַלֵּם בְּיֹקֶר.

אֲנִי רוֹצֶה מֶלֶךְ מֶלֶךְ חָדָש

אֲנִי רוֹצֶה לִהְיוֹת כִּסֵּא שֶל מֶלֶךְ

מֶלֶךְ חָדָש

אֲנִי רוֹצֶה מֶלֶךְ מֶלֶךְ חָדָש

אֲנִי רוֹצֶה לִהְיוֹת כִּסֵּא בְּבֵית הַמִּקְדָּש.






אתי אנקרי
 לאור ההלכה

שמנת... עבית... כסית... 
שאלת המלך מורכבת, מצד אחד לא ניתן לקיים עם ולהגשים את חזונו הלאומי בלא מלכות (או סוג מנהיגות אחר שיש בידו סמכויות שלטוניות רחבות), ומצד שני הכוח שהשררה מעניקה לשליטים משחיתה. לכן אין חיוב ברור להעמיד מלך. ומכל מקום לאחר שרוצים למנות מלך, קבעה התורה מספר מצוות שנועדו להגביל את המלכות כדי שלא תסתאב. א) לא ירבה סוסים. ב) לא ירבה לו נשים. ג) לא ירבה לו כסף וזהב. וכדי לבצר את היחס אל הקודש, נצטווה המלך לכתוב לו ספר תורה מיוחד שיהיה עמו ויקרא בו כל ימיו חייו. על ידי כך המלכות לא תסתאב ותאריך ימים. אבל אם המלכות תיגרר אחר רדיפת הכבוד והתאווה תסתאב ופורענויות יפקדו את המלכות ואת ישראל.

סיפר מורנו ורבנו הרב צבי יהודה הכהן קוק זצ"ל, על אביו מרן הרב הראי"ה קוק זצ"ל, כי כמה וכמה פעמים שמע אותו אומר בבכייה ממש: "מפחד אני ממה שאמרו חז"ל על שלושה דורות שלפני ביאת הגואל, שעליהן נאמר: שמנת עבית כסית". והכוונה, שמתוך חסרון ההתקשרות אל הקודש, מסתאבים והולכים, ומכוח זה באות פורענויות של חבלי משיח.

כדי להבין את דבריו, שהם נוגעים למאורעות שעברנו בתקופה האחרונה, נזכיר את הפסוק ואת מאמר חז"ל. נאמר בדברים לב, טו: "וַיִּשְׁמַן יְשֻׁרוּן וַיִּבְעָט שָׁמַנְתָּ עָבִיתָ כָּשִׂיתָ וַיִּטֹּשׁ אֱ-לוֹהַּ עָשָׂהוּ וַיְנַבֵּל צוּר יְשֻׁעָתו". אמרו חכמים (ספרי דברים פיסקא שיח): "שמנת עבית כסית, אלו שלשה דורות שלפני ימות המשיח, שנאמר (ישעיה ב): ותמלא ארצו סוסים ואין קצה למרכבותיו, ותמלא ארצו כסף וזהב ואין קצה לאוצרותיו, ותמלא ארצו אלילים, למעשה ידיו ישתחוו לאשר עשו אצבעותיו". 

פסוקים אלה המתארים את הסתבאות השלטון והמלכות בדורות הקודמים לביאת המשיח, ממחישים היטב את העובר עלינו בתקופה זו.

ומתוך סיבוכים אלה של חבלי משיח צופיות עינינו להגשמת סיומה של נבואת ישעיה: עֵינֵי גַּבְהוּת אָדָם שָׁפֵל וְשַׁח רוּם אֲנָשִׁים וְנִשְׂגַּב ה' לְבַדּוֹ בַּיּוֹם הַהוּא".











הרב אליעזר מלמד

שופטים ושוטרים - תתן לך!

המדינה העברית והמשפט העברי

עם הקמת המדינה, עשו מנהיגי הציבור הדתי מאמץ לקבוע את משפט התורה כחוק הנוהג, אולם, פרט לנושא המעמד האישי (נישואין וגירושין), מאמציהם כשלו. מבלי לדון במעמדם של בתי המשפט במדינת ישראל, הרי שבוודאי לא ניתן לראות בהם התגשמות חזון "השיבה שופטינו כבראשונה", כפי שכתב הרב יעקב אריאל (תחומין א, עמ' 319):

מדינת ישראל, כמדינתו של העם היהודי, מן הראוי שישלוט בה המשפט העברי המקורי לדורותיו. כשם שאין להעלות על הדעת אפשרות של מדינה עברית ללא השפה העברית, כשפה רשמית, ולוח עברי על שבתותיו ומועדיו, כלוח הרשמי, וזיקה רשמית מפורשת לעם ישראל (חוק השבות, למשל), כך לא תיתכן מדינה עברית ללא משפט עברי.  

ואכן, בשנים האחרונות, מוקמים והולכים עשרות בתי דין לממונות בכל רחבי הארץ. הפניה לבתי דין אלה מותנית בהסכמת שני הצדדים, ובחתימת שניהם על שטר בוררות. יוזמה ברוכה זו מותנית אם כן בשיתוף פעולה אישי של הפונים אל בתי הדין. 

לצד זרם הפניות ההולך וגובר לבתי הדין לממונות, ממשיכים יהודים שומרי מצוות לפנות גם לבתי משפט. יתכן כי הסיבה לכך היא שיש רבים הסבורים כי האחריות לקיומו של המשפט העברי מוטלת על כתפי מנהיגי הציבור – הרבנים, הכנסת או הממשלה. 

מצווה אישית וציבורית

את המצווה (דברים טז, יח): "שֹׁפְטִים וְשֹׁטְרִים תִּתֶּן לְךָ בְּכָל שְׁעָרֶיךָ...", ביאר ספר החינוך (ספר החינוך מצוה תצא) כך:

וזאת אחת מן המצוות המוטלות על הצבור כולן שבכל מקום ומקום, וצבור הראוי לקבוע ביניהם בית דין... 

כלומר, מדובר במצווה המוטלת על כלל הציבור. 

אולם, לאחר שהציבור מילא את חובתו, והקים בית דין, מוטלת חובה אישית על כל יחיד ויחיד לפנות לבית הדין. ומכאן, ברור האיסור החמור לפנות לערכאות של גויים כפי שכתב הרמב"ם (רמב"ם סנהדרין כו, ז): 

כל הדן בדייני עכו"ם ובערכאות שלהן אע"פ שהיו דיניהם כדיני ישראל הרי זה רשע וכאילו חרף וגדף והרים יד בתורת משה רבנו.

דברים קשים אלו אינם מופנים אל פרנסי הקהל, או אל רבניו אלא אל האדם הבודד שבחר להימנע מלפנות לדין תורה. 

שותפות הפרט במערכת המשפט

אחריות הפרט אינה מצטמצמת אך ורק לחובה לפנות לבית הדין, אלא היא נוגעת גם לתקינות פעולתו של בית הדין. על כן, נאסר על אדם לשקר בבית הדין, אפילו כאשר הוא עושה זאת כדי לקבל את המגיע לו, כפי שמובא בגמרא (שבועות לא, א): 

מנין לשלשה שנושין מנה באחד, שלא יהא אחד בעל דין ושנים עדים כדי שיוציאו מנה ויחלוקו? ת"ל: מדבר שקר תרחק.

רוצה לומר, תקינותו של תהליך השיפוט היא גם באחריותו של הנידון בבית הדין, ועליו לוותר על המגיע לו על מנת שלא לפגוע בהליך זה. אחריות זו, חלה גם על עדים, ומכאן חובתם להעיד בבית הדין על מנת לאפשר את הדין, כלשון הרמב"ם (סהמ"צ עשה קעח) 

שצונו להעיד בבית דין בכל מה שנדעהו. בין שיהיה בו מיתת מי שהעדות עליו או הצלתו, הפסד ממונו או הרוחתו, אנחנו חייבים להעיד זה כלו ולהודיע הדיינין מה שראינו או שמענו.

לסיום, קיומו של משפט התורה כמערכת חיה, מעודכנת ותוססת, תלוי ברצונו של הטוב של הפרט לערב את בית הדין באירועי החיים שלו. אינה דומה תורה הנלמדת בבית המדרש, שלא למעשה, לתורה המתחדשת בבתי הדין בבואם לדון בסוגיות המגוונות הבאות לפתחם. ומכאן, שתחיית התורה בתחום המשפט אינה אך ורק באחריות מנהיגים, רבנים ודיינים, אלא לא פחות מכך, באחריותו של כל אדם ואדם בציבור שיתבע מהם את "דבר ה' – זו הלכה". 

פרטים על בתי הדין באתר: www.dintora.org








הרב עדו רכניץ, מכון משפטי ארץ, עפרה

"...עד אשר נמצא מקום...!"
כותב אני מילים אלו בידיים רועדות ועיניים לחות. לצערי במבחן התוצאה הפסדנו. גוש קטיף כחבל ארץ ערכי, ציוני וחלוצי נעקר ואיננו עוד. אך התנהגותם אצילת הנפש של המתיישבים בזמן הגירוש הובילה ,ברוך ה', לקידוש שם שמים ולהתחברות מתוך אהבה והערכה עצומה של עם ישראל לאחיו העקורים.

למרות הכאב, ולמרות הקושי אסור ח"ו ליפול לידי ייאוש, חלילה לנו להיכנע למאמצי הממשלה לפילוג ולפיצול.  עלינו לנצל את גלי האהדה ולאסוף מחדש את כל הכוחות.  לקום ביתר עוצמה וכח ולהוביל מהלך גדול של התיישבות המתחברת ומשפיעה על עם ישראל ובעזרת ה' מצמיחה כוחות של מנהיגות שיובילו את המדינה כולה בדרך ערכית של יהדות וציונות אמיתיים.

בידינו הדבר, לא זמן עתה למחלוקות ולדיונים, זה הזמן להקים את גוש קטיף מחדש. גוש שניתן להקימו על שטח נרחב בין אשקלון לאשדוד, במסגרת תכנית שכבר אושרה במועצה הארצית לתכנון ובניה. באזור זה ניתן להקים למעלה מעשרה ישובים חקלאיים וקהילתיים, ובמרכזם יישוב קהילתי גדול – נוה דקלים.

על פי תכנית זו יוקמו הישובים המוגדרים כלא-דתיים באזור המערבי סמוך לים. ואילו שרשרת ישובים דתיים תתפרש באזור המזרחי יותר באזור היפה של גבעות הפרדסים.

יש לציין כי שמורת הטבע 'ניצנים', העוטפת את גוש הישובים המתוכנן, תבטיח את אופיו הכפרי של האזור.

המיקום בין שתי ערים גדולות, תוך שימור המרקם החברתי- קהילתי של היישובים שלנו מקנה לנו אפשרות יקרה מפז להשפיע על עם ישראל ולקרבם ליהדות המקרינה חום ואהבה. בדרך זו נוכל להקים מחדש את הגוש, בדומה למה שהיה לנו (למרות שלצערי, אותו הדבר כבר לא יהיה). במקביל , יעמוד בפנינו אתגר ציוני חברתי מהמעלה הראשונה כך שתרומתנו בפעילות בקרב הנוער, המבוגרים והעולים תעשיר אותנו לא פחות משתתרום לציבור אליו אנו פונים.

אין לי ספק שלמרות הקצב המואץ בו מתקדמת תוכנית זו, יהיו לא מעט "מקטרגים" ולא מעט "מפתים" שיעשו הכל על מנת לשכנע אותנו ללכת במסלול אחר.

חלק מהם יעשו זאת מאהבתנו – ומהרצון להתחבר לכוחות האנושיים העצומים שלנו,  אך רבים הם דורשי רעתנו אשר יבקשו לפלג ולפזר בכדי ש"רוח גוש קטיף" לא תיכון בשנית ואלו מתוכם שיתייאשו ממאמצי הפילוג והפיצול ישמחו ל'החביא' אותנו בנגב, רחוק ככל הניתן מעם ישראל. 

בעזרת ה' לא נוותר, ניאבק, נאחד כוחות, נהיה כאיש אחד ונמשיך את הרוח הגדולה של גוש קטיף הפעם לא רק בתוכנו, אל עם פנים מתחברות לעם ישראל כולו.









ח"כ צבי הנדל

 אורות מן השטח

הכנסת ספר תורה לע"נ אלה אבוקסיס הי"ד

הכנסת ספר תורה לע"נ אלה אבוקסיס הי"ד, שנרצחה מפגיעת טיל קאסם בשדרות, תתקיים בעז"ה ביום שלישי ט' באלול התשס"ה (13.9) בבית משפחת אבוקסיס, רחוב זלמן שנאור 5 שדרות, במעמד מרן הראשל"צ הרה"ג עובדיה יוסף, מרן הראשל"צ הרה"ג מרדכי אליהו, הרב הראשי לעיר תל אביב-יפו הרה"ג ישראל מאיר לאו, הרב העיר שדרות הרב דוד בר חן, רב המועצה האיזורית שער הנגב הרב ציון כהן, הרב חנן פורת, ראש העיר שדרות עו"ד אלי מויאל, רבנים ח"כים חברי מועצת העיר שדרות ואישי ציבור.

בשעה 16:00 כתיבת האותיות האחרונות ותפירת הספר בבית המשפחה, 17:30 תפילת מנחה, 18:00 שיעור מפי הרה"ג ישראל מאיר לאו, תהלוכה בשירים ובריקודים לבית הכנסת "אהבת שמעון", תפילת ערבית, דברי תורה, סעודת מצווה.

לפרטים: רן 052-8574348.

יום עיון לכבוד הראי"ה קוק זצ"ל

לציון 70 שנה להסתלקותו של מרן הרב אברהם יצחק הכהן קוק זצ"ל, יתקיים יום עיון במשנתו, ביום רביעי י' באלול התשס"ה, במרכז מורשת מנחם בגין בירושלים, החל מהשעה 13:00.

יום העיון יתקיים בסיוע מרכז מורשת מנחם בגין ובשיתוף בית הרב, בית מורשה וקרן ברל כצנלסון.

ארבעה מושבים ליום העיון, בהשתתפות הרב מרדכי אלון, הרב שלמה אבינר, ד"ר מוטי זעירא, הרב יעקב אריאל, פרופ' יוסף בן שלמה, הרב ד"ר נריה גוטל, הרב יעקב מדן, הרב יהושע שפירא ועוד רבים וטובים. ניגונים בביצוע חנן בר סלע. בשעה 16:00 תועלה ההצגה "עבד לעם קדוש" של תיאטרון תאיר.

לפרטים: 02-6232560.

מטה "למען אחינו"

מטה "למען אחינו" הוקם מתוך מטרה ללוות את אחינו המתיישבים מגוש קטיף ומצפון השומרון, במתן עזרה ראשונית מכל סוג שהוא.

במטה פועל מערך ארצי אשר משרדיו עברו מבית יד שרה לרחוב בית הדפוס 11 בירושלים.

כמו כן בכל נקודה מארבעים ותשע האתרים בהן מצויים מתיישבים קיים מטה מקומי המספק שירותים רוחניים, מקצועיים, חינוך, תרבות ולוגיסטיקה. מדי יום פועלים במסגרת המטה כאלפיים מתנדבים מסורים מתוך תחושת ערבות וזכות לפעול לצד המתיישבים. לארגון חברו יחדיו מוסדות וארגונים רבים אשר כולם פועלים לטובת המתיישבים ללא כל אינטרס ורווח אישי.

בימים אלו התבקשו והסכימו נציגי המתיישבים של גוש קטיף ליטול לידיהם את מושכות ההנהגה והפעילות לשמירת רצף ההנהגה המקומית וההבנה כי התושבים עצמם הם אלו שמכירים את צרכיהם בצורה המיטבית.

קו פתוח עומד לרשות המתיישבים העקורים ובני משפחותיהם בכל שאלה, בקשה ומשאלה בכל תחום. ניתן גם לפנות בהצעות לסיוע בציוד, וכן מתנדבים מקצועיים ולא מקצועיים מעל גיל תיכון המוכנים להקדיש תקופת זמן רציפה כעת (מספר שבועות בצורה מלאה( או פרק זמן קצר אך קבוע לתקופה ממושכת.

ניתן לפנות אלינו 02-5090111 פקס: 02-5090110.

לתרומות כספיות לסיוע ניתן לפנות "למען אלינו" באמצעות פעמונים – גוש קטיף 1-800-35-1012.

מגרשים ובוכים…
בימים אלו מתקיים בנו המקרא "ותהי האמת נעדרת וסר מרע משתולל". מקהלה של קולות צורמים שרה שירי הלל לחיילים שבגדו בערכי צה"ל וביצעו משימה בלתי מוסרית ובלתי אנושית.

אך גם קקפוניה זו לא תחריש את קולה של האמת. לעתים דומה שבנתן אלתרמן נזרקה רוח נבואה – בשיר הבא הוא מקנא לאמת ומדגיש שיש משימות שמביישות את השלוחים לעשותם וכל שכן את החיילים.

יהי רצון שיתקיימו בנו דבריו של רבינו בחיי "מעט מן האמת דוחה הרבה מן השקר כשם שמעט מן האור דוחה הרבה מן החושך".

אהרלה גלצר

רחובות הבוכרים 45 

ירושלים 95342

אָסוּר לְקַנֵּא

"אֵין עַל מָה לְקַנֵּא בַּחַיָּל הַבְּרִיטִי".

כָּךְ אוֹמְרִים שַׁלִּיטַיִךְ, בִּירַת הָאַנְגְּלִים.

אֵין עַל מָה לְקַנֵּא בּוֹ. בַּסְּבַךְ הַפּוֹלִיטִי

הוּא רָתוּק אֶל תַּפְקִיד שֶׁאֵינוֹ בַקַּלִּים.

אֵין זֶה קַל לוֹ עַל פְּנֵי אֳנִיָּה מֻטַּת-תֹּרֶן

לְמַלֵּא אֶת פְּקֻדַּת אֻמָּתוֹ קַו-לָקָו,

מוּל יְלֵל יְלָדִים תּוֹקְעֵי שֵׁן וְצִפֹּרֶן

וְנָשִׁים נוֹאָשׁוֹת

הַיּוֹרְקוֹת בְּפָנָיו.

אֵין זֶה קַל לוֹ לִגְרֹר יְתוֹמִים וְיוֹלֶדֶת

וְלִזְחֹל נֶאֱבָק עִם אָבוֹת שַׁכּוּלִים,

וְלִהְיוֹת נֶאֱמָן וְרָאוּי לַמּוֹלֶדֶת

שֶׁשְּׁלָחַתּוּ לְכָךְ בְּבִרְכַּת הַדְּגָלִים.

אֵין זֶה קַל, דֶּרֶךְ שֶׁצֶף הַבּוּז וְהַבֶּכִי,

כְּבָא-כֹּח בְּרִיטַנְיָה לִטְרֹחַ בַּלֵּיל,

וְלָשׁוּב מְקֻלָּל וְנָשׁוּךְ וּסְטוּר-לֶחִי

וְלִזְכֹּר שֶׁהָיָה זֶה צַו מֶלֶךְ וָאֵל...

"לֹא, סֶר. אֵין לְקַנֵּא בְּחַיַּל הַלֵּיבּוֹר..."

סָחָה לוֹנְדוֹן. "לֹא! אֵין הוּא חַיָּל-מְכוֹנָה".

זֶה נָכוֹן. זֶה נָכוֹן, סֶר. אֵין אִישׁ מְקַנֵּא בּוֹ...

וּבִכְלָל הֵקִּנְאָה הִיא מִדָּה מְגֻנָּה.

אַךְ כְּדֵי שֶׁתִּהְיֶה הָאֱמֶת לֹא-מֻגְבֶּלֶת

רַק נַזְכִּיר חֹק יָשָׁן, הַקָּשׁוּר לְהַנַּ"ל,

וְכָתוּב בּוֹ שֶׁאֵין לְקַנֵּא בַמֶּמְשֶׁלֶת

הַאוֹמֶרֶת שֶׁאֵין לְקַנֵּא בַחֶיָּל.

וּלְשִׂמְחַת הַמֶּמְשֶׁלֶת בָּזֶה יִלָּחֵשׁ לָהּ

גַּם הֶמְשֵׁךְ זֶה הַחֹק הַקּוֹבֵעַ כַָּּת,

אֲשֶׁר אֵין לְקַנֵּא בָאֻמָּה אֲשֶׁר יֵשׁ לָהּ

מֶמְשָׁלָה אֲשֶׁר אֵין לְקַנֵּא בָהּ מְעָט.

זֶה הֶגְיוֹן הַבַּרְזֶל. בְּאַשׁוּר גַּם בְּרוֹמִי

הוּא פָעַל בְּלִי הַחְטִיא. כִּי גַם שָׁם-קוּם וּרְאֵה

זֶה הִתְחִיל עֵת חָדְלוּ לְקַנֵּא בְטוֹמִי...

זֶה הִתְחִיל

וְהָלַךְ וְנִמְשַׁךְ

וְהִנֵּה - - 

לְבַסּוֹף לֹא הָיָה כְּבָר בְּמִי לְקַנֵּא.

נתן אלתרמן

כאחת מהתגובות שהתקבלו במערכת למאמרו של הרב מנחם פליקס "איך הופכים 'סימני שאלה' – ל'סימני דרך'?", התקבלה תגובתו של מתניה פישהיימר מגני טל, ואנו מביאים קטעים ממנה.

"שבירת הכלים"

"מדינת ישראל, יסוד כסא ה' בעולם" – דומה כי מילים אלו, הלקוחות מדבריו הידועים של הראי"ה זצ"ל באורות, היו סלע איתן בו נאחזו רבים וטובים בבקשם לראות במדינה ההווית המתרקמת לנגד עיניהם, על כל פגמיה, התגשמות תקוות כל הדורות, "האושר העליון של האדם". דא עקא, על כגון זה כבר נאמר "שפיל לסיפיה דקרא", וראה מה כותב הרב עצמו כהמשך ישיר לדברים – "שכל חפצה שיהיה ה' אחד ושמו אחד", ועוד – "אמת, שאושר נשגב זה צריך הוא לביאור ארוך להעלות אורו בימי חושך...". אחר שראינו כולנו כיצד 'החושך יכסה ארץ', נקל להבין כי מדינת ישראל דהיום רחוקה מלחפוץ בייחוד ה'.

דברים נוקבים עד תהום כותב ה'משך חכמה' לפרשת כי תשא על שבירת הלוחות – "ואל תדמו כי המקדש והמשכן המה עניינים קדושים בעצמם, חלילה. השי"ת שורה בתוך בניו ואם המה כאדם עברו ברית הוסר מהם (מהמקדש והמשכן) כל הקדושה והמה ככלי חול...". ואם כך בבית המקדש, ק"ו בן בנו של ק"ו, במדינה, תהא גם מדינת ישראל. כך גם הרב סולוביצ'יק זצ"ל ב'על התשובה' – "אפילו אם יבואו כל גדולי-עולם שאחתום כי נאמנותי הבלתי מסויגת נתונה למדינה, שהיא כיום האידיאל העליון ביותר ליהודים, לא אתן ידי לכך בשום פנים ו אופן. השתעבדות כזאת – היא עבודה זרה".

אחת הדרכים לטהר כלים שנטמאו היא בשבירתם. טהרה, בשונה מקדושה, איננה חלות אלוקית, אלא הכנה לחלות אלוקית. הפלטפורמה שעליה תחול הקדושה, חייבת להיות נקייה מכל סיג. אין לי שיח מאחורי הפרגוד, אולם במבט לאחור נראה לי שהגירוש הנורא יוכל לעזור לנו להתפכח ולסייג את יחסנו למדינה.  הכלי החשוב הזה, שנטמא בקידושו, יחזור לטהרתו רק בשבירתו – איני אומר בשבירת המדינה, חלילה, כי אם בשבירת היחס הבלתי מותנה כלפיה ובבנייתו מחדש.

מתניה פישהיימר, גני טל.

