איך מונעים שפיכות דמים?

בסוף הפרשה עוסקת התורה בדין "עגלה ערופה". המדובר הוא על מקרה של רצח, "כי ימצא חלל באדמה... נופל בשדה לא נודע מי הכהו". תעלומה בלתי-פתורה של רצח, אין ידוע מיהו הרוצח. התורה מצווה אותנו לעשות מזה "עסק גדול": יש למדוד מרחקים מהערים הסמוכות אל מקום נפילת הנרצח, כדי לדעת איזו היא העיר הקרובה ביותר; יש להביא מעין-קרבן מיוחד (העגלה) במקום מיוחד (בנחל), ולערוך אותו בצורה מיוחדת. כל זאת משום שהאירוע שהתרחש כאן היה מיוחד, מזעזע. 
"ידינו לא שפכו את הדם הזה"

ובסוף העניין אומרת התורה: "וכל זקני העיר ההיא הקרובים אל החלל ירחצו את ידיהם על העגלה הערופה בנחל, וענו ואמרו: ידינו לא שפכו את הדם הזה ועינינו לא ראו". אמירה זו של הזקנים היא מדהימה ביותר. הרי מדובר כאן ב"זקני העיר ההיא", דהיינו: תלמידי החכמים שבעיר, זקני בית הדין של העיר.

האם יעלה על דעתו של מישהו לחשוד בגדולי העיר שהם הם הרוצחים? האם צריכים הזקנים לטהר את שמם בפומבי, כדי שלא נחשוד בהם ברצח? ואכן כבר תמהה על כך המשנה בסוטה (מה ע"ב): "וכי על דעתנו עלתה שזקני בית דין שופכי דמים הן?!"

יתירה מזאת: הספרי מדייק מהמילה "כל" שבציווי "כל זקני העיר ההיא" – "ואפילו הם מאה". כלומר: אפילו עיר שמופלגת בתלמידי חכמים, עדיין צריכים הזקנים כולם, לנקות את שמם בפרהסיה!

מיישבת המשנה: "אלא שלא בא לידינו ופטרנוהו בלא מזון" – הנרצח לא עזב את עירנו בלא שנָתַנוּ לו מזון, "ולא ראינוהו והנחנוהו בלי לוויה" – לא עזבנו אותו לנפשו מבלי ללוות אותו.
והדברים עדיין תמוהים ביותר. הרי המדובר כאן הוא בחלל חרב, במעשה רצח! אותו יהודי מצא את מותו בצורה אכזרית ביותר, מידי רוצח שפל. אם כן, מה המקום עכשיו להתעניין בשאלה אם הוא קיבל מזונות וליווי מזקני העיר? אילו היה מדובר באדם שמת מרעב – ניחא; אבל כאן מדובר באדם שנרצח!

רש"י מבאר את דברי המשנה, שאמירת הזקנים "ידינו לא שפכו את הדם הזה" – כוונתה שאותו נרצח "לא נהרג על ידינו, שפטרנוהו בלא מזונות והוצרך ללסטם את הבריות ועל ידי כך נהרג". זקני בית הדין אומרים כביכול: אילו היינו נותנים לו ללכת בלי אוכל, אולי היה הולך לגזול אוכל, וכתוצאה מזה היה נהרג, או אז לא היינו יכולים לרחוץ בניקיון כפינו ולהגיד "ידינו לא שפכו את הדם הזה". אמנם מדובר פה ברצח, אבל רצח כזה שהוא תוצאה של רעב: הנרצח הלך לגזול אוכל.
חובת הזקנים – לדאוג לכולם!

נשים לב: הנרצח במקרה כגון זה אינו צדיק יסוד עולם. הרי הוא גזלן! נכון, הוא הלך לגזול רק בשביל להשקיט את רעבונו, אך אין לכך כל היתר. ובכל זאת, אילו היו זקני בית דין רואים אותו ונותנים לו ללכת בלי אוכל, והיה מתרחש כפי שהתרחש – לא היו יכולים הזקנים להסיר מעליהם את האחריות למקרה הרצח.           

המלבי"ם מצייר ציור אחר. המשנה אומרת: "לא ראינהו ופטרנוהו", ויש לשאול: את מי לא ראינו? לפי הסברו של רש"י, לא ראינו את האדם הנרצח. המלב"ים מפרש שהכוונה היא לרוצח. אנחנו, הזקנים, לא גרמנו לרצח הזה על ידי שלא נתַנו מזון לרוצח, ועל ידי כך הוא הלך והרג את הנרצח כדי לעשוק את לחמו, כדי שיהיה לו, לרוצח, מה לאכול. אילו היינו רואים את הרוצח והיינו נותנים לו ללכת ללא אוכל, ייתכן שהיה רוצח על מנת להשיג מזון.

לפי הסבר זה מדובר במקרה עוד יותר חמור; ואף על פי כן אומרים זקני בית דין: אילו היינו רואים את הרוצח הזה ולא היינו נותנים לו אוכל – היינו אנחנו אחראים למה שקרה, לא היינו יכולים לבוא ולומר: "ידינו לא שפכו את הדם הזה".

סיכומו של דבר: זקני בית דין, תלמידי החכמים, אלו הצדיקים שלא עשו בידיהם שום עוול, ידיהם נקיות לחלוטין; ובכל זאת ישנה מציאות שבה אינם יכולים להסיר מעליהם את האחריות לשפיכות הדמים הנוראה שהתחוללה.

אם לא עשו הזקנים כדי למנוע את הרצח בכל דרך שהיא, אם לא דאגו לעקור מהמציאות את המניעים הישירים והעקיפים של הרצח, יצטרכו לשאת באחריות ולתת על כך את הדין.
טיפול מונע
אנו למדים מכאן כלל חשוב ביותר: אם ישנה מציאות שלילית, שאינך שותף לה לחלוטין באופן מעשי, אבל יכולת למנוע אותה, ולא מנעת – אתה עצמך אחראי לה.
כך מלמדים אותנו גם חז"ל. בתנא דבי אליהו רבה (פרק יא) דנים רבותינו בסיפור פילגש בגבעה ובגרורותיו, ושואלים: "אותם שבעים אלף שנהרגו בגבעת בנימין מפני מה נהרגו?" ותשובתם: 
"לפי שהיה להם לסנהדרי גדולה שהניח משה ויהושע ופנחס בן אלעזר עמהם, לילך ולקשור חבלים של ברזל במתניהם, ולהגביה בגדיהם למעלה מארכובותיהן, ויחזרו בכל עיירות ישראל, יום אחד ללכיש, יום אחד לבית אל, יום אחד לחברון, יום אחד לירושלים, וכן בכל מקומות ישראל, וילמדו את ישראל דרך ארץ". 

תלמידי החכמים בדור צריכים לכתת רגליהם בכל פינות הארץ, להגיע לכל יישוב ויישוב, ולהדריך את ישראל, לחנכם בדרך ארץ, להאיר את הארץ כולה במאור התורה, כדי למנוע הידרדרות מוסרית וחברתית איומה כזו של פילגש בגבעה. 

אבל – ממשיך המדרש – "הם לא עשו כן, אלא כשנכנסו לארצם כל אחד ואחד מהם נכנס לכרמו וליינו ולשדהו, ואומרים: 'שלום עליך נפשי', כדי שלא להרבות עליהן את הטורח". 
אפשר שהמדרש רומז לא רק לכרם, יין ושדה פיסיים, אלא גם לכרמים ושדות רוחניים. אדם מסתגר בדאגה לעצמו בלבד מבחינה רוחנית, וטוב לו. למה הוא צריך לדאוג לאחרים? אין הוא רוצה להרבות את הטורח על עצמו.

ומסכם המדרש: 

"לפיכך בגבעת בנימין, שלא היו עוסקים בתורה ובדרך ארץ, נתקבצו ויצאו למלחמה, ונהרגו בהם שבעים אלף". 
ומחריד אותנו המדרש במסקנתו:

 "ומי הרג את כל אלה? הוי אומר: לא הרג אותן אלא הסנהדרי הגדולה שהניח משה ויהושע ופנחס בן אלעזר". מי האחראים? תלמידי החכמים. אם הם אינם ממלאים את תפקידם להאיר את עם ישראל באור התורה הם אינם יכולים לרחוץ את ידיהם ולהגיד: "ידינו לא שפכו את הדם הזה ועינינו לא ראו".

זהו לימוד גדול עבורנו והדרכה מיוחדת למצבנו הקשה והמסובך. אם ישנן תופעות שליליות בעם, הן מבחינה מוסרית והן מבחינה לאומית - אנחנו צריכים לחפש את הסיבות לכך קודם כל אצלנו. ואף שאנו, באופן מעשי, איננו שותפים כלל וכלל להתדרדרות זאת, איננו יכולים להתחמק מהאחריות לתופעות אלו, ולומר: "ידינו לא שפכו את הדם הזה".
בוודאי שהגורם האמיתי למצבנו זה הוא התרחקות מהתורה, התרחקות מהשורשים של עם ישראל, התרחקות מעם ישראל לדורותיו. אבל השאלה היא: מה אנחנו עושים כדי למנוע את המציאות הנוראה הזאת?

מוטלת על כתפינו אחריות גדולה. נדרשת מאיתנו התמסרות מלאה להרבות אור תורה בעם, להוסיף הרבה חיוב, להאיר את העם על פי עולם הערכים האמיתי של התורה. זה מה שעם ישראל זקוק לו כדי לעצור את התפשטותן של תופעות שליליות וקריסות מוסריות ולאומיות. זה טיפול שורש למציאות שלנו. זוהי המשימה המוטלת עלינו כיום.

כך לימד אותנו הרב קוק זצ"ל, שעלה השמימה ב- ג' באלול תרצ"ה ובערב שבת קודש פרשת שופטים מלאו שבעים ושתיים שנה להסתלקותו: 

"הצדיקים הטהורים אינם קובלים על הרשעה אלא מוסיפים צדק, 

אינם קובלים על הכפירה אלא מוסיפים אמונה, 

אינם קובלים על הבערות אלא מוסיפים חכמה". 

כדי להביא לידי מציאות שלא תהיה רשעה - יש צורך להרבות צדק, וכדי שלא תהיה כפירה - יש צורך להרבות אמונה, וכדי שלא תהיה בערות -  יש צורך להרבות חכמה. אין כל אפשרות להתגבר על השלילה רק בדרך שלילת השלילה אלא אך ורק על ידי ריבוי חיוב, כשם שאין כל אפשרות להתגבר על החושך אלא אך ורק על ידי ריבוי אור. 

אנחנו נדרשים להרבות הרבה אור - אור אמונה, אור תורה, אור מידות טובות, אור מצוות ומעשים טובים, אור אהבת ישראל, אור אהבת ארץ ישראל ומדינת ישראל - ועל ידי כך לסייע להגביר את האור האמיתי בבית ישראל כולו.
בסוף הפרשה נאמר: "כפר לעמך ישראל אשר פדית ד'", ואומר על כך הספרי: 
"על מנת כן פדיתנו, שלא יהיו בנו שופכי דמים". תכלית הכל היא שלא תהיה שלילה בתוכנו, שלא יימצאו בקרבנו גורמים – ישירים ועקיפים – שיולידו מציאות של שלילה בעם ישראל, שאור התורה יהיה נחלת עם ישראל כולו, עדי יתקיים בנו: "וכל בניך לימודי ד'", ומתוך כך נזכה ממילא שיתקיים בנו סיפא דקרא: "ורב שלום בנייך".










הרב חיים דרוקמן 

* מדרשיר – מאת חנן פורת

במאמר הפתיחה עומד הרב חיים דרוקמן

על 'האחריות הקולקטיבית' של זקני העיר בפרשת 

עגלה ערופה, לבנות מערכות סוציאליות וחינוכיות

נאותות במגמה למנוע מעשי שוד ורצח.

לאחריות קולקטיבית זו יש מדרגות שונות,

החל בעיצוב מסגרות לטיפול מונע, כנתבע מזקני העדה,

וכלה בהגשת עזרה ראשונה בשעה הקריטית

בבחינת "לא תעמוד על דם רעך".

בשירו של נתן אלתרמן "מכל העמים" שנכתב בעיצומה 

של השואה, מציב כתב אישום חריף כנגד אומות העולם

ובראשם ה'כס הקדוש' ברומא, שהתנערו מאחריותם נוכח 

שפך הדם ואמרו כביכול: "ידינו לא שפכו את הדם הזה

ועינינו לא ראו".

את שירו המצמרר חותם נתן אלתרמן באמונה וביטחון

שריבון העולמים יתבע את עלבון הנרצחים

גם מהרוצחים וגם מהשותקים:

"וְאַתָּה תְבַקְשֶׁנּוּ מִידֵי הָרוֹצְחִים

וּמִידֵי הַשּׁוֹתְקִים גַּם יַחַד".

מִכָּל הָעַמִּים / נתן אלתרמן

בִּבְכוֹת יְלָדֵינוּ בְּצֵל גַּרְדֻּמִּים

אֶת חֲמַת הָעוֹלָם לֹא שָׁמַעְנוּ.

כִּי אַתָּה בְחַרְתָּנוּ מִכָּל הָעַמִּים,

אָהַבְתָּ אוֹתָנוּ וְרָצִיתָ בָּנוּ.

כִּי אַתָּה בְחַרְתָּנוּ מִכָּל הָעַמִּים,

מִנּוֹרְוֶגִים, מִצֶּ'כִים, מִבְּרִיטִים.

וּבִצְעֹד יְלָדֵינוּ אֱלֵי גַּרְדֻּמִּים,

יְלָדִים יְהוּדִים, יְלָדִים חֲכָמִים,

הֵם יוֹדְעִים כִּי דָמָם לֹא נֶחְשַׁב בְּדָּמִים – 

הֵם קוֹרְאִים רַק לָאֵם: אַל תַּבִּיטִי.

וְאוֹכֵל הַגַּרְזֶן בַּיָּמִים וּבַלֵּיל,

וְהָאָב הַנּוֹצְרִי הַקָּדוֹשׁ בְּעִיר רוֹם

לֹא יָצָא מֵהֵיכָל עִם צַלְמֵי הַגּוֹאֵל

לַעֲמֹד יוֹם אֶחָד בַּפּוֹגְרוֹם.

לַעֲמֹד יוֹם אֶחָד, יוֹם אֶחָד וִיחִידִי,

בַּמָּקוֹם שֶׁעוֹמֵד בּוֹ שָׁנִים כְּמוֹ גְדִי

יֶלֶד קָט,

אַלְמוֹנִי,

יְהוּדִי.

וְרַבָּה דְּאָגָה לִתְמוּנוֹת וּפְסָלִים

וְאוֹצְרוֹת-אֳמָנוּת פֶּן יֻפְצָצוּ.

אַךְ אוֹצְרוֹת-אֳמָנוּת שֶׁל רָאשֵׁי-עוֹלָלִים

אֶל קִירוֹת וּכְבִישִׁים יְרֻצָּצוּ.

עֵינֵיהֶם מְדַבְּרוֹת: אַל תַּבִּיטִי, הָאֵם,

אֵיךְ שׁוּרוֹת אֲרֻכּוֹת הֻנַּחְנוּ.

חַיָּלִים וָתִיקִים וִידוּעִים לְשֵׁם,

רַק קְטַנִּים-בְּקוֹמָה אֲנַחְנוּ.

עֵינֵיהֶם מְדַבְּרוֹת עוֹד דְּבָרִים אֲחָדִים:

אֱ-לוֹהֵי הָאָבוֹת, יָדַעְנוּ
שֶׁאַתָּה בְחַרְתָּנוּ מִכָּל הַיְלָדִים,

אָהַבְתָּ אוֹתָנוּ וְרָצִיתָ בָּנוּ.

שֶׁאַתָּה בְחַרְתָּנוּ מִכָּל הַיְלָדִים
לֵהָרֵג מוּל כִּסֵּא כְבוֹדֶךָ.

וְאַתָּה אֶת דָּמֵנוּ אוֹסֵף בְּכַדִּים

כִּי אֵין לוֹ אוֹסֵף מִלְּבַדֶּךָ.

וְאַתָּה מְרִיחוֹ כְּמוֹ רֵיחַ פְּרָחִים

וְאַתָּה מְלַקְּטוֹ בְמִטְפַּחַת,

וְאַתָּה תְבַקְשֶׁנּוּ מִידֵי הָרוֹצְחִים

וּמִידֵי הַשּׁוֹתְקִים גַּם יַחַד.

* לאור ההלכה

ראשית הגז
כשם שציוותה התורה לתת לכהנים תרומות מהפירות, וזרוע ולחיים וקיבה לצורך מאכלם, כך ציוותה לתת מן הצמר לצורך טוויית מלבושיהם, וזהו שנאמר (דברים יח, ד-ה): "רֵאשִׁית דְּגָנְךָ תִּירֹשְׁךָ וְיִצְהָרֶךָ וְרֵאשִׁית גֵּז צֹאנְךָ תִּתֶּן לּוֹ. כִּי בוֹ בָּחַר ה' אֱלוֹהֶיךָ מִכָּל שְׁבָטֶיךָ לַעֲמֹד לְשָׁרֵת בְּשֵׁם ה' הוּא וּבָנָיו כָּל הַיָּמִים".

ביארו חכמים שכשהתורה אמרה 'צאן' כוונתה לכבשים, בין זכרים ובין נקבות, אבל לא לעיזים או מינים אחרים. ואם צמרו של הכבש קשה עד שאינו ראוי ללבישה, פטור מהפרשת ראשית הגז (שו"ע יו"ד שלג, ב).

עוד למדו חכמים, שרק מי שיש לו חמישה כבשים, ומשקל צמרו של כל אחד מהם לפחות י"ב סלע, חייב בהפרשה, אבל אם יש לו פחות מחמישה, או שמשקל הצמר של אחד מהחמישה פחות מי"ב סלע - אינו חייב בהפרשה. משקל י"ב סלע הוא כ-240 גרם. משקל הצמר הנגזז מכבש בוגר מהגזע האווסי המצוי בארץ הוא כשנים וחצי ק"ג. כך שדי נדיר למצוא כבש בוגר שצמרו שוקל פחות מ-240 גרם, ובאופן טבעי מכל חמישה כבשים צריך להפריש ראשית הגז.

מן התורה אין שיעור לנתינת הגז, ואפילו אם נתן כל שהוא לכהן - יצא ידי חובה. אבל חכמים נקבו שיעור מסוים. לדעת הרמב"ם צריך ליתן אחד חלקי ששים מכל הגיזה. ואילו לדעת הטור יתן משקל חמשה סלעים שהוא מאה גרם צמר, שממנו אפשר לעשות אבנט - שהוא בגד הכהונה הקטן ביותר (רמב"ם הל' ביכורים י, א; שו"ע יו"ד שלג, יג).

בראשית הגז חייבים ישראלים ולוויים, גברים ונשים. אבל ישראל שנשוי לבת כהן פטור מראשית הגז, ולא זו בלבד אלא שמותר לתת ראשית הגז אף לבת כהן הנשואה לישראל (שו"ע יו"ד שלג, יד).

מצווה זו נוהגת בארץ ישראל בלבד, שכן מצוות ראשית הגז נזכרה בפסוק יחד עם מצוות הפרשת תרומות ומעשרות, וכשם שמצוות הפרשת תרומות ומעשרות נוהגת בארץ ישראל בלבד, כך ראשית הגז ניתנת בארץ ישראל בלבד. אמנם יש שחלקו על כך, אבל המנהג הוא להפריש מגז הצאן רק בארץ ישראל (שו"ע יו"ד שלג, א, כר' אילעי בחולין קלו, א).










הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

ד' – י' אלול   יבמות קז - קיג

תנאי בנישואין (יבמות קז ע"א)
אב יכול לקדש את בתו הקטנה, ואם רוצה לצאת מבעלה, חייבת גט. קטנה יתומה, תיקנו חכמים שאמה או אחיה יכולים להשיאה מדעתה וברצונה, כדי שלא ינהגו בה מנהג הפקר, ואם רוצה לצאת מבעלה כל זמן שהיא קטנה, יכולה למאן ולומר שאיננה רוצה בו, ויוצאת ללא גט. 

חמש מחלוקות נחלקו בית שמאי ובית הלל במשנה באשר למיאון. לבית שמאי, רק ארוסה ממאנת ולא נשואה, רק בבעל ולא ביבם, רק בפני הבעל, רק בפני בית דין, ורק פעם אחת בקטנותה. לבית הלל, קטנה ארוסה ונשואה יכולה למאן, בבעל וביבם, בפני הבעל ושלא בפניו, בפני בית דין ושלא בפניו, ויכולה למאן כמה פעמים. 

בגמרא מנומקים דברי בית שמאי האוסרים לקטנה נשואה למאן: מאחר שאין תנאי בנישואין,  אין אדם עושה בעילתו בעילת זנות, כדי שהבעל לא יפסיד פירות נכסי מלוג, או מפני שאין אדם טורח בסעודה ומפסידה. בית הלל מקילים באפשרות המיאון לטובת הקטנה, ובית שמאי חוששים לשמירת מסגרות הנישואין, וטובת הבעל. בית הלל ובית שמאי מסכימים שאין תנאי בנישואי גדולה, והמחלוקת כאן היא אם גם בנישואי קטנה יש להחיל זאת (תוס' ד"ה בית). 
כל מסגרת נישואין היא בעצם על תנאי, "כשאומר לה כדת משה וישראל, הרי כאילו התנה על מנת שירצו חכמים" (ריטב"א כתובות ג ע"א). תנאי זה מותנה ע"י בית הדין שמאשר את הקידושין, ואין מדובר על תנאים שבני הזוג מתנים ביניהם. חכמים הפקיעו קידושין כשאדם קידש אשה בצורה לא הגונה (יבמות קי ע"א), ובעוד מקרים.  

האפשרות שבית דין יוכלו להפקיע קידושין ללא מתן גט לאחר שבני הזוג חיו ביחד, ובמקרים חריגים וקיצוניים כשבעל מעגן את אשתו, עוזב אותה או כשאינו מציית לדין וכד', עולה בשנים האחרונות לדיון מחודש. אין ספק שיש צורך לעשות הכל על מנת להקל בסבלן של העגונות והמסורבות, אך החלת "נישואין על תנאי" באופן גורף תביא לידי זילות מוסד הנישואין, ולדעת פוסקים האפשרות להפקיע נישואין במצב כזה, הוא ממילא ע"י מתן גט. 










הרב יהודה זולדן

איך ישובו שופטינו כבראשונה?

מדי יום אנו מתפללים ומקווים לקיום המצווה הפותחת את הפרשה: "שופטים ושוטרים תתן לך בכל שעריך"- "השיבה שופטינו כבראשונה ויועצינו כבתחילה". לקיומה של מצוה זו במלואה,  נדרש שהדיינים יהיו סמוכים, סמוך מפי סמוך עד משה רבנו, וזאת אין לנו כיום. למרות הכל ובכל זאת: 

"יש לנו ללמוד מזה שאף על פי שאין לנו היום בעוונותינו סמוכים, שיש לכל קהל וקהל שבכל מקום למנות ביניהם קצת מן הטובים שבהם שיהיה להם כח על כולם להכריחם בכל מיני הכרח שיראה בעיניהם, בממון או אפילו בגוף על עשית מצוות התורה, ולמנוע מקרבם כל דבר מגונה וכל הדומה לו" (ספר החינוך מצוה תצא). 
מה אנו מקיימים מכל זה? כיום, בתי הדינים הפועלים גם מכוח חוק המדינה, עוסקים בעיקר בתחומי אישות וגיור, ובמקומות רבים יש רבני ערים, קהילות ויישובים, שציבור שקשור אליהם, פונה על מנת לקבל ייעוץ והדרכה ומענה הלכתי. אלא שיש רושם, שרבנים נשאלים בעיקר בנושאים הקשורים לחלקי השולחן ערוך "אורח חיים" ו"יורה דעה". 

עיון אקראי בספרות השו"ת והפסיקה העניפה והמבורכת היוצאת בדורנו, גם כן מלמד על כך. לעיתים, יש השואלים שאלות, בכובד ראש וברצינות רבה, בנושאים שבקושי ניתן לראותם כמנהג טוב, ואילו בתחום "חושן משפט" - דיני ממונות, בהם ישנן מצוות עשה ולא תעשה מהתורה, מסכתות גמרא שלמות, פסיקות ברורות בשולחן ערוך, שם משום מה הם פונים לקבל הוראות ופסיקות של מערכות משפט אחרות. 

איך ישובו שופטינו כבראשונה, דווקא בענייני "חושן משפט", אם גם יהודים שומרי תורה ומצוות, כאלה שמתפללים, ואנו מקווים שתפילתם היא בכוונה שלמה, מפנים עורף למשפטי התורה? לעיתים האבסורד עוד גדול יותר כשמדובר גם כאלה שניתן להגדירם כ"בני תורה", שלמדו או אף לומדים - מי מעט ומי הרבה, סוגיות בגמרא במסכתות בסדר נזיקין, ואף יודעים לומר סברה יפה ומחודדת בשם קצות החושן או רבי שמעון שקופ - אך כשהם עצמם נתקלים בבעיה מעשית בתחום זה, הם רצים לבימ"ש שלום, למחוזי או לעליון, אבל לא למשפטו של "מלך אוהב צדקה ומשפט"? 

לעיתים אפשר גם להיכשל באיסור גזל ובאיסורים אחרים, אם מערכת שיפוטית אחרת, פסקה על פי תפיסת עולם שונה לחלוטין שבאה ממקום אחר, שעל פלוני למשל לשלם כסף לאלמוני. אך אם לא כך הוא על פי ההלכה, הרי שמקבל הכסף מחזיק כסף שאינו שלו ברשותו – עובר על איסור גזל. 

אמנם, השנים האחרונות ישנה התעוררות גדולה בתחום זה, ובתי דין רבים מוקמים ופועלים -  בתי הדין של ארגון גזית, בית הדין משפט והלכה בישראל של מכון ארץ חמדה, ובתי דין לממונות הקשורים למועצות דתיות, ולבתי הוראה שונים, ועוד. במקביל גדל והולך מספר הפונים לבתי דין השונים הפזורים ברחבי הארץ. בנוסף, בשנים האחרונות התפרסמו מספר ספרים ובהם פסקי דין בני זמננו. 

אולם, בהשוואה למספר הפניות לבתי משפט ולעורכי דין, על מנת שאלה יכריעו בסכסוך משפטי שבודאי ניתן לדון בו ע"פ ההלכה, וכן בהשוואה למספר הנושאים המצומצם בהם בקשו הצדדים לדון – עדיין יש הרבה מקום לשיפור.

כל תחום הלכתי, מתפתח לרוחב ולעומק כאשר יש צורך להתמודד עם שאלות חדשות ואתגרים חדשים. או אז מתחדדות ומתלבנות הלכות, נוצרים ונקבעים עקרונות, משתרשים נוהגים מקובלים, ועוד. ראו לדוגמא, באילו פרטי פרטים, עוסקים למשל הספרים הרבים שיצאו בשנים האחרונות בהלכות שבת, פסח, חנוכה, כשרות, טהרה, ועוד. זאת, מפני שכל הזמן נשאלות שאלות בנושאים הללו, מה שרק מתחיל להתרחש בתחום דיני הממונות.  

כאמור לעיל, הקמת בתי דין מוטלת על הציבור כולו, אבל דרישת משפט התורה מוטלת על כל אדם ואדם באופן פרטי: בחתימה על חוזים ע"פ ההלכה (מכר, שכירות, עבודה, צוואות ועוד), ולכל הפחות בקביעה בחוזה שאם יתעורר סכסוך בין הצדדים הרי שהוא ידון בבית דין זה או אחר. 

ההתעוררות לדרוש את דבר ה' גם בענייני חושן משפט "כי יבא אלי העם לדרוש אלוקים... ושפטתי בין איש ובין רעהו והודעתי את חוקי האלוקים ואת תורותיו" (שמות יח, טו-טז), תחייב גם את הדיינים והפוסקים לצלול עמוק יותר לעובי העניין ללמוד אותו היטב, להכיר את המערכות הכלכליות, החברתיות והמשפטיות, מה המנהג והנורמה המקובלת, מתי אפשר לאמץ אותו ולתת לו גיבוי הלכתי ומתי לא, לנמק היטב את פסק הדין ומקורותיו, וכך נכשיר כולנו את הדרך להשבת המשפט כבראשונה. "ציון במשפט תפדה ושביה בצדקה".

הרב יהודה זולדן,
רב בבית המדרש בבית הספר הגבוה לטכנולוגיה, מכון לב, ירושלים;
חבר צוות המחקר של מכון משפטי ארץ, עפרה

אורו של בית דין

לצד מערכת המשפט במדינת ישראל מתפתחות מערכות מקבילות: גישור, בוררות, ואף בתי הדין לממונות. בבתי הדין לממונות נבחנות הסוגיות המשפטיות לאורו של המשפט העברי, הוא משפט התורה. בתי הדין פועלים מכוח חוק הבוררות המאפשר לכל שני בעלי דין לבחור את הבורר הנראה להם, ומכוח החוק ניתן לכפות את ביצוע פסק הדין.
בתי הדין משתדלים לתת את השירות הטוב ביותר לפונים אליהם: ברבים מהם שעות הפעילות נוחות (אחה"צ וערב) וגמישות בהתאם לצרכי הצדדים, משך הטיפול בתיק המשפטי קצר והוצאות המשפט נמוכות.
אתר דין תורה מרכז מידע מגוון הקשור לבית הדין לממונות. באתר מידע שימושי: מדריך לבא בשערי בית הדין, מידע על עשרות בתי דין הפועלים בארץ, חוזים (שכירות ומכר דירה, צוואות ועוד) ומסמכים משפטיים שונים. כמו כן, יש באתר מידע מקצועי - מאמרים ופסקי דין - העוסקים בסוגיות הנידונות בבית הדין. האתר מזמין את הציבור לפרסם דרכו חומר נוסף.
האתר הוא יוזמה נוספת של מכון משפטי ארץ (ע"ר) - מכון גבוה להלכה ומשפט, עפרה. 
כתובת האתר: www.dintora.org
"גבורתנו – עדינה היא!"

ב- ג' באלול תרצ"ה עלה מו"ר הרב אברהם יצחק הכהן קוק זצ"ל לגנזי מרומים, ובשבוע זה מלאו שבעים ושתיים שנה להסתלקותו.

אין בפינו מילים להעריך את גודל השפעתו על דורו ועל דורנו אנו.

ניתן רק לומר כי אלמלא הוא לא היינו מוצאים את ידינו ורגלינו ב"גן המבוכה" שבו אנו שרויים מאז ראשית ימי שיבת ציון, ולא היינו יודעים כיצד להתייחס ברוח נכונה לתנועה הציונית ולמדינת ישראל, לחילוניות ולכפירה, לתרבות ולמדע ולכל עולם המושגים הרחב שאור וצל משמשים בו בערבוביא.

הרב זצ"ל הוא שהאיר את דרכנו להתבונן בכל נושא במבט מקיף ורחב לאור מהלך הישועה והגאולה הצומח ועולה בארץ ישראל מתוך כל הסיבוכים והמשברים האופפים אותנו.

לא רק אהבה לאין שיעור לעולם, לאדם ומעל לכל לעם פיכתה במעייני לבבו של הרב אלא גם עוז וגבורה לצאת כנגד כל מהרס ומחבל בנשמת האומה.

אבל גבורה עליונה זו של הרב – טהורה ועדינה היתה ומעולם לא הידרדרה לריב לשונות ולשאיפת כיליון וחורבן, אפילו ברמה האישית כלפי אויבים ושונאים מחוץ, ועל אחת כמה וכמה כלפי אחים מבית.

ביטוי חד לעמדתו זו נמצא בדבריו באורות (ישראל ותחייתו ח'):

"גבורתנו – עדינה היא

אי אפשר שתהיה גבורת חורבן וכיליון".

זכורני כיצד בראשית ימי גוש אמונים, לפני למעלה משלושים שנה, בעת "מבצע הקפות" במוצאי שמחת תורה נלקחו רבים מאיתנו למאסר וכמאה מאיתנו הגיעו למגרש הרוסים.

הרב אליעזר וולדמן שליט"א (שהיה אז צעיר בשלושים שנה...) טיפס על כתפי החברי ותלה על קיר הקסרקטין שלט גדול ומאיר עיניים: "גבורתנו – עדינה היא"

וכל השוטרים והסוהרים שעמדו משתאים קבלו לאחר מכן שיעור מאלף שלא שמעו מימיהם בסוגיית הגבורה – העדינה...

. . .
ושוב הרהרתי השבוע בלב קרוע, עד כמה חסר לנו הרב בשעה ששמעתי את רעי וידידי פרופ' הלל וייס מקלל ומגדף במרי לבו (שאין ספק בכנותו) את מח"ט חברון בעת גירוש המשפחות ממתחם השוק בחברון.

אין ספק שמעשה הגירוש הינו מעשה נורא ובלתי מוסרי בעליל, ואן גם ספק שאסור היה להטיל משימה נפשעת זו על צה"ל. אבל האם דרך השנאה המלווה בקללות תביא לתיקון המצב והאם הכתובת היא המח"ט האומלל (...כן האומלל!).
שתיים רעות עשה הלל וייס:

ראשית, נסחף למציאות איומה של שנאה (גם ברמה האישית) שהשפילה אותו בראש וראשונה, ומתוך כך ביזה את עצמו ואת חיילי צה"ל.

ושנית, היטה את כל השיחה הציבורית לפינה אפלה, ובכך גרם נזק חמור לעצם המאבק הישר והצודק.

הכתובת למאבק הוא ראש הממשלה ושר הביטחון ומעל להם היועץ המשפטי לממשלה – היועץ הרע ונותן גושפנקא משפטית למציאות מעוותת של "הרצחת וגם ירשת".

אך גם מאבק זה, בוטה ככל שיהיה, צריך להיעשות בכבוד ולא בקללות וגידופים.

יעמדו לנגד עינינו דברי הרב שלא פג טעמם ולא נס ליחם:"גבורתנו – עדינה היא" ומשום כך, ודווקא משום כך – סופה לנצח!











חנן פורת

ראש השנה ה-22 בכלא של אסיר ציון יהונתן פולארד

קול תקיעה לא נשמע  
קול תקיעה לא נשמע, רק שברים, אנחה.
בלי מניין לתפילה, אין גם ספר תורה.
אין צדיקים ובינונים, רק רשעי הגויים.
בלי בית כנסת, בלי בית, בלי שולחן משפחה.
אין תפוח בדבש. רק הפקרה מרה.
                                        כ ב ר  2 2   ש נ ה...

ואנחנו, רוצים לחזור בתשובה.
זועקים השיבנו ונשובה.
ואת זעקת אחינו יהונתן, מניחים בלי תשובה.
מתי אותו אלינו נשיבה?
הן עבורנו פעל בשליחות המדינה,

ואת נפשו מסר להצילנו מסכנה, 

כאשר הזהירנו מסכנות השמדה.

ומה נענה לפני זוכר כל הנשכחות,

עת אחינו זועק מהבור עד כלות הכוחות ,

והוא מדמם פצוע בשטח, נטוש לאנחות?
 (חובר ע"י נחשון שרוני – נוער למען פולארד)
האם יזכה אחינו יהונתן לשמוע השנה את קול השופר –  קול החירות?
האם כולנו נתעורר, את אחינו יהונתן לשחרר?
לפעולות למען שחרורו: 
www.freepollard.net   דוא"ל:  freepollard@gmail.com  טלמסר: 054-6437218
לעצומה למען שחרור יהונתן (לחתום ולהפיץ):      http://www.mp100.info/clients/pollard/
לעצומת האקדמאים למען שחרור פולארד:            http://www.mp100.info/clients/pollard2/view.asp
