סוד האתרוג

"ולקחתם לכם ביום הראשון

פרי עץ הדר כפת תמרים

וענף עץ עבות וערבי נחל.

ושמחתם לפני ה' א-לוהיכם שבעת ימים" (ויקרא כ"ג, מ')

נטילת ארבעת המינים בחג הסוכות מבטאת, יותר מכל מצווה אחרת בתורה, את חווית ההתחברות לעולם הטבע – המתנוסס בהדרו בארץ ישראל.

עלינו לשים לב כי בשונה מחג הביכורים בו מתחיל האדם להניף כלפי שמים את פירותיה של ארץ ישראל, ובראשם שבעת המינים, הרי בחג הסוכות מצווים אנו ליטול גם מיני צומח שאינם עושים פרי, כגון הדס וערבה, ולשמוח בהם לפני ה', כדי להודות לבורא עולם על מכלול החיים המפכים בעולם הצומח על שלל טעמיו וריחותיו.

בנדון זה עולה האתרוג על שאר המינים, שכן יש בו גם טעם וגם ריח, ולא בכדי דימוהו חכמים לתלמיד חכם שיש בו גם תורה וגם מעשים טובים (ויקרא רבה ל', י"א).

ברם, אם נתבונן בלשון התורה – נראה, כי מעבר לטעמו וריחו של האתרוג, מבקשת היא להדגיש את יופיו והדרו, ולפיכך מכנה היא אותו "פרי עץ הדר".

מן הראוי לציין שלא ביופי רוחני בלבד אנו עוסקים אלא ביופי חיצוני, שכן המילה 'הדר' במקרא, באה להבליט דווקא את היופי הניכר כלפי חוץ באדם ובבגדיו בחי ובצומח:

לפיכך מכונה הלבוש בגדי פאר "הדור בלבושו " (ישעיה כ"ג, א). ושער השיבה הנאה לזקנים נקרא: "והדר זקנים – שיבה " (משלי כ', כט).

וכן קרני השור והראש המתנוססים למרחוק זוכים לתואר הדר: "בכור שורו הדר לו, וקרני ראם קרניו" (דברים ל"ג, יז).

ונמצא אפוא שאף מצוות התורה: "ולקחתם לכם ביום הראשון פרי עץ הדר", מלמדת על דרישתה ליטול את היופי החיצוני ולעשותו כלי שרת לעבודת ה'.

אתרוג=עץ הדעת

שאלת יחסה של התורה לעולם היופי על האתגרים והסכנות שהוא טומן בחובו, הינה סוגיה טעונה ומורכבת ואנו ננסה להאיר טפח ממנה מתוך התבוננות בסוד האתרוג.

מסורת ישראל זיהתה את האתרוג, כ"פרי עץ הדר" – שעליו ציוותה התורה, ומעבר לזיהוי הבוטני – הראוי לעיון בפני עצמו – יש לעמוד על ההיבט הלשוני הקושר את האתרוג לפרי עץ הדר.

דברים יקרים בנדון כותב הרמב"ן בפרושו לתורה וכה דבריו:

"…והנכון בעיני כי האילן הנקרא בלשון ארמית – 'אתרוג', נקרא שמו בלשון הקודש – 'הדר', כי פירוש אתרוג חמדה. כדרך שתרגם אונקלוס "נחמד למראה" (בראשית ב', ט) – "דמרגג למחזי", ו"לא תחמוד" (שמות כ', יג) – "לא תרוג".

ואמרינן (תרגום תהילים המיוחס ליונתן): "כל כבודה בת מלך פנימה" (תהילים מ"ה, יד) – מכל שפר ארג ניכסין", "ויתאו המלך יופייך" (שם פסוק יב) – "ירגג מלכא שופרך".

ומסכם הרמב"ן: "ולשון חמדה והדר שווים בטעם".

להערתו הלשונית של הרמב"ן דומה שניתן להוסיף שאף המילה הנדירה 'לערוג' – שמשמעותה להשתוקק ולחמוד. "כאיל תערוג על אפיקי מים" (הילים מ"ב, ב) מתורגמת במיוחס ליונתן "היך איילא מרגג על פצירי מיא" ובמילה 'תערוג' דומים להפליא צלילי העברית לארמית…
. . . 

אך כאן חורג הרמב"ן מן התחום הפילולוגי וחושף דברים עמוקים מעולפי סוד:

"וועל דרך האמת (דרך הנסתר), פרי עץ הדר הוא הפרי שבו רוב התאווה ובו חטא אדם הראשון, שנאמר: ותרא האשה כי טוב העץ למאכל וכי תאוה הוא לעיניים ונחמד העץ להשכיל ותקח מפריו ותאכל (בראשית ג', ו) ותרגם אונקלוס: "ונחמד העץ להשכיל" – "ומרגג אילנא לאסתכלא ביה".

ובכן על פי "דרך האמת, האתרוג הינו פרי עץ הדעת, ודברים מפורשים הנדון אנו לא רק בכתבי הסוד אלא במדרש 'נגלה' בבראשית רבה (ט"ו, ח):

"מה היה אותו אילן שאכלו ממנו אדם וחוה?

ר' אבא דעכו אמר – אתרוג היה, שנאמר: "ותרא האשה כי טוב העץ למאכל" – אמרה: צא וראה איזהו אילן שעצו נאכל כפריו ואין אתה מוצא אלא אתרוג".

סוגיית "טעם העץ – כטעם פריו", מחייבת עיון בפני עצמו, (ועיין בפירושו של הרש"ר הירש לויקרא כ"ג, מ על "פרי עץ הדר", ובאורות התשובה לראי"ה ו, ז) אך מכל מקום עצם זהויו של האתרוג כפרי עץ הדעת שבו חטאו אדם וחוה ובעטיו גורשו מגן עדן אומר דרשני: הכיצד 'נעשה נעשה קטגור – סנגור'? האם אתרוג זה עלול להיות מזכרת עוון המזכיר לנו עוונית ראשונים?

לתקן – את חטא אדם הראשון!

אין ספק שלפנינו דברים עמוקים הנוקבים ויורדים עד תהום:

התורה מבקשת כביכול לומר לנו, כי לאחר שטהרנו מכל חטא ביום הכיפורים, דווקא מתוך פרישה מכל צרכי הגוף, כאכילה ושתיה, סיכה ורחיצה, נעילת הסנדל ותשמיש המיטה, הרינו ראויים לשוב בחג הסוכות, ולחדש – בקדושה ובטהרה – את המגע המוחשי עם עולם הטבע – על כל יופיו, טעמו וריחותיו.

ולמעלה מזה: בחג הסוכות נתבעים אנו לתקן את חטא אדם הראשון: עלינו לשוב לגן עדן – כאדם וחוה, ליטול את האתרוג – פרי החמדה – שבו חטא אדם הראשון, ולהתחנן לפניו יתברך: "טוב טעם ודעת למדני  - בי במצוותך האמנתי" (תהילים קי"ט, ס"ו).

גם חמדת הזיווגין, שהפכה בעקבות חטא עץ הדעת מ"טהרה טבעית לטומאה מנוולת" (הקדמת הראי"ה לשיר השירים) – כעולה מעומק מעומק פשוטו של מקרא, נטהרת בנטילת האתרוג, המתהדר ב'הוד שביופיו' (נד"ל) וקורא באלם-קול: "ההוד וההדר לחי עולמים.

תיקון זה נרמז ב'אשת-חיל' אשר עליה נאמר: "עוז והדר לבושה ותשחק ליום אחרון" (משלי ל"א, כ"ה) כי מתוך 'הדר לבושה של כנסת ישראל, שהינה "אילת אהבים ויעלת חן…" (משלי ה', יט) הרי היא מתקנת את חטא אדם וחוה, שבעטיו נקנסה על האדם מיתה, ולפיכך "ותשחק ליום אחרון" – "שמסתכלין ביום המיתה ואומרים שירה".

אמת – ללא טהרה 'התפשטות הגשמיות' – שביום הכיפורים, אי אפשר להגיע ל'קדושת הגוף' – שבחג הסוכות, 

ולכך רמזו חכמים בקוהלת רבה באמרם:

"במוצאי יום הכיפורים, יוצאת בת קול ואומרת:

לך אכול בשמחה לחמך ושתה בלב טוב יינך

כי כבר רצה הא-לוהים את מעשיך.

בכל עת יהיו בגדיך לבנים ושמן על ראשך אל יחסר

ראה חיים עם אשה אשר אהבת… (קוהלת ט', ז-ט).

ודבר זה האיר הרמח"ל בסוף מסילת ישרים בביאור מידת הקדושה:

"והנה האיש המתקדש בקדושת בוראו, אפילו מעשיו הגשמיים חוזרים להיות ענייני קדושה ממש… כאילו הוא מתהלך לפני ה' בארצות החיים, עודנו פה בעולם הזה".

זוהי הוויתו הפנימית של חג הסוכות וזהו אפס קצהו של סוד לקיחת פרי עץ הדר – ביום הראשון
לשוב לגם עדן, ולתקן את חטא אדם הראשון – ביומו הראשון.











חנן פורת

הסוכה – בחמתה ובצִלָתָה ובייפעת שכינתה

נחלקו קדמונים אם סוכות שהושיב בהן הקב"ה את אבותינו בצאתם ממצרים סוכות של ממש היו, או סוכות של ענני כבוד היו; (מסכת סוכה י"א ב', ספרא אמור סוף פרשה י"ב). ודבר תמיהה יש כאן: שהנודד במדבר, פשוט הדבר שיעשה לו סוכה, סוכה פשוטה שתָצֵל על ראשו; אך סוכות של ענני כבוד שדרו בהן בני ישראל – חזרנו על המקראות ולא מצאנו שכמותן; והדעת נותנת שאילו אמנם נעשה נס שכזה לאבותינו – כשם שנעשו להם אותות ומופתים ונסים אחרים – לא היתה תורתנו עוטפתו בשתיקה.

ובעודנו בתוך תמיהה זו, נלך אצל דבר משנה: סוכה שצִלָתָה מרובה מחמתה כשרה, ושחמתה מרובה על צִלָתָה – פסולה (משנת 'סוכה' א' א', ב' ב'). כך גם נפסק להלכה בשולחן ערוך, אלא שדין נוסף מובא שם: שלכתחילה דווקא ראוי שיהיו חללים בסכך – שייראו הכוכבים מבין ענפיו – ורק בדיעבד כשרה הסוכה אף אם אין חללים שכאלה; (סימן תרל"א, סעיפים א'-ד').

עולה ומתבקשת אפוא ההבנה, שבתוך מהותו של הסכך – הסוכך על-גבי ה'סוכה-ממש' – ארוגות יחדיו שתי הבחינות: זו של הממש, של החומר הבולם את קרינת החמה ומטיל צל בסוכה, וזו של החלל המפולש, אשר כוכבים נראים ממנו לילה – ושמש וענן יומם – ובהיות החללים הללו פתוחים לשמים הריהם כקושרים אותנו אל השכינה, כביכול בלא חציצה, בעודנו דרים בסוכה. ואף אם אמנם נפסקת ההלכה שחייבת בחינה ראשונה, בחינת החומר של 'סוכה-ממש', להיות מרובה ועודפת על הבחינה השניה, האוורירית-הרוחנית – מעין סוכה של עננים קלים – הנה בכל-זאת נדרשת להלכה גם זו השניה, ומתחייב השילוב בין השתיים, "שייראו הכוכבים" מבין קנים ועלים.

ומכאן נפתח העיון לשני מבטים המשלימים זה את זה, אשר בהתחברם תסור התמיהה בה פתחנו, ותהא סוכת-השכינה אחת, בצִלָתָה וחמתה גם יחד:

המבט האחד הוא, שזהו בעצם טיבה של השראת השכינה: תמיד אוחזת היא כאחד את שני אבות הניגודים, אש ומים, דרך פלא – ואין האחד גובר על רעהו אלא קורא עליהם הקב"ה כי יעמדו יחדיו. כך ירד ה' על הר סיני באש ובענן, והיה זה חופֶה את זו – "וההר בֹעֵר בָּאֵש עד לב השמים חֹשך ענן וערפל" (דברים ד' י"א) – ומשה ניגש אל הערפל אשר שם האלקים, ובא אצל האש אשר בליבת הערפל. כך הוליך הקב"ה את אבותינו במדבר בעמוד ענן יומם ובעמוד אש לילה, ושני אלה – האש והענן – מעורים היו זה בזו, אלא שבאור השמש ביום נראה רק זה החיצון, ובלילה נראתה דרכו זו הנוהמת ומתלבה בליבָּתו.

יתר על כן, בהיות השניים יחדיו, ואין האחד אוכל או מכבה את משנהו, היתה מופיעה וקורנת מביניהם הקשת בענן – אות הברית לאיזון השלמת הניגודים של אש-שמש ומֵי-שמים – כאשר ראה בן בוזי הכוהן: "כמראה הקשת אשר יהיה בענן ביום הגשם ... הוא מראה דמות כבוד ה'" (יחזקאל א' כ"ח). דוק ותמצא כי הם הם הדברים האמורים גם בִּשכוֹן השכינה במשכן המדבר – באש וענן וייפעת כבוד ה' הבלול אש ומים – בפסוקיו האחרונים של ספר שמות, וכך גם יתבאר 'כבוד ה'' המלא את הבית, בחנוכת המקדש בירושלים (מלכים-א' ח' י"א).

ובמבט השני נעמוד על היחס אשר בין המשכן לבין מחנה ישראל העוטר אותו סביב, בארבעה דגלים.

כפי אשר לימד הרב יונתן גרוסמן בשיעורו לפרשת במדבר "על ארגון מרכבת השכינה" (באתר האינטרנט של ישיבת הר-עציון), הרי מחנות-המשנֶה החונים-והולכים מסביב לשכינה מארבע רוחותיה – כארבע דפנות של סוכה – מהווים חלק בלתי נפרד ממנה-עצמה. ועד היכן מגיעים הדברים? עד כדי כך שסמלי דגליהם של ארבעה המחנות – ראובן, יהודה אפרים ודן – הם-הם דמות ארבע חיות מרכבת השכינה אשר ראה יחזקאל בחזונו (באותו פרק א'): פני אדם, ארי, שור ונשר.

הווה אומר מעתה ששכינת הקב"ה במשכן – בייפעת איזון הניגודים של אש ומים, חומר ורוח, אור וצל – מתפשטת וחובקת את המחנה כולו, ואת כל סוכותיו כולן יחד, להיותן גם הן ממין הסוכה הגדולה אשר בלב המחנה: מה היא מצויינת בענן ה' החונה בתוכה ועליה, כך גם הן עשויות כביכול ענני כבוד, התומכים ודופנים את אש ה' הכמוסה בסוכת-המרכז. הנה כך עומדת אפוא הדרשה של סוכות ענני-הכבוד אשר ישבו בהן אבותינו, בלא כל סתירה וניגוד לְסוכות-הממש, אלא רק אדרבה: בהשלמה הדדית מלאה.

ובבואנו היום הזה לדור בסוכות – במעבר בין ימות החמה לימות הגשמים, מועד בו עשויה להופיע הקשת בענן – נדע כי דרים אנו בצל השכינה ובאורה, כאגפי המחנה הנוטלים את כוחם מן הסוכה הגדולה שבאמצע, ומשיבים אליה את תרומת רוחם ומפעלם. אלא שהאמצע – מקום כבוד ה' – עדיין אינו בכבודו אלא בבזיונו הוא חפוי, ועוד ריק הוא מהמון עולי-הרגלים הבאים בו לראות ולהֵרָאות פני שכינה. כשם שבנינו סוכות לנו, משפחה ומשפחה איש ואיש – מחומר ורוח, חמתה וצִלָתָה של שכינה – כן נפעל להעמיד את בניין כבוד ה', (אשר אז מחמתו יצילנו), הבית שבו אש-תמיד מתלקחת בתוך הענן, וכרובים סוככים בכנפיהם על ארון העדות.












יהודה עציון

שמחת האסיף

"וחג האסיף בצאת השנה  באספך את מעשיך מן השדה" (שמות כ"ג 16). חג הסוכות אותו אנו חוגגים בראשיתה של שנה חדשה, מוגדר בפסוק, "בצאת השנה". הוא סיומה של העונה החקלאית של השנה היוצאת. בימים אלה אוסף החקלאי את "מעשיו" אל ביתו, והברכה על פי רוב המעשה-ההשקעה, אשר אליה מצורפת סיעתא דשמיא. 

אך לא רק את העונה החקלאית היוצאת חותם חג הסוכות, הוא חותם גם שני מעגלים של מועדים, את חגי תשרי ואת שלוש הרגלים. האם גם במובן זה יש לראותו כחג האסיף בו אוספים אנו אל עצמנו, מסכמים סיכום שיש בו התעלות את אשר עשינו ורכשנו במועדים שקדמו לו?

מקומו של חג הסוכות אחרי הימים הנוראים, מבואר בשתי פנים:

"...כשמקמצים את הרצון, כשכופפים את עוז החיים על ידי הסלידה הפנימית והנטיה לשוב מכל חטא, מתקמץ גם כן הרצון של הטוב, ועוז החיים הטהורים מתחלש גם הוא. נמצא האדם סובל מטהרתו המוסרית חולשה כזאת שסובל חולה שהתרפא על ידי הזרמה אלקטרית חזקה, שאמנם גרשה את הארס שבמחלתו, אבל החלישה את הכח החי והבריא שבו. על כן, באים ימים של שמחת קודש, של חדות הנפש, לקומם את הרצון הטוב ועוז החיים הטהור. אז תהיה התשובה שלמה" (אורות התשובה פ"ט).

במהלך ימי התשובה, האדם התמודד מול כוח הרצון שלו לטהרו מסיגים שדבקו בו, מגידולים ממאירים שגידל. עקירתם של גידולים אלו, כרוכה לעיתים בהחלשת כוח הרצון עצמו. תהליך הריפוי ("ושב-ורפא לו") ההכרחי, עלול לפגוע לא רק במחלה, אלא גם בחולה. זמן שמחתנו-חג הסוכות - משלים את תהליך התשובה. אחרי שהתמודדנו עם המחלה והסרנו אותה, הגיע הזמן לאמץ את החולה עצמו, לשוב אל הבריאות הטבעית של רצונו הטוב בכוחה של שמחת החג, ואז תהיה תשובתו שלמה.

במקום אחר (מאמרי הראיה, "הסוכה האחת"), מבאר הרב בפנים נוספות את מקומו של חג הסוכות אחרי ימי הסליחה. על הפסוק "כל האזרח בישראל ישבו בסוכות", אמרו חז"ל: מלמד שראויין כל ישראל לישב בסוכה אחת, (מסכת סוכה כ"ז) ומבאר הרב: "כל זמן שהעוונות מקשרים את החיים בכבליהם אי אפשר לקוות לשיווי בדעות ולאחדות של שלום. אבל אחרי אשר אור התשובה הופיע בעולמנו על ידי קדושת היום הקדוש יום הכיפורים, וכל ישראל נטהרו מחלאת החטא, אז הטוהר הנשמתי מתגבר בקרבנו...כאשר בא אח"כ החג הקדוש חג הסוכות...יכולות הן הדעות המופרדות...להיות הולכות ומתאחדות ותחת המאפל של הפרודים והמשטמות, ריבוי המפלגות והסכסוכים האישיים המשחיתים בנו כל חלקה טובה ברוח ובחומר, ובא האור הטוב והנאצל על קדושתה של הסוכה...אור תורה ויראת שמים...הולך ומתפשט על כל מהותנו...ואז הרינו מתעלים ומגיעים ליקרת האחדות השלמה...וכל ישראל נעשים ראויים לישב בסוכה אחת".

האחדות של כל חלקי האומה המתחברים יחדיו, מתבטאת גם בנטילת ארבעת המינים המבטאים את חלקיה השונים של האומה, ומחוברת אליה השמחה במלא עוזה דוקא לפני ה', במקום מקדשנו, "ושמחתם לפני ה' אלוקיכם שבעת ימים".

את מקומו של חג הסוכות כאחרון משלוש הרגלים, קשה קצת יותר לזהות. חג החרות וחג מתן תורה מחוברים באופן ברור, הבא לידי ביטוי גם בספירת העומר. בפסח  היציאה מעבדות לחרות ובשבועות יציקת התוכן לחרות זו. השלב הבא המתבקש במהלך ההסטורי, "והבאתי אתכם אל הארץ". אבל בסוכות אנו עדיין לכאורה במדבר, "כי בסוכות הושבתי את בני ישראל בהוציאי אותם מארץ מצרים".

רבותינו נחלקו (סוכה י"א) בטיבן של סוכות אלו, האם סוכות ממש או ענני כבוד. ה"חיי אדם" (הלכות סוכה כלל קמ"ו), מבאר שכוונת הפסוק גם לאלו וגם לאלו. את עניינן של הסוכות הממשיות הוא מבאר כך: בשעה שצרו בני ישראל על העיירות במלחמת סיחון ועוג, הם ישבו בסוכות ממשיות. הנה התקרבנו על פי באורו לפתחה של ארץ ישראל, ואנו כבר נלחמים את הכיבושים הראשונים.

הרמב"ם במו"נ (ח"ג פמ"ג) מבאר את ענינה של מצוות סוכה שבאה להבליט את האחזותנו בארץ, על דרך הניגוד, לעומת מצבנו במדבר:"...שיהא האדם זוכר תמיד ימי הרעה בימי הטובה כדי שתגדל תודתו את ה'...וכן יצאו מן הבתים ויישבו בסוכות כדי לזכור שכך היה מצבנו לפנים...ועברנו מזה לשכון בתי משכיות במיטב המקומות שבעולם".

במיוחד עולה ניחוחה של הארץ מהסברו למצוות ד' מינים: "שהיא שמחה וששון על יציאתם מן המדבר שהיה לא מקום זרע וגפן ותאנה ורמון ומים אין לשתות, אל מקום עצי פרי ונהרות, לפיכך נלקח לזכרון לכך הנאה שבפרותיה ובעל הריח הטוב והעלים הנאים והנאה שבעשבותיה...המרובים במציאותם בארץ ישראל".

לפי הסבר זה, מצוות הסוכות, מלבד היותן נוחות להתקיים בארץ ישראל יותר מבארצות גלותנו, באות לבטא את השמחה והתודה על הגיענו אל ארץ ה', "מיטב המקומות שבעולם".

שמחת החג בלולה אם כן משמחתו של האיכר האוסף את פירותיו, משמחת הנשמה שנטהרה בימי הדין ומשמחת האומה השבה אל ביתה.

                           







הרב מנחם פליקס

 לאור ההלכה

סוכה תחת כיפת השמים

הסוכה צריכה לעמוד תחת כיפת השמיים, כדי שסכך הסוכה הכשר יסוכך על היושב בה ולא דבר אחר. לפיכך העושה סוכתו בתוך הבית תחת התקרה - פסולה. וכן אין לעשות סוכה תחת ענפי האילן.

אבל מותר לעשות סוכה ליד קירות של בניין גבוה, ואפילו אם הקירות גבוהים מאוד ומונעים מקרני החמה להגיע לסוכה, הסוכה כשרה. מפני שרק תקרה או ענפים שמעל הסכך בקו ישר פוסלים את הסוכה, אבל כל מה שמצידי אותו קו ישר שבין הסכך לשמים אינו פוסל את הסוכה.  

ואם ענפי העץ שמעל הסכך דלילים וסכך הסוכה מעובה, עד שגם אם יסירו את כל הסכך שכנגד ענפי העץ עדיין הסכך הנותר יהיה מספיק מעובה כדי שצילו יהיה מרובה מחמתו, הסוכה כשרה (שו"ע או"ח תרכו, א, ובאו"ה שם. ובשעת הדחק אפשר להקל גם כשסכך הסוכה מצד עצמו צילתו מרובה מחמתו). 

מותר לבנות סוכה מתחת לחוטי כביסה, או חוטי חשמל, שהואיל והם דקים וצילם מועט מאוד, וגם אין מגמתם לצורך צל, אינם פוסלים את הסכך שתחתיהם. (מנחת שלמה ח"א צא, יט, ואין אומרים בהם לבוד לפסול).

כשענפי האילן מעל צידי הסוכה אולם בשעה שהרוח מנשבת בהם הם מתנענעים מעל הסוכה, אף שצילתם מרובה, מעיקר הדין אין ענפים אלו פוסלים הסכך, מפני שאינם קבועים על הסוכה אלא מתנועעים ברוח, ודבר המתנועע ברוח אינו נחשב כאהל לטומאה (אהלות ח, ה), וממילא אינו נחשב כחוצץ בין הסכך לשמיים. אולם לכתחילה כתבו כמה אחרונים שטוב לקוצצם (ע' מקראי קודש א, כג). אבל בשעה שמסוק או בלון פורח מרחף מעל הסוכה, הסוכה פסולה, מפני שאינם מתנועעים באקראיות עפ"י הרוח אלא מונחים על ידי אדם (ע' דעת תורה למהרש"ם סי' תרכו).











הרב אליעזר מלמד

 אורו של ספר

"רוח אחרת"

בימים אלו יצא לאור האלבום "רוח אחרת"  סיפור המאבק והמחאה בעידן אוסלו, המסכם עשר שנות הונאה, מחאה וטרור בעקבות ההסכם, והמלחמה.
האלבום הוא מפעל הראוי להערכה רבה. נראה שהציבור הלאומי, והאמוני בפרט, טרם הפנימו עד כמה תיעוד והנצחה שכאלו חשובים, לטיפוח התודעה הציבורית, וליצירת אתוס, ע"י ימי אזכור מיוחדים, אנדרטאות, שלטי זיכרון ושמות רחובות, שירי ילדים ונוער, אלבומי הנצחה למפעלי התישבות, סרטים, ציורים, מערכי שיעור ועוד ערוצים רבים דרכם מתגבשת התודעה ומתקבעת ההכרה של הפרט ושל החברה.. 
האלבום הזה, כמו עוד מפעלים דומים, הוא תחילת ההתעוררות. 


 בימי אוסלו, כשממשלת השמאל הונתה ורימתה, כשהתקשורת הישראלית השתכרה ושיווקה באגרסיביות את הסכם הדמים, היה המחנה הלאומי, היחיד שהזהיר וזעק. 

מאז, לא היתה אזהרה אחת, שהימין הישראלי לא הזהיר מפניה ולא התגשמה, בצורה נוראה ומחרידה. 
והשמאל ? - "אלו דברי ההפחדה של הימין", לגלג פרס, וכל התקשורת, והאקדמיה, החרו-החזיקו אחריו. 


את אותם ימים, התחושות, הדעות, הויכוחים, המראות והצלילים, מביא אלבום זה. 
הספר הזה, הערוך בפורמט אלבומי מהודר בן 424 עמודים, מביא בפירוט, אך באובייקטיביות את כל ההתרחשויות. מערב המהפך ב 92', הסכם אוסלו א', הטרור המתפתח במקביל ובזכות ההסכם, האשליות שנטעו בציבור, ההפקרות בניסוח הסעיפים השונים, שטיפת המוח התקשורתית. ובמקביל - התפשטות המחאה בכל הארץ, סיפורם הנפלא של מטות ערים, המאבק על רמת הגולן, בקעת הירדן, חברון וירושלים, 'אל תתנו להם רובים', ערוץ 7 כקול השפוי והמפוכח היחיד, פרס נובל לשלום עם הישראלים שיצאו על חשבונם לאוסלו כדי למחות - ועל חבר ועדת הפרס שהתפטר, המאבק על הגבעות, 'זו ארצנו', אומנות המחאה ככרזות, שירים, מיצגים יצירתיים וכמובן - הסטיקרים, כולם כביטוי למחאה עממית, עמוקה וסוחפת, החשה כיצד מתעלמים מכל אזהרותיה וסותמים את פיה. 
חלק מסתימת פיות זו, היא ההשכחה התקשורתית של ימי מחאה אלו - ועוול זה בא הספר לתקן. 

מפלגת תקומה שמחה על שהיתה לה הזכות לסייע למפעל גדול זה.

לפרטים ולהזמנות: 02-5906602, 02-5900602, 0544583399, 0523410682. 

"מפענחים את סוד העיבור"

5 שנים למכון ללימודי קידוש החודש
המכון ללימודי קידוש החודש ע"ש דרייזין בישיבת כרם ביבנה נכנס בעז"ה לשנת פעילותו השישית. 
מחזור הלימודים בנושא "הלוח העברי וקידוש החודש", יפתח בעז"ה ביום ג'-ד' במרחשון תשס"ה.  השיעורים בישיבת כרם  ביבנה מידי יום ג' בין השעות 17:00 ל- 20:00  עד חודש ניסן.  הלימודים מלווים בדגמים אסטרונומים, הדמיות מחשב תלת ממדיות, וביקור בפלנטריום.

בשנה שעברה נערך מחזור לימודים מקביל בכולל "בית יוסף" בנתניה. 
ניתן לייסד מחזור לימוד מקביל בכוללים, ישיבות, מוסדות חינוך וקהילות המעונינים בתוכנית זאת אצלם (כ- 20 שיעורים בני 3 שעות).
תערוכת קידוש החודש הפועלת בישיבת כרם ביבנה המיועדת למוסדות חינוך וקבוצות מאורגנות. בתערוכה תמונות מפות ודגמים אסטרונומיים, וכן מצגות מולטימדיה. כל אלו ממחישים היטב את מצוות קידוש החודש, הלוח העברי והאסטרונומיה בעם ישראל. 
הרצאות והפעלות ניידות לרחבי הארץ המכון ערוך לפעול גם כמדרשה ניידת ברחבי הארץ. במסגרת זו פנו קבוצות רבות של קהילות, בתי כנסת, מתנסי"ם, בתי ספר וחוגי בית, שהעדיפו את הפעילות במקומם במקום להגיע לתערוכה. למכון מגוון של הרצאות והפעלות בתחומים מגוונים הקשורים ללוח העברי וקידוש החודש, עיבור השנה ועוד.

שני קבצי המאמרים "יד יצחק" ו"יודעי בינה" ב' בנושאי "אסטרונומיה יהודית" שראו אור בהוצאת המכון שראו אור בשנים תשס"ג – תשס"ד.

טל. 8566560 – 08. www.kby.org/ikhs.
פסוקים אחרונים שבתורה – מי כתבם?

ספר דברים, ועמו התורה כולה, מסתיימים בסיפור מיתתו של משה. אין זה מקרה שהסיפור החותם את תולדות חייו של משה האיש חותם גם את ספר התורה; הא בהא תליא. התורה ניתנה לישראל דווקא באמצעותו של משה, "ולא קם נביא עוד בישראל כמשה אשר ידעו ה' פנים א פנים". בספרי הנביאים והכתובים קרויה התורה פעמים אחדות 'תורת משה' ולפיכך סיום חייו של משה משמעם המעשי הוא בהכרח חתימת ספר התורה.

אלא שבאופן פרדוכסלי יוצר עיקרון זה קושי, דווקא בסיפור מיתתו של משה עצמו. כך שואל הספרי (שנז):

וימת שם משה – אפשר שמת משה וכותב 'וימת שם משה'?

בברייתא המקבילה במסכת מנחות ל' ע"א נשאלת השאלה בנוסח אחר:

אפשר משה חי וכתב 'וימת שם משה'?

באמת אין סתירה בין שתי הנוסחאות, אלא הן שני צדדים של שאלה אחת הנשאלת ממה נפשך. הסיפור על מותו של משה ועל קבורתו וכן על מה שהתרחש אח"כ במחנה ישראל מסופר בלשון עבר. משה לא יכול אפוא לכתוב דברים אלו לאחר התרחשותם, שכן לא היה אז בחיים. שמא תאמר כי משה הקדים וכתב דברים אלו בנבואה עוד בחייו; על כך באה השאלה "אפשר משה חי וכתב 'וימת שם משה'?" – והרי הוא כותב דברים שאינם אמת!

בפתרונה של התעלומה מי הוא שכתב את הפסוקים האחרונים שבתורה ומתי כתבם, נחלקו תנאים (בספרי ובתלמוד) ובעקבותיהם גם רבותינו הראשונים. כך מיישבת השיטה הראשונה בברייתא את השאלה:


"וימת שם משה… אלא עד כאן כתב משה, מכאן ואילך כתב יהושע, דברי רבי יהודה".

בדעה מעין זו מחזיק ראב"ע, אלא שהוא מוסיף: "ובדרך נבואה כתבו (- יהושע).

והעד: 'ויראהו ה' ', וגם 'ויאמר ה' אליו', גם 'ויקבר' ". וכוונתו: הרי משה עלה לבדו אל ראש הר נבו, מניין ידע אפוא יהושע את מה שאירע שם? מוכח מכאן שדברים אלו נאמרו לו בנבואה.

עניינו של ראב"ע להוכיח שיהושע כתב דברים אלו בנבואה נובע מרצונו להבהיר שגם פסוקיה האחרונים של התורה ניתנו מאת ה' בנבואה ליורשו של משה ולמי שנסמך על ידו.

ספר 'תורת משה' חייב לכלול את סיפור מותו וקבורתו של משה ואת סיפור אבלם של ישראל עליו בשלמות. אלא שמפני שאי אפשר הדבר שמשה יכתוב את סיפור מותו שלו (מן הטעמים שנאמרו לעיל) הוטל הדבר על יהושע תלמידו, הכותב זאת בנבואה מאת ה', ובכך הוא ממשיך את מעשה רבו ופועל בשמו.

בהמשך הברייתא, דוחה ר' שמעון את דעתו של ר' יהודה:


"אמר לו רבי שמעון: אפשר ספר תורה חסר אות אחת, וכתיב (ל"א, כו) 'לקח את ספר התורה הזה' "!

מן הפסוקים שבפרק ל"א בפרשת וילך משמע שספר התורה נשלם כולו בידי משה, ועל ספר זה חל הציווי לשימו מצד ארון ברית ה'. אולם לפי דעת ר' יהודה, שיהושע הוא שהשלים את ספר התורה אחרי מותו של משה, נמצא שהספר שמסר משה לכהנים היה ספר חסר (ובמונחי ההלכה: ספר פסול).

שערי תירוצים לא ננעלו, אך נראה כי מאחרי שאלת ר' שמעון מסתתרת התנגדות עקרונית לאפשרות שספר התורה שבידנו לא נמסר כולו מידי משה, אלא נביא נוסף היה שותף בכתיבתו ובמסירתו.

ובכן, כיצד יענו בעלי דעה זו על השאלה "אפשר משה חי וכתב 'וימת שם משה'?" הנה תשובתם:


"אלא עד כאן הקב"ה אומר, ומשה אומר וכותב, מכאן ואיך הקב"ה אומר, ומשה כותב בדמע".

יש מן הראשונים שפירשו כי 'כותב בדמע' פירושו כותב מתוך דמעות, בבכי, אולם אין בכך כדי לענות על השאלה כפי שנתבארה לעיל.

על כרחנו ש'כתיבה בדמע' פירושה כתיבה שאינה גמורה, כתיבה שאינה מבוררת, ועל כן אין בה סתירה למציאות, שכן אינה יכולה להיקרא (והפירוש המיוחס לגר"א בספר קול אליהו קל"ג ש'דמע' פירושו ערבוב, ודאי אינו של הגר"א, שכן אין זו משמעות הפועל לדמע בלשון חכמים).

ואכן, גרסת הרמ"ה לתירוץ הברייתא בספרו 'יד רמה' למסכת בבא בתרא טו ע"א, וכן גרסת בעל מדרש גדול, היא:


אלא עד כאן הקב"ה אומר ומשה כותב בדיוֹ

מכאן ואילך הקב"ה אומר ומשה כותב בדמע.

ברור אפוא ש'דמע' הוא חומר כתיבה שאינו דיו, ויש בו אף ניגוד מה לדיו. פירוש זה כבר הוצע בדורות הקודמים, אך זכה לביסוס מקיף מהיבטים שונים במאמרו של רד"צ הופמן ז"ל "התלמוד על שמונת הפסוקים האחרונים שבתורה" (מופיע כנספח בסוף פירושו לספר דברים). הוא מציע לפרש כי 'דמע' הוא דיו סתרים, שהיה מופק מנוזלים המצויים בצמחים מסוימים (ויש לכך סמך בערבית). כתיבה כזאת היתה ניתנת לקריאה רק לאחר ששפכו על הכתוב נוזל אחר שחשף את האותיות.

הרב הופמן מתאמץ להוכיח כי כתיבה כזאת כשרה מבחינת ההלכה, ועל כן לא היה ספר התורה שכתב משה חסר דבר.

דעה זו, שמשה כתב את התורה עד לסיומה, אומצה, כצפוי, על ידי הרמב"ם (תפילה פ"ג ה"ו): "שמונה פסוקים שבסוף התורה… הכול תורה היא ומשה מפי הגבורה אמרם".





הרב אלחנן סמט 
 אורות מן השטח

"קומו ונעלה ציון…"

בהמשכו של רכס הר-הזיתים, בדרך היורדת (פעם…) ליריחו, נוסדה לפני 5 חודשים שכונת 'קדמת ציון', המהווה כיום את המוצב הקדמי ביותר של ההתיישבות בירושלים.

תושבי ירושלים, והעולים לרגל, מוזמנים לבוא לבקר במקום, במהלך ימי חול המועד, לראות את נופה המרהיב של העיר, ולצפות מנקודת מבט ייחודית על מקום המקדש.

במוצאי חג ראשון, תתקיים שמחת בית השואבה, החל מהשעה 20:00, בהשתתפות רבנים, אורחים ובליווי תזמורת.

לתיאום ביקורים ולהסעות (מחניון גבעתי): אבישג 050-5804899, מלאכי 050-6611544.

שמחת בית השואבה 

מול שערי הר הבית

שמחת בית השואבה מול שערי הר הבית, בשער הכותנה ובשער הברזל (5 דקות הליכה מרחבת הכותל) תתקיים ביום ראשון, ג' חול המועד סוכות, בשעה 18:00. הכוונה למקום מרחבת הכותל ליד המינהרה.

לפרטים: 

נשוב לדרך יריחו

מחזקים את הקשר לעיר התמרים וסביבותיה ביום שלישי כ' בתשרי, ה' חול המועד סוכות. נגיע לסיור באזור יריחו "שערה של ארץ ישראל", ונחדש את הקשר עם הארץ ביתר שאת.

11:00 נסיעה למאחזים ממערב ליריחו, 15:15 כניסה לנמהר הירדן (באישור צה"ל) 16:30 עצרת סיום בבית חוגלה הסמוכה ליריחו.

בהשתתפות רבנים ואישי ציבור, בליווי סיני תור ותזמורתו.

לימוד ליל הושענא רבה יתקיים בשעה 21:30. שיעורים יועברו ע"י ד"ר חגי בן ארצי, הרב יהודה קרויזר, הרב יעקב שמעון.

לפרטים: מטה ארץ ישראל 02-9605599. www.eretz-israel.org.il.
פסיטבל ימי אהבה לשירה

משיב הרוח - כתב עת לשירה יהודית ישראלית מתכבד להזמין את הציבור לפסטיבל ימי אהבה לשירה, יומיים של חגיגת שירה בירושלים, בנושא בחלום אדבר בו - על שירה וחלום.

הפסטיבל יתקיים אי"ה בימים ראשון-שני, י"ח-י"ט בתשרי (3-4.10) בתיאטרון החאן, כיכר דוד רמז 2 ירושלים.

יום ראשון: 19:00 פתיחת הפסטיבל. ירח סהור ומתבונן - סיור בתערוכה של האמנית חיה אסתר. 20:00 "הנה בעל החלומות" - על יוסף, החולם הגדול במקרא. 22:40 אין בו מים - סדנת כתיבה יוצרת בעקבות יוסף וחלומותיו.

יום שני: 10:30 משוררים חולמים בירושלים - סיור בהדרכת יד בן צבי. 16:00 בסינמטק חלומות מהסרטים - על השפה הפואטית של החלום בקולנוע. 18:30 מזמורים - בוגרי "מזמור", כיתת השירה של משיב הרוח. 19:00 שירתי היא סוס - מפגש עם בנימין שבילי. 20:00 ציפור כלואה בכף רוח. 20:30 בכוח אוחז בדל חלום - ערב מחווה למשורר אמיר גלבוע. 22:40 מִדְרָשִּיר - לומדים בחבורה שירה מאת אמיר גלבוע בליווי מקורות מארון הספרים היהודי.

בין המשתתפים: ענת אבישר, קובי אברבנאל חיה אסתר, אמיר בחר, משה בלמס, ליאור בן אברהם, בלהה בן אליהו, עידו בן גל, חנוך ברטוב, חמוטל בר יוסף, תמר גל, אבישר הר-שפי, חיים וייס, אריאל זינדר, נורית זרחי, אליעז כהן, רוני כהן, ענבל כהנסקי-כהן, ציפורה לוריא, אייל מגד, פרופ' יהודה מורלי, אלחנן ניר, אילת סלומון, יוסף עוזר, שוּר ענתבי, יטבת פייראייזן-וייל, יאיר צורן, שמואל קליין, יונתן רזאל, יוחאי שורק, צבי שלם, דניאל שפי, נעמה שקד.

ישובי צפון השומרון

היישובים חומש שאנור גנים וכדים מהווים רצף אזורי של התיישבות יהודית המשתרע על 7% משטח מדינת ישראל. קיומם של יישובי צפון השומרון, החיים בהם, התנועה על הצירים ,הצבא הנוכח באזור- כל אלו מונעים עד היום יצירת טריטוריה ערבית רציפה ועצמאית בין שכם ג'נין וטול כרם. 

בשנתיים האחרונות עלו לישובי צפון השומרון  גרעינים תורניים המונים עשרות משפחות וחיזקו את ההתיישבות היהודית במקום . 

"רואים בעיניים ומרגישים בלב" : בחול המועד סוכות בימים שני שלישי, יט'-כ' תשרי, 4-5/10/04 , יבואו אלפי איש בסיורים מאורגנים באוטובוסים מרחבי הארץ , כדי להזדהות, לראות בעיניים את החיים בישובים, ולהרגיש את הסכנה בעקירת ישובים אלו. בתוכנית נסיעה על כביש 60  - הציר המרכזי בצפון השומרון העוצר את הרצף הטריטוריאלי הערבי , תצפית לסבסטיה – הגן הלאומי ולתחנת הרכבת בה חודשה ההתיישבות היהודית בשומרון : 

חומש : סיורים מודרכים בישוב ותצפיות נוף למישור החוף, מצגת על הישוב, סוכת אירוח, מפגש עם משפחות, הפעלות ועוד.

שאנור : סיור בישוב ובגלריית האומנים, הפעלות לילדים, סוכת אירוח, סרטון, מפגש עם משפחות. 

עלות הסיורים – 10 שח' לאדם . תושבי צפון השומרון ממליצים לקבוצות מאורגנות ולבודדים להירשם מוקדם – מספר האוטובוסים מוגבל !! .

לכל הפעילות – פרטים והרשמה מרכז מידע שומרון – 1-800-350-155 .
