אשר יצר את האדם בחכמה

פרשת השבוע שלנו פותחת במילים:

"אשה כי תזריע וילדה זכר...".

פסוק זה כשלעצמו אומר דרשני, שהרי לכאורה די היה אילו אמרה התורה: "אשה כי תלד זכר", כדרך שנאמר לאחר מכן: "ואם נקבה תלד..." ומדוע היה צורך להוסיף: "אשה כי תזריע...".

דומה אפוא שמבקש הכתוב לרמוז לנו אגב אורחא, על הפלא הגדול הנרקם ברחם האשה, משעת העיבור ועד הלידה, ולהסב את תשומת ליבנו לתהליך המסתורי המתחולל בבטן האם מן השלב בו נזרעה בזרע פעוט חסר צורה וחיים ועד לשלב בו הפך להיות אדם שלם ולו ידיים ורגליים, פה אף ואוזניים ואף אברי מין המעידים אם זכר הוא או נקבה.

- האם ידעת – רומזת לנו התורה כביכול – כמה רבבי רבבות תנאים נדרשו לעובר כדי שיגיע מן השלב של "תזריע" אל השלב של "ולידה"?

הידעת כיצד הפכו עיניו המקרוסקופיות למצלמה משוכללת ואוזניו הזעירות למכשיר קליטה רגיש לקולות וצלילים?
האם ידעת, דרך משל, שעד היום לא הצליחו החוקרים לפענח את סוד "הדיפרנציאציה" (ההתמיינות) שבאמצעותה הופך תא אחד ליד והשני לרגל, אחד לעין והשני לאוזן?
על פלאי הבריאה שר דוד המלך שיר הלל בפרק קל"ט בתהילים, ובפרק זה, שהינו לדעת האבן עזרא "הנכבד בכל חמשת ספרי תהילים", מקדיש דוד תשומת לב מיוחדת לפלאי העיבור והלידה, וכה דבריו:

"כי אתה קנית כליותי

תסוכני בבטן אמי

אודך כי נוראות נפליתי

נפלאים מעשיך ונפשי יודעת מאד

לא נכחד עצמי ממך

אשר עשיתי בסתר רוקמתי בתחתיות ארץ

גלמי ראו עיניך

ועל ספרך כולם יכתבו

ימים יוצרי ולו אחד בהם" (תהילים קל"ט, י"ג-י"ז).

לא מפתיע אפוא כי בבוא חכמים לדבר בשבח פלאי הבורא והבריאה, נאחזו בפסוק שבראש פרשת תזריע, ומנו במדרש רבה ותנחומא שורה ארוכה של פלאים הפותחים במילים:

"צא וראה שלא כמידת הקב"ה מידת בשר ודם...".

אך לעילא ולעילא מכל דברי המדרשים ניצבים דברי הגמרא במסכת נידה המשרטטים בפרטי פרטים את דמות העובר במעי אמו, וכך כותבת הגמרא במסכת נידה (ל' ע"ב):

"דרש ר' שמלאי:

למה הולד דומה במעי אמו, לפנקס שמקופל ומונה, ידיו על שתי צעדיו, שתי אציליו על שתי ארכובותיו, ושתי עקביו עגבותיו, וראשו מונח לו בין ברכיו. ופיו סתום וטבורו פתוח. ואוכל ממה שאמו אוכלת ושותה ממה שאמו שותה. ואינו מוציא רעי (צואה) שמא יהרוג את אמו.
כיון שיצא לאוויר העולם נפתח הסתום ונסתם הפתוח שאלמלא כן אינו יכול לחיות אפילו שעה אחת".

ברם, אין ר' שמלאי מסתפק בתיאור הפיזי, ההולם להפליא את הידוע לנו כיום בעקבות צילומי הרנטגן המשוכללים אלא מוסיף תובנות רוחניות עמוקות למצבו של העובר באותם ימים:

"ומלמדין אותו את כל התורה כולה...

וכיון שבא לאוויר העולם, בא מלאך וסותרו על פיו ומשכחו כל התורה כולה...

ואינו יוצא משם עד שמשביעין אותו

ומהי השבועה שמשביעין אותו:

הווי צדיק ואל תהי רשע.
ואפילו כל העולמות אומרים לך צדיק אתה, היה בעיניך כרשע.

והווי יודע שהקב"ה טהור ומשרתיו טהורים

ונשמה שנתן בך טהורה היא.

אם אתה משמרה בטהרה מוטב

ואם לאו הריני נוטלה ממך".

מכל מכלול הדברים המופלאים, בהם מדברת אלינו הגמרא ב'שפת הקודים' של חכמים, הבה מתעכב על 'העובדה המוזרה לפיה מלמדים אותו במעי אמו את כל התורה כולה ובשעה שיוצא לאוויר העולם משכחין אותה ממנו.

לכאורה יש לתמוה: אם רוצים שידע את התורה מילדותו מודע משכחין אותה ממנו, ואם רוצים שלא ידע וילמד בעצמו מדוע מלמדים אותו במעי אמו?

ודאי סוד גדול מונח כאן.

חכמים מבקשים לומר לנו ב'שפת הקודים' שאמנם אדם לעמל יולד ועל האדם לעמול בתורה במהלך חייו וללמוד אותה בבחירתו החופשית.

ברם, בשעה שילמד אותה כהלכה, יגלה שבעצם לא דבר זר וחיצוני הוא לומד, אלא דבר המוכר לו בעומק נפשו כבר ממעי אמו, והרי הוא טבעי ואמיתי "ולזכרו תאוות נפש", כזיכרון ילדות אהוב שאין לו שיעור.

תופעה זו, המכונה בלשון הצרפתית: דה-זה-וו היא היא הצופן לפיו בכוחו של האדם לחזות מבשרו א-לוהי, ולהבחין במעמקי לבבו בין אמת לשקר, בין טומאה לטהרה ובין טוב לרע, ולפיכך אף על פי שמשכחין ממנו את התורה בצאתו לאוויר העולם, ניתן להשביע אותו: "היה צדיק ואל תהי רשע" דהיינו: היה נאמן לאמת הפנימית של התורה שהוטבעה בך במעי אמך.
אך הבה נשוב ונרד מן ההיבטים 'המטפיזיים' אל הרבדים הפיזיים שגם בהם מתגלה כאמור הפלא הא-לוהי שאין לו שיעור. ובנדון זה אבקש להביא לפניכם שני מקורות בני זממנו, אגב ציון הדרך בה נתגלגלו באקראי (...ואולי שלא באקראי) – לידי.

המקור האחד נתגלה לי בספריית מרכז הרב (כן כן ספריית הישיבה שהוכתמה בדם קדושים וטהורים) בעל תלימודי במרכז לפני למעלה מארבעים שנה, עוד לפני מלחמת ששת הימים.
באותם ימים הגיע לישיבה חברנו הרב דב ביגון, שיסד לימים את מכון מאיר, והוא כבחור צעיר חוזר בתשובה, בן התנועה הקיבוצית, ביקש ואף קיבל את רשות הרצי"ה להכניס לספריה התורנית (!) את חוברות 'שדמות' של התק"ם (בשעה ששדמות היו מיוסדות על תלמי אמונה..).

והנה בעלעלי באחת החוברות של שדמות נתקלתי במכתבו של יחיעם וייץ הי"ד, לוחם הפלמ"ח, שנפל ב"ליל הגשרים" בשנת תש"ו (46).

יחיעם וייץ שהיה צעיר מבטיח גדולות יצא לאנגליה ללמוד ביולוגיה ובמכתבו לחברתו מספר הוא התרשמותו העזה משיעור בבוטניקה, והרי לכם מקצת דבריו:

"בבוטניקה התחלנו בצמחים הפשוטים לפי מחלקותיהם. היתה לנו היום הרצאה מעניינת להפליא על מחזור החיים של הביופסים, כמו "שערות שולמית".
הרבייה המינית לפרטיה מעניינת כל כך, ושווה ביסודותיה לזו של בעלי החיים המפותחים ביותר. תארו לכם: בשעה שהביצית כבר בשלה, מפרישים התאים שמסביבה נוזל שיש בו, ללא ספק, כוח משיכה לתאים הזערוריים של הזכר. שימו לב! משיכה בין תאים מיקרוסקופיים פרימיטיביים בתכלית, ללא "חושים" או "הרגשות"... ובכל זאת משיכה פלאית שכזו.

אחר כך הרהרתי באותה המשיכה שבין בני האדם, במידה שהיא מפותחת, מסתעפת וכובשת את כל סעיפי הרוח והמחשבה, ההרגשה והרצון. משיכה שנעשית בניין שלם אורגני ורוחני; משיכה, שעליה בעצם בנוי כל הדבר הפלאי שאנו קוראים לו חיים ושהכל כרוך בו...

יש שעובר בך רטט מוזר למחשבה על ההקבלה בין הפרימיטיביים הללו, על כל הפרטים המתחרשים שם בצורה מיקרוסקופית ועיוורת, לבין בני האדם... ובכל זאת – בכל מושלת אותה רוח, אותה משיכה, אותה היד הטווה הכל בחכמה. דומה שהיוצר העליון טובל את ידיו בנוזל ההיולי וטווה ממנו בנייני פלא, בניינים נעים, זעים ונמשכים, ולבסוף חשים ומרגישים.

נדמה לי לפתע, שאותו תא זכר זערורי השט לו לעבר הביצית בתוך הריר המושך, צריך להיות מאושר כל כך למלא את צו חייו, למלא את כל תוכן חייו.לשחות לו ככה בים של פלא, של שירה, של יופי, בלי לדעת כלל שהוא הולך להיטמע בתוך חומר אחר, להקים בית חדש...
חושבני שהעולם נעשה יפה לשעה קלה.

'ולקינוח', אוסיף עוד מקור שזכיתי לגלותו בימים אלה ממש.

בתום שיחה לקראת ט"ו בשבט, באולפנת רעיה בבית אל ניגשתי לחדר השירותים, והינה במבואה להם צדה עיני מאמר הנתון במסגרת זכוכית וכותרתו: "ברכה לכל זמן".

לאחר הבעת תמיהה על מאמר תורני בפתח השירותים (גם אם במקום מותר מבחינה הלכתית) ביקשתי ממארחי לצלם למעני את המאמר, פרי עטו של ד"ר קנט מ.פרגר מניו יורק ולפניכם קטעים ממנו המדברים בעד עצמם:

"בבית הספר היסודי היהודי בו למדתי בילדותי, תלויה היתה על הקיר, סמוך לחדרי השירותים, ברכה מודפסת. היתה זו ברכה עתיקת יומין, ברכת "אשר יצר", שנראתה אז כל כך מוזרה בעינינו, הילדים.
כילדים תמהנו אז על הקשר המוזר בין עשיית צרכים לבין דברים שבקדושה. לפי הבנתנו ברכות מיועדות לעניינים נשגבים כמו תפילה, מועדים או הודיה לאלוקים על ישועה ופרנסה. אך מדוע לברך על פעולה גופנית מעוררת גיחוך ומאוסה כעשיית צרכים?

רק כעבור עשרות שנים הבחנתי בחכמה הטמונה בברכה הזו, שנוסחה על ידי האמורא הבבלי אביי במאה הרביעית לספירה:

"...אשר יצר את האדם בחכמה

וברא בו נקבים נקבים חלולים חלולים.

גלוי וידוע לפני כסא כבודך

שאם יפתח אחד מהם או יסתם אחד מהם

אי אפשר להתקיים ולעמוד לפניך אפילו שעה אחת.

בא"ה רופא כל בשר ומפליא לעשות" (ברכות ס', ב').

יהודי שומר תורה ומצוות אמור לברך ברכה זו לאחר עשיית צרכיו, והשלט בבית הספר נועד להזכיר לנו, התלמידים, את חובתנו הדתית.

כמובן שיש מרחק עצום בין הצגת הברכה על קיר בית הספר לבין הסיכוי שתוכן הברכה העתיקה יובן ויוטמע בלב ילדים עולי ימים. כך שרק בשנת לימודי השנייה בבית הספר לרפואה, התחלתי להבין ברצינות את משמעותה האמיתית של הברכה הייחודית בזו.
לימודי הפתופיזיולוגיה הבהירו את התוצאות הגופניות הנוראות של ליקויים תפקודיים ומבניים, גם כאשר הליקויים הראשונים נראים במבט ראשון קלים מאוד.

סוף סוף הפסקתי לקבל כמובנה מאליה את הפעילות הגופנית השגרתית שלי בבית הכסא. התחלתי להבין עד כמה מערכות מורכבות חייבות לפעול ביעילות כדי שאותן טרדות אנושיות שבסדר יומי יחלפו בצורה חלקה ויעילה.

חשבתי אז שוב על ברכתו של אביי. נזכרתי בימי נעורי בבית הספר העממי, ובמחשבותי הילדותיות אז על הגיחוך שבברכה. אולם כמי שראה בעיניו חולים שכל סדר יומם מבוסס סביב שעות הדיאליזה שעליהם לעבור, או חולים אחרים הצמודים לקטטר בכיס השתן או לשקית קולוסטומיה שעל גופן, הבנתי את החכמה העצומה של אביי....
סיפורו הבלתי נשכח של פציינט אחד, חזר וחיזק בי את ההכרה באמת וביופי הטהור של ברכת "אשר יצר".

יהושע, סטודנט יהודי בן 20, נפגע בתאונת דרכים בה נשברו החוליה השלישית והרביעית בעמוד השדרה הצווארי שלו. הפציעה כמעט וגרמה למותו, והוא נזקק לאינטובציה דחופה ולטיפול נשימתי תומך. הוא שותק בארבע גפיו, למעט פלקציה חלשה בשריר הדו-ראשי (biceps) הימני...

מאוחר יותר, בעקבות מה שנראה כנס גלוי, היה יהושע מסוגל לעמוד על רגליו ואפילו ללכת בכוחות עצמו, בעזרת מקל ועם תמיכה מכנית לרגלו.

אולם למרות כל השיפורים במצבו, נזקק יהושע לקטטריזציה לפני כל ריקון של כיס השתם. כרופא הייתי מודע היטב לקשיים ארוכי הטווח ולסיבוכים העתידיים הצפויים לבחור צעיר הסובל מכיס שתן נוירוגני.

האורולוגים היו, כמובן, פסימיים מאוד לגבי סיכויו של יהושע להשתחרר מהקטטר. מעולם, כך קבעו, הם לא נתקלו בהחלמה לאחר פגיעת עמוד שדרה כה קשה.

הבלתי ייאמן התרחש. הגיע היום ויהושע לא נזקק עוד לקטטר. חשבתי אז על תפילת "אשר יצר" של אביי. הצבעתי על כך שלא עולה על דעתי תפילת הודיה מתאימה יותר להחלמתו הפלאית.

הצעתי ליהושע, שאף הוא קיבל חינוך יהודי, לברך את הברכה העתיקה בשם ומלכות. הוא הסכים.

כששפתיו ביאטו את מילות הברכה העתיקה, זלגו עיני דמעות.

יהושע הוא בני".

...ואם בעקבות מכתבו של יחיעם וייץ ומאמרו של ד"ר קנט נזכה לכוון טוב יותר בברכת "אשר יצר" ולראות בה ביטוי הכולל אלפי תודות לריבון העולמים "אשר יצר את האדם בחכמה", והיה זה שכרם ושכרנו לומר תודה,

על הפלא המצוין בתורה במילים כה פשוטות:

אשה כי תזריע – וילדה...











חנן פורת
* מדרשיר
"אודך כי נוראות נפליתי

נפלאים מעשיך ונפשי יודעת מאד".

כך שר דוד המלך במזמור קל"ט בתהילים, בעומדו נוכח פלאי העיבור, ההריון והלידה.

וכך אף שר אמיר גלבע בשירו "הולדת" על תחושתו כילד – העטוף "בְּהִנּוּמָה כְּחַלְחֶלֶת". 
אלא שהאושר בשעה זו אליבא דאמיר גלבע אינה רק נחלת האדם אלא גם נחלת א-לוהיו, השמח במעשיו
ולפיכך מרהיב הוא עוז לקרוא כלפי מעלה "אַשְׁרֶיךָ, אֱ-לוֹהַי - בְּרִשְׁתְּךָ נָצוֹד הַיֶּלֶד".

שכן באותה שעה יקרה של קירבה יורדת השכינה משחקים
להשתעשע עם ילדיה בחסד ובאהבה
ובאותה שעה אינטימית זכאי המשורר לומר:

"הוֹ אֱ-לוֹהַי, אֵיךְ הָיִינוּ חֲבוּקִים!"

הֻלֶּדֶת / אמיר גלבֹּע

הַגֶּשֶׁם חָלַף.

וְהוּא עוֹד מִגַּגּוֹת וּמֵעֵצִים

מְזַמֵּר בְּאָזְנַי

וּמְכַסֶּה עַל רֹאשִׁי

בְּהִנּוּמָה כְּחַלְחֶלֶת.

אַשְׁרֶיךָ, אֱ-לוֹהַי,

בְּרִשְׁתְּךָ נָצוֹד הַיֶּלֶד.

הִנֵּה אַקְרִיב עָלֶה אֶל עָלֶה

וְאֶרְאֶה אֵיךְ מְכַסֶּה עָלֶה עַל עָלֶה

וּמִתְמַזְּגִים הָרְסִיסִים.

וְאֶקְרָא לִכְלוּלוֹת מִשָּׁמַי

אֶת הַסִּיסִים.

וְכָל חַלּוֹנַי אַעֲטֵר עֲצִיצִים.

אַשְׁרֶיךָ, אֱ-לוֹהַי,

בְּרִשְׁתְּךָ נָצוֹד הַיֶּלֶד.

אֲנִי פּוֹקֵחַ אֶת עֵינַי – 

אַדְמָתִי רְחָבָה מְאֹד

וְכֻלָּה מִקְשָׁה

שֶׁל פִּטּוּרֵי צִיצִים

יְרֻקִּים.

הוֹ אֱ-לוֹהַי, אֵיךְ הָיִינוּ חֲבוּקִים!

* לאור ההלכה

דין מוצרי קוסמטיקה בפסח
שאלה: האם צריך להקפיד להשתמש בפסח בסבון ומוצרי קוסמטיקה כשרים לפסח?

תשובה: נחלקו בזה הפוסקים, והלכה כדעת המקילים. וביתר הרחבה: יש מחמירים וסוברים, שכל תכשיר שנספג בגוף צריך להיות כשר לפסח, שכך אמרו חכמים: "סיכה כשתייה". ואמנם אין קרם או סבון העשוי ממש מחמץ, אלא שלעתים מערבים בסבונים או בשמפו או בקרמים אלכוהול העשוי מחיטה, או חומר אחר המופק מחמשת מיני דגן שיש בו חשש חמץ. ואף שברור כי חמץ זה אינו ראוי לאכילת כלב, מכל מקום כיוון שהוא ראוי לשימוש כקרם או סבון, לדעת המחמירים יש להקפיד שלא יהיה בו חמץ. ועל כן צריכים לצרוך פסח מוצרים שיש עליהם כשרות.

ולדעת רבים, כל זמן שהחמץ נפסל מאכילת כלב לפני פסח, כבר אין עליו יותר איסור חמץ, ומותר להשתמש בו לסיכה, ועל כן אין צריך להקפיד להשתמש במוצרי קוסמטיקה כשרים לפסח. וכיוון שגם לדעת האוסרים האיסור מדברי חכמים, הלכה כדעת המקילים. 

לסיכום יש לחלק את המוצרים השונים לארבע דרגות, ורק בשתי הדרגות האמצעיות יש מחלוקת: 

א) במשחת שיניים חייבים להקפיד על כשרות לפסח, הואיל ויש בה טעם, והרי היא כשאר מוצרי המזון שחייבים להקפיד בהם על כשרות לפסח.

ב) קרם שנספג בגוף, שפתון בלא טעם ובשמים שיש בהם אלכוהול, הלכה כדעת המקילים שאינם צריכים כשרות, כי אינם ראויים לאכילה, ואף המציאות שבדרך כלל אין מערבים בהם דבר חמץ. והרוצים להחמיר על עצמם, יקנו קרמים ובשמים שיש עליהם כשרות לפסח.

ג) סבון ושמפו, כיוון שנועדו לניקוי ולא כדי להיספג בגוף, יש פחות מקום לחומרה. ואע"פ כן יש מחמירים וקונים סבון ושמפו עם כשרות לפסח. 

ד) חומרי ניקוי, משחת נעליים וכדומה, אינם צריכים שום השגחה. ואף חומרי ניקוי לכלים, לכל הדעות אינם צריכים השגחה, משום שטעמם פגום, ואף אם ערבו בהם חמץ, טעמו נפגם לפני הפסח, ואין אדם שרוצה להרגיש בטעמו, ולכן גם אם נשאר בטעות משהו מחומר הניקוי שעל הכלי בעת האוכל, אין בזה שום איסור. 










הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

כ"ט אדר ב' - ו' ניסן     נזיר טז- כב

נזירות היא שלושים יום לפחות (נזיר טז ע"א)
"מי שאמר: 'הריני נזיר', מגלח ביום שלשים ואחד", זאת על בסיס ההלכה הקובעת שסתם נזירות שלושים יום (נזיר ה ע"א), ועל כן "אם גלח ביום שלושים יצא", כי מקצת היום ככולו.  אך אם הגדיר את הימים בהם הוא נזיר, ואמר: " 'הריני נזיר שלושים יום', אם גלח ליום שלושים לא יצא", זאת משום שכונתו היתה לשלושים יום שלמים, ודינו כדין נזיר שהתגלח בתוך ימי נזירותו וחייב למנות מחדש שלושים ימי נזירות. 

הקביעה שהתקופה המינימאלית לנזירות היא שלושים יום, משמעותה שאין תקופת נזירות פחותה מזו גם אם הנודר יכריז על פרק זמן קצר יותר: "פירש זמן פחות משלשים, כגון שאמר הריני נזיר יום אחד, או עשרה ימים, או עשרים יום, הרי זה נזיר שלשים יום, שאין נזירות פחותה משלשים יום, ודבר זה הלכה מפי הקבלה" (רמב"ם הלכות נזירות ג, ב). 
חכמים מצאו לזה אסמכתא בפסוקים. לדברי רב מתנא: "קדוש יהיה" (במדבר ו, ה) - 'יהיה' בגמטריה שלושים. לדברי בר פדא שרשי המילים: נ.ז.ר, נ.ד.ר, מופיעים בפרשת נזיר (במדבר ו) שלושים פעם חסר אחת (נזיר ה ע"א). הרב מאיר שמחה הכהן מדוינסק (משך חכמה, במדבר ו, יג) מסביר מדוע בתורה לא נזכר במפורש משך זמן הנזירות. מטרת הנזירות היא לגדור מתאוות, גאווה ומותרות, ופרק הזמן מותאם לכל אדם באופן אישי. "והבחינה לדעת אימת נגמר שלמותו ומעלתו, שכוחות יצרו לא יוליכוהו שולל, והחמדה לא תתעה השכל, ולבבו אינו חשוד באהבת עצמו, אז בטוח כי יקח מהנאות העולם במזג הראוי, ולא יבוא למותרות, ואדרבה יהנה מהעולם ויהיה דעתו מעורבת בין הבריות". 
ובכל זאת, מנזיר נדרש לגדל שער, והוא הביטוי המצוין בתורה לנזירות: "כי נזר אלוקיו על ראשו" (במדבר ו, ז), והזמן המינימאלי לגידול שער בצורה משמעותית הוא שלושים יום, "לפי שאין גידול שיער בפחות מל' יום" (רש"י נזיר לט ע"א). זהו הזמן המינימאלי בו ניתן לחולל איזשהו שינוי משמעותי בהתנהגות של האדם שקיבל על עצמו נזירות.  










הרב יהודה זולדן
* אורות מן השטח

ערב עיון וזיכרון לזכרו של ניסים בן דוד

במלאות שש שנים לנפילתו של סגן ניסים בן דוד, אשר נפל בקרב בג'נין במבצע "חומת מגן", יתקיים אי"ה ערב עיון וזיכרון ביום ראשון א' בניסן תשס"ח (6.4) בבית יד לבנים באשדוד.

18:30 התכנסות והשקת הספר "נדיבי עמים" (מהדורה שנייה). 19:00 שיחה מפי הרב הצבאי הראשי – הרב אבי רונצקי. 20:00 שיחה מפי הרב רפי פרץ – ראש המכינה הקדם צבאית עוצם. ליווי אמנותי "ניגון ירושלמי".

לפרטים: משפחת בן דוד 052-3732622.

כנס רמלה – בין ישראל לעמים
מיסודן של הגרעין התורני ברמלה ותנועת קוממיות. הכנס יתקיים אי"ה ביום ראשון כ"ב בניסן אסרו חג פסח בין השעות 10:30-18:30 ברמלה.

הכנס יכלול 3 מושבים: המיעוטים בארץ, הערים המעורבות ועבודה עברית. הרצאות מפי מומחים בתוחמים ובמגוון נושאים תורניים ואקדמיים.

במקום יערך יריד גרעינים מהערים המעורבות וארגונים הפועלים בתחומים המדוברים בכנס. 
לפרטים ולהזמנת דוכן: 050-3045000.
סוס האמונה 
משיב הרוח מזמין את הציבור לערב השקה בשירה ומוסיקה, לספרו של המשורר נחום פצ'ניק, "סוס האמונה"
בתוכנית: המוסיקאי יונתן רזאל - במוסיקה מקורית. 
ישתתפו: המשוררים  אליעז כהן, אבישר הר שפי, שמוליק קליין והשחקן עידו לוינגר . 
הערב ייערך במוצאי שבת פרשת תזריע, ער"ח ניסן  (5.4) בשעה 21:00, ביד בן צבי רח' אברבנאל 8 בירושלים. 

כרטיסים לרכישה בקופת האולם: 40 ₪.         

נשמח לראותכם! דוא"ל- Mashiv1@gmail.com    אתר - mashiv.org.il

* אורו של ספר

ספר זיכרון לרעות נאוה פלדמן הי"ד

דרש ר' שמלאי: תורה - תחילתה גמילות חסדים וסופה גמילות חסדים; 
תחילתה גמילות חסדים, דכתיב: ויעש ה' אלהים לאדם ולאשתו כתנות עור וילבישם; 
וסופה גמילות חסדים, דכתיב: ויקבר אותו בגיא (סוטה י"ד א').
מצוות רבות בתורה ובדברי חז"ל נכנסים תחת הכותרת של גמילות חסדים ואכן זוהי מצוה שאין לה שיעור וזמן. אולם גם במצוה זו יש מדרגות שונות.

יש העושה חסד באופן חד פעמי ויש שכל חייו חיים של חסד.

יש חסד עם אדם פרטי ויש שהאדם עושה חסד עם הכלל.

כאשר אדם מתגייס לצבא או לשרות הלאומי הוא לא רק מקיים מצווה אלא מבטל את כל כולו בתקופה זו לטובת הכלל. 

הרצון לגמול חסדים ולהעניק ככל שאפשר היה חוט החסד ששזור על רעות - כך התנהגה בבית, באולפנת צביה, בבני עקיבא ובשרות הלאומי. עתידה של מדינת ישראל, ההתיישבות בחבלי ארץ וביטחון המתיישבים שמוסרים את נפשם בערו בנשמתה.  גירוש אלפי יהודים מגוש קטיף ומצפון השומרון כאב לה עד מאוד והיא הלכה להיות עימם בימים הקשים. בתקופת השרות הלאומי הקדישה רעות את כל כוחותיה לטובת עם ישראל וארץ ישראל. למרות כל הקשיים במוקד הביטחון בו שירתה, רעות התנדבה לשנת שירות נוספת מתוך תחושת שליחות ואחריות לתושבי השומרון.

"לכל אדם יש שם" – כפי שמצאנו במקרא ובחז"ל שמו של האדם מעיד על אופיו ומהותו. רעות כשמה כן הייתה – רעות, אחווה, אהבה לכל ועזרה לכל נדרש.  

בספר זה המוקדש לזכרה התמקדנו בנושא גמילות חסדים בהלכה ובאגדה, במהות עם ישראל והאחריות ההדדית ובעבודת המידות.

הספר מחולק לחמשה מדורים: א. עבודת המידות ב. חברה ומידות ג. מידת החסד ד. תשובה ה. אחדות ורעות. ובסופו שער זיכרון.

בין הכותבים בספר, הרבנים הראשים לישראל, הרב ישראל מאיר לאו, הרב שלמה אבינר, הרב חנן פורת, הרב אלישע וישליצקי ועוד.

רעות עלתה בסערה השמיימה בליל שבת קודש (ב' ניסן תשס"ו) בדרכה למלאכת הקודש בה שירתה, במוקד הביטחון בקדומים. 

יהי רצון שדברים אלו יהיו נר זכרון לפועלה ומעשיה בחייה הקצרים אך מלאים בעשייה לכלל ישראל. 

מחיר הספר: 35 ₪. 263 עמ'. להזמנות: צחי 052-6426832.

שלח את אחי!
 יהונתן פולארד נמק בכלא האמריקאי 
8170 ימים, עד מתי?!  
לפרטים ופעילות:    www.freepollard.net טלמסר 054-6437218
