*נקודת אור בפרשה / חנן פורת

"נפלאים מעשיך ונפשי יודעת מאד"

"אִשָּׁה כִּי תַזְרִיעַ וְיָלְדָה..." (ויקרא י"ב, ב').
על המילה "תַזְרִיעַ", שעל שמה נקראת הפרשה כולה, עמדו חז"ל ובעקבותיה האירו את פלאי הבריאה בכלל ואת פלאי העיבור והלידה בפרט. את דבריהם סמכו על פרק קל"ט בתהילים המתאר את האדם העומד לפני בוראו וקורא מעומק נפשו:

"נִפְלָאִים מַעֲשֶׂיךָ וְנַפְשִׁי יֹדַעַת מְאֹד" (תהילים קל"ט, י"ד).
ואכן בהקדמתו למזמור תהילים זה כותב אבן עזרא:
"זה המזמור נכבד מאוד בדרכי השם, ואין באלה חמשה ספרים (שבתהילים) מזמור כמוהו, וכפי בינת אדם בדרכי השם ודרכי הנשמה יתבונן בטעמיו".

מה מפעים חוקר ופשטן כאבן עזרא בפרק זה, ומביאו לקשור לו כתר כה רם?

אין ספק: יש כאן ביטוי להשקפת עולם שלמה המבססת את יסודות האמונה על ההתבוננות בפלאי הטבע ובבריאה.

התבוננות זו, הבאה לידי ביטוי נדיר ביופיו בפרק שלפנינו, אינה נותרת במישור השכלי בלבד, אלא מתרוממת לחוויה נפשית עזה, המטלטלת את כל ישותו של האדם ומעמידה אותו ביראה ובענווה לפני נורא תהילות, "אֲשֶׁר בְּיָדוֹ נֶפֶשׁ כָּל חָי וְרוּחַ כָּל בְּשַׂר אִישׁ".

"והיאך היא הדרך לאהבתו ויראתו?"

אמנם בהגות חכמים מימי קדם ועד היום נחלקו הדעות, מה המשקל שיש לתת להתבוננות בבריאה כיסוד לאמונה.
הכל מודים שאי אפשר להשתית את כל עולם האמונה רק על יסוד זה, שכן ההתבוננות בבריאה עשויה אמנם לחשוף את נקודת ה"מאין באת", ולגלות את ריבון העולמים כבורא ומחיה, אך אין בה די כדי להאיר את הדרך הקוראת "לאן אתה הולך" ולהתוודע אליו יתברך כמנהיג המנווט את עולמו, ומדריך את האדם ליעדו.

לשם כך יש צורך להתבונן בתורה המורה את הדרך, ולפיכך "המהלך בדרך ושונה משנתו", אל לו לרדת דרגה בהשגת הבורא, להפסיק ממשנתו ולומר "מה נאה אילן זה, מה נאה ניר זה" (אבות ג', ז'; ועיין בהארת נקודה זו באורות התורה ט', ז').

אך דווקא לאחר שמתבארת נקודה שורשית זו, חוזרת ההתבוננות בבריאה להיות אחד מנדבכי היסוד לאמונה וחלק אורגני מהגות המקרא, וצר מאוד יהיה אם יזלזלו בה הוגים ומחנכים דווקא בתקופתנו שבה נפתחו שערי חכמת המדע וניתנה רשות להציץ דרך המיקרוסקופ והטלסקופ ולחשוף ביתר שאת את התבונה וההרמוניה ששיקע מי שאמר והיה העולם בפלאי היצירה.

יעמדו לנגד עינינו בנדון דבריו המרטיטים של "הנשר הגדול" הרמב"ם במשנה תורה, בתחילת פרק ב' מהלכות יסודי התורה:
"והיאך היא הדרך לאהבתו ויראתו?
בשעה שיתבונן האדם במעשיו וברואיו הנפלאים הגדולים 

ויראה מהם חכמתו שאין לה ערך ולא קץ –
מיד הוא אוהב ומשבח ומפאר

ומתאווה תאווה גדולה לידע השם הגדול...

וכשמחשב בדברים האלו עצמן, מיד הוא נרתע לאחוריו, ויירא ויפחד

וידע שהוא בריה קטנה שפלה אפלה

עומדת בדעת קלה מעוטה לפני תמים דעות".

סוד העיבור והלידה

כפי שציינו בפתח המאמר, שמור במכלול פלאי הבריאה מקום מיוחד לסוד יצירת החיים מ"טיפה סרוחה" ועד קומת אדם שלמה: רמ"ח אברים ושס"ה גידים, גוף ונשמה.

לנפלאות אלה, מהעיבור ועד הלידה, נדרשים חז"ל במדרש תנחומא לפסוק הפותח את פרשתנו:
"אִשָּׁה כִּי תַזְרִיעַ וְיָלְדָה..."
ובשורות הבאות נביא מעט מדבריהם המעידים על התבוננות עמוקה ומדויקת בהבדל שבין היצירה האלוהית לבין היצירה של בשר ודם:

1. סוד חיבור גוף ונשמה: 
"מלך בשר ודם צר צורה על הכותל – אינו יכול לצור בה רוח ונשמה. והקב"ה צר צורה בתוך צורה כלומר יצר העובר במעי אמו ונותן בתוכו רוח ונשמה".

2. סוד הדיבור: 
"אדם צר צורה, הוא מדבר ואין צורתו מדברת, והאדם עומד ומשבח צורתו (ומתפאר בה...), אבל הקב"ה צר את האדם, והאדם עומד ומדבר ומשבח להקב"ה".

3. סוד ההתמיינות (הדיפרנציאציה): 
"בשר ודם מבקש לצור צורה – כמה סממנין הוא נותן עד שלא צר אותה הצורה (ולכל סממן גוון וצבע משלו שלא ניתן להמירו) אבל הקב"ה אינו כן, אלא צר את האדם בתוך טיפה אחת".

4. סוד ההמשכיות: 
"בשר ודם צר צורה אבל צורתו אינה עושה צורה, הקב"ה אינו כן, אלא צר צורה וצורתו עושה צורה, שהוא צר את האשה והאשה יולדת ועושה צורה כיוצא בה".

5. ובמשנה (סנהדרין ד', ה') הוסיפו חכמים עוד הבחנה עמוקה המעידה על סוד ייחודו של כל אחד ואחד משאר בני האדם. וכה דברה: 
"להגיד גדולתו של מלך מלכי המלכים הקב"ה, שאדם טובע מאה מטבעות בחותם אחד וכולן דומין זה לזה, אבל מלך מלכי המלכים הקב"ה טובע את כל האדם בחותמו של אדם הראשון, ואין אחד מהם דומה לחברו. לפיכך לכל אחד ואחד לומר: בשבילי נברא העולם".

***

ועתה צאו וראו, כמה מחקרים נעשו לפענוח סוד החיים מאז דברי חז"ל ועד ימינו, בתחומי החומר, האנרגיה, הביולוגיה, הגנטיקה, האבולוציה והפסיכולוגיה, וככל שרבו המחקרים והתגליות, נתעצמו והלכו הפלאים והסודות. 
עומד האדם מול סוד החיים וכולו תימהון: 
"פְּלִיאָה דַעַת מִמֶּנִּי, נִשְׂגְּבָה לֹא אוּכַל לָהּ".

ומתוך ענווה גדולה מתנשא הוא להשגה אחרת, לידיעה נפשית עמוקה המביאה אותו לדבקות ביוצרו מקור חייו, ושפתיו דובבות מאליהן:
"נִפְלָאִים מַעֲשֶׂיךָ וְנַפְשִׁי יֹדַעַת מְאֹד".

מדרשיר

פלאי העיבור והלידה, באים לידי ביטוי במזמור קל"ט בתהילים ועליהם אומר דוד נפעם ונרגש:

"נִפְלָאִים מַעֲשֶׂיךָ וְנַפְשִׁי יֹדַעַת מְאֹד".

פלאים אלה, רמוזים כבר בפרשתנו במילים אחדות האוצרות בקרבן סודות נשגבים: "אִשָּׁה כִּי תַזְרִיעַ וְיָלְדָה...", שהרי די היה לכתוב : אשה כי תלד, כדרך שנכתב בתורה בדרך כלל, והשימוש במילה נדירה זו רומז בוודאי לאור הגנוז במילה "תַזְרִיעַ".

לפני פלאים אלה ומשמעותם האינטימית עומד גיא בן אצל, ועליהם הוא נושא שיר בן שורות ספורות שכותרתו מילה אחת: "הלל".

הַלֵּל / גיא בן אצל

גִּבְעָה תְּלוּלָה יוֹרְדָה עוֹלָה

עֲלִי גִּבְעָה עֱנוּ לָהּ.

עַד צְלִיל פִּרְכּוּס "הֵי הֵי" רוֹטֵט

וְקוֹל קוֹרֵא: הוֹדוּ לָהּ.

הַלֵּל הַלֵּל לְךָ אֵלִי

קָרָאתָ הֹלֶם פַּעַם.

שֶׁלְּךָ - שֶׁלָּהּ, שֶׁלְּךָ - שֶׁלִּי

סוֹדְךָ אֶת שָׁד וָרָחָם.
* לאר המשפט העברי / הרב בניהו ברונר

האם למספר לשון הרע יש דין מזיק?

"וְהָיָה בְעוֹר בְּשָׂרוֹ לְנֶגַע צָרָעַת"

"אמר ר' יוסי בן זימרא: כל המספר לשון הרע - נגעים באים עליו" (ערכין ט"ו ע"ב), וכך כותב הרמב"ם בסוף הלכות טומאת צרעת: "צרעת... אינו ממנהגו של עולם אלא אות ופלא היה בישראל כדי להזהירן מלשון הרע, שהמספר בלשון הרע משתנות קירות ביתו, אם חזר בו יטהר הבית, אם עמד ברשעו עד שהותץ הבית משתנין כלי העור שבביתו שהוא יושב ושוכב עליהן, אם חזר בו יטהרו, ואם עמד ברשעו עד שישרפו משתנין הבגדים שעליו, אם חזר בו יטהרו ואם עמד ברשעו עד שישרפו משתנה עורו ויצטרע ויהיה מובדל ומפורסם לבדו עד שלא יתעסק בשיחת הרשעים שהוא הליצנות ולשון הרע... בתחילה מרבין בדברי הבאי... ומתוך כך באין לספר בגנות הצדיקים... ומתוך כך יהיה להן הרגל לדבר בנביאים ולתת דופי בדבריהם... ומתוך כך באין לדבר באלקים וכופרין בעיקר...".

ה"חפץ חיים" כותב שבסיפור לשון הרע עלולים לעבור על 17 מצוות לא-תעשה, 14 מצוות עשה, ו- 3 ארורים. מספר לשון הרע שגרם נזק לחברו ייחשב כמזיק (שו"ע הרב נזקי ממון א'). 

חיוב תשלומים קיים במקרה שישראל הלשין לגוי על חברו וגרם לו נזק לגופו או ממונו שלא כדין, מציאות זו הייתה שכיחה בשלטון נכרי שאינו מתוקן שהרע ליהודים. הדבר אינו קיים ב"ה בשלטון יהודי במדינת ישראל. 

סיפור לשון הרע שגרם נזק לחברו ברוב המקרים ייחשב כ"גרמא" שלא ניתן לחייבו בתשלומין על פי ההלכה. יש מקרים בספרי שו"ת שבית דין חייב קנס על לשון הרע, בשו"ת תרומת הדשן (ש"ז): "ראובן היה ש"ץ בקהל אחד, בא שמעון והוציא עליו שם רע של ניאוף וסלקוהו הקהל לראובן בשביל הוצאת שם רע של שמעון ושכרו ש"צ אחר. אח"כ נמצא ונתברר שדברי שמעון שקר הם וכזב ומחמת שנאה הוציא שם רע על ראובן, והקהל לא רצו להחזיר את ראובן לש"צ מפני שכבר שכרו אחר ולא יכולים לסלקו, וע"י כך הפסיד ראובן מחייתו כי לא מצא להשתכר במקום אחר ותובע לשמעון דמי בושתו ודמי הזיקו שקבל מהוצאת השם רע עליו, חייב שמעון לשלם או לאו?", הרב פוסק שמעיקר הדין מדובר על "גרמא" בנזיקין שפטור, אבל בסוף התשובה כתב: "אם רצו הב"ד לקנסו כדי לעשות גדר וסייג ולסכור פי דוברי שקר ומוציאי שם רע הרשות בידם, כפי מה שנראה להם צורך לפי הענין וכן ראוי לעשות".

לפי חוקי המדינה ניתן לתבוע בבית משפט על לשון הרע, אם מדובר בעיתון או אתר אינטרנט שפירסם לשון הרע על אדם  והדרך היחידה לתקן את המעוות ולמנוע פרסום נוסף הוא תביעה בבית משפט הדבר מותר (פס"ד בי"ד דיני ממונות ירושלים ג' ט"ו). 

אם מדובר על סיפור עובדות שמטרתן למנוע נזק מאדם אחר, כגון שרוצה לקנות ממנו דבר מסוים או לעשות עמו שותפות הדבר מותר ואף מצווה לעשות זאת על מנת למנוע נזק, וכן מותר לדווח לרשויות על אדם חולה הרוצה להשיג רישיון נהיגה ועלול להזיק: "איש המבקש את רשיון הנהיגה, הוא חולה במחלה סמויה, שאינה ניתנת להבחנה בבדיקה שגרתית, כגון מחלת הנפילה וכיוצא בה, עליו להודיע מיד למשרד הרישוי את אשר ידוע לו, כדי למנוע אסונות בנפש וברכוש" (שו"ת יחווה דעת ד' ס').
* הולך ואור / הרב יונתן מילוא

איך הורגים עם הלשון

מדרש אגדה מצמרר מספר על תלמיד אחד שהלך לשירותים, לפני כניסתו לשם הוריד את תפיליו, והניח אותם על אדן חלון ברחוב. זונה שעברה שם נטלה את התפילין והלכה לה. לאחר שעה קלה היא מופיעה בבית המדרש, מבקשת רגע 'שקט', ואומרת "רואים אתם את התפילין הללו, חברכם נתן לי אותם בשכרי...". 

התלמיד שמזהה מיד את תפיליו מחוויר כולו. הוא מתבונן ימינה ושמאלה, רואה עשרות עיניים נעוצות בו באשמה ותוכחה. הוא מנסה אולי לפתוח פיו ולהסביר שזה לא... לא כמו שזה נראה... אבל המבטים הצורבים, הגיחוך הציני של "הנה תראו את ה'צדיק' הזה, איך גם הוא נפל ברשת יצריו..." גורם לו לצאת משם בריצה, לעלות לראש הגג, לקפוץ למטה ולאבד את חייו. 

רק לימים התגלה, שהכול היה שקר ואשליה, אבל בשבילו זה היה כבר מאוחר מאוד, מאוחר מדי...

איך נחשפה האמת ? לא סיפר לנו המדרש, אבל כנראה שלאחר כמה זמן חשה אותה זונה רע מאוד עם עצמה, למרות שבאותו רגע זה נראה לה ממש 'מגניב' ומצחיק. ואולי זה קרה שעה קלה אחר כך, כשהיא רואה את גופתו של התלמיד אותו השמיצה מוטלת על הקרקע, למרגלות הבניין. והחרטה מתחילה לאכול בה, והכאב מתעצם ככל שהיא מגלה שהסיפור כבר אינו בידיה כלל, ואין לה שום יכולת להחזיר את אותם רגעים אחורה, ולהחיות מחדש את הסיטואציה ואת ה...תלמיד. 

כמה הייתה משלמת בשביל זה, אבל זה אבוד. 

גם חבריו ורבותיו של אותו תלמיד שהיו שם ושתקו, חלקם חייכו ואולי אף גיחכו, אוכלים את הלב על המוות לו היו שותפים, ואולי אף אשמים חלקית - בשתיקתם ובחוסר האמון שלהם. חוסר אמון שנבע מהרצון להאמין, ומההנאה שהפיקו מאותו רגע בו נתגלה להם חברם בקלונו, ולרגע הרגישו שהם מאוד טובים וצדיקים - ולו יחסית אליו.

אגדה קצרה זו, משקפת ולו במעט את העוול האנושי המוסרי והחברתי הנורא הנגרמים על ידי לשונות רעות של 'נשמות טובות'. 

האמת היא שגם אם הסיפור היה חלילה אמיתי, ואותה זונה לא שיקרה, לא היה שום ערך להפצת הסיפור וגלגולו בחיבה על לשונותיהם של הולכי הרכיל. את מעשיו של האדם ישפוט האלוקים, וישפוט השופט. 

המשפט החברתי ה'לינצ'י' שבגלגול הסיפור, אין בו שום צדק ויושר, סתם הנאה אנושית מרושעת ואפֵלה - הקיימת לעתים בכולנו - כך יש להודות. 

כאשר איננו יודעים אם הסיפור אמיתי, ואולי לא... ברור שהרוע בהפצתו הוא אין סופי כמעט, אך אנו מלאים תירוצים כרימון, של "בטח יש בזה משהו", "ואין עשן בלי אש", ולא היו מספרים עליו/עליה אם זה לא היה אמיתי... 

מסתבר כאמור שלפעמים ממש לא. 

אך כשזה נחשף בהתנצלות קטנטנה באותיות הזוקקות זכוכית מגדלת, בעמוד הלפני אחרון בעיתון, מישהו או מישהם כבר 'מתים' רגשית, ועִמו/עִמם המוסר והרגש האנושי של כולנו - שקראנו, דסקסנו, גלגלנו על לשונותינו, ונודה על האמת אפילו קצת נהנינו.

כידוע, גילונו חכמינו כי הצרעת המקראית, משמשת כסימן למצבו המוסרי של האדם. 

זו מחלה נפשית ומוסרית המשקפת את מוסרו הקלוקל ואיכות התנהגותו החברתית של האדם, שעיקרה הוצאת דיבתו השקרית של האדם, ו'מכירת' סיפורי רכילות ורוע על הזולת - גם כאשר הם אמיתיים. 

מדוע נענש האדם האנטי חברתי בעונש נורא כל כך?

ובכלל מה רע בקצת רכילות והחלפת אינפורמציה אנושית, הרי אני אומר את האמת?

לשון הרע גורם למותם של שלושה אנשים (לפחות...) - ביארו חכמים - של האומר, של השומע - המסכים לנאמר, ושל מושא הרכילות. 

אם ננסה ולו לרגע להשתחרר מהמוסכמות המקובלות, נגלה כי רגישות העל של התורה לרכילות ולשון הרע, נוגעת בשורש של החיים החברתיים, וביכולת האנושית להתקיים חברתית באופן נסבל ואף נעים, ואולי אף להתקיים בכלל. 

ואכן, כפי שהראנוּ במדרש ובתקשורת בת ימינו, מסתבר אכן שלשון הרע-  אמיתי כמו בוודאי שקרי הורג חייהם של שלושה - של כל השותפים לרוע ולהנאה מביזיונו של הזולת.
המצורע כדגם הקלאסי והחד של ההרס החברתי הזה, עונשו - הוא תקנתו ותקנת החברה. איננו שולחים אותו לאוניברסיטה לאנטי חברתיות (המכונה בית כלא), אלא מושיבים אותו בניתוק חברתי זמני, עם עצמו מחשבותיו ומצפונו. לכשיגיע למסקנות המוסריות הנכונות תעלם צרעתו כלעומת שבאה. ועד אז נציל את החברה ממנו, ואת עצמו מעצמו.

ומחשבה אחרונה העוברת במוחי לקריאת הפרשה, "איזה מזל שהיום אין צרעת... תארו לעצמיכם..." 
ואולי גם קצת חבל שאין...

* על הפרק / אילה פרידמן
בני שמואל - לב אבות ובנים 
"וַיְהִי כַּאֲשֶׁר זָקֵן שְׁמוּאֵל 
וַיָּשֶׂם אֶת בָּנָיו שֹׁפְטִים לְיִשְׂרָאֵל...

וְלֹא הָלְכוּ בָנָיו בִּדְרָכָיו 

וַיִּטּוּ אַחֲרֵי הַבָּצַע וַיִּקְחוּ שֹׁחַד 
וַיַּטּוּ מִשְׁפָּט" (שמואל א' ז', א'-ג'). 
סוגיית בני שמואל היא סוגיה מכאיבה בספרנו. לאחר שנים רבות בהן שפט את ישראל ממנה שמואל את בניו לשופטים במקומו, מתוך השאיפה הטבעית שימשיכו את דרכו.

אולם, שמואל כלל אינו מבחין בכך שבניו המרוחקים בבאר שבע הדרומית, אינם ראויים לשפוט את העם.

כה עצוב לראות את העם מטיח בפני שמואל את האמת המרה: 

"וַיֹּאמְרוּ אֵלָיו 
הִנֵּה אַתָּה זָקַנְתָּ 
וּבָנֶיךָ לֹא הָלְכוּ בִּדְרָכֶיךָ 
עַתָּה שִׂימָה לָּנוּ מֶלֶךְ לְשָׁפְטֵנוּ כְּכָל הַגּוֹיִם" (שמואל א', ח', ה').
יתרה מזו, נראה ששמואל מסרב להאמין באי כשירותם של בניו גם לאחר מינוי המלך: 

"עַתָּה הִנֵּה הַמֶּלֶךְ מִתְהַלֵּךְ לִפְנֵיכֶם 
וַאֲנִי זָקַנְתִּי וָשַׂבְתִּי וּבָנַי הִנָּם אִתְּכֶם"...

תחושה מרה עולה בקרבנו, תחושה שבסרט הזה כבר היינו, אב זקן ובניו אינם הולכים בדרכיו ומועלים במה שהיה מפעל חייו.

אכן, דבר מעין זה אירע לעלי הזקן. אף הוא ראה את בניו כממשיכי דרכו, אף הוא נמנע מלראות נכוחה את מצב בניו, ואף הוא מתוודע להתנהגותם דרך רינוני העם: 

"וְעֵלִי זָקֵן מְאֹד וְשָׁמַע אֵת כָּל אֲשֶׁר יַעֲשׂוּן בָּנָיו לְכָל יִשְׂרָאֵל...

וַיֹּאמֶר לָהֶם לָמָּה תַעֲשׂוּן כַּדְּבָרִים הָאֵלֶּה 
אֲשֶׁר אָנֹכִי שֹׁמֵעַ 
אֶת דִּבְרֵיכֶם רָעִים מֵאֵת כָּל הָעָם אֵלֶּה:
אַל בָּנָי כִּי לוֹא טוֹבָה הַשְּׁמֻעָה 
אֲשֶׁר אָנֹכִי שֹׁמֵעַ 
מַעֲבִרִים עַם ה'" (שמואל א' ב').
אולם שמואל שגדל בבית עלי, ראה את זקנותו ואת עיוורונו, חי במחיצת בני עלי, בני הבליעל (בני- בלי עלי...) וראה את המשפחה המתפרקת בתוך האסון הלאומי, האמין בוודאי, ממש כמונו, שלו זה לא יקרה... 

עלי ושמואל אינם מייצגים יחידים בספרנו של תופעת האבות שלא זכו לראות בניהם ממשיכים בדרכם ויורשים את תפקידם, אבות שטעו בהכרת בניהם, טעות מרה. 

הדוגמא הבולטת ביותר שהיא גם גולת הכותרת של הספר, משיח ה' הנבחר - דוד. שלושה מבניו של דוד - אמנון, אבשלום ולעת זקנותו גם אדוניה - סרו מדרכו ומעלו בכל היקר לו, והוא האחרון לזהות זאת, או לפעול נכונה בדבר. 

ספר שמואל עוסק בתופעת האבות והבנים ומסקר אותה בהרחבה רבה, שהרי תכליתו של הספר היא איתור השושלת שתייסד את המלכות בישראל, שושלת המכילה לפחות שניים, אב מייסד, ובן ממשיך.

יש שהאב נמצא ראוי ובניו אינם ראויים, כמו הדוגמאות שהבאנו ויש שהבן ראוי, כיונתן בן שאול, אך מלוכת אביו נפסלה.

יש שהאב אינו מבחין בהנהגתו הרעה של בנו או שאינו פועל כנגדה, ויש שהאב אינו מבחין כי בנו ראוי להנהגה, כישי, שמכל בניו לא קרא אל זבח ההמלכה, דווקא לדוד... 

כך או כך נראה שלאבות בספרנו קושי גדול להבחין במהות בניהם.

תופעה  זו מזכירה, את הקושי של האבות אברהם ויצחק להרחיק את הבן הבלתי ראוי, ולקרב את יורש דרכם, הן ביחס לישמעאל והן ביחס לעשו. גם יעקב הבחין רק בשלב מאוחר בתולדות המשפחה, בפוטנציאל ההנהגה של יהודה.

ספר בראשית עוסק אף הוא באיתור המשפחה שתהווה בסיס לאומה. וגם שם המגמה האלוקית לא ניכרת בטעמם האישי של האבות (דווקא לאימהות יש בינה יתרה בזיהוי היורש, בבראשית, שרה ורבקה ובספרנו חנה). 

ניתן לדון ארוכות בסיבה לקושי של האבות להכיר נכוחה את בניהם. אולם, דווקא מתוך קושי זה עולה ומתבהרת הנהגת ה' את עמו. ניכר הדבר שאת ההנהגה של עם ישראל לא כיוונה אישיות זו או אחרת. לא בחירתם של האבות, טעמם האישי, או העדפתם, היא שמיצבה את יסודות הנהגת ישראל. הפוך הוא הדבר, ההכרעה היא אלוקית, ופעמים רבות בניגוד לאב. 

שכרו של דוד בספרנו הוא "וְהִגִּיד לְךָ ה', כִּי בַיִת יַעֲשֶׂה לְּךָ ה", בית במשמעות שושלת "וַהֲקִימֹתִי אֶת זַרְעֲךָ אַחֲרֶיךָ ... וַהֲכִינֹתִי אֶת מַמְלַכְתּוֹ".

על הבן הנבחר שלמה נאמר במפורש "ויקרא (וַתִּקְרָא) אֶת-שְׁמוֹ שְׁלֹמֹה, וַה' אֲהֵבוֹ "(שמואל ב' י"ב, כ"ד) ולא - "וְאָבִיו אֲהֵבוֹ" (בראשית מ"ד, כ'). 

שלמה הוא בחיר ה', הוא ידיד-י'ה, למרות שחיבתו של דוד נתונה היתה, אולי, דווקא לאבשלום – עליו נאמר כי "לב המלך היה על אבשלום", הוא כינהו "נער" גם כשבגר והיה לאיש, וקריאות הצער על מותו "אבשלום בני, מי ייתן מותי אני תחתך" מהדהדות עדיין באוזנינו. 

רמז לדבר נמצא אולי גם בשמות הבנים המרמזים שניהם על הכמיהה לשלום. אלא שבראשון נוכחת דמות האב "אבשלום" ובשני שמו של ה' לבדו "שלמה". כנסת ישראל ראויה להנהגה נקייה מפניות אישיות, אהבות ונטיות נפש. את הנהגת ישראל ה' בוחר בעצמו.

ואולי גם אצלנו בבית גדל המנהיג הבא של עם ישראל. לא, לא זה שאנחנו חושבים עליו כרגע, זה שאנחנו לא...

* מענה לשון / ד"ר ניסן נצר

אדמדם?

"וְהָיָה הַנֶּגַע יְרַקְרַק אוֹ אֲדַמְדָּם בַּבֶּגֶד אוֹ בָעוֹר אוֹ בַשְּׁתִי אוֹ בָעֵרֶב" (ויקרא י"ג, י"ט).
שני התארים ירקרק ואדמדם מציינים כיום דרגה מופחתת של הצבע, דהיינו ירוק/אדום מעט וכך בשאר צבעים, כגון כחלחל, צהבהב ודומיהם.

יתר על כן המשקל הזה 'כְּפול-ההברה' מורגל בפינו תמיד להקטנה, כגון זקנקן, כלבלב, עגלגל, שמנמן, מתקתַּק, חמצמץ, גברבר (ומעין אלה חתלתול).
והנה להפתעתנו מפרש רש"י בפסוק שלנו, שיְרַקְרַק הוא "ירוק שבירוקים" ואֲדַמְדָּם הוא "אדום שבאדומים" (בעקבות מדרש הספרא), כלומר ההכפלה נתפסת להגדלה ולא להקטנה. לעומתו גורס אבן עזרא "וזה כפול לחיסרון וכן 'שְׁחַרחֹרֶת' (שיר השירים א', ו'), ויש אומרים הֵפך הדבר". כלומר הוא גורס כתפיסת דורנו, שהמשקל הכפול מקטין.

אם נבחן את מקורותינו ניווכח שהכפלה – מסוגים שונים – היא מכשיר להגדלה ולהאדרה, וגוונים רבים לה.

לדוגמה: כבר במקרא מצאנו מגוון דרכי הכפלה, כגון הכפלת מילה ["עוּרִי עוּרִי דְּבוֹרָה" (שופטים ה', י"ב), "עָמֹק עָמֹק" (קהלת ז', כ"ד)], הצמדת יחיד לרבים ("קֹדֶש קָדָשִים"), הכפלת שורש ["הָלוֹךְ יֵלֵךְ וּבָכֹה" (תהילים קכ"ו, ו')], הכפלה בנרדפוֹת ["עני ואביון" (דברים כ"ד, י"ד)] וכן "חָכָם מְחֻכָּם" (משלי ל', כ"ד). ובלשון חז"ל מצאנו גם דגמים נוספים של הכפלה, כגון "חדרי חדרים", "עני שבעניים" "דק מן הדק", "מהַדרין מן המהַדרין".
עינינו הרואות, כי ההכפלה משמשת מקדמת דנה להגדלה ולחיזוק, וטבעי הדבר, ואכן עד עצם היום הזה אנו נוקטים דיבורים כמו רחוק-רחוק, מהר-מהר, גבר-גבר, משהו-משהו,קלי-קלות, פְּרָטי-פרטים, זיל הזול, טיפש מטופש, נורא ואיום, אך ורק... – לחיזוק דברינו. לפיכך הדעת נוטה להניח, כי גם ירקרק ואדמדם שבמקרא ציינו במקורם צבעים עזים (כדעת הספרא ורש"י), ולא כדעת אבן-עזרא ומנהג דורנו.

הוכחה לדברינו הם תארים כגון יפהפייה (יפה מאוד), חלקלק (חלק מאוד), חמקמק, קצרצר, קטנטן, עקלקל (פתלתול), שגם בימינו הם סופרלטיבים, כלומר מגדילים ומחזקים, בניגוד לתפיסה הרווחת היום על מהות משקלם.
למעשה יפהפייה שקולה ליפָה-יפָה, וכך קצרצר = קצָר-קצָר וכך כל השאר.
* לאור המשפחה / רונית בן אהרון

"אדם כי יהיה בעור בשרו שאת או ספחת או בהרת והיה בעור בשרו לנגע צרעת והובא אל אהרון הכהן..."

לפי הרמב"ם, הנגעים הם אות ואזהרה אלוקיים. אדם שבגדיו או קורות ביתו נוגעו – זוהי אזהרה עבורו להימנע מלשון הרע. אם גם עורו ובשרו נוגעו – סימן שעמד במריו וממשיך בדרך הרע.

"אדם" – לא רק איש או אישה, אלא גם תינוק בן יומו. הורה הרואה כי בנו נגוע, חובה עליו לפשפש במעשיו, כי הכתם הנוגע בילד נזקף לחובתו של ההורה (הרש"ר הירש), שכן ההורים מהווים סמל ודוגמא לילדיהם.

הילד סופג בבית הוריו ערכים, מסרים חינוכיים וצורת התנהגות. הילד הוא החקיין המוצלח ביותר של הוריו ומשמש להם כמראה. ב"מראה" הזאת משתקפת התנהגות הוריו וכשההורה רואה "נגע" אצל ילדו, הוא חייב לבדוק מהי תרומתו לבעיה. מהו ה"נגע"? נגע הוא התנהגות בלתי רצויה אצל הילד. התנהגות שפוגעת בהורה, שפוגעת בערכים עליהם הוא מגדל את הילד. הערכים כוללים, בין השאר, אמירת אמת, לשון נקייה, דרך ארץ, עזרה בבית, עזרה לזולת, לקיחת אחריות וכד'.

למשל, אם ההורה מוטרד משקרים של הילד, עליו לבדוק עם עצמו אם שיקר לילד או שיקר בנוכחותו (לדוגמא –הורה שרוצה "לחסוך" דמי נסיעה לאוטובוס ומצהיר שהילד עדיין לא בגיל חיוב), אם הבטיח ולא קיים (לדוגמא – עוברים ליד חנות צעצועים והילד מבקש לקנות לו צעצוע, ההורה בשביל "השקט התעשייתי" אומר לילד: "נקנה מחר" ולא קונה), אם ביקש מהילד לומר דבר שקר (לדוגמא – "תגיד שאני לא בבית"). ילד שמרבה לצעוק, או מדבר בצעקות – שוב יש כאן בדיקה עצמית של ההורה. האם הוא צועק לעתים קרובות, האם דרך דיבורו היא צעקנית? ילד שלא עוזר בבית – כאן המקום לבדיקה – האם יש עזרה הדדית בבית?

הדוגמאות הן רבות ואם נביט סביבנו נראה עוד ועוד. כאן הדרך לעצור, להתבונן ולנסות להבין מהי תרומתנו כהורים להתנהגות "נגועה" מתי ואיך שימשנו דוגמא להתנהגות שמפריעה לנו. הדרך לתיקון היא מודעות עצמית ועבודה עקיבה, זהו תהליך שבסופו של דבר מביא לתוצאות טובות. ברגע שאנו כהורים משנים משהו בהתנהגות "הנגועה" שלנו, משפרים התנהגות או הולכים בדרך נכונה, התוצאה היא שיפור בהתנהגות הילד. 

ומה לגבי התנהגות נאותה? מה לגבי התנהגות שגורמת לנו נחת וגאווה? להתנהגות כזו יש צורך במנות עידוד. אל לנו כהורים לקחת זאת כדבר מובן מאליו, ולעודד את הילד על המעשים הטובים שעשה, על הישגים, על עזרה בבית, על דרך ארץ וכד'. ילד שמקבל חיזוק חיובי על התנהגותו, ירצה לשפר עוד וינסה להתמקד בהתנהגות שמביאה לו התייחסות. לדוגמא: אני גאה בך שפינית את מקומך לאדם מבוגר, אני שמח שעזרת לי היום ב..., אני רואה שאתה שומר על הניקיון בחדר שלך וכד'.

ילד שגדל באווירה של עידוד, חיזוק ותמיכה מחד גיסא והצבת גבולות נכונים מאידך גיסא, צומח להיות מבוגר, בעל ביטחון עצמי, אחראי, מתחשב באחר ותורם לסביבתו.

דרכי החינוך מוענקים לילד בראש ובראשונה על ידי ההורים כבר מגיל הינקות (והחפץ חיים אומר: כבר בתקופת ההיריון). תרומה נכבדת יש גם למוסדות החינוך השונים, אך הבסיס והיסוד מקורם בבית, כדברי שלמה המלך: "שמע בני מוסר אביך ואל תיטוש תורת אמך". האחריות העיקרית בהחלט מוטלת על כתפינו. המחנכים – עוזרים לנו.
רונית בן אהרון, מנחת הורים ומדריכה משפחתית 052-3695255 ronitb53@walla.com

* על סדר היום / חנן פורת

דברי חנן פורת במסגרת כנס מנהיגות החמ"ד שהתקיים השבוע בירושלים

"ושבו בנים לגבולם"

. . .

ההתיישבות היהודית ביהודה ושומרון – מאז נגאלו חבלי ארץ אלה במלחמת ששת הימים – החלה בקומץ בנים רוקמי חלומות שעלו חודשים ספורים לאחר המלחמה להקים את בית האבות שחרב בגוש עציון בתש"ח.

אך מאז צמחה ופרחה התיישבות זו משתיל קטן ורך למפעל כביר המונה כשלוש מאות אלף נפש, ודמיונה כיום לעץ ענֵף – "רב דליות ושגיא פרי" ששורשיו נטועים עמוק באדמת הארץ, וכל רוח – מצויה ושאינה מצויה – תתקשה לעוקרו ממקומו.

בפנים רבות ממשיכה ההתיישבות ביהודה ושומרון את מפעלי ההתיישבות הגדולים שקדמו לה בתולדות הציונות, הן לפני קום המדינה והן לאחריה – בגליל ובנגב, בהר, בשפלה ובעמק.

רבים מהמבחנים המאפיינים את מפעלי ההתיישבות הקודמים חוזרים ונשנים גם בהתיישבות זו, ובכללם: הקשיים הפיזיים, הסכנות הביטחוניות, הניסיונות החברתיים, המאבק עם המוסדות, ועוד. אך עם זאת דומה, שלצד המאפיינים הדומים, ניכרים כמה הבדלים בולטים, שמקצתם נובעים מפער התקופות והדורות, אך העיקרי שבהם נוגע בשורש הדברים ועליו רצוני לעמוד בשורות הבאות:

ההתיישבות היהודית ביהודה ושומרון נשאה לאורך כל דרכה חותם של אמונה גדולה בדבר ה' – השב את שבות עמו ומשיב בנים לגבולם.

מקימיה – ראו במלחמת ששת הימים נדבך רב עוצמה במהלך שיבת ציון וחשו בעומק ליבם כי חבלי הארץ שנגאלו במלחמה זו מחייבים אותם שלא להפקירם עוד לאויבים אלא להתיישב בהם ולבנות בהם בית חיים, כדברי הנביא ירמיה (ל"א, כ"א): הקורא לכנסת ישראל בדבר ה': "שׁוּבִי בְּתוּלַת יִשְׂרָאֵל, שֻׁבִי אֶל עָרַיִךְ אֵלֶּה!"

הציונות שלנו, ממשיכה דרכי אבות של ציונות מעשית, אך הוסיפה רובד של ציונות אֵמונית שגילתה 'אור חדש'. הציונות הדתית לא מדברת רק על ארץ מקלט, הציונות המאמינה היא ציונות של גאולה. הרב צבי יהודה זצ"ל הדגיש שאנחנו שבים הביתה ואנחנו יישמנו את דרכו.

. . .

מפעל ההתיישבות ביהודה ושומרון וההוויה הרוחנית והחינוכית שנרקמה ועוצבה בו במאות ישיבות, אולפנות ובתי מדרשות, מציב בעצם הווייתו אתגר גדול לתנועה הציונית כולה ומחייב אותה לשאול את עצמה מאין באה ולאן פניה מועדות.

אין זו התמודדות קלה לחברה הישראלית, ולצד ביטויים של הזדהות ואף התלהבות מהתיישבות ביש"ע והמסר שהיא נושאת עמה, אנו מוצאים גילויים קשים של ראקציה ופחד, התנכרות ואיבה, שהגיעו לשיאם ב'התנתקות' האומללה מצפון השומרון וחבל עזה, תוך גירוש יהודים מביתם ועקירתם מאדמתם. 

אך אף על פי כן ולמרות הכל ניצב מפעל ההתיישבות הגדול ביהודה ושומרון כסלע איתן בלב ים סוער ועליו הוא מבשר לרחל אמנו בת דמותה של כנסת ישראל:

"מִנְעִי קוֹלֵךְ מִבֶּכִי וְעֵינַיִךְ מִדִּמְעָה
כִּי יֵשׁ שָׂכָר לִפְעֻלָּתֵךְ נְאֻם ה' 

וְשָׁבוּ מֵאֶרֶץ אוֹיֵב
וְיֵשׁ תִּקְוָה לְאַחֲרִיתֵךְ נְאֻם ה'

וְשָׁבוּ בָנִים לִגְבוּלָם" (ירמיה ל"א, ט"ו-ט"ז).

וכנגד כל נמהרי הלב וחלושי הדעת המבקשים לעקור חלילה בנים מגבולם, עוד ישמע ברמה דבר ה' אשר דיבר טוב על ישראל לעיני העמים כולם:

"יָבֵשׁ חָצִיר נָבֵל צִיץ
וּדְבַר אֱ-לוֹהֵינוּ יָקוּם לְעוֹלָם" (ישעיה מ', ח').
לא תמיד אנחנו יודעים מה פשר הייסורים לא ברמה האישית ולא ברמה הכללית, אך בלי אמונה "זה לא ילך" וההבנה הזו, היא מה שנותנת לנו את הכוח כאומה וכיחידים.









חנן פורת










כפר עציון
* אורו של ספר / הרב יהודה ברנדס

יאכלו ענוים וישבעו
על ספרו של הרב אלישיב קנוהל 'ואכלת ושבעת'
האם יש הלכה 'ציונית דתית'? יש מי שיאמר אין, כי התורה אחת היא, ניתנה לכל ישראל בהר סיני. ואמת דבריו, אלא, שהתורה ניתנה שבעים פנים, והיא מתפרטת והולכת לפי עדות ומנהגים. לפיכך, תורה אחת היא, אך יש הלכה לספרדים והלכה לתימנים והלכה לאשכנזים, וההלכה האשכנזית עצמה נפרטת למנהג יוצאי גרמניה, ולמנהגי החסידים, ולפסיקה ה'מתנגדית', והספרדים, אף על פי שכולם 'יוצאים ביד מרן', מחבר השלחן-ערוך, הרי הם נחלקים למנהגי מרוקו ואלג'יר ותוניס ומצרים ובגדד, אנשי שלחן-ערוך נגלה ואנשי בן-איש-חי לנסתר, והתימנים לדרדעים ולבלדים,  וכן הלאה. בתוך כל אלה, יש ויש מקום להלכה ציונית-דתית. 

על שלושה דברים ההלכה הציונית-דתית עומדת, על השפה, על הסגנון ועל התוכן. 

השפה – היא השפה העברית המודרנית. דוק: שפה אינה רק כלי חיצוני, אלא היא עצמה חלק מן התוכן. השפה העברית החדישה נחשבת בעיני אחדים (חסידי סאטמר למשל) כשפה לועזית. בעיני תלמידי הראי"ה קוק, זו עצמה היא לשון הקודש: לשונה של התחייה הלאומית בארץ ישראל בדור האחרון. היא גם שפה של כלל ישראל, המתיכה יחד עולים וּותיקים, עדות שונות וגלויות שונות שנקבצו יחד בארץ ישראל. כך גם דרכה של שפת ההלכה הציונית הדתית, אין היא מבקשת להעלים את מנהגי העדות, אבל שואפת לשלום הדעות וכבוד הדדי, ובמידת האפשר – גם לצמצם הפערים המיותרים שאינם נוגעים לגופי הלכה. ספר הלכה ציוני-דתי אמור להיות כתוב בעברית מודרנית ולבטא בכך רוח של תחיה תורנית-הלכתית ורוחנית בארץ ישראל.    

הסגנון – הציונות הדתית הולכת בדרכה של האשה השונמית, שאמרה: 'בתוך עמי אנכי יושבת'. לא רק העברית שלה היא העברית של החברה הארץ-ישראלית המתחדשת, אלא כל אורחות חייה מיוסדות על הערך של השילוב עם החברה הכלל-ישראלית. מתוך שאיפה לבנות ולהבנות בה, בארץ ובעם. לפיכך, השיח ההלכתי שלה משלב ישן עם חדש, מחויבות ונאמנות גמורה למסורת בית אבא ולכל רבדיה של הספרות ההלכתית לדורותיה, עם שותפות, אחריות ומעורבות בכלל האומה: במערכות החברה והמדינה, בצבא, בכלכלה ובכל בעניין הארץ. לא כפשרה וּויתור לתרבות הכללית, אלא כערך אמוני ותורני. ספר הלכה ציוני-דתי אמור להגיב לשאלות המתחדשות בכל עת ובמיוחד לאלו המתחדשות בארץ: בקיבוץ ובמושב, בצבא ובישוב הקהילתי, בחקלאות ובתעשייה, זו השומרת מצוות וזו שאינה שומרת אך מבקשת לכבד את המסורת ואת הציבור שומר המצוות. 

התוכן – בכל פינה ופינה של ההלכה יש לציונות-הדתית אמירה משלה. בחלק מהמקרים, מדובר בהלכות שהתחדשו בשל השינויים החברתיים והציבוריים המתחייבים משיבת העם לארצו ומכינונה של המדינה, ובחלק - הלכות הנובעות מתפיסת החברה המודרנית וחידושיה כגורם הלכתי מחייב. לדוגמה: הלל ביום העצמאות ותפילה לשלום המדינה ב'אורח חיים', 'אוצר בית דין' ו'היתר המכירה' בהלכות שמיטה ב'יורה דעה', רגישות לכבודן וזכויותיהן של הנשים בהלכות כתובות וגיטין, לקליטת העלייה בהלכות הגיור ב'אבן העזר', ותודעת חובת השירות הצבאי ואיסור השתמטות ממסים ב'חשן משפט'. האחריות לפרהסיה הדתית ולנגישות לתורה ומצוות לכלל החברה הישראלית מחייבת שיקולים הלכתיים שמביאים בחשבון את צרכיה של חברה שלמה, חיה ופועלת בעידן המודרני, ולא התמקדות בהלכה פרושית וחסידית המתאימה לחוג מצומצם של נזקקים לכשרות של בד"צ מהודר בלבד. 

יש לה לציונות הדתית גם 'הרב אלישיב' משלה. הרב אלישיב קנוהל, רבו של כפר עציון, שכל הנהגתו הרבנית מלמדת שגם דפוס הרבנות של הציונות הדתית שונה. לא הירארכי ולא כופה, אלא דמוקרטי, מאיר פנים, מסביר ומנמק, מתייעץ ומשתף, וגם מתחשב בצרכי הדור והציבור הנזקק להדרכתו ועצתו. 

מתוך התודעה הזאת חיבר הרב אלישיב לפי מספר שנים את הספר 'איש ואשה' בהלכות שבינו לבינה. ואין פלא שהספר הפך להיות 'רב מכר' בציבור הציוני הדתי.

כעת, שב הרב אלישיב והוציא מתחת ידו (בשיתוף עם הרב שמואל אריאל) כרך נוסף של הלכה שימושית ביותר לכל בית יהודי, 'ואכלת ושבעת', ספר מקיף בהלכות כשרות הבית (וגם הלכות של מחוץ לבית, בצבא ובטיול, בארץ ובחו"ל, באירוח אצל שומרי מצוות ואצל אלו שפחות מדקדקים). הספר קריא, ידידותי, מסודר ומאיר פנים. אין לי ספק שגם הוא יהפוך בקרוב להיות רב-מכר. הספר צריך להיות בכל בית, והוא צריך להיות גם ספר לימוד בסיסי במערכות החינוך. ספר הדרכה לכל מי שמבקש לכונן בית יהודי ומטבח בתוכו, על אדני התורה והמצוות. אין זה ספר מדף בלבד, ספר שאותו פותחים לפי מפתח העניינים (המפורט והבהיר) שבסופו בעת הצורך לברר מה עושים כשאפו עוגה פרווה בתנור בשרי ורוצים לאכול אותה לצד כוס קפה חלבית. אף על פי שהוא מתאים גם למטרה זו. אך לא רק לה. זהו גם ספר קריאה ולימוד, המכיל את העקרונות ואת הפרטים, את העובדות המעשיות – הביולוגיה של המזונות והכימיה של מרכיביהם, האלקטרוניקה של המכשירים החשמליים והפיזיקה של תהליכי הבישול וההכשרה. הוא מסביר כל נושא הלכתי מיסודותיו, ממצוות התורה, דרך גזירות דרבנן, עד מנהגי עדות וחומרות המהדרים. הוא גם פורס את שיקולי הדעת האישיים, החברתיים והקהילתיים שעל פיהם יכולה כל משפחה להחליט אם היא קונה לביתה רק תוצרת בד"צ, תנובה מהדרין או ירקות 'גוש קטיף'. הוא מאפשר גם לשקול איך על כל אחד מבני המשפחה לנהוג ביציאתם מן הבית: בצבא, בטיול לחו"ל או כשמתארחים אצל ידידים וקרובים שאינם נוהגים כמנהג הבית. מהי חומרה ומה עיקר הדין. מתי רשאי אדם להחמיר ומתי חומרתו יוצאת קולתו. 

והכל, כאמור, בשפה, בסגנון ובתכנים ההולמים את עולמה של הציונות הדתית. 

אין היריעה מספקת כדי להדגים, אולם כל מי שייקח בידו את הספר ויפתח בכל עמוד מעמודיו, מעמוד תוכן העניינים ועד עמודי המפתחות שבסוף, וכן בכל דף שבאמצע, יחוש מיד את 'אוירא דארץ ישראל' הנושב מן הדפים הללו. ודומה, שיש בכך כדי לקרב ולעודד שמירת הכשרות והוספת קדושה לכל בית בישראל. 

