אל תהרסו את הבית השלישי!

הרהורים ליום העצמאות – בשנת הח"ן למדינת ישראל

"כי תבאו אל ארץ כנען אשר אני נותן לכם לאחוזה

וננתי נגע צרעת בבית ארץ אחוזתכם.

...ופנו את הבית ... והסגיר את הבית... ונתץ את הבית...

זאת התורה לכל נגע הצרעת ולנתק... ולבית" (ויקרא י"ד, לד-נד)

דיני הצרעת המפורטים בפרשות תזריע-מצורע, רחוקים עד מאוד מהשגתנו, ויותר מכל סתומים וחתומים דיני נגעי הבתים, עליהם כותב הרמב"ן:

"אמר הכתוב בנגעי בתים ונתתי נגע צרעת... לרמוז כי יד ה' תעשה זאת ולא טבע כלל".

הבית המצורע = בית המקדש

ואכן חז"ל הפקיעו פסוקים אלה מפשוטם וראו בהם רמז לחורבן בית המקדש, שהוא – ודווקא הוא – נקרא בלשון יחיד:

"בית ארץ אחוזתכם".

וכך אמרו חכמים בויקרא רבה פר' י"ז סי' ז':

" 'ונתתי צרעת בבית ארץ אחוזתכם' – זה בית המקדש שנאמר בו: 

'הנני מחלל את מקדשי גאון עזכם' (יחזקאל כ"ד, א)

'ובא אשר לו הבית' – זה הקב"ה שנאמר בו:
'יען ביתי אשר הוא חרב' (חגי א', ט)

ו'הגיד לכהן' – זה ירמיה הנביא שנאמר בו:

'מן הכהנים אשר בענתות' (ירמיה א', א)

'כנגע נראה לי בבית' – זו טינופת עבודה זרה דכתיב:

'והנה מצפון לשער המזרח סמל הקנאה הזה בביאה' (יחזקאל ח', ה)

'וצוה הכהן ופינו את הבית' כדכתיב בנבוכדנצר:

'ויוצא משם את כל אוצרות בית ה' ' מלכים ב' כ"ד, יג)".
[וכאן המקום להוסיף: 'והסגיר את הבית', כדכתיב במצור על ירושלים 

'ותבא העיר במצור' (מלכים ב' כ"ד, י)

'ונתץ את הבית' – זה חורבן הבית כדכתיב:

'וביתא דנא סתריה' (עזרא ה', יב)

'והוציא אל מחוץ למחנה' – זו גלות בבל כדכתיב:

'ועמא הגלי לבבל' (עזרא שם שם)].
וכאן עובר המדרש – מחורבן לבנין ומאבל לנחמה וכותב:

"יכול לעולם? (שלא יבנה עוד בית המקדש עד עולם...)

תלמוד לומר: 'ולקחו אבנים אחרות'

שנאמר: 'לכן כה אמר ה' א-לוהים הנני יסד בציון אבן,

אבן בוחן פינת יקרת מוסד מוסד – המאמין לא יחיש' (ישעיה כ"ח, ט)".

מדרש מולפא זה מפעים את הלב בהקבלה המדהימה – פסוק לעומת פסוק – בין בית המקדש לבית המנוגע, אלא שאם נדקדק בסדר הפסוקים נגלה שאין ההקבלה מדויקת.

נשים נא לב: הפסוק שמביא המדרש כעדות לבנין המקדש מחדש הינו: 'ולקחו אבנים אחרות'. ברם, פסוק זה נאמר ביחס למצב-הביניים של הבית המנוגע בו מחלץ הכהן את האבנים המנוגעות מקירות הבית בלא להורסו לחלוטין.

ולעומת זאת בשלב השלישי, לאחר שההסגר ופינוי האבנים לא הועילו להסרת הנגע, אין מנוס מלסתור את הבית עד יסוד כדברי הכתוב: 'ונתץ את הבית' – ואז לכאורה אין לו עוד תקנה.

על רקע חוסר התאמה זו, יאירו באור יקרות דברי הספורנו לפרשתנו המוסיף להקבלה בין המקדש לבית המנוגע נדבך נוסף, וכה דבריו:

"ובמדרש אמרו בכל זה: רמז לחורבן ראשון ותיקונו בשני וסתירתו בחורבן שני, וטהרתו בבנין שלישי שיבנה ויכונן במהרה בימינו אמן".
מדברי הספורנו נמצינו למדים שחורבן בית ראשון אכן מקביל לשלב המוקדם של פינוי האבנים מן הכתלים ללא סתירת הבנין לחלוטין, ואילו חורבן בית שני מקביל לשלב המאוחר של נתיצת הבית עד יסוד.

"ערו ערו - עד היסוד בה"

דברים אלה הולמים את מסורת חכמים לפיה לא חרב בית ראשון עד תום גם לאחר שעלה באש, בניגוד לבית שני שנהרס עד היסוד. וכך אמרו בירושלמי ביומא (א', א'):
"שאלו את ר' אליעזר: דורות ראשונים כשרים מן הראשונים (אם לאו)?

אמר להם: עדיכם בית הבחירה, אבותינו העבירו את התקרה שנאמר 'ויגל את מסך יהודה' (ישעיה כ"ב, ח) אבל אנו פעפענו את הכתלים, שנאמר: 'ערו ערו עד היסוד בה' (תהילים קל"ז, ח). וכל דור שאינו נבנה בימיו כאילו חרב בימיו".
ומפרש בעל קרבן העידה: "בנין בית הבחירה עֵד לכם בדבר. שהראשונים נבנה להם אחר שבעים שנה, ואחרונים כבר בגלות זמן רב. אבותינו העבירו התקרה – שלא החריב נבוכדנצר אלא את התקרה והשאיר היסודות, ובחורבן שני חרבו גם היסודות".

בין אם נפרש את הירושלמי כפשוטו, שלא חרב בית ראשון בפועל – עד היסוד, ובין אם נראה בדבריו מעין מטאפורה הבאה לציין את ההבחנה בין בית ראשון שחרב לשבעים שנה בלבד לבין בית שני שכתליו הולכים ו'מתפעפעים' מדור לדור, מכל מקום נאות לבית ראשון הדימוי של פינוי האבנים המנוגעות בלא הריסתו לחלוטין, ולבית השני – הדימוי של נתיצה עד עפר.

אף הפסוק "ערו ערו עד היסוד בה" – שנאמר אמנם בימי בית ראשון כעולה מפרק קל"ז בתהילים, בא ללמדנו שמה שבקשו בני אדום לעשות ולא עלתה בידם בבית ראשון, הצליחו להגשים בבית שני בימי מלכות רומי – המזוהה ע"י חכמים כבת אדום.

"אבן בחן – פנת יקרת"
עתה משחרב בית שני עד יסוד ונותר בשממונו אלפי שנים, אין די עוד בשיפוץ כתליו וב'טיוח' חיצוני, אלא חובה לשוב ולבנותו מן המסד עד הטפחות מכל הבחינות; החל מקיבוץ גלויות מכל כנפות הארץ, המשך בבנין הארץ וביסוס השלטון היהודי בה, וכלה בהקמת המקדש והשראת שכינה בתוכו באמונה ובאהבה.

עבודה יסודית זו לא באחת תֵעָשה, אלא בתהליך איטי וממושך הבא קמעא קמעא, וכלפיו אכן מכוונים דברי הנביא ישעיה שהובאו במדרש:

"הנני יסד בציון אבן, אבן בוחן פינת יקרת

מוסד מוסד, המאמין לא יחיש" (כ"ח, טז)

כמה נפלאים לפסוק זה דברי הגר"א שהובאו ב'קול התור':

"יש להתחיל את בנין ירושלים אפילו מאבן אחת, שנאמר 'הנני יסד בציון אבן – אבן בוחן' – כי האבן הזאת היא לנו למבחן להוכיח את רצוננו לבנות את ירושלים אף כשאין בידינו אלא אבן אחת – וה' יגמור בעדינו".

ובעקבות דבריו יש להוסיף: וזהו שנאמר בסוף הפסוק "מוסד – מוסד המאמין לא יחיש", כי את היסודות יש לבנות באופן יסודי – קמעא קמעא ולפיכך "המאמין לא יחיש!"
ברוח זו הנחנ הגאון מוילנא את תלמידיו לעלות ארצה ולישב את ירושלים קמעא קמעא ובדרך זו דגלה התנועה הציונית במהלך קיבוץ גלויות ובנין הארץ דונם אחר דונם, עוד עז ועוד בית...

'יסוד – שבתפארת'

במוקדו של מהלך היסטורי כביר זה עומדת תקומת מדינת ישראל, ואין לך הגדרה רוחנית ההולמת יותר את תמצית תקומת המדינה, מאשר ה'ספירה' שניתנה ליום ה' באייר שהוא יום עשרים לעומר עפ"י תורת הסוד:

ספירת "יסוד שבתפארת".

כי הנה ה'תפארת' שהיא מידתו של יעקב ומידתם של ישראל – "ישראל אשר בך אתפאר", הושלכה בעת חורבן הבית משמים ארצה – כדברי הכתוב במגילת איכה (ב', א): "השליך משמים ארץ תפארת ישראל, ועתה לאחר שנותצה תפארת ישראל עד יסוד הרי יסודותיה שבים ונבנים עם תקומת המדינה ועליה נאה לומר בגיל ורעדה כי היא יסוד שבתפארת.

אשרינו שזכינו להגיע ליום הזה: זה היום עשה ה' נגילה ונשמחה בו".

. . . 
אך עדיין ניצבת לפנינו שאלה קשה ומעיקה:

האם תהליך בנין הבית השלישי ההולך ונבנה קמעא קמעא, הינו בלתי הפיך ואינו יכול לההרס בשלישית ולהפוך שוב לעיי חורבות, או שמא רצונו של ריבון העולמים לשתף אותנו במהלך הבנין ב'אתערותא דלתתא' מאפשרת לשתוף – שהינו שותף אמת ולא ב'כאילו' – לא רק לתקן אלא גם לקלקל ואפילו להרוס עד יסוד.

אמנם מסורת קדומים בישראל, המעוגנת בפסוקים מהמקרא ובדרשות חז"ל, קובעת נחרצות וש'חורבן שלישי לא יהיה' וכך הכריז הרב הראשי לישראל הרב יצחק הרצוג זצ"ל בביטחון גמור בעיצומה של מלחמת העולם השניה בשעה שעמד הגנרל הגרמני – רומל בשערי אל-עלמיין, אך בין חורבן גמור לבין הגאולה ההולכת במישרין הלוך ואור קיימת קשת רחבה של אפשרויות, וגם אם לא יהרס מפעל שיבת ציון עד יסוד, והעם לא ישוב כולו לגולה הדוויה, עדין יכולים לעבור עלינו משברים קשים מנשוא שאת מקצת טעמם חשנו על בשרנו בקיץ האחרון בעת העקירה והגירוש מגוש קטיף ומצפון השומרון.
...ומה לאחר עצמונה ועמונה?
לפני שנה בדיוק כתבתי ב'מעט מן האור' לפרשת מצורע:

"עלינו להודות כי בימים אלה מעלים בפנינו הביטויים "והסגיר את הבית..." ו"נתץ את הבית" אסוסיאציות קשות, הנוגעות לתכנית הגירוש והחורבן בישובי גוש קטיף וצפון השומרון והן רובצות כענן שחור מעל לראשנו.

לנגד עינינו עולים מחזות מבעיתים של הטלת סגר ונתיצת בתים עד עפר ע"י הבולדוזר המשתולל ללא מעצור, ואנו זועקים: האם בתים קדושים וטהורים אלה לבתים מצורעים נחשבו? הזאת תורת הבית?

והנה עבר קציר כלה קיץ ואנחנו לא נושענו.

והציבור הנאמן לתורה לעם ולארץ, שעוד לא החל להתאושש מהמכות האיומות שניחתו עליו ניצב עתה לפני תוכניות זדון נרחבות בהרבה, הכרוכות בעקירת כמאה אלף! יהודים מביתם בעפרה ובית אל, שילה ואלון מורה, תקוע וקרית ארבע... ועוד היד נטויה... 

לא על ריבון העולמים – המשיב בנים לגבולם – תלונתנו, כי מה לנו הצדקה לזעוק אל המלך בשעה שאנחנו – כעם ומדינה – הורסים במו ידינו את מפעל שיבת ציון, ובמקום למחות דמעה מעיניה של רחל אמנו ולבשר לה כי שבו בנים לגבולם, אנו יורקים בפרצופה – וממליכים עלינו ממשלה שכל מגמתה לעקור בנים מגבולם.

הרוח הרעה האופפת כיום חלקים גדולים באומה מאיימת לערער מבחינה יהודית ומוסרית את כל חזון שיבת ציון ולקרוע לגזרים את המרקם החברתי העדין והרגיש שנטווה בין חלקי העם.

. . . 
אודה ולא אבוש: חרד אני במיוחד לגורלם רבבות אלפי בני הציונות הדתית שנשאו על כתפיהם במסירות נפש בקיץ האחרון את המאבק כנגד הגירוש והעקירה וחשקו את שיניהם בגבורה לבל תתחולל התפרצות אלימה ולבל יקרעו עבותות האהבה הקורשים אותם למדינה.

ועתה חש אני בכל נימי נפשי כי ספק רב אם יוכלו לעמוד בפני מבחן נוסף – קשה פי כמה מבלי לפרק את החישוקים בהתפרצות זעם חסרת מעצורים או בהסתגרות 'חרדית' הכרוכה בהשתמטות מגיוס לצה"ל ו'התנתקות' מן המדינה.

אל אובן שלא כהלכה: אני שולל לחלוטין כל ביטוי של אלימות והתנתקות מהמדינה, ואיני מוכן לקבלם אפילו כצעד טקטי המבקש להציב 'מאזן אימה'.

אבל בתוך עמי אנוכי יושב ואני קורא בפיכחון את מפת המציאות וסבור כי אי אפשר עוד לטאטא אותה מתחת לשטיח ולהעלימה מהציבור הרחב.

המנהיגות הציבורית שהקולה והאחראית של הציוני-דתי מאז ימי ההתנתקות האומללים, ולהכיר בעובדה כי אין בכוחה לרפא את השבר על נקלה ולמנוע במילים ואפילו בשיחות נפש, את ההדרדרות הצפויה אם ימשך חלילה תהליך הגירוש והעקירה בידי ממשלה מופקרת וחסרת אחריות הדוחקת ציבור עצום של מאות אלפי איש לפינה,  ומכה בו עד זוב דם.

פסק זמן – להדברות אמת

יאמרו הדברים במלוא הבהירות, ובמלוא החריפות:

האחריות לשבר הנורא העלול להתרחש חלילה, מוטלת במלוא כבד משקלה על הנהגת המדינה, וממשלה אשר תאטום את אזניה ותעצום את עיניה מלראות את הקרע הנורא שהיא מביאה על העם במו ידיה, לא תוכל לרחוץ בניקיון כפיה ולומר: ידינו לא שפכו את הדם הזה ועינינו לא ראו...

אין ספק שהתפקיד המרכזי המוטל כיום על כתפי הציונות המאמינה, הינו התמודדות על לב העם ושינוי התודעה היהודית-ציונית אשר כה נשחקה ונתעוותה בדור האחרון, ואין גם ספק כי התמודדות זו מחייבת בראש וראשונה שידוד מערכות מבית פנימה בתוך הציונות הדתית, וגיבוש יעדים ומשימות שאינם יכולים להתמצות בהליכה מבית לבית ערב הבחירות...

אבל כדי שניתן יהיה לזקוף את הראש ולפעול ברוח נכונה מתוך פתיחות לדיאלוג אמיתי המחייב אמירה והקשבה גם יחד, חובה לפעול בראש וראשונה במלוא העוצמה במגמה לעכב את מכונת ההרס והחורבן העלולה להטריף את הדעת ולשבש כל יכולת לקרוב לבבות.
איני מציע כאן תכנית אופרטיבית מפורטת, אבל לפי מיטב הכרתי עלינו לגייס בשעה קריטית זו את כל הכוחות הישרים – הרוחניים והמעשיים השרויים בכל חלקי האומה ולקרוא יחדיו קריאה גדולה:

לעצור – ולו לזמן מה – את הריצה המטורפת אלי תהום.

לקחת פסק זמן להדברות אמת ולחשבון נפש לאומי ואישי,

לבל יהרס חלילה הבית השלישי.











חנן פורת

שירו של אבא 

אִם בָּהָר חָצַבְתָּ אֶבֶן
לְהָקִים בִּנְיָן חָדָשׁ
בָּהָר חָצַבְתָּ אֶבֶן

לְהָקִים בִּנְיָן חָדָשׁ

לֹא לַשָּׁוְא, אָחִי, חָצַבְתָּ

לְבִנְיָן חָדָשׁ

כִּי מִן הָאֲבָנִים הָאֵלוּ
יִבָּנֶה מִקְדָּשׁ.
אִם בָּהָר נָטַעְתָּ אֶרֶז

אֶרֶז בִּמְקוֹם דַּרְדַּר
בָּהָר נָטַעְתָּ אֶרֶז 
אֶרֶז בִּמְקוֹם דַּרְדַּר
לֹא לַשָּׁוְא, אָחִי, נָטַעְתָּ
בִּמְקוֹם דַּרְדַּר,

כִּי מִן הָאֲרָזִים הָאֵלוּ
יִבָּנֶה הָהָר.
אִם לֹא שַׁרְתָּ לִי שִׁיר עֲדַיִן,

שִׁירָה לִי מִזְמוֹר חָדָשׁ
שִׁיר שֶׁהוּא עַתִּיק מִיַּיִן

וּמָתוֹק מִדְּבַשׁ,

שִׁיר שֶׁהוּא כְּבֶן אַלְפַּיִם

וּבְכָל יוֹם חָדָשׁ:

יִבָּנֶה, יִבָּנֶה, יִבָּנֶה הַמִּקְדָּשׁ,
יִבָּנֶה, יִבָּנֶה, יִבָּנֶה הַמִּקְדָּשׁ.




נעמי שמר
"ראשיה שריה ויועציה"
התפילה לשלום המדינה, משמעותה וערכה גלויים לכל: היא על הביטחון וההגנה, על שלומם של הלוחמים וסיוע בניצחונם, על השלום בארץ, שלום פנימי ושלום מאויבים, שמחת היושבים בה, תפילה לקיבוץ כל הגלויות לארץ, לבניינה של הארץ ולירושלים, ליראת שמים ולשמירת התורה, לבואו של משיח בן דוד והחשתם של אחרית הימים. האם בגלל כאבנו העמוק (-גם האישי), על שגורשנו מבתינו, על הישובים שהוחרבו והועברו לריבונות אויבנו, אין יותר להתפלל על כל אילו? האם היעדים הללו כבר הושגו? המשימות שעם ישראל מצֻווה לעשות, עומדים בפני עצמם, גם אם ממשלה מועלת בתפקידה ולא עושה זאת. 
אמנם יש כאלה, שמשפט אחד בתפילה מפריע להם: "ושלח אורך ואמיתך לראשיה שריה ויועציה ותקנם בעצה טובה מלפניך". אך אדרבה זהו משפט משמעותי וחשוב. בקשה זו איננה ברכה אישית למנהיג או למנהיגות ולחיזוק שלטונם. אין בה גם שום פנייה שדווקא שלטון מסוים יישאר במקומו. התפילה גם לא נאמרת מתוך פחד או לשם הבעת נאמנות לשלטון. תפילה היא כלפי שמיא, וכשם שלא מברכים בברכות השבח את הרעם והקשת וכד', אלא את הקב"ה שבראם. התפילה היא, לסיעתא דשמיא לשלטון קיים, שיוביל את העם בדרך אמיתית ישרה ונכונה, ושמנהיגיו יעשו את הדרוש על מנת לממש את הדברים המופיעים בתפילה. 
למנהיגות בעם ישראל יש תפקיד גדול ומרכזי במילוי השאיפות הללו, כדרך שכתב הרמב"ם על תפקיד המלך בישראל: "ובכל יהיו מעשיו לשם שמים, ותהיה מגמתו ומחשבתו להרים דת האמת, ולמלאות העולם צדק, ולשבור זרוע הרשעים ולהלחם מלחמות ה' " (רמב"ם הל' מלכים ד, י). אם המנהיגים לא עושים זאת כראוי, או אף שעושים את ההיפך הגמור, עלינו להתפלל בכוונה גדולה יותר, ובתדירות גבוהה יותר, שהקב"ה ינחם בעצה טובה מלפניו. אדרבה, אולי יש מקום לתקן ולומר תפילה זו כפי שהיא, ודוקא משפט זה, בכל יום, ולא רק בשבת ובחג. 

הכנסת נבחרת בבחירות חופשיות ע"י אנשים. איך אמר אותו גוי לר' חזקיה: "'שום תשים עליך מלך' (דברים יז, יד), אשים אין כתיב, אלא 'תשים', דאת שוי עלך" [=אתם הממנים]  (ירושלמי סנהדרין ב, ו). המצוה בתורה היא שאנו נבחר, הקב"ה לא מחליף שלטון במקומנו. כדי שעם ישראל יבחר במנהיגות טובה וישרה, שתוביל ותנהיג את עם ישראל ליעדיו כמצווה בתורה, יש להביא תודעה זו לעם כולו בגדלות ובעמקות. כדי שמנהיגות תפעל ותנהיג ע"פ התורה, יש צורך שהמונהגים ירצו בזה, וזה לא ילך בכח ובאלימות, וגם לא ע"י סטיקרים וכרזות. 
הדיונים במקומותינו אם להפסיק לומר תפילה זו, או הצעות לשינויים כאלה או אחרים בנוסחה, נשמעים לעיתים כמו "ברוגז" ומחאה, כעס ואכזבה מובנת על שאירע, אך לא כך יש לנהוג כשפונים כלפי שמיא. המעין ברצינות בתפילה והלומד את תכניה, בודאי רוצה שיתמלא כל הכתוב בה, כולל גם שהשרים והיועצים ילכו בדרך ישרה ואמיתית, ע"פ היעדים השורשיים של עם ישראל כפי שמופיע בתורה בנבואה ובדברי חז"ל.
צריך גם להזהר מעריכת שינויים בתפילה שהתקבלה מאז קום המדינה בקהילות ציוניות דתיות. הצעות כאלו ואחרות ימסמסו לחלוטין את תוכנה, היא תאבד את ערכה, ולבסוף לא תאמר כלל. בדור בו רבים מחברים תפילות, ומפרסמים אותם ברבים, ולא תמיד הם בנוסח ובמבנה המקובל מדורי דורות, יש להזהר עוד יותר. 

לא שינויים כאלה או אחרים בתפילה, ישנו את שמוטל עלינו לעשות. מדינת ישראל איננה מפסיקה להיות "ראשית צמיחת גאולתנו" גם אם יש מצב קשה ומסובך מאד מבחינה דתית או לאומית. לא בחירתו או מינויו של פלוני לראשות ממשלה או לשררה אחרת משנה את מעמד המדינה כראשית צמיחת גאולתנו. ממשלה היא זמנית. היא קמה ואח"כ נופלת, אך חובתו של עם ישראל לקיים את הכתוב בתורה, וליישב את הארץ ולגאלה, היא חובה נצחית. כדי שגם ממשלה בישראל תוביל את העם בדרך זו, יש לפעול בקרב העם שיבחרו, ולפחות בפעם הבאה, באישים ראויים ומתאימים, ולהמשיך להתפלל ביתר עוז שהקב"ה ידריך אותם בדרך בו הם ינהגו, על מנת לקדם ולפתח את מדינת ישראל שתשמש אכן "יסוד כיסא ה' בעולם" (הראי"ה קוק, אורות, עמ' קס). 










הרב יהודה זולדן








  מנוה דקלים, כיום ר"מ במכון לב בירושלים
* לאור ההלכה

הלל ביום העצמאות

ביום העצמאות על ידי החלת הריבונות של העם היהודי על חלקים מארץ ישראל חזר העם היהודי לקיים את מצוות ישוב הארץ, שעניינה שהארץ תהיה בידינו ולא ביד אומה אחרת. ועל ידי נעשתה הצלה גדולה לעם ישראל, שהשתחרר משלטון זרים, ועל ידי כך יכול היה להגן על עצמו ולהאיץ את תהליך קיבוץ הגלויות. וזהו ממש נס הצלה גדול לעם היהודי שחובה להודות ולהלל עליו לה' באמירת הלל. 

וכך מבואר בתלמוד (פסחים קיז, ב) שאחר נס קריעת ים סוף, "נביאים שביניהן תקנו להם לישראל שיהיו אומרים הלל על כל פרק ופרק וכל צרה וצרה שלא תבוא עליהם, ולכשנגאלין אומרים אותו על גאולתן". ופרש רש"י שעל פי זה תקנו לומר הלל בחנוכה. 

וכן מובא בבריתא במגילת תענית פרק ט': "ומה ראו לגמור בהם (בימי חנוכה) את ההלל? ללמדך שכל תשועה ותשועה שעשה הקדוש ברוך הוא לישראל הם מקדימין לפניו בהלל ובשבח, וכך הוא אומר בספר עזרא ויענו כל העם בהלל ובהודות לה' כי טוב וגו'"

וכן בתלמוד הירושלמי (פסחים פ"י ה"ו) נלמד מהפסוק "בפרוע פרעות בישראל בהתנדב עם ברכו ה'", שבשעה שהקב"ה עושה לישראל ניסים, צריכים ראשי העם לומר שירה. והכוונה להלל.

הרי שיש שני סוגים של הלל, האחד על ימים טובים, כפי שאנו אומרים בשלושת הרגלים. והשני על גאולה מצרה. 
ואמנם נחלקו הפוסקים בשאלה האם חובת אמירת ההלל על הצלה מצרה היא מהתורה (בה"ג, חת"ס) או מדברי חכמים (רמב"ם). מכל מקום לכל הדעות יש מצווה לומר הלל על הצלה מצרה. וכיוון שביום העצמאות בחסדי ה' ניצלנו  מהצרה הגדולה ביותר שלנו, מצרת הגלות והשעבוד לזרים, שגרמה לכל הגזרות וההשפלות והרציחות האיומות במשך אלפיים שנה, לפיכך אחר שניצלנו מצרת הגלות מצווה עלינו לומר הלל ביום העצמאות. וגם המעשים החמורים שעשתה ממשלת 

וכל המעשים הרעים שעשו ממשלות ישראל למיניהם, כולל ממשלת שרון, אינם משנים את המצווה להודות לה'. הואיל ואין אנו אומרים הלל לכבוד שרי הממשלה, אלא לפני הקב"ה, על הנס הגדול שעשה לנו. 

ולגבי הברכה נחלקו הרבנים. יש אומרים, שהואיל והנס לא כלל בפועל את כל ישראל, ועדיין נותרנו מאוימים על ידי אויבינו, והמצב הרוחני של המדינה אינו טוב, אין לברך על ההלל, וכך דעת הרב עובדיה הדאיה והרב שאול ישראלי. ויש אומרים שמצווה לומר את ההלל עם ברכה, וכפי שתקנו לומר הלל עם ברכה על ניצחון המכבים אף שלא היה מושלם, ואף שנהרגו אז רבים מאוד במלחמות, וגם מלכות חשמונאי הלכה ונסתאבה. וכך היתה דעת הגאון הגדול הרב משולם ראטה (קול מבשר ח"א יט). 

מכל מקום בעת הקמת המדינה החליטה מועצת הרבנות הראשית (שהיתה מורכבת אז מגדולי התורה שבארץ) לומר הלל בלא ברכה. אבל לאחר שהמדינה הגיעה לשנתה העשרים ושש, וכבר כל יהודה ושומרון היו בידינו, ואף ממלחמת יום הכיפורים יצאנו בנצחון גדול, למרות תנאי הפתיחה הקשים, וכבר יותר משלושה מליון יהודים התגוררו בארץ, פי חמשה ממספרנו בעת הקמת המדינה. אז נתכנסה מועצת הרבנות הראשית (שגם בה השתתפו כמה מגדולי התורה שבארץ) לדון שנית בדין ההלל בחג העצמאות, והוחלט ברוב קולות, שיש מקום גדול לומר בתפילת שחרית של חג העצמאות הלל שלם בברכה. וכך נוהגים מאז תלמידי הרב צבי יהודה הכהן קוק זצ"ל (וכל ענייני יום העצמאות מבוארים בפרק שלם בספרי החדש - "פניני הלכה - זמנים"). 










הרב אליעזר מלמד
* מעט מאורו של הדף היומי

א'-ז' אייר        פסחים קב- קח 
שיר והלל בלילה (פסחים קד ע"ב)

ברכה הסמוכה לחברתה, איננה פותחת בברוך (פסחים קד ע"ב). התוס' (ד"ה חוץ) דנים מדוע  ברכת "יהללוך" שאחר ההלל, איננה פותחת ב"ברוך"? ומשיב: ש"יהללוך" סמוכה לברכה: "לקרוא את ההלל". אלא שמקשה מהלל של ליל פסח, שם אין מברכים "לקרוא את ההלל"? לכן מסיק ש:"ברכה שאחר פסוקים, אין צריך פתיחה, שבלא פתיחה ניכרת התחלה". הוא מציין לירושלמי הכותב שבליל הסדר נוהגים לומר הלל בבית הכנסת, ולכן אין מברכים על ההלל בבית, אך מסיימים בברכה: "אשר גאלנו... שמחים בבנין עירך...בא"י גאל ישראל", מפני: "שאין כולה הודאה, דיש בה הפסק ותפילה שיגאל אותנו".   
לפי רב האי גאון (שו"ת שערי תשובה סי' קב), אין מברכים על הלל בליל הסדר: "שאין אנו קורין אותו בתורת קוראים, אלא בתורת אומרי שירה". מה ההבדל בין קריאת הלל, לבין שירת הלל?

ההלל זהו שבח כללי לקב"ה על הנהגתו בעולם, כשנסי יציאת מצרים הם הבסיס, "המודל" לכל הישועות של עם ישראל. ההלל המצרי, נאמר בתפילת שחרית ברגלים, וכשנגאלים מצרה: "משום שיש בו חמישה דברים: יציאת מצרים, וקריעת ים סוף, ומתן תורה, ותחית המתים וחבלו של משיח" (פסחים קיח ע"א). 

השיר זהו הודאה לה' על ההצלה מהאירוע המסוים שקרה. בשיר ובהודאה, מספרים ומודים על הנס שקרה עכשיו. בליל הסדר, נאמרים פרקי ההלל במסגרת מצות "המגיד", כסיפור והודאה על ההצלה והישועה שהיתה ביציאת מצרים. זהו הסיפור בעצמו, ולכן אין מברכים עליו, אין עומדים באמירתו, ומפצלים אותו לשנים. 

ומהלל בפסח לההל ביום העצמאות:

ביום העצמאות קוראים הלל בתפילת שחרית, וכן תוקנו תפילות נוספות גם בערבית. היו שהציעו לתקן אמירת הלל בליל יום העצמאות כמו בליל הסדר. אך כאמור, בליל הסדר, אילו הם פרקי הלל הנאמרים כשיר, סיפור ושבח לה', על שאירע. מה שחסר בתקנת התפילה הוא אכן: הודאה והלל בבחינת שיר. הזמן שעובר גורם לשכחה, וקשיים וסיבוכים בהווה, גורמים לספקות. שיר- פיוט או כל סיפור דברים אחר, כדוגמת "על הניסים" בפורים וחנוכה, שמספר בצורה ברורה על ניסי מלחמת השחרור, ונס תקומת מדינת ישראל.










הרב יהודה זולדן
* אורות מן השטח

ב'היכל יהודה': מדינת ישראל של היום מול ימי בית שני
בערב יום הזכרון לחללי מערכות ישראל, תתקיים אי"ה הרצאה של הרב יובל שרלו, על: 'ימי בית שני כמקור התייחסות למדינת ישראל של היום'.

ההרצאה ביום שני, ג' אייר (1.5) בשעה 20:15 ,בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב.
לפרטים: 03-6919210.
שרים זוכרים ומספרים

אירוע יחודי ובסגנון אחר ביום הזכרון תשס"ו

בעוד מספר ימים ספורים נציין את יום הזכרון לחללי מערכות ישראל, מדינת ישראל לא השכילה לשלב ביום הזה ערב מתאים, כך שגם הציבור הדתי יוכל להעלות את זכר חבריו לוחמיו בדרכו שלו.

בשנה שעברה נערך אירוע יחודי ויוצא דופן שבו זכרו סיפרו ושרו בבנייני האומה בירושלים 3,000 איש בדרך מיוחדת התחזקו בדבריו של דוד חטואל שאיבד את אשתו טלי וארבע בנותיה, בכו והדליקו נר ב"על אלה אני בוכיה" ונשאו תפילה "רחם רחם נא ה' ".

גם השנה נקיים אי"ה אירוע דומה, ביום שני ג' באייר (1.5) בשעה 20:30 בבנייני האומה ירושלים.

כרטיסים לכיסוי עלויות 02-6237000. לפרטים: 050-5287566.

* אורו של ספר

"פניני הלכה - זמנים", שמבוארים בו גם הלכות יום העצמאות וספירת העומר, וגם הלכות שלושת השבועות, חנוכה ופורים. 

כבכל סדרת פניני הלכה, ההלכות מבוארות מהיסודות ועל ההלכה למעשה למנהגי ספרדים ואשכנזים. ועם ההלכות מובאים טעמים רעיוניים על משמעות ההלכה. בספר זה הטעמים על משמעות הזמן והלכותיו, וכפי שמתבקש, גם מעט רקע היסטורי לבאר את הנס או האירוע שבעקבותיו נקבעו התקנות וההלכות. כך בפורים, חנוכה וצומות החורבן, ומנהגי האבלות בספירת העומר. 

חידוש בולט במיוחד הוא הפרק העוסק בהרחבה ביום העצמאות. כמדומה שעד עתה לא נתבאר עניין יום העצמאות באופן שלם מצד אחד, ומאידך בקיצור ובבהירות, כך שכל אדם יוכל ללמוד את הנושא ולהבינו היטב. 

מספר טל' להזמנות ספרים: 029709588
על  גאולתנו  ועל  פדות  נפשנו

( לקראת  יום  העצמאות  הבא  עלינו  לטובה )

מהלך  גאולת  ישראל  הפלאי  שזכינו לו בדורנו נמשך למרות כל הסיבוכים . דרך כל המכשולים  וכל  מיני  ממשלות , הולכות  התורה  והאמונה  וכובשות  את מקומן  בתוך  העם  המיוחד  הזה .

הכשל הגדול של  ממשלת ישראל האחרונה , אינו  פוגע  בהכרתנו שעצם  קיומה  של  מדינה  יהודית  בארץ ישראל  הנו  נדבך  גדול  והכרחי  במהלך  הגאולה , ועל ידה  התקימה   ומתקימת  מצות  ישוב  א"י . המדינה  אינה  שייכת  לממשלה  זו  או  אחרת , אלא  לאומה  כולה .

נאמנותנו  למדינה  נובעת דוקא  מתוך  מצות  התורה . משום  כך  אין  פעולות  הממשלה  יכולות לבטל  את  מצוות  התורה , ונאמנותנו  לתורה  מוחלטת  .  

הפגיעה  החמורה  המוסרית  והלאומית  בישובי  גוש  קטיף , מחייב  גם  הוא , חשבון  נפש  נוקב  מצד  הנהגת  המדינה  והצבא , ומחייב  אותנו , לכלכל  את  צורת  המשך  דרכנו  המשותפת , מתוך  זקיפות  קומה ,  ולא  מתוך  התבטלות .  

נמשיך  לשמור  ולהתפלל  על  שלום המדינה ,  ונחזק את צה"ל שעוסק במלחמת מצווה ובשמירת קיומו של עם ישראל .  נוסיף  לפעול  ולסייע  בכל  מטרה  קדושה  להמשך  התקדמותו  של  העם , אך  לא  נשתתף  בפעולות  המנוגדות  לתורה  . על  כן , לא  נרפה  ממאבקנו  למניעת עצירת  מהלך  הגאולה , בכל  דרך  ישרה  ולא  אלימה , הראויה  במדינה  רבונית .  

מתוך  אמת שלמה זו  של  שותפות  ובקורת , ומתוך  אהבה  ואחריות  לכלל  ישראל , תבוא  ההתחברות האמתית  של  כל  חלקי  העם . זו  הדרך  להרמת  רוח  האומה , ולא  מתוך  תרבות  קלוקלת  וחולשה  לאומית . דרכנו  אמתית  היא , גם  אם  ארוכה  וקשה , ונחזיק  בה  בעזרת  השם  בתוקף  אמונתנו ותורתנו .
 אנו  קוראים  לכל  הצבור  לחגוג  את  יום  העצמאות  הבעל"ט  בהלל  והודאה  לד' , שהביאנו  עד  כה , ולסמוך  תפלה  גדולה  לגאולה  שלמה  בקרוב . 

הרב יעקב אריאל      הרב חיים דרוקמן       הרב צפניה דרורי       הרב זלמן מלמד

