לא לנתק ולא להתנתק!

"ויכרסו את החשן מטבעתו

אל טבעת האפוד בפתיל תכלת

להיות על חשב האפוד

ולא יזח החשן מעל האפוד" (שמות כ"ח, כח)

" 'ולא יזח' – לשון ניתוק ולשון ערבי הוא…" (רש"י)

שמונה בגדים היו לו לכהן הגדול "לכבוד ולתפארת" ועל שניים מהם מצווה התורה שיהיו רכוסים וצמודים זה לזה – האפוד והחושן.

לשם כך נבנתה מערכת שלמה של טבעות פתילים ושרשרות – למען "לא יזח החושן מעל האפוד".

לכאורה היה ניתן לראות בביטוי 'ולא יזח' – נתינת טעם בעלמא, ברם הגמרא במסכת יומא רואה בו לאו מדאורייתא וכה דברה:

"אמר ר' אלעזר: המזיח חשן מן האפוד – לוקה, שנאמר: 'ולא יזח החשן מעל האפוד'.

ומקשה רב אחא בר יעקב: ושמא אמר הקב"ה – הדק אותו יפה כדי שלא יזח… (וממילא אין כאן לאו אלא נתינת טעם).

ומשיבה הגמרא: וכי כתוב 'כדי שלא יזח', 'ולא יזח' – כתיב (ועל כרחך לאו גמור הוא).

ואכן, הרמב"ם בספר המצוות מונה מצווה זו בתרי"ג מצוות (מצוות לא תעשה – פ"ז), וכן פסק ביד החזקה בהלכות כלי המקדש (י', י'): 

"וכל המזיח חושן מעל האפוד ומפרק חיבורן דרך קלקול (היינו שלא על מנת לתקנן ולישבן במקומן) – לוקה".

ואנו עומדים ותמהים: הן כל מצוות בגדי כהונה נכללו במצוות עשה אחת, הקרויה בפי הרמב"ם בתחילת הלכות כלי המקדש: "ללבוש בגדי כהונה לעבודה", ומה ראתה התורה לייחד לאו בפני עצמו לאיסור הזחת החושן מן האפוד?

בעל ספר 'החינוך', מבקש לבאר טעמה של מצווה זו וכותב:

"משורשי מצווה זו, שרצה ה' לטובתנו, לזכותנו בהגדלת אותו הבית הקדוש (המשכן), ולהיות כל אשר בו מכוון וקבוע על מכונו, בין עניין כליו שיהיו בתכלית השלמות, בין עניין כלי המשרתים, כגון מלבושים אלה שהם מלובשים בהם בשעת העבודה, שהכל יהיה נכון ושלם בתכלית השלמות, לא יחסר שום נוי באלה הדברים. ובאמת כי מנוי העניין הוא שלא יהיה החושן נע ונד על לוח לבו, אלא יעמוד שם קבוע כמין חומר".

ואם נתהה עדיין, מדוע בחרה התורה דווקא בפרט זה להזהיר אותנו על סדי הלבוש הנאותים? אפשר שיענה 'החינוך' שבחרה התורה בדבר בו הרשלנות מצוייה. וכדרך שפוקדים על החייל להכניס את חולצתו למכנסיו ולשפר את הופעתו (…על אף הכרס המכבידה…) כך ציוותה התורה באופן מיוחד על הכהן הגדול להצמיד את החושן לאפוד לבל יהיה החושן "נד ונבדל מחשב האפוד ונוקש על לוח לבו של כהן" ('החינוך' שם).

אך ככלות הכל נראה טעם זה טכני וחיצוני, ובעל ספר 'החינוך' עצמו אין דעתו נוחה ממנו עד תום, והוא מסיים בענוותנותו: "ועד ששמענו טוב מזה (הטעם) – נחזיק בזה".

ואני בעניי, מבקש להציע לאיסור 'ולא יזח החשן מעל האפוד', טעם פנימי עמוק יותר, העולה – לעניות דעתי – מלשון המקרא גופו.

החושן – לא נועד לנוי בלבד. קבועות היו בו שתיים-עשרה אבנים יקרות – אבני זיכרון שעליהן היו חרוטים שמות בני ישראל שבטי י-ה, וכלפיהן מדגיש הכתוב לאחר הציווי: "ולא יזח החושן מעל האפוד" – את טעם הדבר: 

"ונשא אהרן את שמות בני ישראל כחשן המשפט, על לבו
בבואו אל הקודש לזכרון לפני ה' תמיד" (כ"ח, כט).

נשיאת שמות בני ישראל על לבו של אהרון באה לנמחיש את חובתו של אהרון שיהיו מעייני לבו נתונים לבני ישראל באהבה רבה. אך אילו היה ניתק החושן ממקומו ממילא לא היו צמודים שמות בני ישראל אל לב אהרון, ולפיכך מזהירה התורה: "ולא יזח החושן מעל האפוד", לבל ייראה כי הסיח אהרון את לבו ודעתו מהם – חלילה.

זאת ועוד: בין קפלי החושן היו חבויים האורים והתומים שהיו שמותיו הקדושים של ריבון העולמים (עיין רש"י ורמב"ן), ושמות אלה נדרשו להיות נתונים על לב אהרון, כדברי הכתוב:

"ונתת אל חושן המשפט את האורים ואת התומים, 

והיו על לב אהרון בבואו לפני ה' " (כ"ח, ל) וממילא בעטיין נאסר להזיח את החושן מן האפוד לבל ינתקו שם ה' – מלב אהרון.

מנקודת מוצא זו ניתן להאיר שתי נקודות נוספות:

א. ספר החינוך קובע שאיסור 'לא יזח', תקף רק בשעת עבודתו של הכהן הגדול ורק "המפרק חיבורו בשעת עבודה – לוקה". על דברי 'החינוך' מקשה המנחת חנוך מהגמרא במסכת מכות (כ"ד ע"א) ממנה משמע במפורש כי אסור 'לא יזח' קיים גם בהיות הכהן במקום טומאה שבו וודאי אינו עובד עבודה, וכבר פלפלו אחרונים בקושייה זו ויישבוה באופנים שונים.

מכל מקום ברור מתוך הסוגייה במסכת מכות שאיסור 'לא יזח' קיים גם שלא בעת העבודה במקדש, ולפי דברנו, בא הדבר ללמדנו שכל אימת שלובש אהרון את מדי הכהונה, הופך הוא להיות שליח ציבור של האומה ואסור לו להסיח דעתו ממנה.

ב. דומה שלשון התורה: "ולא יזח החשן מן האפוד" – ולא בפשטות 'ולא יזח החושן מלב אהרון' – צופנת בתוכה מסר פנימי נוסף:

האפוד – הינו לבוש מלכות רב הוד והדר כדברי הרמב"ן (כ"ח, ב) – "כי אלה הבגדים לבושי מלכות הם", והלובש בגדי מלכות, עלולה לזוח עליו דעתו ולהביאו להתנתקות מפשוטי העם. לפיכך מדגישה התורה – 'ולא יזח החושן' – הכולל את כל שבטי ישראל – מן האפוד המבטא את המלכות והשררה, לבל יחצוץ האפוד 'הממלכתי' בינו לבין עמו.

כדי להגיע למדרגה גבוהה זו צריך להצטייד בשתי מידות יקרות בהן ניחן אהרון: האחת: אהבה – כמידתו של אהרון, אוהב שלום ורודף שלום, אוהב את הבריות ומקרבן לתורה, השניה – ענווה – כעדותו של ריבון העולמים על אהרון, שאין הוא נפגע כלל מכך שעלה משה – אחיו הצעיר לגדולה – אלא אדרבה: "וראך ושמח בלבו" (שמות ד', יד). ועל כך עמדו חכמים ואמרו: 

"תניא רשב"י אומר: הלב הזה ששמח בגדולת אחיו, יבוא וישמח וילבש אורים ותומים" (תנחומא שמות כ"ז).

דברים מעין אלה כותב הרמב"ם בהלכות מלכים (ב', ו') בתארו את דמותו של המנהיג האידיאלי:

"כדרך שחלק לו הכתוב הכבוד הגדול וחייב הכל בכבודו, כן ציווהו להיות לבו בקרבו שפל וחלל, שנאמר: 'ולבי חלל בקרבי' (תהילים ק"ט, כב), ולא ינהג גסות לב בישראל יתר מדי שנאמר: 'לבלתי רום לבבו מאחיו' (דברים י"ז, כ) ויהא חונן ומרחם לקטנים ולגדולים, ויצא ויבוא בחפצם וטובתם ויחוס על כבוד קטן שבקטנים".

נפעמים קוראים אנו דברי הרמב"ם, ולבנו בוכה לפער שנפער בין המנהיגות האידיאלית – המתוארת כאן לבין מנהיגי ישראל בימינו.

…ואולי לא בא משבר ההנהגה הפוקד אותנו, אלא כדי לעורר בנו את הצפייה והכסופים לימים בהם ישוב כהן גדול למעמדו וישב מלך המשיח על כסאו: "ושפט בצדק דלים והוכיח במשור לענוי ארץ… והיה צדק אזור מתניו והאמונה – אזור חלציו".

ועד אז – ידוע ידע כל מנהיג המתנתק ברגל גאווה מעמו

ומרים ידו להזיח חושן מעל האפוד,

כי מכות – מנת חלקו, וקלון ינחל – תחת כבוד.











חנן פורת

מדרשיר

"ונשא אהרן את שמות בני ישראל בחשן המשפט

על לבו בבאו אל הקדש" (שמות כ"ח, כט)

במאמר הפתיחה עמדנו על המשמעות העמוקה

של שמות בני ישראל מגדול ועד קטון

המונחים על לב אהרון באהבה וברחמים גדולים.

החושן ובו שמות ישראל קשור בקשר בל ינתק

אל כתפות האפוד 'כשרשרות מעשה עבות'

ושרשרות אלה נקראות גם 'שרשות'

"ועשית על החשן שרשות גדולת מעשה עבות" (כ"ח, כב)

" 'שרשות' – לשון שרשי אילן המאחזין לאילן

להאחז ולהתקע בארץ. אף אלו יהיה מאחזין

לחושן שבהם יהיה תלוי באפוד" (רש"י שם).

מן החושן שבלב – צומחים אפוא שורשים כלפי מעלה

להאחז בכתפות האפוד ולאפשר זרימה הדדית

מן הכתפיים ללב ומן הלב לכתפיים.

שירה המופלא של רחל המשוררת: בגני נטעתיך

נכון הן לאהבת בשר ודם והן לאהבת ישראל והמקום

אל הגן המוצנע בלב האדם נשלחים שורשים

וממנו צומחים שורשים ופורח עץ החיים…
בְּגַנִי נְטַעְתִּיךָ

בְּגַנִי נְטַעְתִּיךָ,

בְּגַנִי הַמֻצְנָע – בְּלִבִּי.

הִשְׂתָּרְגוּ פֹּארוֹתֶיךָ

וְעָמְקוּ שָרָשֶיךָ בִּי.

וּמִשַחַר עַד לַיְלָה

לֹא יִשְקֹט, לֹא יַרְגִיעַ הַגָן –
זֶה אַתָּה בּוֹ, אַתָּה בּוֹ

בְּאַלְפֵי צִפֳּרֶיךָ רָן.



רחל

מעשה הקטורת

פרשת תצוה חותמת במצוות הקטרת כפי שנאמר: "ועשית מזבח מקטר קטרת עצי שיטים תעשה אותו". ובהמשך נאמר: "ובהעלת אהרן את הנרות בין הערבים יקטירנה, קטרת תמיד לפני ה' לדרתיכם". מזבח הקטורת שונה משאר הכלים מאחר ואיננו מופיע יחד עם שאר הכלים בפרשת תרומה אלא כאן בסוף פרשת תצוה.

הבה וננסה את הרעיון המסתתר מאחורי ריחות אלו.

הרמב"ם במורה נבוכים חלק ג' סימן מ"ה מסביר שמאחר ובאוהל מועד היו מחתכים את הקורבנות הדבר היה מעלה ריח לא נעים על כן בא מזבח הקטורת לדחות את אותו הריח וע"י כל יגבר הריח הטוב.

המדרש תנחומא מסביר שהפסוק במשלי פרק כ"ז ט': "שמן וקטורת ישמח לב ומתק רעהו מעצת נפש" מתייחס לקב"ה ששמח בני דברים אלה, השמן מתייחס לכהן גדול שנמשח בשמן המשכן וקטורת אלו ישראל.

"אמר הקב"ה מכל הקורבנות שאתם מקריבים אין חביב עלי מקטורת. תדע שכל הקורבנות כולם לצרכיהם של ישראל, כיצד, החטאת היתה באה על חטא והאשם כן העולה באה על הרהור הלב, השלמים אינם באים אלא לכפרה שהן באין על מצות עשה. אבל הקטורת אינה באה לא על חטא ולא על עוון ולא על האשם אלא על השמחה". בהמשך המדרש נאמר: "אמר רבי יצחק בר רבי אליעזר תדע לך שכעשה משה המשכן וכליו וכל המלאכה והקרבנות לא ירדה שכינה עד שהקריבו קטרת אמר הקב"ה לישראל בני הזהירו בקטרת יותר מכל הקרבנות שאתם מקריבים לפני שע"י הקטרת אתם מתכפרים בעולם הזה, ואף לעתיד לבוא כן".

רבנו בחיי בהקדמתו לפרשה מסביר מדרש דומה לזה ואומר ששמחה זו של הקב"ה מקבילה למעשה בראשית שנאמר "יהי כבוד ה' לעולם ישמח ה' במעשיו" וכמו שבמעשה בראשית נברא האדם הראשון באחרונה אשר תפקידו לחבר את כל הבריאה להקב"ה, כך גם בסוף מעשה המשכן מצווה הכהן להשרות את השכינה ע"י הקטורת. רבנו בחיי מוסיף ומסביר שקטורת מלשון קשר שהכל מתחבר להקב"ה. אם נתבונן בפירוש זה נגלה שרעיון הקטרת מסמל עבורנו את היעוד ואת התכלית שלנו כאן בעולם הזה, ולכן השמחה גם מצד ה' וגם מצד בני ישראל על השלב של המימוש של השגת המטרה הגדולה שלנו כאן, הדבקות המוחלטת בהקב"ה כפי שתהיה לעתיד לבוא.

ספר החינוך במצוות ק"א מבאר ואומר: "וידוע כי ענין הריח הטוב הוא דבר שנפש אדם נהנית בו ומתאווה אליו ומושך הלב הרבה וריח הקטורת היה הטוב שאפשר לעשות ע"י אדם". אם כן, רעיון הקטורת אכן מסמל את המכה בפטיש שמממש את כל הכוחות ליעד הגדול – הדבקות בה'.

מצות הדלקת הנרות והקטורת באים תמיד ביחד. נדמה שהאור העולה מן הנרות מסמל את ההתמודדות המוטלת עלינו בחי היום יון עפ"י אור התורה ואולם מצוות הקטורת מסמלת את החזון העתידי של אחרית הימים.

חג החנוכה מתווה לנו את דרך ההתמודדות הנכונה בשגרת היום יום ע"י אור התורה, ואילו חג הפורים עם כל מצוות ההתבשמות מלמד אותנו את הדבקות בתכלית הגדולה כפי שיהיה לעתיד לבוא ריח של גן עדן.

נדמה ששני מסלולים אלו אינם רק מגבילים אלא אף משתלבים זה בזה. השילוב שבין הנרות לקטורת מבטא את חיי ההווה מתוך ראיית האופק של העולם העתידי המתוקן והשלם בחינת הקטורת.

כאן בשלה, עיר הכהנים, מקום המשכן, ריח הקטורת מבשם ומשפיע על חיינו בכל שלב ושלב. דרכינו בישיבה בשילה לבנות את חיינו הפרטיים והלאומיים מתוך השילוב הנכון שבין הנרות לקטורת בניית ההווה, גדלות בתורה ומידות מתוקנות, מתוך שאיפה לדבקות בהקב"ה מתוך שמחה בסימן הקטורת.










הרב מיכאל ברום









ראש ישיבת ההסדר "משכן אברהם", שילה

ישיבת שילה, מהמפוארות שבישיבות ההסדר, גידלה מאות בוגרים המשתלבים בעמדות מפתח במדינה – בתחום התורני, החברתי והכלכלי.

בישיבה יש דגש מיוחד על קשר אישי עם הרבנים ועל ליווי והכוונה של התלמיד לאורך לימודיו בישיבה ואף שנים לאחר מכן.

הישיבה פותחת את שעריה למעונינים לגדול בתורה, בעבודת ה' וביראת שמים מתוך שמחה ודיבוק חברים, ולהשתלב במסגרת ההסדר, ישיבת גבוהה וכהכנה לקראת שרות בצה"ל.

לפרטים ולתאום ביקור בישיבה: 02-9942130, אריק 050-8743292.

 לאור ההלכה

כיסוי ראש בתפילת נשים

גברים נהגו לכסות את ראשם כדי להתעורר מזה ליראת שמיים, ומנהגם נעשה לדין מחייב. אולם נשים רווקות לא נהגו בכך, ואולי מפני שמטבען הן קרובות יותר ליראת שמיים. 

אמנם יש אומרים, שבעת הזכרת שם שמים ואמירת ברכות, גם נשים רווקות צריכות לכסות את ראשן, שכן בעניין זה אין הבדל בין גברים לנשים, אלא ישנו חיוב נפרד לכסות את הראש בעת הזכרת שם ה' (איש מצליח, ישכיל עבדי), ויש אומרים, שלכל הפחות, בתפילת עמידה נשים צריכות לכסות את ראשן (יבי"א ח"ו טו). אולם למעשה רווקות אינן מקפידות על כך, ואפילו בתפילה אינן נוהגות לכסות את ראשן. והטעם לכך, שלגברים ישנו מנהג חסידות לכסות את הראש במשך כל היום כדי לעוררם ליראת שמים, ולכן יש מקום לחייבם בכיסוי הראש בעת הזכרת ה'; אבל רווקות שאינן נוהגות במנהג חסידות זה, אין הוא מבטא אצלם יראת שמים, וממילא אינן חייבות בו בעת התפילה וברכות.

ומכל מקום, נשים נשואות ודאי צריכות לכסות את ראשן בתפילה, כיוון שבלא כיסוי ראש הן לבושות בניגוד לכללי הצניעות, וודאי שאם יבואו להתפלל באופן זה, תהיה בכך פגיעה בכבוד התפילה. כי לתפילה צריכים לבוא בלבוש מכובד, כראוי למי שעומד לפני מלכו של עולם, קל וחומר שצריכים לשמור על כללי הלכות צניעות הלבוש. לכן גם נשים הנוהגות שלא כדין ואינן מכסות את ראשן, לפחות בשעת התפילה יכסו את ראשן. 

בעת הזכרת שם ה', יש אומרים שנשים נשואות צריכות להקפיד לכסות את ראשן, ואפילו אם הן לבדן בחדרי חדרים. ויש אומרים שכיוון שרווקות אינן חייבות בכך, גם נשים נשואות אינן חייבות, כי חיוב נשים נשואות בכיסוי ראש הוא מצד צניעות בלבד, וכיוון שבעת אמירת ברכות אין חובה להתלבש באופן מכובד, ממילא דינן כדין רווקות, ומותר להן לברך ברכות ולומר קריאת שמע שעל המיטה בלא כיסוי ראש. והרוצה להקל רשאית, וכן נוהגות נשים רבות.











הרב אליעזר מלמד

 אור זיכרון

זיק אדיר של יהדות ונחישות

לזכר אדיר זיק ז"ל

מכל שלל התכונות שאפיינו את דמותו הססגונית של אדיר ז"ל, היתה תכונה אחת, שדומני שלו נשאל היה בוחר שבה יזכרו אותו – יהודי גאה, ותכונה זו הלכה והתבלטה באדיר בשנים האחרונות יותר ויותר. 

דווקא מול החיוורון הפושה מסביב, דווקא מול הערפול והבלבול. אצל אדיר לא היה עמעום, לא "מצד אחד – ומצד שני", לא "תראה, זה נכון, אבל…" ולא "דברים שרואים מכאן לא רואים משם": הוא ראה את הדברים באופן חד וברור, והגדיר את המציאות בקול רם וצלול – קול יהודי, חוצב את סלעי האמת מהר סיני ומהר הבית, ובונה איתם מבנה איתן ויצוק.

דווקא הוא – איש "העולם הגדול" (שהיום כולנו רואים עד כמה הוא קטן), שלמד קולנוע וטלוויזיה בארה"ב, שהכיר אישית את הברנז'ה התקשורתית והאמנותית במערומיה, על חולשותיה וכיעוריה – הבין עד כמה איש אמת חייב לחתור אל העומק, ולהציב את עצמו על הסלע המוצק העתיק של היהדות.

הוא ראה בבהירות את השקר, השחיתות, התככים ודו הפרצופיות של המנהיגות ה"ישראלית" לסוגיה, איבחן אותה, והציב לה אלטרנטיבה שורשית, הנשענת על התרבות היהודית שעמדה בכל פגעי הזמן ונשארה נצחית, חיה וקיימת. כשראה למה הפכה הציונות ולאן הגיעו מנהיגיה הפוליטיים ומוביליה התרבותיים – הבין שצריך לחזור אל הבסיס היהודי, ומשם לבנות הכל מהתחלה.

מול תרבות אוסלו, המאפיינת בנטישת כל זיק של מורשת וחיבור היסטורי ליהדות ולארץ ישראל, בהפקרת יהודים לחסדי רוצחים ערבים ניאו נאצים – הלכה והעמיקה בו ההכרה כי הפתרון מצוי רק בבניית אלטרנטיבה ערכית המבוססת על חיבור לעם היהודי מורשתו ולארץ ישראל. הוא היה בטוח שהישראליות הרדודה והשטחית, האנוכית והנהנתנית, רוויית השקר והצביעות, לא תוכל לשרוד, ויש להציב מולה את היהדות העמוקה והנצחית. לכן יכול היה לפתוח את פינתו הקבועה במנגינה "לא תנצחו אותי": את היהדות הנצחית אי אפשר לנצח. לכן דיבר ללא ליאות על העמקת הקשר היהודי, על חידוש הברית עם החרדים, ותמיכה חסרת פשרות במיישבי הארץ.

הוא הצליח לבטא אמת זו בשפה צבעונית ועזת ביטוי, ולא היסס להשתמש בביטויים עסיסיים (ובשיחות פרטיות – גם בביטויים שאי אפשר להדפיסם). ולכן דווקא הוא קומם עליו את סוכני התרבות והפוליטיקה הפוסט ציוניים והאנטי ציוניים השולטים בעולם התקשורת, האמנות והתרבות הניאו-ישראלית. דווקא הוא, שלא נראה כמו מתנחל או דתי טיפוסי, דווקא הוא על עיסוקו המודרני ושפתו העכשווית – סיכן את ההגמוניה התרבותית השלטת, ולכן דווקא עליו יצא חוזה של עוינות מוחלטת בין עמיתיו לשעבר.

לכתו בטרם עת הותיר חלל גדול בלב חבריו ובמה שמכונה "ימין" (אדיר אמנם התנגד להגדרות הללו כשראה מה קרה לאלו שמוכנים "מנהיגי הימין") ובמאבק על עתידו של העם היהודי בארץ ישראל. בפגישה עם חברים לפני מספר שבועות אמר "אל תדאגו, בינתיים אני עוד כאן". כעת הוא כבר לא כאן, ואנחנו דואגים, כואבים ומתגעגעים.

כמה סמלי שבדיוק עם פטירתו פורסם שהממשלה עומדת לשחרר אלפי מחבלים, ובו בזמן בונים מחנות מעצר לאלפי מתנחלים שייאבקו בנסיגה. ננסה להתנחם בכך שלפני לכתו, הספיק ליצור זיק אדיר של נחישות ואמת, לייצר עולם מושגי שלם, נשען על בסיס נצחי, שיעמוד בכל מצב; ובסוף, זה ברור שיתקיימו בעז"ה דבריו: "אל תדאגו יהודים, אנחנו ננצח!"












נעם ארנון

 אורות מן השטח

ב'היכל יהודה': המבחן בהר הכרמל

בסדרת "פרשה חדשה" בבית הכנסת "היכל יהודה", ירצה אי"ה הרב אלחנן סמט,  מכפר עציון על :"המבחן בהר הכרמל". ההרצאה תתקיים אי"ה ביום שלישי  י"ג באדר א'  (22.2) בשעה 20:15 בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13 תל אביב. לפרטים: 03-6919210.

לומדים ועולים

מחזור רביעי של קורס הכנה לקראת עליה להר הבית בטהרה – מתחיל בקרוב. 6 מפגשי לימודי על ידי רבני אגודת "אל הר המור". להרשמה ולפרטים 1-700-70-70-85 (להשאיר הודעה).

 עמדת תקומה

נהג ישראלי מצוי…
אמנם מסביב יהום הסער, והוויכוח מתלקח.

תכנית ההתנתקות האומללה והמחפירה, 

הפסקת אש מופלאה הרצופה פצמ"רים וקאסמים,

הסתה, סירוב פקודה… ומשאל עם העומד על הפרק.

בקיצור אין רגע דל…
ובכל זאת בחרנו הפעם לעסוק בסוגיה כאובה

אשר עשתה בנו שמות בשבועות האחרונים וגבתה

מעמנו מחיר דמים בלתי נסבל,

סוגיית תאונות הדרכים.

לדעת כל המומחים הגורם המרכזי לתאונות הדרכים הוא

"הגורם האנושי", ומובן שאין לו פתרו פתרונות קסם

והוא מחייב טיפול שורש יסודי במישור החינוכי.

על היבט אחד במכלול המרכיבים של הגורם האנושי:

המצ'ואיזם והרצון להוכיח 'מי כאן הגבר'

כתב איתי אליצור, מפסגות, שיר רווי הומור מר,

והריהו לפניכם בזה, בתקווה כי יעורר למחשבה שנייה

את כל המשוללים בכבישים:

הכעיס אפרים תמרורים

אפרים יוצא אל הכביש

ממבט ראשון זה נראה עסק ביש

לחץ ברגל ימין פעמים

ונסע דגל מחנה אפרים

אָץ לְךּ הר, אפרים

ומכוניתו רבת כנפים

בערבה בְראש תדהר

וים מִיָּם והַר הָהָר

לרכב שלפנַי שבעים פנים

ואם בגבורות – שמונים

לא עוד אחריו אצוּפָה

כי גז חיש ונעופה

אך גם הוא לא נשאר חייב

ויקרא בחצותו הקַו

הכי קרא שמו אפרים

ויעקפני זה פעמים

ומיד נעור אפרים

וישב לִשכנֶהוּ שבעתים

ויפן כה וכה

וְיעקֹף הלך לדרכו

הכעיס אפרים תמרורים

עד מאה ועשרים

ויעל בִסערה

מאה ושלושים ומעלה במהרה

ויקרא האדם שמות לכל הבהמה:

רכב חמור, רכב גמל

גמלים מיניקות ובניהם שלושים

וחמורי אחד וששים

והמנהג כמנהג יהוא

אפרים אין כמוהו

קורא בקול עד פתח קבר

אני הגבר

תוצאת הנסיעה היא חתוכה

אפרים היה עֻגָּה בלי הפוכה

אין לו אלא דריסת הרגל

כִלִּינו שָנֵינו כמו הגה

על כן אל ידידַי אקרא לאמר

בכביש אל תהיה גבר, הֱיֶה חמור

ואל בתיהם ישובו בשלום ובלי פרץ

כל ההולכים בדרכי כל הארץ

קריאה גדולה

לממשלת ישראל, לכנסת ישראל

ולכל אחינו בית ישראל!

אנו החתומים על 'קריאה גדולה' זו, הננו נציגי הישובים של גוש קטיף בחבל עזה. 

הגענו לכאן למעלה משלושים שנה, בשליחותה של ממשלת ישראל, והפכנו מדבר שממה לגן פורח. 

כיום מצויים בגוש קטיף עשרים ואחד ישובים ובהם למעלה משמונת אלפים נפש, בני שלושה דורות.

דבקנו במסירות ובהתמדה באדמה הזאת, גם בשנות ה'אינתיפאדה' - שעדיין לא תמה, ולא נטשנו את המקום חרף למעלה מחמשת אלפים פצמ"רים וקאסמים שנחתו עלינו. 

והנה נחתה עלינו – כהלם – 'תכנית ההתנתקות', שמשמעותה הפשוטה עקירתנו מאדמתו וגרושנו מבתינו, תוך הרס החלום שעמלנו להגשימו זה שנות דור.

מעבר לעצם גזירת ההתנתקות, איננו יכולים לקבל את העובדה שהיוזמה לתכנית זו באה מצד ראש הממשלה - אריאל שרון, אשר היה מיוזמי ההתיישבות בגוש קטיף, והכריז לפני היבחרו לראש ממשלה, כי "דין נצרים כדין תל-אביב".  אנו חשים נבגדים על ידי מי שהאמנו ותמכנו בו, ועתה, שינה את דעתו מקצה אל קצה, מבלי כל הסבר הגיוני מה פשר האובססיה הזאת להרוס את מפעל חיינו.

אנו מרגישים שדוחקים אותנו לפינה, ורומסים לארץ את כל חיינו וכבודנו מבלי לתת לנו פתחון פה, ומבלי לאפשר לנו להתמודד בדרך דמוקרטית וציבורית על דעתנו.

על כן אנו מודיעים, כי לא נוכל להשלים בשום פנים ואופן עם מעשה כה בלתי מוסרי ובלתי יהודי וציוני, ונאבק כנגדו בכל כוחנו, כשלצדנו ניצבים רבבות ומאות אלפי יהודים הדבקים בעמם ובארצם. כולנו נהיה בגוש קטיף כדי למנוע בגופנו את הפשע הנורא הזה הקורע לגזרים את העם ואת הארץ. 

. . .

לפי מיטב הכרתנו - במציאות אליה נקלענו, ישנו מוצא אחד שבכוחו למנוע את הקרע בעם, ולפחות - לצמצם עד מאוד את ממדיו: הבאת תכנית ההתנתקות - להכרעת העם במסגרת משאל-עם.

אמנם איננו רואים במשאל-עם פתרון אידיאלי לכתחילה, ולדעתנו, עצם הרעיון של עקירת יהודים מאדמתם הינו מעשה פסול שאינו ראוי לדיון כלל, אך במצב שבו נוהגים בנו באופן כה שרירותי, אנו תובעים לאפשר לנו להתמודד על לבו של העם ולשכנע אותו בצדקת דרכנו.

אנו מאמינים כי בעזרת ה', יאמר רוב העם – "לא!" לתכנית ההתנתקות. אך, אם נפסיד, חלילה, במערכה על לב העם, ורוב העם יאשר את התכנית, או אז לא נתנתק אנחנו מן העם, כי עמנו הוא, ונפשנו קשורה בנפשו, ולפיכך נקבל בלב קרוע את ההחלטה האומללה הזאת.

כמובן שאיש אינו יכול לשלול מעמנו, גם לאחר ההחלטה לגרש אותנו, את זכות המחאה, הצעקה והתפילה, אך לא נאבק בכוח כנגד ביצוע התכנית, וממילא די יהיה בכוחות מצומצמים של משטרה לאבטחת הסדר הנדרש, ללא כל צורך בהפעלת צה"ל… וכל הויכוח המר על 'סירוב פקודה' יהפוך להיות מיותר.

התביעה לקיום משאל-עם, הינה ישרה ומוסרית מאין כמותה, וניתן לגבש את החוק הנדרש לשם כך, תוך שבועות מספר, כפי שהצהיר יושב ראש ועדת חוקה של הכנסת.

ההצעה לקיום משאל-עם, אינה 'גימיק' ולא תכסיס-השהייה! נובעת היא מעומק לבו של רוב העם, ומי שדוחה אותה על הסף - ברגל גאווה, הוא שיישא באחריות לקרע הנורא המאיים על האומה.

יהי רצון שדברים היוצאים מן הלב יכנסו אל הלב.

בברכה נאמנה

מתיישבי גוש קטיף
