שמן הזית של חג הפורים

כתית למאור ולא כתית למנחות

בתחילת פרשת תצווה כתוב (שמות כ"ז, כ): "וְאַתָּה תְּצַוֶּה אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִקְחוּ אֵלֶיךָ שֶׁמֶן זַיִת זָךְ כָּתִית לַמָּאוֹר לְהַעֲלֹת נֵר תָּמִיד" ומסביר רש"י את המונח כתית עפ"י המשנה במנחות (פו, א): "כתית - הזיתים היה כותש במכתשת, ואינו טוחנן בריחים, כדי שלא יהו בו שמרים, ואחר שהוציא טפה ראשונה מכניסן לריחים וטוחנן, והשמן השני פסול למנורה וכשר למנחות, שנאמר כתית למאור, ולא כתית למנחות". 
מה סיבת ההבדל בין השמן למנורה לבין השמן למנחות בהקשר זה?

רש"י (מנחות פו, ב) נותן הסבר כלכלי לדין זה: "לפי שהמנחות הן מרובות וצריכות שמן הרבה ואילו היה צריך לחזור במנחות נמי אחר זך וכתית כמו למנורה היו מפסידים, שהיו לוקחין אותו ביוקר". לפי הסבר זה באמת אין חילוק מהותי בין השמן למנורה והשמן למנחות ובשניהם היינו דורשים כתית אלא שבלית ברירה אנו נאלצים להתפשר ולחלק את משאבי השמן באופן פרופורציוני לאופי השימוש בו.

טוב שם משמן טוב
יתכן וניתן למצוא משמעות נוספת לדין זה על פי מדרש רבה לתחילת פרשת תצווה (שמו"ר לו, א): "ואתה תצוה הדא הוא דכתיב (ירמיה י"א) זית רענן יפה פרי תואר קרא ה' שמך, וכי לא נקראו ישראל אלא כזית הזה בלבד והלא בכל מיני אילנות נאים ומשובחים נקראו ישראל... ובא ירמיה לומר זית רענן יפה פרי תואר? אלא מה הזית הזה עד שהוא באילנו מגרגרין אותו ואח"כ מורידין אותו מן הזית ונחבט, ומשחובטין אותו מעלין אותו לגת ונותנין אותן במטחן ואח"כ טוחנין אותן ואח"כ מקיפין אותן בחבלים, ומביאין אבנים ואח"כ נותנין את שומנן כך ישראל באין עובדי כוכבים וחובטין אותם ממקום למקום וחובשים אותן וכופתין אותם בקולרין ומקיפין אותן טרטיוטין ואח"כ עושין תשובה והקב"ה עונה להם..".

רבים תמהים על מדרש זה. מה פתאום באים חז"ל ודורשים את השבח שמשבח הנביא ירמיה כתהליך יסורים קשה שנדרש לעבור על עם ישראל בכדי שיעשו תשובה? על זה נהוג לומר 'מויחעל טויבעס' (מוחל על הטובות).
הבה נתבונן בכל זאת בשבח הטמון בתאור זה. בהיות תהליך קשה וכואב זה מזומן לעם ישראל בכוונה תחילה הוא מעיד על האמונה בחוסנו של העם וביכולותיו הפנימיות.

בדומה לכך מצינו במדרש לגבי צדיקים ורשעים:

"ה' צדיק יבחן ורשע ואוהב חמס שנאה נפשו, אמר רבי יונתן היוצר הזה אינו בודק קנקנים מרועעים, שאינו מספיק לקוש עליהם אחת עד שהוא שוברם, ומי הוא בודק בקנקנים יפים אפילו מקיש עליהם כמה פעמים אינם נשברים, כך אין הקב"ה מנסה את הרשעים אלא את הצדיקים שנאמר ה' צדיק יבחן" (בר"ר לב, ג). 

מעבר לכושר הסבולת והעמידה בתהליך זה ניתן ללמוד גם על מעלתו המיוחדת בכך שהנגעים שהקב"ה מביא עליו רק מסייעים לו להפיק מתוכו את הפוטנציאל היקר הגלום בו, אותו שמן משובח שמשמש את בני האדם. יתכן שאם עם אחר היה חווה את אותו תהליך לא היה מפיק מעצמו את אותו אוצר.

יש שמן ויש שמן
אמנם גם בתוך כל התהליך של הפקת השמן ישנם שלבים שונים המאפיינים איכויות שונות של שמן וממילא בנמשל איכויות אחרות של תשובה ועבודת ה': הטיפה הראשונה היא הטיפה שלא זקוקה ללחצים גדולים כדי לממש את עצמה ולצאת אל הפועל. היא הטיפה הראויה לעלות דווקא להדלקת המנורה שמסמלת ברבדים הפשוטים שימוש נעלה יותר של השמן מאשר השימוש הגשמי של היותו דבר מאכל וברובד עמוק יותר מסמלת המנורה את אור החכמה. אותה טיפה מסמלת את היכולת להבין את אותותיו והדרכותיו של הקב"ה בדרך השכל, בדרך ישרה, ומיד להוציא אל הפועל את התיקון הדרוש כפי שרומזים חז"ל בגמרא: "אמר רבי יצחק: הרוצה שיחכים - ידרים, ושיעשיר - יצפין, וסימניך: שלחן בצפון ומנורה בדרום" (ב"ב כה, ב).

ובהקשר זה אי אפשר שלא להזכר בביאורו הנפלא של הנצי"ב למשמעות המנורה:

"יש לדעת דאור התורה שהוא תכלית המשכן ועיקר השראת שכינה בישראל. בא בשפע ע"י אמצעות שני כלי קודש. היינו הארון והמנורה. ונשתנו פעולותיהם. הארון בא ליעוד הדברות שבכתב וגם לצווי בקבלה בע"פ..  ועדיין אין בזה כח הפלפול והחידוש שיהא אדם יכול לחדש מעצמו דבר הלכה שאינו מקובל. ולזה הכח הנפלא שנקרא תלמוד ניתן כח המנורה אשר נכלל בו שבע חכמות וכל כחות הנדרש לפלפולה של תורה. וכ"ז נכלל בכפתורים ופרחים. עד דאיתא בב"ר פצ"א ר' טרפון בשעה שהיה שומע דבר מתוקן היה אומר כפתור ופרח. ושיח רבן של ישראל ללמדנו בא שמה שתלמיד ותיק מחדש דבר טוב הוא ע"י כח שנרמז בכפתור ופרח של המנורה. וע"כ בבית שני שרבו ישיבות והעמידו תלמידים הרבה, להויות דאביי ורבא שהוא התלמוד מש"ה נתחזק כח המנורה ע"י נס דחנוכה" (העמק דבר שמות כ"ז, כ).
לעומת השמן למאור, שאר השמן כבר מופק בתהליך ארוך ומפותל יותר ועל כן איננו כשר למנורה כיוון שאיננו מתאים למדרגת החכמה אותה המנורה מייצגת, אך עדיין שמן זה כשר למנחות שפעמים קרבות כחלק מעבודת ה' הבאה לתקן חטא או אשם ובאופן כללי בהיותן חלק ממערך עבודת הקרבנות מבטאות את עבודת הלב ושאר כוחות הנפש. גם שמן זה שכשר למנחות נבדל  באופן משמעותי משאר פירות וחומרים בהכנתו מתוך חבטה וכתישה, ועל מעלה זו שבין שמן לשאר דברים מדבר המדרש בפרשת תצווה.
'כתישה' ו'חבטה' בימי הפורים

מהלך עבודת ה' תוך מיצוי כל כוחות הנפש, הוא המהלך של גאולת חג הפורים שאיננה מופיעה באור הפשוט והישר של המנורה אלא בכתיתה, כתישה וחבטה של הזית.

הישועה של פורים צומחת מתוך עמידה מול סכנת השמדה המחייבת את עם ישראל "להקהל ולעמוד על נפשם.."(אסתר ח', יא; ט', טז):  'להקהל' – ובכך לגבש את הכח הציבורי הכללי כמאמר אסתר "לך כנוס את כל היהודים", ו'לעמוד על נפשם' – לא רק במובן הפשוט של ההצלה אלא גם במובן הכרת נפשם (כמו 'אין אדם עומד על דברי תורה אלא אם כן נכשל בהם' – גיטין מג.) נדרשים היהודים לעמוד על זהותם האמיתית ולהפסיק את תהליך ההיטמעות התרבותית במלכות פרס, המשתקפת מתוך סעודתו של אותו רשע.

המצת של תהליך זה הינו האיום על כוחות הנפש הקיומיים הבסיסיים יותר והוא המיוצג במדרש על ידי שמן הכתישה והחבטה העולה במנחות על שולחן גבוה. שמן זה והוא שיעלה על שולחן סעודת פורים במצוות המשתה והשמחה, משלוחי המנות ומתנות לאביונים. לעומתו שמן המאור מיצג את הישועה המאפיינת את חג החנוכה ואותו הדלקנו לראותם בלבד.

גאולת פורים וגאולה אחרונה

שמן הכתיתה מגיע בגאולת פורים כאבטיפוס אפשרי של גאולה אחרונה, והדבר בא לידי ביטוי במחלוקת המפורסמת על גאולה ותשובה: 
"רבי אליעזר אומר: אם ישראל עושין תשובה – נגאלים, ואם לאו – אין נגאלים. אמר ליה רבי יהושע: אם אין עושין תשובה - אין נגאלין? אלא, הקדוש ברוך הוא מעמיד להן מלך שגזרותיו קשות כהמן, וישראל עושין תשובה ומחזירן למוטב" (סנהדרין צז, ב). 
גם לדעת רבי יהושע נדרשת אפוא תשובה, אלא שהיא באה מתוך יסורים של כתישה וטחינה כבימי המן הרשע.
מודל גאולת פורים מאפיין את מהלך גאולה אחרונה  גם במקורותיו של המדרש הידוע על רב חייא רבה ורבי שמעון בן חלפתא שמובא בירושלמי:

"רבי חייא רבא ורבי שמעון בן חלפתא הוו מהלכין בהדא בקעת ארבל בקריצתה וראו איילת השחר שבקע אורה אמר רבי חייא רבה לר' שמעון בן חלפתא בירבי כך היא גאולתן של יש' בתחילה קימאה קימאה כל מה שהיא הולכת היא רבה והולכת מאי טעמא כי אשב בחושך ה' אורי לי. כך בתחילה ומרדכי יושב בשער המלך, ואחר כך ויקח המן את הלבוש ואת הסוס, ואחר כך וישב מרדכי אל שער המלך, ואחר כך ומרדכי יצא מלפני המלך בלבוש מלכות, ואחר כך ליהודים היתה אורה ושמחה" (ירושלמי ברכות א, א).

לא לחינם חודש אדר הוא החודש שחותם את השנה של עם ישראל בסוגרו מעגל מגאולת ניסן הראשונה לגאולה אחרונה ובדרך זו מתבארים דברי חז"ל במדרש שלעתיד לבוא: "כל המועדים בטלים וימי הפורים אינם בטלים שנאמר 'וזכרם לא יסוף מזרעם" (מדרש משלי על משלי ט,ב) – שכן פורים הוא הוא מרשם הגאולה של לעתיד לבוא.

לא פעם אנו מרגישים שהקב"ה מזמן אותנו להפיק לא רק את שמן המאור אלא גם את שמן המנחות בתהליך מסובך ולפעמים כואב.

נשתדך לעשות את המוטל עלינו באהבה מתוך אותה ענוות מלכות של מרדכי ואסתר כלפי היעוד האלוקי ומתוך מסירות הנפש הנדרשת.

יה"ר שנזכה למצות את מודל עבודת שמן המנחות בימינו כך שנזכה ויתקימו בנו דברי הנביא:  "וְעָרְבָה לה' מִנְחַת יְהוּדָה וִירוּשָׁלִָם כִּימֵי עוֹלָם וּכְשָׁנִים קַדְמֹנִיּוֹת" (מלאכי ג', ד).

ר' יהודה דהן, 'ארץ חמדה'

עֲצֵי זַיִת

עָמְדוּ בְּנִסְיוֹן הַשָּׁרָב

וּבָאוּ בְּסוֹד הַסַּעַר –
וּכְנֶצַח נִצְּבוּ בְּמוֹרַד

הַגִּבְעָה מוּל הַכְּפָר שֶׁחָרַב

מַכְסִיפִים בְּאוֹרוֹ הַצּוֹנֵן שֶׁל הַסַּהַר.

עֲמֹד, מַה גְּדוּשָׁה הַשַּׁלְוָה.

זוֹ אֵפוֹא הַשֵּׂיבָה הַטּוֹבָה!

הַקְשֵׁב, הַקְשֵׁב לְמַשַּׁב

הָרוּחַ בְּנוֹף הַזֵּיתִים,

אֵיזוֹ צְמִיחָה עֲנָוָה!

הֲתִשְׁמַע? הֵם אוֹמְרִים עַכְשָׁו

דְּבָרִים נְבוֹנִים וּפְשׁוּטִים.



לאה גולדברג

* לאור ההלכה
מצוות קריאת המגילה – לא להחסיר אף מילה!
מצוות קריאת המגילה - לקוראה מתוך מגילה כשרה, היינו שנכתבה בדיו על הקלף. ואם אמר אותה על פה או שקראה מתוך ספר מודפס - לא יצא ידי חובתו (שו"ע תרצ, ג). ואם קרא את עיקרה מתוך המגילה ואת מיעוטה קרא מתוך ספר מודפס או אמר בעל פה, יצאו הקורא והשומעים ידי חובה. ובלבד שבפועל יאמר הקורא את כל המגילה בלא להחסיר מילה אחת. 

אבל אם הקורא דילג על אחת המילים, או שטעה באחת המילים, טעות כזו שמשנה את משמעות המילה, לדעת רוב הפוסקים לא יצא ידי חובתו, ועליו לחזור לקרוא את המגילה כהלכה (מ"ב תרצ, ה).

ונראה שאם הקורא טעה בטעות שהמתעמקים מבינים שיש בה שינוי משמעות, אבל רוב האנשים אינם מבינים את שינוי המשמעות, אין טעות זו פוסלת את הקריאה (ע' פניני הלכה זמנים טו, י, 12).

וגם כאשר הקורא קרא כהלכה את כל המילים, אם השומע לא שמע מילה אחת - לא יצא. וזו למעשה ההלכה החשובה ביותר בהלכות המגילה, מפני שבעקבות בואם של הילדים לבית הכנסת הרעש גובר, ויש שאינם מצליחים לשמוע את כל המילים. במיוחד החשש גובר לאחר הכאת המן, שפעמים הקורא ממשיך בקריאתו בעוד הילדים מרעישים, והיושבים בירכתי בית הכנסת אינם שומעים מילה אחת, ומפסידים בכך את כל הקריאה. 

הפתרון לכך, שכל מי שהחסיר בשמיעתו מילה או כמה מילים, ישלים אותן מיד בקריאה מהספר שלפניו. ואם בינתיים הקורא המשיך הלאה, ימשיך לקרוא עד שיגיע למקום שהקורא נמצא. ואף שהספר המודפס שלפניו אינו כשר לקריאת המגילה, מכל מקום כיוון שאת רוב המגילה הוא שומע מתוך מגילה כשרה, יכול בדיעבד להשלים לעצמו את המילים החסרות מתוך ספר מודפס. אבל כאשר הוא שומע את המגילה מהקורא, לא יקרא עמו את המגילה מתוך הספר המודפס שלפניו.











הרב אליעזר מלמד
* מעט מאורו של הדף היומי

יג-יט אדר     מגילה כד-ל

חינוך ילדים בעת קריאת המגילה (מגילה כד ע"א)
קטן יכול להיות אחד מן הקרואים לתורה ולקרוא אותה לציבור וכן לתרגם, אך איננו  יכול להוציא את הרבים בקריאת שמע, ולעבור לפני התיבה (מגילה כד ע"א). התוס' (ד"ה אבל), כותב שגם ר' יהודה הסובר שקטן יכול להוציא את הרבים ידי חובת מגילה, מודה שבקריאת שמע איננו יכול: "במגילה יש להקל, לפי שטף ונשים היו בספק דלהרוג ולהשמיד, לפיכך עשאו רבי יהודה כגדול". אכן בתוספתא (מגילה ב, ח), מעידים ר' יהודה ורבי שקראו בקטנותם לפני גדולים מהם.  ו"מיכן והילך נהגו הרבים לקרותה בבית הכנסת". ר' יהודה הוא זה שעורר את הצורך לחנך את הקטנים למצות מגילה מאחר שגם הקטנים היו בכלל הגזרה. לדעתו, קטן יכול להוציא גדול, אלא  דעתו לא התקבלה, אך הנהיגו שיביאו קטנים למקרא מגילה, וכפי שמסופר בתלמוד ירושלמי (מגילה ב, ה), בעקבות התוספתא: "בר קפרא אמר: צריך לקרותה לפני נשים ולפני קטנים שאף אותם היו בספק. ר' יהושע בן לוי עשה כן. היה מכנס את בניו ובני ביתו וקורא בפניהם" (מתורגם).  

'הלבוש' (סי' תרפט סעיף ג), כותב שיש להביא קטנים וקטנות לשמוע מגילה לחנכם במצות פרסומי ניסא: "ומטעם זה נוהגים לקרוא ארבעה פסוקים בקול רם: 'איש יהודי', 'ומרדכי יצא', 'ליהודים', 'כי מרדכי'. שהם עיקר התחלת הנס וסופו, כדי לחנכם". במקורות קדמונים (סידור רש"י סימן שדם) שקריאת הפסוקים הללו: "אינו חובה ואינו מנהג אלא שמחת תינוקות", ומכאן שחינוכם זו שמחתם. אך: "עכשיו בעונותינו הרבים נהפוך הוא, שלבד שאינם שומעים, אלא הם מבלבלים, שגם הגדולים אינם יכולים לשמוע וכל ביאתם הוא רק להכות את המן, ובזה אין האב מקיים מצות חינוך כלל" (משנה ברורה סימן תרפט ס"ק יח). אפשר וצריך להכות את המן, אבל לא זה העיקר.

כשמבינים ומפנימים לעומק את משמעות הנס, אזי קריאת המגילה צריכה להיות אחרת. הקטנות תיהפך לגדלות, כדרכו של ר' יהודה שעשה את הקטן כגדול, והשמחה בחינוך תביא לקריאה גדולה בבתי כנסיות, וברבים "ליהודים היתה אורה ושמחה".











הרב יהודה זולדן

* לאור הירושלמי
פורים – כמנוף לבנין הארץ

התלמוד הירושלמי מסביר מדוע קבעו יום מיוחד לכרכים המוקפים חומה מימות יהושע בן נון. 
"ר' סימון בשם ר' יהושע בן לוי: חלקו כבוד לארץ ישראל שהיתה חריבה באותם ימים" [ירושלמי מגילה א' א']. 
טעם הדבר אינו ברור: איזה כבוד אנו מעניקים לארץ ישראל בכך שאנו קובעים את חג הפורים בערים המוקפות חומה מימות יהושע – ט"ו באדר.

הרב יששכר תמר בספרו 'עלי תמר', על התלמוד הירושלמי, מסביר את הדבר באופן נפלא. כדי להבין את הסברו צריך להידרש למקור נוסף בירושלמי.
התלמוד הירושלמי במסכת מגילה ג' א' קובע שמותר לקרוא בספר תורה חסר. מעשה בגוי רשע ששרף בעיר צונברא את ספר התורה. ברם, ספר התורה לא נשרף לגמרי ולכן בני העיר שאלו את ר' יונה ור' יוסה האם מותר להם לקרוא בספר תורה זה בציבור. תשובת הרבנים היתה שאסור להם לקרוא. נשאלת השאלה הרי למדנו שמותר לקרוא בספר תורה חסר?
עונה התלמוד הירושלמי שיש כאן יסוד פסיכולוגי. בגלל איסור זה הרי שבת אחת ללא קריאה בתורה תגרום לעגמת נפש רבה אצל ציבור המתפללים ובהכרח הם ישיגו ספר תורה שלם חדש במהרה.

בדרך זו מסביר בעל ה'עלי תמר' את נושא המוקפות. מבחינה היסטורית תקופת מרדכי ואסתר היתה לאחר עליית זרובבל. ישוב יהודי מינימלי היה בארץ. אבל הארץ היתה עדיין שוממה.
אנשי כנסת הגדולה שאפו לחזק את הישוב בארץ. מה עשו? קבעו לערים המרכזיות בארץ ישראל קריאה בט"ו.ואכן יהודים בערים אלו קראו את המגילה בט"ו ואז באופן טבעי שאלו אותם כל צרי יהודה ובנימין מדוע אתם חוגגים בט"ו שהרי ידוע לנו שחוגגים את פורים בי"ד? ותשובתם שלפני מאות רבות של שנים בימי יהושע בן נון היו ערים אלו בנויות לתפארה. היו כל הצרים לועגים ליהודים. זה היה פעם, תראו היום את בזיון ושפלות הערים. לעג זה אמור לדעת חכמים לדרבן את היהודים כדי לבנות את הערים ולהחזיר אותם לכבודם הראשון.
ואכן, אנו רואים שחומת ירושלים שנבנתה על ידי נחמיה החלה להבנות בט"ז באדר, יום לאחר ט"ו (מגילת תענית ומובא גם בתלמוד הירושלמי תענית ב' י"ב). ואפשר שפורים דמוקפין בירושלים - שחומתה היתה חרבה באותה שעה, והגדרתה כמוקפת חומה היתה בחינת 'לעג לרש' - היה הגורם המזרז לכך.











הרב אבי בל"ס

בשבת פרשת תרומה, בשעה שקראתי את מאמר הפתיחה "כגוונא דאינון" – נגעו הדברים לזיכרון הצרוב של ילדותי. אבא ע"ה – חסיד סלונים, בשעה שהיה אומר כגוונא היה מניח את ידו על כף ידי ולפי הלחיצות הבנתי בדיעבד היכן הם הקטעים המרגשים ביותר.

"כד עייל שבתא", שם גובר היה הלחץ, בנגינתו החרישית של החזן פינצ'יק, אותה ניגן אבא בלחש, והיא היתה מתעצמת בחזרה על המילים – "מלכא קדישא" – שלוש או ארבע פעמים.

בעת שהיה מגיע אבא מארי למילים "למארי דדינא" כבר היתה זולגת מעיניו דמעה – אז עוד לא ידעתי מה עבר עליו בשואה, שבה נספתה משפחתו.

לא נותר לי אלא לסיים ולבקש: אולי ניתן לתרגם תרגום מימרא זו מן הזוהר, ולפרסמה באחד מן הגיליונות הבאים. כך ניתן יהיה להצמידו למקום המיועד בסידור, ויהיו דברים של מעלה, מחוברים עם דברים של מטה אל מול עינינו בעת התפילה.









אחד מקוראי מעט מן האור

* אור זיכרון
הרב מרדכי ברויאר ז"ל

בשבת פרשת תרומה, ו' באדר תשס"ז, הלך לעולמו בירושלים הרב מרדכי ברויאר, מגדולי התורה והרוח של דורנו, והוא בן 85. תנצב"ה.

שני מפעלים גדולים קשורים בשמו, והראשון שבהם הוא פרשנות המקרא. במשך יובל שנים לימד את המקרא על פי פשוטו במקומות שונים, במוסדות רבים ובפני קהלים מגוונים. תלמידיו המרובים זוכרים אותו כמורה מעולה בעל לשון חריפה ומזג סוער. במוקד עיונו העמיד את הסתירות שבתורה. וכך אמר: 

"'שני כתובים המכחישים זה את זה' היו ידועים בכל הדורות, והסתירות שביניהם לא נתגלו רק בדורנו. אך לשעבר לא היו מעלים על הדעת, שתורה שניתנה מרועה אחד והמדברת בלשון אדם אחד תאמר דברים סותרים זה את זה באמת. תפקידו של כל פרשן היה אפוא לבטל את הסתירות כמיטב יכולתו. היה עליו להוכיח, שהסתירה איננה אלא סתירה שלכאורה והפסוקים רק נראים כאילו מכחישים זה את זה. ברם, כיום אינם מבינים שככל שהסתירות גדולות יותר ובלתי ניתנות ליישוב, כן גדול העושר העולה מביניהן" (שיטת הבחינות, עמ' 59-58).

כדוגמות מובהקות לפרשיות הסותרות זו את זו הביא את פרק א' בבראשית שנאמר ב'מידת הדין' לעומת פרק ב' שנאמר ב'מידת הרחמים', ואת פרשיות עבד עברי – "ועבדו לעולם" מול "ויצא ביובל". בספריו הפרשניים – פרקי מועדות (תשמ"ו) ופרקי בראשית (תשנ"ח) - דן הרב ברויאר באופן שיטתי בפרקי המקרא, ויישם בהם את 'שיטת הבחינות' שפיתח. 

מאמריו בנושא, ומגוון תגובות נאספו לאחרונה בספר שיטת הבחינות של הרב מרדכי ברויאר (תשס"ה).

הרב יהודה עמיטל, ראש ישיבת הר עציון, וחברו הקרוב של הרב ברויאר במשך שישים שנה, אמר השבוע בהלווייתו כי בדורות הקרובים, כשישקע ענן הניצוח והוויכוח, יקומו מאות ואלפים, יאמצו את שיטתו הפרשנית של הרב ברויאר ויעסקו בה. 

מפעלו השני של הרב ברויאר הוא קביעת נוסח המקרא על פי המסורה, כתר ארם צובה וכתבי יד הקרובים לו. על פי הנוסח הזה נדפסו כמה מהדורות מקרא, ובהן סדרת דעת מקרא ותנ"ך כתר ירושלים. כמו כן פרסם ספר על טעמי המקרא וספרי מחקר של המסורה.

בכל שנה, סמוך לפרשת זכור ולפורים, טען בתוקף כי אין מקום לספק בקריאת "זֵכֶר עמלק" ובמילים "ולהרג" "לפניהם" במגילת אסתר, ואין לחזור על קריאת פסוקים מחמת הספק. את דבריו בעניין זה פרסם בקונטרס מיוחד בשם "מקראות שיש להם הכרע" (תש"ן).

גם אם נמצאו כאלה שחלקו עליו ועל דרכו הפרשנית, הנה הכירו הכל בערך דרכו המקורית בתורה שעלתה בקנה אחד עם גדולתו בתורה וזיכתה להעשיר את עולם התורה לדורות.
יוסף עופר

* אורות מן השטח

מבצע "פירות קטיף"

ישובי הקבע של נצרים ועצמונה בחלוצה מחדשים את עבודתם החקלאית במקום.

לאחרונה ניטעו בחלוצה הגידולים הראשונים, בהם: פלפלים אורגניים, תפוחי אדמה, זיתים, אתרוגים ודקלים ללולבים. בקרוב יחל גידול של תבלינים, עגבניות שרי, ענבים אורגניים ועוד.

הפעילות החקלאית דורשת סכומים עצומים, ויש לזכור כי החקלאים טרם קבלו את כספי הפיצויים מאז הגירוש. 

הקרן  לפיתוח נצרים בנגב יוצאת במבצע הלוואות "פירות קטיף", המאפשר לציבור להיות שותף בצמיחה החקלאית. זאת בהלוואה בסך 1,000 ₪ ומעלה, שתוחזר למלווים מרווחי היבול.

הקרן קוראת לציבור לקחת חלק בהפרחת הנגב ובשיקום החקלאות והחקלאים של נצרים ועצמונה.

לפרטים: הקרן לפיתוח נצרים בנגב, טלפון: 1-700-707-765.
גרעין יפו יוצא לדרך!

בואו להיות שותפים בהקמת קהילה לחיזוק וקירוב ביפו. בתכנית: הקמת כולל אברכים לצד משפחות תורניות עובדות, הקמת מדרשה ליהדות וסיורים ביפו, פעילות "ראש יהודי" בחברותות ערב, מגוון משימות חברתיות-רוחניות ועוד.

כנס מתעניינים יתקיים בקרוב... לפרטים: ראש יהודי 02-6791122.

