פרשת תצוה | שבת זכור
* הארת חנן | יהודה עציון

נקודת אור במזמור קי"ט (חלק ב')

בחלק זה נרחיב בשני פסוקים בלבד (נ"ט-ס'), באשר חנן עסק בהם הן בשולֵי דפי תהִלים הן ב'מסילת ישרים' – ומינֵיה ומינֵיה תסתיים שמעתתא.

"חִישַּׁבְתִּי דְרָכָי וָאָשִׁיבָה רַגְלַי אֶל עֵדוֹתֶיךָ" (נ"ט) – רש"י פירש כלהלן: "'חִישַּׁבְתִּי דְרָכָי' – הפסד מצווה כנגד שכרה ושכר עברה כנגד הפסדה, לפיכך 'וָאָשִׁיבָה רַגְלַי אֶל עֵדוֹתֶיךָ', כי ראיתי שהיא הטובה שבכולן". ויסוד הדברים במסכת בבא בתרא [דף ע"ח עמוד ב', שם נדרש הפסוק (בבמדבר כ"א כ"ז) "עַל כֵּן יֹאמְרוּ הַמוֹשְׁלִים בּוֹאוּ חֶשְׁבּוֹן, תִּיבָּנֶה וְתִיכּוֹנֵן עִיר סִיחוֹן", כלהלן: "'הַמוֹשְׁלִים' – אלו המושלים בייצרם; 'בּוֹאוּ חֶשְׁבּוֹן' – בואו ונחשב חשבונו של עולם, הפסד מצווה כנגד שכרה, ושכר עברה כנגד הפסדה; 'תִּיבָּנֶה וְתִיכּוֹנֵן' – אם אתה עושה כן, תיבָּנה בָּעולם הזה ותיכונֵן לָעולם הבא"].

ועיין ב'מסילת ישרים' לרמח"ל, בביאור מידת הזהירות.

[הנה כך כותב רמח"ל בפרק ג', בביאור חלקי הזהירות: "והנני רואה צורך לאדם שיהיה מדקדק ושוקל דרכיו דבר יום ביומו... וחז"ל הורונו בפירוש צורך החשבון הזה... (בבא בתרא ע"ח): 'עַל כֵּן יֹאמְרוּ הַמוֹשְׁלִים בּוֹאוּ חֶשְׁבּוֹן': על-כן יאמרו המושלים בייצרם, בואו ונחשב חשבונו של עולם, הפסד מצווה כנגד שכרה ושכר עבירה כנגד הפסדה' וכו'. וזה, כי העֵצה האמִתית הזאת לא יוכלו לתת אותה ולא לראות אמיתה אלא אותם שכבר יצאו מתחת יד יצרם ומשלו בו. כי מי שהוא עדיין חבוש במאסר יצרו, אין עיניו רואות האמת הזאת ואינו יכול להכירה, כי היצר מסמא את עיניו ממש, והנה הוא כהולך בַּחושך שיש לפניו מכשולות ואין עיניו רואות אותם"].

ועיקר החשבון הוא הרווח לַטווח הקצר והסיפוק המיידי [המופק מן העבירה], כנגד ההפסד ארוך הטווח. ודווקא חשבון זה דורש שיקול דעת שלא בחיפזון – בשכל ולא ברגש. אך משעה שנעשֶׂה החשבון בזהירות ובשיקול דעת, מגיעה שעת הזריזות ברוב רגש, ולפיכך נסמך לו הפסוק: "חַשְׁתִּי וְלֹא הִתְמַהְמָהְתִּי לִשְׁמוֹר מִצְווֹתֶיךָ" (ס'), שהוא יסוד מידת הזריזות כפי שמציין הרמח"ל בביאור מידת הזריזות. [ואלה דברי רמח"ל בסוף פרק ו': "כללו של דבר, חיזוק גדול צריך האדם להתחזק ולהתגבר בזריזות לעשות המצוות, בהשליכו מעליו כובד העצֵלה המעכבת על ידו. ...שכל מה שיוכל להתקרב במדרגתו אליו [יתברך], ראוי שיתקרב. ודָוִד המלך היה משבח על חלקו ואומר: 'חַשְׁתִּי וְלֹא הִתְמַהְמָהְתִּי לִשְׁמוֹר מִצְווֹתֶיךָ'".]

כידוע, העיר חנן את הארותיו גם בשולֵי ספר 'מסילת ישרים'. רבה היתה אהבתו לרמח"ל והיה כמו מֵשׂיחַ עמו, הגה בו הרבה, והִרבה ללמדו ולהרביץ תורתו. ובאותם שני מקומות ב'מסילת ישרים' שאליהם הפנה אותנו חנן זה עתה, הוא האיר והרחיב יותר משהרחיב כאן – ונטעם אפוא מעושרו הניתן שם.

על דרישת 'בואו חשבון' – הפסד מצווה כנגד שכרה ושכר עברה כנגד הפסדה – כתב חנן כך: עיקר החשבון הינו בחינת ההפסד המיידי הכרוך במעשה המִצוָה (כגון חסרון ממון הצדקה או מיעוט תענוג הכרוך בהשכמה לתורה ומִצוָה), לעומת הרווח ארוך הטווח ושכרה המרובה לעתיד; וכן בחינת הרווח המיידי הבא מהנאת העבירה לעומת ההפסד ארוך הטווח. נמצא שעיקר המשיכה אחרי היצר הרע – שתחילתו מתוק וסופו מר – נעוץ בפולחן המיידיוּת ובעצימת העיניים מן ההכרה הפנימית הברורה לַלֵב הישר כי דרך זו אינה מובילה לשום מקום וסופה תהום, בהיותה מנותקת מן הקו הארוך הייעודי [בבחינת] "אורו של משיח". ...ולעומת זאת, המושלים בייצרם בוחנים את המעשה המיידי מתוך ראיה ארוכת טווח, ומעצבים את נדבך העכשיו בהתאמה לַבניין הגדול מתוך הכרה כי "כל נתיקה שבמערכי הלב מהקווים העליונים הארוכים... הריהי מערערת את יסוד האושר והטוב כולו. ...רק האחיזה באותו הקו הארוך מגבירה את הכול ומַכשֶרֶת את הכול". (הראי"ה קוק, 'אורות', ישראל ותחייתו, פרק כ').

ועל הפסוק "חַשְׁתִּי וְלֹא הִתְמַהְמָהְתִּי לִשְׁמוֹר מִצְווֹתֶיךָ" אשר רמח"ל תמך בו את יתד הזריזות, הוסיף שם חנן: הנה מצינו אצל לוט [שהאיצו בו המלאכים להימלט מסדום העומדת להיהפך, אבל הוא] – "וַיִּתְמַהְמָהּ" (בראשית י"ט ט"ז)... כי אף על פי שלמד לוט מאברהם את מידת הכנסת האורחים לא זכה ללמוד ממנו את מידת הזריזות, על-כן לא ידע לקיים "וַיַּשְׁכֵּם" כאברהם (שם בפסוק כ"ז) לעֵת "כְמוֹ הַשַּׁחַר עָלָה" (שם בפסוק ט"ו). לפיכך צריכים היו המלאכים, אשר נֵחַנו במידת הזריזות, להחזיקו ולתמכו "בְּחֶמְלַת ה' עָלָיו" (ט"ז) ולקרוא באוזניו: "הָהָרָה הִמָּלֵט" (י"ז) – אל אברהם (כפי שפירש שם רש"י) – וממנו תלמד זריזות מהי.
* לאור התפילה | הרב אברהם דוידוביץ
על תפילת קדיש (ב)
לפני שבועיים הבאנו הסבר על תפילת הקדיש, וציינו בכותרת: חלק א', כלומר שלדברים עוד יבוא המשך. אך נושא הפינה בשבוע שעבר עסק בפסוק 'ברוך שם כבוד מלכותו...' ב'קריאת שמע', ולא במקרה כך הם הדברים.

בשבוע שעבר הובאו דברי רבי שמעון בן לקיש (פסחים נ"ו, ע"א) המתאר שיחת יעקב עם שנים עשר בניו לפני מותו. כששאלם על אמונתם השיבו לו בניו: "שמע ישראל ה' א-להינו ה' אחד". והוסיפו: כשם שאין בלבך אלא אחד - כך אין בלבנו אלא אחד. באותה שעה פתח יעקב אבינו ואמר: "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד".

אגדה זו מובאת בתרגום ירושלמי על הפסוק 'שמע ישראל...' (דברים ו', ד') בשפה הארמית, ובתרגום חופשי: "כיוון שהגיע קיצו של אבינו יעקב להסתלק מהעולם, קרא לשנים עשר השבטים בניו והעמידם סביב למיטת הזהב. ענה אבינו יעקב ואמר להם: שמא לַטָּעוּת שֶׁהָיָה תרח אבי אברהם עובד אתם עובדים, שמא לַטָּעוּת שהיה לבן אחי אמי עובד אתם עובדים או לאלוהי יעקב אתם עובדים? ענו שנים עשר השבטים כאחד בלב שלם ואמרו: שמע עתה ישראל אבינו, ה' א-להינו ה' אחד. ענה יעקב ואמר: יהא שמו מבורך לעולם" (בתרגום ירושלמי –כת"י נאופיתי - ותיקן הנוסח: 'יהא שמו מבורך לעולמי עולמים').
דברי יעקב בתלמוד (פסחים נ"ו, ע"א): "ברוך שם כבוד..." הופכים בתרגום ירושלמי בארמית ל"יְהֵי שְׁמֵיהּ רַבָּא מְבָרֵךְ לַעֲלָם", ואכן בתרגום חופשי הדברים תואמים.

סידור התפילה היהודי הינו ספר שיחו של המתפלל עם אלוקיו. אך לא זה בלבד. הסידור על שכבותיו הרבות הינו ספר האמונה היהודית. חז"ל וחכמי ישראל לדורותיהם הטמיעו בסידור את תפיסות העולם של האמונה היהודית כפי שהם פירשוה בכל דור. בסידור יש התמודדויות עם השקפות עולם ואמונות, הן של דתות אחרות והן עם תפיסות דתיות של קבוצות שסטו מהתפיסה הדתית היהודית המקובלת ועדיין נשארו חלק מהעם היהודי. הוויכוח התיאולוגי עם אותן קבוצות בא לידי ביטוי בתפילות שנוספו לסידור (וגם כאלה שנגרעו!) לאורך השנים מאז ראשית קיומה של התפילה הממוסדת.

ב'שמע ישראל' יחד עם 'ברוך שם כבוד...' מביע המתפלל את אמונתו בא-ל אחד וקבלת עול מלכותו (שלילת הנצרות והדתות המזרחיות), תוך הבעת האמונה בחיי עולם הבא (שלילת תפיסות צדוקיות-קראיות בעבר ושלילת תפיסות עולם רפורמיות שאינן רואות עצמן מחוייבות לקיומן של מצוות ואינן מאמינות בחיי עולם הבא).

לאחר חורבן בית המקדש התלמוד (סוטה מ"ט, ע"א) מגדיר מחדש את עבודת ה' ביהדות: "רשב"ג אומר משום ר' יהושע: מיום שחרב בית המקדש אין וכו'... ואלא עלמא אמאיקא מקיים? אקדושה דסידרא ('קדוש, קדוש קדוש...') וא'יהא שמיה רבא' דאגדתא". לאחר ביטול עבודת ה' במקדש, לימוד תורה ותפילה הם אלו שמהווים את עבודת ה'.

דרשת ה'אגדתא' (בדרך כלל בשבת) הייתה מסתיימת בברכת שם ה'. בִּמְקוֹם 'ברוך שם כבוד...' השיב הקהל, בארמית (בבל, ובארץ ישראל דיברו ארמית ארץ-ישראלית): 'יהא שמיה...'.

יכול להיות גם (וזו אצלי בגדר השערה) שהדרשן היה מסיים דרשתו במילים 'יתגדל ויתקדש...' (כפי שהיום יש המסיימים "רצה הקב"ה...") ומענה הקהל לכך היה 'יהא שמיה...' - קבלת עול מלכות על ידי הקהל, ולכן תפס המשפט הזה מקום כה נכבד בסדר התפילה שלנו.

על סוגי הקדישים והתפתחותם נרחיב בעז"ה בשבוע הבא.
הרב אברהם דוידוביץ,

רבה של ראש פנה, עורך הסידור ' אליך תפילתי'
* ארץ הצבי | הרב חיים שטיינר
העמלק שבכל דור ודור
רבנו, הרב צבי יהודה, חילק את הגויים הנלחמים בנו לשני סוגים: ישנם גויים שנלחמים בנו בעיקר בגלל התנגדותם להימצאותנו בארץ-ישראל. אלה תובעים ומתאמצים לסלק אותנו מארצנו, ועליהם נמנים כל עמי ערב.

ישנם אחרים שאין להם תביעות טריטוריאליות, אלא הם מתנגדים לעצם קיומנו בעולם. אביהם של גויים אלה הוא עמלק, והמן הרשע, מזרעו, היה ממשיך דרכו. הגויים הללו, צאצאי עמלק והמן, ניסו לאבדנו, עוד לפני שחזרנו להתיישב בארץ-ישראל, כשם שעמלק נלחם בנו בדרך, בצאתנו ממצרים, מתוך התנגדות לעצם קיומנו בעולם.

גם בדורנו, קם עלינו גוי מזרע עמלק, אשר זמם את "הפיתרון הסופי" – השמדה טוטאלית של עם ישראל בכל מקום שהם. הוא דימה, כהמן בשעתו, להשמיד, להרוג ולאבד את כל ישראל מנער ועד זקן. העם הזה החריב אלפי קהילות קדושות ברחבי אירופה, ובהן מוסדות תורה ותפילה וישיבות רבות, שהיוו את עולם התורה המפואר של אותו הדור. כשישה מיליון יהודים קדושים וטהורים נרצחו על-ידו במיתות משונות ואכזריות. כמעט שלא היה בית "אשר אין שם מת". 

על עם הרוצחים הזה אומרת הגמרא במסכת מגילה [ו', ע"א]: "אמר יעקב לפני הקב"ה - ריבונו של עולם, אל תיתן לעשו הרשע תאוות לבו, זו גרממיא של אדום, שאלמלי יוצאין, מחריבין כל העולם כולו." הגר"א והיעב"ץ גורסים שם: גרמניא!

כאשר שאלנו את רבנו, כיצד ניתן להסביר את העובדה המצערת שאנשים, שמסרו את נפשם על כיבוש הארץ והגנתה ועל הקמת מדינת ישראל, שינו את השקפתם, וכיום הם מוכנים לוותר לאויבינו על חלק מאדמתנו? תשובתו הייתה, שהשואה הנוראה אמנם פגעה בנו פגיעה פיזית אנושה, אך בנוסף לכך היא גם חוללה בלבול רוחני, שאת תוצאותיו אנו רואים עדיין בקרב חלק מבני עמנו עד עצם היום הזה.

כולנו מחויבים בקריאת פרשת זכור ובקריאת מגילת אסתר בפורים. תכלית החיוב היא כדי שלא נטעה לחשוב, שיש לגויים מסביבנו כוונות שלום אמיתיות, ולמען נדע שבכל דור ודור עומדים עלינו לכלותנו, אך הקב"ה שולח לנו שליחים נאמנים, כמרדכי הצדיק ואסתר המלכה, כדי להצילנו מידם.
ה"שפת אמת" שואל מדוע כתוב במגילה: "ומרדכי לא יכרע ולא ישתחווה" בלשון עתיד ולא בלשון עבר ('ומרדכי לא כרע ולא השתחווה'), כפי שנהוג לספר סיפור שקרה בעבר? אלא גם המן בעצמו ידע, שבכל דור קם ליהודים "מרדכי" כזה, שאינו כורע ואינו משתחווה ל"המן", ועומד בפרץ מול ה"עמלק" המבקש לכלותנו, מבחינה פיזית או מבחינה רוחנית, ולעתים משתי הבחינות גם יחד. לכן זמם המן הרשע לחסל את כל עם מרדכי. 

בדורנו קם מנהיג ענק, מורנו ורבנו, הרב צבי יהודה. כצור איתן עמד מול הגויים המתנגדים לעצם קיומנו, ומול אלה השואפים לסלקנו מארצנו. הוא יצא חוצץ גם מול האנשים בקרבנו, שמתוך חולשה נטו לוותר על חלקים מארץ חיינו. רבנו נטע בנו את האמונה הבלתי מעורערת, שחורבן שלישי לא יהיה. בהשפעתו התיישבו, ומתיישבים עד היום, מאות-אלפי יהודים במרחבי ארצנו, מהגולן ועד גבול מצרים. זכינו לראות בארץ כולה יישובים פורחים מלאים בתורה ובאמונה. אנו מאמינים באמונה שלמה, שהתהליך הנפלא הזה רק ילך ויתעצם, הן בבניין הגשמי הן בבניין הרוחני, ובמהרה נזכה לבניין בית-מקדשנו השלישי, אמן כן יהי רצון.  
* נקודת אור בפרשה | הרב איתמר חייקין
תנו לשקט לנצח

רבי משה מקוצי ב'ספר מצוות גדול' כותב על מצוות מחיית עמלק במצוות לא תעשה רכ"ו: "ומצוה זו נוהגת לימות המשיח לאחר כיבוש הארץ, שנאמר 'והיה בהניח ה' א-להיך לך מכל אויבך מסביב בארץ אשר ה' א-להיך נתן לך נחלה לרשתה תמחה את זכר עמלק מתחת השמים לא תשכח' (דברים כ"ה, י"ט)". רבי משה מקוצי מדייק מהמילים בציווי "והיה בהניח לך ה'" שרק לאחר תום תקופת התבססות הממלכה הישראלית אנו מצווים על קיום מצוות מחיית עמלק ולא קודם לכן. באופן דומה הבין בעל ספר יראים (מצוה רצ"ט) הכותב: "למדנו מכאן שמצות מחיית זכר עמלק על המלך מוטלת ולא על שאר אנשים, שכן פירוש המקרא 'כי יד על כס י-ה', כשקיימת על כס י-ה היינו המלכות, אז תתקיים מלחמה לה' בעמלק." 
בין שאול לדוד

הבנה זו נתמכת אף מספרי הנביאים. רק לאחר שהביא שאול המלך לביסוס ממלכתו הצעירה, בניצחונו על אויביו מחוץ ומתנגדיו מבית, מצווה הוא על ידי שמואל לצאת ולהלחם בעמלק. אך מכיוון שלא קיים אותה כראוי מכיוון שלא הרג את אגג, ובכך שהעם לקח את שלל המלחמה, נמתחת עליו ביקורת קטלנית שאף עלתה לו באיבוד מלכותו. דוד נלחם גם הוא בעמלקי ולא נמנע משימוש בשלל המלחמה אך בניגוד לשאול - עליו לא נמתחה כל ביקורת. אין זה אלא משום ש"עדיין לא יצא טבעו בעולם", דוד עדיין אינו במעמד מלך המייצג את עמו, עדיין לא ביסס את מלכותו, ועל כן לא הוטלו עליו המחויבויות המוטלות על המלך, דוד טרם בא לכלל "בהניח ה' לך מכל אויבך". ואף כי אין דברים אלו משקפים את כלל הדעות ההלכתיות, הם נראים הולמים ומדוייקים בהבנת פשט התורה ופשט נביאים ואף חוזרים ונרמזים בכתובים. 

בין שאול למרדכי

מגילת אסתר מתארת מערכה נוספת מול אותו אויב קדום. ובין המערכה הבלתי גמורה של שאול הימיני עם אגג העמלקי לבין המערכה של מרדכי הימיני עם המן האגגי נמתחים קווים שקופים וברורים. במתיחת קווים אלו מדגישה המגילה, שהפעם בניגוד לאז, מחוסל ראש הנחש, ועם ישראל הפעם לא נהנה משלל המלחמה "ובביזה לא שלחו את ידם". וישנו קו נוסף הנמתח בין המערכות – המנוחה: "בהניח ה' לך מכל אויבך" ובמגילה: "ונוח בארבעה עשר" ודווקא אותו יום הפך ל"יום משתה ושמחה" ולא יום הניצחון בקרב. מכאן אנו למדים שישנו קשר עמוק בין מנוחה לבין המאבק בעמלק. 
המגילה בקריאה חסידית
כדי לעמוד על פשר הקשר הזה, נפנה לממד אחר ולקריאה אחרת של משמעות המאבק בעמלק והניצחון עליו בהיבט פסיכולוגי-רוחני, או אם תרצו נקרא את הכתוב ב"קריאה חסידית". עמלק מייצג תופעה הקיימת במין האנושי, עמלק הוא אותו חוסר שקט הקיים בעולם, הוא המטיל את רעל הספק בדבר הקשר האפשרי שבין שמים לארץ, הוא מטיף לעולם הנתון בידי גורל עיוור, שאין בו דין ואין בו דיין, עולם כזירת קרב של כוחות שונים ומנוגדים המתנגשים ונאבקים זה בזה. עמלק הוא המסכסך התמידי שבין הגוף לנשמה "ואתה עייף ויגע ולא ירא א-להים", מפורר  הסולידריות האנושית בפגעו בחלש ובנחשל  "ויזנב בך כל הנחשלים אחריך".  
חוסר שקט זה מובלט בדמותו של המן האגגי, הניזון מאותה תפיסת עולם עמלקית, שעל מנת להצליח משלב אמביציה אישית, כסף גדול ורשעות. הוא דורך על כל מי שמפריע לו בדרך אל הפסגה. אך המן למרות הישגיו הרבים, נותר רעב וחסר שקט. הוא מאותם טיפוסים שעליהם אמרו חז"ל: "שנתנו עיניהם במה שאינו ראוי להם. מה שביקשו לא ניתן להם ומה שבידם נטלוהו מהם" (סוטה, ט'). המן יוצא מדעתו רק כי אדם אחד בממלכה מסרב לגחמותיו ואינו מוכן להשתחוות לו. והדבר מטריף את דעתו ומצית בו שנאה יוקדת, עד כי אינו מסתפק בתלייתו  אלא הוא מבקש להשמיד להרוג ולאבד את כל בני עם מרדכי על לא עוול בכפם. המן שב וחושף תפיסת עולם עמלקית, של עולם נטול משמעות והשגחה, בבחירת יום הטבח בהטלת פור "הוא הגורל".  

מובן שלסיכול מזימתו של המן נדרש היה מאמץ לאומי מקיף החל ממרדכי ואסתר ועד אחרון היהודים בשושן, אולם הניצחון המלא לא הושג בהמולת הקרב ומהומת המלחמה אלא דווקא במנוחת הנפש, בשקט שאחרי המלחמה "ונוח בארבעה עשר". רק אז הושגה ניצחונה של תפיסת עולם של ראשית ותכלית, של דין ודיין, של ה' אחד. ותחת עולם עמלקי עולה עולם יהודי,  השואף לסולידריות חברתית (מתנות לאביונים) לחתירה לאחווה (משלוח מנות). עולם המאמין בא-ל מסתתר שלא נטש עולמו (מקרא מגילה) עולם היודע את סוד חיבור הקודש עם הגוף (סעודת פורים).  

שבת מנוחה
מוסיף על כך האדמו"ר מגור בעל ה"שפת אמת": "...כי זכירת שבת הוא עצמו מחיית עמלק, כי שבת הוא שלום, ועמלק כתיב "בי-ה מלחמה לה' בעמלק", כי שבת הוא מעין עולם הבא, רמז ליום שכולו שבת, ואז לא יהיה לעמלק שום זכר בעולם..." (שם, תרמ"ט(. במנוחת השבת דייקא, מושגת מחיית עמלק ומכאן משמעות הצרוף "שבת זכור" ומשמעות קריאת פרשת המלחמה דווקא ביום המנוחה. השבת היא המחנכת את האדם מישראל לעולם נברא, לעולם שבוראו העניק לו משמעות ויעוד, עולם המחבר בין שמים לארץ. בשבת נעשה שלום בין הגוף לנשמה בין התרוממות הרוח לעונג הגוף (מכאן האיחול המאחל יהודי לחברו "שבת שלום") ועל כן בה טמונה מחיית עמלק הגמורה. 

וכאן נעבור לרובד השלישי בדברינו והוא בהתבוננות פנימה אל עצמנו. כמה חוסר שקט, רעש, תזזית, לחץ וטרדות מאפיינים את חיינו המודרניים. בחוסר שקט זו טמונים זרעי ניאורוזות שונות כמו דיכאון, סטרס נפשי, בעיות תקשורת קשות ואף תופעות קליניות של לחץ דם, אלרגיות, התקפי לב ועוד. האם לא ניכרים שוב, תחת מעטה תופעות אלו, עקבותיו של אותו אויב ערמומי?  שבת זכור שבה ומזכירה לנו – אכן זהו אויב שלנו! וקוראת לנו לשוב ולהילחם בו מלחמת חורמה. וכיצד נילחם מול אויב נטול פנים וזהות זה? על ידי מנוחת השבת, על ידי השבת השקט הנפשי, על ידי מהלך פנימי עמוק הדורש מאיתנו התבוננות והשתהות, הדורש מעמנו עבודה נפשית, המצריך כמובן גם תפילה "רצה נא במנוחתנו". ושלא נטעה אין הכוונה למנוחת בטלה וחוסר מעש, גם לא מנוחת נירוונה, אלא מנוחת הנפש היודעת את עצמה, שלווה פנימית של אמונה עמוקה וכפי שכתב הראי"ה קוק זצ"ל: "מקום מנוחתנו הוא רק בא-לוהים".  

הרב איתמר חייקין, מנהל בית החינוך אמי"ת בנים מודיעין
* לאור המשפחה | רונית בן אהרון

בפרשתנו מצווה משה: "ועשית בגדי קדש לאהרן אחיך לכבוד ולתפארת" (כ"ח, ב') - "...אף היופי החיצוני חלק הוא ממהות היהדות... יש מהמפרשים שרואים בעניין זה רק אמצעי ויש רואים בו מטרה כשלעצמה... הכרה גם ביופי כמכשיר להשפעה בעבודת אלקים. בעל העמק דבר אומר בפשטות: 'כי באשר נדרש העניין שיהא אהרון מקדש עצמו ומתנהג בחסידות ופרישות, נבדל מכל ישראל. זה אי אפשר אלא באופן שיהיה נכבד בעיני הבריות, שידעו ויבינו, שהוא במעלה עליונה מהם ולא יחשבו זאת לגבהות רוח, לפיכך היה צורך שיהיו הבגדים לכבוד ולתפארת ומזה הבינו בני ישראל כי חפץ ה' ביקרו וראוי היה להיות מרכבה לשכינה'. כלומר הצד האסתטי הוא אמצעי למטרה, שיבינו ההמונים את ערכם הנעלה של ענייני הרוח באמצעות הבגד..." (הרב יהודה נחשוני).

אנו יודעים שהלבוש מעיד על האדם. בלבושו האדם מבטא את מהותו, פנימיותו, רצונו, טעמו ויחסו לעולם. במגילת אסתר אנו רואים שמרדכי לבש שק ואפר כדי להביע את התקוממותו לגזירת השמד; אסתר, בבואה אל המלך אחשוורוש "ותלבש אסתר מלכות". אולם לא תמיד הבגדים הם ראי לנשמה ופעמים רבות כשאנו רואים אדם זר מולנו אנו שופטים אותו לפי לבושו ובעיני רוחנו אנו כבר מחליטים מה הוא, מה עיסוקו ואם הוא לטעמנו או לא. כמה פעמים אנחנו טועים בשיפוט? כמה פעמים, לאחר היכרות מעמיקה יותר, הבנו שטעינו? שמה ש"הלבשנו" על אותו אדם "הלבשנו" בטעות? 
פעמים רבות הורים מתעמתים עם ילדיהם המתבגרים בנושא הביגוד. כשבני הנוער בוחרים לבדם מה ילבשו הם מבטאים בכך אמירה כלפי חוץ. גיל ההתבגרות הוא גיל שבו הם מבטאים את מחשבותיהם ומגבשים את תפיסת עולמם. יום אחד הם יכולים ללכת בלבוש מרושל וביום אחר ילכו בלבוש מוקפד, בתקופה מסויימת הבנים יגדלו שיער ובתקופה אחרת יגלחו את שיער ראשם. הבנות תעמודנה שעות מול המראה, על מנת למצוא בגד שיהלום את מצב רוחן, למרגלותיהן עשרות בגדים, הארון, שבדרך כלל דחוס בפריטים רבים, התרוקן מתכולתו ועדיין נשמעת הקריאה: "אין לי מה ללבוש!".

ויש גם את עניין המותגים. האם מחירו הגבוה של בגד מבית היוצר של מותג ידוע מעיד על איכותו? האם אפשר להבחין בין מקור לחיקוי?

התקופה הסוערת הזאת עוברת והילדים מגבשים, בין השאר, את טעמם בנושא הביגוד. הבגדים שהם בוחרים לא תמיד תואמים את טעמם של ההורים. האם צריך להתערב? מתי להתערב? האם אפשר לכפות עליהם כללים אחרים? האם לתת להם את האחריות לבחור את בגדיהם? האם לתת להם כסף לקנות בגדים שאינם לטעמנו או שעלינו לדרוש מהנערים שיממנו זאת מכיסם?

תגובותיהם של ההורים במקרים כאלה צריכות להיות שקולות ונכונות ובעיקר מבוססות על ההבנה שגיל ההתבגרות הוא גיל שבו הילדים מגששים את דרכם, מחפשים את האמת שלהם, מנסים לבטא את עצמם באמצעים שונים: הטעם במוזיקה משתנה, מאכלים שאהבו כילדים נדחקים מהשולחן וצורת הלבוש גם היא חלק מ"חקר האני" הזה. עלינו כהורים לעמוד לצד ילדינו המתבגרים, להיות קשובים לשינויים חריגים ובעיקר – "להלביש" אותם באהבה ותמיכה.   

רונית בן אהרון, MA. יועצת ומלווה אישית להורות איכותית ומנחת קבוצות

052-3695255, ronitb53@walla.com

* במעגל השנה | אוריאל לדרברג 

פורים -  החג החברתי
בעיניים ישראליות פורים נתפס כחג לילדים "מסכות, רעשנים שירים וריקודים", "היש צוהלת ושמחה כמוני מסכה", ועוד שירי ילדים מוכרים וכמובן, אזני המן... והכול שמחים ומאושרים.  
אולם אם נתבונן בעומק היום נגלה שיום הפורים הוא חג חברתי מהמעלה הראשונה. החג עצמו מושתת על אירוע שנצרב בתודעתנו פעמים רבות באופנים שונים: ניסיון של משטר לחסל את הנוכחות היהודית בסביבתו. בתקופת מרדכי ואסתר המן הגה פתרון סופי לבעיית היהודים, הרבה לפני שהמושג 'הפתרון הסופי' הומצא ויושם על אדמת אירופה. "וַיֹּאמֶר הָמָן לַמֶּלֶךְ אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ יֶשְׁנוֹ עַם אֶחָד, מְפֻזָּר וּמְפֹרָד בֵּין הָעַמִּים... אִם עַל הַמֶּלֶךְ טוֹב יִכָּתֵב לְאַבְּדָם" (אסתר, ג'). ועל המלך היה טוב לעשות זאת. כמה פשוט, כמה מפלצתי. סיפור המגילה הוא סיפור הינצלות העם היהודי מעוד אחת מתכניות השמדתו – אך הפעם לא הייתה מלחמת עולם ששמה קץ לתכנית הזדונית אלא הסבים והסבתות ההיסטוריים של כולנו הם אלה שהצילו את המצב.  

אופן ההינצלות מאותה גזרה, רצוף מעשי סולידריות לאומיים ואנושיים. הבנו אז, שבשעה קשה עלינו להיות מאוחדים. הבנו אז שחיזוק תחושת הקולקטיב הלאומי והסולידריות החברתית הן הפעולות המתבקשות בזמנים כאלה. אחד הרגעים המכריעים בסיפור מתרחש שעה שאסתר מבינה שהמשימה מוטלת כעת רק על כתפיה העדינות. היא מבקשת ממרדכי לעשות זאת מתוך ידיעה שמאחוריה ניצבת חברה מאוחדת שחבריה דואגים זה לזה: "לֵךְ כְּנוֹס אֶת כָּל הַיְּהוּדִים הַנִּמְצְאִים בְּשׁוּשָׁן, וְצוּמוּ עָלַי ...גַּם אֲנִי וְנַעֲרֹתַי אָצוּם כֵּן, וּבְכֵן אָבוֹא אֶל הַמֶּלֶךְ אֲשֶׁר לֹא כַדָּת, וְכַאֲשֶׁר אָבַדְתִּי אָבָדְתִּי" (אסתר, ד'). וגם ביום שנקבע כ'שעת השין' להתקפה המאורגנת נגד היהודים בכל מדינות הממלכה הפרסית - החלטנו להתלכד: "נִקְהֲלוּ הַיְּהוּדִים בְּעָרֵיהֶם, בְּכָל מְדִינוֹת הַמֶּלֶךְ אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ, לִשְׁלֹחַ יָד בִּמְבַקְשֵׁי רָעָתָם", והתוצאה: "וְאִישׁ לֹא עָמַד לִפְנֵיהֶם" (אסתר, ט'). 

סוף הסיפור ידוע, אולם האופן שבו בחרו חכמינו לציין את ההצלה הגדולה מלמד על התשתית החברתית שהביאה לישועה הגדולה: "לַעֲשׂוֹת אוֹתָם יְמֵי מִשְׁתֶּה וְשִׂמְחָה וּמִשְׁלוֹחַ מָנוֹת אִישׁ לְרֵעֵהוּ וּמַתָּנוֹת לָאֶבְיוֹנִים". משתה ושמחה - זה ברור ומתבקש, כך חוגגים כראוי, אולם מדוע אנו מצווים גם במשלוח מנות ומתנות לאביונים? אלא בלי הסולידריות החברתית והערבות ההדדית, לא הייתה הצלה. 

פורים הינו החג החברתי מכל החגים האחרים. הפעולות המהותיות שבגינן ניצלנו ושאותן יש לשמר בימים אלה, הן היסודות לחברה מתוקנת: משתה ושמחה (תמיד נעשה בחבורה), משלוח מנות איש לרעהו כאקט של סולידריות וקירוב לבבות ובעיקר – מתנות לאביונים, זהו הצו החברתי הקורא לכולנו, דווקא בפורים, לא לשכוח את המוחלש אלא לתמוך בו. 
את החלק החברתי של חג הפורים יש להשיב למרכז השיח היום, לפני המסכות, הרעשנים והתחפושות לילדים. רק אז שמחתנו בחג תהיה שלמה באמת. 

מתנדבי פעמונים יהיו השליחים שלך למצוות מתנות לאביונים ביום הפורים עצמו. לפרטים ותרומות: www.paamonim.org
אוריאל לדרברג, מנכ"ל ארגון פעמונים

· לאור הפרשה | אריה סביר

פרסום הנס, אז והיום
אחד היסודות המרכזיים של חג הפורים הוא פרסום הנס, וזה עיקר עניינה של קריאת המגילה. הגמרא במגילה (י"ח, ע"א) אומרת שיש במגילה משום "מצוַות קריאה ופרסומי ניסא", היינו שמלבד מצוַות הקריאה יש במגילה גם קיום של 'פרסומי ניסא' - פרסום והפצה של נס הפורים. לגלות ולהודיע לעולם שה' מנהיג את העולם ומשגיח עליו, ומכוון את הכול לטובה בדרכים גלויות ונסתרות. כך, אנחנו רואים במגילה, ובהיסטוריה בכלל, שאפילו הצרות הקשות ביותר מתהפכות לטובה. אנו מפרסמים ברוב עם הדרת מלך את נסי הקב"ה עם עמו ישראל, נסים שנועדו כדי שעם ישראל לא יכחד ויהיה קיים לנצח. על ידי פרסום הנס מתחזקת האמונה בלבבות, ומתוך כך אנחנו פועלים לגילוי שם הקב"ה ולתיקון העולם. 
החשיבות של פרסום הנס גדולה כל כך עד שהכול חייבים במקרא מגילה: גברים, נשים וטף. אפילו כוהנים בבית המקדש דחו את הקרבת קרבן התמיד של שחר כדי לשמוע מגילה יחד עם הציבור. כך גם תלמידי חכמים מפסיקים את לימודם והולכים לבית הכנסת כדי לקרוא את המגילה ברוב עם, גם אם יש להם מניין בבית המדרש. גם אבל בתוך ימי השבעה מותר ללכת לבית הכנסת ביום כדי לשמוע מגילה עם שאר הציבור, שכן עיקר פרסום הנס הוא ביום. 

היסוד האמוני הנלמד על ידי פרסום הנס בפורים היה כל כך משמעותי שחכמים קבעו את פורים לדורות, על אף שהסתפקו בכך בהתחלה, וכדברי המגילה: "הימים האלה נזכרים ונעשים בכל דור ודור" (מגילת אסתר ט', כ"ח)

כמו אז, גם היום יש משמעות עצומה לפרסום הנס. אחת החזיתות המרכזיות של ישראל היום היא החזית התקשורתית וההסברתית, וסוכנות הידיעות תצפית התגייסה כדי לעמוד בחוד חנית המאבק על שמה הטוב של ישראל. מדינת ישראל, המתקיימת בארץ ישראל, היא גילוי שמו של הקב"ה בעולם, וייסוד מדינת ישראל המודרנית היא אחד מהנסים הגלויים של דורנו. תצפית מפרסמת כתבות המייצגות את ישראל לעולם באור חיובי ומראות לעולם את האמת על החיים בישראל, מפעילה צלמים אשר מתעדים את פניה היפות של הארץ, ומכשירה דוברי שפות זרות לשמש כנציגיה היפים של הארץ. 

בימים אלה סוכנות תצפית מגייסת ומכשירה דוברים מרחבי יש"ע לעבודה מול העיתונות הזרה. הצטרפו גם אתם לפרסום הנס. לפרטים: info@tazpit.org.il 
אריה סביר, מנהל המחלקה הבינלאומית, סוכנות הידיעות "תצפית"

· אור זיכרון | ציפי ביתן
לאור הענווה

י"ד באדר הוא יום פטירתו של הרב צבי יהודה הכהן קוק זצ"ל, והשנה היא שנת השלושים לפטירתו. תלמידי החינוך הממלכתי דתי לומדים השנה את משנת הציונות הדתית לאור דמותו של הרצי"ה. הסיפור הקצר שלפניכם, סיפור על ענווה מתוך ענווה, ממחיש עד כמה מידותיו של הרצי"ה האירו את לבותיהם של תלמידיו, מתוך תקווה שגם הדור הצעיר יתחנך לאורו.
***
בתקופת לימודיו בישיבת "מרכז הרב" זכה חנן פורת לשבת בתפילה מאחורי הרב צבי יהודה. חנן סיפר כי לעתים, בזמן חזרת הש"ץ, היו הוא ועוד מספר בחורים משוחחים מעט בדברים שקשורים ללימוד או לעניינים אחרים. הרב צבי יהודה היה מקפיד על כך, וכמה פעמים הזכיר להם את הגמרא בברכות: "כרום זלות לבני אדם" - על דברים שעומדים ברומו של עולם ובני אדם מזלזלים בהם, שאחד מהדברים האלה הוא הדיבור בזמן התפילה.

פעם אחת העיר הרב צבי יהודה לחנן ולעוד שני בחורים ששוחחו בזמן התפילה, ולאחר זמן קצר הם בכל זאת שבו לדבר. הרב נעץ בהם את מבטו, ולאחר סיום התפילה שינה מהרגלו, לא בירכם לשלום ולא התעניין בשלומם, אלא עלה מיד לספריה לחוץ את התפילין.

חנן וחבריו הבינו שהרב צבי יהודה אינו מברכם לשלום משום שהקפיד עליהם שדיברו בשעת התפילה, והחליטו ללכת אליו ולבקש את סליחתו. בדחילו ורחימו דפקו על דלתו ופתחו אותה, ולתדהמתם ראו את הרב צבי יהודה יושב וממרר בבכי. הם הזדעזעו, ביקשו את סליחתו של הרב והבטיחו כי ישתדלו יותר שלא לדבר בזמן התפילה. 

הרב הסתכל עליהם בעיניים דומעות ואמר: חושבים אתם שאני בוכה בגללכם?! בוכה אני בגללי. הגמרא במסכת ברכות אומרת: 'אדם שיש בו יראת שמים דבריו נשמעין', ואם הערתי לכם כמה פעמים שלא לדבר בזמן התפילה ולא שמעתם כנראה יש פגם ביראת השמים שלי....

(ערוך מתוך הספר "משמיע ישועה" עמ' 438)

***
חנן זיכנו ושיתף בסיפור המקרה על ענוותנותו הגדולה של הרב צבי יהודה, תוך חשיפת חולשה שלו-הוא. כרב - כן תלמידו, ואנו נוכל ללמוד מהם מעט על חומרת איסור הדיבור בשעת התפילה, ויותר מכך על ענווה ודקדוק גדול במידת יראת שמים. 

