חובה – או נדבה?

"וידבר ה' אל משה לאמר:

דבר אל בני ישראל ויקחו לי תרומה

מאת כל איש אשר ידבנו לבו תקחו את תרומתי". 






(שמות כ"ה, א-ב)

פרשת תרומה נפתחת בצווי על הקמת המשכן לשם השראת השכינה בישראל: "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם" (כ"ה, ח).

לצורך הקמת המשכן נדרשו חומרים יקרי ערך כגון "כסף וזהב ונחושת ותכלת וארגמן…" ואף ממצאים נדירים כגון "עורות אילים מאדמים ועורות תחשים…", וכל אלה עלו וודאי הון תועפות שכן לא ניתן היה למצאם מן הסתם בחולות המדבר, והיה צורך לרכשם בכסף רב.

אך ראה זה פלא: אין התורה מטילה מס חובה על בני ישראל, ולו גם מס פרוגרסיבי – איש איש לפי יכולתו – במגמה להבטיח את מילוי המשימה, אלא מותירה את מעשה המשכן  כ'פרוייקט התנדבותי' התלוי ברצונו הטוב של כל אחד ואחד. ועל כן מדגיש הכתוב: "מאת כל איש אשר ידבנו לבו – תקחו את תרומתי".

לכאורה צופנת דרך וולנטרית זו – הימוד נועז, שכן אם יתברר שבאמצעות התנדבות בלבד 'לא ניתן לספק את הסחורה', עלולה משימת המשכן להכשל חלילה – "וכדי בזיון וקצף…".

ואכן מתוך עיון בראשית פרשת 'כי-תשא' עולה, כי אין התורה מסתפקת רק במעשה ההתנדבות וקובעת מס-אחיד של 'מחצית השקל' כחובה על "כל העובר על הפקודים מבן עשרים שנה ומעלה" (ל', יד). ומס-חובה זה נועד למעשה המשכן ככתוב שם: "ונתת אותו על עבודת אהל מועד" (ל', טז).

על שילוב זה בין חובה לנדבה מעמיד אותנו רש"י – כבר בפתח פרשת תרומה – בעקבות הגמרא במסכת מגילה (כ"ט ע"ב), וכה דבריו:

"אמרו רבותינו: שלש תרומות אמורות כאן: אחת תרומת בקע לגולגולת שנעשו מהם האדנים, כמו שמפורש ב'אלה פקודי' ("וכסף פקודי העדה… לצקת את אדני הקדש…" – ל"ח, כה-כז). ואחת – תרומת המזבח, בקע לגולגולת, לקורות, לקנות מהן קרבנות ציבור (שהרי המשיכו לגבות מחצית השקל גם לאחר שנסתיימה מלאכת המשכן, כמפורש בתחילת ספר במדבר, וראה על כך בהרחבה ברמב"ן בתחילת פרשת כי-תשא - ל', ב). ואחת – תרומת המשכן נדבה כל אחד ואחד".

נמצא אפוא ששתיים מן התרומות היו מס חובה של מחצית השקל, והן שמשו ליציקת אדני המשכן (וווי העמודים) ולקרבנות ציבור, ואילו השלישית – המפורשת בפרשתנו – היתה נדבה. וממנה נבנה עיקרו של משכן וכל כלי עבודתו, כגון הארון והשולחן, המנורה והמזבח.

ובכן, עדיין עומדת במקומה התמיהה, כיצד סמכה התורה על מעשה ההתנדבות בבניין המשכן וכליו, ולא חששה שמא לא יענה הכסף את הכל?

זאת ועוד: אם כבר סמכה התורה על רוח ההתנדבות השוררת בעם, מדוע לא כללה גם את האדנים במעשה הנדבה, וקבעה דווקא לגביהם מס חובה?

נראים הדברים שריבון העולמים, היודע יצר לבב עמו, ידע היטב את פוטנציאל ההתנדבות הטמון בעם, ומגמתו היתה להוציא כוח זה מן הכוח אל הפועל, למען ידעו דורות עולמים איזו רוח התנדבות שורה באומה.

ואכן בבאנו לפרשת 'ויקהל' המתארת את הקמת המשכן בפועל, עומדים אנו משתאים, נוכח גל התרומה השוטף כנחל איתן, וחוזים בתור המשתרך לפני לשכת התרומה משעות הבוקר המוקדמות – כדי לתת ולא כדי לקחת', כדברי הכתוב: "והם הביאו אליו עוד נדבה בבקר בבקר".

וכה רבה היתה התרומה עד שנאלץ משה להכריז – די!

"ויצו משה ויעבירו קול במחנה לאמור: איש ואשה על יעשו עוד 

מלאכה לתרומת הקדש ויכלא העם מהביא

והמלאכה היתה דים לכל המלאכה לעשות אתה והותר"

מפסוקים אלה נראה שתרומת הנדבה היתה יכולה לכסות בנקל, גם את הכסף הנדרש לאדני המשכן, ואם בכל זאת מצאה התורה לנכון לבססם על מס-חובה, אות היא שלא השאלה הכספית עמדה לפניה, אלא דבר מה אחר – עמוק יותר.

כביכול מבקשת התורה לומר: אדני המשכן – המבטאים את יסודות עבודת ה' – אינם עניין להתנדבות בלבד, אלא הינם חובה גמורה, ועל כל אחד מוטל להיות שותף בה בצניעות ובענווה.

כאן – בעת בניין היסוד אין אחד יכול להתגדל על חברו ולומר: 

חלקי גדול מחלקך אלא הכל שווים: "העשיר לא ירבה והדל לא ימעיט" (ל', ט"ו) אבל על גבי נדבכי היסוד – בהם שווים הכל – יש לבנות נדבכים נוספים ובהם תבוא לידי ביטוי רוח ההתנדבות האישית הבאה ברצון ללא בחירה:

ולפיכך: "מאת כל איש אשר ידבנו לבו תקחו את תרומתי".

ועדיין יש מקום לתהות, איזה נדבך בעבודת ה' גדול ונכבד יותר, זה הנבנה בהתנדבות או בחובה?

לכאורה – בסוגיה זו גופה התלבטו חכמים והכריעו:

"גדול המצווה ועושה, ממי שאינו מצווה ועושה" (קידושין ל"א ע"א).

ברם אם נתבונן במימרא זו לעמקה, נראה שמתייחסת היא רק לאותם מעשים שעליהם צוותה התורה את האחד ולא את השני, כגון תלמוד תורה, שבה גדול שכרו של הגבר 'המצווה ועושה' משכרה של האשה הלומדת תורה 'שאינה מצווה ועושה' (רמב"ם, הלכות תלמוד תורה א', יג).

טעמו של דבר פורש בתוספות בקידושין: "לפי שהמצווה ועושה, דואג ומצטער יותר – פן יעבור על הצווי, ממי שאינו מצווה, ש'יש לו פת בסלו', ואם ירצה יניח".

ובמסכת עבודה זרה (ג', ע"א) מוסיפים התוספות גוון נוסף לתשובה זו:

"מפני שהוא דואג תמיד לבטל יצרו ולקיים מצוות בוראו" היינו – שעליו להתגבר על 'מרד הנעורים' הנטוע בלב האדם גם בבגרותו, ומסיתו לעשות דווקא את ההיפך ממה שאוצרים לו.

[וממוצא הדברים, אתה למד בעקיפין על יתרונן של הנשים, היכולות ללמוד תורה ב'כיף', ללא כפיית היצר… גם אם שכרן מועט יותר…]

אך מכל מקום, באותם נושאים בהם לא קבעה התורה – במכוון – חובה לאף אדם והותירה אותם – למידת חסידות, נראה שמגמתה לפתח בהם את מידת האהבה והנדבה, ובתחומים אלה "גדול מי שאינו מצווה ועושה"… היינו: גדול מעשהו – כערך בפני עצמו ולאו דווקא בהשוואה למעשה המצוּוה.

נקודה זו מאיר הרמח"ל ב'מסילת ישרים' בבאור מידת החסידות, וכה דבריו:

"כי הנה המצוות המוטלות על כל ישראל כבר ידועות הן וחובתן ידועה עד היכן היא מגיעה.

אמנם מי שהוא אוהב את הבורא יתברך שמו אהבה אמיתית, לא ישתדל ויכוון לפטור עצמו במה שכבר מפורסם מן החובה אשר על כל ישראל בכלל, אלא יקרה לו כמו שיקרה לבן אוהב אביו, שאילו יגלה אביו את דעתו גילוי מעט, שהוא חפץ בדבר מן הדברים, כבר ירבה הבן בדבר ההוא ובמעשה ההוא כמה שיוכל…
והנה כמקרה הזה יקרה, למי שאוהב את בוראו גם כן אהבה נאמנה כי גם הוא מסוג האוהבים… וזהו הנקרא: 'עושה נחת רוח ליוצרו' ".

אם נדייק בדברי הרמח"ל נמצא, שגם התנדבותו של החסיד חעשות דברים שאינו מצווה בהם כדי לעשות 'נחת רוח ליוצרו' – שורשיה נעוצים בדברים היסודיים המצווים על הכל, ועל גביהם עולה ופורחת ההתנדבות הכלולה במידת החסידות.

יש התנדבות למלאכת המשכן – והיא מפורשת בפרשתנו, ויש התנדבות למעשי חסד שבין אדם לחברו, ואף היא יקרה עד מאוד בעיני ה', ועליה אומר הרמח"ל בבאור חלקי החסידות:

"…העושה חסד – יקבל חסד, וככל מה שירבה לתת כן ירבה לקבל".

אך יש התנדבות הגדולה מן הכל והיא התנדבות במסירות נפש למען שמו יתברך ולמען תורתו, עמו וארצו – אף במקום צער ויסורים.

על התנדבות זו מזמר משורר תהילים ואומר:

"נדיבי עם\מים נאספו – עם א-לוהי אברהם" (תהילים מ"ז, י) ומפרש שם רש"י: " 'נדיבי עמים' – שהתנדבו עצמם לטבוח ולההרג על קדושת שמו, והם – 'עם א-לוהי אברהם' שהיה נדיב הלב הראשון", ובמסכת חגיגה (ג' ע"א) קורא עליהם רבא: " 'מה יפו פעמיך בנעלים – בת נדיב' (שיר השירים ז', ב) – כמה נאים רגליהם של ישראל בשעה שעולים לרגל והם – 'בת נדיב' – בתו של אברהם אבינו שנקרא נדיב".

אשריכם המתנדבים בעם – מה יפו פעמיכם בנעלים.

אשריכם המתנדבים לעשות מעשי חסד וצדקה בממונכם ובגופכם לכל הנזקקים והסובלים.

אשריכם – קציני ישראל המתנדבים בשליחות האומה ומחרפים נפשם למען ביטחונה.

אשריכם בני תורה וחברי 'הגרעינים התורניים' המכתתים רגליכם מעיירה לעיירה ומרביצים תורה ברבים – בכל אתר.

ואשריכם הדבקים באדמת ישראל ומוסרים נפשכם למענה ביהודה, שומרון וחבל עזה ובכל ישובי הספר.

אל תבושו מהמלעיגים עליכם הקוראים לעומתכם: 'פראיירים', מתי תעברו כבר מגוש קטיף לגוש דן… אל תשפילו ראשכם מפני אלה המתפארים בסיסמא הנלוזה: "תהיה אגואיסט".

מכם וממעשיכם יבנה המקדש, ופעמיכם עוד יהדהדו בדרך אליו וריבונו של עולם יציץ עליכם ממרומיו ויאמר:

הנה בני – בני בחוני – המתנדבים בעם – הם יבנו את ביתי

"ומאת כל איש אשר ידבנו לבו – תקחו את תרומתי".










חנן פורת

לַמִּתְנַדְּבִים בָּעָם

לְעֶזְרַת הָעָם! לְעֶזְרַת הָעָם!

בַּמֶּה? אַל-תִּשְׁאָלוּ – בַּאֲשֶׁר נִמְצָאָה!

בְּמִי? אַל-תִּבְדֹּקוּ – כֹּל לִבּוֹ יִדְּבֵנּוּ!

מִי צָרַת הָאֻמָּה בִּלְבָבוֹ נָגָעָה – 

הַמַּחֲנֶה יֵאָסֵף, אַל-נָא נַבְדִּילֶנּוּ!

כָּל-קָרְבָּן – יֵרָצֶה, כָּל-מַתָּת – נֶאֱמָנָה:

אֵין בֹּדְקִים בִּשְׁעַת הַסַּכָּנָה!

כָּל פְּלֵיטַת הַטּוֹב, שְׂרִיד הָעֹז וְהָאוֹרָה,

שֶהוֹתִיר עוֹד אֵ-ל בִּלְבָבֵנוּ פְּנִימָה,

הָבָה נְלַקֵּט, לַאֲחָדִים נֶאֱגֹרָה,

וְעַל-נֵס בְּיוֹם חֵילֵנוּ נָרִימָה;

וִילֻקְּטוּ אֵלֵינוּ מִקֶּדֶם עַד-יָם

חַיִל גָּדוֹל לְעֶזְרַת הָעָם!

חִשְׂפוּ הָאוֹר! גַּלּוּ הָאוֹר!

הַעֲמִידּו אֶת-עַמְּכֶם, הָקִימוּ הַדּוֹר!

חִשְׂפוּ אוֹר, חִשְׂפוּ אוֹר!




חיים נחמן ביאליק

המקדש בקו-האופק

"ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם". מדברי הרמב"ם בתחילת הלכות בית-הבחירה, עולה כי ציווי זה אינו מתייחס רק לשעתו, להקמת המשכן על ידי משה רבינו במדבר סיני, אלא גם לכל הדורות (וכן כותב אור-החיים הקדוש על אתר). סיוע לדבר ניתן להביא מהפעם הקודמת שנזכר המושג "מקדש" – שלמעשה היא ההופעה הראשונה של מושג זה בתורה – כאשר שוררו ישראל על ים-סוף: "תביאמו ותטעמו בהר נחלתך מכון לשבתך פעלת ה'. מקדש אדנ-י כוננו ידיך". בשירת-הים מדובר על המקדש שאליו יגיעו ישראל לאחר הכניסה לארץ וההאחזות בה, מקדש שבנוי דוקא במקום פיזי מסויים, "בהר נחלתך", ואינו אוהל מטלטל כמשכן-המדבר. מכאן נמצינו למדים שהמצוה "ועשו לי מקדש" מתפרשת באופן כפול: בטווח-הארוך, על בנין המקדש במקום הנבחר, ובטווח-המיידי, על הקמת המשכן במדבר.

למרות שהמקדש בשלמותו יבנה רק במקום הקבע, קיימת משמעות גם למשכן הארעי. ניתן לומר שמלבד חשיבותו העצמית, מהווה המשכן הקדמה הכרחית למקדש. אילו היו ישראל נותרים רק עם החזון של שירת-הים, לא היה לכך השפעה ממשית על דרך החיים כאן ועכשיו. היה זה בגדר חזיון עתידי, מעבר לאופק הנראה, חלום רחוק שאינו משפיע על מהלכי ההווה. יתירה מזו, ניתן היה לחשוב כי המקדש הוא הווייה עליונה כזו שאין לבן-אנוש כל יכולת לפעול למענה, שהרי זהו מקדש ה' אשר כוננו ידיו! אולם לאחר שנצטוינו על עשיית המשכן, ולאחר שהוקם המשכן ושרתה בו שכינה – ברור מעתה כי הקמת מקדש לה' כאן בעולם-הזה היא משימה אפשרית, וממילא משימה הכרחית, שעלינו לחתור לקראתה. מעתה גם הוכח כי אף-על-פי שזהו בית ה', הריהו נבנה בידי אדם דוקא, וגם מקדש ה' אשר כוננו ידיו יוכל להבנות על-ידי בניו-אהוביו של מקום, "מעשה ידי צדיקים" הפועלים כ"ידא אריכתא" של מקום! [כמוכח מן הגמרא בכתובות ה,א]. 

החוט המשולש

הקמת המשכן-מקדש היא הצלע השלישית המשלימה את המהלך הנבנה בספר שמות, ספר הגאולה: יציאת-מצרים, מתן-תורה והקמת המשכן. רק לאחר שנשזר "החוט המשולש" הזה אשר לא ינתק, ניתן להמשיך במסע הגדול ולהכנס לארץ-ישראל. תשתית הקיום של עם ישראל היא ביציאת מצרים, זהו המסד ונקודת-המוצא. בהר-סיני ניתנה לנו התורה, מערכת החוקים והמצוות אשר יעשה אותם האדם וחי בהם, מקור הסמכות וקוד ההתנהגות לאורך כל הדרכים. ומשכן ה' אשר בקרבנו – הוא הנושא את הבשורה ומתווה את היעד אליו אנו מתקדמים, לא תועים בדרך אלא מכוונים אל היעד הניצב בקו האופק, אל בית-המקדש בהר-המוריה.

בחיי היהודי הפרטי יש שלשה ארועים חשובים שאי-אפשר לדלג עליהם: ברית-מילה, בר-מצוה וחתונה. ברית-המילה טובעת בבשר את הזהות היהודית: יהודי אני, בן לעם א-להי אברהם. בבר-המצוה מקבל היהודי את האחריות למעשיו, מעתה עליו לנהוג בכל דבר על-פי התורה והמצוות, ורק סמכות התורה תהיה המילה האחרונה עבורו בכל צעד ושעל. ובבואו בברית הנישואין, מגיע היהודי אל התכלית, מתאחד עם "החצי השני" שלו, ויוצר בית יהודי חדש בו יוולדו בנים נוספים לעם ישראל.

וכן הדבר גם בחיי האומה. מדינה יהודית ראויה לשמה חייבת לכלול את שלשת מרכיבי היסוד הללו: א. בתשתית הקיום נמצאת הזהות היהודית הבסיסית, מדינה של "בני ברית" היוצאים ממצרים, ולא חלילה "מדינת כל אזרחיה" האדישה להתבוללות ולמסיון והמוכנה להחריב ישובים יהודים בהינף יד. ב. החוק והמשפט מיוסדים על התורה, ומקור-הסמכות המחייב נובע מהר סיני ועובר דרך חכמי כל דור ודור. ברור כי גם חובת הציות לדבר המלך וחוקי המדינה יונקת מן התורה ומותנית בכל-עת בהסכמתה. ג. ואחרון חביב: המדינה היהודית צריכה לצעוד אל יעד מסויים ולחתור להגשמתו. יש כיוון ויש יעוד אשר בשיאו ניצב בית-המקדש הנכון בראש ההרים, מקום החתונה הגדולה בין הקב"ה וכנסת ישראל.

הציבור הנושא בקרבו את החזון השלם, הוא שיוכל, בעזרת ה', להניח מחדש את היסודות הנכונים לבניין מלכות ישראל, ואף לזכות במהרה לבנין המקדש.












הרב יוסי פלאי

 לאור ההלכה

משנכנס אדר א'

אמרו חכמים (תענית כט): "משנכנס אב ממעטין בשמחה, ומשנכנס אדר מרבים בשמחה". וכאשר השנה מעוברת, כבר משנכנס אדר ראשון מרבים בשמחה. 

ואמנם את הפורים אנו מקיימים באדר שני, מפני שפורים צריך להיות סמוך לחודש ניסן, כדי לסמוך גאולת פורים לגאולת מצרים. וגם ארבע הפרשיות נקראות באדר שני, מפני שפרשיות 'שקלים', 'פרה' ו'החודש', הן הכנה לקראת חודש ניסן, ופרשת 'זכור' צריכה להיקרא לפני פורים שאף הוא באדר שני (ע' מגילה ו, ב).

אולם לעניין השמחה שני האדרים שווים, וכן משמע מהמשנה: "אין בין אדר הראשון לאדר השני אלא מקרא מגילה ומתנות לאביונים" (מגילה ו, ב), הרי שלעניין השמחה הם שווים (וכך משמע מהמ"א והגר"א או"ח תקסח, ז). 

וכיוון שגם באדר ראשון מרגישים את שמחת הפורים, לפיכך בי"ד וט"ו שבאדר ראשון אין מתענים ומספידים ונופלים אפיים. ונכון להרבות בסעודה ביום י"ד באדר ראשון, והוא נקרא "פורים קטן", אבל ביום ט"ו, אפילו בכרכים אין צריך להרבות בסעודה (שו"ע תרצז, א, מ"ב ד). 

בר מצווה: מי שנולד בשנה רגילה בחודש אדר, ושנת בר המצווה שלו היא בשנה מעוברת, יום בר המצווה שלו יחול באדר שני. ואם כשנולד השנה היתה מעוברת והוא נולד באדר ראשון, וגם שנת בר המצווה מעוברת, יום בר המצווה שלו יחול באדר ראשון.

יום זיכרון (יורצייט) שחל באדר, למנהג ספרדים בשנה מעוברת מקיימים אותו באדר שני, שהוא אדר העיקרי לעניין פורים וארבע פרשיות. ולמנהג אשכנזים מקיימים את יום הזיכרון באדר ראשון, כדי שלא לדחות את המצווה. ובנוסף לכך, אדר שני הוא עיקרי לעניין פורים וארבע פרשיות בלבד ולא לשאר העניינים. ויש אשכנזים שמחמירים ומציינים את יום הזיכרון בשני האדרים (שו"ע רמ"א תקסח, ז, מ"ב מא).

והטעם שלעיתים צריך לעבר את השנה, מפני שהחודשים נקבעים על הלבנה, ואילו השנים על פי החמה, היינו שחג הפסח צריך להיות תמיד באביב, שנאמר (דברים טז, א): "שָׁמוֹר אֶת חֹדֶשׁ הָאָבִיב וְעָשִׂיתָ פֶּסַח לַה' אֱלוֹהֶיךָ כִּי בְּחֹדֶשׁ הָאָבִיב הוֹצִיאֲךָ ה' אֱלוֹהֶיךָ מִמִּצְרַיִם לָיְלָה". כדי להתאים את החודשים לשנת החמה, צריכים לעיתים לעבר את השנה, היינו להוסיף עוד חודש אחד, שתהיה אותה שנה בת שלושה עשר חודשים. ואין מעברים אלא חודש אדר, כדי לדחות על ידי כך את חודש ניסן, כדי שיחול באביב. בעבר היו בית הדין מחליט על עיבור השנים לפי מצב החקלאות וחשבון השנה, ואילו כיום שאין לנו בית סמוך, קבעו חכמים מחזור קבוע של תשע עשרה שנה, שמתוכו שתים עשרה שנים פשוטות ושבע מעוברות. במחזור של 19 שנה השנים המעוברות הן: 3, 6, 8, 11, 14, 17, 19. השנה שלנו - שנת תשס"ה היא השנה השמינית במחזור. 

 אורו של ספר

"ועשו לי מקדש"

בתי-כנסת מימי קדם ועד ימינו

עורכים: יעקב אשל, אהוד נצר, דוד עמית ודוד קאסוטו

בהוצאת רשות המחקר, המכללה האקדמית יהודה ושומרון

זה דורות רבים שבית-הכנסת משמש כמוסד המרכזי והחשוב ביותר עבור כל קהילה יהודית, בארץ ובתפוצות. מכלול בית-הכנסת – מקום התפילה ומוסדות הקהילה הצמודים אליו, משמשים ציר מרכזי שסביבו מתנהלים חיי הקהילה על כל היבטיהם. יהודים בכל אתר ואתר השקיעו מחשבה ומשאבים בתכנון, בהקמת והפעלת בית-הכנסת. מנהגי התפילה השונים והשימושים הרבים שנוספו במהלך השנים לבית התפילה, השפיעו על תכונונו ועיצובו – הנושאים העיקריים בהם עוסקים המאמרים שבקובץ זה. הספר "ועשו לי מקדש" עוסק בהתפתחות בתי-הכנסת מתקופת הבית השני ועד ימינו, בעיקר באדריכלות של מבנה בתי-הכנסת ובעיצובם.


במהלך הדורות המצטבר מידע עצום בממדיו על בתי-כנסת מהיבטים שונים. בקובץ שלפנינו מתוארים ממצאים ארכאולוגיים על בתי-כנסת עתיקים החל מן התקופה שבין מרד החורבן למרד בר-כוכבא, מפורטות כתובות שנמצאו בבתי-בכנסת עתיקים, מתוארים בתי-כנסת באיטליה בתקופת הבארוק ובגטו של רומא, תכניות לשחזור בית-הכנסת "החורבה", ומתוארים בתי-כנסת חדישים שנבנו בקמפוסים האוניברסיטאיים בישראל, ואף בבית חולים. המאמרים, מכילים סיכומים וחידושים שהם ציוני דרך חשובים בהתפתחות בתי-הכנסת.


הספר מחזיק 175 עמודים בפורמט אלבומי, מודפס על ניר כרומו בכריכה קשה, ובו עשרות תמונות ואיורים – חלקם בצבע.

ניתן להשיג את הספר בחנויות הספרים,

ובמרכז למחקרי יהודה ושומרון באריאל (טל. 03-9066140, פקס: 03-9366834)

 אור זיכרון

גדעון רבלין הי"ד 

גדעון חברנו.

קשה לכתוב על גדעון בלשון עבר וקשה כפליים לעכל שגדעון איננו. חסרה לי דמותו התמירה שקידמה את באי בית הכנסת בגני-טל כל בוקר.

גדעון היה מעמודי התווך של מושבנו וממקימיו הראשונים. הוא אחד מבני החבורה הנחשונית שהגיעה לכפר דרום. כאיש עבודה לא בחל בשום מלאכה וכך הוא עסק במלאכות שונות ומגוונות.

כבר בימיו הראשונים של גוש קטיף לקח גדעון על עצמו לגדר את גני-טל שהיתה עדיין בהקמה.

גדעון הי"ד בלט בחלוציותו המקורית וכאשר לא נמצאה בשבילו אף לו אשקובית בכפר דרום, גרר לו אוטובוס שיצא מכלל שימוש מאחת מפינות הארץ אל ירכתי כפר דרום, ואת הטרנטילה הזאת הפך כמעט לוילה.

בתחילה, כמו כולנו, עסק בגידול פרחים, פרחי גבסנית בעיקר, והם ליוו אותו עד יומו האחרון.

היתה תקופה בה שימש גם כרבש"ץ של גני-טל ועל אף שזו היתה תקופת רגיעה יחסית, ביצע את המשימה בעין פקוחה ואחראית, כיאה לו, והכל בשקט נפשי, כדי להשרות ביטחון מקסימאלי על אנשי הישוב.

כקצין חינוך בצה"ל בדימוס, רבו תכונותיו בהכרת הארץ ועולם הטבע שבה, וזה התבטא בעיסוקו כרכז סיורים במדרשת הדרום.

גדעון, ביוזמתו המיוחדת, הוסיף נופך לענף התיירות בגוש כשהעמיד לרשות הנופשים עדר חמורים לרכיבה. גם אנשי המקום נהנו מאטרקציה זו.

היה זה אך טבעי שהמצב הביטחוני הקשה הביא אותו לעסוק במלאכת הגדור החשמלי-אלקטרוני, עבודה עם הרבה אתגר וסיכון ממשי בצידה, וכך, תוך כדי סיור אחד מיני אלף באותו בוקר מר ונמהר, עלה בסערה השמימה.

גדעון עסק בעבודה זו במסירות נפש, יום-יום במלאכה ולילה-לילה בהאזנה. הוא היה ברוך כשרונות. חחנו ה' בידי זהב ובלב רחב. נהג בחיי פשטות ועשיה מתוך יעילות ומצוינות.

כך יכולת לראותו מתהלך בשבילי המושב בצעדים מהירים וסנדלים תנ"כיים לרגליו.

תרומתו לכל החברה היתה רבה וללא תמורה. זו אבדה שאין לנו תמורתה. אנחנו מרגישים בחסרונות יחד עם בני משפחתו, כל בית גני-טל.

לעד ינון שמו.

יעקב בר-שלום

במלאת שלושים להרצחו של יקירנו

גדעון רבלין הי"ד

נעלה לקברו ביום ראשון ד' באדר א' תשס"ה (13.2)

16:00 התכנסות ועליה לקבר בבית העלמין בגוש קטיף

16:45 תפילת מנחה בבית הכנסת בגני-טל

17:00 התכנסות במועדון בגני-טל

           שיחה מפי הרב שמחה הכהן קוק שליט"א

           דברים לזכרו של גדעון הי"ד

           תפילת ערבית

המשפחה ובית "גני-טל"

 אור זיכרון

אלה אבוקסיס הי'ד
בשדרות העיר, בה נפלו פצצות קאסמים נפלה בגבורה אלה אבוקסיס שבגופה הגנה וסוככה

על אחיה יבדל"ט והצילה את חייו במוצאי שבת קודש פרשת בא התשס"ה  כשחזרה מהדרכה בסניף בני עקיבא בעיר.

ביום שישי י"א בשבט יצאה נשמתה ועלתה בסערה השמימה, אלה נקברה בעיר שדרות במעמד ראשי הקהל והמדינה ואלפי איש שבאו להלווייתה .

אלה למדה בכיתה י"ב, באולפנת צביה עזתה, חניכה ומדריכה  בסניף בני עקיבא בשדרות

אלה הייתה צנועה בהליכותיה, בעלת שמחת חיים, עליה נאמר "חכלילי עיניים מיין ולבן שיניים מחלב" (בראשית מ"ט, יב), נערה אמיתית, גומלת  חסדים, תומכת ותורמת למען הכלל, חברותית, קשובה ונערצת על כל חניכיה וחברותיה.  

אלה נהגה לצטט את דבריו ר' שלמה אבן גבירול

" איזה מבני האדם המכובד אצל הבורא ?

   מי שיודה על הטובה ויסבול את הרעה"

זכרה וזכותה יעמדו לאומה הישראלית לדורות עולם.

"משכן אלה"

אנו מכריזים בזאת, על הקמת המרכז הרוחני-תורני בשדרות על שם הצדקת שיכלול את תחומי הפעילות של המנוחה ז"ל.

במרכז זה יהיו:

א. סניף בני עקיבא חדש

ב. בית כנסת, בית מדרש ובית הוראה לקירוב לבבות

ג. מסביב למרכז הרוחני יוקם גן פורח  "כאלה וכאלון"

היוזמה קיבלה  את ברכתם של הראשון לציון הרב שלמה עמאר שביקר בבית המשפחה בשדרות, רבנים וראשי המדינה .

טכס הנחת אבן הפינה יתקיים אי"ה ביום חמישי ח' באדר א' תשס"ה (17.2), בשעה 16:00 , מול הספרייה העירונית בשדרות.

הוריה: יונתן וסימה אבוקסיס

וחברי ועד ההנהלה 

למרכז ההנצחה על שם אלה אבוקסיס

לתרומות: משפחת אבוקסיס סימה ויהונתן, זלמן שניאור 5 שדרות, טפלון: 08-6899201, נייד: 052-8574348.

בנק מסד (46), סניף 191 ב"ש, חשבון 636365, ע"ש "משכן אלה הי"ד".
 אורות מן השטח

שבת התחברות 

בגוש קטיף ובצפון השומרון

בשבת פרשת תצווה (ט'-י' באדר א') נקיים שבת התחברות בנוה-דקלים.  משפחות מרחבי הארץ יתארחו ויזדהו עם תושבי גוש קטיף וצפון השומרון, לחזק ולהתחזק ובעיקר להתחבר.

בתוכנית השבת: ארוחות השבת ברוב עם בהשתתפות רבנים ואישי ציבור, הפעלות לילדים, שיעורים מפי רבנים ואישי ציבור, מפגש עם תושבי נוה-דקלים.

השבת באישור ובתיאום עם כוחות הביטחון.

הרשמה מראש חובה בטלפון: 02-9975555, ההשתתפות בתשלום סמלי.

קולה של אמא

נגד קרע בעם ובארץ

אמהות וסבתות, נשים, בנות ואחיות של חיילים ואנשי כוחות הביטחון, מכל גווני הקשת הפוליטית, תושבות ישראל כולה, ילידות הארץ, ותיקות ועולות חדשות, וביניהן למודות מלחמה על הקמת המדינה והגנתה בהגנה, בפלמ"ח, באצ"ל, בלח"י, בצה"ל ובמשטרה – קוראות:

נתקו את צה"ל וכוחות הביטחון מאסון "ההתנתקות"!

תנו לצה"ל למלא את ייעודו – להלחם באויב כדי להגן על המדינה ועל אזרחיה.

תנו למשטרה להילחם בפושעים – ולא באזרחים הגונים.

הקשיבו לקולה של אמא – הקשיבו לזעקתה!

חדלו לכם מליבוי אש השנאה, גנזו את ה"תותח הקדוש" שירה על אלטלנה, הקשיבו לרחשי לבו של העם החרד מקרע וממלחמת אחים.

כל אשה בעלת גאווה לאומית הדוגלת באחדות העם, בהקשבה ובהידברות נקראת להצטרף!

יחד נעצור את ההידרדרות המסוכנת המובילה לקרע בעם!

כנס היסוד יתקיים ביום ראשון ד' באדר א' (13.2) בשעה 15:00 בחוף הים בתל אביב, במקום בו הוטבעה האוניה "אלטלנה". (על המזח ליד אנדרטת הזיכרון בין ככר הרברט סמואל לרחוב פרישמן).

לפרטים: יעל שרז פולקובסקי 050-7838474, אסתר שניאורסון 052-4454255, לאה מורגנשטרן 02-6535473, רבקה בונדי 052-4519715.

