"כגוונא"

בסוד צבעי הקשת שבמשכן

אפתח בנימה אישית:

דרך כלל משתדל אני לעסוק בפשוטו של מקרא ואיני מתיימר להעפיל לתורת הנסתר. שהרי כבר אמרו חכמים: "במה שהורשית התבונן ואין עסק בנסתרות".
ברם, בפרשתנו – פרשת תרומה, אחרוג ממנהגי וארהיב עוז בנפשי להציף מאחורי הפרגוד ולחשוף מעט מן האור הנסתר מעבר ליריעות המשכן.

היתר זה שאני נוטל לעצמי דווקא בפרשה זו, נעוץ במסורת הנהוגה בנוסח ספרד, לומר לאחר קבלת שבת ולפני ברכו של ערבית קטע מהזוהר הקדוש לפרשת תרומה הפותח במילים: "כגוונא דאינון".

מימרא מעולפת סוד זו הילכה עלי קסם עוד מימי נעורי, בשעה שהייתי מזמר עם אנשי כפר עציון את המילים החותמות את "כגוונא": "ואנפהא נהירין בנהירו עילאה" (ופניה מאירות באור עליון) במנגינה צובטת לב שהובאה מחצרות חסידים שבפולין.

וכל אימת שהיינו מגיעים למילות הסיום: "וכולהו מתעטרין בנשמתין חדתין" (וכולם מתעטרים בנשמות חדשות) – הייתי נפעם כולי נוכח התעוזה לבטא בפשטות כזו את התחושה שהנה כאן ועשיו, ברגע זה ממש יורדת הנשמה היתירה ועוטפת כל אחד מהמתפללים בהינומת כלה.

"כגוונא" – לעומת "במה מדליקין"

מאוחר יותר כששמעתי מעל גבי תקליט ישן, את תפילתו הרוטטת של החזן פינצ'יק למימרת "כגוונא", חשתי בכל נימי נפשי את העוצמה הזורמת מן המילים העטופות בצלילים מתוקים מדבש, ואמרתי לעצמי שניגון זה ודאי נתחבר ברוח הקודש והוא הולם להפליא את המילים שכלל לא הבנתי באותה שעה.

לימים, הייתי עד לוויכוח בין שני תלמידי חכמים סביב השאלה איזה נוסח תפילה עדיף, נוסח ספרד או נוסח אשכנז. משנסתיימו הטיעונים המלומדים בהיבט הבלשני וההיסטורי, פתח אחד וסיפר סיפור (...חסידי מן הסתם...) על 'חסיד' ו'מתנגד' שהתווכחו ביניהם בלהט מה ראוי לומר בערב שבת לפני 'ברכו', 'במה מדליקין' או 'כגוונא'.
אמר המתנגד: בשעה שאני אומר 'במה מדליקין' אני לומד לפחות פרק משניות מהלכות שבת ומשתדל להבין את הנאמר בו, ואילו אתה אומר 'כגוונא' בלי להבין אף מילה.

ענה החסיד ואמר: אודה על האמת, אכן איני מבין את פשר המילים, אבל בשעה שאני אומר 'כגוונא' אני חש משק כנפי מלאכים סביבי, ואילו אתה האומר 'במה מדליקין' ועוסק בזפת ובשעווה, בשמן קיק ובחלב מבושל, נזכר מן הסתם בסחורה שבחנותך ושרוי כולך באווירה של חולין.

גם אם לא נקבל את נימת הזלזול הדקה הנשמעת מסיפור זה כלפי 'במה מדליקין', הנה לא נוכל להכחיש את אווירת ההתעלות האופפת את האומרים בדבקות 'כגוונא', ובכלל, אפשר שמוטב היה לא להפריד ביניהם ולומר את שניהם גם יחד כדרך שנוהגות כמה מקהילות עדות המזרח.
אך אחרי ככלות הכל, דומה שמי שמבקש לומר 'כגוונא' כראוי אל לו להסתפק בחוויה רוחנית של 'משק כנפי מלאכים' ועליו לנסות להבין כמידת יכולתו את פשר המילים ומשמעותן הכוללת.

על כן כאמור מרהיב אני עוז, להאיר בדחילו ורחימו מעט מזער מדברי הזוהר הקדוש, ואף להוסיף בעקבותיו משהו משלי.

מי הם 'אינון' ומי היא 'איהי'?
מימרת 'כגוונא' נפתחת במילים סתומות:

"כגוונא דאינון מתיחדין לעילא באחד,

אוף הכי איהי אתייחדת לתתא ברזא דאחד,

למהווי עימהון לעילא חד לקבל חד".

ותרגומו: "כשם שהם מתייחדים למעלה באחד,

כך אף היא מתייחדת למטה בסוד האחד,

להיות עמם למעלה אחד כנגד אחד".

מהם אותם 'אינון' המתייחדים למעלה באחד

ומיהי אותה 'איהי' המתייחדת לעומתם למטה באחד?
כדי להבין זאת יש להתבונן בזומר בהקשר הכולל ובעיקר בקטעים הקודמים ל'כגוונא'.

ה'הם' שבזוהר מבטאים שלוש מערכות של מושגים זו לפנים מזו.

המערכת הראשונה נוגעת לחומרים המובאים למשכן: "זהב וכסף ונחושת ותכלת וארגמן" וכו'. חומרים אלו המובאים מהעולם התחתון, יש להם מקבילה בעולם העליון, וכשם שבמשכן העליון הנוצר לעילא ולעילא בחינת "אפיריון עשה לו המלך שלמה" – כלולים כל היסודות והגוונים, כך אף במשכן הנבנה עלי אדמות יש לצרף את כל היסודות והגוונים למען יהיה המשכן אחד – כנגד אחד. כירושלים של מטה המכוונת כנגד ירושלים של מעלה.

המערכה השניה – עניינה החגים והמועדים שסודם גנוז בחומרי המשכן: "הזהב והכסף התכלת והארגמן".

וכשם שנבנה המשכן במושגי מקום כך בונים הם את משכן הזמן.
כך – דרך משל – רומז הזהב עפ"י הזוהר לראש השנה שבו ניתן כתר זהב של מלכות בראש מלך עליון, והכסף שצבעו לבן רומז לבגדי לבן שבהם משמש כהן גדול לפני ולפנים ומכפר על ישראל עד שילבינו חטאותם כשלג.

וכשם שחגים אלה על כל גווניהם מאירים למעלה, כך חוגגים אותם ישראל כאן על פני האדמה ומצרפים אותם יחדיו להעלות את אורם למעלה בקודש, למען תהיה השמחה בעליונים ובתחתונים גם יחד.

המערכה השלישית – בה מרחיב הזוהר כמה פסקאות לפני 'כגוונא', נוגעת ביחס שבין 'ייחוד עליון' ל'ייחוד תחתון'.

הייחוד העליון הוא אור מלכות ה' בעליונים והוא בא לידי ביטוי בשש התיבות שב"שמע ישראל ה' א-לוהינו ה' אחד".

ואילו הייחוד התחתון הוא המלכת ה' וגילוי שמו בתחתונים והוא בא לידי ביטוי באמירת "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד" – שאף בו שש תיבות, שש כנגד שש.
בהקשר זה מביא הזוהר הקדוש את המסורת המצוינת במסכת פסחים (נ"ו ע"א) בשם ריש לקיש, על יעקב אבינו החרד שמא יש פסול במיטתו ואחד מבניו יצא לתרבות רעה, ועל כך עונים לו בניו: "שמע ישראל (אבינו) ה' א-לוהינו ה' אחד". אמרו לו: כשם שאין בלבך אלא אחד – כך אין בלבנו אלא אחד.

באותה שעה פתח יעקב ואמר: "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד".

המלך והמטרוניתא

אלא שהזוהר הקדוש מעמיק להבחין בין 'שמע ישראל' שהוא ייחוד עליון ובו אחדות כל המידות וה'ספירות' ששורשן באחד – מובנת מאליה, לבין הייחוד התחתון שבו "אכן אתה א-ל מסתתר" ויש צורך במאמץ מיוחד לגלות את 'האחדות הכוללת' ולחשוף את מלכות ה' האחת והיחידה כאן על פני האדמה.
אך לא די בכך: המשימה אינה נשלמת באיחוד הכוחות עלי אדמות אלא עיקרה באיחוד שבין המלכות העליונה למלכות התחתונה. למען יהיו "אחד באחד".

מלכות תחתונה זו מכונה בזוהר בשם מטרוניתא (הגבירה) והיא היא זו שעליה נאמר ב'כגוונא' 'כך היא מתייחדת למטה' כמותו (כמו המלך העליון) למען יהיו אחד באחד. ובכך תתקיים במילואה בשורת העתיד "ביום ההוא יהיה ה' אחד ושמו אחד" (זכריה י"ד, ט).

דבקות זו שבין המלך והמטרוניתא משולה לייחוד חתן וכלה ולפיכך לדעת הזוהר יש לומר "ברוך שם כבוד מלכותו" בלחש – למען יתייחדו המלך והמלכה בקול דממה דקה ולא יתערב זר בשמחתם.
יש מקום עדיין לברר בהרחבה את הקשר בין שלוש המערכות שפורש הזוהר: מערכת החומרים למשכן, מערכת המועדים ומערכת התיבות והכינויים שבייחוד עליון וייחוד תחתון, ועוד יש מקום להאיר את הספירות והמידות המאפיינות כל אחד מהחומרים, המועדים ותיבות הייחודים, אלא שתקצר היריעה מלפרטם במסגרת זו.
מכל מקום, יש לעמוד על נקודה אחת המודגשת ב'כגוונא' הדגשה יתירה:

לא רק הייחוד התחתון זקוק לייחוד העליון, גם ייחודו של מלך עליון אינו בא לידי מיצוי מלא אלא בשעה שנשלם הייחוד התחתון ונושק לייחוד העליון.
דבר זה בא לידי ביטוי חד בהמשך דברי הזוהר:

"קודשא בריך הוא אחד, לעילא לא יתיר על כורסייא דיקריה עד דאיהי אתעבידת ברזא דאחד כגוונא דיליה למהווי אחד באחד".

ותרגומו: "הקב"ה – אחד, לא ישב למעלה על כסא יקרו עד שתהיה היא (המלכות) בסוד אחד כמותו כדי שיהיו אחד באחד (ויהא הזווג שלם).

ובזה העמדנו סוד "ה' אחד ושמו אחד".
דבר מעין זה מוצאים אנו בדברי חכמים במסכת תענית (ה' ע"א) בקשר לירושלים של מעלה וירושלים של מטה: 
"אמר ר' יוחנן: אמר הקב"ה: לא אבוא בירושלים של מעלה עד שאבוא בירושלים של מטה, וסמך לדבר: "ירושלים הבנויה כעיר שחוברה לה יחדיו" (תהילים קכ"ב)".
זהו לאמיתו של דבר, סוד המשכן העומד במוקד פרשת השבוע שלנו:

המשכן אינו רק "צורך הדיוט", אלא הינו "צורך גבוה" – כדברי הרמב"ן בסוף פרשת תצווה (כ"ט, כו), והמפתח להשלמת הייחוד בין עליונים לתחתונים נמצא בידי ישראל, כדברי הפסוק בפתח פרשתנו: "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם".

'משכן מקום' – ו'משכן זמן'
ומהו סוד השבת? על כך עומד הזוהר בהמשך המאמר בפסקה הפותחת ב"רזא דשבת".

כשם שהמשכן הוא המקום שבו משרה הקב"ה שכינתו ומתייחד עם כנסת ישראל רעייתו (שבדמותה נשקפת המטרוניתא הנעלמה), כך אף השבת היא הזמן שבו מתייחדים הדודים להיות אחד באחד, ובשעה שמוקם משכן זמן זה, כחופה ואפיריון עם כניסת השבת, מסתלקים ממנו כל מיני הסתרא-ארחא (הצדדים האפלים, הכוחות הרעים) וכל הדינים המרים והקשים, המאפיינים את ימות החול בורחים ומסתלקים מפניה.
או אז מאירים פני השבת – מלכת הזמן – באור עליון, ומאור פניה מתעטרים ישראל קדושים בנשמות חדשות כראוי לתחילת התפילה שיש לברכה בחדווה ובמאור פנים.

משכן המקום ומשכן הזמן, זהו אפוא הציר המרכזי הקושר את השבת למקדש, וביניהם מתייחד מלך עליון עם כנסת ישראל – מלכתו האהובה "למהווי אחד באחד".

ועדיין מקום איתי להוסיף ולהאיר במשהו את סוד "כגוונא דאינון", דווקא על יסוד התבוננות בחומרים הנתבעים למשכן שבהם בא לידי ביטוי מיוחד סולם הצבעים הרבגוני, מהזהב והכסף, התכלת והארגמן, ועד עורות האלים המאדמים ועורות התחשים הססגוניים (עיין בתרגום אונקלוס).

ואכן לא בכדי עומד הזוהר הקדוש על ריבוי הגוונים שבתרומת המשכן, ומיד לאחר מכן פותח הוא ואומר: "כגוונא דאינון מתייחדין לעילא..." והנה במילות הסיום של מעשה המרכבה ביחזקאל מוצאים אנו את תאור מראה כבוד ה' המתגלה בשלל צבעי הקשת וכך נאמר שם:

"כמראה הקשת אשר יהיה בענן ביום הגשם, 

כן מראה הנגה סביב הוא מראה דמות כבוד ה' (יחזקאל א', כח).

צבעי הקשת, שבדרך כלל נוטים לסמנם בששה צבעים עיקריים: סגול, כחול, ירוק, צהוב, כתום ואדום, משמשים אפוא כדימוי לגילוי שכינה.

ובעקבות פסוק זה אמרו חכמים במסכת חגיגה (י"ד ע"ב), שכאשר פתח ר' יוחנן ודרש במעשה מרכבה "נתקשרו שמים בעבים ונראה כמין קשת בענן".
צבעי הקשת – מקורם באור הלבן
ברם, מעבר ליופי ולהוד שבצבעי הקשת יש בהם דבר מה מופלא שנתגלה במדע האופטיקה המודרנית.

היה זה סיר אייזיק ניוטון שגילה לראשונה את 'תופעת הנפיצה' – לפיה כל צבעי הקשת הינם השתקפויות שונות של האור הלבן – מזויות שונות.

דבר זה הוכח באמצעות ניסוי פשוט של העברת אלומת אור דרך מנסרת זכוכית משולשת שפיצלה את האור הלבן.

ועל גבי מרקע בד שנפרש אחריה התקבל ספקטרום של כל צבעי הקשת.

באותה דרך, באמצעות מנסרה משולשת שניה, הצליח ניוטון לכנס את צבעי הקשת ולקבל שוב אור לבן.

לאמיתו של דבר זהו הפשר לתופעת הקשת בענן: קרני השמש משתברות בזוית מסוימת באין ספור טיפות גשם ויוצרות את הספקטרום של צבעי הקשת.

...ואני הקטן מתבונן לתומי בתופעה מופלאה זו ואומר לעצמי: הא לך דימוי יקר שאין כמוהו, להמחשת היחס שבין המקור הא-לוהי 'אור אין סוף' לבין גילויו בספקטרום של אין ספור גוונים וביטויים בעולמנו.

על כן, לעניות דעתי, זכתה הקשת להיות דימוי במעשה המרכבה להתגלות הא-לוהית בעולמנו "ממראה מתניו ולמטה" _שם א', כז).

שכן בהתגלות זו הופך מקור האור לספקטרום בעל מגוון רחב – "השש בגווניו".

"כגוונא דאינון מתייחדין לעילא" – הלא הם ששת צבעי הקשת העליונים (הרומזים למידות ולספירות שונות) המתאחדים למעלה באור הלבן ונשקפים אלינו ממרחקים באור התכלת הזכה – שהיא האור הלבן בעוברו במרחבי האטמוספרה.
זהו אפוא סוד הכתוב בסוף פרשת משפטים, "ויראו את א-לוהי ישראל ותחת רגליו

כמעשה לבנת הספיר וכעצם השמים לטוהר" )שמות כ"ד, י).

...שכן תכלת ולבן הם דגלו של רבונו של עולם...

אך כשם שהגוונים העליונים מתאחדים למעלה באחד כך גם בעולמנו, עתידים הגוונים השונים שהתפתלו למידות שונות ולכוחות שונים הנלחמים לעתים זה בזה, לשוב ולהתאחד לאור אחד טהור וזך היונק ממקור האור העליון: "כי עמך מקור חיים – באורך נראה אור" (תהילים ל
ו, י).

מפגש אורות זה בין אור עליון לאור תחתון – "למהווי אחד באחד" – עתיד להשיב את העולם למאור פניו ולמקור חייו בחדווה וגיל עדי עד

"...והא אוקימנא רזא דה' אחד ושמו אחד".











חנן פורת

שַׁי
 
אֲעוֹלֵל כַּגֶּפֶן

שְׁאֵרִית הָרַחַשׁ

וְאֶשְׁלַח מִנְחָה לָךְ

מִזִּמְרַת לִבִּי –

כָּל שֶׁיַּד הָעֶצֶב

לֹא עָקְרָה מִשֹּׁרֶשׁ,

שֶׁקְּדִים-הַזַּעַם

לֹא שָׁדַף עוֹד בִּי.

 

אֲרַפֵּד הַטֶּנֶא 

זִכְרוֹנוֹת כִּנֶּרֶת,

וֶרֶד שְׁמֵי הַבֹּקֶר

בֵּין עֲצֵי הַגָּן,

זְהַב הַצָּהֳרַיִם

בְּמֶרְחָב רוֹגֵעַ

וְלִילַךְ הָעֶרֶב

עַל הָרֵי גוֹלָן;

 

זֵכֶר לֵיל הַסַּהַר

עַל חֶלְקַת הַמַּיִם.

זוֹ תְּרוּעַת הָאֹשֶׁר

בַּעֲלוֹת יָמַי,

 

כְּבִשְׁנִי תוֹלַעַת

בָּהּ אֶקְשֹׁר הַטֶּנֶא

וְאֶשְׁלַח אֵלֶיךָ –

הֲתִשְׂמַח לַשַּׁי?



רחל

"בית אחד עשו לי שאדור בתוכו..."
(נכתב לזכרה של אשתי אורית סגל בת שלמה ודניאלה, אשת חן וחסד)

מִזְמוֹר לְדָוִד ה' רֹעִי לֹא אֶחְסָר: 
בִּנְאוֹת דֶּשֶׁא יַרְבִּיצֵנִי עַל מֵי מְנֻחוֹת יְנַהֲלֵנִי: 
נַפְשִׁי יְשׁוֹבֵב יַנְחֵנִי בְמַעְגְּלֵי צֶדֶק לְמַעַן שְׁמוֹ: 
גַּם כִּי אֵלֵךְ בְּגֵיא צַלְמָוֶת לֹא אִירָא רָע כִּי אַתָּה עִמָּדִי 
שִׁבְטְךָ וּמִשְׁעַנְתֶּךָ הֵמָּה יְנַחֲמֻנִי: 
תַּעֲרֹךְ לְפָנַי שֻׁלְחָן נֶגֶד צֹרְרָי 
דִּשַּׁנְתָּ בַשֶּׁמֶן רֹאשִׁי כּוֹסִי רְוָיָה: 
אַךְ טוֹב וָחֶסֶד יִרְדְּפוּנִי כָּל יְמֵי חַיָּי 
וְשַׁבְתִּי בְּבֵית ה' לְאֹרֶךְ יָמִים: 
מזמור תהלים זה, מוכר מאוד ונאמר פעמים רבות. אולי משום השלמות השבירה שיש בו. 

לא אשליה, אלא עולם אמיתי, שאין בו רק מי מנחות אלא גם צוררים, וגם גיא צלמות...

יש רע, אך אנחנו לא חשים בו כי הקב"ה מתלווה, יש תקוה לטוב וחסד שירדפו, אבל יש גם תחושה שמשהו אחר רודף כעת, וחתימה בתקווה לימים ארוכים ומלאים בבית ה'.

"לא אירע רע"
אני מבקש להתמקד בפסוק ד'  - גַּם כִּי אֵלֵךְ בְּגֵיא צַלְמָוֶת לֹא אִירָא רָע כִּי אַתָּה עִמָּדִי 

שִׁבְטְךָ וּמִשְׁעַנְתֶּךָ הֵמָּה יְנַחֲמֻנִי: 
לא אירא רע - כי אתה עמדי, ליווי שלא ברור אם הוא שומר ומגן בפני הצרות, או שמאפשר לעבור אותם ביתר קלות, אבל כך או כך - ליווי משמעותי.

התחושה המנוגדת של חוסר ליווי, מוצא ביטוי חזק, בשיר שכתבה רעיה הרניק לזכר בנה גוֹני הרניק ז"ל, שנפל בקרב על הבּוּפוֹר.

הלוך אלך בגיא צלמות

ואירא רע

ואתה אינך עמדי

כתמיד

 - במקום אחר.

שבטך ומשענתך 

אינם לנחמני

ומי המנחות

כתמיד

 - במקום אחר.

עמו אנכי בצרה
ליווי משמעותי, הן בנוכחותו והן בחסרונו.

עמו אנכי בצרה - מספרים, בשם הרבי ממונקאטש שהיה קורא כך את הפסוק. 

גם כי אלך בגיא צלמות לא אירא.

רע - כי אתה עמדי.

על עצמי אינני מצר , על אף כל מה שעובר עלי ,וגם בגיא צלמות לא אירא...אף על פי כן רע לי ומדוע? כי אתה עמדי, כי אני יודע שאתה בא עמי למקומות הללו.

במדרש הבא של חז"ל הבאים קוראים את הפסוק באופן דומה אך הפוך, אכן הקב"ה מתלווה אל האדם בכל מסעותיו, גם בגיא צלמות ,אך נוכחותו לא מצרה אלא היא מקור לנחמה.

זה שאמר הכתוב 'ראה ה' כי צר לי...' (איכה א', כ), אמרה כנסת ישראל. רבש"ע ראה אם יפה לך שנהיה בצרה, אתה שכתבת 'עמו אנכי בצרה' (תהלים צ"א, טו), והריני בצרה, יפה לך?  
ועד עכשיו ישראל אומרים על עצמן, בוא וראה שלא עמד אדם שונא את ישראל כבלעם הרשע, ואמרו רבותינו בשם  ר' יהודה בן פזי בשעה ששלח בלק אחר בלעם לקלל את ישראל, אמר לו בלעם: מה אתה עושה אתה רוצה ליגע  בהקב"ה שהוא עמהם, שני אנשים שהם מדובקים זה בזה, אם יבוא אחד ויכה את אחד מהם, לא כאילו שניהם הכה?  כביכול הקב"ה מדובק עם ישראל, אם מקלל אני אותן, כביכול בו אני נוגע, שנאמר מה אקוב לא קבה אל וגו'  (במדבר  כ"ג, ח)... אימתי בשעה שתקיימו מה שאמר משה לאהבה את ה' אלהיך לשמוע בקולו ולדבקה בו  (דברים ל', כ). לפיכך דוד אומר גם כי אלך בגיא צלמות לא אירא רע כי אתה עמדי (תהלים כ"ג, ד). (אגדת בראשית פרק סו').
אכן, הובטחנו כי –'עמו אנכי בצרה'. אך המדרש קושר הבטחה זו בדבקות מצדנו, הקב"ה מדובק עם ישראל, כאשר הם דבקים בו, הפסוק שלנו מתפרש לאור זה מעט אחרת, 'כי אתה עמדי' בא בעקבות הדבקות בו שמתבטאת אולי ב'לא אירא רע' במידת הבטחון שלנו.  כלומר לא רק שלא אירא משום שאתה עמדי, אלא שעקב זה שאני לא ירא, אני זוכה שתהיה עמדי. 

"ואתה פה עמד עמדי"
כאשר דוד אומר כי אתה עמדי, קדם לו כבר פסוק אחר.

בפסוקים בספר דברים המתארים את מעמד הר סיני, מתייחס משה לבקשת העם באותו מעמד שהוא יתווך בין העם לבין הקב"ה, וכן לתגובת הקב"ה, לבקשה זו.

התוצאה המתוארת שם – 'לך אמור להם, שובו לכם לאהליכם. ואתה פה עמד עמדי'!!

ה-'אתה עמדי' הראשון לא נאמר כפניה אל הקב"ה, אלא על ידיו עצמו – אל מול העם שמצטווה לשוב לאוהליו, פונה ה' למשה במשפט הכי נוכח שניתן לומר – 

ואתה – לשון נוכח, פה - נמצא, עמד - הישאר, ואפילו במילה עמי משתלבת העמידה וההשארות – עמדי. 

קירבה מוחשית מאד שניתן ממש לדמותה. כאשר דוד אומר 'כי אתה עמדי' קיים כבר מודל אליו הוא יכול להתייחס.
"כי אתה עמדי"
'כי אתה עמדי' בחיינו אינו פשוט כל כך. היכולת 'לקחת עמנו דברים' לחוות קירבה גם כשאינה מוחשית, אינה מובנת מאליה כלל.

מדרש מקסים, שאורית אשתי נ"ע הכירה לי כבר לפני מספר שנים, תולה בנו, במוכנות שלנו וביכולתנו ליצור ולפנות מקום -  את האפשרות להרגיש נוכחות בעולם ,גם כאשר כביכול הנוכחות חסרה.

ויקחו לי תרומה, הדא הוא דכתיב  - 'כי לקח טוב נתתי לכם תורתי אל תעזובו', אל תעזובו את המקח שנתתי לכם ...ויש לך מקח שמי שמכרו נמכר עמו אמר הקב"ה לישראל מכרתי לכם תורתי כביכול נמכרתי עמה שנאמר ויקחו  לי תרומה, משל למלך שהיה לו בת יחידה בא אחד מן המלכים ונטלה ביקש לילך לו לארצו וליטול לאשתו אמר לו:  בתי שנתתי לך יחידית היא, לפרוש ממנה איני יכול, לומר לך אל תטלה איני יכול לפי שהיא אשתך, אלא זו טובה  עשה לי -  שכל מקום שאתה הולך קיטון אחד עשה לי שאדור אצלכם שאיני יכול להניח את בתי. כך אמר הקדוש ברוך  הוא לישראל: נתתי לכם את התורה לפרוש הימנה איני יכול, לומר לכם אל תטלוה איני יכול אלא בכל מקום שאתם  הולכים בית אחד עשו לי שאדור בתוכו שנאמר ועשו לי מקדש. (שמות רבה פרשה לג').

בכל מקום שאתם הולכים, בית אחד עשו לי שאדור בתוכו...

ועשו לי מקדש - ושכנתי בתוכם.











דני סגל
* לאור ההלכה

שו"ת במעשר כספים
שאלה: אדם שמקבל משכורת, האם עליו להפריש מעשר מהברוטו או מהנטו? תשובה: צריך להפריש מהנטו, כי זה הכסף שהוא מקבל.

שאלה: האם מפרישים מעשר מכל הנטו, או שאפשר להפחית את תשלום המשכנתא והארנונא מהמשכורת, ומהיתרה להפריש מעשר? תשובה: יש להפריש מעשר מכל הנטו, ומה שאדם משלם למשכנתא וארנונא נחשב כבר כחלק מההוצאות השוטפות שלו, שאין מפחיתים אותם מהמשכורת. 

שאלה: אדם שמוציא כסף עבור הנסיעות לעבודה, ועבור האוכל שהוא קונה בעבודה, האם הוא יכול להפחית את ההוצאות מהנטו שקיבל? תשובה: אפשר להוריד את עלות הנסיעות לעבודה מן המשכורת ומהשאר להפריש מעשר, משום שלולי הצורך להגיע לעבודה לא היה נוסע לשם. אולם קניית האוכל בשעת העבודה אינה נחשבת הוצאות עבודה, הואיל ובכל מקרה היה צריך לאכול.

שאלה: אדם שחוסך כסף בתוכנית חסכון או קופת גמל כיצד יפריש מעשר? תשובה: ראשית עליו להפריש מעשר מהכסף לפני שהוא מפקידו בתוכנית החסכון. אח"כ כשיגיע זמן הפירעון, יעשה חשבון כמה רווח ריאלי היה לו על החסכון, וממנו יפריש מעשר. וכן מי שמשקיע את כספו בקופת גמל, עליו הפריש מעשר מן הכספים לפני הפקדתם, ובעת שיפדה את כספו שבקופת הגמל, יחשב את הרווח הריאלי שהיה לו במשך השנים, וממנו יפריש מעשר. 

אמנם פעמים רבות המעסיקים כחלק מההטבות שהם נותנים לעובדים מפרישים כסף לקופות הגמל, ואז הכסף אינו עובר בחשבון העובר ושב של העובד, וקשה לחשב את שיעור המעשר. ועל כן בעת שיוציא את הכסף מקופת הגמל יפריש מכולו מעשר.

שאלה: כיצד יפריש מעשר מי שהשקיע את כספו במניות, בחלקם הרוויח ובחלקם הפסיד? תשובה: יערוך חשבון כללי, ואם בסך הכל הרוויח, יפריש מהרווח מעשר. ואם בסך הכל הפסיד, פטור מלהפריש מעשר. ורק לאחר שיכסה את הפסדיו ויתחיל להרוויח, יתחייב שוב בהפרשת מעשר כספים. 











הרב אליעזר מלמד

* מעט מאורו של הדף היומי

ו-יב אדר     מגילה יז- כג

מגילת אסתר – ספר ואגרת (מגילה יז ע"א)

מגילת אסתר כשרה: "עד שתהא כתובה אשורית, על הספר, ובדיו" (מגילה יז ע"א). כתב הקודש בלשון הקודש, על קלף, ובדיו עמיד. הלכה נוספת: "צריכה שרטוט כאמיתה של תורה" (מגילה טז ע"ב). אך לא בכל דומה המגילה לספר תורה: "מגילה נקראת ספר, ונקראת אגרת" (מגילה יט ע"א), וכפי שהדגיש הרמב"ם (הל' מגילה ב, ט-יב): "אין כותבין את המגילה אלא בדיו על הגויל או על הקלף כספר תורה, ...וצריכה שרטוט כתורה עצמה, ואין העור שלה צריך עבדה לשמה, ...היו בה אותיות מטושטשות או מקורעות, אם רישומן ניכר אפילו היו רובה כשרה, ואם אין רישומן ניכר אם היה רובה שלם כשרה, ואם לאו פסולה, ...המגילה צריכה תפירה עד שיהיו כל עורותיה מגילה אחת, ואינה נתפרת אלא בגידין כספר תורה. ואם תפרה שלא בגידין פסולה, ואינו צריך לתפור את כל היריעה בגידין כספר תורה אלא אפילו תפר בגידין שלש תפירות בקצה היריעה ושלש באמצעה ושלש בקצה השני כשרה מפני שנקראת אגרת. ...ומנהג כל ישראל שהקורא את המגילה קורא ופושט כאגרת". 

מדוע מגילת אסתר, היא ספר ואגרת? השפת אמת (פורים תרמ"ו) מסביר שכתיבת המגילה מאפיינת את הרקע והתקופה: "ענין ממוצע וחיבור מתורה שבכתב לתורה שבעל פה, שהרי אז התחיל שורש תורה שבעל פה אנשי כנסת הגדולה ובית שני". סיפור המגילה מתרחש במעבר שבין חיתום התורה שבכתב, ותחילת התורה שבעל פה. המגילה היא הנס האחרון שנכתב בכתבי הקדש (יומא כט ע"א), והתקיים דיון אם להכניסה לכתבי הקדש, או לא (מגילה ז ע"א). מרן הרב צבי יהודה קוק (קנין תורה עמ' ט), הסביר: "מגילת אסתר היא התורה שבכתב שהרי נצטרפה המגילה לכתבי הקדש, וגם תורה שבעל פה שחכמים הם מי שקבעוה קיימו וקבלו". 

מגילת אסתר מחברת בין התורה שבכתב לשבעל פה, ועל כן מעמדה נצחי: "מגילת אסתר הרי היא קיימת כחמשה חומשי תורה וכהלכות של תורה שבעל פה שאינן בטלין לעולם" (רמב"ם הל' מגילה ב, יח).










הרב יהודה זולדן

* אורו של ספר

עָרֹךְ הַשֻּׁלְחָן עם צָפֹה הַצָּפִית
הלכות מגילה אורח חיים תרפ"ו-תרצ"ז

במשך כל הדורות, רק מעטים זכו לכתוב פסקי הלכה בכל התורה כולה. בדורות האחרונים בולט במיוחד חיבורו של רבנו יחיאל מיכל הלוי עפשטיין זצוק"ל, הלא הוא ספרו המונומנטלי "ערוך השלחן", שלפי עדות מחברו: בו מבוארים כל הדינים וההלכות הכתובים בשולחן ערוך עם כל הדינים המפוזרים בספרי האחרונים, בלשון צחה וקל ובסדר נכון, וכל דין מבואר בטעמו עם ראיות מגדולי הפוסקים.
כידוע, הספר ערוך השלחן מצטיין בבירורי השיטות, בהרצאת התפתחות ההלכה מן המקורות התלמודיים ועד צורתה הסופית, לפי הכרעתו של המחבר הגדול. ואולם, המצוי בספר זה מגלה שמחמת אהבת הקיצור, לפעמים מסתפק בעל ערוך השלחן ברמיזות קצרות וקשה לעמוד על כוונתו. עוד זאת, מרבה הוא לשלב בתוך דבריו מדברי גדולי הפוסקים מבלי להעיר על כך.

הספר "צָפֹה הַצָּפִית" (על פי הפסוק בישעיהו כ"א, ה: "ערוך השלחן צפה הצפית" וברש"י: צפה צפית – זקוף מנורה) מטרתו לזקוף מנורה כדי להאיר את דברי הערוך שלחן ולעשותם שוים לכל נפש. מחברו, הרב מרדכי רבינוביץ שליט"א, משתדל בו להאיר ולבאר את המקומות הסתומים בערוך השלחן ולהעמיד את הלומד על כוונתו. ב"צפה הצפית" ימצא הלומד תירוצים לקושיות הערוך השלחן, ומשא ומתן בדבריו כדרכה של תורה, וכל זה, תוך כדי השוואת הכרעותיו של ערוך השלחן להכרעות פוסקים אחרים. כמו כן, צקורות רבים ששילב בעל ערוך השלחן בתוך דבריו מבלי להעיר על כך נחשפו לעין הלומד ב"צפה הצפית". גם הספר ערך השלחן מוצג במתכונת חדשה, עם פיסוק מלא, חלוקת סעיפים לפסקאות, תיקון טעויות דפוס, ופתיחת ראשי תיבות. ובנוסף, לתועלת הלומדים צורפו בפתיחת הספר פסקי השולחן ערוך והגהות הרמ"א.

ספר זה מתמקד בהלכות מגילה המצויים בשולן ערוך אורח חיים סימנים תרפ"ו-תרצ"ז והוא מכיל 236 עמודים בכריכה קשה. 

ניתן להזמינו ממכון מעליות. בטלפון: 02-5353655.

* אורות מן השטח

יום עיון לכבוד משה רבנו

ביום ראשון ז' באדר תשס"ז (26.2), יום פטירת משה רבנו ע"ה, יתקיים אי"ה יום עיון בבית חגלה שעל פני יריחו. בשעה 15:00 תפילה אל מול הר נבו. בהשתתפות הרב חנן פורת, הרב עוזי שרבף, ד"ר חגי בן ארצי, ישראל אריאל. ניגונים עם סיני תור. הסעות בתשלום מבנייני האומה בשעה 14:00. חזרה משוערת בשעה 22:00.

לפרטים: ארנה 052-8699300, הרשמה בתא קולי: 02-9409038.

300 שנה להולדת הרמח"ל

במלאת 300 שנה להולדתו של רבי משה חיים לוצאטו, הרמח"ל, ירצה  הרב  מרדכי אשכנזי, על: 'קוים לדמותו וקוים לתורתו של הרמח"ל'.

ההרצאה תתקיים אי"ה ביום שלישי,  ט' באדר (27.2) בשעה 20:15  בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב. לפרטים: 03-6919210.
גרעין יפו יוצא לדרך!

בואו להיות שותפים בהקמת קהילה לחיזוק וקירוב ביפו. בתכנית: הקמת כולל אברכים לצד משפחות תורניות עובדות, הקמת מדרשה ליהדות וסיורים ביפו, פעילות "ראש יהודי" בחברותות ערב, מגוון משימות חברתיות-רוחניות ועוד.

כנס מתעניינים יתקיים בקרוב... לפרטים: ראש יהודי 02-6791122.

"פנים אל פנים"
"פנים אל פנים" מרחיבה את פעולתה באזור ירושלים ובמקומות נוספים לצורך כך אנו זקוקים לרכזים נוספים וכן דרוש איש יחסי ציבור וגיוס כספים בארץ ובחו"ל בעל נסיון מוכח. 
נא לשלוח קורות חיים לפקס: 02-6517747.
מבצע "פירות קטיף"

ישובי הקבע של נצרים ועצמונה בחלוצה מחדשים את עבודתם החקלאית במקום.

לאחרונה ניטעו בחלוצה הגידולים הראשונים, בהם: פלפלים אורגניים, תפוחי אדמה, זיתים, אתרוגים ודקלים ללולבים. בקרוב יחל גידול של תבלינים, עגבניות שרי, ענבים אורגניים ועוד.

הפעילות החקלאית דורשת סכומים עצומים, ויש לזכור כי החקלאים טרם קבלו את כספי הפיצויים מאז הגירוש. 

הקרן  לפיתוח נצרים בנגב יוצאת במבצע הלוואות "פירות קטיף", המאפשר לציבור להיות שותף בצמיחה החקלאית. זאת בהלוואה בסך 1,000 ₪ ומעלה, שתוחזר למלווים מרווחי היבול.

הקרן קוראת לציבור לקחת חלק בהפרחת הנגב ובשיקום החקלאות והחקלאים של נצרים ועצמונה.

לפרטים: הקרן לפיתוח נצרים בנגב, טלפון: 1-700-707-765.
לצעירים בנשמה

ערב של אור, גבורה, מקדש ופנימיות ברוח לזכרו של יהודה בן יוסף ז"ל, יתקיים אי"ה ביום שני אור לט' באדר (26.2) בשעה 19:00 בהיכל שלמה בירושלים. בהשתתפות: גיא צבי-מינצ, ירמיהו, יעקב ורשבסקי ועוד. כניסה חינם. ישיבה נפרדת. לפרטים: 050-9353679.

ליקר שוקולד לכבוד פורים 
מטות ערים וועד ישובי גוש קטיף חברו לעמותת  החסד "טל חיים",  למיזם של סיוע למגורשי הגוש לקראת חג הפורים.

עמותת "טל חיים" מעסיקה בשכר נשים ממשפחות נזקקות, וכן נשות מגורשים מאתר ניצן בהכנת ליקר שוקולד המיועד למכירה ברחבי הארץ.

הליקר משובח בטעמו ונמכר בבקבוק נאה, המתאים למשלוח מנות, 

וכל הרווחים ממכירתו יוקדשו לעמותת "טל חיים", ולסיוע למגורשי גוש קטיף.

כשר למהדרין בד"ץ "בהידור הכשרות" ע"י הרבנות הראשית פ"ת.

3 בקבוקים: 100 ₪, 5 בקבוקים: 160 ₪, 10 בקבוקים: 300 ₪.
להזמנות ולפרטים נוספים: ראובן 050-2454332  purimim@gmail.com        
