"וכן תעשו - לדורות!"
דומה, שאין עוד פרשיות מפורטות בתורה כולה, כפרשיות המשכן וכליו. שתי פרשיות שלימות המתארות את בניינו של המשכן עצמו, של כל כליו, של בגדי הכהונה ועוד, ולאחר מכן עוד שתי פרשיות המתארות את הביצוע בפועל של המשכן וכליו!

לא רק פירוט ישנו כאן, כי אם דיוק ודקדוק – כל דבר מתואר עפ"י מידותיו, אורכו רוחבו וגובהו, כל חלקיו מדודים ומכומתים.

עפ"י כל זה, היינו מצפים שמידותיו של המשכן, ילוו את עם ישראל לתמיד - בכל מקום אשר יוקם וייבנה מקדש אלוקים, ייבנה עפ"י מידות אלו. אך כידוע, לא כך הם פני הדברים. החל ממשכן שילה, ולאחר מכן בבניית שני בתי המקדש (וגם בתיאור המקדש העתידי, במהרה ייבנה, ע"י יחזקאל), לא נשמרו מידות אלו. לא לגבי המבנה עצמו, ולא לגבי כליו. דבר זה מעורר תמיהה - מנין שאבו בוני המשכן בשילה ובתי המקדש את העוז לשנות מן הכתוב בתורה בעניין זה?
לא לשנות את המתכונת

התמיהה גדלה, כאשר מעיינים בציווי המפורש המופיע בתורה ומתפרש ע"י חז"ל בעניין. 
בסיום פתיחת הפרשה, אומר ה' למשה: "כְּכֹל אֲשֶׁר אֲנִי מַרְאֶה אוֹתְךָ אֵת תַּבְנִית הַמִּשְׁכָּן וְאֵת תַּבְנִית כָּל כֵּלָיו וְכֵן תַּעֲשׂוּ" (שמות כ"ה, ט').

הייתור שבסוף הפסוק – 'וכן תעשו', עורר את חז"ל לדרשה, המובאת ברש"י: "ככל אשר אני מראה אותך - כאן את תבנית המשכן. המקרא הזה מחובר למקרא שלמעלה הימנו ועשו לי מקדש ככל אשר אני מראה אותך":

"וכן תעשו - לדורות אם יאבד אחד מן הכלים או כשתעשו לי כלי בית עולמים, כגון שולחנות ומנורות וכיורות ומכונות שעשה שלמה, כתבנית אלו תעשו אותם. ואם לא היה המקרא מחובר למעלה הימנו, לא היה לו לכתוב וכן תעשו אלא כן תעשו, והיה מדבר על עשיית אהל מועד וכליו".

אם כן, התורה במפורש ציוותה שלא לשנות מן התבנית גם במקדש שייבנה בעתיד, והדגישה זאת במילים "וכן תעשו". לא רק שהדברים צריכים להיות מובנים ממילא, כי הרי אם פירטה התורה דבר וודאי לא לחינם עשתה זאת, אלא אף טרחה התורה לייתר שתי מילים למען הסר ספק!

והתמיהה זועקת לשמים – וכי יעלה על דעתנו, למשל, לחגוג את חג הסוכות במשך עשרה ימים? הרי בכל מצוות התורה אנו מצווים שלא להוסיף, וגם תוספת כמותית, אפילו היא ממשיכה את הרעיון התוכני, אסורה, וכיצד ייתכן לבוא ולשנות את המידות המפורטות ומפורשות בתורה למשכן ולמקדש?!
תוספת מסודרת!

אכן, הרמב"ן בפירושו כאן עומד על קושי זה, ולכן אינו מקבל את פירושו של רש"י, וכלשונו: "ולא ידעתי שיהיה זה אמת שיתחייב שלמה לעשות כלי בית עולמים כתבנית אלו, ומזבח הנחשת עשה שלמה עשרים אמה ארך ועשרים רחב (דברי הימים ב' ד', א')". אך באמת, לא על רש"י תלונתו, כי אם על פשט המקרא המפרט בכזו אריכות את כל המידות!

נכון, שממקורו של רש"י, אכן נראה שישנה סמכות לשנוי. המקור לדרשה המובאת ברש"י, הוא בגמרא (בשבועות י"ד ע"ב ובסנהדרין ט"ז ע"ב), הדורשת את הפסוק כמקור לכך ש"שאין מוסיפין על העיר ועל העזרות אלא במלך ונביא, ואורים ותומים, וסנהדרין של שבעים ואחד, ובשתי תודות ובשיר; ובית דין מהלכין ושתי תודות אחריהן, וכל ישראל אחריהם...". אם כן, ניתן לשנות את שטח המקדש (כאן אין התייחסות ישירה לכלים אלא רק למבנה, אך ניתן להרחיבה גם לכלים), ע"י שימוש במלך, נביא, אורים ותומים, סנהדרין וקרבן תודה, ולכן שינה שלמה, למשל, את מידות המזבח, כמוזכר ברמב"ן. אך, עדיין לא סרה שאלתנו – מדוע, אם כן, פירטה התורה את מידות המשכן? אם מדובר במידות בלתי מחייבות, הייתה התורה צריכה להשאיר זאת למשה, ולבאים אחריו. בכל דור, יקומו נביאי וחכמי הדור, וישנו עפ"י דעתם, ואין כלל צורך בפירוט מידות המשכן!

כדי לנסות ולהבין קושי זה, יש לעיין בדמותו וצלמו של המקום הראשון בו שונתה תבנית ההיכל וכל כליו – משכן שילה.
משכן שילה – כתחנת מעבר

משכן שילה, היה יצור כלאיים משונה. מחד – כתליו עשויות אבן, ככתלי בית קבע; ומאידך, ממעל לו יריעות הבד והעור של המשכן, כדמות משכן ארעי, אוהל. וכך הוא מתואר במשנה במסכת זבחים, פרק י"ד משנה ו':

"ולא היה שם תקרה, אלא בית אבנים בלבד מלמטן והיריעות מלמעלן".

הגמרא במקום לומדת זאת מן הפסוקים המנוגדים:

"מנא הני מילי? א"ר חייא בר אבא אמר רבי יוחנן, כתוב אחד אומר: [שמואל א' א'] ותביאהו בית ה' שילה, וכתוב אחד אומר: [תהילים ע"ח] ויטש משכן שילה אהל שכן באדם, וכתיב: [תהילים ע"ח] וימאס באהל יוסף ובשבט אפרים לא בחר, הא כיצד? לא היתה שם תקרה, אלא אבנים מלמטן ויריעות מלמעלן, והיא היתה מנוחה". 
כנראה, שלעובדה זו ישנה חשיבות גדולה, שכן הרמב"ם, בתארו את היסטוריית בניית בתי ה', מביאה (הלכות בית הבחירה פרק א' הלכה ב'): "כיון שנכנסו לארץ העמידו המשכן בגלגל ארבע עשרה שנה שכבשו ושחלקו, ומשם באו לשילה ובנו שם בית של אבנים ופרשו יריעות המשכן עליו ולא היתה שם תקרה, ושס"ט שנה עמד משכן שילה וכשמת עלי חרב ובאו לנוב ובנו שם מקדש, וכשמת שמואל חרב ובאו לגבעון ובנו שם מקדש ומגבעון באו לבית העולמים, וימי נוב וגבעון שבע וחמשים שנה". 
מדוע היה כל כך חשוב לרמב"ם להזכיר פרט שולי זה?

לכשנדקדק בלשונו הזהב, נמצא שמשכן שילה הוא 'תחנת המעבר' בין משכן למקדש. והרי כך כתב - בתארו את הבית בגלגל, כינה אותו 'משכן', אך במעבר לנוב ולגבעון, הוא מכנה אותם 'מקדש'! נמצאנו למדים, שמקום השכינה במדבר ובגלגל, נקרא משכן, ואילו מקום השכינה בנוב ובגבעון נקרא כבר מקדש! ובתווך, חציו בית וחציו אוהל, ניצב משכן שילה, אמנם – משכן, עדיין, אך כבר בדרך להפוך לבית קבע.

זהו סודו של משכן שילה – החיבור בין הישן והחדש. המעבר אל החדש מתוך הישן. וסוד זה בא לידי ביטוי בפתרון השאלה בה פתחנו - מדוע מצווה התורה ומפרטת את כל מידות המשכן, אם הן בכל מקרה בנות שינוי, ע"י נביא מלך וסנהדרין? הפירוט נובע מתוך רצון התורה ליצור תשתית שמתוכה יבוא השינוי, וכל השינוי יעשה מתוך חיבור אל הקיים והישן. וכך רמז רש"י (עפ"י המדרש), בפירושו לפסוק: "הַכֹּל בִּכְתָב מִיַּד ה' עָלַי הִשְׂכִּיל כֹּל מַלְאֲכוֹת הַתַּבְנִית" (דברי הימים א' פרק כ"ח פסוק י"ט), וז"ל "תבנית הבית חכמני והשכילני כמו תבנית אורך ורוחב וגובה והכל דרש שמואל מן התורה ברוח הקודש כמו ששנינו... והכל דרש שמואל ברוח הקודש ולמד לדוד כן". אמנם, בא הנביא ומשנה מן הקיים, אך ע"י דרישת התורה, ע"י רוח הקודש, המופיעה את דבר ה' בפינו.

זהו אם כן המבנה – ישנה תשתית, המתגלה בתורה. אמנם אנו, ע"י חכמינו ונביאינו, נדרשים לשנותה בכל דור עפ"י רוח הקודש המתגלה בבית מדרשנו, אך מתוך ידיעה ברורה מנין אנו באים – מן המקור, מן הבסיס, ואליו אנו שבים. לכן פירטה התורה את כל המידות, כדי שגם כאשר נשנה, ונבנה בית-עולמים בגדלים אחרים לחלוטין, עדיין לא ימוש מזיכרוננו משכן המדבר, מקום בו נגלה ה' אל משה רבנו ע"ה מבין הכרובים, וממנו תורה יוצאת לכל ישראל. 
הישן יתחדש והחדש יתקדש

זוהי אפוא המשמעות של משכן שילה -  חידוש מתוך הישן, בחיבור אמיתי בין 'שאל אביך ויגדך, זקניך ויאמרו לך', ל'בינו שנות דור ודור' – "בכל דור ובכל תקופה באה הבנה חדשה בתורה מן השמים, שהיא מתאימה לדור. וצדיקי כל דור, מבינים בתורה כפי מה שדרוש ללמד את בני הדור" (החידושי הרי"ם זצ"ל).

לפני שלושים שנה, ביום העליה על הקרקע של יישובנו המתחדש, כאן בשילה, ערשו הרעננה של בית-העולמים, עמד מו"ר הרצי"ה קוק זצ"ל, על שילוב זה. בדבריו, הדגיש הרב צבי יהודה את שילה כתחנת המעבר בין הארעיות לבין הקבע, בין ה'מנוחה' הזמנית לבין ה'נחלה' הקבועה. ואכן, זכה היישוב שילה מאז להיות אבן יסוד בהתפתחות שלב המעבר בין פיזורנו הגלותי לבין התנחלותנו הקבועה. בשילוב זה טמון סוד הגאולה, כדברי הראי"ה זצ"ל: "הישן יתחדש והחדש יתקדש!"
הרב ארלה הראל

ראש ישיבת שילה

תהליך התחדשותה של הישיבה הגבוהה בשילה, בנוי אף הוא על חיבור הישן עם החדש.

על שני עמודים ייחודיים עומד בית מדרשנו:

העמוד הראשון: עיון הלכתי - ע"י לימוד גמרא [בסדר בוקר], כשהמטרה היא 'אסוקי שמעתתא אליבא דהלכתא', אך מתוך עיון ופלפול ישיבתי; וע"י לימוד טור ובית יוסף, שולחן ערוך ונושאי כליו, וספרות השו"ת לדורותיה [בסדר צהרים].

העמוד השני: בניין עבודת ה' - התרוממות עבודת הלב, המידות, והתפילה מתוך דביקות ושמחה, בדרך בעלי החסידות, אך מתוך הדגשה של דרך 'מח שליט על לב'.

לפרטים: ערן – 054-564-93-23

* מדרשיר – מאת חנן פורת

הציווי "ועשו לי מקדש" אינו ציווי לשעה אלא לדורות, והוא תקף ועומד עד עצם היום הזה.

על נקודה זו עומד הרב ארלה הראל, ראש ישיבת שילה, לאור דברי חכמים " 'וכן תעשו' – לדורות!" והוא מברר את גלגוליה של מצוה זו מהמשכן שבמדבר אל משכן שילה – שהיה מעין תחנת ביניים ועד למקדש שבירושלים.
אך אפשר עוד, שהמילים "וכן תעשו" באות להבליט במיוחד את הצורך בעשיית המקדש וכליו – הלכה למעשה בידי אדם, תוך הדגשת הניגוד בין חלקו הראשון של הפסוקים "ככל אשר אני מראה אותך..." – למעלה לבין "וכן תעשו" – מלמטה – ללמדך שהמראה אכן בא מגבוה אך הביצוע מוטל עליך לשעה ולדורות, להוציא מליבם של טועים הסבורים שהדרך היחידה לבניין המקדש הינה בירידתו 'בנוי ומשוכלל משמים' ולנו לא נותר אלא לצפות לו בחיבוק ידיים.

ועם זאת עלינו לדעת כי השלב המכין ל"וכן תעשו" הינו "לשכנו תדרשו" (דברים י"ב, ה') התובע מעמנו לעורר את התשוקה והכסופים לירושלים ולמקדש בעומק הלב והנפש של האומה כתנאי יסוד לבניינו בפועל.

אכן לא לגעגועים 'אמורפיים' ולנוסטלגיה בלבד אנו נדרשים, אלא לתשוקה יוקדת המעוררת להגשמה, ועל כן תיתי לו למכון המקדש, שזה עתה מלאו לו עשרים שנה, ולרב ישראל אריאל העומד בראשו, שנטלו מצוה זו ועשאוה עטרה לראשם בהמון מעשים יקרים מפז המעוררים את הציפייה לבניין המקדש.
ביטוי שאין כמוהו להמיית כיסופים ל"קרית מלך רב" נמצא בשירו של ר' יהודה הלוי "יפה נוף", והוא נאה לריה"ל שהיה "נאה דורש ונאה מקיים" ולא הסתפק בגעגועים ממרחקים אלא עלה ציונה בתלאות וייסורים כדי לחונן אבניה ועפרה.

יהי רצון שכיסופים אדירים אלה שיצק ר' יהודה הלוי בשירו יינסכו בנו כוח לדבוק בכל נפשנו בירושלים עיר קדשנו ובהר הבית – מקום מקדשנו, והם שיעמדו לנו להדוף  ביד חזקה את כל חזיונות התעתועים של 'הנחשים' ו'העקרבים' מבית ומחוץ הזוממים להטיל ארסם בירושלים ולקרוע אותה מעמנו.

נוכח כל אלה נידבק ביתר שאת במקדש מלך עיר מלוכה ונתאמץ במילותיו של ריה"ל אשר נכתבו ברוח הקודש ממש:

"הֲלֹא אֶת אֲבָנַיִךְ אֲחוֹנֵן וְאֶשָּׁקֵם 
וְטַעַם רְגָבַיִךְ לְפִי מִדְּבַשׁ יֶעְרַב".

יְפֵה נוֹף / ר' יהודה הלוי
יְפֵה נוֹף מְשׂוֹשׂ תֵּבֵל קִרְיָה לְמֶלֶךְ רָב 
לְךָ נִכְסְפָה נַפְשִׁי מִפַּאֲתֵי מַעְרָב 
הֲמוֹן רַחֲמַי נִכְמָר כִּי אֶזְכְּרָה קֶדֶם 
כְּבוֹדֵךְ אֲשֶׁר גָּלָה וְנָוֵךְ אֲשֶׁר חָרַב 
וּמִי יִתְּנֵנִי עַל כַּנְפֵי נְשָׁרִים עַד 
אֲרַוֶּה בְדִמְעָתִי עֲפָרֵךְ וְיִתְעָרָב 
דְּרַשְׁתִּיךְ וְאִם מַלְכֵּךְ אֵין בָּךְ וְאִם בִּמְקוֹם 
צְרִי גִּלְעֲדֵךְ נָחָשׁ שָׂרָף וְגַם עַקְרָב 
הֲלֹא אֶת אֲבָנַיִךְ אֲחוֹנֵן וְאֶשָּׁקֵם 
וְטַעַם רְגָבַיִךְ לְפִי מִדְּבַשׁ יֶעְרַב

עשרים שנה למכון המקדש

בשבת זו, פרשת תרומה, בה אנו מתחילים לקרוא בפרשיות המשכן, מציין מכון המקדש 20 שנה לקיומו, ובשורות הבאות נציין מקצת מפעילותיו המבורכות של המכון.
שחזור כלי המקדש

בעשרים שנותיו עוסק המכון בהגברת המודעות בקרב הציבור לנושא המקדש.

בין השאר שוחזרו במכון כשבעים מכלי המקדש  בגודלם המקורי מכסף זהב ונחושת.

הכלים מוצגים לציבור הרחב בתערוכה בעיר העתיקה בירושלים. בשנה האחרונה סיימו להכין ציץ זהב לכהן הגדול וכינור ענק לנגינת הלוויים.
בימים אלו עוסקים במכון המקדש בהכנת כיור נחושת המיועד למאות כהנים וכן בהכנת בגדי כהן הדיוט המוצעים למכירה לכל כהן שיחפוץ בכך. 

ספרי המקדש

המכון הוציא לאור עשרות ספרים ואמצעי עזר בהוראת ענייני המקדש. בין השאר - מחזורים, הגדה, סידור, משניות וספרי מחקר, אשר כולם מפורסמים באסתטיקה שלהם ובעיקר ביכולת ההמחשה וביאור לנושאים הקשורים למקדש ולקדשיו בשפה השווה לכל נפש.

בתערוכה ובספרים משולבים מאות ציורי שמן מרהיבי עין המסייעים להמחשת עולם המקדש.

מכון מחקר תורני – בית הבחירה

הרקע לכל הפעילות של המכון הינו הכולל "בית הבחירה". בכולל, כעשרה אברכים העוסקים, על פי קריאתם של החפץ חיים ומרן הרב קוק, בלימוד מחקרי מעמיק הלכה למעשה של  ענייני המקדש. החודש הוענק פרס ירושלים לכולל על הספר "שערי היכל – מסכת יומא" שהוא סיכום שיטות הראשונים והאחרונים על מאתיים סוגיות המקדש במסכת.

 בימים אלו עובדים על כתיבת כרך נוסף על מסכת זבחים,על ספר "מגילת המקדש- ביאור אלף מונחים ומושגים מעולם המקדש" וכן על ספרים המסכמים את כל המחקר על מנורת הזהב ועל כיור הנחושת.    

המכון מחפש אנשים המעוניינים לסייע בהוצאת הספרים להנצחת יקיריהם וכד'

המדרשה לידע המקדש

הזרוע החינוכית-הסברתית של המכון - "המדרשה לידע המקדש" -  פועלת בכל רחבי הארץ ופונה לציבור הרחב ילדים ומבוגרים כאחד.

המדרשה מציעה הרצאות, סדנאות וימי עיון – כולם מלווים במצגות ושקופיות מרהיבות בנושאים רבים ומגוונים מעולם המקדש.

הצגות

בין השאר פותחו במדרשה הצגות מרתקות-  כגון "על נהרות בבל" (אנלוגיה בין תקופתנו לתקופת גלות בבל), "סוד ארון הברית", "בית ה' נלך" (על דוד המלך ורצונו לבנות את המקדש), "הנוי והנצח" (על האמנות והיופי ביהדות בכלל ובמקדש בפרט),"אורו של עולם" (על המקדש כמקור האור ועל המנורה) ועוד ...

ההצגות זוכות לתגובות מרגשות. לדוגמא מכתב שנשלח למכון בעקבות הופעה ב"כוכב יעקב".
 לכבוד מכון המקדש – המדרשה לידע המקדש

מניסיון שלי עם הפעילויות שלכם למדתי כי איכות היא שם דבר...

אני באה מתחום המשחק והתיאטרון והופתעתי לטובה מאיכות המשחק, מהיכולת לגעת בנקודה השוכנת בכל אחד ואחד מאיתנו, נקות האמונה בבניין בית המקדש. 

הנשים בכו, התרגשו וההצגה ליוותה אותם גם לימים שאחרי...

צופיה לקס, רכזת קהילה – כוכב יעקב









יהודה גליק – מנכ"ל המכון

כתובת - משגב לדך 19 עיר העתיקה ירושלים
טלפון - 02-6264545   פקס- 02-6274529

אימייל- hamikdash1@gmail.com    אתר- www.temple.org.il
* לאור ההלכה

ברכה אחרונה
שאלה: אכל אדם עוגה או תפוח, וכן שתה משקה, כמה זמן אחר סיום אכילתו או שתייתו עוד הוא יכול לברך ברכה אחרונה? 

תשובה: ראשית צריך להקדים, שלכתחילה צריך אדם לברך ברכה אחרונה מיד לאחר סיום אכילתו או שתייתו, ולא יתעסק בשום דבר לפני שיברך, שאין ראוי לאדם לעסוק בעסקיו קודם שיודה לה' על המזון שאכל.ועוד שיש חשש שמא ישקע בענייניו וישכח לברך. 

ובדיעבד, כל זמן שהוא עוד נהנה ומרגיש שובע ממה שאכל, כלומר, כל זמן שהוא יותר שבע ממה שהיה לפני שאכל, או מרגיש יותר רוויה ממה שהרגיש לפני ששתה, עדיין הוא יכול לברך ברכה אחרונה. ולפעמים קשה לשער דבר זה, כי דווקא האכילה מעוררת את התיאבון, ומכל מקום בתוך חצי שעה מסיום אכילתו אפשר תמיד לברך בלא חשש. ואם עברה חצי שעה והוא מסופק אם הוא עתה יותר שבע ממה שהיה לפני שאכל, מוטב שיאכל עוד מאותו דבר, ויברך אח"כ ברכה אחרונה. ואם אין לו אפשרות לאכול עוד, כל שלא עברו 72 דקות מסיום אכילתו או שתייתו, עדיין הוא יכול לברך. ולאחר מכן - לא יברך. 

ואם ברור לו שהוא עדיין יותר שבע ממה שהיה לפני שאכל - גם אחר 72 דקות יוכל לברך. למשל, האוכל סעודת לחם, או אפילו סעודה משביעה בלא לחם, כגון שאכל בשר עם פתיתים ואורז ומיני ירקות, בדיעבד, גם אם עברו כמה שעות, כל עוד הוא מרגיש תחושת שובע חייב לברך. ובלבד שלא יעברו שש שעות מסיום הסעודה. ומשעה שירגיש מעט רעב ויתחיל לרצות לאכול סעודה נוספת - הפסיד הברכה. 










הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

ג' – ט' אדר א'     נדרים נ-נו

ירושלים של זהב (נדרים נ ע"א)

כלבא שבוע אביה של רחל, הדירה מנכסיו משנשאה לר' עקיבא. בשל עניותם, הם גרו במתבן, ובשעה שליקט ר' עקיבא את התבן משערות אשתו, אמר לה, שכשיתעשר יעשה לה תכשיט של זהב, וירושלים מצוירת בה, וכך אכן עשה: "לא תצא אשה בשבת בעיר של זהב- כדעבד ליה ר' עקיבא לדביתהו" (שבת נט ע"ב). 

הנהגת ר' עקיבא סותרת את שאסרו חז"ל לפני החורבן: "בפולמוס (=בעת המלחמה) של טיטוס גזרו על עטרות כלות... מאי עטרות כלות? אמר רבה בר בר חנה אמר ר' יוחנן: עיר של זהב" (סוטה מט ע"ב). הרמב"ן (תורת האדם מהדו' שעוועל עמ' רסב) כותב, שדווקא לכלה גזרו, אבל אשה שאיננה כלה מותר. הריטב"א (נדה סא ע"ב) מסביר שדווקא בשעת שמחה אסור, אבל שלא בשעת שמחה מותר, והוכחתו מר' עקיבא שהיה אחר חורבן. הרש"ש (שבת שם) כותב שדווקא צורת ירושלים התירו, מאחר שמקיים בזה "אם אשכחך ירושלים תשכח ימיני". 

את זיכרונה של ירושלים אפשר להעלות ע"י ציורה על תכשיט, או בצורה הפוכה: "עושה אשה תכשיטין ומשיירת דבר מועט זכר לירושלים שנאמר: 'אם אשכחך ירושלים תשכח ימיני' " (תוספתא סוטה [ליברמן] טו,יד), וכך להלכה: "וכשהאשה עושה תכשיטי הכסף והזהב משיירת מין ממיני התכשיט שנוהגת בהן כדי שלא יהיה תכשיט שלם, וכשהחתן נושא אשה לוקח אפר מקלה ונותן בראשו מקום הנחת תפילין, וכל אלו הדברים כדי לזכור ירושלים שנאמר 'אם אשכחך ירושלים תשכח ימיני' "(רמב"ם הל' תעניות ה, יג). 

הרב דוד אבודרהם מצין מנהג נוסף שנהגו בעבר: "ונוהגין ברוב המקומות בספרד לשים בראש החתן והכלה בשעת ברכת נישואין שני בדים עשויים מענפי זית מחופות בעלה כסף וחוטי משי. והטעם שעושין מענפי זית שהם מרים משום אבל, כדי לזכור את ירושלים שנא' "אם אשכחך ירושלים תשכח ימיני".  

הזיכרון הוא כפול: את ירושלים בחורבנה, ואת הצפייה לבניינה. אזכור בנין ירושלים בחיי היום יום, ובמיוחד בשעת שמחה, מלמד על כך שגם החיים האישיים שואפים להיות מרכיב בבנין האומה והארץ. 









הרב יהודה זולדן

* אורות שבדרך

זהירות! הולכי רגל ורוכבי אופניים

חלק ניכר מנפגעי תאונות הדרכים הם הולכי רגל ורוכבי אופניים. באופן יחסי אנשים אלו פגיעים הרבה יותר מהיושבים ברכב שהוא מוגן במידה מסויימת, ומאידך גיסא, יכולת התמרון שלהם יחסית למהירות הנסיעה של הרכב הממונע היא קטנה באופן משמעותי. לכן, הצורך בעירנות ברמה גבוהה מאד לגבי אנשים אלו הוא מאד נדרש. 

מובן שצורך זה משתנה בהתאם לסביבה בו אני נוהג כרגע. לא הרי נהיגה בכביש בין עירוני שרק מכוניות מצויות בו, כהרי הרגע בו אני מבחין ברוכב אופניים הרוכב בצידי הדרך, וחשוב מאד לשמור מרחק הגון ממנו כדי למנוע כל פגיעה או בלבול אצלו. לא הרי נסיעה בכביש פתוח כנסיעה לצד מכוניות חונות כשבכל רגע עלול לקפוץ בין המכוניות ילד או מבוגר לכביש, ולא אספיק לעצור את מכוניתי בזמן. לא הרי נסיעה ביום כנסיעה בלילה – בעיקר בשטחים בהם עשויים להיות הולכי רגל או רוכבי אופניים, ובעיקר בשטחים לא מוארים. 

אשר על כן, בכל מקום בו עלולים להימצא הולכי רגל או רוכבי אופניים עלי לחדד את חושי בצורה מירבית כאילו הם כבר מצויים על הכביש גם אם אני לא רואה אותם ברגע הראשון. 

הבעיה הגדולה היא שבמהירות נסיעתי ובעיקר אם התנאים אינם אופטימאליים, כגון: נהיגה בעת ערפל או גשם, נהיגה בלילה בכביש שאינו מואר דיו, כביש שלפני שטח מת וכדומה, אני לא מסוגל לזהות את הולכי הרגל ואז הסכנה גדולה כפליים. 

עד כאן דברים לנהגים, מכאן ואילך כמה מילים להולכי הרגל ורוכבי האופניים:

כביש הוא מקום שמיועד לנסיעת מכוניות ולא לאנשים אחרים. על כן, בכל מקום בו מצויה מדרכה, שוליים או דרך צדדית צריך להשתמש בהם ולא לשהות על הכביש. עלינו להניח כנתון מובהק שהנהג אינו מבחין בנו. בעיקר בלילה - הנהג אינו מבחין בהולכי רגל ורוכבי אופניים עד שהוא נמצא במרחק קטן מאד מהם, מרחק שלא מאפשר לו להגיב בצורה סבירה. רק אם הם משתמשים בלבוש זוהר ועזרים זוהרים אחרים הוא מסוגל להבחין בהם, וגם אז רק בהיותו קרוב אליהם. היוצא מכך הוא שעד כמה שניתן עלינו להימנע מלהשתמש בכביש כמסלול הליכה או רכיבה באופניים. אין מה לדבר שאסור ואי אפשר להשתמש בכביש בו נוסעות מכוניות, כמגרש משחקים.

לא פעם אני נתקל בחבורת נערים או לעיתים באדם בודד ההולכים על הכביש ללא בגד זוהר, ואני נוכח מחדש עד כמה לא ניתן לזהותם, אלא ממרחק 'אפס'. על כן, עלינו להסביר ולדרוש בכל מקום שניתן - שלא ללכת על הכביש. אם יש הכרח בכך הרי שעל האדם הראשון והאחרון להצטייד  בפנס או מחזיר אור משמעותי אחר כדי לסמן למכוניות על היותם על הכביש, והוא הדין לגבי אדם בודד. 

גם כשהולכים לצידי הכביש, נכון הוא ללכת אל מול התנועה כדי שתוכל להבחין במכונית במרחק סביר ולסור הצידה מבעוד מועד. כדאי מאד ברגע שמגיעה מכונית לסור לשוליים ממש ולהתרחק ממסלול הנסיעה של המכונית ככל שניתן.  

יהי רצון ותתקיים בנו התפילה ''שתוליכנו לשלום ותחזירנו לשלום''. 










הרב אלישיב קנוהל

ציון הלא תשאלי לשלום אסיריך?!
 יהונתן פולארד בכלא האמריקאי 8115 ימים! עד מתי?!  
לפרטים ופעילות:    www.freepollard.net טלמסר 054-6437218
אזכרה לר' ישראל משה ארליך ז"ל

במלאת שלושים להסתלקותו של אבינו-מורנו, ראש משפחתנו, הסופר וחוקר החסידות ר' ישראל משה ארליך הכ"מ, נערוך אזכרה לזכרו ביום ראשון ד' אדר א' (10.2) באולם שליד בית הכנסת "היכל משה" סמאטס 22 תל אביב, בו התפלל למעלה מחמישים שנה, בשעה 18:00.

העלייה לקברו, בבית העלמין "נחלת יצחק", בגבול ת"א-גבעתיים בשעה 16:30.

בבניין ירושלים ננוחם.
* אורו של ספר

"כי עת לחננה"

מדוע לא עלו גדולי ישראל לארץ?

מדוע הקישו גדולי ישראל את הישיבה בארץ למצות ציצית?

מדוע כה חשוב להתפרנס בארץ ישראל?
מדוע לא הצליחה אף אומה ליישב את הארץ? 

בשאלות אלו ובסוגיות רבות נוספות עוסק הספר "כי עת לחננה". הספר יצא לאור עם כניסת שנת השביעית לקדושת הארץ והוא עוסק בעליה וישיבה בארץ ישראל על פי התורה וההלכה. 

הספר סוקר את דעות חכמי ישראל לדורותיהם בענין הישיבה בארץ ישראל החל מה"דו-שיח" בספר המצוות המודפסות בין הרמב"ם, הרמב"ן ובעל ה'מגלת אסתר' – דרך עשרות רבות של ראשונים ואחרונים מרש"י ובעלי התוספות ועד לגדולי הדור האחרון: הרצי"ה, הרבי מסאטמער ורבי משה פיינשטיין. הכול מתוך אהבת ישראל וכבוד התורה, עם התייחסות מכובדת לכל דעה ושיטה.

אוצר בלום נמצא בהערות ש"מתחת לכתוב". הספר מביא ביוגרפיה קצרה ורקע ההיסטורי לכל אחד מהגדולים - דבר שנותן ערך מוסף של ידע והבנה לשיטתו. סוגיות עיוניות העולות מהדיון בסוגיה המרכזית מופיעות אף הן בחלק ההערות כגון: כיבוד הורים, נדרי מצוה וברכות מצוה. וכך יוצא הלומד נשכר שבעתיים.

הספר צמח מתוך דיונים הלכתיים עם רבנים קרובי משפחה השוהים בגולה, ומתוך אהבה עזה לארץ אשר בחר בה ה'. 

בספר 560 עמ', הוצאה פרטית, מחיר 65 ₪ (כולל דמי משלוח).
להזמנות: deganitk@gmail.com

