במסירות נפש

פרשתנו, פרשת וארא, פותחת בהתגלות ד' אל משה: 

"וידבר א-להים אל משה ויאמר אליו אני ד' " (ו', ב'). ד' מתגלה אל משה בשם "א-להים" ומדבר אליו. העובדה שד' מתגלה דווקא בשם זה, המבטא את מידת הדין, הביאה את רש"י לבאר כי הדיבור הא-להי אל משה לא נאמר בצורה נוחה ונעימה, אלא: "דיבר איתו משפט", בצורה קשה וגוערת. 

על מה מוכיח ד' את משה? ממשיך רש"י: "על שהקשה לדבר ולומר 'למה הרעותה לעם הזה' ". משה, בסוף הפרשה הקודמת, פונה אל ד' בתלונה על כך שהשליחות שאליה נשלח להוציא את ישראל ממצרים לא רק שלא הועילה, אלא אף החמירה את מצב העם: "ומאז באתי אל פרעה לדבר בשמך הֵרַע לעם הזה, והצל לא הצלת את עמך" (ה', כ"ג). דברים חריפים אומר משה לד', חוצפא כלפי שמיא! איך מעז משה לדבר בצורה כזאת אל ד'? מידת הדין עומדת ומדברת משפטים עם משה; ד' מתגלה אליו בשם "א-להים".

"...בשביל צער ישראל..."

אולם סיומו של אותו פסוק שבראש פרשתנו נשמע אחרת: "ויאמר אליו אני ד' " – שם הוי"ה, המציין את מידת הרחמים. אם כן, צריך להבין: הכיצד התהפכה לה מידת הדין שבתחילת הפסוק למידת הרחמים בסיומו?

עומדים על כך חז"ל במדרש (שמו"ר ו, א): 
"משה... אומר: 'ד', למה הרעותה לעם הזה', ועל דבר זה ביקשה מידת הדין לפגוע במשה. הדא הוא דכתיב: 'וידבר א-להים אל משה'. ולפי שנסתכל הקב"ה שבשביל צער ישראל דיבר כן – חזר ונהג עמו במידת רחמים. הדא הוא דכתיב: 'ויאמר אליו אני ד' '."

כלומר: אמנם מבחינת תוכן דבריו של משה – ראוי היה לתגובה של מידת הדין; אבל הקב"ה התבונן במניע שהביא את משה לדבר כפי שדיבר, ואז נתגלה מה עומד מאחורי הדברים הללו: צערו של משה על ישראל, הכאב הגדול על מצבם. משה איננו מסוגל לסבול את הצער הקשה של עמו, והוא זועק על כך מנהמת ליבו. כשבחן הקב"ה את כאבו של משה – נהפכה מידת הדין למידת הרחמים.

תכונה זו של משה הינה המאפיין המרכזי באישיותו כרועה הנאמן של ישראל. מאותו היום והלאה מוכן היה תמיד למסור את נפשו, את חייו, עבור עם ישראל. 
כך יאמר משה אחרי חטא העגל, לכשיבקש ד' לכלות את ישראל: 
"ועתה אם תשא חטאתם; ואם אין – מחני נא מספרך אשר כתבת" (ל"ב, ל"ב) –  
"מלמד שמסר עצמו למיתה עליהם" (ברכות ל"ב ע"א).

"הרועים האמיתיים"

משה מהווה מופת לכל מנהיגי ישראל, שבכל הדורות. כך מתאר זאת הרמח"ל ב"מסילת ישרים" (פרק י"ט):
"ואלה הם הרועים האמיתיים של ישראל, שהקב"ה חפץ בהם הרבה, שמוסרים עצמם על צאנו, ודורשים ומשתדלים על שלומם וטובתם בכל הדרכים, ועומדים תמיד בפרץ להתפלל עליהם לבטל הגזירות הקשות ולפתוח עליהם שערי ברכה". הרמח"ל אף מביא משל להסברת היחס שבין המנהיג והעם: 
"הא למה זה דומה? לאב שאינו אוהב שום אדם יותר ממי שהוא רואה שאוהב את בניו אהבה נאמנה". 
עם ישראל הוא בנו של הקב"ה: "בנים אתם לד' א-להיכם"; ובוודאי שהקב"ה אוהב את בניו. מכאן שהמוכנות של המנהיגים למסור את נפשם על טובתם של ישראל נובעת מאהבתם לבניו של המקום – וזו היא מעלתם הגדולה.

מי שמוכן ללמד סנגוריה על העם, מי שמוכן להתפלל עבורם, עד כדי מסירות נפש עליהם – הוא הראוי להנהיג את ישראל. 
גם דבר זה למדנו ממשה רבנו, במעמד הסנה. הפסוק מתאר: "וירא ד' כי סר לראות", ובאופן פשוט הכוונה היא שמשה סר לראות את המראה הגדול של בעירת הסנה; אולם חז"ל מעמיקים בראייתם ומבארים את הביטוי: "סר לראות" – 
"אמר הקב"ה: סר וזעף הוא זה לראות בצערן של ישראל במצרים – 
לפיכך ראוי הוא להיות רועה עליהן" (שמו"ר ב, ו). 
חז"ל מתייחסים כאן ליציאתו של משה לראות בסבלם של אֶחיו עוד בהיותו במצרים. במקום אחר מתארים זאת חז"ל: "שהיה רואה בסבלותם ובוכה ואומר: חבל לי עליכם, מי יתן מותי עליכם! והיה נותן כתיפיו ומסייע לכל אחד ואחד מהן. אמר הקב"ה: אתה הנחת עסקיך והלכת לראות בצערן של ישראל ונהגת בהן מנהג אחים – אני מניח את העליונים ואת התחתונים ואדבר עמך. הדא הוא דכתיב: 'וירא ד' כי סר לראות' – ראה הקב"ה במשה שסר מעסקיו לראות בסבלותם. לפיכך: 'ויקרא אליו א-להים מתוך הסנה' " (שמו"ר א', כ"ז).

כך גם ביחס לשבעים הזקנים שנבחרו לסייע למשה בהנהגתו. היו אלה "אשר ידעת כי הם זקני העם ושוטריו", דהיינו "אותן שאתה מכיר שנתמנו אליהם שוטרים במצרים בעבודת פרך, והיו מרחמים עליהם ומוכים על ידם – עתה יתמנו בגדולתן, כדרך שנצטערו בצרתן" (רש"י). ו"מכאן אתה למד" – אומרים חז"ל – "שכל מי שמוסר עצמו על ישראל זוכה לכבוד ולגדולה ולרוח הקודש" (תנחומא בהעלותך י"ג). מסירות הנפש על עם ישראל מזכה במדרגה המרוממת ביותר: ברוח הקודש.

מתגובתו של משה לחטא העם בעגל למדנו עוד נקודה: גם כאשר חוטאים ישראל – עדיין בניו של הקב"ה הם, ומשה מוכן למסור את נפשו עליהם. אהבת האב (הקב"ה) לבניו (עם ישראל) היא אהבה מוחלטת. גם כאשר הבנים סוטים מדרכו של האב, גם כאשר הם עושים את ההפך מרצונו, ואפילו כאשר הם מורדים באב, בכל זאת אוהב האב את בנו – ואהבת דוד לאבשלום בנו, גם כאשר מרד בו ונלחם נגדו, תוכיח. אנו אומרים כל יום בתפילתנו: "אהבת עולם אהבתנו" – ואין כאן כל חלוקה בין מי שקל בעינינו לאהוב אותו למי שקשה לאהוב אותו.

מעשה לליאנוס ופפוס
למעלה מזאת. במסכת פסחים (נ ע"א) מסופר על רב יוסף בנו של ר' יהושע בן לוי שנתעלף ופרחה נשמתו. לכשחזר לעולם הזה תיאר את שראה בעולמות העליונים. שם נאמר לו: "הרוגי מלכות – אין אדם יכול לעמוד במחיצתן". הגמרא מבררת מי הם אותם הרוגי המלכות המדוברים. אין הכוונה לר' עקיבא וחבריו, שכן אלו זכו למעלה גבוהה בעולם העליון לא רק בשל מסירות נפשם, אלא גם בשל מעלותיהם הרבות האחרות. אלא הרוגי המלכות הקדושים הללו הינם הרוגי לוד. רש"י מבאר שהכוונה היא "לשני האחים, לוליאנוס ופפוס, שנהרגו על בתו של מלך שנמצאת הרוגה, ואמרו: היהודים הרגוה, וגזרו גזירה על שונאיהן של ישראל, ועמדו אלו ופדו את ישראל ואמרו: אנו הרגנוה, והרג המלך לאלו בלבד" (רש"י לתענית י"ח ע"ב). שני האחים הללו – ששמותיהם בלבד מעידים על כך שמן הסתם לא היו מגדולי ישראל – לא נמצאה אצלם שום זכות אלא מסירות נפשם על עם ישראל; וזכות זו לבדה היא שהעניקה להם את המעלה העליונה ביותר בעולם האמת, עד כדי כך שאין כל בריה יכולה לעמוד במחיצתם.

הרמב"ם, באגרת "קידוש השם" שלו, מסיק מדברי חז"ל הללו מסקנה חריפה ביותר: 
"ואיש שיזכהו הא-ל לעלות במעלה עליונה כזאת – כלומר: שנהרג על קדושת השם – אפילו היו עוונותיו כמו ירבעם בן נבט וחבריו, הוא מעולם הבא, ואפילו לא היה תלמיד חכם". 
אדם שמסר את הנפש למען הצלת עם ישראל, אפילו היה חוטא כירבעם בן נבט – אין כל אדם יכול לעמוד במחיצתו בעולם האמת.

להקשיב לצעקת תהום הנפש

מכאן נובעת המחוייבות של כל אחד ואחד – ולא רק של מנהיגי הדור – להיות קשובים לצרותיהם של ישראל, להכיר במצוקות של ישראל. ולא רק המצוקות הפיזיות, אלא גם – ובעיקר – המצוקות הרוחניות.

את הפסוק "ותעל שוועתם אל הא-להים מן העבודה" מבאר הרב חרל"פ (מי מרום, נימוקי המקראות, עמ' ק"ב): "אף על פי שמצד הגוון החיצוני היה נראה כאילו כל אנחתם ושוועתם היא 'מן העבודה', בכל זאת דרך הצינור החיצוני הזה נשמעה אנחתם ושוועתם הפנימית 'אל הא-להים' ". כלפי חוץ יצאה הזעקה מן העבודה, אולם למעשה היא נבעה מזעקה פנימית אל הא-להים. בהרבה מתחומי חיינו אנו נתונים במצוקות: בפן הלאומי, המוסרי והחברתי. אולם עלינו להכיר בכך שמאחורי המצוקות הללו ישנה מצוקה רוחנית, שהיא השורש של כל המצוקות כלן - זעקה אדירה אל הא-להים. וחובה עלינו להיות קשובים לכאב הזה, למצוקה הרוחנית הגדולה – ולסייע לעמנו לצאת מתוכה.

לא רחוק הוא לכלול חובה זו במצווה של "לא תעמוד על דם רעך". משמעותה הפשוטה של המצווה היא – כפי שמדגים הרמב"ם בספר המצוות (לא תעשה רצז) – "שאם ראית אותו טובע בנהר או חיות או ליסטים באין עליו, שאתה חייב להצילו". אך ללא ספק ניתן לומר: האם חובת ההצלה היא רק מפני סכנות פיזיות? אם אנו רואים יהודים טובעים בים של מצוקות רוחניות אדירות – האין זו טביעה בנהר?! מחוייבותנו היא לפעול בכל כוחנו, לעמול למען הצלת עמנו, מתוך אהבה כבירה ומסירות נפש גדולה.

צו ה' הקורא לנו: "לא תעמוד על דם רעך" מחייב אותנו להציל את אחינו מים הסחי והרפש: 

"כי הדם הוא הנפש".









הרב חיים דרוקמן
* מדרשיר – מאת חנן פורת

במאמר הפתיחה מעלה הרב חיים דרוקמן על נס את דמותם של רועי ישראל האמיתיים המוסרים נפשם למען צאנם, ועומדים בפרץ להצילם מבאר שחת... ונאים הדברים למי שכתבם...

ברם, הרב דרוקמן מדגיש בצדק, שלא רק במנהיגים דגולים הדברים אמורים, אלא גם באנשים פשוטים, המגלים מסירות נפש למען אחיהם כדוגמת יולינוס ופפוס במעשה בת הקיסר... והמבקש לדעת מה טיבם של אלה יעיין במאמר.
מאז ועד היום עדים אנו לגילויים מופלאים של מסירות נפש המתגלה בקרב פשוטי העם – אזרחיים כחיילים – גם במקום שבו נחשבת ההנהגה במלוא חולשתה.
כזה היה נתן אלבז שהשליך עצמו לתעלה עם רימון שהתפוצץ וכך הציל את חבריו בשנת תשי"ד.

כזה היה ישראל שינדלר – שכבה במו ידיו את האש שאחזה בבגדי חברו הפצוע בסיירת הצנחנים על הגשר נוכח שער הרחמים, במלחמת ששת הימים.

כזה היה באותה מלחמה, החובש שלמה אפשטיין, שעטף בגופו את חברו יוסף הגואל והציל את חייו בהפגזה ליד שער שכם.

כזו היתה אלה אבוקסיס שהצילה את אחיה בשדרות מירי הקאסם ושילמה על כך בחייה.

וכזה היה רס"ן רועי קליין, שקפץ על הרימון בזעקת "שמע ישראל" והציל את חיי לוחמיו במלחמת לבנון השנייה.

וכאלה היו עוד רבים וטובים שתקצר היריעה למנותם. והם הם יולינוס ופפוס מקדשי השם של דורנו, שאין כל בריה יכולה לעמוד במחיצתם.

לזכרם מוקדש השיר שלפניכם "בלדה לחובש", פרי עטו של דן אלמגור שאינו בלדה דמיונית גרידא אלא מציאות חיה שנצרבה בלב האומה.

בָּלָדָה לַחוֹבֵשׁ / דן אלמגור
הֵם הִתְקַדְמוּ לְאַט. הַכָּל הָיָה רָגוּעַ.
מִנֶּגֶד הַנָּהָר וְגֹמֶא מְרַשְׁרֵשׁ
פִּתְאֹם רָעַם בָּרָק, אֶחָד צָעַק: פָּצוּעַ!
אֲנִי כְּבָר בָּא- עָנָה לוֹ הַחוֹבֵשׁ.
עָלִינוּ עַל מוֹקֵשׁ! - צָעַק אָז הַפָּצוּעַ,
אֲנִי כָּאן, לְצִדְךָ - עָנָה לוֹ הַחוֹבֵשׁ.

בָּרַד שֶׁל אֵשׁ נִתַּךְ, בָּרָד כָּבֵד קָטוּעַ,
מֵעֵבֶר לַנָּהָר, לַגֹּמֶא הָרוֹחֵשׁ.
הַשְׁאִירוּ אוֹתִי כָּאן - בִּקֵּשׁ אָז הַפָּצוּעַ,
עֲזֹב שְׁטֻיּוֹת - עָנָה אָז הָחוֹבֵשׁ.
תָּצִּיל אֶת עַצְמְךָ - בִּקֵּשׁ אָז הַפָּצוּעַ.
אֲנִי נִשְׁאָר אִתְּךָ - עָנָה לוֹ הַחוֹבֵשׁ.

וְהֵם נוֹתְרוּ שְׁנֵיהֶם, וְהַשָּׂדֶה פָּתוּחַ.
וְהֵם נוֹתְרוּ שְׁנֵיהֶם, וְהֵם גְּלוּיִים לָאֵשׁ.
אֲנַחְנוּ אֲבוּדִים - מִלְמֵל אָז הַפָּצוּעַ,
אֶחֹז בִּי טוֹב - עָנָה לוֹ הַחוֹבֵשׁ.
נִפְצַעְתָּ גַּם אַתָּה - מִלְמֵל אָז הַפָּצוּעַ
עֲזֹב, זֶה לֹא נוֹרָא - עָנָה לוֹ הַחוֹבֵשׁ.

הָאֵשׁ כְּבֵדָה, כְּבֵדָה! קָשֶׁה, קָשֶׁה לָנוּעַ.
רַק לֹא לְהִתְיָאֵשׁ, רַק לֹא לְהִתְיָאֵשׁ,
אֶזְכֹּר אוֹתְךָ תָּמִיד - נִשְׁבַּע אָז הַפָּצוּעַ.
רַק לֹא לִפּוֹל - מִלְמֵל אָז הָחוֹבֵשׁ.
שֶׁלְּךָ עַד יוֹם מוֹתְךָ - נִשְׁבַּע אָז הַפָּצוּעַ.
הַיּוֹם הוּא יוֹם מוֹתִי - עָנָה לוֹ הַחוֹבֵשׁ.

פִּתְאֹם עֲנַן אָבָק, פִּתְאֹם עַלְתָה הָרוּחַ,
וְצֵל עַל הַקַּרְקַע, וְהוּא קָרֵב, רוֹעֵשׁ.
נִצַּלְנוּ! הֵם בָּאִים! - יִבֵּב אָז הַפָּצוּעַ,
אַךְ לֹא שָׁמַע מִלָּה מִן הַחוֹבֵשׁ.
אָחִי, אָחִי שֶׁלִּי! - יִבֵּב אָז הַפָּצוּעַ.
מֵעֵבֶר לַנָּהָר הַגֹּמֶא מְרַשְׁרֵשׁ,
אָחִי, אָחִי שֶׁלִּי
אָחִי, אָחִי שֶׁלִּי
אָחִי!!!
* לאור ההלכה

שאלות של מוכרות בחנויות
שאלה: התחלתי לעבוד בחנות בגדים, והאחראי על רשת החנויות הדריך אותי לעודד את הלקוחות לקנות, וזאת על ידי אמירת שבחים והתפעלות מ"איך שהבגד מונח על הקונה" ו"כמה הוא מתאים ויפה לה" וכו'. הוא אמר שאסור לשקר, כי אם נשבח בגד ממש לא מתאים, אף אחת ללא תתחשב בעצה שלנו, אלא שאם הבגד מתאים, נתפעל כאילו הוא מתאים מאוד. אגב, רוב המוכרות עושות כך, האם יש בזה איסור? יש לציין שהרווח שלנו תלוי גם בכמות הבגדים שאנו מוכרות, ומי שכמעט לא תצליח למכור, תפוטר מהעבודה.

ועוד שאלה: האם מותר למוכר, שמשווק חברה מסוימת, ומרוויח על מוצרי אותה חברה רווחים גדולים יותר לשבח את המוצרים של אותה חברה על פני המוצרים של החברות האחרות?

תשובה: יש בזה איסור גנבת דעת, שנאמר: "לֹא תִּגְנֹבוּ" (ויקרא י"ט, י"א), ומצינו שגם גנבת דעת נקראת גנבה, כמו שנאמר לגבי אבשלום (שמואל ב' ט"ו, ו'): "וַיְגַנֵּב אַבְשָׁלוֹם אֶת לֵב אַנְשֵׁי יִשְׂרָאֵל", שעשה עצמו כאילו רוצה לדאוג לזכויותיהם, ובפועל התכוון לדאוג לעצמו בלבד (ריטב"א חולין צ"ד, א' ועוד). שכן הקונים רוצים לקבל חוות דעת אמיתית, ואילו המוכר נתן חוות דעת מוּטה, מפני רצונו למכור להם דווקא מוצר מסוים.

ויש בזה גם איסור: "לִפְנֵי עִוֵּר לֹא תִתֵּן מִכְשֹׁל וְיָרֵאתָ מֵּאֱלֹוהֶיךָ אֲנִי ה'" (ויקרא י"ט, י"ד). בנוסף לאיסור הפשוט, שלא להכשיל עיוור ושלא להפנות אותו לדרכים עקלקלות, פירשו חז"ל שכל מי שאינו מצוי בתחום מסוים נחשב כעיוור באותו התחום, והמטעה אותו ונותן לו עצה שאינה הוגנת עובר על איסור תורה. והקונה רצתה לקנות בגד שמאוד מתאים לה ובגלל המחמאות המופרזות קנתה בגד שרק קצת מתאים לה.

ואם זה שנתן את העצה המכשילה גם מרוויח מכך, הרי שבנוסף לנתינת המכשול גם הונה וגזל את כספו. ואמנם אין דרך להוכיח כי זה שהכשיל את חברו התכוון לכך, מכל מקום לפני הקב"ה הדברים ידועים, והוא יפקוד על עוונו, וזה שנאמר (ויקרא י"ט, י"ד): "לִפְנֵי עִוֵּר לֹא תִתֵּן מִכְשֹׁל וְיָרֵאתָ מֵּאֱלֹוהֶיךָ אֲנִי ה'".









הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

כ"ז טבת- ד' שבט   נדרים טו- כא
שבועה שלא לישון ולא לאכול (נדרים טו ע"א)
"אמר ר' יוחנן: שבועה שלא אישן שלשה ימים, מלקין אותו וישן לאלתר" (נדרים טו ע"א).  
הרמב"ם (הל' שבועות ה, כ) משווה דין זה למי שנשבע שלא יאכל במשך שבוע: "נשבע שלא ישן שלושת ימים, או שלא יאכל כלום שבעת ימים וכיוצא בזה, שהיא שבועת שוא, אין אומרים יעור זה עד שיצטער, ויצום עד שיצטער, ולא יהיה בו כח לסבול, ואחר כך יאכל או ישן. אלא מלקין אותו מיד משום שבועת שוא, ויאכל בכל עת שירצה". 
רבנו נסים, הר"ן (חידושים למסכת שבועות כה ע"א), חולק על השוואת הרמב"ם בין מניעת שינה לבין מניעת מאכל. לדבריו, מניעת שינה היא איננה רצונית ואין אדם מסוגל שלא לישון ג' יממות. לעומת זאת אם אדם רוצה, יכול הוא למנוע מעצמו מאכל אף במשך שבעה ימים. אמנם גם לדעתו הנשבע שלא לאכול שבעה ימים לוקה ויאכל מיד ואין ממתינים עד שיסתכן ויאכל בשל פיקוח נפשו, משום שנשבע לעבור על דברי תורה, שנשבע להמית את עצמו, שהרי כתוב: "ואך את דמכם לנפשותיכם אדרוש" (בראשית ט, ה), וכן נאמר: "השמר לך ושמור את נפשך" (דברים ד, ט). 
לסיכום: לדעת הרמב"ם, לוקה על שבועתו משום שבמבחינה מציאותית אין ביכולת אדם לצום או שלא לישון במשך פרק זמן כה ארוך, ועל כן זו שבועת שוא. לדעת הר"ן, שבועה להמנע מאכילה  פסולה מבחינה דינית, כיוון שנשבע כנגד האמור בתורה. (בהסברת מחלוקתם האריך: הרב יחיאל מיכל רבינוביץ', אפיקי ים, סימנים כח- לא).
אין להקשות על האיסור בשבועה שלא אוכל ממקרי אונס מיוחדים, בהם נתגלתה יכולתו של אדם להחזיק מעמד ללא אכילה ושתייה, כשנותרו בחיים אנשים שהיו קבורים מספר ימים רב תחת מפולת וכדו' – אלו הם מקרים חריגים בהם האדם הלכוד מאד רוצה לחיות. אך מלכתחילה בוודאי אסור לאדם להכניס עצמו למצבים כאלו, כמו למשל שביתת רעב מוחלטת, המסכנת את גופו ובריאותו. (בהרחבה בספרי: "שביתת רעב כאמצעי להשגת הישגים", שבות יהודה וישראל, עמ' 498-475).









הרב יהודה זולדן

* אורות שבדרך 

תרופה מצילת חיים – בשבח הסבלנות והאיפוק

לא פעם כבר הזכרתי בדברי הקודמים את הצורך להתאזר בסבלנות ובאיפוק בשעת הנהיגה. הפעם ברצוני לייחד את כל הפינה למידות מכוננות אלו שיסודן בדברי חז''ל והן מהוות יסוד לבניין האישיות של כל אחד מאיתנו:

"...מעשה ברבי אליעזר שירד לפני התיבה ואמר עשרים וארבע ברכות ולא נענה. ירד רבי עקיבא אחריו, ואמר: אבינו מלכנו אין לנו מלך אלא אתה. אבינו מלכנו למענך רחם עלינו, וירדו גשמים. הוו מרנני רבנן (ריננו חכמים, שמא רבי עקיבא גדול מרבי אליעזר הגדול? א.ק). יצתה בת קול ואמרה: לא מפני שזה גדול מזה, אלא שזה מעביר על מידותיו, וזה אינו מעביר על מידותיו" (בבלי, תענית כ"ה, ב').
מעשה זה מוסבר יפה בשו"ת ציץ אליעזר (י"ז, מ"א): 

"... יצתה בת קול ואמרה לא מפני שזה גדול מזה, אלא שזה מעביר על מידותיו וזה אינו מעביר על מידותיו. ומקשים, דהלא בזה גופא זה גדול מזה, שזה מעביר על מידותיו וזה אינו מעביר על מידותיו, ואיך אמר לא מפני שזה גדול מזה, ומביא בשם הגה"צ ר' ישראל סלאנטער ז"ל, כי באמת מצינו במידה זו מחלוקת ב"ש וב"ה - כידוע ששמאי היה קפדן, והלל היה ענוותן וסבלן, ודעתו הקדושה של שמאי היתה שכן הוא לרצון ה' להתנהג בקפדנות ולא למחול על כבוד התורה וכו' ולא כן דעת ב"ה... ולפי"ז הנוכל לומר כי ר"ע היה יותר צדיק מר"א באחזו במידת הסבלנות לא ולא ח"ו (אלא שכל אחד מהם אחז במידת רבותיו. א.ק), ורק לענין מעשה שאירע אז בעצירת גשמים על חטא הדור, והיו צריכים להעברת פשע... יותר נתקבלה אז תפלת ר"ע, משום דכל המעביר על מידותיו מעבירין לו על כל פשעיו וכו', וזאת היא כוונת הקב"ה, לא מפני שזה גדול מזה, אלא שזה מעביר על מידותיו, לזאת נתקבל עתה תפלתו יותר מר"א כי בזה הפעם היו צריכין לכך..." 

היכולת שלנו להתאזר בסבלנות גם כשהתנועה בסביבתנו לא מתנהלת באופן המתאים לנו, היכולת לנהוג באיפוק גם כשמישהו לפנינו או לצידנו נוהג שלא כשורה, היא אבן יסוד לתיקון האווירה השוררת בדרכים. 

לא אחד ולא שניים מאיתנו משתדלים לאמץ מידות אלו בהנהגתנו היומיומית. אנו שומעים חרפתנו ולא משיבים. איננו קופצים בראש, אלא ממתינים עד שיגיע תורנו לקבל משהו או לדבר. אני בטוח שציבור נכבד בחברתנו מעדיף לאמץ כדרך חיים את דרכו של רבי עקיבא. בכלל האיפוק והסבלנות הם ערכי יסוד ביהדות. לעומת ההשקפה הנפוצה בתרבות הסובבת אותנו בה סיפוק הצרכים והמאוויים עומדים בראש סדר העדיפויות של האדם המערבי, אנחנו מאמינים שדווקא האיפוק והסבלנות – כיבוש היצר, הם שעושים אותנו מאושרים, הרבה יותר מאשר הסיפוק המיידי של כל תאווה וצורך. 
משום מה, ברגע שאנו נכנסים למכונית וסוגרים את דלתה רבים מאיתנו נהפכים לאנשים אחרים. אנו מאבדים את היכולת להעביר על מידותינו, ושוכחים את הסבלנות והאיפוק. והלא על הכביש אנו צריכים להן שבעתיים!!

לפני עשרות שנים היה נוהג לומר מורִי לנהיגה: זכות קדימה על הכביש מקבלים, ולא לוקחים. באמירה זו מתמצית הנחיה לנהיגה נכונה וזהירה. הדבר הראשון שאני חייב להקפיד עליו כשאני נוהג על הכביש הוא להיות בערנות מתמדת ובריכוז מרבי בנהיגה, גם אם הכביש ריק ומכוניתי היא היחידה במקום. ברגע שנהיגתי מתייחסת לנהגים נוספים שמסביבי אז תעמוד למבחן יכולת האיפוק ומידת הסבלנות שלי. אז אני עומד למבחן אם אני ראוי להיקרא תלמידו של רבי עקיבא שידע להעביר על מידותיו.









הרב אלישיב קנוהל

* אורות מן השטח

בתאונת דרכים מחרידה נהרגו ארבעה מבנינו, בני הישוב מצפה יריחו - שני בני הרב, שלמה וישי קרויזר,  אחיה חורי ואיתן אורנבך ז"ל.

לעילוי נשמתם, הוקם ביישוב מרכז חסד גדול שמטרתו היא עזרה למשפחות נזקקות. המרכז מסייע באמצעות חלוקת סלי מזון, ציוד וריהוט לבית, אימוץ חיילים בודדים ונערות במצוקה.

נשמח באם תוכלו לסייע לנו בתרומות כספיות, מוצרי חשמל וריהוט משומש למטרה חשובה זו. התרומות מוכרות לצורכי מס. לפרטים: יצחק קרויזר 0523003264

שש שנים לסיבוב השערים
ביום שני, כ"ט בטבת,ערב ראש חודש שבט, יתקיים בע"ה סיבוב השערים החודשי, סביב הר הבית מקום המקדש. התכנסות ברחבת הכותל המערבי בשעה 18:30, תחילת האירוע בשעה 19:00. בברכת יבנה המקדש!

זה הזמן להתעורר!

הצפון העיניים של המדינה 

האוכלוסייה הערבית משתלטת באזור הצפון על הערים הגדולות. 

אנו קוראים לציבור הרחב לבוא ולהעמיק שורשים בחבל ארץ חשוב זה.

ב"ה בשבת קודש פרשת בשלח י"ב שבט תתקיים שבת משפחות בעיר נצרת עילית.

בואו לקחת חלק במהלך ציוני של הדור הזה!! מחכים לכולכם!! 
לפרטים והרשמה: עדיאל 052-5665589, שירן 052-3662815

מגד ירחים – מפגש  שבט לאגדה ומחשבה בתל אביב 

מפגש 'מגד ירחים' עם הרב יהודה בן ישי, רב 'מכון אורה' , יעסוק  בנושאי אגדה ומחשבה לחודש שבט.

המפגש יתקיים אי"ה ביום שלישי א' בשבט (8.1) בשעה 19:45 ב"היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב. קפה ועוגה מ-19:30. לפרטים: 03-6919210

שלח את אחי - 8080 יום בכלא!
"כיכר שחרור יהונתן פולארד"

יהונתן פולארד צריך אותך שם!

הציבור הרחב מוזמן לטקס, שבו יוסב שמה של כיכר פאריז בירושלים - ל"כיכר שחרור יהונתן פולארד". 

הטכס יערך ביוזמת חברים ממועצת עיריית ירושלים, בהובלת נציגת המועצה מינה פנטון, יומיים לפני הגעתו של נשיא ארצות הברית ג'ורג' בוש לישראל. המעשה יציין את תחילת השנה ה-23 לישיבתו של יהונתן פולארד בכלא, בקריאה דחופה לשחרורו.

שינוי השם יישאר בתוקף עד הגעתו של פולארד הביתה לארץ. 

בטכס ישתתפו חברי מועצת העירייה, אסתר פולארד, רעייתו של יהונתן, ואנשי ציבור נוספים . 

יחד נקרא כולנו לבוש ולאולמרט: 

הגיע הזמן לשחרר את יהונתן פולארד! 

הטקס יערך ביום שני, כ"ט טבת תשס"ח (7.1.08) בשעה 14:30. 
הכיכר ממוקמת באמצע הדרך בין הקונסוליה האמריקנית לבין בית ראש הממשלה. 

לפרטים:  טלמסר 054-6437218
www.freepollard.net
* אור זיכרון

דוד אחי, 

האומץ והגבורה האדירים שהיו בך לקחו אותך למקומות שאליהם מגיעים רק קומץ של אנשים, זן מיוחד, מנהיגים. מי שזכה להיות במחיצתך לא יכול היה להתעלם מהכוחות הפנימיים העצומים שפועמים בתוכך, שקוראים לך להתעלות מהרמה האנושית ולעשות את הבלתי אפשרי. 
היכולת המיוחדת הזו שלך בלטה בהכל, הן בלימוד תורה, שקביעת העתים שלך יצאה מגדר הרגיל ומסירות הנפש שלך לתורה היתה ללא גבול, הן בכושר הגופני – שדרשת מעצמך הרבה מעל היכולת האנושית, אבל מעל הכל – הרצון לאהוב את ארץ ישראל דרך כפות רגליך, לדרוך על אדמת אבותיך. 
קולך הפנימי לא הסתפק בטיולים 'רגילים' וקרא לך לכבוש כל סלע ומצוק, גם בגבולות הארץ לא הסתפקת והתענגת על הארץ המובטחת. אותו רצון עז, שהרחיק ממך כל פחד לקח אותך לטיולך האחרון. עלית בסערה של גבורה ונתת את כולך גם במותך. דמך ליטף את הארץ שכל כך אהבת.

אחיקם. חבר קרוב, אח אהוב.
אחיקם זה בשבילנו לטייל. לטייל - בכל נחל, לכבוש כל פסגה, ללכת וללכת בלי הפסקה, כי כמו שלימדת אותנו - ההליכה היא התכלית.
החיבור שלך לארץ היה עמוק ביותר- הכרת כל מקום, למדת והתעניינת בכל דבר, היית מעיף מבט במפה, והולך קדימה בביטחון ובלי טעויות. 
לא ידעת מה זה פחד. הוא היה מיותר מבחינתך, "יהיה בסדר" היית אומר.
הלכנו בעיניים עצומות מאחורי התרמיל הענק שהסתיר אותך, ידענו שכשאתה בשטח, תמיד הכל מסתדר. אחיקם, לא ידעת לדבר. זה לא היה חלק מהכישורים שלך. היית מדבר קצר ולעניין, בלי לבזבז מילה מיותרת, תמיד פרקטי, מדויק וקולע. אבל תמיד, בכל מצב ועם כל אדם היה לך את החיוך הקטן שהיה שווה לאלף מילים. חיוך שהסביר הכל, שליוה כל תנועה ורגע. 
לפעמים היית חוזר ופולט איזה חצי מילה על טיול או מערה שגילית, בלי לפרט, בלי להגזים, בצניעות האופיינית לך, למה לדבר הרבה? זה לא עוזר לכלום. 
אחיקם, היית זן נדיר, אישיות מדהימה.
זכינו לפגוש עוצמות וכוחות לא רגילים עם חופש פנימי שהנחה אותך בכל דבר.
 

                            דוד ואחיקם, אצילי הנפש, 

                          

 נמשיך לטייל, לספר, ולאהוב את הארץ שכל-כך אהבתם. 
                                                                        
אוהבים ומתגעגעים, החברים
בעזר השם, עש"ק פרשת "ואלה  שמות" התשס"ח

נכתב כמה דקות לפני כניסת השבת, עוד לפני היוודע שמותיהם של דוד רובין ואחיקם עמיחי הי"ד, עוד לפני היוודע דבר הקרב שהשיבו למרצחיהם.
נִצּוֹדִים   /    אליעז כהן

וְשׁוּב אֲנַחְנוּ

כְּאַיְלוֹת הַשָּׂדֶה נִצּוֹדִים.

בַּחֲוָחִים, בְּגֵיאָיוֹת הָאָרֶץ הַטּוֹבָה שׁוּב

יְהוּדִים נִצּוֹדִים.

בְּמָדָ"א אָמְרוּ: עוֹד מְעַט נִגְמַר לָנוּ הַדָּם.

בַּחֲדָשׁוֹת מְדַבְּרִים עַל רְעִידַת-אֲדָמָה עַזָּה שֶׁמִתְקָרֶבֶת

וַאֲנִי

בְּעֶרֶב שַׁבָּת וְאֵלֶּה שְׁמוֹת (בָּהּ נוֹלַדְתִי)

חוֹשֵׁב עַל הַשֵּׁמוֹת שֶׁעוֹד לֹא

עַל אַיָּלָה אַחַת נֶחְבֵּאת

עַל קְרוּם הָאָרֶץ

שֶׁעוֹד מְעַט וְיִתְבַּקֵּעַ

מִבִּפְנִים.

