בס"ד

שמע ישראל!

"יקרא קריאת שמע בכוונה באימה ביראה ברתת וזיע"







(שולחן ערוך, אורח חיים סימן ס"א סעיף א')

"ונראה שאימה ויראה זו שיכוון לקבל השם המיוחד

כנאמר "בכל נפשך" – אפילו נוטל את נפשך" (ברכות ט', ה')

ועל זה אמר הכתוב: 'כי עליך הורגנו כל היום' (תהילים מ"ד, כג)" הב"ח

"שמע ישראל אתם קרבים היום למלחמה על אויביכם

אל ירך לבבכם אל תראו ואל תחפזו ואל תערצו מפניהם" (דברים כ', ג)

"אמר להם הקב"ה לישראל: אפילו לא קיימתם אלא 

קריאת שמע שחרית וערבית אי אתם נמסרים בידם (סוטה מ"ב ע"א)

מה לכאורה הקשר הפנימי בין שתי 'קריאות שמע' – אלה?

אלא, שמי שקורא קריאת שמע באימה וביראה

ומוכן למסור נפשו על קדושת שמו יתברך.

מסיר מעל עצמו יראת בשר ודם.

ומתקיים בו: שמע ישראל – אל תראו מפניהם!"

אבל כדי להגיע לדרגת שליחות כזו

יש צורך לא רק לקרוא שמע, אלא לדעת לשמוע

ועל כך זועק הנביא ישעיה (מ"ב, יח-כ)

"הַחֵרְשִים שְמָעוּ וְהַעִוְרִים הַבִּיטוּ לִרְאוֹת.

מִי עִוֵּר כִּי אִם-עַבְדִּי וְחֵרֵש כְּמַלְאָכִי אֶשְלָח…
רָאֹית רַבּוֹת וְלֹא תִשְמֹר,

פָּקוֹח אָזְנַיִם וְלֹא יִשְמָע".

ואנו? האם התחלנו לשמוע?

עוֹד לֹא הִתְחַלְנוּ לִשְמֹעַ

הַאִם זָע עִנְבָּל זָהָב בְּרָקִיע עֶלְיוֹן!

הֲנָטַף אֵגֶל טַל עַל צַמֶּרֶת הַבְּרוֹש הַגָּבֹהַּ?

שִירוּ לָנוּ מִשִירֵי צִיוֹן!

אֵיך נָשִיר שִיר צִיוֹן עַל אַדְמַת צִיוֹן

וְעוֹד לֹא הִתְחַלְנוּ לִשְמֹעַ?




לאה גולדברג

שמע!

פרשת "שמע ישראל", המופיעה בפרשתנו – הינה הפרשה הידועה ביותר בתורה, וכל יהודי מצווה לאומרה בכל יום "פעמיים באהבה".

במסגרת עיון זה, נתמקד במילה אחת, שעל שמה נקראת הפרשה כולה: קריאת שמע.

מילה זו, הנראית על פניה כה פשוטה וטכנית, מקפלת בתוכה – לאמיתו של דבר – ארבעה רבדים, זה לפנים מזה: שמיעה, הבנה, כוונה, וקבלה.

הרובד הראשון הינו פשוט בתכלית: שמיעת האוזן!

ואכן מכאן קבעו חכמים: "הקורא את שמע, צריך שישמיע לאזניו, שנאמר: "שמע ישראל…" (ברכות ט"ו ע"א). 

ואע"פ שבדיעבד יצא ידי חובה, אף אם לא השמיע לאזניו "ובלבד שיוציא בשפתיו" (שולחן ערוך, הל' קריאת שמע ס"ב, ג), מכל מקום לכתחילה תקפה ועומדת החובה: "השמע לאזניך מה שאתה מוציא מפיך" (ברכות שם.).

הרובד השני של "שמע", משמעותו – הבנת פירוש המילים!

על כן מי שאינו מבין את מה שהוא אומר, ועבורו קריאת פסוק ראשון של 'שמע ישראל' כמוה כספירה מאחד ועד שש, לא יצא ידי חובה, גם אם השמיע את המילים לאזניו ודקדק לאומרן – כהלכה.

מכאן נפסק הלכה למעשה, שיכול אדם לקרוא קריאת שמע בכל לשון, ובלבד שיבין את פירוש המילים, "שנאמר: 'שמע' – בכל לשון שאתה שומע" (ברכות י"ג ע"א).

אמנם ברור שלכתחילה "מצווה מן המובחר לאמרה בלשון הקודש" (משנה ברורה, הל' קריאת קריאת שמע ס"ב, ב), ואף מי שאינו בקי בעברית כהלכה, מן הראוי שילמד להבין פרשת קריאת שמע על בורייה כדי שיוכל לקוראה בעברית, אך מכל מקום ההבנה היא הקובעת. הבֵן!

מ'כוונה' ועד ל'קבלה'

הרובד השלישי של 'שמע', משמעותו – כוונה ותשומת לב!

יכול אדם להשמיע את המילים לאזניו, ואף להבין את תכנן, מבלי להקדיש להן תשומת לב ראויה ולהפנים את משמעותן. אך אם עשה כן לא יצא די חובת קריאת שמע.

זהו פשר דברי חכמים: "הקורא את 'שמע', צריך שיכוון את לבו" (ברכות י"ג ע"א).

כוונת הלב האמורה כאן, אין פירושה, כוונה לצאת ידי חובת 'מצוות קריאת שמע'. שאלת חובת הכוונה לצאת ידי חובת המצווה, הינה סוגייה נכבדה לעצמה, התלויה ועומדת במחלוקת תנאים ואמוראים, ראשונים ואחרונים (ראה שו"ע או"ח ס, ד), ומכל מקום, נוגעת היא לכל המצוות ולא רק לקריאת שמע. אך לעומת זאת מיוחדת היא כוונת הלב הנדרשת לקריאת שמע, ולגביה נפסק לדעת הכל: "הקורא קריאת שמע, ולא כיוון לבו בפסוק ראשון שהוא 'שמע ישראל' לא יצא ידי חובתו" (שו"ע או"ח ס, ה).

היטיב להבהיר את ההבחנה בין שתי הכוונות, ה'משנה ברורה' שם: "כוונת הלב האמורה בקריאת שמע, אינה הכוונה שבסעיף ד' (לעניין 'מצוות צריכות כוונה'), דשם הכוונה לצאת ידי חובת המצווה.. מה שאין כן כוונה זו שבקריאת שמע, שעניינה להתבונן ולשום על לבו מה שהוא אומר".

אמנם יש לציין כי לדעת ר' עקיבא, נלמדת חובת כוונת הלב בקריאת שמע, מהביטוי הנאמר בהמשך הפרשה: "והיו הדברים האלה אשר אנכי מצווך היום – על לבבך" (ו', ו). ומכאן לדעתו "אתה למד שכל הפרשה כולה צריכה כוונה" (ברכות י"ג ע"א).

אך הן נפסקה שם הלכה כדעת ר' מאיר, שרק פסוק ראשון של 'שמע ישראל' צריך כוונה, ועל כרחך עליך לומר, שכוונה זו המיוחדת לפסוק הראשון בלבד, מקורה במילה – 'שמע'! התובעת מן האדם לא רק להבין את המילים אלא להפנים אותם בלבו, כדברי הכתוב בישעיה (ו', י): "…ובאזניו ישמע ולבבו יבין…".

והרובד הרביעי המקופל במילה שמע – משמעותו קבלה! כדברי חכמים: "שמיעא לי – כלומר סבירא לי", כלומר: הדבר מקובל עלי ואני חש עצמי מחוייב לו. 

אף כאן: יכול אדם לשמוע את הדברים באזניו, להבינם ואף  להזדהות עמם, אך אם אין הוא מתחייב לקבלם עליו לא יצא ידי חובת קריאת שמע.

לפיכך מגדירים חכמים את 'קריאת שמע' – 'קבלת עול מלכות שמים', כדברי ר' יהושע בן קרחה במשנה בברכות (ב', א'): "למה קדמה פרשת 'קריאת שמע' ל'והיה אם שמע'? כדי שיקבל עליו עול מלכות שמים תחילה, ואחר כך מקבל עליו עול מצוות".

הבה נדקדק בדברי ר' יהושע בן קרחה ונשאל: היכן בדיוק מצינו קבלת עול מלכות שמים בקריאת שמע, וקבלת עול מצוות ב'והיה אם שמוע'?

דומה שב'והיה אם שמוע' הדבר פשוט שהרי נאמר שם "אם שמע תשמעו אל מצוותי…" (דברים י"א, יג) ושמיעה אל משמעותה קבלת הדבר, כתרגום אונקלוס שם: " 'אם שמע תשמעון' – אם קבלא תקבלון". אך מכאן נמצית למד שאף 'שמע' שבפרשה ראשונה – משמעותו: קבל עליך עול מלכות שמים באמונה שלמה.

צאו וראו אפוא מה גדולה תורה שבעל-פה, הדולה את הלכות קריאת שמע, על כל פרטיה ודקדוקיה, מתוך עיון בעומק פשוטו של מקרא, ומה גדולה תורה שבכתב, המקפלת את כל יסודות ההלכה במילה אחת – קטנה שהיא גדולה – שמע!

ובמאמר מוסגר: זהו אחד המסרים המרכזיים שאני מבקש, להאיר ב'מעט מן האור': כיצד צומחת תורה שבעל-פה מתוך תורה שבכתב וכיצד רלוונטיים הדברים גם לנו, ואורם זרוע – מיני קדם ועד ימינו.

האם אתה שומע?

… ועדיין, העיקר לא נאמר!

אותם ארבעה רבדים המקופלים ב'שמע', אינם מנותקים זה מזה, ואין להתייחס אליהם כאל 'מבנה מודולורי' המאפשר לבודד כל חלק ולראות בו דבר העומד בפני עצמו.

לפנינו חטיבה אורגנית אחת הצומחת ועולה משמיעה לקבלה. הקול המהדהד בכל העולמות וקורא 'שמע ישראל'! חייב להגיע לאזניך ולהרעיד לא רק את עור התוף, אלא את כל נימי נפשך, ולבוא לידי ביטוי ממשי בהווית חייך. שמיעה מביאה לידי הבנה, הבנה מביאה לידי כוונה וכוונה מביאה לידי קבלה.

אם לא קבלת עליך עול מלכות שמים ודבקת ב'אחד' בכל לבבך, אות הוא שלא הפנמת עד תום את הצליל המכוון אליך ולא התחלת אפילו לשמוע ולקלוט את הקול הקורא – שמע!

כי לשמוע באמת זה אומר הכל!

"קול קרא לי והלכתי. הלכתי כי קרא קול".












חנן פורת

 לאור ההלכה

איזה מבנה חייב במזוזה

"וכתבתם על מזוזות ביתך ובשעריך" (דברים ו, ט). בית או שער חייב במזוזה אבל בפתח של מבנה שאינו בית אין צריך לקבוע מזוזה.

לפיכך חדר קטן מידי, שאינו יכול לשמש למגורים, אינו נחשב בית. ואמרו חכמים שלכל הפחות צריך שיהיו בחדר ארבע אמות על ארבע אמות (1.92 מטר על 1.92 מטר), ואם אין בו שיעור זה, אינו נחשב בית, ואינו חייב במזוזה. 

לעיתים ישנו חדר צר וארוך, שמצד אחד רוחבו פחות מארבע אמות, אולם מכיוון שהוא ארוך יש בו שטח כגודל חדר של ארבע על ארבע אמות. נחלקו בזה הראשונים, לדעת הרמב"ם, כיוון שיש בו שטח כשיעור בית, הוא חייב במזוזה. ולדעת הרא"ש, כיוון שאין בו רוחב ארבע אמות, אינו יכול לשמש כבית בנוחות, ופטור במזוזה. למעשה, בחדר כזה יקבעו מזוזה בלא ברכה (שו"ע יו"ד רפו, יג, ש"ך כג).

בית כנסת פטור ממזוזה, מפני שאינו נחשב בית, שלא נועד לשימוש אדם אלא לשם תפילה. ואף בית מדרש שלומדים בו לדעת רוב הפוסקים פטור ממזוזה, ואף שיושבים בו שעות מרובות, כיוון שעוסקים בתורה בלבד אינו נחשב כבית שצריך להיות ראוי גם למגורים. ויש מי שאומר שגם לימוד תורה נחשב כשימוש של בית ולכן בית מדרש חייב במזוזה. וכך נוהגים לכתחילה, לקבוע מזוזה בבתי מדרש, אלא שהואיל ולדעת רבים אין בזה חובה, אין מברכים על קביעת המזוזה בבית מדרש (שו"ע יו"ד רפו, י). ונוהגים כיום לקבוע מזוזה גם בבית כנסת, כי נוהגים ללמוד תורה גם בבתי הכנסת, ואם כן כל בית כנסת נחשב גם בית מדרש. 











הרב אליעזר מלמד

 אורו של ספר

מן הסערה

הרב יוסף דב הלוי סולוביצ'יק

"ויען ה' את איוב מן הסערה" (איוב ל"ח, א)

אחד הדברים שמייחדים את הגרי"ד סולוביצ'יק זה החידוש והמעוף. בספר הקודם שהוציאה עמותת 'תורת הרב', 'אדם וביתו' עסק הגרי"ד בנושאי משפחה וזוגיות, ופיתח תובנות ועולמות חדשים בנושא.

בספר החדש, מן הסערה: מסות על אבלות, ייסורים והמצב האנושי, פותח הגרי"ד בפינו דלתות לעולמות נסתרים בנושא המוות וההתמודדות האנושית איתו, וכן בנושאים משיקים אחרים. הגרי"ד מציג בספר תזות מעמיקות ונוקבות בנוגע למשמעות של האבלות והאנינות, ביחס שבין אבלות היחיד לאבלות ציבורית ועל היחס הנכון של היהדות לייסורים.

הגרי"ד לא נרתע מלעסוק גם בנושאים רגישים וכואבים כגון: הפחד מהמוות, משמעות הטהרה של פרה אדומה, ההתמודדות של הפרט ושל ציבור עם הטרגדיות התוקפות אותו, וניצול הייסורים לזיכוך האדם.

שני פרקים ראויים לאיזכור מיוחד: הפרק 'מן הסערה' שנתן את שמו לספר, והפרק 'תיאוריה של רגשות', המתווה את היחס הראוי בעיני הגרי"ד אל הרגשות.

ייחודו של הפרק 'מן הסערה' הוא בעיתוי שבו נכתב. הפרק נכתב זמן קצר לאחר מאבקו במחלת הסרטן ורישומו של מפגש זה עם אימת המוות ניכר במלא חריפותו.

ייחודו של הפרק בנושא הרגשות הוא בהתמודדות האמיצה עם נושא שכמעט ולא נדון בספרות הרבנית. אחת הדוגמאות לכך היא טענת הגרי"ד ש'הרגשות הם אמצעי שדרכו נפתח בפנינו עולם הערכים'. עוד קביעה מעניינת היא הטענה שבניגוד לנצרות המתבססת, על פי הצהרתה, על רגש האהבה בלבד, קובעת היהדות שאין להעניק בלעדיות לרגש מסוים. יש צורך במרחב הרגשות כדי להתייחס נכון לתופעות ולאירועים שסובבים אותנו. הנצרות מתייחסת באהבה גם לחיית-אדם הרוצחת ומבתרת גופה במגמה להתעלל בה. היהדות, לעומת זאת, רואה במידת הדין ובשנאת הרֶשע, דרך מתאימה יותר להיאבק ברשעה ותוצאותיה.

ניתן לרכוש את הספר "שלם הפצת ספרים", בטלפון: 02-










נכתב ע"י עמיחי גורדון, אלון שבות

 אור לחודש מנחם אב

משמחה ליגון  ומיגון לשמחה

בספרו "נר למאור" על פרשיות התורה כותב מו"ר הרב משה צבי נריה דברים מרים ועצובים לתשעה באב (עמ' 344) תחת הכותרת: מיום שמחה – ליגון.

מיום שמחה – ליגון

וָיָּשֻבוּ מִתּוּר הָאָרֶץ מִקֵּץ אַרְבָּעִים יוֹם (במדבר י"ג, כה)

אילו זכו ישראל היה יום שובם של המרגלים למחנה ישראל במדבר, יום בשורת הארץ, יום חג גדול. תשעה באב היה חג קדושת הארץ, חג האמונה בהבטחת ה'. אומה נוטרת אמונתה היתה נכנסת לארצה, יוצאי מצרים היו באי הארץ, רואי הפלאות במצרים היו נכנסים לירושלים, פני העולים היו אחרים.

משלא זכו ישראל, משבכו בכייה של חינם, הפך תשעה באב ליום אבל. לא נתגלתה בעולם אמונה אדירה. הפכה בכיית חינם זו לבכיית דורות, לחוסר אמונה ממנו סובל העולם עד היום הזה.

עזים ונכונים דברי מו"ר הרב נריה, אך דומה שראוי להשלימם תחת הכותרת ומיום יגון לשמחה.

כלל גדול למדנו הראי"ה קוק זצ"ל באורות התשובה (ו', ז'):

"כל פגם סופו לתיקון"  ולפיכך אף חטא המרגלים סופו לתיקון ומאיסת ארץ חמדה עוד תהפוך לדבקות בארץ חמדה אשר כדברי הרב: "תשמיד בזרוע עוז רוחני ובקדושה רוחנית של ארץ חמדה, את הזוהמה של המרגלים, ובעבותות אהבה תמשוך את בניה לארץ חמדת לבית חייהם" (הקריאה הגדולה לארץ ישראל).

דברים מפורשים על ה"מהפך" של תשעה באב מיום יגון – לשמחה, אנו מוצאים בנבואה הנחמה של זכריה:

"כה אמר ה' צב-אות: צום הרביעי וצום החמישי וצום השביעי וצום העשירי יהיה לבית יהודה לששון ולשמה ולמועדים טובים והאמת והשלום אהבו" (זכריה ח', יח). ובוודאי שצום החמישי – הלא הוא תשעה באב לא יהיה לששון ולשמחה אלא משעה שיתוקנו כל החטאים שגרמו חורבן וגלות ובכללם – חטא המרגלים.

ולקראת יום ט"ו באב שבו "כלו מתי מדבר", נייחל ונתפלל בכל לב כי יתקיים בנו מהרה מקרא שכתוב: "והפכתי אבלם לששון, ונחמתים ושמחתים מיגונם" (ירמיה ל"א, יב).

 אורות מן השטח

ח"כ אורי אריאל ונחי אייל, מזכ"ל תקומה, סיירו בלוד כדי להכיר מקרוב את מצב הנוער בעיר. לסיור הצטרפו גם מר שבתאי קטש – נציג המועצה, מר שמעון טרבלסי – מנהל מחלקת תרבות תורנית בעיר, מר יהודה דובדבני – מנכ"ל עמותת "לב לנוער" ומר יוסי ארוש – מנהל הגרעין התורני בלוד.

ח"כ אורי אריאל סייר בפרוייקטים המיועדים לבני נוער, בקייטנות, ובמרכז להעמקת הזהות היהדות, שם נפגש עם בנות בשרות הלאומי המתנדבות במקום, ועם חברי מועצת הנוער של לוד והבטיח לעזור. מפגש נוסף יתקיים בקרוב.

חוזרים לצמתים…
להלן מידע נוסף על הפגנות בצמתים: מושב שדה אילן (יוחאי 050-6798701), אשדוד (אושרת 08-8561647), כנרת (להבי 050-7413142), באר-שבע (אברהם 08-6434630), נהריה (אופיר 064-789193, הילה 052-5865437).

לפתיחת צומת חדש נא פנו לטלפון: 08-9471273.

סמינר המאה

ימי יפו והמושבות של הרב קוק זצ"ל
לרגל מאה שנה לעליית הרב קוק לארץ ישראל, מקיים "בית הרב" שלושה ימי עיון וסיור ביפו, ימים ראשון-שלישי, כ"ח-ל' באב התשס"ד (15-17.8). בתוכנית: הרצאות מפי הרב משה גנץ, חנן פורת, ד"ר חגי בן-ארצי, הרב מיכה הלוי, סיורים ביפו העתיקה ובנוה צדק ועוד. ביום שלישי יתקיים טיול-שחזור "מסע הרבנים" של הרב קוק ורבני הישוב הישן, אל מושבות החלוצים בצפון בשנת תרע"ד (חדרה, זכרון יעקב ועוד) בהדרכת ד"ר יוסי אבנרי.

ניתן להשתתף בסמינר כולו או בימים בודדים. פרטים והרשמה בטלפון: 02-6232560, 02-6251517.

סיור בעקבות תלמידי חכמים בעיר העתיקה

בליווי הכליזמר מוסא ברלין

סיור יחודי של "בית הרב", יתקיים אי"ה בתאריכים כ"ב באב (9.8), כ"ט באב (16.8), ו' באלול (23.8), ט' באלול (26.8) בשעה 19:00.

להרשמה ולפרטים על סיורים נוספים בעריכת "בית הרב" (בעקבות ר' אריה לוין בנחלאות, "על נביאים ומשכילים", ביקור בבית הרב וצפיה בחיזיון אור-קולי ועוד) בטלפון: 02-6232560, 02-6251517.

"הרב אליעזר לאדייר – שירים ומחקרים"

בשבוע שעבר כתבנו דברים על ספר יקר זה. לצערנו נפלה טעות במספר הטלפון של עקיבא צימרמן, שהוציא ספר זה לאור. מספר הטלפון הוא 03-6045774.

"זוגיות" - ב"היכל יהודה"

לכבוד ט"ו באב, ירצה הרב שמואל יניב, מחבר ספרי "צפונות בתורה" ועוד על "זוגיות – צרות או אוצרות".

ההרצאה תתקיים אי"ה ביום שלישי, ט"ז במנחם-אב (3.8 ) בשעה 20:15 בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב. לפרטים: 03-6919210.

בהזדמנות

מרכז ההזמנות של "מעט מן האור" מציע את הספרים הבאים למכירה, במחירי הזדמנות (עד גמר המלאי!):

* עקידת יצחק לזרעו - מאמרים ומסות ודברי הגות על העקדה, הספר יצא לזכרו של יצחק הירשברג הי"ד, שנפל במלחמת שלום הגליל – 50 ש"ח.

* איש ימינך - על הרב שמואל בנימין הרלינג – 50 ש"ח.

* בראש השנה יכתבון - קובץ מאמרים על ראש השנה בהוצאת מכללת הרצוג – 50 ש"ח.

* הררי עוז - שיעורים בספר שופטים מאת הרב אלחנן בן-נון – 50 ש"ח.

דמי טיפול ומשלוח - 15 ש"ח לספר בודד, 20 ש"ח ל- 2 ספרים ויותר.

להזמנות: 02-5378666.
 עמדת תקומה

מ"השרשרת הישראלית" – ל"עצומת התקווה"

ההצלחה הכבירה של "השרשרת הישראלית" בה השתתפו כמאתיים אלף איש ואשה, זקן וטף, מחייבת לעצור לרגע קט, ולומר בקול גדול: תודה!

בראש ובראשונה, תודה לאנשי גוש קטיף: מהיוזמים והמארגנים ועד ל'חיילים הפשוטים', ומראשי הישיבות והרבנים ועד לנוער והילדים.

הבה נודה בפה מלא: אנשי גוש קטיף לימדו את כולנו – גם את נאמני ארץ ישראל הותיקים – פרק נפלא באהבת ארץ ישראל ובמסירות נפש למענה.

תודה גם לכל אלה שסייעו להצלחת המבצע: לרבני ישראל – שחיברו לשרשרת את בתי הכנסת ובתי המדרש, לקהילות הקודש שבאו בהמוניהם מקרית שמונה ועד אילת, למועצת יש"ע, לאמנה, ולמתיישבי יש"ע – שלא חסכו מאמץ, ומעל לכל לרבבות 'החוליות האנושיות' שאחזו זה ביד זה – מגוש קטיף ועד לכותל המערבי, ואמרו לראש הממשלה ולממשלתו המנותקת: עוד לא נותקה השרשרת!
ומכאן – להפקת לקחים ולמבט לעתיד

שלושת המבצעים הגדולים שהתקיימו עד כה: 'צעדת יום העצמאות', 'משאל מתפקדי הליכוד' ו'השרשרת הישראלית' – לימדו אותנו שעומד לרשותנו צבא אנושי גדול ונפלא שאין דוגמתו בארץ כולה; צבא הנענה למשימה הלאומית בלב שלם, לא מתוך שנאה ויאוש, ולא בקצף על השפתיים – אלא בשמחה ובאהבה לעם ולארץ גם יחד. עדות לדרכו של 'צבא זה' בא לידי ביטוי אפילו ב'פכים קטנים': שימו לב, דרך משל, כיצד טרחו ועמלו המארגנים עם כל ההמונים לנקות את השטח לאחר המבצע, ולהשאיר את הדרך – יפה כשהיתה. רק מי שאוהב את הארץ ורואה בה את ביתו – נוהג ככה…
על כן, 'קריאת הכיוון' שלאורה נמשיך ללכת היא: 'יש לנו אהבה, והיא תנצח!' ואפשר שמשפט זה אף יהפוך לסיסמא ולסטיקר לקראת המבצע הבא.

בימים הקרובים, יתחילו לעבור מאות ואלפי צוותים 'פנים אל פנים' – מבית לבית, ויחתימו רבבות בתי אב על 'עצומת התקווה' האומרת בפשטות:

"אנחנו – תושבי ישראל חפצים:

לבנות – ולא להרוס, לחבר – ולא לנתק!

ואתם – נבחרי הציבור,

הפסיקו את כל התוכניות

לעקירת ישובים ולגירוש יהודים.

אנחנו – נפעל בכל יכולתנו לסיכול תוכניות ההרס.

ובאנו על החתום – אזרחי ישראל".

כשיחתמו, בעז"ה, על עצומת התקווה למעלה ממיליון בתי אב ('…ולא בשמים היא') נראה מה תאמר אז הממשלה? מה תאמר התקשורת? ומה יאמרו שלל מוציאי דיבת העם והארץ רעה – המסבירים לנו כל הזמן שהעם עייף וחלש, ורוצה – ברובו הגדול – לברוח מחלקים מארץ ישראל, ולעקור בנים מגבולם?

חברים יקרים!

זו תהיה דרכה של 'עצומת התקווה':

דרכה לא תהיה דרך איומים, אלימות והיסטריה, דגלה ינשא אל-על בעוז ובתקווה, באמונה ובאהבה.

לא נבכה ולא נצרח, לא נקונן ולא נתייפח –
'יש לנו אהבה, והיא תנצח!'
