אל מול החרב החדה

הדברים שלפניכם נכתבים מנוה דקלים הנצורה שבגוש קטיף, ערב היום המר והנמהר שהועידה הממשלה הרעה הזאת לחורבן המקום ולגרוש יהודים מביתם ומאדמתם.

אני מתגורר כאן בביתה של משפחה יקרה המכונסת, בשעה זו על בניה ובנותיה כדי לומר להם שעם הנצח לא מפחד מדרך ארוכה, ובשעה זו כל תכולת הדירה מארונות הספרים וצעצועי הילדים ועד התמונות על הקיר, הבגדים וכלי המטבח - הכל נשאר על מקומו שלו ורגוע.

הלב מתכווץ מצער אל המחשבה כי עוד מעט קט עלול החייל, המביא את צו הגירוש, לדפוק בדלת והילדים הקטנים של המשפחה רחלי ויונתן יאלצו לאחוז בידם של אבא ואמא ולצאת מכאן ממררים בבכי.

אי אפשר, פשוט אי אפשר לתפוס את גודל הזוועה והאכזריות שבמעשה הגירוש הזה שאינו מביא לא ביטחון ולא שלום אלא סתם.. סתם יצר הרס ו"השמדה עצמית", העלול להיחרת כאות קין על מצחה של מדינת ישראל האהובה שמנהיגיה בגדו בה והיו לה לאויבים.

ומאידך אין מילים לתאר את עוצם גדולתם וקדושתם של אנשי גוש קטיף, הממשיכים עד הרגע האחרון במסירות נפש לדבוק בארץ ישראל ללא שמץ של אלימות ושנאה כלפי החיילים האומללים שנשלחו למשימה לא להם. ורבים מהם עומדים ודמעות בעיניהם ואינם מוכנים להיות בורג במכונת הגירוש האכזרית הזאת.

כי אין יאוש בזה העולם

...ושטן היאוש ניצב בפתח ובחיוך לועג תוהה ושואל:  האם יש עוד טעם במאבק? האם לא הגיעה השעה להשלים עם רוע הגזירה ולהרים ידיים במאבק הזה הנראה על פניו אבוד לחלוטין?

האם יש עוד מקום לשקוע באופוריה ולהתעלם מן המציאות האכזרית הטופחת על פניה?

וקול ממעמקים מבשר ואומר: האם שכחת את אשר למדת במסכת ברכות (י' ע"א), על תפילת חזקיה מלך יהודה אשר הטיח ישעיהו בן אמוץ הנביא שבישר לו על מותו:

"בן אמוץ כלה נבואתך וצא! כך מקובלני מבית אבי אבא, אפילו חרב חדה מונחת על צוארו של אדם אל ימנע עצמו מן הרחמים. שנאמר: "הן יקטלני - לו אייחל" (איוב י"ג, טו)".

ובכן אף כאן בנוה דקלים כל עוד לא גורשנו בכח הזרוע אל לנו לאבד תקוה ועלינו לצפות לרחמי שמים, כי ישועת ה' כהרף עין ושומע תפילה בכוחו לשמוע צעקתנו עד הרגע האחרון… כדרך ששרו כאן, בבית הכנסת המרכזי, בליל שבת חזון, אלפי פיות בקול גדול: 

"שועתנו קבל ושמע צעקתנו יודע תעלומות"

"ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד".

אך מהיכן בדיוק למדנו מבית אבי אבא, הלא הוא דוד מלכא משיחא, שאפילו חרב חדה מונחת על צוארו של אדם אל ימנע עצמו מן הרחמים?

רש"י על אתר אומר: "דוד שראה את המלאך וחרבו שלופה בידו (שמואל ב' כ"ד) ולא מנע עצמו מן הרחמים", שהרי אמר בתפילתו באותה שעה: "הנה אנכי חטאתי ואנכי העויתי ואלה הצאן מה חטאו" (שם כ"ד, יז).

אין עתה ספרים תחת ידי, אך זכורני שר' צדוק הכהן מלובלין אינו מסתפק  בפירוש רש"י ומביא מקום נוסף ממעשה דוד המלך שגם לאחר שנגזר עליו שהבן הראשון שנולד לו מבת-שבע "מות ימות" (שמואל ב' י"ב, יד) לא התייאש וצם והתפלל יום ולילה עד מות הילד.

שואל ר' צדוק הרי אדרבא, מכאן ניתן ללמוד שאין התפילה מועילה לאחר שנגזרה הגזירה, ותשובתו מופלאה:

אם דוד המלך התפלל סימן שתפילה מועילה – וגם אם בעת הזאת לא בטלה הגזירה הנה למדים אנו מעצם תפילתו של דוד שיש בכוחה של תפילה לחולל ישועות אפילו במצבים הנראים אבודים ועל כן אל ימנע אדם עצמו מן הרחמים.

מה למדנו ממשה רבנו?

ולפתע חשבתי לאור דבריו של ר' צדוק – האדם הראשון המלמדנו יסוד זה, עוד קודם לדוד המלך, הלא הוא משה רבנו אדון הנביאים, בפרשת השבוע שלנו – פשרת ואתחנן.

הן על משה נגזרה הגזירה שלא יכנס אל הארץ המובטחת בעקבות פרשת מי מריבה, ואעפ"כ אין משה מתייאש אלא זועק ומתחנן "אעברה נא ואראה את הארץ הטובה אשר בעבר הירדן, ההר הטוב הזה והלבנון" (דברים ג', כה).

נכון אמנם שאין הקב"ה מקבל את תפילתו מטעמים עמוקים גלויים ונסתרים, אך כדברי ר' צדוק מעצם תפילתו של משה אנו למדים שבכוחה של תפילה לקרוע את רוע הגזירה ואפשר שלשם כך נכתבה תפילה זו ללמדנו שאין יאוש בזה העולם כלל.

ואפשר אף למעלה מזה: אמנם נכון שתפילתו של משה לא נענתה באותה שעה אך בכל זאת לא היתה לבטלה.

צאו וראו כמה כיסופים לארץ ישראל למד עם ישראל לדורותיו מתפילתו של משה, וכמה עוז ותעצומות נפש שאב ממנה לחתור ולעלות בפועל את המקום שאליו נכסף משה ולא זכה.

ובזמן שכל פטפוטי ההבל של אלפי מאמרים בעיתונים ובכלי התקשורת הושלכו זה מכבר לפח הזבל של ההיסטוריה, נשארה תפילת משה בעיצומה ואנו קוראים אותה עד היום, נבנים ממנה ומתברכים בה.

להמשיך בשליחות

ולא זו אלא אף זו למדנו ממשה:

לכאורה היה לבו של משה יכול להישבר לרסיסים, לאחר שלא שעה הקב"ה אל תפילתו ואמר לו: "רב לך אל תוסף דבר אלי עוד בדבר הזה" (ג', כו). ומכאן ואילך היה יכול משה להישאר שבר כלי ולהתמכר עד שעתו האחרונה לכאבו הנורא.

אבל לא זו דמותו של משה רבנו, הדבק בא-לוהיו בכל מצב. משה ממשיך במשימתו להכניס את בני ישראל ארצה גם אם אין הוא עצמו זוכה לכך, והוא מחזק את יהושע ומאמצו להמשיך את דרכו.

ואף את בני ישראל שכה מררו את חייו הוא ממשיך להדריך לאורה של תורת חיים:

"ועתה ישראל שמע אל החקים ואל המשפטים

אשר נכי מלמד אתכם לעשות למען תחיו 

ובאתם וירשתם את הארץ אשר ה' א-לוהי אבתיכם נתן לכם" (ד', א).

כמה נוגעים ללב דברי רש"י הדורש על פי הספרי את סמיכות הפרשיות בין "ונשב בגיא מול בית פעור" לבין "ועתה ישראל שמע אל החקים", וכה דבריו:

"אתם נצמדתם לעבודה זרה ואעפ"כ 'ועתה ישראל שמע אל החקים' והכל מחול לך ואני לא זכיתי לימחל לי".

אין כוונת רש"י להצביע על קטרוג נסתר בדברי משה ולמצוא בהם דופי, אלא אדרבא ללמד מהי גדולתו של משה שאע"פ שלא זכה שימחל לו – אין עינו צרה בעמו האהוב ואין הוא זז משליחותו כלפיו.

נחמו נחמו עמי...

יהי רצון שנזכה להתאמץ בשלוש מידות אלה של משה רבנו:

1. להאמין בישועה עד הרגע האחרון, ולצפות בעומק הלב כי בוא תבוא. וריבון העולמים יודיע לעין כל כי יש לו אהובים בעולמו וינפץ את החרב המונחת על צוארנו לעקור בנים מגבולם ולגרש יהודים מביתם.

2. לדעת כי יהא אשר יהא, עומדת זכותם הגדולה של אנשי גוש קטיף ונחרתת באותיות של אש בתולדות האומה ומלמדת את עם ישראל לדורי דורות מהי דבקות בארץ ישראל, וזכות זו לא תמחה ולא תשכח לנצח.

3. ללמדנו כי בכל תנאי ובכל מצב נמשיך בשליחותנו הגדולה לסול את דרך מהלך שיבת ציון חרף כל המשברים ולדבר על לב ירושלים דברים טובים, דברים נחומים עד ישמע קול מתרונן ומנחם:

      "נחמו נחמו עמי יאמר א-לוהיכם".











חנן פורת

תפילת נעילה

"פתח לנו שער 

בעת נעילת שער

עבור כי פנה יום

היום יפנה  

השמש יבוא ויפנה 

נבואה שעריך"

"ואף על פי  ששערי תפילה ננעלו - 

שערי דמעה לא ננעלו" (ברכות ל"ב ע"ב)

פְּתִיחָה: מִימֵי צֵאתֵנוּ מִמִּצְרַיִם עַד הֵנָּה*

- - - 
וְעוֹדֶנִּי הָעֶלֶם בַּחֲלוּק-הַפַּסִּים וּבְאַבְנֵט

שֶעָמַד אֶל מֹשֶׁה מֵאָחוֹר-לוֹ בְּלֵיל רוֹגְנֵי אֹהָלִים

בַּמִּדְבָּר מְלֻטַּשׁ-כּוֹכָבִים, וּצְמַרְמֹרֶת בִּי.. וַי!

מֹשֶׁה עַל בִּרְכָּיו מִתְחַנֵּן בִּפְנֵי אֵ-ל מִסְתַּתֵּר

בְּשַׁפְרִיר חֶבְיוֹן: תְּחִנַּת הַנִּכְסָף הַגַּלְמוּד:

לָבוֹא-בְרַגְלָיו וְלִרְאוֹת-בְּעֵינָיו הַנּוֹפִים

אֲשֶר אֲלֵיהֶם כֻּלָּנוּ נָבוֹא בָם לִמְלֹךְ,

וְרַק הוּא הַמַּעֲלֶה-אֶת-הָעָם בְּעַצְמוֹ לֹא יֹעַל,

- - - 

וּבְהִדֹּם מֹשֶׁה וְנִרְאֶה: כֹּה יָחִיד וְנֶעֱזָב!

מִסְתַּכֵּל לִצְדָדִין כִּמְחַפֵּשׂ: מִי מֵעַם שֶׁלּוֹ פֹּה..

וְרוֹאֵנִי : עֶלֶם בַּחֲלוּק הַפַּסִּים וּבְאַבְנֵט:

עֶלֶם בְּלֵיל הַמִּדְבָּר וְאוֹמֵר לִי: נַעֲרִי!

- הֲלִי זֶה אָרַבְתָּ הַלֵּיל בַּמִּדְבָּר, נַעֲרִי?

וְעֵינַי זוֹלְגוֹת דְּמָעוֹת.. לֹא אָרַבְתִּי לְךָ.

נָא, קָחֵנִי בַּאֲשֶׁר תֵּלֵךְ, אֲהַבְתִּיךָ מֵאָב-

וּמֵאֵם-יְקָרִים-לִי, אַף כִּי יָחִיד לְהוֹרַי.

וּמֹשֶׁה מַנִּיחַ יָדוֹ עַל כְּתֵפִי וְגוֹחֵן

וְחוֹתֵם אֶת מִצְחִי בִּנְשִׁיקָה.. לַעֲדֵי עַד אַהֲבָה:

לְנֶאֱמַן בְּרִיתוֹ בְּעֶרְגָּה אֶל אוֹתָם הַנּוֹפִים 

שֶׁהוּא לְמַעֲנֵנוּ פִּלֵּס בְּלֵב יָם הַנָּתִיב.





אורי צבי גרינברג





*קטעים מתוך השיר

מ "נחמו נחמו עמי"  ועד "שוש אשיש בה'"

מקורו של המנהג והשתלשלותו

משבעה עשר בתמוז ואילך מפטירין שלוש של פורענות; שבע של נחמה ; שתים של תשובה. (שו"ע או"ח תכ"ח,ח) 

מקורם של דברי השולחן ערוך הללו הוא במדרש ארץ ישראלי קדום יחסית –פסיקתא דרב כהנא. מדרש זה משקף את מנהגם של בני ארץ ישראל בתקופה הקדומה. בבבל באותה תקופה, היו מנהגי הקריאה בתורה ובהפטרה שונים מאד. האם גם בה נהגו הפטרות אלו של הפסיקתא? 

מסתבר שלא כך הדבר. מדברי הרמב"ם בנספח שכתב לספר אהבה – 'סדר תפילות כל השנה'- מתברר שאכן לכל הפרשות החל בסופו של ספר במדבר ועד לסיום ספר דברים ישנן הפטרות 'רגילות' הדומות לפרשות שלהן. מסתבר שאלו הן ההפטרות המקוריות של המנהג הבבלי. 


מתי איפוא והיכן הוכנסו הפטרות הפסיקתא לתוך המנהג הבבלי, שהוא מנהגנו, ובכך גרמו לדחיקת ההפטרות המקוריות שעל פי מנהג זה?


בדורו של הרמב"ם כבר פשט המנהג במצרים ובארצות הסמוכות לה, כמבואר בדבריו בפרק י"ג מהלכות תפילה הלכה י"ט. אולם דור אחד לפניו אנו מוצאים כי רבנו שלמה ברבי נתן מן העיר סיג'ילמסה שעל יד פאס שבמרוקו, לא כלל בסידורו (ירושלים תשנ"ה) את מנהג הפסיקתא לקרוא בשבע הנחמות. מסתבר איפוא שבצפון אפריקה בסוף המאה הי"ב עדיין לא התפשט מנהג ההפטרות של הפסיקתא, ורק בדורו של הרמב"ם במאה הי"ג החל מנהג זה לפשוט ברוב הקהילות. 


נראה שלא כך היה המצב בארצות אירופה ואפילו בספרד. שם שלט מנהג הפסיקתא מימים קדומים שאין אנו יכולים לציין את ראשיתם.


באיטליה, מאידך, מנהגם של בני רומא עד היום הזה הוא לקרוא רק הפטרת פורענות אחת- בשבת שלפני תשעה באב- ושלוש הפטרות נחמה ראשונות בשלוש השבתות שאחרי תשעה באב. לאחר מכן מפטירין על פי מנהג זה באותן הפטרות המצויות ברשימתו של הרמב"ם. 


משמעותו של המנהג 

שבע הפטרות הנחמה, שסמנן נו"ע ארק"ש, לקוחות כולן מפרקי הנחמות שבישעיהו, החל בפרק מ'. נשאלת השאלה: מדוע נבחרו דווקא נבואות נחמה אלו מבין רבות נוספות, ומדוע נקבע סדרן כפי שנקבע? 

רבי דוד אבודרהם בסידורו (בפרק 'סדר הפרשיות וההפטרות') עונה על שאלות אלו על פי מדרש עלום, התופש את פתיחותיהן של הפטרות הנחמה כ"תלת שיח" בין ה' לבין הנביאים ולבין ציון:

אומר במדרש על דרך צחות כי תקנו לומר בתחילת הפטרות הנחמות "נחמו נחמו עמי" (מ',א) כלומר שהקב"ה אמר לנביאים 'נחמו נחמו עמי'. על זה משיבה כנסת ישראל "ותאמר ציון עזבני ה'"(מ"ט,יד), כלומר 'איני מתפייסת מנחמת הנביאים'…ומפטירין… "עניה סוערה לא נוחמה" (נ"ד,יא), כלומר הנביאים חוזרים ואומרים לפני הקב"ה ' הנה כנסת ישראל לא נתפייסה בתנחומים שלנו'. על זה חוזר הקב"ה ואומר " אנכי אנכי הוא מנחמכם" (נ"א,יב). ואומר עוד "רני עקרה לא ילדה" (נ"ד,א) ואומר "קומי אורי כי בא אורך" (ס',א). על זה משיבה כנסת ישראל " שוש אשיש בה'" (ס"א, י) כלומר עתה יש לי לשוש ולשמוח "תגל נפשי בא-להי, כי הלבישני בגדי ישע" וגו'.    

אף שאין דברי מדרש זה מכוונים לפשוטו של מקרא, נראה  שהם מכוונים לפשוטו של מנהג הפסיקתא. בארץ ישראל היה עיקר חשיבותה של ההפטרה מונח בפסוקה הראשון. דברי מדרש זה מבארים את בחירתן של נבואות אלה דווקא, על פי הפסוק הפותח כל אחת מהן. בכך גם מוסברת העובדה התמוהה שהפטרת הנחמה השלישית "עניה סוערה" מאוחרת בספר ישעיהו לשתי ההפטרות הבאות אחריה, לשבתות שופטים וכי תצא.


כמה 'הלכתא גבירתא' יש ללמוד ממנהג הפסיקתא ומביאורו בדברי האבודרהם:

1. הפטרות הנחמה לקוחות כולן מספר ישעיהו, שממנו נלקחה גם הפטרת הפורענות השלישית והחמורה מכולן. הפורענות, בהגיעה אל נקודת השפל העמוקה שלה, מכילה בתוכה את ניצני הגאולה: " כל זמן שישראל בירידה תחתונה, מיד הם עולים." 

2. נבואות הפורענות הן שלוש, ואילו נבואות הנחמה שבע הן, ללמדך כי "מידה טובה מרובה ממידת פורענות". 
3. סדר ההפטרות הוא פורענות- נחמה- תשובה, ללמדך כי גם אם אין ישראל עושין תשובה הם נגאלין, ולאחר שייגאלו ישובו עד ה'. (כדעת ר' יהושע בסנהדרין צ"ז ע"ב).
4. נחמתן של ישראל אינה תהליך פשוט. אין די בהודעה " נחמו נחמו עמי" כדי שישראל יתנחמו. חפצים הם ישראל שדודם בעצמו הוא ינחמם, ורק אחר שיבוא ויאמר "אנכי אנכי הוא מנחמכם", ויאמר" קומי אורי כי בא אורך", יתנחמו ישראל נחמה גמורה ויאמרו "שוש אשיש בה'".
דורנו שראה את שיא הפורענות לפני שישים שנה, זכה וראה גם את תחילת הנחמה, ושמע את הקריאה  המפוצצת בראשי ההרים "נחמו נחמו עמי" . אך לא זכה דורנו עדיין לראות בתשובתם של ישראל עד ה', ולא זכה בהשלמת תהליך הנחמה. מי ייתן ומי שהשמיענו את ראשית קריאתו "נחמו עמי", יופיע וישמיענו גם את הקריאה "אנכי הוא מנחמכם", ונוכל אנו לענות "שוש אשיש בה'".      











הרב אלחנן סמט

 לאור ההלכה

שבת הארץ

מצינו קשר מיוחד בין מצוות השבת וארץ ישראל. השבת היא הזמן המקודש, וארץ ישראל היא המקום המקודש, ועם ישראל הוא העם המקודש. ואין הקדושה הזו לעצמה, אלא מקדושת יום השבת נשפע שפע של ברכה לכל ימי השבוע (זוהר ח"ב פח, א), ומקדושת הארץ מתברך כל העולם (ע' תענית י, א), ומקדושת ישראל מתברכים כל הגויים, שנאמר (בראשית כב, יח): "וְהִתְבָּרֲכוּ בְזַרְעֲךָ כֹּל גּוֹיֵי הָאָרֶץ".

המספר שבע רומז לקדושה שקיימת בתוך הטבע, שכן ששת הימים רומזים לששת הצדדים שבכל דבר גשמי - ארבע רוחות ומעלה ומטה. והשבת היא הפנימיות של ששת הצדדים. ולכן העולם נברא בששה ימים, ובאה שבת מנוחה לתת את המשמעות הפנימית של העולם (מהר"ל). וזה גם עניינה של ארץ ישראל, לגלות את הקדושה בתוך המציאות הגשמית. וכדי לעמוד על קדושת  הארץ צריכים לשמור את השבת. 

וכפי שאמרו חז"ל (בר"ר מו, ט): "אם מקבלים בניך את השבת - הם נכנסין לארץ, ואם לאו - אינם נכנסין". כי בשבת כל יחיד ויחיד משתחרר משעבוד המלאכה, ומתקשר לזיכרון בריאת העולם ויציאת מצרים, ומתוך כך יכול כל אחד ואחד מישראל להבין את ערכה של ארץ ישראל - לגלות את דבר ה' בעולם. 

ולכן אפילו בניית המקום המקודש ביותר - בית המקדש, אינו דוחה שבת (יבמות ו, א). ולמדו זאת חכמים מהפסוק (ויקרא יט, ל): "אֶת שַׁבְּתֹתַי תִּשְׁמֹרוּ וּמִקְדָּשִׁי תִּירָאוּ אֲנִי ה'". בזכות שמירת השבת אנו יכולים לעמוד על קדושת המקום, ועל ידי כך הארץ תתקיים בידינו.

[אמנם מלחמה דוחה שבת, שנאמר: "עד רדתה", אפילו בשבת (שבת יט, א). וכן יריחו נכבשה בשבת (ירושלמי שבת פ"א ה"ח). אבל בניין הארץ אינו דוחה שבת, זולת בשבות של אמירה לגוי, שהקילו לקנות בית מגוי בשבת משום ישוב הארץ (שו"ע או"ח שז, ה).]











הרב אליעזר מלמד

כוחה של צעקה

השעון ממשיך לתקתק. הספירה לאחור מתנהלת במלא המרץ. הכלים הכבדים (וכלי התקשורת בכללם) ממשיכים לנוע אל היעד. 

ואנחנו... הלב פצוע. הערפל כבד. תוהים, שואלים, מנסים לעכל, ומנסים להקשיב: מה עוד אפשר לעשות?

וציר כיסופים עדיין פתוח לתנועת יהודים.

מה עוד לא עשינו? מה עוד לא ניסינו? מתפקדי ליכוד, יום העצמאות בגוש קטיף, שרשרת אנושית, מפגן המאה, שתדלנות פוליטית בכנסת ובמרכז הליכוד, משאל-עם, פנים אל פנים, חסימות כבישים, מעצרים, מדינה בכתום, מצעד ההתחברות ועוד. אבל  הכלים הכבדים ממשיכים לנוע.

וציר כיסופים עדיין פתוח לתנועת יהודים.

"שהיה הקב"ה מתאווה לתפילתן"

נדמה, ע"פ עיון בדברי חז"ל, ומתוך ניסיון אמיתי להקשיב למה שאומרים לנו ימים אלה, שאולי הכל, הכל, מוביל אותנו לקראת תכלית אחת, שהיא בעצם גם הבסיס והרקע לכל ההשתדלויות הנעשות בימים אלו לביטולה של גזירת הגירוש הנוראה.

נחזור אחורה, בצירי הזמן והמקום, למחוזות אחרים... עם ישראל יוצא סוף סוף ממצרים. אנחת רוחה גדולה יוצאת  מגרונו עם סיומו של הפרק המצרי בחייו. לפתע, בבקרו של היום השביעי, הוא מגלה את פרעה ואת עמו מאחוריו. מה עושים כעת, בתוך המלכוד הזה? "באותה שעה היו עומדים ולא היו יודעים מה לעשות, והיה העם סוגר והשונא רודף והחיות מן המדבר" (שמות רבה פכ"א). מבוי סתום, דרך ללא מוצא, בלבול וחרדה מן הבאות. ממש חוסר אונים מוחלט. אמנם איננו יודעים כמה זמן בדיוק - רגעים או שעות - נמשך מצב זה, אך דבר אחד ברור: דווקא אז מתוך הצרה והצוקה, עולה ובוקעת מלבם של ישראל צעקה גדולה אשר מחוללת את המפנה הדרמטי: "תלו עיניהם לאביהם שבשמים וצעקו לקב"ה שנאמר 'ויצעקו בני ישראל אל ה' " (שם, במדרש).

ולא זו בלבד, מלמדים אותנו חז"ל, אלא שכל תכליתה של הצרה שבה הועמדו  בני ישראל באותה השעה - טמונה בצעקה זו. "ולמה עשה הקב"ה להם כך? אלא שהיה הקב"ה מתאווה לתפילתן". לאמר: התפיסה הפשוטה גורסת שצרה היורדת על הכלל או על הפרט, תכלית לעצמה היא. אלא, שניתן ביד האדם למתקה או לבטלה, בכח התפילה. הצרה היא הסיבה לתפילה. לעומתה, תפיסת העומק של חז"ל, הנלמדת כאן, היא, שהתפילה, יצירת הקשר המחודש עם בורא עולם, היא היא תכלית הצרה, וכל עצמה של צרה לא באה אלא לשם כך. דבר זה אינו נוגע רק לגדולי האומה כאבות והאמהות, אלא אף לאנשים פשוטים כערכנו. כך כתב ר' צדוק הכהן בנדון: "וכן כל צער שהשי"ת שולח לאדם ח"ו בעולם הזה, הוא על זה לעוררו לתפילה" (רסיסי לילה ו(:.

מה בין תפילה לצעקה?

נוסיף ונאמר: מעיון בדברי חז"ל, במדרש בו פתחנו, ובמקורות רבים נוספים, עולה שישנם מצבים בהם נדרשת דווקא "צעקה", ולא 'סתם' תפילה. מהי משמעותה היחודית של הצעקה?

חז"ל מונים לנו  עשרה לשונות של תפילה: "שועה, צעקה, נאקה, רנה, פגיעה..." (דברים רבה פ"ב). אין מדובר כאן במילים נרדפות גרידא.

כל אחת מהלשונות המנויות כאן מבטאת מדרגה אחרת, בחינה אחרת, של תפילה, מבין מכלול המצבים השונים המזדמנים לאדם בחייו. (ולא כאן המקום להאריך בביאורם). בחינת ה"צעקה" היא, ע"פ הזוהר הקדוש (בפר' 'שמות') הגדולה שבכולן. שומה עלינו, אם כך, לבאר מעט את עניינה, וליטול טללי חיים לימינו אלה. 

בשגרת לשוננו, הצעקה היא הרמת קול חזק, כזה שכמעט ומרעיד את אמות הספים... אך חז"ל מגלים לנו שאין הצעקה משמשת רק כפרמטר לרמת דציבלים גבוהה במיוחד, אלא שהיא באה ממקום אחר, הרבה יותר עמוק: "אמר רבי יצחק...צעקה - שצועק ואינו אומר כלום. אמר רבי יהודה: הלכך גדולה צעקה מכולן, שצעקה היא בלב...צעקה וזעקה דבר אחד הוא, וזה קרובה לקב"ה יותר מתפילה ואנחה..." (הזוהר הקדוש, שם). ללמדנו - יש תפילה ויש תפילה. יש תפילה שבשגרה, בחיים הזורמים, שאפשר שאין היא אלא מלמול שפתיים חיצוני הנובע מתוך הרגל, חנוך וכדומה. לעומתה, בזמנים מיוחדים, ישנה צעקה, הבאה ממעמקי הלב, טהורה ונקיה מכל סיגים. יתכן, שאין היא מורגשת, חיצונית, ויתכן שהיא באה לידי ביטוי "צעקני", אך מקורה הוא זה הנותן לה את מעלתה וחשיבותה.

וצעקה זו , לה מצפה  היושב במרומים, בוקעת ועולה מתהומות הנפש דווקא במצבים בהם  שרוי האדם בחסר אונים מוחלט, בדרך ללא מוצא, במצב בו ע"פ הראיה האנושית אין דרך לצאת מן המיצר. כזה היה מצבם של בני ישראל בעומק השעבוד במצרים, שם נאמר "ויזעקו בני ישראל אל ה'" (שמות ב'), וכזה היה מצבם באותה שעה שהיו מוקפים מכל עבריהם, על שפת ים סוף, ללא אפשרות ריאלית להינצל בדרך הטבע, שם נאמר "ויצעקו בני ישראל אל ה'" (שמות י"ד).

מטיב להגדיר את הדברים בעל ה"שם משמואל" ('בשלח', תער"ב): "והפירוש, שבמצרים היו ישראל נכנעים ונדכאים עד מאד ולא היו רואים לעצמם שום מקום הצלה בדרך הטבע, ופרעה הרשע עשה כרצונו והגדיל ושחט את בניהם ורחץ בדמם ואין אומר השב, ואף מן הבטחת הגאולה היו מתייאשים עד תום ארבע מאות שנה... והיו כאיש אובד עצות והיתה הצעקה יוצאת מתכלית עומק הלב. אבל איש מקווה לישועה אי אפשר שיהא לבו כ"כ מר עליו, ואף מי שיש לו ספק הצלה א"א שיהא כ"כ ליבו נשבר בקרבו ושתהיה תפלתו בתכלית העומק כזה שהוא אובד עצות כמובן..." (כדאי לעיין עוד בהמשך דבריו, שם).

תלות מוחלטת

בהבנת הדברים ניתן לומר כך: אדם נמצא בצרה. ככל שתלותו בבורא עולם ברורה לו יותר, מוחלטת יותר, והוא מכיר בהכרה פנימית חיה המפעמת בקרבו, שישועתו בא תבוא אך ורק ממנו ית', ולא בן אנוש הוא מבטחו – כך גם גדלה צעקתו הבאה מעומק הלב, והיא הולכת ופותחת שערי שמים! צעקה זו, בזמנים רגילים, וברוב בני האדם, אינה בנמצא. גם אדם המתפלל מידי יום נוטה לסמוך עצמו ולהיתלות בכל מיני אמצעים טבעיים ואנושיים, אשר מספקים לו עוגן. יתר על כן: גם מי שהצלתו מן הצרה מסופקת מאד, כדוגמת חולה מסוכן שהרופאים קוצבים לו עשרים אחוז של סיכוי לשרוד ממחלתו - גם אז, כאשר התפילות להחלמתו מתגברות, בסתר הלב עדיין תולה המשפחה את יהבה באותם סיכויי החלמה טבעיים. זו עדיין אינה צעקה. רק כאשר האדם נמצא במצב בו הוא תלוי בין שמים לארץ, כאשר כל עצם קיומו או עתידו מוטל בערפל, ובדרך הטבע אין מוצא (קרי: 0.000000% סיכוי...!) – אז יכולה לבקוע מקרבו אותה צעקה – זעקה, המסירה את כל הספקות ואומרת בצורה הברורה ביותר: :"אך ורק בך, בורא עולם, כל יכול, שאין לו מעצור מלהושיע בשום מצב - אני תלוי. אליך אני נמסר, וברצונך אצא מן הצרה הגדולה הזו!". או אז הולכת הנפש ומשתפכת אל קונה, וציר כיסופיה וגעגועיה אל א-לוהיה רק הולך ונפתח , הולך ומתרחב, יותר ויותר.

צעקה בחדר הלידה

מכאן, נחזור במבט אקטואלי לימים טרופים אלה. מאז העלה ראש הממשלה את תכנית ההתנתקות לחלל האוויר, לפני כשנה ומחצה, זרמו הרבה מים בירדן. הניסיונות וההשתדלויות לביטול תכנית האיוולת, נעו בהרבה אפיקים: פוליטיים (מתפקדי ליכוד, כנסת, חוק משאל עם), עממיים (יצירת דעת קהל, שרשרת אנושית, פנים אל פנים, סרטים כתומים, ועוד), רוחניים (עצרות תפילה והתחזקות), עד לימינו אלה עם מצעד ההתחברות הגדול. כל אלה, עדיין לא הצליחו להביא לביטולה של הגזירה בפועל.

כעת מגיעה שעתה של הצעקה. זו צריכה לבוא ולבקוע מעומק לבו של כל יהודי מאמין, אשר גם אם אינו מבין המיועדים לגירוש (ואף לא מקרוביהם או מכריהם) – הרי שלבו פצוע נוכח התכנית הנוראה הבאה לפתחנו. בצעקה זו, היוצרת קו ישיר, אינטימי, בין האדם לא-לוהיו, בין האומה לא-לוהיה, אשר קולה ישמע מסוף העולם ועד סופו – נבא ונזעק: "אפס בלתך גואלנו, רק בך אנו תלויים ולרחמיך אנו נכספים, כי בדרך הטבע אמנם כבר כלו סיכויי ההצלה!". 

יודגש כאן, שאין חובת הצעקה באה לבטל את ההשתדלות המוטלת עלינו, גם בשעה קשה זו. כשם שבני ישראל בעמדם על הים, מסרו נפשם וקפצו לתוכו, לאחר שצעקו אל ה', כך גם אנו נעשה ונשתדל כפי אשר יורונו רבותינו ומנהיגי הצבור. אך כל זאת כאשר ברקע מהדהדת הצעקה הגדולה כלפי שמיא, לאמר - אנו עושים את שלנו, אך לא בדרכי אנוש הדברים תלויים, אלא בך ואך ורק בך, ולישועתך אנו מצפים.

בשולי הדברים, נזכיר, שהמקום ה"ממוסד" ביותר לצעקות, בהווית חיינו, הוא...חדר לידה. מקום זה, בו יושבות בנות ישראל על ה"משבר", סובלות את ייסורי הלידה ומידי פעם פורצות בצעקה רמה - הוא גם המקום בו נרקמים חיים חדשים ויורדת נשמה טהורה לעולם.

אמנם כן. ציר הכיסופים הוא הציר שעליו סובב הכל, ובו תכלית הכל. בה בשעה שהצירים מלווים בכאבים גדולים, כצירי הלידה, לא נרפה, כי צירי כיסופים המה. אדרבה, נלך ונתחזק בעד עמינו ובעד ערי א-לוהינו, וה' יעשה הטוב בעיניו.
"צעקו וה' שמע, ומכל צרותם הצילם" (תהילים ל"ד)

יוסי דניאל, שבות רחל

המאמר לע"נ יוסף צבי הלוי בן ציפורה
(1278 מילים)

 אורות מן השטח

נמשכת ההרשמה לתיכון דתי "מעלה-ערב" בירושלים.

בית הספר מקבל תלמידים, העולים לכיתות י"א-י"ב, שלא מצאו את עצמם במוסדות החינוך הרגילים.

הלימודים מתקיימים בשעות אחר הצהרים והערב (16:00-20:30) בשכונת הגבעה הצרפתית.

הלימוד בקבוצות קטנות בשילוב פעילות חברתית ענפה, באווירה חמה ופתוחה, בבית הספר מסגרות נפרדות לבנים ולבנות, צוות צעיר מלווה את התלמידים בהוראה פרטנית וסיוע במציאת מקומות עבודה או לימודים בשעות הבוקר.

אפשרות להשלים את כל הבגרויות בתוך שנה!

לתאום ראיון ולפרטים נוספים: 

הרב דוד סמסון 050-8760888, נעם 054-6713740, מאיר 052-3858317, יגאל 054-6713763.

 אורו של מקום

מאמין ובונה

אנו נמצאים בשעות הקשות ביותר שהיו לעם ישראל, שישנם כאלו שעוזרים לאויבינו האכזרים לנצח אותנו. ובימים קשים אלו אנו בונים בישוב שאנור - שגם אותו מתכננים להרוס הל"ת - בית כנסת של קבע לתפארת, למען חיזוק הישוב, אמונתנו וחיזוק אחיזתנו בארץ קודשנו.

בעזרת ה' ובעזרת אחינו בית ישראל התקדמנו עד כה בהצלחה ואנו לקראת סוף בניית הקומה הראשונה של בית הכנסת. כעת אנו זקוקים לעוד עזרה מכם - אחינו, לתרום ככל יכולתכם כדי שנוכל לעשות את חנוכת הבית בחודשים הקרובים ממש, בעזרת ה' ובעזרתכם. וכל המסייעים בדבר יתברכו מפי עליון.

מי שמאמין בונה!!!

חלפון יוזם ובונה בית הכנסת

057-7755524

מען לשליחת תרומות האיריס 43 נופים שומרון 

חלפון 44841

