אָנֹכִי אָנֹכִי הוּא מְנַחֶמְכֶם
הרב חיים דרוקמן

בשבע השבתות שבין תשעה באב לראש השנה אנו נפגשים עם נחמת ירושלים. בשבתות אלה קבעו רבותינו להפטיר בנחמות ירושלים. אחרי שלוש הפטרות של פורענות, לפני תשעה באב, נקבעו שבע הפטרות של נחמה אחרי תשעה באב. כבר מתוך ההתבוננות במספרן של ההפטרות עולה שהנחמה גדולה ורבה יותר מן הפורענות, שהרי מרובה מידה טובה ממידת פורענות.

האבודרהם מביא: 

ואמרינן בפסיקתא מבראשית ועד שבעה עשר בתמוז מפטירין לענין הפרשיות דומה לדומה (=דברי נביאים שיש בהם דמיון לפרשה) , משם ואילך הכל לפי הזמן ולפי המאורע, תלת דפורענותא (=שלוש של פורענות) ושבע דנחמתא (=שבע של נחמה) ותרתי דתיובתא (=ושתיים של תשובה). וסימנם: דש"ח נו"ע אר"ק שד"ש (אבודרהם סדר הפרשיות וההפטרות).
נחמות ירושלים – מעל לכל

במחזור ויטרי מוסבר שנתינת הסימן באה ללמדנו שאין לשנות את סדר הפטרות אלו, אלא "כמו שאנו אומרים אותם בשנה זו כך אנו אומרים אותם בשנה האחרת".
                                   
ממשיך האבודרהם (שם) ומדגיש, שגם אם חל ראש חודש בשבת או ביום ראשון – שבמקרים אלו משנים בדרך כלל את קריאת ההפטרה הרגילה להפטרה של "הַשָּׁמַיִם כִּסְאִי" או "מָחָר חֹדֶשׁ" – אין הפטרות מיוחדות אלו דוחות את שבע ההפטרות של נחמה. כך פוסק השולחן ערוך:

ראש חדש שחל להיות בשבת... ומפטירין "הַשָּׁמַיִם כִּסְאִי" חוץ מר"ח אלול שחל להיות בשבת שמפטירין "עֲנִיָּה סֹעֲרָה" (או"ח ס' תכ"ה סע' א').
אמנם ישנה דעה בפוסקים שהפטרות הנחמה נדחות מפני הפטרת "הַשָּׁמַיִם כִּסְאִי", והסיבה לכך היא שגם בהפטרת "הַשָּׁמַיִם כִּסְאִי" נזכרת נחמת ירושלים, כך שלמעשה אין הפטרה זו קוטעת את רצף הפטרות הנחמה. ולמרות זאת, גם לדעה זו אין להשמיט לגמרי את הפטרת הנחמה

וכתבו האחרונים דאף על פי כן אין לדלג אחת מז' דנחמתא,  ועל כן כשיפטירו בפרשת  כי תצא ב"רָנִּי עֲקָרָה", יסיימו גם ב"עֲנִיָּה סֹעֲרָה" הכתובה אחריה (משנה ברורה שם סק"ז).
מכל מה שלמדנו עד כה, אנו רואים את חשיבותן המיוחדת של ההפטרות העוסקות בנחמת ירושלים. 

נחמה – קמעא קמעא

לפי מה נקבע סדר הפטרות הנחמה? הרי כולן לקוחות מספר ישעיהו, והיה מסתבר אפוא שסדר ההפטרות ייקבע לפי סדר הבאתן על ידי הנביא, כך שהפטרה הלקוחה מפרק קודם יותר תשמש להפטרה הקודמת יותר. אולם בפועל אין הדברים כך. למשל, הפטרת פרשת ראה "עֲנִיָּה סֹעֲרָה" (נ"ד, י"א-נ"ה, ה'), כתובה בספר ישעיהו אחרי הפטרת פרשת כי תצא "רָנִּי עֲקָרָה" (נ"ד, א'-י'). עצם השינוי מהסדר שבספר, מלמד שישנה חשיבות עקרונית דווקא לסדר שבו מובאות ההפטרות.

מסביר המחזור ויטרי שהסדר הוא: "כדרך המנחמים לנחם מעט מעט". רצף ההפטרות נקבע באופן עקרוני, כך שהן הולכות ומנחמות אותנו קמעא קמעא, בהדרגה, ולא בבת אחת. והטעם לכך: "שהאומר לנחרב נחמה יותר מדאי, דומה כמי שאומר למחזר על הפתחים - 'למחר אתה מלך', שאינו מאמין".

האבודרהם מבאר את סדר ההפטרות על דרך של שיחה בין הקב"ה, הנביאים וכנסת ישראל: בשבת הראשונה אומר הקב"ה לנביאים- לכו לנחם את ישראל – "נַחֲמוּ נַחֲמוּ עַמִּי יֹאמַר אֱ-לוֹהֵיכֶם" (מ', א'). על כך משיבה כנסת ישראל בשבת השנייה – "וַתֹּאמֶר צִיּוֹן עֲזָבַנִי ד', וד' שְׁכֵחָנִי" (מ"ט, י"ד). אחרי אלפיים שנות גלות נוראה – גזרות ורדיפות, שחיטות ופוגרומים ונהרי נחלי דם – כנסת ישראל חשה עזובה ואיננה יכולה להתנחם. חוזרים הנביאים בשבת השלישית ואומרים לקב"ה: "עֲנִיָּה סֹעֲרָה לֹא נֻחָמָה" (נ"ד, י"א). כנסת ישראל איננה מתנחמת. ניסינו לנחם אותה אבל ללא הועיל. בא בשבת הרביעית הקב"ה בכבודו ובעצמו ואומר לנו: "אָנֹכִי אָנֹכִי הוּא מְנַחֶמְכֶם" (נ"א, י"ב). זוהי נחמה אמיתית, אני הוא זה שמנחם אתכם. הגיעה עת הנחמה. ובשבת החמישית מוסיף הקב"ה ואומר: "רָנִּי עֲקָרָה" (נ"ד, א'). ובשבת השישית מדגיש הקב"ה: "קוּמִי אוֹרִי כִּי בָא אוֹרֵךְ וּכְבוֹד ד' עָלַיִךְ זָרָח" (ס', א'). ואז בשבת השביעית משיבה כנסת ישראל, אם כך, ריבונו של עולם, אם אתה באמת מנחם אותנו, "שׂוֹשׂ אָשִׂישׂ בַּד' תָּגֵל נַפְשִׁי בֵּא-לוֹהַי כִּי הִלְבִּישַׁנִי בִּגְדֵי יֶשַׁע" (ס"א, י').

אם כנסת ישראל מאמינה ש"אָנֹכִי אָנֹכִי הוּא מְנַחֶמְכֶם" אז היא מתנחמת, גם אם הנחמה היא איטית, גם אם יש בה עיכובים, קשיים וסיבוכים. כאשר מודעים לכך ש"אָנֹכִי אָנֹכִי הוּא מְנַחֶמְכֶם", אז שמחים בנחמה על כל קשייה וסיבוכיה, כי בטוחים שהנחמה בוודאי תושלם. אין ספק בכך כלל וכלל.

רבותינו קבעו את ז' דנחמתא, כדי שבשבועות אלה נזדהה עם נחמת ירושלים, ונתרומם להיפגש עם נחמת ירושלים. כנסת ישראל שבכל הדורות, גם בגלויות הקשות ביותר, גם במצבים הנוראים ביותר, התרוממה בשבועות אלה להיפגש עם נחמות ירושלים שהן וודאיות ואין ודאי מהן, כי זוהי נחמה א-לוהית, "אָנֹכִי אָנֹכִי הוּא מְנַחֶמְכֶם". ומתוך כך "שׂוֹשׂ אָשִׂישׂ בַּד' תָּגֵל נַפְשִׁי בֵּא-לוֹהַי כִּי הִלְבִּישַׁנִי בִּגְדֵי יֶשַׁע".

נחמות ירושלים - בדורנו

הדור שלנו החל להיפגש באופן מעשי עם נחמת ירושלים. לא רק עם נחמת ירושלים המובטחת העתידית, אלא עם נחמת ירושלים המציאותית שמתגשמת למעשה. דברי הנביאים התקיימו ומתקיימים ויתקיימו בשלמותם, בזה אין שום ספק. כי לא ייפול מדבר ד' ארצה.

ומרובה מידה טובה. דווקא מהפורענות הנוראה נוכל ללמוד על הנחמה. אם הפורענות היתה קשה כל כך – איזו נחמה אדירה מצפה לנו!

הבדל זה שבין הפורענות לנחמה בא לידי ביטוי בצורה מאלפת בפסוקים שאנו קוראים באחת מהפטרות הנחמה: "בְּרֶגַע קָטֹן עֲזַבְתִּיךְ וּבְרַחֲמִים גְּדֹלִים אֲקַבְּצֵךְ. בְּשֶׁצֶף קֶצֶף הִסְתַּרְתִּי פָנַי רֶגַע מִמֵּךְ וּבְחֶסֶד עוֹלָם רִחַמְתִּיךְ אָמַר גֹּאֲלֵךְ ד'" (ישעיה נד, ז-ח). הסתרת הפנים היתה ל"רגע", ד' עזב אותנו רק לרגע אחד. וכמה ייסורים, כמה נחלים של דם ודמעות נשפכו כתוצאה מכך! אבל כנגד הרגע האחד של הסתרת הפנים, מבטיח לנו הנביא כי הנחמה תהיה "בְרַחֲמִים גְּדֹלִים". רגע מול רחמים גדולים! האם יש לנו בכלל יכולת לדמיין לעצמנו ולבטא במילים את הנחמה הצפויה לנו?!

הרמב"ן (בפירושו בסוף פרשת האזינו) אומר: אילו היה בא אדם ונותן לנו תסריט מראש על דברים שיקרו בעתיד, והיינו רואים שמחצית ממה שהוא אמר התקיים בדיוק, האם לא היינו מצפים שגם המחצית השנייה תתקיים. קל וחומר, שאנחנו מאמינים באמונה שלמה בדברי הנביאים שכולם יתקיימו במלואם.

בשולי דבריו נעיר: מה ראה הרמב"ן בדורו ומה רואים אנחנו בדורנו. הרמב"ן ראה רק את הפורענות, והוא טוען בצדק: אם התקיים עד עכשיו מה שנאמר, ודאי גם השאר יתקיים. אם נבואות הפורענות התקיימו בדיוק, בודאי גם נבואות הנחמה תתקיימנה במלואן. אין כל ספק בדבר. ואילו אנחנו שזכינו לראות את נבואות הנחמה הולכות ומתגשמות לעינינו, שזכינו לראות את תקומת ישראל, ואת התופעה הפלאית האדירה של קיבוץ גלויות, בניין הארץ וגאולת ירושלים מידי זרים, האם יכול להיות לנו איזה ספק שכל מה שהנביאים ניבאו יתקיים?!

" הַאֲנִי אַשְׁבִּיר וְלֹא אוֹלִיד?"
נוסיף על כך את הדגשתו של הנביא ישעיהו (ס"ט, ט'): "הַאֲנִי אַשְׁבִּיר וְלֹא אוֹלִיד יֹאמַר ד' אִם אֲנִי הַמּוֹלִיד וְעָצַרְתִּי אָמַר אֱ-לוֹהָיִךְ".

מפרש רש"י "האני אביא את האשה על המשבר ולא אפתח רחמה להוציא עוברה?!". זה המשל. ומה הנמשל? "כלומר, שמא אתחיל בדבר ולא אוכל לגמור?!". אומר לנו הקב"ה: וכי יעלה על דעתכם שאתחיל במשהו ולא אהיה מסוגל לסיים אותו?! אם אנחנו מאמינים באמונה שלמה ש"אָנֹכִי אָנֹכִי הוּא מְנַחֶמְכֶם", שמה שהתגלה לעינינו בדורות האחרונים הוא מעשה ד' לגאולת ישראל– אז אין לנו שום ספק שאת המהלך שהקב"ה התחיל, הוא בודאי ישלים.

צריך להסתכל על כל האירועים במאה ושלושים השנים האחרונות, מאז ראשית שיבת ציון השלישית, בשישים השנים האחרונות, מאז תקומת המדינה, ובארבעים השנים האחרונות, מאז גאולת ירושלים, דרך משקפיים של אמונה – אז רואים וחשים את נחמת ירושלים.
* מדרשיר – מאת חנן פורת

במאמר הפתיחה "אנכי אנכי הוא מנחמכם", מתווה מו"ר הרב חיים דרוקמן שליט"א- בעקבות דברי האבודרהם, את מסלול הגאולה שבנבואות ישעיה ההולך הלוך ואור קמעא קמעא.

את דבריו חותם הרב חיים דרוקמן בהדגשתו של ישעיה "האני אשביר ולא אוליד יאמר ה'?" (ס"ו, ט) והוא רואה בכך את ההבטחה הא-לוהית הגדולה למהלך שיבת ציון בדורנו בו נתקיימו עד כה פרקים כבירים מחזון הגאולה שבדברי הנביאים ומובטחים אנו ש"אתחלתא דגאולה" זו עוד תגיע לגאולה השלמה במהרה בימינו.
אך לצד הביטחון בהשלמת תהליך הגאולה הנגזרת מן הדימוי של האשה הכורעת ללדת, אי אפשר להימנע מאסוסיאציה נוספת העולה מדימוי זה ומלמדת על הייסורים הכרוכים בחבלי הלידה של הגאולה, ואשר אותם חווינו בתקופת השואה ותקומת המדינה, ואותם אנו מוסיפים לחוות שנה אחר שנה.

לא בכדי כינו חכמים בעקבות נבואת ישעיה, את התקופה הקודמת לביאת המשיח בשם חבלי משיח כדימוי לחבלי לידה העתידים להביא בשורת חיים מתוך ייסורים גדולים.

ועתה צא וראה גלגולו של ניגון:

בפיוט לשבת "מה ידידות מנוחתך" נאמר בבית האחרון "מחבלי משיח יוצלו לרווחה".

דהיינו, מחבלי משיח הכרוכים בייסורים – יינצלו שומרי שבת המתענגים בתענוגים.

אך בפי חלוצי העלייה השנייה והשלישית שונו מילות השיר והפכו להיות: "חבלי משיח הנה זה בא".

את שורה זו קלטה מן הסתם נעמי שמר בילדותה בחצר קבוצת כנרת, ולאורה כתבה והלחינה את שירה היקר "חבלי משיח".

יש לציין כי בשיר זה הופכת הציפייה למשיח מהממד הקוסמי והלאומי, לבקשה אישית הנלחשת על ידי האיש הקטן בתוך הצרות האופפות אותו כל הזמן.

כך בנימה אישית ובלשון אני, עולה הציפייה למשיח מתוך צרות היום-יום:

"כַּאֲשֶׁר אֲנִי הוֹלֵךְ בְּלִי אַיִן וּבְלִי אָן"

או כש"לִפְעָמִים אֲנִי סוֹפֵג מַכָּה אַחַר מַכָּה"

ואפילו סתם כך: כשאני מגיע אל הבית 

ומצפה ש"מִישֶׁהוּ יַגִּיש לִי מַיִם"...

אך דווקא 'חבלי משיח' אלה הכרוכים בייסורים פעוטים לכאורה, משווים לציפייה לגאולה אופי כה מוחשי ואנושי, ונוסכים אור חדש בגאולת העם והעולם שאינה פוסחת גם על גאולת האדם הקטן.

חֶבְלֵי מָשִיחַ / נעמי שמר

כַּאֲשֶׁר אֲנִי הוֹלֵךְ

בְּלִי אַיִן וּבְלִי אָן

עַל לִבִּי כְּמוֹ קָמֵעַ

יֵש לִי כָּל הַזְּמַן

שִׁיר קָטָן:

חֶבְלֵי-מָשִׁיחַ

הִנֵּה זֶה בָּא

הַיּוֹם

יֵשׁ כָּאֵלֶּה שֶׁשָּׁרִים

מֵעֵבֶר לַדְּמָמָה

שִׂפְתֵיהֶם אוּלַי אֵינָן נָעוֹת

אֲבָל קוֹלָם

יִשָּׁמַע:

לִפְעָמִים אֲנִי סוֹפֵג

מַכָּה אַחַר מַכָּה

וּכְשֶׁרַע לִי וּכְשֶׁמַּר לִי

אָז אֲנִי דַּוְקָא

שָׁר לִי כָּךְ:

אִם אַגִּיע אֶל הַבַּיִת 

אֵצֶל הַבְּרוֹשִׁים

מִישֶׁהוּ יַגִּישׁ לִי מַיִם

וְכִּכְלוֹת כּוֹחִי

עוֹד אָשִׁיר:

חֶבְלֵי-מָשִׁיחַ

הִנֵּה זֶה בָּא

הַיּוֹם

* לאור ההלכה

ברכה על חכם
הרואה חכמי ישראל אומר: "ברוך אתה ה' אלוהינו מלך העולם שחלק מחכמתו ליראיו". והרואה חכמי אומות העולם אומר: "ברוך אתה ה' אלוהינו מלך העולם שנתן מחכמתו לבשר ודם" (ברכות נח, א; שו"ע או"ח רכד, ו-ז). 

ההבדל בנוסח הברכות נובע מההבדל המדרגות שבין החכמות, שמגמתה של חכמת התורה הוא תיקון מהותי של האדם והעולם, באור האמונה והמוסר, ולא ניתן להבינה כראוי בלי יראת שמים ודבקות בה'. ולכן על חכם מישראל מברכים "שחלק מחכמתו ליראיו". ואילו שאר החכמות שנתן ה' לבני אדם עוסקות בשכלולו החיצוני של העולם, ואין הכרח להיות יראי שמיים כדי להבינן, ועל כן נוסח הברכה עליהם: "שנתן מחכמתו לבשר ודם".

ועל חכם יהודי החכם בחכמות חיצוניות התעורר ספק כיצד לברך. ולמעשה נראה, שאם הוא ידוע כירא שמיים שעוסק בתורה, יש לברך עליו את הברכה שעל חכמי ישראל, שחכמתו נמשכת ומחוברת לתורה, והרי הוא בכלל יראיו. ואם הוא לא נודע ככזה, יש לברך עליו את הברכה שעל חכמי אומות העולם. 

וגם כיום צריכים לברך ברכות אלו. ואמנם יש סוברים שנתמעטו הדורות, וכבר אין לנו חכמים מופלגים שראוי לברך עליהם (חסד לאלפים רכד, יב). ויש אומרים שבימינו קשה למדוד ולהכריע מי חכם גדול שראוי לברך עליו, ומחמת הספק אין לברך (ערוה"ש רכד, ו). ויש אומרים שמחמת הספקות הללו, יש לומר את הברכות הללו בלא שם ומלכות (ציץ אליעזר יד, לז).

אולם לדעת רוב הפוסקים, גם היום יש לברך על חכמים, וכן נוהגים רבים למעשה (יחו"ד ד, טז, פס"ת רכד, 17). והחכמה נקבעת לפי ערך הדור, שאם החכם נחשב כאחד מגדולי חכמי הדור, בין בתורה ובין במדע, מברכים עליו. וכאשר יש לאדם ספק אם החכם שלפניו אכן מופלג בחכמתו, יברך בלא שם ומלכות. 










הרב אליעזר מלמד
* לאור הדף היומי

ט"ו- כ"א אב    גיטין לו- מב
שמיטת כספים ופרוזבול (גיטין לו ע"א)

התורה מצוה להשמיט חובות במוצאי שנת השמיטה, ואסור למלוה ליגוש את החוב. ישנה גם אזהרה חמורה שלא להימנע מלהלוות, ובכל זאת, בשלהי הבית השני עשירים נמנעו מלהלוות לעניים, והלל שהיה הנשיא באותה העת, תיקן את תקנת פרוזבול, שמקורה במילה יונית: "פרוזבוליבוטי". פירושה מסמך ובו אישור לבית הדין לגבות חוב: "המוסר את שטרותיו לבית דין – אינן משמטין" (משנה שביעית י, ב). האיסור בתורה הוא לגבות חובות אישיים, אך בית הדין הם באי כוחו של הציבור ופועלים למענו, וגביית החובות לא נעשית לשם צרכיהם האישיים, אלא לטובת הציבור. 

אם כך הדין מהתורה, מה חידש הלל בתקנת פרוזבול? הר"ן (גיטין, יח ע"ב ברי"ף) מסביר שמתורה רק אם אדם מוסר באופן ממשי את שטרותיו לבית הדין, או אז בית הדין רשאי לגבות בשמו את החובות. הלל הרחיב ופישט את הענין, ולפיו אין צורך למסור ממש את שטרי החוב לבית הדין, אלא מספיק שהמלווה ימסור הודעה חד צדדית לבית דין בכל מקום שהוא, שגביית חובותיו נעשית בשם בית הדין. כיון שאין צורך למסור בפועל את השטרות לבית הדין, מועילה התקנה גם למלווה על פה, שבה לא נעשה שטר הלוואה מסודר בין המלווה ללווה. אין מדובר על פיקציה משפטית, אלא על תקנה ששורשה בתורה. הלל בתקנתו, מנע עוולה גדולה וחמורה יותר לטובת העניים, שלא היו יכולים ללוות כספים מעשירים.

 המצוה מהתורה, נועדה לסייע למי שהוא באמת עני, ולאפשר לו להתחיל בנקודת מוצא כלכלית טובה יותר ולא לשקוע בעניות. כיום משתקנת הפרוזבול נפוצה נוהגים לכתוב פרוזבול בו מודעה לגבות את כל החובות. אך על מנת להתרגל לקיים מצות השמטת כספים כראוי וכנדרש, הציע הרב יוסף חיים, להותיר לפחות חוב אחד, לא לעשות בשבילו פרוזבול, ואותו לא לגבות מהלווה (בן איש חי, פר' כי תבוא שנה א, אות כו). לקראת מוצאי השמיטה הנוכחית, ישנה מגמה (ע"י מכון התורה והארץ ופעמונים) לקיים את הנהגתו של הבן איש חי, ולשמט חוב שניתן לעניים נזקקים.  











הרב יהודה זולדן

* אורות מן השטח
מקום לימוד חדש נולד, מבית מדרשה של 'מקור חיים'.
בשנה הקרובה יחל את פעילותו בית מדרש המיועד לבוגרי צבא וישיבות הסדר, המעוניינים בהתחדשות רוחנית ולימוד תורה מעמיק. 
כדרכה של מקור חיים הלימוד יכלול התבוננות פנימה והתקשרות לרבדים השונים של הגוף הנפש הרוח והנשמה 
בית המדרש יפעל בימי חמישי בערב בכפר עציון,  וילמדו בו הרב יורם רוזנבאום - ראש בית המדרש, הרב דוב זינגר - ראש ישיבת מקור חיים, הרב יוסי פרומן והמשורר נחום פצ'ניק.  

 המעוניינים בפרטים נוספים מוזמנים לפנות לישיבת מקור חיים בטלפון: 02-9934810, או באימייל:  Makor.c@gmail.com

המלך דוד ואני

מנהיגים, יוצרים, אנשי רוח, לוחמים ומוסיקאים - בעקבות המלך הכי גדול של התנ"ך.
ביום רביעי,י"ט אב,20/8 בשעה 19:30 בכפר עציון, בהשתתפות: אלוף גרשון הכהן, השר לשעבר יוסי שריד, הרב חנן פורת, ד"ר גבי ברקאי, הסופרת אמונה אלון, המשורר (ונגן חליל הרועים) פיצ'י-יהורם בן-מאיר ועוד.

את האירוע ילוו המוסיקאי גבריאל חסון בלחנים מקוריים לתהילים, והשחקן אבי כהן בקריאה מפרקי דוד. 

עורך ומנחה: המשורר אליעז כהן.
האירוע בשיתוף מתנ"ס גוש עציון,מחלקת התיירות גוש-עציון וביס"ש כפר-עציון, ויתקיים במאהל הבדואי  בכפר-עציון. מחיר כרטיס: 45 ₪

למעוניינים: "בין הערביים בארצו של דוד" - סיור מקדים בעקבות דוד המלך, בין השעות 16:00-19:00, בהדרכת ירון רוזנטל, מנהל ביס"ש כפר עציון. במחיר 25 ₪ למשתתף.

מבצע מיוחד: כרטיס משולב לאירוע+לסיור במחיר 60 ₪.

להזמנת כרטיסים: מתנ"ס גוש עציון  02-9937999

לילה בהרי חברון
יום שני י"ז אב בשעה 18:00
כמדי שנה נזכור את ידידנו הרב יוסי רעייתו חנה ובנם שובאל ציון דיקשטיין וסמ"ר אלעזר שמאי ליבוביץ הי"ד,
במקום הרצח בצומת זיף ע"י קרית ארבע
בתוכנית:
 צעדה התוועדות עם הרב מיכי יוספי וחזקי סופר, 
הופעה מרכזית בהשתתפות אהוד בנאי אודי דודי ועדי רן
כולנו באים
לפרטים 052-8903905
* אורו של מקום – חלקת השדה

חג האהבה בשילה

נחל שילה הוא אחד מהנחלים הגדולים החוצים את השומרון לרוחבו. שמו של הנחל נגזר מסמיכותו לעיר שילה המקראית. 

שלושת הקריטריונים המקובלים במחקר לצורך זיהוי מקום מקראי מצויים בתל שילה, ועל כן זיהויה אינו מוטל בספק:

1. זיהוי גיאוגרפי-מקראי מתאים: "וַיֹּאמְרוּ הִנֵּה חַג ה' בְּשִׁלוֹ מִיָּמִים יָמִימָה אֲשֶׁר מִצְּפוֹנָה לְבֵית-אֵל מִזְרְחָה הַשֶּׁמֶשׁ לִמְסִלָּה הָעֹלָה מִבֵּית-אֵל שְׁכֶמָה וּמִנֶּגֶב לִלְבוֹנָה" (שופטים כ"א, י"ט). 

2. שימור השם הקדום בשפה המקומית: תושבי האזור שימרו לאורך השנים את השם שילה בקוראם למקום "סיילון"

3. ממצא ארכיאולוגי מתאים לתקופת הזמן: הממצאים מצביעים על תקופת השופטים, עם שכבת הרס וחורבן פתאומיים על ידי שריפה, כמתואר במקרא אודות חורבן שילה.

התרגשות אחזה את תושבי היישוב שילה ואת צוות החופרים, כאשר בחפירות האחרונות התגלתה כתובת מרגשת המצטרפת לשאר העדויות לזיהויה של שילה. על רצפת כנסייה קדומה נמצאה כתובת יוונית ובה נכתב "רחם על תושבי שילה אמן"!

לאחר כניסת בני ישראל לארץ נקבעה שילה כמקום המשכן וכיהנה ככזו כ-369 שנה.

בימים הקשים המתוארים בספר שופטים, "בַּיָּמִים הָהֵם אֵין מֶלֶךְ בְּיִשְׂרָאֵל אִישׁ הַיָּשָׁר בְּעֵינָיו יַעֲשֶׂה", גם בתקופות של שפל מוסרי, כאשר הייתה שילה תחת הנהגתם המושחתת של בני עלי, היא נותרה מוקד רוחני. אלקנה עולה אליה מדי שנה מארץ צוף יחד עם נשותיו וסוחף עמו את המוני בית ישראל, חנה עומדת בתפילה במשכן ומוסרת את בנה שמואל לעבודת הקודש.

למרגלות תל שילה עובר ערוצו של נחל שילה. הנחל עובר בין כרמי זיתים וכרמי ענבים של חקלאי יישובי גוש שילה ובהמשכו, מתפתל בינות מצוקים, בנוף הררי האופייני לנחלת אפרים. התפאורה הזו מעלה לנגד עינינו את הסיפור המקראי על חג האהבה הנחוג בשילה. בנות ישראל יצאו לחולל בכרמים לבושות לבן ונחטפו על ידי גברי בנימין. כך בוטל החרם שגזרו כל שבטי ישראל על שבט בנימין לאחר מעשה 'פילגש בגבעה' אשר כמעט שגרם להכחדתו של שבט בנימין. כך הפך חג האהבה בשילה לחג האחדות לכל שבטי ישראל.

"חלקת השדה" מרכז סיור ולימוד אלון מורה
סדרת טיולים ב"בין הזמנים" (י'-כ"ח באב) ברחבי השומרון, למשפחות ולמטיבי לכת!
לפרטים: 02-9973106 .

* אל בית חלומותי

מיכל פלהיימר

היכולת להתיר ספקות ולקבל החלטות דורשת גבורה ואומץ רב.

סימני שאלה רבים עומדים וחוצצים בין האדם לבין ההכרעה שבפניו, והוא מוצא את עצמו נרדף מפניהם ואסור באזיקיהם.

אם בכל תחום כך, הרי שבתחום בחירת בן הזוג אשר השלכותיו מרובות, על אחת כמה וכמה.

אולם לעתים, דווקא משום חשיבות הנושא והרצון למצוא התאמה מרבית כמתכון לנישואים מוצלחים, נדחק לצדדים עניין חשוב לא פחות והוא ההכרח. החובה הנעימה לשאת אישה.

כותב הרב קוק (אדר היקר, עקבי הצאן עמ' קמ"ד):

"הכוח היותר נמרץ הוא ההכרח, שהוא מפתח את כל האזיקים, רק הוא יעורר את הרוח, רק הוא יאזור גבורה בלבבות נחשלים...".
אולי, אם נצליח לעורר בעצמנו מחדש את חובתנו הטבעית, ואת תחושת ההכרח המבורכת, נוכל ביתר קלות לצלוח את מימיהם העכורים של הספקות, ולעמוד בראש מורם מול סימני השאלה הרבים.

בעל הבית דוחק

מחר עלי לחתום על חוזה שכירות לשנה הבאה.

מוזר. בכל שנה מחדש, כשמגיעים הימים שבין עננת אב לחגי תשרי, בדיוק כשצריך להחליט על שנה הבאה ולחתום הסכמים, מתגנבת לה תחושת בטן, מחשבה ספקנית, שאולי חבל לחתום. 

הרי גם רותם, השותפה לדירה משנה שעברה, פגשה את חתנה לעתיד בדיוק למחרת הארכת הסכם השכירות, ונאלצה לכלות את זמנה במשך ימים ארוכים למצוא מחליפה. 

גם אורי, בן דודי אשר החליט להישאר בישיבה בגולן, נאלץ לכתת את רגליו בין כל הישיבות שבדרום הארץ, אחרי שארוסתו הטרייה הייתה מוכרחה לסיים את התואר באוניברסיטת בן גוריון.

ולא אוכל לשכוח איך יעל, שהייתה רווקה זקנה לפי כל הדעות, קיבלה טלפון אשר יכול היה לשנות את חייה, אילולי שהתקשתה לוותר על כרטיס הטיסה לניו- יורק שרכשה בדמים מרובים. 

לכן קשה לי מאוד עם ההחלטות הללו וההסכמים החתומים, שגוזרים עלי גזרות אשר אולי לא אוכל לעמוד בהן. 

ואולי, אולי בכלל קשה לי עם החלטות. עם פעולות מחייבות כאלו, אשר מותירות אפשרויות מתוקות בחלל בלי יכולת מימוש, ועלולות לסתום את הגולל על עתיד טוב יותר. 

ותמיד תמיד, כשצריך להחליט, מנקרת בי המחשבה כי רגע אחרי שאחליט יגיע משהו אחר, מבורך יותר. ומי ירצה לטעום טעמה המר של החמצה. 

וכשדודה ברכה נוזפת בי שאני בררנית, אני אומרת לעצמי כי היא לעולם לא תבין את הקושי העצום הזה של לבחור אחד ולשלול אחרים. וכי הדור שלנו מורכב עשרת מונים.  

אבל מחר, מחר אני צריכה לחתום על חוזה שכירות בירושלים. 

ולא אוכל לברוח מכך, כי בעל הבית דוחק. 

ואפילו שאולי רגע אחרי שאחתום, שלומית תתקשר להפציר בי שאעבור לדירה שלה אשר טובה יותר עבורי, ודניאל, הבחור שעמו כמעט התארסתי, יתחרט ויבקש להקים אתי את ביתו בגליל, 

בכל זאת, מוכרחה אני לחתום. ואסתדר עם מה שיהיה. 

ואולי, אולי יום אחד, עוד אצליח להעתיק את תחושת ההכרח הזאת, את האמונה שאסתדר עם מה שיהיה, למחוזות אחרים.

או אז, אצא לחולל בכרמים בבגדי לבן שאולים, ושאלות רבות עדיין יחוללו בתוכי, 

אך בעל הבית, הדוחק בי למלא תפקידי, ישלח עזרתו מקודש להשתיק את כל הפועלים הספקנים המבקשים להניא אותי מחובתי, 

ויזכיר לי כי אמנם היום קצר והמלאכה מרובה, אך השכר גם הוא מרובה.

* אורות חסד

חוזרים לבית הספר

אמנם החופש הגדול רק התחיל, אבל ב"אורות חסד" אנו נערכים כבר לראש חודש אלול (1.9) בו ישובו הילדים לבית הספר.

רבים מהם יזדקקו לילקוטים חדשים ואין יד הוריהם משגת...

במבצע "חוזרים לבית הספר" אנו מתכוננים לחלק לילדים נזקקים בכל רחבי הארץ אלפי ילקוטים אורטופדיים משובחים.

אנא היו שותפים עמנו למבצע זה ושילחו תרומה בסך 120 ש"ח עבור ילקוט לילד אחד (כמובן כל תרומה תתקבל בעין יפה וכל המרבה הרי זה משובח).

תרומתכם תסייע לנו מאוד להרחיב את היקף הסיוע ותוסיף אור בעיני ילדים רבים.

לתרומות:

"אורות חסד"

ת.ד. 33044 ירושלים 91033

טלפון: 02-5379777

