"וָאֶתְחַנַּן, אֶל ה' בָּעֵת הַהִוא, לֵאמֹר...

אֶעְבְּרָה נָּא וְאֶרְאֶה אֶת הָאָרֶץ הַטּוֹבָה אֲשֶׁר בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן, 

הָהָר הַטּוֹב הַזֶּה וְהַלְּבָנֹן.

וַיִּתְעַבֵּר ה' בִּי לְמַעַנְכֶם וְלֹא שָׁמַע אֵלָי,

וַיֹּאמֶר ה' אֵלַי: רַב לָךְ, אַל תּוֹסֶף דַּבֵּר אֵלַי עוֹד בַּדָּבָר הַזֶּה.

עֲלֵה רֹאשׁ הַפִּסְגָּה וְשָׂא עֵינֶיךָ יָמָּה וְצָפֹנָה וְתֵימָנָה וּמִזְרָחָה

וּרְאֵה בְעֵינֶיךָ, כִּי לֹא תַעֲבֹר אֶת הַיַּרְדֵּן הַזֶּה". (דברים ג',כ"ג-כ"ז)

* הע/ארת חנן פורת / מגיש: יהודה עציון

נקודת אור במזמור פ"ה

את הארתו לפרק זה הכתיב חנן למישהו אשר ישב לצדו ורשם, וגם הדגיש מילים וצירופים לפי הטעמותיו של חנן. הדפים צורפו לספר התהִלים, והנה הם יצוקים באותיות הדפוס:
פרק זה שופע כולו אופטימיות וביטחון בַּגאולה, הן לָעם והן לָארץ גם-יחד: "רָצִיתָ ה' אַרְצֶךָ, שַׁבְתָּ שְׁבִית יַעֲקֹב. נָשָׂאתָ עֲווֹן עַמֶּךָ, כִּיסִּיתָ כָל חַטָּאתָם סֶלָה" (ב'-ג'). [לא זו אף זו], גם חטאי העבר וחרון האף יעברו מן העולם, כַּכתוב: "הֲלֹא אַתָּה תָּשׁוּב תְּחַיֵּנוּ, וְעַמְּךָ יִשְׂמְחוּ בָךְ" (ז').

אלא שמפסוק ט' ואילך נוסף ממד חדש הנפתח בַּמילים: "אֶשְׁמְעָה מַה יְדַבֵּר הָאֵ-ל ה', כִּי יְדַבֵּר שָׁלוֹם אֶל עַמּוֹ וְאֶל חֲסִידָיו, וְאַל יָשׁוּבוּ לְכִסְלָה". ביטוי זה אין משמעותו הבטחה שלא ישובו לחטוא – כפי שפירשו רש"י ובעל-המצודות – אלא תנאי, לאמור: ובלבד שלא ישובו לכִסלָה, שכן אי אפשר שיזכו ישראל לכל הטובה ללא שיתחייבו, לפחות [כקבלה] לעתיד, שלא לחטוא עוד כבָראשונה. 

ברוח זו מתפרשים גם פסוקי הסיום של הפרק: "חֶסֶד וֶאֱמֶת נִפְגָּשׁוּ, צֶדֶק וְשָׁלוֹם נָשָׁקוּ" (י"א), וכדברי רש"י: "שיהיו ישראל דוברי אמת בָּארץ (כהמשך הכתוב "אֱמֶת מֵאֶרֶץ תִּצְמָח"), ו[אז] מן השמים יפגוש בהם החסד. [וכן על זה הדרך]: 'צֶדֶק וְשָׁלוֹם נָשָׁקוּ' – הצדקה (צדק) שיהיו ישראל עושים, והשלום [אשר יינתן] מאת ה', יהיו נושקים זה לזה". או-אז תתברך גם הארץ, כהמשך הכתוב: "גַּם ה' יִתֵּן הַטּוֹב, וְאַרְצֵנוּ תִּתֵּן יְבוּלָהּ" (י"ג).

ואם נשאל, מדוע אין הכתוב נוקט [בפסוק י"ב] במטבע הלשון הקודמת [בפסוק י"א] של "חֶסֶד וֶאֱמֶת"? מדוע אין הוא אומר: 'אמת מארץ תצמח וחסד משמים נשקף', ובמקום זאת בוחר בַּמילה "צֶדֶק" שאיננה מורָה רק על צדקה אלא גם על דין-צדק?

על כך ניתן להשיב: אכן, משמים נובע החסד – "עוֹלָם חֶסֶד יִבָּנֶה" (תהלים פ"ט, ג') – אלא שחסד זה, הבא כגמול על האמת הצומחת מן הארץ, הריהו [בבחינת דין של] מידה כנגד מידה. בדרך זו כותב הרמח"ל ב'מסילת ישרים' בביאור חלקי החסידות [פרק י"ט], שמי שנוהג בחסד זוכה לקבל חסד – [כדבר חז"ל: "למי נושא עווֹן? למי שעובר על פשע"] – וחסד זה דין הוא, על פי הכלל של מידה כנגד מידה. מבחינה זו ראויים החסד והצדקה להיקרא צדק – ולכך רומז הכתוב "וְצֶדֶק מִשָּׁמַיִם נִשְׁקָף".

הפסוק האחרון – "צֶדֶק לְפָנָיו יְהַלֵּךְ וְיָשֵׂם לְדֶרֶךְ פְּעָמָיו" – ניתן להתפרש בשתי משמעויות:

האחת, כמכוּוָן כלפי הקב"ה, כדרך שפירש רש"י: "וישם הקב"ה את הצדק בדרכֵי פעמיו שינהג בהם את בניו [= את ישראל]". ולפי זה ישנו כאן המשך ל"וְצֶדֶק מִשָּׁמַיִם נִשְׁקָף", הבא לידי ביטוי בהגשמה בפועל.

אפשרות שנייה היא שהדברים אמורים ביחס לָאדם עצמו ההולך בצדק, ומתוך כך הולך בדרכו של מקום להיות שותף בגאולתו. ולפיכך נהגו לומר פסוק זה, בצירוף מתן צדקה, לפני יציאה לַדרך – ובכך פירשו ממילא שפסוק זה אינו מוסב רק כלפי שמים אלא כלפי בשר ודם ההולך בדרכו של מקום.

* נקודת אור בפרשה / חנן פורת ז"ל

"משל לבת מלך שהריחה ציקי קדירה..."

בפרשת ואתחנן כלולים עיקרי אמונה, ובראשם "קריאת שמע", שבה מייחדים אנו את שמו יתברך ואומרים בכל יום פעמיים באהבה: "שמע ישראל ה' אלוהינו ה' אחד".

אך הנה לאחר קריאת פסוק זה, איננו ממשיכים ואומרים "ואהבת את אלוהיך..." כסדרן של הכתובים, אלא מפסיקים ואומרים בלחש: "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד".

הפסקה זו מעוררת תמיהה גדולה: מי הוא זה ואיזה הוא אשר מלאו לבו לקטוע את סדר הכתובים ולהוסיף 'פסוק' שאינו מופיע בתורה?
***
עם שאלה נוקבת זו מתמודדת הגמרא במסכת פסחים (נו ע"א):

במשנה (ד', ח') מסופר על אנשי יריחו שהיו "כורכין את שמע" שלא כנוהג המקובל, ובברייתא שם מבאר ר' יהודה שהיו קוראים קריאת שמע בלי לומר: "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד".

שואלת הגמרא: ואנו, מה טעם אנו אומרים ביטוי זה? ומביאה כתשובה את דרשתו של ר' שמעון בן לקיש, הנסמכת על מסורת קדומים:

"אמר ר' שמעון בן לקיש: כתיב 'ויקרא יעקב אל בניו ויאמר: הֵאספו ואגידה לכם את אשר יקרא אתכם באחרית הימים' (בראשית מ"ט, א') ביקש יעקב לגלות לבניו קץ הימין, ונסתלקה ממנו שכינה.

אמר: שמא חס ושלום יש במִטתי פסול, כאברהם שיצא ממנו ישמעאל ואבי, יצחק, שיצא ממנו עשו?

אמרו לו בניו: 'שמע ישראל' – (היינו – אתה ישראל אבינו!) 'ה' אלוהינו ה' אחד'. אמרו לו: כשם שאין בלבך אלא אחד, כך אין בלבנו אלא אחד.

באותה שעה פתח יעקב אבינו ואמר: 'ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד'.

אמרו חכמים: מה נעשה (בעת קריאת שמע...)? נאמר: (ברוך שם כבוד מלכותו...) – לא אמרו משה. לא נאמר – אמרו יעקב, התקינו שיהיו אומרים אותו בחשאי".

...'לנגב חומוס' על שולחן המלך...

ברם הגמרא אינה מסתפקת בדרשה זו, אלא מוסיפה לה משל מדהים ו'פיקנטי':

"אמרי דבי ר' אמי: משל לבת מלך שהריחה ציקי קדירה, אם תאמר (שיביאו לה לטעום ממנו) – יש לה גנאי. לא תאמר – יש לה צער. התחילו עבדיה להביא לה בחשאי".
...בלשון ימינו היינו אומרים כי בת מלך זו חשקה נפשה 'לנגב חומוס' או לאכול 'על האש', אך כיוון שמתביישת היא להעלות מטעמים 'המוניים' כגון אלה על שולחן מלכים, החלו החבר'ה – שראו בצערה – להביא לה את החומוס והמנגל בגניבה.

ובכן יש לנו כבר משל להמחשת המשל, אך למען השם, מהו הנמשל? וכי כיצד ניתן לדמות ביטוי רב הוד כ"ברוך שם כבוד" לניגוב חומוס או ל'ציקי קדירה'?

בבירור משל 'ציקי הקדירה' העמיקו ר' צדוק הכהן מלובלין בספרו 'רסיסי לילה', והראי"ה קוק ב'עולת ראיה' בפירושו לקריאת שמע בשחרית ובערבית, ואני מבקש בדחילו ורחימו לאחוז בשיפולי גלימתם, ולהעלות מעט מן האור הגנוז בדברים.
"שמע ישראל ה' אלוהינו ה' אחד" – הינו – כלשון תורת הסוד – ייחוד עליון, ובו אנו מייחדים את ה' היחיד והמיוחד הקודם לבריאה ועומד למעלה מכל ההוויה.

ייחוד זה אמרו משה רבנו, שהגיע בהשגתו למדרגה עליונה שלמעלה מהעולם הזה, ולפיכך בעלותו להר סיני לא אכל ולא שתה ופרש מן האישה.

מייחוד עליון לייחוד תחתון

לעומת זאת "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד" הריהו ייחוד תחתון, ובו אנו מעידים כי ה' יתברך איווה לשכון בתחתונים וברא עולם ומלואו כדי לגלות בו את שמו וכבוד מלכותו.

המושג "שֵׁם" משמעותו גילוי הפנימיות וביטויה כלפי חוץ, ושם כבוד המלכות אינו יכול להיגלות אלא משעה שקיימת בריאה המכירה במלכות, כדרך שאנו אומרים בפיוט 'אדון עולם': 
"לעת נעשה בחפצו כל – אזי מלך שמו נקרא".
לפיכך לא ניתן היה לומר "ברוך שם כבוד מלכותו" אלא משעה שנברא העולם וירדה ההוויה: מעולם האצילות לעולם הבריאה, היצירה והעשייה.

השׂגה זו היא השגת יעקב, בחיר האבות, שמיטתו שלֵמה וכל בניו בנים לה' אלוהי ישראל. על כן בשעה ששמע יעקב אבינו שכל בניו – חרף כל המשברים – מייחדים את שמו יתברך ואומרים 'שמע ישראל', פתח ואמר: 'ברוך שם כבוד מלכותו' – להודות לה' שהשרה שכינתו בישראל – כאן על פני האדמה – 'לעולם ועד'.

יתר על כן: עם ישראל תפקידו להיות אור לגויים ולתקן עולם במלכות שדי, ולפיכך יעקב שהינו איש תם ושלם, מבקש לרומם את כל העולם ולינוק ברכה אף מכוחות האופל של עשו אחיו, כדבריו לשרו של עשו: "לא אשלחך כי אם ברכתני" (בראשית ל"ב, כ"ו).

ייחוד 'שם כבוד מלכותו' בכל העולמות, גם הירודים והשפלים הינו מלאכה קשה של 'העלאת הניצוצות': 
"והסירותי דמיו מפיו ושיקוציו מבין שיניו, 
ונשאר גם הוא לא-לוהינו" (זכריה ט', ז').

אך לתיקון זה שהינו תכלית כל העולמות נושא יעקב עיניו, וב'ציקי קדירה' אלה חשקה נפשו, כי כל מגמתו לאחד – ייחוד עליון וייחוד תחתון להיות "אחד-באחד":

"והיה ה' למלך על כל הארץ, 
ביום ההוא יהיה ה' אחד (יחוד עליון) 
ושמו אחד (יחוד תחתון)" (זכריה י"ד, ט').

בעולם הזה עדיין חיים אנו בעידן של הסתר פנים ומלכותו יתברך אינה נגלית לעין כל: "אכן אתה אל מסתתר" (ישעיה מ"ה, ט"ו) ולפיכך שפתינו דובבות בחשאי: "ברוך שם כבוד מלכותו".

אך לעתיד לבוא תגלה מלכותו מתוך ישועת ישראל: "אלוהי ישראל מושיע" – (ישעיהו שם) וקול רם ישמע בעולם: "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד".

רק מקום אחד וזמן אחד נותרו גם בזה העולם לומר 'ברוך שם כבוד מלכותו' בקול רם:

במקדש היו אומרים אותו בקול רם: כי זה "בית א-לוהים וזה שער השמים" (בראשית כ"ח, י"ז), ובו נושקים שמים וארץ.

וביום הכיפורים בעת קריאת שמע, אומרים אותו בקול רם: כי בו טהורים ישראל כמלאכי השרת ועולמות עליונים ותחתונים נפגשים.
בת המלך: אוהבת... לא אוהבת... אוהבת

בעולם הזה נתונה "בת המלך" – הלא היא כנסת ישראל, ונשמת כל אדם מישראל - במתח בלתי פוסק.

מצד אחד סולדת היא מן העולם החומרי הירוד האופף אותה: "והנפש לא תמלא" (קהלת ו', ז'):
"משל למה הדבר דומה לעירוני שנשא בת מלכים. אם יביא לה כל מה שבעולם אין חשובין לה כלום. למה? – שהיא בת מלך. 
כן הנפש, אילו הבאת לה כל מעדני עולם, אינם כלום לה למה? – שהיא מן העליונים" (קהלת רבה).
ומצד שני אותה נשמה עצמה הרי היא בת המלך המשתוקקת בסתר לבבה ל'ציקי קדירה' ונפשה נכספת למלא את ייעודה ולהעלות את הגוף ואת המציאות כולה אל הקודש מעלה מעלה:
"נכספה וגם כלתה נפשי לחצרות ה'
לבי ובשרי ירננו אל א-ל חי" (תהלים פ"ד, ב').
מתח זה אמנם מיושב קמעה בחייו של עובד ה' ההולך בדרכיו: 
"יגיע כפיך כי תאכל אשריך וטוב לך" (תהלים קכ"ח, ב').
אך פתרונו המלא לא יִמָצֵא אלא בעידן הגאולה, עת יעלו 'ציקי קדירה' לרצון על שולחן מלך עליון.

מהפך 'ציקי הקדירה' הכרוך ב'העלאת הניצוצות', גנוז במעמקים בנבואת הגאולה שבזכריה: 
"והיה כל סיר בירושלים וביהודה קודש לה' צבאות" (זכריה י"ד, כ"א).
ולא עוד אלא שאפילו "מצילות הסוס" בהם נשמע הד קולם של ניגוני הגויים הדוהרים על סוסיהם, "יהיה קודש לה' " (שם י"ד, כ'), כי "מכל הדברים צועק כבוד ה' יתברך אפילו מסיפורי הגויים וניגוניהם" (ר' נחמן מברסלב).

ובניגון וריקוד, כדוד המפזז ומכרכר לפני ה' בכל עוז (שמואל ב' ז', י"ג), 

יתקלס עילאה ובציקי קדירה..."ואשפר" (פר-על-האש=מנגל) – יִכָּבֵד!

"ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד".

* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר

לראות טוב

"אעברה נא ואראה את הארץ הטובה"...

הקשה רבי דוד מקוצק: למה לי תיבת "ואראה" הלא אם יעבור את הירדן ממילא יראה את הארץ? 

אלא שאפילו אם האדם כבר בדבר עצמו, עדיין צריך גם כן להתפלל שיראה את הטוב שבדבר הזה. 

פעמים שאין בעל הנס מכיר בנִסו. על אף שהתגשמו משאלותיו ומצבו מצוין הוא עדיין מלא טרדות, דאגות, בקשות ואי נחת ממצבו. תמיד אפשר למצוא סיבה מדוע לא לשמוח, למצוא את הבעיה בכל דבר ולקטר על המצב ההווי. משה רבנו מבקש, על פי דיוקו של ר' דוד מקוצק, לא רק לעבור את הירדן אל הארץ הטובה, אלא גם מתפלל שיפקחו עיניו ובאמת יראה את הטוב שזכה לו. אכן, לצערנו, אפשר לעלות לארץ ישראל, למקום אליו לא זכו משה ואהרון להיכנס, אך למצוא תמיד את החסרונות והגירעונות והבעיות והמתחים במדינה שלה ציפו וייחלו במשך מאות רבות כל כך של שנים. 

אביו של ר' דוד – רבי מנחם מנדל מקוצק – גם הוא דרש כמה פסוקים מפרשתנו:

"והיו הדברים האלה אשר אנכי מצוך היום על לבבך" – לא נאמר "בלבבך", כי הלב לעתים הוא סגור, והדברים מונחים עליו, ואם נפתח בעתים מקודשות הרי הם נופלים לעומקו של הלב. 

חשוב לומר דברים גדולים, חזונות רחוקים, שאיפות ורעיונות עמוקים - זאת על אף שלא תמיד הלב פתוח לקבל אותם. יתכן, שהשומע, ברגע זה, נמצא במקום אחר, רדוד יותר, ולבו אינו פנוי לשמוע רעיונות פנימיים - אף על פי כן, טוב לומר גם דברים גבוהים העולים מעבר לשגרת היום יום. כי גם אם כעת הלב סגור ואטום, ברגע מיוחד ונכון יפתח הלב. 

ועוד דרש הרבי מקוצק:

"השמרו לכם וכו' ועשיתם לכם פסל תמונת כל אשר ציווך ה' אלוקיך". 

היה לו לכתוב 'אשר שנא ה'', ולא "אשר ציווך ה'" (ורש"י נדחק לפרש "אשר ציווך – שלא לעשות") ואמר השרף מקוצק זצ"ל, כי ענין פסל ותמונה הוא ציור ותמונת הדבר שאינו הדבר בעצם. וזאת הזהירה התורה שנשמור עצמנו מלעשות מן "אשר ציווך ה' אלוקיך" פסל ותמונה. 

לשון הפסוק אכן אומרת דרשני. וכפי שרש"י מסביר, ראוי היה להיות כתוב "אשר ציווך ה' אלוקיך שלא לעשות". קושי זה מזמין את הרבי מקוצק לבאר את הפסוק מבלי להוסיף מילים ומבלי לשנות את פשט הכתוב. הישמרו מאוד לעשות פסל ותמונה מהציוויים של הקב"ה. כשהמצוות נעשים כמו פסלים – ללא כוונה פנימית, וכשהמצוות נעשות כתמונה חיצונית בלי אמת פנימית וכוונות טהורות – הרי זה מעשה קוף בעלמא. יכול אדם להציג מצג שווא של עשיית מצוות, תמונה של ירא שמים, אך באמת לבו בל עִמו. עשייתו אינה לשם שמים. זהו הפסל והתמונה שכל כך צריך להישמר מהם. 

איש האמת, הרבי מקוצק, לא מעוניין רק במעשה הטכני, החיצוני, המעשי. הוא שואף שהדברים יחדרו אל הלב, יתמלאו בלהט ובאמת פנימית. 
* לאור התפילה / הרב אברהם דוידוביץ

להדליק נר של שבת
לפני שבועיים הבאנו את תקנת חז"ל לחובת הדלקת נרות שבת היא הביטוי לקבלת פרשנותם לפסוק (שמות ל"ה, ג'): "לא תבערו אש בכל מושבותיכם" למול הפרשנות השומרונית – כותית.

ויכוח עתיק זה על פרשנות הפסוק התעורר שוב עם התגבשות הפרשנות הקראית במאה ה-8 על ידי ענן בן דוד. בעקבות התאוצה שקבלה פרשנותו של ענן כתב ר' סעדיה גאון (המאה ה-9) מאמר מיוחד ובו הוא מתעמת עם טענות הקראים האוסרים השארת כל אש דלוקה בשבת. מאמר זה מוזכר גם בפירוש אִבן עזרא על התורה ('הפירוש הארוך', שמות ל"ה, ג'): "והגאון רב סעדיה חִבר ספר נכבד, תשובות על החולקים על קדמונינו על נר שבת". וב'פירוש הקצר' מוסיף: "והשם יכפיל שכר הגאון שהשיב תשובות גמורות על הצדוקים (הקראים) האוסרים נר בשבת. ופעם אחת התחבר עמי (פגש אותי) אחד מהם. ואמרתי לו: שנעזוב דברי הקבלה ונרדוף אחר הכתוב לבדו. אז שמח, ואשאלהו לאמֹר: מי אסר להדליק הנר בלילי השבת אחר שקוע השמש? אז ענה ואמר: 'לא תבערו אש', גם אני עניתי, כי הכתוב לא הזכיר כי אם היום...".

מלחמה זו בפרשנות הקראית שהתעוררה הביאה בעקבותיה תקנה חדשה שתוקנה על ידי הגאונים והיא הברכה על הדלקת נר של שבת.

כך כותב רב נטרונאי גאון (המאה ה-9) בתשובותיו (אורח חיים סו): "המדליק נר של שבת צריך לברך. מה טעם, כיון דחובה היא, דקאמרינן (שבת כה, ב) הדלקת נר בשבת חובה היא... ואם תאמר היכן ציוונו, מדרב איויה ורב נחמן בר יצחק (שם כג, א) לא תסור מן הדבר אשר יורוך".
כנראה שתקנת הברכה על נרות שבת לא התקבלה על דעת כולם. רב סעדיה גאון בן התקופה כותב בסידורו: "... לפני שקיעת החמה ביום הששי חייבים להדליק נר לשבת ורובינו מברכים עליו להדליק נר השבת".
גם במאה ה-12 לא כולם ברכו על הדלקת נרות שבת. כך כותב רבנו תם (מבעלי התוספות, צפון צרפת): "(בענין ברכת נר שבת) וברכת נר כמו כן הורה הרב ר' אליהו ונוהג תחילה, וכן במקומות אחרים הרבה ראינו שאין נוהגין לברך". החוקרים תולים את הסיבה למנהג שלא לברך בכך שלא היו קראים באותו אזור.

מעניינים ביותר דברי רב עמרם גאון (המאה ה-9): "וסדר שבתות כך הוא, נכנסין בבתי כנסיות ערב שבת ומתפללין תפלת מנחה שמונה עשרה כמנהג. והמדליק נר של שבת צריך לברך: ברוך... אשר קדשנו במצותיו וציונו להדליק נר של שבת". 
מה עניין בית הכנסת להדלקת נרות שבת? על כך כותב פרופ' נפתלי וידר ז"ל: "הדלקה פומבית זו מהווה אפוא אקט נוסף במערכה הרבנית נגד הקראות בנושא נר שבת" וידר מצטט גם מדברי התשב"ץ (המאה ה-14 מיורקה – אלג'יר) על מנהג הדלקת נרות בבית הכנסת: "שמעתי שפעם אחת ערב שבת כשהלכו לבית הכנסת ובא הר' ויבש קרפיל להדליק נרות של שבת כי זוגתו לא היתה לשם, ובא זקן אחד איש תואר ושאלו מפני מה אתה מדליק שני נרות? אמר לו איני יודע, אמר לו הזקן אומר לך אני, אחד כנגד זכור ואחד כנגד שמור. ומיד לא ראהו יותר והבין שהוא אליהו זכור לטוב".

הרב אברהם דוידוביץ, רבה של ראש פנה, עורך הסידור 'אליך תפילתי'

* בנוגע לפרשה / הרב אייל ורד

בבכי יבואו

בסך הכל טעות קטנה. ובכל זאת, העיניים היו פעורות לרווחה מלאות כאב ותימהון, והנחמה הייתה נצרכת מאוד.

אשתי לא הייתה בבית, וניסיתי בכל זאת להרוויח תפילת מנחה במניין. ביקשתי מבתי הגדולה שתשגיח לחצי שעה על שתי הקטנות, אבא הולך להתפלל וחוזר. 

היא דווקא הסכימה, אפילו בשמחה. הקטנטנה הייתה ערה, ובתי השנייה, בת ארבע, תפסה לה תנומת צהריים במיטה.

וזו הייתה הטעות. כי כמו שקורה לילדים, הבת הגדולה שכחה שיש לה עוד אחות קטנה שמחכה במיטה, ויצאה לגן המשחקים עם הקטנטנה. השמש שוקעת והבית חשוך, תפילת מנחה אמנם נסתיימה, אבל שיחה דחופה מאוד עם אחד המתפללים עיכבה אותי עוד קצת, ואז, אל החושך והלבד הזה היא התעוררה, מחפשת את אבא, או האחות ואינה מוצאת.

נכנסתי אל הבית החשוך, והדלקתי את האור. היה שקט. 'הן כנראה עדיין בגן המשחקים', חשבתי לעצמי ואז נפתחה הדלת, והיא נכנסה, מבוהלת, עם עיניים מלאות דמעות ורצף משפטים: 'אני התעוררתי ואתה לא היית, ואז הלכתי לחפש אותך אצל השכנים ועוד פעם לא היית, וגם היה חושך ופחדתי, וחשבתי לבקש שיתקשרו אליך אבל שכחתי, והייתי לבד ואתה לא היית, אהההההה'.

הרמתי את הקטנה, ונתתי לראש מלא התלתלים הצהובים לשקוע לי בתוך הכתף, ועכשיו הבכי כבר זורם לגמרי, אבל יש בו גם משהו משוחרר, של הקלה, כי כבר מצאנו זה את זה.

נתתי לה לבכות עוד קצת, ואז הושבתי אותה על הברכיים, ניגבתי לה את הדמעות, והתחלתי להצחיק אותה ולספר לה את הסיפור הקבוע שלנו שבדרך לכאן ראיתי אריה קטן לא נושך שאוהב לאכול כבשה, והוא שאל אותי אם אני מכיר כבשה שהוא יכול לאכול, ואמרתי לו שלי יש כבשה בבית, אבל אני לא אסכים שהוא יאכל אותה כי היא מתוקה והיא רק של המשפחה שלנו, ובין הדמעות בצבץ לו חיוך והיא אמרה 'אני בכלל לא מפחדת מהאריה הזה, ואני בכלל לא כבשה אני ילדה, אני הילדה שלך'.

הילדה שלי. 

"כִּי כֹה אָמַר ה' רָנּוּ לְיַעֲקֹב שִׁמְחָה... הִנְנִי מֵבִיא אוֹתָם מֵאֶרֶץ צָפוֹן וְקִבַּצְתִּים מִיַּרְכְּתֵי אָרֶץ ... בִּבְכִי יָבאוּ וּבְתַחֲנוּנִים אוֹבִילֵם אֶל נַחֲלֵי מַיִם בְּדֶרֶךְ יָשָׁר לֹא יִכָּשְׁלוּ בָּהּ כִּי הָיִיתִי לְיִשְׂרָאֵל לְאָב וְאֶפְרַיִם בְּכֹרִי הוא".

אז ככה זה יהיה כשהוא יופיע, יחזור סוף סוף לבית מהבחוץ הארוך כל כך. אנחנו נבוא, ופתאום נראה שיש אור בבית, שמישהו מחכה לנו שם, ואז, מרוב התרגשות ושמחה, נתחיל לבכות, ונספר כמה היינו לבד, וכמה חיפשנו אותו בכל הזמן הארוך שהוא לא היה, ואיך דפקנו אצל השכנים ואפילו הלכנו קצת לאיבוד, ואז חזרנו, ועוד פעם הבית היה חשוך, והיה כל כך קשה לבד, והיו גם אריות אמתיים, שנשכו והיכו, ואפילו טרפו חלק מאתנו, ולא היה מי שיגן עלינו וישמור, כי היינו לבד.

ואז נבכה עוד, אבל הפעם הבכי יהיה של הקלה, ושחרור, שוב אנחנו יחד, שוב לא ניפרד, ואבא שלנו ירים אותנו אליו, וינחם אותנו, וגם יראה לנו שזה בסך הכל איחור קטן, פסיק בהיסטוריה אל מול הנוכחות האינסופית שתמיד ציפתה לשוב לחזור הביתה. ואנחנו נטמון את הראש עמוק בפנים חשים שוב את התחושה כשהיינו עטופים בטלית של אבא בברכת כהנים, את התחושה הבטוחה והנעימה של להיות ילדים.  

הילדים שלך.

"אין הישועה באה לישראל אלא מתוך בכיה" אומר המדרש על הפסוק הזה. דווקא הבכי, כוח הדמעה, הוא גם כוח הגאולה. הוא כוח הגעגוע הפנימי שלא מפסיק לצפות ולכסוף, לקרבה למרות אינספור אכזבות שנחל, ולא התייאש, אלא המשיך לבכות, ולבסוף הוליד חמלה.

אז בפעם הבאה נדע שילדינו מלמדים אותנו איך מצפים לאבא הגדול ואיך מתגעגעים, נלמד מהם על כוחו של הבכי וגדלותו.

"וְעַל  כֵּן הַבְּכִיָּה שֶׁל יִשְׂרָאֵל גְּדוֹלָה וִיקָרָה מְאֹד בְּעֵינֵי ה' יִתְבָּרַךְ, כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב, "בִּבְכִי יָבֹאוּ וּבְתַחֲנוּנִים אוֹבִילֵם". כִּי הַבְּכִיָּה שֶׁל יִשְׂרָאֵל הִיא בְּחִינַת כְּלָלִיּוּת עֲשִׂיָּה בְּרָצוֹן שֶׁזֶּהוּ עִקַּר הַתַּכְלִית כַּנַּ"ל, כִּי עִקַּר הַבְּכִיָּה שֶׁל יִשְׂרָאֵל צְרִיכָה לִהְיוֹת כְּמוֹ תִּינוֹק הַבּוֹכֶה מִגֹּדֶל הַגַּעְגּוּעִים שֶׁיֵּשׁ לוֹ לְאָבִיו כְּמוֹ שֶׁשָּׁמַעְתִּי מֵרַבֵּנוּ זִכְרוֹנוֹ לִבְרָכָה וְזֶהוּ בְּחִינַת וְהִנֵּה נַעַר בֹּכֶה, מִיָּד וַתַּחְמֹל עָלָיו". [רבי נתן מנמירוב, מתוך ליקוטי הלכות]

* על סדר היום / עופר ענבר 
כנס איכות הסביבה ביו"ש

עמותת ירוק עכשיו בשיתוף איגודי ערים יהודה ושומרון ערכה השבוע כנס מקצועי בנושא איכות הסביבה ביהודה ושומרון. הכנס התקיים בעקבות פרסום דו"ח בנושא איכות סביבה חוצה גבולות, שערך ד"ר ניצן לוי, מנכ"ל איגוד ערים יהודה.

בדו"ח נכתב כי מצב איכות הסביבה ביהודה ושומרון נמצא בסכנה ואף פוגע בתוחלת חייהם של האזרחים המתגוררים באזור. למרות המסקנה הנוגעת לשתי האוכלוסיות המתגוררות באזור, ולמרות החשיבות הרבה הנודעת להגנה על הסביבה, ארגונים סביבתיים בחרו שלא להגיע לכנס ואף החרימו אותו.  

בכנס השתתפו אנשי המשרד להגנת הסביבה חוקרים ואנשי שטח. בכנס הוצעו פתרונות לטיפול בשפכים, זיהום אוויר ומניעת קידוחי מים פיראטיים על ידי הפלשתינים.

הפרופ' חיים גבירצמן ציין כי מדינת ישראל מספקת מים לפלשתינים יותר מכפי שהתחייבה בהסכמי אוסלו שנחתמו בשנת 1995. עוד הוסיף שלא די בזאת, אלא הפלשתינים ממשיכים לגנוב מים מקידוחים פיראטיים ומצינורות של חברת "מקורות" ועקב כך פוגעים באספקת המים הסדירה ליישובים רבים, וביניהם חברון וקריית ארבע. עוד ציין כי הפלשתינים אינם מתקנים את הצנרת וכך יש בזבוז מים כפול, והם אינם מטהרים את השפכים, כך שבזבוז המים אף משולש, מכיוון שניתן לטפל במי השפכים לשימוש חוזר ולהשקיה.

השר להגנת הסביבה גלעד ארדן ציין כי בנוסף לגניבות המים המדינה ממשיכה לספק מים וחשמל גם לעזה ולמעשה אזרחי המדינה הם אלו שמסבסדים את עלויות המים והחשמל לפלשתינים.

בעקבות הדברים שעלו בכנס, החליטה "ירוק עכשיו" לעסוק בשמירה על מקורות המים של ישראל ועל חובותיהם של הפלשתינים לשמירה על הסביבה שבה כולנו חיים, כי הרי לסביבה אין גבולות והנזקים הרבים שמתרחשים ביהודה ושומרון עלולים לפגוע בכל תושבי מדינת ישראל. 

השר ארדן שיבח את פעילות "ירוק עכשיו" וציין בסיפוק כי היא העמותה היחידה הפועלת בכל שטחי מדינת ישראל, לרבות יהודה ושומרון,  והיא ראויה לכל הערכה ותמיכה ממשרדו. השר ציין כי  לאחרונה אף חיזק את שיתוף הפעולה בין משרדו לעמותת ירוק עכשיו.

עופר ענבר, מנכ"ל עמותת ירוק עכשיו
