ואתחנן אל ה' בעת ההיא לאמור...אעברה נא ואראה את הארץ הטובה...ושא עיניך ימה וצפונה ותימנה ומזרחה וראה בעינך כי לא תעבור את הירדן הזה.  פרק ג
רק מחולל השיר
פצוע אהבה נשאר מבחוץ:

אי שימו נסוג ממנו.

                                       גבריאל פרייל,  מתוך  "אי וימו הנסוג"
וָאֶתְחַנַּן אֶל ה' בָּעֵת הַהִוא לֵאמֹר... אֶעְבְּרָה נָּא וְאֶרְאֶה אֶת הָאָרֶץ הַטּוֹבָה... וְשָׂא עֵינֶיךָ יָמָּה וְצָפֹנָה וְתֵימָנָה וּמִזְרָחָה וּרְאֵה בְעֵינֶיךָ כִּי לֹא תַעֲבֹר אֶת הַיַּרְדֵּן הַזֶּה.  
רַק מְחֻלָּל הַשִּׁיר

פְּצוּעַ אַהֲבָה נִשְׁאָר מִבַּחוּץ:

אִי שֶׁיַּמּוֹ נָסוֹג מִמֶּנּוּ.
                                       גבריאל פרייל,  מתוך "אִי וְיַמּוֹ הַנָּסוֹג"
הָעֵת הַזֹּאת
קוֹל עֲנוֹת חֲלוּשָׁה 

אָנֹכִי שׁוֹמֵעַ

וּבְאֵין הַנִּמְעָן

נִדְּפָה תְּפִלָּתִי כְּאָבָק דַּק

וָאֶתְחַנַּן בָּעֵת הַהִיא

פִּתְחִי לִי רַעְיָתִי תַמָּתִי

עוֹד מְעַט הָעֵת תַּחְלֹף

כְּמִיהָה תּוּמַר בִּשְׁתִיקָה נִכְזֶבֶת

לֹא נוּכַל לְמַחְזֵר אֶת הָעֵת הַזֹּאת

אֵין לָךְ סִבָּה לָחוּשׁ נֶעֱזֶבֶת

כִּקְלִפַּת הַשּׁוּם עָטְפָה אוֹתָךְ אַשְׁמָה 

אֵין בָּךְ טַעַם כִּי הַשֶּׁקֶר הוּא אָנִין

רְאִי אֶת גְּדִיּוֹתַיִךְ בְּעֵת שִׁלְטוֹן חַמָּה

בַּחֲשֵׁכָה חִזְרִי לְהַאֲמִין

חִזְרִי חֲזָרָה

עוּרִי עֵרָה

מֵהַסִּרְבּוּל הַדָּוֶה 

אֶל הַיֹּפִי הַנּוּגֶה 

בְּעוֹר 
בּוֹהֵק סְבִיב עֵינַיִךְ 

וּבְרָקָן קוֹרֵא אֵלַי בָּךְ לַחֲזוֹת

בְּהֹר הָהָר אֶשְׁמַע אֶת שְׁתִיקוֹתַיִךְ

וָאֶתְחַנַּן אֶל ה׳ בָּעֵת הַזֹּאת...
"ההיצמדות, מגמתה לחבר באופן חיצוני, שני גופים זרים זה לזה. ולפיכך גם אם ראשיתה כ'צמיד פתיל' המהודק בחזקה, סופה להתרופף כ'צמיד על ידי אשה' ולהתפרק לחלוטין"

הנצמדים והדבקים
האם להיות צמודים זה קרוב מספיק או עדיף להידבק? האם לאהוב כמו צמיד או כמו תמר? ומה בין סגידה לאיתני הטבע לחזרה לילדות?
בשלוש הפרשיות הראשונות של ספר דברים, סוקר משה בהרחבה את תולדות נדודי ישראל במדבר, ואינו פוסח על הכישלונות המרים שפקדו את ישראל מאז צאתם ממצרים.

ברם תוכחתו של משה אינה נותרת בתחום העבר של דור יוצאי מצרים, אלא נוגעת גם ב"פצעים פתוחים" של הדור הזה, ובראשם חטא בעל פעור:

"עֵינֵיכֶם הָרֹאוֹת אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה ה' בְּבַעַל פְּעוֹר
כִּי כָל הָאִישׁ אֲשֶׁר הָלַךְ אַחֲרֵי בַעַל פְּעוֹר 
הִשְׁמִידוֹ ה' אֱלֹהֶיךָ מִקִּרְבֶּךָ.

וְאַתֶּם הַדְּבֵקִים בַּה' אֱלֹהֵיכֶם חַיִּים כֻּלְּכֶם הַיּוֹם" (דברים ד', ג'-ד').
חטא בעל פעור נזכר כאן אמנם בקיצור נמרץ, אבל די באזכור זה כדי להעביר צמרמורת בגופו של הדור, אשר חווה את הדברים על בשרו, ולהבהיר לו כי גם הוא אינו מחוסן מהם, ועליו להישמר כפל כפליים בבואו אל ארץ כנען השטופה זימה ועבודת אלילים.

אך דווקא מפני שלפנינו איסורים כה חמורים, שבאו לידי ביטוי בחטא בעל פעור, תמוה לכאורה, מדוע נדרש משה להציב כאלטרנטיבה לעומתם את המדרגה העליונה מכל: "וְאַתֶּם הַדְּבֵקִים בַּה' אֱלֹהֵיכֶם חַיִּים כֻּלְּכֶם הַיּוֹם"?

האומנם כל מי שמבקש להישמר מעבודת אלילים כה בזויה ומטונפת כבעל פעור - חייב להעפיל למדרגת הדבקות של חסידי עליון? האם לא די היה שיפנה לה עורף כדי שינצל מעונשה של זו.

משל למה הדבר דומה, לאדם המבקש לתאר את דמותו של פלוני אלמוני באומרו: אין הוא רשע כאייכמן והיטלר, אלא דומה יותר לחזון איש ולרב קוק... נו באמת... איזו השוואה אומללה... וכי אין דרך לדייק יותר בהבהרת הבדלים, בלא להציב ניגודים כה דרמטיים?

מה בין צמידים לתמרים?

והנה באו חכמים והעמיקו לגלות את השווה והשונה שבין ההיצמדות לבעל פעור לבין הדבקות באלוהים חיים וכך אמרו:

"'הנצמדים לבעל פעור' - כצמיד פתיל (במדבר כ"ה, ה').

'ואתם הדבקים בה' אלוהיכם' - כשתי תמרות הדבוקות זו בזו.

במתניתא תנא: 'הנמצדים לבעל פעור' - כצמיד על ידי אשה

'ואתם הדבקים בה' אלוהיכם' - דבוקים ממש" (סנהדרין ס"ד ע"א).
רש"י בפירושו לש"ס מעמיד את שתי הדרשות כמנוגדות זו לזו.

את הדרשה הראשונה מפרש הוא לגנותם של ישראל:

"אע"פ שמגונה (עבודת בעל פעור) מכל עבודה זרה שבעולם, נצמדו ונדבקו בה כצמיד פתיל המקיף על פי הכלי, שממרחין אותו בשעווה יפה. (ואילו) אל המקום לא היו נצמדים אלא דבוקים כתמרות המדובקות, שדבוקות ואינן דבוקות".

ולעומת זאת את הדרשה השנייה פירש לשבחם:

"שבח הוא אצלם! דדבוק משמע מחובר יותר מנצמד.

צמידין על ידי אשה אינם מחוברין ונמשכין וזזין אילך ואילך,

(ואילו) דבוק משמע יפה יפה".

אבל לאמיתו של דבר אם נעמיק להתבונן בדימויים שבשתי הדרשות, נגלה, שגם אם יש הבדל ביניהם בתיאור עצמת ההיצמדות לעומת עצמת הדבקות, הנה שתיהן גם יחד חושפות מכנה משותף, המרומם לאין שיעור את מדרגת הדבקות על מדרגת ההיצמדות, בנקודה מהותית פנימית.

ההיצמדות, מגמתה לחבר באופן חיצוני, שני גופים זרים זה לזה. ולפיכך גם אם ראשיתה כ'צמיד פתיל' המהודק בחזקה, סופה להתרופף כ'צמיד על ידי אשה' ולהתפרק לחלוטין - ככלות הכל. 
ואילו הדבקות הינה ביטוי לקשר טבעי - פנימי, ולפיכך גם אם ראשיתה כשתי תמרות שהחיבור ביניהן רופף, הרי כיוון שיונקות הן מענף אחד מאוחדות הן בשורשן, וסופן - "דבקות ממש!"

המחשה עזה לדבקות טבעית זו, ניתן למצוא במקום בו מופיעה המילה "דבק" לראשונה במקרא:

"וְדָבַק בְּאִשְׁתּוֹ וְהָיוּ לְבָשָׂר אֶחָד" (בראשית ב', כ"ד).
דבקות זו אכן נובעת ממקור משותף, כמפורש במקרא:

"וַיֹּאמֶר הָאָדָם: זֹאת הַפַּעַם עֶצֶם מֵעֲצָמַי וּבָשָׂר מִבְּשָׂרִי".

ועל כן מטבע הדברים, אף עתידה לשוב ולהיות אחד: "וְהָיוּ לְבָשָׂר אֶחָד", לא רק בעת הזיווג, אלא על ידי "הוולד שנוצר על ידי שניהם ושם נעשה בשרם אחד" (רש"י שם).

איך שבים אל הטבע?

האלילות התיימרה לדבוק בטבע, ולפיכך סגדה לאיתני הטבע וקידשה את יצרי האדם, דוגמת פולחן הקדש והקדשה, "עַל כָּל הַר גָּבֹהַּ וְאֶל תַּחַת כָּל עֵץ רַעֲנָן".

הגדילה לעשות עבודת בעל פעור, אשר ביקשה לפרוק מן האדם כל רסן, ולהשיבו ל"ימי הילדות המאושרים", בהם יכול היה לעשות את צרכיו ללא כל הגבלה.

הפסיכולוגיה בת ימינו ציינה כי הדרכת הילד להתאפק מלעשות צרכיו כאן ועכשיו, הינה צעד מכריע בחינוך למשמעת ולשליטה עצמית, ולפיכך מלווה היא ב"נסיגות" ובמשברים.

אך הנה בא פולחן בעל פעור וסילק באחת את כל הטראומות. חסל סדר איפוק וריסון עצמי ומכאן ואילך מותר להתבוסס בטינופת ובצואה, ואף לראות בכך דבר שבקדושה.

אבל לאמיתו של דבר, מולידה "קדושת המתירנות" האלילית שעבוד נורא ליצרים אפלים ההופכים מנשלטים לשולטים, ומדכאים את רצונו הטבעי של האדם להיות בן חורין. לא בכדי נקרא הפולחן האלילי - עבודה זרה, שכן זרה היא לאדם ומנוכרת לטבעו. לפיכך אין העובדים עבודה זרה, דבקים בה, אלא נצמדים אליה כאל גוף זר, גם אם מלווה היצמדות זו בלהט יצרים.

*** 

ההתמודדות עם העולם האלילי, המפתה את האדם לדבוק כביכול בטבע וביצריו, אינה יכולה להתמצות בהטלת מגבלות ואיסורים. 

לעומת ההיצמדות לאלילות יש להציב אתגר גבוה מעל גבוה:

דבקות אמת במקור החיים והאור:

"כִּי עִמְּךָ מְקוֹר חַיִּים, בְּאוֹרְךָ נִרְאֶה אוֹר" (תהילים ל"ו, י').
רק מתוך דבקות באלוהים חיים, ישוב האדם לחיות חיים טבעיים, שאינם עומדים כלל בסתירה לכוחותיו ויצריו, אלא מכוונים ומרוממים אותם לעילא ולעילא.

כך זוכה האדם מישראל לקדש את ביתו ולדבוק בנחלתו, לקדש את אשתו ולראות עִמה חיים בקדושה ובטהרה, ומעל לכל - לעבוד את אלוהיו, לא כמי שנצמד בכפייה אל כוח חיצוני וזר, אלא כמי שדבק במקור חייו המפכֶּה בנשמתו עד תהום.

"וְאַתֶּם הַדְּבֵקִים בַּה' אֱלֹהֵיכֶם חַיִּים כֻּלְּכֶם הַיּוֹם".

מאמרו של חנן פורת ז"ל, מתוך הספר 'מעט מן האור' לספר דברים, שיוצא לאור בימים אלה.

לבן לבן
חיפוש אחר מיקומו ההיסטורי של המחוללות בלבן בחצי חודש אב, מוביל אותנו אל עמק שזור בגוון הצחור. בחודש שבט הוא מלבין מלובן השקדיות ושישה חודשים לאחר מכן, עולה בהמוניו החצב הלבן ובנות שילה יוצאות לבושות בגדי לבן, לחול בעמק לבונה
ביום שני הקרוב, ט"ו באב, נציין חג ארצישראלי קדום – חג הבציר. לאחר מעשה 'פילגש בגבעה' (שופטים פרק כ"א), נהגו בנות שילה לצאת ולרקוד בכרמים בחג זה. מנהג זה נהג גם בתקופת בית שני בכרמי ירושלים: "לא היו ימים טובים לישראל כחמישה אשר באב וכיום הכיפורים שבהן בנות ירושלים יוצאות בכלי לבן שאולין, שלא לבייש את מי שאין לו... ובנות ירושלים יוצאות וחולות בכרמים..." (משנה תענית ד', ח'). 
היכן התרחש החג הקדום בשילה? הפסוק שמתאר את מיקומו של החג מציין שהוא לא התקיים בתוך העיר שילה, אלא באחד מהשטחים הסמוכים לה. לשטח זה נותן הכתוב ציון מדויק: "וַיֹּאמְרוּ הִנֵּה חַג ה' בְּשִׁלוֹ מִיָּמִים יָמִימָה אֲשֶׁר מִצְּפוֹנָה לְבֵית אֵל מִזְרְחָה הַשֶּׁמֶשׁ לִמְסִלָּה הָעֹלָה מִבֵּית אֵל שְׁכֶמָה וּמִנֶּגֶב לִלְבוֹנָה" (שופטים כ"א, י"ט). המסילה, היא הדרך הראשית בתקופת המקרא, שעברה בשומרון פחות או יותר לאורך הכביש שיורד מהיישוב מעלה לבונה וממשיך דרך חאן לבונה צפונה אל עבר שכם (כביש 60 הישן). לבונה המקראית שכנה בכפר הציורי 'א-לובן' השוכן ממערב לעמק לבונה. על כן את מיקומו של החג הקדום יש לחפש מדרום לכפר א-לובן וממזרח לדרך הראשית. אזור זה, הוא למעשה חלקו הדרומי-מזרחי של עמק לבונה, בין צומת עלי לצומת מעלה לבונה. ייתכן שהשם לבונה קשור לאחד מסממני הקטורת שנכתשה ויוצרה למשכן שילה הסמוך למקום זה. אך מעניין במיוחד הוא ההקשר הרעיוני בין שמו של העמק לאירועים שהתרחשו בו. חג המחוללות היה שזור כולו בצבעי הלבן, החג התקיים באמצע החודש, כשהלבנה במילואה ובו היו יוצאות בנות שילה, כשהן לבושות בגדי לבן ומחוללות בינות לכרמים. חג הבציר בט"ו באב הוא גם התאריך בו מתחיל לפרוח פרח החצב וכך גם מרמז שמו – חצב, חצי-אב. בדיוק שישה חודשים לפני כן, בט"ו בשבט, מתעטרת ארצנו בלובן פריחת השקדים. עד היום עצי השקד הרבים מעטרים את עמק לבונה מכל צדדיו, וביקור בעמק ובסביבתו בט"ו בשבט, זוהי חגיגה אמיתית. אם כן, צבעי הלבן שזורים היטב בקורותיו של עמק לבונה.
בקצה הדרומי של עמק לבונה שוכן חאן לבונה – חאן עתיק וציורי שמתעטר בבוסתני פרי ומעיין קטן, בנופי החקלאות של עמק לבונה. בחאן מתגורר כיום ערבי תושב הכפר הסמוך. על החאן והעמק ניתן להשקיף מאחד המצפורים הסובבים אותו ('מצפור מרגלית' שבמעלה לבונה, 'הבית הערבי' שבראש מעלה לבונה או משכונת גבעה הרואה של עלי)
מתוך: המדריך למטייל בשומרון – מאת נתנאל אלינסון ודביר רביב. המדריך ייצא לאור לקראת חג הסוכות הקרוב.
המפגש שבגעגוע
חידה: אם אומרים לכם להסתכל על משהו ימינה ושמאלה קדימה ואחורה, היכן אתם נמצאים ביחס אליו? 

תשובה: במרכז של אותו דבר. 
ובכן אם נאמר למשה: ״עלה ראש הפסגה ושא עיניך ימה וצפונה ותימנה ומזרחה וראה בעיניך״ מה זה אומר עליו? זה אומר שהוא בארץ ישראל, כי המקום היחיד שאפשר להסתכל לכל הכיוונים ולראות את ארץ ישראל, זה בתוך ארץ ישראל. אז איך זה מסתדר עם הסיפורים של הגננת שמשה לא זכה להיכנס לארץ? או עם ״ויתעבר ה׳ בי למענכם ולא שמע אלי״? ואיך זה מסתדר עם ״כי לא תעבור את הירדן הזה״?
אני מציע לכל הגושניקים שקופצים עכשיו וזועקים: ״אין כאן שאלה! מדובר בכיוונים אובייקטיבים ולא סובייקטיבים. צפון ארץ ישראל, דרום ארץ ישראל וכו׳!״ תירגעו ותנו לדרוש בשקט. תנו לי לגלות לכם סוד, סוד כמוס, משה רבנו נכנס לארץ ישראל, או יותר נכון ארץ ישראל נכנסה במשה רבנו. 

כאשר משה רבנו מתחנן להיכנס לארץ ישראל, הוא ממש שם באותם רגעים, ארץ ישראל ממש מקיפה אותו מכל כיוון, על אף שהוא לעולם לא יעבור את הירדן. משה מבקש לעבור בתוך ארץ ישראל ומקבל בתחנונו את האפשרות האחרת, הקסומה, שארץ ישראל עוברת בתוכו, מתעברת בו, ״ויתעבר ה׳ בי למענכם״.

האדם המתחנן בוודאי רוצה להשיג את מושא תחינתו, לשם כך הוא מתאמץ. אבל ראוי לו לדעת שיש רגעים של מפגש עם מושא התחנונים בתוך ההתחננות עצמה. יש קשר ומגע עם דברים בחיים דרך הממשות שלהם ויכול להיות מפגש אמיתי איתם גם בלי ממשות, אלא בתוך הגעגוע אליהם. כשאדם מתפלל ״ותחזינה ענינו בשובך לציון ברחמים״, יקרה או לא יקרה במהרה בימינו, הוא שם, לרגע אחד הוא שם, ממש שם.

כשמאיר בנאי שר ״כמה אהב אותה, רחוקה, מסוגרת בחדרה״, זה כי באמת יש אהבה כזאת, רחוקה, לא מושגת. יש לה כמובן גם משמעות מתסכלת, שלפעמים היא גדולה יותר מהמפגש עצמו, יש רעל בבארות הנחמה כפי שכתבה רחל, שמהווה את המצבים המתסכלים של ״כה ציפיתי ליום והגיע, אז מדוע בוכה בי הלב?!״. אז בי להכריע איזו אהבה גדולה יותר, איזה מפגש טוב יותר, אנחנו מוזמנים להכיר במציאות המפגש שבתוך הגעגוע עצמו, לחפש את הקרבה המיוחדת של רגעי ההתחננות, לאהוב את שני מיני האהבה, זאת של הקרבה וזאת הרחוקה.

"שוב ושוב הא-ל שולח יד להקיש "delete" – ואם בסופו של דבר הוא אינו מוחק את הקובץ, זה כנראה משום שגם מבחינתו, כמו אצלנו הקטנים, הפרסום הוא חלק בלתי נמנע מתהליך היצירה"
אמונה אלון

לתת את עצמי
לא קל לפרסם יצירה כתובה. גם אם אני חושבת שסיימתי את עבודתי על יצירה מסוימת וליטשתי אותה עד דק, לא קל לי להיפרד ממנה ולא פשוט לי לשלוח אותה לדרכה. ההרגשה, כאשר יצירה שלי יוצאת לאור, היא כאילו אני יוצאת לאור וכאילו אני נחשפת לעיני כל. אני הולכת ברחוב, וחשה כמו אדם שעורו נקלף מעליו וכל העוברים והשבים רואים את עצמותיו. אני רואה בחנות-ספרים את יצירתי המודפסת, ויודעת כי לבי הפועם הוא המונח שם על המדף וכי עוד מעט ייטלו אותו בידיהם אנשים שאיני מכירה, ימשמשו את דפנותיו ויחדרו אל חדריו... 

והרי זה מה שרציתי, אני נזכרת, והרי בדיוק לשם כך מסרתי את כתב היד שלי לידי המו"ל מלכתחילה. ואף על פי כן זוהי חוויה קשה, ואיני יכולה שלא לתהות אם נוח לה ליצירתי שלא נבראה משנבראה.

גם יוצר האדם, כידוע, מתחבט כביכול בשאלה הזאת. הוא מצמצם את אינסופיותו כדי לברוא עולם, כדי להוציא לאור את רעיונו הנשגב, ומשם ואילך דומה שהוא מיטלטל ללא הרף בין אמירת "טוב מאוד" על יצירתו, לבין רצון להחריב אותה ולחזור אל איזו אלמוניות שמימית רגועה. שוב ושוב הוא שולח יד להקיש "delete" – ואם בסופו של דבר הוא אינו מוחק את הקובץ, זה כנראה משום שגם מבחינתו, כמו אצלנו הקטנים, הפרסום הוא חלק בלתי נמנע מתהליך היצירה.

עד שזולתך שמע אותך – כאילו לא דיברת. עד שזולתך קרא אותך – כאילו לא כתבת. עד שאחרים השיבו לדבריך, הבינו אותך, העמידו מולך פָּנים שפניך יכולות להשתקף בהן – כאילו אינך קיים. יוצר מוכרח לפרסם את יצירתו, לא פחות מכפי שאחרים מחכים ליצירה זו כדי לגלות באמצעותה את פניהם שלהם. והסוד הגדול, שאף אני זוכה לחוות אותו, הוא שככל שיוצר מעז לחשוף באופן יותר אישי, פרטי, ספציפי, את עצמו – כך יותר אנשים מוצאים, ביצירתו, את עצמם הם. 

בפתח פרשת "ואתחנן" מפרסם משה רבנו, בגילוי לב מצמרר, כיצד נכשל בהגשמת משאת נפשו הגדולה מכל. "איש ונבו לו על ארץ רבה", כמאמר רחל המשוררת, וגם אני מזדהה בקלות עם הסיפור הזה המספר על כיסופים בלתי ממומשים ועל חוסר האונים של האדם באשר הוא אדם.

אולי משה הרגיש לא נוח אחרי הפרסום. אולי הוא העדיף לא לחשוף את כאבו לעיני כל ואולי אף לנו, המאמינים כי לא קם בישראל כמשה, היה נוח יותר לחשוב שחייו המפוארים לא הסתיימו במפח נפש שכזה. 

אבל כוחה של כל יצירת-אמת, הוא בכך שבאמצעותה חולק היוצר עם זולתו את נפשו ואת עצמו. "אנכי" – דרשו חכמינו את המילה הראשונה של עשרת הדיברות – ראשי תיבות "אנא נפשי כתבית יהבית": אני את עצמי כתבתי ונתתי.  

"כוונתו של החסיד בעת התפילה היא כוונה טוטאלית כאדם העומד ממש לפני מלך העולם ולא 'כאילו'. ועל כן בשעה זו חי את חייו כחיים כה מלאים עד שהפסקה בתפילה משמעותה בעיניו כמעשה התאבדות" 
שמרי נפשך
פסוקים שהוצאו מהקשרם שופכים אור על מהות החיבור המפולל. כשחיים את הרגע, מסוכן לעצור
חסיד אחד היה מתפלל בדרך. גם כשעבר על פניו שר חשוב, ועצר לידו ושאלו לשלום - התעלם החסיד ממנו והמשיך בתפילתו. הסיפור המוכר למדי מופיע בתלמוד הבבלי (ברכות לב ע"ב) וכך הוא ממשיך בלשון המקור: 
"המתין (=השר) לו (=לחסיד) עד שסיים תפלתו. לאחר שסיים תפלתו אמר לו (=השר לחסיד): 'ריקא והלא כתוב בתורתכם (דברים ד', ט') רק השמר לך ושמור נפשך וכתיב (דברים ד', ט"ו) ונשמרתם מאד לנפשותיכם. כשנתתי לך שלום למה לא החזרת לי שלום, אם הייתי חותך ראשך בסייף מי היה תובע את דמך מידי?' אמר לו (החסיד): 'המתן לי עד שאפייסך בדברים'. אמר לו (החסיד): 'אילו היית עומד לפני מלך בשר ודם ובא חברך ונתן לך שלום, היית מחזיר לו?' אמר לו (השר): 'לאו', 'ואם היית מחזיר לו מה היו עושים לך?' אמר לו (השר): 'היו חותכים את ראשי בסייף'. אמר לו: 'והלא דברים קל וחומר, ומה אתה שהיית עומד לפני מלך בשר ודם שהיום כאן ומחר בקבר, כך אני שהייתי עומד לפני מלך מלכי המלכים הקב"ה שהוא חי וקיים לעד ולעולמי עולמים על אחת כמה וכמה!' מיד נתפייס אותו השר ונפטר אותו חסיד לביתו לשלום". 
סיפור זה מתכתב באופן ישיר עם שני פסוקים מפרשתנו ומזמן אותנו לעיון מחודש, מתוך פרספקטיבה מקורית, הנוצרת משזירת הפסוקים בסיפור. נתבונן במדרש מתוך שתי נקודות מבט, הלכתית ופרשנית ונתחיל בזו ההלכתית. 
מעיון בסוגיה בתלמוד הבבלי (וגם בירושלמי) שבתוכה שובץ הסיפור, עולה שהתנהגותו של החסיד אינה פשוטה כלל ועיקר, ודווקא דבריו של השר עולים בקנה אחד עם שורת ההלכה. כי הרי תפילה אינה נמנית על שלוש העבירות החמורות, שעליהן מצווה היהודי ליהרג ולא לעבור. 

מכוון לנפש
לכאורה המשנה מעלה דרישה מחמירה מאוד ממתפלל העומד בתפילתו: "אפילו המלך שואל בשלומו לא ישיבנו ואפילו נחש כרוך על עקבו לא יפסיק". בשני התלמודים הדנים במשנה זו, ממתנים חכמים את הדרישה ומסבירים שאין מדובר כאן בנחש ארסי או במלך נכרי המסכן את חייו, אלא בנחש שאינו מסוכן או במלך יהודי שיבין לנפשו של המתפלל. אך במקרה של סכנה ודאית שיש בה פיקוח נפש, יש להפסיק בתפילה. וכבר קבע הרמב"ם: "כל מי שנאמר בו יעבור ואל ייהרג, ונהרג ולא עבר - הרי זה מתחייב בנפשו" (הלכות יסודי תורה פרק ה', ה'). ואם כן צודק השר האומר לחסיד "אם הייתי חותך ראשך בסייף מי היה תובע את דמך מידי"! 
אולם אם נתבונן בפסוקים המצוטטים בדברי השר, מתברר שהם הוצאו מהקשרם המקורי. 

כך מופיע הפסוק במלואו בפרשתנו: "רַק הִשָּׁמֶר לְךָ וּשְׁמֹר נַפְשְׁךָ מְאֹד פֶּן תִּשְׁכַּח אֶת הַדְּבָרִים אֲשֶׁר רָאוּ עֵינֶיךָ וּפֶן יָסוּרוּ מִלְּבָבְךָ כֹּל יְמֵי חַיֶּיךָ וְהוֹדַעְתָּם לְבָנֶיךָ וְלִבְנֵי בָנֶיךָ". הרי שהפסוק מזהיר משכחת מעמד הר סיני, ושמירה זו הנה שמירת הנפש וכלל לא שמירת הגוף. הפסוק השני בדברי השר: "ונִשְׁמַרְתֶּם מְאֹד לְנַפְשֹׁתֵיכֶם כִּי לֹא רְאִיתֶם כָּל תְּמוּנָה בְּיוֹם דִּבֶּר ה' אֲלֵיכֶם בְּחֹרֵב מִתּוֹךְ הָאֵשׁ", וכוונתו להזהיר מלייחס לקב"ה דמות ותמונה כתריס בפני עבודה זרה. ושוב מכוונים הדברים לנפש ולא לגוף. אם כן, דווקא החסיד העומד בדבקות הנפש עם קונו, קרובה יותר למובנם הראשוני של הפסוקים התובעים את שמירתה. 
אכן הסיפור הפשוט לכאורה יצר בלבול הן במישור ההלכתי והן במישור הפרשני. אלא שדומני שבזה דווקא עומקו וכוונתו. הוא אכן קורא תיגר על קריאה פשטנית של עולם ההלכה כמו גם על קריאה חד ממדית של פסוקי התורה.
נדון באחרון תחילה. 

הרמב"ם איש ההלכה משתמש בפסוק זה כמקור להלכות העוסקות בשמירת הגוף. כך הוא כותב: "וכן כל מכשול שיש בו סכנת נפשות - מצות עשה להסירו ולהישמר ממנו ולהיזהר בדבר יפה יפה, שנאמר: "הישמר לך ושמור נפשך" (דברים ד', ט'). ואם לא הסיר, והניח המכשולות המביאין לידי סכנה - ביטל מצות עשה, ועבר על "לא תשים דמים" (דברים כ"ב, ח')" (הלכות רוצח ושמירת הנפש פרק י"א הלכה ה'). ובהמשך הוא מפתח היבטים נוספים על אותה "שמירת הנפש" שרובם ככולם גופניים. ודאי שהרמב"ם שסמך הלכותיו על פסוק זה ראה בו מקור הלכתי מהימן. אולי דייק זאת מכפילות המילים: "הישמר לך" - שמירת הגוף "ושמור נפשך" - שמירת הנפש. או אולי סבר שהמושג "נפש" מקפל בתוכו גם משמעות גופנית כמו שברור ממקורות שונים בתורה. לדוגמא: "טמא לנפש" (במדבר ה'), "הנוגע במת בנפש האדם אשר ימות" (במדבר י"ט), ולשונות דומות שוודאי עוסקות בטומאת הגוף. וכך מעיר הנצי"ב ב"העמק דבר": "ונשמרתם מאד לנפשותיכם. נכלל בזה הלשון אזהרה על שמירת הגוף והנפש".
סטייה מהנורמה
אם נשוב למישור ההלכתי נבחין שגם בו ככל הנראה, התמונה מורכבת יותר ממה שהצגנו. המשנה בברכות פרק ה' פותחת לנו צוהר לעולמם של חסידים: "חסידים הראשונים היו שוהין שעה אחת ומתפללין כדי שיכוונו לבם לאביהם שבשמים". האם עולמם של אותם חסידים חפף לחלוטין את עולמם של חכמים? ככל הנראה אין הדבר כן ולא אחת קראו החסידים תיגר על הנורמה ההלכתית שאותה הכתיבו חכמים. לעתים מתחו חכמים ביקורות על חסידים שסטו מהנורמה ההלכתית במילים: "ולא עם הארץ חסיד", או "ואותם חסידים אין רוח חכמים נוחה מהם". ולעתים קיבלו את דרכם,  כדרך של לפנים משורות הדין וכדרכם של יחידים מעולים. 

וכעת נחזור אל החסיד בסיפורנו, שהוא בוודאי אינו "מתאבד שיעי". החסיד אינו שולל את דבריו של השר אלא מבקש לשנות את נקודת מבטו. כוונתו של החסיד בעת התפילה היא כוונה טוטאלית כאדם העומד ממש לפני מלך העולם ולא 'כאילו'. ועל כן בשעה זו אינו מזלזל בחייו חלילה אלא להיפך, חי אותם באותו הזמן באופן מלא עד שהפסקה בתפילה משמעותה בעיניו כמעשה התאבדות. ואכן השר המכיר בטיב עמידה בפני מלך בשר ודם משתכנע מתשובתו ומניח לו לנפשו. ואולי נכון לומר לא רק השר אלא גם חכמי ההלכה משתכנעים מכנותו ועומק כוונותיו של החסיד ומאפשרים לו לחרוג מהנורמה המחייבת. 
דוגמה קטנה זו היא הצצה בלבד לבית מדרשם של חכמים המצליחים להעמיק ולהעשיר את התובנות המקופלות בפסוקי התורה, ובה בעת מכוונים הם אותנו לראייה מורכבת של המציאות ולא ראייה דיכוטומית. כך סוללים חכמים עבורנו דרך שיש בה כמה גוונים וכמה קולות המחדדים את מהות החיים. 
איתמר חייקין,
בן קיבוץ שלוחות, מנהל אמי"ת מודיעין. 
בע"ה 
רעותא דלבא
"פנים בפנים דיבר ה' עמכם בהר מתוך האש" (דברים ה', ד').

כך בוחר משה לפתוח את החזרה על סיפור מתן תורה באוזני בני ישראל. משה מבקש ללמד אותנו כלל מרכזי בגישה אל התורה ובגישה אל הקשר עם ה'. לפני שמשה נכנס להזכיר לנו את ה"עשה" ואת ה"לא-תעשה" שבעשרת הדברות, הוא מציין שמעמד הר סיני היה קודם כל מפגש קרוב (פנים בפנים) עם ה'. יש פה קשר וחיבה ודבקות. כחלק מהקשר הזה יש גם את הכללים של "איך חיים יחד". אולם פשוט שהכללים אמורים להביא, לקיים ולהעמיק את המפגש ולא ההפך.
הרבה פעמים קורה בזוגיות שהקִרבה הגדולה מתמוססת לתוך יום-יום המלא ב"עשה ו"לא-תעשה" כאלו ואחרים. והטכני של החיים (חשבונות, עבודה, לוגיסטיקה משפחתית) הופך למרכז השיח הזוגי, ולעתים תופס אף את כולו. עלינו לזכור שכל הטכני של חיי משפחה מטרתו להכיל ולתמוך באהבה המשפחתית והזוגית. אוי לנו אם הטפל הופך לעיקר...

טיפ: קבעו דייט זוגי (ובנפרד - משפחתי) ורשמו בנקודות - מהם העיקרים של הקשר (הזוגי/המשפחתי). קבלו החלטות מעשיות כיצד ליישם עקרונות אלו בחיים.

היא:

במסכת בבא בתרא (צ"ט) מובא ש"בזמן שישראל עושים רצונו של מקום, הכרובים פניהם איש אל אחיו ומעורין זה בזה ובזמן שאין ישראל עושים רצונו של מקום פניהם אל הבית" ולעומת זאת במסכת יומא (נ"ד) מובא ש"בשעה שנכנסו האויבים להיכל ראו הכרובים מעורין זה בזה".

איך יתכן שבשעת החורבן שישראל לא היו בדרגת עושים רצונו של מקום, היו הכרובים מעורין זה בזה?

הרבי מסלונים מביא בשם האר"י הקדוש שדור המדבר נחשב בחינת "אחור". אך זה תמוה, כיוון שדור המדבר היה רצוף גילויים נשגבים ביותר. הבאר, מן, ענני הכבוד... ומדוע נאמר שהיו בחינת אחור?

יש משהו ברגע של הסתר, רגע של אובדן, חורבן או סתם 'דאון' שיש בו נקודה פנימית. ואז קשר עמוק יכול להתגלות, ובאותו הרגע הפנים מבקשות להפנות כיוונן אל האור. ברגע כזה כביכול הקשר אינו מורגש, אפילו להיפך, אך מה שיש בו הם הכמיהה והרצון לקשר אמיתי. רצון זה - זהו גילוי של פנים בפנים. הקשר עם ה' וכמו כן הקשר עם בן זוג, טמון בתוך "הרעותא דלבא"- הרצון הפנימי שבלב.
שלב חשוב בתהליכי צמיחה, התפתחות והתחדשות הוא היכולת לשחרר את עצמנו מלחשוב איך הקשר אמור להתנהל או מהדרך שאנו רגילים לפעול בה, ולאפשר לבנייה מחדש לקרות, מתוך עצם התעוררות הרצון לקשר.

טיפ: זו הזמנה לפקוח את עיני הלב, ולראות איך דווקא רגע של הסתר, של קושי (עם ילד, בזוגיות, בעבודה...) טומן בחובו בקשה לקשר מחודש, מדויק יותר.
הנפקת שטרי הכסף הראשונים של מדינת ישראל

י"ג באב ה'תש"ח 1948

· עם הקמת המדינה מקבל בנק אנגלו-פלשתינה הבריטי את האחריות על הדפסת השטרות החדשים.
· בשל העדר היכולת הטכנית הדרושה בישראל והדחיפות בהוצאת השטרות, הוטלה המשימה על American Banknote Company  אשר ישבה בניו יורק.
· כדי לעקוף את הצורך באישור מחלקת המדינה האמריקאית להדפסת שטרות של מדינות זרות לא צוין עליהם כי הם שטרות רשמיים.
· בשטרות לא הופיע גם שם המדינה משום שבעת תחילת ההדפסה טרם נקבע שמה.
· על מנת לחסוך בזמן ובעלויות השתמשו בגלופות קיימות אשר הוכנו בעבר עבור סין ולא בדמויות או נופים של ארץ ישראל.
· ב-1955
 הוכנסו לראשונה סממנים ישראליים בשטרות בצורת נופי הגליל, הנגב, עמק יזרעאל והרי ירושלים.
· השטרות שהונפקו היו: 500 מיל, לירה אחת, 5 לירות, 10 לירות ו-50 לירות.
· ערך הדולר בעת ההדפסה היה 0.00025 לירה שהם 2.5 מיל.
· השטרות שימשו באופן חוקי עד שנת 1952 שבה הוחלפו בנק אנגלו-פלשתינה בבנק לאומי והלירה הארץ ישראלית בלירה ישראלית.
· ב-1959 הופיעו הדמויות הראשונות על השטרות בצורת מקצועות מאפיינים של המדינה: חקלאית, פועל, מדען, דייג וזוג חלוצים.
· בשנת 1969 הופיעו על השטרות הדמויות הראשונות: אלברט איינשטיין, חיים נחמן ביאליק, חיים ויצמן ובנימין זאב הרצל
אריה אלדד, 63, אב לחמישה, סב לחמישה עשר מכפר אדומים.

פוליטיקאי, פרופסור לרפואה ומומחה בכירורגיה פלסטית. בעברו היה קצין רפואה ראשי בצה"ל. היה חבר כנסת מטעם סיעת האיחוד הלאומי, והתמודד לכנסת האחרונה מטעם סיעת עוצמה לישראל.
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מהם ספרים עבורך?
ספרים הם כל העולם הרוחני שלי. אני אוהב בעיקר ספרות יפה. ביוגראפיות אני קורא בעיקר בלית ברירה כיוון שבדרך כלל ביוגרפיות אינן אובייקטיביות ונוטות לתאר באופן חלקי את מושא הספר. אם יש לי זמן אני מעדיף ספרות יפה בעיקר של דוד גרוסמן, עמוס עוז, ש"י עגנון ועוד רבים. מהספרות העולמית אני עסוק בכתביו של הארוקי מורקמי בחודשים האחרונים. לאחרונה צלחתי את  ספרו '84Q1' על 1600 עמודיו והמשכתי ל'קפקא על החוף' ועוד ספרים שלו. סגנונו שלעתים קשה למעקב אך מרתק מביא רוח חדשה בספרות בעושר השפה ומורכבות העלילה.

האם יש לך ספר ילדות נצחי?

'הלב' של אדמונדו דה אמיצ'יס. הספר שמתאר את הרפתקאותיהם של ילדים באיטליה בתקופת המהפכה של גריבלדי. השילוב הזה של סיפור חזק וטוב יחד עם פטריוטיות, לאומיות וגבורה קנו אותי באותה תקופה.
איזה ספר חול עבורך הוא כמו קודש?
כל כתבי אורי צבי גרינברג על י"ז כרכיהם הם קודש בשבילי. אני עוסק בכתביו שנים רבות וככל שמעמיקים בהם מגלים יותר את הממד הנבואי שהיה בשיריו ואיך הם נכונים ואקטואליים גם בימינו למציאות שלנו. העל זמניות שלו שבה הוא יכול לכתוב כמשורר חצר אצל דוד המלך וכחייל בצבאות בר כוכבא יחד עם מציאות ארץ ישראלית יומיומית מבטאים בכריכה אחד את כל תולדות העם היהודי בשירה נפלאה שממד הקדושה דבק בה.
האם יש לך ציטוט זכור במיוחד?
אני אוהב מאוד להשתמש בציטוט מדברי אבא שלי, ישראל אלדד, מספרו 'הגיונות מקרא' על פרשיות התורה. הוא כותב כך: "חזון קובעים בעיניים עצומות ומגשימים אותו בעיניים פקוחות. מי שקובע את חזונו בעיניים פקוחות לא ירחיק ראות".
איזה ספר חסר עדיין בארון הספרים היהודי?
אני חושב שאין גבול ליצירתיות שיש לכתיבה של ספרות יפה, לכן ניתן לכתוב עוד ספרים רבים. אם היה לי הכישרון לכך הייתי כותב בשמחה. אך היום אני עוסק בכתיבת ספר על 'בעיות ראייה' במובן של 'דברים שרואים מכאן לא רואים משם'. אני עוסק בניתוח הפער שבין האידיאולוגיה לפוליטיקה בפועל של מנהיגי הימין מבגין ועד נתניהו. אני לא בטוח שהספר חסר או שהעולם ישתנה לאחר שהוא יושלם, אך חשוב לי להביא את הדברים.

איזה ספר היית לוקח איתך לאי בודד?
אני חושב שאת 'מאה שנים של בדידות' של גבריאל גארסיה מרקס. הספר עוסק בקורותיה של משפחה המנקזת לתוכה את קורותיה של האנושות כולה. הספר כתוב בצורה מדהימה ואני רואה בו מראה לתרבות המערבית שאינה מסוגלת לעכל מציאות שונה ממנה. 

ציטוט:

"זהו העולם האמיתי, אין כל ספק בכך. הכאב שאתה חש בעולם הזה הוא כאב אמיתי. המיתות בעולם הזה הן מיתות אמיתיות. דם שהוגר בעולם הזה הוא דם אמיתי. זה לא עולם מזויף, או עולם דמיוני, או עולם מטאפיזי. אני יכול להבטיח לך"

הארוקי מורקמי / 84Q1
ואתחנן
ציפי ביתן, תנועת אורות 
בימים אלו מוקם בגוש עציון מרכז מבקרים ללימוד מורשתו של חנן פורת ז"ל. המרכז צפוי להיפתח למבקרים בעז"ה בעוד פחות מחודשיים, ביום ו' בתשרי תשע"ד, יום השנה השני לפטירתו של חנן.

המתבונן על קורות חייו של חנן פורת ועל עשייתו, יפגוש אותו בכל צומת מרכזי בשנים שמאז קום המדינה ועד לפטירתו. חנן, עם כל צניעותו וחִנו, לחם בגבורה ובאומץ למען המטרות הציבוריות שעמדו על הפרק בכל תקופה מימי חייו:

לאחר מלחמת ששת הימים ריכז את החזרה לכפר עציון והביא להסרת התנגדות השלטונות להתיישבות במקום, לאחר מלחמת יום הכיפורים פעל למען ההתיישבות בסבסטיה, הקים את תנועת גוש אמונים והיה ממובילי הקמת יישובי יהודה ושומרון. היה שותף להקמת "גשר" תנועה המחברת בין דתיים וחילוניים, הקים את ישיבת הר עציון וישיבת בית אורות, ייסד את תנועת אורות העוסקת בחינוך ומסייעת למשפחות נזקקות, וכן את עלון זה, המיועד לקהל קוראים רחב מכל גווני הציבור. כתב מספר ספרים בנושאי תורה ואמונה, העביר הרצאות ושיעורי תורה לרבבות ועוד ועוד...

במרכז המבקרים למורשת חנן פורת נביא לידי ביטוי את ערכי הציונות, המנהיגות, הערבות ההדדית וההגשמה שפיעמו בחנן. המבקרים במקום יוכלו להתחבר אל אישיותו המאירה של חנן תוך התבוננות בפעילותו הרחבה בתחומי הארץ, העם והתורה, והתמקדות בסוגיות המרכזיות בהן עסק -  התיישבות, קליטת עלייה, חסד, חינוך ויצירה.

-------

למרכז המבקרים דרושות בנות שירות לאומי ורכזת לחצי משרה: 050-8822063

 להזמנת סיור לקבוצות ומשפחות: 02-5022202 

"... וככה עומד העבד כל הבוקר על יד הדלת, מזיע מרוב לחץ ומחשבות, להעיר או לא להעיר, הוא כבר יוצא מדעתו. הפעם סידרו אותו כהוגן"
"איך נדע מתי היא תחפץ? לא יכולים לדעת. לכן אין ברירה אלא לשבת עלֿיד המיטה, לשמור את שנתה של האהבה, לעקוב אחר כל סימן קל, כל שריר שזע בפנים, כל רפרוף עפעף"
האהבה עד שתחפץ רוני שויקה

לכבוד טו באב שבפתח, אנו מגישים לכם פרלין במילוי זווית מיוחדת על האהבה. מילים של טעם שקוראים וממשיכים לסובב על הלשון, כדי שהטעם ימשך
שלוש פעמים השביע הקדוש ברוך הוא את עם ישראל לא להעיר את האהבה:
"השבעתי אתכם בנות ירושלים בצבאות או באילות השדה, אם תעירו ואם תעוררו את האהבה, עד שתחפץ
".

הגמרא מפרשת שבועות אלו לעניין שלא יעלו ישראל בחומה, ושלא ימרדו באומות העולם. 

אך מה עניין האהבה לאיסור דחיקת הקץ, ומדוע נאסר עלינו לעורר את האהבה? ועד שהאהבה תחפץ, מה מוטל עלינו לעשות? להמתין בסבלנות, לעצור את החיים, לקבל את הדין בהכנעה? 

מפתח לפירושה של אותה שבועה נמצא במדרש עלום העוסק במסעות ישראל במדבר. על פי פסוקים מפורשים בפרשת בהעלותך, האות ליציאה למסע או לחניה ניתן על ידי הענן שהיה מעל משכן העדות:

"ולפי העלות הענן מעל האוהל, ואחרי כן יסעו בני ישראל. ובמקום אשר ישכון שם הענן, שם יחנו בני ישראל. על פי ה' יסעו בני ישראל ועל פי ה' יחנו".

כאשר בני ישראל היו חונים, הם לא ידעו כמה זמן תימשך החניה: חודש או שנה, יום או יומיים או אפילו לילה אחד, מערב עד בוקר בלבד. גם כאשר הם היו נודדים הם לא ידעו מתי תהיה החניה הבאה. החניות והמסעות נקבעו תמיד עלֿפי הענן: כאשר הענן היה עולה מעל המשכן הם היו מפרקים את המחנה ומתחילים ללכת, וכאשר הענן היה חונה הם היו חונים. עלֿפי ה' יחנו ועלֿפי ה' יסעו. 

אולם בפרק שלאחרֿמכן יש שני פסוקים הרומזים כי גם למשה היה תפקיד מסוים בזה:

"ויהי בנסוע הארון, ויאמר משה: קומה ה', ויפוצו אויביך, וינוסו משַׂנאיך מפניך!

ובנֻחֹה יאמר: שובה ה', רבבות אלפי ישראל!"

אם הענן כבר קם, אז למה משה מצווה "קומה ה'"? ואם הענן נח, מדוע משה מצווה "שובה ה'"? מה פשר האמירות שנראות לכאורה מיותרות?

במדרש ספרי זוטא (מובא במדרש הגדול ובילקוט שמעוני על אתר) מתפרשים פסוקים אלו על פי מידת שני כתובים המכחישים זה את זה, יבוא הכתוב השלישי ויכריע ביניהם:

"כתוב אחד אומר 'ויהי בנסוע הארון ויאמר משה'. וכתוב אחד אומר 'על פי ה' יחנו ועל פי ה' יסעו'. וכי היאך אפשר לקיים שני הכתובים הללו? 

הא כיצד, בזמן שהיו נוטלים היה עמוד הענן נעקר ממקומו על פי המקום, ואין לו רשות להלך עד שיאמר משה. הגיעו למקום שהיו חונים, היה עמוד הענן מנמנם על גבי המחנה על פי המקום, ולא היה לו רשות להרגיע עד שיאמר משה. נמצאת מקיים 'על פי ה' ביד משה'".

באמצעות הענן היו בני ישראל יודעים מתי לנסוע ומתי לחנות, אולם לענן לא הייתה רשות להתחיל את המסע או לחנות ללא ציווי מפורש של משה: קומה ה', שובה ה'. הענן היה מביע את רצון ה' לנסוע או לחנות, אולם הוא עדיין היה נאלץ להמתין לפקודותיו של משה.

והמדרש ממשיך במשל כדי לבאר יותר את העניין:

"מושלים אותו משל למה הדבר דומה, למלך שאמר לעבדו הרי אני ישן לי עד שתעירני משנתי. כך אמר המקום למשה: אין אנו הולכים עד שתאמר לנו 'הלכו!'".

מתי לקום?
משל יפה, אך לא מתאים לנמשל! הרי על פי המדרש עצמו, ה' קבע מתי נוסעים ומתי חונים וביטא זאת בענן, והפקודה של משה הייתה אקט סמלי בלבד. אבל במשל העבד הוא זה שקובע מתי המלך יתעורר, ולמלך עצמו אין שום חלק בהחלטה הזאת. אז הנמשל אינו דומה למשל כלל, אפילו הפוך לו!

אלא שהעניין אחר לגמרי. נתבונן שוב במשל: משל למלך שאמר לעבדו הריני ישן לי, עד שתעירני משנתי. פקודה פשוטה, ברורה ועם זאת בלתיֿניתנת לביצוע. כי המלך שכח להגיד לעבדו פרט אחד קטן: מתי הוא רוצה לקום! 

נתאר לעצמנו את מצבו של העבד. המלך הלך לישון, מת מעייפות. בשעות הקטנות של הלילה עדיין אין לעבד בעיה. אבל ככל שהבוקר עולה והעולם מתחיל להתעורר, העבד מתחיל להילחץ. האם עכשיו להעיר את המלך? האם הגיע זמנו לקום, או אולי המלך מעדיף לישון שעה נוספת? למעשה העבד נמצא בין הפטיש לסדן: אם הוא יעיר את המלך לפני שהמלך שׂבע משנתו, הוא יתחייב בנפשו. 

על פי המדרש ישן
 שלמה המלך בבוקר חנוכת בית המקדש עד שליש היום ומפתחות בית המקדש בידו, ואף אחד לא העז להעיר אותו, ולא עוד, שהיה עיכוב בהקרבת קרבן התמיד כבר ארבע שעות קודם לכן, עד שנכנסה אמו וייסרתו. 

על קצות האצבעות
אם כן, עדיף לחכות. אבל מצד שני, בזמן כל שהוא המלך ודאי יצטרך לקום. ואם לא נעיר אותו עכשיו, קיים סיכוי שבעוד רגע הוא יתעורר מעצמו. ואם הוא יתעורר לבד, או אז יתברר שהעבד לא מילא אחר הפקודה להעיר את המלך, וגם במקרה זה הוא יתחייב בנפשו. מה שהוא לא יעשה, לא יהיה טוב. וככה עומד העבד כל הבוקר על יד הדלת, מזיע מרוב לחץ ומחשבות, להעיר או לא להעיר, הוא כבר יוצא מדעתו. הפעם סידרו אותו כהוגן.

אמנם אם העבד הוא חכם, והוא חכם, הוא יגיע לפתרון המתבקש הבא: לאחר שהמלך ילך לישון, הוא ייכנס  בשקט לחדרו של המלך, על קצות האצבעות, שהמלך לא יתעורר חלילה, וישב ליד מיטתו. כל הלילה והבוקר הוא ישב ליד מיטת המלך, יתבונן בפניו ויעקוב אחר שנתו. וברגע שהוא יראה שהמלך מגלה סימנים שהוא מבקש להתעורר, עוד לפני שהוא יקום, בדיוק ברגע הזה הוא יעיר את המלך. כך הוא גם מילא אחר הפקודה להעיר את המלך, וגם עשה זאת בזמן שהמלך אכן רצה להתעורר. מחוכם מאוד.

אבל כאן אנחנו צריכים לשאול מה פירושה של אותה פקודה מוזרה? הרי אני ישן לי, עד שתעירני משנתי. באמת. אתה רוצה לקום בשעה מסוימת, תגיד מתי אתה רוצה לקום. אתה רוצה שלא יעירו אותך עד שתתעורר לבד, תבקש שאף אחד לא יעיר אותך. אבל מה פשר הפקודה הזאת, אני הולך לישון עד שתעיר אותי?

שמרטף לענן
והתשובה ברורה ומובנת לכולם עד כאב, אף על פי שהמדרש חושש לכתוב אותה בצורה גלויה.

המלך פוחד לישון לבד. הוא רוצה שהעבד שלו יישאר לידו בלילה. אבל הוא מתבייש לבקש את זה במפורש. לכן הוא נותן לעבדו את הפקודה המוזרה, מתוך ביטחון מלא שהעבד ידע איך לפרש אותה, ויישאר ליד מיטתו כל הלילה, לשמור את שנתו.

וזאת בדיוק הסיבה שלענן אין רשות להלך עד שיאמר משה. כדי להבטיח שעיני משה והעם כולו יהיו תלויות בענן תמיד, שלא יסיחו את דעתם מהשכינה אפילו לרגע. אבל הקדוש ברוך הוא אינו יכול לדרוש זאת ממשה וישראל בצורה מפורשת. זה חייב לבוא מהם. זה צריך לבוא מאהבה. לכן הוא נותן את הפקודה המוזרה: אין אנו הולכים עד שתאמר לנו "הלכו!". וזה גם פירושו של הפסוק "ובהאריך הענן על המשכן ימים רבים, ושמרו בני ישראל את משמרת ה', ולא יסעו". לשמור משהו פירושו לצפות בו, להתבונן בו, לא להסיט ממנו את העיניים. כאשר הענן היה על המשכן, בני ישראל נתנו בו את עיניהם, צפו בו תמיד, שמרו אותו, לראות מתי הוא מבקש להתעורר, וכאשר הוא היה מגלה סימנים שהוא מבקש לקום, אזי משה היה נותן את האות: קומה ה'!

כי משה היה עושה בעצם בייביֿסיטינג לענן.

והסוד הנורא הזה של המלך, שהמדרש גילה ברמז בלבד, חשוף לגמרי בשיר השירים:

"הנה מיטתו שלשלמה, שישים גיבורים סביב לה, מגיבורי ישראל. כולם אחוזי חרב, מלומדי מלחמה, איש חרבו על ירכו מפחד בלילות".

מפחד בלילות של המלך, כמובן. גיבורי ישראל לא מפחדים מכלום, בגלל זה הם גיבורים. המלך הוא זה שפוחד, ובגלל אותו פחד, הוא רוצה שיישארו לידו בלילה. ולכן הוא מצווה, ומזהיר, וחוזר ומשביע:
"השבעתי אתכם בנות ירושלים בצבאות או באַילות השדה, אם תעירו ואם תעוררו את האהבה, עד שתֶחפַּץ!"

עד שתחפץ אסור לכם להעיר את האהבה בשום אופן. אבל כאשר היא תחפץ, באותו רגע ממש, ללא שום דיחוי, אתם חייבים להעיר אותה, ורק אתם תוכלו להעיר אותה, אחרת היא לא תקום.

האהבה הנמה
אתם שואלים איך נדע מתי היא תחפץ? שאלה מצוינת. אתם לא יכולים לדעת.

לכן אין לכם ברירה אלא לשבת עלֿיד המיטה, לשמור את שנתה של האהבה, לעקוב אחר כל סימן קל, כל שריר שזע בפנים, כל רפרוף עפעף. אתם חייבים לשמור על ערנות, לא לנמנם חלילה, לא לשבור שמירה. לא להחמיץ את הרגע, כי אם תחמיצו אותו מי יודע מתי הוא יחזור שוב.

וכך הופכת שמירת שנתה של האהבה ממעשה המתנה פסיבי, חסר תכלית לכשעצמו, לביטוי נפלא ומזוקק של האהבה. ריכוז המחשבה, אי-הסחה של הדעת אף לא לרגע אחד, המאמץ לאתר סימנים מוקדמים של התעוררות האהבה, ולבסוף הערת האהבה בתיאום מושלם עם רצונה להתעורר – וכי מה כל זה אם לא מעשה אהבה? 

וזה קשה כלֿכך לשמור על ערנות אלפיים שנה, לא לאבד ריכוז לרגע קט.

"ברחוב השוק עגבניות אדום בוהק ביום בהיר

בדרך אל העבודה יורד אל דרום העיר

בתוך הרעש הגדול שומר על קשר לאחד

הולך בתוך המון אדם מרגיש לבד

מתי תבוא, מתי תבוא

מתי תבוא הגאולה

מתי יהיה סוף לגלות

כולם עוצרים את הנשימה

ומחכים להתגלות"

(אהוד בנאי / מתי תבוא)

אמנם לא ההתגלות היא המטרה, אלא הציפייה לה. בדיוק אותה ציפייה שמחייבת לשמור באופן תמידי על קשר לאחד. וזו אחת משלוש השאלות שאדם נתבע עליהם בפני בית דין של מעלה: "ציפית לישועה?" היינו: האם הצלחת בתוך כל הרעש הגדול לשמור על קשר לאחד? האם רעשו של גלגל חמה המנסר והולך בעולם מסוף העולם ועד סופו לא הסיח את דעתך ולו לרגע?

"אני ישנה ולבי ער. קול דודי דופק, פתחי לי אחותי, רעיָתי, יונתי, תמתי. שראשי נמלא טל, קוֻצוֹתי רסיסי לילה".

מפרש המדרש:

"אני ישנה – מן הקץ, ולבי ער – לגאולה". 

איֿאפשר שלא לישון כלל, זה מעל לכוחות אנושיים. והגלות הארוכה כלֿכך מתישה, מטשטשת את החושים, כך שאני ישנה. אבל לבי ער לגאולה. לא להחמיץ את דפיקת הדוד על הדלת. להיות מוכנה להעיר את האהבה לכשתחפץ. בדיוק כשתחפץ.

והמשורר בתהלים אומר:

"נפשי לא-דונָי משומרים לבוקר, שומרים לבוקר".
ומפרש שם רש"י:

"הריני מן המצפים לגאולה, שומרים לבוקר, המצפים וחוזרים ומצפים קץ אחר קץ".

ואף על פי שיתמהמה, עם כל זה אחכה לו בכל יום שיבוא. וזו תכלית הציפייה.

עד שתחפץ.

דמעתה מצויה
בתי בת חמש וחצי בוכה מכל דבר ודמעתה מצויה. איך אפשר לעזור לה?
תשובה: הייתה לך סיבה לדאוג אם בתך לא הייתה בוכה בקלות! כשילדה אינה יכולה להזיל דמעות ולהביע אכזבה ועצבות, היא מאבדת את רגשות האכפתיות שלה ותגובותיה נעשות תוקפניות. טעות היא לשכנע ילדים לא לבכות או לגרום להם להרגיש מבוכה או בושה על כך שבכו. כשמאפשרים להם להזיל דמעה, לבם נשאר רך והם יכולים לחוש את הרגשות הדרושים להתפתחות וגדילה. רגשות אלה נקראים 'מנוע ההתבגרות' משום שהם מסייעים לילדים להיעשות אכפתיים, אחראים, בעלי משמעת-עצמית, זהירים, גמישים, בעלי תושייה ומתאוששים מהר. ילדים הבוכים בקלות מסוגלים לקבל הגבלות ביתר קלות וקל יותר להנחיל להם משמעת. כשילדים יכולים לבכות בקלות אפילו בשל דברים קטנים, הם יסתגלו בסופו של דבר לאותם דברים גדולים בחייהם שאין ביכולתם לשנות.

את יכולה לעזור לבתך דווקא בכך שתנחמי אותה כשאת רואה שהיא ניצבת בפני חוסר תוחלת  (כשעליך לומר "לא" לדבר-מה שהיא רוצה, כשדבר-מה אינו מסתדר לה כפי שציפתה). אנשים אחרים בחייה, כגון מורות, קרובים וחברים, עלולים להעביר לה את המסר ש"רק תינוקות בוכים", ולפיכך עליך להגיד לה שבכי הוא דבר שטוב לעשותו כשיכולים, מפני שהוא שומר אותנו בריאים רגשית. עליך לגרום לכך שתרגיש בטוחה להביא אליך את דמעותיה, משום שאת "בסיס הבית הבטוח" שבו היא יכולה למצוא תמיד קבלת פנים, חום וניחומים.

כשבתך תוכל לשחרר את דמעות העצבות שלה, את תראי במשך הזמן שהיא תסתגל ביתר קלות ושהיא תבכה פחות ופחות בשל מקרים קלים של חוסר תוחלת בחייה. היא תהפוך לאישיות בוגרת, רגישה, אכפתית ומתאוששת במהרה מאכזבות החיים.

�אולי בְּאוֹר


�עדיף לציין שנה עברית – לפני 1955 – גם בהמשך


�חסרים שלושת המקורות


�לציין מקור
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