"אופייה של אומה זו"

"ויבאו כל איש אשר נשאו לבו

וכל נדבה רוחו אותו,

הביאו את תרומת ה' למלאכת אהל מועד" (ל"ה, כא)

"אמר ר' אבא בר אחא: 

אין יכול לעמוד על אופייה של אומה זו

נתבעים לעגל ונותנים. נתבעים למשכן ונותנים"






(ירושלמי, שקלים א', א')

בפרשת ויקהל עדים אנו למעמד המופלא, של אומה שלמה המתגייסת כולה להביא ב'כיף' ובאהבה – את תרומת המשכן.

ברם מחזה זה יקר-ערך זה, מעלה בזכרוננו, כמעט בעל כורחנו, אסוסיאציות קשות וצורמות ממעמד דומה – שאירע לא מכבר: ההתנדבות הנלהבת לעשיית עגל-הזהב.

הן גם שם אנו קוראים על תרומה הבאה מכל העם:

"ויתפרקו כל העם את נזמי הזהב אשר באזניהם" (ל"ב, ג). 

הקבלה זו, מעסיקה את התלמוד הירושלמי בפתח מסכת שקלים (א', א'), ועל פי דעה אחת בירושלמי נדרשת ההשוואה לגנותם של ישראל:

"ר' יהודה בן פזי בשם רבי:

הן נקרא ולא נבעת (ולא ניבהל ונתחלחל)

לטובה: 'כל כל העם הביאו' (ל"ה, כב)

ולרעה: 'ןיתפרקו  כל העם את נזמי הזהב' (ל"ב, ג)". 

לאמור: למען המשכן הביאו תרומה רק הנדיבים שבעם ולעגל – הביאו תרומה כל העם, ללא יוצא מן הכלל.

אמנם מן הראוי לציון, כי מרוח פרשת ויקהל ניכר שהבאת התרומה למשכן מקיפה את כל שדרות העם: איש ואשה, עשיר ודל, וגל התרומה – הגואה כנחל איתן – אינו נפסק אלא בפקודתו של משה הכופה על העם – כמעט בכוח – לבל יוסיף עוד להביא תרומה למלאכת המשכן, ובכל זאת, גם אם אין עדיפות ל'תרומת' העגל, על פני תרומת המשכן, הנה עצם ההקבלה – המתבקשת מלשון המקרא – מותירה טעם מר.

נתבעים ונותנים ונותנים…
אך הנה באים דברי ר' אבא בהמשך הירושלמי שם, ומאירים הקבלה זו באור חדש, הצופן במפתיע גם היבט חיובי:

"אמר ר' אבא בר אחא: אין אתה יכול לעמוד על אופייה של אומה זו. נתבעים לעגל – ונותנים. נתבעים למשכן – ונותנים".

הבה נלך בעקבות ר' אבא ונציץ קמעה לתהום נפשה של 'אומה זו'.

לדעת ר' אבא, המכנה המשותף בין הנתינה לעגל לנתינה למשכן, נעוץ בעצם הרצון לתת ללא חשבון, ורצון זה גופו מעיד על הכרה עמוקה שיש ערכים היקרים יותר מהרכוש האישי, ואולי אפילו מערך החיים…
אמנם פשיטא שתהום מבדילה בין ההתמכרות לעגל לבין המסירות לבניין המשכן, אבל ביסוד שניהם עומדת נקודה פנימית עמוקה ההומה בנפש האומה: לצאת מגידרה ולהתמסר בכל לבה, נפשה ומאודה למען דבר בו היא מאמינה.

. . . 

ואכן במרוצת הדורות נתגלה אופייה המיוחד של אומה זו, הנכונה 'לעלות על בריקדות' ולמסור את נפשה, למען אידיאלים מאידיאלים שונים.

כך נמצא את מקדשי השם שבכל הדורות, מאברהם אבינו הנופל לכבשן האש ועד חנניה, מישאל ועזריה, ומקדושי תתנ"ו בעת מסעי הצלב ועד חלוצים ולוחמים שמסרו נפשם למען בניין הארץ ותקומת האומה.

ומאידך גיסא, בכל מקום בו מתחוללת מהפכה – רעיונית או חברתית – נמצא את היהודי הקופץ בראש, ומוסר נפשו למען תיקון עולם ברוח הסוציאליזם והקומוניזם… ועוד כל מיני 'איזמים'.

בכל ההתפרצויות האלה השונות זו מזו כרחוק מזרח ממערב רוטטת לה 'נפש יהודי הומיה', שאינה יכולה להסתפק בחיים של שגרה וחותרת 'אל-אשר-לא-כאן', גם בשעה ששאיפה זו תובעת מחיר אישי יקר.

סערת נפש זו שורשה בנשמתה של אומה זו הצמאה לדברים 'גדולים מהחיים' - לדברים שמקורם בא-לוהים חיים, ומכאן 'הקיצוניות' שבאופייה ונכונותה להשליך נפשה מנגד ולתת ולתת… עתים במסירות ובאהבה ועתים בהפקרות גמורה…
איזה יופי של אופי

אלא שבנקודה זו עצמה נמצא עומק ההבדל בין הנתינה לעגל לנתינה למשכן.

הנתינה לעגל באה מתוך התפרקות מופקרת מכל הערכים הבריאים והטובים – הבונים את נפש האומה, וכבר עמדנו בפרשת 'כי-תשא' על המילה הטעונה 'ויתפרקו', המלמדת כי עובדי העגל התפרקו לא רק מנזמיהם אלא גם מאזניהם ששמעו על הר סיני "לא יהיה לך אלוהים אחרים על פני".  

אך לעומת זאת ביסוד הנדבה למשכן, עומדת שאיפת ההתחברות, המבקשת להעלות כלפי מעלה לא רק את תכשיטי הכסף והזהב אלא גם את בעליהם.

נקודה זו רמוזה בלשון הכתוב המציין בהדגשה:

"ויבאו האנשים על הנשים, כל נדיב לב הביאו

חח ונזם וטבעת וכומז כל כלי זהב" (ל"ה, כב).

ללמדך שהאנשים והנשים הביאו את תכשיטיהם יחדיו – בעצה אחת (עיין רמב"ן וספורנו), ואולי אפילו בעודם על גופם, כמבקשים לומר: את עצמנו מביאים אנו יחד עם כספנו וזהבנו, את לבנו אנו נושאים אל-על, ואת כפינו אנו פורסים כלפי מעלה כאומרים: "יקדשו ידי לעושיהם".

לא מתפרקים אנו ולא מתנתקים מתוכן חיינו אלא מתחברים למעלה בקודש, ועמנו כל אשר לנו: איש ואשה, בית ומשפחה, יחיד ואומה.

. . . 

ואתה ריבון העולמים הבט משמים וראה אומה זו, הנותנת את כל אשר לה, במגמה לבנות לך משכן בתוכה כאן על פני האדמה

בחן ובחסד, באהבה ובאמונה.











חנן פורת

 לאור ההלכה

מצוות בניית בית כנסת לגברים ולנשים

בכל מקום בו מתגוררים עשרה יהודים, מצווה עליהם לייחד לעצמם בית כדי שיתפללו בו את תפילותיהם, והוא יהיה להם מקדש מעט, ובית זה נקרא בית כנסת (רמב"ם הל' תפילה יא, א). 

חשוב לציין שבית הכנסת אינו רק מקום שמסייע לקיום התפילות במניין, אלא יש לו ערך עצמי, שהוא מקום מיוחד לדברים שבקדושה, והשכינה שורה בו, ומצווה גדולה לבנותו, שנאמר (שמות כה, ח): "וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ וְשָׁכַנְתִּי בְּתוֹכָם". ואמנם עיקר כוונת הפסוק להורות על בניית בית המקדש, אבל ענף שמתפשט ממצווה זו הוא המצווה לבנות בית כנסת. וזהו שאמר הנביא יחזקאל (יא, טז): "וָאֱהִי לָהֶם לְמִקְדָּשׁ מְעַט", ופירש רבי יצחק: "אלו בתי כנסיות ובתי מדרשות" (מגילה כט, א).

ואף סמוך לבית המקדש היה בית כנסת, והכהנים היו מתפללים בו, ואף אמר חכמים שבפורים היו דוחים את הקרבת התמיד כדי לשמוע מקרא מגילה ברוב עם בבית הכנסת, ורק אח"כ היו הולכים להקריב את התמיד. 

ולאחר שנחרב בית מקדשנו, וגלינו מארצנו, ואף השכינה גלתה עמנו, ואין אנו יכולים לעלות ולהראות לפני ה' אלקינו - בתי הכנסת ובתי המדרש הם המקומות שבהם אנו יכולים לשמר את זיכרון אותה התגלות שכינה שהיתה בבית המקדש. וכן התפילות שנאמרות בבית הכנסת נתקנו כנגד הקרבנות שהוקרבו בבית המקדש.

נמצא אם כן שהקמת בית הכנסת נועדה לשתי מטרות, האחת לסייע לקיומן המסודר של התפילות, והשנייה לשמש כמקדש מעט, שהוא מעין זכר והתפשטות מקדושת בית המקדש.

וכיוון שמעלת בית הכנסת חשובה כל כך, צריכים כל בני הציבור להשתתף במימון בנייתו. ואם ישנם יהודים שאינם מעונינים להשתתף בתשלומים לבניית בית הכנסת, רשאים ראשי הציבור לכוף אותם להשתתף במימון הבניין. ובדרך כלל היו קוצבים לכל אדם תשלום בסיסי, ומהעשירים היו גובים יותר. וכיום עושים זאת על ידי מכירת מקומות ראשונים במחיר גבוה יותר. ובנוסף לכך מבקשים מהעשירים להוסיף ולתרום יותר מכפי חובתם (ע' שו"ע קנ, א). 

ונראה שגם אשה שייכת במצוות בניית בית הכנסת, וטוב שתשתתף בתשלומים לבנייתו. ואף שאשה אינה חייבת להתפלל בבית הכנסת, מכל מקום כיוון שאף היא נחשבת כאחת מבנות הקהילה, גם עליה ישנה מצווה לבנות לקהילה 'מקדש מעט'. וכן מצינו בדור המדבר שהנשים נדבו את תכשיטיהן למשכן, ותרמו כל כך הרבה עד שלא היה צורך בעוד, "ויצו משה ויעבירו קול במחנה לאמור: איש ואשה אל יעשו עוד מלאכה לתורמת הקודש" (שמות לו, ו). בנוסף לכך, גם נשים באות לעיתים לבית הכנסת להתפלל, ויש לה בזה זכות ומעלה. ומכל מקום נראה שאי אפשר לכוף אשה לשלם לבית הכנסת, הואיל ואינה חייבת להתפלל בו. 











הרב אליעזר מלמד

 אורות מן השטח

סיבוב שערים

סיבוב השערים יתקיים ביום חמישי, כ"ט באדר א', ערב ראש חודש אדר ב'. יציאה בשעה 18:30 מרחבת הכותל ליד המינהרה. לפרטים: 1-700-70-70-21.

דרוש תורם

אולפנת צביה רבבה, שבישוב רבבה שבשומרון, מחפשת תורם (להנצחה) להקמת בית מדרש וחדר מחשבים.

לפרטים: ראובן גור אריה 052-8308129, פקס: 03-9367620.

למטה למען ארץ ישראל דרוש/ה עו"ד במשרה חלקית.

לפרטים: 04-8112099.

מרכז ישיבות בני עקיבא בשיתוף רדיו קול חי מקיים יום שידורים מיוחד להקמת קרן מלגות לתלמידים נזקקים. כיום פועלים במרכז ישיבות בני עקיבא 60 מוסדות ובהם 20,000 תלמידים מכל רחבי הארץ כדוגמא: אופקים, בית שאן, אור עקיבא ועוד מוסדות מאילת ועד הגולן.

יום השידורים יתקיים א"יה ביום שלישי כ"ז באדר א' בין השעות 17:00 ל- 24:00 ברדיו קול חי (93 ו- 92.8 FM). טלפון לתרומות ביום השידורים: 03-5709989.

במלאת שלושים לפטירתו של אדיר זיק ז"ל יתקיים אי"ה ערב לזכרו, ביום שני כ"ו באדר א' תשס"ה (7.3) בשעה 19:00, ב"היכל שלמה" בירושלים.

בעז"ה אנחנו ננצח…
ובנחמת ירושלים ואריאל ננוחם, 

המשפחה

מי דוחף למלחמת אחים?

בכירים במערכת הביטחון טוענים, ששרון דוחף לעימות כוחני עם המתנחלים.

בסימולציות שנערכות בימים אלו נשמעות דעות שונות מהי הסיבה שבגללה חפץ שרון בעימות האלים. ומושמעות שתי הדעות המנוגדות זו לזו.

האחת, אומרת ששרון רוצה להבהיר לדעת הקהל בארץ ובעולם, באיזה מאבק דמים כרוך פינוי של 8,500 ישראלים משטח קטן ברצועת עזה ובצפון השומרון. זאת על מנת למנוע דרישה בינלאומית להמשיך ולפנות את כל ההתנחלויות מיו"ש.

בעיני נראית גישה זו נאיבית וחסרת יסוד ביחס לדעת הקהל בעולם, ובוודאי לשמאל הרדיקלי בישראל שהשתלט מזמן על התקשורת הישראלית.

הסיבה האחרת הנאמרת באותם תסריטים מציירת תמונה המתבררת גם מהתנהלותו של שרון בעת האחרונה.

ישנו גורם אחד בחברה הישראלית שמפריע לשרון ליישם את תכנית הקמת המדינה הפלשתינית, והנסיגה לקווי 67 (כולל חלקת ירושלים), המתנחלים, הציונות הדתית, ותומכיהם האידיאולוגים.

שרון, אשר במשך שנים ארוכות העריץ את נושאי האידיאולוגיה הזו, גמר אומר ליישם את תורת השמאל, ולשם כך הוא חייב לחסל את יכולת השפעתה של הציונות הדתית באמצעות הדרך לכך היא עימות אלים. כתוצאה מכך יהיו המתנחלים עם "דם על הידיים", ויסתובבו כשאות קין על מצחם. תופעות הנידוי שחוותה החברה הזו אחרי רצח רבין יהיו כאין וכאפס לעומת ההוצאה מחוץ למחנה שתקרה אם חלילה יישפך דם במהלך הפינוי.

החברה הזו שתהיה מצורעת בקרב האומה, תאבד לחלוטין את יכולתה להשפיע על סדר היום במדינה ויישום השלב הבא יהיה קל בהרבה.

אנו מתחילים כבר לחוות מעט מכך בתקופה האחרונה. ההסתה והדה לגיטימציה המאורגנת נגד מתיישבי יש"ע מרימה ראש, בשבוע שעבר התפרסמה ב"מעריב" ידיעה שהסטיקר "לילי מחכה לשרון" הופץ על ידי מודיע משטרתי, ה'ספין' של שרון שהוא נאלץ לשים שמירה על קברה של לילי בגלל האיומים בימין, מצטרף גם הוא ל'עליהום' המתוקשר, איך לא שאלו את עצמם העיתונאים האם חוות שקמים עד היום לא היתה מאובטחת שצריך היה להוסיף מאבטחים "פרטיים", אבל למה לתת לעובדות לבלבל.

אני פונה למנהיגים, ברי הלבב, שאינם צמאי דם, לא של מתיישבים ולא של חיילים, בואו יחד נמנע את האסון. אל תתנו להעמיד את ציבור המתיישבים עם גבו אל הקיר בתחושה שבשחיתות ודיקטטורה מחריבים את חלום חייהם במהלך לא לגיטימי.

נציגים מראשי גוש קטיף חתמו לא מכבר על מסמך, שבו נאמר: "אם נפסיד במשאל העם, ורוב בעם יאשר את התכנית, לא נתנתק מן העם כי עמנו הוא ונפשנו קשורה בנפשו, ונקבל בלב קרוע את ההחלטה. כמובן שנמחה, ונתפלל לרחמי שמים, אך לא נאבק בכוח נגד ביצוע התכנית, וממילא די יהיה בכוחות מצומצמים של משטרה לאבטחת הסדר, ללא צורך בהפעלת צה"ל, והויכוח על סירוב פקודה יהפוך לבלתי רלוונטי".

ניתן כמובן להתייחס להצהרה זו בציניות ולייחס חוסר יושר לדברים, אבל כל איש שאחריות לאומית מנחה אותו, חייב להבין שניתן למנוע את ההתנגשות והקרע.

יאמרו הדברים במלוא העוצמה והבהירות. כל איש שאחריות לאומית מנחה אותו, ולא העמדת הציבור האידיאלסטי הזה על ברכיו, חייב להרים קולו למען הכרעת העם במסגרת בחירות או משאל עם.

ההתנגשות העלולה לקרוע את העם אינה גזירת גורל.

אפשר למנוע מצמאי הדם שבין אויבי ישראל, את ההנאה מהמחזה הנורא של מלחמת אחים בין יהודים ליהודים.












עדי מינץ

חסד – כתום

הגזירה הרעה של עקירת ישובים מאדמתם וגירוש יהודים מביתם בגוש קטיף ובצפון השומרון, חייבת לזעזע כל יהודי הנאמן לארצו ולעמו, ולעורר אותו לשאלה הנוקבת, מה עלי לעשות באופן אישי כדי לסייע במשימה הלאומית – לקרוע את רוע הגזירה.

והנה לימדונו חכמי ישראל ששלושה דברים בכוחם לבטל את הגזירה:

ותשובה ותפילה וצדקה – מעבירים את רוע הגזירה.

התשובה והתפילה הם עניינו של כל יחיד הצריך להיטיב את דרכיו ולהתפלל בכל לבו למען ישועת ה' ונחלתו והם גם עניין למעשה ציבורי נרחב, דוגמת יום הצום והתפילה בגוש קטיף ביום חמישי ו' באדר ב', כמפורסם בעלון זה.

אנו מאמינים כי ריבון העולמים לא ימאס תפילת רבים ושוועתנו תבוא לפניו לבטל את רוע הגזירה כבימי מרדכי ואסתר בשושן הבירה.

אך בתשובה ותפילה אין די, ויש צורך להתאמץ באופן מיוחד בדבר השלישי היקר מכל יקר …"וצדקה".

את כוחה של הצדקה להעביר את רוע הגזירה מבאר באופן נפלא הרמח"ל במסילת ישרים ב'באור חלקי החסידות', וכה דבריו:

"והנה גמילות חסדים הוא עיקר גדול לחסיד…
ואמרו חכמים: 'כל המרחם על הבריות – מרחמים עליו מן השמים'. וזה פשוט, כי הקב"ה מודד מידה כנגד מידה, ומי שמרחם ועושה חסד עם הבריות גם הוא בדינו ירחמוהו וימחלו לו עוונותיו בחסד, שהרי מחילה זו דין הוא כיוון שהיא מידה כנגד מידתו. ומי שאינו רוצה לגמול חסד הינה הדין נותן שגם עמו לא יעשו אלא שורת הדין. ראה עתה מי הוא זה ואי זה הוא (מזכיר לכם משהו…) שיוכל לעמוד אם הקב"ה עושה עמו שורת הדין? …אמנם העושה חסד יקבל חסד וכל מה שירבה לעשות כך ירבה לקבל".

חברים יקרים! שימו לבכם לדברים נוקבים אלה והפנימו אותם עד תום, כי דברי א-לוהים חיים הם!

אמנם אנשי גוש קטיף – אנשי חסד הם מימים ימימה וגוש קטיף כולו הינו גוש של חסד, אך בכל זאת בשעה קשה זו נדרשת מידת חסד מיוחדת החורגת מכל שגרה, בה יהיו שותפים לא רק אנשי גוש קטיף אלא כל יהודי נאמן למען יתקיימו בנו דברי הרמח"ל וכל מה שירבה לעשות כך ירבה לקבל.

על כן הוחלט ב'אורות חסד' בשיתוף עם אנשי גוש קטיף לפתוח במבצע רחב ממדים – חסד כתום.

במסגרת מבצע זה נחלק ברחבי הארץ אלפי מנות עשירות של "מתנות לאביונים" בחג הפורים הבא עלינו לטובה. וכן רבבות מנות מלאות כל טוב של קמחא דפסחא – לכבוד חג הפסח.

הכנת החבילות תעשה בבית האריזה בגוש קטיף, אשר ישתתפו במתן ירקות מתוצרתם והקרטונים בהם יארזו המנות יהיו בצבע כתום כצבע המאבק של גוש קטיף.

יצויין כי בשבוע האחרון קיימנו מפגש גדול עם כ- 400 בנות אולפנות בדרום הארץ – אשקלון, באר שבע, עזתה ושדרות. ובמפגש זה הבטיחו בנות האולפנות ומוריהם את השתתפותם במבצע, באריזה, בחלוקה ובהתרמה.

אך המלאכה לפנינו עדיין רבה והתקציב הנדרש המוערך בכמיליון ש"ח, מחייב גיוס כספים בקנה מידה גדול, ובכך תלוי הכל.

על כן אנו פונים אליכם וקוראים מכל הלב: היו שותפים במבצע חסד כתום, והרימו תרומה בעין יפה לפחות עבור מנה אחת של מתנות לאביונים ומנה אחת של קמחא דפסחא – המעורכות יחד בסך 120 ש"ח.

חברים יקרים מצווה כפולה ומכופלת לפניכם:

גם מצוות מתנות לאביונים וצדקה כפשוטה וגם עזרה ממשית לקריעת רוע הגזירה.

יעמדו לפניכם דבריו הגדולים של דוד המלך נעים זמירות ישראל:

"ה' צדיק יבחן, ורשע ואוב\הב חמס שנאה נפשו.

…כי צדיק ה' צדקות אהב ישר יחזו פנימו" (תהילים י"א).

לתרומות: "אורות חסד" ת.ד. 33044 ירושלים 91033 טלפון: 02-5379777.

"שובו עדי בכל לבבכם

ובצום ובבכי ובמספד

וקרעו לבבכם…" ואמרו:

"חוסה ה' על עמך ואל תתן נחלתך לחרפה

למשול בם גויים." (יואל ב')

נוכח הגזירה המחרידה של הממשלה

לעקור בנים מגבולם, ולגרש אלפי יהודים מביתם ונחלתם,

תוך הרס בתי כנסיות ובתי מדרשות וחילול בתי עלמין

נתכנס כולנו בגוש קטיף

ליום צום ותפילה

ונזעק מעומק לבנו:

אבינו מלכנו קרע רוע גזר דיננו!

יום הצום והתפילה יתקיים אי"ה בנוה דקלים שבגוש קטיף

ביום חמישי ו' באדר ב' תשס"ה

ערב ז' באדר יום פטירת משה רבנו ע"ה

בשעה 15:00

במעמד מורינו ורבינו

מרן הראשון לציון הרה"ג מרדכי אליהו שליט"א וראש ישיבת מרכז הרב הרה"ג אברהם שפירא שליט"א

באותו היום עצמו יתקיימו עצרות צום ותפילה בכל רחבי הארץ ובקהילות יהודיות ברחבי העולם.

ויהי רצון שבחודש זה שבו נאמר "ונהפוך הוא"

יתהפכו כל הגזירות לישועות ונחמות.

"לך כנוס" - בזמן הזה

בימים אלו יוצא לדרך מבצע של "משלוח מנות", הכולל בתוכו, בין היתר גם סרטון וחוברת הסברה על גוש קטיף וצפון השומרון. 

מהי התועלת של מבצע זה ?

במישור הריאלי, ברור לכולם שלא יהיה ניתן לבצע את תוכנית רוה"מ ללא תמיכה ציבורית רחבה, זוהי הסיבה שבתקופה האחרונה אנו רואים החמרה בהסתה המתנהלת  מול ציבור אוהבי ארץ ישראל.

מכיוון שבסופו של דבר דעת הקהל עשויה להכריע, הן בדבר נתינת הלגיטימציה חלילה לפינוי ההרסני והן בהחלטה על משאל עם, עלינו להשפיע על דעת הקהל, איננו יכולים לעשות זאת דרך כלי התקשורת העוינים כל כך. לכן עלינו לפעול בדרך קשה יותר, אך אמיתית יותר, ולהביא לציבור את חשיבות ההתיישבות בגוש קטיף ובצפון  השומרון ואת החזון העומד בבסיסו.

על מבצע זה יש להסתכל גם בעיניים אמונייות. אנו מאמינים בעם ישראל, בניצוץ האלוקי שבכל יהודי, וביכולתו של המפגש האישי, להצית את הנשמה ואת הלב. על כך יש לנו קבלות רבות ממפגשי פנים אל פנים שנערכו עד היום. ככל שנצית את האור בלבבות רבים יותר כך נחיש את המהפכה האמונית, את הצלת ההתיישבות ביש"ע והצלת עם ישראל בכלל.  

יתירה מכך, בימים הללו של ימי הפורים אנו קוראים את מגילת אסתר שנאמרה ברוח הקודש ולדורות. במגילה, לאחר גזירת השמד שלא ניתן היה לבטלה, נאמר "לך כנוס את כל היהודים", פעולה זו היא שהביאה בסוף ל"ונהפוך הוא" ו"ליהודים היתה אורה ושמחה". לימדונו חז"ל שהתכנסות של עם ישראל בכל דור ודור, היא מעל לכל טבע ומעל לכל גזירה.

כיום ההתחברות אל כל יהודי בארץ ע"י משלוח מנות,  סימפטיה, ושיח מאיר פנים, היא הביטוי היותר נעלה של "לך כנוס" שבע"ה יוביל גם אותנו לגאולתנו ופדות נפשנו. אכי"ר

הרב יגאל קמינצקי רב אזורי גוש קטיף
איך מתחברים?

מצטרפים לקבוצות היוצאות במסגרת המטה המקומי לחלוקת "משלוחי המנות" בערי ישראל.

רוכשים ערכה הכוללת 10 מנות, מוסיפים "נופך אישי" ונותנים לבני המשפחה ולחברים בעבודה.

תורמים "משלוחי מנות" אשר יופצו בעזרת מתנדבים.

מוקד התרמה ארצי 1599-557778

לפרטים: במטה המקומי (רשימת המטות באתר: mate.katif.net ) או בטלפון 054-5684341.

 עמדת תקומה

המנהיג שפנה עורף לבוחריו

בפרשת השבוע שלנו קורא משה אל העם:

"ראו קרא ה' בשם בצלאל…"

ועל כך אמרו חכמים במסכת ברכות (נ"ה ע"א):

"הלך משה ואמר להם לישראל: הגון עליכם בצלאל?

אמר ר' יצחק: מכאן שאין ממנים פרנס על הציבור אלא אם כן נמלכין בציבור".

…והרי לכם על רגל אחת – בחירות דמוקרטיות – מדאורייתא!

אלא שעדיין עומדת השאלה:

מה יֵעשה לנבחר ציבור שפנה עורף לבוחריו והפר את כל הבטחותיו כלפיהם?

האם הסכמת הציבור למינויו למנהיג עומדת בעינה, או שזכותו של הציבור לומר לו עד כאן?!

דומה שהתשובה לכך ברורה לחלוטין והיטיב לבטא אותה השופט בדימוס אורי שטרוזמן, המכהן כיו"ר ועדת הבחירות של הליכוד העולמי, וכך אמר:

"ישראל מצוייה כעת במציאות יחידה במינה שבה חל היפוך בדעותיו של נבחר ציבור – ראש הממשלה.

אך הוא מסרב לנהוג כג'נטלמן ולהעמיד להכרעת הציבור את דעתו החדשה.

בכך נוצר מצב שהוא, ולא רק הוא אלא גם השרים וחברי הליכוד גנבו את קולותינו".

"שוו בנפשכם" – הוסיף השופט שטרוזמן שבאחד הימים יחזור בתשובה השר טומי לפיד ויפעל בממשלה ובכנסת להחלת דיני התורה וההלכה על משפט המדינה.

הדעה איננה נותנת שעל צצביע 'שינוי' להמתין לסוף תקופתה של הכנסת כדי להחליפו באחר.

כך א ראש הממשלה שהגיע למסקנה המחייבת התנתקות ועקרית ישובים, צריך היה להתפטר או לגרום לבחירות ולמצער – למשאל עם, ולא לנצל את בחירתו על פי מצע מסויים כדי לבצע את היפוכו".

שרון הפר את החוזה עם בוחריו, סיים שטרוזמן את דבריו ולפיכך תכניתו אינה לגיטימית מבחינה דמוקרטית ועלינו לשאול את עצמנו: מי יגן על הבוחרים מפני נבחריהם?

מה יש לומר: מילה בסלע!

התביעה להבאת תכנית ההתנתקות להכרעת העם אין צודקת ודמוקרטית ממנה, דווקא לטעמם של תומכי ההתנתקות.

ומי שאינו מודה בכך אל ישא את שם הדמוקרטיה על שפתיו ואל יתהלל ביושר ובמוסר!

זאת האמת הפשוטה והישרה – וסופה לנצח!

