בס"ד

פרשת ויחי

הברכה – הצפונה בתוכחה

בערוב ימיו מכנס יעקב אבינו את בניו סביב מטתו, כדי לברכם לפני מותו, אך הנה במפתיע זוכים שלושת הבנים הראשונים – ראובן, שמעון ולוי – לדברי נזיפה ותוכחה במקום ברכה.

התחושה הקשה המלווה, מן הסתם, מעמד מביך זה באה לידי ביטוי – לפי פירוש רש"י – בתגובתו של יהודה, הבן הרביעי:

לפי שהוכיח את הראשונים בקנטורים התחיל יהודה נסוג לאחוריו, שלא יוכיחנו על מעשה תמר, וקראו יעקב בדברי ריצוי: יהודה לא אתה כמותם... יהודה את יודוך אחיך.

אך דווקא העובדה שברכה של ממש מתחילה רק מיהודה מחריפה עוד יותר את תחושתם הקשה של ראובן, שמעון ולוי הסופגים עלבונות נוכח אחיהם הצופים ורואים בחרפתם.

ד"ר יהודה קיל, בפירושו לדעת מקרא, עומד על שאלה זו וכותב:

"ואם תתמה ותשאל: מה ראה הכתוב לכלול את דברי יעקב לראובן, שמעון ולוי – שעיקרם תוכחה בכלל הברכה? נשיב לך שגם בקבלת מוסר יש ברכה: 'יסר בנך ויניחך ויתן מעדנים לנפשך' (משלי כ"ט, יז)".

אמנם נכונים דברי יהודה קיל שגם בעצם התוכחה צפונה ברכה כדברי הכתוב: "טובה תוכחה מגולה מאהבה מסותרת" (משלי כ"ז, ה) והיו אף שפירשו את ה"מם" שבמילה 'מאהבה', לא כ'מם' – היתרון אלא כ'מם' – המתוך – היינו 'טובה תוכחה מגולה הנובעת מתוך אהבה מסותרת' (ועיין ב'מסילת ישרים' לרמח"ל בסוף דרכי קניית הענווה – "ויוכיחוהו באהבתם").

אך מכל מקום אם רק תוכחה לפנינו מן הראוי שתעשה בצנעא ולא בפרהסיה תוך הלבנת פניהם של ראובן, שמעון ולוי – ברבים.

ברכות משתלבות

זאת ועוד: לאחר שמסיים יעקב את דבריו לכל השבטים חותם הכתוב ומציין:

"זאת אשר דיבר להם אביהם ויברך אותם

איש אשר כברכתו ברך אותם" (מ"ט, כח).

על פסוק זה שואל רש"י:

"והלא יש מהם שלא ברכם אלא קנטרם?"

ותשובתו: "אלא כך פירושו: וזאת אשר דיבר להם אביהם מה שנאמר בעניין (עד כה). יכול שלא ברך לראובן, שמעון ולוי? תלמוד לומר: ויברך אותם – כולם במשמע, איש כברכתו- ברכה העתידה לבוא על כל אחד ואחד ברך אותם".

אך אם סבורים אנו לפי תומנו שלפנינו ברכות חדשות – המנותקות לחלוטין מהראשונות, והכתוב סתמן ולא פירשן, הנה מוסיף רש"י – בעקבות התנחומא, וכותב:

" 'איש כברכתו ברך אותם', לא היה לו לומר אלא איש כברכתו ברך אותו ומה תלמוד לומר ברך אותם?

אלא לפי שנתן ליהודה – גבורתו של אריה ולבנימין – חטיפתו של זאב, ולנפתלי – קלותו של איל, יכול שלא כלל בכל הברכות – תלמוד לומר ברך אותם" (היינו שנתן לכל אחד מקצת מברכות חבריו).

ובתנחומא מבואר הדבר יותר בדרך משל: 

"לפי שחילק להם את הארץ ונתן ליהודה ארץ שעושה שעורים ולבנימין ארץ שעושה חיטין, אף על פי כן כללן אלו באלו שיהיו אוכלים אלו משל אלו".

לפי פירוש זה נמצא אפוא שאיננו עוסקים כאן בברכות חדשות המנותקות מהראשונות, אלא בשילובן של הברכות הקודמות בדרך בה זוכים השבטים לקבל זה מברכתו של זה, אבל אם כך הדבר מתחדדת עוד יותר השאלה: וכי מה ניתן לצפות שיקבלו שאר השבטים מראובן, שמעון ולוי? וכי לא די שישאו הם בעוונותיהם ולא יעמיסו אותם כ'ברכה' על כל השבטים כולם?

שאלות אלה מחייבות אותנו להעמיק חקר במסרים הצפונים בתוכחתו המגולה של יעקב ולהוציא מהם מתוק מעז.

ראובן!  אנא – 'אל תותר!'

נפתח בדברי תוכחתו של יעקב לראובן:

"ראובן בכורי אתה יתר שאת ויתר עז" (מ"ט, ג).

ביטויים אלה מבוארים ברש"י – עפ"י מדרש רבה – כרומזים לכהונה ומלכות:

" 'יתר שאת' – ראוי היית להיות יתר על אחיך בכהונה – לשון נשיאת כפיים ו'יתר עז' – במלכות, כמו 'ויתן עוז למלכו' (שמואל א' ב', י)" וברוח זו הולכים מרבית המפרשים.

אך הרד"ק – המפרש אף הוא כרש"י – מביא בשם אביו פירוש מקורי נפלא, וכה דבריו:

"ואדוני אבי פירש: 'יתר שאת' – עניין כפרה, שברכו יעקב שתתגבר סליחתו על עוונו".

ואכן המילה 'שאת' ניתן לפרשה כסליחה, כדרך שנאמר לקין: "הלא אם תטיב – שאת" (ד', ז) ומתרגם שם אונקלוס: "אם תטיב עובדך – ישתבק לך" – היינו – ייסלח לך.

וכן מבקש משה בתפילתו לאחר חטא העגל:

"אם תשא חטאתם..." (שמות ל"ב, לב) – היינו אם תסלח לחטאתם.

לאור פירוש זה קורא יעקב לראובן להתאזר בגבורה ולשאת תפילה למען יסור עוונו וחטאתו תכופר.

אפשר, שבעקבות פירוש זה ניתן לצעוד צעד נוסף ולבאר בדרך מקורית את הפסוק הבא:

"פחז כמים אל תותר"

רש"י מפרש: "הפחז והבהלה אשר מיהרת להראות כעסך (...או תאוותך – הרד"ק) – כמים הללו הממהרים במרוצתם, לכך – 'אל תותר'. אל תרבה ליטול את כל היתירות הללו (כהונה ומלכות) שהיו ראויות לך".

אך בעקבות אביו של הרד"ק ניתן לפרש גם ביטוי זה כברכה ודרישה: "פחז כמים – אל תותר! היינו אל תוסיף להיות פחז כמים אלא חזור בתשובה על חילול יצועי אביך ואל תשוב לסורך.

"אל תותר" – משמעותו אפוא אל תיוותר בפחזותך כפי שנאמר במגילת רות (ב', יד): "ותאכל ותשבע ותותר" היינו שהותירה מלחמו של בועז למען חמותה.

ראובן – כבעל תשובה

ואכן במסורת חז"ל מצטייר ראובן כבעל תשובה השרוי בשקו ובתעניתו על חטא בלהה, ובסליחות לצום גדליה "הורית דרך תשובה לבת השובבה" נאמר במפורש – אגב נטילת ביטויים הלקוחים מפרשתנו:

"מחלל יצועי אביו אשר פחז כמים

נטיו רגליו כמעט – לולא לב שפך כמים".

אמנם יש להודות כי אין מקרא יוצא מידי פשוטו, ותוכחתו של יעקב מהדהדת בדבריו לראובן בקול גדול, אך במסתרים נושאת היא בכנפיה את הצליל המנחם של התשובה והסליחה וזהו המסר הצפון בברכת ראובן שממנו ראוי שיתברכו כל אחיו הזקוקים גם הם לתשובה ולכפרה ועליו נאה לומר: "איש כברכתו – ברך אותם".

. . .

ועתה נפנה לדברי יעקב לשמעון ולוי:

את תוכחתו פותח יעקב במילה טעונה שניתן לפרשה לשבח ולגנאי: "שמעון ולוי אחים" (מ,ט, ה).

רש"י מפרש לגנאי: "אחים – בעצה אחת על שכם ועל יוסף שנאמר: "ויאמרו איש אל אחיו לכו ונהרגהו" (ל"ז, כ).

אך הרמב"ן לעומתו דורש ביטוי זה לזכות ביחס למעשה דינה:

" 'אחים' – בעלי אחווה כי יחם לבם על אחותם. וילמד עליהם זכות כי בקנאתם על האחווה עשו מה שעשו".

ואכן בפרשת דינה נאמר: "ויקחו שני בני יעקב שמעון ולוי אחי דינה איש חרבו..." (ל"ד, כה) ומציין מדרש רבה (כ, י): "לפי שמסרו נפשם עליהם נקראו אחיה".

אחים סוררים... אחים יקרים!

כמובן שאין ברגש האחווה ובמעשה מסירות הנפש, כדי לבטל את חומרת מעשיהם של שמעון ולוי וכדי לשכך את כעסו של יעקב על מעשה הטבח בשכם ולפיכך שופך הוא עליהם את זעמו במילים נוקבות:

"ארור אפם כי עז ועברתם כי קשתה

אחלקם ביעקב ואפיצם בישראל" (מ"ט, ז).

אך גם כאן מן הראוי שנטה אוזן לצלילים הנסתרים מאחרי המילים הקשות:

על הביטוי "ארור אפם כי עז" – מציין רש"י בעקבות מדרש רבה (צט, י): "אפילו בשעת תוכחה לא קילל אלא אפם" (ולא אותם עצמם).

וברוח דבריו יש להוסיף ולומר: אף את חרון אפם כשלעצמו לא קילל אלא את ההפרזה היתירה שבו:

"ארור אפם כי עז ועברתם כי קשתה". לאמור: גם אם היה מקום לחרון אף ועברה – לא היה ראוי לנקוט בענישה קולקטיבית ולהרוג עיר שלמה.

וכך אכן פירש הרמב"ן את דבריו החריפים של יעקב:

"כי יעקב קצף על שמעון ולוי בהרגם אנשי העיר, בעבור שעשו (שמעון ולוי) חמס, כי הם (אנשי שכם) לא חטאו להם כלל.. ולכן יקלל אפם ועברתם".

לאור אופייה של תוכחה זו, שאינו שולל את עצם הקנאה ולא את התפרצות הרגשות ללא רסן ומגבלות, יובן גם הביטוי החותם את דברי יעקב:

"אחלקם ביעקב ואפיצם בישראל".

יעקב אינו מוציא את שמעון ולוי מכלל ישראל, אלא אדרבה, קובע כי יש לפזר כוחות אלה במינון נכון ובאיזון נכון בתוך עם ישראל תוך הקפדה לבל ירוכזו במקום אחד כגוש ישובים של קנאים העלולים לעשות מעשים נמהרים בקנאתם לכבוד ישראל ולארץ ישראל ולהביא מתוך פרץ רגשות לחילול השם נורא.

ברוח זו פירש הנצי"ב מוולוז'ין את דברי יעקב ב'העמק דבר':

" 'אחלקם ביעקב' – נצרך לפעמים מעט אנשים כאלה, אבל רובם במקום אחד – קשה. על כן אחלקם ביעקב שיהיו מעט במקום אחד. 'ואפיצם בישראל' – שכן בקרב חסידי ישראל נדרש לפעמים איש כזה כמו שהיה פנחס במעשה זמרי, אבל רק מעט מעט יפה, על כן יהיו נפוצים בישראל".

'הרוכל היהודי' ו'הפרחח האירופי'

דברים מעין אלה כותב הרש"ר הירש, תוך הדגשה כי קנאתם של שמעון ולוי נחוצה דווקא בעידן הגלות בו נתונים ישראל לבוז ולמשיסה, וכה דבריו:

"...ואולם בגלות, כאשר לחץ הגורל מדכא את הכל והאומה מפוזרת, אז קרובה הסכנה שכל הכרה עצמית תאבד... ולפיכך 'אחלקם בישראל' – למען יוכל גם היהודי הנודד כרוכל, להביט בגאווה על הפרחח האירופאי... צדקה עשה עמנו הקב"ה שבכל מקומות פזורנו היו בינינו גם שמעון ולוי. אלו החיו בנו את הכוח והעוז, את הגאווה היהודית האצילה...".

כמה יקרים דברים אלה, דווקא כשהם יוצאים מפיו של הרש"ר הירש המקובל כשקול ומתון ועם זאת מכיר בערך הקנאה והגאווה היהודית הנדרשת דווקא בגלות המרה.

מכל מקום נמצינו למדים שגם בתוכחתו של יעקב לשמעון ולוי צפונה ברכה לכלל האומה, שיהיו בה 'שמעונים' ו'לויים', אשר יעמדו על כבוד ישראל ויתבעו את עלבון האח המוכה והאחות האנוסה.

ושוב מאירים לנו הכתובים בחתימת ברכת יעקב גם ביחס לשמעון ולוי: 

"איש כברכתו – ברך אותם" – שגבורתם וקנאתם נושאת עמה ברכה לכל שבטי י-ה.

...אבל למען השם, במקום הנכון, בזמן הנכון ובמינון הנכון! 

לבל תפרוץ ללא רסן אש ההפקרות והקנאה ותאכל ארץ ומלואה.











חנן פורת

* מדרשיר

במאמר הפתיחה עמדנו על הברכה הצפונה

בתוכחתו של יעקב לשמעון ולוי – התובעים את עלבון דינה.

ובארנו את הביטוי "אחלקם ביעקב ואפיצם בישראל"

כרצונו של יעקב שלא תתבטל כליל קנאה בישראל

אלא תתחלק במינון הנכון ובזמן הנכון – בקרב האומה.

השיר שלפניכם "ממעמקים" – פרי עטו של יהודה קרני,

נכתב בתקופת המאורעות שלפני קום המדינה

והוא מבטא את זעקת הכאב התובעת נקם ושילם

נוכח הטרור המשתולל וגובה יום יום קרבנות אדם –
של יהודים טהורים הנרצחים – על לא עוול בכפם.

קנאה זו, ההומה בזעקת הכאב של שמעון ולוי:

"הכזונה יעשה את אחותנו?"

מהדהדת בכל תולדות ישראל מאז ועד היום

ואחד מבטוייה העזים והטהורים צפון בשיר זה: "ממעמקים".

מִמַּעֲמַקִּים

מִמַּעֲמַקִּים הַזְעִיקֵנִי זַעֲקַת עַמֶּךָ,

אֵ-ל נָקָם וְשִׁלֵּם;

אֵינִי יָכוֹל לְהִתְהַלֵּךְ תַּחַת שָׁמֶיךָ

חֵרֵשׁ וְאִלֵּם.

אֵינִי יָכוֹל לְזַמֵּר בִּקְהַל עַם חֲסָדֶיךָ

עֵת יִזְעַק אַלְלַי;

אֵינֶנִּי מַסְפִּיק לֶאֱסֹף עַד עֶרֶב עַל שָׂדֶיךָ

דַּם חֲלָלַי.

הַזְעִיקֵנִי, אֱ-לוֹהִים, זַעֲקַת שַׁלְהָבֶת

כִּי עָלֶיךָ הֹרַגְנוּ עַל לֹא חֵטְא;

כְּלוּם יְצַרְתַּנִי, שֶׁאֲבָרֵךְ עַל הַמָּוֶת

יוֹם-יוֹם: בָּרוּךְ דַּיַּן הָאֱמֶת?




יהודה קרני

* לאור ההלכה

"ברוך שם כבוד מלכותו"
מיד לאחר הפסוק הראשון אומרים בלחש: "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד". ואף שמשפט זה אינו מופיע בפרשת שמע ואף אינו פסוק מהתנ"ך, תקנו חכמים לאומרו בפרשת שמע על פי מסורת קדומה.

מסופר בתלמוד מסכת פסחים (נו, א), שלפני פטירתו של יעקב אבינו, נאספו כל בניו אליו, ורצה לגלות להם את קץ הימים, ונסתלקה ממנו שכינה ולא יכל לגלות להם את הקץ. אמר לבניו: שמא יש בכם מי שאינו הגון, כאברהם שיצא ממנו ישמעאל, וכאבי יצחק שיצא ממנו עשו, ולכן איני יכול לגלות לכם את הקץ? פתחו כולם ואמרו: "שמע ישראל ה' אלוהינו ה' אחד", כשם שאין בלבך אלא אחד כך אין בלבנו אלא אחד. באותה שעה פתח יעקב ואמר: "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד". אמרו חז"ל: ומה נעשה אנחנו? נאמר משפט זה בקריאת שמע, והרי לא נכתב בפרשה. לא נאמר אותו, והרי יעקב אבינו ע"ה אמרו! לפיכך תיקנו לאומרו בלחש.

וכיוון שהוא נחשב כהמשך לקבלת עול מלכות שמיים שבפסוק הראשון, ולכן גם בו חובה לכוון לפירוש המילים, ואם קראו בלא כוונה צריך לחזור ולקוראו בכוונה (מ"ב סג, יב).

ואף שאמונת הייחוד עמוקה מיני ים, בכל זאת נעמוד מעט על משמעותה. הפסוק הראשון, "שמע ישראל", מבטא את האמונה העליונה, המוחלטת והאחדותית, והוא נקרא "יחוד עליון". במדרגת התפישה העליונה הזו, אין לשום דבר אחר קיום ממשי בעולם, אלא הוא יחיד בעולמו וכולנו בטלים ומבוטלים כלפיו. וכיוון שעצמותו האין סופית של ה' אינה מתגלה בעולם הזה, לפיכך קשה לתפוש את הייחוד העליון באופן קבוע, ורק פעמיים ביום, בעת אמירת הפסוק "שמע ישראל", אנו מצווים להתרומם אל מדרגתו. המשפט השני נקרא "יחוד תחתון", ובו אנו מקבלים עלינו עול מלכות שמים לפי האמונה המתגלה בעולם הזה, לפיה העולם אינו בטל ומבוטל, אלא ממשי וקיים, וה' יתברך מחייה אותו ומולך עליו, ברצונו יוסיף לו חיים או ימעט ח"ו. וזה נקרא ששמו ומלכותו מתגלים בעולם, כמו שאנו אומרים: "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד" (תניא שער היחוד והאמונה, נפש החיים שער ג).

ואין אומרים את הפסוק השני בקול, שלא ניראה כמי ששמחים בחיי הגשמיות בהם איננו צריכים להתבטל כלפיו כפי מדרגת "הייחוד העליון". אבל ביום הכיפורים, שבו אנו מתענים, אין חשש שניראה כמי שנגררים אחר העולם הגשמי, ועל כן אנו יכולים לומר את הפסוק השני בקול רם. 











הרב אליעזר מלמד

* מעט מאורו של הדף היומי

י"ד – כ' טבת 

עירובין קא – פסחים ג

אין שבות במקדש (עירובין קב ע"א)

הסוגיות המסיימות את מסכת עירובין עוסקות במלאכות שאסור לעשותן בשבת מדרבנן, אך בכל זאת מותר לעשותם במקדש בשבת, ולצורך העבודה. ההנמקה היא: "אין שבות במקדש". דוגמאות: יתד שתוחבים בחור מפתן הדלת, אם הדבר נעשה בצורה כזו שמדרבנן אסור לנעול בו, במקדש הדבר מותר (עירובין קב ע"א). כך גם באשר לציר התחתון של דלת חלון, שידה תיבה ומגדל שנשמט, אף שבמדינה אסור להחזיר, גזרה שמא יתקע בגרזן ויהיה בונה, במקדש הדבר מותר (שם קב ע"ב). כהן שלקה באצבעו וצריך לעבוד במקדש, מותר לכרוך על האצבע גמי בשבת, כדי שלא תראה מכתו בעת העבודה, ואע"פ שכך הוא גם מרפא את המכה. רפואה בשבת אסורה משום שבות, אך אין שבות במקדש (שם קג ע"ב ברש"י). מכתתים מלח ומפזרים על גבי כבש המזבח בשבת, כדי שהכהנים ההולכים על הכבש להניח עצים במערכה לא יחליקו (שם קד ע"א), אף על פי שבמדינה אסור משום שבות, מאחר והוא נראה כמתקן, וזו היא מלאכת בונה (רבנו יונתן שם). שרץ שנמצא במקדש בשבת, הכהן מוציאו ואינו חושש לאיסור טלטול השרץ שהוא מוקצה, מאחר ואין שבות במקדש (שם קד ע"ב).

ההיתרים הללו הם לצורך עבודה במקדש, ומפני כבודו של הבית, ולצורך עבודת היום. אך הן אסורות כשאפשר לעשות את המלאכה מראש ובהיתר.

את טעם ההיתרים הללו מנמק הרמב"ם (פירוש המשנה עירובין י, יד): "מפני שהעבודה [=במקדש] חובה בשבת, וכן כל דבר שהוא משום שבות והוא מצרכי העבודה והמקדש, מותר לעשותו במקדש, והוא אמרן: שבות מקדש, במקדש התירו". רבנו יונתן (לד ע"ב בדפי הרי"ף) מנמק: "אין שבות דרבנן במקדש. כשגזרו, לא גזרו שם, לפי שהן [=הכהנים], זריזין וחכמים היו".

הרב משה צבי נריה ("קונטרס הויכוח", צניף מלוכה, עמ' 315), כתב שאין ללמוד מהיתרים אילו, כאילו הותרו מלאכות שבת, שתועלתם היא לטובת הכלל. ההיתרים הללו מוגבלים, וגם במקדש נאסרו עבודות מסוימות בשבת, כולל איסור בנין המקדש בעצמו.











הרב יהודה זולדן

"אדוני ראש הממשלה – זו מאמע רוחל"

"יותר מכל השפיעה על רבין פגישה אחת עם חברי הכנסת חנן פורת ומנחם פרוש. פורת בא אל רבין כשהוא מצויד בצילום אויר גדול של מתחם קבר רחל עד גבול בית לחם-גילה. בפתח הלשכה פגש בו ח"כ מנחם פרוש מאגודת ישראל. "מה אתה עושה פה?", התעניין פרוש. "באתי להשתדל על קבר רחל", השיב לו פורת. פרוש ביקש להיכנס אל רבין יחד עם פורת ונענה בחיוב. תחילה היה פרוש שקט. הוא האזין לפורת, שמתח קוים על צילום האויר והמחיש לרבין את המרחקים הקצרים ואת טווחי הירי שבין גילה לבין בית לחם. פורת שאל את רבין אם היה מעביר לפלשתינאים את קבר בן גוריון או את קבר מפקדו בפלמ"ח, יגאל אלון. רבין התכוון להשיב, אבל אז קם פרוש מכסאו, ניגש אל רבין, חיבק אותו ופרץ בבכי סוער, תוך שהוא צועק על רבין: "זו מאמע רוחל. איך אתה נותן את הקבר שלה"?

"ר' מנחם", סיפר פורת, "בכה בדמעות שליש וממש הרטיב את החולצה של ראש הממשלה. רבין הפציר בו: 'ר' מנחם – תרגע'. 'איך אני ארגע?' צעק עליו ר' מנחם, 'אתה הולך לתת את הקבר של מאמע רוחל. העם היהודי לא יסלח לך אם תפקיד את הקבר של אמא' ".

בנוכחות פורת ופרוש טלפן רבין לשר החוץ שמעון פרס וביקש ממנו להיפגש עם יאסר ערפאת בעניין קבר רחל. פרס שוחח עם ערפאת והשיג ממנו הסכמה עקרונית לרצף ישראלי ולשליטה ישראלית בלעדית בקבר רחל ובדרך אליו. בבוקר 24 ביולי ביקר פרס בקבר רחל בלווית רבה הראשי של ירושלים, הרב יצחק קוליץ, רב המקומות הקדושים, הרב שמואל רבינוביץ וקציני צה"ל. פרס נסע משכונת גילה לקבר רחל ונדהם לנוכח המרחק הקצר ביניהם. כדי להיות בטוח שחושיו חא הטעו אותו, ביקש פרס לשוב לשכונת גילה ולעשות את הדרך לקבר רחל פעם נוספת, וכך היה. אחר הצהרים הודיע פרס בכנסת כי נמצא פתרון לכביש הגישה לקבר רחל: הוא יהיה כולו בשליטה ישראלית.

מתוך "על אם הדרך" מאת נדב שרגאי

"ואני בבאי מפדן מתה עלי רחל 

בארץ כנען בדרך בעוד כברת ארץ לבוא אפרתה

ואקברה שם בדרך אפרת היא בית לחם" (בראשית מ"ח, ז)

"...דע לך שעל פי הדיבור קברתיה שם,

שתהא עזרה לבניה כשיגלה אותם נבוזראדן,

והיו עוברים דרך שם. יצאת רחל על קברה

ובוכה ומבקשת עליהם רחמים, שנאמר:

"קוֹל בְּרָמָה נִשְׁמָע נְהִי בְּכִי תַמְרוּרִים" (ירמיה ל"א, יד)

והקב"ה משיבה: "יש שכר לפעולתך... ושבו בנים לגבולם". (רש"י)

בְּדָמַיִךְ חֲיִי

בְּדָמַיִךְ חֲיִי, בְּדָמַיִךְ

עִמְדִי דּוּמִיָּה.

קְרוּעָה עַל אֵם הַדֶּרֶךְ

קְפוּאָה,

בּוֹכִיָה.

שְׂדוֹת יְבוּל וְלֹבֶן בָּתִּים 

יִשְׁקְעוּ בְּאָבָק חֲלוֹמֵךְ

אֲדָמָה קְרוּעָה וְאִלֶּמֶת

מִי יַלְבִּישֶׁךְ

מִי יְנַשְּׁקֵךְ

מִי יְנַקֶּה רְגָבַיִךְ בְּרֶגֶשׁ

וְיִטְמֹן אֶת גּוּפוֹ בְּקִרְבֵּךְ.

צְרוּפָה כַּבַּרְזֶל, רַכָּה כִּפְלוּמָה

יָפָה כַּצִּפּוֹר חָפְשִׁיָּה

כְּאִשָּׁה שׁוֹמֵמָה.

הוֹלֶכֶת בַּחֹשֶׁךְ בִּבְכִי תַמְרוּרִים

מְבַקֶּשֶׁת בְּרַעַד

כִּי יָשׁוּבוּ בָנִים – 

לְחוֹף-יַם לְרָאשֵׁי הֶהָרִים.



יאיר שטראוס, כפר הרא"ה

אֲנִי רוֹאֶה מַחְסוֹמִים

אֲנִי רוֹאֶה מַחְסוֹמִים קָמִים שֵׁנִית בְּדֶרֶךְ אֶפְרָתָה

מַחְסוֹמֵי רְפָאִים עוֹלִים מֵאֶרֶץ תָּשָׁ"ח.

וְרוֹאֶה אָנֹכִי פֶּתַח צַר וּלְפָנָיו טוּר נִמְשָׁךְ

יְהוּדִים מְחַכִּים לְהֶתֵּר הַקַּלְגָס

לָבוֹא קֶבֶר רָחֵל …
וְדֶגֶל יָרֹק מִתְנוֹסֵס עַל הַקֶּבֶר,

וּפוֹשְׁטִים בִּגְדוּד שָׁם, פְּלֶשֶׁת וְכָל מַחֲנֶיהָ

וְשׁוֹמֵעַ אֲנִי בַּשְּׁנִיָּה אֶת הַקּוֹל,

קוֹל נְהִי תַּמְרוּרִים,

רָחֵל מְבַכָּה עַל בָּנֶיהָ …
אֲנִי רוֹאֶה

לוֹחֲמִים חוֹצְבִים דַּרְכָּם בַּחֹשֶׁךְ כְּבַלֵּילוֹת הַהֵם

לְהוֹשִׁיעַ לִכְפַר עֶצְיוֹן, לְרֹאשׁ צוּרִים וּלְאֶלְעָזָר,

וְצִרְעוֹת גַּ'בַּע וְצוּרִיף וּבֵית אוּמָר

מְנַשְּׁכוֹת אֶת גּוּפָם בְּחֵמָה חֶבְרוֹנִית, תַּרְפָּ"טִית,

וּבְשִׂנְאַת תְּהוֹמִים.

אֲנִי רוֹאֶה אוֹתָם יְעֵפִים בְּלַיִל

וּמְקַלְּלִים אֶת יוֹמָם

הַמְצַוֵּם לִכְבֹּשׁ שֵׁנִית אֶת כָּל אֲשֶׁר נִכְבַּשׁ

וְלִשְׁפֹּךְ לָאָרֶץ כֶּפֶל נְעוּרִים וְדָמִים …




יצחק שלו




נכתב בשנת תש"מ, לאחר הסכמי קמפ-דיויד

* אורות מן השטח

"חולות נודדים" - אתר בלוגים של מגורשים מגוש קטיף והשומרון

האתר חולות נודדים והתואם לו באנגלית sandunes.org עלו לאויר במטרה להשמיע קולות אוטנטיים של אזרחים למופת במדינת ישראל שהשלטון הפך אותם ברשעותו, לפליטים חסרי כל, ודאג למחוק אותם מהתודעה הציבורית. מטרת האתרים המדוברים היא העלאת נושא הגרוש הגזל ההפקרה ובעיקר רמיסת זכויות האדם שנעשית בתושבי גוש קטיף והשומרון, באמצעות האינטרנט, כערוץ עוקף תקשורת. מקימי האתרים מתכוונים להשקיע מאמץ שיווקי רב בפרסום הפונה לציבור הרחב בארץ ולקהלי יעד משמעותיים בארה"ב. באתר כ- 30 בלוגים המופיעים כיומנים, סיפורים ושירים, סרטים ובקרוב אלבום תמונות שיכלול ציורי ילדים. כותבי הבלוגים הם בעיקר מגורשי גוש קטיף: ביניהם נציגי משפחות שכולות, משפחות שגורשו בעבר מימית, בני נוער ואף ילדים. הסיפורים מתייחסים לאירועים שקדמו לגרוש, לגרוש עצמו ולמסע ההשפלה שמתרחש בימים אלו.
הציפיה היא לפריצה למודעות הציבורית בטווח המידי, בשלושת החודשים הקרובים, באופן בו תתברר עוצמת הפשע שבוצע על ידי אותם אנשים המבקשים בימים אלו לזכות מחדש באמון הציבור.

הכנסו עוד היום ל - www.holot.org, והגיבו. 

לתרומות אנא פנו להדס 0546445339, או לשרה 0523668023.
בית המדרש ניצנים
בית המדרש ניצנים, הממוקם ברחוב אשר 3, בשכונת בקעה בירושלים, נוסד בתחילת שנת תשס"ו יחד עם ארגון "נפקא מינה", בראשו עומד רב קהילת ניצנים, הרב שלמה גליקסברג.

בבית המדרש מתקיימים שיעורים קבועים לציבור הרחב בהלכה, מדרש, גמרא, תנ"ך ואקטואליה. 

השיעורים מועברים בכל ערב, החל מהשעה 20:30, ומתפרסמים באתר האינטרנט, וכן בלוחות המודעות וברשימות אי-מלים.

לאחרונה, החל בית המדרש לקדם תוכניות למען הנוער בשכונות אלו. אחת התוכניות החשובות, היא פרויקט התנדבות של סטודנטים הלומדים בירושלים למתן עזרה בהכנת שיעורי בית או בלימוד לקראת בחינה במקצועות הקודש, כגון: תורה, נביא, גמרא, לימוד לקראת חגים ועוד. חשוב לציין, כי הפעילות לנוער, מיועדת לכלל ילדי השכונה, הדתיים והחילוניים כאחד. 

בימים אלו, עובד בית המדרש, על הכנת אתר אינטרנט, שישמש את תושבי השכונה.

לפרטים: אבינעם גואלמן- רכז בתי המדרש 054-2003048, או בדוא"ל: nitzanim@walla.co.il 
כמו כן ניתן לקבל פרטים באתר של ארגון נפקא מינה, בכתובת: www.nafkamina.org
בימי רביעי, מזמין בית המדרש, מרצה אורח לשיעור על פרשת השבוע, בהקשר האקטואלי שלה לימינו.

ביום רביעי, יח' טבת, 18/1/06, יכבד אותנו בנוכחותו הרב חנן פורת. נושא השיעור: "מי שמך לאיש שר ושופט עלינו"?... ומה התשובה? 

* עמדת האיחוד הלאומי

לחיים – ולא למוות!

למנוחה – ולא למלוכה!

"רפאנו ה' ונרפא, הושיענו ונושעה כי תהילתנו אתה והעלה רפואה שלמה לכל מכותינו.. ברוך אתה ה' רופא חולי עמו ישראל.." .

בברכה זו אנו מכוונים שלוש פעמים ביום בתפילת שמונה עשרה מתוך תחינה לקדוש ברוך הוא -  שיביא מזור לכאבם של כל בית ישראל הסובלים מחולי ומצוקה. 

בתפילתנו אין אנו מפשפשים במעשיו של כל אדם בישראל - וגם אם עשה רע, ואפילו רע מאוד, אנו מתפללים למענו כשבמקביל אנו מקווים שישוב מחטאיו, יעשה טוב בעיני ה' ויחזור בתשובה.

בהיות מצבו הבריאותי של ראש הממשלה חמור והרופאים נלחמים על חייו יש להתפלל לשלומו האישי של שרון בתוך שאר חולי ישראל - אך במקביל אסור לנו לשכוח את האמת גם בשעה זו ולא להתבייש בכך שאין אנו מצטערים על סיום העידן הפוליטי - מדיני של האיש.

מעשה עקירת ההתיישבות מגוש קטיף - אותו הוביל שרון - היה עוול איום הגובל בפשע שירבץ ככתם על מצחה של מדינת ישראל - עד שבעזרת ה' נשוב לביתנו.

העקירה וגירוש מתיישבי גוש קטיף הייתה סטירת לחי למהלך שיבת ציון. במקום 'להשיב בנים לגבולם' - נעקרו בנים מגבולם.  ע"פ כל פרמטר שקול והגיוני היה זה מעשה הטבול כולו באנטי ציוניות, אנטי מוסריות ואנטי ביטחוניות.

גם היום נותרו אלפי מגורשים ללא קורת גג מוסדרת, ללא פרנסה, ובחסך נפשי עמוק שקשה לאמוד את שיעורו.

וממשלת ישראל ממשיכה להתאכזר כלפי אוכלוסייה- חלוצית- ציונית מדהימה זו שהלכה לפני המחנה.

גם המציאות הביטחונית שהותיר שרון היא בלתי נסבלת - טילי הקסאם נוחתים מדי יום בדרום ומסכנים את חיי התושבים - החמאס השתלט על ערביי יש"ע - וגם ארגוני הטרור בצפון מרימים ראש.

נכון מבחנו של הציבור הדתי והלאומי הוא בהימנעות משמחה לאיד - אך אין אנו מחויבים בשותפות לגילויי ההערצה שהיא כמעט בגדר עבודת אלילים כלפי שרון 'האיש החזק'. מותר לנו גם עכשיו לומר בקול רם דברי אמת!

היום כל אדם בר דעת צריך להתבונן במה שקורה ולהבין שנמצא מי שבאמת קובע את גורלו של העולם - ושברגע אחד הכל יכול להתהפך. 

האיחוד הלאומי - יחד עם כל ישראל מתפלל שאריאל שרון יוכל לשוב לחיק משפחתו, אך איננו מתביישים בתקוותנו ששרון לא ישוב אל הגה השלטון וכתוצאה מכך ימשיך בתוכניות החורבן וההרס אותן כבר תכננן.

