"גּוּר אַרְיֵה יְהוּדָה, מִטֶּרֶף בְּנִי עָלִיתָ".

(בראשית מ"ט, ט')

"גור אריה יהודה" יש הרבה טורפים בעולם כמו נמר ודוב ועוד. אבל לאריה יש סגולה מיוחדת, אם רואה אדם שנושא צלם א-לוהים ניחת הוא מלפניו ושב לאחור.

לזה המשיל את יהודה ל"גור אריה", שאע"ג שהוא גבור מ"מ "מטרף בני עלית", ד"בני" הוא כינוי על אדם המעלה. ואמר יעקב שבחו של יהודה, דאפילו בעת שברצונו להרוג איזה איש, מכל מקום כשמגיע לאדם שהוא "בני" עולה ממנו ומשקיט רוחו, וזוהי גבורה לכבוש את יצרו ורצונו.

('העמק דבר', הנצי"ב מוולוז'ין)
* נקודת אור בפרשה / הרב מנחם פליקס
שלווה רעועה

בפִתחה של פרשתנו כותב רש"י: 

"למה פרשה זו סתומה, לפי שכיון שנפטר יעקב אבינו נסתמו עיניהם ולבם של ישראל". 

אלא שסתם ולא פירש מה פירוש המושג פרשה סתומה, וכך הוא פירוש הדברים: המסורה מחלקת את כתבי הקודש לפרשיות פרשיות. במקום בו מסתיימת פרשייה, נפסק רצף כתיבת המילים בספר התורה והפרשייה החדשה מתחילה רק לאחר רווח פנוי מִכתב באורך של מקום תשע אותיות. לפעמים השורה תישאר ריקה עד סופה והפרשייה החדשה תתחיל רק בשורה הבאה - זו היא פרשה פתוחה. לפעמים תתחיל הפרשייה החדשה באותה שורה עצמה אחרי הרווח - זו היא פרשה סתומה (שו"ע יו"ד רע"ה). 

פרשתנו יוצאת דופן, שכן היא כתובה בספר התורה בהמשך לפרשה הקודמת באותה שורה וללא רווח פנוי מִכתב. כלומר, צורת כתיבתה של פרשה זו שונה גם מהפרשיות הסתומות וכאילו שאין כאן תחילתה של פרשה חדשה.

ברשב"ם הסבר מקורי ל"סתימוּת" הזאת: 

"עיקר תחילת פרשה זו מן 'וישב ישראל בארץ מצרים' (היינו, הפסוק האחרון של פרשת ויגש) כי עליו (=אליו) מחובר 'ויחי יעקב' (שבראש פרשתנו), אלא שלא רצו הקהילות לסיים בפרשת ויגש (במילים) 'ותהי הארץ לפרעה' ". 

גם האברבנאל מבאר שהפסוק הפותח את פרשתנו מחובר לפסוק הקודם, וכה דבריו:

"מחשבת יעקב וכוונתו ברדתו למצרים היתה לראות את יוסף ולשוב מיד לארץ כנען, וה' יתברך הודיעו בבאר שבע שלא יהיה הדבר כן, כי הוא יתעכב שם עם כל ביתו ושם ימות ויפרו בניו שמה ולא יעלו משם עד שיעלה אותם הקב"ה, לכן הודיע הכתוב שעצת ה' נתקיימה, לכן אמר למעלה 'וישב ישראל בארץ מצרים בארץ גשן, ויאחזו בה ויפרו וירבו מאד' ובהמשך וברצף אחד  'ויחי יעקב בארץ מצרים שבע עשרה שנה', כלומר שלא שב יעקב אחרי ראותו את יוסף, אבל ישב בארץ מצרים הוא ובניו ויאחזו בה".

נמצא לפי זה שלולא שינו "הקהילות" את חלוקת הפרשיות, היינו מתחילים את קריאת פרשת השבוע במילים: "וישב ישראל בארץ מצרים...". מבלבל קצת, הרי אך לפני שלושה שבועות קראנו את פרשת וישב, אלא שהבדל גדול יש בין הפרשה ההיא "וישב יעקב בארץ מגורי אביו בארץ כנען" לבין הפסוק שאמור היה לפתוח את פרשתנו, אז אמנם ביקש יעקב לשבת בשלווה אבל לא עלה בידו שכן קפץ עליו רוגזו של יוסף (רש"י שם), ואילו כאן בארץ מצרים זוכה יעקב לשלווה המבוקשת "וישב ישראל בארץ גשן ויאחזו בה ויפרו מאד". באה עת השלווה ליעקב, שקטו הסערות שפקדו את חייו, לא עוד מאבקים עם לבן ועשו וגם הצרות מבית הינן נחלת העבר. המשפחה שוב התאחדה והאב הזקן יכול לרוות נחת מצאצאיו. פרק החיים הזה בו חי יעקב במצרים מיוחד ושונה מכל אשר ידע יעקב קודם לכן. בייחוד הזה, מסביר האור החיים למה הוצרך הפסוק לציין בנפרד את מספר השנים שחי במצרים מתוך כלל שנותיו: "כי לצד שכל ימי יעקב לא נח ולא שקט כי משנולד, נולד שטנו (=עשו) ועדין לא שקעה שמשו עמד לבן... ואחרי הוקם על צערה של דינה, ועוד לו ויבא רוגז אבידת יוסף, הוא שאמר הכתוב 'ויחי יעקב בארץ מצרים י"ז שנה , אלו היו חייו ולא קודם!... לרמוז שהן הנה היו ימיו שהיה לו בהן חיוּת". 

אני מניח, שהדברים הללו המציירים תמונה אידילית של חיי יעקב במצרים קצת מביכים את הקורא כשם שהם מביכים אותי. הרי יודעים אנו שציון היא בית חיינו ורק ארץ ישראל הינה ארץ החיים. אכן, התמונה הזאת ככל שהיא נכונה, חסר בה ממד העומק. השלווה הזאת של יעקב וביתו הינה זמנית בלבד. מתחת לפני השטח כבר פועלים הזרמים שלאחר מותו יצופו ויעלו "שכיון שנפטר יעקב נסתמו עיניהם ולבם של ישראל מצרת השעבוד", ובהמשך לאחר מות השבטים ילך השעבוד ויגדל והגולה השלווה תיהפך לגלות קשה ומרה.

אכן יתכנו חיים נוחים ושלווים בגולה, אך תמיד הם עצמם מביאים לטענה "הן עם בני ישראל רב ועצום ממנו, הבה נתחכמה לו...", ותור הזהב הופך במהרה לשעת גזירה. 

שלווה זמנית אכן תיתכן בחוץ לארץ, שלמות לעולם לא! צא ולמד משמותיו של יעקב: לאבינו יעקב שני שמות, לא כדרך שקוראים לאדם בשני שמותיו (אברהם יצחק, צבי יהודה וכד'), אלא לעתים הוא קרוי יעקב ולעתים ישראל. ידוע ומקובל שהשם יעקב מציין דרגה נמוכה כמשמעו - ידו אוחזת בעקב, והשם ישראל דרגה גבוהה כמשמעו - שררה. על כן יש להניח שהמקרא בוחר להזכירו בפסוקים מידי פעם באופן שונה באחד משמותיו, בהתאם למצבו באותה עת. על פי ההנחה הזאת, מבאר האור החיים באריכות רשימה ארוכה של שינויי השם יעקב-ישראל: "משנמכר יוסף, לא נקרא שמו ישראל זולת ג' פעמים... ומעת התבשרו ביוסף ותחי רוח יעקב ונחה עליו רוח ה' ותיכף אמר הכתוב 'ויאמר ישראל', 'ויסע ישראל', 'ויאמר אלקים לישראל', עד שנתבשר בגלות... חזר להקרא יעקב... ומשם ואילך לא נקרא עוד שם ישראל כל ימי היותו במצרים עד יום שהגיע עת לכתו לעולמו, ומה שאמר (בסוף ויגש) 'וישב ישראל בארץ מצרים' יכוון אל כללות בניו".

נמצא, שבאותו פסוק בו קובע האור החיים שרק על שנותיו של יעקב במצרים ראוי לומר שהיו חיים, באותו פסוק עצמו הוא מבאר שמשנתבשר בגלות ובכל ימי היותו במצרים, אין הוא נמצא במדרגתו הגבוהה הראויה לשם ישראל. החיים נראים על פניהם שלווים, אך בתמונה הזו חסר ממד העומק. חיים שלווים כן, שלמים לא. שלמות תיתכן רק בארץ ישראל.    

את הפסוק השני בפרשתנו, "ויקרבו ימי ישראל למות" הסותר לכאורה את הקביעה שכל ימי היות יעקב במצרים לא נקרא שמו ישראל. מבאר האור החיים שאכן בהגיע עִתו של יעקב למות התגבר כוח החיים שלו, עד ששוב היה ראוי להיקרא ישראל, דוגמת שלהבת הנר שלפני העלמה מתגברת הופעתה. על תופעה זו הוא קורא  את הפסוק "תוסף רוחם - יגועון" (תהילים ק"ד), לפני הגוויעה - תוספת רוח. הנשמה העומדת להשתחרר מהחומות שהגוף שם לה, מאירה בעצמה גדולה יותר.

הרעיון הזה בדבר התגברות כוח החיים דווקא לפני הסתלקותם, נראה על פניו מוזר. אבל הלימודים הרבים והאור הגדול (שהיה בו הרבה יותר מ"מעט מן האור"), שהפיץ חנן ז"ל בשנת חייו האחרונה, הינם דוגמה לתוספת רוח כזאת.

* לאור הפרשה / חנן פורת

יעקב אבינו לא מת!

"וַיְכַל יַעֲקֹב לְצַוֹּת אֶת בָּנָיו

וַיֶּאֱסֹף רַגְלָיו אֶל הַמִּטָּה

וַיִּגְוַע וַיֵּאָסֶף אֶל עַמָּיו" (בראשית מ"ט ל"ג).

"אמר ר' יוחנן: יעקב אבינו לא מת!

אמר רב נחמן לרב יצחק:

וכי בכדי ספדו הסופדים, חנטו החונטים וקברו הקוברים?

אמר לו: מקרא אני דורש שנאמר:

'ואתה אל תירא עבדי יעקב נאום ה', ואל תחת ישראל

כי הנני מושיעך מרחוק ואת זרעך מארץ שבים' (ירמיה ל', י')

מקיש הוא לזרעו: מה זרעו בחיים, אף הוא בחיים" (תענית ה ע"ב).
***

'מדרש פליאה' זה מעורר שתי תמיהות:

א. וכי בכוחה של דרשה - נאה ככל שתהיה - לדחות מציאות ביולוגיות פשוטה, המפורשת בתורה בדבר מות יעקב וקבורתו?

רש"י אכן דחק ופירש לתומו: 
"וזה שחנטו החונטים, סבורים היו שמת".

אך כמה רחוקים דברים אלה מפשוטו של מקרא.

ב. מה חידוש יש בעובדה ש"זרעו בחיים" הלא מרבית בני אנוש, זרעם ממשיך לחיות אלפי שנים לאחר הסתלקותם מן העולם?
אין ספק: ר' יוחנן מוסר לנו בשפת ה'קודים' של חז"ל מסר עמוק: 
בשלושה ממדים נתייחד בית יעקב מכל אומה ולשון מאז ועד ועולם:
האחד: אין עוד עם שנתפזר בכל העולם ובכל זאת לא התבולל ונעלם, אלא שמר על הווייתו הלאומית בכל שנות גלותו.

השני: אין עוד עם שנחשף כמוהו לכל התרבויות שבעולם, הן בדרכי פיתוי והן בגזירות שמד, ובכל זאת דבק בתורתו ושמר על אמונת ייחודו. 

השלישי: אין עוד עם שגלה מארצו ושב אליה לאחר אלפי שנים, כאדם השב אל ביתו אשר ממנו יצא לשעה קלה.

ובכן יעקב אבינו לא מת כי בשורתו לא מתה, וביתו ממשיך בכל נפשו ומאודו בדרך שאותה סלל.

לרעיון זה רומז ריש לקיש במסכת פסחים (נו ע"א), בתארו את בני יעקב הסובבים את מיטתו של יעקב בעת הסתלקותו מן העולם ומכריזים באוזניו:
"'שמע ישראל ה' אלוקינו ה' אחד' – 

אמרו לו שמע ישראל – סבא! 
כשם שאין בלבך אלא אחד כך אין בלבנו אלא אחד". 
באותה שעה "נאסף יעקב אל עמיו" במשמעות הפשוטה והעמוקה של המושג, ומכאן ואילך מוסיף הוא לחיות חיים של ממש ברוחם ונשמתם של בניו ההולכים בדרכיו.

יעקב – לבו במזרח

בערוב ימיו, חי אמנם יעקב בגופו בארץ מצרים שבמערב, אך לבו במזרח ונשמתו שרויה כולה בארץ ישראל.

הוא נודד בנופי ארץ מולדתו, מקבר רחל בדרך אפרת היא בית לחם, ועד למערת המכפלה אשר בחברון, טועם מענבי הגפן והשורקה בהרי יהודה ומזיתי השמן שבגליל, שט לחוף ימים בספינתו של זבולון בואכה צידון, ומעמיק שורש בנחלת מנשה בשכם - בעבר הירדן מזה, ובמרומי הגלעד והבשן - בעבר הירדן מזה.
במפת הנפש של יעקב משורטטת לפרטיה מפת נחלת השבטים, והוא מנחיל אותה בצוואתו לבניו, למען יידעו בכל שנות גלותם במצרים לאן עליהם לשאת עיניים.

"לא עתה יבוש יעקב!"

בימים הרי גורל אלה לעתידה של ארץ ישראל, עלינו לחזור ולשנן לעצמנו כי "יעקב אבינו לא מת" ולהתפלל בכל לב כי יתקיים בנו מקרא שכתוב:

"לֹא עַתָּה יֵבוֹשׁ יַעֲקֹב וְלֹא עַתָּה פָּנָיו יֶחֱוָרוּ
 כִּי בִרְאֹתוֹ יְלָדָיו מַעֲשֵׂה יָדַי בְּקִרְבּוֹ יַקְדִּישׁוּ שְׁמִי
וְהִקְדִּישׁוּ אֶת קְדוֹשׁ יַעֲקֹב וְאֶת אֱלוֹהֵי יִשְׂרָאֵל יַעֲרִיצוּ" (ישעיה כ"ט, כ"ב-כ"ג).

עוד אבינו חי! וצוואתו, אשר ציווה לאלף דור, חיה בלב בניו השבים לארצם ודבקים בנחלתם, יותר מכל  פטפוטיהם של פוליטיקאים בני ימינו המבקשים בהבל פה לקרוע את ארץ ישראל לגזרים ולעקור בנים מגבולם.

יעמדו נא לנגד עינינו דברי הרואה הגדול, הראי"ה קוק זצ"ל, אשר כתב באיגרותיו (איגרת שע"ח) דברי אלוהים חיים:

"...בוודאי לא יועילו כל החשבונות בלב האדם שמחשבותיו הבל, 

נגד עצת ה' אשר דיבר טוב על ישראל".

כי ה' אלוהים אמת ודברו אמת

ולפיכך – גם יעקב אבינו לא מת!

המאמר נכתב בשנת תש"ס
* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר

אנו באנו ארצה

פעם אחת ניגש אל רבי מנחם מנדל מקוצק יהודי אחד שרצה מאד ליסע לארץ ישראל.

שאל אותו הרבי מקוצק מהי הסיבה שממריצה אותו לנסוע. 

השיב היהודי: הלא כתוב כי יעקב אבינו רצה להקבר בארץ ישראל משום צער גלגול מחילות. 

אמר לו רבינו בלשון תמיהה: כל כך אתה אוהב את הגוף שלך שאתה חושש לצער הגוף גם לאחר מיתה?

אכן יעקב אבינו רצה בכל מאודו להיקבר בארץ ישראל ולשם כך הטריח את יוסף ואחיו לצאת למסע ארוך ומייגע. אך הבה ננסה לדמיין מה היתה תשובתו של יעקב אבינו לאותה שאלה בדיוק אותה שאל הרבי מקוצק את היהודי – מה ממריץ אותך, יעקב אבינו, להיקבר דווקא בארץ ישראל? כמדומה שהתשובה היתה שונה בתכלית. לא יעקב, האיש הפרטי, הוא המרכזי כאן. המוטיבציה של יעקב אבינו ורצונו להיקבר בארץ ישראל איננה נובעת מיצר אגואיסטי או מפחד לצער הגוף כזה או אחר. יעקב סבל מספיק בחייו, ולא נראה שגלגול המחילות הוא זה שישבור אותו... 

יעקב הוא ראש המשפחה הגדולה, שאוטוטו הופכת לעם. פועלו נובע מתוך תפיסת עולם של אב אומה, והוא יודע היטב שמקום קבורת האבות הוא גם מקום ההשתוקקות והכיסופים. על מנת לחזק את הקשר של בניו, יורדי מצרים, אל החזון והמטרה - מצווה הוא אותם לקברו במקום בו קבר הוא את אבותיו. 

שתי טעויות טעה אותו יהודי. האחד הוא פירוש הצוואה של יעקב אבינו. גם אם אכן הנקבר בארץ ישראל ניצל מגלגול מחילות – אין זו המוטיבציה שמניעה את יעקב אבינו. עם כל הכבוד למחילות, הרי שטענה זו שמה במרכז הקשר שלנו לארץ ישראל את הסיבות השוליות ביותר. ויש בכך סכנה אידיאולוגית. כי במקום לעסוק ברעיונות המרכזיים של התורה, אנו נצמדים לרעיון אחד קטן ושולי. לכן, ראוי לבסס כל רעיון ופעולה חשובים על הטיעון המרכזי והאידיאולוגי ביותר. השיקול של אותו יהודי נוטש את פירוש התורה כפשוטה ועובר למיסטיקה, לגביה אין לנו ידיעה וחצי ידיעה. ופשוטה של תורה – כולה שואפת לארץ ישראל. כל הדינמיקה של חמשת חומשי התורה סובבים סביב היציאה מארץ ישראל והחזרה אליה. 

הטעות השנייה של אותו יהודי היא ראיית העלייה לארץ ישראל כעניין פרטי, אישי ותועלתני בלבד. הרבי מקוצק מתבדח על היהודי שאוהב כל כך את גופו, ורק לשם כך הוא מוכן לעלות לארץ ישראל. מן הסתם תגובתו של הרבי היתה אחרת לגמרי לוּ השיב היהודי על הצורך בהתעוררות לאומית, בכבוד ישראל, ביכולת לקיים מצוות ואורח חיים יהודי נכון יותר, ובבניית יהודי שלם יותר. או אז, יש מטרה עליונה בעלייה לארץ. 

אין לנו דבר נגד ההנאה הפרטית, שנילוות לעלייה לארץ ישראל. שמחים אנו בשמחתם של היהודים שסוף סוף מצאו מנוח לכף רגלם. ואדרבה, "איש תחת גפנו ותחת תאנתו", המנוחה והשלווה המגיעות ליהודים, הן הן מסימני המשיח. אך כל אלו צריכים להיות כמטרה לאומית, ולא כאדם פרטי ששואף לחיים קלים יותר.

יעקב אבינו מבקש "אל נא תקברני במצרים", לא למען עצמו, אלא למען המשכיות הציפייה והקשר לארץ ישראל.
* שניים במקרא / הרב מנחם ועפרה מקובר

ברכת השבטים – חיבור דן ויהודה

בפרשתנו מברך יעקב אבינו את השבטים. אחד הקשרים המיוחדים בברכות הינו בין שבטי יהודה ודן. 

גּוּר אַרְיֵה יְהוּדָה... לֹא יָסוּר שֵׁבֶט מִיהוּדָה וּמְחֹקֵק מִבֵּין רַגְלָיו... 

דָּן יָדִין עַמּוֹ כְּאַחַד שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל. יְהִי דָן נָחָשׁ עֲלֵי דֶרֶךְ...

מבואר במדרש (תנחומא כי תשא, יג): "אין לך גדול מכל השבטים משבט יהודה, ואין לך ירוד מן שבט דן שהיה מן השפחות... אמר הקב"ה: יבוא ויזדווג לו [שבט יהודה] שלא תהא רוחו גסה שגדול וקטן שוין לפני הקב"ה... המשכן נעשה בשני שבטים אלו, ואף בית המקדש כן עשוהו, שלמה מיהודה וחירם מדן". 
הבדל גדול קיים בין השבטים הללו: על שבט יהודה נאמר "גּוּר אַרְיֵה יְהוּדָה", שכן ממנו יוצאת מלכות בית דוד. לעומתו שבט דן היה המאסף לכל השבטים, ואומרים חז"ל שהענן היה פולטם כיוון שהיו ביניהם עובדי עבודה זרה. 

החיבור בין שבטי יהודה ודן מורה על חיבור החכמה והמעשה, על חיבור הקצוות בעם ישראל. שבט יהודה, המנהיג את עם ישראל, מצטרף בהקמת המשכן לירוד שבשבטים. זהו סוד תיקונו של בית המקדש המחבר בין שמים וארץ, בין העולם הרוחני העליון למציאות עולמנו הגשמי. 
כל ישראל מצווים במצוות העלייה לרגל, שמשמעותה התרוממות האדם מהרגליו אל פסגת רוחניות המקדש. הן בממד הכלל והן בממד הפרט הייתה במקדש נשיאת הפכים שמשמעותה התכללות הכוחות. מחד גיסא – ניצב בקודש הקודשים ארון הברית שמשמעותו השראת השכינה, ומאידך גיסא ניצב בחצר מזבח העולה המבטא את עבודתם של כלל ישראל. זהו סודו המופלא של המקדש, שהינו סוד חיבורם של שבטי דן ויהודה.

הרב מנחם מקובר, ראש ארגון 'והראנו בבניינו' לקידום תודעת המקדש ורב מכללת אמונה

יהודה מבטא את האדם המעשי, אשר פועל במרץ להגשמת מטרותיו. דמותו בולטת בתורה לצד דמותו של יוסף, אולם בפן המקדם את מטרות קדושת ישראל על פי תפיסתו וערכיו. דמותו, המשתקפת בפסוקים, באה לידי ביטוי בברכת יעקב ממנה ניכרת מעורבותו והשפעתו. באופן דומה בכל בית קיימת דמות כריזמתית המקרינה ומשפיעה באופן בולט, המובילה כיוון. 

דן, לעומתו, הינו ה"שקט" שבשבטים. עליו אומר יעקב "דן ידין עמו כאחד שבטי ישראל" – כמו מי? כמו יהודה! (ראו רש"י). למי לא מוכרת דמות זו בתוככי הבית, של הילד הנגרר, של הילד המחפש מקור סמכות, של הילד אותו צריך להוביל ולכוון.

חיבורם של שני שבטים אילו בבניית בית המקדש, בבית הכללי של עם ישראל, מבליט את יסוד חיבורו של הבית ושל המסר החינוכי בביתנו הפרטי. יש לדעת לחבר כוחות. עלינו לתת מקום וביטוי גם לאותם הניצבים בקצה המחנה, כאלו שהענן פולט, ולחברם בחכמה אל כוחות ההשפעה החיוביים והדומיננטיים הקיימים בבית. חיבור זה הוא שיוכל לרומם את הבית כולו לבחינת מקדש מעט.

מקובר עפרה, מורה להוראה מתקנת ומדריכת כלות בכירה

* בנוגע לפרשה / הרב אייל ורד
גוש דן
בתוך רצף ברכות יעקב לבניו, בולטת ברכתו לשבט דן. ראשית בגלל אורכה היחסי. כמעט כמו הברכות ליהודה וליוסף. ושנית, העובדה ששם ה' הגלוי, אותיות הוויה, מופיע בברכה. מאז מושלך יוסף לבית האסורים, מופיע רק שם א-לוהים. והנה עתה חוזר שם ה' הגלוי, להופעה אחרונה בספר בראשית - "לישועתך קיוויתי ה'".

מה יש בו בשבט דן שיעקב מבקש להדגיש. מהי התכונה המיוחדת של השבט הזה, ששם ה' מופיע בו?
נראה שהדברים קשורים לחוויית הלידה של דן עצמו. דן נולד מתוך מצוקה, מתוך כאב למי שאין לה ילדים: "ותאמר רחל אל יעקב הבה לי בנים ואם אין מתה אנכי". זעקה כואבת של אישה עקרה, שנתקלת בתשובת יעקב: "ויאמר – התחת  אל-הים אני אשר מנע ממך פרי בטן", ממך מנע ולא ממני מוסיף המדרש. אולי תשובה צודקת אך לא מספיק רגישה - אך האם כך עונים את המעוקות?

וכך בלהה השפחה נמסרת ליעקב ונולד בן. הבכור של השפחות. הראשון באחרונים. זה דן. 

דן הוא בן של שפחה, וממילא אין לו לצפות למלכות או לכהונה, אבל הוא זה שלוקח את אלו שהולכים  מאחור והופך גם אותם לבעלי תפקידים. שבט דן הוא המאסף לכל המחנות. הוא ההולך בראש האחרונים "ונָסַע דֶּגֶל מַחֲנֵה בְנֵי דָן מְאַסֵּף לְכָל הַמַּחֲנֹת לְצִבְאֹתָם וְעַל צְבָאוֹ אֲחִיעֶזֶר בֶּן עַמישדי". שבט דן נוסע אחרונה, והנשיא שלו הוא אח טוב שעוזר, עוזר לאלו שאיבדו חפצים, דברים, ובעיקר איבדו את עצמם. אלו שלא הסתדרו עם המחנה המקורי שלהם, עם הכיתה הרגילה שלהם ומצאו את עצמם מחוץ למסגרת, בודדים, משרכים את רגליהם מאחור. כולם כבר התייאשו מהם, כולם חוץ מדן. הוא אוסף אותם לאט לאט, מחזיר אותם למסלול, באחווה הוא עוזר להם, את הרגישות לכאב דן מכיר מעצמו, מהמקום ממנו הוא נולד, מתחושת המצוקה מול טענות צודקות.

יעקב שמודע לחלוטין לכל המאבק הגדול בין בניו, מחפש נקודת אמצע בין שני הכוחות הגדולים, יהודה ויוסף, ומוצא אותה בדמות שבט דן. מצד אחד הוא מנהיג, מנהיג מאחור, מנהיג שדוחף את כולם לפניו. ובזה הוא מאוד דומה ליהודה שאף הוא מנהיג, אמנם מסוג אחר, כזה שהולך קדימה "ראשונה יסעו", אך תכונת המנהיגות אחת היא "דן ידין עמו כאחד שבטי ישראל".

ומצד שני דן קרוב מאוד אל יוסף. "והוא נער את בני בלהה ובני זלפה נשי אביו", יוסף קרוב אל בני השפחות, ומן הסתם הקרבה הגדולה ביותר היא אל דן, בכור הבנים. דן הוא כמו אחיו הגדול של יוסף מרחל. 
דומה, שאת הרגישות הגדולה הזו לכאב, קיבל יוסף מדן אחיו. פעמים רבות יוסף בוכה, ובכל פעם העצמה עולה. אמנם הוא מצליח להתאפק, אך לא כאשר יהודה מזכיר את צערו של אבא. בנקודה הרגישה והכואבת הזו יוסף כבר לא יכול להתאפק. יוסף קרוב אל דן ברגישות לכאב.

בספר יצירה מופיע ששבט דן הוא כנגד חודש טבת שבו אנו מצויים [וחודש 'המראה' שלו הוא חודש תמוז בו נפטר יוסף]. חודש טבת פותח את שלושת חודשי סיום השנה עד ניסן. הוא ראש לאחרונים בדיוק כמו דן. וכמו דן, גם טבת, נראה שאין בו כלום מצד עצמו, שום חג או מועד, רק צום. גם אותם שלושה נרות של חנוכה, שהודלקו בו נראים כגנובים מחודש כסלו לשם הם באמת שייכים. 

ובכל אופן טבת הוא טוב. בכתיב חסר, לא במילוי ובבולטות, אלא בצניעות ובהיחבא חודש טבת נותן את הטוב שלו לאלו שמסתרכים מאחור, בסוף שנה, שלא הספיקו לתקן בתשרי, ולא התעוררו בחנוכה, ודווקא באפרוריות של טבת משהו מתעורר בהם, והם זקוקים ליד מעודדת, למישהו שידון אותם לטובה, ויהי להם לאחיעזר, באחווה אמיתית.

ובני דן חושים. הבנים של דן הם חשים. יש להם תחושה לכאב, לצער, ומהמקום הזה הם יודעים להשיב את האבדות, ולחבר בין ההרים הגדולים יוסף ויהודה, המבט על שבט דן מעורר תקווה שיש אפשרות לאחדות אמיתית, יש תקווה, יש למה לקוות - לישועתך קיוויתי ה'.

* אגדתא לפרשה / הרב יונתן מילוא
אהבה תורה וחיים

רבי יהושע בן לוי (-ריב"ל) היה נכרך בבעלי צרעת, והיה עוסק עמם בתורה, אמר: נאמר על התורה שהיא "אילת אהבים ויעלת חן" - אם חן מעלה על לומדיה, ודאי הוא שתגן עליו (מפני הצרעת שמכערת את האדם ביותר).

כשהגיע זמנו למות, אמרו לו למלאך המוות: לך, עשה לו רצונו (-תיקח נשמתו). 
הלך ונראה לפניו, אמר לו: הראה לי מקומי בגן העדן. אמר לו: בשמחה. א"ל ריב"ל: תן לי סכינך, שמא תבעת אותי בדרך, נתנה לו. 
כשהגיע לשם, הרימו מלאך המוות והראה לו מקומו, קפץ ריב"ל ונפל לצד השני. אחזו המלאך בשולי גלימתו, א"ל: אני נשבע שאיני יוצא. אמר קודשא בריך הוא: אם אי פעם נשאל להתיר שבועתו - יחזור, ואם לא - לא יחזור. 
אמר לו מלאך המוות: החזר לי סכיני, לא החזיר לו, יצאה בת קול ואמרה לו: תן לו הסכין, שהיא נצרכת לבריות. 
מכריז אליהו לפניו: פנו מקום לבן לוי, פנו מקום לבן לוי. הלך ומצאו לר' שמעון בן יוחאי כשהוא יושב על שלש עשרה שרפרפי זהב.

אמר לו: אתה הוא בן לוי? אמר לו: כן. 
נראתה קשת בימיך? אמר לו: כן! א"ל רשב"י: אם כן אין אתה בן לוי... 
אבל באמת (אומר התלמוד) לא נראתה קשת בימיו, אלא סבר ריב"ל: לא אחזיק טובה לעצמי (-שזה היה בזכותי).
רבי חנינא בר פפא היה אוהבו של מלאך המוות, כשהגיע זמנו למות, אמרו לו למלאך המוות: לך, עשה לו רצונו. 
הלך ונראה לפניו, אמר לו: המתן לי שלושים יום שאחזור על תלמודי, שכן אומרים בשמים: "אשרי מי שבא לכאן ותלמודו בידו", המתין לו. 
לאחר שלושים יום בא ונראה לו, אמר לו: הראה לי מקומי בגן העדן. אמר לו: בשמחה. א"ל: תן לי סכינך, שמא תבעת אותי בדרך, אמר לו: כחברך אתה רוצה לעשות לי? אמר לו: הבא ספר תורה וראה, אם יש משהו שכתוב בה ולא קיימתיו! 
אמר לו: וכי נכרכת בבעלי צרעת ועסקת עמם בתורה? 
ואפילו כך, כשיצאה נפשו - הפסיק עמוד אש בינו לבין שאר העולם, ולמדנו, שלא מפסיק עמוד אש אלא לאחד או לשניים בדור.     

מתורגם על פי בבלי מסכת כתובות דף עז ע"ב 

במדרש המופיע במסכתות קטנות מסופר על כמה שנכנסו בחייהם לגן העדן, או במילים אחרות לא מתו. ממש כ"ויחי יעקב" אבינו עליו נאמר בחז"ל שלא מת.

מה הקוד הסודי לחיים גם לאחר שהגיעה עת המיתה? 

שתי דרכים פורש בפנינו המדרש, האחת חיים בה, אך אינה מונעת מיתה, והשנייה, אין בה טעם מיתה כלל.

רבי חנינא בר פפא שבא לשם ותלמודו בידו, ואף לא הניח אות בתורה שלא למדה ולא קיימה, לא זוכה שלא לטעום טעם מיתה. זאת, על אף היותו אהובו של מלאך המוות.

לעומתו רבי יהושע בן לוי זוכה להגיע לשיא חווית החיים, כאלו שאין המוות יכול להם, ושלא נטעם בהם טעם מיתה. סודו טמון בדבקותו במצורעים מתוך אהבת האדם הכבירה שבלבו, ומתוך ההבנה כי תורה אינה רק חוויה רוחנית אישית, אלא היא מעלה את חן הבריות על לומדיה.

לכן מבחנו הסופי של רבי יהושע הוא אם לא נראתה קשת בענן בימיו - כבדורו של רשב"י. במילים אחרות: האם הוא הגן בתורתו רק על עצמו, או שהחיה בה את הדור כולו, וכך ניצלו מדינו של מבול.

ריב"ל המלא אהבה לכל ומחיה בתורתו ובמידותיו את הכול, נמצא מעל ל'סכינו של מלאך המוות', והוא מאיר את אור החיים גם אל 'מעבר לגדר'.

מכיוון שהעולם עדיין לא הגיע למעלתו זו של ריב"ל, הוא נאלץ 'לקפוץ' אל העולם האחר, ואילו העולם שמעברו השני עוד זקוק ל'סכינו של מלאך המוות' - לטעם המוות ולזיכרון יום המיתה, על מנת לעוררו לתת טעם חייו ולמלאותם במשמעות ובחיות.

דורשי רשומות אמרו כי זהו גם סוד חייו של רשב"י - שבימיו לא נראתה קשת בענן, והוא היושב על דרכו של ריב"ל. שכן 13 שרפרפיו של רשב"י - מניינם כמילה 'אהבה' - בגימטריה.

אהבת הבריות וקירובן לתורת חיים, יש בה מסוד החיים, ומההימנעות מטעם המיתה הממלא לעתים את החיים, ומתפיל את טעמם.

לתגובות ולהארות: yonatanm3@gmail.com
* חברים מספרים על חנן / הרב יוסף צבי רימון

"תִּהְיֶיןָ לְרֹאשׁ יוֹסֵף וּלְקָדְקֹד נְזִיר אֶחָיו"

קטע מדברים בערב על חנן והשירה העברית, שהתקיים בח' בכסלו השנה, במסגרת ימי אהבה לשירה של 'משיב הרוח', ובהם עמד הרב יוסף צבי רימון על חיבורו של חנן לשירת סבו, המשורר יוסף צבי רימון. 

חנן לא רק אהב שירה. חנן שר בכל מקום. כל כתיבתו – כתיבת שירה היא. חנן קרא ואהב מאוד את שירת סבי, המשורר הרב יוסף צבי רימון, ואף הביאהּ כמה פעמים בספרו. 

הרב חנן פורת, ביאר בצורה יפה שיר נפלא של סבי:

אָגֹז נִזְרִי, פְּאֵר רֹאשִׁי, וְאֹמַר לֵאלֹהַי:

לֹא אָבוֹא עוֹד בֶּהָרִים,

לֹא אֶעֱלֶה עַל שִׂיאֵיהֶם

בַּקֵּש הֵדְךָ שָמָּה.

מְעָרוֹת-סְתָרִים לֹא אֶחֱקֹר

בַּקֵּשׁ אֶת פְּעָמֶיךָ,

כִּי שָׁפַכְתָּ הוֹד גַּם עַל שָׂדוֹת קְרוֹבִים,

עַל כָּל עֵץ פּוֹרֵח.

אֵין הוֹד בְּלִי הוֹדֶךָ.

עַד מָה אֶשְכֹּן בֶּהָרִים,

אָגוּר בַּצִּיָה – 

וְאַתָּה חָמַדְתָּ כָּל שְׁבִיל,

וְעַל כָּל שְׁבִיל אָתָּה!..

בדרך כלל רגילים לפרש את המילה נזירות כפרישות, כניתוק. חנן ביאר על פי האבן עזרא שנזירות היא מלשון נזר, כתר. וכך ביאר את שירו של רי"צ רימון: הנזירות הינה ככתר, יש בה דבר נפלא אף להתקרבות לקב"ה. אבל, המשורר (שאף טעם נזירות זו בחייו) מבין פתאום, שאף אם יש בנזירות פאר לראש, אף אם יש בה צדדים מיוחדים, הרי שמטרת הנזירות לגלות לנו, שבסופו של דבר נוכל למצוא את הקב"ה בכל מקום, בכל שביל.

גילוי זה, יוביל אותנו להפסקת הנזירות, לחיתוך השערות – "אגוז נזרי", למרות שהנזירות היתה "פאר ראשי". פתאום נבין: את הקב"ה לא צריך לחפש בהרים, לא צריך לחפשו במערות סתרים, לא צריך לנסוע למזרח הרחוק כדי להיות קרוב אליו. 

פתאום מתברר שהקב"ה באמת נמצא בכל מקום. אדרבה, הוא נמצא במקומות הקרובים ביותר: "כי שפכת הוד גם על שדות קרובים, על כל עץ פורח". פתאום מתברר שבכל הוד והדר נמצא הקב"ה "אין הוד בלי הודך". אין צורך לגור בהרים, אין צורך לנדוד במדבר-בציה. פתאום, מבט על כל דבר קרוב, מקבל עומק מיוחד. בכל שביל מתגלה השכינה, מתגלה הקב"ה: "ואתה חמדת על כל שביל, ועל כל שביל אתה". כעת מבינים אנו, שללא הנזירות אפשר להגיע לגילוי שכינה הרבה יותר גדול, מאשר בנזירות. גילוי שכינה שאיננו מצטמצם בראש ההר, אלא הולך ומתפשט לכל עבר. 

ואכן, בכל מקום שר חנן. שירתו, שירת האלוקים, הילכה עמו בכל מקום. אהב את הארץ, ואהב לחוש את שירתה של הארץ. 

פעמים רבות שהיה חנן שר משירי סבי, היה יודע מיד למצוא מקבילה בכתבי הרב קוק. ואכן, סבי ז"ל, תלמיד מובהק של הרב קוק, שהרב קוק כתב עליו ששירתו מהמובחרת ביותר שהיתה לעם ישראל במאות השנים האחרונות. שירה, שלפי הרב קוק, עשויה להתקבל פעם כתפילה בעם ישראל. והשפעה רבה יש לה לשירה זו, מתורתו של הרב קוק.

פעם אחת ישבתי עם חנן בערב על רי"צ רימון. מישהי נתנה הרצאה על שירתו, וקראה שיר של רי"צ רימון. לאחר שהסבירה את השיר, אמר לי חנן: "היא לא הבינה שום דבר בשיר". ומיד, הסביר את השיר, הראה איך כל משפט בשיר לקוח ממקום אחר בתנ"ך, ומדוע חיברם המשורר יחדיו. 

חנן, ידע שירה, אהב שירה ואהב את הקב"ה. איש עשייה, שבכל עשייתו שׁידר "צמאה לך נפשי, כמה לך בשרי".  
* על סדר היום / בצלאל סמוטריץ
פדיון שבויים או עסקת שחרור מחבלים
ביום שלישי האחרון התקיים בכנסת יום עיון מיוחד בשאלת פדיון שבויים. את יום העיון יזם ח"כ אורי אריאל לקראת הדיון בוועדת השרים לחקיקה בכמה הצעות חוק שהונחו על שולחן הכנסת לאחר קבלת עסקת שליט ושנועדו לקבוע עקרונות לעסקאות חילופי שבויים עתידיות.

ביום העיון השתתפו בין היתר שר הביטחון לשעבר פרופ' משה ארנס, חתן פרס ישראל פרופ' ישראל אומן, נעם שליט, דן מרגלית ועוד.

סוגיית פדיון שבויים מערבת שיקולים הלכתיים, מוסריים, ביטחוניים, חברתיים ועוד, ויש בהחלט מקום לדון בה כעת, כשאין לה משמעות קונקרטית, בנחת ובשיקול דעת קר ונטול אמוציות. במציאות הציבורית והתקשורתית של עידן טרום עסקת שליט אי אפשר היה לעשות זאת ודבר בעתו מה טוב.

מתנגדי החקיקה בעניין זה סבורים, ובמידה לא מבוטלת של צדק, כי מדובר בחקיקה חסרת משמעות מעשית. במידה שלחץ ציבורי כדוגמת זה שליווה את קמפיין שליט, יביא את הממשלה להיכנע שוב ולגבש עסקה הנוגדת את העקרונות שיתווה החוק, לא הצורך בשינוי החוק יעמוד בדרכה. ממשלה שתגבש רוב לעסקה תוכל ככל הנראה לגבש גם רוב לשינוי החוק.

מנגד, טוענים המצדדים בחקיקה - ואף הם במידה לא מבוטלת של צדק, יש ערך לעצם ההכרזה הציבורית שתקבע את המסגרת הערכית-מוסרית לעסקאות חילופי השבויים. אפשר לקוות כי קביעה זו תשמש בסיס, ולו התחלתי, לדיון הציבורי בעסקה הבאה, אם חלילה יהיה בכך צורך.

הרבה יותר מדי מהלכים בכנסת, ובכלל זה מהלכי חקיקה שבסופו של דבר נוטלים חלק מרכזי בעיצוב אורח החיים שלנו, נסגרים באמצעות דילים וחשבונות פוליטיים, שביניהם לבין מערכת שיקולים עניינית אין דבר וחצי דבר.

אפילו רק בשל כך יש משהו מרענן בעצם קיומו של הדיון הרציני בכנסת, כבסיס ענייני לחקיקה בנושא כה חשוב וכה רגיש. תהא אשר תהא מסקנת הדיון, יום העיון 'כבר עשה את שלו'.

בצלאל סמוטריץ, יו"ר תנועת רגבים

