התשובה הראשית –
שישוב האדם אל עצמו

הרב חיים דרוקמן

בדיחה יהודית עממית אומרת שישנם יומיים בשנה הדומים זה לזה: חג פורים ויום הכפורים (כ-פורים). הצד השווה שבהם: בפורים הצדיקים מתחפשים לרשעים, ואילו ביום הכיפורים הרשעים מתחפשים לצדיקים.
דבר זה טוב אולי בשביל בדיחה, אולם אין זו האמת. אם בכלל אנשים מתחפשים, הרי שעושים זאת בכל השנה כולה, ואילו ביום הכיפורים התחפושות מוסרות, מתגלה האני האמיתי, והאדם במהותו האמיתית, ללא כל מחיצות חיצוניות, עומד מול הקב"ה. 
האדם במהותו האמיתית הינו צלם אלוקים: אֲשֶׁר עָשָׂה הָאֱלֹהִים אֶת הָאָדָם יָשָׁר: (קהלת ז, כט). זהו האדם באמיתותו, כפי שברא אותו א-להים, ואנחנו מדגישים זאת מדי יום ביומו- א-להי, נשמה שנתת בי- טהורה היא.
ביחס לבריאת האדם נאמר: וַיִּיצֶר ד' אֱלֹהִים אֶת הָאָדָם עָפָר מִן הָאֲדָמָה וַיִּפַּח בְּאַפָּיו נִשְׁמַת חַיִּים וַיְהִי הָאָדָם לְנֶפֶשׁ חַיָּה (בראשית ב, ז).
בפרשת הבריאה מובאים פעלים שונים בהם משתמשת התורה לתיאור הבריאה: ויעש, ויברא, וייצר, ואילו ביחס לנשמת האדם התורה משתמשת בפועל אחר, השונה מכל הפעלים שלעיל: וַיִּפַּח בְּאַפָּיו נִשְׁמַת חַיִּים.
לכאורה, גם ביחס לנשמה היה ניתן להיכתב: 'ויברא לו באפיו נשמת חיים', או 'ויעש לו באפיו נשמת חיים'. והתורה משתמשת בביטוי ייחודי- וייפח. 

מסביר הרמב"ן:
 ירמוז לנו הכתוב הזה מעלת הנפש יסודה וסודה... היא רוח השם הגדול, כי הנופח באפי אחר- מנשמתו ייתן בו.
ויפח- רוצה לומר, שהקב"ה הכניס בתוכנו משהו מעצמותו- זוהי הנשמה שלנו

נשמתנו היא חלק א-לוה ממעל, והחלק וודאי רוצה את מה שהשלם, הקב"ה, רוצה. זה רצוננו האמיתי, זה אנחנו האמיתיים, אלא שניתנה לנו בחירה:

רְאֵה נָתַתִּי לְפָנֶיךָ הַיּוֹם אֶת הַחַיִּים וְאֶת הַטּוֹב וְאֶת הַמָּוֶת וְאֶת הָרָע... הַעִידֹתִי בָכֶם הַיּוֹם אֶת הַשָּׁמַיִם וְאֶת הָאָרֶץ הַחַיִּים וְהַמָּוֶת נָתַתִּי לְפָנֶיךָ הַבְּרָכָה וְהַקְּלָלָה וּבָחַרְתָּ בַּחַיִּים לְמַעַן תִּחְיֶה אַתָּה וְזַרְעֶךָ: (דברים ל טו, יט).
בידינו הבחירה בין החיים והטוב לבין המות והרע. החיים והטוב- חיים של טוב הם חיים, ואילו חיים של רע - אינם חיים: "רשעים שבחייהם קרויים מתים" (ברכות יח:), למרות שהם מסתובבים בעולם, אבל אלה אינם חיים אמיתיים.

האמת היא כי כל אדם יודע לשם מה נועדו החיים. הוכחה לכך היא מבית האבל. כשבאים לנחם אבלים - מספרים על הנפטר רק דברים טובים שהוא עשה. מעולם לא שמענו שמספרים עליו דברים רעים. לעיתים אף שומעים אנו את הקרובים אומרים 'רק עתה אנו מתחילים להכיר את יקירנו מתוך מה שהאנשים מספרים עליו' - אלו החיים האמיתיים.
מגמת הבחירה - שאנחנו ברצוננו ובבחירתנו נזדהה עם מהותנו האמיתית.

כדי שתהיה לנו בחירה, הכניס הקב"ה לתוכנו את יצר הרע. מלמדים אותנו רבותינו: 
אמר רבי אבין: מאי קראה – (תהילים פא) לא יהיה בך אל זר ולא תשתחוה לאל נכר, איזהו אל זר שיש בגופו של אדם - הוי אומר זה יצר הרע (שבת קה ב).
יצר הרע הוא גוף זר שהקב"ה הכניס לתוכנו על מנת שתהיה לנו בחירה. והבחירה, כאמור, מגמתה שברצוננו ובבחירתנו נזדהה עם מהותנו האמיתית.

מרן הרב קוק זצ"ל מברר לנו:
הרצון הבא מכחה של התשובה הוא הרצון העמוק של עׂמק החיים, לא הרצון השטחי שהוא תופס רק את הצדדים הרפים והחיצונים של החיים, כי אם אותו הרצון שהוא הגרעין היותר פנימי ליסוד החיים, והרי היא העצמיות הגמורה של הנשמה… (אורות התשובה ט א).
מלמד אותנו הרב זצ"ל כי בתשובה מתגלה הרצון העמוק של עומק החיים, זה הרצון של עצמיותה הגמורה של הנשמה. לעומת זאת, בחטא - מתגלה הרצון השטחי החיצוני. 
כמה מאלף הדבר שענין זה מהוה יסוד לרמב"ם בהלכות גיטין (ב, כ). וכך פוסק הרמב"ם: 
מי שהדין נותן שכופין אותו לגרש את אשתו ולא רצה לגרש, בית דין של ישראל בכל מקום ובכל זמן מכין אותו עד שיאמר רוצה אני ויכתוב הגט והוא גט כשר. 
ממשיך הרמב"ם ושואל:
ולמה לא בטל גט זה שהרי הוא אנוס (=ואילו גט חייב להינתן מרצון) 

והוא משיב-

שאין אומרין אנוס אלא למי שנלחץ ונדחק לעשות דבר שאינו מחוייב מן התורה לעשותו... אבל מי שתקפו יצרו הרע לבטל מצוה או לעשות עבירה והוכה עד שעשה דבר שחייב לעשותו או עד שנתרחק מדבר שאסור לעשותו אין זה אנוס... לפיכך זה שאינו רוצה לגרש מאחר שהוא רוצה להיות מישראל רוצה הוא לעשות כל המצות ולהתרחק מן העבירות ויצרו הוא שתקפו וכיון שהוכה עד שתשש יצרו ואמר רוצה אני כבר גרש לרצונו...
קובע הרמב"ם: כל אדם מישראל רוצה למלא את רצון ה'. זה רצונו האמיתי, אלא יצר הרע מונע ממנו להוציא את רצונו אל הפועל, ולכן צריך להתגבר על יצר הרע - אז מתגלה באמת הרצון האמיתי שלו.

על יסוד זה מתיר הרמב"ם אשת איש. זה עצמו מעיד על אמיתותו.

מכאן ההבנה האמיתית מהי תשובה. האדם שב אל עצמו האמיתי, אל מהותו האמיתית. בחטא- התרחק האדם מעצמו, מרצונו האמיתי, ובתשובה- הוא שב אל עצמו, אל רצונו האמיתי.
בהקשר עם הפסוק: שְׁחוֹרָה אֲנִי וְנָאוָה בְּנוֹת יְרוּשָׁלִָם כְּאָהֳלֵי קֵדָר כִּירִיעוֹת שְׁלֹמֹה: (שיר השירים א, ה) דורשים חז"ל את כתיב הפסוק (שְׁלֹמֹה=שַלְמָה):
... כיריעות שַלְמָה: מה השלמה הזאת מתלכלכת וחוזרת ומתלבנת, כך ישראל, אע"פ שהן חוטאים הן שבים בתשובה לפני הקב"ה (שמות רבה כג, י).
חז"ל ממשילים את החטא ללכלוך של הבגד. הבגד במקורו - הוא נקי, ואילו הלכלוך הוא חיצוני. לכן, באמצעות הכביסה אנו מחזירים את הבגד למקוריותו - לנקיונו.

כך הוא החטא הדבק באדם מישראל. זה לכלוך חיצוני שדבק בו, והתשובה מורידה אותו ומחזירה את האדם למקוריותו הטהורה.

גם אם החטאים מרובים וקשים - כפי שנאמר במשל: הלכלוך חדר לתוך הבגד, וצריך לעבוד קשה כדי להוציאו - גם אז עלינו להבין כי מדובר בהתרחקות חזקה ממהותנו האמיתית, וצריך להשקיע מאמצים להתגבר עליה ולשוב לעצמנו- לנשמה הא-להית שבתוכנו.
מלמד אותנו מרן הרב קוק זצ"ל ביחס למהותה של התשובה:

והתשובה הראשית, שהיא מאירה את המחשכים מיד, היא שישוב האדם אל עצמו, אל שרש נשמתו, ומיד ישוב אל הא-להים, אל נשמת כל הנשמות, וילך ויצעד הלאה מעלה מעלה בקדושה ובטהרה... (אורות התשובה טו, י).

ביום הכיפורים אנו שבים אל עצמנו, אל מהותנו האמיתית, אל הנשמה הא-להית הטהורה שבתוכנו - ומכאן שפע של קדושה וטהרה לעבודת ה' שלנו בכל ימות השנה. 

"כפר לעמך ישראל" / הרב אייל ורד
בתקופה האחרונה היינו עדים למעשי זוועה של רצח ילדים בידי הוריהם, והאחרון הכביד, רציחתה  של הילדה רוז, והשלכתה למי הירקון. הפה נאלם והדעת נטרפת למול מעשי זוועה אלו.

וכאן עולה השאלה באופן הנוקב ביותר: האם הדבר נוגע אלינו? האם יש משהו שאנו צריכים או יכולים לעשות?

במבט ראשון התשובה היא לא! מעשים אלו שיכים לתחום הפתולוגי, לסטייה וטירוף מוחלט, כל כך רחוק ומוזר ומעוות.

אך לכל מעשה גם אם הוא נראה רחוק ולא שייך יש משמעות ביחס לכולנו –שהרי כיוון שעברו ישראל את הירדן נעשו ערבים זה לזה וכשלון של אחד מהם משפיע על כולם ומעילתו של עכן בחרם למרות שהיא פרטית ,אישית ,בתוך אוהלו ,היא גורמת לנפילתם של לוחמים בשדה הקרב מכח הערבות-יש השפעה הדדית.

גם את הפרשיה הסבוכה של פילגש בגבעה אפשר היה לצמצם לרובד פרטי, מקומי – אמנם מעשה חמור אך אפשר היה לתלות זאת בכישלון מקומי, סיפור שכונתי  שהתרחש בגבעה בבנימין ואין לו עניין לכלל ישראל, אך לא כך מופיעה הפרשיה לפנינו, ואכן האומה כולה מזועזעת כולה מהחרפה שנעשתה "והיה כל הרואה ואמר לא נהיתה ולא נראתה כזאת למיום עלות בני ישראל מארץ מצרים עד היום הזה" – ומזה גם נולדת התייחסות מעשית  "שימו לכם עליה עוצו ודברו".

המקום בו עוסקת התורה במצבים מעין אלו, היא פרשיית עגלה ערופה. התורה שם מצריכה דווקא את זקני העיר הקרובה בכפרה, על מנת לבער דם הנקי.

מה משמעות ביעור דם נקי זה? 

האבן עזרא פותח צוהר בתכלית הקיצור כדרכו, זו לשונו:

"ואתה תבער הדם מנקי" – "והנכון בעיני הוא אשר הזכרתי כי לא ישפך דם נקי בארצך אם תעשה הישר בעיני ה' כסוד שכר עבירה עבירה ושכר מצוה מצוה".

ובמקום שהאבן עזרא סתם, בא הפרשן בעל ה"אבי עזר" וביאר את דבריו:

"אמר המחבר אל תתמה על דברי הרב, כיוון שהבחירה חופשית וכי ישאל הרוצח החומד ממון חברו ויהרוג אותו בערמה אם בני ישראל זכים וטובים או לא?".

כלומר, מה הקשר בין העובדה שישראל עושים הישר בעיני ה' לכך שרוצחים לא ירצחו, באיזה אופן זה משפיע עליהם? 
ממשיך האבי עזר ואומר:

"אבל באמת אם ישראל המה בתכלית השלמות באחווה וריעות המה כולם כאיש אחד והמה בכלל לא יאונה לצדיק כל און כי כאשר השתתף גופם לעזור איש את אחיו ואיש את רעהו כן ישתתף שכלם ורוחם יחד להציל נפש הנרצח ולהציל מחשבות הרוצח לבל יעברו גבולם להכות נפש".
אם כן אחריותם של הצדיקים שואפי הטוב והיושר לא מסתכמת רק בטיפול באלו שבאים אליהם, אלא יש חובה נוספת – לפעול כמה שיותר לאחדותה של האומה  על ידי עזרה איש לרעהו, על ידי ריבוי אהבה ואחווה ומתוך כך גם המחשבות והדעות המתוקנות מוצאות את דרכם באופן פנימי להגיע עד לשפלים שבאנשים הרוצים להכות את חברם נפש – ולעדן במעט גם אותם. 
עיקרון דומה למדנו גם הרב קוק באגרת ש"א, שם מבאר הרב את  השפעת האור  גם על מעגלים רחוקים מאוד: 'ובכל רגע שאנו מוסיפים אור בנשמותינו, אם רק נשים דעתנו שלא על עצמנו בלבד אנו חשים כי אם על כל ההוויה.... והצדיק מוסיף על ידינו אומץ בעבודתו, והרשע מתמתקת רשעתו באיזו מידה והרהורי תשובה באים לו...'.

אם כן יש מה לעשות! אם אנו מבינים כי כולנו רקמה אלוקית אנושית אחת חיה,  אז גם נדע שתנועה עדינה אחת שלנו. יש בה כדי להשפיע ולעדן עם מקומות נמוכים ושפלים... ואז גם נוכל לפנות אל השי"ת ולבקש ממנו  בלב נשבר וכואב, 'כַּפֵּר לְעַמְּךָ יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר פָּדִיתָ ה' וְאַל תִּתֵּן דָּם נָקִי בְּקֶרֶב עַמְּךָ יִשְׂרָאֵל וְנִכַּפֵּר לָהֶם הַדָּם' .

* לאור ההלכה

רחיצה
כל רחיצה של תענוג אסורה ביום הכיפורים, בין במים חמים ובין במים קרים, ואפילו מקצת גופו אסור לרחוץ, ואפילו להושיט אצבעו אחת קטנה לתוך מים אסור. אבל מי שנתלכלך בבוץ או צואה או שנטף דם מחוטמו, רשאי לרחוץ את המקום המטונף, מפני שאינו מתכוון לתענוג (שו"ע או"ח תריג, א). ואם הלכלוך או ריחו הרע אינו יורד במים בלבד, יכול להשתמש בסבון נוזלי. ואף שבכל רחיצה להסרת לכלוך יש גם קצת הנאה, מכל מקום כיוון שעיקר הכוונה להסרת לכלוך, אין היא נקראת רחצה של תענוג.

מי שהזיע מאוד, עד שהוא טרוד וסובל מאוד, רשאי לרחוץ את מקום הזיעה, מפני שאינו מתכוון ברחיצתו לתענוג (מ"ב תריג, ב, שעה"צ ד). 

וכן מי שהוא רגיש במיוחד, ודעתו אינה מתיישבת עליו בלא שישטוף את פניו בבוקר, רשאי לשטוף את פניו במים, ואם יוכל להחמיר בזה תבא עליו ברכה. מי שנצטברו לו אחר השינה קורי שינה בזוויות עיניו ואינו יכול להסירם בלי מים, רשאי להסירם במים (שו"ע רמ"א תריג, ד, מ"ב ט).

לא ישטוף אדם את פיו ביום הכיפורים, מפני איסור רחיצה, ומפני שיש חשש שמא תוך כדי השטיפה יבלע טיפות מים. וגם מי שיודע שנודף מפיו ריח רע, והוא מצטער מאוד מכך - אינו רשאי לשטוף את פיו, והעצה היחידה, להסיר מעט את הריח הרע, לצחצח את פיו במברשת יבשה, ובתנאי שהצחצוח אינו גורם לירידת דם מהחניכיים.
כלה שהיא בתוך שלושים יום מנישואיה, אם היא חוששת שאם לא תרחץ את פניה תתגנה על בעלה, רשאית לרחוץ את פניה, מפני שאינה רוחצת לתענוג אלא כדי שלא תתגנה.
מותר ליטול מגבת שיש בה לחות מועטה, כגון מגבת שניגב בה את ידיו, ולהעבירה על העיניים והפנים, מפני שבלחות מועטה שכזו אין איסור רחיצה. ובתנאי שאין בה "טופח על מנת להטפיח", היינו שאין בה לחות כזו שיכולה ללחלח את ידו שתוכל ללחלח דבר אחר (ע' שו"ע תריג, ט).








הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי
ה' – י"א תשרי    גיטין פה- קידושין ב

הרי את מותרת חוץ מהפרת נדריך (גיטין פה ע"א)

מה דין בעל שנותן גט לאשה בתנאי שהוא משייר מרכיבים מסוימים שקשורים לקשרי האישות  שביניהם: "חוץ מהפרת נדריך, חוץ מתרומתיך, חוץ מירושתיך", ועוד. המסקנה היא: "תיקו", ובלשון הרמב"ם (הל' גירושין ח, ו): "בכל אחד מאילו הרי זו ספק מגורשת". 

נתמקד בתנאי: "חוץ מהפרת נדריך". לפי רש"י, מחד הוא אמנם גירשה, אך מאחר ושייר לעצמו את זכות הפרת נדריה, שזהו חלק ממרכיבי הקשר ביניהם, כנאמר: "כל נדר וכל שבועת איסר לענות נפש, אישה יקימנו ואישה יפרנו" (במדבר ל, יד), אז אין כריתות מוחלטת ביניהם. לפי הריטב"א, התנאי הוא: "שאם תנשאי לאחר, לא יוכל בעלך להפר נדריך". לפי הסבר זה, הוא איננו משייר לעצמו, אלא לא משחרר אותה לגמרי.  

בפסוק מדובר רק על נדרים שיש בהם עינוי נפש, וכהסברו של רבנו בחיי (במדבר שם): "מה שנתנה תורה רשות לבעל להפר נדרי אשתו אין זה בכל הנדרים שבעולם, אלא דברים שיש בהן ענוי נפש, כגון שלא תרחץ ושלא תתקשט בבגדי צבעונין, ושלא תאכל בשר ושלא תשתה יין, ...וכל שכן שמפר דברים שבינו לבינה בעניני צניעות,... אבל דברים אחרים חוץ מהן שנדרה בהן האשה, אין לבעל כח להפר, אלא צריכה היתר חכם ע"י חרטה כשאר בני אדם".
מאחר ובערב ראש השנה או בערב יום כיפור מתירים נדרים, האם וכיצד בעל יכול להתיר בשליחות אשתו את נדריה? בגמ' (נדרים ח ע"ב) מסופר שרבינא שאל את רב אשי: בעל, מהו שיעשה שליח לחרטת אשתו? והוא השיב שאפשר, ובתנאי ששלושת הדיינים שהוא מתיר בפניהם יתקבצו, אבל אין לקבץ אותם לכתחילה לשם כך, מאחר שמעיקר הדין צריך שהנודר יהיה שם (ר"ן שם), אך אם האשה מינתה אותו לכך, אנו מקילים מפני שהבעל טרוד לחזר אחריהם, ויש חשש שישכח את שאמרה לו אשתו וישנה ויוסיף (תוס'), או מהטעם שהיא איננה מעונינת שהדבר יתפרסם בעצם קיבוצם (טור יו"ד סי' רלד בשם הרב אליעזר ממיץ). כאן ממילא הם מכונסים, וניתן להתיר בשליחותה. 










הרב יהודה זולדן

* אורו של ספר
אל הנפש – מסע בעקבות הנפש וכוחותיה בעקבות ספרו של הרב קוק "מוסר אביך"

ספרו של הרב קוק זצ"ל 'מוסר אביך' הוא ספר על הנפש, על החיים, ועל היחס בין הנפש לאלוקיה. אלא שזהו אחד מהספרים הקשים ביותר של הרב זצ"ל, ולו מצד הבנת הטקסט כשלעצמו. אולם, לא ניתן לוותר על כל מה שגנוז בספר הנפלא הזה. לשם כך בדיוק נכתב הביאור 'אל הנפש' – ספר חדש בסדרת הספרים של 'ראש יהודי' המבארים את כתבי הרב קוק זצ"ל. ביאור זה נכתב כשמול עיני הכותב עמד הקורא החילוני המתעניין. כטבעו של לימוד אמונה, ככל שהעיבוד של הדברים נעשה לאנשים רחוקים יותר, הוא כולל אף את הקרובים... ובכלל, אולי יש מקום להתחדש בלימוד אמונה, הנפש ועבודת ד', כך שלא נסתמך על ידע מוקדם ועל שייכות חברתית-דתית, אלא נלמד ביסודיות, בשפה ובאמצעים שמתאימים למי שמבקש להבין ולהפנים, להזדהות ולהשתייך באמת, אז אם את/ה רוצה ללמוד על עבודת הנפש לפי הרב קוק – זה הספר. 

בנוסף, הטקסט המקורי של הרב קוק יוצא לראשונה בפורמט מנוקד ומאיר עיניים, תוקנו שגיאות דפוס של המקורות – סיבה טובה כשלעצמה להחזיק בספר...

הספר יצא בסיועה של משפחת לוי הי"ו לזכרו הטהור והברוך של בנם אביחי הי"ד שנרצח עקד"ה בערש"ק שלח תשס"ה. את הספר ניתן להשיג בראש יהודי 026791122 או בחנויות הספרים 

* אורות מן השטח

סליחות במערת המכפלה

ערב התעלות ותשובה ומעמד הסליחות המרכזי ברוב עם במערת המכפלה, מיסודו של הרשל"צ הרב מרדכי אליהו שליט"א בתפילה לרפואתו השלמה בקרוב, יתקיים אי"ה ביום שני ז' תשרי תשס"ט. 
החל מהשעה 18:00 ערב התעוררות עם מיטב המרצים: דנה שוורצמן, גרשון בר כוכבא, אודי דוידי, רונית שוקר, בקי נמיר ועוד.
בשעה 23:00 מעמד הסליחות המרכזי, בהשתתפות הרב ליאור, הרב שמואל אליהו, הרב חיים דרוקמן, הרב ניסימי, ועוד.
עצרת תפילה 

בימים שבין כסה לעשור נתכנס כולנו לעצרת תפילה, לרפואתו של מרן הרב מרדכי אליהו שליט"א, בהשתתפות גדולי המקובלים ורבנים ביום ראשון ו' בתשרי בשעה 19:00 ברחבת בית החולים שערי צדק.

לפרטים: 02-9934328

* אורות חסד

אדם ניכר בכיסו...

האם פניו לשמחת מצוה

או לשמחת כרסו...

ב"ד החזקה" בהלכות יום טוב (ו', י"ז) כותב הרמב"ם:


"וחייב אדם להיות בהם (בימים הטובים) שמח וטוב לב הוא ובניו ואשתו וכל הנלווים עליו שנאמר 
ושמחת בחגך...


וכשהוא אוכל ושותה חייב להאכיל לגר ליתום ולאלמנה עם שאר העניים האומללים.


אבל מי שנועל דלתות חצרו ואוכל ושותה הוא ובניו ואשתו ואינו מאכיל ומשקה לעניים ולמרי נפש אין 
זו שמחת מצוה אלא שמחת כרסו...


ושמחה זו קלון היא לו".

כמה נוקבים דברי הרמב"ם הללו.

הרמב"ם מעמיק להבהיר שמצות צדקה וחסד לעניים ומרי נפש בימי החג אינה בגדר תשלום מס לחברה, אלא תנאי לשמחה והיא היא המגדירה אותה האם היא שמחת מצוה או שמחת כרסו.
מי שרוצה לשמוח באמת בחג חייב אפוא לשתף בשמחתו ענייים ואומללים לבל תהיה השמחה לקלון לו.

אין לנו ספק שדברים עזים וישרים אלה די בהם לעורר כל אחד מעמנו לעזור לנזקקים בחג איש איש כמידת יכולתו, אך מכל מקום ב"אורות חסד" אנו נערכים ברוח דברי הרמב"ם להכין חבילות מזון מלאות כל טוב למשפחות נזקקות בכל רחבי הארץ שאין ידן משגת לרכוש את כל צרכי החג.

אנא סייעו בידינו לקיים מצוה יקרה זו כהלכתה והרימו את תרומתכם בעין יפה.

עלות כל חבילת מזון למשפחה כ- 200 ש"ח, ועזרתכם תקבע את היקף יכולתנו לעמוד במשימה, בחג הסוכות הבא עלינו לטובה.

בברכת מועדים לשמחה

חנן פורת

יו"ר אורות חסד

לתרומות:

אורות חסד

ת.ד. 33044 ירושלים 91033

טלפון: 02-5379777

תקומה - לערי ישראל

בימים אלה נעשים מאמצים בקרב חברי סיעת האיחוד הלאומי-מפד"ל להקמת מפלגה אחת שתאחד את המפלגות המרכיבות את הסיעה.

בד בבד אנו נערכים לבחירות המוניציפליות ברחבי הארץ. המאמצים לאיחוד המפלגות נושאים פרי בעזרת ה', ועל כן במרבית המקומות הגענו להסכמות בין המפלגות ולתמיכה במפלגה אחת מאוחדת המייצגת את מרכיבי הסיעה.

במקומות מסוימים  שבהם הובהר כי טובת העניין היא התמודדות של יותר מרשימה אחת אנו תומכים ברשימות נוספות, מתוך הבנה כי כך קיים סיכוי שייכנסו יותר נציגים המייצגים את ערכינו לרשות המקומית.

אנו קוראים לכם לקחת חלק פעיל בבחירות המקומיות ולסייע לנציגי הסיעה בכל אתר ואתר במלוא המרץ. הגדלת כוחה של הציונות הדתית ברשויות הינה כלי חשוב ביותר להשגת יעדיה וערכיה.

ובעזרת ה'

נעשה ונצליח

תקומה

האיחוד הלאומי

* טיפות אור - יצירת חיים/ בעריכת שמעון הד

שירת התורה ושירת החיים

"וְעַתָּה כִּתְבוּ לָכֶם אֶת הַשִּׁירָה הַזֹּאת

וְלַמְּדָהּ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל

שִׂימָהּ בְּפִיהֶם". (דברים ל"א, י"ט)

בְּסוֹד חֲלוֹמוֹתַיִךְ/ גדי שוב

וְאוּלַי
לֹא צָרִיךְ עוֹד שִׁירָה

כָּל הָעֹשֶׁר הַזֶּה, כֹּל מְלֹא לִבֵּךְ
כָּל הַתְּהִיּוֹת שֶׁהוֹתַרְתְּ בִּי, כָּל הַשְּׁאֵלוֹת שֶׁלֹּא תּוּכְלִי עֲנוֹת לִי
מֵאֶרֶץ הַמֵּתִים
עוֹמְסִים עַל לִבִּי חָלָל 
שֶׁאֵין מָלֵא מִמֶּנּוּ...
 
אֲנִי, אֲנִי הָיִיתִי אָז בַּשִּׁיר
אֲנִי הוּא שֶׁעוֹמֵד בַּלַּיְלָה וְלִבּוֹ אֶל כָּל הַגַּנִּים

אֶל כָּל הַכּוֹכָבִים, אֶל כָּל הֶחֳרָפִים וּמְעַט הַקַּיִץ
אֶל כָּל הַכְּאֵב.
"ואולי באמת, אין צורך בשירה", הרהור מתגנב ועולה כתוצאה מקריאת השיר הנפלא דלעיל.

האמנם?

השירה היא ראי הנפש, ביטוי החיים על כל תחושותיהם ומרכיביהם. קיץ, חורף, כאב, געגוע, מר ומתוק. הכל נמצא בשירה, כמו גם בחיים עצמם. ואמנם, אם באמת מדובר במעין כפילות שהיא לכאורה "סתמית", מה מקום לה בחיינו?

ובעוד עובד המוח שעות נוספות בסוגיה הסבוכה, ממשיכות העיניים וגולשות במורד השיר:

"אני, אני הייתי אז בשיר"!

אין להפריד ולחתוך בין השניים! חיינו הם שיר אחד גדול, וכל תו ומילה שבהם מבטאים התרחשות. את כל הצלילים, הצורמים והצלולים, הכואבים והמלטפים, נאחד לניגון אחד שלם ומאוחד. ניגון שעיתים עולה ועיתים יורד. פעמים גובר ופעמים חולש. אך לא מפסיק הוא מלזרום, להתנגן ולחבר עולמות.

זהו ולא אחר הוא, ניגון החיים. 

לתגובות: benhatipot@gmail.com
