די – למלחמת אחים!
פרשת מכירת יוסף בידי אחיו, אשר הפכו לו לאויבים ואטמו את אזניהם מלשמוע את זעקותיו בהתחננו על נפשו, נותרה בתולדות עם ישראל כפצע פתוח המסרב להגליד, ונצרבה בתודעת האומה כתמרור אזהרה המצביע על התוצאות המרות של שנאת אחים ומלחמת אחים.
כך – דרך משל – תלו חכמים את הרצח הנתעב של עשרת הרוגי מלכות לאחר חורבן הבית ומרד בר-כוכבא בסיפור הקדום של מכירת יוסף בידי עשרת אחיו, והפכו את טורונוס רופוס הרשע, נציב רומי, ל'שופט צדק' הדן כביכול את גדולי ישראל על מכירת יוסף.

"אלה אזכרה"

מסורת זו שמקורה במדרשים מאוחרים (מעשה הרוגי מלכות" – אוצר המדרשים – אייזנשטיין) מצאה ביטוי עז בפיוט "אלה אזכרה" שנהגו יוצאי אשכנז לומר במוסף של יום הכיפורים. וכך אנו קוראים בפיוט זה מידי שנה בשנה על אותו רשע אשר:
פתח ב'ואלה המשפטים' וחשב מזימות,

"וגונב איש ומכרו ונמצא בידו מות יומת" (שמות כ"א, טז)

...וקרא לעשרה חכמים גדולים מביני דת וטעמיה בפלפולים 

דינו משפט זה לאשורו ואל תעוותוהו בכזב לאמרו 

כי אם הוציאוהו לאמיתו ואורו:

'כי ימצא איש גונב נפש מאחיו מבני ישראל 

והתעמר בו ומכרו...' (דברים כ"ד, ז)

הם, כענו לו: 'ומת האיש ההוא' (דברים שם).

נם (אמר להם): איה אבותיכם אשר מכרוהו

לארחת ישמעאלים סחרוה ובעד נעליים נתנוהו?

ואתם קבלו דין שמים עליכם

כי מימי אבותיכם לא נמצאו ככם,

ואם היו בחיים הייתי דנם לפניכם (כשופטיהם)

ואתם תשאו עוון אבותיכם".

אמנם קשה להניח שיש למדרש זה בסיס היסטורי, ומלכות רומי הרשעה אשר שפכה דם ישראל כמים, וודאי לא נזקקה לנימוקים מוסריים כביכול כדי להצדיק את רצח עשרת הרוגי מלכות.
ברם ממסורת זה עולה הד קולה של הזעקה המוסרית הפנים-יהודית, אשר לא שקטה ונחה מאז מכירת יוסף.

ולאחר חורבן בית שני, שחרב לדברי חכמים, בשל שנאת חינם וריב אחים, צצה ועלתה מתהום הנשייה פרשת יוסף ואחיו אשר חשפה את עומק שנאת החינם שפעפעה מיני קדם בתולדות הארומה, ועתה גבתה את מחירה הנורא.

ואכן יש לציין שפיוט זה אינו רואה באזכור מכירת יוסף רק גחמה מופרכת של שליט אכזר אלא מוסיף ומספר שגדולי ישראל שולחים את ר' ישמעאל לעלות לגנזי מרומים ולברר האם גזירה היא משמים.

"מאחורי – הפרגוד"

"טיהר ר' ישמעאל עצמו והזכיר את השם בסילודים

ועלה למרום ושאל מאת האיש לבוש הבדים

ונם לו: קבלו עליכם צדיקים וידידים

כי שמעתי מאחורי הפרגוד כי בזאת אתם נלכדים"

ובמדרש שב'אוצר המדרשים' מודגש הדבר ביתר שאת:
"אמר לו גבריאל (האיש לחבוש הבדים) לר' ישמעאל:

כך שמעתי מאחורי הפרגוד: עשרה חכמי ישראל נמסרו

להריגה בידי מלכות הרשעה, לפי שמידת הדין מקטרגת

בכל יום לפני כסא הכבוד ואומרת:

כלום כתבת בתורתך אות אחת לבטלה?

ואמרת: 'וגונב איש ומכרו – מות יומת'

והרי עשרת השבטים מכרו את יוסף ועדיין לא נפרעת 

מהם או מזרעם, לפיכך נגזרה הגזירה עליכם.

אמר לו ר' ישמעאל: ועד עתה לא מצא הקב"ה

פריעה במכירת יוסף אלא בנו?

אמר לו גבריאל: חייך ישמעאל בני, מיום שמכרו השבטים

את יוסף לא מצא הקב"ה בדור אחד צדיקים וחסידים

כמותכם, לפיכך נפרע מכם".

פרשת יוסף ואחיו שנצרבה בתודעת האומה, היתה ללא ספק גורם כבד משקל בהכרעות הלאומיות הקריטיות בתקופת המקרא.
כך מוצאים אנו דרך משל שגם לאחר המלחמה הקשה כנגד שבט בנימין בעקבות המעשה הנורא של 'פילגש בגבעה', חרדים שבטי ישראל מפני הכחדת שבט בנימין והפסוק בשלהי ספר שופטים (כ"א, ב-ג) מציין:
"וישאו קולם ויבכו בכי גדול. ויאמרו למה ה' א-לוהי ישראל היתה זאת בישראל להפקד היום מישראל שבט אחד".

והם מטכסים עצה כיצד להציל את שבט בנימין מכליון, ולהשיא לו נשים לבל ייכחד.

זאת ועוד: אפילו לאחר פילוג הממלכה בין יהודה וישראל בימי רחבעם וירבעם, ואפילו בעת מלחמת האחים בימי אסא ובעשא (מלכים א' ט"ו) ובימי אמציה ויהואש (מלכים ב' י"ד), לא מעלה אף אחד מהצדדים על דעתו להוציא את הצד השני מכלל ישראל ולהגדירו כעם זר שאינו נמנה עוד על בית ישראל.

אדרבה: היעד הנכסף של כל הצדדים, להגיע בסופו של דבר לאיחוד מחודש של האומה, חרף המחלוקות העזות הנובעות בעיקר מהשאלה 'מי בראש' ומי מהשבטים ימלוך על האומה.

יעד זה בא לידי ביטוי בנבואות אחרית הימים של רבים מנביאי ישראל ושיאו ב'נבואת העצים' שבספר יחזקאל:

"ואתה בן אדם קח לך עץ אחד וכתוב עליו

ליהודה ולבני ישראל חברו

ולקח עץ אחד וכתב עליו

ליוסף עץ אפרים וכל בית ישראל חברו

וקרב אותם אחד אל אחד לך לעץ אחד

והיו לאחדים בידך" (יחזקאל ל"ז, טו-יח).

ופתרון המשל ברור וחד:

"...ועשיתי אותם לגוי אחד בארץ בהרי ישראל

ומלך אחד יהי לכלם למלך

ולא יהיו עוד לשני גויים

ולא יחצו עוד לשתי ממלכות עוד

ועבדי דוד מלך עליהם ורועה אחד יהיה לכולם...".

מ'המתייוונים' – ועד ה'מינים'
אך דווקא על רקע קריאתם הנחרצת של נביאי ישראל לאחדות האומה, חרף העוותים והמשברים, עלינו לבחון בעיניים פקוחות את יחסם של גדולי ישראל לשתי תופעות גדולות וחמורות שפקדו את האומה בימי בית שני: האחת – ההתייוונות, ערב פרוץ מלחמת החשמונאים. והשניה – הנצרות, שהחלה בשלהי ימי הבית השני והתעצמה לאחר חורבנו.

בשני המקרים הללו רואים אנו לכאורה שחכמי ישראל לא הססו להוציא את המתייוונים והנוצרים מכלל ישראל, ולהכריז עליהם מלחמת חרמה, שאף באה לידי ביטוי בתפילה שתקן רבן גמליאל ובית דינו: "ולמלשינים אל תהי תקווה וכל המינים (הנוצרים) כרגע יאבדו".
מדוע אפוא נחצה בימי בית שני הקו האדום שממנו כה נשמרו בימי בית ראשון?

וכי מעשה האונס וההתעללות בימי פילגש בגבעה היה פחות מההוללות והזימה של המתייוונים בגמנסיון בימי החשמונאים. והאם עגלי הזהב שהציב ירבעם בדן ובבית אל וההתמכרות לעבודה זרה בימי אחאב בן עמרי היתה פחותה בחומרתה מהקרבת קרבנות לזאוס אל היוונים על המזבח במודיעין?

לסוגיה טעונה זו יש השלכות מרחיקות לכת גם לימינו אנו, והיא מחייבת אותנו להעמיק ולברר האם יכולה להיות מציאות כה חמורה אשר ניתן להגדירה בחציית קו אדום, שממנו ואילך אין לעוברים אותו חלק ונחלה בישראל?

שאלה זו עמדה בשורש המחלוקת על הפרדת הקהילות בעת התעצמותה של התנועה הרפורמית באירופה לפני דור ושניים והיא הועלתה לפחות כ'אופציה' גם ביחס לחלוצים בני העליה השניה והשלישית שהעלו על נס את דגל המרד בעולם הדתי 'הישן' וקראו בפרהסיא לביטול שמירת תורה ומצוות, במפעל הציוני המתחדש.

בספר 'אורות' מציג הראי"ה קוק זצ"ל מחלוקת זו בין גדולי ישראל, אגב התייחסות ככל הנראה לסוגיית הפרדת הקהילות, ובאורות התחיה בתחילת פרק כ' הוא מציין את שתי הגישות:

"מחלוקת הדעות על דבר הדרכת הכלל, אם בזמן הזה שרבו הפריצים נושאי דגל ההפקרות ביד רמה, ראוי להפריד את האומה, שהכשרים נושאי דגל שם ה', לא יהי להם שום יחס עם פורקי העול הפושעים, או שמא כח השלום הכללי מכריע את הכל?"

בהמשך דבריו שם מעמיק הרב להבהיר את ערך אחדות האומה והוא מדמה את המבקשים להפריד את האומה, לאשה הזונה במשפט שלמה הקוראת: "גם לי גם לך לא יהיה גזורו" (מלכים א' ג', כו).
דימוי נועז ומזעזע זה כשלעצמו יש בו כדי ללמדנו באיזו חומרה ראה הרב את הנסיונות לקריעת האומה לגזרים גם נוכח המצוקה בעידן הרפורמה, ההפקרות והכפירה.

אך התייחסות קונקרטית ומפורטת יותר לחלוצים בני דורו שפרקו עול תורה ומצוות אנו מוצאים באיגרת תקנ"ה ששלח לידידו ויריבו הרידב"ז מסלוצק – איש העדה החרדית ששלל בחריפות את יחסו החם והאוהב של הרב לחלוצים 'המופקרים', בני העליה השניה והשלישית.

באיגרת ששלח הרידב"ז לרב קוק תהה ככל הנראה הרידב"ז, האם אין מקום להתפלל כנגד פורקי עול אלה אל תפילה "על המינים" וכתשובה לכך כותב הראי"ה באיגרת תקנ"ה:

"ומה שכתב מר לתמוה עלי, במה שאני מקרב את הכל, גם את פושעי ישראל כדי להחזירם בתשובה... ומצא בזה סתירה לברכת המינים שאנו מתפללים לעקרם ולשברם, ישים נא כבוד גאונו לבו לדברי, ואבאר לו, לא כלשון של סתרי תורה, שחושב מר להיות כבר יודע שאינו בהם, אלא בדברים פשוטים, ובאמת אלו ואלו דברי א-לוהים חיים".

[אגב אורחא: מו"ר הרצי"ה שלימד לא אחת איגרת זו, ציין שבדברי הרב צפונה עקיצה, שאינה אופיינית לדרכו בקודש, כלפי הרידב"ז שהתעקש לדחות כל הגות הכרוכה בתורת הסוד, וטען שבשבילו מספיקה האמונה התמימה של ה'בובס' (הסבתות) והוא לא זקוק לשום העמקה מעבר לכך.]

ה'סגולה' – וה'בחירה'

וכאן בא הרב לבאר בתמציתיות את שני היסודות המשוקעים בכלל האומה ובלב כל אחד מבניה – "הסגולה והבחירה":

"ידע הדרת גאונו ששני דברים עיקריים ישנם, שהם יחד בונים את קדושת ישראל וההתקשרות הא-לוהית עמהם. האחד הוא הסגולה: כלומר טבע הקדושה שבנשמת ישראל מירושת אבות, כאמור: 'לא בצדקתך... רק באבותיך חשק ה' לאהבה אותם ויבחר בזרעם אחריהם' (דברים ט'). 'והייתם לי סגולה מכל העמים' (שמות י"ט, ה).
והסגולה היא כח קדוש פנימי – מונח בטבע הנפש ברצון ה', כמו טבע כל דבר מהמציאות שאי אפשר לו להשתנות כלל 'כי הוא אמר ויהי ויעמידם לעד לעולם' (תהילים קמ"ח).
והשני הוא עניין הבחירה (החופשית) וזה תלוי במעשה הטוב ובתלמוד תורה".

והרב מוסיף ומבהיר: "החלק של הסגולה הוא הרבה, באין ערוך כלל יותר גדול וקדוש מהחלק התלוי בבחירה, אלא שברית כרותה היא שהסגולה הפנימית לא תתגלה בזמן הזה כי אם לפי אותה המידה שהבחירה מסייעת את גילוייה ועל כן 'הכל לפי רוב המעשה' וקדושת האמונה ולתלמוד תורה".

הבחירה היא אפוא הפוטנציאל הגנוז בנשמת כל אדם מישראל, והבחירה החופשית באה להוציאו מן הכח אל הפועל.

בהמשך הדברים מנתח הרב בהעמקה רבה את מערכת היחסים בין כח הסגולה וכח הבחירה, כפי שהיא באה לידי ביטוי בדורות שונים בתולדות האומה, ובהקשר זה מוצא הוא לנכון להוסיף הערה בחשיבותה:

"אמנם לפעמים מתגבר חושך כזה שמפסיק את הופעת הסגולה גם כן, אבל זה אי אפשר כי אם במי שבא למידה זו, להיות חס וחלילה שונא את ישראל ודורש רעה להם בפועל ובצפיית הלב, כמו המינים שמפרש הרמב"ם בהלכות תפילה (ב', א) שהיו מצירים לישראל, וגם זה היה קשה מאד לחכמים לתקן..."

הבה נדקדק בדברים אלה בהם כל מילה שקולה ומדודה.

הרב קובע שיכול להיות מצב בו אדם מישראל עלול לאבד את סגולת ישראל [כדרך שאנו מוצאים דרך משך שאדם בכלל עלול להשחית את דרכו כל כך, עד שיאבד 'צלם אנוש' ויהפוך לחיית טרף...].
אך הרב מסייג קביעה זו ומדגיש שאבדן סגולת ישראל, המאפשר לדחות אדם כגון זה מכלל ישראל – כמו שנדחו המינים הנוצרים – אינו אפשרי אלא במצב שבו יהפוך בן ישראל לשונא ישראל וידרוש את רעתם בשני מובנים: א. בפועל – היינו במעשים של ממש, כגון בגידה או הלשנה לאויב. ב. בצפיית הלב – היינו שיעשה זאת מתוך רצון לפגוע בעם ישראל ולא מתוך מחשבה (מוטעית כמובן) שהוא עושה זאת לטובת ישראל.

מה היה עוון ה'מינים'?

יושם לב: הרב מבקש להדגיש שסגולת ישראל אינה אובדת בשל השקפת עולם מעוות – אפילו של כפירה, או עבודה זרה, ואף לא בשל מעשים מקולקלים עד מאד כגון ניאוף ורצח, אלא רק בעקבות שנאת ישראל ורצון לפגוע בו ולהביא לאבדנו.

הוכחה ישרה לגישה זו מביא הרב מהטעם שבעטיו הוחלט להוציא את הנוצרים מכלל ישראל ולתקן תפילה על אבדנם.

לכאורה ניתן היה להסתפק בעובדה שהם פרקו מעל עצמם עול תורה ומצוות והטיבו להשקפת עולם המנוגדת למסורת ישראל, אך הדגשת הרמב"ם בהלכות תפילה "שהם מצירים לישראל" מלמדת שזו היתה הנקודה הקריטית שבה נחצה הקו האדום, ורק לאחריה ניתן היה בצער ובכאב להוציאם מכלל ישראל.
יש לציין שדעת הרמב"ם מוכחת מדיוק לשון התפילה הכורכת בכפיפה אחת את "המינים" עם "המלשינים" ומונה אותם בנשימה אחת עם "אויבי עמך".

לאור דברים בהירים אלה יובן גם יחסם של החשמונאים אל המתייוונים בימי מלכות יוון הרשעה.

המתייוונים לא היו רק 'אנשים חופשיים' פורקי עול הנמשכים אחר התרבות ההלניסטית, אלא עשו יד אחת עם מלכות סלווקוס היוונית-סורית כדי להביא לאבדן עם ישראל – כעם בעל זהות לאומית משלו ולטמיעתו המוחלטת בעולם היווני האלילי.

זה היה פשר 'החקרא' בצפון הר הבית שהוחזקה ע"י המתייוונים במגמה להשבית את עבודת המקדש.

זה היה פשר הקרבת קרבנות לאלילי יוון במוצהר.

זה היה פשר הקמת הגמנסיון ומשיכה בערלה כדי להסתיר את תו הזהות היהודי.

ובמופגן, ומעל לכל זה היה פשר רדיפתם אחרי חסידי ישראל שהמשיכו לדבוק באמונת אבותיהם, כפי שמתועד במפורש בפרקים הראשונים של ספר החשמונאים.

מתייוונים אלה היו בהם אפוא כל הקריטריונים המצויינים בדברי הרב עלמי שבא להיות "שונא ישראל ודורש רעתם בפועל ובצפיית הלב", וכנגדם היה אכן מקום לצאת במלחמת חורמה ואף להוציאם מכלל האומה.

. . . 
ועתה צאו ובחנו ביושר לבב. האם ניתן להשוות את המתייוונים או את המינים לציבור 'החילוני', 'הרפורמי' או אף 'הכופר' בן ימינו והאם ניתן לכנות ציבורים אלה בקלות דעת בשם 'מתייוונים' בלא להבדיל בינם ובין המתייוונים מיני קדם?

אכן אין לכחד שיש לנו ביקורת קשה כנגד ביויי הכפירה והזלזול בקדשי האומה וכואבים אנו עד עומק נפשנו את חילול השבת בפרהסיה, את הפריצות ומצעדי הגאווה בראש חוצות, ואף הפצעים אשר היכונו בית מאהבינו בעקירת הישובים וגרוש המתיישבים עדיין שותתים דם ואינם נותנים לנו מרגוע.
אך האם ניתן לומר גם לאחר כל המעשים הרעים האלה, שהאוחזים בהם הם שונאי ישראל הדורשים את רעתם בפועל ןבצפיית הלב. הן ברור שהרוב המכריע של צבורים אלה סבור לפי תומו כי בדרך זו הוא מטיב לעמו ומביא לו שלום וקידמה, חופש ודמוקרטיה, וגם אם טועה הוא טעות מרה ומביא נזקים קשים לאומה, אין הוא עושה זאת בכוונה לכתחילה להרע לעמו.

באמונה ובאהבה

אין פירושו של דבר שעלינו להשלים עם תופעות אלה. אדרבא, עלינו להאבק כנגדן בכל תוקף דווקא מפני שאנו מכירים בעומק לבנו עד כמה גורמות הן נזק לאומה, ואל לנו לחפות על זעקתנו המרה ביטויי חיבה של חבוקים ונשיקות העלולים להתפרש כחנופה או כסלחנות לדבר שאין לסלוח עליו.

אבל בעומק הלב עלינו לדעת שלא מול שונאי ישראל אנו עומדים, ולא ב'מתייונים' וב'מינים' אנו נאבקים אלא ביהודים שגם אם טועים הם ומטעים אינם חדלים להיות אחים יקרים ואהובים.

. . . 
בסיום דברי עלי לציין שאין בהם התייחסות למקרים בודדים יוצאי דופן של יהודים בוגדים ומלשינים שהגיעו ח"ו למידה זו של שנאת ישראל בפועל ובצפיית הלב.

סוגיה קשה זו דורשת ליבון מעמיק כשלעצמו על יסוד מקורות נוספים בדברי הראי"ה והרצי"ה, החזון איש ועוד ואין כאן מקומה.

אך מכל מקום לא כל הרוצה ליטול את השם יבוא ויטול, ולא כל קנאי יכול להצביע על פלוני אלמוני ולומר שהוא איבד את סגולת ישראל ומותר להתייחס אליו כאל מן ומלשין.

. . . 
ובחג האורים הקרב ובא, הבה נתמקד בהעלאת מעט מן האור, אשר כידוע בכחו לדחות הרבה מן החושך, ונאמץ את אחינו כל בית ישראל אל לבנו בשני ה'אלפים', אותם היה מדגיש מו"ר הרצי"ה:

האמונה ובאהבה!











חנן פורת
* לאור ההלכה

זמן הדלקת הנרות בערב שבת ובמוצאי שבת

תקנו חכמים להדליק את נרות חנוכה כשיחשיך, כדי לפרסם את הנס. אולם בערב שבת ברור שלא ניתן להדליק נרות אחר השקיעה, מפני שבשקיעת החמה השבת נכנסת ואסור להדליק אש. וגם סמוך לשקיעה אין להדליק נרות, כי מצווה להוסיף מהחול על הקודש ולקבל את השבת לפני שקיעת החמה. בפועל, נוהגים ברוב הקהילות לקבל את השבת כעשרים דקות לפני השקיעה, וזה זמן הדלקת נרות שבת המודפס בלוחות. ובשבת חנוכה צריך להדליק נרות חנוכה לפני הדלקת נרות שבת.

אך כיוון שעיקר פרסום הנס יעשה בלילה, צריכים להקפיד שיהיה מספיק שמן בנרות, כדי שידלקו עד חצי שעה אחר צאת הכוכבים. 

בירושלים נוהגים לקבל שבת כארבעים דקות לפני השקיעה, אבל בשבת חנוכה רבים נוהגים לדחות את הדלקת נרות שבת עד עשרים דקות לפני השקיעה, כדי לקרב את זמן הדלקת נרות חנוכה לשקיעה (לוח א"י). ויש נוהגים שלא לשנות את זמן הדלקת נרות השבת הקבוע, ולפני כן מדליקים נרות חנוכה, אולם יש להקפיד שיהיה בנרות שמן כדי שידלקו עד חצי שעה אחר צאת הכוכבים (ע' אג"מ או"ח ד, סב). 

טוב להתפלל בערב שבת של חנוכה מנחה גדולה בציבור, כדי שתפילת מנחה תהיה לפני הדלקת הנרות, מפני שתפילת המנחה שייכת ליום הקודם ואילו הדלקת הנרות שייכת ללילה העומד לבוא. אבל אין להתפלל לשם כך תפילת מנחה ביחיד. ולכן מי שלא הספיק להתפלל במניין מנחה גדולה, מוטב שידליק נרות חנוכה וירוץ לבית הכנסת לתפילת מנחה (שו"ע תרעט, א, מ"ב ב; כה"ח תרעא, עט).

ובמוצאי שבת, מתפללים תחילה ערבית ואח"כ מדליקים נרות חנוכה. רבים נוהגים להקדים את ההבדלה להדלקת הנרות, מפני שההבדלה מסיימת את השבת ונרות החנוכה כבר שייכים ליום הבא (ט"ז תרפא, א, ערוה"ש ב, בא"ח וישב כא). ויש נוהגים להדליק נר חנוכה תחילה, כדי להסמיך עד כמה שאפשר את הדלקת הנר לצאת הכוכבים, ועוד, שכמה שאפשר לאחר את ההבדלה עדיף, כדי להמשיך בכך במידה מסוימת את קדושת השבת. ואף שעדיין לא אמרו הבדלה, אין איסור להדליק נרות חנוכה, מפני שאחר שאמרו "אתה חוננתנו" או: "ברוך המבדיל בין קודש לחול" מותר לעשות מלאכה (שו"ע רמ"א תרפא, א). 

למעשה, לשני המנהגים יש מקום בהלכה (באו"ה שם), וכל אדם רשאי לבחור בזה את מנהגו. 











הרב אליעזר מלמד
* מעט מאורו של הדף היומי

כ"ה כסלו- א' טבת     ראש השנה יא- יז 

ברכות ראיה - אילנות ונרות חנוכה (ראש השנה יא ע"א)
היוצא בחודש ניסן ורואה אילנות מלבלבים, מברך: "ברוך שלא חיסר מעולמו כלום, וברא בו בריות טובות ואילנות טובות להתנאות בהן בני אדם" (ראש השנה יא ע"א).  ברכה זו היא ממכלול  ברכות שבח והודאה שחכמים תקנו "כדי לזכור את הבורא תמיד, אע"פ שלא נהנה ולא עשה מצוה" (רמב"ם הלכות ברכות א, ג). את ברכות הראיה, יש לחלק לשלושה תחומים: א. מקומות בהם נעשו ניסים לאדם עצמו, למשפחתו, לעם ישראל, או שנמצאים בהם מבנים מיוחדים. ב. אישים ובני אדם ייחודיים בחיצוניותם. ג. תופעות ייחודיות בטבע. הברכות מעוררות את האדם למתרחש סביבו,  ודרך התופעות החריגות שבבריאה ובטבע, יזכור וישבח את הבורא.  

ברכת ראיה ייחודית אחת יש בעת ראית מצוה. הרואה נר חנוכה, מברך ביום הראשון "שעשה ניסים" ו"שהחיינו", ובשאר הימים מברך רק "שעשה ניסים" (סוכה מו ע"א). התוספות (שם ד"ה הרואה), מציינים ש: "בשאר מצות כגון אלולב וסוכה לא תקינו לברך לרואה אלא גבי נר חנוכה". והטעם המרכזי הוא: "משום חביבות הנס". הרב אריה פומרנצ'יק (עמק ברכה עמ' קכד), הסביר שברכת שעשה ניסים איננה על מעשה המצוה- הדלקת הנרות, אלא הודאה על נס ניצחון החשמונאים. מברכים ברכה זו בשעת ההדלקה או בשעת ראיה, כמו הרואה מקום שנעשו בו ניסים לישראל, שמברך שעשה ניסים לאבותינו במקום הזה. המנורה היא הסמן המזכיר את ניסי המלחמה שאירעו בחנוכה. 

אפשרות נוספת היא שברכת שעשה ניסים היא על הזמן בו נעשו הניסים. המאירי (שבת כג ע"א) עוד הרחיק לכת וכתב: "מי שאין לו להדליק, ואינו במקום שאפשר לו לראות, יש אומרים שמברך לעצמו 'שעשה נסים' ו'שהחיינו' בלילה ראשון, ו'שעשה נסים' בכל הלילות, והדברים נראים". אך הפרי חדש (או"ח סי' תרעו ס"ק א), כתבו שהברכות הללו אמנם נתקנו על הזמן, אך יש לברכם בעת ההדלקה או בעת ראיתם. הרב צבי פסח פרנק (מקראי קדש- חנוכה סי' כח) כותב שלשיטת המאירי אם יזדמן אח"כ לרואה גם להדליק, יברך רק  ברכת ההדלקה. 










הרב יהודה זולדן

* לאור הירושלמי

מה בין כהונה למלכות

"הנרות הללו שאנו מדליקים על הנסים ועל הנפלאות,,,

ואין לנו רשות להשתמש בהם אלא לראותם בלבד".

מדוע אין לנו רשות להשתמש בהם?

הרמב"ן טוען ביחס לפסוק "לא יסור שבט מיהודה" (בראשית מ"א) שחטא גדול חטאו משפחת חשמונאי בכך שלא ויתרו על כתר המלכות. לכהנים אסור להתעסק במלכות.

מקור הדברים הוא בירושלמי [הוריות ג', ב']:

"מנין שאין מושחים כהנים מלכים שנאמר לא יסור שבט מיהודה".

הירושלמי קובע של כהנים אסור ליטול כתר מלכות. מדוע?
עם ישראל נבחר כדי להאיר את אור ה' בעולם. הארה זו מוגדרת בפסוק שנאמר במעמד הר סיני קודם מתן תורה: "ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש". עם ישראל צריך להקים ממלכה או בלשוננו מדינה. אולם מדינה זו צריכה להיות מדינה של קודש, מדינה שהקודש נותן לה עומק וכוון בכל דרכיה.

הכהנים הם השבט המופקד על הצדדים הרוחניים שבעם ישראל. צדדים אלו תפקידם בסופו של דבר להשפיע על חיי המציאות וליטע בהם תוכן ומשמעות. מתי יוכלו צדדים רוחניים אלו אכן להשפיע את השפעתם בעוצמה הראויה? בשעה שהאור שלהם יאיר בטהרתו ללא כל חוצץ ומפריע. אנשי הרוח בשעה שהם עוסקים בפוליטיקה מעשית הרי האור שהם מקרינים מתעמעם.
אנשים מעריכים מאוד אנשים מעשיים והם מעריכים גם דמויות רוחניות מוסריות אבל, ברגע שדמויות רוחניות עוסקות בפוליטיקה מעשית הם מזדלזלות באופן טבעי והשפעתם הרוחנית היא אפסית. ולפיכך "אין לנו רשות להשתמש בהם לפעילות מעשית לחולין אלא לראותם בלבד ולקבל מהם השראה רוחנית.

ברם יש לסייג ולהבהיר את הדברים לאור מאמר נוסף מן הירושלמי.

הירושלמי [סנהדרין י', ב'] אומר שפנחס הכהן לפני שהרג את זמרי שאל: "איפה כאן האריות" שנאמר: "גור אריה יהודה", "דן גור אריה", "בנימין זאב יטרוף". כיוון שראה פנחס שאף אחד לא קם, עמד הוא ועשה מעשה. 

ברור הדבר שאם בפועל אין מי שיעשה מעשה הרי שהכהן נתבע לעשות את המעשה. 

הרמב"ן אינו מפנה אפוא את חיציו כנגד מתתיהו ובניו שכן בדורם לא היה מישהו אחר שירים את נס המרד. אולם, מאמר זה שופך אור על המציאות האידיאלית. במציאות זו שבטי ההנהגה – יהודה, דן ובנימין שמרוכזים בהם כוחות מעשיים חזקים יותר, הם אלו שנדרשים לעשות מעשה. שבט לוי לעומת זאת נדרש להזכיר לשבטים המעשיים את תפקידם, מתוך הדרכה רוחנית ומעמד גבוה של קדושת הכהונה.

על כן נמתחת הביקורת על מלכות בית חשמונאי שהמשיכה להחזיק בכתר מלכות לדורות, גם לאחר שנסתיימה הנהגת המרד באותה שעה.

כ'הוראת שעה' יש מקום להנהגת הכהונה ולפיכך אנו מעלים על נס את גבורת מתתיהו בן יוחנן כהן גדול חשמונאי ובניו.
אך לדורות – "לא יסור שבט מיהודה ומחוקק מבין רגליו".











הרב אברהם בלס

* אור זיכרון

דברים לזכרו של שמוליק מאיר ז"ל

כמה פעמים בעשור האחרון אתה שואל את עצמך – איפה שמוליק כשצריכים אותו. אתה יודע שדרכו של הזמן שהוא משכח כאבים, לעיתים אף ממלא חסרונות, אך במקרה שלנו בהסתלקותו של שמוליק הזמן לא מילא תפקידו. 

מי שהיה מחזיק תיק כספים בעיריית ירושלים וטיפל בגרעונותיה במקצועיות ובמסירות, הצליח להפוך את זכות החתימה שלו לשינוי פניה של הבירה. השם 'חומת שמואל' לא ניתן להר-חומה כהנצחה לאיש ראוי ואהוב, השם 'חומת שמואל' הוא עדות אמיתית לאביה מולידה של שכונה זו. עוד בימי טדי קולק, בתור אצבע אחת בקואליציה עירונית רחבה, הוא ידע בחן אופייני למצות את זכות האצבע הזו עד תום ולרתום את ראש העיר האגדי לתחילתו של הליך שהוליד מפה חדשה בירושלים. בכישרון מיוחד הוא הפך את הפוליטיקה ואת כלי התקשורת לכלים אשר לקחו חלק במערכה האידיאולוגית שבשמה נשלח ואפשר לקוות ולייחל שבלי שאמר דבר יתקיים בו "ממני תראו וכן תעשו". הוא המציא את הפורום למען ירושלים, שלצערנו גווע יחד עימו, והצליח לאחד את כל הכוחות שפעלו ליהוד מזרחה של העיר, תוך שהוא מעניק סמכויות ומעמד מוניציפאלי ממשי לאחד מהבולטים ברוכשי הקרקעות והבתים במזרח העיר, שהיה עוזרו ושולב בתפקידים בעירייה למורת רוחם של צעקני השמאל ב'שלום עכשיו'. הוא היה חבר אמת ללא גבולות שידע לאחד הפכים ולא שכח מאיפה הוא בא. התבטל בפני רבותיו והיתה בו התבונה לדעת איך ומתי לשאול.

וכך, ביום בהיר אחד הסתלק והלך לעולמו והותיר אחריו חלל גדול שנאה לומר עליו "בבנין ירושלים ננוחם".  

חיים פלק
* אורות מן השטח

ב"היכל יהודה" בחנוכה : אורות וצלילים

בליל נר חמישי של חנוכה יתקיים אי"ה ערב "אורות וצלילים" בתל אביב.

בתוכנית: הרב יוסף נדב, רב ביהכ"נ וחבר ביה"ד הגדול.   הרב יעקב אריאל, על:  היהדות והחכמה היוונית.  הופעת אפרים יגודיוב, סולן התזמורת האנדלוסית ונגניו: שירי חנוכה ומשיריו של ג'ו עמר. סופגניות.

האירוע  בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13 תל- אביב,  ביום שלישי, כ"ח בכסלו (19 דצמ' )  בשעה 19.30 .   הכניסה חופשית.  טל'  03-6919210

חנוכה בעכו
בחג החנוכה הקרוב מזמינה הקהילה הדתית-לאומית בעכו את הציבור להפנינג משפחות גדול עם ליצנים, קוסמים, מתנפחים, טרמפולינות ודוכנים לילדים. במהלך כל היום יתקיימו סיורים בעיר העתיקה סיורים בכלא עכו ושייט סביב חומות העיר, החל מהשעה 9 בבוקר ועד השעה 15:00. 

בשעה 13:30 תתקיים הופעה של אהרן רזאל ולהקתו. 

הארועים יתקיימו ביום שני ג' חנוכה (18.12.06)

מחיר למבוגר 10 ₪, לילד 5 ₪, לכל המשפחה 25 ₪. המחיר כולל אפשרות להשתתף בכל הסיורים (לא כולל שייט), בכל המתקנים 

וגם כניסה להופעה של אהרן רזאל. 

לפרטים נוספים – רובי לוזון – 0523-813191

להוסיף אור ביפו

ההנהגה הצעירה – האיחוד הלאומי, מטה "אחים" ומועצת יש"ע מקיימים אי"ה חגיגת חנוכה ביפו לחיזוק ההתיישבות היהודית בעיר.

במעמד: רבני שכונות וישיבות ביפו, חברי כנסת ואישי ציבור.

האירוע יתקיים ביום שני כ"ז בכסלו (18.12), ערב נר רביעי של חנוכה, בשעה 18:00 באולמי "רוזמרין" , רח' התחיה 6 (מול שער 11 של אצטדיון בלומפיד).

מוטי יוגב – מרוץ הלפיד בשדרות...

"פצוע בשטח"
עם תחילת השנה ה22 שיהונתן פולארד בכלא - יתקיימו ערבי הזדהות למען אחינו יהונתן פולארד, ובו תועלה ההצגה: "פצוע בשטח".
במוצאי שבת פרשת "וישב", נר שני של חנוכה, בשעה  20:30 בבית הכנסת "נתיבות ישראל" רח' שמואל מאיר 6 בהר חומה בירושלים. עלות כרטיס: 20 ₪. בקניה מוקדמת: 15 ₪. 

לפרטים: ראובן 02-6451799, שלמה 054-8448997.
ביום שני כ"ז בכסלו, נר שלישי של חנוכה, בשעה 19:30, באולם הגדול של בי"ס אלון בגבעת שמואל.

לאחר ההצגה יתקיים דיון בהשתתפות הרב שמואל יניב, ואסתר פולארד אשתו של יהונתן.

עלות כרטיס למבוגר: 30 ש"ח. עלות כרטיס לבני נוער ולחיילים: 15 ש"ח. עלות מרבית למשפחה: 80 ש"ח.
לפרטים: קטי כהן 03-5323472.
"אור ודרור"
עצרת והדלקת נרות חנוכה, עם משפחות המגורשים מהמאחזים, בכל ערב מימי החנוכה, ברחבת בית העם ברחוב יהודה הלוי בגבעת שמואל. בהשתתפות רבנים ואישי ציבור שישאו דברים. החל ממוצאי שבת פושת וישב ועד יום חמישי בשעה 19:30. לפרטים: 052-4767131.

"בלבנו אור ואש"
יום לימוד התחזקות והתקרבות בלב ת"א בנושא: "גבורת והארת החשמונאים אז והיום", מיועד לבנות י"ב, שמיניסטיות, בנות שרות לאומי, בנות מדרשות וכל מי שיש לה אש… ביום שני מהשעה 14:00 ואילך בביכ"נ איחוד שיבת ציון רחוב בן יהודה 86.
בהשתתפות: הרבנית מיכל וולשטיין, הרב ברוך סליי, הרבנית הללויה נתנאל, הרב אילן אלפונטה.

הדלקת נרות המונית וחלוקת סופגניות ברחוב בן יהודה, יציאה לרחוב- להזמנת צעירות ת"א למסיבת חנוכה - מסיבת חנוכה בשירה וריקודים עם תושבות ת"א.

תזמורת:  אודה-לי ברלין. השתתפות סמלית: 10 ₪.

לפרטים- הדסה 052-6070330.
חנוכה של תשובה – מוצאים חברותא

אגף התשובה של 'קוממיות' יחד עם המרכז הישראלי בשיתוף ראש יהודי, נהורא ומעייני הישועה קוראים לכם - אברכים, בחורי ישיבות, בנות מדרשה, ש"ל, סטודנטים/ות ומשפחות, להצטרף ליום של תשובה בתל אביב ביום חמישי ל' כסלו. נעבור מבית לבית נדליק חנוכיות, נדבר על משמעות החג וננסה למצוא חברותא לקשר ארוך טווח. לאחר מכן נצא למרכזי הבילוי בעיר, נשיר ננגן נרקוד ונשוחח וכמובן איך לא... נמצא חברותא! איתו יחד נתקדם בעבודת ה' עד לתשובה שלמה. כינוס: בנים בשעה 12:00 בישיבת בר אילן לאומניות רוטשילד 124 ת"א. להצטרפות: אריאל 052-6070466, ידידיה 052-5665029. בנות בשעה 13:00 ב'ראש יהודי' צפת 2 (פינת בוגרשוב 45). להצטרפות: דבורה 052-4242014. 
לא יכול/ה להגיע? נשמח אם תסייע במימון המבצע: אריאל 052-5665588. 
סיבוב שערים בחנוכה
ביום רביעי, כ"ט בכסלו, ליל ראש חודש טבת, יתקיים בע"ה סיבוב השערים החודשי סביב הר הבית, מקום מקדשנו, בסימן חג החנוכה "והדליקו נרות בחצרות קדשך". האירוע יתחיל בשעה 19:30 מרחבת הכותל המערבי (הזמן התאחר בכדי שניתן יהיה להגיע לאחר הדלקת נרות בבית).

"לאורו נלך"

על מפעל חינוך וחסד, שהוקם לזכרו של הרב משה צבי נריה זצ"ל, אשר נסתלק מעמנו לפני אחת עשרה שנה בי"ט בכסלו תשנ"ו, ואורו ממשיך ללוות אותנו בכל דרכנו.

יש אומרים כי "העולם זקוק לחסד" ויש אומרים כי "האדם זקוק לחסד", יש אומרים ש"חינוך זקוק לחסד", ואנו אומרים כי דברי כולם נכונים ואמיתיים.
הרב נריה זצ"ל למדנו כי "אדם מחוייב לחשוב על עם ישראל,לדאוג לעם ישראל ולהיות ערב לקיומו" ואנו משתדלים לילך לאורו ולכוון את פעילותנו לאור הדרכתו זו.

המציאות מדברת בעד עצמה כ- 5000 תלמידי שמיניות מ- 100 מוסדות מקרית שמונה ועד אילת דתיים ושאינם דתיים שותפים לתוכנית חסד גדולה "לאורו נלך" ויוצאים להתנדב באופן קבוע במסגרות חינוך, רווחה, בריאות ועוד כחלק מתוכנית הלימודים החינוכית בשנה האחרונה ללימודיהם.                                                                                                                                                                          
התוכנית  "שמיניסטים למען הקהילה" החלה לפני תשע שנים במוסד אחד והפכה עם השנים לתוכנית כלל ארצית מוכרת עי" משרד החינוך הפועלת במגוון רחב של מוסדות ברחבי הארץ
כולם זקוקים לחסד, המקבלים והנותנים ואין כמו פעילות זו של יציאה מהמקום שלי והגעה אל האחר. אין כמו פעילות זו של מעורבות חברתית ותרומה לקהילה לחנך את הנוער להתבונן סביב ולדאוג לאחר ולשונה, לפתח את הרגישות והאיכפתיות לחלש ולנזקק, לפתח את רגש האחריות לכל אשר נעשה בחברה ובמדינה ולהיות איש אשר טובת הכלל עומדת מול עיניו והופכת להיות חלק מחייו.

נוער העסוק בשנה אחרונה ללימודיו בנתינה משמעותית, מפתח בתוכו תכונות אופי של הקשבה והתחשבות, רגישות ועדינות אשר יבואו בעתיד לידי ביטוי במישור האישי ובמישור הלאומי. נוער העסוק בנתינה משמעותית, יגלה בעתיד מעורבות ואיכפתיות מהנעשה במדינה ובחברה ויהיה שותף פעיל בעיצוב דמותה וזהותה של החברה בישראל. נוער העסוק בנתינה ובחשיבה על האחר לא יהיה שותף לאלימות ולפשע בכל תחום שהוא. 
"קחו את הלב שלכם והניחו אותו על הלב של האחר וראו מה עושה הדבר לאחר ולכם" - כך היה רגיל הרב נריה לומר לתלמידיו ואנו רואים איך דבריו אלו של הרב נריה מתקיימים בפועל מידי יום ביומו.

ביסוד התכנית נמצאת הבנה בסיסית כי חינוך לנתינה איננו נגמר במעורבות בבית הספר.עיקרו של החינוך הוא בעשייה בשטח, במקום בו צריכים את תלמידינו באמת, במקום בו הם מתאמצים להגיע ולפעול, במקום בו ממתינים להם ילדים ואנשים הזקוקים למילה חמה, ליד מלטפת ולגישה חמה ואופטימית.
גדלנו והתרחבנו ב"ה ואנו זקוקים לרכז נוסף, אשר יהיה אחראי על פעילותם של הישיבות והתיכונים בארגון ההתנדבות ובליווי החינוכי הפדגוגי. לפרטים מלי 052-5665627. 
לעזרה ותרומות 02-5854627, בני  052-5666968 .

די- לגירוש!
בחודשים האחרונים אנו עדים לתופעה חמורה ההולכת והופכת לשיטה: גירוש ומעצר תושבי המאחזים בצווים מנהליים, ללא דין ומשפט. 20 בעלי משפחה ובחורים קיבלו צווים כאלו לתקופות של שלשה חודשים ועד שנה, ללא יכולת להתגונן או להגיב.

אחד ממקבלי הצווים הינו בעז אלברט, תושב גבעה 725 ביצהר, נשוי+5. בעז קיבל צו הרחקה לשנה מכל יו"ש. בעז לא הסכים למלא את הצו, ועתה הוא עצור עד "תום ההליכים" בכלא שיקמה. משפחתו נשארה בגבעה על אף הקושי העצום. הקשיים גם כלכלים. כיון שבעז היה מפרנס יחיד.

איתו עצורים עוד שניים מהמגורשים, אלעד קלר ואריה ססלר. כולם לא מוכנים לחתום ולקיים את הצו.
אריאל גרונר תושב יצהר נשוי+1, קיבל צו מעצר מנהלי ל- 3 חודשים הוא שהה ללא משפט בכלא שיקמה, לאחר מכן צו מעצר בית ברותם, ועכשיו לאחר התחייבות שלא יוארך הצו הוא קיבל... צו הגבלה חדש מיו"ש ל- 3 חודשים נוספים. התופעה החמורה נמשכת ולאחרונה קיבל עקיבא ליבוביץ מיצהר [אח של אלעזר הי"ד] צו מעצר יישוב, המגביל אותו לתחומי מעלה אדומים.

לדברי המגורשים: הרדיפה אותם נובעת מהמסר אותו הם נושאים לציבור: מחויבות מוחלטת לקיום ויישום חוקי התורה, גם בחיים הציבוריים, הכוללים גם את היחס לאויבינו, ולאחיזה בארץ ללא פשרות.

אמירה זו אף התחדדה יותר בעקבות עקירת גוש קטיף וצפון השומרון.

שליחי ציבור אלו, ראויים לסולידריות ולתמיכת הציבור הרחב. הן במישור הציבורי: תמיכה במאבק הציבורי, והן במישור הפרטי: עזרה למשפחות שאינם יכולות לפרנס את עצמם תקופות ארוכות, ומטה לחמם נשבר.

עמותות "חוננו" ו"הלב היהודי" נרתמו לעזרתם בשעתם הקשה ופתחו קרן כספית לסיוע בתנאי מחיה בסיסיים, ובמאבקם לשוב לביתם. מוקד טלפוני לסיוע 03-7563111.

