החלום הגדול מכולם

החלומות הגדולים – יסוד העולם הם.

כך כותב הראי"ה קוק ב'אורות הקודש'. ועדים לכך ה"חלומות הגדולים" שבספר בראשית, החורצים גורלות של אישים ולאומים.

בפרשות 'וישב' ו'מקץ' אנו מתוודעים לששה חלומות המופיעים זוגות זוגות: שני חלומותיו של יוסף, חלומות שר המשקים ושר האופים, וחלומותיו של פרעה.

אלא שארבעת החלומות האחרונים נפתרים על ידי יוסף ומתממשים סמוך למועד בו נחלמו, ואילו חלומותיו של יוסף עצמו – אין פותר להם, והם מצפים להגשמתם שנים ארוכות.

המסר הכללי העומד במוקד שני החלומות נראה על פניו גלוי לעין, והוא מוצא את ביטויו התמציתי בדברי ההתרסה של אחיו: "המלוך תמלוך עלינו, אם משול תמשול בנו?!" (ל"ז, ח), אבל הדימויים המשתקפים בהם שונים מאוד זה מזה וכל ניסיון לפענחם תובע ירידה לפרטיהם.

החלום הראשון, מתאר את אלומות האחים המשתחווים לאלומת יוסף, דומה שנקל להבין את שפת המראות שבו כדימוי לדמותו של יוסף, "המשביר לכל הארץ" וצובר "בר כחול הים", ולדמותם של האחים העתידים להיות תלויים בו מבחינה כלכלית, ואלומותיהן נזקקות לאלומתו. 
אבל החלום השני, דימוייו סתומים: 
והנה השמש וירח ואחד עשר כוכבים משתווחים לי. (ל"ז, ט)
אמנם לכאורה גם חלום זה נפתר ע"י יעקב - הגוער ביוסף: 
מה החלום הזה אשר חלמת, 
הנבוא אני ואמך ואחיך להשתחוות לך ארצה?! (ל"ז, י)
אבל גם אם משולים אחי יוסף לאחד עשר כוכבים, ואף אם ניתן לדמות את יעקב לשמש, הנה דימוייה של רחל לירח, קשה להולמו, שהרי רחל מתה זה מכבר ובוודאי אינה עתידה להשתחוות ליוסף.

 פירושו של רש"י ש"הדברים מגיעים לבלהה שגידלתו כאמו" נראים דחוקים, וכבר כתב עליהם הרמב"ן: "ורחוק הוא שיהיה הירח רמז לפילגשו".

אכן אפשר כי – כדברי רש"י – "מנצל" יעקב דווקא את חולשת הפתרון לחלומו של יוסף, כדי לבטל את החלום כולו, ולהפיס את דעתם של האחים הזועמים. אבל על יעקב עצמו – הן נאמר:

ואביו שמר את הדבר. (ל"ז, יא)
מה אפוא שמר יעקב, וכיצד הבין את פשר החלום בסופו של דבר?
יוסף חולם – ויהושע מגשים!

והנה באים חז"ל ונותנים לחלומו של יוסף פתרון מקורי ומפתיע הנושא אותנו הרחק הרחק מעבר לאופק ההיסטורי של ספר בראשית, אלי דור כובשי כנען שבספר יהושע. 

וכך מובא בבראשית רבה לפרשתנו (פ"ד י"א):

אמר ר' יצחק: כך אמר יהושע לשמש: עבד ביש שכמותך! לא קניין כספו של אבא אתה?

לא כך ראה אותך אבא בחלום ככתוב: "והנה השמש והירח ואחד עשר כוכבים משתחווים לי"? אף אתה דום לפני! שנאמר: "אז ידבר יהושע... ויאמר לעיני ישראל: שמש בגבעון דום, וירח בעמק אילון". מיד: "וידום השמש וירח עמד עד יקם גוי איביו הלא היא כתובה על ספר הישר" (יהושע י', יב-יג).

פתרון נועז זה לחלומו של יוסף, אין לו כמעט הד בפרשנות הקלאסית, אך דומה שמכוון הוא לעומק פשוטו של מקרא.

צאו וראו עד כמה מדויקת ההקבלה בין השמש והירח המשתחווים ליוסף בחלומו, לבין השמש והירח העומדים דום בפני יהושע מזרע יוסף. ובאמת אילו היינו נדרשים לצייר שמש וירח משתחווים לאדם, לא היינו מוצאים המחשה טובה יותר מזו שבספר יהושע. ואף אחד עשר הכוכבים המשתחווים - אינם אלא שבטי י-ה העומדים משתאים נוכח החיזיון המופלא המתחולל כעדות הכתוב" "לעיני ישראל".

זאת ועוד: אף הביטוי החותם את המעמד: "הלא היא כתובה על ספר הישר" מתפרש לאור זאת בדרך פשוטה וישרה.
כבר לימדונו חז"ל כי "ספר הישר" הינו "ספרם של אברהם יצחק ויעקב שנקראו ישרים" (עבודה זרה כ"ה ע"א) ולאור פתרון המדרש לחלומו של יוסף מאירים עתה הדברים: 
הבה נתבונן בלשון הכתוב בספר יהושע:

וידם השמש וירח עמד עד יקם גוי אויביו

הלא היא כתובה על ספר הישר.

ובכן יוסף חולם "והנה השמש והירח... משתחווים לו", ויהושע בן נון שיצא מזרעו מגשים את חלומו של יוסף זקנו ומעמיד "שמש כגבעון וירח בעמק אילון" ככתוב "על ספר הישר" – הלא הוא ספר בראשית.

***

ועוד אפשר שאף יעקב סבא זוכה לגלות בערוב ימיו את סוד חלומו של יוסף, ולמצוא בו את דמות יהושע, שעתיד להעמיד חמה ולבנה.

נקודה זו חושף המדרש בבראשית רבה(ו', יד) בברכת יעקב לאפרים:

"ואולם אחיו הקטן יגדל ממנו וזרעו יהיה מלא גויים" (מ"ח, יט) – 
זה יהושע שהוא מעמיד חמה ולבנה שהם שולטים מסוף העולם ועד סופו.
ובכן לא בכדי נאמר: "ואביו שמר את הדבר" –עד שזכה ברוח קודשו לגלות את פשר חלומו של יוסף ולהאירו כרמז, בעת שיכול הידיים על מנשה ועל אפרים.
"צדיק - יסוד עולם"!

אלא שעדיין עלינו לברר, מה המסר הגנוז בחלומו של יוסף, ומה בשורה יש בו לימינו אנו? 

דומה כי חלום זה מגלה, מה כוחו של "צדיק יסוד עולם" כיוסף הצדיק שעליו נאמר: 

ותחסרהו מעט מאלוהים וכבוד והדר תעטרהו

תמשילהו במעשי ידיך כל שתה תחת רגליו. (תהילים ח', ו-ז)

אמנם יוסף, עוד ילמד בדרך רצופת ייסורים, כי לא יצלח להיות מושל, לא באדם ולא באיתני הטבע, אם לא יידע למשול בעצמו וביצריו, ולפיכך נדרש הוא לעמוד בניסיון אשת פוטיפר, ולנהוג באחיו – באחווה ובענווה, חרף כל המרורים שהשביעוהו. 

כך ודווקא כך יזכה יוסף שיתקיים בו מקרא שכתוב:

וענוים יירשו ארץ (תהילים ל"ז, יא) 

ויהושע מזרע יוסף, הוא יזכה להוריש את הארץ. ואף השמש והירח יעמדו דום לכבודו וימתיקו את מגד תבואתו, 

נקודה 'מתוקה' זו צפונה וגנוזה בברכת משה ליוסף, ב'וזאת הברכה' שבסוף התורה:

וממגד תבואת שמש וממגד גרש ירחים. (דברים ל"ג, יד)

...והרי לנו נדבך נוסף לפתרון השמש והירח המשתחווים ליוסף שלא מתוך כפייה אלא במתיקות ובחמדה.

***

אף אנו: "בשוב ה' את שיבת ציון היינו כחולמים" ועוד צופיות עינינו להגשמת חלומו של יוסף גבוה מעל גבוה, כצפון בנבואת ישעיה (כ"ד, כג) הממתיקה לנו סוד:

וחפרה הלבנה ובושה החמה

כי מלך ה' צבאות בהר ציון ובירושלים

ונגד זקניו כבוד.










חנן פורת
* מדרשיר

המאמר "החלום הגדול מכולם" – מרהיב עוז להציץ מאחורי הפרגוד ולפענח את חלומו השני של יוסף על השמש, הירח ואחד עשר הכוכבים המשתחווים לו.

לדעת מאמר זה – הנסמך על דברי חז"ל – חורג חלומו של יוסף מהאופק של ספר בראשית ומגיע עד "שמש בגבעון דום וירח בעמק אילון" שבספר יהושע.

***

כוחם של החלומות הגדולים לרומם את רוח האדם ולפרוש לפניו מרחבים החורגים מאופקיו המצומצמים, בא לידי ביטוי צלול ועז בשירו של שאול טשרניחובסקי: "שחקי שחקי על חלומות".

בשיר זה מתמודד טרניחובסקי עם זו השוחקת בחוסר אמון לחלומותיו, ומבהיר לה כי אינו בוש להיות נאיבי כביכול ולהאמין בחלום שיבת ציון ובחלום השלום ותיקון העולם.

שיר זה היה לפה לתנועה הציונית בראשית דרכה, ונסך כוח בחולמי חלום שיבת ציון לעמול להגשמת חלומם.

...אך ככל שחולפות השנים הולך ומתברר כנכון יום, שהאמונה "בָּאָדָם, ובְרוּחוֹ, רוּחַ עָז", הינה אמנם  תנאי יסוד להגשמת החלום – אך לא די בה, ומעבר לאמונה באדם דרושה אמונה ביוצר האדם:

נוטה שמים וארץ

ויוצר רוח אדם בקרבו. (זכריה י"ב, א)

ורק מתוך ענווה ואמונה בבורא יתברך שמו

יוגשם חלום שיבת ציון עד תומו.

"שַׂחֲקִי שַׂחֲקִי..." / שאול טשרניחובסקי

שַׂחֲקִי, שַׂחֲקִי עַל הַחֲלוֹמוֹת,

זוּ אֲנִי הַחוֹלֵם שָׂח.

שַׂחֲקִי כִּי בָאָדָם אַאֲמִין,

כִּי עוֹדֶנִי מַאֲמִין בָּךְ.

כִּי עוֹד נַפְשִׁי דְּרוֹר שׁוֹאֶפֶת,

לֹא מְכַרְתִּיהָ לְעֵגֶל-פָּז,

כִּי עוֹד אַאֲמִין גַּם בָּאָדָם,

גַּם בְּרוּחוֹ, רוּחַ עָז.

- - - 

אַאֲמִינָה גַּם בֶּעָתִיד,

אַף אִם יִרְחַק זֶה הַיּוֹם,

אַךְ בּוֹא יָבוֹא – יִשְּׂאוּ שָׁלוֹם

אָז וּבְרָכָה לְאֹם מִלְּאֹם.

יָשׁוּב יִפְרַח אָז גַּם עַמִּי,

וּבָאָרֶץ יָקוּם דּוֹר,

בַּרְזֶל-כְּבָלָיו יוּסַר מֶנּוּ,

עַיִן-בְּעַיִן יִרְאֶה אוֹר.

- - - 

אֶת אַחַי אָנֹכִי מְבַקֵּשׁ / הרב גבי קדוש גני טל ת"ו

כאשר נחשפתי לראשונה לסיפור פולארד אמרתי בליבי, "נו, מגזימים, לא יכול להיות שממשלת ישראל לדורותיה (22 שנה!!!), תפקיר סוכן ישראלי שפעל בשליחותה וסיפק מידע חיוני למדינת ישראל, מידע שהיה מאוד משמעותי לביטחונה. אני שחונכתי על כך שמניעיהם של ראשי ממשלה ושריה הם רק לטובת עם ישראל וארצו, סירבתי לאמירה שאנו מפקירים את אחינו יהונתן. הרגעתי את עצמי שוודאי ישנם דברים ש"מה שרואים מכאן לא רואים משם".

לצערי, התבדיתי בגדול, מציאות החיים בשנים האחרונות, המהלכים הביטחוניים והמדיניים מוכיחים אחרת. אם רק נזכיר את הבריחה מלבנון ועליית החיזבאלה, את הגרוש מגוש קטיף ועליית החאמס, את הירי על שדרות והפקרת תושביה, שחרור מחבלים והכוונות המדיניות, וכל זאת בצל חקירות המשטרה את מנהיגי ישראל –  כנראה טעיתי.

ואני זועק בקול גדול: האם מדינת ישראל גזרה גזר דין מוות על אדם שפעל בשליחותה? הרי כבר נשמעים קולות אפילו בממשל האמריקני שהגיע העת לשחרורו של יהונתן פולארד (העונש הממוצע בארה"ב לעבירת ריגול למדינה ידידותית הוא בין שנתיים לארבע שנים...), מצבו הבריאותי של יהונתן קשה מנשוא, ועלול להיות שכעת  ההזדמנות האחרונה שעומדת בפנינו לפעול למען שחרורו. ללא ספק המפתח נמצא היום אצל ממשלת ישראל, אשר אפילו אינה מבקשת את שחרורו.

אז מה ניתן לעשות? בראש וראשונה להתפלל (יהונתן בן מלכה), ולא להפסיק להתפלל למען שחרורו, "קווה אל ה' חזק ויאמץ ליבך וקווה אל ה'". שנית, לא להוריד את העניין מסדר היום הציבורי, ולזעוק זעקה גדולה ומרה על פקוח נפש של אחינו יהונתן ועל הצורך הדחוף לשחררו. 

הגברת התודעה הציבורית בכל הדרכים,עשויה לגרום לממשלת ישראל לבקש את שחרורו. בידינו הדבר לפעול על דעת הקהל בכדי שנסיר את החרפה מתוכנו: "כִּי אֵיךְ אֶעֱלֶה אֶל אָבִי וְהַנַּעַר אֵינֶנּוּ אִתִּי". 
לפעילות ופרטים : www.freepollard.org    054-6437218
עם תחילת השנה ה-23 של יהונתן בכלא, אנו פונים בזאת לכלל

רבני ישראל, לרמי"ם למורים ולמחנכים,ולתנועות הנוער:

להקדיש את שבת פרשת וישב  (כ"א בכסלו)

בה נקרא על מכירת יוסף -

לעיסוק בנושא פדיון שבויים וערבות הדדית בכלל, 
וחובנו לפעול לשחרור יהונתן פולארד בפרט, בשיעורים, דרשות, פעולות.
ובכך לעסוק בתיקון "מכירת יוסף" של דורנו.
* לאור ההלכה

דיני לשון הרע בתקשורת
"ויבא יוסף את דיבתם
רעה אל אביהם" (בראשית ל"ז, ב)

שאלה: האם מותר לכתוב בעיתון דברים רעים על אישים שונים.

תשובה: שאלה זו מורכבת מכמה סוגיות, מצד אחד שתי סוגיות עיקריות עומדות בבסיס השאלה, האחת איסור לשון הרע, והשנייה, המצווה לדון את האדם לכף זכות. 

מבחינת לשון הרע, השאלה העיקרית היא האם יש בסיפור הלשון הרע תועלת. שכן כאשר אדם יודע למשל, שראובן עומד לעשות עסק עם שמעון ולרמות אותו, מצווה עליו ללכת ולהזהיר את שמעון שלא יעשה עסק עם שמעון. שנאמר (ויקרא י"ט, ט"ז): "לא תעמוד על דם רעך". ולמדו מזה חכמים שאסור לאדם לעמוד מנגד כשהוא רואה שעומדים לפגוע בחברו, בין בגופו ובין בממונו (רמב"ם ספה"מ ל"ת רצ"ז). וכן כאשר ידוע שאיש ציבור עלול לגרום נזק ציבורי, מפני דעותיו העקומות או מפני אופיו הרע, יש מצווה להזהיר את הציבור שלא לתת בו אמון. 

ולא זו בלבד, אלא אפילו כדי להוקיע מעשה רשע, מותר לדבר בגנותו של זה שהרשיע, כדי שבני אדם יתרחקו ממעשיו ומהשפעתו. ואף אם בתחילה רק מעט יתרחקו ממנו, מכל מקום בהמשך האמת תתפשט ותתקבל.

וכפי שכתב בספר "חפץ חיים" כלל י' סעיף ד': "אם האנשים שהוא מספר לפניהם (דברים רעים על חברו שגזל או עשק) יכולים לעזור לנגזל והנעשק וכו', בוודאי נכון לעשות הדבר כן (שעל ידי כך יציל את חברו הנגזל או הנעשק). ואפילו אם התועלת הזאת לא תוכל להגיע על ידי סיפורו, רק שהוא מתכוון שיתרחקו בני אדם מדרך רשע כשישמעו שהבריות מגנות פועלי אוון. ואולי הוא בעצמו ישוב על ידי זה מדרכיו הרעים ויתקן מעשיו כשישמע הבריות מגנות אותו עבור זה, גם זה אינו בכלל לשון הרע ולתועלת יחשב".

אלא שכאשר מספרים בגנותו של אדם צריך להיזהר מאוד, שיהיה הדבר מדויק, והכל יהיה רק לשם התועלת שבדבר. שאם האדם נהנה מלספר דברים רעים, יצר הרע יטה את לבו לפרש מעשים רגילים כמעשים רעים, וכך יצא שיספר בגנותם של אנשים שאין ראוי לגנותם. ואף כאשר יספר בגנות מי שראוי לגנותו, כיוון שהוא נהנה מזה, בוודאי יפריז בדברים ויחטא בלשון הרע. 

לאחר חנוכה נעסוק במצווה לדון לכף זכות, כיצד צריכים עיתונאים לקיימה.










הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

כ"א - כ"ז כסלו  כתובות צא-צז

כתובת בנין דכרין (כתובות צא ע"א)
בעל יורש את אשתו, ואם מתה האשה בחיי בעלה, הבעל זוכה בירושה בכתוב בסכום הכתובה ובנדוניה שהכניסה לו מבית אביה. חכמים חששו שאבי האשה ימנע מלתת נדוניה יפה לבתו שמא תמות בחיי בעלה והנדוניה תעבור לבעל, ואם ימות הוא, יעבור רכושו למשפחת הבעל. לכן תקנו חכמים בתנאי הכתובה, שאם האם תמות בחיי בעלה, שהבנים הזכרים שתלד לו הם יירשו את כתובתה  ואת הנדוניה שהכניסה לו. האב הנותן נדוניה לבתו, יתן בעין יפה ביודעו שאם ח"ו בתו תמות בחיי בעלה, הנכדים ירשו את סכום הכתובה והנדוניה שהכניסה. 

כתובת בנין דכרין היא מתנאי בית דין, ואף אם לא נכתב בכתובה חייב הבעל לקיימו. כך מוצג הדבר בתלמוד הירושלמי (כתובות ד, יא):  "אמר רבי זעירא: קל הוא בתנאי כתובה. לפי שבכל מקום אין אדם מזכה אלא בכתובה וכאן אפילו בדברים. לפי שבכל מקום אין אדם מזכה אלא למי שהוא בעולם וכאן למי שאינו בעולם". 

בסוגייתנו נידונים מקרים בהם אדם היה נשוי שתי נשים, והוא מת לפניהן או ששתיהן מתו, ואח"כ הוא מת, או שנשא אשה אחת ומתה ואח"כ נשא שניה ואז מת הוא, מי מבין היורשים קודם לירש את כתובת בנין דכרין. ישנן מצבים בהם הכתובה נגבית בתורת חוב, כגון במקרה האחרון שכתבנו, שהרי האשה השניה תובעת כתובתה מדין חוב, ויורשי הראשונה דורשים כתובת בנין דכרין בגדר ירושה, ופרעון חוב קודם לירושה.  

כבר שנים רבות לא נוהגים להשתמש בתקנת כתובת בנין דכרין. טעם הדבר מסביר הרמ"א: " ויש אומרים דאין כתובת בנין דכרין נוהגת האידנא, דעיקר התקנה היתה כדי שיתן אדם לבתו כבנו, ועכשיו נוהגים ליתן לבת יותר ויותר, וכן נוהגין במדינות אלו" (שולחן ערוך אבן העזר סי' קיא, טז). תקנה זו היא דוגמא לכך שכשהמציאות מכתיבה תנאי חיים אחרים והתנהלויות חברתיות כלכליות אחרות, אין צורך בתקנה כפי שתוקנה בזמנו, אך יש ללמוד ממנה עקרונות הלכתיים לחידושם של תקנות המתאימות למציאות זמננו. 









הרב יהודה זולדן

* אורות שבדרך 

תן טרמפ לאחיך

הדברים הבאים מופנים לרבים מאיתנו, להוציא אולי יחידי סגולה. 

אני מניח שרובנו עוצרים בדרך כלל לטרמפיסטים. אבל לעתים אנו ממהרים מאד, או אז מתגנבת לליבנו מחשבה - אם כעת אעצור לטרמפיסטים תאבד אותה הדקה הגורלית שאמורה להביא אותי למחוז חפצי בשעה היעודה, לעתים אני נוסע בנתיב השמאלי ולא כל כך מתחשק לי לעבור לנתיב הימיני ועוד ועוד נימוקים שונים, מדוע לפעמים איני עוצר לטרמפיסטים המחכים בכיליון עיניים לטרמפ הגואל.  

ברוך השם רבים מאיתנו אינם זקוקים לשירות זה כי הם נוסעים ברכבם הפרטי, אך הבה ונזכור ימים אחרים... אם זה בצעירותנו, אם זה בהיותינו בצבא, עת נאלצנו לעמוד ולחכות לחסדי שמים ולחסדי הבריות שמישהו יואיל בטובו לאסוף אותנו לרכבו. 

התורה מצווה אותנו "וזכרת כי עבד היית במצרים" (דברים ט"ז, י"ב), וברוח זו נאמר: וזכרת כי גם אתה עמדת לא פעם וחיכית בכיליון עיניים לטרמפ.    

איני בא בזאת להמליץ לנסוע בטרמפים, אך בין אם אנו מתנגדים לנסיעה בטרמפים ובין אם אנו מסכימים לה, העובדה היא שרבים רבים עומדים בתחנות ההסעה והם מצפים שנואיל לקחתם.

פתחתי בכך שאני מניח שעל פי רוב אנחנו כן אוספים טרמפיסטים. הפעם אני בא להציע שנקבל על עצמנו שאנו לא 'מפספסים' ולו גם פעם אחת למלא את רכבנו בטרמפיסטים.  

יש באיסוף הטרמפיסטים קיום מצוות 'ואהבת לרעך כמוך' ו'מבשרך לא תתעלם' ואף משום הכנסת אורחים. 
כאן המקום לקבוע ולתבוע כללי זהירות הכרחיים לטרמפיסטים ולנהגים גם יחד:

1. העמידה לעצור טרמפ תהיה אך ורק במקום שיש שוליים לכביש כך שהרכב העוצר יוכל לרדת לשוליים בעת עצירתו.

2. הטרמפיסטים יעמדו בצורה כזו שהשוליים יהיו פנויים לרכב העוצר. לעתים עומדים המבקשים טרמפ על הכביש, והנהג עוצר באמצע הכביש כדי שלא לפגוע בטרמפיסטים, ובינתיים הוא מסכן את כל הסביבה.
3. אתה הנהג אל תוותר!! המתן עד שייפנו לך את השוליים. אם הטרמפיסטים אינם עושים זאת, המשך לנסוע. הם ילמדו מהר מאד לשמור על כללי הזהירות שנועדו להצלת חיי כולנו.
4. בשום אופן לא עולים או יורדים מהרכב באמצע הדרך, אלא דרך הדלתות הימניות. השימוש בדלת השמאלית באמצע הדרך כרוכה בסכנה אמיתית!
5. על הטרמפיסט ליידע את הנהג היכן הוא מבקש לרדת מבעוד מועד כדי שהנהג יוכל לעצור לו במקום בטוח ובצורה בטוחה. 
על השאלה הגדולה היכן נכון ומותר לעמוד על מנת לעצור טרמפים, ועל ההתנהלות וההתנהגות בתוך הרכב – בפעם הבאה. 










הרב אלישיב קנוהל

* אורות מן השטח

חנוכה ב"משכן אלה"

בחג החנוכה, חג הגבורה, נזכור את מעש הגבורה של אלה אבוקסיס הי"ד ונדליק נר חנוכה בשירה, ריקודים, דברי תורה וספוגניות במשכן אלה (ליד הסינמטק). מידי יום בשעה 17:30 במשך כל חג החנוכה. 

הדלקת הנרות בשיתוף ובחסות: ישיבת ההסדר שדרות וראש הישיבה הרב דוד פנדל, עמותת "אורות חסד" והרב חנן פורת, "המטה לביטחון שדרות" ואלון דוידי.

אורות וצלילים  - ב"היכל יהודה"

בליל נר ראשון של חנוכה יתקיים אי"ה ערב "אורות וצלילים" בתל אביב. בתכנית: הרב יונה מצגר, הרב הראשי לישראל, הרב יוסף נדב, רב ביהכ"נ וחבר ביה"ד הגדול, הופעתו של אור שבח, סופגניות. 
האירוע יתקיים אי"ה ביום שלישי, כ"ד בכסלו (4.12) בשעה 19:30 בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13 תל- אביב. הכניסה חופשית. לפרטים: 03-6919210.

"מעט מן האור" בקרית ארבע
במוצאי שבת קודש פרשת מקץ, נר חמישי, אור לכ"ט בכסלו תשס"ח (8.12.07) בשעה 20:30 יתקיים אי"ה ערב השקה לכבוד הספר "מעט מן האור" לכרך בראשית, במתנ"ס קרית ארבע. בהשתתפות גאולה כהן, הרב מנחם פליקס, וחנן פורת. מנחה: נעם ארנון. בתכנית האמנותית יופיע צבי זלבסקי.
במסגרת הערב ניתן יהיה לרכוש את הספר 'מעט מן האור' במחיר מיוחד.

הציבור מוזמן.
גיבורי שדרות אנחנו איתכם!

חג החנוכה הוא ההזדמנות שלנו להביע הזדהות עם גבורתם של התושבים ולהדליק את האור בבתיהם.

בנר שני של חנוכה, יום רביעי כ"ה כסלו, יתקיים אירוע הדלקת נרות בבתיהם של תושבי שדרות, האירוע מיועד למשפחות ובני נוער. לאחר הדלקת הנרות יתקיימו אירועים מגוונים בכמה נקודות בעיר. 

המעוניינים להגיע מוזמנים להביא איתם כלי נגינה, בלונים, ממתקים וכל דבר אחר שיכול להוסיף לשמחה!

כמו כן תתקיים שיירת קניות לחיזוק חיי המסחר בעיר

לפרטים: 052-4767159, 052-5665953
האור שבשדרות
אולפנת צביה שדות נגב מזמינה את בנות האולפנות ובנות השרות הלאומי לבוא ליום עיון בחנוכה ביום חמישי כ"ו בכסלו בשעה 10:30, במשכן אלה בשדרות. בהשתתפות ראש העיר אלי מויאל, יונתן אבוקסיס – אביה של אלה הי"ד, הרב איתן איזמן – ראש מוסדות צביה ונועם, הרב אלישע וישליצקי – ראש מהות, הגב' בת שבע וינברג – אמו של דרור וינברג הי"ד. בסיום התכנית הרקדה עם אודליה ברלין ולהקתה.

"לא ארץ נוכריה לקחנו, ולא ברכוש זרים משלנו;

כי אם נחלת אבותינו, אשר נכבשה בעת מן העתים בלא משפט;

וכאשר היה לאל ידינו, השיבונו אותנו לנו".

(ספר החשמונאים א' פרק ט"ו, ל"ג-ל"ד)

"חלוקת הארץ – פצע כאוב הוא בגופה"

בימים אלה, ערב חג החנוכה – חג של עוז וגבורה, אנו עדים למפגן של חולשה המכונה 'ועידת אנאפוליס'.

בועידה זו אמורה לעלות ארץ ישראל על שולחן המנתחים מעבר לים, ואף נציגי ישראל עתידים לדבר שם בקול ענות חלושה על 'חזון' הקמת מדינה פלשתינאית, תוך גירוש מאות אלפי מתיישבים יהודים מאדמתם.

דווקא בימים אלה עלינו לחזור ולשנן את דברי שמעון החשמונאי מני קדם, המבהיר קבל עם ועולם "כי לא ארץ נכריה כבשנו" ובד בבד עם זאת להתאמץ בדברי שלום קרניאל הי"ד המובאים לפניכם בזה, למען יהיו נר לרגלנו  ואור לנתיבתנו!

בכ"ח כסלו, בעיצומו של חג החנוכה, בשנת תש"ח נפלה "שיירת העשרה" בדרכה לגוש עציון הנצור.

בין הנופלים היה שלום קרניאל הי"ד מכפר עציון, מנהיג והוגה דעות, איש חזון ומעשה.

ימים ספורים לפני נופלו כתב שלום, בתמצית דם לבו, מאמר מיוחד בשם "בדמייך חיי", ובו ייחד דברים להחלטת האו"ם מכ"ט בנובמבר על חלוקת הארץ. נדמה כאילו נכתבו הדברים בימים אלה והם מכוונים אלינו כאן ועכשיו.

וכך כתב שלום קרניאל הי"ד:

ניתנה השמחה בלבנו, אך לא שמחה שלמה היא לנו. חלוקת הארץ פצע כאוב הוא בגופה וכל יהודי נאמן מרגיש את הכאב הזה בלבו. ירושלים עיר הבירה של ארץ ישראל, שהיתה בכל הדורות מטרת הכיסופים והשאיפות של ישראל, נשארה מן החוץ. יהודה, שומרון והשטחים בצפון, זו נחלת אבותינו מימי קדם, שבה התהלכו מלכינו, נביאינו וחוזינו, נקרעו מעל גופה של המדינה של המדינה העברית.

ודאי שהעם לא יוכל להשלים עם העובדה של חלוקת הארץ לגזרים ושלילת זכותנו להתישב ברוב רובה של ארץ ישראל ההיסטורית, המובטחת לנו מפי הגבורה. ואף, כי בשנים הבאות יקדיש העם את עיקר מרצו לחיזוק עצמאותנו במדינה העברית המקוצצת ולקליטת המונים, שינהרו הנה מהגולה, לא נשכח את ירושלים, ולא את חברון ושכם ועוד מאות מקומות תנ"כיים, שצריכים להיגאל.

"ואעבור עליך ואראך מתבוססת בדמיך 
ואומר לך בדמיך חיי ואומר לך בדמיך חי". 
המאורעות שפרצו בארץ עם ההכרזה על המדינה היהודית לא באו לנו כהפתעה. חששנו מתמיד, כי לידת המדינה העברית תבוא תוך קרבנות אדם ורכוש. והנה באו הדברים. עמנו מלומד נסיון הוא בהקרבת קרבנות. אולם הפעם שוררת ההכרה, כי דמנו לא נשפך לחינם. הדם שניתן לעם הזאת דם ברית הוא בחבלי הלידה של שחרור המולדת.

הננו תפילה שברית זו הנכרתת כעת בין הישוב והארץ בדם המגינים תהיה לברית עולם "ולא ינתשו עוד מעל אדמתם את אשר נתתי להם – אמר ה' א-לוהיך".

