"שכם - מקום מזומן לפורענות" - האמנם?!

הרב מנחם פליקס

הגמרא במסכת סנהדרין (ק"ה ע"א) עורכת רשימה של אירועים קשים שהתרחשו בשכם: "שם עינו את דינה, שם קלקלו השבטים (במכירת יוסף), שם נחלקה מלכות בית דוד" ומסכמת  ששכם היא "מקום מזומן לפורענות". 
אל רשימה זו ניתן להוסיף עוד מעשים מקולקלים שאירעו בשכם:

ראשית, לאונס דינה, צריך להוסיף גם את מעשה שמעון ולוי, עליו קרא יעקב לפני מותו "שמעון ולוי אחים כלי חמס מכרותיהם... כי באפם הרגו איש (ברש"י: אלו חמור ואנשי שכם)... ארור אפם כי עז ועברתם כי קשתה". 

שנית: אחרי מעשה שמעון ולוי, עוזבים יעקב ובניו את שכם. טרם צאתם מצווה אותם יעקב להסיר "את אלהי הנכר". כך הם עושים "ויתנו ליעקב את כל אלהי הנכר אשר בידם... ויטמן אותם יעקב תחת האלה אשר עם שכם". פרשה זו מעוררת תמיהה רבה, מה לאלהי נכר בבית יעקב, ולמה צריך ציווי מיוחד להסירם?! הרמב"ן מבאר "כי בני יעקב לא לקחו ע"ז ומשמשיה משכם עד שנתבטלה והותרה להם. שהגוי מבטל ע"ז בעל כרחו, והנה היא מותרת להם, אבל יעקב ציוה להסיר אותה לטהרת הקודש (לפנים משורת הדין), שיהיו ראויים לעבוד את האלוקים ולהקריב לפניו קורבן... (ולכן) היה די להם בקבורה (ולא הוצרכו לפזר ולזרות לרוח) ולכן טמן אותם תחת האלה, שלא יעבד בו ולא יזרע". אם כן, לא עבודה זרה ממש חלילה בבית יעקב, ואף על פי כן, בהמשך הדורות ישובו אלהי הנכר הללו, אף שכבר נתבטלו, ויופיעו כעבודה זרה ממש. במסכת חולין (ו' ע"א) מספרת הגמרא שר' מאיר אסר את יינם של הכותים מפני ש"דמות יונה מצאו להם בראש הר גריזים שהיו עובדין אותה" והתוספות שם מביאם מהמדרש שהדמות הזו היא עבודת הכוכבים שהטמין יעקב תחת האלה בהר שכם! 
ושלישית: שכם הינה המקום הראשון בו מלך מלך בישראל. בן העיר הזאת, אבימלך היה הראשון בישראל שהוכתר בכתר מלכות, "ויאספו כל בעלי שכם וכל בית מלוא וימליכו את אבימלך למלך עם אלון מוצב אשר בשכם" (שופטים ט'). אך דומה שאין תפארת במלכות ראשונה זו. מלכות אבימלך היתה מלכות האטד. קדמה להמלכתו רציחתם של שבעים בני גדעון על אבן אחת, היא לוותה במעשי בגידה חוזרים ונשנים והסתיימה במעשי הרג המוניים. מלכות אבימלך נמשכה שלוש שנים והותירה לנו לדורות את המשל שנשא אחיו (למחצה) יותם מעל גבי הר גריזים, בו חזה את סופה המר של מלכות זו. אמנם, גם אבימלך הושיע את ישראל:

"ואף על פי שלא נזכר (ביטוי זה במפורש, ביחס לאבימלך), כיוון שאמר אחרי אבימלך (על תולע בן פואה נאמר 'ויקם אחרי אבימלך להושיע את ישראל'), נראה שגם הוא (אבימלך) הושיע את ישראל מיד אויביהם, ואילו לא כן לא היה אומר אחרי, ולא היה נמנה עם שופטי ישראל" (רד"ק שופטים י' א'). 
אם כן, אף אבימלך עם שופטי ישראל ומושיעיו ימנה, אך עם כל זאת, זהו פרק עגום בתולדותינו...

הרצף הזה של אירועים קשים שהתרחשו במקום שכם, מורה על כך שאין זו הצטברות מקרית. אכן כך משתמע ממטבע הלשון "מקום מזומן לפורענות". חז"ל אמרו (מכות י' ע"א) שבשכם שכיחים רוצחים, וכך מבאר המהר"ל:
"דודאי מה שהיו שם רוצחים הינו מפני שהמקום גורם, שהיתה מגדלת רוצחים לרצוח אנשים (במזיד), לכך היה מוכן לגדל אנשים הורגי שוגג, כי יש אנשים מוכנים לדבר מה יותר, והיה המקום מגדל אנשים שעל ידם יבא שפיכות דמים" (גור אריה, במדבר ל"ה י"ד) (אמנם המהר"ל מתייחס לגלעד שגם שם שכיחים רוצחים, אולם מובן שהוא הדין לשכם). 
רעיון זה בדבר סגולתו העצמית של המקום צריך עיון עמוק: אמנם כבר למדנו לדעת שהאדמה איננה רק במה עליה רוקם האדם את חייו. גם  לאדמה יש תכונות והשפעה סגולית על החיים האנושיים שמתקיימים עליה. באופן זה, רק סגולתה של ארץ ישראל תאפשר לאברהם לממש את ייעודו.  וכשם שהדבר נכון לגבי הארץ בכלל, כן הדברים גם לגבי מקומות ספציפיים בה. ניסיון העקדה היה צריך להתרחש דווקא בהר המוריה, המקום הראוי לקבורתם של אבותינו הינו דווקא בשדה המכפלה ומקום משכבו של יעקב נורא במיוחד ובו יש אלוקים והוא שער השמים. 
אכן לא קל להתרגל לרעיון שלאדמה הדוממת סגולות רוחניות, אבל במיוחד קשה לנו לקבל שבארץ הקדושה הזאת יש גם מקומות כביכול מקוללים והמזמינים פורענות על החיים עליה. 
עוד יותר קשה להבין שדווקא למקום הכביכול ירוד הזה הונחה אברהם להגיע בראשית מצעדו בארץ, כאן היתה ההתגלות הראשונה אליו וההבטחה על ירושתה וכאן הוא מקים את המזבח הראשון. גם יעקב מכוון את כניסתו לארץ למקום זה. בונה כאן מזבח ואף קונה חלקת שדה סמוך לשער העיר. מקניה זו למדים אנו על מעלתה הגדולה של הארץ כדברי האבן עזרא: "וזכר זה הכתוב, להודיע כי מעלה גדולה יש לארץ ישראל, מי שיש לו חלק בה, הוא כחלק העולם הבא!". רכישת הקרקע הזאת מצטרפת לשדה המכפלה שנרכשה ע"י אברהם ולגורן ארונה היבוסי שנרכש ע"י דוד ועל שלושה מקומות אלו אמרו חז"ל (מ"ר שלח ע"ט ז') שאין אומות העולם יכולים להונות בהם את ישראל ולומר גזולים הם בידכם. ואנו תמהים מה לחברותא הזאת בין שני המקומות הקדושים מקום המקדש ומערת המכפלה ובין המקום הזה המוכן לפורענות?! 
זאת ועוד, דווקא את המקום הזה נתן יעקב נחלה לבנו האהוב, יוסף, כאמור:

"ואני נתתי לך שכם אחד על אחיך" (מ"ח, כ"ב) וברש"י: שכם ממש, 
ובנחלתו זו אף נקבר: 
"ואת עצמות יוסף אשר העלו בני ישראל ממצרים קברו בשכם בחלקת השדה אשר קנה יעקב" (יהושע כ"ד, ל"ב). 

אל המקום הזה באים בני ישראל ביום עוברם את הירדן בכניסתם לארץ, למעמד קבלה מחודשת של התורה. כמסופר בספר יהושע (פרק ח'). על שמו של המעמד הזה, נקראת שכם גם בשם אלון מורה. כך מבאר רש"י (בראשית י"ב ו'): "עד אלון מורה-ששם קבלו ישראל את שבועת התורה", 'אלון', מתפרש לפי זה מלשון אלה=שבועה, 'מורה' מלשון תורה. אם כן מה היא שכם זו, מקום מזומן לפורענות, או מקום קדוש המזומן לגדולות? כיצד נבין את הפנים הסותרות של המקום הזה?

נראה שהסתירה הזאת אינה יוצאת דופן. סתירה דומה לה נמצא גם בעם ישראל גופו: מחד "עם חכם ונבון" ומאידך "עם נבל ולא חכם". וחז"ל (סוכה נ"ב) אמרו על היצר הרע שמניח אומות העולם ומתגרה בישראל, ובתלמידי חכמים יותר מכולם. וכך מבאר המהר"ל: 
"ישראל מסוגלין היו לחטא מה שלא תמצא בכל העולם"... כי מי שיש לו מעלה גדולה יותר ממה שהיה לשאר אדם יוצא מהסדר והשיעור ובשביל זה דבק בהם כוח אשר מבטל מעלתם... ולכן ישראל אשר ירשו המעלה העליונה ...דבק בהם כוח הרע...וכן תלמידי חכמים שיש להם עוד יותר מעלה , דבק בהם כוח אשר הוא מוכן לבטל המעלה" (נצח ישראל פ"ב).

כך בדיוק מבאר המהר"ל גם על שכם: 
"נראה שהראה לאברהם מעלת הארץ שבא לשם, שיש מקומות בא"י קשורים במעלה העליונה הן לברכה והן לקללה" (גור אריה, בראשית י"ב ו').

גם השם משמואל: "ההתחלקות והפרוד בין השבטים היו לרוב מעלתם זהו הענין עצמו בשכם, שמחמת גודל מעלת המקום, הוא מעורר ביושביו מעלת הצורה (העצמית)... היינו שטבע המקום גרם ביושביו התנשאות שיהיה כל אחד בפני עצמו חלק ("ואני נתתי לך שכם אחד על אחיך=חלק אחד) ולא יבטל עצמו בפני כל". המיצוי המלא של האישיות הפרטית, יש בו ברכה מרובה בחינת "אם אין אני לי- מי לי", ויש בו סכנה גדולה להיות "אני לעצמי"."והנה מדה זו, אי טב- לית טב מינה ואי ביש-לית ביש מינה" (אם טוב אין טוב ממנה ואם רע אין רע ממנה). "ומעיד על גודל המקום ולא על גריעותו חס ושלום".

אכן, הרב יהודה אלקלעי מפליג בשבחה של שכם: "חייבים כל ישראל לתת יקר וגדולה לשכם כמו לירושלים", ובמקום אחר: "מן הראוי כי החברה הקדושה יתחילו הישוב בעיר שכם מתנת בכורת יוסף". יהי רצון שנזכה לכך במהרה.                           
* מדרשיר
במאמר הפתיחה עומד הרב מנחם פליקס על שתי הפנים השונות והמנוגדות של העיר שכם.

"מקום מועד לפורענות" – מזה, ומקום שופע ברכה – מזה, והוא מצביע על האתגר העומד לפני האומר להפוך את ארץ שכם ממקום קללה למקום ברכה.

ברם יש לציין כי הרב מנחם פליקס וחבריו – חלוצי אלון מורה אין כוחם רק בפיהם ובעֵטם, כרבים מן הסופרים והדורשים בתורה אלא כוחם במעשיהם המבורכים להגשים הלכה למעשה  את תורתם – ועל כך יישר חילם!

בין האירועים הקשים – בהם נתגלתה שכם כמקום מועד לפורענות – מונה הרב מנחם בעקבות המדרש, את מכירת יוסף.

אך אם נתבונן בכתובים נראה שבשכם עצמה אפשר שנרקמה המזימה למכירת יוסף כדברי רש"י (עפ"י מדרש רבה) על הפסוק: "נבעו מזה" (ל"ז, י"ז): "הסיעו עצמם מן האחווה", ואילו המקום המדויק בו נמכר יוסף הינו עמק דותן המצוי אמנם בנפת שכם אך מרוחק ממנה מרחק ניכר.
בעמק דותן ובהרים הסובבים אותה בוצע לפני כשלוש שנים מעשה הפשע הארור של גירוש יהודים מאדמתם, בשא-נור ובחומש, בגנים ובכדים – והפצע עדיין פתוח ושותת דם.

בחול המועד פסח תשס"ה, התקיימה ביישוב חומש – הצופה אל עמק דותן, צעדת המונים בקריאה לעצור את ההתנתקות האומללה, ובאותו בוקר כתבתי בסערת נפש את הזיר "קול קורא מעמק דותן", המעלה אסוסיאציות קרובות-רחוקות הן ממכירת יוסף והן מדברי אלישע לנערו (מלכים ב' ו') הקורא באזניו שם בדותן: "אַל תִּירָא כִּי רָבִּים אֲשֶר אִתָּנוּ מֵאֲשֶר אוֹתָם".

והרי השיר לפניכם.

קוֹל קוֹרֵא מֵעֵמֶק דּוֹתָן / חנן פורת
...וְהִנֵּה קוֹל הוֹמֶה בְּאָזְנֵינוּ

קוֹל קוֹרֵא מֵעֵמֶק דּוֹתָן:

אַל תִּירָא אַל תִּירָא כִּי רָבִּים אִתָּנוּ

כִּי רָבִּים אֲשֶר אִתָּנוּ מֵאֲשֶר אוֹתָם.

אֶל הֶהָרִים שָׂא עֵינֶיךָ – 

נַעֲרִי שֶלִּי אַל נָא תִּתְיָאֵש,

שוּב הַבֵּט וּרְאֵה – וְהִנֵּה סְבִיבְךָ

רֶכֶב אֵש וְסוּסֵי אֵש.

נַעֲרִי הַטּוֹב אַל תִּפְחַד אַל תִּפְחַד

אַל תִּבְכֶּה כְּיוֹסֵף בְּדוֹתָן

רִבְבוֹת אַחֶיךָ עִמְּךָ – אֵינְךָ עוֹד לְבַד,

כִּי רַבִּים אֲשֶר אִתָּנוּ מֵאֲשֶר אוֹתָם.

דַּיַן אַלְמָנוֹת וַאֲבִי יְתוֹמִים

רְאֵה דּוֹר יָתוֹם – שֶׂה תּוֹעֶה

שְמַע בִּכְיָהּ שֶל רָחֵל אֵ-ל מָלֵא רַחֲמִים

פְּקַח נָא אֶת עֵינֵי הַנַּעַר וְיִרְאֶה.

* לאור ההלכה

נישואין עם אלמנה
שאלה: האם יש בעיה הלכתית להינשא לאלמנה?

תשובה: יש מהחכמים שאמרו, שאף שמצד הדין מותר לשאת אלמנה שלושה חודשים לאחר פטירת בעלה, מכל מקום המליצו שלא לשאתה, וטעמם, שעל פי הקבלה יכולה להיות הקפדה מצד נפש הנפטר כנגד הנושא את אלמנתו, והקפדה זו עלולה לגרום סכנה לחתן או לאלמנה (שו"ת חיים שאל ב, יט, מהרש"ם ח"ב קמא), ויש גדולים שלא חששו לזה כלל.  ויש אומרים שאם יש מקום לחשש, אזי רק בתוך שנים עשר חודש מפטירתו, אבל אחר כך ודאי שאין לחשוש (עיין נישואין כהלכתם ב, נג). ומסופר על הגאון מווילנא שנשא בעצמו אלמנה בת תלמיד חכם. ויש שחוששים לזה ועורכים להם תיקון מיוחד. וכך נכון לנהוג, שכל החושש מן הסכנה הסגולית, יאמר את התיקון של הרש"ש ובזה יינצל מהסכנה (רב פעלים ב, סוד ישרים א). 

לעומת זאת, מובא בספר 'בני-יששכר' בשם המגיד ממזריץ', גדול תלמידי הבעל שם טוב, ורבם של גדולי החסידות, שלא רק שאין לחשוש לכך שהאלמנה תינשא, אלא להיפך, אם האלמנה ראויה להינשא, כל זמן שאיננה נישאת, אין עלייה לנפש בעלה המנוח. וזאת מפני שכביכול בגללו אלמנתו נשארת בודדה ומסכנה, והדבר נזקף לחובתו. כלומר לא רק שהנפטר לא מקפיד על כך שהיא נישאת אלא שהיא האלמנה בודדה ועצובה, יש לו מזה שתינשא תועלת בעולם הבא.

ואם יש לאלמנה ילדים קטנים, הרי בנישואין עימה מקיימים מצווה כפולה ומכופלת, נוסף על מצוות הנישואין יש בזה משום חסד וצדקה בדרגה עילאית. שכן מובא בתלמוד במסכת כתובות (נ, א) הפסוק האומר: "אַשְׁרֵי שֹׁמְרֵי מִשְׁפָּט עֹשֵׂה צְדָקָה בְכָל עֵת" (תהילים קו, ג), ושואלים חכמים: וכי אפשר לו לאדם לעשות צדקה בכל עת? ואם כן מי הוא זה המאושר שעושה צדקה תמיד? ועונה רבי שמואל בר נחמני: זה המגדל יתום ויתומה בתוך ביתו ומשיאן.










הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

כ"ג-ל' כסלו   קידושין עג - עט

נאמנות מיילדת (קידושין עג ע"ב)
"נאמנת חיה (=מיילדת) נאמנת לומר זה יצא ראשון וזה יצא שני... נאמנת חיה לומר זה כהן וזה לוי, זה נתין וזה ממזר". הגמרא מגבילה כל עדות בתנאים שונים, אך מכאן שאשה -  מיילדת, יכולה לקבוע בעדותה דברים משמעותיים- מי נולד ראשון, ומכאן שהוא הבכור שיזכה בירושה פי שניים. ר' עקיבא איגר (גליון הש"ס כאן), מפנה למדרש בפרשתנו (בראשית רבה [וילנא] פרשה פה, יג), הלומד מפסוק העוסק בלידת פרץ וזרח, על נאמנות מיילדת לומר את סדר הלידות: "ותקח המילדת ותקשור על ידו שני לאמר זה יצא ראשונה" (בראשית לח, כח). אם מספר נשים ילדו ביחד במקום אחד, המיילדת מעידה מי כהן - בנה של אשת הכהן, וכך גם באשר ללוי, לנתין ולממזר. 

הר"ן (קידושין לא ע"א בדפי הרי"ף) כותב שנאמנות זו היא תקנה מדרבנן, מפני שאין דרך אחרת לבדוק את העובדות. החזון איש (אבן העזר סי' נט, כ), כותב שיש מקום לומר שהיא אף נאמנת מדאורייתא, מפני שהידיעות הללו הן מתוקף עבודתה, ואין סיבה לחשוד שהיא משקרת, מאחר שאין לה קירבה לאחד מן הנוגעים בדבר. המרדכי (יבמות אות קיז), מונה רשימה של מצבים בהם אשה יחידה נאמנת להעיד, ובתוכם גם המצבים המובאים כאן. 

נראה אם כן, שאשה פסולה מלהעיד כשנדרשת עדות של שנים: "נשים פסולות לעדות מן התורה שנאמר: 'על פי שנים עדים' לשון זכר ולא לשון נקבה" (רמב"ם הל' עדות ט, ב). בנוסח חיובי ניתן לומר, שזו מצוה להעיד עדות של שנים, לאותם מקרים בהם נדרשת עדות כזו, והתורה פטרה נשים מלהעיד באופן כזה, ולכן הן פסולות. אך בעדות שיש צורך בעד אחד, אשה נאמנת. אשה נאמנת להעיד על עצמה שהיא טהורה, ועוד. מכאן שאין מדובר על פסילה גורפת של נשים מלהעיד, כי הן לא כשירות לכך, או שלא ניתן לסמוך עליהן, וכדומה. אשה יכולה לקבוע בעדותה דברים חמורים ומשמעותיים כמו מי בכור, מי כהן, או ח"ו מי ממזר, אלא שמעדות של שנים היא פטורה ומנועה.  










הרב יהודה זולדן

* אור הגנוז

"וַיְמָאֵן וַיֹּאמֶר אֶל אֵשֶׁת אֲדֹנָיו: הֵן אֲדֹנִי לֹא יָדַע אִתִּי מַה בַּבָּיִת וְכֹל אֲשֶׁר יֶשׁ לוֹ נָתַן בְּיָדִי. 

אֵינֶנּוּ גָדוֹל בַּבַּיִת הַזֶּה מִמֶּנִּי וְלֹא חָשַׂךְ מִמֶּנִּי מְאוּמָה כִּי אִם אוֹתָךְ בַּאֲשֶׁר אַתְּ אִשְׁתּוֹ 
וְאֵיךְ אֶעֱשֶׂה הָרָעָה הַגְּדֹלָה הַזֹּאת וְחָטָאתִי לֵאלֹהִים" (בראשית פרק ל"ט,  ח'-ט').

שפת אמת - וישב שנת תרל"ג
וימאן ויאמר כו' הן אדוני כו' ולא חשך כו' כי אם אותך כו' את אשתו כו' (בראשית לט, ח-ט). יש ללמוד מזה איך להשמר מיצר הרע על ידי ישוב הדעת. שהקב"ה מסר הכל לרשות האדם. אף כי היה ברשותו שלא להיות כח לאדם לעשות נגד רצונו. רק בטובו מסר הכל להאדם, רק שיקבל האדם על עצמו עול מלכותו יתברך. ומזה עצמו צריך ליפול בושה על האדם שלא יוכל לעשות נגד רצון הקב"ה רק לעשות הכל לשם שמים לברר שמלכותך מלכות כל עולמים (תהלים קמה, יג) כנ"ל. והבן. וישוב הדעת הנ"ל בא על ידי ש'וימאן' מקודם בלי טעם וימאן ויאמר כנ"ל:
יוסף מבקש להתחמק מאשת פוטיפר בטענה מוסרית. פוטיפר נתן ביוסף אמון מוחלט, ומסר לאחריותו את כל ביתו. רק את אשתו הוא מנע מיוסף. אם יתקיים רצונה של אשת פוטיפר, תהיה בכך מעילה חמורה באמון שניתן בו.

רבנו השפת אמת אומר, שמפסוקים אלה יכול האדם מישראל ללמוד כיצד ניתן להלחם עם היצר הרע המושך את האדם לעבירה. 

הקב"ה יכול היה להגביל את האדם בשליטתו בעולם, ובכל זאת מסר לאדם את היכולת לשלוט בעולם, ונתן בו אמון, שיעשה זאת בתבונה. לכן יכול האדם להשתמש בעולם כרצונו, ולנצל את אוצרות הטבע וגם את החי והצומח לצרכיו בלא כל הגבלה. 

אלא שמנגד דורש הקב"ה מהאדם דרישות מסוימות. הוא נדרש לקבל את עול מלכותו של הבורא. התורה, שניתנה לאדם, מגדירה לו את העבירות, שהן הפעולות הנוגדות את רצון הבורא. מאידך היא מציבה בפניו את המצוות, שדרכן יברר לעצמו ולאחרים, שהקב"ה הוא מלך העולם, וכי מלכותו היא מלכות כל העולמים. 

התנהגות בניגוד למצוות התורה היא לא מוסרית, בדיוק כשם שמילוי רצונה של אשת פוטיפר הוא לא מוסרי. כאשר שוקל האדם שיקול זה, הוא מתמלא בושה, כיצד יכול היה להעלות בדעתו למעול באמון שנתן בו הבורא, כשמסר בידיו את השליטה בעולמו.

ונקודה נוספת מאיר לנו רבנו השפת אמת.

לפני שיוסף מפרט את שיקוליו המוסריים, נאמר בפסוק "וימאן". יוסף מזהה את הקלקלה העומדת לפתחו, ובשלב המיידי הראשון הוא ממאן בלא הסבר משכנע. רק בשלב השני הוא מתיישב בדעתו, ומעלה את הנימוק המוסרי.   

לומד מכאן רבנו כי תחילה חייב האדם ליצור מחסום מיידי, בפני התקיפה של יצרו הרע. ולטעון כלפי יצרו שעליו להמתין קמעא כדי לשקול בישוב דעת את עצת היצר. רק אחרי שנוצר מחסום זה, מסוגל האדם לשקול את דרכו בישוב הדעת. או אז יגיע למסקנה, שהפרת האמון שנתן בו הבורא, איננה מוסרית בעליל.     







הרב שלום קליין, ראש המכון התורני אור עציון

* לאור ההפטרה / הרב אליהו מאלי, ראש ישיבת יפו
אחים לא מוכרים  עמוס ב'
"כֹּה אָמַר ה' עַל שְׁלשָׁה פִּשְׁעֵי יִשְׂרָאֵל וְעַל אַרְבָּעָה לֹא אֲשִׁיבֶנּוּ עַל מִכְרָם בַּכֶּסֶף צַדִּיק וְאֶבְיוֹן בַּעֲבוּר נַעֲלָיִם" (עמוס ב', ו').

מי הוא הצדיק שנמכר בכסף? ומיהו האביון שנמכר בעבור נעליים?

ניתן לומר כי יש כאן ביקורת על המציאות החברתית בזמן עמוס. מציאות שבה עשירים חזקים היו מוכרים עניים צדיקים לעבדים ומשתמשים בכסף לצרכים כקניית נעלים.

הנביא זועק על חוסר הפרופורציה. אף אם מבחינה פורמלית היה צדיק זה חייב כסף, ועל כן נמכר לעבד, לקוי הדבר מבחינה מוסרית! כיצד זה מאבדים חירותו של אדם אחד בעבור נעליים של חברו?

אולם חז"ל פירשו כי הנביא מוכיח על פרשיה שאירעה בעבר הרחוק!

פרשה המתארת התנהגות שאין עליה סליחה. פרשה שלאחר כל ההסברים אנו נשארים עם השאלה!

מכירת האחים את יוסף. הצדיק והאביון שנמכר בעבור נעליים הוא יוסף! 

"… וַיִּמְשְׁכוּ וַיַּעֲלוּ אֶת יוֹסֵף מִן הַבּוֹר וַיִּמְכְּרוּ אֶת יוֹסֵף לַיִּשְׁמְעֵאלִים בְּעֶשְׂרִים כָּסֶף…" (בראשית ל"ז, כ"ח).

"…תשעה אחיו יושבין במקום אחד כאיש אחד בעצה אחת להמיתו. עברו עליהם ישמעאלים. אמרו לכו ונמכרנו לישמעאלים הן מוליכין אותו לקצוות המדבר. עמדו ומכרוהו בעשרים כסף, לכל אחד מהם שני כסף לקנות מנעלים לרגליהם" (תנחומא וישב פרק ב'). 

וכי היה חסר לבני יעקב מנעלים לרגליהם?

נראה יותר כי הם חפצו להדגיש כי הם דורכים על יוסף ועל התנשאותו.

מתוקה הנקמה...

אף הכתוב אומר כי הם לא חשו כל בושה או אי נעימות במעשיהם: "וַיִּקָּחֻהוּ וַיַּשְׁלִכוּ אֹתוֹ הַבֹּרָה וְהַבּוֹר רֵק אֵין בּוֹ מָיִם. וַיֵּשְׁבוּ לֶאֱכָל לֶחֶם (שם כ"ד-כ"ה). מי שאוכל ארוחה טובה לאחר שזורק את אחיו לבור אות הוא כי נוח לו במעשה.

תוכחה לדורות יש כאן: אחים לא מוכרים!

כל האידיאולוגיות לא יספקו תירוץ למעשה נורא זה.

לפני הכל זכור כי הוא אחיך. שמור על מוסר בסיסי ודרך ארץ, לפני שתטפס לתיאוריות הנזונות מהתנכרות שנאה ומחלוקת.
עם התחדשות מדינת ישראל נשלחים אחים יקרים למשימות למען הכלל. לעתים הם נופלים ביד אויב.

האם להפקיר אנשים אלו שמסרו נפשם בעדנו?

האם נכון היה למכור ולהפקיר את יונתן פולארד?

מול כל הדילמות עומד עמוס הנביא וזועק: "עַל מִכְרָם בַּכֶּסֶף צַדִּיק וְאֶבְיוֹן בַּעֲבוּר נַעֲלָיִם".
* אורות מן השטח

הפנינג במבואות יריחו

הפנינג בוץ מטורף לכל המשפחה שיחמם לכם את החורף....
ביום שני, כ"ה בכסלו, נר ראשון של חנוכה, (22.12) ביישוב מבואות יריחו, בדרום בקעת הירדן. 
השתלמות בניה בבוץ, סדנת רעיית עיזים, יצירה לחנוכה, אמבטיית בוץ לקטנטנים, טיפולים הוליסטיים למבוגרים. הצגה. ועוד ועוד...
עלות: 15 ש"ח ליחיד, 50 למשפחה.
לפרטים: נאוה 052-5655962, ענבר: 052-5312360
במקום תפעל מסעדה חלבית כשרה. כדאי לבוא בבגדים נוחים וניתנים ללכלוך.

ערב "אורות וצלילים"

לכבוד חג החנוכה יתקיים אי"ה ביום שני כ"ה בכסלו [22.12] בשעה 19:45 ערב "אורות וצלילים" בבית הכנסת "היכל יהודה", בן סרוק 13, תל- אביב.

ישתתפו: רב ביהכ"נ הרב יוסף נדב, הרב  אברהם יוסף רבה של חולון, עמיחי קופל ושי אגמון במופע 'ניצוצות'. הפתעות לילדים וסופגניות. 

הציבור מוזמן. טלפון: 03-6919210
חנוכה בבית חגלה על פני יריחו

בימי החנוכה זה הזמן לטייל בארמונות החשמונאים והמבצר קפרוס. 
בימי שלישי כ"ו בכסלו יצאו סיורים בשעה 8:00. הסעה מבנייני האומה בשעה 7:15 חזרה בשעה 14:00. הסיור כולל הליכה לא קשה. נא להצטייד במים ואוכל.

עלות: 25 ש"ח לאיש.
לפרטים: ארנה 052-8699300

* מוסר וחברה

שררה שהיא עבדות - לא סידור עבודה

מנהיג צריך לקבל תנאי עבודה טובים כדי שיוכל למלא את תפקידו בנאמנות ובשלמות ושכולו יהיה פנוי למשימה אותה הוא צריך למלא, אבל בשום פנים ואופן אסור שהתנאים הטובים וההנאות הם אילו שיניעו אדם לעסוק בפוליטיקה. "כמדומים אתם ששררה אני נותן לכם? עבדות אני נותן לכם" (הוריות י ע"ב). 
אסור שהשררה תהיה רק "קרש קפיצה" לשם כבוד, מעמד, משכורת טובה יותר ממה שהם מקבלים כעת. יש כאלה שמבינים שסיכוייהם להיבחר במפלגתם קלושים, אזי הם מחפשים לעצמם "סידור עבודה" במפלגה אחרת. ומה באשר להשקפות העולם, לאידיאולוגיות, לעקרונות? מסתבר שאצלם זה לא הדבר החשוב. מה שחשוב הוא להמשיך ליהנות מתנאים והטבות של חבר כנסת- משכורת, רכישות נוחות, פנסיה ועוד. "אופורטניזם", נהנתנות לשמה.
לעומתם, יש להעריך מאד את הרוצים להיבחר לתפקידים ציבוריים, כי תחושתם היא שבכוחם להשפיע, לתרום ולעשות לטובת המדינה והחברה. מדובר על כאלה שיכלו לעשות לביתם ולעצמם הרבה יותר מאשר הם יעשו בחיים הציבוריים. חלקם בעיקר מבין המצטרפים החדשים, עוזבים מקומות עבודה טובים, נפרדים מתפקידים שמעניקים להם מעמד וכבוד, וכל זאת בשל רצונם לעשות משהו בסדר גודל אחר. מדובר על אנשים איכותיים מוכשרים וטובים, שבמגזר הפרטי הם יכולים להרוויח הרבה יותר, וליהנות מתנאי עבודה נוחים יתר, ובכל זאת "בוער" להם לפעול למען  הכלל. 

כך ובהקשר אחר, מחליטים מתתיהו ובניו לצאת מגבולות עירם מודיעין, ולפעול למען העם, לחזק את הכושלים ולעמוד ולהלחם כנגד האויבים. כבוד עם ישראל, בנין המקדש, הרצון למלא ולקיים את מצוות התורה בהמון, הוא זה שמניע אותם לפעול. מדובר על משפחה מכובדת מאד, וגם עשירה " 'והכהן הגדול מאחיו' (ויקרא כא,י) - שיהא גדול מאחיו בכח, בנוי, בחכמה, ובעושר" (יומא יח ע"א). הם עוזבים הכל, בורחים למערות, ובשל מסירות נפשם הם מצליחים למשוך אחריהם  ולהנהיג  "אנשים אשר נגעה תורת ה' בלבם" (חשמונאים א ב,ל). ואז גם יש סייעתא דשמיא "ולעמך ישראל עשית תשועה גדולה". 










הרב יהודה זולדן

* על הכלכלה ועל המחיה / אהרן אריאל לביא

על הצלחה וכישרון

עלייתו המטאורית של יוסף מעמדת עבד חסר כל ועד למדרגת המשנה למלך מתרחשת הודות לתכונותיו האישיות. יוסף מצטייר כאדם חרוץ, חכם ומסור לעבודתו. תכונות אלו הנן כמובן מתנה מאת ה', כמאמר הפסוק: "ויהי ה' את יוסף ויהי איש מצליח". פוטיפר רואה שכל מה שיוסף נוגע בו מייד מתברך בהצלחה, כפי שראה לבן אצל יעקב אביו. אך לפני שהוא מחליט להעלותו לדרגת הממונה הכללי מספרת התורה שיוסף גם מצא חן בעיני אדונו, מעין התחבבות אישית שמעבר להצלחה החומרית. אכן ליכולת ליצור יחסי אנוש טובים, ולמצוא "חן" בעיני הבריות, נודעת חשיבות רבה בעולם העסקים והכלכלה, ורבים יאמרו שהיא אפילו יותר חשובה מהכישורים הטכניים וההסמכה המקצועית. 

קשה לקבוע האם כלכלת מצרים באותה תקופה היתה 'חופשית' במובן שאנו מכירים היום, אך מתוך מהלך הדברים ברור שהיתה בה מידה לא מועטה של חופש שאיפשרה התניידות של אנשים בעלי פוטנציאל ממעמד כלכלי נמוך לגבוה, על בסיס כישוריהם האישיים. כישורי יוסף מאפילים אפילו על מוצאו 'הבעייתי' מעבר הנהר, מארץ נידחת וממשפחה עלומת שם. לומדים זאת מאשת פוטיפר המקפידה לנצל את שנאת הזרים של שאר עובדי הבית, שבודאי גברה עקב הצלחת הנער הנכרי שזה מקרוב בא, ובהצגת הקבוצה החברתית שלה כמנוצלת ונעשקת על-ידיו: "ראו הביא לנו איש עברי לצחק בנו". משם מתגלגל יוסף לבור הכלא פעם נוספת, וגם שם הוא מצליח לטפס במהרה לראש הסולם החברתי-כלכלי, תוך שילוב מצבים שבין ההשגחה הא-לוהית הטווה את המהלכים לבין החן האישי בו ניחן יוסף: "ויהי ה' את יוסף ... ויתן חנו בעיני שר בית הסהר ויתן שר בית הסהר ביד יוסף את כל האסיר[י]ם". 

יוסף הנו סיפור קלאסי על הצלחה הבאה מהתחתית, מעין מקבילה עתיקה לסיפור על בן מהגרים עני שהופך לטייקון בארץ האפשרויות הבלתי-מוגבלות של האימפריה הגדולה בעולם. מסיפור שכזה ניתן ללמוד על חשיבות החופש בחברה ובכלכלה, המאפשר להתגבר אפילו על דעות קדומות ושנאת זרים. אך בשבוע הבא נראה שהמצב מורכב יותר ושהתורה עצמה מציגה גם את האפשרות של קיבעון מעמדי הנוצר דווקא בחברת השפע. 

מדור זה מבוסס בחלקו על אסופת המאמרים 'על הכלכלה ועל המחיה' שראתה אור השנה בהוצאת ראובן מס. האסופה מקבצת כותבים מן השורה הראשונה בתחומי התורה ומדע הכלכלה לעיסוק מעמיק בשאלות מגוונות שבין הכלכלה, החברה והיהדות. (עורכים: איתמר ברנר ואהרן אריאל לביא. לפרטים: rmass@barak.net.il)
* פרפראות מאירות
"במבט לאחור" (פלאש-בק)

עשרים ושתיים שנה מפרידות בין מכירת יוסף לבין המפגש בינו לבין אחיו במצרים.

מה עבר על בית ישראל בכל אותה תקופה? 
על יעקב מעידה התורה: 
"ויתאבל על בנו ימים רבים... וימאן להתנחם..." (ל"ז, ל"ד-ל"ה).
אבל לגבי האחים סותמת התורה – בפרשת 'וישב' - ואינה מגלה, האם יסרום כליותיהם, או שמא הקשיחו לבם והוסיפו לראות במכירת יוסף "משפט צדק" הראוי – לדעתם – למי שביקש את רעתם.

אבל הנה עתה – בפרשת 'מקץ' - בעמדם בפני סיטואציה דומה, שעה שאח נוסף אמור להיאסר ולהילקח מהם, מפירים הם את "קשר השתיקה" ודבריהם מעידים על עומק המועקה שרבצה עליהם עשרים ושתיים שנה.

"ויאמרו איש אל אחיו: 
אבל אשמים אנחנו על אחינו 

אשר ראינו צרת נפשו 
בהתחננו אלינו ולא שמענו 

על כן באה עלינו הצרה הזאת" (מ"ב, כ"א).
דווקא כאן אין התורה חוסכת במילים, ופורשת לפנינו מחזה קורע לב: 
יוסף מתחנן על נפשו ואחיו אוטמים אוזניהם משמוע את זעקתו.

הרמב"ן, בפירושו לפסוק זה, אכן תוהה מדוע לא פירט הכתוב כל זאת בעת סיפור המכירה, והוא עונה על כך שלוש תשובות:

א. מפני שהדבר ידוע בטבע, כי אכן יתחנן אדם לאֶחָיו בבואו לידם להרע לו... ויעשה כל אשר יוכל, להציל נפשו ממות.

ב. שירצה הכתוב לקצר בסירחונם.

ג. דרך הכתובים שמקצרים במקום אחד ומאריכים בו במקום אחר.
אך דומה שכל תשובותיו אינן מספקות, שהרי לשני טעמיו הראשונים לא היה מקום להזכיר את "סירחונם" גם בפרשתנו, ואף לטעם האחרון עדיין יש לשאול מדוע מקצר הכתוב דווקא שם ומאריך דווקא כאן?

נראים הדברים שהתורה מבקשת לתאר את הלך נפשם של האחים, אגב שימוש באמצעי ספרותי הלקוח מ"פסיכולוגיית המעמקים".

בעת מכירת יוסף היו האחים נתונים במעין "טרנס" וקול זעקותיו לא חדר ללבם, ואילו עתה, במבט לאחור (בפלאש-בק), שב  אותו מעמד טראומתי אשר הודחק, ופורץ לתודעתם.

זאת אפוא כוונת התורה שקיצרה בפרשת 'וישב' והאריכה בפרשת 'מקץ', ובזה גילתה לנו כי רק לאחר עשרים שתיים שנה ולאחר משברים וייסורים, הפנימו האחים סוף סוף את חומרת מעשה המכירה ורק עתה החלו זעקותיו של יוסף שהושלך לבור להדהד באזניהם ולהחריד את לבם.
