מֵעֵמֶק דּוֹתָן | חנן פורת
…וְהִנֵּה קוֹל הוֹמֶה בְּאָזְנֵינוּ

קוֹל קוֹרֵא מֵעֵמֶק דּוֹתָן:

אַל תִּירָא אַל תִּירָא כִּי רָבִּים אִתָּנוּ

כִּי רָבִּים אֲשֶר אִתָּנוּ מֵאֲשֶר אוֹתָם.

אֶל הֶהָרִים שָׂא עֵינֶיךָ – 

נַעֲרִי שֶלִּי אַל נָא תִּתְיָאֵש,

שוּב הַבֵּט וּרְאֵה – וְהִנֵּה סְבִיבְךָ

רֶכֶב אֵש וְסוּסֵי אֵש.

נַעֲרִי הַטּוֹב אַל תִּפְחַד אַל תִּפְחַד

אַל תִּבְכֶּה כְּיוֹסֵף בְּדוֹתָן

רִבְבוֹת אַחֶיךָ עִמְּךָ – אֵינְךָ עוֹד לְבַד,

כִּי רַבִּים אֲשֶר אִתָּנוּ מֵאֲשֶר אוֹתָם.
דַּיַן אַלְמָנוֹת וַאֲבִי יְתוֹמִים

רְאֵה דּוֹר יָתוֹם – שֶׂה תּוֹעֶה

שְמַע בִּכְיָהּ שֶל רָחֵל אֵ-ל מָלֵא רַחֲמִים

פְּקַח נָא אֶת עֵינֵי הַנַּעַר וְיִרְאֶה.

השיר נכתב בחול המועד פסח תשס"ה, 

לפני הגירוש מגוש קטיף וצפון השומרון.

* הע/ארת חנן פורת / מגיש: יהודה עציון

נקודת אור במזמור ק"ה

פִּרקֵנו פותח בשִפעַת פעלי ציווי (וביניהם אחד בלשון נסתר): "הוֹדוּ לַה' / קִרְאוּ בִשְׁמוֹ / הוֹדִיעוּ בָעַמִּים עֲלִילוֹתָיו / שִׁירוּ לוֹ / זַמְּרוּ לוֹ / שִׂיחוּ בְּכָל נִפְלְאוֹתָיו / הִתְהַלְלוּ בְּשֵׁם קָדְשׁוֹ / יִשְׂמַח לֵב מְבַקְשֵׁי ה' / דִּרְשׁוּ ה' וְעֻזּוֹ / בַּקְּשׁוּ פָנָיו תָּמִיד / זִכְרוּ נִפְלְאוֹתָיו אֲשֶׁר עָשָׂה"...

נלך שוב בעקבות נסים אמזלג, חוקר שירת התהִלים, אשר הראה כי "תודה" היא מקהלת הלוויים בַּמקדש, והציווי "הודו" משמעו הוראת המנצח לַמקהלה: 'פִּצחו בשיר!'; (ראה בנחמיה י"א, י"ז, י"ב, ל"א-מ"ג). לפי זה יש לחלק את הרשימה הנ"ל לשנַיים: הוֹדוּ, קִרְאוּ, הוֹדִיעוּ, שִׁירוּ, זַמְּרוּ, שִׂיחוּ – אלה הן הוראות לַמקהלה, והן מורות כַּנראה על סוגי ניגון שונים בפה ובכלֵי נגינה. והמשך הרשימה מכוּוָן לקהל השומעים העומדים בָּעזָרה, כלהלן: 

"הִתְהַלְלוּ בְּשֵׁם קָדְשׁוֹ" בלשון התפעל, היינו: הקשיבו, קַבלו והַפנימו את שירת ההלל של המקהלה, וממילא תהיו שותפים לַשירה הנאדרת בקודש ותִתהללו בשם ה', כפי שנמצא גם בסוף הפרק הבא בהוראה משולבת לַמקהלה ולַקהל – לַמשמיעים ולַשומעים – "לְהוֹדוֹת לְשֵׁם קָדְשֶׁךָ, לְהִשְׁתַּבֵּחַ בִּתְהִלָּתֶךָ". אחר-כך בא פועל אחד בלשון נסתר כנובע ויוצא מכל הנ"ל: "יִשְׂמַח לֵב מְבַקְשֵׁי ה'", אלה הבאים לחַלות את פניו במקדשו; ושוב ממשיך הציווי: "דִּרְשׁוּ ה' וְעֻזּוֹ" כַּכתוב: "לְשִׁכְנוֹ תִדְרְשׁוּ" (דברים י"ב, ה'), ו"עוזו" הוא כינוי לארון הברית כדבר שלמה בתפילתו: "קוּמָה ה' אֱ-לֹהִים לְנוּחֶךָ, אַתָּה וַאֲרוֹן עֻזֶּךָ" (דברי הימים ב' ו', מ"א); והלאה, בדיבור אל הקהל: "בַּקְּשׁוּ פָנָיו", "זִכְרוּ נִפְלְאוֹתָיו".

עניינו של הארון הוא מהותי ביותר כאן, כי כל חלקו הראשון של פִּרקֵנו נֶאמר גם בדברי הימים א' ט"ז (בכמה שינויים) – והוא הוּשַר בפי הלוויים כאשר הובא הארון לירושלים: "בַּיּוֹם הַהוּא, אָז נָתַן דָּוִיד בָּרֹאשׁ לְהוֹדוֹת [= לשורר] לַה' בְּיַד אָסָף וְאֶחָיו", ואת השיר הזה אמרו הלוויים מִדֵי בוקר – על פי מדרש 'סדר עולם רבה' (י"ד) – עד הפסוק "אַל תִּגְּעוּ בִּמְשִׁיחָי וּבִנְבִיאַי אַל תָּרֵעוּ" המקביל לפסוק ט"ו בפִרקֵנו. המשך הפרק בספר דברי הימים מקביל לפרק צ"ו בתהִלים – אשר נֶאמר כל יום בין הערביים – וכך היה ארבעים ושלוש שנים, עד שהוכנס ארון העֵדוּת אל קודש הקודשים בחנוכת המקדש.

העולֶה מכאן כי חז"ל תִקנו שתפילָתֵנו תיפתח עם שחר בַּמזמור אשר נשמע באוהל יריעת הארון בעיר דָוִד, ותסתיים ב'שיר של יום' – בַּפרק המיוחד ליומו בַּשבוע – כפי שנקבע הדבר בבית עולָמים.

***
חנן פותח בהתייחסות אל פירוש רש"י לפסוק י"ט המדבר על יוסף במצרים. הכתוב אומר: "עַד עֵת בֹּא דְבָרוֹ אִמְרַת ה' צְרָפָתְהוּ" – ורש"י פירש: "עַד עֵת בֹּא דְבָרוֹ של הקב"ה, לקיים גזירתו שיתגלגל הדבר ויֵרדו ישראל למצרים. / אִמְרַת ה' צְרָפָתְהוּ, בּחָנָתהו ליוסף שנִתנסָה וכבש את יצרו באשת אדוניו, ועליה נתייסר ונִצרַף בייסורין לתִתו אל בית הסוהר".

יפה פירוש רש"י, אלא שלפיו היה צריך פסוק י"ט להיות קודם לפסוק י"ח [המדבר על חבישת יוסף בבית הסוהר, שהרי נְכָלֶיהָ של אשת פוטיפר קדמו לכליאתו]. (ועיין בפירוש רש"י לפסוק י"ח העונה לשאלה זו – אך דרש הוא). אבל באמת נצרף יוסף בעמידתו בניסיון אשת פוטיפר צירוף אחר צירוף. תחילה בעצם העמידה בניסיון, כדברי הרמב"ם בהלכות יסודי התורה ה' י': "לא [מפני] יראה, ולא לבקש כבוד אלא מפני הבורא ברוך-הוא, כמניעת יוסף הצדיק עצמו מאשת רבו – הרי זה מקדש את השם". אך בכך לא תם הניסיון, שהרי ניתן היה לצפות שיוסף יקבל גמול על עמידתו בַּניסיון, ובמקום זה הוא מושלך לבית הסוהר ו"בַּרְזֶל בָּאָה נַפְשׁוֹ" (י"ח). וכאן הצירוף השני שלא יְהַרהֵר אחר מידות ה' אלא יישאר בתוּמָתו לעשות האמת מפני שהיא אמת, ורק אז מגיע השלב של "עַד עֵת בֹּא דְבָרוֹ" לקיום התכנית האֱ-לֹהית. [פסוק י"ט הריהו אפוא שלב שלישי ו'פועל יוצא' משני שלבי הניסיון האמורים בפסוק י"ח, אחד מובלע ואחד מפורש].

"הָפַךְ לִבָּם [של מצרַים] לִשְׂנוֹא עַמּוֹ, לְהִתְנַכֵּל בַּעֲבָדָיו" (כ"ה) – ה'מצודות' פירש: "המקום הפך לב מצרים". ולכאורה יש כאן נטילת הבחירה החופשית מכל מצרים, ולא רק מפרעה. ויותר נראה לפרש – 'הָפַךְ לִבָּם' כמו 'נהפך לבם', כמו באלישע [האומר לגיחזי]: "לֹא לִבִּי הָלַךְ" (מלכים ב' ה', כ"ו). ואם כן, נהפך לבם ברצונם הם, ולא נִטלה מהם הבחירה החופשית.
"פָּרַשׂ עָנָן לְמָסָךְ, וְאֵשׁ לְהָאִיר לָיְלָה" (ל"ט) – מן המילה "לְמָסָךְ" אתה לָמֵד שעמוד הענן לא רק הִנחָה את ישראל בַּדרך אלא סָכַך עליהם – וזו הסוכה לזכר ענני הכבוד.

* נקודת אור בפרשה / הרב נתנאל יוסיפון

חלומות גדולים
פעם פגש רבי יחיאל מאיר מגוסטינין קבוצה של חסידים. והנה הוא שומע את אחד החסידים אומר – 'הלוואי ואזכה להיות יהודי פשוט". 
גער הרבי בחסיד ואמר: "אני בצעירותי חלמתי להיות מלאך. אמנם לא הגעתי למדרגה אליה שאפתי, אך לפחות הפכתי לרבי. אולם, אתה אם תשאף רק להיות יהודי פשוט, מה יצא ממך?"

'חולם חלומות' מצטייר בדמיוננו כאדם 'רחפן', הזוי, מנותק מהמציאות. אדם שאין בכוחו להזיז עניינים בעולם המעשי. הבעיה גדלה במיוחד, כאשר ה'חלמן' שואף להשתית את חיי המעשה על בסיס חלומותיו. זו אחת הסיבות שאחיו של יוסף נרתעים ממנו ומלגלגים עליו "הנה בעל החלומות הלזה בא... ונראה מה יהיו חלומותיו".
אך למרבה ההפתעה, מי שיתבונן בדמותו של יוסף הצדיק יגלה שיוסף היה איש החלומות הגדול ביותר בספר בראשית, ועם זאת האיש שעשה את כברת הדרך הארוכה ביותר בעולם המעשה מכל אישי ספר בראשית.

תחנות חייו של יוסף שזורות בשלושה סבבים של חלומות: חלומותיו בעודו נער בבית אביו, חלומותיהם של שר המשקים ושר האופים וחלומותיו של פרעה. לעומתו, הדמויות האחרות בבראשית, כולל יעקב אבינו, זוכים למינון חלומות נמוך באופן משמעותי.
אם נשווה את כברת הדרך שעבר יוסף לדרכם של אבות האומה מבחינת חיי המעשה, נגלה שאברהם זכה במהלך חייו לעלייה משמעותית בהונו, יצחק הוא אדם עשיר שהצליח להתעשר עוד ועוד. לעומתם יעקב כבר עבר דרך ארוכה בהרבה. מעני מרוד שעבר במקלו את הירדן, הפך לאיש עשיר מאוד. אולם, הצלחתו המעשית של יוסף מאפילה על כולם – יוסף החל כעבד במצרים. עבד הוא אדם חסר סיכוי מבחינה חומרית, שהרי גם אם יצליח, כל רווחיו - לאדונו. במצרים, המצב חמור שבעתיים, שהרי "מעולם לא ברח עבד ממצרים". ואילו בסיום חייו, הפך יוסף למשנה למלך ובעל הבית במצרים, המעצמה העולמית, שהצליחה לכנס תחת הנהגתו את כל העושר העולמי, "כל כסף וזהב שבעולם, יוסף לקטו והביאו למצרים" (פסחים קיט).

אמור מעתה – חולם חלומות ואיש מעשה. הכיצד ילכו שניהם יחדיו?
לשם כך, עלינו להתבונן במגמות המתפתחות בחייו של יוסף, על פני תחנות החלומות השונות. וכאן אפשר לזהות כמה מגמות. 

הראשונה – בחלומות הראשונים של יוסף הוא חולם לטווח רחוק, אין לוח זמנים בחלום. יום אחד, אי שם בעתיד, הוא יהיה מלך. בחלומם של שר המשקים ושר האופים, מדובר כבר על לוח זמנים של שלושה ימים. בחלומו של פרעה, יש כבר הדגשה – "ועל הישנות החלום פעמיים, כי קרוב הדבר... וממהר האלוקים לעשותו", תיכף ומיד ממש.
השנייה – בחלומותיו של יוסף הוא הופך אט אט מחולם חלומות לפותר חלומות. בחלום הראשון, אין הוא מציב שום דרך מעשית ליישום החלום. בחלומותיהם של שר המשקים ושר האופים הוא כבר פותר חלומות ומתאר כיצד הם יהפכו למעשיים, אך עדיין הוא משקיף מהצד ואין הוא נוטל חלק פעיל במימוש החלום. בחלום פרעה, יוסף כבר מציע את התכנית המעשית לפתרון, והופך בעצמו לחלק מהפתרון. 
השלישית – בחלומות הראשונים, הקב"ה כלל לא נוכח. בחלומות שר המשקים ושר האופים – אלוקים מוזכר בפתרון אך לא בביצוע, "הלא לאלוקים פתרונים" ובצד המעשי משליך יוסף יהבו על השר ושוכח את ה'. בחלומותיו של פרעה, אלוקים שולט גם בפתרון וגם במעשה – "כי נכון הדבר מעם האלוקים וממהר האלוקים לעשותו".
ומכאן להקשר מיוחד בין יוסף וחנוכה, שהרי חנוכה חל תמיד בלב פרשיותיו של יוסף. יוסף מתקן את חוש הראייה: "בן פורת יוסף, בן פורת עלי עין", "אני מזרעו של יוסף, שלא שולט בהם עין הרע".

חוש הראייה הוא גם החוש של חנוכה. בכל חג מקיימים אנו מצווה בחוש אחר: שומעים קול שופר בראש השנה, אוכלים מצה בפסח, ורואים את הנרות בחנוכה. "הנרות הללו קודש הם, ואין לנו רשות להשתמש בהם, אלא לראותם בלבד" (לפיכך, נר חנוכה היא המצווה היחידה שאפשר לברך עליה בראייה בלבד. אדם שלא הדליק, במצבים מסוימים יכול לברך על ראיית הנרות את ברכת על הנסים – שו"ע או"ח תרעו, ג). ויש מגדולי ישראל שהיו מקפידים להתבונן זמן רב באור נרות חנוכה, לקיים כפשוטו את הביטוי – 'לראותם'.

מבין כל החושים, הראייה היא החוש המגיע למרחקים הגדולים ביותר. אנו טועמים וממששים רק עצמים הצמודים לגופנו, מריחים רק עד למרחק מסוים, אך רואים כוכבים וגרמי שמים הרחוקים מאיתנו שנות אור. 

לפיכך, בשפה העברית השימוש בביטויים של חוש הראייה, מבטאים מרחק וחזון עתידי (המילה 'לחזות' לקוחה מתחום הראייה). כך ביאר רש"י (בראשית מ"א, כ"ו) את השינוי בביטוייו של יוסף בהקשר לפתרון חלומותיו של פרעה – "בשבע שנים הטובות נאמר: 'הגיד לפרעה', לפי שהיה סמוך. ובשבע שני רעב נאמר: 'הראה את פרעה', לפי שהיה הדבר מופלג ורחוק נופל בו לשון מראה".

חנוכה הוא הניצחון האחרון בטרם יצאנו לגלות הארוכה. מאז חיזק אותנו חג זה, והזכיר לנו בלב הגלות והחושך את חזוננו הגדול, חזון המרחקים, חזון האור, הגאולה והישועה. לכן, בחג זה אנו מניחים את הנרות בפתחי הבתים, ומפרסמים את הנס למקומות הרחוקים ביותר. 

וכך גם אצל יוסף. "רוח הקודש אומרת כן, הם אומרים ונהרגהו, והכתוב מסיים - ונראה מה יהיו חלומותיו. נראה דבר מי יקום שלכם או שלי". הרואה למרחק - מממש את החלומות.     
נמצאנו למדים יסוד חשוב לחיינו הפרטיים והציבוריים. חשוב שהאדם ישאף ויחלום, ורק מי שישאף לגדולות יזכה לגדולות. אמת, בתחילה החלומות אינם ברורים ואין לנו ציור מושלם כיצד לממשם, אך מי שידבק בחלומו, יפתחו לו אט אט דרכים למימוש שאיפותיו. מחזון ערטילאי יהפכו החלומות לקרובים וברי ביצוע. 
כמובן, לשם כך על האדם להיות נחוש וחרוץ, לשלוח ידיו בעולם המעשה, לפתור ולממש חלומות אלו. והעיקר – לעשות הכל בענווה ולזכור שהכול תלוי ברצון ה' ואנו רק כלים לשליחותו.
כך גם בחיי העם. בימים אלה, כשאויבינו ניגשו לאו"ם להכריז על מדינה שהיא חלום בלהות, זהו צעד שאינו מעשי, אך מבטא חלום. לצערנו, יש הרואים את הקשיים ומעדיפים לקצץ בשאיפות הגאולה השלמה של עם ישראל. אך האמת היא שאנו עם החולם חלומות ארוכים בני אלפי שנים. דווקא כעת, עלינו לחלום על אמת גדולה ושלמה, ובעזרת ה' יתגלו לפנינו אט אט הדרכים למימושה. אמת של התיישבות וארץ ישראל שלמה. אמת של הגרעינים התורניים, המפרסמים את דבר ה' למרחקים הגדולים ביותר. אמת של בית מקדש המתנוסס בראש הרים.
כבר אמר חכם אחד  'סוף האמת לנצח'. האמת היחידה שלא ניצחה היא האמת שנושאיה לא האמינו בה וויתרו עליה. 
בחומריות טוב להסתפק במועט, ברוחניות עלינו לחלום חלומות גדולים לתיקון עולם, ואור הגאולה יפציע! חנוכה שמח!

הרב נתנאל יוסיפון, ראש הגרעין החינוכי ובית המדרש 'אורות נתניה'
*  א ר ץ   צ ב י  /  הרב חיים שטיינר

עיון בענייני ארץ ישראל בפרשיות התורה, בדרכו של הרב צבי יהודה הכהן קוק
מתי מותרת צורת מנורה?

מפורסמת מאוד קושייתו של מרן ה"בית יוסף" (סימן תר"ע) ששאל: למה תיקנו להדליק נרות חנוכה שמונה ימים, והלא ביום הראשון לא היה נס בשמן, שהרי נמצאה כמות מספיקה ליום אחד?

אין סוף תירוצים נאמרו לקושיה זו. אחד מהם הוא תירוצו של הב"ח (שם), שאמר, שהיום הראשון של חנוכה הוא יום טוב לזכר הניצחון שנחלו המכבים במלחמה על היוונים, ושבעת הימים הנוספים הם כנגד נס פך השמן.

מרן הרב קוק, בספרו "מצוות ראי"ה" (תר"ע) כתב, שעיקר הטעם לכך שקבעו להדליק נרות שמונה ימים הוא למנוע מאנשים לעשות מנורה בת שבעה קנים, כדברי הגמרא במסכת ראש השנה (כ"ד): "לא יעשה אדם בית תבנית היכל...". ולגבי המנורה: "לא יעשה מנורה בשבעה קנים". לכן לא תיקנו חכמינו להדליק נרות במשך שבעה ימים, כי אז רבים היו עושים מנורה בת שבעה קנים, ובזה היו עוברים איסור דאורייתא.

באיגרות ביאליק (כרך ד') כותב המשורר, שכאשר מרן הרב קוק שמע, שמתכוונים להעמיד על גג בניין "אהל שם" ברמת גן מנורה בת שבעה קנים, הוא ביקש מביאליק למנוע את הדבר. ביאליק אכן נענה לבקשת הרב ופנה לגורמים הנוגעים בדבר, כדי שבמנורה, שביקשו להציב שם, יעשו שינוי ניכר ממנורת המקדש.

מורנו ורבנו, הרב צבי יהודה, עסק גם הוא בנושא הזה, וכתב, שבמכלול ההלכות העוסקות בבית המקדש, יש הלכות הנוגעות לבניין עצמו ויש הלכות שמתייחסות לכלי המקדש. ההגדרה של כלי היא שהוא נייד ואינו מחובר לבניין. המנורה נכללת אפוא בהגדרה הזאת והיא אכן כלי מכלי המקדש. 

בהערותיו לספרו של מרן הרב "דעת כהן" (עמוד תע"ח) כותב רבנו, שמזבח העולה הוא חלק מהבניין של בית המקדש מכיוון שהוא קבוע במקומו, ואילו המנורה היא כלי, כמפורש בדברי רש"י (שמות כ"ה, ט'): "כלי בית עולמים, כגון שולחנות ומנורות", ולא נאמר שם מזבחות! ראיות נוספות לכך שדבר המחובר לבניין נחשב לחלק ממנו, מביא שם רבנו מתוך הערות שקיבל מהרב הרצוג ומהרב פרנק.

מכל האמור יש להסיק, שכאשר מחברים מנורה באופן קבוע לגגו של בניין, הופכים אותה מכלי נייד לחלק מהבניין. בזה היא חדלה להיות כלי. לכן, אין איסור לעשות מנורה כזאת, כי היא כבר איננה כתבנית מנורת המקדש, שלא הייתה מחוברת לבניין והייתה אחד מכלי המקדש. זוהי גם העצה לאלה הרוצים להתקין בחזית של בניין בית כנסת מנורה בת שבעה קנים – לחברה בחיבור קבוע לגג.

יש לציין, שכאשר הביאו את המנורה הצמודה לבניין הכנסת, שהיא בת שבעה קנים, נערכו דיונים – האם הדבר מותר. מאחר שהמשקל של מנורת הכנסת הוא מאות קילוגרם, היא אינה ניתנת לטלטול בידיים, לכן בטל ממנה שם כלי, ומשום כך התירו את הצבתה שם.

בספרו "אור לנתיבתי" מציין רבנו, שחג החנוכה, שהוא אחרון החגים שקבעו חכמינו, נקבע דווקא על הנס שנעשה בבניין המקדש, להדריכנו, שהחושך הנורא של הגלות הארוכה מואר באור הנס של פך השמן, וכמו שכתב מרן הרב: "הכוח המחייה את נשמת ישראל, היא העריגה הנפלאה לבניין בית המקדש" (שמונה קבצים א', תרמ"ח).  
* לאור התפילה / הרב אברהם דוידוביץ

מאימתי קורין שמע... (ב)

בשבוע שעבר עסקנו בשינויים שחלו בתחילת 'קריאת שמע', דהיינו השמטת פרשת עשרת הדיברות שעד למאה ה-1 ולשיטות אחרות עד למאה ה-4 הייתה הפרשה הראשונה של 'קריאת שמע' ומפני תרעומת המינים השמיטוה.

אך לא רק בתחילת קריאת שמע חלו שינויים, גם בסופה של 'קריאת שמע' שבתפילת ערבית לא היו הדברים מוסכמים.
הנה, בתרגום חופשי, דברי התלמוד הירושלמי (ברכות א, ו) (חלק מהדברים מופיע גם בבלי, (ברכות יד, ב)):

שם (בבבל) אומרים: (הקורא קריאת שמע בערבית) לא יתחיל (לומר) את פרשת ויאמר (פרשת ציצית) אך אם התחיל לומר (את פרשת ציצית) יסיימו. ורבותינו שכאן (ארץ ישראל) אומרים מתחיל ואינו מסיים. (אם כך) המשנה (האומרת: מזכירים יציאת מצרים בלילות) חולקת על חכמי ארץ ישראל (כי לפי דבריהם לא אומרים בקריאת שמע של ערבית את הפסוקים, אני... אשר הוצאתי אתכם מארץ מצרים). ר' בא (קיצור שמו של רבי אבא - אמורא בבלי שעלה לא"י. חי במאה ה-4 לסה"נ. מכונה בתלמוד הבבלי: 'רבותינו שבארץ ישראל') (אמר בשם רבו) רב יהודה בשם רב כי גם חכמי ארץ ישראל מסכימים שמזכירים יציאת מצרים בלילות, אך אין אומרים את פרשת ויאמר אלא אומרים: 'מודים אנחנו לך שהוצאתנו ממצרים ופדיתנו מבית עבדים להודות לשמך'... ר' בא (אבא) בר אחא (אמורא ארץ ישראלי, המאה ה-3), ירד לשם (בבל), ראה את בני בבל קוראים את פרשת ציצית בתפילת ערבית (כמקובל כיום), ואת האמירה 'לא יתחיל פרשת ויאמר' לא שמעו ע"כ. 

מדברי הירושלמי נשמע כי כבר במאה ה-3 בבבל נקבע נוסח סופי לקריאת שמע כפי שמקובל בנוסחי התפילות בימינו.

לעומת זאת בארץ ישראל הדברים לא גובשו עד למאה ה-4. הירושלמי מזכיר תפילה מיוחדת שנאמרה בארץ ישראל במקום "ויאמר" - "מודים אנחנו לך שהוצאתנו ממצרים ופדיתנו מבית עבדים להודות לשמך". כיום תפילה זו אינה מוכרת כלל, אך כנראה בתקופת חיבור התלמודים הייתה ברכה זו מוכרת כתפילה ארץ ישראלית.
נוסח התפילה המופיע בירושלמי הוא אינו הנוסח השלם של הברכה, בבבלי (ברכות יד, ב) מופיע המשך לברכה "ועשית לנו נסים וגבורות על הים ושרנו לך".

נראה שהשימוש בתפילה ה'ארץ ישראלית' במקום אמירת פרשת ציצית להזכרת יציאת מצרים בלילות החזיק מעמד עד לחתימת הירושלמי.
* לאור המשפחה / רונית בן אהרון

אהבת אחים
"וישראל אהב את יוסף מכל בניו כי בן זקונים הוא לו ועשה לו כתונת פסים. ויראו כי אותו אהב אביהם מכל אחיו וישנאו אותו ולא יכלו דברו לשלום" (בראשית ל"ז, ג'-ד').
קנאה ותחרות בין אחים היא דבר נפוץ ברוב המשפחות ולמרבה הפליאה הן חלק טבעי בהתפתחותו של הילד. תחרות בריאה בין אחים תורמת לצמיחה, להבנת מקומם במשפחה, לקשר שלהם עם בני המשפחה ולהתפתחות העצמאות והדימוי העצמי.

קנאה ותחרות נובעות בדרך כלל מתשומת לב ההורים הנתונה לאחד מהאחים. זה יכול לקרות כשיש ילד חריג במשפחה, או חולה, ולהבדיל, כשמצטרף תינוק חדש למשפחה. טבעי הוא שההורים יפנו את מרבית תשומת לבם לילד הנזקק, וטבעי הוא שהילדים האחרים מרגישים מקופחים ומוזנחים רגשית. בעקבות כך, יחסי הגומלין בין בני המשפחה משתנים, מערכת היחסים במשפחה יכולה להיות גם תומכת וגם לוחצת, והיחסים בין האחים יכולים להיות אוהבים אבל גם תחרותיים עם מריבות וחיכוכים.
נועה, בת 10, הגדולה מבין שישה אחים. אחיה, רון, חלה ואושפז והיא מצאה עצמה מטפלת באחיה הקטנים וביניהם תינוק בן חצי שנה. זמן קצר לאחר שאחיה הבריא, היא הדרדרה בלימודים, סירבה לעזור בבית, התכנסה בתוך עצמה והפכה להיות "תולעת ספרים". 

בשיחה עם נועה, היא הביעה בפירוש את מורת רוחה מהוריה, דיברה על תשומת הלב המרובה שאחיה קיבל בעקבות מחלתו, ו"חבל שגם היא לא חולה" כי אז היא היתה מקבלת מתנות ופינוקים, והוסיפה שהיא "שונאת את התינוק, כי הוא מעצבן".

ההורים, בשיחה עם נועה, הודיעו לה שהיא פטורה מכל המשימות של העזרה בבית, עד שתחליט שהיא מוכנה לחזור ולעזור. הם שיתפו את המחנכת בבעיה והיא לקחה על עצמה לקדם את נועה בלימודים. כמו כן הם הקדישו לה "שעת אמא" ו"שעת אבא" – זמן מוגדר לבילוי משותף מחוץ לבית וזמן לשיחות. ההורים הביעו מילות אהבה ותמיכה וציינו כל התקדמות שלה בלימודים, ולו הקטנה ביותר. בהמשך הם יזמו בילויים משותפים של כל בני המשפחה ויזמו שיחות משפחתיות פעם בשבוע באופן קבוע. היום הם מדווחים על ירידה במתח בתוך הבית, על עלייה בציונים של נועה ועל היותה שמחה. 
פעמים רבות התחרות והקנאה בין האחים היא על אהבתם של ההורים. יש ילדים שזקוקים להורים כדי לקדם את כישרונותיהם ויש ילדים שמחצינים את כישרונותיהם ומקדמים עצמם ללא עזרה ועידוד, אולם כל ילד רוצה שיאהבו ויכבדו אותו, בלי קשר לתכונותיו, הוא זקוק לאהבה כדי להרגיש ייחודי, ולעתים הילד פוחד שאהבת הוריו "תיגמר" ולא "יישאר" לו מספיק. 
ב"ילקוט לקח טוב" נאמר: "כפי שקבעו חז"ל, הגורם שהשתלשלו ממנו כל הדברים במכירת יוסף היה יחסו של יעקב כלפי יוסף. יעקב גרם בזה קנאת אחים שממנה הסתעפה כל הפרשה האמורה וחז"ל לומדים מכאן: 'לעולם אל ישנה אדם בנו בין הבנים שבשביל משקל שני סלעים מילת שנתן יעקב ליוסף יותר משאר בניו, נתקנאו בו אחיו ונתגלגל הדבר וירדו אבותינו למצרים'. ומוסיף 'בוודאי היתה כוונתו לטובה כדי לתת לו פרס על הצטיינותו'... וכפי שמתרגם אונקלוס: 'בר חכים הוא ליה' ועוד רצה לעורר בין האחים קנאת סופרים..., בכל זאת בגלל משגה קל בהנהגתו זו שהיה בה שינוי בן בין הבנים, נסתבכו העניינים...". 

חנוכה שמח!
רונית בן אהרון, MA

מדריכה משפחתית ומלווה אישית להורות איכותית ומנחת קבוצות
* מדרשיר / חנן פורת

הֱיֵה לִי חָבֵר, הֱיֵה לִי אָח / יורם טהרלב

בַּמָּקוֹם שֶׁאֵלָיו אֲנִי הוֹלֵךְ

הָיוּ רַבִּים כְּבָר לְפָנַי

הִשְׁאִירוּ שְׁבִיל, הִשְׁאִירוּ עֵץ

הִשְׁאִירוּ אֶבֶן לְרַגְלַי.

וּמָה אֲנִי אַשְׁאִיר אַחֲרַי – 

הַאִם אַשְׁאִיר אֵיזֶה דָּבָר?

אֵינִי רוֹאֶה אֶת צְעָדַי,

וּמִי יִרְאֶה אוֹתָם מָחָר.

הֱיֵה לִי חָבֵר, הֱיֵה לִי אָח

הוֹשֵׁט לִי יָד בְּעֵת צָרָה.

אֲנִי אָחִיךָ אַל תִּשְׁכַּח,

הֱיֵה לִי חָבֵר, 

הֱיֵה לִי אָח.

שורש המשבר בין יוסף לאחיו נעוץ בחוסר הידברות כנה ביניהם, ובאילמות שהפכה אלימות והביאה אותם אלי בור.

שירו של יורם טהרלב "היה לי חבר היה לי אח" מצלצל כהד לקולו של יוסף הקורא בהמיית לב: "אֶת אַחַי אָנֹכִי מְבַקֵּשׁ" (בראשית ל"ז, ט"ז).

ואף המשאלה המובעת בשיר:

"הוֹשֵׁט לִי יָד בְּעֵת צָרָה.

אֲנִי אָחִיךָ אַל תִּשְׁכַּח ".

נשמעת כתשובת המשקל להתנכרות אחי יוסף אליו:

"אֲשֶׁר רָאִינוּ צָרַת נַפְשׁוֹ 

בְּהִתְחַנְנוֹ אֵלֵינוּ וְלֹא שָׁמָעְנוּ" (מ"ב, כ"א).

ברם, אם נתבונן בשיר כולו נגלה שמורכב הוא לכאורה משני מוטיבים שאינם קשורים לכאורה זה לזה: 

המוטיב הראשון מבטא את החרדה מאובדן הזיכרון ומהאפשרות שמעשי האדם יישכחו ולא יותירו דבר.

"וּמָה אֲנִי אַשְׁאִיר אַחֲרַי – 

הַאִם אַשְׁאִיר אֵיזֶה דָּבָר?"

ואילו המוטיב השני עוסק כאמור בקריאה לאחווה:

"הֱיֵה לִי חָבֵר, הֱיֵה לִי אָח".

ועם זאת דומה שהנקודה הקושרת בין שני המוטיבים נעוצה בהכרה כי ללא שותפות בין אחים ורעים – הנותנים ומקבלים זה מזה – לא ניתן לבנות דבר בר קיימא שיישאר לעד, ומעשי האדם יצללו בתהום הנשייה.

"... וּמִי יִרְאֶה אוֹתָם מָחָר?"

לאור תובנה זו, אנו למדים לדעת שהרצון להיות יחד נובע מהתשוקה לבנות בניין משותף שיישאר גם מחר.

כך בין איש ואשה הבונים יחד בניין עדי-עד – 

וכך בניין בית ישראל שלא יוכל להיבנות

אלא מכוחם של כל שבטי י-ה – יחדיו.

* אורו של מקום / עדיאל גלברד
לא מוותרים על צפון השומרון! 
שבת מבוא דותן
יוסף יוצא בשליחות אביו אל אחיו בשכם. חביבה עליו מצוות אביו ואצה לו הדרך: "וַיִּשְׁלָחֵהוּ מֵעֵמֶק חֶבְרוֹן, וַיָּבֹא שְׁכֶמָה". אך התיאור הזריז של הדרך הארוכה, מופרע לכמה רגעים בהשתהות קצרה: 

"וַיִּמְצָאֵהוּ אִישׁ, וְהִנֵּה תֹעֶה בַּשָּׂדֶה. וַיִּשְׁאָלֵהוּ הָאִישׁ לֵאמֹר: מַה תְּבַקֵּשׁ? וַיֹּאמֶר: אֶת אַחַי אָנֹכִי מְבַקֵּשׁ, הַגִּידָה נָּא לִי, אֵיפֹה הֵם רֹעִים. וַיֹּאמֶר הָאִישׁ: נָסְעוּ מִזֶּה כִּי שָׁמַעְתִּי אֹמְרִים, נֵלְכָה דֹּתָיְנָה. וַיֵּלֶךְ יוֹסֵף אַחַר אֶחָיו וַיִּמְצָאֵם בְּדֹתָן".
נשים לב שהפסוקים אינם מתארים את יוסף מגיע לשכם, מחפש אחר אחיו, ודורש באנשי המקום היכן הם. דווקא האיש הוא הדמות הפועלת בפסוקים. האיש "מוצא" את יוסף, שואל אותו ומכוון אותו, ויוסף הוא דמות סבילה. לולא האיש, מי יודע עד מתי היה ממשיך יוסף "לתעות בשדה"? לא בכדי אומר המדרש שהיה זה מלאך ה'.

העצירה הזו בשכם רומזת לנו על המנגינה המלווה את סיפורו של יוסף. לא השתלשלות אירועים מקרית לפנינו, אלא מהלך אלוקי מכוון. לאחים וליוסף ייקח עוד זמן עד שיבינו: "לֹא אַתֶּם שְׁלַחְתֶּם אֹתִי הֵנָּה כִּי הָאֱלֹקִים". האחים מזלזלים כעת ב"בעל החלומות" ובהמשך יזעף לבם "מַה זֹּאת עָשָׂה אֱלֹקִים לָנוּ" על דברים שלא עשה ה'. יוסף תמה "וְגַם פֹּה לֹא עָשִׂיתִי מְאוּמָה כִּי שָׂמוּ אֹתִי בַּבּוֹר", וחושב "כִּי נַשַּׁנִי (השכיחני) אֱלֹקִים אֶת כָּל עֲמָלִי, וְאֵת כָּל בֵּית אָבִי". אך לנו רומזת הפרשה כבר עתה כי הכול נעשה בעצת ה'. וכן במדרש כאן: "וַיִּשְׁלָחֵהוּ מֵעֵמֶק חֶבְרוֹן... אמר ר' אחא: הלך להשלים אותה העצה העמוקה שנתן הקב"ה בינו ובין חבר הנאה שהיה קבור בחברון – וַעֲבָדוּם וְעִנּוּ אֹתָם אַרְבַּע מֵאוֹת שָׁנָה". את עומק המסר הזה מסביר יוסף בסופו של הספר. כשם שהתקיימה הבטחת "ועבדום ועינו אותם" כך תתקיים ההבטחה לחזרתם לארץ: "וַיֹּאמֶר יוֹסֵף אֶל-אֶחָיו: אָנֹכִי מֵת, וֵאלֹקִים פָּקֹד יִפְקֹד אֶתְכֶם, וְהֶעֱלָה אֶתְכֶם מִן הָאָרֶץ הַזֹּאת, אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב".

כמדי שנה בשנה, אנו מציינים השבת את שבת מבוא דותן. גם אם נסתרו דרכי ה' בעקירת ארבעה מיישובי צפון השומרון, אנו במבוא דותן, לא מוותרים על צפון השומרון, ומאמינים כי "עצת ה' לעולם תעמוד" והבטחת ה' על ירושת הארץ עתידה לשוב ולהתקיים במלואה. במבוא דותן גרות היום כ-65 משפחות דתיות וחילוניות. היישוב בתנופת קליטה, בואו והצטרפו למשימה! "עָלֹה נַעֲלֶה וְיָרַשְׁנוּ אֹתָהּ כִּי יָכוֹל נוּכַל לָהּ". להצטרפות: עדיאל 054-8003672.
על סדר היום / ח"כ אורי אריאל
הבטחנו. קיימנו. התאחדנו

זה היום קיווינו לו!  אחרי שנים ארוכות שבהן הציבור הרחב רצה אחדות -  השבוע זה קרה. אנו משלבים ידיים עם הבית היהודי על מנת לצאת לדרך חדשה. נעשה זאת יחד עם נבחרת מצוינת ומגוונת שמייצגת את החלקים השונים בציבור הרחב תוך פתיחת השורות לקהלים חדשים. יחד נחזיר את הציונות הדתית וקהלים נוספים חזרה למרכז המפה הפוליטית.
פרשת השבוע פותחת בסיפור יוסף ואחיו שילוו אותנו עד סיום ספר בראשית. הסיפור המתחיל בפרשתנו מתחיל בפילוג וקרע גדול בין האחים לבין יוסף ויסתיים בעוד כמה שבועות באיחוד המרגש עם יעקב אבינו וירידתו למצרים. את הלקחים שהפיק יעקב מהפירוד הנורא הוא מביא לידי ביטוי ערב פטירתו בברכתו לבנים. בברכותיו הוא מתייחס לכל אחד ולתפקידים שיקבל בהתאם לתכונותיו. יהודה מקבל את המלוכה "לא יסור שבט מיהודה", בנימין מקבל את מקום המקדש "ובין כתפיו שכן", יששכר מקבל את תפקיד נושא עול התורה "יששכר חמור גרם רובץ בין המשפתים" וכן הלאה. תפקידים שיהיו לתועלת כלל ישראל במיוחד עם כניסתם לארץ ישראל. את הקנאה ביניהם הוא מחליף בשיתוף פעולה שהם יקיימו יחדיו מתוך ההנחה שהם ישלימו זה את זה והצלחת האחד היא הצלחת הכלל. המסר הזה מזכיר במעט את מסר חג החנוכה שאותו אנו חוגגים כעת, בשיר הילדים הידוע: "כל אחד הוא אור קטן וכולנו אור איתן".
כעת זה הזמן שלנו לצאת יחד לדרך חדשה. כן, יש דעות שונות ומגוונות, אבל רב המשותף על המפריד ואת השוני הקטן שיש בינינו נדע כעת להפוך ליתרון. כל אחד מאתנו מביא את התכונות הייחודיות שלו, שיחדיו יבנו כוח אחד שיפעל לטובת כלל ישראל. כבר כעת הציבור הנפלא שלנו מוביל את מדינת ישראל בחינוך, ברווחה, בהתיישבות ובביטחון. כעת הגיע גם הזמן שנדע לקחת את ההובלה בהנהגת המדינה. נעשה זאת יחד אתכם. יחד עם הרוח היהודית והעוצמה של הציבור כולו הפרוש בכל פינה בארץ.

ח"כ אורי אריאל, יו"ר האיחוד הלאומי-תקומה
