בס"ד

פרשת ויצא

"בחלום אדבר בו"

ספר בראשית – מפרשת ויצא ואילך – רצוף חלומות מחלומות שונים: מחלומות יעקב ועד חלומות יוסף, ומחלום שר המשקים והשר האופים ועד חלומות פרעה. אך אין ספק כי החלום הגדול מכולם הוא החלום הראשון – חלום הסולם, שרגליו מוצבות ארצה וראשו מגיע השמימה.

הניגוד החד בין מצוקתו הקיומית של יעקב הנרדף הנאלץ לישון על אדמת הסלעים כשאבן למראשותיו, לבין החלום הנשגב הפוקד אותו ונושא אותו – גבוה מעל גבוה, בא ללמד אותנו כי המציאות האמיתית אינה מתמצית רק במה שגלוי לעין, ולעתים הנקודה הפנימית המאירה בנפש האדם – בהקיץ או בחלום – כוחה גדול לאין שעור מהמציאות החיצונית שעל פני השטח.

רעיון זה בא לידי ביטוי במימרתו העמוקה של ר' צדוק הכהן מלובלין: "במקום שמחשבתו של האדם נמצאת שם הוא כל האדם", ואפשר שמימרא זו גופא הוא המפתח לפענוח סוד הסולם.

מהו ה'סולם'?

כנקודת מוצא להתמודדות עם משל הסולם יש לציין את דברי הרמב"ם בפתיחה למורה נבוכים, המבחין בין שני סוגי משלים במקרא, וכה דבריו:

"ודע, כי המשלים הנבואיים יש בהם שני דרכים:

מהם משלים שכל מיךה שבאותו המשל כוללת עניין, 

ומהם – אשר כל המשל מורה על כל הענין ויבואו באותו המשל מילים רבות מאוד שאין כל מילה מהן מוסיפה דבר באותו הענין הנמשל אלא נאמרו ליפות המשל…".

כדגומא למשל שכל מילה בו עניין כשלעצמו, מביא הרמב"ם את משל הסולם:

"והנה לדוגמת הסוג הראשון מן המשלים הנבואיים אומרו: "והנה סולם מוצב ארצה וראשו מגיע השמימה".

הרי אומרו – 'סולם' מורה על עניין מסויים. ואומרו – 'מוצב ארצה' – מורה על עניין שני, ואומרו – 'וראשו מגיע השמימה' – מורה על עניין שלישי, ואומרו – 'והנה מלאכי א-לוהים' – מורה על עניין רביעי, ואומרו  'עולים' – מורה על עניין חמישי, ואומרו – 'יורדים' – מורה על עניין ששי, ואומרו – 'והנה ה' ניצב עליו' – מורה על עניין שביעי. נמצא שכל מילה האמורה במשל זה היא לעניין נוסף בתוך הכללות הנמשלת" (היינו מעבר לרעיון הכללי שבמשל).

לאור דברי הרמב"ם עלינו לבחון אפוא  מה הנמשל הגנוז בדמות הסולם, תוך תשומת לב לעובדה שהמילה "סולם", השגורה בפינו, היא יחידאית ואין לה אח ורע בכל המקרא.

כדי להמחיש עד כמה אין פשר הסולם פשוט כלל ועיקר, הבה ניטול  לדוגמא את פירוש רש"י שאינו מתייחס במישרין למילה סולם, אך כותב, בעקבות מדרש רבה, על הביטוי "עולים ויורדים":

"עולים תחילה ואחר כך יורדים (הרי ראוי שירדו משמים תחילה)? (אלא) מלאכים שליווהו בארץ, אין יוצאים חוצה לארץ, ועלו לרקיע וירדו מלאכי חוצה לארץ ללוותו".

יפה פירוש רש"י כדי להבהיר את תפקיד המלאכים להיות 'שומרי ראש' ליעקב בכל אשר ילך, ויפה הבחנתו בין מדרגת השמירה בארץ למדרגת השמירה בחו"ל, תוך הבהרת 'העולים' הקודמים ל'יורדים'.

אך לפירוש זה לא ברור מה פשר הסולם גופו? וכי זקוקים שרפי מעלה להעזר בסולם כבני אנוש.

על כרחנו מקפל הסולם מסר עמוק כשלעצמו ואינו רק אמצעי המחשה פשטני לעליית המלאכים וירידתם.

סולם ושמו אדם

לפני שבע שנים, בשנה הראשונה להופעת 'מעט מן האור', הצעתי בעקבות מדרשי חז"ל פירוש חדש למשל הסולם וכך כתבתי:

"משמעות חדשה למשל הסולם ניתן לגלות אגב עיון במחלוקת חכמים בבראשית רבה בפירוש חלום יעקב:

" 'והנה מלאכי א-לוהים עולים ויורדים בו'

ר' חייא ור' ינאי: חד אמר עולים ויורדים בסולם,

וחד אמר: עולים ויורדים ביעקב.

כיוצא בזה: 'והנה ה' ניצב עליו' – ר' חייא ור' ינאי:

חד אמר: 'עליו' – על הסולם וחד אמר – 'עליו' – על יעקב".

אפשר לומר כי לאמיתו של דבר, אין מחלקות ביניהם האחד מדבר במשל והשני – בנמשל.

הסולם הנגלה ליעקב בחלומו הוא יעקב עצמו – החולם את עצמו לדעת, ובמבט כולל, הסולם הוא צלם דמות אדם.

האדם גופו הינו "סולם מוצב ארצה" – נשמתו שהינה חלק א-לוה ממעל, ירדה ארצה משמי שמי קדם לשכון 'בבתי חומר אשר בעפר יסודם', אך "ראשו מגיע השמימה". בכוחו להרים ראשו ולעלות מעלה מעלה אל א-לוהיו הניצב עליו וקורא לו לעלות למקור האור, לשוב לשורש נשמתו ומקור חייו, בחינת: "תשב אנוש עד דכא ותאמר שובו בני אדם" (תהילים צ', ג).

ואכן כבר בראשית יצירת האדם נאמר עליו:

"וייצר ה' א-לוהים את האדם עפר מן האדמה

ויפח באפיו נשמת חיים ויהי האדם לנפש חיה (בראשית ב', ז).

ובחיבור הזה, שבין נשמת א-לוה ממעל ובין עפר מן האדמה נעוץ סוד הסולם המחבר רוח וחומר, שמים וארץ, עליונים ותחתונים…

סולם זה – ושמו אדם, אינו סטאטי אלא דינמי, והעליה בו מחייבת הדרגה – שלב אחר שלב. מלאכי א-לוהים דוברים באדם ומאיצים בו לעלות ב'מסילת ישרים' זו – המחייבת תיקון המידות ובניין האישיות נדבך אחר נדבך, הדרך העולם בית אל.

אבל העליה בלבד אין די: יש לעלות מעלה ולשאוב ממקור החיים והאור, במגמה לרדת מטה ולהמשיך אור חיים וקדושה בכל מחשכי ארץ. ולפיכך "מלאכי א-לוהים עולים ויורדים בו".

עליה – לצורך ירידה, וירידה לצורך עליה חדשה עד ליעד הנכסף – "והנה ה' ניצב עליו".

זוהי שליחותו של יעקב – תפארת האדם – ההופך מרכבה לשכינה, וזוהי שליחות זרעו אחריו, לבנות בית א-לוהים כאן – עלי אדמות, בארץ הזאת בה נגלית השכינה וממנה יאיר אור תורה וישועה לכל העולם, כדבר ה' ליעקב בחלום הסולם: "ונברכו בך כל משפחות האדמה" (כ"ח, יד).

...ומה אמרה נחמה?

אוסיף בנימה אישית: בביאור זה לחלום הסולם הגיתי רבות  ואף העליתי אותו לפני מורתי הגדולה נחמה לייבוביץ עליה השלום, שלימדה פרשת שבוע בקבוצת כפר עציון לפני עשרות שנים,.

נחמה הקשיבה בעניין לדברי, ולאחר שסיימתי הביטה בי בעיניים חכמות ואמרה: "אני אשה זקנה, וכל ימי גדלתי על פירושיהם של רש"י והרמב"ן לחלום הסולם. על כן קשה בעיני לקבל עתה פירוש חדש שאינו מצוי בפרשנים הקלאסיים…אך אם תמצא פרשנים נוספים המפרשים כמותך –  - ונוכל לדון מחדש בעניין".

עניתי לה: "הנה הרב קוק זצ"ל בספרו מוסר הקודש (עמ' נז) כותב: "כסולם המוצב ארצה וראשו מגיע השמימה – כן המתפלל בכל שיעור קומתו", אך נחמה דחתה ואמרה: "הרב קוק משתמש בסולם כמטאפורה (דימוי) ואינו בא לפרש את המקרא"… ואני מפאת כבודה, שתקתי ולא השבתי דבר.

מאז עברו שנים רבות ונחמה – 'האם הגדולה למקרא' – הלכה לעולמה. והנה בשנים האחרונות זכיתי לגלות שלושה גדולי עולם המעלים על נס את משל הסולם כמכוון – לאדם ונמציתי מכוון לדעתם.

הראשון שבהם הוא "בעל התניא" ר' שניאור זלמן מלאדי בספרו ליקוטי תורה לספר במדבר (נשא ב'), וכה דבריו:

"לכן צריך להתחיל ממטה למעלה בתפילה, והיא סולם מוצב ארצה, וראשו מגיע השמימה – עד שמגיע ל"ה' אחד", ועל ידי זה 'מלאכי א-לוהים עולים ויורדים בו' – באדם.

כי האדם הוא שורש הכל, וכמו שנאמר במעשה מרכבה:

'פני האריה אל הימין ופני השור מהשמאל… ודמות פניהם פני אדם… (יחזקאל א') שכללותן הוא בחינת אדם שהוא הכולל כל ד' החיות (והם מלאכי א-לוהים העולים ויורדים בו), וכולם מתעלים בהתעלות נפש האדם בדבקותה בא-לוהים חיים".

'חסיד' ו'מתנגד' – בסולם אחד

וראה זה פלא: לעומת ר' שנאור זלמן מלאדי, מייסד חב"ד ומגדולי החסידות, ניצב ר' חיים מוולוז'ין, תלמיד הגר"א – מגדולי המתנגדים, ובספרו 'נפש חיים' (שער א' פרק י"ט) כותב דברים דומים להפליא:

"והוא עניין מראה הסולם 'מוצב ארצה' – ולא אמר מוצב בארץ אלא 'ארצה', שפירושו לארץ. ומשמעו שראש עיקר שרשו בשמים ממעל, ומשם הוא משתלשל ויורד – עד לארץ יגיע, והוא הנשמת חיים של האדם… ומשם משתלשלת (הנשמה) כסולם ושלשלת ומתקשרת עם הרוח, והרוח בנפש (נר"ן) עד רידתה לזה העולם בגוף האדם.

'והנה מלאכים עולים ויורדים בו' היא נשמת האדם שהיא הנפש החיה של העולמות והכוחות ומלאכי עליון, שכל עלייתם וירידתם וכל סדרי הנהגתם בגוף האדם כל רגע, תלוי רק כפי נטיית מעשיה ודיבורה ומחשבתה בגוף האדם כל רגע.

ומה שאמר 'עולים' – תחילה ואחר כך 'יורדים', כי עיקר תורת האדם להעלות תחילה כל העולם ממטה למעלה ואחר כך נמשכים האורות מלמעלה למטה".

ומסכם את הדברים ברוח זו בעל 'השפת אמת' נכדו של 'בעל חידושי הרים', מייסד חסידות גור, וכה דבריו:

"'סלם מוצב ארצה' – ולא כתיב ניצב, כי סולם זה צריך האדם להעמידו כאשר מתקן מלוא קומתו.

והוא הוא הסולם, שגופו למטה ונשמתו מגיעה השמימה.

'ומלאכי א-לוהים עולים ויורדים בו' – כי גופו למטה מהם ושורש נשמתו למעלה מהם. ולכן נקרא אדם 'מהלך' (עיין זכריה ג', ז: "ונתתי לך מהלכים בין העומדים האלה"), לפי שהוא מהלך בכל אלה המדרגות של העלם".

אילו זכיתי, הייתי מציע פירושים מופלאים אלה לפני מורתי הדגולה נחמה בעודה בחיים, עכשיו שלא זכיתי, הריני משתדל לזכות בהם את הרבים ולהביאם לפני קוראי 'מעט מן האור' מתוך תפילה כי יהיה בהם נחת רוח גם לנחמה עליה השלום – בעולם העליון.

החלומות – לא שווא ידברו

במסכת ברכות (נ"ה ע"ב) נאמר: 

"שמואל כשהיה רואה חלום רע היה אומר: 'חלומות השוא ידברו' (זכריה י', ב).

וכשהיה רואה חלום טוב היה אומר:

וכי 'חלומות השוא ידברו' והכתיב: 'בחלום אדבר בו' (במדבר י"ב, י).

אין דברי שמואל בגדר 'התחכמות' לפסוקים הסותרים, אלא ביטוי לאמת צרופה המכירה בטוב את אמת החיים המחובר לא-לוהים חיים שהוא מקור החיים, וברע – את השקר שאין לו רגליים, וגם אם יש לו זכות קיום ארעית סופו שהוא אובד וכלה – ושווא ידבר.

חלום הסולם – שאין טוב הימנו – הריהו בבחינת "בחלום אדבר בו", והוא נוסף עוז וביטחון, ומאיר לעדי-עד לבית ישראל ולכל אדם באשר הוא שם – את יעודו עלי אדמות: להיות "סולם מוצב ארצה וראשו מגיע השמימה".

דווקא בימים אלה בהם קמים עלינו אויבים – מחוץ וחסרי דעת – מבית לערער רגלי הסולם המוצבות ארצה ולגרש יהודים מביתם ומאדמתם בארץ הטובה הזאת, עלינו לשאוב עוז ותעצומות מחלומו של יעקב – המגורש לכאורה מבית אביו בבאר שבע וגולה למרחקים, ואף-על-פי-כן ולמרות הכל נפשו יודעת מאוד, בעקבות חלום הסולם, כי לא ניתן לנתק את השמים מן הארץ, ומי שראשו בשמים וה' ניצב עליו, סופו שרגליו יוצבו ארצה לבטח ויתקיים בו מקרא שכתוב: "הארץ אשר אתה שוכב עליה – לך אתננה ולזרעך".

שמעו זאת פוליטיקאים עלובים, שמעו עמים כולם,

"יבש חציר נבל ציץ ודבר א-לוהינו יקום לעולם".











חנן פורת

· מדרשיר

הַמַּלְאָכִים הוֹלְכִים עַל בְּהוֹנוֹת

אֶת פְּחָדַי אַשְׁכִּיב לִישֹׁן

כְּמוֹ אֶת יְלָדַי,

אֲבַקֵּשׁ מֵהֶם לִנְשֹׁם

וְאוּלַי כְּבָר דַּי.

כָּל פַעַם כְּשֶׁיּוֹרֵד הָעֶרֶב

יַלְדָּה קְטַנָּה בִּי מְפַרְפֶּרֶת

וּמַזְכִּירָה לִי וְזוֹכֶרֶת

כַּמָּה חַרֵד וְעוֹרֵג הַגּוּף.

כָּל פַּעַם כְּשֶׁיּוֹרֵד הָעֶרֶב

הַנַּעֲרָה שֶׁמִתְעוֹרֶרֶת

עִם קֶרֶן שֶׁמֶשׁ מִתְאַחֶרֶת

לֶמֶּרְחַקִּים רוֹצָה לָעוּף.

הִשָּׁמְרִי לָךְ נִשְׁמָתִי

הִשָּׁמְרִי מְאֹד

מִן הָרֶגֶל הַגַּסָּה

וּלְשׁוֹנוֹת רָעוֹת.

בַּמָּקוֹם בּוֹ הַטִּפְּשִׁים

דּוֹרְכִים עַל חֲלוֹמוֹת

הַמַּלְאָכִים 

הוֹלְכִים עַל בְּהוֹנוֹת.



רחל שפירא

· לאור ההלכה

מעשר כספים – למען הילדים

"וכל אשר תתן לי עשר אעשרנו לך" (בראשית כח, כב).
שאלה: האם ההורים יכולים לעזור לילדיהם שעברו גיל שמונה עשרה, רווקים או נשואים, מכספי מעשר שלהם? 

תשובה: אם הילדים נחשבים כעניים באותו זמן, היינו שבלא זאת אין להם כדי צורכיהם הבסיסיים, אפשר להחשיב את מה שנותנים להם כמעשר כספים. אבל אם ההורים מבוססים ונותנים לילדיהם את צורכיהם בשפע, אין ילדיהם נחשבים כעניים, ואין לתת להם מכספי מעשר כספים.

למשל, אם הם קונים בגדים זולים וחוסכים בכל הוצאותיהם, אפשר להחשיב את הילדים כעניים, וממילא אפשר להחשיב את מה שמסייעים להם ככסף של מעשר. אבל אם הם חיים ברווחה יחסית, כגון שהם קונים בגדים יקרים, או שהם מוציאים כסף עבור בילויים במסעדות, אין הם נחשבים כעניים, ואין להחשיב את מה שמוציאים עליהם כמעשר כספים. 

וכן לגבי ילדים שהתחתנו, אם הם מחזיקים רכב, ברור שאין הם נחשבים כעניים, ואין להחשיב את מה שנותנים להם כמעשר כספים. וכן אם הם קנו רהיטים יקרים, אין הם נחשבים כעניים. שאם היו עניים היו קונים רהיטים מיד שנייה או פשוטים. וכן אם ההורים קנו להם דירה, או שהם שוכרים דירה יקרה יחסית, כגון בעיר ולא ביישוב, אי אפשר להחשיבם כעניים. 

כללו של דבר ההורים יכולים להחשיב את הסיוע לילדים שעברו גיל שמונה עשרה רק בתנאי שהם חיים בחסכנות. ואז התשלום עבור האוכל, הבגדים והנסיעות שלהם יכולים להיחשב כמעשר כספים. וכן התשלום עבור לימודי המקצוע שלהם באוניברסיטה יכול להיחשב כמעשר כספים, מפני שעל ידי כך יוכלו אח"כ לפרנס את עצמם בכבוד, וידוע שהצדקה הגדולה ביותר היא לסייע לאדם העני לעמוד על רגליו בכוחות עצמו. וכן מה שמשלמים לישיבה גבוהה, שעיקר התשלום הוא עבור הפנימייה, יכול להיחשב כמעשר כספים. אבל אם הילדים אינם חיים בחסכנות אלא כפי שמקובל בחברה, הרי שמעמדם כמו האנשים הרגילים פחות או יותר, וממילא הם אינם נחשבים עניים, ואין להחשיב את מה שנותנים להם כמעשר כספים.










הרב אליעזר מלמד

· מעט מאורו של הדף היומי

ט'-ט"ו כסלו – עירובין סו-עב

אימתי מותרת אמירה לנכרי בשבת? (עירובין סז ע"ב)

בעבר נהגו לרחוץ תינוק במים חמים לפני מילתו. בגמרא מסופר שנשפכו המים החמים, ולא היה ניתן להביא מים מאותה חצר כי לא עירבו, וגם לא מאותו מבוי כי לא עשו שיתוף מבואות. ההצעה היתה שיבקשו מנכרי להביא. אך "אמירה לנכרי שבות ואינה דוחה את השבת"? והתשובה היא שיש להבחין: "בין שבות דאית ביה מעשה, לשבות דלית ביה מעשה, דהא מר לא אמר לנכרי זיל אחים _=לך תחמם(". דהיינו, מלאכה שיש בה עשיה שהיא אסורה מהתורה ליהודי, אין לומר לגוי שיעשה. ואילו מלאכה שאין בה עשיה, ואף ליהודי איננה אסורה אלא מדרבנן, מותר לומר לגוי, כמו במקרה זה שהגוי התבקש להביא מים חמים, אך לא התבקש לחמם מים.הרב שמעון קיירא (הלכות גדולות סימן ח), איננו גורס את המילים: "דהא מר לא אמר לנכרי זיל אחים". התוס' (גיטין ח ע"ב ד"ה אע"ג; בבא קמא פ ע"ב ד"ה אומר), לומד מדבריו לעשות לצורך מצוה. לדעת הריב"ש (שו"ת, סימן שפז) ראיה לדברי בה"ג מהגמ' בגיטין (שם): "הלוקח שדה בארץ ישראל, כותבין עליו אונו (=שטר מכר), ואפילו בשבת. ואע"ג דאמירה לנכרי שבות, משום ישוב ארץ ישראל לא גזרו רבנן". ומכאן שבכל מצוה התירו לומר לגוי לעשות, אף אם ליהודי הדבר אסור מהתורה. אולם לדעת ר"י (תוס' גיטין ובבא קמא שם), "דווקא משום מצוה זו דישוב ארץ ישראל (=התירו אמירה לנכרי אף באיסור תורה), אבל לצורך מצוה אחרת לא שרי אמירה לנכרי ואפילו לצורך מילה כדמשמע בפרק הדר (עירובין סח עא)", וזאת מפני שמילה עצמה דוחה שבת, אבל אין ללמוד מכאן היתר למצוות אחרות.

ההקשר בין המצוות הללו איננו מקרי: " 'וזכרתי את בריתי יעקוב… והארץ אזכור' (ויקרא כו, מב). מן הפסוק הזה את ה למד שני דברים – שארץ ישראל שקולה כנגד המילה. כשם שמילה דוחה את השבת, כך כבושה של ארץ ישראל דוחה את השבת" (ילקוט שמעוני, עקב רמז תתס).










הרב יהודה זולדן, מכון לב

חזון מוצב ארצה

''ויצא יעקב מבאר שבע''- כמה צער טמון במילים קצרות אלו. יעקב יוצא מביתו בגלל רשעותו של אחיו. אביו ואמו לא יכולים להגן עליו, הוא נזרק מביתו אשר בארץ ישראל והולך אל הבלתי נודע. בודד ונרדף יוצא יעקב, משאיר מאחריו את בית המדרש והולך אל התמודדויות קשות. ביתו אשר דמה עליו כגן עדן, כבר לא קיים עבורו, והוא נאלץ להתחיל חיים חדשים. חסר כל, עם לב כבד, מניח הוא את ראשו על האדמה הקשה ''ויקח מאבני המקום וישם מראשתיו''. 

כאשר יעקב השכים בבוקר הוא כבר היה אדם אחר. מדרש רבה על הפסוק ''וישא יעקב את רגליו'' אומר- "כיוון שנתבשר בשורה טובה טען לבו את רגליו". יש מצבים שבהם קשה לרגליים ללכת קדימה, ואז הלב צריך לשאת אותן. הלב באותו לילה חלם חלום. מה היה באותו חלום אשר נתן לו כח להמשיך? יעקב זוכה באותו לילה למה שלא זכה עד כה. דווקא כעת, כאשר הכל נראה כאילו מתרסק,  ה' נגלה אליו. הבטחת הזרע והארץ אשר נתנה לכל האבות ניתנת לו בצורה מיוחדת. 

יש רקע לכל ההבטחה: סולם שמוצב ארצה. מה משמעות הסולם וכיצד ההבטחה על הארץ והזרע לובשת פן מיוחד בגללו? במדרש רבה מובא: "ויחלם והנה סלם זה סיני... דבר אחר הנה סולם מוצב ארצה זה בית המקדש''. הקב''ה מגלה לו את כל חזון העתיד המיועד לישראל בצורת סולם. הקב''ה מראה לו שהחזון של התורה המופיעה בבית המקדש- ראשו אמנם בשמים. אולם חזון זה מיועד להפריח את כל הארץ. לא כתוב שרגליו בארץ אלא "מוצב ארצה". החזון הוא כל כך גדול עד שהשמיים עתידים להגיע עד תחתיות הארץ.

סולם זה מאיר באור אחר את הבטחת הארץ והזרע. עם ישראל הוא זה שנושא על גבו חזון עולמים זה בארץ ישראל. לצורך זה מכין לו הקב''ה מסלול חיים מורכב מאוד. חז''ל אומרים שעולים ויורדים אלו ארבע מלכויות על כל נוראותיהן. את כל ההיסטוריה הקשה רואה יעקב. אך הוא רואה אותה לאורו של החזון. 

לאורך כל המסלול, על כל נפתוליו, יש דבר אחד בלבד שמתרחש: החזון הגדול יוצא אל הפועל על ידי עם ישראל. הטיבו חז''ל לתאר זאת במדרש: "עולים ויורדים ביעקב... את הוא שאיקונין שלך חקוקה למעלה. עולים ורואין איקונין שלו, יורדין ורואים אתו ישן". מתברר שיעקב הוא הסולם בעצמו, שיעור הקומה שלו הוא מהשמיים עד הארץ. דמותו החקוקה בכסא הכבוד היא שנותנת משמעות לכל מה שמתרחש עמו על הארץ. גם בשעה שיעקב ישן, נבגד ונרדף ונראה שהוא מושלך ארצה- תמיד יעקב מוצב ארצה. יעקב מגלה שהתקופה הקשה שהוא עתיד לעבור מכאן ועד סוף ימיו היא עיקר תפקידו בחיים. בעתיד יגלה שזו עיקר מהותו "ישראל- ששרית עם אלוקים ועם אנשים ותוכל". השם שלנו לדורות קרוי לא על שם קדושתנו שראשה בשמים. אנו נקראים על שם הניצחון שלנו במאבק להציב אותה בארץ.

כעת אפשר להבין מדוע דווקא כעת, כאשר יעקב נמצא באחד הרגעים הקשים בחייו, מתגלה אליו ה'. דווקא בשעה זו אפשר לבאר לו את עיקר עניינו. כאשר יעקב משכים ומתחיל ללכת לבו המלא חזון נותן לו את הכוח להמשיך. המציאות המרה לא השתנתה כהוא זה, העבר הכואב והעתיד הקשה לא נמוגו, ואין הוא מתעלם מהם. אולם הוא השתנה, הוא ראה את דמותו חקוקה בכסא הכבוד מציבה לו חזון גם בשפל מצבו. כאשר הקשיים הופכים לאתגרים גדולים זו בשורה טובה שנותנת כוחות להתמודד עם כל רשעי ארץ. את אותה אבן קשה אשר סמלה את מצבו הדל, הוא הופך למצבה שדרכה הוא נקשר לקב''ה. בסופו של תהליך אבן זו היא הבסיס להקמת המקדש. "ומה עושה ה', טבע האבן עד עמקי תהומות... ולפיכך נקראת אבן השתיה שעליה היכל ה' עומד'' [פדר''א פ' ל''ה].










מנחם מן, נצרים
"שֶׂה פְזוּרָה יִשְׂרָאֵל

אֲרָיוֹת הִדִּיחוּ…" (ירמיה נ', יז)

שֶׂה פְזוּרָה

בָּדָד מִן הַעֶדֶר,

דּוֹדָהּ הָרוֹעֶה חָמַק

עָבַר מִן הַחֶדֶר.

רָחֵל מָסְרָה סִימָנִים

שְׁנֵי סִימָנִים מָסְרָה,

מָסְרָה נַפְשָהּ עַל בָּנִים

מָסְרָה נַפְשָׁהּ בִּגְבוּרָה.

שֶׂה פְזוּרָה יִשְׂרָאֵל

עַד יָבוֹא לְצִיּוֹן גּוֹאֵל,

בִּזְרֹעוֹ יְקַבֵּץ טְלָאִים –
עָלוֹת יְנַהֲלֵם – כִּי רוֹעֶה אֶחָד לְכֻלָּם.



חיים גוטליב, בית שמש

· אורות מן השטח

לאלמגור – ארגון נפגעי טרור דרושים:

עובדת סוציאלית קהילתית

אנשי ארגון (משמרת ערב / בוקר)

ניתן לשלוח קורות חיים  בדוא"ל

victims1@bezeqint.net 

או לפקס: 02-5372616. 

· אורו של מקום

"והיו הערים למטה בני בנימין למשפחותיהם…

ועפרה וכפר העמונה…" (יהושע י"ח, כא-כד)

עמונה נישאת לגובה של 900 מטר ומשקיפה על הרי ירושלים, הרודיון, מדבר יהודה, ים המלח והרי עבר הירדן.

עמונה הוקמה לפני 10 שנים ומונה כ- 40 משפחות.

אנשי הישוב עוסקים במקצועות מגוונים, בחקלאות ובמלאכה. בעמונה מטעי זיתים, כרם, גודגדנים, בתי מלאכה, גידולי ירקות ודיר עיזים לייצור גבינות.

בעמונה – גני ילדים, מעון, בית כנסת, מקוה, משחקיה.

עמונה רואה עצמה כישוב אקולוגי.

בתי הקבע החדשים שנבנו בעמונה עומדים בשנתיים האחרונות במבחן בג"צ, עקב תביעתם של תנועת שלום עכשיו להרוס אותם ע"י משרד הביטחון. בעז"ה שגזירה זו לא תמומש ונמשיך לבנותה לתפארת.

· אור זיכרון

הרב הגאון צבי פסח פראנק זצ"ל

במלאת 45 שנה לפטירתו של הרב הגאון צבי פסח פראנק זצ"ל, רבה של ירושלים, יתקיים כנס תורני לזכרו ולכבוד 40 שנות לימוד תורה בשיעור גמרא בבית הכנסת "תחכמוני" בבת ים. שיעור שנוסד לזכרו של הרב פראנק זצ"ל ונמשך ברציפות, מידי שבוע, ללא הפסקה (למעט בתקופת מלחמות ששת הימים ויום הכיפורים).

הרב צבי פסח פראנק, כפוסק הדור, עמד בקשר מתמיד עם רבנים מכל העולם, בשאלות ותשובות בנושאי הלכה שונים.

עם תום מלחמת העולם הראשונה, הושיט יד נאמנה למרן הרב קוק זצ"ל, ופעלו ביחד ליסוד הרבנות הראשית לארץ ישראל, כינון מוסדות הדת בישראל, ביסוס ועדי קהילות בערים.

כרבה של ירושלים במשך שנים רבות, היה ביתו ולבו פתוחים לרווחה לפני כל בני ירושלים, בכל שאלה, מצוקה או בעיה ומצא זמן להיות לעזר לכל פונה תוך שקדנותו המופלאה והתעמקותו המופלגת בלימוד התורה.

בימי חייו, מפאת חוסר זמן, לא היה באפשרות לכתוב באופן מסודר, ואוצר עצום וענק של פתקים, מחברות וחוברות שכתב תוך כדי לימודו, נתגלה לאחר מותו. אוצר זה הניב 42 ספרים בנושאי יהדות והלכה שונים.

הכנס שם לו כמטרה עיקרית, להביא בפני הדור הצעיר ובפני הדורות הבאים, לפחות חלק מרעיונותיו, הגיגיו וחידושי התורה של ענק הלכה זה, שהלך לעולמו בשנת תרכ"א.

הערב יתקיים אי"ה ביום חמישי י"ד הכסלו התשס"ו (15.12) בשעה 18:30 בבית הכנסת "תחכמוני" בבת ים, בהשתתפות הרבנים הראשיים לישראל (לשעבר) הרב ישראל מאיר לאו, הרב אליהו בקשי דורון, הרב דוד כהן ראש ישיבת חברון. מנחה הכנס: הרב יעקב פרנק – מגיד השיעור ונכדו, הרבנים הראשיים לבת ים, ראש העיר ומ"מ. פרקי חזנות ותפילת "א-ל מלא רחמים" מפי החזן נפתלי הרשטיק.

· עמדת האיחוד הלאומי

עורו – אחים!

"הבחירות הקרבות הן גורליות לעתיד הארץ והעם".  נכון, את המשפט הזה אנחנו שומעים כמעט לפני כל מערכת בחירות. 

בכל פעם שפעמי הבחירות נישאים באוויר אנו חשים שהחרב החדה מונחת על צווארה של ארץ ישראל ודמותה היהודית של מדינת ישראל ולכן עלינו לפעול למען הגופים הפוליטיים אשר מובטח כי יילחמו בסכנות הללו. 

אך, מי שלא הבין שמשפט זה, לצערנו, מוחשי מתמיד- חייב להתעורר ולהתבונן במה שאירע בקיץ האחרון.

אולי דווקא בשל הגירוש האכזרי והכוחני של המתיישבים החלוצים מגוש קטיף ומצפון השומרון והעקירה הברוטאלית של חלקי ארץ- ישנה תחושה של אכזבה, ואולי אף מידה מסוימת של ייאוש.

ישנם החשים שאין טעם לטרוח ולפעול למען הגופים הפוליטיים הנאמנים במלחמתם למען העם והארץ- משום שכוחם לא יוכל לעמוד מול דיקטטורה דורסנית של איש אחד. 

אך טעות בידם ואסור לנו לשקוע בכורסאות הייאוש - איש- איש בביתו. 

מעולם לא הייתה שעה, כשעה זו,  שבה על כולם מוטלת החובה לקום ולהתייצב למען הצלת דמותה של המדינה- משום שהסכנה האורבת בפתח הבחירות גדולה ומאיימת.

אל נשכח, המקום בו מתקבלות ההכרעות - הוא כנסת ישראל ושם חייבים להיות כמה שיותר נציגים נאמנים לערכים ציוניים, יהודיים ומוסריים.

מטרת כל הפעילות החוץ פרלמנטרית הכוללת הפגנות, עצרות ומחאות ציבוריות כאלה ואחרות מיועדת בסופו של דבר, לאוזניהם של נבחרי הציבור, ואינה יכולה להכריע את הכף במקומם.  

לכן אנו חייבים לדאוג שבמשכן הכנסת יהיו כמה שפחות אוזניים אותן נאלץ "לשכנע" – כן גם כאלה המגדירים עצמם "לאומיים" אך בשעת מבחן מכזיבים בשל אינטרסים זרים.

זו השעה להתעורר ולהתייצב בכל יישוב, בכל צומת, בכל בית כנסת, במגמה לפעול למען נבחרי ציבור ששורשיהם נטועים עמוק בארץ ישראל, אלו שהם ישרי דרך ותודעתם היהודית חקוקה בסלע. 

רק אלה יוכלו לטרפד מהלכים דרמטיים המתבשלים כבר עכשיו במוחם של מנהיגים שכבר הוכיחו את ניתוקם מארצם ומעמם ומערכים של יושר ומוסר.  
רק אלה יוכלו בעז"ה להניף את דגלו של עם ישראל בארץ ישראל באמת ובאמונה.

