* נקודת אור בפרשה / הרב אברהם דוידוביץ

"תפילות - אבות תיקנום"

"התפלה היא אחת התופעות הנשגבות שבחיי האדם. דבר פלאי ורגיל, מסובך ופשוט, 
עבודה של יחידים וענינה של האנושות, פעולת בן האדם ודבר המסור לאלהים. 
קולה הולך וחוזר מימות עולם ועד היום הזה והיא הולכת ומתחדשת לבקרים, חדשה לרגעים".







פרופ' אברהם יהושע העשל

פרשת ויצא פותחת את סדרת ששת הפרשות העוסקות בארוכה בקורות חייו הלא קלים של יעקב אבינו מאז החל במסעו כאיש בודד הבורח מאימת אחיו המאיים ליטול חייו, ומסתיימים בפרשת ויחי בסוף ימיו, בגיל מאה ארבעים ושבע כאשר שנים עשר בניו וכל משפחתו סביב למיטתו, ואליהם מצטרפים מנכבדי מצרים, כולם מלווים אותו בדרכו האחרונה למערת המכפלה בו נקברו אביו ואמו, סבו וסבתו.
את תחילת מסעו הארוך מתחיל יעקב בתפילה: 

"ויפגע במקום. אמר יעקב: וכי אפשר עברתי על מקום שהתפללו בו אבותי ולא התפללתי? ולא אסכים על מה שעשו והסכימו אבותי?, מיד חזר להר המוריה והתפלל שם" (מדרש אגדה (בובר) כח, יא).
דברי המדרש מבוססים על דברי התלמוד (ברכות כו, ע"ב): 
"איתמר, רבי יוסי ברבי חנינא אמר: תפלות אבות תקנום". 

את סודה של תפילה גילו לעולם ה'אבות'. 
יש בה בתפילה חידוש עצום ועד אשר גילוה ה'אבות' לעולם, איש לא ידעה. 
"עד כל ימי הארץ זרע וקציר וקר וחם וקיץ וחרף ויום ולילה לא ישבתו" (בראשית ח', כ"ב).
מימי נח ובעצם מאז היות האדם על הארץ, ידע האדם על קיום חוקיות בטבע. חקר וחוקר, למד ולומד את סודם ואת הנסיבתיות שבין החוקים והתופעות, ככל שהעמיק חקור כך הגיע לשיאים חדשים ומדהימים של ידע במורכבותה של הבריאה ובכל פעם בו מגיע האדם החוקר תגלית חדשה הוא עומד נפעם ואומר הוא בשפתו שלו ובמילותיו: "מה רבו מעשיך ה', כלם בחכמה עשית" (תהלים ק"ד, כ"ד). 
את אורחות חייו מכוון הוא לאורם, זורע האדם בעונת הזריעה וקוצר הוא בעת הקציר. לומד האדם להכיר את סודות חוקיה ועל פיהם מנהל הוא את כל חייו, החל משמירה על תזונה טבעית נכונה ואורחות חיים בריאים ועד לניהול חייו החברתיים והכלכליים. חוקר האדם את סודות הטבע ומגלה עמקי סודותיה וככל שמגלה יותר מצליח הוא למנוע ולהתמודד עם אסונות טבע גדולים יותר ומחלות קשות יותר.
        
אך כל זה במסגרת חוקי הטבע, ובמקום שמסתיים המחקר והידע האנושי מסתיימים גם לאדם כוחותיו ואמצעיו להתמודד למול תופעות איתני הטבע.
אברהם אבינו ובניו אחריו, גילו לעולם מציאותו של: "אל עליון קונה שמים וארץ", שישנו "אדון לבירה" (ארמון - עולם. על פי בראשית רבה לט, א), והוא זה שמנהל ומנתב את העולם.
וכפי שקיימים בעולם חוקי טבע שלהם כללים נסיבתיים, כך לעולם אמצעים נסיבתיים נוספים להם השפעה על מערכות הטבע. שניהם יצירת האלוקים.
ה'אבות' בגלוֹתם לנו את סודה של תפילה, גילו את מציאותה של מערכת שלמה, מסועפת ומורכבת מקבילה לחוקי הטבע. הם גילו לעולם, כי האדם בעומדו בתפילה בפני בורא עולם ביכולתו להשפיע על תופעות טבע גם במקומות בהם המחקר האנושי הרים ידיו. 
ה'שפת אמת' בפירושו על פרשת השבוע מביא את דברי הזוהר הממשיל את תפילת יעקב ערב צאתו מארץ ישראל, לאותו אדם המתכונן לרדת לתוך בור עמוק, בטרם מתחיל לרדת, קושר הוא עצמו לחבל המהווה עוגן הצלה לכל צרה. תפילתו של יעקב בשעת דמדומים בשעה שקשה בין הטוב לרע הינה חבל ההצלה. יעקב תיקן תפילה לעת ערבית, עת דמדומים.
כפי שבחקר הטבע בכל יום מתגלות תגליות חדשות היכולות לסייע בידי האדם לשלוט בתופעות וסדרי עולם מצד אחד, ומצד שני מגלה האדם שככל שידע יותר - גודל ועומק אי הידע יגדל יותר. 
מסובכים ואולי גם נסתרים הם הכללים איך היא ההשפעה של התפילה בעולם, אך את מציאותה גילו לנו האבות אברהם יצחק ויעקב כל אחד במילותיו שלו - "תפילות אבות תיקנום" - קדומה היא סודה של התפילה ושורשה בבסיס האמונה במציאות האלוקים ובהשגחתו התמידית עלינו, אכן, "ארוכה מארץ מדה ורחבה מני ים" (איוב י"א, ט'). ולדעתי נכללת היא בהגדרה של 'תובנה מעבר לתובנה'. אך אין זה פותר אותנו מלהעמיק ולהבין עמקי סודותיה.
מי שלוקח בידו את סידור התפילה וקורא ומתפלל בו לא כמצוות אנשים מלומדה, אלא מעמיק בה, מגלה פלאים, איך לאורך כל ההיסטוריה מאז החלה התפילה הראשונה ביטאו יוצרי-כותבי התפילות כל אחד במילותיו הוא, את מציאותם האישית או הלאומית. 

התנאים קבעו אלו ספרים יכללו בתנ"ך וכל תוספת אינה אפשרית, רבי יהודה הנשיא ערך וחתם את המשנה ואחר עריכתו אין אפשרות לתוספות, רבי יצחק בר נפחא ערך וחתם את התלמוד הירושלמי, רבינא ורב אשי חתמו את התלמוד הבבלי. 'תפילות אבות תקנום' – קדומה היא תקנת התפילה אך מעולם לא נחתמה וכל זמן שעם ישראל יתפלל היא לא תחתם.
יעקב החל את מסעו האישי והלאומי בתפילה, זו קריאת הכיוון, הבסיס והדרך וכך כל יהודי מתחיל את מסע יומו בתפילה ונפלאים פסוקי נעים זמירות ישראל בתארו את התפילה בפסוקי תהילים: "אֲנִי אֶל אֱלֹהִים אֶקְרָא וה' יוֹשִׁיעֵנִי. עֶרֶב וָבֹקֶר וְצָהֳרַיִם אָשִׂיחָה וְאֶהֱמֶה וַיִּשְׁמַע קוֹלִי" (תהלים נ"ה, י"ז-י"ח).
הרב אברהם דוידוביץ הוא ראש מכינת אמי"ת ורב המושבה ראש פינה 

בימים אלו יצא לאור הסידור "אליך תפילתי" בעריכתו.  
* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר

הכי אחי 

בסוף פרשתנו, רודף לבן אחר יעקב ומשפחתו הבורחים ומשיג אותם. לאחר מכן הם כורתים ברית ביניהם ויושבים יחדיו לאכול לחם.

והנה, בהקמת גל האבנים לצורך עדות הברית, נאמר: "ויאמר יעקב לאחיו לקטו אבנים". 

מי הם אותם "אחים"? מפרש רש"י: "אחיו - הם בניו".

ואילו כמה פסוקים לאחר מכן, כשיעקב מזמין את אורחיו לסעודה, נאמר: "ויקרא לאחיו לאכול לחם", אך כאן מפרש רש"י: "אחיו – לאוהביו שעם לבן".

דבר תימא הוא: מדוע  את המילה "לאחיו" הראשונה פירש רש"י כמתייחסת לבניו, ואילו את אותה המילה "לאחיו" כשמופיעה בפעם השנייה, פירש רש"י על אורחיו-אוהביו?

אמר על כך רבי אלעזר רוקח, בעל ה"מעשה רוקח":

הפסוק הראשון הלא הוא עוסק בעזרה שביקש יעקב אבינו בלקיטת האבנים. לעבודה זו, שיש בה טורח מסוים – היחידים שהתנדבו לעזרתו היו בניו. לעומת זאת, כשקורא יעקב לכולם לגשת אל הסעודה – כאן לפתע כולם הופכים להיות אחיו...

בעת הסעודה, גם הרחוקים נעשים קרובים וכל הידידים הופכים לאחים נאמנים...

אנו נוטים להשתמש בביטוי "אחי" במובן של קרבה ואהבה השוררת בין מכרים:  "מה נשמע, אחי?", "אחי, מה המצב?" ועוד ועוד. והנה מסתבר שהסלנג העכשווי "אחי", הרי הוא קדום מאוד, אותו המציא כבר יעקב אבינו! לשון זו מטשטשת בין אלו שאנו מכירים היכרות רחוקה ושטחית, לבין הקרובים לנו באמת. את כולם אנו מקרבים בטפיחה על השכם, חיבוק ומיד – "אחי, מה העניינים?!". 

אלא שכגודל הציפיות כך גודל האכזבות. ולפעמים, נדמה לו לאדם שהוא מוקף בהמון "אחים", אך לבסוף הוא נותר לבדו דווקא בזמן שנצרך להם. אם כולם אחים שלי, כיצד הם נעלמים לפתע פתאום, נשמטים אחד אחד, דווקא בעת שאנו כל כך זקוקים להם, בעת צרה ויגון ואנחה, לא עלינו? 

כמה פעמים מדמיין לו האדם, שהוא מוקף בחברה תומכת ואוהבת, אך ברגע אחד של צרה, מחלה, בעיה כלכלית ועוד אי-אילו פגעים, לפתע מסתבר לו שהוא לבדו עומד במערכה? רש"י "עלה" על הנקודה הפגומה הזאת, ובעדינות רבה ציין אותה בפירושו לפסוקים. 

המסר העולה מדברי רש"י הוא כפול ומשולש: 

האחד, הוא לדעת על מי אנחנו יכולים לסמוך לגמרי, מיהו חבר אמיתי, ומיהו ידיד ומכר, שנחמדה לנו קרבתו, אך אל לנו לצפות ממנו ליותר מכך. 

על אף זאת, יעקב אבינו השתמש בביטוי זה, בין כשהתכוון לבניו ובין שהתכוון לחבורה הרודפת אחריו. ממנו נלמד, שמותר ואפשר להשתמש בביטוי זה, כאות לקרבה. טוב לאדם שיהיה נחמד על הבריות, שהלא כולנו "אנשים אחים אנחנו". אך בל נוותר על המודעות הריאלית לדירוג חברתי, שאף אם לכולם נקרא "אחי" בחיבה, בכל זאת נדע מיהו קרוב אמיתי. כך יש סיכוי סביר שנתאכזב פחות.

המסר השלישי, הם דברי המוסר החבויים בפירושו של  רש"י, המורים לנו לבדוק את עצמנו, האם אחים אנו לחברינו רק בעת שנוח לנו, או שאנו קרובים אליהם באמת. רש"י שיקף לנו את המציאות, שאינה מחמיאה כלל ועיקר, בה כולנו "אחים" אחד לשני, אך רק מן השפה ולחוץ. בעדינות רבה מורה לנו רש"י שלא נהיה כלבן וחבורתו, שנלמד לתמוך גם בעת שצריך "ללקט אבנים", כשחברינו משוועים לעזרה, לעצה תומכת, ואפילו רק לנוכחות מאירת פנים ודואגת. החברים,  פעמים רבות, יתביישו לבקש עזרה, ורק "אחים" קרובים של ממש, ישמעו את שתיקתם הרועמת, את מצוקותם ורצונם בתמיכה. האם נהיה שם לצִדם? 

* בנוגע לפרשה / הרב אייל ורד

אחי
בודד ורדוף עושה יעקב את דרכו מארץ ישראל ומבית אביו ואמו אל עבר הלא נודע – בחרן. 

אדם בודד הוא יצור חשדני מטבעו, פגיע, מנסה להתגונן, אך יעקב, רוח אחרת עמו, יעקב מביא איתו לכל מקום את בשורת האחווה.

האחווה היא ממד בסיסי שהופר מיד עם תחילת ימי האנושות. "וַיֹּאמֶר קַיִן אֶל הֶבֶל אָחִיו וַיְהִי בִּהְיוֹתָם בַּשָּׂדֶה וַיָּקָם קַיִן אֶל הֶבֶל אָחִיו וַיַּהַרְגֵהוּ. וַיֹּאמֶר ה' אֶל קַיִן אֵי הֶבֶל אָחִיךָ וַיֹּאמֶר לֹא יָדַעְתִּי הֲשֹׁמֵר אָחִי אָנֹכִי. וַיֹּאמֶר מֶה עָשִׂיתָ קוֹל דְּמֵי אָחִיךָ צֹעֲקִים אֵלַי מִן הָאֲדָמָה".

חמש פעמים  מוזכרת המילה אח בפסוקים אלו, כמו לזעוק את זעקת האחווה שהופרה, הקשר הבסיסי הזה, שמקורו במעיין יצירה משותף, בהורים. קשר שהיה אמור לייצר דווקא עין טובה, ועזרה וחמלה, הופר ונרצח כבר בראשיתו.

מי יתקן את האחווה? – דווקא יעקב. יעקב הוא אח. עוד מבטן אימו הוא אח של עשו, לא הייתה לו שנייה אחת בעולמו בה היה ללא אח. האחווה מנחה את יעקב. בכל מקום אליו הוא מגיע, באה איתו רוח של אמון ואמפטיה, וראיית המשותף ולא המפריד. גם כשהוא עצמו נמצא במצב לא פשוט.

יעקב מגיע לחרן - וכבר מן השם אנו יודעים שזהו מקום מלא חשדות וכעס, חרונו של עולם, אנשים חושדים זה בזה, לא מאמינים זה לזה. לבן הארמי לא היה יוצא דופן בתבנית נוף מולדתו, הוא היה חלק משיטה שלמה.

מגיע יעקב ורואה את הרועים ממתינים מול האבן שעל פי הבאר. והאבן כבדה על פי הבאר. מדוע? מה ההיגיון לעכב את כולם עד שיאספו כל הרועים וגללו את האבן יחד? התשובה פשוטה. הרועים חושדים אחד בשני, לא סומכים איש על רעהו  שהראשון יותיר מים לזה שבא אחריו. וכך נקבע שהאבן תיפתח רק בנוכחות הרועים כולם.

יעקב רואה ותמה. הוא חדש כאן אך אין זה מונע ממנו לפנות אל הרועים ולעורר בהם את נקודת האחווה שנעלמה מהם "וַיֹּאמֶר לָהֶם יַעֲקֹב אַחַי מֵאַיִן אַתֶּם". אַחַי הוא קורא להם. האם אין בכם נקודת אחווה של אמון בלתי תלוי, האם עד כדי כך אתם חשדנים שגם לעצמכם אתם מזיקים? והתשובה הנחרצת - 'וַיֹּאמְרוּ מֵחָרָן אֲנָחְנוּ'. כאן זה מקום החרון והכעס, כאן אין אמון.

יעקב מתחיל ללמד אותם שאפשר גם אחרת... 

האחווה נותנת כוח. הידיעה שהאדם אינו יצור בודד אלא יש סביבו קרובי משפחה, אחים, שיעמדו לצִדו תמיד, לא משנה להיכן ייפול, נוסכת כוח. כאשר יעקב רואה את צאן  לבן אחי אימו, מה שהוא רואה נגד עיניו זה את האחווה באה.  "וַיְהִי כַּאֲשֶׁר רָאָה יַעֲקֹב אֶת רָחֵל בַּת לָבָן אֲחִי אִמּוֹ וְאֶת צֹאן לָבָן אֲחִי אִמּוֹ וַיִּגַּשׁ יַעֲקֹב וַיָּגֶל אֶת הָאֶבֶן מֵעַל פִּי הַבְּאֵר וַיַּשְׁקְ אֶת צֹאן לָבָן אֲחִי אִמּוֹ". שלוש פעמים מוזכר כאן היחס אחי אימו, כלפי הצאן, כלפי רחל ושוב כלפי הצאן. יעקב רואה את האחווה.

יעקב מתמלא בכוח מכוחה של האחווה הבאה לקראתו וגולל את האבן על פי הבאר, ויחד איתה גם את מסך החשדנות והניכור, "וַיִּשַּׁק יַעֲקֹב לְרָחֵל וַיִּשָּׂא אֶת קֹלוֹ וַיֵּבְךְּ". יעקב מנשק לרחל ולא את רחל. הוא מנשק לכל מה שרחל מבטאת, לכל עולם האחווה המוסתר בחרן, כמובן שכאשר יציג את עצמו יעקב  לרחל, הוא יתאר את עצמו קודם כל במונח אח, ורק אחר כך בן – "וַיַּגֵּד יַעֲקֹב לְרָחֵל כִּי אֲחִי אָבִיהָ הוּא וְכִי בֶן רִבְקָה הוּא וַתָּרָץ וַתַּגֵּד לְאָבִיהָ".

יעקב מלא באחווה גם במקום מסובך כמו חרן. ההשפעה מחלחלת. קשה להתעלם מעין טובה דומיננטית כל כך. זה 'מגרד' בגב כשמישהו מסתכל עליך כל הזמן ממקום של אחווה. וכך, על אף שדרך כלל אין ללבן כל בעיה לנצל חלשים ממנו, לגזול או לרמות,  באה לה ההצעה המפתיעה – "וַיֹּאמֶר לָבָן לְיַעֲקֹב הֲכִי אָחִי אַתָּה וַעֲבַדְתַּנִי חִנָּם הַגִּידָה לִּי מַה מַּשְׂכֻּרְתֶּךָ" – לבן מציע משכורת? מה קרה כאן? האחווה של יעקב משפיעה גם עליו, והנה הוא קורא ליעקב חזרה אחי, וכבר מרגיש קצת לא נעים עם הניצול הזה שהוא מנצל את יעקב. 

יעקב קרוב אל האחווה. אין הוא מתנשא מעל איש. גם לא מעל בניו. כל עוד הטף רכים יעקב מגדל אותם במסירות ובאהבה, אך משגדלו הילדים, יעקב מתחיל לכנות אותם אחים, "וַיֹּאמֶר יַעֲקֹב לְאֶחָיו לִקְטוּ אֲבָנִים וַיִּקְחוּ אֲבָנִים וַיַּעֲשׂוּ גָל וַיֹּאכְלוּ שָׁם עַל הַגָּל". ומלמד אותנו רש"י: "לאחיו - הם בניו שהיו לו אחים נגשים אליו לצרה ולמלחמה". היכולת לתת אמון במי שעד לא מזמן גידלת, והיה תלוי בך לחלוטין, והנה כעת גדל ובגר - היא מופלאה. האחווה יוצרת איחוי, מכוונת לבקש טוב לא רק לעצמי אלא גם לאחי, ומחפשת שלום פנימי.  

ז"ש יהי שלום בחילך ושלוה בארמנותיך - וכל מה שעשה יעקב הכל היו עבור ישראל... ונפל בדורות הבאים על ישראל ז"ש למען אחי ורעי אדברה נא שלום בך - כשאמר אחי מאין אתם...

[מגלה עמוקות על התורה]
* לאור המדרש והאגדה / הרב יונתן מילוא

תורה מתשת כוחו או מעצמתו

יומא חד הוה קא סחי רבי יוחנן בירדנא, חזייה ריש לקיש ושוור לירדנא אבתריה, אמר ליה: חילך לאורייתא! אמר ליה: שופרך לנשי! אמר ליה: אי הדרת בך - יהיבנא לך אחותי, דשפירא מינאי. קביל עליה. בעי למיהדר לאתויי מאניה - ולא מצי הדר.
תרגום:
יום אחד היה רבי יוחנן שוחה בירדן, ראהו ריש לקיש (שהיה שודד, וחשבו לאישה) קפץ אחריו לירדן. אמר לו רבי יוחנן: כוחך לתורה. אמר לו ריש לקיש: יופיך לנשים. אמר לו: אם תחזור בך אתן לך את אחותי שהיא יפה ממני. קיבל עליו ריש לקיש. כעת משביקש לחזור ולהביא את בגדיו ולא יכול היה (רש"י משקבל עליו עול תורה תשש כוחו).

בבלי בבא מציעא דף פד עמוד א 

ארבע עשרה לומד יעקב אבינו תורה באוהלי שם ועבר, וביציאתו משם לא זו בלבד שהוא אינו נחלש, אלא שהוא מצליח להניף בקלות אבן ענקית, שעשרות רועים נצרכים על מנת להרימה. אז מהי התשישות הזו הנופלת על ריש לקיש לפתע?

ובכלל, כל הסיפור הזה תמוה מראשיתו ועד סופו. 

מהו בין כוחו הפיזי של ריש לקיש לתורה? וכיצד מציע רבי יוחנן לשודד זה את אחותו? ומה החידוש בכך שאדם הקופץ למים, מתקשה לקפוץ חזרה אל הגדה - זה הרי קשה שבעתיים?

נראה כי המדרש פורש בפנינו תהליך נפשי עמוק.

ריש לקיש, אדם מלא כוחות חיים הולך לדרכו, וכאשר משהו מושך את לבו, הוא אינו מהסס לקפוץ אחריו (אחריה?) למים. את הכוח הזה של רצון ועוצמות חיים, מזהה רבי יוחנן כראוי לצמיחה רוחנית ולהתעצמות בתורה, ומבטיחו שאם יפנה כוחותיו לטוב, יצמח לגובהי רוח, עד שאפילו אחותו של רבי יוחנן, השידוך הטוב בעיר - תרצה בו. 

ריש לקיש שמעולם לא חווה אולי אמון שכזה, מרגיש שלבו מושכו לבית המדרש... אך נפשו חרדה ממימוש הבטחתו, והוא מבקש לחזור להביא בגדיו - על כלי נשקו ותחמושתו. אך כעת הוא כבר לא מסוגל, שכן הוא כבר היה שם במקום של אמון וטוב, והוא כבר נגע באור, עד שאינו מסוגל לשוב למה שהיה עד לפני דקותיים.

זהו כוחה של  תורה שמתשת כוחו של יצר ושל שאיפות הרע, ומעצימה את האדם לרצות, ואף לפעול בהינף אצבע, ובמלוא כוחותיו טוב ואהבה בעולם - מיעקב אבינו ועד ריש לקיש.
                                                                                   "שירת חנן" 

במהלך השנים התפרסמו בגיליונות ובספרי מעט מן האור, שירים תחת השם "גיא בן אצל". שם זה היה שם העט של  חנן פורת ז"ל.

ביום ח' כסלו, יום ההולדת של חנן יתקיים אירוע מיוחד על חנן והחיבור המיוחד שלו לשירה העברית, על שיריו ועל שירת אחרים שאהב והפליא להכניסה לבתי הכנסת ולעולם לימוד פרשת השבוע באמצעות מעט מן האור. 

הערב יתקיים ביום ראשון ח' בכסלו בשעה 21:00, ב"בית יהודית" ברח' עמק רפאים בירושלים בו ישתתפו יהודה עציון שחקר את משמעותו של שם העט שבחר חנן לשיריו "גיא בן אצל". עוד משתתפים: בנותיו של חנן, זיו יונתן, הרב מנחם פרומן, שמואל קליין, הרב י"צ רימון. מוסיקה: רובי ורעואל קסל, את הערב ינחה אליעז כהן והכניסה חופשית.

האירוע מתקיים במסגרת "ימי אהבה לשירה", של משיב הרוח. השנה מקיים הפסטיבל מחווה לתהילים ולמשורר התהילים, דוד המלך, בארבעה ימים של חגיגת שירה ומוסיקה יהודית-ישראלית ב"בית יהודית" (מינהל קהילתי גינות העיר) ובמתחמי המושבה הגרמנית בירושלים, ה'-ח' בכסלו (1-4/12).

בפרשתנו מתחיל עם ישראל להיווצר בלידת בני יעקב. השיר הלל, העוסק בהלל ותודה על הולדת בן, פורסם לראשונה בשנת תש"ס. מצאנו לנכון להביא את השיר והמדרשיר, שכתב חנן בספרו מעט מן האור לספר ויקרא.

פלאי העיבור והלידה, באים לידי ביטוי במזמור קל"ט בתהילים ועליהם אומר דוד נפעם ונרגש:

נִפְלָאִים מַעֲשֶׂיךָ וְנַפְשִׁי יֹדַעַת מְאֹד.

פלאים אלה, רמוזים כבר בפרשת תזריע במילים אחדות האוצרות בקרבן סודות נשגבים: "אִשָּׁה כִּי תַזְרִיעַ וְיָלְדָה...", שהרי די היה לכתוב : אשה כי תלד, כדרך שנכתב בתורה בדרך כלל, והשימוש במילה נדירה זו רומז בוודאי לאור הגנוז במילה "תַזְרִיעַ".

לפני פלאים אלה ומשמעותם האינטימית עומד גיא בן אצל, ועליהם הוא נושא שיר בן שורות ספורות שכותרתו מילה אחת: "הלל".

הַלֵּל / גיא בן אצל
גִּבְעָה תְּלוּלָה יוֹרְדָה עוֹלָה

עֲלִי גִּבְעָה עֱנוּ לָהּ.
עַד צְלִיל פִּרְכּוּס "הֵי הֵי" רוֹטֵט

וְקוֹל קוֹרֵא: הוֹדוּ לָהּ.

הַלֵּל הַלֵּל לְךָ אֵלִי

קָרָאתָ הֹלֶם פַּעַם.
שֶׁלְּךָ - שֶׁלָּהּ, שֶׁלְּךָ - שֶׁלִּי

סוֹדְךָ אֶת שָׁד וָרָחָם.
* על סדר היום / ח"כ אורי אריאל

"ותחלף את משכורתי עשרת מונים" (בראשית ל"א, מ"א)

היית משנה תנאי שבינינו... (רש"י).

שוב אנו קוראים בפרשת השבוע על ייסוריו של יעקב אבינו שכל הסכמיו עם לבן הארמי מופרים שוב ושוב, כדי "לסחוט" ממנו עוד קצת עבודה ולנצלו עד תום. מדי שנה, קוראים אנו את הפרשנים המספרים על רשעותו של לבן, אך לא שמים לב שלעתים רשעות הלב הזו קיימת גם היום, במיוחד בכל הקשור למה שקרוי בתקשורת "המאחזים". נקודה בולטת באותה רשעות הלב אפשר למצוא בסיפורה של רמת גלעד. רמת גלעד הוקמה לפני כעשר שנים על אדמותיו הפרטיות של גואל הקרקעות משה זר, לאחר רצח בנו גלעד ז"ל. אנשי השמאל ונציגיהם בפרקליטות מנצלים את העובדה שחסרים מספר מסמכים, ועל כן הם מנסים לנשל אותו מקרקעותיו ולהחריב את רמת גלעד בטענה שהאדמה שייכת לערבים ואינה שלו. העובדה כי אין אף טוען ערבי על הקרקע ולא נמצא כזה, לא מבלבלת אותם. 

רשעותם מקבלת משנה תוקף מהאבסורד והדין השונה שנובע מהמדיניות המפלה בין יהודים וערבים, ואפילו כלפי משה זר עצמו. רק לפני זמן לא רב, בעת שבנו סמוך לברקן על קרקע פרטית של משה זר סירב בית המשפט בעצת אותה פרקליטות, לפנות את הפולשים ופסק לפצותו. הפרקליטות בערלת לבה קובעת באופן ברור דין אחד ליהודים ודין אחד לערבים. 

אני סמוך ובטוח שבסופו של דבר כמו בסיפור יעקב אבינו שיצא ברכוש גדול על אף כל ניסיונותיו של לבן לעשוק אותו, יצאו תושבי רמת גלעד וכל חברי המאחזים ברכוש גדול כשיישוביהם יאושרו סופית, יגדלו ויתבססו לתפארת. 

והבהרה נוספת לסיום: היישובים האלו יישארו על מקומם. כל רעיון לעקור אותם ממקומם לשטח אחר תחת השם המכובס "העתקה" לא יעלה על הדעת וכל המנסים לקדם זאת ראוי שיגנזו תוכניותיהם.

* משולחן המערכת

אנו מבקשים להמשיך ולשלוח למערכת סיפורים על חנן פורת ז"ל,
מכתבים בעלי ערך, שיעורים שלא פורסמו בספרים ועוד, 
להעביר העתקם אלינו לכתובת: orot.office@gmail.com
לגרעין משימתי על שם חנן פורת בבת ים 

דרוש רכז 

נא לשלוח קו"ח לכתובת:
 orot.office@gmail.com
פרויקט החסד של תנועת אורות 

ממשיך בפעולותיו.

לתרומות: 02-5379777
