"לאשמת העם ...ולזכוּתם..."

אפתח במעין ווידוי אישי: שעת לילה מאוחרת עתה- אור ליום ב' בשבוע שבו יחולו הבחירות הבאות עלינו לטובה, ואני יושב לי בביתי לאחר ימים ארוכים עמוסי מפגשים עם אלפי צעירים ומבוגרים – פנים אל פנים, במגמה לעורר את הלבבות למאוס ברע ולבחור בטוב, ולהתריע מפני הסכנות הצפויות אם ימשלו בנו אלה המבקשים לעקור בנים מגבולם ויהודים ממורשתם.

בשעה שיגיע הגליון לידכם כבר ידעו הכל את תוצאות הבחירות: מי יעלה ומי ירד, 'מי ישפל ומי ירום', אבל עתה בעת שנכתבים הדברים 'הכל צפוי והרשות נתונה'. ואני- המאמין בכל ליבי בכוחה של הבחירה החופשית עד הרגע האחרון, והבורח כמפני אש- מכל נסיונות החיזוי 'המיסטיים', יושב ותוהה איך יפול דבר, ומה צופן לנו העתיד- המשלב בדרך כה מופלאה ונסתרת את הבחירה האנושית ואת ההשגחה הא-לוהית.

'חיי עולם' – ו'חיי שעה'

במצב זה כה קשה לכאורה לכתוב דברי תורה, שלא יהיו רק יפים כשלעצמם אלא יהיו מכוונים למקום ולזמן הנכון וידעו לקלוע את המציאות, שאותה כאמור אינני יכול לחזות בשעה הזאת ושעליה יכול אני רק לבקש מיושב תהילות: "שתהא השעה הזאת שעת הרחמים ועת רצון".

ובכן במה אעסוק, האם ב'קרבן תודה' הבא בלב שמח על הישועה וההצלה, או שמא ב'קרבן אשם'  הבא בלב נשבר לאחר חשבון נפש על כשלון העבר? ואולי 'אחוז בזה וגם מזה אל תנח ידך כי אינך יודע איזה מהם יכשר'?

אכן תורתנו- תורת נצח היא, ומכוח האמת הנצחית הפועמת בה מציידת היא אותנו בקוים מנחים להתמודד עם המציאות ולגשר על התהום הפעולה בין 'חיי עולם' ל'חיי שעה'.

מנקודת מוצא זו בחרתי לעסוק בביטוי טעון אחד מתוך פרשת השבוע, המלמד על זיקת הגומלין שבין שליח הציבור לבין הציבור, בין לטב ובין למוטב. מתוך תפילה כי יום יבוא ויזכה עם ישראל לבחור לו באמת ובאמונה "ציר נאמן לשולחיו" (משלי כ"ה י"ג).

***

"אם הכהן המשיח יחטא לאשמת העם  

והקריב על חטאתו אשר חטא

פר בן בקר לה' לחטאת". (ויקרא ד' ג')

קרבן חטאת אין יד הכל שווה בו, ואינו דומה קרבן מנהיגי הציבור לקרבן שאר העם.

הכהן המשיח, וכן 'העדה' – שהינה הסנהדרין הגדולה על פי מסורת חז"ל- מביאים על חטאתם פר בן בקר. הנשיא שחטא מביא שעיר עיזים זכר, ואילו שאר העם מתכפרים בכשבה או שעירה.

חלוקה זו אין מגמתה לפאר ולרומם את אישי הציבור ולכבדם בקרבן מהודר יותר, שהרי לא בעולה ומנחה אנו עוסקים אלא בקרבן חטאת הבא בעקבות חטא חמור ש'זדונו כרת ושגגתו חטאת'.

אדרבה- נראים הדברים שהתורה מבקשת להחמיר בענשם של אישי הציבור ולחייבם בקרבנות גדולים יותר, כדי להדגיש את גודל אחריותם גם למעשים שנעשו על ידם בשגגה. במיוחד בולט הדבר בביטוי הנוקב בו נוקטת התורה כלפי הכהן הגדול במגמה להעמידנו על חומרת חטאו בהיבט הציבורי: "ואם הכהן המשיח יחטא לאשמת העם". 

חטא פרטי – וחטא ציבורי

בפירוש ביטוי סתום זה נחלקו המפרשים:

היו שבקשו לומר שלפנינו הגדרת אופי החטא, ובאה התורה לומר שאין הכהן המשיח חייב בקרבן החמור של פר בן בקר, אלא אם הורה לרבים הלכה שגויה והחטיא בכך את הציבור כולו, ואלו בחטאים שחטא בינו לבין עצמו – דינו כהדיוט.

בדרך זו נוקט הרשב"ם בפירושו לתורה וכה דבריו: "אך לפי הפשט שמשמע, לפי שבכהנים נאמר: 'יורו משפטיך ליעקב ותורתך לישראל' (דברים ל"ג י'), וכל שכן כהן גדול שהוא מומחה לרבים, אם הכהן המשיח יחטא בהוראתו גם להחטיא העם עימו  'והקריב על חטאתו' וגו'".

ברוח זו הולכים – להבדיל – כמה פרשנים נוכרים מאסכולת מבקרי המקרא הפרוטסטנטים, אך ר' דוד צבי הופמן שאסר מלחמת קודש על מבקרי המקרא יוצא כנגדם בחריפות וכותב: "כוונת 'לאשמת העם' לדעת קנובל וקייל, שעל הכהן הגדול להביא פר חטאת רק על חטא שחטא בהיותו נושא משרה של נציג העם לפני ה' ולא על עבירות שעבר כאיש פרטי. אך ביאור זה אינו מתחשב כלל במעמדו של הכהן הגדול בישראל. תורת ישראל אינה מכירה בשום הבדל בין חטאים שחוטאים במסגרת המישרה לבין חטאים שחוטאים בחיים הפרטיים.

על הכהנים נאמר: 'יורו משפטיך ליעקב ותורתך לישראל' והם צריכים להיות בחייהם הפרטיים למופת לעם, והכהן הגדול העומד בראש הכהנים צריך לסמל בחייו את דוגמת החיים הקדושים אשר הכל ישאו אליו את עיניהם". 
ואכן דברי הרד"צ הופמן מדוייקים בלשון הכתוב המדגיש "והקריב על חטאתו אשר חטא" לאמור: על מעשהו שלו ולאו דווקא על מעשה הנוגע לרבים (ועיין ב'ספרא' ב.ה. העומד על כך). וכך נפסק במפורש ברמב"ם בהלכות שגגות (פרק ט"ו א-ב):

"כל שגגה שההדיוט מביא עליה חטאת הקבועה – כשבה או שעירה- אם שגג בה כהן משיח מביא פר.

במה דברים אמורים – כשטעה בהוראת עצמו ועשה מעשה בשגגת הוראתו לבדה...

"כיצד: כהן משיח שטעה בהוראה לעצמו , ודימה שהזורק מרשות לרשות בשבת מותר, וזרק מרשות לרשות והוא תולה כהוראת עצמו, כשיוודע לו חטאו – יביא פר לחטאת".

הרי לנו איפוא שגם בחטא פרטי שלא בא במסגרת הוראה לרבים, חייב הכהן הגדול בקורבנו המיוחד, ומכאן עלינו ללמוד כדברי הרד"צ הופמן על אחריותו של הכהן הגדול המהווה גם במעשיו האישיים מופת לרבים.

הרופא העיוור והפיסח

בלשון בוטה ועוקצנית מובלט רעיון זה בויקרא רבה (ה,ו): "אמר ר' לוי: עלובה היא מדינתא, דאסייא – פודגריס ודאיקטטא- כחד עינא, וסנגוריא מקטרג בדיני נפשות" ותרגומו: עלובה היא המדינה שהרופא שלה פיסח, ורופא העיניים סומא באחת מעיניו, והסנגור שלה במקום ללמד זכות הרי הוא מקטרג, ועוד בדיני נפשות... ובימינו שלנו נוהגים לומר: איך זה שהסנדלר הולך יחף?

***

אך התהייה על מעשיו של שליח הציבור אינה מסתיימת בביקורת בעל מאה אלא נותנת לגיטימציה לציבור ללכת בדרכיו הנלוזות לא רק בשוגג אלא גם במזיד, ואפשר שזהו פשר במעבר בשלון הכתוב בין "אם הכהן המשיח יחטא..." - בשוגג לבין לאשמת העם - במזיד. על נקודה זו עומד הגאון המהרי מליסא וכה דבריו: "מי שמוחזק לאדם גדול או למנהיג, חייב לנהוג משנה זהירות לבל יכשל בחטא ואפילו בשוגג. שכן ההמון הפשוט מחפש רק תירוץ כלשהו להיתלות בו, ועל יסוד השוגג שלו, הריהם עוברים עבירות במזיד.

וזה שאמר הכתוב: אם הכהן המשיח יחטא בשוגג, הרי הוא גורם לאשמת העם – לפי שההמון הפשוט מרשה לעצמו על סמך זה לעשות אשמות במזיד". (ע"פ 'מעינה של תורה')

***

אך הנה בא ר' עובדיה מספורנו בפירושו לתורה והופך את הקערה על פיה: לא הכהן המשיח הוא הגורם בחטאו לאשמת העם, אלא היפוכו של דבר, אשמת העם היא הגורם לחטאו של הכהן הגדול. וכך כותב הספורנו: "ועל הכהן המשיח- מפני שהוא רחוק שיכשל בחטא, אמר: אם הכהן המשיח יחטא לאשמת העם , כלומר, שלא תקרה לו שגגת חטאת זולת 'ממוקשי עם' (ע"פ איוב ל"ד ל') באמרם: 'המתפלל וטעה- סימן רע לו, ואם שליח ציבור הוא- סימן רע לשולחיו' (ברכות ל"ד ב'), וקרבנו נשרף ואין לכהן שום חלק בו, ולכן לא כתב בו 'ואשם' כמו שכתוב בכל שאר החוטאים, כי אמנם באומרו 'ואשם' יורה אזהרה על התשובה (שיכיר באשמתו) וזה לא יפול על הכהן המשיח, כי לא מליבו החטא כולל אבל קרה לו לאשמת העם".

באשמת העם!

לדעת הספורנו יש להחליף איפוא את ה 'ל' ב 'ב' ולקרוא ' אם הכהן המשיח יחטא באשמת העם, כדרך שמצינו לא אחת במקרא חילופי 'ל' ב 'ב': "כי בוחר אתה לבן ישי" (שמואל א' כ"א ל') – במקום 'בבן ישי' או "על אשר מריתם את פי למי מריבה" (במדבר כ' כ"ד) במקום- 'במי מריבה' (ועיין בפירוש הרמב"ן לשמות כ"ט מ"ו).

וראייה גדולה מביא הספורנו מהעדר המילה 'ושאם', ויתר על כן, גם לא נמצא בכהן משיח את הביטויים 'וכפר עליו ונסלח לו כדרך שמצינו בשאר החוטאים כגון בפר העלם דבר של ציבור "וכפר עליהם הכהן ונסלח להם" (ד' כ') וכן בנשיא: "וכפר עליו הכהן החטאתו ונסלח לו" (ד' כ"ו), ואף בכל אדם "וכפר עליו הכהן ונסלח לו" (ד' ל"א) אלא שרעיון זה לפיו אין לשליח הציבור כל קשר לחטאו, והכל נזקף רק לחובתו של הציבור ולא לחובתו שלו- קשה עד מאוד לקבלו, וכי שליח הציבור אינו אלא 'בובת-משחק' ואין לו בחירה חופשית כלל?

ואף המשנה שהביא הספורנו ממסכת ברכות (ה' ה'): "ואם שליח ציבור הוא- סימן רע לשולחיו מפני ששלוחו של אדם כמותו". האם כוונתה לומר שלשליח הציבור עצמו אין כל אחריות לחטאו, וכי אין הוא עצמו חלק מן הציבור?

אלא ודאי כוונת המשנה לומר שאם שליח ציבור הוא אין טענתו נזקפת רק לחובתו אלא לחובת הציבור כולו, וכשם ששליח הציבור מזכה את הציבור בזכותו ובזכות הציבור כולו, כך גם – זה לעומת זה – טעותו משותפת לו ולציבור כולו כדרך שאומר שליח הציבור בימים נוראים בתפילת 'הנני העני ממעש': "לבקש רחמים עלי ועל שולחי".

אכן לפנינו סוגיה עמוקה שיש לבוחנה גם לאור המשך המשנה על תפילתו של ר' חנינא בן דוסא שהיה מתפלל על החולים ויודע על פי מרוצת תפילתו "איזה חי ואיזה מת", האם היתה תפילתו של ר' חנינא בן דוסא מעין 'מדיום' שבאמצעותו ניתן היה לקבוע אוטומטית את התוצאה, כמו מדחום המודד באופן אובייקטיבי את חומו של החולה, או שמא לתפילתו בכל נימי נפשו מתוך דבקות רוחין ברוחין היה חלק גם בתוצאה, ושגרת לשונו לא היתה אלא אינדיקציה לדעת מה הייתה עצמת תפילתו שלו?

כל אלה כאמור הינן שאלות עמוקות עד תהום המחייבות עיון בפני עצמו על יסוד שפע מקורות במקרא ובתלמוד, אך מכל מקום נראה בברור שיש זיקת גומלין הדוקה בין השליח לבין שולחיו לטב ולמוטב, ולא ניתן לפטור את שליח הציבור מכל אחריות לטעותו כדברי הספורנו.

בדרך זו מכל מקום הולך הרמב"ן המבאר את העדר הביטוי "וכפר עליו ונסלח לו"- בכהן משיח, לא בשל העובדה שאין הוא צריך כפרה אלא אדרבה בכך שלא די לו בכפרת קרבן בלבד, וכה דבריו (ד' י"א): "ולא הזכיר בחטאת כהן המשיח "וכפר עליו ונשלח לו" כאשר הזכיר בשאר החוטאים, בקהל, בנשיא ובהדיוט, אולי כי לרוב מעלתו לא יתכפר ונשלח לו לגמרי עד שיתפלל ויתחנן לא-לוהיו 'כי מלאך ה' צב-אות הוא' (מלאכי ב' ז')" [ולרוב מעלתו צריך שלא ימצא בו שום שמץ ודופי כלל (ראה הלבוש)].

שלושה לקחים
ומ'איגרא רמא' זו של הכהן הגדול הנושא את שמות בני ישראל על לוח ליבו ועל שתי כתפיו לפני ה' תמיד, אפשר שנוכל למשוך בעניינו כמה קוים מנחים לבירא עמיקתא של ימינו:

בראש וראשונה עלינו ללמוד מהביטוי "לאשמת העם" לאור פשוטו של מקרא, על אחריותו הגדולה של נבחר הציבור להיזהר שלא להכשל אפילו בשוגג לבל ישמש דוגמה רעה לציבור ויכשילם בהתנהגותו אף כשהיא בינו לבין עצמו.

שנית עלינו ללמוד מכאן שלציבור עצמו יש חלק בכשלון מנהיגיו מפני ששלוחו של אדם כמותו ואם שלוחי הציבור נכשלים סימן רע הוא לציבור כולו ואין הוא יכול לתלות את הכשלון רק במנהיגיו מבלי לעשות חשבון נפש ציבורי.

על אחת כמה וכמה אמורים הדברים בזמן שהציבור בא לבחור את מנהיגיו, שעליו להכיר בכובד אחריותו ולדעת שאם יבחר העם מנהיג טוב והגון לפי מידת יכולתו יזקף הדבר לזכותו ויזקוף את קומתו, ואם יבחר העם מנהיג כושל אשר יחטא חלילה, לא יכול להלין אלא על עצמו ולומר לעצמו בלשון התורה שבה גנוז כל 'ספר תולדות אדם': "אם הכהן המשיח יחטא – לאשמת העם"... ובאשמת העם!










חנן פורת
האם אביב בפתח?

ריחו של חודש ניסן העולה באפנו, הוא ריח חומרי הניקוי. אמנם, במקורות, מיוחד החדש הזה, לא רק בהתארגנות לקראת הפסח ולא רק במרדף אחרי חמץ (ואבק?). חדש ניסן כולו הוא ימי שמחה לישראל. באחד בו הוקם המשכן ושנים עשר הנשיאים החלו להקריב בו את קרבנם לחנוכת המזבח. על כן, כבר מתחילת החדש, אין אומרים בו וידוי ותחנונים ואין נופלים בו אפיים. החגיגיות הנמשכת מהעבר, אף צופה בו אל פני העתיד "בניסן נגאלו ובניסן עתידים להגאל". 

הריח המיוחד לחדש זה הוא באמת ריחו של האביב: היוצא בימי ניסן ורואה אילנות פורחים, מברך: "ברוך אתה ה' אלוקינו מלך העולם שלא חיסר בעולמו כלום וברא בו בריות טובות ואילנות טובות ליהנות בהם בני אדם." (על פי הגמר' ברכות מ"ג ע"ב). ברכת האילנות היא ברכת שבח והודאה להש"ית על הבריאה הנאה והמהנה שברא. לכאורה ציון הזמן לברך ברכה זו בימי ניסן, אינו מהותי והוא נזכר רק מפני שבתקופה זו מלבלבים הרבה אילנות, ואכן הפוסקים דנו באפשרות לברך ברכה זו על אילנות שלבלבו לפני ניסן או אף לאחריו. אבל יש שאמרו שעל דרך האמת (היינו, על פי הפנימיות) ברכה זו שייכת דווקא בניסן ("ברכי יוסף" להחיד"א). ההזדהות שלנו עם החיים החדשים הפורצים מהטבע, עם הלבלוב והפריחה של עצי השדה, אפשרית ושייכת דווקא בחודש ניסן בו החלו ללבלב גם חיינו הלאומיים לאחר שכבר עמדנו על סף כליון בגלות מצרים. 

הגלות, עבודת הפרך וקושי השעבוד, אשר כמעט שלא הותירו אף סממן חיים בבני ישראל, כל אלו לא היו אלא כור ברזל אשר בו הותך זרע יעקב להיות אומה  הראויה לעלות על במת ההיסטוריה, להיות ישראל, לשיר את שיר אל. ושמא תשאל, למה צריך להגיע אל סף הכליון כדי להצמיח חיים חדשים, צא ולמד מהטבע, אותו תאר בשפה ציורית, בעל "התפארת ישראל" על המשניות, בדרוש "אור החיים" (הדברים מובאים בשינויי לשון מעטים): "ראה את הגרעין הנטמן ברגבי האדמה ורק אחרי שנרקב צומח ממנו עץ נחמד למראה עם עלים לחים ופרחים יפים ופירות מתוקים. מסתבר אם כן, שכך ברא ה' את עולמו, והרקבון אינו אלא הכנה לחיים חדשים.  

האילנות העומדים בשלכת החורף, אשר דומה כאילו הם עצים יבשים שאבדו כל לחלוחית של חיים, המוות הנדמה הזה השולט בחורף בכל הטבע, אינו באמת אלא סיבת החיים המתחדשים. שנת החורף של העצים אשר דומה כאילו אין בה ניצוץ של חיים, הרי איננה באמת אלא מנוחה לאגירת כוחות חדשים לשוב באביב לימי נעורים. הנה מהרה יראה כבוד ה' בעולם באביב. האילנות "המתים" הללו שוב יתקשטו בירוק ילדות רטוב ויתהדרו  בפרחים יפים ופירות מהודרים שיפיצו ריח עדנם בעולם.

יחד עם עצי הפרי, הטבע כולו מתעורר לחיים חדשים. הצפרים אף הם שחים בששונם באוויר, ירונו וישוררו בין עפאים על פאר העולם וכל אשר בו. לא רק בעלי הכנף, גם הולכי על ארבע מתאזרים בחיוניות חדשה. כך אמרו חז"ל במסכת פסחים (קי"ב ע"ב) : כד חזית שור שחור ביומי ניסן ריש תורא בדיקולא סק לאגרי ושדי דרגא מתותך = בראותך שור שחור בימי ניסן, לך ונטה לך הצידה והזהר מהבהמות שעלולות להזיק בימים אלו  מיהירות טבעם. 

העולם כולו ובריותיו המחוברים יחד בקישור אמיץ, מכריז ואומר: לא לעד ישרור חורף בעולם, לא לנצח יהיו הבריות רפויי ידיים ושקועים בתרדמה וקיפאון. החורף תם, חיים חדשים בפתח" (עד כאן מדרוש "אור החיים").

הדברים האלה נכתבים, כאשר אין אנו יודעים לאיזה שחר נקום בבוקרו של יום ד'. האם יהיה זה חלילה "שחר אדום" שיסיג אותנו אחורה ויתפשט הרבה מעבר לשדרות ואשקלון, או שבעז"ה נקום לאביב חדש שבו נתמזג עם הארץ הנותנת פירותיה, עם הטבע המתרונן ועם השירה החדשה ששבחו גאולים. אולם זאת נדע בוודאות; גם אם חלילה נגזר עלינו -בבחירתנו הרעה - להמשיך לדשדש בחורף המצמית, סוף האביב להפציע "ודור יקום וחי, ישיר ליופי וחיים ועדנה בלי די, יינק מטל שמיים" (לחשי ההויה, למרן הרב קוק זצ"ל).                      










הרב מנחם פליקס

* לאור ההלכה

מצוות השבתת החמץ

מצוות עשה מהתורה לבער את החמץ מרשותנו לקראת הפסח, שנאמר (שמות יב, טו): "אך ביום הראשון תשביתו שאור מבתיכם", ופירשו חכמים, שהכוונה להשבית את החמץ עד חצות יום י"ד בניסן. 

אלא שהתעוררה שאלה יסודית במהות המצווה, האם עיקר המצווה ליקח חמץ ולהשביתו; או שהעיקר שלא יישאר ברשותו של ישראל חמץ. 

לפי הדעה העיקרית המקובלת על רוב הראשונים (מהרי"ק רמב"ן ועוד), עיקר המצווה שרשותו של האדם תהיה נקייה מחמץ, ומי שיש לו חמץ צריך לבערו, ומי שאין ברשותו חמץ כבר קיים את המצווה בזה שרשותו נקייה מחמץ. 

אולם מדעת כמה ראשונים (ר"ן, תוס') משמע שרק מי שיש לו חמץ מתחייב במצווה, וכשיבער את החמץ מביתו יקיים את המצווה. ומי שאין לו חמץ פטור מהמצווה. אמנם גם לפי שיטה זו לא מצינו בדברי הראשונים מי שהמליץ לקנות חמץ כדי לקיים בו את מצוות השבתת חמץ. ואע"פ כן יש מן האחרונים שכתבו שמי שאין ברשותו חמץ לפני פסח ראוי שיהדר ויקנה לעצמו חמץ בשיעור כזית, כדי לקיים בו מצוות השבתה לדעת הסוברים שצריך להשבית את החמץ בפועל. ואין חוששים בזה לאיסור "בל תשחית" שכן בחמץ זה מקיימים את מצוות "תשביתו" (מהר"ש ענגיל וחלקת יעקב ומקו"ח. וכיוצר בזה כתב במ"ב תמה, י, שטוב להשאיר כזית חמץ).

למעשה, ישראל קדושים ומשתדלים להדר ולדאוג שיהיה ברשותם חמץ ביום י"ד בניסן, כדי שיקיימו בו מצוות השבתת חמץ לכל השיטות. ולא זו בלבד, אלא שמוסיפים לדקדק ומשביתים את החמץ בשריפה דווקא, שכן לדעת כמה פוסקים זו הדרך המהודרת ביותר להשבית את החמץ.

* מעט מאורו של הדף היומי

ג- ט ניסן        פסחים עד-פ

האם הקריבו קרבן פסח לאחר החורבן? (פסחים עד ע"א)

"אין צולין את הפסח, לא על השפוד, ולא על האסכלא. אמר רבי צדוק: מעשה ברבן גמליאל שאמר לטבי עבדו צא וצלה לנו את הפסח על האסכלא" (פסחים עד ע"א). אסכלא זהו טס ברזל מנוקב שעליו מניחים את הקרבן (ע"פ הירושלמי). רבן גמליאל שימש כנשיא ביבנה, בדור שלאחר החורבן. האם מ"מעשה ברבן גמליאל" יש ללמוד שהוא הקריב אז קרבן פסח? הרש"ש (כאן) טוען, שרבן גמליאל הקריב משהו דומה לקרבן פסח, לחביבות המצוה וזכר למקדש. אך המהר"ץ חיות (כתבים, עמ' תריח), טוען שמכאן וממקורות אחרים יש ללמוד שרבן גמליאל אכן הקריב קרבן פסח לאחר החורבן. רבן גמליאל מודיע על עיבור השנה, מאחר והכבשים לקרבן עדין לא בשלים (סנהדרין יא ע"ב), והוא מורה בלשון הווה: "עושין גדי מקולס בליל פסחים" (ביצה כב ע"ב).  הוא הקריב על המזבח שהיה קיים עוד חמישים וארבע שנה לאחר החורבן (ירושלמי תענית ב, ה). קרבנות אחרים אי אפשר היה להקריב, מפני שהם צריכים להיות לריח ניחוח: "זולת פסח שאינו קרב לריח ניחוח, משום הכי קרב אחר החורבן כל זמן שהיה המזבח קיים, דבזמן רבן גמליאל תלו עיבור השנה בשביל פסחים, ורבן גמליאל היה אחר החורבן" (נצי"ב, העמק דבר, דברים טז, א–ג).

מה הוא עשה כשהרומאים מנעו ממנו להקריב? "מעשה ברבן גמליאל וזקנים שהיו מסובין בבית ביתוס בן זונין בלוד, והיו עסוקים בהלכות הפסח כל הלילה עד קרות הגבר" (תוספתא פסחים י, ח). בדומה למסובים בבני ברק, אבל הם עוסקים: "בהלכות הפסח". רבן גמליאל מנסה לשמר עד כמה שניתן, את האופי של ליל הסדר כשקרבן הפסח במרכז, כפי שהיה בזמן הבית. 

בסוף "המגיד", מובאים דברי רבן גמליאל, שהוא היחיד שמזכיר את קרבן הפסח בהגדה: "כל שלא אמר... פסח מצה ומרור". זאת כדי לעוררנו להתפלל: "יגיענו למועדים ולרגלים אחרים הבאים לקראתנו לשלום, שמחים בבנין עירך וששים בעבודתך, ונאכל שם מן הזבחים ומן הפסחים, אשר יגיע דמם על קיר מזבחך לרצון".










הרב יהודה זולדן

אני – וקרבן ה'אני'
"אדם כי יקריב מכם קרבן לה' " (ויקרא א', ב)

מה שהאדם מקריב מגופו – שיש לו הכנעה ולב נשבר – הוא הוא 

הקרבן האמיתי. אם הקרבן אינו מלווה בתשובה ובהכנעה, 

אין השם יתברך חפץ בו ("אין חפץ בכסילים").

"אדם כי יקריב מ כ ם" – אם מקריב הוא  מ מ נ ו, 

מן ה"אני" שלו – אזי הרי זה "קרבן לה' "...





מעיינה של תורה, ע"פ הספורנו

אֲנִי

מַרְחִיב

אֶת גְּבוּלוֹתַי

פַּעַם הָיִיתִי

כָּל הָעוֹלָם כֻּלּוֹ
אַחַר כָּךְ
אֶרֶץ יִשְׁרָאֵל

עַכְשָׁו יְרוּשָׁלַיִם

תֵּכֶף

הָעִיר הָעַתִּיקָה

עוֹד מְעַט

הַר הַבַּיִת

עוֹד מְעַט

אֲנִי



צבי כהנא שפירא

לבטל את ה'חור השחור'
ר' שמואל עמנואל שניחן בעט סופרים מבורך, פרסם בשעתו בעיתון "בישובנו" הגיגים על בדיקת חמץ, בערב חג הפסח, תחת הכותרת "חור שבין אדם לחברו".

הדברים היפים מדברים בעד עצמם והרי הם לפניכם:

חוֹר שֶׁבֵּין אָדָם לַחֲבֵרוֹ

חוֹר שֶׁבֵּין אָדָם לַחֲבֵרוֹ,

זֶה בּוֹדֵק עַד מָקוֹם שֶׁיָּדוֹ מַגַעַת

וְזֶה בּוֹדֵק עַד מָקוֹם שֶׁיָּדוֹ מַגַעַת,

וְהַשְּׁאָר מְבַטְּלוֹ בְּלִבּוֹ". 

(פסחים דף ח' ע"א)

"חור שבין אדם לחברו" – 

כאשר נוצר "חור" ביחסים שבים אדם לחברו,

ראוי ש"זה בודק עד מקום שידו מגעת

וזה בודק עד מקום שידו מגעת".

ואם הידיים עדיין לא מתחברות

(כגון "שהכותל עב הרבה" – רש"י),

"השאר מבטלו בלבו"!

וטהר לבנו לעבדך באמת...




שמואל בן חנה

* אורו של ספר

אורות התשובה עם ביאור בהוצאת "ראש יהודי"

ישנם מצבים בהם אור השמש חזק מאד. האור מסנוור, פוגע, שורף. במצבים כאלו החכמה היא ליצור מסך, אזור מוצל או משקפי שמש, על מנת להצליח ליהנות מהאור - להצליח להתאים את האור אל העיניים והגוף החלשים והרגישים. הדברים נכונים גם בעולם הרוח. לעיתים הדברים כל כך עמוקים, כל כך נשגבים, כך שאור התורה מסנוור, ולא מצליחים לקלוט אותו. במצב כזה צריך ליצור "צל רוחני" - הסברות ודרכי ביטוי - שמצליחים להעביר את אותה תורה פנימית, באופן נגיש ומובן.

תורתו של הרב קוק זצ"ל היא ודאי אחת מאותם אורות גדולים. כתיבתו השירית-סודית, הגותו החובקת עולמות וקושרת כל נושא במשנהו, וכמובן רוח הקודש המפעמת בכל מילה בכתביו – הופכים את תורתו לאור גדול, שרובו של הציבור מסתנוור ממנו, ונרתע לאחור.

"ראש יהודי", מרכז למודעות עצמית יהודית, נטל על עצמו את המשימה הקשה לקרב את האור הגדול של הרב קוק אל הציבור. הספר הראשון שיצא לאור הוא ספר התשובה של הרב קוק: "אורות התשובה". אל הפסקאות המקוריות מתלווה ביאור בשפה פשוטה ובהירה, אשר נותן אפשרות "ליצור מגע" עם תורת הרב קוק, גם אם אין שום ידע מוקדם בכתביו. הספר שמקיף את נושא התשובה מכיוונים רבים, מתייחס גם לסוגיות מרכזיות כמו כוח הרצון, עליות ונפילות, אמון עצמי, החיבור אל הכלל, שמחה ועצבות ועוד מחבר הפירוש הינו הרב יובל פרוינד.       
לפרטים ולהזמנות:.

* אורות מן השטח

ישיבת בין הזמנים "מתיר אסורים"

ישיבת בין הזמנים "מתיר אסורים" לחבר'ה שיוצאים לבין הזמנים ולחופשת הפסח ולא שוכחים את האח שבכלא! תתקיים בתאריך: ד' עד ט' ניסן, בישיבת נחלת יצחק בתל-אביב רח' בנימיני 11 ת"א (5 דקות מרכבת מרכז).

בוקר: איוש צמתים ודוכני הסברה, צהרים: לימוד בבית המדרש של הישיבה, אחה"צ: מצבע יהונתן – שילוט מרפסות במרכז תל אביב.

לפרטים ולאישור השתתפות של קבוצות ויחידים נא להתקשר בהקדם ליוחנן בטל': 054-5228506 (ניתן להשאיר הודעה).
אפשרות ללינה בפנמית הישיבה. דרושים מתנדבים בעלי רכבים וכן שולחנות מתקפלים בהשאלה לימי הפעילות.

תנועת "דרך ארץ"

"דרך ארץ" הינה תנועת ילדים ונוער, הפועלת בקרב חניכיה באהבה ובאמונה.

תחילתה של התנועה באחת משכונות הדרום בתל אביב, בה שהו ילדים רבים ללא מסגרת חינוכית, ונטו להיסחף לאווירת הרחוב.

חברים שהרגישו שאיכפת להם, הקימו את התנועה בהחלטה נחושה שיש לשנות את המצב. פעילותה החינוכית הניבה פירות והתפרסה אט אט ברחבי הארץ וכיום יש לתנועה מספר סניפים.

מטרת התנועה להנחיל לחניכיה דרך ארץ ומורשת אבות, לקרב לבבות בין חילוניים ודתיים ולחזק את מעמדם של ילדי שכונות המצוקה והעולים.

בפעילות ברוכה זו נוטלות חלק נכבד בנות השרות הלאומי, כרכזות מחוזיות ורכזות הדרכה.

בנות תורניות מתאימות מוזמנות להצטרף לשורותינו.

לפרטים: אילנית 050-6371093, 03-5233004.

