לסלק את עמלק!
בשבת זו, כהכנה לימי הפורים הבאים עלינו לטובה, אנו קוראים בשבת זו את פרשת "זכור", שתוכנה: "שלא נשכח מה שעשה לנו עמלק, עד שנמחה את שמו מתחת השמים" (רמב"ן).

התורה רואה במלחמת עמלק ההיסטורית "אירוע מכונן" שחייב להשתמר לדורות בזיכרון הקולקטיבי שלנו כעם. הזכרתה של המלחמה בכל שנה ושנה נועדה להחזיר אותנו שוב ושוב מההווה אותו אנו חיים עכשיו אל המאורע ההוא, ואל הרושם הנפשי שאמור להיחקק בעקבותיו בתודעה הלאומית והציבורית שלנו. 

ננסה להתבונן מעט בתיאור המעשה כפי שהתרחש, על פי המבואר בפרשת "בשלח", ולהשוותו אל מצות הזיכרון המופיעה בפרשת "זכור", שבסוף פרשת "כי תבוא" ומתוך כך ללמוד מהו התוכן שביקשה התורה שייזכר בקרבנו ממלחמתנו בעמלק.

והנה בפשוטם של המקראות בפרשת "בשלח" עולה תמונה קשה: עמלק מגיע תוך מלחמה יזומה להלחם בישראל. משה רבנו שולח את יהושע, והוא עצמו מתאמץ בתפילה: "והיה כאשר ירים משה ידו וגבר ישראל, וכאשר יניח ידו וגבר עמלק", כלומר - ישנן עליות ומורדות במהלך המלחמה, ואף "ידי משה כבדים... ואהרן וחור תמכו בידיו מזה אחד ומזה אחד, ויהי ידיו אמונה עד בוא השמש" (שמות י"ז, י"א- י"ב). 
חז"ל מסבירים שתפקידן של ידי משה היה בשמירה על הרוממות הערכית של הנמצאים במערכה "כל זמן שהיו ישראל מסתכלים כלפי מעלה ומשעבדין את לבם לאביהם שבשמים היו מתגברים ואם לאו היו נופלין" (משנה ראש השנה פ"ג מ"ח). אם כן מדובר במאבק לא קל, הן במישור הפיזי והן במישור הרוחני.

לעומת זאת במצות הזכירה מצטיירת תמונה שונה, שההדגשים בה מעוררים תמיהה:

"זכור את אשר עשה לך עמלק... אשר קרך בדרך".

פשטות הביטוי "קרך" מורה על מפגש מיקרי שאינו מכוון ויזום מראש, וכפי שפירש רש"י על פי הפשט, וביאר את הדברים בעל "אור החיים" הקדוש בפירושו הנפלא: "יתבאר על פי דבריהם ז"ל שאמרו שהיה הענן מכסה על ישראל ולא היה מקומם ידוע לעולם... ואם כן תקשה מניין ידע עמלק מקום חניית ישראל לבוא אצלם להלחם עמם? לזה אמר אשר קרך, פירוש יִקָר מקרהו וידע מחניהם בדרך". 

"ויזנב בך כל הנחשלים אחריך" - הפגיעה הייתה דווקא בשולי החברה, הנחשלים שנחלשו ונפלטו מהציבור, ובפרט על פי דרשת חז"ל המובאת ברש"י: "חסרי כח מחמת חטאם, שהיה הענן פולטם". אם כן לא מדובר כלל באיום קיומי הנוגע להמשך חייו של רובו המוחלט של הציבור, אדרבה- אלו השוליים הרחוקים ביותר שאפילו הענן אינו מכיל אותם. 
והדברים מתמיהים: כשאנו באים להטביע את חותם הזכירה בלב הדורות היה מן הראוי לצייר את המערכה בצבעים עזים ובתיאור מעורר רגשות נקם כנגד האויב, כדי שנכרית את זכרו, ולא להמעיט בערכו ובערך מעשיו?
יתכן שניתן לחדש כיוון בהבנת הפרשה על פי ביטוי נוסף שאומר דורשני: "ואתה עייף ויגע ולא ירא א-לוהים". מי אינו ירא א-לוהים? רש"י מפרש שהתואר הזה מתייחס לעמלק: "ולא ירא עמלק א-לוהים מלהרע לך". אמנם מבחינת המשמעות יש מקום להבין כך, אבל יש בפירוש זה קושי תחבירי מסוים שהרי בתחילת המשפט הנושא הוא ישראל- "ואתה עייף ויגע", ומצלצול הדברים מתבקש להסביר שההמשך "ולא ירא א-לוהים" אף הוא מתייחס לישראל.
ובאמת כך פירש ב"אור החיים" הקדוש: 
"ואומרו ולא ירא א-לוהים פירוש ובזה בא המורך בלבבך יותר ממפעל עייפות ויגיעות, על דרך אומרו 'פחדו בציון חטאים'". 
אם כן משתמע מדברים אלה שהביקורת אינה רק על עמלק, אלא גם על מצבנו הרוחני והמוסרי, ושוב קשה - מדוע במצות זכירת מעשה עמלק התורה מדגישה דווקא את הצדדים הפחות מעצימים את זכר המלחמה וסכנתה?
דברים עמוקים וחשובים כתב בעניין זה בעל ה"שפת אמת" (פורים תרל"ו) בשם זקנו: 
"על מה שנאמר זכר בעמלק, כי מניין יש לו שם זכירה? רק מה שגונב מבני ישראל ע"י המחשבות זרות שעולין במחשבות הישראלי... מחשבתו כו' אשר חשב על היהודים הם המחשבות זרות שהוא גורם שיעלו על ראשן של ישראל". 
ואם נשאל - מהן המחשבות שבלב ישראל ומקורן בעמלק? נראה שברורה התשובה: ישנה צורת חשיבה שעומדת בניגוד מהותי לחיים הישראליים. החשיבה הפירודית, הרואה בעם ישראל עם מפוזר ומפורד, ואינה מסוגלת לחדור לרובד העמוק שקיים מעבר לכל הפירודים וחילוקי הדעות, מקורה בהשפעה תרבותית ורוחנית שנשאבת מהשקפת העולם שהמייצג אותה הוא העם העמלקי.

ולפי דבריו יש להסביר שבאה התורה להעמידנו על מרכז המאבק שלנו עם עמלק, וזהו גם עיקר הציווי לזוכרו - לא רק את העם העמלקי הניצב מולנו אנו נדרשים למחות, אלא גם את מעמד הנפש שלנו שנוצר על ידי השפעתו עלינו לתקן. וזהו עיקרה של הזכירה:

נזכור שכבר בתחילת דרכנו הלאומית, עוד בצאתנו ממצרים, היו חלק מאחינו נחשלים אחרי המחנה, אם מפני חולשתם או מפני חטאם, וחסר היה לנו הכח המוסרי והנפשי לאוספם אלינו. הנחנו להם בצרתם במקום לעוטפם בענני הכבוד ולאוספם אל השראת השכינה הכללית, משום שחסרה לנו ההכרה וההרגשה של היותנו עם אחד, גם אחרי כל המבדיל בין איש לרעהו ובין מפלגה לחברתה.

אבל היכולת לרומם את המחשבות מעל האינטרסנטיות וההשקפה הצרה, הפרטית, תלויה באמת בהסתכלות על עומק החיים - כשהמניע של החיים הוא יראת ד' האמיתית, אז יש דרישה מוסרית עמוקה להיטיב לכל, משום שהמוסר האלוקי דורש מאיתנו את הטוב לכל, כשם שטוב ד' לכל, ואז גם יכולה להיבנות ההכרה של ערך הכלל ואחדותו וערך האומה – כחטיבה אורגנית אחת. אדם או חברה השקועים ביצרים ובצרכים הפרטיים לא יוכלו להרים את המבט לגובה של ההכרה המאחדת, המאמינה בנקודת החיבור הפנימית שקיימת ברובד הנסתר של הפרטים הנראים שונים כל כך, מפוזרים ומפורדים זה מזה.

ובאמת החוסר של יראת א-לוהים במובן של העמדת המרכז של החיים על הערכיות והמוסריות שלהם- גורר אחריו בהכרח גם התדלדלות בכח המעשי, "פחדו בציון חטאים". הלאומיות שלנו מונעת דווקא מהשאיפה לחיים מוסריים, מהחפץ להיות טוב לכל. הגבורה ומסירות הנפש המיוחדת שלנו מתחילה מהשורש של הצימאון לקרבת אלוקים עם כל משמעותה המוסרית. אם החיים מגיעים למצב שלא קיים בהם המניע של המוסר האלוקי אז חסר בהם הכח העיקרי וממילא אי אפשר לעמוד כנגד האויב. הפגיעה של עמלק לא הייתה לפי זה רק בנחשלים, אלא גם, ואולי בעיקר, באותם שנשארו בתוך הענן ולא חשו לאסוף את הנחשלים, משום שבאמת עמלק הוא אבי התפיסה הפירודית, המעמידה את הפרטיות והאגואיזם במרכז החיים ואומרת "אני ואפסי עוד". ובכך מתפרשת גם תחילת הפרשה "זכור את אשר עשה לך עמלק" - שהביא אותך למצב כזה של עזיבת הנחשלים והנפלטים מן הענן.

לפי דברינו מובנת מאוד דרשת חז"ל המובאת ברש"י, שנלמדה מסמיכות הפרשיות שבין פרשת זכור לפרשת המידות והמשקלות שלפניה - "אם שיקרת במידות ובמשקלות הווי דואג מן גירוי האויב שנאמר 'מאזני מרמה תועבת ד'... בא זדון ויבוא קלון'". החוסן הלאומי שלנו תלוי באחדותנו, והנקודה המאחדת את ישראל היא הערכיות המוסרית של החיים. אין מציאות בת קיימא לחיים לאומיים עוצמתיים בישראל אם המניע שלהם אינו הערכים של היושר והצדק החברתי שנובעים מיראת אלוקים, ומהתודעה העקרונית של היותנו עם אחד שהאחדות היא מהות חייו "ומי כעמך ישראל גוי אחד בארץ".

"מפני שהאידיאה הנשמתית של כנסת ישראל היא המוסריות המוחלטת, ע"כ כל פגם מוסרי מנתק לפי ערכו את היחיד מקישורו בנשמת האומה. וזה נוהג בין בפגם מוסרי כללי, בין בפגם מוסרי מיוחד שרק לפי התכונה המיוחדת לישראל חשוב הוא לפגם וחטא" (הרב קוק, אורות ישראל ב' ב').

ומתוך זכירת מעשה עמלק ומחיית פירודי הלבבות מתוכנו, מתוך הבירור שאנו עושים בתוך עצמנו - מהו התוכן של חיים ישראליים באמת, מהי הערבות ההדדית הנדרשת מאיתנו כלפי כל אחינו בכל מקום שהם - דווקא אז אנו נעשים ראויים להתקיימות הבשורה בפתח פרשת כי תבוא הסמוכה לפרשת זכור – 
"והיה כי תבוא אל הארץ אשר ד'  א-לוהיך נותן לך נחלה"... 









הרב יובל חסיד










ראש כולל 'דרך איה'










קהילת נצרים באריאל

מתוך ההפיכה של חורבן גוש קטיף וצפון השומרון
קמה קהילת "נצר אריאל" ובחרה להמשיך בבירת השומרון

את הרוח הגדולה שפיעמה ביישובי גוש קטיף –

רוח של אהבה ומסירות לעם ולארץ מתוך דבקות בתורה.

הקהילה מונה כעשרים וחמש משפחות שגורשו מנצרים. אליהן נוספו יותר מעשרים משפחות מיישובים שונים ברחבי הארץ שחברו אל החזון ואל מגמת ההתחברות העמוקה מתוך התורה, רוחה ותרבותה.

חברי הקהילה התיישבו באריאל ובה הם פועלים בריבוי תורה ובתחומי חברה, רווחה וחינוך תוך חיבור עמוק לאוכלוסייתה המגוונת של העיר.

בראש הקהילה עומד הרב ציון טויל שליט"א, הרב של נצרים, אשר עומד גם בראש ישיבת ההסדר 'נצר מטעי' שפעלה בישוב עד לגירוש ולאחרונה קבעה את מקומה באריאל.

יחד עמו משמיעים את קול התורה בעיר הרב יובל חסיד העומד בראש כולל 'דרך אי"ה' וכך גם בית המדרש לסטודנטים 'עוז רועי' ע"ש רס"ן רועי קליין הי"ד והמדרשה לבנות הפועלים במרכז האוניברסיטאי אריאל.

כמו כן הקהילה מפעילה מכון להכשרת מדריכים ומדריכות לחתנים ולכלות, הכנת ילדים לבר מצוה, מעורבות מרכזית בשיעורי תורה, כולל בעלי בתים וחוגים תורניים לילדים, פרוייקט חונכות בתיכון המקיף, אירועי חגים מרכזיים בשיתוף המתנ"ס והמועצה הדתית וגופים נוספים, שותפות עם גופי החסד והגמ"ח העירוני ועוד... 

אמנם גזירת הייבוש וההקפאה של הממשלה מעכבת את בניית בתי הקבע המתוכננים לקום בעיר אך מכל בחינה אחרת רחוקה הקהילה מקיפאון וכבר נמצאת במצב הקבוע של תרומה לחברה וביסוס מוסדות התורה והקהילה  לרווחת תושבי העיר והאזור כולו.

* מדרשיר לשבת זכור – מאת חנן פורת
"...לְזֶרַע עֲמָלֵק, יִמַּח זִכְרוֹ"

במאמר הפתיחה עומד הרב יובל חסיד, ראש הכולל של ישיבת נצרים באריאל, על המאבק בעמלק המתחיל במאבק מבית פנימה עם עמלק שבלב, המבקש להטיל פירוד בעם ישראל ולהעלים עין מכל הנחשלים הנמצאים בשולי המחנה.

ברם, אחרי ככלות הכל יש לזכור כי עיקר המאבק הוא בעמלק כפשוטו, ובכל ההולכים בעקבותיו ומבקשים להשמיד את עם ישראל "מנער ועד זקן טף ונשים". מעמק מני קדם דרך המן האגגי ועד החיה הנאצית בראשות ה'פירר' ולאחמינגאד האגגי בן דורנו.

השיר שלפניכם "אותות" – פרי עטו של אברהם שלונסקי, לקוח מן הקובץ "ויהי, שנכתב בתקופת השואה, וחותמה הנורא ניבט בכל שורה.

גם שלונסקי מתחיל בחטאי העם מבית, אבל לא רק החטא האטימות כלפי אחים נחשלים אלא האותות המבשרים סערה, ועצימת העיניים מאש התעברה הקרבה ובאה: "וְהֵם עָרְלוּ, הֵם טָחוּ מִלִּרְאוֹת".

מימי השואה האפלים ועד החמאס, החיזבאללה, אל-קעידה ואירן כיום.

ושוב יש להדגיש כי לצד חשבון הנפש הנוקב מבית יש לזכור כי את עיקר החשבון יש למצות עם הצורר המבקש את נפשנו וכדברי המילים החותמות את השיר:

"בָּרוּךְ-דַּיַּן-אֱמֶת! אָרוּר אוֹמֵר שָׁכַחְנוּ

לְזֶרַע עֲמָלֵק, יִמַּח זִכְרוֹ".

אוֹתוֹת / אברהם שלונסקי
בְּרֶמֶז חֲזִיזִים הִתְרָה בָּהֶם הַסַּעַר,
בְּנוֹטְרִיקוֹן שֶׁל אֵשׁ – אוֹתוֹת, אוֹתוֹת, אוֹתוֹת!

וּכְבָר הַתַּבְעֵרָה אָחְזָה בִּכְנַף הַיַּעַר,

וְהֵם עָרְלוּ, הֵם טָחוּ מִלִּרְאוֹת!

וּכְבָר בָּאֲמִירִים. כַּתַּעַר הַשּׁוֹחֶטֶת.

וּכְבַר מִבַּד אֶל בַּד. הִכְרִיעָה וַתָּשׁוֹד.

הִיא בָּאָה כְּיוֹם-דִּין. וְהֵם אוֹמְרִים: כְּחֶתֶף.

הִיא בָּאָה כְּעָנְשָׁהּ שֶׁל הַחֵרְשׁוּת.

הִיא בָּאָה – וְלֵילוֹת כָּל כּוֹכְבֵיהֶם הִשִׁילוּ.

וְאֵשׁ, וְאֵשׁ, וְאֵשׁ בַּיַּעַר הֶעָבֹת.

קִינָה שֶׁל יְבוּלִים, לָנֶצַח לֹא יַבְשִׁילוּ,

שְׂדוֹת-לֶחֶם קוֹנְנוּ בְּאֶלֶף יְבָבוֹת.

וּבְתוֹךְ הַיְבָב הַזֶּה, אִבְחַת פְּלָדוֹת וָשַׁעַט, - 

נִצְחִית, כְּמַחְרִישָׁה אֶת זַעַף הַהַלְמוּת,

בְּכָל שִׁבְעִים לָשׁוֹן מָה אֱנוֹשִׁית נִשְׁמַעַת

תְּפִלָּה בְּלַחַשׁ: לֹא אָמוּת!

הֲרַק תְּפִלּוֹת עַמִּי לָנֶצַח תִּנָּדַחְנָה,

וְנֶכָר יְשׁוּפֵן בְּחֹשֶךְ וְחָרוֹן - - 

בָּרוּךְ-דַּיַּן-אֱמֶת! אָרוּר אוֹמֵר שָׁכַחְנוּ
לְזֶרַע עֲמָלֵק, יִמַּח זִכְרוֹ.

* לאור ההלכה

דין עמלקי שרוצה לחזור בתשובה
שאלה: האם עמלקי יכול להציל את עצמו מהחובה למחותו על ידי שיחזור בתשובה?
תשובה: אם עמלקי יקבל על עצמו לשמור שבע מצוות בני נח, יפקע ממנו דין עמלק ואין להורגו. ולא זו בלבד, אלא גם כאשר לא קיבלו על עצמם מרצונם החופשי לשמור שבע מצוות בני נח, לפני שיוצאים כנגדם למלחמה, מצווה להציע להם שלום. היינו להציע להם שיקבלו עליהם לשמור שבע מצוות בני נח, ולהיות משועבדים לישראל ולהעלות להם מס. אם קיבלו את תנאי השלום, אין נלחמים נגדם, ואם לא קיבלו, נלחמים נגדם עד כלותם. וגם אם ירצו אח"כ לחזור בהם ולבקש שלום, אין מקבלים אותם, שהואיל וכבר התחילה המלחמה - נלחמים בהם עד כלותם (רמב"ם מלכים ו, א-ד, כס"מ שם). 

שאלה: אם יבוא עמלקי להתגייר, האם יקבלוהו?

תשובה: נחלקו הפוסקים בשאלה זו. לדעת הרמב"ם יכול עמלקי להתגייר (הל' איסורי ביאה יב, יז). וכן אמרו חז"ל, שבני בניו של המן הרשע, שהיה מזרע עמלק, לימדו תורה בבני ברק (גיטין נז, ב; סנהדרין צו, ב), הרי שקיבלו גרים מזרעו של עמלק. 

ויש אומרים, שאין מקבלים גר מעמלק. וכך היא דעת רבי אליעזר במכילתא (סוף פרשת בשלח), שנשבע המקום בכסא הכבוד שלו, שאם יבוא עמלקי להתגייר, לא יקבלו אותו. ומה שאמרו חז"ל, שמבני בניו של המן הרשע לימדו תורה בבני ברק, אירע מתוך טעות, שבית הדין לא ידע שהבא לפניו הוא מזרע עמלק, וכך קיבלוהו, ואחר שקיבלוהו קבלתם קבלה (ישועות מלכו). עוד יתכן שבתחילה היה עמלקי שהחליט לעזוב את עמו ולהסתפח לעם אחר, ואח"כ כשכבר נחשב לבן עם אחר, בא להתגייר (סברה שכתב החיד"א).










הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי
ח'- י"ד אדר ב'     נדרים פה- צא

להישאל אצל חכם על הפקר (נדרים פה ע"א)

מי שהדיר כהנים ולווים שלא יהנו משלו, הכהנים והלווים ייטלו ממנו את התרומה והמעשר בעל כורחו. לדברי רבא, על פי הסברו של הר"ן הטעם הוא, משום שתרומה ראויה רק לכהנים ולא לישראלים, וכיון שאסר זאת עליהם, הוא עשאם כמו עפר והפקיר את טובת ההנאה שיש לו בהם. הר"ן מסיק שמכאן ניתן ללמוד שמי שאוסר הנאת פירות על עצמו, יכולים אחרים ליטול אותן בעל כורחו ואינו יכול לעכב אע"פ שיכול לישאל על נדרו, מאחר שכעת לא נשאל. אך הוא מציין שלדברי הרשב"א במקרה בו הוא נשאל אצל חכם על נדרו- הפקרו חייבים לשלם לו, כיון שהחכם עוקר את הנדר מעיקרו, וכיון שנשאל על נדרו- הפקרו, כאילו לא נאסרו הפירות הללו עליו מעולם. 

הר"ן חולק, ולדבריו, משעה שאסרו על עצמו, הפקירו, וכל שזכה בו אחר, קנה כזוכה מן ההפקר. לאחר שנשאל על נדרו- הפקרו, המעמד האיסורי שהיה על החפץ בטל והנודר רשאי ליהנות ממנו, אך המעמד הממוני משפטי נשאר על מקומו וכיון שאחר זכה מן ההפקר זה שלו "שאיני מוצא שאלה בהפקר". 
ע"פ המנחת חינוך (מצוה יא, ה), מחלוקת זו קשורה לדברי הרמב"ם (הל' נדרים ב, יד): "ההפקר, אף על פי שאינו נדר, הרי הוא כמו נדר שאסור לו לחזור בו". (הקצות בסי' רעג, א מאריך לדון מה מקור דברי הרמב"ם). הרשב"א יסבור כרמב"ם שהפקר הוא כנדר, ולכן מאחר שאפשר להישאל  על הנדר, זה גורר בעקבותיו גם את ביטול המעמד המשפטי החדש של החפץ, ולכן חייב הזוכה להחזיר לבעלים מה שזכה. הר"ן סובר שהפקר איננו כנדר, ולכן ניתן ע"י שאלת חכם לבטל את האיסור אך לא את המעמד הממוני. 

הרב שמעון שקופ (שערי יושר ה, כג) מסביר את הר"ן כך. משמעות הפקר היא ייחוד החפץ לשימוש הרבים, וסילוק בעלותו שלו מהחפץ. מתן האפשרות לכל אדם להשתמש בחפץ הוא כעין מעשה קניין ולכן לא שייך שאלה בהפקר, כי אי אפשר להישאל על דבר שהוקנה לאחרים. 










הרב יהודה זולדן
* אורו של ספר
"קמנו ונתעודד" 

מאת שמואל עמנואל 

בספר "קמנו ונתעודד" מתאר שמואל עמנואל את פעילותו לאחר שנות השואה בהולנד, בהקמת תנועת הנוער התורנית-חלוצית "השלשלת". מאות החניכים בתנועת "השלשלת" היו ילדים יהודים, אשר שרדו את השואה במחנות המוות או במחבוא במשפחות נוצריות. צוות המדריכים בתנועת "השלשלת" שם לו למטרה לחנך את הילדים לקיום מצוות בשמחה וליצור בהם זיקה חזקה לעם ישראל וארץ ישראל. ואכן רוב החניכים עלו ארצה וחיים בה כשומרי תורה ומצוות.

בספר משולבים זיכרונות אישיים מרגשים ומידע היסטורי מן החיים לפני השואה ושנות השואה עצמה, וקטעי זיכרונות מרבני הולנד. אחד הפרקים המרגשים בספר הינו הפרק על "חוג התלמידים" - תנועת נוער שפעלה במחנה ווסטרבורק, עד אשר נשלחו מרבית חניכיה ומדריכיה אל מחנות המוות.  

הספר מתייחס גם לפרשיות שהעסיקו את יהדות הולנד לאחר השואה. אחת הבעיות הייתה ההגבלות שהטילו השלטונות על הוצאת ילדים יהודים ממשפחות נוצריות אצלן הוחבאו. הממשלה ההולנדית החליטה כי הורים יהודים שמסרו את ילדיהם להסתרה לא יקבלו את ילדיהם בחזרה בניגוד לרצון מציליהם. גם הרב הרצוג, רבה הראשי של ארץ ישראל, היה שותף למאבק להחזרת הילדים היהודים לחיק עמם, אולם בסופו של דבר נותרו 396 ילדים יהודים במשפחות נוצריות בהולנד.

עוד קודם לכן כתב שמואל עמנואל עם אחיו יונה עמנואל ז"ל את הספר "יסופר לדור" על קורות משפחתם בשואה – משפחה בת עשר נפשות אשר רק ארבעה מתוך ילדיה חזרו מן התופת. הספר החדש "קמנו ונתעודד" מתרכז בפעילותם החינוכית הענפה של האחים לאחר השואה, עד עלייתם ארצה והצטרפות המחבר לקיבוץ שעלבים. 

לכבוד הוצאת הספר נערך בירושלים ערב מרשים בו התאספו מאות מידידיו ובני משפחתו של המחבר. בלטו בקרב הנוכחים עשרות "ילדי" תנועת "השלשלת", בשנות השישים והשבעים לחייהם, אשר שבו לערב אחד לאותן שנים אשר בהן עוצבו מחדש חייהם. 

הפצה: "הוצאת שלם" – 02-5380195 או אצל בן המחבר  08-9259188.
מייל המחבר samem@bezeqint.net
* אורות שבדרך 

ישיבה בטוחה בשעת הנסיעה

האם אנחנו מודעים לכך שבשעת עצירה פתאומית, ויותר מכך בשעת תאונה לא עלינו, כל פריט שנמצא ברכב והוא אינו קשור הוא מועד להיזרק בכוחות תאוצה שקשה לנו לדמיין אותם?

אשר על כן, במכונית מסודרת לקראת נסיעה אין להניח ספרים או חפצים על מתקנים שונים ללא שהם קשורים או מחוברים אליהם. מה שיש לך מחוץ לתיק הנח אותו בתא הכפפות. מכשיר פלאפון – או שהוא מחובר למיתקן המיועד או שהוא בכיס או שהוא על החגורה בנרתיק מיוחד. בכך נחסוך חבטות מיותרות שלעיתים מסכנות חיים, מחפצים שונים העלולים 'לעוף' בשעת עצירת פתע. 

על אחת כמה וכמה שעלינו לדאוג שכולנו נהיה חגורים כיאות. חגירה נכונה ומתאימה 'מצילת חיים' בעת תאונה בריבוע. גם את חיי החגור שלא יעוף וירסק את ראשו בשמשה הקדמית או באחד המושבים שברכב וגם את חיי חבריו לנסיעה בעת שיעוף עליהם בכח עצום. 

חגירת מבוגר היא דבר פשוט ומובן. לחגירת הילדים נוצרו תקנות שבאות לדאוג לבטחונו של הילד לפי גילו. להלן תמצית תקנות התעבורה בנושא שאולי לא כולנו מודעים להן:

1. מבוגר לא יסיע ילד שטרם מלאו לו 3 שנים, אלא אם כן הילד רתום במושב בטיחות המתאים לגובהו ומשקלו של הילד. 

2. כמו כן, לא יסיע ילד שמלאו לו 3 שנים וטרם מלאו לו שמונה שנים, אלא אם כן הוא רתום במושב בטיחות מתאים לו או במושב מגביה המתאים לגובהו ומשקלו של הילד. 
3. לא יסיע אדם ברכב ילד שטרם מלאה לו שנה, אלא אם כן גבו של מושב הבטיחות מופנה לחזית הרכב. 
4. לא יסיע אדם ילד במושב הבטיחות במקום שיש מולו כרית אוויר, אלא אם כן נותק המנגנון להפעלתה.
פרשנות
יש לעשות הבחנה בין רכבים בהם מותקנות כריות אויר במושבים מקדימה לבין רכב שבו לא מותקנות כריות אויר.

ברכב בו לא מותקנות כריות אויר מול המושבים הקדמיים
מותר להושיב במושב שלצד הנהג – תינוק מגיל יום ועד גיל שנה כאשר הוא יושב בכסא בטיחות המתאים לגודלו ולמשקלו של התינוק נגד כיוון הנסיעה.

מגיל שנה ועד גיל שלוש – יש להושיבו במושב בטיחות המתאים לגודלו ולמשקלו של התינוק בכיוון הנסיעה.

מגיל שלוש ועד גיל שמונה – יש להושיבו במושב מגביה (בוסטר).

מגיל שמונה ואילך יהיה חגור הילד בחגורת הבטיחות המותקנת ברכב כאשר היא יושבת בצורה אלכסונית על חזהו של הילד.

ברכב בו מותקנות כריות אויר מול המושבים הקדמיים
אסור להושיב במושב שלצד הנהג ילד עד לגיל שלוש בשום אופן. 

מותר להושיב במושב שלצד הנהג – ילד מגיל שלוש ועד גיל שמונה – יש להושיבו במושב מגביה (בוסטר) המתאים לגודלו ולמשלו של הילד.

מגיל שמונה ואילך, יהיה חגור הילד בחגורת הבטיחות המותקנת ברכב כאשר היא יושבת בצורה אלכסונית על חזהו של הילד.
***
בפינה זו מסתיים המדור "אורות שבדרך", שהופיע בחצי השנה האחרונה ב"מעט מן האור" מידי שבוע בשבוע. אך אין זה אומר שהעיסוק בנושא מסתיים. ''ושננתם לבניך'' - דרשו חז''ל שיהיו הדברים משוננים בפיך. בהחלט יש טעם להמשיך ולחזור ולשנן את הדברים. לשם כך כל ה'פינות' שהופיעו בעלון זה מופיעות באתר האינטרנט 'כיפה' www.cipa.co.il  במדור יהדות (שם יש לכתוב ב'חיפוש' – זהירות בדרכים, ולהמשיך 'להקליק' עד שעולות כל הפינות). ובאתר ישיבת הקיבוץ הדתי  www.ykd.co.il  במדור פרסומים.
כפי שפתחתי בפינה הראשונה – יותר משהדברים הועילו לאחרים הם הועילו לי אישית, ועל כך אני מודה ל'מעט מן האור' שזיכוני בכתיבת פינה זו.
וכמובן שמערכת מעט מן האור מודה לרב אלישיב קנוהל שזיכנו לעורר למצוה חשובה זו: "ונשמרתם מאוד לנפשותיכם".










הרב אלישיב קנוהל

* אל בית חלומותי

במסגרת הפינה, נביא את סיפוריהם של זוגות, שמצאו זה את זו באמצעות שדכני ושדכניות ישפה.
מטבע הדברים, כל זוג שונה מרעהו, וכל סיפור של היכרות הוא שונה ויש בו את הייחוד והלימוד שלו.

השבוע, נביא ראיון עם קובי ושרה (השמות אינם בדויים), פרי עטה של אורית כרמלי:
ספרדי? על אופנוע??

אורית כרמלי
פתיחה: 

הם נפגשו במוצאי שבת. ירד גשם. הרב גשם. וקובי איחר.. וכשהוא ראה את שרה – חוץ מהרעמים בחוץ, לא היה שום סימן שזה-זה. להיפך.. היה ערפל כבד ולא היו כוכבים בשמים.

*

טוב, פגישה ראשונה...

נכון. לא יצאנו מהפגישה הזאת עם כוכבים בעיניים. אבל היה לנו נחמד, לא תחקרנו אחד את השני למוות... מצאנו את עצמנו מחייכים הרבה...
ונולדה פגישה שנייה?

כן. למרות הציפייה למשהו או למישהו אחר, ועם הידיעה שזה כנראה לא זה – החלטנו לנסות.
ואז...
מאוד התלבטנו אם להמשיך או לא, אבל נהנינו להיות ביחד. היתה לנו תקשורת טובה.

ואז התארסתם.
מה פתאום?... אחרי הפגישה החמישית שרה החליטה לחתוך.

אופס...
כן. אני לא אשכנזי. זה הפריע לה.

איך הגבת?
נעלבתי נורא.

באמת?

באמת. זה פגע בי מאוד, אבל החלטתי שאני לא מוותר כל כך מהר.

איזה אומץ...
סיעתא דישמיא. שם הקב"ה כבר התערב.. נפרדנו במוצ"ש, יום ראשון עבר עלי בייסורים ובמחשבה שאני חייב לדבר איתה. ביום שני בבוקר עשיתי תאונה עם האופנוע.

מה??

כן, נמרחתי על הכביש, בגשם ובקור.. הגעתי למיון, היה בלאגן שלם.

ושרה?

שבוע אחר כך היה לה יום הולדת.

מזל טוב.

כן. שלחתי לה אסמס 'תהני לך במסיבות כשאני שוכב בבית של ההורים ולא יכול לזוז'.

תחמן...

ברור...

והיא הופיעה בריצה?

כן. היא באה וכעסה שלא הודעתי לה שהייתי בבית חולים. אבל כשהיא יצאה מהדלת היא טרחה להדגיש שאני לא אשלה את עצמי, היא לא חוזרת אלי. הביקור הזה היה רק מחווה ידידותית.

ואז?...

אז היה לי הרבה זמן לחשוב עליה, חודש וחצי לא זזתי... אבל כשהתחלתי ללכת שוב, ידעתי שאני לא מתכוון לוותר, ביקשתי מאבא שלי את הרכב, ובאתי לאסוף אותה מהעבודה.

היא ידעה?

כן. הודעתי קודם.

היא נכנסה לאוטו?

כן. ומאז הגעתי אליה כל יום, כל פעם עם ממתק או פרח.

כמו שצריך.

בהחלט.

*

משוקולדים לפרחים, הלכה ההיכרות והעמיקה. הם לא דיברו על חתונה או איך יראה שולחן השבת שלהם, והחשש של שרה מתגובת המשפחה לא נעלם. ההתלבטות היתה עצומה, ונמשכה שבועות. אבל כשהקושי עם המראה החיצוני הלך והתפוגג, והם גילו יותר ויותר דברים משותפים – נכנס קובי לביתה של שרה, התקבל בברכה והחתונה נערכה ברוב עם.

*
תרשו לי להחזיר אתכם קצת אחורנית, איך הגעתם ל'ישפה'?

קובי: נפגשתי עם בחורה מירושלים, ואחרי שראינו שזה לא שייך והיא סיפרה לי עליהם, הלכתי לראיון. כמה ימים אחר כך התקשרה אלי חגית מבאר שבע. נפגשתי עם בנות דרכה כמה פעמים, וכל פעם התקשרתי אליה וכיוונתי אותה יותר. זה היה מאוד חשוב. זה הלך ונהיה מדויק יותר כל פעם.

שרה: אחותי שכנעה אותי להתקשר, ואחרי כמה זמן התקשרה מישהי בשם חגית. היא הציעה לי את קובי, והסכמתי, אבל שנייה  אחרי שסגרתי את הטלפון, נזכרתי ששכחתי לשאול אם הוא אשכנזי... איזה מזל היה ששכחתי...
הזדמנות אחרונה להירשם לסדנה המעורבת לקראת בניית משפחה: הסדנה בהנחיית הלל קור, מטפל זוגי והדסה מלר, מנחת סדנאות. לפרטים ולהרשמה: ישפה- 02-6448422 הדסה- 0508757257 
* לאור הירושלמי
האם ישנו שלטון לא לגיטימי?

"אשר נשיא יחטא... והביא את קרבנו

שעיר עזים זכר תמים...

ואם נפש אחת תחטא... והביא קרבנו

שעירת עזים תמימה נקבה..." (ויקרא ד', כ"ב-כ"ח).
האם תתכן מציאות של אדם שעומד בראש האומה אולם למעשה אינו נחשב מנהיג לגיטימי?

הירושלמי (ראש השנה א', א') מברר מדוע כתוב ביחס לדוד שהוא מלך 40 שנה אולם בשעה שמפרטים את הדברים מציין הכתוב (שמואל ב' פרק ה') שבחברון מלך דוד שבע שנים וששה חודשים ובירושלים מלך דוד שלושים ושלוש שנה. להיכן נעלמו אפוא ששה חודשים?

אחת התשובות אותן מציע הירושלמי נוגעת בשאלה שלנו:

"רב חונא אמר: כל אותן ששה חודשים שהיה דוד בורח מפני אבשלום בנו בשעירה היה מתכפר כהדיוט".
הירושלמי קובע שהזמן בו ברח דוד מפני אבשלום אינו נחשב לדוד כחלק משנות מלכותו. באותו פרק זמן דוד נחשב כאדם רגיל ולכן אילו היה צריך להביא קרבן חטאת באותם ימים היה מביא שעירה כהדיוט ולא שעיר – כנשיא.

נמצינו למדים ששלטון המלך תלוי ברצון העם. ברגע שעם ישראל תמך בשלטונו של אבשלום הרי שדוד אינו נחשב למלך. 
לא יתכן מנהיג בישראל שאינו נהנה מתמיכה ציבורית.










הרב אברהם בלס

מבצע קמחא דפסחא

באורות חסד נערכים במלוא המרץ למבצע 'קמחא דפסחא'.

כמסורת המבצע נחלק בעז"ה ברחבי הארץ כ- 5,000 חבילות גדושות כל טוב לכל ימי החג, תוך שימת דגש על יישובי הדרום ועוטף עזה.

אנא סייעו לנו לעמוד במשימה ככל אשר לאל ידיכם ולפחות בעלותה של חבילה אחת שמחירה 180 ש"ח... וכמובן כל המרבה הרי זה משובח!

בברכה אורות חסד

טלפון: 02-5379777 פקס: 02-5022844

ת.ד. 33044 ירושלים 91033
