בִּלְבָבִי / הרב יצחק הוטנר

בִּלְבָבִי מִשְׁכָּן אֶבְנֶה

לַהֲדַר כְּבוֹדוֹ

וּבַמִּשְׁכָּן מִזְבֵּחַ אָשִׂים

לְקַרְנֵי הוֹדוֹ.

וּלְנֵר תָּמִיד אֶקַּח לִי

אֶת אֵשׁ הָעֲקֵדָה.

וּלְקָרְבָּן אַקְרִיב לוֹ אֶת נַפְשִׁי,

אֶת נַפְשִׁי הַיְּחִידָה.

* נקודת אורו בפרשה / הרב יהודה זולדן

"שבכל הלילות" ו"הלילה הזה"

בשבת זו קוראים את פרשת החודש, ובה הציווי על קרבן הפסח. את קרבן הפסח יש לאכול כשהוא צלוי, לא נא ולא מבושל:

"ואכלו את הבשר בלילה הזה צלי אש ומצות על מרורים יאכלהו. אל תאכלו ממנו נא ובשל מבשל במים, כי אם צלי אש ראשו על כרעיו ועל קרבו" (שמות י"ב, ח'-ט').

כך בניסוח חכמים: "ואינו נאכל אלא צלי" (משנה זבחים ה,ח; תוספתא פסחים ה, ב). היות שקרבן הפסח נאכל דווקא צלי, הוא נושא קושיה אחת, מבין קושיות "מה נשתנה" שבליל הסדר שהיו מקשים בזמן המקדש: 
"שבכל הלילות אנו אוכלין בשר צלי שלוק ומבושל, הלילה הזה כולו צלי?" (משנה פסחים י, ד).

שאלה זו מצטרפת לשתי קושיות נוספות אותם אנו מקשים גם כיום על מאכלי ליל הסדר - המצה והמרור: 

"שבכל הלילות אנו אוכלין חמץ ומצה הלילה הזה כולו מצה?

"שבכל הלילות אנו אוכלין שאר ירקות הלילה הזה מרור?" (משנה שם).

קושיות "מה נשתנה" מתמקדות בניסיון להבין מדוע בלילה זה ישנם בלילה זה מאכלים מסוימים שיש לאוכלם באופן מסוים דווקא, ולא כמו בכל לילה אחר שבו קיימת אפשרות לאכול מאכלים אחרים מאותו סוג: בשר, ירק, פת. הקושיות מתעכבות על שלושת המאכלים המרכזים – פסח מצה ומרור. קושיה היא הנגדה: העמדת נתון מול נתון אחר, מדוע בדרך כלל עושים כך והפעם עושים אחרת. מבנה הקושיות הללו נמצא בתורה ביחס לקרבן ולמצה.

קרבן פסח: התורה מנגידה בין אופני הכנת טעמים שונים של בשר הפסח: "אל תאכלו ממנו נא ובשל מבושל במים, כי אם צלי אש" (שמות י"ב, ט'). "הלילה הזה כולו צלי" איננו בא לומר שהבשר הנאכל בלילה זה הוא אך ורק צלי, יתכן שאוכלים גם סוגי בשר שונים ובשיטות הכנה אחרות. אלא שעיקר מצות אכילת בשר בלילה זה, קרבן הפסח, הוא צלי.   

מצה: התורה מנגידה בין סוגי מאפה שונים: "שבעת ימים מצות תאכלו, ...כי כל אכל חמץ ונכרתה הנפש ההוא מישראל" (שמות י"ב, ט"ו). כך גם במקום נוסף: "לא תאכל עליו חמץ, שבעת ימים תאכל עליו מצות לחם עני" (דברים ט"ז, ג'). הניגוד הוא בין מאפה מבצק שתפח והחמיץ, לבין מאפה בצק שלא תפח. גם כאן מותר כמובן לאכול מאכלים אחרים ובלבד שהם אינם חמץ. 

מרור: התורה מצוה לאכול מרור רק במסגרת הקרבן. אין חובה עצמית לאכול מרור בליל הסדר.  התורה איננה מנגידה את המרור לירק מסוים או לירקות מסוימים, אלא מצווה לאכול מרור במסגרת הקרבן: "ואכלו את הבשר בלילה הזה צלי אש ומצות על מררים יאכלהו" (שמות י"ב, ח').  כך גם בפסח שני: "בחדש השני בארבעה עשר יום בין הערבים יעשו אותו, על מצות ומרורים יאכלהו" (במדבר ט', י"א). "יאכלוהו" - את הקרבן. 
קרבן פסח וקרבן תודה

המטרה העיקרית בקושיות היא להצביע על מה אוכלים בלילה זה, ומתוך כך יש הדגשה מה אין אוכלים בלילה הזה. אך מדוע ישנה הדגשה משמעותית באשר למה שאוכלים בלילות אחרים. היה אפשר להקשות משהו בנוסח: שבכל הלילות אין חובה לאכול פת כלל, והלילה הזה כולו מצה. או: שבכל הלילות אוכלים בדרך כלל חמץ והלילה הזה רק מצה. וכן: שבכל הלילות אין חובה כלל לאכול בשר, והלילה הזה חובה לאכול צלי. 

נראה להציע שההנגדה בשאלות "מה נשתנה", איננה בדבר אכילת מצה או צלי בלילה זה למול אכילות בלילות אחרים סתמיים במשך השנה או בשבתות וימים טובים, אלא ביחס לקרבן אחר. 

יש קרבן הדומה לקרבן פסח מבחינה רעיונית: קרבן תודה עליו נקרא בפרשת צו. קרבן תודה הוא קרבן שלמים, ועִמו מביאים מיני לחם: שלושה סוגי מצה, וסוג אחד של חמץ, והיא נאכלת ליום ולילה, ואין להותיר ממנו (ויקרא ז', י"א-ט"ו). קרבן תודה מובא על ידי מי שנעשה לו נס: יורדי הים, הולכי מדברות, ומי שהיה חולה ונתרפא, ומי שהיה חבוש בבית האסורים (תהילים ק"ז; ויקרא ז', י"ב וברש"י). שני הקרבנות הללו הם היחידים שנאמר עליהם בתורה מפורשות שאין להותיר עד הבוקר (קרבן פסח: שמות י"ב, י'; ל"ד, כ"ה; קרבן תודה: ויקרא ז', ט"ו; כ"ב, ל'). חכמים קבעו שיש לאוכלם עד חצות.  קרבן תודה יום ולילה עד חצות (משנה זבחים ה, ו). 

הנצי"ב (ויקרא ז', י"ב-י"ג; כ"ב, כ"ט) מסביר מדוע זמן אכילת קרבן תודה הוא עד חצות. לחמי התודה הם גדולים (משנה מנחות ז, א), ואסור להותיר מהם. בשל הזמן המצומצם לאכול את קרבן התודה והלחמים, יקרא אדם לרעיו וחבריו לאכול ולשמוח עִמו, ואז יספר להם את הנסים והנפלאות שעשה לו ה'. לו היו השלמים והלחם נאכלים שני ימים ולילה אחד כשאר השלמים, אזי לא היה מזמין את רעיו. 

תיאור אכילת שלמי התודה והלחמים, מזכיר את אכילת קרבן הפסח וליל הסדר.  

עם ישראל ירדו בים, הלכו במדבר, היו חולים ונתרפאו, ויצאו מבית האסורים. היה מתבקש שאופיו של קרבן הפסח יהיה חמץ עם מצה כמו קרבן תודה. על כך נשאלות שתי קושיות: שבכל הלילות אנו אוכלים חמץ ומצה - במסגרת קרבן תודה, ואילו הלילה הזה רק מצה. פירוש כזה, לפיו ההשוואה הניגודית היא לקרבן תודה, נמצא בשם המהר"ש מאמסטרדם: 

"מפני מה שאר אכילות לחם למצוה דהיינו לחמי תודה שאנו אוכלים בלילה, זה חמץ ומצה ביחד, והלילה הזה שאנו עושים גם כן זכר ללחמי תודה למה אין אנו אוכלים שניהם יחד?" (הגדת צוף אמרים, עמ' 20).

על פי דרך זו יש להסביר את הקושיה על אודות הבשר: שבכל הלילות אנו אוכלים את קרבן התודה צלי שלוק ומבושל, באיזה טעם שהאוכל את הקרבן ירצה: "התודה ...בכל מאכל" (משנה זבחים ה, ו), ואילו הלילה הזה, קרבן הפסח נאכל רק צלי. 

יום ההודאה הגדול

התשובה המקיפה לשאלות הללו היא במהלך כל ההגדה, ותמצית סיפור יציאת מצרים בלילה זה מלמד שאין מדובר על הצלה אישית פרטית, שבעקבותיו מובא אכן קרבן תודה. אין מדובר על קבוצת אנשים שניצלו מצרה והם מודים לה' על הנס האישי הפרטי שלהם, ושהם שבו לשגרת חיים רגילה: "ויזרעו שדות ויטעו כרמים ויעשו פרי תבואה. ויברכם וירבו מאד" (תהילים ק"ז, ל"ז-ל"ח). הם הגיעו למנוחה ויכולים לאכול את הבשר בטעם שרצוי להם. בלילה זה ההודאה רחבה יותר. על משפחת בני יעקב שירדו בשבעים נפש למצרים, והם היו נתונים בשיעבוד ובמֵצר כתהליך ידוע ומכוון מראש. סוף התהליך הוא בלידה של עם חדש, עם ייעוד ומשימות גדולות. היציאה ממצרים היא היציאה לדרך הארוכה של עם הנצח. 

בכל שנה בליל הסדר אנו חוזרים לנקודת המוצא, להתחלה. לשלב המצה: "עוגות מצות כי לא חמץ" (שמות י"ב, ל"ט). המצה היא לחם בתחילת דרכו שלא נותנים לו להחמיץ. כך גם באשר לשלב הצלי. הצליה חוסמת את כל הכוחות המכונסים בפנים, כדי שהם יפרצו החוצה בבא העת. אין מטעימים את הבשר בטעמים, ולא מבשלים אותו. שומרים על מה שיש בו. שינוי נוסף הוא המרור שנאכל רק עם קרבן פסח. המרור הוא תזכורת קבועה לשלב בו התגבשו והתעצמו הכוחות הללו. 

כל זאת בשונה מאדם פרטי שנעשה לו נס. אדם כזה מיצה והשלים את החירות הפרטית שלו ואין לו עניין לזכור את הצער והקושי. עם ישראל חוזר בכל שנה לשלב ההתחלה. הדיבור והסיפור בלילה הזה בשעה ש[פסח] מצה ומרור מונחים לפנינו ונאכלים בפינו, הם התחדשות על בסיס שנתי שנועדו לבחון ולבדוק אילו משימות ויעדים עומדים לפנינו מאז היציאה ממצרים ומכאן ולהבא.

הערת/הארת חנן – הקדמה כללית למדור:

בדרך לימודו, רשם חנן הערות בשולי הספרים – כך בספר תהלים, כך גם בספר 'מסילת ישרים'. מן ההערות הללו, שהן כגרעינים מרוכזים, הנביט אחר-כך חנן את שיעוריו ומאמריו – תוך שהדברים מורחבים, מועשרים ומוגשים במלוא שיעור קומה.

קוראי 'מעט מן האור' עקבו אחר המדור 'נקודת אור במזמור', על פרקי התהלים, אשר חנן פיתח מהערותיו אלה – והגיע בכך עד לתחילת פרקי הסמ"ך. חשבנו מה נוכל לעשות מעתה, כאשר לוּקַח מאִתנו איש האור היקר, ונותר בידינו ספר התהלים אשר למד וכתב בו – והחלטנו להגיש בזה את הערותיו-הארותיו גם בפרקים הבאים (ההערות מובאות באותיות מודגשות).

לעִתים נקדים כמה שורות, על פי הצורך, לעִתים נוסיף הרחבות לדבריו [בסוגריים רבועים], אבל אין כאן שום יומרה "לשחזר" שיעור או מאמר שהיה מוסר חנן על הפרק, אילו זכה הוא וזכינו אנחנו. במקום גלוסקה אפויה, הדורה, נותרנו רק עם גרעיני החיטה, פרי עץ הדעת. הנה הם אפוא לפניכם, הקוראים – ללא טחינה וניפוי, ללא עבודת הלישה ואמנות האפייה – רק גרעינים קלויים, כסעודת עניים. כי גם אם ריקן השולחן, ועוטפֵנו האֵבֶל – עוד מרטיט לנו חנן מזמורים לְדוד, צלילי אור מתוקים עלי נֵבֶל.

מגיש: יהודה עציון

פרק ס"ה

הפרק פותח בהלל ותפילה, ממשיך בביטוי שאיפה לקִרבת אֱ-לֹהים, ועובר לפסוקי שבח לבורא העולם ומלואו. אחר הדברים האלה באה הודיה גדולה על גשמי הברכה – אולי תפילת הודיה אשר נאמרה בַּמקדש (ראה בפירוש 'דעת מקרא' בידי עמוס חכם) – ובפסוקי ההודיה הללו, המתאימים כל-כך לחורף זה בו זכינו לשִפעֵי מֵי שמים, ניתנות ארבע הערותיו של חנן, כלהלן:

(י) פָּקַדְתָּ הָאָרֶץ וַתְּשׁוֹקְקֶהָ, רַבַּת תַּעְשְׁרֶנָּה, פֶּלֶג אֱ-לֹהִים מָלֵא מָיִם, תָּכִין דְּגָנָם כִּי כֵן תְּכִינֶהָ. (יא) תְּלָמֶיהָ רַוֵּה, נַחֵת גְּדוּדֶיהָ, בִּרְבִיבִים תְּמוֹגְגֶנָּה, צִמְחָהּ תְּבָרֵךְ. (יב) עִטַּרְתָּ שְׁנַת טוֹבָתֶךָ וּמַעְגָּלֶיךָ יִרְעֲפוּן דָּשֶׁן. (יג) יִרְעֲפוּ נְאוֹת מִדְבָּר וְגִיל גְּבָעוֹת תַּחְגּוֹרְנָה. (יד) לָבְשׁוּ כָרִים הַצֹּאן וַעֲמָקִים יַעַטְפוּ בָר, יִתְרוֹעֲעוּ אַף יָשִׁירוּ.

"וַתְּשׁוֹקְקֶהָ" – עיין ישעיה כ"ט ח': "וְהִנֵּה עָיֵף וְנַפְשׁוֹ שׁוֹקֵקָה", היינו צמאה ומשתוקקת. ואף כאן, "וַתְּשׁוֹקְקֶהָ": מילֵאתָ אותה תשוקה כדי להרווֹתה.
[חנן מקיש מתשוקתם של אויבי ציון לתשוקתה של הארץ. הנה הכתוב בישעיהו: "וְהָיָה כַּאֲשֶׁר יַחֲלוֹם הָרָעֵב וְהִנֵּה אוֹכֵל, וְהֵקִיץ וְרֵיקָה נַפְשׁוֹ; וְכַאֲשֶׁר יַחֲלוֹם הַצָּמֵא וְהִנֵּה שׁוֹתֶה, וְהֵקִיץ וְהִנֵּה עָיֵף וְנַפְשׁוֹ שׁוֹקֵקָה; כֵּן יִהְיֶה הֲמוֹן כָּל הַגּוֹיִים הַצּוֹבְאִים עַל הַר צִיּוֹן" – המשתוקקים ללוכדו בכפם למען נהיה טרף בפיהם, ולא יוכלו, ותיכָזֵב תוחלתם. ולעומתם, הארץ אשר עיני ה' אֱ-לֹהֵינו בה, לא לשוא תשתוקק כי תימָלֵא תשוקתה משמים, כביאור חנן לדבר המשורר המופנה כלפי מעלה: "מילֵאתָ אותה תשוקה כדי להרווֹתה".]

"נַחֵת גְּדוּדֶיהָ" – על פי הפשט הם גדודיות עפר (כמו תלמיה) שהרביבים מנחיתים ומשטחים אותם. ואפשר עוד שֶטיפות הגשם משולות לגדודים הנוחתים כצבא העורך אופנסיבה [=מתקפה] על פני האדמה.
[חנן מפרש שהתלם והגדודית חד הם, כי התלם הוא מעין תל בולט, הגדודית אף היא מַעֲרום העפר בצד החריץ השקוע – וטיפות הגשם מנמיכות את הבֶלֶט ומוליכות אותו אל השקע. יש המפרשים לא כהקבלה אלא כניגוד, ש"תְּלָמֶיהָ" הן התעלות הרווּיות הנִמלאות במי הגשם, ואילו "גְּדוּדֶיהָ" הן הגדודיות הבולטות אשר 'תִנחתנה' תחת מתקפת המטר.]

"יִרְעֲפוּ נְאוֹת מִדְבָּר" – ובַפסוק הקודם: "וּמַעְגָּלֶיךָ יִרְעֲפוּן דָּשֶׁן" – ופירש רש"י: יטיפון. ולאור זאת גם "ירעפו נאות מדבר" משמעותו: יטיפו נאות המדבר את עסיס הפרי, כמו "וְהִטִּיפוּ הֶהָרִים עָסִיס" (עמוס ט' י"ג).
[רש"י פירש כי "מַעְגָּלֶיךָ" אלה השמים המרעיפים את ברכתם, והמשיך ופירש כי "יִרְעֲפוּ נְאוֹת מִדְבָּר" זו לשון קצרה, אשר מילואה הוא כי "ירעפו השמים בנאות המדבר". חנן, לא כן עִמו. הוא מבין כי השמים מריקים את ברכתם מעל, אבל אז ממשיכים נאות המדבר לתת את ברכתם שלהם, בארץ מִתחת, ומטיפים את עסיס פירותיהם ליהנות בהם בני אדם.]

"יִתְרוֹעֲעוּ אַף יָשִׁירוּ" – פירש רש"י כי "על-ידי המטר יהיו מעוטפים העמקים בתבואה, ואז יתרועעו הבריות תרועת שמחה וישירו מרוב הברכה". ויותר נראה "יִתְרוֹעֲעוּ" מלשון רֵעַ – שתהיה אחווה ורֵעות בין הבריות ועיין בפרק ס' פסוק י'.
[חנן מקבל וממשיך את הֶגיון פירושו של רש"י, שֶהשירה איננה שירתם של כרים, עמקים ובני צאן, אלא שירת בני האדם הנהנים מברכת השמים. ואולם, רש"י מבין כי "יִתְרוֹעֲעוּ" משמע יריעו תרועה של שמחה, וזאת על אף שבפרק ס' המוסב על ניצחונות דָוִד הוא מפרש את הכתוב "עָלַי פְּלֶשֶׁת הִתְרוֹעָעִי" מלשון חיבור, שֶהפלִשתים מחוברים לשלטון דָוִד ומשועבדים לו. חנן מעדיף אפוא גם כאן את ההבנה כי בני האדם – היוצאים אחר הגשם אל שדות המרעה והמִזרע – הריהם מודים ומשבחים, נותנים קול בשיר, ונעשים רֵעים אהובים זה לזה.]

* לאור התפילה / הרב אברהם דוידוביץ 

לעולם יהא אדם
בתחילת שחרית לפני סדר ה'קרבנות' נמצאת תפילה עתיקה הפותחת ב"לעולם יהא אדם ירא שמים בסתר ובגלוי, ומודה על האמת ודובר אמת בלבבו וַיַּשְׁכֵּם ויאמר...". 
מקורה של התפילה בספר 'תנא דבי אליהו' אך שם בשונה מהנוסח בסידור נכתב: "יהא אדם ירא שמים ומודה על האמת ודובר אמת בלבבו". 
בסידורי התפילה בימי הביניים כבר הופיעה המלה 'בסתר' אך לא המלה 'בגלוי', לעומת הנוסח שלפנינו: "לעולם יהא אדם ירא שמים בסתר ובגלוי". ועל כך כותב ר' צדקיה הרופא בספרו 'שבולי הלקט': "ורבנו שלמה זצ"ל (רש"י) הִרגיל שלא לומר 'לעולם יהא אדם ירא שמים בסתר' מפני שתוהין לומר וכי בסתר יהא אדם ירא שמים ולא בגלוי? ומתחילין לומר 'רבון כל העולמים'. וגאון אחד כתב שהגון לאומרו, שהרי לדעתנו הוקבע שבא לזרז את האדם להיות ירא שמים ואפילו בסתר, ולדבר אמת אפילו בלבבו, כגון שפסק בלבו ליתן דינר או מעה לקופה של צדקה, אע"פ שלא הוציא בשפתיו יקיים, ומקרא מלא הוא, 'ודובר אמת בלבבו'. ור' בנימין אחי נר"ו כתב שראוי לומר 'בסתר', שלא אמרו אבא אליהו, אלא כנגד דורו של שמד, שגזרו שלא לקרוא את שמע, ולא היו יכולין להיות יראין בגלוי, על כן הזהירם וזרזם לקבל עליהם עול מלכות שמים בסתר. תדע לך שכן הוא, שאומר: 'וחייבין אנו לומר לפניך תמיד שמע בכל יום' כו', 'ומיחדים את שמך פעמיים באהבה', ואומר: 'שמע ישראל' כו'. ועל כן אומר 'ברוך המקדש שמו ברבים', לפי שבשעת השמד אין שמו מקודש ברבים אלא בסתר, על כן אין לנו לשנות". 
הרב אליהו מונק בספרו 'עולם התפילות' כותב כי יש לשער שהתפילה חוברה בתקופת המלך הניאו פרסי יזדיגרד השני (456 לסה"נ) שאסר על היהודים שבתחומי ממלכתו לקדש את השבת ולקרוא קריאת שמע. כבן הדת הפרסית הוא ראה חובה דתית להילחם באמונת היהודים ובמיוחד להילחם נגד המונותאיזם ונגד האמונה בבריאת יש מאין שהם יסודותיה הרוחניים של היהדות, והעמיד שומרים בבתי הכנסת שישגיחו שלא יקראו המתפללים קריאת שמע בניגוד לפקודה.

יש המאחרים חיבורה של התפילה לגזרות הביזנטים בתחילת המאה ה-7 ('תולדות ישראל' זאב יעבץ) ויש הגורסים שכל קשר בין תפילה זו לגזירת שמד בטעות יסודו (ראו אלי כאהן, סיני קי"א). 

מעיון בספר 'תנא דבי אליהו' נראה שהשימוש בביטוי ירא שמים בסתר היה רגיל בידי המחבר ללא קשר לגזרות שמד: 
"אשרי מי שהוא ירא שמים בסתר, ונשען במי שהוא תפוס מגן ותריס בידו (שנאמר "א-להי צורי אחסה"), שכן מצינו בדוד שאף על פי שייסורין באין עליו היה נשען על מעשיו במי שהוא תפוס מגן ותריס בידו" (אליהו רבה, פרשה יח).
בזמן עליית עזרא ודאי לא הייתה תקופת שמד ובכל אופן ה'אליהו רבה' משתמש בביטוי ירא שמים בסתר, נראה שכוונתו של ה'תנא דבי אליהו' ללמדנו כי 'ירא שמים' אמתי הוא קודם כל, ה'ירא שמים בסתר'.

הרב אברהם דוידוביץ, רבה של ראש פינה, עורך הסידור 'אליך תפילתי'.
* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר

כל המוסיף מוסיפים לו

הגמרא במסכת מגילה מספרת על תלונתו של המן הרשע כנגד היהודים ש"את דתי המלך אינם עושים" דמפקי לכולא שתא בשה"י פה"י (שמוציאים את כל השנה בשה"י פה"י). 

ופירש רש"י, שהיהודים אומרים כל הזמן "שבת היום, פסח היום ואנו אסורים במלאכה". 

שאל ר' אלימלך: מדוע האשים המן את ישראל שהם משתמטים כל השנה מעבודה וממיסי המלך, רק מפני שבת ופסח בלבד?
והשיב: האמת היא, שהיה קשה בעיני הרשע וכקוץ בעיניו ההכנות שישראל עושים קודם כל מצוה. כל השנה כולה עבודתם וטרחתם רק לקיים המצוות. למשל, לפסח – כמה וכמה עבודות ויגיעות וטרחות עושה יהודי - משעת קצירת החיטים מייגע את עצמו לשמור אותם כל השנה, ובפרט קודם החג על כל דבר ודבר. כך גם בשבת קודש – כמעט כל השבוע כל יגיעתו להכין את שבת וכל המוסיף מוסיפים לו, וכך על כל מצוה ומצוה, וכמעט שכל השנה הוא מוטרד לקיים המצוות. על זה התלונן המן הרשע. 

המן הרשע, באופן פשוט, קובל על ריבוי המצוות של היהודים: בכל שבוע יש להם שבת ומדי פעם שמחות ומועדים וימים טובים – פלא שלא נשאר להם זמן לעבוד למען ממלכת פרס ומדי? אך ר' אלימלך חודר עמוק יותר ללבו של הרשע. לרשעי ישראל לא הפריעו מאוד המצוות השונות שיש לכל מיני דתות ברחבי הממלכה. "כקוץ בעיניו" הסביר ר' אלימלך, היו דווקא ההכנות המרובות של היהודים לכל מצווה. ר' אלימלך נוגע כאן באחד משורשי העקרונות של היהדות – ההכנה למצווה. 

מה יש בה בהכנה שכל כך מאפיינת את היהודים, ומדוע היא כל כך מציקה לרשעים? ההכנה היא הציפייה לקראת הדבר הגדול המתקרב ובא. ההכנה היא ההזדהות והרצון לקיים באופן המושלם ביותר את רצון הבורא יתברך. דוגמא לדבר - ההכנות המרובות של החתן והכלה ובני משפחותיהם לקראת היום המאושר בחייהם, יום החתונה. כמה טרחות ויגיעות, ציפיות והתרגשויות עוברות עליהם עד לבוא היום הגדול. כך יש בהכנה לתפילה, לשבת, לחג ולכל מצווה ומצווה ציפייה ודריכות שעולים אפילו על קיום המצווה עצמה. הדרך שבה ניגש אדם לתפילתו חשובה לא פחות מהתפילה עצמה (חסידים ראשונים, כידוע, היו שוהים שעה אחת קודם לתפילתם!). כך יוצא שהיהודי אכן מסובב עצמו בקדושה רוחנית של הכנות אין-סופיות למצוות ולמעשים טובים. אכן, יש להם למקטרגים על מה להתלונן. מאהבה שאוהבים היהודים את ריבונו של עולם מתקדשים הם תמידית במצוותיו. 

החומרות של חג הפסח, אמר ר' שמחה בונים, אין להם שיעור, כמוהם כתכשיטי כלה אשר כל המוסיף הרי זה משובח. 

אסיים בסיפור שמזכיר לי את בית סבתי, אסתר כ"ץ ז"ל: בכל שנה ושנה קודם הפסח (וכל המקדים הרי זה משובח) היו שולחן המטבח הקטן ושני כיסאותיו נודדים אחר כבוד אל המסדרון הצר. שם, בחרדת קודש של ממש, היו נדחקים סבא וסבתא, אוכלים בזריזות, מנערים היטב את בגדיהם, שחס ושלום לא ידבק בהם "משהו חמץ", וחוזרים במהירות לניקיון הבית. 

כשהיו מגיעים הימים שלפני פסח היתה אשתו של ר' יהושע'לי מקוטנא יראה וחרדה מאוד. ממש לא היה ניתן לעמוד במחיצתה. 

פעם אחת ראה אותה ר' יהושע'לי עומדת במשך שעות מרובות ומשפשפת ומקרצפת את כסאות העץ עד שזיעה ניגרה ממנה. 

"מספיק מספיק", אמר לה, "לפי השולחן ערוך הרי זה כבר די והותר". 

"כן, כן", השיבה לו הרבנית בכעס, "אם הייתי שומעת לך ולשולחן ערוך שלך, כבר מזמן הייתי אוכלת חמץ בפסח..."
סיפור זה, כל כמה שמשבח את ניקיונות הבית והכנתו לקראת חג הפסח הבא עלינו לטובה, אינו חוסך גם ביקורת מסייגת ומבודחת בשבח האיזון הנכון שבין ההכנות הקדחניות לבין שמחת הלב. ותמיד כדאי לזכור, משפט שכל בעל חוזר ואומר לאשתו בימים אלו - "אבק זה לא חמץ..."
* בנוגע לפרשה / הרב אייל ורד 

יבואו טהורים ויעסקו בטהרות

עולם הטהרה הנפרש לפנינו בספר ויקרא הוא עלום. אנחנו רחוקים מעולם הקרבנות, ורחוקים מעולם שבו נוהגות הלכות טומאה וטהרה. 

ובכלל, רוב עולמנו התורני מושתת על דברים שיש להם טעם וסיבה. לימוד התורה חותר להבין כל מצווה, לגעת בשורשיה, ולטעום בה מעט טעם שיקרב אותה אל השכל.

אך בעולם הטהרה – המושגים מתהפכים. הפרשה הבסיסית ביותר בתוך העולם הזה היא פרשת פרה, שהיא חוקה ללא טעם, 'אמרתי אחכמה והיא רחוקה ממני'.

גם ספר ויקרא עצמו מתחיל ממשבר ותמיהה של חוסר הבנה. במשך ארבע פרשיות עוסק עם ישראל בצורה מאומצת בבניית המשכן, שכשמו כן הוא נועד להשראת שכינה, ולהתוועדות בין השכינה לבין משה. זה כל העניין. ברגע השיא נראה שהכל מושלם. הפסוקים המתארים רגעים אלו בסוף ספר שמות נשמעים כמו פסוקי השלמת המלאכה בספר בראשית, רוצה לומר שכאן באמת הושלמה מטרת בריאת העולם. אולם ברגע הגדול הזה מתרחש משבר עצום: "וְלֹא יָכֹל משֶׁה לָבוֹא אֶל אֹהֶל מוֹעֵד כִּי שָׁכַן עָלָיו הֶעָנָן וּכְבוֹד ה' מָלֵא אֶת הַמִּשְׁכן".

אין כניסה. וממילא אין התוועדות ואין אוהל מועד. סוד. נסתר. כל מה שהיה נראה מובן וברור, מוסתר בבת אחת על ידי הענן.

עד שבאה קריאת ויקרא – ומזמינה את משה להיכנס פנימה לתוך האזור העלום הזה, של טהרה, של התקרבות, אזור שהוא אפשרי, רק בגלל שהקדוש ברוך הוא קורא לנו להיכנס פנימה, אחרת - איך ישכון יציר חומר אשר תשוב גווייתו כאבק דק, עם האינסוף ברוך הוא? נמצא שספר ויקרא בעיקר אינו מובן, והוא בעיקר גזרה וחוקה.

ובכל זאת.

אמנם עולם הטהרה אינו מובן, והוא עטוף בצעיפי מסתורין, אך גם בימינו יש דברים הידועים כמסייעים לטהרה שתשרה על האדם. הקרב על הטהרה הולך ונעשה דחוף מיום ליום, מפני שהטומאה הולכת ומרימה ראש בעזות, ופורצת כל גבול. מי שינסה להילחם בה רק בכלים 'רגילים', עלול לגלות שזה לא מספיק. כלים רבים יש לטהרה, הממגרת את הטומאה, ובמסגרת זו נזכיר שניים מהם:
הראשון - שמירה על הבית כסוג של משכן. הבית הוא מקום השראת שכינה בין איש לאשתו, מקום שבו יורדות נשמות לעולם, מקום שבו באה לידי ביטוי הארת השבת. יש מקום להתייחס כך אל הבית בשאר הממדים, ולדאוג שאכן כל מה שנכנס אל הבית לא יעמעם את ההגדרה הזו. זה נכון החל מרמת האוכל ועד לספרי קריאה או ספרי ידע, או לנגינה המושמעת בין הכתלים. אין הכוונה שהבית צריך להיות בית כנסת. בוודאי בית צריך להיות מקום נעים ושמח. אך יחד עם זאת יש לשמור על הנקיות שלו. 

הדבר השני הוא ההשתדלות בטבילה במקווה טהרה לקראת שבת, או מעת לעת. אמנם אין חיוב היום על גברים לטבול, אולם יש בה מעלות רבות. (על אף שבעבר היה חיוב כזה, מתקנת עזרא הסופר, לאחר שבוטלה תקנה זו, רבים מאוד נזהרים בה. הרמב"ם באיגרותיו העיד על עצמו שמעולם לא ביטלהּ זולת מקרה של חולי).
רבים מספור המקורות בדברי רבותינו המעידים על ההשפעה הגדולה שיש בזהירות בטבילה שכזו בשמירה על הטהרה, ובהכנסתם של דברי תורה לתוך הלב פנימה. 

ומכיוון שבדורנו, הטומאה הרימה ראש, ואינה מתביישת עוד, והיא זמינה בראש כל חוצות ולכל דורש, תחת כל מסך רענן, רבים חללים הפילה, הרי שכל כלי נשק שנוכל לאחוז במלחמה על הטהרה, הוא הכרחי. אפשר לנסות להסביר מה בדיוק עושה הטבילה ומה יש בכניסה למים שמחדשת, אך אין זה העיקר. העיקר הוא שהתורה אומרת שפעולה זו מטהרת. מבינים או לא - זוהי פעולה שיש בה כדי לשפוך טהרה על המבקש, ולהעביר אותו לממד אחר. ספר ויקרא ופרשת פרה שקדמה לו השנה, מזמינים אותנו להיכנס לתוך עולם לא מובן, עלום, פנימי, ומלא חיים - עולם הטהרה.  
* אגדתא לפרשה / הרב יונתן מילוא

החמר והחוטא שהורידו גשמים

נראה להם לחכמים: פלוני החמר (מוביל החמור) יתפלל וירדו גשמים.

שלחו חכמים והביאוהו, אמור לו: מה אומנותך? 

אמר להם: אני חמר. אמרו לו: ומה מעשה טוב עשית?

אמר להם: פעם אחת השכרתי חמורי לאשה אחת, וראיתיה בוכה באמצע הדרך.

אמרתי לה: מה לך? אמרה לי: בעלי חבוש בבית האסורים, ואני רוצה לראות כיצד אני יכולה לשחררו. 

מכרתי חמורי ונתתי לה דמיו, ואמרתי לה: הא לך ושחררי בעלך, ולא תחטאי.

אמרו לו חכמים: ראוי אתה להתפלל ולהיענות. 
נראה להם לחכמים: פנטקקה (שם אדם - שמשמעותו ביוונית 'חמש עוונות') יתפלל וירדו גשמים. התפלל וירדו גשמים.

שלח אליו ר' אבהו להביאו, ואמר לו מה אומנותך? 

אמר להם: חמש עברות אני עושה בכל יום: משכיר פרוצות, מיפה אותן ומפרסם אותן... 
אמרו לו: ומה מעשה טוב עשית?

אמר להם: פעם אחת בהיותי מיפה את התיאטרון שלהן, באה אשה אחת, נעמדה מאחרי העמודים ובכתה. 
אמרתי לה: מה לך? אמרה לי: בעלי חבוש בבית האסורים, ואני רוצה לראות כיצד אני יכולה לשחררו. 

מכרתי את מיטתי ומצעיי, נתתי לה את תמורתם, ואמרתי לה: הא לך ושחררי בעלך, ולא תחטאי (בזנות חלילה, על מנת לשחררו).

אמרו לו חכמים: כדאי אתה להתפלל ולהיענות. 
מתורגם על פי ירושלמי תענית פרק א' ה"ד
נשמע ממש כמו סיפור חסידי... 'הטיפוס' הכי לא צפוי, והכי לא 'דוס' הוא שמוריד את השפע הא-לוקי לעמו ישראל...

בסיפור הראשון, זה עוד נסבל, בכל זאת אין מדובר באדם שלילי, אלא ביהודי פשוט המתפרנס מיגיע כפיו, וברגע של מבחן הוא נותן את כל שיש לו, להצלת אדם מהכלא, ולמניעת רעייתו מלחטוא.

אבל סיפורו של פנטקקה - האיש בעל חמש העברות היום יומיות, זה ממש בלתי נתפס... מכולם, כולל רבי אבהו - האמורא הצדיק, דווקא הוא מוריד גשמים...?!

גם רבי אבהו לא ממש מאמין לדברי החלום/בת הקול, ורק לאחר שיורדים גשמים בתפילתו של פנטקקה, הוא שואלו למעשיו ולזכויותיו.

דומה כי סודו של פנטקקה הוא דווקא בהיפוך האישיותי האדיר שהוא חווה, או לפחות נוהג למעשה.

כשאותה אישה באה לבקש את עזרתו של פנטקקה, היא פונה אליו כנראה דווקא בשל עיסוקו הנלוז...

לכן הצעת העזרה שלו, היא בניגוד מוחלט לכל האינטרסים שלו עצמו. גם מכירת מיטתו והמצעים היא סמלית מאוד בעניין, שכן למרות מקצועו ואורח חייו, ובניגוד לחטא שעלול היה להתרחש שם, הוא מוכר אותם על מנת להציל שתי נפשות - משביה ומחטא.

החיבור בין שתי הדמויות הללו, יוצר את הסיפור השלם.

מחד גיסא, הפשטות האנושית העמוקה והטבעית, המגלה את סוד היושר שנטע הא-לוקים בלבו של אדם - כל אדם, ומאידך גיסא עשייה של טוב 'נקי' וטהור ללא שום 'נגיעה' ואינטרס אישי ואנושי. בחיבור שבין השניים מתגלה טפח מנפשו הטהורה, גם אם סמויה, של האדם.

פרשת ויקרא רצופה בביטוי 'נפש' מ"נפש כי תחטא", ועד לשיא (המוקדם בפרשה) בביטוי "ונפש כי תקריב". 

יש רגעים שבהם הנפש חוטאת ומקולקלת, יש רגעים שבהם היא אטומה או חתומה, אך ברגעי האמת מתגלה הנפש החפצה בטוב הא-לוקי - בקרבה ובהקרבה, ודווקא פשטות אנושית זו היא הרצויה יותר מכל לפני ה' - "כדאי אתה להתפלל ולהיענות".

* במשעולי הארץ הטובה / משה ג'ייקובס

אל מערות היונים בשפלת יהודה

בשבת זו אנו מתחילים לקרוא בספר ויקרא, שנקרא ספר "תורת כהנים". מפורטים בו סוגים שונים של קרבנות, ביניהם קרבן עולה ויורד המופיע בפרשתנו. קרבן זה ייחודי משום שהוא משתנה בהתאם למצבו הסוציאלי של האדם המביא אותו. 

החוטא יביא "נקבה מן הצאן כשבה או שעירת עזים" אך אם אין ידו משגת יהיה קרבנו "שני תורים או שני בני יונה". העניים ביותר יגישו כקרבנם את "עשירית האיפה סולת" ללא שמן. 

סביר להניח כי קרבן התור ובני היונה הפך שכיח עם השנים, בגלל הקושי בגידול בקר ובהמה דקה בארץ ישראל. מהיכן הביאו את היונים?

באזור שפלת יהודה מצויות מערות קולומבריום רבות. אלו הן מערות חצובות בסלע אשר בקירותיהן כוכים רבים ובתקרתן פתח כלפי שמים. כן נמצאו מבני קולומבריום בנויים על פני השטח. מבנה המערות העלה תהיות רבות לגבי שימושן.

הטענה הרווחת היא כי המערות שימשו לגידול יונים ('קולומבה' בלטינית משמעה יונה). 

הפתח שימש כניסה ויציאה ליונים ומקור אור, וכוכי המערה היו מקום קינון היונים. 

ממקורות קדומים אפשר ללמוד כי מקור שיטת גידול זו הוא במצרים.

חוץ מקורבנות, שימשו היונים בין היתר כבשר זמין וטרי ובצואתן דישנו את השדות.

השבוע נצא לטייל בתל מרשה, בעקבות מערות היונים החצובות בו. 

התל נמצא בשפלה הפורחת, והשם 'מרשה' נזכר לראשונה בספר יהושע כעיר בנחלת יהודה, הנמצאת על אחת מהדרכים המקשרות בין מישור החוף להר חברון ולירושלים. לאחר חורבן הבית הראשון יושב האתר על ידי נכרים, ביניהם אדומים שהתקדמו צפונה, יוונים שהגיעו בעקבות אלכסנדר מוקדון ואף צידונים. מרשה הגיעה לשיא תפארתה  בתקופה ההלניסטית. כנראה שאלכסנדר ינאי גייר את האדומים בכוח בתקופת החשמונאים, ובתקופה הרומית ירדה קרנה של מרשה ועלתה בית גוברין הסמוכה.

איך מגיעים?

ניסע בכביש 38 משער הגיא דרומה. בכביש 35 (חוצה יהודה) נפנה מערבה וכעבור כק"מ נפנה שמאלה (מול קיבוץ בית גוברין) ומיד ימינה אל גן לאומי תל מרשה. נשלם בכניסה לאתר ובחניון מספר 1 נעלה בשביל המקיף את התל. נצפה אל עבר השפלה המוריקה ממערב ורכס הר חברון המתנשא במזרח.

בסיור נבקר במערות הרבות שנחצבו במסלע הקירטוני הרך של השפלה. מערות מסוגים שונים פזורות לאורך הדרך, וביניהן מערות קולומבריום, מערות בתי בד ומערות פעמון מרשימות ויפות, המעידות על פעילות חקלאית ענפה, מסחר עשיר וייצוא של שמן זית ויונים. כעת נבין מדוע שיבשו חז"ל את שמה של בית גוברין מ"עיר בני החורין" (=אלוותרופוליס) ל"עיר בני החורים"...

משה ג'ייקובס, בית ספר שדה כפר עציון

* דבר המערכת

לקוראי מעט מן האור 

ברכה ואור, 

מאז הסתלקותו של חנן ז"ל העורך, המייסד וההוגה של מעט מן האור, ביקשנו למצוא דרך ללכת בנתיב שסלל וכבש בעריכת העלון המיוחד. 

עם תחילת קריאת ספר חדש, ספר ויקרא, אנו מבקשים לחדש את פני העלון, וברוחו של חנן לתת מקום לפינות חדשות שיאירו מעט מהעולמות שהיו יקרים לחנן בעולמו הרוחני והספרותי. 

חנן השאיר בספר התהלים האישי שלו סימני דרך, ומהם נפרסם מדור חדש, "הארת/הערת חנן פורת". חברנו יהודה עציון, יערוך ויוסיף מעט מן האור על הפירושים ומראי המקום שהשאיר חנן אחריו. 

התפילה היתה במרכז עולמו ורוחו של חנן ואנו מתכבדים בפינה חדשה של עיון תפילה, "לאור התפילה", פרי עטו של הרב אברהם דוידוביץ, רבה של ראש פינה ועורך הסידור 'אליך תפילתי'.

אהבת הארץ היתה בנפשו של חנן ואנו מתכבדים בפינה חדשה "במשעולי הארץ הטובה", פרי עטם של אנשי בית ספר שדה כפר עציון שאותו הקים חנן עם יהושע כהן ז"ל.

כבעבר נמשיך במדורים הוותיקים והטובים: המאמר המרכזי "נקודת אור בפרשה" שאותו כותבים מספר אישים, "אור זרוע לצדיק" של הרב אבינח ברנר, "בנוגע לפרשה" של הרב אייל ורד הכותב באור המחשבה העולה מפרשת השבוע, ו"על סדר היום" העוסק בענייני השעה. 
בגיליון זה אנו נפרדים מ"אגדתא לפרשה" של הרב יונתן מילוא. אנו מודים לו על כתיבה מתמדת במשך שלוש שנים, ומאמינים שעוד נארח אותו בעתיד בעלון.

ננסה ללכת בעקבות אהבתו של חנן לשירה העברית, ולחדש את מדור המדרשיר שהגה. במדור נארח גם משוררים והוגים שיביאו את טעמם השירי ואת הקשר שלו לפרשה. 

בעזרת השם, נבקש להביא דברים משל חנן שטרם ראו אור, ונודה לכל מי שבידו סיכומי שיעורים שלמד מחנן, להעבירם אלינו על מנת שנוכל לעשות בהם שימוש ולזכות הרבים. 

ואור וטוב, 

המערכת
