"נחלה בלי מצרים"

"אמר ר' יוחנן משום ר' יוסי:

כל המענג את השבת נותנים לו נחלה בלי מצרים

שנאמר (ישעיה נ"ח, יג-יד): 

'אם תשיב משבת רגלך עשות חפציך ביום קדשי

וקראת לשבת ענג לקדוש ה' מכובד...

אז תתענג על ה' והרכבתיך על במתי ארץ

והאכלתיך נחלת יעקב אביך כי פי ה' דבר'.

לא כאברהם שכתוב בו:

'קום התהלך בארץ לארכה ולרחבה...' (בראשית י"ג, יז)

לא כיצחק שכתוב בו:

'כי לך ולזעך אתן את כל הארצות האל...' (שם כ"ו, ג)

אלא כיעקב שכתוב בו:

'ופרצת ימה וקדמה צפונה ונגבה' (שם כ"ח, יד).
. . .

יעקב – איש השבת והארץ

"ויבֹא יעקב שלם עיר שכם... ויִחן את פני העיר" (בראשית לג, יח).
רבותינו מפרשים מעשה זה של יעקב כקביעת תחומי השבת של העיר שכם: "נכנס עם דמדומי חמה וקבע תחומים מבעוד מועד" (ב"ר יא, ז). 
מכאן עולה הבחנה בין מידתו של יעקב לזו של אברהם: "אברהם שאין כתוב בו שמירת שבת – ירש את העולם במידה, שנאמר: 'קום התהלך בארץ לארכהּ ולרחבהּ' (יג, יז); אבל יעקב שכתוב בו שמירת שבת – ירש את העולם שלא במידה, שנאמר: 'והיה זרעך כעפר הארץ, ופרצת ימה קדמה וצפֹנה ונגבה' (כח, יד)" (ב"ר שם).

הבחנה זו מוקשה מאוד ממקור אחר בדברי חז"ל, בו נאמר במפורש שאברהם שמר את השבת. וכך הם דברי חכמינו על הפסוק "וישמֹר משמרתי, מצוֹתַי, חֻקוֹתַי ותורֹתָי' (כו, ה) – "אפילו הלכות עירובי חצרות היה אברהם יודע" (ב"ר סד, ד). 
מפרשי המדרש מבארים, ש"אין הכוונה שלא שמר אברהם את השבת, אלא הכוונה שאין מפורש אצלו דרך פרט על שמירת שבת, כי אם כלל על כל התורה" (מהרז"ו). אצל אברהם כתוב "וישמֹר משמרתי" – באופן כללי; לעומתו, על יעקב נאמר במפורש: "ויחן את פני העיר".

ועדיין יש לבאר את השכר לו זכה יעקב על שמירת השבת. מהי "ירושת העולם"? מדרש מקביל מנסח זאת באופן שונה במקצת: "יעקב אבינו שכתוב בו שמירת שבת, וקבע תחומים לשבת, לפיכך ירש את הארץ שלא במידה" (פסיקתא רבתי כג, ט). במילים אחרות: "העולם" – אינו אלא ארץ ישראל.
ומעין דברי חז"ל אלו נשמעים בדברי הגמרא במסכת שבת, שהובאו בפתיחה למאמר: "כל המענג את השבת – נותנין לו נחלה בלא מְצרים.שמירת השבת מבטיחה נחלת ארץ ישראל ללא מְצרים וגבולות.

מהי כוונת הדברים? והלא לארץ ישראל ישנם גבולות גיאוגרפיים ברורים ומוגדרים!

ועוד יש לשאול: מהו הקשר בין שמירת השבת וירושת הארץ? מה מחבר בין השבת לארץ ישראל?

קדושת הזמן וקדושת המקום
ברור כי המכנה המשותף של שניהם הוא: הקדושה. השבת היא זמן קדוש, וארץ ישראל היא מקום קדוש. קדוש – פירושו: תכונה העומדת מעל למציאות החוֹלִין שלנו, ומטרתה לקדש את המציאות שלנו.

מכנה משותף זה של השבת וארץ ישראל בא לידי ביטוי באופן נוסף: על השבת אנו אומרים בזמירות שהיא "מעין עולם הבא יום שבת מנוחה". כדברי חז"ל: "נובלת העולם הבא (כלומר: דוגמה ודמיון לעולם הבא) – שבת" (ב"ר יז, ה).

השבת היא מעין עולם הבא במובן הזמן, ולצידה –  ארץ ישראל היא מעין עולם הבא במובן המקום. 
כך עולה ממדרש חז"ל על היונה של נח, שהביאה ענף של עץ זית. חז"ל שואלים: "מהיכן הביאה אותו?", ומשיבים שתי תשובות: "ר' אבא בר כהנא אמר: משבשושין (=זמורות) של ארץ ישראל הביאה אותו; רב ביבי אמר: נפתחו לה שערי גן עדן והביאה אותו" (ב"ר לג, ו). שתי הדעות הינן למעשה שני צדדים של מטבע אחת, וכוונת שני האמוראים זהה: ארץ ישראל היא גן עדן עלי אדמות. וכפי שהשבת היא מעין עולם הבא מבחינת הזמן, כך ארץ ישראל היא גן עדן מבחינת המקום.
עתה עלינו להעמיק בהבנת התכונות הללו שמצאנו הן לגבי השבת והן לגבי ארץ ישראל. 

הימצאותן של השבת וארץ ישראל בעולמנו מוֹרה, שהעולם החומרי שלנו יונק מתכני הקדושה העליונים שמקורם באין סוף. השבת היא העל-זמני שבתוך הזמן; ארץ ישראל היא הבלתי-גבולי שבתוך הגבולות, האין-סוף שמתגלה בעולם הסופי שלנו – זו ארץ ישראל!

מכאן נבין את השכר לו זכה יעקב, שירש "נחלה בלא מְצרים", ללא גבולות. בוודאי שלארץ ישראל הפיזית ישנם גבולות גיאוגרפיים מוגדרים; אך כאן הכוונה לתוכן הקדושה העליון שנמצא בה. קדושתה של ארץ ישראל  – בתוך גבולותיה הארציים – מגלה את האין-סוף, ומחברת את המציאות שלנו לעולם העליון הבלתי גבולי.

לחבר – שמים וארץ!
יעקב אבינו קשור לשבת וקשור לארץ ישראל. מידתו של יעקב היא האמת: "תִּתן אמת ליעקב" (מיכה ז, כ). יעקב – מהותו אמת, הוא תופש את המציאות באמיתותה, הוא רואה את המציאות של העולם הזה כשהיא יונקת מהעולם הבא – זו המציאות באמיתותה. יעקב איננו מסתכל רק על הקליפה, רק על הצד החיצוני; הוא רואה את התוכן של הכל, את הנשמה של הכל. והתפישה האמיתית של החיים היא קישורה של המציאות שלנו עם המציאות העליונה ויניקתה ממנה. ממילא מתקשרת מדרגתו של יעקב אל מהותן של השבת ושל ארץ ישראל. 

יעקב אבינו בחלומו רואה "סֻלם מֻצב ארצה, וראשו מגיע השמימה" (כח, יב). יש לשים לב שאין מדובר על סולם ש"מוצב בארץ", אלא הוא "מֻצב ארצה", לכיוון הארץ (כמו: "ירושלימה" – לכיוון ירושלים). דהיינו: סולם בעל שני ראשים, בעל שתי מגמות: הצד העליון פונה "השמימה", אל העולם העליון, אך צידו התחתון פונה "ארצה", אל המציאות של העולם הזה. זהו סולם שמחבר שמים וארץ – והיא היא מידתו של יעקב אבינו.

על סולם מיוחד זה, המאפיין את מדרגתו של יעקב אבינו, דרשו רבותינו: " 'והנה סֻלם' - זה סיני" (ב"ר סח, יב). גם הגימטריה של שתי המילים "סֻלם" ו"סיני" שווה: מאה ושלושים. וממשיך המדרש לתאר את הקשר שבין סולמו של יעקב לבין מעמד הר סיני: "מֻצב ארצה" –"ויתיצבו בתחתית ההר' (שמות יט, יז). 'וראשו מגיע השמימה' – 'וההר בֹּער באש עד לב השמים' (דברים ד, יא)".

במילים אחרות אומרים לנו חז"ל: מהו הסולם הזה? מה מחבר בין השמים ובין הארץ? הוי אומר: זו התורה שניתנה בסיני. "תורה צִוה לנו משה מורשה קהִלת יעקב" (דברים לג, ד). שורשה של התורה, המחברת בין השמים ובין הארץ, נעוץ במידת האמת של יעקב, בתפישתו האמיתית את המציאות.
אמנם לא פשוט לחבר את השמים והארץ יחדיו. השאיפה לחבר את המציאות הארצית שלנו עם העולם העליון, עם הקדושה הנבדלת – נתקלת בקשיים רבים. ישנן התמודדויות, ישנם מבחנים – ומי שמבקש להגשים את השאיפה הגבוהה הזו נדרש לעמוד בכולם.

ואכן, יעקב נאלץ להתמודד במאבקים רבים:  התמודדות עם עשו, התמודדות עם לבן והתמודדות עם המלאך – שרו של עשו. אך מכל המאבקים הללו – הוא יוצא וידו על העליונה: "כי שָׂרִיתָ עם אלהים ועם אנשים וַתוּכל" (לב, כח). מכאן זכה יעקב לשם המיוחד: ישראל. וזהו המסר המרכזי והדגם לכל צאצאיו של יעקב, בני עם ישראל. ייחודו של עם זה, ייעודו ותפקידו עלי אדמות באים לידי ביטוי בשם "ישראל".

עם ישראל חי את מורשתו של יעקב, את מידת האמת שלו. עליו להתמודד ולעבור קשיים רבים בדרכו לגלוי הקדושה העליונה בתוך המציאות של העולם הזה. יעודו של עם ישראל הוא לגלות את שם ד' בעולם, ולשם כך נדרשת התמודדות - "כי שָׂרִיתָ". 
ישראל – שיר א-ל
אך יתרה מזו, השם ישראל מבטא גם את הדרך בה יוגשם יעודו של העם - "ישראל" – "שיר אל" - עם ישראל נקרא לשיר את שיר ד' בעולם. "עם זוּ יצרתי לי תהִלתי יספרו" (ישעיה מג, כא). איזה יעוד נשגב! עם שלם, על כל גווניו, על כל רבדיו וחלקיו, עם שחי בארץ במציאות ארצית – על כל המשתמע מכך. עם שעוסק בכל תחומי החיים במציאות הארצית, אך יחד עם זאת הוא חי חיי קודש – זהו היעוד הנשגב של עם ישראל.
בוודאי שתפקיד זה אינו פשוט. קל יותר להיות מלאך בשמים; קשה מאוד להיות אדם מישראל, כפי שהוא צריך לחיות בארץ. עוד יותר קשה לממש זאת כאשר מדובר בעם שלם, בעל רבדים אנושיים שונים. עם, שמחד - אינו מנותק מהעולם הזה ואינו עוסק בצדדים הרוחניים של החיים בלבד, אך מאידך, אינו טבוע בצדדים החומריים של החיים  והכל נעשה בקדושה ובטהרה. 
פן נוסף של הקשר בין השבת וארץ ישראל אנו מוצאים במדרש (ב"ר מו, ט), המביא את דברי הקב"ה לאברהם: "אם מקבלים בניך את השבת – הם נכנסין לארץ, ואם לאו – אינם נכנסין". 
מכאן נשמע כי החיים הרוחניים בארץ ישראל אינם מתאפשרים ללא שמירת השבת. מה פירושם של דברים? 
כאמור לעיל, עם ישראל עוסק ביישוב הארץ, ומתמודד עם הבעיות החומריות של ניהול חיי מדינה: בעיות כלכליות, ביטחוניות וכדו'. עיסוק נרחב זה עלול להשפיע על רמת חייו הרוחנית, להנמיך את קומתו הלאומית לשקיעה בענייני העולם הזה, ללא הרמת מבט אל שאיפות הקדושה העליונות שאותן הוא נדרש לממש. העם עלול לשכוח את יעודו ואת משימתו. הוא זקוק, אפוא, לתזכורת תמידית, למילוי מצברים קבוע, שישיב את גובה המבט של העם אל סגולתו הא-לוהית.

זו מטרתה של השבת. השבת מחזירה אותנו, אחרי שישה ימי מעשה, לפגישה מחודשת עם עולם האידיאלים שלנו. לאור זאת מובן, שהשבת חיונית ביותר עבור הגשמת המטרה של יישוב ארץ ישראל בחיי הרוח והחומר. ו"אם מקבלים בניך את השבת – הם נכנסין לארץ". כך מתברר ומתהדק הקשר שבין השבת וארץ ישראל.

לא לנתק – את השבת מהארץ!

לצערנו, חלק מאחינו בני ישראל אינם מודעים במידה מספקת לערכה של השבת ולערכה של ארץ ישראל, אך מי שטעם את טעם העולם הבא של השבת יודע שיש הבדל עצום בין חיים עם שבת, או חלילה חיים בלי שבת. השבת וארץ ישראל – שתיהן מתנות טובות שניתנו לנו מאת ד' (ברכות ה' ע"א; ביצה טו ע"א).
אנחנו מצֻווים להאיר לעם את אור השבת, לאפשר לו לטעום מטעם עולם הבא של השבת. ובאותה מידה – עלינו ללמד את עמנו את ערכה של ארץ ישראל. מתברר שכאשר מתנתקים משבת קדש, בסופו של דבר מתנתקים גם מארץ הקדש. מדברים על "שטחים"; ואין לך שטחי יותר מ"שטחים". זהו הצד השטחי והחיצוני של הארץ, אשר אינו מבחין בנשמה, בתוכן, בקדושה. ארץ ישראל היא מעמקים ומרומים, היא גן עדן עלי אדמות. וכפי שצריכים להאיר לעם את אורה של השבת במאור פנים ובאהבה, כך יש לגלות לעם את אורה של ארץ ישראל במאור פנים ובאהבה גדולה למען יתקיימו בו דברי הפיוט בליל שבת:
"נחלת יעקב יירש – בלי מצרים נחלה".










הרב חיים דרוקמן

* מדרשיר – חנן פורת

במאמר הפתיחה עומד הרב חיים דרוקמן 
על קדושת המקום וקדושת הזמן, הבאות 
לידי ביטוי בקדושת הארץ ובקדושת השבת, 
ומגלות לאדם שהקדושה אין מקומה רק 
בשמים, אלא על פני האדמה.

זו מידתו של יעקב המחבר שמים וארץ 
בחלום הסולם וזוכה ל'נחלה בלא מצרים' – 
כאן בארצות החיים.

יסודות אלה מעוגנים בפיוט לשבת "מה ידידות מנוחתך", 
יושם לב שפיוט זה העוסק, לכאורה, ב'תענוגות גשמיים' 
כגון: "ברבורים, שלו ודגים... ושתות יינות מבושמים",
רואה דווקא במציאות זן "נחלה ללא מצרים", שבה אין 

העונג הגשמי עומד בסתירה לעונג הרוחני.
אפשר שבכך מתבארת מימרתו של ריש לקיש (ביצה ט"ז):

"נשמה יתירה נתן הקב"ה לאדם בערב שבת".

וכפירושו המופלא הגשמי-רוחני של רש"י שם:

"רוחב לב למנוחה ולשמחה, ולהיות פתוח לרווחה,

לאכול ולשתות, ואין נפשו קצה".

מַה יְדִידוּת מְנוּחָתֵךְ
מַה יְדִידוּת מְנוּחָתֵךְ, אַתְּ שַׁבָּת הַמַּלְכָּה,

בְּכֵן נָרוּץ לִקְרָאתֵךְ, בֹּאִי כַלָּה נְסוּכָה,

לָבוֹשׁ בִּגְדֵי חֲמוּדוֹת, לְהַדְלִיק נֵר בִּבְרָכָה,

וַתֵּכֶל כָּל-הָעֲבוֹדוֹת, לֹא תַעֲשׂוּ מְלָאכָה.

מֵעֶרֶב מַזְמִינִים, כָּל-מִינֵי מַטְעַמִּים,

מִבְּעוֹד יוֹם מוּכָנִים, תַּרְנְגוֹלִים מְפֻטָּמִים,

וְלַעֲרוֹךְ כַּמָּה מִינִים, שְּתוֹת יֵינוֹת מְבֻשָּׂמִים,

וְתַפְנוּקֵי מַעֲדַנִים, בְּכָל-שָׁלֹש פְּעָמִים.

נַחֲלַת יַעֲקֹב יִירָשׁ, בְּלִי-מְצָרִים נַחֲלָה,

וִיכַבְּדוּהוּ עָשִׁיר וָרָשׁ, וְתִזְכּוּ לִגְאֻלָּה,

יוֹם שַׁבָּת אִם-תִּשְׁמְרוּ, וִהְיִיתֶם לִי סְגֻלָּה,

שֵׁשֶׁת יָמִים תַּעֲבֹדוּ, וּבַשְּׁבִיעִי נָגִילָה.

מֵעֵין עוֹלָם הַבָּא, יוֹם שַׁבָּת מְנוּחָה,

כָּל-הַמִּתְעַנְּגִים בָּהּ, יִזְכּוּ לְרֹב שִׂמְחָה,

מֵחֶבְלֵי מָשִׁיחַ, יֻצָּלוּ לִרְוָחָה,

פְּדוּתֵנוּ תַצְמִיחַ, וְנָס יָגוֹן וַאֲנָחָה.

לְהִתְעַנֵּג בְּתַעֲנוּגִים, בַּרְבֻּרִים וּשְׂלָו וְדָגִים.

* נר זיכרון לרב משה צבי נריה זצ"ל

"ויהי כנגן המנגן"

מו"ר הרב משה צבי נריה זצ"ל שעלה השמימה בי"ט בכסלו תשנ"ו, היה משורר בחסד ו'בעל ניגון' – אשר ניגונו המיוחד הצית להבות וכבש ללבות.

על כן אין פלא כי נקשרה נפשו בנפש 'האדמו"ר החלוץ' – הרב ישעיה שפירא זצ"ל, שהיה איש תורה ועבודה במלוא משמעות המילה ושילב באישיותו – כנצר לגזע תרשישים – מצאצאי ר' אלימלך מליזנסק – את כשרון המעשה ואת המיית הניגון החסידי.

ואגב אורחא: אנשי 'קבוצת אברהם' ששכנו באותם ימים על הגבעה ליד כפר פינס, בסמוך לביתו של ר' ישעיה שפירא, הושפעו רבות מאישיותו ומניגוניו, ואותם גם נטלו עמהם בעלותם להקים את ביתם בגוש עציון בשנת תש"ג.

הרשימה הפיוטית שלפניכם "אגדת המנגן" נכתבה ע"י הרב נריה בביטאון 'זרעים' של בני עקיבא במלאת שנה להסתלקותו של ר' ישעיה שפירא, ונשלחה אלינו ע"י בתו – צילה בר-אלי מפסגות, שבארץ בנימין.

ובשולי הדברים נוסיף:

הפסוק שמביא הרב נריה כפתיח לדבריו: "ויהי כנגן המנגן ותהי עליו יד ה' " (מל"ב ד, ט"ו), גנוזים בו סודות גדולים, ועליו נאמר בירושלמי בברכות (א, א):

"כנגן במנגן אין כתיב כאן, אלא כנגן המנגן.

מלמד שהיה הכנור מנגן מאליו".

הירושלמי מפרש אפוא את המילה 'מנגן' כמוסבת לא על האיש המנגן אלא על כלי הנגינה...

וברוח זו נקרא האיש המנגן באידיש 'כלי-זמר' או 'בעל-מנגן' – דהיינו בעל כלי הנגינה.

דברי הירושלמי פורשו ע"י מייסד החסידות – הבעל שם טוב באופן עמוק ונפלא, וכך אמר:

"המנגן יפה – בעת שהוא מנגן יש לו דרך כלל כמה פניות כגון שהוא מבקש שכר על ניגוניו או מתפאר בקול נגינתו. לא כן הכלי שהוא מנגן בו, שהרי הכלי דומם הוא ואין בו שום פניה. וזהו פירוש "ויהי כנגן המנגן": אם יכול המנגן לנגן בלי שום פניה, ממש כמו הכלי אז תהיה עליו יד ה'...".

וראויים דברי הבעש"ט האלי לשני המנגנים, לר' ישעיהו שפירא ולרב נריה – גם יחד.

אגדת המנגן

נפש לרב ישעיהו שפירא זצ"ל – המנגן במחנה

עלה השמימה ה' בסיון תש"ה

"ועתה קחו לי מנגן, והיה כנגן המנגן

ותהי עליו יד ה' "



(מלכים ב' ג', ט"ו)

אולי חייל היה, טוראי, איש-השורה. מלא פקודות בדייקנות, בצייתנות, ואולי מפקד היה, בשלום ובמישור הלך עם חייליו, פקד עליהם במשמרת ועל משמרתם עמד.

אלא שבעיקרו של דבר היה – מנגן.

*
בלילה, בלילה, עת עטפה העלטה את המחנה, ורק מצעדי הזקיפים נשמעו חליפות, נישא קולו הרך והעדין על פני יריעות האהלים, ויבוא הניגון וילטף את פני הישנים המיוגעים ויהי להם כחלום-פז מארץ הפלאות. והערים באוהל אשר תקפו עליהם געגועיהם לבית אשר חנכו, לאשה אשר לקחו ולכרם אשר חללו, ותידד שנתם מעיניהם, וירגעו וירדמו.

ובקום המחנה בבוקר, ער ומזורז, חוצץ כולו, והוא גועש, הומה ושוקק – דומה כי מכוחו של המנגן הומרץ והותסס, ומוך הרעש וההמולה, בוקעים ועולים כמו צליליה הדקים של המנגינה, ובשלה כל העירות הזאת. תגבורת האונים ושפעת החיים.

ויהי המנגן מהלך במחנה ועושה את מעשהו, ולא ידע כי מכוחו ומכוח מנגינתו הומה המחנה הגדול הזה.

*
ואיש-האלוקים בא אל המחנה, וירא את עניו ואת מרורו, כי לא היה מים לעם ולבהמה אשר ברגליהם, ויתמה ויאמר: איכה יעצור המחנה כוח ומים אין לו, וישב איש-האלוקים בתוכם משומם עד הערב.

ויהי בלילה ההוא ותעל הרינה במחנה ותבוא ותיגע באזני אלישע, ותהי כמים בקרבו וכשמן בעצמותיו, ויחי ויקם על רגליו ויאמר: אכן יש מנגן במקום הזה ואנוכי לא ידעתי.
ויהי בבוקר ויאמר אלישע אל נערו: צא אל המחנה ובאת אל אוהל המנגן וקראת לו. ויהי הנער קם ללכת, והנה מלך יהודה ומלך ישראל ניצבים על אוהל איש-האלוקים, לדרוש את ה' ולבקשו על המים.

ויאמר אלישע: אליך יהורם לא אביט ולא אראך, רק את פניך יהושפט אשא ואכבד, אולם חי ה' צב-אות אשר עמדת לפניו, כי לולא קול המנגן אשר הרעידני אמש, אם אשא בעדכם רינה ותפילה, ועתה קחו לי את המנגן.

ויבואו שרי המלכים ויבהילו את המנגן לבוא אל אלישע, ולא אבה המנגן ללכת, כי אמר מי אני ומה אני כי אעמוד לפני איש-האלוקים. ויפצרו בו עד בוש, ויקח וילך ויעמוד לפני אלישע.

ויאמר אלישע: הוציאו כל איש מעלי, ויסגור בעד הדלת בעד שניהם, וישם אלישע את אזנו על לב המנגן ויעצום את עיניו ויקשב. וישמע כי לב המנגן רונן כולו לא-ל חי והוא שר במעמקיו, נוגן בקלוח דמו ומזמר בכל יצורי גוו – והיה כנגן המנגן – ותהי עליו יד ה'... – 

"ויאמר: כה אמר ה' עשה הנחל הזה גבים גבים, כי כה אמר ה' לא תראו רוח ולא תראו גשם והנחל ההוא ימלא מים, ושתיתם אתם ומקניכם ובהמתכם".
*

ויכל אלישע מהתנבא ויפקח את עיניו ויפן כה וכה וירא והנו ניצב לבדו באוהל והמנגן איננו. כי עלה המנגן במנגינה השמימה, ולא ראהו עוד...











הרב משה צבי נריה זצ"ל











      "זרעים" – תש"ו











          ביטאון בנ"ע

* לאור ההלכה

מהלכות ציבור מהרב ולדנברג זצ"ל

לעילוי נשמת הרב הגאון אליעזר ולדינברג זצ"ל, שנפטר לאחרונה בל' במרחשון, נזכיר ממנו הלכה:

נשאלה שאלה, האם מותר למפקדים לתת פקודה שתכניס את חייליהם לסכנה מרובה, וכן האם מותר לחיילים עצמם לסכן את חייהם בביצוע פקודה כזו. למשל, כאשר "חייל נפצע בשדה המערכה, והוא נשאר מוטל בשטח מסוכן וחשוף לאויב, ואם לא יחישו להוציא אותו מהשטח או להגיש לו עזרה רפואית ימות מפצעיו, ומאידך, אלו שימהרו להחיש לו עזרה מכניסים את עצמם על ידי כך בספק סכנה, פן יפגעו מאש האויב".

יסוד השאלה, הוא מפני שלדעת רוב הפוסקים, המצווה להציל את החבר קיימת רק כאשר אין בביצוע ההצלה סכנה מרובה, אבל כאשר צריך המציל לסכן את נפשו, חל עליו הכלל "וחי בהם - ולא שימות בהם", שאין מצוות התורה מחייבת יהודי להיכנס לספק נפשות. ואם כן, כיצד החיילים יסכנו את נפשם בהצלת חבריהם. 

יסוד תשובתו של הרב ולדינברג (ציץ אליעזר יג, ק), שדיני הציבור שונים מדיני היחיד. שאמנם על היחיד אין מצווה לסכן את עצמו כדי להציל את חברו, אבל במסגרת ציבורית, הדינים משתנים, והמלכות רשאית לצוות לסכן את חייהם של חיילים ואזרחים, כאשר יש בכך תועלת ציבורית קיומית. 
לשם כך, כדרכו בקודש, הביא מקורות רבים, ובתוכם מה שכתב הנצי"ב, שאימתי אדם צריך להיזהר מאוד בחיי אדם, בעת שלום, אבל בעת מלחמה, אזי "עת להרוג, ואין עונש על זה כלל, כי כך נוסד העולם, וכדאיתא (שבועות לה, ב) מלכותא דקטלא חד משיתא לא מיענש, ואפילו מלך ישראל מותר לעשות מלחמת הרשות אע"ג שכמה מישראל יהרגו על ידי זה". והוסיף שגם בערוגות הבושם (יו"ד כז) כתב כיוצא בזה.

ועוד הביא מדברי הרב קוק (משפט כהן סו"ס קמג): "כי עניני הכלל במלחמות יוצאים הם מהכלל דוחי בהם, שהרי גם מלחמת רשות מותרת היא, ואיך מצינו היתר להכניס נפשות רבות בסכנה בשביל הרווחה, אלא דמלחמה והלכות ציבור שאני". והוסיף שגם החתם סופר (חו"מ מד) כתב כיוצא בזה. ועוד מצא לכך ראיה מפורשת כמעט ב"ספרי דבי רב" על הספרי. 

כיוצא בזה כתב עוד תשובה (חלק ט' יז, ה), בעניין רופא, שנדרש לטפל בחולה במחלה מדבקת, שאף שיש בטיפול בו סכנה, חייב הרופא לסכן את נפשו להצילו, כי זה גדרו של עולם, שאין הציבור יכול להזניח חולים שימותו גלמודים, אלא עליו לדאוג למערכת רפואית, והאנשים שעובדים במערכת הציבורית, מחויבים למלא את חובת הציבור כלפי כל החולים.










הרב אליעזר מלמד
* מעט מאורו של הדף היומי

י"ח- כד כסלו   ראש השנה ד-י 

ניסן ראש השנה למלכים ולרגלים (ראש השנה ד ע"א)

למלכים: אחד בניסן הוא ראש השנה למלכי ישראל, ואחד בתשרי הוא ראש השנה למלכי אומות העולם. בעבר נהגו למנות בגיטין ובשטרות אחרים, את שנות המלך. מנין זה איננו ע"פ יום המלכתו, אלא מתאריך קבוע: "ואפילו עמד בשבט או באדר, כלתה שנתו משהגיע ניסן, ויתחילו למנות לו שנה שניה" (רש"י). ראשונים רבים כותבים (גיטין פ ע"ב), שכיום אין כותבים בגיטין ובשטרות את מנין שנות המלכות, אלא את מנין השנים מבריאת העולם. עם זאת מצינו שהיו כותבים בשטרות את מנין השנים: למלכות שלמה, למלכות יון, לחורבן בית המקדש, למנין שנות השמיטה, ועוד. בהתייחס למנין שנות קיום מדינת ישראל, כותב הרב צבי שכטר: "אלה הנוהגים למנות בכתובות או בהזמנות לחתונות וכד', למניין השנים שמתחילת הקמת המדינה, שיש להם להתחיל השנה החדשה מר"ח ניסן ולא מה' באייר, דראש השנה למלכי ישראל הוא באחד מניסן" (בעקבי הצאן, עמ' קו). 

לרגלים: "רגלים באחד בניסן הוא, בחמשה עשר בניסן הוא? אמר רב חסדא: רגל שבו ראש השנה לרגלים" (ראש השנה ד ע"א). ההשלכה המעשית היא ביחס למי שנדר דבר מה להקדש, ולפי שיטת ר' שמעון הסובר שמי שנדר ולא קיים נדרו עובר על איסור "לא יאחר לשלמו" (דברים כג, כב), רק לאחר שיעברו שלושה רגלים כסדרם: פסח, שבועות וסוכות, אף אם נדר לפני חג השבועות בשנה הקודמת.   
חג הפסח הוא ראש השנה של הרגלים, בו אנו חווים מחדש בכל שנה את יציאת מצרים, את תחילת היותנו לעם בעל ייעוד גדול. ראה הראי"ה קוק, ביציאת עם ישראל ממצרים, תהליך  נצחי, אוניברסאלי: "יציאת מצרים תישאר לעד האביב של כל העולם כולו". הרב משה צבי נריה (שיום פטירתו יחול ביום ראשון, י"ט כסלו), הסביר את דברי הראי"ה קוק: "אביבה של נאומה הישראלית, הוא אביב העמים כולם, הוא נושא בחובו את הלבלוב והפריחה של אותן מחשבות רוממות, המיישרות את האנושות כולה לגאולתה, לחזון אחריתה השגיאה, חזון האמת והצדק" (מועדי הראיה עמ' רפז).










הרב יהודה זולדן
על דבורה מינקת רבקה
"ותמת דברה מינקת רבקה

ותקבר מתחת לבית אל תחת האלון

וירא שמו אלון בכות". (בראשית ל"ה, ה)

"ומדרש אגדה: נתבשר שם באבל שני

שהוגד לו על אמו שמתה

ולפי שהעלימו את יום מותה (של רבקה)

שלא יקללו הבריות כרס שיצא ממנה עשו

אף הכתוב לא פרסמו. (רש"י שם)

"והקרוב בעיני, מה שרמזו רבותינו בבראשית רבה (פא, ה) 

שירמוז למיתת רבקה, ולכן קרא שם המקום ההוא אלון בכות.

כי אין בכי ואנקה על המינקת הזקנה

שיקרא שם המקום עליו. אבל יעקב בכה והתאבל

על מות אמו הצדקת אשר אהבתהו ושלחה אותו לחרן

ולא זכתה לראותו בשובו.

ולכן נגלה א-לוהים ובירך אותו לנחמו (כנאמר בפסוק הבא)

...ויתכן לומר שלא היה לה כבוד במיתתה 

כי יעקב איננו שם ועשו שונא אותה

ולא יבוא שמה, ויצחק כהו עיניו ואיננו יוצא מביתו.

ולכן לא רצה הכתוב להזכיר שיקברוה בני חת.

כעניין זה מצאתי ב'ברים רבה' (כנראה תנחומא כי תצא ד)

'מה עשו (בני חת) – הוציאו מיטתה בלילה, 

אמר ר' יוסי בר חנינא: לפי שהוציאו מיטתה בלילה,

לא פירשו הכתובים מיתתה אלא מן הצד.

הדא הוא דכתיב: 'ויקרא שמו אלון בכות' – שתי בכיות". (רמב"ן שם)

לאור דבריו קורעי הלב של הרמב"ן, ההולך בעקבות 

מדרש רבה ומדרש תנחומא,

שלח לנו אלעד רוֶק שיר מפרי עטו:

אַלּוֹן בָּכוּת    
עֶשְׂרִים וּשְׁתַּיִם שָׁנָה לֹא נִרְאָה יַעֲקֹב 
מִי יוֹדֵעַ הֵיכָן  
יִצְחָק סָפוּן בְּבֵיתוֹ עֵינָיו כָּהוּ, 
כָּל הַיּוֹם בִּצְלָלִים יִתְבּוֹנָן.
עֶשְׂרִים וּשְׁתַּיִם שָׁנָה עֵשָׂו בֶּאֱדוֹם
כֶּרֶס אִמּוֹ מְקַלֵּל     
רִבְקָה בְּעַד הָאֶשְׁנָב עוֹד נִשְׁקֶפה מְצַפָּה, 
לֵיל וְעוֹד לֵיל.
הִיא תָּשׁוּב, תַּעֲמוֹד בְּפֶתַח עֵינַיִם 
עַל דֶּרֶךְ שֶׁכָּל עוֹבְרֶיהָ אָרוּהָ    
וְאַף הַכָּתוּב לֹא יַזְכִּיר מִיתָתָהּ 
בַּלַּיְלָה בַּלַּיְלָה - בְּנֵי חֵת יִקְבְּרוּהָ.
עֶשְׂרִים וּשְׁתַּיִם שָׁנָה - סוֹפוֹ לִלְקוֹת כְּנֶגְדָּן, 
מִתְנַהֵל לְאִטּוֹ עִם צֹאנוֹ וִילָדָיו  
הוּא רוֹצֶה אֶת אִמּוֹ  - וּבִמְקוֹמָהּ, 
רַק מֵינֶקֶת, רַק אַלּוֹן בָּכוּת  
עַל נַחַל אַכְזָב.
מההר למדבר

בעקבות יהושע כהן ז"ל
יהושע כהן ז"ל, לוחם ואיש מחתרת. חלוץ מתיישב ומחנך, הינו אחת הדמויות המופלאות והסוערות שקמו לעם ישראל בדור התקומה.

אחד ממפעליו החינוכיים של יהושע כהן, היה הקמת בית ספר שדה בכפר עציון, אשר לדברי יהושע נבע מתוך "הרצון לפרוע חוב לאומי וחברי לנופלים במערכת הגוש, למשפחותיהם ולרעיהם בקרב".
עתה במלאת עשרים שנה לפטירתו של יהושע כהן ורעייתו הנאמנה – נחמה, יקיים בי"ס שדה כפר עציון שני ימי עיון וסיור מההר למדבר לזכרם של יהושע ונחמה.

ימי הסיור יתקיימו אי"ה בחג האורים בימים שני-שלישי כ"ז-כ"ח בכסלו (18-19.12).

פרטים והרשמה במשרדי בת ספר שדה כפר עציון 

טלפון – 02-9935133 אתר - www.k-etzion.co.il/
בשורות הבאות נציין ארבע תחנות בהם נעבור בעקבות מסלול חייו של יהושע: כפר סבא, שדה בוקר, כפר עציון וגבעת הקרב של הל"ה.

* את סיורנו בעקבות יהושע ונחמה כהן נתחיל בכפר סבא. 
יהושע כהן נולד בתל אביב בשנת תרפ"ב (22) ועבר בגיל שלוש לכפר סבא. הוא גדל בבית עם תודעה ציונית-דתית חזקה ותמיד אמר כי אחת החוויות המעצבות של חייו היתה התפילה בבית הכנסת של אביו בתשעה באב.

בגיל 14 הצטרף לאצ"ל, ואחרי הפילוג, עבר ללח"י. 
נחמה כהן (סרולוביץ'), אף היא בת כפר סבא, פגשה את יהושע במחתרת ושם התפתחה בניהם ידידות שהפכה לימים לסיפור אהבה מרטיט לב. 

בשנת תש"ב (42) לאחר רצח יאיר שטרן, כשכל המנהיגות הבכירה של התנועה נאסרה והוגלתה, שמרו יהושע כהן ונחמה על הגחלת שלא תכבה. בשנת תש"ד (44) נעצר יהושע על ידי הבריטים וישב במחנות המעצר באריתריאה, סודאן וקניה. עם קום המדינה, השתחרר יהושע וחזר לארץ. 
* התחנה הבאה של סיורנו בשדה בוקר. הנקודה היהודית הראשונה בנגב שהוקמה בשנת תשי"ב (52). יהושע ונחמה שהיו חלוצים בנשמתם כל ימי חייהם היו מראשוני שדה בוקר. יהושע ונחמה הקריבו הרבה למען התיישבות חלוצית זו. את בנם, חמי, שלחו כבר בגיל ארבע לגור בקיבוץ רביבים. ונפגשו איתו רק בסופי שבוע. שדה בוקר היתה מקום אידיאלי לאדם כמו יהושע. חלוציות פראית, ראשונית. גן עדן לטיפוסים ייחודים המבקשים להגשים את הציונות, ללא מחויבות לגוף פוליטי כלשהו. דוד בן גוריון אמר על אנשי  הקיבוץ: "לא כל המשוגעים באו לשדה בוקר, אך כל אלה שבאו לשדה בוקר היו משוגעים". כשבא בן גוריון בשנת תשי"ג (53) להתיישב בשדה בוקר מונה יהושע כהן כאחראי על אבטחתו, חרף עברו בלח"י. והם הפכו לידידים קרובים. יהושע היה ממקימי בית ספר שדה שדה בוקר, שהיום נקרא על שמו.
* התחנה השלישית בסיורינו - קיבוץ כפר עציון.  אחרי מלחמת ששת הימים, יזם יהושע את הקמת בית ספר שדה כפר עציון עוד לפני הקמת הקיבוץ מחדש וכך כתב על הרעיון להקמת בית הספר: "תכניתנו מבוססת על שלושת היסודות הבאים: א. הרצון לפרוע חוב לאומי וחברי לנופלים במערכות הגוש, למשפחותיהם ולרעיהם בקרב. ב. חינוך הנוער על ברכי מופת המעש החלוצי התיישבותי... ג השתלבות אורגנית בתכניות פיתוח האיזור...." בבית ספר שדה כפר עציון, בהנהגתו של יהושע, חקרו לעומק כל פרט מסיפורו של הגוש: מנסיונות ההתיישבות הראשונים, ועד סיפורו של הגוש במלחמת העצמאות. מכל התחנות שבדרך אין עוד אירוע שנחקר ביסודיות כמו פרשת הל"ה. 
"שלוש פרשיות עזרו לי להבין את הגורל היהודי: מצדה, תל חי והל"ה" כך אמר יהושע. יהושע ראה את מחקר הל"ה כחובה המוטלת על מחדשי הישוב בגוש. וכנקודה מרכזית במחקר את שחזור "השעות החסרות" וכן מציאת הגבעה עליה נפלו חברי מחלקת ההר. 
* גבעת הקרב, הסמוכה למחסום ג'בעה, היא התחנה הרביעית ובה נסיים את סיורינו בעקבות יהושע ונחמה כהן.

"שעור מולדת"
בשבוע שעבר נפטר המשורר והעיתונאי עלי מוהר, לאחר מחלה קשה והוא בן 58 שנים בלבד.

עלי מוהר רחוק אמנם ממסגרת דתית, ושיריו שקפו את הוויית התקופה הזאת לטב ולמוטב, אך כמה משיריו היפים לארץ ישראל, כגון 'שעור מולדת', 'הגשם יבוא' ו'שיר השיירה' צובטים עד היום את לבם של אוהבי הארץ הזאת, ועל כך ראוי הוא לברכה והוקרה.

. . . 
בפרשת השבוע שלנו אנו קוראים על מות רחל אמנו ועל קבורתה בדרך אפרת היא בית לחם.

במשך דורות רבים התרפק עם ישראל על זכרה של רחל ושווה לנגד עיניו את דמות קברה הציורי הניצב בודד על אם הדרך.
אך לצערנו בשנים האחרונות בעקבות הסכמי אוסלו והתנכלויות חוזרות ונשנות לקבר רחל מצד פורעים ערבים הוחלט במערכת הביטחון למגנו ולהפכו ל'יעד מבוצר' הרחוק עד מאוד מדמותו המקורית.

באותם ימים כתב עלי מוהר בעיתון העיר דברים נוגעים ללב כנגד תכנית המיגון, וקטעים מדברים מובאים בזה לזכרו.

תודתנו לסופר ולעיתונאי נדב שרגאי, שפרסם את הדברים בספרו על קבר רחל "על אם הדרך" והסב את תשומת לבנו לדבריו של עלי מוהר שנכתבו בכאב ואהבה לדמותה של רחל אם האם.

. . . 
"דמות דמות וטבעה. דמות דמות ואופיה. אילו היה מדובר בקבר אבנר בן נר, שר צבאו של שאול, או יואב בן צוריה מצביאו של דוד, לא היה המונח "מתחם" צורם כל כך את האוזן. גם אישים כמו יהושע בן נון, אהוד בן גרא, או אף דוד עצמו יכולים היו לשהות זמן מה במתחם מבוצר, מבלי שהדבר יפריע את מנוחת העולמים שלהם, או יעמוד בסתירה בולטת לאופיים ולפועלם. ואולם רחל, זו שאפילו אחוזת קבר אין לה והיא נחה לבדה בצד הדרך – הדרך הפתוחה תמיד, ההולכת ונמשכת אל מרחבים שאין להם סייג – אותה אין לתאר כלואה בתוך מתחם סגור ומגודר מעין זה...

קבר רחל אולי מוגן היטב... אך למרות כל מאמצינו הוא בכל זאת אינו משתמר. הוא נשחק ונבלע ונעלם כליל בתוככי המרחב הסוגר עליו. כל משמעותו אובדת, שהרי משמעותו, היא בפשטותו, בענוותו, בנגישותו. לכאן אין עולים לרגל, כי אם עוברים אורח, ובדרך רק נעצרים לרגע ליד הברוש המאובק או הזית העתיק, וליד האבן הלבנה, החלקה, שלימים נוספה מעליה כיפה מעוגלת שלא פגמה בפשטותה. כל מי שעייפה נפשו, כל מי שמתגעגע, כל מי שנכסף להניח ראשו עוד פעם בחיק אם, יכול להתייחד כאן שעה קלה עם דמותה הנפלאה והחד פעמית של רחל ואולי אף להטות אוזן בתקווה לשמוע ממרחקים את קולה: קול ברמה נשמע, נהי בכי תמרורים, רחל מבכה על בניה, מיאנה להינחם... רחל היא אולי היחידה בין קדמוני האומה שעמה אפשר היה לקיים קשר בלתי אמצעי וקרוב לזה של בנים לאם. היא היחידה שמיאנה להינחם. היחידה שהבנים עשויים היו לחוש את נוכחותה הקרובה והמנחמת בכל מקום, ובוודאי כאן, בדרך אפרתה, בואכה בית לחם..."
* אורות מן השטח
אזכרה לרב נריה זצ"ל – בקרית מלאכי
מרכז נריה מזמין את הציבור להשתתף באזכרה לרב משה צבי נריה זצ"ל. ביום ראשון י"ט בכסלו תשס"ז, בשעה 19:00, באולמי "רמה" בקרית מלאכי. בהשתתפות הרב זלמן מלמד, הרב חיים דרוקמן, הרב אשר בנימיני, הרב אשר יעקב אבידן, הרב אלישע וישליצקי, הרב אופיר כהן, יו"ר המועצה הדתית – הרב יהודה שטרית וראש העיר – מר מרדכי מלכה. את הערב ינעימו תזמורת "שילת" עם עמיאל שאער. עזרת נשים פתוחה. יוגש כיבוד קל.
לפרטים: 054-8061221.

אזכרה לשמואל מאיר זצ"ל
במלאת 10 שנים להילקחו של שמואל מאיר זצ"ל, סגן ראש העיר ירושלים, יתקיים שיעור לזכרו בבית הכנסת "שמואל מאיר" בככר ספרא, ביום שלישי כ"א בכסלו תשס"ז. השיעור יינתן ע"י הרב יגאל שפרן.

עליה לקברו ביום רביעי, כ"ב בכסלו בשעה 09:00 בהר הזיתים. בשעה 10:30 יתקיים באולפנת צביה, רח' ירמיהו 5 ירושלים, מעמד קריאת בניין האולפנא על שמו של שמואל.

לפרטים (על הסעה): 02-6535829.

"מזמור" - כיתת השירה של משיב הרוח

מיד לאחר חנוכה יפתח המחזור השלישי של "מזמור" למשוררים בראשית דרכם, בהנחיית המשוררים: יורם ניסינוביץ' שמוליק קליין ומשוררים אורחים.

המעוניינים להצטרף ל"מזמור" מוזמנים לשלוח 4 שירים וקורות חיים בצירוף 50 ₪ דמי הרשמה (לפקודת "משיב הרוח"), לכתובת: "מזמור", ת.ד. 4193 ירושלים 91043. לפרטים: 050-6233579.

אורות מעכו

בחג החנוכה הקרוב מזמינה הקהילה הדתית-לאומית בעכו את הציבור להפנינג משפחות גדול עם ליצנים, קוסמים, מתנפחים, טרמפולינות ודוכנים לילדים. במהלך כל היום יתקיימו סיורים בעיר העתיקה ובכלא עכו ושייט סביב חומות, החל מהשעה 9:00 בבוקר ועד השעה 15:00. בשעה 13:30 תתקיים הופעה של אהרן רזאל ולהקתו. 
מחיר ליחיד 10 ₪, למשפחה 25 ₪. המחיר כולל אפשרות להשתתף בכל הסיורים, בכל המתקנים וגם כניסה להופעה. 
להוסיף אור ביפו
ההנהגה הצעירה – האיחוד הלאומי, מטה "אחים" ומועצת יש"ע מקיימים אי"ה חגיגת חנוכה ביפו לחיזוק ההתיישבות היהודית בעיר.

במעמד: הרב ישראל מאיר לאו – הרב הראשי לשעבר, רבה של תל אביב יפו, הרב שמואל אליהו – רבה של צפת, אל"מ (במיל.) גבע ראפ, רבני שכונות וישיבות ביפו, חברי כנסת ואישי ציבור.

האירוע יתקיים ביום שני כ"ז בכסלו (18.12), ערב נר רביעי של חנוכה, בשעה 18:00 באולמי "רוזמרין" , רח' התחיה 6 (מול שער 11 של אצטדיון בלומפיד).
לא לגירוש השקט!

בחודשים האחרונים, הוצאו ע"י אלוף פקמ"ז יאיר נוה כעשרים צוי הגבלה והרחקה לעשרים יהודים יקרים מתושבי הגבעות ביהודה ושומרון. צוים אלו הם למעשה צוי-גירוש, העוקרים יהודים מסורים מביתם ונחלתם, משפחתם ומקום עבודתם, משלשה חודשים ועד שנה תמימה!

כמה ממקבלי הצוים החליטו להתעלם מהנסיון לקבוע "תחום מושב" ליהודים בארץ ישראל, ולהמשיך לחיות בביתם. בעת כתיבת שורות אלו יושבים מאחורי סורג ובריח חמשה מאנשינו על שאינם מוכנים לחתום על הצוים המבישים. 

נותני הצווים מנסים לפורר את הציבור הנאמן בשיטה של "הפרד ומשול", על ידי סימון ובידוד של "הקיצוניים" כביכול. אם לא נתעורר עכשיו כולנו, עלול "הגירוש השקט" להיות, חלילה, צעד ראשון במזימה לגירוש תושבי הגבעות, בהקמתה מקברה של "תוכנית ההתכנסות" האומללה, ובדרך ליישום "מפת הדרכים" הנוראה. 

נשותיהם של המגורשים וחבריהם, עם תנועות המחאה השונות, יוזמים שורה של פעולות לתמיכה והזדהות עם העצורים, מקבלי הצוים ובני-משפחותיהם. מלבד הפעילות במישור הפרלמנטרי, חשוב שתהיה מחאה ציבורית נרחבת. במסגרת זו מתקיימים שני מוקדים קבועים של הזדהות והפגנה, מידי מוצאי-שבת: מול ביתו של יאיר נווה בגבעת שמואל, רח' יהודה הלוי 34, בשעה 20:00, ומלוה-מלכה מול כלא שקמה באשקלון, בשעה 21:00.
לפרטים נוספים: 052-5665976 (יעל).

