המלאכות בשבת והמלאכות במשכן








לזכרה המבורך של המורה לתורה נחמה לייבוביץ ע"ה








במלאות עשר שנים להסתלקותה בה' בניסן תשנ"ז

א. אבות מלאכות - "כנגד עבודות המשכן"
שלושה אמוראים ישבו ודנו בהלכות שבת, ונשאלה להם השאלה הבאה ( שבת מט, ב): "זה ששנינו 'אבות מלאכות ארבעים חסר אחת' (משנה שבת פ"ז מ"ב) כנגד מי?".

אמנם איסור עשיית מלאכה נזכר בתורה פעמים רבות, אך רק מלאכות מעטות נזכרו בפירוש, כגון הנאמר בפרשתנו (ל"ה, ג) "לא תבערו אש בכל משבתיכם ביום השבת", או בפרשת כי-תשא (ל"ד, כא) "...וביום השביעי תשבת, בחריש ובקציר תשבת". ובכן, כיצד הגיעה המשנה לכך ששלושים ותשע המלאכות המפורטות בה הן הכלולות באיסור מלאכה בשבת?

אחד משלושת האמוראים הללו – רבי חנינא בר חמא – ענה לחבריו: "כנגד עבודות המשכן", וכוונתו לעבודות שהיו בעשיית המשכן. בהמשך הביאה הגמרא ברייתא המסייעתו:


תניא: אין חייבין אלא על מלאכה שכיוצא בה היתה במשכן:


הם זרעו – ואתם לא תזרעו; הם קצרו – ואתם לא תקצרו;


הם העלו את הקרשים מהקרקע לעגלה – ואתם לא תכניסו


מרשות הרבים לרשות היחיד...

קשר זה בין מלאכות המשכן לבין המלאכות האסורות בשבת נזכר פעמים אחדות בהמשך מסכת שבת כדבר ברור. ישנן מלאכות שנזכרו במשנה, והגמרא שואלת ביחס אליהן 'מלאכה פלונית - במשכן היכן היתה?' (עד,ב). אף ההבחנה בין אבות לתולדות נתלית במלאכות המשכן (צו, ב), ואף החלוקה הפנימית שבין אבות דומים נתלית בכך (עג, ב).

ובכן, מה פשר הקשר הזה בין מלאכות שבת למלאכות המשכן? מניין ברור כל כך לתנאים ולאמוראים, כי המקור לפירוט המלאכות בשבת הוא במלאכות שנעשו להקמת המשכן?

ב. עשיית המשכן – "בחול ולא בשבת"
בשני מקומות בפרשות המשכן קשרה התורה בפירוש בין ציווי עשיית המשכן לבין איסור מלאכה בשבת. המקום הראשון הוא במצות השבת הבאה בפרשת כי- תשא, בסיום הציווי הגדול על עשיית המשכן. 

נאמר שם (ל"א, יג) "אך את שבתתי תשמרו... מחלליה מות יומת". המפרשים הראשונים (רש"י, רמב"ן ומפרשים נוספים) ביארו את הצורך בציווי זה על השבת כהגבלה על ציווי עשיית המשכן הבא לפניה: את המשכן אין לעשות בשבת. המפרשים הללו בססו את פירושיהם הן על מקומה של פרשת השבת – בסיום ציווי מלאכת המשכן, והן על דיוקים בלשונה של פרשה זו.

המקום השני שבו קשרה התורה בין שבת למשכן הוא בראש פרשת ויקהל, בציווי של משה לבני ישראל על עשיית המשכן. לאחר פתיחתו של ציווי זה (ל"ה, א): " אלה הדברים אשר צוה ה' לעשות אתם", נפתחות בדברי משה כעין סוגריים, ובהם שני פסוקים שעניינם איסור מלאכה בשבת (פסוקים ב-ג), ורק לאחריהם מתחיל משה מחדש את ציווי עשיית המשכן (ד-ה): "ויאמר משה... זה הדבר אשר צוה ה' לאמר: קחו מאתכם תרומה...".

אף כאן, מתפרש הקשר בין איסור המלאכה בשבת לציווי על עשיית המשכן, הן על ידי חז"ל (במכילתא ראש פרשת ויקהל) והן על ידי הפרשנים הראשונים כולם, כהגבלה על זמן עשיית המשכן: "בחול ולא בשבת".

בציווי של משה על ישראל הקדים משה את מצות השבת (שנאמרה לו עצמו רק בסיום ציווי ה' הגדול על עשיית המשכן) מפני האופי המעשי של דבריו לישראל. הקדמת איסור המלאכה בשבת קובעת את סדרי הזמנים של עשיית המשכן – "בחול ולא בשבת", ודבר זה צריך להאמר עוד בטרם ניגשים למלאכה.

ג. הסברו של רש"י לדברי רבי חנינא

רש"י בפירושו לתלמוד (מט, ב ד"ה כנגד עבודות המשכן) ביאר את דברי רבי חנינא בר חמא שאמר כי מלאכות השבת נלמדות מעבודות המשכן על סמך הקשר הזה בכתוב בין מצות שבת לציווי על עשיית המשכן: "פרשת שבת נסמכה לפרשת מלאכת המשכן ללמוד הימנה" – ללמוד מפרשת מלאכת המשכן למלאכות האסורות בשבת.

בדברי רש"י הללו קיים קושי מסוים: פרשת שבת הרי נסמכה לפרשת מלאכת המשכן, לא לשם לימוד הלכות שבת, אלא לשם הגבלת זמן עשיית המשכן – "בחול ולא בשבת". אמנם נכון, כי מכאן יש ללמוד שכל המלאכות הנחוצות לעשיית המשכן אסורות בשבת, שלולי כן, ניתן היה להמשיך בעשיית המשכן באותן פעולות שאינן אסורות בשבת. אולם, בדברי רבי חנינא בר חמא נאמר ההפך: שכל מה שנאסר בשבת הוא רק מה שהיה במלאכות המשכן. והרי דבר זה אינו נובע מכוונת סמיכות הפרשיות של שבת ועשיית המשכן כפי שפירשוה חז"ל והמפרשים. מניין לנו אפוא שהמלאכות האסורות בשבת אינן כוללות מלאכות נוספות על אלו שהיו במשכן?

שוב ניצבת לפנינו השאלה: מהו הקשר המהותי בין מלאכות שבת למלאכות המשכן, עד שברור לגמרא שיש ביניהן חפיפה גמורה?

ד. סדר המלאכות במשנה ומשמעותו

ההתבוננות במבנה המשנה המונה את המלאכות "ארבעים חסר אחת", עשויה ללמד מהו המקור להגדרת איסור המלאכה בשבת, וממילא מהו המקור  לפרטן של ל"ט המלאכות המופיעות באותה משנה. רשימת המלאכות במשנה נחלקת לחמש קבוצות:

א. מלאכות הפת – 11 מלאכות המלוות את תהליך עשיית הלחם כסדרו, מזורע וחורש ועד לש ואופה.

ב. מלאכות הבגד – 13 מלאכות המלוות את תהליך עשיית הבגד כסדרו, מגזיזת הצמר ועד תפירת היריעות.

ג. מלאכות הספר – 9 מלאכות המלוות את תהליך עשיית הספר (הכתוב על קלף) כסדרו, מצידת הצבי ועד הכתיבה על עורו המעובד.

ד. מלאכות בניין הבית -  שהן שתי מלאכות בלבד: "הבונה והסותר".

ה. ארבע מלאכות כלליות הנוגעות לכל ארבעת התחומים הקודמים, והן: המכבה, והמבעיר, המכה בפטיש והמוציא מרשות לרשות.

מהו המכנה המשותף של כל הפעולות הללו, שהוגדרו כמלאכות אסורות בשבת?

פעולות אלו הן הפעולות העיקריות הנצרכות לאדם בן התרבות כדי למלא את צרכיו היסודיים: "לחם לאכול ובגד ללבוש", ספר לקרוא בו ובית לדור בו. במילים אחרות: המאמץ האנושי הציביליזטורי לקיומו הבסיסי של האדם (ו'ספר', אף הוא מצרכיו הבסיסיים של האדם) הוא המהווה מלאכה שנאסרה בשבת.

בקבוצה החמישית נמנות כאמור מלאכות כלליות: הבערת אש וכיבויה הן תשתית נחוצה לפעולות טכניות רבות של האדם; הכאה בפטיש היא פעולת הגימור של התוצרת שיצר האדם בקבוצות קודמות; הוצאה מרשות לרשות היא בסיס לחיים הכלכליים – לקיומו של שוק שאליו מוציא האדם את תוצרתו לרשות הרבים.

כדי להרכיב רשימה זו של מלאכות, לא היה אלא להתבונן בנסיבות החיים של האדם – כל אדם (למעט זה המודרני), ולסווג את כלל המאמצים שהוא מקדיש לשם קיומו לארבעת התחומים הבסיסיים שמהם מורכב קיום זה.

ובכן, מה לרשימת המלאכות המנויות במשנתנו על פי הסבר זה, ולמלאכות המשכן?

ה. טעם למצות "ועשו לי מקדש"

בספרה 'עיונים חדשים בספר שמות' (עמ' 460-459) הביאה נחמה ליבוביץ ע"ה את טעמו של בעל הביאור לציווי עשיית המשכן:

...כל מלאכת עבודה, תמצא שייפרדו למינים הללו: (א) קצתן הכרחיות, אי אפשר שיהיה האדם מאושר זולתן, כגון אותן שהן לצורך המזון, הכסות והמדור – הנקראות מלאכות הצורך. (ב) קצתן מביאות עזר ותועלת, כגון הדרכים והגשרים, מלאכת המתכות והכלים – ונקראו מלאכות התועלת. (ג) מביאות עונג ועידון לחיי האדם, כגון מעשה הרוקם והחושב והצייר והמסתת וציפוי הזהב – ונקראו מלאכות ההדר... מעתה ייתכן שכשם שציווה ה' את עמו שיקדיש ראשית פרי בטנם ואדמתם לשמו... כן רצה שירימו את ראשית פרי מחשבותיהם וכל כשרון מעשיהם... ויקדישום לעבודתו, יעשו מהם דבר לעבודת ה' במשכן וכליו ובגדי משרתיו, ועל ידי זה יהיו כל ענייניהם מקודשים לשמים... כי 'כל מלאכה שלא היתה במשכן – אינה חשובה מלאכה'.

ובלשונה של נחמה עצמה, הממצה את דבריו:

הצוו לבנות, לטוות, לארוג, לצרף, לרקע, לחבר, לדבק, להקיש, לנסר, לעשות באבן, בעץ, במטווה הוא כאחת המצוות מסוג הביכורים... לא רק היבול, המקנה, הפירות הם המוקדשים, כי אם נכס יקר מכל הנכסים האלה – חכמתו וכח עשייתו של האדם, הם הם המוקדשים... מדבריו הללו (- של בעל הביאור) נראה שהתורה מעריכה כל עשייה אנושית, ואינה שוללת כל עבודה ציביליזטורית.

על פי הדברים הללו יש לומר, כי החפיפה בין מלאכות עשיית המשכן למלאכות האסורות בשבת נובעת מטעם משותף לשתיהן. בשתיהן נדונה עשייתו היצרנית-תרבותית של האדם: מה שנאסר עליו בשבת מחמת היותו 'מלאכת מחשבת' לצרכי קיומו – הוא שנתחייב האדם לעשות לגבוה בבניית המשכן. ואם כן ניתן היה להפוך את היוצרות ממה שנאמר בגמרא, ולומר כי מלאכות המשכן הן שנלמדות מאיסורי המלאכה בשבת. אלא שמפני שמלאכות המשכן נתפרטו ברובן בתורה, ואילו מלאכות השבת לא נתפרטו ברובן, מקיימים חז"ל את הכלל כי יבוא הסתום ויילמד מן המפורש, שהרי טעם אחד לשניהם.

ו. מדוע אין עשיית המשכן דוחה שבת

מדוע אפוא אין עשיית המשכן דוחה שבת? נראה שסיבת הדבר היא מטעם זה גופו – משום שבעשיית המשכן כלולה כל עשייתו האנושית של האדם, שאותה הוא מקדיש לגבוה, ואילו בשבת נצטווינו על שביתה מאותה עשייה אנושית.

אמנם בעשיית המשכן מוקדשת הפעילות האנושית הזאת לה', ולא לצרכי האדם, אך סוף סוף זוהי אותה פעילות של ששת ימי המעשה, שאותה מקדיש האדם לה', ואילו קדושת השבת קבועה וקיימת מאז בריאת העולם, והיא קודמת בזמן ובמעלה לכל קדושה שהיא פרי המעשה האנושי. השבת אינה זמנה של אותה עשייה, לא בחייו הפרטיים של האדם, וממילא גם לא בהעלותו את אותה עשייה של ימי החול -  קודש לה'.











הרב אלחנן סמט

* מדרשיר – חנן פורת
"בני היכלא דכסיפין"

במאמרו "המלאכות בשבת והמלאכות במשכן" עומד הרב 
אלחנן סמט, על ייחודה של קודשת השבת הנובעת 
ממקור עליון וזורמת מלמעלה למטה, 
לעומת קדושת המשכן – שעניינה מעשה אנוש 
המתחיל כאן עלי אדמות ועולה מלמטה למעלה.

על כן גוברת קדושת השבת על קדושת המשכן, ואנו 
מצווים לשבות בשבת גם ממלאכות המשכן.

בשירה הגדול של זלדה "שבת וחול", שקטעים ממנו מובאים 
לפניכם, מאירה זלדה את ייעודה של השבת: "להדליק 
נרות בכל העולמות", ולהפוך את החדר האפל לנהר דH-נור.

כך חשה זלדה בכל נימי נפשה את החופש הזורח

בארצות השבת ודולק בשיריהם של בני היכלא.

אכן קדושת השבת אינה פרי יצירה אנושית אלא 

קדושה של מעלה. אך האדם מישראל נתבע 

לעלות לארצותיה ולבקר בהיכליה 

יחד עם "בני היכלא דכסיפין

למחזיה זיו דזעיר אנפין".

לְהַדְלִיק נֵרוֹת בְּכָל הָעוֹלָמוֹת

לְהַדְלִיק נֵרוֹת בְּכָל הָעוֹלָמוֹת – 

זוֹהִי שַׁבָּת.

לְהַדְלִיק נֵרוֹת-שַׁבָּת

זוֹהִי קְפִיצַת-נֶפֶש הֲרַת נְצוּרוֹת

לְיָם נֶהְדָּר, שֶׁיֵּשׁ בָּהּ מִסְתּוֹרִין

שֶׁל אֵשׁ-הַשְּׁקִיעָה.

בְּהַדְלִיקִי הַנֵּרוֹת יֵהָפֵךְ
חֶדְרִי לִנְהַר דִּי-נוּר,

בְּאַשְׁדוֹת בָּרֶקֶת שׁוֹקֵעַ לִבִּי.

תָּמִיד אָמַרְתִּי:

קוֹל אֲ-דֹנָי עַל מַיִם רַבִּים,

קוֹל אֲ-דֹנָי בְּרָן כּוֹכְבֵי בֹּקֶר,

קוֹל אֲ-דֹנָי בַּסּוּפָה.

כִּי לִי נוֹפוֹ שֶׁל הַחֹפֶשׁ הַזּוֹרֵחַ,

הַחֹפֶשׁ שֶׁל אַרְצוֹת הַשַּׁבָּת

הַדּוֹלֵק בְּשִׁירֵיהֶם שֶׁל בְּנֵי הֵיכָלָא.



זלדה, מתוך "שבת וחול"

על טוהר השירות הציבורי

פרשת פקודי פותחת בדין וחשבון מפורט ומדויק להפליא של כמויות הזהב, הכסף והנחושת שנתרמו לבניינו של המשכן, ובפירוט המלאכה אשר נעשתה בחומרים אלה. חכמינו זיכרונם לברכה ראו בדין וחשבון זה מופת ודגם לחיקוי עבור אישי הציבור שבכל דור ודור:

"ולמה עשה חשבון? הקב"ה מאמינו, שנאמר (במדבר יב, ז): 'בכל ביתי נאמן הוא', ומשה נתן חשבון?! אלא מפני ששמע ליצני הדור שהיו משׂיחין אחריו, שנאמר (שמות לג, ח): 'והיה כצאת משה וגו' והביטו אחרי משה', ומה היו אומרים? 'אוכל משלנו, שותה משלנו', וחברו משיבו: "ריקה, אדם שנתמנה על מלאכת המשכן, על ככרי כסף ועל ככרי זהב, שאין לו חקר ולא משקל ולא מנין, מה אתה רוצה שלא יהיה עשיר?!', כששמע כן, אמר: חייכם משנגמרה מלאכת המשכן אני נותן להם חשבון. כיון שנגמרה, אמר להם (שמות לח, כא): "אלה פקודי המשכן".

משה רבנו יכול היה להתעלם מן הביקורת הציבורית של "ליצני הדור", ביודעו ש"הקב"ה מאמינו". אולם, לא כך נהג, ומשעה שהבחין בביקורת הציבורית המתגבשת, דאג להוכיח את ניקיון כפיו לעיני כל. 

לטוהר השירות הציבורי ישנם שני היבטים ההיבט ה"חיובי", הנוגע למעשים שמוטל על נושא המשרה הציבורית לעשות כדי להוכיח את יושרו הציבורי, וההיבט ה"שלילי", הנוגע לחובתו של נושא המשרה להימנע מביצוע פעולות העלולות לעורר כלפיו לזות שפתיים.

מן ההיבט ה"שלילי" – חובת נושא המשרה להימנע מפעולות שעלולות לעורר כנגדו לזות שפתיים - עמדתה העקרונית של ההלכה היא, שחובה זו אינה בגדר חוב מוסרי גרידא, אלא זהו חיוב הלכתי מוחלט. כך למשל, נקבעה הלכה, שכהן הבא ליטול מכספי הלשכה לשם רכישת קרבנות וכדומה, אינו רשאי להיכנס ללשכה "לא בפרגוד חפות ולא במנעל, שמא יעשיר ויאמרו מתרומת הלשכה העשיר שאדם צריך לצאת ידי הבריות כדרך שצריך לצאת ידי המקום, שנאמר: 'והייתם נקיים מה' ומישראל'" (משנה שקלים ג, ב).

לעומת זאת, צידה ה"חיובי" של חובת הניקיון בעיני הבריות אינו מוחלט. ההנחה היא שנציגי ציבור "באמונה הם עושים" (על פי בבא בתרא, ט ע"א), וחזקתם שהם ישרים ואינם מועלים בכספי הציבור. לכן, אין לדרוש מהם להציג דין וחשבון על כל פעולותיהם. חזקה זו מבוססת על ההנחה שמי שנעתר לשרת את הציבור באמונה, שלא מתוך תאוות בצע, תוך השקעת זמנו ומרצו לשם קידום ענייני הציבור, ראוי לאמון הציבור. לכן סבר ר' יחיאל מיכל אפשטיין (ערוך השולחן, יו"ד, סימן רנז, סעיף ב), שמי שמקבל שכר משמעותי עבור התפקיד הציבורי אותו הוא ממלא, לא יוכל ליהנות מן החזקה שאת תפקידו הוא ממלא "באמונה", ויהא עליו להציג בפני הציבור דין וחשבון מפורט על פעולותיו בכספי הציבור.

לעניין זה, יש משקל רב גם לאופן מינויו של נושא המשרה הציבורית. "אם לא נתמנה [גבאי הצדקה] מדעת הציבור, אלא על ידי השררה או בחזקה ובאלמות (=בכפייה) כגון שאימתו מוטלת על הבריות ואין אדם רשאי לדבר ולהתריס נגדו ולמחות בידו אז פשיטא שצריך לעשות חשבון" (שו"ת מהר"י וייל, סימן קעג). כאשר משׁרֵת הציבור ממונה על ידי הציבור באורח דמוקרטי, יש במינויו כדי להעיד על האמון שנותן בו הציבור. מי שזוכה לאמון שכזה, אכן אינו נדרש להצדיק את האמון שניתן בו, באמצעות הצגת דין וחשבון לעיונו של הציבור. אולם, מי שמונה "על ידי השררה", מכוחם של שיקולים פוליטיים כאלו או אחרים, אינו נהנה מאמון הציבור, ומשום כך, עליו לתת לציבור דין וחשבון על פעולותיו.

לעתים, ייתכן שאף מי שנבחר לתפקידו באורח דמוקרטי, יאבד את אמון הציבור בו, במהלך כהונתו: "ואפילו אם נתמנה מדעת הציבור וברצונם, אם קוראים עליו תגר שלא נהג כשורה וחושדין אותו ששלח יד בממון הצבור שלא כדין בדבר שראוי להסתפק בו לפי ראות עיני הדיין אז פשיטא שצריך לעשות חשבון" (שו"ת מהר"י וייל, שם). 

אכן, לא כל שמועה פורחת, ראוי לה שתביא לערעור מוחלט של האמון בנושא המשרה הציבורית. רק חשד "שראוי להסתפק בו", שנבחן על ידי גורם בלתי תלוי ומורם מעם – "לפי ראות עיני הדיין" ונמצא שיש בו ממש, יביא לערעור האמון בנושא המשרה, ולהטלת החובה להגיש דין וחשבון מפורט על כל פעולותיו. אך מכל מקום, גם במקרה שאין חובה פורמלית לתת דין וחשבון, כותב הרב יואל סירקיש, בפירושו בית חדש, לטור ליורה דעה סימן רנ"ו, "שאע"פ שגבאי צדקה הכשרים אין מדקדקים עליהם, אפילו הכי טוב שיתנו חשבון".
ועוד מוסי"ף מהר"י וייל, שאף כאשר קמה לציבור הזכות לדרוש מנושא המשרה להציג דין וחשבון על כל פעולותיו, "זכות הציבור לדעת", צריכה לסגת לעתים לטובת הגנה על ערכים אחרים, דוגמת ההגנה על כבודם של אלה הזוכים לתמיכה מן הקופה הציבורית, ועוד. לכן,  "החשבון לא יעשה לפני כל המערער עליו, דידוע הוא שכמה דברים שצריכים להוציא ממון הצבור שאין לגלות אלא לצנועים. אלא הצבור יבררו אנשים נאמנים לפניהם יעשה חשבון. ואם אין שם צבור אז הדיין יברר אנשים נאמנים שיעשה חשבון לפניהם" (שם). 
עקרונות אלה, אשר נקבעו לפני למעלה מחמש מאות שנים, בידי ר' יעקב וייל, מחשובי פוסקי אשכנז שבכל הדורות, מעידים על קיומה של מורשת דמוקרטית עשירה שנהגה בקהילות ישראל, בכל הנוגע לטוהר השירות הציבורי וחובת נושא המשרה הציבורית לצאת ידי הבריות, מאות שנים לפני שמורשת דומה השתרשה אצל אומות העולם. עקרונות אלו תקפים, מחייבים ומורים לנו דרך בשמירת טוהר השירות הציבורי, במדינת ישראל בימינו, מדינה יהודית ודמוקרטית. 








הרב עו"ד ירון אונגר - מנחה ב'יסודות'

'יסודות - המרכז לליבון ענייני תורה ומדינה' שם לו למטרה לדון בסוגיות הבוערות שעל סדר היום הציבורי ולעודד בחינה מחודשת ומעמיקה של המפגש בין תורה למדינה ובין יהדות לדמוקרטיה. המרכז פועל לחיזוק מערכת היחסים של הציבור הציוני-דתי עם מדינת ישראל וערכיה הדמוקרטיים, מתוך אמונה כי חינוך יהודי דתי שלם בתקופתנו צריך לכלול היכרות, לימוד והתמודדות עם סוגיות שבין אדם למדינתו. 

בשנת הלימודים תשס"ז פועלת יסודות בקרב שישים בתי ספר במערכת החינוך הדתית, עם מגוון רחב של תכניות חינוכיות: השתלמויות לחדרי מורים, תכניות לימודים בתושב"ע ושיעורי חברה ובתי מדרש לתלמידים.

באתר יסודות תוכלו למצוא מאגר רחב של מקורות ומאמרים בנושאי תורה ומדינה. 
www.yesodot.org.il
* לאור ההלכה

מצוות הסבה

תיקנו חכמים שיסב אדם בליל הסדר בעת אכילת המצה ושתיית היין, משום שבליל הסדר צריך אדם להראות את עצמו כאילו הוא יצא עתה לחירות, שנאמר (דברים ו, כג): "ואותנו הוציא משם". וכדי שהרגשת החירות תהיה ניכרת גם בהתנהגות האדם, תיקנו חכמים להסב (רמב"ם חמץ ומצה ז, ו-ז). 

לדעת ראב"י וראב"ן, כיום אין מצווה להסב, מפני שעיקר המצווה היתה כאשר היו רגילים לשבת על הרצפה, ובצורה זו הישיבה הזקופה אכן דרשה מאמץ רב, ולעומת זאת ההסבה היתה בתנוחה שבין ישיבה לשכיבה, כאשר כל הגוף נשען על מיטה או על כרים וכסתות, והסבה זו היתה נוחה מאוד וממחישה מאוד את תחושת החירות. אולם כיום שאנו רגילים לשבת על כסאות, אין רגילים כלל להסב על מיטות ולאכול בחצי שכיבה, ואם ירצו לאכול בהסבה על מיטות, לרוב האנשים לא תהיה בזה תוספת נוחות אלא הכבדה. 

אולם לדעת רוב הפוסקים (רמב"ם, רא"ש, טור), גם בימינו יש חובה להסב בליל הסדר. והעניין הוא שגם על כסא יש שני סוגים של ישיבה. אדם שמוטל עליו לבצע את מלאכתו, או שיושב לפני המנהל שלו, יושב זקוף, דרוך לבצע כל מטלה. ולעומת זאת, המטה את פלג גופו התחתון קדימה ונשען על המשענת, הרי הוא מסב, וכך היא דרך ישיבת בן חורין בזמנינו. וכן נפסק למעשה בשולחן ערוך (תעב, ב), שגם בזמן הזה חובה להסב. וההסבה מתבצעת כיום על ידי השענות על גב הכסא תוך הטיה לשמאל. 

ואימתי חובה להסב? בעת שאוכלים כזית מצה, כזית של כורך, כזית אפיקומן ושתיית ארבע כוסות, ובשאר הסעודה המסב הרי זה משובח, ומי שלא נוח לו להסב בשאר הסעודה - אינו צריך (רמב"ם חמץ ומצה ז, ח). ובעת אכילת המרור אין צריך להסב (מ"ב תעה, יד, עפ"י הב"י). ובעת אמירת ברכת המזון אין להסב, מפני שמצווה לאומרה באימה וביראה (שו"ע קפג, ט). וכן בשעת אמירת ההגדה נוהגים שלא להסב, כדי לאומרה במלא הריכוז וכובד הראש (מ"ב תעג, עא, עפ"י השל"ה). 











הרב אליעזר מלמד

* מעט מאורו של הדף היומי

כז אדר- ד ניסן     מועד קטן  ז- יג

אין מערבים שמחה בשמחה (מועד קטן ח ע"ב)

"אין נושאין נשים במועד, לא בתולות ולא אלמנות, ולא מייבמין, מפני ששמחה היא לו, אבל מחזיר הוא את גרושתו" (מועד קטן ח ע"ב). מספר טעמים לכך: [1] אין מערבין שמחה בשמחה, וכפי שהיה בחנוכת בית ראשון שנחנך לפני חג סוכות, ולא בחג עצמו. ע"פ התלמוד ירושלמי  (מועד קטן א, ז) יש ללמוד זאת מהנאמר: "מלא שבוע זאת" (בראשית כט, כז). יעקב נשא את רחל לאחר ימי המשתה עם לאה. [2] מפני שמניח שמחת הרגל ועוסק בשמחת אשתו, ונאמר: "בחגך" ולא באשתך. [3] שלא יטרח בחג בשמחתו הפרטית. [4] יהיו שירצו לשאת דוקא במועד ולא במשך השנה כדי לחסוך בהוצאות הסעודה, והדבר יגרום לביטול מצות פריה ורביה.    

הרמב"ם (הל' יום טוב ז, טז), מנמק את טעם איסור חיתון במועד: "כדי שלא תשתכח שמחת החג בשמחת הנשואין". המגיד משנה כותב שזהו הנימוק השני, שמניח שמחת הרגל ועוסק בשמחת אשתו. מאידך, הרמב"ם (בהל' אישות י, יד) מנמק אחרת: "לפי שאין מערבין שמחה בשמחה שנאמר 'מלא שבוע זאת ונתנה לך גם את זאת'". 

הרב יעקב בצלאל ז'ולטי (משנת יעבץ- אורח חיים סי' מה), מסביר שהרמב"ם מלמדנו שיש שני דינים בהלכה שאין להתחתן במועד. האחד הוא בהלכות יום טוב, שלא תבטל שמחת החג, בשמחה הפרטית האישית. דין נוסף הוא בהלכות אישות. הנושא אשה במועד לא יצא ידי חובת שמחת נישואין, ויצטרך לשמוח עם אשתו לאחר המועד, משום שבשמחת הנישואין היתה מעורבת גם  שמחת החג. הרמב"ם ציין את הפסוק מדברי לבן הארמי, ממנו למדים שבשמחת נישואין אין לערב כל שמחה אחרת.

את מסכת מועד קטן נסיים ללמוד בעז"ה בחול המועד פסח הבעל"ט. האם מותר יהיה לעשות סעודה לסיום המסכת? בתלמוד ירושלמי (מועד קטן ב, ג) נאמר: "כלום אסרו לעשות מלאכה בחולו של מועד, אלא כדי שיהו אוכלין ושותין ויגיעין בתורה". מכאן ששמחת גומרה של תורה, היא שמחת המועד, והדבר מותר (הרב יקותיאל פרקש, חול המועד כהלכתו, עמ' יט).   










הרב יהודה זולדן
* אורות מן השטח
סיבוב השערים

לכבוד ראש-חודש ניסן - יום חנוכת המשכן והשראת-השכינה בישראל - נעלה ונבוא לירושלים עיר הקודש ת"ו, לסיבוב-השערים סביב הר הבית מקום מקדשנו, בתפילה וכיסופים למקדש. לאחר שבראש-חודש אדר לא אושר לקיים את האירוע, נבוא כעת בהמונים לסיבוב השערים, בהשתתפות רבנים, ועם אריאל זילבר בשירי המקדש. ביום שני הקרוב, ערב ראש חודש ניסן, בשעה 19:00, ברחבת הכותל המערבי.
יום פתוח במכללת גבעת ושינגטון
המכללה האקדמית לחינוך "גבעת ושינגטון" מזמינה אתכם ליום פתוח שיתקיים ביום חמישי ג' בניסן תשס"ז (22.3) בשעה 16:00.
בתוכנית: הרצאות, הצגת תוכניות הלימודים הקיימות במכללה, יעוץ אישי וכן סיור ברחבי הקמפוס.

היום הפתוח מיועד למתעניינים בתואר ראשון בחינוך במסלולים הבאים: חינוך גופני, יסודי, גיל הרך, חינוך מיוחד, על יסודי. 
החזר דמי רישום לנרשמים ביום הפתוח, שי לכל משתתף. לפרטים נוספים 08-8511503.
לשונות של  אש - על שירת ירושלים
משיב הרוח מקיים אירוע מחווה לירושלים ביום שני כ"ט באדר (19.3) בשעה 20:30, ביד בן צבי רח' אברבנאל 12 ירושלים. הערב יוקדש ללשון האש - לשונות ירושלים בשירה, וישתתפו בו המשוררים: אסתר אטינגר, יורם ניסינוביץ והרב מנחם פרומן על ירושלים והזוהר. בשילוב קטעי משחק ומוסיקה.
הערב הוא פתיחה לחגיגה העברית - מחוות אהבה לשפה העברית - שתתקיים השבוע ביד בן צבי.
לפרטים נוספים: 02-5398855.
דרושים פסיכולגים
לאורות חסד דרושים פסיכולוגים, המוכנים לתרום מזמנם, לפעילות חסד בתחום מקצועם. 
לפרטים: 02-5379777.
יריד יש"ע לקראת פסח
אוכל, יינות, תבלינים, עוגיות (כשרות לפסח) וגם מתנות, כובעים, יודייקה, אומנות – והכל של תושבי יש"ע.
היריד יתקיים אי"ה ביום שני ז' בניסן (26.3) במרכז הישראלי, רח' קרן היסוד 22 (מול מלון דן פנורמה) קומה 3. בין השעות 11:00-17:00. תומכים ביש"ע עי" קניות לפסח.
לפרטים: דינה סאטלר 054-4864109.

"קמחא דפסחא"

משפחות רבות מצויות במצוקה כלכלית ומתקשות לדאוג לפרנסתם בחיי היום-יום בכלל ולפני חג הפסח בפרט.
תלמידי רשת "מרחביה-נעם" ורשת "צביה" יחד עם עמותת "אורות חסד" נערכים לחלוקת אלפי מנות "קמחא דפסחא" למשפחות נזקקות ברחבי הארץ, כדי שיוכלו להסב לשולחן ליל הסדר בשמחה.
יום שידורים מיוחד ברדיו "קול חי" 93FM יתקיים אי"ה ביום חמישי ג' בניסן (22.3) בין השעות 17:00-24:00. לתרומות: 1-800-350-320.

חנוכת בית כנסת בגבעת אסף

חנוכת בית הכנסת החדש, זיכרון אשר אהרון, ע"ש אשר אהרון גרוס הי"ד שנרצח בחברון בשנת תשמ"ג, בגבעת אסף יתקיים אי"ה ביום ראשון ו' בניסן התשס"ז בשעה 15:00. כמו כן יתקיים יום עיון בהלכות פסח, בהשתתפות הרב יעקב יוסף, הרב זלמן ברוך מלמד, הרב יצחק יעקובוביץ. תפילת ערבית בשעה 19:15.

ראש השנה למלכים

בראש חודש ניסן יתקיים אירוע מיוחד ברחבת "הקרדו" ברובע היהודי בירושלים, בו נחגוג את ראש השנה למלכים בערגה ובכיסופים לחידוש מלכות בית דוד במהרה בימינו. בהשתתפות רבנים ואנשי ציבור וחיים דוד סרצ'יק ולקהתו.

לקרוא לשבויים דרור

שבת פרשת החדש, בפתחו של חדש ניסן, הינה מועד נכון להזכיר לעצמנו את גורלם של חיילינו השבויים. חשובה ההזדהות עם סבלם של אחים אהובים הנתונים ביד צר. חשובה ההשתתפות בכאבן של המשפחות המתמודדות עם אי הוודאות הנוראה. יותר מכל, חשוב להעלות מחדש לדיון ציבורי את השאלות מה ניתן, מה צריך ומה אסור לעשות כדי להביא את השחרור המיוחל.

מדי פעם, מופצות ידיעות על משא ומתן המתקיים ישירות או בעקיפין, עם האויב. על פי ידיעות אלו, מוסכם על הצדדים, שמדינת ישראל תשחרר מאות מחבלים כלואים כתמורה לשחרור חייליה. סיכומה של העסקה מתעכב, בגלל אי הסכמה על פרטים הנוגעים למספר המדויק של המחבלים שישוחררו, האם בין המחבלים שישוחררו יהיו גם כאלה שדם רב על ידיהם ומה יהיו שלבי הביצוע. הידיעות הללו המתפרסמות חדשות לבקרים, מטמיעות ומקבעות בדעת הציבור את ההנחה שזו אכן הדרך להשבתם של הבנים הביתה, ואין בלתה.

אבל השכל הישר, מתקומם. לו הייתה זו הפעם הראשונה בה נדרשים אנו לשחרר מחבלים כדי להשיב את בנינו, היה מקום להתלבט האם הסיכון שבשחרור מחבלים הוא סיכון שראוי לקחתו. אבל לצערנו, בעלי נסיון אנו. נסיון העבר מורה באופן חד משמעי, ששחרור מאות מחבלים פירושו תשלום בדם יהודי רב שישפך. תרבות ה"כאן ועכשיו" השלטת במקומותינו, מפנה אותנו "לפתרון" הזמין הזה שכאילו נמצא תחת ידינו. אנו בוחרים לשכוח את נסיון העבר ולהתעלם מהוודאות של האסונות שבעתיד ובלבד "לפתור" את הבעיה המידית הניצבת בפנינו.

אין פרוש הדברים, שעלינו להקשיח את ליבנו ולהתעלם מהכאב והסבל של החטופים ומשפחותיהם. אדרבה, רק כשנבין שאין זו הדרך להשבתם של בנינו, נחפש דרכים אחרות ויצירתיות יותר. נשקיע מאמצים רבים יותר להגיע אל השבויים ולשחררם. אם הדרך אליהם באמת חסומה, אפשר וצריך להפעיל לחץ על האויב בדרכים שונות – כלכליות וצבאיות כאחד. נזכור, שרבים מבין האסירים היו צפויים לעונש מוות שנמנענו מלהטיל עליהם. והדין יכול להתמצות עמם. נזכור שצריך לעשות הכל כדי לשחרר את הבנים, וקודם כל להשתחרר ממוסר מזויף.     










מנחם פליקס

חוזרים לחומש בתנופה

אציין כבר בפתיחה, נראה לי שאין מעשה מתאים יותר בתקופה מעורפלת זו מאשר לחזור לחומש ובתנופה.

מעשה שכזה, מאבק שכזה, מקפל בתוכו גרעין של תשובה ומענה לכל השלילה והמבוכה האופפת אותנו, לפחות מאז ימי הסכמי אוסלו.

חווינו מאז, נסיגות, חווינו טרור בהיקף מפלצתי, חווינו גזירות על ההתיישבות היהודית ביש"ע נוסח הספר-הלבן החל ממניעת הקמת ישובים [גם ברחבי הארץ כולה] ועד לבתים בודדים ומרפסות...

חווינו התפוררות שלטונית ומערכתית מצה"ל והמשטרה ועד לצמרת השלטון, חווינו גם העדר מנהיגות למחנה הנאמן לעם ולארץ.

חווים גם אנו העדר כוון, העדר בשורה ונותר כביכול רק להתחפר בתסכול עד יעבור זעם.

שכן באין חזון ייפרע עם.

לא בכל יום מזדמן מעשה אשר מבטא תשובה או כוון שונה בתכלית למהלך האירועים השוטף, אשר יש בו גם מסר רעיוני גם מסר ציוני גם בלימת ההידרדרות ושהינו גם מעשי וריאלי.

מעשה נכון בעיתוי המתאים ובהיקף ראוי באפשרותו להוות כדור שלג ומנוע לתפנית בכל מהלך הדור.

חזרה לחומש פרושה די לירידה ולדרדור – מתחילים לעלות.

די לעקירות מתחילים לנטוע, די לבניית מדינת טרור ערבית – מתחילים לנפץ אפשרות זו, די לשחיתות והנהתנות העת לאידיאלים וערכים, די לאבדן דרך, יש כוון ובשורה, די למנתקים העת למחברים, די לשקר והזיוף העת לאמת שמארץ תצמח.

הפעולה הסמלית שבוצעה בחנוכה האחרון עת כ- 1,000 איש עלו ברוח גדולה למרות החסימות וההתנגדות הממשלה וכוחות הביטחון, פעולה זו הוכיחה כי ניתן להניף מחדש ובעוז את דגל האמונה היהודית ואת דגל ארץ ישראל.
בעקבות זאת ניתן לצפות כי בחופשת הפסח ילוו אלפים את מאבקו של הגרעין העולה לחומש, גרעין המורכב ממגורשי שאנור וחומש ומשפחות חדשות, ואלפים רבים יותר יצטרפו בעקבות כך בפעולות הבאות אם יהיה צורך בהם...

השלטון הנוכחי ימיו ספורים וחיוני ביותר כי הדרישה לדרך חדשה ולתפנית יסודית תוצג ותונף כבר עתה בכל עוז, בכך יקשה על הממשלה החדשה שתקום להאבק מול נחשול אדיר כשהיא בעצמה (כך סביר להניח) אינה שלימה עם מהלכי העקירה שבוצעו [ואם חלילה לא יונף הדגל גם היא תשמר את המצב הקיים].
אין כמעשה תוך מאבק לשדד מערכות ולכן גם אולי להציב סוף סוף מנהיגות מתאימה בראש נאמני ארץ ישראל. מנהיגות אשר תיבנה תוך כדי המאבק כפי שקורה לא אחת במהלך ההיסטוריה.

איש בל ייעדר, אין לאף אחד הזכות המוסרית לעמוד מנגד, כאשר בידו לתרום ליצירת התפנית הגורלית במהלך הדור שכולנו כה מייחלים לו.







עלה נעלה









כי יכול נוכל










בני קצובר – אלון מורה

חוזרים הביתה- חומש תחילה
 

ביום שני ז'  בניסן נעלה לבנות מחדש את ביתינו בחומש בצפון השומרון.

לאחר הצלחת מבצע הדלקת הנרות בחנוכה 

גרעין חומש קורא לכל יהודי נאמן שמעיז לחלום להגיע לעליה ההמונית

ולהצטרף למהלך השיבה למקומות מהם גורשנו

כי הגיע הזמן לצאת מעבדות לחרות

להיות בני חורין

ולהוכיח

שאם אפשר לקלקל

אפשר גם לתקן.

 

הסעות לחומש יצאו בשעה 12:00 מרחבי הארץ

פרטים נוספים בפרסום ובטלפון 03-7563146

מטה חומש תחילה

