"ויחד…"

"ויחד יתרו על כל הטובה אשר עשה ה' לישראל

אשר הצילו מיד מצרים" (שמות י"ח, ט)

זכה יתרו חותן משה – שעל שמו נקראת פרשה שלמה בתורה. ולא סתם פרשה, אלא פרשה הכוללת את מעמד הר סיני ומתן תורה.

כבר בפסוקים הפותחים את הפרשה, ניכר יחס הכבוד לו זוכה יתרו, הן מצד משה חתנו  - היוצא לקראתו, והן מצד אהרון וכל זקני ישראל - הבאים "לאכול לחם עם חתן משה לפני הא-לוהים" (י"ח, יב), ור' אלעזר במדרש רבה' עוד מפליג ודורש, שהקב"ה בכבודו ובעצמו היה שליחו של יתרו להודיע למשה על בואו. 

וזה לשון המדרש בשמות רבה (כ"ז, ב):

"ויאמר אל משה אני חותנך יתרו בא אליך" (י"ח, ו)

ר' יהושע אומר: שלח לו ביד שליח.

ר' אליעזר אומר: שלח לו איגרת.

ר' אלעזר אומר: 'ויאמר אל משה' - הקב"ה אמר לו – צא לקראתו.

אמר לו הקב"ה: אדם זה שבא אצלי, לא בא אלא לשם שמים ולא בא אלא להתגייר, אף אתה קרבהו ואל תרחיקנו.

מיד – ויצא משה לקראת חותנו".

כיוון שיצא משה, יצאו אהרון נדב ואביהוא ושבעים מזקני ישראל.

ויש אומרים: אף הארון יצא עמם (לדעה לפיה בא יתרו לאחר מתן תורה) ועליו נאמר: 'כבוד חכמים ינחלו' (משלי ג', לה)".

. . . 

ואכן, לא בכדי זוכה יתרו לכבוד מופלג זה:

התנהגותו האצילה והתייחסותו הנרגשת ליציאת מצרים וקריעת ים סוף – אומרות כבוד.

הבה נטה אוזן לתגובתו של יתרו – לדברי משה, ועל אודות "כל התלאה אשר מצאתם בדרך ויצילם ה' ".

"ויחד יתרו על כל הטובה אשר עשה ה' לישראל

אשר הצילו מיד מצרים.

ויאמר יתרו: ברוך ה' אשר הציל אתכם

מיד מצרים ומיד פרעה.

עתה ידעתי כי גדול ה' מכל האלוהים 

כי בדבר אשר זדו עליהם" (י"ח, י-יא).

'אכלו אותה…'

כמה מסרים גדולים ניתן ללמוד מפסוקים אלה:

א. הביטוי "ויחד יתרו" משמעותו = וישמח יתרו, כדרך שתרגם אונקלוס 'וחדי יתרו' וכדרך שפירש הרשב"ם: "מגזרת – ח.ד.ה. כמו 'עוז וחדוה במקומו' (דה"א ט"ז, כז).

נמצינו אפוא למדים מכאן, שברכתו של יתרו לא נאמרה מן השפה ולחוץ אלא בלב שמח ומתרונן בחדווה.

ב. מדברי יתרו: "ברוך ה' אשר הציל אתכם", למדו חכמים במסכת ברכות (נ"ד ע"א) שיש לברך על הנסים שנעשו לישראל. ועל שאלת הגמרא, מה מקור דברי המשנה (ברכות ט', א'): "הרואה מקום שנעשו בו נסים לישראל אומר: ברוך שעשה נסים לאבותינו", משיב ר' יוחנן: "דאמר קרא: 'ויאמר יתרו ברוך ה' אשר הציל אתכם' ".

יתר על כן, מתוך סוגיית הגמרא בהמשך עולה, שעל נס שנעשה ליחיד, אין מברך אלא הוא בלבד (וצאצאיו אחריו), אבל על נס שנעשה לכלל ישראל, מברך אף מי שלא היה באותו הנס, ודבר זה גופו נלמד מיתרו שפתח ובירך: "ברוך ה' אשר הציל אתכם"אע"פ שלא חווה על בשרו את יציאת מצרים וקריעת ים סוף.

ג. בברכתו – מעלה יתרו על נס, לא רק את עצם ההצלה אלא את העובדה שהקב"ה דן את המצרים ב'מידה כנגד מידה', או בלשונו של יתרו: "כי בדבר אשר זדו עליהם".

ביטוי זה מפורש ברש"י – עפ"י תרגום אונקלוס: "במים דימו לאבדם ("כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו…") – והם נאבדו במים. וכתוספת נופך 'פיקנטי' לרעיון זה, מביא רש"י את דברי הגמרא במסכת סוטה (י"א, א):

"ורבותינו דרשוהו מלשון "ויזד יעקב נזיד': בקדירה שבישלו בה נתבשלו"… ממש כ'סלנג' בימינו: 'בסוף – הם אכלו אותה…'.

צאו וראו מה גדולים דברי יתרו בנדון: אמנם כבר על ים סוף שרו משה ובני ישראל שירת הודייה שאין כמותה, אבל המסר העמוק של הנהגת ה' ב'מידה כנגד מידה' מופיע לראשונה בדברי יתרו, והם הם תמצית 'תורת הגמול' שבמקרא.

. . . 

אך דווקא על רקע גדולתו של יתרו, תמוה לכאורה המדרש המובא ברש"י לפירוש המילה 'ויחד':

"ומדרשו – נעשה בשרו חידודין חידודין, שהיה מיצר על אבוד מצרים. היינו דאמרי אינשי: גיורא – עד עשרה דרי לא תבזה ארמאה באפיה" (גר – עד עשרה דורות אל תבזה גוי בפניו).

דרשה זו, שמקורה בדברי שמואל במסכת סנהדרין צ"ד ע"א, נסמכת ודאי על הלשון 'ויחד' – האומרת דרשני, בשל היותה כה יוצאת דופן. אך עצם הרעיון לפיו מיצר יתרו על אבדן המצרים, רחוק מאוד מפשוטו של מקרא ומדברי יתרו עצמו, השמח על ענשם של המצרים וקורא כלפיהם: "כי בדבר אשר זדו עליהם".

"וגילו ברעדה"

אכן דברי שמואל כשלעצמם מחייבים עיון מעמיק מבחינה פילוסופית ופסיכולוגית, ולא כאן המקום לעסוק בכך, אך במסגרת עיון זה, מרהיב אני עוז בנפשי ליטול את יסוד דרשתו של שמואל, הרואה את ההיבט 'החד' שבמילה 'ויחד', אך לתת ל'חידודין' אלה משמעות שונה לחלוטין.

החידודין שחש יתרו על בשרו אינם נובעים מצער על אבדן המצרים, אלא מבטאים בחדווה המהולה בפחד ורעדה, בחינת "וגילו ברעדה" (תהילים ב', יא) ורעדה זו היא שמסמרת את הבשר ועושה אותו חידודין חידודין, כדברי הכתוב "סמר מפחדך בשרי" (תהילים קי"ט, קכ).

תחושה זו, נובעת דווקא מהתוועדות למידת הדין הפועלת ב'מידה כנגד מידה', וכדי לרדת לעומקה יש להתבונן בפסוק החותם את מזמור ס"ב שבתהילים, ומאיר את המימד הכפול העומד ביסודה:

"אחת דיבר א-לוהים שתיים זו שמעתי כי עוז לא-לוהים

ולך א-דוני חסד, כי  אתה תשלם לאיש כמעשהו".

על פי פשוטו של מקרא, ה'אחת' אשר דיבר א-לוהים, היא מידת העוז בה שופט הקב"ה את עולמו ומשלם לאיש כמעשהו – מידה כנגד מידה. אך בעוז זה מקופלות שתי מידות – 'שתים זו שמעתי' - הסותרות לכאורה זו את זו: מידת הדין ומידת הרחמים.

מידת הדין – הבאה לידי ביטוי בתשלום מידה כנגד מידה – מובנת וברורה, אך כיצד ניתן לגלות בהנהגה זו את מידת הרחמים?

על כך משיב ה'מצודות דוד': "כי זה שמעניש הקב"ה מידה כנגד מידה, הוא חסד גדול, כי אז ידון האדם וישכיל לדעת שלא בא העונש במקרה - כי מה' יתברך וימהר לשוב מחטאיו".

בעומק מידת הדין צפונה אפוא מידת החסד שעליה יש לשמוח, אלא ששמחה זו מלווה ברעדה וזהו עומק ה'ויחד' של יתרו, החושף את ההנהגת ה' ב'מידה כנגד מידה' וכולו אחוז – גיל ורעדה.

יש גמול!

הגמול – גם אם נסתר הוא וגם אם יתמהמה – בוא יבוא. ו'צדיק באמונתו יחיה' – ויצפה להופעתו במידה כנגד מידה. 

כך מאמינים אנו נכון לעכשיו כי אנשי הג'יהאד והחמאס, היורים פצמ"רים וקאסמים, 'חמסם על קדקדם ירד', ויפגע בהם עצמם.

וכך יודעים אנו בעומק לבנו כי המבקשים לעקור בנים מגבולם, ולנתק יהודים מבית חייהם, מנתקים במו ידיהם את מוסרות שלטונם והופכים במעשיהם להיות מנותקים ממורשתם, מעמם ומארצם.

אימתי יתחולל הדבר וכיצד – זאת לא נדע

אך ה'ויחד' של יתרו  – הצופן שמחת ישועה, וצמרמורת חרדה,

כבר הומה באוזנינו ומעביר בנו רעד,

ובשרנו נעשה חידודין חידודין, מאימה וחדווה גם יחד.











חנן פורת

אֲתַר דִּי בֵיהּ יֶחֱדוֹן

"ויחד יתרו על כל הטובה"

במאמר הפתיחה עמדנו על המשמעות הכפולה שבמילה 'ויחד'

והעלינו אינטרפרטציה מיוחדת לדברי שמואל במסכת סנהדרין (צ"ד, ע"א):

"מלמד שנעשה בשרו חידודין חידודין".

לפי דברינו – חידודין אלה אינם נובעים מצער על אבדן המצרים,

אלא מחדווה  נסערת המלווה רעדה וצמרמורת

בחינת: "עבדו את ה' ביראה וגילו ברעדה" (תהילים ב', יא).

ובדברי חז"ל: "במקום גילה – שם תהא רעדה" (ברכות ל' ע"ב).

ביטוי מופלא לתחושה עליונה זו, המקפלת גיל ורעדה

דומה שניתן למצוא בשירו של ר' ישראל נג'רה "י-ה ריבון",

שנהגו בכל קהילות ישראל לאומרו בליל שבת.

ר' ישראל נג'רה, ששימש כרבה של הקהילה היהודית בעזה לפני כחמש מאות שנה, 

מבטא בבית האחרון של 'י-ה ריבון' את כיסופיו לבית המקדש:

"אֲתַר דִּי בֵיהּ יֶחֱדוֹן רוּחִין וְנַפְשִין"

היינו: מקום שבו ישמחו כל רוח ונפש.

אך דומה שבמילה "יחדון" כמו ב'ויחד יתרו'

ניתן לחוש את החדווה המלווה ברעדה

של מי שזוכה לבוא אל קדש הקדשים

"וכל בשרו נעשה חידודין חידודין".

לְמִקְדָּשֵךְ תּוּב וּלְקֹדֶש קֻדְשִין

אֲתַר דִּי בֵיהּ יֶחֱדוֹן רוּחִין וְנַפְשִין

וִיזַמְּרוּן לָךְ שִירִין וְרַחֲשִין

בִּירוּשְלֵם קַרְתָּא דְשוּפְרַיָּא.

 לאור ההלכה

לא תישא את שם ה' לשוא

מצוות עשה לירא את השם, שנאמר (דברים י, כ): "את ה' אלהיך תירא". ומכלל מצווה זו, שלא להזכיר בחינם את שמו של הקב"ה. בשבעה שמות נקרא הקב"ה בתורה, וכל שם מבטא צד אחר בגילוי של הקב"ה בעולם, ומפני הכבוד אסור להזכיר אחד מן השמות האלו לבטלה (שו"ת רע"א כ"ה). אלא רק בתוך לימוד תורה מותר לקרוא את השמות המופיעים בפסוקים, וכן בשעת התפילה מותר להזכיר שם שמיים.

ואם בטעות הזכיר אדם שם השם, מיד ימשיך וישבח את השם, כגון שאמר שם השם, ימשיך ויאמר: "ברוך הוא לעולם ועד" או "גדול הוא ומהולל מאוד", ועל ידי כך יתקן את דבריו שלא יזכיר שם השם לבטלה (רמב"ם הל' שבועות יב, יא).

ובכל מקום שמזכירים את השם באופן מכובד, בדרך לימוד ותפילה, זוכים לעשירות, שנאמר (שמות כ, כא): "בכל המקום אשר אזכיר את שמי אבוא אליך וברכתיך". אבל אם מזכירים אותו לבטלה, גורמים לעניות (נדרים ז, ב).

ומי ששמע את חברו מזכיר במזיד שם שמיים לבטלה, צריך לנדותו מיד בינו לבין עצמו, ומיד לאחר מכן להתיר את הנידוי, ואף זה בינו לבין עצמו. דין המנודה הוא שהציבור פורש ממנו, ואין אוכלים עימו, ואסור לו לכבס את בגדיו ולהסתפר אלא עליו לנהוג כאבל. אבל במקרה זה, כיוון שרבים פרוצים בעוון זה, ההלכה שינדהו בינו לבין עצמו, כדי שייענש על שהזכיר שם שמים לבטלה, ומיד מתיר הנידוי, כדי שלא להרבות במנודים (עיין רמב"ם הל' שבועות יב, ט, שו"ע יו"ד שלד, לז).











הרב אליעזר מלמד

בִּמְשֹׁךְ הַיֹּבֵל הֵמָּה יַעֲלוּ בָהָר"

כהקדמה למעמד הר סיני מצווה ה' את משה להכין את העם ולקדש אותו לקראת הרגע שבו "יֵרֵד ה' לְעֵינֵי כָל הָעָם עַל הַר סִינָי". לאחר תיאור ההכנות מופיעים חוקי המעמד עצמו: "וְהִגְבַּלְתָּ אֶת הָעָם סָבִיב לֵאמֹר הִשָּׁמְרוּ לָכֶם עֲלוֹת בָּהָר וּנְגֹעַ בְּקָצֵהוּ כָּל הַנֹּגֵעַ בָּהָר מוֹת יוּמָת. לֹא תִגַּע בּוֹ יָד כִּי סָקוֹל יִסָּקֵל אוֹ יָרֹה יִיָּרֶה אִם בְּהֵמָה אִם אִישׁ לֹא יִחְיֶה בִּמְשֹׁךְ הַיֹּבֵל הֵמָּה יַעֲלוּ בָהָר" (שמות י"ט, י"ב-י"ג). את המילים האחרונות של ציווי זה פירש הרשב"ם כך שמשיכת היובל היא הפסקת קול השופר המלווה את המעמד, ואילו רש"י ורס"ג פרשו כי מדובר בהשמעת קול שופר. אלו ואלו הסכימו כי פעולה זו מבטלת את איסור העליה להר. 

ביטוי דומה לזה מופיע בכיבוש יריחו: "וְסַבֹּתֶם אֶת הָעִיר... וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי תָּסֹבּוּ אֶת הָעִיר שֶׁבַע פְּעָמִים וְהַכֹּהֲנִים יִתְקְעוּ בַּשּׁוֹפָרוֹת. וְהָיָה בִּמְשֹׁךְ בְּקֶרֶן הַיּוֹבֵל כְּשָׁמְעֲכֶם אֶת קוֹל הַשּׁוֹפָר יָרִיעוּ כָל הָעָם תְּרוּעָה גְדוֹלָה וְנָפְלָה חוֹמַת הָעִיר תַּחְתֶּיהָ וְעָלוּ הָעָם אִישׁ נֶגְדּוֹ" (יהושע ו', ג'-ה'). מפסוקים אלו ברור כי מדובר בהשמעת קול שופר, אך תקיעת השופר זו אינה מסמנת את סופו של המעמד, אלא להיפך: העם מצֻווה להסתובב סביב העיר, וכאשר ימשוך היובל עליהם לעלות אל העיר ולכבוש אותה. ללא ספק משיכת היובל ועליית העם הן שיאו של הציווי ותכליתו, ולא סימן לחזרה לשגרה. 

אם במעמד הר סיני משמעות הביטוי זהה, הרי שמהלך המעמד דומה לכיבוש: בתחילה על העם לעמוד סביב להר, וכאשר ישמע קול שופר עליהם לעלות אל הר סיני. עליה זו היא תכלית המעמד, בה יתאפשר מפגש בין ה' היורד על ההר לבין העם העולה אליו. כלומר,  המילים "בִּמְשֹׁךְ הַיֹּבֵל הֵמָּה יַעֲלוּ בָהָר" הן ציווי עליה להר. כך פרש האבן-עזרא, ולדעתו הציווי מכוון על שבעים הזקנים בלבד.

אלא שהעם לא עמד בציווי, ונהג להיפך: "וְכָל הָעָם רֹאִים אֶת הַקּוֹלֹת וְאֶת הַלַּפִּידִם וְאֵת קוֹל הַשֹּׁפָר וְאֶת הָהָר עָשֵׁן וַיַּרְא הָעָם וַיָּנֻעוּ וַיַּעַמְדוּ מֵרָחֹק". אף שפסוקים אלו מופיעים לאחר עשרת הדברים, ראיית העם כתובה בזמן הווה – "וְכָל הָעָם רֹאִים", ולא בצורת הפועל הרגילה של התורה – עתיד מהופך (כמו "וַיַּרְא הָעָם וַיָּנֻעוּ"). צורת פועל זו מורה על פעולה ממושכת שהחלה עוד לפני שהיא מתוארת, כלומר לפני אמירת עשרת הדברים. 
הבנה זו מתחזקת לאור התיאור המקביל בספר דברים: "פָּנִים בְּפָנִים דִּבֶּר ה’ עִמָּכֶם בָּהָר מִתּוֹךְ הָאֵשׁ. אָנֹכִי עֹמֵד בֵּין ה’ וּבֵינֵיכֶם בָּעֵת הַהִוא לְהַגִּיד לָכֶם אֶת דְּבַר ה’ כִּי יְרֵאתֶם מִפְּנֵי הָאֵשׁ וְלֹא עֲלִיתֶם בָּהָר לֵאמֹר. אָנֹכִי ה' אֱלֹהֶיךָ..." (דברים ה', ד'-ו'). משה מאשים את העם על כי לא עלו להר בעוד ה' ירד לדבר אתם "פנים בפנים", וכך נמנע המפגש המלא בין ה' והעם, וכל זאת מתרחש עוד לפני אמירת עשרת הדברים. 

את תוצאות נסיגה זו, ואת התיקון שלה נראה בפרשיות הבאות –בעליית זקני העם (פרק כ"ד) ובציווי המשכן.

חובב יחיאלי, ישיבת עתניאל

מתוך החוברת "אתה נגלית בענן כבודך"
החוברת "אתה נגלית בענן כבודך" יצאה לאור בימים אלו בהוצאת ישיבת עתניאל. בחוברת נדונות פרשיות מעמד הר סיני והמשכן דיון ייחודי ומעמיק, תוך דיוק מרבי מלשון הפסוקים, השוואות בין פרשיות שונות, ועיון בדברי קדמוננו.

להזמנות: עמיחי – 8215356 052.

 אורו של ספר

"ודבק באשתו"

נעמי וולפסון

בהוצאת ארז

האם הקדושה היא בפרישות? או שמא דווקא בחיבור? הספר השני של נעמי וולפסון  - "ודבק באשתו" – נוגע לקשר האינטימי בין איש לאשתו, ולשילוב של עונג וקדושה בחיי הנישואין. הספר כולו מבוסס על מקורות תורניים ומתייחס גם לספרות המקצועית.

הספר קבל את הסכמתם של הרבנים יעקב אריאל שליט"א ודניאל סטבסקי שליט"א.

מפאת רגישותו של הנושא, ישנו חלל בציבור שלנו היוצר מצוקה שהמחברת הרגישה במסגרת ניסיונה העשיר בהדרכת כלות וייעוץ נישואין, ספר זה מאיר את הנושא בעין יהודית אמיתית ומזמין את הזוגות הרוצים להעמיק ביחס של התורה לגוף וליצר.

החלק השני של הספר מעלה את הקשיים שזוגות רבים מתמודדים אתם, נותן להם מענה בשפה עדינה ורגישה ומסייע לזוגות לבנות את ביתם בשמחה ובשלום.

להזמנות: 050-7100686.

 אור זרוע לצדיק

רבי מנחם מנדל מקוצק

146 שנים לפטירתו – כ"א בשבט תרי"ט

אישיותו המופלאה של רבי מנחם מנדל מקוצק, לא הוארה במלואה עד היום, למרות שפע הספרים שחוברו אודותיו. 21 ספרים חוברו אודותיו בשפות שונות ובכל זאת לא עמדו על סוד הקסם והעוצמה שבאישיותו.

מה גרם לכך שהמוני חסידים נהרו אליו ובפרט בני הנוער בפולין. וביניהם בני מתנגדיו, ממחנה ה"מתנגדים" וגם ממחנה החסידים? כך באו אליו נכדו של רבי עקיבא איגר, בנו ונכדו של רבי שלמה זלמן – רבה של וורשה בעל "חמדת שלמה", חתנו של רבי יעקב מלוסא בעל "חוות דעת", נכדו של בעל "קצות החושן", בנו של רבי אלעזר לנדאו – הרב מברודי ומאידך בני הצדיקים מקוזמיר, זאלושין, וורקא, ראדומסק, ראדושיץ.

לא קל היה להיות חסיד קוצקאי. כל מי שבא לשם, היה חייב לעבור מבחן של כושר רוחני. מי שלא עמד במבחן, לא היה לו מקום, גם אם היה גאון הגאונים.

בקוצק דרשו מכל חסיד את המקסימום של עליה נפשית. "השמר לך עלות בה ונגוע בקצהו" – אם הנך עולה בהר, עליך לכבוש אותו. נגיעה בלבד אינה מספיקה - זה היה המסר בקוצק, ועל כן לא בכדי חששו מתורה זו, צדיקי החסידות העממית.

בקוצק מצאו מקום אברכים חריפים שביטלו באופן מוחלט את ה"יש" שלהם, וגם דמויות כמו רבי יחיאל מאיר מגוסטנין "בעל התהלים", שכולו תום ותמימות, אבל כשהיו מזכירים את שמו, היה קם ממקומו נרגש כולו, כי אפשר לדבר על הרבי בישיבה. 

ר' מנדל מקוצק היה גדול בתורה מאין כמוהו. שר התורה בדור, רבי יצחק מאיר מגור נהג לומר: אני גדול בתורה עד בואי לקוצק, שם אני רואה מהו גדול בתורה! בכלל ההערצה אליו היתה בלתי רגילה. ב"חתיכת בצק הוא יכול היה להחיות מתים"; מכל תיבה שלו אפשר ללמוד תילי תילים של הלכות בנגלה ובנסתר"; "מלאך הסתובב בעולם" – אלה מקצת הביטויים שנאמרו עליו.

גאון אדיר כרבי אברהם מסוכטשוב, התבטא על רבי מנדל-חותנו: "מורי חמי מלאך הדומה לה' צב-אות".

אמרותיו היו קצרות ושנונות. הפחד והאימה מפניו היו בלתי רגילים, ואף על פי כן הנהירה היתה עצומה…
כמה פרטים ביוגרפיים: רבי מנדלי מקוצק נולד בשנת תקמ"ז. בנעוריו עוד הסתופף בצלו של "החוזה" מלובלין ואולם משהחל ה"יהודי הקדוש" לפתח את שיטתו המעמיקה, היה לאחד מבחירי תלמידיו, אף שהיה צעיר לימים.

משירש רבי שמחה בונים מפשיסחא את מקומו של "היהודי הקדוש", היה רבי מנדלי לבחיר תלמידיו.

כאשר נפטר רבי שמחה בונים התפלגו חסידיו, מהם הלכו אחרי הבן רבי אברהם משה מפשיסחא, אבל החסידים החריפים הלכו אחרי רבי מנדלי מקוצק. והחלה ההנהגה החדשה בראשותו של רבי מנדל, תחילה בעיר טומשוב ולאחר מכן בעיר קוצק.

תורת קוצק מכילה את היסודות הבאים:

1. לימוד תורה והתעמקות בה, התמדה וחידוש.

2. כוונה עצמית בעשיית המצוות ההכנה חשובה יותר ממעשה המצווה.

3. הסתלקות מהמוניות.

4. ביקורת תהיה בכל מעשה שיעשה. חסיד שואל את עצמו למה? "מאי טעמא"?

5. ביטול השיגרא בתפילה ומכאן ביטול אמירת הפיוטים והאריכות בתפילה. דיה ההכנה הנפשית העמוקה.

6. ומעל לכל: חתירה לאמת – לאמת האישית העצמית, באומץ לב וללא פשרות.

ריבוי הבאים ובהם כאלה שאין תוכם כברם, גרם למשבר. רבי מנדלי החל להסתגר ונמנע מלערוך "שולחן" ולהופיע בין החסידים. רבי מרדכי יוסף ליינר, שעד אז נחשב לראש וראשון בין החסידים, פרש והקים חסידות עצמאית ונמשכו אחריו חסידים רבים, היא החסידות של איז'ביצא-ראדזין.

19 שנים נמשכה ההסתגרות. רק בחירים ביותר זכו לקירבה אישית של הרבי, אולם גם אז מעידים עליו: "הוסיף קדושה על קדושתו".

לאחר פטירתו שוב התפלגה העדה. הרוב הגדול הלך אחר רבי יצחק מאיר מגור שייסד את חסידות גור. המיעוט הלך אחר רבי דוד בנו של הקוצקאי.

ילדיו האחרים היו מזיווגו השני: רבי משה ירוחם ורבי בנימין – שניהם נפטרו בגיל צעיר. חתניו הם: רבי אברהם מסוכטשוב שייסד את חסידות סוכטשוב, ורבי דוב זאב הכהן רפאפורט שכיהן כרב העיר.

רבי מנדלי לא רשם את תורתו, אבל תלמידים מסרו את אמירותיו החריפות ומהן אנו יכולים לטעום מעט מזער מאישיותו של איש פלאות זה.











הרב ד"ר יצחק אלפסי

איפה הקב"ה נמצא?

חסידים מספרים:

פעם התפרץ ר' מנדל מקוצק מחדרו בו הסתגר תקופה ארוכה, 

תפס את החסיד הראשון שנקרה בדרכו ושאלו:

איפה הקב"ה נמצא?

החסיד שנדהם משאלתו של הרבי החל מגמגם ולבסוף השיב:

"ה' – מלוא כל הארץ כבודו".

הרבי הניף ידו כתנועה של ביטול ושאל את החסיד הבא שפגש:

איפה הקב"ה נמצא?

גם חסיד זה שהופתע מן השאלה, ציטט פסוק:

"ברוך כבוד ה' ממקומו".

'אה' הפטיר הרבי ופנה לחסיד השלישי באותה שאלה:

איפה הקב"ה נמצא?

והלה השיב בלשון הזוהר: "לית אתר דפני מיניה".

אך גם תשובה זו לא הניחב את דעתו של ר' מנדל מקוצק

והוא כינס את קהל חסידיו ואמר:

אתם יודעים איפה הקב"ה נמצא?

הוא נמצא איפה שנותנים לו להכנס!

 עמדת תקומה

צעד של אחדות

מאמציהם של אפי איתם והרב יצחק לוי לבנות מסגרת משותפת של המפד"ל והאיחוד הלאומי, ראויים להערכה רבה.

צר לנו על שחבריהם לסיעת המפד"ל אינם קוראים את המפה ואינם מבינים כי בשעה קשה זו לעתידה של ארץ ישראל ודמותה היהודית, יש צורך להעמיד אלטרנטיבה יהודית ולאומית גדולה, אשר תהיה בית תנועתי ופוליטי לרבבות נאמני ארץ ישראל שהליכוד בראשות אריק שרון הפקיר אותם ורמס את כל היקר להם.

אך במציאות זו בה אין אוזניה של סיעת המפד"ל כרויות לקולות הרבים ההומים מבית ומחוץ, יש לקדם בברכה חמה את כוונתם של אפי איתם והרב יצחק לוי לחבור עם האיחוד הלאומי לסיעה פרלמנטרית אחת תוך שמירה על מסגרת מפלגתית מיוחדת דוגמת 'תקומה' ו'מולדת'.

אנו – מכל מקום – רואים בכך צעד מעורר תקווה של איחוד ולא פירוד, ומאמינים כי הציבור הלאומי הצמא לתנועה גדולה שתניף ברמה את דגל ארץ ישראל ומורשתה – יקדם צעד זה בברכה.

ברוכים תהיו הרב יצחק לוי ואפי איתם.

אנו רואים בכם שותפים נאמנים להגשמת החזון הגדול:

ארץ ישראל כולה

לעם ישראל כולו

לאור תורת חיים שלמה.

בברכה נאמנה, תקומה

