* נקודת אור במזמור / חנן פורת

תהילים פרק ס"ג
"צָמְאָה לְךָ נַפְשִׁי כָּמַהּ לְךָ בְשָׂרִי"
מזמור ס"ג הינו אחד ממזמורי הכיסופים הגדולים שבספר תהילים, ואפשר שבמקרא כולו.

הרקע למזמור זה אינו הרצון להתבודד במדבר ולזכות ל"חוויה מדברית" מלבבת. נסיבות מרות מביאות את דוד לברוח אל המדבר במגמה להימלט ממבקשי נפשו, והדבר עולה בבירור מהפסוק המתאר את דוד ואנשיו כשהם צמאים למים עם שחר: 

"בְּאֶרֶץ צִיָּה וְעָיֵף בְּלִי מָיִם" (ב').

אך דוד המלך, לא למים כפשוטם הוא צמא באותה שעה, אלא למים עליונים שמקורם מקור-חיים ואליהם הוא משתוקק ואומר: 
צמאה לך - ולא לנחלי עדנים עלי אדמות - נפשי,
כמה לך - ולא למאכלים מענגים - בשרי.

והיכן? דווקא "בְּאֶרֶץ צִיָּה וְעָיֵף בְּלִי מָיִם", שבה הכל צמאים למים, ואינם מסוגלים לחשוב אלא על תשוקתם זו - שם צמא אני אליך, ודווקא אליך, ריבונו של עולם.

ברוח זו מבהיר המלבי"ם באופן חד את ההקשר שבין "צָמְאָה לְךָ נַפְשִׁי" לבין "בְּאֶרֶץ צִיָּה וְעָיֵף בְּלִי מָיִם", וכה דבריו: 

"הגם שהוא ארץ צייה שהבשר מתאווה והנפש צמאה למים, אני - איני צמא למים, רק לך אני צמא ונפשי שוקקה".

***

מתוך מכלול הדימויים של צימאון ותשוקה לקרבת א-לוהים, הבה נתמקד במילה אחת ויחידה שאינה נזכרת בכל המקרא, אלא במקום זה:

"צָמְאָה לְךָ נַפְשִׁי כָּמַהּ לְךָ בְשָׂרִי".

ברם, מה טיבה של אותה כמיהה ומה מקורה?

לשם כך עלינו להתבונן במדרש בראשית רבה (ס"ט, א'), המדמה את יעקב אבינו הצמא לגילוי שכינה וזוכה לחלום הסולם, לדוד המלך הצמא לה' בהיותו במדבר יהודה.

וכה דברי המדרש:

"ר' יוסי בן זמרא פתח:

'צמאה לך נפשי כמה לך בשרי

בארץ צייה ועייף בלי מים' (ב')

מאי 'כמה  לך בשרי'?

אמר ר' איבו ככמהין הללו שהם מצפים למים.

ורבנן אמרי: כשם שנפשי צמאה לך.

כך רמ"ח אברים שיש בי כמהין לך – 

והיכן? – 'בארץ ציה ועייף בלי מים'.

'כן בקודש חזיתיך' – על כן בקדושה חזיתיך,

'לראות עוזך' – זה פמליא שלך,

'וכבודך' – 'והנה ה' ניצב עליו' ".

ובכן, בפתיחתו לפשר חלום יעקב מדמה ר' איבו את המושג כמיהה כנובע מכמהין ופטריות הצמאים למים ומשוועים לבואם.

לכאורה מתמצה אפוא הדימוי לכמהין בתחושת הצימאון העז: "ככמהין הללו שהם מצפים למים", ברם התבוננות בדרך גידולם של הכמהין משווה לדימוי זה ממד נוסף – עמוק מכל עמוק.

הכמהין והפטריות הינם גידולים טפילים (פרזיטים!) שאינם מכילים כלורופיל הדרוש לתהליך הפוטוסינטזה. ולפיכך - בניגוד לשאר הצמחים - אין ביכולתם להפוך חומר אנאורגאני לאורגאני ועליהם להיות ניזונים מרקבובית של גידולים אורגאניים.

תופעה מדעית זו היתה ידועה כבר לחז"ל ולפיכך הגדירו במסכת ברכות (מ' ע"ב) את הכמהין והפטריות כ"דבר שאין גידולו מן הארץ" וקבעו שברכתם "שהכל נהיה בדברו" ולא "בורא פרי האדמה". 
בגמרא שם, מיטיב אביי להבהיר תופעה זו, מבחינה בוטנית, וכה דברו: 
"כמהין ופטריות – מירבא רבו מארעא, מינקי לא ינקי מארעא"

(גדלים הם על הארץ אך אינם יונקים ממנה).

הביטוי "כָּמַהּ לְךָ בְשָׂרִי" - בא אפוא לדמות את הבשר ל'כמהין הללו'. וכשם שהכמהין הינם 'פרזיטים' ואין להם יכולת קיום עצמאי, כך אף הבשר - "לית ליה מדגרמיה כלום"! (אין לו משל עצמו כלום!), יונק הוא את כל לשד חיותו מרוח א-לוהים אשר בקרבו, ובלעדיה שב הוא אל העפר - והיה כלא היה.

כמיהתו של הבשר לא-ל חי, מקבילה אפוא לצימאונה של הנפש לא-לוהים, ואף עולה עליה, שהרי הבשר מסריח בהעדר רוח. ולפיכך מדגישים חכמים: 
"כשם שנפשי צמאה לך, כך רמ"ח אברים שבי - כמהים לך".

מאז נהגתה מילה נדירה זו חלפו אלפי שנים וכיום יש הנוהגים להשתמש בה כביטוי  לרצון עז להשיג דבר מה, ברם המעמיק להתבונן בשורשה של המילה "כמה" מבין שהמדובר כאן בתלות מוחלטת בדבר שבלעדיו אין חיי חיים והריני בשר כלה.
***

המילים "צָמְאָה לְךָ נַפְשִׁי כָּמַהּ לְךָ בְשָׂרִי" הפכו במרוצת הדורות למסכת ניגונים המושרים בערגה וכיסופים בכל רחבי תבל. אך דומה שאין עוד כניגונו של האדמו"ר הזקן, מייסד חסידות חב"ד, לבטא כמיהה זו בכל עוצמתה, ולפתוח את שערי הלב הנעולים.

ואפשר שאף למעלה מזה:

הצימאון והכמיהה לה' יתברך אינם מסתיימים בערגת הלב כשלעצמה, אלא חותרים לעלות להר ה' ולחזות במקום קדשו, כדברי המזמור עצמו:

"כֵּן בַּקֹּדֶשׁ חֲזִיתִךָ 

לִרְאוֹת עֻזְּךָ וּכְבוֹדֶךָ" (ג').
לאמור: הכמיהה לבוא אל הקודש מביאה לחתירה להגשמתה במסירות ובהתמדה. 

ומתוך "צָמְאָה לְךָ נַפְשִׁי כָּמַהּ לְךָ בְשָׂרִי", זוכה האדם בפועל להמשך דברי המזמור: 

"כֵּן בַּקֹּדֶשׁ חֲזִיתִךָ לִרְאוֹת עֻזְּךָ וּכְבוֹדֶךָ".

* נקודת אור בפרשה / הרב יהודה זולדן

יתרו ורחב - על גרי הצדק. ועלינו?
חז"ל משווים בין שני אישים מיוחדים שהתגיירו, בזמן היציאה ממצרים ובזמן הכניסה לארץ ישראל - יתרו ורחב: "בשעה שישראל עושים רצונו של הקב"ה, מחזר בכל העולם כולו, ורואה אי זה צדיק באומות העולם ומביאו ומדבקו לישראל, כגון: יתרו ורחב" (ירושלמי ברכות ב, ח). שמותיהם של יתרו ורחב מבטאים רעיון דומה: יתר, רוחב, משהו כוללני ומקיף. 

יתרו ורחב הגיעו למעלתם המיוחדת לאחר שהם נמצאו במקומות אחרים לגמרי, והדמיון ביניהם הוא רב. 

על יתרו נאמר: " 'עתה ידעתי כי גדול ה' מכל האלהים' (שמות י"ח, י"א) ...אמרו: לא הניח יתרו עבודה זרה בכל העולם שלא חזר עליה ועבדה, שנאמר: 'מכל האלהים' " (מכילתא דרבי ישמעאל יתרו - מסכתא דעמלק פרשה א). 

על רחב נאמר: "אמר מר: אין לך כל שר ונגיד שלא בא על רחב הזונה. אמרו: בת עשר שנים היתה כשיצאו ישראל ממצרים, וזנתה [כל] ארבעים שנה שהיו ישראל במדבר, אחר חמישים שנה נתגיירה" (זבחים קטז ע"א). 

שנים רבות של חיפוש אחר כל עבודה זרה שבעולם, וארבעים שנה של זנות עם כל שר ונגיד שסופם גרות והתחברות מוחלטת על ידי נישואין עם מנהיגי עם ישראל משה ויהושע.  
ר' אליעזר אף משווה בין המניעים לרצונם להתגייר ולהצטרף לעם ישראל. " 'וישמע יתרו כהן מדין' - מה שמועה שמע ובא ונתגייר? ...ר' אליעזר אומר: קריעת ים סוף שמע ובא, שנאמר: 'ויהי כשמוע כל מלכי האמורי' (יהושע ה', א'), ואף רחב הזונה אמרה לשלוחי יהושע: 'כי שמענו את אשר הוביש ה' את מי ים סוף' (יהושע ב', י')" (זבחים שם).   
יתרו ורחב משמשים דגם ללימוד זכות על הגויים ביום הדין בראש השנה: "שמואל אמר: מי שהוא דן את ישראל, הוא דן את האומות. מה מקיים שמואל 'ידין לאומים במישרים' (תהילים ט', ט')? דנן ככשירים שבהן. מזכיר להם מעשה יתרו, מזכיר להן מעשה רחב הזונה" (ירושלמי ראש השנה א, ג). 

יתרו היה אדם גדול שחיפש אמת ואמונה במקומות אחרים, ולבסוף לאחר חיפוש מקיף, הגיע לאמונה בה' והתחבר לעם דרך ציפורה בתו שנישאה למשה רבנו. על צאצאיו נאמר: "מבני בניו של יתרו ישבו בלשכת הגזית" (סוטה יא ע"א). לשכת הגזית אילו הם חברי הסנהדרין. הרב צדוק הכהן מלובלין (פרי צדיק, שמות, עמ' קכג) מביא בשם האר"י הקדוש שר' עקיבא היה מיוצאי חלציו של יתרו, שבא מסיסרא על ידי יעל אשת חבר הקיני. הרב יעקב משה חרל"פ (מי מרום, שמות, עמ' קכז-קכח), מוסיף שתפקיד הגרות הוא לגלות את התורה שבעל פה ועל כן "כולהו אליבא דר' עקיבא" (סנהדרין פו ע"א). התורה שבעל פה פורצת ומחדשת, ועל כן היא באה ממי שקיבל ברצון את עול התורה והמצוות, בלא כפיית הר כגיגית. בקבלה שלמה כזו, של כפיית הר כגיגית יחד עם קבלה ברצון, "קיימו וקבלו - הדר קבלוה בימי אחשורוש" (שבת פח ע"א), בזמן תחילת פריחתה של התורה שבעל פה בתחילת ימי הבית השני, אז "אפשר לאורות תורה שבעל פה להתגלות במלוא זוהרן". 

רחב התגוררה ביריחו, שהיתה עיר מרכזית שלכל מלכי כנען היה חלק בה. את רחב כבשו כל שר ונגיד. בזמן שהמרגלים הגיעו לביתה, היא עולה מהתחתית כלפי מעלה, אל הגג: "והיא העלתם הגגה ... והמה טרם ישכבון והיא עלתה עליהם על הגג. ותאמר אל האנשים ידעתי כי נתן ה' לכם את הארץ ... כי ה' אלוקיכם הוא אלוקים בשמים ממעל ועל הארץ מתחת" (יהושע ב', ו'-י"א). שם בגג במקום הגבוה, נאמרים דברים גדולים מפיה של אשה שחייה היו במקום אחר לחלוטין. יהושע בן נון כובש הארץ, נשא אותה לאשה, ולאחר דורות יצאו מצאצאיה אישים גדולים: "שמונה נביאים והם כהנים יצאו מרחב הזונה, ואלו הן: נריה, ברוך, ושריה, מחסיה, ירמיה, חלקיה, חנמאל ושלום. רבי יהודה אומר: אף חולדה הנביאה מבני בניה של רחב הזונה היתה" (מגילה יד ע"א).

יתרו ורחב הם אישים בעלי עצמות רוחניות ואמוניות גדולות, שתרו וחפשו כל אחד לפי דרכו אחר האמת, והם הקיפו הכל, ולבסוף מהמקום התחתי ביותר הם הגיען לפסגה להתחבר לעם ישראל, ואף להוציא מכוחותיהם שלהם לבניין האומה – נביאים, מלכים, וליושבי לשכת הגזית, חברי הסנהדרין, מורי התורה שבעל פה. גם אחרי יתרו ורחב היו גרים מיוחדים שהגיעו למקומות גבוהים מאד בעבודת ה'. נשמות גדולות, שמכוח החיפוש המקיף שלהם, נכנסו פנימה ותרומתם היא ממקום אחר, לא מהסדר הרגיל. כך היתה רות המואביה שפרצה את הסדר הרגיל בקשריה עם בועז, ומשם נבנתה מלכות בית דוד. אונקלוס הגר, ועוד דמויות רבות.   

שאלת הגיור בזמננו צפה ועולה לעתים קרובות. הדיון נסוב על הליך הגרות, על הקלות, על האלטרנטיבה החברתית אם לא יגיירו אזרחים רבים שמתגוררים בינינו ומעורבים בכל. נשמעת נימה של חוסר ברירה מפני פצצה חברתית. מוצנע חלקם של אותם גרים וגיורות מיוחדים ומיוחדות שעשו דרך ארוכה מאד ולאחר בירור מעמיק עם עצמם לְמול סביבתם והם שמעו שמועה ובאו והתגיירו כמו יתרו ורחב, בהם יש ברכה ותרומה לדורות רבים. נרצה לגלות מבין המתגיירים שבזמננו גם כן כאלה בעלי נשמות גבוהות, שמוסיפים מכוחם עוד רוחב דעת ואמונה, יתר ויתרון בהצטרפותם לעם ישראל.   

* לאור המשפט העברי / הרב בניהו ברונר

האם דיין יחיד יכול לדון על פי התורה?

"וַיֵּשֶׁב מֹשֶׁה לִשְׁפֹּט אֶת הָעָם" (שמות י"ח, י"ג)

המחבר בשולחן ערוך (חו"מ ג' א') פוסק: "פחות משלשה, אין דיניהם דין, אלא א"כ קבלום בעלי דינים או שהוא מומחה לרבים". דיין מומחה הכוונה מנוסה וידוע לרבים לדעת המחבר יכול לדון. הרמ"א מעיר: "ובזמן הזה אין דנין דין מומחה לרבים שידון ביחידי בעל כרחו של אדם". המחבר מוסיף בהלכה הבאה: "אע"פ שיחיד מומחה לרבים מותר לו לדון יחידי, מצות חכמים שיושיב עמו אחרים". הש"ך פוסק שאם בעלי הדין קיבלו על עצמם דיין מומחה שידון אותם מותר לו לדון יחידי, וגם אם לא קיבלו במפורש אלא באו לדיון מרצונם הדבר נחשב כהסכמה מצִדם, אבל בזמן הזה כיוון שהרמ"א כתב שאין לנו מומחים אין לדון ביחידות אלא אם כן הדיין מודיע לצדדים שאינו בטוח שיודע לדון דין תורה או שמדובר בדין פשוט. "קצות החושן" חולק על הש"ך וסובר שבכל מקרה לא ידון יחידי על פי המשנה במסכת אבות: "אל תהי דן יחידי". ולכן הלכה למעשה יש להתדיין בפני שלושה.

כל זה בדיון משפטי אבל אם מדובר על הוצאת צו עיקול או צו עיכוב יציאה מן הארץ, אפשר לעשות זאת גם בפני דיין יחיד כיוון שהמטרה היא להציל עשוק מיד עשקו (שו"ת מהרש"ך ג' נ"ח).

לגבי סידור גט נחלקו הפוסקים האם יש צורך בבית דין או די בשני עדים, נהגו לסדר גט בפני בית דין. הרב עובדיה יוסף שליט"א כותב בתשובה מקהיר בשנת תש"ח (יביע אומר ב' י"ג): "לחומר הענין נהגתי לצרף עמי עוד שנים מחכמי הב"ד, בשעת ההחלטה על סדר כתיבת שם המגרש והמתגרשת... אבל המשך כל סידור הגט אני עושה בעצמי בעזה"י. כי הדבר קשה לצרף ב' ת"ח עמי במשך כל זמן סידורו". 

בתקנות הדיון של בתי הדין הרבניים שתוקנו על ידי הרבנות הראשית לישראל תוקן: "בית דין יושב בהרכב של שלשה דיינים, להוציא מקרים שבהם רשאי בית דין לדון, מבחינת ההלכה בפחות משלשה... רשאי בית דין אזורי לדון בפחות משלושה בעניינים אלה: א. עניינים שלא על ריב. ב. צווים לעיקול נכסים. ג. עניין שהסכימו עליו הצדדים, כשעל פי ההלכה אפשר לוותר על הרכב של שלושה. ד. ענייני סדר ומינהל. ה. עניינים הנידונים במעמד צד אחד".
משה רבנו בוודאי היה יכול לדון יחידי, ובגלל העומס קיבל את עצת יתרו ומינה שופטים "וְשָׁפְטוּ אֶת הָעָם בְּכָל עֵת אֶת הַדָּבָר הַקָּשֶׁה יְבִיאוּן אֶל מֹשֶׁה וְכָל הַדָּבָר הַקָּטֹן יִשְׁפּוּטוּ הֵם" (י"ח, כ"ו).

* הולך ואור / הרב יונתן מילוא
רואים את הקולות

מפקד "חכם" בצבא נוהג היה לומר לחייליו: "שתוק כשאתה מדבר איתי", ובניסוח אחר (להבדיל אלפי הבדלות) אומר המדרש בתשובתו משל הקב"ה למשה רבנו: "שתוק, כך עלה במחשבה לפניי".

מעמד הר סיני ונתינת התורה מלווים בשני צלילי רקע הפוכים, מחד גיסא "קולות וברקים וענן כבד... וקול שופר חזק מאוד...", ומאידך גיסא בעת הדיבור הא-לוהי, ישנה דממה עולמית "עוף לא צייץ, שור לא געה, שרפים לא אמרו שירה". השילוב הזה בין הדממה והשקט המפנימים והממקדים אל לבו של השומע, לבין הקולות הברקים וקול השופר - מעורר כמה תמיהות.

מדוע נצרך מעמד הר סיני לקולות רקע עזים כל כך, זה לא מרדד חלילה את אמיתיותה של החוויה?

ואם רוצים לעורר זעזוע, מה פשר הדממה הפתאומית?

ובעיקר, היכן וכיצד שומע העם את הקולות הללו, ואת השתיקה הזו? 

בסיום המעמד המופלא ונורא ההוד אומר הכתוב: "וכל העם רואים את הקולות..." כיצד רואים קול, שומעים אותו? ואולי גם שמעו את האורות?

המדרש אכן טוען שבמעמד הר סיני שמעו את המראות וראו את הקולות, "רואים את הנשמע, ושומעים את הנראה" - מה פשר הדבר?

עולם הנפש והחושים של האדם מורכב כידוע משני רבדים. האחד הוא הרובד החיצוני בו הכלים שלי כאדם קולטים / חשים תחושות מסוימות - כראיה שמיעה מישוש וכדו'. אבל ישנו רובד שני עמוק יותר בו כל חושים מתמרכזים - בנפש. האדם שומע בנפשו בעזרת האוזן, ורואה בנפשו על ידי הכלי המכונה עין, על כן כשהנפש מצמצמת תפקודה כמו בשינה, העין יכולה להיות פתוחה, אבל האדם לא רואה כלום. 

הנפש החיה שבקרבו היא שרואה ושומעת. כך זה במצבי החיים הרגילים. 

אך ישנו מצב ייחודי ועליון, בו הנפש רואה ושומעת ישירות מפנימיותה, ללא צורך בכלי החושים. במצב זה כל החושים מתלכדים אל מקור אחד - במעמקי הנפש.

מעמד הר סיני בנוי על שני תהליכים פנימיים בנפש החווה אותו: 

האחד שמיעת הדברים וראייתם היישר בנפש - רואים את הנשמע ושומעים את הנראה. השני הוא הקשבה פנימית עמוקה לתוכנם של הדברים, על מנת למצוא אותם בקרבי, במעמקי נשמתי. 

זו הסיבה שמעמד הר סיני פותח בקולות עזים המהדהדים במעמקי הנפש ומזעזעים את הרגליו, אדישותו ואפרוריותו של האדם ושל חייו. הקולות הללו הופכים את המעמד מדיבור לחוויה עזה. 

אך חוויה זו לא באה לטשטש את אישיותו הייחודית והפנימית של האדם, אדרבה עיקר החוויה תתמקד עמוק עמוק באישיותי הייחודית המזדהה כל כולה, בהקשבה פנימית אל עצמי ואת הדיבור הנשמע.

חווית הקשבה והזדהות כזו אפשרית רק אם ישנה דממה חיצונית גמורה, ושום גירוי חיצוני לא מטשטש את הדריכות והמיקוד האישיים. או אז נפתח הלב לשמוע את מה שטמון במעמקיו, וממלא את חייו הפנימיים ואת אושרו של האדם. 

זו הסיבה לכפל המשמעויות של מעמד הר סיני: מעמד אישי מצד אחד, והיסטורי לאומי מצד שני. יש בו את יצירת ויציקת עומק הנפש הישראלית - רואים את הקולות, ושומעים דברים היישר מן ואל תוך הפנימיות, ויש בו את ההקשבה הפנימית האישית - לזהות מתוך כך את הזדהותי השלמה עם תוכן הדברים, ועם התאמתם לאישיותי.

חוויה מכוננת זו של מעמד הר סיני, מתוארת באיגרת תימן - מאיגרותיו של הרמב"ם, כמוקד החינוכי לדורות עולם בעם ישראל. בקשת ההיזכרות המתמדת, כי היה רגע בו ה'אני' שלי כולו היה ממוקד בעומק החיים, ושמע קול א-לוהים קורא ומצווה "אנוכי ה' אלוקיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים. (ולכן) לא יהיה לך אלוהים אחרים... ולא תרצח, ולא תנאף..." 

היזכרות זו נותנת לי את היכולת לחוות מחדש את עצמי, את פנימיותי, ואת ההקשבה לסוד הנפש המלאה טוב ואור, והחפצה רק לגלות את האור הזה בחיי היום יום שלי.

* מענה לשון / ד"ר ניסן נצר

איש חַיִל – מהו?

"וְאַתָּה תֶחֱזֶה מִכָּל הָעָם אַנְשֵׁי חַיִל יִרְאֵי אֱלֹהִים אַנְשֵׁי אֱמֶת שֹׂנְאֵי בָצַע" (שמות י"ח, כ"א).

התארים יראי אלוקים, אנשי אמת, שונאי בצע נהירים למדיי, ואולם התכונה הראשונה אנשי חיל איננה חד משמעית, שכן משמעה הוא כוללני: אנשים מצליחים, בעלי תכונות מוצלחות, אך תחום ההצלחה אינו מפורש. ואכן נתפלגו המפרשים בעניינה, זה בכֹה וזה בכֹה.

לפי רש"י הם "עשירים שאין צריכים להחניף ולהכיר פנים". אבן עזרא פירש: "שיש להם כוח לסבול (טורח)". לפי רשב"ם הם "אנשי ממון וגבורה שלא יגורו מפני איש". 
רמב"ן ניסה למצוא את המכנה המשותף לכל אלה על פי משמע המילה חיל לגווניה, ואלה דבריו: "וטעם אנשי חיל - אנשים ראויים להנהיג עם גדול, כי כל קבוץ ואוסף יקרא חיל, ואיננו ביוצאי צבא המלחמה בלבד".

הרמב"ן גורס אפוא שחַיִל במקורו הוא נרדף לשפע, ובהמשך הוא מוכיח זאת בכתובים מתחומים שונים:

על העצמות הקמות לתחייה נאמר "וַיַּעַמְדוּ עַל רַגְלֵיהֶם חַיִל גָּדוֹל מְאֹד מְאֹד" (יחזקאל ל"ז, י'), ועל הארבה: "חֵילִי הַגָּדוֹל" (יואל ב', כ"ה), ועל ריבוי ממון: "כֹּחִי וְעֹצֶם יָדִי עָשָׂה לִי אֶת הַחַיִל הַזֶּה" (דברים ח', י"ז) וכן "יִשְׂאוּ עַל כֶּתֶף עֲיָרִים חֵילֵהֶם וְעַל דַּבֶּשֶׁת גְּמַלִּים אוֹצְרֹתָם" (ישעיה ל', ו'), ובפירות – "כִּי עֵץ נָשָׂא פִרְיוֹ תְּאֵנָה וָגֶפֶן נָתְנוּ חֵילָם"  (יואל ב', כ"ב), כלומר שפע פֵּרותיהם. 

והוא ממשיך ומבהיר: "והנה יקרא איש חַיִל במשפטים, החכם הזריז והישר, ובמלחמה - הגבור הזריז היודע מערכות המלחמה, ותקָּרא גם כן האשה 'אֵשת חַיל' (משלי ל"א, י') בהיותה זריזה ויודעת בהנהגת הבית. והנה יתרו דבר בכְלל ופְרט, אמר שיחזה אנשים ראויים להנהיג העם הגדול במשפטים, ופרט - שיהו יראי א-להים אנשי אמת ושונאי בצע, כי לא יהיו אנשי חיל במשפט בלי מדות הללו. ולא הוצרך להזכיר חכמתם ובינתם, כי הדבר ברור שהוא בכלל אנשי חיל. וכאשר נאמר למטה 'וַיִּבְחַר מֹשֶׁה אַנְשֵׁי חַיִל מִכָּל יִשְׂרָאֵל' (שמות י"ח, כ"ה) הנה הכל בכלל, שהיו יראי א-להים אנשי אמת שונאי בצע וחכמים ונבונים".
בראשית דבריו ציין רמב"ן (לעיל) "כי כל קבוץ ואוסף יקרא חיל, ואיננו ביוצאי צבא המלחמה בלבד", וזאת משום שחַיִל במקרא מוכר בעיקר ככוח צבאי. ראוי להוסיף, כי בימינו נתייחד שימושו לגִּזרה מתוך הצבא, כגון חֵיל הרַגלים, חֵיל האוויר, חֵיל המודיעין.
* על הפרק / יוספה פוגל, המרכז ללימודי תנ"ך, מתן ירושלים

"ה' ימשול בכם" 
שופטים ז'-ח' 
בפרקים ז'-ח' מתוארת בפירוט רב מלחמתו של גדעון במדיינים, השתתפותם של השבטים השונים ויחסו של גדעון אליהם. הניצחון המזהיר בקרב מסיר את האיום המדיני מעל ישראל למשך שנים ארוכות. ומנהיגותו של גדעון מביאה את עם ישראל להביע לראשונה את רצונם במלך.

גדעון אינו המנהיג הראשון של עם ישראל המסרב לקבל על עצמו את הנהגת העם ואת שליחות הקב"ה. גדעון עונה לקב"ה ואומר "הִנֵּה אַלְפִּי הַדַּל בִּמְנַשֶּׁה וְאָנֹכִי הַצָּעִיר בְּבֵית אָבִי". זוהי טענה מוכרת, גדעון סבור שהוא אינו ראוי למנהיגות בגלל מעמדה הנחות של משפחתו ובגלל היותו הצעיר בבני המשפחה. גדעון רואה את מעמדו המשפחתי והאישי כפגם בדרך למנהיגות על אף שבעם ישראל ישנם מקרים שבהם צעירי המשפחה נבחרים להיות מנהיגים כמו בסיפור יוסף ודוד. 

התקדים הראשון לסירוב לקבל הנהגה הוא מגדול המנהיגים - משה רבנו. משה  מסרב כמה פעמים לקבל את שליחותו של הקב"ה. בדומה לגדעון, הוא טוען, שהוא אינו ראוי (שמות ג', י"א). לאחר מכן הוא מתנגד שלוש פעמים נוספות, בשתיים מהם הוא מתייחס לחששו שהעם לא יאמינו שה' נגלה אליו ובחר בו למנהיג (ג', י"ג; ד', א') ובשלישית הוא מזכיר את מוגבלותו הפיזית וחוסר יכולתו לדבר (ד', י'). ירמיהו, גם הוא מנסה להתחמק מהשליחות הנבואית ואומר רק "הִנֵּה לֹא יָדַעְתִּי דַבֵּר כִּי נַעַר אָנֹכִי" (ירמיהו א', ו'). ירמיהו מרגיש צעיר בגילו או בניסיון החיים שלו ולכן הוא סבור למנהיגות שהמנהיגות לא לו היא. 

לאור תקדימים אלו, התנגדותו של גדעון נועזת ומפתיעה. המלאך פונה לגדעון ומברך אותו "ה' עִמְּךָ גִּבּוֹר הֶחָיִל" וגדעון עונה לו בתגובה מפתיעה "בִּי אֲדֹנִי וְיֵשׁ ה' עִמָּנוּ וְלָמָּה מְצָאַתְנוּ כָּל זֹאת וְאַיֵּה כָל נִפְלְאֹתָיו אֲשֶׁר סִפְּרוּ לָנוּ אֲבוֹתֵינוּ לֵאמֹר הֲלֹא מִמִּצְרַיִם הֶעֱלָנוּ ה' וְעַתָּה נְטָשָׁנוּ ה' וַיִּתְּנֵנוּ בְּכַף מִדְיָן".
ההתנגדות הראשונה של גדעון נובעת מתחושה שהקב"ה נטש את עמו, זאת בשונה מההתנגדויות שראינו לעיל, בהם למנהיג העתידי אין אמונה ביכולתו לעמוד בתפקיד הרם. חז"ל סבורים שהפגישה של המלאך עם גדעון אירעה בליל הסדר: "אמר רבי יהודה בר שלום: ליל פסח היה אותו הלילה, שאמר לו "ואיה כל נפלאותיו". היכן הפלאים שעשה הא-לוהים לאבותינו בלילה הזה, והכה בכוריהם של מצרים והוציא משם ישראל שמחים?" (ילקוט שמעוני שופטים ו). חז"ל מדייקים בלשונו של גדעון שמזכיר דווקא את ניסי מצרים בתגובתו למלאך, וכן בשני ניסים שמופיעים בפרק בהקשר של גדעון מוזכרות מצות. על פי המדרש גדעון לא רק הקשה על הקב"ה במציאות העכשווית אלא שאל את השאלה דווקא בליל פסח, לילה שבו אמורים לזכור ולהזכיר את גאולת עם ישראל על ידי הקב"ה לבדו.  

מדוע אם כך נבחר גדעון לתפקיד? האם לא היה מועמד אחר שיכול להוביל את העם ולחוש את נוכחות ה' במציאות? 
ברצוני לטעון, שדווקא גדעון נבחר משום שהוא שצריך לעבור תהליך של חניכה וללמוד כיצד להאמין בעצמו, וכיצד להאמין בקב"ה גם במציאות בה השגחתו נסתרת, רק הוא יכול להוביל את העם שצריך לעבור תהליך מקביל. הקב"ה בוחר במנהיג לא צפוי, המשקף את מצבו של העם ומראה לעם דוגמא כיצד תהליך עמוק ופנימי של שינוי הוא דבר אפשרי. גדעון עובר תהליך שהופך אותו למנהיג צבאי מזהיר הרואה את מעורבות הקב"ה בכל צעד ושעל. אך לרוע המזל, התהליך שעובר גדעון אינו מופנם על ידי העם. לרוע המזל השינוי שעובר גדעון לא מתרחש אצל העם ומיד לאחר מותו "וַיְהִי כַּאֲשֶׁר מֵת גִּדְעוֹן וַיָּשׁוּבוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַיִּזְנוּ אַחֲרֵי הַבְּעָלִים". 
מסיפור גדעון ניתן ללמוד שהקב"ה בוחר במנהיגים בלתי צפויים כאלה שמתאימים לדור ודרכם ניתן לראות כיצד שינוי פנימי ועמוק הוא אפשרי. השינוי שהתחולל בגדעון מתמצה בתשובתו לעם המבקש ממנו למלוך עליהם "לֹא אֶמְשֹׁל אֲנִי בָּכֶם וְלֹא יִמְשֹׁל בְּנִי בָּכֶם ה' יִמְשֹׁל בָּכֶם" (ח', כ"ג). 

הרב גבריאל קדוש, מרימים את הדגל

לחדש את ברית התורה, העם והארץ
לקראת שבת "מתחברים מחדש, שבת העם והארץ"
בפרשתנו, פרשת מתן תורה מחדשים אנו את ברית התורה, העם והארץ. "וְעַתָּה אִם שָׁמוֹעַ תִּשְׁמְעוּ בְּקֹלִי וּשְׁמַרְתֶּם אֶת בְּרִיתִי וִהְיִיתֶם לִי סְגֻלָּה מִכָּל הָעַמִּים כִּי לִי כָּל הָאָרֶץ" (שמות י"ט, ה'), בפעם ראשונה נכרתה ברית העם והארץ עם אברהם אבינו "בַּיּוֹם הַהוּא כָּרַת ה' אֶת אַבְרָם בְּרִית לֵאמֹר לְזַרְעֲךָ נָתַתִּי אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת מִנְּהַר מִצְרַיִם עַד הַנָּהָר הַגָּדֹל נְהַר פְּרָת" (בראשית ט"ו, ח').
מה משמעותה של הברית? בספר העיקרים (מאמר ד' פ' מ"ה) כותב: "ברית יאמר על איזה קיום או שבועה ודבר קיים הנעשה בין שני כורתי ברית לקשר האהבה בין שניהם ויעשו להם איזה אות שיהיה קיומו מורה על הברית כמו העד המעיד על הדבר". ברית היא פעולה הנעשית בין שני כורתי הברית שמציינת את חוזק ההסכמה וההבטחה בניהם. 

ולמה יש צורך בפעולה לצורך כריתת הברית? מסביר ספר העיקרים: "והטעם לפעל הזה בכריתת הברית הוא שכריתת הברית הוא קשר קיים בין שני אנשים כורתי הברית כדי לקשר ולדבק האהבה ביניהם עד שיהיו שניהם כאלו הם גוף אחד וישמור כל אחד מהם את חברו כשמירתו את עצמו...".
משמעותה של ברית זו: "ומזה יתחייב כי כאשר ירגיש האחד איזה נזק או צער בא על חברו בעל בריתו שיכניס עצמו בדוחק להצילו כמו שיכניס עצמו בסכנה בעד עצמו וכן שלא יכחד ממנו דבר ממה שיגע או ירגיש שחושבים להרע אליו או שחשבו עליו איזו מחשבה רעה" (שם).
ברית התורה, העם והארץ בינינו לבין ריבונו של עולם חייה וקיימת, כולנו מאמינים בני מאמינים שכל הבירורים בדורנו, דור הגאולה, הם ניסיונות שהקב"ה מנסנו בכדי שנתגדל ונגלה את גודל הברית שאינה נחלשת חלילה, אלא רק תתחזק ותתעצם. 
מכאן הקריאה לקיום שבת "מתחברים מחדש, שבת העם והארץ" בשבת זו אך עם המשך  מבורך. חידוש הברית בלימוד, בפעולות ובמעשים. לא עת לשבת בחיבוק ידיים! המשימה העיקרית המוטלת עלינו היא לברר ולרומם את ערכנו ואמונתנו, נשתדל עד כמה שידנו מגעת, להתחבר אל בני ישראל בענווה גדולה במושגים של נצח, עלינו לרומם את עולם המושגים שלנו ושל אחינו לראייה כוללת, עמוקה ומקיפה יותר. אנשי הרוח והאידיאל, המעשים והבניין, נקראים לפעול ולהפעיל אחרים.

נזקוף קומתנו היהודית-לאומית-ישראלית בשבת זו בכל העיירות והערים, היישובים והמושבים, נעסוק בערכנו הגדול, דור של גאולה. נקרא לדגל, נעמוד לפני הציווי האלוקי לאברהם אבינו, אב האומה "לך לך" ונענה בקול צלול וברור "הנני"! נדע שכולנו יכולים! נפעל ביתר שאת ויתר עוז עם א-ל, לעשות פעולות לחידוש ולגילוי הברית. להאמין באמונה שלמה בכוחו של רריבונו של עולם, כורת הברית שהוא ברוך הוא "נאמן בבריתו וקיים במאמרו" ו"לֹא יִטֹּשׁ ה' עַמּוֹ וְנַחֲלָתוֹ לֹא יַעֲזֹב" (תהלים צד). נמלא חלקנו בברית זו, נפעל ונעשה, נבנה ונגדל, נסביר ונקרב, נעמיק את אהבת התורה, העם והארץ בקרבנו ובקרב עמנו. ונתפלל כולנו: "בְּנֵה בֵיתְךָ כְּבַתְּחִילָה... וְהַרְאֵנוּ בְּבִנְיָנוֹ וְשַׂמְּחֵנוּ בְּתִקּוּנוֹ, וְהָשֵׁב שְׁכִינָתְךָ לְתוֹכוֹ... וְהָשֵׁב יִשְׂרָאֵל לִנְוֵיהֶם... אָמֵן כֵּן יְהִי רָצוֹן".

* על סדר היום / עו"ד הילה כהן

מחזקים את המשפט העברי

העם היהודי נשען על מסורת רבת שנים של משפט עברי, שמקורותיו חובקים עולם ומתפרשים על פני מאות שנים: מקרא, משנה וגמרא ופרשניהם, ראשונים ואחרונים וספרות ענפה של שו"תים. מדינת ישראל, בהיותה מדינה יהודית ודמוקרטית, צריכה להתחבר אל ערכי המשפט העברי בחקיקה ובפסיקה. 

אך במדינתו של העם היהודי אין ממונה על תחום המשפטי העברי בלשכת היועץ המשפטי לממשלה. כלומר, חוות הדעת המשפטיות, תשובות מאנשי המקצוע והחשיבה המשפטית המובילה לרוב אינן כוללות את ערכי המשפט העברי ולקחיו. במקרה כזה, אין זה פלא כי בשבוע שבעבר עלתה הצעת חוק בנושא דיני ממונות ללא זיקה למשפט העברי. 

בעקבות כך פנה הפורום המשפטי למען ארץ ישראל לשר המשפטים בדרישה שימנה משנה ליועץ המשפטי לממשלה בתחום המשפט העברי וכן יורה ליחידות המשרד כי בכל עת שבה עומדת בפניהם סוגיה משפטית - יהיה עליהן לצרף פרק שיעסוק בהתייחסותו של המשפט העברי לסוגיה הנדונה. 


השופט אלון באחד מפסקי הדין בבג"ץ כתב: "...בתולדות דיני המשפט העברי, מוסדותיו ונושאיו, משתקפים במידה רבה תולדותיה של האומה העברית. שהרי המשפט העברי נמשך והתפתח, כשהוא אחוז ושזור בחיי המציאות ובעיותיה, כשהוא מדריך מציאות זו ומודרך על ידה".
המשפט העברי כולל ערכים הנוגעים לכל תחומי החיים ורבדיהם, ועל כך עמד גם נשיא בית המשפט העליון לשעבר, השופט אהרן ברק: 

"ערכיה של מדינת ישראל כמדינה יהודית כוללים בחובם את ערכיה ההלכתיים-מורשתיים... על ערכים אלה לומדים אנו מתוך עולמה של ההלכה עצמה... אלה הם מים שאין להם סוף. מצויים בו ערכים של מדינת ישראל כמדינה יהודית ברמות הפשטה שונות, החל מדין ספציפי בסוגיה פלונית וכלה בערכים מופשטים של ואהבת לרעך כמוך ועשית הישר והטוב; מצויים בו ערכים פרטיקולרים ואוניברסליים; מצויים בו ערכים כפי שהתפתחו בהיסטוריה של עם ישראל לדורותיו...". 
המשפט העברי צריך להיות נר לרגלי רשויות השלטון. דווקא משום שמדינת ישראל מוגדרת מדינת העם היהודי ודווקא משום שהגדרה זו מתערערת ברבות השנים, נודעת חשיבות רבה ומיוחדת להעצמת המשפט העברי ולהאדרתו באופן מחייב.

עו"ד הילה כהן, הפורום המשפטי למען ארץ ישראל
