תמיד… תמיד…
פרשת צו פותחת ב"זאת תורת העולה", ופורטת את סדר הקרבתה על ידי אהרון ובניו.

ההלכות המצויינות כאן, כוחן יפה לכל עולה, בין עולת-יחיד ובין עולת ציבור, אך מלשון התורה ניכר שדבריה מכוונים בראש וראשונה לעולת התמיד שבה היו פותחים את סדר העבודה בבוקר בבוקר כלשון הכתוב:

"ובער עליה הכהן עצים בבקר בבקר

וערך עליה העולה והקטיר עליה חלבי השלמים" (ו', ה).

ואכן כך נדרש פסוק זה במסכת פסחים (נ"ח ע"ב):

"תנו רבנן: מניין שלא יהא דבר קודם לתמיד של שחר?

תלמוד לומר 'וערך עליה העולה'.

שואלת הגמרא: " 'מאי תלמודא (מה הדיוק בלשון הכתוב)?

אמר רבא: 'העולה' – עולה ראשונה".

ומבאר רש"י שם: "מדלא כתיב 'וערך עליה עולה', אלא 'העולה', 

הכי קאמר: וערך עליה מיד העולה החשובה האמורה תחילה 

לכל העולות דהיינו עולת התמיד".

לאור דברים אלה ניתן להבין את המשך הפסוק "והקטיר עליה חלבי השלמים": רק לאחר שקרבה עולת התמיד שהיתה כולה קודש, ניתן היה להקטיר את חלבי השלמים, שמבשרם זכאים לאכול הכהנים וישראל.

בהמשך הסוגיה במסכת פסחים דורשת הגמרא, שכשם שתמיד של שחר קודם לכל הקרבנות, כך תמיד של בין הערביים חותם את מסכת הקרבנות:

"ומניין שאין דבר קרב אחר תמיד של בין הערביים?

תלמוד לומר 'עליה' – עליה השלם כל הקרבנות כולן".

אמנם דרשה זו כשלעצמה צריכה תלמוד בפשוטו של מקרא, אך עצם ההקבלה בין תמיד של שחר לתמיד בין הערביים מובנת מאליה: לפנינו כאן פתיחת מעגל וסגירת מעגל: 'תמיד' מכאן ו'תמיד' מכאן, ובתווך – כל הקרבנות כולן.

תדיר – קודם!

דבר גדול עד מאוד ניתן ללמוד מכאן לכל סדר עבודת ה' בעולם.

ישנן חוויות מגוונות בעבודת ה', במצבים שונים ובזמנים מיוחדים, אך מעל לכל חופפת המסגרת הקבועה – התובעת יציבות והתמדה בעבודת ה', ובלעדיה גם החוויות המיוחדות עלולות לחלוף ולהעלם, ולפיכך – "תדיר ושאינו תדיר – תדיר קודם!"

תחושה זו חשים אנו דרך משל, בעת אמירת סדר העבודה במוסף של יום הכיפורים.

קרבנות מיוחדים יש ליום הגדול והקדוש הזה: פרו של כהן גדול, שני השעירים והכנסת הקטורת לפני ולפנים…
אך גם ביום יחיד ומיוחד זה, אנו פותחים את סדר העבודה בתמיד של שחר, וחותמים בתמיד של בין הערביים אגב ההדגשה:

"ואחר כך מקריב תמיד של בין הערביים כהלכתו… ומקריב מנחת התמיד… ונסכי התמיד כבשאר הימים".

ללמדך, שגם ביום זה, אין לוותר על המסגרת הקבועה בחינת 'תמידין כסדרן', ורק אחר-כך – "ומוספין כהלכתן".

. . . 

ביטוי מופלא לערך התמיד בעבודת ה' – גם בימינו – ניתן למצוא בשתי הגהות של הרמ"א (ר' משה איסרליש) ב'מפה' שפרש ל'שולחן ערוך', האחת – בפתח 'אורח חיים' והשניה – בסיומו.

בהגהתו הראשונה לשולחן ערוך – כותב הרמ"א:

" 'שויתי ה' לנגדי תמיד' (תהילים ט"ז, ח) – הוא כלל גדול בתורה ובמעלות הצדיקים ההולכים לפני הא-לוהים".

והוא מוסיף, על יסוד דברי הרמב"ם במורה נבוכים (ג', נ"ב):

"כי אין ישיבת האדם ותנועותיו ועסוקיו והוא לבדו בביתו, כישיבתו ותנועותיו ועסקיו והוא לפני מלך גדול…
כל שכן כשישים האדם אל לבו שהמלך הגדול – הקב"ה – אשר מלוא כל הארץ כבודו עומד עליו ורואה במעשיו… מיד יגיע אליו היראה וההכנעה מפחד ה' יתברך".

וכשם שפותח הרמ"א ב"שויתי ה' לנגדי תמיד" כך חותם הוא במילה "תמיד". בסימן תרצ"ז, שעניינו הלכות פורים ראשון, כותב הרמ"א:

"יש אומרים שחייב להרבות במשתה ושמחה גם בי"ד שבאדר ראשון, ואין נוהגין כן. ומכל מקום ירבה קצת בסעודה כדי לצאת ידי המחמירים. 'וטוב לב משתה תמיד' (משלי ט"ו, טו).

שני תמידין כהלכתן

אין ספק שלא בכדי בחר הרמ"א לפתוח ולחתום במילה "תמיד", ובקרב לומדי התורה רווחת המימרא: ביקש הרמ"א לקיים בעצמו "שני תמידין כהלכתן", "את הכבש האחד תעשה בבקר – בהלכות הנהגת האדם בבוקר – "ואת הכבש השני תעשה בין הערביים" – בסיום אורח חיים.

. . . 

אך דומה שמעבר להיבט הסמנטי גנוזה בקשר שבין שתי ההגהות הארה נפלאה עד מאוד.

הן פשיטא שאין כוונת הרמ"א בהגהה האחרונה, לומר לנו שעלינו לעשות משתה יין כל יום, וכי עבדי אחשוורוש אנו – שנהיה שותפים במשתאות, ונשתה לשכרה כבשושן הבירה?

אלא וודאי כוונת הרמ"א לומר דווקא לאחר הלכות סעודת פורים, כי מי שלבו טוב עליו והוא שמח בחלקו, כל ימיו כימי משתה ושמחה – גם אם לא ירבה לשתות, ואם תשאל: אבל מהיכן נוטלים את הכוחות לשמוח תמיד, אפילו ב'סתם יום של חול', ועל אחת כמה וכמה בימי מצוקה וצער? התשובה לכך טמונה ב'תמיד' הראשון: "שויתי ה' לנגדי תמיד"!

מי שמשווה לנגד עיניו את כבוד ה' החופף עליו תמיד אינו מתמלא רק "ביראה והכנעה" כמצויין בהגהה הראשונה, אלא גם באהבה ושמחה שאין כמותה, על ההשגחה העליונה המחיה את נפשו בכל רגע. כדרך שאומר המזמור עצמו:

"שויתי ה' לנגדי תמיד כי מימיני בל אמוט

לכן שמח לבי ויגל כבודי אף בשרי ישכון לבטח" (ט"ז, ח-ט).

על כן: "שויתי ה' לנגדי תמיד" הוא המפתח "לטוב לב משתה תמיד".

ודבר זה, שרמז לנו הרמ"א בתחילת 'אורח חיים' ובסופו, גנוז בחתימת המזמור גופו:

"תודיעני אורח חיים – שובע שמחות את פניך" (שם, יא).

ותפילה גדולה בוקעת ועולה:

ריבונו של עולם – שמחנו שמחות שאין כמותן.

זכנו להקריב לפניך – שני תמידין כהלכתן.











חנן פורת

מדרשיר

"וטוב לב משתה תמיד"

במאמר הפותח עמדנו על פסוק זה שבמשלי (ט"ו, טו) –
בו חותם הרמ"א את הגהותיו ל'אורח חיים'.

ברור שאין כאן הטפה למשתאות הוללות

והדבר ניכר מההשוואה בין שני חלקי הפסוק:

"כל ימי עני רעים

וטוב לב משתה תמיד".

העני שבפסוק אינו אדם דל וחסר אמצעים

אלא עני בדעת (ראב"ע) שעינו צרה באחרים (מצודות)

ולפיכך הניגוד לו אינו 'עשיר' אלא - 'טוב לב'

"שכל שנותיו דומות לו ימי משתה" (רש"י).

ולמעלה מזה: טוה-הלב הוא לו כמשתה תמיד (עפ"י ראב"ע).

איש כזה – השמח בחלקו – שלבו טוב ועינו טובה

השמחה מלווה אותו יום יום… גם לאחר פורים

וכלפיו נכתב שירה של נעמי שמר

"יש לי יום יום חג – יש לי חג יום יום"

…ואשרי האשה שזכתה לכתוב שיר זה בגוף ראשון.

יֵש לִי יוֹם יוֹם חַג

כְּשֶתֵּאָלֵם תְּרוּעַת הַפֶסְטִיבָלִים

יְלַבְלְבוּ שִירֵי אַהֲבָתִי

אֲנִי יָכוֹל לִשְׂמֹחַ אֵיךְ שֶבָּא לִי

וְזֶהוּ זֶה הַחַג הָאֲמִתִּי

הַתִּינוֹקוֹת פִּתְאוֹם יוֹדְעִים לָלֶכֶת

וּבְנֵי הַשֵּש יוֹדְעִים פִּתְאוֹם לִקְרֹא

וְהָאוֹפֶה אוֹפֶה לִי אֶת הַלֶּחֶם

וְזֶהוּ זֶה הַחַג בַּהֲדָרוֹ

הַלְלוּיָהּ בִּגְלַל דְּבָרִים כָּאֵלֶּה

הַלְלוּיָהּ אֲנִי עֲדַיִן שָר

הַלְלוּיָהּ יוֹם יוֹם וְאֵיזֶה פֶּלֶא

הַלְלוּיָהּ לַחַג שֶלֹּא נִגְמָר

יֵש לִי יוֹם יוֹם חַג

יֵש לִי חַג יוֹם יוֹם

יֵש לִי יוֹם יוֹם חַג

הַלְלוּיָהּ



נעמי שמר
וודוי לימים נוראים

בערב פורים - ככיפורים

מאת גליה שחף

הדברים שלפניכם לקוחים מתוך מאמר רחב יריעה שנמסר לנו על ידי גליה מעצמונה, ביום הצום והזעקה שהתקיים במעמד רבבות עם בגוש קטיף, ביום חמישי שעבר ו' באדר ב'.

יהי רצון שדברים אלה, היוצאים מן הלב וקורעים את הלב, יעלו השמימה ויפתחו לבבות גם כאן על פני האדמה.

PRIVATE
ימים נוראים באים עלינו כאן בגוש קטיף, ונראה כי רק מי שחי כאן יכול להבינם. ההפגזות יומם ולילה, האירועים על הציר, הלוויות והפצועים.

ומעבי לכך: תוכניות הפינוי, הדיבורים על מחיקת הגוש תוך שבועיים: "כפר דרום ראשונים, היתר כל שלושה ימים", וכל הדיבורים על סגירת הגוש למבקרים - כל אלה יוצרים תחושה מיידית של גטו, והלב פשוט מתפלץ. מי שהיה בהצגת האולפנה שלנו "טוביה החולב", זוכר איך כשהבנות הציגו את גירוש משפחתו של טוביה מהכפר החלו הדמעות לזרום, למרות שהיתה זו בסך הכל הצגה היתולית, אסוציאציה היכתה בנו בבטן הרכה… 

כך גם קריסת כל קירות התמך הפוליטיים, ורבני העולם החרדי שפנו לנו עורף הותירו אותנו נדהמים. נראה כאילו מישהו נגע באבן דומינו וכל שורת אבני הדומינו המסודרות מאחוריה - פשוט נופלת. הדאגה הגוברת לעתיד, מעשי היאוש וזעקות הסרבנות מבפנים, מבלבלים ומטרידים. הנסיון לגלגל אלינו האשמות באלימות ושנאה של כובשים חסרי תרבות משגע אותנו, ביודענו שאין ציבור כל כך מסור ותורם, מאופק ואצילי שסובל בדומיה לאורך שנים כל כך הרבה הפקרה ואפליה וממשיך לאהוב, לחבק, לסלוח ולהושיט יד. מנסה בכל כוחותיו לשאת בעול עם ערי הפיתוח, שכונות במצוקה, נוער בעייתי וכו'. בלב מלא תקווה אנחנו דופקים בדלתות ומקבלים קצת רחמים ועצה מלב טוב- תלכו משם, חבל עליכם, בואו לחיות כאן, בלב השפיות הנעימה. ומתחשק לזעוק בקול גדול- וכי על חלקת א-לוקים הקטנה והפרטית שלנו מדובר? וכי כל העניין הוא, שלא בא לנו לעבור דירה?! 
והכי גרוע -הטענה המוטחת כלפינו תדיר- בעדינות או בבוטות- "הכל באשמתכם, למה באתם בכלל לחיות שם"-השכנוע העמוק שכל בעיות המדינה מתחילות ב"מתנחלים", (כך אנו נקראים למרות שכולנו הגענו והתיישבנו כחוק) ויפתרו ברגע שהמגזר הזה יכנע - מעציבה ומייאשת . במילים אחרות- האבסורד המתמשך שבתוכו אנחנו חיים ונקראים "לנהל שגרה" וגם "להאבק", וגם "להתחבר" - כשכל הזמן השכל מנסה למחות מרשתית העין את תמונות הבולדוזרים העוברות בדמיוננו - התמהיל הזה פשוט משחיר את חיינו! 

ביום הילקחותו בסערה השמימה של גדעון ריבלין הי"ד -האיש שכה עמל לחבר באהבה בין כל העולמות ולקדש שם שמים, האיש שניסה להגן ולגדור ולהציל את אחיו- הרגשתי כאילו אנחנו נעים כאן כמו בסרט בלי פס קול, בסלואו מושן, שקטים שקטים - המומים, לא מסוגלים לתפוש ולעכל, בוהים נכחנו בלי דעת.. והלב נקרע!
מה לעשות ועוד לא עשינו?

תמיד למדנו ולימדנו שכשה' מנסה אותנו הוא עושה זאת כדי לבחון את חוזק אמונתנו, את נחישותנו ודבקותנו בתורתו ובמצוותיו- ולכן אסור להשבר! צריך להמשיך ולעמול למניעת הגזרה , להמשיך לגדל ילדים, לבנות, לזרוע ולהאמין- ולא לתת לשום חולשה להסיחנו מן הדרך.

אבל, כדברי הנביא: "עבר קציר, כלה קיץ, ואנחנו לא נושענו". ואנחנו מרגישים כל כך בודדים במערכה! מרגישים שאין הקשבה והבנה לדרכנו. גם עם העצות של רבים מתומכנו קשה לנו: להאבק בכוח? להתחפר, לגדר, להכין כל מיני פטנטים נגד הבולדוזרים? לסרב פקודה? להרים יד על אחינו, לחשוף את ילדינו והנוער שלנו להתנהלות אלימה? 

געוואלד, זה לא אנחנו! ולהסכים - מי מסוגל? ולהשלים עם הגזרה - מי יכול? כמו איוב, שעצות רעיו רק מרגיזות אותו ומסיטות אותו מהבירור הפנימי שלו, אנחנו מתמודדים שוב ושוב עם התחושה שאף אחד לא יכול ממש להיות בנעלים שלנו מלבדנו. ימים נוראים פרטיים שלנו. 
אחרי כמעט שנה מאז ההזיה המופרכת של הפינוי, אחרי 'משאל מתפקדי הליכוד', 'השרשרת האנושית', 'מפגן המאה', 'השבוע הכתום', הצעדות והפגנות - אנו עומדים כיום מבחינה ריאלית במקום הרבה יותר חמור, כאשר איום העקירה הולך וצובר גיבוי ממסדי וחוקתי. כולנו יודעים שלא "נרדמנו בשמירה". יודעים שמיד בבוקר שלאחר אותה הכרזה של ראש הממשלה לגבי "ההתנתקות", נרתמנו לעשיה בכל כוחנו, בשיטתיות וארגון מעולה, תוך חלוקה מסודרת של משימות ותיאום טוב, שהעידו על גוש התיישבות מלוכד ואיכותי, מאופק ומחושב, קשור וקשוב לדעת תורה מבפנים ומבחוץ - ממש פעילות לתפארת לפי כל סטנדרט אפשרי. עמלנו על כל ניסוח, ליטשנו כל סיסמה, הקפדנו שלא "ללכלך" אחרים, לעשות רק מתוך אהבה ואחדות. ספגנו בשקט ובאצילות את מותם של חברים יקרים מהגוש ולא הנחנו לרגש לנהלנו בפזיזות. התגבשנו יחד, כל המארג האנושי של הגוש – 
עד כאן הכל טוב ויפה. זכינו אפילו למעט תשומת לב תקשורתית ומחמאות, מעריכים אותנו כמגזר אנושי ומפחדים מעוצמתנו המוסרית. ואולי גם מעוצמת התנגדותנו ביום פקודה.. אבל, הבולדוזר לא נעצר!
יום כיפור שלנו

אכן ימים נוראים מתגלגלים לפתחנו עתה. אבל מטרת דברי איננה לבוסס בקושי, להגדיל יאוש או להתמלא ברחמים עצמיים. כל מי שהיה פעם בחייו במצוקה קשה יודע שמרגשות קשים לא נבנים, ומי שמרשה לעצמו להתייאש - גם אם יש לו כל הסיבות הטובות לכך, חושף עצמו לנתק מהטוב הא-לוקי, וכתוצאה סובל נוראות מיאושו שלו. מי שחווה מצוקה קשה יודע נכוחה שבתוכה חבויה הזדמנות מופלאה לצמוח, שבידו עתה לבחור בבחירה חופשית אם ליפול או לגדול, וזה כשלעצמו חסד ה' עמו, ה' מחכה לו דווקא במקום הנורא הזה, מקום האובדן. דווקא משם "ישועה קרובה לבוא". כך סידר ה' בעולמו. 

והנה דווקא מתוך ההקבלה לימים הנוראים, ובשיאם יום הכיפורים עצמו, יש מקום לשאוב רוממות רוח וניחומים גדולים ומיוחדים מאוד לנו כציבור מתיישבי גוש קטיף המעונים. 
ביום הכיפורים - ה' מצווה עלינו להימנע - מאוכל, שתיה וכו' אבל, ובעיקר - מעשיה. שבת שבתון. עצירה מוחלטת! זר שהיה נקלע לקהילה יהודית מאמינה ביום הכיפורים היה סובר שהקב"ה אכזר, ולוקח ממאמיניו כל לחלוחית של שמחה וחיות. אבל אנחנו, בניו, הנמצאים בעיצומה של התענית והשבתון- ליבנו מלא הודיה עצומה. וכפי שביטא זאת רבי עקיבא המלומד הגדול ביסורים : "אשריכם ישראל שהקב"ה בעצמו מטהר אתכם", הוא המקווה שלכם (מקווה ישראל ה'). כי היהודי באשר הוא יודע בעומק לבו, ידיעה מולדת, לא אקדמית/ שכלתנית, כבן לשרשרת האבות שמסרו את נפשם, שכשהקב"ה לוקח מאתנו משהו, מענה ומייסר אותנו- זה כדי לתת יותר. 

. . .
בימים קשים / נוראים אלו שבאו עדינו, ימים שה' נוטל מאיתנו את יקירינו, את ביטחוננו הפיזי והנפשי, את השקעותינו והצלחותינו החומריות, עלינו לחדול מלהעמיד את העשיה בראש מעיינינו, ולעצור! לשבות ולהניח לה' "לעבוד" על מידותינו, להגדיל את כלי הקיבול שלנו, שהרי ביום זה ה' הוא המטהר ומכפר, על פי הבטחתו המפורשת. תהליך הטהרה והכפרה הנשגב הזה הוא למעלה מכוחנו, הבנתנו ויכולתנו, כי ברור שאין אדם מגביה עצמו ע"י משיכה בציצית ראשו. זה חייב לבוא ממנו. שבת שבתון, המנעות, לא שביתת שבת ולא תוכניות מגירה להתבצרות בבתים - לא בזה העניין. העיקר היא ההתבוננות. כמו ביום כיפור. להכיר בכך שה' הוא הנוטל מאיתנו את הכל ושהוא עושה כך כדי לבנות בנו קומה אמונית חדשה . לדומם מנוע ולמסור את מלאכת הטהרה והכפרה בידיו . להבין שכל הסבל הזה מכוון ומותאם במדוייק לצרכינו הרוחניים ולצרכי גדילתו הרוחנית של העם כולו, שכן הקב"ה שכל רצונו להיטיב יודע בדיוק את המנה הנדרשת לשינוי האמוני העמוק שהוא רוצה, כל כך רוצה - לתת. מתוך כך להתבונן במתרחש בעיניים חדשות, ולראות שבכל צרה שה' מביא עלינו כאן בגוש קטיף הוא בעצם מנפץ איזו בועה דמיונית של בטחון ושלווה אנושית, מנתק איזו אחיזה אנושית מדומה שנצמדנו אליה,מנקה ומטהר את תודעתנו מאיזשהו "שיתוף" בעבודתו-מזכיר לנו השכם והערב שעל אף כל מאמצינו לא נצליח להיות "כמו כולם"- שהוא רוצה עבורנו יותר! שהוא רוצה שנרצה רק אותו ונהיה רק שלו! ואכן, אנשים בגוש מתעוררים היום בבקרים בפניה המיידית אל ה'- שמור עלינו ועל יקירינו ועל גוש קטיף כי אין לנו עוד על מי שנסמוך, אין עוד מלבדך. גם אנשי תורה, גם צדיקים שקיווינו לישועתם - גם הם אינם הכתובת עתה. רק אתה ורק ממך באים היסורים ותבוא הישועה. מבינים שהמאבק איננו מול מגזר כזה או אחר, מול מפלגה או זרם או צבא או מג"ב או בג"צ אלא שה' עומד מאחורי כל המהלכים המשונים הללו, וטעמו עמו ואיננו מבינים, אבל מאמינים ומצפים שירחם. 
"אבינו מלכנו חננו ועננו"
מה שקורה היום חייב להחזיר אותנו אל האמת הפשוטה שהכל מה', ומתוך כך, כמו ביום כיפור לעמוד יחפים ורעבים מול כסא הכבוד, לשכוח את כל מעשינו המפוארים ומוסדותינו השוקקים וישובינו הפורחים ועוצמתנו המרשימה בכל התחומים, להרפות מתחושות הגאווה והביטחון העצמי שכל האמת וכל הטוב בכיסנו, שלנו, של המגזר. שמאיתנו תצא תורה ודבר ה' מגוש קטיף. רק אם נרפה מהכל בכל (כפי שהכל מרפה/ מתנתק מאיתנו) ונחזור אל נקודת הפשטות הגמורה ביותר, זו הנקנית בלב שבור ונכנע, נוכל להתייצב מולו כמו בערב יום כיפור ולבקש רחמים. במקום שיש גאווה, במקום שהעשיה האנושית מולכת התפילה וההקשבה נעלמות - ובמקומן מופיע הדין. ואנחנו הרי יודעים כיהודים ש"אין מי שיזכה לפניך בדין". קשה מאוד, שובר גוף ונפש, לעבור מן העמדה הנפשית של מאבק, של "ננצח", של "לא יעבור" של "נקודה" - של תקיפות וניסיון לנהל אחרים למחוז חפצנו ולהתנגד להם בכוחנו האנושי-למצב נפשי של רחמים. רחמים זה למסור הכל בידי ה', לבקש שאם שגינו יתקננו, שאם חטאנו יטהר ויכפר, ושאם צדקנו יאיר הוא את עיני המתנגדים ויפתח את ליבם, ולהניח למלחמה מולם -למרות שזה כאילו נתפש כתבוסה, כפגיעה בכבודנו. לזכור שזה לא מאבק שלנו בבני אדם אלא בירור א-לוקי עצום ולהרכין ראשנו בפני כל מה שה' יתן, בידיעה שהוא יגאל ויושיע. עלינו לעמוד עתה כמו שעומד היהודי בתפילת "כל נדרי" לפני הקב"ה ולומר לו /לעצמנו כך: "כל נדרי ואסרי.. כל מה שידענו והבנו והגדרנו על עצמנו- בטל ומבוטל, לעבר ולעתיד. ועם כל מה שעמלנו, והתפללנו ולמדנו הרבה תורה ועשינו הרבה מצוות- עמידתנו לפני ה' היא כתמיד מתוך המילים המרתתות של כל הדורות -"אבינו מלכנו חננו ועננו כי אין בנו מעשים"! מתוך כך להפנים את "אבינו מלכנו, אין לנו מלך אלא אתה". לחוש על בשרנו את מילות הפיוט (פיוט ליל יום הכיפורים מאת רבי יהודה אבן בלעם "בזכרי על משכבי") – "ואומר בנושאי עין, בתחנוני אלי שמיו, נפלה נא ביד ה' כי רבו רחמיו"!

אשרינו שנבחרנו לעמוד בניסיון
אין הדברים בגדר מליצות. דומה שרבים בקרבנו מתחילים לחוש את המהלך האמוני המיוחד שה' פועל בליבותינו שלנו, אנשי הגוש. יודעים כבר שהמהלך בלתי נתפש, שאנחנו בידיו בכל רגע, שהכל תלוי על בלימה ולכן צריך לבקש רק ממנו! יודעים או מרגישים בחוש שרק אהבת ה' והביטחון בגאולתו, יחד עם הסבלנות ואהבת האחים מחזקת ומחזיקה אותנו היום. חשים שאיננו מוכנים כלל לבחור או להנגיד את שני הערכים הללו - אהבת העם ואהבת הארץ - חיים את התחושה שהיא גם מרוממת וגם מפחידה, שהמהלך הזה מצד אחד "גדול עלינו" - ממש "מכבשונו של עולם" ומצד שני כנראה מתאים לנו- 'ואין איתנו יודע עד מה' - למה אנו נדרשים ומה ה' מצפה מאיתנו -אבל ממשיכים לבטוח בישועתו ומתפללים לזכות לפעול עימו. התובנות האלו ימשיכו כנראה ויאירו למעגלים נוספים, אבל ככל הנראה הסדר הוא שקודם כל אנחנו אלה שצריכים לגדול במידת הענווה והביטול כלפי שמיא ובמידת הרחמים כלפי "אחינו כל בית ישראל" כי כולנו נתונים עתה "בצרה ובשביה, עומדים בין בים ובין ביבשה. 

איך אפשר לדעת שאנחנו צריכים להיות ראשונים לתיקון זה?פשוט כי אנחנו המתייסרים העיקריים כרגע- וכידוע מי שמתייסר הוא זה שה' פונה אליו להיטהר ולהיתקן. מי יתן שנקבל את היסורים בידיעה נפעמת שהקב"ה מטהר אותנו באהבתו אותנו, שאיננו צריכים עתה לעשות שום פעולה בעלת אופי של שנאה/ מחלוקת/ עצבנות כלפי עם ישראל, רק להימסר בידיו , לבקש את רחמיו ולצפות לשינוי הפנימי שיתחולל בהדרגה בלבבות, להארה האמונית החדשה שבוא תבוא, בחסדי ה' יתברך.
 לאור ההלכה

פורים

מצווה לעשות את הפורים יום משתה ושמחה. ואף שהמצווה לשמוח נמשכת בכל משך לילו ויומו של פורים, שיאה של השמחה בסעודת פורים, מפני שכך היא הדרך לבטא שמחה - בסעודה מכובדת, וגם השתייה הראויה והמשמחת היא השתייה שנעשית תוך כדי סעודה. לפיכך חובה לקבוע סעודה אחת בפורים למשתה ושמחה. וצריכים לקיים את הסעודה ביום, ואם עשה את הסעודה בלילה לא יצא ידי חובתו, כמו שאם שלח מנות ונתן מתנות לאביונים בלילה לא יצא ידי חובתו, שנאמר: "לַעֲשׂוֹת אוֹתָם יְמֵי מִשְׁתֶּה וְשִׂמְחָה וּמִשְׁלוֹחַ מָנוֹת אִישׁ לְרֵעֵהוּ וּמַתָּנוֹת לָאֶבְיוֹנִים" (אסתר ט, כב; מגילה ז, ב).

ומכל מקום כיוון שנאמר "ימי משתה ושמחה" בכל משך הפורים, בלילה וביום, יש מצווה להרבות בשמחה. ובכל מה שיוסיף אדם שמחה הרי הוא מהדר במצווה. וכן נוהגים ישראל להרבות בשירה וריקודים, בדיבוק חברים, בלימוד התורה המשמחת ובטעימת מאכלים טובים ושתיית משקאות משמחים בכל משך הפורים. ואף בשני הימים של פורים יש מצווה להרבות קצת בשמחה. היינו שגם מי שהוא גר במקום שעושים את הפורים בי"ד צריך להוסיף בשמחה ביום ט"ו (רמ"א תרצה, ב).

צריך להכין לסעודה בשר בהמה, שכך מקובל אצל רוב האנשים שאכילת בשר משמחת. ומי שקשה לו לאכול בשר בהמה ישתדל לאכול בשר עוף, שגם באכילתו יש שמחה (ע' ביצה י, ב). ואם גם עוף אין לו או שאינו חביב עליו, יכין לסעודה מאכלים טעימים אחרים וישמח בהם יחד עם שתיית היין. 

וצריך לקבוע את הסעודה על הלחם, מפני שלדעת כמה מגדולי הפוסקים בלא לחם אין הסעודה נחשבת לסעודה חשובה.

מצווה לקיים את הסעודה בצוותא, עם בני משפחה או חברים, כדי להרבות בשמחה. וכשאדם סועד לבדו, אינו יכול לשמוח כראוי (של"ה, מ"ב תרצה, ט). 

ואף שהחובה היא לקיים סעודה אחת ביום, מכל מקום גם בליל פורים יש מצווה לאכול דברים משמחים ולהרבות קצת במאכל ומשקה. ויש שנהגו לאכול בליל פורים זרעונים וקיטניות, זכר למה שאכלו דניאל וחבריו ואסתר בבית המלכות, שכל המאכלים המבושלים היו אסורים, ואכלו זרעונים כדי שלא לטמא עצמם במאכלים אסורים. 












הרב אליעזר מלמד

כנגד – "ויבא עמלק...", נבוא - באהבת ישראל 

נמצאים אנו עתה בין פרשת עמלק לקריאת מגילה. נשאלת השאלה מהו חטאו הנורא כל כך של עמלק שבעבורו צוותה אותנו התורה למחות את זכרו?

מסבירה לנו התורה בסוף פרשת כי תצא (דברים כה, יח) כי חטאו היה "אשר קרך בדרך ויזנב בך כל הנחשלים אחריך". 

רש"י במקום מביא שלושה הסברים ללשון "אשר קרך" האחד: לשון מקרה, השני: לשון קרי וטומאה שטמון במשכב זכור, השלישי: לשון קור וחום. שיראו כולם מעם ישראל בעקבות נסי יציאת מצרים ובא עמלק והראה לכל העולם שאין לפחד מישראל.

על אף שרש"י מביא את הפרושים כשלוש יחידות נפרדות, פירוש אחד הוא.

תכליתו של עמלק במלחמה היתה להלחם בקדושה בעולם. עמלק לא יכול לסבול את העובדה שעם ישראל נושא את דגל הקדושה. ולכן הסכים להילחם בישראל ולמסור את נפשו שלא על מנת להשיג כבוד ותהילה, אלא ע"מ להשפיל את כבוד ישראל. וזה הכוונה גם בלשון מקרה: עמלק אמר לעולם כולו כי הכל מקרה במציאות, אין בורא, אין מסובב לגלגל, העולם מתנהל לבדו. ולכן כל נסי מצרים שקרו לעם ישראל לא תוכנית אלוקית הם, אלא מקרה, דרך הטבע. וזו הסיבה שעמלק טימא אותם במשכב זכור להראות שאין תכלית לעולם, אין המשכיות בעולם, אדם כרצונו עושה, רוצה פרה ורבה, לא רוצה אינו פרה ורבה. חטאו הנורא של עמלק שהוא פגע בישראל ל"שמה" במטרה מכוונת לפגוע בקדושת העולם. 

יתרה מזו: עמלק פגע דווקא "בנחשלים", ומובא ברש"י שהנחשלים היו הרשעים שפלט הענן, ויונתן בן עוזיאל מפרש שהיו אלה שבט דן.

ובמדרש תנחומא מובאת דעה שכל שבט דן עבד עבודה זרה. וא"כ יש כאן תמיהא גדולה אם שבט שלם עובד ע"ז והענן פלטו- ודאי ראוי שיענש ע"י עמלקי ואולי היינו צריכים לשמוח ולאמר "אתם רואים ?! חטאתם – נענשתם!" אבל הקב"ה לא חושב מחשבות אדם. הקב"ה יודע שגם בשבט דן נשארה הקדושה הסגולית שאינה ניתנת להיעלם לעולם...

זו בדיוק היתה מחשבתו של עמלק. בגלל שפלטם הענן חשב שאין יותר קדושה אלוקית לשבט דן ולכן בא לפגוע בהם. ובכך לגלות שכל הבחירה האלוקית בישראל היא רק מקרה ולא "בעצם". לפיכך ציוונו הקב"ה למחות זכר עמלק על מנת ללמדנו כי 'ישראל אף על פי שחטא ישראל הוא'. ישראל בעצם הוויתם הם  המפיצים את אור ה' בעולם כמאמר הפסוק: "עם זה יצרתי לי תהילתי יספרו" (ישעיהו מג, כא). דווקא עם שלם, לא שבט זה או אחר, אלא העם כולו הוא שיספר את תהילת ה', מיהודה ועד דן.

. . . 

היום רוחו של עמלק, הרואה את כל העולם, כשדה הפקר – לית דין ולית דיין, פושטת ידה בכל חלקה טובה. ובמיוחד בנחלת שבט דן, בגוש דן. ועכשיו תפקידנו להגיע לגוש דן ולמחות רוח רעה זו של הפקרות המביאה לידי טומאה. זה מה שמשתדלת לעשות ישיבתנו כאן בעיה"ק ת"א, כי רק כאשר עם ישראל כולו יהיה שלם ימחה זכרו של עמלק. 

ישיבת ההסדר אורות אביב שוכנת בלב שכונת שפירא אשר בדרום ת"א ואוגדת סביבה כולל אברכים וגרעין תורני המונה כעשרים משפחות הפועלות רבות וטובות בשכונה ובת"א כולה.

במסגרת ההתחברות הגדולה הנעשית, אט אט, בימים אלו, נקיים אי"ה בשבת קודש פרשת שמיני שבת עיון והיכרות עם הגרעין והישיבה. השבת מיועדת לשמיניסטים, בחורי ישיבות ואברכים המעונינים לחוות מעט מן האור הגדול המופיע, בסיעתא דשמיא, עלינו ועל כל ישראל פה בעיר הקודש תל אביב. 

לפרטים והרשמה: 03-6878936  פקס 03-5379507.

הרב מישאל כהן, 

ראש ישיבת אורות אביב

לא יכרע ולא ישתחוה .
רק לא לכרוע , לא להשתחוות . לא לתת לגל הענק הזה ששוטף את כולם לשטוף גם אותי. כולם מסביבי כבר כרעו , באשר כרעו שם נפלו שדודים .  ההמניות הולכת ומשתלטת . הכל כורע לפניה ,

הכל  מותאם אליה , תו התקן של המן הוא הקובע וכולם מיישרים איתו קו . אבל לא אני . אני לא אכרע ולא אשתחווה , לא היום ולא אחר כך , גם אם זה יקח שנים .  גם סבא בנימין היה כזה . גם הוא לא כרע לעשיו . אף פעם לא התחשבנו ברעה ולא התפשרנו איתה ובסוף ניצחנו.

אף אחד לא מבין אותי . מאשימים אותי שאני מנותק מהמציאות , שטרם הפנמתי את הסדר של העולם החדש, המודרני , ההמני, שאני פרש בודד משיחי והזוי, ומה בכלל הכח שלי מול האימפריה הגדולה ששמה ברית המועצות  של אחשוורוש והמן . גם כשכבר מתענינים בי זה רק ברובד האישי " אתה לא מוטרד ממה שעלול לקרות לך כתוצאה מעמדתך " ,

 " מה יש לך לומר על כך שהמן הכין לך עץ , אתה מרגיש מאויים ? " . אם אענה להם זה אומר שכרעתי . שגם אני חלק מהמציאות הזו שבה המן קובע את כללי המשחק. לכן אינני עונה , למרות שפונים אלי יום ויום –לא אשמע להם .  אני כופר בהמן ובחוקים שהוא קבע . לי יש חוקים אחרים . חוקי הנצח והם האמיתיים וסופם לנצח . 

צריך סבלנות והכי חשוב – לא לכרוע ולא להשתחוות . לשמור על האמת הפנימית שלי מכל משמר ולא לאבד אותה . הכל תלוי בזה , טובת הפרט וטובת הכלל . בעיקר טובת הכלל . כל היכולת להשתחרר מהשיטה ההמנית תלויה בזה שאני אחזיק בכל תוקף באמת . ולא אכרע . זה קשה , לפעמים זה מר , אבל אני אצליח . לא לחינם קוראים לי מרדכי . ככה זה בדרך אל הדרור האמיתי , לא זה הפשוט , החומרי . הדרור האמיתי , הפנימי , הנשמתי . להיות חופשיים באמת , בארצנו , ארץ ציון ירושלים ובית המקדש.       

                                                              אייל ורד

 אורות מן השטח

ערב עיון

"ואין לשנות מן המנהג"

ליום הזיכרון העשרים וחמישה לאברהם ש' רקנטי ז"ל. מוקדש לזכרו.

יתקיים, אי"ה, ביום שלישי, י"ח באדר ב' תשס"ה (29.3) בשעה  19:15

בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13 תל אביב.

19:15     התכנסות 

19:30    מר דוד א' רקנטי- פתיחה ודברים ליום הזיכרון

             הרב יוסף נדב, רב ביהכ"נ וחבר ביה"ד הגדול - דברי ברכה

20:00   הרב מרדכי אליהו, הראשון לציון - החיוב  לשמירת  מנהגי הקהילות

20:45   הפסקה. קפה ועוגה

21:00   הרב פרופ' דניאל שפרבר, נשיא המכון הגבוה לתורה, אונ' בר אילן – 

מנהגי פסח – שינויים במשך הדורות

     הציבור מוזמן                                                                                                   נא לדייק

לפרטים: 03-6919210.

​​​​​הכנסת ספר תורה לישוב ניסנית

ספר תורה חדש, שנתרם בעילום שם ובמאמץ גדול, על מנת לחזק את הישוב בגוש קטיף, יוכנס אי"ה לישוב ניסנית, בשיתוף עם קהילת "אורות התורה" בבת-ים ובעצה אחת עם הרב יגאל קמניצקי.

הכנסת ספר התורה תתקיים ביום שלישי י"ח באדר ב'. תפירה בביהכ"נ "נתיבות ישראל" ויציאה מ"אורות התורה" בבת-ים בשעה 15:30.

לפרטים: אילן 054-5575490, אריאל 050-6929394.

צעדת "אדמה אדמתי"

צעדת נשים לחיזוק הקשר עם ארץ ישראל. והפעם – מנתניה לצפון השומרון. 

הצעדה תתקיים אי"ה בימים ראשון ושני ט"ז-י"ז באדר ב' (27-28.3). 

ביום ראשון התכנסות בשעה 10:30 בככר ציון בנתניה, צעדה לצידי הכביש עד לכפר הרא"ה. 

ביום שני המשך הצעדה מכפר הרא"ה ללהבות חביבה, משם לבקעה אל-ערבייה ומשם בנסיעה לחרמש ומבוא דותן וסיום בשא-נור/חומש. 

לפרטים: רותי 057-7208135, שוש 057-7614403.

 עמדת תקומה

לך כנוס!

לעתים בעיצומה של מערכה צבאית יש צורך לכנס את כל החיילים לצורך הנחיות ופקודות מצבע, והמפקד עוצר וקורא – כנוס!

גם בשושן הבירה, לפני כל ההשתדלויות וכל התרגילים הפוליטיים, קוראת אסתר למרדכי היהודי "לך כנוס את כל היהודים וצומו עלי…" – כי איני יכולה להיות שלוחת ציבור, אם הציבור כולו אינו ניצב מאחורי ואינו עומד בצום ובתפילה להצלחת שליחותי – המכוונת כולה להצלתם.

ביום הצום והתפילה ב- ו' באדר ב' התכנסנו ברבבות עם בנוה דקלים שבגוש קטיף וזעקנו לפני ה' יתברך" אבינו מלכנו – קרע רוע גזר דיננו!

בראש המתפללים עמד מו"ר הרב מרדכי אליהו שליט"א ועמו רבנים חשובים מכל רחבי הארץ, ותפילתם-תפילותנו עלתה לשמים.

ברם, לא נוכל להכחיש את העובדה, כי הציבור הגדול רובו ככולו נמנה על אנשי הציונות הדתית (לא כמפלגה אלא כתנועה אידיאולוגית) ומעטים היו מקרב הציבור החרדי לפלגיו השונים, חרף העובדה שגם ציבור זה שולל ברובו הגדול את "תכנית ההתנתקות" האומללה, ורבים ממנהיגיו ביטאו בלשון חריפה ביותר את התנגדותם הנחרצת לגרוש יהודים מביתם ועקירת ישובים מאדמתם. תוך הרס בתי כנסת, תלמודי תורה וישיבות ותוך חילול בתי עלמין וביזוי שוכני עפר.

האם לא הגיעה העת, בשעה קשה זו – לקיום הצו – "לך כנוס את כל היהודים", ובראש וראשונה את כל היהדות המאמינה לגווניה ופלגיה לעצרת ענק של זעקה ותפילה?

האם לא הגיעה העת שהמנהיגות הרוחנית של כל הזרמים והרבנים הגדולים המנחים את דרכם, הם שיעמדו בראש עצרת מעין זו וישאו את קולם יחדיו בתפילה.

אנו מאמינים שעצם איחוד הכוחות הזה למען ארץ ישראל וישוביה יהיה בו קידוש השם, והשפעתו עשויה להיות מכרעת בשמים ובארץ גם יחד.

בימים אלה החלו ביזמת רבני גוש קטיף מגעים מעשיים לקיום עצרת ענק מעין זו ביום חמישי כ"ז באדר ב' – לפני ראש חודש ניסן.

אנו מייחלים כי חפץ ה' בידם יצלח ונכונים להושיט כל סיוע הנדרש לשם כך.

אנו מאמינים כי גם ריבונו של עולם מצפה להתעוררות זו ולגילוי אחדות זו, של כל הפלגים.

"הן א-ל כביר לא ימאס תפילת רבים".

