גיליון זה מוקדש לזכרם הטהור

של צביקי והדסה סטיסקין

שנספו בתאונת דרכים מחרידה

בצומת בית חג"י שבדרום הר חברון

שלוחה בזה ברכת תנחומים

לשתי המשפחות

הרב דני ושלומית סטיסקין ממעון
מאיר וגילה כהן מנוה דקלים-עין צורים

בציפייה ובתפילה

ליום בו ימחה ה' דמעה מעל כל פנים
לשבת הגדול באהבה!

שאלה מפורסמת העסיקה את גדולי ודרשני ישראל במהלך הדורות והיא: על שום מה נקראת שבת שלפני פסח בשם שבת הגדול?

נאמרו בה תשובות רבות נזכיר כמה מהן בקצרה: א. על שם הנס הגדול שנעשה כשלקחו ישראל פסחיהן באותה שבת.

ב. על שם ישראל שבמצווה ראשונה זו שנצטוו בה כולם הפכו ל'גדול המצווה ועושה'.

ג. על שם הרב הגדול שדורש באותה שבת בהלכות הפסח.  

ד. על שם ההלכות הגדולות הנלמדות שם. 

ה. על שם שנראה בעיני העם היום ארוך וגדול מחמת הדרשות הרבות בו. 

ו. על שם יום ה' הגדול והנורא שמוזכר בהפטרת השבת. 

ז. על שם ההנגדה לכל השבתות הקודמות במצרים בהן 'ירדו לשטח' ולעול השעבוד כבר במוצ"ש ואילו משבת זו ואילך פסקו מעבודה. 

ח. על שם הרצון להוציא מליבן של צדוקים כהשוואה ליו"ט ראשון של פסח שנקרא בתורה שבת ('ממחרת השבת') וטעמים נוספים ניתן למצוא עוד בספר התודעה

לאור שלל תשובות אלו ניתן להציע בקורטוב הומור הסבר נוסף לשמה של שבת הגדול על שם רוב ההסברים שנאמרו לשבת זו וגודל התייחסות רבותינו לעניין זה..

בתקווה שעדיין סקרנים אתם לתשובות נוספות אבקש להציע ביתר פירוט שני רעיונות נוספים באשר לגדולת השבת תוך זיקת מה לפרשת השבוע, פרשת צו.

שמן המשחה

פרשת צו מספרת לנו על כך שבימי המילואים משה מושח את המשכן ואת כליו וכן את אהרון ובניו בשמן המשחה:

"וַיִּקַּח משֶׁה אֶת שֶׁמֶן הַמִּשְׁחָה וַיִּמְשַׁח אֶת הַמִּשְׁכָּן וְאֶת כָּל אֲשֶׁר בּוֹ וַיְקַדֵּשׁ אֹתָם: 

וַיַּז מִמֶּנּוּ עַל הַמִּזְבֵּחַ שֶׁבַע פְּעָמִים וַיִּמְשַׁח אֶת הַמִּזְבֵּחַ וְאֶת כָּל כֵּלָיו וְאֶת הַכִּיֹּר וְאֶת כַּנּוֹ לְקַדְּשָׁם: 

וַיִּצֹק מִשֶּׁמֶן הַמִּשְׁחָה עַל רֹאשׁ אַהֲרֹן וַיִּמְשַׁח אֹתוֹ לְקַדְּשׁוֹ"(ויקרא ח, י-יב).

על ידי המשיחה בשמן זה מתייחדים הכלים לשרת בקודש. וכפי שרואים מהפסוקים לעיל הדברים נכונים גם ביחס לאהרון הכהן ושאר כהנים גדולים ומלכי בית דוד.

חשיבות ההכנה

מה תפקידו של שמן המשחה? מדקדוק בפסוקים המובאים עולה שלוש פעמים הצמידות של המשיחה לקידוש לאמור שהמשיחה נועדה לקדש וכלשון חז"ל : "כל הכלים שעשה משה - משיחתן מקדשתן.." (יומא יב:).

במקומות רבים מצביעים הפרשנים שהפועל להתקדש משמעו הזמנה והכנה. דוגמא אחת: במעמד הר סיני אומר ה' למשה: "...לֵךְ אֶל הָעָם וְקִדַּשְׁתָּם הַיּוֹם וּמָחָר וְכִבְּסוּ שִׂמְלֹתָם" (שמות י"ט,י) ומפרש רש"י: "וקדשתם - וזימנתם, שיכינו עצמם היום ומחר".

גם כאן אבקש להבין פעולת שמן המשחה במובן של הכנה לקראת התפקיד המיועד. ונראה שהבנה זו מונחת כבר בדברי בעל ספר החינוך על שרשי מצוה זו: "משרשי המצוה, שרצה האל ברוך הוא שנעשה פעולה בנפשותינו ביום שנעלה להתחנך בכבוד עבודתו הקדושה, תורה בנו גדולה ושבח, וזהו משיחת השמן.."(מצוה קז).

לאור הבנת פעולת המשיחה כפעולת ייחוד והכנה ניתן להבין שני פרטים נוספים:

משה נדרש למשוח לא רק את הכלים שבהם בוצעה עבודת שירות בפועל אלא אפילו את הכיור, שממנו 'בסה"כ' קידשו הכהנים ידיהם ורגליהם לפני עבודתם, משח משה ועוד יותר מכן: לא רק הכיור נמשח אלא אפילו כנו של הכיור שלכאורה ממש חסר כל ערך מעשי אלא שבסה"כ מונח עליו הכיור אפילו אותו משח משה. אכן לפי דברינו ראית הכן שבשורש שמו מונח מושג ההכנה כחלק מעבודת ה' מתאימה למהותית למשיחתו בשמן המשחה שגם הוא מכין ומיחד.

כמו כן לפי הבנה זו עולים יפה דברי הרמב"ם בהגדרת המצוה בהלכה הראשונה של הלכות כלי המקדש: "מצות עשה לעשות שמן המשחה שיהיה מוכן לדברים שצריכין משיחה בו שנאמר ועשית אותו שמן משחת קדש". אין המצוה למשוח בו אלא לעשות שמן משחה 'שיהיה מוכן' שהרי כל מהותו של שמן המשחה היא ההכנה.

יתכן שתפקיד הייעוד וההכנה הזה של שמן המשחה הוא הוא שנותן לו את גדולתו כפי שמצינו כבר באונקלוס (שמות ל,כה) שמתרגם את המילים 'שמן משחת קדש': "משח רבות קודשא" (רבות מלשון גדולה). וכן את הפסוק בפרשתנו (ויקרא ז,לה): "זֹאת מִשְׁחַת אַהֲרֹן וּמִשְׁחַת בָּנָיו מֵאִשֵּׁי ה' בְּיוֹם הִקְרִיב אֹתָם לְכַהֵן לַה'" מפרש הנצי"ב: זאת משחת. גדולת .. ולשון משיחה משמעו גדול בכל מעלה.." וביתר פירוט לגבי שמן המשחה מבואר ב'יערות דבש' לר' יהונתן אייבשיץ (דרוש יב) : "..כי שמן המשחה היה מגדל ומרומם להנמשח בו, כמו טל קודש המחיה מתים..".
שבת הגדול – בגלל ההכנה

מתוך המודעות לחשיבות ההכנה וגדולתה כחלק אינטגרלי בעבודת ה' ניתן  להתבונן בשמה של שבת זו שבת הגדול כיוון שאם יסוד זה  נכון בכלל עבודת ד' של האדם הוא נכון במיוחד לקראת הגאולה כיוון שהופעת הגאולה עצמה תלויה בהכנה ובציפיה לגאולה זו ומאריך להעמיק ולבאר יסוד זה הרב חרל"פ במי מרום ב'מעייני הישועה' ושם הוא עוד מוסיף לחדש שלא רק שהישועה תלויה בציפיה לישועה אלא 'שכל יסודה של הגאולה הוא צפיית הישועה האמיתית'! 

בדרך זו ניתן לראות את גדולתה של שבת הגדול לפני פסח בעובדת היותה מכינה אותנו לקראת לידתו של עם ישראל בפסח מצריים ובפסח דורות שכן פסח מצרים מקוח בעשור ובעשירי לחדש שחל להיות באותה שנה החלו בפועל ההכנות לקרבן פסח.

ומצאתי כתוב בספר 'באר מיים חיים' לפר' נצבים שכל ההארות הנשפעות במשך השבוע נמשכים בשבת שלפניו. ואף שאיני מבין בעניינים אלו נראה  שיש בהם  חיזוק להצעתנו.

שבת הגדול – בגלל האהבה

האדמו"ר מסלונים בספרו המתוק והבהיר 'נתיבות שלום' על המועדים במאמר הראשון לפסח משתמש ביסוד שההארה של השבוע נמשכת בשבת שלפניו כדי לגלות לנו קומה נוספת במשמעות גדולתה של שבת הגדול:

חז"ל אמרו בשבת קיג, ב: "אלמלי שמרו ישראל שתי שבתות מיד נגאלין" ונאמרו הרבה פירושים שכולם מנסים להסביר מדוע דווקא שתי שבתות.

בשבת ישנן שתי בחינות: 'זכור' ו'שמור' שנאמרו בדיבור אחד 'זכור' היא כנגד העשיה החיובית שנובעת ממידת האהבה ואילו 'שמור' היא הנחיה שקשורה להימנעות מעשיה ויונקת ממידת היראה. על פי זה מוסבר ששמירת שתי שבתות הכוונת להשגת מדרגת שלמות הכוללת את שתי הבחינות ביחס בין האדם ואלוקיו אהבה ויראה ובעקבות שלמות זו תבוא הגאולה.

בעל ה'נתיבות שלום' מצביע על שתי בחינות אלו כמתגלות בשתי שבתות מיוחדות במשך השנה: שבת 'שובה' שהיא שבת ההכנה לפני יוה"כ והיא שבת של מידת היראה ושבת הגדול היא שבת של מידת האהבה שבה ה' בחמלה גדולה גואל אותנו ממצריים בהיותנו ב-מט שערי טומאה. ומגלה את מידת חסדו כפי שמסביר רש"י על הפסוק 'היום אתם יוצאים בחודש האביב'(שמות יג,ד): "וכי לא היו יודעין באיזה חדש, אלא כך אמר להם, ראו חסד שגמלכם שהוציא אתכם בחדש שהוא כשר לצאת, לא חמה ולא צנה ולא גשמים. וכן הוא אומר (תהלים סח ז) מוציא אסירים בכושרות, חדש שהוא כשר לצאת". מידת האהבה שבחג באה לידי ביטוי גם בכך שהמגילה השייכת לפסח היא מגילת שיר השירים המגלה על האהבה הגדולה בין הדוד לרעיה, בין קוב"ה לכנסת ישראל.

לפי אפיון זה של שבת הגדול כשבת שנמשכת בה ההארה של חג הפסח ממידת האהבה הגדולה עולה הסבר נוסף לשמה של שבת הגדול כי ידוע שגדולה מעלת מידת האהבה ממידת היראה. ועוד כותב שם האדמו"ר מסלונים שהאהבה קשורה אל מידת החסד שטמונה בפסוק 'לך ד' הגדולה והגבורה..' על פי מיפוי המידות של המקובלים שלפיו מידת 'החסד' היא "הגדוּלה".

זריזות - כביטוי לאהבה

המעיין בפרקים הראשונים של מסילת ישרים לרמח"ל יראה שישנו רובד נוסף בנפש המתווך בין מידות היראה והאהבה לבין יציאתן אל הפועל בעולם המעשה במושגי 'שמור' ו'זכור'. הרמח"ל מלמד אותנו על שני מנגנונים נפשיים במערכת: 'זהירות' ו'זריזות'. שתפקידם למעשה להמיר את האנרגיה השכלית רגשית שגנוזה בעולם המידות לאנרגיה מעשית.

לאור הגדרת חג הפסח כחג האהבה הגדולה ניתן יהיה צפות באופן טבעי  לחלוטין שהמנגנון הנפשי שיבוא לידי ביטוי בצורה הבולטת הוא הזריזות.

ואכן גם בקרבן פסח מצרים אנו מוצאים שעם ישראל מצטווה לאכול את קרבן בחיפזון.

וגם בשדה החמץ והמצה אנו מוצאים את הזריזות  כאתגר המחייב את האדם להגיע למיצוי הפוטנציאל ולא להחמיצו . אין פלא שאע"פ שמצות פסח אין נילושות בפושרין מטעם שעל ידי זה ממהרות להחמיץ,  המנחות נילושות בפושרין ובכל זאת יכול לשמרן שלא יחמיצו משום דכיון שנעשות בעזרה שהיא מקום כהנים  שזריזין הן לשמרן מחימוץ. ותכונת הכהנים הזריזים הינה לענ"ד פועל יוצא מפועלם המיוחד בקודש שמבטא גם קרבה מיוחדת של הכהנים אל ה' והם הם אלו שיכולים ונדרשים לברך את עם ישראל באהבה שהיא על פי דברינו מקור הזריזות.

ואם כנים דברינו הרי שפרשת צו אפילו בכותרתה מעוררת אותנו אל ההכנה אל חג הפסח כפי שאומר רש"י הראשון בפרשה על פי הפסיקתא זוטרתא (לפרשת נשא): 'אין צו אלא לשון זירוז'.

שאיפה לאיזונים

הרמב"ם בפירושו למשנת אנטיגנוס איש סוכו באבות מדגיש שעם זה שהעבודה מאהבה היא במעלה יותר גדולה ולכן היו כעבדים המשמשים את הרב שלא על מנת לקבל פרס אך חייבים לאזן זאת במידת היראה ולכן 'ויהי מורא שמיים עליכם'. ואולי רמז לדרישת האיזונים הזו בין שתי השבתות, בין האהבה והיראה, ניתן למצוא בענייני הפסח בפסוקים 'שמור את חודש האביב' ו-'ושמרתם את המצות' שאע"פ שעיקר עניינם אהבה וזריזות הן זקוקים לבחינה של שמור שהיא ממידת היראה.

שנזכה שתתקיים בנו במהרה נבואת הנביא מיכה(ז', טו): "כִּימֵי צֵאתְךָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם אַרְאֶנּוּ נִפְלָאוֹת" ונזכה  למורא (יראה) גדול (אהבה) כי בעזרתם נזכה לגילוי שכינה!










הרב יהודה דהן, 








   
   הגרעין התורני בית שמש, מכון 'ארץ חמדה'

* מדרשיר – חנן פורת

במאמר הפתיחה עומד הרב יהודה דהן על היסוד 

הגנוז ב'שבת הגדול' – יסוד האהבה.

מכוחה של האהבה העליונה מתחילה לנצנץ בשבת זו 

מידת החסד והרחמים שמכוחה נגאלו ישראל מבית עבדים.

חסד זה בא לידי ביטוי בשם החג – פסח
כדרך שפירשו רש"י עפ"י המכילתא: "ופסחתי – וחמלתי".

ואף המשמעות הפשוטה של 'פסח' מלשון דילוג וקפיצה,

שורשה נעוץ באהבה ובחמלה הא-לוהית במדלגת

על כל המכשולים העומדים בדרך לגאולה.

וכך פרשו חכמים בשיר השירים רבה

את דילוגו של הדוד לעבר רעייתו האהובה.

"קול דודי הנה זה בא

מדלג על ההרים מקפץ על הגבעות" (שה"ש ב', ח):

אמר להם משה לישראל: הואיל והוא חפץ לגאלכם

אינו מביט במעשיכם הרעים ובעבודת כוכבים שלכם

אלא: מדלג על ההרים ומקפץ על הגבעות – וגואלכם.

ביטוי נפלא למהלך זה הקושר את דילוגו של הדוד –
העומד אחר כתלינו – ליציאת מצרים 
אנו מוצאים בתרגום המיוחס ליונתן להמשך הפסוקים:

"ענה דודי ואמר לי

קומי לך רעייתי יפתי ולכי לך" (שה"ש ב, י-יא):

"ובעידן צפרא אתיב רחימי

ואמר לי קומי לך כנישתא דישראל רחימתי

די מלקדמין ושפירת עובדין

אזולי נפקי מן שעבוד מצראי,

ארים הא זמן שעבודא דדמי לסתוא פסק...

ובתרגום חופשי של התרגום

אבקש רשות להופכו לשיר אהבה

בין כנסת ישראל לריבון העולמים

העונד לצוארה 'חרוזים':

וּלְעֵת בֹּקֶר שָׁב אֲהוּבִי לַחַלוֹן בֵּיתִי

וְאָמַר לִי: קוּמִי לָךְ כְּנֶסֶת יִשְׂרָאֵל אֲהוּבָתִי

אֲשֶׁר מֵאָז וּמִקֶּדֶם יָפִים מַעֲשַׂיִךְ
וְזָכוֹר אֶזְכֹּר לָךְ חֶסֶד נְעוּרַיִךְ
וְעַתָּה הִנֵּה חָלַף זְמָן שִׁעְבּוּד הַדּוֹמֶה לִסְּתָו

קוּמִי צְאִי מִגָּלוּת מִצְרַיִם – עַכְשָו.

שירת המקדש

דברים המעוררים – לסיבוב שערים

במרכז שביעי-של-פסח עומדת שירת הים. בשיאה של השירה - אנו קוראים "מקדש אדנ-י כוננו ידיך". זוהי ההופעה הראשונה בתורה של המושג מקדש – כאן, עם סיום היציאה ממצרים, עוד קודם שישראל מצווים בפועל "ועשו לי מקדש".

'מפת הדרכים' שלנו
והנה חז"ל שרטטו לנו מתווה של "דרך גאולה", שלש מצוות עיקריות המוטלות על הציבור, לפי הסדר, מלך-מלחמה-מקדש: "שלש מצוות נצטוו ישראל בשעת כניסתן לארץ. למנות להם מלך ולהכרית זרעו של עמלק ולבנות בית הבחירה. מינוי מלך קודם למלחמת עמלק. והכרתת זרע עמלק קודמת לבניין הבית" (תחילת הלכות מלכים לרמב"ם). וכדאי לציין שכמה מגדולי הדור האחרון - הרצי"ה קוק, הרבי מלובאוויטש והגרי"ד סולובייצ'יק, זכר צדיקים לברכה - הכריעו שעקרונית הסדר הזה נוגע גם לנו כיום, לפחות כהגדרת סדר עדיפות לאומי. זוהי "מפת הדרכים" שלנו.

אמנם סדר הופעת שלשת המושגים הללו בתורה הוא הפוך בדיוק, מקדש-מלחמה-מלך: תחילה מופיע המקדש, בשירת הים. לאחר מכן מופיעה המלחמה בעמלק, בסוף פרשת בשלח. ורק לאחר זמן מופיע המושג של מלך ישראל, בספר דברים [ואם נרצה, מיד לאחר מלחמת עמלק: "כי יד על כס י-ה מלחמה לה' בעמלק", ופירשו חז"ל: "אין כסא אלא מלך", סנהדרין כ, ב].

אלא שישנם שני סדרים. הסדר המעשי, ההולך ומתפתח, המטפס אל העתיד מן ההווה כאן ועכשיו, ההולך ועולה מלמטה למעלה. זהו הסדר המופיע בחז"ל: תחילה מתגבש הציבור בארץ ישראל תחת הנהגה אחת - מלך. לאחר מכן מגיע תור המלחמות, עד היעד של "המנוחה והנחלה", לאחר מלחמת עמלק המהווה חותָם וסיום המלחמות. ולבסוף ניתן להתפנות לבניין המקדש, להשראת שכינה בעולם.

אך יש גם סדר אחר, במבט-על, מלמעלה למטה. ראשית מבקשים לדעת מהי התכלית, מה המגמה שלשמה אנחנו כאן, ולשמה נברא העולם. "מתחילת ברייתו של עולם נתאווה הקב"ה שיהא לו דירה בתחתונים" (תנחומא נשא). לכן המקדש הוא ראשון, זהו "סוף מעשה" ולכן דווקא הוא עלה "במחשבה תחילה". 
בדרך למקדש, חייבים לעסוק בביעור הרע, "סור מרע ועשה טוב". זהו שלב המלחמה, ובפרט המלחמה בעמלק שמפריע לשלמות שם ה' וכסאו בעולם. אך בכדי שיהיה כאן מי שיפעל את כל המהלך הזה, חייבים להתחיל ביסוד מלכות-ישראל, העמדת מלך לעם ישראל בארץ ישראל.

שירה ותפילה

כדי לראות את הדברים במבט כזה, צריך לעלות אל נקודת-תצפית מתאימה. לשאוף אויר פסגות ולהביט אל המציאות מלמעלה, מן העתיד והתכלית. אל הגובה הזה עלו ישראל בזמן שירת הים. זוהי שירה החובקת עבר-הווה-ועתיד במבט אחד, "מניין לתחיית המתים מן התורה? שנאמר 'אז ישיר משה' - שר לא נאמר אלא ישיר" (סנהדרין צא, ב).

וקצת לעומק: מבואר בספרים הקדושים כי שיר פירושו תכשיט עגול (כמו בבבא-מציעא דף כה). העיגול רומז לאור אלוקי עליון הסובב את המציאות מלמעלה, ללא חילוקי מדרגות, "שוה ומשוה קטון וגדול". אולם ישנו אור אלוקי החודר וממלא את העולם, "מתלבש" בתוך המציאות. כך גם דמות האדם ותכונת עבודתו בעולם הזה, אינם בדרך של עיגול: לא הכל שווה, וגם לא הכל טוב. יש הדרגה ויש קו של התקדמות, יש ראש ויש רגל, יש התחלה ויש סוף. רק ברגעים של התעלות אנו יכולים לחוג במעגל ולשיר, ואנו חשים שכל העולם כולו שר עמנו, משוררים לפני הקב"ה במקדשו.

בזכות השירה הזו, אנו חשים את טוב-טעמה של התכלית, וכעת יודעים אנו לאן פנינו מועדות. הלוא "כבר היינו שם"! אולם לאחר השירה העליונה, חייבים לזכור גם "לשוב" אל קרקע-המציאות. לחזור ולהרכיב את המשקפיים הרגילות, המודדות את דרך ההתקדמות בפועל - בהתאם לתכלית אליה אנו שואפים. המבט מלמעלה למטה הוא שירה, אולם החתירה מלמטה למעלה נעשית תוך תנועה של תְּפִלָּה, כרמוז בגימטריא השווה של שתי המלים: שירה = תְּפִלָּה.
בואו לסיבוב השערים

זו השנה השישית לקיומם של סיבובי השערים בכל ראש-חודש, סביב סביב להר הבית, מקום המקדש. בסיבוב השערים משתלבים יחדיו השירה והתפילה. רגע אחד אנו חשים את האור הממתין לנו שם בפנים, את העתיד להגלות בבית המקדש השלישי במהרה בימינו. וברגע הבא אנו חוזרים ומתפללים, מתחננים מעומק הלב לה' יתברך שיעלה אותנו על דרך המלך: לחידוש מלכות ישראל, לביעור הרשעה, ולבניין בית הבחירה, "שם נשיר שיר חדש וברננה נעלה".

אז אם, משום מה, לא הייתם לאחרונה בסיבוב השערים – הנה הגיע הזמן, לשיר ולהתפלל עמנו. 
הרב יוסף פלאי

סיבוב השערים  - מיסודה של אגודת 'אל הר המור'

'נחמה פורתא'... ואקטואלית

בשבת 'ויקרא' = במלאת עשור לפטירתה של נחמה ליבוביץ ע"ח – הקדשנו את המאמר הפותח "זאת נחמתי" לזכרה של נחמה, ועמדנו על הסגולה הפדגוגית המיוחדת שהיתה בה לשלב בין מחקר ועיון לבין המחשה חיה הנוגעת למציאות כאן ועכשיו.
בעקבות מאמר זה קיבלנו תגובות רבות בכתב ובעל-פה מצעירים ומבוגרים ובכללם מאלה שזכו ללמוד במישרין תורה מפיה.

תגובות אלה עודדו אותנו להוסיף ולפרסם מידי פעם דברים משל נחמה, ובפרט דברים שלא ראו אור במסגרת ספריה 'עיונים לפרשת השבוע'.

בשנים תש"נ-תשנ"א התפרסם מידי שבוע במוסף '48 שעות' של ידיעות אחרונות, מדור מיוחד ובו רעיון קצר לפרשת השבוע מפרי עטה שלל נחמה ליבוביץ.

אין ספק שעבור נחמה היתה זו משימה קשה עד מאוד לצמצם את דבריה לשורות ספורות, ולהסתפק ברעיון תמציתי אחד שיהיה שווה לכל נפש – מרבבות קוראי 'ידיעות אחרונות'. אך יש לציין שנחמה עמדה בכבוד במלאכת 'קמיצה' זו שהיא מ'המלאכות הקשות שבמקדש' והתמודדותה עצמה – לימוד צריכה!
לקראת שביעעי של פסח, בו אנו קוראים בפרשת 'בשלח' על קריעת ים סוף ועל שירת הים בחרה נחמה להתמקד בפסוק:

"מה זאת עשית לנו להוציאנו ממצרים" (שמות י"ד, יא).

ועטרה את מאמרה הקצר בכותרת 'פיקנטית' ואקטואלית: 'הממשלה אשמה'.

והנה לפניכם דבריה:

הממשלה אשמה

סוף סוף נתנו המצרים רשיון יציאה, פתחו את השערים. "קומו צאו מתוך עמי" (שמות י"ג, לא), ואפילו עם צאנם ובקרם... והנה אחרי שלושה ימים הם מתחרטים (וזה עלול לקרות תמיד, חס ושלום, והמבין יבין), והם רודפים אחרי בני ישראל.

בני ישראל יצאו "חמושים" (שם י"ג, יח), היינו: מזוינים, נשק אתם, אבל רוח מלחמה אין, עבדים היו, ועדיין רוח-עבדים בהם, רואים את מצרים נסע אחריהם" ואין נלחמים. בחלקם צועקים על ה', אבל ברובם באים בטענות אל משה. יושם לב לכל מילה בדבריהם:
"ויאמרו אל משה

המבלי אין קברים במצרים לקחתנו למות במדבר

מה זאת עשית לנו להוציאנו ממצרים.

הלא זה הדבר אשר דברנו אליך במצרים לאמר

חדל ממנו ונעבדה את מצרים,

כי טוב לנו עבד את מצרים ממתנו במדבר".

שומעים אתם איך 'מצרים' מתנגנת בדבריהם? חמש פעמים 'מצרים', הלוואי ולא יצאנו, אצלנו במצרים היה טוב יותר. אבל הלא אתם הולכים לקראת ארץ הקודש, ארץ האבות, ארץ ההבטחה! כן, אבל היא רחוקה, לפי שעה – מדבר, מוטב – מצרים. המצרים התחרטו, וגם ישראל מתחרטים, והסגנון דומה.
המצרים אומרים: "ויאמרו מה זאת עשינו כי שלחנו את ישראל מעבדנו" (ה).

ובני ישראל אומרים: "ויאמרו מה זאת עשית לנו להוציאנו ממצרים" (יא).

אבל יש הבדל. המצרים מאשימים את עצמם. ואילו בני ישראל מאשימים... את הסוכנות, את הממשלה ואת משה רבנו.

מי אומר, שהתורה מספרת רק דברים, שקרו פעם, בימי אבות אבותינו?!

* לאור ההלכה

הקערה

מצווה להניח את על השולחן בליל הסדר את המצות והמרור במשך כל זמן אמירת ההגדה, שנאמר (שמות יג, ח): "וְהִגַּדְתָּ לְבִנְךָ בַּיּוֹם הַהוּא לֵאמֹר בַּעֲבוּר זֶה", ודרשו חכמים: בעבור זה - לא אמרתי אלא בשעה שמצה ומרור מונחים לפניך. ועוד שהמצה נקראת "לֶחֶם עֹנִי" (דברים טז, ג), ודרשו חכמים שעונים (אומרים) עליה דברים הרבה, לפיכך המצה צריכה להיות גלויה בעת אמירת ההגדה. ונוהגים להניח שלוש מצות, שבהן נקיֵם את מצוות אכילת המצה מהתורה. 

בזמן שבית המקדש היה קיים היו מניחים על השולחן גם את בשר קרבן הפסח, ואחר שנחרב בית המקדש תיקנו חכמים להניח על השולחן שני תבשילים, אחד זכר לקרבן פסח והשני זכר לקרבן חגיגה שהיו מקריבים בכל יום טוב (פסחים קיד, א-ב). ונהגו שהתבשיל שהוא זכר לקרבן פסח יהיה זרוע, לרמוז לכך שנגאלנו ב"זרוע נטויה", וצולים את הזרוע על האש כשם שהיו צולים את קרבן הפסח. הספרדים נוהגים ליקח לזרוע רגל קידמית של בהמה, והאשכנזים כנף של עוף. ונוהגים לקחת ביצה צלויה או מבושלת זכר לקרבן חגיגה, וזאת מפני שרגילים להגיש ביצה לאבלים כדי לנחמם, שגלגל חוזר בעולם, ואף אנו מתנחמים שמהרה יבנה בית המקדש ונוכל להקריב את הפסח והחגיגה. ואף שמה של הביצה בארמית "ביעא" פירושו בקשה, לרמוז על בקשתנו שה' ישוב ויגאלנו (שו"ע תעג, ד). את הזרוע הצלויה נוהגים ברוב הקהילות שלא לאכול בליל הסדר. 

עוד מניחים כרפס, שהוא ירק שאוכלים לפני אמירת ההגדה, וכן נוהגים להניח שם חומץ או מי מלח כדי לטבל את הכרפס ולהטעימו, ועל ידי כך יצטרכו ליטול ידיים פעם נוספת, ויתעוררו הילדים לשאול על כך. 

וכן מניחים חרוסת, שהיא רומזת לטיט שהיו מכינים אבותינו כשהיו משועבדים במצרים, ובה טובלים את המרור לפני אכילתו. היין אינו בקערה מפני שאינו מין אוכל אלא משקה.

נוהגים כיום להניח את כל המאכלים המזכירים את עניין יציאת מצרים בקערה. ואמנם בתלמוד לא נזכרה ה"קערה" אלא רק אמרו שמביאים לפניו מצה חזרת וחרוסת ושני תבשילים (פסחים קיד, א), והראשונים והשולחן ערוך כתבו להניח את כל המאכלים הללו על קערה. אמנם אין בזה חיוב, אלא העיקר הוא שכל המאכלים הללו יהיו מונחים לפני עורך הסדר. 
ואין צורך להניח קערה לפני כל משתתפי הסדר, ואף לא לפני כל הנשואים, אלא די להניח את הקערה לפני עורך הסדר (מ"ב תעג, יז). אמנם יש נוהגים להניח לפני כל בעל משפחה קערה. ויש נוהגים להניח מצות לפני כל בעל משפחה, אבל את הקערה כולה מניחים לפני עורך הסדר בלבד.











הרב אליעזר מלמד
* מעט מאורו של הדף היומי - לחול המועד פסח
יט-כה  ניסן     מועד קטן כח- חגיגה ו 

עליה לרגל (חגיגה ב ע"א)

שלושה קרבנות ייחודיים מקריבים בעת עליה לרגל: עולת ראיה, שלמי חגיגה, ושלמי שמחה. מי שעלה לרגל לחג הפסח הביא עימו ליום י"ד בניסן, שני קרבנות נוספים: קרבן חגיגה שבא עם קרבן הפסח, וקרבן פסח. 

באשר לעולת ראיה, הרמב"ם (הל' חגיגה א, א) מגדיר את המצוה:  "הראייה האמורה בתורה היא שנראה פניו בעזרה ביום טוב הראשון של חג, ויביא עמו קרבן עולה בין מן העוף בין מן הבהמה. ומי שבא לעזרה ביום ראשון ולא הביא עולה, לא דיו שלא עשה מצות עשה אלא עובר על לא תעשה, שנאמר: 'לא יראו פני ריקם', ואינו לוקה על לאו זה שהרי לא עשה מעשה". הטורי אבן (חגיגה ב ע"א) מקשה מדוע אם לא הביא קרבן אין ערך לעצם העליה? מדוע קיום מצות העשה לעלות לרגל, תלויה בהבאת הקרבן? נראה שלרמב"ם החובה להיראות במקדש ברגל, היא לא רק בעצם ההגעה והנוכחות במקדש, אלא בהקרבת הקרבנות. "לפי שאינו בדין לבוא בידים ריקניות לפני המקום ברוך הוא, ואף על פי שהאמת כי אינו צריך דבר מידינו, אף על פי כן ...ראוי לנו לעשות מעשה הקרבן בעת ההיא, כי בפעולת הקרבן נתכונן לקבלת הטובה ותתעלה נפשותינו מעלה מעלה" (ספר החינוך מצוה פח).  

"שלש רגלים תחג לי בשנה" (שמות כג, יד), רגלים פירושו פעמים, אך דרשו מכאן, שמי שאינו יכול לעלות ברגליו, פטור מלעלות. ההליכה ממקום למקום בהר הבית לתוך בית המקדש היא בעליה על גבי מדרגות, עשרים ושתים אמות (משנה מידות ב, ב-ה; יומא טז ע"א- ע"ב). המשכן במדבר היה במישור, ואילו בית המקדש הוא בהר. הרבי מלובביץ' (הל' בית הבחירה עמ' עו- עט), מסביר שעליה במעלות ההר היא בהתאם לתוספת והעליה בקדושה ממקום למקום בהר. במשכן במדבר הקדושה היתה בבנין ובחלקיו, בקרשים וביריעות, ובבית המקדש יש גם קדושת מקום. עם זאת, קודש הקדשים לא היה נבדל במדרגות, מפני שמעלתו היא כל כך גבוהה ועליונה, ולא ניתן לבטא זאת במספר מדרגות, בגובה גשמי. 










הרב יהודה זולדן

בהתלהבות!
מספרים על רבי דוד מללוב, שפעם קודם חג הפסח בא אליו אורח, ולא היה מה לתת לו לאכול. נטל רבי דוד את קמח השמורה שהכין לפסח, נתן לאשתו לבשל ממנו מאכל לכבוד האורח, ונתן לו לאכול. ואמר – עיקר השמירה של מצה שמורה היא שלא יהיה בו שום חשש חמץ, והרי כתוב "ושמרתם את המצות", ולמדו משם חכמים (מכילתא בא ט) – "מצוה הבאה לידך אל תחמיצנה". ובכן, הרי באה לידי מצוות הכנסת אורחים, ואני מקיים כעת "ושמרתם את המצות", ועל פסח יזמין לי השי"ת שמורה אחרת.

ואכן, נראה פשוט שהדמיון הלשוני ('מצות' – 'מצוות') אינו עיקר הטעם לכך שחז"ל למדו את הכלל שלא להחמיץ מצווה שבאה לפני האדם (אלא לעשותה לאלתר) דווקא ממצוות מצה, אלא שקיים קשר פנימי בין השניים.

ראשית לכל בהתבוננות שכלית, עולות בדמיוננו בשני העניינים תמונות של מהירות, זריזות, ואף התלהבות. בפסח הזריזות והמהירות היא בכדי שהעיסה לא תחמיץ, והחריצות אופפת אותנו בניקיונות ובחיפוש אחר החמץ בבית. זריזות זו שורשה כבר ביציאת מצרים עצמה – "וַאֲכַלְתֶּם אֹתוֹ בְּחִפָּזוֹן פֶּסַח הוּא לַה'", "כִּי בְחִפָּזוֹן יָצָאתָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם".

הטעם לכך שאל לו לאדם להחמיץ מצווה שבא לפניו, מפני שראוי שיקפוץ על המצווה שביכולתו לעשות לאלתר, ולא לחכות ולדחותה לזמן אחר (ולבטא בכך שאין היא חשובה בעיניו כ"כ, ויש דברים חשובים ממנה). וכדברי דוד המלך - "שָׂשׂ אָנֹכִי עַל אִמְרָתֶךָ כְּמוֹצֵא שָׁלָל רָב", ו"זריזין מקדימין למצוות" (פסחים ד.) ואכן מצאנו אף ש"בני חבורה (שנימנו על הפסח) זריזין הן" (שבת כ.).

הזריזות היא אכן תולדה של הזדהות והתלהבות, אך יש בה אף מימד מסויים של ... ילדותיות. שהרי, האדם המבוגר והמכובד מתנהל לאיטו, בשיקול דעת ובכבדות, ולא אץ ומזדרז, מפזז ומכרכר. ואמנם – "אפילו כולנו חכמים, כולנו נבונים, כולנו זקנים, כולנו יודעים את התורה, מצווה עלינו לספר ביציאת מצרים". ולמי יספרו החכם והזקן? ושמא אפשר לומר "והגדת לבנך" - לילד הקטן שבך.

בכולנו יש עדיין מעין ילד קטן, שעדיין אוהב להתלהב ולהזדרז. שיכול גם לשאול מחדש שוב ושוב את כל הקושיות, ורק מתוך כך להיפתח באמת לקבל גם תשובות חדשות. פסח הוא הזמן שאנו חוזרים לתום ילדות, להתחלה חדשה. לאמונה ואהבה המקלקלות את השורה.










הרב יאיר פרנק,










רבה של עמונה תובב"א

* לאור הירושלמי
"היום לעשותם – ומחר לקבל שכרם"
בהגדה של פסח אנו אומרים בין השאר: "בעבר הנהר ישבו אבותינו מעולם ואקח את אביכם אברהם וארבה את זרעו". המאמר הזה הוא בעצם פסוק בספר יהושע (כ"ד, ג). בפסוק זה מופיעה המילה 'וארבה' בכתיב חסר 'וארב' – הירושלמי [פסחים י', ה'] עומד על כך ואומר: "אמר רבי אחא וארב כתיב.. נעשיתי לו אורב אין חטא מיתן ליה ואם זכה מיתן ליה" [אם חטא יקבל עונש ואם עשה מעשים טובים יקבל שכר].

מתעוררת השאלה: האם יסוד האמונה של שכר ועונש שייך רק לגבי יהודים כמו שמשמע מהסבר הירושלמי, שהרי פסוק זה מתייחס לזרעו של אברהם אבינו.

הירושלמי [פאה א', א'] מספר על כיבוד ההורים המיוחד של דמא בן נתינא ומסיים שבאותו לילה נולדה לו פרה אדומה בשכרו "שאין הקב"ה מטלטל (מעכב) שכר מצוות בגוי". כדי שלא לעכב אתמתן השכר של הגוי – הקב"ה משנה סדרי בראשית, מדוע?
הירושלמי [שקלים א', א'] קובע שאי אפשר לעמוד על אופיו של עם ישראל נתבעים לעגל ונותנים נתבעים למשכן ונותנים. עם ישראל הוא עם חי ודינאמי. כל יהודי הוא בשרשו מהפכן. לכן, המושג בחירה חופשית מאוד אקטואלי לגביו. לעומת זאת, אצל הגויים אין הדבר כך. נכון שבאופן תיאורטי יש לגוי אפשרות לבחור בטוב או ברע, אולם, למרות זאת בדרך כלל הגוי צפוי, אם הוא גוי טוב הרי שיעשה מעשים טובים ואם גוי רע קרוב לוודאי שיעשה מעשים רעים. לכן, הקב"ה אינו מעכב את הגמול למעשיו. רק עם דינאמי כמו עם ישראל הוא עם שיש לו בחירה חופשית במובן המלא של המושג, ולפיכך אין שכרו ניתן מיד כמו לגוי שהינו 'קביעא וקיימא'.

אברהם אבינו הוא אברהם העברי – העובר ממקום למקום וסולל את דרכו מתוך נסיונות קשים במעלות ובמורדות ולפיכך הקב"ה 'אורב' לו ואינו נותן לו את שכרו באותו יום אלא מחר – שהוא 'לאחר זמן'.

מתוך פרספקטיבה היסטורית רחבה.

"היום לעשותם – ומחר לקבל שכרם".










הרב אברהם בל"ס

* אורו של ספר

ילדי כפר עציון

הסיפור שלא נגמר

בימים אלה יצא לאור ספר חדש, המספר את סיפורם של ששים ילדי כפר עציון, שביתם בהרי חברון חרב במלחמת השחרור בתש"ח, ומרבית אבותיהם נהרגו בקרב האחרון בכפר עציון. הסיפור הוא סיפור הנפילה, התלאות והגלגולים, הזיכרונות והייסורים, וסיפור התקומה והשיבה לגוש עציון לאחר מלחמת ששת הימים להקים את בית האבות שחרב.

הספר נכתב ע"י פרופ' עמיה ליבליך, פרופסור לפסיכולוגיה וחוקרת ידועה של החברה הישראלית. הספר בן כ- 500 עמודים, יצא לאור בהוצאת 'כתר' והוצאת הספרים של אונ' חיפה, וזכה כבר בפרס יעקב בהט.

עמיה ראיינה 51 מתוך 60 ילדי כפר עציון, היקף גבוה במיוחד של השתתפות שמצביע על חשיבותו של הספר, ועל נכונותם של 'הילדים' להיפתח ולספר על עברם.

הציבור במדינה כיום חלוק בדעתו ברוב הנושאים הקריטיים והמהותיים שעל סדר יומינו.

איך נחבר את השברים?

הספר הזה בהרבה מובנים מאפשר לנו לדלות ממנו:

תקוה במקום יאוש ודיכאון

גבורה במקום חידלון

ואת האמונה בצדקת דרכינו.

מה עושה את הילדים האלה "יחידה מובחרת" יחידאית בעלת גאווה מיוחדת ומעוררת קנאה?

תעצומות הנפש של אבותינו הגיבורים, שהנחילו לנו את הערכים הנעלים, ואורח חיים צנועים של יצירה ובניה, הם המודל להזדהות ובצילם המשכנו את דרכם לאורך כל השנים.

הספר הוא מסכת מתמשכת של חיבור לארץ שלנו בכלל ולגוש עציון בפרט.

כשחזרנו אחרי המלחמה לכפר עציון, החורבן הורגש בכל השטח. התחלנו בהתלהבות עצומה, ובהרבה עזרה מידידים ותיקים וצעירים. גם הקבה"ד התגייס לעזרה בהדרכה ובקשר עם הסוכנות ומוסדות שונים שעזרו בציוד ובתשתיות.

כיום הקיבוץ פורח. לא רבים מדור הבנים נשאר אתנו פה, אך נוספו חברים ותושבים, עולים ובני הארץ. הקהילה מתרחבת ופניה לעתיד.

ההמשכיות של כפר עציון היא ההנצחה לזכר הורינו שלא זכו לחזות בתקומת המדינה ובמותם ציוו לנו את החיים.

"לשמור על מסורת אבות ולא לתת לגחלת לכבות" – זה היה המנון ילדי כפר עציון, והוא התגשם מעל ומעבר, לכל הציפיות.

הספר מתאים ומדבר גם לפרט וגם לכלל.

מי שעצמתה וגאוותה של המדינה יקר ללבו – יבוא ויטול,

מי שמזדהה עם ה"ביחד" שלנו, של עם ישראל – יבוא ויטול,

גם ימין גם שמאל, לא רק משפחת השכול.

תודה לפרופ' עמיה ליבליך שלולא היא ו"הילדים" ששיתפו פעולה בצורה כנה וחושפנית, הספר לא היה יוצא לדרך.

"הפכת מספדי למחול לי

פיתחת שקי ותאזרני שמחה

למען יזמרך כבוד ולא ידום

ה' א-לוהי לעולם אודך".









ירוחם כ"ץ, מילדי כפר עציון

* אורות מן השטח

ה"מסלול היהודי" בעכו - הנאה לכל המשפחה!
מדרשת הגליל המערבי מקיימת סיורים חוויתים בעכו העתיקה.

הצגות,שייט וסיור מודרך בעיר בעלת 5000 שנות היסטוריה יהודית.

הסיורים יתקיימו בימים רביעי וחמישי בחוה"מ כל שעה עגולה החל מהשעה 11:00.

עלות: 20 ש"ח למבוגר, 10 ש"ח לילד.

לפרטים: איתמר 054-3103246

אזכרה לגדי עזרא

במלאת חמש שנים לנפילתו של סמ"ר גד יצחק (גדי) עזרא ז"ל, שמסר נפשו על קידוש השם במבצע "חומת מגן", יתקיים אי"ה ערב לימוד לזכרו בנושא: "קרבה שנת השבע שנת השמיטה...", ביום שלישי, כ"ב ניסן תשס"ז, אסרו חג הפסח (10.4.07), בישיבה התיכונית ע"ש הגאון אדר"ת, רח' בר אילן 40 בת-ים.

במעמד: הרב חיים דרוקמן - ראש ישיבת אור עציון, הרב יעקב רוז'ה - רב שכונות בבת ים, הרב אמיר ורד - ראש ישיבת אדר"ת, מר אורי בוסקילה - מ"מ ראש העיר.
16:00 -        עליה לקברו בבית העלמין הצבאי בחולון
                    דברים לזכרו מפי מפקדו רס"ן (מיל') יוני דוכן
17:15 -        הרב יואל פרידמן, מכון התורה והארץ -  צרכנות בשנת השמיטה - בעיות ופתרונות
18:00 -        ר' אליהו אוזן - חקלאי, מראשי היישוב נצרים-יבול -  החקלאות בישראל כיום – היבטים 
        אמוניים כלכליים וערכיים
18:30 -        תפילת מנחה ואזכרה        

18:45 -        הפסקה וכיבוד
19:10 -        הרב יעקב אריאל, הרב הראשי לרמת-גן - מצוות השמיטה מבחינה אמונית וחברתית
19:50 -        דברים לזכרו ועדכונים מעמותת "והגדת – עזרה מגד"
20:00 -        תפילת ערבית
שיעור לנשים בקבר רחל

ביום שלישי כ"ט בניסן יתקיים אי"ה שיעור לנשים בקבר רחל, מפי הרב עוזי ביננפלד, בנושא: אבנים בדרך – אבני דרך. הסעות ממוגנות ירי מבנייני האומה בשעה 19:00. להרשמה: 054-4954258.

לגעת בשמים... ולהתחבר לחינוך

מדרשת טל מנשה בשילוב מכללת שאנן פותחת בפניך תוכנית לימודים חדשה לקראת שנת הלימודים תשס"ח: לימודי מדרשה בשילוב עם לימודי תואר.

נושאי הלימוד במדרשה: אמונה, הלכה, תנ"ך,מדרש, חסידות, הרב קוק ועוד, תוך שימת דגש מרכזי בנושא ההכנה לחיים. בנוסף לפעילות חברתית ענפה הכוללת שבתות, סיורים לימודיים, סדנאות וערבי הווי.

מסלולי הלימוד במכללה לתואר  Be.d: הוראה לביה"ס היסודי, הוראה לביה"ס העל יסודי, הוראה לחינוך מיוחד, הוראה לגיל הרך.
לימודי A.M בשיתוף עם אוניברסיטאות חיפה ובר אילן.
המגורים והארוחות במתחם המדרשה בטל מנשה, הצופה על נופיו הקסומים של הרי הגלבוע ועמק יזרעאל.

יום הכרות ומפגשים עם ראשי המדרשה ואנשי המכללה יתקיים אי"ה ביום חמישי, א' באייר תשס"ז (19.4) בקמפוס של מכללת שאנן בשעה 17:00.

דרכי הגעה: רכבת: תחנת ק. מוצקין (5 דקות הליכה מהמכללה), אוטובוס: תחנת מרכזית המפרץ קו 58, 59.

נמשכת ההרשמה לתוכנית שילוב עם שירות לאומי ולתכנית מלאה.
לפרטים והרשמה:  050-3730162 נעמי
