"אתכפיא ואתהפכא"

"ונהפוך הוא אשר ישלטו היהודים המה בשונאיהם" (אסתר ט', א')

לכבוד חג פורים בחרנו להביא בפניכם מאמר תורני עמוק שלא ניתן להבינו אלא לאחר בקבוק משקה ... ברצינות ולא בצחוק.

ותיתי לו לרב יעקב בוכריס אשר העלה על נס את עומק הסוד של "ונהפוך הוא" ללא כפייה או בקיצור את סודה של "השתיה כדת אין אונס".

יש מחלוקת בגמרא במגילה ו' ע"ב לגבי שנה מעוברת: מתי קוראים את המגילה.

רבי אליעזר ברבי יוסי אומר באדר א' ורשב"ג אומר באדר ב'.     
"אמר רבי יוחנן: ושניהם מקרא אחד דרשו: "לִהְיוֹת עֹשִׂים אֵת  שְׁנֵי הַיָּמִים הָאֵלֶּה כִּכְתָבָם וְכִזְמַנָּם בְּכָל שָׁנָה וְשָׁנָה". רבי אליעזר ברבי יוסי סבר: "בכל שנה ושנה", מה כל  שנה ושנה אדר הסמוך לשבט  אף כאן אדר הסמוך לשבט, ורבן שמעון בן גמליאל סבר: "בכל שנה ושנה", מה כל שנה  ושנה אדר הסמוך לניסן - אף כאן אדר הסמוך לניסן". 
ושואלת הגמרא: "בשלמא רבי אליעזר ברבי יוסי - מסתבר טעמא, דאין מעבירין על  המצות (מצוה הבאה לידך אל תחמיצנה), אלא רבן שמעון בן גמליאל מאי טעמא? - אמר רבי טבי: טעמא דרבי שמעון בן גמליאל מסמך גאולה  לגאולה  עדיף" .  
כלומר עדיף לסמוך את גאולת הפורים לגאולת הפסח.

אומרת הגמרא בתענית כ"ט ע"א: "אמר רב יהודה בריה דרב שמואל בר שילת משמיה דרב: כשם שמשנכנס אב ממעטין בשמחה - כך משנכנס אדר מרבין בשמחה"  ומפרש רש"י משנכנס אדר - ימי נסים היו לישראל: פורים ופסח.

הרב קוק בגנזי הראיה אומר "שעיקר מחיית עמלק הוא כביעור חמץ בפסח ועובר על "בל יראה" בהשהותו. והנה שאול חשב שעיקר עניין האבדת עמלק הוא רק כדי שלא יוציא ממנו פעולות רעות בפועל, אבל באמת אינו כן... ועיקר מצוות מחייתו הוא כביעור חמץ וע"ז... שמטמא את אוירו של עולם במציאותו".
ועדיין צריך לברר מה עניין מסמך גאולה לגאולה עדיף.

כתוב "אין בן דוד בא אלא בדור שכולו חייב או בדור שכולו זכאי".

ביציאת מצריים היה דור שכולו זכאי. ובני ישראל יוצאים ביד רמה, ראתה שפחה על הים מה שלא ראה יחזקאל בן בוזי במעשה מרכבה, אז ישיר משה ובני ישראל וכו'. לעומת זאת בפורים השתחוו לצלם ונהנו מסעודתו של אותו רשע. מסמך גאולה לגאולה, בא לומר שישנם שני סוגי גאולה. האחת בדור שכולו חייב והאחת בדור שכולו זכאי. לכאורא גאולה בדור שכולו זכאי משובחת יותר : "עם זו יצרתי לי תהילתי יספרו", אולם סמיכות הגאולות באה ללמד ששתיהן שקולות ואולי אף שגאולת פורים בדרגה גבוהה יותר משום שהיא מגלה את נצח ישראל שגם במצב של "הסתר אסתיר" ה' "משגיח מן החלונות ומציץ מן החרכים" וגואל אותנו.

בפסח הכל נעשה בחיפזון. בבהילו יצאו אבותינו ממצרים, בטרם יחמץ בצקם של ישראל ואילו במלחמה נגד עמלק הדברים נעשים קמעא קמעא.

כשמשה מצווה את יהושע במלחמה נגד עמלק הוא אומר לו: "בְּחַר לָנוּ אֲנָשִׁים וְצֵא הִלָּחֵם בַּעֲמָלֵק מָחָר אָנֹכִי נִצָּב עַל רֹאשׁ הַגִּבְעָה וּמַטֵּה הָאֱלֹקִים בְּיָדִי"

גם אסתר מזמינה את אחשוורוש והמן: "יָבוֹא הַמֶּלֶךְ  וְהָמָן אֶל הַמִּשְׁתֶּה אֲשֶׁר אֶעֱשֶׂה לָהֶם וּמָחָר אֶעֱשֶׂה כִּדְבַר הַמֶּלֶךְ".

"וַתֹּאמֶר אֶסְתֵּר אִם עַל הַמֶּלֶךְ טוֹב יִנָּתֵן גַּם מָחָר לַיְּהוּדִים אֲשֶׁר בְּשׁוּשָׁן לַעֲשׂוֹת כְּדָת הַיּוֹם וְאֵת עֲשֶׂרֶת  בְּנֵי הָמָן יִתְלוּ עַל הָעֵץ". 
משה ויהושע, מרדכי ואסתר אינם ממהרים. הכל נעשה בשיקול הדעת. "ויציצו כל פועלי אבן להשמדם" – נותנים להמן ועמלק להינשא כדי שהמפלה תהיה חזקה יותר.
בכל החגים ישנו יסוד של כפיה. אומנם הכפיה טובה ונעימה אך עדיין כפיה שמה.

"אמר ריש לקיש: מאי דכתיב  "ויהי   ערב   ויהי  בקר יום הששי", ה"א יתירה למה לי? - מלמד שהתנה הקדוש ברוך הוא עם מעשה בראשית,  ואמר להם: אם ישראל מקבלים התורה - אתם מתקיימין, ואם לאו - אני מחזיר אתכם לתוהו ובוהו". (מסכת שבת דף פח).
"ויתייצבו בתחתית ההר" א"ר אבדימי בר חמא מכאן שכפה הקבה"ו עליהם את ההר כגיגית ואמר להם אם אתם מקבלים את התורה מוטב ואם לא שם תהא קבורתכם".
א"ר אחא בר יעקב מכאן מודעא רבה לאורייתא (רש"י – שאם יזמינם לדין למה לא קיימתם מה שקיבלתם עליכם יש להם תשובה שקיבלוה באונס).

גם ביוה"כ שעיצומו של יום מכפר יש יסוד של כפיה : "אַךְ בֶּעָשׂוֹר לַחֹדֶשׁ הַשְּׁבִיעִי הַזֶּה יוֹם הַכִּפֻּרִים הוּא מִקְרָא קֹדֶשׁ יִהְיֶה לָכֶם   וְעִנִּיתֶם   אֶת  נַפְשֹׁתֵיכֶם וְהִקְרַבְתֶּם אִשֶּׁה לַה': וְכָל מְלָאכָה לֹא תַעֲשׂוּ בְּעֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה כִּי יוֹם כִּפֻּרִים הוּא לְכַפֵּר  עֲלֵיכֶם לִפְנֵי ה' אֱלֹקֵיכֶם: כִּי כָל הַנֶּפֶשׁ אֲשֶׁר לֹא תְעֻנֶּה בְּעֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה וְנִכְרְתָה מֵעַמֶּיהָ: ".

אך לעומת זאת בחג הפורים הקבלה היא מרצון. "אמר רבא אעפי"כ הדור קיבלוה בימי אחשוורוש דכתיב קיימו וקיבלו היהודים - קיימו מה שקיבלו"(שבת פח:). 
האר"י בספרו "עץ חיים" כותב שלכל איש ישראל אחד צדיק ואחד רשע יש שתי נשמות שהן שתי נפשות.

נפש אחת היא הנפש החיונית וממנה באות כל המידות הרעות והטובות והשניה היא הנפש האלוקית חלק אלו-ה ממעל. בישראל הנפש החיונית היא מקליפת נוגה שחציה טוב וחציה רע והיא מסוד "עץ הדעת טוב ורע" והיא מפסקת בין קדושה לחול. מה שאין כן נפשות אומות העולם הן משאר קליפות טמאות שאין בהן טוב כלל וכל טובה שעושים לטובת עצמם הם עושים".

כשיהודי עובר על מצוות לא תעשה  הוא משליט שלוש קליפות טמאות על נפשו החיונית וכאשר הוא מקיים מצוות עשה הוא משליט את נפשו האלוקית על החיונית. "ולאום מלאום יאמץ " יש מלחמה תמידית בין שתי הנפשות.

כשהאדם , בעזרת נפשו האלוקית, מצליח לגרש את החלק הרע שבקרבו ואין הרע נהפך לטוב הוא נקרא צדיק שאינו גמור או צדיק ורע לו שיש בו עדיין מעט רע אלא שכפוף לטוב. מצב זה נקרא אתכפיא. הטוב כופה עצמו על הרע וכמעט מבטלו. אבל אם הרע נהפך לטוב הוא נקרא צדיק גמור או צדיק וטוב לו. מצב זה נקרא אתהפכא.

במעמד הר סיני כפה עליהם הר כגיגית – אתכפיא לקליפת נוגה. אומר ע"כ הרב קוק : " וזה האונס לא היה כי אם לגופים, כי הנפשות נהנות מאור העליון, וזהו רצונם וכבודם לקבל עליהם אור תורה ומצוות, אבל הגופים עוד לא ניתקנו לגמרי, ע"כ היה כבד עליהם אור התורה".

ברם בפורים קיימו וקיבלו ונהפוך הוא אתהפכא לקליפת נוגה. ולכן בניגוד לכל השנה הותרה השתייה בפורים משום שגם כוחות הנפש החיונית התקדשו "וכל עמי הארץ מתייהדים" שגם מדרגת עם הארץ של האדם הופכת ליהודית. וזהו יסוד ה"נהפוך הוא" בפורים.

ולכן כפורים כפורים. משום שביו"כ יש מצב של אתכפיא: ותשובה ותפילה וצדקה מעבירין את רוע הגזרה. ואילו בפורים זהו מצב של אתהפכא שגם כוחות הנפש הירודים מתקדשים, ולכן גם אם כל המועדים בטלים ימי הפורים אינם בטלים לעולם.

יהי"ר שמתוך שמחת הפורים והפסח הבאים עלינו לטובה נזכה לשמוע בשורות טובות וכל הגזרות המתרגשות לבוא תתהפכנה לטובה ומתוך החושך יאיר אור גדול "ונהפוך הוא אשר ישלטו היהודים המה בשונאיהם".










יעקב בוכריס, קרית שמונה










   מרצה במכללת תל-חי
* מדרשיר – מאת חנן פורת
במאמר הפתיחה אתכפיא ואתהפכא מציין ר' יעקב בוכריס את המימרא המפורסמת "פורים ככיפורים" ועומד על קווי השוני והדמיון של ימים אלה הנראים כה רחוקים זה מזה.

ואכן דווקא נקודת ה"אתהפכא" מחברת פורים לכיפורים, ו"הנהפוך הוא" שבפורים בא לידי ביטוי במהפכת הלב עובר האדם השב בתשובה ביום הכיפורים.
אין לך ביטוי עז יותר למהפכה זו מאשר דברי הרמב"ם ביד החזקה בהלכות תשובה על המהפך המתחולל בעקבות התשובה, וגם אם מנוסחים דבריו כדברי הלכה, עולה מהן עוצמה פיוטית שבכוחה להפוך תורה לשירה.

...ובמעמקים יפה שירה זו הן לצום הכיפורים והן לסעודת פורים...

"גְּדוֹלָה תְשׁוּבָה"

רמב"ם, היד החזקה, הלכות תשובה ז', ו'-ז'
גְּדוֹלָה תְשׁוּבָה

שֶׁמְּקָרֶבֶת אֶת הָאָדָם לַשְּׁכִינָה...

אֶמֶשׁ הָיָה זֶה שָׂנוּי לִפְנֵי הַמָּקוֹם,
מְשֻׁקָּץ מְרֻחָק וְתוֹעֵבָה.

וְהַיּוֹם הוּא אָהוּב וְנֶחְמָד קָרוֹב וִידִיד.

וְכֵן אַתָּה מוֹצֵא

שֶׁבַּלָּשׁוֹן שֶׁהקב"ה מַרְחִיק הַחוֹטְאִים

בָּהּ מְקָרֵב אֶת הַשָּׁבִים

בֵּין יָחִיד בֵּין רַבִּים,
שֶׁנֶּאֱמַר: "וְהָיָה בִּמְקוֹם אֲשֶׁר יֵאָמֵר לָהֶם

לֹא עַמִּי אַתֶּם

יֵאָמֵר לָהֶם בְּנֵי אֵ-ל חָי".

***
כַּמָּה מְעֻלָּה מַעֲלַת הַתְּשׁוּבָה:

אֶמֶשׁ הָיָה זֶה מֻבְדָּל

מֵה' אֱ-לוֹהֵי יִשְׂרָאֵל

צוֹעֵק וְאֵינוֹ נַעֲנֶה

וְעוֹשֶׂה מִצְווֹת

וְטוֹרְפִין אוֹתָן בְּפָנָיו

וְהַיּוֹם הוּא מְדֻבָּק בַּשְּׁכִינָה

צוֹעֵק וְנַעֲנֶה מִיָּד.

וְעוֹשֶׂה מִצְווֹת

וּמְקַבְּלִין אוֹתָן בְּנַחַת וְשִׂמְחָה,

שֶׁנֶּאֱמַר: "לֵךְ אֱכֹל בְּשִׂמְחָה לַחְמֶךָ, 
וּשֲׁתֵה בְלֶב טוֹב יֵינֶךָ
כִּי כְבָר רָצָה הָאֱלֹהִים אֶת מַעֲשֶׂיךָ".

* לאור ההלכה

פורים המשולש
כאשר יום ט"ו באדר, שהוא פורים דמוקפים, חל בשבת, נקרא אותו פורים - "פורים המשולש", מפני שדיני הפורים שלו מתחלקים לשלושה ימים (פורים של י"ד לעולם אינו חל בשבת). ולמה אין עושים את הפורים ביום שבת? משום שגזרו חכמים שלא לקרוא מגילה בשבת, שמא יטלטל את המגילה ברשות הרבים. וגם את סעודת המשתה אין לקיים בשבת, מפני שנאמר (אסתר ט', כ"ב): "לַעֲשׂוֹת אוֹתָם יְמֵי מִשְׁתֶּה וְשִׂמְחָה", היינו שהסעודה תיעשה מחמת פורים ולא מחמת שבת.

לפיכך, ביום שישי קוראים את המגילה ונותנים מתנות לעניים, מפני שעיניהם של עניים נשואות למקרא מגילה, ואם לא יתנו להם באותו יום - יצטערו. ויש להשתדל לקרוא את המגילה במניין של עשרה, מפני שיש סוברים שקריאה זו נחשבת שלא בזמנה, ועל כן הכרח לקרותה בעשרה, גברים או נשים (מ"ב תרצ, סא). ומכל מקום גם כאשר אין מניין, יקראו את המגילה ביום שישי בברכה (ציץ אליעזר יג, עג; יבי"א ו, מו).

ביום השבת, שהוא יום הפורים של כרכים, אומרים "על הנסים" בתפילה ובברכת המזון, וכן קוראים בתורה את הקריאה של פורים. כלומר מוציאים שני ספרים, בראשון קוראים את פרשת השבוע ובשני את פרשת הפורים - "ויבוא עמלק". 

ביום ראשון מקיימים את סעודת הפורים, וכן שולחים מנות, מפני שמשלוח מנות קשור לסעודה.

ומדוע מקדימים לקרוא את המגילה לפני השבת ואילו את הסעודה מאחרים לאחר השבת? מפני שתחילה יש לקרוא את המגילה ולפרסם את הנס, ואין לאחר את קריאת המגילה אחר זמן הנס, שנאמר "ולא יעבור". ומנגד את הסעודה אפשר לקיים רק אחר שהגיע יום הנס, שהוא ט"ו שחל בשבת, וכיוון שאין לקיים את הסעודה בשבת, דוחים אותה לאחר השבת. 

וטוב להוסיף באכילת בשר ושתיית יין גם ביום השבת, מפני שיש סוברים שמצוות סעודת פורים בשבת. ויש שהמדרים אף לשלוח מנות בצנעה ביום שבת, ובתנאי שיש שם עירוב.









הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

ט"ו – כ"א אדר ב'     נזיר ב- ח

יזיר עצמו מהיין (נזיר ב ע"א)
הקשר בפרשיות התורה בין פרשת נזיר לפרשת סוטה הוא: "שכל הרואה סוטה בקלקולה"- לאחר ששתתה בבית המקדש (שיטה מקובצת לנזיר ב ע"א), "יזיר עצמו מן היין" (נזיר ב ע"א). שתיית יין מופרזת גרם לסוטה להיכשל, שכך היו אומרים לה: "בתי, הרבה יין עושה, הרבה שחוק עושה, הרבה ילדות עושה, הרבה שכנים הרעים עושין, עשי לשמו הגדול שנכתב בקדושה שלא ימחה על המים" (סוטה ז ע"א). 

מדוע על הרואה סוטה בקלקולה להרחיק עצמו מהיין? במה הרואה קשור לחטאה של אותה סוטה? מסביר זאת הרב משה צבי נריה (נר למאור, עמ' 320-318): באופן רגיל אדם הרואה סוטה בקלקולה בבית המקדש יכול לחשוב שאין מעשיה נוגעים אליו. אך התורה מדריכה שאם יש פריצות בעולם זה נוגע לכל אחד ואחד. ידיעה על מציאות של סטיה, מחייבת כל אדם להסיק מסקנות אישיות ולקחת אחריות. פגיעה בקדושת המשפחה הישראלית, היא רעל בגוף האומה, ואסור להתרגל לכך ולעבור לסדר היום. עליו להתנזר כדי שלא יתרגל למציאות הזו. "זקוק הוא הרואה לשיבה, לאיזון רוחני. יש צורך בהטיה חזקה לצד הטוב כדי להגיע לשווי משקל בעקבות הפגיעה הקשה בנפש. יקדש את עצמו וישפיע שפע של קדושה על אחרים. לעיתים נגד קיצוניות אחת מוכרחים להעמיד קיצוניות שניה. מול מסכת סוטה, מול מחלות ומצבי סטייה עלינו להעמיד את מסכת נזיר, מסכת הפרישות ההתנזרות וההתקדשות".   

נזיר מורחק מיין ומהיוצא ממנו, ובעצם מכל אדם נדרש שלא להגזים בשתיית יין. אך בפורים מצווה לשתות יין יותר מהרגיל. "בפורים, נשפע על כל ישראל שפע רצון של קבלת התורה, ובו ביום מאיר על כל איש ישראל המחזיק בתורת ה', אור רצון אמיתי לבחור בתורה ובדרכיה. ועל כן מראים שאפילו בשכרותו אינו סר מדרך ה', מפני שבפנימיות רצונו הוא פונה לטוב. (הראי"ה קוק, עולת ראיה, א, עמ' תמא). 

נזיר יוכל לשתות בפורים שכר שאיננו מגפן: "השכר של תמרים או של גרוגרות וכיוצא בהן, מותר לנזיר" (רמב"ם הלכות נזירות פרק ה, א).  










הרב יהודה זולדן

* אורות מן השטח

ערב עיון וזיכרון לזכרו של ניסים בן דוד

במלאות שש שנים לנפילתו של סגן ניסים בן דוד, אשר נפל בקרב בג'נין במבצע "חומת מגן", יתקיים אי"ה ערב עיון וזיכרון ביום ראשון א' בניסן תשס"ח (6.4) בבית יד לבנים באשדוד.

18:30 התכנסות והשקת הספר "נדיבי עמים" (מהדורה שנייה). 19:00 שיחה מפי הרב רפי פרץ – ראש המכינה הקדם צבאית עוצם. 20:00 שיחה מפי הרב הצבאי הראשי – הרב אבי רונצקי. ליווי אמנותי "ניגון ירושלמי".

לפרטים: משפחת בן דוד 052-3732622.

שמיטה: מדריך לצרכן הנבוך

מהן הדרכים לצרוך פירות וירקות באופן נכון בשנת השמיטה? כיצד רצוי לנהל את המטבח הביתי בשנה זו?  מענה לשאלות אלה ואחרות יינתן בהרצאתו של  הרב יוסף צבי רימון , רבה של אלון שבות דרום, ב"היכל יהודה". 

הרצאתו "מדריך לצרכן הנבוך" תתקיים אי"ה ביום שלישי י"ח באדר ב' (25.3) בשעה 19:45 בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב. לפרטים: 03-6919210.

בסיום ההרצאה תוקרן מצגת על הפרוייקט לאיתור תעסוקה למפוני גוש קטיף.

מל"ה - מומחים למען הקהילה
החברה למתנ"סים מפעילה פרויקט ארצי וחדשני המרכז מומחים ואנשי מקצוע מהשורה הראשונה מתחומי כלכלה וכספים - רו"ח, בנקאים, עו"ד, יועצי מס וביטוח לאומי ועוד ועוד – המתנדבים למען הקהילה ומעניקים ייעוץ לתושב בהתמודדות מול הרשויות השונות, מענה וייעוץ בשאלות ובעיות כלכליות של משפחות ויחידים, גימלאים, מבוגרים, זוגות צעירים, סטודנטים וחיילים בשירות סדיר ועם השחרור.

הפרויקט פועל במסגרת המתנ"סים ברחבי הארץ, בשיתוף פעולה עם מוסדות וארגונים מקומיים וארציים.
לקבלת מידע ופרטים: ירושלים 02-6441872. רמת השרון 03-7600109, הרצליה 09-9511994, חיפה 04-8300593. מיועד לאנשים פרטיים בלבד.
אסור להיות תמימים

שרת החינוך יולי תמיר צפויה להכריז בקרוב על כוונתה "ללמד יהדות וציונות לכלל תלמידי ישראל". מאחורי האמירה המבטיחה והתמימה הזו, יש הרבה מאוד חוסר תמימות, ומעט מאוד הבטחות.

קודם כל העובדות: עוד לפני סגירתו של משרד הדתות, עם העברת התקציב לתגבור לימודי היהדות למשרד החינוך, הובטח ע"י היועץ המשפטי לממשלה דאז באופן חד משמעי -  בע"פ ובכתב  - כי התקציב לא יפגע וכי ייעודו לא ישונה, בעקבות המעבר. 
תקציב זה מהווה כמעט 20% מתקציב הישיבות והאולפנות, והוא מה שהופך אותם למה שהן. תקציב זה מממן את תוספת לימודי הקודש ומאפשר לישיבות התיכוניות לקיים את חצי היום של לימודי הקודש. בלעדיו – מספר שעות לימודי הגמרא, המשנה, התנ"ך והאמונה, יהיו פשוט כמו בתיכון ממלכתי רגיל. 

בשנת הלימודים תשס"ב, ערב העברתו למשרד החינוך, עמד תקציב זה על 287 מיליוני ₪, שהוא כ 250 ₪ לתלמיד בממוצע בחודש. בשנת הלימודים תשס"ח התקציב קוצץ, והוא עומד כיום רק על 134 מיליוני ש"ח. (רק כ-70 ₪ לתלמיד בממוצע בחודש).

אבל עכשיו, גם את כבשת הרש הזו, המצטמקת והולכת, מבקשת יולי תמיר לקחת. 

יולי תמיר, הקימה ועדה חדשה לניצול כספי סעיף "תגבור לימודי היהדות", במטרה מוצהרת ופומבית, ליעדוֹ לכלל תלמידי מערכת החינוך במדינה, וזאת במטרה "להיכרות עם ערכי הציונות והיהדות".  כלומר, מעט הכסף המקיים את הישיבות התיכוניות והאולפנות, כפי שהן באופיין כיום, יחולק בין כל בתי הספר בארץ. אמנם לטענת שרת החינוך, היא מעוניינת ללמד יהדות לכלל בתי הספר הממלכתיים במסגרת יישום דו"ח קרמינצר-שנהר. ואולם מתברר כי יש כבר תקציב מפורש לחינוך החילוני ללימודי יהדות, ע"פ אותו דו"ח, בתקציב הזה אין למערכת החינוך הדתית ודריסת רגל.
אם באמת החינוך היהודי והציוני עומד בראש מעייניה של יולי תמיר היא יכולה לעשות דבר פשוט מאד: כיוון שיש כבר סעיף מפורש בתקציב משרדה לנושא ספציפי זה, היא פשוט יכולה להגדילו ולהעביר אליו סכומים מנושאים אחרים. אם אכן היא מבקשת להרחיב את ידיעותיהם של תלמידי ישראל בחינוך החילוני, לא רק בלימודי ה'נכבה' אלא גם ברציפות הישוב היהודי בארץ בכל הדורות, היא יכולה להרחיב את המחלקה המיועדת בדיוק לכך:  חינוך ציוני ויהודי בחינוך הממלכתי. אבל כשהיא איננה עושה כן, אלא בוחרת לקחת את מעט התקציב שמיועד דווקא לציבור הדתי, ורק בזכותו החינוך הדתי הוא כזה, זו צביעות לשמה.

ליולי תמיר מותר להתנהג בצביעות. מותר לה גם לקדם את האג'נדה הפוליטית האנטי-דתית והאנטי-ארץ ישראל שלה. לנו, אסור להיות תמימים בנוגע לכוונותיה. היא יותר מדי רצינית.

ח"כ אורי אריאל

יו"ר סיעת האיחוד הלאומי-מפד"ל בכנסת
