"אש-דת למו"

פרשת "וזאת הברכה" – החותמת את התורה כולה, נפתחת בתאור רב הוד של מעמד הר סיני: 

"ה' מסיני בא וזרח משעיר למו

הופיע מהר פארן ואתה מרבבות קדש

מימינו אש-דת למו" (דברים ל"ג, ב).

לא בכדי פותח משה את ברכתו לשבטי י-ה, דווקא במעמד הר סיני, שכן מעמד זה כמוהו כיום נישואים בין כנסת ישראל לריבון העולמים. ואף המלאכים – המכונים כאן "רבבות קדש" אינם אלא מעין שושבינים הנלווים אל ה' כדי לחוג עמו את "יום חתונתו ויום שמחת לבו" (שיר השירים ג', יא).
" 'יום חתונתו' – זה מתן תורה..." (תענית ד', ח').

"מקולות – מים רבים"

תאור המלאכים – הסובבים כשושבינים את ריבון העולמים, ונושאים אותו כביכול על כנפיהם בדרכו למתן תורה, חוזר ונשנה בלשון פיוטית בפרק ס"ח (יח) בתהילים:

"רכב רבותיים אלפי שנאן, א-דוני בם סיני בקדש".

והצופה בחזיון עליון זה יכול לדמות את רבבות המלאכים ללהקת ציפורים נודדות התרות אחר מקום חניה וקול משק כנפיהם הומה באזניו כהמות גלי ים.

כך – מכל מקום – חש הנביא יחזקאל בשעה שצפה במעשה מרכבה ושמע את המיית קולן של חיות הקודש הנושאות את מרכבת השכינה:
"ואשמע את קול כנפיהם כקול מים רבים

כקול ש-די בלכתם, קול המולה כקול מחנה" (א', כד).

אף הפסוק המהדהד כאלף בנות קול במזמור צ"ג בתהילים:

"מקולות מים רבים אדירים משברי ים

אדיר במרום ה' ".

מעלה אסוסיאציה ברורה מ"קול מים רבים" שבמעשה המרכבה, ולא בכדי דרשו חכמים בפרקי דר' אליעזר את ה"מם" שבמקולות מים רבים, לא כ'מם היתרון' (יותר מקולות מים רבים) אלא כ'מם המקור' (מתוך קולות מים רבים), וכך אמרו:

"מתחילת ברייתו של עולם לא היה עולה קילוסו של הקב"ה אלא מן המים – הדא הוא דכתיב מקולות מים רבים ומה היו אומרים: אדיר במרום ה' ".

נראים הדברים שלנגד עיני חכמים עמדו קולות המים הרבים שבמעשה המרכבה, אלא שהם הפכו חזיון זה למעין 'תמונת ראי', ובשעה שיחזקאל הצופה בעליונים מדמה את המולת מלאכי עליון למים תחתונים, מדמה דוד המלך החי על פני האדמה, את קול משברי הים התחתונים להמולת המלאכים העליונים, בבחינת: "מלכותא דארעא מעין מלכותא דרקיעא" (ברכות נ"ח ע"א).

ובמאמר מוסגר אוסיף: יקרה עד מאוד דרשה זו של חז"ל על קילוסו של הקב"ה העולה מן המים שכן בכוחה לקרב במידת מה את השגתנו להשגות העליונות הרחוקות מעמנו, ובשעה שאנו עומדים על שפת הים ושומעים את המיית הגלים הסוערים ואת משברי הים המתנפצים על החוף אנו יכולים לדמות לעצמנו מעט מזער מהמולת הכנפיים העליונות המשיקות בשמים...
"הרי את – מקודשת לי"
אך אחרי ככלות הכל, אין רבבות מלאכי הקודש ואלפי השנאן אלא תפאורה חיצונית לחתונה כשלעצמה, ומעשה הקידושין העומד במוקד החופה בא לידי ביטוי במתן התורה... של החתן לכלה.
לפיכך מדגיש הכתוב לאחר בוא ה' מ'רבבות קודש', כי: "מימינו אש-דת למו" ו'אש-דת' זו שהיא תורת א-לוהים חיים, עתידה להינתן לכנסת ישראל – הכלה ע"י ריבון העולמים – החתן, אשר יושיט לה ביד ימינו את התורה כטבעת נישואין ויקדש אותה כדת משה וישראל.

(ומכאן שעל החתן להושיט את הטבעת לכלה ביד ימינו.) 
אפשר שדימוי זה הוא המקור לדרשתם המופלאה של חז"ל על הפסוק שבא בסמוך: 

"תורה צוה לנו משה מורשה קהילת יעקב" (ל"ג, ד)

"אל תקרי מורשה אלא מאורסה" (פסחים מ"ט ע"ב).

שהרי מעמד הר סיני הוא החופה ומתן תורה הוא מעשה הקידושין – שבו הופכת הכלה – למאורסה.

אלא שעדיין עלינו לעמוד על הכינוי המיוחד הניתן לתורה במעמד זה: "אש דת".
מה טיבו של ביטוי זה ומה עניינה של האש לכאן?

אונקלוס מתרגם בפשטות: "מגו אישתא – אורייתא יהב לנא, היינו – מתוך האש – תורה נתן לנו. כדבר הכתוב: "ודבריו שמעת מתוך האש" (דברים ד', לו).

אלא שלפירוש זה, גם אם ביקש משה לקצר בתיאור מתן תורה - היה עליו להקדים את 'הדת' ל'אש' ולומר: 'מימינו דת-אש למו' – היינו – דת שניתנה מן האש.

לפיכך אין רש"י מסתפק בתרגום אונקלוס ומביא פירוש נוסף שמקורו בתנחומא על הפסוק הראשון לתורה:

" 'אש-דת' – שהיתה כתובה מאז לפניו באש שחורה על אש לבנה".

דברי התנחומא יסודם בירושלמי במסכת שקלים (פרק ו' הלכה א'):

"ר' פנחס בשם ר' שמעון בן לקיש אומר:

התורה שנתנה הקב"ה למשה – עיקרה מאש לבנה חרותה באש שחורה, היא אש מובללת מאש, חצובה באש ונתונה באש, שנאמר: מימינו אש דת למו".

דברים אלה של ריש לריש – שהיה מאנשי הסוד הגדולים (ושלפניו נגלו תעלומות שנועדו רק ליחידי סגולה מעטים) – סתומים וחתומים הם, ואנו ננסה לפי מיעוט כוחנו לדלות כמה נטפי אור מהם.

המתח שבין האש - והדת
הנקודה הראשונה הבולטת בביטוי "אש-דת", הינה הניגוד בין האש לבין הדת.
האש לפי טבעה מתפשטת ועולה ואף דוהרת בלהט למרחקים, ואילו הדת שהינה ביטוי לחוקים החתוכים והמוגדרים מצמצמת לפי טבעה את מרחב העשייה ובאה להבדיל באופן מדוייק בין אסור למותר.
מעניין הדבר שהמילה "דת" השגורה כל כך בפינו, מופיעה בתנ"ך (בלשון העברית) כשמונה עשרה פעם – רק במגילת אסתר, ולאו דווקא בהקשרים סימפטיים.

לעתים הדת שבמגילה הינה איומה ונוראה, כגון: "והדת נתנה בשושן הבירה" (ג', טו) ועניינה של דת זו: "להשמיד להרוג ולאבד את כל היהודים". ולעתים הינה מגוחכת ונלעגת, כגון: "דת הנשים" (ב', יב) הקובעת בפרוטרוט את 'ההלכות הגדולות' של תמרוקי הנשים "ששה חדשים בשמן המור וששה חדשים בבשמים ובתמרוקי הנשים".

אך הצד השווה שבכל 'הדתות' הללו היא הפסיקה הנחרצת: מה וכמה, איך ומתי, ובנדון זה מזכירה לנו המגילה – ולו על דרך השלילה – את ההלכות הקצובות והמוגדרות שבתורה.

ואכן ה'דת' הקובעת סייגים וגדרים כה רבים, עלולה ללחוץ עד דכא את הנשמה ולצמצם את מרחביה וזוהי התחושה הפוקדת לא אחת את לומדי התורה בעת העיסוק בהלכות המעשיות היורדות לפרטי פרטים עד "שמרוב עצים לא רואים יער".
עם תחושה קשה זו מתמודד הראי"ה קוק זצ"ל בספרו היקר מפז: "אורות התורה".
וכך הוא כותב בפרק ט' פסקה ח':

"יש שהנשמה שהיא מוכשרת לשאיפות גדולות, מתעצבת כשהיא עוסקת בפרטי הלכות והיא מרגשת אז את מיצריה שהיא נסגרת בהם.

אבל אין רפאותה באה על ידי ביטולה מהתורה המעשית כי אם על ידי הכשרת רוחה להרים את הערך של כל פרט מפרטי הדברים המעשיים אל עושר מקורו הרוחני המקיף והכללי".

וכן בפרק ב' פסקה ג':

"כשעוסק בתורה בדברים פשוטים, יראה איך ירד האור העליון בצורה נפלאה עד שנתיישב כל כך יפה בעולם המעשה... וידע ברור שהאור הזה, המצומצם כל כך בתיבות ובאותיות, במנהגים ובמעשים, בדינים, בפלפולים ובסברות, פוגש הוא את האור העליון המרומם מכל אלה ומתרחץ בו ומשתעשעים הם יחד".

סוד זה שמאיר בפנינו הרב, גנוז בביטוי "אש-דת".

הדת – "המצומצמת כל כך בתיבות ואותיות, במעשים ובדינים...", שורשה באש הא-לוהים הגדולה היורדת משמים והיא הנוסכת אור וחיים בכל הפרטים הקטנים.

הכלל קודם לפרט והאש העליונה קודמת לדת התחתונה ולפיכך קרויה היא "אש-דת", כי רק האש נותנת חיים לדת, ובלעדיה אין הדת אלא אות מתה: "צו לצו קו לקו זעיר פה זעיר שם" (ישעיה כ"ח, י).

ומאידך גיסא: אם תישאר האש 'היולית' בלבד ותלהט עד לב השמים בלא שירתמו אותה למציאות החיים תוך ריסונה ותיעולה למידות ומעשים טובים, עלולה היא ל'התפרע' ולהפוך את העולם לתוהו ובוהו. ולפיכך עליה להיות אש-דת מגובשת ובונה כאן על פני האדמה.

משל למה הדבר דומה ללבה רותחת ההופכת במהלכה מנוזל למוצק והופכת לאבן בזלת קשה שממנה פונים בנייני איתן אך בתוכה פנימה אוצרת היא את הלהט העז מכוחו פרצה וזרמה והגיעה עד הנה.

זהו סודה של האש השחורה הכתובה על האש הלבנה.

ללא האש הלבנה הכוללת בתוכה את כל צבעי הקשת ומאירה באור יקרות את המציאות העליונה, תהפוך האש השחורה – המבטאת את אותיות התורה, על כל פרטיה ודקדוקיה, לאות מתה.

ומאידך ללא האש השחורה המעצבת את האותיות, המילים ומשפטי התורה למציאות מוגדרת, תישאר האש הלבנה חסרת ביטוי מוגדר בזה העולם.

על כן רק השילוב של אש שחורה על גבי אש לבנה מהווה תורת חיים שלמה ונאה לה שמה: "אש-דת".

מעשה ברב עמרם חסידא
אך אפשר שהביטוי 'אש-דת' מקפל בתוכו מסר נוסף: הדת – הקובעת גדרי הלכות נתבעת להתמודד לעתים עם יצרים לוהטים ועזים המבקשים לפרוץ מחיצות וסייגים. במיוחד אמורים הדברים ביצרי קנאה תאווה וכבוד, ובתשוקות של ועריות שנפשו של האדם מתאווה להן. 

מיצרים אלה אין נמלטים גם גדולי עולם, ועליהם אמרו חכמים: 'כל הגדול מחברו – יצרו גדול הימנו".

בנדון זה מצינו בשלהי מסכת קידושין שורה של סיפורים מבהילים על גדולי ישראל ובניהם הסיפור על רב עמרם חסידא:

"אותן שבויות שהובאו לביתו של רב עמרם חסידא ונטלו את המברגה העולה מהקומה התחתונה לעליונה כדי להבטיח את תומתן.
אך בשעה שחלפה את מהן בפתח העליה – נפל אור על פניה _עורר  את יצרו של רב עמרם).

נטל רב עמרם סולם כבד שלא יכלו עשרה בני אדם להרימו, ועלה אליה (כדי לתובעה – רש"י). 

כשהגיע למחצית הסולם, עמד על מקומו בחזקה (כדי להתגבר על יצרו – רש"י) והחל זועק בקול רם – אש בביתו של רב עמרם.

באו רבנן (שהיו סבורים שהיתה דליקה בביתו – רש"י) ומצאוהו עומד על הסולם.

אמרו לו: ביישת אותנו...

אמר להם: מוטב תתביישו ממני בעולם הזה ולא תתביישו ממני בעולם הבא.

השביע רב עמרם את יצרו שיצא ממנו, ויצא ממנו כעמוד אש.

אמר לו: ראה שאתה אש ואני בשר, ואני עדיף ממך".

ספור מדהים זה בא ללמדנו שאין אדם ניצול מיצר הרע, ולעתים כדי להתגבר עליו – עליו לעשות מעשים הכרוכים בבושה חיצונית כדי לשמור על תומתו הפנימית.

במיוחד מסעיר את הלב הדיאלוג שמנהל רב עמרם עם יצרו באומרו לו: ראה שאתה אש ואני בשר – ובכל זאת אני עדיף ממך.

אך מניין ימצאו כוחות לאדם – בשר ודם, לעמוד מול מדוחי היצר הדומים לאש לוהטת? האם בכוחה של הדת – הקובעת גדרי הלכה לנצח את היצר הרע?

התשובה נעוצה במילה אחת שאין כמותה: "אש-דת".

אש – אוכלה – אש 
האדם אמנם הינו בשר ודם אך התורה הניתנת לו ממרומים אינה רק דת אלא אש-דת ויש בה עוצמה אדירה של אש לוהטת המרוממת את גופו ונפשו לעמוד מול אש היצר, בבחינת "אש אוכלה אש" ועל כך אמר הנביא ירמיה: "הלא כה דברי כאש נאום ה' וכפטיש יפוצץ סלע" (ירמיה כ"ג, כט).

בנפשו של רב עמרם חסידא העומד על הסולם, צורבת באותה שעה אש-דת הנוסקת ועולה מהעולם הזה ועד לעולם הבא ומכוחה יכול בשרו להתגבר על אש 'הכאן והעכשיו' של היצר הרע.

כמה גדולה אפוא הבשורה המקופלת במילה אש-דת וכמה תודה יש להכיר לבורא עולם שנתן תורה זו 

לישראל עם קרובו – מקדשי שמו בעולמו:

"מימינו אש-דת למו".











חנן פורת

עִם אֵ-לִי הַנַּפָּח

כְּפִרְקֵי נְבוּאָה בּוֹעֲרִים יְמוֹתַי בְּכָל הַגִּלּוּיִים

וְגוּפִי בֵּינֵיהֶם כְּגוּשׁ הַמַּתֶּכֶת לְהִתּוּךְ.

וְעָלַי עוֹמֵד אֵ-לִי הַנַּפָּח וּמַכֶּה בִגְבוּרָה:

כָּל פֶּצַע, שֶׁחָתַךְ הַזְּמַן בִּי, פּוֹתֵחַ לוֹ חִתּוּךְ
וּפוֹלֵט בְּגִצֵּי רְגָעִים הָאֵשׁ הָעֲצוּרָה.

זֶהוּ גוֹרָלִי-מִשְׁפָּטִי עַד עֶרֶב בַּדָּרֶךְ.

וּבְשׁוּבִי לְהַטִּיל אֶת גּוּשִׁי הַמֻּכֶּה עַל עֶרֶשׂ,

פִּי – פֶּצַע פָּתוּחַ.

וְעֵירֹם אֲדַבֵּר עִם אֵ-לִי: עָבַדְתָּ בְּפָרֶךְ.

עַתָּה בָּא לַיְלָה; תֵּן – שְׁנֵינוּ נָנוּחַ.




אורי צבי גרינברג




מתוך: אנקראון 

            על קטב העצבון

מבית המדרש תצא תורה המדינה
שבועות הוא חג מתן תורה לעם ישראל, ושמחת תורה היא חג ההתחדשות השנתית בקריאתה. סגירת המעגל השנתי שהסתיים, ותחילתו המיידית של המעגל החדש. יום זה, הוא זמן מתאים להתבוננות על לימוד התורה במקומותינו. 

ב"ה מספר הלומדים גדל והולך. ישיבות, בתי מדרש, כוללים ועוד, בסגנונות ובגוונים שונים. הלימוד הוא בדרך כלל באותם מסכתות והלכות (מועד, נשים נזיקין) בהם מתמקדת החבורה הלומדת בעם ישראל כבר מאות שנים. חוזרים ומשננים, בעיון ובבקיאות, את אותם פרקים וסוגיות, ובעצם בנקודה זו אין הבדל מהותי בין כלל ללומדי התורה מגווני הציבור הדתי והחרדי. אמנם יש לציין, שבציבור הציוני דתי מעמיקים ומרחיבים בלימוד תנ"ך, אמונה, חסידות והגות, ויש גם שעוסקים בשאלות הלכתיות אקטואליות ורלונטיות. אלא שהנלמד והנכתב בתחומים אלה, נשאר בתוך בית המדרש, הוא ספון בתוככי השיח הציבורי הדתי הפנימי ולא מעבר לו. הדברים נכתבים גם בשפה ובסגנון, שלעיתים רק קבוצה מצומצמת כגון: רבנים, תלמידי חכמים, ומתעניינים נוספים, מבינה את האמור שם. 

החיבור של עם ישראל כולו לתורה, מחייב להוציא את מה שנלמד ומתחדש החוצה לציבור הרחב, בעומק ובגדלות בשפה שתהא מובנת לכל, גם לאילו שלא מכירים את בית הכנסת ובית המדרש. 

אך זה לא מספיק. שבנו לארץ, ואנו בונים את מדינת העם היהודי בארצו לאחר גלות ארוכה. בקום המדינה התנהל ויכוח אם ניתן למצוא פתרונות הלכתיים שיאפשרו קיומה של מדינה יהודית. אנו איננו מבקשים משהו שיוגדר כפתרון, אלא תורה שתדריך ותוביל בכל הסוגיות שמעסיקות את עם ישראל כאומה וכחברה בדורנו. מוסר ומלחמה, צדק וכלכלה, עוני ומצוקות, ועוד. יש עיסוק מסוים ומכובד בנושאים אלה, אך גם הוא כמעט ולא חוצה את גבולות הציבור הדתי לאומי. 

דוגמא: באחד הפרסומים של המכון הישראלי לדמוקרטיה שיצא בשנת תשס"ג, בנושא: "אתיקה ומשפט במלחמה" (עמ' 20-19), נאמר שעל החברה ליטול חלק פעיל בגיבוש העמדה בשאלות אלו, תוך השפעה על הדרג המדיני והצבאי. הם אילו שיגבשו עם הצבא והדרג המדיני,  מעין "מגדלור אתי", שיסייע בניווט אל מול הדילמות המתעוררות. בהקשר זה נאמר שם, שלגופים כמו: "בצלם" ו"ואמנסטי" יש תפקיד חיובי. החברה שתיטול חלק פעיל בשיח הם: "נציגי האקדמיה והתקשורת, פילוסופים ומשפטנים, והציבור הרחב". עד כאן מאותה חוברת.
ואיה ייצוגה של התורה? היכן הוא דבר ה' בסוגיות חשובות אילו, לא כחלק מהגופים ומהאישים הנזכרים, אלא כקול ה' הנשמע מהר סיני ומורה את הדרך לעם ישראל ולעולם כולו? 
אין להשאיר את הזירה הציבורית החברתית והלאומית לאישים וגופים שמשפיעים מאד על מערכת השלטון והמשפט, ועל הצבא. הם יונקים את השקפת עולמם בנושאים אלה ממקורות זרים, לא יהודיים, ואת פירותיהם הרעים שנוצרו במשך שנים רבות אנו אוכלים. מין "מוסר" שלא מאפשר להלחם כראוי וכנדרש באויבי ישראל, וקונספציה שלמה לפיה מדינת ישראל איננה נמצאת בסכנה קיומית, ולכן אפשר לברוח מלבנון, להתנתק מחבלי ארץ ישראל, ועוד. והכל בשם היושר המוסר והצדק. 
לפני שנים רבות כתב הראי"ה קוק: "תלמידי חכמים שבא"י חוזרים להיות שפופים ושפלים, ועוזבים את חילם, וסוברים שלא נוצרו כי אם למגרם גרמי (=ללקק עצמות) אצל חכמי חוץ לארץ ולחקות פלפולים נמוכים, ובזה באמת כוחם של חכמי ארץ ישראל חלוש, מפני שהם נוצרו לגדולות מאלה". (אגרות הראיה, חלק א אגרת צו). "הגדולות מאלה", הם העיסוק בשאלות הגדולות והמקיפות, מתוך גדלות בתורה למקצעותיה השונים. צריך ללמוד וללמד בבתי המדרש השונים והמגוונים גם סוגיות של ציבור וחברה, שלטון ומדינה, מבחינה אמונית והלכתית, כדי שיהיה ניתן להציב על סדר היום תפיסה תורנית בסוגיות אילו. לחקור לעומק ובצורה רצינית את כל הסוגיות הללו, להוציא ניירות עמדה, להיאבק ציבורית על הכתוב בהם, ולא להתבייש לומר את תפיסת עולמה של תורה גם כשזה נוגד את המקובל. 

זהו תהליך ארוך, זה יקח שנים, ויחייב הרבה התמודדויות. אך כל אלה יהוו נדבכים נוספים בדרך לקראת כינונה של מדינת ישראל האידיאלית, כסא ה' בעולם, עם מקדש, מלכות סנהדרין ונבואה. "בראשית ברא"- בשביל התורה שנקראת ראשית. בשביל התורה שתהא הראש המוביל והמנהיג של עם ישראל בארצו.











הרב יהודה זולדן

* לאור ההלכה

תקנת הקריאה בתורה

תקנה קדומה מימי משה רבנו, שיקראו ישראל ביום שבת ושני וחמישי מספר התורה המקודש הכתוב בדיו על הקלף (ב"ק פב, א). ומפני קדושתה ומעלתה של השבת תקנו חכמים שיעלו לתורה שבעה עולים (מגילה כא, א). ויש בזה רמז כנגד שבעת ימי השבוע.

עיקר התקנה של קריאת התורה בשבת, כדי שיקראו בדרך זו את כל התורה. בזמן התלמוד נהגו בארץ ישראל להשלים את קריאת התורה בשלוש שנים, ובבבל נהגו להשלים את קריאת התורה בשנה אחת, וכן נוהגים כיום בכל קהילות ישראל. ואם שבת אחת לא קראו את הפרשה, בשבת שאחריה יקראו שתי פרשות, כדי להשלים את הפרשה החסרה (שו"ע קלה, ב).
ראוי להדגיש כי מגמת תקנת הקריאה בתורה אינה לשם מצוות לימוד התורה בלבד, מפני שאם המטרה היתה רק לצורך לימוד לא היה צריך להקפיד על הקריאה מתוך ספר תורה כשר, אלא ניתן היה להסתפק בקריאה מחומשים או מלימוד על פה. בנוסף לכך, יתכן שיש תלמידי  חכמים שיכולים לנצל את הזמן ללימוד יעיל יותר. ויש עמי הארץ שאינם מצליחים להבין את משמעות הקריאה, מפני שהם זקוקים להסבר רחב. אלא מגמת התקנה שהציבור ישמע את התורה מתוך ספר תורה המקודש, הכתוב בדיו על הקלף, כפי שנצטווה משה רבנו בסיני לכותבו. ויש בזה מעין המשכיות של מעמד הר סיני.

לכן גם מקפידים להגביה את ספר התורה ולהראות את אותיותיו לכל הקהל, ואף אמרו חכמים (מגילה לב א) שהגולל, והכוונה למגביה, נוטל שכר כנגד כל מי שעלה לתורה. לכן ראוי לכבד בהגבהה את אחד מנכבדי הקהל. כיום נוהגים לכבד בהגבהה גם אנשים פשוטים, אבל המנהג היותר נכון הוא, לכבד בהגבהה את נכבדי הקהל. ומכל מקום, צריך להיזהר שלא לכבד בהגבהה מי שיש חשש שהספר יפול מידיו.
ממילא מובן שבשמחת תורה, השמחה היא לא רק על עצם הלימוד שהתבצע במשך זמן הקריאה בתורה, אלא יותר מכך על הפגישה השלימה שהיתה לנו עם התורה כולה כפי נתינתה מסיני, מתוך הספר המקודש שנכתב בדיו על הקלף כספר הראשון שניתן למשה מסיני. ולכן מוציאים את כל ספרי התורה, ורוקדים עמהם וסביבם. 











הרב אליעזר מלמד 

* מעט מאורו של הדף היומי
כ"ב-כ"ח תשרי        סוכה מב-מח

הנהגות זכר למקדש (סוכה מד ע"א)

"בראשונה היה לולב ניטל במקדש שבעה ובמדינה יום אחד. משחרב בית המקדש התקין רבן יוחנן בן זכאי שיהא לולב ניטל במדינה שבעה זכר למקדש" (סוכה מא ע"א) מה החשיבות לעשות "זכר למקדש"?  "אמר ר' יוחנן: דאמר קרא  "כי אעלה ארכה לך, וממכותיך ארפאך נאם ה', כי נדחה קראו לך, ציון היא דרש אין לה" (ירמיהו ל, יז) מכלל דבעיא דרישה (שם).

האם ישנן מגבלות כלשהן בעת הנהגת זכר למקדש, או שאדרבא, כל הנהגה או תקנה שתעורר את זכרו של המקדש החרב ואת אשר נהג בו בבניינו היא מבורכת ורצויה, ומממשת את קריאתו-דרשתו של ר' יוחנן לדרוש לציון? כך שאל אביי את רבא: "מאי שנא לולב דעבדינן ליה שבעה זכר למקדש, ומאי שנא ערבה דלא עבדינן לה שבעה זכר למקדש"? (סוכה מד ע"א).

עם זאת, בחג הסוכות ישנן איזכורים רבים למקדש. נטילת לולב כל שבעה, הקפת בימת בית הכנסת בארבעה מינים, חביטת ערבה ביום השביעי, ומנהג מאוחר יותר - זכר לשמחת בית השואבה, ומנהג חדש עוד יותר, כבן ששים ואחת שנה, מעמד זכר להקהל, בחג הסוכות שבמוצאי שנת שמיטה. 
הנהגות 'זכר למקדש' היא מנוף חינוכי – ערכי, לזכור את שהיה במקדש, ולבטא בכך שאיפה לבנינו המחודש. כך הסביר הראי"ה קוק:

הנה עיני קדשם של חז"ל, אשר היו בעת גלות ישראל מעל אדמתו, מראשית צפו מדאגה בדבר , פן יאמר עם ה', כי אחרי אשר לא עת לקיים לנו העת הזאת את החוקים התלויים במקדש ובארץ מה בצע בלימודם, ויזניחו את החלק הנכבד הזה שישועתנו בו תלויה, מהביאו לידי המעשה המיוחד לו. על כן קבעו 'זכר למקדש'. ...מזה נקח מוסר, כי אלה הזכרונות האחדים למקדש, לא ללמד על עצמם יצאו, כי אם ללמד על הכלל כולו יצאו, לזרז רוח נבונינו ושוקדי דלתי תורתנו, לשוב משמרת הקדש בתלמוד כל עניני המקדש והקודש, ובזה נתן יד לעזרת עמנו, ונפתח פתח תקוה לישועת ה' לנו (שו"ת משפט כהן, הקדמה, עמ' טז).











הרב יהודה זולדן

מימי דין לימי שמחה בארץ ישראל
רעידת האדמה בה נעקרו ישובי קטיף וצפון השומרון יצרה מצב חדש.

מאז הקמת גוש אמונים, בו הרים הציבור האמוני את דגל ההתיישבות, ובהמשך היתה זו מועצת יש"ע אשר המשיכה את הדרך התאפיינה העשייה בהתקדמות מתמדת למרות כל המכשולים.

תקופה זו (כ- 30 שנה) היתה מאבק מתמשך מול אלו אשר ראו את הישגי מלחמת ששת הימים כנטל "וכמשקולות" על החברה הישראלית למרות שהם היו אלו שנשאו בעול ההתיישבות מראשית הציונות ועד שחרור ירושלים.
בפרק זמן זה עסקנו בעיקר בעשייה ההתיישבות בהקמת הישובים, ביסוסם והרחבתם ומדי פעם נקראנו ל"כבוי שרפות" כאשר ממשלות עוינות פעלו כנגד הישובים עצמם או כנגד תוכניות אשר צמצמו והחלישו את אחיזת מדינת ישראל באזורים אלו.

עם יד על הלב, כשלא כפו עלינו לא נתנו משקל רב למחשבות ולאמירות של אחינו מישראל "הקטנה" וסמכנו על אמונתנו וצדקת דרכנו. אמרנו עליהם "תינוקות שנשבו" או ננהג בהם בבחינת "כופין עליו עד שיאמר רוצה אני", ובכלל, "הכלבים נובחים והשיירה עוברת".

נראה לי שהמסקנה העיקרית מעקירת הישובים צריכה להיות, שאי אפשר להמשיך כך, אלא עלינו, בצד המשך בנית הישובים והרחבתם. לקחת אחריות על גיבוש ההכרה בערך ההתיישבות והתודעה הלאומית כי חבלי ארץ אלו הם נכס לאומי, יהודי, ביטחוני ולא חס וחלילה נטל.

אם לא ניקח עכשיו את האחריות לשינוי התודעה הלאומית של ארץ ישראל כנראה שלא למדנו כלום. זה לא משנה בכלל למה "הם" חושבים שצריך להתנתק מיהודה ושומרון. אנחנו חלק מהעם הזה אין לו תחליף ואנחנו צריכים 'להתנפל על המשימה הזו לא חודש ולא חודשיים זו תוכנית לדור והתירוצים שהיו לנו בעבר שעכשיו אין זמן נגמרו, כפי שנהגנו לומר בשנה האחרונה: "עם הנצח לא מפחד מדרך ארוכה". 

בתוכנית העבודה שעלינו לגבש יש לכלול: 
א. הכרות עם אזורי יהודה ושומרון עם הנופים, עם ההיסטוריה, עם האנשים ועם המפעלים שבנינו.
ב. בנית תוכנית חינוכית אשר תשלב במערכי בתי הספר הדתיים והחילוניים ותעסוק לעומק ברבדים השונים של הסוגיה מהי ארץ ישראל לעם ישראל ובשפה "ישראלית" שהנוער יוכל לספוג.
עלינו לפרוש את ההיסטוריה בתקופות השונות מתקופת התנחלות השבטים ועד חידוש הציונות לפני למעלה ממאה שנים. לעסוק במשמעויות של הביטחון, הדמוגרפיה, תרבות וכל מה שמשפיע על כך שהעם יבין שעם כל הקשיים "אין לו ארץ ישראל".

ג. הצגת תוכנית מדינית אשר נותנת תשובה להמשך קיומה של ההתיישבות ופיתוחה בצד החיים עם שכננו ובכפוף להיבטי הביטחון הנדרשים. עכשיו ש"אוסלו" ו"ההתנתקות החד צדדית" התרסקו חייבים לצאת עם תוכנית גם אם זה נראה קשה.
להזכירכם לפני 20 שנה מפלגת העבודה היתה נגד מדינה פלשתינאית והיום הליכוד בעדה, זאת אומרת שאפשר לשנות תודעה לאומית.

ד. להחזיר לתושבים ולאוהדים את הביטחון העצמי במפעל ההתיישבות ואת שמחת העשיה בבניין הארץ.

ה. להמשיך לבנות להרחיב את ישובנו ולא לשכוח את חברנו עקורי גוש קטיף וצפון השומרון ולהמשיך לתת להם כתף.
אחרי אירועי הקיץ שעבר ובהמשכם בבחירות של ממשלת אולמרט שעל דגלה המשך החרבת הישובים, באו אירועי המלחמה בצפון ובדרום אשר עם כל הכאב על הפגיעה בנפש יצרו מצב חדש והזדמנות לשינוי כיוון.

תמה שנת האבל. צריך לצאת לדרך מחודשת וכדברי חז"ל "פתחו לי פתח כחודו של מחט ואני אפתח לכם פתח כפתחו של אולם".

אנו מסיימים את ימי הדין וחשבון הנפש וחוגגים את חג הסוכות – הארץ ישראלי כל כך אשר מביא שמחה לכולנו ובעז"ה אם נפעל נכון נגיע לשמחה לארצנו וששון לעירנו.










צביקי בר-חי










           ראש מועצה אזורית הר חברון

הקפות שניות יתקיימו אי"ה באביגיל בסימן "חידוש תנופת ההתיישבות"
הציבור מוזמן!

לפרטים: ראובן 052-8990324

* אורו של ספר

זחלתי ואירא

על חמישה חומשי תורה

מאת הרב זאב חיים ליפשיץ

פירוש שמייחד אותו הוא ההעמקה בהתאמת נפש-התורה לאדם. המחבר הצליח הצלחה מפתיעה לדלות מתוכני התורה, העמוקה מני ים, מקבילות המבטאות את היסודות המנטאליים המרכיבים את נפש האדם, נושאים מורכבים כ"אני מול אגו", "להיות ולעשות", "השתייכות וחרות". מפליא להיווכח כיצד נושאי יסוד אלה מאירים ומשמשים מפתח לפורבלימטיקה המקראית ומהווים תשתית הכרחית להבנת המקרא. המחבר מוכיח כיצד יסודות אלה מהווים מפתח להבנת היהדות ומסריה גם לבעיות נצחיות המלוות את האדם כצלם אלוקים לאורך הדורות, ויפים מאין כמוה לאדם בין זמננו. הספר כתוב בסגנון גבוה ועשיר בצורה אומנותית, שאינם יפים לאלו שאיבדו את זיקתם לסגנון עברי מקורי. המאמץ לקריאת "זחלתי ואירא" מבטיח הנאה, ומעשיר את הקורא ומאלצו להעמיק חשוב. ספר קריאה מהנה ועיון המתאים ומעשיר לאוהבי עיון.

הספרים משתרעים על פני המרחב העשיר של המקרא (לעת עתה יצאו לאור על בראשית, שמות , ויקרא. השאר יצאו בקרוב אי"ה) והתקבלו בברכה על ידי קוראים המזדהים עם היהדות הנאמנה וגם על ידי קוראים אינטלקטואלים המבקשים להעשיר את עולמם הרוחני.

המחבר בן לשושלת רבנים מן הידועות ביהדות התורה הליטאית, משמש כראש ישיבה ומרביץ תורה כארבעים שנה. במשך עשר שנים שימש יד ימינו של הרב יחיאל יעקב ווינברג בעל "השרידי אש", למד פסיכולוגיה אצל פיאז'ה בז'נבה ויצר אסכולה חדשה בפסיכולוגיה היהודית. כמו כן היה מספר שנים המנהל הרוחני של ישיבת ההסדר הראשונה "כרם ביבנה" בשנותיה היפות. עומד כחצי יובל שנים בראש המכון התורני להדרכה "סדנת אנוש".
לפרטים ולהזמנות: 054-5252776.

* אורה של הצגה

"פצוע בשטח"

יהונתן פולארד, סוכן ישראלי היושב כבר 20 שנה בכלא האמריקאי פותח בשביתת רעב בדרישה לשחררו.

ממשלת ישראל שולחת אליו, לראשונה מאז שנכלא, נציג מטעמה. אבל לא סתם נציג...

המפעיל של פולארד בכבודו ובעצמו מגיע כדי לשכנע אותו להפסיק את שביתת הרעב.

המפעיל שאחראי למחדל שבגללו נתפב, המפעיל שהפקיר אותו, האיש איתו יש לפולארד חשבון כבר עשרים שנה.

מה יעשה פולארד בסיטואציה הדרמטית שנכפתה עליו?

מה יעלה המפגש הבלתי אפשרי בין שניהם?

ההצגה חושפת בפני הצופה את סיפורו המדהים של יהונתן פולארד "האיש שלנו באמריקה", אשר מסר מידע חיוני למדינת ישראל, ללא תמורה, תוך סיכון אישי רב, וננשט.
ההצגה מעלה הרהורים על מידת הערבות היהודית והישראלית אז והיום, ושואלת בצורה נוקבת את הצופה, "איפה הוא בכל הסיפור הזה".

כתיבה: יעל רובינשטיין, בימוי: אורי וייל, משחק: חביב מזרחי, אילן גנני, חגי לובר. ליווי ויעוץ: מדרשת התורה והארץ, כפר דרום 08-6847088, 054-4734057).

לפרטים והזמנות: תאטרון אספקלריא – עינת 02-6511936, 052-8903854.

הנחת גדודיך משמים

"תלמיה רוה, נחת גדודיה

ברביבים תמוגגנה צמחה תברך"




(תהילים ס"ה, י)

הַנְחֵת גְּדוּדֶיךָ מִשָּׁמַיִם
מוֹגֵג הָאָרֶץ בִּרְבִיבִים!

יְחַיֵּינוּ מִיּוֹמַיִם

מֻכֵּי שָׁרָב בָּאֲבִיבִים,

שׁוּר נָא לִיפַת פַּעֲמַיִם

רְאֵה נָא וּפְקוֹד גֶּפֶן זֹאת!

אֲשֶׁר נִשְׁפָּךְ דָּמָהּ כַּמַּיִם

עַל מִזְבַּח הָעִיר בַזֹאת.

אוֹיָה, כִּי אֲפָפוּנוּ מַיִם

שְׁטָפוּנוּ הַמַּיִם הַזֵּידוֹנִים,

כִּי עָזַבְנוּ מְקוֹר מַיִם חַיִּים

וימָלֵאנוּ עֲווֹנִים,

לוּ קָרַעְתָ אֵ-ל שָׁמַיִם,

הִשְׁקַפְתָּ מִמְּעוֹנִים,

"הוֹי כָּל צָמֵא, לְכוּ לַמַּיִם!"

הִשְׁמָעְתָּ לִבְנֵי אֱמוּנִים.



בנימין מגנצא

שני סיפורים לשמחת תורה

המלחמה צריכה להימשך

החסידים של הצדיק ר' נפתלי מרופשיץ רקדו בשמחת תורה בחצרו של הצדיק. רקדו בהתלהבות, ושרו וזימרו. 

פתאום רמז הצדיק בידו שיפסיקו מלרקוד. החסידים פסקו, והצדיק עמד תפוס במחשבותיו. אחר כך אמר:

"...ואם חייל אחד נופל במלחמה, כלום צריכם בשביל כך החיילים הנשארים לנוס מהמערכה? לא! המלחמה צריכה להימשך! רדקו!"

והחסידים המשיכו.

לאחר החג נודע, שבו ברגע ממש שהצדיק הפסיק את הריקודים נפטר הרב מאוליינוב, שהיה מגדולי תלמידיו של הצדיק מרופשיץ.

אין מערבין שמחה בשמחה

בתו של הצדיק ר' מאיר מפרימישליין היתה פעם חולה בחג הסוכות, וכשהגיע יום שמחת תורה היתה קרובה למות יותר מלחיים. כאשר שמח הצדיק בשעת ההקפות כמנהגו, נכנסו אליו החסידים וביקשוהו שיטכס עצה בדבר ישועה ורחמים לבתו.

נכנס הצדיק לחדרה וראה שהיא קרובה למות יצא ואמר בזה הלשון:

ריבונו של עולם! ציווית לתקוע בראש השנה בשופר, ותקע מאיר'ל; ציווית להתענות ביום הכיפורים, והתענה מיר'ל; ציווית לישב בסוכה בחג, ומאיר'ל ישב בסוכה; ציווית לשמוח בשמחת תורה, ומאיר'ל שמח. והנה חלתה בתו של מאיר'ל והגיעה עד שערי מות ומאיר'ל צריך לקבל את הדבר בשמחה, כי "חייב אדם לברך על הרעה, כשם שמברך על הטובה", ופירשו בגמרא: "לקבולי בשמחה", ולכן מקבל מאיר'ל בשמחה. אבל, ריבונו של עולם, הרי הלכה מפורשת היא: "אין מערבין שמחה בשמחה"?!...
מיד התחילה בתו להזיע זיעה מרובה ונתרפאה ממחלתה.

