בס"ד

פרשת בשלח

קטעים נבחרים מהספר "נר למאור" מאת הרב משה צבי נרי'ה זצ"ל

בהוצאת המכון התורני אור עציון

ה' יילחם לכם - תמיד

ה' יִלָּחֵם לָכֶם וְאַתֶּם תַּחֲרִשׁוּן [יד יד]
בְּחַר לָנוּ אֲנָשִׁים וְצֵא הִלָּחֵם בַּעֲמָלֵק [יז ט]
בארבע כיתות עמדו ישראל על הים. אחת אומרת ניפול לים, ואחת אומרת נחזור למצרים, ואחת אומרת נעשה מלחמה, ואחת אומרת נצווח כנגדן. זו שאמרה ניפול לים - "התיצבו וראו את ישועת ה'", זו שאמרה נחזור למצרים - "כי כאשר ראיתם את מצרים וגו'", זו שאמרה נעשה עמהן מלחמה - "ה' ילחם לכם", זו שאמרה נצווח כנגדן - "ואתם תחרישון". [מכילתא דרשב"י יד יד]
בניגוד למה שצֻווינו תמיד לעשות במו ידינו ולא לסמוך על הנס, הודגש במעשה קריעת ים סוף שאין כל צורך בסיוע אנושי. "ה' ילחם לכם"
 - ולא אתם [תלחמו] לו. ואף כלפי הרוצים לעזור בצעקה, בצוחה, הוגד בפירוש: "ואתם תחרישון".

כיוצא בזה באיסוף המן - אף הממעיט קבל את חלקו. משמע, אין הדברים - הלחם והמלחמה - תלויים במדת ההשתדלות של האדם.

ואילו בסוף הפרשה, במלחמת עמלק, נאמר ליהושע: "צא הלחם בעמלק"
, "צא מחוץ לענן"
. מלחמה של ממש, ללא כל הבטחה של סיוע מגבוה.

יסוד ושורש הדברים הוא: אדם מישראל צריך לדעת שמעשיו אינם מעלים ואינם מורידים. אין ההשגחה העליונה זקוקה למעשי ידי אדם כלל וכלל. בעת רצון אין מעצור לה' להושיע ברב או במעט או בלא כלום. שורש זה הושרש במלחמה ובלחם - בקריעת ים סוף ובמן.

ואם בכל זאת צֻווה עלינו המעשה - כבמלחמת עמלק - הרי זו גזירת מלך שאיננו משיגים את טעמה, או לכל היותר ענין חינוכי - שעיקרו כלפינו ולא כלפי שמיא. מתוך ראייה ותפיסה זאת חייב אדם מישראל לגשת לכל מעשה אשר יעשה -בעזרת השם, ואם ירצה השם, וזה העיקר, ואידך פירושא הוא צא ולמד
.

קפיצת נחשון, על שום מה?

דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִסָּעוּ [יד טו]
קבלו ומסרו חז"ל: "וכבר היו ר' טרפון וזקנים יושבין בצלו של שובך ביבנה. אמרו לו: למדנו רבינו, באיזו זכות זכה יהודה למלכות? אמר להם - כשעמדו ישראל על הים זה אמר איני יורד וזה אמר איני יורד. שנאמר "סבבוני בכחש אפרים". מתוך שהיו עומדין ונוטלין עצה קפץ נחשון בן עמינדב ונפל לגלי הים. עליו הוא אומר "הושיעני א-לקים כי באו מים עד נפש טבעתי ביון מצלה, אל תשטפני שבולת מים".

"אמר המקום למשה: ידידי טובע במים, והים סוגר, ושונא רודף, ואתה עומד ומרבה בתפילה?... א"ל "ואתה הרם את מטך". ומה אמרו משה וישראל על הים? "ה' ימלוך לעולם ועד". אמר המקום: מי שהמליכני תחילה על הים, אעשהו מלך על ישראל"
.

בגמ' סוטה: "קפץ נחשון בן עמינדב וירד לים תחילה"
. על הקפיצה של נחשון בן עמינדב לים סוף, הקפיצה הנחשונית, שבעקבותיה עברו בני ישראל מדובר הרבה במערכות חז"ל, ולשבח.
אך הענין תמוה: לשם מה נצטוה משה להטות את ידו רק אחרי הקפיצה הנחשונית, הרי היה הקב"ה יכול לצוות על משה לבקוע את הים לפני הקפיצה, ציווי שהיה מונע את לבטי הנפש והסיכון של נחשון?

נראה שנס ההצלה מלעילא ניתן להעשות רק אחרי גילוי מסירות נפש דלתתא. "ה' צלך"
 - מה הצל הזה אתה מושיט לו יד אף הוא מושיט לך יד, כך הקב"ה - ה' צלך
. כדי שתופעל ההנהגה הניסית יש צורך במעשה האדם - "וברכך ה' אלקיך בכל אשר תעשה"
. הושטת היד לסיעתא שמיא אינה יכולה שתהיה חד פעמית. היא חייבת להיות הושטת יד קבועה. בעת שבכלל ישראל ישנם נחשונים העושים מעשיהם מתוך הכרה פנימית ובאמונה שלימה, אף אם הדבר כרוך בסיכון נפש, מתגלה יד ה'
.
מסירותו של נחשון מביעה את אמונתו השלימה ובְשֵלוּתָהּ לקבלת עול מלכות מתמדת, קידוש שם שמים של בני ישראל שהם צאן מרעיתו של הקב"ה. עוצמה רוחנית זו היא המאפשרת את גילוי יד ה' על עמו. "ומביא גואל לבני בניהם למען שמו"
 - כאשר שמו ית' מתגלה במעשיהם בדרך קבע, נקרא הוא עליהם, ויקרא בהם שמו לעולם.

המוסר נפשו ומקבל על עצמו עול מלכות שמים, זוכה ורואה במלכותו של הקב"ה - "ה' ימלוך לעולם ועד"
. ועבד ה', זה הוא הזוכה למלכות ישראל ד"לית לה מדגרמא כלום"
, ממליכו הקב"ה על עמו - לפיכך זכה יהודה למלכות - "ה' ימלוך לעולם ועד"
.
לוחמיו של יהושע

בְּחַר לָנוּ אֲנָשִׁים וְצֵא הִלָּחֵם בַּעֲמָלֵק [יז ט]
גבורים ויראי חטא. [רש"י, עפ"י מכילתא בשלח מס' דעמלק א]
לסיירת הקרבית המובחרת הראשונה של יהושע בן נון, היוצאים למלחמה במלחמת עמלק, לא נתקבל כל מי שרצה לצאת לצבא המלחמה בהתנדבות, כל בעל יכולת קרבית, ותהא המעולה ביותר. שם נאמר "בחר לנו אנשים - גיבורים ויראי חטא - וצא הלחם בעמלק" - בחירה מדוקדקת עברו. רק המובחרים שבעם, נקיי הדעת והמעש, הם המתאימים ביותר למערכות אלו. זו דמות לוחמי ישראל לדורותיהם.
ומן השמים מנחים את לוחמי ישראל לשמֵר את נקיות דעתם, לשקוד על התורה גם במסגרת הצבאית. נתגלה להם בכניסה לארץ, כי כשם שיש רב צבאי, כך יש גם מלאך צבאי ההולך לפני מחנה ישראל. ובהופעתו ליהושע היתה פקודתו הראשונה של המלאך הצבאי: "עתה באתי - על תלמוד תורה באתי"
 [כלומר: על ביטול התורה הנוכחי באתי]. ואכן, הכובשים הראשונים, צבאותיו של יהושע בן נון, מילאו את הפקודה. בעיצומה של מלחמה ידעו ללון בעומקה של הלכה, ומשום כך נתקדשה הארץ על ידי הכיבוש. כיבוש שכל רגע פנוי שבו מוקדש לתורה - קדוש ומקדש.
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