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קטעים נבחרים מהספר "נר למאור" מאת הרב משה צבי נרי'ה זצ"ל

בהוצאת המכון התורני אור עציון

גיבוש בית האב

בֶּעָשֹׂר לַחֹדֶשׁ הַזֶּה וְיִקְחוּ לָהֶם אִישׁ שֶׂה לְבֵית אָבֹת שֶׂה לַבָּיִת [יב ג]
צריכה עיון הוראה זו של "ויקחו להם איש שה לבית אבות שה לבית", מה עניינה המיוחד רק לפסח מצרים?

דרכו של עולם שבימים של שנויים מהפכניים בחיי העם, אם זה מאורע של התעוררות לאומית, או חברתית, נתפסים כל אנשי החזון לבעיות ולרעיונות הכלל. נסחפים הם בזרם הענינים הכלליים בהגיגיהם ובעשייתם, דוחים הצדה את עניניהם הפרטיים וצרכי הפרט ומעדיפים את צרכי הכלל. תופעה זאת מחויבת מציאות היא אצל חלק המנהיגים הנושא בעול הצבור, החייב להקדיש את כל כולו לעניין הכללי. הרי סכנה בה להמונים החייבים לשמור על סדרי חיים תקינים, שלא ימוֹטוּ כל מוסדות החברה. הענין נוגע במיוחד לחיי המשפחה - אם בשטח החובות של בעל כלפי אשתו ואב כלפי ילדיו, ואם בשטח של המסגרת המשפחתית הרחבה, שגם היא טעונה תשומת לב וטיפוח.

בצאת ישראל ממצרים, בחודש האביב של האומה כולה, היתה התרוממות רוח כללית. עניני כלל ישראל, המשתחרר ומתחיל לקבוע לעצמו משטר וסדרי חיים, חייבו הקדשת זמן ומחשבה. היו ודאי רבים אשר החלו מסיחים דעתם מן הבית הפרטי והמשפחה, ודעתם נתונה היתה לצרכי הצבור.

בא הצו האלוקי להעמיד דברים על מכונם ובסיסם - הבית והמשפחה הם הקודמים לכל. כשהללו יהיו יציבים ואיתנים תהיה האומה כולה יציבה. משפחה איתנה היא ערובה לאומה איתנה.

והוקדם בית האבות - המשפחה המורחבת - לבית הפרטי, הואיל והבית הפרטי על פי רוב נשמר בשלימות מטעמים מעשיים, ואילו המשפחה הרחבה, שביחס אליה לא קיימת זיקה יומיומית - לגביה קיימת יותר סכנת ההזנחה. בית האבות יכול להישחק ביתר קלות... לכן נצטוו ישראל "ויקחו להם איש שה לבית אבות שה לבית".

גאולה לעובדי עבודה זרה

מִשְׁכוּ וּקְחוּ לָכֶם צֹאן לְמִשְׁפְּחֹתֵיכֶם וְשַׁחֲטוּ הַפֶּסַח [יב כא]
משכו ידיכם מעבודה זרה וקחו לכם צאן של מצוה. [מכילתא דר"י בא ה, מכילתא דרשב"י על אתר, ורש"י על פס' ו]
שני פנים למאמר זה: אפשר לו לאדם שיעמוד סמוך לגאולה, ואף על פי כן יש להזהירו על עבודה זרה.

ומאידך: אפשר לו לאדם שיהיה עוסק עדיין בעבודה זרה, ואף על פי כן יהא ראוי לגאולה...

ארץ ישראל - מורשה או מתנה?

וְהָיָה כִּי יְבִאֲךָ ה' אֶל אֶרֶץ הַכְּנַעֲנִי כַּאֲשֶׁר נִשְׁבַּע לְךָ וְלַאֲבֹתֶיךָ וּנְתָנָהּ לָךְ [יג יא]
תהא בעיניך כאילו ניתנה לך בו ביום, ואל תהי בעיניך כירושת אבות. [רש"י, עפ"י מכילתא דרשב"י שמות יג יא]
צריך עיון: הרי בפירוש הובטחנו ונתבשרנו בתחילת תהליך יציאת מצרים: "והבאתי אתכם אל הארץ אשר נשאתי את ידי לתת אותה לאברהם ליצחק וליעקב, ונתתי אותה לכם מורשה אני ה'"
, כלומר הארץ כן מובטחת לעם כירושת אבות ולא כמתנה חדשה, ומדוע כאן מדגיש הכתוב שהנתינה היא דוקא כאילו ניתנה לך בו ביום?

נראה ששני הפסוקים וההבטחות מתייחסים למצבים שונים של עם ישראל. ההבטחה הראשונה על ירושת הארץ, נאמרה בשעה שהיו ישראל במצב של קוצר רוח ועבודה קשה. ההבטחה השניה אשר בפרשתנו נאמרה לאחר היציאה ממצרים, והיא מתייחסת לעתיד, לשעת הגאולה והכניסה לארץ.

והנה, אדם מבוגר חסר-כל השבור ומדוכא ממצבו, המתבשר שעתידה ליפול בחיקו ירושה גדולה - בשורה זו מאוששת ומחזקת אותו, נותנת לו את הכח להמשיך הלאה. לעומתו, אדם צעיר, אשר לפניו אתגרים של התפתחות ומאמצי התקדמות, בשורת ירושה גדולה יכולה לגרום לו לרפיון ולאדישות, שכן יסבור שלאחר קבלת הירושה בחלקו לא יהיה זקוק עוד מכאן ואילך למאמץ וליוזמה. ראוי יותר לעודד אותו שלא להתבסס על הירושה בלבד, אלא לגלות ולפתח בעיקר את כוחותיו הוא.

בעיצומו של שעבוד, תחת סבלות מצרים היו זקוקים ישראל לבשורת ירושת הארץ לשם חיזוק ועידוד. לשם כך נאמרה ההבטחה הראשונה "ונתתי אותה לכם מורשה". ואילו לאחר היציאה ממצרים, לקראת הכניסה לארץ, היה צורך להדגיש לעם ישראל: "אל תהי [ארץ ישראל] בעיניך כירושת אבות", אלא כמתנה ישירה לך, נתינה שאתה צריך לדעת איך לקבל אותה ולזכות בה בכוחותיך אתה, בזכותך, בזכות המעשים שעבורם ניתנת לך הארץ כמתנה לדורות - כדברי הכתוב: "ויתן להם ארצות גויים ועמל לאומים יירשו - בעבור ישמרו חוקיו ותורותיו ינצורו"
.
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