בס"ד

פרשת כי תצא
קטעים נבחרים מהספר "נר למאור" מאת הרב משה צבי נרי'ה זצ"ל

( בהוצאת המכון התורני אור עציון

לא תשים דמים
וְעָשִׂיתָ מַעֲקֶה לְגַגֶּךָ וְלֹא תָשִׂים דָּמִים בְּבֵיתֶךָ [כב ח]
נצטוינו במצות עשה "ועשית מעקה לגגך", שעיקר מטרתה היא "ולא תשים דמים בביתך". דברה תורה על גג, אך כוונתה לכל תקלות מצויות. לשון הרמב"ם היא: "אחד הגג ואחד כל דבר שיש בו סכנה, וראוי שיכשל בה אדם וימות"
. מאריך הרמב"ם ומבהיר: "וכן כל מכשול שיש בו סכנת נפשות, מצות עשה להסירו ולהישמר ממנו ולהזהר בדבר יפה יפה, שנאמר "השמר לך ושמור נפשך מאוד"
, ואם לא הסיר והניח המכשולות המביאין לידי סכנה, ביטל מצות עשה ועבר על לא תשים דמים"
. משמע - שיטתו של הרמב"ם שהחובה היא למנוע סכנת נפשות, מוות.

וגדולה מזו כותב ר' אהרון הלוי בספר החינוך
: "מצות עשה לעשות מעקה, להסיר המכשולים והנגפים מכל משכנותינו... ובכלל מצוה זו לבנות ולתקן כל כותל וכל גדר שיהיה קרוב לבוא תקלה ממנו... תצוונו התורה לשמור משכנותינו ומקומותינו לבל יקרנו מוות בפשיעותנו". ומדבריו משמע שהאיסור כולל אפילו נזקי גוף שאין בהם משום סכנת חיים!

***

אין צורך להאריך עד כמה חמור אצלנו ענין פקוח נפש, שאפילו הצלת נפש לחיי שעה דוחה את קדושה השבת, ולא רק של רבים אלא גם של יחיד. ואיך יעלה על הדעת שניתן לזלזל בחוקי תנועה שעיקרם בא למנוע סיכון נפשות? יעמדו לפנינו דברי בעלי התוספות במס' בבא קמא: "יותר יש לאדם ליזהר עצמו שלא יזיק אחרים, משלא יוזק"
.

וראוי להוסיף, כפי שראינו לעיל בדברי ספר החינוך, שמלבד סכנות חיים אין להסיח את הדעת מפגיעות של פציעות, בשברי ידים ורגלים, שלפעמים קשים הם יותר מהמוות. לא פעם נפגשים ברחוב או בבית חולים עם נפגעי תאונות הדרכים והלב מתפלץ למראה שברי אדם ששרדו בתאונה. חיים הם, אבל אוי ואבוי לחיים שכאלה.

בוקר בוקר חובת קודש היא לבדוק את הרכב ולדעת אם תקין הוא. דעו שבבדיקה זו אתם מקיימים מצוות עשה. וכשאתם נמנעים מלצאת לכביש, משגיליתם תקלה כלשהי ברכב - קשה הדבר, משבש תוכניות - אך בהימנעות מהנסיעה הנכם מקיימים מצות לא תעשה.

ובצאתכם לעבודת יומכם, גם אם אצה לכם הדרך, אנא התאזרו בסבלנות ואל תגמאו קילומטרים במהירות שלמעלה מן המותר, גם אם המתח הנפשי גובר וסוחף.

לתפילת הדרך נוסיף תפילת תנועה: "יהי רצון שלא נפגע ולא ניפגע, וה' ישמור צאתנו ובואנו מעתה ועד עולם".

ושמח את אשתו - רק לשנה?
נָקִי יִהְיֶה לְבֵיתוֹ שָׁנָה אֶחָת, וְשִׂמַח אֶת אִשְׁתּוֹ אֲשֶׁר לָקָח [כד ה]
ציותה התורה לחתן: "נקי יהיה לביתו שנה אחת ושימח את אשתו אשר לקח". והדבר מפליא: וכי רק לתחילת חיי הנשואין יש צורך בציווי זה? ומה לאחר השנה הראשונה?

לאחר שנה שלימה של קיום מצות "ושימח את אשתו" לפרטיה, יכיר הבעל וידע שהיחס והשמחה שהוא מגלה לאשתו ומשמח אותה כה חשובים הם לבניין שלום הבית, לשניהם, שהוא ישמח אותה מרצונו העצמי, אף ללא צווי אלקי... עם תום השנה, יחליט הבעל שכדאי לו לשמח את אשתו כל ימי חייו לשמחת שניהם...

זכירת מעשה מרים
הִשָּׁמֶר בְּנֶגַע הַצָּרַעַת... זָכוֹר אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה ה' אֱלֹקֶיךָ לְמִרְיָם בַּדֶּרֶךְ [כד ח-ט]
יפלא בעינינו: כיצד קרה הדבר שמרים הצדקת תכשל בדבור אסור? עיון מעמיק מגלה כי היה זה מנפלאות תמים דעים. רצה הקב"ה לזכות את ישראל ולהעמידם על חומר איסור לשון הרע, אפילו כשהוא דק מן הדק, ללא כל נקודת שנאה וכונת פגיעה, ונתן מקום לאותה צדקת לטעות כדי שיזכרו את המעשה וילמדו הלכה, בענין שבני אדם נכשלים בו יום יום.
לכן גם אחרי שהחטאת-השגגה כופרה, לא מחק הקב"ה אותה, אלא אדרבה קבעה לדורות בין הזכירות אשר לא תשכחנה, למען יהיו הדברים האלה לזכרון לתלמוד ולמעשה.

הבנה-הסברה זו עולה מתוך דבריו המזוקקים של הרמב"ם ז"ל: "וזה השינוי האמור בבגדים ובבתים שקראתו התורה צרעת - אינו ממנהגו של עולם, אלא אות ופלא היה בישראל כדי להזהירן מלשון הרע... ועל ענין זה מזהיר בתורה ואומר "השמר בנגע הצרעת... זכור את אשר עשה ה' אלוקיך למרים בדרך". הרי הוא אומר: התבוננו מה אירע למרים הנביאה כשדברה באחיה שהיתה גדולה ממנו בשנים, וגידלתו על ברכיה, וסכנה בעצמה להצילו מן המים. והיא לא דיברה בגנותו, אלא טעתה שהשוותו לשאר הנביאים. והוא לא הקפיד על כל הדברים האלו, ואף על פי כן מיד נענשה בצרעת"
. והרי זה אפוא חטא שהגדילתו תורה בגלל גדולתה של מרים. כך הועמדה דמותה הגדולה והנעלה על משמרת נתיב הלשון.

וראה דברי הרמב"ן: "וכן במעשה מרים נצטוינו להודיעו לבנינו ולספר בו לדורות, ואף על פי שהיה ראוי גם כן להסתירו, שלא לדבר בגנותן של צדיקים, אבל צוה הכתוב להודיעו ולגלותו, כדי שתהא אזהרת לשון הרע שומה בפיהם, מפני שהוא חטא גדול וגורם רעות רבות ובני אדם נכשלים בו תמיד, כמו שאמרו
: והכל באבק לשון הרע"
.

ומצאתי דברים מפורשים מפי הכהן הגדול מרן הגראי"ה קוק זצ"ל בספרו-סידורו "עולת ראיה" בביאורו לשש הזכירות: "נראה שבכלל זה גם כן לזכור תמיד שאין כל הנביאים דומים למעלת משה רבינו ע"ה. שהרי מרים דמתה מעלתה למעלת כל הנביאים ונענשה על דיבור ההשתוות למעלת משה רבינו ע"ה. ודבר זה צריך זכירה, מפני שהוא חומה בצורה אל תורת ה' ונצחיותה, כיון שה' יתברך גזר אומר שאין שום נביא דומה לו במעלתו, ואם כן אי אפשר שיהיה נביא המבטל חס וחלילה את דבר אחד מדבריו. ואף על פי שכבר נאמר שלא קם עוד נביא, נוסף כאן חיוב זכירה תמידית"
.
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