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קטעים נבחרים מהספר "נר למאור" מאת הרב משה צבי נרי'ה זצ"ל

( בהוצאת המכון התורני אור עציון

תורת ציבור בקורבנות כלל ישראל

תַּקְרִיבוּ אֶת קָרְבַּנְכֶם [א ב]
אם התנדבו רבים להביא עולה - עולת השותפים היא. [כי] מה בין שנים המשתתפין לבין עשרה ואלף שנשתתפו בו? אבל קיץ-המזבח הבא מהמותרות, לב בית דין מתנה עליהן לפיכך היא עולת ציבור [רמב"ן ויקרא א ב]
ההבחנה הברורה העולה מדברי הרמב"ן לחלוקה המהותית בין תורת שותפין לתורת ציבור, היא הבסיס לתורת הערבות בישראל. היינו, שמקודם היו ישראל במעמד של שותפין, ובכהאי גוונא לא שייכת ערבות, אכן כשהתעלו לדרגה של ציבור אחיד ומאוחד, אז הוכשרו גם לערבות הדדית.

מסוד חכמים למדנו, שתורת הערבות בנויה על יסוד אחדות האומה, והיינו שאלמלא היתה האומה מאוחדת בפנימיותה, לא היה תוקף לערבות ההדדית, שכן אין זו יכולה להאחז במשהו חיצוני, וכל כחה של הערבות עולה ובא מהיותה ביטוי ממשי-משפטי למציאות פנימית רוחנית.

כך כתב מהר"ל מפראג ז"ל: "כל ישראל ערבים זה בזה, בשביל שהם עם אחד, מה שלא תמצא בשום אומה - שאינם עם אחד כמו שהם ישראל הדומים לאדם אחד. שאם יש מכה באחד מאבריו כולם מרגישים בעבור שהם גוף אחד, וכן כאשר אחד מישראל עובר עבירה מרגישין בחטא כל ישראל, שהם כמו אדם אחד, כי הם עם אחד"
.

וכתב הרוגצ'ובי ב"צפנת פענח": "הגדר בערבות, משום שכל ישראל הוו כמו מין יחד, מין פרטי, נקודה - לכן מהני ערבות - ולכן רק כשעברו הירדן, שאז היו כמו מציאות אחת, חלה עליהם ערבות"
. ובשו"ת צפנת פענח הרחיב: "אחר שנכנסו לארץ ישראל נעשו ציבור, ונעשו מציאות אחת נצחית"
. אף מלשון הריטב"א למדנו שהמושג ציבור עולה מתוך מדת הקשר הפנימי של היחידים: "ואע"ג דמייתי קרא ד"לכן נשבעתי לבית עלי" דהוו יחידים, כל שהיא משפחה אחת - דין ציבור יש לה"
.

על פי הבחנת הרמב"ן מסביר מרן הגראי"ה קוק זצ"ל את דברי הגמרא
 בויכוח של חכמי ישראל עם הצדוקים "ומה שרצו הצדוקים, שיחיד יהיה מתנדב ומביא תמיד, מפני שלא הודו שיש בכללות כנסת ישראל קדושה מיוחדת, מה שלא נמצא בכל עם ולשון. שכל אומה עיקר הקיבוץ שלה הוא כדי להיטיב ליחידים הפרטיים, אבל הכלל מצד עצמו אין לו מציאות עצמית, ונמצא שערך הצבור באומות העולם הוא בבחינת שותפים, ואצל השותפים בודאי העיקר הוא חלקו של כל יחיד שבשותפות הכללית לגבי אותו היחיד, אבל בישראל - ציבור ושותפין הם שני מושגים כדמשמע מסוגיא דתמורה
, "אין הציבור והשותפין עושין תמורה", מפני שיש בציבור של ישראל קדושה ומציאות כללית, שאינה נערכת כלפי החלק של הפרט, והיא עומדת למעלה מגדרי חלוקה, ובשביל כך קרבנות ציבור צריכים להיות משל ציבור דוקא, שזהו ענין הקדושה של הכלל כולו"
.
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