" ויאמר ה' אל משה בא אל פרעה כי אני הכבדתי את לבו ואת לב עבדיו, למען שתי אתתי אלה בקרבו, ולמען תספר באזני בנך ובן בנך את אשר התעללתי במצרים ואת אתתי אשר שמתי בם, וידעתם כי אני ה'"

הנה יש להעיר בזה כמה הערות, ראשית עלינו להבין, מדוע הודיע ה' למשה את הדברים אלו בלשון "אמירה" שהיא לשון רכה, וכמו שמפורש במכילתא [פ' יתרו פרשה ב] על הק' "כה תאמר לבית יעקב" בלשון רכה, אמור ראשי דברים לנשים. הלא עד עכשיו דיבר ה' עמו במדת הדין, שהיא מתוחה וקשה על פרעה ועבדיו, א"כ מן הראוי להזכיר כאן שם אלוקים, וגם לשון "דיבור" שהוא מורה על דברים קשים. ושנית יש להבין, מדוע הוצרך הקב"ה לחזור ולהודיע למשה "כי אני הכבדתי את לבו ואת לב עבדיו", הלא כבר ידוע לו זאת מתחלת שליחותו אל פרעה, כמו שנא' [שמות ז. ג] "ואני אקשה את לב פרעה והרביתי את אתתי ואת מופתי בארץ מצרים". ושלישית יש להתבונן, לשם מה צריכים שני טעמים על ריבוי המופתים כמו שבא בכתובים "למען שתי אתתי אלה בקרבו – ולמען תספר באזני בנך ובן בנך". ורביעית קשה, מדוע כפל הכתוב שני ענינים בצורת הסיפור לבנים, וכמו שנא' "את אשר התעללתי במצרים – ואת אתתי אשר שמתי בם", הלא שניהם מורים על דבר אחד, שהתעלל הקב"ה במצריים ע"י האותות והמופתים. וחמישית עלינו לתת לב לתמיהא רבתי, איך זה שהסכימו פרעה ועבדיו לקבל עליהם את גזירותיו של משה בדברותיו על עשר המכות במופתיו, הלא גם כי הקשה ה' את רוחם והכביד את לבם, מ"מ צריך שיהי' להם איזו סברה בדעתם, שיהיו תולים בה את קשיות ערפם, ובמה היו מוכנים לקבל את סבלם ולא לשחרר את ישראל מארצם. ועל כך עונה האוה"ח הק' אחת אל אחת כדלהלן.

א. מה הטעם שדיבר ה' עם משה בלשון רכה – על גזירת מצרים הקשה

בטעם אומרו "ויאמר ה' אל משה" שהודיעו בלשון רכה על מדת רחמיו ית', מבאר זאת האוה"ח הק', שאין זה מכוון על המשתלח אליו שהוא פרעה ועבדיו, שהרי באמת כנגדם צריך לדבר בלשון קשה ובהוראת גבורה מבחי' השם אלוקים, אלא זה מכוון על השליח משה, שישמח ליבו בשומעו על נקמת פרעה, ולכך נאמרה לו הנבואה בלשון רכה, כדי להרגיעו מכעסו על פרעה שלא מקיים את דברו לשלוח את בני ישראל מארצו. עוד יש לומר, שגם בייחס לפרעה ועבדיו גילה ה' את רחמיו, שלא שלח בהם את מכותיו בלי שיתרה בהם מתחלה על עונש המכה, וכמו שמפורש במדרש [שמו"ר ט. יב], ר' יהודה ורבי נחמי', אחד מהם אומר, כ"ד ימים הי' מתרה בהם עד שלא בא המכה, ושבעה ימים המכה משמשת בהם. ואחד מהם אומר, ז' ימים מתרה בהם, וכ"ד ימים היתה המכה משמשת בהם. ולכך דיבר ה' עם משה על מכות פרעה בלשון אמירה רכה ושם של רחמים, כדי להודיעו שגם במכות האחרונים עתיד ה' להתרות במצריים מכח מדת ארך אפיים. עוד יש לומר, שנתכוון ה' להודיע למשה, שגם מדת הרחמים מסכימה לעשות דין ברשעים, ולכך הודיע ה' למשה על המכות של המצריים בלשון רכה ותחנונים, להורות לו על הסכמת דינו גם מכח מדתו בהנהגת חסדו.

ב. מדוע חזר ה' להודיע למשה עבדו "כי אני הכבדתי את לבו"

ובטעם שהוצרך הקב"ה להודיע למשה שנית על הכבדת לב פרעה ועבדיו, מתרץ האוה"ח הק', לצד שראה משה רבינו ע"ה את המכה הגדולה של הברד בכל פרטיו ונפלאותיו, וכמו שדרשו חז"ל [תנחומא וארא טז] על הקרא "והחטה והכסמת לא נכו כי אפילות הנה" מכאן שפלאי פלאות נעשו להם שלא לקו. ומטבע הדברים, אפי' שיהי' לבו של האדם קשה כאבן, מ"מ ירעד גופו ויפחד ליבו ממדת עוזו ונפלאות דברו, ואילו פרעה הרשע נשאר במרדו והוסיף בחטאו שלא לשחרר מרצונו את ישראל מארצו, ולזה הי' מקום להרהורי חרטה שמא נשלל מפרעה התקוה שיוציא את ישראל בהסכמה. לכך חזר ה' להודיע למשה "כי אני הכבדתי את לבו" ורצונו לומר, כי מעשיו של פרעה אינם מטבע אנוש אלא מגזירתו ית' להכביד את לבו, ולכך כשיוסר כובד לבו הנה הוא משלחם מרצונו.

ג. בביאור שני הטעמים על מכות המצריים מיד משפיל גאים ופודה דלים

ובחילוק שני הטעמים על נתינת המכות למצריים, וכמו שנא' "למען שתי אתתי בקרבו – ולמען תספר באזני בנך ובן בנך", מבאר זאת האוה"ח הק', כי באמת אין תכלית בהבאת אותות ושידוד מערכות רק בשביל לעשות נקמות בעוברי דברו ומכעיסי רצונו, אלא עיקר הסיבה בריבוי המכה בשביל לחזק את ישראל באמונה, כדי שיתקרבו לעבודתו ויתדבקו בו, וכמו שנא' בתורה "וידעתם כי אני ה'" ומפורש במדרש [שמו"ר יח. ח] "א"ר חלפתא, ית' שמו של הקב"ה, שאין כניסיו ונפלאותיו, ואין כגבורותיו וכמעשיו, שנא' גדול אדונינו ורב כח, הקב"ה קדוש וטהור ופשט ידיו בטמאים למה, בשביל שגדול ונורא הוא, ובשביל ישראל הודיע כוחו".

ולכך לא הסתפק הקב"ה יתברך ויתעלה, בהבאת "שבע מכות" בלבד על פרעה ועבדיו, אלא הוצרך להוסיף עליהם עוד שלש מכות נוספות כמו שנאמר "למען שתי אתתי אלה בקרבו", משום שיש ענין מיוחד גם לאחר מכת הברד להוסיף אותות אלו ביחד בשביל להודיע שה' אחד ושמו אחד, שבכל שבע המכות שעברו המצריים, אין בהם הכחשה למשתחוה לשמש או לירח והכוכבים, גם יש חשש שמא אחד מישראל יטעה ויאמר כי בורא הרוח אינו בורא העפר, לכך הראם ה' כי הוא בורא את הרוח ועושה מלאכיו רוחות, וזה בעת מכת הארבה כמו שנא' "ורוח הקדים נשא את הארבה". וכן הודיעם ה' כי הוא יוצר את המאורות, וזה בעת שהביא חושך על מצרים, ולכל בני ישראל הי' אור במושבותם. ובאמצעות מכת הבכורות נודע לנו כי הוא אדון הנשמות להבחין בין הוולדות, וכמו שדרשו בגמ' [ב"מ סא:] אמר הקב"ה, אני הוא שהבחנתי בין טפה של בכור לטפה שאינה של בכור. וכן דרשינן בגמ' [ברכות י.] על הקרא "אין צור כאלוקינו" - אין צייר כאלוקינו, שצר צורה בתוך צורה, ומטיל בה רוח ונשמה קרביים ובני מעיים.

ממילא לפ"ז יוצא, שבאמת אין שני טעמים נפרדים על מכות המצריים, אלא יש טעם אחד כעיקר בסיבת הדבר, שהוא בשביל לחזק את ישראל באמונה, וכמו שנא' " למען תספר באזני בנך ובן בנך – וידעתם כי אני ה'", והטעם השני "למען שתי אתתי אלה בקרבו" – בא לבאר מדוע בחר ה' להביא את סימני גבורותיו בפרעה ועבדיו ולא באומה אחרת מבריותיו שלא מקיימת את גזרותיו, וזהו שכותבת התורה "למען שתי אתתי אלה בקרבו" וכלומר, הואיל והקשה פרעה את רוחו שלא ישחרר את ישראל מארצו, לכך בחר ה' בו להניח את המכות בקרבו, ובגלל קשיות עורפו של פרעה ברשעו, נשלח לו כוסות תרעלה בשידוד מערכת הבריאה על ידי בעל הבירה.

ד. מהו סיבת הסיבות שלא נשכח מישראל לדורות סיפור מעשה המכות

ובטעם שכפלה התורה באומרה "את אשר התעללתי במצרים ואת אתתי אשר שמתי בם", עונה על כך האוה"ח הק', שניתן לנו בזה טעם נפלא על "זכרוננו לטובה" בנפלאות הבריאה שהיו במכות עשרה, והיא שעמדה לנו לדורות על ידי שתי תמיהות במעשה הבאת האותות, וכמו שקבעו חז"ל [חולין עה:] תרי תמיהי מידכר דכירי אינשי (שתי תמיהות אנשים זוכרים). ואף כאן במכת מצרים היו שתי תמיהות, מחד "את אשר התעללתי במצרים" - ורואים כאן מילתא דתמיהא בסדר שליחות המכות, שלא הביא אותם ה' אלא למצרים בלבד ולא עשה כן לגוי אחר, וכמו שמפורש בחז"ל [שמו"ר י. ב] "רז"ל אמרו, המכות שהביא הקב"ה על המצריים, גרם להם שיעשו שלום ביניהם, כיצד, הי' מחלוקת בין בני כוש ובין בני המצריים, המצריים אומרים עד כאן תחומנו, והכושים אומרים עד כאן תחומנו, כיון שבאו הצפרדעים עשו שלום ביניהם, הגבול שהיו נכנסות לתוכו, הדבר ידוע שאין השדה שלו, שנא' את כל גבולך – גבולך ולא של אחרים". ומאידך "ואת אתתי אשר שמתי בם" - ורואים כאן מילתא דתמיהא בצורת המכות, שהביא עליהם אדון הנפלאות מכות נאמנות מחוץ לטבע היסודות בשידוד המערכות ובהפיכת היוצרות בפלאי פלאות. וזאת היתה לנו בשביל שיראו עינינו וישמח ליבנו בנפלאות בוראינו, כדי שמתוך תמיהת דעתינו על נקמת אויבינו, לא ישכח מאתנו זכרון יציאתנו מארץ עבודתנו, ואת זה נספר לבנינו ולבני בנינו כל ימי חיינו, בכל מקום ובכל זמן, למען נדע כי אין כה' אלוקינו, וכמו שגמר לומר "וידעתם כי אני ה'" הרי שתכלית היציאה מארץ מצרים הוא בשביל שנאמין בה' ובמשה עבדו, וכמו שנא' "אנכי ה' אלוקיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים מבית עבדים".

ה. איך זה שהסכימו עבדי פרעה לסבול בנפשם את צער המכות

עוד מבאר האוה"ח הק' דבר נפלא עד מאד, כלשונו הטהורה בחקירה נאה "מה היתה דעתו של פרעה ועבדיו, האם יש שוטה גמור בעולם, שיסבול כל הרעות והצרות ההמה ויכניס עצמו בסכנת נפשות, ועוד לו שלקה אלהיו ומתו מקניו ואבדו צמחיו, וכמעט ספו ותמו, כאומרו הטרם תדע כי אבדה מצרים, ומן הסתם לא יאמן כי כל כך טפש הי' פרעה". ועונה על כך האוה"ח הק', שטעות פרעה היתה מתוך מה שביקשו ממנו מתחלה כמו שנא' "ויאמרו אלהי העברים נקרא עלינו נלכה נא דרך שלשת ימים במדבר ונזבחה לה' אלוקינו וגו'", ובזה נפל ספק בלב פרעה ועבדיו, מדוע לא ביקשו ישראל להשתחרר אלא לשלשה ימים בלבד, האם באמת כן הוא הדבר, שאינם חפצים בשחרור אלא לשלשה ימים, או שמערימים ישראל באמרם זאת כדי לברוח מארצם לחלוטין, וכך חשבו בתחלה המצריים, שישראל באו עליהם בערמה, ולכך נשלל מהם האמונה שיצאו ישראל ביד חזקה, שהרי חשבו הסכלים בטפשותם, שכביכול אין ביד ישראל לצאת מפרעה נגד רצונו ובגלל זה הם מבקשים לברוח מארצו.

אולם כשראו עבדי פרעה, את שבע המכות שהביא להם ה' בגבורות ועשו בהם פלאי פלאות, בזה הצדיקו את הסברה הראשונה, שדברי ישראל הם באמת ואמונה, שאינם רוצים חופשה אלא בשביל החגיגה רק בימים שלשה, כי אם באמת הי' רצונם להשתחרר לגמרי, הרי שאין מידו ית' מציל להוציא את בניו מארצם בעל כורחו של מלכם, וזהו שאמרו לו עבדיו "עד מתי יהי' זה לנו למוקש, שלח את האנשים ויעבדו את ה' אלוקיהם" וכלומר, אין לך לחשוש על ישראל שיברחו מארצך, כי דבר אמת בפיהם שרצונם לעבוד את ה' ולא לברוח ממצרים, והוסיפו עבדי פרעה חיזוק לדבריהם "הטרם תדע כי אבדה מצרים" וכוונתם בזה, שמתוך סדר המכות שעברו, מזה למדו כי יכול ה' יתברך לעשות ככל אשר יחפוץ. ועל זה נתחכם פרעה הרשע והשיבם במרמה "מי ומי ההולכים", וכשהשיב לו משה "בנערינו ובזקנינו נלך בבנינו ובבנותינו" מזה שוב הצדיק פרעה את דעתו, שישראל באים להערים עליו, שהרי אם באמת הם מבקשים לחוג עם ה' שלשה ימים, לא היו צריכים ללכת אלא רק הגברים, ובזה חזרו פרעה ועבדיו לחששתם הראשונה, שישראל באים בערמה ולא יצאו מהם בגבורה. אך באמת רצון ה' ב"ה ויתעלה הי' "למען שתי אתתי אלה בקרבו", ולכך לא מיהר ה' להוציא את ישראל מידם בעל כורחם, אלא המתין להם בסבלנות והביא להם מכות בתקיפות, עד אשר יכירו ישראל בכל האותות ויספרו את זה לדורות, וכמו שאומר דוד מלכא משיחא "ואלקינו בשמים כל אשר חפץ עשה".

ניצוצי אור

והנה כפי פירוש רבינו ז"ל, שהוצרך ה' לחזור על הודעתו שהוא הכביד את לב פרעה, כדי שלא תחלש דעתו של משה ממה שפרעה ועבדיו לא חזרו בתשובה ע"י מכת הברד. כן כתב הרמב"ן שם וז"ל, הודיע הקב"ה למשה שהוא הכביד את לבם עתה אחרי שפחדו ממנו בברד והתודו על עונם ע"כ. וכ"כ הרשב"ם שם, בכל המכות לא מצינו שהודיע הקב"ה למשה שחיזק את לבו, אך בזאת שהודה פרעה שהוא הצדיק, ואמר "ואני ועמי הרשעים", ובזאת כתיב "ויוסף לחטוא", לכך הוזקק לומר כי אני כבדתי וגו'.

אמנם חשבתי עוד לפרש, שבאמת התחדש כאן למשה "גילוי חדש" מה שלא ידעו עד עתה, שבתחלת שליחותו לפרעה לא הודיע לו ה' אלא על הכבדת "לב פרעה" בלבד, ולא הודיעו ה' על הכבדת עבדיו, ואילו כאן הודיע לו ה' על הכבדת פרעה ועבדיו גם יחד, וכבר העיר זאת האוה"ח הק' כאן וז"ל, והגם שלא הזכיר ה' פרט זה בשליחות ראשונה, ולא אמר אלא אחזק את לב פרעה, אמר העיקר ובכללו הם עבדיו, ואולי שנתכוין ה' בדבריו כאן לפרש לו את דבריו הראשונים, שלא לב פרעה לבד אלא גם לב עבדיו עכ"ל הק'. ולענ"ד נראה לומר, דעד מכת הארבה לא הי' צורך בכובד לב עבדיו, לפי שהם נגררו והלכו אחרי דעת מלכם פרעה, ומי יפצה פיו ולשונו כנגד אדונו, הלא הוא מיד יכרות את ראשו. וכן נמצא וכן הי' בפרשת "וארא", שלא נתפרש שם על כבידות לב עבדי פרעה אלא במכת הברד שנא' "ויכבד לבו הוא ועבדיו", וזאת משום שבמכה השביעית כבר נשבר לבם בקרבם, וכמו שכותב האב"ע בריש פרשת בא "הזכיר לב עבדיו, בעבור שירך לבם בבוא מכת הארבה". ולכך חידש ה' למשה עתה מה שלא אמר לו עד עכשיו "כי אני הכבדתי את לבו ואת לב עבדיו". אלא שהי' מקום לתמוה, מדוע הכביד ה' את לב עבדיו ולא השאיר את תשובתם לפניו, ומכאן ואילך תבוא הפורענות רק על פרעה בלבד שהי' ראשון בעצה להתחכם עם ישראל, ולזה המשיך הכתוב לומר "שני טעמים" כנגד שתי הכבידויות שהכביד ה' בשני הלבבות, כנגד הכבדת לב פרעה - נא' "למען שתי אתתי אלה בקרבו", שכנגד חטאו בהתחכמותו מגיע לו עונשו בהבאת המכות בקרבו, וכנגד הכבדת לב עבדי פרעה - נא' "ולמען תספר באזני בנך ובן בנך", שאפי' אם אין ענין להענישם במכותם, מ"מ הכביד ה' את ליבם בשביל התועלת שתצמח מזה לישראל, שיוכלו לספר את הנפלאות לבניהם אחריהם לדורות, וכמו שכותב זאת האוה"ח הק' בריש הפרשה וז"ל, טעם כובד לב עבדיו, כדי שתהי' הבאת המכות לכל מצרים ולא לפרעה לבד, כי לא יהי' פרסום במכות אם יביאם ה' רק על פרעה עכ"ל. והן אמת שגם לעבדי פרעה מגיע עונש, אך עיקר הסיבה בנתינת שלש מכות נוספות כמנין "בא", הוא בשביל שיתחזקו ישראל באמונה כמו שנרמז בר"ת ב"א אמונה בה'. ממילא יוצא, שבשבע המכות הראשונות נכנעו עבדי פרעה, ובשלש מכות אחרונות נכנע פרעה גם לאחר שהוכבד לבו, וזה החילוק שבין פרשת וארא לפרשת בא, שבפרשת וארא מסופר על כניעת עבדי פרעה בשבע מכות ראשונות, ובפרשת בא מסופר על כניעת פרעה בשלש מכות אחרונות, שמההתראה על הארבה התחיל פרעה לחזור בו מעט מעט מעקשנותו, בתחלה ביקש לשחרר את הגברים לבדם, ולאחרי החושך ביקש לשחרר את כולם בלי צאנם ובקרם, ולאחר מכת הבכורות הסכים לשחרר את ישראל כרצונם וכבקשתם.

* *

והנה בביאור הטעם הראשון של התורה "למען שתי אתתי אלה בקרבו", מצינו בזה דברים נפלאים בספורנו, שכתב על הקרא [שמות ז. ג] וז"ל, הנה בהיות הא-ל חפץ בתשובת רשעים ולא במיתתם, כאמרו "חי אני נאם ה' אם אחפוץ במות הרשע כי אם בשוב הרשע מדרכו וחי'", אמר שירבה את אותותיו ואת מופתיו, וזה להשיב את מצרים בתשובה, בהודיע להם גדלו וחסדו באותות ובמופתים, כאמרו בעבור זאת העמדתיך בעבור הראותך את כחי, ועם זה היתה הכוונה שישראל יראו וייראו, כאמרו למען שיתי אותתי אלה בקרבו, ולמען תספר באזני בנך וגו', ואין ספק שלולא הכבדת הלב הי' פרעה משלח את ישראל בלי ספק, לא על צד תשובה והכנעה לא-ל יתברך שיתנחם מהיות מורד, אלא על צד היותו בלתי יכול לסבול עוד את צרת המכות, וזאת לא היתה תשובה כלל, אבל אם הי' פרעה חפץ להכנע לא-ל יתברך ולשוב אליו בתשובה שלימה, לא הי' לו מזה שום מונע, והנה אמר הא-ל ית' ואני אקשה את לב פרעה, שיתאמץ לסבול המכות ולא ישלח מיראת המכות את ישראל, למען שתי אתתי אלה בקרבו שמהם יכירו גדלי וטובי וישובו המצריים באיזו תשובה אמתית עכ"ל. ולכאורה יוצא מדבריו שלא כדברי האוה"ק הק', שבאמת יש טעם מיוחד לשים אותות אלה בקרבו בשביל להחזירו בתשובה שלימה, שהרי חפץ ה' בשוב הרשע מדרכו הרעה וחי', ולכך ביקש ה' להחזיר בתשובה שני טועים, גם את המצריים הרשעים וגם את רשעי ישראל שנטמעו בטומאתם, וכנגד זה הולכים שני הטעמים הנזכרים, למען שתי אותתי אלה בקרבו – בשביל תשובת מצרים, ולמען תספר באזני בנך ובן בנך – בשביל תשובת ישראל.

אולם נראה עיקר כדברי האוה"ח הק', שהרי על מצרים לא שייך לומר את הטעם שלא חפץ ה' לראות במיתתם כי אם בשוב הרשע מדרכו וחי', דהא איתא בחז"ל [יומא פז.] כל המחטיא את הרבים אין מספיקין בידו לעשות תשובה. ואין לנו מחטיא את הרבים יותר גדול מפרעה ועבדיו שהחטיאו את ישראל במ"ט שערי טומאה, ומה גם שכבר נגזר על מצרים עונשם מגזירת בין הבתרים שנא' "וגם את הגוי אשר יעבודו דן אנכי", וזאת מכח מעשיהם האכזריים בשיעבוד ישראל בפרך, ועל זה הם נענשים בלא רחמים, וכמו שדרש ר"ש במכילתא [ריש פ' בשלח] "כשר שבמצרים הרוג, וטוב שבנחשים רצוץ את מוחו" ובודאי שבא ר"ש להקיש את הנחש למצרים, שכמו שהורגים את הנחש בלי שמתרים בו משום שהוא מוחזק בשנאתו ועומד באיבתו מטבע בריאתו, כמו כן אין צורך לחכות למצריים שיחזרו בתשובה, אלא מצוה להורגם ברשעם, ויפה שעה אחת קודם לפני שיזיקו לאחרים.

* *

אמנם בעצם הביאור של שני הטעמים הנזכרים, חשבתי להוסיף על דברי האוה"ח הק', והוא שביקש הקב"ה לפעול בישראל שתי פעולות עליונות, להוציאם ממ"ט שערי טומאה ולהכניסם במ"ט שערי קדושה, וכמו שמבואר בזוה"ק [ז"ח ריש פ' יתרו] "וקב"ה אפיק יתהון מתחות פולחן כל שאר חילין, ועוד דאעיל יתהון במ"ט תרעי דסוכלתנו לקבליהון, ובג"כ תשכח באורייתא חמשין זמנין יצי"מ, לאחזאה לכל בני עלמא חסדא דעבד קב"ה עם ישראל, דאפיק יתהון מאינון חילין דמסאבו ואעיל לון לגו חילין דדכיו". ולכך כנגד שתי הטבות אלו, נאמרו לנו שני טעמים על נתינת המופתים בעונש המצריים, למען שתי אתתי אלה בקרבו - כנגד היציאה ממ"ט שערי טומאה, שעל ידי שיראו ישראל את עונש פרעה ועבדיו על דרכיהם המכוערים, בזה יתרחקו מהם ולא ירצו להדבק במעשיהם, ולכך נא' "בקרבו" לרמוז על שורש הטומאה של ישראל, שזה הי' בגלל שהיינו שרויים בבטנו של הרשע פרעה הטמא חמורו של מצרים, וכמו שנא' "לקחת גוי מקרב גוי", וזהו הטעם הראשון לריבוי האותות כדי שנוכל להתנתק מטומאת מצרים ולהשתחרר מהקירבה לקרבו. ולמען תספר באזני בנך ובן בנך – כנגד הכניסה למ"ט שערי קדושה, ע"י שנספר מנפלאות המכות שמקרבים את הלבבות להתקדש בקדושות, וזהו שנא' "וגם את הגוי אשר יעבודו דן אנכי" לרמוז על גימטריא של "וגם" שהוא במנין מ"ט, כדי להורות שעל ידי המכות של הגוי אשר יעבודו, יצאו ישראל ממ"ט שערי טומאה ויכנסו למ"ט שערי קדושה.

* *

עוד חשבתי להוסיף על דבריו הקדושים בכפל שני הסיפורים "אשר התעללתי במצרים ואת אתתי אשר שמתי בם", שזה בא להורות לנו, שצריכים להתפעל משני דברים שנעשו במכות המצריים, מחד באו מצרים על עונשם, שמתו והצטערו בעשר המכות, וזהו שנא' "אשר התעללתי במצרים", ומאידך שינה הקב"ה את טבע ההנהגות בעשר האותות, וכמו שהטיב להגדיר זאת הספורנו [שמות ח. יב] "והנה דצ"ך היו אותות בשתי היסודות הכבדים, עפר ומים, ועד"ש היו אותות בבעלי חיים, ובא"ח היו אותות באויר, ובכל שתים מהן התרה, ובשלישית נעשה האות בלתי התראה". ממילא ע"י שני הודעות אלו עלינו לחזור בתשובה לבוראנו ולהתקרב לעבודתו מאהבתנו, שע"י ראית עונש הרשעים – זוכים למדת "סור מרע", וע"י ההכרה בשליטת הקב"ה בכוחות הבריאה – זוכים למדת "ועשה טוב" למי שאמר והי' העולם.

דרשה לחג הפסח
הנה יש להתבונן, בכפל שתי מצוות שישנם בחג המצות, מחד נצטוינו בביעור חמץ, ומאידך נצטוינו באכילת מצה. ולכאורה קשה, הלא שני מצות אלו באים לעורר את ליבנו על זכרון אחד "על שום שלא הספיק בצקם של אבותינו להחמיץ עד שנגלה עליהם מלך מלכי המלכים הקב"ה וגאלם מיד, כי גורשו ממצרים ולא יכלו להתמהמה וגם צדה לא עשו להם", א"כ די לנו בזכרון אחד, של ביעור חמץ לחוד או אכילת מצה לחוד, ומדוע יש לנו שתי מצות שונים משני הצדדים, גם ביעור חמץ וגם אכילת מצה. ונראה לומר, בהקדם חידוש גדול ונורא שגילה לנו רשב"י זיע"א בזוה"ק (ז"ח ריש פ' יתרו), שאל ר' ייסא זעירא דמן חברייא מרשב"י, האי דקב"ה מדכר (מזכיר) להון לישראל בכל אתר ואתר (בכל מקום ומקום), אנכי ה' אלוקיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים, מאי רבותא אוליף הכא (מה היתרון שלומדים בזה), הלא תנאי הוא שהתנה הקב"ה עם אברהם, שהבטיחו בברית בין הבתרים "כי גר יהי' זרעך בארץ לא להם ועבדום וענו אותם ארבע מאות שנה ואחרי כן יצאו ברכוש גדול", א"כ הקב"ה שהורידנו למצרים הוא צריך לעלות אותנו משם, ולמה חובה עלינו לזכור גאולה זו בכל מקום ומקום. ועל כך השיב לו רשב"י, הקב"ה לא התנה עם אברהם אלא שיצאו מן ה"גלות" של מצרים ולא מתחת ה"טומאה" של מצרים, דודאי ישראל כד הוו במצרים אסתאבו ואתטנפו גרמיהון בכל מיני טומאה עד שהיו שרויים בתוך ארבעים ותשע כוחות טומאה, והקב"ה הוציאנו מתחת טומאת מצרים, ולא עוד אלא גם הכניסנו לתוך מ"ט שערים של קדושה וטהרה, וזהו החסד הגדול שעשה עמנו בוראנו מה שלא הבטיח כן לאבותינו. ולכאורה כוונת רשב"י לומר, שאחרי שנטמאו ישראל בטומאתם בזה גם סרה הבטחתם שיצאו ממצרים בגאולתם, לפי שלא הבטיח ה' לאברהם שאחרי כן יצאו מגלותם אלא בתנאי שישארו בקדושתם, ולכך עלינו להודות ולהלל למקום ברוך הוא וברוך שמו, שהוציאנו מבית עבדים גם כשלא היינו ראויים להגאל משם לעולמים, ואילו לא הוציא הקב"ה את אבותינו ממצרים, עדיין היינו אנחנו ובנינו משועבדים לפרעה במצרים.

הרי שלמדנו מדברי אדוננו בר יוחאי זכותו יגן עלינו, שעיקר החסד והטובה שהי' לישראל בגאולה, הוא היציאה ממ"ט שערי טומאה והכניסה למ"ט שערי קדושה. ולכן כנגד שתי טובות אלו שזכו בהם אבותינו בימים ההם, נצטוינו בזמן הזה לעורר את הארת חסדו ית' בשתי הטובות הנזכרות, שבתחלה מבערים את החמץ מן הבית - כדי לזכות בביעור מדת הטומאה שבתוכנו - וזהו כנגד היציאה ממ"ט שערי טומאה. ואחרי זה אוכלים מצות שלא נחמצו בכל שהוא - כדי לזכות לטהרה וקדושה השורה עלינו בימים אלו - וזהו כנגד הכניסה למ"ט שערי קדושה. ובזה יש ליישב נפלא, את הסתירה שיש בשמות החג, שהוא נקרא בשני שמות הסותרים זה את זה "חג המצות - חג החירות" ותימה הוא, הלא זהו תרתי דסתרי, אם החג זמן חרותינו - מן הראוי שנאכל בו לחם עשירות של חמץ ולא לחם עוני של מצות, ואיך זה שאוכלים לחם עוני בחג של חירות. אך כאמור זה מיושב כמין חומר, שבאמת עיקר החירות של החג אינו בחירות גשמית ביציאה מבית עבדים, אלא עיקר החירות היא ביציאה מהטומאה והכניסה לטהרה, וכמאמר התנא (אבות פ"ו מ"ב) אין לך בן חורין אלא מי שיושב ועוסק בתורה. ולכן נצטוינו באכילת לחם עוני גשמי, ובתוכו רמוז הלחם הרוחני, כדי לרמוז על מהות החירות שהי' לישראל בצאתם ממצרים, שהוא היציאה מהטומאה והכניסה לטהרה, ולכך אוכלים "מצה" שאין בה חמץ – לרמוז על היציאה מהטומאה, והיא "לחם עוני" שעונים עליו דברים הרבה – כניסה לקדושה. וכנגד שני פעולות טובות אלו, מובטחים אנחנו מבוראנו על שני חלקי גאולתינו באחרית ימי גלותנו, שמחד מבואר בזוה"ק (פנחס דף רמט ע"א) על הקרא "כי יד על כס י-ה" שבי"ד בניסן יש התעוררות רבה למחית עמלק מן העולם. ומאידך מבואר בגמ' (ר"ה יא:) על הק' "ליל שמורים לה'" שבליל ט"ו בניסן יש התעוררות גדולה לגאולה. ונראה, שכנגד מצות ביעור חמץ מן הבית ביום י"ד בניסן - זוכים ישראל להארת ביעור כח הרע מן העולם במחית עמלק מתחת השמים. וכנגד מצות אכילת מצה בליל ט"ו בניסן - זוכים ישראל לקדושה וטהרה בהארת בנין בית הבחירה. 

ולאור האמור יש להזכיר את דברי הרדב"ז בתשובה (הביאה רבינו החיד"א בספרו שמחת הרגל לימוד א) וז"ל, יחוה דעת על אשר החמירו בחמץ כל כך, ומה נשתנה חמץ משאר איסורין, שהחמירה עליו תורה להצריכו שריפה וביטול, והוסיפו חכמים להצריכו בדיקה בחורין ובסדקין, ולחפש אחריו ולשרש אותו מכל הגבולין, ואסורהו בכל שהוא ואינו מתבטל כלל, וחומרות אלו לא נמצאו בכל איסורין שבתורה. תשובה, שני דברים נאמרו בתשובה זו, אחת - שלא נמצא בכל איסורי התורה שיצטרפו ג' חומרות גם יחד, איסור הנאה, חיוב כרת, ולא בדילי אינשי מיני' כולי שתא, ולכך החמירה עליו התורה לשורפו ולבטלו כדי שלא יכשל האדם באיסור זה החמור מהכל. ושנית - אני סומך על מה שאמרו רבותינו ז"ל, כי חמץ בפסח רומז ליצה"ר, והוא השאור שבעיסה שמעכבנו משמירת התורה, ולכך כלה גרש יגרשנו מהבית, ויחפש עליו בכל מבואות רשותו שלא ישאר אצלו אפי' כל שהוא ממנו. ולאור האמור דבריו מאירים כספירים, שבאמת תכלית מצות ביעור חמץ הוא בשביל להאיר את חסד היציאה ממ"ט שערי טומאה, ולכן חמץ בכל שהוא אסור בהנאה, כי זהו מדת היצה"ר, שמתחיל את אחיזתו באדם רק בעבירה קטנה, וכמו שמפורש בגמ' (סוכה נב.) א"ר אסי, יצה"ר בתחילה דומה לחוט של בוכיא (עכביש), ולבסוף דומה כעבותות העגלה, שנא' הוי מושכי העון בחבלי השוא וכעבות העגלה חטאה. וכן איתא בגמ' (שבת קה:) כך אומנותו של יצה"ר, היום אומר לו עשה כך, ולמחר אומר לו עשה כך, עד שאומר לו לך תעבוד ע"ז והולך ועובד. ולכך נא' עליו "לפתח חטאת רובץ" שאם האדם פותח לו פתח כחודו של מחט, הרי שסופו להיות רובץ אצלו כל היום. וזהו שנא' "כי יצר לב האדם רק רע כל היום" שבתחילה בא היצה"ר "רק" מעט וקצת, ואח"כ "רע כל היום". וכן נרמז בפסוק (איכה א. ט) "טומאתה בשולי' לא זכרה אחריתה ותרד פלאים" ופירש המגיד מדובנא ז"ל, בתחלה בא היצה"ר בשוליים בלבד, שמפסיק את האדם מעט מן התורה ומבטלו מעט משמירת המצות, ואם האדם שומע לו ולא זוכר את אחריתו, הרי שסופו להיות "ותרד פלאים". לכן יעזרנו ה' בחג הפסח הזה, שמכח מצות ביעור חמץ הגשמי, נזכה לבער את החמץ הרוחני, שכל אחד יבדוק ויפשפש במעשיו איך לתקן את דרכיו ולשפר את מדותיו, וע"י שנבער את החמץ הגשמי מביתנו, ואת החמץ הרוחני מליבנו, נזכה לאכול את המצה הנקי' בבנין בית הבחירה, ובקרוב בימינו נזכה לגאולתנו ולפדיון נפשנו, שמחים בבנין עירנו וששים בעבודתינו, ונאכל שם מן הזבחים ומן הפסחים אשר יגיע דמם על המזבח לרצון לפני ה'.
תודיעני אורח חיים - הלכות ספירת העומר
א. נא' בתורה (ויקרא כג. טו) "וספרתם לכם ממחרת השבת מיום הביאכם את עמר התנופה שבע שבתות תהיינה, עד ממחרת השבת השביעית תספרו חמשים יום וגו'". ואיתא בגמ' (מנחות סה:) ת"ר, וספרתם לכם - שתהא ספירה לכל אחד ואחד. ממחרת השבת – ממחרת יו"ט, או אינו אלא למחרת שבת בראשית, ר' יוסי בר יהודה אומר, הרי הוא אומר "תספרו חמשים יום" כל ספירות שאתה סופר לא יהיו אלא חמשים יום, ואם תאמר ממחרת השבת בראשית, פעמים שאתה מוצא חמשים ואחד ופעמים שאתה מוצא חמשים וששה. ר"י בן בתירא אומר, אינו צריך, הרי הוא אומר "תספור לך" ספירה תלוי' בבית דין, יצתה שבת בראשית שספירתה בכל אדם. ולכן ממוצאי יו"ט מתחילין לספור ספירת העומר. ונחלקו הראשונים האם מצוה זו נוהגת בזמן הזה מדאורייתא או מדרבנן, דעת רוב המפרשים, שספירת העומר בזמה"ז הוא מדרבנן, כי מצות הספירה תלוי' במצות קרבן העומר, והיום שנתרחקנו מעל אדמתינו ואין אנחנו יכולים לעלות לבית מקדשינו ולהקריב שם את קורבנותינו, לכך גם מצות ספירתנו אינה מהתורה בזמנינו. וכן פסק מרן השו"ע (סי' תפט ס"ב). אבל הרמב"ם (פ"ז מהל' תמידין הכ"ד) כתב, שמצות ספירת העומר בזמן הזה היא מהתורה. אמנם מכיון שדעת רוב הפוסקים שזה מצוה מדרבנן, רצוי להשמיט מהנוסח "לשם יחוד" את הלשון "לקיים מצות עשה של ספירת העומר כאשר צונו ה' אלוקינו בתורתו הקדושה", וכך צריך לומר "לקיים מצות ספירת העומר", ואפשר להוסיף את הפסוק "כדכתיב וספרתם לכם ממחרת השבת וגו'", כיון שגם לפי השיטה שהמצוה היא מדרבנן מ"מ יש לה עיקר מן התורה בפסוק הנזכר, אך צריך להזהר בליל מ"ט לעומר שלא לומר פסוק זה, כיון שמוזכר בפסוק ספירת אותו יום "שבע שבתות תמימות תהיינה", ובדיעבד מי שהזכיר פסוק זה ביום האחרון של הספירה, יכול לברך על ספירת העומר, כיון שאין בכוונתו לצאת ידי הספירה בהזכרת הפסוק מהתורה, וגם לא נזכר בזה מספר הימים אלא השבועות, וכן פסק בשו"ת יחוה דעת [ח"ו סי' כט].

ב. איתא בגמ' שם (סו.) אמר אביי, מצוה לממני יומי ומצוה לממני שבועי, שכתוב אחד אומר, תספרו חמשים יום, וכתוב אחד אומר, שבע שבתות תהיינה. ושאלו התוס' שם (סה: ד"ה כתוב) איך נא' תספרו חמשים יום, הלא לא ספרינן אלא מ"ט יום. ותירצו שם, שלא צוה הכתוב לספור חמשים יום, אלא הכי קאמר עד ממחרת השבת השביעית שהוא יום חמשים, תספרו ספירת העומר, והוי עד ולא עד בכלל. עוד מצינו ברא"ש (סוף פסחים) שתירץ על זה, שכן דרך המקרא כשמגיע המנין לסכום עשירית פחות אחת, מונה אותו בחשבון עשירית ואינו משגיח על חסרון האחד, וכיוצא בו נא' "ארבעים יכנו" אף שאין אלא ל"ט מלקות. ובטעם הדבר שצריך למנות גם ימים וגם שבועות, ואין אנחנו מסתפקים בספירה אחת של ימים או של שבועות, מצאתי בזה בזוה"ק (ז"ח ריש פ' יתרו) שכתב, ודא איהו דאנן מנן להו מיומא טבא דפסחא, ואנן מנן יומי ושבועי, והא איתערו חבריא, מצוה לממני יומי ומצוה לממני שבועי, כי בכל יומא אפיק לון מחילא דמסאבו ואעיל לן בחילא דדכיו. וכוונתו לומר, שגם בזמנינו היום מתגלה הארת הימים ההם, שבחמשים יום אלו שהי' "זמן הפסקה" לישראל מיצי"מ למעמד הר סיני, בכל יום ויום הוציאנו הקב"ה משער אחד של טומאה והכניסנו בשער אחד של קדושה, לכך עושים אנחנו אתערותא דלתתא כנגד אתערותא דלעילא, שבכל יום ויום סופרים שתי ספירות, ספירה אחת של ימים – כנגד מספר שערי הטומאה, שיצאנו מהם במשך ארבעים ותשע יום, בכל יום יצאנו משער אחד של טומאה, וספירה אחת של שבועות – כנגד מספר שערי הקדושה, שנכנסנו בכל יום ויום לשער אחד של קדושה, עד שהגענו ביום האחרון למ"ט שערים של קדושה. וספירת שערי הקדושה לא מתחילה אלא לאחר שבעה, משום שלא הוכשרו ישראל להכנס אל הקדושה אלא בשביעי של פסח שהשתלמו בו באמונה ובטחון, וכמו שנא' "ויאמינו בה' ובמשה עבדו". ולכך כותב רבינו הרש"ש ז"ל, שימים אלו של ספירת העומר, הם שורש לכל ימות השנה, ובדרך שאדם הולך בהם כך מוליכים אותו כל השנה, כיון שבחמשים ימים אלו מוציאנו הקב"ה מחמשים שערי טומאה ומכניסנו לחמשים שערי קדושה, ובפעולת דיבור הספירה מקבלים את הטהרה העליונה. 

ג. זמן ספירת העומר בלילה ולא ביום, ומי ששכח לספור מתחלת הלילה הולך וסופר כל הלילה, אך לכתחילה ראוי לספור מיד בתחלת הלילה משום "תמימות תהיינה", וכמו שכתב המ"ב [שם סק"ב] ועוד אחרונים, שבכל משך ימי הספירה ראוי להקדים כמה שיותר את הספירה, ומ"מ תפלת ערבית קודמת משום שהיא תדירה, ותדיר ושאינו תדיר תדיר קודם. ואם לא ספר כל הלילה יספור ביום בלא ברכה. ולכתחילה צריך לספור מעת צאת הכוכבים שהוא כשלש עשרה דקות וחצי לאחר השקיעה, אך אם סיימו הציבור את תפלת ערבית בבין השמשות קודם צאת הכוכבים, וקיים חשש שיבואו לידי שכחה ויפסידו את מצות הספירה, מעיקר הדין מותר להם לספור בברכה בזמן בין השמשות, אך לכתחילה צריך להמתין עד זמן צאה"כ. אבל כל עוד שלא שקעה החמה אינם יכולים לספור כלל, ומי שספר קודם השקיעה צריך לחזור ולספור שנית בברכה לאחר השקיעה. ומן הראוי שיעסקו  בתורה בין מנחה לערבית כל השנה כדי לקרוא ק"ש בזמנה, ובפרט בימים אלו יש להזהר לכתחילה שתהי'  הספירה לאחר צאת הכוכבים.

ד. מצות ספירת העומר היא בכל יחיד ויחיד, למעט נשים שפטורות ממצוה זו, ולדידן הספרדים אסור להם לברך על הספירה אם רוצות להחמיר על עצמן לספור ספירת העומר, אבל נשים אשכנזיות יכולות לברך על ספירת העומר בתנאי שלא יאבדו יום אחד מספירתם. ומ"מ כתבו בשו"ת אבני נזר [סי' שפד], ובשו"ת רב פעלים [ח"א סי' יב], שע"פ דברי הזוה"ק והאריז"ל, אין לנשים לספור ספירת העומר כלל. ומצוה לחנך את הקטנים בספירת העומר, ואפי' אם הקטן איבד יום אחד או יותר מספירתו, הרי הוא יכול לספור בשאר הימים עם ברכה, כיון שעיקר ספירתו אינו אלא משום חינוך. וקטן שהגדיל בתוך ימי הספירה, דעת החיד"א בברכ"י [שם סק"כ], שמיום שהגדיל עד גמר הספירה באותה שנה סופר בלא ברכה. וכן פסק רבינו עובדי' שליט"א בשו"ת יביע אומר [ח"ג סי' כח]. אולם הפוסקים האשכנזים חולקים על זה, וכמו שכתבו בשו"ת כת"ס [סי' צט], ובשו"ת מהר"ם שיק [סי' רסט], ובשו"ת מנחת אלעזר [ח"ג סי' נ], ובשו"ת הר צבי [ח"ב סי' עו], ועוד. אולם לכתחילה יש לחוש לספק ברכה לבטלה, ובפרט שאפשר לשמוע את הברכה מאחר. וצריך לספור מעומד, וסמכו על זה את המקרא "מהחל חרמש בקמה" אל תקרי בקמה אלא בקומה. ומי שמנה מיושב יצא ידי חובה, ולזקן וחולה שקשה להם לעמוד, אף לכתחילה יכולים לספור מיושב.

ה. מי ששכח יום אחד מלספור את ספירת העומר, נחלקו הראשונים בזה, ודעת הבה"ג שכל ימי הספירה הם מצוה אחת לפי שנא' "תמימות תהיינה", ולכך מי שאיבד יום אחד מן הספירה אסור לו לברך עוד בימים הבאים של הספירה. וכן פסק השו"ע (שם ס"ז). ויש לו עצה שיבקש מחבירו שיוציאו בברכתו, ואח"ז יספור את הספירה בעצמו. אולם כשיש לו ספק אם שכח לספור יום אחד, פסק התרומת הדשן (ח"א סי' לז) דיכול לספור מכאן ואילך בברכה, כיון דהוי ספק ספיקא במצוה שיש בה צד דאורייתא. וה"ה מי שנזכר ביום שלא ספר את הספירה בלילה, או שנזכר למחרת בבין השמשות שלא ספר אמש את ספירת העומר, הרי הוא יכול לספור את ספירת הלילה למחרת ביום או בבין השמשות בלא ברכה, ומכאן ואילך יוכל לספור בברכה, כיון שיש לו ספק ספיקא, שמא אין הלכה כבה"ג שכל הימים מצוה אחת, ואפי' אם הלכה כמותו, שמא הוא לא איבד יום אחד מהספירה ע"י שספר ביום או בבין השמשות שהוא ספק יום ספק לילה. וה"ה מי שאיבד יום אחד רק מספירת הימים לחוד או מספירת השבועות לחוד, הואיל וספר באותו יום חלק אחד מהספירה הרי הוא יכול לספור מכאן ואילך בברכה. ומי שספר רק ימים לחוד או שבועות לחוד, ונזכר באותו ערב שלא השלים את הספירה, ישלים מיד את הספירה בלי ברכה. ומי ששכח לילה אחד מלספור את ספירת העומר, אך הוא שלח מכתב באותה יממה, וכתב שם את תאריך הספירה של אותו יום, נחלקו בזה רבותינו האחרונים, ודעת רבינו החיד"א בברכ"י [שם סקי"ד] שלא יצא ידי חובה ע"י כתיבה גרידא. וכן דעת הרעק"א בתשובה [סי' כט-לב], והחת"ס [ח"ו סי' יט]. אולם בשו"ת יביע אומר [ח"ד סי' מג] הביא מס' אגורה באהלך [דף יא סוף ע"ג], שצידד לומר שסופר מכאן ואילך בברכה. ומ"מ נראה, דהואיל ורבו החולקים לומר שלא יצא כלל, לכך יש להורות למי ששכח מלספור יום אחד, וכתב באותו יום את מספרו במכתב, שמכאן ואילך ישמע את הברכה מאחר שיכוון להוציאו.

ו. מי ששאל אותו חבירו כמה ימים לספירה היום, אם עדיין הוא לא בירך על ספירת העומר, אסור לו לענות היום כך וכך לעומר, כיון שאם הוא יאמר לו את מספר הספירה הרי הוא יצא ידי חובת המצוה והפסיד את הברכה, אלא יכול לומר לו, אתמול הי' כך וכך לעומר. ואם הוא אמר לו את מספר היום וכוון להדיא שלא לצאת ידי חובת המצוה בעניתו לחבירו, או שנקב את מספר היום בלי לומר "היום כך וכך לעומר", כגון שאמר לו אחד שנים וכדו', בכל זה אפשר לספור שנית בברכה, כיון שעדיין הוא לא קיים את המצוה. אבל לכתחילה יש להרגיל את עצמו לומר לחבירו כמה הי' אתמול לעומר, משום שיש סוברים שגם בלי שיזכיר "היום" יצא ידי חובה, וכן יש שיטה יחידאה שסוברת להלכה שספירת העומר לא צריכה כוונה, ואפי' בכוונה נגדית יוצאים ידי חובה, ואף שלא פוסקים כן מ"מ לכתחילה יש לחוש לזה. ומי שענה לחבירו את הימים לחוד ולא הזכיר לו את מנין השבועות, דעת המשנה ברורה [סקכ"ב], שהוא יכול לספור שוב בברכה בשביל להשלים את מנין השבועות, וכ"פ הפר"ח והשלמי צבור שם, וכן פסק הפמ"ג [מש"ז סק"ז], והא"ר [סקי"ד]. אולם יש חולקים על זה, וכמו שכתב המהרש"ם בדעת תורה בשם ס' זכור לאברהם, ובכה"ח [ס"ק נה], ובשו"ת שבט הלוי [ח"א סי' רה]. ולכן אף שמעיקר הדין פסק בשו"ת יחוה דעת [ח"ו סי' כט] להלכה כדעת המשנה ברורה, מ"מ לכתחילה יש לחוש מלענות לחבירו אפי' את מספר הימים בלבד.

ז. החל מחצי שעה סמוך לשקיעה, אסור להתחיל לאכול כביצה (שהוא כחמשים וארבע גרם) של לחם או מזונות, כיון שבשיעור כביצה הוי קביעות סעודה, וחיישינן שמא ימשך בסעודתו וישכח מלספור את ספירת העומר, ואם הוא מעמיד לו "שומר" שאינו אוכל עמו, וביקש ממנו שיזכיר לו שעדיין לא התפלל ערבית, מותר לו לקבוע סעודה יותר מכביצה. ובלאו הכי מותר לאכול מזונות או לחם פחות מכביצה או פירות בלי הגבלה גם משיגיע זמן ספירת העומר, ואם התחיל לקבוע סעודה לפני שהגיע חצי שעה קודם השקיעה, מותר לו להמשיך באכילתו ואח"כ יתפלל ויספור, אבל אם התחיל את אכילתו באיסור פוסק באמצע בשביל להתפלל ולספור ספירת העומר. 

ח. לאחר גמר הספירה נוהגים לומר "הרחמן הוא יחזיר עבודת בית המקדש למקומה במהרה בימינו אמן". וכתבו התוס' (מגילה כ: ד"ה כל) בטעם מנהג זה, לפי שאין עתה אלא הזכרה לבנין ביהמ"ק, ולכך מבקשים שיבנה ביהמ"ק ושם נעשה את קרבן קצירת העומר, אבל בשופר ולולב שיש בהם עשי' גם בזמה"ז, לכך לא מזכירים לאחר גמר מצותם עת בנין בית המקדש. ויהי רצון שנזכה לבנין בית המקדש במהרה, כהבטחת חכמינו "בניסן נגאלו ובניסן עתידים להגאל", וכמו שנא' "כימי צאתך מארץ מצרים אראנו נפלאות" אמן.

לכל קוראי העלון "פסח כשר ושמח" 

ויהי רצון שנזכה השנה לאכול מן הזבחים ומן הפסחים אשר יגיע דמם על קיר המזבח לרצון, 

ונודה שם על גאלתנו ועל פדות נפשנו, אמן.

כל הזכויות שמורות למחבר טל' 02-5382544

