"דבר אל בני ישראל לאמר אשה כי תזריע וילדה זכר וטמאה שבעת ימים כימי נדת דותה תטמא"[ויקרא יב. ב]

א. מדוע כפל הכתוב לומר "דבר אל בני ישראל – לאמר"

הנה יש להבין, מדוע שילש הכתוב לצוות את משה "שלש פעמים" על חיובו בהודעת מצוה זו לבני ישראל, בתחילה נא' "וידבר ה' אל משה – לאמר", ושוב נא' "דבר אל בני ישראל", ועוד חזר לומר "לאמר". אמנם על הכפילות פעמיים, שחזר הכתוב לומר "דבר אל בני ישראל" לאחר שכבר אמר "לאמר", אין זו קושיא, כי כבר ביאר רבינו זיע"א בריש פרשת תרומה, שמעצם מה שנא' "לאמר", לא שמעינן בזה שיש לו "מצוה" לומר את הדברים לבני ישראל, משום שלולי שנא' "לאמר" הי' משה עומד באיסור בל תאמר, וכמו שדרשינן בגמ' [יומא ד:] אמר רבה, מנין לאומר דבר לחבירו שהוא בבל יאמר עד שיאמר לו לך אמור, שנא' [ויקרא א. א] וידבר ה' אליו מאהל מועד לאמר. וילפינן בזה, שממשמעות התיבה "לאמר" לא שמעינן אלא רשות ולא חובה, ולכן צריך לחזור ולומר "דבר אל בני ישראל" בשביל לצוות את משה שיודיע את זה לבני ישראל. אך בשביל מצוה זו מספיק לומר "דבר אל בני ישראל" בלי להוסיף "לאמר", ומדוע חזר הכתוב על מצות האמירה בפעמים שלשה.

ועונה על כך האוה"ח הק', שהואיל וזאת המצוה נאמרה בעיקרה ל"בנות ישראל" בשביל להזהירם על טומאתם, לכך נא' "דבר אל בני ישראל – לאמר" כדי להורות למשה שידבר אל "בני ישראל" בשביל שהם "יאמרו" לנשותיהם. ועוד מבאר האוה"ח הק', בהקדם מה שדרשו חז"ל בתורת כהנים [בריש הפרשה] "בני ישראל בענין הזה ואין עכו"ם בענין הזה", ולזה נא' למשה "דבר אל בני ישראל – לאמר" כדי להודיעו על נוסח דברו לבני ישראל, שמחד "ידבר" עמם בדיבור קשה על דיני הטומאה והרחקתה, וזהו שנא' "דבר אל בני ישראל". ומאידך "יאמר" להם אמירה רכה על מעלתם הנשגבה יותר מכל לשון ואומה, כי רק ישראל נצטוו בדיני טהרה לפי שהם מרוממים בקדושה עליונה, אבל אומות העולם אינם מובדלים מטומאתם, וזהו שנא' "לאמר" מלשון הק' [דברים כו. יז-יח] "את ה' האמרת היום – וה' האמירך היום". וכתב רש"י [ברכות ו.] האמרת – לשון חשיבות ושבח, כמו "יתאמרו כל פועלי און" ישתבחו.

ב. אשה כי תזריע וילדה זכר – אשה מזרעת תחלה יולדת זכר

עוד צריך לדעת, מהו דגש הכתוב "אשה כי תזריע – וילדה זכר", הלא די לומר "אשה כי תלד זכר", ואני יודע לבד שע"י שהיא מזרעת היא יולדת. ורבותינו ז"ל דרשו על זה בגמ' [נדה מ.] שתי דרשות, רבנן אמרי, אין האשה נטמאת אלא א"כ ילדה במקום שהיא מזרעת, למעט יוצא דופן (ניתוח קיסרי) שאין יושבין עליו ימי טומאה. ור' שמעון אומר, אפי' לא ילדה אלא כעין שהזריעה, וכגון שהוולד הי' מחוי כמים, גם בכהאי גוונא נטמאת האשה בטומאת לידה.

אך עדיין יש להבין, למה התחיל הכתוב בלשון עתיד – תזריע, וסיים בלשון עבר – וילדה, הלא אפשר לכתוב את הכל בלשון עתיד, שכך הי' לומר "אשה כי תזריע ותלד זכר". ועוד קשה, למה דיבר הכתוב בלשון ודאי "וילדה זכר", הלא בשעה שהיא מזרעת אין ודאות שתלד זכר יותר מנקבה, א"כ מן הראוי לומר "אשה כי תזריע – אם תלד זכר".

ועל שלשה שאלות אלו, עונה הגמ' בדרשתה [ברכות ס. נדה לא.], אמר ר' יצחק אמר ר' אמי, אשה מזרעת תחלה יולדת זכר, איש מזריע תחלה יולדת נקבה, שנא' אשה כי תזריע וילדה זכר. ולכך הדגישה התורה באומרה "אשה כי תזריע" להורות על התנאי המעכב בלידת זכר, שהאשה צריכה להזריע בתחלה, ולכן דיבר הכתוב בלשון ודאי "וילדה זכר" - כי כך הוא המציאות אם היא מזרעת תחלה ברי לנו שתלד זכר, ומה שדיבר הכתוב בהמשך בלשון עבר "וילדה", ולא המשיך בלשון עתיד "ותלד", משום שאם האשה מזרעת בתחלה בטוח לנו מתחלה הריונה שיש לה "זכר" במעי', ונחשב הדבר כאילו היא ילדה זכר כבר מתחלת עיבורה, וכמו שדרשה הגמ' [נדה לא.] על הק' [ד"ה א. ח. מ] "ויהיו בני אולם אנשים גבורי חיל דרכי קשת ומרבים בנים ובני בנים וגו'" וכי בידו של אדם להרבות בנים ובני בנים, אלא מתוך שמשהין עצמן בבטן כדי שיזריעו נשותיהן תחלה, מעלה עליהם הכתוב כאילו הם מרבים בנים ובני בנים, והיינו דאמר רב קטינא, יכולני לעשות כל בני זכרים.

אולם יש להעיר על הדרשה הנזכרת, לשם מה הוצרכה התורה לכתוב "אשה כי תזריע" בשביל להודיע לנו ש"אם היא מזרעת תחלה יולדת זכר", הלא כבר שמעינן להאי כללא ממקרא אחר, וכמו שדרשה הגמ' בנדה שם, תנו רבנן, בראשונה היו אומרים, אשה מזרעת תחלה יולדת זכר, איש מזריע תחלה יולדת נקבה, ולא פירשו חכמים את הדבר, עד שבא רבי צדוק ודרשו ממה שנא' [בראשית מו. טו] "אלה בני לאה אשר ילדה ליעקב בפדן ארם, ואת דינה בתו וגו'" תלה הזכרים בנקבות – בני לאה, ואת הנקבות בזכרים – ואת דינה בתו. ומתרץ האוה"ח הק', שמעצם הפסוק הנזכר בפרשת ויגש, לא שמענו אלא רק שהבנים תלויים באשה והבנות באיש, אבל עדיין איננו יודעים מהו הטעם של הדברים, ולזה צריך גם את הכתוב בפרשתנו "אשה כי תזריע – וילדה זכר" בשביל להורות לנו ש"מין" הלידה תלוי במי שמזריע תחלה. ומעצם דרשה זו לא ילפינן אלא רק את צד האשה, שאם היא מזרעת תחלה יולדת זכר, אבל לא ידעינן את הצד השני, שאם האיש מזריע תחלה יולדת נקבה, ולזה צריך גם את הדרשה של ר' צדוק מהק' "ואת דינה בתו".

ג. אשה כי תזריע וילדה זכר – ב' יצירות באדם, לידת הרוח – בעת ההזרעה, ולידת הגוף – בעת ההולדה

עוד מפרש האוה"ח הק' את הק' הנזכר, דהנה דרשו רבותינו ז"ל במדרש [ב"ר ח. א] על הק' [תהלים קלט. ה] "אחור וקדם צרתני" – אחור למעשה האחרון, וקדם למעשה יום הראשון. וביאור הדבר, ה"רוח" של האדם נברא קודם מעשה יום ראשון, שנא' ורוח אלוקים מרחפת על פני המים – זה רוחו של אדם הראשון. וה"גוף" של האדם נברא לאחר מעשה יום אחרון. לכך אם זכה אדם – אומרים לו אתה קדמת למלאכי השרת, שרוח האדם נברא ביום ראשון, והמלאכים נבראו ביום השני. ואם לא זכה האדם – אומרים לו זבוב קדמך, שגופו נברא לאחר גמר כל המעשים. הרי לנו בזה, שיש שתי יצירות באדם, יצירת רוח ויצירת גוף. ושתי אלו היצירות לשני זמנים מחולקות, יצירת גוף הוולד – הוא במהלך תשעה ירחי לידה. ויצירת רוח הוולד – הוא בשעת ההזרעה, וכמו שמפורש בזוה"ק [בפ' וירא דף קיב.] אמר רב יהודה אמר רב, צריך אדם לקדש עצמו בשעת תשמיש, ונפקי מני' בני קדישי בני מעלי דלא מסתפו מיצה"ר, שנא' והתקדשתם והייתם קדושים. ועוד שם [בפ' חיי שרה דף קל:] "וכל אינון דידעין לאתקדשא בהאי עלמא כדקא יאות, כד אולידו בר (בן), משכין עלי' רוח קדישא, מאתר דכל קדישי נפקין מני', ואלין אקרון בנין לקב"ה, בגין דגופא אתעביד בקדושה כדקא יאות, הכי נמי יהבין לי' רוחא מאתר עלאה קדישא כדקא חזי". ועוד שם [בפ' קדושים דף פ.] "זכאין אינון צדיקיא, דמשתדלי באורייתא, וידעין אורחוי דקב"ה, ומקדשי גרמייהו בקדושא דמלכא, ואשתכחו קדישין בכולא, ובג"כ משלפי רוחא דקודשא מלעילא, ובנייהו כלהו זכאי קשוט, ואקרון בני מלכא בנין קדישין. ווי להון לרשיעייא, דכלהו חציפין ועובדייהו חציפין, בגיני כך ירתין בנייהו נפשא חציפא מסטרא דמסאבא, כמה דכתיב ונטמתם בם, אתא לאסתאבא מסאבין לי'". ועוד שם [דף פא.] אמר ר' אבא, מ"ט פרשתא דעריות, ופרשתא דקדושים תהיו, סמוכין דא לדא, אלא הכי תאנא, כל מאן דאסתמר מאלין עריין, בקדושה אתעביד ודאי (כל מי שהוא שמור מהעריות, בודאי שהוריו קידשו עצמם בשעת זווגם). ועוד מבואר בזו"ח [בראשית דף יא.] וז"ל כל הבועל לשם זנות או לשם פריצותא, ההוא עובדא דאתייליד ליהוי פריץ חצוף זונה רשע, ואינו בכלל זרע אמת. וכל הבועל לשם מצוה ומקדש עצמו ומכוין לבו לשם שמים, הוו לי' בנין דמעלי, צדיקים וחסידים, יראי שמים, הה"ד והתקדשתם והייתם קדושים. א"ר יהודה, הרשעים על שאינן מולידים אלא לשם זנות, בעזות ובחציפות, אין להם אלא אותה נפש החי' הנתונה לבהמות. רב הונא אמר, צריך לכוין ולקדש עצמו לשם שמים, שנא' אם ה' לא יבנה בית שוא עמלו בוניו בו. כלומר, אם אין הכוונה לשם שמים, לבנות הבית ולהוליד בנים, שוא עמלו בוניו בו, שמכניס באותו הולד עמל של שוא עכ"ל. וכותב על זה רבינו זיע"א בלשונו הטהורה "אם כן עיקר הלידה שהיא המשכת הנפש לעובר, הוא בשעת ההזרעה, וקודם לה מלפני', כי אחר הוצאת הזרע כבר קדם כח החושב שממנו נוצר הזרע". הרי לנו בזה, שצורת היצירה של רוח הוולד הוא כפי מחשבת האדם בתחלת זווגו.

ממילא זהו שאומר הכתוב "אשה כי תזריע – וילדה" להורות שכבר בשעת ההזרעה יש מציאות של "לידה" עוד לפני שיוצא הוולד לאויר העולם, משום שעיקר ההולדה הוא ביצירת הנשמה ולא בהתהוות חלקי הגוף, ולכך חובה על ההורים להתעצם בקדושה ובטהרה בשעת ההזרעה כי משם יוצא מקור הברכה, ואף קביעת מין הוולד תלוי בכוונת ההזרעה, שכפי אשר יחשבו בקדושה ובטהרה ההורים באותה שעה יוכלו להמשיך נפש מעלמא דדכורא, וזהו שנא' אשה כי תזריע – וילדה זכר, שבשעת ההזרעה ממשיכים את נפש הוולד אם זכר או נקבה.

ובזה מבאר נפלא רבינו זיע"א, את מה שנא' על אברהם ושרה "ואת הנפש אשר עשו בחרן", וכפשוטו פירשו רבותינו ז"ל במדרש [ב"ר לט. יד] וז"ל, אמר ר' אלעזר בר זימרא, אם מתכנסין כל באי העולם לברוא אפי' יתוש אחד, אינן יכולין לזרוק בו נשמה, ואתה אומר ואת הנפש אשר עשו, אלא אלו הגרים שגיירו, וא"כ הי' צריך לומר שגיירו, למה אמר עשו, אלא ללמדך שכל מי שהוא מקרב את העכו"ם ומגיירו כאלו בראו. ועדיין קשה, שיאמר "אשר עשה" למה נאמר "אשר עשו". אמר רב הונא, אברהם הי' מגייר את האנשים ושרה מגיירת את הנשים ע"כ. ועוד פירש רש"י על החומש שם, שכוונת הכתוב לומר, שקנו אברהם ושרה עבדים ושפחות לעצמם, ומצינו לשון עשי' אצל קנין. אך לאור האמור מפרש האוה"ח הק', שאלו הם ה"נפשות" אשר עשו אברהם ושרה בעת זווגם, והגם שהיו זקנים ועקרים, מ"מ על ידי כל ביאה וביאה היו מולידים נפשות חדשות בעולם שכולו טוב. וכיוצא בזה מצאתי לרבינו החיד"א בפתח עינים [סוטה יב.], דאיתא בגמ' שם "עמד עמרם וגירש את אשתו, עמדו כולן וגירשו את נשותיהן, אמרה לו בתו, אבא קשה גזירתך יותר משל פרעה, שפרעה לא גזר אלא על הזכרים, ואתה גזרת על הזכרים ועל הנקיבות, פרעה לא גזר אלא בעוה"ז, ואתה בעוה"ז ולעוה"ב, פרעה הרשע ספק מתקיימת גזירתו ספק אינה מתקיימת, אתה צדיק בודאי שגזירתך מתקיימת". ופירש"י שם, שפרעה לא גזר אלא בעוה"ז, שנולדים ומתים וחוזרים וחיים לעוה"ב, ואתה גזרת בעוה"ז ובעוה"ב, שכיון שאינם נולדים אינן באין לעוה"ב. והחיד"א פירש שם, בהקדם מה שכתב מהר"ם גאלאנטי בתשובת כתב יד, שכל הזווגים לשם שמים אינם לבטלה, רק מולידים בנים בגן עדן, ולעולם הבא באים אצל אביהם. וזהו שאומרת מרים "אתה גזרת בעוה"ז ובעוה"ב" שהרי אף מזיווגים שאין עיבור בפועל, מתעברים בכח ובאים לעתיד לבא.

ד. אשה כי תזריע וילדה זכר – אשה שיולדת בנים לשם שמים, יש לה מעלה ויתרון כזכר

עוד רומז האוה"ח הק' בפסוק הנזכר, דהנה יש ביד האשה לבא ולומר, לשם מה היא צריכה להנשא, הלא מבואר במשנה [יבמות סה:] האיש מצווה על פרי' ורבי' אבל לא האשה. א"כ בשביל מה לה להביא ילדים לעולם אחרי שחבלי לידה קשים, ומה גם שהיא מתגנה בלידתה. ואף שאמרו בגמ' [ב"מ פד.] "שלהן גדול משלנו" ופירש"י שם, תאוה של אשה מרובה משל איש. מ"מ עדיין יש לחשוש שלא תנשא האשה אלא בשביל למלאות את תאותה ולא בשביל לקיים פרי' ורבי'. ולזה מבטיחה התורה לאשה, שאף שהיא אינה מצווה בפרי' ורבי', מ"מ אם היא תוליד בנים לשמה, יהי' לה מעלה ויתרון כזכר. וזהו שאומר הק' "אשה כי תזריע – וילדה" אשה שתנשא לאיש ותזריע לתכלית הלידה ולא לתאוה בהמית, אותה אשה תהי' במדריגת "זכר" – בכל פרטי הבחינות אשר יגדל בהם הזכר על האשה. ורמז לדבר מצינו בגמ' [ברכות יז.], גדולה הבטחה שהבטיחן הקב"ה לנשים יותר מן האנשים, שנא' "נשים שאננות קומנה שמענה קולי בנות בוטחות האזנה אמרתי". א"ל רב לר' חייא, נשים במאי זכיין, באקרויי בנייהו לבי כנישתא (שלוקחות את בניהם לתלמוד תורה), ובאתנויי גברייהו בי רבנן (ושולחות את בעליהן לישיבה), ונטרין לגברייהו עד דאתו מבי רבנן (ומחכות לבעליהן עד שישובו מלימודם מאוחר בלילה). הרי מפורש בזה, שעיקר זכות האשה בעולם הבא, הוא בגלל שהיא נשאת לאיש ומביאה ילדים לשם שמים. ולזה נא' במשלי [י. א] "ובן כסיל תוגת אמו" – משום שכשהבן אינו תלמיד חכם, עיקר ההפסד הוא לאשה ולא לאיש, כי האשה מפסידה מזה את מעלתה להיות כזכר.

ה. אשה כי תזריע וילדה זכר – כשזורעים מצות ומעשים טובים, מולידים "ישועה" לאקומי שכינתא מעפרא. וביציאת מצרים – צמחה ישועה חלשה כנקבה, משום שלא היינו שלמים במעשים טובים. ובגאולה העתידה – נצמיח ישועה חזקה כזכר, משום שנשתלם במשך הדורות בעסק התורה והמצות

עוד רומז האוה"ח הק' במקרא הנזכר, שהתורה מכוונת על כנסת ישראל שנמשלה ל"אשה", וכמו שמפורש בנביאים במקומות רבים, שנא' [ישעי' נד. ה-ו] "כי בעליך עשיך וגו'. כי כאשה עזובה ועצובת רוח קראך ה' וגו'". ועוד נא' [הושע ב. כא] "וארשתיך לי לעולם וארשתיך לי בצדק ובמשפט ובחסד וברחמים". ולזה רמז הכתוב "אשה – כי תזריע" אשה דא כנסת ישראל, כאשר "תזריע" – מצות ומעשים טובים, וכמו שנא' [הושע י. יב] "זרעו לכם לצדקה", בזה יזכו ישראל להצמיח להם ישועה חזקה בבחינת "וילדה זכר", שבאמצעות מצות ומעשים טובים זוכים לישועה בחסד וברחמים, שתהי' הגאולה בדרגה עליונה ובגבורה עילאה כגבורתו של זכר, ומפני זה יתרוממו ישראל בגאולתם העתידה יותר מהגאולה שעברה, שבמצרים היו ישראל ערומים מן התורה, וכמו שנא' [יחזקאל טז. ז] "ואת ערום וערי'", ולא עוד אלא שגם היו טמאים באותה שעה בטומאת מצרים, וכמו שנא' [דברים ד. לד] "לקחת לו גוי מקרב גוי" שכביכול היינו מובלעים בתוך הקרביים של מצרים, ולכך אותה גאולה לא נתקיימה לדורות עלמא, כי אותה ישועה צמחה בבחי' לידה של נקבה, אבל הגאולה העתידה תהי' בזכות התורה, וכמו שמפורש בזוהר חדש [בראשית דף ח.] "תא ואחזי לך, לא איתגלו ישראל אלא על ביטול תורה שנא' ויאמר ה' על עזבם את תורתי, אמר הקב"ה, בגלויות הראשונות חזרו בזכות אברהם יצחק ויעקב, עכשיו הם חטאו בתורה שנתתי למשה ונקראת על שמו, שנא' זכרו תורת משה עבדי, כד יתובון ויתעסקון בתורתו, בזכות משה אני גואלם". ואפי' אם לא יזכו ישראל לגאולת "אחישנה" אלא לגאולת ב"עיתה", שזה מפאת אורך הגלות בלי שיהי' ריבוי במצות ובמעשים טובים, מ"מ מובטחים אנחנו בתורה [דברים לא. כא] "כי לא תשכח מפי זרעו", הרי שאפי' בדור שכולו חייב לא תשתכח התורה מישראל, ולכך גאולה זו תהי' מעולה בבחי' "זכר" ועמדה לנצח, בגלל שזאת הגאולה תבוא בזכות לימוד התורה וקיום מצותה בסמוך לעת הגאולה.

ועל פי דרשה זו ממשיך הכתוב ואומר "וטמאה שבעת ימים כימי נדת דותה תטמא. וביום השמיני ימול בשר ערלתו" ונרמז בזה, שבבא הגאולה העתידה יתייסרו ישראל בשבע שנים של חבלי משיח, וכמו שמפורש בגמ' [סנהדרין צז.] שבוע שבן דוד בא בו, שנה ראשונה, מתקיים מקרא זה והמטרתי על עיר אחת ועל עיר אחת לא אמטיר. שנה שני', חיצי רעב משתלחים. שלישית - רעב גדול, ומתים אנשים ונשים וטף וחסידים ואנשי מעשה, ותורה משתכחת מלומדי'. ברביעית - שובע ואינו שובע. בחמישית - שובע גדול ואוכלין ושותין ושמחין ותורה חוזרת ללומדי'. בששית - קולות. בשביעית - מלחמות. במוצאי שביעית בן דוד בא בקרוב במהרה. ממילא זהו שנא' "וטמאה שבעת ימים" שבלשון התורה "ימים" זהו שנה, וכמו שמפורש בגמ' [כתובות נז:] על הק' [בראשית כד. נה] "ויאמר אחי' ואמה תשב הנערה אתנו ימים או עשור" מאי ימים – שנה, דכתיב ימים תהי' גאולתו. והיסורים הושוו לטומאה – כי הם באים מקטרוג הסטרא אחרא. ומסיים הק' ואומר "וביום השמיני ימול בשר ערלתו" להורות שלאחר שיכלו שבע שנות חבלי משיח, בשנה השמינית יעביר ה' את ה"ערלה" הקיימת בעולם, שהיא קליפת הטומאה הנקראת בשם ערלה, ובזה יזכו ישראל לגאולה שלימה, וכמו שמובטחים אנחנו בהבטחת נביאנו [זכרי' יג. ב] "והי' ביום ההוא נאום ה' צבא-ות, אכרית את שמות העצבים מן הארץ, ולא יזכרו עוד, וגם את הנביאים ואת רוח הטומאה אעביר מן הארץ", ובאותה העת ימחה עמלק מן העולם, והיתה לה' המלוכה, והי' ה' למלך על כל הארץ, ביום ההוא יהי' ה' אחד ושמו אחד.

ניצוצי אור

הנה על מה שיש להעיר בראשונה, וכמו שהעיר רבינו זיע"א, מדוע כפלה התורה את לשונה "דבר אל בני ישראל – לאמר", הלא די רק באחד משני הלשונות, שיהי' כתוב "דבר אל בני ישראל" בלי להוסיף "לאמר", חשבתי להוסיף בזה מחלקי, דנתכוונה התורה להשמיענו, שמצוה זו של "ימי הטומאה" הגם שהיא קשה בהנהגתה שיש בה הרחקה גדולה בבני הזוג המקושרים באחוה, מ"מ על ידי הטומאה יש מעלה יתירה לחבב את האשה תמיד על בעלה ככלה שנכנסת לחופה, וכמו שמפורש בגמ' [נדה לא:] תניא הי' ר"מ אומר, מפני מה אמרה תורה נדה לשבעה, מפני שרגיל בה וקץ בה, אמרה תורה תהא טמאה ימים שבעה כדי שתהא חביבה על בעלה כשעת כניסתה לחופה. ממילא זהו שנא' "דבר אל בני ישראל – לאמר" להורות שבמצוה זו של הרחקת הטומאה, יש דיבור ואמירה גם יחד, מחד יש דיבור קשה – בהרחקת האשה בימי טומאתה, ומאידך יש אמירה רכה – כדי לחבב את האשה תמיד על בעלה ככלה שנכנסת לחופה.

* *

ועל מה שהעיר עוד האוה"ח הק', מהו שנא' "אשה כי תזריע – וילדה זכר", הלא הי' צריך לומר "אשה כי תלד זכר". הנה נרמז בזה, כמו שמצאתי מבואר בזוה"ק [ריש פ' תזריע] "א"ר אחא, וילדה זכר, וכי כיון דמזרעת יולדת, דכתיב "וילדה", האי קרא הכי מבעי לי', אשה כי תהר וילדה זכר, מהו "כי תזריע וילדה", אמר ר' יוסי, אתתא מן יומא דאתעברת עד יומא דיולדת, לית לה בפומא אלא ילידו דילה אי להוי זכר, ועל דא אשה כי תזריע וילדה זכר". ודהיינו, הזוה"ק שואל, למה הסמיכה התורה את הלידה להזרעה, הלא הלידה אינה תלוי' רק בהזרעה אלא גם בהריון, א"כ כך צריך להיות כתוב "כי תהר וילדה זכר", ומתרץ הזוהר כנזכר, שטבע האשה הוא, מעת שהיא מתעברת היא כל היום מדברת, מה יהי' וולדה זכר או נקבה, וזהו שנא' "אשה כי תזריע – וילדה זכר" להורות שמעת שהיא מזריעה אין לה בפי' אלא רק וולדה אם הוא זכר או נקבה, ולכך נא' "וילדה זכר" ולא נא' "ותלד זכר", כיון שהפסוק לא מדבר רק על הלידה אלא גם על "ילדה" השמור בבטנה, שעל זה האשה מדברת כל הזמן "וילדה זכר" אם וולדה הוא זכר או נקבה.

* *

ועל מה שחידש האוה"ח הק', שאף שלא נצטוותה האשה על פרי' ורבי', מ"מ אם היא יולדת בנים "לשם שמים", מעלתה גדולה להיות לה יתרון כ"זכר" – בכל פרטי הבחינות אשר יגדל בהם הזכר על האשה. הנה בתחלה הבנתי את כוונתו ז"ל על פרט מצוה זו של פרי' ורבי', שאף שהאשה אינה מצוות על פרי' ורבי', מ"מ נתנה לה התורה שכר כמו של בעלה שהוא מצווה ועושה. אך שוב מצאתי, דדבר זה פשוט מאד, ואינו צריך להתחדש מייתור לשון, דהנה מבואר בגמ' [קידושין לא.] אמר ר' חנינא, גדול מצווה ועושה ממי שאינו מצווה ועושה. ובפירוש מאמר זה מצאתי חמשה טעמים: א. מחד כתבו התוס' שם [ד"ה גדול] וז"ל, נראה דהיינו טעמא, דמי שמצווה ועושה עדיף לפי שדואג ומצטער יותר פן יעבור, ממי שאין מצווה שיש לו פת בסלו שאם ירצה יניח ע"כ. ב. וכיוצא בזה כתבו התוס' [ע"ז ג. ד"ה גדול] טעם דומה וז"ל, גדול המצווה ועושה, פי' מפני שהוא דואג תמיד לבטל יצרו ולקיים מצות בוראו ע"כ. וכ"כ הריטב"א בקידושין שם וז"ל, פי' רבותינו ז"ל טעם הדבר, שזה שטן מקטרגו כשהוא מצווה, וזה אין שטן מקטרגו, ולפום צערא אגרא ע"כ. וכ"כ היעב"ץ בהגהותיו על קידושין שם וז"ל, אבל יותר נראה, משום דבמצווה יצה"ר בו יותר ממי שאינו מצווה ע"כ. ג. ומאידך כתב תוס' ר"י הזקן שם וז"ל, ששכר גדול יש למצווה ועושה, שהוא מפני שמצווה ומקבל מרות המצות עליו ע"כ. ד. עוד מבואר בתוס' הרא"ש שם וז"ל, והיינו טעמא, שאין הקב"ה צריך כלום לכל המצוות, אלא שאומר ונעשה רצונו, הלכך המצווה ועושה הוא עושה רצון קונו, אבל מי שאינו מצווה ועושה לא שייך לומר בי' עושה רצון קונו, שהרי לא צוה לו כלום, ומ"מ שכר יש ע"כ. וכ"כ הריטב"א שם בשם רבינו הגדול ז"ל, שהמצות אינן להנאת הא-ל ית' אלא לזכותינו, ומי שהוא מצווה קיים גזירת המלך, ולפיכך שכרו הרבה יותר מזה שלא קיים מצות המלך, ומכל מקום אף הוא ראוי לקבל שכר, שהרי מטוב לבב וחסידות הכניס עצמו לעשות מצות הש"י ע"כ. וכ"כ האבודרהם [שער השלישי] וז"ל, ועוד גדול המצווה לפי שהוא משלים רצון קונו ומקיים מצותו שציוהו, אבל שאינו מצווה אינו משלים רצון קונו כיון שלא ציוהו ע"כ. וכ"כ בספר העקרים [מאמר ג. פ' כח] וז"ל, כי המצוה ועושה בעשית המצוה כתיקונה, יעשה שני דברים, האחד שיעשה הפועל הטוב או הישר באמת, והשני שהוא מכוון לעשות רצון אביו שבשמים, ומי שאינו מצווה ועושה – יעשה הפועל הזה מצד שהוא יושר בלבד לא זולת זה ע"כ. ה. עוד מצינו בטעמא דמילתא, כמו שכתב השיטה מקובצת [ב"ק פז.] וז"ל, פירש גאון ז"ל, לפי שאין לו ליכנס באומנות שאינו שלו, ונראה כאילו יורד לאומנות חבירו ע"כ. וכיוצא בזה כתב הר"ן בדרשותיו [הדרוש החמישי נוסח ב' ד"ה עוד טעם אחר] וז"ל, מי שאינו מצווה ועושה, לא יגדל שכרו, כי אפשר שאין רצון הש"י בו אחרי אשר לא צוהו, שאפשר שלא תשתלם כוונת המצוה וסודה במי שאינו מצווה בה, ולפיכך גדול המצווה כי חפץ בו השם ית' יותר מן האחר באמת ע"כ. וכ"כ הרמח"ל בדעת תבונות [סי' קנח] וז"ל, כי האדם המצווה יש כח בידו מסור ממנו ית', שיתקן במעשיו התיקונים המצטרכים בבריאה, מה שאינו כן במי שאינו מצווה, כי הכל תלוי בכח העליון הורמנא דמלכא שביד המצווה לבדו ע"כ.

א"כ לפי שנים מהפירושים הנזכרים יוצא, שעיקר המעלה של המצווה ועושה הוא מפני שהוא מצטער בעשיית המצוה, הן מפני שדואג בעצמו פן יעבור זמן מצותו או שלא יקיימה כהלכתה, והן מפני שיצרו הרע מתגרה בו ומפתהו שלא יקיים את המצוה, ולכך יהבינן לי' מתנתא רבה כי לפום צערא אגרא, ממילא לפ"ז אין מעלה לאיש יותר מהאשה לגבי פרי' ורבי', שהרי אין צער לאיש בקיום מצות עונה, כי אדרבה יצרו מפתהו למעשה זה, ומאידך אצל האשה עם כל תאותה היא מצטערת בביאתה, וכמו שמפורש בגמ' [עירובין ק:], שאחד מעשר קללות שנתקללה חוה הוא במה שהאשה נעשית "כר" לבעלה בשעת תשמיש. אולם גם לפי שלשת הפירושים האחרים, שהמעלה של מצווה ועושה הוא לא מפני ה"צער" של המצווה, אלא הוא מפני "חיוב מצותו", שבזה ניכר שהוא ראוי לקיים את המצוה, וגם הוא מקבל את מרות המצוה עליו, וגם שייך לומר אצלו שהוא עושה את רצון קונו, ולפ"ז לכאורה יש לאיש מעלה יותר מלאשה בקיום מצות פרי' ורבי', אך מ"מ נראה, שלגבי פרי' ורבי' אין הבדל בין האיש לאשה, ולכך אע"פ שהיא בעצמה לא נצטוותה על פרי' ורבי', מ"מ בלעדה אין קיום למצוה של בעלה, ומפני זה שייך לומר עלי' שהיא עושה רצון קונה במצותו לבעלה להביא ילדים לעולם, ואף עלי' מוטל "מרות המצוה" בגלל שהיא שותפה הכרחית לקיום המצוה, ולכן בודאי הוא שאין לחלק בין שכר האיש לשכר האשה בקיום פרי' ורבי'.

אמנם מאידך גיסא איפכא מסתברא, שבאמת מגיע שכר לאשה על פרי' ורבי' יותר מלבעלה, שהרי היא עושה את עיקר פעולת המצוה. אך כד דייקינן חזינן, שלא מגיע לה שכר על עמלה יותר משל בעלה, כי עיקר הצער הגדול של ההריון ושל הלידה וגידול הבנים, אינו בא מצידה לצד פעולתה, אלא זהו מצד קללתה בעת שנתקלקלה חוה, ולכך כל צערה ועמלה בהריון ובלידה ובגידול הבנים אינם מזכים אותה ב"תוספת שכר", אלא היא רק נידונית כ"שותפה" בפעולת המצוה, וכמו שמפורש בגמ' [שם לא.] "שלשה שותפין יש באדם, הקב"ה, ואביו ואמו, אביו מזריע הלובן שממנו עצמות וגידים וצפרניים ומח שבראשו ולובן שבעין, ואמו מזרעת אודם שממנו עור ובשר ושערות ודם ושחור שבעין, והקב"ה נותן בו רוח ונשמה וקלסתר פניו וראית העין ושמיעת האוזן ודבור הפה והלוך רגלים ובינה ודעה והשכל". ולכך האיש והאשה נחלקים בשווה על השכר של מצות פרי' ורבי', כיון שהם שותפים ביחד בקיום "מצות ה'" להביא ילדים לעולם.

ולזה נראה, דבאמת כוונת האוה"ח הק' להשוות את האשה ל"זכר" בכל המעמד הכללי בעולם הנצחי, שהרי נתמעטה האשה מהרבה מצוות שהאיש מצווה בהם, ובפרט במצות "תלמוד תורה" שעל ידה קמים בתחית המתים וזוכים לאור באור החיים, דהנה ב"שכר" של אחרית הימים – צפונה הטובה לצדיקים בשני עולמות שונים: עולם הנשמות, ועולם הבא. וכנגדם מצינו שני מאמרים בדברי רבותינו ז"ל, מחד איתא בגמ' [ברכות יז.] "העולם הבא אין בו לא אכילה, ולא שתי', ולא פרי' ורבי', ולא משא ומתן, ולא קנאה, ולא שנאה, ולא תחרות, אלא צדיקים יושבין ועטרותיהם בראשיהם, ונהנים מזיו השכינה, שנא' ויחזו את האלקים ויאכלו וישתו" – וזהו כנגד עולם הנשמות לאחר הסתלקות הנשמה מהגוף, וכך יהנו הצדיקים בגן עדן העליון עד שיחרב העולם באלף הששי, שאז יחזרו הנשמות לגופותיהם ויקומו בתחית המתים בעולם חדש ומתוקן. ומאידך איתא בגמ' [כתובות קיא:] וא"ר חייא בר יוסף, עתידין הצדיקים שמבצבצין ועולין בירושלים, ועתידים לעמוד במלבושיהן, ק"ו מחטה, מה חטה שנקברה ערומה יוצאה בכמה לבושין, צדיקים שנקברו בלבושיהן, על אחת כמה וכמה. ועוד איתא בגמ' [סנהדרין צב.] תנא דבי אליהו, צדיקים שעתיד הקב"ה להחיותן, אינן חוזרין לעפרן, שנא' והי' הנשאר בציון והנותר בירושלים קדוש יאמר לו כל הכתוב לחיים בירושלים, מה קדוש לעולם קיים אף הם לעולם קיימין – וזהו כנגד עולם הבא בעת תחיית המתים לעתיד לבא. ושני עולמות אלו נכתבו ונתבארו בדברי הרמב"ם והראב"ד [פ"ח מהל' תשובה ה"ב] ע"ש.

ובשני עולמות אלו לא זוכים אנחנו אלא בזכות עסקנו בדברי תורתינו, שלגבי עולם הנשמות בגן עדן – מצינו מבואר בזוה"ק [פ' תרומה דף קסו ע"א] וז"ל, פתח ר' יוסי ואמר, כי נר מצוה ותורה אור ודרך חיים תוכחות מוסר, כי נר מצוה – כל מאן דאשתדל בהאי עלמא באינון פקודין דאורייתא, אתסדר קמי' בכל פקודא ופקודא חד שרגא (נר), לאנהרא לי' בההוא עלמא. ותורה אור – מאן דאתעסק באורייתא, זכי לההוא נהורא עלאה, דאדליקת שרגא מני'. דהא שרגא בלא נהורא לא כלום, נהורא בלא שרגא אוף הכי לא יכיל לאנהרא, אשתכח דכלא דא לדא אצטריך, אצטריך עובדא לאתקנא שרגא, ואצטריך למלעי באורייתא לאנהרא שרגא, זכאה איהו מאן דאתעסק בה בנהורא ובשרגא עכ"ל. ולגבי עולם הבא בתחית המתים – מצינו מבואר בגמ' [כתובות קיא:] אמר ר' אלעזר, עמי הארצות אינן חיים, שנא' כי טל אורות טליך וארץ רפאים תפיל, כל המשתמש באור תורה, אור תורה מחייהו, וכל שאין משתמש באור תורה, אין אור תורה מחייהו, אבל יש להם תקנה, שכל המשיא בתו לת"ח, והעושה פרקמטיא (מתעסק בממון שלו רק להרויחו בלי לקבל שכר ממנו) לתלמידי חכמים, והמהנה תלמידי חכמים מנכסיו, עליו נא' ואתם הדבקים בה' חיים כולכם היום. וא"כ לפ"ז יוצא, שלנשים מצד עצמם אין "זכות" לא בעולם הנשמות ולא בעולם הבא, שהרי הם פטורות ממצות תלמוד תורה, אלא שלזה כותב האוה"ח הק' כנזכר, שיש תקנה לאשה להדמות למעלת הזכר, וזאת כשתנשא לת"ח, ותגדל את בניו לתלמוד תורה, שבזה היא תזדכך באור התורה שיחי' אותה לעולם הבא בתחית המתים, ויאיר את נשמתה בצרור החיים.

והנה בזכות הבנים אל ההורים, מצאתי בזה סתירה, מחד מבואר בגמ' בברכות [יז.], שאין זכות לאשה אלא במה שהיא שולחת את בני' לתלמוד תורה. ומשמע בזה, שמעצם מה שיצאו ממנה בנים תלמידי חכמים אין לה זכות אם היא לא דאגה לגדלם לתורה וליראת שמים. ומאידך מבואר בזוהר חדש [מדרש רות דף פד ע"ב] במעשה של ר' זמיראה, שהחזיר בתשובה את בנו של קצב רשע, שאף שאביו חינכו למעשים רעים, ששניהם חטאו והחטיאו את הרבים, מ"מ לאחר שנפטר האב ברשעו, ובנו שהשאיר אחריו חזר בתשובה, נגלה האב בחלום לר' זמיראה, והודיעו בזה הלשון "דהא מן יומא דידע בני פסוק חד, פקו (הוציאו) לי מן דינא, כיון דקרא קריאת שמע, סלקין דינאי בין ביממא בין בליליא זימנא חד, כיון דקרי' בי' רב, אעברו דינאי מכל וכל, יומא דאתחכים וקרו לי' רבי, אתקינו כורסי בין צדיקייא בגינתא דעדן, ובכל יומא דאתחדשא אורייתא בשמי', מעטרין לי בעיטרא עילאה דצדיקים מתעטרין". הרי מפורש בזה, שהבן מזכה את אביו גם כשאביו לא טרח לגדלו לתורה ולמעשים טובים. וחשבתי ליישב זאת בשני אופנים: ראשית י"ל, שיש לחלק בין האב לאם, שלאב יש זכות ומעלה מבניו גם כשאינו מחנכם לתורה וליראת שמים טהורה, וזאת כמו שמבואר בגמ' [סנהדרין קד.] "ברא מזכי אבא". אבל לאם אין זכות מבני' אלא רק אם חינכתם וגידלתם לתורה וליראת שמים, וכמו שמבואר בגמ' הנזכרת "באקרויי בנייהו לבי כנישתא". ושנית י"ל, שיש לחלק בין עולם הנשמות לתחיית המתים, שלעולם הנשמות מועיל זכות הבנים כשחזרו בתשובה גם אם ההורים לא חינכום לתורה וליראת שמים, אבל לגבי תחית המתים אין הבנים מזכים את ההורים רק אם חינכום לתורה וליראת שמים.

* *

ועל מה שחילק האוה"ח הק' בין גאולת מצרים לגאולה העתידה, שגאולת מצרים הושוותה לנקבה, והגאולה עתידה הושוותה לזכר, נראה לבאר את דבריו הקדושים מכמה סימנים וצדדים, דהנה מצינו שלשה הבדלים בין הזכר לנקבה, א. מבחינת חוזק וגבורה – תשש כוחי כנקבה. ב. מבחינת השכלה וחכמה – נשים דעתן קלה. ג. מבחינת גילוי ופרסום – כל כבודה בת מלך פנימה. ולזה נראה, שבשלשה הבדלים אלו הובדלה הגאולה העתידה מגאולת מצרים: ראשית י"ל, שבגאולת מצרים לא נגאלנו בחוזק ובגבורה כמו שנגאל במהרה בגאולה העתידה, וזאת כמו שמבואר בזוה"ק [סו"פ תזריע. וז"ח סו"פ לך לך] וז"ל, ר' אבא פתח ואמר "כימי צאתך מארץ מצרים אראנו נפלאות", זמין קב"ה למעבד פורקנא לבנוי, כאינון יומין דשלח קב"ה לאפקא לישראל, ואלקי באינון מכתשין למצרים בגיניהון. תא חזי, מה בין פורקנא דא לפורקנא דמצרים, פורקנא דמצרים הוה בחד מלכא ובמלכו חד, הכא (בגאולה העתידה) בכל מלכין דעלמא, ובכל מלכותא דעלמא, וכדין אתייקר קב"ה בכל עלמא ובכל ארעא, וינדעון כלא שולטנתי' דקב"ה בכל עלמא, וכלהו ילקון במכתשין עילאין על חד תרין, בגין דיסרבון בהון בישראל. וכד ינדעון שולטנותי' דקב"ה כמא דכתיב והי' ה' למלך על כל הארץ, כדין כלהו יתנדבון בהו בישראל לקב"ה, הה"ד והביאו את כל אחיכם מכל הגוים מנחה לה', כדין יזדמנון אבהן בחדוה למחמי פורקנא דבנייהו כמלקדמין, הה"ד כימי צאתך מארץ מצרים אראנו נפלאות עכ"ל. הרי לנו בזה, שעם כל מה שהתעלל ה' במצרים בזרוע נטוי' וביד חזקה, מ"מ לא גילה ה' את גבורתו אלא במדינה אחת ולא בכל העולם כולו, אבל בגאולה העתידה יגלה ה' את גבורתו בכל המלכויות שבעולם, שכולם יוכו במכות חזקות באותות ובנפלאות, וכל זה בגלל שהם הרעו לאבותינו ולנו מאז ולתמיד. ושנית י"ל, שבגאולת מצרים לא זכינו להשתלם בקרבתנו אל בוראנו כמו שנתקשר בבינה עליונה בגאולה העתידה, וזאת כמו שמבואר במדרש [שמ"ר טו. לא] וז"ל, כך העולם הזה אירוסין היו שנא' וארשתיך לי לעולם. ולא מסר להם אלא הלבנה בלבד, שנא' החדש הזה לכם ראש חדשים, אבל לימות המשיח יהיו נישואין שנא' כי בועליך עושיך, באותה שעה מוסר להן את הכל, שנא' והמשכילים יזהירו כזוהר הרקיע ומצדיקי הרבים ככוכבים לעולם ועד ע"כ. ושלישית י"ל, שבגאולת מצרים לא נתגלה ייחוד ה' בכל העולם כולו, שעם כל מה שנא' בקריעת ים סוף "שמעו עמים ירגזון יאחזמו רעד נמוגו כל יושבי כנען", מ"מ עמלק נשאר במרדו במלך מלכי המלכים הקב"ה, וכמו שכותב הרמב"ן [בסו"פ בשלח] וז"ל, וטעם העונש שנענש עמלק יותר מכל העמים, בעבור כי כל העמים שמעו וירגזון, ופלשת אדום ומואב ויושבי כנען נמוגו מפני פחד ה' ומהדר גאונו, ועמלק בא ממרחק כמתגבר על השם, ולכך אמר בו ולא ירא אלוקים ע"כ. ומשום כך נמשלה גאולת מצרים לנקבה, לפי שהיא היתה בהסתר פנים בחסרון גילוי מלכותו ית', שבאותה שעה הי' עמלק מחסר מגילוי שם הוי' ב"ה, וכמו שנא' "כי יד על כס י-ה" ודרשו חז"ל [תנחומא סו"פ תצא] "כל זמן שזרעו של עמלק קיים בעולם, אין שמו שלם ואין כסאו שלם". אבל בגאולה העתידה מובטחים אנחנו מפי נביאנו, שיקויים בנו במהרה "ועלו מושיעים בר ציון לשפוט את הר עשו – והיתה לה' המלוכה. והי' ה' למלך על כל הארץ, ביום ההוא יהי' ה' אחד ושמו אחד".

"ועת צרה היא ליעקב – וממנה יושע" [ירמי' ל. ז]
איתא בגמ' [סנהדרין צח:] "שאלו תלמידיו את רבי אלעזר, מה יעשה אדם וינצל מחבלו של משיח, יעסוק בתורה ובגמילות חסדים". ועוד שם [צז:] "אמר רב, כלו כל הקיצין, ואין הדבר תלוי אלא בתשובה ומעשים טובים". ולכך בימים טרופים אלו, עלינו להתחזק בעוז ותעצומות בלימוד התורה ימים ולילות, וגם הטרודים בפרנסתם ופועלים היוצאים למלאכתם, עליהם לקבוע עתים לתורה ביום ובלילה שנא' והגית בו יומם ולילה. ולעת עתה שנמצאים בצרה גדולה, לא מספיק במעט לימוד תורה, אלא צריך להרבות כמה שיותר בעסק תורתינו הקדושה, וכמו שמבואר עוד בגמ' שם [צד:] א"ר אלעזר בר ברכי', אין נמסר עם עייף בתורה ביד מי המציק לו. א"ר יצחק נפחא, חובל עול של סנחריב מפני שמנו של חזקיהו שהי' דולק בבתי כנסיות ובבתי מדרשות, מה עשה, נעץ חרב על פתח בית המדרש, ואמר, כל מי שאינו עוסק בתורה, ידקר בחרב זו, בדקו מדן ועד באר שבע – ולא מצאו עם הארץ, מגבת ועד אנטיפרס – ולא מצאו תינוק ותינוקת איש ואשה שלא היו בקיאין בהלכות טומאה וטהרה. ולכן עלינו למעט בתענוגות ובפינוקים ולהרבות בתורה ובמעשים טובים, שכולי האי ואולי ננצל מחבלו של משיח.

ומבואר בזוה"ק [ז"ח בראשית דף ח.] "ר' יוסי בן חלפתא הוה יתיב קמי' דר' יצחק, אמר לי', מידי שמיע לי' למר, על מה אתארך יומא דמשיחא מן גלותא דא, אמר לי', לא אתארך אלא על ביטול אורייתא, דהכי שמענא מרב המנונא סבא, תלתא גליות גלו ישראל, וחזרו בזכותהון דתלתא אבות, וגלות רביעאה בזכותא דמשה יתחזרון, תא ואחזי לך, לא איתגלו ישראל אלא על ביטול תורה, שנא' ויאמר ה' על עזבם את תורתי, אמר הקב"ה, בגליות הראשונות חזרו בזכות אברהם יצחק ויעקב, עכשיו הם חטאו בתורה שנתתי למשה ונקראת על שמו, שנא' זכרו תורת משה עבדי, כד יתובון ויתעסקון בתורתו, בזכות משה אני גואלם". ועוד מבואר בזוה"ק [פ' ואתחנן דף רע ע"א] וז"ל, דכד ישראל יתערון תשובה לקמי קב"ה, בזכו אורייתא יתובון לארעא קדישא ויתכנשון מן גלותא, ואי לא יתובון בתשובה, קב"ה אמר, הן עוד היום גדול לא עת האסף המקנה – בלא זכו ובלא עובדים דכשרן, אבל אסותא חד לכו (תרופה אחד לכם), השקו הצאן – אשתדלו באורייתא, דאתשקייו מימי אורייתא, ולכו רעו – לאתר טבא וכסופא דאחסנתיכון ע"כ. הרי לנו בזה, שתכלית עבודתנו בימים אלו, להרבות חיילים בתורה, שבזכות לימודה ננצל מעת צרה של עקבתא דמשיחא, ועל ידי התורה נקרב את הגאולה במהרה.

ובזה חשבתי לנכון לבקש מקוראי העלון, שהואיל והתארך השעון של שעות היום, לכך על כל אחד ואחד לקבוע לו חברותא בעסק התורה בימי שישי קודם כניסת שבת, וביום השבת עצמו מתחלת הצהרים ועד לפני סעודה שלישית, ומה טוב אם יקבעו בזמנים אלו ללמוד בצוותא בבתי כנסיות  ובבתי מדרשות, ואפשר לחלק את הזמן, חציו להלכות, וחציו לאגדות בלימוד רש"י והאור החיים על הפרשה, וגם מן הראוי לכל יחיד ויחיד לקרוא בכל יום ויום לפני השינה כמה דפים מספר הזוהר הקדוש, וזאת כמו שהעיד רעיא מהימנא לפני רשב"י, והובא בזוה"ק [פ' נשא דף קכד ע"ב] וז"ל, כגוונא דא בישראל, כד אינון מחללין אורייתא, קב"ה ייעול לון בגלותא דבני עשו ובני ישמעאל, תחות שעבודא דלהון דדרגייהו כלב ונחש, ובהון יתבררו ויתלבנו ויצורפו כצרוף הכסף וכבחון הזהב, והמשכילים יזהירו כזוהר הרקיע – בהאי חבורא דילך דאיהו ספר הזוהר, ובגין דעתידין ישראל למטעם מאילנא דחיי דאיהו האי ספר הזוהר, יפקון בי' מן גלותא ברחמי, ויתקיים בהון ה' בדד ינחנו ואין עמו אל נכר ע"כ. וכן העיד מלאך המות בעצמו, באומרו לפני ר' אלעזר בנו של רשב"י, והובא בזוה"ק [פ' ויחי דף ריח ע"א] "לית קופטרא דטיפסא באתר דרשב"י שכיח" וכוונתו, שאין גזר דין קיים במקום שרשב"י נמצא, וכיום אנו נאמר, במקום שלומדים מתורתו של רשב"י שהיא מגינה לנו. וכן מבואר בתיקוני הזוהר [תיקון כא דף נג ע"ב] "כגוונא דא בגלותא בתראה, הזוהר בי' הוה רז, דאיהו אור דפורקנא בתרייתא, לקיים כימי צאתך מארץ מצרים אראנו נפלאות" השתא בעגלא ובזמן קריב אמן.

השבוע העלון מוקדש לעילוי נשמת אבי אדמו בן הלן חזן זכרונו לברכה הי"ד,

אשר נהרג על קידוש השם בפיגוע בבית ישראל לפני כחודש ימים, והוא הי' אחד מן המנויים על קבלת העלונים של האור החיים בדואר, ואף לאחר פטירתו הוא בא בחלום לאחד מבני משפחתו, ואמר לו בחלום, שיקחו חבילה מהדואר, והלכו לשם ומצאו שזהו החבילה של עלוני אור החיים, ת. נ. צ. ב. ה.

נתבקשנו לפרסם שיצא לאור הספר "שינון הלכה" ובו מובא תמצית ההלכות היוצאות מה' "כף החיים" לרבינו הגדול הרב יעקב חיים סופר זצוק"ל. ההלכות מסוכמות ומבוארות בשפה השווה לכל נפש.
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