לסעודה ראשונה

"ואתחנן אל ה' בעת ההיא לאמר"

א. על מה התכוון משה לומר "בעת ההיא" - באיזה עת הוא התחנן לפני ה' 

הנה צריך להבין, מהו כוונת אומרו "בעת ההיא", על איזה עת מדובר כאן, ורבותינו ז"ל דרשו בספרי וז"ל, משל לבני מדינה, שמבקשים מאת המלך שיעשה את מדינתן קלניא (פטורה ממסים), פעם אחת היו לו ב' אויבים ונפלו לפניו, אמרו הרי היא השעה שנבקש מלפני המלך שיעשה מדינתנו קלניא, כך משה מבקש מלפני הקב"ה שיכנס לארץ, כיון שראה שנפלו סיחון ועוג לפניו, אמר הרי שעה שאבקש שאכנס לארץ, לכך נא' בעת ההיא ע"כ. ומדבריהם ז"ל משמע, שזולת מלחמת סיחון ועוג לא הי' מחליט משה בליבו להתפלל על ביטול גזירתו, מפני שלא מצא שעת הכושר שתקובל תפלתו אלא בעת שמחת בוראו על נפילת אויבי עמו, כן יאבדו כל אויביך ה'. עוד צריך לדעת מפני מה הוסיף משה לומר "לאמר", הלא כבר נא' לשון "ואתחנן", א"כ מדוע נתווסף גם לשון אמירה, ורבותינו ז"ל דרשו שם "מה ת"ל לאמר, אמר משה לפני המקום, איני מניחך עד שתודיענו אם תעשה שאלתי אם לאו", וזהו בדרך דרש.

ועל כך עונה האוה"ח הק' בדרך פשט, שנתכוון משה להודיע לישראל אהוביו, שביקש להתפלל על ביטול גזירתם שנגזר עליהם מפי מלכם בעת שחזרו המרגלים משליחותם, שהרי נגזר עליהם בעונשם בחטא המרגלים ובכית העם שלא יכנסו לארצם כי אם כלב בן יפנה ויהושע בן נון, ובאותו העת נכלל משה באותה שבועה כמו שנא' [דברים א. לז] "גם בי התאנף ה' בגללכם לאמר גם אתה לא תבא שם". וזהו שרמז לבני ישראל באומרו "בעת ההיא", להורות להם שבאותה העת שגזר ה' על משה עבדו ועל ישראל עמו שלא יכנסו לארצו, התחנן משה בריצויו לפני בוראו שיבטל ממנו את גזירת עונשו, ממה שנכלל באותה שבועה שלא יכנס לארץ אשר נפשו נכספה, ולכך נא' "בעת ההיא" בשביל להודיענו על "שעת התפלה" של משה, שזה הי' בעת שנשבע ה' לדור המדבר שלא יראו את הארץ. ובזה הסיר משה מעליו את מה שנחשד במעשיו, שלא עמד בתפלה לבטל את הגזירה במניעת הכניסה לארץ הטובה אלא על עצמו ולא על בני דורו, ולזה השיב להם משה, שבכוונתו היתה באותה שעה להמשיך בתפלה על ביטול הגזירה מאותו דור דעה שנענשו בשבועה חמורה שלא יכנסו לארץ הטובה, וזהו שנתכוון להורות לבני ישראל באומרו "לאמר", להודיעם על בקשתו מעיקרא שיתחנן גם עליהם באהבה לבטל מהם את הגזירה על ידי האמירה שהתכוון להוסיף בתפלה, ועשה זאת משה בחכמה שהתפלל על עצמו תחלה, כי חשב שבקל יוכל לבטל מעליו את הגזירה לפני כל העדה, לצד היותו עובד את ה' באמונה מאשר כלל העם שפשעו בעבירה גדולה, ובהתבטל ממנו עונשו יוכל לבטל מכל עמו את מה שנגזר עליהם מאדונו, וזאת מכח נדר שבטל מקצתו בטל כולו, וכמו שאמרו רז"ל [נדרים סו.] "עד שבא ר"ע ולימד, שהנדר שהותר מכלל הותר כולו". אך רצון ה' הי' שלא לבטל ממנו את הגזירה, ושוב לא נשאר בידו ברירה איך לבטל את הרעה שנגזר על העם בשבועה שלא יכנסו לארץ ישראל הקדושה.

ב. ארבעה תנאים הנצרכים בשביל שתקובל תפלתינו ברחמים

עוד מפרש האוה"ח הק' בדרך דרש, שרמז משה בדבריו הטהורים את התנאים המעכבים בשביל תפלת ישרים, וזה נרמז בדיבורו אשר אמר "ואתחנן, אל ה', בעת ההיא, לאמר". תנאי ראשון - שיהא מתפלל את תפלתו בלשון תחנונים כאומרו "ואתחנן", וכדרך מה שנא' [משלי יח. כג] תחנונים ידבר רש. וכן קבעו רבותינו במשנה [פ"ד דברכות] "ר"א אומר, העושה תפלתו קבע אין תפלתו תחנונים". ובגמ' שם [ברכות כט:] נחלקו האמוראים, מאי קבע, א"ר יעקב בר אידי אמר ר' אושעיא, כל שתפלתו דומה עליו כמשוי, ורבנן אמרי, כל מי שאינו אומרה בלשון תחנונים, אביי בר אבין ור' חנינא בר אבין אמרי תרוויהו, כל שאין מתפלל עם דמדומי חמה. תנאי שני - שיהא מבקש את בקשותיו ממקור הרחמים ב"ה, והוא אומרו "אל ה'", שלא יפנה את מחשבותיו להתחנן ולבקש מאלוקיו שיזמין לו את צרכיו דרך קרוביו וידידיו, אלא צריך לבטל את נגיעותיו כדי שיהיו בקשותיו כפי רצונו ליראיו. תנאי שלישי - שיקבע את תפלתו בעת ידועה לפני שוכן מעונה, וכמו שנא' [תהלים סט. יד] "ואני תפלתי לך ה' עת רצון", ומי יודע עת רצון שבשמיא כמשה רעיא מהימנא, וזהו כוונת אומרו "בעת ההיא" להורות שקבע משה את תפלתו בהגיע עת רצון לפני אדונו, ואפשר שזה הי' בעת אשר אמר לו ה' כמו שנא' לעיל [ב. כד] "קומו סעו ועברו את נחל ארנן ראה נתתי בידך את סיחן מלך חשבון האמרי ואת ארצו החל רש והתגר בו מלחמה". ובזמנינו קבעו לנו רבותינו בגמ' [ברכות ח.] אימתי עת רצון - בשעה שהצבור מתפללין, שנא' [איוב לו. ה] "הן א-ל כביר ולא ימאס וגו'", וכתיב [תהלים נה. יט] "פדה בשלום נפשי מקרב לי כי ברבים היו עמדי". תנאי רביעי - שתהא תפלתו מפורשת בלשונה וברורה בכוונתה, וכמו שלומדים מהמעשה שהובא במדרש [אסתר ז. ד"ה פתשגן הכתב], אחד הי' מהלך בדרך, ומדוחק הדרך נתייגע ונתקלקל קרסול רגליו, אמר הלואי שהי' לי חמור, עבר עליו איש אחד רומי, שעתה ילדה לו חמורתו עיר אחד חמור קטן, ואמר לו קח והרכב עליך עיר זה, אמר הרי תפלתי נשמעת, אבל אנכי לא שאלתי כהוגן, שלא פירשתי את דברי אם החמור ירכב עלי או שאני ארכב עליו. וזהו שנתכוון משה באומרו "לאמר", להורות שפירש משה את תפלתו הזכה שתהא נאמרת בשפה ברורה ונעימה, ולא יהא ספק במשמעות אמרי פיו נגד כוונת הגיון ליבו.

לסעודה שני'

"וידעת היום והשבת אל לבבך כי ה' הוא האלקים בשמים ממעל ועל הארץ מתחת אין עוד"

הנה צריך לדעת, על איזה "יום" התכוונה התורה בצווי' "וידעת היום", מהו היום המיוחד שצריכים לידע אותו. ומפרש זאת האוה"ח הק' בעשרה פירושים נפלאים, שבהם אנו מתחזקים בעבודת ה' האלוקים, שבעשרה מאמרות ברא את כל הנבראים, ובעשרה פירושים אלו יש בידינו להכניע את יצרנו שבכל היום הוא מעכבנו מלהתקדש בעבודתנו, כי בידיעת "היום" שנשיב אל ליבנו נוכל להתגבר על תאותינו, ונשוב בתשובה שלימה לבוראינו.

I. ראשית מפרש האוה"ח הק', בהקדם מאמרם ז"ל בגמ' [ברכות ה.] "לעולם ירגיז אדם יצה"ט על יצה"ר שנא' רגזו ואל תחטאו, אם נצחו מוטב ואם לאו יעסוק בתורה, אם נצחו מוטב ואם לאו יקרא ק"ש, אם נצחו מוטב ואם לאו יזכיר לו יום המיתה". ולזה מצוה אותנו התורה "וידעת היום" את יום המיתה הקרב ובא, שבהתבוננות בו בדעתינו תמיד, נוכל לקיים במעשינו "שויתי ה' לנגדי תמיד", וזהו שמסיים הק' "והשבות אל לבבך" שע"י זכרון יום המיתה נשיב את לבבינו – שהם שני יצרנו, לדרך האמת והישר, אבל לולא שנשיב אל ליבנו את יום מיתתנו, הרי ששני היצרים שבתוכנו לשני צדדים ימשכונו, ולא נוכל לתקן את מעשינו, לכך בידיעת יום המיתה נתחזק בעבודתו השלימה.

II. עוד מפרש האוה"ח הק', בהקדם מאמרם ז"ל בגמ' [סוכה נב.] "לעתיד לבא מביאו הקב"ה ליצה"ר ושוחטו בפני הצדיקים ובפני הרשעים, הללו בוכין והללו בוכין, צדיקים אומרים היאך יכולנו לכבוש אותו, ורשעים בוכים היאך לא יכולנו לכבוש אותו". וזהו שנא' "וידעת היום" ליום ההוא הידוע שיתבטל היצה"ר מן העולם, ובזה נשיב אל ליבנו לקיים את תורתינו, כי אין לנו להתפתות ליצרנו אשר עתיד להתבטל מעולמינו, ומי שמיועד להשחט בפנינו לא יכתיב לנו את מעשינו.

III. עוד מפרש האוה"ח הק', שצריך לזכור, את ידיעת היום הגדול והנורא הלא הוא יום הדין והחשבון על מעשה הגבר ומפעליו, ומי יקום במקום קודשו שלא ירעד גופו מפני פחד עונשו, ובהגיע עת דינו מה יגדל חרפתו בהודעת כל פשעו לפני קהל עדתו עליונים ותחתונים כולם, ואם נחשוב על זה נוכל להשיב את ליבנו לעבודתו השלימה.

IV. עוד מפרש האוה"ח הק', בהקדם מאמרם ז"ל בגמ' [ב"ב פד.] מפני מה "פני חמה" בבוקר או בערב אדומות, משום שעוברת השמש על פתחה של גהינם. וזהו שנא' וידעת היום – את זריחת השמש שבכל יום, ומתוך כך נכיר ונדע שיש דין לעוברי רצונו, שהרי לכך פני חמה אדומות מפני פתחה של גהינם, ובזה נשיב את לבבנו לפני ה' אלוקינו.

V. עוד מפרש האוה"ח הק', שצריך שנדע בדעתינו ונכיר בחושינו את בחינת קדושתינו, שאם נטעם מטובה ונראה את הטבתה, נרצה להדבק בה, וזהו שנא' "וידעת היום" כי הקדושה נקראת "יום" ולהיפך הטומאה נקראת "לילה", ולכך עלינו לדעת את מדת היום ולא את מדת הלילה, כדי שנטה את לבבנו לדרך נכון בשמירת מצותיו ית'.

VI. עוד מפרש האוה"ח הק', בהקדם מאמרם ז"ל בזוה"ק [פ' קרח דף קעח ע"א] "מאן דאית בי' עובדא טבא או דאיהו מארי דחושבנא, הא אוקמוה, דבכל ליליא וליליא עד לא ישכב ועד לא נאים, בעי בר נש למעבד חושבנא מעובדוי דעבד כל ההוא יומא, ויתוב מנייהו, ויבעי עלייהו רחמי". וזהו שציונו משה רבינו, שכל אחד מאתנו יפשפש בחטאיו וימשמש במעשיו אשר עשה באותו יום, ולכך נא' "וידעת היום", שעלינו להשכיל ולידע את חשבון מעשינו דבר יום ביומו, שבזה נוכל להרגיש במעשינו הרעים, ונרחיקם מאתנו בימים הבאים, ובנוסף על זאת נידע על מה להתוודות, על השגגות ועל הזדונות, אבל זולת ה"חשבון" בכל יום לא נוכל לבדוק ולבחון את מעשינו שיתמידו בנו בכל הימים ואף יהיו יותר מקולקלים, וזהו שנא' "וידעת היום – והשבות אל לבבך" שעל ידי ידיעת חשבון המעשים בכל יום ויום נוכל להשיב את לבבינו אל דרך האמת.

VII. עוד מפרש האוה"ח הק', בהקדם מאמרם ז"ל בזוה"ק [פ' ויקרא דף יג ע"א] וז"ל, דתנינן בשעתא דקב"ה אפיק (הוציא) נשמתא לנחתא (לרדת) בבני נשא, אסהיד בה בכמה יעודין (תוכחות), בכמה קסטורין (עונשים), בגין לנטרא (לשמור) פקודי, ולא עוד אלא דאעבר לה באלף ותמניא עלמין לאשתעשעא, ולמחמי בהו יקרא דאינון דמשתדלי באורייתא, וקיימא קמי מלכא בלבוש יקר בדיוקא דהאי עלמא, בלבוש יקר עלאה אסתכלת ביקרא דמלכא כל יומא, ואעטר לה בכמה עטרין. בשעתא דמטי זמנא לנחתא לעלמא, עבדת מדורהא (דירתה) בגנתא דעדן דארעא תלתין יומין, למחמי יקרא דמאריהון דצדיקיא, וסלקא לאתרהא לעילא, ובתר דא נחתת לעלמא, אעטר לה מלכא קדישא בשבע עטרין עד דאתת ואעלת בגו גופא דבר נש, וכד איהי בגופא דבר נש וחבת בהאי עלמא ואשתדלת בחשוכהא, אורייתא תווהא (תמיה) עלה ואמרת, ומה כל יקרא דא, וכל אשלמותא אשלים לנפשתא מלכא עלאה, והיא חבאת קמי' עכ"ל. הרי לנו בזה, שלפני שיורדת הנפש לעולם הזה מהעולם העליון, משביעה ה' על קיום התורה והמצות, ומתרה בה עונשין ואזהרות, וזהו שנא' "וידעת היום", להורות לנו שנזכור ונדע את "היום" בו ירדה נשמתינו מעולם העליון לעולם התחתון, כי בעת ירידתה נשבעה לקיים את כל מצות התורה, ובזה נשוב בתשובה שלימה לפני רבון עלמיא.

VIII. עוד מפרש האוה"ח הק', בהקדם מאמרם ז"ל בגמ' [חגיגה יב:] כי העולם הזה דומה ללילה, והעוה"ב דומה ליום, וזהו שנא' "וידעת היום" להורות שצריך לראות ולהביט אל התכלית הנכספת של כל נפש המיחלת להנות מזיו השכינה ב"יום" המיועד לעולם הבא, ובזה נוכל להסיר מלבינו את הספיקות שמתעוררים אצלינו, בהביטנו על הנהגת עולמינו, שיש צדיק ורע לו ורשע וטוב לו, ושמא יאמר האדם בליבו הנה הרשעים בעולם מסריחין ומרויחין, וממילא יטה רצונו מבחירת הטוב הנצחי, לזה ציותה אותנו התורה "וידעת היום" – והשבת אל לבבך" שנדע להשיב אל לבבנו את הטוב האמיתי בעולם הבא הנקרא "יום", ומזה נבין את הנהגת ה' בעולמו, שיש צדיק ורע לו בשביל להרבות את שכרו בעולם שכולו טוב, ויש רשע וטוב לו בשביל להאבידו מהעולם הבא, וכמו שנא' "בפרוח רשעים כמו עשב ויציצו כל פעלי און להשמדם עדי עד".

IX. עוד מפרש האוה"ח הק', בהקדם מאמרם ז"ל בגמ' [שבת פח.] על הקרא "ויהי ערב ויהי בקר יום הששי" ה' יתירא למה לי, מלמד שהתנה הקב"ה עם מעשה בראשית ואמר להם, אם ישראל מקבלים את התורה, אתם מתקיימין, ואם לאו, אני מחזיר אתכם לתוהו ובוהו. וזהו שנא' "וידעת היום" להורות שצריך לידע ולזכור את יום מעמד הר סיני שקבלנו בו את התורה, שעל ידה העמדנו את הבריאה על קיומה, ובזה נשיב את לבבינו לדרך התורה והמצוה, משום שעל ידם מתקיים העולם, א"כ מה נפלאו ומה נעמו דברי אלוקים חיים שמקיימים את כל הברואים במשך ימים רבים, וזהו שמסיים הק' "כי ה' הוא האלוקים בשמים ממעל ועל הארץ מתחת" ובא להודיענו, כי על ידי היום ההוא בנתינת התורה הקדושה, הוכר לכל העולם כי אין אלהים זולתו לא בשמים ולא בארץ.

X. עוד מפרש האוה"ח הק', בהקדם מאמרם ז"ל [ירושלמי ברכות פ"א ה"א], שקולה שבת כנגד כל התורה כולה. ובזה הרווחנו ליישב את ליבנו, כי לפעמים נראה בעניותנו כי רבו עונותינו בקלקול מעשינו, ונוסף עלינו שלא הספקנו לתקן את נפשינו בקיום כל מצותינו, לזה ציונו משה רבינו "וידעת היום" את יום השבת הקדוש, שבה נוכל לקיים את כל המצוות כולם ע"י שמירתה ששקולה כנגד תרי"ג מצות התורה, וממילא "והשבות אל לבבך" לשמור אותה כהלכה, ובזה יהי' לנו תיקון והשלמה לקלקול אשר נעשה, משום שהשבת שקולה כנגד כל התורה.

ניצוצי אור

ואנכי בעניותי אמרתי אל ליבי להוסיף מחלקי, שיש לומר עוד "עשרה" פירושים נוספים על מאמר גדול הנביאים "וידעת היום והשבות אל לבבך", וכך הוא סדרם, א. ראשית י"ל, שבאה התורה להודיענו על שורש מצות האמונה, שמגיעים אנחנו אלי' דרך התבוננות בסדר הנהגת היום, מזריחת השמש ועד יציאת הכוכבים, בהילוך גלגל העולם בכל מקום ובכל זמן, וכמו שמבואר במדרש [ריש פרשת לך לך] "אמר ר' יצחק, משל לאחד שהי' עובר ממקום למקום, וראה בירה אחת דולקת, אמר, תאמר שהבירה זו בלא מנהיג, הציץ עליו בעל הבירה, אמר לו אני הוא בעל הבירה, כך לפי שהי' אבינו אברהם אומר, תאמר שהעוה"ז בלא מנהיג, הציץ עליו הקב"ה ואמר לו אני הוא בעל העולם". וכן כותב הרמב"ם [פ"א מהל' עבודת כוכבים ה"ג] וז"ל, כיון שנגמל איתן זה [אברהם אבינו ע"ה], התחיל לשוטט בדעתו והוא קטן, והתחיל לחשוב ביום ובלילה, והי' תמיה היאך אפשר שיהי' הגלגל הזה נוהג תמיד ולא יהי' לו מנהיג, ומי יסובב אותו כי א"א שיסבב את עצמו, ולא הי' לו מלמד ולא מודיע דבר אלא מושקע באור כשדים בין עובדי כוכבים הטפשים, ולבו משוטט ומבין עד שהשיג דרך האמת והבין קו הצדק מתבונתו הנכונה, וידע שיש שם אלוה אחד, והוא מנהיג הגלגל, והוא ברא הכל, ואין בכל הנמצא אלוה חוץ ממנו עכ"ל. ממילא זהו שאומר הקרא, מהו התנאי שמקיים את האמונה "כי ה' הוא האלקים בשמים ממעל ועל הארץ מתחת אין עוד", אם נקדים לליבנו את הידיעה במהלך הנהגת היום, שהוא ית' מחדש בכל יום מעשה בראשית, בזה מובטח לנו שנגיע למדת האמונה, וכן מבואר בזוהר חדש [בראשית דף ה ע"ב] "ועוד שכל העולם תאבים ושמחים לפאר ליוצרם, בחזותם נפלאותיו בשמים ובארץ, וזהו בראשי"ת, עיין באותיות ותראה, שיר תאב, כלומר תאב לאמר שיר על נפלאותיו בשמים ובארץ". ובזה מובן לנו היטב, מדוע נענשים האפיקורסים שלא מאמינים בה' האלוקים, הלא יש להם לבא בטענה גדולה, כי אנוסים הם בשיבוש שכלם וטעות ליבם ואונס רחמנא פטרי', אלא עונה על כך הגר"א וסרמן ז"ל, שבאמת אין הם אנוסים כלל, כי אם הם היו מתבוננים בשכלם הפשוט בסדר הנהגת היום בהילוך החמה ויציאת הלבנה, הרי שהיו מאמינים באמונה שלימה בי-ה רבון עלמיא, אלא שנגיעותם היטו את לבבם לכפור בבוראם, לפי שכך הי' נוח לגופם לחיות בהפקר נפשם בלי להשתעבד למצות יוצרם, ולכך יפה הם נענשים לעת"ל, מפני שפשעו בחייהם שזלזלו בתכלית בריאתם ולא האמינו בבורא עולם. ב. וכעין זה עוד י"ל, בהקדם מה שמבואר בזוה"ק [ריש פ' בא] "ר' אלעזר פתח [איוב ב. א], ויהי היום ויבאו בני האלקים להתיצב על ה' ויבא גם השטן בתוכם. ויהי היום - דא ר"ה, דקוב"ה קאים למידן עלמא, כגוונא דא, ויהי היום ויבא שמה, ההוא יומא יו"ט דר"ה הוה". הרי לנו מדברי הזוה"ק שסתם "היום" זהו ר"ה, וכן מדוייק ממה שנא' "אתם נצבים היום כולכם לפני ה'", שקורים זאת קבוע בכל ערב ר"ה, לרמוז על העמידה למשפט בר"ה, כמו שאומרים בתפלה, היום הרת עולם היום יעמיד במשפט. א"כ זהו שנא' "וידעת היום", שצריך לידע את יום ר"ה שבו נברא האדם ונשתלמה הבריאה ע"י רבון עלמיא, וכשנדע את מהות יום ר"ה - נזכה למדת האמונה לידע כי ה' הוא האלקים אין עוד מלבדו.

ג. עוד י"ל, בהקדם מה שמבואר במשנה [ריש פ"ב דחגיגה] "כל המסתכל בארבעה דברים, ראוי לו כאילו לא בא לעולם, מה למעלה מה למטה, מה לפנים ומה לאחור" והפירוש בזה, מה למעלה – מעל כדור הארץ מרקיע שמעל ראשי החיות. ומה למטה – מתחת לכדור הארץ מרקיע שמעל ראשי החיות, שהרי הרקיע מקיף את העולם בעיגול. מה לפנים – מה הי' לפני בריאת העולם. ומה לאחור – מה עתיד להיות אחרי שיחרב העולם בסוף האלף השישי. ממילא זהו שנא' "וידעת היום" אל תסתכלו לא לפנים ולא לאחור, שלא תחפשו להבין מה הי' קודם בריאת העולם ומה יהי' לאחר שיחרב העולם, אלא תסתכלו על ידיעת "היום הזה", ובזה מובטח שהשבות אל לבבך כי ה' הוא האלוקים, שאם תתבוננו בדברים שאסור להסתכל בהם, בזה תגיעו ח"ו לידי כפירה. ד. עוד י"ל, שבא הכתוב להודיענו, שהעצבות אסורה מן התורה – כי היא מקור הטומאה, ולכך עלינו להביט על ההווה – לא על העבר ולא על העתיד, וזהו שנא' "וידעת היום" תסתכלו על חיי היום, אע"פ שבעבר נכשלתם בעבירות, והעתיד אינו פתוח לפניכם, מ"מ תסתכלו על ההווה, וכלשון הפלא יועץ [ערך דאגה] "העבר אין, העתיד עדיין, דאגה מנין", ובזה מובטח לכם שתשיבו אל לבכם שה' הוא אלוקיכם, שבלא עצבות אפשר להגיע לאמונה, אבל ע"י עצבות אפשר להגיע לידי כפירה, וכמו שכותב הספר חרדים [פ' סו ס"ח], שהעצבות זהו אבק איסור כעס. ועל הכעס מפורש בדברי רבותינו ז"ל בגמ' [שבת קה:], שסופו להביא את האדם לידי עבודה זרה. ה. עוד י"ל, בהקדם מאמר התנא באבות [פ"ה מ"ד] "אל תאמר לכשאפנה אשנה שמא לא תפנה" ודהיינו, אם באה מצוה לידך אל תחמיצנה, שאסור להעביר על המצות שמא לא נזכה לקיימם בזמן אחר. וזהו שנא' "וידעת היום" עליכם לדעת לשמור ולעשות היום, שאל תהיו הולכים בעצת הרשעים, שחושבים בלבבם "אחטא ואשוב", שעל זה מפורש במשנה [יומא פה:] "אין מספיקין בידו לעשות תשובה", אלא תזדרזו "היום" להשיב אל לבבכם את האמונה הטהורה עם שמירת התורה, שאם לא עכשיו – אימתי. וכיוצא בזה פירש ר' אברהם מסלונים ז"ל, את מה שנא' במעמד הר סיני "וקדשתם היום ומחר", שהיצה"ר אומר לאדם "השמע לי רק היום, וממחר תתחיל להתקדש", לכך צריך האדם להתגבר עליו ולומר "וקדשתם היום ומחר" שכבר מהיום אנו רוצים להתקדש. ו. עוד י"ל, בהקדם מאמר חז"ל "היום לעשותם – ומחר לקבל שכרם", ממילא זהו שנא' "וידעת היום" שרק "היום" יש בידך ברירה לדעת ולהשיב אל לבבך כי ה' הוא האלוקים, אבל לאחרי שהאדם נפטר מעולמו נא' עליו "במתים חפשי מן המצות", והואיל ואיננו יודעים מתי יגיע קיצנו, לכך עלינו להתחזק באמונה בכל יום ויום כמו שנא' "וידעת היום" כדי שלא נאבד את השכר שלמחר, כי היום לעשותם ומחר לקבל שכרם.

ז. עוד חשבתי לומר כפשוטו, דהנה נא' בפסוק הקודם לזה "ותחת כי אהב את אבתיך ויבחר בזרעו אחריו וגו'. להוריש גוים גדלים ועצמים ממך מפניך להביאך לתת לך את ארצם נחלה כיום הזה" ופירש הרשב"ם שם, כיום הזה – שכבר התחלתם לירש את ארץ סיחון ועוג. ממילא זהו שממשיכה התורה לומר "וידעת היום" שתדעו את היום הזה שכבשתם את סיחון ועוג, ובזה תאמינו בכל לבבכם בהמשך דרכיכם "כי ה' הוא האלקים – אין עוד מלבדו", וממילא אל תיראו ואל תחפזו מאויביכם הקמים עליכם בירושת ארצכם. ח. עוד י"ל, בהקדם מה שנא' בפרשה שם "כי שאל נא לימים ראשנים אשר היו לפניך למן היום אשר ברא אלקים אדם על הארץ וגו'. הנהי' כדבר הגדול הזה או הנשמע כמהו. השמע עם קול אלקים מדבר מתוך האש כאשר שמעת אתה ויחי. מן השמים השמיעך את קלו ליסרך ועל הארץ הראך את אשו הגדולה ודבריו שמעת מתוך האש". ועל זה נא' שם "אתה הראת לדעת כי ה' הוא האלקים וגו'" וברש"י שם, כשנתן הקב"ה את התורה פתח להם שבעה רקיעים, וכשם שקרע את העליונים, כך קרע את התחתונים, וראו שהוא יחידי ע"כ. א"כ זהו שנא' "וידעת היום והשבות אל לבבך" שהיום לאחר מתן תורה – אתה הראת לדעת כי ה' הוא האלוקים, אבל לפני מתן תורה היית חסר בידיעה זו, כי שאל נא לימים ראשונים אשר היו לפניך – השמע עם קול אלוקים מדבר מתוך האש. ממילא היום – לאחר מעמד הר סיני, אתה יודע היטב להשיב אל לבבך את האמונה הטהורה. ט. עוד י"ל, שמשה חוזר על מה שאמר מקודם לזה בסמוך "העידתי בכם היום את השמים ואת הארץ – כי אבד תאבדן מהר מעל הארץ". ממילא זהו שנא' וידעת היום – את השבועה שהשבעתי אתכם היום, שאם תעשו את הרע בעיני ה' להכעיסו – כי השמד תשמדון, ובזה "והשבות אל לבבך" להתחזק באמונה כי ה' הוא האלקים בשמים ממעל ועל הארץ מתחת, וממילא תשמרו ותעשו את מצותיו ית'. י. עוד י"ל, שמשה מבקש מישראל שיחכו ויצפו ליום המיוחל – יום הגאולה והישועה, וכמו שרמז להם לפני כן "בצר לך ומצאוך כל הדברים האלה באחרית הימים ושבת עד ה' אלקיך ושמעת בקלו", ועל זה נצטוינו "וידעת היום" שעלינו להאמין ולידע שעתיד לבא "יום הגאולה", וכמו שמפורש בגמ' [שבת לא.] בשעה שמכניסין אדם לדין – אומרים לו צפית לישועה. וכן כתב הרמב"ם [פי"א מהל' מלכים ה"א] "וכל מי שאינו מאמין בו או מי שאינו מחכה לביאתו, לא בשאר נביאים בלבד הוא כופר אלא בתורה ובמשה רבינו". ממילא זה שמסיים הקרא "והשבות אל לבבך – כי ה' הוא האלקים" שע"י שתצפו לגאולה תתחזקו באמונה כי אע"פ שרואים עכשיו הסתר פנים, מ"מ אנחנו מאמינים ברבון העולמים, שיגאלנו מבין העמים בכח גדול וביד חזקה בקרוב במהרה.

לסעודה שלישית

"ואהבת את ה' אלקיך בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאדך"

א. מדוע נא' "ואהבת" בתוספת וא"ו – מה קודם לאהבת ה'

הנה יש להעיר, מדוע פתח הכתוב את מצותו "ואהבת" בתוספת וא"ו, הלא כל דיבור שהוא בא בתחלת ענין אינו צריך לתוספת וא"ו, וכך הי' צריך לומר "אהוב את ה' אלוקיך". ועונה על כך האוה"ח הק' בשני אופנים, ראשית י"ל, שמצות אהבת ה' באה לאחר מצות שמע ישראל, וזאת משום שיש להקדים בתחלה את "קבלת עול מלכות שמים" לפני מצות אהבה, ולכך נא' "ואהבת" בתוספת וא"ו, כדי להורות שלפני' יש קבלת עול מלכות שמים. ושנית י"ל, שמצות אהבת ה' באה לאחר "יראת שמים", שקודם האהבה יש להקדים את היראה, וכמו שמפורש בזוה"ק [ריש פ' אחרי מות] וז"ל, דכל פולחנא דבעי ב"נ למפלח קמי מארי', בקדמיתא בעי יראה לדחלא מני', ובגין דחלא דמארי' ישתכח לבתר דיעביד בחדוותא פקודי אורייתא, ועל דא כתיב "מה ה' אלקיך שואל מעמך כי אם ליראה" עכ"ל. וכן מבואר בספר חובת הלבבות [ח"ב שער אהבת ה', פתיחה] וז"ל, והרבה פעמים מקדים הספר זכר יראת האלקים על אהבתו, כמו שנא' [דברים י. יב] "ועתה ישראל מה ה' שואל מעמך כי אם ליראה ולאהבה אותו", וחייב הדין להקדים היראה על אהבת אלקים, כי מן הנמנע ממנו שתתיישב אהבת הבורא בלבנו ביחד עם אהבת העולם שבנו, וכאשר יהי' לב המאמין ריק מאהבת העולם ופנוי מתאותיו מצד הכרה ובינה, תתיישב אהבת הבורא בלבו ותהי' תקועה בנפשו כפי היכספו לו והכרתו אותו עכת"ד.

ב. למה נסמכה אהבת ה' לאלקותו ית' כמו שנא' "ואהבת את ה' – אלקיך"

ובטעם שהסמיכה התורה את שם ה' ב"ה למדת אלקותו, מפרש האוה"ח הק' בשני דרכים, ראשית י"ל, שבאה התורה ללמדינו, שעל ידי שישיג אדם את "אהבת ה'" וידבק תמיד באהבתו, בזה יהי' לו ה' לאלוקיו בייחוד אליו, וכמו שמצינו אצל אברהם שנא' בו [ישעי' מא. ח] "אברהם אוהבי", ומכח זה זכה ליייחד עליו את שם אלקותו ית' כמו שמזכירים בתפלה "אלקי אברהם", ולפ"ז יוצא, שתיבת "ה'" נקראת לפני' ולאחרי', שע"י שאנו מקיימים "ואהבת את ה'" – מתקיים בנו "ה' אלוקיך". ושנית י"ל, שבאה התורה לגלות לנו, איך נתעורר בליבנו לאהוב את ה' אלוקנו, שאם נחשוב בפרט זה שה' הוא "אלוקיך" שלא בחר בשום אומה ולשון חוץ מעמו הנבחר שהוא להם אלוק, וכמו שנא' "ברוך ה' אלקי ישראל", בזה יתעורר ליבנו ברשפי אהבה לבוראנו על אשר בחרנו להיות אלוק עלינו, ולכך נא' "ואהבת את ה' – אלוקיך" ודהיינו, בגלל שה' הוא אלוקיך – בייחוד השגחתו עלינו בכל שנות קיומנו, משום כך נצטוינו להחזיר לו אהבה בחזרה, שנשבחו ונפארו על דבר כבוד שמו, וכמו שנא' [תהלים כב. ד] "יושב תהלות ישראל" ומפורש במדרש [ילקוט סוף פ' נח] אין ערב להקב"ה מכל השירות והתשבחות שאומרים לפניו אלא שירת ישראל.

ג. שלשה מיני אהבה קיימים אצל הנשמה – אהבת הטוב, אהבת הערב, אהבת המועיל – וכולם ישנם באהבת האדם לבורא עולם

עוד דורש רבינו ז"ל בפסוק הנזכר, שנרמזים בו שלשה מיני אהבה שקיימים בבריאה, ובהם נאהב את הבורא ברוך שמו ויתעלה, מחד יש אהבת הטוב – שאוהבים את הטוב השלם בכל דבר ודבר, ועל זה נא' "ואהבת את – ה'" שצריך לאהוב את שם ה' שנא' בו [תהלים קמה. ט] "טוב ה' לכל". ומאידך יש אהבת הערב – שאוהבים דבר מתוק לחיך ותענוג לגוף, וגם זה נרמז במקרא הראשון "ואהבת את – ה'" שצריך לאהוב את קדושת ה' שנא' בו [שם לד. ט] "טעמו וראו כי טוב ה'", הרי שע"י קדושתו טועמים מטובו בעריבות תורתו, שאין לך הרגש מתיקות וחשק עריבות אלא בעסק התורה והמצות. ועוד יש אהבת המועיל – שאוהבים את הממציא לנו ממנו תועלת לגוף ולנפש, ועל זה נא' "אלוקיך" שצריך לאהוב את אלקותו ית' שברא לנו את עולמו ומקיימו בכל עת ושעה, ועל זה צריכים להודות ולהלל על ש"הוא אלוקינו הוא אדוננו הוא מלכנו והוא מושיענו".

ד. צורת המצוה ושיעורה – בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאודך

הנה איתא במשנה [ריש פ"ט דברכות] "בכל לבבך - בשני יצריך, ביצר טוב וביצר הרע. ובכל נפשך - אפי' הוא נוטל את נפשך. ובכל מאדך – בכל ממונך". ובעוד דרך מפרש האוה"ח הק', שיש לבאר את שלשה דרגות אלו, שמתייחסים לשלשת חפצינו ומשאלות ליבנו, בני חיי ומזוני, לבבך – כנגד הבנים שאותם אוהבים. נפשך – כנגד אריכות ימים בנפש החיים. ומאודך – כנגד הפרנסה שתהי' מצוי' בשפע דמים. והחסר אחת מהנה הרי הוא חשוב כ"מת". וכנגד שלשה פרטים אלו, חייבה אותנו התורה באהבת ה' השלימה בפירושים שלשה על מהותה.

א. ראשית נתכוון הכתוב לומר, שמחויבים אנחנו לאהוב את הקב"ה ית' שמו, גם אם יהי' ח"ו חסרון של בני חיי ומזוני ע"י אונסים מסוימים בגזירת ה' ממרומים, שעלינו להרגיש בליבנו בעתים כאלו, כי הוא ית' טוב לנו מעשרה בנים ומעשרת מונים, כי ממנו תוצאות חיים, ואין לאדם להחסיר מאהבתו השלימה גם בעת שמייסרו אוהבו ביסורי כפרה שמחסרו משלשת תנאי החיים, בני חיי ומזוני, וזהו שנא' ואהבת את ה' אלוקיך בכל לבבך – אע"פ שנטלו ממנו את בניו, וכמו שאיתא בזוה"ק [פ' וישב דף קפז ע"ב] וז"ל, רבי חייא בעא, האי דאיהו זכאה שלימא, ואשתדל באורייתא יומי ולילי, וכל עובדוי לשמה דקב"ה, ולא זכה לבנין בהאי עלמא, כגון דאשתדל בהו ולא זכה, או דהוו לי' ומיתו, מה אינון לעלמא דאתי, א"ל ר' יוסי, עובדוי וההיא אורייתא קא מגינן עלי' לההוא עלמא. אמר ר' יצחק, עלייהו, ועל אינון זכאי קשוט, כתיב [ישעי' נו. ד-ה] "כה אמר ה' לסריסים אשר ישמרו את שבתותי ובחרו באשר חפצתי ומחזיקים בבריתי. ונתתי להם בביתי ובחומתי יד ושם טוב מבנים ומבנות שם עולם אתן לו אשר יכרת", בגין דאלין אית לון חולקא לעלמא דאתי, א"ל ר' יוסי, יאות הוא ושפיר ע"כ. ובכל נפשך – אע"פ שנטלו ממנו את חייו, משום שצדיקים במיתתם קרויים חיים, וכמו שדרשה הגמ' [ברכות יח.] מהק' [שמואל ב. כג כ] "ובניהו בן יהוידע בן איש חי" אטו כולי עלמא בני מתי נינהו, אלא בן איש חי שאפי' במיתתו קרוי חי. ובכל מאדך – אע"פ שנטלו ממנו את פרנסתו ואת ממונו, וכמאמר התנא [אבות פ"ו מ"ד] "אל תבקש גדולה לעצמך ואל תחמוד כבוד יותר מלמודך, עשה ואל תתאוה לשולחנם של שרים, ששולחנך גדול משולחנם וכתרך גדול מכתרם, ונאמן הוא בעל מלאכתך שישלם לך שכר פעולתך" והכוונה בזה, כמו שמבואר בגמ' [תענית כה.] חזיא בחלמא, עתידי צדיקי דאכלי אפתורא (שולחן) דדהבא (זהב) דאית לי' תלת כרעי, ואיהי אכלה אפתורא דתרי כרעי, אמר לה, ניחא לך דמיכל אכלי כולי עלמא אפתורא דמשלם ואנן אפתורא דמחסר. הרי שהשולחן הנצחי למעלה עדיף יותר מהשלחן הזמני שלמטה.

ב. עוד נתכוון הכתוב לומר, ששיעור אהבתנו לה' בוראנו, צריך להיות חקוק בליבנו תמיד בכל חיינו, בדיוק באותה מדה שהיינו אוהבים את יוצרנו בעת שהי' משלים את משאלותינו להשיג את שלשת צרכינו, שאם הי' אדם חשוך בנים וגם עני ונוטה למות, ובאחד מן הימים בא נביא ובשרו מפי ה' מלכא בבשורה טובה, שאשתו הרה ויולדת בן וגם הוא עתיד להיות עשיר גדול ע"י שיקום ממטת חוליו, אדם כזה מה מאד תגדל שמחתו ויפליא באהבתו לה' אדונו שבא לבשרו על המתנה שנותן לו, כמו כן עלינו לאהוב את ה' תמיד, בהרגשה מופלאה כזו, שיתמלא ליבנו אהבה רבה מתוך שמחה גדולה לרבון עלמיא, כאילו התמלאו עכשיו כל משאלותינו לטובה בשלשה צרכים אלו, בכל לבבך – בבנים, ובכל נפשך – בחיים, ובכל מאדך – בריבוי נכסים, שאע"פ שלפעמים יהיו חסרים מקצת מן האנשים בשלשה דברים הנזכרים, מ"מ עלינו לבטוח בבעל הרחמים שהכל לטובה מאתו ית', וכמאמר דוד הע"ה "ואני בחסדך בטחתי יגל ליבי בישועתך" שתמיד שש אנכי על אמרתך בחשק רב באהבתך כי בטחתי בישועתך.

ג. עוד נתכוון הכתוב לומר, שצריכים אנחנו לאהוב את ה' ית' כדוגמת אהבתינו והרגשתינו בשלשה תאוותינו הקיימים בעולמנו, ואלו הם: חמדת הלב בנשים, חשקת הנפש במאכלים, וחפץ האדם בריבוי דמים. וכנגדם נצטוינו לשעבד את ליבנו באהבת ה' אלוקינו, שכנגד תאות החמדה שממלא את ליבנו בתשוקה גדולה עד שלא נוכל למשול ברוחנו להטות את חשקנו מתאותינו, וצא ולמד כמה נתעצם יוסף הצדיק לכוף את חמדת ליבו במעשה אשת פוטיפר, כמו כן צריכים אנחנו לעובדו ית' באהבה רבה ותשוקה גדולה, עד אשר נתעצם בחשק גדול ולא נוכל להסירו מליבנו רגע אחד, והוא שנא' "בכל לבבך" – בכל התאוה הגדולה שיכול הלב להשתעבד אליו, וזהו בחמדת אשה נאה, שבאהבה רבה כזו נצטוינו על אהבת ה'. אך יש חסרון באהבה זו שאינה מגיעה מעצמה אם לא נעוררה מתחלה בפעולת חמדת הראי', וכמאמרם ז"ל "עין רואה ולב חומד", לכך נצטוינו עוד בשיעור אהבתינו לה', שתהי' כדוגמת הרגשת תאותינו במאכלינו ושתיתנו הנצרכים לנפשינו, שבאכילה ושתי' מתעוררת התאוה מעצמה גם בלא פעולת חמדה, כי אי אפשר לאדם להתקיים בלעדיהם, ולזה נא' "בכל נפשך" – כמו חשק נפשינו באהבת צרכינו במאכלינו ושתיתנו המקיימים אותנו בחיי עולמנו, שבאלו באה האהבה מעצמה בלא שנסתכל עליהם. אך גם בזה יש חסרון גדול, שמוגבלת אהבה זו לזמן מסויים בעת רעבון האדם וצמאונו, שלאחרי אוכלו ושתו תחדל ממנו תאותו, וכמו כן באהבת אשה תחדל התשוקה בגמר המעשה, לזה בא דבר ה' אלינו, שעלינו לאוהבו גם כדוגמת תאותינו בריבוי ממונינו כמו שנא' "בכל מאדך", כי תאות הממון איננה מוגבלת ונעצרת כמו שנא' [קהלת ה. ט] אוהב כסף לא ישבע כסף, וכמו כן צריכה להיות אהבתנו לה' בוראנו, שלא תוגבל ותשוער בזמן מסויים, אלא תגדל אהבתינו אליו ית' בלא שביעה כלל, וכלשון רבינו האוה"ח הק' שמעיד על עצמו "ודבר זה אנחנו יתמי דיתמי, אנו מרגישים כי רבה תאוה בלבנו וחשק אלקי עולם יותר מכל הון עולם וכבוד מלכות, וכל ערב נרגש לנמבזה ונמס בערך חלק המועט המושג מהרגש הוית הדברים על לבנו, אשרינו מה טוב חלקנו".

ה. "משל ונמשל" – המדריכנו איך להשיג את אהבת ה'

וכשנרצה להשכיל בנפשינו איך להשיג את אהבתינו כפי שנצטוינו בתורתינו לאהוב את ה' אלוקינו, הבה ונתבונן במשל נאה ונפלא שכותב רבינו זיע"א, משל – לאדם עשיר גדול ומופלא בנכסים,  שברבות הימים ביקש ללכת למרחקים, ובגלל סכנת הדרכים מכר את כל הנכסים שלא יגנבו אותם השודדים, וקנה תמורתם מרגלית יקרה ששווה ממון רב אלפי דינרי זהב, ושם לדרך פעמיו עם צידה למאכליו, וקודם שהגיע למחוז חפצו כלתה צידתו ולא נשאר בכיסו אפי' דינר אחד למחיתו, "והנה זה האיש הגם שהוא מתהלך בדוחק וצער, עם כל זה לבו שמח וכליותיו עליצים, כי רב הונו ויצא ממקום המסתכן, ובא יבא ברנה נושא אבן הגדולה יקרת הערך".

והנמשל – הוא חיי האדם בעוה"ז, שהצדיקים מואסים בריבוי הנכסים מסכנת החיים, אם מפני הגנבים והשודדים ואם מפני קנייתם הקשה בדאגה ורוב עבודה, אך במקום זה חכמי לב יקחו תורה ומצות, שאין לך קני' יותר מעולה מזו, להיות לו ה' לאלוקים ע"י דביקות האדם במעשים טובים, ואדם כזה הגם שיהי' דחוק ומצטער בימיו המועטים שחי בעוה"ז, מ"מ נכון לבו ובטוח בה' אור עולם, וישמח בלבבו ויגל כבודו על הצפון לו, שבהגיעו למחוז חפצו יוכל להנות מזיו שכינתו במקום המיועד לו, ושם ימצא את שכרו המגיעו. ובזה לא ישווה לאדם ולא ידמה בעולם שום הנאה מהנאותיו לעומת ההנאה הנכספה לשומרי תורה, ובעבור זה ידבק באהבתו לה' בוראו שנתן לנו את תורתו – היקרה מפנינים ומתוקה מנופת צופים שבמאמרי' הנעימים זוכים לאור באור החיים.


דרשה לשבת נחמו

ההפטרה של השבוע הוא מהנביא ישעי' [פרק מ פסוקים א-כו], שפותח את נבואתו במילות נחמה "נחמו נחמו עמי יאמר אלקיכם". וצריך להבין, מדוע כפל הנביא את לשונו, באומרו פעמיים "נחמו". ובדרך דרש מיישב המגיד מדובנה ז"ל, שבא הנביא להודיענו איך להתנחם מצרתינו, וזהו שאומר לנו "נחמו", ואם תשאלו במה נתנחם, הרי לכם תשובה, שתתנחמו במה שאומר אלקיכם "נחמו עמי", שבגלל שהקב"ה דורש בשלומכם ומבקש לנחמכם באומרו לכם "נחמו עמי", בזה לבד אתם צריכים להתנחם. א"כ כך הוא סדר הכתוב, "נחמו" – בגלל ש"נחמו עמי יאמר אלקיכם". ולענ"ד נראה לבאר כפשוטו, דבאמת מבקשים מאתנו שנתנחם ב"שני נחמות". ובביאורם נראה לומר בכמה דרכים, ראשית י"ל, כמו שדרשה הגמ' [סנהדרין קד:] בכה תבכה בלילה – שתי בכיות הללו למה, אמר רבה אמר ר' יוחנן, אחד על מקדש ראשון ואחד על מקדש שני. וכן מבואר בגמ' [חגיגה ה:] ודמע תדמע ותרד עיני דמעה, אמר ר' אלעזר, שלש דמעות הללו למה, אחת על מקדש ראשון ואחת על מקדש שני, ואחת על ישראל שגלו ממקומן. ממילא כנגד שני חורבנות אלו, זקוקים אנחנו לשני נחמות, אחד על בית ראשון ואחד על בית שני. שנית י"ל, כמו שאומרת הגמ' בכמה דוכתי "אוי לבנים שבעונותיהם החרבתי את ביתי והגליתים לבין אומות העולם" הרי שנמצאים אנחנו בשני רעות וצרות, מחד חורבן בית המקדש, ומאידך גלות ארץ ישראל. וכנגדם אנו זקוקים לשני נחמות. ושלישית י"ל, וזהו העיקר, שיש במשמעות של "נחמה" שני ענינים, מחד פירש רש"י על התורה במה שנא' [בראשית ו. ו] "וינחם ה' כי עשה את האדם" כל ניחום שבמקרא, לשון נמלך מה לעשות, וינחם ה' על הרעה, נחמתי כי המלכתי, כולם לשון מחשבה אחרת הם. הרי לפ"ז יוצא, שנחמה זהו "חזרה" ממחשבה ראשונה. וממילא כשבאים לנחם את האבלים, מתכוונים לומר להם שני דברים, ראשית תחזרו ממה שחשבתם להתאבל להצטער ולבכות. ושנית תחזרו ממעשיכם הרעים שהביאו אתכם לצרה זו. וזהו שאומר הנביא לישראל, לאחר שנגמר זמן הבכי' שעברנו ב"תלתא דפורענותא", עלינו לחזור בנו ממחשבה ראשונה בתרתי, נחמו – תצאו מהאבלות והבכי' ותכנסו לשמחה של מצוה, כי בשמחה – תצאו מן גלותא. ונחמו – תשנו את מעשיכם ותחזרו מחטאתיכם, כי חפץ ה' בתשובתכם שבזה יבנה לכם את בית מקדשיכם. וממוצאי ט"ב מתחילים אנחנו "שבעא דנחמתא" עד ערב ר"ה, להורות שמכאן צריך להתחיל את חשבון הנפש של "סיום השנה", בחזרה בתשובה לקראת ה"שנה החדשה". וזהו עיקר הנחמה – לא רק לחזור מהאבילות אלא גם לחזור מהמעשים הרעים. ויש למתק עוד את הדברים, דהנה במהלך השנה מצינו שני "שבעיות", מחד שבע שבועות של ספירת העומר, ומאידך שבע שבתות של נחמה. ונראה לומר, שיש מכנה משותף בין שני שבעיות אלו, שבין שניהם יש הכנה לקראת קבלת התורה, לפני קבלת התורה בפעם הראשונה במעמד הר סיני – מתכוננים ישראל בשבע שבועות של ספירת העומר, ולפני קבלת התורה בפעם השני' בנתינת לוחות אחרונות ביוה"כ – מתכוננים ישראל בשבע דנחמתא שמסתיימים ערב ר"ה, וכמו שכותב הר"ן במסכת ר"ה, שמר"ה התחיל הקב"ה להתרצות למשה לסלוח לישראל על חטא העגל, ולהוריד לישראל את הלוחות האחרונות. א"כ אחים יקרים, בואו ונתחיל את תשובתינו מעת נחמתינו על חורבן בית מקדשינו, וכהפטרת מנחה של ט"ב "שובה ישראל עד ה' אלוקיך כי כשלת בעונך" ואין לנו כשלון גדול מזה, שעדיין לא נבנה בית תפארתינו, ולכן קחו עמכם דברים ושובו אל ה'.

המעונינים לתרום, ולהתרים, להצלחת עלון זה והפצתו ברבים,

מתבקשים להתקשר לטלפון: 02-5000455 או להעביר תרומות בת"ד 5512 ירושלים 91054, ולציין עבור העלון השבועי
נא לשמור על קדושת הגליון – שלא לזורקו בבזיון, ועל קדושת השבת - שלא לטלטל ברה"ר בן ובת, ועל קדושת התפילה – שלא לעיין בשעת התפלה והחזרה.

כל הזכויות שמורות למחבר טל' 02-5382544

