 לאור ההלכה

דין קטניות בזוגות מעורבים

שאלה נפוצה: מה יעשו בני זוג שאחד מהם בא ממשפחה שנהגה איסור קטניות והשני ממשפחה שאוכלת קטניות. כתב על כיוצא בזה אחד מגדולי הראשונים, רבי שמעון בן צמח דוראן (תשב"ץ ג, קעט), שדבר פשוט הוא בלא ספק, שלא יתכן שישבו שניהם באופן קבוע על שולחן אחד, ומה שמותר לזה אסור לזה. ולכן צריכה האשה לילך אחר מנהגי בעלה, שאשתו כגופו. ואם הבעל נפטר, הדין נלמד מאשת כהן, שאם יש לה ממנו ילד, הרי היא ממשיכה לאכול בתרומה, ואם אין לה ממנו ילד אינה רשאית לאכול תרומה. וכן לגבי המנהגים, אם  יש לה ממנו ילד ממשיכה כמנהגו ואם אין לה ילד חוזרת למנהגי בית אביה. וכל זה בזמן שהיא אלמנה, אבל אם תנשא בשנית, תנהג כמנהג בעלה השני.

והוסיף לבאר הרב פיינשטיין (אג"מ או"ח א, קנח), שדין האשה כדין מי שעובר לגור במקום שהכל נוהגים בו באופן שונה מכפי שהיה רגיל, שאם בכוונתו לגור שם תמיד, עליו לבטל את מנהגיו הקודמים ולנהוג כמנהג אנשי מקומו החדש (עפ"י שו"ע יו"ד ריד, ב; או"ח תסח, ד, מ"ב יד). וכן אשה שנשאת לבעלה, הרי היא כמי שעברה לביתו לתמיד, ולכן עליה לנהוג כמנהגיו. ולמד הרב פיינשטיין שדין זה הוא מהתורה, שכן למדנו שאשה נשואה פטורה מחובת כיבוד הורים, היינו מהחובה לסייע להם בכל מה שיצטרכו, מכאן שמהתורה חובת האשה לביתה קודמת. 

לפי זה, אם אשה אשכנזית נישאה לספרדי, יכולה לאכול קטניות בפסח, ואינה צריכה לעשות התרת נדרים, מפני שכך הדין שהאשה נוהגת כמנהגי בעלה. ואע"פ כן יש פוסקים שהמליצו כי לכתחילה טוב שתעשה התרת נדרים.










הרב אליעזר מלמד









ראש ישיבת ההסדר ורב הישוב הר ברכה

 אורות מן השטח

חנוכת מקווה ושמחת חג בגבעת הראל

גבעת הראל היא ישוב קהילתי חקלאי על שם הראל בן נון הי"ד, אשר הוקם בתשנ"ח במרכז גוש שילה-עלי וצופה על נופיו המרהיבים של נחל שילה.

מתיישבחי המקום שואפים להפריח את אדמת ההר, ועוסקים בנטיעת מטעי זיתים וגידולים אחרים, בנוסף למשלח ידם העיקרי בתחומים מגוונים.

ביום שני י"ט בניסן, ד' דחוהמ"פ, תתקיים הכנסת ספר תורה וחנוכת המקווה בישוב. האירוע בנוכחות הראשל"צ מרן הרב מרדכי אליהו שליט"א.

בתוכנית: סדנאות יצירה לילדים, טיול משפחות לנחל שילה וביקור במזבח קדום, הרקדה חסידית לשמחת החג.

הסעות ממוגנות תצאנה מהמרכז ומירושלים. האירוע מאובטח ע"י כוחות הביטחון.

לפרטים: דנה 064-289705.

סיורים בעקבות הרב קוק בחול המועד פסח

בית הרב בשיתוף תנועת אורות והמועצה העולמית לחינוך תורני מקיימים סיורים ברחבי ירושלים בעקבות מרן הרב קוק זצ"ל בימים שישי, ראשון ושני, ט"ז, י"ח-י"ט בניסן (18,20-21.4). מידי יום במהלך חול המועד יצאו הסיורים הבאים:

הרב והתחיה הלאומית (סיור ברח' אתיופיה והסביבה), הרב ופרשת הכותל (סיור בעיר העתיקה), בעקבות הרב קוק (ברח' הנביאים), בעקבות ר' אריה לוין (סיור בשכונת נחלאות ומרכז העיר).

שעת המפגש: 11:00 בבוקר. ההשתתפות בסיורים מותנית בהרשמה מראש בלבד!

לפרטים: בית הרב, רח' הרב קוק 9 ירושלים, טלפון: 02-6232560.

בני הנוער – מורדים ב…"המורדים"

זה חודשים שמשודרת בטלויזיה בארץ הסדרה "המורדים". סדרה זו מיועדת לבני נוער ורבים מאוד הם הצופים בה מהם צעירים ביותר. הסדרה מעודדת ומציגה פתיחות מינית רבה ובוטה וזלזול בערכים חברתיים וערכי המשפחה. מכתבות בעיתונים עולה כי מאז עלייתה לשידור, התרבו מקרי האלימות בבתי הספר באופן משמעותי.

תלמידי ישיבת 'נוה שמואל' שבאפרת יזמו פניה לתלמידי ישיבות ואולפנות, ויצרו קשר עם תנועות הנוער, הדתיות והחילוניות, במגמה לערוך עצרת מחאה נגד התוכנית וסמליה.

הכינוס יתקיים אי"ה ביום ראשון י"ח בניסן, ג' חוהמ"פ (20.4) בשעה 16:00 מול היכל יד אליהו (זמן קצר לפני תחילת ההופעה עם השחקנים שהגיעו במיוחד לארץ).

לפרטים: אביתר 053-423322, יונתן 058-489637.

"סובו ציון והקיפוה" בחול המועד

במהלך ימי חול המועד פסח יתקיימו בעז"ה סיבובי השערים, סביב הר הבית מקום המקדש. הארועים המרכזיים יתקיימו בימים ראשון ושני, י"ח-י"ט בניסן, בשעה 17:00. בהשתתפות רבנים ואישי ציבור ובליווי נגנים (ביום שני: מוסה ברלין). פרטים בטלמסר: 02-5821971.

בנוסף יתקיימו סיבובי שערים בימים אלו בשעות 10:30, 14:00, 20:00, וכן ביום שלישי, כ' בניסן בשעה 10:30. כדאי לתאם מראש בפלאפון 058-606742.

פעילות משמר הר הבית

*קורס מרצים של משמר המקדש יתקיים בעז"ה מיום שלישי, כ"ז בניסן,  ועד לאחר שבת פרשת קדושים, ר"ח אייר. הקורס יתקיים בכל יום בין השעות 9:00-17:00, ביום שישי 9:00-12:00. השתתפות בשבת הר הבית. במוצאי שבת יתקיים מבחן מסכם. נושאי הקורס: קדושת ההר והמקדש, מבנה הבית השני והשלישי, דיני העליה והטהרה, מצות שמירת המקדש, חידוש העבודה ובניין הבית. בהשתתפות הרב יוסף פלאי, הרב צבי חשן, הרב פנחס אנגל.

מתאים גם לבעלי משפחות. 

*בשבת קדושים תתקיים שבת הר הבית, בנושא: התורה והמקדש. בתוכנית: קבלת שבת וערבית ליד שער הכותנה (מול מקום קודש הקודשים), סעודות משותפות, סיבוב שערים ושיעורים. הנחה לאברכים ותלמידי ישיבות. 

לפרטים והרשמה: הלל 02-6287385, 058-606742. יוסי 02-6260748, 067-830862.

הרשמה עד יום שני כ"ו בניסן.

הכנס לחקר המקדש

ביום ראשון, י"ח בניס ג' חוהמ"פ, יתקיים הכנס לחקר הקודש של מכון המקדש.

במסגרת הכנס יוצגו נושאים מעניינים, הקשורים לחקר המקדש; תולעת השני, מקום המזבח ועוד.

הכנס יתקיים במרכז הישראלי, רח' קרן היסוד 22 בירושלים, החל מהשעה 10:00 ועד 14:30.

לפרטים: 02-6264545.

סוסיא – מרכז סיור ולימוד

על גבול מדבר יהודה, התקיימה בסוסיא קהילה יהודית מפוארת, שהגיעה לשיא פריחתה לפני 1400 שנה. שרידיה המרתקים נשארו חקוקים באבנים, בבתי המגורים, במערות ובמחילות, במקוואות, בכתובות, בעיטורים, בפסיפסים, בבתי הבד והגיתות, ובראשם בית הכנסת העתיק!

בחול המועד פסח תתעורר העיר, שחקני רחוב, אמנים, פעילויות לילדים והדרכות יחזירו את כולם לאותם הימים. את הביקור באתר ניתן לשלב בשירותי האכסניה ובהדרכה ביער יתיר ואתריו, במדבר יהודה ובגוש עציון.

מלבד זאת, מספק בי"ס שדה סוסיא שירותי אירוח והדרכה במהלך השנה, בין הרי ירושלים להר הנגב, ומפיק טיולים בכל הארץ.

הזמנות לטיולים שנתיים וחד יומיים לשנה"ל תשס"ד מתבצעות בימים אלו. הזדרזו ושריינו תאריכים מועדפים. לפרטים: 02-9963424, 064-825680/90 (נדב / דורון).

הכל נשאר במשפחה
המקור למצוות עשה של סיפור יציאת מצרים בליל הסדר הוא הפסוק (שמות יג,ח) "והגדת לבנך ביום ההוא לאמור, בעבור זה עשה ה' לי בצאתי ממצרים". ר' דוד אבודרהם אף מדגיש (בסדר ההגדה ופירושה) כי "נקראה הגדה על שם והגדת לבנך ביום ההוא" . שמה של ההגדה נגזר מלשון הכתוב "והגדת לבנך". 

מההגדה של פסח אנו למדים ש"והגדת לבנך" אינו מכוון לבן אחד כי אם למשפחה ברוכת ילדים - "כנגד ארבעה בנים דיברה תורה". המספר ארבע מבטא את כל סוגי הבנים, כל דבר יש לו ארבעה צדדים. את התוכן של יציאת מצרים יש להעביר לבנים כולם.

למרות שהבנים הינם בני משפחה אחת, אין הם עשויים מעור אחד, אלא, "אחד חכם ואחד רשע ואחד תם ואחד שאינו יודע לשאול" – וכולם בנים, כולל הרשע. את כולם יש להושיב סביב שולחן ליל הסדר, עם כולם יש לדבר, אל כולם צריך להתייחס, גם אם נאמרים על ידם דברים בדרך שאינה נעימה כל-כך לאוזן לשמוע. יש לענות לשאלות של כולם שלא תמיד נשאלות יפה ובנימוס, לכל אחד ההתייחסות המתאימה לו, לפי שפתו והבנתו. 

*

כל זה אמור לא רק ביחס למשפחה המצומצמת אלא גם ביחס למשפחה הגדולה, הכללית. הנביא עמוס אומר: "שמעו את הדבר הזה אשר דיבר ד' עליכם בני ישראל, על כל המשפחה אשר העליתי מארץ מצרים…" (עמוס ג,א).

כלל ישראל כולו הוא משפחה אחת, משפחה גדולה ומגוונת מאוד, מגוונת בדעות ומגוונת באורח חיים. אבל למרות השוני וכל הניגודים, כולנו שייכים למשפחה אחת – "המשפחה אשר העליתי מארץ מצרים". 

הקשרים המשפחתיים של המשפחה הגדולה הזאת הם שלושה: קשר של דם, קשר של נשמה, וקשר של יעוד. 

קשר הדם – נובע בראש ובראשונה מהעובדה שכולנו זרע אברהם, יצחק ויעקב, ודם אבותינו זורם בעורקי כולנו. צד נוסף של קשר הדם נובע ממעשיהם של אומות העולם מתוך מגמתם "לכו ונכחידם מגוי ולא יזכר שם ישראל עוד" (תהלים פג,ה), ובניסוחה של ההגדה של פסח "שבכל דור ודור עומדים עלינו לכלותינו" - עד ימינו אלה ממש. אלה הרוצים להשמיד אותנו אינם עושים כל אבחנה - הם רוצים להשמיד את כולנו, בין אם מדובר ב'דתיים' או ב'חילוניים', ב'ימין' או ב'שמאל', ב'ספרדים' או ב'אשכנזים'; בשבילם כולנו אותו דבר, והם רוצים לכלות את כולנו. אך הקב"ה מצילנו מידם. 

קשר הנשמה - בנים אתם לד' א-להיכם" (דברים יד,א), זו המהות האמיתית הפנימית של כלל ישראל, גם כשמהות זו איננה גלויה, גם כאשר איננה באה לידי ביטוי באורח החיים, אבל היא קיימת, כי זו מהות א-לוהית שאין לגביה שום שינוי. 

קשר היעוד - נוצרנו כדי למלא יעוד מיוחד בעולם, כדברי הנביא (ישעיהו מג,כא) "עם זו יצרתי לי תהילתי יספרו". לעם ישראל יש יעוד שלשמו נוצר ולשמו הוא קיים - "תהלתי יספרו" - גילוי האמת הא-לוהית בעולם, גילוי הצדק והמוסר הא-לוהי בעולם. לשם כך הוציא אותנו הקב"ה ממצרים, וכדי למלא את היעוד הזה הביאנו הקב"ה לארץ ישראל, שרק בה יתכן מימוש היעוד בשלמותו. 

שובנו לארץ והאחזותנו בה הינם מפתח למילוי יעודנו בעולם, ששייך להבאת הטוב האמיתי לאנושות כולה. אין זו דאגה אינטרסנטית, אגוצנטרית, אלא להיפך: זהו הבסיס להבאת הטוב והאור לכל המין האנושי, לעולם ולבריאה כולה.

*

כולנו משפחה אחת, והאמת היא שכל בני המשפחה רוצים בטובת המשפחה. גם אלה שבמעשיהם פוגעים במשפחה, כוונתם בוודאי לטובה; לדעתם הם פועלים לטובת המשפחה, למרות שהם טועים בזה לחלוטין.

מן הראוי לשכנע אותם ולהעמיד אותם על טעותם, והשכנוע יכול לבוא אך ורק מתוך קשר, ויותר מזה מתוך אהבה, כמאמר הלל (אבות א,יב): "הוי מתלמידיו של אהרן אוהב שלום ורודף שלום, אוהב את הבריות ומקרבן לתורה." לא נאמר אוהב את הבריות כדי לקרבן לתורה, אלא אוהב את הבריות – באמת, כערך עצמי, ומתוך כך ממילא – ומקרבן לתורה.

נרבה אהבת ישראל מתוך אמונה בסגולתם ובקדושתם של ישראל, ועל ידי כך נסייע למשפחה הגדולה כולה לשוב אל עצמה ואל שרשיה, כשלנגד עינינו המגמה הגדולה: "וכל בניך לימודי ד'".










הרב חיים דרוקמן

רבבה כצמח השדה

בהגדה של פסח אנו אומרים:

" 'ויהי שם לגוי גדול עצום ורב' (דברים כ"ו, ה)

…'ורב' – כמה שנאמר (ביחזקאל ט"ז, ו):

רבבה כצח השדה נצצתיך ותרבי ותגדלי ותבאי בעדי עדיים

שדים נכונו ושערך צמח ואת ערם ועריה.

ואעבר עליך ואראך מתבוססת בדמיך

ואמר לך בדמיך חיי, ואומר לך בדמיך חיי

" ' רבבה נתתיך' – לכתחילה! ובא הכתוב לומר 

שכבר מתחילתך היית ראויה לגדולות שבמעלות

עד שהנך בעצמך 'רבבה', וסגולה זו נתנה לך

את הכח הגדול והנפלא להמשיך לגדול: 'ותרבי ותגדלי'.





עפ"י עולת ראי"ה

"בדמיך חיי – בדמיך חיי"

רבותינו פירשו: שני דמים: דם פסח ודם מילה (שמות רבה י"ז ג)

ופשוטו של מקרא: דם לידה ודם נידה

ששניהם מבשים חיים חדשים: לחיות ולהחיות.

"עמנו מלומד נסיון הוא בהקרבת קרבנות

אולם הפעם שוררת ההכרה כי דמנו לא נשפך לחינם.

הדם שניתן לנו בעת הזאת דם ברית הוא

בחבלי הלידה של שחרור המולדת: בדמיך חיי בדמיך חיי!"





דבריו האחרונים של שלום קרניאל הי"ד, כפר עציון תש"ח

בְּדָמַיִךְ חֲיִי

הַמִּלִּים הָעַתִּיקוֹת נוֹתְנוֹת בִּי כֹּחַ

בַּקּוֹלוֹת הָעַתִּיקִים אֶמְצָא מַרְפֵּא

הֵם עוֹזְרִים לִי לִחְיוֹת

הֵם עוֹזְרִים לִי לִצְמֹחַ

לִבְרֹא עוֹלָם יוֹתֵר יָפֶה.

וָאֶעֱבֹר עָלַיִךְ וָאֶרְאֵךְ

מִתְבּוֹסֶסֶת בְּדָמַיִךְ

וָאֹמַר לָךְ בְּדָמַיִךְ חֲיִי

חֲיִי, חֲיִי, בְּדָמַיִךְ חֲיִי

וָאֹמַר לָךְ בְּדָמַיִךְ חֲיִי.

וּפִתְאֹם מֵעַל רֹאשִי נִפְתַּחַת קֶשֶת 

מְנִיפָה צִבְעוֹנִית נִפְרֶשֶת

מְבַשֶּרֶת חַיִּים, מְבַשֶּרֶת תִּקְוָה

וְשָלוֹם וְשַלְוָה וָחֶסֶד



נעמי שמר

