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                                                                                                                                                                                                             בס"ד 
שיעור  מס' 1  :    החטא  של  האדם ואשתו פס' 1-7                ‏ ‏
· פרק ג' מתחלק ל-4 חלקים:
1. החטא של האדם ואשתו-פס' 1-7.
2. חקירת ה' את הנאשמים- פס' 8-13 .
3. העונשים המוטלים על החוטאים- פס' 14-21.
4. הגירוש מגן עדן- פס' 22-24.
* הסיפור בפרק ג' הוא סיפור מיתולוגי.

* סיפור מיתולוגי: אגדת קדומים המתארת חיים בהרמוניה של אלים, בני אדם ובע"ח באותו מקום.
* הסיפור בפרק ג' הוא סיפור אטיולוגי.
* סיפור אטיולוגי: סיפור סיבה, אשר מטרתו לתת תשובות לשאלות יסוד שהטרידו את האדם בתחומים שונים בדורות קודמים ועד היום או סיפור שבא להסביר תופעה,מנהג, שם וכד'.
· הוכחות מהסיפור:
1. קיימות שיחות בין ה' לבין האדם ואשתו.

2. קיימים יחסים הרמוניים בין האישה לבין הנחש, הם משוחחים ביניהם.
3. ה' "מתהלך" באותו גן שבו נמצאים האדם ואשתו.

פס' 1-4  זהותו של הנחש
וְהַנָּחָשׁ הָיָה עָרוּם מִכֹּל חַיַּת הַשָּׂדֶה אֲשֶׁר עָשָׂה יְהוָה אֱלֹהִים וַיֹּאמֶר אֶל הָאִשָּׁה אַף כִּי אָמַר אֱלֹהִים לֹא תֹאכְלוּ מִכֹּל עֵץ הַגָּן:
* קיימים מס' פירושים לגבי זהותו של הנחש: 
רש"י - אלא למדך מאיזו עלה קפץ הנחש עליהם, ראה אותם ערומים ועוסקים בתשמיש לעין כל ונתאוה לה: ערום מכל. לפי ערמתו וגדלתו היתה מפלתו, ערום מכל, ארור מכל: אף כי אמר וגו' . שמא אמר לכם לא תאכלו מכל וגו' . ואף על פי שראה אותם אוכלים משאר פרות, הרבה עליה דברים כדי שתשיבנו ויבא לדבר באותו העץ: 
ספורנו טוען הנחש. הוא שטן הוא יצר הרע רב החזק עם מעוט היותו נראה.  

 אחרים סוברים מדובר בחיה טבעית ככל בעלי החיים שברא ה' , אבל, פירוש זה נתקל בקשיים: א. כיצד הנחש מדבר? אין מדובר בהתערבות אלוהית כדי שהנחש ידבר, שכן הדבר האחרון שיעשה ה'   הוא לגרום לנחש לדבר, על מנת להסית כנגדו את האדם ואשתו.ב. לא יתכן שהנחש עולה בידיעותיו על חוכמתו של האדם.

2. הנחש מסמל את היצור הרע שבאדם, את הסקרנות שבו, ולכן דו השיח שמתנהל בין הנחש לאישה בעצם מתנהל בליבה של האישה (כלומר: דו שיח בין התמימות לעורמה (והיא מנסה לשכנע את עצמה לספק את סקרנותה. בפירוש זה קיים קושי,שכן אם אין מדובר בנחש אמיתי כיצד בסוף הפרק הוא נענש.

3. מדובר בנחש שהוא בעצם מפלצת מיתולוגית ונחשבת כאויב ה' משום שמרדה ב-ה'. 

נחש זה הוא מפלצת בעלת רגליים וקומתה זקופה, הוא מופיע בישעיהו כ"ז פס' 1.הסופר המקראי בחר בו לגלם את התפקיד מכיוון, שהוא מסמל את מקור העורמה והרוע, ומאחר שיש איבה בין הנחש לאדם ויש דמיון בין הנחש המפלצתי לנחש המצוי בטבע.

4. זיהויו של הנחש – הרמב"ם: הנחש הוא שליח ה' ולכן הוא יודע מה שאלוהים יודע. אך קיים קושי – למה ה' העניש את הנחש?    הפתרון – לשליחות כזאת שולחים חוטאים, כאלו שרוצים לפתות לחטא ולכן יש להעניש אותו כי הוא שמח לחטוא ולעודד לחטא.

על פי ישעיה כ"ז 1: 

בַיּוֹם הַהוּא יִפְקֹד יְהוָה בְּחַרְבּוֹ הַקָּשָׁה וְהַגְּדוֹלָה וְהַחֲזָקָה, עַל לִוְיָתָן נָחָשׁ בָּרִחַ, וְעַל לִוְיָתָן, נָחָשׁ עֲקַלָּתוֹן; וְהָרַג אֶת-הַתַּנִּין, אֲשֶׁר בַּיָּם".
תהליך הפיתוי:

 הנחש מפתה את האישה ושואל בערמומיות: "אף כי אמר אלה-ים לא תאכלו מכל עץ הגן" פס' 1 אף = האומנם.
כוונתו של הנחש בשאלה תמימה זו לכאורה, להדגים בחומרת האיסור שהטיל ה' על האדם ואשתו ומטרתו היא לגרום לאישה לרכך את האיסור ולשכנע אותה שהאיסור הוא מוגזם.

הנחש איננו מדייק בפרטים בשאלתו, וזאת בכוונת תחילה:

הוא שואל האם אסר אלה-ים לאכול מכל עץ הגן, והרי ה' אסר לאכול מעץ אחד בלבד- עץ הדעת. הנחש ממשיך ומוסיף לפתות את האישה. לדברי האישה אסור לאכול מהעץ כי ברגע שיאכלו ממנו יהיו כאלוהים- יודעי טוב ורע.

בהמשך הנחש מדבר בדו משמעות, הוא אומר לאישה "לא מות תמתון" פס' 4. משפט זה ניתן לפרש בשני אופנים:
1. לא! מות תמתון! כלומר תמותו אם תאכלו מהעץ. (פירוש זה מתאים לטעמי המקרא).
2. לא מות תמתון. כלומר לא תמותו. (האישה פירשה את דברי הנחש בצורה לא נכונה).
הנחש מצליח לשכנע את האישה בדבריו מבחינה פסיכולוגית. היא מתקרבת לעץ, נוגעת בו, מתפעלת ממנו והפירות מוצאים חן בעיניה דווקא בגלל שאסור היה לאכול מפרי העץ, סקרנותה מתעוררת. היא אוכלת מפרי העץ ונותנת לבעלה "ותפקחנה עיני שניהם", (הם קיבלו תבונה להבחין בין טוב לרע) פתאום הם הבינו כי הם יכולים להשתמש בתאוותיהם המיניות על מנת להרע ולהכעיס ואז הם מתלבשים.

* דברי האישה בפסוקים 2-3 (פרק ג') שונים מן הצו האלוהי לאדם בפרק ב' פס' 16-17. 

השוואת הציוויים  איסור  אכילה מעץ הדעת:
הצו שניתן לאדם בפרק ב’ חוזר בפרק זה פעמיים, פעם אחת מפי הנחש ופעם אחת מפי האישה (שלא נכחה בעת מתן הציווי) ותיאוריהם מוצגים בכדי לשרת את מטרתם .:
	צו ה’ לאדם בפרק ב’ 16-17

	     צו ה’ לפי הנחש  פס' 1
דברי הנחש אל האישה פס' 4-5
	      צו ה’ לפי האישה
דברי האישה בפסוקים 2-3 (פרק ג')

	“ויצו ה’ אלהים על האדם לאמר: מכל עץ הגן אכל תאכל…“
	“אף כי אמר אלהים לא תאכלו מכל עץ הגן”
	“מפרי עץ הגן נאכל ומפרי העץ אשר בתוך הגן, אמר אלהים…”

	הסבר: האישה והנחש מורידים את צו ה’ לאמירה בלבד.                                                                       הנחש מעצים את האיסור האלוהי והופך אותו לגורף על כל עצי הגן כדי להציג את ה’ כרשע. 
האישה משמיטה את “מכל” ומתעלמת מהשפע שכן הותר לה לאכול ובדומה לנחש מרחיבה את האיסור.


	“ומעץ הדעת טוב ורע, לא תאכל ממנו”
	
	“אמר אלוהים: לא תאכלו ממנו ולא תגעו בו“

	הסבר: האישה מוסיפה גם את הציווי לא לגעת בעץ בכדי להציג את הצו כאבסורדי ובלתי ניתן לביצוע.

	“כי ביום אכלך ממנו, מות תמות”.
	“לא מות תמותון” 
	“פן תמותון”


	הסבר: ה’ קובע בוודאות כי אכילת הפרי תגרור מוות, האישה הופכת זאת לאפשרות “פן”, ואילו הנחש קובע בוודאות כי הם לא ימותו – סותר בגלוי ובמודע את ה’ (וצודק).

	
	“פס' 5 --- כי ידע אלהים כי ביום אכלכם ונפקחו עיניכם והיתם כאלהים יודעי טוב ורע”
	

	הסבר: הנחש מבטיח כי האכילה תעלה את מעמד האישה והאדם למעמד ה’ היודע להבחין בין טוב ורע.


הסתתו של הנחש וערמומיות האישה מביאים לכך שהאישה בסוף אכן אוכלת מן הפרי וגם נותנת לאדם שהוא דמות פסיבית בעניין. עם אכילת הפרי נפקחות עיניהם והם מתביישים במערומיהם ומתכסים בעלי תאנה.                           

מטרותיה של האישה בשינוי הצו האלוהי:                                                                                                  להראות עד כמה הצו האלוהי חמור, שאלוהים ביקש בקשה מוגזמת שאינם יכולים לעמוד בה.

1. להראות עד כמה הם מסכנים ואומללים.
ההבדלים בין גרסאות הצו האלוהי
האישה חוזרת על הצו האלוהי. חשוב לדעת כי בסיפור המקראי לעולם אין חזרה סתמית – כל חזרה היא רבת משמעות.

גרסת אלוהים – פרק ב', 17

גרסת האישה – פרק ג', 2-3

ההבדלים:

1. "ויצו" לעומת "אמר": האישה הופכת ציווי תקיף, חוק, לאמירה סתמית. 

2. האישה לא מזכירה את שם עץ הדעת – היא מכנה אותה בשם "העץ", בה' הידיעה – הגדרה לא ברורה. 

3. האישה מוסיפה החמרה – אסור לגעת בעץ. 
4. האישה הופכת מוות ודאי בתאריך ידוע לסכנת מוות. 
האישה מקלה ומחמירה כאחד. מצד אחד היא אומרת לעצמה שאלוהים רק אמר והמוות אינו וודאי, אך מצד שני היא חוששת שאולי לא תעמוד בפיתוי ולכן גוזרת על עצמה גזרות נוספות כמו לא לגעת בעץ ולא להזכיר את שמו. 
יש המפרשים שהאישה מכנה את עץ הדעת "העץ" מכיוון שהיה העץ המרכזי בגן, כלומר – היא מקדישה לו מחשבה רבה.מכאן מסיק הנחש שהאישה חושקת בעץ אך חוששת מההשלכות ולכן הנחש אומר לה "לא מות תומתון, כי יודע אלוהים כי ביום אוכלכם ממנו וייתן כאלוהים יודעי טוב ורע". 

האישה לא נחפזת – היא שוקלת כל מיני דברים: העץ טוב למאכל, יש לה חשק (תאווה) לאכול מהעץ (בפעם הראשונה אנחנו נחשפים לעובדה שלאדם יש תאוות), העץ נחמד להשכיל – היא תלמד משהו חדש באמצעות העץ הזה.
פס' 5: הנחש:
 "כִּי, יֹדֵעַ אֱלֹהִים, כִּי בְּיוֹם אֲכָלְכֶם מִמֶּנּוּ, וְנִפְקְחוּ עֵינֵיכֶם; וִהְיִיתֶם, כֵּאלֹהִים, יֹדְעֵי, טוֹב וָרָע".
· משמעות דברי הנחש היא שאלוהים אסר עליהם את האכילה מפרי העץ המסויים הזה כדי שלא ידמו לאלוהים וכדי שלא יהיו יודעי כל. אלוהים לכאורה חושש מפני אדם ואשתו שישתוו לו וינסו להשתלט על השמים (או משהו כזה...) ולכן אסר עליהם לאכול מהעץ ולא מתוך דאגה לטובתם.

פס' 6-7: החטא

פס' 6: "וַתֵּרֶא הָאִשָּׁה כִּי טוֹב הָעֵץ לְמַאֲכָל וְכִי תַאֲוָה-הוּא לָעֵינַיִם, וְנֶחְמָד הָעֵץ לְהַשְׂכִּיל, וַתִּקַּח מִפִּרְיוֹ, וַתֹּאכַל; וַתִּתֵּן גַּם-לְאִישָׁהּ עִמָּהּ, וַיֹּאכַל".
· לאחר דברי הנחש האישה לא מחליטה מיד. היא בוחנת את העץ באריכות מקרוב ורואה שהעץ טוב למאכל, צורתו החיצונית מושכת ומעוררת תאווה וכמו כן וְנֶחְמָד הָעֵץ לְהַשְׂכִּיל – כמו שאמר לה הנחש- האכילה מן העץ, מבטיחה לה דעת. מיד לאחר התבוננות זו – באה הפעולה המהירה של לקיחת הפרי ואכילתו. 
· האישה נותנת גם לבעלה וגם הוא אוכל. האיש- אינו מערער על דברי אשתו, לא שואל שאלות, די לו בזה שהיא נותנת לו לאכול מהפרי והוא – נגרר אחריה ואוכל => האדם הפך מיד שותף לעבירה. שוב רואים מקרה קלאסי בו האישה שולטת!

השוואה בין צו ה' לאדם-- לבין דברי הנחש-- ודברי האישה:
	בסוגיית הצו: 

אלוהים ( ציווה ככתוב: "וַיְצַו יְהוָה אֱלֹהִים..."
הנחש ( אלוהים אמר ככתוב: "אָמַר אֱלֹהִים..."         

האישה ( אלוהים אמר ככתוב: "אָמַר אֱלֹהִים..."        
	יש רצון להראות את הציווי כאמירה, כי אמירה היא פחות מחייבת מציווי, ואולי זו בכלל המלצה...

	האכילה מן העצים :

אלוהים ( אסר לאכול רק מעץ אחד ומכל השאר התיר, ככתוב: " מִכֹּל עֵץ-הַגָּן, אָכֹל תֹּאכֵל".

	

	הנחש ( אלוהים אסר לאכול מכל פירות הגן, ככתוב: "לֹא תֹאכְלוּ מִכֹּל עֵץ הַגָּן" 


	הנחש מעצים את האיסור על-מנת לגרום לאישה להתרגז  מרשעותו של אלוהים ולהציג את אלוהים כלא צודק שמטיל איסור בלתי אפשרי -  ובכך להוביל את האישה לעבור על האיסור.


	האישה ( משמיטה את המילה "מכל" ואומרת שמהעץ (הא הידיעה) החשוב ביותר והמרכזי בגן לא ניתן לאכול., 
ככתוב: "וּמִפְּרִי הָעֵץ, אֲשֶׁר בְּתוֹךְ-הַגָּן [...] לֹא תֹאכְלוּ מִמֶּנּוּ, וְלֹא תִגְּעוּ בּוֹ" 

אין התייחסות לעץ הדעת !!!!!!!
	האישה מלאה תלונות על הנושא: בבחינת "לא מספיק שהאלוהים הזה מיקם את העץ הזה במרכז הגן הוא גם אסר עלינו לאכול ממנו והוא מול העיניים שלנו כל היום..." בנוסף מרחיבה את האיסור "ולא תגעו בו" – בבחינת " ולא רק שהוא אסר עלינו לאכול ממנו הוא גם אסר עלינו לגעת בו, איך אפשר לא לגעת בעץ הזה הוא כל הזמן מול העיניים שלנו..." בכך מנסה לעורר את רחמיו של הנחש ולהציג את הצו האלוהי כלא ניתן לביצוע.

	עונש המוות:

אלוהים ( "כִּי, בְּיוֹם אֲכָלְךָ מִמֶּנּוּ--מוֹת תָּמוּת".
הנחש ( סותר באופן מודע את דבר האל ואמר "לֹא-מוֹת, תְּמֻתוּן". בנחרצות (וצודק...) 

האישה ( "פֶּן-תְּמֻתוּן"– העונש לא וודאי,          פן= אולי נמות. 


	אלוהים אומר שביום שיאכל מן העץ- מות ימות.
הנחש בדבריו מחזק את האישה ומשכנע אותה לעבור על צו האל, ואכן הם לא מתים מיד באכלם מן העץ.
האישה מתחילה לדבר לא ברור – 'לא בטוח שהעונש יהיה עונש מוות, או אולי כן, או שלא, אולי כן, בעצם לא זאת אומרת כן...' ובכך משכנעת את עצמה לנסות ולהפחית מהפחד שהיא חשה בגלל העונש הצפוי.


פס' 7: => לאחר האכילה וַתִּפָּקַחְנָה, עֵינֵי שְׁנֵיהֶם, וַיֵּדְעוּ, כִּי עֵירֻמִּם הֵם; וַיִּתְפְּרוּ עֲלֵה תְאֵנָה, וַיַּעֲשׂוּ לָהֶם חֲגֹרֹת.וַתִּפָּקַחְנָה, עֵינֵי שְׁנֵיהֶם – ממש כפי שהבטיח הנחש.

· לפי פרשנים הכוונה בביטוי: וַיֵּדְעוּ, כִּי עֵירֻמִּם הֵם, היא שהאדם והאישה מתביישים מהתאווה המינית שתקפה אותם, מתביישים במערומיהם ומתכסים בעלי תאנה. בפקיחת עיניהם לא השיגו ידיעה כשל אלוהים (כפי שאמר הנחש) אלא רק ידעו שהם ערומים.

· האישה שהתפתתה בקלות מרובה לאכול מהפרי האסור, משתפת בחטא גם את בעלה, והוא אוכל ללא כל מחאה, מה שמלמד על דמותו הפסיבית בסיפור.
חטאם של האדם ואשתו:

האדם ואשתו חטאו בכך שהשיגו גבול, נגעו במה שאינו שייך להם. האדם ואשתו לא עמדו בניסיון, לכן אינם יכולים להדמות למלאכי ה'. מקומם אינו בגן עדן כי אינם ראויים לכך, לכן הם הופכים לבני תמותה ומגורשים מגן עדן.
מעמד הגבר והאישה
בפרק ב' ראינו כי האישה נחותה מהגבר (נבראה מצלעו, עזר כנגדו, הגבר נתן לה את שמה).

בנוסף, מי שמקבל את הצו (שאוסר על האכילה מעץ הדעת) ישירות מה' הוא הגבר. 
האישה לא הייתה קיימת כשהצו ניתן ולמרות זאת כאשר הנחש שואל אותה שאלה מניפולטיבית, היא יודעת לענות לו למרות שהיא שמעה את הצו מהאדם. כשהנחש מנסה לפתותה היא לא מסכימה ומיד שוקלת את צעדיה. 
יש לה אחריות מסוימת – היא אחראית יותר מהגבר (שלא שוקל את צעדיו לפני אכילת הפרי).
לעומת זאת, האדם מצטייר כטיפש כאשר הוא מתחבא מה'. כאשר אלוהים שואל אותו "אייכה?"    
(קיים כאן קושי תיאולוגי – ה' אמור לדעת היכן אדם נמצא, כי הרי הוא יודע הכול. הפרשנות המסורתית אומרת שה' ניסה לתת לאדם אפשרות להתוודות על חטאיו. 
הפרשנות הביקורתית טוענת שאלוהים באמת לא יודע איפה האדם והוא מוגבל ולא יודע-כל). 
האדם לא מנצל את ההזדמנות להתוודות, אלא משקר שהוא עירום וזו הסיבה שהוא מתחבא. 
אך דווקא תשובה זו מסגירה את העובדה שהוא אכל מעץ הדעת ולכן ה' שואל אותו על כך באופן ישיר. 
הייתה כאן לאדם הזדמנות אחרונה להתוודות אך הוא לא מנצל אותה ומאשים את ה' והאישה (פס' 12 – הוא מאשים את ה' שנתן לו את האישה שפיתתה אותו) ומסיר מעצמו אחריות.
סיפור גן העדן והעונשים שניתנו לנחש, לאישה ולאדם הינם סיפורים אטיולוגיים. 

סיפור אטיולוגי: הוא סיפור שמטרתו להסביר תופעות שונות מחיי היומיום, סיפור שנותן סיבה לתופעות:

בסיפור גן העדן, יש ניסיון להסביר:

1. מדוע קיימת שנאה בין בני האדם לנחש?
2. מדוע הנחש זוחל על גחונו?
3. מדוע האישה נשלטת על ידי בעלה?
4. מדוע מכל הנקבות בטבע סובלת דווקא האישה בלידתה יותר מכולן?
5. מדוע אין האדמה מצמיחה מעצמה מיני צמחים הראויים למאכל אדם?
6. מדוע האדם צריך לעמול קשה לפרנסתו ולקיומו הפיזי?
7. מדוע אין האדם חי חיי נצח; או במילים אחרות: מדוע כל בני האדם מתים?
8. מדוע מכל בעלי החיים דווקא האדם נזקק ללבוש?
עצם הדבר, שהעונש שהוטל על החוטאים עובר גם לדורות הבאים, משקף תפיסה שמעשי האדם משפיעים לא רק על גורלו אלא גם על הדורות הבאים אחריו, ומכאן האחריות של האדם לא רק כלפי עצמו – כי אם גם כלפי הדורות העתידים לבוא.

שאלה  מס' 1                                                                                             
בפרק ג' פסוקים 1,ו- 4-5  חוזר הנחש על  דברי  ה'  שבפרק  ב' פס' 16-17 בשינויים .
1. ציינו  שני  שינויים בדברי הנחש ,והסבירו את הסיבה לגבי כול  שינוי .

2. מה  ניתן  ללמוד מן  השינויים על  דמותו של הנחש מהסיפור .
תשובה   
1. השינויים בין דברי ה' לדברי הנחש :
· הנחש מוריד את דברי  ה' מדרגת  ציווי לאמירה ,כלומר הוא לא רואה בדברי ה' צו מחייב אלא אמירה לא מחייבת והמלצה בלבד  פס' 1  " אָמַר אֱלֹהִ-ים לֹא תֹאכְלוּ מִכֹּל עֵץ הַגָּן: כלומר, הנחש משנה את האיסור לאיסור מוחלט ,כדי להראות לאישה שהאיסור לא צודק ,ובכך לגרום לה לעבור על האיסור האלוקי .
· בפס' 4 אומר לאישה "לא  מות  תמותון "ובכך הוא משכנע אותה שלא יאונה להם כול רע אם יפרו את הצו .
· בפס' 5  הנחש  מבטיח שהאכילה תעלה אותם בדרגה  למעמד של האל "יודעי טוב ורע " כלומר תנועה בין שתי קצוות וזאת כדי להראות את התועלת שתצמח  בכך .
ב. ניתן  להסיק שהנחש מסית נגד ה' ,ומציג אותו כקנאי וצר עין ,לטענתו האל הטיל את איסור האכילה פן בני האדם ידמו לו בידיעותיהם ויהיו מתחרים אליו ,הנחש מתיימר גם להבין את דעת ה' ואומר "לא מות תמותון " ואכן הוא צדק .
שאלה   מס' 2  

1. קראו פסוקים 12-13 והסבירו על פי פסוקים אלה מי הן שתי הדמויות המתנערות  מאחריות ,וכיצד זה בא לידי ביטוי .
2. הדגימו על פי הפסוקים 17-19 את התפיסה ,שלאדם  יש אחריות על גורלו האישי ועל סביבתו ?
3. במה שונה פירוש הפועל "תשופנו" מהפועל  "ישופך" בפסוק 15 ,ולמי הוא מתייחס כול פעם ?
תשובה  
א. האדם –מאשים את האישה שנתנה לו לאכול מפרי עץ הדעת  ,ואת אלוקים שנתן לו אישה כזו מחטיאה פס' 12 אומר  האדם "האישה אשר נתת ה עימדי ,היא נתנה לי מן העץ ואוכל .
   האישה - טוענת  ומאשימה את הנחש שהוא פיתה אותה לאכול "הנחש  הישיאני " ואוכל "  פס' 13 .                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
ב.  האדם  אחראי לגורלו ,הוא חטא לכן נענש "פסוק 19 "בזיעת אפיך תאכל לחם "יעבוד קשה למען לחמו .
     האדם אחראי לסביבה "פסוק 17-18 נאמר "ארורה האדמה בעבורך ....וקוץ ודרדר תצמיח  לך ....

     האדם חטא בהפרת הצו האלוקי לכו נענש בפגיעה בסביבתו שמלמד שאחראי עליה .....
ג. "הוא ישופך ראש" משמעו לדרוך "לרמוס" למחוץ את ראש הנחש ,ואתה תשופנו עקב (במשמעות להתנשף ) הנחש יכיש את האדם  בעקבו לאחר ההתנשפות  אזהרה .
שאלה   מס' 3  
1. רש"י בפירושו  לפסוק 6 מוצא קשר בין אופן הראיה של האישה את העץ ,לבין דברי  הנחש  בפסוק  5  .קרא את פירוש רש"י לבראשית ג' 6  על פי  פירוש  רש"י כיצד רואה האישה את  העץ אחרי דברי הנחש ?

2. לאחר שהאדם וחווה אכלו מעץ הדעת נאמר "וידעו כי עירומים הם (בראשית ,ג 7) על פי פירוש קאסוטו  האם ידעו אדם וחווה  העירום  הוא חטא ? הסבירו בהרחבה .
3. מה מהדברים  האלה גורם לאישה להתפתות ?
  תשובה 

א.  רש"י בפירושו  לפסוק 6
 ותרא האשה. ראתה דבריו של נחש והנאו לה והאמינתו: כי טוב העץ. להיות כאלהים: וכי תאוה הוא לעינים. כמו שאמר לה ונפקחו עיניכם: ונחמד להשכיל. כמו שאמר לה יודעי טוב ורע: ותתן גם לאישה עמה. שלא תמות היא ויחיה הוא, וישא אישה אחרת: גם. לרבות כל בהמה וחיה:

רש"י  מסביר את אופן ראיית האישה את העץ לאחר דברי הנחש :אחרי פיתוי הנחש מסתכלת האישה על העץ בעיניים אחרות, ומייחסת חלק מדברי הנחש לתכונות העץ .כאשר היא חושבת שהעץ "טוב למאכל " נראה לה שטוב לאכול מפרי העץ משום שהוא מעניק חכמה אלוקית כפי שאמר הנחש .

העץ "תאווה לעיניים " כי הוא גורם לפקיחת העיניים ,כפי שהבטיח הנחש "ונפקחו עינכם והייתם כאלוקים יודעי טוב ורע ".  המילים  "נחמד העץ להשכיל "רומזות לכך שהעץ מעניק "שכל ", ידיעת טוב ורע .

ב. על פי פירוש קאסוטו  הידיעה הראשונה שהם קבלו הייתה רק שהם עירומים ,והם לא ידעו שלהיות עירומים זה דבר חטא .

שאלה מס' 4 : 
א. מה ניתן להסיק על דמותו של הנחש,ועל דמותה של האישה כתוצאה מהשינויים (יש לומר עיוותים) של צו האל בדבריהם?
תשובה: מהשינויים בדברי הנחש => ניתן להסיק שהוא מסית נגד ה', מציג את ה' כצר עין, כקנאי וכחושש למעמדו והוא אוסר לאכול מן העץ כדי שבני האדם לא יהפכו למתחריו. הנחש מתיימר גם להבין גם את דעתה וחששה של האישה ולכן אומר  "לֹא-מוֹת, תְּמֻתוּן", ובהמשך הסיפור מתברר שהוא אכן צדק- הם לא מתו, אז על דמותו ניתן להסיק שהוא מסית וכן ערמומי כפי שהוצג באקספוזיציה.
מהשינויים בדברי האישה=> ניתן להסיק שגם האישה ערמומית משנה את דברי ה' כדי שיתאימו לרצונה- לאכול מפרי העץ. היא מחפשת צידוקים לאכילה, כלומר לעבור על צו ה'.

(
החיבור בין הנחש הערמומי לאישה הערמומית לא פחות ממנו מביא לידי הפרת צו האלוהים.

ב. בפרק ב' קיים קושי: נאמר שאם האדם יאכל מעץ הדעת הוא ימות, אך זה לא קרה, מדוע?

פתרונות:

1. הכוונה לא הייתה שימות מוות מידי אלא ימות בשלב כלשהו.

2. יתכן שאלוהים איים בעונש מוות לצורך הרתעה בלבד. 

3. אלוהים סלח לאדם שכן היו לו נסיבות מקלות – הנחש פיתה אותו ולאדם לא היה ניסיון בחטא ועונש.

בס"ד                                                                                                                                     ‏יום שלישי י' כסלו תשע"ב  
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שיעור  מס' 2  :   חקירת ה' את הנאשמים- פס' 8-13 .
             ‏ ‏
· פרק ג' מתחלק ל-4 חלקים:

1. החטא של האדם ואשתו-פס' 1-7.
2. חקירת ה' את הנאשמים- פס' 8-13 .
3. העונשים המוטלים על החוטאים- פס' 14-21.
4. הגירוש מגן עדן- פס' 22-24.
"ה' מתהלך בגן לרוח היום" (פרק ג' פסוק 8)

פסוק זה מדגיש כי התפיסה של אלוהים בפרקים ב'-ג' היא לא טראנסצנדנטאלית ומיוחסות לו תכונות אנושיות.

פירוש מוחשי – ה' מתהלך בגן, פירוש של שרידי מיתוס.

פירוש מסורתי – חז"ל – דיברה התורה בלשון בני האדם – האנשה של אלוהים, מטפורה. כיוון שהאדם מבין שפה מוחשית – עושים את אלוהים מוחשי.

האדם מתחבא מאלוהים ובתגובה לשאלת אלוהים איפה הוא, הוא צועק "אני מתחבא" ומנמק זאת כיוון שהוא עירום (זהו השקר הראשון בתנ"ך, שכן הוא מתחבא כיוון שהוא אכל מהעץ האסור). אדם מאשים את האישה שפיתתה אותו לאכול מן העץ.

מהו עץ הדעת?
1. יש המפרשים את עץ הדעת כעץ שפירותיו מקנים לך את הידיעה מה זה טוב ומה זה רע. אך אם האדם לא ידע לפני אכילת פרי עץ הדעת מה הם טוב ורע – לא היה אפשר להטיל עליו חוקים. לכן עץ זה אינו נותן את הכושר להבחין בין טוב לרע. האדם יודע להבחין בין טוב לרע מזה שהוא נברא בצלם האלוהים. 

2. השורש י.ד.ע בתנ"ך מקושר לידיעה מינית. לכן אבן-עזרא מפרש שהשורש י.ד.ע הוא ידיעה מינית, כלומר, מדובר בעץ המודעות המינית – מי שאוכל ממנו מקבל את המודעות המינית ומסוגל להתרבות. לכן לאחר האכילה הם מתכסים וברגע הראשון שמשאירים אותם לבד באינטימיות (אחרי הגירוש), הם מקיימים יחסי מין. 

רבי פנחס בן-יאיר טוען כי עץ הדעת היה עץ ככל העצים, שדרכו ניסה ה' לבחון את האדם. הוא נקרא "טוב ורע" כי לפני כן האדם היה תמים וידע רק טוב ואחרי זה הוא למד גם מה משמעותו של "רע" ולמד את הרגשת החטא. האדם התבגר מכך וההתבגרות כוללת גם התבגרות מינית.
{ח} וַֽיִּשְׁמְע֞וּ אֶת-ק֨וֹל יְהוָ֧ה אֱלֹהִ֛ים מִתְהַלֵּ֥ךְ בַּגָּ֖ן לְר֣וּחַ הַיּ֑וֹם וַיִּתְחַבֵּ֨א הָֽאָדָ֜ם וְאִשְׁתּ֗וֹ מִפְּנֵי֙ יְהוָ֣ה אֱלֹהִ֔ים בְּת֖וֹךְ עֵ֥ץ הַגָּֽן:
שלב החקירה: פס' 8-13  

האדם ואשתו שומעים את קול ה' העומד להתגלות אליהם, והם יודעים שעליהם לנמק את פשר מעשיהם.

הם מתחבאים מפני ה' מכיוון שהם נבוכים.
{ט} וַיִּקְרָ֛א יְהוָ֥ה אֱלֹהִ֖ים אֶל-הָֽאָדָ֑ם וַיֹּ֥אמֶר ל֖וֹ אַיֶּֽכָּה:
ה' קורא לאדם ושואל אותו היכן הוא נמצא. בשאלתו של ה' מתעורר קושי: האם אין ה' יודע היכן נמצא האדם? אם כן, מדוע הוא שואל אותו "אייכה".

פתרון לקושי: השאלה היא שאלה רטורית, אשר מטרתה לפתוח עם האדם בשיחה ולתת לו הזדמנות להתחרט על מעשיו.

* האדם איננו מתחרט על מעשיו אלא מאשים את אשתו ומתנער מאחריות. בנוסף הוא מאשים את ה' בכך שחטא ע"י כך, שטוען בפניו, שהאישה שנתן לו גרמה לו לחטוא ואלמלא היה נותן לו אישה, לא היה חוטא. גם האישה מתנערת מאחריות ומאשימה את הנחש שרימה אותה.

ה' איננו חוקר את הנחש ומיד עובר לשלב הענישה.

החקירה ובירור האשמה (פס' 8-13)
ה' חוקר את האדם, האישה והנחש ומעניש את שלושתם. החקירה מתחילה בסדר של אדם-אישה-נחש והעונש ניתן בצורה הפוכה – סדר ריאליסטי. החקירה היא לפי מי שהודיעו לו קודם על האיסור. אלוהים שואל את האדם למה הוא אכל ואילו אדם מעביר את האחריות לאישה שמעבירה את האחריות לנחש ולכן אלוהים מעניש את הנחש, לאחר מכן את האישה ולבסוף את האדם.

העונשים (פס' 14-19)

העונשים שניתנו לשלושתם מובאים לפי קריטריון של מידה כנגד מידה (העונש מתאים לפשע):

העונש של הנחש (פס' 14-15)

(פירושי מילים: אשית = לשים, להביא. ישופך = יסתכלו עליו מלמעלה, ירמסו).
הנחש מקולל. מקודם הנחש היה הכי חכם והכי נשגב מכל חיות השדה ועכשיו הוא יהיה הכי מקולל (מידה כנגד מידה). הוא יזחל על גחונו ויאכל עפר – הוא יהיה הכי שפל. מכאן מסיקים שפעם לנחש היו רגליים ועכשיו אין לו. הנחש מרד בה' – במזרח הקדום נהגו לקצץ כפות רגליים וידיים למורדים במלכות והנחש כאילו מקבל עונש של מורד במלכות. העונש השני של הנחש הוא שתהיה שנאה בינו לבין המין האנושי כיוון שהם חברו ביחד למרוד באלוהים.

לסיכום עקרון מידה כנגד מידה אצל הנחש: הוא פיתה באכילה – ונענש באכילת עפר כל ימי חייו. הוא היה ערמומי מכל חיית השדה והשתמש בעורמתו לרעה – לכן נענש בכך שיהיה ארור מכל חיות השדה.

שאלות  בית 
שאלה מס 5 : 
א.  פס' 9: וַיִּקְרָא יְהוָה אֱלֹהִים, אֶל-הָאָדָם; וַיֹּאמֶר לוֹ, אַיֶּכָּה. קושי תאולוגי => ה' קורא לאדם ואומר לו: אַיֶּכָּה? מה אלוהים לא יודע היכן נמצא אדם?
ב. מדוע פונה אלוהים בחקירתו קודם כל לאדם, והרי האישה הייתה הראשונה לאכול מן העץ ולפתות את בעלה? 

ג. מה ניתן ללמוד מכך שהאדם מתחבא מיד לאחר חטאו?
תשובות 

א. מובן שהאל יודע, אך הוא מנסה לתת לאדם הזדמנות להתוודות על מעשיו ע"י כך שמנסה לפתח עימו שיחה.בפס' 10 אדם עונה לאלוהים שהוא מתחבא בגלל שהוא ערום .
ב. מכיוון שהאדם הוא זה שקיבל את צו איסור האכילה ישירות מאלוהים (פרק ב' פס' 16) עוד לפני שהאישה נבראה.
ג. 

1)  עצם הדבר שהאדם מפחד מאלוהים ומסתתר מפניו עוד לפני שאלוהים האשימו בדבר מה, מראה שלאדם יש מצפון- רגש מוסרי המייסר אותו וגורם לו לפחד.

2) הבריחה של האדם ומעשה ההתחבאות שלו בתוך עץ הגן מייד לאחר חטאו היא בריחה מאלוהים- הדורש ממנו אחריות למעשיו. האדם בורח מכיוון שחושש לקחת אחריות למעשיו.

שאלה מס 6 : בראשית  פרק ג' פס' 8  
א. בפרק ג בפסוק 8' אנו מוצאים קושי תיאולוגי מהו הקושי התיאולוגי בפסוק זה?

ב.בפסוקים 14-19 מצויים יסודות  אטי ולוגים  הסבירו  מהו יסוד  זה ?

ג. הביאו שתי דוגמאות של יסודות אטי ולוגים  המצויים בקטע  זה . 

תשובות: 
א. הקושי הוא ה' מוצג כאנושי, בעל צורה, צעדיו נשמעים, הוא הולך- והרי אין לאל צורה וגוף.על פי גישה אחת: האל במקרא, מתואר כבעל גוף (כפי שציינו בפרק א' פס' 26) על פי גישת חז"ל: "דיברה התורה בלשון בני אדם" כדי שאנשים יוכלו להבין את מה שכתוב בתורה ובגלל שקשה להם להבין התקדמות ללא צעדי הליכה, האל מתואר כהולך.  על פי רש"י ובדומה לחז"ל: קול ה' מתהלך בגן הרוח שלו ולא אלוהים עצמו.
ב. (איטיה = סיבה , לוגיה =סיפור , סיפור אטיולוגיה =סיפור  שבא להסביר וללמד את הסיבה הראשונית הגדת הסיבה  עונה על למה ? שאלות של תופעת טבע ,תופעות בתולדות העמים ,מנהגים או מקורם של שמות .
ג. פסוקים  14-15 = מסבירים מדוע הנחש זוחל על  גרונו או מדוע קיימת איבה בין הנחש לזרע  האישה .
    פסוק 16 = מסביר מדוע האישה יולדת בעצב או מדוע הגבר שולט האישה .

    פסוקים 17-19 =  מסבירים מדוע עבודת האדמה קשה , ולמה מצמיחה קוץ ודרדר .
בס"ד                                                                                                               ‏יום רביעי י"א כסלו תשע"ב   ‏2011–12–07
שיעור  מס' 3  :   העונשים המוטלים על החוטאים- פס' 14-21.
· פרק ג' מתחלק ל-4 חלקים:

1. החטא של האדם ואשתו-פס' 1-7.
2. חקירת ה' את הנאשמים- פס' 8-13 .
3. העונשים המוטלים על החוטאים- פס' 14-21.
4. הגירוש מגן עדן- פס' 22-24.
שלב הענישה: פס' 14-21
סדר הנענשים תואם לסדר הפיתוי.

הסופר המקראי רוצה להציג התאמה בין סדר החוטאים לסדר העונשים על מנת להראות, שהגמול הוא גמול של "מידה כנגד מידה". הצגת החוטאים הוא עפ"י הסדר הכרונולוגי של אירועי הדברים.

העונשים לנחש: פס' 14-15

וַיֹּאמֶר יְהוָה אֱלֹהִים אֶל-הַנָּחָשׁ, כִּי עָשִׂיתָ זֹּאת, אָרוּר אַתָּה מִכָּל-הַבְּהֵמָה, וּמִכֹּל חַיַּת הַשָּׂדֶה; עַל-גְּחֹנְךָ תֵלֵךְ, וְעָפָר תֹּאכַל כָּל-יְמֵי חַיֶּיךָ.  
ג,טו וְאֵיבָה [שנאה] אָשִׁית [אשים], בֵּינְךָ וּבֵין הָאִשָּׁה, וּבֵין זַרְעֲךָ, וּבֵין זַרְעָהּ:  הוּא יְשׁוּפְךָ [ירמוס, האדם ידרוך לנחש על] רֹאשׁ, וְאַתָּה תְּשׁוּפֶנּוּ [הנחשים מתנשפים לפני שהם מכישים , הנחש יכיש את האדם בעקבו] עָקֵב. 
עונשו של הנחש:
1. חטָא בפיתוי האישה לאכול מעץ הדעת ולכן נענש באכילת עפר כל ימיו – מידה כנגד מידה – אכילה מול אכילה.

2. היו לנחש יחסים הרמוניים עם האישה, ומעתה ישררו יחסי איבה ביניהם – מידה כנגד מידה – הפיכת ההרמוניה לאיבה.
3. עפ"י הדרש הנחש נענש מכיוון, שרצה דברים שאינם ראויים לו. הלך בקומה זקופה, רצה להגיע אל על ונענש בהליכה על הגחון, בזחילה על הארץ – מידה כנגד מידה – ביקש להתעלות, לפיכך הושפל.
לשון נופל על לשון: יְשׁוּפְךָ – תְּשׁוּפֶנּוּ
הפועל יְשׁוּפְךָ משמעותו רמיסה, כלומר האדם ירמוס את ראש הנחש. הפועל תְּשׁוּפֶנּוּ משמעותו לחישת הנחש לפני ההכשה- להתנשם, כלומר הנחש ישמיע לחישה ויכיש את האדם בעקבו.

העונשים   - של האישה (פס' 16)
1. "בעצב תלדי בנים" – יש שאומרים שהכוונה היא לצירי הלידה, ללידה ולכל מה שאחריה (תהליך גידול הילדים). מנגד, יש האומרים שהכוונה היא ללידה בלבד. הפירוש המרחיב מתעסק בכל תהליך הלידה וגידול הילד (תהליך שמלווה במוות שכן ילודים רבים מתים) והפירוש המצומצם מתעסק בלידה עצמה. יש שאומרים שאף מדובר רק בבנים ולא בבנות. 

2. "אל אישך תשוקתך, והוא ימשול בך" – המשפט הראשון לא מתאים למשפט השני – כיצד זה אפשרי שגם האישה תשתוקק אליו והוא גם ימשול בה? כמו כן המשפט לא משקף בכלל את המצב בתנ"ך, שהוא הפוך – הגבר הוא זה שמשתוקק לאישה ולא להיפך. 
ההיגיון במשפט הוא בכך שהאישה משתוקקת לגבר בכך שהיא רוצה ילד.

לסיכום עקרון מידה כנגד מידה אצל האישה: קודם הייתה לאישה מידה של שליטה על הגבר (היא שכנעה אותו לאכול מפרי עץ הדעת) ועכשיו הוא ימשול בה ויגיד לה מה לעשות. בהמשך האישה תהיה גם תלויה בפרנסתו.

עונשה של האישה:
1. האישה השפיעה על האדם וגרמה לו לעשות כרצונה. היא שלטה בו ולכן מעתה ואילך הוא ישלוט בה - מידה כנגד מידה- ביקשה שליטה הפכה נשלטת, ככתוב: "וְאֶל-אִישֵׁךְ, תְּשׁוּקָתֵךְ, וְהוּא, יִמְשָׁל-בָּךְ".
2. האישה תסבול כאב וצער בזמן ההיריון והלידה. מידה כנגד מידה – קטפה ואכלה מפרי העץ בקלות ולכן את פרי בטנה תלד בכאבים, קושי וסבל. ככתוב: "הַרְבָּה אַרְבֶּה עִצְּבוֹנֵךְ וְהֵרֹנֵךְ--בְּעֶצֶב, תֵּלְדִי בָנִים".
העונש של האדם (פס' 17-19)
לאדם שני עונשים הקשורים באדמה:

1. האדמה מקוללת "בעבורך" (או שהכוונה היא "בשבילך" [כלומר מקוללת רק בעבור האדם] או שהכוונה היא שהאדמה מקוללת בגללו). משמעות עונש זה היא שהארץ הופכת להיות טמאה. קודם האדם לא נטה כלום והפירות צמחו מעליהם. מעכשיו, אם האדם לא יתאמץ, האדמה תצמיח לו רק קוצים (דבר שממנו אי אפשר להתקיים). "בזיעת אפך תאכל לחם" – עקרון מידה כנגד מידה. האדם חטא באכילה ונענש באכילה – הוא לא העריך עד כמה הפרנסה באה לו בקלות ולכן מעתה יצטרך לפרנס את עצמו. 
2. "כי עפר אתה ואל עפר תשוב" – אין לאדם חיי נצח. בפעם הראשונה נאמר לאדם שהוא ימות. זהו מימוש חלקי של מה שה' אמר בצו המקורי. עיקרון מידה כנגד מידה בא כאן לידי ביטוי בכך שהאדם (באכילת פרי עץ הדעת) רצה להיות בדרגה אלוהית, אך הוא מקבל במקום זאת דרגה נחותה יותר – אל עפר ישוב ומעפר בא. 

עונשו של האדם:
1) כיון שקיבל את פרי העץ בכזאת קלות ואכל ממנו, מעתה והלאה יהיה עליו לעבוד עבודת אדמה קשה, (האדמה תהיה מקוללת עבורו) על מנת לאכול – מידה כנגד מידה – אכל בקלות מפרי עץ הדעת מעתה יעבוד קשה מאוד כדי לאכול משהו קטן... ככתוב: אֲרוּרָה הָאֲדָמָה, בַּעֲבוּרֶךָ, בְּעִצָּבוֹן תֹּאכְלֶנָּה, כֹּל יְמֵי חַיֶּיךָ.  ג,יח  וְקוֹץ וְדַרְדַּר, תַּצְמִיחַ לָךְ; וְאָכַלְתָּ, אֶת-עֵשֶׂב הַשָּׂדֶה.    ג,יט   בְּזֵעַת אַפֶּיךָ, תֹּאכַל לֶחֶם..." 
2) כיוון שהאדם התיימר להגיע לדרגה אלוהית, אלוהים מזכיר לו כי הוא אפסי ונחות כמו העפר שממנו נברא ולשם הוא גם יחזור! כלומר סופו מוות וחזרה אל העפר – מידה כנגד מידה – רצה להתעלות לדרגה אלוהית יהיה נחות וישוב אל עפר. ככתוב: עַד שׁוּבְךָ אֶל-הָאֲדָמָה, כִּי מִמֶּנָּה לֻקָּחְתָּ:  כִּי-עָפָר אַתָּה, וְאֶל-עָפָר תָּשׁוּב".
המילה המנחה א.כ.ל

מילה מנחה: מילה או שורש לשוני החוזרים בקטע מסוים ונושאים את משמעות הקטע, רומזים לרעיון שהקטע או הסיפור מעביר לקורא.
בצו האל – היה שימוש במילה בשורש א.כ.ל: "וּמֵעֵץ, הַדַּעַת טוֹב וָרָע--לֹא תֹאכַל, מִמֶּנּוּ:  כִּי, בְּיוֹם אֲכָלְךָ מִמֶּנּוּ--מוֹת תָּמוּת". (פרק ב' פס' 16-17): 

בחטא – באכילה מן העץ: "וַתֵּרֶא הָאִשָּׁה כִּי טוֹב הָעֵץ לְמַאֲכָל וְכִי תַאֲוָה-הוּא לָעֵינַיִם, וְנֶחְמָד הָעֵץ לְהַשְׂכִּיל, וַתִּקַּח מִפִּרְיוֹ, וַתֹּאכַל; וַתִּתֵּן גַּם-לְאִישָׁהּ עִמָּהּ, וַיֹּאכַל". (פס' 6) 

בעונש – נענשים במה שקשור לאכילה:
· הנחש: "...עַל-גְּחֹנְךָ תֵלֵךְ, וְעָפָר תֹּאכַל כָּל-יְמֵי חַיֶּיךָ..." (פס' 14-15).
· האדם: "כִּי-שָׁמַעְתָּ לְקוֹל אִשְׁתֶּךָ, וַתֹּאכַל מִן-הָעֵץ, אֲשֶׁר צִוִּיתִיךָ לֵאמֹר לֹא תֹאכַל מִמֶּנּוּ--אֲרוּרָה הָאֲדָמָה, בַּעֲבוּרֶךָ, בְּעִצָּבוֹן תֹּאכְלֶנָּה, כֹּל יְמֵי חַיֶּיךָ.  ג,יח וְקוֹץ וְדַרְדַּר, תַּצְמִיחַ לָךְ; וְאָכַלְתָּ, אֶת-עֵשֶׂב הַשָּׂדֶה.  ג,יט בְּזֵעַת אַפֶּיךָ, תֹּאכַל לֶחֶם..."
מילה מנחה: מילה החוזרת על עצמה מס' פעמים בקטע או בפרק ויש לה לפחות שתי משמעויות שונות.

* השורש א.כ.ל :
משמעות 1- השורש א.כ.ל מביע את החטא.

משמעות 2- השורש א.כ.ל מביע את העונש.

סדר הפיתוי:      נחש      אישה        אדם

סדר החקירה:    אדם      אישה        נחש

סדר העונשים:   נחש      אישה        אדם
בפרק ג' 21-1 קיים סדר כיאסטי ('כי' זו האותX  ביוונית) – מוצלב

מבנה כיאסטי הוא כאשר הסדר של הדברים בקטע השני הפוך לסדרם בקטע הראשון. וכאן יש מבנה כיאסטי כפול.
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העונשים:

בעונשם של הנחש, האישה והאדם מתקיים העיקרון של מידה כנגד מידה. כלומר חומרת העונש כחומרת המעשה. העונש ינתן מאותו תחום בו נעשה החטא.

סדר החקירה הפוך לסדר הפיתוי, וסדר העונשים הפוך לסדר החקירה. האישה נמצאת במרכז, היא מניעה את הכל. מצד אחד היא מפותה ומצד שני שהיא מפתה.

מדרש השם חווה (פס' 20-21)
לאחר שהאדם נענש, הוא משנה לאישה את שמה וקורא לה "חווה", אם כל חי. לפי מדרש השם, חווה נקראה כך כיוון שהיא אם כל חי (אותו הצליל) – משמעות זו לא כל כך מתאימה כיוון שחווה נבראה אחרונה והיא לא באמת אם כל חי.

הגישה השנייה אומרת שזהו מדרש שם של תקופה אחרת של מישהו אחר שבכלל לא הבין את משמעות השם. פירושה השם חווה בערבית וארמית עתיקה אומר "נחש". לפי גישה זו, כאשר האדם מגורש מגן העדן הוא כועס על חווה ולכן מכנה אותה "נחש". הסופר המאוחר לא הבין משמעות זאת וחשב שזה שיבוש של המילה "חיה".

שאלה מס 7 : קרא בראשית, ג', 1-6; ו', 1-4.

קרא את הקטע מפרק ג'. מהי המילה המנחה בקטע זה? מילה זו מופיעה גם בפסוקים 14,  19-18 בהמשך פרק ג'. כיצד נוצר קשר של "מידה כנגד מידה" ע"י החזרה על מלה זו. הסבר.

דמיתולוגיזציה  (שלילת המיתוס)- הדגם והסבר כיצד מתבטא המושג  בכל אחד משני  הקטעים . .
תשובה:

המילה המנחה היא אכל.

מידה כנגד מידה- הנחש פיתה את האישה לאכול מפרי עץ הדעת לכן נענש באכילת עפר כל ימיו. האדם התפתה לאכול מפרי העץ שנאסר עליו, לפיכך נענש על פי עקרון המידה כנגד מידה בכך שכדי לאכול מפרי האדמה ייאלץ לעבוד בזיעת אפיו.

דמיתולוגיזציה – פרק ג': הנחש הוא אחד מחיות השדה ולא אל עם כוחות.                                                        פס' 1: "וְהַנָּחָשׁ, הָיָה עָרוּם, מִכֹּל חַיַּת הַשָּׂדֶה". 
ה' ברא את הנחש, כפי שברא את יתר הברואים. הוא לא עצמאי ואין לו כוחות אלוהיים-                                     "אֲשֶׁר עָשָׂה יְהוָה אֱלֹהִים".
פרק ו'- "וַיֹּאמֶר יְהוָה, לֹא-יָדוֹן רוּחִי בָאָדָם לְעֹלָם, בְּשַׁגַּם, הוּא בָשָׂר; וְהָיוּ יָמָיו, מֵאָה וְעֶשְׂרִים שָׁנָה". הפסוק מדגיש שזיווגם של הנפילים עם בנות האדם לא הקים דור של בני אלמוות, שהם הנפילים, שכן האדם הוא בשר, כמו כן ה' הגביל את חיי הצאצאים למאה ועשרים שנה.

שאלה מס' 8 : קרא בראשית ג' 8-20

יש הטוענים כי כאשר הופר הצו האלוהי, הופרה גם ההרמוניה בין האדם לאלוהים, בין האדם לאשתו ובין האדם לבעלי חיים. 

הסבירו, על פי פסוקים 8-16, במה באה לידי ביטוי הפגיעה בקשר ההרמוני בכל אחד משלושת המקרים האלה. 

אפשר לראות בפסוקים 12-13 ביטוי להתנערות מאחריות. הסבר ובסס תשובתך על הכתוב.

תשובה:

א. 1. הפרת ההרמוניה בין האדם לאלוהים: הופרה כבר בשלב שבו חווה מתלבטת האם לאכול מפרי עץ הדעת, כשהיא משנה ומעוותת את דברי האל כדי למצוא פתח שיאפשר לה לאכול מהפרי האסור באכילה. בהמשך, בני האדם מסתתרים מפני אלוהים בין עצי הגן: "וַיִּשְׁמְעוּ אֶת-קוֹל יְהוָה אֱלֹהִים, [...] וַיִּתְחַבֵּא הָאָדָם וְאִשְׁתּוֹ, מִפְּנֵי יְהוָה אֱלֹהִים, בְּתוֹךְ, עֵץ הַגָּן" (8), מה שמעיד על חוסר יושר ועל חוסר כנות. ולבסוף, האדם מאשים את האלוהים שנתן לו את האישה, ואינו נושא באחריות למעשיו: "וַיֹּאמֶר, הָאָדָם:  הָאִשָּׁה אֲשֶׁר נָתַתָּה עִמָּדִי, הִוא נָתְנָה-לִּי מִן-הָעֵץ וָאֹכֵל" (12).

2. הפרת ההרמוניה בין האדם לאשתו: הופרה בשלב שבו האשים אותה באחריות למעשה: "וַיֹּאמֶר, הָאָדָם:  הָאִשָּׁה אֲשֶׁר נָתַתָּה עִמָּדִי, הִוא נָתְנָה-לִּי מִן-הָעֵץ וָאֹכֵל" (12), ולבסוף בעונש שהטיל אלוהים על האישה שלנצח תהיה כפופה לאיש: "...וְאֶל-אִישֵׁךְ, תְּשׁוּקָתֵךְ, וְהוּא, יִמְשָׁל-בָּךְ" (16).

3. הפרת הרמוניה בין אדם לבעלי חיים: הופרה כבר בשלב שהאישה האשימה את הנחש, ולבסוף בעונש שהוטל על הנחש ( נגזרה עליו יריבות ושנאה נצחית בינו לבין בני האדם: "וְאֵיבָה אָשִׁית, בֵּינְךָ וּבֵין הָאִשָּׁה, וּבֵין זַרְעֲךָ, וּבֵין זַרְעָהּ:  הוּא יְשׁוּפְךָ רֹאשׁ, וְאַתָּה תְּשׁוּפֶנּוּ עָקֵב" (פסוק 15).

ב. האדם מתנער מאחריות בכך שהוא מאשים את האישה ואת ה' שיצר אותה כעזר כנגדו (פסוק 12). האישה מתנערת מאחריות בכך שהיא מאשימה את הנחש.
על פי פסוק 17 האדם אחראי לגורל סביבתו – האדמה קוללה בגלל חטאו של האדם 

האדם אחראי לגורלו האישי: האדם יאלץ לעבוד קשה כדי להשיג את מזונו "בזיעת אפיך תאכל לחם".
שאלת מס' 9: קרא בראשית  ג' 14-15 , ישעיה פרק יא'  6-8  

1. הסבירו מהו השינוי שיחול  בעולם באחרית הימים לפי המתואר בבראשית פרק ג' ,לעומת  המתואר  בישעיה פרק יא פסוק  8 .

2. הסבירו כיצד השימוש בשורש  א.כ.ל  בפס' 17-19 מדגים  את עיקרון של הענישה של מידה כנגד מידה .
3. משלי פרק ח' {יא} כִּֽי-טוֹבָ֣ה חָ֭כְמָה מִפְּנִינִ֑ים וְכָל-חֲ֝פָצִ֗ים לֹ֣א יִֽשְׁווּ-בָֽהּ: הסבר את כוונת המחבר .
4. משלי פרק ח' {יב} אֲֽנִי-חָ֭כְמָה שָׁכַ֣נְתִּי עָרְמָ֑ה וְדַ֖עַת מְזִמּ֣וֹת אֶמְצָֽא  הסבר למה מתכוון המחבר .
תשובה  

א. בספר  בראשית פרק ג פס' 15 ה' קילל את  הנחש וייצר בכך עוינות בין האדם לנחש  וְאֵיבָה אָשִׁית בֵּינְךָ וּבֵין הָאִשָּׁה וּבֵין זַרְעֲךָ וּבֵין זַרְעָהּ הוּא יְשׁוּפְךָ רֹאשׁ וְאַתָּה תְּשׁוּפֶנּוּ עָקֵב:
הרמב"ן וטעם תשופנו עקב. שיהיה לאדם יתרון עליך באיבה כי הוא ישופך ראש ואתה לא תשופנו רק בעקבו וירצץ מוחך שם 
קללה זו משמעותה הפרת ההרמוניה בין האדם לכלל בעלי החיים ומעתה תשרור בניהם איבה הדדית .

ישעיה פרק יא' פס' 6-8 מנבא שבאחרית הימים האיבה העתיקה בין בני האדם לבעלי החיים תחלוף וישובו לשרור בניהם יחסי שלום והרמוניה .

פס' 6 - וְגָ֤ר זְאֵב֙ עִם-כֶּ֔בֶשׂ וְנָמֵ֖ר עִם-גְּדִ֣י יִרְבָּ֑ץ וְעֵ֨גֶל וּכְפִ֤יר וּמְרִיא֙ יַחְדָּ֔ו וְנַ֥עַר קָטֹ֖ן נֹהֵ֥ג בָּֽם: 
פס' 8  - וְשִֽׁעֲשַׁ֥ע יוֹנֵ֖ק עַל-חֻ֣ר פָּ֑תֶן וְעַל֙ מְאוּרַ֣ת צִפְעוֹנִ֔י גָּמ֖וּל יָד֥וֹ הָדָֽה:  
באחרית  הימים יושיט תינוק למאורת  הנחש ,וישחק איתו ללא פחד .
ב. 

ג. 

ד. שכנתי ערמה. אצל ערמה, שכיון שלמד אדם תורה נכנס בו ערמימות של כל דבר : (רש"י)
מצודת דוד שכנתי ערמה. אני שוכן בערמה ר''ל א''א לעשות תחבולות להערים להנצל מיד היצה''ר המסית בזולת חכמת התורה : ודעת. אני ממציא להודיע מחשבות העוזרים על הצלה מיד היצה''ר המסית וכפל הדבר במלות שונות : (מצודת דוד)
מצודת ציון מזמות. מחשבות : 
רלב"ג אני חכמה שכנתי ערמה. במקומות שנמצאת שם ערמה ודרך השתדלות והם הסדרים ההגיונים ויצטרך לו גם כן שימצא יראת ה' רוצה לומר לקיחת המוסר במדות ויצטרך לו עוד לשנא רע כדי שיתרחק מדרכיו וישנא מדת הגאוה כי היא מסירה השלימות מהאדם וישנא דרך רע בדעות ודברים המציעים שרשים כוזבים כי אלו ימנעו ממצוא החכמה לפי שהמעיין ירצה להמשיך המאמרים במה שאחר ההתחלות באופן שהוצעו ההתחלות וירצה להמשיך תמיד לשמרם וזה יביאהו לטעות בהם :
בס"ד 
שיעור  מס' 4 :   הגירוש מגן העדן (פס' 22-24)                                 ‏2011–12–07
· פרק ג' מתחלק ל-4 חלקים:

1. החטא של האדם ואשתו-פס' 1-7.
2. חקירת ה' את הנאשמים- פס' 8-13 .
3. העונשים המוטלים על החוטאים- פס' 14-21.
4. הגירוש מגן עדן- פס' 22-24.
הגירוש מגן העדן (פס' 22-24)
וַיֹּאמֶר יְהוָה אֱלֹהִים הֵן הָאָדָם הָיָה כְּאַחַד מִמֶּנּוּ לָדַעַת טוֹב וָרָע וְעַתָּה פֶּן יִשְׁלַח יָדוֹ וְלָקַח גַּם מֵעֵץ הַחַיִּים וְאָכַל וָחַי לְעֹלָם:
רש"י =היה כאחד ממנו. הרי הוא יחיד בתחתונים כמו שאני יחיד בעליונים, ומה היא יחידותו, לדעת טוב ורע ומה שאין כן בבהמה ובחיה: ועתה פן ישלח ידו. ומשיחיה לעולם הרי הוא קרוב להטעות הבריות אחריו ולומר אף הוא אלוה. ויש מדרשי אגדה, אבל אין מישבין על פשוטו:
{כג} וַֽיְשַׁלְּחֵ֛הוּ יְהוָ֥ה אֱלֹהִ֖ים מִגַּן-עֵ֑דֶן לַֽעֲבֹד֙ אֶת-הָ֣אֲדָמָ֔ה אֲשֶׁ֥ר לֻקַּ֖ח מִשָּֽׁם:
לאחר האכילה מעץ הדעת מגורשים אדם וחווה מגן העדן ובכניסה לגן העדן מוצבים הכרובים והחרב המתהפכת. אלו הם שרידים מיתולוגיים.

יש כאן קושי תיאולוגי, כיוון שהאל מוצג כאן כמי שחושש מכוחו של האדם.

{כד} וַיְגָ֖רֶשׁ אֶת-הָֽאָדָ֑ם וַיַּשְׁכֵּן֩ מִקֶּ֨דֶם לְגַן-עֵ֜דֶן אֶת-הַכְּרֻבִ֗ים וְאֵ֨ת לַ֤הַט הַחֶ֙רֶב֙ הַמִּתְהַפֶּ֔כֶת לִשְׁמֹ֕ר אֶת-דֶּ֖רֶךְ עֵ֥ץ הַֽחַיִּֽים:
לאחר שהאדם ואשתו אכלו מעץ הדעת וידעו להבחין בין טוב לרע, ה' חושש שיאכלו גם מעץ החיים ויזכו לחיי נצח, לכן הוא מחליט לגרשם מגן עדן. לאחר ש-ה' מגרשם מגן העדן, הוא שם את מלאכיו ("הכרובים") ממזרח לגן, וכן מניח בפתח הגן חרב לוהטת באש, שמתהפכת ומסתובבת כדי לשמור על פתח הגן.

שאלת מס' 10: קרא בראשית ב, 21-25, ג, 1-6, 16 (מבחן בגרות קיץ תשס"ז 2007 )
בפסוקים שלפניך אפשר להבחין בארבעה מצבים בהתפתחות היחסים בין האיש לאישה האישה בעמדת נחיתות לעומת האיש  ,שוויון בין האיש לאישה  ,האישה יוזמת ואקטיבית ,האישה שוב בעמדת נחיתות לעומת האיש ,הבא א. מהכתוב דוגמה לכל אחד מהמצבים האלה (סה"כ ארבע דוגמאות)

וַיִּקְרָא הָאָדָם שֵׁם אִשְׁתּוֹ, חַוָּה (בראשית ג' 20). המילה "חִוְיָא" בארמית פירושה נחש.

אחד הפרשנים מרחיב את הפירוש הארמי ואומר: "הנחש הוא היה נחש ומסית שלךּ, ואָת הייתְ נחש ומסית לאדם".
ב. הסבר את משמעות השם חוה על פי פרשן זה, ואת משמעות השם חוה על פי פשט הפסוק.

תשובה:
א. ארבעת המצבים:

1. האישה בעמדת נחיתות – האישה נבראה מצלעו של האיש והוא זה שמעניק לה את שמה: "וַיֹּאמֶר, הָאָדָם, זֹאת הַפַּעַם עֶצֶם מֵעֲצָמַי, וּבָשָׂר מִבְּשָׂרִי; לְזֹאת יִקָּרֵא אִשָּׁה, כִּי מֵאִישׁ לֻקְחָה-זֹּאת" (בראשית ב' 23). 
2. שוויון בין האיש והאישה – הנישואין והקשר המיני מעידים על שוויון: עַל-כֵּן, יַעֲזָב-אִישׁ, אֶת-אָבִיו, וְאֶת-אִמּוֹ; וְדָבַק בְּאִשְׁתּוֹ, וְהָיוּ לְבָשָׂר אֶחָד (בראשית ב' 24); וִהְיִיתֶם, כֵּאלֹהִים, יֹדְעֵי, טוֹב וָרָע (בראשית ג' 5) רומזים על מצב של שוויון.
3. האישה יוזמת ואקטיבית – מדברת עם הנחש, בוחנת את הפרי, אוכלת ומפתה את האיש לאכול: וַתֵּרֶא הָאִשָּׁה כִּי טוֹב הָעֵץ לְמַאֲכָל וְכִי תַאֲוָה-הוּא לָעֵינַיִם [...] וַתִּקַּח מִפִּרְיוֹ, וַתֹּאכַל; וַתִּתֵּן גַּם-לְאִישָׁהּ עִמָּהּ, וַיֹּאכַל". (בראשית ג' 6).
4. האישה שוב בעמדת נחיתות – "וְאֶל-אִישֵׁךְ, תְּשׁוּקָתֵךְ, וְהוּא, יִמְשָׁל-בָּךְ", כלומר האיש שולט באישה.
ב. הפירוש על פי הפרשן- המילה "חִוְיָא" (=נחש בארמית) מזכירה את המילה חוה, פירוש השם רומז לכך שבפיתוי האדם לאכול מפרי עץ הדעת האסור באכילה, האישה התנהגה כלפי האדם כמו הנחש שפיתה אותה לאכול מעץ הדעת.

פירוש הפשט- חוה פירושה " אם כול  חי "
  בס"ד                                                                                                           יום ראשון 04 דצמבר 2011
                     שאלות   הכנה  וסיכום  לפרק  ג'       (הגשת  שיעורי–בית  חובה )
שאלה  מס' 1 : בראשית  פרק ג'  פס' 1 ,פס' 4-5                                                                                             
בפרק ג' פסוקים 1,ו- 4-5  חוזר הנחש על  דברי  ה'  שבפרק  ב' פס' 16-17 בשינויים .

3. ציינו  שני  שינויים בדברי הנחש ,והסבירו את הסיבה לגבי כול  שינוי .

4. מה  ניתן  ללמוד מן  השינויים על  דמותו של הנחש מהסיפור .
שאלה   מס' 2 : בראשית  פרק ג'  פס'12-13 ופס' 17-19 
4. קראו פסוקים 12-13 והסבירו על פי פסוקים אלה מי הן שתי הדמויות המתנערות  מאחריות ,וכיצד זה בא לידי ביטוי .

5. הדגימו על פי הפסוקים 17-19 את התפיסה ,שלאדם  יש אחריות על גורלו האישי ועל סביבתו ?
6. במה שונה פירוש הפועל "תשופנו" מהפועל  "ישופך" בפסוק 15 ,ולמי הוא מתייחס כול פעם ?
שאלה   מס' 3 : בראשית  פרק ג'  פס'6 
4. רש"י בפירושו  לפסוק 6 מוצא קשר בין אופן הראיה של האישה את העץ ,לבין דברי  הנחש  בפסוק  5  .קרא את פירוש רש"י לבראשית ג' 6  על פי  פירוש  רש"י כיצד רואה האישה את  העץ אחרי דברי הנחש ?
5. לאחר שהאדם וחווה אכלו מעץ הדעת נאמר "וידעו כי עירומים הם " (בראשית ,ג 7) על פי פירוש קאסוטו  האם ידעו אדם וחווה  העירום  הוא חטא ? הסבירו בהרחבה .
6. מה מהדברים  האלה גורם לאישה להתפתות ?
שאלה מס' 4 : בראשית  פרק ג'  פס'1-7
א. מה ניתן להסיק על דמותו של הנחש,ועל דמותה של האישה כתוצאה מהשינויים (יש לומר עיוותים) של צו האל בדבריהם ?
ב. בפרק ב' פס' 16-17  קיים קושי: נאמר שאם האדם יאכל מעץ הדעת הוא מות ימות, אך זה לא קרה בפרק ג, מדוע?

שאלה מס 5 : בראשית פרק ג'  פס' 9 

וַיִּקְרָא יְהוָ- ה  אֱלֹהִ-ים, אֶל-הָאָדָם;  וַיֹּאמֶר לוֹ, אַיֶּכָּה.                                                                                א. ה' קורא לאדם ואומר לו: אַיֶּכָּה? מה אלוקים לא יודע היכן נמצא אדם?
ב. מדוע פונה אלוהים בחקירתו קודם כל לאדם, והרי האישה הייתה הראשונה לאכול מן העץ ולפתות את בעלה? 

ג. מה ניתן ללמוד מכך שהאדם מתחבא מיד לאחר חטאו?
שאלה מס 6 : בראשית  פרק ג' פס' 8  ,פס' 14-19 .
א. בפרק ג בפסוק 8' אנו מוצאים קושי תיאולוגי מהו הקושי התיאולוגי בפסוק זה?

ב.בפסוקים 14-19 מצויים יסודות  אטי ולוגים  הסבירו  מהו יסוד  זה ?

ג. הביאו שתי דוגמאות של יסודות אטי ולוגים  המצויים בקטע  זה . 

שאלה מס' 7 : קרא בראשית ג' 8-20

יש הטוענים כי כאשר הופר הצו האלוהי, הופרה גם ההרמוניה בין האדם לאלוהים, בין האדם לאשתו ובין האדם לבעלי חיים. 

א. הסבירו, על פי פסוקים 8-16, במה באה לידי ביטוי הפגיעה בקשר ההרמוני בכל אחד משלושת המקרים האלה. 

ב. אפשר לראות בפסוקים 12-13 ביטוי להתנערות מאחריות. הסבר ובסס תשובתך על הכתוב.

שאלה מס 8: קרא בראשית, ג', 1-6; ו', 1-4.

קרא את הקטע מפרק ג'. מהי המילה המנחה בקטע זה? מילה זו מופיעה גם בפסוקים 14,  19-18 בהמשך פרק ג'. כיצד נוצר קשר של "מידה כנגד מידה" ע"י החזרה על מלה זו. הסבר.

דמיתולוגיזציה  (שלילת המיתוס)- הדגם והסבר כיצד מתבטא המושג  בכל אחד משני  הקטעים . .
שאלת מס' 9: קרא בראשית  ג' 14-15 , ישעיה פרק יא'  6-8  

1. הסבירו מהו השינוי שיחול  בעולם באחרית הימים לפי המתואר בבראשית פרק ג' ,לעומת  המתואר  בישעיה פרק יא פסוק  8 .

2. הסבירו כיצד השימוש בשורש  א.כ.ל  בפס' 17-19 מדגים  את עיקרון של הענישה של מידה כנגד מידה .
ג. משלי פרק ח' {יא} כִּֽי-טוֹבָ֣ה חָ֭כְמָה מִפְּנִינִ֑ים וְכָל-חֲ֝פָצִ֗ים לֹ֣א יִֽשְׁווּ-בָֽהּ: הסבר את כוונת המחבר .
ד. משלי פרק ח' {יב} אֲֽנִי-חָ֭כְמָה שָׁכַ֣נְתִּי עָרְמָ֑ה וְדַ֖עַת מְזִמּ֣וֹת אֶמְצָֽא  הסבר למה מתכוון המחבר .

שאלה מס' 10 : (מבחן  בגרות  מועד קיץ תשס"ז  2007 )

בפסוקים שלפניך אפשר להבחין בארבעה מצבים בהתפתחות היחסים בין האיש לאישה .                               האישה בעמדת נחיתות לעומת האיש ,שוויון בין האיש לאישה,האישה יוזמת ואקטיבית ,האישה שוב בעמדת נחיתות לעומת האיש .

א. הבא מהכתוב דוגמה לכל אחד מהמצבים האלה (סה"כ ארבע דוגמאות)

ב. וַיִּקְרָא הָאָדָם שֵׁם אִשְׁתּוֹ, חַוָּה (בראשית ג' 20). המילה "חִוְיָא" בארמית פירושה נחש.

אחד הפרשנים מרחיב את הפירוש הארמי ואומר: "הנחש הוא היה נחש ומסית שלךּ, ואָת הייתְ נחש ומסית לאדם".
הסבר את משמעות השם חוה על פי פרשן זה, ואת משמעות השם חוה על פי פשט הפסוק.

                                                                                                        בהצלחה 
                                                                                                       אלי –משה                                                                         
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