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תפילת שמונה עשרה תניא: שמעון הפקולי הסדיר שמונה עשרה ברכות לפני רבן גמליאל על הסדר ביבנה.  אגדה: מאי על הסדר? זה סדר עולם, לכך מצינו י"ח ברכות של תפלה מעולם היו מתוקנות זו אחר זו, כיון שבאו אנשי כנסת הגדולה כללום ותקנום כסדרן.
תפילת שמונה-עשרה                                                                                                                         היא התפילה העיקרית בסדר התפילה בימות החול והיא נאמרת בתפילות שחרית, מנחה וערבית.          תפילה זו היא אחת מתפילות העמידה והיא נאמרת בלחש כשהמתפלל עומד ורגליו צמודות זו לזו.
התפילה קרויה כך משום שבמקור היו בה שמונה-עשרה ברכות.                                                         בתקופה מאוחרת יותר נוספה ברכת המינים, אך לא שונה שם התפילה.
תיקון התפילה                                                                                                                                   תפילת שמונה עשרה תוקנה לאחר חורבן בית המקדש השני, בידי חכמי התקופה כנגד קורבנות התמיד שהוקרבו בבית המקדש. קיימות מספר דעות לסיבה שבגללה תוקנו דווקא שמונה עשרה ברכות ואלה מובאות בגמרא במסכת ברכות. לפני תיקון התפילה, התפלל כל אחד לעצמו על פי צורכו. תפילת שמונה עשרה באה לתת אחידות לתפילה לאור חורבן הבית.

התפתחות התפילה ביבנה                                                                                                               בתקופת ישיבת הסנהדרין ביבנה, דעות החכמים היו חלוקות בנוגע לתפילת שמונה עשרה. רבן גמליאל דיבנה סבר כי יש להתפלל את התפילה כפי שהיא - שמונה עשרה ברכות.                                                 1. רבי יהושע סבר כי יש לקצר את התפילה ולהתפלל בכל יום רק מעין שמונה עשרה - תפילה הכוללת את שלוש הברכות הראשונות של תפילת שמונה עשרה, לאחר מכן תמצות ברכות הבקשה לברכה אחת, ולבסוף שלוש הברכות האחרונות של תפילת שמונה עשרה המקורית [סה"כ שבע ברכות].                                                                                                                                   2. רבי עקיבא הביא דעת ביניים - אם האדם בקיא בתפילה הארוכה מתפלל שמונה עשרה ברכות, ואם הוא אינו בקיא בה מסתפק בתפילת מעין שמונה עשרה. כיום נפסק להלכה כי מתפללים שמונה עשרה ברכות כרבן גמליאל למעט בשעת הדחק.                                                                                                    בנוסף למחלוקת זו בתקופת יבנה נוספה הברכה התשע-עשרה - ברכת המינים. הברכה תוקנה על ידי שמואל הקטן לשם הרחקת ה'מינים' (בני כתות של היהדות) מקהילות הפרושים.

מבנה התפילה                                                                                                                                  תפילת שמונה עשרה מורכבת מ-19 ברכות המחולקות לשלוש קטגוריות:                                                1. שבח - שלוש הברכות הראשונות מטרתן שבח לה' כהקדמה לתפילה: ברכת אבות, ברכת גבורות, ברכת קדושת ה'. 

2. בקשה - החלק העיקרי של התפילה בו המתפלל נושא תפילתו לה' ומבקש את בקשותיו בשלוש עשרה ברכות: ברכת חונן הדעת, ברכת תשובה, ברכת סליחה, ברכת גאולה, ברכת רפואה, ברכת השנים, ברכת קיבוץ גלויות, ברכת המשפט, ברכת המינים, על הצדיקים, ברכת ירושלים, מצמיח קרן ישועה, שומע תפילה. 

3. הודאה - שלושת הברכות האחרונות מטרתן הודאה לה' על מעשיו כסיום לתפילה: ברכת עבודה, ברכת הודאה, ברכת שים שלום.                                                                                                                   כל הברכות נאמרות בלשון רבים כברכות על כלל עם ישראל. בתפילות שחרית ומנחה נאמרת חזרת הש"ץ בה החזן חוזר על התפילה בקול, לאחר שהיא נאמרה בלחש על ידי כל הקהל.

זמני התפילה                                                                                                                                   תפילת שמונה עשרה נאמרת שלוש פעמים בכל ימי החול.                                                                    ◄בתפילת שחרית תפילת שמונה עשרה נאמרת  מיד לאחר קריאת שמע וברכותיה. זאת מכיוון שיש "לסמוך גאולה לתפילה", זאת אומרת שיש להתחיל בתפילה מיד לאחר חתימת הברכה האחרונה שלאחר קריאת שמע- "ברוך... גאל ישראל". יש המתפללים שחרית ותיקין, וסומכים גאולה לתפילה מיד בהנץ החמה - בזמן שהשמש מתחילה להראות במזרח. ברוב הימים אומרים לאחר תפילת שמונה עשרה של שחרית תחנון - תפילה בה מתוודה אדם על חטאיו ומבקש מחילה מאת ה'. בימים בהם אין אומרים תחנון ממשיכים לאחר תפילת שמונה עשרה באמירת אשרי יושבי ביתך, או בקריאה בתורה. מותר להתפלל שמונה עשרה של שחרית החל מהנץ החמה, ועד 4 שעות זמניות לאחריו, ובדיעבד עד חצות היום. 
ברכת כהנים היא ברכה המופיעה בתורה בספר במדבר במסגרת ציווי על הכהנים לברך את בני ישראל. הברכה מורכבת משלושה פסוקים ועל כן נקראת גם "ברכה משולשת". הברכה משמשת במסגרת טקס דתי יהודי הנערך במהלך חזרת הש"ץ של תפילת העמידה בין ברכת מודים לברכת שים שלום, ונקרא גם הוא "ברכת כהנים" או נשיאת כפיים, מפני שהכהנים מושיטים את ידיהם כלפי הציבור בעת ברכה זו. פסוקי ברכת כהנים משמשת לברכה אצל יהודים גם בהזדמנויות אחרות, למשל בפדיון הבן.
המקור לברכה הוא בספר במדבר:וידבר ה' אל משה לאמר. דבר אל אהרון ואל בניו לאמר כה תברכו את בני ישראל אמור להם.
יְבָרֶכְךָ ה' וְיִשְׁמְרֶךָ:
יָאֵר ה' פָּנָיו אֵלֶיךָ וִיחֻנֶּךָּ:
יִשָּׂא ה' פָּנָיו אֵלֶיךָ וְיָשֵׂם לְךָ שָׁלוֹם:
ושמו את שמי על בני ישראל ואני אברכם.

◄בתפילת מנחה מתפללים שמונה עשרה לאחר אמירת אשרי יושבי ביתך (יש הנוהגים לומר גם סדר קרבנות) וחצי קדיש. בתענית ציבור קוראים בתורה לפני תפילת שמונה עשרה. לאחר התפילה אומרים תחנון. בימים בהם אין אומרים תחנון אומרים לאחר תפילת שמונה עשרה קדיש, ולאחריו מסיימים את התפילה באמירת עלינו לשבח. מותר להתפלל מנחה החל מחצות היום ועד לחשכה.   
◄בתפילת ערבית מתפללים שמונה עשרה לאחר קריאת שמע וברכותיה ואמירת חצי קדיש. במוצאי שבת מוסיפים לאחר תפילת שמונה עשרה אמירת תוספות שונות. בשאר הימים אומרים לאחר תפילת שמונה עשרה עלינו לשבח ומסיימים את התפילה. זמנה של תפילת ערבית הוא לכתחילה מצאת הכוכבים עד חצות הלילה, אך ניתן להתפלל גם בדיעבד עד עלות השחר. 

2. תפילת שמונה עשרה נוסח ארץ ישראל                                                                                                                            
נוסח ארץ ישראל הינו נוסח התפילה שהיה מקובל על יהודי ארץ ישראל שנותרו בארץ לאחר חורבן בית המקדש השני. שמו של הנוסח נוצר על ידי חוקרי התפילה בדורות האחרונים.                                                 ראוי לציין שבכתבי יד גניזת קהיר נשתמרו והגיעו לידינו נוסחאות תפילה ארצישראליות של כל חטיבות התפילה, המכילות בתוכן את מטבעות תפילות הקבע של התנאים והאמוראים המופיעות בתלמוד הירושלמי ובמדרשים ארץ ישראליים.
הקהילות בהן היה מקובל נוסח ארץ ישראל

נוסח ארץ ישראל היה מקובל בארץ ישראל על ידי גאוני ארץ ישראל בכל תקופת הגאונים ובמצרים אף לאחר מכן. ראוי לציין, שעד המאה ה-13 נשתמרו מנהגי ארץ ישראל בארץ ישראל ובמצרים בבית הכנסת "אלשאמיין".                                                                                                                                    מוטיבים ארץ ישראליים רבים נשתמרו בנוסחי התפילה השונים עד ימינו, בייחוד בנוסח אשכנז, נוסח איטליה ונוסח הרומניוטים, אך גם נוסחים אלו מבוססים בעיקר על הנוסח הבבלי, ומוטיבים מנוסח ארץ ישראל נדחקו מהם במהלך הדורות.

מאפיינים של נוסח ארץ ישראל

נוסח ארץ ישראל שהתגלה בגניזה הקהירית מתאפיין בכך שבתוך השלד של התפילה נשתמרה האפשרות להוסיף פיוטים בשבתות, ימים טובים ואירועים חגיגיים אחרים. בתקופות מאוחרות אף הורחבה חטיבת פסוקי דזמרא וחטיבות אחרות. ההסבר לזה הוא שבארץ ישראל סברו שהתפילה ובעיקר תפילת היחידים צריכה להתחדש, ולכן נהגו להוסיף ולערוך חלקים בתפילה, קהילה קהילה ומנהגה בדומה למנהג המובא בירושלמי  רבי אליעזר היה מתפלל תפלה חדשה בכל יום רבי אבהו היה מברך ברכה חדשה בכל יום. למרות זאת בתפילות הקבע שמר נוסח ארץ ישראל על יציבות יחסית, ובתפילות העמידה של החגים נשתמר הנוסח בדיוק רב.  להלן כמה משינויי הנוסח אצל יהודי ארץ ישראל:

ברכות קריאת שמע

הברכה שלאחר קריאת שמע בערב ובבוקר, ברכת הגאולה, חותמת במילים "צור ישראל וגואלו" לא ב"גאל ישראל". חתימה זו נשתמרה בנוסח ארץ ישראל של הגניזה ובערבית של יום טוב בחלק מקהילות אשכנז. ברכת השכיבנו חתמה בפורש סוכת שלום בין בחול בין בשבת כפי שנאמר בירושלמי "בקרית שמע פורש סוכת שלום עלינו ועל עמו ישראל ועל ירושלים" וכן בנוסחאות הגניזה. ברכות יוצר, בימות החול נהגו לשלב בברכת יוצר יוצרות בעל אופי מדרשי המדברות מעניין הבריאה של אותו היום, שריד לכך הוא ההוספה בשבת לברכה זו: "לאל אשר שבת מכל המעשים". 
כמו כן בברכת הגאולה (אמת ויציב) לחול, שולב נוסח מעין פיוטי שפתיחתו: "תשועה ראו קדושים", ולאחר מכן סיום פיוטי נוסף "מי כמוך ומי יעשה כמעשיך". 

בתפילת ערבית של שבת אומרים את ברכת מעריב ערבים ואת ברכת אמת ואמונה בנוסח מיוחד לשבת, נוסח המוכר בנוסח איטליה. 

תפילת העמידה

בתפילת שמונה עשרה יש בדיוק שמונה עשרה ברכות כולל ברכת המינים, אך ברכת ירושלים ומצמיח קרן ישועה מחוברות לברכה אחת  המנוסחת: "רחם ה' אלוהינו ברחמיך הרבים על ישראל עמך ועל ירושלים עירך ועל ציון משכן כבודך ועל היכלך ועל מעונך ועל מלכות בית דוד משיח צדקך", וחותמת ב:"אלהי דוד בונה ירושלים". נוסח זה מוכר לנו מברכת המזון ומתפילת נחם. 

בימות החול חזרת הש"ץ נאמרה בלי קדושה, אותה אמרו רק בתפילות שבתות וחגים. יש המסבירים שינוי זה בקושי לאסיפת אנשים למניין בימות החול. 

בתפילת עמידה מוחלפת ברכת 'אתה קדוש' בברכת 'קדוש אתה ונורא שמך' המוכרת לנו מראש השנה ויום כיפור. כמו כן מקור הנוסח 'לדור ודור נגיד גודלך' המופיע בחזרת הש"ץ בנוסח אשכנז ונוסח תימן- אף הוא מנוסח ארץ ישראל. שילוב פסוקים רבים בתפילה. לדוגמה: בברכת התשובה: "השיבנו ה' אליך ונשובה, חדש ימינו כקדם, ברוך אתה ה' הרוצה בתשובה". 

תפילות החגים פתחו בנוסח אתה בחרת בישראל עמך ולא באתה בחרתנו, כמו כן הם הכילו בתוכם פסוקים רבים המבטאים את עניין החג. הבדל חשוב נוסף, תפילת מוסף כמעט לא הייתה שונה משאר תפילות החג. . מאפיין חשוב נוסף, המבטא באופן מיוחד את התפילה בארץ ישראל בניגוד לתפילה בגלות הוא אי אמירת המילים "יהי רצון שתעלינו בשמחה לארצנו" או "מפני חטאינו גלינו מארצנו" בתפילות המוסף של שבת וחג. 

מאפיינים נוספים

בנוסח הקדיש נהגו לכפול בכל יום את המילה 'לעילא' ולומר: 'לעילא לעילא'. נוהג זה נשתמר בכל יום בנוסח תימן ואיטליה, ובעשרת ימי תשובה אף בנוסח אשכנז ונוסח ספרד. קריאת התורה נעשתה במחזור של שלוש שנים או שלוש שנים וחצי, ולא במחזור של שנה כמקובל כיום על פי המנהג הבבלי. ברכות התפילין: "על מצות תפילין" לתפילין של יד, "על מצות הנחת תפילין" לתפילין של ראש. 

בשחרית במנחה ובערבית היו אומרים "מודה אני" על השתנות החמה.                                     לדוגמה, בשחרית - "מודה אני לפניך ה' אלוהינו ואלוהי אבותינו שהוצאתני מאפילה לאורה". וזאת, במקום "מודה אני" המוכר כיום והנאמר עם ההשכמה. 

מאפיינים בתר תלמודיים

בתקופה הבתר תלמודית התפתחו מנהגים ארץ ישראליים חדשים, בעיקר בתפילות היחידים ותפילות הרשות כגון פסוקי דזמרא, ברכות השחר, תחנונים. מנהגים אלו לא הובאו בתלמודים, ולעתים הינם מנוגדים לנאמר בתלמודים.

ברכות השחר באו בנוסח זה: "ברוך... אשר בראתי אותי אדם ולא בהמה, איש ולא אשה, ישראל ולא גוי, מהול ולא ערל, טהור ולא טמא. יהי רצון מלפניך ה' אלוהינו ואלוהי אבותינו שתתן חלקנו בתורתך עם עושי רצונך, אמן" ברכה נוספת שהוספה לברכות השחר היא: "ברוך... אשר ברא את האדם הראשון בצלמו כדמותו."[דרוש מקור] מנהג זה סותר את דברי רבי יהודה שהובאו בירושלמי  "תני רבי יהודה אומר: שלשה דברים צריך אדם לומר בכל יום: "ברוך שלא עשאני גוי", "ברוך שלא עשאני בור", "ברוך שלא עשאני אשה"." ואם כן משמע שהם שלש ברכות ולא ברכה אחת. 

תחנונים: בתחילה נאמרו תחנונים בתוך תפילת העמידה, לרוב בתוך ברכת סלח לנו, ובשלב מאוחר יותר אחר התפלה בנוסח אישי. יצוין כי יש הסבורים כי "תפילת מנשה" מן הספרות החיצונית היא למעשה תחנון שכזה שנפל לידי הנוצרים ושולב על ידם בטעות בספרות החיצונה, כהקשר לספור המקראי על הגלית מנשה לבבל. 

חטיבת פסוקי דזמרה הייתה שונה מהמוכר כיום: בארץ ישראל נהגו לומר לפני פסוקי דזמרה שבח נקרא "תפלת השיר" והוא פיוט המדגיש את הכמיהה לבנין בית המקדש, ולאחריו נאמרו חלקם הראשון של פסוקי דזמרא הארצישראלים, שהם מזמורי תהלים ק"כ עד קל"ו (בשבתות וחגים הוסיפו עליהם את יתר המזמורים עד סוף הספר, פרק ק"נ). 
בין פרקי התהילים שולבו פסוקים מהמקרא, פסוקים שתוכנם זהה לנאמר במזמורים. פסוקים אלו נקראים 'פסוקי שרשור'[דרוש מקור]. (מנהג זה שרד בנוסח ארם צובא, ושרידים מפסוקים אלו במחזור ויטרי לפני "אשרי" ו"תהילה לדוד", וכן בנוסח הרומניוטי. בעלי התוספות התנגדו לאמירת פסוקים אלו). 
לאחר חטיבת המזמורים הראשונה נאמרה ברכת פתיחה לחלק השני של פסוקי דזמרא (מקבילה לברוך שאמר) הנפתחת בברכה זו: "ברוך... אשר בחר בדוד עבדו ורצה בשירי קדשו לפארו להללו ולרוממו ולתקפו על כל גבורותיו, ברוך... מצמיח קרן ישועה שלימה וקרובה לעמו ובונה ירושלים". 
אחר ברכה זו באים פסוקי "יהי כבוד" בנוסח מעט שונה מהמקובל כיום ופסוקי "הודו לה" עד "אמן והלל לה". לאחר מכן נאמר מזמור שיר של יום, ובשבתות וחגים המזמורים המיוחדים לאותו מועד. 
בשבתות וחגים נוספו בתוך חטיבה זו ברכת התורה, פרשת התמיד ועשרת הדברות, כאשר בשלב זה נהגו להקיף את בית הכנסת בשירת מזמורים "לה הארץ ומלואה" וכן מזמור כט "הבו לה בני אלים" (מנהג ששרד עד היום אגב בקהלות אשכנז והספרדים בעת הכנסת ספר תורה). 
מנהג זה נקרא: 'תהלוכת ספר השיר'[דרוש מקור]. לבסוף סיימו באמירת נשמת כל חי וברכת החתימה (מקבילה לישתבח של ימינו): "נהללך עזרינו לעולם ועד, נשירה ונזמרה לשמך מחסינו ברוך... מהולל ברוב התושבחות". חתימה אחרת היא ברכת "יהללוך" הקרובה לברכה החותמת את ההלל כיום, ואחריה נאמרה שירת הים. 
מנהג מורחב זה הינו מאוחר יחסית וככל הנראה לא היה בתקופת התלמוד. התנא הארצישראלי רבי יוסי בן חלפתא אומר "יהי חלקי מגומרי הלל בכל יום". הכוונה לאמירת פרקי הללויה (פרקים קמו-קנ) שאנו אומרים כיום בפסוקי דזמרא. קריאת עשרת הדברות לכאורה מנוגדת לדברי הירושלמי "בדין היה שיהיו קורין עשרת הדברות בכל יום ומפני מה אין קורין אותן מפני טענות המינין שלא יהו אומרים אלו לבדן ניתנו לו למשה בסיני".

הפיוטים בנוסח ארץ ישראל

יש להרחיב על סוגי הפיוט השונים, וכיצד הם מהווים תחליפים או תוספות לנוסחים קבועים.המאפיין את הפיוט אצל יהודי ארץ ישראל הוא יצירת פיוטיים קבועה. פיוטי ארץ ישראל שנוצרו על ידי גדולי הפייטנים כגון:ר' אלעזר בירבי קליר נשתמרו בעיקר באשכנז ובאיטליה.

חזרתו של נוסח ארץ ישראל בימינו

גילוי הגניזה הקהירית ומחקרים רבים שנעשו בעקבותיו חשפו את קיומו של נוסח תפילה ארץ ישראלי שהיה נהוג בארץ ישראל ולאחר מכן במצרים למעלה מאלף שנה. בעשור האחרון, הרב דוד בר חיים ראש מכון שילה עוסק ביישום מסורת ארץ ישראל הלכה למעשה. סדור תפילה הקרוב לנוסח ארץ ישראל העתיק פורסם על ידי יאיר י. שאקי, בשיתוף אחרים, 
כגון: הרב בר חיים, הרב יהושע בוך, הרב ישראל אריאל, והרב דן בארי. כיום מתפללים בנוסח זה בדרך קבע קבוצה קטנה של תלמידיו של הרב בר חיים.

לקריאה נוספת

· J.Mann, "Genizah Fragments of the Palestinian Order of Service", HUCA, 2 (1925), pp. 269-338. 

· יחזקאל לוגר, תפילת העמידה לחול על פי הגניזה הקהירית, הוצאת אורחות, ירושלים תשס"א. 

· עזרא פליישר, תפילה ומנהגי תפילה ארץ-ישראליים בתקופת הגניזה, ירושלים תשמ"ח 

· בנימין מנשה לוין, אוצר חילוף מנהגים בין בני ישראל ובין בני בבל, ירושלים תש"ב 

· יוסף היינימן "התפלה בימי התנאים והאמוראים". 

· דניאל גולדשמידט, מחזור לפי מנהג אשכנז לכל ענפיהם, הוצאת קורן. 

· יוסף יהלום, מחזור ארץ-ישראל: קודקס הגניזה, הוצאת הספרים ע"ש י"ל מאגנס, ירושלים תשמ"ז, 96 + מב עמ'. 

· יאיר י. שאקי, סדור ארץ ישראל, ירושלים תשס"ז. 

· יצחק.א.בן שעיה, סדור "זמרת הארץ", בהכנה. 

קישורים חיצוניים

· הפיוט הארץ-ישראלי הקדום 

· הברכה התשע עשרה בתפילת שמונה עשרה 

· 'מודים דרבנן' בבבלי ובירושלמי - בין יהודי התפוצות ליושבי ארץ ישראל 

· מכון שילה 

הערות שוליים

1. ^ הרב קאפח, הלכות תפילה פרק שלשה עשר .
2. ^ ירושלמי ברכות פרק ד' הלכה ד' 

3. ^ ירושלמי ברכות סוף פרק א' 

4. ^ ירושלמי ברכות פרק ד' הלכה ה' ובעוד מדרשים וראה מאירי (מגן אבות עניין א) הרמב"ן (פקודת הלויים לרב אהרון הלוי) 

5. ^ ירושלמי ברכות פרק ד' הלכה ג' וראה יחזקאל לוגר 

6. ^ מסכת סופרים כ,ז. תוספות סנהדרין לז,ב. וספר החילוקים. 

7. ^ מסכת סופרים פרק יט. וכן משמע מירושלמי (ברכות ד, ו) וכן בנוסחאות הגניזה המובאים בדניאל גולדשמידט ועזרא פליישר. 

8. ^ אוצר חלוף מנהגים עמוד 97 

9. ^ היינמן עמוד 99 

10. ^ מסכת ברכות פרק ט' 

11. ^ בבלי שבת קיח, ב 

12. ^ ברכות פרק א' 

תפילת מעין שמונה עשרה
תפילת מעין שמונה עשרה היא ברכה שמקצרת וכוללת את שלש עשרה ברכות הבקשה שבתפילת שמונה עשרה. בספרות ההלכה מוכרת התפילה גם בשם הביננו (על שם המילה הראשונה בברכה). לפי ההלכה נאמרת תפילה זו בשעת הדחק, כתחליף לתפילת שמונה עשרה מלאה.
מקור התפילה

במשנה מסכת ברכות (דף כח עמוד ב) נחלקו התנאים בדבר התפילה שבכל יום: לדעת רבן גמליאל צריך אדם להתפלל בכל יום שמונה עשרה ברכות מלאות; לדעת רבי יהושע מתפלל אדם רק "מעין שמונה עשרה" (כלומר, קיצור של שמונה עשרה ברכות); ולדעת רבי עקיבא הדבר תלוי: אם שגורה תפילתו בפיו - מתפלל שמונה עשרה ברכות מלאות; ואם לאו - מתפלל רק "מעין שמונה עשרה".
להלכה, יש מן הפוסקים הראשונים שפסקו כדעת רבי יהושע שהתפילה הרגילה היא תפילת מעין שמונה עשרה, ואולם רובם של הפוסקים סבורים כדעת רבי עקיבא שרק במקרה שתפילתו של אדם לא שגורה בפיו, הוא מתפלל מעין שמונה עשרה. וכך פסקו הרמב"ם והשולחן ערוך, כי במקרה שאדם טרוד או שאינו יכול לכוון ולהתפלל תפילה ארוכה, הריהו מתפלל תפילת מעין שמונה עשרה. עם זאת, לדעת המשנה ברורה כיום לא נוהגים להתפלל תפילת מעין שמונה עשרה, מאחר שהטרדות מרובות, ואם נבוא לקצר בשעת הדחק, לא נתפלל לעולם תפילה מלאה.

נוסח התפילה

בגמרא נחלקו האמוראים מהי תפילת מעין שמונה עשרה. לדעת רב, הכוונה היא לקיצור של כל ברכה וברכה בפני עצמה; ואילו לדעת שמואל, הכוונה היא לברכה אחת ארוכה שכוללת בתוכה את כל שלש עשרה ברכות הבקשה.
להלכה קיבלו הפוסקים את דעת שמואל, ונוסח תפילת מעין שמונה עשרה שכוללת בתוכה את כל ברכות הבקשה הוא כדלקמן (על פי הנוסח המופיע במסכת ברכות):

הביננו ה' אלהינו לדעת דרכיך - קיצור ברכת חונן הדעת
ומול את לבבנו ליראתך - קיצור ברכת תשובה
ותסלח לנו - קיצור ברכת סליחה
להיות גאולים - קיצור ברכת גאולה
ורחקנו ממכאובינו - קיצור ברכת רפואה
ודשננו בנאות ארצך - קיצור ברכת השנים
ונפוצותינו מארבע תקבֵּץ - קיצור ברכת קיבוץ גלויות
והתועים על דעתך ישפֵטו - קיצור ברכת המשפט
ועל הרשעים תניף ידיך - קיצור ברכת המינים
וישמחו צדיקים בבנין עירך ובתקון היכלך - קיצור ברכת על הצדיקים וברכת ירושלים
ובצמיחת קרן לדוד עבדך, ובעריכת נר לבן ישי משיחך - קיצור ברכת מצמיח קרן שועה
טרם נקרא אתה תענה. ברוך אתה ה' שומע תפלה. - קיצור ברכת שומע תפילה
בתלמוד הירושלמי(פרק ד') מובא נוסח ארץ ישראל של תפילת הביננו: הביננו רצה תשובתנו סלח לנו גואלנו רפא חליינו ברך שנותינו בגשמי ברכה(בחורף), בטללי ברכה(בקיץ)   כי מפוזרים אתה מקבץ ותועין עליך לשפוט ועל הרשעים תשית ידך וישמחו כל חוסי בך בבנין עירך ובחידוש בית מקדשך ובצמח דוד עבדך כי טרם נקרא אתה תענה כאמור והיה טרם יקראו ואני אענה  עוד הם מדברים ואני אשמע ברוך אתה ה' שומע תפילה.

ברכת הביננו מקצרת את שלש עשרה ברכות הבקשה בלבד, לפיכך גם המתפלל תפילת מעין שמונה עשרה צריך לומר את שלשת הברכות הראשונות ושלשת הברכות האחרונות (ובאמצע הוא אומר את נוסח הביננו).זמנים בהם אין להתפלל תפילה זו על פי דעת רב ביבי בר אביי במסכת ברכות, וכך פסקו רוב הפוסקים, אין להתפלל תפילת מעין שמונה בימות הגשמים, מאחר שצריכים בקשה מיוחדת על הגשמים בברכת השנים. כמו כן נפסק להלכה כי אין להתפלל תפילת מעין שמונה עשרה במוצאי שבתות מאחר שצריכים להזכיר הבדלה בברכת חונן הדעת. (ויש פוסקים שחולקים בזה).
השוואה בין -למעין שמונה עשרה 

	תפילת שמונה עשרה
	מעין תפילת שמונה עשרה

	אַתָּה חוֹנֵן לְאָדָם דַּעַת. וּמְלַמֵּד לֶאֱנוֹשׁ בִּינָה:

חָנֵּנוּ מֵאִתְּךָ דֵעָה בִּינָה וְהַשְׂכֵּל בָּרוּךְ אַתָּה ה'. חוֹנֵן הַדָּעַת:


	הביננו ה' אלהינו לדעת דרכיך,



	הֲשִׁיבֵנוּ אָבִינוּ לְתוֹרָתֶךָ. וְקָרְבֵנוּ מַלְכֵּנוּ לַעֲבוֹדָתֶךָ וְהַחֲזִירֵנוּ בִּתְשׁוּבָה שְׁלֵמָה לְפָנֶיךָ. בָּרוּךְ אַתָּה ה'. הָרוֹצֶה בִּתְשׁוּבָה:


	ומול את לבבנו ליראתך,

	סְלַח לָנוּ אָבִינוּ כִּי חָטָאנוּ. מְחַל לָנוּ מַלְכֵּנוּ כִּי פָשָׁעְנוּ. כִּי מוֹחֵל וְסוֹלֵחַ אָתָּה. בָּרוּךְ אַתָּה ה'. חַנּוּן הַמַּרְבֶּה לִסְלֹחַ:


	ותסלח לנו

	רְאֵה בְעָנְיֵנוּ. וְרִיבָה רִיבֵנוּ. וּגְאָלֵנוּ מְהֵרָה לְמַעַן שְׁמֶךָ. כִּי גּוֹאֵל חָזָק אָתָּה. בָּרוּךְ אַתָּה ה'. גּוֹאֵל יִשְׂרָאֵל:


	להיות  גאולים,

	רְפָאֵנוּ ה' וְנֵרָפֵא. הוֹשִׁיעֵנוּ וְנִוָּשֵׁעָה כִּי תְהִלָּתֵנוּ אָתָּה. וְהַעֲלֵה רְפוּאָה שְׁלֵמָה לְכָל מַכּוֹתֵינוּ. כִּי אֵל מֶלֶךְ רוֹפֵא נֶאֱמָן וְרַחֲמָן אָתָּה. בָּרוּךְ אַתָּה ה'. רוֹפֵא חוֹלֵי עַמּוֹ יִשְׂרָאֵל:


	ורחקנו ממכאובינו,

	בָּרֵךְ עָלֵינוּ ה' אֱלֹהֵינוּ אֶת הַשָּׁנָה הַזֹּאת וְאֶת כָּל מִינֵי תְבוּאָתָהּ לְטוֹבָה. וְתֵן (בקיץ - בְּרָכָה) (בחורף - טַל וּמָטָר לִבְרָכָה) עַל פְּנֵי הָאֲדָמָה וְשַׂבְּעֵנוּ מִטּוּבָהּ. וּבָרֵךְ שְׁנָתֵנוּ כַּשָּׁנִים הַטּוֹבוֹת. בָּרוּךְ אַתָּה ה'. מְבָרֵךְ הַשָּׁנִים:


	ודשננו בנאות ארצך,

	תְּקַע בְּשׁוֹפָר גָּדוֹל לְחֵרוּתֵנוּ. וְשָׂא נֵס לְקַבֵּץ גָּלֻיּוֹתֵינוּ. וְקַבְּצֵנוּ יַחַד מֵאַרְבַּע כַּנְפוֹת הָאָרֶץ. בָּרוּךְ אַתָּה ה'. מְקַבֵּץ נִדְחֵי עַמּוֹ יִשְׂרָאֵל:


	ונפוצותינו מארבע תקבץ,

	הָשִׁיבָה שׁוֹפְטֵינוּ כְּבָרִאשׁוֹנָה וְיוֹעֲצֵינוּ כְּבַתְּחִלָּה. וְהָסֵר מִמֶּנּוּ יָגוֹן וַאֲנָחָה. וּמְלֹךְ עָלֵינוּ אַתָּה ה' לְבַדְּךָ בְּחֶסֶד וּבְרַחֲמִים. וְצַדְּקֵנוּ בַּמִשְׁפָּט. בָּרוּךְ אַתָּה ה'. מֶלֶךְ אוֹהֵב צְדָקָה וּמִשְׁפָּט:

 
	והתועים על דעתך ישפטו,

	 וְלַמַּלְשִׁינִים אַל תְּהִי תִקְוָה. וְכָל הָרִשְׁעָה כְּרֶגַע תֹּאבֵד. וְכָל אוֹיְבֵי עַמְּךָ מְהֵרָה יִכָּרֵתוּ. וְהַזֵדִים מְהֵרָה תְעַקֵּר וּתְשַׁבֵּר וּתְמַגֵּר וְתַכְנִיעַ בִּמְהֵרָה בְיָמֵינוּ. בָּרוּךְ אַתָּה ה'. שׁוֹבֵר אוֹיְבִים וּמַכְנִיעַ זֵדִים:
	ועל הרשעים תניף ידיך,

	עַל הַצַּדִּיקִים וְעַל הַחֲסִידִים. וְעַל זִקְנֵי עַמְּךָ בֵּית יִשְׂרָאֵל. וְעַל פְּלֵיטַת סוֹפְרֵיהֶם. וְעַל גֵּרֵי הַצֶּדֶק. וְעָלֵינוּ. יֶהֱמוּ רַחֲמֶיךָ ה' אֱלֹהֵינוּ. וְתֵן שָׂכָר טוֹב לְכָל הַבּוֹטְחִים בְּשִׁמְךָ בֶּאֱמֶת. וְשִׂים חֶלְקֵנוּ עִמָּהֶם לְעוֹלָם וְלֹא נֵבוֹשׁ כִּי בְךָ בָטָחְנוּ. בָּרוּךְ אַתָּה ה'. מִשְׁעָן וּמִבְטָח לַצַּדִּיקִים:


	וישמחו צדיקים

	וְלִירוּשָׁלַיִם עִירְךָ בְּרַחֲמִים תָּשׁוּב. וְתִשְׁכֹּן בְּתוֹכָהּ כַּאֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ. וּבְנֵה אוֹתָהּ בְּקָרוֹב בְּיָמֵינוּ בִּנְיַן עוֹלָם. וְכִסֵּא דָוִד מְהֵרָה לְתוֹכָהּ תָּכִין:

בָּרוּךְ אַתָּה ה'. בּוֹנֵה יְרוּשָׁלָיִם
	בבנין עירך ובתיקון היכלך ובצמיחת קרן לדוד עבדך

	אֶת צֶמַח דָּוִד עַבְדְּךָ מְהֵרָה תַצְמִיחַ. וְקַרְנוֹ תָּרוּם בִּישׁוּעָתֶךָ. כִּי לִישׁוּעָתְךָ קִוִּינוּ כָּל הַיּוֹם. בָּרוּךְ אַתָּה ה'. מַצְמִיחַ קֶרֶן יְשׁוּעָה:


	ובעריכת נר לבן ישי משיחך,

	שְׁמַע קוֹלֵנוּ. ה' אֱלֹהֵינוּ חוּס וְרַחֵם עָלֵינוּ. וְקַבֵּל בְּרַחֲמִים וּבְרָצוֹן אֶת תְּפִלָּתֵנוּ. כִּי אֵל שׁוֹמֵעַ תְּפִלּוֹת וְתַחֲנוּנִים אָתָּה. וּמִלְּפָנֶיךָ מַלְכֵּנוּ. רֵיקָם אַל תְּשִׁיבֵנוּ:כִּי אַתָּה שׁוֹמֵעַ תְּפִלַּת עַמְּךָ יִשְׂרָאֵל בְּרַחֲמִים. בָּרוּךְ אַתָּה ה'. שׁוֹמֵעַ תְּפִלָּה:
	טרם נקרא אתה תענה, ברוך אתה ה' שומע תפלה.


תפילת  רבי  ישמעאל  כהן  גדול 
תפילה מיוחדת שכל מי שאומרה כל יום מובטח לו הרבה דברים טובים! טוב  לאומרה אחרי תפילת שחרית בבוקר:                    אמר רבי ישמעאל, כל האומר בקשה זו בכל יום, פניו מזהירות, ואימתו מוטלת על הבריות, וכל החלומות שלו מחוננים, ותורתו תהיה משתמרת בלבבו כל ימי חייו, ועוונות נעוריו נמחלים לו, וינצל מיה"ר ומלשון הרע, ומפגע רע, ומחיות רעות, ומליסטים 


אנא ה` אלוהי ישראל מלך גדול ונורא חכם הרזים מגלה נסתרות מגיד תעלומות מושל בעליונים ושליט בתחתונים, קרוב לכל קוראיו לכל אשר יקראוהו באמת, מציל עני ומחזק ממנו עני ואביון מגוזלו:  פנה אל תפילת עבדך [אלי הו בן רחל] ואל תחנוני כי עני ואביון אני.
 

יהי רצון מלפניך ה` אלוקינו ואלוקי אבותינו שתשמרני מכל רע, ומכל בושה וכלימה,ומחרפת אדם ומביזוי עם, ומכל נגף ומכל משחית ומגפה ומכשול ומפגע רע ומעין הרע ומלשון הרע ותצילני מיצר הרע ומכל משחית ומזיק ומכל רגזות וגזרות שבעולם ומכל חטא ופשע וכל עוון ושמה ורשע אמן כן יהי רצון.
 יהי רצון מלפניך ה` אלוקי ואלוקי אבותינו שתריב את ריבי נפשי ביום וכל המקטרגים את נפשי בלילה ותנקום את נקמתי מהם ותקצר ימהם ותמלא את עונותיהם ברע, וכולם כרגע יאבדו ובעגלא ובזמן קריב יכרתו מן העולם  ותשליך אימה וחשיכה גדולה ותרדמה עצומה ובהלה ושיגעון ועיוורון ותימהון לבב על כל אוייבי ושונאי ועל כל צר ומשטין ומקטרג עלי ועל אנשי בתי בין איש בין אישה בין שד בין מזיק בין רוחין בישין ולילין כדכתיב תיפול עליהם אימתה ופחד בגדול זרועך ידמו כאבן, כאבן ידמו זרועך בגדול ופחד אימתה עליהם תיפול, ועל כל הקמים עלי לרעה מהרה הפר עצתם וקלקל מחשבותם ומוראך ופחדך יהיו עליהם שיהיו משתתקים מלפני אם יראוני בעין רעה חלילה: 

יהי רצון מלפניך ה` אלוקינו ואלוקי אבותינו שתאלמנה שפתותם מדבר ותחשכנה עינהם מראות ותחרשנה אזנהם משמוע ומתניהם תמיד המעד חרבם תבוא בליבם וקשתותם תשברנה, המה יבושו ואני לא אבוש המה ינוסו ואני לא אנוס כדכתיב קומה ה` וייפוצו אוייבך וינוסו משנאך מפניך אמן כן יהי רצון.
יהי רצון מלפניך ה` אלוקינו ואלוקי אבותינו שתשליך אימה ופחד על הבריות, ותגזור עליהם, לעשות רצוני כנפשי החפצה ובלבב שלם, וקיים בנו מקרא שכתוב וראו כל עמי הארץ כי שם ה` נקרא עליך ויראו ממך ונאמר לא יתייצב איש בפניכם ופחדכם ומוראכם יתן ה` אלוקיכם על פני הארץ אשר תדרכו בה כאשר דיבר לכם אמן כן יהי רצון.
יהי רצון מלפניך ה` אלוקינו ואלוקי אבותינו אלוקי אברהם ואלוקי יצחק ואלוקי יעקב, שתפתח ליבי בתורתך ותתן לי דעה ובינה וחכמה ותרחם עלי ותאיר עיני בחכמה בחמלתך ותלמדני מידות חכמתך ותבינני דברים עמוקים בתורתך ותגלה לי רזים סתומים בעזרתך למען לא אבוש בפני חכמי עמך ולא אכלם בתוך חסידי עדתך ותייחד את כוונת ליבי ועריכת שפתי ועזרני ללמוד וללמד לשמור ולעשות ולקיים את כל דברי תורתך באהבה אכי"ר: 

יהי רצון מלפניך ה` אלוקינו ואלוקי אבותינו אלוקי המרכבה שתצילני מרעבון, וצימאון ,ומערום, והטריפני לחם חוקי בכל יום ותפרנסני בנחת ולא בצער בהיתר ולא באיסור ברוח ולא בצמצום ותמלא אותי מעושר מתנות ידיך ותשלח ברכה והצלחה בכל עסקי וענייני ובכל מעשה ידי שיהיו לי ותנני לאהבה לחן ולחסד ולרחמים בעינך ובעיני רואי ויודעי ומכירי אמן כן יהי רצון: 
 יהי רצון מלפניכם מלכי השרת, הקדושים והטהורים שתעשו עימי חסד גדול ועם אנשי ביתי ,ולמען קדושת ה` ולמען תורתו הקדושה והטהורה ולמען קדושתכם, תעמדו לפני ה` אלוקי ישראל מלך היושב על כסא רחמים בבקשה ובתחנונים להשמיע את תפילתי ואת תחינתי כדי לעשות את שאלתי ובקשתי בכל יום ויום וימחול לי את כל עוונותיי וחטאתי  ואשמותיי שחטאתי ושעוויתי ושפשעתי לפניו בין באונס בין ברצון בין בשוגג בין במזיד בין בסתר בין בגלוי בין במתכוון בין שלא במתכוון בין בדיבור בין במעשה בין בהרהור בין במחשב מעתה ועד עולם אמן כן יהי רצון.
בבעו במטו מכם מלאכי השרת הקדושים והטהורים והמפורשים הנקיות שתעשו חן וחסד ורחמים גדולים בזכות השם הגדול [לקרוא בלחש את השם: אכתריאל] .יושב תהילות ישראל וזכות שבעים ושתיים שמות הקדושים והטהורים תיקחו מפתחות ברשות הקדוש ברוך הוא ותפתחו לי שערי חן וחסד ורחמים ושערי שלום ושערי שלווה ושערי דעה  ובינה חכמה השכל ושערי עושר וכבוד ושערי תשובה ושערי תשועה ואמצא חן וחסד בעיני כל רואי ויודעי ומכירי ותעזרו אותי על כוח עסקי לטובה וכשאשכב לא אפחד כדכתיב אם תשכב לא תפחד ושכבתה וערבה שנתיך שיהיו חיי מתוקים כדבש ונופת צופים,  ותהיו עימי לעזר ולהועיל ולהושיע ולסמוך כתקופת השמש בתמוז וכמלואת הלבנה אמן כן יהי רצון  יהיו רצון אמרי פי והגיון ליבי לפניך ה` צורי וגואלי:
חכמי הקבלה מזהים את שם בן מ"ב עם צירוף האותיות הבא:
 "אבג יתץ קרע שטן נגד יכש בטר צתג חקב טנע יגל פזק שקו צית".

 ויסעמלאךהאלהיםההלךלפנימחנהישראלוילךמאחריהםויסעעמודהענןמפניהםויעמדמאחריהם
הלילהלכהזלאהזברקאלוהלילהתאראיוךשחהוןנעהיהיולארשיהנחמןיבוםירצמהנחמןיבאביו
ויטמשהאתידועלהיםויולךיהוהאתהיםברוחקדיםעזהכלהלילהוישםאתהיםלחרבהויבקעוהמים
                                 עב' שמות הקודש ע"פ הקבלה :                                                                                                                        
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	 דמב
	 מנק
	 איע
	 חבו
	 ראה
	 יבמ
	 היי
	 מום


יהי רצון מלפניך ה` אלוקינו ואלוקי אבותינו שתצילני מיצר הרע, ומכל צרה וצוקה, ולא ישמע בכי וזעקה בביתי ותוציאני משלום אל שלום ואמצא חן וחסד בעינך ובעיני כל רואי ותתנהג עימי במידת החסד ובמידת הרחמים ןחוסה נא עלי וזכני לראות באור החיים .

עשה עימי אתה צדקה למען שמך ולמען בריתך ולמען אברהם יצחק וישראל עבדיך ולמען משה ואהרון ודוד ושלמה ואליהו בחיך ולמען כסא כבודך ולמען שכינתך ופדני מכל גזרות קשות ורעות, הושיעני ברחמיך הרבים מכל צרה וצוקה ותגזור עלי גזרות טובות ותשמרני מכל רע ובטל כל מחשבות שונאי והפר כל עצת אוייבי ומלא כל משאלותיי לטובה .                                                  
ככתוב יתן לך כלבבך וכל עצתך ימלא, חלצני ה` מאדם רע מאיש חמסים תנצרני, שמע ה` וחנני ה` היה עוזר לי שיהיו עימי לעזור ולהועיל ולהושיע ולהציל, שובה ה` חלצה נפשי הושיעני למען חסדך, ואתה שלום וביתך שלום וכל אשר לך שלום יהיו לרצון אמרי פי והיגיון ליבי לפניך ה` צורי וגואלי:

אנא השם הגדול קר"ע שט"ן ככתוב: תיפול עליהם אימתה ופחד בגדול זרועך ידמו כאבן: כאבן ידמו זרועך בגדול ופחד אימתה עליהם תיפול: 

( פסוק זה לאמר 3 פעמים פנים ואחור ) שלא יראוני ואם יראוני לא יזיקוני,כדיכתיב: ואת האנשים אשר פתח הבית הכו בסנוורים מקטון ועד גדול,וילאו למצוא הפתח: הפתח למצוא וילאו גדול ועד מקטון בסנוורים הכו הבית פתח אשר האנשים ואת .
(לאמר 3 פעמים) ואם יראוני אל יגיעוני. מלך המרומם געור בהם וסתום וחתום פיהם באבנא. וקצץ ידיהם ורגליהם שלא יזיקוני ושלא יגרמו לי רעה. והפוך עצתם הרעה ממני שלא יבהלוני ולא לכל אדם שעימי בין בבית בשדה , בין בים בין ביבשה, ולנפשי ולרוחי ונשמתי ומאודי, ויהיה שמך הגדול הגיבור והנורא והאדיר והחזק שם המפורש של שם ע"ב "ויסע" "ויבוא" "ויט" עמי (אליהו) ישמרני צורי ויחייני בן (רחל) ועם כל בני ביתי. והיה עמי ולא עימהם ויבושו המה ולא אבוש אני. יחתו המה ואל אחת אני . 

יבושו שונאי באימה ופחד ורעדה וחלחלה. ואני אשב לבטח אתך בשמחה וטוב לבב כי בך אני בוטח. והם יפוצו כקש לפני רוח,כדכתיב: קומה  יי ויפוצו אויבך וינוסו משנאיך מפניך" :                                       בבקשה ממך מטטרו"ן שר הפנים, ששמך כשם רבך. 
ועזריא"ל ורפא"ל ומיכא"ל וגבריא"ל מלאכי השרת, שתעמדו לפני מלך מלכי המלכים הקדוש ברוך הוא, אלוהי האלוהים ואדוני האדונים שתבקשו עלי רחמים מצד החן והחסד והרחמים לשמוע את תפילתי ואת תחנוני שיהיו לרצון  ומקובל בקדושה ובטהרה וכל המקטרגים יהיו מושפלים תחתי שלא יהיה להם רשות לקרב  בכל גבולי הן בעת תפילה הן בעת לימודי.                                                                                      
הן בכל שאר צרכי ולעשות בקשתי. ולסלוח ולמחול לי על כל עוונותי וחטאתי  ופשעי ואשמותי שחטאתי ושעוויתי ושפשעתי לפניך. בין באונס בין ברצון, בין בשוגג בין במזיד, בין בהרהור בין במחשבה, בין בגלגול זה בן בגלגול אחר, אני עבד השם (אליהו ) בן (רחל ) ועשה למען שמך הגדול שם המפורש שם של ע"ב : יו"ד ה"א וא"ו ה"א ,הקדושים והטהורים והמפוארים והמפורשים בנקיות ובטהרה שתיקחו את מפתחות החוכמה והדעת. 

והמפתח של הפרנסה וכלכלה ורוח והצלה.ותכתירוני  בהם כל ימי היותי על האדמה. 

ותהיה לי לעזר ולהועיל כל ימי ויאיר קרני ומזלי כשמש בתקופת תמוז וכירח בחצי החודש במלואה.

ותצלחני במעשי ובכל דרכי ובכל דברי.כל צירוף טורי של שלש אותיות מהווה את אחד השמות. השם הראשון "והו", השני "ילי" וכן הלאה יש המאמינים שצירופי אותיות להם מיחסים בקבלה סגולות לפתרון בעיות בכל תחומי החיים. מיצגים את החבור בין העולם הרוחני לעולם הגשמי. 
צרוף האותיות מחברים אותנו למקור כוח שבאמצעותו אנו יכולים לשלוט בכל תחומי חיינו ולשנותם לטובה. כל שצריך הוא להביט בהם וללחוש אותם ויתגלה כוחם האדיר.
ויהיו לרצון אמרי פי והגיון לבי לפניך ,אמן כן יהי רצון
17  פעמים אמתלאי  בת  כרנבו  
להצלחת אליהו בן  רחל . 
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