זו מצווה וזה שכרה!

מה בין הלוואה לשאר ענייני ממונות

נאמר בפרשת ראה שהמלוה חייב לשמוט את חובו בשנה השביעית. מצווה זאת היא חלק מקבוצה גדולה של מצוות, שבהן התורה מיעטה את כוחו של הנושה לגבות מהלווה. התורה ציותה לא להיות לו כנושה, ולשמוט את חובו.  התורה אסרה לבוא אל ביתו של הלווה ולגבות ממנו בכח. להבדיל מחייבים אחרים, כגון מי שהזיק או מי שצריך לשלם לשכיר, שבהם התירה התורה לבוא אל ביתו של החייב ולגבות ממנו בכח (ב"מ קטו., רמב"ם מלוה ג ז), וכן להבדיל מניזק ושכיר וכיו"ב, שרשאי לתקוף אותו ולגבות את חובו, וודאי להבדיל מגנב שאם אין לו ונמכר בגנבתו (שמות כב ב), כי אפילו גופו ערב לגנבתו. הלווה אינו מסור ביד המלוה לתפוש את גופו (רמב"ם מלוה ב א, חו"מ צז טו). 

עוד לומדת הגמרא (ב"מ קיג:) שאף כשבאים בית הדין לגבות, הם מניחים ביד הלווה את כלי ביתו ותשמישו ולא מוכרים אותם לגביית החוב. התורה הרעה את זכותו של המלוה לא רק מתובע גניבה אלא אף מניזק, שמהתורה דין הניזקין לגבות בעידית, כלומר: הם גובים מהנכסים הטובים יותר של המזיק, ואילו דינו של המלוה מהתורה בזיבורית (גיטין ה א). יתרה מזאת, להבדיל מגנב, ניזק, מעסיק, ושאר חייבים שהתורה האריכה בביאור חיובם לשלם, אין בתורה ציווי מפורש על הלווה לפרוע את חובו. אמנם אנו לומדים זאת מן הכלל, מכלל שאמרה תורה שלא יגבה את הריבית נמצא שאת הקרן יגבה, ומכלל שאמרה תורה שלא יגוש בשביעית נמצא שלפני השביעית יגוש; ואולם לא למדנו זאת ממקום שבו באה התורה ללמדנו שיגבה, כנזיקין וגנב, אלא ממקום שבאה התורה ללמדנו שלא יגבה, ומכלל לאו אתה שומע הן.

מסתבר שטעם הדבר הוא שלהבדיל מגנב שחטא חטא חמור, וראוי שאפילו גופו ישתעבד כדי לתקן את מה שעשה, ולהבדיל ממזיק שאמנם לא התכוון להזיק אך הזיק, הלווה לא חטא. התורה עצמה מנמקת זאת בפרשת השבוע, באמרה "כי לא יחדל אביון מקרב הארץ, על כן אנכי מצוך לאמר פתח תפתח את ידך...". המציאות בעולם היא שיש אביונים שצריכים הלואה; אירע שהוא אביון ואתה עשיר, ובה במידה יכול היה להיות הפוך. הלווה אינו אדם רע, דרכו של עולם הוא ולא ראוי שעני יילחץ ע"י אחיו.

. . . 

אמנם יש לשאול על כך שאלה גדולה: אמנם נכון שמבחינת החייב יש מקום להחמיר דוקא על מזיק וגנב ודומיהם ולהקל על הלווה, אבל מצד הנושה נראה הדבר הפוך: הניזק והתובע גניבה לא עשו שום מצוה; אירע הדבר ונגרם להם נזק. אך המלווה הלא עשה מצווה. ונשאלת השאלה: זו מצווה וזה שכרה? הזהו גמולו של האיש שעשה לחברו טובה והלווהו את כספו, שינעלו את הדלת בפניו ויִקשה עליו לקבל בחזרה את כספו, ואולי לא יקבלנו כלל?

השאלה מתעצמת כאשר אנו רואים בפרשתנו שמי שאינו מלווה מפני השמיטה הקרבה נקרא בליעל. ויש לשאול: וכי בליעל הוא? הוא אינו רוצה להלוות מפני שהוא יודע שאם ילווה יפסיד את כל כספו. מפני כך נקרא בליעל? ועוד - כשהתורה כ"כ מחמירה עם המלווה, וכי אין חשש שהעשירים יירתעו ולא יקיימו עוד את המצווה הזאת?

על כך עונה התורה בפרשתנו: "נתון תתן לו ולא ירע לבבך בתתך לו כי בגלל הדבר הזה יברכך ה' אלהיך בכל מעשך ובכל משלח ידך". כלומר: אל תדאג לכספך, כי ה' ידאג להשיבו אליך אם תקיים את מצוותיו.

. . . 

עם זאת מצאנו במשך הדורות שהיו אנשים רבים שלא סמכו על ההבטחה הזאת של התורה ונמנעו מלהלוות, ועברו על האמור בפרשה "השמר לך פן יהיה דבר עם לבבך בליעל". כדי להצילם מן העבירה התקין הלל פרוזבול (שביעית י). המנעותם של העשירים מלהלוות הזיקה לא רק להם, שגרמה להם לעבור עבירה, אלא בעיקר ללווים. לכן תיקנו חכמים תקנות רבות להקל על המלווה לגבות את חובו, כדי "שלא תנעל דלת בפני לווים". כך תיקנו (גטין מט:) שיגבה המלווה מן הבינונית (ולא מן הזיבורית כדין תורה), ותיקנו (סנהדרין לב.) שבית דין יגבו בלי דרישה וחקירה, שיגבה מנכס שכבר נמכר לאחרים (ב"ב קעה:) ועוד.

אך עם כל התקנות האלה, עדין קשה הגבייה מהלווה יותר מהגבייה מחייבים אחרים, ועדיין יש לזכור שתקנות אלה אינן אלא בדיעבד, משום שאלמלא הן יחטאו העשירים ולא ילוו כלל. אך מלכתחילה, מדין תורה, יש לפתוח את היד לאחינו האביון ולא להרע את הלב, וגם אם ע"י כך יפסיד העשיר את כספו - כי דרך העולם שיש בו עניים ועשירים, וצריך העשיר לזכור שלא ניתן העושר דוקא לו אלא ע"י ה', כדי שיקיים בו מצוות. ואין ראוי שיעמוד האח הלווה העני בבושת פנים ויפסיד את כל אשר לו לאחיו העשיר שהלווה לו.

איתי אליצור

מכון משפטי ארץ, עפרה

 אור זרוע לצדיק

הנצי"ב מוולוז'ין

רבי נפתלי צבי יהודה ברלין

110 שנים לפטירתו – כ"ח באב תרנ"ג

בזכיות הרבה זכה הנצי"ב מוולוז'ין ונמנה בזה כמה מהן:

זכה שישוב בישראל ייקרא על שמו, הוא עין הנצי"ב, אשר בעמק בית שאן.

זכה שהיה מן הראשונים שתמכו בישוב הארץ שכן "ראה ראינו כי היה השם את רוח עמו ישראל בכל חלקי תבל ומלואה לישב נחלות שוממות בארץ הקדושה ולכוון שם מושבות לנדחי ישראל וקול ה' דופק על פתחי לבבנו לאמור: פתחו לי פתח בפעולתכם כי הגיעה השעה אשר לא ייאמר עוד על ארץ ישראל עזובה ואין דורש אותה ועתה סרה מעליכם קללת ה' שתהיה הארץ שוממה ובא השם בכריתת ברית לאמור "והארץ אזכור".

זכה שהיה לראש ישיבת וולוז'ין, אם הישיבות בישראל, הממשיך השלישי של ראשי הישיבות: המייסד רבי חיים מוולוז'ין, הבן – רבי יצחק מוולוז'ין והנצי"ב – חתנו של רבי יצחק מוולוז'ין ולמה אמרנו "זכה", כי הרבה מבני משפחת מייסדי הישיבה, שאפו לכס רם זה, וראויים היו גם הם לכך, אבל גדולי הדור: רבי יוסף מסטוצק, רבי טבלי ממינסק, רבי זאב, מגיד המישרים מווילנא ורבי יצחק אלחנן ספקטור  קבעו כי המועמד המתאים הוא הנצי"ב ואכן הוא שהעלה את הישיבה למרום פסגתה ולא היה רב בישראל בליטא ומסביבה שלא שאב מתורתו.

זכה שהיה ענק בכל מכמני התלמוד. לא רק מעביר שיעורי תורה ישיבתיים, אלא גם משיב תשובות הלכה למעשה, שראשי ישיבות לא עסקו בכך, והם בספרו "משיב דבר", זאת נוסף על ספרו הענק והיסודי "העמק שאלה" על "שאילתות דרב אחאי", ונוסף על "העמק דבר" ו"הרחב דבר" על התורה. בראשון הוא "מיישר הדורים בפקודי ה' ישרים, להוכיח כי אין בהם שינויים ויתורים, הכל במעמקי הפשט סדורים" ובשני "ירחיב בו דברים במקראות נ"ך ודברי חז"ל ו"אמרי שפר" על הגדה של פסח ו"עמק הנצי"ב" על ספרי.

הנצי"ב לחם בכל מאודו לאחדות ישראל ולאהבת ישראל כנה ואמיתית, משום ש"אש המחלוקת מעלה עשן המעוור את העיניים מלראות נכוחה ושורף את הראוי לו ואת שאינו ראוי כמידת אש".

כאשר הציעו לו להקים קהילת נפרדות "כמו שנפרד אברהם מלוט", השיב ש"עצה זו קשה כחרבות לגוף האומה וקיומה… אין להם תקנה אלא להיות אבן ישראל. היינו שיהיו מחוברים באגודה אחת, אז אין אומה ולשון יכולים לאבדם והאיך נאמר להפרד איש מרעהו ויבואו אומות העולם ושטפונו".

רבנו הגדול נולד בראש חודש כסלו תקע"ז לרבי יעקב ברלין, תלמיד חכם מובהק והתפרנס ממסחר.

בילדות כבר הצטיין בכשרונותיו ובהתמדתו ובן י"ג וחצי, כבר נלקח כחתן לבתו של רבי יצחק מוולוז'ין. התמדתו היתה לאגדה. הנצי"ב הסתיר את גדולתו בתורה ורק רבי דוד לוריא – הרד"ל – גילה ברבים את גאונותו הבלתי רגילה ובחיי חותנו החל להשמיע שיעורים בישיבה.

ראה הנצי"ב בגדולתה של הישיבה וראה גם בחורבנה. בגזירת השלטון הרוסי שהורה לסגור את הישיבה בה' בשבט תרנ"ב.

רבנו גלה אז למינסק ומשם לוורשה ושם חלה מרוב צער.

רבני וורשה קיבלוהו בכבוד בלתי רגיל וזכתה וורשה שרבנו ייקבר בה וקברו ניצב בה עד היום הזה ולידה חתן חתנו – רבי חיים מבריסק, שהיה חתן רבי רפאל שפירא, חתנו של הנצי"ב שחזר והקים, לימים, את הישיבה בוולוז'ין.

בנו של הנצי"ב היה רבי חיים ברלין, שהיה מגדולי הרבנים ברוסיה ומנוחתו כבוד בירושלים ונשיא המזרחי רבי מאיר ברלין – בר-אילן שנולד לנצי"ב מאשתו השניה, בתו של רבי יחיאל מיכל מנובהרדוק בעל ה"ערוך השולחן".

הנצי"ב נמנה על אותם צדיקים עליונים שעליהם נאמר: "צדיקים במותם נקראים חיים", כי תורתו בחיים וזרעו בחיים – ובהם גדולי-גדולים בתורה ובחכמה.










הרב ד"ר יצחק אלפסי

 אורות מן השטח

פרוייקט שורש – עכשיו אתר האינטרנט

פרוייקט שורש, שיעורי תורה רשומים לביתך, פועל כבר למעלה משנה ושולח שיעורי תורה רשומים למאות רבות של מנויים מידי שבוע. בעקבות השיעורים עלתה דרישה מהמנויים להגדיל את דו הצדיות של השיעורים ולספק מגוון רחב יותר של נושאים תוכניים. כעת פותח הפרוייקט אתר אינטרנט שישמש פורטל תוכן ענק ומגוון, הכולל מספר חידושים בתחום האינטרנט ובוודאי בתחום התוכני באינטרנט.

באתר יש שיעורי תורה אינטראקטיבים, שיעורים קוליים, אלבום תמונות יהודי לצורך הכנת דפי מקורות, תרשים יומי על הדף היומי הנלמד בשיטת גמרא ברורה, דפי אבות ובנים ללימוד משותף עם הילדים (על כל פרשת שבוע!), דפי הלכה על כל סעיף נלמד בשולחן ערוך, חדרי הלכה ויצירה ועוד רבות.

כל זאת בנוסף לאפשרויות רישום לשיעורי הפרוייקט, דוגמאות ואפילו שיעורי תורה לפאלם פיילוט.

גילשו עכשיו: www.shoresh.org.il.

סיבוב שערים

אגודת "אל הר המור" מודה לרבבות האנשים שהשתתפו בסיבוב השערים שהתקיים בר"ח אב, ומצפה לבואכם גם לסיבוב השערים הקרוב, שיתקיים אי"ה ביום רביעי כ"ט באב, ערב ראש חודש אלול בשעה 18:30.

לפרטים נוספים: 02-5821971.

בית המקדש – ואנחנו

ביום שלישי, כ"ח במנחם אב יתקיים אי"ה יום עיון בנושא: "המקדש ואנחנו", בישיבת בית הבחירה ברובע היהודי, רח' הביכורים 4. החל מהשעה 9:00. בהשתתפות: הלל בן שלמה, הרב יוסף פלאי, הרב צבי רוגין, הרב יהודה קרויזר. בשעה 14:45 התכנסות מול הכניסה הראשית לכותל, בשעה 15:00 יציאה לסיבוב השערים (סביב שערי הר הבית). במהלך היום יוגש כיבוד קל למשתתפים. עזרת נשים פתוחה. הכניסה חופשית.

לפרטים נוספים: 02-6260748, 058-606742, 067-830862 הלל או יוסי.

אל המקום…
"כי אם אל המקום

אשר יבחר ה' מכל שבטיכם

לשום את שמו שם

לשכנו תדרשו ובאת שמה" (דברים י"ב, ה)

"המקום" טמיר ונעלם. אין הקב"ה מגלה לנו לאלתר מהו המקום. כי בעניין זה מצפה ה' מאיתנו שנעשה את החלק שלנו "אשר ברא א-לוהים לעשות" – אנחנו צריכים להשתתף עם הבורא במציאת המקום.

התורה נותנת מקום גדול לכל עניין המקום. כבר בתחילת התורה מלמדנו רש"י, כידוע, שהקב"ה יכל לבחור בחירה אחרת לתחילת תורתו ובחר קודם להעביר לנו את המסר של קדושת המקום., "כח מעשיו הגיד לעמו לתת להם נחלת גויים".

הקב"ה מלמדנו את חשיבות עניין המקום לאורך ספר בראשית שעיקר עניינו ברכת האבות: "לזרעך נתתי את הארץ" 

הכל מתחיל במקום: תחילת הקשר עם אברהם מתחיל במקום, "לך לך … אל הארץ אשר אראך…", עם ישראל מתחיל במקום, תחילת גאולת מצרים מתחילה במקום. המילים הראשונות שה' אומר למשה בסנה הן: "…של נעליך… כי המקום אשר אתה עומד עליו אדמת קודש הוא". וכן ביהושע, בהתגלות המלאך לפני הכניסה לארץ.

העמקה של עניין זה מסביר ה"כלי יקר" בפירושו למילים "ויפגע במקום" (בראשית כ"ה, יא): "רז"ל אמרו שזהו הר המוריה… קראו למקום ההוא סתם מקום לפי שכל מקום יש לו שם לוואי על שם בעליו או על שם מהות המקום כי בזה יבדל משאר המקומות, וזה המקום נעלם מהותו ושמו כמבואר".

"המקום אשר יבחר ה' " – לא רק מקומו נעלם מאתנו גם מהותו נעלה מאתנו וזאת משום שמהות המקום נובעת ממקור הבורא שהוא מקומו של עולם ואין עולמו מקומו. כשם שהוא טמיר ונעלם, כך גם מקומו טמיר ונעלם. ואף לאחר שיש לבית המקדש מקום פיזי – יש מקום בבית המקדש שהוא טמיר ונעלם – מקומו של הארון: "ואמר ר' לוי דבר זה מסורת בידינו ומאבותינו מקום הארון אינו מן המידה… אלא לאו שמע מינה: בנס היה עומד" (מגילה י', ב').

וכל כך למה? למה צריך שמקום הארון יהיה טמיר ונעלם?

כדי לומר לנו שרק ע"י בית המקדש, קדושת המקום, יש חיבור אמיתי לה' שהוא מעל למקום טמיר ונעלם.

חסרון בית המקדש הוא לא רק חסרון בקיום מצוות, חסרון בשפע א-לוהי לעולם. חסרון בית המקדש הוא חסרון בנו, בבחירה שלנו את ה'. אין לנו אפשרות לחיות "מעל המידה", לעשות לו יתברך דירה בתחתונים, להתחבר אל מקומו של עולם בללב שלם ללא כל מחיצה ועל כן כה גדולה הצפיה "שיבנה בית המקדש במהרה בימינו… ושם נעבדך ביראה כימי עולם וכשנים קדמוניות".

לפרטים על 

תנועת נשים למען המקדש 

03-9325420, 052-322187 מרים.










נכתב ע"י נשים למען המקדש

 עמדת תקומה

אין סומכים על הנס

כמה פעמים ירו מחבלי החיזבאללה על קרית שמונה, שלומי ושאר ישובי הצפון – ואיש לא נפגע?! וכמה פעמים הזהירו ראשי ישובי הצפון, כי חובה לפעול בטרם יתרחש אסון?! - ושאלת השאלות: מה היה קורה לו – חלילה וחס – לא רק נער קשה-יום, חביב דדון הי"ד, היה נהרג בשלומי אלא עוד עשרה אנשים ונשים עמו?

ראו זה פלא: דווקא אנשים חילוניים, המכחישים כל השגחה פרטית וכל מחוייבות של בני האדם לרצון הבורא, נראים מפוכחים כביכול, אך בהתנהגותם סומכים כל-כולם על הנס.

למעלה מ- 2,500 פגזי מרגמה וטילי קאסם נחתו על גוש קטיף, והקב"ה ברחמיו מציל אותם מפגיעתם יום-יום. אך מאומה  - לא עושה הממשלה כדי לעקור איום זה, כמו שמאומה לא נעשה כדי לרסק את ארגון החיזבאללה.

ארגון קטן, 300-400 מחבלים, מחזיק כבני ערובה את כל תושבי צפון הארץ.

ברצונו – יכה את כלכלת ישראל, ירצח תושבים שלווים בבתיהם, וימשוך באף את צה"ל ל"תגובה כואבת".

אבל מדוע "תגובה"?! האם לא הגיעה העת – ומזמן הגיעה! ליזום, ולא רק להגיב, לא רק להיגרר. אפשר וצריך לרסק את החיזבאללה, לשנות את המצב הגיאופוליטי בדרום לבנון.

האם לא הגיעה השעה שכל אלה המגלים לפתע כאלה 'תעצומות נפש' של אמונה, יפנימו את הכלל היהודי העמוק והפשוט: "אין סומכים על הנס"?

ולא מפני שאיננו מאמינים בכחו של הקב"ה לעשות נסים, אלא מפני שאנו מאמינים שהקב"ה מבקש מעימנו ל'שים כתף' ולפעול למען ביטחוננו בכוחות שנתן בנו.

ברוח זו הבהיר את הדברים הרמח"ל במסילת ישרים (בביאור מידת הזהירות):

"אם האדם מפקח על עצמו הקב"ה עוזרו, אבל אם אין הוא חס על עצמו מי יחוס עליו, ועל כן אמרו חכמים "אדם שאין בו דעה אסור לרחם עליו".

שילה וירושלים

בראש 'הלכות מלכים ומלחמותיהם' פוסק הרמב"ם:

"שלש מצוות נצטוו ישראל בעת כניסתם לארץ:

למנות להם מלך, להכרית זרעו של עמלק ולבנות בית הבחירה".

וכמקור למצוות בית הבחירה מביא הרמב"ם את הפסוק מפרשת השבוע שלנו: "לשכנו תדרשו ובאת שמה" (י"ב, ה).

לדברי הרמב"ם שמקורם במסכת סנהדרין (כ' ע"ב) נקדים שתי הערות יסוד שהנן מפתח להמשך הדברים:

I. אכן בעת כניסתן לארץ נצטוו ישראל במצוות רבות התלויות בארץ, אך שלש המצוות המצוינות ברמב"ם נתייחדו משאר המצוות בהיותן מצוות ממלכתיות, המוטלות על כלל האומה, ולפיכך מדגיש הרמב"ם "שלש מצוות נצטוו ישראל, כאומה ולא כיחידים בלבד.

II. הפסוק "לשכנו תדרשו" אינו מורה במפורש על חובת בניין המקדש, ואכן בפתח הלכות בית הבחירה מביא הרמב"ם פסוק מפורש יותר: "מצוות עשה לעשות בית לה'… שנאמר: 'ועשו לי מקדש' (שמטות כ"ה, ח)"(ועיין בנושאי כליו של הרמב"ם שהתחבטו בשאלה זו).

אבל באמת התשובה פשוטה וברורה: אמנם עצם מצוות הקמת המקדש נלמדת מ"ועשו לי מקדש", ברם מצווה זו נתקיימה גם בהקמת המשכן בעת נדודי ישראל במדבר, ולעומת זאת מצוות "לשכנו תדרשו", תובעת לחפש ולבקש את המקום הראוי להקמת המקדש ולהשראת שכינה בארץ ישראל. לפיכך בבוא הרמב"ם לקבוע את המצווה שנצטוו ישראל בעת כניסתם לארץ, הריהו נדרש לפסוק "לשכנו תדרשו ובאת שמה".

למה הם מחכים?

הצווי לבנות מקדש "במקום אשר יבחר ה' ", החל אפוא מאז כניסת ישראל לארץ, אבל בפועל לא התקיימה מצווה זו אלא כעבור מאות שנים, ומקרא מלא מעיד על כך:

"ויהי בשמונים שנה וארבע מאות שנה לצאת בני ישראל מארץ מצרים… ויבן (שלמה) הבית לה' "(מלכים א' ו', א).

נמצא ש- 440 שנה מאז כניסתם לארץ נשתהו ישראל ולא קיימו מצווה זו במלואה.

הרמב"ן בפירושו לספר במדבר (ט"ז, כא) זוקף איחור זה לאשמת ישראל וכותב: "ואני אומר בדרך סברה שהיה עונש על ישראל בהתאחר בניין בית הבחירה, שהיה הארון הולך מאוהל אל אוהל כגר בארץ ואין השבטים מתעוררים לאמור: נדרוש את ה' ונבנה הבית לשמו, כעניין שנאמר: 'לשכנו תדרשו ובאת שמה' … 

אבל, לאמיתו של דבר, אם נעיין בפרשתנו נגלה, שהתורה עצמה מצויינת כי לבניין המקדש תיקדם תקופה ממושכת של התיישבות בארץ וביסוס ביטחונה:

"ועברתם את הירדן וישבתם בארץ אשר ה' א-לוהיכם מנחיל אתכם

והניח לכם מכל אויביכם וישבתם בטח"

- או אז – "והיה המקום אשר יבחר ה' א-לוהיכם

לשכן שמו שם…" (דברים י"ב, ט-יא).

דברים אלה מפורשים בבהירות בדברי ה' לדוד המלך, המבקש לבנות את בית הבחירה ונענה ע"י נתן הנביא:

"כי לא ישבתי בבית למיום העלותי את ישראל ממצרים ועד היום הזה ואהיה מתהלך באהל ובמשכן. בכל אשר התהלכתי בכל בני ישראל, הדבר דברתי את אחד שבטי ישראל אשר צויתי לרעות את עמי ישראל לאמור: למה לא בניתם לי בית ארזים?" (שמואל ב' ו').

ומוסיף נתן הנביא, כי גם עתה עדיין לא הגיעה העת לבניין המקדש ורק לאחר שישכון ישראל לבטח:

"ושמתי מקום לעמי ישראל, ושמתי מקום לעמי ישראל, ונטעתיו ושכן תחתיו ולא ירגז עוד 

ולא יוסיפו בני עוולה לענותו כאשר בראשונה…"

או אז ורק אז: "והקימותי את זרעך אחריך והכינותי את ממלכתו – הוא יבנה בית לשמי…"

תאור היסטוריוזופי זה, אין מגמתו למתוח ביקורת, לא על עם ישראל ולא על דוד המלך, אלא אדרבה לומר כי הקב"ה – "בכל צרתם לו צר" וכל עוד אין ישראל יושבים לבטח בארצם אין הוא יכול לשכון בבית ארזים.

משכן שילה – על 'קו התפר'

ברם, חכמים דקדקו בלשון הכתובים: "כי לא באת עד עתה אל המנוחה ואל הנחלה" ולימדונו לדעת, כי אין הם מבטאים עידן אחד, אלא מתייחסים לשתי תקופות שונות:

"אל המנוחה – זו שילה ואל הנחלה – זו ירושלים" (זבחים קי"ט ע"א).

ואכן לאחר כיבוש ארץ ישראל, מציין המקרא: "ויקהלו כל עדת בני ישראל שילה וישכינו שם את אוהל מועד" (יהושע י"ח, א).

את מסלול נדודי המשכן מכיבוש הארץ ועד בנין בית הבחירה מתאר בפרוטרוט הרמב"ם ב'הלכות בית הבחירה'' (א, ב) לאור מסכת זבחים פרק י"ד: 

"כיון שנכנסו ישראל לארץ העמידו המשכן בגלגל ארבע עשרה שנה שכבשו וחילקו. ומשם באו לשילה ובנו שם בית אבנים, ופרשו יריעות המשכן עליו ולא היתה שם תקרה. ושס"ט (369) שנה עמד משכן שילה! וכשמת עלי חרב, ובאו לנוב ובנו שם מקדש וכשמת שמואל חרב, ובאו לגבעון ובנו שם מקדש ומגבעון באו לבית עולמים. וימי נוב וגבעון שבע וחמישים שנה".

מן הראוי להבהיר שאע"פ שהרמב"ם מונה בהלכה אחת את ארבעת המקומות בהם שכן המשכן, עד שנבנה בית עולמים, מיוחד הוא משכן שילה משלושת האחרים בארבע נקודות, רבות משמעות:

I. הזמן: מתוך אותן 440 שנים מהכניסה לארץ ועד בניין המקדש שהה המשכן בשילה 369 שנים ורק 71 שנים בגלגל, בנוב ובגבעון. 

II. ארון הברית שכן דרך קבע במשכן שילה ואילו בגלגל, בנוב ובגבעון לא היה הארון במשכן.

III. במות יחיד לא נהגו בכל ימי משכן שילה, ואף קרבנות יחיד לא היו קרבם אלא על המזבח בשילה, ואילו בימי גלגל, נוב וגבעון נהגו במות יחיד (זבחים י"ד ע"א).

IV. אוהל ובית: בגלגל, בנוב ובגבעון היה נטוי רק אוהל מועד שנעשה בימי המדבר, כעדות הכתוב: "ואהיה מתהלך באוהל ובמשכן (שמואל ב' ו', ו) ואילו במשכן שילה היה שילוב אדריכלי בין בית לאוהל כדברי המשנה בזבחים י"ד, ו': "…בשילה – לא היתה שם תקרה, אלא בית של אבנים – מלמטן, ויריעות מלמעלן והיא היתה מנוחה".

אין ספק כי ארבע נקודות אלה הקשורות זו לזו – ובמיוחד זו האחרונה – מעידות על מקומו של משכן שילה בקו התפר שבין אוהל ארעי לבניין קבע: מחד גיסא נקרא הוא אוהל" ויקהלו כל עדת בני ישרטל שילה וישכינו שם את אוהל מועד" (יהושע י"ח, א) ומאידך גיסא נקרא בית כדברי הכתוב בחנה ושמואל: "ותביאהו בית ה' שילו" (שמואל א' א', כד), ולפיכך מגדירה המשנה מצד מורכב זה כמקום מנוחה.

מנוחה ונחלה

המנוחה לפי טבעה – זמנית היא. אך בל נטעה: גם למנוחה יש תפקיד מהותי במהלך החיים ועל כן נקראת השבת יום מנוחה, ואי אפשר לתאר כלל את העולם ללא שבת.

כך גם לא הניתן היה להגיע במסע הארוך אל ה"נחלה" שבירושלים ללא "המנוחה" בשילה. והציווי 'לשכנו תדרשו' כלל אף את משכן שילה כפירוש רש"י עפ"י הספרי: "לשכנו תדרשו – זה משכן שילה.

ואכן מי שקיים את מצוות 'לשכנו תדרשו' במסירות רבה, דווקא במשכן שילה היה אלקנה אבי שמואל שהיה עולה ומעלה את כל בני ביתו "להשתחוות ולזבוח לה' צב-אות בשילה" (שמואל א' א', ג).

יש לציין אמנם כי גם בית הבחירה שבירושלים נקרא "בית מנוחה" (דברי הימים א' כ"ח, ד). אך מנוחה זו אינה מנוחה –זמנית אלא מנוחת-קבע כדברי ריבון העולמים:

"זאת מנוחתי עדי עד פה אשב כי אויתיה" (תהילים קל"ב, יד).

ולפיכך נקראת מנוחה זו נחלה לפי שאין לה הפסק כנחל איתן שלא יכזבו מימיו וכנחלת שדה ובית העוברת בירושה מדור לדור.

מקור נאמן להגדרת הר בית ה' כנחלה נמצא כבר, בשירת הים במקום בו נזכר המקדש לראשונה בתורה:

"תביאמו ותטעמו בהר נחלתך מכון לשבתך פעלת ה',

מקדש ה' כוננו ידיך" (שמות ט"ו, יז).

המסלול הארוך משילה לירושלים מתפתל מיני קדם ועד היום.

במבט ראשון דומה שמשנבחרה ירושלים בטל תפקידה של שילה ולא נותר לה אלא 'ערך נוסטלגי', שמקרא מלא מבטא לכאורה גישה זו במילים קשות:

"ויטוש משכן שילה אהל שיכן באדם…
וימאס באהל יוסף ובשבט אפרים לא בחר,

ויבחר את שבט יהודה ואת הר ציון אשר אהב.

ויבן כמו רמים מקדשו כארץ יסדה לעולם

ויבחר בדוד עבדו… לרעות ביעקב עמו ובישראל נחלתו" (תהילים ע"ח, ס-עב).

ברם, דווקא מפסוקים אלה, המציבים ניגוד כה חריף בין אוהל יוסף שבשילה לבין בית דוד שבירושלים, קולטות אזנינו דבר עמוק ונסתר.

הן מקובלים אנו שלעתיד לבוא יתאחדו 'עץ יהודה' ו'עץ יוסף': "ועשיתים לעץ אחד והיו אחד בידי" (יחזקאל ל"ז, יט), וכוחות ההנהגה של יוסף ויהודה ישתלבו ויהיו לעץ אחד, תוך מיצוי הכוחות המיוחדים שבכל אחד מהם, כ'כנה' ו'רוכב' במעשה הרכבה.

זהו סודן של רחל ולאה "אשר בנו שתיהם את בית ישראל" (רות ד', יא), וזהו סודם של שני המשיחים משיח בן יוסף ומשיח בן דוד.

לאור האיחוד הפלאי בין שני המשיחים שעוד יגלה ויזהיר באור יקרות לעתיד לבוא… יתגלה גם סוד הקשר בין "המנוחה" לבין "הנחלה" ויתברר לכל תפקידה של המסילה העולה משילה לירושלים.

הדגל שהונף בשילה

ביום העליה לשילה בשנת תשל"ח, לפני כעשרים וחמש שנה, נשא מו"ר הרב צבי יהודה זצ"ל, שהשתתף במעמד זה, מסה מופלאה, שהועתקה באותה שעה ע"י חברינו ר' יהודה חזני ז"ל, ופורסמה לימים ע"י מו"ר הרב שלמה אבינר שליט"א תחת הכותרת: "אל המנוחה – זו שילה". במסה זו, עמד הרצי"ה – לאור דברי הגאון מוילנא – על תחיית המתים הגופנית המתגלה בארץ ישראל, ודווקא כאן בשילה באהל יוסף המבטא את בנין הגוף הריאלי.

והוא סיים את דבריו:

"ממשכן שילה – 'אוהל שוכן באדם' ה' יברך את עמו בשלום:

שלום ואמת – שלום על ישראל ועל ישובו המתחדש כאן בשילה ועל כל ריבוי מאחזינו והתנחלויותנו במלוא כל גבולות ארץ חיינו. 

אנו חוזרים אל שילה – אל המנוחה, וממנה עוד נשוב אל הנחלה אל המחזיר שכינתו לציון במהרה בימינו".

הרצי"ה סיים את דבריו ולא יסף

ודממה גדולה עמדה בתל שילה ובהרים הסובבים אותו.

רק הרוח 'עזה ונושמת' – נשבה בהרי אפרים

והניפה את הדגל שהתנוסס מעליו הרחק וגבוה לעבר ירושלים.











חנן פורת

חוֹמוֹת יְרוּשָלַיִם

כֹּל הַדְּרָכִים הֵם כִּסּוּפִים לִירוּשָלַיִם

מִפְּלַג מִנְחָה וָמַעְלָה

דְּלוּקוֹת אַבְנֵי חוֹמוֹת יְרוּשָלַיִם.

מֵרְחוֹב הַמֶּלֶךְ, דֶּרֶךְ הַר צִיּוֹן,

וּבַחֲצִי עִגּוּל לְקָטָמוֹן מַעֲרָבָה – 

כְּלַפִּידִים גְּבוֹהִים

חוֹמוֹת יְרוּשָלַיִם.

כְּמִצְחֵי הַכֹּהֲנִים

עֵת יַפְשִילוּ טַלִּיתָם 

אַחֲרֵי שאתָם כַּפָּיִם,

כְּמַנְגִּינָה דוּמָם-דּוּמָם דּוֹלֶקֶת.

מֵאוֹר בּוֹהֶה כְּהִזְדַּכְּכוּת גְּדוֹלָה,

וְעַד כַּרְכֹּם וָפָז,

עַד סֹמֶק-עֹמֶק-יִסּוּרִים – 

שָעָה שָעָה וְצֶבַע שַלְהַבְתָּהּ – 

רְאֵה, רְאֵה,

כָּל הַדְּרָכִים הֵם כִּסּוּפִים לִירוּשָלַיִם,

וְהִיא עַצְמָהּ?

אֶל מָה הִיא כֹּה עַזּוֹת בּוֹעֶרֶת?

אֶל מָה הִיא דֶרֶךְ?

עַד לֵיל בָּא מֵאָחוֹר 

מֵהַר הַבַּיִת,

שוֹהֶה מְעַט,

וּבִרְדִיד אָפֵל

יַשְתִּיק אֶת הַחוֹמוֹת.



ישראל אפרת

