
 לאור ההלכה

זמן ברכת כהנים

בזמן שבית-המקדש היה קיים, היו הכהנים מברכים את ברכת כהנים לאחר סיום עבודת הקרבנות. וכך נאמר בתורה על היום השמיני של חנוכת המשכן, היום בו התחילו הכהנים לעבוד במשכן: "וישא אהרן את ידיו אל העם ויברכם, וירד מעשות החטאת והעולה והשלמים" (ויקרא ט, כב). מכאן שנשיאת כפיים נעשתה בסיום עבודת הקורבנות. וכך מתאים, מפני שאחר הקרבת הקרבנות, שמבטאים את הנכונות שלנו להתבטל כלפי הרצון האלוקי, אנו ראוים לקבל את ברכתו.

ושלא במקום המקדש, קבעו חכמים שברכת כהנים תאמר בעת התפילה, משום שהתפילה היא במקום הקרבנות, ויש דמיון בין הקרבנות לתפילה, שבשניהם באה לידי ביטוי ההשתוקקות לקרבת אלקים. וכמו שאחר הקרבנות ברכת הכהנים, כך תקנו שלקראת סיום תפילת שמונה עשרה הכהנים מברכים.

כדי להדגיש יותר את השייכות של ברכת כהנים לסיום עבודת הקרבנות, קבעו חכמים שהכהנים חייבים לעקור את רגליהם ולהתחיל ללכת לכיוון הדוכן בעת ברכת "רצה", שהיא הברכה על החזרת הקרבנות. וכל כהן שלא עקר את רגליו בעת ברכת "רצה", הפסיד את המצווה ואסור לו לעלות לדוכן באותה התפילה (שו"ע קכח, ח). לכתחילה יעקור את רגליו בתחילת ברכת "רצה", אולם כל זמן שהחזן לא הגיע לסיום הברכה, עדיין רשאי הכהן לעקור את רגליו ולעלות לדוכן (מ"ב קכח, כה).

כהן שהתאחר, ורואה שלא יספיק לגמור ליטול את ידיו עד לסיום ברכת "רצה", העצה היא שבעודו עומד ליד הכיור יפסע פסיעה קטנה לכיוון הדוכן, ועל-ידי פסיעה זו יחשב כמי שהתחיל לפסוע לכיוון הדוכן בברכת "רצה", אחר-כך יסיים את נטילתו, וימשיך ללכת לדוכן לשאת את כפיו (עיין מ"ב קכח, כז, כח; שעה"צ ל', ספר נשיאת כפיים כהלכתה ז, ב, הערה ח').










הרב אליעזר מלמד









ראש ישיבת ההסדר ורב הישוב הר ברכה

 לאור התרגום

הארמית שבלשוננו

מחלת הפה והטלפַים
בראשית שנות המדינה – עת היה המצב הכלכלי במדינה קשה, מספרת האגדה – היו קיבוצים, שעל מנת להימנע מביקורי אורחים(במיוחד בתקופות החגים) הִציבו שלט בשער הקיבוץ, בזו הלשון: מחלת הפה והטלפים! …אגדה!

טְלָפַיִם אלו – בצורת יחיד, טֶלֶף – מה משמעותם? נקדים ונאמר ששורש זה אינו קיים במקרא לחלוטין: לא בצורת פועל ולא כשם עצם. בארמית נמצא שורש זה, וכן נמצא הוא בלשון חז"ל, שכפי הנראֶה קיבלה זאת מן הארמית.

מעניין, כיצד משמשת המילה טלפיים בלשון ימינו (המילה טלף אינה מוכרת כלל, אולי כמונח מקצועי בתחום מדעי החיים). מילה זו – מכוונת לידיים בלבד – משמשת בעגה (סלנג), ונאמרת בנימה של רוגז/זלזול כלפי מי שהדברים מכוונים כלפיו: "תוריד את הטלפיים שלך מן העניין/ממני/מהילד שלי…" ועוד.

לא כן בלשון חז"ל. אולם נתחיל מפרשתנו: "כל מפרסת פרסה ושסעת שסע פְּרָסֹת – ויקרא יא ג (וכן בפסוק ז) – כל די סדיקן פרסתא וּמַטִלְפָן טִלְפִין פרסתא".

טלף, אומרים המילונים, זוהי פרסה – החלק הקרני בקצות רגליהם של בעלי חיים שונים – וביחוד פרסה שסועה כשֶׁל הבקר והצאן: כל שיש לו קרנים, יש לו טלפים ויש שיש לו טלפים ואין לו קרנים (נידה ו ט); אלו הן סימני חיה שחֲלָבָהּ מותר, כל שיש לו קרנים וטלפים (חולין נ"ט ע"ב); …אחזהּ בטלפהּ, בשערה, באוכף שעליה (בבא בתרא ע"ה ע"ב) ועוד.

על יסוד האמור בבראשית רבה (סה א): "…מה חזיר הזה בשעה שהוא רובץ הוא מפשט את טלפיו ואומר ראו שטהור אני לפי ש"מפריס פרסה הוא ושוסע שסע פרסה" (ויקרא יא ז), כך מלכות הזאת… כך עֵשָו…" וכו', נוצרו בלשוננו הביטויים – הראה טלפיו, פשט את טלפיו; במשמעות של : התחסד, השתדל להיראות כצדיק וכחסיד. כך מוצאים אנו בספר השעשועים (לר' זבאדה, 21): "וגם מן הצבועים המחפים ראשיהם ומראין טלפיהן וציציותיהן ומאריכין ב- ד' של אחד"; וכן מוצאים אנו בדברי אברבנאל בביקורתו את ראב"ע אומר: והנה הראב"ע עם היותו פושט טלפיו… (בראשית  ) ועוד.

נשוב לימינו. בספרות העברית שלפני מלחמת הקוממיות ואחריה, נעשה ניסיון לשלב את השורש טלף בעברית ימינו: הם (התנים) טולפים בהרים עדרים עדרים… (ש' שלום, און בן פלא), נוסעת גונדה (יחידה צבאית – ארמית!) טולפת את הדרכים… דורסת את התבואה… (שלונסקי, הדון, ג 99), מה עוד יש לך ולהם שתלך לטלף טלפיך אצלם אחרי מה שהיה ביניכם… (הזז, יעיש ג 96).











ד"ר אליהו נתנאל

 אורות מן השטח

"הלכה בפוליטיקה?"

ארגון צעירי ירושלים, נפקא מינה, מקיים פאנל בנושא: "הלכה בפוליטיקה?", בהשתתפות הרב חנן פורת והרב יהודה גלעד. ביום שלישי כ"ח באדר ב' (1.4) בשעה 20:30, בבית הכנסת ישורון, רח' במלך ג'ורג' 44 ירושלים.

הציבור מוזמן. האירוע בחסות בית הכנסת המרכזי ישורון. www.nafkamina.org.

ספר תורה לזכר אלקנה גובי הי"ד

ישיבת ההסדר נוה דקלים מזמינה את הציבור לטקס הכנסת ספר תורה, תרומת משפחת גובי מנוה דקלים, לעילוי נשמת בנם אלקנה הי"ד. ביום ראשון כ"ו באדר ב' (30.3), בהשתתפות הרב יעקב אריאל, תא"ל הרב ישראל ויס, מר זבולון אורלב, ח"כ צבי הנדל, עו"ד משה שמעוני, מר אבנר שמעוני.

בשעה 16:00 תפילת מנחה וכתיבת אותיות בבית משפחת גובי, 16:45 תהלוכה לישיבית ההסדר, 19:00 תפילת ערבית, סעודת מצוה. אוטובוס ממוגן יצא מכיסופים לישיבה בשעה 15:30.

תורת ארץ ישראל בישיבת לוד

ישיבת לוד  מקיימת יום עיון בנושא: "חיבור הלכה ואגדה - האמנם איסור כלאים או תורת ארץ ישראל?", בהשתתפות הרב דב ברקוביץ, הרב ראם הכהן, הרב מרדכי ורדי והרב עמית קולא. יום העיון יתקיים אי"ה ביום שני  ה' בניסן (7.4) בין השעות 16:00-20:30 בישיבת לוד, רח' הדקל 5 לוד. לפרטים: אהרון 054-425263.

 אורו של ספר

לעלות ב"דרגה"

בדורנו זוכה גם קריאת התורה להתייחסות רצינות ומדוקדקת, וילדי בר מצווה רבים מבקשים לקרוא את הפרשה. גם זו תורה היא, וללימוד היא צריכה.

ר' ברוך כוכב, מקרית ארבע, המשמש שנים רבות בעל קריאה במערת המכפלה, הוציא לאחרונה את "דרגה", ספר לימוד טעמי המקרא, אליו נלוות שתי קלטות להדגמה.

בספר השקיע המחבר מנסיונו הרב, בכתב ובצבע, על מנת להקל על הלומדים לקרוא. הספר יסודי מאד, וקל גם לילד הלומד בו להתקדם ולשפר את קריאתו.

מומלץ בל פה: "טעמו וראו כי טוב".

פרטי המחבר: ברוך כוכב, ת.ד. 1759 קרית ארבע. טלפון: 02-9963827.

ולא לפחד להתמודד!

"ציון היא דורש אין לה" – מכלל דבעיא דרישה – מדרשה זו שאב הרב צבי הירש קלישר זצ"ל את השם לספר "דרישת ציון".

ספרו ופעולותיו של הרב קלישר החלו להניע את גלגלי עגלת הציונות, אך לפעולתו למען גאולת הארץ קדם הרצון לחידוש עבודת הקרבנות, ורק בהמשך הוא הגיע להבנה שההתנחלות קודמת למקדש, כבימי בית ראשון.

הוא העלה את שאלת חידוש הקרבנות לפני גדולי דורו ובעקבות כך לראשונה מאז חורבן הבית החל העולם התורני לעסוק באפשרות ההלכתית של חידוש העבודה. עשרות מאמרים וספרים נכתבו על יחוסי כהנים, אפשרות מציאת מקום המזבח, זיהוי התכלת לבגדי הכהונה, איסוף מחצית השקל ועוד.

ה"חתם סופר" כתב לו שניתן היום להקריב רק את קרבן הפסח, שמחד הוא קרבן ציבור הבא בטומאה ומאידך הוא נקנה על ידי בעל הקרבן ואין צורך לאסוף מחצית השקל עבורו. מבין גדולי ישראל האחרים היו מי ששללו את האפשרות ההלכתית להקריב כיום קרבנות והיו מי שהתירו אף את שאר קרבנות הציבור.

דעתו של הרב קלישר היתה נחרצת שהדבר אפשרי, אך במהרה התברר לו שאין כל סיכוי שהשלטון בארץ ישראל יאפשר זאת.

כמאה שנים אחר כך זכינו לתקומת מדינת ישראל ואחרי עוד תשע עשרה שנה שוחררה ירושלים המקודשת.

כיום, הגם שאנו על סף מקום מקדשנו, טרם זכינו לאפשרות לעלות ולהשיב את העבודה לדביר ביתנו.

גם ההשאלות ההלכתיות שעלו לפני כמאה וחמישים שנה טרם הוכרעו, ושאלות רבות אחרות טרם נידונו כלל על ידי גדולי הדור.

למשל האם יש לבדוק את הראות של בהמות הקרבן מחשש טרפה – שאלה שאמנם דנו בה אף הראשונים אך אין בה הכרעה ברורה. או אלו מחידושי המדע והטכנולוגיה נוכל לנצל לשם ייעול עבודת המקדש? שאלות אלו ורבות אחרות המחייבות תשובה ברורה עובר לעשייתן ממתינות להכרעה.

חידוש העבודה לאחר נתק של אלפיים שנה בלא מסורת פסיקה, כאשר רוב הראשונים לא הותירו ספרים על סדר קדשים. באין ספרי שו"ת ושולחן ערוך הוא דבר קשה מאד.

אם בהיבט המעשי נראה שהתקרבנו מאד, פתרון השאלות ההלכתיות דורש עדיין עבודה רבה וכנוס יחד של כל גדולי הדור להכרעות ההלכתיות החייבות להיות מקובלות על הציבור כולו.

היבט נוסף בדרישת ציון הוא ההיבט הרוחני.

המקדש אליו עינינו מייחלות צריך להיות הפסגה של מאוויי העם כולו, דבר שנראה היום רחוק. ואין הכוונה רק לרתיעה מזביחת בעלי חיים על המזבח דבר שלא הורגלנו אליו. אלא למוכנות נפשית לחולל מהפך כה גדול בעולמנו התורני.

השראת השכינה בתוכנו הוא דבר בלתי נתפס על ידינו, מעבר לכך בניין בית המקדש כרוך בשינויים גדולים בדרכי עבודת ה' שלנו.

ראשית מדובר בהכפלת מספר המצוות אותם אנו מקיימים כיום.

כ 150 מצוות קשורות ישירות למקדש ולעבודה בו.

קיום הלכות הטהרה הקשורות  למקדש מוסיף עוד כ 20 מצוות.

עוד קרוב ל 150 מצוות שאיננו מקיימים כיום קשורות לחידוש המלכות והסנהדרין והשלמת שיבת ציון.

מלבד התוספת הכמותית יתחולל שינוי גדול גם במצוות אותם אנו כבר מקיימים. האפשרות להיטהר מכל טומאה משנה את אורח החיים של כל הקשור למקדש או חפץ בחיי טהרה.

שבת במקדש אינה כשבת במדינה. ומועדי ישראל יקבלו צביון שונה בחצרות בית ה' וכל העולה לרגל יזכה לעושר רוחני שטרם הכיר. וכך בהרבה מתחומי עבודת ה' שלנו.

דברים אלו באים לחזק מותניים ולאמץ כח לרגל המלאכה אשר לפנינו – ללמוד ללמוד וללמוד!

בהיבט ההלכתי – לימוד הלכות העבודה יקרב את בירורן של השאלות ההלכתיות ויביא אותם לשולחנם של גדולי הדור.

בהיבט הרוחני – כל דבר רחוק נראה זר ומוזר אך ככל שעוסקים בו וגם אם בלימוד בלבד, בהלכה ובאגדה הדברים מתקרבים אל הלב והנפש.

בהיבט המעשי – הקב"ה הביאנו עד לפתחו של ההר ועתה הוא מחכה שנדפוק על דלתותיו – "כאשר אנו מכינים עצמנו מצידנו – גם הוא יחיש מצידו לגאלנו" כותב החפץ חיים.

"גדול תלמוד שמביא לידי מעשה" אומר הרב קוק "אם נתעורר ללמוד בשקידה ודעה נכונה את אלה חלקי התורה שעל הקודש והמקדש נוסדו יביאנו תלמודם לידי מעשה ע"י חסד עליון הגומר עלינו".

(וראה עוד באגרות ראי"ה אגרת כ' על הקשר בין מניעות מעשיות למצב הרוחני.)

ב"ה מתרבים היום הקרבים אל הקודש ועוסקים בהלכות המקדש ועבודתו.

אחד המקומות הוא כולל "בית הבחירה" שבכרמי צור. ואכן גם מי שבא ללמוד ללא תחושה עמוקה של חיבור לנושאים אלו. עצם הלימוד מעורר פועל ומחזק את האמונה ואת הציפייה לבניין המקדש במהרה בימינו אמן.









הרב צבי שלוה








ראש כולל "בית הבחירה" בכרמי צור

 עמדת תקומה

אסור לוותר לרֶשֶע

בעת כתיבת שורות אלו איננו יודעים להעריך עד כמה תהא ישראל מעורבת במלחמה בעיראק.

ואולם מסר חד וברור עולה מפעילות זאת, למרות שלל האינטרסים המעורבים אסור לוותר לרֶשֶע.

מאבק זה הוא ישר וצודק, והשאיפה למגר את משטרי העריצות, מחרחרי הריב האזוריים, הפושעים גם כלפי עמם וגם כלפי המוסר והצדק. על רקע זאת, בולטת ביתר שאת צביעות העולם, ואירופה בפרט.

לאחר שחימשו וציידו את העריץ מבגדד, גם כשידעו את כל מעלליו, הנה הצדקנים האלו "מתנגדים לאלימות"…
יאמר לזכותו של ג'ורג' בוש כי הוא שם על הכוונת את ראש הצפעוני, ולא חשש מחסינותו המזוייפת של "דרג פוליטי" לטרור.

אך בזאת תבחן ארה"ב – אם תמשיך ותחיל דין אחד למבצע הטרור ולמשלחו – גם על ראש הצפעוני הפלשתיני, ערפאת.

איננו יודעים כיצד ולהיכן תגלגל מערכה זאת. אך אנו מתפללים ומקווים כי נזכה ונראה איך ה' "בעל מלחמות הינו – זורע צדקות – ומתוך כך מצמיח ישועות".

"יין ושכר אל תשת"

"יין ושכר אל תשת אתה ובניך אתך

בבאכם אל אהל מועד… ולהבדיל… ולהורות…" (ויקרא י', ט-יא)

"למד ששיכור אסור בהוראה" – רש"י עפ"י הספרא

"אל למלכים למואל, אל למלכים שתו יין

ולרוזנים אי שכר

פן ישתה וישכח מחקק, וישנה דין כל בני עוני.

תנו שכר לאובד ויין למרי נפש

ישתה וישכח רישו, ועמלו לא יזכר עוד" (משלי ל"א, ד-ו)

הַיַיִן

הוֹרָתוֹ עֲנֵפָה וּבְרִיתוֹ חֲנֵפָה

וְנִשְׁבַּע לִרְבָבָה וּבָגַד.

אַךְ צוֹחֶקֶת בּוֹ עוֹד כַּף רַגְלִי הַיְחֵפָה

שֶׁשׁצף לְרַגְלֶיהָ בַּגַּת.

אָן פָּנִית? שִׂמְחָתֵנוּ לוֹבֶשֶת שְׁחֹרִים.

הִגָּיִ לַמְחַכִּים מֵאָרְבָּם.

הִגָּלִי, כִּי שִׁבְעִים הֵמָּה הַגִּבּוֹרִים,

שְׁיִרְאוּךְ וְנָפְלוּ עַל חַרְבָּם.

אַל תִּשְׁכַּח לוֹ אֶת חֹם כִּשׁוּפוֹ הַפָּשׁוּט

וּמַגַּע שַׁלְהַבְתּוֹ מִגְּבִיעִים.

מַגָּעוֹ הָרִאשׁוֹן הוּא מַגַּע הַחרוּת,

אֲשֶׁר לֹא רְאִינוּהָ חַיִים.

מַגָּעוֹ הַשֵׁנִי הוּא מַגַּע הַלָּבִיא,

הַמְפַלְּחֵנוּ מוֹלךְ וּמְתֻלְתָּל,

מַגָּעוֹ הַשְׁלִישִׁי אֶת הַחֹשֶׁך יָבִיא

וְהָמָה וְהָמָה וְחָדַל.




נתן אלתרמן,




מתוך שיר עשרה אחים

כששותים – לא מתקרבים!

פרשת מותם של נדב ואביהו בני אהרון, בעיצומה של חנוכת המשכן, מעוררת חרדה גדולה וממחישה היטב את דבריו הנוקבים של משה רבנו באותה שעה: 

"הוא אשר דבר ה' לאמור: בקרובי אקדש ועל פני כל העם אכבד" (י', ג).

אך דווקא משום כך מתחדדת השאלה: מה היה שורש חטאם של נדב ואביהו? הן אנשים גדולים שכמותם, שעליהם נאמר "בקרובי אקדש" ודאי שלא חטאו ממניעים ירודים ושפלים.

מדרשי חז"ל תולים בנדב ואביהו לא פחות משמונה חטאים ומתוכ נתמקד בחטא אחד – חטא שתויי יין:

"תני ר' שמעון: לא מתו בניו של אהרון אלא על שנכנסו שתויי יין לאוהל מועד. משל למלך שהיה לו בן בית נאמן. מצאו עומד על פתח חנויות (לממכר שיכר) והתיז ראשו בשתיקה, ומינה בן בית אחר תחתיו ואין אנו יודעים מפני מה הרג את הראשון. אלא ממה שמצווה את השני ואומר לו: לא תכנס בפתח חנויות, אנו יודעים שמתוך כך הרג את הראשון, כך – "ותצא אש מלפני ה' ותאכל אותם וימותו לפני ה' " (י', ב), ואין אנו יודעים מפני מה מתו. אלא ממה שמצווה את אהרון ואומר לו: "יין ושכר אל תשת" (י', ט), אנו יודעים שלא מתו אלא מפני היין" (ויקרא רבה י"ב א).

אלא שחרף סמיכות הפרשיות מעוררים דברי המדרש שתי שאלות קשות:

האחת: הן התורה עצמה מציינת את חטאם: "ויקריבו לפני ה' אש זרה אשר לא ציווה אותם" (י', א) ומה לנו לחפש טעמים אחרים?

והשניה: הרי כלל גדול בידינו: "אין עונשים אלא אם כן מזהירים" וכאן באה אזהרת שתויי יין רק לאחר שנענשו.

על שתי השאלות כאחת, עונה הרמב"ן, וכה דבריו:

"והטעם בצוואה הזאת עתה, שלא יתעה הכהן בשכרות היין ויבוא לידי מחשבה שאינה כהוגן וימות בה, כאשר עשו בני אהרון. ויתכן כי מה שדרשו חכמים, שהיו נדב ואביהו שתויי יין, כוונתם לומר כי מפני יינם טעו באש זרה. לא שיהיה העונש מפני היין כי עדיין לא הוזהרו ממנו".

נמצא אפוא שחטאם של בני אהרון היה באמת בהקרבת שא זרה אלא שהמניע הגורם לחטאם היה נעוץ בשכרונם שהביאם, לכלל טעות.

בדעה צלולה

ואולי עוד עמוק מכך: קיים קשר פנימי בין השכרות לבין ה'אש הזרה' המבטאת את היסחפות האדם אחרי שרירות לבו.

נקודה זו מאיר הרש"ר הירש בפרושו לפרשת "שתויי יין": 

"השותה יין ושכר אסור לו לעבוד במקדש, להורות הלכות מקדש ולפסוק הלכה למעשה, כי לא התחום האפל של התרגשות הנפש והדמיון, אלא דעה צלולה ושכל חריף ומפוכח, הם הנדרשים לכל מעשי מצוות ה'.

בני אהרון מתו מתוך שהלכו שבי אחר התרגשות לבם, ומכאן הלקח לכל כהני העתיד ולכל מורי הוראה בישראל: אל ילמדו את מה שלבם אומר להם, ואל יהיו בעלי דמיון טועה ומטעה".

דבריו של הרש"ר הירש נאים לו ולדרכו בקודש, ובוודאי צפונה בהם ביקורת כנגד מגמות חסידיות אשר פנו לדרך הרגש והדמיון בעבודת ה'.

אך האמנם אין מקום לרגש ולדמיון בעבודת ה' על כל מצוותיה? הניתן לקיים את מצוות "ואהבת את ה' א-לוהיך" ללא רגש, או לשאת תפילה ללא המיית הלב?

שמא תאמרו: לא נאסר היין, המעורר את הרגש והדמיון, אלא בעבודת הקרבנות והוראת ההלכה, המחייבות "דעה צלולה ושכל חריף ומפוכח" ולא בתחומים אחרים…
במטותא מכם צאו והתבוננו דווקא בהלכה האוסרת שתיית יין גם לפני התפילה:

"שתוי אל יתפלל ואם התפלל – תפילתו תפילה.

שיכור אל יתפלל ואם התפלל – תפילתו תועבה.

'שתוי' – כל שיכול לדברי בפני המלך.

'שיכור' – כל שאינו יכול לדבר בפני המלך" (עירובין ס"ד ע"א).

משמע אפוא שאפילו שתייה 'צנועה' יחסית, שהשרוי בה אינו שיכור גמור ו'יכול לדבר בפני המלך', אינה ראויה למתפלל לכתחילה, אעפ"י שבכוחה לעורר אוירת פתיחות והתלהבות.

דומה שהלכה זו מצביעה על כוון נוסף שבעטיו נאסרה השתייה בתפילה ובעבודת המקדש.

התורה תובעת מעובד ה' באמת, לעבדו בכל לבבו ונפשו ללא שימוש באמצעי עזר.

שתייה לשם התעוררות והשראה, כמקובל בחוגי הבוהמה, אינה ראוייה, לא מפני שאין צורך ברגש ובדמיון, אלא מפני שעליהם לנבוע ממקום גבוה יותר וטהור יותר.

שיכורה – ולא מיין

נקודה עמוקה זו מאירה מתוך הדיאלוג המתוח שבין חנה המתפללת במשכן שילה, לבין עלי המטיח בפניה: "עד מתי תשתכרין הסירי יינך מעליך" (ש"א א', יד).

תוכחתו של עלי, אשר ממנה למדו חכמים ש"שיכור אסור להתפלל" (ברכות ל"א ע"א), נובעת מהדמיון החיצוני שבין חנה המתפללת בדבקות "רק שפתיה נעות וקולה לא ישמע" לבין השיכור: "כי דרך השיכור לנענע בשפתיו ואין אומר ואין דברים" (מצודות דוד), ולשפוך את נפשו ללא עכבות ומעצורים.

אבל חנה מעמידה את עלי על טעותו ואומרת לו:

"…יין ושכר לא שתיתי ואשפוך את נפשי לפני ה' " (א', טו).

אכן 'שיכורה' אני – אומרת חנה כביכול – אבל לא מיין, והתפילה המתרוננת על שפתי מקורה גבוה לאין שעור מהשפעה חיצונית של יין ושכר…
על כן נאסרו בקודש היין והשכר, כי האש שבהם יסודה זר!

רק לאחר שיובן יסוד זה, ניתן יהיה לברר מה תפקידו של היין, לקידוש והבדלה, 

…ואולי אף לגלות טפח מצפונות חג הפורים שכולו חידה,

ובו – ורק בו – נאמר: "חייב איניש לבסומי בפוריא עד דלא ידע…"












חנן פורת

 אורות חסד

מצווה גוררת מצווה

מ"מתנות לאביונים" – ל"קמחא דפסחא"

בעיצומו של יום פורים חילקנו 1000 מנות, אשר שילבו שתי מצוות יקרות: "משלוח מנות" ו"מתנות לאביונים", וכללו יין, עוף, ירקות, פירות ועוד מיני מאכלים טובים. סה"כ העלות הכספית של המבצע (מלבד תרומות המוצרים) כ- 50,000 ש"ח. בירושלים חילקנו בשושן פורים בכדי להוציא ידי חובה גם את הגרים ב"מוקפין". מצורפת רשימת המקומות בהם חילקנו את המנות:

נתניה

90

עכו

100

חצור

60

ק.גת 

120

ק.מלאכי
90

אופקים
100

נתיבות

50

ירושלים
135

מעלה אדומים 
100

בני עי"ש
100

אלעד

55

סה"כ 

1000

אנו מודים מעומק הלב לכל אלה שסייעו בידינו וקיימו את המצווה כהלכתה.

לקראת חג הפסח הבעל"ט אנו מתכננים לחלק, כמידי שנה, אלפי מנות איכותיות של "קמחא דפסחא", בעלות כוללת של כחצי מיליון (500,000) ש"ח. המנות יכללו 2.5 ק"ג מצות, עופות, יין, ועוד מוצרים רבים שיספיקו למשפחות לליל הסדר ולכל שבעת ימי החג. כדי לעמוד במשימה גדולה ויקרה זו, נצפה לעזרתכם הנדיבה. ניתן לשלוח תרומות ל"קמחא דפסחא": בכרטיסי אשראי בטלפון: 02-6535611 או כוכבית חסד 4 – 60 – 8 * או לשלוח לת.ד. 33044 ירושלים 91033.

חיים נבון

עומס בדרך ההלכה (לפרשת שמיני)

מהי "קדוּשה"? פרשות ספר ויקרא מעלות תשובה מפתיעה לשאלה הזו. פעם העברתי שיעור בנושא הקדושה, ובתחילתו שאלתי את המשתתפים אילו תחומים כלולים, לדעתם, בספר "קדושה" שבמשנה תורה לרמב"ם. אחד הציע: דיני קורבנות והנהגת המקדש; שני אמר: הלכות טהרה; שלישי גרס: אולי דיני תפילה וברכות. איש לא העלה על דעתו את התשובה הנכונה: בספר "קדושה" לרמב"ם כלולים דיני כשרות המזון ועריות. את ההגדרה הזו שאב הרמב"ם מפרשות שמיני וקדושים, אשר מכתירות כקדוש את המקפיד על כשרות מאכליו ועל איסורי עריות.

זה המקום להסתייגות מתבקשת. המושג "קדושה" משמש בהלכה בהקשר כפול: לעתים הקדושה מייצגת נוכחות אלוקית ישירה, כמו בנוגע לקדושת הר הבית; ולעתים היא מבטאת מצב אנושי מסוים. אנו מתייחסים כאן לרובד השני של הקדושה. ברובד הזה ליהדות ישנו חידוש מפליג: המצב האנושי המוגדר כקדוש אינו סגפנות המלווה בפעילות פולחנית רציפה של תפילה והרהור, אלא חיים של תוכן ומשמעות על פי הוראות התורה. בלשונו של הרב סולובייצ'יק, "קדושה מייצגת חיים מסודרים וקבועים על פי ההלכה" (איש ההלכה, עמ' 47). הקדוש אינו נזיר צנום וסגפן, טרוט-עיניים ומרוט-לחי; קדושי היהדות הם אלו היודעים לעבוד את קונם בחיי העולם הזה, ומקפידים על הדרכתה של התורה גם בתחום העריות והמאכל. 

ההלכה מניחה בבסיס ציווייה אדם החי חיים מעשיים-טבעיים, חיי העולם הזה. אך היא מצווה עליו לא להשתעבד לטבע, לדעת לברור ממנו את הטוב, ולהימנע מן הרע. זוהי תמצית תורת הקדושה של היהדות: "והייתם קדושים כי קדוש אני" (ויקרא י"א, מד). כשם שהקב"ה נעלה ונשגב מעל לטבע, כך גם לנו אסור להיכנע לאינסטינקטים הטבעיים. עלינו לשלוט בדחפינו, ולא לתת להם לשלוט בנו. 

התורה מתייחסת תמיד לבני אדם בשר ודם, שאוכלים ושותים ומתחתנים ועובדים, וחווים חיים מלאים ועשירים. לאנשים כאלו מפנה התורה את תביעותיה: אל תיכנעו ליצריכם. שלטו בהם. זהו פשר רשימות האיסורים הארוכות שבתורה: הן אינן מבטאות שלילה קנאית של האפשרות לחיות חיים נורמליים, אלא להיפך - הן נועדו לאפשר חיים כאלה. מי ששולל את חיי העולם הזה - אינו צריך להגביל אותם כי הם שליליים בעיניו מראשיתם ועד סופם. רק תורה שבאופן בסיסי רואה את הטבע באופן חיובי, רק היא צריכה גם לומר מה הם החלקים בטבע הזה הזקוקים לניכוש או לגיזום. ללא ההלכה אי אפשר לחיות חיים דתיים משמעותיים בעולם הזה. לא לחינם ביקש המשורר ביאליק, במאמרו "הלכה ואגדה": "בואו והעמידו עלינו מצוות!". בספרי "הגדר הטובה" (עמ' 90) כתבתי שהרבה פעמים, כמו שאומר הקריין בבוקר, יש עומס בדרך ההלכה; אבל לנו אין דרכים חלופיות. 
(372 מילים)


רבים מבני הציבור הדתי המודרני מרגישים שקשה להם עם ההלכה. לעתים ההלכה נראית לנו נוקשה, חמורה, אפילו מוזרה. השאלות קשות, ו"ככה" זה לא תשובה. ספרו החדש של הרב חיים נבון, "הגדר הטובה - על משמעותה של ההלכה בחיינו" מתמודד עם השאלות הנוקבות הללו, ומבאר את משמעותה של ההלכה בחיינו. ההלכה היא גדר, אך היא גדר טובה. 


נצחי לא צריך להיות משעמם: סגנון החיבור צעיר וקולח, שזור באנקדוטות ובסיפורים. עוצמתה הנצחית של ההלכה מתבטאת כאן בכלי הבעה עכשוויים ורעננים.
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