בס"ד

הגיליון מוקדש לעילוי נשמת

מסעודה אלחדד ז"ל

בת עמרם ומרים לוי ז"ל

במלאת שלושים לפטירתה

מנהיגות אנושית

לפני כארבעים שנה, בשעה שלמדתי תורה בישיבת כרם ביבנה, שמעתי מאחד מבוגרי הישיבה היקרים – ר' נחום קב – מימרא פשוטה ועמוקה, בשם ר' ישראל סלאנטר – ראש תנועת המוסר, ומאז חקוקה מימרא זו בלבי, ואני שב להרהר בה, כל אימת שאני נתקל במצבים מורכבים, בהם מתנגשים מאוויי הפרט בצרכי הכלל.

מימרתו של ר' ישראל סלאנטר מקורה בפרשת השבוע שלנו, והיא באה כמענה לשאלה – שולית לכאורה – ביחס להתנהגותו של משה רבנו.

בפרשה מסופר כי לאחר שמקבל משה על עצמו במעמד – הסנה, את השליחות הגדולה, להוציא את ישראל ממצרים, אין הוא נחפז ללכת אלא חוזר למדין אל יתרו חותנו:

"וילך משה וישב אל יתר חתנו ויאמר לו: אלכה נא ואשובה אל אחי אשר במצרים ואראה בעודם חיים. ויאמר יתרו למשה: לך לשלום" (ד', יח).

על פסוק זה מציין רש"י בעקבות מדרש תנחומא: "וישב משה אל יתר חותנו: ליטול רשות!".

'מענטש קייט!'

שואל ר' ישראל סלאנטר: האמנם זקוק משה לקבל רשות מיתרו? הן דבר ה' קודם לכל, ואילו היה יתרו מסרב חלילה, האם היה על משה להענות לו ולהשאר במדין? הן כלל גדול הוא: "דברי הרב ודברי התלמיד, דברי מי שומעים?"

ומשיב ר' ישראל תשובה קצרה ונוקבת, שכל גולה מילה אחת ב'מאמא לושן': "מענטש-קייט!" (התנהגות אנושית!).

הווי אומר: וודאי שגם אן היה יתרו מסרב, היה על משה ללכת למצרים, אך אין הדבר פוטר אותו מלפנות אל יתרו ולבקש את רשותו, לאחר שגמל עמו חסד: הכניסו לביתו ונתן לו את בתו לאשה.

'בקשת רשות' זו אינה אקט פורמלי, אלא ביטוי טבעי לחובתו של משה לשתף את יתרו בהחלטה הגורלית הניצבת לפניו, והיא באה ללמדנו פרק נכבד ביחסי אנוש, הנוגע גם למנהיגי ציבור.

גם בשעה שניצב אדם בפני משימות לאומיות גדולות, התובעות התמסרות טוטאלית, אל לו לזלזל ב'פכים קטנים', ולשכוח את חובתו האנושית הפשוטה כלפי חבריו ובני משפחתו.

גם שליח-ציבור ואפילו מנהיג דגול, צריך להיות קודם כל 'מענטש' ולנהוג ב'מענטש- קייט'!

. . . 

לאמיתו של דבר בולטת רגישות אנושית זו של משה כבר במעמד הסנה, בעת סירובו לקבל על עצמו את השליחות שמטיל עליו רבון העולמים – להוציא את ישראל מעבדות לחירות.

התחמקות זו, הנראית על פניה תמוהה ועלובה, מנומקת על ידי משה בכמה טעמים שונים ומשונים, אך בסופו של דבר כשמסתיימות כל טענותיו, יוצאת מצוקתו הנסתרת לאור, והוא מתפרץ וקורא: "בי אדוני, שלח נא ביד תשלח" (ד', יג).

מיהו אותו 'פלוני אלמוני' שעליו מבקש משה להטיל את השליחות? מפרש רש"י בחן לשונו: שלח נא – ביד מי שאתה רגיל לשלוח – והוא אהרון". ואין ספק שהצדק עמו, שהרי מתשובתו של הקב"ה אתה למד שאהרון הוא ה'גיבור הנסתר' שאליו רומז משה, ולפיכך חורה אף ה' במשה והוא נוזף בו: "הלא אהרון אחיך הלוי ידעתי כי דבר ידבר הוא, וגם הנה יוצא לקראתך וראך ושמח בלבו" (ד', יד).

הבה נדייק בדברי ה': אין קיצפו יוצא על עצם חששו של משה שמא יפגע כבודו ומעמדו של אהרון. אדרבה: רבון העולמים מבין ללבו של משה ומייעד לכתחילה תפקיד נכבד לאהרון: "והיה הוא יהיה לך לפה…" (ד', טז).

חרון אף ה' נובע אך ורק מחשד השווא שמטיל משה באהרון שמא יקנא בו על שהוא עולה לגדולה, ולפיכך מדגיש ה' יתברך: "הנה הוא יוצא לקראתך וראה ושמח בלבו": "לא כשאתה סבור שיהא מקפיד עליך שאתה עולה לגדולה" (רש"י).

. . . 

נמצינו אפוא למדים, הן מדברי משה והן מתשובת ה', שהרגישות האנושית כשלעצמה – לכבודו ולמעמדו של אהרון – היתה ראויה מבחינה מוסרית, ורק הטלת הדופי באהרון, שמא לוקה הוא במידת הקנאה, היא שהביאה לנזיפה כלפיו.

לדרוך על 'שמות'… בזהירות!

מורי ורבותי! אל נא תטעו בכוונת דברי.

ודאי שצרכי הכלל קודמים לצרכי הפרט, ולעתים בדלית ברירה יש לבטל את רצון היחיד מפני רצון הרבים גם אם כרוך הדבר בסבל וייסורים. כבר המשילו בעלי המוסר מציאות זו למלאכתו של כורך ספרים הנאלץ במהלך עבודתו לפגוע לעתים ב'שמות הקדושים' ואמרו: מה לעשות… "בכריכה דורכים על שֵמות".

אך עם זאת יש לעשות לכתחילה כל מאמץ לבל יפגע היחיד פגיעה בוטה מתוך דאגה לצרכי הכלל, ואף אם לעתים אין מנוס מ'לדרוך על שמות', יש לעשות זאת ברגישות ובזהירות רבה ולא לרמוס חלילה ב'רגל גאווה'.

תעמוד לנגד עינינו מימרתו הנוקבת של ר' ישראל סלאנטר, התובעת מכל אחד מעמנו קצת 'מענטש קייט', קצת צניעות וענווה,

…ובפרט מאלה המתיימרים להיות מנהיגי האומה

"…שהרי אין לנו גדול ממשה רבנו, והרי הוא אמר: 'ונחנו מה' " (רמב"ם, הלכות מלכים ב', ו').










חנן פורת

סוס פרעה – סמל הרודנות והדיכוי

מייקל וולצר, הפילוסוף הפוליטי היהודי אמריקאי, פותח את ספרו יציאת מצרים ומהפכה  בציון העובדה שסיפור עבדות עם ישראל במצרים, ישועתם ויציאתם לחירות, נוכח כמעט בכל המאבקים הפוליטיים  המהווים את המסורת הפוליטית המערבית. כמעט בכל מאבק למען צדק, שוויון וחירות פוליטית, מהמהפכה האנגלית במאה ה-17 ועד מאבק השחורים בארה"ב למען זכויות האזרח, מעלים על נס את עבדות בני ישראל במצרים ויציאתם לחופשי.

אכן סיפור יציאת מצרים עיצב את התודעה המוסרית-פוליטית של העולם המודרני. עבדות של קבוצה אחת לשנייה היתה ידועה בעולם העתיק אבל רק בספר שמות מופיעה העבדות כדיכוי בעל אופי מוסרי רע ומושחת.

בתורת ישראל, האוניברסלי והלאומי שזורים יחדיו; ואכן התורה מתייחסת לצדדים שונים של סיפור יציאת מצרים. היא גם מתייחסת לפן הלאומי של יצירת האומה וגם לפן של שחרור אנושי מדיכוי וסבל. בתורה מצויות מספר הלכות שמטרתן להטביע בנו ערכים שמגמתם הפוכה ממגמת הדיכוי  שאפיינה את ההתייחסות לישראל במצרים ולהעלות על נס ערכים אנושיים.

"ויעבידו מצרים את בני ישראל בפרך... כל עבודתם אשר עבדו בהם בפרך". (שמות א', י"ג – י"ד). המילה "בפרך" היא מילה נדירה ומופיע רק עוד פעם אחת במקרא: "ועבדי הם אשר הוצאתי אותם מארץ מצרים, לא ימכרו ממכרת עבד. לא תרדה בו בפרך ויראת מאלוהיך" (ויקרא כ"ה, מב-מג). התורה מקשרת באופן ישיר בין העבדות במצרים ובין האיסור להעביד עבד בפרך. התורה במקרה זה אוסרת עבודת פרך רק על עבד עברי, ואולם הרמב"ם הבין מצווה זו כמצווה חינוכית שיש לה השלכות מעבר לגבולות המיידיות שלה. וכך פסק: "מותר לעבוד בעבד כנעני בפרך. ואף על פי שהדין כך, מידת חסידות ודרכי חכמה שיהיה אדם רחמן ורודף צדק ולא יכביד עולו על עבדו ויצר לו..." (הלכות עבדים, ט', ח').

הרמב"ם אף מגדיר מהן עבודות פרך: "איזו היא עבודת פרך? זו עבודה שאין לה קצבה ועבודה שאינה צריך לה אלא תהיה מחשבתו להעבידו בלבד שלא תבטל."   

יתכן שהמגמה לא להעביד בלא קצבה קשורה גם לזיקה שקבעה התורה בין השבת לבין העבדות במצרים: "ויום השביעי שבת לה' אלוהיך... למען ינוח עבדך ואמתך כמוך. וזכרת כי עבד היית בארץ מצרים ויוציאך ה' אלוהיך משם ....." – ומצווה זו חלה כמובן גם על עבד כנעני.

יתכן שהלכות נוספות הקשורות לעבדות מקורם בחווית העבדות מצרים, למשל האיסור להכות עד מוות את העבד (כולל עבד כנעני) ושחרור העבד לחופשי כאשר הבעלים פגעו באחד מאיבריו ("וירא איש מצרי מכה איש עברי...").

 מעבר לכך דומה שהלכות בתחומים אחרים גם הם מקורם בחווית יסוד זו:

מן המפורסמות הוא איסור לחץ הגר "וגר לא תלחץ, ואתם ידעתם את נפש הגר כי גרים הייתם בארץ מצרים" (שמות כ"ג, ט'). המדרש אף מספר שבהתחלת עבודתם בפיתום ורעמסס שלמו המצרים לבנ"י שכר עבודה, ואח"כ מנעו מהם את שכרם והמשיכו לשעבד אותם. יתכן שמדרש זה עומד מאחורי האיסור של הלנת שכר: "לא תעשוק שכיר ועני ואביון מאחיך ומגרך אשר בארצך בשעריך. ביומו תתן שכרו... וזכרת כי עבד היית במצרים ויפדך ה' אלוהיך משם... " (דברים כ"ד, י"ד –י"ח)

בני ישראל לא היו עבדים של  איש פרטי זה או אחר. המדינה המצרית שעבדה את כל העם. אכן העבדות במצרים היתה צורה של משטר פוליטי בלי גבולות ובלי חוקים. כך הפך פרעה לדוגמא המובהקת של השליט העריץ השולט בכפופים לו בשרירותיות ובאכזריות. הסמל לעריצות הם סוסי פרעה ורכבו שהם הליבה של עוצמתו הצבאית ("ויאסור את רכבו... ויקח שש מאות רכב בחור").

דומה שהזיכרון של פרעה צבע את כל התפיסה הפוליטית של המקרא, ואף היחס האמביוולנטי כלפי מוסד המלוכה נובע ממנו. בתוכחת שמואל נגד המלוכה הוא משתמש בשפה שנועדה להזכיר את עריצות פרעה – "את בניכם יקח ושם לו במרכבתו ופרשיו ורצו לפני מרכבתו... ואתם תהיו לו לעבדים" (שמואל א', ח'). גם הפרשה המצווה על מינוי מלך נוקטת בצעדים למנוע חזרה לעריצות וסמליו – "רק לא ירבה לו סוסים ולא ישיב את העם מצרימה" (דברים י"ז, ט"ז).

בכל מלחמותיו בתקופת המקרא המשיך ישראל להלחם כלוחמים רגלים, בלי סוס ורכב. זה היה סמל לאופי הלאומי של המלחמות, להבדיל ממלחמות שמנהלים מלכים עריצים. כן נלחמו נגד סיסרא עם סוסיו ומרכבותיו וכך נגד הפלשתים.

כאשר התורה מזהירה  נגד הפחד במלחמה ההנחה היא שישראל נלחמים רגלי נגד סוס ורוכבו. "כי תצאו למלחמה על אויביך וראית סוס ורכב עם רב ממך לא תירא מהם, כי ה' אלוהיך עמך המעלך מארץ מצרים". שוב בהבטחה זאת מזכירה התורה את הניצחון הראשוני והפרדיגמטי של ה' נגד העריצות - "סוס ורוכבו רמה בים".

רק שלמה המלך הרבה סוסים והרבה נשים, והתחתן עם בת פרעה ובעקבותיו אכן נשברה המלוכה המאוחדת.

חווית היסוד הפוליטית של עם ישראל היא העבדות במצרים. חוויה זו עצבה את ערכיו המוסריים ומשפטיים האנושיים ואת המסורת הפוליטית המתנגדת לעריצות וסמליה.










שלמה פישר








יסודות – המרכז לליבון ענייני תורה ומדינה

 לאור ההלכה

לא ימכרו ממכרת עבד

הסבל והעבדות במצרים והגאולה על ידי הקב"ה באותות ובמופתים, הטביעה בנו חותם מוסרי. מתוך העבדות לה' נעשינו בני חורין גמורים כלפי כל אישי העולם הזה. וזהו שנצטוונו (ויקרא כה, מב): "כי עבדי הם אשר הוצאתי אותם מארץ מצרים, לא ימכרו ממכרת עבד". 

ראשית יש במצווה זו הוראה שבעת שיהודי יאלץ למכור עצמו לעבד עברי, לא נמכרנו בהכרזה פומבית, כאן יש עבד, כל הרוצה לקנותו יבוא. אלא ימכרו אותו בחשאי. 

ועוד דין למדו חכמים ממצווה זו, שמותר לפועל שהשכיר עצמו לעבוד אצל חברו לחזור בו באמצע עבודתו ולומר אינני רוצה להמשיך לעבוד. כגון ששכר אדם את חברו לעדור בשדהו כל אותו היום, מותר לפועל להפסיק את עבודתו באמצע היום למרות שהתחייב לעבוד יום שלם. ואפילו אם כבר שילמו לו את כל שכרו, יכול לומר אינני רוצה להמשיך לעבוד ויחזיר להם את כספם עבור שארית העבודה. והטעם לכך, מפני שזוהי זכותו הבסיסית כאדם בן חורין לחזור בו מהתחייבותו לעבוד. שנאמר (ויקרא כה, נה): "כי לי בני ישראל עבדים, עבדי הם", ודרשו חז"ל (ב"מ י, א): "ולא עבדים לעבדים", שיעבדו שלא ברצונם מחמת שהתחייבו לעבוד. אמנם ברור שאין זה מעשה ראוי, שאדם יחזור בו בדיבורו, והרי הוא "מחוסר אמנה" ובעל הבית רשאי להתרעם עליו, אולם אינו יכול לחייבו להמשיך לעבוד.

אבל אם בגלל הפסקת עבודתו באמצע הזמן יגרם לבעל הבית הפסד ממון, אסור לפועל להפסיק את עבודתו, מפני שאסור לאדם לגרום נזק לחברו. ועליו להמשיך בעבודה עד שיוכל בעל הבית למצוא תחליף לעבודתו, באופן שלא יגרם לו נזק (שו"ע חו"מ שלג ג-ה).










הרב אליעזר מלמד

 אורות מן השטח

בעת הזאת, שוב ארץ ישראל מונחת על שולחן הניתוחים, גורלה עומד להחתך, ואיתה גם גורל ישובים רבים ביש"ע. תושבי רחובות והסביבה מוזמנים לבוא לכנס ולקחת יוזמה.

בכנס ישתתפו סגן השר ח"כ צבי הנדל וח"כ ניסן סלומינסקי, אשר יעדכנו על המתרחש בדרג הפוליטי ועל המגמות לעתיד.

הכנס יתקיים אי"ה במוצאי שבת פרשת שמות, כ"ג בטבת (17.1) בשעה 20:00 באולם בית שפירא הרצל 148 רחובות.

לפרטים: ד"ר משה פרץ 053-586072, ד"ר גבריאל גל 050-315965.

"מכון הלכה ברורה" סיים את ההוצאה לאור של מסכת שבועות  עם הלכה ברורה מכתב ידו של מרן הרב אברהם יצחק הכהן קוק זצ"ל ובירור הלכה מחברי המכון על כל הסוגיות ההלכתיות.

מסכת זו הינה המספר שש עשרה של המפעל הגדול הזה, שמתקדם לקראת ההוצאה של כל התלמוד הבבלי על פי תוכניתו וכצוואתו של הרב קוק.

לפרטים: 02-6521259, hb@netvision.net.il.

