בס"ד

 אור הזיכרון

אלירן רוזנברג – זאייט הי"ד

בבוקר יום רביעי, ד' בניסן תשס"א,

יצאת מהבית בפעם האחרונה,

בדרכך לישיבת "בני-חיל".

מחבל מתאבד גדע את חייך אלירן
ואת חייו של נפתלי לנצקורן
ופגע ביתר החברים שעמדו אתכם.

חדרך נשאר מיותם

רק השעון ממשיך לצלצל מידי בוקר,

אך אתה לא קם.

עכשיו אתה בחדרים החבויים בלבנו,

אותם אינך עוזב לעולם,

ואנחנו מלאים באהבה שמילאת אותנו,

במשך 14.5 שנותיך.

לציון יום הזיכרון השני – נתכנס במוצאי שבת, ג' בניסן תשס"ג, 

פרשת תזריע  בשעה 21:30 בבית הכנסת "לכו נרננה".

ישא דברים הרב מנחם שטיין, ר"מ בישיבת "אור ישראל".

העליה לקבר תיערך היום ראשון, ד' בניסן (6.4), 

בשעה 17:45, בבית העלמין סגולה בפתח תקוה.

 אורו של מקום

(או באורות מן השטח)

חנוכת מקווה ושמחת חג בגבעת הראל

גבעת הראל היא ישוב קהילתי חקלאי על שם הראל בן נון הי"ד, אשר הוקם בתשנ"ח במרכז גוש שילה-עלי וצופה על נופיו המרהיבים של נחל שילה.

מתיישבחי המקום שואפים להפריח את אדמת ההר, ועוסקים בנטיעת מטעי זיתים וגידולים אחרים, בנוסף למשלח ידם העיקרי בתחומים מגוונים.

ביום שני י"ט בניסן, ד' דחוהמ"פ, תתקיים הכנסת ספר תורה וחנוכת המקווה בישוב. האירוע בנוכחות הראשל"צ מרן הרב מרדכי אליהו שליט"א.

בתוכנית: סדנאות יצירה לילדים, טיול משפחות לנחל שילה וביקור במזבח קדום, הרקדה חסידית לשמחת החג.

הסעות ממוגנות תצאנה מהמרכז ומירושלים. האירוע מאובטח ע"י כוחות הביטחון.

לפרטים: דנה 064-289705.

 אורות מן השטח

1.

(לוגו של האיחוד הלאומי)

"כל דכפין ייתי ויכול" 
"האיחוד הלאומי" עורך השנה סדרים ציבוריים ברחבי הארץ המיועדים לקהל הרחב. 

המעוניינים להשתתף מוזמנים לפנות בטלפון 02-6529669  או 067-902882.

כמו כן נשמח שבחורי ישיבה המוכנים להתנדב בעריכת הסדרים יפנו אלינו.
2.

ישיבת בין הזמנים פסח

כמידי שנה אנו שמחים להזמין את הציבור הרחב להשתתף בשיעורים שיתקיימו בימי ראשון-חמישי, ד'-ח' בניסן, בין השעות 18:00-21:00, בבית הכנסת בית-בגנו, רח' גוטליב 6 בני ברק.

בהשתתפות הרבנים: חיים גנץ, מרדכי גרינברג, ארז משה דורון, חיים דרוקמן, שמואל יניב, שאר ישוב כהן, יהושע מגנס, יהודה מלמד, חנן פורת, אהוד שפירא, יובל שרלו.

השיעורים מיועדים לגברים ולנשים. דמי השתתפות 10 ש"ח.

לפרטים והקדשת שיעורים: יחזקאל 050-680764, יהונתן 052-565684, דודי 051-474445.

3.

(לוגו של בית הרב ותנועת אורות)

סיורים בעקבות הרב קוק בחול המועד פסח

בית הרב קוק בשיתוף תנועת אורות מקיימים סיורים ברחבי ירושלים בעקבות הרב זצ"ל בימים שישי, ראשון ושני, ט"ז, י"ח-י"ט בניסן (18,20-21.4). מידי יום במהלך חול המועד יצאו הסיורים הבאים:

הרב והתחיה הלאומית (סיור ברח' אתיופיה והסביבה), הרב ופרשת הכותל (סיור בעיר העתיקה), בעקבות הרב קוק (ברח' הנביאים), בעקבות ר' אריה לוין (סיור בשכונת נחלאות ומרכז העיר).

שעת המפגש: 11:00 בבוקר. ההשתתפות בסיורים מותנית בהרשמה מראש בלבד!

לפרטים: בית הרב, רח' הרב קוק 9 ירושלים, טלפון: 02-6232560.

4.

לזכרו של ר' אריה לוין

ערב לזכרו של ר' אריה לוין, בחסות המחלקה לתרבות תורנית בעירית ירושלים, יתקיים אי"ה ביום רביעי ז' בניסן בשעה 17:00,  באולם ג'ראר בכר. בהשתתפות: הרב שמואל אליהו – רבה של צפת, הרב מרדכי אלון – ראש ישיבת הכותל, הרב עדין שטיינזלץ, ח"כ עוזי לנדאו, ח"כ מאיר פורוש, הרב חיים מילר – חבר מועצת העיר.

כניסה בהזמנה מראש: מחשבת הדור 02-6528518, עמוס בן נאה 051-915000.

5.

ערב עיון במוסיקה ויהדות

הציבור מוזמן לערב עיון לזכרו של סמ"ר מאיר שנוולד הי"ד, ביום השנה לנפילתו, שיתקיים אי"ה ביום חמישי ח' בניסן בשעה 17:30, באולם בית יגאל אלון בצפת.

פתיחה: "כנגן המנגן" – המפעל לזכרו. 

שיעורים מפי: הרב שמואל אליהו – רבה של צפת, בנושא: השיר יהיה לכם כליל התקדש חג. הרב צפניה דרורי – רבה של קרית שמונה וראש ישיבת ההסדר, בנושא: מזמור שיר.

כנגן המנגן: יוחאי רוזנבאום ואיתמר מור, מחיספין בתוכניתם: סוד הניגון הפשוט – התבוננות יהודית באומר ובצליל.

לימוד משניות לזכרו: הרב ישראל קירשטין  - ראש ישיבת ההסדר בקרית שמונה.

עליה לקברו בבית העלמין הצבאי צפת: בשעה 16:00.

לפרטים: 04-6763924, 064-317105.

6. 

הקדושה שבטבע

בית המדרש 'רעותא' במושב כרמל, מקיים יום עיון לע"נ של הרב אלי ודינה הורוביץ הי"ד, ביום שני ה' בניסן בין השעות 9:45-19:00, בנושא 'הקדושה שבטבע'; מה משמעות הביטוי, האם טומן הוא בחובו מהפכה רעיונית האמורה לשנות את אושיות חיינו, האם וכיצד קשור לתורת המידות, לימוד התורה ועוד. בהשתתפות הרבנים: אלי בזק, חננאל אתרוג, נתן אופנר, אריה וייס, מרדכי שטרנברג.

לפרטים והרשמה: 02-9605545 או 058-903598.

"נהוראי" המפתח ההלכתי הממוחשב – בנושאים רפואה וברכות הנהנין.

הגירסה החדשה מס' 6 של נהוראי יצאה לאור ונוספו בה תשובות מ- 47 ספרים חדשים.

המאגר המקיף ביותר של שו"תים, ירחונים ומאמרים בנושאים אלו של רפואה והלכה וברכות הנהנין.

המאגר בענייני ברכות הנהנין כולל מאות שאלות ותשובות לכל השיטות והדעות. טקסט ממאות רבות של ספרי תשובות ופסקים.

המאגר בענייני רפואה והלכה כולל עשרות אלפי תשובות ומראי מקומות מכל ספרי השו"ת, הירחונים וכו' בענייני רפואה והלכה מלמעלה מ- 1400 ספרים. אפשרות חיפוש במונחים רפואיים באנגלית. 

המחיר 1,000 ש"ח כולל מע"מ. לפרטים: ת"ת כנגד כולם - דב גולדשטיין 09-7920838, 052-424305. www.tora.co.il.

תנועת "דרך ארץ"

"דרך ארץ" הינה תנועת ילדים ונוער, הפועלת בקרב חניכיה באהבה ובאמונה.

תחילתה של התנועה באחת השכונות בדרום תל אביב, בה שהו ילדים רבים ללא מסגרת חינוכית, ונטו להיסחף לאוירת רחוב.

חברים שהרגישו שאכפת להם, הקימו את התנועה בהחלטה נחושה שיש לשנות את המצב. פעילותה החינוכית הניבה פירות, התפרסה אט אט ברחבי הארץ, כיום מונה התנועה 35 סניפים, מאות רבות של חניכים ולמעלה ממאה מדריכים.

מטרת התנועה להנחיל לחניכיה דרך ארץ ומורשת אבות, לקרב ללבות בין חילוניים ודתיים, ולחזק את מעמדם של ילדי שכונות המצוקה והנוער העולה.

בפעילות ברוכה זו נוטלות חלק נכבד בנות השרות הלאומי, כרכזות מחוזות וכעובדות במחלקת ההדרכה ובמרכזים פדגוגיים.

בנות מתאימות מוזמנות להצטרף לשורותינו. לפרטים: 03-9527464, שלומית 056-371097.

(פקס: 03-9510598)

מזמור לכנרת

שנים של מחסור במים ושאיבת יתר הביאו את משק המים בישראל למשבר, כידוע לכל. אך משבר זה לא היה רק איום על המשך חקלאות השלחין, אלא – וקודם לכן – פגיעה חמורה בנוף הארץ. ירידת מפלסי האקוויפרים, כלומר גובהם של מי התהום, גרם למעיינות הרבים שנתברכה בהם ארצנו לחדול את שפיעתם או לצמצם מאוד את כמויות הספיקה. אספקת מי השתייה לא נפגעה, אך הפגיעה בטבע, במערכות האקולוגיות העדינות המתקיימות סמוך למעיינות ובאפיקי נחלים, היתה קשה.

שנת תשס"ג תיזכר כשנת מפנה: התמלאותה המפליאה של הכנרת, מעלה את מפלס מצב הרוח הלאומי, וכמובן את עתודות המים המתוקים של מדינת ישראל. הכנרת, שהגיעה לחורף במצב נורא, כשפניה שפלו עד למינוס 214.40 מ' מתחת לפני הים התיכון (במקום 209-210 מ'), עומדת בשעת כתיבת שורות אלה בגובה של מינוס 210.60 ס"מ – כמעט ארבעה מטרים יותר, ועוד יד ה' נטויה בוודאי עד למפלס העליון (208.9). לשם השוואה, את החורף שעבר סיימה הכינרת בגובה של מינוס 213.20 מ' מתחת לפני הים התיכון.   

הכנרת זוכה אכן לתשומת לב רבה, אך חשוב גם לתת את הדעת על התחדשותם של נחלי ישראל, עליהם נאמר "ארץ נחלי מים עיינות ותהומות יוצאים בבקעה ובהר". האדמה רוויית המים לה זכינו בשנה זו, לאור הרציפות המרשימה של ימי גשם, הביאה לזרימות עיליות ניכרות בכל הנחלים. נחלים רבים, שנוסעי הכבישים בישראל מכירים רק כשם כתוב על גבי שלט חום, בגשר מעל אפיק יבש, שבו וקיבלו את תארם האמיתי – נחלים המנקזים מים והולכים אל הים.

והים איננו מלא: חברת מקורות מקדישה מאמץ לנצל את חורף הברכה לו זכינו לשם הרווייתו מחדש של אקוויפר החוף, הורדת רמת מליחותו והעלאת מפלס מימיו. הדבר נעשה על ידי החדרת מים במקומות שנועדו לכך, באמצעות חלחול, אל שכבת מי התהום – מים שנאספים מזרימת הנחלים, ומים שנשאבים לשם כך מהכנרת – שמפלה עולה למרות שאיבה גדולה במיוחד למוביל הארצי לשם העשרת מי התהום באקוויפר החוף הדרומי.  

בעבר כתבנו בפינה זו כי אין הממוצע הרב-שנתי בגדר "האמת האקולוגית" של ישראל. כשם שזכינו לשנה זו – בה המשקעים בצפון הארץ הגיעו עד ל70 אחוזים יותר מהממוצע, כך יכולים אנו לזכות בכל שנה. אם תֵענה תפילתנו כראוי לתפילה הנובעת מעומק הלב, ואם אכן נזכה לרצף מרשים של שנות ברכה דוגמת זו שאנו עדים לה, ואם יימשכו תהליכי שיקום הנחלים, פיתוח מכוני ההתפלה וטיהור השופכין – נוכל לשוב וליהנות מיותר מים בטבע, ומטבע עשיר יותר, כראוי לארץ זבת חלב ודבש.












יואב שורק

(369 מילים)

 אורו של ספר

"המהפכה האמונית"

שקיעתה של הציונות ועלייתה של האלטרנטיבה האמונית

הספר "המהפכה האמונית" מנסה לענות לאתגר זה. בשפה קריאה ושוטפת, בכ- 300 עמודים של אידיאולוגיה מפותחת ומגובשת, מנסח מוטי קרפל את הצעתו לחזונו החיובי של הציבור האמוני לטווח של דור או שניים, באשר לעתידם של מדינת ישראל, החברה והתרבות הישראלית.

מוטי קרפל, עורך "לכתחילה", מנתח את האידיאולוגיה הציונית ומבהיר את הסיבות לשקיעתה; מנסח את התודעה האמונית ומציע אותה כמוצא מן המשבר; מתאר את שקיעתן של האליטות הותיקות ואת עלייתו של הציבור האמוני כהנהגתה העתידית של מדינת ישראל והחברה הישראלית בעידן האמוני.

בביקורת על הספר בעיתון נקודה נכתב: "סגנון הספר רהוט ומסודר … קרפל יודע לכתוב, ויש לו גם מה להגיד". 

להזמנת הספר: 02-9309736.

"אשה כי תזריע - וילדה"

התורה מביאה את הנושא של הריון ולידה כדי ללמדינו על דרכי הטהרה של האשה לאחר הלידה, והוא כחוליה 

בתורת כהנים המדברת בטומאה וטהרה בכלל. קודם טהרתם וטומאתם של החי, ואז טהרתו וטומאתו של האדם מישראל.

רבי שמלאי כבר לימד אותנו שלא בכדי תורת האדם מופיעה רק אחרי תורת בהמה חיה ועוף. וניתן היה לטעות ולחשוב שבריאת האדם היא למעשה המשך של אותו טבע העולם. אבל הדבר אינו כן, אלא שיש הבדל מהותי בין יצירת האדם לבין יצירת הבהמה. הרביה של עולם החי היא חלק מטבע העולם, לעומת זה תהליך העיבור והילודה של האדם מישראל הוא משקף את מעלתו הרמה, ועל ידי ההזרעה והלידה האדם נעשה שותף לקב"ה במעשה בראשית וכדברי חז"ל: "שלשה שותפין יש בו באדם – איש מזריע בו לובן, אשה מזרעת אודם והקב"ה נותן בו רוח ונשמה" (נדה ל"א ע"א). האדם אינו רק עוד יצור בעולם אלא הוא שיא הבריאה, וכפי שהמדרש (תנחומא תזריע א') מדגיש ורק שאצל האדם כתוב "וייצר" בשתי יו"דים, לומר שאצל האדם היו שתי יצירות, בעולם הזה וגם בעולם הבא.

בנוסף על ידי תליך זה האדם ואשתו מתקשרים ביחד לבשר אחד, והרגישות והאהבה שכל אחד מראה לשני משפיעים לא רק על הקשר ביניהם, אלא גם על הולד עצמו. הקשר הזה אינו רק מקרי ורגעי, אלא הוא קובע את אופיה ותדמיתה של המשפחה לדורות.

אבל מילים אלו גם מצביעות על שלבים בתהליך. קודם כל יש הזרעה, אחר כך לידה וביניהם יש גם תקופה ארוכה של ההריון עצמו. לכ- 15% מזוגות בעולם שסובלים מבעיות פוריות, אחד מהשלבים האלה אינו עולה יפה ובעצם עומד ביניהם ובין רצונם העז לזכות לזרע של קיימא. יש זוגות שאינם מצליחים בשלב הראשון של הכניסה להריון. הסיבות רבות, יש כ- 40% מהזוגות האלה שהבעיה היא מצד האשה, שיש לה הפרעה בביוץ, שהביוץ מתרחש לפני שהיא מצליחה לטבול, ובעיות אחרות. יש כ- 40% שהבעיה בבעל, שיש לקוי בייצור הזרע, או שיש סתימה וכד'. ולגבי שאר הזוגות הבעיה יכולה להיות משותפת, שיש נוגדנים לזרע או בעיה ביחסי אישות או שהגורם לאי-הפוריות אינו ידוע, המכונה אי-פוריות בלתי מוסברת.

יש זוגות אחרים שמצליחים להרות אבל שסובלים מהפלות חוזרות כיוון שהרחם אינו מצליח להחזיק את ההריון, או בגלל בעיה במבנה הרחם או בעיה הורמונלית.

עם התפתחות המדע והרפואה ניתן היום לטפל במרבית הבעיות האלו וניתן לומר שכמעט אין מצב שאין לו פתרון מסוים. יש זוגות שניתן לפתור את המצב בקלות יחסית על ידי לקיחת כדורים או זריקות, ויש כאלה שיגיעו לטיפולים כגון הפריה-חוץ-גופית. כמובן שכל טיפול מלווה גם בשאלות הלכתיות וגם במתח נפשי ולפעמים אכזבה גדולה אחרי שהטיפול לא הצליח.

לזוגות אלו קשה למצוא נקודות אור, כי הרי הם נחשבים כמתים (נדרים ס"ב ע"ב) ואין להם למי לפנות. לפעמים הזוג נקרע בין הרצון שלו להביא ילדים לבין הלחץ המשפחתי והחברתי ובין הקשר בין הזוג, דבר שגם מוסיף צער על צערם ובעצמו יכול להפריע להם בנסיונותיהם להרות.

לפני כ- 12 שנה הרב מנחם בורשטין שליט"א קיבל על עצמו לעזור לזוגות אלה, לחקור את הצדדים ההלכתיים והרפואיים וגם להבין ללבם. וב"ה הוא הצליח לעזור לאלפי זוגות גם למצוא את הרופא המתאים לקבל פסק הלכתי ולזכות ולחבוק את הבן/הבת הנכסף/ת. היום יש יחד איתו עוד 9 רבנים שעושים ימים כלילות כדי לעזור למעל 120 פניות שמגיעות מידי יום למכון פוע"ה.

המכון מהווה מרכז עולמי לכל הנושא של פוריות והלכה, דבר שנראה מהפניות הרבות המגיעות מכל העולם ומכל הציבור, דתיים ולא-דתיים כאחד. בעזרת המאמצים של הרב בורשטין והצוות שלו, אלפי זוגות זכו לעבור תהליך זה ולהכניס שמחה לביתם.

מכון פוע"ה: רח' עזריאל 19, גבעת שאול ירושלים 95477, טלפון: 02-6515050 פקס: 02-6517501.











הרב גדעון ויצמן











רב משיב בפוע"ה

(559 מילים)

אות ברית קודש

"אשה כי תזריע וילדה זכר

וטמאה שבעת ימים, כימי נדת דותה תטמא.

וביום השמיני ימול בשר עורלתו

ושלשים יום ושלשת ימים תשב בדמי טהרה…" (ויקרא י"ב, ב-ו)

פרשת תזריע הפותחת בדיני טהרת היולדת, מוצאת לנכון לקטוע רצף הלכות אלה ולשבץ במסגרתן את מצוות ברית המילה.

ומאליה עולה התמיהה מה טעם לחזור ולשנות מצווה זו, הן כבר פורטה בהרחבה בספר בראשית בפרשת לך לך, כמצווה ראשונה בה נצטווה אבי האומה.

דומה שכדי להתמודד עם שאלה זו, מן הראוי להתבונן בטעמיה של ברית המילה. 

הרמב"ם בסוף 'מורה נבוכים' (חלק ג' מ"ט) מביא שני טעמים לברית המילה, ואנו נפתח בטעם השני שאותו מגדיר הרמב"ם "יותר חשוב מן הראשון":

"…שיהיה לכל מייחדי השם סימן אחד גופני הכוללם יחד …"

לאמיתו של דבר טעם זה מקופל כבר בדבר ה' לאברהם: "והיה לאות ברית ביני וביניכם" (י"ז, יא) והוא מודגש בבהירות בברכה שלאחר המילה: "וחוק בשארו שם, וצאצאיו חתם באות ברית קודש".

. . . 

אלא שעדיין אין בטעם זה כדי לבאר מדוע נקבע חותמו של מלך דווקא באבר המין, האם לא היה ראוי לקבעו במקום גלוי יותר כגון האוזן שבה נרצע העבד המבקש להיות לעבד עולם (שמות כ"ו, ו).

יתירה מזו: מדוע מצווה זו שנועדה לכלול, את "כל מייחדי השם", נקבעה במקום המיוחד לגבר, ולא באבר אחר בו ניתן היה לשתף גם את הנשים?

על כרחנו נדרשים אנו לטעם הראשון המובא במורה נבוכים לרמב"ם:

"המילה – אחד מטעמיה, מיעוט התשמיש והחלשת האבר הזה כדי שימעט בפעולה זו ויתאפק ככל האפשר… ואין המצווה הזו להשלמת חסרון הבריאה, אלא להשלמת חסרון המידות… שלא יבטל כח ההולדה, אבל תפחת הלהיטות והתאוותנות המופרזים מכדי הצורך…".

בעדינות

טעם זה של הרמב"ם מהווה מקור השראה לדבריו המופלאים של הראי"ה קוק זצ"ל בסידורו 'עולת ראיה' (עמ' שצ"ז) אלא שהרב קוק 'מעדן' את דברי הרמב"ם, ומדגיש לא רק את מיעוט תאוות המין אלא את עידונה ועילויה בדרך 'הסובלימציה'. וכה דבריו:

"המילה לא באה רק כדי למעט את התאווה המינית, היא באה לעדן את תאוות המין. 

הערלה אינה נותנת לאהבה זו להתעדן. הצד הבהמי החומרי שלה גובר על הצד האידיאלי, והשיכרון הבשרי מזהם את כל הנטיות הנאורות והיפות. היא אוטמת את נביעתה של תשוקת החיים ממקור הכל ומטה אותה לצד החלקיות והפרטיות המנותקת ממקור הכל.

אנו נכנסים לברית קודש שעל ידה מתגלה הצביון של המשכת החיים לדורות והתעלות האהבה המינית, עד שאפילו בעת התגבורת הרוחנית אינה עוזבת את אורה הרוחני, על כן יהיו נמשכים על ידה ילדי קודש – פרי אהבה טהורה".

ומוסיף הרב ומבאר בדרך זו את הקשר הפנימי שבין שני הטעמים לברית המילה:

"ובזה המילה היא באמת אות ברית קודש ונקראת תמיד על שם ישראל שהאידיאליות הרוחנית מונחת בטבע נשמתה הלאומית".

בברית המילה מתגלה אפוא סגולתה של כנסת ישראל, שאינה מתמכרת לתאוות הבשרים של הקדש והקדשה כעובדי האלילים, ומאידך אינה פורשת ומתנתקת מן הגוף כהשקפה הבודהיסטית – החותרת לנירוונה. ואף אינה נקלעת ל'סכיזופרניה' הנוצרית המשלימה עם הכניעה לחומר הירוד, אך משבחת את אלה שהם "סריסים למלכות השמים…".

דרכה של המורשת היהודית הינה: "להציל את הגוף כמו את הנשמה, את חיצוניות ההוויה כמו את פנימיותה, להעלות את העולם ומלואו, לעדנו ולקדשו, להסיר את 'פני הלוט על כל העמים והמסכה הנסוכה על כל הגויים' (ישעיה כ"ה, ז)" (אורות הקודש ח"ב, עמ' תפ"ח-ט').

הסרת המסכה והלוט, זהו סוד הסרת העורלה ואות ברית הקודש שבברית המילה.

. . . 

עתה יובן מדוע משלבת התורה את ברית המילה במסלול טהרת היולדת.

כשם שהיולדת הולכת ונטהרת מטומאת לידה בתום שבעה ימים והריהי מותרת לבעלה, כך גם בנה שלה נטהר בעקבותיה ביום השמיני מטומאת הערלה והרי הוא מתקדש ונחתם באות ברית קודש.

האשה עצמה אינה זקוקה לחותם ברית מילה באחד מאבריה, לא מפני שהיא פחותה מן הגבר אלא מפני שבה חתום בדרך הטבע הייעוד המיני, המתגלה במחזור החודשי ובמסלול ההריון והלידה.

אבל הגבר, שלפי טבע ברייתו, אינו יכול לחזות זאת מבשרו, נדרש לברית מילה ביום השמיני ש'מעל לטבע', כדי שגם בו ייחתם הייעוד המיני הטהור והגבוה ותתקיים בו הבשורה "מבשרי אחזה א-לוה" (איוב י"ט, כו).
על כן, זוכה האשה לטהרה המינית לשבעה, ואילו בנה זוכה לשמונה, ורמז. לכך בדברי המדרש: " 'תן חלק לשבעה וגם לשמונה' (קוהלת י"א, ב) 'חלק לשבעה' – אלו ז' ימי נידה. 'וגם לשמונה' – אלו שמונת ימי מילה" (ויקרא רבה י"ד, ז).

ומותר ומותר לאהוב

לאור זאת דומה שניתן לפענח את מימרתו התמוהה של ר' שמעון בר יוחאי במסכת נדה (ל"א ע"ב):

"שאלו התלמידים את רשב"י: מפני מה אמרה תורה מילה לשמונה?

אמר להם: כדי שלא יהיו כולם שמחים, ואביו ואמו עצובים".

ופירש רש"י: הכל שמחים שאוכלים ושותים בסעודה, ואביו ואמו עצובים שאסורים בתשמיש המיטה". ולפיכך נדחית המילה ליום השמיני שבו מותרת היולדת לבעלה.

לכאורה טעם מוזר הוא זה. וכי אביו ואמו אינם שמחים יותר מכולם בסעודת המצווה, ועל שזכו להכניס את בנם בבריתו של אברהם אבינו, ובלי תשמיש המיטה בו ביום לא תהא שמחתם שלמה?

אך עתה ברורים הדברים ופשוטים:

התורה קובעת שיש לקיים את מצוות המילה ביום השמיני לאחר שטהרה היולדת והיא מותרת לבעלה, כדי להעביר מסר עקרוני לאב ולאם ולכל המסובים לסעודה של מצווה: אכן עלינו לרומם את אהבת המין ולקדשה הן בטהרת נידה ויולדת והן בברית מילה, אבל לא מתוך נזירות ואיסורים:

על כן היום השמיני, יום חג הוא לבן הנימול ולהוריו המותרים זה לזו, והוא מבשר ואומר:

"ופשוטים הדברים וחיים ומותר בם לנגוע

ומותר ומותר לאהוב".












חנן פורת

(832 מילים)

פלאי היצירה

"אשה כי תזריע וילדה…" (ויקרא י"ב, א)

הדא הוא דכתיב:

"אחור וקדם צרתני ותשת עלי כפך

… כי אתה קנית כליותי תסוכני בבטן אמי…

אודך על כי נוראות נפליתי

נפלאים מעשיך ונפשי יודעת מאד" (תהילים קל"ט)

אמר ריש לקיש: מאי "אחור וקדם צרתני"?

'אחור' זה יום אחרון ו'קדם' זה יום ראשון

אם זכה אדם אומרים לו: אתה קדמת לכל מעשה בראשית

ואם לאו אומרים לו: יתוש קדמך, שילשול קדמך.

ר' יוחנן אמר: אף קילוסו לא בא אלא באחרונה 

שנאמר: "ההרים וכל גבעות עץ פרי וכל ארזים

החיה וכל בהמה רמש וציפור כנף

ואחר כך: מלכי ארץ וכל לאומים שרים וכל שופטי ארץ,

בחורים וגם בתולות זקנים עם נערים" (תהילים קמ"ח).







ויקרא רבה י"ד, א

כְּאַחַד הַדְּשָׁאִים כְּאַחַד הָאָדָם

הַאָמְנָם עוֹד יָבוֹאוּ יָמִים בִּסְלִיחָה וּבְחֶסֶד,

וְתֵלְכִי בַּשָּׂדֶה, וְתֵלְכִי בּוֹ כַּהֵלֶךְ הַתָּם,

וּמַחֲשׂוֹף כַּף-רַגְלֵךְ יִלָּטף בַּעֲלֵי הָאַסְפֶּסֶת,

אוֹ שִׁלְפֵי-שִׁבֳּלִים יִדקְרוּךְ וְתִמְתַּק דְּקִירָתָם.

וְנָשַׁמְתְּ אֶת רֵיחוֹ שֶׁל הַתֶּלֶם נָשׁוֹם וְרָגוֹעַ,

וְרָאִית אֶת הַשֶּׁמֶשׁ בִּרְאִי-הַשְּׁלוּלִית הַזָּהֹב,

וּפְשׁוּטִים הַדְּבָרִים וְחַיִּים, וּמֻתָּר בָּם לִנְגּוֹעַ,

וּמֻתָּר, וּמֻתָּר לֶאֱהֹב.

אַתְּ תֵּלְכִי בַּשָּׂדֶה. לְבַדֵּךְ, לֹא נִצְרֶבֶת בְּלַהַט

הַשְּׂרֵפוֹת, בַּדְּרָכִים שֶׁסָּמְרוּ מֵאֵימָה וּמִדָּם.

וּבְיֹשֶׁר-לֵבָב שׁוּב תִּהְיִי עֲנָוָה וְנִכְנַעַת

כְּאַחַד הַדְּשָׁאִים, כְּאַחַד הָאָדָם.




לאה גולדברג

* עמדת תקומה

החכם – עיניו בראשו, והוא רואה את הנולד עוד בטרם יבשיל.

הסדר האזורי החדש שמכינים בעלות הברית, יבוא – שוב, כמה לא-מפתיע-על חשבון העם היהודי והאינטרסים הישראליים.

ההשוואה המופרכת שעשה ראש ממשלת בריטניה, טוני בלייר, ולכאורה נשיא ארה"ב הסכים עימו, בין עיראק לישראל היא התפתחות מסוכנת מאין כמותה.

גם כי בזירה הבינלאומית תידרש ארה"ב למעורבות עמוקה בישראל, כפי שעשתה "לפחות כמו בעיראק", וגם כי זאת דרכם של מעצמות המערב לפייס את העולם הערבי, על שבירת כוחו של הצבא הערבי השני בעוצמתו בעולם (אחרי מצרים).

והנה מול תוכנית "מפת הדרכים" של בוש, שבבסיסה הקמת מדינה פלשתינאית, נסיגת כוחות צה"ל והקפאת ההתיישבות, מעמידה ממשלת ישראל לצערינו, רק "הסתייגויות, הבהרות ותנאים", בעוד שאת עקרונותיה היא מקבלת.

גם אם זהו מהלך טקטי-טכסיסי מצד ראש ממשלתנו, הרי שחובה עלינו לצאת ציבורית וערכית, נגד עקרונות אלו, ולהצהיר על מעמדה הבלתי מעורער של ארץ ישראל כביתו של העם היהודי לבדו.

יש להכין ל"יום שאחרי עיראק" את הכלים הפוליטיים וההסברתיים, כלפי פנים וחוץ, בטרם ענני "מפת הדרכים" המתקדרים מעל ראשינו, יהפכו לחשרת-סופה.

יש להבהיר גם לממשל והציבור בארה"ב כי "מפת הדרכים" היא פרס ועידוד לטרור העולמי והקמתו מעפר, והיא מהלך הפוך לחלוטין ממדיניותה של ארה"ב, להלחם ב"ציר הרשע". לעמדה זאת שלנו יש כבר תומכים בממשל, ביניהם שר ההגנה האמריקני ראמספלד, ויש לחזק ולבצר את כוחה בעיתונות בארה"ב ובדעת הקהל שם.

(210 מילים)

* אורות מן השטח

מתארגן גרעין התיישבותי להקמת שכונה תורנית, סמוך לנוה צוף בבנימין. לפרטים: 08-9241050.

 לאור ההלכה

מצה עשירה בפסח

אחת השאלות השכיחות בפסח הוא מהי מצה עשירה ומה דינה. 

מצה עשירה נעשית מקמח שנילוש במי פירות, כדוגמת יין, דבש, חלב, שמן ומי ביצים, וכן כל המיצים הנסחטים מהפירות כמיץ תפוחים ותותים. 

ומעיקר הדין אין בהם איסור, מפני שהחמץ שאסרה התורה נוצר מקמח ומים, אבל אם לשו את הקמח במי פירות, אפילו שהו יום שלם עד שהעיסה תפחה, אין היא נחשבת חמץ, מפני שתפיחה זו שונה מהתפיחה של חמץ שאסרה התורה. 

אבל אם נתערבו מים במי הפירות, הרי הם יכולים להחמיץ את העיסה. ולא זו בלבד, אלא שלדעת הרבה פוסקים מים עם מי פירות גורמים להחמצה מהירה יותר, וכדי שלא להכנס לחשש חימוץ אסרו חכמים ללוש בפסח עיסה במי פירות עם מים (שו"ע תסב, א-ג).

ויש מהראשונים שאסרו בפסח לגמרי אכילת מצה עשירה, מתוך שחששו שמא נתערבו בתוך מי הפירות מעט מים, ואזי הבצק יחמיץ. ועוד שחוששים לדעת רש"י החולק על שאר הראשונים וסובר שיש לאסור גם מצה עשירה שנעשתה מקמח ומי פירות בלא שום תערובת מים. וכן נוהגים האשכנזים שלא לאפות ולא לאכול בפסח מצה עשירה בפסח, ורק לחולה או זקן הצריך לכך הקילו (רמ"א תסב, ד). 

והספרדים נהגו על פי רוב הפוסקים לאכול מצה עשירה בפסח. אלא שלמעשה כבר שנים שהראשל"צ הרב מרדכי אליהו שליט"א ערער על המצות העשירות שגם לספרדים אסור לאוכלם מפני שיש בהם חששות מרובים. ראשית נתגלה כי בכמה מפעלים שייצרו מצה עשירה היו מערבים מים בתוך המי פירות. ואף שיש אומרים שמדובר בכמות מועטה של מים, והם בטלים למי פירות ואין בכוחם לגרום להחמצה, מכל מקום יש ספק בכמה מים מדובר, ואף במעט מים יש פוסקים שמחמירים. בנוסף לכך בכל מערכת התעשייה המודרנית מוסיפים חומרים רבים למזון, ויש לחוש שאותם חומרים עשויים על בסיס מים. ואכן אחר בדיקות התגלה שחלק מאותם חומרים היה על בסיס מים, ויותר מכך, היו ביניהם חומרים מתפיחים. ופעמים שנתנו כשרות למצות עשירות ואחר פסח התגלה שהיו בהם בעיות קשות. 

ואמנם ספרדי שרוצה ללכת בדרכם של הרבנים שנותנים כשרות למצות עשירות יש לו על מה לסמוך. מכל מקום לכתחילה ראוי לילך על פסקו של הראשל"צ הרב אליהו שליט"א ולא לאכול בפסח מצה עשירה.










הרב אליעזר מלמד









ראש ישיבת ההסדר ורב הישוב הר ברכה

