 אור השו"ת

"אנכי עשו בכרך"

השבוע אביא שני פסקים, שכל אחד מהם מתבסס על פירוש שונה לשאלה, כיצד יעקב אבינו, שעליו נאמר "תתן אמת ליעקב", יכל לומר "אנכי עשו בכרך":

הפסק הראשון לקוח מפסקי דין ירושלים (דיני ממונות ובירורי יהדות ד' עמוד ר):

לפני בית הדין לממונות הגיע המקרה הבא:

לראובן היתה תביעה כספית נגד שמעון. מאוחר יותר, מכר ראובן את העסק שלו ללוי. כאשר לוי בא לתבוע את שמעון (במקום ראובן) אמר לו שמעון: "אני לא חייב לך, אלא לראובן".

בפסק הדין, מובא הפירוש לתורה של ר' יצחק מוולוז'ין בספר 'פה קדוש', שכאשר יעקב אמר ליצחק: "אנכי עשו בכרך", הוא לא שיקר, מכיוון שעשו מכר לו את הבכורה, ובכך מכר לו גם את הזכויות שנובעות ממנה (הברכות).

כך גם ראובן שמכר ללוי את העסק שלו, מכר לו את הזכות לתבוע את שמעון במקומו. 

הכרעה הלכתית הבנויה על פירוש אחר לדברי יעקב, ניתנת בשו"ת "רב פעלים" (חלק ג – חו"מ סימן א):

דיין אחד ראה ששני הדיינים שישבו איתו, רצו לזכות את האשם, ואילו הוא רצה לחייבו. הוא ידע שההלכה היא שכאשר שני דיינים מזכים, ודיין אחד מחייב, הדין הוא – זכאי. לעומת זאת, אם שני דיינים מזכים, ואחד אומר: "איני יודע" – יוסיפו עוד שני דיינים, ידונו, ויכריעו שנית. 

הדיין שאל את בעל ה"בית יעקב" אם הוא יכול לומר, שהוא לא יודע, על אף שזה לא נכון, כדי שיהיה סיכוי להרשיע את הנאשם.

בעל השו"ת "בית יעקב" פסק שמותר לו לעשות תחבולה מעין זו. לעומתו, החיד"א פסק שאסור.

ה"בן איש חי" הביא דיון זה בספרו "רב פעלים", ופסק שמותר לשקר על מנת להגיע אל האמת. הוא מביא לכך הוכחות רבות. 

בין ההוכחות מביא ה"בן איש חי" גם את הטענה, שיעקב שיקר לאביו, כדי שהברכה תגיע אל מי שהיא צריכה להגיע על פי האמת.

בדרכו של יצחק

אותיות שמו של יצחק אבינו ע"ה נקשרו בשמה של ארץ ישראל. בשמו של יצחק רמוזים שמותיה של הארץ: ארץ ישראל, ארץ הצבי, ארץ החיים וארץ הקודש. יצחק נתנסה ברעב כאביו אברהם, אך לא ירד מצרימה עפ"י פקודה א-לוהית: "אל תרד מצרימה" (כ"ו, ב). ומפרשים חז"ל: "שאתה עולה תמימה ואין חוצה לארץ כדאי לך" (רש"י שם). 

דווקא ליצחק נאמר: "גור בארץ הזאת ואהיה עמך ואברכך כי לך ולזרעך אתן את כל הארצות האל…" (כ"ו, ג) והמתבונן ילמד כי אין מדובר אלא בארץ פלשתים. לומר לך ש"ארץ פלשתים בכלל נתינת הארץ" (אור החיים שם). ויתכן שפסיעותיו של אברהם אבינו, שהתהלך בארץ לאורכה ולרוחבה ושאר חזקות לא הספיקו לארץ פלשתים ולכן "רצה ה' שיחזיק יצחק בה, והוא החזיק בחזקה מעולה שחרש  וזרע ולזה דקדק ה' בדבריו לומר את כל הארצות האל" (אור החיים שם). ואכן יצחק מצליח "ויזרע יצחק בארץ ההיא וימצא בשנה ההיא מאה שערים ויברכהו ה' " (כ"ו, יב).

בעוד אברהם אבינו ע"ה הולך וקורא בשם ה' בצורה אקטיבית ופומבית, יצחק "השמימי" מרומם וחושף את מקורותיו של אברהם. אותם בארות המים שנחפרו בימי אברהם ונסתמו אחרי מותו, שעליהם אומר הרמב"ן: "יש בדבר עניין נסתר בתוכו" מרמזים ל"מקור מים חיים את ה' " (ירמיהו י"ז, יג). מקורות מימיו של אברהם המעיר צדק ממזרח הם מקורות עליונים ושמימיים מאוד, ויצחק חושף זאת דווקא בארץ פלשתים.

יצחק כידוע מבטא את מידת הדין. מידת הדין היא עצמיות הדבר הנדון לפי ערכו המקורי, לפי מהותו ולאו דווקא לפי הערך המתקבל ולפי מידת המציאות לקלוט את העניין. רצונך לברר את מהות הקשר שבין ישראל לארצו - התבונן ביצחק אבינו ע"ה ובמקומות בהם גר. "ארץ ישראל איננה דבר חיצוני, קניין חיצוני לאומה רק בתור אמצעי למטרה של התאגדות הכללית והחזקת קיומה החומרי או אפילו הרוחני, ארץ ישראל היא חטיבה עצמותית, קשורה בקשר חיים עם האומה" מלמדנו הרב קוק זצ"ל (תחילת אורות). המקום המבטא ביותר את קשר החיים עם הארץ, את הארץ "לשמה", היא ארץ פלשתים, חבל ארץ שבו גם כיום אנו יושבים, לא לשם ביטחון אף לא לשם מטרה כלכלית, אלא כדי לבטא את עצם קשרנו אל הארץ.

דווקא משום כך רבה התנגדותם של אויבינו להתיישבותנו במקום הזה. אפשר ש"מזלייהו חזי" שיש כאן עניין עקרוני, שהמקום מבטא את קשר הנצח שבין העם לארצו, ועל כן כשם שהצרו פלשתים ליצחק אבינו ע"ה כך גם הצרו לישראל במקום הזה בימי שאול ודוד וכך בדורנו מצרים לנו הערבים המכנים עצמם פלשתינאים.

זכינו ובדורנו חזרנו לארץ פלשתים. יישובי גוש קטיף בכלל, ונצרים בפרט, מבטאים בכל תוקף את הקשר העצמי אל הארץ. וראה זה פלא: דווקא מתוך "הארץ לשמה" זכה גוש קטיף והפך לאסם הירקות הירוקים של המדינה; וברכת ה' אשר על יצחק במקום הזה מברכת את יבולי עגבניות-השרי אשר בנצרים שעל אף התנאים הבלתי אפשריים, פלא הברכה, מפלא כל שומע, כפלא ברכתו של יצחק הזורע בשנה ההיא ובארץ ההיא ומוצא מאה שערים.

נפתח את הבארות, נגלה את עצמיות חיינו ונזכה לבאר אשר לא תהיה עליה מריבה – הלא היא "רחובות" -  ומתוך הרחבה נפרה בארץ.










הרב ציון טויל










רב הישוב נצרים










וראש ישיבת "נצר מטעי"

נצרים

הישוב נצרים שוכן במרכז חבל עזה ומונה כ- 400 נפש. המקום מתייחד באווירה קהילתית נפלאה, וברוח טובה של אהבת ארץ ישראל ועמה. לאחרונה עלה המקום לכותרות עקב קריאות חולשה וייאוש, הדורשות להתחיל את תהליך הכניעה לאויבינו דווקא כאן.

זהו בדיוק הזמן שבו נדרשים נאמני העם והארץ לתת כתף ולהיות שותפים לחיזוקו של הישוב.

הנקודה קיימת כבר שלושים ואחת שנים. היא הוקמה ע"י ממשלת המערך(!), בראשותה של גולדה מאיר ז"ל ובהסכמת כל מרכיבי ממשלתה, גם ה"יונים" שבהם. היה זה חלק מתוכנית מקיפה לביסוס השליטה בחבל עזה. תחילה היה המקום היאחזות הנח"ל שאיכלסה גרעינים מכל קשת תנועות הנוער (בית"ר, השומר הצעיר, הצופים, בני עקיבא ועוד), אח"כ הפך לקיבוץ במסגרת "הקיבוץ הדתי" ומשנת תשנ"ב זהו ישוב קהילתי.

במרכז הישוב ניצב בית הכנסת היפה שנחנך בשנה שעברה ובו שוכנים הישיבה הגבוהה "נצר מטעי" וכולל האברכים "דרך אי"ה". שניהם נמצאים במגמת התרחבות ומעוניינים לקלוט תלמידים חדשים, הרוצים לעמול בתורה מתוך שותפות באתגר התיישבותי מן המעלה הראשונה.

ילדי נצרים מתחנכים במקום המכיל מעון היום, דרך גני הילדים ועד לסוף כתה ח' בבית הספר "נועם נצרים". במקום יש גם פינת חי, בריכת שחיה, סניפי בני עקיבא ופעילות העשרה וחוגים.

מדרשת נצרים מפעילה תוכניות חינוכיות ברחבי הארץ, ומזמינה קבוצות ומוסדות לשבת מרוממת ומחזקת בישוב.

החקלאות בנצרים מתפתחת חרף הקשיים הגדולים שנובעים מהמצב הביטחוני. מגדלים כאן עגבניות שרי אורגניות, מנגו, אתרוגים, ירקות וגם תרנגולות לפיטום. אלפי צעירים מרחבי הארץ הגיעו ל"שבוע תורה ועבודה", שבמסגרתו הם סייעו ליישוב להתגבר על מחסור בידיים עובדות ( לא מעסיקים כאן ערבים) ונפגשו עם ערכי יישוב הארץ מן הפן העיוני, הערכי והחווייתי. קבוצות נוספות של צעירים ונוער נקראות להצטרף.

הסכמי אוסלו וגרורותיהם הביאו לבידודו של הישוב ולהכבדת התנועה בדרך אליו. למרות זאת הצליח הישוב לשלש את גודלו במהלך השנים הללו, ולהרחיב מאוד את מפעליו הרוחניים והמעשיים. אולם המלאכה עוד רבה וכל המצטרף יבורך.

ביסוס ההתיישבות בחבל ארץ זה הינו מפתח ומבחן להצלחתה של ההתיישבות כולה. כאן נבחנת גם יכולת העמידה מול הלחץ הטרוריסטי, המנסה להתיש ולהכניע את החברה הישראלית בכל החזיתות.

לפרטים: מזכירות הישוב: 08-6847029, ועדת קליטה: 08-6847898, אירוח: 08-6846010.

כן לא יעשה בישראל

לבעיית האלימות נגד נשים

קהילות ישראל נהגו לשיר "אשת חיל" בערב שבת לפני הסעודה. מנהג זה נותן ביטוי עז ליחסי הכבוד והאהבה בין איש לאשה במורשת ישראל. אך למרבה הצער, נדרשים בתי הדין הרבניים לעסוק בסוגיות הנובעות כתוצאה מאלימות בעלים כלפי נשים, גם בחברה הדתית. בשנים האחרונות, עם העלאת הנושא למודעות בציבור ומתן סיוע ע"י גורמי רווחה לנשים מוכות ניתנה הדעת גם לסיוע לנשים דתיות הסובלות מאלימות בביתן.

לכאורה, הכיצד מרשה לעצמו בעל שומר תורה ומצוות להרים יד על אשתו?

לאמיתו של דבר איננו צריכים לחפש מקורות הלכתיים שיאסרו על התנהגות מבישה ואכזרית זו. אין צורך בפסיקה האוסרת התנהגות כזו כלפי האשה דווקא. יש לנו להצטער ולהתבייש על שאנו נצרכים לדון בכלל לדון ולמצוא רב ו פוסק שיאסור זאת, ומה אם לא היו אוסרים???

בחמישה חומשי תורה לא מופרשת מצות לא תעשה האוסרת על בעל להכות את אשתו, שהרי היא כלולה באיסור הכללי של חובל בחברו ואף כלפיה נאמר "כל המגביה ידו על חברו, אע"פ שלא הכהו נקרא רשע" (סנהדרין נ"ח ע"ב).

אולם כנראה שעם ירידת הדורות התעוררה הבעיה וגדולי הראשונים טרחו להתייחס לנושא ולהביע את שאט נפשם ואת גודל האיסור והעונש.

המהר"ם מרוטנבורג שו"ת חלק דסימן פ"א כותב: "והמכה את אשתו מקובלני שיש להחמיר בו יותר מבמכה את חברו… ודרך הגויים בכך אבל חלילה וחלילה לשום בן ברית מעשות זאת. והעושה יש להחרימו ולנדותו ולהלקותו ולעונשו בכל מיני רידוי ואף לקוץ ידו אם הוא רגיל בכך…"

בספרי השו"ת במשך הדורות אחריהם עסקו הפוסקים בעיקר בשאלה, האם לכפות על בעל אלים גרש את אשתו? או באלו סנקציות מותר לנקוט על מנת לכפות עליו לתת לה גט.

שאלה זו לא רלוונטית לכל מקרי האלימות, שכן לא תמיד האשה רוצה להתגרש. ברוב המקרים ובודאי בתחילה, האשה מאמינה ורוצה לפתור את בעיית האלימות ולהמשיך בחיי הנישואין.

אם ברצוננו למנוע מצב בו יצטרכו לדון בשאלת כפיית/חיוב הגט יש למצוא דרך נאותה להפסיק את האלימות מיד.

יש המתייחסים לאלימות "קלה" בסלחנות. מהי אלימות "קלה" האם לאלימות יש שיעור או קנה מידה? הן כבר למדנו שאפילו המגביה ידו ומאיים באלימות נקרא רשע. למקלטים לנשים מוכות מגיעות נשים הפצועות פצעים קשים בגופן ובנפשן, בדרך כלל הכל התחיל באיום, בסטירה או ב"דחיפה קטנה". סלחנות זו היא היתר ונתינת רשות להתעללות קשה וארוכת טווח.

למרבה המזל קיימים היום מקלטים לנשים ובתוכם מקלט מיוחד לנשים דתיות/חרדיות וכן מרכזי סיוע למשפחות. כמו כן קיימת מודעות גבוהה יותר לבקשת עזרה מגורמים מקצועיים אלו.

לצד פעילותם של הארגונים ורכזי הסיוע פועלים רבני ישראל ללא לאות בסיוע למשפחות. חשוב, שאם קיימת אלימות כלפי האשה הרב יזהה את הבעיה מיד ויעשה הכל כדי להפסיקה לאלתר. 

לעתים קרובות התנהגות הבעל מטעה ומבלבלת. אדם הנחשב מכובד בקהילה, מתגלה בביתו כאדם אחר: "הקול קול יעקב והידיים ידי עשו".

חשוב שהרב המטפל יבין גם את מורכבות התנהגותה והלך נפשה של אשה הנתונה למסכת אלימות ע"י בעלה, את המלחמה בנפשה בין האהבה לבן-זוגה והחשש מפירוד, לבין הרצון לחיות.  את רגשי האשמה המיותרים שלה. ואת הצורך הדחוף בתמיכה נפשית וכלכלית.

רגישות, הבנה ופעולה נמרצת אנו מוצאים בתקנות ר' פרץ (מובא בשו"ת "בנימין זאב" סימן פ"ח), אשר דומה כאילו נכתבו גם לדורנו:

"קול שוועת בנות עמנו ממרחק נשמע על אודות בני ישראל המרימים זרועותיהם להכות נשותיהם, ומי השליט האיש בענין הזה להכות את אשתו. הלא הוא מוזהר ועומד שלא להכות שם נפש מישראל… והנה שמענו כי יש מבנות ישראל צועקות על זה ואינן נענות תוך קהילות. לכן גזרנו בתוקף גזרה ואלה (שבועה) על כל איש מישראל… שלא להכות אשתו דרך כעס, או דרך רשע, או דרך ביזיון, כי כן לא יעשה בישראל!"

יהי רצון שההתעוררות והמודעות לתופעה כאובה ומבישה זו, תביא לצמצומה בהדרגה עד להעלמותה כליל, והבית היהודי יהיה סמל ומופת לעולם כולו, ל"אהבה ואחווה ושלום ורעות".

יום בינלאומי למלחמה באלימות נגד נשים

ביום שלישי, ל' במרחשוון, א' דראש חודש כסלו (25.11) יצויין כבכל שנה, ברחבי העולם, היום למאבק באלימות נגד נשים.

אנו, קבוצת ארגונים העוסקים במניעה, בסיוע ובטיפול בבעיית האלימות במשפחה בציבור הדתי, מבקשים מכם להצטרף לפעולתנו.

כידוע, לתופעה קשה זו גילויים רבים, החל מהשפלות והתעללות נפשית, דרך אלימות מילולית, מידור כלכלי, פגיעה פיזית ועד לאיומים ברצח רחמנא ליצלן. במקרים של אלימות במשפחה, לא מתקיימים יחסי כבוד והערכה הדדית בין האיש ושתו אלא תחושה קשה של בני המשפחה האסירים בבתיהם. התופעה הקשה אינה מבחינה בין קהילות שונות והיא חוצה מעמדות ועדות. לצערנו אין קהילה בישראל שלא נפגעת בדרך זו או אחרת מתופעה זו. ורבנים רבים נאלצים להתמודד עמה מידי יום ביומו. קיימת חשיבות עצומה למודעות ואיתור מוקדם של התופעה בכדי שניתן יהיה לסייע לנשים, לגברים ולילדים לצאת ממעגל האלימות.

לפרטים ולסיוע: 02-6726848, קו-חם: 02-6730002.









דבי גרוס, מנהלת מרכז הסיוע לנשים דתיות

תפילת ליל שבת פרשת תולדות תוקדש בבתי הכנסת ובקהילות לנושא "ואהבת לרעך כמוך".

התפילה המרכזית תתקיים אי"ה בבית הכנסת הגדול, רח' המלך ג'ורג' 58 בירושלים, בהשתתפות הרב אלישע וישליצקי, בנושא: "המאבק למען צלם אלוקים שבאדם לאורם של האבות והאמהות", החזן נפתלי הרשטיק, מקהלת בית הכנסת הגדול בניצוחו של אלי יפה.

גברים, נשים ובני הנוער מוזמנים.

 עמדת תקומה

כמין מעשה של קבע, שבים ומעלים חלשי הדעת ומחלישי רוח העם את משאת נפשם, משנתם ותקוותם לפינוי ישובים.

לעתים נדמה כי זאת מטרה בפני עצמה: לא פרי כורח של מלחמה שגזלה חבלי ארץ, אפילו לא הסכם שלום אמת שגם עליו אין כבר מדברים כי אין סיכוי וכי אין עם מי לדבר אלא סתם מעשה זוועה פרי שנאה עיוורת למתנחלים.

אנו מזהירים – כי פינוי ישובים ועקירת מתיישבים מעל אדמת ארצנו מהווה בעינינו תועבה יהודית והרס המהלך הציוני. לא נשלים ולא נסכים עימה ונלחם נגדה.

אין אנו מאמינים להדלפות המרושעות, כביכול, מסביבתו של ראש הממשלה, כי בטוחים אנו שראש ממשלתנו דובר אמת ואינו כאחד השקרנים.

יש לחזור ולומר בצורה הברורה ביותר, לציבור פנימה, ואל אומות העולם מנגד:

זאת ארצנו, נחלת ה'. וכשם שלא נוותר על אף פסיק בתורת ה', וכשם שלא נוותר על אף אצבע מכף היד, כך לא נעזוב שום סנטימטר מנחלת אבותינו.

 לאור ההלכה

תחילת זמן תפילת מנחה

"ויעתר יצחק לה'" (בראשית כה, כא), ולמדו חז"ל (ברכות כו, ב) שיצחק אבינו תיקן את תפילת המנחה, שנאמר בפרשה הקודמת נאמר (שם כד, סג): "ויצא יצחק לשוח בשדה לפנות ערב". 

זמני התפילות נתקנו כנגד קרבן התמיד, וזמן מנחה כנגד תמיד של בין הערביים, שהיה קרב מחצי שעה אחר חצות היום ועד לסוף היום, היינו משש שעות ומחצה ועד סוף שתים עשרה שעות זמניות של היום. 

אולם בפועל היו מקריבים את התמיד של בין הערביים בזמן של "מנחה קטנה", היינו מאחר תשע שעות ומחצה של היום ועד לסוף היום, ורק בזמנים מיוחדים (ערב פסח שחל בערב שבת) היו מקריבים את התמיד מיד אחר שש שעות ומחצה. ונקרא זמן זה - משש שעות ומחצה ועד תשע שעות ומחצה - "מנחה גדולה", כי הוא נמשך שלוש שעות, ואילו זמן "מנחה קטנה" הוא שעתיים וחצי. 

וכיוון שבפועל הקריבו את התמיד בזמן 'מנחה-קטנה', דעת הרמב"ם שלכתחילה צריך להתפלל מנחה באותה שעה, ורק בדיעבד אפשר לצאת ידי חובת מנחה בשעת 'מנחה-גדולה'. וכך נפסק בשולחן ערוך (רלג, א). אמנם מנגד יש סוברים שכיוון שמעיקר הדין זמן התמיד מתחיל משש שעות ומחצה, אפשר לכתחילה להתפלל מנחה בשעת 'מנחה-גדולה' (רי"ף ורא"ש). ויש אומרים שאף ראוי לכתחילה להקדים את תפילת מנחה ככל האפשר, שזריזים מקדימים למצוות (רס"ג).

למעשה, עדיף להתפלל בשעת 'מנחה-קטנה'. אולם בשעת הצורך אפשר לכתחילה להתפלל 'מנחה-גדולה'. למשל, מי שיש לו שתי אפשרויות: להתפלל במניין 'מנחה-גדולה' או ביחידות 'מנחה-קטנה', עדיף שיתפלל במניין 'מנחה-גדולה'. וכן מי שנוהג לאכול ארוחת צהרים אחר שהגיע זמן 'מנחה-גדולה', אף שלהלכה הוא רשאי לסמוך על המקילים ולאכול לפני שיתפלל מנחה, מכל מקום לכתחילה יותר טוב שיתפלל במניין לפני כן. וכן נוהגים בישיבות רבות (עיין פניני הלכה תפילה כד, ג).










הרב אליעזר מלמד
"ואתם שנאתם אותי"!

שנאת ישראל – שרשיה עתיקים מאד וראשיתה כבר בתקופת האבות, בפרשת תולדות:

"ויזרע יצחק בארץ ההיא וימצא בארץ ההיא וימצא שנה ההיא מאה שערים,

ויברכהו ה'. ויגדל האיש הלך וגדל עד כי גדל מאד.

ויקנאו אותו פלשתים… וכל הבארות אשר חפרו עבדי אביו

בימי אברהם אביו סתמום פלשתים וימלאום עפר" (כ"ו, יג-טו).

יש להתבונן במעשי הפלשתים ולעמוד על מניעיהם וכוונתם.

אילו היתה לפנינו קנאה 'נורמלית', המאפיינת תחרות כלכלית, היו הפלשתים יכולים 'להסתפק' בגזל בארותיו של יצחק, כדרך שמעיד הכתוב בימי אברהם "על אודות באר המים אשר גזלו עבדי אבימלך" (כ"א, כד). אך סתימת הבארות ומילויים עפר, מלמדת על קנאה ושנאה 'לשמה' – והיא מזכירה את זעקת האשה הזונה במשפט שלמה: "גם לי גם לך לא יהיה – גזורו!" (מל"א ג', כו).

ומה תגובת השלטונות?

מן הראוי לעמוד בהקשר זה גם על תגובת השלטונות הפלשתים לנוכח גילויי החמס וההשחתה.

בפעם הראשונה, בימי אברהם, רוחץ אבימלך מלך פלשתים בנקיון כפיו, ומשיב בתמימות לאברהם המוכיח אותו על גזלת הבאר בידי עבדיו: "לא ידעתי מי עשה את הדבר הזה, וגם אתה לא הגדת לי וגם אנכי לא שמעתי בלתי היום" (כ"א, כו).

דברי אבימלך המכביר מילים ואף נוזף ברמז באברהם, יש בהם כדי לעורר פקפוק במידת מהימנותם. אך גם אם נזכה אותו מחמת הספק, הנה בפעם השניה במפגש עם יצחק, אין הוא מסתתר עוד מאחרי אחרים, אלא מתייצב בגלוי לצד בני עמו ומטיח בפני יצחק: "לך מעימנו כי עצמת ממנו מאד".

יתר על כן: רגליים לדבר, שגם סתימת הבארות, לא נעשתה שלא בידיעתו, וכך אכן מתאר ה'אלשיך הקדוש' את השתלשלות הדברים:

"ובוש אבימלך מלומר ליצחק שילך משם ע"י עצמו, והניח לעמו לסתום את הבארות, אולי ילך מאיתם. אבל יצחק – כל עוד לא עשה לו המלך רעה – שתק, ולא רצה להלשין עבדים אל אדונים. ובראות אבימלך שלא נכווה יצחק בפושרים דיבר אליו בעצמו, וזה שנאמר: "ויאמר אל יצחק לך מעימנו".

מאוחר יותר משכלל פרעה מלך מצרים שיטה 'מתוחכמת' זו, כדבריו של הרמב"ן בתחילת ספר שמות על הפסוק: "הבה נתחכמה לו" (א', י):

"כי לא ראה פרעה וחכמי יועציו להכותם בחרב, כי תהיה בגידה גדולה להכות חינם את העם… לכן אמר שיעשה דרך חכמה והטיל עליהם מס… ואחרי כן ציווה בסתר למילדות להרוג הזכרים על האבניים… ואחרי כן אמר לעם שכאשר ימצא כל אחד ילד יהודי ישליך אותו ליאור. ואם יצעק אבי הילד אל המלך, יאמר המלך שיביא עדים ויעשה בו נקמה… עד שהותרה הרצועה…".

…כמה מזכירים דבריו המזעזעים של הרמב"ן, את הימים האפלים של הרייך השלישי…
אמנם ודאי שאין להשוות את חומרת מעשיהם של פרעה והיטלר לניסיונותיו 'הפרימיטיביים' של אבימלך, אך דומה שיצחק מאתר כבר בפעם הזאת את המגמה המסתתרת מאחרי כל אלה, ולפיכך משיב הוא לאבימלך ולפיכול שר צבאו, במילים פשוטות ונוקבות עד תהום: 

"מדוע באתם אלי, ואתם שנאתם אותי, ותשלחוני מאתכם".

האמנם "נכנסנו לעידן חדש"?

דומה שמאז ועד היום לא נשתנו הדברים, ושנאת ישראל שבה ועולה במחזוריות היסטורית מזעזעת.

שנאה זו אמנם לובשת צורה ופשטת צורה: פעמים מתגלה היא בשנאה לזר, ופעמים הינה קנאה בהצלחה כלכלית, פעמים לובשת היא אופי של מאבק לאומי על ארץ ומדינה. ופעמים הינה מלחמה דתית ואידיאולוגית, אך מאחורי כל אלה מסתתרת שנאה תהומית שמגמתה: "לכו ונכחידם מגוי ולא יזכר שם ישראל עוד" (תהילים פ"ג, ד).

. . . 

לאחר השואה אשר כילתה שליש מעם ישראל, היו שהתפתו לחשוב כי זעזוע כה טראומתי חייב להביא את עמי העולם לחשבון נפש, ומכאן ואילך לא תעיז שנאת ישראל להרים את ראשה.

אך הנה באו הג'יהד והטרור האיסלמי, לצד האנטישמיות הנוצרית הישנה והמוכרת, וגילו כי אימת השואה עלולה לחזור חלילה, אם "לבוקר נשוב לסורנו ומאום לא נלמד גם הפעם".

. . . 

מתוך תחושה עמוקה זו נחוץ אני לחרוג ממנהגי ולמתוח ביקורת על דברים שפורסמו בעלון אחר לפרשת השבוע: "שיחת השבוע", של חב"ד.

בעלון זה שדבריו יקרים ללבי, ומשקפים דרך כלל הלך רוח יהודי נאמן, נכתבו בשבוע שעבר דברים תמוהים שאי אפשר לעבור עליהם לסדר היום:

"לאחר השואה… - נכתב שם - מפעמת בנו תחושה שנכנסנו לעידן חדש. היהודים בעולם כולו נהנים מחופש מוחלט ומשוויון זכויות מלא ( או כמעט מלא). תופעות של אנטישמיות זוכות לגינוי כולל ומקיף של כל המדינות הנאורות… נראה אפוא שמשהו בכל זאת השתנה… יש לנו יסוד איתן להאמין שאיננו עומדים לחזור לימים האפלים של רדיפת יהודים… ואת פרץ האנטישמיות והשנאה יש לראות כיוצא מן הכלל".

. . . 

צר לי לומר, אך דברים כה נאיביים אסור שיקנו להם שביתה בקרב מחנה שלומי אמוני ישראל.

האמנם כל תופעות האנטישמיות, הנחשפות לעינינו בימים אלה, כגון דקירות ופגיעות גופניות, חילול בתי קברות, פיצוץ בתי כנסת ושרפת בתי ספר לעשרות ולמאות, הינן אפיזודה חולפת? והאם הסקר המזעזע הקובע כי מרבית אזרחי אירופה סבורים שישראל הינה הסכנה הגדולה ביותר בעולם, הינו בסך הכל… טעות בהבנת הנקרא?

יהודים: בואו הביתה!

אל נטעה בקריאת מפת המציאות: השילוב הנאלח של  הג'יהד המוסלמי והאנטישמיות הנוצרית עלול להגיע למסה קריטית ולהצית תבערה גדולה שאחריתה מי ישורנו.

המסקנה המתבקשת אינה יכולה להתמצות רק בתגובה המוצעת ע"י "שיחת השבוע": "להוסיף להתהלך בעולם כיהודים גאים, ולקיים פעילויות ואירועים ללא פחד ומורא".

כל אלה הינם דברים נכונים, אך לא הם העיקר!

העיקר הוא שעלינו לקרוא בקול גדול ליהודי העולם, ובראש וראשונה ליהודי אירופה, הימלטו על נפשכם ובואו הביתה, לציון בית חיינו. לבנות בה את ביתכם.

אכן גם כאן עלינו להלחם בטרור, אך כאן יכולים אנו לזקוף את קומתנו ולהגן על חיינו וכבודנו בחסדי ה' יתברך – כאומה בת חורין שאינה תלויה בחסדי שלטונות זרים.

אחינו כל בית ישראל אל תתעלמו מהאותות המבשרים סערה

ואל תשגו באשליה כי לא תקום פעמיים צרה.

צאו מן הגולה ועלו לציון מהירה!










חנן פורת

"ויאמר אבימלך אל יצחק:

לך מעמנו כי עצמת ממנו מאד" (כ"ו, טז)

"אמר לו: הינך כקוצים בעיני אזרחי הארץ העשירים,

והמלך אינו יכול לסבול צרת לב בני עמו האפרתיים…
וסיפר הכתוב כי כך יקרה לנו בגלות שיהיו גודרים בעדינו

שלא לדור בכל פינות הארץ ('תחום מושב') ומעשה אבות סימן לבנים" (העמק דבר)

"ויאמר אליהם יצחק: מדוע באתם אלי

ואתם שנאתם אותי ותשלחוני מאתכם" (כ"ו, כז)

"מתחילה הראה להם שאינו נבעת מפניהם

ואמר להם: האם רק חברת מרעות באתם לעשות עמדי?

ובכן לאיזה אהבה תקוו ממני אחרי ששנאתם אותי" (העמק דבר)

נְאוּם שִנְאַת הַיְּהוּדִים בְּאֵירוֹפָּה שֶל 1945

כְּמוֹ צֵל מֵעִמְּךָ לֹא אָזוּז,

כִּי אֲנַחְנוּ בִּבְרִית קְשוּרִים.

בְּצֵאתְךָ מִמַּחְנֵה הָרִכּוּז,

דַּע – אֲנִי מְחַכָּה בַשְּעָרִים.

חַי נֶחְלַצְתָּ מִמֶּנִּי פִתְאֹם,

אַךְ אִתְּךָ הִנְנִי, חַי הָאֵל.

לִי דָמְךָ הָיָה לֶחֶם אָדֹם.

אֵיךְ לְפֶתַע מִמְּךָ אֶגָּמֵל?

שָנִים שֵש, לְעֵינֵי כָּל הַחַי,

אֲכַלְתִּיךָ כְּחֹק הַמְּדִינָה.

וְצָרְפַת וְהוּנְגַּרְיָה עַדַי,

וְגַם פּוֹלִין, הַבַּת-עֲדִינָה.

- - - 

שְמַח. נְשֹם אֲוִיר דְּרוֹר וּמֶרְחָב.

שוּב כְּקֶדֶם הַחֹק מָגִנְּךָ.

רַק לִישֹן, מוֹדָעִי, אַל תִּשְכַּב,

פֶּן תָּקִיץ וְסַכִּין בִּגְרוֹנְךָ.

לְעֵינַי שוּב וּרְאֵה נָא חַיִּים

כְּשָוֶה לִזְכֻיּוֹת וָעֹל.

דְּרֹש נָא, דְּרֹש קֳבָל-עָם פִּצּוּיִים   
וְדִירָה וּמִשְרָה מִתְּמוֹל!

אֲבָל אִם בִּינָתְךָ לֹא חָשְכָה

וּמְהַבְהֵב בָּהּ עוֹד זִיק יְחִידִי, - 

הִמָּלֵט! פְּרֹץ חוֹמוֹת בְּרֹאשְךָ!

טוֹב מוֹתְךָ מֵחַיֶּיךָ אִתִּי.




נתן אלתרמן, הטור השביעי

