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מכת חושך

במכת החושך נאמר "לא ראו איש את אחיו ולא קמו איש מתחתיו" (י:כג). לגבי הפשט הפשוט, יש מחלוקת מעניינת בין הרמב"ן לאבן-עזרא – בראב"ע הקצר במהדורת תורת חיים – אם יכלו המצרים להסתדר עם נרות. לפי האבן-עזרא: "ויתכן שראו בנרות" ואילו הרמב"ן דוחה את דבריו בהסתמך על עובדות גיאוגרפיות: "וכן העוברים בהרי החֹשך – לא יעמוד להם שם הנר ולא האש בכלל... (אולי בגלל הרוח?) ויתכן שהיה איד עב מורגש שהיה בו כמו ממש... כאשר הוא בים אוקינוס בעדות רבי אברהם" (הכוונה לראב"ע בפירוש הארוך לפסוק כ"ב: "והנה בים אוקינוס יבא חֹשך עב שלא יוכל אדם להפריש בין יום ובין לילה, ויעמוד זה לפעמים חמשה ימים, ואני הייתי שם פעמים רבות").

לפי השפת אמת, יש ללמוד מפסוקנו מסר מוסרי חשוב: החושך הנורא ביותר הוא – כשמגיעים למצב של "לא ראו איש את אחיו". כשאיש אינו רואה את אחיו, אינו יודע מה חסר לו, ואינו משתדל לעזור לו – זהו החושך הגדול ביותר. והתוצאה של מצב זה: "ולא קמו איש מתחתיו". כאשר בן אדם דואג רק לעצמו, וכל מחשבותיו הן כיצד להציל את נפשו בלבד – הוא נשאר במקומו ואינו מסוגל להתרומם משפל המדרגה התחתונה בה הוא נמצא, כי את ההתעלות העצמית משיגים על ידי העלאת הזולת.

החדש הזה לכם
"החֹדש הזה לכם ראש חדשים" (יב:ב). לפי המדרש (מובא ברש"י) הכוונה לקידוש החדש על פי הראייה: "הראהו לבנה בחדושה ואמר לו: כשהירח מתחדש – יהיה לך ראש חדש". מקובל לחשוב שעיקר המצווה הוא קידוש החודש על ידי עדים שראו את הלבנה "ועכשיו בעוונותינו, שאין אנו מעברי שנים על פי סמוכים, אנו סומכים בחשבונינו על החשבון המקובל מרבי הלל" (ספר החינוך, מצווה ד).

מפתיעים אם כן, דברי רבנו חננאל בפירושו לתורה: "קביעות החודשים אינה אלא על פי החשבון; לא על פי ראיית הלבנה!" רבנו חננאל מביא מספר הוכחות, ביניהן: 

א)
"שכל ארבעים שנה שהיו ישראל במדבר, היה הענן מכסה אותם יומם ועמוד האש לילה. ולא ראו בכולם שמש ביום, ולא ירח בלילה... ומהיכן היו קובעים החודשים על פי ראיית הלבנה?! אלא בוודאי עיקר המצוה בכתוב, על פי החשבון".

ב)
"ומפורש תמצא בכתוב (דה"א יב:לב) 'ומבני יששכר יודעי בינה לעתים לדעת מה יעשה ישראל...' ואין לך דבר שצריך חכמה ובינה לקבוע עתים ומועדים כי אם החשבון שהוא סוד העיבור. אבל ראיית הלבנה – דבר ידוע [מושג בחוש] כי כשהלבנה נראית, הכל יודעין שהוא ראש חודש!... אבל החשבון אינו אלא לחכמים מחשבין ומודיעין לישראל, והם עושים על פיהם".

ג)
"וכן תמצא מדברי דוד ליהונתן שאמר: 'הנה חדש מחר' (שמואל א' כ:ה) ...ומהיכן היה דוד יודע שמחר חודש, לולא שעל פי החשבון היו קובעים! ואולי לא תיראה הלבנה ולא יקבעו מחר חודש. ולא עוד – אלא שהדבר מוכיח שהיו קובעים שני ימים ראש חודש, שנאמר, 'ויסתר דוד בשדה, ויהי החדש, וישב המלך על הלחם לאכול. ולא דִבֶּר שאול מאומה ביום ההוא כי אמר מקרה הוא...' (שם כד-כו), וכתיב, 'ויהי ממחרת החדש השני ויפקד מקום דוד...', ולא ייתכן לומר כי ר"ח אחר הוא... שנאמר, 'ויאמר שאול אל יהונתן בנו: מדוע לא בא בן ישי גם תמול גם היום... ויקם יהונתן... ולא אכל ביום החדש השני לחם'. הלא הדבר מוכיח שהיו באותו החודש שני ימים של ר"ח, כמנהגנו עד עכשיו... וכן היו נוהגין כל ישראל לקבוע החדשים על פי החשבון אלף ומאה שנים מימות משה רבנו עד אנטיגנוס ראש גולה וראש סנהדרין".

הוא מביא הוכחות נוספות, ודבריו מובאים גם באברבנאל.

דעתו אינה דעת יחיד! גם לפי הרמב"ם, חובה להתייחס לחשבון ולקבוע חדשים על פיו: "בית דין מחשבין בחשבונות כדרך שמחשבים האיצטגנינים (=האסטרונומים) שיודעים מקומות הכוכבים ומהלכם, וחוקרים ומדקדקים, עד שיידעו אם אפשר שייראה הירח בזמנו, שהוא ליל שלושים, או אי אפשר" (הלכות קידוש החודש, א:ו).

המשותף בשתי הדרכים לקדש את החודש – שהקידוש (ובעקבותיו קביעת הזמנים והמועדים) נעשה על ידי בית דין. "החדש הזה לכם" – אתם קובעים ולא אני! וכמו שדרש רבי עקיבא (ראש השנה כה.) "אתם – אפילו שוגגין; אתם – אפילו מזידין; אתם – אפילו מוטעין!".

ואם יש צורך – למשל, כדי שלא יחול יום הכיפורים אחרי השבת – מעברין את אלול (שם כ.)

ומדוע מצווה זו היא המצווה הראשונה שנצטוו בני ישראל? המעבר מעבדות לחירות מחייב קבלת החלטות, קבלת אחריות ונטילת הגורל לידיים. עבד לעולם אינו קובע את לוח הזמנים שלו. סדר יומו, שעות עבודתו ומנוחתו, חופשותיו וחגיו – כולם נקבעים על ידי אדונו.

הצעד הראשון שנצטוו אבותינו לפסוע בדרכם לחירות היה שבירת המעגל הסגור של כניעה וכפיפה למרותו של פרעה, והחלטה עצמאית מתי יחוגו את חגי ה'. החדש הזה לכם... ראשון הוא לכם!

מכת בכורות

היקף מכת בכורות מתואר פעמיים – בהתראה (יא:ה) ובביצוע (יב:כט). בהתראה כתוב "מבכור פרעה היֹשב על כסאו עד בכור השפחה אשר אחר הרֵחָים" ובביצוע כתוב "מבכֹר פרעה היֹשב על כסאו עד בכור השבי אשר בבית הבור". לפי רש"י (יא:ה, בשם המכילתא), מדובר בשתי קבוצות שונות, שלקו – מסיבות שונות: "למה לקו השבויים? כדי שלא יאמרו: יראתם תבעה עלבונם והביאה פורענות על מצרים... ולמה לקו בני השפחות? שאף הם היו משתעבדים בהם ושמחים בצרתם".

אולם, מפרשים רבים חולקים על רש"י (ראב"ע, רשב"ם, מלבי"ם ועוד) וכדברי רשב"ם: "שני הפסוקים – אחד הם, כי בכור השבי הוא אחר הריחיים, שהיו מטחינים אותם, כמה שנאמר (אצל שמשון): 'ויהי טוחן בבית האסורים' (שופטים טז:כא), ובלילה השבויים היו ישנים בבית הבור כמנהג האסורים, כאשר הזכיר יוסף: 'כי שמו אֹתי בבור' (בראשית מ:טו)".

בפסיקתא דרב כהנא (ובשינוי קל גם במדרש תנחומא ס' יט) מובאים דברים תמוהים: "אפילו שפחות המוכנות לריחיים היו אומרות: רצוננו בשעבודנו, וישראל בשעבודם".

הדברים מדהימים: מה אכפת להם?! זאת ועוד: הרי אם יצטרפו לבני ישראל, יעודדו אותם וישתפו אתם פעולה, אולי יצליחו לברוח איתם (כמו שקורה בבריחה המונית מבית הכלא)? הייתכן שהעדיפו שעבוד יחד עם בני ישראל?

הרב זלמן סורוצקין, בעל אזניים לתורה, משווה סיטואציה זו למצב הפרטיזנים היהודים בשואה. מה היה טבעי יותר מאיחוד הכוחות הלוחמים בנאצים ימח שמם? לא היו הסוציאליסטים, הפרטיזנים הגויים ועוד אחרים צריכים לאהוב יהודים כדי לעזור להם ולהיעזר בהם נגד הצורר? כנראה שלא השתנו דברים מאז תקופת המקרא, והשנאה האנטישמית התהומית גדולה יותר אפילו מהאינסטינקט הטבעי להישרדות.

דומני שאפשר להוסיף על דבריו גורם נוסף. המצרים והשבויים ידעו היטב שמטרת השחרור הייתה קבלת עול מלכות שמים! "בהוציאך את העם ממצרים – תעבדון את האלֹקים על ההר הזה" (ג:יב), "נלכה נא... ונזבחה לה' אלהינו" (ג:יח), "שלח את עמי ויעבדֻני" (ז:טז, ז:כו, ח:יז, ט:א, ט:יג, י:יג) – ובהרחבה ובהדגשה מלאה בפרק י:כה-כו. אין חירות בלי "מראה אלקים... חָרות על הלֻחֹת" (שמות לב:טז) ואין בן חורין אלא מי שעוסק בתלמוד תורה (אבות ו:ב).

השבויים הבינו טוב טוב את המסר, ומכיוון ש"עבדא בהפקירא ניחא ליה" (גיטין יג.) היה עדיף להם להשתעבד ולא להיכנס לעולם רוחני זה. ומי ששונא חיים רוחניים, גם אינו מעוניין שתהיה ממלכת כהנים וגוי קדוש שתטיף לו מוסר, ועל כן העדיפו חיי עבדות: "רצוננו בשעבודנו, וישראל בשעבודם".
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