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ונתנם בכל שונאיך

בפרשתנו, מבטיח הקב"ה לעמו "והסיר ה' ממך כל חֹלי, וכל מדוֵי מצרים הרעים אשר ידעת לא ישימם בך ונתנם בכל שֹׂנאיך" (ז:טו). לא כן בפרשת בשלח: "כל המחלה אשר שמתי במצרים לא אשים עליך כי אני ה' רֹפאך" (טו:כו) – בלי התוספת שה' יתנם בגויים. מדוע?

הנצי"ב מעיר, שיש להבין את הפסוק בפרשתנו לפי ההקשר – מדובר בדור הנכנסים לארץ שנלחם בשבעת העממים, ובלוחמה הקונבנציונלית זכו גם לעזרה הבלתי קונבנציונלית מאת ה' ("ואכלת את כל העמים" [ז:טז]). זאת, בניגוד לדור המדבר שבעיקרון לא לחמו מלחמות, וכשנלחמו – עיקר ניצחונם התרחש על ידי נסים אחרים.

ראיתי תשובה אחרת (מבריקה למדי), שמפתחת את ההבדל בין דור המדבר לדור הנכנס לארץ. דור המדבר חי חיי נסים – בלי דאגות כלשהן למזון או לביגוד ("ויאכִלך את המן" [ח:ג], "שמלתך לא בלתה מעליך" [ח:ד] וכו'), ולא היו צריכים לעבוד כלל לפרנסה. בנוסף, היו בריאים ושלמים ("כל המחלה... לא אשים עליך"). ממילא – כל בעלי המלאכה לא היו צריכים לעבוד, וחקלאים, אומנים ואפילו רופאים יכלו להתפנות ללמוד ממשה רבנו ע"ה את תורת ה'. 

לא כן הדור שנכנס לארץ, ואינו זוכה עוד לנסים: עליו לעבוד כדי להתפרנס, וזה רצונו של ה'. כל בעלי המלאכה – מחקלאי ועד סנדלר – ימצאו כעת את פרנסתם ברווח. אולם – מה עם הרופאים? הרי הבטיח ה' "וכל מדוי מצרים הרעים אשר ידעת לא ישימם בך!" ויש חשש ודאגה, חס ושלום, לפרנסת הרופאים!

אין בעיה – אמר ה' – גם לרופאים תהיה פרנסה בשפע, שהרי מסיים הפסוק "ונתנם בכל שונאיך!".

שמֹעַ תשמעו

"והיה אם שמֹע תשמעו" (יא:יג). במהדורות הרגילות של מקראות גדולות (ובניגוד למהדורת תורת חיים) מובאים דברי הירושלמי בסוף מסכת ברכות כדי להסביר את הכפילות "שמֹע תשמעו": "משל לשני בני אדם שנפטרים זה מזה בשוק. זה הולך דרך יום לצד מזרח, וזה הולך לצד מערב. נמצא שרחוקים זה מזה מהלך שני ימים. כן המשל בתורה". ועל זה אמרו, בניסוחו של רש"י: "אם תעזבני יום – יומיים אעזבך". 

לכאורה – המשל אינו מובן: 

א)
וכי זקוקים אנו למשל כדי להבין שאם שני אנשים מתרחקים זה מזה בקצב אחיד, ההפרש והמרחק ביניהם יהיה שווה למרחק הליכתם?

ב)
ועוד – הרי הנמשל אינו דומה למשל. הרעיון של הדרשה – שצריכים להתמיד בלימוד התורה ובקיום מצוותיה ("שמֹע תשמעו") – אינו קובע בהכרח שאם בטל האדם מן התורה ומהמצוות ליום אחד (מילואים, מחלה, נסיעה, עבודה וכו') אזי הפסדו יהיה כפול. ומדוע, באמת, לא יוכל לחזור ללימוד ולקיום המצוות ולהגיע לנקודת המוצא?

אלא, שריש לקיש (מושל המשל) הבין שעולמנו אינו סטטי. כדור הארץ נמצא בתנועה מתמדת; האדם עצמו מתבגר ומתקרב ליום המיתה עם כל שניה שחולפת, הזמן עובר וחולף ולא ישוב עוד. ובתוך העולם הזה שמשתנה ומתקדם ומתחלף בכל רגע, פוגשים אנו את שני האנשים שנוסעים מטבריה לציפורי ומציפורי לטבריה (כך היא הגרסה בירושלמי), נפגשים במקום אחד, שבין שתי הערים, ואחר-כך ממשיכים לדרכם. זה שבא מטבריה אינו מעוניין במה שהשאיר; הוא פרש מעירו כדי למצוא דברים שאיננו מוצא בה (עסקים, ישיבה חדשה, רופא שירפאנו וכו') וכן חברו שבא מציפורי. 

יצר הרע הסוכן בנו ("לפתח חטאת רובץ" [בראשית ד:ז]) ועובד בלי הפסקה וללא לאות, הוא כמו הליכון ספורט או מדרגות נעות, שמתקדם כנגד גורם התנגדות, "קונטרה", כפי שנאמר "בראתי לו תורה – תבלין" (קידושין ל:). ברגע שאדם מפסיק ללכת בדרך התורה, אינו דורך במקום, אלא נשטף מיד בכיוון השני. לכן נחוצה התמדה: "שמֹע תשמעו".

וסרתם – ועבדתם

"וסרתם, ועבדתם אלֹהים אחרים" (יא:טז). "'וסרתם' – לפרוש מן התורה, מתוך כך 'ועבדתם אלֹהים אחרים' – שכיון שאדם פורש מן התורה, הולך ומדבק בעבודה זרה" (רש"י). לכאורה – הדברים תמוהים: הרי אין המעבר מחיי תורה לעבודה זרה דרסטי וחד, אלא "כך אומנותו של יצר הרע: היום אומר לו – עשה כך, ולמחר אומר לו – עשה כך, עד שאומר לו – עבוד עבודה זרה, והולך ועובד" (שבת קה:).

אלא – שיש להבחין בין שני סוגים של עוברי עבירה. מי שנכנע ליצרו נמשל לשׂוחה בים שקשור לספינה. ככל שהוא מתרחק מהספינה, הוא נחשף יותר ויותר לתלאות הים וסכנותיו, אבל הוא יכול – אם הוא מתאמץ – לחזור ולהינצל. לא כן מי שסר ופורש ממקור חייו – המרחק בינו ובין האבדון קטן ביותר.

החפץ חיים ממשיל הדבר לשני יריבים שלוחמים זה עם זה. אדם יכול לספוג מכות קשות ולהפסיד את המערכה, אבל כל עוד נשקו בידו, יש תקווה שיתאושש ויתגבר על יריבו. לא כן אם נטש ופרש מכליו ומנשקו, שאז הסיכויים שיצליח להחזיר מלחמה שערה, קלושים ביותר.

"בראתי לכם יצר הרע, בראתי לכם תורה תבלין. כל זמן שאתם עוסקים בה – אינו שולט בכם, שנאמר 'הלא אם תיטיב – שאת' (בראשית ד:ז) ואם אין אתם עוסקים בתורה, הרי אתם נמסרים בידו, שנאמר 'לפתח – חטאת רֹבץ' (שם)" (ספרי לפסוקנו). 

יצר הרע יכול לגרור את האדם לעבודה זרה (כפי שקרה עם בנות מדין) אך עדיין יכול האדם להתעשת ולצאת למלחמה על האויב ולנצחו. ולמרות ש"אמנם כן יצר סוכן בנו", ביכולתנו לעבוד את ה' "בשני יצריך", וזהו הניצחון המושלם על היצר הרע – גיוסו לעולם הקדושה.

לא כן הסר ופורש מהתורה, ועוזב את מקור חיותנו, וכמו שלימדנו רבי עקיבא במשלו המפורסם (ברכות סא:): כשם שדגים אינם יכולים להתקיים ביבשה, כך אין עם ישראל יכול להתקיים כשהוא סר מן התורה.
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