פרשת אמור

ולא תחללו את שם קדשי

"ולא תחללו את שם קדשי, ונקדשתי בתוך בני ישראל" (כב:לב). הקשה בעל דבש לפי: "הרי שני הדברים רחוקים אחד מהשני כרחוק מזרח ממערב? והרי זה דומה למי שאומר לבנו: אל תהא פושע ישראל, מחלל שם שמים, אלא צדיק קדוש וטהור!"

אלא – שאין הדבר כך. חייב אדם לשים אל לבו מצוות "שויתי ה' לנגדי תמיד" ולא להסיח את דעתו ממצוות קידוש השם. וכן היה ר' אלימלך מליז'נסק אומר: "בכל עת ובכל רגע שאדם פנוי ואינו עוסק בתורה הקדושה, ובפרט בעת שהוא יושב בטל לבדו בחדרו או שוכב על מטתו ואינו יכול לישון, יהרהר במצוות עשה 'ונקדשתי בתוך בני ישראל'".

ומי שמתנתק במחשבתו ממצוות קידוש השם, עלול לבוא לידי חילול השם. וכן פירש רס"ג את דברי הפסוק "'ולא תחללו' – אל תגרמו שיתחלל". במעשה של "גרמא", התוצאה אינה ישירה. אבל בחילול השם, זה לא משנה, ו"אחד שוגג ואחד מזיד בחילול השם" (אבות ד:ד).

לכן, באה ההקדמה לאיסור חילול השם במילים "ושמרתם מצוותי ועשיתם אותם". רק שילוב של שמירה, ערנות וזהירות, מלוות בעיסוק במצוות, יכול למנוע הידרדרות הדרגתית שסופה חילול השם. ולכן כורכת התורה את שתיהם יחד: חַיֵה חיים של קידוש השם כדי להינצל מחילול השם.

המלבי"ם מציע תשובה אחרת: "יצוייר שאינו מחלל ואינו מקדש, כגון אם אנסוהו לעבור עבירה, שאינו מחלל, אחר שהוא מוכרח על מעשהו, ובכל זאת לא קידש. ובזה צוה שיקדשו גם אז, על ידי שימסרו נפשם על קדושת השם". קיימת נטייה להסתפק בבינוניות. לפי תפיסה זו, אין לחלל שם שמים, אבל לשאוף למצוינות, לקדושה, למסירת נפש – "לא צריך להגזים". מספיק לתפוס "מקום טוב באמצע". קדושה וקידוש השם נשאיר לקדושים ולטהורים, לרבנים ולצדיקים.

כנגד השקפת עולם זאת, אומרת התורה "ונקדשתי בתוך בני ישראל". עיקר מצוות קידוש השם, הן בשעת מסירת נפש והן בחיי היום יום באמירת "דבר שבקדושה", היא "בתוך בני ישראל".

"אתה קדוש ושמך קדוש", אבל רק בני אדם יכולים להביא לידי קידוש שמו בעולמו. ובמעשינו ובמצוותינו אנו מביאים לכך ש"יתגדל ויתקדש שמיה רבא!"

ספירת העומר

היום יום אחד לעומר (ויש אומרים 'בעומר')! ומדוע בעצם לא "יום ראשון" (כמו "היום יום ראשון בשבת")? כדי להוציא מלבם של צדוקים שהיו מתחילים לספור את העומר דווקא ביום ראשון ("ממחרת השבת" – ממש), לכן סופרים "יום אחד" (מהר"ץ חיות).

הכתב והקבלה מקשה על המוזרות של הברכה "על ספירת העומר", ... "היום יום X בעומר", שהעומר הוא מדה של תבואה בלבד! והוא מתרץ, כי שורש המילה "עומר" הוא = שעבוד ("והתעמר בו ומכרו", "לא תתעמר בה"). בימים אלה, בין פסח לעצרת, מצווה אדם להתמסר ולהשתעבד לקב"ה, ולעלות שלב אחר שלב לקראת היום הגדול של קבלת התורה. מהי תכלית יציאת מצרים? "בהוציאך את העם ממצרים – תעבדון את האלֹקים על ההר הזה" (שמות ג:יב). בהתקרבו לקב"ה ולקיום מצוות, מתקדם המקריב מבחינת בהמה, המבוטאת בקרבן העומר הבא מן השעורים (מאכל בהמה) לשתי הלחם, בחג השבועות, הבאים מסולת (ערוך השולחן).

התהליך הזה של התעלות מהצד הבהמי/החומרי שלנו למצב של "ותחסרהו מעט מאלֹקים" (תהלים ח:ו) הוא תהליך של השתעבדות לרצון הבורא, ובכל יום אדם מודד ומציין את התקדמותו. האדם נעשה קצין בקרה על מעשיו, ולא לגבי כמות הימים שעברו בלבד, אלא (ובעיקר) על איכות הימים: "הלא הוא יראה דרכי, וכל צעדי יספור" (איוב לא:ד). לא מספר הפסיעות חשוב לפניו כי אם איכות הצעדים, שלא נלך בדרך, סתם, אלא "בכל דרכיך – דעהו".

מאמץ זה הוכתר בהצלחה במדבר (עם מעידות ונפילות, שעליהן התגברו בני ישראל), ואבותינו הגיעו להר סיני כאיש אחד בלב אחד והקדימו "נעשה" ל"נשמע". יתן ה', ונזכה להזדכך ולהתעלות גם אנחנו בשבועות הבאים עלינו לטובה. "למנות ימינו כן הודע, ונביא לבב חכמה" (תהלים צ:יב).

משמעות הזמן

בספרו לתורה ולמועדים מפרש הרב שלמה יוסף זוין שתים מדרשות חז"ל על ספירת העומר:

א)
"'שבע שבתות תמימות תהיינה' (כג:טו) – אימתי הן תמימות? בזמן שישראל עושין רצונו של מקום" (מדרש רבה). 

לכאורה, "זמן" לא רק שאינו יכול להיות שלם ("תמים") – בעולם המציאות הוא לא קיים בכלל. עוד לא הספיק להתהוות, וכבר חלף, עבר, איננו. 

אלא, שניתן הזמן ביד האדם לקיימו ולהנציחו על ידי המעשים והפעולות שיעשה בתוך אותו זמן. כל זמן שהמעשים שלו קיימים והוא עוסק בתורה ובמצוות ובמעשים טובים – שהם דברים נצחיים – הרי זה כאילו אותו זמן נמשך וקיים ומלווה אותו.

לכן נקראו אברהם (בראשית כד:א) וכן דוד (מלכים א' א:א) "בא בימים". על אברהם נאמר "וישמֹר משמרתי מצוֹתי חֻקותי ותורֹתי" (בראשית כו:ה) וכן בדוד "מה אהבתי תורתך כל היום היא שיחתי" (תהלים קיט:צז). הם הנציחו את זמנם, וכשהזקינו 'באו בימים', כשכל יום ויום מימי חייהם מכיל מטען לעולם הבא.

ב)
"'וספרתם לכם' – שתהא ספירה לכל אחד ואחד" (מנחות סה:). 

משל למה הדבר דומה? לקופאי של מפעל ענק שאינו בבעלותו, שסופר ומונה את הכסף שבקופה. ספירתו ודאי אינה דומה לספירת בעל-הבית. בעל-הבית יודע שהרכוש הוא שלו. אם התוצאה היא חיובית – הוא שמח, ואם יש גרעון או מחסור, הוא עצוב, מה שאין כן הקופאי – שאינו אלא פקיד; לא לו השמחה ולא לו הצער. כך גם מצוות הספירה היא אישית, פרטית, וחשובה לכל אחד ואחד.

יכול אדם לספור את מניין ימיו ושנותיו כפקיד זר, שלא לו נוגע הדבר. זמנו ועיתותיו אינם חשובים לו במיוחד, ולעתים הוא אף מחפש דרכים "להרוג" או "לשרוף" את הזמן שעומד לרשותו. לא כן בעל-הבית שיודע ש"הזמן הוא מצוות" וחבל על הזמן שלא נוצל לתורה ולמעשים טובים. "'וספרתם לכם' – שתהא ספירה לכל אחד ואחד", כל אחד ישכיל להרגיש שהספירה היא שלו – עבורו – ולא עבור אדם זר, והוא שמרוויח אם הוא ממלא את זמנו בתוכן רוחני.

לחם הפנים – ברית עולם ביום השבת

"ביום השבת יערכנו... ברית עולם" (כד:ח). מדוע לחם הפנים נערך (והישָן – נאכל) דווקא בשבת? ומדוע הוא נקרא (בייחוד משאר הקרבנות) "ברית עולם"? בעל העמק דבר עונה על שתי השאלות כאחד. גם השבת נקראת "ברית עולם" (שמות לא:טז). כשם שצריכים "לעשות את השבת" – "שיעשה קודם השבת כל מה שהוא צריך כדי שישבות, כמו (למשל) המאכל" (ראב"ע שם), כך לחם הפנים מיוחד בכל עבודות המקדש – שנאפה בערב שבת ואין אפייתו דוחה שבת (מנחות יא:ט). וכשם שהבוטח בה' ואינו עובד בשבת, יזמין לו הקב"ה את מזונותיו לשבת – וזוהי ברית עולם – כך לחם הפנים ניתן לכהנים – ואין להם לדאוג מה יאכלו. ובאמת – מעשי נסים היו בלחם הפנים, שאפילו כשהיו הכהנים מרובים "כל כהן שמגיעו כזית – יש אוכלו ושבֵע, ויש אוכלו ומותיר!" (יומא לט.) ו"כסידורו – כך סילוקו" (חגיגה כו:), כשם שהוא סֻדר ונערך כשהוא חם, כך – בעוד שבוע – כשהוא מחולק לכהנים, עדיין הוא חם וטעים. ולעולם לא נמצא בו פסול (אבות ה:ה).

סיבה נוספת, פרוזאית ופשוטה יותר, מביא הרב זלמן סורוצקין באוזניים לתורה. לעשרים ושלוש מתוך עשרים וארבע משמרות הכהנים היה תמיד מה לאכול, מן החי ומן הצומח, שהרי מתנות כהונה כוללות זרוע, לחיים וקיבה וכן תרומה וחלה. אולם, כהני המשמרת שעלתה לרגל, והיו רחוקים מחבריהם ומכיריהם שרגילים לספק להם מוצרים אלה – היו צריכים לקבל את צרכיהם מקרבנות (קדשי קדשים וקדשים קלים). שלמים – נאכלים לשני ימים ולילה אחד, וקרבן שלמים שהובא ביום ששי, בשרו נאכל גם בשבת. אבל מנחה שהוקרבה ביום ו' – נאכלת רק באותו יום ובליל שבת (עד עלות השחר) והמנחות שהוקרבו עם התמידים והמוספים של שבת – נשרפות כליל. אם כן, הלחם – "מטה החיים", העיקר שבסעודת שבת – יחסר להם (שלא לדבר על לחם משנה). לכן צוה ה' שגם בשהותם במקדש, יוכלו כהני המשמר ליהנות מלחם. 

בכל מקום שאדם הולך, עליו לבטוח בה' בכל לבו ולהאמין שהקב"ה ידאג לכל צרכיו, הן לשבת ("ברית עולם") והן לכל דבר אחר.

הבעיות מתחילות כשהאדם מֵפֵר את הברית הכרותה בינו ובין האלוקים, כמו שקרה בסוף בית שני: "מכאן ואילך נשתלחה מאֵרה בלחם הפנים, וכל כהן מגיעו כְּפוֹל" (יומא, שם).

"ועבדתם את ה' אלֹקיכם, וברך את לחמך" (שמות כג:כה).

