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כי תצא למלחמה

שני פסוקים בתורה מתארים מלחמת ישראל עם אויביו – אחד בתחילת פרשתנו (כא:י): "כי תצא למלחמה על איביך ונתנו ה' אלקיך בידך ושבית שביו", ואחד בפרשת בהעלותך (י:ט): "וכי תבאו מלחמה בארצכם על הצר הצֹרר אתכם, והרעֹתם בחצֹצרֹת, ונזכרתם לפני ה' אלֹקיכם ונושעתם מאֹיביכם". ישנם ארבעה הבדלים בין הפסוקים:

א)
בפרשתנו, עם ישראל (הלוחם) מתואר בלשון יחיד ("כי תצא"), ואילו שם – בלשון רבים ("וכי תבאו").

ב)
כאן, המלחמה היא נגד רבים ("אֹיביך") שאינם נחשבים אלא כיחיד ("וּנְתָנוֹ... שִׁבְיוֹ"), ושם – המלחמה מתנהלת נגד עם אחד.

ג)
כאן – הניצחון מוחץ; שם – זקוקים לישועת ה'.

ד)
כאן – המלחמה מוכרעת בעוז ועוצמה, ושם – על ידי תשובה, תפילה וזעקה. 

הרבי מקוצק מעיר על כך שיש הבדל גדול בין מלחמת התקפה, שבה מביאים את המלחמה לשטח האויב ("כי תצא"), ביוזמה, תושיה וגבורה – למלחמת מגננה, שבה האויב הוא התוקף, היוזם והפעיל. במלחמת התקפה, אפילו יחידים ובודדים רודפים את האויבים ("ורדפו מכם חמשה מאה, ומאה מכם רבבה ירדֹפוּ" – ויקרא כו:ח). כל זה – כשמעבירים את הקרב אל שטח האויב (וכדוגמת מלחמת ששת הימים). 

לא כן מלחמת הגנה, שפוקדת את האדם כשאינו מוכן וערוך לקרב; אז זקוקים הרבה יותר לרחמי שמים (כדוגמת מלחמת יום כיפור).

וכן, אומר הקוצקר, במלחמת היצר – אם לא נותנים לו דריסת רגל בקרבך – הניצחון הוא קל. אבל אם מקנן הוא בך ואתה צריך להרחיקו – תזדקק למאמצים גדולים וסייעתא דשמיא גדולה ומסיבית. (אולם – הניצחון מובטח: "ונתנו ה'... בידך", והוא הופך להיות לנכס – בעלי תשובה עוונותיהם נעשים לזכויות: "ושבית שביו".)

רעיון נוסף המסביר את ההבדל הראשון (בפרשתנו – עם ישראל מופיע בלשון יחיד, ובפרשת בהעלותך – בלשון רבים) מובא במדרש: "דורו של אחאב כולם עובדי עבודה זרה היו, ועל ידי שלא היו בהם דלטורין (מספרי לשון הרע) היו יוצאים למלחמה ונוצחים" (ויקרא רבה כו:ב). האחדות ("כי תצא" – בלשון יחיד) היא ערבון להצלחה, והפילוג – לכישלון.

לסיום, גם המלבי"ם וגם הרב הירש מדגישים, שלמרות שפרשתנו מדברת במלחמת רשות, אין לנו רשות לכבוש את הארצות השכנות שאינן מהוות סכנה פוטנציאלית, שנאמר "כי תצא למלחמה על אויבך". אין אנחנו מיליטנטים, חסידי כיבוש – ואפילו במלחמת רשות לוחמים רק נגד אויבים.

כל עושה עוול

"כי תועבת ה' אלֹקיך כל עשה אלה, כל עשה עָוֶל" (כה:טז). לפי רבנו בחיי, המלים האחרונות מקשרות בין שקר במדות ובמשקולות ובין פרשת עמלק "כי עמלק עשה עמנו עול ובא כנגדנו מארץ מרחקים ולא זכר ברית אלוקים". זה מסביר את המיקום של פסוקנו, בסוף פרשת משקלות. ולכאורה, מקומו אחרי שני פסוקי הדברים האסורים: "לא יהיה לך בכיסך אבן ואבן גדולה וקטנה; לא יהיה לך בביתך איפה ואיפה, גדולה וקטנה" (כה:יג-יד), וכאן היה ראוי לכתוב "כי תועבת ה' אלֹקיך כל עשה אלה וגו'", ואחר-כך להמשיך במצוות עשה: "אבן שלמה וצדק יהיה לך, איפה שלמה וצדק יהיה לך, למען יאריכו ימיך על האדמה אשר ה' אלֹקיך נתן לך" (כה:טו). שהרי הפסוק הבא: "כי תועבת ה' וגו'" אינו מתייחס לפסוק שלפניו אלא לקודמו! אך מכיון שרצתה התורה לסמוך את הפרשיות זו לזו, סיימה במלים "כל עשה עול", ובכך קישרה פרשה זו לפרשת עמלק. 

הקשר בין שתי הפרשיות מבואר בתנחומא ומובא ברש"י: "אם שקרת במדות ובמשקלות, הוי דואג מן גירוי האויב, שנאמר (משלי יא:א-ב) 'מאזני מרמה תועבת ה'' וכתיב בתריה 'בא זדון ויבא קלון'". שואל על כך בעל העמק דבר: "ואם כן, נראה שעמלק בא בעוון משקלות, והוא פלא! שהרי לא היה במדבר מסחר, שיהא בהם מדות ומשקלות!" ובכלל – מה הקשר ו"מה ענין גרוי האויב במשקלות?" (כלי יקר).

לפי העמק דבר, המכנה המשותף בעוון משקלות ומעשה עמלק הוא – הכפירה בהשגחה פרטית. מי שבכיסו "אבן ואבן, גדולה וקטנה" ובביתו "איפה ואיפה גדולה וקטנה" איננו ירא שייתפס על ידי בני אדם, וכך כתב בעל כלי יקר: "מה הוא עושה? הולך ושוקל לקצתם בקטנה החסרים, ולקצתם בגדולה הישרים. והיה אם יבאו לבית דין הבריות אשר להם שקל חסר, הוא יטען בבית דין: הרי מכרתי להרבה בריות! וישאל לאותם ששקל בישרה, ויעידו שאינן חסרין כלום, ויכחישו הטוענים! וממילא, יתרץ הדיין לומר שאצלכם נעשה חסר, דאם לא כן – מה גבר מגוברין, ולמה אלו אינן חסרין כלום? וכשישלח הבית דין אחר משקלו, ישלח הישרה". סוחר כזה מתכחש ל"עין רואה ואוזן שומעת וכל מעשיך בספר נכתבים" (אבות ב:א), ועונשו הוא מדה כנגד מדה. לא לחינם מכנה המדרש את עמלק בשם "בן בליעל" (רש"י כה:יח). בניגוד לכל עמי המזרח התיכון, לא התרגש עמלק מנסי מצרים וקריעת ים סוף. הוא סרב לראות בכל הנעשה לישראל יד ה', וכפר בהשגחת ה' בעמו. וזהו הקשר בין עוון משקולות לביאת עמלק.

לפי רש"ר הירש, העוול המשותף ביניהם אינו בתחום בין אדם למקום אלא בין אדם לחברו. הסוחר המרמה מנצל את תומם, חולשתם וחוסר האונים של לקוחותיו שאינם יודעים להתגונן בפני תחבולותיו ואינם יכולים למצוא מזור במערכת המשפט; וכן עמלק מתקיף דווקא את הנחשלים והחלשים, ומנצל את העובדה שהעם עייף ויגע כדי להרע להם.

ולכן מזהירה התורה: אם שקרת במדות ובמשקלות, ופגיעה בחלשים כשרה היא בעיניך, הוי דואג מגירוי האויב, שיכוון את השעה לפגוע בך לעת תמוט רגלך. 

השמר בנגע הצרעת... וזכור

"השמר בנגע הצרעת לשמֹר מאֹד ולעשות ככל אשר יורו אתכם הכהנים... זכור את אשר עשה ה' אלֹקיך למרים וגו'" (כד:ח-ט).

מה הקשר בין שני הפסוקים? נחלקו המפרשים. הרשב"ם וסיעתו (דעת זקנים מבעלי התוספות, חזקוני ועוד) הסבירו ש"לא תהדר פני גדול!" "שאפילו הוא מלך כעוזיה, לא יכבדוהו, אלא יסגירוהו וישלחוהו ובדד ישב" (ע' מלכים ב' טו:ה), שהרי מצווים לזכור "את אשר עשה ה' אלֹקיך למרים", שאף על פי שהייתה נביאה ואחות משה, לא חלקו לה כבוד, אלא "תסגר שבעת ימים" (במדבר יב:יד). 

רש"י, על פי הספרי, מפרש אחרת: "אם באת להיזהר שלא תלקה בצרעת – אל תספר לשון הרע; זכור העשוי למרים שדיברה באחיה ולקתה בנגעים", והרמב"ן מוסיף, "ולפי דעתי – שהיא מצוות עשה ממש (ובהשגותיו לספר המצוות, מצוה ז', מונה הרמב"ן מצוה זו במנין תרי"ג) כמו 'זכור את יום השבת לקדשו... זכור את אשר עשה לך עמלק...' והיא אזהרה מלדבר לה"ר. יצווה במצוות עשה שנזכור העונש הגדול שעשה ה' לַצַּדֶּקֶת הנביאה שלא דברה אלא באחיה גמול חסדה, אשר אהבתו כנפשה, ולא דברה בפניו שיבוש ולא בפני רבים, רק בינה לבין אחיה הקדוש בצינעה, וכל מעשיה הטובים לא הועילוה. גם אתה – 'אם... באחיך... תתן דופי' (תהלים נ:כ) – לא תינצל".

לסיכום – הפסוק הראשון מזהיר ואוסר סיפור לשון הרע, והפסוק השני מצווה "שתהא מזכיר זה בפה תמיד. ומכאן נראה שרבותינו יעשו אותה מצוה, לא סיפור ועצה בלבד להינצל מן הנגעים". ובסוף הפרשה, מוסיף הרמב"ן עוד: "מעשה מרים נצטווינו להודיעו לבנינו ולספר בו לדורות, ואף על פי שהיה ראוי גם להסתירו שלא לדבר בגנותן של צדיקים, אבל ציווה הכתוב להודיעו ולגלותו כדי שתהא אזהרת לשון הרע שומה בפיהם, מפני שהוא חטא גדול וגורם רעות רבות, ובני אדם נכשלים בו תמיד, כמו שאמרו (בבא בתרא קסה.) והכל – באבק לשון הרע".

הדברים מדהימים! מעשיה של מרים – שסיכנה את חייה ("ותחיינה את הילדים" [שמות א:יז]), והתעמתה עם אביה ודרשה שיוליד ילדים, ומסרה את נפשה על אחיה, והשכילה להביאו לאמו, והִקהילה את כל הנשים בשיר ושבח על ים סוף, ובזכותה, השקתה הבאר את כל העדה – כל המעשים האלה לא חייבנו הכתוב לזוכרם ולהזכירם ולפרסמם (אולי הדברים מפורסמים מעצמם? מרים הצדקת הנביאה הקדושה – זכותה תעמוד לנו לעד).

אבל לשון הרע "שבני אדם נכשלים בו תמיד" – יש חובה לזכור ולהזכיר לדורות.
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