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אברהם אבי יצחק ויצחק בן אברהם

"ואלה תולדֹת יצחק בן אברהם; אברהם הוליד את יצחק". כמעט ואין פרשן שלא התייחס לכפילות שבפסוקנו. לדעת כולם באות המלים "אברהם הוליד את יצחק", ללמדנו על דמיון ביניהם. נעיין במדגם של תשובות אפשריות:

א)
רש"י מדגיש את הדמיון הפיזי, כדי להשתיק את טענתם של "ליצני הדור" שהיו אומרים 'מאבימלך נתעברה שרה'.

ב)
רד"ק מדגיש את הדמיון הרוחני שביניהם: "שהיה ישר ונאמן והולך בדרך טובה ואוהב לבריות כמו אביו, עד שהכל אומרים: 'אברהם הוליד את יצחק'". ומוסיף הנצי"ב שבגלל שהיה בנו של אברהם ויורשו הרוחני – נאלץ להמתין עד גיל 40 על מנת להתחתן (שלא היה יכול לשאת אשה כנענית שאינה ראויה לו, בניגוד לישמעאל: "ותקח לו אמו אשה מארץ מצרים" [כא:כא]).

ג)
מוסיף רש"ר הירש שבגלל היותו "יצחק בן אברהם", צדיק בן צדיק, וכל קשריו עם העולם היו דרך אביו שהולידו, גידלו וחינכו – היה תמים ולא היה מסוגל להבחין בערמומיותו וברמאותו של עשו. זאת, בניגוד מוחלט לרבקה, בת בתואל הארמי ואחות לבן הארמי שתהתה על קנקנם של הבנים. דווקא את יצחק יכל עשו "לצוד בפיו", אבל "רבקה – אֹהבת את יעקב".

ד)
אברבנאל מוצא דמיון דווקא בתולדותיהם של אברהם ויצחק. שניהם נשאו אשה מחרן, שניהם היו עקרים, שניהם הולידו שני בנים, הבכור רשע והשני צדיק וממשיך דרכו (ושניהם אהבו גם את הבן הרשע "על כל חסרונותיו"), שניהם גלו לארץ פלשתים מחמת רעב, שניהם אמרו על נשותיהם "אחותי היא" וכרתו שם ברית עם אבימלך ופיכֹל, ושניהם התברכו במקנה, צאן ובקר ובחפירת בארות.

לעניות דעתי, ניתן לראות בפסוקנו גם את האהבה ההדדית והקשר בין אב לבן. יחס של כבוד וסובלנות, שיתוף פעולה ותמימות דעים בין הדורות, באשר למשימה של תיקון עולם במלכות שד-י: "וחכמים אומרים [אין אליהו בא] לא לרחק ולא לקרב, אלא לעשות שלום בעולם, שנאמר (מלאכי ג:כג-כד): 'הנה אנכי שולח לכם את אליה הנביא וגו' והשיב לב אבות על בנים ולב בנים על אבותם'" (סוף מסכת עדויות).

יצחק קשור לאביו אברהם, ואברהם קשור ליצחק. וגם אם יש, לעתים, קונפליקטים, הרי "אמר ר' חייא בר אבא: אפילו אב ובנו... שעוסקין בתורה בשער אחד נעשים אויבים זה לזה, ואינם זזים משם עד שנעשים אוהבים זה את זה" (קידושין ל:).

שני לאומים

"ותאמר אם כן למה זה אנֹכי ותלך לדרֹש את ה'" (כה:כב). מספר שאלות עולות מפסוקנו:

א)
מדוע התרגשה רבקה כל כך? וכי לא ידעה שיש הריונות קשים, כבר מימי ההבטחה לחוה?

ב)
הלשון "למה זה אנכי" טעונה הסבר (ע' רמב"ן שדחה את פירושו של רש"י וראב"ע, ואף פירושו קצת דחוק).

ג)
מדוע הלכה "לדרֹש את ה'" ולא הלכה להתייעץ עם רופאים ומיילדות?

ד)
אם כבר הרגישה רבקה שמדובר בהתרוצצות שמרמזת על מאבק רוחני והיא זקוקה לדבר ה', מדוע לא שאלה את בעלה יצחק, או את אברהם אבינו? (רד"ק)

ה)
"ויאמר ה' לה: שני גוים בבטנך וכו'". מדוע נגלתה הנבואה על עליונותו העתידית של הצעיר רק לרבקה? וכדברי ה'שפת אמת', הלוא ברור הדבר שאילו ידע יצחק את הנבואה, לא היה מבקש לברך את עשו בעיקר הברכה!

אפשר להציע הסבר שיתרץ את חמשת הקושיות הללו על ידי קשירתן סביב רעיון מרכזי אחד:

הרב הירש קובע, בפירושו לפרק כ"ז, שכל חייה ניסתה רבקה להזהיר את יצחק מרמאותו ומצביעותו של עשו. אלא שיצחק, עולה תמימה, שלא הכיר מימיו שקר וכזב (וברגע שניסה אחיו להשפיע עליו לרעה, הוא גורש מן הבית), שכל חברתו בימי ילדותו ונעוריו היו אברהם ושרה, שלא שהה בחו"ל מימיו, ואשתו הצדקת הובאה אליו "על מגש של כסף" – נעדר חשדות במי שהוחזק בעיניו ככשר, וסרב להאמין לדבריה.

רבקה הכירה שהריונה הקשה איננו טבעי – או כדברי המדרש (שמביא רש"י: כשהיתה עוברת על פתחי תורה של שם ועבר, יעקב רץ ומפרכס לצאת, עוברת על פתחי ע"א עשו מפרכס לצאת), או כדברי אבן-עזרא ש"שאלה לשאר הנשים אם יש אשה שיקרה לה כך, ואמרו לה – לא!"

היא הבינה שמדובר במאבק פיזי ורוחני על מורשת האבות, אך לא הבינה מדוע היא יוחדה ללדת ילדים שהם תיזה ואנטי-תיזה למורשת זו. שרה אמנו ילדה רק צדיק. רחל ולאה – ילדו צדיקים. ומדוע "אנכי", שהובאתי במיוחד מחרן כדי להוסיף עוד חוליה בשרשרת, מוצאת את עצמי תקועה עם רשע בקרבי? (היא לא ידעה, כמובן, את תוכניתו של הקב"ה, שיעקב יצטרך לברוח לחרן ולעבוד בשתי נשים, ולשאת את שתיהן, ועל ידי כך יתגלגלו הדברים שתהיה קנאה בין הבנים ויוסף, ובעקבותיה כל משפחת יעקב תרד מצרימה, וירבו ויעצמו שם, ואחר כך יצאו ברכוש גדול, וכו' וכו').

מכיוון שהדרמה הזאת מבוססת על הקביעה שאחד מן התאומים – רשע הוא, לא היה טעם לשתף את יצחק עם הידיעה. (ואולי ניסתה רבקה לשכנעו בזה, אבל, כפי שהמשיך גם בעתיד לקרות במציאות, יצחק מאן לקלוט ולקבל את העובדה הזאת כאמת. וכמו אברהם אביו, שהאמין בכוחו ובהשפעתו של חינוך לתורה ולמצוות, ולכן לא רצה לגרש את ישמעאל, כך יצחק, ובמיוחד לאור העובדה שעשו הצטיין בכיבוד אב ואם ורימהו "כי ציד בפיו").

לכן, הנבואה הייתה מיועדת רק "לה" ולכן היא פעלה בהמשך לדאוג לקיומה.

כשמות אשר קרא להן אביו

פרק כ"ו עוסק, בעיקר, בעלילות יצחק בארץ פלשתים. כל העניין נראה קצת מוזר, וכפי שהעיר רמב"ן (כו:כ) "אין בפשוטי הסיפור תועלת ולא כבוד גדול ליצחק!"

החפץ חיים רואה בנחישותו של יצחק בחפירת הבארות (כו:יח-כג) מסר חינוכי ממדרגה ראשונה. בכל תחומי החיים, ובמיוחד במסחר ובלימוד התורה, אסור להרים ידיים ולהישבר מכשלונות. התמדה ודביקות במשימה יוכתרו, לבסוף, בהצלחה.

רעיון אחר לגמרי מופיע באברבנאל. לפי דבריו, כל מעשי יצחק נועדו להראות לפלשתים – ולכל העולם כולו – מי הוא בעל הבית בארץ ישראל (לרבות ארץ פלשתים). קטעים נבחרים מפירושו: "לקיים מה שנאמר לו עוד 'כי לך ולזרעך אתן את כל הארצות האל' (כו:ג), סיפר הכתוב הענין מהבארות, ויציאתו מגרר, ומה שהלך אליו אבימלך לבקש אהבתו, כאילו הוא (יצחק) היה אדוני הארץ!... וכדי להשתרר עליהם יותר, קרא להם (לבארות) השמות שקרא להם אביו, להודיע שלא היו חדשים אבל פותח הבארות אשר כבר סתמום בשמותם, שבכֹח ידו היה עושה זה... 'ופרינו בארץ' – כלומר: אע"פ ששלחוני מאתם, בעל כרחם, ירחיב לנו ה' בארץ הזאת! ... (ובניגוד לדברי רמב"ן ממשיך אברבנאל) יש כבוד גדול ליצחק... לפי שכל הדברים עשה יצחק בגודל לבב, כאילו הוא היה אדון הארץ, ולכן בבואו אל באר שבע, נראה אליו ה' והבטיחו 'אנכי אלֹקי אברהם אביך – אל תירא', רוצה לומר – אני שנתתי לאברהם אביך כֹח לנצח את המלכים, ואני הנותן לך כֹח לעשות חיל!"

גישה אחרת לחלוטין נוקט בעל הכתב והקבלה, הרב יעקב צבי מעקלענבורג. הוא מדגיש לא את המעשה ההתיישבותי, אלא את הפעילות הרוחנית של יצחק אבינו. דבריו הנפלאים מובאים כאן כלשונם:

"'ויקרא להן שמות כשמֹת אשר קרא להן אביו' (י"ח): וייתכן דקריאת שמות לבארות היה דומה לשאר קריאת שמות שהיו לזיכרון חסדי ה' ופעולותיו, כעניין 'ויקרא אברהם שם המקום ההוא ה' יראה' (כב:יד), 'ה' נסי' (שמות יז:טו), 'על כן קרא לבאר באר לחי רֹאי' (טז:יד), כן עשה אברהם בבארות אשר חפר שקרא את שמם בשם ה'... לפי שהיתה מידתו של אברהם ללמד לרבים דעת את ה' ולהורות להם שאין ממשות באלילים, המציא תחבולה נפלאה להכניס על ידה את המוטעים אל תחת כנפי השכינה... קרא שם הבאר בשם אשר יורה על אמיתת מציאת ה', בזה הרגיל בפי הבריות הבאים לשאוב מים מבארו, באומרם נלכה נא לשאוב מים מבאר ה' א-ל עולם, שנתעוררו על דעתם המשובשת ויתנו לבם אל השגה אמתית: לפי שהבארות הם צרכי רבים וכל המון עם הורגלו בזה לדעת ידיעות אמתיות ולהכיר את ה' ית'... ודבר גדול עשה אברהם אהוב ה', שהיה כעבד הנאמן למלך המשתדל להביא אנשים שברחו להם ממדינתו מפני מרדם בו, והוא ידבר אל לבם מטוב הנהגת המלך עד שיתנו שכמם תחת עולו. ככה עשה אברהם להטות לבב עובדי אלילים אל ה' ובעודנו חי היה נשיא אלוקים בתוכם, היה מוראו עליהם והניחו הבארות ושמותן עליהן. אמנם אחרי מותו חזרו לגילוליהם, וכדי לבטל מפי הבריות שמות הבארות האלה, לפי שהיו כולם מורים הפך דעתם המשובשת, לכן סתמו הבארות, ובהתבטל הבאר, נתבטל שמה. ובא הכתוב להודיע, כי יצחק אחז במעשי אברהם והתאמץ לחפר אותן הבארות ולהחזיר שמותן, כדי להחזיר עטרת אמונה אמיתית למקומה".

רעיון דומה מופיע בספר פנינים משולחן גבוה: "[מפסוק י"ח] למד הגר"י אברמסקי, את מעלת החזרת העטרה ליושנה גם בשמות אשר קראו הראשונים על מפעליהם. היה זה במעמד הנחת אבן הפינה לישיבת גרודנא באשדוד, בבואו להרים על נס את מפעלו הכביר של הגאון מפוניבז' בארץ ישראל. כה אמר: הנה כי כן, כמעשהו של יצחק אבינו אשר פתח את הבארות שנסתמו על-ידי הפלשתים, 'ויקרא להן שמות כשמֹת אשר קרא להן אביו', כן הוא מפעלו של הרב מפוניבז' בימינו.

"הנאצים ימ"ש לא אך סתמו הבארות אלא גם מילאום עפר, למען לא תהיה להם תקומה, ואילו הרב מפוניבז' חוזר וחופרם וקורא להם שמות כשמות הראשונים. הן כבר אמרו חז"ל 'עתידים בתי כנסיות ובתי מדרשות שבבבל שייקבעו בארץ ישראל' (מגילה כט.), ועינינו הרואות כיצד הולכות ומוקמות הישיבות בארץ הקודש, ושמותיהן כשמות שקראו להן אבותינו".

יצחק לא התייאש ולא אמר 'כנראה שזה רצון ה' שלא יהיו בארות', אלא חפר וחזר וחפר – וכך הצליח בגשמיות וברוחניות.

ונקודה אחרונה לסיום. פסוק ל"ג בפרק כ"ו קצת קשה: "על כן שם העיר באר שבע עד היום הזה" – הרי העיר קיבלה את שמה עוד בימי אברהם (כא:לא)! אמנם, לפי רשב"ם "אין זו אותו באר שבע של אברהם, כי שני באר שבע היו וכו'".

אולם המשך חכמה סבור אחרת. לדעתו, אבימלך הבין היטב שאם צד אחד אינו עומד בדיבורו ובשבועתו, כל ההסכם בטל, והשבועה בטלה. לכן היה צורך לחדש את השבועה ואת קריאת שם העיר בהתאם.

מוסר השכל לקברניטי המדינה בימים טרופים אלה?
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