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והוצאתי אתכם מתחת סבלֹת מצרים
ארבע לשונות של גאולה נזכרות בפרשתנו (ו:ו-ז). מעֵבר לפשוטו של מקרא שמבדיל בין "סבלֹת מצרים", "עבֹדתם" וכו' (ע' מלבי"ם), טמון רעיון עמוק בפסוק, שזורק אור על שאר הגלויות.

כידוע, רוב בני ישראל לא התלהבו מן הרעיון של יציאת מצרים. לפי המדרש (מכילתא בשלח א:יח) רק חמישית מהם רצו לצאת, וגם אלה הזכירו את זיקתם וגעגועיהם למצרים בהזדמנויות רבות: על הים (יד:יא), במדבר סין (טו:ג), ברפידים (יז:ד), בקברות התאווה (במדבר יא:ה), בקדש (שם יד:ב), במדבר צין (שם כ:ה) ליד אדום (כא:ה) ועוד ועוד.

עובדה זו החלישה את כֹח עמידתו והנהגתו של משה: אם העם אינו רוצה להיגאל – בשם מי הוא דורש את הגאולה? "הן בני ישראל לא שמעו אלי, ואיך ישמעני פרעה, ואני ערל שפתים" (ו:יב): נסתתמו טענותיו! אמר פרעה למשה: קודם, אתם צריכים לחפוץ לצאת ואז אם אני אעכב בעדכם, תלחמו נגדי, כדרכם של עבדים מול אדוניהם; אבל אתם בכלל אינכם רוצים לצאת! אז מדוע שאני אשלח את העם? (חתם סופר).

לכן, נחוץ כבר בהתחלה לומר "והוצאתי אתכם מתחת סבלֹת מצרים": "הגאולה הראשונה היא מה שמואסים את הגלות, וכל זמן שסובלים את הגלות, אי אפשר לגאולה שתבוא... והוצאתי אתכם מתחת סבלות מצרים – אוציא מכם את הרצון לסבול את מצרים, ואמאיס בעיניכם את הגלות, שלא תוכלו עוד לסבול אותה" (בעל חידושי הרי"מ).

כך מפרש הכלי יקר (סוף ויגש) את המילים "וישב ישראל בארץ גשן" (בראשית מז:כז): "כל הפסוק הזה באשמת בני ישראל... כי הקב"ה גזר עליהם 'כי גר יהיה זרעך' והם ביקשו להיות תושבים, במקום שגזר עליהם גרות... וכל כך נשתקעו שמה, עד שלא רצו לצאת ממצרים, עד שהוצרך הקב"ה להוציאם משם ב'יד חזקה'!"

לדאבוננו, הסיפור חזר על עצמו בתקופת שיבת ציון, והוא חוזר גם בגלות של ימינו. למדנו לסבול את הגלות, לחיות טוב בגלות, וכלל איננו מואסים בגלות.

יפה מעיר הרב חיים דרוקמן: "קץ הגלות תלוי במאיסת ישראל: אם ישראל לא ימאסו בגלות, הקב"ה ימאיס אותה בעיניהם".

יהי רצון שנזכה לקיום הפסוק "כי רצו עבדיך את אבניה ואת עפרה יחֹנֵנוּ" (תהלים קב:טו) – "ירושלים תיבנה כשיכספו בני ישראל לה' תכלית התשוקה עד שיחוננו אבניה ועפרה" (סוף ספר הכוזרי).

ויצום אל בני ישראל ואל פרעה
התורה מכריזה: "אלה ראשי בית אבֹתם..." (ו:יד), אולם מונה את תולדותיהם של שלושה שבטים בלבד (ראובן, שמעון ולוי). כמעט כל המפרשים (וכן המדרשים) מתייחסים לבעיה. נדהמתי לקרוא את דברי המשך חכמה המבוססים על דברי המדרש (במדבר רבה פרשה יג, פסוק י' באמצע): "כל השבטים לא הנהיגו שררה במצרים. ראובן שמעון ולוי הנהיגו שררה במצרים".

מה הכוונה? מפרש המשך חכמה (דבריו כל כך מסמרי שיער, שאני מצטטם מלה במלה):

"יתכן כי גם אז במצרים היו גדולי האומה אשר היו שרים נכבדים... והם היו משעבדים את בנ"י לעבדים שמכרו המצרים להם, ואולי היו המה השלושה שבטים ראובן ושמעון ולוי שהנהיגו שררה במצרים. לוי שלא היה בשעבוד מצרים (ע' רש"י ה:ד) – לכן לא נטל חלק בארץ, וכן ראובן לא נטל רק בעבר הירדן, ושמעון מקיים עליו 'אחלקם ביעקב' (ונבלעו בנחלת שבט יהודה). ומהם היו בני חורין הרבה ושרים אשר היו משעבדים את ישראל הנמכרים להם מהממשלה של פרעה. לכן צווה ה' שבני ישראל, גם פרעה, יוציאו את בני ישראל מהשעבוד" (ו:יג).

"ולכן סמך לזה יחוס השלושה שבטים, ומסיים (ו:כו) 'הוא אהרן ומשה אשר אמר ה' להם הוציאו את בני ישראל מארץ מצרים על צבאתם' – שהיו כל משפחה ושבט צבא בפני עצמו ולא ישתעבדו ישראל זה לזה... וכנראה שלזה כיוון הירושלמי (ראש השנה ג:ה): 'ויצום את בני ישראל', מה ציוום? על פרשת שילוח עבדים (רצונו לומר שישלחו עבדיהם מישראל, ששעבדו תחת ידם)".

ואולי יש להוסיף – שלכן לא נטלו חלק בארץ כי לא ציפו לישועה ולא חלמו על השיבה לארץ אבותם, כי טוב להם במצרים, בשעבוד אחיהם. ומי שנוח לו בשעבוד אחיו בארץ נכר לא יזכה להיות שווה לו בנחלה בשובו לארצו. 

פגישת משה ופרעה על שפת היאור

"לך אל פרעה בבקר הנה יוצא המימה, ונצבת לקראתו על שפת היאֹר..." (ז:טו). לכאורה, מספר לנו הפסוק מידע מיותר:   א. מדוע חשוב לנו שהמפגש התקיים בבוקר?   ב. אם משה נצטווה ללכת אל פרעה ולהתייצב לקראתו על שפת היאור – ברור שפרעה "יוצא המימה"!   ג. מה פשר הכפילות "לך אל פרעה"... "ונצבת לקראתו"?

רש"י, בעקבות המדרש, עונה על שתי השאלות הראשונות. לפרעה היה חשוב לקדם את מיתוס העל-טבעיות שלו. לשם כך, היה צריך להתפנות בזמן שכולם עדיין ישנים (לפי הרב זלמן סורוצקין, פרעה היה נכנס ליאור, ועושה את צרכיו בתוכו, גדולים כקטנים, כדי שלא ירגישו בו משכימי קום). והנה – עומד משה בפניו ("ונצבת לקראתו") וחוסם לו את הדרך. אחרי לילה של שינה, יש להניח שפרעה חש אי נוחות רבה, ואז מוקיע אותו משה ומצהיר "כה אמר ה' – בזאת תדע כי אני ה'!" (י"ז) "אני" – ולא אתה, "אני" – ולא היאור אותו אתה עובד (ומטיל בו את צרכיך).

לפי המלבי"ם ורש"ר הירש, פרעה יצא כל בוקר אל מקור החיוניות והחיים שבארץ מצרים, היאור, כדי להשתחוות ולהתפלל אליו וה' פונה למשה ואומר "ונצבת לקראתו" – כדי שיראה אותך וישמע את דבריך לפני שהוא פונה לרהבים. (תשובת אברבנאל, שפרעה יצא להתעמלות בקר "להרגיל התנועה בבקר קודם האכילה כדי לחמם את הגוף" מסבירה אף היא מדוע נצטווה משה למצוא את פרעה ב"שעת כושר".)

בדומה לפסוקנו, גם לפני מכת הערוב נצטווה משה "השכם בבקר והתיצב לפני פרעה הנה יוצא המימה" (ח:טז) וכן לפני מכת הברד (ט:יג). דברי האור החיים הקדוש אינם טעונים שום ביאור וכל מילה נוספת מיותרת, ואלה דבריו: "שיתייצב לפניו – פירוש, שלא ירכין ראשו ולא ירכין קומתו כדרך העומדים לפני גדולים, אלא כגדול העומד לפני קטן... והוצרך לצוותו... שמטבעו של משה להרכין ראשו מעט כדרך השפלים. לזה אמר, כי לפני פרעה – לא יתנהג כן. עוד רמז לו כי פרט זה, שאומר לו: 'התייצב' – לא בכל מקום יסיר מעליו ההכנעה הרגיל בה, אלא לפני פרעה; אבל יהיה בלבו עניו ושפל לפני אל עליון... מאימת מלֹא כל הארץ כבודו".

והרי זה מסר למנהיגי ישראל שבכל הדורות: שיהיו ענווים בפני עצמם וכנגד הקב"ה וזקופי קומה מול הגויים!
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