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יוסף הצדיק

את אבות האומה מציינים בתכונות שונות. חסד, גבורה ואמת הן המידות שמיוחסות לאברהם, יצחק ויעקב, בהתאם לאופיים האישי וקורות חייהם. יוסף הוא היחיד מכולם שזכה בכינוי "הצדיק". מן הראוי, אם כן, לסקור את חייו ומעשיו וסוד צדקתו.

כל האבות חיו, גדלו והתפתחו בבדידות כמעט מוחלטת. אברהם נקרא "העברי" לפי שכל העולם כולו מעבר אחד, והוא מעבר אחד (בראשית רבה מב). הוא הכיר את בוראו על אף משפחתו ועזב את הוריו ואחיו כדי לבנות את חייו בארץ חדשה. בנו, יצחק, גדל לבד, ללא חברים וללא השפעת אחיו שגורש מן הבית בגיל צעיר. יעקב פרש מאחיו וישב באהלה של תורה, וכשנאלץ לברוח לחו"ל בנה שם את ביתו הרחק מהשפעת לבן ובניו.

יוסף, לעומתם, גדל במשפחה גדולה. מטבע הדברים, היינו מצפים שהוא יזכה לאחווה והגנה מצד אחיו הגדולים. אולם, לא כך התפתחו הדברים. במקום חיבה ודבקות, גרם לשון הרע שגם יוסף יחיה את חייו בבדידות: "הוא (=המצורע) הבדיל בין איש לרעהו – לפיכך אמרה תורה, 'בדד ישב' (ויקרא יג:מו)" (ערכין טז:) ומגיל שבע עשרה ועד יום מותו, אנו מוצאים אותו חי, פועל, יוצר ומושל בבדידות (גם לאחר שמשפחתו מגיעה, הם – בארץ גושן, והוא – במצרים).

אולם דווקא בתוך בדידותו, ניכרות מספר אבני דרך שמציינות ומאירות את צדקתו. 

א)
כבן דחוי ומורחק, הוא חש את כאבם ועלבונם של בני השפחות "ורגיל אצל בני בלהה, לפי שהיו אחיו מבזין אותו והוא מקרבן" (רש"י). אמנם סיפר לשון הרע, אך רחש בלבו רחמים ואמפתיה לדחויים כמוהו.

ב)
"ויבא יוסף את דִבּתם רעה אל אביהם": "לא התנהג יוסף ככל מוציאי דיבה שכוונתם לבייש את מי שנאמר עליו ולהבאיש ריחו בעיני זרים, אבל הוא לא הביא הדיבה כי אם אל אביהם, והוא (=יעקב) יחפש בדרכיהם וידריכם בדרך הישרה, כאב על בנים" (הכתב והקבלה).

ג)
גם כשנמכר לפוטיפר, ונוצרה עבורו אפשרות לפתוח דף חדש בחייו, להתקדם ולהתמזג בתרבות החדשה, לא עזב את אמונת אבותיו: "וירא אדֹניו כי ה' אתו" -  "שם שמים שגור בפיו" (רש"י לט:ג).

ד)
כשעומדת בפניו הבחירה להיענות לאשת אדוניו או לסכן את מעמדו ואף את חייו, "נראית לו דמות דיוקנו של אביו" (סוטה לו:) ובזכות הקשר עם אביו הוא מתגבר.

ה)
בבית הסוהר, הוא ממשיך להזדהות כ"עברי" (מ:טו) ולהתחבר ולהתקשר לסבא-רבה (ע' רמב"ן), ולפי שהודה יוסף שהוא עברי, לפיכך זכה להיקבר בארצו (דברים רבה ב:ה). שוב, רואים אנו שעל אף היותו העברי היחיד בבית הסוהר, לא התבייש בדבר, אלא ציין תמיד את דבקותו בארץ אבותיו ובאמונתם.

ו)
גם בעלותו לגדולה, קורא יוסף לבניו בשמות שמציינים את השגחתו ורחמיו של ה' (מא:נא-נב).

ז)
אף בהיותו בארץ זרה, איננו מזניח את חינוך ילדיו ומספר איתם בלשון הקודש (מב:כג ברש"י).

ח)
בסוף ימיו ותלאותיו, נוהג יוסף כמיטב המסורת של "ישראל רחמנים בני רחמנים", ומנחם את אחיו, מפרנסם ואף בוכה בשמעו את חששותיהם (נ:יז-כא), בראותו כי יד ה' מכוונת את כל אשר נעשה (שם).

אלה הם סימני וסממני הצדיק.

בזכות צדקתו, זכה עם ישראל לנס המרשים ביותר בהיסטוריה: "ראתה שפחה על הים מה שלא ראה יחזקאל בן בוזי ומ"ח נביאים (מכילתא בשלח טו:ב), והכל בזכות יוסף. הכיצד?

"שמעון איש קטרון אומר: בזכות עצמותיו של יוסף קרע הים לפני ישראל, שנאמר 'הים ראה וינֹס' (תהלים קיד:ג) – בזכות 'ויָנָס ויצא החוצה' (לט:יב) במעשה אשת פוטיפר".

מעניין שמכל זכויותיו של יוסף, מציין המדרש דווקא את גבורתו של יוסף: "איזהו גיבור הכובש את יצרו" (אבות ד:א).

תחילה סירב הים להיקרע, כי לא היו ישראל ראויים לנס: "...לא זכרו את רֹב חסדיך וימרו על ים בים סוף" (תהלים קו:ז), וכל מאמצי השכנוע של משה רבנו לא הועילו: "התחיל הים עומד כנגדו. אמר לו משה בשם הקב"ה שיבקע – ולא קיבל עליו! הראהו המטה – ולא קיבל עליו!" (מכילתא יד:כא) אלא – בזכות גבורתו ומסירות נפשו של יוסף הצדיק "הים ראה וינס".
דווקא מתוך הצרה – באה הישועה. כשהושלך יוסף לבית הסוהר, לא היה זה לתקופת מאסר מוגדרת, אלא – ככל הנראה – עד סוף ימיו. ואם בהיותו בבית פוטיפר אולי הייתה לו תקווה שברבות הימים יוכל להודיע לאביו שהוא חי, בהגיעו לבית האסורים נסתם הגולל על תקוותיו. ודווקא בבית הסוהר, פגש את שר המשקים ובעקבות פתרון חלומו הגיע למלוכה. ואילו לא הושלך לבית הסוהר, ייתכן שהיה מכלה את שנותיו בבית אדוניו, ואולי לא היה מספיק להודיע לאביו לעולם שהוא חי וקיים. דווקא צניחתו לבירא עמיקתא איפשרה את גאולתו ואת עלייתו לגדולה.

כן הדבר בים סוף. הים סתם את נתיב בריחת בני ישראל ואף איים על חייהם. הם הכירו בסכנה האיומה ופחדו להיכנס: "זה אומר אין אני יורד תחילה לים, וזה אומר: אין אני יורד תחילה לים!" (סוטה לו) וגם לשיטת ר' מאיר שאמר "זה אומר: אני יורד תחילה לים, וזה אומר: אני יורד תחילה לים", הרי זה מה שאמרו, לא מה שעשו…

"הים ראה – וינֹס". מה ראה? את ארונו של יוסף. וכשם שבזכות צדקתו של יוסף הצדיק, נהפכה לו פורענותו לישועתו, כך הפך הים מצרתם לגאולתם.

"עת צרה היא ליעקב – וממנה יושע" (ירמיה ל:ז). מתוך הצרה עצמה – יוושע תשועת עולמים (הגרי"ד סולובייצ'יק, "קול דודי דופק"). בראות הים את גבורתו של יוסף – שעמד בניסיון והתגבר על יצרו "וינס ויצא החוצה", המציא לבני ישראל את תשועתם: "הים ראה וינס". בזכות יוסף הצדיק, "ויושע ה' ביום ההוא את ישראל מיד מצרים" (שמות יד:ל).

בזכות הצדיקים שבכל דור – העולם קיים: "וצדיק יסוד עולם" (משלי י:כה). וכן מלך המשיח, שמנה הרמב"ם את תכונותיו ומעשיו (הל' מלכים יב:ד) יהיה בראש ובראשונה צדיק – "הוגה בתורה ועוסק במצוות כדוד אביו".

וכלשון הנביא זכריה (ט:ט) "הנה מלכך יבוא לך, צדיק ונושע הוא".

אות לטובה

"וגמליהם נֹשאים נכֹאת וצרי ולֹט" (לז:כה). "למה פרסם הכתוב את משאם? להודיע מתן שכרם של צדיקים, שאין דרכם של ערביים לשאת אלא נפט ועטרן שריחן רע, ולזה – נזדמנו בשמים, שלא יוזק מריח רע" (רש"י).

מקשים רבים: הרי יוסף – חָרַב עליו עולמו. הוא נמכר לעבד בארץ לא ידועה; ספק רב אם יראה את אביו ומשפחתו, אם בכלל יחיה – ומה זה משנה לו ריח נפט או ריח בשמים?

אלא, אומר הרב יצחק הלוי, רב הישוב קרני שומרון, אינו דומה אדם חסר תקווה שזועק בייאוש "א-לי א-לי למה עזבתני" (תהלים כב:ב), למי שמרגיש ש"גם כי אלך בגיא צלמוות, לא אירא רע, כי אתה עמדי" (תהלים כג:ד) ו"עמו אנכי בצרה" (תהלים צא:טו). במטען הלא-שגרתי שנשאו הישמעאלים היה גם קורטוב של תקווה, ורמז ליוסף שיד ה' מכוונת ומובילה אותו למצרים: "אל תירא כי אתך אני" (ישעיה מג:ה).

בזמנים קשים, אנו פונים אל ה' ומבקשים "עשה עמנו אות לטובה". וגם אם הטובה אינה נראית באופק, יש בכוחו של האות לעודד ולחזק.

בדורנו, מאז שחרב המקדש, זכינו לאותות רבים, שצריכים להאיר לנו ולהקרין עד שהגאולה תתרחב ותתפשט ותלבש הוד והדר.

ובכל יום נזכה להתעצמות הנס: "מוסיף והולך".

אמונה ובטחון

"ולא זכר שר המשקים את יוסף וישכחהו" (מ:כג). ידועים דברי רש"י: "מפני שתלה בו יוסף לזכרו – הוזקק להיות אסיר שתי שנים, שנאמר 'אשרי הגבר אשר שם ה' מבטחו ולא פנה אל רהבים' (תהלים מ:ה) – ולא בטח על מצרים הקרויים רהב" (הכוונה לישעיה ל:ז "ומצרים הבל וריק יעזרו; לכן קראתי לזאת רהב").

ברורה תמיהתנו: מה מצפה רש"י מיוסף? שישב ויגיד תהלים ולא ישתדל בכל כוחו לסלק את עצמו מן הבור? שיסמוך על הנס, ומן השמים יחלצו אותו מצרה בדרך על טבעית? וכי כך עשה אביו, שהכין עצמו לקראת אחיו עשו לא רק לתפילה, אלא גם לדורון ולמלחמה? וכי כך עשו החשמונאים?

לא. כנראה, לא נענש יוסף על מאמציו להשתחרר; אלה היו בַמָקום. אלא "מפני שתלה בו יוסף לזכרו" – והפסיק לומר תהלים. הישועה באה ליעקב ולמכבים בגלל שלצד ה"חרב פיפיות בידם" (תהלים קמט:ו) לא פסקה "רוממות א-ל" מגרונם.

כך היא דרכו של עולם: "בזֵעת אפיך תאכל לחם" (ג:יט) ו"חייב אדם לעבוד בכל כוחו" (רמב"ם סוף הל' שכירות) – אבל מי שסובר שמעשיו וכֹחו ומדת השתדלותו – בלי עזרת ה' והשגחתו יתברך – יבטיחו לו הצלחה והצלה, ויכול לשכוח ולזלזל בציווי "בטח אל ה' בכל לבך" (משלי ג:ה) ייווכח עד מהרה שרק "עצת ה' היא תקום" ושומה עליו לשלב "השתדלות" עם בטחון בה'.

וכך פירש חותני, הרב מאיר הרשקוביץ ז"ל, את דברי ה"פני יהושע" בפירושו לסוגיית "מאי חנוכה" (שבת כא:): נס פך השמן (שהיה מיותר, לכאורה, שהרי טומאה הותרה בציבור) ניתן לעם ישראל כדי לגלות את חיבת המקום אלינו – שהנס היה הוכחה שהלחימה הייתה לשם שמים ומתוך אמונה ש"ה' איש מלחמה", ורק בעזרתו, ניצחו. אנחנו לחמנו, אבל הניצחון הגיע כי אתה ה' "מסרת גבורים ביד חלשים וכו' ולעמך ישראל עשית תשועה ופורקן". 

מעניין שבעיטורי תורה מובא פירוש הפוך: "וישכחהו – יוסף לא שם בטחונו בשר המשקים... מלת 'וישכחהו' מתייחסת ליוסף". כלומר – עשה מה שצריך – ואז שכח ממנו, וחזר לומר תהלים!
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