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האורים והתמים

"ונשא אהרן את שמות בני ישראל

בחשן המשפט על לבו בבאו אל  הקדש

לזכרון לפני ה' תמיד.

ונתת אל חשן המשפט את הארים ואת התמים,

והיו על לב אהרן בבאו לפני ה'

ונשא אהרן את משפט בני ישראל על לבו

לפני ה' תמיד." 

(שמות כ"ח, כט-ל)

"תניא – למה נקרא שמם אורים ותומים?

אורים – שהם מאירים לישראל

ותומים – שהם מתימין (מישרים) לפניהם את הדר.

שבשעה שהיו ישראל תמימים – היו מכוונים להן את הדרך."




(ירושלמי, יומא ו', ג')

"תניא: קול היה שומע, שנאמר: 'וישמע את הקול מדבר אליו' (במדבר ז', כט)

[מידבר בינו לבינו ב'דממה דקה' – ושאר העם לא שמעו.]

ויש אומרים: הכתב היה בולט

[ורוח הקודש היתה לובשת את הכהן הגדול

שידע לצרף ולסדר את האותיות הבולטות (קרבן עדה).]




(ירושלמי יומא שם)

יִחוּדִים

בְּהָגוּת מִלִּין

אִי אֶפְשָר לְבַטֵּא

מַחֲשָבָה כֹּה רַחֲבַת שְחָקִים:

יִחוּדִים – אָנוּ מְיַחֲדִים,

בְּשֵמוֹת – אָנוּ מְכַוְּנִים.

נְקֻדָּה – שָמַיִם וָאָרֶץ חֲדָשִים

וּמְלוֹאֵיהֶם – שָם אֲצוּרִים.

אוֹת – וְעוֹלָמִים מִתְגַּלִּים

תֵּבוֹת – וְרִבְבוֹת עוֹלְמֵי עַד

וַהֲמוֹן יְצוּרִים שָלֵו וְעָלֵז

מָלֵא חֶדְוַת אֵ-ל  אֵ-לִים…


הראי"ה קוק זצ"ל



אורות התשובה ד', א

אותיות הלב

פרשת תרומה עניינה המשכן וכליו, ואילו פרשת תצווה – עיקר עיסוקה בבגדי כהונה.

המופלאים שבכלי המשכן הם הכרובים ועל סודם ביקשנו לעמוד בפרשת תרומה, ואילו בפרשת תצווה נרהיב עוז לגלות טפח מסודם של המופלאים שבבגדי כהונה – הלא הם "האורים והתומים".

לאמיתו של דבר אין האורים והתומים נמנים על שמונה בגדים שהיה לובש הכהן הגדול בבואו אל הקודש (יומא ז', ה'), ולא עוד אלא שהתורה אינה מגלה לנו כלל מה טיבם ומסתפקת בציון שמם ב-ה' הידיעה: "האורים והתומים".

האבן עזרא בפירושו הארוך לתורה (כ"ח, ו) סבור כי האורים היו מעשה כסף וזהב הרומזים לשנים עשר מזלות השמים. אך הרמב"ן דוחה בחריפות את דבריו וכותב:

"סבר ר' אברהם להתחכם בעניין האורים והתומים ואמר כי הם מעשה אומן כסף וזהב, והאריך בעניינם, כי חשב שהם מן הצורות שיעשו בעלי כוכבים לדעת מחשבות השואל ולא אמר כלום!

אבל הם – כדברי רש"י – כתב של שם המפורש. נתון בין כפלי החושן, ולכן הוצרך החושן להיות 'כפול' (כ"ח, טז).

והראיה: כי לא נזכרו האורים והתומים כלל במעשה האומנים. ולא אמר: 'ויעש את האורים והתומים', ואילו היו מעשה חכם וחרש היה אומר: 'זהב תעשה אותם או כסף מזוקק…'

אבל הם סוד למשה מפי הגבורה והוא כתבם מפי הגבורה ולכן יזכירם סתם וב-'ה' הידיעה, כמו "וישכן מקדם לגן עדן את הכרובים" (בראשית ג', כ"ז).

והעניין: כי היו שמות קדושים, מכוחם יאירו האותיות מאבני החושן אל עיני הכהן השואל במשפטם…וזאת היא מדרגה ממדרגת רוח הקודש…"

"משפט האורים"

מדבריו הנשגבים של הרמב"ן – שרק מקצתם הובאו בזה – ניכר ללא ספק שהיתה בידו מסורת קדומים, השמורה ליודעי ח"ן, ולאורה נכתבו דבריו.

לנו אין עסק בנסתרות, ובוודאי שאין לאל ידינו להעמיק בפרטיהן. אך עם זאת עלינו להשיב אל לבנו, כי אם מצאה התורה לנכון לגלות את עצם קיומם של האורים והתומים, הוא שבקשה להאיר בפנינו את דרך הופעת רוח הקודש המדריכה את בני ישראל, ומורה להם את הדרך אשר ילכו בה, כנקודת מוצא להארת 'משפט האורים', עלינו להבין האורים והתומים לא נועדו לפסוק הלכה ב'יורה דעה' או ב'חושן משפט', שהרי בסוגיות כגון אלה נאמר בתורה: "כי יפלא ממך דבר למשפט… ובאת אל הכהנים-הלווים ואל השופט אשר יהיה בימים ההם, ודרשת והגידו לך את דבר המשפט" (דברים י"ז, ח-ט).

שאלות הלכה יש להפנות אפוא לחכמי התורה היושבים בסנהדרין, ואין הן עניין לנביאים או לאורים ולתומים, שהרי בנדון זה קבעה התורה "לא בשמים היא".

'משפט האורים' – עניינו הדרכת האומה בשאלות התיישבות (חלוקת נחלות בארץ) וביטחון, מלחמה ושלום כדברי הכתוב בעת מינויו של יהושע בן נון: "ולפני אלעזר הכהן יעמוד ושאל לו במשפט האורים לפני ה'. על פיו יצאו ועל פיו יבואו הוא וכל בני ישראל אתו וכל העדה" (במדבר כ"ז, כא).

ואכן זה היה אפיין של השאלות באורים ובתומים שנשאלו בימי שאול ודוד, כגון במערכה במכמש (שמואל א' י"ד) או במלחמת קעילה (שם כ"ג).

הביטוי "משפט האורים" משמעותו העמוקה הינה: דרך הנהגת האומה עפ"י המשפט הראוי לה לפי עצם טבעה ועל פי החוק ההולם את מהותה, כדרך שנאמר על המקדש העתיד לשוב ולהבנות במקום שנועד לו מקדמת דנא: "ונבנתה עיר על תילה, וארמון על משפטו ישב" (ירמיהו ל', יח).

נקודה זו מאיר הראי"ה קוק בספרו אורות עמ' י"ב וכה דבריו:

"משפטים – הם הם מהות החיים… ומשפט בני ישראל על לב אהרון – תמצית האותיות הנשמתיות של כל ישראל, המאירה באורים ובתומים, בולטות או מצטרפות".

אותיות לעומת אותיות

אך עדיין יש לתהות: כיצד הדריכו שמות ההוי"ה הנסתרים, שהיו נתונים בין כפלי החושן – את האומה בשאלות שעמדו על הפרק, וכיצד ניתן היה לצרפם למילים ומשפטים קונקרטיים.

לשם כך עלינו להתבונן במערכת נוספת של אותיות ושמות, שהיתה חרוטה בגלוי- ולא בסתר – על אבני החושן:

"והאבנים תהיינה על שמות בני ישראל, שתים עשרה על שמותם, פיתוחי חותם איש על שמו תהיינה לשנים עשר שבט" (כ"ח, כא).

יש לציין כי שמות השבטים לא כללו אמנם את כל אותיות הא"ב, וחסרו בהם האותיות: צ, ח, ק, ט, אך על פי המסורת ביומא ע"ג ע"ב, נוספו בחושן שמותיהם של אבות האומה 'אברהם י צ ח ק יעקב', וכן המילים 'שב ט י ישורון'. ובכך שלמו כל אותיות הא"ב.

ועתה הבה נשים לב לעובדה מופלאה: שמו המפורש של רבון העולמים, הינו – עפ"י המסורת – בן שבעים ושתיים אותיות (או 'שמות) – כמפורש בהרחבה ברש"י למסכת סוכה (מ"ה ע"א), ולעומת השם המפורש, אף אותיות אבני החושן הכוללות את שמות שבטי ישורון ואת אבות האומה – עולות בדיוק למניין שבעים ושתיים אותיות'.

על נקודה זו עומד 'החזקיני' וכותב: וכל האותיות שעל אבני החושן עולות לע"ב אותיות, כנגד ע"ב אותיות של השם המפורש הנתון בתוך החושן".

כביכול מבקש רבונו של עולם לאותת לנו בשפת האותיות ולומר: שמי נקרא עליכם ושמכם נקרא עלי, אותיותי מאירות את אותיותיכם, ואותיותיכם את אותיותי … "אני והו הושיעה נא".

ה'פנס' וה'בטריה'

ועדיין נדרשים אנו לנקודה המרכזית, אשר בלעדיה לא יאירו אותיות אבני החושן, הלא היא הלב הפועם של אהרון הכהן.

הן פשוט הדבר כי רק בהיות חושן-המשפט על לב אהרון מאירות אותיותיו, ואם "יזח החשן מן האפוד" ויוסטו שמות בני ישראל מלבו, ישארו האותיות חלילה – כבויות וה'פנס' יוותר ללא 'בטריה'.

יתר על כן: אם לא יתרומם לב הכהן למדרגה הרוחנית הראויה בקדושה ובטהרה, ולא יהיה מסור באהבה ללא שיור לשבטי י-ה, לא יאירו אותיות החושן – כלל וכלל.

וכך אכן מציינת הגמרא במסכת יומא (ע"ג עב):

"כהן שאינו מדבר ברו הקודש ואין שכינה שורה עליו, אין שואלים לו באורים ובתומים" ולא ראו האורים והתומים אלא "לסייע בידו" (עיין שם).

לא קונסטרוקציה פולחנית טכנית נפרשת אפוא לפנינו, אלא רוח נבואה השורה על הכהן הגדול, בהיותו מתמם עצמו לדבוק בשם ה' הגדול והנורא, הצפון בין קפלי החושן ועושה דרכו מבעד לפריזמה של שמות בני ישראל החרותים על אבני החושן ומאירים מכוחו של הלב האוהב.

לב אהרון – הלב האוהב, "אוהב שלום ורודף שלום, אוהב את הבריות ומקרבן לתורה" – הוא ורק הוא ראוי לשאת את שמות בני ישראל על לבו – לפני ה', ולהדריכם במשפט הראוי להם לפי טבעם וסגולתם.

היבינו זאת מנהיגי האומה מיני קדם ויעד היום הזה?

הידעו לשאת את שמות בני ישראל על לבם בימי שמחה ובימי כאב?

הידעו לשמוע את קול ה' הנסתר ולהאזין לאותיות הלב?












חנן פורת

[הרהורים על עמלק…]

מלחמת עמלק היא משימה לדורות - "מלחמה לה' בעמלק מדור דור". בכל פעם שמגיח עמלק מערפילי ההיסטוריה ובא להלחם בישראל – ניטשת מערכה כבדה, ואע"פ שישראל נוצחים, מתברר שהנצחון לא היה מושלם. עדיין נותרו ספיחי עמלק שעוד יצוצו באחד הדורות הבאים... עד שימחה זכרו לגמרי ויהיה השם שלם והכסא שלם. 
מה כל כך קשה במלחמה הזו, עד שממצה היא אפילו את כוחותיו הכבירים של משה הנזקק לתמיכה?

כך כתוב בזוהר הקדוש: "אמר ר' שמעון.. קרבא דא אשתכח לעילא ותתא [הקרב הזה נמצא למעלה ולמטה]... אמר משה אנא אזמין גרמי לההוא קרבא דלעילא, ואנת יהושע זמין גרמך לקרבא דלתתא [אמר משה, אני אזמן עצמי לאותו קרב שלמעלה, ואתה יהושע זמן עצמך לאותו קרב שלמטה]". זוהי מלחמה כפולה. עמלק שכאן למטה הריהו בבואה של איזו מהות שלמעלה – מהות חשוכה של שיא-הרוע, אבי-אבות-הטומאה – ואי אפשר לנצח בקרב למטה אם לא נלחמים גם למעלה.

הקושי הגדול ב"קרב שלמעלה", נובע מהאופי של מלחמה רוחנית, שבה נדרשים אנו למאמץ נפשי-פנימי, לגבורה אמיתית של כבישת היצר, להסתכל כלפי מעלה ולשעבד את הלב לאבינו שבשמים. ואכן, המהות הפנימית של מלחמת עמלק נזכרת רבות בספרים כמלחמת היצר בכלל, מלחמת הטוב - ברע והקודש - בטומאה.

אך, קיימת אבחנה מדויקת יותר של נקודת עמלק. עמלק בא על רקע הספק הנולד בלב "היש ה' בקרבנו אם אין", עמלק "מקרר" את ישראל ומעצים את אותו הספק. עמלק פוגם באמונה (וכרמז: עמלק בגימטריא ספק). על כן צריך משה להיות "ידיו אמונה" ולהפנות את מבטם של ישראל כלפי מעלה – לא רק כסיוע מורלי של "הרבנות הצבאית" - אלא כעיקר המלחמה, להצליח להחזיק את הידים ואת העינים באמונה כלפי מעלה, למרות כל הספקות. כשמצליחים להאמין ולמחות את הספק, מצליחים גם הלוחמים להרוג את עמלק בקרב שלמטה... ואם ספקון קטן עוד מנקר בלב – עמלקון קטן יברח משדה-הקרב, אות הוא כי הגֵן העמלקי עדיין לא חוסל.

עמלק העתיק טען, שהעולם הינו הפקר, ומותר להתעלל בחלשים, כי לית דין ולית דיין...

עמלק הנאצי טען לעומתו, שהכל כפוף לחוקי הטבע, צריך להאמין בחוקי האבולוציה העיוורים, שלפיהם החזק והיעיל והיפה הוא השורד... ואת הטוענים למקור אלוקי של צדק וצדקה ורחמים – יש להפוך לענני אפר הנפלטים מכבשני אושוויץ...

ועמלק הפוסט-מודרני – הוא כבר טוען שאין להאמין בשום דבר, שהכל מוטל בספק. אין אמת אוביקטיוית, והכל רק "סיפורים" סובייקטיוים – אשר אין כל קנה-מידה מוחלט שעל-פיו ניתן להעדיף אחד על משנהו. אין משהו או מישהו שניתן לטעון בשמו לודאות. אף עמלק הזה בונה לו "עולם ערכים" משלו – עולם שיסוד-היסודות בו הוא ההתחשבות בכל 'הגדרה עצמית', בכל גחמה, בכל סטיה..., הכל לגיטימי...

ואף מן העמלק הזה שלמעלה מופיעה בבואה פיזית, וכואבת-עד-מאד, למטה: כי כעת אין הכרה בכך שהצדק אתנו ולא עם אחרים [כי אין דבר כזה: הצדק עם מישהו...] , שהארץ הזו שייכת לנו ושיש לנו זכות לקום ולפגוע במבקשי נפשנו, או לתלות-על-עץ-גבוה, דרך משל, את השטן המגחך מאחורי זיפי זקנו במוקטעה אשר ברמאללה... "לעשות בהם משפט כתוב" [כתוב במקור אלוקי, ודאִי].

ובא עמלק וצוחק בפניך: "נראה אם תעז להרוג אותי", ופותח חולצה ומתגרה: "תירה בי"... ואתה עיף ויגע, ואינך מעז לוותר על רגש הרחמים (היהודי כל-כך, באמת), כי בעולם שהכל מוטל בו בספק מה יוותר בידך אם תוותר על חמלתך ו"אנושיותך"? ואולי זו הנקודה בה נכשל המלך שאול, שחייב היה להשאיר עמלקי אחד חי - רק אחד, שאפשר יהיה לרחם עליו...

כאן ועכשיו, עומדים אנו בפני מבחן האמונה. אל מול עמלק הזה, המטיל את צל-הספק הגדול ביותר – עלינו לקפוץ ולאחוז בעקשות באמונה. כך נרוצץ מיניה-וביה את ראש הנחש, אותו ראש שצץ באחרית הימים לשוף את עקבות משיחך. נקרא בשם ה' אלקינו, ה"ודאי שמו", ובאור האמונה הזו ינוסו כל צללי הספק. ובכוחו של ה', נצח ישראל אשר לא ישקר, נאזור עוז לעשות משפט צדק, להתאכזר על אכזרים ולרחם על רחמנים. כשמואל בדורו: "כאשר שכלה נשים חרבך כן תשכל מנשים אמך. 
וישסף שמואל את אגג לפני ה'" – בימים ההם בזמן הזה.









הרב יוסי פלאי, ישיבת עוד יוסף חי

ישיבת עוד יוסף חי – השוכנת כעת בישוב יצהר, והשומרת על הקשר היהודי לקבר יוסף הצדיק בעיר שכם – מהווה מקום תוסס ללימוד תורה לעומק ולרוחב, ולעבודת ה' מתוך שמחה ודבוק חברים ומתוך אכפתיות לענייני כלל-ישראל. בראשות הישיבה עומד כיום הרב דוד דודקביץ, ויחד עמו צוות מסור של ר"מים.
בימים שלישי- שישי, ט"ז-י"ט אדר, יתקיימו ביצהר שלושה ימי לימוד כ"שבוע ישיבה" לתלמידי תיכון המעוניינים להכיר את הישיבה לקראת השנה הבאה. לפרטים 057-786994 (דוד).
 אורו של ספר

להארת דמותו של הרב צבי יהודה הכהן קוק

הרב צבי יהודה הכהן קוק זצ"ל, מנהיג הדור, נלקח מעמנו לגנזי מרומים בי"ד באדר תשמ"ב.

עשרים ושתיים שנה לאחר פטירתו, לקח על עצמו המכון התורני אור עציון, ביוזמתו ובהכוונתו של הרב חיים דרוקמן שליט"א, לכתוב ספר העוסק באישיותו ובפועלו של מורנו ורבנו.

מטרתו של הספר לפתוח צוהר להכרת דמותו הדגולה, הענקית, בהארת מלוא רוחב אישיותו הייחודית והכוללת, מידותיו והנהגותיו, דרכו החינוכית ותחומי עשייתו, פועלו והשפעתו.

מאז הוחל במלאכת הכנת הספר, נערכו עשרות רבות של ראיונות עם אישים שהכירוהו ועם תלמידיו, קובצו זיכרונות כתובים, נאספו מקורות מתוך ספרים וכן ממאמרים, והמלאכה היא בעיצומה.

הספר כולל פרקים העוסקים בקורות חייו, בתורה, בעם ובארץ, במדינה, בישיבה, במנהיגותו, בהנהגותיו האישיות ובמידותיו.

המכון זוכה ב"ה להיענות ולשיתוף פעולה מלא מצד כל תלמידי הרב הפזורים ברחבי הארץ, המכירים בחשיבות הרבה שבהנחלת דמותו לכלל.

כל מי שבידו סיפורים או מסמכים הקשורים לרצי"ה זצ"ל מתבקש לשלוח את החומר אל המכון התורני אור עציון, ת.ד. 92 מרכז שפירא או בפקס: 08-8502035 או בדוא"ל orezion1@netvision.net.il או לספר בעל פה בטלפון 08-6847684.

 אורו של ספר

"דברי חכמים וצפונותיהם" – חלק ג', מאת הרב שמואל יניב

בשניים נודע הרב שמואל יניב, המוסר נפשו כבר שנים על הרבצת התורה בחוגים מגוונים. נודע בעיסוקו בצפונות התורה, בדילוגים ובגימטריאות, ונודע בשיחותיו בענייני אמונה, בהן הוא משפיע על שומעיו משהו מהרגישות וההתלהבות של קודש האופיינית לו כל כך, והנדירה כל כך בעולמנו הציני.

שני אלה מוצאים ביטוי גם בספרו החדש – "דברי חכמים וצפונותיהם" כרך ג'. כבכרכים הקודמים, אף כאן בא הרב להראות לקורא את חכמתם של חכמים, את הקשיים שבטענות הביקורתיות המופנות כנגדם, ואת האופקים הרחבים הנפתחים לפני מי שפותח את לבו להעמיק בדברי חכמים ולפענח את סודותיהם. רובו הגדול של הספר מוקדש לבירור סוגיות אמוניות שונות – מאמונה בה' דרך מקומו של הנסתר בחיים, עניינים שבהלכה ועניינים שבזוגיות; מיעוטו של הספר מוקדש לצפונות האותיות.  
 לאור ההלכה

פרשת זכור לנשים

נחלקו הפוסקים בשאלה אם הנשים צריכות לשמוע קריאת זכור. לדעת רוב הפוסקים נשים אינן חייבות, מפני שמצוות הזכירה קשורה למצוות המחייה, וכיוון שנשים אינן מצוות להילחם, גם אינן צריכות לזכור את אשר עשה לנו עמלק (החינוך תרג). ויש אומרים שנשים שייכות למצוות המלחמה, בזה שצריכות לסייע ללוחמים (עפ"י רדב"ז), ולכן מצווה עליהן גם לזכור את עמלק. ואף שקבעו חכמים זמן לקריאת פרשת זכור, בשבת שלפני פורים. מכל מקום מהתורה אין לה זמן, והרי היא מצוות עשה שאין הזמן גרמא ונשים חייבות בה (מנחת חינוך שם). 

למעשה, נשים אינן חייבות לשמוע פרשת 'זכור', כדעת רוב הפוסקים. אולם לכתחילה טוב שישמעו פרשת 'זכור', כדי לצאת ידי כולם. ועוד, שגם אם אינן חייבות במצווה, אם ישמעו יש להן על כך שכר. 

אשה שקשה לה לבוא לבית הכנסת ובכל זאת רוצה לקיים את המצווה, טוב שתקרא בעצמה את הפרשה מתוך חומש,  מפני שלדעת הרמב"ן המצווה מהתורה היא לזכור את עמלק, וחכמים הם שתקנו לקוראה מספר תורה, ולכן אם תקרא את פרשת זכור תקיים לכל הפחות את המצווה מהתורה. ואמנם גברים צריכים כמובן להתאמץ לקיים את המצווה כתקנת חכמים, ולשמוע את הפרשה במניין ומתוך ספר תורה כשר. אולם נשים שלדעת רוב הפוסקים פטורות מהמצווה, אם יקראו את הפרשה מחומש לכל הפחות יקיימו מצווה מהתורה. 

במקום שמקיימים בבית הכנסת שיעור לנשים, אפשר להוציא בסוף השיעור ספר תורה ולקרוא בפניהם פרשת 'זכור'. ואף שאין שם מניין גברים, יש בזה הידור, שיקראו להם את הפרשה מספר תורה כשר, שלדעת הרא"ש המצווה מהתורה לקרוא את הפרשה מספר תורה כשר.

ואמנם יש שכתבו שאין להוציא ספר תורה עבור קריאה לנשים (כך כתבו בשו"ת קנין תורה ז, נג., והליכות ביתה ט, ח). אולם לא ברור מה הבעיה בהוצאת ספר תורה לשם כך, שהרי מותר להוציאו כדי ללמוד בו. וכן נהגו בקהילות אשכנז להוציאו עבור קריאת נשים, כמובא בשו"ת מנחת יצחק ט, סח. וכן כתב בספר תורת המועדים (ב, יג).











הרב אליעזר מלמד

 אורות מן השטח

אירגון "בשמחות"

אירגון "בשמחות" שמח לבשר על מבצעים מיוחדים לשותפים לדרך: עריכת חתונות במחירים מוזלים במיוחד (החל מ- 9.5$ למנה), תזמורות וצלמים איכותיים במחירים נמוכים ביותר.

ב"בשמחות" ניתן להשיג אירועים יוקרתיים במבצעים ענקיים. כל צרכי החתונה: אולמות, גני אירועים, תזמורות (בכל הסגנונות), קייטרינג, צלמים, פרחים, רהיטים, איפור ועוד. והכל בהוזלות ניכרות וללא התחייבות מצדכם.

שירות אמין, מהיר ואיכותי מובטח.

אירגון "בשמחות" הוקם לפני כחמש שנים כדי להוזיל את עלויות החתונה הגבוהות, ומאז נעזרו בו מאות רבות של זוגות.

נותני שירות איכותיים (גם לא מוכרים) לאירועים מוזמנים להתקשר.

נשמח לעזור. לפרטים: 03-5746378, 053-281793.

נשים למען המקדש

סדרת שיעורים מרתקת לנשים המעונינות לחזק את הקשר שלהן להר הבית ולבית המקדש, מועברת ע"י רבנים ואישים הפועלים למען הר הבית והמקדש. השיעורים עוסקים במגוון נושאים כגון: זיהוי מקום המקדש, בניית בית הכנסת בהר הבית, הקרבת קורבן פסח בזמן הזה, מחשבת הקורבנות ועוד. השיעורים מתקיימים מידי יום רביעי בשעה 19:45 בבית הצופה למקום המקדש, בהר הזיתים.

הסעה יוצאת משער האשפות בשעה 19:30 בדיוק. לפרטים ולהרשמה: ציפורה 055-640828, 02-6283953.

לגלות את הקסם בפקיעין

הכפר פקיעין עתיק היומין, השוכן בנוף קדומים בהרי הגליל, היה מקום שוקק חיים יהודיים ובסיס להתיישבות יהודית בארץ ישראל מימי חורבן הבית השני ועד לימינו אלה. למעלה מ- 80 דורות של התיישבות יהודית רצופה אשר מסמלת את אחיזתו המתמדת של העם היהודי בארצו. הכפר מוקף בעצי זית נוטפי פרי, אשר סיפקו את השמן למנורת המקדש. בכפר בית כנסת קדום משוקם, ובו ממצאים מתקופת התנאים.

עמותת פקיעין לנצח שמה לה למטרה לחזק את הקשר לפקיעין, המעונינים לחוות את החוויה היהודית בפקיעין מוזמנים לסייר ברחובותיה של העיר ולצפות בסרט היסטורי על תולדות המקום.

כמו כן, ישנם חדרי אירוח למעונינים להתארח בכפר.

לפרטים: מוטי איזק 053-571369, שמעון פרויליך 053-285262.

אזכרה לסגן פנחס כהן הי"ד

ביום ראשון כ"א באדר התשס"ד (14.3) ימלאו שנתיים לנפילתו של בננו יקירנו, סגן פנחס (פיני) כהן (בן יצחק ורבקה) הי"ד. ביום זה נעלה לקברו בהר הרצל בשעה 16:30. לאחר העליה לקבר ותפילת מנחה, נערוך אזכרה בבית "יד שרה", רח' הרצל פינת יפה נוף (החניה מרחוב יפה נוף).

לפרטים: משפחת כהן, עפרה 02-9973934, 058-693500.

   >
לְעֵילָא – מדרשה תורנית לבנות

בואי והיי שותפה בהקמת מדרשה חדשה במקום קסום על ספר המדבר, הצופה על נופה המרהיב של ירושלים.

בשנת הלימודים הקרובה (תשס"ה) תפתח אי"ה מדרשה לבנות במעלה אדומים.

אופי הלימודים במדרשה יהיה של עיון וגילוי עצמיים, תוך שיעורים סדירים והדרכה אישית מצוות מורים מנוסה, הקשוב לרחשי הלב של הלומדות.

המדרשה תפעל בהכוונתו של הרה"ג נחום אליעזר רבינוביץ שליט"א, ראש ישיבת ברכת משה במעלה אדומים.

הלימוד יעסוק בסוגיות אקטואליות בעלות היבט חברתי בחיי הפרט והכלל לאור ההלכה. כמו כן במחשבה, בתנ"ך, עיון, תפילה, מוסר ומידות מתוך מטרה להאיר את השגרה באור חיוני ומתחדש.

אם את מעונינת בלימוד תורני מעמיק ובהשתלבות בקהילה חמה ותוססת – מקומך איתנו.

התוכנית מיועדת לבוגרות שרות לאומי, וכן לבנות המעונינות בשילוב שירות לאומי ולימודי מדרשה.

לפרטים בדבר יום הכרות וראיונות: הרב כרמיאל כהן 02-5352448, 066-316107. הילה לוי 02-5357870, 058-466233.

 אורו של מחזה

הממחיש את הצו:

"זכור את אשר עשה לך עמלק"

ללחום ולחלום

סיפורו של שימק דרנגר

מחזה – דוקודרמה על מרד גטו קראקוב

מחזה היסטורי זה נכתב בהשראת סיפורם האישי של לוחמי מרד גטו קראקוב. 

בוגרי תנועת נוער ציונית-חלוצית-דתית בקראקוב, "עקיבא", הקימו בימי השואה מחתרת וחוללו את המרד.

המקורות ההיסטוריים הם בעיקר "היומן של יוסטינה", שנכתב ע"י לוחמת ומנהיגיה בסתר בכלא על גבי נייר טואלט, וכן "החלוץ הלוחם", השבועון המחתרתי שהוצא לאור ע"י שמשון דרנגר (שימק), מנהיג המרד. שני הכתובים הובאו לארץ ישראל בידי לוחמים ששרדו.

השקפותיהם ומעשיהם של לוחמי המרד הם אקטואליים גם היום: הנאצים ידעו להוביל את העם כצאן לטבח ע"י שקרים, אשליות, הבטחות שוא, רעב, מחלות וכו' וגם ע"י הטפה מוסרית ושימוש מסולף ומרושע במושג אחריות, כלומר שכל יהודי אחראי על חיי היהודים בגטו: התנגדות כלשהי, אפילו של יהודי אחד, נותנת "הצדקה" לגרמנים לרצח המוני. כך שיעבדו הנאצים את היהודים פיזית ונפשית. בדר"כ נכנעה הנהגת היהודים (היודנראט) להפחדות ולאיומים אלה.

בעזרת ניתוח מפוכח הצליחו הלוחמים הצעירים להשתחרר מצד אחד מן השעבוד הנפשי של הנאצים, ומצד שני מן הבוגדנות של ההנהגה החלשה והאינטרסנטית.

וכך כתבו בשבועון המחתרתי שהוציאו:

"אפילו נוכח המוות הבלתי נמנע, לבנו עם יהודי ארץ ישראל במאבק על העתיד. כל מעשה שלנו סולל לעם דרך אל החירות, מקדם את בניין המולדת העצמאית… רצוננו למות כך, שבעתיד לא תעיק חרפת מות העבדים על היהודים… מאחר שלא ניתן לנו לתת יד למפעל הבניין היוצר, נמלא כאן את תפקידנו ההיסטורי" ("החלוץ הלוחם", גיליון 29, י"ב באב תש"ג).

במחזה באים לידי ביטוי ערכים יהודיים: נאמנות למסורת, אהבת ארץ ישראל, כבוד לאומי, ציונות, חלוציות, מסירות נפש, עזרה לזולת, תקווה ואפילו הומור…
המחזה נכתב ע"י דבורה פרנק, בבימויה של גלית שאשו-והבה ומועלה ע"י תלמידי בית הספר בית וגן והמר בבת-ים. 

ההצגה תועלה לבמה במסגרת פסטיבל תיאטרון הנוער הארצי, ביום ראשון כ"א באדר (14.3) בשעה 17:00, באודיטוריום העירוני רח' הדדי 6 בת-ים.

ניתן להזמין את ההצגה. לפרטים: דבורה פרנק 03-5063168, 066-441921.

שיר זה נכתב ע"י אהובה אמרגי (דוידוביץ') הי"ד, בנעוריה, בהשפעת ספר "קהלת", והוא צופה באופן מדהים את גורלה. אהובה היתה תושבת גני טל שבגוש קטיף, ונרצחה בציר כיסופים ב- ז' באדר תשס"ב.

השיא מובא בזה לזכרה, במלאת שנתיים להירצחה.

בִּדְמָעַיִךְ חֲיִי

בְּכָל אָדָם יֶשְנוֹ חִיּוּךְ

בְּכָל חֻלְשָה מָצוּי גַּם כֹּחַ

גַּם אִם הַסֵּבֶל מְצַפֶּה

וְלֹא תֵּדַע לְאָן נוֹשֶבֶת הָרוּחַ

הַגַּל שֶיַּצְלִיחַ לִפְרֹץ לוֹ דֶּרֶךְ

בֵּין הַקְּשָיִים הַחֹשֶךְ וְהַקֹּר

הוּא יִפְרַח וְיַכְחִיל פִּי אֶלֶף

וִיפַזֵּר סְבִיבוֹ שִמְחָה וָאוֹר

אָדָם צָרִיךְ לְהַבִּיט אֶל יָמָיו לְאָחוֹר

לְחַשֵּב כָּל חָרוּז וְחָרוּז בְּשַרְשֶרֶת יָמָיו

לִצְפּוֹת אֶת סוֹפוֹ, לִחְיוֹת אֶת מוֹתוֹ

כִּי הַקִּרְבָה יְכוֹלָה לָתֵת חַיּיו

בְּתוֹךְ חַיַּי שָזוּר מוֹתִי

כְּמוֹ חוּטֵי זָהָב

וְהוּא נוֹתֵן לִי אֱמוּנָה

כִּי חַיַּי לֹא הָיוּ לַשָּוְא

שיר שנכתב ע"י אהובה הי"ד, הערב פורים בהיותה בת תשע שנים.

מַלְכַּת הַיְלָדִים

אֲחוֹתִי הַקְּטַנָּה הִיא כְּמוֹ בְּכָל שָנָה

תִּתְחַפֵּש לְמַלְכָּה אַךְ הַפַּעַם שוֹנָה

אִמָּא עַל רֹאשָהּ תָּשִׂים לָהּ עֲטֶרֶת

צְבוּעָה בְּזָהָב וְיָפָה לְתִפְאֶרֶת

סֹמֶק תָּשִׂים הִיא חָזָק בַּלְּחָיַיִם

בְּאֹדֶם עַז תִּצְבַּע הִיא שְפָתַיִים

כָּחֹל וְיָרֹק תְּפַזֵּר בָּעֵינַיִים

וְשִׂמְלַת כַּלָּה תִּלְבַּש עַד בִּרְכַּיִים

לְבָנָה הַשִּמְלָה וּזְרוּעָה כּוֹכָבִים

כֻּלָּם מֻזְהָבִים וְכֻלָּם זוֹהֲרִים

כָּל זֹהַר כּוֹכָב הִיא נִשְמַת יֶלֶד קָטֹן

שֶנִּרְצַח בַּשּוֹאָה בֵּין שִשָּה הַמִּלְיוֹן

בָּנַי, אוֹמֶרֶת אָז, אֲחוֹתִי, מַלְכַּת הַיְלָדִים

יוֹדַעַת אֲנִי שֶמְּסַרְתֶּם נַפְשְכֶם עַל הֱיוֹתְכֶם יְהוּדִים

דְּעוּ כִּי בַּפּוּרִים הַזֶּה אֵינִי לְבַדִּי

וְאַתֶּם יוֹשְבִים בִּמְסִבָּה עַל יָדִי…
 עמדת תקומה

סיכול מחשבות הזדון של ראש הממשלה, לעקור את ישובי גוש קטיף, אינו מתמצה בפעילות פרלמנטרית. אפילו במאבק צמוד-קרקע במאחזים אין די.

יש להגיע אל ליבות המוני בית ישראל בערים ובמושבים, להציג בפניהם את האיוולת שבעקירת ישובים פורחים תמורת … תמורת כלום!!

לא הסכם – ולא שלום, לא "קץ הסכסוך" ולא הסדר ביניים. פשוט, תמורת כלום!

ותמורת ה"כלום" הזה, מגרשים מבתיהם למעלה מ- 7000 יהודים, חקלאים שתוצרתם מביאה מיליוני דולרים למדינה, שהפריחו שממה, שקלטו עליה.

על כל אחד מאיתנו – הפוגש במכרים, שכנים או עמיתים לעבודה – להביא בחכמה, בשׂום-שכל ובנימוס, את העובדה כי גירוש יהודים ממולדתם, זוהי תועבה מוסרית, קריעת העם, פשע ביטחוני ובגידה בציונות.

ככל שהציבור הרחב יסלוד וימאס בתעלולי תוכניותיו של אריאל שרון, כן הם יעלמו מסדר היום הלאומי.

"בואו בנים, נקים גדוד למלחמה בעמלק!"

על שמחת פורים מיוחדת בבית הראי"ה קוק בשנת תרצ"ד מספר שבתי דניאל:

בשנה ההיא השתולל הרשע בגרמניא. בתי כנסיות שרופים. ראשים יהודים רצוצים. גירושים ושוד. הרב הריח את השואה המתרגשת ובאה. לפתע-פתאום הוא קם, מטה את מגבעתו לצד אחר של הראש, מנהג בני-חיל, חוגר את אבנטו, ופונה בקול נגיד ומְצַוֵה – "בואו בנים, נקים גדוד למלחמה בעמלק!"

כולם מתייצבים בסך, והוא עובר על פניהם בצעדים מדודים ונמרצים, מפקד בלשון רוסית משובשת, ומוביל את הגדוד דרך מסדרונות הבית, כשהוא שר והחיילים אחריו: "מחה, מחה תמחה את זכר עמלק!" בגינוני-מצביא הוא עובר בין השורות ומתחיל לשיר בהתלהבות עצומה: "הרנינו גויים עמו, כי דם עבדיו יקום, ונקם ישיב לצריו, וכפר אדמתו עמו". העינים לוהטות, הגוף רועד מהתרגשות וכולם צועדים אחריו בשירה ובזמרה. והנה הוא מפזר את ה"גדוד", חוזרים לישיבה, והרב מתחיל לדרוש ל ההבדל בין ישראל ובין עמלק: "גם אם מנת-חלקנו היא פורענות. בכל זאת "אשרי העם שככה לו". אף שהוא ניתן למרמס בכל העולם – אשרי לו, מפני שהשם אלוקיו".

מתוך מועדי הראי"ה

