בס"ד

"והיה דם בכל ארץ מצרים

ובעצים ובאבנים" (שמות ז', יט)

'ובעצים ובאבנים' – מים שבכלי עץ ובכלי אבן



  (רש"י עפ"י תרגום אונקלוס)

"ויש אומרים: אף עבודה זרה שלהם לקתה בדם

שנאמר: "אומרים לעץ אבי אתה ולאבן את ילידתנו" (ירמיהו ב', כז)"



  (שמות רבה ט, י)

"לכאורה מה הם עצים ואבנים הללו, הן כלי עץ וכלי אבן 

לא היו שכיחים במצרים באותה תקופה?

אבל כשאנו שמים לב לעובדה שהמונח עץ ואבן בלשון המקרא 

בא להורות על פסולי האלים שהיו עץ ואבן, ושהיו הכהנים המצריים 

נוהגים לרחוץ כל בוקר בהשכמה את פסלי אלוהיהם במים, נוכל לשער 

שהתכוון הכתוב להגיד, שאפילו המים שנשפכו באותו בוקר על הפסלים 

נהפכו לדם. והרי יש כאן שוב מעין היתול באלילי מצרים" (מ.ד. קאסוטו)

שִירֵי מַכּוֹת מִצְרַיִם

דָּם

נֶחְשַף לֵילֵךְ, אָמוֹן. דָּרַךְ כּוֹכַב הַגֵּר

וְאוֹרוּ לוֹ כָאֵש פְּנֵי אֲגֲמִּים וּבְאֵר…
דּוֹלְקִים רִיסֵי הַחַי וְשִפְתֵיהֶם שָרָב…
אָבִי, קוֹרֵא הַבֵּן. בְּכוֹרִי, עוֹנֶה הָאָב.

סְחַרְחַר אֲנִי, אָבִי, סְחַרְחַר לֹא מִמָּחוֹל.

נִחָר אֲנִי, אָבִי, נִחָר אֲנִי כַּחוֹל.

חַבְּקֵנִי כִבְיוֹם שֹד. סַמְּכֵנִי עַד אֹבַד.

סַמְּכֵנִי, אָב, בְּנֵטֶף מַיִם מִן הַכַּד.

בְּכוֹרִי, בְּכוֹרִי הַבֵּן, לְדָם הָיוּ הַמַּיִם,

כִּי דָם טָהוֹר, בְּכוֹרִי, כִּי דָם שֻפָּךְ כַּמַּיִם.

חָשְכוּ עָמְקֵי הַבְּאֵר, אָדְמוּ עֵינֵי הַבְּעִיר,

כִּי דָם הָיָה בָעִיר וְלֹא חָרְדָה הָעִיר.

אָבִי, אֵין קֵץ, אָבִי, אֵין קֵץ לַצִּמָּאוֹן.

כּוֹכַב גֵּרִים, בְּכוֹרִי, זוֹהֵר עַל עִיר אָמוֹן.

מֵימֶיהָ, אָב, קָמִים כָּאֵש בְּכַדֵּיהֶם.

דָּמֶיהָ, בֵּן, סוּמִים וְאָנוּ בִידֵיהֶם.




נתן אלתרמן




נכתב בעיצומם של ימי השואה.

הדם הצועק מן המים

מכת הדם היא המכה הראשונה שבעשר המכות, וההתבוננות בה ובפרטיה בכוחה להאיר את תפקידן ומגמתן של מכות מצרים – כולן.

בפתח מכת הדם ניצב משה לקראת פרעה היוצא אל היאור ובפיו מילים חדות ונחרצות:

"כה אמר ה': בזאת תדע כי אני ה'

הנה אנכי מכה במטה אשר בידי על המים

אשר ביאור ונהפכו לדם" (שמות ז', יז).

יפה מבאר מ.ד. קאסוטו בפירושו לספר שמות את הביטוי המודגש: "בזאת תדע":

"אתה שבתחילה אמרת "לא ידעתי את ה' " (ה', ב) ב"זאת תדע"! וכיצד? "בהכותי על המים אשר ביאור", שהרי היאור הנותן לארץ מצרים את פוריותה נחשב – בעיניך – פרעה, ובעיני מצרים – כמין אלוהות, ועל כן תראה – אתה פרעה – כי המצוות א-לוהי השולט על כל היקום, אכה את היצור האלוהי הזה כביכול, ומימו יחדלו להיות מקור ברכה למצרים".

רעיון זה, המבוסס על המחקר ההיסטורי-ארכיאולוגי, מובא כבר במדרש חכמים שמות רבה ט, ח:

"למה לקו המים תחילה? מפני שפרעה והמצרים עובדים ליאור. אמר הקב"ה אכה אלוהו תחילה, ואחר כך עמו. משל הדיוט אומר: 'מחי אלהיא ויבעתון כמריא' (הכה באלוהיו ויבהלו כמריו)".

שמא תאמרו: מה אכפת לה' יתברך מאמונות ההבל של הגויים, ומה 'אשם' נהר הנילוס, שהינו מקור חיים לארץ מצרים, שעשוהו שוטים לעבודה זרה?

במטותא מכם, צאו וראו בכל המקרא, כי כשם ש"דיברה תורה בלשון בני אדם" כך מדברת, ההנהגה הא-לוהית עם עובדי האלילים – בשפתם הם, ומלמדת אותם בשפה שהם מבינים – מיהו בעל הבית בעולם.

לפיכך אין זה למטה מכבודו של ריבון העולמים להתעמת עם אלוהי העמים, ומקרא מלא הוא בחתימת עשר המכות: "ובכל אלוהי מצרים אעשה שפטים – אני ה' " (י"ב, יב).

דם לעומת דם

אלא שעדין יש מקום לתהות: מדוע נהפכים מימי היאור דווקא לדם. הן כדי שילקה היאור די היה להוביש את מימיו או להבאישן כדרך שאכן נאמר: "ויבאש היאור" (ז', כ)?

לשאלה זו נדרש מדרש 'לקח טוב' בביאורו לתהילים וכה דבריו:

"לפי ששפכו דמם כמים, נהפכו לדם יאוריהם ונוזליהם בל ישתיון' (תהילים ע"ח, מג)".

והמדרש בפרקי ר' אליעזר י"ט מדייק עוד יותר ומציין:

"מפני מה הביא עליהם מכת הדם? מפני שהשליכו את ילדי ישראל ליאור, שנאמר: 'כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו' ולפיכך דן את המים אשר ביאור.

נחמה לייבוביץ ע"ה, מביאה מדרשים אלה בספרה 'עיונים בפרשת השבוע', אך רואה מחלוקת בין טעמם – למכת הדם, לבין הטעם של הכאת אלוהי מצרים – שהובא לעיל, ואף מתעצמת להוכיח שהטעם האחרון – הינו דרש, ואילו הטעם הראשון – פשט.

אך לאמיתו של דבר אין בהכרח כל סתירה ביניהם. 

הטעם הראשון נועד להבהיר את העיקרון המנחה של עשיית שפטים באלוהי מצרים, ואותו עוד נגלה גם במכות נוספות, ואילו הטעם השני מתמקד בהיבט הספציפי של הפיכת מי היאור לדם, ואין הוא דרשה בעלמא אלא עומק פשוטו של מקרא.

. . .

הבה נתבונן ונראה, עד כמה שזור בין דפי המקרא, מוטיב זה של הדם המבצבץ ועולה מתהום הנשייה – כעדות לפשע.

כבר ברצח הראשון בתולדות העולם, פונה הקב"ה אל קין הרוצח ומטיח בפניו: מה עשית? קול דמי אחיך צועקים אלי מן האדמה (בראשית ד', ו), וכהד לעומתם עולה זעקתו של איוב המתפתל ביסוריו וקורא:

"ארץ אל תכסי דמי ואל יהי מקום לזעקתי" (איוב טז, יח).

כך גם הנביא יחזקאל, בבואו לתאר את 'תועבות ירושלים' שאינה מנסה אפילו להסתיר את הדם הנשפך בה, הריהו אומר:

"כי דמה בתוכה היה, על צחיח סלע שמתהו.

לא שפכתהו על הארץ לכסות עליו עפר".

ולפיכך אף ענשה בא לה 'מידה כנגד מידה' כהמשך הכתוב:

"להעלות חימה לנקום נקם, נתתי את דמה

על צחיח סלע לבלתי הִכסות" (יחזקאל כ"ד, ז-ח).

ברם תאור זה שביחזקאל הינו יוצא דופן. בדרך כלל מנסים הרוצחים להסתיר את מעשיהם, אם בהטמנת ההרוגים וכיסוי דמם בעפר, ואם בהטבעתם במצולות ים וב'שלוליתו של נהר' מבלי להשאיר עקבות.

"אכלה ומחתה פיה ואמרה: לא פעלתי און" (משלי מ', כ).

אך הנה דמם של הילדים הרכים שהושלכו ליאור אינו נח ואינו שוקט, ובמכת הדם הריהו מבצבץ ועולה ממצולות ים, והופך – לעיניהם המבועתות של המצרים – לנהר של דם המפעפע ולוחש: דמנו בראשכם!

מי שאינו נכווה בפושרין…
אכן ניתן לנסות להתעלם מן המסר הברור, ולא לשים לב ל'שפת המראות', כדברי הכתוב על פרעה:

"ויפן פרעה ויבוא אל ביתו ולא שת לבו גם לזאת.

. . .

אך בסופו של דבר מי שאוטם אזניו מלשמוע את קול הדם הזועק מן המים, סופו שיזדקק לרמזים יותר ברורים, לא רק ב'שפת המראות' אלא ב'שפת הגוף'.

ומי שמשליך ילדים למצולות-ים סופו שיטבע בעצמו במצולות-ים:

"נשפת ברוחך כסמו ים – צללו כעופרת במים אדירים" (ט"ו, י).

על גזר דין זה – מידה כנגד מידה – עומד יתרו וקורא:

"עתה ידעתי כי גדול ה' מכל הא-לוהים

כי בדבר אשר זדו עליהם" (י"ח, יא).

"במים דמו לאבדם – והם נאבדו במים" (רש"י שם).

והרי לכם משמעות נוספת ל"בזאת תדע" – שבדברי משה בפתח מכת הדם: 'בזאת תדע'  כי אני ה' – הדן דין אמת – דם כנגד דם ומידה כנגד מידה.

נמצא אפוא שקריעת ים סוף – החותמת את מכות מצרים, רמוזה כבר במכת הדם הפותחת אותן, ומי שאינו מבין את הרמז ואינו נכווה בפושרין – סופו שיכווה ברותחין.

מיצג לעומת מיצג

בימים אלה, עדים אנו – בשוודיה הרחוקה – 'הנאורה' למיצג מביש, המתאר בריכת מים אדומה מדמם של הרוגי הפיגוע הקטלני במסעדת מקסים בחיפה, ומעליה צפה כשלגיה – זכה משלג – דמותה של המחבלת הארורה ששפכה את דמם כמים.

יישר כוחו של שגריר ישראל בשוודיה – צבי מזאל – שלא התפעל מהמיצג המופלא וקרע – באורח לא דיפלומטי – את המסווה מעל ה'גיהד התרבותי', השם ללעג כל תרבות אנוש.

לעומת מיצג בזוי זה, ניצב מימים מקדם המיצג הא-לוהי של מכת הדם, ומציב תמרור אדום מדם המזהיר את כל שופכי הדמים, מפרעה ועד שיח יאסין וערפאת:

דמכם בראשכם! ונהרות הדם ששפכתם עוד יגאו לבלוע אתכם.

כך היה בעבר וכך יהיה… אם לא היום אזי מחר:

"כי דורש דמים אותם זכר!"











חנן פורת

 לאור התרגום

הארמית שבעברית

שתלטן

הוא אדם בעל יצר שררה השואף להשתלט על אחרים ועושה הכל על מנת להשליט את דעותיו ואת רצונותיו על הזולת. סיומת ָן של מילה זו מעידה שהיא מביעה תכונה, כגון: חמדן, רחמן ועוד. תכונת השתלטן היא שתלטנות ושם התואר הוא שתלטני: רודן שתלטני.

נעסוק הפעם בשורש שלט אשר רוב היקרויותיו במקרא בספרים: דניאל, עזרא ונחמיה, הכתובים ארמית או חותם הארמית נמצא עליהם, ומיעוט שבהם בא בספרים: אסתר, קהלת, תהילים ויחזקאל, אשר השפעת הארמית עליהם.

שבר הפסוק: …כי אני ה' בקרב הארץ – שמות ח יח – מתורגם על ידי אונקלוס: ארי אנא ה' שליט בגו ארעא. שליט – מושל, מלך. בן יהודה קובע במילונו (שלט, עמ' 7152, הערות 2-1) ששורש זה שאול בעברית מן הארמית. ננסח זאת כך: להערכתי, שורש זה קיים היה הן בעברית והן בארמית, אולם בארמית תפוצתו היתה גדולה לאין ערוך מאשר בעברית, אשר העדיפה את השורש משל; ונראה שתפוצתו של שלט גדלה בעברית, מאז תקופת חז"ל עד לימינו, בעקבות המגע שנוצר בין לשון חז"ל לבין הארמית.

במקרא – בספרים שהוזכרו לעיל – באו צורות פועל: שלטו, ישלטו, לשלוט ועוד; וכן שמות: שליט, שלֶטת, שליטים, שלטון וכן שֶלט (שלטי הגִּבֹּרים – שיר השירים ד ד ועוד) המתורגם בתרגום השבעים בשלושה אופנים: תכשיטים, מגינים ואשפות חיצים.

עברית ימינו הרחיבה את יריעת שורש זה ויצרה שמות, שמות פעולה וצורות פועל נוספים: השלטה, השתלטות, שולט, נשלט, מושלט, משליט, משתלט, שליטה ועוד.

בתקופת מלחמת תש"ח נולד ה"משלט" (הו יה משלטי…), ובימינו השֶלט "מכריז" את שם החנות, את שם הרחוב ועוד, עיריות מקפידות על שילוט מתאים בעירן, ושתלטן כבר אמרנו? והיום כל ילד יודע לשלטט (שילטוט) בְּשַלַּט רַחַק (כך יש לבטא זאת – אולם בפי העם – שְלַט רחוק).











ד"ר אליהו נתנאל

 לאור ההלכה

היחס לפועל

גאולת מצרים לא היתה רק גאולה פרטית, שבה אחד העמים זכה להשתחרר ממשעבדיו האכזריים. ביציאת מצרים התגלה ערכו של עם ישראל וערכו של המוסר האלוקי שישראל מנחילים לעולם. 

ביציאת מצרים נתגלה ערך החירות, שהוא אחד מיסודות המוסר. שכל העמים שבעולם בשעה שהם מצליחים לגבור על משעבדיהם, מתגאים והופכים את עצמם למשעבדים לאדוניהם לשעבר. ואילו ישראל, גם אחר שהמצרים הוכו לגמרי, לא ניסו לגבור עליהם ולשעבדם אלא רק לצאת לחירות, כפי שציווה ה' למשה. 

וכן נצטוונו, שגם כאשר יהיו לנו עבדים, כי כך דרכו של עולם, יש עשירים ויש עניים, וכאשר יכולת ההשתכרות דחוקה מאוד - יש גם עבדים, מכל מקום לא נעביד את העבדים בעבודת פרך, שנאמר (ויקרא כה, מג):  "לא תרדה בו בפרך ויראת מאלוהיך". והעניין שלא יטיל אדם על עבדו אלא עבודות שהוא מוכרח לבצע, אבל לא יטיל עליו מלאכות שאין לו בהם צורך ואין עניינם אלא לענותו או להשפילו. למשל הרואה את עבדו בטל, לא יאמר לו חמם לי בבקשה את המים הללו או צנן לי אותם, כאשר הוא אינו מעוניין לשתותם. וכן לא יאמר לו עדור במקום פלוני כאשר כל מגמתו היא להעסיקו ולהעבידו בלי שיש לו בכך תועלת (ספרא שם). וכן אין לומר לו עדור במקום פלוני עד שאבוא, כי כאשר הוא נותן לו עבודה בלא גבול, הוא מענה את נפשו. אלא יאמר לו עבוד כאן עד שעה פלונית (וע' ברמב"ם הל' עבדים א, ו-ז, ט, ח). 

ואמנם מצווה זו נוהגת לגבי עבד, אולם כתב בספר החינוך (מצווה שמו), שגם כלפי פועלים עניים ראוי לאדם להיזהר בזה מאוד. וכיוצא בזה כתב בשערי תשובה לרבינו יונה (שער ג, ס): "לא ישתעבד אדם בחבריו, ואם אימתו עליהם או שהם בושים להחל דברו, לא יצוה אותם לעשות קטנה או גדולה, אלא לרצונם ותועלתם. ואפילו להחם צפחת מים או לצאת בשליחותו אל רחוב העיר לקנות עד ככר לחם. אבל אדם שאינו נוהג כשורה מותר לצוותו לכל אשר יחפץ", מפני שעל ידי שהוא מעביד אותו, הוא מתקן את אופיו הרע ומונע אותו מהבטלנות שמביאה לידי חטא.











הרב אליעזר מלמד

 אור בפרשה

אלו הדברים אשר כתב אבי ע"ה, פרופ' ישראל אלדד, בפתח פרקי הפרשנות והדרשה שלו לספר שמות בספרו "הגיונות מקרא". בשבת זו מלאו שמונה שנים לפטירתו.

בימי מבחן אלו אני שב ונועץ בו תכופות. לעיתים, בכתביו אשר הותיר לנו; ויותר מזה - אני מקשיב פנימה לשמוע מה היה אומר לי לו הייתי יכול לשאול, לו יכולתי לקבל תשובה.

מתוך מודעות רבה למתח הקבוע והמובנה בין פוליטיקאי ואידיאולוג, מתוך ידיעת הצורך להשלים לעיתים עם אילוצי איגוד הכוחות כדי לנצח במלחמת הגאולה שלנו, היו לאלדד ע"ה מקורות בהירים וברורים של אור חד ומקוטב, שלא הניחו לו לטעות בדרך, לסטות מהעקרונות הברורים של המהפכה הציונית כדרך לגאולת ישראל. בשעות התלבטות אני שב ומבקש את מקורות האור שלו, להנחותני דרך.

מספרן של יחידם לספרה של אומה

יוצא אדם מספר בראשית ונכנס לספר שמות, כיוצא מבית אבא-אמא שאף המריבות בו חמימות הן, מלבבות, בחינת עין אחת דומעת וכבר שניה משחקת, ונכנס לבית-יוצר רבתי: רבתי עם, רבתי אש, רבתי רעש; לא שריקות עדרים, כי אם שריקות שוטי נוגשים; לא תפילת יחיד כי אם נאקת המונים; לא חלום, אף לא חלום אחד, כי אם מציאות קשה ומרה ומציאות קדושה; לא מראות לילה, לא מלאכים נעלמים, כי אם התגלות יום קבל-עם, בקולות וברקים; לא עוד דם הבל אחד, כי אם דמי ילדים רבים; לא עוד אחד מבקש בחן "הגמיאיני נא מעט מים", כי אם עם טובע במים ועם שלם צועק בצמאון מדבר: הבה לנו מים; לא עוד בן קונה מאביו הארצי, הארצי מאד, ברכה במחיר מטעמי בשר, כי אם עם שלם משליך בפני אביו שבשמים את הברכה ואת החרות ותובע להשיב לו את סיר הבשר. 

ולעומת זאת עליה מ"לך-לך" לפרט- ל"לך-לך" לעם; מהרבה מאוד הוָי להרבה מאוד התהוות.

אך היסוד של "מעשה אבות סימן לבנים" לא תש, כי אם אדרבא גבר כוחו, והוא מתחדש עלינו בלי הרף.

כשאתה עוצם עינים, מה מופלא להתרפק על זכרונות ספר בראשית הטוב, וכשאתה פוקחן – את ספר שמות אתה רואה, אתה מרגיש, על אנקת העבדות שבו, על להט המדבר, על הכל. 

עתה צא וראה: מהקלים היו מעשי בראשית, מה קל היה מעשה הבריאה, מה קל היה לבורא להשליט אור וסדר בתוהו ובוהו, לעצב חיים מחומר-

ומה קשה, הוי מה קשה לעצב עם מבני-ישראל. 

 אור זיכרון

דב רפל ז"ל: במלאת שלושים להסתלקותו

בעיצומם של ימי חנוכה נסתלק מעמנו בשיבה טובה פרופ' דב רפל ז"ל.

דב היה אחד מגדולי תלמידי החכמים שבדור, הוגה דעות ומחנך דגול. אך במקום שאתה מוצא את גדולתו אתה מוצא את צניעותו וענוותנותו, כחבר אהוב וכחלוץ אמיתי שנשא בעול עם חבריו בקבוצת יבנה עד אחרון ימיו, ועליה כתב, מתוך הכרת הטוב, את מאמרו האחרון: "עולם חסד – יָבְנֵה!"

במלאת שלושים להסתלקותו מובאים בזה, דברים שנשא לזכרו נח חיוּת – חבר קבוצת יבנה – בעת שהובא למנוחתו האחרונה.

דב היה תלמיד חכם, מורה, מחנך וחוקר.

תלמיד חכם - דב היה דוגמה לתלמיד חכם בידע הרחב והמגוון שלו בשורה של נושאי יהדות וכן בהשכלתו הכללית. בשיחה עם פרופ' משה גרינברג על ספרו לתרגום אונקלוס אמר לי גרינברג: "היהודי הזה הוא תלמיד חכם, מהסוג שהולך ואבד מן העולם".

מורה – לא ניתן להתייחס לכל המקומות בהם לימד דב, אציין אפוא מתוכם שלושה: שיעורים בספר תהילים להם זכינו כתלמידי כיתה י"א בבית הספר. עברו שלושים שנה ועדיין כאשר אני קורא פרק תהילים, דמותו מול עיניי. שיעור הגמרא לחברים, במשך למעלה מחמישים שנה, שיעור שכלל ירושלמי, ראשונים ואחרונים, וכל זה תוך השוואה למשפט בן זמננו. האחרון חביב ומיוחד, השיעור לצעירים אותו נתן דב בשנים האחרונות ועד השבוע האחרון. דב יושב בביתו, מפאת מחלתו, עם מערכת החמצן ומלמד את צעירי יבנה, אלה שזכו שיהיה להם מקום בבית הצר והצנוע, מחשבה ורטוריקה.

מחנך לקבוצת ביכורים, ילדי יבנה הראשונים. דב עיצב את החינוך בידנה, בשנותיה הראשונות, והציג דגם של מורה מדריך ומחנך, כמעט תחליף להורה. היה גם חינוך לא-פורמאלי שהתבטא בבית צנוע, בהליכות צנועות, בדיבור שקט ובהקדמת שלום לכל אדם.

חוקר – דווקא דרך זו, לא אצה לדב. בעלותו ארצה בחר בדרך המיוחדת לו, ללמוד מתמטיקה ופיסיקה, "את זה אני עדיין לא יודע…" הסביר, וכך סיים דב את עבודת הדוקטוראט שלו מאוחר יחסית. אך מאז ועד ימיו האחרונים המעיין נובע ונובע: ספריו "הויכוח על הפלפול", "הרמב"ם כמחנך", פירוש על שירת האזינו, "הנבואה", מחקרים על התפילה ועל החינוך היהודי ועוד.

דב נולד בוורשא שבפולין בסוכות שנת 1916. למד בבית ספר יהודי אותו כינה "חדר מתוקן, ולאחר מכן בבית מדרש לרבנים תחכמוני. בשנת 1936 זכה דב לרשיון עליה לארץ, כסטודנט מן המניין באוניברסיטה העברית. במהלך לימודיו השתייך לקבוצת סטודנטים "יבנה", לימד והדריך נוער מצוקה בעיר העתיקה. בשנת תש"ז עברו פנינה ודב לקבוצת יבנה. 

דוה היה לעתים שדב מנווט את חייו ביבנה ממרחק מה, כצופה. אך כשנושא כלשהו נגע ללבו ידע להילחם עליו מעל דפי העיתון, באסיפה ובכל מקום. כך בנושאי צדקה, אסתטיקה וחינוך.

נתנחם במאור פניו של דב, אותו מאור פנים אודותיו אבא ז"ל סיפר כיצד עודד אותו כשהצטרף כנער צעיר לבית המדרש מהפרובינציה הרחוקה לפני שנות דור, אותו מאור פנים נשאר על פניו של דב עד יומו האחרון.









נח חיוּת, קבוצת יבנה

ומוסיף מנחם כהנא – בן קבוצת יבנה – שהיה אחד מתלמידיו:

איש חכם היה דב, אולם מעבר לכך שימש כמופת אישי. שילוב מופלא של אינטלקטואל רחב אופקים ואיש ערכים. ברוך כשרונות המתאפיין בפשטות כובשת. תלמיד חכם שכל דבריו נאמרים ונשמעים. חריף מאין כמותו שאינו נכשל בלשונו. בעל חוש ביקורתי מחודד ויחד עם זאת מבליט דרך קבע דווקא את החיוב. גבוה משכמו ומעלה מכל הסובבים אותו הנותן כבוד לכל אדם באשר הוא. יחיד ומיוחד הדבק בכל לבו בשוויון בני האדם.

ואולי מעל זאת עיניו הקורנות טוב לב. הסתפקותו החומרים במועט שבמועט בצד סקרנותו הרוחנית שאינה יודע שבעה. המשמעת עצמית שאין למעלה ממנה שבה ניחן. שליט ביצרו, העובד את יוצרו. חוקר תפילה המתפלל לבוראו בכל נימי נפשו. מיחידי הסגולה המסייעים להבין את הפסוק "ויברא א=לוהים את האדם בצלמו בצלם א-לוהים ברא אותו". לולא דמספתינא הייתי אומר כמלאך שרת היה דב. כבר בעולם הזה, ובעולם הבא על אחת כמה וכמה.

בזיכרון אוהב וחם אזכור את דמותו ביחד עם רבים מתלמידיו-מעריציו הנאמנים לחזונו ומנסים בדלות כוחם ללכת בדרכו.











הכותב בדמע, מנחם כהנא

(595 מילים)

 עמדת תקומה

אותות מבשרים סערה. האיום על חייהם ושלומם של יהודי הגולה הופך להיות מוחשי על כל יום שחולף.

גם השואה והשמדת יהודי אירופה לא פרצה ביום אחד. היו שנים של הכשרת הלבבות, התנכלויות "פה ושם" (שגונו בפה מלא ע"י הממשלות המקומיות…), מאמרי שטנה בעיתונים. הכל היה מוצדק אז. כי היהודים קומוניסטים או קפיטליסטים, כי הם דמוקרטיים או "סכין בגב".

לא בהכרח, ששוב השמדה פיזית של יהודי אירופה עומדת בפתח. אבל בשונה מהעבר האדמה בהחלט רועדת, גם אם טרם בוערת.

זאת העת, אחינו-אהובינו, יושבי גולת אירופה ובעיקר צרפת, בריטניה, בלגיה ושוויץ (המונים יחדיו למעלה ממיליון יהודים!) בואו אלינו שובו לביתכם האמיתי!

על החששות הביטחוניות שיעלו מהם אפשר להשיב באמרתו של מרן הרב קוק זצ"ל: "בגולה מכים יהודים – כי הם רבים מדאי, בארץ ישראל מתנכלים כי אנו מעט מדאי…"

תארו לעצמכם – עוד מיליון יהודים כאן! אתם יודעים מה?! – עוד חצי מיליון, איזה שינוי באוירה, במצב הרוח הלאומי, בפיתוח בתעשיה, בכלכלה, בטכנולוגיה…
ועלינו – מוטל לפתוח את הלב ואת הדלת, לקבל במאור פנים, בסיוע, בהקלה בקליטה, ובסבלנות וסובלנות לדעות שונות, למנטליות אחרת. רק נתברך מכך!

 אורות מן השטח

להתחדש במדרשת טל מנשה

בשנת הלימודים הבעל"ט תפתח אי"ה מדרשה תורנית לבנות בישוב טל מנשה – בצפון השומרון.

המדרשה מיועדת לבנות המעונינות לעצב את אישיותן תוך עיצוב אופיה של המדרשה.

במדרשה שני מסלולי לימוד: תוכנית תורה לשמה – מיועד לבוגרות י"ב או בוגרות שרות לאומי, תוכנית שילוב של לימוד במדרשה עם שרות לאומי באיזור (חדרה, עפולה, פרדס חנה ועוד).

המדרשה בהדרכתו של הרב חיים דרוקמן שליט"א, בראש המדרשה עומד הרב שמואל וייס.

הצוות החינוכי מורכב מאנשי תורה (נשים וגברים), המאפשרים לימוד באוירה חמה ויחס אישי.

ביום חמישי, ו' בשבט (29.1) יתקיים אי"ה יום היכרות וראיונות במדרשה.

יום ההיכרות יכלול סיור באיזור, שיעור וראיונות. הסעות בתאום מראש.

לפרטים: מדרשה 04-6350666 (דודו), הרב וייס 051-880485.

"בית הרב" קוק ו"זהות-מקום" מזמינים את הציבור לחגיגת "זימרת הארץ, שירת העשבים" במלון קראון פלאזה תל אביב, בשבת ט"ו בשבט, י"ד-ט"ו בשבט התשס"ד (6-7.2).

ביום שישי בשעה 12:00 נסייר ב"עקבות החול" – "עם" הראי"ה קוק, הסופרים, המשוררים והאומנים של יפו. 

בערב שבת, לאחר סעודת השבת יתקיים 'טיש' בהשתתפות אורחי השבת: מר עזריה אלון, הרב יהודה זולדן ופרופ' שלום רוזנברג, בנושא: "אדם, עץ ופרי – סיפורה של ארץ".

במהלך השבת, שיחותיהם של מר עזריה אלון בנושא: "ייחודו של טבע ארצישראלי". הרב יהודה זולדן – מכון התורה והארץ – בנושא: "נטיעה ונוטעים בארץ ישראל". פרופ' שךום רוזנברג בנושא: "קדושת הארץ – יסוד במשנתו של הרב קוק".

מחיר לאדם בחדר זוגי 490 ש"ח, פנסיון מלא. לחברי ארגון המורים 200 ש"ח הנחה.

לפרטים והרשמה: "מקום ערכים ויוזמות" 02-6794412, "זהות-מקום" בר אילן 03-6353503.

