מדוע יש להוסיף על השבת?

בעשרת הדברות שבפרשת 'ואתחנן' נאמר: 


"שָׁמוֹר אֶת יוֹם הַשַּׁבָּת לְקַדְּשׁוֹ... לֹא תַעֲשֶׂה כָל מְלָאכָה... וְזָכַרְתָּ כִּי עֶבֶד הָיִיתָ בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם וַיֹּצִאֲךָ ה' אֱלֹהֶיךָ מִשָּׁם בְּיָד חֲזָקָה וּבִזְרֹעַ נְטוּיָה, עַל כֵּן צִוְּךָ ה' אֱלֹהֶיךָ לַעֲשׂוֹת אֶת יוֹם הַשַּׁבָּת" (דברים ה', יב-טו). טעם השבת המוזכר כאן הוא זכר ליציאת מצרים. אולם, בפרשת יתרו נאמר: "זָכוֹר אֶת יוֹם הַשַּׁבָּת לְקַדְּשׁוֹ. ...לֹא תַעֲשֶׂה כָל מְלָאכָה... כִּי שֵׁשֶׁת יָמִים עָשָׂה ה' אֶת הַשָּׁמַיִם וְאֶת הָאָרֶץ" (שמות כ', ח-יב). טעם השבת המוזכר כאן הוא זכר למעשה בראשית – זכר לבריאת העולם.
אפשר שטעמים שונים בדבר מהות השבת, בכוחם להאיר את הטעמים השונים בדין 'תוספת שבת':


השבת נכנסת בשקיעת החמה, ומסתיימת בצאת הכוכבים. הגמרא במסכת יומא (פא:) כותבת שצריך להוסיף תוספת לשבת (ורוב הראשונים הבינו שזהו דין תורה), כלומר שיש לקבל שבת כמה דקות לפני השקיעה, ולהוציאה כמה דקות לאחר צאת הכוכבים. 

מדוע יש להוסיף תוספת לשבת?


בשאלה זו נחלקו ככל הנראה הראשונים. רש"י בפרשת בראשית (ב', ב) מבאר: 

"ויכל א-לוהים ביום השביעי – רבי שמעון אומר: בשר ודם שאינו יודע עתיו ורגעיו צריך להוסיף מחול על הקודש. הקב"ה שיודע עתיו ורגעיו נכנס בו כחוט השערה ונראה כאילו כלה בו ביום".


מדבריו נראה שהתוספת נועדה בכדי לצאת מספק. דהיינו, כדי שאדם לא יעשה בטעות מלאכה לאחר השקיעה.


אולם, מדברי הר"ן (ביצה ל.) נראה, שצריך להוסיף תוספת שבת מעבר לתוספת שבכל מקרה אדם היה מוסיף, כיוון שעל יציאה מספק לא היתה צריכה התורה לצוות. לפי דבריו ניתן להסיק, שתוספת שבת היא תוספת חיובית. גם אם לאדם היה שעון מדויק, ולא היה חשש לטעות, היתה התורה מצווה על תוספת, כי התורה רואה חשיבות בכך שאדם מוסיף מחול על הקודש.


מהו שורש המחלוקת?


ייתכן שנחלקו מהו הטעם המרכזי לשבת: זכר למעשה בראשית או וזכר ליציאת מצרים. לפי הטעם של זכר ליציאת מצרים יש מקום להבין את הרעיון של תוספת שבת – "למען ינוח עבדך ואמתך כמוך. וזכרת כי עבד היית בארץ מצרים" – התוספת המתחברת לשבת, מוסיפה על מנוחת השבת וממשיכה לקיים את הטעם של "למען ינוח עבדך ואמתך כמוך".


אולם, לפי הטעם של "זכר למעשה בראשית" אין שום ערך לתוספת. אדרבה, מהותה של השבת היא יום זיכרון לשביתתו של הקב"ה. במקרה זה, כל תוספת גורעת, שהרי יום הזיכרון כבר איננו מדויק – הקב"ה שבת ביום השביעי, ואילו אנו שובתים ביום השביעי בצירוף תוספת! 

יתירה מזאת, התורה מדגישה "כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ, וביום השביעי שבת וינפש" – כלומר, שישה ימים אמורים להיות ימי מלאכה זכר למלאכתו של הקב"ה בבריאת העולם, ואם כך, תוספת שביתה בימים אלו, פוגמת לכאורה ב'זכר למעשה בראשית'!


ייתכן לאור זאת להסביר את מח' רש"י והר"ן. רש"י ראה את הטעם של "זכר למעשה בראשית" כמרכזי, ולכן התנגד לאפשרות של תוספת חיובית. תוספת יכולה להיות רק בכדי לצאת מן הספק. הר"ן לעומת זאת, ראה את הטעם של "זכר ליציאת מצרים" כמרכזי, ולכן ראה הגיון בכך שתהיה תוספת חיובית של האדם למנוחת השבת.


אמנם, ייתכן שהר"ן סבור, שגם מצד שבת בראשית יש עניין לתוספת חיובית, מצד הקדושה שקידש ה' את שבת בראשית. קדושה זו, היא קדושה הנמצאת מעל לטבע. בעולם הזה, עולם העשייה, יש לעבוד כל השבוע (גוי ששבת חייב מיתה). אבל הקב"ה שבת ממלאכה ביום השביעי, וקדושה זו שייכת רק לקב"ה, ואיננה שייכת לעולם הזה, לעולם העשייה. 


הקב"ה נתן קדושה מיוחדת זו לעם ישראל, ועם ישראל נדרש להשפיע ממנה גם על ימות החול – לקחת את הקדושה הא-לוהית המתרוממת מעבר לעולם המעשה, ולהשפיע ממנה על שאר השבוע – על ששת ימי המעשה (על החיבור בין עולם הקדושה לעולם המעשה – עיין בדברי מרן הרב קוק זצ"ל באורות ישראל, עמ' קע, ג; מאמרי ראיה, עמ' 234 ועמ' 257 ועמ' 405; עולת ראיה ב', עמ' שס"ח).











הרב יוסף צבי רימון 

'שיעורי הלכות שבת' – מן המקורות ועד להלכה למעשה:

כיצד לִלְמוֹד הלכות שבת? כיצד לְלַמֵד הלכות שבת? שני ספרים חדשים, של הרב יוסף צבי רימון (ר"מ בישיבת הר עציון, ורבה של קהילת אלון שבות דרום) פותחים בפנינו שער ללימוד הלכות שבת.

(הספרים הנוכחיים מתמקדים בהלכות 'זכור': כבוד ועונג, כניסת שבת ויציאתה, הדלקת נרות, קידוש, הבדלה, סעודות שבת). הלימוד נעשה דרך המקורות בגמרא ובראשונים ועד לשאלות המתחדשות בדורנו, ואילו הספרים שיצאו בעז"ה יתמקדו בהלכות 'שמור': ל"ט אבות מלאכות, מוקצה וכד'). הספר כתוב בצורה בהירה ונוחה ללימוד.

ספר אחד הוא ספר מקורות תבניתי, צבעוני ודידקטי, המלווה בשאלות מנחות ומאפשר לימוד עצמי לתלמידים או ללומדים אחרים ואל למשפחה כולה. ספר זה כולל גם ביוגרפיות, מכיל 110 עמודים. 

ספר שני הוא ספר המבאר ומפרט את ההלכה מן המקורות ועד הלכה למעשה ללימוד עצמי או כמדריך למורה, ובסופו גם סיכום כללי, הספר מכיל 185 עמודים.

הספרים נמכרים לקוראי "מעט מן האור" במחיר מבצע - 35 ש"ח לכל ספר. דמי טיפול ומשלוח 10 ש"ח.

להזמנות: 02-6417020

"שמע ישראל" (דברים ו', ד)

אמר ר' יצחק: מנין שהקב"ה מניח תפילין?

שנאמר: "נשבע ה' בימינו ובזרוע עזו" (ישעיה ס"ב, ח)

'בימינו' – זו תורה 'ובזרוע עזו' – אלו תפילין.

ובאותן תפילין של רבון העולמים מה כתוב בהם?

"ומי כעמך ישראל גוי אחד בארץ" (דברי הימים א' י"ז, כא)

וכי משתבח הקב"ה (שהכל חייבים בשבחו) בשבחן של ישראל?

כן! ככתוב: "את ה' האמרת היום… וה' האמירך היום" (דברים כ"ו, יז-יח)

אמר להם הקב"ה לישראל: אתם עשיתוני חטיבה אחת בעולם 

שנאמר (בתפילין שלכם): "שמע ישראל ה' א-לוהינו ה' אחד".

אף אני אעשה אתכם חטיבה אחת בעולם,

"שנאמר (בתפילין שלי): "ומי כעמך ישראל גוי אחד בארץ" (ברכות ו', ע"א)

ואולי… ואולי… מקופלת בתפילין של רבונו של עולם 

גם 'קריאת שמע' בנוסח הכואב והנועז המוצע ע"י אליעז:

"שְמָע אֲ-דוֹנָי"

(ייחוד לימים נוראים)

שְמָע אֲ-דוֹנָי , יִשְרָאֵל עָמֶךָ יִשְרָאֵל אֶחָד

וְאָהַבְתָּ אֶת יִשְרָאֵל עָמֶךָ

בְּכָל לְבָבְךָ

וּבְכָל נַפְשְךָ

וּבְכָל מְאֹדֶךָ

וְהָיוּ הַבָּנִים הָאֵלֶה

אֲשֶר נֶהֱרָגִים עָלֵיךָ כָּל הַיּוֹם

עַל לְבָבְךָ

וְשִנַּנְתָם בִּרְקִיֶעיךָ

וְדִבַּרְתָּ בָּם:

בְּשִבְתְּךָ בְּבֵיתֶךָ

וּבְלֶכְתְךָ בַּדֶּרֶךְ

וּבְשָכְבְּךָ וּבְקוּמֶךָ

וּקְשָרְתֶּם לְאוֹת עַל

יָדֶךָ (סְפָרוֹת כְּחוּלוֹת זָרְחָנִיוֹת)

וְהָיוּ לְטֹטָפֹת בֵּין

עֵינָיךָ (כְּמוֹ פְּגִיעַת הַצַּלָפִים)

וּכְתַבְתָּם (בְּדָם) עַל מְזֻזוֹת בֵּיתֶךָ

וּבִשְעָרֶיךָ




אליעז כהן

 עמדת תקומה

כנס תקומה

למען מוסדות התורה
בר"ח מנחם אב התקיים הכנס השנתי של תקומה, בסיוע מרכז ישיבות בני עקיבא. ובו השתתפו למעלה ממאתיים ראשי ומנהלי מוסדות חינוך של הציונות הדתית.

בכנס דובר על שלושה נושאים עיקריים: התמקצעות, ערבות הדדית ופרוייקטים לאומיים.

בנושא ההתמקצעות ניתנו הצעות ליעול וחסכון בתפעול השוטף של המוסד על ידי רו"ח חגי גולדברג, וחולק חומר הסברה בנדון. כמו כן הועלו הצעות שמטרתן ללמוד את תקציב המדינה ואת משרדי הממשלה על אגפיהם השונים, בכדי להגדיל את היקף הסיוע למוסדות.

בנושא הערבות הדדית הוצע להקים קרן סיוע למוסדות בעזרת השתתפות המוסדות עצמם.

בנושא הפרוייקטים הלאומיים ביקש ח"כ אורי אריאל מהמוסדות להטות שכם ולהשתתף בפעילות למען יונתן פולארד, בפעילות סבב השערים בהר הבית ובפעילות החסד של אורות חסד ועמותות נוספות.

סגן שרת החינוך, צבי הנדל, הציג את נושא תקצוב החינוך וענה על שאלות המשתתפים כמו כן הבטיח סגן השר לקיים יום עיון למוסדות במשרד החינוך לצורך הצגת המשרד ופעולותיו בפני מנהלי המוסדות.

סגן השר קרא לצמצם פתיחת מוסדות חדשים בתקופה זו בכדי לא לפגוע יותר בתקציב המוסדות הקיימים.

את הכינוס פתח בדברי תורה והצגת מבצע חלוקת תיקים לתלמידים נזקקים ע"י אורות חסד, יו"ר התנועה חנן פורת. הרב זלמן מלמד, חבר ועד רבני תקומה, נתן את ברכתו למשתתפים.

כינוס זה הראה עד כמה ריכוז כוחות וארגון נכון עשויים לסייע במצב הקשה בו שרויים המוסדות, וללא ספק יש בו טעם של עוד…
 לאור ההלכה

תקנת ברכות קריאת שמע

תקנו חכמים לומר עם קריאת שמע של שחרית שלוש ברכות, שתי ברכות לפניה ואחת אחריה (משנה ברכות יא, א). וברכות אלו הן השלמה ותוספת לעניינה של קריאת שמע, ויש בהן שבח והודאה לה' על בריאת העולם והנהגתו. 

בקריאת שמע אנו אומרים "ה' אחד", שהוא היחיד שמהווה ומקיים את כל העולם, ואין עוד מלבדו. ובברכה הראשונה של קריאת שמע אנו מרחיבים את היסוד הזה, ודרך השבח על האור שמתחדש בכל יום, אנו ממשיכים לשבח את ה' "המחדש בכל יום תמיד מעשה בראשית". וכדי להדגיש את אחדותו, יחד עם השבח על בריאת האור אנו מזכירים שהוא ברא גם את החושך. ובלילה, בברכה המקבילה, יחד עם השבח שהוא "מעריב ערבים", אנו מוסיפים להזכיר שהוא "בורא יום ולילה". נמצא אם כן שיסוד אמונת האחדות שבקריאת שמע מורחב בברכה הראשונה.

משמעות הפתיחה "שמע ישראל", שהאמונה האחדותית מתגלה לעולם דרך עם ישראל, שנוצר לשם כך. רעיון זה מורחב בברכה השניה, שבה אנו מודים לה' על האהבה שהוא אוהב אותנו, ומתוך כך נתן לו את תורתו. ומתפללים שנזכה להבין את התורה ולקיימה באהבה, ועל ידי כך נגלה את שמו בעולם. 

"ה' אלוהינו", עניינו שה' הוא בעל הכוחות כולם, והוא המושל בעולם כרצונו. שליטתו בעולם על כל כוחותיו ומרכיביו, התגלתה באופן הברור ביותר ביציאת מצרים המוזכרת בסוף קריאת שמע. ואף זה התגלה על ידי עם ישראל. בברכה השלישית אנו מרחיבים את היסוד הזה, ומשבחים את ה' - "אתה הוא ראשון ואתה הוא אחרון, ומבלעדיך אין לנו מלך גואל ומושיע. ממצרים גאלתנו" וכו', ומזכירים את מכת בכורות וקריעת ים סוף. וחותמים "ברוך אתה ה' גאל ישראל". 

נמצא אם כן, שכל שלוש הברכות, הן המשכה והרחבה של יסודות האמונה שבקריאת שמע. 

ואף שהסדר שתקנו חכמים בתפילה הוא לומר את קריאת שמע עם ברכותיה, מכל מקום אין הברכות מעכבות את קריאת שמע, שאם קרא את שמע בלא ברכותיה, יצא ידי מצוות קריאת שמע. וכן אם אמר את הברכות בלא קריאת שמע, יצא ידי מצוות אמירת הברכות. 

 אורות מן השטח

מפעילות "בית הרב"

 סיורים בעקבת הראי"ה קוק זצ"ל

בימים שני וחמישי בשעה 11:00 – סיור בבית הרב וחיזיון אור קולי.

בימי שלישי בשעה 17:00 – סיור בעקבות ר' אריה לוין בנחלאות.

בימי חמישי בשעה 18:00 – סיור בעקבות הרב ביפו.

בימי שישי בשעה 10:30 – סיור בעקבות הרב ו"פרשת הכותל" בעיר העתיקה.

ההשתתפות בסיורים כרוכה בהרשמה ובתשלום.

 קורס מדריכים

בתאריכים כ"ו באב-א' באלול (24-29.8) יתקיים קורס מדריכים של "המרכז לסיורים שעל יד בית הרב". המעונינים ישלחו קורות חיים לפקס: 02-6242908.

 השתלמות מורים

בשנת הלימודים תשס"ד תתקיים השתלמות המשלבת הרצאות וסיורים סביב דמותו של הרב זצ"ל, בהדרכת ד"ר יוסף שרביט. בהשתתפות הרב חנן פורת, הרב יוחאי רודיק, הרב יוחנן פריד ועוד.

לפרטים והרשמה: 02-6232560.

"מקדש מעט" בחריש

חריש אחד משלושת הישובים היהודים בנחל עירון (ואדי ערה) היתה אמורה להפוך לעיר עברית גדולה. המאורעות האחרונים עצרו את ההתקדמות ולמקום התחילו לזרום תושבים ערבים. לפני כשנה עלה למקום גרעין תורני שהתחיל במאמץ לייהד את המקום ולהשיב אותו ליעודו המקורי.

ביום ראשון י"ב באב תערך חנוכת בית הכנסת במקום. החל מהשעה 16:00 יתקיימו שיעורים למבוגרים והפעלות לילדים. בשעה 19:30 יערך טקס החנוכה במעמד השר אפי איתם.

בשנה הבאה בעז"ה תופעל תוכנית מלגות לסטודנטים שיגורו במקום., בסכום של 9,000 ש"ח לסטודנט נשוי, 7,500 ש"ח לרווק. תנאי דיור נוחים וזולים, חיבור לכביש 6, הסעות בהתאם לכמות המשתתפים ומשימה לאומית ממדרגה ראשונה. לפרטים: איציק 064-568000.

אזכרה לבני משפחת דיקשטיין הי"ד

במלאות שנה להירצחם של בני משפחת דיקשטיין הי"ד תתקיים אזכרה ביום חמישי, ט"ז במנחם אב בשעה 17:00 בישיבת נתיב מאיר, רח' הפסגה 7 ירושלים.

עליה לקבר בפסגות ביום שישי, י"ז במנחם אב בשעה 9:00.

צעדה מצומת זיף למקום הפיגוע תתקיים ביום שישי בשעה 11:00, ולאחריה התוועדות בהשתתפות הרב מרדכי אלון, בשעה 13:30.

לפרטים והסעות: 067-899890, 055-262357.

"נלכה דותינה"

בשנה הקרובה יוקם בעז"ה גרעין תורני במבוא דותן שבצפון השומרון. מבוא דותן המוגדר כישוב חילוני ומעוניין לקלוט משפחות דתיות. הישוב סבל פגיעות קשות בשל המצב הביטחוני וזקוק כעת לכוחות חדשים. הגרעין שמתגבש מונה כבר מספר משפחות מרמת הגולן וקורא למשפחות נוספות להצטרף. במקום יפתח כולל ללימוד הלכה ואמונה, בליווי צמוד של בית ישיבת הגולן. בואו לשלב לימוד תורה עם עשייה חלוצית בנוף קסום הצופה על עמק דותן. לפרטים: 04-6600130.

"משל לבת מלך

שהריחה ציקי קדירה…"
בפרשת 'ואתחנן' כלולים עיקרי אמונה, ובראשם "קריאת שמע", בה מייחדים אנו את שמו יתברך ואומרים בכל יום פעמיים באהבה: "שמע ישראל ה' א-לוהינו ה' אחד".

אך הנה לאחר קריאת פסוק זה, איננו ממשיכים ואומרים "ואהבת את א-לוהיך…" כסדרן של הכתובים, אלא מפסיקים ואומרים בלחש: "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד".

הפסקה זו מעוררת תמיהה גדולה: מי הוא זה ואיזה הוא אשר מלאו לבו לקטוע את סדר הכתובים ולהוסיף 'פסוק' שאינו מופיע בתורה.

. . .

עם שאלה נוקבת זו מתמודדת הגמרא במסכת פסחים (נ"ו ע"א):

במשנה (ד', ח') מסופר על אנשי יריחו שהיו "כורכין את שמע" שלא כנוהג המקובל, ובברייתא שם מבאר ר' יהודה שהיו קוראים קריאת שמע בלי לומר: "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד".

שואלת הגמרא: ואנו, מה טעם אנו אומרים ביטוי זה? ומביאה כתשובה את דרשתו של ר' שמעון בן לקיש, הנסמכת – ודאי – על מסורת קדומים:

"אמר ר' שמעון בן לקיש: כתיב 'ויקרא יעקב אל בניו ויאמר: האספו ואגידה לכם את אשר יקרא אתכם באחרית הימים (בראשית מ"ט, א) ביקש יעקב לגלות לבניו קץ הימין, ונסתלקה ממנו שכינה.

אמר: שמא חס ושלום יש במטתי פסול, כאברהם שיצא ממנו ישמעאל ואבי יצחק שיצא ממנו עשו?

אמרו לו בניו: 'שמע ישראל' – (היינו – אתה ישראל אבינו!) 'ה' א-לוהינו ה' אחד'. אמרו לו: כשם שאין בלבך אלא אחד, כך אין בלבנו אלא אחד.

באותה שעה פתח יעקב אבינו ואמר: 'ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד'.

אמרו חכמים: מה נעשה (בעת קריאת שמע…)? נאמר: (ברוך שם כבוד מלכותו…), - לא אמרו משה. לא נאמר – אמרו יעקב, התקינו שיהיו אומרים אותו בחשאי".

ברם הגמרא אינה מסתפקת בדרשה זו, אלא מוסיפה לה משל מדהים ו'פיקנטי':

"אמרי דבי ר' אמי: משל לבת מלך שהריחה ציקי קדירה, אם תאמר (שיביאו לה לטעום ממנו) – יש לה גנאי. לא תאמר – יש לה צער. התחילו עבדיה להביא לה בחשאי".

…בלשון ימינו היינו אומרים כי בת מלך זו חשקה נפשה 'לנגב חומוס' או 'לנפנף מנגל', אך כיוון שמתביישת היא להעלות מטעמים 'המוניים' כגון אלה על שולחן מלכים, החלו החבר'ה – שראו בצערה – להביא לה את החומוס והמנגל בגניבה.

ובכן יש לנו כבר משל להמחשת המשל, אך למען השם מהו הנמשל?

וכי כיצד ניתן לדמות ביטוי רב-הוד כ"ברוך שם כבוד…" לניגוב חומוס או ל'ציקי קדירה'.

בברור משל 'ציקי הקדירה' העמיקו ר' צדוק הכהן מלובלין בספרו 'רסיסי לילה', והראי"ה קוק ב'עולת ראיה' בפירושו לקריאת שמע בשחרית ובערבית, ואני מבקש בדחילו ורחימו להעלות מעט מן האור הגנוז בדברים.

יחוד עליון ויחוד תחתון

"שמע ישראל ה' א-לוהינו ה' אחד" – הינו – כלשון תורת הסוד – יחוד עליון, ובו אנו מיחדים את ה' היחיד והמיוחד הקודם לבריאה ועומד למעלה מכל ההויה.

יחוד זה אמרו משה רבנו שהגיע בהשגתו למדרגה עליונה שלמעלה מהעולם הזה ולפיכך בעלותו להר סיני לא אכל ולא שתה ופרש מן האשה.

לעומת זאת "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד" הריהו יחוד תחתון ובו אנו מעידים כי ה' יתברך אווה לשכון בתחתונים וברא עולם ומלואו כדי לגלות בו את שמו וכבוד מלכותו.

המושג "שם" משמעותו גילוי הפנימיות וביטויה כלפי חוץ, ושם כבוד המלכות אינו יכול להגלות אלא משעה שקיימת בריאה המכירה במלכות, כדרך שאנו אומרים בפיוט 'אדון עולם': "לעת נעשה בחפצו כל – אזי מלך שמו נקרא".

לפיכך לא ניתן היה לומר "ברוך שם כבוד מלכותו" אלא משעה שנברא העולם וירדה ההוויה: מעולם האצילות לעולם הבריאה, היצירה והעשיה.

השגה זו היא השגת יעקב, בחיר האבות, שמיטתו שלמה וכל בניו בנים לה' א-לוהי ישראל.

על כן בשעה ששמע יעקב אבינו שכל בניו – חרף כל המשברים - מייחדים את שמו יתברך ואומרים 'שמע ישראל', פתח ואמר: ברוך שם כבוד מלכותו – להודות לה' שהשרה שכינתו בישראל – כאן על פני האדמה – לעולם ועד.

יתר על כן: עם ישראל תפקידו להיות לאור גויים ולתקן עולם במלכות שדי, ולפיכך יעקב שהינו איש תם ושלם ונחלתו 'נחלה ללא מצרים', מבקש לרומם את כל העולם ולינוק ברכה אף מכוחות האופל של עשו אחיו, כדבריו לשרו של עשו: "לא אשלחך כי אם ברכתני".

יחוד שם כבוד מלכותו בכל העולמות, גם הירודים והשפלים הינה מלאכה קשה של 'העלאת הניצוצות' "והסירותי דמיו מפיו ושיקוציו מבין שיניו, ונשאר ם הוא לא-לוהינו" (זכריה ט', ז).אך לתיקון זה שהינו תכלית כל העולמות נושא יעקב עיניו, וב'ציקי קדירה' אלה חשקה נפשו, כי כל מגמתו לאחד – יחוד עליון ויחוד תחתון להיות "אחד-באחד":

"והיה ה' למלך על כל הארץ, ביום ההוא יהיה ה' אחד (יחוד עליון) ושמו אחד (יחוד תחתון)" (זכריה י"ד, ט), ו'ציקי קדירה' אכן בעולם הזה עדיין חיים אנו בעידן של הסתר פנים בו אין מלכותו יתברך הגלית לעין כל: "אכן אתה אל מסתתר" (ישעיה מ"ה, טו) ולפיכך שפתינו דובבות בחשאי: "ברוך שם כבוד מלכותו".

אך לעתיד לבוא תגלה מלכותו מתוך ישועת ישראל: "א-לוהי ישראל מושיע" – (ישיהו שם) וקול רם ישמע בעולם: "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד".

רק מקום אחד וזמן אחד נותרו גם בזה העולם לומר 'ברוך שם כבוד מלכותו' בקול רם:

במקדש היו אומרים אותו בקול רם: כי זה "שער השמים" ובו נושקים שמים וארץ, וביום הכיפורים בעת קריאת שמע, כי בו טהורים ישראל כמלאכי השרת ועולמות עליונים ותחתונים נפגשים: "ימים יוצרו ולו אחד בהם" – זה יום הכיפורים.

. . .

בעולם הזה נתונה "בת המלך" – הלא היא כנסת ישראל, ונשמת כל אדם מישראל, במתח בלתי פוסק.

מצד אחד סולדת היא מן העולם החמרי הירוד האופף אותה: והנפש לא תמלא" (קוהלת ו', ז).

"משל למה הדבר דומה לעירוני שנשא בת מלכים. אם יביא לה כל מה שבעולם אין חשובין לה כלום. למה? – שהיא בת מלך. כן הנפש, אילו הבאת לה כל מעדני עולם, אינם כלום לה למה? שהיא מן העליונים" (קוהלת רבה).

ומאידך גיסא אותה נשמה עצמה הרי היא בת המלך המשתוקקת בסתר לבבה ל'ציקי קדירה' ונפשה נכספת למלא את ייעודה ולהעלות את הגוף ואת המציאות כולה לשולחן המלך.

"נכספה וגם כלתה נפשי לחצרות ה' לבי ובשרי ירננו אל א-ל חי" (תהלים פ"ד, ב).

מתח זה אמנם מיושב קמעה בחייו של עובד ה' ההולך בדרכיו: "יגיע כפיך כי תאכל אשריך וטוב לך" (תהלים קכ"ח, ב).

אך פתרונו המלא לא יימצא אלא בעידן הגאולה, עת יעלו 'ציקי קדירה' לרצון על שולחן מלך עליון.

מהפך 'ציקי הקדירה' הכרוך ב'העלאת הניצוצות' גנוז במעמקים בנבואת הגאולה שבזכריה: "והיה כל סיר בירושלים וביהודה קודש לה' צב-אות" (זכריה י"ד, כא). ואפילו "מצילות הסוס" בהם נשמע הד קולם של ניגוני הגויים הדוהרים על סוסיהם, "יהיה קודש לה' " (שם יד, כ) כי "מכל הדברים ציועק כבוד ה' יתברך אפילו מסיפורי הגויים וניגוניהם" (ר' נחנן מברסלב).

ובניגון וריקוד כדוד המפזז ומכרכר לפני ה' בכל עוז (שמואל ב' ז', י"ג) 

יתעלה ויתקלס "יודע תעלומות" היודע את נפש בת המלך שלו 

ובציקי קדירה …"ואש-פר" (פר-על-האש=מנגל) – יכבד 

ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד.











חנן פורת

