 בס"ד
פרשת אחרי מות קדושים

קריאה לתפילה 
ביום ראשון עתיד להתקיים משאל בין מתפקדי הליכוד על אמונתנו בהבטחת ה' ועל אחיזתנו בארץ ישראל.  אנו יודעים בחוש כי "לוּלֵי ה' שֶׁהָיָה לָנוּ - אֲזַי חַיִּים בְּלָעוּנוּ". אשר על כן אנחנו פונים לכל הפועלים בנושא להתפלל להצלחת המפקד לפני נסיעתם, ובכל שעה שהם צריכים כוח וסיעתא דשמיא במלאכתם מלאכת הקודש. 

אנו קוראים לכל המלמדים בבתי הספר ובישיבות, להקדיש זמן לתפילה עם התלמידים, שיתחזק ליבם של המתפקדים, שיצביעו מתוך אמונה בה' ומתוך ביטחון למען שמו באהבה. מתפללים גם לחזק את ליבם של כל אלה שפועלים במסירות נפש בשבועות האחרונים לחזק ידיים רפות ולאמץ ברכיים כושלות, לשכנע, להסיע את המתפקדים. יהי רצון שחפץ ה' בידם יצלח. אמן.

************

סדר התפילה: הנמצאים בבתי הספר ובביתם, יאמרו תפילות שחוברו לצורך זה בכל מקום ומקום, תהילים ופרקי סליחות. ובמיוחד את האותיות מפרק קי"ט המסודרים לפי אותיות הא' ב'. ויאמרו אותיות "א" "ר" "צ" וכו' לפי המילים "ארץ ישראל" "גוש קטיף".

ויהי רצון שהקב"ה יראה בעוניינו, ירחמנו ויכבוש עוונותינו ויגאלנו גאולה שלמה במהרה בימינו, אמן.

תפילה לגוש קטיף
מודים אנחנו לך ה' אלוקינו ואלוקי אבותינו על כל הטוב שגמלת לנו, ובמיוחד בשנים האחרונות בעת שרשעי האומות מנסים לרפות את רוחנו ולהחליש את אחיזתנו בארץ הקודש ולא מצליחים. ובעת שירו אלפי טילי מוות על גוש קטיף, אתה ברחמיך המרובים עוזר ומושיע ומגן עלינו בניסים גלויים.

והנה עתה מאיימים עלינו ומבהילים אותנו ומנסים לנתק אותנו מהארץ שנשבעת לאבותינו. שנברח וניתן בידיהם בתים מלאים כל טוב אשר לא בנו. כרמים וזיתים אשר לא נטעו. והכל כדי שיוכלו להשלים מחשבתם הרעה לגרשינו מארצנו. 

אל תתן ה'  מאווי רשע. אל תתן נחלתך לחרפה ביד זדים ארורים. אל תנקה את אלה שנושאים את שמך לשווא בעת ששופכים דמים, המבקשים לנגוע ב"בבת עינך" ולרצוח כל מי שבשם ישראל יכונה. 

אנא ה'. התמלא ברחמים עלינו ועל כל תושבי ארץ הקודש. הבט משמים וראה את לומדי תורתך בקדושה ובטהרה, בישיבות, במכינות ובתלמודי התורה. חוס ורחם עליהם ועל בתי מקדש מעט אלה  שלא יהפכו חלילה למסגדים ובתי תיפלה. 

זכור לכל המתיישבים את מסירות נפשם לקיים מה שכתבת בתורתך הקדושה "וִירִשְׁתֶּם אֹתָהּ וִישַׁבְתֶּם בָּהּ". זכור נא את כל בניך האהובים שנרצחו, שנשרפו ושנפצעו בגלל שמך הגדול והקדוש שנקרא עליהם.  זכור נא את הילדים והילדות הטהורים שלא טעמו טעם חטא שנהרגו, שנפצעו ושנפגעו מיד שונאי שמך. 

רחם עלינו. חזק את ליבנו ואמץ את רוחנו. תן בליבנו אמונה וביטחון שלא נירא ולא נפחד מהם כלל. שנדע כולנו כי "אין עוד מלבדך", ואתה הוא אבינו, אב הרחמים הנושא אותנו כאשר ישא איש את בנו באהבה רבה, אהבת עולם.

אנא ה', אבינו אב הרחמן. הודע שיש לך אהובים בעולמך. חוס ורחם על תושבי גוש קטיף ועל כל בית ישראל. שלא יגרשו אותם מעל אדמתם כמו שהבטחת לנו בידי הנביא עמוס: "וּנְטַעְתִּים עַל אַדְמָתָם וְלֹא יִנָּתְשׁוּ עוֹד מֵעַל אַדְמָתָם אֲשֶׁר נָתַתִּי לָהֶם אָמַר ה' אֱלֹהֶיךָ". 

וקיים בנו את תפילת עבדיך: "ה' הֵפִיר עֲצַת גּוֹיִם. הֵנִיא מַחְשְׁבוֹת עַמִּים: רַבּוֹת מַחֲשָׁבוֹת בְּלֶב אִישׁ. וַעֲצַת ה'  הִיא תָקוּם: עֲצַת ה'  לְעוֹלָם תַּעֲמֹד. מַחְשְׁבוֹת לִבּוֹ לְדֹר וָדֹר: כִּי הוּא אָמַר וַיֶּהִי. הוּא צִוָּה וַיַּעֲמֹד: כִּי בָחַר ה'  בְּצִיּוֹן. אִוָּה לְמוֹשָׁב לוֹ: כִּי יַעֲקֹב בָּחַר לוֹ יָהּ. יִשְׂרָאֵל לִסְגֻלָתוֹ:  לֹא יִטֹּשׁ ה' עַמּוֹ. וְנַחֲלָתוֹ לֹא יַעֲזֹב".

עשה למען שמך, עשה למען ימינך, עשה למען תורתך, עשה למען קדושתך, למען יחלצון ידידך, הושיעה ימינך וענני, יהיו לרצון אמרי פי והגיון ליבי לפניך ה' צורי וגואלי.
התורה והמדינה

באלפיים שנות גלותנו התרחקנו לא רק מאדמתנו אלא גם מממלכתיותנו, ועתה, עם שובנו לחיי קוממיות בארצנו, עלינו לשקם מחדש את מוסדותינו הממלכתיים. בינתיים חלו שינויים כבירים במבנה החברה האנושית ועלינו להתמודד עם הסיטואציה המודרנית. אלא כמו בכל דבר חדש עד שמתגבשת הלכה קבועה מתעוררות מחלוקות הן בתוך עולם ההלכה והן בין שומרי הלכה לבין מי שאינם מודעים לה. 

שתי קבוצות אלה למרבה הפרדוכס, נוהגות לעמת זו מול זו את התורה ואת המדינה. כאילו התורה שוללת מדינה דמוקרטית. והמדינה - מעצם היותה מסגרת דמוקרטית-אנושית - שוללת כביכול תורה מן השמים. הצגת הדברים בצורה דיכוטומית זו מוגזמת ולעתים אף מעוותת והיא טומנת בחובה סכנה לעתידה של המדינה. 

אין סתירה מהותית בין השתיים. מקור סמכותה של הדמוקרטיה הוא בתורה "אחרי רבים להטות". פסוק זה נאמר בטרם היות אתונה בעולם. מאידך, ההלכה יונקת את סמכותה במידה מסוימת מרצון העם. עקרונות ההלכה שמימיים, נצחיים ומוחלטים, אולם אופן יישומה של ההלכה בחיים לא נקבע בשמים אלא על-פי רוב אנושי. לא סתם רוב גחמני, אלא רוב שקול ואובייקטיבי.  גזרה שאין הציבור יכול לעמוד בה בטלה. אמנם אין הדבר נתון לשרירות לבו המוחלטת של העם, כי העם כבר קיבל על עצמו עקרונית את מרות ההלכה במעמד הר סיני. אולם ביישומה המפורט של ההלכה יש מקום להכרעת העם בהנהגת חכמיו. בתחום הממוני שבין אדם לחברו השער פתוח יותר לתקנות והנהגות חדשות בכל דור ודור לפי צרכיו. כי ממון ניתן למחילה ולהסכמה בין הבריות.
 ומכאן גם דיני המלכות. המלכות אינה מינוי שמימי אלא אנושי. מהמקורות עולה בעליל שמקור סמכותו של המלך הוא העם. הדבר מפורש בתנ"ך. בכל מינויי המלכים מוזכר תמיד העם ולפעמים גם הזקנים. תפקידו של הנביא היה להמליץ בפני העם מי יהיה המלך, או לפוסלו, אם אינו מתאים. אולם מינויו הרשמי של המלך לא נעשה על ידו. לא בשמים היא. גם ביה"ד אינו מקור סמכותו של המלך ותפקידו היה יותר פרוצדורלי. וכמו כן היה בסמכותו לפסול מלך שאינו תואם את דרישות ההלכה. הרמב"ם הולך בעקבות התנ"ך וקובע בהל' גזלה פ"ה שמקור סמכותו של המלך הוא העם, אך בהלכות מלכים, ביה"ד הוא הממנה את המלך. כי הפרוצדורה של מינוי המלך בישראל נעשית ע"י ביה"ד בעוד שמקור הסמכות הוא העם (עיין מאמרי דינא דמלכותא בארץ ישראל בספרי באוהלה של תורה ח"ד סי' טז).

לכל חברה דמוקרטית יש עקרונות יסוד מוסריים שמהם היא אינה רשאית לסטות. סטייה מהם אינה חוקית. בעם ישראל מספר העקרונות האלו רב. ההבדל אינו רק כמותי אלא גם איכותי. עקרונות אלו מקיפים את כל תחומי החיים – האישיים, המשפחתיים, החברתיים והלאומיים. גם העקרונות ההלכתיים של דיני הממונות הם מוחלטים. אין שום אפשרות לעקור חלילה את דיני הקניינים, הראיות, הנזיקין ודומיהם. אך אפשר לקבוע שנוהג מסוים מהווה קניין וכמו"כ להגדיל את תשלומי הנזיקין ולהוסיף עליהם בהוראת שעה קנסות ומאסרים, להסתפק במקרים מסוימים בעדויות אחרות וכדו' אולם כל אלו צריך שייעשו על-פי כללי השפיטה של התורה.
"דינא דמלכותא דינא" לפי האמור מכיל בתוכו שתי משמעויות שהן אחת: חיובית ושלילית. החיובית - התורה מכירה בחוקי המדינה. השלילית - אין למדינה סמכות להתערב או להגביל את חוקי התורה. 

יתרה מזאת, יעודה של המדינה לפי תפיסתנו הוא לשרת את ערכי התורה, בשמירת עם ישראל וארץ ישראל וביישום רעיונות התורה, בעיקר במערכות החיים הציבוריים. חזון זה נראה רחוק כרגע אולם עלינו לחתור למימושו. אנו מאמינים באמונה שלמה שהוא בוא יבוא. 

אנו בעד דמוקרטיה / הרב שלמה אבינר
אנו מאוד בעד דמוקרטיה. יש מגדירים: מדינה דמוקרטית ומדינה יהודית – הם שני הפכים. אין טעות גדולה מזו. אין יותר דמוקרטי מיהדות. דווקא אצל הגויים הדמוקרטיה אינה אמיתית כל-כך. ככל שחברה יהודי יותר כך היא דמוקרטית יותר.

כי מה היא דמוקרטיה? או ליתר דיוק מה היא נשמת הדמוקרטיה? שהרי הרבה צורות יש לדמוקרטיה, והיו במשך ההיסטוריה מחלוקות בין מדינה למדינה ובין דור לדור מה היא הדמוקרטיה האידאלית, כי זה אומר ככה וזה אומר ככה. יש גם משטרים דמוקרטיים מושחתים. אפילו אתונה העתיקה, התגלגלה מדמוקרטיה ישירה לרודנות. היטלר יימח-שמו עלה לשלטון לפי הליך דמוקרטי, גם רוסיה הקומוניסטית הייתה כאילו דמוקרטיה, ולא נשכח שמדינות ערב רבות השוכנות לגבולנו מתיימרות להגדיר את עצמן כדמוקרטיות.

אם כן, מהי נשמת הדמוקרטיה? – דאגה לכלל, לעם, לציבור ולא רק לפרט. היא לא רק השלילה של "כל אדם הישר בעיניו יעשה" אלא החיוב הגדול של אחריות קולקטיבית. במשטר דמוקרטי אמיתי, המדינה אינה מין חברת ביטוח שבה כל אחד מנסה לחטוף את הנתח הגדול ביותר של העוגה הלאומית. דמוקרטיה אמיתית אינה "כנסייה שאינה לשם שמים שאין סופה להתקיים" (אבות פרק ה). היא אינה מבוססת על ההנחה שאדם לאדם זאב, אלא שטובת הזאב להתאגד עם עוד זאבים. היא אינה "שמור לי ואשמור לך", היא אינה "שלי שלך", בתנאי ש"שלך שלי". היא אינה התאגדות תועלתנית של אזרחים, מתוך אינטרס של הפרט, האומר: "שיוותי את עצמי לנגדי תמיד", וכל איש יעשה למען עצמו. אלא היא רואה את העם ואת המדינה כמהות קולקטיבית, לאומית. היא רואה את האחריות הלאומית כאידאל עליון, היא תופסת את העם באורגניזם אחד.

כמובן איננו נגד ה"אני", אלא אנו אומרים שיש לחבר יחד את ה"אני" עם ה"אנחנו". אנו אומרים: כלל ופרט, פרט וכלל, פרט וכלל ופרט, כלל ופרט וכלל, פרט שצריך לכלל, כלל שצריך לפרט.

כאשר האינדיבידואליות נושאת ראש, המשטר הדמוקרטי מנוצל לרעה על ידי הפרטים חסרי המצפון. הדמוקרטיה עלולה להפוך לעריצות הרוב על המיעוט, ואפילו עריצות המיעוט התככני על הרוב.

לכן הדמוקרטיה מתחילה בחינוך להיחלצות מן האינדיבידואליות אל עבר הקולקטיביות. זהו בדיוק חינוכה של תורה, בהיותה לא רק תורת הפרט אלא תורת הלאום. באופן טבעי, חינוך זה נמצא בכל המוסדות הדתיים החל מגיל הגן. למשל לפני זמן נעשה סקר בגני ילדים, וההורים, כולם אקדמאים, התבקשו להביע דעתם על הכיוון החינוכי האידאלי של הילד.

הורים חילוניים הדגישו: "שיפיק את המקסימום למימוש פוטנציאל אישי, שיהיה גאה ובטוח בהישגיו ויעריך את המיוחד שבו, שיבטא את עצמו בצורה ספונטנית, משוחררת, ישירה וכנה".

הורים דתיים הדגישו: "שישתלב יפה בקבוצה, שלא יבלוט יותר מדי, שלא יהיה שונה מדי מאחרים, שידע לקבל את המסגרת ודרישותיה, שידע שהוא לא במרכז העולם ושילמד להתחשב ולוותר לאחרים לעיתים קרובות כדי שיחיו בקבוצה בצורה יותר הרמונית".

הווי אומר: מתוך תורה – נשמת הדמוקרטיה.
ובכל מאבינו על ארץ ישראל בינינו לבין עצמנו, בל נשכח את העיקר – ד' עוז לעמו יתן, ד' יברך את עמו בשלום. עוזנו הוא שלומנו הפנימי, כאשר כולנו חברים, כולנו אחים, כולנו מאוחדים, כולנו עם אחד, כולנו יחד, ועל אפ חילוקי הדעות, אין בינינו חילוקי לבבות. הכוח הגדול שלנו הוא היחד הלאומי, כלל ישראל. ובזכות היחד חזרנו לארצנו ובנינו את מדינתנו. ומי כעמך ישראל, גוי אחד בארץ
כאז כן היום גבורת האמונה / יוסף חייקין
התקופה קשה מאוד, איום על שלמות העם והארץ ותחושת ייאוש וחולשה שמשתלטת על הציבור בכל שדרותיו.

והנה בתוך כך קמים אנשי אמונה וסובבים בעיר – 'את שאהבה נפשי' ראיתם? 'את אחי אנכי מבקש'! ובתכונה של אחווה, של אמונה, של הכרח הופעת האמת הישראלית הצפונה, עוברים מבית לבית, ממתפקד למתפקד, ומגלים ומלבים מחדש את גחלי החיים הישראליים שכמעט כבר כבו.

וכבר היו דברים  מעולם.

התקופה – מלחמת חזקיהו בסנחריב ורבשקה שר צבאו. המצב – לאחר ייאוש. סנחריב, בראש צבא אדיר, לאחר כיבוש האזור כולו, עולה על ירושלים. אנשי ירושלים – רפויי כוח, לאחר שחזקיהו, כ'תשובת המשקל' לאחז אביו, המעיט את העיסוק בענייני חומר וצבא.

ובשעה קשה כזו קם שבנא – אישיות מרכזית בירושלים – 'שבנא אשר על הבית', ומושך את לב העם להיכנע ולהתמסר לסנחריב. עד שרוב העם, מתוך רפיון וייאוש, נוטה לדעתו. 

במצב הזה מתחזקים חזקיהו וישעיהו הנביא ולא שתים ליבם לדעת הרוב ולהתמוטטות הרוח הכללית. ומתוך המשך אמונה בעם, למרות בלבולו ורפיונו, מתייצבים לדבר אליו דברי אמונה ועידוד: "לכן כה אמר ד' אל מלך אשור לא יבוא אל העיר הזאת" (מלכים ב יט לב); "בזה לך, לעגה לך בתולת בת ציון, אחריך ראש הניעה בת ירושלים" (שם כא).

במאבקם זה היו חזקיהו וישעיהו ואנשיהם מיעוט בעם, מול הרוב שהיה שרוי בדיכאון וחולשה. אעפ"כ ידעו הם כי בכוחם הרוחני, בכוח אמונתם, הם גדוד המאמינים אשר מכוחם יוושע ישראל.

'כאשר יש יחידים בדור המחזיקים את העמדה הרוחנית בכל תוקף ובלי הרף, ודבקים במחשבתם ובפיהם באמת הנצחית של חפץ ד' בעולמו, במגמה הפנימית שעם ישראל רוצה באמת, בתוכו – זה עצמו כוח הפועל פעולה אדירה, הפותח פתח תשובה גדול לדור. כוחות האמונה הבריאים האלו, הנקיים מכל קטנות ומכל התפעלות חיצונית, גורמים, בעצם אמונתם המתראה במסירותם, להתפשטות האמונה במרחבי האומה כולה, ועמם הולך ההמון ומתחזק, באופן טבעי, בהרגשה כללית, עד אשר אף החלשים והמיואשים שבהם, יונקים מחיוניות זו חוסן פנימי נעלם'.
ואמנם אין החוסן ניכר תמיד בגלוי, אולם באמת הוא קיים עמוק בתוך הלב, והוא עתיד להתגלות ולצאת לפועל בבוא שעת ההכרעה. 

לעומת כל החולשות והרפיונות עומדים "אנכי והילדים אשר נתן לי ד'" – אלו תלמידיו של ישעיהו, ההולכים בדרכו – "לאותות ולמופתים בישראל" (ישעיה ח יח). הם, באמונתם, יכריעו את הכף לטובה, ויוציאו לפועל את סגולת האומה הגנוזה. גדולי האמונה שבכל דור, הם אלה אשר בכוחם לחולל את המהפך, בהיותם מאמינים בישועה, מלמדים סנגוריה על הדור, מדברים על לבו ומלבים את האמת הצפונה בו.

גם צורת המאבק במגמות החולשה מקבלת אופי אחר. המאבק עם כל חריפותו לא מגיע לאלימות, למלחמת אחים. הכל ספוג תמיד באמונה ואהבה, לא מאבק המדביק תוויות וכינויי גנאי למיניהם, כי אם מאבק לרומם ולחזק את רוח האומה, ולמשוך כל אחד ואחד מאישיה אל רוממות האמונה.
בהמשך הדברים שם, שבנא הולך לבסוף לעשות מעשה ולמסור את עצמו וסיעתו לאויב. ואז – אומרת הגמרא בסנהדרין (כו) – "אתא גבריאל, אחדיה לדשא באפי משריתיה", בא גבריאל וסגר את השער בפני המחנה, ושבנא יצא מן העיר – לבדו. אך סיעתו, מחנהו הגדול, נשאר.

מיהו גבריאל המלאך שסגר בפניהם את השער?

"במקומות רבים נקראות המחשבות העליונות, שמקורן בקודש, ב'רוחי אשר עליך' – מלאכי אלוקים. לפי שבהם מתגלה הרצון האלוקי, השליחות האלוקית, חפץ ד' בעולמו. וכך גם כאן - המחשבות הקדושות של גבורת אמונת ישראל, שבליבם של המאמינים, אותם אלה שלא התייאשו מעם ישראל – הן המלאך שסגר את שערי העיר. ברגע האחרון, ברגע ההכרעה, ההמונים אשר נהו אחרי שבנא התחרטו, ובחרו שלא לצאת עמו. ומי פעל זאת? מי גרם להם שייהפכו לפתע וישנו דעתם? "אנכי והילדים אשר נתן לי ד'!" אלה שלא אמרו קשר, שלא העריצו את האויב, וגם המשיכו להאמין בעם אף בכישלונו - הם אלה שהצילו, באמונתם ובמסירותם, אם לא את שבנא, שהיה כבר רקוב ביותר, אזי את כל הרבבות שנהו אחריו, אותם המיואשים והרחוקים, אותם אשר סרבו לקבל את דברי ישעיהו וחזקיהו, ושדומה היה שדבר ד' כאילו אינו חודר ללבותם כלל. ברגע האחרון, על סף התהום, מופיעות בקרבם מחשבות קדושות משורש נשמתם, מחשבות אמונה ועוז, חפץ להישאר בתוך ירושלים, בתוך חיי הקודש של האומה – מכוח אמונתם וגבורת רוחם של אותם יחידי הסגולה". (הרב צבי (______) טאו, "לאמונת עיתנו")

"העם ההולכים בחשך ראו אור גדול, יושבי בארץ צלמוות אור נגה עליהם".

וכן יהיה בימינו.

קח אחריות / הרב אסף פולק, מעלה חבר

עברנו את ימי הפסח, נזכרנו ביציאת מצרים ובקריעת ים סוף, וכעת אנו פונים אל הזיכרון הנפלא של מתן תורה. זיכרון זה מעורר בנו שאלה, כיצד הצליח ה' להוציאנו, לא רק מהעבדות, אלא בעיקר ממ"ט שערי טומאה, אל קבלת התורה. מהי הדרך הנכונה אל קבלת התורה, וכיצד ניתן ליישמה.

"ויסע משה את ישראל מים סוף" (שמות טו). אומרים חז"ל (תנחומא) שהיה זה בעל כורחם. משום שלא קל להוציא את ישראל מים סוף. הרי סוף סוף שם ראו את היד הגדולה, וראתה שפחה על הים יותר מיחזקאל וישעיה (מכילתא). שם גם התקיימה בהידור הבטחת ה' לאברהם "יצאו ברכוש גדול", משום שגדולה ביזת הים מביזת מצרים (מכילתא). על כן, נוח היה לישראל לחיות את הגאולה כפי שהיא כעת ולא נתאוו ליותר.

ובכל זאת נראה שלישראל יש מוכנות לנסיעה למדבר, והיא אינה דבר של מה בכך, כפי שאמר ירמיה (ב): "זכרתי לך חסד נעוריך… לכתך אחרי במדבר". כנראה שעם ישראל התרגל לכך שדי במסירות נפש כדי לקבל את השפע האלוקי, ואם כך, יש לו סיבה להעריך שעתיד להתרחש נס גדול עוד יותר, והוא הולך במסירות אחר ה', ולא מוצא מים. וכל זה למה, אומרים חז"ל (שבת פז): "דורשי רשומות אמרו אין מים אלא תורה שנא' (ישעיה נה) 'הוי כל צמא לכו למים'. כיוון שהלכו ג' ימים בלא תורה נלאו." מכאן צמחה תקנת הקריאה בתורה בשבת, בשני ובחמישי, "כדי שלא ילינו בלא תורה ג' ימים". מבאר זאת המהרש"א: "דרשו שהלכו ג' ימים בלא תורה, ונתחזק להם ביטול התורה, ונלאו לשתות מי התורה, כי היו מרים להם."  למרות שעם מוכן ללכת במדבר במסירות נפש, עדיין אין זה אומר שיהיה מוכן לשתות תורה, התורה נראית לו עדיין מרה.

המלבי"ם מבאר שיש ביקורת על עם ישראל, על כך שלא השכיל להבין שכל ניסי יציאת מצרים הם ביטוי של הופעה אלוקית שדורשת מישראל לקחת אחריות על היותו עם ה'. על ישראל ללמוד שמסירות הנפש שבו, נובעת מכך שקבלת עול מלכות שמים ועול מצוות הם חיינו, והדבר הזה נחמד ונעים, טוב ויפה, אלא שכשמתרגלים לניסים שדורשים מאיתנו רק מסירות נפש, שוכחים לברר בעבור מה מוסרים את הנפש, ושכחה זו גורמת לפי המלבי"ם בראש ובראשונה למשבר פיזי, מניעת המים הגשמיים, ומתוך כך "התחילו להתמוטט מן האמונה". ממשיך המלבי"ם: "ויורהו ה' עץ, הוא עץ החיים, שהוא מה שנתן להם מצוות". לפי חז"ל (תנחומא) היה העץ שהושלך אל המים מר, והמלבי"ם מבאר זאת שהמרירות שנוצרת לעיתים בתהליך התשובה, היא שהופכת את המר למתוק.

ר' צדוק (פר' בשלח) מבאר שבמרה הובהר לישראל שמטרת יציאת מצרים היא להכניס קדושה לחיים. במרה הבינו עם ישראל שהמרירות של החיים על פי דבר ה', נובעת מהמרירות שלהם, שלא היו מוכנים לקבל את ההדרכה האלוקית. לפי זה מובנים דברי חז"ל (תנחומא) כי לא המים היו מרים, אלא ישראל הם שהיו מרים. ומבאר ר' צדוק שכדי לשנות את ישראל נצטווינו במרה על השבת. השבת מאופיינת באיסורים רבים וחמורים, שעל ידם יכול האדם לחוש את האחריות שיש לו מהיותו ישראלי. המלבי"ם מדגיש שהסיבה לתהליך הזה היא ההכנה למתן תורה. לכן הוא מבאר שכעת נסגר שער הנסים שבאים בלא זכות, וכעת נפתח שער הניסיון, שממנו ילמדו ישראל כי התורה היא חיינו.

הקב"ה שם בפי משה תשובה אחת למרירות: "אם שמוע תשמע לקול ה' אלוקיך", מי שרוצה מתיקות – שיקבל על עצמו עול, ועצם המוכנות לקבל את העול, היא שממתיקה לישראל את המרירות. גם כיום, החיפוש אחר מים מתוקים, אחר הישיבה על מי מנוחות, קיימת כבר בישראל. גם מסירות נפש קיימת, אך אין מוכנות לקחת אחריות על הייעוד ההיסטורי האלוקי. מה שצריך זה להראות את העץ, להורות חוקים ומשפטים. לבוא אל מי שמתלונן כי הגאולה מרה עבורו, בדרישה לגלות אחריות, בדרישה להפסיק לחכות שהמציאות תשתנה מעצמה, אלא להשתנות בעצמו, להיות מוכן לחיות חיים מוסריים, לשאת בעול חיי העשייה מתוך בירור המשמעות שלהם. 

הפנייה אל הזולת מתחילה מפנייה אל עצמנו, האם בכל הקשור לגאולת ישראל, אנו מחכים לנס שיבוא רק מתוך שאנו מאמינים בכך שהגאולה ודאית. האם החלה האמונה שלנו להיסדק חלילה, כשאנו רואים שאין איש שם על ליבו את האחריות שיש בלהיות ישראלי. אם כן ראוי שנהיה מוכנים לשאת ראשונים בעול העשייה, בעול הפנייה אל כל אחד מאחינו בית ישראל, ולפתוח בפניו את המתיקות שבקבלת עול המצוות.
Lead

המלבי"ם מבאר שעם ישראל לא השכיל להבין שכל ניסי יציאת מצרים הם ביטוי של הופעה אלוקית שדורשת מישראל לקחת אחריות על היותו עם ה'. על ישראל ללמוד שמסירות הנפש שבו, נובעת מכך שקבלת עול מלכות שמים היא חיינו, והדבר הזה נחמד ונעים, טוב ויפה, אלא שכשמתרגלים לניסים שדורשים מאיתנו רק מסירות נפש, שוכחים לברר בעבור מה מוסרים את הנפש, ושכחה זו גורמת בראש ובראשונה למשבר פיזי.
סיפורים מהדוכן

גברת וארבעה סלים

החבר'ה מהישיבה בשעלבים מספרים

סוף הפעילות, וכמו שאתם כבר יודעים מ'סיפורים מהדוכן' יש לפעמים ימים "יבשים" – גם לנו אין כוח וגם מצב ההיענות ברחוב לא בשחקים, מתיש מאוד, אבל אנחנו יודעים שמצבים כאלה הם חלק מהעבודה. בכל אופן אותו יום שישי היה כזה, יום חם, כולנו מותשים – זהו להיום – החלטנו. התחלנו לקפל... ואז הגיע גברת, כזאת שאין כמוה בלהוריד את המחירים בבאסטות, עמוסה בסלים מלאי כל טוב. "חמודים" – אמרה – "תעשו לי טובה תשמרו לי חמש דקות על הסלים, אני כבר חוזרת". עוד לפני שהספקנו לענות לה הסלים היו כבר מונחים לרגלינו. וכך מצאנו את עצמנו שוב מאחורי הדוכן, המפה פרוסה ותחת השולחן ארבעה הסלים. 

מה נגיד, מרגע זה הזרימה לא הפסיקה – נשים נעצרו, התעניינו ולקחו נרות שבת, בחזית השולחן נוצר תור להנחת תפילין, אנשים השאירו פרטים למציאת חברותות ללימוד. בתוך כל ההמולה הזאת גם אנו כמובן נסחפנו בהתלהבות הכללית, בקיצור שמחה עצומה. חמש הדקות עברו להן מזמן ואף אחד לא שם-לב לאיחור. וכך לאחר זמן מה חזרה פתאום הגברת, לקחה את הסלים, וכמו קסם, ממש תוך כדי שהיא מודה לנו – "תזכו למצוות, חבר'ה צעירים", עזב אחרון מניחי התפילין את הדוכן... "שבת שלום גברתי" – אמרנו לה מתנשפים – "זו את שזכית במצוות..."
שאלה: אתה מדבר רבות על הצורך לפתח חוויה יהודית במשפחה (גם) כמענה לתופעת החילון. אך מה עם ה'סור מרע'? מה עם ההשפעות שילדינו סופגים מהתרבות שמסביב (טלוויזיה, עיתונים, רדיו, ספרים, חוגים וכד'). האם לא כדאי לנתק (עד כמה שאפשר כמובן) את ילדינו מהתרבות שמסביב?

תשובה: השאלה מחייבת התייחסות עקרונית ופרטנית. ננסה להתוות קו עקרוני בשאלה זו ולדון בפרטים במדורים הבאים.

1. אי אפשר לחסום השפעה תרבותית ובוודאי לא היום, בעידן תקשורת ההמונים. אפשר כמובן לצמצם את כמות ואיכות התכנים הנכנסים לחיי המשפחה ובוודאי שראוי לעשות כך.

2. ראוי לבקר היטב את המזון התרבותי החודר הביתה – לא יתכן שאנו המקפידים איזה מזון חודר לפינו (כשרות, טיב, קלוריות, ניקיון וכו') לא נבדוק איזה  'מזון' חודר לנפשנו. 
3. אך מה על 'רוח הזמן' הנמצאת בכל מקום וחודרת לכל פינה? כאן הגענו לצומת. יש מי שיאמר: 'אנחנו והם'. התרבות החילונית איננה מושתתת על התורה ולכן היא ברובה הגדול פסולה. מאידך, הרב קוק לימד אותנו לבחון מצבים תרבותיים וערכים אנושיים בצורה מורכבת יותר. לא כל הנוצץ זהב, אך גם לא כל הנראה  דהוי – אכן ריק מתוכן. 
4. למשל: ערכי ההתנדבות של הציבור החילוני המשרת בצבא במסירות נפש וגוף ימים כלילות.  רמת ההשכלה והיצירה, הכנות. ציבור הבונה עולם, ההופך את מדינת ישראל למודרנית, מתועשת, בעלת שירותי בריאות מתקדמים. ציבור ענק שעל אף הקשיים הביטחוניים והכלכליים נשאר איתן במדינה ובארץ. 
5. נכון – יש כל כך הרבה ערכים שאיתם יש לנו ויכוח נוקב ביותר. אך האם התמונה איננה מורכבת?
6. העמדה השוללת בעייתית כיוון שהיא לא אמינה בעיני המתחנך. אמירות בסגנון של "כל החילוניים הם..." הינה לא רק שטחית וסטריאוטיפית, היא גם חוטאת לאמת. היא גם לא מכינה את הנער והנערה לקראת ההתמודדות הצפויה להם בעתיד: בצבא, בשירות הלאומי, במקום העבודה, באוניברסיטה, בכל מקום.
7. העמדה המתמודדת גורסת שאמנם יש לבקר את הנכנס הביתה (סעיף 2) , אך יש ללמד את הילד (בצורה מתאימה) להבין שהתרבות האופפת אותנו מורכבת  מאורות וצללים. וללמד את הצעיר והצעירה להבחין ולשקול, לבחון ולבדוק את התופעות שעימן הוא נפגש. להקנות להם ערכים ועקרונות שתפקידם למיין ולארגן את העולם התרבותי שסביבנו. יש להכין אותם לחיים של מעורבות ושייכות למדינה ולעם. אם לא לחברה מתבדלת פנינו, אם לא נטשנו את אידיאל השליחות המחייב אותנו להיות עם הפנים לכלל ישראל, נכין את ילדינו להתמודד ולא להסתגר. 
לע"נ אמי מורתי ברטה פוירשטין בת רפאל ז"ל הכ"מ
ראש יהודי

בידינו לנצח! / יונה גודמן
לא, איני נביא, ואין לי ודאות מה תהיינה תוצאות משאל הליכוד הקרב ובא. אך המשאל הוא רק קרב קטן במערכה הגדולה שתעסיק אותנו בשנים הקרובות. מערכה על לב העם ולב הארץ גם יחד. ובמערכה עיקרית זו,  רק התחדשנו והתחזקנו לקראת המשך העבודה.

תהיינה תוצאות המשאל אשר תהיינה, אנו עלולים להיעצר. אם המתפקדים יאמרו "לא" ל"הינתקות", אנו עלולים לחשוב שבזה נפתרו בעיותינו, הגאולה הגיעה וניתן לחזור איש לביתו ושגרתו. ואם חלילה יאמרו "כן", אנו עלולים להיתפס לייאוש וחולשה.

שתי התגובות נובעות מתחושה שהכל תלוי במפקד הנוכחי, ולא היא. דרך ארוכה לפנינו, במלחמה הגדולה בעד נפש העם וחירותו האמיתית. אנו רק בראשיתו של מאבק נגד נסיגה חד צדדית מאמונות חיינו, ובעד התחברות לערכי יסוד חיוניים הנותנים טעם ומשמעות לחיים.

במערכה הגדולה הזאת, התחלנו לנצח. 

התחלנו לנצח כי בשבועיים האחרונים גילינו המון דברים.

גילינו את עצמנו ואת כוחנו.

אלפי אנשים יצאו מבתיהם והלכו לדפוק על דלתות בעיר השכנה. חלקים רחבים בציבור התעוררו ופעלו, כפי שלא קרה עשרות שנים.

התחלנו לנצח, כי חזרנו לשתף פעולה בתוכנו, בין מגוון בתי מדרש שונים שכבר שנים לא פעלו יחדיו מתוך אחווה כזו.

התחלנו לנצח, כי למדנו לדפוק על דלתות ולדבר ישירות עם אחינו. לא בססמאות, אלא אחד עם אחד, בגובה הלב. יש מי שפגש עולים חדשים ויש מי שפגש ותיקים עשירים. יש מי שפגש תושבי שכונות מצוקה, ויש שפקד פנסיונרים שלחמו במלחמת העולם השנייה.

גילינו את כוחנו להתחבר עם חלקים נוספים בעם, ויחד איתו להתעורר.

חברים שאמרו שהם מתביישים ולא מסוגלים, חזרו אחרי ערב פעילות, מאמינים בכוחם לפתוח דלתות ולבבות.

התחלנו לנצח כי למדנו לעבוד יחדיו, ללא היררכייה או כבוד. לעשות כל מה שצריך, מטלפון ועד  תיאום הסעות, והכל למען מטרה ראויה.

השכלנו לגלות כוחות מקומיים נפלאים בכל עיר ועיירה, מחברי גרעינים תורניים מסורים ועד עירוניים מבוססים, ולעבוד יחדיו כתף אל כתף.

התחלנו לנצח כי חברנו לאחינו האהובים בגוש קטיף, ולמדנו לשלב ידיים בעד העם והארץ גם יחד.

התחלנו לנצח בקרב על השאלה האם יש לנו אמון בעצמנו, וכוח לפעול למען אחינו.

בכוחנו לנצח כי החלטנו לא להיות פסיביים אלא לגלות מתוכנו ומתוך אחרים את האמונה שמכוחה ניתן לשנות  מציאות. 

התחלנו לנסוע יחד, בלי ממסד,  ולעורר מלמטה, מה"עמך", את המשך צמיחת הגאולה. 

ועכשיו אנו נדרשים לגייס את כל הכוחות שהתגלו, ולהמשיך לפעול. 

למען רוח העם ועתידו.  

נקרא לעצמנו ולאנשים נוספים להצטרף ביתר שאת להתחדשות ולצמיחה.

קמעא קמעא היא גאולתנו, וגדולה צריכה להיות סבלנותנו וגבורתנו. 

באמונה ננצח.

יום עיון – דיווח

ביום חמישי שעבר נערך יום עיון בישיבת רמת-גן בנושא "קירוב לבבות – המפגש הראשוני" שהיה מיועד לפעילים בשטח. ביום העיון השתתפו כתשעים פעילים מכל הארגונים הדתיים-לאומיים העוסקים בקירוב לבבות בחסותו של 'המטה המשותף לקרוב לבבות'. היום נפתח בשיחותיהם של הרבנים – הרב שמואל אליהו, הרב רחמים נסימי והרב יהושע שפירא, השיחות חיזקו, עודדו ועוררו את הרבים לפעול ביתר שאת. לאחר מכן התחלקו המשתתפים למספר סדנאות שבהן רכשו כלים חדשים ומקצועיים להתמודדות עם מצבים שונים המתרחשים במהלך פעילויות של הפצת יהדות. בסדנאות עסקו בסוגים שונים של שיטות להפצת יהדות – דוכנים, פנים אל פנים, מפגש אקראי וכו', וכיצד ניתן ליישם שיטות שיווקיות מקצועיות בתחום הפצת היהדות.
יום העיון הינו חלק ממערך שלם של ימי עיון שיתקיימו בעזרת ד' בעתיד ויעסקו בפיתוח מערכת מסודרת להפצת יהדות.
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