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י"ז בתמוז – מטרת הצום לפתוח דרכי התשובה / הרב אליהו

הגמרא אומרת (ר"ה דף יח ע"ב): "אמר רבי שמעון חסידא: מאי דכתיב צום הרביעי, צום החמישי, צום השביעי וצום העשירי, יהיה לבית יהודה לששון ולשמחה. קרי ליה צום, וקרי להו ששון ושמחה"? הכיצד? אלא בזמן שיש שלום – יהיו לרצון ולשמחה, אין שלום – צום".

מה ההגדרה שאין שלום? האם הכוונה שאין ביהמ"ק קיים או שאין שלום בעולם או בתוך עם ישראל? (עיין במ"מ על הרמב"ם תעניות פ"ה הלכה ה' שבזמן שיש שלום דהיינו לכשיבנה ביהמ"ק הן לששון ולשמחה וכו' ועכשיו נהגו הכל כמו שכתב רבנו והרי הן חובה על כל ישראל עד שיבנה ביהמ"ק).

הרמב"ם כותב (שם הלכה א): "יש ימים שכל ישראל מתענים בהם מפני הצרות שאירעו בהם, כדי לעורר הלבבות, לפתוח דרכי התשובה, ויהיה זה זיכרון למעשינו הרעים ולמעשי אבותינו שהם כמעשינו עתה, על שגרם להם ולנו אותנו הצרות, שבזיכרון דברים אלו נשוב להיטיב שנאמר: 'והתודו את עוונם ואת עון אבותם".

כלומר, כל מטרת הצום היא לעורר את הלבבות ולפתוח דרכי התשובה, ויאמר: אבותינו חטאו ואינם, ואנחנו עוונותיהם סבלנו, מפני שאנו ממשיכים בדרכי אבותינו. ועל כן, אדם ההולך לטייל ביום התענית זה לא 'צום אבחרהו הלכוף כאגמון ראשו', אלא העיקר להרהר בתשובה ולקבל דרך ישרה ומידות טובות (עיין כה"ח סי' תקמט ס"ק ב, ולמש"ב ס"ק א).
הובקעה החומה – חומת ליבו של האדם

עשרים ואחד יום קודם שנחרב ביהמ"ק, הובקעה החומה, וכבר אז נשבר ליבם של ישראל, והאויבים יכלו בקלות להיכנס לביהמ"ק. אומרים חכמי המוסר, האדם הוא כחומה, ואם יעשה עוון אחד – יצה"ר הבקיע את החומה, וכעת הוא יכול להיכנס בקלות. דרכו של היצה"ר שמסית את האדם ואומר לו עשית עוון אחד כבר אין לך תקנה ותעשה עוד אחד. אבל דרכו של עם ישראל לחזור מיד בתשובה "סלח לנו אבינו כי חטאנו" ולא ליפול ליאוש.

ההרמוניה המוסיקלית בתולדות ישראל / הרב אריאל

תולדות עם ישראל הם מוסיקת אקורדיון בלתי פוסקת, שגליה נעים, עולים ויורדים, בקצב האקורדיון המתכווץ ומתפשט, ויוצר משתי תנועות ניגודיות אלו הרמוניה מושלמת. הספונטניות והממסדיות הן שתי הרגליים שעליהן יחד נשען בית ישראל כולו.

ניקח לדוגמה את הדורות האחרונים. החסידות באה לעולם מתוך מחאה נגד השגרה וקיום המצוות כמצוות אנשים מלומדה. היא עודדה את ההתלהבות ואת החוויה, את הכוונה ואת הספונטניות. ההתנגדות לחסידות נבעה מתוך חשש מפריצת המסגרות ומאנרכיה. ואכן מקבילית הכוחות יצרה סינתזה בין שני הקצוות: החסידות הקפידה על המסגרת, ולעומתה, ההתנגדות, הגבירה את ההזדהות עם התוכן.

במסורת החסידית רווחים סיפורים המעודדים את הכוונה האישית והתמימה, גם אם המעשה אינו עולה בקנה אחד עם דרישות ההלכה הממוסדות. אמנם אין מביאין ראיה מאגדות עממיות אלו; אולם שכיחותן וייחוסן לגדולי ישראל – מצביעים על הכיוון. 

האמת עצמה – מורכבת. יזמה אישית אכן רצויה, האדם אינו רובוט מכני המופעל על ידי כוחות מבחוץ. פעילות אנושית מותנית ברצון עצמי, בהכרה וביזמה אקטיבית. אולם היא הנותנת. כדי להפעיל את הרצון האמיתי של האדם, עליו לדעת מה ה' רוצה ממנו. רצון ה' הוא רצון הרצונות. ה' הוא החונן לאדם דעת. ללא כל הנחיה מלמעלה, מאבד האדם את דרכו, ועלול לסטות ולהידרדר אחרי מאווייו ותאוותיו. על מצב זה נאמר: "ואל בינתך אל תישען" (אבות ד יג). הרצון האישי יהיה אמיתי יותר אם יפעל בתוך מסגרת קבועה ויציבה. 

הדבר נחוץ בעיקר בפעילות ציבורית. ציבור חייב להיות מאורגן. לא ייתכן שכל פרט יעשה ככל העולה על רוחו. לכן בבית המקדש – תל התלפיות של העם כולו ומרכז השראת השכינה – יש להדגיש ראשית כל את המסגרת הקבועה. תמידין – כסִדרן; ואפילו המוספין – כהלכתן. רק אחר כך, ומתוך כך, יש מקום להתנדבות אישית. חטאם של נדב ואביהוא היה בכך שהעדיפו את היזמה האישית לפני הסדר הציבורי, פרצו את המסגרת, והביאו לפני ה' קטורת פרטית ואש זרה אשר לא ציוה אותם.

חופש וכפייה במצוות

היהדות אינה רואה בכפייה מצב רצוי. מצוות יש לקיים מרצון. לאמונה יש להגיע מתוך הכרה. תורה יש ללמוד מתוך בחירה חופשית ומתוך שאפתנות אישית. אדרבה, ללא רצון חופשי של האדם אין אפשרות להגיע לרמה רוחנית שלמה. 

את הביטוי "כפה עליהם הר כגיגית" יש לפרש ככפייה רצונית, פנימית. טבעו של עם ישראל מותאם לתורה. כשם שכישרון מוסיקלי ידחוף את בעליו לנגן ולא לצייר, כך גם כישרון אמונתי ומוסרי, ידחוף את בעליו לחיי רוח, לחיי ספר. מי שיש לו נטיות רוחניות לא ימצא סיפוק בשום עיסוק אחר מלבד בקידומו הרוחני. אמנם הוא יכול לבחור בחיים אחרים, המנוגדים לכישוריו הטבעיים; אולם הוא לא ימצא בהם טעם, ותמיד יחפש את הטעם הרוחני בחיים. זוהי כפייה טבעית, בריאה ונורמלית. מה שנראה כביכול ככפייה, אינו אלא מצב ארעי, שבו רצונו החופשי של האדם לא הבשיל עדיין דיו כדי להתייחס את המסגרת המחייבת כנובעת מרצונו החופשי. אדם בשל רואה התאמה מלאה בין המסגרת "החיצונית" לבין הרצון הפנימי שלו.

והמנגינה נמשכת. גם בדורותינו אנו עדים לתהליך דומה. מצד אחד יש רצון להעמיק את החוויה הדתית, מאידך יש לצערנו גישה הפוכה, המושפעת מאווירת ההתפרקות ברחוב, לעומתם, יש שאיפה להקפיד הקפדה יתרה על מסגרת ההלכה. 

הצלילים הנעימים והעדינים יתגברו על הצלילים הצורמים, והתהליך של היצירה המוסיקלית הישראלית הטובה יימשך. כי את המנגינה הזאת אי אפשר להפסיק.
דרכים רבות להחזרה בתשובה (חלק ב') / הרב שלמה אבינר

ארץ ישראל היא כוחו הגדול של הדור. אנשים מוסרים את הנפש, אנשים הולכים לצבא, אנשים גרים בארץ. אבל נקודת הכוח הזאת מחוברת עם אהבת ישראל. בלי אהבת ישראל אי אפשר להקים מדינה ואי אפשר להחזיק מעמד פן יקרעו אחד את זולתו לחתיכות. זהו חוט השדרה הפנימי של כל הגאולה. יש חוט שדרה חיצוני: נפתחו שערי ציון, הקץ המגולה של ארץ ישראל הנותנת את פירותיה בעין יפה, קיבוץ גלויות, הקמת המדינה, מלחמות ישראל – וברוך ד' אנחנו מתקדמים. אבל חוט השדרה הפנימי הוא אהבת ישראל, מה שמרן הרב קוק מכנה: כלל ישראל. לכן גם הדרך לתשובה צריכה להיות מחוברת לגאולת ישראל, לאהבת ישראל, לארץ ישראל. 

אמנם הזכרנו לעיל, שכמו שיש הפרטה בתחומים רבים, יש המבצעים הפרטה בתורה, ומתרכזים במצווה מסוימת. אבל אנחנו למדנו אצל רבנו הרב צבי יהודה את יסוד ההכללה וממנו אנו יונקים את כוחנו, הוא הוא הכוח של העם היושב בציון. 

אכן תנועת "פנים אל פנים" נגד תכנית ההתנתקות שנוצרה במסירות נפש למען ארץ ישראל, אין עניין להמירה, אלא אדרבה להעמיקה ולהרחיבה. מארץ ישראל לאהבת ישראל: להכיר, לדבר, להתחבר. ארץ ישראל ואהבת ישראל הן  נושא אחד. אמר הנצי"ב: ארץ ישראל היא הבריח התיכון המבריח מן הקצה אל הקצה. כמובן, יש בריח תיכון עליון יותר, והוא הקודש הנשמתי הפנימי העליון (עיין סידור עולת ראיה ברכת 'בונה ברחמיו ירושלים' בברכת המזון). אבל אי אפשר לדלג ויש ללכת מן הבריח התיכון "על הארץ ועל המזון" אל הבריח העליון "בונה ברחמיו ירושלים".

אגב, גם על המזון יש לדבר. שנים-עשר אחוזים מהיהודים בארץ סובלים ממחסור תזונתי, כלומר מדלגים לעיתים על ארוחות, וגם האוכל אינו די מזין. מתוכם ארבע אחוזים סובלים ממחסור תזונתי חמור, כלומר גם ילדים מדלגים לפעמים על ארוחות. לכן, עד שאתה מדבר על ש"לא על הלחם לבדו יחיה האדם" – זכור שגם על הלחם. אם אינך מבין שיש אנשים חסרי לחם, אינך מבין כל כך אהבת ישראל מהי. קח בחשבון שמצוקות רבות תלכנה ותחמרנה, עקב התמורות הכלכליות הכלליות בעולם. לזכור שאנשים רבים נמצאים במצב כלכלי קשה – גם זו אהבת ישראל, בזה מתחילה ההתחברות עם עם ישראל.

לכן נמשיך להיפגש פנים אל פנים עם ישראל, נדבר יחד על כלכלת ישראל ועל ארץ ישראל, ומתוך כך על נשמת ישראל. זה מה שלמדנו מרבנו הרב צבי יהודה ששלל בתקיפות רבה את קיצורי הדרך של החזרה בתשובה למצוות,  תוך דילוג על הדרך הארוכה של לימוד אמונה. אבל אנחנו קטנים, לכן לא נשלול נתיבים אחרים, אלא רק נתחזק בדרכנו, איש על מחנהו ואיש על דגלו. איננו יושבים באותו מקום בספינה אבל כולנו חותרים לאותו חוף מבטחים. פרצופינו שונים ודעותינו שונות, אבל כולנו עובדים יחד בשביל ריבונו של עולם.

מבצע "פנים אל פנים". לימדנו ארבעה דברים: א. שהעם צמא ומוכן לשמוע. ב. שיש אהבת ישראל. ג. שאפשר להשפיע בפועל ממש. ד. שחשוב להמשיך בקשר.

לכן כולנו נקראים להמשיך בעשייה גדולה, כל אחד בדרך המתאימה לו, על פי הדרכת רבותיו. והעיקר דרך לימוד אמונה והעמקה או בנושא ארץ ישראל, או דרך לימוד אמונה על משמעות העם, כלל ישראל ותורה. בסוף, הכל יתחבר יחד. כולנו יחד!

עצה טובה מפי תלמיד חכם גדול, כיצד להינצל מאתרים לא צנועים באינטרנט.

1. לדרוש תֹכנת סינון שמונעת כניסה לאתרים אלה.

2. אם יש הכרח להשתחרר מההגבלה, שני אנשים ידעו כל אחד חצי ססמה, כך שתהיה שמירה הדדית.
סיפורים מהדוכן

נרות שבת טובים לתיירות

ורד נעימי, רווית וליאור יזדי – שלוש שכנות שגרות בתל-אביב, עומדות ביחד בדוכן, מספרות:

לידינו עברה קבוצה – מצלמות על הצוואר, כובעים על הראש, ראשים בהירים, מבט סקרני ובוחן כל דבר שרואים ברחוב – בקיצור קבוצת תיירים טיפוסית. אנחנו, כמובן, היינו עבורם מוקד התעניינות. הם בחנו את ערכות נרות השבת וכשהבינו מה אנחנו עושות, לא היה קץ להתלהבותם – קיבלנו ברכות מרגשות בשלל שפות. הם סיפרו בשמחה שגם הם יהודים, ושלמרות שזה לא נראה, גם הם מדליקים נרות שבת בחוץ-לארץ. "זה מה שעושים כאן בארץ – מזכירים לאנשים לעשות מצוות"? – שאלו – "ככה זה רק בארץ-ישראל, אין כמו הארץ"! 
פינה ירושלמית

...ואולי ההילולה הייתה מתקיימת בטבריה... 

"אמרת לי פעם אחת שרואה אתה במראה שבא חכם לירושלים ממדינת מערב והוא ניצוץ של משיח. רק שהוא בעצמו אינו יודע. והוא חכם גדול בנגלה ובנסתר... ואח"כ אמרת לי שאין אתה רואה אותו וכמדומה לך שהלך לעולמו... ושמו היה ר' חיים בן עטר והוא חסיד גדול... והיו כל חכמי ישראל לפניו כקוף בפני אדם..."

כך באיגרת לגיסו, הבעש"ט, מתאר ר' אברהם גרשון מקיטוב רשמי ביקורו בירושלים, ארבע שנים לאחר פטירת ה"אור החיים" הקדוש. "וסיפרתי להחכמים דבריך, מה שאמרת עליו ונבהלו לשמוע".

מיום שחרור ירושלים וחזרת היהודים לפקוד קברי יקיריהם והצדיקים הטמונים בהר הזיתים, יעלו רבבות יהודים כבכל שנה, במוצש"ק וביום ראשון ט"ו בתמוז לקברו של רבי חיים בן משה בן עטר שנפטר לפני 261 שנים (התק"ג) והוא בן 47.

בן 43 הרב כאשר התפרסם פירושו הידוע "אור החיים", אז הודיע לתלמידיו כי בכוונתו לעלות ממרוקו ולהקים ישיבה בירושלים. כיוון שלא רצה ליפול למעמסה על פרנסיה של עיר הקודש, חיכה עד שנמצאו יהודים באיטליה שהבטיחו לדאוג לכלכלת הישיבה ומשפחתו, ולרכישת בית שבו תשכון ישיבה בשם "כנסת ישראל".

בשנת התק"א הגיע הרב לארץ, ובעכו התבשר בעצב על מגפה שפקדה את ירושלים. בהיותו בגליל יצא לסיור בבתי-קברות, "... עד שנשתטחתי על כל הצדיקים שיש בכל א"י כמעט...".

במהלך סיורו נפגש עם הרב חיים אבולעפיה שהפציר בו להשתקע בטבריה ולהקים בה את ישיבתו. ה"אור החיים" דיווח לתומכיו באיטליה "... אמרתי לו שהדבר תלוי בחברים המתנדבים לפרנסת בעלי המדרש, והתנאי היה ביננו שהמדרש יהיה בירושלים". הרב אבולעפיה ניסה לשכנעם באיגרת משלו "... נולדתי בחברון ונתגדלתי בירושלים והייתי מרביץ תורה בצפת, ולא מצאתי נחת רוח והשקט ובטחה כמו בטבריה... אנו הולכים ברחובות קריה באישון לילה ואפלה ואין פחד, עד ששערי החצר (=רחוב היהודים) נשארים פתוחים ובל יסגרו. מה שאין כן ביח"ץ (=ירושלים, חברון, צפת).בעיר קודשנו טבריה ימצא (הרב) מרגוע לנפשו ונחת רוח ללימודו בתורת ה'."

ה"אור החיים" שחפץ בירושלים ובלימוד התורה בחר לנסות ואז להחליט "הנני עולה עתה לירושלים בע"ה, ועכ"פ אני קובע מדרשנו שם בע"ה תיכף ומיד, אשב שם בע"ה שנה אחת, ובמשך שנה נשכיל בעניין ישובנו שם, אם יכולים אנו לעבוד הבורא ברוך הוא כאשר עם לבבנו, נדע כי בחר ה' בציון. ואם להפך ח"ו, אפנה על ימין לעשות רצון הסבא קדישא (= הרב אבולעפיה).

בט"ו באלול הגיע לירושלים, אך כעבור עשרה חודשים חלה ונפטר בטרם נשקלו הדברים מחדש. 

ישיבת "כנסת ישראל" שהקים – מלבד ענקי תורה אוהבי ארץ ישראל שהעמידה – חוללה מפנה עצום בישוב היהודי בכך שוויתרה על כספי "החלוקה", מפנה שהורגש עוד שנים רבות אחרי הסתלקותו.
ההורים מתנגדים / הרב ישראל סמט

שאלה: אני מרגישה שמצאתי את חתני המיועד, אך הורי מתנגדים לכך שאתחתן איתו. האם אני חייבת לשמוע להם?

תשובה: השאלה איננה רק האם את חייבת לשמוע להם, אלא האם ניתן להביא ליותר הבנה בינך לבין הורייך. הייתי ממליץ לך לבדוק את הדברים הבאים:

א. האם את בטוחה שאת רוצה להתחתן עם הבחור המסוים הזה, או שההתלבטות שלך אם לשמוע בקול הורייך משקפת ספק פנימי שלך? אם עדיין יש לך ספקות, כדאי לברר אותם בינך לבין עצמך, לפני שתמשיכי בתהליך. אם הדבר ברור לך, כדאי לבדוק – 

ב. האם הסברת להורים (אם הדבר אפשרי מבחינת היחסים בינך לבינם) עד כמה את רוצה להתחתן עם הבחור הזה? האם את יכולה להסביר להם גם מה מצאת בו, אילו תכונות טובות יש בו וכדומה, שהביאו אותך לרצות להתחתן אתו? שיחה כזו יכולה להועיל מאוד, היא עשויה לברר להורים שלך שלא החלטת בקלות דעת.

ג. האם ההורים שלך מכירים את הבחור היטב? אם לא, אולי אם יכירו אותו יותר הם יסירו או יקטינו את התנגדותם?

ד. כשם שאת רוצה שהורייך יבינו אותך ויתמכו בך, כדאי שתנסי להבין גם את נקודת מבטם. הם אוהבים אותך ורוצים בטובתך, והם חרדים מפני האפשרות שבחרת במי שאינו מתאים לך. האם ניסית להבין ממה נובעת ההתנגדות שלהם? אם הם יראו שאת מבינה את ספקותיהם ובכל זאת עומדת על שלך, יתכן שיתרצו. ואם לא –כיוון שניסיון החיים שלהם עשיר משלך – עליך לבדוק שאולי הם פשוט צודקים. 

ה. אם עברת את כל השלבים המתוארים כאן, ולא את ולא הורייך שיניתם את דעתכם, אם את משוכנעת שהבחור שאתו את עומדת להתחתן הוא הראוי והמתאים לך, אינך צריכה לשמוע בקול הורייך. 

ו. יש שאומרות: על-אף שרצוני עז להתחתן עם בחור מסוים, אני רוצה לעשות את רצון הורי, אני מעריכה מאוד את דעתם ומעדיפה לבטל את רצוני ולשמוע בקולם. החלטה כזו סבירה רק אם את בטוחה שלא תישארי כל חייך מרירה על כך שלא נישאת לבחיר ליבך.






ראש יהודי

"לא איש אל" / הרב יוני קצובר

חטאי דור המדבר מלמדים אותנו פרק בסוגיית ערכו של המעשה האנושי, מתוקף הבחירה האלוקית.

כבר בחטא המרגלים, שהציבו את שאלת הצורך בארץ ישראל, מבואר בספרי חסידות שפנימיות כוונתם הייתה: הרצון להישאר במדבר, להתרפק על הקרבה האלוקית הניסית, ללא שום מחויבות קיומית, אישית ולאומית. 

מהתבוננות בדבר עולה  השאיפה הפרטית של הנאה רוחנית מקרבת ה',  וההתמכרות לכך מביאה לחוסר אמון ביכולת העם להתמודד עם חיים ארציים, ולזלזול בציווי האלוקי לעלות לארץ-ישראל! ואם נעמיק עוד נגלה, שכאשר האדם מעצים את מעשיו, ממילא ריבונו-של-עולם  נדחק לפינה והופך להיות ספָּק הריגושים הרוחניים שלו.

כבר בחטא קורח תופעה זו מקבלת פנים – קורח "רצה שכל אחד" יקבל תפקיד "כפי כוחו ומדרגתו בעבודת ה'" (שפ"א) ומכוח זה בא בטענות למשה רבנו על סבב המינויים הלא הגיוני שלו. קורח מציב את שאלת המינוי של הכוהנים לדיון אך מתברר שאין זה ויכוח עם משה אלא ויכוח עם ריבונו-של-עולם. אין עניין במי שה' בוחר, הכל נמדד לפי מעשיו בניינו ותיקונו של האדם.

שיאה של התופעה בא לידי ביטוי בהצעתו החצופה של בלעם הרשע, (להבדיל) וממנו נלמד פרק חשוב בסגולת ישראל.

בהיתממותו בלעם טוען שאין זה לכבודו של הקב"ה להסתפק בעם אחד, ומציע שתינתן האפשרות לכל העולם לעבוד את ה'. כמובן בכך תיסלל הדרך ויינתן ההיתר לקלל את ישראל ולהשמידם. וכך הוא מציע: "...בלעם הרשע הוא היה סנגורן של אומות העולם ועל ידי האומות הוא מדבר, ... לא לוג שמן אתם מקריבין לו? אנו מקריבין לו רבי רבבות נחלי שמן. מה הקריב אברהם לפניו, לא איל? ... אם רוצה אנו מקריבין לו אלפי אלפים! ומה הקריב אברהם לא בנו? אני אקריב לו בני ובתי! ..., ראה בלעם הרשע כמה היה ערום, התחיל אומר את שבעת המזבחות ערכתי (במדבר כג) לא אמר שבע מזבחות אלא המזבחות, אלו הן משנברא אדם הראשון עד עכשיו שבע מזבחות בנו ואני מקריב שבע כנגד שבעתן, ומה הן מקריבין שתים עשרה חלות? " (תנחומא צו)

והוא גם מספק את המניע להצעתו: "לא בשביל עבודה שעבדו לפניך קיבלתם – לא נאה לך שתהה נעבד משבעים אומות" (מדרש תנחומא) בלעם משתמש בטענת קורח, שקרבה לה' מתחילה ונגמרת לפי ערך המעשים הטובים של האדם. לא שאלת הבחירה בארץ ישראל (המרגלים), גם לא הבחירה בכהונה (קרח), אלא שאלת השאלות מדוע יש צורך בכלל בעם ישראל?

כאשר הקב"ה בוחר בנו, פירושו של דבר שהוא פותח פתח על-מנת שנוכל להתקרב אליו וזאת ע"י שהוא נוטע בנו את הכישרון המתאים לכך. המעשים אינם בפני עצמם אלא ביטוי של כישרון עמוק זה לעבוד את ה' וממילא אין שום ערך למעשים שאינם ע"פ הציווי האלוקי, שכן אין בהם היכולת לבטא את הטמון בנו.
זה יסוד היושר שבאבות, שדרכם מכוונת ודבוקה ברצון האלוקי ולא ברצון עצמם. והם אלו שבלעם כ"כ התאווה למות במיתתם.

הגויים אינם מסוגלים לראות עומק נסתר זה, הם מתפעלים רק מהמעשה החיצוני ומנסים להסוות את כוונותיהם בהצעות מפתות של תוספת וריבוי עשייה. דווקא בקִרבן בוחר בלעם הרשע, בשיא הקרבה לה', שכלל אינה נתפסת בהיגיון אנושי. הוא אוחז בסברתו המסולפת, הוא מנפח את הכמויות: שבעה מזבחות, רבבות נחלי שמן, קרבנות אדם... , אך כמובן שאין לזה שום ערך כי את עיקר העיקרים הוא אינו מבין.

העונש מעיד על הכוונה:  תאוות שלטון בלתי מרוסנת על העולם ועל הבורא הופכת באחת לאיבוד הכוח להחליט מה לדבר, מצב המביא ללעגו של בלק. 

ומתוך רשעותו של בלעם מתבררת יותר סגולתם של ישראל והבחירה בהם. ממנו למדנו שקרבת ה' אינה מתחילה מהרגל התנהגותי שונה, אלא מענווה, מהקשבה, מביטול רצוננו מפני רצונו, ביטול כזה המשפיע על כל החיים של האדם ומשנה אותם מהיסוד. 

מדרכם נלמד אנו, בני דור אחרון, לשוב תשובה מאהבה ולהתבונן בערך הדור ע"פ סגולתו ולא רק לפי מעשיו. לא נביט אוון בחברנו ונלמד זכות על כל אדם מישראל. מגודל הבנת ערכה של האומה – נתכלל בכללותה כי מי מנה עפר יעקב, ונצפה להשראת שכינה ולשיבת אורו הטוב של ביהמ"ק – "מה טובו אהליך יעקב משכנותיך ישראל".
להנהגת הציבור

הבריחה אל החסד... / הרב יניב חניא 
כבר בתקופה שקדמה לשפל הכלכלי הנוכחי ולקשיים שהוא הביא על חלק ניכר מהציבור, ניתן היה להבחין בתופעה מעניינת הנראית במבט ראשון חיובית מאוד בתחום החסד. עמותות וגופי חסד רבים קיימים בארצנו, ורובם מנוהלים על ידי הציבור הדתי. עמותות העוסקות בחלוקת מזון, בגיוס כספים למשפחות, בהקמת בתי תמחוי וניהולם, בחלוקת כריכים לילדי בתי-ספר ועוד... ועוד... 
קשה מאוד, כמובן, לבוא בטענות למי שמחליט להקדיש את זמנו ואת כספו לציבור הרחב והנזקק, וכמובן אין מקום להתלונן על סיפוק מזון לרעבים. אולם, בכל זאת, ישנה מין הרגשה לא נוחה בזמן האחרון לנוכח הריבוי הגדול של הגופים המקצועיים בתחום. ה"חסד" (כפי שזה נקרא במילה אחת) הפך להיות "מקצוע" של רבים, וממילא קבלת החסדים הפכה להיות מקצועם של אחרים. פעמים רבות בזמן האחרון אנו שומעים ביטויים כמו "אני עוסק בחסד" כהגדרה של דרך חיים, כשהכוונה היא תמיד לחלוקת מזון, בגדים וכיוצא בזה.
אינני פסיכולוג ואין לי עניין (כרגע) לנתח את השאלה האם נתינת כספים שיטתית למשפחות תורמת להן או מזיקה, ולמען הסיר ספק נאמר כבר כעת: אני חושב שכשמישהו רעב, חובה להאכילו, הבעיה מתחילה כשזה הופך לשיטה, לדרך חיים ולתפיסת עולם אצל הנותנים ואצל המקבלים. 
לא מזמן הייתה כתבה ב"גלובס" על ה"אימפריה הכלכלית המצליחה" של אחת עמותות החסד המגלגלת מיליונים, כתבה שהשאירה טעם רע שהחסד יכול להיות גם עסק משגשג... לא חס וחלילה במובן שמייסדי העמותות "דואגים למשכורת של עצמם", אלא במובן שעצם חלוקת המזון (וקבלתו, אין לשכוח) הופכת לעניין המרכזי... עסק. כלל בורסה חשוב קובע שכאשר משקיע "כבד" רואה שכל הציבור מצטרף כאחד לבורסה – זה הזמן בשבילו לפרוש... וכך, כאשר אנו רואים שה"חסד" הוא "עניין" בפני עצמו ושכמעט כל עשרה אנשים מייסדים עמותת חסד משל עצמם, יש מקום לבחון את התופעה מחדש.
לעניות דעתי, יש בתופעה גם לא מעט בריחה. כאשר נוכחנו לדעת שקשה לנו להגיע אל הציבור הרחב עם אידאלים, מצאנו שאפשר להגיע לכולם עם אוכל וכספים. כי מי יסרב לקבל ממך ארוחת צהריים חמה? איזו אם תסרב לקייטנות אימהות במחיר סמלי? וגם מי שלא יקבל ממך את העיקרון של קבלת תורה ומצוות, ישמח להשתתף בחגיגת בר מצווה בחינם... ועל זו הדרך.
העניין נוגע גם לחלוקת משאבים, וכאשר התורמים מתמקדים בחלוקת אוכל.לדוגמא – כאן בגולן, גייסנו טונות של פרי לחלוקה בשעות מספר, ואילו תרומות לפעילויות רוחניות אנו מתקשים מאוד, בלשון המעטה, לגייס. בטווח הרחוק, אנו צריכים לפתח את הצד הרוחני של הציבור, זה המקום שבו יש לבצע את ההשקעות האמיתיות (שוב, אחרי שהשבענו את כל הרעבים באמת)... אווירה של התעלות ציבורית וקידום הרמה הכללית בתחום הרוח תגרום ממילא להקטנת ממדי העוני והמצוקה. רק "פתרון כולל" של תרומה רוחנית לעם ישראל במצבו היום יכולה להפסיק את מעגל הקסמים של תורם-נזקק, ורק עבודה אמיתית בתחום הרוחני של עם ישראל תקדם פתרון של קבע. כמו תמיד, אין לחפש את הפתרון מתחת לפנס ולספק את הצורך המידי בלבד, יש צורך בבנייה לטווח רחוק, בקידום החשיבה העמוקה, היחס הנכון לממון ולעני, בניית מערכות של הפצת האור הרוחני שביהדות וממילא רבים מאוד מצורכי החסד ייפתרו.
מדוע אנחנו מצליחים לדפוק על דלתות עם חבילת מזון גשמי בידינו ומתקשים מאוד לדפוק על אותה דלת עם חבילת מזון רוחני? האם אנו לא חשים את הצורך האמיתי, הרעב המוחלט, לאמירה רוחנית ברורה? זה הזמן להפנות משאבים גם לתחום ה"חסד הרוחני"... שבאופיו, כמו חסד גשמי, יטיב גם עימנו.

