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חשיבות אכילת פירות ארץ ישראל / הרב אליהו

הגאון המקובל בעל ספר החרדים כתב "דרש ר' שמלאי מפני מה נתאווה משה רבנו להיכנס לארץ ישראל, וכי לאכול מפריה ולשבוע מטובה הוא צריך? אלא כך אמר משה רבנו ע"ה הרבה מצוות נצטוו ישראל ואין מתקיימין אלא באר"י. אכנס אני לארץ כדי שיתקיימו כולן על ידי. אמר לו הקב"ה כלום אתה מבקש אלא לקבל שכר מעלה אני עליך כאילו עשיתם שנאמר לכן אחלק לו ברבים ואת עצומים יחלק שלל" (סוטה יד).

בברכת מעין-שלוש אנו אומרים: "ועל ארץ חמדה טובה ורחבה שרצית והנחלת לאבותינו לאכול מפריה ולשבוע מטובה". אומר הב"י אין התכלית בשביל האכילה אלא בשביל מה שנאמר אח"כ "ונברכך עליה בקדושה ובטהרה", והב"ח הסביר שפירות אר"י נשפעים מקדושת השכינה השוכנת בקרב הארץ וכו' ועתה באכילת פירות היונקים מקדושת השכינה אנו נטהרים. וסיים הב"ח שם "וע"כ ניחא שאנו מכניסים בברכה זו – ונאכל מפריה ונשבע מטובה, כי באכילת פירותיה אנו ניזונים מקדושת השכינה ומטהרתה וכו' ".

ולפי זה משה רבנו רוצה לאכול מפירות אר"י ולשבוע מטובה כי פירותיה יונקים מקדושת השכינה ששוכנת באר"י. והאוכל מפירותיה הקדושים זוכה לברך את ה' בקדושה ובטהרה, לכך התאוה משה רבינו ע"ה. 

אילני סרק יתנו פירות

עתידה א"י להוציא פירות משובחים, ועתידים אילני סרק שבא"י שיתנו פירות. ומה החשיבות בעצי סרק שיתנו פירות? אלא רמז יש כאן, שעתידים עמי ארצות שבארץ ישראל לתת פירות. 

ואיך עמי הארץ יתנו פירות? איך "מלאה הארץ דעה את ה' כמים לים מכסים"? איך "כולם ידעו אותי מקטנם ועד גדולם"? אלא שלא כולם ידעו את ה' ואת התורה באותה מידה. מי שלמד מסכת אחת יבין אותה טוב יותר, אבל לא ידע את כל המסכתות שלא למד. ומי שלמד את כולן ידע יותר ויותר. וכל זאת בא"י דווקא.

איתני טבע וקדמה / הרב אריאל
המדע ייחס בעבר תכונות רוחניות לשמש, לירח ולכוכבים ושלל מהם כל תכונה פיסיקלית. הם נחשבו לצורה בלא חומר, ולשכל נבדל ללא גוף. היו גם מחכמי עמנו שקיבלו תאוריה זו שנחשבה כאמת המדעית המוחלטת בתקופה ההיא, ואף מצאו לה סימוכין בפסוקי המקרא ובמימרות חז"ל. אם כי יצוין שהשימוש במדע זה היה רק כאמצעי להעמקת האמונה ולאהבת ה' לפי מושגי התקופה (רמב"ם הל' יסודי התורה פ"ב ה"ב). אולם עם התפתחות המדעים בעת החדשה נתערערה תאוריה זו, ואף חכמינו ניערו חוצנם ממנה. המהר"ל מפראג (גבורות ה', הקדמה שנייה, עמ' יג ואילך), הארי שבהוגי הדעות בישראל בתקופה החדשה, מתפלמס עם הרלב"ג בנקודה זו, וטוען שהאדם בעליונותו הרוחנית מסוגל לשלוט בגרמי השמים החומריים. בכך מסביר המהר"ל את הוויכוח המובא במדרש (ילקוט שמעוני, יהושע י), בין יהושע לבין השמש: 

"אמר לו השמש: אתה אומר לי דום?! יש קטן פותח פיו ואומר לגדול הימנו 'דום'? אני נבראת ברביעי ואתה נבראת בשישי, ואתה אומר לי 'דום'?! אמר לה יהושע: בן חורין קטן שיש לו עבד זקן, אינו אומר לו שתוק?! לא קנה אברהם אבינו השמים וכל מה שבתוכו, שנאמר "ברוך אברם לא-ל עליון קונה שמים וארץ"?!"

השמש – אומנם קשישה וגדולה מן האדם; אך היא קרוצת חומר, ואילו האדם – רוחני הוא. בתבונתו ובכוחו המוסרי הוא משעבד את החומר תחתיו ומטהו כרצונו.

הירח אינו קדוש אפוא כלל ועיקר. הוא חומר חולין, ככל חומר אחר ביקום. חשיבותו העיקרית בשבילנו היא בתפקודו על פי התורה כאמת מידה למדוד בו את זמננו. כל זמן נמדד על פי תנועה, אלא שבעוד שאת חיי החולין שלנו אנו מסדירים על פי מידת זמן מלאכותית, המקובלת בכל המין האנושי, והיא השעון – את חיי הקודש שלנו הסדירה התורה על פי מידת הזמן הטבעית של תנועותיהם הקצובות והקבועות של השמש והירח. 
השמש והירח אינם רק מערכות חוקים, הניתנות להתפעלות שכלית ולחישובים אריתמטיים גרידא, קוצבי לב ומעוררי רגשות הם – הוד זריחה, הדר שקיעה, אור ירח מכסיף וליל חושך ועלטה – כל אלו כינורות הם לסופרים ומשוררים, ציירים ומנגנים, לפרוט בהם על מיתרי נפשם. אין לך איש פשוט שבפשוטים, שלבו אינו פועם בקצבים שונים ומגוונים לפי תנועות השמש והירח. ירח פגום גורם, לרוב, למצב רוח עגום; וירח מלא – ללב מלא על גדותיו. 

אמנם רגשותיו של האדם המודרני קהו למראה תופעות הטבע. חייו נעשים מלאכותיים ותלושים מן הטבע הסובב אותו. סדר יומו אינו נקבע עוד על פי זריחת השמש ושקיעתה. הבטון, האספלט ואורות הניאון מסתירים מעיניו את אור הירח ונצנוץ הכוכבים. אין הוא מתרגש עם התחדשות הירח מדי חודש בחודשו ואין הוא מתמלא חדווה בלילה מואר באור ירח מלא. גם ראשי חודשים וחגים אינם נתפסים כתופעות טבע שהנפש האנושית מתפעלת מהן. עתה, עם הפיכת הירח לאתגר טכנולוגי ואובייקט למחקר מדעי, עלה האדם שלב נוסף בסולם המרחיק ומנתק אותו מן הטבע והופכו ליצור מלאכותי החי ומתקיים על מכונות ומחשבים.

התורה מעודדת את ההתפתחות הטכנולוגית, כביטוי אחד של צלם הא-להים שנטוע באדם. אולם היא שוללת את ההתפתחות העיוורת, חסרת הכוונה והתכלית, שהיא פרי כניעה לדחפיו של האדם ויצריו ותו לא. ההתפתחות המביאה נזק לבריאות האדם – מסוכנת ואסורה. אין ספק שבריאותו הגופנית והנפשית של האדם מחייבת מציאת איזון נאות בין היסוד הטבעי הקבוע לבין התוספת המלאכותית הבנויה עליו. חייבת להיות ביקורת והכוונה להתפתחות הטכנולוגית.

התורה הקיפה את האדם במערכת חוקים ומצוות המעוררים אותו לחוויות רוחניות המתואמות עם יסודותיו הנפשיים הטבעיים המקבילים לטבע הארצי. החגים מכילים בתוכם תוכן טבעי-ארצי יחד עם רעיון היסטורי-מוסרי, ושניים מתוך שלושת הרגלים חלים בליל ירח מלא. ניתוקו של האדם מחוויותיו הטבעיות יוצר משבר ביחס לחוויותיו הדתיות, ובריאותו הכפולה מתקפחת – משל ליהודים השוכנים בחצי הכדור הדרומי ונאלצים לחוג את חג הסוכות באביב ואת חג האביב בסתיו...

המאוהבים בעם ובארץ / הרב שלמה אבינר 
(דברים שנאמרו בשביתת השבת מול הכנסת ב-כ"ה בטבת)

באנו לכאן כדי להודיע לעם ישראל ולעולם כולו כמה אנחנו אוהבים את ארץ ישראל, ארץ ישראל כולה, ולא נשאיר ממנה מקום אחד שלא נאהב אותו.

ולא מהיום קיימת אהבה זו, אלא מדורות עולמים, וכמה התפלל משה רבנו להיכנס לארץ. ר' נתן שפירא, שנולד בשנת שנ"א והיה אחד מגדולי המקובלים בפולין בזמנו, כתב ספר "מגלה עמוקות" על הפסוק הראשון של פרשת ואתחנן, שבו התחנן משה רבנו להיכנס לארץ, והוא מבאר במאתיים חמישים ושניים אופנים למה משה רבנו השתוקק לכך. רנ"ב נימוקים ביחס לארץ ישראל. כמובן, כולם נובעים מהנימוק האחד: הארץ הזאת היא שלנו כי ניתנה לנו על ידי ריבונו של עולם.

      וכן רבי חיים מוולוז'ין מספר בהקדמתו לפירוש הגר"א לספרא בצניעותא, שפעם התגלה אליהו הנביא לגר"א בחלום וגילה לו 2260 פירושים של הופעת שם בן י"ב בפסוק עלו זה הנגב. לעלות לנגב, כולל גוש קטיף, זו התגלות שם בן י"ב. זו עבודת ד'.

תלמיד חכם גדול נימק את הצטרפות החרדים לקואליציה על אף חורבן גוש קטיף העלול להיגרם על-ידי זה, בנימוק שמעל הכל חובתנו לדאוג לתקומתה של תורה ולתקציבים הדרושים לכך, כביטוי של רבן יוחנן בן זכאי: "תן לי יבנה וחכמיה" (גיטין נו ב), שלא ביקש הצלת ירושלים אלא רק ישיבת יבנה והצלת התורה. 

אין צל של ספק שיש לעמוד על משמרת לימוד התורה וקיומה, ושהתורה היא נשמת כל קיומנו בארצנו. יחד עם זה יש לזכור שהתורה היא כל התורה, ולא רק חלק מהתורה, כמו שכתוב "כל אשר דיבר ד' נעשה ונשמע" (שמות כד ז), ולא רק חלק.

התורה כוללת את המצווה להגן ולשמור על ארץ ישראל, שזו מצווה מהתורה, ככל המצוות האחרות, מצווה שבכל הדורות מסרו עליה את הנפש. התורה כוללת גם את המצווה לא לעשות עוול משווע בעקירת קהילות יהודיות מן הארץ, והתורה כוללת גם את המצווה לשמור על ביטחון תושבי כל המדינה, ולא להפקיר אותם לעמדות קדמיות של המרצחים.

משל למה הדבר דומה, לצבא החייב לשמור על כל החזיתות, כי אם תופקר נקודה אחת בחזית, יוכל האויב לחדור משם, ולתקוף מאחור את כל החזיתות האחרות.

זה הכלל: התורה כוללת גם את הצד המצוותי, גם את הצד החברתי, גם את הצד הארץ-ישראלי וגם את הצד האמוני.
ארץ ישראל היא אור אלוהי שירד לתחתיות ארץ עד אשר נעשה אדמה, אומר השפת אמת, "אתהלך לפני ד' בארצות החיים" (תהילים קטז ט).

לכן, כוחות הרע לחמו תמיד נגד ארצנו. רבי יהודה הלוי כותב שעל כך הרג קין את הבל, על רצונו לקחת את ארץ ישראל. וכן על זה רצה עשיו להרוג את יעקב אבינו (כוזרי א יד). על ארץ ישראל נלחם יעקב אבינו נגד שרו של עשיו (בראשית לב כד). ויש כאן דבר מעניין, ביחס למחלוקת חכמינו אם אותו מלאך נראה כליסטים או כתלמיד חכם (חולין צא). ליסטים – ניחא, שבא ללסטם את הארץ. אבל תלמיד חכם – הא כיצד? הסבירו תלמידי הגאון מווילנא שעלו לארץ לפני כמאתיים שנה, שהיה ליסטים מחופש לתלמיד חכם, וזה הכי מסוכן, כי מליסטים אנו יודעים להיזהר, לא כן כאשר הוא מחופש לתלמיד חכם המנמק בכל מיני נימוקים מוסריים-הומניים-ישרים תורניים כביכול את גזלת חלק מארצנו. לכן אמרו שיש להיזהר מאוד מן הצביעות שהיא האויב הגדול (דורש לציון עמ' רה).

ארץ ישראל היא זכותנו והיא חובתנו ועליה אנו מקבלים עול מלכות שמים. שכמו שאנו אומרים: "שמע ישראל, ד' אלוהינו, ד' אחד" (דברים ו ד), כך אנו אומרים "שמע ישראל, אתם קרבים היום למלחמה" (שם כ ג).
אך הפעם, אין זו מלחמה נגד אויבים, אלא מאבק עם אחים שלנו. אף על פי שהם רוצים לעקור אותנו, לעקור אחים, בכל זאת הם נשארים אחים. ולאחים שלנו, אנו אומרים: אתם עושים לנו כל מיני פרובוקציות, אבל אנחנו לא נתפתה להחזיר לכם מלחמה שערה. לא תצליחו כי אנחנו אוהבים אתכם. וכן לא תצליחו לעשות לנו כל מיני דליגיטימציות, כי אנחנו יודעים שהצדק אתנו, זהו הפסק של ריבונו של עולם וזהו הפסק של ההיסטוריה: אנו הולכים וקמים לתחייה על אף כל המכשולים. אולי תוכלו לעכב את הטובה הגדולה הזאת אבל לא תוכלו למנוע. אף אחד לא יוכל לבטל את עצת ד' אשר דיבר טוב על ישראל.

גם המרגלים רק עיכבו את בשורת ארץ ישראל אבל לא יכלו למנוע אותה. העם התכונן לרגום את יהושע וכלב באבנים (במדבר יד י), אבל הם נשארו מלאי אהבה ואמונה ולבסוף נכנסו לארץ.

מכשולים רבים היו לנו לכל אורך הדרך, והמשכנו, וזהו עוד מכשול, ובעזרת ד', גם עתה אנו ממשיכים.

אמרו מנהיגי יש"ע שהם מוכנים לשבת בכלא במאבקם למען הארץ. איננו מסכימים איתם. מקומם לא בכלא אלא בכנסת, כראוי לבעלי זכויות כה גדולות בבניין הארץ. אדרבה, אלה שרוצים להרוס את הארץ, צריכים להיות מועמדים לדין ולישיבה בכלא. אבל איננו נקמנים, איננו רוצים שהם ישבו בכלא. נקמתנו תהא שהם יחזרו בתשובה, ויהיו שמחים יחד איתנו בבניין ארצנו. 
אנחנו אופטימיים, אנחנו מאמינים, ונלך לכל מקום בארצנו כדי להרבות בה את אמונתנו.   
טנדו / הסופר הרב יוסף אליהו

מי שהצליחו להיחלץ מן הטלוויזיה, עשו את הצעד ההכרחי לגילוי הכישרונות הטמונים בהם. שירו של עופר, אב למשפחה יקרה, מתאר את סיפורם של ילדים רבים שנולדו בשבי המתקתק כשמסך אל עיניהם ומעיד כיצד הפרידה מהטלוויזיה גרמה לשינוי מהותי בחייו. 

שיר פרידה

הֵכָּרְתִיה מִגִּיל צָעִיר מְאֹד

זוֹ הָיְתָה אַהֲבָה מִמַּבָּט רִאשׁוֹן;

נִקְשַׁרְתִּי אֵלֶיהָ עוֹד וְעוֹד

בִּלְעָדֶיהָ הָיָה קָשֶׁה לִי לִישֹׁן.
כֹּל הַיּוֹם רַק עָלֶיהָ חָשַׁבְתִּי

מָתַי כְּבָר יִהְיֶה הַמִּפְגָּשׁ הַבָּא?

אוֹתָהּ עֵת לָרִאשׁוֹנָה הֵבַנְתִּי 

 מַה כֹּחָהּ שֶׁל אַהֲבָה.

רָצִינוּ תָּמִיד יַחְדָּו לבלות

לֹא לְהִיפָּרֶד אֲפִלּוּ לְדַקָּה;

כָּךְ בִּילִינוּ יַחְדָּו שָׁעוֹת

בִּלְעָדֶיהָ חַשְׁתִּי מוּעָקָה.

הִמְשַׁכְנוּ עַד שֶׁהִגִּיעַ הַגִּיּוּס

וְאָז דְּרָכֵינוּ נִפְרָדָה לָרִאשׁוֹנָה;

אֲנִי הָיִיתִי מַמָּשׁ הָרוּס

בְּקֹשִׁי הִשְׁלַמְתִּי שָׁעוֹת שֵׁנָה.

אֲבָל הִיא תִּפְקְדָה כְּמוֹ תָּמִיד

כְּאִלּוּ אֲנִי נִמְצָא שָׁם לֵיָדָה;

בְּקֹשִׁי רָאִיתִי אֶת הֶעָתִיד

וְהִיא הִמְשִׁיכָה אֶת הַחַיִּים לְבַדָּהּ.

כָּךְ בְּמֶשֶׁך כֹּל הַשֵּׁרוּת

רְאִיתִיהַ בָּחַטַף, רַק בָּחוּפְשוֹת;

לְיוֹתֵר מִכָּךְ לֹא הָיְתָה אֶפְשָׁרוּת 

 הָיוּ אֵלּוּ שָׁנִים מַמָּשׁ קָשׁוֹת.

 סוֹף סוֹף הִגִּיעָה שְׁעַת שִׁחְרוּר

שַׁבְתִּי לְהָקְדִישׁ לָהּ אֶת כֹּל אוֹנִי;

אָמַרְתִּי לָהּ: 'שֶׁיִּהְיֶה לָךְ בָּרוּר

מֵהַיּוֹם רַק אַתְּ וַאֲנִי'.

בַּקַּיִץ פִּצַּחְנוּ פִּצּוּחִים וְאַבְטִיחַ

וּבַחֹרֶף עִם כּוֹס קָפֶה חַם;

אָמַרְתִּי לָהּ שֶׁאֲנִי מַבְטִיחַ

יוֹתֵר לֹא נִפָּרֵד לְעוֹלָם!

אֲבָל לֹא כָּךְ רָצוּ מִלְּמַעְלָה

אַט-אַט הִתְחִיל שִׁנּוּי חָבוּי...

כְּשֶׁהִיא לָקְחָה אֶת כֹּל מָה ש'בא' לָהּ 

הֵבַנְתִּי שֶׁאֲנִי בְּעֶצֶם... שָׁבוּי!  

לָקַח לִי זְמַן, הַרְבֵּה יוֹתֵר מידָי

לְהָבִין שֶׁהַמַּבָּט שֶׁלָּהּ שִׁטְחִי...

הַסָּפֵק הֵחֵל לִנְגוֹס בְּוַדַּאי

וְעִמּוֹ הִתְבָּהֵר הַחֶשְׁבּוֹן הַנִּצְחִי.

חָשַׁבְתִּי לְעַצְמִי: נָכוֹן לְעַכְשָׁו

הִיא הֲרֵי רוֹצָה לְהַמְשִׁיךְ בְּדַרְכָּהּ;

אִם כֵּן פְּגִישׁוֹתֵינוּ הֵם לַשָּׁוְא

עַד מָתַי תִּתְפֹּס אוֹתִי כּדג בחכָּה?

קַמְתִּי וְעָשִׂיתִי אֶת הַמַּעֲשֶׂה הֲכִי טיבעי

השלכתי אוֹתָהּ לֶחָצֵר דֶּרֶךְ הַמִּרְפֶּסֶת;

וְכָעֵת כְּשֶׁסּוֹף סוֹף אֵין לִי (T.V.) טי.בי.
יֵשׁ לִי פְּנַאי לְהַדְפִּיס שִׁיר בַּמַּדְפֶּסֶת.

 עופר כבדיאל, פתח-תקווה
סיפורי בתים / בית מעייני הישועה בירושלים

"שלושה באים בהיסח הדעת אלו הם – משיח, מציאה ועקרב" (סנהדרין צ"ז עמ' ב)
הרעיון עלה במשותף, בפגישה מקרית עם אביחי בוארון מנהל התנועה: פתיחת במרכז רוחני בירושלים, שיהיה אבן שואבת לכל מי שרוצה לקחת חלק פעיל בתהליך התשובה מאהבה של עם ישראל, מתוך התקרבות לתורה ומסורת ישראל סבא.
הוחלט להתחיל לחפש מקום. נזכרתי שיש איזה פאב נטוש ברחוב הנביאים, והלכתי לבדוק אותו. 
המקום נראה מתאים, אך לא היה עם מי לדבר.
הלכתי לשאול את השומר בחניון הסמוך, יהודי פשוט וירא שמים, תפסתי אותו באמצע לימוד "חוק לישראל". הוא נתן לי מיד את הטלפון של בעל הבית. ...התברר שהמקום מושכר.   
השומר הציע לי לבדוק את "השטיבל" בנחלת שבעה. הלכתי, אולם הסתבר שהמקום קטן מדי. המשכתי להסתובב באזור עד שהגעתי לבית הכנסת "שערי ציון" (ביהכנ"ס של הרב שלוש זצ"ל – רב שכונת 'נחלת-שבעה' בעבר). השער היה נעול. עמדתי לעזוב, ובדיוק אז הגיע השומר.
לאחר שהראה לי את בית הכנסת, סיפר לי שיש מבנה שחב"ד השתמשו בו ("החוט המשולש") ועתה הוא פנוי. כמה טלפונים שבורים עד שהגעתי סוף סוף לבעל הבית – ר' יוסי שלוש הי"ו.     
פגישה משולשת איתו ועם אביחי והעניין תודה לא-ל נסגר. כאן בעז"ה יקום בית "מעייני הישועה" וממנו, אם ירצה ד', תצמח לנו הישועה! היכונו! הפתיחה בקרוב!
באהבה ובאמונה,

 גיא בנימין אלמגור
סוף הסיפור / הרב אהרון טרופ

היה קשה, הם רדו בנו באכזריות, השפילו, פגעו ואף הרגו, המצב היה קשה מאוד, אך הזקנים לחשו והשמועה עברה מפה לאוזן, השמועה הייתה שסוף הסיפור ידוע, אלוקים פקוד יפקוד אותנו ויוציא אותנו מפה, ינחה אותנו כיצד לנהוג ומה לעשות, ואף יביא אותנו לארץ הנכספת, לארץ ישראל.

איך זה ייראה כשזה יגיע? איש לא ידע, אבל הם לחשו זאת בשקט זה לזה, השמועה עברה מאב לבן ומרב לתלמיד, החוק אסר, מן הסתם, לומר זאת בקול רם, שכן האמונה והתקווה נתנו כוח ועצמה, אך החוק לא יכול להן, הוא לא הצליח לכבות את אש האמונה. חלפו מאות שנים, היה קשה, אך לפתע היא הגיעה, לפתע זה אכן קרה, התחילה תקופה חדשה, קראו לה גאולה. זה לא קרה בקלות, גם לא בבת אחת. מגשימי השמועה ומבשריה שהתקבלו בתחילה בהתלהבות ושמחה "ויאמן העם וישמעו כי פקד ה' את בני ישראל וכי ראה את עוניים ויקדו וישתחוו" – מצאו את עצמם לבד, פתאום החלו הספיקות לנקר, היש סיכוי? והרי השלטון חזק ואכזרי, "נשמטו אחד אחד מאחר משה ואהרן עד שנשמטו כולם קודם שהגיעו לפלטין לפי שיראו ללכת" (רש"י שמות פרק ה). פתאום המציאות נעשית קשה יותר, ומסובכת יותר, וחלקים גדלים והולכים בעם כועסים: אתם אויבי השלום, מסכסכי ריב ומדון עם כל העולם, בגללכם יש טרור והרוגים, "הבאשתם את ריחנו בעיני פרעה ובעיני עבדיו לתת חרב בידם להורגנו": אך מגשימי הגאולה ומבשריה אינם נרתעים, הם ממשיכים בדרכם, עם עליות וירידות, תקוות ואכזבות, עד אשר הגיעו לרגע המיוחל: "בעצם היום הזה יצאו כל צבאות ה' מארץ מצרים" .

אמנם הסיפור עדיין לא הסתיים, הים עדיין לפניהם ולאחריו המדבר, אך ההתנתקות מגולת מצרים קמה ותהי לעובדה.

זה קרה לפני אלפי שנים במצרים ומאות שנים לאחר מכן בבבל, שגם שם התקדם תהליך שיבת ציון תהליך עם קשיים רבים, אך כל זה קרה לא רק אי אז בהיסטוריה הרחוקה, אלא גם בגלות האחרונה, הארוכה. השמועה ההיא העתיקה, השמועה שסוף הסיפור ידוע, נתנה כוח והפיחה תקווה, עד שבמאה שעברה, חזר העָם מגלות של אלפי שנים לארצו השוממה והצליח לשבת בה, להפריחה ולבנות בה את חייו. זה לא קרה בקלות, גם לא בבת אחת, השלטונות התנגדו, העמים התרגזו, חלקים מהעם כעסו, ואף הפריעו, אך מגשימי הגאולה לא נרתעו, הם המשיכו בדרכם, עם עליות וירידות תקוות ואכזבות, עד אשר הגיע הרגע המיוחל, ההתנתקות מגולה אחרונה קמה ותהי לעובדה.

אולם כאמור, הסיפור עדיין לא תם, העלילה עדיין ממשיכה, ואנו שוב איננו יודעים מה יהיה וכיצד זה יהיה? אבל סוף הסיפור ידוע, אנו מכירים אותו כבר בע''פ, בית המקדש ייבנה, הנבואה תחזור, כל עם ישראל ישמור את התורה, תקום מלכות ישראל ישרה אמינה ומאמינה בכל רחבי ארץ ישראל. לא אין זו אגדה רחוקה, זו המציאות שאליה אנו צועדים נכוחה. והיא נותנת לנו כוח ומפיחה בנו תקווה ועצמה. 

איך זה יקרה וכיצד זה יבוצע? איך ימשיך הסיפור? כיצד תתפתח העלילה? מה אורכם של הדפים? האם הם יהיו שמחים או ח"ו עצובים וכואבים? כל זאת איננו יודעים, אבל את סוף הסיפור אנחנו מכירים! אנחנו גם יודעים שאנחנו, כן אנחנו, הננו אלו שכותבים דפים אחרונים אלה, וכיוון שכך, אורך הדפים האחרונים תלוי בנו, וגם אם הם יהיו שמחים או ח''ו כואבים. ככל שנתאמץ יותר ונשתדל יותר למען ארץ ישראל, על תורת ישראל ועם ישראל. ככל שנפעל יותר להפיץ יהדות בדוכנים, ב'פנים אל פנים', נציע למכרינו, חברינו ושכנינו, לברר וללמוד את משמעות החיים, את משמעות המשפחה, את ייחודנו כעם ואת קשרנו לארץ. ככל שנפנה את חברינו החילוניים לחוגי בית, למקומות שבהם לומדים יהדות, לסמינרים, כך נזכה להפוך את הדפים האחרונים של הספר שאנו יוצרים לדפים שמחים יותר ואופטימיים יותר.

ובסוף הסיפור, כשכורכים את הספר, יוסיפו בתחילת הספר, עוד לפני הסיפור, דף מיוחד.

בדף ההוא יופיעו התודות, לאלו שבזכותם יצא הספר. שם, בדף ההוא, יירשמו באותיות של זהב, יחד עם כל גדולי הדורות, שמותיהם ומעשיהם של כל אלו שאכן השתדלו ומסרו נפשם, שם יופיעו שמותיהם ומעשיהם של גיבורי גוש קטיף, של המתנחלים ושל מפיצי היהדות בכל אתר ואתר. 

אשרי מי ששמו יירשם באותיות של זהב כמי שהיה שותף בכתיבת ספרו של עם ישראל. 

להנהגת הציבור

לא נאבד עשתונות / הרב יוסף חייקין

ארץ ישראל חשובה מכדי שנתעצבן עבורה.

אדם מתעצבן כי תפסו לו את החניה, לכלכו לו את הגינה, דרכו לו על הרגל...

המאבק על ארץ ישראל גדול הרבה הרבה יותר מעוול אישי, או אפילו ציבורי. המאבק על הארץ הוא מאבק על אמת חיים.

אמנם העוול הנעשה בעקירת מאחזים, ישובים וחבלי ארץ הוא גם אישי, כלפי אנשים שלווים היושבים בבתיהם מבלי להפריע לשכניהם. הוא גם עוול ציבורי כלפי חבורה נפלאה, ששמה לעצמה יעד חלוצי לצעוד לפני המחנה בחבלי ארץ נשכחים, ושמקבלת סטירה מבית מאהביה. אבל עבורנו זה באמת מאבק הרבה הרבה יותר גדול, וזה באמת מה שעומד היום למבחן. עצם צורת התרבות של העם היושב בציון.

שאלת החיים הישראליים עומדת למבחן. שאלת התרבות הישראלית וצביונה של מדינתנו האהובה עומדים למבחן – האם תהיה זו ארצו של העם היהודי השב לבית חייו, או סתם מקום על פני האדמה, מדינת כל אזרחיה. 

האם דת אמונתנו תהיה חיי קדושה וטהרה, הליכה בדרכי השם אלוקי ישראל, אלוקי השמים והארץ, או שמא קמה מול עינינו דת חדשה, דת הדמוקרטיה, אליל הפלורליזם, מקדש הפוליטיקל קורקט?

ולכן אל לנו לקלל ולאבד את עשתונותינו. 

לא מאבק אישי הוא זה. ולכן לא נקרא לאחינו האהובים – החיילים והשוטרים – בשמות גנאי, בוודאי לא 'נאצי' וגם לא 'בוגד' או 'נבל'. 

אמנם נמחה בתוקף. נמחה על העוול האמוני תרבותי קיומי, הנעשה לעמנו ולארצנו. 'מעשה בגידה' נקרא בקול, 'מעשה נבלה' נאמר בפה מלא. כי אנחנו יודעים שאמנם כאלה הם בראי האמת הגדולה של העם השב לציון, השב לאמת חייו.

ועוד יותר מכך: נקרא בביטחון ובעוז 'חדלו לכם מעבודת האלילים הזאת!' אם בשם קדושת הדמוקרטיה אתם באים, אם בשם הדמוקרטיה אתם אוטמים את אוזניכם משמוע זעקת ילדים נעקרים מביתם, אם בשם הדמוקרטיה אתם קורעים עם וארץ, אם בשם הדמוקרטיה אתם מוחקים אמונת נצח ותקוות שנות אלפיים –  אזי אליל חדש לכם, דת קנאית ודורסת.

דת חדשה, דת שיינקין ורמת אביב ג', דת ביילין/שריד וחבורת מר"ץ, דת כרמית/כרמלה ושאר שדרנים 'מאוזנים'. אליל הדמוקרטיה.

ואם בשם אמונה ודת אתם באים, נקרא אנחנו בשם אלוקינו אלוקי ישראל, ועל עמדנו נעמוד בשלוות עוז ונדע כי עמנו א-ל ומחשבת האליל כליל תחלוף, ועם ישראל יכיר  בשקריות כל הקמים עליו – אויבים או אחים – בחומר וברוח, וישכון בכל רוחב ארצו שקט, שאנן ובוטח.
להנהגת הציבור 2

חולי אהבת-ישראל / הרב ליאור אנגלמן, ישיבת עטרת ירושלים
לא פשוט להיות 'מתנחל'. המילה שגרמה לחלוצי העליות הראשונות להסמיק מגאווה בעבר, הפכה מילת גנאי, מילה שמסתננת כקללה מבין השיניים. אמרת 'מתנחל' התכוונת אלים, משיחיסט, הוזה, אויב העם ומחבל בשלום. 

קשה, אולי בלתי אפשרי, לשכנע עם שלם להיכנס ביום בהיר אחד לביתו של אדם, לגרשו מביתו, מנחלתו שאהב וטיפח עשרות בשנים, לעוקרו מבית חייו. קל הרבה יותר לעשות זאת לאדם מטורף, מסוכן, שעיניו יורקות דם ושנאה, שהוא אינו 'אדם' ואינו 'בצלם', שהוא בסך הכל ימני-קיצוני – 'מתנחל'.

לא פשוט להיות 'מתנחל'. להרגיש בכל יום, ערב ובוקר, חיצים מחודדים, מתובלים בציניות ושמחה לאיד, משופעים דה-לגיטימציה, שננעצים בנשמתך ללא רחם. לבך מדמם, רוחך מאיימת להישבר, וכבר כמעט נשלחה ידך ליטול את נשק השנאה. כמעט והשבת קללה תחת קללה, עלבון תחת עלבון, פגיעה תחת פגיעה. 

כמה פשוט להתמכר לזירה, לקפוץ אגרופים ולהלום בחזרה, אבל... הרי לא פשוט להיות מתנחל – אתה מתנחל כי אתה אוהב את העם הזה, מאמין גדול בישראל. האחווה כלפי כל אדם מישראל היא ששלחה אותך אל הרי יהודה ושומרון ואל חופה של עזה. תחושת האחריות כלפי החזון הגדול של נביאינו, אמון אדיר בתרבות ישראלית מקורית שתצמח מחבלי ארץ אלה, תרבות של חסד, אהבה ונתינה.

לא פשוט להיות מתנחל. יש להניח את חיצי הרעל וליטול תחתיהם חיצי אהבה. יש ללמוד מכלב ויהושע שנותרו איתנים בדעתם ואמונתם ולא יראו לומר דעתם אף שכל העדה חישבה לרגום אותם באבנים. ובכל זאת לא התייאשו מן העם וכללו עצמם באגודה אחת עם כל העדה: "אם חפץ בנו ה'... ונתנה לנו... וה' איתנו אל תִירָאֻם".

קשה להיות מתנחל. יש להתרגל למחשבה מורכבת – להיות מוכן למאבק ארוך עבור הארץ הזאת, להיות מוכן לעשות המון בשבילה, ולזכור שאסור לעשות למענה הכל. היא חזקה, הארץ הזאת, היא מסוגלת לעכל מלחמת דעות, היא תחזיק מעמד אל מול מחלוקות, אך היא לא תקבל חילוקי לבבות. יש לה חולשה לאהבה, כשילדיה נעימים זה לזה היא נמסה, פותחת זרועותיה ומחבקת את בניה. יש לה טעם עדין לארץ הזאת, לא פעם היא כבר לימדה אותנו שכשהיא רואה שנאת חינם היא קמה ועוזבת. אין היא בנויה לראות את בניה נאבקים אלו באלו בחמת זעם. היא מתחננת אלינו חרש – אתם חייבים לי גאולה, והדרך אליה עוברת רק באהבת חינם. 

קשה להיות מתנחל, אי אפשר להסתפק במידה הבינונית של מי שעולבים בו ומשיב מלחמה. יש להתאזר בגבורה ולהיות מן הנעלבים ואינם עולבים, שומעים חרפתם ואינם משיבים. יש לומר בשפה ברורה – גם אם תכאיבו, תשפילו ותכו – נאהב, כי אחינו ובשרנו אתם. גם אם תזלזלו באמונתנו – נוסיף ונאהב כי אנו מאמינים בכם. גם אם תתנכרו לנו – נאהב. איננו יכולים אחרת כי חולי אהבה אנו, חולי אהבת ישראל. 

לעצמנו נאמר – גם אם אחינו קמים עלינו, אין זו אלא חולשה רגעית, חולשה שלא נוכל לרפא בתוספת חולשה של שנאה. נתפלל אל בוראנו שייתן לנו כוח להיות "גיבור שבגיבורים – ההופך שונאו לאוהבו" (אבות דרבי נתן).   

סיפורים מהדוכן

מכתב מקיבוצניק

במסגרת הפעילות של ישיבת מצפה יריחו, הולכים בני הישיבה מידי שנה בימים נוראים לקיבוץ מעגן, ועורכים שם תפילות ופעילויות. במשך הזמן נוצר קשר הדוק וחם בין הבחורים לבין תושבי הקיבוץ. הנה חלק ממכתב מרגש.

לבני ישיבת "מצפה יריחו" שלומות

זה שלושה ירחים מאז אותו שבת שבתון – יום "בו יפקד נפש כל חי" שזכינו להיות במחיצתכם – אתכם.

הייתה זו חוויה שלא תמוש במהרה מזיכרוני. יום של התעלות רוחנית בצורה שלא הכרתי.

... זוכר אני יפה את התנהלות קהל המתפללים "ביום הדין" בילדותי...

הפעם פגשתי משהוא שונה – בהתבונני בכם בעת התפילה ובמשך כל היממה, ראיתי באיזו צדקות ו"כוונה" כנה השתתפתם בתפילה. העצב על החטאים היה מהול בנימה של שמחה – הודיה על קבלת הכפרה ותקווה לחיים טובים...

יום כיפור שזכרתי היה יום של צער – בקשת מחילה על מעשים שבהם נכשלנו והתקווה העיקרית הייתה שתתקבל סליחה על קורות העבר.

הפעם: בערב "כל נדרי" הרגשתי שונה ומוזר, עם התקדמות היום הלכה והתחזקה הרגשתי שאתכם יש ביטוי מוחשי לחרטה כנה ומחויבת לשינוי, וביחד עם זה שמחה ואמונה בהתגשמות התקווה לעתיד.

עד כי בסוף היום, לקראת קידוש לבנה, נסחפתי בדחף פנימי אל מעגל שרקד "בשנה הבא בירושלים".

תודה מקרב לב פנימה על כי הנחלתם לנו יום בלתי נשכח כזה. בתקווה שעוד ניפגש.

משה צבי וייס, מעגן 

לחזור שוב? הנה נחזור שוב: אנשים טובים! אל תתנו לשום דבר לבלבל אתכם, מחכים לכם... בעבודה, בצבא ובשכונה.     

פינה ירושלמית

פִּיָּה פָּתְחָה בְּחָכְמָה וְתוֹרַת-חֶסֶד עַל לְשׁוֹנָהּ

תפילת ערבית הסתיימה והמתפללים מיהרו לבתיהם. על המדרכה הסמוכה לבית-הכנסת נותרו שני אברכים משוחחים בלחש בחושך – "... אני שואל אותך כבעל ותק, אתה נשוי כבר יותר משנה ואני כמה שבועות... אני אובד-עצות. כשלא נגעתי בכלום בבית היה מתח, כשניסיתי לעזור יותר זה גרר יותר לחץ... ואתמול שנינו בכינו..."

כך דקות ארוכות, בקור בחוץ. האחד נפשו סוערת, השני מקשיב ומחפש מילים.

במדרכה ממול התקרבה דמות, אישה בשנות השבעים לחייה, עוטה שכמיה (שָל) על בגדיה. "ערב טוב הגברת ספרא" – ברכו השניים. היא חייכה ובעיניה הטובות בחנה אותם קלות וחצתה לעברם – "ערב טוב לכם" – והוסיפה – "איך היו אומרים בירושלים? לפעמים הבעל צריך להיות כמו הירח – בא בלילה והולך בבוקר..." והמשיכה בדרכה. משתהים הביטו אחריה – "איך ידעה לשלוף משפט כזה?!" חיוך בצבץ בשפתיהם, וכמו חלפה העננה – "תראה, חכמה של זקנים ירושלמים..." חכמה שנרכשה בדי עמל בניסיון החיים...

חנה נולדה בתר"פ ב"בית ישראל" לאברהם שמואל מוני וריזל האמבורגער. האב לימד בת"ת 'מאה-שערים' ועסק בגאולת א"י (אדמות 'הר-חוצבים' והעיר 'כפר-סבא'). גיסה שנפטר צעיר, השאיר אלמנה וילדים, וחנה מוותרת על לימודיה בבית-הספר ומסייעת לאחותה. לאחר שנישאה לחיים מרדכי רצ'קובסקי, בוגר סמינר למורים 'מזרחי' יצאו לנדוד לחנך ולתרום "איפה שצריך". בני-ברק – צפת – חדרה – רחובות. מחסור וצפיפות לא הפחידו אותם. חנה "עיקר הבית", ידיה עוסקות ללא הרף במלאכה, מספיקה לעשות חסד ולהטעים מפתגמיה שרגל אחת להם במקורות ושנייה בירושלים, תוך גידול שבעה ילדים לאהבת תורה וליראת שמים. ומרדכי מחנך ילדי ישראל, וקול לימודו מרחף בחלל הבית. איש ספר. את שם משפחתם יעברתו ל: ספרא.

מרחובות נדדו להיאחזות הנח"ל 'מבוא מודיעין'. חנה בישלה ל"נאחזים" ומרדכי (שהוסמך לרבנות ברחובות) מכהן באופן לא רשמי ובהתנדבות כרב המקום, עד שנפטר בשנת תשל"ו.

כאלמנה בת 56 חזרה חנה לבית אחותה בירושלים ושימשה טבחית בכמה ישיבות.

תשל"ט. שנה להקמת בית-אל ובישיבה מחפשים טבחית. בנה שמואל, בן הישוב שהכיר את אופי אימו, סיפר לה, וחנה נרתמה – תפקידה הרשמי היה: לבשל ב'אין-תנאים', באופן לא רשמי הייתה "גברת ספרא" בת השישים בישוב שכולו צעירים, לכתובת-משענת למהססים שב'תחילת הדרך'... בחכמת ה'זקנים', במרקחות ירושלמיות, במענה לשון מתאים לכל גיל ועדה, באהבת הבריות, בדיבור רך בגובה העיניים גם במצבים הקשים ובמקומות שאין אנשים. נקודת-המבט על מה שחשוב וש"הכל לטובה" ו"ברוך ד'", ו"אין אי אפשר..." ו"לעשות הכל כדי שישבו הבחורים וילמדו תורה".

כך ראוה, בחורף תשנ"ב, כשקפאו צינורות המים, יוצאת לחצר עם סיר, מלקטת שלג בידיה ושופתת על גבי הכיריים – ויהי משקה חם.

יום-יום השכימה, בישלה, חייכה, אהבה וטיפחה עד גיל שמונים! אז חלתה ועברה לגור בבית בנה בבני-ברק.

בא' בטבת השנה חזרה לירושלים לבית אבות. שלושה ימים אח"כ נפטרה ובד' בטבת הביאוה למנוחות בחלקת בעלה והוריה בהר הזיתים.
