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הערך הסוציאלי של ט"ו בשבט / הרב אריאל

ט"ו בשבט הוא תחילת שנת המס מפרי הארץ. וכשם שבכל מערכת מיסים אין אפשרות לקזז רווחים של שנה אחת על חשבון הפסדים של שנה אחרת, כך גם במס המועלה מפרי הארץ, אין להפריש תרומות ומעשרות מפרי שנה זו על פרי שנה אחרת. חשבון כל שנה סגור ונפרד במסגרת אותה שנה.
המיסים המועלים מכל פרי ופרי הגדל בארץ השנה מיועדים גם למטרות סוציאליות. לתשלומי העברה מבעלי היכולת למוגבלים. מבעלי הרכוש לחסרי הרכוש. לכהן וללוי אין נחלה בארץ. גורלו של העני לא שפר עליו והוא נאלץ להזדקק לבריות. לכל אלא זיכתה התורה חלק מפרי הארץ. אין הבעלים רשאים ליהנות מיבול אדמתם אלא לאחר שהפרישו לנזקקים את חלקם. בכך שונה פרי הגדל באדמת ארץ ישראל מכל פרי אחר בעולם. פרי הגדל בארץ מכיל בתוכו חלקים המיועדים לנזקקים. ורק אחרי הפרשת החלקים אלו הפרי מותר באכילה. בכך מתבטאת קדושת הארץ, במחויבות לשתף את הזולת ביבול. יחד עם אכילת הפרי האדם סופג לתוכו ערכים מוסריים ותרבותיים. צורכי הזולת משולבים במסרים רוחניים. מעשר עני מיועד אמנם למטרות סוציאליות בלבד אולם התרומות לכהן וללוי כוללות גם ערך רוחני מוסף. הם לא נחלו חלק בארץ כי ה' הוא נחלתם, משום שייעודם לעבדו במקדש ולהרביץ תורה בישראל. "יורו משפטיך ליעקב ותורתך ישראל". התמיכה בהם כוללת גם הכרה בצורכי הרוח והתרבות שלנו. צורכי האדם וערכי שמים כרוכים בהם בו זמנית.
ערך סוציאלי מיוחד במינו מתבטא במעשר שני. האדם צריך לדאוג גם לעצמו. עליו להפריש מעשר מפירותיו וליעדם לפיתוח אישיותו הרוחנית. אל לו לשקוע רק בעבודה מפרכת הבולעת גם את ראשו. עליו להעלות פרות אלו, או את פדיונם לירושלים, ולאוכלם שם באווירה מיוחדת בקדושה ובטהרה. "למען תלמד ליראה את ה' א-לוקיך". שילוב ערכים זה מבטא את תפיסתה הסוציאלית של התורה. לא סוציאליות כצורך אנושי בלבד, אלא גם כערך דתי. מקור הסמכות למחויבות הסוציאלית הוא ה'. "ואהבת לרעך כמוך אני ה' ".
זוהי משמעותה של קדושת האדמה בארץ ישראל, המחייבת רגישות ופתיחות כלפי האדם.
אדמה זו אינה סתם פיסת קרקע, אלא אדמה ספוגת ערכים חברתיים ותרבותיים. את כל אלו בא לבטא ט"ו בשבט.
השנה חל ט"ו בשבט בשבת. ובה מתחילה שנת מעשר עני. לקדושת האדמה והאדם, מצטרפת קדושת השבת, שגם היא מבטאת שני ערכים אלו. הערך הדתי – "כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ", והערך הסוציאלי – "וזכרת כי עבד היית בארץ מצרים ... וינפש בן אמתך והגר". אחד מהם מצוין בזכור ואחד בשמור, ושניהם בדיבור אחד נאמרו.
האדמה מקדשת את האדם, והשבת את שניהם והחוט המשולש לא במהרה יינתק.
כיצד מקרבים לתורה (חלק ה) / הרב אבינר

יחזקאל הנביא מוסר תיאור ארוך איך יחזור עם ישראל בתשובה. קודם "בית ישראל יושבים על אדמתם" (לו יז), אך לצערנו אנחנו מטמאים את הארץ, זה בלתי נסבל ואי אפשר יותר. לכן "ואפיץ אותם בגויים" (יט), ריבונו של עולם מחליט לפזר אותנו בארצות. "ויבוא אל הגויים אשר באו שם ויחללו את שם קודשי" (כ). הא כיצד? וכי קודם לא חיללנו את השם? זה משהו אחר: "באמור להם: עם ד' אלה ומארצו יצאו" (כ). כל הגויים יודעים שארץ ישראל היא ארץ ד' ושעם ישראל הוא עם ד', ושעם ד' צריך להימצא בארץ ד', אך קרה דבר לא נורמלי, כאילו התכנית האלוהית השתבשה. גם זה דבר בלתי נסבל! לכן לאחר זמן רב, ריבונו של עולם מחליט: "וקדשתי את שמי הגדול אשר חיללתם בגויים" (כג). הא כיצד? "ולקחתי אתכם מן הגויים וקבצתי אתכם מכל הארצות והבאתי אתכם אל אדמתכם" (כד). הנביא מקדים: "לא למענכם אני עושה" (כב), לא משום שאתם צדיקים, לא משום שחזרתם בתשובה. "כי אם לשמי הגדול אשר חיללתם בגויים" (כב). ופה בארץ: "וזרקתי עליכם מים טהורים וטהרתם" (כד). אם כן, העולים לארץ הינם טהורים או לא? הוה אומר: לא. "והסירותי את לב האבן מבשרכם ונתתי לכם לב בשר" (כו), אז הנמצאים כאן הינם בעלי לב אבן או לב בשר? הוה אומר: לב אבן. אלא שד' עושה ניתוח לב ומחליף אותו בלב בשר. "ועשיתי את אשר בחוקי תלכו ומשפט תשמרו ועשיתם" (כז).

לא ביום אחד! קודם יש לחזור לארץ ישראל, אח"כ מגיע השלב הבא: זריקת מים לטיהור. ועוד שלב: לב חדש, אנשים חדשים. ועוד שלב: קיום מצוות. לא כתוב כמה זמן ייקח כל שלב? שנה, עשר שנים, מאה שנה, אלף שנים? לא כתוב ואין איש יודע. אבל לפני הכל: "וקבצתי" (כד). קודם כל יש לקבץ את עם ישראל אל אדמתו. ברוך ד, אנחנו כאן כבר כמה מיליונים. אבל נותרו בגלות עוד מיליונים רבים – רוב עם ישראל והם צריכים קודם לחזור לכאן ולהיבנות כאן, זה הסדר.

כך היה גם בזמן עזרא. האם הוא חזר לארץ עם בעלי תשובה? הוא חזר עם אנשים מקולקלים ומושחתים, מחללי שבת ודורכים גיתות בשבת, מענים את אחיהם, נשואים עם גויות. מצב נורא.  חז"ל אומרים על הפסוק "תל מלא" (נחמיה ז), שהארץ הייתה ראויה להתהפך עליהם כתל מלא כמו מהפכת סדום ועמורה (קידושין ע א). עזרא הביא איתו עוברי עברות נוראות ואיומות (קידושין סט ב). אך לאט לאט, במשך עשרות שנים ומאות שנים, מתוך עוברי עברה אלה צמחו אלה שכתבו את המשנה, שהיא הנשמה של כל התורה שבעל פה (איגרות הראיה, איגרת שיא. שיחות רבנו 74 תשובת הדור 2).

העיתונאי שאל על כפירה וחילוניות. אכן הן קיימות, אך אינן מתחילות מפה, הן התחילו לפני יותר ממאתיים שנה בגלות, זו מחלה ממארת האוכלת בנו. אך קודם כל ריבונו של עולם בונה את בסיס האומה, את הגוף של האומה, את קיבוץ הגלויות. ככל שקיבוץ הגלויות מתקדם, ככל שהארץ נבנית, ככל שהמדינה מתעצמת, ככל שהצבא מתחזק, ככל שיש ריבוי יהודים בארץ – כך אנו מתקדמים יותר לשלב התשובה הגדולה של כל עם ישראל (המשך יבוא).
אחדות היא כוח עליון / הרב אליהו

בפרשת בשלח בפסוק י כתוב "ופרעה הקריב וישאו בני ישראל את עיניהם והנה מצרים נֹסע אחריהם וייראו מאד ויצעקו בני ישראל אל ה': ויאמרו אל משה המבלי אין קברים במצרים לקחתנו למות במדבר מה זאת עשית לנו להוציאנו ממצרים". מה היה הפחד של ישראל? הרי הם ראו את הנסים והנפלאות שה' עשה במצרים.

חכמינו אומרים שבני ישראל ראו את השר של מצרים רודף אחריהם. "והנה מצרים נוסע אחריהם" נוסע – לשון יחיד. אבל במשמעות הפסוק יש גם שמצרים נוסעים מאוחדים. וכך מפרש רש"י: "בלב אחד כאיש אחד. דבר אחר והנה מצרים נוסע אחריהם, ראו שר של מצרים נוסע מן השמים לעזור למצרים". השר של מצרים עוזר להם כשהם מאוחדים. וכל שכן וקל וחומר שה' עוזר לנו יותר כשאנו מאוחדים. ומזה חששו בני ישראל כי הם התפלגו לארבע כיתות. חלק בתפילה, חלק להילחם, חלק לחזור למצרים וחלק ירדו לים, ואילו המצרים היו מאוחדים (עיין יונתן בן עוזיאל על פסוקים יג יד ומדרש רבה).

ה' ילחם לכם ואתם תחרישון

"ויאמר משה אל העם אל תיראו התיצבו וראו את ישועת ה' אשר יעשה לכם היום כי אשר ראיתם את מצרים היום לא תסיפו לראֹתם עוד עד עולם", "ה' ילחם לכם ואתם תחרישון". בספר תורה אין הפרדה בין הפסוקים. ואפשר לקרוא "עד עולם ה' ילחם לכם" וכו'. ואם תשאל איך לוקחים חצי פסוק. נאמר שפירוש זה מפורש בשיר השירים על ידי רשב"י. וכך כתוב במדרש רבה: "לסוסתי ברכבי פרעה דימתיך רעיתי" שמא תאמר איך בעל יכול לומר כך לאשתו? מסביר רשב"י שדימיתיך אינו מלשון דמיון לסוסה ח"ו אלא מלשון דום – שתיקה. והפירוש: כמו ששתקתם בזמן פרעה וה' נלחם לכם, גם בעתיד תשתוק הרעיה – הכלה – עם ישראל, וה' ילחם לנו. נתפלל כפי כוחנו, אבל לא על כך אנו סומכים אלא על ה' שישמע את התפילה, ואתם תחרישון – כתרגום ירושלמי ואתם תחרישון ותשבחו את הקב"ה על הנסים והנפלאות.

קדימה בני עקיבא! (לקראת הוועידה הארצית) / ישראל זעירא מנכ"ל ראש יהודי

מדריך יקר וחביב, אתה בן 16, וחניכיך עוד מעט בר מצווה. את חוברות ההדרכה, ודאי קראת מזמן, בנושא חודש הארגון על תרבות ומורשת ודאי הספקת כבר לדון עם חניכיך, ואתה לבטח שואל את עצמך לאן פנינו? כיצד נוכל להצעיד את הנוער קדימה? האם באמת יש לנו כוח לשנות, לקדם, ולתקן או שאנו טובים רק בדיונים. הרשה לי להציע לך הצעה קטנה: גש לחטיבת הביניים החילונית הסמוכה לסניף, והצע למורה הכיתה/מדריך השכבה, ללמוד ביחד לקראת מסיבת בר המצווה המשותפת של החניכים. כן, חברותא! חניך שלך עם חניך שלו. מה הם ילמדו? יפתחו את פרשת השבוע של כל אחד, ומלבד ההכנה למפטיר, גם יעסקו בתוכן, גם ביסודות האמונה, קריאת שמע, וכל נושא אחר שהבסיס שלו הינו תורה שבכתב ותורה שבעל פה. נשמע מסובך? הסיבוך קיים בעיקר בראש שלנו, בואו  נזיז הצידה את השאלות מה יאמרו? ואולי יהיו פה ושם מתנגדים? ואנחנו איננו רוצים לכפות… ועוד. את השאלות תשאיר לאחרים לשאול "… ואל יבוש מן המלעיגים…", ואתה, קום ועשה! ההורים ישאלו אולי – אבל הנוער החילוני עלול לקלקל? אתה יכול להרגיע אותם. תכנית טלוויזיה ממוצעת אחת או גלישה באינטרנט באופן חופשי גרועים פי אלף מהמפגש מלב אל לב של שני נערים שיושבים ומתעסקים במורשתם וזהותם. הנוער שלנו חשוף לרחוב ממילא, אבל במקום שינצח את הרחוב, הרי הוא מושפע ממנו, ( lead אז בואו 'נשנה דיסק', מעכשיו אנחנו מובילים את הרחוב, לא עוד "התמודדות" עם פתיחות, לא עוד "השתלבות" בעולם המודרני, אלא הפוך: הנוער יוצב בפני אתגר חדש! אתם מובילים את הרוח במדינה. אתם יוצרי התרבות האמיתית, המקורית, העתיקה-חדשה! תרבות של פרשת שבוע, תרבות של אהבת חינם, תרבות של קירוב רחוקים, תרבות של עומק ואמונה, תרבות של ניסיון והשפעה.) רגע, אתה שואל את עצמך, הרי החניכים שלי זקוקים מאוד לחיזוקים רוחניים, הרי הם עצמם בקושי מחזיקים מעמד אל מול הרחוב? הרי אני נמצא בתוך עמי, והגוונים שונים ומשונים! נכון, אבל הדרך הטובה ביותר לחזק את החניכים היא לזרוק אותם לים האתגרים. ההגנה הטובה ביותר היא ההתקפה, מי שלוחם, יש לו פחות זמן לחשוב על תבוסה, מי שמסתער אין לו זמן לפחד. 

כדי לנצח במלחמה זו, צריך להתכונן, ויש להכין את החניכים. צריך להתכונן איתם במשך חודשים בשיעורי אמונה – כדי לדעת מה לחשוב לעצמנו ומתוך כך לאחרים. אפשר להוסיף על כך חומר מתודי – מה ללמוד ביחד. צריך ללוות את המפגשים באופן צמוד ולסייע במה שנדרש.

בני עקיבא יכולה להיות תנועת התשובה הגדולה ביותר בישראל, אבל לא מפני שכל אחד יוכל להיכנס ולהשפיע, אלא מפני שכל אחד יוכל להיכנס ולהיות מושפע, כי יהיה ממה. יהיה תוכן, תהיה גדלות של אמונה, תהיה עשייה חברתית ורוחנית, והחניכים ירגישו שהם מקבלים אצלך מה שלא יוכלו לקבל בשום מקום, ועם זאת גם עושים ומשפיעים בעצמם. צריך לתת דוגמא אישית. אם צוות ההדרכה לא יוביל מהפכה אמונית מתוך יראת שמים – אז החבר'ה לא יישארו אצלנו. לא נוכל להתגאות במספרים גדולים של ילדי כתה ה' כי בט' הם  כבר עלולים שלא להיות איתנו. בואו נלמד את הלקח, בואו נרים את המשימה, בידינו הדבר. החניכות ירצו בוודאי, מדריכה יקרה, לראות דוגמא אישית, גם זה יחזק אותך, זה יתבע ממך התעלות רוחנית, העמקה בתכנים ומופת אישי, ועם זאת יחייב גם מעשים. 

אפשר וכדאי לצאת לדוכני הסברה שבהם מחולקים נרות שבת, אפשר לחלק חומר הסברה בתיבות הדואר, אפשר להזמין את השכנה לסעודת שבת (כן, זו שבקושי אומרת שלום), פתאום תראו שהכול יתהפך. ברגע נשנה את ה'ראש' שלנו. מדריכים יקרים! תובילו אתם את המהפכה, אף אחד לא יעשה אותה בשבילכם. אל תסמכו על הקומונרית, גם לא על המחוז ,רק על עצמכם. תנועת נוער היא המקום לזעזע ולנער מוסכמות חברתיות. בואו נהיה ראויים להיות בני רבי עקיבא!
ד' עימכם! 
פינה ירושלמית

מנהל בית הספר החקלאי "מקוה ישראל" מר קראוזה ובִתו נעצרו מול המבנה המרכזי במקום ובחנו את תגובת האורחת – הגברת ברטה ספפורד. פניה הביעו סיפוק רב למראה עצי האקליפטוסים הענקיים שענפיהם התנשאו אל על. הרביעי שבחבורה הד"ר ארתור רופין אמר ש"מן הראוי לקרוא לעצים אלו "יער ספפורד"." 
היה זה בשנת ת"ש. מספר ימים קודם לכן דפדפה ברטה ביומנו של אביה הורציו ז"ל, בו תיאר קורותיו משנת תרמ"א שבה עזבו הוא ואשתו אנה את שיקגו ובאו לירושלים. במזרחה ייסדו את "המושבה האמריקאית".

בהערה משנת תרמ"ג נכתב כי האב שהיה ער לצורך בנטיעות, קיבל חופן זרעים מטסמניה (אי בדרום-מזרח אוסטרליה) ובעזרת ידידו, ניסים בכר, הועברו הזרעים לקרל נטר מנהל "מקוה ישראל".

ברטה מיהרה לספר על התגלית לד"ר רופין שערך חיפוש ביומני בית הספר ומצא שאכן ניטעו בתרמ"ג ע"י קרל נטר. מיד אחר כך הגיעו השניים לחזות בעצים הכה מוכרים ומזוהים עם "מקוה" שהנה נודע מקורם "הירושלמי". 

האקליפטוס כונה בפי הערבים "סג'רת אל יהוד= עץ היהודים" משום שסימל בעיניהם את תופעת היהודים שהחלו עולים מיישבים ונוטעים. העץ "צץ" בצוותא עימם. אינו מופיע במקורותינו ושמו היווני, אי= היטב, קליפטוס= מכוסה, מלמד על פרחיו המכוסים במכסה הנשמט מהם בפריחתם.

רוב האקליפטוסים בארץ שייכים לתקופת הבריטים, שראו כי נקלט היטב בארץ ונטעוהו בשדרות, לאורך צירי התנועה, ובסמוך לבסיסים ומבנים חשובים למטרות נוי והסוואה.

קדמו להם בנטיעתו ברחבי הארץ פקידי הברון שלמדו ב"מקוה" את יתרונות העץ אדיר הממדים.

עד היום מאמינים רבים בסיפורי "המורים לטבע" כי הוא הוא "מייבש הביצות".

במחקר משנת תשל"א גילה ר.קרשון ממכון וולקני כי בתנאים של חוסר חמצן האקליפטוס מפתח שורשים צדדיים קרוב לפני הקרקע, שם יש יותר חמצן. 

ולכן היה הוא היחיד ש"שרד" וחי בביצות. אך מכאן ועד לייבש אותן...

עמידתו זקוף יחידי שלהבה את דמיון המתיישבים "הבקיאים פחות" בבוטניקה וכך נוצרה האגדה.

ולחשוב מה היה קורה לו היה הורציו מעדיף לשמור את הזרעים לחורשה קטנה אחת בירושלים...
 אֵקָלִיפְטוּס

לֹא אַחַת רָאִיתִי: הוּנַף הַקַּרְדֹּם 

וְהוּרַד וְנִנְעַץ בַּשְּאֵר;

מְעוֹלָל בְּעָפָר הוּא שָֹרוּעַ דֹּם – 

זֶה הַנּוֹף הַמַּרְטִיט, הַנּוֹהֵר.

 הַשָּרִיד הַיָּתוֹם מִזְדַּקֵּר נוּגוֹת 

מְיֻתָּר וְעֵירֹם מִכֹּל.

וְתָמִיד נִדְמֶה: הַפַּעַם הַזֹּאת

לֹא יִשְכַּח הָעֵץ, לֹא יִמְחֹל...

 תִּפְקְדֶנּוּ שוּב, אַךְ שָנָה תִּנְקֹף – 

תַּעֲמֹד מִשְתָּאֶה, תַּבִּיט:

לַמָּרוֹם כְּאָז כָּמֵהַּ הַנּוֹף,

וְנוֹהֵר כְּאָז, וּמַרְטִיט.

                    (רחל)

בחולשתה, שנתיים לפני שנפטרה נזכרה היא ב"חורשת האקליפטוס" ושאבה "חיזוקים", ואכן מי שראה פעם עץ כלשהו שנכרת, יודע שגם אם יתאושש זה ייקח זמן רב.

אקליפטוס שנגדע "לא מוותר" ומתכסה כמעט מיד בעלוותו ומתחיל מחדש...

 לגבי סרור, 

ידיד נפש, שלימד הכותב אורחות הבירה

לרגל נישואיו עב"ל מירה

יצאה הפינה לנטיעות עם עט ביד ושירה אדירה!

מזל- טוב.

 הערות:
את הברכה לכתוב בקטן.







להנהגת הציבור

בשכר נשים צדקניות / הרב אילן ציפורי ראש הישיבה בסנסנה

ההיסטוריה של עמנו רצופת משברים וברוך ה' ידענו תמיד להתגבר ולצאת מהם. חז"ל לימדונו שתמיד היו אלה הנשים שפעלו מאחורי הקלעים במהלכים הלאומיים הגורליים: "בשכר נשים צדקניות שהיו באותו הדור נגאלו ישראל" (סוטה יא ע"ב).

מאחורי הגברים האוחזים בנשק בעת מלחמה, ובכלי הזמר בעת שמחה ציבורית, עומדות להן נשים גדולות בצניעותן ועושות היסטוריה.

"ותקח מרים הנביאה אחות אהרון את התֹף בידה ותצאןָָ כל הנשים אחריה בתֻפים ובמחולות" (שמות טו כ). הקושי הבולט בפסוק זה הוא שמרים נקראת כאן "אחות אהרון" ולא "אחות משה".

במפרשים יש מגוון תשובות לשאלה זו, אך נראה שדווקא דרך הרמז תעזור לנו כאן מאוד. כתוב בספר קול התור (פ"ג ס"ח): "רבנו (הגר"א) נולד בשנת ת"ף באלף השישי, ראה בזה סימן המרומז 'ותקח מרים הנביאה את התֹף בידה' – נגד הסטרא אחרא (כוח הרשע)". הדברים סתומים, אך הרמז הוא ש"סטרא אחרא" שווה ל"תף" בגימטריא (480).

על פי רמז זה, ניתן לקרוא את הפסוק כך: "ותקח מרים הנביאה אחות אהרון את כוחות הרשע בידה" – השתלטה עליהם. וכך נבין למה היא "אחות אהרון",  שהרי אהרון הוא סמל "השלום", כפי שאומר הלל בפרקי אבות (פרק א משנה יב): "הווי מתלמידיו של אהרון אוהב שלום ורודף שלום, אוהב את הבריות ומקרבן לתורה". 

ה"שלום", שהוא מצב השלמות של בני ישראל ביחסים שביניהם וגם ביחס ביניהם לבין הקב"ה, הוא המכריע את "עשו" – ש"חשבון של זה שווה לחשבון של זה" (שניהם 376 בגימטריא). "עשו" הוא הכוח בעולם המתנגד לשלום, הוא הכוח שנברא ע"פ התכנית האלוקית לעכב את הגאולה – כוח שנמסר למלכות אדום. השלום הוא אמנם השלמות העתידית, אך אנשים עליונים מסוגלים להורידה כבר לדורם. 

וזה מה שעשתה מרים, שנקראה "אחות אהרון" – "אחות" הוא ביטוי של שייכות ודבקות, כפי שנאמר "אמור לחכמה אחותי את" (משלי ז, ד).

הרמז מלמד אותנו שמרים היא "אחות אהרון" – "דבקה בשלום", דבקה בכוח המנצח את כוחות הרשע, את עשו: "ותקח מרים, שהיא דבקה בכוח השלום, את ה'סטרא אחרא' בידה". מרים והנשים הגיעו לדרגה העתידית של שליטה על כוחות הרשע בעולם – הרע המשתלט על הפרט ונחלתו גם באומות שלמות. 

משום כך קיים הבדל מהותי בין שירת הנשים לשירת הגברים, הרי אצל משה כתוב: "אז ישיר משה ובני ישראל את השירה הזאת לה' ויאמרו לאמר אשירה לה' כי גאה גאה סוס ורכבו רמה בים" - הכל בלשון עתיד: "ישיר", "אשירה". ואילו אצל מרים כתוב "שירו" – עכשיו! מרים והנשים היו בשיא הדבקות ב"כוח השלום" העתידי, לכן שירתן נאמרה בלשון הווה.

זוהי בינה יתרה שעשתה את הנשים מוכנות יותר לקבל את הרשמים העתידיים שנתגלו במעשה האלוקים בקריעת הים ובהשמדת אויבי ישראל. הן כבר הצליחו לדבוק בשלמות העתידית של "שירו לה'", ולא רק בשמחת הגברים של "אשירה לה'".

והיופי העליון שבעצמה רוחנית זו מופיע דווקא בצניעות הנשים המאפיינת את בנות ישראל בכל הדורות, צניעות לא רק בלבוש אלא גם בהתנהגות – "משה אמר שירה לאנשים ומרים אמרה שירה לנשים" (רש"י בשם המכילתא, שמות טו, כא). גדולתן של הנשים הישראליות שוכנת דווקא בהצטנעותן שאיננה מתוך רגש נחיתות, אלא אדרבה מתוך הכרת עצמת המדרגה העתידית והחן העליון המופיעים בהן, עצמה שמתוך ענווה הן מצניעות, אך בכל זאת הן פועלות ומשפיעות על עם ישראל – בזכות נשים צדקניות כאלה אנו נגאלים.
סיפורים מהדוכן

נבל וכינור

חיפה, אתם יודעים – 'העיר האדומה'? הנה, גם בחיפה יש דוכני פעילות. ומי שרוצה מוזמן לראות את החיפאים הצדיקים מקבלים בחיוך נרות שבת מחברי הגרעין התורני של הרב חזני, ומניחים תפילין עם תלמידי הישיבה הציונית היחידה בחיפה – "אור וישועה" של הרב זיני.

ביום שישי האחרון – מספרים הבחורים מ"אור וישועה" – הנעים בכינורו את הפעילות בדוכן, נגן רחוב צעיר שעמד לא רחוק מאיתנו. כאשר האזנו לנגינתו הרגשנו בה משהו מיוחד, הרגשנו באדם שגם נשמתו מנגנת. לאחר כשעתיים התחלנו לקפל את הדוכן. נגינת הכינור נעצרה. הוא צעד לכיוונו. חסרון הנגינה בלט מאוד – עצרנו גם אנחנו לרגע, מסתכלים בו מתקרב אלינו. הוא נעמד ליד הדוכן והניח את כינורו על השולחן. "שלום" – אמר במבטא רוסי – "תפילין". "אתה רוצה להניח תפילין?" – שאלנו – הוא הנהן בראשו. עזרנו לו להניח תפילין, וכשהגשנו לו את הדף עם הברכות ו'קריאת שמע' ראינו שהוא נבוך – קראנו ביחד מילה במילה. יכולנו ממש להרגיש את השמחה שלו ברגעים אלה.

לפני שהלך אמר: "תודה רבה... עכשיו מרגיש יותר טוב, מרגיש קרוב לסבא שלי שהיה יושב ולומד תורה, ואני..." – התעצב קמעה... אמרנו לו: "סבא מסתכל עליך מלמעלה והוא שמח...". הוא חייך חיוך רחב, לקח את הכינור והלך... 

בקרוב ייפתח בית-קפה-מדרש בחיפה ביזמת הגרעין התורני בראשות הרב חזני. לתרומות להקמת המקום אנא התקשרו:
טנדו

התמודדות עם קשיי היום-יום / הרב ערן טמיר

שאלה:

בכל פעם שאשתי מספרת לי על מצוקותיה וקשייה אני מנסה לעזור לה בפתרונות שונים, אך אינני מבין מדוע היא אינה נעזרת בפתרונותיי האמיתיים והמקוריים, ותמיד חוזרת שוב ושוב על אותן הטענות והבעיות?
תשובה:

בעל יקר, שכחת או שמא לא למדת שהמבנה הרוחני, הנפשי והמחשבתי של האישה שונה באופן מהותי מזה של האיש, מתוך כך ישנו הבדל גדול ביניהם בדרך ההתמודדות עם קשיי היום-יום. האיש בדרך כלל אינו אוהב לשתף אחרים בבעיותיו, הוא נכנס ל"מערתו" ומנסה להתמודד עם צרותיו בעצמו ולמצוא פתרון פרקטי מעשי. לעומתו האישה אינה מתכנסת בתוך עצמה, אלא אוהבת לשתף אחרים במה שעובר עליה. היא איננה מרגישה אי נעימות לספר את מצוקותיה, אלא אדרבא, היא מצפה מהשומע שיקשיב לה באופן פשוט, ולאו דווקא ייתן לה פתרון. לכן אל לך הבעל להמעיט בערך קשייה, או לתת פתרון מעשי לבעיותיה. היא פשוט מחפשת הקשבה, מישהו שבאמת באמת מוכן להקשיב לה (עיין באריכות בספר – "גברים ממאדים נשים מנוגה"). אם אתה הבעל תשדר פתיחות, הקשבה, ענווה ורצון אמיתי לעזור, היא תהיה מוכנה תמיד לקבל את עצותיך המעשיות. אך אסור לשכוח שהדבר החשוב ביותר הוא הקשבה אמיתית הבאה מלב אוהב שאיננו מחפש להשמיע בלבד אלא בעיקר לשמוע.

על כן בעל יקר: אם נקודת המוצא שלך היא לא אתה ופתרונותיך אלא אשתך וקשייה, ממילא יפלו הפתרונות הללו על נפש פנויה הרוצה ואף שמחה לקבל את עצותיך וליישמן. 

ביחס כזה הנובע מסבלנות ובעיקר מענווה יש סיכוי טוב שהבעיות פשוט תעלמנה, והחיים יחזרו לפרופורציות הנכונות עם מורכבויותיהם וסיבוכיהם הנורמליים.

מיטיב לתאר זאת (הפסיכולוג) קרל רוגרס בשירו "תקשורת":

 "כשאני מבקש ממך להקשיב ואתה מתחיל לייעץ לי – לא זאת ביקשתיך לעשות...

כשאני מבקש ממך להקשיב לי ואתה מנסה לפתור את בעיותיי, אינך עוזר לי!

הקשב: כל שביקשתיך, הוא להקשיב, לא לפעול, לא לדבר, רק להקשיב- בלי להגיב...

יתכן, שלכן תפילות עוזרות לאנשים, משום שאלוקים מחריש, אינו מייעץ או מארגן, הוא רק מקשיב – נותן לחשוב לבד על הדברים...

לכן, אנא, רק הקשב, עת תרצה לדבר – בקש, חכה לתורך, ואקשיב גם לך..."                      

