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חיי שרה





הבאת ילדים לתפילה / הרב אריאל

שאלה: כדאי להביא ילדים לבית הכנסת כדי לחנכם לתפילה?
אכן ראוי לחנך ילדים לתפילה. ואף להביאם לבית הכנסת לשם כך. אולם היא הנותנת. האם ניתן לחנך תינוך בעריסתו לתפילה? ומה עם תינוק בעגלה? עצם הכנסת עגלת תינוק לבית הכנסת היא הפיכת בית הכנסת לפעוטון ואת אבותיהם לשמרטפים. אף אחד לא יוכל להתפלל, לא התינוקות ולא אבותיהם ולא יתר המתפללים.

רק ילדים מגיל שלוש ולמעלה אפשר להתחיל לחנך לתפילה. אך לא די להושיבם בבית הכנסת ולהלעיטם בסוכריות, לא כך מחנכים לתפילה. אחת הדרכים לחנכם כראוי היא לרכוש להם סידור מצויר מתאים לגילם שבו יוכלו להתפלל בהתאם לרמתם. אולם גם ילדים כאלו סבלנותם פוקעת לאחר זמן. לכן אין להביאם אלא לחלק קצר של התפילה ולא לכל התפילה.

אין שום תועלת חינוכית להושיב ילד בבית הכנסת זמן ממושך ולהעסיקו בעיסוקים שונים. אדרבה הוא עלול להתרגל לכך שבית הכנסת הוא מועדון שעשועים ולא מקום תפילה מכובד.

ברגע שילד אינו מסוגל עוד לשבת בשקט על אביו לצאת עמו החוצה אפילו באמצע תפילת עמידה! (השתקת ילד מפריע או בוכה מפריעה למתפללים יותר).
יש טוענים עד שאנו עוסקים בהפרעות ילדים מדוע איננו מטפלים בהפרעות מבוגרים?
צדק רב בטענה זו, אולם היא הנותנת:
א. אין טעם להביא ילדים לבית הכנסת שבו הגדולים מהווים דוגמא לא חינוכית.
ב. אולי ילמדו המבוגרים מגישתנו לילדים וגם הם יימנעו מהפרעות. ואם בכל זאת ברצונם לדבר, בניגוד למצופה ממתפלל מבוגר, לפחות שיצאו לשוחח בחוץ ואל יפריעו לאחרים ולא יחללו את קדושת בית הכנסת.
יהיה רצון שנרבה קידוש ה' בעולם ונזכה שתפילותינו תתקבלנה ברצון.






טנדו

האם הוא מתאים לי לחתונה? / הרב ישראל סמט 

שאלה: איך אוכל לדעת שהבחור אתו אני נפגשת מתאים לי?

תשובה: התשובה לשאלה זו מורכבת מאוד. לכל אדם תכונות מיוחדות וצרכים מיוחדים. לכל אדם מתאים בן זוג לפי תכונותיו שלו. בכל זאת ננסה במסגרת מצומצמת זו לגעת באחד העקרונות המנחים.

להבהרת הנושא נציג שני דגמים של זוגיות: הדגם המסחרי והדגם האחדותי. הדגם המסחרי מבוסס על מערכת זוגית הדומה לשותפות מסחרית. התפיסה היסודית של השותפות היא פרטית. האינטרס המרכזי של כל אחד מהשותפים הוא הרווחים שהוא מרוויח. כל אחד מהשותפים נותן ומקבל, והשותפות מתקיימת כל זמן שהיא כדאית לשני הצדדים. כל אחד מהצדדים בוחן את השותפות מנקודת מבטו האישית בלבד.
לעומת זאת, הדגם האחדותי רואה את הקשר הזוגי כבריאה חדשה. בני הזוג אינם רק מחליפים ביניהם סיוע, הנאות וכדומה, אלא רואים עצמם שותפים ביצירה מחודשת: יצירה של תא משפחתי. נכון שבמסגרת התא המשפחתי כל אחד מקבל ונותן, אך לא זה העיקר. העיקר הוא העבודה ביחד למען מטרה משותפת: בניית המשפחה. נקודת המבט אינה של שני פרטים, אלא נוצר מבט חדש משותף. הזוגיות הנוצרת בדרך זו אינה רואה את בני הזוג רק כבודדים, אלא גם כגוף אחד ובנשמה אחת. כך אמרה תורה על בריאת האדם: "זָכָר וּנְקֵבָה בְּרָאָם ... וַיִּקְרָא אֶת שְׁמָם אָדָם בְּיוֹם הִבָּרְאָם" (בראשית ה,ב), השם 'אדם' נקרא על האיש והאישה ביחד. משמעות הדבר היא שאין שלמות אנושית אלא ביצירה משותפת של משפחה. חז"ל עמדו על הקשר המיוחד בין איש לאשתו: "רבי פנחס ורבי חלקיה בשם רבי סימון אמרי ... שמעת מימיך אומר גיני גיניא, אנתרופי אנתרופא, גברא גברתא, אלא איש ואישה. למה, שהלשון הזה נופל על הלשון הזה." (ב"ר יח,ד). בשאר הלשונות מודגש ההבדל בין האיש והאישה בכך שהם נקראים בשמות שונים. עובדה זו מבטאת תפיסה תרבותית המדגישה את האינדיבידואל, את הפרט. בעברית דומים השמות איש ואישה זה לזה. בכך ביטאו חז"ל את תפיסתם על האחדות הרצויה בין אישה לאישהּ. האידאל שאנו שואפים אליו הוא למצוא בן זוג שנוכל לחיות איתו מתוך אחדות.

מי צריך לעשות תשובה? / הרב שלמה אבינר
שאלה: האם משנתו של מרן הרב קוק מתאימה לכלל ישראל? בהקדמתו לספר "אורות התשובה" הוא כותב שהדבר העיקרי שמניע אותו זו התשובה, מה שפונה לחילוניים, ולכאורה הציבור הדתי והחרדי שכבר מאמין, אינו זקוק לתשובה ולמשנתו של מרן הרב קוק?

תשובה: איזו אמירה מוזרה ועצובה! כולנו צריכים לחזור בתשובה. לא רק חילוני צריך לחזור בתשובה לאמונה. גם מאמין צריך לחזור בתשובה לקיים כראוי מצוות, מצוות בין אדם לד', בין אדם לחברו וגם מצוות של צבא ושל ארץ ישראל.

גם החלוקה בין דתיים לחילוניים אינה ברורה. יש הרבה גווני ביניים. באלול תשס"ג נעשה סקר שבו נשאל כל אחד איך הוא מגדיר את עצמו. ואלו התשובות: 6% חרדים, 10% דתיים, 22% מסורתיים-דתיים, 22% מסורתיים לא דתיים, 40% חילוניים.
במאמרו "מסע המחנות" (מאמרי הראיה 77-76) מרן הרב קוק מבכה את החלוקה הזאת בעם ישראל, בין "חרדים", ו"חופשיים" שלדעתו היא דמיונית והוא משתמש  בביטוי חריף: "אין לנו עצה אחרת, אמנם, כי אם להסיר את שמות הבעלים הללו מעל מחנותינו".

החלוקה הדמיונית הזאת משחררת כביכול את האנשים מאחריות. כותב מרן הרב קוק: "ההבלטה של שני 

השמות הללו וההסכמה הדמיונית המקשרת את האישיים הפרטיים – שכל אחד מהם יתאמר לומר: אני הנני ממחנה זה, השני אומר גם הוא: אני הנני ממחנה זה, וכל אחד ואחד הוא מרוצה מעמדתו – הרי הוא סותם את הדרך של התיקון ושל ההשתלמות משני הצדדים. 'החרדי', כלומר מי שהוא חושב את עצמו שהוא שייך למחנה הזה שקוראים לו 'חרדים', הרי הוא מביט הבטה מלמעלה למטה אל המחנה השני 'החופשיים'. ובמה שנוגע למחשבות של תיקון, של חיפוש מעשים ושל תשובה, הלא מיד הוא שולח סקירת עין אל המחנה השני העומד לפניו בכל מערומיו מתורה ומצוות והוא חושב בדעתו, שהתשובה במלוא מובנה הלא שם היא דרושה, אליהם הדברים מכוונים, להם ולא לו. ו'החופשי', כלומר, מי שהוא עומד בזה המחנה שהוא מתאמר בשמו המודרני הזה, הרי הוא בוודאי חושב שכל הרעיון של תשובה, הרי הוא נוסח 'חרדי' שאינו שייך לו כלל. ונמצא שמכאן ומכאן הננו עומדים קרחים, ומוצא לרפואת מכאובינו הנפשיים מאין יבוא?"

כלל גדול, וידוי הוא בגוף ראשון: אני חטאתי, ולא בגוף שני: אתה חטאת, או בגוף שלישי: הוא חטא.

כל מה שכתוב בספרי מוסר על תשובה אינו כדי שהאדם יפנה אצבע מאשימה לזולת, אלא יבדוק את עצמו.

הרי זו ההגדרה של קשה עורף: כאשר הוא שומע דברי תוכחה, הוא בטוח שלא אליו הדברים מכוונים, אלא לזולת, לכן הוא מסתובב אחורה כדי לחפש כתובת לתוכחה זו שמתוך כך נוחתת על עורפו.

כותב מרן הרב קוק: "וטוב מאוד לאדם שיהיה שקוע לחשוב חשבון עצמו, ולחטט במומיו הנפשיים ולהביט בעין יפה על אחרים שיכול באמת להיות שיש במצפונם [=בסתר אישיותם] גם אוצר טוב הסמוי מן העין".

בכלל, עלינו לזכור שבעם ישראל, המשותף גדול יותר לאין ערוך מן המפריד .

גם נזכור "שיש לנו בכל מחנה הרבה מה לתקן והרבה מה לקבל מהאור והטוב זה מזה".

זאת עבודתנו הגדולה: "ויעשו כולם אגודה אחת לעשות רצונך בלבב שלם" (תפילת ימים נוראים).

ראיון:
לפני כשבועיים, ב-י"א בחשון, יום פטירת רחל אימנו, נערך מפגש מיוחד באופיו במשרדי "קרן מורשת" בירושלים. באי המפגש: פעילים מרכזיים בארגונים העוסקים בנושא התשובה וקירוב לבבות, וכן רבנים בולטים הקשורים באופן זה או אחר לארגונים אלו. במפגש נבחנה האפשרות לשיתוף פעולה ותיאום בין הגופים השונים העוסקים בתחום והכול במטרה להרחיב את "פעילות התשובה" הנעשית היום על ידי מפעלי הציונות הדתית.

לצורך הבנת הנושא בכללו כמו גם המשמעות הנגזרת ממפגש ספציפי זה, פנינו לשני רבנים בולטים שנכחו במפגש זה, הרב שמואל אליהו שליט"א – רב העיר צפת, והרב שלמה אבינר שליט"א – רב הישוב בית אל וראש ישיבת עטרת כוהנים.  

שאלנו את הרב אבינר: 

מה דעת הרב על המפגש שהיה?

תשובה: המפגש שנערך היה חשוב משתי סיבות:

האחת מעשית – הרבה עוסקים בקירוב לבבות וחשוב שיהיה תיאום, עזרה הדדית, הימנעות מכפילויות וכדי שכל אחד יוכל ללמוד מניסיונו של האחר.

החשיבות השנייה היא אופן השיתוף: אין זה אומר שמעכשיו יש קו אחיד – אנשים שונים, דעות שונות, שיטות שונות, ואי אפשר לקבוע שארגון שעוסק בזה יכריח האחרים לעשות כמותו או לקבוע ועדה שתכריע אלא כל אחד יפעל כדרכו, יתייעץ עם רבותיו, הכול בדרך של ביזור – דצנטרליזציה. אבל אנחנו שמחים שיש כבוד, חיבה, הערכה וכו' וכו'. לאחדות יש ערך גדול ולא כולם צריכים ליישר קו לפי דעה זו או אחרת!
הרב כתב במאמרו "קריאה גדולה" (מעייני הישועה – גיליון צ"ג), שלפעול בדרך של דוכנים להנחת תפילין לעוברי אורח חילוניים זה דבר טוב והרי למדנו שקודם אדם צריך לקבל על עצמו עול מלכות שמים ורק אח"כ עול מצוות. בדוכני תפילין קורה לכאורה להפך?! לא עדיף לתת פרח, סוכרייה או משהו דומה?!

"מלבד הערך העצמי של הנחת תפילין וחלוקת נרות, יש לדוכנים ערך תקשורתי עִם עובר האורח ברחוב. אי אפשר לבוא לבן אדם ברחוב ולהתחיל לדבר איתו פתאום יהדות. הדוכן כמוקד התעניינות הוא אמצעי לכך.

לעניין קבלת עול מלכות שמים ואח"כ עול תורה ומצוות, יש אנשים שיש להם אמונה ויראת שמים אף שאינם דתיים – לרוב מדובר במסורתיים – שאלה קיבלו כבר עול מלכות שמים במידה מסוימת ולכן בעניינם אין בעיה להניח תפילין.

אלה שלא, הדוכן הוא פתח לשיחה בעבורם ואפשר לתת להם להניח תפילין אם הם רוצים בכך.

מכל מקום מטרת הדוכן היא להיות מוקד התעניינות המאפשר יצירת קשר עם חילונים."

הרב נמצא בנשיאות "מעייני הישועה" עם הראשל"צ הגר"מ אליהו שליט"א שהורה שהיום אנו חיים בזמן שבו "עת פזר". האם נכון לפיכך שתלמידי ישיבות יקומו מתלמודם ויצאו לדוכנם?

"יש כאלה שלומדים ויש כאלה שלומדים פחות. שקדנים גדולים – כל מקרה לגופו אבל גם הם יכולים לתת מזמנם מעשר. היו רבנים גדולים שהטביעו את המונח "מעשר זמן". נתינת "מעשר זמן" לא תפגע בלימוד." 

שאלנו את הרב שמואל אליהו:

מה הייתה מטרת המפגש, מלבד ההשלכות המעשיות שלו, האם מטרת המפגש הינה חזרה בתשובה או שוב הידברות?

"מטרתנו היא השפעה מתוך ענווה, להשפיע, ללמד, להסביר, כדי שעם ישראל יחזור כולו בתשובה. לא מתוך גאווה חלילה אלא מתוך ידיעה ברורה של הדרך - דרך התורה."

האם יכולה או צריכה לקום תנועת תשובה תורנית לאומית?

"חייבת!! אי אפשר להתקדם אחרת! זה דבר הכרחי בתהליך הגאולה של עם ישראל. אי אפשר לדבר על תיקון העולם כשאדם לא מתקן את עצמו את שכנו ואת סביבתו. כל אדם צריך לבוא לבית-דין של מעלה אחרי מאה-ועשרים ולומר החזרתי לפחות עשרה אנשים בתשובה"

 מה הרב אומר לבחור ישיבה המכריז 'ללמוד תורה חשוב יותר. בזמן שמוקדש לפעילות אני אשב ואוסיף ללמוד במקום לבטל תורה'?
"שאלתי את מו"ר אבי הרשל"צ והוא אמר 'וכי מה עשה אברהם אבינו?! הלך בכל מקום וקרא בשם ד'. זה לא ביטולה - זה קיומה!' זה לא 'וורט', זו הוראת ביצוע, צריך לצאת לעם ישראל, לא רק לדבר אלא לעשות מעשה ומה שבחור חב"דניק עושה יכול לעשות בחור שלנו בכל מקום ובפרט ב"מעייני הישועה" שלקחה על עצמה לעשות את הפעולה הזאת וצריך לעלות מדרגה. בבית ספר תלמיד יודע שאם הוא נשאר כיתה אזי הוא נכשל. מה שנכון לילד בגיל שש או שבע, ודאי נכון לגבי ציבור. אי אפשר להסתפק במה שעשינו בעבר"

 הלכה למעשה – מה אני כאדם פשוט או לחילופין כבחור ישיבה מן המניין, יכול כבר לעשות?

"אם לא הבינו זאת מדברי וממאמרי עד עכשיו, אני צריך לעשות תשובה! אני אומר בכל הכוח האפשרי; "צריך לעמוד בדוכנים או לצאת לביקורי-בית בימי שישי ובכלל, להעביר שיעורים, לחלק חוברות או לתרום למי שעושה זאת, או לעשות את הכול ביחד."

לעולם יהא אדם זהיר בתפילת המנחה / הרב אליהו

חז"ל אומרים (ברכות ו ע"ב) "ואמר רבי חלבו אמר רב הונא, לעולם יהא אדם זהיר בתפילת המנחה, שהרי אליהו לא נענה אלא בתפילת המנחה. שנאמר 'ויהי בעלות המנחה ויגש אליהו הנביא ויאמר וגו'. ענני ה' ענני'. ענני - שתרד אש מן השמים, וענני - שלא יאמרו מעשה כשפים הם. רבי יוחנן אמר אף בתפילת ערבית, שנאמר תיכון תפילתי קטורת לפניך משאת כפי מנחת ערב. רב נחמן בר יצחק אמר: אף תפילת שחרית, שנאמר: ה' בוקר תשמע קולי בוקר אערך לך ואצפה". והסבירו המפרשים, מדוע צריך רב חלבו להזהיר במיוחד על תפילת מנחה יותר משאר התפילות, לפי שבתפילת שחרית אין צורך בזהירות יתרה, שכן היא תפילה נוחה לאדם שהוא מתפילל אותה בבוקר עם שחר, כאשר הוא ממילא קם לעבודתו. תפילת ערבית גם כן מסתדרת לו עם סדר יומו, שכן בשעה זו הוא מסיים את יומו ומתכונן ממילא לחזור לביתו, ויש לו זמן רב להקדיש לתפילה, שכן כל הלילה כשר לתפילת ערבית. תפילת מנחה 'בעייתית' יותר לאדם, ויותר קשה לו לעצור את שטף יומו לשם תפילת מנחה. על זה אומרים לו לאדם שייזהר במיוחד בתפילת מנחה יותר משאר התפילות. ואדרבה, אומרים לו לאדם אל תירתע מתפילת מנחה משום שהיא מפריעה לך לפרנסתך, הרי הפרנסה כולה היא מאת בורא העולם. אדרבה ואדרבה, שעה זו שאתה שקוע בעשייה, ומחשבתך היא איך להסתמך על כוחך וחכמתך כדי להצליח יותר בעסקים, היא לך מבחן חשוב לעזוב הכל כדי להודות שאין פרנסתך תלויה אלא בבורא העולם בלבד.

בדרכו של אברהם אבינו-(חלק ב) / ר' ישראל זעירא מנכ"ל ראש יהודי

נדמה לי שהשורה התחתונה היא, שמי שבוער לו משהו בלבו, נאבק עליו עד טיפת דמו האחרונה. אנחנו צריכים לעשות חשבון נפש ציבורי, כיצד קרה שהתבטלנו עד עכשיו בתחום זה, ובעיקר, כיצד מתקנים זאת בתשובת המשקל, ונרתמים למהפכה בכל הכוח.

וזאת לדעת, בעוד שהציבור החרדי, כשהוא נפגש עם ציבור חילוני, צריך לא רק למכור לו יהדות, אלא גם להסביר מדוע התורה היא נגד הממלכה, ומדוע הוא אינו נושא בעול עם חבריו, הן בצבא והן בעבודה ובתשלום מיסים לקופה הציבורית, הרי שאנחנו פטורים משאלות אלה. ולא עוד, אלא שאנחנו נמצאים במגע ישיר עם אחינו החילונים בכל מקום, בעבודה, במילואים, בשכונה (למי שעדיין גר בארץ ישראל הישנה והטובה). כך שהיכולת להיות נגיש, ולהגיע ליוזמות אישיות בעניין הוא עצום. כל מה שחסר הוא התודעה והביטחון העצמי שהדבר אפשרי וכבר מצליח.

יש העוסקים באופן מקצועי ב"הדיברות". בשיח הישראלי הפכה מילה נפלאה זו למקום של פשרות, "ויתורים כואבים", ובכלל נטייה נפשית לאי התעקשות על כלום. בעמדה נפשית זו, כדי לחיות בשלום עם עַם ישראל, היה כבר מי שוויתר על ארץ ישראל. ולאחרונה, באווירת ההידברות, ומתוך כוונות טובות, גם בנושא הפרהסיא הציבורית בשבת, יש לנו נציגים המוכנים, בהתנדבות (בשמנו!) לוותר.

אנחנו – לא מוותרים על שום דבר. לא על הארץ, לא על העם, ולא על נשמת האומה. וכשאמרת אמירה קיצונית שכזו, מיד יהיה מי שיאמר אתה תיהפך לשוליים קיצוניים, או תוליד את הטומי לפיד הבא.

לאמיתו של דבר, לא רק שאין חשש כזה, אלא ההפך הוא הנכון. האמירה הבריאה, הטבעית, הנורמלית והישרה היא: יש לי עמדה, היא חשובה לי מאוד, ואני אביע אותה בגאון, בישרות, בעוצמה, ואף ארצה להשפיע עליך לקבל אותה, בדיוק כמו כל אדם ישר שיש לו משהו טוב להגיד לחברו. הסיבה לתופעת "שינוי" היא לעניות דעתי, לא תנועת התשובה, אלא הגודש והמועקה של ציבור שנמאס לו לפרנס אחרים, ולהיהרג למען ציבור אחר, שהפך את הפרישה מדרכי הציבור לאידאולוגיה חברתית.

…אנו נקראים להתעורר ולעסוק בתשובה מתוך האורות, תשובה של תחייה, תשובה של נשמת הדור כולו, ולא רק נשמת יחידים. תשובה מאהבה, המקיפה חיי אדם עם ועולם.

את הכלים ודאי אפשר ללמוד מאחרים. מחסידי ברסלב ניקח את השמחה, מהספרדים את הנשמה, מתנועת חב"ד את האומץ, מהליטאים את השיטתיות ומהחסידים את היחס האישי. מכולם ניקח את האמונה בניצחון, את הדבקות במשימה, את מסירות הנפש. אנחנו נעשה את זה הרבה יותר טוב, כי אנחנו למודים כבר שנים בהתנחלות, ובהתנחלות בלבבות.

כל אחד יכול לתרום לפי מדרגתו. הצעירים ייצאו לרחובות (כפשוטו) ויחלקו חומר הסברה ערכי, עם הפנייה לאן אפשר להגיע כדי לשמוע עוד. לא קשה להקים דוכן ברחובה של עיר, וכך גם לחלק חומר בתיבות דואר או בצמתים.

בני ובנות הישיבה, שכבר למדו מעט, ייקחו על עצמם ליזום חברותא עם שכן, מכר, קרוב, או חבר מהיחידה.

הרבנים ייזמו חוגי בית ושיעורי תורה לציבור חילוני ומסורתי בכל מקום שרק אפשר, מבית כנסת ועד בית קפה, מבית פרטי ועד כנסים המוניים. ברוך ה', יש כבר ניסיונות ראשוניים, ויש גם הצלחות. בעזרת ה', נעשה ונצליח.


מערת המכפלה – שורש הזהות, העם והארץ / נעם ארנון דובר הישוב היהודי

פרשת חיי שרה פותחת ומסתיימת בנושא מערת המכפלה. הפרשה עוסקת בעניין זה בפירוט רב המעורר תמיהה בלב המעיין: לשם מה עלינו לדעת ולזכור את כל פרטי הקניין, תהליך המשא ומתן, מיקום השדה והמערה, והמחיר ששולם? מדוע התורה חוזרת ומפרטת את הדו-שיח בין אברהם לבני חת ועפרון? מדוע לא היה מספיק לציין משפט סתמי כמו "ותמת שרה ... ויקן אברהם את מערת המכפלה בארבע מאות שקל מאת עפרון החיתי.. ויקבר את שרה", כמו שמסופר על קניין חלקת השדה ע"י יעקב בשכם?

אם נרחיב את המבט לספר בראשית כולו, נמצא שלא רק הפרשה, אלא גם הספר כולו חותם במערת המכפלה, ולא זו בלבד – אלא ציוויו האחרון של האב האחרון, יעקב, חוזר משנן ומדגיש את הקשר בין הבנים, בני יעקב-ישראל, אל מערת המכפלה. יעקב בצוואתו אינו מסתפק בצווי  לשאת אותו ולקבור אותו עם אבותיו במערה – "אני נאסף אל-עמי קברו אתי אל אבותי אל המערה אשׁר בשׂדה עפרון החתי", אלא חוזר ומשנן להם את תולדותיה –"במערה אשׁר בשׂדה המכפלה אשׁר על-פני ממרא בארץ כנען אשׁר קנה אברהם את השׂדה מאת עפרן החתי לאחוזת-קבר, שׁמה קברו את אברהם ואת שׂרה אשׁתו שׁמה קברו את יצחק ואת רבקה אשׁתו ושׁמה קברתי את לאה; מקנה השׂדה והמערה אשׁר בו מאת בני-חת" (בראשית מט). מכאן שזו כוונת הכתוב: לדורות עולם, יחברו הורים את בניהם אל מסורת האבות, דרך מערת המכפלה.

כאן שורשי הזהות הלאומית, החיבור אל האבות והאמהות של האומה; כאן שורש החיבור אל ארץ ישראל שהמערה היא תחילת קניינה. וכשנעמיק, נראה שכאן גם שורש האחווה ואהבת ישראל:  לכולנו מוכרת מציאות שכיחה למדי, של אחים הגדלים יחד משחר ילדותם, וכשבאה העת – כל אחד עוזב את בית ההורים, פונה לדרכו, מתמודד עם קשייו, ואט אט ניתקים הקשרים, מתרחקים הלבבות,  איש איש טרוד בענייניו ודאגותיו, ולא תמיד מפעם רגש האחווה כבעבר. קל וחומר, כאשר אחים בוחרים דרכים שונות, מנוגדות, ולעיתים מגיעים אף לעוינות ומריבה, רחמנא לצילן. מתי שב ומתעורר רגש האהבה והאחווה בין אחים רחוקים? זה קורה כאשר הם נזכרים בהורים, בבית אבא החם, במשפחה התומכת, וזה קורה וביתר שאת – כאשר הם שבים לבית אבא עצמו, להתרפק על רגש האחווה התמים והמקורי, לשמוע קול-אם, ללמוד מחכמת-אב, אז שבים האחים ומרגישים כי אכן אחים הם. 

זוהי בעבורנו מערת המכפלה – היא שבה ומזכירה לנו, פעם אחר פעם, כי כולנו אחים, לכולנו אבות ואמהות משותפים, עבר ועתיד משותף – גם אם בהווה הדרכים נפרדות מעט. 

זוהי המשמעות של הרבבות הבאים בשבת זו, שבת חיי שרה, לחברון, והאור הבוקע מעמקי מערת המכפלה יאיר על כל עם ישראל לדורותיו, בני אבות ואמהות, עד זוכר חסדי אבות יביא גואל לבני בניהם, למען שמו, באהבה, במהרה.
להנהגת הציבור

נצרים- נקודת המבחן / הרב ציון טוויל רב היישוב נצרים וראש ישיבת "נצר-מטעי"
ארץ ישראל היא בעלת קדושה עצמית - קדושה שאינה מתחילה מקדושת המצוות. אנו נוהגים לומר: "מצוות התלויות בארץ" ולא ארץ התלויה במצוות. כדי להדגיש עניין זה, הגמרא מספרת בסוף מסכת כתובות "נישק ר' אבא כיפי דעכו" ('כיפי' - מפרש רש"י אלמוגים או סלעים). דווקא כיפי ולא אדמה להורות שחיבב את ארץ  ישראל מצד קדושתה העצמית ולא רק מצד מה שאפשר לקיים בה מצוות. וכן אומר הפסוק: "כי רצו עבדיך את אבניה ואת עפרה יחוננו" קודם הריצוי הוא באבנים שאינן מצמיחות מאומה ורק אח"כ בעפר שבו אפשר לגדל גידולי קרקע ולקיים מצוות.

כך בדור האמוראים הקדושים וכך גם בדור התחייה. ישנם ישובים שכל עניינם לבטא את חיבת הארץ וקדושתה מצד עצמם. נצרים הוא אחד הישובים הללו.
אין היישוב נצרים נמדד לפי ערכו הביטחוני – אף-על-פי שהוא קיים לדעת קציני צבא רבים. ערכו אינו נמדד גם לפי שוויו הכלכלי – אף-על-פי שבתנאיו הקשים הוא מצליח בסיעתא דשמיא לייצר ולייצא עגבניות שרי, מנגו, אתרוגים ועוד. ערכו של נצרים הוא בעצם קישורה לארץ, היאחזותה והשתרשותה בנחלת שבט יהודה מקדם.

מבחן הקשר לארץ ישראל הוא דווקא במקום המבטא את ההתיישבות מצד עצמה. "את קדושתה של ארץ ישראל בסגולותיה הפנימיות, התאים השם יתברך עם הטבע הרוחני העצמי היסודי של האומה", מלמדנו הרב קוק זצ"ל (עולת ראי"ה א עמ' רג), וכן: "ארץ ישראל היא מתאימה לכנסת ישראל בכללותה, לדורותיה, לעד ולעולמי עולמים, ועם זה היא מתאימה גם-כן לחייהם של כל הפרטים, של כל יחיד ויחיד מישראל, לפי ערכו, לפי מידתו ומהותו בעצמיותו" (שם). ואף אם יש קשיים בדרך וייסורים נוראים, לא נמעיט מערכה של הארץ וההתיישבות בה ולא נשקול את ערכה רק על-פי קנה-מידה שימושי ותועלתי. נזכור תמיד שארץ ישראל היא ארץ אשר "עיני ה' אלוקיך בה מראשית השנה ועד אחרית שנה" (דברים יא יב). "והלוואי שנזכה אחרי כל ההפלגות כולן, מצדנו, להביע אף חלק אחד מרבבה מחמדת ארץ חמדה ומהדרת אור תורתה ועילוי אור חכמתה ורוח הקודש המתנוסס בקרבה" (איגרות הראיה א עמ' קיב). חיבת הארץ אינה מצטמצמת רק לחלקים נבחרים בה אלא שייכת לכל מרחביה ולכל רגב ורגב מאדמתה, ובוודאי לחבל ארץ פלשתים שבו מצויים יישובי גוש קטיף ונצרים ושם חבלי גדילתה של האומה.

רצונך לבדוק את מידת קישורך לארץ ישראל, בחן עמדתך כלפי נצרים וההתיישבות בו!

פינה ירושלמית

בחום ובחכמה עליזה בנתה ביתה

"... נכון, הכל בבית היה תחת אחריותה, גידול הילדים, החינוך, הסגנון, הלבוש והדרך-ארץ. הוא יכול היה להתקדם ולקדם. התבוננות מרוכזת עליה, מלמדת על מה שהספיקה במקביל ובשקט. החסד והדאגה לזולת והאופי הנוח שימשו עם הומור בריא, תום נעורים, אצילות ורכות אימהית..."
תמיד נישאים משפטים שכאלה עם היוודע דבר פטירתה של אשת מנהיג או צדיק... 

מנחם התבונן בממחטות ששלחה אליו אֵלה שלו בחבילה לבית המעצר. שלוש אותיות לטיניות היו רקומות:  O.L.A. כה שמח על כתב ידה האהוב, אך תמה על "הטעות" באיות. מה פתאום האות O? ברנשטיין ידידו נרמז ראשון. היא מודיעה לך שהיא עולה לארץ ומאמינה שעוד תיפגשו...

ואכן, באייר תש"ב, כשנתיים לפרידתם, נפגשו מנחם ואלה, ששינתה שמה לעליזה, וקבעו ביתם בירושלים. כשנה אח"כ נאלצו לעבור לתל-אביב. הקול של הבריטים, הרוצים בחיסול בעלה, קרא לה לנדוד בין מקומות מחבוא ולהחליף זהויות, לוותר על קשרי שכנות וחברות, לעבור בחטף ברחוב, לחיות בצֵל כלפי חוץ, ובתוך הבית פנימה להאיר ולהדק שורשים וערכים. כך גידלו לתפארת את בנימין-זאב, חסיה ולאה.

המהפך בתשל"ז היה גם החזרה לירושלים, ומעונו של ראש-הממשלה הפך מדירת שרד לבית משפחה אמיתי. על הגרסה  האמריקאית, כי ברגע שהבעל מקבל תפקיד רשמי האישה צריכה להופיע בציבור, אמרה, "אני לא מקבלת. צריך לתת לכל אישה להתבטא כפי יכולתה. אם לאישה טוב לשבת בבית, מדוע צריכות הפמיניסטיות להגיד לה שהיא שפחה ומסכנה? הן פשוט גורמות לה תסכול." ובדרכה השקטה סייעה לגב' אילנה בינשטוק, אחראית המחלקה לפניות הציבור, להקל על מצוקות העם.

בשלהי תשמ"ב אושפזה עליזה ב"הדסה עין-כרם" ועברה טיפול נשימתי. בעלה היה יוצא ובא ממיטת חוליה לישיבות ממשלה. ערב נסיעתו לארה"ב התלבט עמה, והיא עודדה אותו, כי ענייני העם חשובים ושייסע. נסע... וביום ראשון כ"ח בחשון תשמ"ג נפטרה. שם בL.A- קיבל מיחיאל קדישאי את הבשורה המרה. וכפי צוואתו-צוואתם, אותרה חלקת קבר בהר הזיתים ליד מאיר פיינשטיין ומשה ברזאני, ובה נטמנה.

דומה כי אין רגע שיבהיר את גודל ההערכה לפועלה כבליל  א' בסיון תשל"ז. 

- כל איש בישראל שמע את סיפורו של עקיבא, שהרחק מביתו הפך לרב, ואליו הוא שב עם אלפי תלמידיו. והסביר מול מקבלי פניו, כי לולא רחל, הכל היה מקסם שווא - 

לפנות בוקר הגיע מנחם בגין למצודת זאב. גדודי מעריצים משולהבים התרגשו כשנאם: "...תודתי הראשונה ניתנת לאשתי, שעליה יחולו יותר מאשר על כל אדם אחר עלי-אדמות, דברי הנצח הללו בשינוי גרסה: וזכרתי לך חסד נעורייך, אהבת כלולותייך לכתך אחריי במדבר בארץ זרועת מוקשים". ואז רכן, נטל  ונשק את יד ימינה. 
סיפורים מהדוכן

'ברכת הגומל' בדוכן

אבשלום  מישיבת ההסדר שעלבים, ב'ניצוצות', מספר:

מידי יום שישי אנחנו מוציאים שלושה דוכנים לעיר מודיעין וליישוב רעות. פעם אחת הצעתי לגברת אחת ערכת נרות שבת, היא אמרה שיש לה כבר נרות בבית, "אבל" – שאלה – "אולי אתה יודע מה אני צריכה לעשות – החלמתי עכשיו ממחלה, ואני מרגישה שאני צריכה להגיד תודה לקדוש-ברוך-הוא". ברכת הגומל – מה מתאים יותר, חשבתי לעצמי. "גברת חכי כאן כמה דקות, נארגן לך 'ברכת הגומל' ממש פה ליד הדוכן". הסברנו לה שאנחנו הולכים לאסוף עשרה אנשים שלידם היא תברך את הקדוש-ברוך-הוא על כך שהוא ריפא אותה ממחלתה. וכך צירפנו אלינו עוד כמה גברים מהחנויות מסביב ומבית הכנסת הספרדי בסביבה, והגברת בירכה בהתרגשות 'ברכת הגומל' בכוונה אמיתית שלצערנו אין אנו מצליחים להגיע אליה בשגרת הברכות הקיימת אצלנו.    

