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תפילת מנחה ומציאת הזיווג / הרב אליהו

חז"ל אומרים: "ואמר רבי חלבו אמר רב הונא, לעולם יהא אדם זהיר בתפילת המנחה, שהרי אליהו לא נענה אלא בתפילת המנחה..." (ברכות ו ע"ב). והסבירו המפרשים, לפי שבתפילת שחרית אין צורך בזהירות יתרה, שכן היא תפילה נוחה לאדם שהוא מתפלל אותה בבוקר עם שחר, כאשר הוא ממילא קם לעבודתו. תפילת ערבית גם כן מסתדרת לו עם סדר יומו, שכן באותה השעה הוא מסיים את יומו ומתכונן ממילא לחזור לביתו, ויש לו זמן רב להקדיש לתפילה, שכן כל הלילה כשר לתפילת ערבית. תפילת מנחה 'בעייתית' יותר לאדם, קשה לו יותר לעצור את שטף יומו. על זה אומרים לו לאדם שייזהר במיוחד בתפילת מנחה יותר מבשאר התפילות. ואדרבה, אומרים לו לאדם מדוע תתקשה בתפילת מנחה משום שהיא מפריעה לפרנסתך, הרי הפרנסה כולה היא מאת בורא העולם, אדרבה ואדרבה, בשעה זו שאתה שקוע בעשייה, ומחשבתך היא איך להסתמך על כוחך וחכמתך כדי להצליח יותר בעסקים, כאן יהיה לך מבחן חשוב לעזוב הכל כדי להודות בכך שאין פרנסתך תלויה אלא בבורא העולם בלבד.

סגולה למציאת הזיווג

עוד אומרים על תפילת מנחה שהיא סגולה מצוינת לבחור או בחורה שמתקשים למצוא את זיווגם. וזה נלמד מיצחק אבינו שיצא להתפלל מנחה ומיד כתוב וישא עיניו וירא והנה גמלים באים וכו'. וכן אומר בעל הטורים "היינו שיצחק תיקן תפילת המנחה ואז נזדמנה לו רבקה, והיינו דכתיב 'על זאת יתפלל אליך גל חסיד לעת מצוא, דהיינו אשה, דכתיב מצא אשה מצא טוב". וכן כתוב בפירוש במדרש: "יצחק בא זיווגו אצלו שנאמר 'ויצא יצחק לשוח בשדה" (בראשית רבה פרשה סח ד"ה רבי יהודה בר סימון).
ישמעו כל הרווקים והרווקות, ולא יאחזו בכל מיני סגולות מכל מיני רבנים שמוסרים סגולות שלא שיערום אבותיכם, אלא יחזיקו באומנות אבותם שהיא התפילה, ובפרט תפילת מנחה שיש בה סגולה נפלאה שהתורה עצמה ממליצה עליה.
יפה שידוכין של עבדי אבות מתורתן של בנים / הרב אריאל

"ויקח האיש נזם זהב בקע משקלו ושני צמידים על ידיה עשרה זהב משקלם" (בראשית כד כב). 

על כך פירש רש"י:  בקע – רמז לשקלי ישראל, בקע לגולגולת. ושני צמידים – רמז לשני לוחות מצומדות. 

עשרה זהב משקלם – רמז לעשרת הדיברות.

המהר"ל מפראג (גור אריה שם, ד"ה רמז), כדרכו, העמיק בדברי רש"י אלו ומצא בהם רמז למשנה באבות: 

על שלושה דברים העולם עומד: על התורה ועל העבודה ועל גמילות חסדים. 

התורה – עשרת הדיברות, העבודה (היא עבודת הקרבנות) – מחצית השקל, וגמילות חסדים – זו רבקה עצמה.
הדברים נוקבין עד השיתין. התורה והעבודה אינן אלא כעין "תכשיטים", כביכול; ואילו גמילות חסדים היא עצם הדבר, המהות. מי שנפשו מושחתת במידותיה, גם אם תורה ועבודה מקשטות אותו, הוא בבחינת "נזם זהב באף חזיר". אולם מי שאישיותו בעלת מידות מתוקנות, הוא ראוי להתקשט בתורה ובעבודה. "דרך ארץ קדמה לתורה".  לכן הדגישה התורה חזור והדגש רעיון החסד בפרשתנו. 

מעתה הדברים ברורים. אברהם לא חיפש ייחוס ביולוגי אלא ייחוס עצמי של מידות טובות. כדי לבנות את בית ישראל יש להשתית אותו על המהות של מידות החסד והרחמים. מי שיש בו מידות טובות – סופו שיגיע גם לתורה וגם לעבודה. מי שאין לו מידות טובות - תורתו אינה תורה ועבודתו אינה עבודה. 

חז"ל אמרו (שיר השירים רבה פר' ד סי' ג): "כל כלה שעיניה יפות אינה צריכה בדיקה". מימרא זו נתבארה היטב בפירושו של הכלי יקר: שעיניה טובות, שהיא מלאה טוב וחסד, אינה צריכה בדיקה נוספת. זה העיקר. זה הכל.

היכרות ושידוכין

יצחק ורבקה ויתרו על ההיכרות האישית, החיצונית. חשוב היה להם מכל – האופי הפנימי. התאמת אופי זו מבטיחה את אושרם של הנישואין יותר מכל מראה עיניים שפעמים הוא מדומה ומטעה. כי "האדם יראה לעיניים וה' יראה ללבב". רמתם המוסרית הייתה כה גבוהה, עד שמראה העיניים היה מיותר.

דורנו מתקשה להבין את מוסד השידוכין שנהג בדורות עברו. כיצד אפשר להצליח בנישואין בלי היכרות אישית, בלי מציאת חן הדדית עובר לנישואין, בלי רגשי אהבה המתפתחים בין בני זוג העומדים להקים קן חם במשותף? אולם, עם יד על הלב, האמנם אין חשש שההתרשמות החיצונית באה על חשבון בחינה פנימית, ביקורתית ורצינית? האמנם רגש, דמיון והתלהבות נעורים, לא באים לפעמים על חשבון בדיקתן של תכונות אופי בסיסיות? האמנם אין הסינוור המקרי מאפיל על אי-התאמה פנימית? והרי כבר אמר הכתוב "על כל פשעים תכסה אהבה", ובהמשך החיים הפשעים מתגלים ומקלקלים את השורה!

אמנם ההלכה דורשת שבני זוג יכירו זה את זה לפני הנישואין ויבדקו את עצמם אם הם מתאימים זה לזה, כדי למנוע תופעות חמורות בחיי הנישואין (עי' שו"ע אה"ע סי' לה סעי' א). אולם מכאן ועד ההגזמה של חיקוי התרבות המערבית, על כל פגמיה וחסרונותיה, שבה האליל המיתולוגי "ארוס" שולח את חיציו ללא הבחנה אל לבבות צעירים, ללא כל ביקורת, ללא כל שיקול דעת, ללא כל בחינת אופי – רחוקה, רחוקה הדרך.

"חברתך ואשת בריתך"

יש לחנך את צעירינו לאורם של אבותינו ולאורה של ההיכרות הראשונה המפורטת בין שני בני זוג, בין יצחק ורבקה – שידוך שנעשה על סמך מבחן אופי קשה ואשר מבחינתם לא הצריך היכרות אישית ביניהם. מבחן המידות הטובות הוא הדבר העיקרי בחיים. יתר הדברים אינם שיקולים שיש להתייחס אליהם. הם יסתדרו מאליהם כשיש בסיס משותף של טובה, חסד ודאגה לזולת.

ה"תרבות" המערבית הכובשת את בני דורנו – תרבות הרושם החיצוני, הרגש השטחי, הדמיון החושני - כל אלו לא זו בלבד שאינם תורמים כהוא זה לאושר החיים המשותפים, אלא הם מטעים ומטים את האדם מהאמת המוסרית והרוחנית. כל אלו רק מסכנים את חיי המשפחה והורסים אותה, כי הם בונים את החיים על קורי עכביש. הזיווג הראשון – פירושו: עומק, מקוריות, רעננות והמשכיות בלתי פוסקת. זו הדוגמא הראויה ללימוד גם בעבורנו, בבואנו לבנות את הבית המשפחתי, ועל ידו את בניין האומה כולה.

בית הוראה טלפוני בהדרכת הרה""ג יעקב אריאל:  255 – 244- 800  - 1
משאל עם? / הרב שלמה אבינר

ודאי שארץ-ישראל היא מעל משאל עם. כל מה שכתוב בתורה הוא מעל משאל עם. לא התורה שואלת את העם באיזו דרך ישכון האור, אלא העם שואל את התורה. לא העם קובע את התורה אלא התורה קדמה לעולם, והעם הולך לאורה. לכן אין משאל עם על יהודה ושומרון וחבל עזה והגולן, גם אין משאל עם על שבת וכשרות, או על גזל ושקר.

כך קבע רבנו הרב צבי יהודה הכהן קוק: "אין משאל עם על יהודה ושומרון"! ונימוקו: אנו נציגים של כל עם ישראל, לתקן ולא לקלקל, ואיננו רשאים למעול בשליחותנו. לכן כל החלטה למסור חלק מארצנו בטלה ומבוטלת. כל ארץ ישראל שייכת לעם ישראל מעל לכל משאל עם (להלכות ציבור כרוז קיט).

אכן ארצנו שייכת לעם ישראל לכל דורותיו, לסבא שכבר נפטר ולנכד שטרם נולד. זאת ארצנו ההיסטורית לדורות עולמים. "האדמה אשר נשבע ד' לאבותיכם לתת להם כימי השמים על הארץ" (דברים יא כא). זה הכלל: כל משאלי העם שבעולם, לא ישנו את התורה ואת האמת, ואת נצח ישראל.

אבל יש גרוע ממשאל עם: שערורייה נוראה של החלטת הכנסת על חודו של קול, בעזרת קניית הצבעה של חבר כנסת תמורת רכב ומשרת שר.

ויש עוד יותר גרוע: החלטת אדם יחיד, שבגלל היותו ראש ממשלתנו מרשה לעצמו לרמוס את רוח העם. "והוא אחד ומי ישיבנו ונפשו אוותה ויעש" (איוב כג יג), וחותך בתוך ארץ ישראל כאילו היא רכושו הפרטי, "הן יחתוך מי ישיבנו מי יאמר אליו מה יעשה" (שם ט יב) – והוא מושך אחריו חברי כנסת בדרכים שונות.

גם כאן יש לדבר ברורות: ארץ ישראל, ככל התורה כולה, היא מעל הכנסת. הכנסת ממונה על ניהול ארץ ישראל, אבל עצם השייכות, החובה והזכות לארץ ישראל, הן לפני הכנסת, אחרי הכנסת ומעל הכנסת.

לכן אחרי ההחלטה האומללה של הכנסת שלנו, חובה לחפש דרכים נוספות להציל את האומה, ולדרוש החזרת ההחלטה לאומה, וזאת בדרך של בחירות או של משאל עם. הכרעות גורליות וחמורות, שאינן מפורטות ואינן מפורשות בחוקת האומה – יש להחזיר לאומה.

אבל אם במשאל העם תיעשה טעות נוראה, טעות היסטורית, רוחנית, הלכתית, מוסרית, מדינית, שכלית, צבאית וציונית, על ידי רובו הגדול מאוד של עמנו עם ישראל היושב בציון – לא נוכל למרוד בו.

ואף על פי שאין ראיה לדבר, רמז יש לדבר. כאשר ביקשו בני ישראל משמואל הנביא להמליך עליהם מלך, היטב חרה לו, והוא אמר להם: היום מאסתם את אלוהיכם. בכל זאת – כשלא שמעו בקולו, אמר הקדוש ברוך הוא לשמואל: שמע בקולם והמלכת עליהם מלך. בוא וראה, אמר מרן הרב קוק, כמה גדול כוחה של כנסת ישראל בעיני המקום.

כמובן, אין זאת אומרת שאם חס וחלילה, אומתנו תחליט על הינתקות מחבלי ארץ, שזה יהפוך לאמת. גם אחר-כך יש להמשיך להילחם למען האמת, בכל דרך אפשרית – שכמובן תהיה מותרת שהרי כידוע אין עושים מצווה ע"י עבֵרה. רוצה לומר, מאבק בלי הרמת יד, בלי ביזוי, בלי שנאה, כלומר בלי פגיעה באחווה ובאחדות, לא במעשה, לא בדיבור ולא במחשבה. 

כאן המקום להעיר שוב, שקל וחומר שצריכה להיות אחווה ואהבה בין כל הלוחמים יראי השמים למען ארצנו. לצערנו, דרכם של אמצעי התקשורת לעיתים קרובות היא להקצין עמדות וליצור עימותים שאינם קיימים. במקום לקשר, כשמה "תקשורת", היא מפרידה בין קרובים, בהיותה מתפרנסת מעימותים, וכך יוצרת יש מאין פילוגים דמיוניים בין ידידים, אך לא כן, צריך אהבה ואחווה ושלום ורעות, גם אם אין מסכימים. הרי ברור בנידון זה שכל הרבנים וכל חברי המפד"ל רוצים להציל את האומה ממכשלה נוראה זו של הינתקות מארץ חיינו. כל הוויכוחים הנוקבים אינם אלא על הדרך שבה נלך, שכמובן גם זה חשוב מאוד. משל לשני רופאים הרוצים להציל חולה ומתדיינים כיצד.

נחזור לעניין משאל העם. אמנם הוא הוגדר כפעולה בדיעבד, כדי להציל את האומה, אבל כשלעצמו הוא יכול להפוך להזדמנות היסטורית אדירה מאז קום המדינה, לברר מה אנו ומה חיינו, ביחס לעצמנו וביחס לארצנו. זו הזדמנות להיפגש עם מיליון בתי-אב בישראל פנים מול פנים, ולדבר מתוך ידידות ואהבה, לדבר לעניין ולברר באמת.

והאמת תמיד תנצח.

אנחנו נתגבר / הרב זלמן מלמד ראש הישיבה ורב הישוב בית-אל

מאמר זה נכתב אחרי חתימת הסכמי אוסלו הארורים ונכון גם לימינו אלה.


רבני יש"ע בטוחים שמעז יצא מתוק, ולא רק שתיבלם תכנית הוויתורים, אלא אף יתחזק הקשר בין עם-ישראל לארץ-ישראל, ותיגבר אחיזתנו בכל מרחבי ארץ-ישראל. כך היא דרכה של הגאולה: מכשולים רבים בדרכה, אבל מכל קושי תמיד יצאנו מחוזקים יותר. במבט לאחור ניתן להוכיח על-פי הניסיון, שכל עיכוב בדרך הגאולה, גרם לקפיצת הדרך ולהתקדמות מחודשת, אף שבשעתו נראה העיכוב כאילו עוצר את לגמרי מהלך הגאולה.
כאשר פרצה האינתיפאדה, היו כאלה שחזו שחורות וחששו שאם היא תימשך, לא יוכלו הישובים לעמוד בקשיים, ותהיה עזיבה המונית של הישובים ביש"ע. אולם התוצאה הייתה הפוכה לגמרי, בימי האינתיפאדה גדלו הישובים, הם הכפילו ושילשו את עצמם. שנה לאחר פרוץ האינתיפאדה, התקיים כינוס של רבנים ואנשי ציבור ורוח מן היישובים לדיון במצב, ורבים הביעו את דאגתם והערכתם שמצב זה לא יוכל להימשך, ושכוח העמידה של הישובים יישחק. הדאגה הייתה הגיונית, אך המציאות הייתה אחרת – הישובים גדלו, ולא הייתה עזיבה. הישובים התחשלו, התפתחו, והתרחבו. כך היא דרכה של הגאולה, "עת צרה היא ליעקב וממנה יושע" (ירמיה ל ז), מהצרה עצמה באה הישועה! כך אמר הגאון מוילנא כמובא בספר "קול-התור" – שלא להירתע מכל קושי, ואף שיהיו קשיים בדרך הגאולה, אין ליסוג ואין להתייאש, אלא אדרבא, לדעת שמהקשיים תבוא הישועה, מההתמודדות עם הקשיים תבוא הישועה.

לפני מלחמת ששת-הימים היה משבר מוראל בציבור. לא הייתה עלייה, הירידה מהארץ התגברה, הסורים הפגיזו את יישובי הגליל, והטרור הציק. הייתה תחושה של עייפות מצטברת, שחיקה, אכזבה, ודווקא אז, מתוך עומק המשבר, התרחש מִפְנה עצום וגדול: ניצחון מלחמת ששת-הימים, שחרור יהודה, שומרון, עזה והגולן, ועל כולם – שחרור ירושלים. כתוצאה מכך, באה ההתעוררות של יהודי רוסיה, ועלייה גדולה משם, והתחדשות עלייה מוגברת מארצות המערב. גם מהמשבר הזה, אנו בטוחים שנצא מחוזקים, ואחיזתנו בארץ-ישראל תתרחב, ומתוך ביטחון ואמונה כי ד' דיבר טוב על ישראל, נפעל בנחישות ובמסירות, לשם שמים, לכבוד התורה והארץ, ונעשה ונצליח בעז"ה. עזה ויריחו, וכל מרחבי ארצנו, עד הגולן, הם שלנו לנצח נצחים.
סיפורים מהדוכן

מפגש פעילי מעייני הישועה בירושלים

בתוך ימים של בלבול, ולעיתים ייאוש, אין כמו רגעי הארה מתוקים מריבונו של עולם שאומרים: מה אתם מתרגשים, ממה אתם דואגים? אתם לא מאמינים בעצמכם, אתם שוכחים שיש לכם הכוח החזק ביותר – הרוח... ככה הרגשנו יומיים אחרי ההצבעה על ההינתקות. ביום חמישי שעבר הגיעו פעילי מעייני הישועה באזור ירושלים למפגש. היה מרגש ומרגיע לראות את הפעילים יושבים ומביטים קדימה – איך ממשיכים לפעול בשמו של ריבונו של עולם טוב יותר, באופן משוכלל יותר, בצורה נעימה יותר, איפה עשינו טעויות ומה אפשר לשפר. קבוצת הבנות וקבוצת הבנים העלו נקודות כל אחת בתוכה, כל אחד מניסיונו ומהפעילות של חברו.

לאחר הסדנאות התקיים שיעור מפי הרב ערן טמיר בנושא תשובה. הרב חידד לפעילים את היסוד החשוב של התשובה שלפיו עלינו לתקן מתוך נקודת מוצא ש'הכל טוב', ותפקידנו רק לשכלל ולהגביר כל הזמן את הטוב. 

כולנו יצאנו מחוזקים ומעודדים, בטוחים שהכוח נמצא בדיוק כאן – בפעילות, בשגרה.

חזק וברוך לקרן פרויליך – רכזת אזור ירושלים, על היזמה, הארגון והדבקות במטרה. חזק וברוך לנעמה שמעוני, ונועם קרוב. 

תודה רבה לבית כנסת יוצאי אירן בירושלים שאירח אותנו בלב פתוח וחם – יהי רצון שבזכות מצווה זו לא תהיה 'מנחה' אחת שיצטרכו לרדוף אחרי מניין.

חזק וברוך לכל הפעילים. לכו בכוחכם זה והושיעו את ישראל. 
פינה ירושלמית

למה נקבר ה"קוצקער"-הירושלמי בחברון

ד"ר פופלס עמד אובד עצות. כל המרשמים והתרופות שהמליץ לא צלחו, ושוב הוא נקרא אל רבו החולה.

ר' מעשיל שכב חיוור במיטתו. ייסוריו גוברים, אך קיבל את הרופא ב"שלום עליכם" והתעניין בעבודתו בקודש. בצאתו ניסה הד"ר להציע לבני המשפחה טיפול "נמרץ": כיוון שהאוויר בעיר העתיקה דליל והזוהמה בסמטאות לא מוסיפה בריאות ...והנה יצאו רבים לדור מחוץ לעיר, אולי יעתיקו את מגוריהם לשכונות החדשות או למקום אחר בארה"ק, כך החולה "יחליף אוויר"...!?

בספקנות רבה ניגשו אל מיטת האב בן ה-74. היטב ידעו כי מיום בואו מפולין לירושלים נהג שלא ללון ולו לילה מחוץ לחומות. גם כשנסע לקברי האבות הקפיד לחזור בטרם ייסגרו השערים. וּודאי יסרב לבטל מנהגו.
מנהג זה היה חלק ממסכת הנהגות שר' הלל משה-מעשיל גלבשטיין חידש בבואו לירושלים...

בן 15 היה מעשיל, בן למשפחת מתנגדים מביאליסטוק, כשנימשך לדרך עבודת ד' הפרטית שבחסידות פשיסחא-קוצק, והיה נוסע אל האדמו"ר מקוצק תכופות. בהסכמתו נסע גם לליובאוויטש אל ה"צמח-צדק" ובחצי שנה ששהה שם התחבב עליו מאוד. שנים אח"כ יאמר ה"צמח-צדק": "חבל שנתתי לחכם הרזים הזה לנסוע מאיתנו".

כשנפטר האדמו"ר מקוצק קיבל מרותו של בעל "חידושי הרי"ם" מגור שיתבטא לימים: "אילו לא השקיע עצמו בלימוד הקבלה היה מגיע ללמדנות של ה"שאגת אריה" ".

עם הסתלקותם של האדמו"ר מגור וה"צמח-צדק" בשלה ההחלטה לעלות לא"י.

מיום עומדו אצל שריד בית מקדשנו הגה תכנית לעבודת ד' חדשה: לפעול להצבת משמרות כוהנים לויים וישראלים ללימודי הלכות קודשים במקום קרוב לכותל ולהר, זכר למשמרות שהיו בזמן הבית.

כך עמל, הסביר ושכנע את המוגרבים למכור שלוש חצרות סמוכות לרחבת הכותל הצרה, הצליח לרתום את מונטיפיורי ורוטשילד למימון... הערבים חזרו בהם.

משנת תרל"א דאג למניין מתפללים שהגיע יום-יום לתפילות בכותל. היה זה המניין הקבוע הראשון מאז החורבן!* לפני כניסת השבת היה סוחב בעצמו שולחן, ספסלים ועששית לרווחת המתפללים. ובתום התפילה היה ערבי שבור מחזירם לביתו.

כמו כן פעל להצבת משמרות והדלקת נרות בקבר רחל ובקבר שמעון הצדיק, שבו גם התקין נר תמיד, ובסמוך תיקן מקווה טהרה.

בשאר שעות היום שקד על תורתו – הלכה וקבלה, והעמיד תלמידים הרבה. 

אך להנהגותיו ב'מעיְשה' קמו מתנגדים בחוגי היישוב הישן. דרך קוצק ה'מחדשת' התנגשה עם "כבדות" ותיקה שבין החומות. אך ר' מעשיל המשיך עד שתשו כוחותיו...

כשהציגו בני המשפחה את הצעת הרופא, סירב בהתחלה. משהציע הרופא את חברון, הפתיע ר' מעשיל והסכים... הרגיש כי קרבה השעה... מעלה יתירה אחת הייתה בעיניו לחברון על ירושלים – שאין בה כנסיות ומנזרים המרבים בצלצוליהם המטמאים את האוויר.

שלושה ימים אחרי הגיעו לחברון, בערש"ק חיי-שרה, כ"ד במרחשוון תרס"ח, יצאה נשמתו בטהרה.

*בנו ר' מענדל המשיך בקיום התפילות והדלקות הנרות אחריו.






טנדו

ילד מושלם/ הרב אמיר דומן, ר"מ בישיבה הגבוהה ת"א "מעלה אליהו"

שאלה: הבן הבכור שלי הוא משהו מיוחד. מוכשר מאוד, יצירתי, בעל תפיסה וחשיבה מהירה ומדויקת, חוש הומור מתוק, ובקיצור – ילד נפלא. מאוד מזכיר אותי, אמא שלו... אך ברצינות – יש לנו כהורים בעיה איתו: כשהוא נתקל בקושי שאין הוא מצליח להתגבר עליו, בין אם קושי טכני, או חברתי, או רגשי – הוא מגיב בצורה קשה מאוד, ובהתפרצות. לרוב סובלים מכך אחיו הקטנים. 

נ"ב – הוא כמעט בן 6. מה לעשות? אסתי

תשובה: אסתי, שלום. בן מוצלח הוא ברכה גדולה, גם למשפחה, וביתר-שאת, לעם ישראל כולו. נכון שתחושה טבעית של הרבה מאוד הורים היא כזו, שילדם הוא משהו מיוחד במינו, גם אם בעצם הילד הוא ממוצע כרוב חבריו. צריך לשמוח שזוהי התחושה הטבעית והנורמלית! אך יש להעיר ולהדגיש: אני מאמין שילדכם אכן מיוחד וחורג מן מהממוצע, ומאמין שכמוהו ישנם עוד רבים. גם זו תפיסה בריאה שצריכה להיות ברורה לנו כהורים – שישנם ילדים בעלי כישרון עודף ומיוחד. מדוע חשוב להדגיש זאת?

א. מפני שהורים רבים אינם סומכים על הבגרות והבשלות של ילדיהם ומנסים לגונן עליהם מקשיים ובעיות. בכך אינם מאפשרים לילד לנצל את כישרונותיו ויכולותיו במלואם.

ב. בעבודתי נתקלתי פעמים רבות בילדים ואפילו בנוער צעיר, שהוריהם ממשיכים לראות בהם ילדים רכים, ולא משדרגים את יחסם אליהם. כאשר התייחסתי אליהם כבוגרים וכשווי-ערך, התגובה הייתה כפולה – תדהמה על שמישהו בוגר מתייחס אליהם ברצינות, ולאחר מכן – פתיחות גדולה לאין-ערוך מזו שבינם לבין הוריהם! 

עשו לכם כלל: כל ילד, בכל גיל, קולט, מבין ומפתח אישיות שגדולה לפחות "בשני מספרים" ממה שאתם חושבים ורגילים להתייחס אליו. אני יודע שאין זה נראה כלפי חוץ – ובכל זאת. נסו להתייחס בשפה, בסגנון ובעומק, אל הילד של "עוד שנה מהיום", ותראו שהוא כבר עכשיו שם.

ג. מכאן גם נובעת התשובה לשאלה שלך, אסתי, טעות היא לנסות להרגיל את הילד המוכשר "להקטין ראש", להנמיך ציפיות ממנו, ובכך להקטין את ציפיותיו מעצמו, כדי שלא יהיה מתוסכל כשאינו מצליח. להפך! הרי הוא באמת מוכשר, וכישוריו דורשים ממנו לצאת לאור. אם נראה לו שהוא מבחינתו בדיוק כמו כולם, זה יגביר את תסכולו! 

לכן, אדרבא – יש לחשוף אותו (במינון נמוך, כמובן) דווקא לדילמות הלקוחות מחיי אדם בוגר וכישרוני (ממש כמוך, נכון?). כך ילמד כיצד אדם כזה מתמודד עם קשיים.     

ראש יהודי

בתי הכנסת של תל אביב / יצחק חי זאגא

אומרים ישנם שש מאות בתי כנסת בתל אביב. בלשון המעטה נאמר, כי למעלה מחצי מהם ריקים. שאלתי ידיד מבוגר שגדל בתל אביב של לפני 60 שנה – מי השתמש בכל כך הרבה בתי כנסת? כשחיוך נוסטלגי על פניו, סיפר איך בשבת בבוקר, היו כולם הולכים לתפילה בבית הכנסת. עם השנים, בשקט בשקט, ללא החלטת ממשלה, בלי לשאול את מתפקדי הליכוד, וללא משאל עם, החלה ההתנתקות התל אביבית. בתי הכנסת הלכו והתרוקנו, ובתים מסוג אחר, החלו להתמלא.

איך זה קרה, מהם שורשי התופעה, איך קרתה ההתנתקות הנוראה הזאת – שאלות שחבל לעסוק בהן. תועלתן פחותה, וחסרונן מרובה. עדיף לעסוק בשאלה, איך ממלאים מחדש את בתי הכנסת בתל אביב. אכן, גם זו שאלה לא קלה, אבל מאידך, לא צריך לתת את התשובה המלאה והממצה, וגם לא כדאי להמתין כל כך הרבה זמן, עד שיבוצעו סקרים, יקויימו תחקירים, וכו'. כמעשהו של אברהם אבינו שקודם כל התחיל ללכת, צריכים גם אנו בראש ובראשונה להתחיל לפעול, להתחיל לעשות, וכדברי הרב צבי יהודה זצ"ל על מצוות 'לך לך' שנאמרה לאברהם אבינו - "מתוך פסיעותיך, תתגלה כבר ההנחיה האלוהית. מתוך שתלך, יתגלה ה'אראך'" (שיחות הרצי"ה לך לך ב 7). דווקא העשייה, היא זו שתפתח את עינינו תוך כדי תנועה, ותכוון אותנו אל המטרה, בבחינת 'נעשה ונשמע'.

הניסיון האומלל לנתק יהודים מבתיהם, עודו מרחף באוויר, וקשה שלא לראות באופן גלוי ביותר, איך בעצת ד', תוך זמן קצר ביותר, ומתוך לחץ אלוקי לא קטן, הפכנו כולנו לבעלי נכונות אדירה לדפוק על כל דלת, להתחבר, ללכת אל העם במובן הכי פשוט של המילה. מטה ההסברה של גוש קטיף הפך בין לילה למטה התשובה המשמעותי ביותר שהוקם אי פעם בתולדות מדינת ישראל. לא עוד כנסים שדנים בשאלה אם נכון לעסוק בתשובה. לא עוד סימני שאלה, האם צריך לחלץ עצמותינו ולפעול לקירוב לבבות. בעצת ד', עכשיו זה ברור. תשובה או משאלים למיניהם, התחברות מידית בכל כוחנו, או התנתקות, רח"ל.

מהלך של התחברות הינו מהלך ארוך טווח שמצריך סבלנות מרובה. אין 'בום' וגמרנו. יש לחזק את הידידות כידידות אמת בלתי מותנית. יש ללמד ולהסביר, להדגים ולכוון, לדעת מתי לדבר ומתי לשתוק, לקבל באהבה תקופות של משבר, ולקדם בברכה ובמאור פנים כל אדם בכל עת. הרבה עבודה. בכמה יהודים יכול להשקיע ציבור של כמה מאות אנשים שעוסקים היום בתשובה? להערכתי, בכמה מאות, ואולי בכמה אלפים, לא יותר. מאידך, אם כל יהודי שומר מצוות, יקבל עליו להתחבר ליהודי אחד או שניים, בקשר מתמיד וארוך טווח, נוכל להגיע למאות אלפים, ואף יותר מכך. 

בעת שאדם רואה צרה באה עליו, יפשפש במעשיו, ויעשה תשובה. איננו יודעים, מה באמת גרם לנו את הצורך להתמודד מול מחשבה כה נוראה וזוועתית כמו מחשבת ההתנתקות, שבאה לנו באופן כה בלתי צפוי, ועוד לאחר מספר שנות מלחמה. רעיון מנוגד לכל היגיון אנושי, ובוודאי לכל היגיון תורני. אבל יחד עם זאת, צריך להשתדל לתקן, כל מה שנראה כדרוש תיקון.

נקבל על עצמנו בל"נ ובעז"ה, כי מיד לכשתפוג הצרה הזו מעל ראשנו, נהפוך את כל מטות ההסברה למטות של תשובה. מטה ההסברה של גוש קטיף יקבל על עצמו להמשיך ולהנהיג את המהפכה החברתית תרבותית שיש להוביל היום במדינת ישראל. כל אחד מאיתנו, ימשיך את עבודת ההתחברות, לפחות עם יהודי אחד או משפחה אחת, בקשר מתמשך וארוך טווח.

"אהבתיך עמי ולאומי, איויתיך בכל ליבי ובכל נפשי, אחמדך בכל חום לב, בכל אש עצמותי, אשתוקק לראות כבודך, יפיך, והדרך, עת תרומם ותנשא, עת תגדל ביפי צביוניך, ויצאו כל סגולותיך, והנפלאות הכמוסות בך, מן הכח אל הפועל, עת תנטע ותתאזרח בארץ צביונך, בארץ פארך..."(עולת ראיה ב', ריא').

