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פינה ירושלמית / אלידע בר-שאול

מרצח ב(רח')פלמ"ח למלחמת אח באח? (חלק ב')

"מספיק עם ההתגרויות! נשבענו בדם חברינו שנהרגו על אלטלנה לפני פחות משלושה חודשים שכבודנו לא יהיה עוד הפקר. שווים אנו בכמות ליחידות ההגנה בעיר. יש לנו פה בשירות כאלף איש ואישה מהם 700 ביחידות הקרביות. נראה אותם מממשים את האולטימטום".

קולות כאלו עלו בוויכוחים בין אנשי אצ"ל בעמדות המגן בירושלים, במפקדתם בקטמונים ובין פצועיהם בבתי החולים.

קולות כואבים-נעלבים-המומים מ"התרגיל המסריח" שהשתמש בו דוד בן-גוריון.

"נכון", אמרו, "הופעלו עליו ועל ממשלתו לחץ בעולם בעקבות רצח המתווך ברנדוט ע"י "חזית המולדת" – חבר'ה מהלח"י. אך במקום להתייצב מול אומות העולם ולהוקיע את צביעותן, ובתוך הבית לבוא חשבון עם האשמים וארגונם, בחר להציג בעולם טוהר כפיו וטוהר מחנהו וחיסול כל "הפורשים"!"

וכך, שלושה שבועות אחרי שדנו נציגי האצ"ל ובא כוח הממשלה שר הפנים, יצחק גרינבוים, והסכימו על פירוק מרצון של האצ"ל והיענות לכמה מדרישותיו – כמו הצבת אנשיו בכוחות צה"ל בירושלים וקיום תהלוכה צבאית מפוארת ברחובות העיר, שבסיומה יימסרו כל כלי הנשק והשריון לצבא ההגנה – ולאחר בירור מדוקדק, שהעלה כי אין קשר בין האצ"ל להתנקשות... השתמש ד. בן-גוריון בלחץ העולמי כעילה להתעלמות מהמוסכם, כמו אמר: "נראה לכם מי כאן בעל הבית".

הוא שלח אולטימטום בוטה חתום על ידי ראש אג"ם יגאל ידין, אל שמואל כץ, מפקד אצ"ל ירושלים, ובו, בין השאר, מאיימים כי "אם במשך עשרים וארבע שעות החל מהיום, יום ב' טז באלול תש"ח, שעה 12:00 הנכם מקבלים את הדין, מפרקים את האצ"ל וגדודיו המיוחדים, מוסרים את הנשק ומצטרפים לצה"ל – לא יסבול איש מכם על פגיעות שפגעתם עד עכשיו בחוק ישראל, והיחס אליכם יהיה כיחס לכל יהודי אחר.

אם במשך הזמן הנקוב לא תמלאו דרישות הממשלה הלכה למעשה – יפעל הצבא בכל האמצעים שלרשותו."

לחיזוק הצבא הועלו לירושלים שתי פלוגות מחטיבת "הראל" שתודרכו לקרב.

היו מחברי האצ"ל שהגיבו באירוניה, כי ניכרת "התקדמות" ו"הליכה לקראתם" אחרי שהוקצו עשר דקות בלבד למפקד האצ"ל בכפר ויתקין (אלטלנה. ניסיון פריקה ראשון). על כל הקולות גבר שוב קול ההיגיון היהודי הצלול של מפקדי הארגון: למנוע מלחמת אחים ויהי מה, ובוודאי בימי הרחמים והסליחות.

למחרת בבוקר, בי"ז באלול, הודיע שמואל כץ במסיבת עיתונאים כי הם מקבלים את דרישות הממשלה. עוד מדבריו: "בהערה לכזב המרכזי באולטימטום, הסעיף המציע "חנינה" על הפגיעות בחוק: אנחנו לא פגענו בשום חוקים. בחורינו אשר להם הם מציעים "חנינה" נתנו את חייהם או נמקו בכלא ובגלות כתוצאה מהלשנותיכם. חיילי האצ"ל נלחמו להגנת ירושלים, אנשי רמת רחל, מלחה והעיר העתיקה. את הפוגעים בחוק אפשר למצוא בקריה, ואפילו יהיו אלף תותחים קדושים בידיהם לא יהיה בכך כדי לשנות את העובדה הזאת."
אלול חי - הרב עדין אבן ישראל (שטיינזלץ)  שליט"א

ח"י באלול הוא לפי המסורת, יום הולדתם של האדמו"ר הזקן (בעל התניא) ושל הבעל שם טוב. מדוע חוגגים ימי הולדת? מדוע חוגגים כשילד נולד? מדוע בהשקת אנייה עושים מסיבה גדולה? הרי הדבר הוא הפך ההיגיון; כאשר משיקים אנייה, מי יודע איזו דרך צפויה לה, וכמה פעמים היא עלולה לטבוע בים; כאשר נולד ילד, אי אפשר לדעת מה יקרה לו, וכיצד יתנהלו חייו. איך, אם כן, יכולים אנו לחגוג יום הולדת - כאשר כל האפשרויות עומדות לפני האדם ‑ ההצלחות, ולעומתן – גם הסכנות והצרות?

התשובה היא, שיש אנשים שהחיים שלהם עצמם הם העיקר, מעל ההישגים, המעשים וההצלחות. כאלו שחייהם הם הרבה מעל כתיבת כמה ספרים, ועשיית כמה עניינים חשובים – שכל המעשים הללו הם בעבורם רק תוספת על העיקר. עיקר חייהם אינו טמון במה שעשו או לא עשו, אלא במהותם ובעצם חייהם. חייהם עצמם הם קדושה. אצל אנשים כאלו, המעשים הם רק חלק קטן מחייהם, עיקר חייהם תלוי בדרכם וברוחם. לכבוד אנשים כאלו, חוגגים ימי הולדת ושמחים שנולדו וחיו, לא משנה מה קרה להם, עצם העובדה שהם היו – היא העיקר. אנשים כאלו נדירים מאוד, עליהם כתוב בתהילים "ואני תפילה" (תהילים קט,ד) – אדם כזה הוא בעצמו תפילה, השבח וההודיה לקב"ה. לעומת זאת, אדם שבאופן כולל חייו אינם מכילים דרך, אלא יש בהם רק אי אלו מעשים בעלי ערך, ראוי לחגוג לו רק בסוף החיים, לשמוח רק על צרור המעשים הקטנים שצבר ואין סיבה לשמוח על עצם קיומו. 

מתוך הבנה זו, אנו חוזרים לרעיון התשובה וימי אלול. העניין בימי אלול והתשובה נעוץ בעיסוק בפנימיותו של האדם, בכיוון הכללי שאדם מחליט ללכת בו ובחלומות שהוא חולם. המטרה היא לרכוש דמות אדם של ממש, ודמות אדם אינה ניכרת בכמות המצוות והעברות או במספר דפי הגמרא, אלא במהפך פנימי. 

ההבחנה העיקרית בין מי שהוא אדם למי שאינו כזה, היא שלאדם יש מטרה שאליה הוא שואף; לכל המעשים שהוא עושה יש באופן כולל מטרה. סוס יישאר סוס, גם אם יניחו לו תפילין מדי יום, והוא אפילו לא יהפוך לסוס קדוש בגלל זה. יכול להיות אדם שמניח תפילין, מקיים מצוות, לומד תורה ועושה עוד דברים רבים וטובים במהלך חייו, ועדיין לא יהיה הבדל רב בינו לבין סוס. ההבדל בין אדם לבהמה נעוץ במטרת החיים, ולא בפרטיהם. האדם צריך שיהיו לו מטרה וכיוון, ובכך נעוץ הייחוד שלו. עובדת היותנו אדם אינה דבר נתון ומולד, להיות אדם כפי שצריך זה דבר קשה ומורכב, ולמענו צריך לעשות מאמץ, להחליט החלטה רצינית על כיוון, ועל מטרה שאליה רוצים להגיע.

באלול יש להפוך את עיקר החיים ואת המהות הפנימית של האדם לקדושה ולתפילה, כדי שהתורה והמצוות לא יהיו אוסף מקרי של מעשים נטולי כיוון ודרך. החזרה בתשובה אינה צריכה להתבטא רק בהתעסקות בפרטים ובמעשים חיצוניים אלא בעיקר בשינוי ומיקוד כל החיים לקדושה. זוהי דמות אדם, אלו חיים וזוהי מטרת התשובה, ועל צורה כזו של חיים ראוי לחגוג. 

שוכתב ע"י תלמידים מישיבת תקוע ע"פ התוועדות ח"י אלול

מתוך הספר 'אור פני מלך' מאת הרב עדין אבן ישראל (שטיינזלץ) בהוצאת ישיבת תקוע

לפרטים ולרכישת הספר 956941 - 052 (אפרים פישל)
תרומת אברים – כרטיס תורם (חלק ב) / הרב אריאל

ראיותיהם של המתירים לאדם לשאת כרטיס המתיר לקחת ממנו אברים להשתלה גם בזמן שבתי החולים אינם פועלים על פי הקריטריונים הללו, ידועות מכבר בעולם ההלכה, אך רובן דחויות. [הכוונה ל"כרטיס תורם" – כלומר, אדם שמעוניין לתרום את אבריו במקרה של מוות פתאומי, מצטייד בכרטיס שמעיד על הסכמתו לתרומה]

 אין להקיש ממקרה של מניעת הצלה, או גרם מיתה, להפסקה אקטיבית וישירה של חיי אדם. 


לדוגמא, המנחת חינוך )מצווה רצו ס"ק כח( מסתפק במקרה שגויים דורשים מסיעה של ישראל שימסרו להם אחד למיתה, ולא – יהרגו את כולם, שמותר למסור להם אדם המוגדר כ"טרפה"(לנקד ט – שווא, ר – צירה) )חולה שאבר חיוני שלו נפגע ללא תקנה(. שם מדובר במסירה לגויים, לא בהריגה בידיים. המנחת חינוך לא התיר לרצוח טרפה בידיים כדי להציל את היתר. 


וכן המקרה המפורסם בתלמוד (ב"מ סב ע"א) בעניין שניים שהלכו במדבר ורק לאחד יש קיתון של מים, ובו נפסקה ההלכה כר' עקיבא שחייך קודמין לחיי חברך. אף על פי כן כתבו הפוסקים (פת"ש יו"ד סי' רנב ס"ק א; משפט כהן סי' קמד אות טו) שמותר לבעל הקיתון לוותר על שלו למען חברו. אך לא מדובר במעשה בידיים. אין היתר לאדם להתאבד בידיים כדי להציל את חברו. )רק במקרה של ספק, התירו הפוסקים לאדם להיכנס לחשש סכנה כדי להציל את חברו מסכנה ודאית: עי' סמ"ע חו"מ סי' תכו ס"ק ב; פת"ש שם ס"ק ב; שו"ת ציץ אליעזר ח"ט סי' יז פרק ה).  


וכן המקרה במסכת נדרים )דף כב ע"א), שבו היה עולא בסכנת חיים, שהרגו את חברו והוא נאלץ לומר לרוצח: פרע לו את בית השחיטה. כלומר, הרוג אותו לגמרי. אם לא היה אומר כן, היה הדבר עולה לו בחייו. גם שם הוא רק אמר לרוצח את מה שאמר, אך לא עשה שום מעשה בידיים. )אם כי התפארת-ישראל, סוף יומא, בועז ד"ה ונ"ל, מסתפק שמא מותר היה לעולא לפרוע את בית השחיטה של חברו כדי להציל את עצמו. אולם אין ספקו של התפארת ​ישראל, מוציא מידי ודאותם של רוב הפוסקים(. 


נשארה רק מחלוקתם של הר"י פיק והנודע ביהודה )מהדורה תנינא חו"מ סי' נ"ט). המקרה שבו נחלקו לגבי עובר המסכן את אמו והוא טרפה. לדעת הר"י פיק עדיף להרוג את העובר ולהציל את האם, ולדעת הנודע ביהודה הדבר אסור. אולם מחלוקת זו לא הוכרעה. וגם לדעת הר"י פיק, המתיר, הקשר בין הריגת הטרפה להצלת המסוכן הוא ישיר, מה שאין כן בנידון דידן: יש חולה אנוש הזקוק לאבר חיוני, ויש גוסס שניתן להשתמש באבריו להצלת החולה. האיום על חיי החולה אינו ישיר, הקשר בין התורם לחולה נוצר בגלל ידיעתנו את הנתונים )וכיום, באמצעות מחשב המאתר את השניים), ואין לדמות את הדברים )סיכום לכל הנ"ל ראה בנשמת אברהם, יו"ד סי' רנב ס"ק ב). 
העיקר להיות בריא / הרב שלמה אבינר

העיקר להיות בריא. כאשר הגוף בריא, הוא מתגבר על כל החיידקים וכל המחלות. כמו כן, הנפש צריכה להיות בריאה ואז היא מתגברת על כל המכשולים. זה נאמר על כל אדם בעולם, בין יהודי בין גוי. מהי הבריאות הנפשית של האדם? כותב מרן הרב קוק: "יראת חטא הטבעית היא הטבע האנושי הבריא ביחס למוסר הכללי" (אורות התשובה ו ג). יש מוסר כללי אנושי, שכל אדם עלי אדמות צריך להרגיש, לחוש, להבין, להכיר עד עמקי נפשו, בהפנמה גדולה ואמיתית, שהטוב הוא טוב והרע הוא רע. 

ויש יראת שמים ישראלית מיוחדת: "והיא הטבע הישראלי הטהור המיוחד ביחס לכל חטא ועוון מצד התורה והמצווה מורשה קהילת יעקב" (שם). כאשר זוכים לטבעיות הנפשית הישראלית. אז ממילא כל המצוות זורמות מאליהן.

אך איך זוכים לטבעיות זו? אם אין איזו סיבה מהרסת, עליה לזרום בנשמתנו דור אחר דור, מהשורשים הקדומים של אברהם יצחק ויעקב, דרך החינוך הישר והטוב. אבל לצערנו, יודעים אנחנו שהיו הרבה נתקים, הרבה כישלונות ומשברים. אם כן, איך מחזירים את הטבעיות הזאת?

כמו שעשה חזקיה מלך יהודה. אביו אחז, היה רשע גדול, שסגר את כל בתי הכנסיות ובתי המדרשות (ירושלמי סנהדרין י ב), מעין רוסיה קומוניסטית, כדי לכבות אור התורה פעם אחת ולתמיד. כמובן, הוא לא הצליח, אך השאיר את האומה במצב של אסון. חזקיהו מלך יהודה החליט שאין פתרון אחר אלא לימוד תורה ברבים. "שמנו של חזקיהו, שהיה דולק בבתי כנסיות ובבתי מדרשות. מה עשה? נעץ חרב על פתח בית המדרש ואמר: כל מי שאינו עוסק בתורה, יידקר בחרב זו. בדקו מדן ועד באר שבע ולא מצאו עם הארץ, מגבת ועד אנטיפרס, ולא מצאו תינוק ותינוקת איש ואישה שלא היו בקיאין בהלכות טומאה וטהרה" (סנהדרין צד ב). כמובן בימינו, אי אפשר לפעול בכוח הזרוע, אך מפתח הזהב של התשובה נותר – לימוד תורה שמסוגל להחזיר לנו את טבענו הישראלי הטהור. כותב מרן הרב קוק: "ואין טבע זה חוזר לישראל כי אם על ידי תלמוד תורה בהמון, תלמוד תורה לגדל תלמידי חכמים, ותלמוד תורה של קביעות עיתים לתורה להמון הרחב" (אורות התשובה שם).

אלו שני סוגי תלמוד תורה המשלימים זה את זה:

1. תלמוד תורה בישיבות שנים רבות – לגדל תלמידי חכמים שיהיו מגדלורים לדור. וכן נשים מלאות חכמה, אמונה, יראה וטהרה שבגודל שיעור קומתן יקרינו אורה גדולה.

2. תלמוד תורה בהמון, שיעורים בכל מקום, גם שיעורים קטנים אבל בקביעות גדולה, כי פרוטה לפרוטה מצטרפת לחשבון גדול. מכל נטפי האורה, אור חדש על ציון יאיר.    

והיה כי תבוא - לשון שמחה / הרב אליהו

עזרא הסופר התקין שבשבת לפני השבת האחרונה בשנה נקרא בפרשת כי תבוא, ולא בשבת האחרונה ממש כדי שתכלה שנה וקללותיה, ותהיה אחרית טובה וראשית לטובה ולברכה.
אומרת התורה:

"והיה כי תבוא אל הארץ אשר ה' אלקיך נותן לך נחלה וירשתה וישבת בה" 

כותב רבנו האור החיים הקדוש:

"אמר והיה לשון שמחה – להעיר שאין לשמוח אלא בישיבת הארץ". אומרת התורה "אשר ה' אלקיך נותן לך נחלה" – להודיע לכולנו, כי לא כוחי ועוצם ידי עשה לי את החיל הזה, "לא בכחו ולא בעוצם גבורתו בא לרשת את הארץ אלא מתנת ה'". 

וכדברי הרמב"ן (סה"מ מ"ע ד):

"שנצטווינו לרשת הארץ אשר נתן הא-ל יתעלה לאבותינו לאברהם ליצחק וליעקב ולא נעזבה ביד זולתנו מן האומות". 

ה' נתן לנו את הארץ כדי שננחל אותה ונשב בה ולא כדי לתת אותה לאחרים ואפילו לא חלק ממנה.

תיקון חטא המרגלים

בהבאת הביכורים נאמר:

"ולקחת מראשית כל פרי האדמה אשר תביא מארצך" וכדפרש"י – "אין כל הפירות חייבין בביכורים אלא שבעת המינים בלבד". 

מחדש רבנו האר"י הקדוש חידוש נפלא, המשנה (ביכורים ג א) אומרת:

"כיצד מפרישין הביכורים? "יורד אדם בתוך שדהו ורואה תאנה שבכרה, אשכול שביכר רימון שביכר – קושרו בגמי". 

מדוע הוזכרו רק שלושת המינים הללו ולא כל השבעה? אומר רבנו כי יש בכך תיקון לחטא המרגלים. המרגלים הוציאו דיבת הארץ ונאמר בהם "ויכרתו משם זמורה ואשכול ענבים אחד וישאוהו במוט בשנים ומן הרימונים, ומן התאנים". וכאשר ישראל מביאים את הביכורים בשמחה רבה, הריהם מתקנים בג' מינים הללו מה שקלקלו המרגלים בג' המינים עצמם. ואנו משבחים את הארץ ופירותיה ואומרים:

"ועתה הנה הבאתי את ראשית פרי האדמה".

ויצאה נשמתו בבניין הקודש / הרב יצחק חי זאגא – מרצה בראש יהודי

כתב הרב הנזיר בסוף כרך ב לאורות הקודש, כי חצי מספר אורות הקודש נדפס בחיי הרב קוק, ו"יצאה נשמתו בפרק בניין הקודש".

כותב מרן הרב בפרק בנין הקודש (אוה"ק ב עמ' שי) – "מהו הדבר הנוטל את טעם החיים מההיגיון העליון, מהו העניין המרעיל את הנפשות שלא יחושו את נועם הקודש, את אור ד', ולא יבססו את כל מעשיהם ושאיפות חייהם על פיו – רק אותו הדמיון המתעה, המראה את הוד האצילות בצורה שוממה, ואת כל המהומה שבחיים בצורה מיושבת ובנויה, מה שהוא השקר היותר מסואב שבעולם." 

ביאליק המסכן כדוגמא, סבל לכאורה בעיקר מבעיה זו. מי שקורא את שיריו העצובים והכואבים – 'המתמיד' ו'לבדי', רואה את תחושתו הנוראית לפיה כביכול מי שנשאר בבית המדרש ויתר על חייו היפים, הוא חייב להיות חיוור ומקומט, מיושן ומנותק מן המציאות, ונאחז בשארית כוחותיו בסיפי דלתות בית המדרש על מנת שהרוח לא תסחף גם אותו. ומנגד מתאר הוא את עולם החול  כ'אור', ככוח סוחף, כטעם החיים.

והנה כשהוא עולה לארץ ישראל מקבל אותו הרב קוק זצ"ל במאור פנים, כשאיגרתו אליו (איגרת קצא) מלאה בשמחה, בטעם נפלא לחיים, בהסתופפות באורה של ארץ ישראל, והכול מתוך קודש, כמו לומר לו, התבלבלת שם בגלות, טעם החיים האמיתי והבניין השמח, היציב והנצחי, בא דווקא מתוך הקודש – "היכון, משוררנו האהוב, לקראת טל חיים וחסד עליון חי ורענן, אשר יחל להופיע עליך מחדש מפלג אלוקים מלא חיים המוכן לכל נשמה רעננה אשר לבית יעקב הבאה לאוויר חיי הנשמות של ארץ החמדה... היה שמח ומאושר, משורר חביב ונחמד, במשוש תקוות עמנו וארצנו." 

קו המחשבה שהוביל את תחושותיו של ביאליק, המשיך לצערנו גם בציבור הכללי במדינת ישראל, כשאחד מגילוייו הבולטים היה היחס לכל מי שהחל ללמוד תורה או "חס ושלום" לחזור בתשובה. הדימוי היה של מי שכנראה עבר עליו איזה משבר אישי, מי שנמצא בוודאי על סף עזיבת העבודה, אולי גם האישה, ומי יודע אם אפשר יהיה לדבר איתו או להיפגש איתו בזמן הקרוב, מעניין מה הדיכאון שהוביל אותו להתרחק מטעם החיים, ולקבל על עצמו את כל המיושן והמגביל, ובקיצור, ד' ירחם. 

ממשיך ומלמדנו מרן הרב בפרק בניין הקודש ".. אכן זאת היא עבודתם הקדושה של אנשי לב, לחשוף תמיד בלא הרף את המעיין הרוחני, לחוש בלב פנימה ולגלות לאחרים את ההוד ואת ההדר, את העוז ואת ההוויה האיתנה והמבונה של החיים האציליים, אשר מקור חייהם הוא אור הקודש..". הלימוד עם בעלי תשובה חייב להראות את בניין הקודש, את השמחה שבחיי הקודש, את הטעם הנפלא שדווקא הקודש נותן לחיים, שהוא עצם החיים עצמם. להראות שהמדובר בתורה שנותנת חירות אמיתית, שמשמחת, שמפתחת, שמחזקת גם בעבודה, שמשמרת ומרוממת את הקשר עם בן הזוג גם אם הוא/היא עדיין מתקשה לעשות תשובה, שדוחפת גם במישור הציבורי את התקדמות המדינה על כל מערכותיה לרבות הכלכליות והצבאיות, וכן הלאה על זו הדרך. ובעלי תשובה הינם אנשים בעלי רמה רוחנית גבוהה, הבאים שמחים וסקרנים לשתות ממעיין החיים, מהתרבות הישראלית המקורית, ולא רק שאינם עוזבים את מערכות החיים שבהן פעלו עד כה, אלא אף מופיעים בהן בצורה טובה יותר וערכית יותר.

כה לימדנו מרן הרב, ויצאה נשמתו בבניין הקודש.

סיפורים מהדוכן

טל ודני מהרצליה מספרים:
חומה
זוג מבוגרים עבר לידנו, שלובי זרועות, הולכים לאיטם. על פניהם ניכרו מהמורות חיים. מסתכלים על העולם במבט חשדני משהו. ניגשנו אליהם בחיוך רחב מתמיד, כדי לנסות לפרוץ את המחסום, והצענו לאדון להניח תפילין. האיש כמעט הפנה את גבו, אך אשתו הבחינה בערכת נרות השבת, עיכבה אותו עוד רגע, וכך בחנו שניהם אותנו ואת תכולת הדוכן עוד כמה שניות. כנראה שמראה זוגות התפילין ונרות השבת שבר אצלם משהו בחומה שהם בנו במשך שנים, כי לפתע המבט החשדני נמחק ושניהם ספרו לנו על זוועות השואה שעברו הם ומשפחתם. אביה של האישה נרצח ואחד הדברים שהיא זוכרת ממנו הוא הקפדתו על הדלקת נרות שבת בכל יום שישי בכל מצב. תוך כדי שאנחנו מדברים התחיל הבעל להתעסק עם זוג התפילין שהיה מונח על השולחן, מנסה להיזכר לבד כיצד מניחים. עמדנו בצד בלי להתערב והסתכלנו על הזוג, ושוב התפעלנו מכך שכל מצווה שאדם עושה רק מחכה לרגע המיועד לה לפעול את פעולתה. למדנו מהם הרבה, מהזוג הזה. 

יישר כוח לצחי וייס, אלירן גנון, אריאל בן צור, טל שאוליין ודני ברוך, על עבודה מסורה סביב דוכן הפעילות שהוא תוספת חיים משמעותית בימי שישי בהרצליה.  
נ






