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איזו תשובה מגיעה עד כיסא הכבוד / הרב אליהו

על הפסוק "וְהָיָה כִי יָבֹאוּ עָלֶיךָ כָּל הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה הַבְּרָכָה וְהַקְּלָלָה אֲשֶׁר נָתַתִּי לְפָנֶיךָ וַהֲשֵׁבֹתָ אֶל לְבָבֶךָ בְּכָל הַגּוֹיִם אֲשֶׁר הִדִּיחֲךָ ה' אֱלֹקֶיךָ שָׁמָּה. וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקֶיךָ וְשָׁמַעְתָּ בְקֹלוֹ כְּכֹל אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם אַתָּה וּבָנֶיךָ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ", מבאר הספורנו, וז"ל: "התבונן בחלקי הסותר ותשיבם אל לבבך יחדיו להבחין האמת מן השקר, ובזה תכיר כמה רחקת מן הא-ל יתעלה בדעות ובמנהגים אשר לא כתורתו". כלומר, לא מספיק לחזור בתשובה ולומר 'חטאתי עוויתי פשעתי', אלא צריך קודם כל לדעת ולהכיר את התרחקותו מן האמת ואז לשים אל לבו לחזור בתשובה. ואחרי כן כותב הרב "ושבת עד ה' אלקיך" תהיה תשובתך כדי לעשות רצון קונך בלבד. וזו היא התשובה שאמרו חז"ל (יומא פרק יום הכיפורים) "שמגעת עד כיסא הכבוד". דהיינו, אם חוזר בתשובה מתוך פחד מהעונש, אין זו תשובה מושלמת, אלא התשובה צריכה להיות מתוך אהבת הבורא וכיסופין לעשות רצונו באמת, וזו היא התשובה האמיתית.
שברון הלב רצוי יותר מהקרבת קרבן

דוד המלך ע"ה אומר: "נַפְשִׁי לַאד-ֹנָי מִשֹּׁמְרִים לַבֹּקֶר שֹׁמְרִים לַבֹּקֶר. יַחֵל יִשְׂרָאֵל אֶל ה' כִּי עִם ה' הַחֶסֶד וְהַרְבֵּה עִמּוֹ פְדוּת. וְהוּא יִפְדֶּה אֶת יִשְׂרָאֵל מִכֹּל עֲוֹנֹתָיו'. יש בזה רמז לנוהגים לקום באשמורת לאמירת סליחות, וזהו משומרים לבוקר. והאשכנזים נוהגים לתקוע בשופר מר"ח אלול. הצד השווה שביניהם הוא שברון הלב, ועל זה נאמר "זבחי אלקים רוח נשברה לב נשבר ונדכה אלקים לא תבזה".. וכמו שאמר שמואל הנביא "החפץ ה' בעולות וזבחים כשמֹע בקול ה' הנה שמֹע מזבח טוב להקשיב מחלב אילים" (שמואל טו כב) – שברון הלב חשוב לפני הקב"ה יותר מכל הקרבת קרבנות.

השמים ושמי השמים לא יכלכלוך (חלק א) / הרב אריאל

שאלת מקומו של המקדש נוגעת בכבשונה של היהדות. ה' הוא הרי אין סופי ומופשט. אין שום אפשרות ואף אסור למקם אותו במקום מוגדר. זוהי הגשמה חלילה! הוא מקומו של עולם ואין העולם מקומו. כיצד ניתן אפוא לצמצמו כביכול במקום מוגדר? האם אין כאן סתירה לכאורה לאמונת היחוד שלנו?
כבר שלמה המלך, בונה הבית הראשון, שאל את השאלה עם חנוכת המקדש: " הַאֻמְנָם יֵשֵׁב אֱלֹהִים עַל הָאָרֶץ הִנֵּה הַשָּׁמַיִם וּשְׁמֵי הַשָּׁמַיִם לֹא יְכַלְכְּלוּךָ אַף כִּי הַבַּיִת הַזֶּה אֲשֶׁר בָּנִיתִי"?! ( מלכים א פרק ח). תשובתו של שלמה המלך סתומה. במקומה באה תפילה ארוכה שבה מבקש שלמה שהמקדש יהיה גם בית תפילה מרכזי לישראל ולאנושות כולה. 
"לִהְיוֹת עֵינֶךָ פְתֻחֹת אֶל הַבַּיִת הַזֶּה לַיְלָה וָיוֹם אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר אָמַרְתָּ יִהְיֶה שְׁמִי שָׁם לִשְׁמֹעַ אֶל הַתְּפִלָּה אֲשֶׁר יִתְפַּלֵּל עַבְדְּךָ אֶל הַמָּקוֹם הַזֶּה". הוא מועיד את המקדש כמרכז תפילות לכל העולם כולו: "וְגַם אֶל הַנָּכְרִי אֲשֶׁר לֹא מֵעַמְּךָ יִשְׂרָאֵל הוּא וּבָא מֵאֶרֶץ רְחוֹקָה לְמַעַן שְׁמֶךָ". "וּבָא וְהִתְפַּלֵּל אֶל הַבַּיִת הַזֶּה. אַתָּה תִּשְׁמַע הַשָּׁמַיִם מְכוֹן שִׁבְתֶּךָ וְעָשִׂיתָ כְּכֹל אֲשֶׁר יִקְרָא אֵלֶיךָ הַנָּכְרִי לְמַעַן יֵדְעוּן כָּל עַמֵּי הָאָרֶץ אֶת שְׁמֶךָ לְיִרְאָה אֹתְךָ כְּעַמְּךָ יִשְׂרָאֵל וְלָדַעַת כִּי שִׁמְךָ נִקְרָא עַל הַבַּיִת הַזֶּה אֲשֶׁר בָּנִיתִי".
והשאלה עדיין עומדת במקומה: לשם מה יש צורך במקום מרכזי אחד שדרכו תתקבלנה כל התפילות? הרי מלוא כל הארץ כבודו והוא שומע תפילת כל פה, האם אין בריכוז התפילות במקום אחד בלבד צמצום כביכול של ה'?
נראה לומר שהמפתח להבנת תפקידה של התפילה ושל הצורך במקום מוגדר נמצא בפסוק המופיע בסוף תפילתו הארוכה של שלמה: "לְהַטּוֹת לְבָבֵנוּ אֵלָיו לָלֶכֶת בְּכָל דְּרָכָיו וְלִשְׁמֹר מִצְוֹתָיו וְחֻקָּיו וּמִשְׁפָּטָיו אֲשֶׁר צִוָּה אֶת אֲבֹתֵינוּ". (מלכים א פרק ח, נח).
במילים "להטות לבבנו" אליו מקפל שלמה המלך את כל הרעיון.
התפילה לא נועדה רק להוריד את ה' משמי השמים כדי לפתור את מצוקותיו של האדם, אלא להפך, להעלות את האדם אל ה'. אמנם בתפילה האדם מבקש על צרכיו. הוא פונה אל ה' במצוקתו ומבקש את עזרתו, ולפי רצון ה' היא גם נענית! אולם באותה שעה הוא חייב לראות את עצמו כעולה רגל העולה לבית ה'. עליו לטהר את גופו ואת לבו. הוא אינו רשאי לצפות מה' שיעזור לו ויחלצו מצרתו במצבו העכשווי, ללא תזוזה כל שהיא מצידו כלפי מעלה. והתזוזה צריכה להיות מעשית ומוחשית, לא רק מילולית ומופשטת. לכן יש צורך במקום פיזי וממשי שאליו שואפים להגיע. גם אם כרגע נמצאים רחוק ממנו. מקום זה מחייב התעלות רוחנית ואין להיכנס אליו ללא טהרה. הוא צריך להיות מקום מקודש. ומכאן מסתעף הרעיון של מקדש מעט, של תפילה בבית כנסת דווקא. ה' שומע תפילה בכל מקום, אולם אין דומה אדם שעוזב את ענייני החולין ונכנס שיעור שני פתחים למקום מקודש, שבו אסור להקל ראש, לאדם העומד בשוק ומתפלל.
שלמה מסתמך בכך על דברי אביו דוד האומר: "מִי יַעֲלֶה בְהַר יְהֹוָה וּמִי יָקוּם בִּמְקוֹם קָדְשׁוֹ. נְקִי כַפַּיִם וּבַר לֵבָב אֲשֶׁר לֹא נָשָׂא לַשָּׁוְא נַפְשִׁי וְלֹא נִשְׁבַּע לְמִרְמָה". (תהילים כד). גם מי שגופו רחוק מהמקדש יכול לדמות את עצמו לעולה רגל העולה למקדש ומתפלל בו ממש. גם הוא זקוק להכנות נפשיות ומעשיות הדומות לאלו של עולה הרגל. (רמז לכך אפשר אולי למצוא במנהג החסידים לטבול לפני תפילת שחרית). בלי מקום ריאלי שבו הקרבה אל ה' מתבצעת באופן מעשי ומוחשי, אין אפשרות למי שרחוק מהמקדש להעלות אפילו בדמיונו כיצד הוא מתקרב אל ה' במצבו. רק מקום גיאוגרפי חי ופעיל המוקדש כולו אך ורק לקרבת ה' יכול לשמש מוקד מרכזי לתפילות כל יתר בני האדם.
ברוך השם, אין קרע בעם / הרב שלמה אבינר

תמיד ידענו שאין קרע בעם. תמיד ידענו שאין סכנה של מלחמת אחים. כיצד ידענו? "בתוך עמי אנכי יושבת". ודאי שיש מחרחרי ריב, אבל ברור היה לנו שהם מיעוט זניח. כמובן, מספרים לא היו בידינו. גם קשה לציין מספרים, שהרי מי שמתכנן לקרוע את העם, אינו מודיע זאת בתופים ובחצוצרות.

עתה זכינו למספרים מפי הגורם המוסמך ביותר בתחום זה במדינתנו: שירות הביטחון הכללי, היודע נסתרות רבות. וזה הממצא: "יש 10-20 אנשים המייחלים למותו של ראש ממשלתנו, המקבלים גיבוי מ – 150-200 – ויש למנוע מהם לעשות מעשה". כמובן, לא כל מי שמדבר, יבצע את זממו. אבל, גם לדבר כך – זה נורא ואיום. על כל פנים, אם המתנחלים הם המועדים למעידה – הרי מתוך רבע מיליון, 200 זה פחות מאחד מאלף! אם כן, אין קרע בעם. אולי יש קרע אצל איזו אלפית. במיוחד שמדובר בציבור שבמשך כל כך הרבה שנים, סובל, נרצח, יושב שבעה, מנחם אבלים ללא הפוגה ובנוסף על כך – מושמץ באורח תדיר. מכאן אות כבוד והערכה מופלא מצד השב"כ, לציבור שבגופו ממש עוצר את הקרע בעם.

כאמור, גם אמירה ואפילו גיבוי, הם דבר חמור. לרצוח ראש ממשלה – זה נורא. לרצוח סתם יהודי – זה נורא. גם לרצוח גוי דרוזי עם מדים של צה"ל – זה נורא. גם לרצוח סתם ערבי – זה נורא, רק כוחות הביטחון מוסמכים לכך תוך כדי מלאכתם. אפילו מי שמרים יד על יהודי, הוא מחוץ לגדר. זאת הפירמידה הארורה: יש מי שרצח את ראש ממשלתנו המנוח עם אקדח, הוא ינק כוחו מרבים שרצחו אותו במילים, שבעצמם ינקו מאלה שרצחו אותו בלבבם.

זה הכלל, רצח – הוא דבר נורא. "ולא תחניפו את הארץ אשר אתם בה, כי הדם הוא יחניף את הארץ, ולארץ לא יכֻפר לדם אשר שֻפך בה, כי אם בדם שֹפכו. ולא תטמא את הארץ אשר אתם יושבים בה" (במדבר לה לג-לד).

לבנו שותת דם על כך שמאז ראשית שיבת ציון היו 93 יהודים מאחינו שנרצחו רצח פוליטי – הרוב על ידי רוצחים מהשמאל, לצערנו. אין זה 700,000 איש שנפלו במלחמת האזרחים בארצות-הברית, אבל זה  יותר מדי, גם 13 זה יותר מדי, גם 3 זה יותר מדי, 1 זה יותר מדי. 

יוסף בן מתתיהו מתאר בהערכה רבה את מסירות נפשם של הקנאים על אף שלא השתייכו למפלגתו. לכן אנו תמהים משתיקתם של חכמינו שלא ראו לנכון להציבם כדוגמא של עוז וגבורה, מלבד הגדרתם הפוסלת של  "בריונים". והטעם לכך: היה להם דם יהודי על הידיים.

בהחלט דיבורים אינם מעשים אבל מובילים למעשים. אך כאמור לעיל, 200 איש אינם העם, ובוודאי 20 איש אינם העם. ההישג המופלא הזה של ציבור המתנחלים אינו מקרי. הוא בזכות החינוך התמידי של הרבנים, המנהיגים וסתם יהודים.

גופים שונים מתעקשים להכריז יומם וליל שיש קרע בעם, סכנת מלחמת אחים. הבל! אפילו אחרי הפרשה הנוראה של אלטלנה, לא פרצה מלחמת אחים, בזכות איפוק הנפגעים. אותם גופים אוהבים לדבר על כך שיש קרע בעם וממנים את עצמם אפוטרופוסים על ההתפייסות, וכיוון שב"ה לא קורה אסון, הם לוקחים לעצמם את הקרדיט על כך. משל לאדם המפזר אבקה ברחוב: זו אבקה נגד נחשים. אמרו לו: הרי אין כאן נחשים? השיב: הנכם רואים שזה עוזר.

לכן, אם מי שמינו את עצמם אפוטרופוסים על הפיוס, רוצים באמת להועיל לאומתנו, עליהם להפעיל את השפעתם על אלה שבאמת עושים מעשים הקורעים את העם: ראש ממשלתנו ואלו אשר עמו.

כדי להבין זאת, אין צורך בתורה ועמקיה, די בשכל מדיני פשוט ויסודי. הרי הממשלה שלנו אינה ממשלה אבסולוטית שקיבלה מנדט מן השמים, כדברי הפילוסוף המדיני האנגלי לוק, אלא מבוססת על הסכמת העם והאזרחים שמוותרים על מצב טבעי של חופש, כדי לקבל על עצמם חוקים קבועים. אך אין בקבלה זו הסכמה להישאר שלווים בלוע הארי מתוך אבדן חירות. כאשר השלטון משתמש בסמכותו לרעה ואינו מכבד את זכויות העם, פוקעת סמכותו. וכך אמר לוק: "כאשר פורץ סכסוך בין הנסיך לבין חלק מן העם בעניין שהחוק אינו אומר עליו דבר, או ניתן להתפרש בכמה פנים, והעניין הוא בעל חשיבות רבה – השופט הוא כלל העם". על זאת הגיב הפילוסוף המדיני הצרפתי רוסו: "אדון לוק אמר דבר חכם מאוד ". אכן, העם ויתר על סמכותו, אך הוא יכול לקחת אותה בחזרה. יש גבול להנהגה נפסדת. 

דברים אלה התבארו גם אצל מרן הרב קוק, שהשלטון יונק סמכותו מהעם (שו"ת משפט כהן עמ' שלז). וכן רבנו הרב צבי יהודה היה אומר בקיצור: "הממשלה בשביל  העם ולא העם בשביל הממשלה".     

אך בל נפחד. ממשלתנו לא תצליח לפלג את העם. כוח האהבה של המתנחלים חזק יותר, אבל את עצמה היא תהרוס, תוך כדי גרימת סבל נורא לאומה. 

אולי הגיע הזמן שממשלתנו תזכור את תפקידה שהוא לאחד את העם, כפי שהרמב"ם מגדיר את תפקיד המלך – לאחד (ספר המצוות, עשה קעג).    

אל תיטוש, תתחבר! – על שימור מנהגי אבות / הרב מיכאל אזרד הישיבה התיכונית 'בר-יוחאי' מירון   

לאחרונה אנו עדים לתופעה מעניינת בעניין שמירת מנהגי אבות. מחד יש התעוררות בנושא – יהודים רבים מנסים בכל עוז ותעצומות לשמר מנהגי אבות, אלא שמאידך רבים מזלזלים, ולעיתים בקלות בלתי נסבלת, ומבטלים מנהגי אבות בני מאות ואלפי שנים.

התופעה בולטת במיוחד בקרב בני עדות המזרח והספרדים, שנמצאים בחברה או מוסדות חינוך שאינם מוגדרים ספרדיים, אך קיימת גם בקרב בני עדות אשכנז. הדבר בא לידי ביטוי בנוסחי תפילות, מנהגי חגים, שמירת מסורות משפחתיות ועוד. לאחרונה מדברים על התנתקות לעומת התחברות. נראה שכאשר מזלזלים במנהגי אבות גורמים לנתק בין האב לבן.

תפקידך הבן הוא להיות חוליה נוספת בשרשרת הדורות של משפחתך, קהילתך וכו', להמשיך את המסורת ולהוסיף נדבך חדש משלך, אך זאת כאמור בתנאי שהכל בנוי על יסוד מוצק של אבותיך ואבות אבותיך. אך אם אתה בוחר בדרך חדשה ואפילו אם היא נובעת מתוך השקפה תורנית הבניין אינו יציב. 

מובא בשם רבנו האר"י בשער הכוונות (ז עד) "בוודאי שלא יהיו השערים ודרכיהם שווים כי כל אחד משונה, לכן גם התפילות משונות. לכן כל אחד ראוי להחזיק מנהג שלו, כי מי יודע אם הוא מאותו שבט, ואין תפילתו עולה אלא דרך אותו שער...." כך הדבר לגבי תפילה. לכן אם חלילה נבחר למחוק לדוגמא את סדר הקרבנות מהתפילה ונתחיל ישירות "מהודו", מלבד זאת שנבטל תקנת רבותינו כפי שהובאה בפירוש בשולחן ערוך, נתנתק מהמסורת ואפילו באופן חלקי ואז אין לנו יסודות מוצקים שעליהם נוכל לסמוך, דרך איזה שער נוכל להיכנס?... הבאנו רק דוגמא אחת מיני אלף, אך נראה שהדברים אמורים לגבי כל מנהגי אבות, ואפילו אם יש מנהגים שרבים חולקים עליהם, גם אז אין לרוץ ולבטלם וצריך הרבה ישוב הדעת לפני שמחליטים להעביר מן העולם מנהג אבות, שהרי גם צביון מיוחד זה ייתן את הגוון הייחודי שלו, ומיני ומינך יתקלס עלאה (אין אנו מדברים על מנהגים הסותרים דברי רבותינו שאין להם על מה להישען, שהרי אלו בד"כ נכרים לעין והם מיעוטא דמיעוטא דבטלי במועטי'יה).

כתב הרמב"ן על הנאמר בדברים פרק ד פסוק ט: " והודעתם לבניך ולבני בניך יום אשר עמדת לפני ה' אלוהיך בחורב", וזה לשונו: "כשנעתיק הדבר (נמסור) לבנינו ידעו שהיה הדבר אמת בלי ספק, כאילו ראו כל הדורות, כי לא נעיד שקר לבנינו ולא ננחיל אותם דברי הבל, והם לא יסתפקו כלל בעדותנו שנעיד בהם, אבל יאמינו כל מה שסיפרנו להם." כלומר זו חובתו של כל אב – למסור קבלת התורה לבנו, ולספר לו שכך קיבלתי אנכי מאבי, שאף הוא קיבל מאביו, עד דור יוצאי מצרים שקיבלו תורה זו ומצוות אלו. כל אב ימסור את גופי התורה ואת התקנות והמנהגים הייחודיים לו ולבני עדתו. ואין לזלזל בדרך ייחודית זו שחייבת להימשך, וכנראה שכך ורק כך נעשה נחת רוח לקב"ה באופן היותר גדול.

הנטייה לזלזל במנהגים הינה טעות חמורה, וכפי שלמדנו מרן הרב קוק זצ"ל באורח משפט או"ח סימנים י"ז- י"ח "...זהו דבר פשוט שא"א לעשות את המנהגים כעיר פרוצה, שכל אחד ישנה כחפצו או כפי רוח הזמן שלא מדעת חכמים אפילו במנהגים הקלים... ואחד הדברים שעשאום סייג לתורה הן הגזרות והתקנות והמנהגות, הרי השווה את המנהגות לעיקרי גופי תורה וכללם בכלל עיקר תושבע"ה...".

אם לא נמסור לבנינו בצורה מדויקת הרי חלילה השרשרת מתנתקת, וחלילה וחס, הדבר עלול להוביל לזלזול של הבנים בדרכי אבותיהם. נראה שיש רק דרך אחת פשוטה ומבוררת שבה נמשך הקשר בין הדורות והיא שימור כל מנהג עד כמה שהדבר ניתן. 

אל לנו לחשוש מפגיעה באחדות ובקירוב לבבות בשל כך, שהרי אחדות אינה אחידות.

אם נשכיל להיות ממשיכי הדרך, הן בגופי תורה והן במנהגים, הדבר יוביל אותנו להכיר את מקומנו, ואז מתוך ענוות אמת נזכה להשריש גם אנו לבנינו חוליה נוספת, חשובה ומשמעותית, בשרשרת הדורות של עם הסגולה עתיק היומין, ומנהג אבותינו תורה (עיין תו'ס מנחות כ ד"ה נפסל).   

אהבה מנצחת / אלעד איזבוצקי רכז מעייני הישועה אזור מרכז

שבת קודש פרשת בהר-בחוקותי. לפני יותר מחודשיים, שעת שקיעת החמה, אלפי אנשים ממלאים את רחובותיה של העיר תל-אביב. מכל עבר זורמים יהודים בשיירות לעבר כיכר רבין, להפגנת הענק 'הרוב קובע' בעד תכנית ההינתקות, ובתוכם אני... לבוש בחולצה לבנה ובמכנסי שבת שחורים, ולראשי כיפה סרוגה לבנה. בחיוך גדול אני מברך את החולפים על פני בברכת 'שבת שלום'.

מבטים רבים מופנים לעברי, וקריאה אחת נשמעת בקול: 'דתי, בוא הנה'. ניגשתי. לפני עומד יהודי הנראה בסוף שנות החמישים לחייו. 'טוב לראות כאן דתי' – אמר, והשאלה מגיעה: האם אני בעד או נגד הנסיגה? ואני עונה שכרגע זה לא העניין, אבל בתשובה לשאלתו דעתי היא נגד, ואף פעלתי רבות לפני המשאל שהתקיים שבועות מספר קודם לכן. אני מוסיף ומדגיש  שלא על זה באתי לדבר.

אני פותח את פי והמילים פשוט יוצאות: 'אומר לכם את האמת. השבת אני אורח של סבי וסבתי המתגוררים בסמוך לכאן והבנתי שהמוני אחי ואחיותי מעם ישראל יבואו הנה להביע את תמיכתם בצעדיו של ראש הממשלה. ידיעה זו לא נתנה לי מנוח ולא יכולתי לשבת בבית עוד. באתי להיות עם אחי ואחיותי. הרגשתי שההינתקות בינינו כבר קיימת והרי אני נגד הינתקות! כשאני הולך להפגנות הימין אני פוגש רק את חברי הדתיים, וכשאתם הולכים להפגנות השמאל אתם פוגשים את חבריכם ומכריכם הקבועים. לכן החלטתי לבוא רק כדי לומר דבר אחד: אני אוהב אתכם. 

אני אוהב אתכם כי אתם אחי, בניו של ריבונו של עולם, ותורה אחת לכולנו. אני אוהב אתכם כי אכפת לכם, ובאתם ותרמתם מזמנכם למען ערכים שחשובים לכם'. 

פתאום שקט, כל ההתלהמות הראשונית כמעט נעלמה, השיחה עוברת למישור אחר ואני מבין כי מולי עומדת קבוצה שמקשיבה קשב רב לדברי, ואיש שיחי הינו אחד מיוזמיה של תכנית נוסח השמאל הישראלי שהתפרסמה בתקשורת מספר שנים קודם לכן.

אני נשאל האם לא קשה לי לראות את הרבבות שנוהרים ופוקדים את הכיכר, ואני עונה כי כל צד עושה את שלו. זה בעד וזה נגד, אך מי שקבע בעבר, קובע בהווה ויקבע בעתיד את דרכו של העם ודרכה של הארץ זהו אבינו שבשמים שאנו בניו ובנותיו וזוהי ארץ קודשו. 

המשכתי וסיפרתי כי מה שכאב לי כאב עמוק הוא חילול השבת שמצאתי כשהגעתי לכיכר, שכן ההפגנה החלה טרם יצאה שבת קודש.  אילו היו לנו שישה ימי שבת ויום חול אחד, היה אולי מקום להקל, אך קיבלנו במתנה יום אחד בשבוע שהוא קודש, וכואב לי שדווקא את היום הקדוש הזה מחללים בפרהסיה. 

השיחה עוברת לדיבור אמיתי על שבת, על הקשר של עם ישראל והקדוש ברוך הוא, על היותנו עם בעייתי בשל הסגולה המיוחדת שבנו.

וטון אחר באוויר, אווירה של אמת ורצון אמיתי לשמוע ולהשמיע. הבהרתי כי בכל נושא שהעלינו יש עוד הרבה הרבה מה ללמוד ולהעמיק. יצאתי עם הרגשה גדולה, הרגשתי שאם היו כל הצדיקים שדפקו על דלתות אחינו בית ישראל טרם המשאל, שהחזיקו יד ביד שרשרת אנושית שלא נראתה כמותה, באים אל תוך ההמון, מסתובבים ואומרים רק משפט אחד:

'באנו לכאן להגיד לכם שאנחנו אוהבים אתכם'

כל עצמת ההפגנה הייתה מתמוססת. הלבבות היו נפתחים ברצון עז לשמוע דברים אמיתיים ואוהבים.

ודאי שהאהבה הזאת קיימת בלב כל אחד ואחת, אך יש חשיבות גדולה לומר את הדברים בקול ברור וחזק.









ראש יהודי

יוצאים מהבינוניות! / הרב מתניה אריאל

לימדונו חז"ל שכל מי שיש בו יראת שמים, דבריו נשמעים. אין זה בהכרח דווקא תוצאה של סיעתא דשמיא מיוחדת או נס, אלא – קבלת דבריו של אדם תלויה ברמת ההזדהות שלו עצמו עם הדברים. ככל שיש באדם יותר יראת שמים ודבריו נאמרים מעומק הלב, ככל שניכר שהוא כואב את המצב ושהעניין נוגע לנימי נפשו העמוקים ביותר, הרי ש - "דברים היוצאים מן הלב נכנסים אל הלב", וממילא – דבריו נשמעים.

כשאנו באים לעסוק בקירוב ובתשובה, בד בבד עם יציאתנו החוצה והשפעתנו על הסובבים אותנו – על היחיד והציבור, עלינו להעמיק את זהותנו, את הזדהותנו עם דבר ה', עם התורה ומצוותיה, להגביר את יראת השמים שלנו עצמנו, ומתוך כך דברינו יישמעו. מלבד ההתקדמות ביראת שמים באופן כללי, יש חשיבות מיוחדת להתחזקות בביתנו פנימה בעניינים שעומדים ביסודה של מלאכת ההשפעה הרוחנית וקירוב הלבבות, ונציין שניים מהם: כבוֹד הדת, ותחושת שליחות.

כבוד הדת

ידועים דברי הרב קוק על ארבעת השלבים בתהליך חזרה בתשובה: כבוד הדת, חיבת הדת, הכרת הדת וקיום הדת. הכבוד לתורה ומצוותיה הוא התנאי הבסיסי, ובכללו מניעת זלזול מחד, ויצירת יחס חיובי של כבוד מאידך. רק על גביו יכולים להתקיים השלבים הבאים – חיבה, הכרה וקיום. כשומרי תורה ומצוות, וכמי שעולמם וסדר יומם מושתתים על חיבה הכרה וקיום, אנו עלולים לשכוח לעיתים את השלב הבסיסי, ההכרחי כל כך – כבוד הדת. אין הכוונה חלילה לזלזול מכֻוון ואידאולוגי, אלא לניואנסים של חוסר כבוד, בשגגה או מתוך הרגל, העשויים לקנות שביתה בליבנו ולפעור בו סדקים. מלבד הנזקים שנגרמים לנו, הרי אצל הסובבים אותנו והרואים בנו דוגמה, סדקים אלה עלולים להפוך לקרע עמוק שקשה לתקנו. כך בקירוב רחוקים, וכך בקירוב קרובים תרתי-משמע – ילדים ובני משפחה. לעיתים דווקא דברים שאינם מעיקר הדין ואינם איסור גמור יש בהם פוטנציאל גדול ליצירת יחס מזלזל, לדוגמה: לימוד בשעת התפילה, קריאת עלונים במהלך קריאת התורה, יחס שאינו ראוי לשולחן שבת, ברכות שלא מתוך כוונה, וכדו'. 

בתקופה שכל כולה שבירת מוסכמות ופירוק מסגרות, נוסיף אנחנו כבוד ומחויבות. נכיר בגודלה של העשייה השגרתית, היום-יומית, בערכו של כל פרט ופרט. ניאבק בשחיקה, ונציב לעצמנו יעד – להתמלא בחרדת קודש! 

תחושת שליחות

אחד הגורמים הבולטים להתקרבות וחזרה בתשובה הוא תחושת הריקנות. עיסוקו של האדם בעצמו, בתאוותיו, ושקיעתו בכל "מנעמי" התרבות המערבית, מובילים אותו לנקודה שבה אין לו עוד לאן לשאוף. יצר ההישגיות והתחרותיות הקיים באדם, והאמביציה לעלות ולהתקדם, אינם באים עוד על סיפוקם, ובכך מתחיל תהליך של חיפוש עצמי, "האדם מחפש משמעות". את סיפוקו הוא מוצא בתורה שהיא "רחבה מיני ים", ומציבה בפניו סולם שאין סוף לשלביו. 

בנקודה זו ניכר פעמים רבות יתרונו של בעל תשובה על "צדיק גמור" – "במקום שבעלי תשובה עומדים, אין צדיקים גמורים יכולים לעמוד". לעיתים ה"צדיק" הוא כבר "גמור". הוא עוסק בתורה ובמצוות כמצוות אנשים מלומדה, כי כך הנורמה המשפחתית או החברתית. התורה כבר אינה מהווה עבורו שאיפה, אידאל, והוא תקוע באחד משלבי הסולם ללא רצון להמשיך לעלות. יכול אף להיות מצב שאדם יעסוק בתורה, ילמד בעצמו וילמד אחרים, אך "ליבו רחק ממני", בבחינת – "ותופשי התורה לא ידעוני". 

את האמביציה ויצר ההתקדמות עלול ה"צדיק הגמור" להפנות לאפיקים אחרים – פרנסה, מעמד חברתי, צריכת תרבות מערבית שתמלא אותו, וכדו'. במקרה קיצוני יותר, תוביל אותו שמירת המצוות עצמה לתחושת ריקנות, בראותו שאין בתורה יכולת למלא אותו, ויגיע חלילה עד כדי עזיבת התורה,  ולצערנו בקרב בני הנוער יש לא מעט "צדיקים גמורים" מסוג זה.

לפיכך, בבואנו לעסוק בקירוב, עלינו לשמר תחילה את תחושת השליחות וחדוות היצירה בתוכנו – בלימוד התורה ושמירת מצוותיה. שמירת התורה שלנו אל לה להיות כעין נופך וערך מוסף לחיים. הרי היא עצם חיינו ואורך ימינו! 

בתקופה רבת משמעות שכזו, של אבדן דרך וזהות מצד מנהיגי המחנה הלאומי, עלינו להכיר בגודל התפקיד המוטל על שכמו של הציבור שלנו, ולצרף למשימה זו את בני הנוער – להיות אלה שירימו את הרוח!  המצב מחייב אותנו לצאת מהשגרה, מהבינוניות. אנו חייבים לשאוף לגדלות. להיות "בעלי תשובה".

את העֹצמוֹת המתגלות בנו בימים אלה, נכוון לא רק למגננה, למניעת חולשות ונסיגות, אלא למתקפה של התקדמות, של התמסרות לעשייה אקטיבית, וליצירת אווירה של תנופה ותחושת שליחות בלימוד התורה ושמירת מצוותיה.
מדריך למטייל ה"דתי" / הרב יניב חניא

בשל ריבוי המטיילים הדתיים הפוקדים לאחרונה את בתי הנופש, המלונות והמתקנים, הקדיש לקראת בין הזמנים עיתון בגולן כתבה לנושא המטייל הדתי, דרישותיו ה"מיוחדות", ההכשרים המקובלים עליו, אתרים המתאימים לו וכדומה...

לא קראתי את הכתבה בעיון, אבל מרפרוף בכותרות עלתה בהחלט תמונה של עלייה משמעותית במספר היהודים הדתיים הפוקדים את אתרי הנופש וממילא הדרישה ל"התאמת התנאים" באתרים אלה גם למטיילים הדתיים – מתחזקת. לכאורה, ולא רק לכאורה, יש בדבר ברכה גדולה, שהרי היום יש כבר ארבעה חופים נפרדים סביב הכינרת, יותר ויותר הקפדה בנושא כשרות באתרים רבים, וגם ערבי תרבות ו"הופעות" המתאימים לדתיים.

ובכל זאת, מאותו רפרוף בכתבה (שנועדה לבעלי עסקים ולא נכתבה על ידי אדם דתי) לא יכולתי שלא לחוש תחושה לא נוחה בנוגע ל"מטייל הדתי". התחושה היא שהמטייל הדתי מחפש בעצם את ה"הכשרים" לאתרים הקיימים. מדובר על אותם אתרים, על אותם בילויים ועל אותן הופעות, אלא שרק צריך לצרף להם הכשר... אין שום הבדל מהותי בין ה"מטיילים", בין הרוקדים בהופעות ובין הטועמים במסעדות, מלבד התעודה שעל הקיר ומחיצת ההפרדה שבמשטח הריקודים. לעניות דעתי הדבר בולט במיוחד בתחום הופעות הזמרים, שבהם ההשתוללות היא אותה "פריקה" והמוסיקה זהה לחלוטין – מלבד מילות הקודש המובלעות בין הצלילים הרועמים.

אילו היה הדבר נותר רק בתחום הבילויים של שלושה שבועות בשנה יתכן שהיינו מתנחמים בכך, אולם קשה להשתחרר מהתחושה שהדברים רחבים הרבה יותר. ככל שעולה הדרישה הציבורית האמיתית להכיר את מקורות היהדות וללמוד על התפיסה הרוחנית של החיים, כך גדל הפיתוי להפוך את הדת היהודית ל"פולקלור" המשתלב בחיים הרגילים. 

מהמקום שבו אני נמצא, אני רואה את הדברים גם בהקשר של הפעילות התורנית... לא מזמן לקחה אשתי את הילדים לערב "קירוב" שאורגן על ידי גרעין תורני, היו בערב הזה תיאטרון בובות בנושא "יהודי", הופעה של זמרים "יהודיים מקוריים", סוכר על מקלות ועוד... יופי של "פולקלור יהודי", שבאו אליו המוני אנשים, התחברו ו... הכירו את המסורת היהודית (?).

לעניות דעתי שומה עלינו להיזהר מלהפוך את היהדות לפולקלור. זה אמנם יכול למשוך יותר אנשים משיעורי תורה, אבל בדרך-כלל יש בכך החמצה של העניין המרכזי. היהדות אינה פולקלור ודרך החיים היהודית אינה דרישה לשים "תעודת הכשר" על קירות אולמות הריקודים. מדובר בדרך חיים שלמה, באמונה עמוקה הנוגעת לכל דרכיו של האדם ומשפיעה על חייו בכללותם. השדר, גם לציבור הרחב, חייב להיות של תכנית כללית, של דרך תורנית עמוקה המקיפה את הכל ונוגעת לכל... לא ללבנה אחת מתוך הבניין אנו שואפים אלא לבניין.

קשה לומר אם יש לדברים השפעה ישירה על האופן שבו אנו נופשים דווקא, אני סבור שהדברים נוגעים יותר לגישה שבה אנו ניגשים לחופש (וכן, גם לטיולים בחו"ל). אבל בתחומים רבים אחרים הדברים בהחלט נוגעים ישירות – לאופי הפעילות של הגרעינים התורניים (ולראשי הגרעינים, כן, אני יודע כמה זה קורץ לארגן "ערב שירה יהודית"...), להמשכיות ההכרחית של הפעילות בדוכנים, לגישה התקשורתית (בקרוב תהיה, ותזכרו שאמרתי ראשון, טלוויזיה "עם הכשר") ועוד... יותר מכל, הדבר קשור לאופי החיים של כל אחד מאיתנו, חשוב להפנים שהדרך היהודית התורנית אינה פולקלור עממי או דרישה טכנית של תעודות הכשר למיניהן – היא בחירה כוללת הנוגעת לכל מקום, עניין ודרך התנהגות בחיינו.

lead

לעניות דעתי שומה עלינו להיזהר מלהפוך את היהדות לפולקלור. זה אומנם יכול למשוך יותר אנשים מאשר שיעורי תורה, אבל כדרך כללית יש בדבר פספוס של העניין המרכזי. היהדות אינה פולקלור ודרך החיים היהודית היא לא דרישה לשים "תעודת הכשר" על קירות אולמות הריקודים.
סיפורים מהדוכן

קוביית שוקולד

החבר'ה מנצרת עילית מספרים:

בשבוע הראשון שבו הבאנו את השוקולד לחלוקה בפעילות ראינו אותו – ילד קטן, כחול עיניים, עולה מרוסיה. כל מה שהוא רצה היה קוביית שוקולד, האמת היא שיותר מכך לא היה לנו להציע לו. אז גם בשבוע שלאחר מכן, כשראינו אותו שוב, הוא לא היה צריך להוסיף כלום – מבט שקט של ילד שרוצה שוקולד לא קשה לזהות, נתנו לו את מבוקשו + צביטה בלחי + שבת שלום.

בשבוע שאחרי, הוא הגיע למרכז המסחרי בליווי הוריו, הוא כמובן לא ויתר ומשך אותם לדוכן. נבוכים מעט ראו את בנם מקבל מאיתנו את קוביית השוקולד השבועית שלו. הרב אופיר – רב הגרעין התורני, 'בדיוק' היה איתנו. הוא קידם את פניהם בלבביות הסביר להם מה אנחנו עושים, השיחה התפתחה והתארכה – הם דיברו על חינוך בכלל, ובהמשך דיברו על בית-הספר החילוני שבו לומד בנם. 

לא נלאה אתכם בכל השתלשלות העניינים, רק נספר לכם שבזכות אהבתו של גיבורנו לשוקולד, היום הוא בדרך לבית הספר הממלכתי-דתי בנצרת...

מבט לפעילות ב – נצרת עלית

נפשות פועלות: אסף רז, יוסי נחום, דוד ויונתן קריספיל ואורי נחום.

שגרה: מתאספים בימי שישי במרכז המסחרי ע"ש רסקו (ליד מגדל המים). מתחילים ב10:00 וממשיכים עד 14:00.

ניצוץ התחלתי: אנחנו קוראים קבועים בעלון, ולאט לאט העניין חדר למוח, עד שהחלטנו שאנחנו הולכים להתעסק ב'קרוב' בנצרת עלית.

מוטיבציה: נצרת עילית, כמו כל הגליל, מלאה בערבים, לנסוע בדרך הביתה ולראות כל-כך הרבה ערבים בעיר היהודית – מזכיר שוב ושוב שהפתרון לכל זה הוא רק עוד ועוד יהודים שמכירים ויודעים מהי תורת ישראל. חוץ מזה משפטים כמו: "חיכינו לכם" מאנשים שעוברים בדוכן, לא נותנים לחשוב פעמיים.

אוכלוסיה: מבוגרים וצעירים. הרבה עולים מרוסיה.

משברים: יש ימים, ואם להיות כנים – הם לא  מאוד נדירים, שאף אחד לא ניגש, אתה עומד מיותם. לפעמים מגיעים אנשים מלאים בדעות קדומות – כפייה דתית וכד', כיפה סרוגה מזוהה כימין קיצוני. אלו קטעים קשים.

מתגברים: רב הגרעין התורני בנצרת, הרב אופיר, מקפיד לתת לנו המון שיחות מוטיבציה. זה גורם לאנשים לזכור את הטוב הגדול שיוצא מהפעילות. אנחנו מקפידים לא לדבר על פוליטיקה, זה חוסך הרבה צרות. חוץ מזה, גילינו שכשמדברים עם אדם בצורה פשוטה וישירה על ישראליות אמיתית – אנשים מתחברים. ותכל'ס, רוב הזמן אנחנו מקבלים תגובות מרגשות ומדהימות.

יזמה מקומית: בנות השירות הלאומי התגייסו חזק לנושא – רנית, רננה, הילה, מיקי וורד, עזרו לנו רבות השנה. בנוסף, יש פעילות של חסד של הגרעין התורני כלפי משפחות נזקקות, והמון אנשים מזהים אותנו משם ובגלל זה ניגשים מעצמם לדוכן.

טיפ: איך לא – שוקולד!
פינה ירושלמית

ראשוני היוצאים מרחבת הכותל המערבי, מהמניין שסיים דקות ספורות לפני שבע בבוקר, מיהרו אל תחנת האוטובוס. כמה מהם ניגשו להצצה חטופה לאזור החפירות הארכיאולוגיות בעופל.

בשבע בדיוק חלף על פניהם איש בשנות השישים לחייו "בוקר טוב פרופסור", "בוקר טוב" חייך פרופ' בנימין מזר, וירד-צלל אל העבר שהמתין לו במתחם העצום שמדרום להר-הבית. 

כך בוקר בוקר עשר שנים מתשכ"ז, חודשים ספורים אחרי שחרור ירושלים, ועד תשל"ז. 

שטח החפירה שהופקד עליו עלה בגודלו וברגישותו על כל מה שנעשה עד אז בחפירות ארכיאולוגיות בא"י.

לא לחינם זכה הפרופסור להיבחר כאחראי על חשיפת המקום הזה הכה יקר והכה קרוב לקודש...

כוכבו של בנימין (מייזלר) מזר דרך עוד בסתיו תש"ג כשהחל ללמד באוניברסיטה העברית. עד אותה שנה נלמדו בחוג להיסטוריה של עם ישראל רק "ימי הביניים" ו"העת החדשה", בהדרכתו נוספו לימוד ומחקר של הגיאוגרפיה ההיסטורית של הארץ וההיסטוריה של עמנו בתקופת המקרא:

מזר מיזג, חיזק ולימד על הרציפות החיבור והזיקה, וסחף אחריו תלמידים, כאברהם מלמט, זכריה פלאי, יוחנן אהרוני ועוד. כך יצא עם תלמידיו לסיורים לימודיים בנופי הארץ, ובהם ביצעו מדידות, חפירות וחשפו תגליות. בשנות התקומה גילויים אלו השתלבו יפה בכמיהה הלאומית. ומושגים ששימושם תדיר במחקר כ"כיבוש הארץ", "התנחלות" ועוד, נטענו במסרים לאומיים וציוניים.

בימי הטלטלה והנדידה שעברה האוניברסיטה מהר הצופים לרסביטון ולגבעת רם, היה מזר מעמודי התווך, ובין השנים תשי"ג-תשכ"א היה לרקטור ולנשיא האוניברסיטה. 
רוב מחקריו פורסמו דווקא בשפה העברית, במסר תרבותי-לאומי, דבר שמנע ממנו שנים לא מעטות הכרה בין לאומית.

אך זו הגיעה... בחפירות שבדרום הר הבית שהיו גולת הכותרת של עבודתו הארכיאולוגית.

חשיבת המבנים, הכתובות, הממצאים ושחזור הר הבית ובית המקדש ששורטטו ע"י חברי המשלחת הציתו את הדמיון, הפיחו רוח אמונית והתפרסמו בכל קצוות תבל.

במהלך החפירות היה יוצא ובא אצל הרבנים הראשיים מעדכן ומקשיב. ומול קנאים וסקרנים, יועצים, תורמים וסייענים, חמוש במזג-נוח, ידע רב וחריפות שכל – היה למגדיר הטוב ביותר של ההיסטוריה הנחשפת.

בשנות השמונים עלו לרגל לביתו שברחביה סטודנטים וחוקרים צעירים, לשמוע חוות דעתו והכוונתו. ובעצמו היה נודד אל אתרי החפירות בהר עיבל והר גריזים, תל דן ועוד. חודשיים לפני פטירתו כשגופו חלש, התעקש להגיע לראות במו עיניו את שער העיר שהתגלה באשקלון.

הבאים במחיצתו נחשפו למנות גדושות של ציונות נלהבת שהתבטאה באהבת הארץ, מרכיביה, נופיה ואנשיה ובלימוד התמידי כיצד חידושי העבר הם המפתח להבנת ייעוד אומתנו בעולמנו.

בשבת קודש "כי תצא", י"ד באלול תשנ"ב נפטר והוא בן 90.

בימים אלו ממש, מפנים פועלים של הוואקף המוסלמי, בחסות "ארכיאולוגים" שלהם, עדויות רבות ושרידי קודש מהר הבית הנזרקים לכל ואדי פנוי...

ממשיכת חזונו דרכו ומפעלו, נכדתו, הד"ר אילת מזר, בעזרת יהודים טובים נוספים, עומדת מנגד ונלחמת מלחמתו של עם ישראל.

תנועת "מעייני הישועה" רוצה

להכיר לכולם, ישראליות אחרת... ישראליות שאתה ואני מכירים, ומאוד רוצים לחלוק אותה עם כולם.

מעייני הישועה - לא רק עלון! תנועת "מעייני הישועה" מפעילה כ-300 מתנדבים,                                בכ-55 מוקדי פעילות        (דוכנים להנחת תפילין וחלוקת נרות שבת, חברותות, חוגי בית) ב-34 ערים ויישובים         ברחבי הארץ.                                           ב"בית מעייני הישועה" בשדרות המהווה אב טיפוס              לבתי מעייני הישועה נוספים שיבואו אחריו - בע"ה,           מתקיימים שיעורי תורה  ופעילויות לציבור הכללי.       את עלון התנועה, אשר מעבר להיותו בימה לדבר הרבנים, מהווה דף קשר בין התנועה לפעיליה, ובינה לבין הציבור הרחב, כולנו מכירים.

ותשובה ותפילה וצדקה

מעבירין  את רוע הגזרה

אנחנו במעייני הישועה  צריכים את הצדקה שלך. בעזרתה נשתדל להרבות עוד ועוד פעילות של תורה ותשובה. יחד נתפלל לבורא עולם,  שיעביר מעלינו את  רוע  הגזירה. 

לקראת חודש אלול והימים הנוראים, מעייני הישועה פותחת במבצע גיוס כספים לפעילות בשנה הקרובה.

קחו חלק!

הפנו את תרומותיכם ואת מאמציכם לפעילות לקרוב, לאהבה, ולבניינו הרוחני של עם ישראל.

1-700-700-515

או חתמו ושילחו את           טופס הוראת הקבע

