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יום הזיכרון לשואה ולגבורה / הרב אליהו 

מחר הוא יום הזיכרון לשואה ולגבורה כפי שקבעה הכנסת. ועל אף הרבנות הראשית לישראל קבעה את יום עשרה בטבת כיום הקדיש הכללי לזכר חללי השואה, כיוון שאין מתענים ומספידים בחודש ניסן – ניתן לחלק ולומר שיום הקדיש הכללי הוא בעשרה בטבת, ויום הזיכרון לגבורה בשואה הוא בכ"ז הניסן.

ובימים אלו אנו זוכרים לדראון עולם את האומות שפעלו נגדנו להשמידנו, ואת אלו שעמדו מנגד ולא סייעו לנו כלל. וכבר אמר הנביא עובדיה (א יא): "וביום עמדך מנגד... גם אתה כאחד מהם".

תקופה נוראה זו מלמדת אותנו את משמעותו של נצח ישראל. מסופר על ראש ישיבת פונובי'ז שהגיע פעם לאיטליה ועמד ליד שער הניצחון המפורסם שבנה טיטוס ואמר: "טיטוס, טיטוס! היכן אתה היום בעולם? כל מה שנשאר ממך זה השער הזה, ועם ישראל עודנו חי וקיים לנצח!"

ומסופר גם על האדמו"ר מקאליב שליט"א, שכשהיה בשואה עינוהו והתעללו בו – תלשו את זקנו וכדומה. לפני שדחפוהו לתא הגזים, צעק אליהם שייתנו לו לקרוא שמע קודם שימות, ואמר שם: "ריבונו של עולם, אם אתה מותיר אותי בחיים אני מבטיח שאצעק ואַלָמֶד את עם ישראל לצעוק שמע ישראל בניגון מיוחד כל חיי!", שמע הקב"ה את תפילתו והוציאו מתוך תא הגזים וניצל בחסדי ה'. ואכן הוא לימד והפיץ שיאמרו שמע ישראל אחרי "עלינו", וכן בדרשותיו מסיים את קריאת שמע בציבור בניגון מיוחד שחיבר. אנו מקדשים את ה' בעצם קיומנו, וכמו שאומרת הגמרא (יומא סט): "הן הן גבורותיו... ואלו הן נוראותיו שאלמלא מוראו של הקב"ה היאך אומה אחת יכולה להתקיים בין האומות". כבשה אחת בין שבעים זאבים.
הרב אריאל

שאלה :תלמיד בישיבה התיכונית השאיל לחברו כדור לשחק בו, וזה השאיל אותו לתלמיד אחר ללא רשות הבעלים. תוך כדי משחק, התפוצץ הכדור. האם מישהו מהם חייב לשלם את דמי הכדור? (יש להעיר שכל התלמידים הם מעל גיל בר-מצווה). 

תשובה: על שואל שמסר לשואל נאמר במסכת ב"מ (לו א): 'איתמר: שומר שמסר לשומר רב אמר: פטור; ור' יוחנן אמר: חייב'. ובדעת ר' יוחנן נאמרו שני טעמים לכך שחייב: 

א. אביי מפרש שהבעלים אומרים לשומר הראשון: "אין רצוני שיהא פיקדוני בידי אחר" (שם). 

ב. רבא מפרש שהבעלים אומרים לשומר הראשון: "את מהימנת לי בשבועה, האיך לא מהימן לי בשבועה" (שם ע"ב). על השבועה שלך אני סומך, ולא על השבועה של אחר.

הנפקא-מינא בין שני הטעמים תהיה כאשר אין ויכוח על העובדות, כולם מסכימים שהעובדות נכונות. כגון בנידון דנן, שמוסכם על כולם שהכדור התפוצץ תוך כדי משחק, דהיינו "מתה מחמת מלאכה". לדעה הראשונה, השואל הראשון שהשאיל ללא רשות חייב לשלם לבעלים את דמי הכדור. ואילו לדעה השנייה, השואל הראשון יהיה פטור, כי הבעלים מודים שמתה מחמת מלאכה. ואילו השואל השני פטור לכו"ע, כי יש לו דין שואל כלפי הראשון, ומתה מחמת מלאכה פטור. (מיהו גם הוא היה שותף לדבר עברה בכך שסייע לשומר הראשון לעבור על דעת בעה"ב. אך לא מצאנו חיוב תשלומין על כך). 

והנה ההלכה נפסקה ברי"ף (בבא-מציעא כ א) וברמב"ם (הל' שכירות פ"א ה"ד) כרבא, שחייב משום "אנת מהימנת לי בשבועה אידך לא מהימן לי בשבועה"; ולכן כשיש עדים שמתה באונס פטור. וא"כ גם כאן יש לומר שמכיוון שהבעלים מודה שמתה מחמת מלאכה, השואל הראשון פטור. ועי' שו"ע (חושן-משפט שמב א), שכתב שאם השאיל לאחרים, אפילו נתקלקל מחמת מלאכה חייב, אלא אם כן יש לו ראיה שיכול להיפטר בה. ובנידון דנן, אם הבעלים מודה, אין צורך בראיה. 

אך נראה שאין מקום לפטור את השואל הראשון. ודבר זה למדנו מדברי הראשונים במסכת בבא-מציעא (עח א). וכך נאמר שם במשנה: 'השוכר את החמור להוליכו בהר והוליכו בבקעה, בבקעה והוליכו בהר; אפילו זו עשר מילין וזו עשר מילין, ומתה חייב'. 

ועל כך כתבו בתוס' (בבא-מציעא עח א ד"ה רבי): 'אע"ג דמתה מחמת מלאכה פטור, מ"מ כיוון ששינה חייב. שאם היה לו להוליכה בהר, אפשר שאם היה מוליכה שם, לא הייתה מתייגעת, מחמת אוויר והרוח ששולט שם'. 

 וכן משמע מהרמב"ן (בבא-מציעא עח א ד"ה הא). 

ולדבריהם, שומר שמסר לשומר נחשב לשינוי, אע"פ שאין זו פשיעה. 

ובנידון דנן, מכיוון שהיה כאן שינוי מדעת בעה"ב, יש לתלות את הפיצוץ בשינוי. שאם לא היה מוסר את הכדור לאחר, יתכן שלא היה מתפוצץ. ופיצוץ הכדור דומה לחמור שמת מחמת שינוי הדרך. כאשר יש מקום לתלות את מיתת החמור בשינוי הדרך, אנו תולין בכך. וא"כ הוא הדין בשואל שמסר לשואל. כי כדור אינו מתפוצץ סתם אלא בגלל צורת משחק.  

ועוד נראה שיש להסתפק, מאחר שאסור לשומר למסור לכתחילה לשומר אחר (עי' גיטין כט א), אם יש לדמות זאת למה שאמרו בגרמא בנזיקין, שמכיוון שאסור לגרום נזק (בבא-בתרא כב ב), חייב בדיני שמים. וא"כ הוא הדין בשומר שמסר לשומר, שהשואל הראשון היה צריך להביא בחשבון שמא השואל השני ישחק באופן שונה ויגרום נזק לכדור. וא"כ יתכן שחייב בדיני שמים. וצ"ע. 

 אך בדיני שמים יש מקום לתבוע גם את השני, כמי שסייע לראשון בדבר עברה. ומסייע זה אינו טוב יותר ממי שאומר לחברו לעבור עבירה, שחייב בדיני שמים (עי' בבא-קמא נו א, קידושין מג א, סנהדרין כט א). 

עפ"י כל האמור נראה לענ"ד שיעשו דרך פשרה: השואל הראשון ישלם שליש ממחיר הכדור. וכן השואל השני, שאצלו התפוצץ הכדור, ישלם שליש ממחירו. כי כשם שהיה אסור לשואל הראשון להשאיל לשני, כך לכתחילה היה אסור לשני לשאול מהראשון ללא רשותו של בעה"ב; ולכן יש לחייב גם אותו במקצת הנזק. 

 

 

מתי יבנה המקדש? / הרב שלמה אבינר

במהרה! כך אנו אומרים כמה פעמים כל יום: במהרה יבנה בית המקדש! הכי מהר שאפשר! זאת השאיפה העליונה שלנו. עלינו לאמץ את כל כוחותינו למען המטרה הנשגבה הזאת. וכיצד נעשה זאת? בכל האמצעים האפשריים. הרי בית המקדש אינו מצווה פרטית, אלא מצווה שכוללת את כל המצוות. לכן, כל מצווה, כל מעשה טוב, כל מידה טובה מביאים לבנין בית המקדש.

ועל כן, אנו מברכים "בונה ירושלים" ולא "יבנה ירושלים", כי כל הזמן בלי הרף ריבונו של עולם בונה את תמצית הקודש של ירושלים שהיא בית המקדש. ואנו שותפים לקדוש ברוך הוא, מקיימים תורה ומצוות למען הבניין."שחומת האש שעתיד הקדוש ברוך הוא להוריד בבית המקדש שבירושלים היא נעשית מניצוצי אש היראה שעובדי ד' מעוררים בלימוד תורתם ועבודתם לד' שמצרפם כביכול ומהם נעשית חומת אש. אם כן הוא בונה ירושלים בכל עת וכל רגע על פי צירוף ניצוצי אש העבודה" (סדור אוצר התפילות עמ' 348).

כל עבודת ד', כל עבודת העם והארץ – בונות את בית המקדש. בחנוכת בית הכנסת הגדול בתל-אביב, אמר מרן הרב קוק: "עכשיו שזכינו לראות בראשית הגשמת יעודי נביאיו ורבבות מאחינו נקבצים לארצנו לבנות שממותיה ולקומם הריסותיה וגם הקימו את העיר הגדולה הזאת, שהיא תפארת לארצנו ולישראל, הרי ברור שכל העבודות האלה הן מכשירים והכנה לקדושה הגדולה שעתידה להתגלות כאן במהרה בימינו. כל עבודה חומרית שיהודי עושה בארץ ישראל, אם הוא חורש, זורע, נוטע, בונה או עובד להרחיב את החרושת והתעשיות בארצנו, הרי זה הכנה לגילוי המדרגה הגדולה של הרוחניות הצפונה בגאולת ישראל". "ועתה... זכינו לחוג את חנוכת בית הכנסת הזה... ומכאן נלך בעזרת ד' אל הבית הגדול והקדוש שיבנה במהרה בקרוב" (מאמרי הראיה 247-246). הרי שבנין בית הכנסת הגדול של תל-אביב הוא הכנה לבנין בית המקדש. יתר על כן, גם כל העבודות המעשיות בבניין הארץ הן הכנות לבית המקדש.

הבעיה שלנו אינה רק מה קורה בהר ובמקום המקדש, אלא לפני כן מה קורה בעיר הקודש תל-אביב. וכאשר תל-אביב תהפוך לעיר קודש בפועל הליכותיה – אז נגיע לבניין בית המקדש.

מרן הרב קוק למד יסוד גדול זה מפרשת דוד המלך שהשתוקק לבניית בית המקדש, ואמר לנתן הנביא, "ראה אנכי יושב בבית ארזים וארון אלוהים בתוך היריעה" (שמואל ב ז כ). השיב לו הנביא בדבר ד': "לא ביקשתי זאת, הדבר דברתי את אחד שבטי ישראל אשר צויתי לרעות את עמי את ישראל לאמור: למה לא בניתם לי בית ארזים" (שם שם ז). אף נביא לא הוכיח אותם על כך שאינם בונים את בית המקדש. "כאשר יגיע הזמן" (מאמרי הראיה שם) "ושמתי מקום לעמי לישראל ונטעתיו ושכן תחתיו ולא ירגז עוד, ולא יוסיפו בני עולה לענותו כבראשונה" (שמואל שם י). אחרי שנתגבר על אויבנו ונשב בשלווה בארצנו, "אז תגיע השעה לבנין בית המקדש, וכל מה שעשה דוד המלך עליו השלום, כל המלחמות שנלחם עם אויבי ישראל לשבור את עולם מעל צווארינו ולהרחיב את גבול ארצו, כל זה הוא כהכנה והכשרה למטרה הגדולה של בנין בית המקדש" (מאמרי הראיה שם). 
להנהגת הציבור

הממד השלישי / הרב אילן צפורי ראש הישיבה לבוגרי צבא "סנה סיני"

המבוכה רבה והבלבול שולט – היד שנטעה היא זו שמנסה עתה לעקור. מי ששר עד היום "אל נא תעקור נטוע" מוצא עתה רוח בגרונו לומר "תם החזון, חייבים להצטמק על מנת לשמור על הקיים". אכן פירות יבשים מצטמקים ומשתמרים לאורך זמן… אך הם איבדו את רעננותם, את טעמם, את יופיים, את ריחם… את מהותם. הגיע הזמן שאנו, הממשיכים להתחנן ולומר "אל נא תעקור נטוע" (והפעם באמת עם דמעות בעיניים), נדע על מה אנו נלחמים – על שטח, או על נפח? הגיע הזמן שנבין שאנו נלחמים על נפח. הגיע הזמן שנפסיק להיות דו-ממדיים ונבין שיש לנו ממד שלישי שבלעדיו לא יצליחו שני הממדים הראשונים להתקיים. 

המציאות הישראלית היא תלת ממדית: עם ישראל, ארץ ישראל ותורת ישראל, והכל מתפרט מא-ל אחד שבשמים ובארץ. הגיע הזמן שנבין שאת הממד השלישי – התורה – לא דאגנו לפתח מספיק, לא הצלחנו לנפח את השטח, המורכב מעם וארץ, משום שלא נתנו לו את הגובה, את התורה הקדושה שעל ידה ייווצר נפח – "ויפח באפיו נשמת חיים".

על הנפוח הזה אנו חייבים להתאמץ יותר, להיאחז יותר בתורתנו הקדושה, לעשות אותה קניין נפשנו, קניין פרטי וקניין ציבורי. מדובר בחשבון נפש פרטי – עד כמה התורה היא באמת מרכז חיי, ואם איננה כזאת למה ומדוע? ומדובר בחשבון נפש כללי – האם הציונות הדתית שמה באמת את התורה כמרכז? אם לא, איך עושים זאת? אין זמן לבכות על העבר, יש צורך לתקן מיד את ההווה, לקראת העתיד הטוב יותר. הציונות הדתית עשתה אכן בשנים האחרונות מאמצים להגביר את קניין התורה בקרבה, אך זו רק תחילת דרכנו הגורלית: מכינות, ישיבות קטנות, תכניות לבוגרי צבא, בירורים רציניים על סדרי הצניעות ועוד… אך האירועים מוכיחים שנצרכים מאמצים כבירים. רק לנו מחכה החברה הישראלית, רק לנו מחכה מדינת ישראל. לא תמיד היא יודעת לומר זאת בפה מלא, אך מחדרי החדרים של לבות מנהיגינו לפעמים מתפרצת האנחה "איפה אתם? למה אינכם נותנים לנו נפח? לאן ילכו הקרקע והעם ללא הממד השלישי – התורה"? כל המפעל הציוני אינו קיים אלא מתוך כיסופים אדירים לתורה המחשבתית והמעשית. הרב קוק אומר זאת בבירור באורות ארץ ישראל פסקה ח: "בכללות האומה כולה כל חפץ החירות וכל תשוקת החיים, כל תשוקת חיי הכלל והפרט, כל תקווה של גאולה, רק ממקור מעיין חיים זה הם נובעים, כדי לחיות את החיים הישראליים במלואם בלא סתירה ובלא הגבלה. זאת היא תשוקת ארץ ישראל, אדמת הקודש, ארץ ד' שבה המצוות כולן מתגלמות ומתבלטות בכל חטיביותן".

הגיע הזמן שנאמר לעצמנו ולאחרים בפה מלא שכל מי שאוהב את ישראל ופועל למענו, פועל באמת למען הרמת קרן התורה – אף אם עדיין אינו מודע לכך. הגיע הזמן שנבין שהאמירה "צה"ל מזהיר" כבר אינה מספיקה, הגיע הזמן לטכס בינינו עצה ולברר איך לומר "התורה מזהירה" – ושיבינו אותנו!
טנדו

 / הרב גבריאל גולדמן

שאלה: אני נשוי עם ילדים. כל השנים עבדתי אך לפני מספר שנים חליתי ופוטרתי מעבודתי, מאז אינני עובד. 
אשתי מגלה כלפי יחס של חוסר אכפתיות. לא מעניין אותה מצבי הרפואי בפרט ומצבי בכלל. איני יכול לשוחח עמה כי היא אינה מאפשרת זאת. זה כואב לי ולא נותן לי מנוחה. מה עושים?

תשובה: הצטערתי לקרוא על המצוקה הנפשית שבה אתה נמצא. הרגשה של חוסר התייחסות עלולה להיות קשה, במיוחד אם היא באה מאדם קרוב. התעלמות קשה לאדם מפני שהאדם עלול להרגיש בלתי מוערך ולא אהוב.

כתבת שאתה נכה 100%. זהו מצב קשה מאוד בשבילך, במיוחד אם הורגלת לעבוד ולפרנס את משפחתך. לך קשה, ויתכן מאוד שגם לסובבים אותך וגם לאשתך מצבך קשה. יתכן שאשתך עדיין אוהבת אותך, אבל בגלל הקושי שלה להתמודד עם מצבך – היא מתעלמת. אחת הטכניקות הנפשיות של חוסר יכולת להתמודד היא התעלמות וחוסר התייחסות, כאילו הבעיה אינה קיימת. 

אם כך הם פני הדברים, יתכן שחוסר ההתייחסות שלה כלפיך אינו מקרין כלפיך חוסר אהבה אלא מבוכה וחוסר יכולת להתמודד עם המצב. אני מציין זאת מפני שכתבת שאשתך רכה ולבבית לשאר בני המשפחה, וכשאתה מנסה לדבר עמה היא פורצת בבכי. אינני יודע אם כך הם פני הדברים; אבל בכל אופן, גם אם כך הוא המצב, עדיין יש צורך בסיוע.

האם אתה חושב שיהיו לך כוחות נפש לשוחח עם אשתך על הקשיים שלה בכך שאתה נכה? אולי המצב הרפואי שלך מכניס אותה למתח? אולי היא חוששת שמצבך יחמיר? אולי היא חוששת  מבעיות כלכליות? אני בהחלט מודע לכך שאתה עסוק בבעיות שלך, אך יתכן שאם תוכל לאזור כוח ותעצומות נפש ולנסות לשמוע את הקשיים שלה ואת זווית הראייה שלה – גם היא תרצה ותהיה מסוגלת יותר להתייחס לבעיות שלך. 

לא כתבת על התייחסותם של שאר בני המשפחה אליך. יתכן שתמיכה נפשית מהם תוכל לסייע לך. אך לגבי אשתך כמדומני שהיא תוכל להחזיר לך אהבה והתייחסות רק לאחר תהליך של כמה שיחות והתייחסויות מצדך. נסה אפוא להישען בינתיים על שאר בני משפחתך כדי לנסות ולהעניק לרעייתך, מתוך תקווה ותפילה שהיחסים ישתפרו באופן שגם היא תרצה ותהיה מסוגלת להעניק לך כפל כפליים.

אם העניינים אינם מסתדרים, חיוני לגשת ליועץ נישואים.

 

סיפורים מהדוכן

ברכבת אל המגילה

שי וגנר, יוסי אלטברג, שלומי כהן ואיציק מקריית מוצקין מספרים:

הדוכן שלנו ממוקם בדרך כלל בתחנת הרכבת שבה עוברים הרבה חבר'ה צעירים וחיילים בדרך הביתה. זה היה לפני פורים, חילקנו את 'מגילת אסתר'. השומרת בתחנת הרכבת חיכתה לחילוף המשמרת, לקחה לידיה מגילה ובזמן שאנחנו המשכנו לחלק, קראה בה. ראינו מזווית עינינו שהיא מגלה עניין, וחשבנו שוב כמה אנשים חוגגים פורים ובקושי זוכרים את סיפור המגילה מהגן, שלא לדבר על מצוות קריאת מגילה.

שבוע לאחר מכן ניגשה אלינו השומרת וסיפרה לנו שבשבוע שעבר עוד כשעמדה בדוכן החליטה להשתדל ללכת לקרוא את המגילה בבית הכנסת, "זו הייתה הפעם הראשונה, לא רציתי להתחייב אז לא אמרתי לכם" – אמרה – "ולא הלכתי לבד לקחתי איתי את אימא שלי, ואתם יודעים מה, זה היה פורים אחר...". לאחר מכן נוצרה שיחה – היא שאלה איך זה להיות דתי, ומה המשמעות המעשית, ועוד. אנחנו מקווים למצוא לה חברותא מקומית שתלווה אותה.

פינה ירושלמית

קדושת החיים וגבורת התקומה

הנוף של הרי ירושלים, שורות עצי האורן והסברי המדריך על "יער הקדושים" שבו ניטעו שישה מיליוני עצים... האוטובוס ממשיך וחולף באתרי קרבות תש"ח, ונעצר בקרבת קברי הלוחמים על העיר...
ובטרם ישובו, ניגשה אל המדריך הצעיר גברת אחת ובעדינות אמרה: "זהו משה בעלי, שמי רבקה, תושבי עמק חפר כעת... היות שבתקופה הנידונה הייתי גם בשואה וגם בגוש עציון, ועוד לפני עלייתנו ארצה החלטנו לחיות בקיבוץ בסביבות ירושלים... שאשלח לך ספר שכתבתי...?"

הניצוצות שבעיניה סיפרו מעט ממסכת התלאות והעמידה העיקשת על יהדותה ואמונתה...

רבקה נולדה בגליציה וגדלה בעיירה גרדוז'יסק. בת זקונים לשיינדה-רוזה ור' עזריאל ריכטר. בגיל שלוש התייתמה מאימה. לאחר מכן התחתן האב בשנית, ונשארה היא, אחיה ואחיותיה בבית הורי אימה. בגיל שמונה עברה לגור עם אביה בעיר אושפיצין-אושוויץ. 

בתרצ"ט החל הסבל... ובתש"ב הופרדה ממשפחתה ונלקחה למחנה הכפייה (אח"כ מחנה הריכוז) גברסדורף. בקשיים נוראיים ובעבודות פרך... ובחסדי השי"ת שרדה.

בתש"ה והיא בת 18 ומשקלה 37 ק"ג יצאה לדרך חדשה.

ברור היה לרבקה כי אדמה זו הספוגה בדם יקיריה נחלת העבר היא, ועתידה לטוב ולרע יהיה רק בא"י. היא הצטרפה לקבוצה דתית (עם משה בעלה לעתיד) שעלתה לארץ באנייה "כ"ג" (ע"ש "יורדי הסירה"). כשכבר נראו אורות חיפה, הופיעו הבריטים ולאחר מאבק מר הוגלו לקפריסין.

"שוב התגלה לעינינו מחנה מגודר בגדרות תיל, זקיפים במגדלי שמירה..." לאחר שנתקבלו אישורי הכניסה לארץ, הועברה למחנה עתלית, וכששוחררה יצאה למשואות יצחק שבגוש עציון.

"... הנה היום הנכסף שלו ציפינו, הגיע. באנו למקומנו וביתנו שבא"י... בדרך לירושלים שרנו שירי מולדת עבריים והתלהבנו מהנוף הנהדר ביופיו. לבי עלה על גדותיו מרוב אושר."

ושוב עבודה... בחורה בת 20 במשקל 44 ק"ג נוטעת יער בין סלעים. אך אין תלונות. רק תודה ושמחה. הפעם זוהי תקומתה של אומה. 

ובכסלו תש"ח תקפו הערבים הרצחניים... ואחרי העבודה, מעל המגדל סביב הִשקיפה.

ויום לפני "ההכרזה" נפל גוש עציון!

ושוב מראות שרפת בתי יהודים, והטבח בחסרי המגן... ו... "... ללכת לשבי הירדני. זכורה לי התמונה הנוראה, כשכולנו עמדנו בחוץ בתוך המשק, בשורות, והמתנו לערבים האמורים לקחת אותנו לאי שם... נטלתי את התנ"ך שלי עמי נוסף לצילומים שכבר היו אצלי. עלינו על משאיות. בנים לחוד ובנות לחוד... בזמן הנסיעה עמדנו בצפיפות. הם הסיעו אותנו דרך בית לחם וחברון, וחזרו על אותו מסלול... להראות לאוכלוסייה את ההישג... שוב אני במחנה הסגר. 

בין מחנה למחנה זכיתי בכל זאת למעט חופש..."

- ------------------------------------------------------------------------------------------------------

אייר התשס"ג. גרדוז'יסק. רבקה על קבר אימה והוריה – סבא וסבתא צוקר. בנוף הבתים הישנים... שפתיה ממלמלות "...מאמע', יש לך ממשיכים..."

לרבקה (ריכטר) ומשה בָכַר יש, נכון להיום, שני בנים, עשרה נכדים וחמישה נינים. 

ביישובם ליד חדרה, כשבעמק חפר בסמוך נבנית "גדר", סמוכים ובטוחים הם בנצח עמנו ועיר אלוקינו.
הציתותים מתוך "סעודת הלחם שלא התקיימה" בהוצאת המחברת.
ראש יהודי

לא מספיק להדביק! /ישראל זעירא מנכ"ל  ראש יהודי

חסד עשה עימנו הקב"ה, בנותנו לנו משימה שעשויה לחנך אותנו לחשוב מחדש, ולהתרגל לעשייה שטרם היכרנו.

בימים אלה שבהם אנו נקראים למטה החירום להצלת גוש קטיף ומניעת ההתנתקות, המשימה ברורה, ממוקדת ותכליתית: יש לשכנע כ-200,000 איש בעלי זכות בחירה במפלגת הליכוד, להתנגד לבריחה החד צדדית מחבלי ארצנו הקדושה.

המונחים – 'הסברה', 'כלל ישראל' וכדומה, הופכים מעכשיו למוחשיים ופשוטים מאוד. יש לגשת אחד אחת, מדלת לדלת  ומאיש לרעהו – הרשימה ידועה, ולנסות לעורר את הנשמה היהודית שנדמה שעייפה כלפי חוץ ממאבקים והיא שקעה בחשבונות שונים.

ראשי מטות החירום להצלת ארץ ישראל מסבירים לנו ובצדק שהפעם המערכה היא על כל הקופה. אם ההתנתקות תיעצר כאן – במשאל הגדול, סביר שהיא תיעצר לזמן רב. ואם ח"ו להפך – אין גבול למספר היישובים שהכורת יניף את ידו עליהם. עוד דבר שטורחים להדגיש במטות ההסברה, שגם אם כולנו היינו רוצים הסברה ערכית ואמונית, ולא ביטחוניסטית ופוליטית, "אין בררה", והפעם ("רק הפעם" עקב הזמן הקצר) ניאלץ שוב להתחבא מאחורי ססמאות פוליטיות וביטחוניות שהן הן ישכנעו את המתלבטים לשים את הפתק הנכון בקלפי (נדמה לי שאת הטיעון הזה שמענו כבר יותר מפעם אחת בעשור האחרון).

את מיטב כוחנו, נערינו, ומתיישבינו צריך להוציא כעת לשטח כדי להביא ניצחון. אך מה משמעות הניצחון הזמני הזה (שבעזרת ד' יושג)? שוב ישמעו אחינו האהובים ססמאות שטחיות שאינן מביאות בשורה ומים לנפש עייפה. שוב נרד לרמה הפוליטית ונשחק במגרש שאנו מפסידים בו לטווח רחוק? יש לנו אמת גדולה. ואנו מתביישים ומפחדים להגיד אותה בעברית פשוטה. וכשאנו מהססים, מניין ישאב העם את כוחו? 

דווקא בעולם פוסט-מודרני זר ומנוכר, יכולים ביקורי בית להיהפך למשב רוח מרענן של פגישה מלב אל לב, בידידות, בהערכה, ללא התנשאות, לשבת על כוס קפה, ולהביא בשורה רוחנית של אידאל. להראות בדוגמא אישית שעדיין יש אנשי אמונה בעולם, והאמונה פועלת ודוחפת אותנו לעשייה ציונית, מוסרית, לאומית, ערכית ורוחנית, שאיננה מוצגת, נחשפת, או מוסברת לציבור.

מפגש אישי, משוחרר מכבלי התקשורת ומשחקי  מדיה, עשוי לחולל זעזוע בנפשו של כל יהודי שמחובר בקשר קלוש אפילו לערכים לאומיים. חייבים לבוא ולומר שמי שיתנתק מארצו, ומי שבורח מאויביו לעת דור התקומה, הוא בורח מהתמודדות עם עצמו, עמו ואלוקיו!

צמאה נפשו של עמנו לשמוע דברים גדולים שמתאימים לאופיו הגדול, לא רעב ללחם ולא צמא למים, כי אם לשמוע את דברי ד'. לא תמיד למדנו את הדרך, הסגנון, והצורה שבהם יש לדבר. עלינו ללמוד שפה אחרת, שפה שאיננו מכירים כי באמת עדיין איננו קרובים לכלל ישראל – למכאוביו, ייסוריו ונפשו.

אנחנו כעת במצב חירום אמיתי. נשנס מותניים ונצא חושים לעזרת אחינו הגיבורים בגוש קטיף. יש להזיז הצידה בשבועות הקרובים כל עניין אחר ולבוא ולפעול עם א-ל כדי להכריע את המערכה הקצרה הזאת. כולנו פייגלין! כולנו מועצת יש"ע! כולנו שרנסקי! אנו חייבים לכתת רגליים מדלת לדלת ומעיר לעיר – בחיוך ולא בעצבנות. להיפגש עם אחים הצמאים לשמוע בשורה ערכית, מוסרית, שונה ממה ש"מנהיגינו הלאומיים" מפטפטים.

עם ישראל – למדנו מרואה האורות – הינו נשמה אחת, אך נשמה זו מתפרטת לאנשים חיים, שגרים ליד כל אחד ואחת מאיתנו. התקופה שבה היה "מספיק ליצור אווירה", עברה לה כבר. לא נוכל להתחבא שוב מאחורי הפגנות, שלטים, סטיקרים ומודעות. עלינו לעלות אל העם כפשוטו. עלינו לדבר בשפתו, להיפגש, לדפוק בדלת, להתחבר ולאהוב. מתוך כך נרוויח מלבד הצד הלאומי בשעת מבחן, גם את החיבור היסודי אל השורש. המבחן הנוכחי ילמד אותנו להפסיק להתבייש, לא להירתע מהמפגש. במסירות, בביטחון עצמי שעדיין חסר, בנחישות ובעיקר באהבה נפתֵח כלֵי הסברה משוכללים כאברהם ושרה. "אברהם מגייר את האנשים ושרה את הנשים", ולא נפסיק לעשות זאת גם לאחר שננצח במבחן הקרוב.

הבה ונראה במשימה הקרובה רק "ניסוי כלים" לצורך האמיתי להיפגש באופן קבוע על בסיס שורשינו.

