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לא לרמות במידות ומשקלות / הרב אליהו

חכמינו דרשו מפני מה נסמכה ההלכה האוסרת לרמות במידות ומשקלות לפרשת עמלק (דברים כה טז-יז) ללמדך שהמשקר במידות (נוזל) ומשקלות (יבש) ונותן לקונה סחורה במשקל קטן מהמשקל שסוכם בניהם גורם ח"ו ל"ויבא עמלק". וכלשון רש"י שם אם שיקרת במידות ובמשקלות הוי דואג מן גִרוי האויב שנאמר וכו'. וכדברי חז"ל (מסכת ב"ב פח) "קשה עונשן של מידות יותר מעונשן של עריות". וכן בשו"ע (חו"מ רלא סע' יט) "עונש המידות והמשקלות קשה מאוד" וכו' "הרי הוא כופר ביציאת מצרים". ויש הלומדים בדרך דרש את דברי חז"ל אלו ואומרים שלשקר במידות פירושו להראות עצמו כבעל מידות טובות כשבאמת הוא בעל מידות רעות. מראה עצמו צדיק והוא באמת אינו כן – גורם ל"ויבא עמלק". וזה 'קשה עונשן של מידות' – קשה להגיע למידה טובה ועוד קשה שלא להתפאר במידות הטובות שיש לו.
הלוח העברי לעומת לוחות העמים

לגבי עיבור השנה. חכמינו אמרו שעוד במצרים בזמן ציווי "החודש הזה לכם ראש חודשים" הראה הקב"ה את הלבנה ואמר "כזה ראה וקדש". הוא לימד את משה סודות קידוש-החודש, והוא לימד אותם לחכמי ישראל ששמרו עליהם מכל משמר. הלוח כיום נעשה מימי רבי יהודה נשיאה ובימי הלל השני כשפסקו לקדש חודשים ולעבר שנים בישראל על פי הראייה. ופלא נפלא הוא שחשבונם מדיוק שבמדויקים, הם חישבו בלי "מחשבי על" את ה'סיבוב הממוצע' של הלבנה ושל החמה בדיוק של אלפיות שנייה, באופן שכל התנודות המסובכות של כדור הארץ מחושבות בו עד הפרט האחרון. כל השינויים במהירות כדור הארץ מחושבים לפרטי פרטים. דבר זה מופלא בפני עצמו ומודגש יותר כשמשווים אותו ללוח המוסלמי של היום שהולך על פי הלבנה בלבד, חודשיהם מתחילים עם מולד הלבנה אך אינם מתאימים לעונות השנה.
גם הלוח הנוצרי נקבע על ידי חכמי אומות העולם בצורה מוטעת והשתמשו בחכמי-ישראל לעזור להם בתיקונו. פעם הוסיפו והחסירו בו 11 יום בגלל טעות מצטברת, ועדיין יודעים שאינו מדויק. 

התורה אמרה "מאותות השמים אל תחתו כי יחתו הגוים מהמה". אם הלבנה לוקה יחתו המוסלמים, ואם החמה לוקה שיפחדו הנוצרים. ואנו לא נפחד כי אין אנו תלויים באחד מהם. ולכן "אל תחתו". אל תפחדו! 

היסוד הרעיוני של האיסור לעשות דמות אדם וגרמי השמים / הרב אריאל

מרן הרב קוק זצ"ל, באיגרת לאגודת "בצלאל" עם היווסדה, שנכתבה ביפו בשנת תרס"ח, ונדפסה באיגרות הראי"ה (ח"א סי' קנח) מעמידנו על הרעיון הגנוז באיסור זה של עשיית פסלים וצורות מסוימות. וזו לשונו:

"לכללות חמדת היופי האומנותי, המתגשם ביצירות מעשיות, מעשה ידי אדם, מתייחס עמנו לעולם ביחס טוב וחביב, אבל – גם מוגבל. נזהרים אנו משיכרון והפרזה אפילו מהדברים היותר נשגבים ונעלים. ... עמנו העתיק, כשבא לעולם ומצא את האנושיות חתולה בחיתולי ילדותה הפראית ורגש היופי הפראי, המחוסר זוך ועדנה, הולך וכובש לו את העולם, והיופי בעצמו עלול להתהפך בידי ההמון הגס למין... משקה משכר, אם לא יוכל לינק מהדר האמת המדעית והמוסרית. האלילות, עם כל תועבותיה, סמכה את כפיה המגואלות וזבות דם, על הפרח הנחמד הזה, על היופי והאמנות, ותשביתהו כמעט מטהרו. כנסת ישראל נטתה ידה, בעוז הדר אל-אמת אשר הופיע עליה... להציל את השושנה הנחמדה, את עדנת היופי, לבל תירמס כולה, לבל תתמעך ותתנוול בידיה הגסות של האלילות הבזויה.... 'כל הפרצופים מותרים חוץ מפרצוף אדם'... התמונות המיוחדות לאליליים – בין בעולם האלילי העבר וההווה, בין בעולם הנוצרי – תתעב כנסת ישראל ולא תוכל שאתם".

בשולי דבריו של מרן קוק זצ"ל נראה להוסיף קורטוב משל הרהורי בן דורנו. אומנות הציור, הפיסול והצילום משמשת לצערנו לעיתים קרובות לגירוי יצרים ולפריקת עול מוסרית: בין אם היא משרתת בכך את תאוות הבצע של סוחרים וספסרים, ובין אם מטרותיה תמימות, האמנות אינה מקבלת אחריות על ההשלכות והתוצאות של מעשיה, ואין היא נותנת לעצמה דין וחשבון האם היא משרתת את הַקִדְּמָה והמוסר או תורמת להידרדרות, להרס חיי הצניעות, לערעור מסגרת המשפחה ולאנרכיה מוחלטת של חיים ללא חזון וערכים. מכשירים רבי עצמה כמו קולנוע, טלוויזיה ודומיהם, יכלו להרבות עושר תרבותי ורוחני ואושר לחיי הפרט והכלל; אך במקום זה הם מרבים הרס וארס, מבוכה, מבוקה ומבולקה. 

על רקע תרבות ההווי והבידור של דורנו, נראית לנו כה מוצדקת, מתקדמת ונאורה דווקא דעתם של המחמירים האוסרים כל ציור וצילום של דמות אדם. גם אם למעשה אין אנו נוקטים כשיטתם, הרי המגבלות המועטות המוטלות עלינו חייבות להזכיר לנו את ייעודה של האמנות ביהדות. אמנות יהודית היא אמנות ייעודית. אמנות זו אינה מצדיקה כל ציור וכל כיור. האמנות חייבת לבטא ערכי אמונה ומוסר, וזכותם של אלו להגבילה במידת מה. עצם הידיעה שאנו מוגבלים בפעילותנו האומנותית על ידי עקרונות הלכתיים תדרבן אותנו לרתום את האמנות לאפיקה הרצוי ולהחזיר את עטרת בצלאל ליושנה: "וימלא אותו רוח א-להים, בחכמה, בתבונה ובדעת ובכל מלאכה ולחשוב מחשבות... ולהורות נתן בלבו...". אמנות אמיתית וצרופה אינה רואה במסגרות הגבלה של חופש היצירה. אדרבה, חופש היצירה הוא שדורש מעצמו גבולות. 

שרידי הפגאניות עוד לא ספו מן הארץ. עוד קיים בעולם רושם של האלילות. תפיסת העולם האלילית היתה חושנית. לעומתה, האמונה תפסה את העולם במבט רוחני. האלילות התרשמה מן התופעות החיצוניות; ואילו האמונה התעלתה אל מעבר לתופעות החיצוניות, אל סיבת הסיבות ואל עילת העילות. גם אם אין היום עבודה זרה בצורתה הפרימיטיבית, היא עדיין מצויה בצורה אחרת. התרבות המודרנית בנויה כולה על רושם חיצוני, ראוותנות וגירוי חושני
. היא סוגדת ליפה, לנוצץ ולמפואר, ומעריצה את ההון ואת האון, את הממון ואת הכוח. גם אם היא מכבדת ומוקירה את המדע, היא עושה זאת בעיקר בגלל התועלת שהיא מפיקה ממנו בפיתוח הטכנולוגי המוסיף לה נוחיות חומרית. תרבות זו היא מטריאליסטית ביסודה. 

האמנות המופשטת והאבסטרקטית, המתפתחת בעידן המודרני, באה לבטא את ההתקוממות נגד הלך רוח זה. אך אין אנו יכולים להשתחרר מן הרושם שהתקוממות זו אינה רצינית ועמוקה, כל עוד חייהם האישיים של חלק מן האומנים אינם חיי מוסר, צניעות וטוהר. ההגבלה שהתורה הטילה על חלק, קטן אמנם, של הציור והפיסול, יש בה משמעות אקטואלית רבה גם לדורנו אנו. מטרתה למנוע מאתנו היגררות אחרי הזרם העכור של החיצוניות, החושניות והחומרנות. לא כל מה שהעין רואה והלב חומד, ראוי לביטוי אומנותי. רצוי להגביל ולצמצם במידת מה ביטוי זה כדי לאפשר גם לרגשי הקודש ולחושי הרוח העדינים לתת לעצמם ביטוי אמונתי. "ולא תתורו אחרי לבבכם ואחרי עיניכם".
ניסיונות / הרב שלמה אבינר

החיים מלאי ניסיונות. אין זו טעות, חלילה, אלא חסד של הקדוש ברוך הוא כדי שהאדם יתאמץ ויתגדל בעוז ובגבורה בזכות עבודתו ועמלו. יש לדעת מראש שאם ריבונו של עולם שולח ניסיון, יכול האדם תמיד לעמוד בו. אין הקדוש ברוך הוא בא בטרוניא עם בריותיו (עבודה-זרה ג ב), כלומר אינו מעמיד אותן בניסיון שבו הן עתידות להיכשל. לשלוח אדם לניסיון שבו לא יוכל לעמוד – זה דבר שאין לו שחר! אדם יוכל תמיד לעמוד בניסיון, ואם לא עמד, אין זה מפני שלא יכול, אלא מפני שלא רצה. לאדם יש בחירה חופשית ואין הקדוש ברוך הוא כופה עליו.

אחרי שהאדם עמד בניסיון, ריבונו של עולם שולח לו ניסיון קשה יותר, עומד בו – עוד יותר קשה. בצבא מהלך זה נקרא: סרגל מאמץ. ביומו הראשון של החייל אין אומרים לו לצאת למסע של 40 ק"מ עם 40 ק"ג על הגב, אלא מרגילים אותו בהדרגה.

איך אדם נעשה מוכשר לעמוד בניסיונות גדולים? בכך שהוא עומד בניסיונות גדולים פחות. על האדם לדעת מראש שכאשר הוא יעמוד בניסיון, ד' ישלח לו ניסיון קשה יותר, תלמיד כיתה שעמד במבחן יעבור לכיתה הבאה שם יקבל תרגילים קשים יותר. וכן בנוגע לארץ-ישראל, יש לנו קשיים ומאבקים, וכאשר נעמוד בהם, ד' ישלח לנו קשיים ומאבקים גדולים יותר. יש לדעת זאת מראש ולא להתייאש.

שמא יאמר האדם: "אם כך, מדוע לעמוד בניסיון? טוב יותר שלא אעמוד בו". אם כך כאשר יבוא משיח – את מי ימצא פה? חבל חלושים וסמרטוטים! האם בעזרתם יוכל להשליט סדר בכל העולם, במובן הרוחני ובמובן הגשמי? כיצד יפעל צדק בעולם וכיצד יגן על חלשים? ודאי לא יוכל לעבוד עם המתלוננים בישראל.

כל מה שאנו פועלים עכשיו בארץ-ישראל אינו עצם המלאכה, אלא הכנה, טירונות. קשה באימונים – קל בקרב.

יש אנשים שאהבתם את ד' מתקררת עקב צרותיהם. הרמח"ל נותן על כך שתי תשובות. קודם כל, תשובה פשוטה, השווה לכל נפש: זה לטובתך. אך הוא נותן גם תשובה עליונה: אצל אנשים אידאליסטים שכל מאווייהם בחיים זה לעבוד את ד', אין צורך בתשובה כלל, השאלה כלל אינה מתחילה, אדרבה, הם שמחים שריבונו של עולם מזמן להם מאבקים וקשיים. משל לקצין חשוב שאם מפקדו מטיל עליו משימה קשה הוא מאושר, כי יש לו הזדמנות להוכיח כמה הוא נאמן לעמו ולמולדתו. הרי בעבור זה הוא התגייס. וככל שהוא מצליח יותר במשימה, הוא מקבל דרגה נוספת ותפקיד נוסף.

זה משיק קצת לתאוריית ההתפתחות: אנשי מדע טוענים שלאדם ולקוף יש מוצא משותף. כמובן, אף אחד לא היה באותה תקופה כדי לבחון אם זה נכון, ולא בזה רצוננו עתה, אלא לדון בשאלה: איך יתכן שמאותו שורש הייתה התפצלות כה גדולה, בני אדם וקופים שיש ביניהם מרחק אין סופי. איך קרה שהקוף דרך במקום והאדם טיפס כה גבוה עד שחל עליו צלם אלוקים?

לאנשי מדע יש תאוריה על כך. בתחילה חי יצור זה על העצים, במזג אוויר סוב-טרופי, במין גן-עדן, יש פירות על העצים ואין צורך לטרוח בהשגתם. וכן יש שם הגנה מעולה, כי רוב החיות הטורפות אינן יודעות לטפס עד לצמרות הגבוהות. אלא שבשלב מסוים חלקן גורשו מן היער או שהיער נהרס והם הגיעו לסוואנה, שטח פתוח עם עשבים קצת גבוהים שבו יש לחיות בכוננות מתמדת מחשש התוקפים, ולחפש בעמל רב את המזון. ולהגן על צאצאיו. מגן העדן הסוב-טרופי הוא הגיע למקום קשה, וכל הקשיים האלה הם שהצמיחו וגידלוהו לטפס גבוה.

כמובן זו תאוריה, כלומר השערה, אבל העיקרון שהקשיים, המאבקים והניסיונות הם המאפשרים להתגדל – נכון.

אברהם אבינו ש-ד' שלח לו עשרה ניסיונות, התגדל בזכותם ונעשה אברהם אבינו גדול יותר, קדוש יותר, עליון יותר, טהור יותר. ניסיונות אלו היו חסד בעבורו. כמובן, איננו מחפשים ניסיונות, אך כאשר הם מגיעים, יש לדעת שיש מה להרוויח מהם. שאם נעמוד בהם, נהיה גדולים יותר מאשר לפני כן. בשביל זה ד' שולח אותם ולא כדי להטריח אותנו ולהטריד אותנו, אלא כדי לקדם אותנו.

יש כל מיני סוגי ניסיונות. יש ניסיונות שמגיעים לאדם שלא באשמתו כעוני או חולי. יש ניסיונות שהם באשמתו, כי הוא חטא וטעה. אין לטעות ואין לחטוא, אך זה קורה לנו, כי אנחנו בני-אדם. " אדם אין צדיק בארץ אשר יעשה טוב ולא יחטא" (קהלת). עתה יש לו ניסיון: מה יעשה אדם אחרי הטעות, מה ירוויח ממנה, כיצד יהפוך את הזדונות לזכויות.

גם מי שלא עמד בניסיון אלא חטא, ניצב בפניו ניסיון נוסף: כיצד לתקן את הכישלון בניסיון הראשון. האם יתייאש או ימשיך ויתחזק, יאמר: "חטאתי, אחזור בתשובה, זה היה באשמתי, בפעם הבאה לא אחטא". כך הוא יוצא ברכוש גדול.

יש לדעת מראש שהחיים מלאי ניסיונות. אפילו כאשר אין לאדם ניסיון, זה בעצמו ניסיון, שמא יתנוון עקב זה.

אנו מודים לקדוש ברוך הוא ששלח אותנו לעולם הזה, עולם קשה אך עולם טוב.   
טנדו

השכלה ושידוכים הרב פוירשטיין

שאלה:

 אני נפגשת עם בחור שנראה לי מאוד, אך הוא משכיל פחות ממני, אני לומדת לתואר שני והוא ללא תואר בכלל (ואף ללא לימודי ישיבה מסודרים). מאידך, הוא עוסק בניהול של גוף גדול ופעיל בגופים ציבוריים חשובים. מה עלי לעשות?

תשובה:

1. בין תכנים למסגרות –  אנו חושבים תוך שימוש נרחב ב'מסגרות'. תואר, ניהול, לימודים מובנים – כל אלה הם קודים מקוצרים שאנו משתמשים בהם במחשבותינו מטעמי 'חיסכון', במקום לתאר כל אדם שאנו פוגשים בכל עושר מורכבותו.
2. היזהרו בבני עניים שמהם תצא תורה – אך בכל קשר משמעותי ואיכותי אנו נדרשים לא ללכת בדרכים מקוצרות אלא לבחון את מורכבותה של האישיות העומדת בפנינו. אל לו למחנך לשפוט את תלמידו לפי מצבו הסוציו-אקונומי ("עני"), אלא לפי כישוריו, יראת השמים שלו, נטיותיו. אל לו למי שמחפש בן-זוג להתמקד מיקוד יתר ב'מסגרות', עלינו לאתר ולבחון את ה'תכנים', מי האדם שלפנינו? מה טיבו? מהן תכונותיו האישיות, התכונות שמעבר לכותרות?
3. ומפני מה אין מצויין תלמידי חכמים לצאת תלמידי חכמים מבניהן? – ומאידך, כמה מאלה שמצוידים בדיפלומות ובתארים תורניים אינם מתאימים לך, ואולי אף מתחת למעטה 'המסגרתי' הם נבובים? ולפחות לא מתאימים לך? 
4. דעות קדומות – מבין השיטין נראה שאת מוטרדת מאי התאמתו ל'נוסחה המקובלת' יותר מאי התאמתו אלייך. האתגר כאן הוא שלך: עד כמה את מתייחסת למהות ולתוכן ועד כמה את הולכת שבי אחרי תארים ומעמד חברתי אל מול התכנים הממשיים.
לעילוי נשמת אימי מורתי ברטה פוירשטין בת רפאל וחוה ע"ה

פינה ירושלמית

מחאה ודיכויה – אז מול היום

"נאיבים! נאיבים וצבועים!" , שני הסטודנטים הרימו עיניהם מהספרים שעליהם רכנו והביטו בחברם הנסער 

"... עומדים לפתוח באוניברסיטה "העברית" הזו "קתדרא לשלום", ואת מי מינו עליה? את "היועץ המשפטי" המפוטר של ממשלת המנדאט נורמן בנטביץ'... הבריטים הצדקנים פיטרוהו בשל יהדותו וסידרו לו משרה פה אצל מגנס, לנקות את מצפונם".  "ברור שאצל מגנס" – נענה יוסף – "נשיא האוניברסיטה שלנו איננו חבר "ב'ברית-שלום' של בנטביץ' וחבורתו, אך הוא תומך במטרתם 'לסלול דרך והבנה בין עברים לערבים' " – שתק והוסיף – "אז מה עושים?"  

"ברית הבריונים" שלנו תופיע בפתיחה ותמחה נגד הקתדרא, נגד 'ברית-שלום' ונגד בנטביץ', הבריטים השליכוהו כמו כלב, הערבים ניסו להתנקש בחייו לפני שפוטר, והוא ממשיך להתרפס".

"אני הולך לבנציון", קם יוסף, "נפרסם כרוז מחאה".

יומיים לפני מושב הפתיחה הופץ כרוז שכותרתו: "משום מה מתנגדים הסטודנטים הלאומיים לקתדרא לשלום בינ"ל"? ובו נכתב בין השאר: "... לא אנו מחוסרי המגן, משוללי זכות ההגנה העצמית, לא אנו זקוקים עכשיו להטפה על ענייני השלום הבינ"ל... אנו רואים ביִסוּדה של קתדרא זו ובהכנסתו של מר בנטביטש לאוניברסיטה רק תוצאה של מגמה פוליטית ברורה, המכוונת לחיזוק עמדתה של 'ברית-שלום', שהיא אחד הגורמים העיקריים ביותר למשבר האידאולוגי והפוליטי של הציונות". לחתימת תא הסטודנטים הרוויזיוניסטים הרשמי – "הסקציה" נוספו החתימות הקורפורציה האקדמית "אל על" (מחבריה: קלוזנר יוסף, רזיאל דוד) ואגודת הסטודנטים הלאומיים "חולדה" (מחבריה:שטרן אברהם).

בנציון נתניהו אבא אחימאיר וחבריהם התכוננו למושב הפתיחה... אלישע (אחיו של בנציון) "המדען" שבחבורה ייצר תרכובת-כימית ומזגה למבחנות שנאטמו, וחולקו בין החברים.

בג' באדר א' תרצ"ב התייצבו נרגשים באולם. על הבימה ישבו נציג המנדט, ראש העיר ת"א דיזנגוף. יו"ר הקק"ל אוסישקין ועוד. נגיד האוניברסיטה הד"ר מגנס פתח, ואז קם פרופ' בנטבי'ץ והחל לדבר על שלום... "בווווז" קראו המפגינים "לך תכרות שלום עם המופתי" הטילו את "פצצות הסירחון" והרעישו... עד שפרצו שוטרים בריטיים שהזעיקה ההנהלה והפליאו מכותיהם בכל מי שסומנו כ"נאמני ז'בוטינסקי" וניסו להוציאם. המפגינים נאחזו ברצפה בכל כוחם, חלקם נעצרו. ומגנס שהבין שטעה בהזמנת השוטרים, ביקשם לעזוב ובעזרת אנשי הסגל הצליח להשיג שקט. כעונש הושעו כמה סטודנטים. אך האירוע 'תפס תאוצה'. אנשי שמאל כינוהו בעיתונים: "שערוריה, חולניות והיטלראיוית", בעיתון גרמני הובא דיווח מאת אליעזר לובראני ש'שמע' את אחד המפגינים מתבטא "אילולא היטלר היה אנטישמי היינו מצטרפים אליו", ותא הסטודנטים של מפא"י הודיע שחבריו יתגייסו "ויילחמו בכל תוקף בניסיון להפוך את האוניברסיטה העברית למקום של שערוריות ומעשי הפקרות".

מול השנאה הנוטפת שנחשפה... יצאו אגודות הסטודנטים היהודיים הלאומיים בפולין ובעולם בכלל, שלחו מאות מכתבים, מחו על דיכוי הרוח הבינ"ל ועל הזמנת השוטרים. הקולות מהרחוב גברו... והאוניברסיטה חזרה בה וביטלה את ההשעיה (אך לא את ביטול רשמיות התאים הרוויזיוניסטיים) וכעבור זמן אף שינו את שם הקתדרא ל"יחסים בינ"ל".

8 שנים אח"כ חדלה להתקיים 'ברית-שלום'. מעניינת ההשוואה לימינו. אה? נכון נתניהו?  
אני ואתה נשנה את העולם / הרב רטיג
ההתבוננות בחברה הישראלית העכשווית מעלה מחשבות נוגות. האם זו החברה שלה ציפה העם השב לארצו אחרי אלפיים שנות גלות? הרי החירות המדינית, והקיבוץ החברתי שלנו בארץ ישראל, צריכים היו להצמיח אמירה תרבותית-רוחנית יחודית, אמירה שתישמע מסוף העולם ועד סופו, "כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים".

ומה קיבלנו במקום זה? חברה מערבית בורגנית, כשהערך המרכזי בה הוא שלילת ערכים. הסחף החברתי גדל והמישור הפך למדרון. הערך המרכזי שמתחזק כיום בחברה, הוא הסגידה ל"אני" העצמי. לא רק החברה הלא-דתית מאבדת את ערכיה, גם החברה החרדית, ויותר מהן החברה הדתית-ציונית, עוברות תהליך של עזיבת הערכים.

כנראה צריך איזה "מתתיהו" חברתי שיעורר אותנו לשנות כיוון, לחזור ליצירה יחודית של  תרבות יהודית. 

עד שיקום מתתיהו כזה מה עלינו לעשות?
מסורת ומצוות

ראשית עלינו להבין שחובה עלינו להציע את המסורת היהודית לכלל החברה. במיוחד ללא דתיים שבה. אנחנו צריכים להבין שהדרך אל המטרה הסופית, שכולנו נחזור בתשובה, גם החילוניים, ארוכה מאוד. זהות יהודית בסיסית, היא בחינת טיפול נמרץ עבורם. לא נוכל לעשות זאת, כאשר אצלנו המצב בכי רע. לא, אין כוונתי לנוער שלנו דווקא. כוונתי לחברת המבוגרים הציונים דתיים. האם בתי הכנסת שלנו הם מקומות של עבודת ה' בטהרה? או שמא הם הפכו לבית עם? הדיבורים, האיחורים וחוסר האכפתיות, אינם מצביעים על איכות גבוהה של עבודת ה'. האם אנחנו קובעים עיתים לתורה? פותחים ספרים ומתעניינים? או שהאות הכתובה היחידה בבית, היא התרגום על מרקע הטלוויזיה?

כשהקטר אינו חם, הרכבת לא תזוז קדימה, כשלהורים אין אנרגיות לעבודת ה', הבנים לא יזוזו קדימה.

כזה הוא המבנה הטבעי של חברה יהודית, קיום המצוות חייב להיות במרכזה.
חידוש הסנהדרין

חוץ מהפעולה החינוכית הרחבה, עלינו לשאוף גם להקמת גוף רוחני עליון לכל תלמידי החכמים של ארץ ישראל, מכל הזרמים ומכל העדות, גוף שיהווה תחילתו של מוסד הסנהדרין, הוא יוכל לקבל הכרעות הלכתיות, יצמצם את המחלוקות וישנה תקנות. קביעה שלו תהיה מחייבת, וכך הוא ייצור עולם של תורה בגדלות.

הדבר אינו פשוט, כיוון שישנן שאלות רבות העומדות על הפרק, שתלמידי החכמים של דורנו יצטרכו לענות עליהן ולהתמודד עמן. אך אם אנחנו רוצים אמירה תורנית שתישמע מסוף העולם ועד סופו – זו הדרך, כך הוא המבנה הטבעי של חברה יהודית שהתורה חייבת להיות במרכזה.
בניית המקדש

העיקרון השלישי שעלינו לתת עליו את הדעת, הוא בניין בית הבחירה. בית אשר ה' ישכן את שמו שם. מקום מרכזי שכל יהודי יפנה אליו.

לא יעלה על הדעת שאחרי שחזרנו לארצנו, השתחררנו מעול זרים, אי אפשר יהיה להוציא צו הפקעה לשטח של חמש מאות אמה על חמש מאות אמה ולבנות בו בניין ציבור. זה לא רק בניין. זו מהות! בית המקדש ייתן כוח לכל יהודי באשר הוא להיות יהודי טוב יותר, יהודי משפיע יותר, כך הוא המבנה הטבעי של חברה יהודית שבית המקדש במרכזה.
תהליכים חברתיים אלו, יצרו תשתית ליצירה רוחנית תרבותית יחודית, יצירה זו תביא לאמירה ישראלית יהודית שתישמע מסוף העולם ועד סופו, וכך נוכל למלא את יעודנו כעם סגולה, "כממלכת כוהנים וגוי קדוש".
כשיהודי פוגש יהודי / הרב יצחק חי זאגא-מרצה בראש יהודי

"אמר רבי אלעזר, מיום שברא הקב"ה את עולמו, לא היה אדם שקרא להקב"ה 'צבאות', עד שבאת חנה..." (ילקוט שמעוני שמואל א' עח). מה מיוחד בשם זה? מלמדנו ר' יוסי בגמרא (שבועות לה עמ' ב) שהקב"ה נקרא 'צבאות' על שם ישראל. ומדגיש האור-החיים הקדוש (פר' וארא), שרק אנחנו צבאותיו. ובעל הטורים אומר שישראל הם צבא ד' בארץ. והרצי"ה זצ"ל (שיחות וארא א' 10) הדגיש כי ר' יוסי חשב שזהו שם נמחק מאחר שקרוי על שם ישראל, ולהלכה (יו"ד רעו' ה"ט) זהו אחד משבעת השמות שאינם נמחקים. ללמדך עד כמה עצמותנו הינה גילוי שם ד' ממש.

"אמר ר' יהודה בר' סימון... חנה הייתה עולה לרגל, וראתה כל ישראל, אמרה לפניו: רבש"ע, כל הצבאות הללו יש לך ואין לי אחד בהם" (יל"ש שם). חנה זכתה לראות את 'כל ישראל'. לראות את קדושתם של ישראל שצבא ד' הם. ששם ד' טבוע ומהווה את עצם חייו של כל יהודי גם אם איננו יודע זאת. חנה רצתה בן לא רק כדי להיות אימא, אלא גם ובעיקר משום שהתאוותה להיות שותפה לצבא הנפלא הזה, לצבא העצום הזה, שהוא שם ד' שאינו נמחק, שאין מי שמנצח אותו. 

ובמה זכתה? חז"ל מספרים שאלקנה היה עולה לרגל בכל שנה בדרך אחרת כדי לקרב את ישראל לאביהם שבשמים, שיראו וילמדו ויתקרבו גם הם לעשות כמותו (יל"ש שם עז). למה הוא לא הסתפק בהפצת פליירים? סטיקרים? או אולי בכתיבת קונטרס זירוז לעלייה לרגל? – אלקנה ידע את הסוד הגדול של התשובה, את המפתח לקרב כל יהודי ויהודי. הוא ידע שכשיהודי פוגש יהודי קורה משהו אלוקי גם אם אין הם מודעים לכך, ולעיתים אף חושבים שקורה ההפך. שם ד' שבתוכם, העטוף לעיתים בשכבות של בלבול נורא, אבל עדיין שם ד' הוא שאי אפשר למוחקו – מתעורר לחיים. הוא הבין שאם הוא רוצה למשוך את ליבות עם ישראל לדרך העולה בית ד' – הוא צריך להיפגש, להתחכך, להתחבר עם יהודים במקומם הם. וחנה עזרה וסייעה לבעלה במלאכת התשובה, ועל כן זכתה לראות. "אמר ריב"ל, אמר לה הקב"ה, חנה, את הרבית חילותיי, אף אני ארבה חילותייך..." (יל"ש, שם). 

והלא זה היה ייחודו של שמואל ששילב גדלות בתורה – כמשה, ואהבת הבריות וקירובן לתורה – כאהרון. והיה הולך ממקום למקום להיפגש עם עמך ישראל. וכדברי הרצי"ה, שדווקא מתוך אהבה ללא תנאי אפשר לקרב לתורה. אין אתה חייב להקים מקום, סניף, משרד. נצל את המפגשים שיש לך, ועל בסיס הקשר החברי הבלתי מותנה קרב את האנשים במתינות ובסבלנות רבה. אם אין לך מפגשים כאלה, לך לדוכנים, לך לגרעינים, התבונן מסביב וחפש נקודות מפגש. ומעשה ביהודי שהיה יוצא כל יום לרחוב בת"א, ומבקש מאנשים שישלימו לו מניין, והיום יש לו כשמונים תלמידים, כן ירבו.

ובכוח השם 'צבאות' ממשיכה חנה ונודרת (שמואל א' יא, ברש"י ע"פ יונתן), כי הבן שייוולד לא יהיה עליו מורא בשר-ודם, לא יעריץ אדם ולא יפחד מאדם. וזהו עיקר רצון ד' כפי שהבינה חנה – לדעת כי הקב"ה בכבודו ובעצמו נלחם מלחמות ישראל, הוא מנצח הקרבות, הוא מיישב ההתיישבות, הוא גואל ישראל, הוא ולא אחר.

על ידי בני בנים צעירים (ראה הרב הנזיר אור-הגנוז ל"א), העוסקים בתורה ותשובה, ביישוב הארץ, ישוב לנו כוח הצבאות, כמו משה ואהרון שלא פחדו אפילו מפרעה התנין הגדול, וישובו הנצח וההוד של לוחמי ישראל להתיישבותנו בנחלת ד' כולה, עד כי תשוב לנו הנבואה ויתוקן מעשה בראשית. "ד' צבאות הוא ד' אלוהי ישראל וצבאות ישראל, צבאות ד' הם. ברוחנו ועצמות נשמתנו חרותים במכתב אלוהים כוחו וגבורתו של יוצר בראשית... 'כי ימין ושמאל תפרוצי, וזרעך גוים ירש, וערים נשמות יושיבו. אל תיראי כי לא תבושי... כי בועלייך עושייך ד' צבאות שמו'.." (אורות עמ' כד).

סיפורים מהדוכן

תודה – זה כל הסיפור...

אני בדוכן כבר כעשרה חודשים. דברים יפים מתרחשים בדוכן, אך לפני זה, יש אנשים שאני חייב להכיר להם תודה.
· תודה לגברת פרידה המקסימה מחנות הכלים שליד, שתמיד באה עם חיוך ותמיד מבקשת ממני לשים נרות גם אצלה בחנות כדי לזכות עוד כמה יהודים...

· תודה לדורון מחנות הבגדים שליד, שעל- אף שהוא אוהב להדגיש שהוא אתאיסט, הו מבקש שגם בחנות שלו יהיו נרות 'למי שירצה', ואפילו זורק מדי-פעם לאנשים לבוא ולהניח... שירבו "אתאיסטים" כאלה בארצנו...

· תודה לעובד מהמאפייה הסמוכה שתמיד מתעניין בשלומי (איתך הסליחה שלא זכרתי את השם...).

· תודה לשמואל דובלסקי מהישיבה שלי (ישיבת אור-וישועה, חיפה) שמתאמץ לבוא איתי לדוכן, גם כשהוא עייף אחרי השיעור של הרב ביום שישי...
· תודה לעמיחי שוקרון שבא ומתנדב מכל הלב, ושהגה את הרעיון הנפלא (לתשומת לבכם הפעילים) לחלק סוכריה/מסטיק עם כל חבילת נרות – פשוט מוסיפים חיוך והפכת עוד יהודי למאושר...

· תודה לישראל, עמית כהן ולצוות כולל "מבשר שלום" בחיפה שמשקיעים ימים ולילות לקירוב עוד יהודים, ותמיד חושבים על רעיונות לשיפור ולתוספת עשייה.

· ושכויי'ח גדול לנריה אסייג שמכניסה את הפתקיות עם זמני הדלקת נרות לשקית וטורחת להביא אותן... 
· תודה נוספת מגיעה לכל היהודים הנפלאים שנותנים פידבק...זכו למצוות וזכו לעשות!!
· ותודה אחרונה וחביבה לרבני ישיבת אור וישועה  ובראשם לכבוד מו"ר, ראש הישיבה, הרב אליהו רחמים זייני שליט"א, שמדגישים תמיד את חשיבות העשייה והקירוב של עוד יהודים לתורה ולמצוות...יישר כוחכם לאורייתא!! 
· ומכאן אני שולח את ברכתי לכל הפעילים, המשיכו בעבודת הקודש, ויה"ר שנזכה לקרב את ישראל לאביהם שבשמים ולגאולה שלמה בקרוב... 

· ולסיום, בפרט בימים אלו, שצריך לעורר ולהרים את קרנה של תורה וארץ ישראל, ואת רוחו של העם – אני קורא לכל מי שיכול לעזור כספית או להתנדב לעבודה פעילה בדוכן, לא להתבייש ולא לפחד –לצאת, לפעול ולעשות למען האחים שלכם!!

בברכת "חזק ונתחזק בעד עמנו..."

צבי נ, ישיבת אור וישועה, חיפה.

� 	עי' אורות (ישראל ותחייתו פרק י"ז).





