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הארת פורים כל שנה / הרב אליהו

בכל שנה בחודש אדר חוזרת הארה בשמים של מחיית עמלק. בי"ג באדר מתנוצצות הקליפות של המן, ובכל י"ג בתענית מבטלים את כוחו. ובמצוות חג פורים מבטלים דבריו על "מפוזר ומפורד" (ועיין בן יהוידע מגילה ז וביומא כט).

תמחה – אמחה

פסוק אחד אומר (דברים כה יז-יט): "זכור את אשר עשה לך עמלק בדרך בצאתכם ממצרים, אשר קרך בדרך ויזנב בך כל הנחשלים אחריך ואתה עיף ויגע ולא ירא אלקים. והיה בהניח ה' אלקיך לך מכל איביך מסביב בארץ אשר ה' אלקיך נתן לך נחלה לרשתה תמחה את זכר עמלק מתחת השמים לא תשכח".

ופסוק אחר אומר: "כתב זאת זכרון בספר ושים באזני יהושע כי מחה אמחה את זכר עמלק מתחת השמים" (שמות יז). פעם "תמחה" ופעם "אמחה".

אלא אנו נמחה מלמטה והקב"ה מלמעלה, אנו נתחיל במצווה וה' יגמור בעדנו, וכן ה' ימחה את כל שונאי ישראל שהם גונדא דליה, ריח עמלק. אנו נעשה חלקנו וה' יעשה חלקו, ויהיה השם שלם וכיסאו שלם במהרה בימינו אמן.

בשעת רפיון בתורה, מחלוקת ופירוד – עמלק בא

בפרשת בשלח כתוב (שמות יז ח) "וַיָּבֹא עֲמָלֵק וַיִּלָּחֶם עִם יִשְׂרָאֵל בִּרְפִידִם", ודרשו חז"ל: רפידים – "על שם ברף (=רפיון) ידיים שרפו ידיהם מן המצוות" (בעל הטורים בשלח יז ח). מכאן אנו למדים שעמלק בא כאשר ידי ישראל רפים בתורה. וכותב בספר 'מלאכת שלמה' (לרבי שלמה עדני זצ"ל), מדוע בגלותנו אנו מחויבים בפרשת זכור בציבור מן התורה, והלוא אין אנחנו יכולים לעשות עם הוראה, כלומר, בימינו אין אנו יכולים להצביע בבירור על אדם ולומר עליו שהוא מזרע עמלק ולקיים בו מחייה הלכה למעשה. ואמנם יש לנו סימנים שכל מי שקרך בדרך – עושה מכונית תופת בדרך, זהו עמלק וצריכים למחות אותו ואת זרעו ולא להסתפק בהחרבת ביתו וכדומה, אלא להחזיר מכה תחת מכה ובנפש. וגם לא לדחות את התגובה לאחר דיונים והתייעצויות. על זה אומר הרב, שהמטרה בקריאת פרשת זכור היא לזכור שצריך  למחות מלבו של אדם כל דבר שגורם לביאתו של עמלק, לפי שהוא מקל ורצועה לישראל.

הרפיון מהתורה ומחלוקת בתוך העם – שכן רפידים הוא גם מלשון פירוד ומחלוקת – הם הדברים שגורמים לביאת עמלק.

גילוי ההסתר במגילת אסתר / הרב אריאל
שם ה' הוצנע במגילה בכוונה ולא הוזכר במפורש כדי לחנך את האדם כיצד לראות את המאורעות בחיים. בכוונה ה' מאפשר לאדם לפרש את המאורעות פירוש מקרי. הוא דורש מהאדם שיחשוף בעצמו, שיגלה במאמציו ובחירתו את יד ה' המכוונת בהסתר את המאורעות. כי רק בכך נמחה זכרו של עמלק. גילוי מפורש מלמעלה לא יעזור. תמיד יימצא העמלקי שיטיל פור ויפרש את הכל פירוש מקרי. רק התפשטות ההכרה האנושית שאין מקריות בעולם, היא שתמחה את זכר עמלק.

הדברים רמוזים בשמה של אסתר. חז"ל דרשו: אסתר מן התורה מניין? שנאמר: "ואנכי הסתר אסתיר פני ביום ההוא". הנהגתו של ה' בעולם היא לפעמים בהסתר. וכבר לימדנו ריה"ל שהנהגה זו מתאימה דווקא לרמה אינטיליגנטית גבוהה יותר, כשאפשר לדרוש מהאדם שיגיע להכרת ה' בעצמו. תפקידו של האדם הוא לגלות בעצמו את המסתתר מאחורי האירועים. אכן אתה אל מסתתר. זוהי אולי המשמעות הנסתרת של המילים "מגילת אסתר" – גילוי ההסתר. לכן מובן מדוע הוסתר בכוונה שם ה' במגילה.

תורה שבעל-פה

מסירת היזמה לידי האדם, המודגשת בפורים, באה לידי ביטוי ברעיון נוסף בדברי חז"ל (שבת פ"ח ע"א): "הדור קיבלוה בימי אחשוורוש". ובמדרש תנחומא (פרשת נח) מוסבר שקבלת התורה בפורים מתייחסת לתורה שבעל פה, בעוד שקבלת התורה בשבועות מתייחסת לתורה שבכתב. תורה שבכתב היא כולה מן השמים. התורה שבעל פה מסורה לחכמת אנוש. האדם בעמלו ובתבונתו, מגלה וחושף את החכמה הא-להית הגנוזה בתורה ומיישם אותה בחיי המעשה.

עצם קביעתו של פורים כיום טוב מדרבנן, חייב פרשנות אנושית וסמכות אנושית להוסיף יום טוב נוסף על מועדי התורה. אולם דבר זה לא ללמד על עצמו יצא, אלא ללמד על הכלל כולו, על כל מהותה של תורה שבע"פ וסמכותם של חכמים. בפורים קיבלו את התורה מרצון, מהכרה, מבחירה אנושית, ולא בכפיית הר כגיגית מלמעלה. כי כל מהותו של יום זה היא מסירת כוח האמונה להכרה אנושית, למאמץ שכלי ארצי, לגלות את ההנהגה הא-להית, לא רק בשמים ממעל כי אם גם בארץ מתחת, במעשי אנוש ותחבולותיו וביצרי מעללי איש.

היין והסוד

עתה מובנת יותר גם מצוות השתייה המופרזת בפורים. הרי שתייה זו מנוגדת לכל אופייה של היהדות! אולם נכנס יין יצא סוד. בשתייה המופרזת מתגלה החבוי, הנסתר. מהותו של יום זה היא גילוי האמת החבויה בעולם, באדם ובעם ישראל. 

נס פורים הוא בניין אב לקיומו המופלא של עם ישראל בעולם, כבשה אחת בין שבעים זאבים. עפ"י ההיגיון הרציונלי עם-ישראל לא יכול היה להחזיק מעמד אחרי כל ה"המנים" וה"עמלקים" שקמו עליו להשמידו. לכל היותר, אפשר לפרש את קיומו העל טבעי של עם ישראל כמקרה, כביכול, כגורל עיוור, חלילה. נס פורים, החוזר ונשנה מדי דור בדור, בא ללמדנו שאין כאן מקרה. יד ה' עשתה זאת, גילוי מהותו של העם המיוחד הזה נעשית אף היא באמצעות היין. כושר עמידתו, ייחודו וסגולתו של עם ישראל באים לידי גילוי באמצעות היין בפורים. וכמימרתו הנפלאה של מרן הרב קוק זצ"ל – לא רק היחיד יוכר בכוסו, כי אם הגוי כולו.

כיצד מקרבים לתורה? (חלק ט ואחרון) / הרב שלמה אבינר

אמונה ואהבה

אם נבוא לסכם את שני הנתיבים הגדולים והענקיים שהם יסוד כל תשובת הדור, כל חינוך הדור, כל בניין הדור, הם, על פי מרן הרב קוק ורבנו הרב צבי יהודה: אמונה ואהבה.

1. יש ללמד וללמד בלי סוף אמונה גדולה רחבה ועמוקה. כמובן, קודם צריכים אנחנו בעצמנו צריכים ללמוד ולדעת אם אנו נלמד, זה גם יישפך החוצה. לא כל אחד חייב להיות מורה מקצועי, רב או ר"ם. אבל כל אדם שיש בתוכיותו תורה ואמונה, איש או אישה – זה נשפך החוצה, "כל העוסק בתורה מבפנים, תורתו מכרזת עליו מבחוץ" (מועד קטן טז ב) ומשפיעה על הסובב במעגלים מתרחבים.

2. יש לאהוב את כל עם ישראל באהבה בלי תנאים, אהבת חינם. "הוי מתלמידיו של אהרון אוהב שלום ורודף שלום אוהב את הבריות ומקרבן לתורה" (אבות א יב). באלו בריות מדובר כאן שיש לאהוב – קרובות לתורה או רחוקות מן התורה? בוודאי רחוקות, כי קרובות – אין צורך לקרב. נמצאת למד שגם בריות רחוקות יש לאהוב.
אהבת ישראל לשמה

לא נאמר אוהב את הבריות כדי לקרבן לתורה, על מנת לקרבן לתורה. זו אינה אהבה אמיתית, ואנשים מרגישים בזאת באופן פסיכולוגי. אלא אוהבים כי אוהבים, כי זה עם ישראל, כי ריבונו של עולם אוהב את עם ישראל. כל התורה כולה אומרת: אהבתו של ריבונו של עולם לעם ישראל היא ללא תנאי, "אהבה שאינה תלויה בדבר (אבות ה טז). כמו שריבונו של עולם אוהב את כולם, כך אנחנו אוהבים את כולם. מי ש"אוהב את הבריות", אז באופן טבעי, "מקרבן לתורה". כשיש אהבה, שייכות, קשר בין הבריות, אז באופן טבעי, גם בלי להתאמץ, גם בלי כוונה – זה מקרב לתורה.

קודם יש להתגדל בתורה, באמונה ובמידות טובות. שנית, צריך אהבה, קשר וידידות באומה. אז באופן טבעי האמונה תזרום, וכל עם ישראל יעשה תשובה.

בל נחשוב שאהבת הבריות תבוא מעצמה. זו עבודה קשה ועצומה להתמלא אהבה לכל. וכאשר נתמלא אהבה גדולה ואמונה גדולה, אז ההתקרבות לתורה כבר לא תהיה דבר כה קשה.

תשובה כללית

שאלה: יש כל מיני מחזירים בתשובה בשיטות אחרות. לכאורה המחזיר בתשובה נפש אחת מישראל, כאילו החזיר עולם מלא.

תשובה: ודאי, אך שאיפתנו היא לא רק כאילו להחזיר עולם מלא אלא להחזיר עולם מלא. איך מחזירים בתשובה עולם מלא ולא רק בודדים, מאות או אלפים, אם כי גם אחד זה חשוב מאוד ומצווה גדולה? גם אחד יסולא מפז, אך השאיפה היא להחזיר בתשובה את כל הדור! בשביל זה אנחנו צריכים להתגדל בתורה, במידות טובות ובאמונה. 

משל לבית עולה באש, לא די לכבות כמה זרדים בודדים בעזרת כוסות מים. 

וכן משל של המגיד מדובנה, על שלושה אנשים שנכלאו בבור עמוק ומורידים להם מזון עם חבל. אך כיוון שחשוך שם, אחד מהם מסתבך כל הזמן, חברו מסביר לו, אלא שהסוהרים מחליפים את הכלים, הוא מסתבך עוד יותר על יסוד ההסברים שקיבל מקודם, וחברו מדריך אותו ללא לאות. ויהי היום, אמר המסבירן לחבר השלישי: למה אינך מסייע בידי? במה הינך עסוק כל הזמן? השיב: אני עסוק במשימה שבסיומה לא נצטרך לכל ההסברים שלך: אני חופר מנהרה לצאת אל האור.

זאת השאלה, האם אנו חותרים לצאת מן המצב החשוך הזה, או האם החלטנו להישאר בו ולתקן מה שאפשר לתקן, כאשר הקלקול ממשיך והולך.

אהבה לכל

אכן, לאהוב אנשים שאיננו מסכימים איתם ושאנו סוברים שהם מקולקלים בדעותיהם ובמעשיהם – זו עבודה גדולה מאוד. יש ללמד את עצמו אהבה שאינה תלויה בדבר, לכל אדם מישראל, בגלל היותו מישראל, בשר מבשרי. אהבת ישראל אינם סתם רגש הומה בלב, כותב מרן הרב קוק, אלא חכמה גדולה ועמוקה (אורות, אורות ישראל ד א). כמו שאדם לומד מדעים שנים רבות, כך גם בנוגע למדע הזה. אנו זקוקים לסבלנות רבה עד שנצליח לחנך את עצמנו לאהוב את כל עם ישראל, וכן אנו זקוקים לסבלנות בנוגע לתהליך התשובה, לדעת מראש שהוא יכול להימשך שנים ודורות – תשובה של כל עם ישראל.

סבלנות

אי אפשר לקצר את הדרך, כמו שאי אפשר לצוות לתינוק: גדל מהר! לא כל דבר ניתן לזרז. אין לחלום שיבוא רב גדול, יאמר משפט פלא שבעקבותיו כולם ישובו בתשובה. גם משה רבנו לא עשה זאת וגם לא שאר הנביאים. אבל עלינו לעשות כל מה שביכולתנו. ככל שנתגדל באהבה ובאמונה, כך נחיש יותר את הקץ. בידינו הוא. אנו מובטחים שכל עם ישראל יחזור בתשובה, ככל שנמסור את נפשנו, זה יקרה מהר יותר, העם צמא.

"הנה ימים באים, נאם (לנקד קובוץ את הא') ד' אלוהים, והשלחתי רעב בארץ, לא רעב ללחם ולא צמא למים, כי אם לשמֹע את דברי ד'" (עמוס ח יא). 
להנהגת הציבור

הרב יוסף חייקין

יש לי משהו להגיד לכם, אתם ש'שופטים' אותנו שם בהאג. הלא אתם אלה שכבר 'שפטתם' אותנו בג'נין, שרציתם 'לבדוק' אם לא עשינו טבח שם במסכנים. כל העת אתם 'דנים' אותנו מרום כס 'הצדק והמוסר' ושולחים לעברנו אצבע מאשימה, כה ורדרדה וטהורה.

אני דווקא הייתי שם בג'נין. ראיתי את הבחורים שיורים ובוכים. בוכים לא על עצמם ולא על הרג מיותר. בוכים על שפל רוח האדם, על דרדור צלם אנוש. בוכים כי הילד שהרגיעו בחיק אימו, אולי יתפוצץ עליהם בפריצה הבאה.

 אבל אני לא הייתי רק שם, הייתי גם במלון פרק, בַּסדר. באתי עם הנשק, להציל, אבל שם בחושך החורבות, לאור פנסי הכבאים רק ראיתי את הזקן, בוהה, זקוף בכסא, ולידו… גוף… רק גוף יושב… והנערה שחִרחרה שם בפינה… וניסיתי להנשים… ואולי… והדם, הדם, הדם. אבל אתם, אתכם לא ראיתי שם.

גם בעצמונה הייתי, בבית המדרש המוכתם, המחורר, וסימני הרימונים ברצפה, וספרי הקודש, והנערים ההמומים, מחפשים חבר, מחפשים כתף להשעין ראש. אבל אתם, לא הייתם שם. גם לא בקפה מומנט. גם לא בקו 14א ובקו 19 ובקו 2 ובקו… אני כבר לא זוכר…
גם במעלות הייתי ובקנטרי-קלאב בכביש החוף, ובאנטבה. ובמינכן. כן שם באולימפיאדה, עם אחד עשר הספורטאים, אתם זוכרים? לא? נכון, גם לשם לא באתם 'לבדוק', רק הדלקתם נרות והמשכתם במשחקים כאילו לא קרה דבר.

אני הייתי גם בתש"ח כשחמישה צבאות חישבו למחוץ את המדינה הקטנה שלי שבדרך. ואתם לא הייתם. רק שלחתם אחד כמותכם לבדוק אולי אפשר לחלק עוד את המדינה הקטנה שלי בין כולם. 

כן, אני הייתי גם באושוויץ ובטרבלינקה ובסוביבור ובמיידנק……
אבל אתם, אתם שם לא הייתם. אבל, אולי בעצם כן, האם זה לא אתם שעמדתם שם בצד, בלילות החשוכים מכל, כשדחפו אותי לרכבות המוות?

כן, אני נזכר, הייתי גם בספרד של טורקוומדה ובאיטליה ובצרפת. ונושאי הצלב שלכם העלו את אשתי וילדי על המוקד. ושחטו ושחטו ושחטו.

ואתם….. שם כן הייתם! אני נזכר, מבין הלהבות ודם הילדים וזעקות 'שמע ישראל'. 

אלה אתם.

אני בז לכם.
צחוק וליצנות בפורים / הרב ערן טמיר

מדוע אוהבים אנו לצחוק בכלל ובפורים בפרט, עד כדי כך שיש פילוסופים שהגדירו את האדם כבעל-חיים צוחק? מדוע ילדים אוהבים להתחפש לליצנים? והאם יש הבדל בין צחוק לליצנות?

לץ הוא אדם שמתייחס למציאות בחוסר רצינות. אין דבר בעולם שיש לו ערך ומשמעות עבורו. הלץ חי "בבועה" חומרית גופנית ונפשית המנותקת מהחיים ומשמעותם.

היום הליצנות נושקת לציניות. במשפט ציני אחד אפשר להפיל אלף תוכחות – על כן אמר שלמה "נכונו ללצים שפטים" (ייסורים). הדבר היחידי שיחייב את הליצן להתייחסות רצינית הוא הכאב, כדי להסיר ממנו את ייסוריו.

לעומת זאת הצחוק בא ממקור אחר לגמרי, הצחוק הוא תגובה לפער בין המציאות ההגיונית להופעה בלתי צפויה מעל המציאות.

כשחכמי ישראל רואים את החורבן (סוף מסכת מכות), חכמים בוכים ורבי עקיבא מצחק.

חכמים בוכים כי מצד המציאות הנראית לעין יש חורבן וחילול ה', אך ר' עקיבא מצחק כי הוא רואה את העתיד הצפוי לישראל וכיצד העתיד מתחיל להופיע כבר בהווה. הצחוק של ר' עקיבא הוא התגובה הנשמתית-רוחנית-פנימית, לעומת בכי השכליות וההיגיון של חכמים (הרב קוק עולת ראיה ב, ד).

כמובן שאם ר' עקיבא לא היה רואה את החכמים בוכים הוא לא היה מרשה לעצמו לצחוק! שהרי יש לדון את המציאות בשני ערכים:

1. ההווה עם כל בעיותיו, ודרכי התיקון המעשיות.

2. העתיד שאליו שואף ההווה וממנו הוא יונק, גם אם הדברים אינם קיימים בפועל בעולם הגלוי.

ע"כ אמרו חז"ל (ברכות לא) "אסור לאדם שימלא שחוק פיו בעולם הזה", כלומר אסור שהפה יהיה מלא צחוק. האדם הצוחק בפה מלא כאילו אומר: המציאות כבר הושלמה, העתיד כבר במילואו. והרי אין הדבר כך, אלא עלינו 'לבכות' בחצי פה על ההווה המסובך, ומאידך 'לצחוק' בחצי פה על העתיד המתוקן הצפוי לנו והופעתו קמעה קמעה במציאותנו, וכמו שענו לו חכמים "עקיבא ניחמתנו (על העתיד), עקיבא ניחמתנו (על העתיד שמופיע לאיטו כבר בהווה)".

שורש העניין נעוץ ביצחק אבינו. על פי כל כללי הרפואה לא היה סיכוי שלשרה אימנו חסרת הרחם ייוולד בן, אך אנו עם ישראל, צאצאי שרה אימנו, יונקים את חיינו מעל ההיגיון. התגובה הנורמלית לבשורת המלאך היא: צחוק. אך זו בדיוק הבעיה כי צחוק זה מבטא זלזול, ולא צחוק שמבטא אמונה כצחוקו של אברהם אבינו (אונקלוס). ריבונו של עולם אומר לשרה: מדוע את צוחקת הרי אני הוא זה שקבע את המציאות על כן קראי לו יצחק למען דעת שכל התנהלותו ההיסטורית הרוחנית של עם ישראל היא מעל ההיגיון כפי שהופיעה ביצחק אבינו. 

אנו עם של צחוק, אבל אין לך רציני יותר מצחוק פנימי נשמתי זה. וכדברי הרש"ר הירש (בראשית יז יז): "הקדוש ברוך הוא ביקש לברוא לו עם שיהיה אצבע אלוקים בקרב האנושות מראשית ימיו עד אחרית ימיו, הוא יעמוד בניגוד לכל הכוחות הפועלים בהיסטוריה, ועד היום הזה מגוחך לחלוטין בעיני הסכלות הכופרת באל, הצחוק המהדהד באוזני היהודי בלכתו בדרכו בהיסטוריה הוא עדות על דרכו היהודית, אין הוא פוגע שכן מוכן הוא מראש לצחוק הזה".

כך ניתן להסביר את תשובתו של אליהו הנביא (תענית כב) לשאלתו של ר' ברוקא : מיהו בן העולם הבא? ותשובתו לאליהו הנביא: שני אלו העומדים בקצה השוק שמקצועם "מבדיחינן עציבי" (=משמחים את העצובים), וכן את מנהגו של רבא (שבת ל) לומר 'מילתא דבדיחותא' בתחילת כל שיעור, ללמדנו ש'הצחוק' הפנימי הוא המקור לשכלנו ההגיוני והוא המביאנו לחיי העולם הבא. 

כל השנה כולה אנו שייכים לעולם מורכב שחציו צחוק וחציו בכי, חציו נשמה וחציו שכל, חציו אידאלים וחציו מציאות מסובכת, אך פורים הוא יום יחיד בשנה שבו יכולים הצחוק והנשמה והאידאלים הגדולים להופיע בפה מלא, כמובן על-פה הכנה יסודית ועמוקה.

על כן ילדים השייכים יותר לעולם הנשמה והצחוק מתחפשים ב'כאילו' לליצנים, ולעומתם אנו המבוגרים מסוגלים לצחוק ובכך לבטא את מהותנו ועומק נשמתנו.
ראש יהודי

"יחד שבטי ישראל" / שמרון כהן רכז מחוז ירושלים בבני עקיבא
למי אתה נותן משלוח מנות?

התרחיש מוכר, פורים בבוקר, עוד לא התאוששנו מהמסיבה המאוחרת בלילה וכבר הדפיקות על הדלת, צריך להחזיר לכל החברים...

ידוע כי עצתו של המן הרשע התחילה בהבחנה ש "ישנו עם אחד מפוזר ומפורד" ואילו התשועה התחילה כאשר פנתה אסתר למרדכי: "לך כנוס את כל היהודים". הדבר מוצא את ביטויו במצוות היום "משתה ושמחה, ומשלוח מנות איש לרעהו ומתנות לאביונים": מובלטות דווקא המצוות בין אדם לחברו המוסיפות חיבור ואחווה בין היהודים.

מצוות משלוח מנות חשובה מאוד להוסיף אהבה, אחווה וקירוב בין קרובים וחברים, אך זאת גם הזדמנות גדולה להוסיף אהבה ואחווה בין קרובים וחברים שלא תמיד כל כך קרובים וחברים, שתי מנות לאלה שאיננו מכירים, לאלה שאנו מתביישים להקיש על דלתם, לאלה שלא היינו חושבים עליהם בעצמנו.

כך בפורים, אבל לא רק...

להזמין את השכן לסעודת שבת

אנו חיים כל השנה בסמיכות לחברים ולקרובים רבים שאיננו זוכים להכיר, עולים וותיקים, אנשים פשוטים , משכילים. אנו יכולים לגור שנים בבניין אחד בלי להכיר באמת את השכן החילוני שכבר עשר שנים אומר לנו בוקר טוב.

רעיון פשוט וקל לביצוע: להזמין את השכן לסעודת שבת!
זה יכול להיות החבר מהעבודה, השכן שגר מולנו כבר שנים רבות וחוץ מ"שלום שלום", מעולם לא דיברנו, זה החבר שלי מחוג הספורט במתנ"ס, המשפחה של רמי המשרת עם בננו ביחד בצבא, המנהלת של אימא שגרה רק שני רחובות מכאן, זה יכול להיות חייל ששומר לנו על היישוב, זה זוג עולים חדשים (שכבר לא כל כך חדשים) שלא כל כך מכירים.

כל מה שצריך לעשות הוא לפתוח את הדלת ולהקיש על הדלת שממול, או להרים את שפופרת הטלפון ולחייג. 

יש כאלה שהדבר ייראה להם קשה או אולי מוזר, אבל – מניסיון – צריך להתגבר מעט על המבוכה, ולבסוף נהנים מאוד.

סעודה רגילה לחלוטין עם או בלי הבלגן הרגיל, שירי שבת, דבר תורה, ושיחה על דא ועל הא. 

מישהוא ממכרי סיפר לי כי בשבת אחת בבוקר ניגש אליו אחד השכנים שכבר גר בשכנותו שנים מספר: " אתה יודע, אתמול בערב, כששמעתי את שירת השבת בוקעת מביתך, את שירת הילדים, לפתע התעורר בי רצון להצטרף אליכם, אך לא היה לי  האומץ..."

צריך רק לפתוח את הלב ואת הדלת

חשיבותו של המהלך היא דווקא בשינוי  התפיסה שלנו: מעתה מוטלת עלינו החובה להפגיש את עם ישראל עם הבשורה שניתן להקים חברה המעורה ופועלת בכל תחומי החיים מתוך קדושה וטהרה. וכי בעצם, מדרגת חיים זו קיימת בכולנו, אם רק נדע להיפגש אתה  ולחיות אותה תוך שמירת תורה ומצוות.

דומה כי  אנו מתמודדים עם חוסר היכרות, עם  דעות קדומות של שני הצדדים, 

אבל מנגד יש רצון גדול לשמוע ולפגוש את דרך החיים שלנו, לדעת מאין אנו שואבים כוחות, איך בונים חברה של קדושה, איך בונים בית יהודי.

כיצד בנים לעם ישראל בונים חיים פשוטים אך מלאי ערך  ומשמעות.

בפסח הבא עלינו לטובה תקיים תנועת בני עקיבא  את הוועידה ה-כ"א שלה בסימן "יחד שבטי ישראל". כבר חודשים מספר אנו עוסקים בבירור דרכנו כחלק מתהליך ארוך ורב משמעות. בין הנושאים הבולטים העולים על סדר היום הוא נושא הזהות היהודית וכיצד לקרב את ליבותינו יחד לאבינו שבשמים.

במסגרת אירועי הוועידה אנו קוראים לכל חניכינו ולמשפחותיהם להשתתף בשבת פרשת "ויקהל פקודי "  במבצע אירוח גדול בסימן "יחד שבטי ישראל".

 צריך רק לפתוח את הלב ואת הדלת ....

פינה ירושלמית
מוורשא לרחובות ובחזרה

עיניה של סימה ברוידא נצנצו עת נקראה לאוזניה ולאוזני בעלה ר' יעקב יוסף האיגרת שבה נכתב על ייסוד שכונה בירושלים על שמם. "בתי ברוידא". "ונתתי להם בביתי ובחומותי יד ושם טוב מבנים ומבנות..." נכתב בראש האיגרת. מילותיו של הנביא ישעיהו היו נר לרגלי בני הזוג חשוך הבנים. אך בתים אלו לא היו הראשונים שהם בנו.
חודש אב התר"ן. יעקב יוסף חוזר לוורשא לאחר ביקור בן חודשיים בארץ-הקודש עם משלחת "חובבי-ציון". יחד עם חברו לנסיעה א.ז. לוין-אפשטיין מכונן אסֵפה של חברי "מנוחה ונחלה". מכיוון שהשלטונות אסרו אספה המונית, שכרו אולם בן שני חדרים. בחדר אחד נערכה "חתונה" עם חתן וכלה ותזמורת... ובחדר השני התאספו. כך שתמיד יוכלו לטעון, אם תופיע המשטרה, כי באו לחתונה.

חברי "מנוחה ונחלה" הנלהבים שהפכו לאגודה בז' באדר התר"ן, שמעו מפי השניים כי הנסיעה עלתה יפה, וכי התכנית לרכוש אדמה בארץ, שתעובד ע"י שליחיהם, וכשתעשה פרי יעלו אליה, כבר מתממשת. שכן עוד בפורים נחנכה באדמתם מושבה ושמה "רחובות", וכבר בט"ו באב נכחו בהנחת אבן פינה לבית הראשון.

לאחר שלושה לילות של אספה ו"חתונה" נקבע ספר תקנות, ויעקב יוסף נבחר ליו"ר האגודה בוורשא. הוא דאג שחברי האגודה יקבלו דיווחים על הנעשה ברחובות, ושישלחו את הכספים באופן מסודר. כן נודע חגיגית שהרחוב הראשון במושבה נקרא על שמו.

בני הזוג חיפשו עוד דרכים להנצחה. רצו מקום שבו יאמרו קדיש וילמדו תורה לעילוי נשמתם. במכתב בתרס"ב, סיפרו על כך לידידם הירושלמי, ר' שרגא פייבל יעקבזון, שהראה את המכתב לר' נפתלי צבי פרוש (סבא רבא של הח"כ), מגבאי שכונת "כנסת ישראל", וזה הציע להם שטח הצמוד לשכונתו. עליו בנו עשרים וחמש דירות לתלמידי חכמים ובית מדרש.

לכספים צירפו מכתב "מאחר שאנו חשוכי בנים, מבקש אני שדיירי הבתים יתפללו וילמדו בבית כנסת שלי, דואג אני שיתקיים תמיד מניין בבית הכנסת, דבר שייתכן רק אם התושבים יתפללו כולם בנוסח אחד, ולא הייתי מעדיף עדה אחת על חברתה כיוון שכולם אהובים וברורים לפני ואין לי משוא פנים לכאן או לכאן, אלא שמאחר שאני ואבותיי נמנים על עדת הפרושים הריני מבכר את נוסח אשכנז כנוסח היחידי של בית הכנסת, ובהתאם לכך יהיו גם תושבי הדירות." 

ברחובות נחנך בראשית שנת תרס"ד בית כנסת "אוהל שרה", על שם אם אשתו. בחדריו השונים התפללו בכמה נוסחים והיה חביב על הכל, ועד היום קרוי בקיצור "בית הכנסת הגדול". רגע מרגש היה בראש השנה תש"ט, בשלהי מלחמת העצמאות, כאשר נקרא בן המקום לעלות לתורה "רב חיים (וייצמן) ברב עוזר נשיא מדינת ישראל".
- חייב איניש לבסומי עד דלא ידע

והנה הכותב על ירושלים תדיר, 

נהג "ונהפוך" בפינה זו לבדה

ולקח "מוקפת חומה" את עיר נעוריו להכיר.

 

טנדו

חילון (חלק א) / הרב רפי פוירשטין

שאלה: בננו למד במכינה קדם צבאית. במהלך שירותו הצבאי אנו עדים למה שנראה הידרדרות בשמירת המצוות שלו. הוא למשל כבר לא קם לתפילה בשבת בבוקר. שמתי לב שהוא 'שכח' באחד מימי הראשון לקחת את התפילין שלו. אנחנו מצידנו התחלנו ללחוץ עליו, להעיר אותו בשבת בבוקר, לדרוש ממנו ליטול ידיים, להקפיד שיברך וכו'. כמובן שהתנהגותנו זאת גורמת ליחסים מתוחים בבית. כיצד עלינו לנהוג?

תשובה:

 'לא תעשה':   

· אי אפשר בלי הגדרות – 'הגדרות' בכל תחומי החיים וכמובן גם בחיינו היהודיים, מהווים הכרח. לא לחינם אנו מציינים את צאת השבת ב'הבדלה' שתוכנה הצבת הגדרות: "המבדיל בין קדש לחול בין אור לחשך, בין ישראל לעמים...". ללא הגדרות אין חשיבה ואין התנהגות. מותר ואסור, כשר וטרף, אמת שקר, יפה ומכוער הם כולם הגדרות המעצבות את שיפוטנו והתנהגותנו.
· אך מאידך, אי אפשר עם ההגדרות – האם אפשר לכלוא את עולם הרוח בתוך סד ההגדרות? האם אני צדיק? איך מודדים את זה. סופרים את החטאים מול המצוות? ואולי מצווה אחת שווה שלושים חטאים? או ח"ו ההפך? ומה זה נקרא להאמין? האם כשאני נופל ברוחי, ואינני מתלהב בתפילה – הפסקתי להאמין? ואם פעם נכשלתי? אז אינני 'דתי' יותר? האם 'דתי' יכול לחטוא ולהישאר דתי? ובעצם מה טיבו של הווידוי היום יומי וביום הכיפורים? למי הם מיועדים רק למי שאיננו דתי? או גם לדתי?
· ובגיל ההתבגרות, בכלל – האמת נמצאת באמצע: הגדרות חיוניות מחד, אך יש להתייחס אליהן בערבון מוגבל, מאידך. ובמיוחד כשמדובר בנהר שוצף. גיל ההתבגרות הוא נהר שוצף של שינויים מואצים, של בחינות ובדיקות. האם כדאי לבנות את סכר ההגדרה הכובלת על הנהר השוטף?  האם כדאי להפגין התנהגות כלפי הבן/בת שדוחפת אותם לזרועות ההגדרה. במילים פשוטות האם איננו דוחפים אותם בהתנהגותנו הלוחצת , להכריז ביום מן הימים: "אבא, אמא אינני דתי/ה".
· לסיכום – 'לא תעשה ראשון' –לא נדחוף את ילדינו (ואת עצמנו), בוודאי בתקופה של חוסר יציבות כה רבה, 'לכלא' ההגדרה. כיוון שכל עוד לא הגדרת, הכל עוד פתוח. ברגע שהגדרת – חסמת. 
לעילוי נשמת אימי מורתי ברטה בת רפאל פוירשטין ז"ל הכ"מ
סיפורים מהדוכן

אנשים באמצע הדרך

החבר'ה מ'נתיב טפחות' – בוגרי שמינית לקראת גיוס לנח"ל, מעמידים דוכן בעיר טבריה. 

באחד הבקרים – הם מספרים – בעודנו מחלקים נרות לקראת שבת, ניגש אלינו אדם מבוגר ממוצא רוסי וביקש להניח תפילין. הנחנו לו תפילין ולאחר מכן כיבדנו אותו בקפה וחתיכת עוגה. התחלנו לגלגל שיחה ומפה לשם שאלנו אותו מאין הוא.  הוא השיב: "מטבריה". שאלנו אותו איפה בטבריה, הוא השיב: "כאן ממול", לא הבנו וביקשנו ממנו להסביר מה כוונתו, והוא השיב: "אתה רואה – אני גר פה על הספסל ממול" ופרץ בבכי. היינו המומים לרגע מתשובתו ותגובתו. ניסינו להרגיע אותו והמשכנו לשוחח. לפני שהלך אמר: "כבר הרבה זמן לא התייחסו אלי ככה, הרבה זמן לא עשיתי משהו עם משמעות כמו להניח תפילין, הרבה זמן לא יצא לי לדבר דברים עם משמעות. עודדתם אותי מאוד..." 

מסתבר שסביבנו פזורים אנשים שנראה כאילו הגיעו במיוחד בשבילנו, מחכים מאיתנו למילה קטנה שיכולה לרומם אותם בכמה מילימטרים (לא צריך יותר). שד' יעזור לנו לא להחמיץ אותם.  
