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שבועה לגאולה / הרב אליהו

כתוב בפרשת השבוע שה' אמר למשה "לכן אמור לבני ישראל אני ה'". לשון "לכן" היא לשון שבועה "אני ה'" לומר שה' נשבע לגאול אותם בכל מצב שבני ישראל יהיו בו, אע"פ שיהיו במ"ט שערי טומאה.

"וידעתם כי אני ה'"

ארבע לשונות של גאולה נאמרו בפרשה (פרק ו): "והוצאתי אתכם מתחת סבלת מצרים והצלתי אתכם מעבדתם וגאלתי אתכם בזרוע נטויה ובשפטים גדלים: ולקחתי אתכם לי לעם (במעמד הר סיני) והייתי לכם לאלהים וידעתם כי אני ה'".

כתב על כך האבן-עזרא: מהו וידעתם כי אני ה'? אלא שהמצרים היו חוזים בכוכבים וידעו שיש גזרה על בני ישראל שיהיו ארבע מאות שנה בארץ לא להם. ולכן התעקש פרעה וניסה בכל דרך להערים על משה. וגם כשיצאו ממצרים כתבו "כי ברח העם" – ראה אותם פרעה כבורחים. (ורמז יש בדבר 'ברח' בגימ' 210 שנים שהיו במצרים). על זה נאמר "וידעתם כי אני ה'" שמשנה את הגזרות ולא כפוף למערכת הכוכבים.

אבל הפשט שלא תאמינו בה' רק כשיש ניסים גלויים, אלא שמכאן ואילך תהיה לכם ידיעה ברורה ובמיוחד אחרי מתן תורה "כי אני ה'" גם בלי ניסים.

ארץ ישראל – ירושה

"והבאתי אתכם אל הארץ אשר נשאתי את ידי לתת אתה לאברהם ליצחק וליעקב ונתתי אתה לכם מורשה אני ה".

כתב בעל הטורים: כתוב פעמיים בתורה "מורשה", כאן בפסוק על ארץ ישראל וגם בדברים (לג ד) כתוב על התורה "תורה צוה לנו משה מורשה קהלת יעקב", כי בזכות התורה זוכים בארץ ישראל. כדכתיב "ויתן להם ארצות גוים וכו' בעבור ישמרו חוקיו ותורתיו ינצורו". ופעם אמר אחד מראשי אגודת ישראל – ר' מנחם זמבה הי"ד – שארץ-ישראל היא כמו התורה וכמו שאם חסרה אות בספר תורה זה חיסרון שאי אפשר להשלים איתו כך אם יחסר מֶטֶר מארץ-ישראל אי אפשר להשלים עם כך.

יראת 'שמים' / הרב אריאל
הגישה שכאילו ה' נמצא בשמים יותר מבארץ – שמץ אלילות יש בה. אחדותו של ה' אינה מוגבלת במקום ובזמן, והיא מקיפה במידה שווה את השמים ממעל והארץ מתחת. "לית אתר פנוי מיניה". 
נכון שבנביאים, בדברי חז"ל ובשפת יום-יום שגור הכינוי "שמים" כמתייחס לא-להות; אולם משמעותו של כינוי זה איננה גיאוגרפית אלא נפשית. השמים מקיפים אותנו מכל עבר; הם נעלים וגבוהים מאתנו; הם משוללים כל תכונה חומרית שהיא (בעצם אנו יודעים כיום שהשמים אינם קיימים כלל מבחינה פיסיקלית, אין הם אלא חלל ריק ואפל); ככל שמתקרבים אליהם הם מתרחקים מאתנו, ואין אפשרות לגעת בהם ולמשש אותם. מכיוון שאין ההכרה האנושית מסוגלת להגיע להפשטה טהורה מבלי להסתייע בציורים חומריים ודימויים מוחשיים, נתלו בני האדם בדימוי זה יותר מכל, עד שהשמים הפכו להיות שם נרדף לא-להות עצמה, כביכול: "יראת שמים", "תורה מן השמים" וכדו' (כוזרי ד ג). וכשחש האדם צורך בעזרתו של ה', הוא נושא עיניו למרום. כל מקום שידו של אדם מגעת – ויהא זה המאדים או שביל החלב – בבחינת 'ארץ' הוא עדיין; כי גם משם הדרך לאין-סוף אין-סופית היא, והשמים – אף הם שמי ה' הם. כל היקום הפיסי כולו – ארץ הוא; כל המטפיסי – שמים הוא. אולם גם הפיסיקה אינה מנותקת משלטון ה'; וה' הוא שהשליט את האדם על עולם החומר, בבוראו אותו בצלמו. "ותחסרהו מעט מא-להים וכבוד והדר תעטרהו. תמשילנו במעשה ידיך, כל שתה תחת רגליו".

האדם חש במיוחד בנוכחותם המתמדת של שני "המאורות הגדולים" יחסית, ובהשפעתם העצומה על כל מערכת חייו; יום ולילה, קיץ וחורף לא ישבותו. הפרימיטיביים שבבני האדם הקדמונים העריצו את מאורות השמים עד כדי האלהתם וסגידה להם. בני אדם פרימיטיביים פחות האמינו בכוחות נסתרים ובהשפעות שונות המיוחסות כביכול למזלות השמים. עם ישראל – שהמצווה הראשונה שנצטווה הייתה קביעת לוח השנה על פי מסלוליהם של השמש והירח – שוחרר בכך ראשון מכל האמונות התפלות ששררו בעולם העתיק. לגביו לא היו גרמי השמים אלא שעונים גדולים הפועלים לפי חוקיות קבועה. לגביו הם נוצרו בעיקר לאותות ולמועדים, לימים ולשנים. "מאותות השמים אל תחתו, כי יחתו הגויים מהמה" (ירמיהו י ב) לימוד חוקי התכונה הפך להיות מצווה למטרה כפולה: לשם קביעת לוח השנה ולשם העמקת ההתבוננות בפלאי הבריאה ובחכמת הבורא. "שאו מרום עיניכם וראו מי ברא אלה, המוציא במספר צבאם". ובכך נוצרה סיבה נוספת לזיהוי כביכול של השמים והא-להות. מכיוון שבשמים ניכרת חכמת הבורא והחוקיות הא-להית יותר מבכל יצורי תבל, יוחסו השמים יותר מכל לה', עד שהפכו להיות לו כינוי ושם נרדף, וההתפעלות מחוקיותם כמוה כקבלת פני השכינה.

לשנות את נטייתי הטבעית / הרב שלמה אבינר
שאלה: כמו לכל אדם יש גם לי נטיות טבעיות. איש איש ונטיותיו. כך נוצרתי וכך טוב לי, אך איני יכול להכחיש שכמה מנטיותיי אינן עולות בקנה אחד עם מה שכתוב בתורה, ואיני יודע איך לפתור בעיה זו. הייתכן שהתורה תדרוש ממני דבר בניגוד לטבעי?

תשובה: כתב רבנו הגדול הרמח"ל: "כל מלחמה שהיא נגד נטיית הטבע, מלחמה חזקה היא, והוא מה שפירשו באומרם זיכרונם לברכה (אבות ד א): איזהו גיבור! הכובש את יצרו" (מסילת ישרים פרק יא, הוצאת אשכול עמוד ס). המובן של כובש את יצרו הוא הכובש את טבעו. כך מסביר הרמב"ם (בשמונה פרקים פ"ד). לכל אדם יש טבע מסוים, תכונות נפש מסוימות. מניין לו תכונות נפש אלה? סיבות שונות לכך: יתכן שזה מלידה שכך הוא נוצר עם יצרים אלה, ייתכן שזה תוצאת חינוכם של הורים, יתכן שזה תוצאה של כל מיני גורמים נפשיים שהצטברו, ייתכן שזה פרי החלטתו (עיין רמב"ם הלכות דעות א ב).

על כל פנים לכל אדם יש טבע מסוים, נטייה טבעית מסוימת. יש לבחון את טבע זה לאורה של תורה, האם הוא טבע טוב או לא. לא משום שדבר הוא טבעי, אוטומטית הוא טוב. יש באדם טבע אלוהי, וגם טבע בהמי, טבע חייתי. האדם הוא יצור מורכב. על כן, עצם מציאותה של נטייה מסוימת באדם אינה הופכת אותה אוטומטית לטובה, אלא יש לבחון אותה.

אך לשנות טבע, הוא דבר קשה. גם שינוי התנהגות הוא קשה, אך הוא עוד לא שינוי טבע. לפלוני יש נטייה טבעית לדבר לשון הרע, אך הוא גובר על עצמו, ומגיע לו ישר כוח על כך, אך עדיין נותר בו חשק גדול לעסוק בזה. לאלמוני יש תאווה למזון אך הוא גובר על עצמו, וראוי הוא לשבח, אך עדיין יש לו נטייה כזאת. להפוך נטיות זה מאמץ שדורש עמל רב.

אך זו מצווה וזה אפשרי. זו מצווה, כמו שכתוב בתורה: "והלכת בדרכיו", יש ללכת בדרכי ד' (רמב"ם הלכות דעות א ה). "מה הוא נקרא רחום אף אתה היה רחום" (שם ו) כמו שהקדוש ברוך הוא בעל מידות טובות, כך אנו מצווים.

אם התורה אמרה שזו מצווה סימן שזה אפשרי. "אתה חייב סימן שאתה יכול". ריבונו של עולם אינו מטיל עלינו משימות בלתי אפשריות. הוא שנתן את התורה והוא שיצר את האדם. לו ייתן תורה הפוכה מן האדם זה סתם מכשול. "אין הקדוש ברוך הוא בא בטרוניה עם בריותיו" (עבודה זרה ג א), להכניסם למלכודת ציוויים מכשילים מראש.

יש טבע באדם שיש לשנות ואפשר לשנות. זה בהחלט קשה. אבל איפה כתוב בתורה שאין זה קשה?! הרמח"ל בתחילת "מסילת ישרים" כותב שהחיים קשים, מלאי מלחמות וניסיונות, "עד שנמצאת המלחמה אליו פנים ואחור" (פרק א הוצאת אשכול עמוד י).

גם מדינת ישראל מלאה ניסיונות ומלחמות. יש בה דברים טובים ונפלאים ויחד עם זה, יש בה דברים קשים. בינתיים יש אויבים  מבחוץ ומבפנים, עד אשר יופיע שלום בארץ, וזה עלול לקחת זמן רב.

כמו כן, יש לאדם אויבים פנימיים, שעליו להילחם נגדם, ולעיתים זה קשה. כותב הרמח"ל: "המזג והתכונה הם או מסייעים או מתנגדים גדולים להם" (פרק יט). אופיו של האדם עוזר לו מאוד או מפריע לו מאוד. תכונותיו אינן 'יושבות במנוחה'. אם הן מושכות לכיוון טוב, אנו מאושרים ומרוויחים. ואם לא, אנו נמצאים במלחמה. כאשר האדם מצליח לשנות את טבעו לטוב, זה רווח גדול, טבעו הופך לבעל ברית הגדול שלו, אך לפני כן הוא נתון בקשיים, כמו מול אויב. לא קל עם אויב; אם הפך לחברך, הרווחת הרבה. "ברצות ד' דרכי איש גם אויביו ישלים עמו".

לכן אומר הרמח"ל: "כל מלחמה שהיא נגד נטיית הטבע, מלחמה חזקה היא". מסופר בספר אורחות צדיקים על חיילים שחזרו מן הקרב אחרי ניצחון קשה, אמר להם זקן אחד: אתם חוזרים מן המלחמה הקטנה, עדיין מחכה לכם המלחמה הגדולה, זו מלחמת היצר.

אבל בשביל זה אנחנו פה לתת כבוד לאלוהי ישראל ולעובדו מכל הלב, גם אם זה קשה, ולפום צערא אגרא, ולעובדו בשמחה גדולה כדברי הרמב"ם: "השמחה שישמח אדם בעשיית מצווה ובאהבת האל שציווה בהן, עבודה גדולה היא" (סוף הלכות לולב). וזאת גם אם המלאכה קשה, כדברי המגיד משנה: "ויקל עליו הטורח, ויבין כי לכך נוצר לשמש את קונו, וכשהוא עושה מה שנברא בשבילו ישמח ויגיל לפי ששמחת שאר דברים תלויים בדברים בטלים שאינן קיימים, אבל השמחה בעשיית המצוות ולמידת התורה והחכמה היא השמחה האמיתית" (שם. ועיין ספר העיקרים ג לד).

עוד יותר להרבות אהבה / הרב שלמה אבינר

(על חילופי המהלומות בגירוש היהודים השבוע בגבעת יצהר)

במהלך ייסורי הגאולה הגענו לתחנה נוראה שחיילים ומתנחלים נקלעים להחלפת מהלומות עקב סיבוכי ההנהגה, כאשר אלו ואלו אוהבים את ארץ ישראל ומוסרים את נפשם עליה.

במצב כזה לא רק שיש להתמיד באהבת ישראל, אלא יש לפתוח את מחסני החירום של אחדותנו הישראלית, ולעולם לזכור שמה שמחבר אותנו הוא לאין-ערוך גדול יותר ממה שמפריד בינינו.
אל נא אחי תראו רע – טובה הארץ מאוד מאוד / הרב יעקב פיגנבוים ראש המכינה הקדם-צבאית 'קשת יהודה'

שאלה: המצב נורא, והוא הולך ומחמיר – בנושא ארץ-ישראל המצב נורא, סוגיית גיוס הבנות לצה"ל, ועדת דוברת בחינוך, ועוד ועוד... האם הכל מתמוטט?

תשובה: נכון שהרבה דברים הולכים ומתמוטטים, אבל צריך להתבונן היטב ולראות מה מתמוטט. כשבניין רעוע מתמוטט זה אינו דבר רע, להפך.

אריק שרון, אחד האנשים שעליהם סמכנו הכי הרבה בכל הקשור לארץ-ישראל, אחד האנשים שנראו כמין עוגן שאי-אפשר להזיזו, מתגלה היום כמשענת רעועה מאוד, שאם לא הייתה מתמוטטת כפי שקורה היום, היינו עלולים להמשיך לחשוב שאפשר להישען עליה.

בגין, גם הוא היה 'איש ארץ ישראל', אך גם עליו התברר שאסור היה להישען. וכך גם, בצורה קצת שונה, רבין ז"ל וברק.

וזה אומר הרבה.

לפני שנים רבות, בתקופת המאבק לעצירת הנסיגה מסיני, נערכה בישוב 'קשת' עצרת-עם. בין הדוברים היה ח"כ יגאל הורוביץ מהליכוד. אחד הדברים שהוא אמר היה – "אתם אל תסמכו עלינו, כרגע אנחנו עובדים ביחד כדי לעצור את הנסיגה הזאת, חילוניים ודתיים. אבל, להגיד לכם את האמת, אני לא יודע מה יקרה מחר. אולי גם עלי, כמו על בגין, ילחצו אמריקאים או מי שלא יהיה, וגם אני אשבר. אתם אנשי אמונה, אתכם אי אפשר לשבור, אנחנו רק עוזרים לכם קצת, אך הכל עומד רק על אנשי האמונה".

זו נקודה בסיסית מאוד – יש משפט שעלול להישמע קצת מנותק, אולי משפט שגורם לפסיביות, אך התברר שהוא עושה פעולה הפוכה בדיוק: 'אין לנו על מי להישען, אלא על אבינו שבשמים', כדי שיהיה ברור יותר למה הכוונה נגיד: 'אין לנו על מי לסמוך אלא על אנשי תורה ואמונה ששואבים את כוחם מאבינו שבשמים'.

אפשר לזהות היום שני מהלכים מקבילים. בציונות החילונית המצב הולך ומידרדר מתקופה לתקופה – בבניית הארץ, התיישבות, חינוך לערכים, צבא. 

במקביל מתחולל תהליך הפוך בדיוק, בחברה התורנית – אפשר לראות בצורה ברורה התחזקות מתמדת בכמות ובאיכות. לפני כ-30 שנה היו כ-10 ישיבות תיכוניות – כיום כמעט 100, ועוד למעלה מ-50 אולפנות. בהמשך התרבו ישיבות ההסדר – משלוש צמחו לשלושים, ישיבה גבוהה אחת הפכה לעשר, אח"כ 'כוללים', אח"כ התחילו לקום בתי-ספר תורניים, בהמשך הגיעו המכינות הקדם צבאיות, מדרשות לבנות, ועכשיו ה'כוכב העולה' הן הישיבות התיכוניות התורניות – והכל בכמויות גדולות. לפני כן לא היה כמעט כלום, ולפתע כאילו מישהו לחץ על כפתור והארץ התמלאה. בחמש שנים האחרונות, לדוגמא, גדל מספר תלמידי ישיבות ההסדר בכחמישים אחוזים.

תופעות ההתמוטטות טבען למשוך את תשומת הלב, אסור לנו בתוך כך להחמיץ את התהליך הגדול יותר והחזק יותר של הצמיחה הרוחנית האיכותית והכמותית המתחולל בימינו. זה גם התהליך המרכזי והעיקרי יותר – התורה היא לב האומה, וגידולה הוא המפתח הראשי.

יותר מזה, גם הכאב הגדול והרעש הגדול שנוצרים כתוצאה מהתופעות השליליות שהזכרנו בהתחלה, גם הם הסימן הטוב ביותר לבריאות. כשהחזירו את סיני לא היה הרעש שקיים היום, לא היה ציבור תורני חזק מספיק שיוכל לעורר את הרעש המתאים.

יכול להיות שהכוחות התורניים והרוחניים הקיימים היום לא יספיקו לעצור את כל המחלות בשלב הזה, אך כִיווּן הצמיחה וקצב הצמיחה שלהם מבטיח לנו שגם אם יקרה משהו, הוא יהיה כעננה קטנה אל מול האור ההולך ופורץ, בהתיישבות, בצבא, בחינוך.

גם בשאר הנושאים המצב דומה. נכון שיש היום יותר בנות שנכנסות לצבא, אבל מה שיותר חזק ויותר חשוב הוא שיש היום הרבה יותר בחורים דתיים בצבא שזה מפריע להם, ושרוצים לשנות. פעם הנושא הזה לא היה עולה בעצמה שהוא עולה היום.

על כל הבעיות והמכשולים שלנו עלינו להסתכל במבט נכון – עם ישראל, ברוך ד', הולך קדימה. עם ישראל הולך ונהיה בריא יותר. בתוך זה עדיין יש חלקים תורניים פחות, וממילא חזקים פחות ושם עדיין יש תהליכים חולניים.

מעניין שהמהלכים היותר קשים מגיעים דווקא ממה שנקרא חוג הימין, מהאנשים שזוהו עם חוסן הארץ, והתמוטטותם מעידה כמה אין לנו על מי להישען ולסמוך אלא על אנשי תורה, אנשי אמונה – 'אנשי' אבינו שבשמים. והם אלה שבאמת הולכים ומתחזקים ומתגברים.
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אחת התופעות שמעניינות אותי תמיד היא הסתירה הגדולה שישנה לעיתים קרובות בין ה"אמונה השכלית" של אנשים לבין התנהגותם במקרים שונים. 

כוונתי, לדוגמא, לכך שבסיומן של חופות רבות, לציבור חילוני "טהור", אני נוהג לומר ב"ציניות" ש"כל מי שרוצה להתחתן, ישנה סגולה גדולה לשתות מהיין...." ומתפלא כל פעם מחדש לראות את ההתנפלות הגדולה של הציבור על הכוס. או, כדוגמא אחרת, לביקורים של ציבור חילוני בבתי כנסת בחגים, ועוד.... בניגוד לרבים מחברי הטובים, אינני רואה את התופעה כ"עוד הוכחה לניצוץ היהודי החבוי בלב", אלא כמעט ההפך, כהורדה של היהדות למקומות נמוכים, ופעם אף כתבתי מאמר בעניין במקום זה. 

אולם הפעם ברצוני לדון בתופעה שהיא חלק מהעניין, אולם שורשיה נראים לי שונים. כוונתי לסתירה מעניינת, שהולכת ונגלית לעיני, בין דעותיהם, התנהגותם היום יומית ואורח החיים של מי שקרויים "אורתודוכסים מודרנים" לבין הצורה שבה הם מחנכים את ילדיהם.

בראש ובראשונה עלינו להכיר בקיומו של המגזר. בכך אין ספק – ישנו חלק ניכר מהציבור הציוני דתי הצעיר, שרואה ומגדיר את עצמו בצורה שונה לחלוטין מהדרך שבה בוגרי הישיבות ה"רגילים" משקיפים על עולמם. הוא בוחן אחרת לחלוטין את עולם הרבנים, ציני וביקורתי מאוד לגבי חיי הדת שלו ולעיתים קרובות מאוד רואה את עצמו קרוב יותר לחילונים מאשר לחרדים, לדוגמא. יתכן בהחלט שיש כאן תחליף לציבור ה"מזרוחניקי" של פעם, אולם ללא ספק ישנו הבדל גדל והולך, שפעם היה חמור פחות, בין הציבור המכונה 'חרד"לי' לציבור הנ"ל.

התופעה המעניינת שעליה רציתי לעמוד היא הסתירה שקיימת אצל רבים מחבריי מהציבור הזה, בין אורח החיים השוטף שלהם כ"הורים", לבין הדרך שבה הם בוחרים לחנך את ילדיהם. אני מכיר הרבה יותר מבית אחד כזה, שבו יכולה הטלוויזיה לדוגמא להיות בגודל 68 אינץ', אולם הילדים הולכים לבית ספר שבו אסור להודות בעובדה שבבית יש טלוויזיה. ההורים, אגב, מתדרכים היטב את הילדים שלא לחשוף את העובדה. 

אולם הסתירה מקיפה יותר מאשר בתחום הטלוויזיוני, היא נוגעת לדרכי החיים, הבילוי, הנסיעות (הבלתי פוסקות) לחו"ל, ועוד. מצד אחד החינוך יכול להיות תורני מחמיר – בתי ספר 'סוּפר' חרד"לים, הקפדה על הפרדה מגיל צעיר מאוד, תלמודי תורה ודומיהם, ומצד שני אורח חיים "פתוח" של ההורים... ברור לחלוטין שלכולנו יש חולשות ו(כמעט) כולנו איננו חיים את האידיאלים שלנו במלואם, ולפי זה כולנו תואמים לתופעה זו. אולם מה שבולט במיוחד במקרים הללו היא העובדה שרוב הציבור הזה בז לכל מה שנודף ממנו חרד"ליות, ציני מאוד כלפי מי שאין לו טלוויזיה, או שאינו מלמד את ילדיו מתמטיקה בגיל 5... ובכל זאת, החיים, החינוך, נראים אחרת לחלוטין מההצהרה.

לתופעה זו יש לעניות דעתי משמעות עמוקה הנוגעת לתחומים רבים, והיא נובעת מרבדים עמוקים ובריאים בנפש. אולם כאן ברצוני לעמוד בעיקר על החשיבות הגדולה שיש לתופעה זו בהקשר של ההתקרבות בין "שני חלקי" הציונות הדתית. עוצמת המאבקים העומדים בפנינו בציבוריות הישראלית היא כה גדולה שחייבת להימצא הדרך לשילוב הכוחות לפחות בתחום אחד... ולדעתי תחום זה נמצא במסקנות של וועדת דברת. כפי שטענתי, בתחום החינוכי מעטים מאוד המחלוקות והיעדים הם ברובם משותפים, ולכן מהתחום הזה חייב לצמוח שיתוף פעולה בריא. כמעט כל בעלי הדעות השונים בתחום הפוליטי, התרבותי, הכספי והבילויי (מלשון בילוי), רוצים מאוד להרחיב את הידע התורני של בניהם, לצקת תוכן משמעותי לחיים ועוד... ולכן ועדת דברת נתנה לנו את ההזדמנות לשיתוף פעולה. את כל המאבק שבפנינו יש לגבש ביחד, מתוך כבוד הדדי לנטיות ולצרכים של הצדדים, כבוד לרבנֵי ומדריכֵי שתי הקבוצות. ומתוך רצון (שהגיע הזמן שיגיע) לאחד את השורות לפחות בציונות הדתית. הנושא החינוכי הוא שאיפה משותפת, שתחשוף את המשותף הקיים ממילא.
ראש יהודי

שיר אהבה / מערכת

אני אוהב אותה כי היא יפה. 

תגידו – יש יפות ממנה?

לא נכון, אין יפה מארצי. תגיד אתה – יש יפה יותר מאשתך? 

אין. אי אפשר לשכנע אותי בעניין, אני לא יודע מה איתך.

אני יודע, זה נשמע כמו שיר ישן ולא רלוונטי מ'קום המדינה'

אז מה, אני דווקא אוהב את השירים האלה, וגם את המנגינה.

כמו שלא שכחתי, היא אותי לא שכחה, אחרי 2000 שנים.

מי לא ניסה לפתות אותה – בריטים, תורכים, יוונים ורומאים, 

כולם יפים וחזקים, מוכשרים ונאורים.

אבל היא חיכתה רק לי, להם היא נתנה רק קדחת.

ואני – רק הגעתי ופתאום היא פורחת.

56 שנים בלבד – כבישים, כלכלה, צבא, חקלאות – כמעט מושלם... 

וכולם לא סתם – בין הטובים בעולם...

אני אוהב את ארץ-ישראל, אני לא כלום בלעדיה...

ביטחון אינה הסיבה 

לא בשביל זה כל העם בא,

הייתה את אוגנדה וכל האחרות

שם עִם הערבים לא היו בעיות.

אם הזכרנו ביטחון וארץ-ישראל,

בארצות-הברית נרצחים פי-ארבע (!), אם אתה כבר שואל.

נכון יש עוד הרבה לעבוד, אז מה?

כל מערכות היחסים דורשות עבודה עצומה.

אי אפשר לאהוב בלי לתת.

בגלל משברים אני אנטוש? איזה מין דבר זה? נו באמת. 

אין כזה דבר בשום מקום בעולם, 

אז ככה אעשה לארצי, שהיא הרבה יותר מכולם?

עכשיו העיקר,

זה סתם שטויות כל השאר

האמת היא שאני אוהב את הארץ בגלל אלוקים.

אני וכל החלוצים (גם החילוניים) – אוהבים את הארץ בגלל אלוקים,

אז מה אם לא הייתה להם כיפה? אתם מתבלבלים, 

אבל ראיתם איך כל אחד פתח

בכל מעמד וטיול, בכל מלחמה הוציאו תנ"ך.

כל נאום של בן-גוריון, כל התעקשות, היו כולם,

מלווים בפסוק שנאמר בשם ריבונו של עולם.

יום אחד צריך להתמודד עם זה כך או כך – 

יחסי האהבה עם ארצנו נובעים אך ורק מהתנ"ך.

מי המציא שזו ארץ-ישראל? רק אחד.

בואו נהיה אמיתיים בלעדיו אנחנו לבד לבד.

מי צלצל בפעמון אחרי 2000 שנה,

וליקט אותנו ממדינה למדינה?

מי ניצח מול כל צבאות ערב, בלי שום תמיכות

בבקבוקי 'מולוטוב' ניצחנו צבאות. 

בורא עולם אומר לי מה לעשות – אני גאה בכך. 

הוא זה שהכיר ביני לבין ארצי, אל תשכח,

הוא הורה לי איך להתנהג אליה, ולא ב'תן וקח'.

תשמעו – הקשר עם ארץ-ישראל הוא רציני – לא צחוק,

לא סתם קשר פיזי, אלא רוחני ועמוק.

אני אוהב את הארץ כי אני אוהב את בורא-עולם,

כי בורא עולם אמר לי שאני צריך לאהוב אותה מכולם.

ומאז שאני מפנים את זה יש לי מהיכן כוחות לשאוב,

קל לי הרבה יותר להיות חייל טוב.

יש לי הרבה יותר מוטיבציה לבנות את הארץ בכל התחומים.

יש לי הרבה יותר כוח ואורך-רוח עם משברים, 

אני לא נלחץ כשהערבים צועקים.

ושמתי לב – כשאני מדבר בשם אלוקי, רק אז הם מבינים.

הסברה, קירוב לבבות התחברות – 

ארץ-ישראל היא ההזדמנות (החובה) שלך, שלי של כולם

לחבר ולהתחבר לגדול מכולם...

תזכרו שגם החבר החילוני שלכם, אֵחַי

גם הוא היה שם, בהר סיני

בורא עולם יושב למעלה, בוחן ומברר

האם יהיה זה אתה ש(רק) יזכיר לו, או שיהיה זה מישהו אחר

דברו אלוקים, דברו תורה – בלי עטיפות של צלופן

עטיפות מצועצעות – עליו זה 'קטן'

הוא לא אומר, אבל ממך הוא בא לשמוע רוח ותיקווה

בחן, מתוך הלב, והכי חשוב – באהבה. 

את המשפט הזה, עד שייתפס בראש של כולם אגיד:

ארץ אבותיי, ארץ אלוקי – אני אוֹהב אותך תמיד!

טנדו

גבולות / הרב ישראל סמט הישיבה הגבוהה אור-עציון

שאלה: יש לי ילד בן ארבע. כשלא נותנים לו את מה שהוא מבקש, הוא ישר נשכב על הרצפה ומתחיל להשתולל, לרקוע ברגלים ולבעוט. הוא אינו נרגע עד שלא נותנים לו את מבוקשו. כל יציאה מהבית מגיעה במוקדם ובמאוחר לדרישה שאקנה לו משהו, ואוי לי אם אעז לסרב. מה לעשות?

תשובה: התופעה אותה תיארת היא תופעה כללית בתרבות החושבת שלילדים יש רק זכויות ללא כל חובה. ההורים אמנם חייבים לספק לילדים את צרכיהם, אך עם זאת צריך ללמד אותם גם ריסון ואיפוק.

אמרו לא

חשוב לפעמים ללמוד לומר 'לא'!  פעמים רבות אנו טועים לחשוב שאהבה לילד מתבטאת בכך שניתן לו כל מה שירצה. אין זה נכון. לעיתים אהבה משמעה לשים גבולות, לדעת להגיד לא, בבחינת 'את אשר יאהב ה' יוכיח'. צריך להרגיל ילד מגיל צעיר לכך שאין הוא משיג כלום בעקבות השתוללות. להפך: כל השתוללות גוררת מצב שבו יקבל פחות ממה שהוא רוצה ורגיל לקבל. ילד שיודע שההשתוללות לא תועיל לו אלא תזיק, יפסיק להשתולל. אם לא נציב לילד גבולות, נמצא את עצמנו נכנעים לו יותר ויותר. 

נזקים עתידיים

ילד שלא הוצבו לו גבולות בילדותו, עלול לגדול למבוגר חסר גבולות. הוא יתקשה למצוא את מקומו בבית הספר, יתקשה לתפקד בצבא ויתקשה לפעול כאדם בוגר במשפחה ובחברה. תפקוד כזה דורש לעמוד במערכות כללים מגבילות, ואדם שהמנגנון המרסן הפנימי שלו לא נבנה בילדותו יתקשה בכך.

טוב ורע

הצבת גבולות חשובה לא רק כדי שהילד ירכוש יכולות התנהגות נאותות, אלא היא הבסיס ליכולת הפנימית להבחין בין טוב ורע, מותר ואסור. הגבולות שאותם מציבים הורים בפני ילדיהם הם היסוד ליראת השמים שלהם בהמשך חייהם. חז"ל מספרים על יוסף שעמד לחטוא ו'ראה דמות דיוקנו של אביו' ודמות זו שראה היא שאיפשרה לו לעמוד בנסיון. דמות דיוקנו של האב היא היכולת הפנימית שפיתח יעקב בבניו לעמוד בייצרם ולא לעבור את גבול המוסר.

להסביר מתוך אהבה

כמובן שצריך להציב גבולות מתוך אהבה. אסור שאנחנו וילדינו נחשוב שאם אין נותנים לילד משהו או אוסרים עליו לעשות דבר מה, הדבר נעשה מחוסר אהבה. כשמציבים גבול אין לדבר על כך בטון כועס, אלא בטון מרגיע ומסביר. לא הכל ילד יכול להבין, אך יש לנסות להסביר לו כפי הבנתו. גם אם אין הוא מבין, חשוב שידע שלהורים יש הסבר לְמַה שהם עושים, ושלפי הבנתם הם עושים את מה שנכון בשבילו.
סיפורים מהדוכן

שמחה עצומה!

הנה מכתב שהגיע למערכת המדבר בעד עצמו. לכל החבר'ה מישיבת 'עטרת ירושלים', ישיבת 'הכותל', ישיבה תיכונית פסגת זאב, גרעין תורני פסגת זאב, ו'נוער לפיד' שלקחו חלק – ישר כוח עצום!!

בנר ראשון של חנוכה התחתן אחי בשעה טובה ומוצלחת עם בחירת ליבו בירושלים. מכיוון שמדובר בזוג מבוגר ביקשנו מכם לשלוח מספר חברה צעירים כדי לשמח. 

ואכן בשעה שנקבעה הגיעו חמישה בחורים ורקדו בהתלהבות ובשמחה, לאחר כרבע שעה הופיעו עוד עשרה בחורים והשמחה גדלה מאוד, כעבור עשר דקות נוספות הופיעו עוד בחורים ואחר כך עוד בחורים כך שבסך הכל הגיעו למעלה משלושים בחורים ממספר ישיבות בעיר. השמחה הייתה מעל ומעבר לכל הציפיות של כל המוזמנים וכמובן שהחתן והכלה היו מופתעים ושמחים.

החבר'ה שהגיעו אכן קיימו מצוות שמחת חתן וכלה למהדרין, אולם לא פחות חשוב היה קידוש ד' הגדול שנעשה בקרב קהל המוזמנים, שראו בחורים המגיעים בהתנדבות לשמח. הציבור שנכח למד מהי שמחה יהודית אמיתית.

ברצוננו להודות לצוות מעייני הישועה שהיה איתנו בקשר, ובמיוחד להביע את תודתנו הכנה והערכתנו הגדולה לבחורים שהגיעו לשמח.

יישר כוחכם, יוסי ורינה פרנקל.

פינה ירושלמית

כמה קריעות הוא היה קורע על כוונת 'ההינתקות'?

זאב נעמד בכניסה לאולם, תר אחרי המקום שהכינו עבורו, וניגש מיד, הניח את הקופסא הכבדה שבידו הימנית על הרצפה ואת ארגז הפח שבשמאלו הניח בסמוך. הוריד מעל גבו את הילקוט הצבאי המרופט, שלף ממנו סדין לבן וניגש להצמידו לקיר שמאחוריו. אחר כך הוציא מהקופסא את "שקופיות הזכוכית" ובדק את שלמותן, חילץ מהארגז את "פנס הקסם" * והניחו על השולחן. חיבר אליו את הצינור שהוביל את גז הקרביד שהביא בילקוטו והצית…
עם עלות האור כיבו המארגנים את החשמל והקהל הגדול השתתק למשמע ההסברים הקולחים והמרגשים על המולדת. בדרך כלל זאב היה מסתפק במשפטים בודדים ונותן לתמונות לדבר… אך לא היום – "רבותיי, עד לאחרונה הבאתי עמי שקופיות שרכשתי בירושלים בשער יפו ב"ווסטר- אמריקן קולוני סטור" החנות של צלמי המושבה האמריקאית, וכפי שראיתם בעצמכם בהרצאה הקודמת כאן, רוב התמונות היו של אתרים החשובים לנצרות. והנה הגעתי לידי החלטה להכין בעצמי שקופיות. קניתי מצלמה והתחלתי לעסוק במלאכת הצילום. צילמתי יהודים עמלים הבונים את הארץ מדן ועד באר שבע מבית הערבה שעל הירדן ועד עזה בואכה מצרים, ומיד תצפו בפרי עמלי…"

כעבור למעלה משעתיים של עובדות מפעימות נדמה היה למאזינים-הצופים כי עברו בעצמם כברת דרך… וכשסיים זאב לדבר, פרץ הקהל בשירת "נבנה ארצנו ארץ מולדת, כי לנו לנו ארץ זאת..." ויצא בריקוד הורה סוער שהשתלהב ונמשך הלאה והלאה.

הוא נולד בקישינב בתר"ס, עלה בגיל 6 עם הוריו לארץ וגדל בחיפה. כבר כילד היה עסוק בנוֹי הארץ וגמא מרחקים ככל שנשאוהו רגליו… אזור חיפה והכרמל, מקום שהר, עמק וים יוצרים נוף נהדר השפיעו עליו השפעה מרובה, אך צפונותיה של ירושלים קראו לו ומשבשלה בו ההחלטה לעלות לירושלים כדי ללמוד בסמינר למורים, הלך ברגל לאורך מסילת הברזל לירושלים מהלך שלושה ימים. הוא ליקט אגדות, חקר, חיבר ולמד עוד ועוד. מעיינותיו פרצו החוצה – בספרים, בחדרי ההרצאות, ובטיולים מאורגנים של עשרות ומאות משתתפים שנהו אחריו בהליכה ובזחילה, שתו בצמא את הסבריו וידעו לצטטו כי "בזיעת רגליך תכיר את הארץ". ובכל מקום ואתר היה מעביר לכל מכל כל את אהבת הארץ. ארץ שעיני ה' אלוקינו בה וחייבת להישאר שלימה. 

ולא היה עוד מורה-דרך בא"י כמוהו.
כשנפטר בב' בשבט תשמ"ח, נטמן זאב וילנאי על פי בקשתו בארץ "שמשון" (כינויו לאזור המושבה "הרטוב" בה החל ללמד).

את "הקפת החומות" הנהיג והסביר בכל ליל ט' באב. 

ואחרי ניסי 'ששת הימים' אמר שם **: 
'... בני ירושלים אנו, חלקנו נולד בנֵכַר… וביישובם של כל חבלי הארץ סביב סביב יצמחו קווי הגנה אמיתיים של תוצרת ומעשים. או אז תפורק החומה וייבנה בית מקדש...' 

 (*) "מקרן שקופיות" דאז.

(**) נכתב ע"פ זיכרון אחד המשתתפים.
