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כן עשו / הרב אליהו

השבת קוראים פרשת "החודש" היינו אחרי קריאת פרשת השבוע קוראים למפטיר פרשת "החודש הזה לכם" (שמות יב) והפטרה ביחזקאל מ"ה. כמו שתיקנו חז"ל בשבת לפני ר"ח ניסן, קוראים בפרשת קידוש החודש ועניין קרבן פסח. ומשה רבנו לימד אותם הלכות אלו מר"ח ניסן ומזה למד רשב"ג ששתי שבתות לפני החג לומדים הלכות חג. ושם בסיום דברי משה רבנו כתוב (שמות יב כח) "וילכו ויעשו בני ישראל כאשר צוה ה' את משה ואהרן כן עשו" ורש"י שם כותב "כאשר צוה ה' את משה ואהרן – להגיד שבחן של ישראל, שלא הפילו דבר מכל מצוות משה ואהרן. ומהו כן עשו? אף משה ואהרן כן עשו". ופירש"י שאפילו על מחשבה לעשות – ש'קיבלו עליהם', כאילו עשו! ולא זו בלבד, כדי שידעו כמה חביבה המצווה וכמה חביבים עם ישראל, שרוצה הקב"ה לזכותם במצוות, אפילו ההליכה מצווה, ומקבלים עליה שכר – שכר להליכה ושכר לעשייה.
מצווה וטעם מצווה

יש לשאול על רש"י, מה החידוש שגם משה ואהרון קיימו את ציווי ה'? פשיטא, אם הם לא יקיימו מי יקיים?

אלא כיוון שכתוב במדרש (ילקוט שמעוני פרשת בא רמז קצה) "מפני מה הקדים הכתוב לקיחתו של פסח קודם לשחיטתו ד' ימים? היה ר' מתיא בן חרש אומר הרי הוא אומר "ואעבור עליך ואראך וגו'" הגיע שבועה שנשבע הקב"ה לאברהם אבינו שהוא גואל את בניו ולא היו בידם מצוות שיתעסקו בהן כדי שיגַאלו. שנאמר "שדים נכונו ושערך צמח ואת ערום ועריה". "עריה – מן המצוות". ונתן להן הקב"ה שתי מצוות. מצוות פסח ומצוות מילה שיתעסקו בהן כדי שיגַאלו. ואומר "גם את בדם בריתך שלחתי אסיריך". ולפי זה אולי לא היו צריכים משה ואהרון לעשות קרבן פסח שהרי הם קיימו מצוות ולא היו בטומאת עבודה-זרה וביטול המילה והם לא היו ערום ועריה.

אעפ"כ, לימדנו רש"י – כן עשו, כי הטעם של ר' מתיא בן חרש לא מבטל המצווה ובכלל אין טעם מצווה מבטל מצווה.

שואל שלא מדעת / הרב אריאל

שאלה: אחד החברים בכפר שאל עגלה מחברו בלא רשות. לאחר גמר השימוש החזיר השואל את העגלה לחצר המשאיל בלא דעת המשאיל, והניח אותה במקום שבו המשאיל לא היה רגיל להניחה. המשאיל הניע את מכוניתו שחנתה לא הרחק משם, ונסע אחורנית מבלי לדעת שהעגלה נמצאת שם. כתוצאה מכך פגעה המכונית בעגלה, ושתיהן ניזוקו. האם השואל חייב לפצות את המשאיל על הנזק שנגרם לעגלה ולמכונית? 
תשובה: נאמר במסכת בבא-קמא (נז ע"א): אמר' ר' אלעזר: 'הכל צריכים דעת בעלים חוץ מהשבת אבדה, שהרי ריבתה בו תורה השבות הרבה'. ופירש רש"י (ד"ה הכל): 'גונב וגוזל, או אחד מארבעה שומרין שהחזירו – צריך להודיעו לבעלים. ואם לא הודיעו חייב המחזיר באחריותן'. 

וא"כ, אפילו זה שלקח היה שומר חינם שלא מדעת, היה חייב לשלם מדין פשיעה. וק"ו כאן שהוא שואל שלא מדעת, שחייב אפילו באונסין. 
מיהו, מנהג המקום הוא, מכיוון שכולם ביחסי חברות הדוקים, שכאשר מישהו משאיל דבר לחברו הוא מחזיר אותו לרשותו בלא דעתו. וא"כ יש לומר שעל דעת המנהג השאיל לו את העגלה. 

ואע"פ שכתבו התוס' (ב"ב ב ע"א ד"ה בגויל) שיש מנהגי הדיוט שאין לסמוך עליהם, הדברים אמורים דווקא במקום שנהגו לעשות מחיצה בהוצא ודפנא [=ענפי עצים], שהוא מנהג הדיוט, משום שהוא שלא כהוגן, שאינם מקפידים על "מה טובו אוהליך יעקב". אך בנדון דידן מנהג יפה הוא שהחברים מוחלים זה לזה, שיכול להחזיר פיקדונו בלי להטריח את בעל-הבית יותר מדי, וצריך עיון. 

ומסתבר שאע"פ שנהגו כן, מנהג זה הוא מנהג כשר רק כאשר השואל מחזיר את מה שלקח למקום המדויק שממנו לקח אותו. אך כאשר הוא מחזיר אותו למקום שאין דרכו של בעל-הבית להניחו שם, וע"י זה עלולים להיגרם נזקים, על דעת כן לא נהגו, ועל דעת כן לא השאיל לו. ולכן נראה לענ"ד שהשואל אשם, ועליו לשלם את הנזק שניזוקה העגלה. 

אך על הנזק שניזוקה המכונית, אין לחייב אותו מדין שואל אלא מדין נזקי בור: שאע"פ שעצם ההכנסה של העגלה לחצר חברו הייתה ברשות, הרי לא הייתה לו רשות להניח אותה במקום שבו הונחה. ולגבי נזקי בור הדין הוא: "שור ולא אדם; חמור ולא כלים" (ב"ק נג ע"ב), ובעל הבור אינו חייב אלא על נזקי גוף, של אדם או של בהמה, ולא על נזקי רכוש. ולכן מעיקר הדין הוא פטור. 

לכן למעשה, נראה שעל השואל לשלם את הנזק שנגרם לעגלה במלואו, מפני שכל זמן שלא החזיר אותה למקום הראוי הוא נשאר בגדר שואל, וחייב אפילו באונסין. לעומת זאת, מנזקי המכונית הוא פטור, מפני שאין חיוב לשלם מדין בור על נזקי רכוש. אך מדין פשרה יש לחייבו בשליש מהנזק שנגרם למכונית (עי' פת"ש חו"מ סי' יב ס"ק ג). 

תקשורת עם אוטיסטים / הרב שלמה אבינר

שאלה: 

יש שיטה מיוחדת שבעזרתה אפשר לתקשר עם ילדים אוטיסטים או מפגרים באופן חמור בעזרת הנחת ידו של המתקשר על ידו של החולה או מרפקו, כתפו או בגדו ומתן סיוע בהצבעה על אותיות שאפשר לצרפם למילים ולמשפטים. התברר שילדים אלה מגלים ידיעות עצומות בתורה וגם ידיעת סודות. הם פתאום יודעים קרוא וכתוב, קוראים במהירות הבזק, יודעים בעל פה משניות וגמרות רבות. ילדים אלה גם מצביעים על חטאיהם בגלגולים קודמים שבגללם הם נענשו עתה. הם גם יודעים סודות על חטא ועונש, גלות וגאולה, וכל מיני עתידות וידיעות מרעישות שמעל השגתו של אדם רגיל אפילו גאון.

למה אין משתמשים בהוכחות האלה על מציאות הנשמה וגלגול נשמות כדי לשכנע?

תשובה: 

כל העניין הזה המכונה תקשורת מסייעת מעולם לא הוכח. איננו אומרים שהמתקשרים מרמים במתכוון, אלא שבאופן לא מודע הם מכוונים את ידו של החולה לאותיות הרצויות.

השיטה הומצאה באוסטרליה על ידי חוקרים לפני שלושים שנה, ומחקרים רבים שבוצעו שם בשנת תש"נ הוכיחו שאין לה שום ערך אמיתי. כאשר כיסו את עיניהם או אטמו את אוזניהם של המתקשרים, לא ניתנו תשובות משמעותיות. מאז התבצעו כחמישים מחקרים שם ובארצות הברית וכולם הגיעו למסקנה שאין לשיטה שום ערך.

המקסימום שניתן להשיג הוא שבחלק הקטן מן המקרים ובחלק מהזמן, הייתה יכולת זיהוי חפצים או מילים בודדות – מה שאפשר להשיג גם בשיטות תקשורת אחרות כגון שפת סימנים. בשנת תשנ"ד סיימו לערוך מחקרים בנדון, בהגיעם למסקנה שאין שם כלום. בערך באותו זמן הגיעה השיטה לארצנו.

כאשר הגיעה השיטה לארץ, הגאון הרב שלמה זלמן אוירבך ביקש בשנת תשנ"ד מהרב פרופסור אברהם שטיינברג, פסיכו-נוירולוג ירא שמים לחקור את הנושא. אחרי שהציג את התוצאות, הגרשז"א קבע כי אין כל ממש בדיבורים על תועלת השיטה מבחינת גילוי סודות ויש להסתלק מעיסוק זה.

סמוך לפרסומה של חוברת בזכות השיטה, התפרסם בעיתונות החרדית: "כל גדולי ישראל מרן ורבנן שליט"א, גדולי מרביצי התורה ופוסקי הדור, ביקרו בחריפות את התופעה החדשה, ביטלו את הדברים הללו כעפרא דארעא, קבעו כי אין לעסוק בהם, ומחו נגד העיסוק בנושא זה בצורה מפוקפקת וחסרת בסיס". 

לסיכום, אין לשיטה זו שום ערך מדעי ושום ערך רוחני (עיין "תקשורת מסייעת", הרב פרופ' אברהם שטיינברג, אסיא כסלו תשנ"ז).

גם לו היה לתקשורת הזאת ערך של ממש, אין זאת אומרת שהידיעות המועברות דרכה הן אמת (עיין "תקשורת מיסטית עם ילדים אוטיסטים, באהבה ובאמונה חלק א' פרק סו). אך כאמור אין ממש בשיטה וד' יצילנו מן הערפילים וידריכנו בדרך אורה. 
ראש יהודי

100 שנות הרב קוק  / הרב יצחק חי זאגא

מאה שנה עברו מאז עלה מרן הרב לארץ הקודש. מכ"ח באייר תרס"ד עד כ"ח באייר תשס"ד. בחודש זיו – "דאיהו זיוא דברכאן דעלמא, דמניה נפיק זיוא לעלמא, ועל דא איקרי חודש זיו, דזיוא דכולא נפיק מניה.." (זוהר במדבר) – זכינו לאורו הנפלא, לזיו הודו על אדמתנו הקדושה, לחכמתו הכלולה בחסד עליון. 

למחיה שלחו אלוקים לפנינו, להאיר את אורות הקודש במושבות המתחדשות, בבניין הארץ. להביא מרפא לתחלואינו עם שובנו לבמת ההיסטוריה הפוליטית והמעשית. ליתן אור בתוך הכלים, לכנס כוחות פזורים, ללמד על סודם הפנימי של מהלכים אלוקיים נפלאים מדעת אנוש. לסלק הפחד, וליתן בטחון והשקט, כי אכן דבר אלוקינו יקום לעולם, כי אכן גאולה היא זו ולא עוד מחזה תעתועים ח"ו.

מגלה הרזין, עורך שולחן האמונה, פותח שערי הסוד לדור אחרון, דור של גאולה, דור הנדרש לגילוי פנימיותה של תורה, באווירה דארץ ישראל המחכים, דור של משיח. מאיר אורם של ישראל, משיב גאון ישראל למקומו, לחוסנו האלוקי, לישעו וכבודו. המלמדנו כי כבוד ישראל כבוד ד' הוא, הנותן לאבלי ציון פאר תחת אפר, ומרים תפילה של ראש למקומה, לתפארתה לעוזה ולכבודה, במקומה הראוי לה. וראו כל עמי הארץ כי שם ד' נקרא עליך.

הכוהן הגדול מאחיו, בתורה ובחכמה, באמונה וביראה, ומעל הכל - בחסד ובאהבה. ציץ על מצחו, מכפר על הטמאים, ומרצה מעשיהם לאביהם שבשמים. על משמרתו עמד מרן הרב, לקרב ולא לרחק. ללמד זכות, לשפוט בצדק עמיתים, לגלות קדושת נשמות. העביר על מידותיו, הגם כי מידות מלאכיות היו הן, ובלבד שתישמר האחדות.

מרן הרב מסר נפשו כדי לתת לעמנו יסודות ממשיים, לחיות חיי יהדות נאמנה וקדושה במדינה המתחדשת. מהשבת פרי עץ הדר לטהרתו הטבעית, עד לתיקון סדרי כשרות המאכלים. מגידול תלמידים, ועד למינוי רבנים במושבות. מהשפעתו לשמירת השבת במושבות ובמוסדות הלאומיים, ועד לכל פרט ופרט בחיי היהדות הארצישראלית השבה למקומה.

בונה האומה, המלמדנו סגולת ארץ ד' וקדושתה, אהבת ישראל עד היכן היא מגיעה, תורה גואלת ופנימיות סוד תפארתה. המעטרנו חסד ורחמים לכל יהודי ויהודי, לכל ברייה וברייה, לכל עץ ולכל חי, לכל ההוויה. והוא הלא ציוה שלא לכנותו ביותר ממילה אחת – 'הרב'. ומה נענה אחריו. ומה נאמר לו 100 שנה אחרי. האם עשינו כל שבידינו לעשות. ומדוע התעכבנו זמן כה ארוך. האם קיימנו את צוואתו, במחשכים ובמצולות להאיר לעיוורים. להשיב את עם ישראל בתשובה. להביא את עמנו לתחיית הקודש המלאה והשלמה, לכל מלוא רוחב ארצנו הקדושה. לגלות עצמת קדושת ישראל האדירה, למען ההוויה כולה. 

מה נענה אחריו. ולוואי ונזכה כולנו יחד לפעול מעט מזעיר, מכל מה שפעל הוא לבדו במסירותו הנפלאה – יהודי אחד, נאמן ואוהב, תלמודו בידו, ואהבת ישראל עצומה בליבו. אהבתנו נתונה לו, למרן הרב, לולא תורתו שעשועינו אז אבדנו בעוניינו. 
להנהגת הציבור
למה ניסן הוא חודש הגאולה? / הרב זלמן מלמד

השבוע יחול ראש-חודש ניסן.
"החודש הזה לכם ראש חודשים, ראשון הוא לכם לחודשי השנה".

לכל זמן יש תכונות מיוחדות משלו. וחודש ניסן הוא ראש, והוא ראשון לכם, דהיינו לישראל.

ראשון משמעותו חופשי, עצמאי, בלתי תלוי באחרים. אין לפניו דבר שהוא תלוי בו ונמשך ממנו. אלא הוא ראשון, הוא מוביל, יש לו תכונה של ראש.

זהו חודש האביב שבו הכל פורח, הכוחות המכונסים הפנימיים פורצים החוצה. חודש זה הוא הזמן להתחדשות, להשתחררות, להתעלות. לחודש מיוחד זה הננו נכנסים.

נתבונן נא בדברי חכמינו ז"ל במדרש-רבה בפרשת בא, "החודש הזה לכם וגו' הדא הוא דכתיב, אשרי הגוי אשר ד' אלוקיו וגו', משבחר הקב"ה בעולמו קבע בו ראשי חודשים ושנים. וכשבחר ביעקב ובניו קבע בו ראש-חודש של גאולה שבו נגאלו ישראל ממצרים, ובו עתידין ליגאל, שנאמר, כימי צאתך מארץ מצרים אראנו נפלאות. ובו נולד יצחק, ובו נעקד, ובו קיבל יעקב את הברכות, ובו רמז להם לישראל שהוא ראש להם לתשועה, שנאמר, ראשון הוא לכם לחודשי השנה".

חכמינו מלמדים אותנו שבחודש זה היו מאורעות מרכזיים בחיי האומה. בו נולד יצחק, בו נעקד. לא נאמר בו נולד יעקב, אולי משום שעם יעקב נולד עשיו, ולכן הדגש הוא רק על כך שבו קיבל יעקב את הברכות. כך שחודש ניסן הוא העיקר, הוא הנבחר. בו נגאלו, ובו עתידים להיגאל.

הגאולה היא שחרור מעבדות לאחרים, שחרור מתלות באחרים. הזמן המתאים לה הוא החודש הזה שהוא ראשון, הוא לבדו, עצמאי. הראשון אינו נגרר, אינו חיקוי, וזה עניין הגאולה. זה מה שאמרו "ובו רמז להם לישראל שהוא ראש להם לתשועה, שנאמר ראשון הוא לכם לחודשי השנה".

כמובן ששחרור מעבדות, אין משמעותו התרוקנות מתוכן ויצירת חלל ריק ללא מגמה, ללא תכלית, אלא שחרור מעבדות הוא שחרור מתוכן זר, מעול זר גשמי ורוחני המנוגד למהות הפנימית. השחרור מאפשר את החזרה לתוכן העצמי הפנימי הישראלי, לטבע האלוקי הטבוע בקרבנו ובעצם מהותנו. גאולה משחררת את הנפש מנמיכות קומה המסתכלת בהערצה על כל מה שיש לאחרים, ומתייחסת בביטול של רגש נחיתות לכל מה שיש לעצמה.

גאולה מחזירה לישראל את הביטחון העצמי, את ההכרה של הרוח הפנימית הגדולה הכמוסה בתוכנו, רוח ד' העליונה מכל הרוחות האנושיות. בגאולה הננו חוזרים להכרת עצמנו, להכרה שהאור האלוקי המאיר בישראל עתיד להאיר על ידי ישראל לכל העמים.

לרוח חירות זו הננו נכנסים בהתקדש עלינו חודש ניסן הבא עלינו לטובה.

יבנה המקדש! / הרב חיים רטיג ראש ישיבת ההסדר 'בינות' רעננה

ימי ההקמה

ימים אלו, שלהי חודש אדר וראשית ימי ניסן, הינם הימים המסוגלים לבניין המקדש. משכן משה הראשון הוקם בימים אלו והועמד בא' בניסן כמו שמתואר בפסוק והורחב בגמרא: 
"ויהי בחדש הראשון בשנה השנית באחד לחדש הוקם המשכן תנא: אותו יום נטל עשר עטרות; ראשון למעשה בראשית, ראשון לנשיאים, ראשון לכהונה, ראשון לעבודה, ראשון לירידת האש, ראשון לאכילת קדשים, ראשון לשכון שכינה, ראשון לברך את ישראל, ראשון לאיסור הבמות, ראשון לחדשים." (שבת פז  ב)

ראש חודש ניסן הוא יום מיוחד, הגמרא מתארת מיוחדות של היום מבריאת העולם דרך העמדת המשכן, השראת השכינה ומנין החודשים. מהו הקשר בין העטרות שנטל אותו היום קרי, ראש חודש ניסן?

המכנה המשותף הוא: הקשר בין שמים לארץ, הורדת הרוחני העליון אל תוך הגשמי. כך היה בבריאת העולם, כך היה בכל מעשי המשכן, וכך היה בקידוש החודש, שהרי קדושת ישראל, באה לידי ביטוי בקדושת הזמן ככתוב בגמרא: "מקדש ישראל והזמנים! - ישראל דקדשינהו לזמנים." (ברכות מט א)
חיבורי קדושה

כך מתחברים להן שלוש קדושות שהן אחת: קדושת הזמן, קדושת המקום, וקדושת האדם. אלו הן שלושת העטרות שהתעטר אותו היום.

התפקיד בעולם של הורדת קדושה זו הוטל על עם ישראל הנושא את שם ה' בעולם ותפקידו להיות ממלכת כוהנים וגוי קדוש.

לבנות או לא?

אם אכן נכונים דברינו, חשיבות עצומה נודעת לבניינו, ולקיומו של בית המקדש. למען התורה, למען העם ולמען העולם.

האם עלינו מוטל לבנותו? התשובה אינה פשוטה כל כך, ומחלוקת שנתהוותה בין הראשונים, ממשיכה עד ימינו אלה.

שתי שיטות

רש"י סובר כי המקדש ירד מן השמים ולכן, כנראה שסובר שאין חובה  לבנותו.
 "ואם תאמר: היכי משכחת לה דאיבני בחמיסר ביום טוב, ודאיבני בליליא, והא קיימא לן במסכת שבועות (טו ב) דאין בנין בית המקדש לא ביום טוב ולא בלילה, הני מילי בנין בידי אדם, אבל בנין העתיד לבא – בידי שמים הוא." (ראש השנה ל א) 

לעומתו סובר הרמב"ם כי יש מצווה וחובה לבנותו, הוא אף טורח לציין שם את המידות הנדרשות לכך:

"מצות עשה לעשות בית ליי' מוכן להיות מקריבים בו הקרבנות, וחוגגין אליו שלש פעמים בשנה שנאמר ועשו לי מקדש." (רמב"ם הלכות בית הבחירה פרק א הלכה א)

אלו ואלו

כדי לתרץ שתי דעות אלו, עלינו לומר כי אלו ואלו דברי אלוקים חיים, ובתחילה יבנה בית המקדש בידי אדם, וסופו  והשלמתו הרוחנית תהיה בידי שמיים. השלמה רוחנית זו, תהפוך את המקדש האחרון לשלם ונצחי, כיוון שמעשה האדם, אינו יכול להיות מושלם, ומעשה אלוקינו כן.

יוצא לפי זה, שגם רש"י וגם הרמב"ם, כיוונו לאמת.
ומה עכשיו?

ומה מוטל עלינו? אנחנו צריכים לדבוק ברעיון של הקמת  המקדש, על כל כליו, ועל כל פרטיו. אסור לנו לוותר על מקומו. אסור לנו לשכוח, כי התורה שלנו חסרה בלעדיו. אין חיינו שלמים ללא המקדש. כל המבנה הרוחני של העולם, ישתנה בבנינו.

יתכן שגדולי הרבנים יכריעו שיש לחכות כרגע, אולם אם לא, עלינו לבוא בדרישה דמוקרטית אל ממשלת ישראל, שלא תשכח את תפקידה זה. תוך התייעצות עם גדולי ישראל, ותוך תיאום עם אומות העולם. עתידים אומות העולם להבין כי בית המקדש עוזר להם ולקיומם יותר משהוא מועיל לישראל. או אז כל האומות תסכמנה לבנותו.והשלום העולמי יזריח עלינו ועל העולם כולו.
סיפורים מהדוכן

... ושוטרים תתן לך

אחד מהדוכנים של הישיבה התיכונית בשעלבים עומד בשוק ברמלה. באחת הפעמים הראשונות שיצאנו, ניגש אלינו שוטר עצבני והורה לנו לקפל את הדוכן בטענה שאנחנו מפריעים, והמשיך ללכת. נבוכים ומאוכזבים התחלנו לחשוב מה לעשות – איך נוותר על מקום מרכזי כזה... בלית בררה התחלנו להתקפל. פתאום הוא חזר, הורה לנו לעצור, התנצל וביקש להניח תפילין – אי אפשר לסרב לשוטר – הנחנו לו תפילין. מאותו שבוע הוא מקפיד להגיע לדוכן, מניח תפילין ולאחר מכן עומד ו"פוקד" על העוברים ושבים לגשת לדוכן להניח תפילין.

                                                              פינה ירושלמית
"לֹא תְבַעֲרוּ אֵשׁ (שנאת החינם!) בְּכָל מֹשְׁבֹתֵיכֶם..."

תכונה רבה הורגשה במרחב הירושלמי, אור ליום שישי כ"ט באדר ב' תש"ח. ערביי העיר ארגנו את הלוויית מפקדם עבד אל-קאדר אל-חוסייני, שנהרג מוקדם בבוקר בפאתי הקסטל, ולאחר קרב מר כבשו את הקסטל וחילצו את גופתו. לוחמי הפלמ"ח בקריית ענבים התכוננו לצאת לכיבוש הקסטל בשנית ולהביא לקבורה את גופות חבריהם, לאחר שצפו בערבים הצוהלים שהתעללו בפצועים למוות. אנשי האצ"ל והלח"י יצאו לכיבוש הכפר דיר יאסין.

הבוקר עלה... בהר הבית נטמן אל חוסייני לקול קריאות ההמון "פלסטין לא תמות" ו"אטבח אל יהוד".

בקסטל עסקו פלמ"חניקים בפיצוץ בתי הכפר לאחר ש"הסתערו" עליו ומצאוהו ריק.

דיר יאסין היה סיפור אחר...

אל הכפר, ששלט על כביש ת"א-ירושלים ממוצא ועד הכניסה לעיר, ושאנשיו תקפו בתרפ"ט את שכונת גבעת שאול הסמוכה, זרמו בימים האחרונים עשרות אנשי כנופיות ושכירי חרב. בחודשי המאבק עד כה לא עמדו הכוחות העבריים בניסיון ממשי של קרבות בשטח בנוי ומיושב בצפיפות. האצ"ל והלח"י שנישאו על גלי אהדה הולכת וגוברת לעמדותיהם בירושלים התעקשו להתנדב לכבוש אותו.

ראשי הממסד, דוגמת יצחק בן-צבי, צפו בדאגה באהדה זו ל"פורשים". להלן קטע ממכתבו, ימים ספורים לפני הקרב: "... ואל נשכח שמחצית תושביה של העיר שייכת לעדות המזרח, אשר בקרבם מצאה הפרישה קן לה..."

הוחלט שההגנה לא תגיש עזרה.

"הפורשים", ברצונם למנוע פגיעה באזרחים, ויתרו על גורם ההפתעה, והרכיבו במשוריין הראשון רמקול שיודיע לכפריים שהם מכותרים, ושייכנעו או שיברחו. סמוך ל-5:00 יצאו אנשי הלח"י מגבעת שאול, והאצ"ל שהיה בבית-הכרם הרחוקה יותר, אנשיו יצאו סמוך ל-4:00. באין מכשירי קשר נקבעה סיסמת מפגש: "אחדות לוחמת".

אחד משומרי הכפר הבחין בתנועה חשודה וצעק אל האצ"ל "מחמוד?". הם חשבו שהלח"י צועקים "אחדות" והשיבו "לוחמת"... ונפתחה עליהם אש. דקות חלפו עד שהגיעו הלח"י מהצד השני, והרמקול החל להכריז.

ובמלחמה כמו במלחמה. אם כיום כשהצבא מקצועי מתרחשות טעויות, בתש"ח – ניסיון ראשון בלוחמה-בשטח-בנוי (לש"ב), תכנית שהשתבשה ואויב שזהותו לא ברורה...

בבוקר שעלה, נראו בין חללי האויב אנשי כנופיות, חיילים ואף אזרחים.

האצ"ל והלח"י, שעסקו בטיפול בנפגעיהם הרבים לא התפנו לקבורת חללי האויב, ואנשי ההגנה שהגיעו למקום החלו בתיאור תוצאות של "קרב" – כ"פרשייה" וכ"טבח". המפיץ המרכזי, מאירק'ה פעיל, לא נכח במקום כלל, אך בדו"ח ששלח לת"א טען שראה במהלך הקרב ולאחריו מעשי זוועה רבים. לזאת נוספו עדויות הפליטים על אכזריות כיד דמיונם או ניסיונם הם.

ראשי הממסד שלא עצרו לבדוק עדויות על כמויות הנשק שנמצאו, שכירי החרב שהיו מרבית הגוויות וכפריים שנלחמו בתחפושת נשים, ומיהרו להדביק כרזות בחוצות העיר: "חולל בידי הפורשים צלם האדם שבלוחם העברי..."

אך יו"ר הסניף הירושלמי של הסתדרות הרופאים בא"י הד"ר אביגדורי וסגנו ד"ר דריאן שנשלחו ע"י הסוכנות להוכחת ביצוע מעשי הנבלה, דיווחו כך (מתוך ארכיון צה"ל): "... כל הגופות בתלבושות שלהן. האברים היו שלמים ולא ראינו כל סימני התעללות..."

במהלך השנים התעצמה האגדה... וכל אנשי המחתרת ששמם נקשר חשו אשמים ועד היום חוששים לדבר.

- האם כזבי "חומת מגן" לא מאפשרים התנצלות פומבית של מאשימיהם?!!
טנדו

חילון (חלק ג') / הרב רפאל פוירשטין

שאלה: חלקי התשובה הקודמים משקפים גישה 'רכה' כלפי הבן או הבת המתלבטים או אפילו אלה 'שזרקו את הכיפה'. לי יש בבית ילדים צעירים מהבן 'המתחלן'. הצעירים קשורים מאוד לאחיהם הגדול ואף מושפעים ממנו. אך זה החליט לא לחבוש יותר כיפה, כיוון שלדבריו הוא מתלבט והוא חושב שחבישת כיפה במצבו הנוכחי, מהווה "שקר וחוסר כנות מצידו". מלבד זה שאני חוששת לצעירים, אני לא מוכנה לקבל את התנהגותו זאת. כמובן שהדבר גורם למריבות מאוד לא נעימות בבית.

תשובה: 

1. כשאת דורשת מבנך, למה את מתכוונת? – כשאת מתווכחת עם בנך ודורשת ממנו לחבוש את הכיפה, למה את מתכוונת? אם את מתכוונת להחזירו לאמונתו באמצעות הדרישה לחבוש את הכיפה, זה עשוי לא להצליח ואף להפך. זה לא ילך, כיוון שאמונה לא מחזירים באמצעות כפייה התנהגותית – אמונה היא מהלך נפשי עמוק.
2. אבל לעיתים הדרישה דרושה – אמנם לעיתים כשהרקע להתלבטות הוא חברתי, והילד נסחף אחרי חברים שאינם לרוחכם, והילד/ה צעיר יותר, יש מקום להעמיד לו דרישות ברורות. דרישות אלה מציבות גבולות ברורים המקילים עליו (גם אם לא תמיד בהתלהבות רבה) להגדיר לעצמו את אורח חייו.
3. איך מחליטים בין אפשרויות 1 ל-2? – שכל ישר הינו מרכיב הכרחי ומומלץ. אם הילד עדיין בגיל שהוא מקבל הוראות בתחומי חיים אחרים (מתי לחזור הביתה? איזה בגד ללבוש? מתי ללכת לישון? וכו') אפשר לתת לו הוראות גם בתחום התורני. אם הוא כבר עבר את השלב הזה, רצוי לנקוט דרך אחרת. מהי?
4. מוצא אפשרי; דרישה עניינית – למשל: "אינני רוצה להיכנס להתחבטויות שלך, ואני מכבד אותך ואת מחשבותיך, אך בלי כל קשר למחשבותיך, אנו מבקשים ממך בבית לחבוש כיפה (למשל)". בדרך זו הצבתי כלל, קבעתי דרך התנהגות, אך לא הפכתי אותה לאמצעי מקומם שתפקידו לחדור לנבכי הנפש של הבן/בת. עמדה זאת מכבדת את בנכם/בתכם בכך שהיא איננה כופה אותם להאמין, אך היא מחייבת אותם בכללי התנהגות. בכך גם הצהרתם לכל בני המשפחה עד כמה חשובה לכם ההלכה, תוך צמצום הנוגדנים.
"לעולם יהיה אדם רך כקנה ואל יהיה קשה כארז"

לע"נ אמי מורתי ברטה בת רפאל  ז"ל הכ"מ

