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"ואנוכי הסתר אסתיר פני" – השואה ולקחה (חלק ב) / הרב אריאל

חיזוק הבחירה הישראלית

בחירת עם ישראל הפכה לנו למעמסה קשה, לכאורה, בשואה. היינו מעדיפים אולי להשתחרר מהסיוט הנורא שהטילה עלינו בחירתנו, ואשר בגללה נרדפנו והתענינו. השואה לימדתנו מהי האלטרנטיבה. האם היינו מעדיפים להיות רודפים במקום נרדפים, חונקים במקום נחנקים, רוצחים במקום נרצחים?

נכון, אין אנו רוצים לא בזאת ולא בזאת. לא הן ולא שכרן. אולם המציאות האיומה לימדתנו לקח נורא. אם אינך נרדף, הנך עלול להיות רודף: מוסרך יתעוות, מצפונך ישתוק ומאדם תיהפך לחיה. אם זאת האלטרנטיבה היחידה, עלינו לשמוח מחדש על בחירתנו מכל העמים, להתגאות בה ולהתברך בה.

לא, אין לנו לחשוש מפני גזענות. אדרבא, בחירת ישראל לא נועדה לדכא, לרמוס, לשנוא ולרדוף חלילה. בחירת ישראל נעשתה לקדש, לטהר, להביא ברכה, אהבה, אחווה ושלום לאנושות כולה. יש הכרח בבחירה כזאת. בלעדיה ייהפך העולם לגן חיות, ללא אדם.

השואה חיזקה בנו את תודעת בחירתנו במשמעותה החיובית הנכונה. היא העמיקה בנו את ההבחנה שבין ישראל לעמים. 

חיזוק המוסר

המגפה האנטישמית, במפלצתיותה ובזוועותיה, החלה אמנם באתיאיזם הגרמני, אולם שורשים עמוקים יותר וקרקע פורייה להתפשטות המגפה נמצאו דווקא בפולין הקתולית ובארצות נוצריות אחרות, שבהן דורות רבים התחנכו לאורה של דת "האהבה והחסד". התברר שמליצות מוסריות נבובות שאינן מעוגנות באמות מידה הלכתיות, קצובות וראליות, עלולות להביא לקיצוניות הפוכה של התערטלות מכל ערך מוסרי ומכל רגש טבעי של חמלה. יתכן שהראקציה ממוסר מזויף הולידה את ההקצנה ההפוכה.

מוסר ליברלי חילוני מכאן, ומוסר רגשני, לא הלכתי, מכאן; שניהם גם יחד איבדו את בסיסם היציב והאיתן. ואין לנו שיור אלא התורה הזאת. רק היא יכולה להבטיח לנו מוסר יציב, קבוע וברור שאינו ניתן להסטה לכאן ולכאן. כל סטייה ממנו, הן שמאלה והן ימינה, מפקיעה את סמכותו, ולכן היא מסכנת את מעמדו.

זוהי אחריותו של עם ישראל, מבשר בשורת האמונה והמוסר בעולם. אלו לקחיו מהקרבן הנורא שהקריב, וזוהי חובתו ההיסטורית לזכר המיליונים שנרצחו ולמען השרידים שנותרו.

עצמאות תרבותית

ועוד לקח חשוב שיש ללמוד מהשואה. מיליונים רבים וחכמים נגררו אחרי קומץ מטורפים, איבדו את כושר שיפוטם ואת אחריותם המוסרית, ובינתם הסתתרה. לצערנו, גם כיום חוזרת תופעה זו על עצמה. הלוואי שנתבדה. אנו רוצים להאמין שלא תקום פעמיים צרה. יתכן שהדברים לא ידרדרו עד לשואה שנייה, חלילה. אולם עצם תופעת ההיגררות אחרי מטורפים, האמונה העיוורת בקדמה מדומה, איבוד חוש הביקורת והאחריות האישית, חוזרים על עצמם בכל הנוגע לתרבות החושנית המתירנית, המשתלטת על כל מוח חושב ועל כל בר דעת.

שוב מאבדת האנושות את שפיותה והיא עלולה להידרדר לתהום. חובתנו לקדושים, שעל אפרם הפציע שחר גאולתנו, לבנות מדינה בעלת אופי מוסרי מיוחד. אין לנו להתבייש כלל בייחודנו בהיותנו שונים ומובדלים מכל עם ולשון בתרבותנו ובאורח חיינו. 
כיצד מקרבים לתורה? (חלק א) / הרב שלמה אבינר

כיצד פועלים כדי שכל ישראל יחזרו בתשובה ויהיו קרובי תורה? שאלה גדולה היא זו. למרבה הפלא, רבנו, הרב צבי יהודה שסלל לפנינו נתיבות חיים ונתיבות תורה, לא דיבר ישירות על נושא זה, לא לימד, לא הדריך, לא חינך ולא הסביר כיצד אפשר לקרב אנשים לתורה ולהחזירם בתשובה. אף-על-פי שזו המצווה היותר גדולה והחסד היותר גדול. לא רק שלא לימד, אלא כששאלו אותו, הגיב בחוסר רצון בולט, כך שלא העזו לשאול יותר.

רק עיתונאים החמושים בחוצפה חזרו ושאלו. כיוון שרבנו היה מנומס, השיב להם, אך בצמצום רב.

מעשה שבאו אליו כמה אנשים "גלויי ראש", ישבו מסביבו ושוחחו. גם כמה תלמידים היו נוכחים והקשיבו קשב רב ובהתעניינות רבה. רבנו הרגיש את הדריכות באוויר, את המתח של התלמידים המתעניינים איך רבם "משיב אנשים בתשובה". אחרי שהלכו "גלויי ראש" אלה, הגיב רבנו על הדריכות הזאת וסיפר סיפור: "מעשה ביהודי חריף בוורשא שאמר: כשיבוא אליהו הנביא, יהיו כמה יהודים שישנאו אותו, כיוון שיחזיר את כולם בתשובה ולא יישאר להם מה לעשות".

כלומר הוא הביע ביקורת על החשק הגס הזה להחזיר בתשובה. למה? האם משום שהוא ראה בזה מין ילדותיות של חוסר סבלנות? אולי. האם משום שראה בזה מין התנשאות של אנחנו היודעים, הטובים והמבינים והמחנכים את הזולת? אולי. האם משום שהוא ראה בזה שטחיות של תפיסת נקודה  קטנה פרטית והתעלמות מבעיה גדולה כוללת, כמו אדם שיש לו פריחה קטנה על הגוף לכן הוא מורח משחה ואינו מבין שכל דמו מורעל? אולי. כנראה בגלל כל הסיבות גם יחד. רבנו חש שהגישה העומדת  ביסוד החינוך הזה מוטעית לחלוטין. 

היסוד הראשון שהזכרנו הוא יסוד הסבלנות. אין פטנטים, אין טריקים, אין תחבולות, אין המצאות כיצד להחזיר אנשים בתשובה.

פעם נשאל רבנו שאלה דומה והתשובה טובה גם לענייננו. רבנו רואיין בעיתון זרעים: "איך יוצרים בסניף אווירה של אלול"? השיב: "אין יוצרים, אין ניסים. כל השנה יש צורך ביראת שמים, לא רק בחודש אלול. כל השנה יש ללמוד תורה". אי אפשר להגיע לחודש אלול מתוך דלות וריקנות של כל השנה, וליצור באופן מלאכותי, יש מאין, תחושה של רצינות בחודש אלול. יש לעבוד כל השנה, להוסיף יראת שמים, ללמוד תורה, לבנות השקפת עולם אמיתית, ואז כשמגיעים לחודש אלול, זהו אלול אמיתי.

וכן לענייננו. אין משהו מסוים, משפט פלא שדרכו אפשר להחזיר אנשים בתשובה. אגב, כנראה שגם נביאי ישראל לא הכירו נוסחת פלא כזאת. אחרת לא היו עוברות 852 שנה של חוסר הצלחה לתקן את עם ישראל עד שהיה צורך בחורבן. כנראה שגם חכמי ישראל בכל הדורות לא הכירו נוסחת פלא זאת. כי לא ראינו חכמים שהצליחו פתאום להשיב המונים. ההצלחות היו מועטות ובמקביל לצערנו היו כאלה שהתרחקו.

זאת עבודה ארוכה מאוד, יש ללמד בלי הרף. אין תחבולות ואין קיצורי דרך.

מעשה בתלמידי חכמים בעלי תפקידים ציבוריים בהנהגה, בהדרכה, בהוראה ובחינוך ששאלו את רבנו: "איך משפיעים על ציבור לשנות דרכו ולהיטיבו"? השיב: "לא ברגע אחד משפיעים אלא בסבלנות, באהבה ובעין טובה. צריך להרבות אהבה" (שיחות רבנו 4 התיישבות 34).

ודאי שיש לתקן, אבל לא בכפייה. אם לוחצים, משיגים את ההפך. צריך הבנה, ידידות, התקדמות איטית, צריך לעורר את הרצון.

רבנו היה מביא את דברי הגר"א לגבי מצוות תוכחה. מה שאנו מכנים: חינוך, השפעה, השבה בתשובה – נקרא בתורה: תוכחה. "תוכחה. שלא לדבר קשות, ודברים קשים אינן נשמעין, רק יאמר בלשון רכה, ואם אין טבעו בשום אופן לדבר רכות, פטור הוא מלהוכיח" (סידור הגר"א, אורחות חיים, כתר ראש אות קמג). כי לכל מצווה יש תנאים. למצוות תוכחה יש תנאי – לדבר רכות. לתפילין יש צורך להניח על היד, אדם שרחמנא לצלן אין לו יד פטור מתפילין. קריאת שמע יש לומר בפה, מי שאין לו פה – פטור. מצוות תוכחה צריכה להיות ברכות, באהבה, בידידות ובהבנה.

זה הכלל, אין תחבולות, אין ניסים, אין קיצורי דרך. זו עבודה ארוכה, ארוכה מאוד, של שנים, של דורות, של דורות רבים מאוד (המשך יבוא).
דברים מכינוס חנוכה על "חזרה בתשובה" / הרב אליהו
התורה מעידה על משה רבנו עליו  השלום שהיה עניו בתכלית הענווה "והאיש משה עניו מאוד מכל האדם אשר על פני האדמה". כשהקב"ה אומר למשה להוציא את עם ישראל ממצרים, ולגאול אותם מהצרות הקשות שהם נמצאים בהן, משה מסרב. אם נתבונן בפסוקים (שמות ג  מפסוק ז) נראה שהקב"ה "מבקש" ממשה רבנו שילך להציל את עם ישראל. הוא אומר לו "ראה ראיתי את עוני עמי אשר במצרים" ושוב "ואת צעקתם שמעתי מפני נוגשיו". "צעקת בני ישראל באה אלי".  "מצרים לוחצים אותם".

אני יודע שהם נמצאים במצב חמור מאוד, "ידעתי את מכאוביו". זה דבר שבן אנוש לא יכול לדעת, אבל אני – אלוקים – יודע. 

עוד אומר לו אלוקים: אף-על-פי שעכשיו עדיין לא הגיעו העת והזמן של הגאולה. שהרי עדיין לא עברו ארבע מאות השנים שאמרתי לאברהם אבינו, אף-על-פי-כן הם צריכים להיגאל. שלא ירדו למ"ט שערי טומאה.

ומשה רבנו מסרב. זה שמרחם על העגל הקטן. זה שלא יכול לראות עוול. זה שרואה את בנות יתרו סובלות והולך להצילן, זה שרואה  איש מצרי מכה איש עברי ומתערב להצילו. זה שרואה שני יהודים מתקוטטים ומעיר להם. הוא יסרב להקב"ה?  

גם כשהקב"ה מבטיח לו ואומר "ושמעו לקולך" – הוא מסרב. גם כשהקב"ה נתן לו כוח של אותות ומופתים משה רבנו אומר "שלח נא ביד תשלח"  אינני מתאים ואינני ראוי ללמד אותם!!

"ויחר אף ה' במשה " - הקב"ה כעס על משה ואמר לו: 

זה תפקידך!! ללכת וללמד!! 

זה תפקידך להנהיג את העם!

****
יש עת כנוס ויש עת פזר. היום עם ישראל צמא לדבר ה' יותר ממה שהיה בעבר. 

קום עשה!!

****

חובה על כל בן תורה. חובה על כל מי שהקב"ה  נתן לו כוח לשכנע ולדבר. חובה להפיץ תורה ללמד תורה ולקרב רחוקים, בבחינת "מי לה' אלי". 

היום העת "להדליק נרות בחצרות קדשיך" להאיר את הלבבות, לחמם את הלבבות, את הציבור הצמא לדבר ה'. אנחנו צריכים לעשות את זה בשמחה. זה רצון הבורא יתברך שמו ויתעלה כיסא הדרו.

חזק נאמר על כיבוש הארץ ועל לימוד התורה. חזק ונתחזק בעד עמנו וערי אלוקינו.

כה לח"י.    
גישה כנה! / רפאל אבן דנאן
ישנו סיפור מפורסם על יהודי שחיפש מהי שליחותו בזה העולם, והלך לרבו בשאלה זו.

השיב לו רבו: שליחותו של האדם היא להיות "פנסאי", בחינת להאיר את כל הסובב אותו בכל מצב אפשרי, אם במדבר, אם בים ואם ביבשה. כאשר היהודי חש שהוא מבין את שליחותו, היה רצונו הגדול להעביר תחושת שליחות זו לחבריו. ואז שאל היהודי את רבו האם מותר לתפוס את הזולת בגרונו, כדי להעביר את המסר הנעלה שזה עתה זכה להבין? בגרונו לא, אך בכנף בגדו כן, משיב הרב... ולסיפא של הסיפור הדברים מכוונים, מהי הגישה האמיתית כאשר אנו רוצים לקרב יהודים לחוש את טעמה המתוק של היהדות? לא אחת אנו שוגים בגישתנו. אגע בשתי נקודות:

1. הפעלת לחץ רוחני כלפי היהודים שאיתם אנו באים במגע – ראייה תכליתית.

2. התנשאות.
מבט תכליתי – לא אחת אנו מנסים בשיחות ובוויכוחים להגיע לתוצאות מעשיות. קרי, קיום תורה ומצוות. אנו מרגישים שזוהי ההצלחה, בעוד שליהודי שמנגד נדמה "שלופתים אותו בגרונו", ולא רק שאין אנו משיגים את התוצאות המיוחלות אלא את ההפך מכך.

לא פעם יצא לי לפגוש מה שמכונה בפינו 'חילוניים' שעברו מפגשים עם 'ציבורנו' וחשו את אותו 'לחץ פיזי מתון...' – "רק תבוא להרצאה של הרב שלי ותבין הכל", וכשזה לא עוזר "תדליק נרות שבת ותראה מה זה סבבה בבית", ו"תבוא אלי לשבת ותבין מה זה אושר אמיתי"... וכו'.
ברצוני להציע גישה שבעיני מותאמת יותר לימים אלה.

מצאתי לשמחתי סימוכין לכך בדברי הרב קוק בביקור שערך ברחובות (כמובא בחיי הראיה פג-פו):

"דיברתי לפניהם דברי חכמה ושכל  טוב, ומתוכם הבינו על כל פנים הבנה כללית איך אורה של תורה דוחה כל כללי החושך והרשעה של הדעות שנתרבו בזמן הזה... וזה פעל עליהם הרבה לחבב את התורה, ואני סומך שאחרי הניצוץ האלוקי של אהבת השם יתברך ויראתו יכנס בתוך הלב, יעשה פעולתו בכוח אלקי הרבה יותר ממה שאפשר לו לעשות בם בכניסתו בזרוע וכוח מעשי מן הצד. ויותר ממה שנראה בחוש יש תיקון ברגשי הלב שהוא העיקר".

הדברים מדברים בעד עצמם. "והיו הדברים האלה על לבבכם" מונחים על הלב, משייפתח – ממילא יפלו לתוכו ויעשו את פעולתם. אנו מצווים להרפות את הלחץ ולהתפלל שהדברים אכן יחוללו את שלהם, ולא להיות כתגרים בשוק שנמצאים בלחץ למכור את מרכולתם, אלא נעשה את שלנו וה' הטוב יעשה ברחמיו, הטוב בעיניו. 

לא אחת אנו פוגשים פעילים בקירוב רחוקים שמתלוננים על אכזבה מהפעילות, דבר זה נובע מציפייה לתוצאות מידיות, ואם לא, אין טעם לדברים שאנו עושים.

יעקב אבינו אומר "אתנהלה לאיטי לרגל המלאכה" זו הדרך – באיטיות רבה ובסבלנות רבה, סובלנות כנה. השינוי יתחולל מתוך אמונה פשוטה שתורת חיים תְחַייה אפילו מתים.

התנשאות – לא אחת כאשר אנו מצוידים בתחושת שליחות ונוצָרים מפגשים, אין אנו שמים לב שבטון הדיבור שלנו ובדברים שאנו אומרים, אנו משדרים תחושה של עליונות והתנשאות כלפי הזולת.

מניין נובעת תחושת התנשאות זו? לדעתי מהתחושה הפשוטה שמי שאינו נמצא במחנה 'התורני שלי' הוא טועה במקרה הטוב, ובמקרה הפחות טוב הוא מתואר בביטויים שליליים וגסים. הדברים כתובים במאמרו של הרב קוק "מסע המחנות" במאמרי הראי"ה על ההתבוננות שאנו מביטים בחילונים "מלמעלה למטה".

כיום ישנו ציבור חילוני שצמא לפגוש גדלות אמיתית, קשר כנה והקשבה, ופתוח מאוד להקשיב ולקבל. הוא מצפה מאיתנו, הציבור הדתי-לאומי, להובלה מעמיקה ואיכותית.

גישה שתבוא ממקום של עליונות או התנשאות לא תקרב שום יהודי. בעיניי הגישה היהודית היא: אני מודה לריבון העולמים על כך שזכיתי להיות בין יושבי בית המדרש אך זכות זו מחייבת אותי לחוש אחריות כלפי עצמי, כלפי הקהילה, כלפי העם שלי וגם כלפי העולם שבו אנו חיים... לתקן עולם במלכות שדי... – בענווה נהיה ראויים.

רפאל אבן דנאן

מנהל מחלקת הנוער

המרכז-הישראלי

סיפורים מהדוכן

חצי הנחת תפילין

אריאל וארז מישיבת ההסדר / גבוהה בראשון לציון מספרים:

אצלנו בדוכן החלק של הנחת התפילין לא חזק במיוחד – השבוע הניחו בדוכן שלושה אנשים וחצי תפילין, אבל דווקא ה'חצי' היה הכי מתוק.

ליד הדוכן עבר איש מבוגר, מראה לא ישראלי, ידיו עמוסות בתיק גדול ובעוד כמה דברים. הוא התעכב ליד הדוכן, מהסס בקול – "מה להוריד את הדברים פה?" במיוחד שהיה קר בחוץ, וכדי להפשיל את השרוולים ברחוב צריך בחורף מסירות נפש לא קטנה. הוא התלבט עוד קצת והחליט לרדת מהעניין והמשיך בדרכו. בדוכן הכול קורה מהר, ומתרגלים להריץ בראש תגובות מידיות לכל מצב שנתקלים בו. פתאום נזכרתי שיש מצבים שבהם אפשר להניח רק תפילין של ראש, ועכשיו להערכתי זה היה עדיף מכלום – לקחתי את התפילה של ראש בידי והלכתי בזריזות אחריו. הגעתי אליו, נגעתי בגבו – "אם אתה רוצה אפשר להניח בינתיים רק של ראש". "הא אפשר?" – התלהב. שמתי עליו את הכיפה שלי, הוא ברך והניח תפילה של ראש. כשסיים אמר: "אני מודה לך מאוד, אתם עושים דבר חשוב".

פינה ירושלמית

לבוא לקראת הביזיון המוחלט...
"...זה לא נורא ולא צריך להפריע לאיש, העיקר שיגיע ויפסע על אדמה עברית..." "...ירושלים הרוויחה כביש-גישה אך לאן נוליך את הבושה?!..."
כותרות וכותרות משנה שכאלו התפרסמו בעיתונות לקראת ביקורו ב-כ' בטבת התשכ"ד של האפיפיור פאולוס ה-6 בארץ ישראל.

מדינת ישראל התמרקה והתכוננה כדי למצוא חן וחסד לפניו.

 הוטבע מדליון מיוחד "הוד קדושתו בארץ הקודש". רשות הדואר יצאה במעטפות עם חותם "ביקור האפיפיור", והוכנה מתנה אישית שיעניק נשיא המדינה: מדליון זהב עם תחריט של מפת הארץ עם הכתובת "עלה לארץ הקודש". ראש הממשלה לוי אשכול פרסם ברכה רשמית, ועוד כהנה וכהנה... אך פאולוס לא התרגש כלל. החנופה והכבודה לא גרמו לו לסגת ולו במעט מדרישתו בתוכניתו המקורית: טקס קבלת הפנים הרשמי שייערך לו ע"י ישראל לא יהיה בירושלים כי אם בתל מגידו – "ארמגדון", שהאמין כי ב"אחרית הימים" תוכח צדקת דתו במקום זה.

עוד בתכנית: ביקור ברובע הנוצרי בירושלים, לאחר שיפקוד בהר ציון (שהיה בידי ישראל) אתר הקרוי "קנאקולום" והוא מבנה צלבני מלפני כ-800 שנה שהם מאמינים כי "אותו האיש" אכל בו סעודה כ-1200 שנים קודם לכן(...).

אך רק דרך צרה הוליכה אל הר ציון. הוחלט להוסיף ללכת לקראתו וסללו כביש של ממש שכונה "כביש האפיפיור". (הוא קטע הכביש העולה מ"דרך חברון" לכיוון החניון דהיום ושמו הרשמי "דרך חטיבת ירושלים").

פאולוס לא התרשם מהמאמצים ולא שינה במאום.

"השפלה לאומית!" זעקה כותרת יחידה בעיתון. אך צמרת השלטון ראתה בבואו כבוד וייקר.

רק דמות יהודית אחת עמדה חוצץ בפני ההתרפסות ו'הצדקנות': הרב הראשי לישראל הרב יצחק ניסים. לכל אורך ההכנות הבהיר הרב כי לא ילך לקבל את פני פאולוס במקום שהכתיב. ובכלל מה פתאום "ראש הדת" היהודית צריך להתאים את עצמו לנוצרי ולא להפך?!

הרב ניסים עמד בסירובו גם כשגינוהו בתקשורת ובכנסת.

ובהגיע כ' בטבת אכן נערך במגידו טקס ממלכתי ע"י משלחת ישראל בראשות הנשיא זלמן שזר שהעניק לפאולוס את מדליון הזהב. על-פי התוכנית הגיע לירושלים, ובכניסה לעיר קיבל את פניו ברטט ראש העיר, מרדכי איש שלום וכיבדו בלחם ומלח.
ביציאתו, במעבר הגבול שוב נאם ונאם אך לא הזכיר פעם אחת את השם "ישראל".

והנשיא בתגובה שזר בנאומו פסוק מפרק ד' בספר מיכה (הפותח והיה ב"והיה באחרית הימים יהיה הר בית ה' נכון..") (פסוק ה) 

עם חזרתו מא"י, חזר פאולוס להתבטא באנטישמיות ולשבח מדי פעם את פיוס ה-12 (האפיפיור ששיתף פעולה עם הנאצים). או-אז נזכרו במוסדות השלטון ובכלי התקשורת שבעצם תמיד היה כזה והעלו על נס את זקיפות הראש היהודית-לאומית של הרב ניסים.

היו שהבטיחו ללמוד לקח להבא.

- למדו?!??

כבר לא אותה קליפה / יצחק חי זאגא

שמעתי מפעילים שעוסקים בקירוב לבבות אומרים מניסיונם שה'אנטי' כבר לא ממש קיים ב'חילונים' הצעירים. הסבא היה חרדי שהתפקר ואהבת התורה שניטעה בו הפכה לכוח של התנגדות עזה לתורה רחמנא לצלן. האבא ינק מן הסבא רק את תחושת ההתנגדות, אך מאחר שלא למד תורה, לא היה לכוח ההתנגדות מקור יניקה חיובי שייתן לה קיום, וכך קיבלנו את הנכד המשוחרר למעשה מהתנגדות ממשית לתורה, והוא סקרן, חיובי, טבעי, ובעיקר – מחפש את אמת החיים הפשוטה בישרות מפליאה.

אכן בפגישותינו עם הקהל הרחב, נראים דבריהם נכוחים, אך בהבחנה אחת, והיא שכבר לגבי הסבא היה אפשר לומר שזו לא 'הקליפה' של ימים עברו, וכפי שלימדנו מרן הרב קוק לפני 94 שנים - "...בזמן הקרוב לגאולה אין כוח לקליפה להמציא אמונות רעות, כי אם להקליש חס ושלום את אור האמונה בלב החלשים". 'חילוניות' של ימינו, הגם שיש בה חילול שבת רחמנא לצילן, אינה נובעת ממחסום אמיתי בנפש, אלא מחלישות רוחנית, ותו לא. 

"וחלישות זו אע"פ  שהנלכדים בה חושבים שהיא כפירה, והם כמו נתפסים ברשת באין דרך הצלה, אין לה שום ערך של מציאות כלל כי אם חסרון הסברה והארת השכל והרגש", אמנם חולשה זו נותנת בלב הסובלים ממנה תחושה שכביכול הינם כופרים שאין להם תקנה, אך תחושה זו מוטעית, אין לה קיום אמיתי, ומיד כשמתחילים ללמוד, להסביר ולהאיר את השכל והרגש בלימודי האמונה היהודית, חשים עד כמה תחושה שלילית זו, אכן חסרת בסיס אמיתי. "על כן מיד שמאירין להם בדרך ד' על פי דרכי שכל ישר והרגשות טובות, הולך האור ומאיר עליהם וסופם לחזור למוטב.." (איגרות הראי"ה שלב). צריך רק סבלנות.

מי שזוכה ללמוד וללמד אמונה, לאנשים המבקשים להכיר את היהדות, את השורשים, רואה לפתע כמה מדהימים האנשים האלה, איזו מהירות של הבנה רוחנית, איזו טבעיות ואיזו פשטות, איזו קליפה דקה דקיקה, אם בכלל קיימת. והלא אם היינו רואים אותם ברחוב, עלולים היינו, שלא בצדק, לייחס להם קליפות או מחסומים נפשיים בעובי נורא! והשאלה היא כמובן איך נסגל לעצמנו עיניים חדשות וטובות. איך נזכה לראות את קדושת ישראל והטוב שבנשמות ישראל גם מאחורי מסכות ורעשים, מבלי להתבלבל.

אם נתבונן בעבודתו של מרן הרב בבקשו להשיב את עם ישראל בתשובה, נראה כי חלק חשוב ומרכזי ביותר בעמלו היה לפתוח את השערים לתורה הפנימית. כוחות עצומים השקיע בעבודה קדושה זו, בידעו שזוהי התורה הגואלת, שעל ידה תבוא הגאולה, על ידי שתגלה את כל הטוב הצפון בנשמות ישראל, לישראל עצמו, ומתוך כך לכל ההוויה כולה.  

תשובתנו ותשובת העם כולו, בא תבוא, מתוך קביעות והתעמקות בלימודי פנימיות התורה, לימודי אמונה, איש איש לפי מעלתו, בצירוף מסירות נפש של לומדי האמונה, ללמדה לאחרים. ועל ידי לימוד קדוש זה, נזכה לקבל עיניים טובות שיודעות לראות את הטוב שבכל יהודי, ואת הטוב שבכל מקום. נזכה לעיניים שמאמינות בכוחה של האמונה הפנימית, לפעול, להיטיב, ולתקן את הכל, לגלות את אור הקדושה הטמון בנשמות עם ד' כולו. 

"..לטהר את הלבבות, ולהעסיק את המוחות במחשבות נאצלות, שמקורן ברזי תורה, נעשה בדור האחרון, הכרח גמור לקיום היהדות" (אוה"ק א, עמ' קמא). "..ורוחא דמשיחא הולך הוא באור תורה הפנימית, וכל מה שיתאמצו גדולי טהורי לב, ללחום נגד שכחתה של התורה העליונה והעלמתה, יתעורר כוח התחייה הלאומית יותר ויותר, יסיר מעליו בגדיו הצואים וילבש בגדי הקודש.." (אורות התחיה, ע).
טנדו

עוד על חינוך לתפילה / הרב רפאל פוירשטין
שאלה: בני בן התשע לוחץ עלי מאד לצאת לשחק עם חבריו בזמן הדרשה של הרב בתפילה בשבת. אשתי טוענת שעלי להכריח אותו להישאר לצידי בכל מחיר, ואני חש שזה מטיל עליו עומס כבד מדי.

תשובה: 

1. סולם מאמצים – בכל תהליך חינוכי, כמו גם בחינוך לתפילה, יש צורך בתכנון מוקדם. התכנון צריך (גם) להתמקד בהצבת המטרות המתאימות בכל שלב ושלב. מה מאפיין את המטרה המתאימה? 

2. המרחק – צעד ראשון בתכנון הוא המרחק שבין היעד לבין הילד במצבו הנוכחי. 'יעד' מטבעו מציין התנהגות, צורת חשיבה או מיומנות שטרם קיימת אצל האדם. מבחינה זאת ה'יעד' תמיד רחוק מהאדם. לכן נכון וראוי להציב בפני הילד יעדים שמחייבים אותו למאמץ שהוא איננו מורגל בו. 
3. לא יותר מדי – מאידך, אסור שהיעד יהיה רחוק מדי, אחרת הוא איננו בר השגה, והוא מזמין כישלון שיוביל לרפיון ידיים ואולי אפילו הימנעות מניסיון לממש את היעד. 
4. איך קובעים את היעד הנכון? שאלו את עצמכם את השאלות הבאות: מתי לאחרונה העליתם את רף הדרישות מהילד (לדוגמא – מתי לאחרונה דרשתם ממנו לעקוב אחרי כל קריאת התורה)? האם הילד כבר 'התייצב' בהתנהגות החדשה שנדרשה ממנו? האם הוא הגיע לרמת השליטה הנדרשת ביעד הקודם שהוצב בפניו? האם הוא כבר הגיע לרמה מניחה את הדעת של שביעות רצון מהיעד הקודם? אם התשובה לשאלות אלה היא  'לא מספיק', כדאי לשקול היטב אם לעבור אל היעד הבא. אם התשובה היא כן, הבה נעבור ליעד הבא.
5. יצירת תנאים להשגת היעד –  האם הילד מסוגל לעמוד בלחצי הסביבה (הילדים המושכים בשרוולו וקוראים לו לצאת)? אם התשובה היא: 'לא לגמרי' – השאלה היא כיצד אני מתגבר על כך? אולי יצירת אווירה משפחתית נלהבת סביב תפקודו החדש של הילד ('הוא לא יצא השבת מהדרשה'), אולי אבא שמחבק אותו בזמן הדרשה ולוחש באוזניו הסברים, הערות ואולי אף כמה אמירות משעשעות. לסיכום: לא מספיק להציב יעד יש ליצור את התנאים שהוא יושג.
מעייני הישועה – אנשים בתנועה (דברים שנאמרו בכנס חנוכה) / אביחי בוארון מנהל מעייני הישועה
כולנו מדברים על קירוב לבבות, החזרה בתשובה. פעולות רבות ומגוונות נעשות בעניין זה. דוכנים, בית מדרש-קפה, לימוד בחברותא, מעבר מבית לבית, דפי לימוד שמותאמים לחילוניים ועוד - כן ירבו. 

למעייני הישועה אין מטרה להחזיר בתשובה!!! 

אין לנו מטרה להחזיר בתשובה את פלוני או אלמוני!

יש לנו – לכולנו, מטרה גדולה ורחבה יותר. מטרתנו לתקן בעזרת ד' את הכלים הציבוריים. לשנות את דפוסי החשיבה במדינה ובמערכותיה הציבוריות, לשנות את השיח במסדרונות הפרקליטות, במשרדי האוצר, להשיב שופטינו כבראשונה, בקיצור – לשנות את המדינה. ממילא אנו רוצים, מבקשים ופועלים לקרב את פלוני ואלמוני.

עניינו של הדור הזה, דור הגאולה, הוא דווקא תשובת הציבור – והלוא כך למדנו!!

תשאלו: אז נשנה את הפרטים והשאר יבוא מאליו? 

אין די בכך. נכון העבודה הסיזיפית, השוטפת, היא העבודה הבסיסית, הדוכן הוא מלחמת הרחוב בתרבות המערב. עוד פונה לדוכן, עוד חברותא עוד שיעור. זה - מלמטה למעלה!

וכבר כתב מרן הראשל"צ הגר"מ אליהו שליט"א: 

"הפעילות שעושים אברכים ובני תורה לקירוב לבבות... דבר זה "קיומה של תורה" ומצווה על כל מי שיכול - כולל בני תורה - להצטרף לפעילויות ברוכות אלו... זו המצווה של הדור הזה, ודבר בעיתו מה טוב". 

אבל אז מגיע השלב הנוסף.

אנו ממשיכים ל-"ואח"כ באו בניך... פינו את היכלך וטיהרו את מקדשך" – זהו השיא של המאבק. פינוי היכל השלטון, היכלו של מלך, מתרבות המערב שאחזה בו. טיהור מקדש מלך – לשַׁכֵּן שם ד' בו.

זוהי השפעה – שפע – מלמעלה למטה. זה תיקון הכלים הציבוריים, פינוי ההיכל, טיהורו, זוהי תשובת הציבור!! זהו עניינו של הדור הזה!

איך עושים את זה – 
"חבורות נקים בכל מקום, בעיר ובכפר, בכל עיירה ובכל שכונה, בכל ישיבה, בכל מכללה ובכל אוניברסיטה ובכל מוסד - של צעירים וצעירות בסביבות גיל עשרים עד שלושים. כל חבורה תהיה אחראית להזרים את מעייני הישועה במקומה. באופנים שונים. (מתוך מאמר הרב אבינר "קריאה גדולה").

החבורות הללו העשויות רקמה אנושית חיה של צעירים אידאליסטים, יתגבשו לתאים שייצרו פעילות ציבורית במקומותיהם. אם יחליטו הרבנים שעכשיו צריך לצאת במסע הסברה חינוכי בנושא פינוי מאחזים,  בנושא התכנית הכלכלית, בנושא פסיקת בג"ץ האחרונה, מיד הדבר יבוצע. אם הרבנים יחליטו על יותר מכך, גם זה יבוצע - אנחנו שומעים לרבנים!!! 

לצערי, האמירה של הציבור הדתי לאומי ושל מנהיגיו לא באה לידי ביטוי בשיח הישראלי, לא  משום שלרבנים אין מה לומר, אלא כי אנחנו התלמידים, לא בנינו כלים רחבים מספיק שיופיעו את דבר הרבנים - את דבר התורה הגואלת. 

אם חפצי הנהגה אנחנו – אנחנו צריכים להיבנות סביב מנהיגינו הרוחניים ובמקביל לפנות את היכלי השלטון מהיווניות. אנו חייבים להציב אמירה אלטרנטיבית. ואמירה כזו יכולה להיאמר על ידי תנועה רוחנית עם הנהגה רוחנית שיש לה מספיק כוח וכלים להשפיע, ואח"כ גם להנהיג.

כאן חשוב להדגיש, 

לא משנה אם נחקרתי בשב"כ או שאני 'ילד טוב ירושלים', אנחנו חייבים להבין: השב"כ הוא שלי! כנ"ל הפרקליטות היא שלי! משרד הביטחון שלי! אפילו משרד ראש הממשלה שלי! 

אנחנו לא סקטור!!! אנחנו לא פלח שוק!!! אנחנו זה כולם! אם נבין זאת, נפתח אחריות נפשית למה שקורה בכל פינה במדינה ובמוסדותיה. וממילא נהיה שם, נהיה מוכרחים להיות שם!! אם נחפוץ להיות שם, דמנו הוא שיזרום בעורקי השלטון ובנימי המדינה ו"הדם הוא הנפש", נפשנו ורוח בית מדרשנו יהיו שם עד שנגיע ל"פינו את היכלך וטיהרו את מקדשך". פינוהו מהאלילות היוונית, טיהרו אותו מהטומאה.

איך נגיע לשם בדיוק – אינני יודע, מה שכן הוא שאנו צריכים לעשות ולשאוף לשם ובעזרת ד' עם הרבה ענווה, ד' יוביל אותנו בדרך הנכונה ויתקיים בנו במהרה "דחה אדמון בצל צלמון הקם לנו רועים שבעה". 

