בס"ד

אנכי… הוצאתיך מן הבוץ!

"אנכי ה' א-לוהיך אשר הוצאתיך

מארץ מצרים מבית עבדים

לא יהיה לך א-לוהים אחרים על פני" (שמות כ', ב)

כך, במילים פשוטות וישירות פונה רבונו של עולם לבני ישראל בפתח עשרת הדברות, וקורא להם להאמין בו ולקבל עליהם את עול מלכותו.

ואכן קריאה זו, אעפ"י שלא באה בלשון צווי, הינה המצווה הראשונה שאנו מונים בתרי"ג מצוות וכך פוסק הרמב"ם בתחילת 'היד החזקה':

"יסוד היסודות ועמוד החכמות לידע שיש שם מצוי ראשון, והוא ממציא לכל נמצא… וידיעת דבר זה מצוות עשה שנאמר: 'אנכי ה' א-לוהיך' " (הלכות יסודי התורה א', א-ו).

אלא שדווקא לאור תאור ה' יתברך "כמצוי ראשון הממציא כל נמצא" ניצבת לפנינו שאלה קשה שהעסיקה את גדולי החוקרים וההוגים: מדוע בוחר הקב"ה, להציג את עצמו בתחילת עשרת הדברות, כמי שהוציא את ישראל ממצרים, ולא כמי שברא שמים וארץ ו'הממציא כל נמצא'.

שאלה זו שם באופן דרמטי ר' יהודה הלוי בתחילת ספר הכוזרי, בפיו של מלך כוזר החוקר ושואל מהי דת האמת, ולאחר שנואש מהפילוסוף היווני ומחכמי הנצרות והאסלם הריהו פונה אל 'החבר' היהודי ומבקש ממנו לפרוש לפניו את עיקרי אמונתו.

החבר פותח ואומר: "אני מאמין בא-לוהי אברהם, יצחק ויעקב, אשר הוציא את בני ישראל באותות ובמופתים ממצרים…", ועל תשובה זו – הדומה להפליא לפתיחת עשרת הדברות – קוצף מלך כוזר ואומר בלעג: "לא לחינם החלטתי בראשונה לא לשאול את היהודים, מדעתי כי דלותם לא הניחה להם מידה טובה… וכי לא היה לך לומר – את היהודי – כי מאמין אתה בבורא עולם ומסדרו ומנהיגו, הוא אשר בראך?"

הדיאלוג בין ריה"ל והאבן עזרא

בטרם נפנה לתשובת 'החבר', מן הראוי לציין כי שאלה זו העסיקה את ריה"ל לא רק בספר הכוזרי, ועדות מרתקת לכך אנו מוצאים בפירושו הארוך של האבן עזרא לעשרת הדברות, המספר לפני תומו על דו-שיח בינו לבין ר' יהודה הלוי, סביב שאלה זו:

"שאלני ר' יהודה הלוי מנוחתו כבוד: למה הזכיר 'אנכי ה' א-לוהיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים, ולא אמר: שעשיתי שמים וארץ ואני עשיתיך'?"

תשובת האבן עזרא עצמו – פשוטה בתכלית:

וזו היתה תשובתי אליו: דע כי אין מעלות בני אדם שוות באמונתם… ויש רבים שאם יבוא אפיקורס לערער, כי אין א-לוהים, ישימו ידם לפיהם כי לא ידעו להשיב.

על כן עשה ה' יתברך אותות ומופתים עד שהוציאם ממצרים, שהכל ראו זה, חכמים ושאינם חכמים… ועל כן הזכיר למשכיל: 'אנכ ה' א-לוהיך', והוסיף 'אשר הוצאתיך' כדי שיבין המשכיל ושאינו משכיל.

קיצורו של דבר: לדעת האבן עזרא נועדה התוספת 'אשר הוצאתיך מארץ מצרים' לשכנע ת פשוטי העם, שאינם מסוגלים להשיג את מציאות ה' בהכרה שכלית.

ברם המתבונן בתשובת ריה"ל עצמו, כפי שהיא משתקפת בדברי החבר למלך כוזר, יגלה, ששונה היא באופן מהותי מתשובת האבן עזרא.

בדברי תשובתו למלך כוזר, נדרש החבר ל'משל מלך הודו', שאיש מעמנו לא ראה אותו, ואיש אינו יודע מי הוא באמת, אל ניתן ליצור עמו קשר ולעמוד על מידותיו, באמצעות המתנות והמכתבים שהוא שולח לנו.

כך – בנמשל – נעלם ה' יתברך מעין כל, אך ניתן לגלות את מידותיו באמצעות הופעתו על במת ההיסטוריה, בהוציאו את ישראל ממצרים, "…ועל כן פתח הא-לוה בדברו אל עדת בני ישראל ב"אנכי ה' א-לוהיך אשר הוצאתיך בארץ מצרים, ולא אמר אני בורא עולם ובוראכם" (כוזרי מאמר ראשון כ"ה).

על ההבחנה בין תשובת האבן עזרא לתשובת הריה"ל עומד בהרחבה פרופ' יצחק היינמן במאמרו "הלך הרעיונות של ספר הכוזרי", ודבריו המובאים בספרה של נחמה ליבוביץ "עיונים בפרשת השבוע", מבהירים את עומק ההבדל ביניהם.

"הדת לפי תפיסת ריה"ל, מכירה את הא-לוהים מתוך הופעתו והתגלותו, שכן המושג המלא של הדבר הא-לוהי, מתחמק התחמקות גמורה מתפיסת השכל ורק מתוך ההתגלות ומתוך ההיסטוריה אפשר להגיע אליו.

דווקא בחיי האמונה, בא לידי גילוי משהו, אשר לעולם לא ייתפס ע"י התבונה עצמה. ורק בדיעבד – לאחר שאותו דבר גונב אל שדה הידיעה מתוך ההופעות ההיסטוריות, יוכל למצוא את ביטויו בלשון המושגים המופשטים".

ומוסיף פרופ' היינמן בהתפעמות: "דווקא מחשבה מקורית זו משווה למפעלו של הלוי את גדולתו, העולה על המחשבה הממוצעת של ימי הביניים".

דבריו הישרים והעמוקים של פרופ' היינמן, מעמידים אותנו ללא ספק על ייחודו של ספר הכוזרי, "שעיקרי אמונת ישראל ותורה – תלויים בו" – כדברי הגאון מוילנא (מעשה רב סימן ט"ו). אך דומה כי עדיין אין הם ממצים את מלוא המסר שבדברי ריה"ל. 

עלינו לשים לב כי בהתייחסו ל'מלך הודו' השולח למלך כוזר מכתבים יקרי ערך וסמי מרפא המצילים חיים, שואל החבר את מלך כוזר: "האם לא היית חייב אז לסור אל משמעתו?, ותשובתו של מלך כוזר: "…אז הייתי מאמין כי שלטון מלך הודו ופקודתו נוגעים גם לי".

ושוב בעת הבהרת הנמשל המאיר את היחס שבין רבון העולמים לכנסת ישראל. מדגיש החבר: "וכאשר שאלתני לאמונתי, הודעתי אותך מהו הדבר המחייב אותי והמחייב את כל עם ישראל".

הווי אומר: הוצאת ישראל ממצרים באותו ובמופתים, אינה מלמדת רק על עצם הופעת ה' בהיסטוריה, אלא מגלה את העובדה שלרבונו של עולם אכפת מעם ישראל הנתון תחת סבלות מצרים, ואין הוא מתעלם, לא משוועת הרבים ולא ממצוקת היחיד.

לפיכך אף הפנייה בעשרת הדברות הינה בלשון אינטימית לכל יחיד ויחיד: "אנכי ה' א-לוהיך אשר הוצאתיך…", "כי עם כל אחד ידבר ולכל אחד יצווה" (רמב"ן כ', ב).

מכאן תובן – מזוית מיוחדת – אף הפנייה השניה הנובעת מן הראשונה: "לא יהיה לך אלהים אחרים על פני", עפ"י פירוש רש"י – בעקבות המכילתא:

" 'אלוהים אחרים' – שהם אחרים לעובדיהם. צועקים אליהם ואינם עונים אותם, ודומה כאילו הוא אחר, שאינו מכירו מעולם".

כביכול פונה רבונו של עולם לעדת ישראל ואומר לה: הן ראית שאכפת היה לי ממך, ולפיכך הוצאתיך מארץ מצרים, ומדוע אפוא תלכי לרעות בשדות זרים שאינם עונים לך בעת צרתך?

ואכם פסוק מלא בספר הושע (י"ג, ד-ה) "מפרש" את מצוות 'אנכי' ו'לא יהיה' ברוח זו:

"ואנכי ה' א-לוהיך מארץ מצרים, ואלוהים זולתי לא תדע.

ומושיע אין בלתי. אני ידעתיך במדבר בארץ תלאובות".

ביטוי נוגע ללב לקו מחשבה זה, אנו מוצאים בספרו של מ. בובר – 'גוג ומגוג', המספר בדרכו – בעקבות המסורת החסידית על שיחה שהתקיימה בין 'היהודי הקדוש' ור' שמחה בונים מפשיסחא בימי חג מתן תורה:

"בליל שני של שבועות היו מהלכים ר' יעקב יצחק ור' בונים בשדות הדגן סמוך ללובלין… ישבו להם תחת אילן פורח, שאפו ריחו ונסתכלו בכוכבים.

"זהו יסוד אמונתי" – אמר ר' בונים: "הפסוק 'שאו מרום עיניכם וראו מי ברא אלה' ".

"אבו יסוד הוא" – ענה 'היהודי' – "אך מוטב לנו לישראל, שנהיה סומכים על הפסוק: 'אנכי ה' א-לוהיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים מבית עבדים' ".

"הרי תמיד היו שואלים" – אמר ר' בונים – "מפני מה מתחילים עשרת הדברות כך, ולא במילים 'אנכי ה' א-לוהיך, אשר בראתי שמים וארץ?"

"אילו היה כתוב כך" – השיב 'היהודי' – "היה האדם אומר לעצמו: אמנם אדיר הוא א-לוהים, אבל הוא לא יתעסק בי, ואין אני יכול לגשת אליו בענייני הפעוטים. לפיכך קורא אליו ה' יתברך: "אני הוא אשר הוצאתיך מן הבוץ! בוא אלי בכל זמן, והבא לפני את דאגותיך".

זוהי אפוא הנקובה הפנימית – נקודת ההשגחה – הגנוזה במילים: "אשר הוצאתיך מארץ מצרים".

רבונו של עולם פונה לכל יהודי באשר הוא שם ואומר לו:

אנכי הוצאתיך מן הבוץ… סימן שאכפת לי ממך. ואם אכפת לי ממך, מן הראוי שיהיה גם לך – אכפת ממני…
ובימי מבחן אלה, בהם נדמה לעתים שסבר החיים הנכון משתבש עלינו: טרור מזה, ועקירת ישובים מזה. מצוקה כלכלית מזה ומשבר הנהגה מר ונמהר מזה, ואנו מתקשים לנווט דרכנו בערפל אי הוודאות שסביבנו… במציאות זו עלינו לשוב ולדבוק בדבר ה' הקורא לנו:

"אנכי ה' א-לוהיך אשר הוצאתיך…"

ולבקש ממנו יתברך:

יהי רצון מלפניך שיכולו רחמיך על מידותיך

וכשם שאמרת במעמד הר סיני: אנכי ה' א-לוהיך אשר הוצאתיך,

וגילית שאכפת לך מסבל ישראל עמך

כן תוציא גם היום מן הבוץ את בניך 

העושים רצונך ודבקים בכל לבם בארץ קדשך

רבונו של עולם:

"גלה שיש לך אהובים בעולמך!"












חנן פורת

תורה תמימה לעם תמים

"ויחן שם ישראל נגד ההר" (שמות י"ט, ב)

"כאיש אחד בלב אחד" (רש"י עפ"י המכילתא)

על הפסוק "אחת דיבר אלוקים שתים זו שמעתי" (תהילים ס"ב, יב) דרשו חז"ל, כי שתי הדברות הראשונות של התורה נאמרו בבת אחת ורק ישראל שמעו אותם כשתיים. 

בהסבר הדבר נראה לומר,  כי התורה, שנמסרה מפי הקב"ה מבטאת בעולמנו את חכמתו ורצונו הנובעים מן המקור העליון. אם כן עניינה הפנימי של התורה הוא כולו אחד, כעניינו של השם יתברך, שהוא אחד בתכלית האחדות. רק כאשר התורה מגיעה אלינו היא מתחלקת לדיבורים ולשונות שונים, כדי שנוכל אנחנו, יצורי החומר הנפרד, לקבלה. אך עם זאת כל גדולתה של התורה כאשר מכירים שהיא דבר השם מן השמים ואין  לעסוק בה בקטנוניות ובפירוד. 

מורנו הרב צבי יהודה קוק זצ"ל, היה רגיל לצטט את הפסוק (ישעיהו כ"ח, יג) "והיה להם דבר השם צו לצו קו לקו... ונוקשו ונלכדו", ביחס למבקרי המקרא התופסים את התורה פרטים פרטים ולא בשלמות, כראוי לדבר השם. יתר על כן הורו חז"ל כי "מומר לדבר אחד מן התורה הרי הוא כמומר לכל התורה כולה" (חולין ד' ע"ב) כי זהו טבעה של התורה, תמימות המביאה לדבקות בריבון העולם. חיסרון בתפיסה תמימה הופך את התורה (ח"ו) מסם חיים לסם המוות.

התורה דומה לנשמה שמגלה את כוחותיה בכל האברים. אם אין הנשמה מתקבלת בגוף אין כוח בשום איבר למלא את תפקידו. 

נקודה זו מתבררת מתוך שאלה, ששואל רבי חיים מוולוז'ין בספרו "נפש החיים" (שער ד', פרק יא'): חז"ל קבעו (בר"ר) כי מחשבתם של ישראל קדמה לבריאת העולם. ובמקום אחר (שם)  קבעו כי התורה קדמה לכל, ואם כן שואל ר' חיים מה קדם התורה או ישראל? בתשובתו הוא עונה, כי שני הדברים באמת אחד הם, ישראל והתורה אינם שניים, נשמת ישראל היא תורה. רק בחיצוניות יכול ישראל להראות בלי קשר לתורה ומצוותיה, אך באמת כל יהודי נשמתו מלאה בתורה ומצוות, כמדרש חז"ל כי ריקנים של ישראל מלאים כרימון. 

על פי זה, כשם שהתורה ביסודה אחת, כך ישראל בעצמותם הם נשמה אחת ורק גופיהם נפרדים, כך מובא בספר "יערות דבש", לר' יונתן אייבישיץ, כי צריך להתפלל לרפואת כל חולי ישראל ואפילו רשעים שבהם, כי כל יהודי הוא אבר אחד מהגוף הגדול של ישראל ואם חלילה ימות האבר, יהיה הגוף הישראלי כולו נכה וכן מצאנו בחז"ל (סוטה דף ל"ו) כי ישראל ערבים זה לזה. כל מצווה הנעשית מוסיפה עוז וקודש לכל האומה כולה ולהפך כל עבירה פוגמת חלילה בכל אחד ואחד מישראל. יכול אדם - שקיים מצווה - לקיימה שוב כדי להוציא ידי חובה מי שחייב במצווה זו ואינו יודע לקיימה (כמו תקיעת שופר, קידוש ועוד).

ברור על כן, שאי אפשר לקבל תורה אם ישראל, חלילה, מחולקים ומפולגים, כשם שתורת ישראל היא תמימה ורק בתמימותה מאירה בה האורה העליונה, כך ישראל רק באחדותם מתגלה בהם האורה אמיתית, שכינת השם השוכנת בתוכם. זוהי הסיבה, שמעמד הר סיני נקבע רק באותו מסע שזכו ישראל להיות כאיש אחד ובלב אחד (עפ"י דברי רש"י לפסוק "וייחן שם ישראל"). 

דברים דומים, למה שהיה באותו דור בעבר, צופים לנו חז"ל בדור הגאולה לעתיד, כך נאמר (בבא בתרא ח' ע"א)  "כי קיבוץ גלויות תלוי בלימוד התורה ומשנתה". מטרת הקיבוץ והאחדות תהיה מסביב לעניין האלוקי, השוכן בקרבנו, בהיותנו עוסקים בארץ בתורה ובקיומה.










הרב דוד חי הכהן










ראש מוסדות אורות התורה










וראש הישיבה הגבוהה "נתיבות ישראל"

בונים תורה בלב העם

בעיר בת-ים, שוכנת קהילת "אורות-התורה", קהילה תורנית, מגובשת, המאגדת בתוכה בתי כנסת, בתי מדרש, ישיבה תיכונית לצעירים, גני ילדים, בית הספר לבנים ובנות, תנועת נוער ופרוייקט מגורים.

בלב קהילה זו הוקמה בראשית השנה, הישיבה הגבוהה "נתיבות ישראל", ע"ש ספרו של הרב צבי יהודה הכהן קוק זצ"ל, בראשות הרב דוד חי הכהן שליט"א, ראש מוסדות "אורות התורה".

הישיבה נבנתה כישיבת-בת של ישיבת מרכז הרב בירושלים וגם בה עוסקים, כמובן מאליו, בלימוד הגמרא עם הראשונים וספרי אמונה. כמו כן מתקיימים שיעורים בתנ"ך, ע"פ שיעוריו של הרב צבי יהודה זצ"ל, שיעורי הלכה ועוד. 

אנו קוראים לחלוצי התורה, בחורים המוכנים להבנות ולבנות את התורה והארץ, לבוא אלינו ולהשתתף במלאכת בניין התורה בבת-ים, עיר חשובה במרכז הישוב בארץ ומתוך כך להשפיע על דורנו כולו.

ההרשמה לשנת הלימודים תשס"ה נפתחה. בשבת פרשת "משפטים" נקיים שבת אירוח והכרות, מצפים לראותך. לפרטים והרשמה: אריאל  056-929394, אבי 051-974006.

 לאור ההלכה

האם אפשר לכוף את הבן לכבד את הוריו

מי שהוריו עניים וזקוקים לצדקה, אם הוא יכול לפרנסם בלא להשתמש בכספי מעשר כספים, אמרו חכמים (קידושין לב, א) שתבוא עליו קללה אם יפרנס את הוריו מכספי המעשר המיועדים לצדקה. אבל אם אינו יכול לתת גם מעשר כספים וגם לפרנס את הוריו, יתן את מעשר הכספים להוריו, שהם קודמים לכל שאר העניים, והם קודמים אף לבניו הגדולים.

לעיתים מתעוררת שאלה, מה הדין כאשר ישנו בן עשיר שהוריו עניים והוא אינו מוכן לפרנסם, האם על פי ההלכה בית הדין יכול להתערב ולכוף את הבן לפרנסם או לא? וכן אם אחד מהוריו חולה וזקוק לסיוע, האם אפשר לכוף את הבן לטפל בו?

תשובה: הכלל היסודי הוא שכל מצווה שמתן שכרה נזכר בתורה, אין כופים על קיומה (חולין קי, ב). שכך משמע מהתורה שהשכר המוזכר בצידה הוא צריך להיות המדרבן לקיומה, ולא שום כפייה של בית הדין. וכיוון שלגבי מצוות כיבוד הורים נזכר שכרה בצידה, שנאמר (שמות כ, יב): "כבד את אביך ואת אמך למען יאריכון ימיך", לכן אין כופים על קיומה, ואם אדם אינו רוצה לסייע להוריו החולים - אין בית הדין כופה אותו לעזור להם. וכן אם ההורים עניים, מצד מצוות כיבוד הורים אין בית הדין יכול לכוף אותו לספק להוריו את כל צורכיהם.

אבל מצד מצוות הצדקה ניתן לכוף את הבן לתת להוריו כסף שיספיק לקיומם. וזאת מפני שלפי ההלכה יכולים גבאי הצדקה לחייב את העשירים לתת צדקה לפרנסת העניים. וכיוון שההורים הם הקרובים ביותר, ממילא על פי סדרי הקדימה במצוות צדקה הם קודמים לשאר העניים, וניתן לחייבו לתת להם את הכסף שהוא חייב לתת לצדקה, שהוא לכל הפחות עשירית מרווחיו, ובמקרה הצורך ניתן לחייבו לתת להם אף חמישית מרווחיו (ב"י ורמ"א יו"ד רמ, ה; ע' פניני הלכה ח"ד ע' 150).











הרב אליעזר מלמד

"כחתן היוצא לקראת כלה"

"ויוצא משה את העם לקראת הא-לוהים" (שמות י"ט, יז)

"מגיד שיצאה שכינה לקראתם

כחתן היוצא לקראת כלה" (רש"י, עפ"י המכילתא)

בשבוע זה – לסדר "כחתן היוצא לקראת כלה" התקיימה חתונתם של אביחי שילה, מישיבת ההסדר בשילה, עם בחירת לבו מירב עובדיה.

בעת החופה שר אביחי לפני כלתו שיר תהילה ותפילה שחיבר, על פי הפיוט 'אזמר בשבחין' של האר"י הקדוש, בהשראת חופת הכלולות שבמעמד הר-סיני.

ואלו מילות השיר:

אֲעַטֵּר אֶת הַכַּלָּה

אֲעַטֵּר יָת כַּלָּה

בְּרָזִין דִּלְעֵילָא

בְּגוֹ הַאי הִלּוּלָא

דְּעִירִין קַדִּישִין

… וְתַעֲדִי זָהָב עַל צַוָּארֵךְ

וְכֶסֶף – עַל אֶצְבְּעוֹתַיִךְ

וְשִמְלָתֵךְ – שֵש וְרִקְמָה כֻּלָּהּ

… כָּךְ אֲעַטֵּר אֶת הַכַּלָּה.

הַרְאִי לִי כֵּיצַד מְרַקְּדִין לְפָנַיִךְ

כִּי מֵעוֹלָם לֹא רָקַדְתִּי כָּךְ עֲדַיִן

הִנּוּמַת טֹהַר אֶפְרֹש עַל פָּנַיִךְ

וּתְפִלָּה זַכָּה תִּבָּרֵא מִשְּפָתַיִךְ

בּוֹאִי נַשְמִיעַ יַחְדָּו

אֶת חֲמֵשֶת קוֹלוֹת הַהִלּוּלָא:

אֲנִי – קוֹל שָשוֹן וְאַתְּ – קוֹל שִמְחָה

אֲנִי – קוֹל חָתָן וְאַתְּ – קוֹל כַּלָּה

וְקוֹל חֲמִישִי – 

עוֹד יִשָּמַע בְּקָרוֹב

קוֹל אוֹמְרִים:

הוֹדוּ אֶת ה' צְ-בָאוֹת כִּי טוֹב…
אֲעַטֵּר אֶת הַכַּלָּה בְּהָדָר וּבְהוֹד

וַתִּיפִי בִּמְאֹד מְאֹד

אַכְנִיס לַחֻפָּה אֶת כָּל תְּפִלּוֹתַיִךְ לָאֵ-ל

וּמֵהֵן יְכוֹנַן בֵּית אֲרִיאֵל.




אביחי שילה

 אורות מן השטח

ב'היכל יהודה':  ספרד ואשכנז –שני פנים להלכה ולדרכי הפסיקה 

פרופ' יעקב שויקה,  ראש פרוייקט השו"ת לשעבר וחתן פרס ראש הממשלה לתוכנה, ירצה על : "ספרד ואשכנז: שני פנים להלכה ולדרכי הפסיקה".

ההרצאה תתקיים אי"ה ביום שלישי כ"ה בשבט  (17.2) בשעה 20:15 בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב. לפרטים: 03-6919210.

משנכנס אדר – מרבים בניגון ובשמחה

בית המדרש להגשמה ובית הכנסת "לכו נרננה", גבעת שמואל מזמינים את הציבור לקחת חלק בערב של חוויה ושמחה של הנשמה לכבוד ראש חודש אדר, בליווי משה (מוסה) ברלין, אמן הקלרינט, בניגונים המעוררים את הנשמה ומשמחים את הלב.

הערב יתקיים אי"ה ביום שני ר"ח אדר בשעה 20:00 ברח' ביאליק במתחם בי"ס מורשת זבולון.

סיבוב שערים לר"ח אדר

סיבוב השערים לכבוד ראש חודש אדר, יוקדם ליום חמישי כ"ז בשבט, לאחר עצרת תפילה שתתקיים באותו היום ברחבת הכותל. מרן הרב מרדכי אליהו ישתתף בעצרת התפילה ולאחריה ימשיך לסיבוב שערים. כמו כן ישתתף הרב חיים דרוקמן בסיבוב השערים.
היציאה לסיבוב שערים, לאחר העצרת, בשעה 18:00. לפרטים: שוקי 058-903995.
אורת חסד יישר כוח למתנדבים בעם

· בשבוע שלפני ט"ו בשבט התנדבו בנות האולפנה היצירתית של צבי'ה בראשות הרב נתנאל צלניק, ועם רב השכונה הרב דוד שמחון והרבנית שולה בחלוקת מאות ערכות ט"ו בשבט אישיות לילדי המועדוניות באיזור קרית יובל וקרית מנחם בירושלים. המבצע כולו היה לרפואת תלמידת האולפנה, ציפורה בת נעמי אנו מאחלים לה רפואה שלמה בתוך שאר חולי ישראל ומבקשים מהציבור להתפלל לרפואתה.

· גם בשבוע שעבר קבלנו תרומה של 12,000 ראשי חסה מעוז לברן מגוש קטיף. החסה נפסלה ליצוא ומתנדבי מרכז החסד של אפיקים בנגב משדרות התגייסו לקטיף זריז. המתנדבים ממדרשת לפידות ובנות האולפנה של אבן שמואל יישר כוח לכולם ובמיוחד לאביחי עמוסי שארגן את כל המבצע תוך שעות.
· ביחד עם "בית הרב" בירושלים ערכנו סדרי ט"ו בשבט במועדוני קשישים ברחבי ירושלים.
