סִימָן שֶעוֹד לֹא הִגַּעְנוּ

- אַתָּה רֹוֶאה דְּקָלִים?

- דְּקָלִים אֵינִי רוֹאֶה!

- אַתָּה רוֹאֶה גְּמַלִּים?

- גְּמַלִּים אֵינִי רוֹאֶה!

- אוּלַי לִפְנֵי עֵינַי לְרֶגַע צֵל עָבַר –
אֵינִי רוֹאֶה דָּבָר, אֵינִי רוֹאֶה דָּבָר!

- אַתָּה רוֹאֶה אָדָם בְּצֵל הַתְּאֵנָה?

- אֵינִי רוֹאֶה אָדָם בְּצֵל הַתְּאֵנָה

- אוּלַי בְּצֵל הַגֶּפֶן שָם מְנוּחָתוֹ?

- אֵינִי רוֹאֶה דָּבָר, אֵינִי רוֹאֶה אוֹתוֹ 

- אַתָּה רוֹאֶה עֲצֵי זֵיתִים וּשְדֵה חִטָּה

וְאֵיךְ שֶבֵּינֵיהֶם פּוֹרַחַת הַשִּטָּה?

- אוּלַי אֲנִי בִּגְלַל הַשֶּמֶש מְסֻנְוָר – 

אֵינִי רוֹאֶה דָּבָר, אֵינִי רוֹאֶה דָּבָר

- אוּלַי אַתָּה רוֹאֶה בָּנוֹת בִּכְלֵי לָבָן

יוֹצְאוֹת אֶל הַכְּרָמִים עִם אֲהוּבֵי לִבָּן?

אוּלַי אַתָּה רוֹאֶה בַּדֶּרֶךְ לִיהוּדָה

אִשָּה יְפֵהפִיָּה צוֹעֶדֶת לְבַדָּהּ?

- אֵינִי רוֹאֶה בָּנוֹת, אֵינִי רוֹאֶה כְּרָמִים

עוּבֵר אֲנִי בִּיעָף יַבֶּשֶת וְיַמִּים

יוֹמָם וָלֵיל הָאֵש בְּעַצְמוֹתַי תִּבְעַר

אֵינִי רוֹאֵה דָּבָר, אֵינִי רוֹאֶה דָּבָר

סִימָן שֶעוֹד לֹא הִגַּעְנוּ

וְהָאֹפֶק עוֹד רָחוֹק

וְלִבְּךָ עוֹדוֹ פָּתוּחַ אֶל אַרְבַּעַת הָרוּחוֹת

וְצָרִיךְ לְהַמְשִיךְ לָלֶכֶת,

וְצָרִיךְ לְהַמְשִיךְ לִצְעוֹד

וְהַדֶּרֶך עוֹד מוֹשֶכֶת

אֲרֻכָּה




נעמי שמר

בשורתו של אליהו הנביא

"שבת שלפני פסח קורין אותו 'שבת הגדול'…" (שולחן ערוך סימן ת"ל)

וטעמים רבים נאמרו להסבר שם מיוחד זה.

לדעת בעל ספר "מטה משה" ניתן שם זה בעקבות הפסוק שבסוף ההפטרה:

"הנה אנכי שולח לכם את אליה הנביא

לפני בוא יום ה' הגדול והנורא" (מלאכי ג', כג).

לפי פירוש זה נקבע אפוא שמה של שבת זו בדומה לסדרת שבתות, על יסוד ההפטרה כגון 'שבת שובה', 'שבת חזון' ו'שבת נחמו'.

בכך יובן גם מדוע נקראת שבת זו 'שבת הגדול' ולא 'שבת הגדולה'. שכן המילה 'הגדול' מוסבת על היום – "יום ה' הגדול והנורא" ולפיכך נקרא הוא בלשון זכר ולא בלשון נקבה.

אולם דווקא לאור פירוש זה המייחס חשיבות כה גדולה להפטרה, יש להעמיק ולהבין מדוע נבחרה דווקא הפטרה זו לשבת שלפני פסח, הן אין בה אף מילה על יציאת מצרים.

אין ספק כי בחירת הפטרה זו המבליטה את הגאולה העתידה, נועדה ללמדנו כי בבואנו לחוג את חג הפסח, עלינו להפנים את ההכרה כי גאולת מצרים היא אבן היסוד לכל הגאולות שיבואו לאחריה, ולפיכך אין בספור יציאת מצרים רק התרפקות נוסטלגית על ימי העבר הגדולים, אלא אות ומופת לאמונה כי כשם שנגאלנו ממצרים כך נשוב להגאל גאולת עולמים.

יסוד זה הקושר עבר לעתיד, בא לידי ביטוי נחרץ הנוסח ברכת הגאולה בליל הסדר עפ"י הכרעתו של ר' עקיבא במשנה במסכת פסחים (י', ה').

ר' עקיבא בניגוד לר' טרפון – אינו מסתפק בברכה על גאולת העבר אלא מוסיף ומדגיש את גאולת העתיד:

"כן ה' א-לוהינו וא-לוהי אבותינו יגיענו למועדים ולרגלים אחרים הבאים לקראתנו לשלום, שמחים בבניין עירך וששים בעבודתך… ונודה לך שיר חדש  על גאולתנו ועל פדות נפשנו – ברוך אתה ה' גאל ישראל.

אלא שעדיין עלינו להתבונן ולהבין מה ייחודה של גאולת העתיד ובמה גדול כוחה לאור הפטרת 'שבת הגדול'.

דומה שהמפתח לכך נעוץ בדמותו של אליה הנביא המופיע בהפטרה כמבשר הגאולה האחרונה.

דמותו של אליהו מצטיירת דרך כלל במסורת העם, כדמות סבא חביב ואוהב הבא לבשר בשורות טובות ישועות ונחמות, ומסורת זו נסמכת ללא ספק על פסוקי ההפטרה המייעדים לאליה תפקיד קירוב לבבות:

"והשיב לב אבות על בנים ולב בנים על אבותם" (ג', כד).

ברם, דמות זו רחוקה לכאורה – כרחוק מזרח ממערב – מדמותו של אליה הנביא הזועם, המקנא ונוקם, כפי שהיא מופיעה בפרקי אליהו שבספר מלכים.

דומה כאילו עברה דמותו של אליהו מטה-מורפוזה גמורה, מאותם ימים בהם עמד בפתח המערה בחורב וזעק במרי לבו: "קנא קנאתי לה' א-לוהי צב-אות כי עזבו בריתך

בני ישראל" (מלכים א' י"ט, יד), 

ועד לדמותו השופעת חמלה ורחמים כפי שנחתמה בתודעת האומה.

אכן במעמקי הנפש קיימים קשרי גומלין בין קנאה לאהבה:

"עזה כמות אהבה קשה כשאול קנאה

רשפיה רשפי אש שלהבתי-ה" (שיר השירים ח', ו).

ולא בכדי מונה הרמח"ל במסילת ישרים, בבאור חלקי החסידות, את הקנאה, כענף היונק מעץ האהבה.

ברם, זאת יש לדעת: גם בשעה שמתמתקת הקנאה הטהורה, ושבה אל שורשה – אל יסוד האהבה, הרי היא מביאה עמה אל מקורה. את התביעה הנחרצת לטהר את האהבה מסיגיה ומגילויה הירודים ולהעלות את אורה בקדושה ובטהרה.

על כן גם בשעה שמפנים אליהו את הביקורת הא-לוהית כלפיו כנגד "'התחפרותו' במידת הקנאה וגם בשעה שהופך הוא את מידת הקנאה לאהבה יוקדת לאומה, כדברי אלישע המצעק אחריו: "אבי אבי רכב ישראל ופרשיו" (מלכים ב' ב', יב), הנה לא אבדה לו תכונתו לקנא לה' א-לוהיו ולטהר את האהבה שבין ריבון העולמים וכנסת ישראל מכל סיגיה האלילים.

על נקודה זו עומד הנביא מלאכי בתארו את תפקידו של אליהו בעת הגאולה העתידה:

"הנני שולח מלאכי ופינה דרך לפני…
כי הוא כאש מצרף וכבורית מכבסים… וזקק אותם כזהב וככסף…"

ורק מתוך כך: "וערבה לה' מנחת יהודה וירושלים כימי עולם וכשנים קדמוניות" (מלאכי ג', א-ד).

אליהו, המקנא למידת האמת, בא לבשר כי ללא אמת וללא טהרה אין שלום אמת ואין אהבת אמת, ודווקא על יסוד האמת ניתן לבנות את העם ולהשיב לב אבות על בנים ולב בנים על אבותם.

אותה אמת פנימית אינה פשרנית ואינה ותרנית, ולפיכך אינה יכולה לוותר על הצורך להעמיד למבחן את יסודות האמונה בדור הגאולה למען יתברר האם מבוססת היא על גרעין אמת או אינה אלא 'בלה בלה', כדברי הנביא מלאכי:

"ושבתם וראיתם בין צדיק לרשע, ובין עובד א-לוהים לאשר לא עבדו" (מלאכי ג', יח).

מבחן זה אינו מבחן חיצוני בלבד, והנבחנים בו אינם נמדדים עפ"י קריטריונים פורמליים, ונשלחים – עפ"י 'רמתם הדתית' – לגן עדן או לגהינום.

זהו מבחן שונה לחלוטין והוא מתואר בפי מלאכי הנביא, באמצעות תמונה מיוחדת במינה:

"הנה היום בא בוער כתנור והיו כל זדים וכל עושה רשעה-קש, ולהט אותם היום הבא – אמר ה' צב-אות – אשר לא יעזב להם שורש וענף".

ומיניה וביה באותה שעה עצמה: ""וזרחה לכם יראה שמי שמש צדקה ומרפא בכנפיה, ויצאתם ופשתם כעגלי מרבק" (ג', יט-כא).

על תאור מופלא זה עומד ריש לקיש במסכת נדרים (ח' ע"ב) וכה דבריו:

"אמר ריש לקיש: אין גיהנום לעולם הבא, אלא הקב"ה מוציא חמה מנרתיקה. צדיקים מתרפאים בה ורשעים נידונים בה, שנאמר: 'וזרחה לכם יראי שמי שמש צדקה ומרפא בכנפיה', ולא עוד אלא שמתעדנין בה שנאמר: 'ויצאתם ופשתם כעגלי מרבק'. והרשעים נדונין בה שנאמר: הנה היום בא בוער כתנור' ".

ובכן הצדיקים והרשעים שרויים יחדיו באותה מציאות, אלא שהרשעים אינם יכולים לעמוד באור החמה ועורם נשרף, ואילו לצדיקים יפה אור השמש והם 'משתזפים' בו ומתענגים עליו.

לאמיתו של דבר כל ההבדל נעוץ בשאלה אחת: מהי תודעתו הפנימית של האדם העומד באור השמש העזה ומהי נקודת המבט שמכוחה ניתן להביט בעין טובה על המציאות המורכבת.

נבואה זו באה ללמדנו כי לעתיד לבוא לא יהיה די היציאה מעבדות לחרות במובנה הפיזי, ואף לא בקיבוץ גלויות, בבניין הארץ ובתקומת המדינה עם כל יקרת ערכם של שלבים אלה במהלך הגאולה.

כל אלה עלולים להשאר כעצמים יבשים ו'רוח אין בהם' ולא עוד אלא שעלולים הם להדרדר למציאות ירודה.

בשעות מבחן אלה העוברות על הגוף הלאומי ונשמתו גם יחד, מתגלה ומתברר מי הוא זה שניתן בכוחות נפש היודעים להוציא מתוק מעז, ולהפוך את השמש הלוהטת לשמש צדקה ומרפא בכנפיה, ומי הם אלה שתוכם ניחר והיה לאפר נוכח המציאות הצורבת ומכלה.

…לא לא חברים יקרים! אל תסיקו מסקנות נחפזות ואל תחלקו בין 'צדיקים' ל'רשעים' עפ"י סטיגמות ידועות ומוכרות… עוד יהיו לכם הפתעות… ועוד נווכח כולנו לדעת עד כמה שטחיות כל הנוסחאות המקובלות בשעות המבחן האמיתיות…
ובעמדנו 'בשבת הגדול' לפני חג החרות הקרב ובא, נבקש בכל לב כי נזכה לגלות מהי חרות אמת, אהבת אמת, אמונת אמת ושלום אמת, כי בנקודת האמת הפנימית תלוי הכל וממנה תצמח גאולתנו ויבנה בניין עדי עד.

או אז תשוב להופיע נשמתו של אליהו לבשר שלום לעולם ולהשיב לב אבות על בנים ולב בנים על אבותם,

ועם ישראל המתבוסס בדמיו ומפרפר ביסוריו בין חי למת

עוד יקרא לעומתו באהבה:

"עתה זה ידעתי כי איש א-לוהים אתה

ודבר ה' בפיך – אמת!" (מלכים א' י"ז, כד).











חנן פורת

 לאור ההלכה

חלב מבהמה שאכלה חמץ 

שאלה שגדולי האחרונים עסקו בה היא, מה דינו של חלב הבא מפרה שאכלה חמץ? ברור שאין בחלב עצמו תערובת חמץ, שכן החמץ שהפרה אכלה התעכל ושינה לגמרי את צורתו עד שאינו נחשב יותר חמץ כלל. אבל מכוח אכילת החמץ יכלה הפרה להפיק חלב, נמצא שהחמץ גרם ליצירת החלב, ואולי מפני שהחמץ אסור בהנאה אסור גם ליהנות מהחלב שנוצר בסיועו. 

אם החלב נחלב לפני תחילת זמן האיסור, מוסכם להלכה שהוא כשר לפסח, משום שלפני הפסח אין איסור ליהנות מהחמץ. כיוצא בזה אין שום איסור לאכול פירות או ירקות שגדלו בסיוע של זבל אורגני שהיו בו שאריות לחם חמץ.  

השאלה מה דין חלב שנחלב בפסח מבהמה שאכלה חמץ בפסח. אם מדובר בבבהמה של גוי, יש מקילים לגמרי, 

שהואיל ואין לגוי איסור להאכיל את בהמתו בחמץ, אין חלבה נחשב כחלב שנוצר על ידי איסור. ועוד, שהחמץ לבדו לא יכול היה לגרום להפקת החלב אלא רק הצטרף לשאר המאכלים שאכלה ולמנגנוני גופה, וכיוון שהחמץ רק אחד הגורמים, אין בחלב איסור. לעומתם יש אומרים שמשום חומרת חמץ, כל זמן שגם החמץ גרם ליצירת החלב, החלב אסור. (וע' פניני הלכה ח, 6).

ואם הפרה של יהודי, והאכילוה חמץ באיסור, יש להחמיר שלא לאכול את חלבה, ראשית, מפני שלגבי בעל הפרה החמץ אסור בהנאה, שנית, כדי שלא לסייע בידי עוברי עבירה. וכן לגבי ביצים ובשר. ולכן רבים נהגו להקפיד לקנות את כל מוצרי החלב לפני הפסח, שעליהם אין חשש איסור חמץ

אולם כיום לגבי מוצרי החלב של תנובה (ואולי של עוד מחלבות) נזהרים לקחת חלב בפסח רק מרפתות שהוכשרו לפסח ואין מאכילים בהם את הפרות מאכלי חמץ. לפי זה גם המוצרים המיוצרים בפסח מותרים לכל הדעות, ואין צורך להדר לקנות את מוצרי החלב לפני הפסח. 












הרב אליעזר מלמד

סוד העיבור על פי הרמב"ם

ערב הפסח, י"ד בניסן, הוא יום לידתו של הנשר הגדול בעל "היד החזקה" רבינו משה בן מימון. קיים ויכוח בין החוקרים על שנת הלידה ד'תתצ"ה (1135) או ד'תתצ"ח (1138), (ראו איגרות הרמב"ם לרב שילת ח"ב עמ' תקיז-תקכא). יום פטירת הרמב"ם הוא ככל הנראה כ' בטבת דתתקס"ה (סוף 1204), כלומר אנו נמצאים עתה בשנת ה- 800 לפטירת הרמב"ם. 

מן המפורסמות שאחד מן התחומים הרבים בהם הגדיל הרמב"ם לעשות היה תחום הלוח העברי, וקידוש החודש. לרגל שנת ה- 800 מקיים המכון ללימודי קידוש החודש ע"ש דרייזין, בכ"ז בניסן יום עיון על פעלו של הרמב"ם בשדה קידוש החודש והתכונה. 

בשורות הבאות נשתדל לעמוד על מקצת חידושיו של הרמב"ם בתחומים אלו: 

א) כפי שכתב הלכות הנוגעות לזמן הגאולה (כגון יובל, וקרבנות) כך גם כתב את הלכות קידוש החודש. המדהים בכך הוא כח השחזור ההלכתי האדיר של הרמב"ם שכותב על עניין שנפסק 700 שנה לפניו ומתאר אותו באופן חי.

ב) הרמב"ם כתב בתמצות את חשבונות הלוח העברי ואת חשבון התקופות (הלכות קדוש החדש פרקים ו-י). כבקי באסטרונומיה הרמב"ם הכיר את ההבדל בין חשבון הלוח העברי שלנו היום לבין החשבון שערך בית הדין כדי לבדוק את העדים. החשבון של הלוח שלנו אפילו תינוקות של בית רבן מגיעין עד סופו בשלשה וארבעה ימים (שם יא, ד) ואילו חשבון הראייה של בי"ד הוא סוד העיבור שהיו החכמים הגדולים יודעים אותו ואינן מוסרין אותו לכל אדם אלא לסמוכים נבונים (שם יא, ד).
ג) הרמב"ם הציב לעצמו וללומדים אתגר חדש: לימוד של אותו חשבון סוד העיבור. תוך ידיעה שחכמה זו נשכחה מעם ישראל הספרים שחברו חכמי ישראל שהיו בימי הנביאים מבני יששכר לא הגיעו אלינו (שם יז, כד). הרמב"ם משחזר את החשבונות לפי רמת הידע שבימיו (אסטרונומיה יונית ומוסלמית) תוך שני חידושים מפליאים:

1) הוא מקצר את החשבון למינימום כדי שלא יבהל האדם שאינו רגיל בדברים אלו ברוב החשבונות שאין מועילין בראיית הירח (שם יא, ו). 2) הוא יוצר אומדן אסטרונומי מקורי לבירור אפשרות ראיית הירח (ראו מאמריו של יעקב לוינגר בתחומין י"ד, ובבד"ד 3). 

ד) בסוף דבריו (שם יט, טז) כותב הרמב"ם: הרי ביארנו חשבונות כל הדרכים שצריכין להם בידיעת הראייה ובחקירת העדים כדי שיהיה הכל ידוע למבינים ולא יחסרו דרך מדרכי התורה ולא ישוטטו לבקש אחריה בספרים אחרים דרשו מעל ספר ה' וקראו אחת מהנה לא נעדרה. – ראה הרמב"ם כמה חשוב שיהיו חשבונות וידיעות אלו בתוך ספרי הקודש של חכמי ישראל, ולא ישארו נחלתם של מדענים גויים.












שי ואלטר
הכנס בנושא פועלו של הרמב"ם בשדה קידוש החודש והתכונה יתקיים בע"ה בכ"ז בניסן בישיבת כרם ביבנה בין השעות: 10:30 עד 18:00. ירצו: 
הרב אברהם ריבלין: פתיחה ודברי ברכה.
הרב חיים בניש: הכוכבים במשנת הרמב"ם. 
הרב דרור פיקסלר: לשאלת ייחוס חידושי מסכת ראש השנה לרמב"ם. 

שמעון בולג: פרשנים ופירושים על הלכות קידוש החודש. 

הרב מרדכי גנוט: יחסו של הרמב"ם לאסטרונומיה ולאסטרולוגיה. 

יעקב לוינגר: קושיות חמורות בהלכות קידוש החודש והתמודדות עמן. 

הכניסה וכבוד קל ללא תשלום. ניתן להזמין מראש ארוחת צהרים מלאה בתשלום.  

תוכניה לכל דורש/ת. הכנס הינו כנס תורני. ישיבה נפרדת, ולבוש הולם. 

לקראת הכנס יצא כרך ב' של הקובץ "יודעי בינה". 
ביום רביעי, ז' באייר יתחיל מחזור הלימודים העשירי בנושא ה"זמנים בהלכה". 12 שיעורים מידי יום רביעי אחה"צ לציבור לומדי התורה. התשלום סמלי.

במכון פועלת תערוכת קידוש החודש. פתוחה לביקור קבוצות מאורגנות, קהילות, ומוסדות חינוך. המכון מקיים על-פי הזמנה הרצאות ברחבי הארץ באמצעות ציוד המחשה מתקדם נייד.  
לפרטים והרשמה: שי ואלטר 08-8566560. www.kby.org/ikhs.
 אורות מן השטח

פעילות בית הרב בחול המועד

אומנות ומסתריה – תערוכת ציורי תהילים על פי תורת הקבלה מוצגת בבית הרב בחול המועד פסח. הבית פתוח למבקרים בין השעות 10:00-16:00. הכניסה בתשלום.

סיורים בחול המועד פסח:

* ביקור ב"בית הרב" וצפיה בחזיון אור-קולי בימים רביעי, חמישי, שישי בשעות 11:00, 13:00.

* סיור בעקבות ר' אריה לוין בשכונת נחלאות בימים רביעי, חמישי, שישי וראשון בשעה 11:00. ביום שלישי (אסרו חג) בשעה 11:00.

* פרשת הכותל – מהכותל המערבי ל"בית הרב" בימים רביעי, חמישי בשעות 11:30, 16:30. בימים שישי וראשון בשעה 11:30.

* "עקבות בחול" – ביפו, לרגל 100 שנה לעלייתו של הרב ליפו – על הרב, הסופרים והחלוצים בימים רביעי, חמישי בשעה 17:00. ביום שלישי (אסרו חג) בשעה 17:00.

יש להרשם מראש לכל הסיורים בטלפון: 02-6232560.

מכון המקדש – לקראת חול המועד פסח

· 'תערוכת כלי המקדש' עברה לאחרונה שיפוץ יסודי. הציבור מוזמן לעלות ולחזות באוסף כלי המקדש המשוחזרים, ביניהם כלים חדשים שיוצרו על-ידי חברת 'הצורפים', בגדי הכהן הגדול, אוסף מגנזך התמונות של המכון ועוד. התערוכה ממוקמת ברח' משגב לדך 19 ברובע היהודי (סמוך למדרגות היורדות מן הרובע לכותל). סיורים מודרכים יוצאים כל מחצית השעה.
· פעילויות לילדים – תאטרון בובות, הפעלות ויצירות – באולם הכנסים של 'ישיבת הכותל' ברח' משגב לדך ברובע היהודי. 

· 'הכנס לחקר המקדש' יתקיים בע"ה ביום ד, א' דחוה"מ, באודיטוריום של ישיבת הכותל, החל מהשעה 10 בבוקר. בתוכנית הנושאים הבאים: בניית מזבח העולה הלכה למעשה, מידות ושיעורים במקדש, כלי אלומיניום בבית השלישי, מצוות שמן המשחה ועוד.
· במהלך ימי חול המועד תתקיים מכירה מוזלת של ספרי המקדש בחנות המכון ברובע היהודי.
לפרטים: מכון המקדש 02-6264545.

  >
לְעֵילָא – מדרשה תורנית לבנות

בנשיאות הרה"ג נחום אליעזר רבינוביץ שליט"א, ראש ישיבת ברכת משה במעלה אדומים.

נמשכת ההרשמה למדרשה החדשה שתפתח אי"ה בשנה"ל הקרובה במעלה אדומים.

בעילא תוכלי להעמיק את עולמך התורני ע"י לימוד יסודי מן המקורות.

בעילא תוכלי לשאול, לברר, לעיין ולגלות.

בעילא תוכלי לעלות ולהתעלות.

התוכנית מיועדת לבוגרות שרות לאומי וכן לבנות המעוניינות בשילוב שרות לאומי ולימודי מדרשה.

לפרטים: הרב כרמיאל כהן 02-5352448, 066-316107. הילה לוי 02-5357870, 058-466233.

(לחלי: האם אפשר בכתב רש"י?)
סיבוב השערים בחוהמ"פ

סיבוב השערים בחול המועד פסח יתקיים בעז"ה ביום רביעי, א' חוה"מ, בשעה 16:30.

היציאה מרחבת הכותל ליד המנהרה.

לפרטים: 1-700-70-70-21.

"בנה ביתך כבתחילה וכונן מקדשך על מכונו".

· אורות חסד

השבוע השלמנו ב"ה את מבצע "קמחא דפסחא" שעמד בסימן "באהבה עזה מישובי חבל עזה".

במסגרת המבצע חולקו אלפי חבילות מזון, לקראת חג הפסח, כאשר התוצרת החקלאית נתרמה על ידי ישובי חבל עזה ושאר התכולה נרכש בכספי תרומות על ידי אורות חסד.

כל חבילה מכילה: מצות, יין, קמח מצה, 1 ק"ג בשר, שמן, ממרח שוקולד, אבקת מרק, קפה שחור, תה, פפריקה, פלפל, 1 סלרי, 1 פטרוזיליה, 1 חסה – תרומת חסלט, 6 ק"ג תפו"א – תרומת עצמונה וגד"ש חברון, 2 ק"ג גזר, 1 ק"ג פרי הדר – תרומת משקי חבל עזה.

המנות נארזו על ידי מתנדבים שכללו נוער מגוש קטיף, אופקים שדרות והאולפנא היצירתית של צביה בירושלים.

ברצוננו להודות לאיציק כהן – שתיאם את כל הפעילות מטעם גוש קטיף. לאבנר שמעוני – ראש המועצה האזורית חבל עזה. לעשרות המתנדבים שעמלו על האריזה והחלוקה.

חלוקת המנות היתה עם דגש על עיירות הדרום מקרית מלאכי-אשקלון ועד מצפה רמון ועם זאת חילקנו גם בשאר אזורי הארץ אלפי מנות, ביחד עם הגרעינים התורניים של קרן מורשת.

יישר כח לכל העוסקים במלאכה, ולכל התורמים נדיבי הלב שאפשרו לנו לעמוד במשימת קמחא דפסחא בהידור רב.

נאחל לכולם פסח כשר ושמח ונזכור כי "בצדקה תכוננו"!

ומעשי החסד נותנים לנו כח להעמיק שרשים ולהמשיך לצמוח.

· עמדת תקומה

במלכודת

המצב שבו ראש ממשלת ישראל נתון במלכודת משפטית, הוא בלתי נסבל. אין להעלות על הדעת התמשכות ו"מריחה" של סחרחורת ומערבולת שכזאת, המשתקת את תפקוד הממשלה, והעומד בראשה.

על היועץ המשפטי לממשלה לזרז את החלטתו, על מנת להכריע לכאן או לכאן, ולהסיר את העננה המשפטית מעל ראשו של ראש המערכת הביצועית בארץ.

ואולם, עד שתוכרע סוגיה זו בלתי אפשרי לחלוטין, כי הממשלה תקבל החלטות והכרעות מרחיקות לכת ובלתי הפיכות, כגון נסיגה מחבלי ארץ ישראל ועקירת ישובים מאדמתם.

זה מצב בלתי נסבל מבחינה ציבורית ומוסרית, אליבא דכל הדעות, ועל כל התנועות הדוגלות במסגרת דמוקרטית תקינה ובאיכות שלטון להבהיר בהיבט המשפטי והציבורי כי זהו קו אדום שאסור לחצות אותו במציאות המורכבת אליה נקלענו בעטיו של ראש הממשלה.

