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עיון תנ"כי-אמוני

- ייסודה של אמונה, פיתוחה, אף עיצובה - בעת רגיעה. 

- מבחנה של אמונה - בעת משבר. 

- ייצובה של אמונה, ולעיתים גם חישולה - לאחר המבחן, מתוך התמודדות. 

"אל תביאנו לידי נסיון" מתפלל ומבקש כל אחד ואחת, וודאי אל תביאנו, חלילה, "לידי בזיון", לא בעלמא הדין ולא  בעלמא דאתי. ברם, דווקא משום כך, חובה מוטלת על צווארם של כול, ואנשי חינוך בראש, להיערך, להתוות דרך, להצביע על קו, גם לפני, גם אחרי.

- שורות ספורות אלה, למשהו מכך הן מכוונות. לנגיעה, ודאי לא למיצוי.

*

שימו  לבכם עליה, עצו ודברו

פרשיית פילגש בגבעה (שופטים יט-כא) היא מן הפרשות החמורות-יותר, מוסרית, שאירעו לציבור הישראלי, ככלל, כאומה, מקדמת-דנא ועד היום. אין ספק שגם ראשיתה של הפרשה, ולא-פחות-מכך ההליך שנלווה לה, הם מן החמורים שידע עם ישראל. ראשיתו בגילוי עריות וסופו שפיכות דמים, וזה וזה בתוך המחנה פנימה. לסדום היינו, לעמורה דמינו. ואם בדרך כלל אויבינו קמים עלינו, בגוף ובנפש, בחומר וברוח, בתורה ובארץ, הנה כאן – הכל על שכמנו. מהרסים ומחריבים, מבית. הרס מוסרי, שחיתות ציבורית, פילוג לאומי, עד – כמעט – הכחדתו של שבט מישראל! 

עיקרי הדברים ידועים. מעשה נבלה שאירע בגבע, שבבנימין; חיפוי מקומי ושבטי לפושעים; החלטה כלל-ישראלית להילחם עם שבט בנימין; השמדתו המוחלטת, כמעט, של השבט; פתרון למצוקה על-ידי התרתם –לשעה - של נישואין בין-שבטיים. 

מבטנו נסב אל הפרק האמצעי (פרק כ), אל הליכי המלחמה שהתנהלו בין כלל-יתר-השבטים ובין בנימין, מלחמה שהתנהלה בשלוש מערכות.

כך מתוארים שם הדברים:

וַיִּשְׁלְחוּ שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל אֲנָשִׁים בְּכָל שִׁבְטֵי בִנְיָמִן לֵאמֹר מָה הָרָעָה הַזֹּאת אֲשֶׁר נִהְיְתָה בָּכֶם. וְעַתָּה תְּנוּ אֶת הָאֲנָשִׁים בְּנֵי בְלִיַּעַל אֲשֶׁר בַּגִּבְעָה וּנְמִיתֵם וּנְבַעֲרָה רָעָה מִיִּשְׂרָאֵל וְלֹא אָבוּ בְּנֵי בִנְיָמִן לִשְׁמֹעַ בְּקוֹל אֲחֵיהֶם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. וַיֵּאָסְפוּ בְנֵי בִנְיָמִן מִן הֶעָרִים הַגִּבְעָתָה לָצֵאת לַמִּלְחָמָה עִם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. וַיִּתְפָּקְדוּ בְנֵי בִנְיָמִן בַּיּוֹם הַהוּא מֵהֶעָרִים עֶשְׂרִים וְשִׁשָּׁה אֶלֶף אִישׁ שֹׁלֵף חָרֶב לְבַד מִיֹּשְׁבֵי הַגִּבְעָה הִתְפָּקְדוּ שְׁבַע מֵאוֹת אִישׁ בָּחוּר. מִכֹּל הָעָם הַזֶּה שְׁבַע מֵאוֹת אִישׁ בָּחוּר אִטֵּר יַד יְמִינוֹ כָּל זֶה קֹלֵעַ בָּאֶבֶן אֶל הַשַּׂעֲרָה וְלֹא יַחֲטִא. וְאִישׁ יִשְׂרָאֵל הִתְפָּקְדוּ לְבַד מִבִּנְיָמִן אַרְבַּע מֵאוֹת אֶלֶף אִישׁ שֹׁלֵף חָרֶב כָּל זֶה אִישׁ מִלְחָמָה. 

אם כן, סדר הכוחות הוא, זה: מצד בנימין – 26,700 לוחמים ומהם 700 צלפים מיומנים; מצד ישראל – 400,000 לוחמים.

וַיָּקֻמוּ וַיַּעֲלוּ בֵית אֵל וַיִּשְׁאֲלוּ בֵאלֹהִים וַיֹּאמְרוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִי יַעֲלֶה לָּנוּ בַתְּחִלָּה לַמִּלְחָמָה עִם בְּנֵי בִנְיָמִן וַיֹּאמֶר ד’ יְהוּדָה בַתְּחִלָּה. 

לשון אחר – עם ישראל אינו יוצא לקרב לפני שהוא שואל בד' "מִי יַעֲלֶה לָּנוּ בַתְּחִלָּה לַמִּלְחָמָה עִם בְּנֵי בִנְיָמִן"; שואלים, וגם נענים מפי ד': "יהודה בתחילה". יוצאים אפוא לקרב.

וַיָּקוּמוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל בַּבֹּקֶר וַיַּחֲנוּ עַל הַגִּבְעָה. וַיֵּצֵא אִישׁ יִשְׂרָאֵל לַמִּלְחָמָה עִם בִּנְיָמִן וַיַּעַרְכוּ אִתָּם אִישׁ יִשְׂרָאֵל מִלְחָמָה אֶל הַגִּבְעָה. וַיֵּצְאוּ בְנֵי בִנְיָמִן מִן הַגִּבְעָה וַיַּשְׁחִיתוּ בְיִשְׂרָאֵל בַּיּוֹם הַהוּא שְׁנַיִם וְעֶשְׂרִים אֶלֶף אִישׁ אָרְצָה. 

התוצאות גם מוזרות, גם מפתיעות, ומבחינה אמונית – גם בעייתיות. 22,000 חללים מכוח-ישראל! הכיצד? הלוא, לא זו בלבד שסדרי הכוחות היו מוטים באופן מובהק לטובת ישראל, כ1/20, גם התקבל "אישור" מגבוה, ואף על פי כן, ישראל ניגף ומובס! נכון, לא תמיד הרוב הוא המנצח ולעתים איכות היא תחליף לכמות, ואולם כאן, הרי התקבל תחילה אישור מפי עליון!

שערו בנפשכם מה היתה התחושה בקרב ישראל בשובם מיום הקרב; שערו בנפשכם אלו הרהורים – כפירה? אפיקורסות? – התרוצצו במחנה. וכי ניתן היה להאשים את מי שראה בקריסת האישור והטיח דברים כלפי מעלה? וכי אין זה אנושי, צפוי ומובן, גם אם לא תקין?!

לא כך נוהג ישראל.    

וַיִּתְחַזֵּק הָעָם אִישׁ יִשְׂרָאֵל וַיֹּסִפוּ לַעֲרֹךְ מִלְחָמָה בַּמָּקוֹם אֲשֶׁר עָרְכוּ שָׁם בַּיּוֹם הָרִאשׁוֹן. וַיַּעֲלוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל וַיִּבְכּוּ לִפְנֵי ד’ עַד הָעֶרֶב וַיִּשְׁאֲלוּ בַד’ לֵאמֹר הַאוֹסִיף לָגֶשֶׁת לַמִּלְחָמָה עִם בְּנֵי בִנְיָמִן אָחִי וַיֹּאמֶר ד’ עֲלוּ אֵלָיו. 

לא מתייאשים, לא מרפים, לא מהלחימה גם לא מהשאלה, ומאחר שהתשובה חדה וברורה: "עלו אליו", עולים. 

כוחה של אמונה.

אך מה קורה?

וַיִּקְרְבוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶל בְּנֵי בִנְיָמִן בַּיּוֹם הַשֵּׁנִי. וַיֵּצֵא בִנְיָמִן לִקְרָאתָם מִן הַגִּבְעָה בַּיּוֹם הַשֵּׁנִי וַיַּשְׁחִיתוּ בִבְנֵי יִשְׂרָאֵל עוֹד שְׁמֹנַת עָשָׂר אֶלֶף אִישׁ אָרְצָה כָּל אֵלֶּה שֹׁלְפֵי חָרֶב. 

שוב מפלה! עוד 18,000 חללים מכוח-ישראל! והלוא היתה זו הוראה מגבוה?! האם עתה, אחרי הכפלת המפלה ואחרי הכפלת קריסת האמירה השמימית, האם עכשיו לא יפנו עורפם ויסירו אמונתם?

להפך!

וַיַּעֲלוּ כָל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְכָל הָעָם וַיָּבֹאוּ בֵית אֵל וַיִּבְכּוּ וַיֵּשְׁבוּ שָׁם לִפְנֵי ד’ וַיָּצוּמוּ בַיּוֹם הַהוּא עַד הָעָרֶב וַיַּעֲלוּ עֹלוֹת וּשְׁלָמִים לִפְנֵי ד’. וַיִּשְׁאֲלוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל בַּד’ וְשָׁם אֲרוֹן בְּרִית הָאֱלֹהִים בַּיָּמִים הָהֵם. וּפִינְחָס בֶּן אֶלְעָזָר בֶּן אַהֲרֹן עֹמֵד לְפָנָיו בַּיָּמִים הָהֵם לֵאמֹר הַאוֹסִף עוֹד לָצֵאת לַמִּלְחָמָה עִם בְּנֵי בִנְיָמִן אָחִי אִם אֶחְדָּל וַיֹּאמֶר ד’ עֲלוּ כִּי מָחָר אֶתְּנֶנּוּ בְיָדֶךָ. 

בכי, צום, קרבנות ושאלה: "האוסיף עוד לצאת למלחמה", קבלת המענה, והביצוע. 

האין זה מדהים? למרות ששני האישורים הופרו, נפלו בקרב 40,000 לוחמים-אחים [כ10% מכלל הלוחמים – אחד מכל עשרה!], ובכל זאת, עדיין שואלים, ועדיין מבצעים!

כוחה של אמונה!

וַיָּשֶׂם יִשְׂרָאֵל אֹרְבִים אֶל הַגִּבְעָה סָבִיב. וַיַּעֲלוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶל בְּנֵי בִנְיָמִן בַּיּוֹם הַשְּׁלִישִׁי וַיַּעַרְכוּ אֶל הַגִּבְעָה כְּפַעַם בְּפָעַם. וַיֵּצְאוּ בְנֵי בִנְיָמִן לִקְרַאת הָעָם הָנְתְּקוּ מִן הָעִיר וַיָּחֵלּוּ לְהַכּוֹת מֵהָעָם חֲלָלִים כְּפַעַם בְּפַעַם בַּמְסִלּוֹת אֲשֶׁר אַחַת עֹלָה בֵית אֵל וְאַחַת גִּבְעָתָה בַּשָּׂדֶה כִּשְׁלֹשִׁים אִישׁ בְּיִשְׂרָאֵל. וַיֹּאמְרוּ בְּנֵי בִנְיָמִן נִגָּפִים הֵם לְפָנֵינוּ כְּבָרִאשֹׁנָה וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל אָמְרוּ נָנוּסָה וּנְתַקְּנֻהוּ מִן הָעִיר אֶל הַמְסִלּוֹת. וְכֹל אִישׁ יִשְׂרָאֵל קָמוּ מִמְּקוֹמוֹ וַיַּעַרְכוּ בְּבַעַל תָּמָר וְאֹרֵב יִשְׂרָאֵל מֵגִיחַ מִמְּקֹמוֹ מִמַּעֲרֵה גָבַע. וַיָּבֹאוּ מִנֶּגֶד לַגִּבְעָה עֲשֶׂרֶת אֲלָפִים אִישׁ בָּחוּר מִכָּל יִשְׂרָאֵל וְהַמִּלְחָמָה כָּבֵדָה וְהֵם לֹא יָדְעוּ כִּי נֹגַעַת עֲלֵיהֶם הָרָעָה.
וַיִּגֹּף ד’ אֶת בִּנְיָמִן לִפְנֵי יִשְׂרָאֵל וַיַּשְׁחִיתוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל בְּבִנְיָמִן בַּיּוֹם הַהוּא עֶשְׂרִים וַחֲמִשָּׁה אֶלֶף וּמֵאָה אִישׁ כָּל אֵלֶּה שֹׁלֵף חָרֶב. וַיִּרְאוּ בְנֵי בִנְיָמִן כִּי נִגָּפוּ וַיִּתְּנוּ אִישׁ יִשְׂרָאֵל מָקוֹם לְבִנְיָמִן כִּי בָטְחוּ אֶל הָאֹרֵב אֲשֶׁר שָׂמוּ אֶל הַגִּבְעָה. וְהָאֹרֵב הֵחִישׁוּ וַיִּפְשְׁטוּ אֶל הַגִּבְעָה וַיִּמְשֹׁךְ הָאֹרֵב וַיַּךְ אֶת כָּל הָעִיר לְפִי חָרֶב. וְהַמּוֹעֵד הָיָה לְאִישׁ יִשְׂרָאֵל עִם הָאֹרֵב הֶרֶב לְהַעֲלוֹתָם מַשְׂאַת הֶעָשָׁן מִן הָעִיר. וַיַּהֲפֹךְ אִישׁ יִשְׂרָאֵל בַּמִּלְחָמָה וּבִנְיָמִן הֵחֵל לְהַכּוֹת חֲלָלִים בְּאִישׁ יִשְׂרָאֵל כִּשְׁלֹשִׁים אִישׁ כִּי אָמְרוּ אַךְ נִגּוֹף נִגָּף הוּא לְפָנֵינוּ כַּמִּלְחָמָה הָרִאשֹׁנָה. וְהַמַּשְׂאֵת הֵחֵלָּה לַעֲלוֹת מִן הָעִיר עַמּוּד עָשָׁן וַיִּפֶן בִּנְיָמִן אַחֲרָיו וְהִנֵּה עָלָה כְלִיל הָעִיר הַשָּׁמָיְמָה. וְאִישׁ יִשְׂרָאֵל הָפַךְ וַיִּבָּהֵל אִישׁ בִּנְיָמִן כִּי רָאָה כִּי נָגְעָה עָלָיו הָרָעָה. וַיִּפְנוּ לִפְנֵי אִישׁ יִשְׂרָאֵל אֶל דֶּרֶךְ הַמִּדְבָּר וְהַמִּלְחָמָה הִדְבִּיקָתְהוּ וַאֲשֶׁר מֵהֶעָרִים מַשְׁחִיתִים אוֹתוֹ בְּתוֹכוֹ. כִּתְּרוּ אֶת בִּנְיָמִן הִרְדִיפֻהוּ מְנוּחָה הִדְרִיכֻהוּ עַד נֹכַח הַגִּבְעָה מִמִּזְרַח שָׁמֶשׁ. וַיִּפְּלוּ מִבִּנְיָמִן שְׁמֹנָה עָשָׂר אֶלֶף אִישׁ אֶת כָּל אֵלֶּה אַנְשֵׁי חָיִל. וַיִּפְנוּ וַיָּנֻסוּ הַמִּדְבָּרָה אֶל סֶלַע הָרִמּוֹן וַיְעֹלְלֻהוּ בַּמְסִלּוֹת חֲמֵשֶׁת אֲלָפִים אִישׁ וַיַּדְבִּיקוּ אַחֲרָיו עַד גִּדְעֹם וַיַּכּוּ מִמֶּנּוּ אַלְפַּיִם אִישׁ. וַיְהִי כָל הַנֹּפְלִים מִבִּנְיָמִן עֶשְׂרִים וַחֲמִשָּׁה אֶלֶף אִישׁ שֹׁלֵף חֶרֶב בַּיּוֹם הַהוּא אֶת כָּל אֵלֶּה אַנְשֵׁי חָיִל. וַיִּפְנוּ וַיָּנֻסוּ הַמִּדְבָּרָה אֶל סֶלַע הָרִמּוֹן שֵׁשׁ מֵאוֹת אִישׁ וַיֵּשְׁבוּ בְּסֶלַע רִמּוֹן אַרְבָּעָה חֳדָשִׁים. וְאִישׁ יִשְׂרָאֵל שָׁבוּ אֶל בְּנֵי בִנְיָמִן וַיַּכּוּם לְפִי חֶרֶב מֵעִיר מְתֹם עַד בְּהֵמָה עַד כָּל הַנִּמְצָא גַּם כָּל הֶעָרִים הַנִּמְצָאוֹת שִׁלְּחוּ בָאֵשׁ.

כאן, בקרב השלישי, אכן חל מהפך. תחילה, כקרבות הקודמים, נופלים מישראל 30 חללים וגם בהמשך נופלים עוד 30 חללים מישראל, אך בעיקר הקרב מתהפכים היוצרות ומבנימין נופלים 25,000 לוחמים. [יצוין כי רמב"ן, שיובא להלן, נוטה לשער כי מניין חללי בנימין עמד גם הוא, בסופו של דבר, על 40,000, אם מוסיפים גם נשים וטף למנין הלוחמים, "והיה עונש שתי הכתות – ישראל ובנימין - בשוה"]. וכך מסתיימים הקרבות: בנימין מובס – לוחמיו, עריו ורכושו. 

*

השיב כפי שאלתם

התנהלות ישראל במהלך הקרבות מדהימה. על אף הפרת האישורים השמימיים - ולא פעם אלא פעמיים - העם ממשיך ללכת ב'דרך התורה והיראה', נענה ונשמע לציווי ד'.

מובן מאליו שהנהגת הבורא מזקיקה ביאור: הכיצד זה ניגף העם, כאשר הוא מקיים את רצון ד'!

לא תמיד אנו זוכים לביאור הליכים כאלה; אדרבה, פעמים הרבה איננו מודעים ל"כבשי דרחמנא", ועלינו לקבלם באימה וביראה. ברם, בנדון דידן זכינו וגילה לנו רמב"ן (בראשית יט, ח) את חשבונו של עולם, את אשר התרחש מאחורי הפרגוד:

… ושבט בנימין לא הסכימו בדבר זה שלא היה בהם חיוב מיתה בענוי הפלגש. ואולי הקפידו עוד בני בנימין על אשר לא שלחו להם מתחילה, ועשו ההסכמה שלא מדעתם. ולפי דעתי שזה ענשם של ישראל להנגף בתחילה, מפני שלא היתה המלחמה נעשית מן הדין, והגדר עצמו על שבט בנימין היה מוטל לעשותו, ולא עליהם, שמצוה על השבט לדון את שבטו (ספרי קמד).
והנה שתי הכתות ראויות להענש, כי בנימין מרשיע שאינו חושש ליסר הרעים ולא לגעור בהם כלל, וישראל עושין מלחמה שלא מן הדין, וגם את פי ה' לא שאלו בזה. אבל אמרו מי יעלה לנו בתחלה למלחמה על בני בנימין (שופטים כ יח), כי מעצמם הסכימו למלחמה על כל פנים. וכן לא שאלו בענין הנצוח "אם תתנם בידי", כי בטחו בזרוע בשר שהיו רבים מאד, כי עתה כמוהם עשרה פעמים ויותר. ולא שאלו אלא "מי יעלה לנו בתחלה", והוא כמו גורל ביניהם. אולי היה כל שבט אומר "לא אעלה אני תחלה", או אומר "אני ראשון", והקב"ה השיב כפי שאלתם יהודה בתחלה, לאמור כי יהודה הוא בראש לעולם, כי ביהודה בחר ד' לנגיד (דהי"א כח ד), ולכך לא אמר "יהודה יעלה" כשאר המקומות (עיין שופטים א ב), כי לא הרשה אותם, אבל לא מנעם, ולא אמר להם "לא תעלו ולא תלחמו" מפני ענשו של בנימין.
והנה הלך השם עם שניהם בקרי והניחם למקרים. ובני בנימין היו גבורים, ועריהם בצורות, והשחיתו בישראל הבוטחים בזרוע בשר, והוסיפו עונש על ענשם, כי די היה להם להבריח ישראל מן הגבעה, והם הכו בהם למשחית איבת עולם והפילו מהם עם רב ועצום כ"ב אלפים. 

ובכן, פשר המפלה הראשונה נבע, לדידו של רמב"ן, משלושה חטאים: ראשית, היציאה למלחמה היתה פזיזה מדי, נמהרת מדי, ולכן גם שלא כדין, שכן תחילה היה צריך להניח לשבט לדון את אנשיו. נכון שבני בנימין עצמם, גם הם לא נהגו כשורה, ואולם עדיין אין בזה להצדיק את הילוכם הלא תקין של ישראל; שנית, תחושת "כוחי ועוצם ידי" בקרב ישראל, בשל מספרם הרב לאין ערוך ממספר בני בנימין, היתה בעוכריהם, שכן גבורתם האיכותית של בני בנימין ועריהם הבצורות, הוכיחו את עצמן והביאו למפלה; ושלישית – בהתאם לכך – השאלה מד' לא היתה אם לעלות למלחמה אלא רק מי יוביל את המלחמה, ומשזו היתה השאלה, היתה זו התשובה. לא תשובה המבטיחה הצלחה, אלא רק קובעת "יהודה בתחילה". עתה, כיום, אנחנו כבר יודעים שעומק המשמעות היתה: "יהודה בתחילה" - ותנגפו.   

כך בנוגע למפלה הראשונה, ובדומה, גורס רמב"ן, גם ביחס למפלה השניה:

והנה ישראל כאשר הכו מכה רבה נודעה להם שגגתם, כי עשו מלחמה עם אחיהם שלא ברשות גבוה ושלא כדין תורה, ועל כן שאלו ביום השני האוסיף לגשת למלחמה עם בני בנימין אחי (שם כ כג). והזכירו עתה האחוה, לשאול אם הוא אוסר עליהם המלחמה, והשם הרשה אותם עתה ביום השני, ואמר עלו אליו, כי עתה מותר להם לדרוש דם אחיהם השפוך. והם לא שאלו הנצוח, כי עדיין היו בוטחים ברובם לנצח על כל פנים, והשם לא באר להם רק כי המלחמה מותרת להם. ומפני שעדיין לא נתכפר ענשם הראשון נפלו מהם גם ביום השני י"ח אלפים.
כאן מצביע רמב"ן על שני חטאים, הֶמשכיים בטיבם למה שכבר אירע: ראשית, תחושת "כוחי ועוצם ידי" נותרה בעינה; שנית, חטאם הראשון עדיין לא נתכפר במלואו. כתוצאה מכך – מפלה שניה. 

ודוק: רמב"ן מקדים ואומר שבשלב זה – ההיערכות לקרב השני - כבר נודעה להם שגגתם. הם מודעים לכך שפתיחת המלחמה לא היתה כשורה, ולכן הם אינם בוחנים אלא את שאלת מעמדם כ'גואלי דם' אחיהם. על כך הם מקבלים תשובה, שבשונה מהלחימה הראשונה, זו – השניה – אכן מותרת. זה דינה. ועם זאת, הם לא שאלו על הניצחון, גם לא קיבלו תשובה שינצחו. על יציאה למלחמה כן, על נצחון לא, ומאחר שעדיין היתה קיימת כלפיהם 'קפידא' גדולה, הובסו גם בקרב השני.

ושוב, תוהה אתה: האם עולה על הדעת שהם עצמם היו מודעים לדקדקנות שבתשובה? האם מאן דהו סובר שהם עצמם לא פירשו את ההרשאה – כהבטחה? ודאי שלא! הלכו אפוא ב"ידיעה" שינצחו, הובסו, ולא כפרו!

יתרה מזאת, לא רק שלא כפרו, אפילו הודו על שלא נפלו חללים רבים יותר בקרב.

וביום השלישי גזרו תענית ויצומו ויבכו לפני ה', והקריבו עולות לכפר על הרהורי הלב אשר בטחו בזרועם והקריבו שלמים והם שלמי תודה כי ראו עצמם כאלו כלם פלטים מחרב בנימין, וזה משפט כל הנמלטים להקריב תודה, כענין שנאמר (תהלים קז, כב) ויזבחו זבחי תודה ויספרו מעשיו ברנה, וכתוב (שם כז, ו) ועתה ירום ראשי על אויבי סביבותי ואזבחה באהלו זבחי תרועה אשירה ואזמרה לה'.

תענית, בכי, קרבנות עולה – על הרהור הלב, ןקרבנות שלמי תודה – על ההצלה. תשובה גמורה, מעומקא דליבא.
ואחר המעשה נתחרטו, כמו שנאמר (שופטים כא, ב) ויבא העם בית אל וישבו שם עד הערב לפני האלהים ויבכו בכי גדול ויאמרו למה ה' אלהי ישראל היתה זאת בישראל להפקד היום מישראל שבט אחד. כי הכירו טעותם וענשם. 

ובכן, זה דרך ניתוחו של רמב"ן את הפרשה מאות רבות בשנים לאחר שאירעה, ובכך זכינו אנחנו, וחשף לנו רמב"ן את חשבונו של עולם, את שהתרחש מאחורי הפרגוד. 

כך אנו, היום; אך מה אתם? מה עם בני הדור ההוא, שלא ידעו אלא על הבטחה – ועל הפרתה; ושוב הבטחה – ושוב הפרתה. נכון, זה כ- 800 שנה שאנו יודעים כי זו לא היתה הבטחה, ואולם הם, שלא ידעו כי "יהודה בתחילה" משמעו – יהודה יוביל ותנגפו, איך המשיכו? איך לא כפרו? הם, שלא ידעו כי "עלו אליו" משמעו – עלו ותובסו, איך לא נרתעו? איך לא הטיחו דברים כלפי מעלה? וגם אם תאמר שפנחס היה שם, וביאר להם כבר אז את שלימים הודיענו רמב"ן, עדיין הדברים קשים עד לאחת, שכן אינה דומה שמיעה בשעת שלווה ורגיעה, לשמיעה בשעת חימום, כאשר מתיך הרבים – 40,000 ! – מוטלים לפניך. אדרבה, ינסה כל אחד – עד כמה שהוא יכול – לשים עצמו במצבם-הם, אותה שעה נוראה, ונראהו עומד בניסיון!

ולא כפרו.

ובל נשכח, במי עסקינן. באותם שהכתוב מתאר באור בלתי חיובי בעליל, מראשית האירוע – "לא נהיתה ולא נראתה כזאת למיום עלות בני ישראל מארץ מצרים עד היום הזה" (שופטים יט, ל), ועד סופו - "בימים ההם אין מלך בישראל, איש הישר בעיניו יעשה" (שופטים כא, כה). ואף על פי כן, ולמרות הכל, נשארו במלוא אמונתם.

במקרה זה קל לראות שאכן מתקיימים דברי חז"ל (מגילה יד, א) - בנבואה לדורות עסקינן, ו"נבואה לדורות – נכתבה". הלקח העולה מפרשה זו אכן ליווה את עם ישראל בחורבן ראשון ובחורבן שני, בצל המן ובחסות אנטיוכוס, במסעי הצלב ובגירוש ספרד, בשואה ובמלחמה. הוא גם ליווה את הפרט בישראל בעת חולי ובעת מיתה, בעת מצוקה ובעת בכיה. ממנה - עוצמה של אמונה.   

*

מה משמעות האתגר?

לא הכל נדרשים לניסיון.

את האמור בתהלים (יא, ה) "ד' צַדִּיק יִבְחָן", דרשו חז"ל במדרש (בראשית רבה לב, ג), כך:
כתיב ד' צדיק יבחן ורשע ואוהב חמס שנאה נפשו -  

אמר רבי יונתן היוצר הזה אינו בודק קנקנים מרועעים, שאינו מספיק לקוש עליהם אחת עד שהוא שוברם, ומי הוא בודק בקנקנים יפים, אפילו מקיש עליהם כמה פעמים אינם נשברים, כך אין הקב"ה מנסה את הרשעים אלא את הצדיקים שנאמר ד' צדיק יבחן וכתיב (בראשית כב) והאלהים נסה את אברהם. 

אמר רבי יוסי בן חנינה הפשתני הזה בשעה שהוא יודע שהפשתן שלו יפה, כל שהוא כותשה היא משתבחת וכל זמן שהוא מקיש עליה היא משתמנת, ובשעה שהוא יודע שהפשתן שלו רעה, אינו מספיק לקוש עליה אחת עד שהיא פוקעת, כך אין הקב"ה מנסה את הרשעים אלא את הצדיקים שנאמר ד' צדיק יבחן. 

אמר רבי אלעזר משל לבעל הבית שהיה לו ב' פרות אחת כחה יפה ואחת כחה רע, על מי הוא נותן את העול לא על זאת שכחה יפה, כך הקב"ה מנסה את הצדיקים שנאמר ד' צדיק יבחן.
וכבר שחו דרשנים בעניינה של מחלוקת המשלים, והעלו שניתן להעמידה על ההבחנה בין שלילה לחיוב ובין מנוסה למנסה: 

רבי יונתן דיבר על דרך השלילה – אין מנסים "קנקנים מרועעים", אין מנסים אנשים חלשים, שנשברים; 

רבי יוסי דיבר על דרך החיוב – תועלת צומחת ל"פשתן יפה" מכתישתו, תועלת צומחת לצדיק מנסיונו; 

רבי אלעזר העביר את הדברים מן המנוסה אל המנסה, לחשבונו של עולם המטיל עול.

בין כך ובין כך, על כורחך אתה אומר שניסיון הוא צדו השני של מטבע האמונה, והמטבע כולו, על שני צדדיו, מצביין את הצדיק.

אכן זאת למדנו מפי ראשונים ומפי אחרונים: 

כל נסיון המופיע בתורה מטרתו ומשמעותו רק שידעו האנשים מה ראוי להם לעשות, או מה הם חייבים להאמין. לכן משמעות הנסיון היא, כאילו, שייעשה מעשה מסוים שאין הכוונה לאותו מעשה כפרט, אלא הכוונה שיהיה דוגמה שיחקו אותה וילכו בעקבותיה… כך יש להבין את משמעויות הנסיונות, ולא שהאל יתעלה רוצה לבחון איש ולנסותו כדי שידע מה שלא ידע לפני-כן… דע זאת אפוא!

רמב"ם, מורה נבוכים ג, כד (מהדורת מ' שורץ, ב, עמ' 507-504) 
ענין הנסיון הוא לדעתי, בעבור היות מעשה האדם רשות מוחלטת בידו, אם ירצה יעשה ואם לא ירצה לא יעשה, יקרא "נסיון" מצד המנוסה, אבל המנסה יתברך יצוה בו להוציא הדבר מן הכח אל הפועל, להיות לו שכר מעשה טוב לא שכר לב טוב בלבד. ודע כי השם צדיק יבחן (תהלים הנ"ל), כשהוא יודע בצדיק שיעשה רצונו וחפץ להצדיקו יצוה אותו בנסיון, ולא יבחן את הרשעים אשר לא ישמעו. והנה כל הנסיונות שבתורה לטובת המנוסה.

רמב"ן בראשית כב, א
"אמר ר' יוחנן איזהו בן עולם הבא, זה הסומך גאולה לתפלה של ערבית" (ברכות ד, ב)          

יש בה רמז, כי שחרית ואור היום מורה על זמן שהאדם בהצלחה ואורה, וערבית וחושך על הזמן שהאדם נתון בצרה ויגון. כמש"כ בשמואל (א' כח, ח): וילך שאול ואנשיו לילה, ודרשו חז"ל (ויקרא רבה, כו) שחשך להם כלילה. והנה בא ללמדנו שעיקר עבודת האדם תהי' למען כבוד השי"ת והתיקון הכללי, כדברי תנא דבי אלי' (רבה, ד) הנודעים: כל ת"ח וכו' ומתאנח על כבודו של הקב"ה וכבודן של ישראל. והנה מי שמצדו אין חסר לו דבר, לאיש כזה אין כבד כ"כ שתהי' עיקר תפילתו לכבוד השי"ת, מה שא"כ בשעת דחקו של אדם, אז הוא צריך התחזקות, שאע"פ שחסרים לו הרבה עניניו הפרטים, מ"מ לא יהי' כל דבר נחשב אצלו לעומת כבודו של הקב"ה. ע"כ אמר איזהו בן עוה"ב זה הסומך גאולה לתפילה של ערבית, שרמז שאפי' בשעה שחושך לו מצדו, מ"מ תהי' תפילתו סמוכה לענין הגאולה, שהיא עוסקת בתשועת הכלל שהוא כבודו של הקב"ה וכבודן של ישראל.

הרב אי"ה קוק, עין איה, ברכות – א', א יט, עמ' 11 (השווה עולת ראיה, א, עמ' תטו-תטז)

האדם המאמין, אשר חווייתו הדתית עמוסה מאבקים פנימיים וסתירות, הפוסח על שתי הסעיפים, בין דביקות באלהים ובין יאוש, שעה שחש כי נעזב על-ידי האלהים, ואשר משוסע בגלל הניגוד המובלט בין הערכה עצמית ובין התבטלות - תפקידו קשה היה מאז ימי אברהם אבינו ומשה רבנו… הוא שואל: מה תכליתם של כל אלה?… מה משמעות האתגר הגדול המגיע אלי מעבר לגבולות היקום ואף מתוך נשמתי המיוסרת?… מי הוא העוקב אחריי בהתמדה, בלא שנתבקש ובלא שנדרש לכך, ונעלם אל חלל האין-סוף באותו רגע ממש כשאני פונה כדי לבוא בעימות עם אותו 'הוא' הקדוש והנסתר? מי הוא הנוסך באדם בעת ובעונה אחת מורא ואושר, ענווה ותחושת גדלות? מי הוא שהאדם דבק בו באהבה רבה ונלהבת ואשר ממנו הוא בורח מתוך פחד וחרדה? מי  הוא המושך אליו את לב האדם בחוזקה ועם זאת דוחה אותו לחלוטין? מי הוא זה שהאדם מתנסה בו כמסתתר בחביון עוזו וכמו-כן מבחין בו את האמת היסודית ביותר, הברורה ביותר, והמובנת ביותר?…
הרב י"ד הלוי סולוביצ'יק, איש האמונה, עמ' 19-9

טעות נושנת נתאזרחה בלב רבים במושג בטחון. שֵם בטחון משמש לְמִדה מהוללה ועיקרית בפי החסידים, נסתובבה במושג חובה להאמין - בכל מקרה שפוגש האדם והעמידתו לקראת עתיד בלתי מוכרע, ושני דרכים בעתיד, אחת טובה ולא שניה - כי בטח יהיה הטוב. ואם מסתפק וחושש על היפוך הטוב הוא מחוסר בטחון. ואין הוראה זו בבטחון נכונה. שכל שלא נתברר בנבואה גורל העתיד אין העתיד מוכרע, כי מי יודע משפטי ה' וגמולותיו ית'. אבל ענין הבטחון הוא האֵמון [האמונה] שאין מקרה בעולם, וכל הנעשה תחת השמש הכל בהכרזה מאתו ית'.

חזון איש, אמונה ובטחון, ב

זה כוחה של אמונה, אשר חישולה בעת שלווה, 
נסיונה-מבחנה בעת משבר, 
ותקומתה על ידי התמודדות פעילה.
נספח

דבריו של דוד חטואל בכנס לע''נ רעייתו ובנותיו 
יום רביעי, כה ניסן תשס"ה 04/05/2005
לפני י"ב חודשים בדיוק פקד אותי אסון נורא, נורא מכל. אשתי היקרה וארבעת בנותי הי"ד נרצחו ע"י מרצחים בנוסען בדרך ממושב קטיף לאשקלון לצורך חיזוק ההתישבות בגוש קטיף ולצורך בדיקת אולטראסאונד שכן טלי היתה בחודש התשיעי. 

עלייתן בסערה השמימה הכתה וזעזעה כל לב יהודי בארץ ובעולם "וכל בית ישראל יבכו את השריפה אשר שרף ה'" ואני נותרתי לבדי. 
ברגע הראשון , נראה היה לי , ולסובבים אותי, שאין סיכוי לשרוד ולקום מאסון כ"כ גדול. 
כיצד אפשרי לקום ממשבר כזה? 
הרגשתי עץ איתן ופורח שלפתע נגדע ונותר רק הגזע, האם נייבש את הגזע או ננסה לשקמו ולהצמיחו מחדש? אך כיצד עושים זאת? 
עוד במהלך "השבעה" גמלה בי ההחלטה שלמרות הקושי אני חייב להמשיך , אך כיצד? 
והחלטתי להשקות את עצמי בהרבה מים – של אמונה ותקווה. 

רציתי לשתף אתכם במספר דברים עקריים שסייעו ומסייעים לי בהתמודדות: 
הראשון שבהם: האמונה- "דרך אמונה בחרתי" 
אמונה שהקב"ה שולט ומנהיג את העולם ודרכיו נסתרים ונעלים משכל אנושי. אנו חייבים להבין שיש דברים שאנו לא מבינים בהנהגתו יתברך אך יש להם סיבה ומהלך אלוקי. 
אנו בנין של אברהם אבינו- המאמין הגדול שממנו ינקנו את כל האמונה שהגיעה לשיאה בעקידת יצחק שבזכות עקידה זו אנו מבקשים רחמים ובזכות אמונה זו נבקע הים ליוצאי מצרים בזכות "ויבקע עצי עולה". 
אמונה שטלי והבנות נמצאות במקום שאין מחיצה למעלה ממחיצתן יחד עם הרוגי מלכות ורבים שמתו על קידוש ה' והארץ. 
הדבר השני- השגרה "ובחרת בחיים" 
גם במצבים הקשים הרגשתי צורך להמשיך בעשייה היום יומית, בקיום מצוות ובעבודתי החינוכית. 
במציאות של שגרה יש כח שמונע נפילת הרוח, כח שמניע קדימה "המה כרעו ונפלו ואנחנו קמנו ונתעודד" הקימה גורמת לעידוד. 
הדבר השלישי- התקווה- "קווה אל ה' חזק ויאמץ לבך" "כי יש תקווה לאחריתך" 
הידיעה כי אנו בחבלי משיח שיביאו במהרה לגאולה שלמה, התקווה לבניה ולצמיחה חדשה נותנת את הכח להמשיך בהתמודדות. 
נאמר: "מחצתי ואני ארפא" – הקב"ה נותן ומעמיד קשיים אך בד בבד נותן את דרכי הריפוי ותקווה לאחרית טובה יותר. 
הדבר האחרון- האחווה- בהתחלה הרגשתי שנותרתי בודד בעולם, אך התמיכה, החום והעידוד שקבלתי שקבלתי מהמשפחה המורחבת ומאנשים שאיני מכיר כלל , מהארץ ומחו"ל , מכל שכבות הציבור ומהבדלי השקפות (ע"י מכתבים, שיחות טלפון, חיבוק...) גרמו לי להבין שאני לא לבד אלא מחובר לכלל עם ישראל בבחינת "כל ישראל ערבים זה לזה" "צבה אל בני ישראל ויסעו" 
"איש לרעהו יעזורו ולאחיו יאמר חזק". 
הדברים שתיארתי בהתמודדות האישית שלי משקפים במידה רבה, לדעתי , את דרכי ההתמודדות של תושבי גוש קטיף בימים אלו, ומתמודדים באותם דברים שציינתי: 
באמונה- שכל המהלכים שמתרחשים הם תחת עינו הפקוחה של הקב"ה ומעמיד אותנו בנסיון. 
שגרה- כל מי שמבקר בגוש קטיף נפעם מהשגרה היום יומית של תושבי הגוש שממשיכים 
בעשייה וצמיחה רוחנית וגשמית, דבר שממעיד על חסנם הרוחני והאמוני. 
תקווה- אנו מאמינים שתשועת ה' כהרף עין וזהו נסיון שהקב"ה מעמיד אותנו כחלק מתהליך הגאולה ומחבלי המשיח. 
האחווה- גוש קטיף מוצף בתומכים ומעודדים , דבר שמחזק ומחבר מאד. וגם מצד התושבים שיוצאים ומתחברים אל העם במבצעים שונים "פנים אל פנים", משלוחי מנות "קמחא דפסחא" ועוד... 
יהי רצון שדברים אלו יעזרו לשנות את הגזרה ויתנו את הכח להמשיך ולקדש שם שמים. 
ברצוני להודות לבורא עולם על שעוזר לי בהתמודדות היום יומית. 
תודה לרבנים שתומכים ומעודדים, למשפחה ולחברים. 
תודה למארגני הערב שהוקדש במיוחד לע"נ טלי והבנות. 
ונזכה לבשורת הנביא: "כימי צאתך מארץ מצריים אראנו נפלאות" 
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