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יהדות

סמסטר ב', תשס"ד


סוגיות שיש בהן התייחסות לעניינים הקשורים בל"ג  בעומר וביניהם סיפור רבי עקיבא ותלמידיו 

חלק מהאינדיקציות בישעיה פרק א: "ויצא חוטר מגזע ישי ... ואריכהו בירת ה'" – דרך חוש הריח המלך המשיח יוכל לדין. זהו כח רוחני שע"י חוש ריח יכול המשיח להריח צדק. היות ורבי עקיבא אמר דרך כוכב מיעקב על בר-כוכבא, ... נביא לו אנשים לדין וכך הוא לא המלך המשיח . ואז אמר רבי עקיבא: מה שאתם אומרים על חוש הריח אני חושש שאתם טועים כי יכול להיות אדם מן היישוב וזה מספיק על-מנת שיהיה משיח. משנה תורה לרמבם הלכות מלכים פרק יא:  "ואל יעלה על דעתך שמלך משיח צריך לעשות אותות ומופתים ומחדש דברים בעולם או מחיה מתים וכיוצא בדברים אלו אין הדבר כך שהרי רבי עקיבא חכם גדול מחכמי משנה היה והוא היה נושא כליו ..." רבי אברהם בן דוד: "א"א והלא בן כוזיבא היה אומר ואנא הוא מלכה משיחא ושלחו חכמים לבדקו אי מזרח ודאין או לא זכיון ולא עביר הלא קטלוהו". ואם יעמוד מלך מבית דוד הוגה בתורה ועוסק במצוות כדוד אביו כפי תורה שבכתב ושבעל פה  ויכוף כל ישראל לילך בה לחזק ברקה וילחם מלחמות ה' הרי זה  בחזקת שהוא משיח אם עשה והצליח ובנה מקדש במקומו וקבץ נדחי ישראל הרי זה משיח בודאי ויתקן את העולם כולו ...".

רבי שמעון בר-יוחאי למד במערה את תורת הנסתר והוא זה שחיבר את הזוהר. 

רבי פנחס בן-יאיר: יהודי של מופת מאותה תקופת חכמים : "דרבי פנחס בן-יאיר הזה קאזיל לפדיון פגע ביה בגינאי נהרא אמר ליה גינאי חלוק לי מימך ואעבור בך אמר ליה אתה הולך לעשות רצון קונך ואני הולך לעשות רצון קוני אתה ספק עושה ספק אי אתה עושה אני ודאי עושה אמר ליה אם אי אתה חולק  גוזרני עליך שלא יעברו בך מים לעולם חלק ליה הוה ההוא גברה...".

רבי יהודה הנשיא מסכת עבודה זרה י/א': "שית שנין יתירתא סבור רבנן קמיה דרב' למימר האי . רבי יהודה הנשיא היה מסדר המשנה והיה חבר אנטונינוס מלך הרומאים. בהולדת רבי יהודה הנשיא היתה גזירה שאין לימול את הילדים היהודים. למרות זאת נימול רבי יהודה הנשיא ע"י אביו ותוך האירוח נשאלת אשתו של הרב גמליאל על דרכה ואמרה כי היא בדרכה לקיסר ואין היא יודעת אם תחזור. אמו של אנטונינוס הציעה שתשאיר את תינוקה אצלה והיא תיקח עמה את אנטונינוס שלא נימול וכך ראה הקיסר כי רבי יהודה הנשיא בעצם לא נימול ושוחררו.

ל"ג בעומר הוא חג המרכז בתוכו את החירות הגופנית ואת העוצמה של הרוח. מדורות ל...

אנו מדליקים מדורה שמתחילה בעץ שהוא משהו פיזי  והופכת למשהו רוחני.

יום ירושלים- כ"ח באייר

תשכ"ז – מלחמת ששת הימים

1967- 19.6.7 שביעי ל-6 19 שנה למדינת ישראל.

במלחמת ששת הימים הייתה ממשלת אחדות ובירושלים של תש"ח כל אחת מהמחתרות נלחמה בנפרד בחלקים שונים של העיר ירושלים ואילו בשנת 1967 היה רק צבא אחד.

מלחמת ישראל בעמלק שבוע לפני מתן תורה, ובאותה מלחמה יהושע יוצא למלחמה ומשה מרים את ידיו אל על ואלו נתמכות בידי אהרון וחור, וזה כ"ח באייר הראשון של עם ישראל
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