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ל"ג בעומר

פרפראות:

ל"ג בעומר – 33 בעומר, חלוקה בין הימים מפסח ועד ל"ג 33 יום ושאר הימים עד שבועות 17 ימים -> טוב ימים 

משה = 345 , יום פטירת משה רבנו ז' באדר.

פורים= פל"ג

י"ח באייר תחילת ירידת המן במדבר ולזכר זה עושים קצת שמחה. אנו מתירים נישואין והסימן הוא בן 18 לחופה.

למבי ר"ת למספר בני ישראל.

מטמונים- המקור בספר משלי "..."

קטעים בתלמוד: 

רבי עקיבא הוא מס 2 למשה רבנו- הגמרא מספרת במסכת מנחות כט/ב: "אמר רבי יהודה אמר רב בשעה שעלה משה למרום (במתן תורה)מצאו להקב"ה שיושב וקושר כתרים לאותיות אמר לפניו רשב"ע מי מעכב על ידך אמר לו אדם אחד יש שעתיד להיות בסוף כמה דורות ועקיבא בן יוסף שמו שעתיד לדרוש על כל קוץ וקוץ .."

רבי עקיבא היה אחד מ- 10 הרוגי מלכות..

אמרו במסכת יבמות סב/ב: "12 אלף זוגים תלמידים היו לו לרבי עקיבא.."

מקובל שבכל הימים הטובים לא מתו תלמידיו של רבי עקיבא...

16 ימים ללא מגיפה, 16-49 הם 33 ימים שבהם מתו תלמידיו של בני עקיבא.

"אותה שעה תנא כולם מתו..  "

מספרת הגמרא במסכת ברכות סא/ב: "ואהבת את ה' אלוקיך : תניא רבי אליעזר אומר אם נאמר בכל נפשך למה נאמר בכל מאודך ואם נאמר בכל מאודך למה נאמר בכל נפשך אלא אם יש לך אדם שגופו חביב עליו מממונו לכן נאמר בכל נפשך ואם יש לך אדם שממונו חביב עליו מגופו לכן אמר בכל מאודך ...".

רבי עקיבא לא היה רק איש של תורה והתנגד בצורה חזקה לגזירות הרומאים ובנוסף היה נושא כליו של בר-כוכבא ועל-כן הלכו תלמידיו של רבי עקיבא להילחם ברומאים.

מספרת הגמרה מסכת  ברכות ס/ב: "לעולם יהא אדם רגיל לומר כל דעביד רחמנא לטב עביד כי הוא דרבי עקיבא דהזה קאזיל באורחא מטא לההיא מתא בעא אושפיזה..."

רבי פנחס בן-יאיר מסכת עבודה זרה יח/א: כשחלה רבי יוסי בן קיסמא הלך רבי חנינא בן תרודיון לבקרו אמר לו חנינא אחי אי אתה יודע שאומה זו מן השמים המליכוה שהחריבה את ביתו ושרפה את היכלו והרגה את חסידיו ואבדה את טוביו ועדיין היא קיימת ואני שמעתי עליך שאתה יושב ועוסק בתורה [ומקהיל קהילות ברבים] וספר מונח לו בחיקך אמר לו מן השמיים ירחמו אמר לו אני אומר לך דברים של טעם ואתה אומר לי ...".
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