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נר  יהודה

פרוש משניות לע"נ הק' יהודה אבנר הי"ד

בן ר' צבי ואביגיל שיח'

במברגר

נהרג עקדה"ש בליל ש"ק פר' שמות כ"ג טבת תשס"ג

על מסכת בבא בתרא

מבוא
יתברך הבורא וישתבח היוצר שהאיר עיני בתורתו ועזרני וסיעני להשלים את קובץ
'נר יהודה' על מסכת בבא בתרא
קבצתי  בחוברת זו מה שעלה בידי  ממשניות מסכת  , בבא בתרא, בהן נחלקו שני מפרשי המשנה ר' עובדיה מברטנורא  (רע"ב) ור' ישראל ליפשיץ (תפא"י) בפרושיהם על המשנה. מחלוקות אלו נובעות מהסתמכות על הגמרא וראשונים. ניסיתי למצוא את המקורות עליהם מבסס כל אחד את פרושו.

ר' עובדיה עלה מאיטליה בשנת  ה' רמ"ח, וכנראה, שכאן סיים את פירושו הגדול למשנה. כמו כן כתב אגרות, בהם מתאר את נסיעתו לארץ הקודש מקומות שונים והחיים בארץ הקודש. רע"ב נקבר במערה בשיפולי הר, שאצל מעיין השלוח בירושלם.
ר' ישראל ליפשיץ, היה אב"ד בכמה קהילות חשובות. פירושו יצא לאור לראשונה ע"י הרב המחבר  בדאנציג,  בשנת  ה' תר"ג,  ושנית עם הרחבות הוספות וסכומים,  ע"י בן המחבר,   ר' ברוך יצחק ליפשיץ  בהמבורג בשנת תרכ"ז.מאז הודפסו עוד מהדורות רבות של פרוש זה..
קובץ משניות זה יקרא בשם 'נר יהודה' לזכרון נשמת נכדי בכורי  יהודה אבנר הי"ד  "ילד שעשועים נכרים בו, פרחי החכמה והיראה, עליו יהמו מעי .כי אחרי נתנו ה' לנו ביום ראשון ז' מרחשון תשמ"ג,  לקחו מאתנו בליל ש"ק פרשת שמות,  כ"ג טבת תשס"ג,  תנצב"ה א"ס."

יהודה אבנר הי"ד למד בישיבת בית ועד לתורה בעתניאל שב"עמק חברון".

בליל ש"ק לס' "ותרא אותו כי טוב הוא ותצפנהו" "זמן קדוש, ויקדש ויקרא, ולא הניחוהו בחיים לגמרה." פרצו שני מרצחים ישמעאלים ימ"ש לישיבה ורצחו אותו ועוד שלושה בחורים יקרים הי"ד.

לזכרו ולעלוי נשמתו חיברתי את החוברת הזו.

אסיים בתפילת ר' נחוניא בן הקנה " יהי רצון שלא יארע דבר תקלה על ידי, ולא אכשל בדבר הלכה, וישמחו בי חברי ... ואשמח בהם".

"שגיאות מי יבין מנסתרות נקני" הלכות הן כהררים התלויים בשערה, ומכיר אני את עצמי שבודאי לא עמדתי על כל פרטיהם ודקדוקיהם של כל המשניות האלו, לכן אבקש מכל מי שימצא דבר מה שיאירני ויעיר לי, על מנת לתקן את המעוות.

"ברכות אביך גברו" תודה וברכה לבני הרב בנימין שיח' שעבר על החוברת, העיר הערות חשובות והוסיף וציין מקורות בכל אשר יפנה יצליח.
ויהיו נא לרצון תורתנו ותפילתנו בעבור נשמת

הק' יהודה אבנר הי"ד

בן ר' צבי הלוי ואביגיל במברגר שיח'.

המובאות ברובן, הועתקו מ"תקליטור תורני" ומתקליטור "הספריה היהודית הממוחשבת".
נדפס בסיוע המועצה הדתית קרני שומרון
טבת תשע"ח
|
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משנה מסכת בבא בתרא פרק א' משנה ב'. 

וְכֵן בַּגִּנָּה, מָקוֹם שֶׁנָּהֲגוּ לִגְדֹּר מְחַיְּבִין אוֹתוֹ. אֲבָל בַּבִּקְעָה, מָקוֹם שֶׁנָּהֲגוּ שֶׁלֹּא לִגְדֹּר אֵין מְחַיְּבִין אוֹתוֹ, אֶלָּא אִם רוֹצֶה כּוֹנֵס לְתוֹךְ שֶׁלּוֹ וּבוֹנֶה, וְעוֹשֶׂה חָזִית מִבַּחוּץ. לְפִיכָךְ אִם נָפַל הַכֹּתֶל, הַמָּקוֹם וְהָאֲבָנִים שֶׁלּוֹ. אִם עָשׂוּ מִדַּעַת שְׁנֵיהֶן, בּוֹנִין אֶת הַכֹּתֶל בָּאֶמְצַע, וְעוֹשִׂין חָזִית מִכָּאן וּמִכָּאן. לְפִיכָךְ אִם נָפַל הַכֹּתֶל, הַמָּקוֹם וְהָאֲבָנִים שֶׁל שְׁנֵיהֶם:
רע"ב:    ועושין חזי' מכאן ומכאן - להודיע ששניהם עשו אותו:
תפא"י:  (יט)  ועושין חזי' מכאן ומכאן – מיירי שקידם א' ועשה חזית.
בבלי בבא בתרא דף ד' ע"ב:

 אמר ליה רבא מפרזיקא לרב אשי לא יעשו לא זה ולא זה א"ל לא צריכא דקדים חד מנייהו ועבד דידיה ואי לא עביד חבריה אמר דידיה הוא .... 

פרש"י:

ולא יעשו - חזית לא לזה ולא לזה והרי סימן שלא עשאה האחד בשלו שאילו עשאה היה עושה חזית מבחוץ:

רמב"ם הלכות שכנים פרק ב' הלכה ט'ז: 

... אבל בבקעה אין צריך להבדיל בקעתו מבקעת חבירו אלא במקום שנהגו רצה להבדיל בקעתו מבקעת חבירו כונס לתוך שלו ובונה ועושה חזית כמו אמה בסיד מבחוץ כדי להודיע שהכותל שלו לפיכך אם נפל הכותל המקום והאבנים שלו ואם עשו מדעת שניהם בונים הכותל באמצע ועושין חזית מכאן ומכאן לפיכך אם נפל הכותל המקום והאבנים של שניהן. 

שו"ע חושן משפט סימן קנ"ח סעיף ד-ה: 

(ד) רצה אחד מהם לגדור בבקעה, כונס לתוך שלו ובונה, ועושה חזית כמו אמה בסיד מבחוץ. 
הגה: והוא הדין אם נהגו בסימן אחר כדלעיל סי' קנז סעיף ז כדי להודיע שהכותל שלו, לפיכך אם נפל הכותל המקום והאבנים שלו, עשו מדעת שניהם בונים הכותל באמצע ועושים חזית מכאן ומכאן, לפיכך אם נפל הכותל המקום והאבנים של שניהם:

(ה) אם עשאוה שניהם ולא עשה שום אחד מהם סימן, יש מי שאומר שאפילו תפול לרשות אחד מהם הרי היא בחזקת שניהם, ויש מי שאומר שאם תפול לרשות אחד מהם הרי היא שלו:

סכום: רע"ב: אם בונים שניהם את הכותל יעשו חזית מכאן ומכאן (לא הזכיר אם קדם אחד ועשה חזית)  = רמב"ם ושו"ע.
תפא"י: אם קדם אחד ועשה חזית  יעשה גם השני. = רבא (בגמרא)
משנה מסכת בבא בתרא פרק א' משנה ה'.
כּוֹפִין אוֹתוֹ לבנוֹת בֵּית שַׁעַר וְדֶלֶת לֶחָצֵר. רַבָּן שִׁמְעוֹן בֶּן גַּמְלִיאֵל אוֹמֵר, לֹא כָל הַחֲצֵרוֹת רְאוּיוֹת לְבֵית שָׁעַר. כּוֹפִין אוֹתוֹ לִבְנוֹת לָעִיר חוֹמָה דְּלָתַיִם וּבְרִיחַ. רַבָּן שִׁמְעוֹן בֶּן גַּמְלִיאֵל אוֹמֵר, לֹא כָל הָעֲיָרוֹת רְאוּיוֹת לַחוֹמָה. כַּמָּה יְהֵא בָעִיר וִיהֵא כְאַנְשֵׁי הָעִיר. שְׁנֵים עָשָׂר חֹדֶשׁ. קָנָה בָהּ בֵּית דִּירָה, הֲרֵי הוּא כְאַנְשֵׁי הָעִיר מִיָּד:
רע"ב:   לבנות - לחצר בית שער להיות שומר הפתח יושב שם בצל ומרחי' את בני רה"ר מלהציץ בחצר:

תפא"י:   (לג)   לבנות בית שער חדר שלפני השער שיושב שם שומר הפתח למנוע הכל מלכנס לחצר: 

רש"י בבא בתרא דף ז' ע"ב:   

כופין אותו - את בן החצר שאינו רוצה לסייע את בני החצר לבנות להן בית שער להיות שומר הפתח יושב שם בצל ומרחיק את בני רשות הרבים מלהציץ בחצר:
נמוקי יוסף דפי הרי"ף דף ד' ע"ב:

כופין אותו לבנות בית שער ודלת – בני החצר כופין לאחד מהם שלא ירצה לפרוע שיפרע חלקו בית שער שהוא בנין שעושין לפני  הפתח שלא יראו העוברים את בני החצר ...

המאירי בבא בתרא דף ז' ע"ב:

אמר המאירי כופין אותו ר"ל אחד מבני החצר שלא רצה לסייע בני המצר לבנות בחצר בית שער להיות שומר יושב שם להרחיק את בני העיר מלהציץ לשם או כדי להיות מקום פנוי דרך כניסה ... הלכה כחכמים ובלבד שיהא מנהג העיר בכך אף על פי שאינה צריכה לה כל כך שפעמים שבני רשות הרבים נדחקים ונכנסים לשם ...

סכום: מפני מה צריך שומר ובית שער ?
רע"ב: למנוע מבני רשות הרבים להציץ לחצר. = רש"י,נמוקי יוסף והמאירי.
תפא"י: למנוע הכל מלהכנס לחצר. = המאירי.
המאירי מביא את שתי הסיבות.
משנה מסכת בבא בתרא פרק ב' משנה ה'. 

מַרְחִיקִין אֶת הַסֻּלָּם מִן הַשּׁוֹבָךְ אַרְבַּע אַמּוֹת, כְּדֵי שֶׁלֹּא תִקְפּוֹץ הַנְּמִיָּה, וְאֶת הַכֹּתֶל מִן הַמַּזְחִילָה אַרְבַּע אַמּוֹת, כְּדֵי שֶׁיְּהֵא זוֹקֵף אֶת הַסֻּלָּם. מַרְחִיקִין אֶת הַשּׁוֹבָךְ מִן הָעִיר חֲמִשִּׁים אַמָּה. וְלֹא יַעֲשֶׂה אָדָם שׁוֹבָךְ בְּתוֹךְ שֶׁלּוֹ, אֶלָּא אִם כֵּן יֶשׁ לוֹ חֲמִשִּׁים אַמָּה לְכָל רוּחַ. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, בֵּית אַרְבַּעַת כּוֹרִין, מְלֹא שֶׁגֶר הַיּוֹנָה. וְאִם לְקָחוֹ, אֲפִלּוּ בֵית רֹבַע, הֲרֵי הוּא בְחֶזְקָתוֹ:
רע"ב:    מרחיקים את השובך מן העיר - שהיונים מפסידים זרעוני הגגות:

תפא"י:   (מז)   מרחיקין את השובך מו העיר חמשים אמה דאוכלין זרעונים הנשטחות בחצרות להתיבש מיהו ביש נ' אמה שרי אפילו אינן שלו דשאני הכא מסיפא דאינו מצוי חוץ לעיר זרעונים שטוחים: 

פרש"י בבא בתרא דף כ"ג ע"א: 

מרחיקין השובך מן העיר - שהיונים מפסידין זרעוני גנות:

תוספות בבא בתרא דף כ"ג ע"א: 

מרחיקין השובך מן העיר חמשים אמה - מפני התבואה הנשטחת בגגות העיר כדי לייבש אבל לתבואה שבשדות ליכא למיחש בקרוב לעיר לפי שהשדות רחוקין מן העיר 

רמב"ם  הלכות גזלה ואבדה פרק ו' הלכה ט': 

מרחיקין את השובך מן העיר חמשים אמה ולא יעשה אדם שובך בתוך שדהו אלא אם כן יש לו חמשים אמה לכל רוח כדי שלא ימשכו הגוזלות ויפסידו בשדות ויאכלו משל אחרים ואם לקחו מאחר אפילו היה בינו ובין תחילת שדה חבירו בית רובע בלבד הרי הוא בחזקתו ואין מחייבין אותו להרחיק:

סכום: מרחיקין השובך מהעיר משום:
רע"ב: שהיונים מפסידים זרעוני הגינות. = רש"י ןרמב"ם.
תפא"י: שהיונים אוכלים זרעונים הנשטחים ליבוש. = תוספות.
משנה מסכת בבא בתרא פרק ב' משנה ז'.
מַרְחִיקִין אֶת הָאִילָן מִן הָעִיר עֶשְׂרִים וְחָמֵשׁ אַמָּה, וּבֶחָרוּב וּבַשִּׁקְמָה חֲמִשִּׁים אַמָּה. אַבָּא שָׁאוּל אוֹמֵר, כָּל אִילַן סְרָק, חֲמִשִּׁים אַמָּה. אִם הָעִיר קָדְמָה, קוֹצֵץ וְאֵינוֹ נוֹתֵן דָּמִים. וְאִם הָאִילָן קָדַם, קוֹצֵץ וְנוֹתֵן דָּמִים. סָפֵק זֶה קָדַם, סָפֵק זֶה קָדַם, קוֹצֵץ וְאֵינוֹ נוֹתֵן דָּמִים:
רע"ב:   ונותן דמי' - מי שהעיר שלו:
תפא"י:   (סה)  קוצץ ונותן דמים כל יושב העיר משלם להיזיקו של זה: 

פרש"י בבא בתרא דף כ"ד ע"ב: 

ונותן דמים - מי שהעיר שלו:

רמב"ם  הלכות שכנים פרק י' הלכה א': 

מרחיקין את האילן מן העיר כ"ה אמה ובחרוב ובשקמה חמשים אמה מפני נויי העיר וכל אילן הנמצא קרוב לעיר פחות מזה קוצצין אותו ואם האילן קדם נותנין לו בני העיר דמיו ואם היה הדבר ספק ולא נודע אי זה מהם קדם אין לבעל האילן דמים אלא נוטל עציו והולך:

שו"ע חושן משפט סימן קנ"ה סעיף כ"ב: 

 מרחיקין את גורן קבוע מהעיר חמשים אמה, כדי שלא יוליך הרוח התבן בעת שזורה ויזיק לבני העיר, ואם הגורן קודם לעיר מסלקו, ובני העיר נותנים לו דמיו, ספק מסלקו בלא דמים, ...
תוי"ט: 

קוצץ ונותן דמים - דאי נותן דמים והדר יקוץ לעולם לא יקוץ דמי יהיב דמי דקדירא דבי שותפי לא חמימא ולא קרירא. גמרא. [והא דכתב הר"ב ונותן דמים מי שהעיר שלו וכן לשון רש"י לא שהעיר היא של יחיד. אלא כלומר כל מי שיש לו זכות בעיר ולישנא דנותן שהוא לשון יחיד דייקי]:

סכום: רע"ב: מי שהעיר שלו נותן הדמים. = רש"י.
תפא"י: כל יושבי העיר משלמים היזיקו.  = רמב"ם ושו"ע.
תוסיו"ט מפרש שמי שהעיר שלו פירוש שיש לו זכות בעיר.
משנה מסכת בבא בתרא פרק ג' משנה ג'.

כָּל חֲזָקָה שֶׁאֵין עִמָּהּ טַעֲנָה, אֵינָהּ חֲזָקָה. כֵּיצַד, אָמַר לוֹ, מָה אַתָּה עוֹשֶׂה בְתוֹךְ שֶׁלִּי. וְהוּא אָמַר לוֹ, שֶׁלֹּא אָמַר לִי אָדָם דָּבָר מֵעוֹלָם, אֵינָהּ חֲזָקָה. שֶׁמָּכַרְתָּ לִי, שֶׁנָּתַתָּ לִי בְמַּתָּנָה, אָבִיךָ מְכָרָהּ לִי, אָבִיךָ נְתָנָהּ לִי בְמַתָּנָה, הֲרֵי זוֹ חֲזָקָה. וְהַבָּא מִשּׁוּם יְרֻשָּׁה, אֵינוֹ צָרִיךְ טַעֲנָה. (הָאֻמָּנִין) וְהַשֻּׁתָּפִים וְהָאֲרִיסִין וְהָאַפּוֹטְרוֹפִּין, אֵין לָהֶם חֲזָקָה. אֵין לָאִישׁ חֲזָקָה בְּנִכְסֵי אִשְׁתּוֹ, וְלֹא לָאִשָּׁה חֲזָקָה בְּנִכְסֵי בַעְלָהּ, וְלֹא לָאָב בְּנִכְסֵי הַבֵּן, וְלֹא לַבֵּן בְּנִכְסֵי הָאָב. בַּמֶּה דְבָרִים אֲמוּרִים, בַמַּחֲזִיק, אֲבָל בְּנוֹתֵן מַתָּנָה, וְהָאַחִין שֶׁחָלְקוּ, וְהַמַּחֲזִיק בְּנִכְסֵי הַגֵּר, נָעַל וְגָדַר וּפָרַץ כָּל שֶׁהוּא, הֲרֵי זוֹ חֲזָקָה:
רע"ב:   האומנים - שמתקנים כלים:
תפא"י:   (לא)  האומנין שבנו או תקנו הקרקע ג' שנים: 

רמב"ם פהמ"ש: 

אומנין, בעלי האומניות. אריסין, שעובדין השדה למחצה לשליש לרביע. אפוטרופסין, הן הממונים על עסקי היתומים במצות האב. ודע שמה שאמר אומנין אין להן חזקה אינו רוצה לומר בקרקעות בלבד אלא גם במטלטלין כמו כן, ובזה יש דינין חלוקין כמו שאומר וזה כי האומן כשיהיה

רשב"ם בבא בתרא דף מ"ב ע"א: 

האומנין - בעלי אומנות שמוליכין להם בביתם לתקן כלים כגון צבעין או כובסין או חייטין או סורקי בגדים שטוענין לקוח הוא בידי:

רמב"ם  הלכות טוען ונטען פרק ט' הלכה א': 

האומן אין לו חזקה בכלים שתחת ידו אחד כלים העשויים להשאיל ולהשכיר ואחד שאר כלים ...כיצד ראה כליו ביד האומן והביא עדים שהן יודעין שהכלי זה שלו והוא טוען ואומר לתקן נתתיו לך והאומן אומר לא בא לידי אלא במכירה או מתנה או שטען אתה נתתו לי אתה מכרתו לי אחר שבא לידי לתקנו אף על פי שמסרו לו שלא בעדים בעל הכלי נאמן ומוציאין אותו מיד האומן ... 

רמב"ם הלכות טוען ונטען פרק י"ג הלכה א'-ד':

(א) ואלו שאין מעמידין הקרקע בידן אע"פ שאכלום שלש שנים האומנין והאריסין והאפוטרופין והשותפין והאיש בנכסי אשתו והאשה בנכסי בעלה ובן בנכסי אביו והאב בנכסי הבן שכל אחד מאלו אין מקפידין זה על זה לפיכך אין אכילתן ראיה אע"פ שלא מיחו בהן הבעלים אלא תחזור הקרקע לבעלים שהביאו ראיה שזאת הקרקע ידועה להן וישבע היסת שלא מכרו ושלא נתנו כמו שביארנו:

(ד) האומנין כיצד כגון שהיו בונין בה או מתקנין אותה שנים רבות ירדו מאומנותן אם אכלו אותן שלש שנים מאחר שירדו מאומנותן יש להן חזקה:

שו"ע חושן משפט סימן קמ"ט סעיף כ"ח: 

האומנים שהיו בונים בקרקע או מתקנים אותה שנים רבות אין להם חזקה, ירדו מאומנותם, אם אכלו אותה ג' שנים אחר שירדו מאומנותם, יש להם חזקה, ובעלים מחזיקין בשל אומנים (טור סכ"ב):

שינויי נוסחאות:
האמנים – בכתב יד ק' ובמשבי"ר (במשנה שבירושלמי)  ליתא למילת האמנים.
סכום: רע"ב: מדובר באמנים המתקנים כלים. = רמב"ם בפהמ"ש ורשב"ם.
תפא"י: מדובר באמנים העובדים בקרקע. = רמב"ם בהלכות ושו"ע.
משנה מסכת בבא בתרא פרק ג משנה ו
הַמַּרְזֵב אֵין לוֹ חֲזָקָה, וְיֵשׁ לִמְקוֹמוֹ חֲזָקָה. הַמַּזְחִילָה יֶשׁ לָהּ חֲזָקָה. סֻלָּם הַמִּצְרִי אֵין לוֹ חֲזָקָה, וְלַצוֹרִי יֵשׁ לוֹ חֲזָקָה. חֲלּוֹן הַמִּצְרִית אֵין לָהּ חֲזָקָה, וְלַצּוֹרִית יֶשׁ לָהּ חֲזָקָה. אֵיזוֹ הִיא חַלּוֹן הַמִּצְרִית, כּל שֶׁאֵין ראשׁוֹ שֶׁל אָדָם יָכוֹל לִכָּנֵס לְתוֹכָהּ, רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, אִם יֶשׁ לָהּ מַלְבֵּן, אַף עַל פִּי שֶׁאֵין ראשׁוֹ שֶׁל אָדָם יָכוֹל לִכָּנֵס לְתוֹכָהּ, הֲרֵי זוֹ חֲזָקָה. הַזִּיז עַד טֶפַח יֶשׁ לוֹ חֲזָקָה, וְיָכוֹל לִמְחוֹת. פָּחוּת מִטֶּפַח, אֵין לוֹ חֲזָקָה, וְאֵין יָכוֹל לִמְחוֹת: 
רע"ב:   פחות מטפח לא הוי מידי דקביעותא, לכך לא הוי חזקה, ויכול  (בעל החצר) לבנות כנגדו ולסתמו,וכשבא בעל הכותל להוציאו (כלומר להוציא את הזיז) אין בעל החצר יכול לעכב עליו

תפא"י (ע'ו)  כשאין מזיק לו השתא, משום דהיזק ראיה ליכא מדאינו ראוי לעמוד עליו ולראות, רק לתלות או להניח שם דבר, ובאותו רגע יוכל בעל החצר שלא יציץ לחצירו, ולפיכך מצי בעל הזיז לומר לבעל החצר כשתצטרך למקומו תקוצצו, שהרי אין בו חזקה, א"כ אין אתה מפסיד כלום בהוצאתו אבל שאר מילי אע"ג שאין לו חזקה יכול למחות כשמזיק לו השתא.
וקיי"ל דבכל גוונא יוכל בעל החצר לעכב על בעל הזיז, ויש לו חזקה.

וי"א דקיי"ל דבזיז פחות מטפח אין בו חזקה.  
תלמוד בבלי מסכת בבא בתרא דף נט עמוד ב
פחות מטפח - אין לו חזקה, ואינו יכול למחות. אמר רב הונא: לא שנו אלא בעל הגג בבעל החצר, אבל בעל החצר בבעל הגג יכול למחות; ורב יהודה אמר: אפילו בעל חצר בבעל הגג אינו יכול למחות. לימא, בהיזק ראיה קמיפלגי, דמר סבר: שמיה היזק, ומר סבר: לאו שמיה היזק! לא, דכולי עלמא - שמיה היזק, ושאני הכא, דאמר ליה: לתשמישתא לא חזי, למאי חזי? למתלא ביה מידי, מהדרנא אפאי ותלינא ביה. ואידך? א"ל: זימנין דבעית 
רא"ש
מעתיק את הגמרא ופוסק הלכתא כרב הונא – בעל החצר יכול לעכב
רמב"ם הלכות שכנים פרק ח' הלכה א':

המבקש להוציא זיז מכותלו על אויר חצר חבירו כל שהוא בעל החצר מעכב עליו שהרי מזיקו בראייה בעת שתולה בו ומשתמש בו, הוציא את הזיז ולא מיחה בו לאלתר בעל החצר הרי החזיק בעל הזיז. 

טור חושן משפט סימן קנג
אבל אם אינו בולט טפח אין לו חזקה שבעל החצר לא חשש למחות בו כיון שהוא פחות מטפח לפיכך בין תוך ג' בין לאחר ג' יכול למנעו כל שעה שירצה וצריך להסירו ובעודנו שם משתמש בו בעל החצר ואין בעל הזיז מעכב עליו: ובענין שימוש בעל הזיז עליו פליגי רב הונא סבר שבעל החצר מעכב עליו ורב יהודה סבר כיון שהוא קטן ואין בו תשמיש קבוע אינו יכול לעכב עליו והרמ"ה וה"ר יהודה ברצלוני פסקו כרב הונא וכ"כ א"א הרא"ש ז"ל:
בית יוסף חושן משפט סימן קנג
אבל בעל החצר. יכול למחות בבעל הגג שלא יוציא זיז פחות מטפח בתחלה אי נמי שלא ישתמש בזיז שהוציא כבר משום היזק ראיה: ושאני הכא דאמר ליה. בעל הגג לבעל החצר לשום תשמיש לא חזי לי האי זיז שאלך ואעמוד עליו ואראך בחצרך בעלילה זו ולא חזי אלא למיתלי ביה חפצי וכשארצה לתלות מהדרנא אפאי וכיון דיכולני לתלות בהחזרת פנים אם אסתכל בחצרך אהא נתפס כגנב והלכך ליכא היזק ראיה: ורב הונא אמר זימנין דבעיתת. ליפול מן הגג כשתעמוד בשפת הגג ותשוח לתלות דבר על הזיז ולא תהדר אפך ולא תבוש מלהסתכל בחצרי ולא תהא נתפס כגנב ואפילו כי לא בעיתת תטעון דמחמת ביעתותא לא אהדרנא אפאי והילכך איכא היזק ראיה. ופסקו הרי"ף (לב.) והרא"ש (סי' עד) כרב הונא וכן נראה מדברי הרמב"ם פרק ח' מהלכות שכנים (ה"א): וכתב הרא"ש (שם) והא דקתני בזיז טפח יכול למחות צריך לומר בין בעל החצר בבעל הגג בין בעל הגג בבעל החצר דאם לא כן לרב הונא דאמר דבפחות מטפח יכול למחות בעל החצר בבעל הגג מאי איכא בין פחות מטפח לטפח:
שולחן ערוך חושן משפט סימן קנג סעיף ג
היה בזיז טפח, החזיק באויר החצר כנגדו. ואם רצה בעל החצר לבנות תחת הזיז ולבטל תשמישו, בעל הזיז מעכב עליו. ואם אין בזיז טפח, לא החזיק באויר החצר וכל עת שירצה בעל החצר לבנות תחתיו ולבטל תשמישו של זיז, אין בעל הזיז יכול לעכב עליו.
סכום:  רב הונא:  בעל החצר יכול למחות (משום היזק ראיה)
רע"ב:   פחות מטפח אין חזקה לא לבעל הזיז למנוע את בעל החצר מלבנות ולא לבעל החצר למנוע מבעל הזיז להוציא את הזיז. כרב יהודה.
תפא"י קיי"ל יכול בעל החצר לעכב על בעל הזיז להוציא את הזיז.  כרב הונא, רא"ש, רמב"ם, טור בית יוסף, שו"ע
 משנה מסכת בבא בתרא פרק ג' משנב ח'.
אֵין עוֹשִׂין חָלָל תַּחַת רְשׁוּת הָרַבִּים, בּוֹרוֹת שִׁיחִין וּמְעָרוֹת. רַבִּי אֱלִיעֶזֶר מַתִּיר כְּדֵי שֶׁתְּהֵא עֲגָלָה מְהַלֶכֶת וּטְעוּנָה אֲבָנִים. אֵין מוֹצִיאִין זִיזִין וּגְזֻזְטְרָאוֹת לִרְשׁוּת הָרַבִּים, אֶלָּא אִם רָצָה כּוֹנֵס לְתוֹךְ שֶׁלּוֹ וּמוֹצִיא. לָקַח חָצֵר וּבָהּ זִיזִין וּגְזֻזְטְרָאוֹת, הֲרֵי זוֹ בְחֶזְקָתָהּ:
רע"ב:    אין עושין חלל תחת רשות הרבים - אפילו קביל עליה כל הזיקא דאתי מחמתיה שאין בני אדם רוצים (ליזוק ולירד לדין) לדון על עסק ממונם:
רבי אליעזר מתיר - ובלבד שיכסנו בחוזק כדי שתהא עגלה מהלכת עליו טעונה אבנים. ולא חיישינן שמא לימי' יתקלקל הכסוי ואין הלכה כר"א:
תפא"י:   (פו)   רבי אליעזר מתיר וחכמים חוששין שמא יתקלקל: 

רשב"ם בבא בתרא דף ס' ע"א: 

אין עושין חלל תחת רה"ר - ואע"ג דמקבל עליה כל היזקא דאתי מחמתיה שאין רצונם של בני אדם ליזוק ולירד לדין על עסקי ממונו ומפרש ואזיל מה הוא אותו חלל בורות שיחין ומערות:

ירושלמי מסכת בכורים פרק א' הלכה א':

דתנינן תמן אין עושים חלל תחת רשות הרבים בורות שיחין ומערות רבי ליעזר מתיר כדי שתהא עגלה מהלכת וטעונה אבנים. כמה דרבי ליעזר אמר תמן תחת רשות הרבים שלו כך רבי יהודה אמר הכא תחת רשות הרבים שלו. כן והן שלו לעולם. אלא רבי ליעזר מתיר לעשות כן וכל הקודם בהן זכה:

רמב"ם  הלכות נזקי ממון פרק י"ג הלכה כ"ג: 

לא יסקל אדם מרשותו לרשות הרבים ואין עושין חלל תחת רשות הרבים ולא בורות ולא שיחין ולא מערות ואע"פ שהעגלה יכולה להלך על גביהן והיא טעונה אבנים שמא תפחת מלמטה שלא מדעתו והחופר בור לצרכי רבים מותר:

טור חושן משפט סימן תי"ז: 

אין עושין חלל תחת ר"ה ולא בורות שיחין ומערות אפילו על כיפת אבנים חזקה מאד שמא תפחת:
שו"ע חושן משפט סימן תי"ז סעיף א': 

לא יסקל אדם מרשותו לרשות הרבים, ואין עושין חלל תחת רשות הרבים, ולא בורות ולא שיחין ולא מערות, ואע"פ שהעגלה יכולה להלך על גביהן והיא טעונה אבנים, שמא תפחת מלמטה שלא מדעתו. 

הגה:  ויש אומרים דאע"ג דהכי דינא היא, מכל מקום כבר נהגו לעשות ביבין ומרתפות תחת חלל רשות הרבים וכן זיזין, וכולן מוחלין על כך מאחר שכן נהגו, ועוד שרשות הרבים הם של מושלי העיר, ולכל מה שנותנים רשות אזלינן בתריה ולפי ענין המנהג (ב"י בשם רשב"א) , והחופר בור לצורכי רבים מותר:
סכום:  רע"ב: אין חופרים תחת רשות הרבים שמא ינזקו בני רשות הרבים ואינם רוצים להדין עמו.  = רשב"ם.
וכיון שאין החכה כר' אליעזר,מסתבר שגם חכמים חוששים שמא יתקלקל הכיסוי.
תפא"י: אין חופרים תחת רשות הרבים שמא יפחת הכיסוי בלא ידיעתו.  = רמב"ם, טו"ר ושו"ע.
                בירושלמי מובאות דעות ר' ליעזר ור' יהודה שתחת רשות הרבים זה שלו (של החופר)
משנה מסכת בבא בתרא פרק ד משנה ח'.

הַמּוֹכֵר אֶת הַשָּׂדֶה, מָכַר  מָכַר אֶת הָאֲבָנִים שֶׁהֵם לְצָרְכָּהּ וְאֶת הַקָּנִים שֶׁבַּכֶּרֶם שֶׁהֵם לְצָרְכּוֹ, וְאֶת הַתְּבוּאָה שֶׁהִיא מְחֻבֶּרֶת לַקַּרְקַע, וְאֶת מְחִצַּת הַקָּנִים שֶׁהִיא פְחוּתָה מִבֵּית רֹבַע, וְאֶת הַשּׁוֹמֵרָה שֶׁאֵינָהּ עֲשׂוּיָה בַטִּיט, וְאֶת הֶחָרוּב שֶׁאֵינוֹ מֻרְכָּב, וְאֶת בְּתוּלַת הַשִּׁקְמָה:
1.   את האבנים שהם לצורכה
רע"ב:    האבנים - שהם לצרכה לעשות גדר:
תפא"י:   (מ)   מכר את האבנים שהם לצורכה הסדורות לגדר סביב לה: 

(נ)   לא את האבנים שאינן לצורכה וכו' אף שהוכן לכך: 

מסכת בבא בתרא דף ס"ט ע"א: 

גמרא: מאי אבנים שהן לצרכה הכא תרגימו אבני דאכפא עולא אמר אבנים הסדורות לגדר והא תני ר' חייא אבנים צבורות לגדר תני סדורות הכא תרגימו אבני דאכפא לר"מ דמתקנן אע"ג דלא מחתן לרבנן הוא דמחתן ולעולא דאמר אבנים הסדורות לגדר לר"מ דמתקנן אע"ג דלא סדרן לרבנן הוא דסדרן:

פרשב"ם :

אבני דאכפא - לאחר שקצרו העומרים מניחין אותן לייבשן ומניחין עליהם אבנים כדי שלא יפזרם הרוח:

הסדורות - בתוך השדה לעשות גדר לשדה:

צבורות - ואע"ג דאינן סדורות חשיב להו תשמיש קבוע דשדה לימכר עמו:

רמב"ם פהמ"ש: 

המוכר את השדה מכר את האבנים כו' - אבנים שהם לצרכה לגדרים. 

שטיינזלץ

אבנים סדורות – כדי לעשות בהן גדר.

סכום: רע"ב: לצרכה פי' לעשות גדר.= עולא ע"פ ר' מאיר, רשב"ם   (שטיינזלץ)
תפא"י: פי' לצרכה מסודרות לגדר = עולא ע"פ רבנן 
ב. ואת השומרה.
רע"ב  שומרה- סוכת שומרים המחוברת לקרקע בטיט.

תפא"י   (מ'ו)    גירס' ר"ח העשויה בטיט בכותליה, אף שאינה מחוברת בקרקע, והכי קיי"ל 

מסכת בבא בתרא דף ס"ט ע"א: 

ואת השומירה שאינה עשויה בטיט: אע"ג דלא קביעא בארעא: 
רשב"ם:  שאינה עשויה בטיט – טוחה בטיט.

רמב"ם הלכות מכירה פרק כו הלכה ב

המוכר את השדה ..., ומכר את השומרה העשויה בטיט אע"פ שאינה קבועה, 
טור ח"מ  סי' רט"ז

...מכר את השומרה שאינה טוחה בטיט אע"פ שאינה מחוברת לארץ.

ולא את השומרה שטוחה בטיט אפ' היא מחוברת לארץ.

בית יוסף  ח"מ  סי' רט"ז

שומרה- סוכת נוצרים,  שאינה עשויה בטיט – טוחה בטיט.

שולחן ערוך חושן משפט סימן רטו סעיף ה

ומכר את השומירה (פי' בית דירה שעושים לשומר השדה) העשויה בטיט, אף על פי שאינה קבועה, ...
 ולא את השומירה בזמן שאינה עשויה בטיט, אף על פי שהיא קבועה בארץ.
סכום: רע"ב המכירה נקבעת אם מחובר לקרקע
תפא"י  המכירה נקבעת אם השומרה טוחה בטיט בכתליה = רשב"ם, רמב"ם,שו"ע
ועיין בתוסי"ט שזו מחלקת גירסאות.
משנה מסכת בבא בתרא פרק ה' משנה ז'. 

הַמּוֹכֵר פֵּרוֹת לַחֲבֵרוֹ, מָשַׁךְ וְלֹא מָדַד, קָנָה. מָדַד וְלֹא מָשַׁךְ, לֹא קָנָה. אִם הָיָה פִקֵּחַ, שׂוֹכֵר אֶת מְקוֹמוֹ. הַלּוֹקֵחַ פִּשְׁתָּן מֵחֲבֵרוֹ, הֲרֵי זֶה לֹא קָנָה עַד שֶׁיְּטַלְטְלֶנּוּ מִמָּקוֹם לְמָקוֹם. וְאִם הָיָה בִמְחֻבָּר לַקַּרְקַע וְתָלַשׁ כָּל שֶׁהוּא, קָנָה:
רע"ב:   מדד - המוכר ללוקח ברשות הרבים אפילו בכליו של לוקח לא קנה. שאין כליו שלאדם קונים לו'ברשות הרבים. ואם לוקח עצמו מדד. אפילו ברשות הרבים קנה בהגבהה:
תפא"י:   (נז)   מדד ולא משך שמדד המוכר להלוקח לתוך כלי המוכר, אפילו בסימטא, ולא משכן לוקח [והר"ב פי' שמדד לכלי לוקח ברשות הרבים, ודבריו תמוהים דברשות הרבים גם משיכה לא קנה [כח"מ קצ"ח]: 

(במחכ"ת אשמיטתיה גמ' מפורשת דף פ"ד ע"ב גם הרמב"ם פירש כמו הר"ב ע"ש  (אהבת איתן)
רשב"ם בבא בתרא דף פ,ד ע"ב: 

מדד ולא משך לא קנה - וכגון שמדד בכליו של מוכר והניח ע"ג סימטא אבל מדד ונתן לתוך כליו של לוקח קנה כדאמר בגמ':

תוספות בבא בתרא דף פ"ד ע"ב: 

תא שמע מדד ולא משך לא קנה מאי לאו בסימטא - וקשה לר' אסי וא"ת דלמא בכליו של מוכר איירי ולא הניח על גבי סימטא ומשום הכי לא קנה וכי תימא אי בכליו של מוכר היכי מהניא משיכה דודאי מהניא כמו שאפרש לקמן ונראה דמדנקט מדד ולא משך משמע דלא מהני מידי אלא משיכה מדלא קתני מודד ולא הניח ע"ג קרקע ולא משך

רמב"ם פהמ"ש:

...  ואלה הפירות שמדברת בהן המשנה בכאן הם ברשות הרבים, ולפיכך כשמדד ולא משך לא קנה, ואפילו היה אותו הדבר בכליו של לוקח, לפי שאינו קונה ברשות הרבים כמו שקבענוהו עיקר, וזהו כשהמוכר הוא המודד אבל אם מדד הלוקח קנה בהגבהה כמו שאמרנו, אבל אם מדד המוכר ללוקח בסימטא יקנה. ואמרו משך, רוצה לומר משך מרשות הרבים לרשותו או לסימטא, לפי שהמשיכה ברשות הרבים אינה מועלת

טור חושן משפט סימן ר': 

כליו של אדם ג"כ קונות לו במקום שיש לו רשות כגון בסימטא ובחצר של שניהם שיש לו רשות להניח שם אבל לא ברשות הרבים לפיכך אם מדד מוכר הפירות ונתנם לתוך כליו של לוקח בסימטא או בחצר של שניהם קנה אפילו לא א"ל זיל קני אבל אם לא מדדם ונתנם לתוך כליו של לוקח לא קנה אפילו מדד ואמר ליה זיל קני:

סכום: גירסא
רע"ב: גרס בכליו של קונה  = רמב"ם, טו"ר ותוספ'..
תפא"י: גרס בכליו של מוכר = רשב"ם.
משנה מסכת בבא בתרא פרק ו' משנה ז'.
מִי שֶׁהָיְתָה דֶרֶךְ הָרַבִּים עוֹבֶרֶת בְּתוֹךְ שָׂדֵהוּ, נְטָלָהּ וְנָתַן לָהֶם מִן הַצַּד, מַה שֶּׁנָּתַן נָתַן וְשֶׁלּוֹ לֹא הִגִּיעוֹ. דֶּרֶךְ הַיָּחִיד, אַרְבַּע אַמּוֹת. דֶּרֶךְ הָרַבִּים, שֵׁשׁ עֶשְׂרֵה אַמָּה. דֶּרֶךְ הַמֶּלֶךְ, אֵין לָהּ שִׁעוּר. דֶּרֶךְ הַקֶּבֶר, אֵין לָהּ שִׁעוּר. הַמַּעֲמָד, דַּיָּנֵי צִפּוֹרִי אָמְרוּ, בֵּית אַרְבַּעַת קַבִּין:
רע"ב:   דרך היחיד - המוכר לחברו דרך תוך שדהו צריך ליתן לו ד' אמות:
תפא"י:  (לט)  דרך היחיד ארבע אמות במכר לו דרך היחיד סגי בכך, וקיי"ל דסגי בב' אמות ומחצה, כמלוא חמור ומשאו [רי"ז]: 

תוי"ט:   ארבע אמות - כרוחב עגלה. הרשב"ם:

מסכת בבא בתרא דף ק' ע"א: 

דרך היחיד ד' אמות: תנא אחרים אומרים כדי שיעבור חמור במשאו אמר רב הונא הלכה כאחרים (ותניא אידך) דייני גולה (אומרים) שני גמדים ומחצה ואמר רב הונא הלכה כדייני גולה והאמר רב הונא הלכה כאחרים אידי ואידי חד שיעורא הוא:

רשב"ם בבא בתרא דף ק' ע"א: 

גמדין - אמות קטנות מפרקו עד אצבעותיו ויש אומרים אמות שלימות דקרא כתיב גמד ארכה (שופטים ג):

חד שיעורא הוא - ובשניהם אמר רב הונא הלכה לאשמועינן דחד שיעורא הוא:

רמב"ם - הלכות מתנות עניים פרק ג' הלכה ג': 

וכן אם היה מפסיק דרך היחיד שהוא רחב ארבע אמות או דרך הרבים הרחב שש עשרה אמה אבל שביל היחיד והוא פחות מארבע או שביל הרבים פחות משש עשרה אמה אם היה קבוע בימות החמה ובימות הגשמים מפסיק ואם אינו קבוע בימות הגשמים אינו מפסיק אלא הרי הוא כשדה אחת. [השגת הראב"ד - אבל שביל היחיד וכו' א"א לא כי אלא אפילו יש לו ארבע אמות אלא שהשביל הוא דרך שבין השדות והכרמים ואינו דרך עוברי דרכים]

בית יוסף חושן משפט סימן רי"ז:

המוכר לחברו דרך לעבור בו בתוך שדהו אם דרך היחיד נותן לו שתי אמות ומחצה וכו', בפרק המוכר פירות שם, גומדין אמות ומצאנו בכתוב גומד ארכה וכן פי' רשב"ם שו"מ (שיש מפרשים) כן וכן פי' הרמב"ם ומפורש בגמרא דשיעור זה הוא כדי שיעבור חמור במשאו וע"ל קצ"ב סעיף ח'.

שו"ע חושן משפט סימן רי"ז סעיף ד': 

המוכר לחבירו דרך בתוך שדהו, אם דרך היחיד מכר לו נותן לו שתי אמות ומחצה רחבה כדי שיעמוד חמור במשאו על אורך הדרך, והוא דלא סיימי מחיצות, אבל סיימי מחיצות צריך לתת טפי (המגיד פכ"א בשם ר"י מג"ש) , מכר לו הדרך בין עיר לעיר נותן לו ח' אמות ברוחב הדרך, מכר לו דרך הרבים נותן לו רוחב טז אמה, מכר לו למעמד נותן לו בית ארבע קבין:

סכום:  רע"ב: דרך היחיד ארבע אמות. = משנה ורמב"ם.
תפא"י: דרך היחיד שתי אמות וחצי.  = רב הונא, בית יוסף ושו"ע.
משנה מסכת בבא בתרא פרק ז' משנה א'.
הָאוֹמֵר לַחֲבֵרוֹ בֵּית כּוֹר עָפָר אֲנִי מוֹכֵר לְךָ, הָיוּ שָׁם נְקָעִים עֲמֻקִּים עֲשָׂרָה טְפָחִים אוֹ סְלָעִים גְּבוֹהִים עֲשָׂרָה טְפָחִים, אֵינָן נִמְדָּדִין עִמָּהּ. פָּחוּת מִכָּאן, נִמְדָּדִין עִמָּהּ. וְאִם אָמַר לוֹ כְּבֵית כּוֹר עָפָר, אֲפִלּוּ הָיוּ שָׁם נְקָעִים עֲמֻקִּים יוֹתֵר מֵעֲשָׂרָה טְפָחִים אוֹ סְלָעִים גְבוֹהִין יוֹתֵר מֵעֲשָׂרָה טְפָחִים, הֲרֵי אֵלּוּ נִמְדָּדִין עִמָּהּ:
רע"ב:   עפר - הראוי לזריעה משמע. אבל אם אמר בית כור סתם. או בית כור קרקע אפילו היה כולו סלעים הגיעו דשמא לבנות בית או למשטח ביה פירות בעי ליה:
תפא"י:   (א) האומר לחבירו בית כור עפר מקום לזרוע כור, שהוא ל' סאין, והוא רע"ד על רע"ד אמה בקירוב, ויש אומרים דהוא הדין באמר בית כור סתם, וי"א דבאמר בית כור סתם, דינו כאמר בית כור קרקע, דלכולי עלמא אפילו כולו סלעין הגיעו: 

רשב"ם בבא בתרא דף ק"ב ע"ב: 

בית כור עפר - כלומר הראוי לזריעה אבל אם לא אמר עפר אפילו כולה סלעים הגיעו דשמא לבנות בית או למישטח בה פירי זבין ליה ויד לוקח על התחתונה ונראה בעיני דבית כור קרקע אני מוכר לך אפי' כולו סלעים הגיעו:

נקעים - בקעים חריצים ונעיצים:

טור חושן משפט סימן רי"ח: 

ופירש רשב"ם דווקא דאמר לו בית כור עפר דמשמע הראוי לזריעה אבל אי לא אמר לו עפר אפילו כולו סלע הגיעו וכן אם אמר לו בית כור קרקע אפילו כולו סלע הגיעו דשמא לבנות בו בית או למשטח ביה פירי א"ל וכ"כ הרמ"ה אבל ר"י פירש אפילו אמר לו בית כור סתם כיון שהזכיר בית כור סתמא לזריעה קאמר ולזה הסכים א"א הרא"ש ז"ל:

שו"ע חושן משפט סימן רי”ח סעיף א': 

האומר לחבירו בית כור עפר אני מוכר לך והוא הדין אם אמר בית כור לבד (טור ב"י ר"י והרא"ש) , והיה בתוך השדות גאיות קטנים עמוקים עשרה טפחים אע"פ שאין בה מים, או סלעים גבוהין עשרה טפחים ורחבן ארבע (טור בשם רשב"ם) ואין בהם רובע הקב (טור) , אין נכללים בתוך הבית כור שאין אדם רוצה ליתן מעותיו במקום אחד ונראים כשנים או שלשה מקומות, ולוקח אלו הגאיות והסלעים בכלל הבית כור בלא דמים. הגה: ויש אומרים דנשארו למוכר, ומכל מקום הלוקח צריך ליקח שאר השדה בלבד שיוכל לעבור המחרישה ביניהם (טור בשם רשב"ם והרא"ש ונ"י ר"פ בית כור):

סכום: מי שאמר בית כור סתם למה התכוון,
רע"ב: לקרקע אפילו אינה ראויה לזריעה. = רשב"ם
תפא"י: פירוש ראשון כרע"ב.
פירוש שני:  התכוון לקרקע הראויה לזריעה. = ר"י ורא"ש.ושו"ע
משנה מסכת בבא בתרא פרק ח משנה ו
הָאוֹמֵר זֶה בְּנִי, נֶאֱמָן. זֶה אָחִי, אֵינוֹ נֶאֱמָן וְנוֹטֵל עִמּוֹ בְּחֶלְקוֹ. מֵת, יַחְזְרוּ נְכָסִים לִמְקוֹמָן. נָפְלוּ לוֹ נְכָסִים מִמָּקוֹם אַחֵר, יִירְשׁוּ אֶחָיו עִמּוֹ. מִי שֶׁמֵּת וְנִמְצֵאת דְּיַתִּיקִי קְשׁוּרָה עַל יְרֵכוֹ, הֲרֵי זוֹ אֵינָהּ כְּלוּם. זִכָּה בָהּ לְאַחֵר, בֵּין מִן הַיּוֹרְשִׁין בֵּין שֶׁאֵינוֹ מִן הַיּוֹרְשִׁין, דְּבָרָיו קַיָּמִין: 
רע"ב  ליורשו ולפטור את אשתו מן היבום.

תפא"י ( לז)  שיירשנו, אפי' בנכסי' שבאו לידו אחר כך, ....  ונאמן גם לפטור בדבור זה אשתו מחליצה,אף דמוחזק המת באח,  וי"א דבמוחזק באח אינו נאמן אפי' לומר זה בני ומכ"ש שאינו נאמן אז לומר יש לי בנים. [אה"ע  קנ'ו ו']

רמב"ם הלכות יבום וחליצה פרק ג הלכה א
האומר זה בני או שאמר יש לי בנים הרי זה נאמן ופוטר את אשתו מן החליצה ומן היבום.
טור אה"ע  קנ'ו
האומר: זה בני או יש לי בנים, נאמן לפטור את אשתו מן היבום אפילו הוחזק באחים, אבל אם יש עדים שיש לו אחים אינו נאמן לומר יש לי בנים להתירה.
בית יוסף אבן העזר סימן קנ'ו
ומ"ש אבל אם יש עדים שיש לו אחים אינו נאמן לומר יש לי בנים להתירה. כן משמע מדברי רשב"ם שכתב שם (ב"ב קלד: ד"ה הכא) הכא אתי לאשמועינן דאע"ג דמוחזק לן בגויה חזקה בעלמא בלא עדים אי אמר זה בני נאמן לפטרה מיבום. עד כאן. משמע בהדיא דדוקא משום דלא הוה אלא חזקה בעלמא הא אי הוו עדים לא הוה מהימן לומר זה בני והטעם דכיון שקדמו עדים דאית ליה אחי ולא הוה מוחזק דאית ליה בני הרי היתה בחזקת איסור ותו לא אתיא אמירתו דאית ליה בני ושריא לה. וכן כתב רבינו ירוחם (נכ"ה ח"ג ריח:) וזה לשונו אם ידוע לנו בודאי בעדים שיש לו אחים אע"ג דאמר בשעת קידושין שיש לו בנים אינו נאמן דלא אמרינן מה לו לשקר כיון שיש לו עדים שיש לו אחים עכ"ל. אבל אין נראה כן מדברי הרמב"ם שסתם וכתב ריש פרק ג' האומר זה בני או שאמר יש לי בנים הרי זה נאמן ופוטר את אשתו מן החליצה ומן היבום:

שולחן ערוך אבן העזר סימן קנו סעיף ו
האומר: זה בני או יש לי בנים, נאמן לפטור את אשתו, אפילו הוחזק באחים. וי"א שאם יש עדים שיש לו אחים, אינו נאמן אח"כ לומר שיש לו בנים.
בית שמואל (על השו"ע) 
 וי"א שאם יש עדים שיש לו אחים אינו נאמן, כ"כ הטור בס' זה והרי"ו אפילו מוחזק באח ולא מצאנו מי חולק ע"ז. 
סכום:  רע"ב:נאמן לומר זה בני =רמב"ם ו שו"ע דעה ראשונה   
תפא"י י"א דביש עדים שיש לו אח אינו נאמן לפטור את אשתו =  וכ"כ בטור.וכן משמע מדברי הרשב"ם וכ"כ רבינו ירוחם. י"א בשו"ע 
משנה מסכת בבא בתרא פרק ח' משנה ז'. 

הַכּוֹתֵב נְכָסָיו לְבָנָיו, צָרִיךְ שֶׁיִּכְתּוֹב מֵהַיּוֹם וּלְאַחַר מִיתָה, דִּבְרֵי רַבִּי יְהוּדָה. רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר, אֵינוֹ צָרִיךְ. הַכּוֹתֵב נְכָסָיו לִבְנוֹ לְאַחַר מוֹתוֹ, הָאָב אֵינוֹ יָכוֹל לִמְכּוֹר, מִפְּנֵי שֶׁהֵן כְּתוּבִין לַבֵּן, וְהַבֵּן אֵינוֹ יָכוֹל לִמְכּוֹר, מִפְּנֵי שֶׁהֵן בִּרְשׁוּת הָאָב. מָכַר הָאָב, מְכוּרִין עַד שֶׁיָּמוּת. מָכַר הַבֵּן, אֵין לַלּוֹקֵחַ בָּהֶן כְּלוּם עַד שֶׁיָּמוּת הָאָב. הָאָב תּוֹלֵשׁ וּמַאֲכִיל לְכָל מִי שֶׁיִּרְצֶה. וּמַה שֶּׁהִנִּיחַ תָּלוּשׁ, הֲרֵי הוּא שֶׁל יוֹרְשִׁין. הִנִּיחַ בָּנִים גְּדוֹלִים וּקְטַנִּים, אֵין הַגְּדוֹלִים מִתְפַּרְנְסִים עַל הַקְּטַנִּים וְלֹא הַקְּטַנִּים נִזּוֹנִין עַל הַגְּדוֹלִים, אֶלָּא חוֹלְקִין בְּשָׁוֶה. נָשְׂאוּ הַגְּדוֹלִים, יִשְׂאוּ הַקְּטַנִּים. וְאִם אָמְרוּ הַקְּטַנִּים הֲרֵי אָנוּ נוֹשְׂאִים כְּדֶרֶךְ שֶׁנְּשָׂאתֶם אַתֶּם, אֵין שׁוֹמְעִין לָהֶם, אֶלָּא מַה שֶׁנָּתַן לָהֶם אֲבִיהֶם נָתָן:
רע"ב:   תולש ומאכיל - הפירות למי שירצה בחייו אבל מה שהניח במחובר בשעת מיתה. אף על פי שעומד ליתלש הרי הן של בנו מקבל המתנה. אבל הכותב נכסיו לאחר אפילו מה שהניח במחובר לקרקע בשעת מיתתו הרי הוא של יורשים. שדעתו של אדם קרובה אצל בנו יותר מאחר:

תפא"י:  (נח)  הרי הוא של יורשין ולא להמקבל מתנה לבדו, ומחובר העומד לקצור כקצור דמי [ולש"ך כמחובר דמי] , מיהו בכותב נכסיו לאחר והשאיר הפירות לעצמו כל ימי חייו, ומת, אז אפילו פירות המחוברין שלא נגמרו, הרי הן של בן, ונותן הלוקח דמיהן להבן [רל"ז ב']: 

רמב"ם יד החזקה - הלכות זכיה ומתנה פרק י"ב הלכה י"ד: 

הכותב   ... מת האב והניח פירות מחוברין לקרקע הרי הן של בן מפני שדעתו של אדם קרובה אצל בנו היו תלושין או שהגיעו להבצר הרי הן של יורשין עבר האב ומכר מכורין עד שימות וכשימות האב מוציא הבן מיד הלקוחות ואם היו שם פירות מחוברין שמין אותם ללוקח ונותן הבן דמיהם היו תלושין או שהגיעו להבצר הרי הן של לוקח עבר הבן ומכר אין ללוקח כלום עד שימות האב מכר הבן בחיי האב ומת הבן ואחר כך מת האב כשימות האב קנה הלוקח שאין לאב אלא פירות וקניין פירות אינו כקניין הגוף:

רא"ש בבא בתרא פרק ח' אות מ"ג:

הכותב נכסיו - ... ומה שהניח תלוש הרי הוא של יורשים וה"ה נמי מה שהניח מחובר ועומד ליתלש דהא בפרק הכונס (נ"ט –ב')פסיק רב כר' שמעון דאמר אכלה פירות גמורים משלמת דכל העומד ליתלש כתלוש דמי ...

טור חושן משפט סימן רנ"ז: 

הכותב נכסיו לבנו הגוף מהיום והפירות לאחר מיתה האב תולש הפירות כל ימי חייו ואוכל ומאכיל לכל מי שירצה ומה שהניח תלוש כשמת אפי' תלשו קודם שהגיע זמנו לתלוש או שהגיע זמנו לתלוש אפילו הוא מחובר חשוב כתלוש והן של יורשין אבל המחובר שלא הגיעו זמנו עדיין לתלוש הוא של בן המקבל המתנה:

בד"א בנותן לבנו לפי שדעתו של אדם קרובה אצל בנו אבל אם נתן לנכרי או שמכר בן המקבל המתנה כחו לנכרי אפילו במחוברים שלא הגיע זמנן ליתלש אין לנכרי המקבל או לבא מכח הבן כלום אלא הן של היורשין ושמין כמה הן שוין עתה וכן יתן המקבל ליורשי הנותן או יניחם בשדה ליורשי הנותן עד שיגמרו:
שו"ע חושן משפט סימן רנ"ז סעיף ב': 

מת האב והניח פירות המחוברים לקרקע, הרי הן של בן מפני שדעתו של אדם קרובה אצל בנו, היו תלושים או שהגיעו ליבצר הרי הם של יורשים. הגה: מכר הבן כחו לאחר, אין למקבל אפילו בפירות שלא הגיע זמנו לתלוש אלא הן של יורשי האב, ונותנים לזה דמים כפי מה ששוין הפירות בשעה שמת או מניח הפירות בשדהו עד שיגמרו, וכן הדין אם כתב הקרקע לאחר ולא לבנו (טור), אבל אם כתב לבן בנו הוי כאילו כתבה לבנו (ת"ה סימן שנ):

ש"ך חו"מ סימן רנ"ז אות ב':
או שהגיעו ליבצר – כן דעת הרמב"ם והר"ש וטו"ר אבל רשב"ם פי' תלושים דוקא אבל מחוברים אפ' הגיעו ליבצר הרי הם של בן ...
סכום: רע"ב:  העומד ליתלש הן של יורשים  =, רמב"ם טו"ר שו"ע  
תפא"י: דוקא פירות שכבר נתלשו אבל  מחובר העומד ליקצר  של היורשים =  רשב"ם.
משנה מסכת בבא בתרא פרק י' משנה ב'.
גט פָּשׁוּט, עֵדָיו בִּשְׁנָיִם. וּמְקֻשָּׁר, בִּשְׁלשָׁה. פָּשׁוּט שֶׁכָּתוּב בּוֹ עֵד אֶחָד, וּמְקֻשָּׁר שֶׁכָּתוּב בּוֹ שְׁנֵי עֵדִים, שְׁנֵיהֶם פְּסוּלִין. כָּתַב בּוֹ זוּזִין מְאָה דְאִנּוּן סִלְעִים עֶשְׂרִין, אֵין לוֹ אֶלָּא עֶשְׂרִין. זוּזִין מְאָה דְאִנּוּן תְּלָתִין סִלְעִין, אֵין לוֹ אֶלָּא מָנֶה. כְסַף זוּזִין דְּאִנּוּן, וְנִמְחַק, אֵין פָּחוּת מִשְּׁתָּיִם. כְּסַף סִלְעִין דְּאִנּוּן, וְנִמְחַק, אֵין פָּחוּת מִשְּׁנָיִם. דַּרְכּוֹנוֹת דְּאִנּוּן, וְנִמְחַק, אֵין פָּחוּת מִשְּׁתָּיִם. כָּתוּב בּוֹ מִלְמַעְלָה מָנֶה וּמִלְּמַטָּה מָאתַיִם, מִלְמַעְלָה מָאתַיִם וּמִלְּמַטָּה מָנֶה, הַכֹּל הוֹלֵךְ אַחַר הַתַּחְתּוֹן. אִם כֵּן, לָמָּה כוֹתְבִין אֶת הָעֶלְיוֹן, שֶׁאִם תִּמָּחֵק אוֹת אַחַת מִן הַתַּחְתּוֹן, יִלְמַד מִן הָעֶלְיוֹן:
רע"ב: - פשוט שכתוב בו עד אחד - ה"ק כשם שפשוט שכתוב בו עד אחד פסול מדאורייתא כך מקושר שכתוב בו שני עדים פסול מדאורייתא:

תפא"י:   (יא)  שניהם פסולין ר"ל כמו שפשוט שחתום בו עד אחד וודאי פסול מדאורייתא, כמו כן מקושר בלי ג' עדים מאחוריו, פסול מדרבנן, דחכמים עשו חיזוק לדבריהם אפילו יותר משל תורה [ככתובות דף נ"ו ע"א]: 

רמב"ם פהמ"ש: 

גט פשוט עדיו בשנים ומקושר בשלשה כו'. ... - הודיענו כי כמו שגט פשוט בעד אחד פסול מדאורייתא כך גט מקושר פסול בשני עדים, וכבר ביארנו כי גט שם לכל שטר ולכך אמר כתוב בו. ...

בבלי מסכת בבא בתרא דף ק"ס ע"ב: 

רמי בר יחזקאל אמר מהכא על פי (שנים) שני עדים או על פי שלשה עדים יקום דבר אם תתקיים עדותן בשנים למה פרט לך בשלשה לומר לך שנים לפשוט שלשה למקושר ואיפוך אנא מתוך שנתרבה בקשריו נתרבה בעדיו והני להכי הוא דאתו כל חד וחד למילתיה הוא דאתא לכדתניא שדות בכסף יקנו וכתוב בספר וחתום עצה טובה קא משמע לן ואקח את ספר המקנה הכי הוה מעשה על פי שנים עדים או על פי שלשה עדים להקיש שלשה לשנים בפלוגתא דרבי עקיבא ורבנן   אלא מקושר מדרבנן וקראי אסמכתא בעלמא

רשב"ם: 

אלא מקושר מדרבנן הוא - כדמפרש טעמא לקמן:

סכום: רע"ב: שלושה עדים בגט מקושר מדאורייתא. = רמי בר יחזקאל, ורמב"ם
תפא"י:  שלושה עדים בגט מקושר מדרבנן.=  גמרא ורשב"ם.
סליקא לה מסכת בבא בתרא בע"ה
|

