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הקדמה :שאלה קשה שלא פעם אחת התיצבה מול המערכת המדינית של מדינת ישראל הוא , מה לעשות בקשר לחיילי ישראל שנחטפו בידי צבא או ארגון מחבלים כזאת או אחרת ונמצאים תחת איום מיתה בכל רגע. האם מבחינה הלכתית אנחנו מחוייבים להציל אותם בכל מחיר, אפילו במחיר שחרורם של אלפי טרוריסטים או שלא?

דברים פרק טו

 כי יהיה בך אביון מאחד אחיך באחד שעריך בארצך אשר ידוד אלהיך נתן לך לא תאמץ את לבבך ולא תקפץ את ידך מאחיך האביון:

ויקרא פרק יט

טז) לא תלך רכיל בעמיך לא תעמד על דם רעך אני ידוד:
ויקרא פרק כה

 כשכיר שנה בשנה יהיה עמו לא ירדנו בפרך לעיניך:

דברים פרק טו

כי לא יחדל אביון מקרב הארץ על כן אנכי מצוך לאמר פתח תפתח את ידך לאחיך לעניך ולאבינך בארצך:

ויקרא פרק כה

אל תקח מאתו נשך ותרבית ויראת מאלהיך וחי אחיך עמך:

ויקרא פרק יט

 לא תקם ולא תטר את בני עמך ואהבת לרעך כמוך אני ידוד:

רמב"ם הלכות מתנות עניים פרק ח הלכה י

פדיון שבויים קודם לפרנסת עניים ולכסותן, ואין לך מצוה גדולה כפדיון שבויים שהשבוי הרי הוא בכלל הרעבים והצמאים והערומים ועומד בסכנת נפשות, והמעלים עיניו מפדיונו הרי זה עובר על לא תאמץ את לבבך ולא תקפוץ את ידך ועל לא תעמוד על דם רעך ועל לא ירדנו בפרך לעיניך, ובטל מצות פתח תפתח את ידך לו, ומצות וחי אחיך עמך, ואהבת לרעך כמוך, והצל לקוחים למות והרבה דברים כאלו, ואין לך מצוה רבה כפדיון שבויים.

סיכום: הרמב"ם מונה ארבע מצוות לא תעשה מן התורה שאדם המעלים עיניו מפדיון שבויים עובר עליהם, ושלש מצוות עשה שהוא מבטל. ומסיים הרמב"ם על גודל החשיבות של מצווה זו.

תלמוד בבלי מסכת גיטין דף מה עמוד א

מתני'. אין פודין את השבויין יתר על כדי דמיהן, מפני תיקון העולם; ואין מבריחין את השבויין, מפני תיקון העולם; רשב"ג אומר: מפני תקנת השבויין. 

גמ'. איבעיא להו: האי מפני תיקון העולם - משום דוחקא דצבורא הוא, או דילמא משום דלא לגרבו ולייתו טפי? ת"ש: דלוי בר דרגא פרקא לברתיה בתליסר אלפי דינרי זהב. אמר אביי: ומאן לימא לן דברצון חכמים עבד? דילמא שלא ברצון חכמים עבד.

רש"י מסכת גיטין דף מה עמוד א

או דילמא - דלא ימסרו עובדי כוכבים נפשייהו וליגרבו ולייתו טפי מפני שמוכרין אותן ביוקר ונפקא מינה אם יש לו אב עשיר או קרוב שרוצה לפדותו בדמים הרבה ולא יפילהו על הצבור.

רמב"ם הלכות מתנות עניים פרק ח הלכה יב

אין פודין את השבויים ביתר על דמיהן מפני תקון העולם, שלא יהיו האויבים רודפין אחריהם לשבותם, ואין מבריחין את השבויים מפני תקון העולם שלא יהיו האויבים מכבידין עליהן את העול ומרבים בשמירתן.

תלמוד בבלי מסכת גיטין דף נח עמוד א

ת"ר: מעשה ברבי יהושע בן חנניה שהלך לכרך גדול שברומי, אמרו לו: תינוק אחד יש בבית האסורים, יפה עינים וטוב רואי וקווצותיו: סדורות לו תלתלים. הלך ועמד על פתח בית האסורים, אמר: +ישעיהו מב+ מי נתן למשיסה יעקב וישראל לבוזזים? ענה אותו תינוק ואמר: הלא ה' זו חטאנו לו ולא אבו בדרכיו הלוך ולא שמעו בתורתו. אמר: מובטחני בו שמורה הוראה בישראל, העבודה! שאיני זז מכאן עד שאפדנו בכל ממון שפוסקין עליו. אמרו: לא זז משם עד שפדאו בממון הרבה, ולא היו ימים מועטין עד שהורה הוראה בישראל. ומנו? רבי ישמעאל בן אלישע.

סיכום: לפי האמור לעיל איך ר יהושע בן חנניה נשבע שיפדה אותו בכל ממון שיגידו!!?

תוספות מסכת גיטין דף נח עמוד א

כל ממון שפוסקין עליו - כי איכא סכנת נפשות פודין שבויין יותר על כדי דמיהן כדאמרינן בפרק השולח (לעיל דף מד.) גבי מוכר עצמו ואת בניו לעובדי כוכבים כ"ש הכא דאיכא קטלא אי נמי משום דמופלג בחכמה היה.

רמב"ן גיטין [מה.]

" ולא מסתבר שכל שבי, כולה איתנהו ביה "

וכן פסק הריטב"א והמאירי.

ראייה לשיטת הרמב"ן:

תלמוד בבלי מסכת בבא בתרא דף ח עמוד ב

 אמר ליה רבא לרבה בר מרי: מנא הא מילתא דאמור רבנן דפדיון שבוים מצוה רבה היא? א"ל, דכתיב: +ירמיהו טו+ והיה כי יאמרו אליך אנה נצא ואמרת אליהם כה אמר ה' אשר למות למות ואשר לחרב לחרב ואשר לרעב לרעב ואשר לשבי לשבי, ואמר רבי יוחנן: כל המאוחר בפסוק זה קשה מחבירו. חרב קשה ממות - אי בעית אימא: קרא, ואי בעית אימא: סברא; אי בעית אימא סברא, האי קא מינוול והאי לא קא מינוול; ואבע"א קרא +תהלים קט"ז+ יקר בעיני ה' המותה לחסידיו. רעב קשה מחרב - איבעית אימא סברא, האי קא מצטער והאי לא קא מצטער; איבעית אימא קרא, +איכה ד'+ טובים היו חללי חרב מחללי רעב. שבי [קשה מכולם,] דכולהו איתנהו ביה.

סיכום: אע"פ שהג"מ אומרת ומבינה שכל עניין השבי הוא פיקוח נפש, פוסקת ש"אין פודין יתר על דמיהן" ראייה לדברי הרמב"ן.

שולחן ערוך יורה דעה סימן רנב סעיף ד

אין פודין השבויים  יותר  מכדי דמיהם, מפני תיקון העולם,  שלא יהיו האויבים מוסרים עצמם עליהם לשבותם. אבל אדם יכול לפדות את עצמו בכל מה שירצה. וכן לת"ח, או אפילו אינו ת"ח אלא שהוא תלמיד חריף ואפשר שיהיה אדם גדול, פודים אותו בדמים מרובים. (ואם אשתו כאחר דמי או לא, עיין בטור אבן העזר סי' ע"ח).

סיכום: נראה ששיטת השו"ע הוא שגם אם יש פיקוח נפש בכל זאת אין פודים, שהרי הביא השו"ע הטעם השני של התוספות.

רמב"ם הלכות מתנות עניים פרק ח הלכה י

ואין לך מצוה גדולה כפדיון שבויים שהשבוי הרי הוא בכלל הרעבים והצמאים והערומים ועומד בסכנת נפשות.

ספק סכנה לעצמו מול ודאי סכנה של חבירו

כסף משנה [רמב"ם הלכות רוצח ושמירת נפש פרק א]

אדם חייב להכניס את עצמו לספק פיקו"נ כדי להציל את חבירו מודאי "אין ספק מוציא מידי ודאי"

שיטת הרדב"ז חלק ג תשובה תרכ"ז 

"ואם יש ספק נפשות, הרי זה חסיד שוטה, דספיקא דידיה עדיף מודאי דחבריה"

סיכום: בודאי לשיטת הרדב"ז ואולי גם לפי הכסף משנה , במקרה שלנו שיש ספק סכנה לציבור נראה שלא צריך להכניס אותם לספק פיקוח נפש.

שו"ת רדב"ז חלק א סימן מ

תשובה כבר נהגו כל ישראל לפדות את השבויים יותר מכדי דמיהן הנמכרי' בשוק שהרי זקן או קטן אין שוה בשוק יותר מעשר' דינרין ופודין אותו בק' או יותר וטעמא דמנהגא הוא משום דקי"ל דטעמא הוא דילמא ליגרו וליתו וימסרו עצמן לשבות מהם הרי אנו רואי' בזמן הזה שהשבאים אין יוצאים לכתחלה בשביל ישראל אלא לכל מי שימצאו הילכך אפי' שפודין אותם יותר ממה ששוה בשוק כיון שאין פודין אותם יותר ממה שנפדין שאר עכו"ם מותר והנח להם לישראל שהם גומלי חסד בני גומלי חסד והכי איכא למידק ממתני' דלא קתני אין פודין את השבויים יותר מכדי שיוויין אלא יותר מכדי דמיהן משמע דמיהן של שבויים הרגיל בכל השבויים. אבל לפדות אותם יותר מכדי שאר השבויי' של שאר לשונות עכו"ם אין ראוי דהא איכא למיחש דילמא כיון שפודין אותם יותר משאר השבויים יצאו לכתחלה לבקש יהודים וימסרו עצמם עליהם ואיכא נמי דוחקא דצבורא וכ"ש שכבר נתפרסם שישראל פודין את השבויים אף על פי שאין להם משלהם כלום שודאי יעלו הרבה במחיריהם. וא"ת הרי אנו רואי' שפודין אותן יותר מכדי דמי שאר השבויים ומעשים בכל יום כן וכל המרבה להתעסק במצוה זו הרי זה משובח.

סיכום:

בשאלה מסובכת זו יש לדון מכמה צדדים שונים. האם יש חובה להציל חבר גם בספק פיקוח נפש של רבים? האם יש נפקא מינה מי הוא האדם שמנסים לפדות?

האם זה משנה אם יוצאים לתפוס יהודים או יוצאים לתפוס את מי שבא לידיהם?

עוד שאלה שעליו דן הרב גורן בספרו "תורת המדינה" היא: האם חיילי ישראל נכללים בגדר שהבאנו כאן ביחס לפדיון שבויים, או כמו שהרב כותב "יתכן שבמקרה של שבויי מלחמה של חיילים שנשבו תוך מילוי שליחות של המדינה, מוטלת חובה קדושה לעשות הכל לשחרורם, ואין עליהם כלל המיגבלות  של המשנה  אין פודין את השבויים יתר על כדי דמיהם". 

לא המקום כאן להכריע שאלה קשה זה, רק נתפלל שלא ניכנס למצבים אלו ולהתלבטויות אלולעתיד לבוא. 
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