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בס"ד.        הליכת אליהו למדבר .  פרק יט' .
סיכום  : 
 לאחר התרוממות הרוח בסיומו של מעמד הכרמל, ירידת הגשם וריצת אליהו לפני אחאב מתברר כי שום דבר לא השתנה ! איזבל, השומעת על הריגת 400 הנביאים במעמד הר הכרמל, נשבעת להרוג את אליהו .. בתגובה, אליהו קם והולך אל המדבר .  
· מדוע הלך אליהו למדבר ? 

רד"ק : אליהו הבין שהוא בסכנה ונמלט אל נפשו לבאר שבע ביהודה . 
ראשית הולך אליהו לבאר שבע , ולאחר מכן הוא משאיר את נערו בבאר שבע וממשיך דרומה אל המדבר . 

במדבר מבקש אליהו למות :
ד וְהוּא-הָלַךְ בַּמִּדְבָּר דֶּרֶךְ יוֹם וַיָּבא וַיֵּשֶׁב תַּחַת רתֶם אֶחָד וַיִּשְׁאַל אֶת-נַפְשׁוֹ לָמוּת וַיּאמֶר רַב עַתָּה ה' קַח נַפְשִׁי כִּי לֹא-טוֹב אָנכִי מֵאֲבתָי:  
· מדוע מבקש אליהו למות ? 
אליהו רצה למות כיוון שראה שכבר תיקן את עצמו את מה שהיה צריך לתקן בחיים בעולם הזה וראוי שנפשו תגיע אל עולם הנשמות ותעזוב את הגוף החומרי שמפריד בינה ובין האלוקים . וזה שכתוב ש"שאל את נפשו" - הכוונה לתועלת נפשו. [המלבי"ם]
אליהו מבין שאת עם ישראל הוא לא יכול לתקן . 
· האם אכן תפקידו של אליהו הסתיים ? 

הנביא נרדם תחת הרותם , מתוך כוונה שלא לשוב ולהתעורר, אך ניעור ע"י מלאך המצווה עליו לאכול .אליהו אוכל ושותה ושוב חוזר לשכב ושוב נגע בו מלאך ה' וציווה אותו שוב לקום ולאכל כיוון שהדרך ארוכה ולא יהיה אוכל בדרך ולכן הוא צריך לאכל הרבה כדי שישבע זמן רב. [מצודת דוד] 
כנגד ההתנתקות של אליהו מעם ישראל על ידי שהוא הולך לבאר שבע ואחר כך למדבר . המלאך מצווה אותו פעמיים לקום ולהתעודד ולהתעלות , כי יש לו עוד תפקיד בעם ישראל .
רוח, רעש, אש- וקול דממה דקה.

[ח] וַיָּקָם וַיּאכַל וַיִּשְׁתֶּה וַיֵּלֶךְ בְּכחַ הָאֲכִילָה הַהִיא אַרְבָּעִים יוֹם וְאַרְבָּעִים לַיְלָה עַד הַר הָאֱלֹהִים חֹרֵב: [ט] וַיָּבא-שָׁם אֶל-הַמְּעָרָה וַיָּלֶן שָׁם וְהִנֵּה דְבַר-ה' אֵלָיו וַיּאמֶר לוֹ : מַה-לְּךָ פה אֵלִיָּהוּ ?! 

· מה שואל ה' את אליהו ? 
למה אתה פה ולא יחד עם העם הרי הנביא צריך שימצא בין העם להוכיח ולנבאות לו ולא שיתבודד במדבר ובהרים: [המלבי"ם] 

· מה עונה אליהו לה' ?
דבר ראשון אליהו אומר את מטרתו : [י] "וַיּאמֶר- קַנּא קִנֵּאתִי לַה' אֱלֹקי צְבָאוֹת" – אני נלחם את מלחמתו של -ה' ! דבר שני מסביר אליהו מדוע צריך לקנאות לה' : " כִּי-עָזְבוּ בְרִיתְךָ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת-מִזְבְּחֹתֶיךָ הָרָסוּ וְאֶת- נְבִיאֶיךָ הָרְגוּ בֶחָרֶב וָאִוָּתֵר אֲנִי לְבַדִּי וַיְבַקְשׁוּ אֶת-נַפְשִׁי לְקַחְתָּהּ:"   
מצד אחד מציב אליהו את עם ישראל שחוטא ומצד שני הוא ניצב לבדו , כנרדף שרוצים להרוג אותו . 
כתשובה לדברי אליהו  מופיע התגלות ה' : [יא] ....וְהִנֵּה ה' עבֵר וְרוּחַ גְּדוֹלָה וְחָזָק מְפָרֵק- הָרִים וּמְשַׁבֵּר סְלָעִים לִפְנֵי ה' לֹא בָרוּחַ ה' וְאַחַר הָרוּחַ רַעַשׁ לֹא בָרַעַשׁ ה': [יב] וְאַחַר הָרַעַשׁ אֵשׁ לֹא בָאֵשׁ ה' וְאַחַר הָאֵשׁ קוֹל דְּמָמָה דַקָּה: 

· מה תכליתה של ההתגלות, ומה המסר שנמסר בה לאליהו ? 
המלבי"ם : ה' הראה לאליהו שה' לא מתגלה מיתוך רוח ורעש ואש [שהם הורסים] אלא רק בקול דממה דקה ! וממנו ילמדו שלוחי ה' שכשהם רוצים לתקן את עם ישראל הם לא צריכים לפגוע ולהעניש את ישראל ( כמו שעושים סערה רעש אדמה ואש ) כפי שעשה אליהו שבקנאתו לה' עצר את השמים ושחט את נביאי הבעל , אלא ה' רוצה לשלוח את הנביאים שידברו עם העם בנחת וימשכו אותם לעבודת ה' מיתוך אהבה ובדברים רכים .  
בתום המראה הקב"ה שב וחוזר על שאלתו : "מה לך פה אליהו" (יג), ואף אליהו חוזר ודבק בתשובתו הקודמת (יד)"קנא קנאתי...", ובכך מבטא את חוסר הרצון שלו או חוסר היכולת להמשיך בשליחותו כנביא. 
 מדרש אליהו זוטא פרשה ח' : 
אמר לו הקב"ה לאליהו: 'מה לך פה אליהו' (שם שם מלכים א' י"ט ט'),

היה לו שיאמר לפניו (היה אליהו צריך לאמר ) " רבונו של עולם, בניך הם, בני בחוניך הם, בני אברהם יצחק ויעקב שעשו לך רצונך בעולם !"   ולא עשה כן, אלא אמר לפניו, 'קנוא קנאתי לה' אלוקי צב'אות וגו' ' (שם י"ט , י' )
התחיל הקב"ה לדבר עמו דברי תנחומים, אמר לו:

כשנגליתי ליתן להם תורה על הר סיני, לא נגלו עמי אלא מלאכי השרת שהן רוצין בטובתן ,

שנאמר 'ויאמר צא ועמדת בהר לפני ה' וגו' ' (שם מלכים א' י"ט י"א') ואומר 'ואחר הרעש אש לא באש ה' ואחר האש קול דממה דקה' (פרק י"ט י"ב')
המתין לו שלש שעות, ועדיין בדבריו הראשונים הוא עומד, ואמר : 'קנוא קנאתי לה' אלוקי צבאות' .
באותה שעה אמרה לו רוח הקודש לאליהו :
'לך שוב לדרכך מדברה דמשק וגו' 'ואת יהוא בן נמשי תמשח למלך על ישראל ואת אלישע בן שפט וגו' ".
· על פי המדרש רצה הקב"ה שאליהו ידון את עם ישראל ךכץ זכות ויאמר עליהם דברים טובים וגם ירצה שיהיה להם טוב ולא שאליהו יקנא לה' . וכיוון שאליהו רצה להמשיך לקנא לה' , אמר לו ה' שאלישע יהיה נביא במקומו . 
האם דומה אליהו למשה ? 

המעמד במערה מתואר בדרך המקשרת בין אליהו הנביא לבין משה רבנו:

· גם משה וגם אליהו חיים 40 יום ללא מאכל וללא משקה.
· שניהם מגיעים אל  ""הר האלוקים חורב"- הר סיני.
· לשניהם יש התגלות במערה ובנקרות הצור (בדומה למה שמות ל"ב ) .
· מכאן שמדרגתו של אליהו הייתה קרובה למדרגת משה , שניהם מביאים את העם למעמד בו העם מקבל את ה' לאלוקים !
· הדמיון הרב מביא אותנו לשאלה : במה שונה אליהו ממשה  ?
משה בעקבות חטא העגל, מוסר את נפשו על עם ישראל ומתפלל להצלתם . 
לעומתו אליהו משיב פעמיים שהוא מקנה לה' , ומפרט את חטאי העם .
8  אלו הם שני דרכים של מנהיגי ישראל :אחד מדגיש את כבוד ה' והשני מדגיש את אהבת ישראל . 

· האם הסכים ה' עם לבקשתו של אליהו לקנאות לה' ? 
· נברר זאת לאור השאלה : מה היא השליחות המוטלת על אליהו בעקבות התגלות ה' בהר חורב ?
טו וַיֹּאמֶר ה' אֵלָיו לֵךְ שׁוּב לְדַרְכְּךָ מִדְבַּרָה דַמָּשֶׂק וּבָאתָ וּמָשַׁחְתָּ אֶת חֲזָאֵל לְמֶלֶךְ עַל אֲרָם:

טז וְאֵת יֵהוּא בֶן נִמְשִׁי תִּמְשַׁח לְמֶלֶךְ עַל יִשְׂרָאֵל וְאֶת אֱלִישָׁע בֶּן שָׁפָט מֵאָבֵל מְחוֹלָה תִּמְשַׁח לְנָבִיא תַּחְתֶּיךָ:

יז וְהָיָה הַנִּמְלָט מֵחֶרֶב חֲזָאֵל יָמִית יֵהוּא וְהַנִּמְלָט מֵחֶרֶב יֵהוּא יָמִית אֱלִישָׁע:

יח וְהִשְׁאַרְתִּי בְיִשְׂרָאֵל שִׁבְעַת אֲלָפִים כָּל הַבִּרְכַּיִם אֲשֶׁר לֹא כָרְעוּ לַבַּעַל וְכָל הַפֶּה אֲשֶׁר לֹא נָשַׁק לוֹ:
הקב"ה מקבל את דבריו של אליהו לקנאות לכבוד ה' ולכן  ה' יעניש את העם על ידי חזאל ויהוא ואלישע .
כנגד  שלשת החטאים שהזכיר אליהו – יקבלו ישראל שלשה עונשים : 
א. נגד מה שאמר: "אשר עזבו בריתך" - יכם חזאל שאינו בן ברית [גוי] .

ב. כננגד מה שאמר אליהו "את מזבחותיך הרסו" - יכם יהוא שהרס את מזבח הבעל.

ג. וכנגד מה שאמר אליהו "את נביאך הרגו" - יהרגם אלישע, 
אבל כיוון שאליהו אמר שהוא לא רוצה לשוב ולנבאות עוד , כיוון  שהוא מקנא לה' , צוה הקב"ה שימשח את אלישע לנביא כיוון שאליהו לא יכול עוד לנבא בגלל קנאתו . [המלבי"ם] 
וימצא את אלישע. 
מה הם תכונותיו של אלישע ממשיך דרכו של אליהו ? [פסוקים יט' – כא'] 

[יט] וַיֵּלֶךְ מִשָּׁם וַיִּמְצָא אֶת אֱלִישָׁע בֶּן שָׁפָט וְהוּא חֹרֵשׁ שְׁנֵים עָשָׂר צְמָדִים לְפָנָיו וְהוּא בִּשְׁנֵים הֶעָשָׂר וַיַּעֲבֹר אֵלִיָּהוּ אֵלָיו וַיַּשְׁלֵךְ אַדַּרְתּוֹ אֵלָיו:

אליהו ממלא את שליחותו הראשונה, והולך אל אלישע. הוא משליך על אלישע את אדרתו  שהיא ביטוי לכוונתו של אליהו שאלישע יתלווה אליו. 
כ וַיַּעֲזֹב אֶת הַבָּקָר וַיָּרָץ אַחֲרֵי אֵלִיָּהוּ וַיֹּאמֶר אֶשֳׁקָה נָּא לְאָבִי וּלְאִמִּי וְאֵלְכָה אַחֲרֶיךָ וַיֹּאמֶר לוֹ לֵךְ שׁוּב כִּי מֶה עָשִׂיתִי לָךְ:

כא וַיָּשָׁב מֵאַחֲרָיו וַיִּקַּח אֶת צֶמֶד הַבָּקָר וַיִּזְבָּחֵהוּ וּבִכְלִי הַבָּקָר בִּשְּׁלָם הַבָּשָׂר וַיִּתֵּן לָעָם וַיֹּאכֵלוּ וַיָּקָם וַיֵּלֶךְ אַחֲרֵי אֵלִיָּהוּ וַיְשָׁרְתֵהוּ:
אלישע מתואר כחקלאי- אדם העוסק ביישובו של עולם. הוא חורש עם שנים עשר צמדי בקר , מכאן נלמד שאביו של אלישע היה עשיר מאד, ואף על פי כן נפרד אלישע מבית אביו לשרת את אליהו כיוון שאהב מאוד את חכמת הנבואה .  [הררלב"ג] 
כאשר אליהו משליך את אדרתו על אלישע, הוא מצפה מאלישע למהר ולהתלוות אליו. כך אכן מגיב אלישע:  וַיַּעֲזֹב אֶת הַבָּקָר וַיָּרָץ אַחֲרֵי אֵלִיָּהוּ" , אולם מקץ רגע הוא מבקש: "אֶשֳׁקָה נָּא לְאָבִי וּלְאִמִּי וְאֵלְכָה אַחֲרֶיךָ". כאדם הקשור למשפחתו ולאנשי מקומו, הוא רוצה להתעכב כדי להיפרד מהם.

 
אליהו עונה לאלישע :  "לֵךְ , שׁוּב , כִּי מֶה עָשִׂיתִי לָךְ ! " - אליהו הסכים עם בקשתו של אלישע ללכת ולנשק להוריו ולהפרד מהם כראוי , לכן אמר אליהו לאלישע : "לך" - לך להוריך ונשק אותם והפרד מהם ! אבל אחר כך "שוב" - חזור אלי ! והסיבה לכך היא "כי מה עשיתי לך !" כיוון שעליך להביט "מה עשיתי לך" - בכך שהשלכתי אדרתי עליך - השפעתי עליך טובה שתהיה נביא ! [המצודות] 

אליהו מסכים עם הצורך האנושי הפשוט שמבטא אלישע שרוצה לנשק לאביו ואמו ומעודד אותו ללכת בדרך זו , אלא שמבקש ממנו לחזור אחר כך ולהצטרף אליו ! 

 

אלישע אכן עוצר כדי להיפרד, ואף עורך סעודה לעם , בעוד אליהו ממתין לו, ורק לאחר מכן הוא מתלווה אל רבו במסירות.

שאלות סיכום :
· מדוע ולשם מה גלה אליהו אל המדבר?

· מה משמעות המראה שראה במערה בהר חורב?

· האם המראה במערה מחזק את אליהו, או מהווה ביקורת על דרכו הנבואית?

· אליהו ומשה רבנו- מהי הזיקה ביניהם, ומה נוכל ללמוד ממנה?  

