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שמואל ב מרד אבשלום יחידה ראשונה תשעד
יחידה ראשונה: למשמע דברי נתן הנביא במשל כבשת הרש, פוסק דוד: " ואת הכבשה ישלם ארבעתים". ודוד אכן משלם "ארבעתיים": 1. מות הבן שנולד מבת שבע. 2. מעשה אמנון ותמר. 3. רצח אמנון. 4. מרד אבשלום ומותו. פרקים רבים עוסקים במרד אבשלום ובתוצאותיו. היחידה הראשונה תעסוק ברקע לפרוץ המרד, ובמהלכים הראשונים של המרד, עד יציאת דוד מירושלים. על רקע המשבר הגדול בבית דוד, דוד דבק בה' בוטח בו, ומקבל עליו את הניסיון הקשה מתוך יראת שמים וענוה. היחידה תלמד בשני שיעורים
.

 שאלות מכוונות למידה:
  
א. מה היו המניעים למרד אבשלום?
ב. באילו פעולות נקט אבשלום כדי "לגנוב את לב העם" ולהוציא את המרד לפועל?
ג מהן פעולותיו שלדוד, מדוע אינו פונה להלחם באבשלום בירושלים?
 
מבנה היחידה
 
-למורה-
	מבנה היחידה: 

	 

 
שמואל ב פרק טו:
ההכנות למרד: דרכו של אבשלום בגניבת לב אנשי ישראל
{א} וַיְהִי מֵאַחֲרֵי כֵן וַיַּעַשׂ לוֹ אַבְשָׁלוֹם מֶרְכָּבָה וְסֻסִים וַחֲמִשִּׁים אִישׁ רָצִים לְפָנָיו:
{ב} וְהִשְׁכִּים אַבְשָׁלוֹם וְעָמַד עַל יַד דֶּרֶךְ הַשָּׁעַר וַיְהִי כָּל הָאִישׁ אֲשֶׁר יִהְיֶה לּוֹ רִיב לָבוֹא אֶל הַמֶּלֶךְ לַמִּשְׁפָּט וַיִּקְרָא אַבְשָׁלוֹם אֵלָיו וַיֹּאמֶר אֵי מִזֶּה עִיר אַתָּה וַיֹּאמֶר מֵאַחַד שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל עַבְדֶּךָ: 
{ג} וַיֹּאמֶר אֵלָיו אַבְשָׁלוֹם רְאֵה דְבָרֶךָ טוֹבִים וּנְכֹחִים וְשֹׁמֵעַ אֵין לְךָ מֵאֵת הַמֶּלֶךְ: 
{ד} וַיֹּאמֶר אַבְשָׁלוֹם מִי יְשִׂמֵנִי שֹׁפֵט בָּאָרֶץ וְעָלַי יָבוֹא כָּל אִישׁ אֲשֶׁר יִהְיֶה לּוֹ רִיב וּמִשְׁפָּט וְהִצְדַּקְתִּיו: 
{ה} וְהָיָה בִּקְרָב אִישׁ לְהִשְׁתַּחֲוֹת לוֹ וְשָׁלַח אֶת יָדוֹ וְהֶחֱזִיק לוֹ וְנָשַׁק לוֹ: 
{ו} וַיַּעַשׂ אַבְשָׁלוֹם כַּדָּבָר הַזֶּה לְכָל יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר יָבֹאוּ לַמִּשְׁפָּט אֶל הַמֶּלֶךְ וַיְגַנֵּב אַבְשָׁלוֹם אֶת לֵב אַנְשֵׁי יִשְׂרָאֵל:
 
פרוץ המרד
{ז} וַיְהִי מִקֵּץ אַרְבָּעִים שָׁנָה וַיֹּאמֶר אַבְשָׁלוֹם אֶל הַמֶּלֶךְ אֵלֲכָה נָּא וַאֲשַׁלֵּם אֶת נִדְרִי אֲשֶׁר נָדַרְתִּי לַיהוָה בְּחֶבְרוֹן:
{ח} כִּי נֵדֶר נָדַר עַבְדְּךָ בְּשִׁבְתִּי בִגְשׁוּר בַּאֲרָם לֵאמֹר אִם (ישיב) יָשׁוֹב יְשִׁיבֵנִי יְהוָה יְרוּשָׁלִַם וְעָבַדְתִּי אֶת ה'
{ט} וַיֹּאמֶר לוֹ הַמֶּלֶךְ לֵךְ בְּשָׁלוֹם וַיָּקָם וַיֵּלֶךְ חֶבְרוֹנָה:
(י} וַיִּשְׁלַח אַבְשָׁלוֹם מְרַגְּלִים בְּכָל שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר כְּשָׁמְעֲכֶם אֶת קוֹל הַשֹּׁפָר וַאֲמַרְתֶּם מָלַךְ אַבְשָׁלוֹם בְּחֶבְרוֹן:
{יא} וְאֶת אַבְשָׁלוֹם הָלְכוּ מָאתַיִם אִישׁ מִירוּשָׁלִַם קְרֻאִים וְהֹלְכִים לְתֻמָּם וְלֹא יָדְעוּ כָּל דָּבָר:
{יב} וַיִּשְׁלַח אַבְשָׁלוֹם אֶת אֲחִיתֹפֶל הַגִּילֹנִי יוֹעֵץ דָּוִד מֵעִירוֹ מִגִּלֹה בְּזָבְחוֹ אֶת הַזְּבָחִים וַיְהִי הַקֶּשֶׁר אַמִּץ וְהָעָם הוֹלֵךְ וָרָב אֶת אַבְשָׁלוֹם:
 
בריחת דוד מירושלים
 
 
 
 
 

 
 
איתי הגיתי
 
 
 
 

 

 

 
 
הכהנים וארון ה'
 
 
 
בני צדוק ואביתר
 
 
 
 

 

 
אחיתופל וחושי
{יג} וַיָּבֹא הַמַּגִּיד אֶל דָּוִד לֵאמֹר הָיָה לֶב אִישׁ יִשְׂרָאֵל אַחֲרֵי אַבְשָׁלוֹם:
{יד} וַיֹּאמֶר דָּוִד לְכָל עֲבָדָיו אֲשֶׁר אִתּוֹ בִירוּשָׁלִַם קוּמוּ וְנִבְרָחָה כִּי לֹא תִהְיֶה לָּנוּ פְלֵיטָה מִפְּנֵי אַבְשָׁלוֹם מַהֲרוּ לָלֶכֶת פֶּן יְמַהֵר וְהִשִּׂגָנוּ וְהִדִּיחַ עָלֵינוּ אֶת הָרָעָה וְהִכָּה הָעִיר לְפִי חָרֶב:
{טו} וַיֹּאמְרוּ עַבְדֵי הַמֶּלֶךְ אֶל הַמֶּלֶךְ כְּכֹל אֲשֶׁר יִבְחַר אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ הִנֵּה עֲבָדֶיךָ:
{טז} וַיֵּצֵא הַמֶּלֶךְ וְכָל בֵּיתוֹ בְּרַגְלָיו וַיַּעֲזֹב הַמֶּלֶךְ אֵת עֶשֶׂר נָשִׁים פִּלַגְשִׁים לִשְׁמֹר הַבָּיִת:
{יז} וַיֵּצֵא הַמֶּלֶךְ וְכָל הָעָם בְּרַגְלָיו וַיַּעַמְדוּ בֵּית הַמֶּרְחָק:
{יח} וְכָל עֲבָדָיו עֹבְרִים עַל יָדוֹ וְכָל הַכְּרֵתִי וְכָל הַפְּלֵתִי וְכָל הַגִּתִּים שֵׁשׁ מֵאוֹת אִישׁ אֲשֶׁר בָּאוּ בְרַגְלוֹ מִגַּת עֹבְרִים עַל פְּנֵי הַמֶּלֶךְ:
{יט} וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ אֶל אִתַּי הַגִּתִּי לָמָּה תֵלֵךְ גַּם אַתָּה אִתָּנוּ שׁוּב וְשֵׁב עִם הַמֶּלֶךְ כִּי נָכְרִי אַתָּה וְגַם גֹּלֶה אַתָּה לִמְקוֹמֶךָ:
{כ} תְּמוֹל בּוֹאֶךָ וְהַיּוֹם (אנועך) אֲנִיעֲךָ עִמָּנוּ לָלֶכֶת וַאֲנִי הוֹלֵךְ עַל אֲשֶׁר אֲנִי הוֹלֵךְ שׁוּב וְהָשֵׁב אֶת אַחֶיךָ עִמָּךְ חֶסֶד וֶאֱמֶת:
{כא} וַיַּעַן אִתַּי אֶת הַמֶּלֶךְ וַיֹּאמַר חַי ה' וְחֵי אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ כִּי אִם בִּמְקוֹם אֲשֶׁר יִהְיֶה שָּׁם אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ אִם לְמָוֶת אִם לְחַיִּים כִּי שָׁם יִהְיֶה עַבְדֶּךָ:
{כב} וַיֹּאמֶר דָּוִד אֶל אִתַּי לֵךְ וַעֲבֹר וַיַּעֲבֹר אִתַּי הַגִּתִּי וְכָל אֲנָשָׁיו וְכָל הַטַּף אֲשֶׁר אִתּוֹ: 
{כג} וְכָל הָאָרֶץ בּוֹכִים קוֹל גָּדוֹל וְכָל הָעָם עֹבְרִים וְהַמֶּלֶךְ עֹבֵר בְּנַחַל קִדְרוֹן וְכָל הָעָם עֹבְרִים עַל פְּנֵי דֶרֶךְ אֶת הַמִּדְבָּר: 
{כד} וְהִנֵּה גַם צָדוֹק וְכָל הַלְוִיִּם אִתּוֹ נֹשְׂאִים אֶת אֲרוֹן בְּרִית הָאֱלֹהִים וַיַּצִּקוּ אֶת אֲרוֹן הָאֱלֹהִים וַיַּעַל אֶבְיָתָר עַד תֹּם כָּל הָעָם לַעֲבוֹר מִן הָעִיר: 
{כה} וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ לְצָדוֹק הָשֵׁב אֶת אֲרוֹן הָאֱלֹהִים הָעִיר אִם אֶמְצָא חֵן בְּעֵינֵי יְהוָה וֶהֱשִׁבַנִי וְהִרְאַנִי אֹתוֹ וְאֶת נָוֵהוּ: {כו} וְאִם כֹּה יֹאמַר לֹא חָפַצְתִּי בָּךְ הִנְנִי יַעֲשֶׂה לִּי כַּאֲשֶׁר טוֹב בְּעֵינָיו:
 {כז} וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ אֶל צָדוֹק הַכֹּהֵן הֲרוֹאֶה אַתָּה שֻׁבָה הָעִיר בְּשָׁלוֹם וַאֲחִימַעַץ בִּנְךָ וִיהוֹנָתָן בֶּן אֶבְיָתָר שְׁנֵי בְנֵיכֶם אִתְּכֶם:
 {כח} רְאוּ אָנֹכִי מִתְמַהְמֵהַּ (בעברות) בְּעַרְבוֹת הַמִּדְבָּר עַד בּוֹא דָבָר מֵעִמָּכֶם לְהַגִּיד לִי: 
{כט} וַיָּשֶׁב צָדוֹק וְאֶבְיָתָר אֶת אֲרוֹן הָאֱלֹהִים יְרוּשָׁלִָם וַיֵּשְׁבוּ שָׁם
:{ל} וְדָוִד עֹלֶה בְמַעֲלֵה הַזֵּיתִים עֹלֶה וּבוֹכֶה וְרֹאשׁ לוֹ חָפוּי וְהוּא הֹלֵךְ יָחֵף וְכָל הָעָם אֲשֶׁר אִתּוֹ חָפוּ אִישׁ רֹאשׁוֹ וְעָלוּ עָלֹה וּבָכֹה:
 {לא} וְדָוִד הִגִּיד לֵאמֹר אֲחִיתֹפֶל בַּקֹּשְׁרִים עִם אַבְשָׁלוֹם וַיֹּאמֶר דָּוִד סַכֶּל נָא אֶת עֲצַת אֲחִיתֹפֶל ה': 
{לב} וַיְהִי דָוִד בָּא עַד הָרֹאשׁ אֲשֶׁר יִשְׁתַּחֲוֶה שָׁם לֵאלֹהִים וְהִנֵּה לִקְרָאתוֹ חוּשַׁי הָאַרְכִּי קָרוּעַ כֻּתָּנְתּוֹ וַאֲדָמָה עַל רֹאשׁוֹ: 
{לג} וַיֹּאמֶר לוֹ דָּוִד אִם עָבַרְתָּ אִתִּי וְהָיִתָ עָלַי לְמַשָּׂא: 
{לד} וְאִם הָעִיר תָּשׁוּב וְאָמַרְתָּ לְאַבְשָׁלוֹם עַבְדְּךָ אֲנִי הַמֶּלֶךְ אֶהְיֶה עֶבֶד אָבִיךָ וַאֲנִי מֵאָז וְעַתָּה וַאֲנִי עַבְדֶּךָ וְהֵפַרְתָּה לִי אֵת עֲצַת אֲחִיתֹפֶל: 
{לה} וַהֲלוֹא עִמְּךָ שָׁם צָדוֹק וְאֶבְיָתָר הַכֹּהֲנִים וְהָיָה כָּל הַדָּבָר אֲשֶׁר תִּשְׁמַע מִבֵּית הַמֶּלֶךְ תַּגִּיד לְצָדוֹק וּלְאֶבְיָתָר הַכֹּהֲנִים:
 {לו} הִנֵּה שָׁם עִמָּם שְׁנֵי בְנֵיהֶם אֲחִימַעַץ לְצָדוֹק וִיהוֹנָתָן לְאֶבְיָתָר וּשְׁלַחְתֶּם בְּיָדָם אֵלַי כָּל דָּבָר אֲשֶׁר תִּשְׁמָעוּ:
 {לז} וַיָּבֹא חוּשַׁי רֵעֶה דָוִד הָעִיר וְאַבְשָׁלֹם יָבֹא יְרוּשָׁלִָם: 
 
 שמואל ב פרק טז
ציבא נער מפיבושת
 
 
 
 
 
שמעי בן גרא
משבט בנימין:
(א) וְדָוִד עָבַר מְעַט מֵהָרֹאשׁ וְהִנֵּה צִיבָא נַעַר מְפִי בֹשֶׁת לִקְרָאתוֹ וְצֶמֶד חֲמֹרִים חֲבֻשִׁים וַעֲלֵיהֶם מָאתַיִם לֶחֶם וּמֵאָה צִמּוּקִים וּמֵאָה קַיִץ וְנֵבֶל יָיִן:
(ב) וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ אֶל צִיבָא מָה אֵלֶּה לָּךְ וַיֹּאמֶר צִיבָא הַחֲמוֹרִים לְבֵית הַמֶּלֶךְ לִרְכֹּב ולהלחם וְהַלֶּחֶם וְהַקַּיִץ לֶאֱכוֹל הַנְּעָרִים וְהַיַּיִן לִשְׁתּוֹת הַיָּעֵף בַּמִּדְבָּר:
(ג) וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ וְאַיֵּה בֶּן אֲדֹנֶיךָ וַיֹּאמֶר צִיבָא אֶל הַמֶּלֶךְ הִנֵּה יוֹשֵׁב בִּירוּשָׁלִַם כִּי אָמַר הַיּוֹם יָשִׁיבוּ לִי בֵּית יִשְׂרָאֵל אֵת מַמְלְכוּת אָבִי:
(ד) וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ לְצִבָא הִנֵּה לְךָ כֹּל אֲשֶׁר לִמְפִי בֹשֶׁת וַיֹּאמֶר צִיבָאהִשְׁתַּחֲוֵיתִי אֶמְצָא חֵן בְּעֵינֶיךָ אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ:
(ה) וּבָא הַמֶּלֶךְ דָּוִד עַד בַּחוּרִים וְהִנֵּה מִשָּׁם אִישׁ יוֹצֵא מִמִּשְׁפַּחַת בֵּית שָׁאוּל וּשְׁמוֹ שִׁמְעִי בֶן גֵּרָא יֹצֵא יָצוֹא וּמְקַלֵּל:(ו) וַיְסַקֵּל בָּאֲבָנִים אֶת דָּוִד וְאֶת כָּל עַבְדֵי הַמֶּלֶךְ דָּוִד וְכָל הָעָם וְכָל הַגִּבֹּרִים מִימִינוֹ וּמִשְּׂמֹאלוֹ:
(ז) וְכֹה אָמַר שִׁמְעִי בְּקַלְלוֹ צֵא צֵא אִישׁ הַדָּמִים וְאִישׁ הַבְּלִיָּעַל
:(ח) הֵשִׁיב עָלֶיךָ ה' כָּל דְּמֵי בֵית שָׁאוּל אֲשֶׁר מָלַכְתָּ תחתו תַּחְתָּיו וַיִּתֵּןה' אֶת הַמְּלוּכָה בְּיַד אַבְשָׁלוֹם בְּנֶךָ וְהִנְּךָ בְּרָעָתֶךָ כִּי אִישׁ דָּמִים אָתָּה:
(ט) וַיֹּאמֶר אֲבִישַׁי בֶּן צְרוּיָה אֶל הַמֶּלֶךְ לָמָּה יְקַלֵּל הַכֶּלֶב הַמֵּת הַזֶּה אֶת אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ אֶעְבְּרָה נָּא וְאָסִירָה אֶת רֹאשׁוֹ: 
(י) וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ מַה לִּי וְלָכֶם בְּנֵי צְרֻיָה כי כֹּה יְקַלֵּל וכי כִּי ה' אָמַר לוֹ קַלֵּל אֶת דָּוִד וּמִי יֹאמַר מַדּוּעַ עָשִׂיתָה כֵּן:
(יא) וַיֹּאמֶר דָּוִד אֶל אֲבִישַׁי וְאֶל כָּל עֲבָדָיו הִנֵּה בְנִי אֲשֶׁר יָצָא מִמֵּעַי מְבַקֵּשׁ אֶת נַפְשִׁי וְאַף כִּי עַתָּה בֶּן הַיְמִינִי הַנִּחוּ לוֹ וִיקַלֵּל כִּי אָמַר לוֹ ה':
(יב) אוּלַי יִרְאֶה ה' בעוני בְּעֵינִי וְהֵשִׁיב ה' לִי טוֹבָה תַּחַת קִלְלָתוֹ הַיּוֹם הַזֶּה:
(יג) וַיֵּלֶךְ דָּוִד וַאֲנָשָׁיו בַּדָּרֶךְ ס וְשִׁמְעִי הֹלֵךְ בְּצֵלַע הָהָר לְעֻמָּתוֹ הָלוֹךְ וַיְקַלֵּל וַיְסַקֵּל בָּאֲבָנִים לְעֻמָּתוֹ וְעִפַּר בֶּעָפָר: 
(יד) וַיָּבֹא הַמֶּלֶךְ וְכָל הָעָם אֲשֶׁר אִתּוֹ עֲיֵפִיםוַיִּנָּפֵשׁ שָׁם:



	הרקע לפרוץ המרד: 

	מרד אבשלום נמצא ברצף של פרקים המתארים זמנים קשים בממלכתו של דוד המלך, והם מתפרשים כקיום נבואת הנביא נתן לדוד המלך לאחר מעשה בת שבע. 
בפרקים אלו אנו נפגשים עם שני המישורים במציאות: המישור האנושי, בו המהלכים מתוכננים ומבוצעים מתוך בחירה אנושית, ובמקביל המישור האלוקי של הנהגת ה' אשר מכוונת את המהלכים כולם. על כך ניתן לקרוא בהרחבה, בהקשר הרחב.

פרק י"ד הסתיים בתיאור היחסים המורכבים בין דוד המלך לבנו אבשלום. לאחר פעולות שכנוע רבות מתוחכמות ואלימות של אבשלום, מסכים דוד המלך לפגוש את אבשלום בנו, ופרק ט"ו מתחיל בתיאור הדרכים בהן נוקט אבשלום על מנת למשוך את העם אליו. 

הערה למורה: מרד אבשלום נפרש על פני פרקים רבים. יחידה זו הנלמדת בעיון, בנויה על הכרת האירועים שקדמו לפרק זה, שנלמדו בבקיאות. על מנת להקל על התלמידים את ההתמצאות במהלך האירועים, כדאי להכיר בפניהם את הדמיות המרכזיות בפרקים, ראו רשימה בלשונית האחרונה. 



	מניעי המרד:

	ר"י אברבנאל: 
מה ראה אבשלום למרוד באביו? והנה הוא היה הגדול מאחיו ולו משפט הבכורה והוא היה יורש עצר ודוד אביו היה זקן קרוב לשבעים שנה ולא יאריך ימים, ולמה אם כן עשה אבשלום את המרד הגדול הזה מבלי צורך? כל שכן לא עשאו בהיותו נזוף ממנו אם בארץ גשור ואם בירושלם שעמד שתי שנים שלא ראה פני המלך, ואם אז לא עשאו מה ראה עתה לעשותו אחרי היותו אתו בשלום ובמישור כבן יכבד אב ועבד אדוניו?

	אברבנאל מעלה שני קשיים בנוגע להתנהלות של אבשלום :
הקושי הראשון מהותי ביחס לנחיצות המרד. הרי אבשלום הוא היורש הבא של דוד, אם כן מדוע פתח במרד?
שני בנים קדמו לאבשלום לפי סדר הילודה:
 אמנון- בכור דוד נרצח - על ידי אבשלום .
 כלאב – הבן השני היה גדול בתורה (ברכות ד, ע"א).

כנראה לכלאב היה מתאים יותר לעסוק בעולם הרוח ולא להיות בעולם המעשה ולכן הוא ויתר על המלוכה
 ואבשלום – הבן השלישי,הוא המועמד לרשת את דוד.
 
הקושי השני מתייחס לעיתוי המרד - מדוע מתרחש דווקא כעת כאשר דומה שיחסי דוד ואבשלום הגיעו לרגיעה. 


מלבי"ם מסביר את הדברים על רקע הפסוקים המופיעים בפרק יד, בין תיאור הגעתו של אבשלום לירושלים ובין המפגש שלו עם דוד:

	(כה) וּכְאַבְשָׁלוֹם לֹא הָיָה אִישׁ יָפֶה בְּכָל יִשְׂרָאֵל לְהַלֵּל מְאֹד מִכַּף רַגְלוֹ וְעַד קָדְקֳדוֹ לֹא הָיָה בוֹ מוּם:
 (כו) וּבְגַלְּחוֹ אֶת רֹאשׁוֹ וְהָיָה מִקֵּץ יָמִים לַיָּמִים אֲשֶׁר יְגַלֵּחַ כִּי כָבֵד עָלָיו וְגִלְּחוֹ וְשָׁקַל אֶת שְׂעַר רֹאשׁוֹ מָאתַיִם שְׁקָלִים בְּאֶבֶן הַמֶּלֶךְ:
 (כז) וַיִּוָּלְדוּ לְאַבְשָׁלוֹם שְׁלוֹשָׁה בָנִים וּבַת אַחַת וּשְׁמָהּ תָּמָר הִיא הָיְתָה אִשָּׁה יְפַת מַרְאֶה:

	מלבי"ם:
הפסוקים הבאים הם כדמות הקדמה להודיע הסבה שהניעה את לב אבשלום אל המרד הגדול הזה למרוד באביו, הנה אבשלום היה בן הבכור אחרי מות אמנון, וכן מצד יפיו ומעלותיו חשב כי לו יאתה המלוכה. ואביו היה בדעתו להמליך את שלמה, וכאשר הרגיש אבשלום זאת ... הקדים למרוד טרם ימליך את שלמה בחייו כמו שהיה אח"כ באמת.
(כז) וגם נולדו לו שלשה בנים. וכולם מתו בעת ההיא, כמ"ש (לקמן יח, יח) שלכן הציב לו מצבה בחייו ושיקרא שמו כי אין לו בן... (כח) וישב אבשלום בירושלים שנתים ימים ופני המלך לא ראה. ולא בא המלך לנחמו על מיתת בניו. והנה זה עורר אותו שנית אל המרד...

המלבי"ם מביא בפירושו שתי סיבות למרידת אבשלום, רצונו למלוך וכעסו על דוד אביו. 

	הסיבות לפרוץ המרד: [על התלמידים לדעת שתים מתוכן]:

	 1.   מאבק על הירושה – אבשלום ביקש לתפוס את השלטון בימי דוד, על מנת למנוע את קיום הבטחת דוד לבת שבע, ששלמה ימלוך תחתיו (ע"פ פירוש מלבי"ם)

 2.   נקמה וכעס– אבשלום כועס על דוד אביו ומבקש לנקום בדוד על התנהלותו בסיפור אמנון ותמר, לפני הרצח (שלא הוכיח דוד את אמנון על המעשה בתמר) ואחריו (המלבי"ם על פסוק כא בפרק יג: 'והמלך דוד. חרה לו מאד, אולם לא הוכיחו על זה, וכל זה עורר שנאת אבשלום'). 

3. אופיו של אבשלום – בן סורר ומורה.  אבשלום הוא בנה של מעכה בת תלמי מלך גשור (שמ"ב  ג,ג). חז"ל רואים בו בן סורר ומורה (מדרש לקח טוב כי תצא), אופיו האלים בא לידי ביטוי ברצח אמנון , בהצתת שדה יואב ומאוחר יותר במעשה הפלגשים, ויתכן שגם במרידה באביו. 
 

	באילו פעולות נקט אבשלום כדי לגנב את לב העם? [על התלמיד להכיר דוגמא של כל פעולה]

	(עפ"י המלבים טו,א) 
אבשלום נוהג מצד אחד בכבוד מלכים, בטכסיסי גדולה – מכין לעצמו מרכבה וסוסים ו-50 איש רצים לפניו.
מצד שני הוא נוהג בענווה וחיבה אל פשוטי העם, משמיע באוזניהם דברי חנופה ומשמיץ את יכולת השפיטה של דוד.
 
התכסיס
המטרה

מרכבה וסוסים ו-50 איש רצים לפניו.

גינוני מלוכה , טכסיסי גדולה.
התייצבות בבוקר בשער המיוחד למשפט.
 הראה אהבת העם:
להראות לעם את אהבתו לו ודאגה לשלומו. לעומת המלך דוד שלא ישמע את דברי העם בגלל זיקנתו או עצלותו.

"אי מזה עיר אתה ... שמע אין לך מאת המלך." (ט"ו, ב-ג)
המלך פועל רק לטובת שבטו ולא לטובת יתר שבטי ישראל.

"מי ישימני שופט בארץ..." (ט"ו,ד)
הראה אהבת צדק ומשפט:
אין לאבשלום עניין במלוכה אלא בשפיטה!  הוא יצדיק כל איש שלו ריב ומשפט גם מי שיהיה לו ריב עמו.הוא לא יפלה את בני שבטו.

"והיה בקרב איש להשתחוות לו, ושלח את ידו והחזיק לו ונשק לו." (ט"ו,ה)
הראה ענווה:
עשה עצמו כבורח מהכבוד ומתנהג בענווה והתייחס אל כולם כאל שווים לו.
 
  
ואכן התוצאה של הפעולות הנ"ל היא  גניבת לב העם. באמצעות המילה "ויגנב" מוקיע הכתוב את דרכו הפסולה של אבשלום , דרך של חנופה, וכזבים.
 
זה המקום לציין את יופיו של אבשלום "וכאבשלום לא היה איש יפה בכל ישראל להלל מאוד".
אין ספק שגם המראה החיצוני היה כלי בידי אבשלום לשבות את לב העם, וגם מקור גאוותו ויהירותו שראוי הוא להיות מלך. 


	ההכנות למרד:

	1. מדוע נבחרה חברון לעיר שבה התחיל המרד?
2. כיצד הופץ רעיון המרד בישראל?
3. מיהם 200 הקרואים שהולכים לתומם ולא יודעים דבר?
4. גיוס אחיתופל – מה מיוחד בו?
 
1. הבחירה בחברון להתחלת המרד:
אבשלום מבקש רשות מאביו ללכת לחברון כדי לקיים את הנדר שנדר. [לא מפורט מהו הנדר ומתי אבשלום נדר אותו, וחלוקים בכך הפרשנים]
בחברון ישנה במה, בה ניתן לזבוח לה' (רד"ק) 
בחירתה של חברון נובעת מהעובדה שזו העיר בה נמשח גם דוד למלך (רד"ק), ומתחיל את מלוכתו בה על שבט יהודה. כך שניתן לראות בכך מעשה סמלי, בבחירתו של אבשלום להכריז על מלוכתו בחברון דוקא. אבשלום מוצא את כוחו בעיר המרכזית של שבט יהודה. 

 

: 
אבשלום תכנן היטב את המרד ופרש רשת גדולה של מרגלים בכל שבטי ישראל שיהיו מוכנים לשעת הכושר בה ישמע קולו של השופר ויוכרז בו זמנית בכל ישראל: "מלך אבשלום בחברון".

יש לשים לב שאין עם אבשלום צבא רב. רוב העם לא נמצא 'במחנה אבשלום' כלל וכלל, ואף לא יודע על כוונות המרד. על ידי שתילת המרגלים ברחבי הארץ, נוצר רושם חזק מאד בו מוכרז אבשלום כמלך בכל הממלכה בו זמנית.
 
3. תכסיס נוסף: 
הזמנת 200 איש שהלכו עם אבשלום בחושבם שהם עושים את מצוות דוד המלך, ללא ידיעה על כוונותיו למרוד. גם פעולה זו יוצרת את האשלייה שכביכול נמצאים עם אבשלום עם רב.

דרכי אבשלום רצופות גניבת דעת וגניבת לב העם תוך יצירת רושם שעם רב נמצא עמו, ורוצה במלכותו תחת דוד.
(חז"ל דרשו בבמדבר רבא ט', שאבשלום קיבל מדוד איגרת,כתב הרשאה, שילכו עמו שני זקנים שירצה, אבשלום השתמש באגרת זו כדי לאסוף 200 איש.)
 
4. גיוס אחיתופל:
 יועץ דוד, מגדולי המלכות, לשורות אבשלום. ובעקבות זה –" ויהי הקשר אמיץ והעם הולך ורב" (ט"ו, י"ב) – התקשרות המורדים בינם לבין עצמם היתה חזקה.
על עצת אחיתופל מעיד הכתוב בפר' טז,כג: "ועצת אחיתופל ...כאשר ישאל איש בדבר האלוקים". 
(את תגובת דוד לידיעה שאחיתופל הצטרף למורדים נפגוש בהמשך).


פרוץ המרד : בריחת דוד מירושלים[ טו יג- טזיד[
	היציאה מירושלים:

	המגיד בא אל דוד המלך ובפיו הבשורה הקשה "היה לב ישראל אל אבשלום." (טו,יג) 
דוד מחליט לברוח, מדוע?
דוד מודע לרעה שאבשלום יכול להמיט על ירושלים "והכה העיר לפי חרב" (יד), ומתוך חרדה לחיי תושבי העיר הוא מזרז את אנשיו ובורח ואתו 600 איש. דוד יוצא מירושלים ברגליו אבל וחפוי ראש. היציאה ברגל ולא רכובים על סוסים נועדה לא למשוך את תשומת ליבם של תושבי ירושלים למלך דוד. (רלב"ג טז)
ניתן לראות את היציאה של דוד ברגליו כמקבילה למרכבתו של אבשלום. מה שמעיד מצד אחד על עוצמה מול חולשה אבל מצד שני על ענווה מול גאווה.  

	יציאת דוד מירושלים -העמקה

	מומלץ לעיין במזמור ג' בתהילים המבטא את תחושותיו של דוד ביציאתו מירושלים.

	מחנה אבשלום ומחנה דוד- לצורך הכרת הדמויות כדאי לעיין בנספח בהקשר הרחב. 

	תומכי דוד:

	רבים מבקשים להצטרף לדוד במנוסתו מפני אבשלום בנו.
למי אישר דוד להצטרף? את מי שוכנע לצרף? למי ייעד תפקיד אחר?

 

1. הכרתי והפלתי – יש  בפרשנות כמה הצעות לזיהויים (ישראלים או פלישתים)

הרד"ק והרלב"ג פירשו שמדובר במשפחות ישראליות חשובות 
 דעת מקרא בשמ"ב  ח, י"ח מביא מספר אפשרויות ביניהן אפשרות שהיו לוחמים נוכחיים 
המשותף לרוב ההצעות הוא היותם לוחמים – אנשי צבא, קלעים וקשתים או שומרי ראש של דוד.

 

 2. הגתים – גם כאן מדובר בגדוד לוחמים. ישראלים שהתקבצו אל דוד במנוסו מפני שאול ובאו אתו אל אכיש מלך גת. (מכאן השם 'גתים') או גדוד נכרים שכירים , בני גת.

 

3. אתי הגתי – איש צבא שעמד בראש גדוד של חיילים. יש מהפרשנים שאומרים שהוא פלישתי, ויש אומרים שהוא ישראלי שנולד בגת.

אתי מבקש להצטרף לדוד ואילו דוד מנסה להניא אותו מלהצטרף אליו.

מצודת דוד (יט-כ) : דוד אומר לאתי שאין לו סיבה לברוח מפני אבשלום (המלך)חייו אינם בסכנה! כי הוא מארץ נוכריה ואבשלום לא יחשוב אותו למתנגד. אם יחליט לא להצטרף לאבשלום יוכל תמיד לשוב למקומו שבגת.

דוד מבקש לחסוך מאתי את דרך הנדודים שמצפה לו אם יצטרף לדוד.

כוונתו הטובה של אתי נחשבת בעיניו למעשה של חסד ואמת .

תשובת אתי היא החלטית ומנוסחת בלשון שבועה. אתי שומר אמונים לדוד והוא נשאר אתו אם למוות ואם לחיים, ודוד מקבל זאת.
[על חסדו של אתי וזיקתו לחסדה של רות, ראו בהעמקה בהמשך].

4. הכהנים- צדוק ואביתר
צדוק ואביתר הכהנים הנאמנים לדוד לוקחים את הארון ללוות את דוד.דוד מסרב בתוקף להוצאת הארון מירושלים ומלמד את שומעיו פרק באמונה ובטחון בה'. הוא מקבל כל מה שה' גוזר עליו באהבה (רד"ק טו,כו)[ראו בהעמקה]

ואולם, בשל נאמנותם למלך, נעזר בהם דוד וממנה את בניהם – אחימעץ בן צדוק ויהונתן בן אביתר - למרגלים,  שליחים אשר יודיעו לו את הנעשה במחנה אבשלום. והם חוזרים לירושלים על מנת לרגל על הנעשה במחנה אבשלום ולהודיע על כך לדוד.


5. חושי הארכי- רע דוד
דוד מגיע במסלול הבריחה לראש הר הזיתים ושם הוא נושא תפלה שה' יפר את עצת אחיתופל, היועץ החכם והמסוכן. מיד אחר כך (אברבנאל טו, לב) מגיע חושי הארכי, המסוגל לתת משקל נגד לאחיתופל בחכמתו ומקבל מדוד את התפקיד להפר את עצת אחיתופל. (ראו בהמשך)

 

	השבת ארון האלוקים לירושלים

	צדוק ואביתר הכהנים והלוויים מגיעים ללוות את דוד ביציאתו מירושלים ועמם ארון ברית האלוקים. 
ואולם דוד מסרב להוציא את הארון מירושלים. 
דוד מנמק את סירובו בפסוקים כה-כו:
וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ לְצָדוֹק הָשֵׁב אֶת אֲרוֹן הָאֱלֹהִים הָעִיר אִם אֶמְצָא חֵן בְּעֵינֵי ה' וֶהֱשִׁבַנִי וְהִרְאַנִי אֹתוֹ וְאֶת נָוֵהוּ: וְאִם כֹּה יֹאמַר לֹא חָפַצְתִּי בָּךְ הִנְנִי יַעֲשֶׂה לִּי כַּאֲשֶׁר טוֹב בְּעֵינָיו:

שני עקרונות בדברי דוד: 
1.  דוד מקבל עליו את הדין ומכיר בך שכל המהלכים המתרחשים הם חלק מן הגמול האלוקי הוא נושא תפילה שימצא חן בעיני ה' שישיבו לירושלים, ויזכהו לראות את ארון בית ה' בביתו, אך מקבל עליו מראש בצידוק הדין ובאמונה שלמה גם אם ייגזר אחרת מאת ה' והוא לא ישוב עוד לירושלים.
רד"ק: "והראני אותו ואת נוהו- פירוש אותו- שישיבני לאהבתו ויחפץ בי. כי עתה בלקחו עונש עוונו היה מרוחק ממנו, כאדם שמעלים איניו משונאו ואינו רואהו".
  הנני-  כלומר- אקבל גזירותיו באהבה"  
2. דוד רואה בירושלים את עיר המקדש ולפיכך הארון אינו קשור בו אלא בעיר, וגם אם הוא לא ישוב לעיר, העיר תשאר עיר המקדש ומקום בית ה'. 

	השבת ארון האלוקים לירושלים [העמקה]:
סירובו של דוד לקחת את ארון ה' איתו בבורחו מפני אבשלום, מופיע כנגד המלחמה באבן העזר, בה העם חשב שהמצאות הארון בקרב היא שתביא לההצלחתם במלחמה.  
"הארון למרות קדושתו אינו משפיע ומציל בצורה מוחלטת ובכל מקרה... ודוד בפרשתנו מלמדנו מוסר השכל כיצד חייבים לנהוג עם הארון...  ובשעה קשה זו שהרגיש כי הוא נזוף מלפני המקום, הרי שקיבל את גזרותיו באהבה... כאן יוצא דוד למסע תשובתו הגדול ובעת שכזאת רצוי קודם לכן לחזור בתשובה ולקבל את היסורין באהבה ורק אח"כ לקוות ולצפות לה' ולתשועתו (הרב גויטן מרד אבשלום בראי חז"ל שמעתין ט"ז)

	דרך פעולתו של דוד בתוך מחנה אבשלום: 

	א. מינויים של בני צדוק ואביתר למודיעים שידווחו לו על פעולות אבשלום בירושלים .
ב. הניסיון להפר את עצת אחיתופל:

	(לא) וְדָוִד הִגִּיד לֵאמֹר אֲחִיתֹפֶל בַּקֹּשְׁרִים עִם אַבְשָׁלוֹם וַיֹּאמֶר דָּוִד סַכֶּל נָא אֶת עֲצַת אֲחִיתֹפֶל ה':
(לב) וַיְהִי דָוִד בָּא עַד הָרֹאשׁ אֲשֶׁר יִשְׁתַּחֲוֶה שָׁם לֵאלֹהִים וְהִנֵּה לִקְרָאתוֹ חוּשַׁי הָאַרְכִּי קָרוּעַ כֻּתָּנְתּוֹ וַאֲדָמָה עַל רֹאשׁוֹ:
(לג) וַיֹּאמֶר לוֹ דָּוִד אִם עָבַרְתָּ אִתִּי וְהָיִתָ עָלַי לְמַשָּׂא:
(לד) וְאִם הָעִיר תָּשׁוּב וְאָמַרְתָּ לְאַבְשָׁלוֹם עַבְדְּךָ אֲנִי הַמֶּלֶךְ אֶהְיֶה עֶבֶד אָבִיךָ וַאֲנִי מֵאָז וְעַתָּה וַאֲנִי עַבְדֶּךָ וְהֵפַרְתָּה לִי אֵת עֲצַת אֲחִיתֹפֶל:

	אחיתופל הוא גדול היועצים באותה תקופה כפי שנאמר עליו בפרק הבא:
טז (כג) וַעֲצַת אֲחִיתֹפֶל אֲשֶׁר יָעַץ בַּיָּמִים הָהֵם כַּאֲשֶׁר יִשְׁאַל אִישׁ בִּדְבַר הָאֱלֹהִים כֵּן כָּל עֲצַת אֲחִיתֹפֶל
דוד יודע את כוחו של אחיתופל ורואה בעצתו מבחן א-לוקי, לכן הוא פונה לה' בתפילה ובקשה להפר את עצת אחיתופל. דוד יודע שעצת אחיתופל תופר רק אם ה' ירצה בכך, ואולם, כאשר מגיע חושי הארכי נוקט דוד בהשתדלות המצטרפת לבטחון בה' ומבקש ממנו להיות הכלי דרכו יפר ה' את עצת אחיתופל. 

זוהי דוגמא נוספת לדרך פעולתו של דוד המשלבת בין עשיה אנושית (השתדלות) ובין הכרה וידיעה כי הכל בא מעם ה' (בטחון). 
(נוכל לראות מהלך דומה גם ביחס דוד לכל המרד. מצד אחד דוד מקבל את הדין ורואה בבריחתו מירושלים את רצון ה', ומצד שני הוא מפעיל את בני הכהנים כסוכנים שלו בירושלים) 

דוד אינו נמנע מלנסות ולפעול אך יודע כי הפעולה תצלח, רק אם זה יהיה רצון ה'. 

	הדמויות אותן פוגש דוד בבריחתו מירושלים:

	  אישים מבית שאול 
התומך בדוד :ציבא נער מפיבושת
 

ציבא יוצא לקראת דוד מצוייד בכל טוב . לשאלת דוד איה בן אדונו, הוא מעליל על מפיבושת שרצונו להשיב את המלוכה לבית שאול.
 דוד מקבל את טענת ציבא השקרית  על מפיבושת ללא חקירה ודרישה, ומעביר לידיו את כל רכוש מפיבושת.

[בסיום המרד, בפרק יט, כאשר דוד ישוב לירושלים, יתקיים מפגש בינו לבין מפיבושת ודוד יידרש להכריע בין ציבא למפיבושת - ראו ביחידה הרביעית]

 

המתנגד לדוד : שמעי בן גרא -המקלל 

 

 גם שמעי מבית שאול יוצא לקראת דוד אך בניגוד לקודמו מקבל את פני דוד בקללות וגידופים תוך כדי סקילה באבנים.

"צא צא איש הדמים ואיש הבליעל..." (ט"ז, ז) הרלב"ג- איש הדמים –כי דמים רבים שפך (להפנות לשפיכת דמי בני שאול בידי הגבעונים.) איש בליעל – על מעשה בת שבע אשת אוריה החתי.

 

אבישי בן צרויה מציע להרוג את שמעי כמורד במלכות.  דוד מסרב בתוקף: ומציג בכך את השקפתו על המרד וכל מה שמתחולל סביבות: 

כֹּה יְקַלֵּל כִּי ה' אָמַר לוֹ קַלֵּל אֶת דָּוִד וּמִי יֹאמַר מַדּוּעַ עָשִׂיתָה כֵּן: (יא) וַיֹּאמֶר דָּוִד אֶל אֲבִישַׁי וְאֶל כָּל עֲבָדָיו הִנֵּה בְנִי אֲשֶׁר יָצָא מִמֵּעַי מְבַקֵּשׁ אֶת נַפְשִׁי וְאַף כִּי עַתָּה בֶּן הַיְמִינִי הַנִּחוּ לוֹ וִיקַלֵּל כִּי אָמַר לוֹ ה':

על רקע הדברים הקשים הללו עולה שוב דמותו של דוד המקבלת באהבה את הדין שגזר ה' ורואה גם את שמעי כשליח ה' להענישו.

[גם את שמעי בן גרא, ייפגוש דוד בסיום המרד עם חזרתו לירושלים בפרק יט] 

 


	הדמויות המרכזיות בפרקי מרד אבשלום:

	]כמובן שישנן עוד דמויות המופיעות במהלך הפרקים, אך אלו הדמויות המרכזיות סביבן מתרחשים אירועי המרד. לנוחיותכםמצורף קובץ וורד של הרשימה[
אבשלום: בנו השלישי של דוד ממעכה בת מלך גשור. אחותו תמר עונתה על ידי אמנון אחיו הגדול ובעקבות מעשה זה, נוקם אבשלום באמנון והורג אותו. אבשלום בורח לגשור וחוזר לירושלים אחרי התערבות של יואב. בפרקים טו-כ בשמואל ב' מתואר מרד אבשלום ותוצאותיו.
 

	היועצים:
אחיתופל הגילוני (מגילה) – יועצו של דוד הידוע בחכמתו הרבה ובעיצותיו הטובות שהן "כַּאֲשֶׁר יִשְׁאַל-(אִישׁ), בִּדְבַר הָאֱלֹהִים; כֵּן כָּל-עֲצַת אֲחִיתֹפֶל"
חושי הארכי – ידידו של דוד ורעו הטוב הנותן את עצתו לאבשלום במטרה להכשילו ולהביא לנצחון דוד.
 

	נאמני דוד:
הכרתי והפלתי – לוחמי של דוד (הקשתים והקלעים על פי תרגום יהונתן) המלווים לדוד ביציאתו מירושלים, כ600 איש.

אתי הגיתי – מאנשי צבאו הנאמנים של דוד

צדוק ואביתר – הכהנים המשרתים לפני הארון בירושלים

אחימעץ בן צדוק ויהונתן בן אביתר – בניהם המשמשים כמעבירי מידע על ירושלים לדוד בבריחתו ומצטרפים אח"כ למלחמה נגד אבשלום.

ציבא – עבדו של מפיבושת בן יונתן המציע לדוד צידה לדרך.

מפיבושת – בנו הנכה של יונתן הסמוך על שולחנו של דוד.

יואב בן צרויה -  שר צבאו של דוד.

אבישי בן צרויה – אחיו של יואב, מנאמניו של דוד.

שובי בן נחש מרבת בני עמון, מכיר בן עמיאל מלא דבר, ברזילי הגלעדי מרוגלים – שלושת תושבי עבר הירדן המספקים מזון לדוד ואנשיו בבריחתם. (כמהם בנו של ברזילי הופך להיות אח"כ מאוכלי שולחנו של דוד כחסד לאביו על עזרתו) .

 

	מתנגדי דוד:
שמעי בן גרא – מבית שאול מהעיר בחורים, המקלל את דוד בבריחתו מירושלים

עמשא בן יתר – בן דודו של יואב, ממונה להיות שר צבאו של אבשלום ואח"כ ממונה על ידי דוד להיות שר צבאו במקום יואב. נהרג על ידי יואב.

שבע בן בכרי – משבט בנימין המורד בדוד לאחר תבוסת אבשלום.


שמואל ב מרד אבשלום יחידה שניה תשעד
יחידה שניה: אבשלום נכנס לירושלים ללא כל התנגדות. השלבים הראשונים של המרד הצליחו (גם חושי הצטרף לשורותיו) . כעת נותר להסיר את המכשול האחרון בדרך למלכות אבשלום - דוד. כל זמן שדוד בחיים מלכות אבשלום לא שלמה. אחיתופל נקרא להשיא עצה לאבשלום, וחושי הארכי נשלח לסכל עצת אחיתופל. בפרקים אלו מודגשת מאד המציאות הכפולה בה מול מעשי בני האדם ומחשבותיהם- הקב"ה מכוון את המהלכים במציאות.היחידה תלמד בשני שיעורים
 שאלות מכוונות למידה:
 
1. הצטרפות חושי הארכי לשורות אבשלום , כיצד שכנע את אבשלום  בנאמנותו לו?
2. עצת אחיתופל – מיהו אחיתופל? מה מטרת עצותיו?
3. נאום חושי ועצתו – כיצד פעל חושי נגד עצת אחיתופל?
4. מהי משמעותה של הסיבתיות הכפולה במלחמת היועצים?
מבנה היחידה
 

-למורה-
	מבנה היחידה:

	שמואל ב פרק טז
 

 
 

 

 

אבשלום עם חושי ואחיתופל בירושלים
(טו) וְאַבְשָׁלוֹם וְכָל הָעָם אִישׁ יִשְׂרָאֵל בָּאוּ יְרוּשָׁלִָם וַאֲחִיתֹפֶל אִתּוֹ: (טז) וַיְהִי כַּאֲשֶׁר בָּא חוּשַׁי הָאַרְכִּי רֵעֶה דָוִד אֶל אַבְשָׁלוֹם וַיֹּאמֶר חוּשַׁי אֶל אַבְשָׁלֹם יְחִי הַמֶּלֶךְ יְחִי הַמֶּלֶךְ: (יז) וַיֹּאמֶר אַבְשָׁלוֹם אֶל חוּשַׁי זֶה חַסְדְּךָ אֶת רֵעֶךָ לָמָּה לֹא הָלַכְתָּ אֶת רֵעֶךָ: (יח) וַיֹּאמֶר חוּשַׁי אֶל אַבְשָׁלֹם לֹא כִּי אֲשֶׁר בָּחַר ה' וְהָעָם הַזֶּה וְכָל אִישׁ יִשְׂרָאֵל לא לוֹ אֶהְיֶה וְאִתּוֹ אֵשֵׁב: (יט) וְהַשֵּׁנִית לְמִי אֲנִי אֶעֱבֹד הֲלוֹא לִפְנֵי בְנוֹ כַּאֲשֶׁר עָבַדְתִּי לִפְנֵי אָבִיךָ כֵּן אֶהְיֶה לִפָנֶיךָ: פ (כ) וַיֹּאמֶר אַבְשָׁלוֹם אֶל אֲחִיתֹפֶל הָבוּ לָכֶם עֵצָה מַה נַּעֲשֶׂה: (כא) וַיֹּאמֶר אֲחִיתֹפֶל אֶל אַבְשָׁלֹם בּוֹא אֶל פִּלַגְשֵׁי אָבִיךָ אֲשֶׁר הִנִּיחַ לִשְׁמוֹר הַבָּיִת וְשָׁמַע כָּל יִשְׂרָאֵל כִּי נִבְאַשְׁתָּ אֶת אָבִיךָ וְחָזְקוּ יְדֵי כָּל אֲשֶׁר אִתָּךְ: (כב) וַיַּטּוּ לְאַבְשָׁלוֹם הָאֹהֶל עַל הַגָּג וַיָּבֹא אַבְשָׁלוֹם אֶל פִּלַגְשֵׁי אָבִיו לְעֵינֵי כָּל יִשְׂרָאֵל: (כג) וַעֲצַת אֲחִיתֹפֶל אֲשֶׁר יָעַץ בַּיָּמִים הָהֵם כַּאֲשֶׁר יִשְׁאַל אִישׁ בִּדְבַר הָאֱלֹהִים כֵּן כָּל עֲצַת אֲחִיתֹפֶל גַּם לְדָוִד גַּם לְאַבְשָׁלֹם: 
שמואל ב פרק יז
 

 
 

 

עצת אחיתופל
 
 
 
 
עצת חושי
(א) וַיֹּאמֶר אֲחִיתֹפֶל אֶל אַבְשָׁלֹם אֶבְחֲרָה נָּא שְׁנֵים עָשָׂר אֶלֶף אִישׁ וְאָקוּמָה וְאֶרְדְּפָה אַחֲרֵי דָוִד הַלָּיְלָה: (ב) וְאָבוֹא עָלָיו וְהוּא יָגֵעַ וּרְפֵה יָדַיִם וְהַחֲרַדְתִּי אֹתוֹ וְנָס כָּל הָעָם אֲשֶׁר אִתּוֹ וְהִכֵּיתִי אֶת הַמֶּלֶךְ לְבַדּוֹ: (ג) וְאָשִׁיבָה כָל הָעָם אֵלֶיךָ כְּשׁוּב הַכֹּל הָאִישׁ אֲשֶׁר אַתָּה מְבַקֵּשׁ כָּל הָעָם יִהְיֶה שָׁלוֹם: (ד) וַיִּישַׁר הַדָּבָר בְּעֵינֵי אַבְשָׁלֹם וּבְעֵינֵי כָּל זִקְנֵי יִשְׂרָאֵל: 

(ה) וַיֹּאמֶר אַבְשָׁלוֹם קְרָא נָא גַּם לְחוּשַׁי הָאַרְכִּי וְנִשְׁמְעָה מַה בְּפִיו גַּם הוּא: (ו) וַיָּבֹא חוּשַׁי אֶל אַבְשָׁלוֹם וַיֹּאמֶר אַבְשָׁלוֹם אֵלָיו לֵאמֹר כַּדָּבָר הַזֶּה דִּבֶּר אֲחִיתֹפֶל הֲנַעֲשֶׂה אֶת דְּבָרוֹ אִם אַיִן אַתָּה דַבֵּר: ס (ז) וַיֹּאמֶר חוּשַׁי אֶל אַבְשָׁלוֹם לֹא טוֹבָה הָעֵצָה אֲשֶׁר יָעַץ אֲחִיתֹפֶל בַּפַּעַם הַזֹּאת: (ח) וַיֹּאמֶר חוּשַׁי אַתָּה יָדַעְתָּ אֶת אָבִיךָ וְאֶת אֲנָשָׁיו כִּי גִבֹּרִים הֵמָּה וּמָרֵי נֶפֶשׁ הֵמָּה כְּדֹב שַׁכּוּל בַּשָּׂדֶה וְאָבִיךָ אִישׁ מִלְחָמָה וְלֹא יָלִין אֶת הָעָם: (ט) הִנֵּה עַתָּה הוּא נֶחְבָּא בְּאַחַת הַפְּחָתִים אוֹ בְּאַחַד הַמְּקוֹמֹת וְהָיָה כִּנְפֹל בָּהֶם בַּתְּחִלָּה וְשָׁמַע הַשֹּׁמֵעַ וְאָמַר הָיְתָה מַגֵּפָה בָּעָם אֲשֶׁר אַחֲרֵי אַבְשָׁלֹם: (י) וְהוּא גַם בֶּן חַיִל אֲשֶׁר לִבּוֹ כְּלֵב הָאַרְיֵה הִמֵּס יִמָּס כִּי יֹדֵעַ כָּל יִשְׂרָאֵל כִּי גִבּוֹר אָבִיךָ וּבְנֵי חַיִל אֲשֶׁר אִתּוֹ: (יא) כִּי יָעַצְתִּי הֵאָסֹף יֵאָסֵף עָלֶיךָ כָל יִשְׂרָאֵל מִדָּן וְעַד בְּאֵר שֶׁבַע כַּחוֹל אֲשֶׁר עַל הַיָּם לָרֹב וּפָנֶיךָ הֹלְכִים בַּקְרָב: (יב) וּבָאנוּ אֵלָיו באחת בְּאַחַד הַמְּקוֹמֹת אֲשֶׁר נִמְצָא שָׁם וְנַחְנוּ עָלָיו כַּאֲשֶׁר יִפֹּל הַטַּל עַל הָאֲדָמָה וְלֹא נוֹתַר בּוֹ וּבְכָל הָאֲנָשִׁים אֲשֶׁר אִתּוֹ גַּם אֶחָד: (יג) וְאִם אֶל עִיר יֵאָסֵף וְהִשִּׂיאוּ כָל יִשְׂרָאֵל אֶל הָעִיר הַהִיא חֲבָלִים וְסָחַבְנוּ אֹתוֹ עַד הַנַּחַל עַד אֲשֶׁר לֹא נִמְצָא שָׁם גַּם צְרוֹר:

 
בחירת אבשלום בעצת חושי
(יד) וַיֹּאמֶר אַבְשָׁלוֹם וְכָל אִישׁ יִשְׂרָאֵל טוֹבָה עֲצַת חוּשַׁי הָאַרְכִּי מֵעֲצַת אֲחִיתֹפֶל וַה' צִוָּה לְהָפֵר אֶת עֲצַת אֲחִיתֹפֶל הַטּוֹבָה לְבַעֲבוּר הָבִיא ה' אֶל אַבְשָׁלוֹם אֶת הָרָעָה: 



הגעת חושי במחנה אבשלום ועצת אחיתופל הראשונה [פרק טז, טו-כד[
	בעקבות בקשתו של דוד חושי פונה לירושלים להשתלב במטהו של אבשלום: 

	התקבלות חושי הארכי במחנה אבשלום:

	  פרק טז
טו וְאַבְשָׁלוֹם וְכָל הָעָם אִישׁ יִשְׂרָאֵל בָּאוּ יְרוּשָׁלִָם וַאֲחִיתֹפֶל אִתּוֹ: 
טז  וַיְהִי כַּאֲשֶׁר בָּא חוּשַׁי הָאַרְכִּי רֵעֶה דָוִד אֶל אַבְשָׁלוֹם וַיֹּאמֶר חוּשַׁי אֶל אַבְשָׁלֹם יְחִי הַמֶּלֶךְ יְחִי הַמֶּלֶךְ: 
יז  וַיֹּאמֶר אַבְשָׁלוֹם אֶל חוּשַׁי זֶה חַסְדְּךָ אֶת רֵעֶךָ לָמָּה לֹא הָלַכְתָּ אֶת רֵעֶךָ:
יח וַיֹּאמֶר חוּשַׁי אֶל אַבְשָׁלֹם לֹא כִּי אֲשֶׁר בָּחַר יְהוָה וְהָעָם הַזֶּה וְכָל אִישׁ יִשְׂרָאֵל (לא) לוֹ אֶהְיֶה וְאִתּוֹ אֵשֵׁב: 
יט וְהַשֵּׁנִית לְמִי אֲנִי אֶעֱבֹד הֲלוֹא לִפְנֵי בְנוֹ כַּאֲשֶׁר עָבַדְתִּי לִפְנֵי אָבִיךָ כֵּן אֶהְיֶה לְפָנֶיךָ:

	קריאות חושי : "יחי המלך יחי המלך" מעלות את חשדו של אבשלום בשל הכרותו את הקרבה הגדולה של חושי לדוד. 
חושי מנסה לשכנע את אבשלום ומסביר לו את הסיבות לבחירתו בו (מלבי"ם טז,יח):
1. ה' בחר בו.

2. 'העם הזה' – הסנהדרין בחרו בו.

3. 'כל איש ישראל' בחרו בו.

4. (יט) חושי נאמן לבנו של מלכו הקודם.

הוא למעשה מסביר את נאמנותו לאבשלום כהמשך לנאמנותו לדוד ולא כבגידה בדוד. 

	עצת אחיתופל הראשונה:

	כא  וַיֹּאמֶר אַבְשָׁלוֹם אֶל אֲחִיתֹפֶל הָבוּ לָכֶם עֵצָה מַה נַּעֲשֶׂה: 
כב וַיֹּאמֶר אֲחִיתֹפֶל אֶל אַבְשָׁלֹם בּוֹא אֶל פִּלַגְשֵׁי אָבִיךָ אֲשֶׁר הִנִּיחַ לִשְׁמוֹר הַבָּיִת וְשָׁמַע כָּל יִשְׂרָאֵל כִּי נִבְאַשְׁתָּ אֶת 
     אָבִיךָ וְחָזְקוּ יְדֵי כָּל אֲשֶׁר אִתָּךְ:
כג וַיַּטּוּ לְאַבְשָׁלוֹם הָאֹהֶל עַל הַגָּג וַיָּבֹא אַבְשָׁלוֹם אֶל פִּלַגְשֵׁי אָבִיו לְעֵינֵי כָּל יִשְׂרָאֵל:
כד וַעֲצַת אֲחִיתֹפֶל אֲשֶׁר יָעַץ בַּיָּמִים הָהֵם כַּאֲשֶׁר יִשְׁאַל אִישׁ בִּדְבַר הָאֱלֹהִים כֵּן כָּל עֲצַת אֲחִיתֹפֶל גַּם לְדָוִד גַּם 
     לְאַבְשָׁלֹם:

	אחיתופל מציע לאבשלום לעשות מעשה שאין ממנו דרך חזרה. 
כעת קיים החשש ש"הבן יתחרט אצל אביו ואנו נהיה שנואים למלך" (רש"י טז,כא), ולכן העם יהסס אם ללכת עם אבשלום.
לאחר המעשה שלא יאפשר לאבשלום לתפייס לעולם  עם דוד ידע כל העם " כי נבאשת את אביך".
התוצאה של מעשה זה: "וחזקו ידי כל אשר אתך".    
 

הערה למורה: האם במעשה זה אחיתופל מקדם את האינטרס של המורדים (ועצמו) או את זה של אבשלום.
האמור לעיל אומר שיש בזה אינטרס של המורדים ושל אבשלום
המורדים בטוחים שאבשלום לא יתחרט במהלך המרד, ולכן הם לא יפגעו על-ידי דוד בעתיד, כי דוד לא יקבל לעולם את אבשלום בחזרה אחרי מעשה זה.
 
אבשלום יכול לאחר מעשה זה להיות בטוח בתמיכת העם, שעכשיו לא חושש מחרטתו.
ואילו מלבי"ם רואה בכך אינטרס של אחיתופל עצמו מלבי"ם אומר שאחיתופל העמיד מעשה זה כתנאי לנתינת עצתו העיקרית. כי חשש שמא ישלים אבשלום עם אביו ואז דוד יתנקם באחיתופל על עצתו הרעה. [טז,כא]
 
אבשלום מקבל את עצת אחיתופל ובא אל פלגשי אביו.
כך מתקיימת נבואת נתן לדוד (שמ"ב יב, יא-יב):
"...ולקחתי את נשיך לעיניך ונתתי לרעיך...
    כי אתה עשית בסתר ואני אעשה את הדבר הזה
    נגד כל ישראל ונגד השמש ."
הערה למורה: רלב"ג: (כב)... ולפי שהפילגשים בלא כתובה ובלא קדושין דינן כדין מפותת האב שהיא מותרת לבן:
דברי רלב"ג מסבירים את אבשלום והתנהגותו אבשלום בעיני עצמו לא היה רשע ולא נראה שהיה עושה מעשה מכוער כל כך של עריות אם לא היה חושב שיש לו מסלול היתר הלכתי לנושא.

	"ועצת אחיתפל אשר יעץ בימים ההם כאשר ישאל איש בדבר האלוקים,
 כן כל עצת אחיתפל גם לדוד גם לאבשלם." ( ט"ז, כ"ג )
עצת אחיתופל היתה עצה נכונה שמתגשמת ואין מפקפקים בה כשם שאין מערערים על דבר ה'.(מצודות דוד)
 

	הערה למורה: מלבי"ם רואה בנקודה זו שנדמית לנו כתחילת האירועים, את נקודת המפנה שתביא גם לקיצם:
כדאי להחליט מתי להפגיש את התלמידים עם הפירוש הזה.
 

	 
מלבי"ם על פרק יז פסוק כ"ז:
 ויהי כבוא דוד מחנימה. הנה עד עתה לא מצא תומך וסועד כנ"ל, ועתה התעוררו רבים לתמכו,
כי אחר שבא אבשלום אל פלגשי אביו ודוד ברח מן הארץ, קבל ענשו, וכאור בקר יזרח שמש.


עצת אחיתופל השניה מול עצת חושי [פרק יז, א-יד[
	עצת אחיתופל השניה מול עצת חושי:

	פרק יז
א   וַיֹּאמֶר אֲחִיתֹפֶל אֶל אַבְשָׁלֹם אֶבְחֲרָה נָּא שְׁנֵים עָשָׂר אֶלֶף אִישׁ וְאָקוּמָה וְאֶרְדְּפָה אַחֲרֵי דָוִד הַלָּיְלָה: 
ב  וְאָבוֹא עָלָיו וְהוּא יָגֵעַ וּרְפֵה יָדַיִם וְהַחֲרַדְתִּי אֹתוֹ וְנָס כָּל הָעָם אֲשֶׁר אִתּוֹ וְהִכֵּיתִי אֶת הַמֶּלֶךְ לְבַדּוֹ: 
ג  וְאָשִׁיבָה כָל הָעָם אֵלֶיךָ כְּשׁוּב הַכֹּל הָאִישׁ אֲשֶׁר אַתָּה מְבַקֵּשׁ כָּל הָעָם יִהְיֶה שָׁלוֹם:
ד וַיִּישַׁר הַדָּבָר בְּעֵינֵי אַבְשָׁלֹם וּבְעֵינֵי כָּל זִקְנֵי יִשְׂרָאֵל:
ה וַיֹּאמֶר אַבְשָׁלוֹם קְרָא נָא גַּם לְחוּשַׁי הָאַרְכִּי וְנִשְׁמְעָה מַה בְּפִיו גַּם הוּא:
ו  וַיָּבֹא חוּשַׁי אֶל אַבְשָׁלוֹם וַיֹּאמֶר אַבְשָׁלוֹם אֵלָיו לֵאמֹר כַּדָּבָר הַזֶּה דִּבֶּר אֲחִיתֹפֶל הֲנַעֲשֶׂה אֶת דְּבָרוֹ אִם אַיִן אַתָּה 
   דַבֵּר:
ז וַיֹּאמֶר חוּשַׁי אֶל אַבְשָׁלוֹם לֹא טוֹבָה הָעֵצָה אֲשֶׁר יָעַץ אֲחִיתֹפֶל בַּפַּעַם הַזֹּאת:
ח וַיֹּאמֶר חוּשַׁי אַתָּה יָדַעְתָּ אֶת אָבִיךָ וְאֶת אֲנָשָׁיו כִּי גִבֹּרִים הֵמָּה וּמָרֵי נֶפֶשׁ הֵמָּה כְּדֹב שַׁכּוּל בַּשָּׂדֶה וְאָבִיךָ אִישׁ 
   מִלְחָמָה וְלֹא יָלִין אֶת הָעָם:
ט הִנֵּה עַתָּה הוּא נֶחְבָּא בְּאַחַת הַפְּחָתִים אוֹ בְּאַחַד הַמְּקוֹמֹת וְהָיָה כִּנְפֹל בָּהֶם בַּתְּחִלָּה וְשָׁמַע הַשֹּׁמֵעַ וְאָמַר 
   הָיְתָה מַגֵּפָה בָּעָם אֲשֶׁר אַחֲרֵי אַבְשָׁלֹם:
י  וְהוּא גַם בֶּן חַיִל אֲשֶׁר לִבּוֹ כְּלֵב הָאַרְיֵה הִמֵּס יִמָּס כִּי יֹדֵעַ כָּל יִשְׂרָאֵל כִּי גִבּוֹר אָבִיךָ וּבְנֵי חַיִל אֲשֶׁר אִתּוֹ:
יא כִּי יָעַצְתִּי הֵאָסֹף יֵאָסֵף עָלֶיךָ כָל יִשְׂרָאֵל מִדָּן וְעַד בְּאֵר שֶׁבַע כַּחוֹל אֲשֶׁר עַל הַיָּם לָרֹב וּפָנֶיךָ הֹלְכִים בַּקְרָב: 
יב וּבָאנוּ אֵלָיו (באחת) בְּאַחַד הַמְּקוֹמֹת אֲשֶׁר נִמְצָא שָׁם וְנַחְנוּ עָלָיו כַּאֲשֶׁר יִפֹּל הַטַּל עַל הָאֲדָמָה וְלֹא נוֹתַר בּוֹ 
    וּבְכָל הָאֲנָשִׁים אֲשֶׁר אִתּוֹ גַּם אֶחָד: 
יג וְאִם אֶל עִיר יֵאָסֵף וְהִשִּׂיאוּ כָל יִשְׂרָאֵל אֶל הָעִיר הַהִיא חֲבָלִים וְסָחַבְנוּ אֹתוֹ עַד הַנַּחַל עַד אֲשֶׁר לֹא נִמְצָא שָׁם
    גַּם צְרוֹר:
יד וַיֹּאמֶר אַבְשָׁלוֹם וְכָל אִישׁ יִשְׂרָאֵל טוֹבָה עֲצַת חוּשַׁי הָאַרְכִּי מֵעֲצַת אֲחִיתֹפֶל וה' צִוָּה לְהָפֵר אֶת עֲצַת אֲחִיתֹפֶל 
    הַטּוֹבָה לְבַעֲבוּר הָבִיא ה' אֶל אַבְשָׁלוֹם אֶת הָרָעָה:

	המטרה של אחיתופל: לנצל את עייפות דוד ולהתקיף אותו בהפתעה עוד באותו הלילה.
המטרה של חושי: לסכל את עצת אחיתופל:
                        להרוויח זמן כדי לאפשר לדוד להתכונן לקראת המתקפה של אבשלום.
 
סגנון דברי אחיתופל – קצרים ברורים ופשוטים.
סגנון דברי חושי- ארוכים, מליציים, כוללים דימויים ודברי הפחדה

	 
עצת אחיתופל
 

 
נאום חושי ועצתו
העומד בראש הלוחמים
שיקטוף את תהילת הניצחון
 
אחיתופל
הראיה– 7 פעלים בגוף ראשון
אבשלום
"ופניך הולכים בקרב"
*מספר הלוחמים
 
12000
כל ישראל מדן ועד באר שבע
זמן ודרך הלחימה
התקפת פתע בלילה
המתנה עד שכל הלוחמים יתאספו למחנה ישראל
רק אחר כך יציאה לקרב.
תיאור מצבם של דוד ואנשיו
חולשה ועייפות
 
גיבורים ומרי נפש
היעד למתקפה
 
דוד בלבד
דוד ואנשיו


	* יתרונות הכמות על פני האיכות:
* תזמון הקרב: דוד שמיומן במלחמה לא ילין את לוחמיו בלילה (כפי שחושב אחיתופל) אלא יסתתר ויכין את אנשיו להתקפה על כוחות אבשלום.
 
* כדי להתמודד עם איכות הלוחמים של דוד מציע חושי להגדיל את כמות הלוחמים של אבשלום ולהכריז על גיוס כללי. כאשר אנשי אבשלום יהיו רבים 'כחול אשר על הים'
יוכלו לנוח על אויביהם "כאשר יפול הטל על האדמה" (יז,יב) – כמו הטל שמכסה את האדמה בלי להשאיר מקום ריק (מצודות דוד ) אז יהיה נצחונם על דוד מובטח.
 
* כמות העם תועיל גם במקרה שדוד יספיק (בזמן שמגייסים את כולם) להתבצר בעיר מבצר. ובדרך גוזמא אמר: "והשיאו כל ישראל אל העיר ההיא חבלים וסחבנו אותו עד הנחל." (י"ז,יג, ובמצ"ד).

	באילו אמצעים (רטוריים) נוקט חושי כדי לשכנע את שומעיו? [על התלמיד לדעת אחד מהם]

	1.              "לא טובה העצה אשר יעץ אחיתופל בפעם הזאת" (יז,ז)
           חושי לא מערער את מעמדו של אחיתופל אלא קובע שרק הפעם עצתו אינה טובה. (כך ברד"ק:"אעפ"י שכל עצותיו נכונות בפעם הזאת חטא בעצתו")

2.              חושי משבץ בדבריו פרטים מוכרים מסיפורי דוד ובכך יוצר אמינות בקרב שומעיו.
תיאורים אלו חושפים את היכרותו העמוקה עם דוד.

3.              חושי זורע פחד ואימה, שנועדו לערער את בטחון שומעיו, בדרכים הבאות:
שימוש חוזר במילות התואר 'גיבור'  ו'בן חיל' (בנוסף ל'איש מלחמה').
שימוש בדימוי 'דב שכול' – כדובה שנטרפו גוריה שהיא אכזרית ביותר, כך דוד בלחימתו.
שימוש במילה 'מגפה' כתיאור לתבוסה האיומה שתהיה אם ישמעו לעצת אחיתופל.

   (יש כאן שימוש בלחץ פסיכולוגי – זו הפעם היחידה בנאום ששמו של אבשלום מוזכר, כמי שעליו   תוטל האשמה.)

	הסבתיות הכפולה:

	 אבשלום העדיף את עצת חושי על פני עצת אחיתופל למרות שעצת אחיתופל טובה יותר מבחינת ההיגיון הצבאי שבה. "ויאמר אבשלום וכל איש ישראל טובה עצת חושי הארכי מעצת אחיתפל וה' ציוה להפר את עצת אחיתפל הטובה לבעבור הביא ה' אל אבשלום את הרעה." (יז,יד)
 
כל אירוע שמתרחש ניתן להסביר במושגים של סיבה ומסובב ארציים, אולם המהלך השלם מתוכנן על ידי הקב"ה , ומגלם ביטוי של רעיון הגמול בהקשרו הרחב. (את אותו עקרון נראה גם בפילוג הממלכה בפרקים י"א - י"ב במלכים א')
 
 

למורים לעיון: מומלץ מאמרו של הרב ישעיהו הדרי על אחיתופל הגילוני
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