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פורסם בעתונות הדתית

שיחת השבוע

גליון 498

תניא בתקליטור
לראשונה מופיע עתה ספר התניא על-גבי תקליטור של מאגר תורני. זו המהדורה החדשה של
הספרייה התורנית הממוחשבת, בהוצאת 'פוליטכסט מערכות מידע'. אחד החידושים של המהדורה

החדשה הוא - 'היפרטכסט', המאפשר לפתוח, למשל, את כל הפרשנים על פסוק כלשהו. עוד

נוספו הרבה מאגרים חדשים. טל' 02-6222480.
שיחת השבוע

גליון 565

כתבי ברסלב בתקליטור
תקליטור נוסף במסגרת הספרייה התורנית הממוחשבת הופיע בימים אלה, והוא מכיל את כל כתביו של רבי נחמן מברסלב ותלמידיו. כל אלה באים נוסף על התנ"ך, שנלווית לו תוכנת גימטרייה משוכללת. מו"ל: ת"ת כנגד כולם, טל' 09-7920838.
שיחת השבוע 

גליון 660


חיים יהודיים עם הרב דב גולדשטיין
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 גולדשטיין ותקליטור החסידות. אופקים חדשים



מעיינות החסידות בהקשת מקש
ביום שני הקרוב, ח"י באלול, יום הולדתם של הבעל-שם-טוב ושל רבי שניאור- זלמן מלאדי,  יפרצו מעיינות החסידות לאפיק חדש. ביום זה יופיע לראשונה תקליטור החסידות, שיכיל חלק ניכר מהספרים החשובים של חסידות חב"ד. בתקליטור החדש, מבית היוצר של חברת 'ת"ת' התניא והשולחן-ערוך של ("תלמוד תורה" וגם "תקליטים תורניים") עשרות מחיבוריהם של אדמו"רי חב"ד, החל בספרי התניא והשולחן – ערוך של מייסד חסידות חב"ד וכלה בספרי איגרות-קודש של הרבי מליובאוויטש. 
לצד ספרי החסידות שמכיל התקליטור יש בו גם ביוגרפיות על שבעת אדמו"רי חב"ד וכן רשימה ביבליוגרפית של מאות ספריהם בתורת הנגלה והחסידות - בעריכת הספרן הראשי של ספריית חב"ד המרכזית בניו-יורק, הרב שלום-בער לוין.

כל האיגרות


וכך, בהקשת מקש, יוכל כל מבקש להגיע לכל נושא בתורת חסידות חב"ד, לחפש בין אלפי איגרותיו של הרבי מליובאוויטש התייחסות לאין-ספור שאלות ותחומים ועוד ועוד. לטובת מי שירצה לעיין במקורות החשובים המצוטטים בספרי החסידות, נכללו בתקליטור גם התנ"ך, ש"ס בבלי, שולחן-ערוך וספר הזוהר הקדוש.

מאחורי הפרוייקט המקורי והחשוב הזה עומד הרב דב גולדשטיין, בוגר ישיבת הסדר ומוסמך לרבנות, ר"מ בישיבת השומרון ותושב היישוב קרני-שומרון. הוא עוסק בתחום זה של מחשוב אוצרות הרוח של עם-ישראל זה כשנתיים וחצי, וכבר הפיק סדרה של תקליטורים, מ'ספרייה תורנית ממוחשבת', דרך 'אוצר ההלכה והמנהג' ועד תקליטורים הכוללים את כתבי רבי נחמן מברסלב והרב קוק.

לנצל את היכולות

הוא הגיע לפרוייקטים אלה מהצד התורני ולא כאיש מחשבים. "מהיום שהתוודעתי ליכולתו של המחשב, היה ברור לי שלא ייתכן להשתמש במחשב רק לצרכים חומריים, ודווקא במשימה המרכזית של חיינו, שהיא לימוד התורה, לא ננצל את היכולות העצומות שהוא מעמיד לרשותנו.


"מבחינה זו, אני תלמיד מובהק של שיטת הרבי מליובאוויטש, שהיה פורץ הדרך ברתימת הטכנולוגיות המתקדמות ביותר לענייני תורה ויהדות", הוא אומר.


בלי בזבוז זמן

גולדשטיין מספר, כי בשיעורי הגמרא שהוא מוסר לתלמידיו המחשב הוא חלק בלתי-נפרד. "כאשר תלמיד מעלה את עמוד הגמרא על צג המחשב, מפלח אותו לפלחים, צובע כל פלח בצבע שונה - הוא מבין טוב יותר את הרבדים השונים שמרכיבים את דף הגמרא. גם האפשרות לפתוח 'חלונות' שבהם התייחסויות נוספות לסוגיה במקומות אחרים בש"ס, מעניקה לתלמיד תצפית מלאה על כל הסוגיה, בלי לבזבז זמן על חיפוש ספרים ועל איתור המבוקש בספרים עצמם".

כשנחשף גולדשטיין לספרות הענפה של תורת חב"ד, גמלה בו ההחלטה למחשב אוצר זה. הוא יצר קשר עם מנהלי הוצאת הספרים של חב"ד, 'קה"ת', דחף והמריץ, וכך הוא יכול השבוע לברך על המוגמר. לדבריו, מרגע שהחסידות מוחשבה, פותח הדבר אופקים נוספים להפצת החסידות, באמצעות האינטרנט, לכל פינה בעולם. האם לא לזה התכוון המלך המשיח כשאמר לבעש"ט שיבוא "לכשיפוצו מעיינותיך חוצה"?

גליון 1065

יש חדש
מאגר הכתבים
יצאה לאור גרסה 3 של מאגר כתבי הרב קוק, בהוצאת דב גולדשטיין. המאגר ידידותי ונוח לעבודה, עם קישורים, מפתחות, מילון ועוד. אפשר להעתיק ולערוך קטעים, לציין הערות אישיות, קישורים לתנ"ך ולש"ס ועוד. טל' 7920838-09.
שיחת השבוע

גליון 1224

יש חדש
תקליטור הלכה ברורה
'תלמוד תורה כנגד כולם' הפיק מאגר ממוחשב על-גבי תקליטור של הלכה ברורה ובירור הלכה. החלק של ההלכה הברורה מביא בכל דף של הגמרא את פסקי השולחן ערוך והרמב"ם, ולעיתים גם דברי פוסקים אחרונים. בבירור הלכה יש הצגה עקבית ומסודרת של סוגיות הגמרא, בתוך מסגרת המקיפה נושא שנדון בבתי-המדרשות במרוצת הדורות. בתקליטור קישוריות פנימית, חיפוש לפי מילה, מונח, נושאים בסדר א-ב, וחיפוש לפי נושאים הערוכים בסדר הש"ס. הרבדב גולדשטיין, 052-2424305.
פרסום חדש
גירסה חדשה של כתבי ברסלב

חברת ת"ת כנגד כולם הוציאה לאור גירסה חדשה של כתבי ברסלב הגירסה משוכללת יותר עם מנוע חיפוש חדשני. מכילה ספרים חדשים ועדכונים של הספרים שהיו בגירסה הקודמת., וכן קורות חיים של המחברים. 

הרב דב גולדשטיין 052-2424305
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   שיחת השבוע 1406
מאגר ברסלב
חברת ת"ת כנגד כולם הוציאה לאור גרסה חדשה של המאגר הממוחשב של כתבי ברסלב. הגרסה משוכללת יותר, ויש בה מנוע חיפוש חדשני. במאגר ספרים חדשים, עדכונים של הספרים שהיו בגרסה הקודמת, קורות חיים של המחברים ועוד חידושים. פרטים: הרב דב גולדשטיין, טל' 052-2424305.
