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פרשת בשלח תשס"ו

השירה הזאת
שירת הים, שעל שמה קרויה השבת בשם "שבת שירה", היא השירה ששרו משה ובני ישראל לאחר שהגיעו למדרגת וַיִּירְאוּ הָעָם אֶת ה' וַיַּאֲמִינוּ בַּה' וּבְמשֶׁה עַבְדּוֹ. הפסוק הפותח את השירה מוכר וידוע לכל:

אָז יָשִׁיר משֶׁה וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת הַשִּׁירָה הַזֹּאת לַה' וַיֹּאמְרוּ לֵאמֹר: 
אָשִׁירָה לַּה' כִּי גָאֹה גָּאָה סוּס וְרֹכְבוֹ רָמָה בַיָּם.

שתי המילים הראשונות מעוררות את תשומת לב המפרשים. המילה אָז (אז ולא בפעם אחרת?) והמילה יָשִׁיר שלכאורה כתובה בלשון עתיד.
רש"י מנסה לענות על שתי השאלות:

"אז ישיר משה - אז כשראה הנס עלה בלבו שישיר שירה. וכן (יהושע י): אז ידבר יהושע. וכן (מלכים א ז): ובית יעשה לבת פרעה - חשב בלבו שיעשה לה. אף כאן ישיר - אמר לו לבו שישיר וכן עשה... וכן ביהושע כשראה הנס אמר לו לבו שידבר וכן עשה... וכן שירת הבאר שפתח בה: אז ישיר ישראל, פירש אחריו עלי באר ענו לה. אז יבנה שלמה במה (מלכים א יא) פירשו בו חכמי ישראל שבקש לבנות ולא בנה. למדנו שהיו"ד על שם המחשבה נאמרה, זהו ליישב פשוטו.

אבל מדרשו: אמרו רז"ל מכאן רמז לתחיית המתים מן התורה וכן בכולן חוץ משל שלמה שפירשוהו בקש לבנות ולא בנה. ואין לומר וליישב לשון הזה כשאר דברים הנכתבים בלשון עתיד והן מיד כגון (איוב א): ככה יעשה איוב, לפי שהן דבר ההווה תמיד ונופל בו בין לשון עתיד בין לשון עבר. אבל זה שלא היה אלא לשעה אינו יכול ליישבו בלשון הזה."

התייחסותו למילה אָז היא פשוטה: אז כשראה הנס עלה בלבו שישיר שירה. מדוע אז ולא לפני כן? מפרש ה"כלי יקר":

"מה שלא שר תיכף בצאתם ממצרים, לפי שידע משה שעדיין בני ישראל מפקפקין באמונה עד שראה על הים שהאמינו בה' ובמשה עבדו אז ישיר."

אמנם, הוא אינו משתמש באותה מטבע לשון של רש"י אז כשראה הנס, אולם נראה לי שהדברים קרובים; הנס הביא לאמונה.

ה"מאור ושמש" מוסיף:

"דהנה על ידי שירה בא השמחה ומי שהוא בשמחה מזמר ומשבח. אבל מי שהוא בבחינת יראה ובפרט יראה גדולה אשר נופל על אדם פחד ואימה, בודאי זה האדם אינו יכול לומר שירה, כי שירה הוא רק מחמת אהבה ושמחה. וישראל באותו שעה על הים היו בבחינת יראה כמו שנאמר וייראו העם את ה', על כן בודאי לא היו יכולים לומר שירה כי לא היה להם השמחה, רק היו משתוקקים שעתיד להתגלות להם עולם האהבה והשמחה ואז יאמרו השירה באהבה ושמחה. ובזכות האמונה הזאת זכו מיד לבא למדרגת אהבה ושמחה ואמרו מיד השירה. וזהו תשורי מראש אמנה - בזכות האמונה שהאמינו בה' שיבוא להם מדרגת אהבה, באו מיד למדרגת אהבה ואמרו מיד שירה. וזה פירוש הפסוק וירא ישראל את היד הגדולה - ועל ידי זה הגיע אליהם היראה כמאמר וייראו העם את ה' ולא יכלו לומר שירה, וגמר אומר ויאמינו בה' אז ישיר - היינו שהאמינו הגם שעכשיו אנחנו בבחינת יראה אף על פי כן נזכה לעתיד לבא לאהבה ואז נשיר בשמחה רבה."

היינו: הסיטואציה בה נמצאו בני ישראל, במעבר בין יראה לאמונה, הביאה לשירה. 
הנצי"ב ב"העמק דבר" מציע פרשנות (הנראית לי שונה מרש"י) מדוע השירה נאמרה דווקא אז:

"כאשר הגיעו לגמר הצלה אז הודו לה', ולא בתחילת בואם אל הים... שאין מברכין על הצלה עד סוף. וכן הוא בירושלמי פסחים (פ"י ה"ו): בפרוע פרעות - כשהקב"ה עושה לכם נסים תְהוּ אומרים שירה. התיבון (מקשים): הרי גאולת מצרים [פירוש: ולא אמרו שירה עד קריעת ים סוף]? שניא היא (תירוץ): שהיא תחילת גאולה. [פירוש: ואין אומרים שירה עד גמר], והיינו דכתיב אז."

לגבי הבעיה השניה (יָשִׁיר בלשון עתיד) רש"י פחות חד משמעי והוא מציע  שני פרושים; פשוטו ומדרשו. הפירוש "הפשטי" הוא שהיו"ד על שם המחשבה נאמרה, היינו יָשִׁיר פירושו: עלה במחשבתו לשיר. העובדה שרש"י מציע גם את "מדרשו" מלמד על חולשה מסוימת בפרוש הראשון. לפי המדרש יָשִׁיר הוא אכן לשון עתיד: רמז לתחיית המתים מן התורה - משה ישיר גם בעתיד. 

"אור החיים" מתייחס אף הוא לשתי הנקודות שהעלה רש"י והוא מציע משמעות נוספת לשירה העתידית:

"אז ישיר - לא היה צריך לומר אז, אלא וישר משה, והדבר מובן כי אז שוררו. אכן יכוין הכתוב להודיענו הכנת המושג, כי כשנכנסה בלבם יראת הרוממות והאמונה השלימה, אז זכו לומר שירה ברוח הקודש. 
ואומר ישיר לשון עתיד - לצד שאמר אז, חש הכתוב שיטעה אדם ויאמר כי אז מיעוט, שאין שירה זו יכולה להאמר זולת אז, תלמוד לומר ישיר - שישנה לשירה זו גם לעתיד, וכל הבא לשיר שירה זו לפני ה' יש לאל ידו. או ירמוז למצוה, שמצוה לאומרה תמיד וקבעוה בתפלת שחרית בכל יום."

בשאלת אָז פרושו דומה לפרושים האחרים שהבאנו. הסיטואציה המיוחדת בזמן הנס גרמה לכך שנכנסה בלבם יראת הרוממות והאמונה השלימה, ואז זכו לומר שירה ברוח הקודש. חידושו הייחודי הוא ביחס ליָשִׁיר והסברו הוא שישנה לשירה זו גם לעתיד - היינו: אין זה אירוע חד פעמי, אלא כאשר תחזור סיטואציה דומה בעתיד - כל הבא לשיר שירה זו לפני ה' יש לאל ידו.

במדרש שמות רבה ( כג / ג) יש התייחסות למילה אָז מכוון שונה: 

 "אז ישיר משה – הדא הוא דכתיב (שיר השירים ד): נופת תטופנה שפתותיך. אמר משה: רבון העולמים, במה שחטאתי לפניך בו אני מקלסך. אמר ר' לוי בר חייא: משל למדינה שמרדה על המלך ואמר המלך לדוכוס שלו: נלך ונלחם בה. אמר לו דוכוס: אין אתה יכול. החריש המלך והלך בלילה בעצמו וכבשה. ידע דוכוס, עשה עטרה והביא למלך. אמר לו: העטרה הזו למה? אמר: בשביל שחטאתי בדבר ואמרתי לך אין אתה יכול.

כך אמר משה לפני הקב"ה: יודע אני שחטאתי לפניך באז, שנאמר (שמות ה): ומאז באתי אל פרעה, והרי טבעת אותו לים. לכך אני משבחך באז. הדא הוא דכתיב אז ישיר משה. 
בוא וראה דרך הצדיקים במה שהם סורחים הם מתקנים, הוי: נופת תטופנה שפתותיך כלה. ממי הם למדים? מן הקב"ה, שבדבר שהוא מכה הוא מרפא שנאמר (ירמיה ל): כי אעלה ארוכה לך וממכותיך ארפאך - ממכות שאני מכה אותך מהם אני מרפא אותך... וכך משה לא קנטר אלא באז ובמה שסרח תיקן מעשיו ואמר אז ישיר משה." 

בעל "בית הלוי" מעמיק בדברי המדרש:

"דהנה מי שהוא בצער חלילה והקב"ה עוזרו ומצילו ונותן להקב"ה שבח והודיה על הטובה שעשה לו, יש בזה שני אופנים וחלוקים הם הרבה. אם עיקר שמחתו של האדם ומה שמשבח לשמו יתברך הוא רק עבור טובתו שקיבל והצלתו מהצער - הרי לא יוגדל שמחתו יותר מאילו לא היה לו צער מקודם ועיקר שמחתו הוא רק על ההצלה ולא על הצער שמקודם דבו לא ישמח כלל. אבל השירה שאמרו משה וישראל אז לא היה עיקר שמחתם על זה שניצולו מיד המצרים, רק עיקר שמחתם היה על זה שזכו להיותם הכלי חפץ אשר על ידם נתגדל כבודו יתברך ועל ידי הצלתם ממצרים נתפרסם שמו, וכמו שאמרו בהתחלת השירה אשירה לה' כי גאה גאה. וא"כ הרי השירה נאמרה גם על השעבוד הקדום כמו על הגאולה, דאלמלא השעבוד לא היה מקום לגאולה, ושמחו בשעבוד הקדום כמו בגאולה של עתה. וזהו שאמר באז חטאתי - דמקודם התרעם על כובד השעבוד, ועכשיו אני אומר שירה באז - פירושו דאני אומר השירה גם על אז דהיינו על השיעבוד הקדום כמו על הגאולה של עכשיו." 

במסכת פסחים (דף קיז ע"א) מתקיים דיון לגבי הלל ("הלל המצרי" שאותו אומרים בליל הסדר):

"אמר רב יהודה אמר שמואל: שיר שבתורה משה וישראל אמרוהו בשעה שעלו מן הים. והלל זה מי אמרו? נביאים שביניהן תקנו להן לישראל, שיהו אומרין אותו על כל פרק ופרק ועל כל צרה וצרה שלא תבא עליהן, ולכשנגאלין אומרים אותו על גאולתן...

הלל זה מי אמרו? רבי יוסי אומר: אלעזר בני אומר: משה וישראל אמרוהו בשעה שעלו מן הים, וחלוקין עליו חביריו לומר שדוד אמרו, ונראין דבריו מדבריהן. אפשר ישראל שחטו את פסחיהן ונטלו לולביהן ולא אמרו שירה? דבר אחר: פסלו של מיכה עומד בבכי, וישראל אומרים את ההלל. 

תנו רבנן: הלל זה מי אמרו? רבי אליעזר אומר: משה וישראל אמרוהו בשעה שעמדו על הים, הם אמרו לא לנו ה' לא לנו, משיבה רוח הקודש ואמרה להן למעני למעני אעשה. 
רבי יהודה אומר: יהושע וישראל אמרוהו בשעה שעמדו עליהן מלכי כנען... רבי אלעזר המודעי אומר: דבורה וברק אמרוהו בשעה שעמד עליהם סיסרא... רבי אלעזר בן עזריה אומר: חזקיה וסייעתו אמרוהו, בשעה שעמד עליהם סנחריב... רבי עקיבא אומר: חנניה מישאל ועזריה אמרוהו בשעה שעמד עליהם נבוכדנצר הרשע... רבי יוסי הגלילי אומר: מרדכי ואסתר אמרוהו בשעה שעמד עליהם המן הרשע... וחכמים אומרים: נביאים שביניהן תיקנו להם לישראל שיהו אומרים אותו על כל פרק ופרק, ועל כל צרה וצרה שלא תבא עליהם לישראל, ולכשנגאלין אומרים אותו על גאולתן." 

לכאורה יש בסוגיה ערבוב שני מושגים; שיר והלל, כאשר בפשטות נראה שבשיר הכונה לשירת הים והלל הוא הלל המצרי. לפי זה, לדעת רב יהודה בשם שמואל אמרו לאחר קריעת ים סוף רק את שירת הים, ואילו לדעת ר' יוסי בשם אלעזר בנו, ולדעת ר' אליעזר, אמרו גם שירת הים וגם הלל (הם אמרו לא לנו ה' לא לנו, משיבה רוח הקודש ואמרה להן למעני למעני אעשה). כתבתי "גם" שכן לא יתכן לומר שאמרו רק הלל כאשר הכתוב מעיד במפורש: אָז יָשִׁיר משֶׁה וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת הַשִּׁירָה הַזֹּאת לַה'.
במסכת מגילה (דף יד ע"א) דנה הגמרא בענין המקור ההלכתי לחיוב קריאת המגילה בפורים:

"תנו רבנן: ארבעים ושמונה נביאים ושבע נביאות נתנבאו להם לישראל, ולא פחתו ולא הותירו על מה שכתוב בתורה, חוץ ממקרא מגילה. מאי דרוש? אמר רבי חייא בר אבין אמר רבי יהושע בן קרחה: ומה מעבדות לחירות אמרינן שירה, ממיתה לחיים לא כל שכן? אי הכי הלל נמי נימא? לפי שאין אומרים הלל על נס שבחוצה לארץ. יציאת מצרים דנס שבחוצה לארץ, היכי אמרינן שירה? כדתניא: עד שלא נכנסו ישראל לארץ הוכשרו כל ארצות לומר שירה. משנכנסו ישראל לארץ לא הוכשרו כל הארצות לומר שירה. רב נחמן אמר: קרייתא זו הלילא."

רש"י שם מבאר שהשירה שאמרו מעבדות לחרות היא: "ביציאת מצרים אמרו שירה על הים", וההוה אמינא לומר גם הלל, לדעתו, הוא בגלל "שהיא שירה". האמוראים בסוגיה מקבלים את החיוב העקרוני לומר הלל מקל וחומר אלא שבפועל או שאין אומרים הלל על נס שבחוץ לארץ, או שבקריאת המגילה יוצאים ידי חובת אמירת הלל. אלא שכאן שוב יש ערבוב של "הלל" ו"שירה". זאת ועוד: הרי בני ישראל לא אמרו שירה ביציאת מצרים אלא לאחר קריעת ים סוף, ושם היתה הצלה ממיתה (המרים שרדפו אחריהם) לחיים ולא רק מעבדות לחרות? ה"טורי אבן" מקשה קושיות מעין אלו ומוסיף: "שירה זו לא הוקבע חובה לדורות אלא לשעה בשעת הנס לחוד אמרוהו". ועוד ביחס לשאלת הגמרא על אמירת הלל בפורים: "אי האי קל וומר מעבדות לחירות אשירה שעל הים קאי, הא קריעת ים סוף היה בשביעי של פסח ואותו היום לא אמרינן הלל (שלם)"? 
מכח קושיות אלו הוא מציע פירוש אחר בסוגיה:

"דהכי פרושו: מה מעבדות לחירות אמרינן שירה - אהלל קאי דאמרינן ביום א' דפסח שהוא יום יציאת מצרים, וסבירא ליה כחכמים דאמרו בפסחים שם: נביאים שבהם תקנו לישראל שיהיו אומרים אותו על כל פרק ופרק ועל כל צרה וצרה שלא תבוא עליהם, וכשנגאלין אומרים אותו על גאולתן. ממיתה לחיים לא כל שכן. והיינו דפריך: אי הכי הלל נמי נימא, כמו שאומרין ביום יציאת מצרים שהוא יו"ט ראשון של פסח".
אלא שלפי זה יש בסוגיה עירוב מושגים של "הלל" ו"שירה", ואכן הוא נזקק לשאלה זו: "ואל תתמה דקרו להלל שירה דהא... משנכנסו ישראל לארץ לא הוכשרו כל הארצות לומר שירה אלמא הלל נמי שירה מיקרי." 
הגדרה "בריסקאית" לעירוב זה, מצינו בחידושי הרב מבריסק (הגרי"ז סולביצ'יק, נכדו של "בית הלוי" שהוזכר לעיל) על מסכת ערכין (דף י ע"ב):

"הר"ן בפרק ערבי פסחים הביא בשם רבינו האי גאון שאין מברכין על הלל שבלילי פסחים לגמור את ההלל שאין אנו קוראין אותו בתורת קורין אלא בתורת אומר שירה. לפיכך אם בא אדם לברך משתקין אותו...

ובביאור דבריהם נראה דהא באמת שני דיני הלל הן; דהלל שנתקן לי"ח ימים הקבועים הוא דין קריאת הלל, ודין הלל דתקנו שיכולים לומר כשנגאלו מצרה אינו דין הלל של קריאת הלל כי אם דין הלל של שירה... ונפקא מינה דבהלל של קריאת הלל צריך כל ההלל דוקא ולא שייך מקצת הלל, משא"כ הלל של שירה שפיר שייך אף מקצת הלל... ומיושב בזה דברי הרמב"ם דדין הלל של קריאת הלל הוא לעולם מדברי סופרים, אבל הלל של שירה הוא מדברי קבלה, והיינו קרא דהשיר יהיה לכם כליל התקדש חג, דקאי על ערבי פסחים דהוא דין הלל של שירה וזהו מדברי קבלה."

נמצא אפוא הקשר בין הלל לשירה. 
אמנם המהר"ל בספרו "גבורות השם" (פרק סה) מחלק בין שיר להלל, וזה לשונו: "וחילוק יש בין הלל ובין שיר, כי הלל הוא על הטוב והחסד שעשה אבל השירה לתת שירה על גבורתו יתברך", היינו ההלל הוא בגדר פריעת חוב, תודה לקב"ה על הטוב והחסד שעשה, ואילו השיר מתייחס ליכלתו של הקב"ה לחולל פלאות. על פי זה הוא יוצק משמעות עמוקה לסוגיית הגמרא במסכת פסחים (דף קיב ע"ב) הקובעת שבתום ההלל אומרים "ברכת השיר".  הגמרא שם מביאה מחלוקת אמוראים: "רב יהודה אמר: יהללוך, ור' יוחנן אמר: נשמת כל חי." ומבאר מהר"ל:

"ביהללוך יש שמנה שבחים... ולא מצאנו רק שמנה לשונות של שבח ביחד: יודו ויברכו וישבחו ויפארו וירוממו ויעריצו ויקדישו וימליכו כך הוא העיקר. ואלו שמנה שבחים הם ידועים שכן כל שירות בתורה הם בשמנה כמנין א"ז ישיר משה, אז ישיר ישראל, אז דבר יהושע והוא דבר גדול ונפלא מאוד כאשר תבין... 

בישתבח יש ט"ו שבחים: שיר ושבחה הלל וזמרה עוז וממשלה נצח גדולה וגבורה תהלה ותפארת קדושה ומלכות ברכות והודאות. והבן החילוק בין השבחים שביהללוך כולם הם על המשבח יודו ויברכו וישבחו ויפארו וירוממו ויעריצו וכן כולם, אבל בחתימת ישתבח אינם על המברך (אלא על הקב"ה) הוא דבר נפלא כאשר תבין... ולפיכך בהלל אנו חותמין ביהללוך שבו שמנה שבחין כמו שהתבאר, אבל נשמת חותמין בישתבח שבו ט"ו שבחים כמנין י-ה."

וסיום דברי מהר"ל מחזירנו לשירת הים: "ובין אם הם שמנה או ט"ו כולם נרמזו בשירת הים כי התחלת השירה אז ישיר מנין א"ז שמונה, וט"ו שבחים של ישתבח דורש במדרש משירת הים כדאיתא בטור או"ח".
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גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל







הוקדש על ידי משפחת בדל


לעילוי נשמת


מנחם מנדל בן ישראל אלעזר זצ"ל.





הוקדש על ידי  ר' יצחק אייזיק 


לעילוי נשמת אביו


ר' מרדכי בן ר' יצחק אייזיק ז"ל


נפטר בט"ז בשבט תשנ"ד. 
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