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פרשת אחרי מות – קדושים תשס"ט

קישור עניני הפרשה

בפרשת "אחרי מות" שלשה נושאים עיקריים. הנושא הראשון (פרק טז) עוסק בעבודת יום הכפורים. החלק השלישי (פרק יח) עוסק באיסורי עריות (וכנראה שיש קשר בין שני הענינים, שכן שני הפרקים נקראים ביום הכפורים; הראשון בשחרית והשני במנחה. בין שני נושאים אלו מופיע קטע מחבר (פרק יז) העוסק בשחיטת בעלי חיים מחוץ למשכן שאותו מגדירה התורה (פרק יז פסוק ד): דָּם יֵחָשֵׁב לָאִישׁ הַהוּא דָּם שָׁפָךְ וְנִכְרַת הָאִישׁ הַהוּא מִקֶּרֶב עַמּוֹ, ועל כן טבעי שההמשך הוא איסור אכילת דם, ומצות כיסוי הדם במקרה של שחיטת חיה או עוף.

הנושא הראשון הוא, כאמור, עבודת יום הכפורים. בהקשר זה ניתן להבחין בשני דבורים למשה:

דבור ראשון (פרק טז פס' א):

וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה אַחֲרֵי מוֹת שְׁנֵי בְּנֵי אַהֲרֹן בְּקָרְבָתָם לִפְנֵי ה' וַיָּמֻתוּ.

ומיד אחר כך (פס' ב): 
וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה דַּבֵּר אֶל אַהֲרֹן אָחִיךָ וְאַל יָבֹא בְכָל עֵת אֶל הַקֹּדֶשׁ מִבֵּית לַפָּרֹכֶת אֶל פְּנֵי הַכַּפֹּרֶת אֲשֶׁר עַל הָאָרֹן וְלֹא יָמוּת כִּי בֶּעָנָן אֵרָאֶה עַל הַכַּפֹּרֶת.

כך מנסח את התמיהה ה"כלי יקר": 
"וידבר ה' אל משה אחרי מות שני בני אהרן... ויאמר ה' אל משה. וקשה: אם כן דיבור ראשון להיכן אזל? כי לא נזכר בו שום ציווי ולא שום הודעת דברים."

בתחילת פרשתנו כותב רש"י:

"וידבר ה' אל משה אחרי מות שני בני אהרן וגו' - מה תלמוד לומר? היה רבי אלעזר בן עזריה מושלו משל לחולה שנכנס אצלו רופא. אמר לו אל תאכל צונן ואל תשכב בטחב. בא אחר ואמר לו אל תאכל צונן ואל תשכב בטחב שלא תמות כדרך שמת פלוני. זה זרזו יותר מן הראשון, לכך נאמר אחרי מות שני בני אהרן."

ר' אליהו מזרחי מצטט את רש"י על פי הגירסה שב"תורת כהנים":

"אין אנו יודעים מה נאמר לו בדבור ראשון, היה ר' אלעזר בן עזריה מושלו משל... "

לדבריו, רש"י בא למעשה להשיב על תמיהת ה"כלי יקר", ולפי הסברו נאמרו למשה שלשה "דיבורים": א) אַל יָבֹא בְכָל עֵת אֶל הַקֹּדֶשׁ, ב) אַל יָבֹא בְכָל עֵת אֶל הַקֹּדֶשׁ... וְלֹא יָמוּת (אזהרה כללית), ג) אַחֲרֵי מוֹת שְׁנֵי בְּנֵי אַהֲרֹן בְּקָרְבָתָם לִפְנֵי ה' וַיָּמֻתוּ וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה דַּבֵּר אֶל אַהֲרֹן אָחִיךָ וְאַל יָבֹא בְכָל עֵת אֶל הַקֹּדֶשׁ (איזכור המקרה הספציפי - "הרופא השני").

אלא שעל כך הוא מקשה:

"ואם תאמר: מנא ליה לר' אלעזר לפרש הני קראי בשלש אזהרות, והלא אין בפרשה כי אם שני דיבורים?"

ותשובתו:

"על פי המשל של הרופאים היא מחייבת שתתפרש הפרשה הזאת לשלש אזהרות כפי חלק הבחינות שיש ברופאים... שכל אחד הולך ומוסיף מדרגה אחת מן הראשון, וראה הפרשה הזאת שיש בה שלש מדרגות זו חמורה מזו, לא היה אפשר לו לפרש המקראות הללו בשתי אזהרות, אף על פי שאין בפרשה רק שני דבורים... אבל רש"י השמיט האזהרה השלישית וכלל הכל בשתי אזהרות מפני שאין בפרשה רק שני דבורים."

ר' מרדכי יפה, בעל "לבוש האורה" מציע פרוש שונה לשני הדבורים:

"נראה לי לפרש דעת רש"י דסבירא ליה לרש"י שכבר קודם שמתו בני אהרן הזהיר השי"ת את אהרן שאל יבוא בכל עת אל הקדש, ואז ודאי לא הזכיר לו מיתה, רק הזהירו בלאו לבדו... ואומר היה ר' אלעזר בן עזריה... דסבירא ליה שמילת 'אחרי' מושך עצמו ואחר עימו, ומילת 'ויאמר' הוא לשון עבר, ופרושו; וכבר אמר."
בלשוננו: אחרי מות שני בני אהרן אומר הקב"ה למשה: כבר אמרתי לך בעבר שאַל יָבֹא בְכָל עֵת אֶל הַקֹּדֶשׁ, וכעת אמור זאת שוב לאהרן והדגש בפניו שלא יקרה בעתיד מה שקרה לשני בניו.

ה"כלי יקר" שבקושיתו פתחנו את עיוננו, מציע פרוש משלו לשני הדבורים:

"נוכל לומר שארבע מלות אלו בְּקָרְבָתָם לִפְנֵי ה' וַיָּמֻתוּ, אינם מאמר הכתוב לנו, אלא הקב"ה דיבר אל משה ארבע מלות אלו, וזהו נוסח דיבור ראשון. כי רצה ה' להודיע למשה מצד איזה עוון מתו שני בני אהרן, ועל כן הזכיר בו דיבור קשה כי הוא מדת הדין ואחר כך אמר הנמשך מהודעה זו להזהיר את אהרן שלא יהיה נכוה בגחלתן על כן נאמר ויאמר אמירה רכה."

פרט להבחנה בין תוכן שני הדבורים הוא עומד על הבחנה נוספת. בדבור הראשון נאמר: וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה ואילו בדבור השני נאמר: וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה. לפי ה"כלי יקר"  היות שבדבור הראשון רצה ה' להודיע למשה מצד איזה עוון מתו שני בני אהרן על כן הזכיר בו דיבור קשה, אבל בדבור השני נאמר ויאמר אמירה רכה.

והיכן רמוז בפסוקנו מצד איזה עוון מתו שני בני אהרן? על כך משיב ה"כלי יקר":
"ביאור הענין שבני אהרן היו ראויין לשליחות יד על ויחזו את אלקים ויאכלו וישתו (כשעלו עם משה ואהרן ושבעים הזקנים להר סיני, שמות כד) שהסתכלו בשכינה מתוך לב גס של מאכל ומשתה, והמתין להם הקב"ה כדי שלא לערבב שמחת התורה. וכנגד זה בא ציווי זה לאהרן שאל יבוא אל הקודש בכל יום שיש בו אכילה ושתיה כי אם ביום כיפור יום ענות אדם נפשו כי אז הוא בא בהכנעה לפני בוראו, על כן הציע הקב"ה למשה הקדמה זו והודיע לו תחילה סיבת מיתת בני אהרן בדיבור ראשון כדי לומר לו באמירה שניה הציווי ואל יבוא בכל עת אל הקודש, וזה נוסח דיבור ראשון שאמר ה' למשה אחרי מות שני בני אהרן ומהו הדיבור בקרבתם לפני ה' וימותו, הודיעו שלכך מתו לפי שנתקרבו אל ה' שלא בזמן הראוי כמו שנאמר ויחזו את האלקים."

העולה מכל הנ"ל הוא שישנם דרכים מאד מוגדרות של אופני ההתקרבות אל ה'. ר' דוד צבי הופמן בפרושו (עמ' רי) רואה בכל ההלכות שבחומשנו את הדרך הנאותה להתקרבות אל ה':

"לאחר שבפרקים א-ז ניתנו לעם ישראל  הוראות בדבר שאיפתו להתקרב אל השכינה על ידי עבודת הקדש, ולאחר שסופר בפרקים ח-י איך נבחרו אהרן ובניו שניהלו את העבודה הזאת ואיך חונכו למשרה הזאת... באים חוקי הטהרה שבהם מוזהרים ישראל להתרחק מכל טומאות שעלולות להפריד בינם לבין ה', להרחיקם מקרבת השכינה ולמנוע את הקמת משכנו בתוכם. יחד עם זאת, צוינו האמצעים שבהם יכול העם להסיר את הטומאות המפרידות בינו ובין אלוקיו, ואיך לכפר על העוונות שעשה במשך כל השנה בטומאותיו, על ידי סדר כפורים חגיגי גדול."

עבודת יום הכפורים שבו פותחת פרשתנו (פרק טז) הוא אמצעי של היטהרות, על מנת לשמר את הקרבה לה'. ברוח זו, הוא רואה גם את ההלכות הקשורות באכילת בשר המופיעות בהמשך הפרשה (פרק יז):

"כל העמים האחרים ממלאים את ייעודם ההיסטורי מתוך שהם מקיימים את החוקים והמנהגים שנקבעו על ידי מחוקקים חכמי לב, ועל ידי הרוח הבריא של העם, וששינו אותם לפי תנאי הזמן. אולם עם ישראל שה' חלק לו את הייעוד המיוחד להיות ממלכת כהנים וגוי קדוש, מוכרח לכוון את סדרי חייו אל החוקים שניתנו לו מאת ה'... נמצא שמובן בנקל שבשביל אותו הטעם שההשגחה העליונה חלקה לו ייעוד מיוחד, נקבעו הגבלות כה רבות בנוגע לאכילת בשר. בשעת הנדידה במדבר לא הותר לישראל לאכול כי אם בשר קרבן כדי שיראה נהנה תמיד משולחן גבוה."  

גם אברבנאל מקשר את ההלכות של פרק יז עם עבודת יום הכפורים שבפרק הקודם: 

"בעבור שזכרה התורה למעלה עבודת יום הכפורים והקרבנות שנעשו בו והדם שהיה מזה כהן גדול לפני לפנים ובהיכל על קרנות מזבח הקטורת ובמזבח העולה גם כן, סמך לזה המצוה הזאת מאיסור הדם מלהקריבו כי אם לה' לבדו לא לשדים, ומלאכלו גם כן, להיותו מיוחד להקרבת המזבח לא לדבר אחר. ולכן צוה יתברך שידבר זה אל אהרן ואל בניו שהם המקריבים שלא יקריבו עולה או זבח כי אם במקדש ה' ושהם ישחטו השלמים לפני פתח אהל מועד ויזרקו הדם על המזבח ויקטירו החלבים שמה. וצוה שידבר זה גם כן לבני ישראל כדי שיכירו וידעו הזאות הדם שהיה עושה כהן גדול ביום הכפורים כמה היה כחם ומעלתם בעבודה, ובאמצעות הלמוד הזה הכהנים משרתי ה' ישימו לבם בעבודתם והעם גם כן." 
בדבריו יש גם התייחסות למצוּוִים במצוות אלו. מצד אחד הציווי הוא דַּבֵּר אֶל אַהֲרֹן וְאֶל בָּנָיו אולם בהמשך נאמר וְאֶל כָּל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. וכן בפס' ג נאמר: אִישׁ אִישׁ מִבֵּית יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר יִשְׁחַט שׁוֹר אוֹ כֶשֶׂב אוֹ עֵז בַּמַּחֲנֶה. לפי הסבר האברבנאל הציווי הוא בראש ובראשונה אל אהרן ואל בניו שהם המקריבים, אולם המטרה היא  להנחיל ענין זה לכל העם; הכהנים משרתי ה' ישימו לבם בעבודתם והעם גם כן.

זאת ועוד. לאחר הפתיחה אִישׁ אִישׁ מִבֵּית יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר יִשְׁחַט נאמר (בפסוק ח): וַאֲלֵהֶם תֹּאמַר אִישׁ אִישׁ מִבֵּית יִשְׂרָאֵל וּמִן הַגֵּר אֲשֶׁר יָגוּר בְּתוֹכָם אֲשֶׁר יַעֲלֶה עֹלָה אוֹ זָבַח. ועל כך אומר אברבנאל:

"לפי שהמצריים היו עובדים לשדים ומקריבים אליהם קרבנותיהם ולכן צוה שיאמר זה לאיש איש מבית ישראל כי להיותם זרע ברך ה' אין ראוי שישתדלו בעבודות המגואלות ולכך לא נאמר במצוה הזאת ומן הגר הגר בתוכם. מפני שהגרים שהורגלו בעבודת השעירים היו מוטבעים בזה ולכן יחד הלמוד הזה לכל איש ישראל."

אולם בהמשך –
"אחרי שהשלים הכתוב בזכרון המצוה הזאת זכר מצוה אחרת והוא שלא יאכל אדם כל דם והוא אמרו ואיש איש מבית ישראל ומן הגר הגר בתוכם אשר יאכל כל דם ונתתי פני בנפש האוכלת את הדם וזהו צווי אחר. הנה הרב המורה נטה מדרך יושר בתתו לשתי המצות האלה טעם השעירים. לפי שהכתוב לא נתן הטעם ההוא אלא בשחיטת חוץ וההתקבץ על הדם. אבל אכילת הדם נאסרה מטעם אחר והוא הטעם שביארה התורה מפאת הנפש."

לכן, לדעתו, איסור אכילת הדם כולל גם את הַגֵּר אֲשֶׁר יָגוּר בְּתוֹכָם.

[גם אבן עזרא וגם רמב"ן תולים את הציווי העיקרי בכהנים "כי הם השוחטים לישראל".]
ר' משה אלשיך רואה את הציווי המשולב לכהנים ולישראל מזוית שונה:

"בבא יתברך לצוות את ישראל בל ישחטו חולין כי אם יעשום לה' שלמים, ראה והנה יעלה על לב איש לדבר ולומר על מה יעשה ה' ככה, אם לא להנאת הכהנים שיאכלו את חוקם מכל שלמי בני ישראל, שאם לא כן, מה איכפת ליה לקב"ה אם ישחטו חולין בחוץ? על כן להסיר מליבם הדבר הזה מה עשה הוא יתברך? אמר דבר אל אהרן – לומר: אילו היה הדבר כך למה יצוה גם את הכהנים בעצמם בל ישחטו חוליהן בחוץ, הלא אין להם הפסד כי הלא הם האוכלים כי כולו להם. אך אין זה רק מהטעם הבא בכתובים למען אשר יביאו וכו'. על כן בציווי הקדים את אהרן ובניו, ואמר דבר אל אהרן ואל בניו. ולהחזיק יותר בדבר אמר ואמרת אליהם, לומר עוד תעשה להם להסיר מליבם הטעם ההוא. כי ואמרת אליהם זה הדבר הנוסח אשר צוה ה' לאמר איש איש מבית ישראל וכו'. לומר כי אם לא יספיק מה שתדבר עם הכהנים הציווי להסיר מלבם, כי יאמרו שאולי הוא למען ישמעו את ההטבה שמטיב להם אך לא שיאסר להם מלשחוט חוליהן בחוץ. על כן הוסיף על הדבר ואמר זה הדבור איש איש מבית ישראל. לומר זה פעמים איש איש, כלומר כל סוג איש בין מהכהנים בין מישראל, כל עוד שהוא מבית ישראל, כי זה כל האדם כעם ככהן. וזה אומרו לאמר פעם שנית, כלומר מה שצוה ה' לאמר הוא בלשון זה שהוא איש איש כמדובר."

את ענין ההתקרבות שהזכרנו לעיל, רואה ה"שם משמואל" (תרע"ג) בדרכו: 
"לפי האמור שמשכן ומקדש הם התקרבות גם הנפש והגוף יובן ענין שחוטי חוץ היינו איסור הבמות. דענין במות הוא שכל אחד מתקרב בפני עצמו ולא מצד הכלל, שהרי אין דעתן שוות, וכל זה יצדק בהתקרבות מצד השכל, אבל כשהוקם המשכן שישראל מתקרביז גם מצד הנפש ונפשות כל ישראל הם אחד בשרשן ואין בהם התחלקות על כן מקום הקרבנות צריך נמי רק במקום אחד לכולן, ואפילו גופין של ישראל שהם מופרדין כל אחד לעצמו נמי כל ישראל מתאחדין כאחד, אבל נפשות ישראל בשרשן הם אחד ממש, ועל כן בזמן משכן ומקדש אי אפשר שיהיה קרב בבמה, כי אפילו קרבן היחיד נמי נוגע לכל הכלל... 
ולפי האמור מובן השייכות של פרשת שחוטי חוץ לפרשת יום הכפורים. דהנה ביוה"כ שבין כל נפשות ישראל לשרשן ולא לבד הנשמות אלא אף הנפשות, והנשמות בעצמן טהורות הן, כי אין החטא נוגע בהן כלל, וכדאיתא בכתבי האריז"ל שכשבא אדם לעבור עבירה תיכף מסתלקת הנשמה ממנו כדי שלא תפגם, אלא כל הפגם הוא בנפש, ובודאי שפגם הנפש נוגע גם לנשמה, אבל הנשמה אינה צריכה טהרה אלא טהרת הנפש, וכן כתיב ועניתם את נפשותיכם, תענו את נפשותיכם, ועל כן הא דכתיב לפני ה' תטהרו ופירשנו שהוא מפאת ששבה הנפש לשרשה... אם כן יש שייכות לפרשיות אלו אהדדי, ששתיהן מפאת התאחדות הנפשות בשרשן."

על פי הדברים שנתבארו עד כה, ניתן להבין גם את הקשר של הנושא השלישי שבפרשנו, איסורי עריות, לנושאים הקודמים.

על פי ההסברים המתייחסים להתקרבות לקב"ה או חלילה לריחוק ממנו, אין ספק שאיסורי עריות מרחיקים את ישראל מהשכינה, כפי שמעיד הכתוב במפורש:

אַל תִּטַּמְּאוּ בְּכָל אֵלֶּה כִּי בְכָל אֵלֶּה נִטְמְאוּ הַגּוֹיִם אֲשֶׁר אֲנִי מְשַׁלֵּחַ מִפְּנֵיכֶם.

וַתִּטְמָא הָאָרֶץ וָאֶפְקֹד עֲוֹנָהּ עָלֶיהָ וַתָּקִא הָאָרֶץ אֶת יֹשְׁבֶיהָ.

הגלות מן הארץ היא התרחקות מהקב"ה, כפי שמכריז דוד (שמואל א פרק כו פס' יט): כִּי גֵרְשׁוּנִי הַיּוֹם מֵהִסְתַּפֵּחַ בְּנַחֲלַת ה' לֵאמֹר לֵךְ עֲבֹד אֱלֹהִים אֲחֵרִים, ודרשו חז"ל (מסכת כתובות קי ע"ב): 

"כל הדר בארץ ישראל - דומה כמי שיש לו א-לוה, וכל הדר בחוצה לארץ - דומה כמי שאין לו א-לוה... לומר לך: כל הדר בחו"ל - כאילו עובד עבודת כוכבים; וכן בדוד הוא אומר: כי גרשוני היום מהסתפח בנחלת ה' לאמר לך עבוד אלהים אחרים. וכי מי אמר לו לדוד לך עבוד אלהים אחרים? אלא לומר לך: כל הדר בחו"ל - כאילו עובד עבודת כוכבים." 
אברבנאל, בהמשך לשיטתו דלעיל, מציע את ההסבר הבא:

"מפני שזכר לעיל איסור שפיכת הדם על פני השדה להרחיקם מהעבודות שהיו עובדים במצרים וכמו שאמר ולא יזבחו עוד את זבחיהם לשעירים, לכן אמר כאן: כמעשה ארץ מצרים אשר ישבתם בה לא תעשו שהיא האכילה על הדם... לכך נסמכו שתי הפרשיות האלו. והיתה התחלת כל אחת מהן בלשון איש איש להיותם דומות בזה. כי בראשונה אמר איש איש אשר ישחט, ובשניה אמר איש איש את כל שאר בשרו. הראשון הזהיר בענין עבודת השדים, והשנית באיסור העריות הנמשך ברוב הניאוף."

הוקדש על ידי ר' יצחק ולואיס גרייבין

לעילוי נשמת רייזא בת ר' אליהו

נפטרה בד' באייר.

ת.נ.צ.ב.ה. 


לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח
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