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פרשת אחרי מות - קדושים

אני ה' אלקיכם

החלק האחרון של פרשת "אחרי מות" עוסק באיסורי עריות. ההכרזה הפותחת את הנושא והמסיימת אותו, זהה: אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם.

כך בפתיחה (פרק יח פס' א-ב): 

וַיְדַבֵּר ה' אֶל משֶׁה לֵּאמֹר.

דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם. 

ובפסוק ד:
אֶת מִשְׁפָּטַי תַּעֲשׂוּ וְאֶת חֻקֹּתַי תִּשְׁמְרוּ לָלֶכֶת בָּהֶם אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם.

וכך בסיום (פס' ל): 

וּשְׁמַרְתֶּם אֶת מִשְׁמַרְתִּי לְבִלְתִּי עֲשׂוֹת מֵחֻקּוֹת הַתּוֹעֵבֹת אֲשֶׁר נַעֲשׂוּ לִפְנֵיכֶם וְלֹא תִטַּמְּאוּ בָּהֶם אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם. 

רמב"ן כותב בקיצור נמרץ:

"ואמר בתחילה אני ה' אלקיכם - כטעם בעשרת הדברות."

אולם אין הוא מפרט מדוע הפתיחה לפרשת עריות זהה לפתיחה לעשרת הדברות.

את ה"חוסר" בדברי הרמב"ן משלים ר' שמשון רפאל הירש:

"המילים אנכי ה' אלקיך הן הפתיחה למתן תורה, ומשפט זה שהוא יסוד כל היהדות, חוזר ונשנה כאן בפתיחה להלכות חיי המין, והוא מטביע עליהן מיד את כל החשיבות היתרה של משמעותן. הלכות אלה הן תנאי ראשון לחיי יהדות... ובהתאם לחשיבותה של משמעות זו לא נאמר כאן אנכי אלא אני. הא-ל האישי, אפילו (אם) מצותו היא בניגוד לעולם ולאני שלכם... הוא אלקיכם – בוראכם, מחוקקכם ושופטכם, הוא שנתן לכם חיים וקיום כאדם וכאומה, וממנו תקבלו גם את חוק ההתפתחות של חייכם."

ההשוואה לעשרת הדברות מלמד על חשיבות הנושא; הלכות אלה הן תנאי ראשון לחיי יהדות, וגם ההבדל בין אנכי לאני הוא משמעותי; צו ה' קיים גם בסתירה לאני שלכם.

הרב וולף בחומש "דיוקים" מתייחס להבדל נוסף. בעשרת הדברות התורה נוקטת לשון יחיד; אָנֹכִי ה' אֱלֹקֶיךָ, ואילו אצלנו לשון רבים; אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם.
"שם (בעשרת הדברות) פונה ה' יתברך לאומה כגוף אחד, כציבור, ואילו כאן פונה אל האומה כיחידים רבים. בתחילה שמירת החוקים היא ענינו של כל יחיד, אולם יש לה חשיבות לאומה כולה... והבדל יש בין היחיד ובין הצבור. היחיד יכול לבקש רחמים באמרו 'זכור כי עפר אנחנו', אבל על האומה לחיות במסגרת קורות העמים לפי כללי המשפט והמוסר של התורה, שאם לא תעשה כן, הרי למען אותו משפט ומוסר עליה לשאת בתוצאות פשיעתה לעיני העולם, כי אם לא יישמר המשפט הזה בחומרתו יבולע למצפון העולם."  

איני יודע אם זו כונתו של הרב וולף, אבל אבקש להוסיף בשולי דבריו: אין ספק כי מעמד הר סיני התקיים במעמד כל העם, ולפי דרשות חז"ל אף במעמד כל הדורות הבאים, ולכן מופיע בדרשות רבות הביטוי "מי שעמדו רגליו על הר סיני". שם גם נכרתה ברית קבועה ונצחית בין ה' ובין ישראל כפי שנבאר לקמן. בתחילת פרשת "קדושים" אנו קוראים:

וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר.

דַּבֵּר אֶל כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם קְדֹשִׁים תִּהְיוּ כִּי קָדוֹשׁ אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם.

מהביטוי כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מדייקים חז"ל, והובאו הדברים ברש"י: 

"מלמד שנאמרה פרשה זו בהקהל, מפני שרוב גופי תורה תלויין בה." 
חזקוני מפרט יותר: 

"מלמד שפרשה זו נאמרה בכנוס כעשרת הדברות. ולמה? לפי שכל הדברות כלולות בה; כאן אנכי וכאן אנכי ה' אלוקיכם, כאן לא יהיה לך וכאן אל תפנו אל האלילים, כאן לא תשא וכאן לא תשבעו בשמי, כאן זכור וכאן את שבתותי תשמורו, כאן כבד את אביך ואת אמך וכאן איש אמו ואביו, כאן לא תרצח וכאן לא תעמוד על דם רעך, כאן לא תנאף וכאן מות יומת הנואף והנואפת, כאן לא תגנוב וכאן לא תגנובו, כאן לא תענה ברעך וכאן לא תלך רכיל בעמך, כאן לא תחמוד וכאן לא תעשוק."

לעומת זאת, הפתיחה לפרשת עריות אינה  אל כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, אלא היא; דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, ללא המילים כָּל עֲדַת. יתכן אפוא שלא כולם היו נוכחים, ולכן קובע הרב וולף שכאן פונה אל האומה כיחידים רבים, ומכאן לשון הרבים אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם.

אמנם החילוק שהוא עושה בין היחיד היכול לבקש רחמים באמרו זכור כי עפר אנחנו, היכול ל"התנצל" על התנהגות לא ראויה, לבין האומה... שעליה לשאת בתוצאות פשיעתה לעיני העולם, אינו נראה לי ולכאורה הדברים הפוכים. להוכחת דבריי נחזור לפרשת מתן תורה (אנו נמצאים בעיצומם של ימי ספירת העומר, המהווים בין השאר התכוננות לקראת מתן תורה), שם נאמר (שמות פרק יט פסוק יז): 

וַיּוֹצֵא מֹשֶׁה אֶת הָעָם לִקְרַאת הָאֱלֹקִים מִן הַמַּחֲנֶה וַיִּתְיַצְּבוּ בְּתַחְתִּית הָהָר.

רש"י מביא את דרשת חז"ל: 

"בתחתית ההר... מדרשו שנתלש ההר ממקומו ונכפה עליהם כגיגית."

את הרעיון מאחרי הכפיה מבאר המהר"ל בספרו "תפארת ישראל" (פרק לב):

"שלכך כפה עליהם ההר כגיגית, שלא יאמרו ישראל כי יהיה חס ושלום בטול לקבלת התורה, כי מרצונם קבלו ישראל ואפשר להפטר מדבר כזה שהרי לא נעשה בהכרח רק היה אפשר לקבל ואפשר שלא לקבל. לכך כפה עליהם ההר כגיגית לומר שהם מוכרחים לקבל התורה, וכל דבר שהוא מוכרח ומחויב אין כאן הסרה וביטול אחר שהוא מוכרח. וכך מוכח במדרש בפסוק ולו תהיה לאשה לא יוכל שלחה כל ימיו - כשבא הקדוש ברוך הוא לתת תורה על הר סיני כפה עליהם ההר כגיגית שיקבלו תורתו, וכיון שכך הרי ישראל אנוסתו של הקדוש ברוך הוא, ואצל אנוסתו כתיב ולו תהיה לאשה לא יוכל שלחה כל ימיו, ולא כן אצל מפתה. מפני שמשפט האונס כפי מה שהיה המעשה, כי המאנס היה מכריח הבתולה על האישות וכל דבר שהוא מוכרח הוא מחויב, ולכך לא יוכל שלחה כפי אשר הוא עושה בעצמו האישות ההכרחי לכך לא יסור כלל. ולכך כפה השם יתברך עליהם ההר כגיגית להיות החבור הזה הכרחי, וכל זיווג וחבור הכרחי אין סלוק והסרה כמו שהוא אצל המאנס אשה."

בספר יחזקאל (פרק כ פס' לב-לו) נאמר:

וְהָעֹלָה עַל רוּחֲכֶם הָיוֹ לֹא תִהְיֶה אֲשֶׁר אַתֶּם אֹמְרִים נִהְיֶה כַגּוֹיִם כְּמִשְׁפְּחוֹת הָאֲרָצוֹת לְשָׁרֵת עֵץ וָאָבֶן.

חַי אָנִי נְאֻם ה' אלקים אִם לֹא בְּיָד חֲזָקָה וּבִזְרוֹעַ נְטויָה וּבְחֵמָה שְׁפוּכָה אֱמְלוֹךְ עֲלֵיכֶם.

וְהוֹצֵאתִי אֶתְכֶם מִן הָעַמִּים וְקִבַּצְתִּי אֶתְכֶם מִן הָאֲרָצוֹת אֲשֶׁר נְפוֹצוֹתֶם בָּם בְּיָד חֲזָקָה וּבִזְרוֹעַ נְטוּיָה וּבְחֵמָה שְׁפוּכָה.

וְהֵבֵאתִי אֶתְכֶם אֶל מִדְבַּר הָעַמִּים וְנִשְׁפַּטְתִּי אִתְּכֶם שָׁם פָּנִים אֶל פָּנִים.

כַּאֲשֶׁר נִשְׁפַּטְתִּי אֶת אֲבוֹתֵיכֶם בְּמִדְבַּר אֶרֶץ מִצְרָיִם כֵּן אִשָּׁפֵט אִתְּכֶם נְאֻם ה' אלקים.

המהר"ל, בהמשך דבריו, מתייחס לפסוקים אלו:
"ובמדרש (ילקוט שמעוני, יחזקאל כ): אתה מוצא כשבקשו לפרוק עול בימי יחזקאל באו מזקני יהודה לדרוש. אמרו לו: בן אדם כהן הקונה עבד מהו שיאכל בתרומה? אמר להם: יאכל. אמרו לו: אם חזר ומכרו לישראל, (ה)אם יצא מרשותו? אמר להם: הן. אמרו לו: אף אנו יצאנו מרשותו של הקדוש ברוך הוא, נהיה כאומות העולם! אמר להם יחזקאל: העולה על רוחכם, היה לא תהיה... הרי במדרש הזה בארו כי היו רוצים הרשעים לפרוק עול, שהיו חושבים כי חבור זה אינו מוכרח רק אפשרי שיהיה ואפשר שלא יהיה. והשיב להם יחזקאל כי חבור זה מוכרח כי הוא יתברך מכריח אותם על זה. ולפיכך כפה עליהם ההר כגיגית במה שהחבור הזה הכרחי ואינו דבר שאפשר שיהיה ואפשר שלא יהיה... ולפיכך היה נתינת התורה על ידי הכרח."

אתה הראת לדעת, שביחס לכלל האומה לא יתכן מצב של הינתקות מהקב"ה (אם כי ודאי יש מצבים של "הסתר פנים"), ורק ביחס ליחידים תתכן אפשרות כזו ("כרת" למשל). 
את הקישור בין פרשת עריות למעמד הר סיני, אנו מוצאים כבר ב"ספרא" (תורת כהנים, אחרי מות פרק יג):

"דבר אל בני ישראל ואמרת אליהם אני ה' אלקיכם. 
ר' שמעון בר יוחאי אומר: הוא שנאמר להלן אנכי ה' אלקיך - אני ה' שקיבלתם מלכותי עליכם במצרים? אמרו לו: הן והן. קיבלתם מלכותי קבלו גזרותי... כמעשה ארץ מצרים אשר ישבתם בה לא תעשו... 

רבי אומר: גלוי היה לפני מי שאמר והיה העולם שסופן לינתק בעריות לכך בא עליהן בגזרה אני ה' אלקיכם - דעו מי הגוזר עליכם. וכן מצינו שניתקו בעריות שנאמר: וישמע משה את העם בוכה למשפחותיו. וכן מלאכי אומר להם: וזאת שנית תעשו כסות דמעה את מזבח ה' בכי ואנקה. אמר להם אין זו תחילה לכם כבר בכיתם בימי משה."

דרשה זו מובאת עם מספר תוספות בפרוש רש"י:

"אני ה' אלקיכם - אני הוא שאמרתי בסיני אנכי ה' אלקיך וקבלתם עליכם מלכותי מעתה קבלו גזרותי. 
רבי אומר: גלוי וידוע לפניו שסופן לנתק בעריות בימי עזרא לפיכך בא עליהם בגזירה אני ה' אלקיכם דעו מי גוזר עליכם, דיין להפרע ונאמן לשלם שכר."

הביטוי דיין להפרע ונאמן לשלם שכר מתבסס על הצרוף אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם, שכן ה' הוא מידת הרחמים ואלקים מידת הדין. כמו כן, רש"י מוסיף שהנסיון לנתק בעריות היה בימי עזרא. יתכן שהוא מתבסס על דברי ה"ספרא" המזכיר את נבואת מלאכי (וזאת שנית תעשו כסות דמעה את מזבח ה' בכי ואנקה), ולפי אחת הדעות בין חכמינו "מלאכי הוא עזרא". יתכן שהוא מציין את עזרא בשל המציאות של נישואי תערובת בתקופתו כמתואר בספר עזרא (פרק ט פס' א-ב): לֹא נִבְדְּלוּ הָעָם יִשְׂרָאֵל וְהַכֹּהֲנִים וְהַלְוִיִּם מֵעַמֵּי הָאֲרָצוֹת כְּתוֹעֲבֹתֵיהֶם לַכְּנַעֲנִי הַחִתִּי הַפְּרִזִּי הַיְבוּסִי הָעַמֹּנִי הַמֹּאָבִי הַמִּצְרִי וְהָאֱמֹרִי. כִּי נָשְׂאוּ מִבְּנֹתֵיהֶם לָהֶם וְלִבְנֵיהֶם וְהִתְעָרְבוּ זֶרַע הַקֹּדֶשׁ בְּעַמֵּי הָאֲרָצוֹת.
דומני שלהשלמת התמונה יש להוסיף את דרשת הגמרא במסכת סנהדרין (דף סג ע"ב):

"אמר רב יהודה אמר רב: יודעין היו ישראל בעבודת כוכבים שאין בה ממש ולא עבדו עבודת כוכבים אלא להתיר להם עריות בפרהסיא."

ופירש שם רש"י:

"שהיה יצרן תקפן על עריות, אמרו נפרוק כל עול תורה מעלינו ואל יוכיחונו על העריות, אבל על עבודה זרה לא תקפן יצרן."

היינו: יצר של עריות עלול לפגוע בקבלת התורה כולה, ולכן מובן הקשר בין מתן תורה לפרשת עריות, כי הא בהא תליא.
מהסברו של הנצי"ב ב"העמק דבר" נראה שהקושי המיוחד בעריות הוא בשל הרגלי העבר:

"הקדים לומר כן (אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם) בזה הפרשה ביחוד מה שאין כן בכל הפרשיות שמצוי זה הלשון אחר האזהרה. אבל כאן הקדים מתחילה באשר פרשה של עריות ענין קשה היה לקבל נגד הרגלם עד מתן תורה וכדאיתא בשבת (דף קל) שלא קבלו פרשה זו אלא בקטטה. משום הכי הקדים אני ה' אלקיכם, ובעל כרחכם תקבלו גזרות." 
לכאורה ניתן להוכיח כדבריו מהעובדה שהתורה מקדימה לפרשת עריות את הפסוק: 

כְּמַעֲשֵׂה אֶרֶץ מִצְרַיִם אֲשֶׁר יְשַׁבְתֶּם בָּהּ לֹא תַעֲשׂוּ וּכְמַעֲשֵׂה אֶרֶץ כְּנַעַן אֲשֶׁר אֲנִי מֵבִיא אֶתְכֶם שָׁמָּה לֹא תַעֲשׂוּ וּבְחֻקֹּתֵיהֶם לֹא תֵלֵכוּ.

 ופירש רש"י על אתר: 

"מגיד שמעשיהם של מצריים ושל כנעניים מקולקלים מכל האומות ואותו מקום שישבו בו ישראל מקולקל מן הכל."

יתכן אפוא שישראל במצרים "קלטו" משהו מהפריצות של מצרים ולכן פרשה של עריות ענין קשה היה לקבל נגד הרגלם עד מתן תורה.

אמנם ידועים לכל דברי חז"ל (אנו נצטט ממדרש שיר השירים רבה ד / כה):

"רבי הונא בשם בר קפרא אמר: בזכות ארבעה דברים נגאלו ישראל ממצרים; שלא שינו את שמם ולא שינו את לשונם ולא אמרו לשון הרע ולא נמצא בהן אחד פרוץ בערוה... 
ולא נמצא אחד מהן פרוץ בערוה שנאמר (ויקרא כד): ויצא בן אשה ישראלית ויקוב בן האשה הישראלית להודיע שבחן של ישראל שלא נמצא בהם אלא זו ופירסמה הכתוב. 
אמר ר' אבא בר כהנא: שרה ירדה למצרים וגדרה עצמה מן הערוה וכל הנשים נגדרו בזכותה. יוסף ירד למצרים וגדר עצמו מן הערוה ונגדרו כל הזכרים בזכותו. 
רבי פנחס בשם ר' חייא: כדאי היתה גדירת ערוה עצמה שבזכותה נגאלו ישראל ממצרים. מה טעם? גן נעול אחותי כלה. מה כתיב בתריה? שלחיך פרדס רמונים."

ושמא ניתן לומר שעל אף שישראל לא הושפעו בפועל מהמצרים, עצם השהיה באוירה של פריצות  עלולה להשפיע.

את העיון (החלקי) בפרשת עריות, אסיים במאמר חסידות של ר' לוי יצחק מברדיצ'ב (ספר "קדושת לוי") שכדרכם של מאמרי חסידות, מוציא את הפסוקים מפשטם:

"כתיב איש איש אל כל שאר בשרו לא תקרבו לגלות ערוה אני ה'. נבוא לבאר, כי הנה ידוע מה שאמר שלמה המלך עליו השלום (משלי ג,ו) בכל דרכיך דעהו, דהיינו שבכל עסקיו ומעשיו יהיה כוונתו רק בשביל תענוג הבורא ברוך הוא ומה שנושא אשה לא משום תאותו, רק משום שציוונו השם יתברך ליקח אשה צריכים אנו לחשוב זה תמיד ולא יקרבו אליה חס ושלום בשביל הנאתו, רק יקרב אליה מציווי הבורא ברוך הוא. 
וזה כוונת הכתוב איש איש אל כל שאר בשרו - דהיינו לאשתו שהיא שאר בשרו, לא תקרבו לגלות ערוה - כלומר לא תקרבו אליה, רק משום לגלות ערותה ולא בעבור ציווי הבורא. על זה הזהיר הכתוב לא תקרבו בשביל זה אצלה, רק בשביל זה יקרב לחשוב שעושה זה לקיים ציווי הבורא ברוך הוא. וזה כוונת הכתוב אני ה' - כלומר שיקרב אליה לחשוב שאני ה' ואני צויתי לו והוא מקיים מצותי בזה ולא להנאת עצמו כלל."

וללא ספק גם זה ניגוד מוחלט לפריצות מצרים. 

הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח
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