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פרשת אחרי מות-קדושים תשע"ז

לא תקיפו פאת ראשכם
בין ההלכות המרובות המופיעות בפרשתנו (קדושים) נאמר (פרק יט פסוקים כז-כח):
לֹא תַקִּפוּ פְּאַת רֹאשְׁכֶם וְלֹא תַשְׁחִית אֵת פְּאַת זְקָנֶךָ.
וְשֶׂרֶט לָנֶפֶשׁ לֹא תִתְּנוּ בִּבְשַׂרְכֶם וּכְתֹבֶת קַעֲקַע לֹא תִתְּנוּ בָּכֶם אֲנִי ה'.
הביטוי וְשֶׂרֶט לָנֶפֶשׁ מלמד שמדובר על פעולה הנעשית כאות אבל על המת, כפי שכותב אבן עזרא: 

"ומילת לָנֶפֶשׁ - הגוף המת, וכן מתורגם, והוא האמת."
וכן פירש רש"י:
"וְשֶׂרֶט לָנֶפֶשׁ - כן דרכן של אמוריים להיות משרטין בשרם כשמת להם מת."  
ב"ספרא" (תורת כהנים) ישנה דרשה המחדדת יותר את הענין:
"יכול אפילו שרט על ביתו שנפל, ועל ספינתו שאבדה בים יהי חייב? תלמוד לומר: לָנֶפֶשׁ - לא אמרתי שריטה אלא שהוא על מת." 

אמנם, מהסיפור במסכת סנהדרין (דף סח ע"א) עולה לכאורה שר' עקיבא שרט בבשרו עד זוב דם, כשנפטר ר' אליעזר רבו. כך מסופר שם:
"פעם אחת אני (ר' אליעזר) והוא (ר' עקיבא) מהלכין היינו בדרך, אמר לי: רבי, למדני בנטיעת קשואין. אמרתי דבר אחד נתמלאה כל השדה קשואין. אמר לי: רבי, למדתני נטיעתן - למדני עקירתן. אמרתי דבר אחד, נתקבצו כולן למקום אחד. אמרו לו: הכדור והאמוס והקמיע וצרור המרגליות ומשקולת קטנה מהו? אמר להן: הן טמאין וטהרתן במה שהן. מנעל שעל גבי האמוס מהו? - אמר להן: הוא טהור. ויצאה נשמתו בטהרה. עמד רבי יהושע על רגליו ואמר: הותר הנדר, הותר הנדר! למוצאי שבת פגע בו רבי עקיבא מן קיסרי ללוד, היה מכה בבשרו עד שדמו שותת לארץ. פתח עליו בשורה ואמר: אבי אבי רכב ישראל ופרשיו, הרבה מעות יש לי ואין לי שולחני להרצותן."
אלא שכתבו שם התוספות (בד"ה היה מכה בבשרו):
"ומשום שֶׂרֶט לָנֶפֶשׁ ליכא (אין איסור), דמשום תורה קעביד כדאמר הרבה מעות יש לי ואין לי שולחני להרצותן."
לסיכום: האיסור וְשֶׂרֶט לָנֶפֶשׁ לֹא תִתְּנוּ בִּבְשַׂרְכֶם, הוא רק כאשר הדבר נעשה על מת ולא על צער אחר, ואפילו על המת, אם הסיבה היא חוסר אפשרות ללמוד תורה - אין איסור.
[הריטב"א בחידושיו למסכת מכות, חולק על התוספות:
"ומיהו דווקא שריטה אסורה אבל להכות בידו על ראשו אין איסור כלל, והיינו דאמרינן על ר' עקיבא שהיה מכה בידו על ראשו עד שדמו מגיע לארץ על ר' אליעזר רבו מטעמא דאמרן שאין איסור אלא בשריטה ביד או בכלי, ואין אנו צריכין למה שכתבו בתוספות דהתם על תורה ומצות הוא דקא עביד ורחמנא אמר למת, והוא דוחק כי הדבר ברור בעצמו, וכן כתב רבינו הרמב"ן ז"ל בספר תורת האדם."]
פחות ברור אם האיסור וּכְתֹבֶת קַעֲקַע לֹא תִתְּנוּ בָּכֶם קשור אף הוא למתים. מדברי אבן עזרא נראה לכאורה שכן:
"וּכְתֹבֶת קַעֲקַע – יש אומרים שהוא דבק עם וְשֶׂרֶט לָנֶפֶשׁ, כי יש מי שירשום גופו בצורה הידועה באש על המת."
כך גם עולה מדברי הנצי"ב ב"העמק דבר", בתוספת חידוש הלכתי מענין:
"מנהג אומות העולם לעשות הוספת צער למת שריטות על הבשר של אדם חי, וגם לעשות זכרון ע"י כתובת קעקע שם המת, ומי שלא רצה לעשות על בשרו היה שוכר אדם אחר עני לעשות על בשרו ומשלם לו, כמו שעוד היום המנהג שם לשכור מקוננות ומתופפות על הלב, והזהיר הכתוב כאן על ישראל שלא יתנו בבשרם שרט על הנפש, משמעו שלא יתנו לאחרים, היינו שלא ישכירו עצמן בשביל פרנסה... וכן היה משמעות המקרא וּכְתֹבֶת קַעֲקַע לֹא תִתְּנוּ בָּכֶם."
אולם דומה שרוב הפרשנים חולקים. כך כותב רמב"ם בהלכות עבודה זרה (פרק יב הלכה יא):
"כתובת קעקע האמורה בתורה הוא שישרט על בשרו וימלא מקום השריטה כחול או דיו או שאר צבעונים הרושמים, וזה היה מנהג העכו"ם שרושמין עצמן לעבודת כוכבים כלומר שהוא עבד מכור לה ומורשם לעבודתה."
במסכת מכות (דף כא ע"א) מובאת משנה העוסקת בכתובת קעקע, ושם נאמר: "ר' שמעון בן יהודה משום ר' שמעון אומר: אינו חייב עד שיכתוב שם את השם, שנאמר: וּכְתֹבֶת קַעֲקַע לֹא תִתְּנוּ בָּכֶם אֲנִי ה'".
על כך נאמר בגמרא:
"אמר ליה רב אחא בריה דרבא לרב אשי: עד דיכתוב אֲנִי ה' ממש? אמר ליה: לא, כדתני בר קפרא: אינו חייב עד שיכתוב שם עבודת כוכבים, שנאמר: וכתובת קעקע לא תתנו בכם אני ה', אני ה' - ולא אחר."
רש"י על אתר מפרש:
"וכתובת קעקע לא תתנו בכם - שום כתובת קעקע לא יעשו לפני שאני ה' ואסורין אתם לכתוב שם אחר על בשרכם. אלמא עיקר חיובא משום שם עבודת כוכבים הוא. ומיהו אסור לכתוב שום כתיבה בעולם אפילו לר' שמעון, אלא דחיוב מלקות ליכא."
ראינו לעיל שרמב"ם אכן מחבר את כתובת הקעקע לשם עבודה זרה. כך מפרש גם ר' יוסף בכור שור בפירושו:
"וכתובת קעקע. שמקעקע בשרו ונותן בתוך הקעקע איזה צבע שהוא רוצה ונראה לעולם, וגם הוא חוק לעבודה זרה, שכך רגילים לכתוב שם עבודה זרה על בשרם. 

אני ה' - מלך גדול לעשות לפני דברים של תוהו הללו."
אולם רבינו בחיי בפירושו מצטט את לשון המשנה (וכן הוא בתורת כהנים) בלי לציין שמדובר בשם עבודה זרה:
"ודרשו רז"ל בתורת כהנים... ר' שמעון בן יוחאי אומר אינו חייב עד שיכתוב שם ה', שנאמר: וּכְתֹבֶת קַעֲקַע לֹא תִתְּנוּ בָּכֶם אֲנִי ה', כלומר לא תתנו בכם שמי שהוא ה'."
המחלוקת ביניהם היא בפרוש הביטוי אֲנִי ה'. לדעת ר' יוסף בכור שור זהו הנימוק לאיסור כתובת קעקע; אני ה' מלך גדול לעשות לפני דברים של תוהו הללו, ואילו לפי רבנו בחיי זהו המשפט שאסור לכתוב (לקעקע); לא תתנו בכם שמי שהוא ה'. 
אתה הראת לדעת שלרוב המפרשים איסור כתובת קעקע קשור לעבודה זרה, ולאו דווקא לפולחן המתים.
מכאן נפנה לשאלה הבאה: האם האיסורים המוזכרים בפסוק הראשון (הקפת הראש והשחתת הזקן) קשורים לפולחן המתים.
טרם נענה, נזכיר כי בפרשת "אמור" (פרק כא פסוק ה), נאמר (ביחס לכהנים):
לֹא יִקְרְחוּ קָרְחָה בְּרֹאשָׁם וּפְאַת זְקָנָם לֹא יְגַלֵּחוּ וּבִבְשָׂרָם לֹא יִשְׂרְטוּ שָׂרָטֶת.
שם, סביר להניח שמדובר בהתאבלות על מת, שכן הכותרת לאיסורים שם היא (פסוק א): וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם לְנֶפֶשׁ לֹא יִטַּמָּא בְּעַמָּיו. כך מפרש (שם) רשב"ם:
"לא יקרחו - על מת. והוא הדין לישראל."
היינו: האיסור הוא לא רק על הכהנים, אלא הוא הדין לישראל.
כך פירש שם גם אבן עזרא:
"לֹא יִקְרְחוּ קָרְחָה בְּרֹאשָׁם - על המת. וּפְאַת זְקָנָם על המת כמנהג מקומות בארץ כשדים... וכבר נזהרו ישראל על אלה. 

וטעם הזהירם כי ראש מוקרח וזקן מגולח ובשר שרוט לא ישמש לפני השם."
ואם ישאל השואל; מדוע הופרדו הציוויים לישראל (בפרשתנו) בנפרד ולכהנים (בפרשת "אמור"), ימצא תשובה בדברי רש"י (בפרשת "אמור"):
"לֹא יִקְרְחוּ קָרְחָה - על מת. והלא אף ישראל הוזהרו על כך? אלא לפי שנאמר בישראל (דברים יד, א; בָּנִים אַתֶּם לַה' אֱלֹקֵיכֶם לֹא תִתְגֹּדְדוּ וְלֹא תָשִׂימוּ קָרְחָה) בֵּין עֵינֵיכֶם (לָמֵת); יכול לא יהא חייב על כל הראש? תלמוד לומר בְּרֹאשָׁם, וילמדו ישראל מהכהנים בגזרה שווה; נאמר כאן קרחה ונאמר להלן בישראל קרחה, מה כאן כל הראש אף להלן כל הראש במשמע, כל מקום שיקרח בראש. ומה להלן על מת, אף כאן על מת.
וּפְאַת זְקָנָם לֹא יְגַלֵּחוּ - לפי שנאמר בישראל וְלֹא תַשְׁחִית, יכול לקטו במלקטי וברהיטני (מספריים) יהא חייב? לכך נאמר לא יגלחו, שאינו חייב אלא על דבר הקרוי גלוח ויש בו השחתה, וזהו תער.
וּבִבְשָׂרָם לֹא יִשְׂרְטוּ שָׂרָטֶת - לפי שנאמר בישראל וְשֶׂרֶט לָנֶפֶשׁ לֹא תִתְּנוּ בִּבְשַׂרְכֶם, יכול שרט חמש שריטות לא יהא חייב אלא אחת? תלמוד לומר לֹא יִשְׂרְטוּ שָׂרָטֶת, לחייב על כל שריטה ושריטה. שתיבה זו יתירה היא לדרוש, שהיה לו לכתוב לֹא יִשְׂרְטוּ ואני יודע שהיא שרטת."
אמנם אין בדברים הסבר מדוע פרטי הלכה מסוימים נאמרו לכהנים ומדוע פרטים אחרים נאמרו לישראל, אך העולה מהדברים ששתי הפרשיות משלימות זו את זו, ומבין שתיהן נלמדות ההלכות השונות, כאשר ילמדו ישראל מהכהנים בגזרה שווה.
למרות שעולה מהפרשנים דלעיל שהאיסורים קשורים להתאבלות על מת, הרי שממקורות אחרים נשמעת נימה שונה. בעל "ספר החינוך" מתייחס לשלושת האיסורים (הקפת הראש, השחתת הזקן ושרט לנפש). במצוה רנא הוא כותב:
"שלא להקיף פאתי הראש, שנאמר לא תקיפו פאת ראשכם... 

משרשי המצוה, כדי להרחיק ממנו ולהשכיח מבין עינינו ומכל מעשינו כל ענין עבודה זרה וכל הנעשה בשבילה, ובאה האזהרה מפורשת בדבר שיעשו לה בני אדם בגופותם, מפני שהיא למזכרת עוון תמיד אחר שהיא דבר קבוע בגוף. ומפני שזה מעיקרי טעם המצוה, היו צריכין זכרונם לברכה שיבארו כי הקפת כל הראש גם כן בכלל הלאו, שלא תאמר שתכלית מה שנאסר כדי שלא נדמה להם והם לא יגלחו כל הראש כולו, למדונו שגם זה בכלל האיסור הוא."
הוא חוזר על העיקרון במצוה רנב:
"שלא לגלח פאת הזקן, שנאמר ולא תשחית את פאת זקנך... 

משרשי המצוה, מה שכתבנו במצוה הקודמת, להרחיק כל ענין עבודה זרה, וזה גם כן היה מנהג כומרי עבודה זרה להשחית פאת זקנם."
וכן במצוה רנג:
שלא נכתוב בבשרנו כתובת קעקע, שנאמר וכתובת קעקע לא תתנו בכם. והענין הוא כמו שעושין היום ישמעאלים, שכותבים בבשרם כתב מחוקה ותקוע שאינו נמחק לעולם... 

משרשי המצוה, מה שכתבנו בהקפת הראש ובהשחתת זקן, סמוך, להרחקת כל עניני עבודה זרה מגופנו ומבין עינינו. וגם זה מן השורש הזה בעצמו, שהיה מנהג הגויים שרושמים עצמם לעבודה זרה שלהם, כלומר שהוא עבד נמכר לה ומורשם לעבודתה."
גם אברבנאל תומך בגישה זו ומוסיף לה:
"לפי שהיו העכו"ם מקדם עושים מעשים כפי דרכי עכו"ם למהר ביאת פרי הארץ אם בשפוך דם על שרשי האילן. ואם לנטוע העץ בשעה ידועה כפי סדור הכוכבים ומצבם וכפי מהלך הלבנה. אם להקיף פאת ראש הנוטע והשחתת זקנו שהיה זה גם כן מדרכי כומרי עכו"ם כמו שזכר הרב המורה... וכנגד העבודה (הזו) ציווה לא תקיפו פאת ראשכם ולא תשחית את פאת זקנך. ואמר לא תקיפו לשון רבים לכלול אנשים ונשים ובלשון יחיד לא תשחית פאת זקנך שהוא מיוחד לזכרים כי נכללו הנשים אשר שערותיהם ארוכים וגדולים לא יכרתו אותם לעשות הקף סביב הראש כמנהג הזכרים כי אסר שלא יעשו כן הנשים כאנשים וכן אסר הזכרים שלא ישחיתו פאת זקנם להיות כנשים בלי זקן כי עם היות האזהרה הזאת כוללת ותמידית הנה נזכרה בזה המקום לאותו תכלית אשר זכרתי."
מלבד ענין עבודה זרה הוא מוסיף היבט של צניעות; שהנשים אשר שערותיהם ארוכים וגדולים לא יכרתו אותם לעשות הקף סביב הראש כמנהג הזכרים כי אסר שלא יעשו כן הנשים כאנשים, והגברים לא ישחיתו את פאת זקנם להיות כנשים בלי זקן. 

[אמנם, להלכה נפסק שאיסור הקפת הראש אינו נוהג בנשים, אולם אברבנאל מתייחס ללשון הפסוק שלֹא תַקִּפוּ נאמר בלשון רבים, ואילו לֹא תַשְׁחִית בלשון יחד.]
יסוד זה מופיע גם אצל רבינו בחיי:
"וְלֹא תַשְׁחִית אֵת פְּאַת זְקָנֶךָ; על דרך הפשט: טעם האיסור כדי שלא יבטל הסימן שהקב"ה רשם במין הזכר כדי להבדילו ממין הנקבה, כי העושה כן הפך השם הוא עושה, כמי שזורע כלאים, ובכל מה שעשה במעשה בראשית כתב בהם למינהו."
לעיל הבאנו את דברי אבן עזרא כי ראש מוקרח וזקן מגולח ובשר שרוט לא ישמש לפני השם, היינו שיש לאיסור גם היבט אסתטי, שאותו מזכיר גם ר' יוסף בכור שור: "ויש לפרש גנאי למלך שיראו עבדיו מנוולים".

רש"ר הירש מפרש בדרך שונה את המעבר מלשון רבים ללשון יחיד, ואגב כך הוא מציע תובנה נוספת לאיסור:
"לשון הכתוב מסייעת לדעת האומרים שהקפת פאת הראש אסורה בכל דרך, ואילו השחתת פאת הזקן אסורה רק בתער. על פי זה יתבאר השינוי בלשון הכתוב כאן; שהרי לא תקיפו פאת ראשכם נאמר בלשון רבים - והוא פונה אל כלל האומה על כל חבריה; ואילו לא תשחית את פאת זקנך פונה אל היחיד. דבר זה יתבאר לדעת האומרים, שהקפת פאת הראש אסורה בין בתער ובין במספריים. שמירת האיסור הזה מתווה תו לאומי הנראה לעין - בראש כל הגברים בישראל. כי הללו הם נושאי הייעוד הכללי של האומה; ולפיכך צורתו החיצונית של קלסתר פניהם יבטא את טיבו של הייעוד הזה: תפקידם להשליט את היסודות הרוחניים והמוסריים ולהצניע ולהכניע את החושניות. כנגד זה שמירת האיסור של השחתת פאת הזקן איננה ניכרת לכל; הרואים לא יבחינו בנקל, אם גולח הזקן בתער או במספריים. ולפיכך איסור השחתת פאת הזקן הוא אות הפונה אל לב כל יחיד: עליו להבין ולהעריך אף את גבריותו הגופנית - מנקודת המבט של ייעודו הרוחני - המוסרי."
מקור לכך שהסרת כל שער הראש הוא סימן לניוול, ניתן למצוא בפרשת אשת יפת תואר שעליה נאמר (דברים כא, יב):
וַהֲבֵאתָהּ אֶל תּוֹךְ בֵּיתֶךָ וְגִלְּחָה אֶת רֹאשָׁהּ וְעָשְׂתָה אֶת צִפָּרְנֶיהָ.
ופירש שם רמב"ן:
"ועל דעת רבותינו שאומרים שהכל לכער את יופיה. ציווה שתסיר הבגדים הנאים מעליה, שהגויים ארורים הם בנותיהם מתקשטות במלחמה כדי לזנות אחריהן, ותגלח את ראשה שהוא נוול גדול, ותקוץ הצפרנים כי מנהג הנשים לגדל אותם ולצבעם במיני הפוך והצבעונים."
מאידך גיסא, גידול שיער ללא הגבלה, אף הוא אינו רצוי. כך שנינו במסכת סנהדרין (דף כב ע"ב):
"מלך מסתפר בכל יום, כהן גדול מערב שבת לערב שבת, כהן הדיוט אחד לשלושים יום. 

מלך מסתפר בכל יום, שנאמר: מלך ביפיו תחזינה עיניך. 

כהן גדול מערב שבת, אמר רב שמואל בר נחמן אמר רבי יוחנן: הואיל ומשמרות מתחדשות. 

כהן הדיוט אחד לשלושים יום, דכתיב: וראשם לא יגלחו ופרע לא ישלחו כסום יכסמו את ראשיהם."
מכאן אולי ההסתייגות של חז"ל מגידול "בלוריות" (אינני נכנס להגדרה המדויקת מהי בלורית). 
כך נדרש במדרש ויקרא רבה (כג/ב), על הפסוק (שיר השירים ב, ב) כְּשׁוֹשַׁנָּה בֵּין הַחוֹחִים כֵּן רַעְיָתִי בֵּין הַבָּנוֹת:

"רבי אליעזר פתר קרא בגאולת מצרים; מה שושנה זו כשהיא נתונה בין החוחים היא קשה על בעלה ללוקטה כך היתה גאולתן של ישראל קשה לפני הקדוש ברוך הוא ליגאל. הדא הוא דכתיב (דברים ד): או הנסה אלקים לבוא לקחת לו גוי מקרב גוי. אלו ואלו ערלים, אלו מגדלי בלורית ואלו מגדלי בלורית, אלו לובשי כלאים ואלו לובשי כלאים."
האדמו"ר בעל "שם משמואל" (על הגדה של פסח), מביא את מדרש קהלת רבה (ט/ד):
"ובא אליה מלך גדול זה פרעה, וסבב אותה ובנה עליה מצודים גדולים, שגזר גזרות קשות זו מזו; שמנען מתשמיש המטה, ומשך להם בערלה, וגדל להם בלורית."
והוא מפרש:
"נראה שענין שלש גזירות אלו למשוך אותם לעבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים שהם מקבילים לגוף, נפש ושכל, כמו שלש גזרות שמפורש בכתוב. 

גידול בלורית הוא ענין עבודה זרה כמפורש בש"ס עבודה זרה שכך היה דרכם לגדל בלורית לעבודה זרה.
משיכת הערלה הוא ענין גילוי עריות שהיא חלק הנחש הדבוק בהערל ומושכהו לגילוי עריות... 

מניעה מתשמיש המיטה הוא ענין שפיכות דמים, וכל שאינו עוסק בפריה ורביה כאילו שופך דמים...
קיצור הדברים שפרעה רצה להתגבר עליהם ולסלק מהם את מעלתם ולמשוך אותם אל ההיפוך, בשלש גזירות לעומת גוף ונפש ושכל או בלשון נפש רוח ונשמה."
כך מתחבר ענין גידול בלורית שהוא לפי "שם משמואל" ענין עבודה זרה, עם איסור הקפת פאת הראש שהוא, לדעת פרשנים רבים שהזכרנו, קשור לעבודה זרה.
---
הורים ומחנכים מתחבטים בשאלה היכן עובר "קו המשוה" בין איסור הקפת הראש (גילוח השיער לגמרי) לבין איסור גידול בלוריות. על גידול בלוריות כותב הרב שטרנבוך (מראשי העדה החרדית!): 
"ופלא שפשתה מספחת זו גם אצל בני תורה, ובכמה מקומות העלימו גדולי ישראל עיניהם, היינו משום כשם שמצוה לומר דבר הנשמע כך מצוה שלא לומר דבר שאינו נשמע, וכדי לא לרחק נערים אלו ומשפחתם. והשליכו גדולי ישראל אלו יהבם על אלו הפוסקים אשר מיעטו בחומרת הענין הן מצד גידול הבלורית והן מצד חציצה לתפילין...
אבל באלו בני תורה אשר איכשר דרא ומדקדקים באורחותיהם שיהיה על פי דרך התורה ללא חששות ופקפוקים יש למחות בתוקף על גידול בלורית, שמלבד אשר לכל מי אשר יראת שמים בלבו יש לו לחשוש לשיטות הפוסקים שיש בזה איסור תורה דבחוקותיהם לא תלכו, ויש בו משום חציצה בתפילין וחשש ברכה לבטלה, יש בזה גם כן גירוי היצר הרע, וסרסור הוא לדבר עבירה."
ואילו הרב חיים דוד הלוי בשו"ת "עשה לך רב" (חלק ז סימן פא) כותב למחנך בישיבה מקצועית שחלק מתלמידיו "החלו לסרק את שערם בצורה מיוחדת כאשר הם עושים שביל באמצע... ונראה שקלטו הופעה זאת מאפנת הרחוב... האם אפשר לומר להם שיש במעשה זה עבירה על ובחוקותיהם לא תלכו... שזה מדרכי האמורי, המספר קומי והמגדל בלורית", ולאחר שקלא וטריא הוא מסכם:
"מעתה, איני רואה אפשרות לפסוק הלכה לאסור גידול שער הראש כנגד הפנים, היינו בלורית (לשיטת הרמב"ם) כל שהיא לנוי ויופי. ומה שעתה החלו אותם תלמידים לסרק שערם בצורה מיוחדת היינו שעושים שביל באמצע, איני יודע מה הבדל יש לגבי הדין אם השביל הוא באמצע או בצד כל שאינם שומעים לגלח שער ראשם לגמרי משום גדר וסייג, ואין לנו כח לאסור מן הדין.

ולבסוף אעיר לכבודו על מה שלא שאל, שלגבי הנחת תפלין יש להזהירם שיורידו שערות הבלורית כלפי מטה ואז יניחו התפלין, ואין זו חציצה משום דהיינו ריביתייהו, אבל אם מסרקין השערות כלפי מעלה זו חציצה אם יניחו עליהם התפלין משום דלאו היינו ריביתייהו... אסיים בברכה לכבודו כי יזכהו ה' יתברך לחנך ילדי ישראל לתורה ויראת ה' טהורה ושכרו מן השמים."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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