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ארבעה יסודות במצות יישוב ארץ ישראל
נפתח, ברשותכם, בפרשת השבוע (אחרי מות). התורה מזהירה על העריות, ומסכמת (פרק יח פסוקים כד-כח): 
אַל תִּטַּמְּאוּ בְּכָל אֵלֶּה כִּי בְכָל אֵלֶּה נִטְמְאוּ הַגּוֹיִם אֲשֶׁר אֲנִי מְשַׁלֵּחַ מִפְּנֵיכֶם.
כִּי אֶת כָּל הַתּוֹעֵבֹת הָאֵל עָשׂוּ אַנְשֵׁי הָאָרֶץ אֲשֶׁר לִפְנֵיכֶם וַתִּטְמָא הָאָרֶץ.
וְלֹא תָקִיא הָאָרֶץ אֶתְכֶם בְּטַמַּאֲכֶם אֹתָהּ כַּאֲשֶׁר קָאָה אֶת הַגּוֹי אֲשֶׁר לִפְנֵיכֶם.
רמב"ן בפירושו (פסוק כה) מציג בהקשר זה את שיטתו הייחודית על השגחת ה' על עם ישראל וארץ ישראל:
החמיר הכתוב בעריות, בעבור הארץ שתטמא בהן ותקיא הנפשות העושות. והנה העריות חובת הגוף ואינן תלויות בארץ, אבל סוד הדבר בכתוב שאמר (דברים לב, ח-ט): בְּהַנְחֵל עֶלְיוֹן גּוֹיִם בְּהַפְרִידוֹ בְּנֵי אָדָם יַצֵּב גְּבֻלֹת עַמִּים לְמִסְפַּר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. כִּי חֵלֶק ה' עַמּוֹ יַעֲקֹב חֶבֶל נַחֲלָתוֹ.  והענין כי השם הנכבד ברא הכל, ושם כח התחתונים בעליונים, ונתן על כל עם ועם בארצותם לגוייהם כוכב ומזל ידוע כאשר נודע באצטגנינות. וזהו שנאמר (דברים ד יט): אֲשֶׁר חָלַק ה' אֱלֹקֶיךָ אֹתָם לְכֹל הָעַמִּים - כי חלק לכולם מזלות בשמים, וגבוהים עליהם מלאכי עליון נתנם להיותם שרים עליהם...
והנה השם הנכבד הוא אלהי האלהים ואדוני האדונים לכל העולם, אבל ארץ ישראל אמצעות הישוב היא נחלת ה' מיוחדת לשמו, לא נתן עליה מן המלאכים קצין שוטר ומושל בהנחילו אותה לעמו המיחד שמו זרע אוהביו, וזהו שאמר (שמות יט, ה): וִהְיִיתֶם לִי סְגֻלָּה מִכָּל הָעַמִּים כִּי לִי כָּל  הָאָרֶץ. והייתם לי סגולה מכל העמים כי לי כל הארץ, וכתיב (ירמיה יא, ד):וִהְיִיתֶם לִי לְעָם וְאָנֹכִי אֶהְיֶה לָכֶם לֵאלֹקִים, לא שתהיו אתם אל אלהים אחרים כלל... והנה הארץ שהיא נחלת השם הנכבד תקיא כל מטמא אותה ולא תסבול עובדי עבודה זרה ומגלים עריות...
והנה בחוצה לארץ, אף על פי שהכל לשם הנכבד, אין טהרה בה שלימה, בעבור המשרתים המושלים עליה והעמים תועים אחרי שריהם לעבוד גם אותם. 

הנה כי כן, יסוד ראשון במצות יישוב ארץ ישראל – להיות תחת השגחתו הישירה של הקב"ה, ולעמוד בדרישות הרוחניות הנובעות מכך.
ר' משה אלשיך מוסיף על יסודו של הרמב"ן. לאחר שיעקב מקיץ מחלומו, הוא נודר נדר (בראשית כח, כ): 

וַיִּדַּר יַעֲקֹב נֶדֶר לֵאמֹר אִם יִהְיֶה אֱלֹקִים עִמָּדִי וּשְׁמָרַנִי בַּדֶּרֶךְ הַזֶּה אֲשֶׁר אָנֹכִי הוֹלֵךְ וְנָתַן לִי לֶחֶם לֶאֱכֹל וּבֶגֶד לִלְבֹּשׁ.
ומפרש האלשיך הקדוש: 

וְנָתַן לִי – לומר; ידעתי שיפרנסני אך ירא אני פן בחוץ לארץ ישלשל פרנסתי על ידי השר המושל שם, ואין לי חפץ בזה, כי אם וְנָתַן לִי - על ידי עצמו יתברך. ולא בלבד יהיה על ידי לחם שהוא קיום נפשי בו, כי אם גם הבגד, שהוא דבר חיצוני ותפל, גם זה יתן לי בידו יתברך.
להלן נשתמש בהסבר זה להבין יסוד נוסף במצות יישוב ארץ ישראל.
שני יסודות נוספים במצות יישוב ארץ ישראל עולים מהשגות הרמב"ן לספר המצווות
 (שכחת העשין, עשה ד), שם הוא מגדיר את המצוה:
שנצטווינו לרשת הארץ אשר נתן הא-ל יתברך ויתעלה לאבותינו לאברהם ליצחק וליעקב ולא נעזבה ביד זולתנו מן האומות או לשממה... ופרט אותה להם במצוה זו כולה בגבוליה ומצריה... וזו היא שהחכמים קורין אותה מלחמת מצוה... 

ואל תשתבש ותאמר כי המצוה הזאת היא המצוה במלחמת שבעת עממים שנצטוו לאבדם שנאמר: החרם תחרימם. אין הדבר כן. שאנו נצטווינו להרוג האומות ההם בהילחמם עמנו, ואם רצו להשלים נשלים עמהם ונעזבם בתנאים ידועים. אבל הארץ - לא נניח אותה בידם ולא ביד זולתם מן האומות בדור מן הדורות. וכן אם ברחו האומות ההם מפנינו והלכו להם, כמאמרם: הגרגשי פנה והלך לו, ונתן להם הקב"ה ארץ טובה כארצם זו אפריקי - נצטווינו אנחנו לבוא בארץ ולכבוש המדינות ולהושיב בה שבטינו. וכן אחרי הכריתנו את העממים הנזכרים - אם רצו אחר כן שבטינו לעזוב את הארץ ולכבוש להם את ארץ שנער או את ארץ אשור וזולתם מן המקומות אינם רשאין, שנצטווינו בכיבושה ובישיבתה... נצטווינו בכיבוש בכל הדורות. 

ואומר אני כי המצוה שהחכמים מפליגין בה והיא דירת ארץ ישראל עד שאמרו שכל היוצא ממנה ודר בחוצה לארץ יהא בעיניך כעובד עבודה זרה... וזולת זה הפלגות גדולות שאמרו בה - הכל הוא ממצות עשה הזה שנצטווינו לרשת הארץ ולשבת בה. אם כן היא מצות עשה לדורות מתחייב כל יחיד ממנו ואפילו בזמן גלות כידוע בתלמוד במקומות הרבה. 
שני יסודות נכללים במצוה לפי דבריו:
1. כיבוש הארץ (בגבוליה ומצריה).
2. דירת הארץ (מגורים).
ר' צדוק הכהן מלובלין
 (קונטרס "דברי סופרים"  אות יד) מחדד את ענין השליטה בארץ (עצמאות): 

אין נקרא יישוב אלא בישיבה בשלוה, כדרך שאמרו בבראשית רבה: וישב יעקב - ביקש לישב בשלוה, והיינו שהם אדוני הארץ. ולשון הכתוב (בראשית לו, כ): בְנֵי שֵׂעִיר הַחֹרִי יֹשְׁבֵי הָאָרֶץ, שהקשו בשבת (דף פה ע"א): אטו כולי עלמא יושבי רקיע? פשטי דקרא רצה לומר אדוני הארץ קודם שבא עשו, וכדרך שאמרו (בראשית רבה נח/ז) על פסוק (בראשית כג י): וְעֶפְרוֹן יֹשֵׁב - דאותו היום נתמנה ארכיסטריקטס, שזה נקרא ישיבה כשהוא אדון ויושב בראש.
דברים דומים כותב ר' יהושע מקוטנא (שו"ת ישועות מלכו חלק יורה דעה סימן סו):
אמנם גם לפי דעת הרמב"ן שחשב זאת למצות עשה, מכל מקום בעיקר המצוה אינו אלא הירושה והישיבה כאדם העושה בתוך שלו, לכבוש ארץ ישראל שתהיה תחת ירושתנו, לא על ביאה ריקנית של עתה.
מצות יישוב ארץ ישראל משמעותה ריבונות!
ומכאן ליסוד הרביעי. בשנת תרנ"ז (שנת הקונגרס הציוני הראשון!) נשאל האדמו"ר מסוכצ'וב (שו"ת אבני נזר חלק יורה דעה סימן תנד):
בדבר אשר מקרוב נתרבו קוני אדמה בארץ ישראל, אשר במשך איזה שנים יוכלו להתפרנס ממנה. כשר הדבר למיעבד הכי ומחויבין אנו לעשות כן, או לא?
ראשית הוא קובע "הנה בדין ישיבת ארץ ישראל בזמן הזה אם היא מצוה כבר האריכו בזה ראשונים ואחרונים והעלו שהיא מצוה", ומכאן עולה השאלה מדוע במשך שנים רבות נמנעו הגדולים מעליה לארץ. להלן תשובתו:
דהנה ישיבת ישראל בארץ ישראל הוא כי ישראל הם חלק ה' ולא נמסרו ביד שום שר... וכן ארץ ישראל לא נמסר לשליח כדכתיב; עיני ה' אלקיך בה. ובתענית (דף י ע"א): ארץ ישראל משקה אותה הקדוש ברוך הוא בעצמו. וכל העולם ע"י שליח. וציווה הקדוש ברוך הוא שישבו ישראל בארץ ישראל שאם יהיו בחו"ל על כרחך יהיה פרנסתם באמצעות שר הארץ. ועל כן אמרו חכמינו ז"ל (כתובות דף קי ע"ב): הדר בחו"ל כאילו עובד עבודה זרה, וזה ידוע...
מעתה אם ידור אדם בא"י ואין לו שם שום מצב פרנסה רק הנשלח לו מחו"ל ועדיין השפעת מזונותיו על ידי השר שמחו"ל. מה זו ישיבת א"י? וזה נראה לי טעם הגדולים שלא נסעו לא"י. הגם שיש לומר הלא שלחום להם רק מעות והם קונים ואוכלים פירות א"י. מכל מקום מסתבר יותר דבכהאי גוונא נקרא השפעתם מחוץ לארץ. והרי יעקב אבינו כל מה שהיה לו מבית לבן נתן לעשו שאמר אין נכסי חו"ל כדאי לי, ואף שיקנה בדמים פירות א"י. ואם כה אמר יעקב אף שבלכתו לבית לבן ביקש מהשם יתברך ונתן לי לחם לאכול וגו' ופירש באלשיך שבקש שלא יהיה פרנסתו באמצעות השר ובטח נתקבלה תפלתו כדכתיב וארא בחלום וגו' שמלאך הביאן מבית לבן. מכל מקום אמר אין נכסי חו"ל כדאי לי, שאר בני אדם היושבים בא"י ומתפרנסים ממעות הנשלח להם מחו"ל לא כל שכן שחשיב פרנסתם באמצעות שר חו"ל... ממילא הדרים בא"י ומתפרנסים ממעות חו"ל לעניות דעתי שממעטים המצוה ואינו ברור כלל אם יקיימו המצוה.
מצות יישוב ארץ ישראל כוללת את ההתפרנסות מארץ ישראל (וגם את מה שכינתה הציונות הסוציאליסטית; "הפרודוקטיבציה של העם").
האדמו"ר ממונקאטש, רבי חיים אלעזר ב"ר צבי שפירא, שהיה מראשי וחריפי המתנגדים לתנועה הציונית, "התקשה" (בלשון המעטה) לקבל את דברי בעל "אבני נזר" שמי שגר בארץ ישראל "ואין לו שם שום מצב פרנסה רק הנשלח לו מחוץ לארץ ועדיין השפעת מזונותיו על ידי השר שמחוץ לארץ, מה זו ישיבת ארץ ישראל". זה לשונו בשו"ת מנחת אלעזר (לקוטים סימן יב):
ונבהלתי משתומם, וישתומם כל עובר. כי מי לא ידע מהגזירות וחרמות שעשו רבותינו הקדושים הראשונים כמלאכים המה הבית יוסף והאלשיך זי"ע, כי כל מה שמנדבין בחוץ לארץ לר' מאיר בעל הנס, אפילו להדלקת נרות, ישלחו הכל לארץ הקדש כדי שיתחזקו עניי הכוללים היושבים על התורה והעבודה בארץ הקדש ואנחנו נפרנסם ממעות קופות ר' מאיר בעל הנס מחוץ לארץ כנודע זה בארוכה...
ועוד הביא שם בשם האלשיך... שלא יהיה פרנסתו באמצעות השר, ועוד שם הקדמות ודרושים כולם רק להחליש (ח"ו) כח ידי עושים ומעשים מר' מאיר בעל הנס ששולחים מחו"ל לארץ הקדש... ותמיהני אם יצאו כל הדברים מפי גאון וגדול הצדיק בעל אבני נזר ז"ל. 

וביותר שנעשה מזה בימינו לתת יד לפושעים ח"ו כעין לחקות דעת המינים, המה הציונים, (אשר גם הגאון הצדיק בעל אבני נזר ועמו כל גאוני וצדיקי דורו ז"ל נלחמו עם הציונים הכופרים האלו), אשר מחריבים ר' מאיר בעל הנס, וכל מגמתם רק לעבודת השדה בארץ הקדש לקנות ולהעמיד קאלאניען כפי דבריהם, ועל כן תפוג תורה ואמונה בין בארץ ובין בחו"ל, ובפרט אמונת ביאת גואל צדק במהרה בימינו, שהוא מהי"ג עיקרים באחכה לו בכל יום שיבוא (והאגודיסטען המה דומים להם בזה ועוד גרועים מהם להיותן צבועים וכדאמרו חז"ל בסוטה שתתיירא ביותר מן הצבועים שמראים עצמם כפרושים).
ונבהלתי (אני) משתומם על תלמיד חכם כמותו, שנתעלמה ממנו הלכה מפורשת בשולחן ערוך (יורה דעה סימן רנא סעיף ג), בענין סדר העדיפויות בחלוקת צדקה: "ויושבי ארץ ישראל קודמין ליושבי חוצה לארץ", וזאת ללא קשר לחיוב ההתפרנסות מהארץ, ועל כן קופת ר' מאיר בעל הנס מחלקת צדקה ליושבי הארץ.
על טענתו נגד ה"ציונים" שכל מגמתם היא "רק לעבודת השדה בארץ הקדש לקנות ולהעמיד קאלאניען כפי דבריהם, ועל כן תפוג תורה ואמונה בין בארץ ובין בחו"ל", אביא דברים שכתב יהודה משי זהב, בעתון "מקור ראשון" בערב שבת פרשת "תזריע-מצורע" (70 שנה לישראל). הדברים מנוסחים כמכתב לדודו, ר' עמרם בלוי, מנהיג נטורי קרתא בזמנו:
במדינת ה"כוחי ועוצם ידי", כשיש חשש לבצורת, שר החקלאות מארגן תפילה המונית ליד הכותל המערבי כדי להתחנן להורדת גשמים. זו מדינה שממאה אחוז של היבול החקלאי שלה מפרישים תרומות ומעשרות כדין. מדינה שתומכת כלכלית בחקלאים שומרי שמיטה, בהיקף של מאות מיליוני שקלים.

אז תנוח, דודי רבי עמרם ז"ל, על משכבך בשלום. כבר לא צריך להילחם.
סיכומם של דברים: הצגנו ארבעה מרכיבים של מצות יישוב ארץ ישראל, ואציג אותם כאן בסדר שונה:
1. כיבוש ארץ ישראל על פי "גבוליה ומצריה" שהותוו בתורה.
2. עצמאות מדינית והתישבות בשטח שנכבש.
3. התפרנסות מארץ ישראל.
4. חיי קדושה בארץ.
בבואנו, בשנת השבעים למדינת ישראל, לבדוק אם עמדנו במשימות המצוה, ניתן לומר שהגשמנו כיבוש של חלק גדול מהארץ, אנחנו שולטים בה, ומיליוני אחינו בני ישראל מתפרנסים ממנה. נראה לי שהמשימה המוטלת עלינו בהמשך הדרך, פרט לשמירה על הדברים שהשגנו, היא לחזק את מוטיב הקדושה.
האם יש בכוחנו להמשיך במשימה?  גיל שבעים הוא גיל של זקנה ושיבה, כדברי המשנה באבות (פרק ה): בֶּן שִׁשִּׁים לַזִקְנָה, בֶּן שִׁבְעִים לַשֵּׂיבָה, בֶּן שְׁמוֹנִים לַגְּבוּרָה. 
נתבונן בדמויותיהם של שני "זקנים". על אברהם אבינו נאמר (בראשית כד, א): וְאַבְרָהָם זָקֵן בָּא בַּיָּמִים וַה' בֵּרַךְ אֶת אַבְרָהָם בַּכֹּל. על דוד המלך נאמר (מלכים א פרק א): וְהַמֶּלֶךְ דָּוִד זָקֵן בָּא בַּיָּמִים וַיְכַסֻּהוּ בַּבְּגָדִים וְלֹא יִחַם לוֹ. אין להשוות בין "זקנותו" של דוד לזו של אברהם. על פי חז"ל דוד המלך חי שבעים שנה שאותן "קיבל במתנה" מאדם הראשון, אם כן אז היה בן פחות משבעים. למרות הגיל הצעיר באופן יחסי, דוד כבר מרגיש זקן; וַיְכַסֻּהוּ בַּבְּגָדִים וְלֹא יִחַם לוֹ, ובתוך ביתו מתחילים כבר לחלק את הירושה ולתכנן מי יהיה המלך אחרי מותו. לעומתו, אברהם, לפי קבלת חז"ל היה בן 137, חיוני; נושא אשה נוספת ומוליד ששה ילדים.
ושני "זקנים" נוספים:
יהושע אינו משלים את כיבוש כל הארץ, והכתוב מעיד עליו (יהושע יג, א): וִיהוֹשֻׁעַ זָקֵן בָּא בַּיָּמִים וַיֹּאמֶר ה' אֵלָיו אַתָּה זָקַנְתָּה בָּאתָ בַיָּמִים וְהָאָרֶץ נִשְׁאֲרָה הַרְבֵּה  מְאֹד לְרִשְׁתָּהּ. על כלב לא נאמר במפורש שהוא זקן, אולם בהיותו בן 85 מתקיימת השיחה הבאה בינו ובין יהושע (יהושע יד, ו-יב):
וַיִּגְּשׁוּ בְנֵי יְהוּדָה אֶל יְהוֹשֻׁעַ בַּגִּלְגָּל וַיֹּאמֶר אֵלָיו כָּלֵב בֶּן יְפֻנֶּה הַקְּנִזִּי אַתָּה יָדַעְתָּ אֶת הַדָּבָר אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' אֶל מֹשֶׁה אִישׁ הָאֱלֹקִים עַל אֹדוֹתַי וְעַל אֹדוֹתֶיךָ בְּקָדֵשׁ בַּרְנֵעַ. 
בֶּן אַרְבָּעִים שָׁנָה אָנֹכִי בִּשְׁלֹחַ מֹשֶׁה עֶבֶד ה' אֹתִי מִקָּדֵשׁ בַּרְנֵעַ לְרַגֵּל אֶת הָאָרֶץ וָאָשֵׁב אֹתוֹ דָּבָר כַּאֲשֶׁר עִם לְבָבִי... וְעַתָּה הִנֵּה הֶחֱיָה ה' אוֹתִי כַּאֲשֶׁר דִּבֵּר זֶה אַרְבָּעִים וְחָמֵשׁ שָׁנָה מֵאָז דִּבֶּר ה' אֶת הַדָּבָר הַזֶּה אֶל מֹשֶׁה אֲשֶׁר הָלַךְ יִשְׂרָאֵל בַּמִּדְבָּר וְעַתָּה הִנֵּה אָנֹכִי הַיּוֹם בֶּן חָמֵשׁ וּשְׁמוֹנִים שָׁנָה. 
עוֹדֶנִּי הַיּוֹם חָזָק כַּאֲשֶׁר בְּיוֹם שְׁלֹחַ אוֹתִי מֹשֶׁה כְּכֹחִי אָז וּכְכֹחִי עָתָּה לַמִּלְחָמָה וְלָצֵאת וְלָבוֹא. וְעַתָּה תְּנָה לִּי אֶת הָהָר הַזֶּה אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' בַּיּוֹם הַהוּא כִּי אַתָּה שָׁמַעְתָּ בַיּוֹם הַהוּא כִּי עֲנָקִים שָׁם וְעָרִים גְּדֹלוֹת בְּצֻרוֹת אוּלַי ה' אוֹתִי וְהוֹרַשְׁתִּים כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר ה'.
יהושע, כאמור, אינו משלים את כיבוש הארץ, אך כלב, בגיל 85, חָזָק כַּאֲשֶׁר בְּיוֹם שְׁלֹחַ אוֹתו מֹשֶׁה כְּכֹחו אָז וּכְכֹחו עָתָּה לַמִּלְחָמָה,  משלים את כיבוש חברון.
האם אנחנו (המדינה) "זקנים" בני שבעים, נהיה זקנים כדוד או כאברהם, כיהושע או ככלב?
הרב קוק, כותב ב"אורות התחיה" (פיסקה מד), דברים שהיה צורך בראיה נבואית לכותבם שנים לפני הקמת המדינה: 

מְקֻבָּלִים אָנוּ שֶׁמְּרִידָה רוּחָנִית תִּהְיֶה בְּאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל וּבְיִשְׂרָאֵל, בַּפֶּרֶק שֶׁהַתְחָלַת תְּחִיַּת הָאֻמָּה תִּתְעוֹרֵר לָבוֹא. הַשַּׁלְוָה הַגַּשְׁמִית שֶׁתָּבוֹא לְחֵלֶק מֵהָאֻמָּה, אֲשֶׁר יְדַמּוּ שֶׁכְּבָר בָּאוּ לְמַטְּרָתָם כֻּלָּהּ, תַּקְטִין אֶת הַנְּשָׁמָה, וְיָבוֹאוּ יָמִים אֲשֶׁר תּאמַר אֵין בָּהֶם חֵפֶץ. הַשְּׁאִיפָה לְאִידֵאָלִים נִשָּׂאִים וּקְדוֹשִׁים תֶּחְדַּל, וּמִמֵּילָא יֵרֵד הָרוּחַ וְיִשְׁקַע, עַד אֲשֶׁר יָבוֹא סַעַר וְיַהֲפךְ מַהְפֵּכָה, וְיֵרָאֶה אָז בַּעֲלִיל כִּי חֹסֶן יִשְׂרָאֵל הוּא בְּקדֶשׁ עוֹלָמִים, בְּאוֹר ד' וּבְתוֹרָתוֹ, בְּחֵשֶׁק הָאוֹרָה הָרוּחָנִית, שֶׁהִיא הַגְּבוּרָה הַגְּמוּרָה הַמְנַצַּחַת אֶת כָּל הָעוֹלָמִים וְכָל כּחוֹתֵיהֶם. 
חלקים מסוימים בציבור, בעיקר הקרויים פוסט-ציונים, מדמים שֶׁכְּבָר בָּאוּ לְמַטְּרָתָם כֻּלָּהּ. אולם "עוד הדרך רבה, המסע עדיין לא תם. לא קלה היא, לא קלה דרכנו. עוד שדות פורחים יש לפנינו 
עוד הרים גבוהים, וצונני פסגות." 
נמצא בנו את הכוחות של אברהם ושל כלב, להשלים את כל מרכיביה של מצות יישוב ארץ ישראל. מִי יַעֲלֶה בְהַר ה' וּמִי יָקוּם בִּמְקוֹם קָדְשׁוֹ.
מועדים לשמחה, לגאולה שלמה.   

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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� הסברים רבים ניתנו לעובדה שהרמב"ם אינו מונה את מצות יישוב הארץ במנין (תרי"ג) המצוות, אולם במספר מקומות הוא מביא את ההלכות הנובעות מכך, כגון הכפייה לעלות לארץ, ואין כאן מקומו.


� למען הגילוי הנאות אציין שר' צדוק עצמו אינו סובר כרמב"ן, אך הבאתי את דבריו כיצד הוא מבין את הרמב"ן. 





PAGE  

