בס"ד, יום העצמאות תש"ף                                                                          הרב שמעון גולן
אחיי ורעיי בני הקהילה.
מנהגנו בשנים האחרונות הוא לקיים בערב יום העצמאות תפילה חגיגית בבית הכנסת, שמרגשת אותי מידי שנה מחדש. לפני התפילה עצמה אני נוהג לשאת דרשה בעניני דיומא; יש שאני עומד על הקשר בין יום הזכרון ליום העצמאות (המעבר החד בין שני הימים), ויש שאני עוסק במהותו של היום מנקודת מבט תורנית.
השנה לא נקיים את התפילה במתכונתה הרגילה, וממילא גם לא את הדרשה. במקום זאת, אעלה כמה הגיגים בכתב.
לא נכחד שהאווירה השנה כבדה יותר מבשנים עברו. אנחנו משתדלים אמנם להמשיך ולתפקד כרגיל, אנחנו מצפים, מאמינים ומייחלים לישועה, אך בכל זאת... אפשר שמשום כך יום הזכרון דומיננטי יותר.
בשנת תרצ"ט, לאחר עלייתו לגרדום של שלמה בן יוסף, כתב שלמה סקולסקי את השורות הבאות:
וּבַלַּיְלָה עִם חֲצוֹת
קוֹל דְּמָמָה דַּקָּה יִרְעַד:
אֵין כּוֹבְשִׁים אֶת רֹאשׁ הַסֶּלַע –
אִם אֵין קֶבֶר בַּמּוֹרָד.
כדי להקים מדינה מול אויב ומתנכל, כדי לכבוש את ראש הסלע, נאלצים לחפור קברים במורד.
לימים, ניסח זאת נתן אלתרמן כך:
אז תשאל האומה שטופת דמע וקסם

ואמרה: "מי אתם?", והשניים שוקטים

יענו לה: "אנחנו מגש הכסף,
שעליו לך ניתנה מדינת היהודים".
כך יאמרו ונפלו לרגלה עוטפי צל

והשאר יסופר בתולדות ישראל.
מילות השיר נכתבו על בסיס דבריו של חיים וויצמן, נשיאה הראשון של מדינת ישראל: "אין מדינה ניתנת על מגש של כסף".
לרעיון זה, יש גם ניסוח הלכתי. כך כותב ה"מנחת חינוך" (פרשת ואתחנן מצוה תכה; מחיית שבעת עממים):
דהתורה ציוותה ללחום עמהם, וידוע דהתורה לא תסמוך דיניה על הנס כמבואר ברמב"ן, ובדרך העולם נהרגים משני הצדדים בעת מלחמה, אם כן חזינן דהתורה גזרה ללחום עמהם אף דהוא סכנה.

נכונותו של הלוחם למען ארצו ולמען עמו, אף שהוא מסכן בכך את חייו, וחופר את קברו במורד, היא הביטוי העילאי של העדפת הכלל על הפרט, ולעניות דעתי, זכירת הקרבתם ונכונותם של הלוחמים למסור נפשם למען הכלל, היא מהותו של יום הזכרון, והיא היא פריעת החוב שאנו חבים לנופלים.
לכל איש יש שם, לכל איש יש תאריך לידה, ולכל חלל יש יום זכרון פרטי-אישי ביום נפלו. יום הזכרון הכללי (שהוא גם יום זכרון פרטי לרבים מחללי גוש עציון בתש"ח), הוא העצמת הענין הכללי. המסירות והדאגה לכללות האומה.
דומני שזה גם ענינו של יום העצמאות. יש לא מעט שאירע להם נס פרטי; שנצלו בו ממיתה לחיים, ממחלה לרפואה, וחובתם להודות, להלל ולשבח.
כך נאמר במסכת ברכות (דף נד עמוד א - מתורגם לעברית):
אותו אדם שהלך ב"עבר ימינא" (שם מקום) והתנפל עליו אריה, נעשה לו נס וניצל ממנו. בא לפני רבא, שאמר לו: כל פעם שתגיע לאותו מקום, תברך: ברוך שעשה לי נס במקום הזה.
מר בריה דרבינא הלך בבפקתא דערבות (שם מקום) וצמא למים. נעשה לו נס ונברא לו מעין ושתה ממנו... כשהגיע לערבות ברך: ברוך שעשה לי נס בערבות.
הנס של יום העצמאות  אינו נס פרטי שאירע לאנשים, אלא "נס" שנעשה לכלל האומה. "נס" בבחינת; נָתַתָּה לִּירֵאֶיךָ נֵּס לְהִתְנוֹסֵס מִפְּנֵי קֹשֶׁט סֶלָה (תהלים ס, ו).
מהראוי לעיין בפסוקים שבהמשך הפרק:
לְמַעַן יֵחָלְצוּן יְדִידֶיךָ הוֹשִׁיעָה יְמִינְךָ וַעֲנֵנִי.
אֱלֹקִים דִּבֶּר בְּקָדְשׁוֹ אֶעְלֹזָה אֲחַלְּקָה שְׁכֶם וְעֵמֶק סֻכּוֹת אֲמַדֵּד.
לִי גִלְעָד וְלִי מְנַשֶּׁה וְאֶפְרַיִם מָעוֹז רֹאשִׁי יְהוּדָה מְחֹקְקִי.
מוֹאָב סִיר רַחְצִי עַל אֱדוֹם אַשְׁלִיךְ נַעֲלִי עָלַי פְּלֶשֶׁת הִתְרֹעָעִי.
מִי יֹבִלֵנִי עִיר מָצוֹר מִי נָחַנִי עַד אֱדוֹם.
הֲלֹא אַתָּה אֱלֹקים זְנַחְתָּנוּ וְלֹא תֵצֵא אֱלֹקִים בְּצִבְאוֹתֵינוּ.
הָבָה לָּנוּ עֶזְרָת מִצָּר וְשָׁוְא תְּשׁוּעַת אָדָם.
בֵּאלֹקִים נַעֲשֶׂה חָיִל וְהוּא יָבוּס צָרֵינוּ.
פסוקים אלה אמר דוד המלך בבואו להרחיב את גבול ישראל; בְּהַצּוֹתוֹ אֶת אֲרַם נַהֲרַיִם וְאֶת אֲרַם צוֹבָה וַיָּשָׁב יוֹאָב וַיַּךְ אֶת אֱדוֹם בְּגֵיא מֶלַח שְׁנֵים עָשָׂר אָלֶף (פסוק ב, שם). 
את ה"נס" הזה אנחנו מניפים:
שְׂאוּ צִיּוֹנָה נֵס וָדֶגֶל
דֶּגֶל מַחֲנֵה יְהוּדָה
מִי בָּרֶכֶב מִי בָּרֶגֶל
נֵעָשׂ נָא לַאֲגֻדָּה.
יַחַד נֵלְכָה נָא נָשׁוּבָה
אַרְצָה אֲבוֹתֵינוּ
אֶל אַרְצֵנוּ הָאֲהוּבָה
עֶרֶשׂ יַלְדוּתֵנוּ.
לא בכדי יש לכל מדינה דגל משלה; אִישׁ עַל דִּגְלוֹ בְאֹתֹת לְבֵית אֲבֹתָם יַחֲנוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל (במדבר ב, ב). גם דגלנו שלנו מונף ברמה. דגלנו שלנו הוא ה' נִסִּי! מדינתנו היא כסא ה' בעולם, כדברי הרב קוק:
אֵין הַמְּדִינָה הָאשֶׁר הָעֶלְיוֹן שֶׁל הָאָדָם. זֶה נִתָּן לְהֵאָמֵר בִּמְדִינָה רְגִילָה, שֶׁאֵינָהּ עוֹלָה לְעֵרֶךְ יוֹתֵר גָּדוֹל מֵחֶבְרַת אַחֲרָיוּת גְּדוֹלָה, שֶׁנִּשְׁאֲרוּ הֲמוֹנֵי הָאִידֵאוֹת, שֶׁהֵן עֲטֶרֶת הַחַיִּים שֶׁל הָאֱנוֹשִׁיּוּת, מְרַחֲפִים מִמַּעַל לָהּ, וְאֵינָם נוֹגְעִים בָּהּ. מַה שֶּׁאֵין כֵּן מְדִינָה שֶׁהִיא בִּיסוֹדָהּ אִידֵאָלִית, שֶׁחָקוּק בַּהֲוָיָתָהּ תּכֶן הָאִידֵאָלִי הַיּוֹתֵר עֶלְיוֹן שֶׁהוּא בֶּאֱמֶת הָאשֶׁר הַיּוֹתֵר גָּדוֹל שֶׁל הַיָּחִיד. מְדִינָה זוֹ הִיא בֶּאֱמֶת הַיּוֹתֵר עֶלְיוֹנָה בְּסֻלַּם הָאשֶׁר, וּמְדִינָה זוֹ הִיא מְדִינָתֵנוּ, מְדִינַת יִשְׂרָאֵל, יְסוֹד כִּסֵּא ה' בָּעוֹלָם, שֶׁכָּל חֶפְצָהּ הוּא שֶׁיִּהְיֶה ה' אֶחָד וּשְׁמוֹ אֶחָד, שֶׁזֶּהוּ בֶּאֱמֶת הָאשֶׁר הַיּוֹתֵר עֶלְיוֹן. 
הבה נניף את דגל כסא ה' בעולם.
מועדים לשמחה לגאולה שלמה,
הרב שמעון גולן.
