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בס"ד.
דרשת יום העצמאות תשפ"ב                 הרב שמעון גולן, אפרת
את דבריי לכבוד יום העצמאות השבעים וארבעה של מדינת ישראל (ע"ד) אפתח בפסוקים מתוך ספר  תהלים (פרק קלב):
שִׁיר הַמַּעֲלוֹת זְכוֹר ה' לְדָוִד אֵת כָּל עֻנּוֹתוֹ.
אֲשֶׁר נִשְׁבַּע לַה' נָדַר לַאֲבִיר יַעֲקֹב.
אִם אָבֹא בְּאֹהֶל בֵּיתִי אִם אֶעֱלֶה עַל עֶרֶשׂ יְצוּעָי.
אִם אֶתֵּן שְׁנַת לְעֵינָי לְעַפְעַפַּי תְּנוּמָה.
עַד אֶמְצָא מָקוֹם לַה' מִשְׁכָּנוֹת לַאֲבִיר יַעֲקֹב.
הִנֵּה שְׁמַעֲנוּהָ בְאֶפְרָתָה מְצָאנוּהָ בִּשְׂדֵי יָעַר...
נִשְׁבַּע ה' לְדָוִד אֱמֶת לֹא יָשׁוּב מִמֶּנָּה מִפְּרִי בִטְנְךָ אָשִׁית לְכִסֵּא לָךְ.
אִם יִשְׁמְרוּ בָנֶיךָ בְּרִיתִי וְעֵדֹתִי זוֹ אֲלַמְּדֵם גַּם בְּנֵיהֶם עֲדֵי עַד יֵשְׁבוּ לְכִסֵּא לָךְ.
כִּי בָחַר ה' בְּצִיּוֹן אִוָּהּ לְמוֹשָׁב לוֹ.
זֹאת מְנוּחָתִי עֲדֵי עַד פֹּה אֵשֵׁב כִּי אִוִּתִיהָ.
פרט לאזכור של הִנֵּה שְׁמַעֲנוּהָ בְאֶפְרָתָה, מוזכרת כאן פעמיים המילה עַד: גַּם בְּנֵיהֶם עֲדֵי עַד יֵשְׁבוּ לְכִסֵּא לָךְ, זֹאת מְנוּחָתִי עֲדֵי עַד פֹּה אֵשֵׁב כִּי אִוִּתִיהָ. 
במסכת זבחים (דף קיט) מופיעות דרשות על הפסוק (דברים יב, ט) כִּי לֹא בָאתֶם עַד עָתָּה אֶל הַמְּנוּחָה וְאֶל הַנַּחֲלָה:
מנוחה - זו שילה, נחלה - זו ירושלים... דברי רבי יהודה. 
ר' שמעון אומר: מנוחה - זו ירושלים, נחלה - זו שילה, ואומר: זֹאת מְנוּחָתִי עֲדֵי עַד פֹּה אֵשֵׁב כִּי אִוִּתִיהָ, ואומר: כִּי בָחַר ה' בְּצִיּוֹן אִוָּהּ לְמוֹשָׁב לו..ֹ.
תנא דבי רבי ישמעאל: זו וזו שילה. 
רבי שמעון בן יוחי אומר: זו וזו ירושלים. 
בשלמא למאן דאמר: מנוחה – זו שילה, נחלה - זו ירושלים, אי נמי איפכא, היינו דכתיב: אֶל הַמְּנוּחָה וְאֶל הַנַּחֲלָה, אלא למאן דאמר: זו וזו שילה או זו וזו ירושלים, מנוחה - נחלה מיבעי ליה! קשיא. 
בשלמא למאן דאמר: זו וזו שילה, מנוחה - דנחו מכיבוש, ונחלה - דפלגו התם נחלות, דכתיב (יהושע יח, י): וַיַּשְׁלֵךְ לָהֶם יְהוֹשֻׁעַ גּוֹרָל בְּשִׁלֹה לִפְנֵי ה' וַיְחַלֶּק שָׁם יְהוֹשֻׁעַ אֶת הָאָרֶץ לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל כְּמַחְלְקֹתָם, אלא למאן דאמר: זו וזו ירושלים, בשלמא נחלה - נחלת עולמים, אלא מנוחה - מאי מנוחה? מנוחת ארון, דכתיב: ויהי כנוח הארון
. 

לרוב הדעות (למעט רשב"י), ההתנחלות בארץ נעשית בשני שלבים; מנוחה ונחלה. ממה נובעת חלוקה זו, וביתר תוקף; מדוע יש הפסקה בין שני השלבים?
אפשר שתשובה לדבר נמצאת בדברי הרב קוק (אורות התחיה,  מד) שנכתבו, אמנם, לפני כמאה שנים, אולם נראה כאילו נכתבו היום: 

מְקֻבָּלִים אָנוּ, שֶׁמְּרִידָה רוּחָנִית תִּהְיֶה בְּאֶרֶץ-יִשְׂרָאֵל וּבְיִשְׂרָאֵל, בַּפֶּרֶק שֶׁהַתְחָלַת תְּחִיַּת הָאֻמָּה תִּתְעוֹרֵר לָבוֹא. הַשַּׁלְוָה הַגַּשְׁמִית שֶׁתָּבוֹא לְחֵלֶק מֵהָאֻמָּה, אֲשֶׁר יְדַמּוּ שֶׁכְּבָר בָּאוּ לְמַטְּרָתָם כֻּלָּהּ, תַּקְטִין אֶת הַנְּשָׁמָה, וְיָבוֹאוּ יָמִים אֲשֶׁר תּאמַר אֵין בָּהֶם חֵפֶץ. הַשְּׁאִיפָה לְאִידֵאָלִים נִשָּׂאִים וּקְדוֹשִׁים תֶּחְדַּל, וּמִמֵּילָא יֵרֵד הָרוּחַ וְיִשְׁקַע, עַד אֲשֶׁר יָבוֹא סַעַר וְיַהֲפךְ מַהְפֵּכָה, וְיֵרָאֶה אָז בַּעֲלִיל כִּי חֹסֶן יִשְׂרָאֵל הוּא בְּקדֶשׁ עוֹלָמִים, בְּאוֹר ד' וּבְתוֹרָתוֹ, בְּחֵשֶׁק הָאוֹרָה הָרוּחָנִית, שֶׁהִיא הַגְּבוּרָה הַגְּמוּרָה הַמְנַצַּחַת אֶת כָּל הָעוֹלָמִים וְכָל כּחוֹתֵיהֶם. 
הַצּרֶךְ לִמְרִידָה זוֹ, הִיא הַנְּטִיָּה לְצַד הַחָמְרִיּוּת, שֶׁמֻּכְרַחַת לְהִוָּלֵד בִּכְלָלוּת הָאֻמָּה בְּצוּרָה תַּקִּיפָה אַחַר אֲשֶׁר עָבְרוּ פִּרְקֵי שָׁנִים רַבּוֹת, שֶׁנֶּאֶפְסוּ לְגַמְרֵי מִכְּלַל הָאֻמָּה הַצּרֶךְ וְהָאֶפְשָׁרוּת לְהִתְעַסְּקוּת חָמְרִית, וְזאת הַנְּטִיָּה כְּשֶׁתִּוָּלֵד תִּדְרךְ בְּזַעַם וּתְחוֹלֵל סוּפוֹת, וְהֵם הֵם חֶבְלֵי מָשִׁיחַ אֲשֶׁר יְבַסְּמוּ אֶת הָעוֹלָם כֻּלּוֹ עַל-יְדֵי מַכְאוֹבֵיהֶם.
הציונים הראשונים חלמו על גאולת העם והארץ. הסוציאליסטים הראשונים חלמו על גאולת האדם ותיקון עולם. אולם גם אידיאלים גדולים עלולים להתמסמס במהלך הדרך; הַשַּׁלְוָה הַגַּשְׁמִית שֶׁתָּבוֹא לְחֵלֶק מֵהָאֻמָּה, אֲשֶׁר יְדַמּוּ שֶׁכְּבָר בָּאוּ לְמַטְּרָתָם כֻּלָּהּ, תַּקְטִין אֶת הַנְּשָׁמָה, הַשְּׁאִיפָה לְאִידֵאָלִים נִשָּׂאִים וּקְדוֹשִׁים תֶּחְדַּל, וזקוקים לסער ולמהפכה, כדי להתניע מחדש ולהמשיך.
כך, אולי, אירע בימי יהושע. הוא מוביל את כיבוש הארץ, אך בשלב מסוים תש כוחו, ככתוב (יהושע פרק יג פסוק א):
וִיהוֹשֻׁעַ זָקֵן בָּא בַּיָּמִים וַיֹּאמֶר ה' אֵלָיו אַתָּה זָקַנְתָּה בָּאתָ בַיָּמִים וְהָאָרֶץ נִשְׁאֲרָה הַרְבֵּה  מְאֹד לְרִשְׁתָּהּ.
אולם אצל כָּלֵב אין רפיון, וכך הוא אומר ליהושע (פרק יד מפסוק ו ואילך):
וַיִּגְּשׁוּ בְנֵי יְהוּדָה אֶל יְהוֹשֻׁעַ בַּגִּלְגָּל וַיֹּאמֶר אֵלָיו כָּלֵב בֶּן יְפֻנֶּה הַקְּנִזִּי אַתָּה יָדַעְתָּ אֶת הַדָּבָר אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' אֶל מֹשֶׁה אִישׁ הָאֱלֹקִים עַל אֹדוֹתַי וְעַל אֹדוֹתֶיךָ בְּקָדֵשׁ בַּרְנֵעַ.
בֶּן אַרְבָּעִים שָׁנָה אָנֹכִי בִּשְׁלֹחַ מֹשֶׁה עֶבֶד ה' אֹתִי מִקָּדֵשׁ בַּרְנֵעַ לְרַגֵּל אֶת הָאָרֶץ וָאָשֵׁב אֹתוֹ דָּבָר כַּאֲשֶׁר עִם לְבָבִי...
וְעַתָּה הִנֵּה הֶחֱיָה ה' אוֹתִי כַּאֲשֶׁר דִּבֵּר זֶה אַרְבָּעִים וְחָמֵשׁ שָׁנָה מֵאָז דִּבֶּר ה' אֶת הַדָּבָר הַזֶּה אֶל מֹשֶׁה אֲשֶׁר הָלַךְ יִשְׂרָאֵל בַּמִּדְבָּר וְעַתָּה הִנֵּה אָנֹכִי הַיּוֹם בֶּן חָמֵשׁ וּשְׁמוֹנִים שָׁנָה.
עוֹדֶנִּי הַיּוֹם חָזָק כַּאֲשֶׁר בְּיוֹם שְׁלֹחַ אוֹתִי מֹשֶׁה כְּכֹחִי אָז וּכְכֹחִי עָתָּה לַמִּלְחָמָה וְלָצֵאת וְלָבוֹא.
וְעַתָּה תְּנָה לִּי אֶת הָהָר הַזֶּה אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' בַּיּוֹם הַהוּא כִּי אַתָּה שָׁמַעְתָּ בַיּוֹם הַהוּא כִּי  עֲנָקִים שָׁם וְעָרִים גְּדֹלוֹת בְּצֻרוֹת אוּלַי ה' אוֹתִי וְהוֹרַשְׁתִּים כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר ה'.
וַיְבָרְכֵהוּ יְהוֹשֻׁעַ וַיִּתֵּן אֶת חֶבְרוֹן לְכָלֵב בֶּן יְפֻנֶּה לְנַחֲלָה.
אציע בפניכם את פירושי מדוע תש כוחו של יהושע. במדרש תנחומא (פרשת חיי שרה סימן ב) נאמר:
אמר ר' יהושע בר נחמני: מפני ארבעה דברים הזקנה קופצת על אדם; מפני היראה, ומפני כעס בנים, ומפני אשה רעה, ומפני המלחמות. 

מפני היראה - מדוד, דכתיב (דברי הימים א, כא, ל): וְלֹא יָכֹל דָּוִיד לָלֶכֶת לְפָנָיו לִדְרֹשׁ אֱלֹקִים כִּי נִבְעַת מִפְּנֵי חֶרֶב מַלְאַךְ ה'. מה כתיב אחריו? (שם כג, א): וְדָוִיד זָקֵן (וְשָׂבַע יָמִים וַיַּמְלֵךְ אֶת שְׁלֹמֹה בְנוֹ עַל יִשְׂרָאֵל). 
מפני כעס בנים – מעלי, דכתיב (שמואל א, ב, כב): וְעֵלִי זָקֵן מְאֹד וְשָׁמַע אֵת כָּל אֲשֶׁר יַעֲשׂוּן בָּנָיו לְכָל יִשְׂרָאֵל.  
מפני המלחמות – מיהושע, שלאחר שעשה מלחמות עם שלשים ואחד מלכים מה כתיב בו (יהושע יג, יא): וִיהוֹשֻׁעַ זָקֵן בָּא בַּיָּמִים (וַיֹּאמֶר ה' אֵלָיו אַתָּה זָקַנְתָּה בָּאתָ בַיָּמִים וְהָאָרֶץ נִשְׁאֲרָה הַרְבֵּה  מְאֹד לְרִשְׁתָּהּ). 
ומפני אשה רעה - דכתיב (מלכים א, יא, ד): וַיְהִי לְעֵת זִקְנַת שְׁלֹמֹה נָשָׁיו הִטּוּ אֶת לְבָבוֹ אַחֲרֵי אֱלֹהִים אֲחֵרִים.
ברצוני להציע שתשות כוחו של יהושע מפני המלחמות, אינה ענין פיזי גרידא, אלא רצון אנושי, טבעי, "לישב בשלוה"; הֲלָנֶצַח תֹּאכַל חֶרֶב? חלמנו ולחמנו. השגנו הישגים. יש לנו מדינה. זכינו לשַּׁלְוָה הַגַּשְׁמִית שֶׁתָּבוֹא לְחֵלֶק מֵהָאֻמָּה. אפשר לעצור ולנוח, ואין צורך להמשיך להילחם. אולם כלב מבין שהמשימה לא הושלמה, וצריכים להמשיך ללכת. הוא לא התעייף; עוֹדֶנִּי הַיּוֹם חָזָק כַּאֲשֶׁר בְּיוֹם שְׁלֹחַ אוֹתִי מֹשֶׁה כְּכֹחִי אָז וּכְכֹחִי עָתָּה לַמִּלְחָמָה וְלָצֵאת וְלָבוֹא.
מן הסתם היינו מעדיפים שתבוא לנו גאולה שמימית ב"מכה אחת", אולם לא כך מתגלגלים הדברים, כפי שחזה אותם הרב צבי הירש קלישר בספרו "דרישת ציון":
גאולת ישראל ומשיח צדקנו אשר אנו חוכים לו כל יום, אל יחשוב החושב כי פתאום ירד ה' יתברך שמו משמים ארץ לאמור לעמו: צאו! או ישלח משיחו פתאום מן השמים לתקוע בשופר גדול על נדחי ישראל, ויעשה לה חומת אש סביב, כאשר הבטיח לנו על ידי עבדיו הנביאים. לא כן אדוני, בוודאי כל הייעודים הגדולים יתקיימו באחרית הימים בשלמות הגאולה, אך לא במנוסה נלך ולא בחיפזון יום אחד, רק מעט מעט תבוא גאולת ישראל, לאט לאט תצמיח קרן ישועה, עד ישראל יעשה חיל ויישגא מאד באחריתו, בקיום כל הייעודים וההבטחות. 
קדמו לרב קלישר רבים וטובים. על הפסוק במגילת רות (פרק ג פסוק יג): לִינִי הַלַּיְלָה וְהָיָה בַבֹּקֶר אִם יִגְאָלֵךְ טוֹב יִגְאָל וְאִם לֹא יַחְפֹּץ לְגָאֳלֵךְ וּגְאַלְתִּיךְ אָנֹכִי חַי  ה' שִׁכְבִי עַד הַבֹּקֶר, 
כותב האר"י הקדוש בספר "צדיק יסוד עולם", שהוא פירוש על מגילת רות:
'לַּיְלָה' מורה על הגלות, ולפיכך הל' של לִינִי גדולה, על המשכת הלילה, רוצה לומר אריכות הגלות  בעוונותינו הרבים...
וְהָיָה בַבֹּקֶר - כשיתחיל להזריח עמוד השחר, בזמן הגאולה. אִם יִגְאָלֵךְ טוֹב - רצה לומר אם יתעורר אותו הטוב הגנוז מעצמו, על ידי תשובה ומעשים טובים, יִגְאָל - יהיה הגאולה מיד בבוקר, רוצה לומר בזמן הקץ הראשון, כי כמה קיצין כלו ועברו ואין הדבר תלוי אלא בתשובה. וְאִם לֹא יַחְפֹּץ לְגָאֳלֵךְ, שלא יעשה תשובה, וּגְאַלְתִּיךְ אָנֹכִי, פירוש; אני מעורר אותו הטוב, כנאמר (ישעיהו מח, יא): לְמַעֲנִי אֶעֱשֶׂה. 
ומשפט חשוב שהוא מוסיף:
חַי  ה'; חַי - בסוד 'יסוד', ה' - הוא 'תפארת' ויש בכאן רמז גדול שלא ניתן לכתוב שהוא נוגע אל זמן הגאולה. 
יום העצמאות המקורי, ה' באייר, הוא היום העשרים לספירת העומר, ו"הספירה" הקבלית של אותו יום היא "יסוד שבתפארת"; רמז גדול אל זמן הגאולה.
לא בכדי אנשי סאטמר, הממשיכים להתנגד לרעיון הציוני, כותבים (ילקוט השבעתי אתכם):
בכל פעם שימצאו בעלי הדעות המשובשות את צמד המילים 'יסוד' ו'תפארת' מיד ירוצו לעשות מהם דרשות ליום אידם, מכיוון שבלוח ספירת העומר יום אידם אמור לחול בים זה, אבל הוא נדחה זה כבר כמה שנים טובות, לרמז לנו שיום זה נדחה מכל וכל.
אנסה להסביר איך אני רואה את הדברים. בספר דברי הימים (א פרק כט פסוק יא) נאמר:
לְךָ ה' הַגְּדֻלָּה וְהַגְּבוּרָה וְהַתִּפְאֶרֶת וְהַנֵּצַח וְהַהוֹד...
על כך נדרש בגמרא (מסכת ברכות דף נח ע"א):
במתניתא תנא משמיה דרבי עקיבא: לְךָ ה' הַגְּדֻלָּה - זו קריעת ים סוף, וְהַגְּבוּרָה - זו מכת בכורות, וְהַתִּפְאֶרֶת - זו מתן תורה, וְהַנֵּצַח - זו ירושלים, וְהַהוֹד - זו בית המקדש.

לפני שבעים וארבע שנים, הוכרז על הקמת המדינה, ונקראה מגילת העצמאות, בה נאמר (בין השאר):
לְפִיכָךְ נִתְכַּנַּסְנוּ, אָנוּ חַבְרֵי מוֹעֶצֶת הָעָם, נְצִיגֵי הַיִּשּׁוּב הָעִבְרִי וְהַתְּנוּעָה הַצִּיּוֹנִית, בְּיוֹם סִיּוּם הַמַּנְדָּט הַבְּרִיטִי עַל אֶרֶץ-יִשְׂרָאֵל, וּבְתֹקֶף זְכוּתֵנוּ הַטִּבְעִית וְהַהִיסְטוֹרִית וְעַל יְסוֹד הַחְלָטַת עֲצֶרֶת הָאֻמּוֹת הַמְּאֻחָדוֹת אָנוּ מַכְרִיזִים בָּזֹאת עַל הֲקָמַת מְדִינָה יְהוּדִית בְּאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל, הִיא מְדִינַת יִשְׂרָאֵל.
המדינה היא היסוד, הבסיס. היא הוכרזה כמדינה יהודית, בלי שיהדותה הוגדרה לגמרי. כאמור לעיל, אי אפשר לנוח ולהסתפק רק בבסיס הזה. עליו יש לבנות עכשיו את קומת ה"תפארת" זו מתן תורה.
כך אמר הרב צבי יהודה בליל יום העצמאות לפני חמישים וחמש שנים, בעצרת החגיגית בישיבת מרכז הרב (מזמור י"ט של מדינת ישראל): 

לְעֻמַּת מַה שֶּׁנֶּאֱמַר: "הַאִם זוֹ הַמְּדִינָה שֶׁאוֹתָהּ חָזוּ נְבִיאֵינוּ", אוֹמֵר אֲנִי: זוֹהִי הַמְּדִינָה שֶׁחָזוּ הַנְּבִיאִים. כַּמּוּבָן, אֵין הַמְּדִינָה בְּתַכְלִית הַשְּׁלֵמוּת, אוּלָם נְבִיאֵינוּ וְרַבּוֹתֵינוּ, מַמְשִׁיכֵיהֶם, אָמְרוּ שֶׁהַמְּדִינָה תִּהְיֶה כָּזוֹ: זֶרַע אַבְרָהָם, יִצְחָק וְיַעֲקב, יָשׁוּבוּ וְיָקִימוּ בָּהּ תְּקוּמָה יִשּׁוּבִית וְשִׁלְטוֹן מְדִינִי עַצְמָאִי; לֹא נֶאֱמַר לָנוּ אִם יִהְיוּ הֵם צַדִּיקִים אוֹ שֶׁאֵינָם צַדִּיקִים. אוֹמֵר הַנָּבִיא: "בְּקַבְּצִי אֶת בֵּית יִשְׂרָאֵל... וְיָשְׁבוּ עַל אַדְמָתָם... וְיָשְׁבוּ עָלֶיהָ לָבֶטַח וּבָנוּ בָתִּים וְנָטְעוּ כְרָמִים..." (יְחֶזְקֵאל כח, כה־כו) - נְטִיעַת כְּרָמִים נֶאֱמְרָה, הֲקָמַת יְשִׁיבוֹת לֹא נֶאֶמְרָה... אָמְנָם, מִתּוֹךְ חֲזָרַת יִשְׂרָאֵל אֶל אַדְמָתָם נָבִיא לִידֵי הַגְדָּלַת הַתּוֹרָה וְהַאְדָּרָתָהּ, אוּלָם הַצַּעַד הָרִאשׁוֹן - יִשְׂרָאֵל עַל אַדְמָתָם! כְּבִטּוּיוֹ שֶׁל רַבִּי אֵלִיָּהוּ גוּטְמָכֵר: "וְאֶצְלִי כְּבָר בָּרוּר שֶׁאִם יְקַיְּמוּ יִשְׂרָאֵל שֶׁיַּתְחִילוּ לַעֲבד אַדְמַת הַקּדֶשׁ בְּסַךְ קֵ"ל מִשְׁפָּחוֹת - שֶׁתִּהְיֶה הַתְחָלַת הַגְּאֻלָּה, גַּם כְּשֶׁלּא יִהְיוּ יִשְׂרָאֵל רְאוּיִים לְכָךְ". בְּוַדַּאי, רוֹצֶה הָיָה אוֹתוֹ צַדִּיק בְּהַגְדָּלַת הַתּוֹרָה וְיִרְאַת־ הַשָּׁמַיִם, אֲבָל סִדְרֵי הַגְּאֻלָּה כָּאֵלּוּ הֵם: יִשּׁוּב חַקְלָאִי, קִמּוּם הַמְּדִינָה, וּמִתּוֹךְ כָּךְ - לְהֶמְשֵׁךְ, לְהַעֲלָאָה בַּקּדֶשׁ, לְהַרְבָּצַת הַתּוֹרָה, לְהַגְדָּלָתָהּ וּלְהַאְדָּרָתָהּ. 
כְּבָר לְמַעְלָה צִיַּנּוּ, כִּי לְחֶרְפָּתֵנוּ וּלְצַעֲרֵנוּ, חֵלֶק נִכָּר מֵהַצִּבּוּר שֶׁלָּנוּ אֵינֶנּוּ מַאֲמִין בְּמַעֲשֵׂי ד' הַנִּגְלִים לָנוּ. כֵּן, כְּדַאי לוֹמַר פַּעַם אַחַת דְּבָרִים בְּרוּרִים וְלֹא לִהְיוֹת פּוֹסְחִים עַל שְׁתֵּי הַסְּעִיפִּים: חֹסֶר אֱמוּנָה יֵשׁ כָּאן, כְּפִירָה הַמִּתְלַבֶּשֶׁת בִּלְבוּשׁ שֶׁל חֲרֵדִיּוּת וְצִדְקוּת, כּוֹפְרִים הַקּוֹרְאִים לַאֲחֵרִים בְּשֵׁם זֶה, וְכָל הַפּוֹסֵל - בְּמוּמוֹ פּוֹסֵל! זוֹהִי כְּפִירָה בַּתּוֹרָה שֶׁבִּכְתָב, בְּדִבְרֵי נְבִיאֵינוּ וּבַתּוֹרָה שֶׁבְּעַל־פֶּה, אֲשֶׁר בֵּאֲרוּ לָנוּ מַהוּ הַקֵּץ הַמְגֻלֶּה - בְּשָׁעָה שֶׁאֶרֶץ־יִשְׂרָאֵל נוֹתֶנֶת פִּרְיָהּ בְּעַיִן יָפָה וּבְשֶׁפַע. כֵּיצַד מְעִזִּים הֵם פְּנֵיהֶם וּמִתְחַצְּפִים כְּנֶגֶד גְּדוֹלֵי יִשְׂרָאֵל; הַאִם הָיָה רַבִּי אֵלִיָּהוּ גוּטְמָכֵר רַמַּאי חַס־וְשָׁלוֹם?! אָמַר מִי שֶׁאָמַר כִּי טִפֵּשׁ הוּא מִי שֶׁחוֹשֵׁב שֶׁזּוֹהִי אַתְחַלְתָּא דִּגְאֻלָּה; הַאִם רַבִּי יְהוֹשֻׁעַ מִקוּטְנָא ("יְשׁוּעוֹת־מַלְכּוֹ" יוֹרֶה־דֵּעָה סִימָן סו) הָיָה טִפֵּשׁ?! כְּפִירָה זוֹ בְּמַעֲשֵׂי ד' וּבַחֲסָדָיו עִמָּנוּ, הַמִּתְלַבֶּשֶׁת בִּלְבוּשׁ שֶׁל צִדְקוּת מְרֻשַּׁעַת - הִיא הִיא הַמְעַכֶּבֶת אֶת דְּבַר ד' מִלָּבוֹא וּמִלְּהִתְגַּלּוֹת בָּעוֹלָם. גַּם בַּחוּגִים שֶׁלָּנוּ יֶשְׁנָם כָּאֵלּוּ הַמְהַסְּסִים, הַחוֹשְׁשִׁים מִלִּפּל בִּסְפֵקוֹת. אַךְ עָלֵינוּ לִזְכּר: אֱמוּנָה אֵינֶנָּה סְפֵקוֹת - "הַוַּדַּאי שְׁמוֹ כֵּן תְּהִלָּתוֹ". כְּשֶׁיִּשְׂרָאֵל מְשַׁעְבְּדִים אֶת לִבָּם לַאֲבִיהֶם שֶׁבַּשָּׁמַיִם - יֶשְׁנָהּ גְּאֻלָּה שְׁלֵמָה. 
ה"יסוד" הוא סיבה למסיבה, ו"התפארת" בוא תבוא במהרה בימינו, וכשם שזכינו לאתחלתא דגאולה, כך נזכה להמשכה, לגאולה שלמה במהרה בימינו אמן.
� נראה לי שהכוונה היא לכתוב בספר יהושע פרק ג פסוק יג: וְהָיָה כְּנוֹחַ כַּפּוֹת רַגְלֵי הַכֹּהֲנִים נֹשְׂאֵי אֲרוֹן ה'...








