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פרשת בלק תשס"ז

יעקב - ישראל
לכל קורא ומעיין ברור ש"נאומי" בלעם בנויים במתכונת שירית ומליצית, כאשר חלק גדול מהמבנה הוא בצורת תקבולות, כאשר בכל הנאומים מופיע השילוב של "יעקב" ו"ישראל".  כך בנאום הראשון (פרק כג, פס' ז):

לְכָה אָרָה לִּי יַעֲקֹב וּלְכָה זֹעֲמָה יִשְׂרָאֵל. 

ובהמשך אותו נאום (פס' י): 
מִי מָנָה עֲפַר יַעֲקֹב וּמִסְפָּר אֶת רֹבַע יִשְׂרָאֵל... 
שימוש בשני שמות אלו מופיע גם בנאום השני (פרק כג פס' כא):

לֹא הִבִּיט אָוֶן בְּיַעֲקֹב וְלֹא רָאָה עָמָל בְּיִשְׂרָאֵל... 
ובהמשך אותו נאום (פס' כג):

כִּי לֹא נַחַשׁ בְּיַעֲקֹב וְלֹא קֶסֶם בְּיִשְׂרָאֵל 
כָּעֵת יֵאָמֵר לְיַעֲקֹב וּלְיִשְׂרָאֵל מַה פָּעַל אֵ-ל. 

ושוב בנאום השלישי (פרק כד פס' ה):

מַה טֹּבוּ אֹהָלֶיךָ יַעֲקֹב מִשְׁכְּנֹתֶיךָ יִשְׂרָאֵל: 

וברביעי (כד, יז):

אֶרְאֶנּוּ וְלֹא עַתָּה אֲשׁוּרֶנּוּ וְלֹא קָרוֹב דָּרַךְ כּוֹכָב מִיַּעֲקֹב וְקָם שֵׁבֶט מִיִּשְׂרָאֵל וּמָחַץ פַּאֲתֵי מוֹאָב וְקַרְקַר כָּל בְּנֵי שֵׁת.

ובאופן שונה במקצת בהמשך אותו נאום (פס' יח-יט):

וְהָיָה אֱדוֹם יְרֵשָׁה וְהָיָה יְרֵשָׁה שֵׂעִיר אֹיְבָיו וְיִשְׂרָאֵל עֹשֶׂה חָיִל.

וְיֵרְדְּ מִיַּעֲקֹב וְהֶאֱבִיד שָׂרִיד מֵעִיר.

ההסבר המוכר והידוע לשימוש בשני השמות הוא שכל שם מתאר מצב (או דרגה) שונה. שורש הענין הוא בהסבר שניתן לשמות אלו בזמן נתינתם. בלידת יעקב ועשו, נאמר בתורה (בראשית כה, כו): "וְאַחֲרֵי כֵן יָצָא אָחִיו וְיָדוֹ אֹחֶזֶת בַּעֲקֵב עֵשָׂו וַיִּקְרָא שְׁמוֹ יַעֲקֹב". בפשטות נראה שיעקב נגרר אחרי עשו שהוא הבכיר והמוביל, ועל שם העקב נקרא שמו יעקב. השם יעקב מייצג אפוא את המצב הנחות יותר. לעומת זאת, בסיום המאבק בין יעקב ל"איש" (שהוא על פי דרשת חז"ל "שרו של עשו"), אומר לו האיש (בראשית לב, כח): "וַיֹּאמֶר לֹא יַעֲקֹב יֵאָמֵר עוֹד שִׁמְךָ כִּי אִם יִשְׂרָאֵל כִּי שָׂרִיתָ עִם אֱלֹהִים וְעִם אֲנָשִׁים וַתּוּכָל". השם ישראל משמעותו שררה ונצחון, ובמילה אחרת: עליונות.

בעיוננו השבת ברצוני לבדוק האם חלוקה זו בין המשמעויות השונות של השמות, מתיישבת עם הפסוקים בפרשתנו.

לפסוק (כד, ה): מַה טֹּבוּ אֹהָלֶיךָ יַעֲקֹב מִשְׁכְּנֹתֶיךָ יִשְׂרָאֵל, מציע "אור החיים" שני פרושים:  
"לפי שיש בישראל כת שקובעים עתים לתורה, וכת שעוסקים בה יתד התקועה; כנגד בעלי עתים אמר: מה טובו אהליך יעקב, כאהל זה שאינו קבוע, וכנגד כת התקועה אמר: משכנותיך ישראל.

עוד נתכוון כנגד שני זמנים: אחד - שהיו במדבר שהיה ה' ביניהם באהל, דכתיב (שמות כו ז): לאהל על המשכן, וכנגדו אמר: מה טובו אהליך. שני - שהיו בו בישוב, דכתיב (מלכים א ח יב): ה' אמר לשכון בערפל, וכנגדו אמר משכנותיך ישראל."

המשותף לשני הפרושים הוא שלפי שניהם השם "ישראל" מייצג מצב גבוה יותר מהשם "יעקב". לפרוש הראשון הכונה לשתי קבוצות של לומדי תורה כאשר יעקב מייצג את אלו ש(רק) קובעים עתים לתורה , ואילו השם "ישראל" מייצג את הלומדים בקביעות שעוסקים בה יתד התקועה. לפרוש השני הכונה היא לזמנים שונים. "יעקב" מייצג את תקופת המדבר, ואילו "ישראל" - שהיו בו בישוב. 

לפי שני הפרושים מובן גם השימוש בביטויים "אהל" ו"משכן"; אהל הוא ארעי, ואילו משכן - קבוע.

אמנם, מתחילת דברי הרב קוק ב"עולת ראיה (עמ' מב-מג. הפסוק "מה טובו" נאמר, כידוע, בכניסת האדם לבית הכנסת) נראה לכאורה ש"אהל" הוא במדרגה גבוהה יותר מ"משכן". זה לשונו:

"ההשתלמות המאושרת שאליה ראוי שיכסוף האדם תמיד בכל חייו בלא הרף, היא מיוסדת על שתי בחינות יסודיות... האחת היא העטרה העליונה של כל מעלה להיות האדם שואף תמיד להתעלות... להוסיף חכמה ודעת קדושים רבה... והשניה היא הבסיסיות של העמדה, התוכן השומר את המצב שלא יהורס, שבכללו הוא התוכן המקיים את תשוקת ההתעלות...

האוהל והמשכן הם שני השמות של בית הדירה העלול להיות מוכן למסעות שמרשמים בתוכן הרוחני העליון את העליות הנכספות. האהל מסמן את היסוד הַמִּטַלְטֵל, את הצביון של ההכנה אשר לתנועה, שנכונותה תמיד השתנות ועליה לצד האושר העליון. המשכן מסמן... את היסוד המנוחתי שבין מסע למסע, ובנפשיות היא ההרגשה המרגעת, העוצרת את ההתנועעות הבלתי פוסקת."

כאמור לעיל, אפשר לכאורה להבין שהאהל המייצג את שאיפת ההתעלות, הוא במעמד רם יותר מהמשכן המשמש מעין בלם. אולם הרב ממשיך ומקשר זאת לשני היבטים של מצות יראת ה'; "היראה העליונה והיראה התחתונה", ובהקשר זה הבנתנו הקודמת משתנה:

"(היראה) התחתונה היא מתייראת שלא תרד מטה מטה, ומתוך כך היא מתאמצת בעליותיה התדיריות, והעליונה היא מתייראת שלא תהרוס אל על יותר מהחוג המתאים לה, שלא תאבד בזה את המנוחה המבססת כל טוב."

היינו: הדחף להתעלות נובע דווקא מיראה תחתונה החוששת שלא תרד מטה מטה, והיראה העליונה היא זו שבולמת. מתוך כך הדברים קשורים גם כן לשמות "יעקב" ו"ישראל":
"בעת ההתרוממות העליונה אשר לתפילה השלמה, צריכים להיות מופיעים לפנינו אלה שני חזיונות הקדש... ואנו מזכירים בזה: מה טובו אהליך - המביעים את הכנת ההעתקה התדירית, המסע העליון המוכן  להעלות את הכל בעילוי אחר עילוי... יעקב - מצד הוויתך הראשונה בזמן ומצערה במעלה, שיראתך התחתיתית היא צריכה להיות נאזרת תמיד בגבורת אומץ שלא לרדת כי אם לעלות. ויותר מזה יסוד הופעתך הרוממה ביראה העליונה... תופסת היא את יסוד השיכון, העמדה המקומית בכל יקרת תפארתה; משכנותיך ישראל."

"יעקב" הוא היראה התחתונה מצד הוויתך הראשונה בזמן ומצערה (פחותה) במעלה, ואילו "ישראל" הוא יסוד הופעתך הרוממה ביראה העליונה.  

גם הנצי"ב ב"העמק דבר" מתייחס לשם "ישראל" כנעלה יותר:

"מה טבו אהליך יעקב - שני אהלים של המון יעקב; היינו אהלי נשים ואהלי אנשים.

משכנותיך ישראל - משכן הוא אסיפה של ראשי העם, והמה בשני אופנים: אסיפה של קריאי מועד לצרכי צבור בעניני העולם, ואסיפה של גדולי ישראל לתורה ולתעודה וזהו משכנותיך ישראל." 
"יעקב" מייצג את המון העם ו"ישראל" את הבכירים ראשי העם.

[הנצי"ב מתייחס גם לשימוש בלשון רבים במילים אֹהָלֶיךָ ומִשְׁכְּנֹתֶיךָ: אצל המון העם ("יעקב") יש אהלי נשים ואהלי אנשים, ואילו אצל ראשי העם יש שתי מטרות התכנסות: אסיפה של קריאי מועד לצרכי צבור בעניני העולם, ואסיפה של גדולי ישראל לתורה ולתעודה.

גם "אור החיים" בפרושו השני שהובא לעיל מתייחס ללשון רבים במילה אֹהָלֶיךָ: "ואמר לשון רבים לפי שיש הדרגות באהל; אהל מועד, משכן, לפנים מן הפרוכת". אולי כוונתו לומר שאותה הדרגתיות קיימת גם במילה מִשְׁכְּנֹתֶיךָ, אולם הדבר לא נאמר במפורש.]   

בטרם נעבור לפסוק דָּרַךְ כּוֹכָב מִיַּעֲקֹב וְקָם שֵׁבֶט מִיִּשְׂרָאֵל, אבקש להזכיר את דרשתו הידועה של ר' עקיבא לפסוק זה, כפי שמופיעה בתלמוד הירושלמי (תענית פרק ד הלכה ה): 
"תני ר' שמעון בן יוחי: עקיבה רבי היה דורש: דרך כוכב מיעקב - דרך כוזבא מיעקב. ר' עקיבה כד הוה חמי בר כוזבה הוה אמר: דין הוא מלכא משיחא. אמר ליה ר' יוחנן בן תורתא: עקיבה, יעלו עשבים בלחייך ועדיין בן דוד לא יבוא."

ברור שר' עקיבא רואה בפסוקנו רמז למלך המשיח והוא מזהה את בר כוכבא כמלך המשיח שאליו רומז הפסוק. יתכן שאף בן תורתא החולק על ר' עקיבא חולק רק בזיהוי של בר כוכבא, אולם לא על ההנחה שפסוקנו מדבר על מלך המשיח ועל הגאולה.

"אור החיים" מקדים לפרושו לפסוקנו את דרשת הגמרא בסנהדרין (דף צח ע"א) על שני אופני הגאולה האפשריים: 

"אמר רבי אלכסנדרי, רבי יהושע בן לוי רמי: כתיב: 'בעתה', וכתיב: 'אחישנה'? זכו – אחישנה, לא זכו – בעתה.

 אמר רבי אלכסנדרי, רבי יהושע בן לוי רמי: כתיב: 'וארו עם ענני שמיא כבר אנש אתה', וכתיב: 'עני ורוכב על חמור'? זכו - עם ענני שמיא, לא זכו - עני רוכב על חמור."

היינו: אם הגאולה היא בדרך ניסית של "זכו" היא מגיעה במהירות והופעתה היא אלוקית-שמימית עם ענני שמיא, ואם הגאולה היא בדרך טבעית, "בעיתה" היא אנושית ואיטית: עני רוכב על חמור.

על פי זה, "אור החיים" מבאר את הכפילות בפסוקנו (דָּרַךְ כּוֹכָב מִיַּעֲקֹב וְקָם שֵׁבֶט מִיִּשְׂרָאֵל):

"וכפל הענין ושינוי הלשון, יתבאר על פי דבריהם ז"ל שאמרו שאם תהיה הגאולה באמצעות זכות ישראל יהיה הדבר מופלא במעלה, ויתגלה הגואל ישראל מן השמים במופת ואות, כאמור בספר הזוהר, מה שאין כן כשתהיה הגאולה מצד הקץ ואין ישראל ראויים לה תהיה באופן אחר, ועליה נאמר שהגואל יבא עני ורוכב על חמור.

והוא מה שאמר כאן; כנגד גאולת אחישנה שהיא באמצעות זכות ישראל, שרמז במאמר אראנו ולא עתה, אמר: דרך כוכב - שיזרח הגואל מן השמים, גם רמז לכוכב היוצא באמצע השמים לנס מופלא, כאמור בספר הזוהר, וכנגד גאולת בעתה, שרמז במאמר אשורנו ולא קרוב, אמר: וקם שבט מישראל - פירוש שיקום שבט אחד מישראל כדרך הקמים בעולם דרך טבע, על דרך אומרו (דניאל ד יד): ושפל אנשים יקים עלה, שיבא עני ורוכב על חמור, ויקום וימלוך, ויעשה מה שנאמר בסמוך."
אלא שפרוש זה אינו תואם, לכאורה, את הנחתנו הבסיסית ששם "יעקב" נמוך יותר משם "ישראל", ואילו מפרוש "אור החיים" עולה שדווקא גאולת אחישנה שהיא באמצעות זכות ישראל, רמוזה בפסוק דָּרַךְ כּוֹכָב מִיַּעֲקֹב, ואילו הגאולה מצד הקץ ואין ישראל ראויים לה רמוזה דווקא בפסוק וְקָם שֵׁבֶט מִיִּשְׂרָאֵל. נראה לי ש"אור החיים" עצמו חש בקושיה זו, והוא מיישבה:  
 "וטעם שיעד גאולת אחישנה שהיא ככוכב, ליעקב, וגאולת בעתה שהיא עני, לישראל, שהם כתות הצדיקים, נתכוון לומר שהמושג לגדר זה של ביאת הגואל ככוכב הוא כשתהיה הגאולה מפאת גדר הבינוני שבישראל, שיטיבו מעשיהם ויבא בזכותם והוא אומרו דרך כוכב מיעקב, אבל ביאתו בדרך וקם שבט, זה יהיה כשלא יטיבו מעשיהם כת הבינונים, ולא יבא אלא מפאת כת הצדיקים שבהם, והוא אומרו וקם שבט מישראל:."

היינו: גאולת אחישנה תבוא בזכות החזרה בתשובה של העם מפאת גדר הבינוני שבישראל שיטיבו מעשיהם, ולכן הם מכונים "יעקב" כי הם הבינוניים, ואילו גאולת "בעיתה" תבוא כשהעם עצמו אינו זכאי לכך כשלא יטיבו מעשיהם כת הבינונים ולא יבא אלא מפאת כת הצדיקים שבהם, ולכן בשם "ישראל" תכונה, הם הצדיקים.

על פי עיקרון זה הוא מציע פרוש נוסף (המוזכר גם במפרשים אחרים) ש דָּרַךְ כּוֹכָב מִיַּעֲקֹב רומז למשיח בן דוד ואילו וְקָם שֵׁבֶט מִיִּשְׂרָאֵל רומז למשיח בן יוסף ("בן אפרים" בלשונו).

"והכוונה בזה כי אם ישראל יהיו בגדר שיהיו נקראים יעקב, לא יאיר להם אלא משיח בן דוד אבל משיח בן אפרים ימות במלחמה ראשונה, שיהרגנו רומילוס, כאומרם ז"ל. אבל אם ישראל יהיו כולן צדיקים שבשם ישראל יתכנו, אז אפילו אותו שבט שהוא משיח הבא מאפרים, 'וקם' - פירוש תהיה לו תקומה לפני אויביו, ולא יהרגנו רומילוס.

ותמצא שציוו גדולי ישראל לכוון בתפלתנו כשאנו אומרים לישועתך קוינו וגו', לבקש רחמים על משיח בן אפרים שלא יהיה נהרג במלחמה."

במיעוט המקום שעוד נותר לנו אבקש להזכיר את פרוש "אור החיים" לפסוק (כג ז) לְכָה אָרָה לִּי יַעֲקֹב וּלְכָה זֹעֲמָה יִשְׂרָאֵל:
"לפי שיש בישראל שתי הדרגות, גדר הצדיקים, וגדר הבינונים, וכבר כתבנו למעלה בפירוש שליחות בלק שאמר נכה בו ואגרשנו, לאחד מהדרכים שנתכוון, כנגד הבינונים נכה בו, וכנגד הצדיקים אמר ואגרשנו, כי ידוע היה להם הפלגת מעלת הצדיקים שלא תשלוט בהם כח הטומאה והוא מה שאמר כאן ארה לי יעקב, הם הבינונים, לשון ארירה, זועמה ישראל הם הצדיקים המתכנים ישראל, והזעימה היא למטה מהארירה."

הזעימה היא למטה מהארירה כפי שיעקב הוא למטה מישראל.

לכך נראה לי להוסיף רעיון מקורי של ה"שם משמואל" (שנת תרע"ג). במספר מקומות הוא מבאר ש"שעיקר פחדם היה מפני הכח הכללי שבישראל, שכל האומות הן ענפין מתפרדין וישראל הם גוי אחד בארץ... והיתה עצת בלעם ובלק להכניס בישראל ע"י כשופם כחות זרים, ובזה תתקלקל ח"ו כל אגודת ישראל". והוא מוסיף: 

"ובזה יש לפרש דברי המדרש ועתה לכה נא ארה לי. מהו ארה לי? אוכל אני לשלוט בהם קימעה כאדם שהוא אורה את התאנים. דהנה אמרו ז"ל (שבת סח.) תאנים אין לקיטתן כאחת, ויש לומר שזה נמשך מפאת כי עץ שאכל אדם הראשון תאנה היה והוא עץ הדעת טוב ורע. ובאשר התחברו בו גם חלקי הרע נתקלקל בו הכח הכללי, על כן טבעו להוציא פירות יחידים בלתי נגמרים כאחת. ועל כן אמר בלק לשון ארה, לרמוז שיהיו בלתי כלליים אלא כענין תאנה בלתי לקיטתן כאחת, וכשיהיו בודדים כתאנים שוב יהיה ביכולתו לשלוט ביחידים לחסרם ח"ו קימעה קימעה."

על בסיס זה אפשר להוסיף שהארירה פועלת כשאין אחדות אצלנו, ולכן היא בבחינת "יעקב" שהיא הרמה הנמוכה יותר, ואילו כשאנחנו בבחינה הגבוהה של "ישראל", מאוחדים ומגובשים, אין מקום לארירה (אלא רק ל"זעם", שהוא כאמור לעיל, למטה מן הארירה). 
בעתיד נתייחס גם לפסוקים מִי מָנָה עֲפַר יַעֲקֹב וּמִסְפָּר אֶת רֹבַע יִשְׂרָאֵל, לֹא הִבִּיט אָוֶן בְּיַעֲקֹב וְלֹא רָאָה עָמָל בְּיִשְׂרָאֵל, וכִּי לֹא נַחַשׁ בְּיַעֲקֹב וְלֹא קֶסֶם בְּיִשְׂרָאֵל  ונראה שגם הם משתלבים בכוון הכללי שהיצגנו.


הוקדש על ידי ר' מנחם פוגל

לעילוי נשמת הרב יוסף יעקב והרבנית יהודית פוגל ז"ל.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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