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פרשת בלק תשס"ח

צניעות ופריצות אצל בלעם ובישראל

איש מוזר בלעם. מחד גיסא, חז"ל מתייחסים אליו כנביא שעמד לאומות העולם. כך שנינו במסכת בבא בתרא (דף טו ע"ב):

"שבעה נביאים נתנבאו לאומות העולם ואלו הן: בלעם ואביו... "

ואף בחכמתו הפליגו רבותינו, כמו ששנינו במדרש בראשית רבה (סה / כ):

"לא עמדו פילוסופין בעולם כבלעם בן בעור וכאבנימוס הגרדי."

מאידך גיסא מבין פסוקי פרשתנו מבצבץ בלעם מושחת. כך אומרת לו אתונו הותיקה (פרק כב פס' ל): 
וַתֹּאמֶר הָאָתוֹן אֶל בִּלְעָם הֲלוֹא אָנֹכִי אֲתֹנְךָ אֲשֶׁר רָכַבְתָּ עָלַי מֵעוֹדְךָ עַד הַיּוֹם הַזֶּה הַהַסְכֵּן הִסְכַּנְתִּי לַעֲשׂוֹת לְךָ כֹּה וַיֹּאמֶר לֹא.

חז"ל במסכת עבודה זרה (דף ד ע"ב) מוסיפים פרטים על הדו שיח שבין בלעם לאתונו:

"בעידנא דחזו ליה דהוה רכיב אחמריה, אמרו ליה: מאי טעמא לא רכבתא אסוסיא? אמר להו: ברטיבא שדאי ליה (לרעות באחו הנחתיו).

מיד: ותאמר האתון הלא אנכי אתונך! (אני הרי בהמתך הקבועה) 
אמר לה: לטעינא בעלמא. 
אמרה ליה: אשר רכבת עלי! 
אמר לה: אקראי בעלמא. 
אמרה ליה: מעודך ועד היום הזה, ולא עוד אלא שאני עושה לך רכיבות ביום ואישות בלילה."

עד היכן מגיעה שפלותו המוסרית; שאני עושה לך רכיבות ביום ואישות בלילה! אמנם בלעם מנסה להסתיר עובדה זו וטוען שהוא רוכב על האתון בגלל שהסוס רועה באחו, אולם חז"ל חושפים את האמת. 

אין ספק שחיבור בין נבואה ופילוסופיה מצד אחד ובין השחתה מוסרית מצד שני נראה תמוה לכאורה, במקרה דנן נוכל לפרשה בסיועו של ר' אלחנן וסרמן הי"ד (מגדולי ראשי הישיבות בליטא בתקופה שבין שתי מלחמות העולם. נרצח בפורט השביעי ליד קובנה בשנת תש"א). במאמרו "על האמונה" (מתוך ספרו "קובץ מאמרים") הוא מעורר שאלה מחשבתית מענינת:

"מכיון שהאמונה היא בכלל כל המצוות אשר כל ישראל חייבים בה תיכף שהגיעו לכלל גדלות, דהיינו תינוק בן י"ג שנה ותינוקת בת י"ב, והנה ידוע כי בענין האמונה נכשלו הפילוסופים היותר גדולים כגון אריסטו... אם כן איך אפשר שתורתנו הקדושה תחייב את כל התינוקות שישיגו בדעתם יותר מאריסטו?"

תשובתו לשאלה מתבססת על ההנחה שדווקא האמונה בבריאת העולם היא הגיונית ומובנת עד כדי תמיהה על הפילוסופים שלא הגיעו להכרה זו, ומתוך כך הוא מסכם:

"ופתרון החידה מצינו בתורתנו הקדושה המגלה לנו כל סתום והוא הכתוב: לא תקח שוחד כי השוחד יעור עיני חכמים. מוכרחים לומר שהוא חוק הטבע בכוחות נפש האדם, כי הרצון ישפיע על השכל... כי בדבר שהאדם משוחד לא יוכל להכיר את האמת אם היא נגד רצונותיו, והוא כמו שיכור לדבר זה. ואף החכם היותר גדול, לא תעמוד לו חכמתו בשעה שהוא שיכור. מעתה, אין תימה מהפילוסופים שכפרו בחידוש העולם, כי כפי גודל שכלם עוד גדלו יותר תאוותיהם להנאות עולם הזה."

ולעניננו: אין תימה שבלעם, גדול הפילוסופים, שקוע בתאוות העולם וביצריו האפלים ביותר. אשר על כן, נבואתו אינה תוצאה של שלמות אישית ומדרגה רוחנית נעלה. נבואתו היא למרות אופיו המושחת, כדי למנוע פתחון פה מאומות העולם, כפי שהורונו חז"ל במדרשם (במדבר רבה יד / יט):

"ולא קם נביא עוד בישראל כמשה - בישראל לא קם, אבל באומות העולם קם, כדי שלא יהא פתחון פה לאומות העולם לומר אלו היה לנו נביא כמשה היינו עובדים להקב"ה. ואיזה נביא היה להם כמשה? זה בלעם בן בעור."

האיש המוזר הזה, בלעם, הולך כעת לברך ו/או לקלל את ישראל, אולם למרות שחיתותו המוסרית אין הוא יכול שלא להתפעל מהצניעות השוררת במחנה ישראל. ואכן בנאומו השלישי, כשהוא כבר מודע לעובדה "כִּי טוֹב בְּעֵינֵי ה' לְבָרֵךְ אֶת יִשְׂרָאֵל", מתפרצת מפיו הקריאה: 
מַה טֹּבוּ אֹהָלֶיךָ יַעֲקֹב מִשְׁכְּנֹתֶיךָ יִשְׂרָאֵל.  
רש"י, בעקבות חז"ל, מלמדנו מה הביאו להכרזה זו:

"על שראה פתחיהם שאינן מכוונין זה מול זה."

ומימד נוסף של צניעות מובא בדברי הנצי"ב המדייק מהמילה אֹהָלֶיךָ הכתובה בלשון רבים:
"שני אהלים של המון יעקב, היינו אהלי נשים ואהלי אנשים."
למעשה, עוד בנאומו הראשון בלעם מתייחס לצניעותן של ישראל. את הפסוק (כג, י) 
מִי מָנָה עֲפַר יַעֲקֹב וּמִסְפָּר אֶת רֹבַע יִשְׂרָאֵל
מפרש רבנו בחיי: 
"מי מנה עופרן (הרב שעוועל מפרש עופרן=בחורים, ויש גורסים: עופרים) של ישראל שהגיעו לעונות אשה וכובשים יצרם ואינם עוברים עבירה."

אולם שחיתותו המוסרית אינה מניחה לו להשאיר את ישראל במצב זה. לאחר נסיונותיו החוזרים ונשנים, שלמגינת ליבו נהפכו מקללה בלב לברכה בפה, ולאחר גרושו על ידי בלק חזרה לארצו, הוא משאיר "ירושה רוחנית":
וְעַתָּה הִנְנִי הוֹלֵךְ לְעַמִּי לְכָה אִיעָצְךָ אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה הָעָם הַזֶּה לְעַמְּךָ בְּאַחֲרִית הַיָּמִים.

אין התורה מפרטת טיבה של אותה "עצה". זאת ועוד: לשון הפסוק תמוהה. המשמעות של לְכָה אִיעָצְךָ (גם בלי לדעת מהי העצה) היא: דברים שאתה (בלק) אמור לעשות, ואילו המשך הפסוק אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה הָעָם הַזֶּה לְעַמְּךָ משמעותו דברים שעם ישראל יעשה לעמו של בלק.

את מהותה של העצה שהתורה אינה חושפת, מגלים חז"ל במדרשם (מסכת סנהדרין דף קו ע"א): 
"אמר להם: אלהיהם של אלו שונא זימה הוא והם מתאוים לכלי פשתן בוא ואשיאך עצה. עֲשֵׂה להן קלעים והושב בהן זונות; זקנה מבחוץ וילדה מבפנים, וימכרו להן כלי פשתן. עָשָה להן קלעים מהר שלג עד בית הישימות והושיב בהן זונות, זקנה מבחוץ וילדה מבפנים, ובשעה שישראל אוכלין ושותין ושמחין ויוצאין לטייל בשוק, אומרת לו הזקנה: אי אתה מבקש כלי פשתן? זקנה אומרת לו בשוה וילדה אומרת לו בפחות, שתים ושלש פעמים, ואחר כך אומרת לו: הרי אתה כבן בית שב ברור לעצמך, וצרצורי של יין עמוני מונח אצלה, ועדיין לא נאסר יין של נכרים. אמרה לו: רצונך שתשתה כוס של יין? כיון ששתה, בער בו. אמר לה: השמיעי לי. הוציאה יראתה מתוך חיקה, אמרה לו: עבוד לזה. אמר לה: הלא יהודי אני! אמרה לו: ומה איכפת לך? כלום מבקשים ממך אלא פיעור... "

כאמור לעיל, אין התורה, בפרשתנו, מפרטת טיבה של עצת בלעם והיא מגיעה אלינו מכבשונה של תורה שבעל פה, אולם הדברים מפורשים בכתוב, בפרשת "מטות" (פרק לא פס' טו-טז), לאחר מלחמת ישראל במדין, כאשר הלוחמים משאירים בחיים את הנשים, קוצף עליהם משה: 
וַיֹּאמֶר אֲלֵיהֶם משֶׁה הַחִיִּיתֶם כָּל נְקֵבָה.

הֵן הֵנָּה הָיוּ לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל בִּדְבַר בִּלְעָם לִמְסָר מַעַל בַּה' עַל דְּבַר פְּעוֹר וַתְּהִי הַמַּגֵּפָה בַּעֲדַת ה'.

ולמרות הסיוע מפרשת "מטות", אבן עזרא מפרש את עצת בלעם באופן שונה: 
"יש אומרים הטעם על בנות מואב, וזה דבר רחוק בעבור שאמר באחרית הימים. והנכון בעיני שהוא כמשמעו; אתן לך עצה שתדע מה תעשה, כי זה העם כן יעשה לעמך." 
אבן עזרא נצמד לכאורה לפשוטו של מקרא, ולדעתו מכיון שהכתוב משתמש בביטוי בְּאַחֲרִית הַיָּמִים, לא ייתכן שהוא מתייחס לחטא בעל פעור שאירע כעבור זמן קצר יחסית.

כעין זה מפרש גם רמב"ן:

"והנכון בעיני, שיאמר לו אגיד לך העצה אשר יעץ האלקים שיעשה העם הזה לעמך באחרית הימים, מלשון זאת העצה היעוצה על כל הארץ (ישעיה יד כו), שמעו עצת ה' אשר יעץ על אדום (ירמיה מט כ) ואמר 'איעצך', כי השומע עצה יקרא נועץ. והנבואה הזאת לימות המשיח היא, כי כל נבואותיו מוסיפות בעתידות."

רשב"ם לעומתם, אף שהוא קנאי לפשוטו של מקרא, מפרש את עצת בלעם כפי שדרשו חז"ל, בגלל הפסוק בפרשת "מטות":

"איעצך - עצה להכשילם... וזו היא העצה: הן הנה היו לבני ישראל בדבר בלעם. וכאן סתם משה את העצה לפי שבלחש אמרה בלעם לבלק ולא נודעה העצה עד שפירשה משה בשעת הצורך."

ואת הקושי במילים בְּאַחֲרִית הַיָּמִים הוא מפרש: "אשר יעשה העם הזה לעמך באחרית הימים, אבל עתה בקרוב לא תירא מהם", ולכן יכול אתה לנסות ולהשחיתם כעת.

לעומת זאת, רש"י מתמודד עם אותו קושי באופן שונה:

"אשר יעשה העם הזה לעמך - מקרא קצר הוא זה; איעצך להכשילם. ו(עוד) אומר לך מה שהן עתידין להרע למואב באחרית הימים."

ופירש המהר"ל ב"גור אריה" את כונת הדברים:

"רצה לומר שאין לפרש שהכתוב מחובר למה שאחריו; איעצך מה יעשה העם הזה לעמך באחרית הימים, דעל זה לא יפול עצה, כי איך יתיעץ לו מה יעשה העם באחרית הימים? אלא פירוש איעצך - מה שתעשה, ואשר יעשה העם הזה - מילתא בפני עצמו, והוא מקרא קצר." 

הורחבו הדברים על ידי בעל "אור החיים":  

"אשר יעשה... באחרית הימים - פירוש לפי שרצה לגלות לו שישראל יאבדו ויקעקעו ביצתם של מואב, וגם בלק אפשר שהיה רואה דבר זה בצפור כי עם בני ישראל ימחץ פאתי מואב, לזה אמר לו כי מה שיעשה העם הזה לעמך יהיה באחרית הימים.

וטעם שהוצרך להודיעו דבר זה, לפי שבא ליעצו עצת הפקרת בנותיהם... לזה חש שיאמר (בלק) איך יתכן שיצאו נשיהם לעם בני ישראל הבאים לאבדם, הלא כל היוצא ידקר? לזה הודיעו (בלעם) כי לא ירעו ולא ישחיתו עם הזה לעמך ויכולין נשיהם לצאת למחנה ישראל לעצתו."

להשלמת הדיון בנושא זה, אבקש להוסיף שהגמרא במסכת סנהדרין שממנה שאבנו את המידע על עצת בלעם, מתייחסת, בעופן מסוים, גם ל"סתירה" בין שני חלקי הפסוק:

"אשר יעשה העם הזה לעמך; עמך לעם הזה מיבעי ליה? אמר רב אבא בר כהנא: כאדם שמקלל את עצמו ותולה קללתו באחרים."

היינו: הפסוק כולו מתייחס לדברים שעמו של בלק אמור לעשות, כולל המשך הפסוק; אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה הָעָם הַזֶּה לְעַמְּךָ משמעותו דברים שעמו של בלק יעשה לישראל (כאדם שמקלל את עצמו ותולה קללתו באחרים). 
להבנת מה שקורה בפועל בערבות מואב, נציג את הפסוקים (פרק כה פס' א-ג) באופן שיקל עלינו את ההבנה:
וַיֵּשֶׁב יִשְׂרָאֵל בַּשִּׁטִּים 
וַיָּחֶל הָעָם לִזְנוֹת אֶל בְּנוֹת מוֹאָב

וַתִּקְרֶאןָ לָעָם לְזִבְחֵי אֱלֹהֵיהֶן 
וַיֹּאכַל הָעָם וַיִּשְׁתַּחֲווּ לֵאלֹהֵיהֶן.

וַיִּצָּמֶד יִשְׂרָאֵל לְבַעַל פְּעוֹר.

על ההבחנה הבולטת בין יִשְׂרָאֵל לבין הָעָם כותב בעל ה"כתב והקבלה":  
"יראה שבני ישראל עם היותם בשיטים מקום הזנות עמד טעמם בם ולא פנו אל רהבים, אמנם העם הפחותים, הערב רב שהיו עימהם, הם חזרו לסורם והלכו אחרי הזנות, ומזה נמשכו גם אחרי אלהיהן... ואחר כך נפלו ישראל בעבירת עבודת אלילים, וזהו: ויצמד ישראל - נתחבר לערב רב בענין בעל פעור, כי משאר האלילים שהיו עמהם היו נזהרים, אמנם בזה טעו בחשבם שאין בזה עברה ואולי הוא מצוה לבזותה, אמנם טעו בזה מאחר שעבודתה בכך."

ההשחתה, לדבריו, לא היתה כללית. רק הערב רב חזרו לסורם והלכו אחרי הזנות, ואילו "ישראל" המעולים טעו "רק" בבעל פעור בחשבם שאין בזה עברה ואולי הוא מצוה לבזותה. 
את דברי ה"כתב והקבלה" על היותם בשיטים מקום הזנות, ניתן לבאר על פי דברי המדרש (במדבר רבה כ / כב):

"בזכות כמה דברים נגאלו ישראל ממצרים... ולא נפרצו בעריות... וכל אותן ארבעים שנה לא סרחו במדבר עד שבאו לשטים... 
ויחל העם לזנות - יש מעינות שמגדלין גבורים... ויש צנועין ויש שטופין בזימה, ומעין שיטים של זנות היה, והוא משקה לסדום... ולפי שנתקלל אותו מעין עתיד הקב"ה לייבשו, שנאמר (יואל ד): ומעין מבית ה' יצא והשקה את נחל השטים. מימות אברהם לא נפרץ אחד בזנות, כיון שבאו לשטים ושתו מימיו נפרצו בזנות."

מתוך דברי המדרש (שקשה כמובן לבארם כפשוטם) ניתן להבין את עומק הרשעות של עצת בלעם מחד גיסא, ואת החוסן המוסרי של ישראל מאידך גיסא. להביא את ישראל הצנועים למקום שמועד לזנות, לנסות לפתותם באמצעות יין המסוגל להסיר כל מיני עכבות, ובאמצעות נשים יפות, ואף על פי כן עמד טעמם בם ולא פנו אל רהבים, ורק  הערב רב שהיו עימהם, הם חזרו לסורם והלכו אחרי הזנות. 
מתאים לסיים בדרשה נוספת ממדרש רבה (כ /א):

"לא הניח הקב"ה לעובדי כוכבים פתחון פה לעתיד לבוא לומר שאתה רחקתנו. מה עשה הקב"ה? כשם שהעמיד מלכים וחכמים ונביאים לישראל כך העמיד לעובדי כוכבים... העמיד משה לישראל ובלעם לעובדי כוכבים. רְאֵה מה בין נביאי ישראל לנביאי עובדי כוכבים: נביאי ישראל מזהירין את ישראל מן העבירות... ונביא שעמד מן הגוים העמיד פרצה לאבד את הבריות מן העולם... לכך נכתבה פרשת בלעם להודיע למה סלק הקב"ה רוח הקדש מעובדי כוכבים, שזה עמד מהם וראה מה עשה."


לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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