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פרשת בלק תשס"ט

בלעם וישראל

אישיותו של בלעם הוא נושא שדנו בו רבים, ראשונים ואחרונים, ואף אנו נגענו בו בעבר, ולא נכפול הדברים. בעיוננו השבת ננסה להתמקד במערכת היחסים שבין בלעם וישראל.

פשיטא שעיקר הקשר מצוי בפרשתנו, אולם לדעת חז"ל היו לפחות שני "מפגשים" (לא ישירים ועל כן המילה נתונה במרכאות) בעבר. כך שנינו במסכת סוטה (דף יא ע"א): 
"אמר ר' סימאי: שלשה היו באותה עצה (של פרעה); בלעם ואיוב ויתרו. בלעם שיעץ – נהרג, איוב ששתק - נידון ביסורין, יתרו שברח - זכו מבני בניו שישבו בלשכת הגזית." 
הרב מבריסק (הגרי"ז) מוסיף מימד של עומק לאגדתא זו:

"בשלמא בלעם נהרג כדינו מפני שיעץ, אלא איוב ששתק למה נידון ביסורים? וכן יתרו (זכו מבני בניו שישבו בלשכת הגזית) במה היה זה מידה כנגד מידה? 
והנראה בזה דטעמו של איוב ששתק היה מפני שלא רצה למחות, משום שסבר שלא יועילו דבריו כלל, ומשום הכי שתק, ועל כן נענש ביסורין וצעק, וזה מידה כנגד מידה להראות לו שאע"ג דגם עכשיו אין בידו להועיל, מכל מקום צעק ולא יכול לשתוק. ויתרו שברח ועזב חצרות מלכים כי היה מיועצי פרעה על כן זכה שישבו בניו בלשכת הגזית. ועל כן זה שייך שפיר לסוגית הגמרא דאיירי במידה כנגד מידה."

מו"ר, ראש ישיבת כרם ביבנה הרב גולדוויכט זצ"ל, שממנו שמעתי לראשונה רעיון זה (הגרי"ז היה רבו המובהק), נהג להוסיף שהלקח משתיקתו של איוב ומענשו הוא "כשכואב צועקים" ללא קשר לשאלה  אם הצעקה אפקטיבית או לא, וזאת כנגד מחשבי חישובים של כדאיות וכיו"ב (ודומה שיש לגישה זו השלכה על תחומים רבים בחיינו). אולם עיקר עיסוקנו הוא בבלעם ולא באיוב, ועל בלעם ניתן לומר בלשון ימינו, בעקבות הדרשה, שהוא נוקט ב"עמדה אנטי ישראלית מובהקת"; בלעם שיעץ!

במסכת זבחים (דף קטז ע"א) מופיעה דרשה נוספת:

"כשניתנה תורה לישראל היה קולו הולך מסוף העולם ועד סופו וכל מלכי עובדי כוכבים אחזתן רעדה בהיכליהן, ואמרו שירה, שנאמר: ובהיכלו כולו אומר כבוד. נתקבצו כולם אצל בלעם הרשע ואמרו לו: מה קול ההמון אשר שמענו, שמא מבול בא לעולם, ה' למבול ישב? אמר להם: וישב ה' מלך לעולם - כבר נשבע הקב"ה שאינו מביא מבול לעולם. אמרו לו: מבול של מים אינו מביא אבל מבול של אש מביא, שנאמר: כי באש ה' נשפט. אמר להן: כבר נשבע שאינו משחית כל בשר. ומה קול ההמון הזה ששמענו? אמר להם: חמדה טובה יש לו בבית גנזיו שהיתה גנוזה אצלו תתקע"ד דורות קודם שנברא העולם וביקש ליתנה לבניו, שנאמר: ה' עוז לעמו יתן. מיד פתחו כולם ואמרו: ה' יברך את עמו בשלום."

ואף שאין רמז בגמרא לטון ולמנגינה שבה נאמרו הדברים, נראה בפשטות שבלעם מודע בעליל למעלתם הרמה של בני ישראל. כך גם עולה מתגובת כל המכונסים אצל בלעם שבאו לשמוע את חוות דעתו; ה' יברך את עמו בשלום.

ראויה לציון העובדה שהדרשה במסכת פסחים מובאת אגב הדיון על יתרו ("וישמע יתרו - מה שמועה שמע ובא ונתגייר?") כשלדעת ר' אלעזר המודעי "מתן תורה שמע ובא", כך שבשתי הדרשות שותפים יתרו ובלעם. אמנם, בדרשה הראשונה בולט השוני ביניהם; יתרו הוא היועץ ה"טוב" ובלעם הוא היועץ ה"רע". לעומת זאת בדרשה השניה לכאורה שניהם נמצאים מאותו צד של המתרס, ואף על פי כן; יתרו מגיע (מתן תורה שמע ובא) ואילו בלעם עם כל הכרתו במעלת ישראל, נותר, בשלב זה, במקומו.

חיזוק להערכה החיובית של בלעם כלפי ישראל ניתן למצוא ב"אגדת בראשית" (בובר) פרק סו: 

"אמרו רבותינו בשם ר' יהודה בן פזי: בשעה ששלח בלק אחר בלעם לקלל את ישראל, אמר לו בלעם: מה אתה עושה אתה רוצה ליגע בהקב"ה שהוא עימהם? שני אנשים שהם מדובקים זה בזה, אם יבוא אחד ויכה את אחד מהם, לא כאילו שניהם היכה? כביכול הקב"ה מדובק עם ישראל, אם מקלל אני אותן, כביכול בו אני נוגע, שנאמר מה אקוב לא קבה א-ל."

אולם כפי שנראה בהמשך, שנאתו לישראל גברה על כל רגש אחר...

תובנה נוספת מהדרשה במסכת פסחים היא ההשפעה של בלעם על אומות העולם. אליו מתקבצים כולם כדי לנסות לשמוע מפיו הסבר להתרחשויות הקשורות בעם ישראל. השפעה זו, היא הסיבה, לפי ה"משך חכמה" שהקב"ה ניסה למנוע את הליכתו של בלעם לקלל את ישראל. זה לשונו (פרק כב פס' כ): 
"הנראה, כי מה שחש השי"ת שלא יקלל בלעם, האם עקימת שפתיו הוה מעשה? אם הוא יתברך יברך מה לנו כי יקלל? והתירוץ האמיתי לדעתי כי רצה השם להטיל אימתן של ישראל על כל מלכי הגוים, אשר לא יבואו לעורר קרב ברבבות אלפי ישראל, לכן בבלעם שהוא היה נכבד בכל הגוים ומלכותם, והיו שואלים פיו ואחרי עצתו לא שינו, אם איש כמוהו יחזה נשגבות ממעלתן של ישראל, הלא לא יקום רוח באיש, ויהממו כל הגוים מפחדם ושאתם, וכאשר היה כן כאשר אמרה רחב."

ה"משך חכמה" מבאר לפי את דברי רחב למרגלי יהושע (יהושע ב ט-יא): יָדַעְתִּי כִּי נָתַן ה' לָכֶם אֶת הָאָרֶץ וְכִי נָפְלָה אֵימַתְכֶם עָלֵינוּ... כִּי שָׁמַעְנוּ אֵת אֲשֶׁר הוֹבִישׁ ה' אֶת מֵי יַם סוּף מִפְּנֵיכֶם בְּצֵאתְכֶם מִמִּצְרָיִם וַאֲשֶׁר עֲשִׂיתֶם לִשְׁנֵי מַלְכֵי הָאֱמֹרִי... וַנִּשְׁמַע וַיִּמַּס לְבָבֵנוּ. ניתן להבחין שרחב משתמשת פעמיים בביטוי "שמיעה"; א) כִּי שָׁמַעְנוּ אֵת אֲשֶׁר הוֹבִישׁ ה' אֶת מֵי יַם סוּף מִפְּנֵיכֶם, ב) וַנִּשְׁמַע וַיִּמַּס לְבָבֵנוּ. ומפרש ר' מאיר שמחה:

"ונשמע וימס לבבנו - שהוא מפני ששמענו את אשר עשיתם, ונשמע מפי בלעם את אשר עוד תעשו לכל הגוים, לכן וימס לבבנו."

אם כן, מילה של בלעם היא בעלת משמעות רבה לכלל האומות, ואם היא "מחזקת" את ישראל - וימס לבבנו!

אגב כך, הוא מעלה נקודה נוספת: וכי למה חשוב לו לקב"ה לגרום לגוים לפחוד מישראל, שיילחמו בהם ויפסידו? ותשובתו: 

"שאף שהיו אז דבוקים בשם יתברך, בכל זאת לא רצה השם שיערכו קרב, שהשטן מקטרג בשעת הסכנה, וכמו שמצאנו בעמלק ובעי. ועוד פן יפלו הנלחמים מבטחונם ויכשלו באמת. וזה היה עצה עמוקה מחכמת הבורא יתברך להפיל אימה על הגוים בדברי נביאם בלעם הקוסם, ולכן חשש השם פן יאמרו העמים כי בני ישראל שחדו מכספם הון רב לבלעם, כי יאמר עליהם חזיונות כאלה, למען יפחדו מהם כל הגוים, ובאמת בדה זה מלבו, והכסף יענה מפיו, לכן הראה השי"ת פליאה עצומה ענין האתון לפני כל שרי בלק רבים ונכבדים מאד, ענין יוצא מגבול הטבעי, להראות כי השם או מלאך השם מדבר עם פיו, ומה שהוא אומר הוא אומר בדבר השי"ת, ויביא מזה תועליות הנרצה, כמו שבארנו. והבן."

בסופו של דבר לדבריו של בלעם השפעה לא רק על הגוים אלא גם על ישראל. לדעת חז"ל התכוון בלעם לקלל את ישראל ולבסוף "נאלץ" לברכם, ואף על פי כן, מלמדים אותנו חז"ל, שהקללות לא נתקיימו. כך מופיע במסכת סנהדרין (דף קה ע"ב):

"אמר רבי יוחנן: מברכתו של אותו רשע אתה למד מה היה בליבו. 
ביקש לומר שלא יהו להם בתי כנסיות ובתי מדרשות - מה טובו אהליך יעקב. 
לא תשרה שכינה עליהם - ומשכנותיך ישראל. 
לא תהא מלכותן נמשכת - כנחלים נטיו. 
לא יהא להם זיתים וכרמים - כגנות עלי נהר. 
לא יהא ריחן נודף - כאהלים נטע ה'. 
לא יהיו להם מלכים בעלי קומה - כארזים עלי מים. 
לא יהיה להם מלך בן מלך - יזל מים מדליו. 
לא תהא מלכותן שולטת באומות - וזרעו במים רבים. 
לא תהא עזה מלכותן - וירם מאגג מלכו. 
לא תהא אימת מלכותן - ותנשא מלכותו. 
אמר רבי אבא בר כהנא: כולם חזרו לקללה חוץ מבתי כנסיות ומבתי מדרשות, שנאמר: ויהפוך ה' אלהיך לך את הקללה לברכה כי אהבך ה' אלקיך. קללה ולא קללות (קללה אחת בלבד הפכה לברכה)."

בעל "תורה תמימה" מוסיף: 

"ואינו מבואר מניין לו דדוקא ברכה זו לא חזרה לעולם ולא אחרת? וי"ל על פי מאן דאמרינן בעלמא: אלמלא תורה לא נתקיימו שמים וארץ. ואם כן בקיום התורה דהיינו בתי כנסיות ובתי מדרשות - תלוי קיום העולם, ולכן בהכרח שלא יבטלו לעולם. 
ובעיקר טעם הדבר שכל הברכות שלו חזרו לקללות - נראה על פי המבואר במדרשים בטעם הדבר שהיתה רבקה עקרה עד שהתפלל יצחק עליה. מפני שבבית לבן ברכו אותה את היי לאלפי רבבה, לא יהיו רשעים אומרים דברינו עשו פרי. ולפי זה יש לומר גם כאן דלכן לא נתקיימו ברכותיו של בלעם כדי שלא יתפאר שדבריו עשו פרי."

ההשואה בין ברכת לבן לרבקה לבין ברכת בלעם לישראל מענינת במיוחד, שכן על הפסוק (פרק כב פס' ה): וַיִּשְׁלַח מַלְאָכִים אֶל בִּלְעָם בֶּן בְּעוֹר פְּתוֹרָה אֲשֶׁר עַל הַנָּהָר, נאמר בתרגום יונתן: "ושדר עזגדין לות לבן ארמי הוא בלעם דבעא למבלוע ית עמא בית ישראל". בהנחה שיונתן בן עוזיאל אינו מזהה את בלעם עם לבן במובן המילולי, יש כאן רמז לקשר הנפשי-רעיוני שבין שניהם (ויתכןאף שיש קשר גנאולוגי).

על אף האמור לעיל, ר' ברוך אפשטין (מחבר ספר "תורה תמימה") מביא בספרו "תוספת ברכה" מספר דוגמאות להשפעת דברי בלעם בישראל. נציין שלש מהן:

1. הפסוק (פרק כד פס' ה) מַה טֹּבוּ אֹהָלֶיךָ יַעֲקֹב מִשְׁכְּנֹתֶיךָ יִשְׂרָאֵל שמקורו בדברי בלעם, פותח מידי יום ביומו, את תפילת שחרית.

2. במוסף של ראש השנה פותחים את פסוקי "מלכויות" בדברי בלעם (כג, כא): לֹא הִבִּיט אָוֶן בְּיַעֲקֹב וְלֹא רָאָה עָמָל בְּיִשְׂרָאֵל.
3. במסכת ברכות (דף יב ע"ב) נאמר שבקשו לקבוע את "פרשת בלק" בקריאת שמע משום שמצוי בה שבח ישראל (כד, ט): כָּרַע שָׁכַב כַּאֲרִי וּכְלָבִיא מִי יְקִימֶנּוּ.
מכל הנ"ל עולה שקשרים אמיצים קיימים בין בלעם לבין ישראל, מהם גלויים ומהם סמויים-נפשיים. מהדרשות שהובאו בתחילת עיוננו נראה יחס דו ערכי; שנאה מצד אחד, והערכה-הערצה מצד שני. דו ערכיות זו נמצאת גם בפרשתנו כאשר במקרים מסוימים רגש השנאה הוא דומיננטי, ולעיתים ההערכה. בפרק כב פס' ה-ו מוזכרים דברי בלק, בפי שליחיו, אל בלעם, ואילו בפסוקים י-יא מובאים דברים אלו בפי בלעם. ניתן להבחין במספר הבדלים:

לחז"ל במדרשם דעה שהשינויים (הקלים לכאורה) בדברי בלעם נבעו מרגש השנאה לישראל. כך לשונם במדרש במדבר רבה (כ / ט):

"הנה העם היוצא ממצרים עתה לכה קבה לי אותו - להודיע ששונאם יותר מבלק. שבלק לא אמר קבה אלא ארה וזה קבה בפירוש. 
הוא אמר ואגרשנו מן הארץ והוא אומר וגרשתיו - מן העולם הזה ומן העולם הבא."

המדרש עומד על שני הבדלים:

1. בלק אומר לְכָה נָּא אָרָה לִּי אֶת הָעָם הַזֶּה ואילו בלעם אומר לְכָה קָבָה לִּי אֹתוֹ; "קבה" חמור יותר מ"ארה". לפי מדרש תנחומא הסיבה היא "שנוקב השם ומפרש".

2. בלק אומר וַאֲגָרֲשֶׁנּוּ מִן הָאָרֶץ ואילו בלעם אומרְוגֵרַשְׁתִּיו; ְגֵרַשְׁתִּיו סתם כולל עולם הזה ועולם הבא.
גישה זו אומצה על ידי רש"י בפרושו.

הנצי"ב ב"העמק דבר" מקשה על החלוקה בין אָרָה לקָבָה ברמת ה"חומרה":

"ולכאורה אינו מובן דא"כ האיך בפעם השנית שראה בלק שלא נוח לקלל ישראל חזר ואמר גם הוא לכה קבה לי? וגם האיך אמר בלעם בראשית דבריו מן ארם ינחני... לכה ארה לי יעקב... מה אקוב וכו', והלא לא ביקש אלא לאור ולא לקוב? ואם אינו יכול לעשות גדולה לקוב, מכל מקום יעשה המעט ולאור כמו שביקש?"

מכח זה הוא מציע חילוק אחר בין המילים: 
"אלא הענין דבאמת כתיב במשלי: כצפור לנוד כדרור לעוף כן קללת חנם לא תבא. ואם כן אי אפשר שתחול הקללה אם לא שיש איזה עוון... ובלעם ידע היטב כל זה, מה שאין כן בלק. על כן ביקש בלק סתם ארה לי, בלי הביט ולפרש החטא והחוטאים. אבל בלעם ידע דזה אי אפשר וצריך גם זה לראות בעין רואה כח הטומאה המרחף על החוטאים ולפרש בשעת הקללה."

בעל "אור החיים" מתיחס אף הוא להבדל זה, וגם מציין הבדלים נוספים:

"צריך לדעת למה שינה מדברי בלק. כי בלק אמר הנה עם יצא, והוא אמר הנה העם היוצא, ובלק אמר הנה כסה והוא אמר ויכס, בלק אמר ועתה, והוא אמר עתה, בלק אמר ארה והוא אמר קבה, בלק אמר נכה בו, והוא אמר להלחם בו."

לדעתו, בלעם "שיפץ" את דברי בלק הבוטים, אולם לאו דוקא מתוך אהבת ישראל, אלא כדי לכסות את שנאתו שלו לישראל:

"ויתבאר על פי דבריהם ז"ל שאמרו (במדבר רבה כ / ו) שבלעם טעה בדעתו כי יש דבר נעלם מה' ח"ו, וטעה ממאמר מי האנשים... וחש בלעם להיות בעיני ה' שהוא שונא לישראל, כי כבר נתפרסם לכל, כי עם בני ישראל הם אהובי המקום, ומעשה מצרים יוכיח, לזה שינה ואמר הנה העם היוצא ממצרים כידוע, כי יציאת מצרים מפורסמת לכל העולם היתה...

גם שינוי קבה כי אין כוונתו של בלק שיארר העם סתם, שאז ימשך הרע לעם, בין בערך מואב בין בערך האומות, אלא יפרש בפירוש בלעם שאינו מאררו, אלא בערך מלחמת מואב, שיהיו ישראל מוכנעים וכו' לפני המואבים."

הפוך על הפוך: בלעם חשב שניתן להעלים מהקב"ה את מחשבתו האמיתית שהיא שנאת ישראל, ולכן הוא מנסה לרכך את עמדותיו של בלק.

לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950




דברי בלעם


הִנֵּה הָעָם הַיֹּצֵא מִמִּצְרַיִם 


וַיְכַס אֶת עֵין הָאָרֶץ


עַתָּה לְכָה קָבָה לִּי אֹתוֹ 


אוּלַי אוּכַל לְהִלָּחֶם בּוֹ וְגֵרַשְׁתִּיו.





דברי בלק


הִנֵּה עַם יָצָא מִמִּצְרַיִם 


הִנֵּה כִסָּה אֶת עֵין הָאָרֶץ


וְעַתָּה לְכָה נָּא אָרָה לִּי אֶת הָעָם הַזֶּה אוּלַי אוּכַל נַכֶּה בּוֹ וַאֲגָרֲשֶׁנּוּ מִן הָאָרֶץ.
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