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פרשת בלק תש"ע
וישת אל המדבר פניו

בשני הנאומים הראשונים, בלעם נאלץ לעשות הכנות מסוימות כדי שתנוח עליו הרוח. בנאום הראשון נאמר (פרק כג פס' ג-ה):

וַיֹּאמֶר בִּלְעָם לְבָלָק הִתְיַצֵּב עַל עֹלָתֶךָ וְאֵלְכָה אוּלַי יִקָּרֶה ה' לִקְרָאתִי וּדְבַר מַה יַּרְאֵנִי וְהִגַּדְתִּי לָךְ וַיֵּלֶךְ שֶׁפִי.

וַיִּקָּר אֱלֹקִים אֶל בִּלְעָם וַיֹּאמֶר אֵלָיו אֶת שִׁבְעַת הַמִּזְבְּחֹת עָרַכְתִּי וָאַעַל פָּר וָאַיִל בַּמִּזְבֵּחַ.

וַיָּשֶׂם ה' דָּבָר בְּפִי בִלְעָם וַיֹּאמֶר שׁוּב אֶל בָּלָק וְכֹה תְדַבֵּר...
ובדומה לכך בנאום השני (פסוקים טו-טז):

וַיֹּאמֶר אֶל בָּלָק הִתְיַצֵּב כֹּה עַל עֹלָתֶךָ וְאָנֹכִי אִקָּרֶה כֹּה.

וַיִּקָּר ה' אֶל בִּלְעָם וַיָּשֶׂם דָּבָר בְּפִיו וַיֹּאמֶר שׁוּב אֶל בָּלָק וְכֹה תְדַבֵּר...
אולם לקראת הנאום השלישי (פרק כד), התמונה משתנית: 
וַיַּרְא בִּלְעָם כִּי טוֹב בְּעֵינֵי ה' לְבָרֵךְ אֶת יִשְׂרָאֵל וְלֹא הָלַךְ כְּפַעַם בְּפַעַם לִקְרַאת נְחָשִׁים וַיָּשֶׁת אֶל הַמִּדְבָּר פָּנָיו.

וַיִּשָּׂא בִלְעָם אֶת עֵינָיו וַיַּרְא אֶת יִשְׂרָאֵל שֹׁכֵן לִשְׁבָטָיו וַתְּהִי עָלָיו רוּחַ אֱלֹקִים.

מה מייצגים הנְחָשִׁים והַמִּדְבָּר בפסוק הראשון? 
רשב"ם מפרש:

"לקראת נחשים - לנסות ממקום למקום אולי יוכל לקללם. אלא מעתה נתכוון לברכם בלב שלם, ומתוך כך כתיב כאן ותהי עליו רוח אלקים - שרוח שכינה שרתה עליו מאהבה דרך חיבה."

אולם סבא-רש"י סובר שבלעם עדיין מחזיק בשנאתו לישראל: 
"וירא בלעם כי טוב  - אמר איני צריך לבדוק בהקב"ה כי לא יחפוץ לקללם. ולא הלך כפעם בפעם - כאשר עשה ב' פעמים, לקראת נחשים - לנחש אולי יקרה ה' לקראתו כרצונו. אמר רוצה ולא רוצה לקללם. אזכיר עונותיהם - והקללה על הזכרת עונותיהם תחול.

דומני שבענין הנְחָשִׁים רש"י ורשב"ם מסכימים ביניהם למרות שינויים בלשון (רש"י מדבר על לנסות ממקום למקום אולי יוכל לקללם, ואילו רשב"ם מפרש: לנחש אולי יקרה ה' לקראתו כרצונו), אולם באשר למניעיו של בלעם, נחלקו דעותיהם. רש"י טוען שבלעם לא שינה את השקפתו הבסיסית, אלא שהוא הגיע למסקנה שה' לא יחפוץ לקללם, ולכן אין טעם  להשתדל, ואילו הרשב"ם סובר שבלעם רוצה לברכם בלב שלם.

לגבי הַמִּדְבָּר כותב רש"י בקיצור:

"וישת אל המדבר פניו – כתרגומו."

"תרגומו" של רש"י הוא, בדרך כלל, תרגום אונקלוס, שבפסוקנו מתרגם: "ושוי למדברא אפוהי". מה חידוש ראה רש"י בדברים אלו שהפנה אליהם את הלומד? ואכן, בדברי הרא"ם (מזרחי) מופיעה תוספת:

"כתרגומו; ושוי לקבל עגלא, דעבדו ישראל במדבר, אפוהי." 

גירסה, כמעט זהה, מופיעה בתרגום יונתן:

"ושוי למדברא אנפוי למדכר עליהון עובדא דעיגלא דעבדו תמן."

ומסכם את הדברים הרמב"ן:

"ורש"י כתב וישת אל המדבר פניו כתרגומו. כי היה הרב מתרגם בו ושוי למדברא דעבדו ביה בני ישראל עגלא אנפוהי, ואין בנוסחאות מדוקדקות מתרגומו של אונקלוס כן, אבל הוא כתוב בקצתן שהוגה בהן מן התרגום הירושלמי."

שיטה זו, שבלעם מנסה לעורר קטגוריה על ישראל בגלל חטא העגל, מתאימה לשיטת רש"י לעיל, שבלעם עדיין מחזיק בשנאתו לישראל.

מתאימה לגישה זו דרשת הגמרא במסכת סנהדרין (דף קה ע"ב):

"אמר רבי יוחנן: מברכתו של אותו רשע אתה למד מה היה בליבו. ביקש לומר שלא יהו להם בתי כנסיות ובתי מדרשות - מה טובו אהליך יעקב. לא תשרה שכינה עליהם - ומשכנותיך ישראל. לא תהא מלכותן נמשכת - כנחלים נטיו. לא יהא להם זיתים וכרמים - כגנות עלי נהר. לא יהא ריחן נודף - כאהלים נטע ה'. לא יהיו להם מלכים בעלי קומה - כארזים עלי מים. לא יהיה להם מלך בן מלך - יזל מים מדליו. לא תהא מלכותן שולטת באומות - וזרעו במים רבים. לא תהא עזה מלכותן - וירם מאגג מלכו. לא תהא אימת מלכותן - ותנשא מלכותו. 
אמר רבי אבא בר כהנא: כולם חזרו לקללה חוץ מבתי כנסיות ומבתי מדרשות, שנאמר: ויהפוך ה' אלקיך לך את הקללה לברכה כי אהבך ה' אלקיך, קללה ולא קללות."

לא מפתיע שרש"י (פסוק ו) "מאמץ" דרשה זו:

"אמרו רבותינו: מברכותיו של אותו רשע אנו למדים מה היה בלבו לקללם כשאמר להשית אל המדבר פניו. וכשהפך המקום את פיו ברכם מעין אותם קללות שבקש לומר כדאיתא ב(פרק)חלק."

לפי דרשה זו כוונת בלעם היתה לרעה (היה בלבו לקללם), הקב"ה "הפך" את הקללות לברכות, אולם בשלב מאוחר יותר גרם החטא, והברכות, למעט אחת (בתי כנסיות ובתי מדרשות), חזרו לקללה המקורית. כאמור לעיל, דרשה זו מתאימה לגישת רש"י שכוונת בלעם היתה לרעה.

גם המלבי"ם רואה את ה"פניה" למדבר באופן שלילי: 

"אחר שראה ע"י שתי פעמים הראשונים שטוב בעיני ה' לברך את ישראל, לא רצה לנסות עוד לעשות כמו שהלך כפעם בפעם, רוצה לומר בשתי הפעמים, לקראת נחשים. וישת – רוצה לומר שלכן רצה לחפש עליהם איך יוכל להעיר עליהם קטרוג שיקצוף ה' עליהם ויקללם מצד ההשגחה. וישת אל המדבר פניו - פנה אל המדבר ששם חונים בני ישראל, אולי ימצא עליהם איזה חטא משם."

אולם מה שראה בלעם כשנשא פניו אל המדבר הוא אֶת יִשְׂרָאֵל שֹׁכֵן לִשְׁבָטָיו, ובמקום שנאה וקטרוג - וַתְּהִי עָלָיו רוּחַ אֱלֹקִים, כפי שממשיך ומפרש המלבי"ם:
"ועתה ראה את ישראל שוכן לשבטיו, שראה את כולם, לא כמו בפעמים הראשונים שראה רק מקצת מהם. אולם כאשר ראה את כלל העם כמו שהם שוכנים ד' דגלים, כל אחד מג' שבטים שזה דוגמת מחנות המרכבה העליונה ושכינת ה' בתוכם, על ידי כך - ותהי עליו רוח אלקים כי בפעמים הראשונים היתה רק הערה אלקית שבא אליו מרחוק דרך מקרה, כמו שנאמר: ויקר אלקים אל בלעם, אבל עתה נתלבש ברוח אלקים ונבואה גמורה כי נחה עליו הרוח."

את השינוי שחוה בלעם, רואה המלבי"ם בחזרה המשולשת על המילה "נאום" בדברי בלעם:

נְאֻם בִּלְעָם בְּנוֹ בְעֹר וּנְאֻם הַגֶּבֶר שְׁתֻם הָעָיִן.

נְאֻם שֹׁמֵעַ אִמְרֵי אֵ-ל אֲשֶׁר מַחֲזֵה שַׁ-דַּי יֶחֱזֶה נֹפֵל וּגְלוּי עֵינָיִם.

ומפרש המלבי"ם: 

"נאום ג' פעמים. ובפעם הראשון היה נאם בלעם בנו בעור. רוצה לומר הנאום שנאם לא היה נבואה גמורה כי אז עסק בנחש להמשיך קללה מכחות הסטרא אחרא אשר בעולם התחתון, וחכמה זו קבל מבעור אביו, וממקום זה חל עליו הרוח, והנאום פירושו מצד שהוא בלעם בנו של בעור. 
בפעם השני היה נאום הגבר שתם העין, שאף שנשא עיניו למרום להמשיך עליהם קללה מאת משטרי שמים והמזלות, בכל זאת היה עינו סתום שזה הפך מן גלוי עינים, רוצה לומר שגם בנאום זה עדיין לא חזה מראות אלקים.

אבל הנאום השלישי שינאם עתה הוא מצד הנבואה, כי עתה חל עליו רוח אלקים, ועל ידי זה הוא שומע אמרי א-ל באזניו הפנימיים, ובעין הנבואי מחזה ש-די יחזה, והוא נופל בעת החזון כי נתבטלו כל כוחות גופו, והוא גלוי עינים לחזות מחזות נבואיות, וזה הפך של שתום העין, שנאום זה השלישי הוא דבור נבואי."

גם ר' משה  אלשיך מתייחס לשלשת ה"נאומים" ולעוד נקודות:

"ראוי לשים לב, למה עתה הזכיר שמו ושם אביו, מה שלא עשה כן בפעמים הקודמות. ועוד אומרו 'נאם' זה שלש רגלים; נאם בלעם, נאם הגבר, נאם שומע. ולמה בשנית ונאם בוא"ו ולא בשלישית. וגם למה מזכיר דופיו באומרו שתם העין. ועוד כי אחר אומרו שתם העין אומר וגלוי עינים. וגם למה מזכיר היותו נופל?

אמנם אומר, כי הנה שלשה המה הדרגותיו; בהנבאו פעם ראשונה, בפעם השנית, בפעם השלישית, זו למעלה מזו. כי לפי אשר היה מדבר טוב על ישראל, היה מעלהו מדרגה אחת על אשר היה לו. כי זכות ברכת ישראל היה מכינו לשעה. וגם למען תהיה ברכת ישראל הולכת ועולה, יוצאת בכל פעם מכח עליון גבוה ומשולל חלאת צנורות טומאה, קו לקו.

והוא, כי ראשונה היו לו שני חסרונות. אחד - שהיתה נבואתו יוצאת מכח מידת אלקים. שנית - שהיתה משתלשלת עדיו על ידי צנורות חלאת טומאתו בו. וזה נרמז באומרו ויקר אלקים, כי בזה שתיהן; אחת באומרו אלקים. והשנית באומרו ויקר, לשון קרי לשון טומאה. כי לא היה יתרונו רק היותו גדול מאביו בחכמת טומאתו.

שנית היתה לו בנבואה השנית ראש הפסגה, שנפתח לו שער גדול מהקודם. כי מה שהיתה נבואתו תחילה יוצאת ממדת אלקים מאז, היתה עתה מהשם הגדול. אך עדיין היה על ידי השתלשלות צנורות הטומאה והקרי. וזהו אומרו שם ויקר ה', כי מה' היה אך על ידי קרי.

אמנם בשלישית ותהי עליו רוח אלקים קדושים, ולא קרי וטומאה. ואז בלי צנורות טומאה היה שומע אמרי א-ל בהשתלשלות קדושה.

ועל שלש הדרגותיו אלה אשר השיג על ידי ברכות ישראל לשעתו נשא משלו. וסידר מעמד שלשתן, מתפאר על עלותו עד השלישית. וזהו נאם מי שהיה תחלה בלעם בנו בעור - כי כל יתרונו לא היה רק היותו גדול מאביו, כאילו בעור הוא בנו. אך שתי עיניו עדיין אטומים בשתי החסרונות, שהיה מתנבא ממידת אלקים, וגם על ידי צנורות טומאה וקרי.

ואחר כך בנבואה השנית עלה. וזהו ונאם בוא"ו, כי בתוספת הנאום נתוספה מעלתו ראש הפסגה, כי אז גברה ידו. וזהו ונאם הגבר שתום העין, כי אז היה פתוח עין אחת מהשתים, כי היה על ידי שם הוי-ה. ואם הוא לשון סתימה עם היותו בשי"ן, יאמר, שהיה סתום העין האחד בלבד, ולא השתים כבראשונה. והכל הולך למקום אחד.

והנה בשנית יצדק אומרו ונאם, שיש לה יחס עם הראשונה. אך עתה השלישית משוללת שום חסרון. על כן מתחיל בו ואומר, נאם שומע אמרי א-ל, ולא של הקרי וטומאה ממה שנשתלשל בה, כי אם מהקדושה." 

לפי אברבנאל, בלעם פנה את המדבר מסיבה שונה:  

"וירא בלעם כי טוב בעיני ה' לברך את ישראל ולא הלך כפעם בפעם לקראת נחשים, רוצה לומר לבקש אם יוכל לעשות נחשים וקסמים לקללם, אבל שת אל המדבר פניו, לענין ארבעים שנה שהלכו במדבר, וראה כי הולכי מדברות יעלו בתוהו ויאבדו, ועם גדול כזה איך מצא את צרכו במדבר ארבעים שנה? 
בניגוד לשיטת רש"י דלעיל, לא ברור אם מגמת בלעם היתה שלילית דווקא, ויתכן שהיא היתה "אוביקטיבית", לנסות לתהות על קנקנו המיוחד של עם ישראל.

כתוצאה מהתבוננות זו הוא אכן זכה להתעלות מיוחדת:

"וסיפר הכתוב שראה את ישראל שוכן לשבטיו ומפני שמיעט התבודדתו בא לו השפע הנבואי יותר רב, וזהו: ותהי עליו רוח אלקים עד שמפני זה התפאר ושבח עצמו באמרו: נאם בלעם בנו בעור - שמן היום שהיה בנו של בעור היו דבריו מאמר הגבר שתום העין, שלא יראה דבר על בוריו כי כן הוא הקוסם שהוא כאדם שאינו רואה הדבר על אמיתתו ושתום הוא כמו סתום... אבל עתה אחרי שנשפע עליו רוח אלקים הנה נאומי ומאמרי הוא כאדם שומע אמרי א-ל אשר מחזה שדי יחזה."

גם לפי ה רמב"ן פנייתו של בלעם למדבר לא היתה לרעה דווקא:

"כאשר נאמר לו כי לא נחש ביעקב ולא קסם בישראל להרע או להטיב להם, הניח הנחשים ולא הלך כפעם בפעם לקראתם, אבל שם אל המדבר פניו אשר ישראל שם, שיראה אותם ויכין להם נפשו שיחול עליו הדבור מאת השם, כאשר עשה עימו פעמים, וכן היה לו. על כן אמר: ותהי עליו רוח אלקים, כי עתה היתה עליו יד ה' כאשר היא לנביאים."

והנצי"ב ב"העמק דבר" מציע גישה חיובית עוד יותר:

"ולא הלך כפעם בפעם לקראת נחשים, היינו נסיון אולי יחפוץ ה' בזה לקלל, ולא רצה לנסות עוד כלל, רק וישת אל המדבר פניו - הביט לבקש מה' שיתגדלו עם ישראל במדבר. והיה המדבר לאגם מים. וצמאון למבועי מים כי לא יפלא מה' דבר."

בדברי המלבי"ם לעיל ראינו שהשינוי ביחסו של בלעם נבע בין השאר מכך שהפעם הוא ראה את העם כולו, וַיַּרְא אֶת יִשְׂרָאֵל שֹׁכֵן לִשְׁבָטָיו, והתרשם מכך מאד. ר' יצחק קארו בפרושו "תולדות יצחק" מוצא בנאום השלישי של בלעם רמז לכל י"ב השבטים: 

"ונראה לי בזה ענין חשוב, והוא שרצה לברך לכל שנים עשר שבטים או להזכיר מעלתם, אמר: כנחלים נטיו - כנגד ראובן, שלפי שאמר בו פחז כמים אמר כנחלים נטיו... והנהר אינו הולך בפחזה. כגנות עלי נהר - כנגד שמעון שאמר לו אחלקם ביעקב והדרך ממעט פריה ורביה, וגנות עלי נהר עושות פירות רבות. וכנגד לוי - כאהלים נטע ה' שמריחים ריח טוב כקטורת... וכנגד יהודה שגבור באחיו כארזים עלי מים, שהוא הגבוה מכל האילנות. וכנגד יששכר שהוא בעל תורה יזל מים מדליו, ואמרו חז"ל [נדרים פא א]: התורה באה מן הדלים, וזרעו של זבולון שהיא הצדקה שנותן ליששכר היא על מים רבים שהיא התורה שביששכר. וכנגד בנימין - וירום מאגג, שהוא שאול שהרג לאגג. ותנשא מלכותו - הוא דן שנאמר בו: דן גור אריה. אל מוציאו ממצרים כתועפות ראם לו - כנגד יוסף, שנאמר בו וקרני ראם קרניו. יאכל גוים צריו - הוא נפתלי שנאמר בו: נפתלי שבע רצון ומלא ברכת ה' ים ודרום ירשה, וכיון שיורש הכל לכן יאכל גוים צריו. כרע שכב כארי וכלביא מי יקימנו - הוא גד שנאמר בו: ברוך מרחיב גד כלביא שכן. מברכיך ברוך - הוא אשר שנאמר ברוך מבנים אשר."


לעילוי נשמת גרשון יוסף נדיבי ז"ל

נלב"ע ביום ח' בתמוז תשס"ט
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