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פרשת בלק תשע"ה

הן עם לבדד ישכון

בלק מבקש מבלעם לקלל את ישראל, אולם כבר בנאומו הראשון, הוא קובע (פרק כג, פסוקים ח-ט): 
מָה אֶקֹּב לֹא קַבֹּה אֵ-ל וּמָה אֶזְעֹם לֹא זָעַם ה'.
כִּי מֵרֹאשׁ צֻרִים אֶרְאֶנּוּ וּמִגְּבָעוֹת אֲשׁוּרֶנּוּ הֶן עָם לְבָדָד יִשְׁכֹּן וּבַגּוֹיִם לֹא יִתְחַשָּׁב.

בעיוננו אתמקד בשלש נקודות:

1. הקשר בין שני הפסוקים, היינו: האם הסיבה שבלעם אינו יכול לקללם (מָה אֶקֹּב לֹא קַבֹּה אֵ-ל), קשורה לעובדה שהם עָם לְבָדָד יִשְׁכֹּן?
2. פירוש הביטוי עָם לְבָדָד יִשְׁכֹּן.
3. משמעות המילה הֶן, הצמודה לביטוי עָם לְבָדָד יִשְׁכֹּן. 

נראה שרבים מפרשנינו סוברים שהייחוד של עם ישראל (עָם לְבָדָד יִשְׁכֹּן) הוא הגורם לכך שבלעם אינו יכול לקללם. כך מפרש רשב"ם (פסוק ט): 
"כי מראש צורים אראנו - מפרש הטעם למה לא זעם אותם הקב"ה ולמה אינו חפץ לקללם. שהרי מראש צורים שאני עומד עכשיו אני רואה אותם, ומראש הגבעה אני רואה כי לבדם הם ואין שאר אומות מתחשבין ומעורבין עמהם. וגם יש בהם בנים קטנים שאין להם מניין. כי לא נמנו כי אם מבן עשרים שנה ומעלה, נמצא מספרם יותר ויותר, כי מי מנה עפר יעקב לכך אינו חפץ לקללם, כדכתיב בנינוה: ואני לא אחוס על נינוה העיר הגדולה אשר יש בה הרבה משתים עשרה רבוא אדם אשר לא ידע בין ימינו לשמאלו, אם הגדולים חטאו, הקטנים מה חטאו."

לא רק הפסוק עָם לְבָדָד יִשְׁכֹּן הוא הסיבה שלא לקללם, אלא גם ההמשך (פסוק י) מִי מָנָה עֲפַר יַעֲקֹב וּמִסְפָּר אֶת רֹבַע יִשְׂרָאֵל, הן למעשה סיבות שלא לקללן; יש בהם בנים קטנים שאין להם מניין. 

דברים דומים כותב רמב"ן:

"כי מראש צורים אראנו – הטעם (הפירוש); בעבור שהעלהו במות בעל לראותו, אמר מראש צורים ומן הגבעות אני מביט ורואה אותו כי ישכון לבדו, ואין עמו גוי אחר שיחשב הוא אליו כמו שיתקבצו עמים רבים ואומות שונות להיות מחנה אחת, אבל אלו כולם תורה אחת ומשפט אחד להם וגוי אחד הם, וישכון בדד בשם יעקב וישראל. ועל כן הזכיר (פסוק ז): אָרָה לִּי יַעֲקֹב וּלְכָה זֹעֲמָה יִשְׂרָאֵל , כי הזכיר להם שמם הנכבד ושמות אבותם, לאמר שהם עם לבדד ושמות נאות להם מאבותם. כי בלק לא היה מזכיר לו שם ישראל, רק אמר (לעיל כב ה) עם יצא ממצרים, כמתנכר בהם שלא ידע אותם, שהיה כפוי טובת אביהם. והכוונה לומר, כי כאשר אני רואה אותו עתה שוכן לבדו, כן ישכון לעולמים בטח בדד עין יעקב, והוא יהיה לראש לעולם ואין אומה שתתגבר עליו, ולא שיטפל הוא אליהם." 

ובפירוש ר' משה אלשיך: 
"לבדד ישכון. כי כל הגויים בשכון יחד שנים שלשה עמים, לא יחשב שום אחד מהם להיותו לבדד. כי יחשב למלווה עם אחרים. כי מציאותם ודעתם מעורבת. אך ישראל בשכנו עם אומות זולתו ליושב לבדד יחשב, כי לא יתאחדו לא בנפש ולא בעירוב דעת. וזהו לבדד ישכון, כי יקרא לבדד בהיותו בשכונה עם אחרים.
ולא עוד כי אם ובגוים לא יתחשב. כי אם יאמרו כמה אומות בעולם? יאמרו שבעים אומות וישראל, ולא יאמרו אחד ושבעים כי לא יתייחד אתם בחשבון. ואין זה רק שכל אומה עליה שר והם שבעים שרים, אך ישראל הוא יתברך מלכם. ואיך יבואו עם ה' במספר עם אומות השרים. וגם בהיות כמה אנשים בעמים מתחלפים וישראלים ביניהם, כי יאמרו כך וכך גויים וכך וכך ישראלים שם. ולא יצרפום למספר אחד כאשר יצרפו יתר אומות במנין אחד. והנה אין כל זה להם אלא להיותם חלק א-לוה ממעל, ואיך תחול ארירה או זעימה בהם חלילה."

וכן מפרש בעל "אור החיים": 
"ושיעור הכתוב הוא על זה הדרך: כי טעם שאני אומר לא זעם ולא קבה, לא שבקשתי בחלק מהם לבד לא כן הוא אלא אני רואה ראש צורים, גם חפש אחר שורש האמהות והוא אומרו ומגבעות אשורנו, ובכל זה לא מצא מקום שיכנס דרך שם, ולהיות שיש להקשות בדבר איך יתכן שלא מצא נגע בראשונים תרח ואבותיו גם בתואל ולבן, לזה אמר הן עם לבדד ישכון ובגוים לא יתחשב פירוש לבדד שאין שורשו משורש תרח ואבותיו וממין ענף ההוא אלא לבדד מין מחצב נשמות ישראל אין לו שום קורבה מהמולידים, ואומרו ובגויים לא יתחשב פירוש שאפילו עם אותם שנקראים גויים שהם אחיהם ממש והם ישמעאל ועשו ששניהם נקראים גויים... וכן אמר ה' לאברהם כי ביצחק יקרא לך זרע - למעט ישמעאל ועשו שאינם נחשבים זרעו. מעתה אין מקום לקלל לישראל לא לצדיקים ולא לבינונים, והגם שהיו ביד ישראל עוונות, עוון העגל והמרגלים וכדומה, כבר אמר ה' עליהם לשון סליחה, ואולי כי לטעם זה לא היה ה' מתכעס כל אותם הימים שהיה בלעם רוצה לקלל ח"ו.
עוד יכוון באומרו הֶן עָם וגו', מתמיה על בלק שרוצה לקלל ישראל, ואמר: הן עם זה הוא העומד אחר כלות כל האומות יעמוד בדד ישכון וכל האומות אין מבטח להם אפילו שנים רבות ואיך רוצה לעקור אומה המתקיימת עד סוף העולם? ואומרו ובגוים לא יתחשב - פירוש לא בא לגדר חשבון מעלתם כשיהיו לבדד כי אין דומה להם בכל הגדולות שיגיעו האומות."

הפיסקה האחרונה מתייחסת לשאלתנו השלישית בענין משמעות המילה הֶן, שאותה הוא מפרש בלשון תמיהה; הן עם זה הוא העומד אחר כלות כל האומות, ואיך רוצה לעקור אומה המתקיימת עד סוף העולם? על גישה זו ועל גישות נוספות, נרחיב בהמשך.   עיקר מטרתנו בהבאת הפרשנים עד כה, הוא להראות את הקשר בין שני הפסוקים. אגב הבאת הדברים, ראינו כבר מספר פירושים לביטוי עָם לְבָדָד יִשְׁכֹּן, שאותם נציג (בסיכום ביניים) בטבלה הבאה:

	
	עָם לְבָדָד יִשְׁכֹּן
	וּבַגּוֹיִם לֹא יִתְחַשָּׁב

	רשב"ם
	הם לבדם ואין שאר האומות מעורבים בהם.

	רמב"ן
	שמות נאים להם מאבותיהם (יעקב וישראל).

	אלשיך
	גם בשוכנם קרוב לאומות אחרות, אינם מתערבים בהם.
	אינם נמנים (נספרים) במנין האומות (70+ישראל).

	אור החיים (א)
	אין שורשיהם מתרח, אלא ממחצב נשמת ישראל.
	אפילו עם "אחיהם" (ישמעאל ועשו) אינם מתחשבים.

	אור החיים (ב)
	עם שקיומו נצחי.
	אין דומה גדולתם לגדולת שאר האומות.


לפני שנסקור הסברים נוספים לביטוי עָם לְבָדָד יִשְׁכֹּן וּבַגּוֹיִם לֹא יִתְחַשָּׁב, אציע דרשה המופיעה ב"ילקוט שמעוני" בפרשתנו (רמז תשסח) המקשרת בין שני הפסוקים: 
"אמר לו (בלק לבלעם): אם אי אתה יכול לקללן קלל אומה אחרת וערב אותה עמה. אמר לו (בלעם): איני יכול, הן עם לבדד ישכון - מובדלין הן מן העובדי אלילים בכל דבר; בלבושיהן ובמאכלן ובגופיהן ובפתחיהן."
לפי דרשה זו, הקשר בין הפסוקים הוא שהיותם עָם לְבָדָד יִשְׁכֹּן מונע לקללם אפילו "בשיתוף", היינו לקלל אומה אחרת ולערב אותה עמה.

לעצם משמעותו של הביטוי מצינו במדרש במדבר רבה (כ / יט): 
"הן עם לבדד ישכן - וכשהוא משמחן משמחן לבדן שנאמר (דברים לב) ה' בדד ינחנו, וכשהאומות בעולם הזה שמחים, הן אוכלים עם כל מלכות ומלכות ואין עולה להם מן החשבון שנאמר ובגוים לא יתחשב."
רש"י (פסוק ט), מביא דרשה זו כפירוש שני: 
"הן עם לבדד ישכון - הוא אשר זכו לו אבותיו לשכון בדד, כתרגומו.
ובגוים לא יתחשב - כתרגומו, לא יהיו נעשין כלה עם שאר האומות, שנאמר (ירמיה ל, יא): כִּי אֶעֱשֶׂה כָלָה בְּכָל הַגּוֹיִם אֲשֶׁר הֲפִצוֹתִיךָ שָּׁם אַךְ אֹתְךָ לֹא  אֶעֱשֶׂה כָלָה - אינן נמנין עם השאר. 
דבר אחר: כשהן שמחין אין אומה שמחה עמהם, שנאמר (דברים לב, יב) ה' בדד ינחנו. וכשהאומות בטובה, הם אוכלין עם כל אחד ואחד ואין עולה להם מן החשבון, וזהו, ובגוים לא יתחשב."

בפירוש הראשון רש"י מזכיר פעמיים שהוא מפרש כתרגומו. אולם בתרגום אונקלוס למילים כִּי מֵרֹאשׁ צֻרִים אֶרְאֶנּוּ וּמִגְּבָעוֹת אֲשׁוּרֶנּוּ הֶן עָם לְבָדָד יִשְׁכֹּן, נאמר: "ארי מריש טוריא חזיתיה ומרמתא סכיתיה, הא עמא בלחודיהון עתידין דיחסנון עלמא", היינו שהוא מתרגם את רֹאשׁ צֻרִים ואת ִגְּבָעוֹת כפשוטו: ריש טוריא (ראשי ההרים) ומרמתא (רמה=מקום גבוה, גבעה). לעומת זאת את המילים וּבַגּוֹיִם לֹא יִתְחַשָּׁב הוא מתרגם "ובעממיא לא יתדנון גמירא", כפי שמובא ברש"י. ואכן בדפוסים רבים אינה מופיעה המילה "כתרגומו" במשפט הראשון. הגירסה שברש"י לפנינו, מתאימה דווקא (שלא כמקובל) לתרגום יונתן: 
"בִּזְכוּת אַבְהַתְהוֹן צַדִיקַיָא דִמְתִילִין לְטַוְרַיָא (הנמשלים להרים) וּבִזְכוּת אִימָהַתְהוֹן דִמְתִילַן לִגְלִימָתָא (משולות לגבעות)הָא עַמָא בִלְחוֹדֵיהוֹן עֲתִידִין לְמִיחְסַן עַלְמָא (עתידים לרשת את העולם)."

דברי תרגום יונתן הורחבו (ושונו) על ידי רבינו בחיי ("על דרך המדרש"):

"צורים - אלו האבות, וגבעות - אלו השבטים (בתרגום יונתן: האימהות). וקרא האבות צורים לפי שהם נמשלים להרים, שנאמר (מיכה ו, ב): שמעו הרים את ריב ה', וכתיב (שם פסוק א): קום ריב את ההרים. ולפי שהיה אברהם ראש להם וראש האמונה והייחוד, לכך קראו הכתוב ראש צורים. וקרא לשנים עשר שבטי יעקב גבעות, כי הם למטה ממדרגת האבות, כשם שהגבעות למטה מהצורים הגדולים. ואחר שהזכיר מעלת ראשיתם ההרים שהיו עיקר תולדותם ושורש ייחוסם שהיו השורש הטוב שממנו תתפרסם מעלת הענפים והוסיף לפרש מעלת אחריתם, הוא שאמר: הן עם לבדד ישכון ובגוים לא יתחשב.
 ויהיה קשור הכתובים כן: אמר מה אקוב ומה אזעם, ואני רואה אומה זו שיסודה ועקרה גדול, ועקירתה אינו דבר קל לא מצד ראשיתם ולא מצד אחריתם. לא מצד ראשיתם, לפי ששרשם חזק כחוזק הצור שאין כח באדם לעקרו, כי הם משתלשלים ובאים מן הצורים והגבעות, הם האבות והשבטים שזכותם חזק מצור, ועל כן אי אפשר לי לבא כנגדם לא מצד ראשיתם ולא מצד אחריתם, לפי שהן עתידין שינחלו העולם באחרית הימים, וכל העכו"ם יהיו אובדים והם לבדם קיימים, וזהו שאמר: לבדד ישכון. ולשון בדד הוא יחיד, כענין שנאמר (איכה א, א): איכה ישבה בדד. ונקרא היחיד בדד לפי שהיחיד מתבודד, ומלת לבדד כוללת לבדד וכוללת לבדם, כי התיבה תשמש לשתי פנים, והכוונה כשאמר לבדד כי הוא עם מיוחד, לא יתחשב בשאר העמים, אבל הוא מובדל מהם בתורתו ואמונתו, וכענין שכתוב (ויקרא כ, כו): ואבדיל אתכם מן העמים להיות לי, וכשאמר לבדד הכוונה שהם עם מיוחד לבדד, כלומר לשם המיוחד שכתוב בו (דברים לב, יב): ה' בדד ינחנו. ומפני זה הזכיר לבדד, כי היה ראוי לומר הן עם בדד ישכון, כענין שאמר משה (דברים לג, כח): וַיִּשְׁכֹּן יִשְׂרָאֵל בֶּטַח בָּדָד עֵין יַעֲקֹב. אבל הענין לרמוז כי העם מיוחד בשאר הגויים לא יתחשב, והוא מיוחד לשם המיוחד שהוא אלוקי ישראל אשר באלהי הגויים לא יתחשב."

את הפסוק מספר דברים (לג, כח) מפרש שם "דעת זקנים מבעלי התוספות": 
"וַיִּשְׁכֹּן יִשְׂרָאֵל בֶּטַח בָּדָד עֵין יַעֲקֹב. כל אותם שהם מעֵין יַעֲקֹב שלו. כלומר מעין שלו כגון גרי הצדק ישכנו לבטח ובדד שבשמחתם לא יתערב זר, וכן אמר בלעם הן עם לבדד ישכון ובגוים לא יתחשב. אבל המינין והמלשינים והמוסרים והפורשים מדרכי צבור לא ישכנו עמהם שהם זרע יעקב לא נאמר אלא עין יעקב."

היינו: יש שאינם מזרע ישראל המקורי (כגון גרי הצדק), שנכללים בעָם לְבָדָד יִשְׁכֹּן, ויש כאלו שהם משלנו, שאים נכללים, והם המינין והמלשינים והמוסרים והפורשים מדרכי צבור.

לעיל הבאנו את דברי רש"י לביטוי עָם לְבָדָד יִשְׁכֹּן: "כשהן שמחין אין אומה שמחה עמהם, וכשהאומות בטובה, הם אוכלין עם כל אחד ואחד. בעל "הכתב והקבלה" לומד מכאן על משמעות המילה הֶן:

"הן עם - כשהם שמחים אין אומה שמחה עמהם (רש"י מרבותינו). יראה שפירשו מילת הֶן, לשון שמחה. וכבר עוררנו (בראשית טו, ג, טז, ב) שממילת הֶן יסתעפו לשונות הנאה המורגל ברבותינו; הרוצה ליהנות יהנה כאלישע, כל הנהנה מן העולם הזה. ויהי טעם (פירוש) המקרא: שמחת העם והנאתם היא כשישכנו לבדד מובדל ומופרש בלתי מעורב בין מחולפי הדת הגורמים להשבית אותם משמחת עבודתם, לזה מילות הֶן עָם מחוברים במקף."
המילה הֶן נדרשת במדרש שמות רבה (פרשת בא טו / ז) באופן שונה:
"הֶן עָם לְבָדָד יִשְׁכֹּן; מהו הֶן? כל האותיות מזדווגין חוץ מב' אותיות הללו. כיצד? א"ט הרי י', ב"ח הרי י', ג"ז הרי י', ד"ו הרי י'. נמצא ה' לעצמה, וכן האות הנ' אין לה זוג; י"צ הרי ק', כ"פ הרי ק', ל"ע הרי ק', מ"ס הרי ק', נמצא נ' לעצמה. אמר הקדוש ברוך הוא: כשם ששתי אותיות הללו אינן יכולין להזדווג עם כל האותיות אלא לעצמן, כך ישראל אינן יכולין להדבק עם כל העובדי כוכבים ומזלות הקדמונים אלא לעצמן. שאפילו שונא גוזר עליהם לחלל השבת ומבטל את המילה או לעבוד עבודת כוכבים הן נהרגים ואין מתערבים בהם, שנאמר: הן עם לבדד ישכון ובגוים לא יתחשב. ומה אני עושה? כל שונא וכל אויב שיגזור עליהם גזרה אני הורגו, שנאמר: הן עם כלביא יקום. מיכן אתה למד; אתה מוצא בא עליהם עמלק והרגו אותו, כמו שנאמר (שמות יז): ויחלוש יהושע את עמלק ואת עמו לפי חרב, בא סיסרא והרגוהו, שנאמר (שופטים ד): ויהם ה' את סיסרא וכן כל אויביהם, וכן בצאת ישראל ממצרים הקדוש ברוך הוא אומר להן ואתם לא תצאו, הם בבתיהם והוא הורג את אויביהם, שנאמר (שמות יב): ועבר ה' לנגוף את מצרים."

אמנם, אין כאן התייחסות למשמעות המילולית של המילה הֶן, אולם מוצעת לנו משמעות רעיונית-רוחנית. לעומת זאת, במדרש ויקרא רבה (פרשת אמור, כז /ז) נדרש הפסוק הֵן אַתֶּם מֵאַיִן וּפָעָלְכֶם מֵאָפַע תּוֹעֵבָה יִבְחַר בָּכֶם (ישעיה מא, כד):

"הֵן אַתֶּם מֵאַיִן – אמר ר' ברכיה: הֵן לשון יווני הוא, הינא אחד. אמר הקדוש ברוך הוא: אומה אחת אתם לי מאומות העולם. מאין? מאותן שכתוב בהן (ישעיהו מ, יז): כָּל הַגּוֹיִם כְּאַיִן נֶגְדּוֹ. 
וּפָעָלְכֶם מֵאָפַע - אמר ר' לוי: כל פעולות טובות ונחמות שהקב"ה עתיד לעשות עם ישראל אינן אלא בשביל פעייה אחת שפעיתם לפני בסיני ואמרתם כל אשר דבר ה' נעשה ונשמע (שמות כד, ז). 
תּוֹעֵבָה יִבְחַר בָּכֶם - אותה התועבה שכתוב בה עשו להם עגל מסכה, מאותה התועבה הביאו לפניי קרבן, שור או כשב או עז." 
לפי ר' ברכיה המשמעות של המילה: הֵן היא "אחת" בלשון יווני, והמשמעות בנידוננו היא; אומה אחת אתם לי מאומות העולם.   

מהרש"א (בחידושי אגדות על מסכת שבת דף לא ע"ב) מקשר בין שתי הדרשות. בגמרא שם נאמר:
"אמר רבי יוחנן משום רבי אלעזר: אין לו להקדוש ברוך הוא בעולמו אלא יראת שמים בלבד, שנאמר (דברים י, יב): ועתה ישראל מה ה' אלקיך שואל מעמך כי אם ליראה את ה' אלקיך, וכתיב (איוב כח, כח): ויאמר לאדם הן יראת ה' היא חכמה וסור מרע בינה. שכן בלשון יוני קורין לאחת הן."

ופירש מהרש"א: 
"יש לפרשו על פי מה שכתב במסכת ברכות מהאי קרא גופיה דהכל בידי שמים חוץ מיראת שמים, שנאמר: מה ה' אלקיך שואל מעמך כי אם ליראה את ה' אלקיך, דהיינו שאין להקב"ה בעולמו מן האדם אלא יראת שמים דהיא בבחירתו של אדם. והאי קרא דאיוב מפורש נמי הכי; לאחת, הן אחת ממנו על ידי בחירתו, והיא יראת ה'. ואמר דבלשון יון קורין לאחת הן והיא מפורשת בערוך בערך הן, וזה לשונו: הן עם לבדד ישכון - הן בלשון יון אחת. אינן מתחשבין עם אומה אחרת. תדע שכן הוא; חֲשוֹב כל האותיות ואתה מוצא כולן יש להן זוג, וה' ונ' אין להם זוג." 
לדבריו (על פי "הערוך") מדרש שמות רבה הטוען שכל האותיות מזדווגין חוץ מב' אותיות הללו, ומדרש ויקרא רבה הטוען שהֵן לשון יווני הוא, לחד אתר סליקין. 

[לתוספת עיון, עיינו ב"נצח ישראל" למהר"ל, פרק יג, שם הוא מחלק בין האותיות ה' ונ' מבחינת היחידיות שלהן, שהאות נ' היא יותר משמעותית בהיבט זה, ואין כאן מקומו של דיון זה.]

ואם ישאל השואל, וכי תורתנו רומזת דברים בלשון יווני? מסתבר שיש לא מעט דרשות הדורשות כך. נביא שתי דוגמאות מפירושי רש"י:

א. בספר ויקרא (פרק כ פסוק יד) נאמר: 
וְאִישׁ אֲשֶׁר יִקַּח אֶת אִשָּׁה וְאֶת אִמָּהּ זִמָּה הִוא בָּאֵשׁ יִשְׂרְפוּ אֹתוֹ וְאֶתְהֶן וְלֹא תִהְיֶה זִמָּה בְּתוֹכְכֶם.

ופירש רש"י:

"ישרפו אתו ואתהן - אי אתה יכול לומר אשתו הראשונה ישרפו, שהרי נשאה בהיתר ולא נאסרה עליו, אלא אשה ואמה הכתובין כאן, שתיהן לאיסור, שנשא את חמותו ואמה. 
ויש מרבותינו שאומרים, אין כאן אלא חמותו. ומהו אֶתְהֶן? את אחת מהן, ולשון יווני הוא הן אחת."

ב. בספר בראשית (פרק לה פסוק ח) נאמר:

 וַתָּמָת דְּבֹרָה מֵינֶקֶת רִבְקָה וַתִּקָּבֵר מִתַּחַת לְבֵית אֵל תַּחַת הָאַלּוֹן וַיִּקְרָא שְׁמוֹ אַלּוֹן בָּכוּת.

ב"ילקוט שמעוני" (וישלח רמז קלה) נאמר: 
 "לשון יוני הוא אַלּוֹן – אחר. עד שהוא משמר אבלה של דבורה באתה לו בשורת אמו." 
והובאו הדברים ברש"י: 
"ואגדה: נתבשר שם באבל שני, שהוגד לו על אמו שמתה. ואלון בלשון יוני אחר. ולפי שהעלימו את יום מותה, שלא יקללו הבריות הכרס שיצא ממנו עשו, אף הכתוב לא פרסמו."

דומני, שאי אפשר לעסוק בעָם לְבָדָד יִשְׁכֹּן, ללא פרשנותו של הנצי"ב ב"העמק דבר": 
"הן עם לבדד ישכון - לא כדרך כל אומה ולשון כשהולכים בגולה ומתערבים עם המגלים אותם משיגים בזה אהבה וחשיבות כל אחד בעיניהם יותר משהיו נפרדים מהם. אבל לא כן עם ישראל כשהוא לבדד ואינו מתערב עמהם - ישכון במנוחה ובכבוד. וראו כל עמי הארץ כי שם ה' נקרא עליו ואין איש מתחרה עמו.
ובגויים - כאשר הוא רוצה להיות מעורב עמם, לא יתחשב - אינו נחשב בעינם להתחשב כלל לאדם, וכדאיתא בסנהדרין (דף קד ע"א): אני אמרתי וישכון ישראל בטח בדד עין יעקב, עכשיו איכה ישבה בדד. פירוש: רצוני היה שיהיו בדד שלא יתערבו עם אומות העולם אז יהיו בטח. עכשיו שתשוקתם היה להשתוות עם אומות העולם נעשו בדד מהם, ואין אומה מחשיב אותם להתערב עמם. ובפסחים (דף קיח ע"ב) בִּזַּר עַמִּים קְרָבוֹת יֶחְפָּצוּ (תהלים סח, לא) - מי גרם להם לישראל שיתפזרו בין אומות העולם? קריבות שהיו חפצין בהם. ובשמות רבה (א / ח) שישראל בגלות מצרים מנעו מן המילה אמרו נהיה כמצרים. מה עשה הקב"ה? הפך לבם לשנוא עמו. פירוש: שהן חשבו אשר מאחר שהם בגלות ראוי שלא להיות נבדל מהם. ונעשה להיפך שמצרים בדלו עצמם מישראל. והסיבה לזה הוא מפני שלעם ה' יש צורה מיוחדת גבוה משארי אנשים, וכבר ביארנו לעיל (כא, כ) דמי שצורתו גבוה. ומאבד ומשחית צורתו נעשה גרוע מאשר תחתיו ומתבזה עליו. ואם כן זה אות אשר מראש צורים הוא. ומשום הכי לא נקל נפסד צורת האדם, כי בטבע כל אדם לשמור בכל עוז עיקר הצורה אשר לזה הוא נוצר. ומשום הכי מי שמהלך נגד תכלית צורתו, לא יתחשב לבן אדם כלל. והרי הוא כקוף בצורת אדם."

לא בכדי הדגשתי את המשפט מי שמהלך נגד תכלית צורתו, לא יתחשב לבן אדם כלל, שכן לבי אומר לי שלנגד עיני הנצי"ב עמד שירו של משורר ההשכלה יהודה ליב גורדון (יל"ג) "הקיצה עמי".

שיר זה חובר בשנת תרכ"ג (הנצי"ב נפטר בשנת תרנ"ג), ושורה אחת ממנו הפכה לסיסמת תנועת ההשכלה. נצטט מספר שורות מהשיר:
הקיצה עמי! עד מתי תישָׁנָה?
הן גז הליל, השמש האירה.
הקיצה, שא עינך אנה ואנה
וזמנך ומקומך אנא הכירה...
ארץ עדן זאת הן לך תפתח
בניה "אחינו" לך יקראו עתה
הן עד מתי תהיה קרבם כאורח,
למה מנגד להם תלך אתה?

אל אוצר המדינה הבא חילך
ובנכסיה קח חלק וזכר
היה אדם בצאתך ויהודי באהלך,
אח לבני ארצך ולמלכך עבד.

השורה היה אדם בצאתך ויהודי באהלך, עוררה מן הסתם את התנגדותו העזה של הנצי"ב. רוחות של אמנסיפציה ושוויון החלו נושבות, ויהודים רבים היו מוכנים לאבד את זהותם הייחודית למען הרעיון ש" ארץ עדן זאת הן לך תפתח, בניה אחינו לך יקראו עתה", אולם לדעת הנצי"ב איבוד העצמיות מעורר לעג ולא כבוד; ובגויים - כאשר הוא רוצה להיות מעורב עמם, לא יתחשב - אינו נחשב בעינם להתחשב כלל לאדם!


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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