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פרשת בלק תש"ף
ראשית גויים עמלק
בלעם אינו מצליח לספק "הסחורה" שביקש בלק ולקלל את ישראל, והוא מתבקש אחר כבוד לחזור לביתו. לפני עזיבתו הוא משחרר כמה נבואות  קצרות המתייחסות לעמים שונים, ובכללם (פרק כד פסוק כ):
וַיַּרְא אֶת עֲמָלֵק וַיִּשָּׂא מְשָׁלוֹ וַיֹּאמַר רֵאשִׁית גּוֹיִם עֲמָלֵק וְאַחֲרִיתוֹ עֲדֵי אֹבֵד.
בעיוננו בשנת תשע"ח עסקנו בנבואות אלה ובמיוחד בקשר בין עמלק לבין הקיני, שעליו נאמר בפסוק הבא (כא):
וַיַּרְא אֶת הַקֵּינִי וַיִּשָּׂא מְשָׁלוֹ וַיֹּאמַר אֵיתָן מוֹשָׁבֶךָ וְשִׂים בַּסֶּלַע קִנֶּךָ.
בעיוננו השנה נתמקד בעמלק, ואם אמנם יהיו מספר חזרות, אין בית מדרש בלא חידוש. 
נפתח בדברי רמב"ם בספר מורה הנבוכים (חלק א פרק ד):
"דע כי 'ראה' ו'הביט' ו'חזה', שלוש המילות האלה נופלות על ראות העין, והושאלו שלושתם להשגת השכל. 

אמנם זה ב'ראה' מפורסם אצל ההמון. אמר (בראשית כט, ב): וַיַּרְא וְהִנֵּה בְאֵר בַּשָּׂדֶה - וזה ראות עין. ואמר (קהלת א, טז): וְלִבִּי רָאָה הַרְבֵּה חָכְמָה וָדָעַת - זה השגה שכלית. 

ולפי זאת ההשאלה הוא כל לשון ראיה שבאה בבורא יתברך. באמרו (מלכים א, כב, יט): רָאִיתִי אֶת ה'... וַיִּרְאוּ אֵת אֱלֹקֵי יִשְׂרָאֵל (שמות כד, י) - כל זה השגה שכלית, לא ראות עין ממש בשום פנים, כי לא ישיגו העינים רק גוף, ובצדו קצת מקריו גם כן, כלומר מראה הגוף ותארו, וכיוצא בהם. וכן הוא יתברך לא ישיג בכלי, כמו שיתבאר."
ומכאן לשאלה, על איזו רְאִיָה מדובר בפסוקנו; וַיַּרְא אֶת עֲמָלֵק. בשאלה זו נחלקו פרשנינו.
במדרש "לקח טוב" (בראשית מח, ח) על הפסוק וַיַּרְא יִשְׂרָאֵל אֶת בְּנֵי יוֹסֵף וַיֹּאמֶר מִי אֵלֶּה, נאמר:
"שתי קושיות בפסוק; האחת - כתוב וַיַּרְא יִשְׂרָאֵל אֶת בְּנֵי יוֹסֵף, ולמטה כתוב (פסוק י) לֹא יוּכַל לִרְאוֹת. 
ועוד - שאמר מִי אֵלֶּה, והלא למעלה אמר (פסוק ה) אֶפְרַיִם וּמְנַשֶּׁה כִּרְאוּבֵן וְשִׁמְעוֹן יִהְיוּ לִי, ועתה הוא שואל מִי אֵלֶּה? 

אלא אמרו רז"ל שצפה יעקב אבינו ברוח הקדש מעשה ירבעם בן נבט, שהיה עתיד לצאת מאפרים, ומה שכתב וַיַּרְא - ברוח הקודש ראה, שנאמר (דברים לג, כא): וַיַּרְא רֵאשִׁית לוֹ. וַיַּרְא אֶת הַקֵּינִי, וַיַּרְא אֶת עֲמָלֵק, לכך שאל מִי אֵלֶּה - מי הוא זה שעתיד להדיח את ישראל ולומר (שמות לב, ד): אֵלֶּה אֱלֹהֶיךָ יִשְׂרָאֵל, בזמן שהעמיד שני עגלי זהב, אחד בדן ואחד בבית אל."
אם כן, אין מדובר פה בראיה חושית, אלא בראיה היסטורית-רוחנית.
כך עולה מפירוש רש"י אצלנו (פסוק כ):
"וַיַּרְא אֶת עֲמָלֵק - נסתכל בפורענותו של עמלק."
ופירש רבי אליהו מזרחי:
"פירש פה וַיַּרְא - נסתכל, שמוֹרֶה על הראייה השכלית, לא ראייה חושית, כמשמעה, מה שלא פירש למעלה (פסוק יז; אֶרְאֶנּוּ וְלֹא עַתָּה אֲשׁוּרֶנּוּ וְלֹא קָרוֹב - רואה אני שבחו של יעקב וגדולתןׂ), מפני ששם מדבר בשבחו וגדולתו של יעקב, שהיא ראייה שכלית בהכרח, אבל פה שאמר רֵאשִׁית גּוֹיִם עֲמָלֵק  שהיא ראייה חושית, היה עולה על הדעת שיהיה מורה על הראייה החושית, לפיכך פירש, שמילת וַיַּרְא אינה שבה אלא על פורענותו של עמלק, שאחריתו עדי אובד. ותהיה מילת וַיַּרְא בהכרח מורה על הראייה השכלית שהיא ההסתכלות."
בפסוק יז רש"י אינו מדגיש במפורש שמדובר בראייה שכלית, כיוון ששם הדבר ברור, אולם בפסוקנו, מכיוון שיש אפשרות לפרש שזו ראייה חושית, רש"י מדגיש שמדובר בראייה שכלית שהיא ההסתכלות. מכאן נובעת גם הפרשנות לְמָה ראה בלעם; לא את אנשי עמלק אלא את פורענותו של עמלק, שזו המשמעות של ראייה שכלית. 
דברים דומים (אם כי בשינוי מסוים) כותב מהר"ל ב"גור אריה":
"נסתכל בפורענותו של עמלק, לא ראייה חושית, דלא ראה אותם עתה בעין, אלא נסתכל בפורענות, שלהם שהוא ראיית הלב. ומה שפירש נסתכל בפורענות, ולא פירש שראה פורענות שלהם, כמו ; אֶרְאֶנּוּ וְלֹא עַתָּה שראה בגדולתן של ישראל, מפני כי רצה לומר שהיה מתבונן בפורענות של עמלק מה גרם זה, ואמר שזה גרם שהיו רֵאשִׁית גּוֹיִם שבאו עליהם, ולפיכך וְאַחֲרִיתוֹ עֲדֵי אֹבֵד, ושייך בענין זה הסתכלות, ולכך אמר; נסתכל."
גם רבנו בחיי מפרש שמדובר בראייה שכלית:
"וַיַּרְא אֶת עֲמָלֵק - ברוח נבואה."
רמב"ן מביא אמנם את פירוש רש"י, אך מציע הסבר שונה:
"ויתכן כי 'וַיַּרְא' כפשוטו, שהיה בראש הפעור הנשקף על פני הישימון והביט כנגד ארץ עמלק היושב בהר ההוא."
וכמוהו מפרש רשב"ם:
"וַיַּרְא אֶת עֲמָלֵק - ממקום שהיה שם, משם רואה אותם."
רמב"ן, שפירש כפשוטו, ממשיך בקו זה:
"ואמר כי הוא עתה רֵאשִׁית גּוֹיִם, כי בראש העמים יחשב, כי גיבורים היו ואנשי חיל למלחמה, ולולא כן לא עלה בלבו לבא להילחם בישראל ולא הוצרך משה לבחור אנשים ולתפילה ולנשיאות כפיו לחולשתו, ובנה מזבח וקרא שמו ה' נסי (שמות יז, טו) כי חשבה לנס גדול. ולכך אמר זה, כי הוא ראשית העמים ואחריתו יאבד יותר מכולם, כמו שאמר (שם פסוק יד): כִּי מָחֹה אֶמְחֶה אֶת זֵכֶר עֲמָלֵק מִתַּחַת הַשָּׁמָיִם. וכן; רֵאשִׁית שְׁמָנִים (עמוס ו, ו) - המשובח שבהם שהוא נמנה ראשונה, וכן  רֵאשִׁית הַחֵרֶם (שמואל א, טו, כא), לְרֹאשׁ וּלְקָצִין (שופטים יא, יא), בְּשָׂמִים רֹאשׁ (שמות ל, כג)."
אולם רוב הפרשנים, כולל אלו המביאים את הפרוש על דרך הפשט, מפרשים את ה"ראשוניות" של עמלק בעובדה שהוא הראשון שנלחם עם ישראל לאחר יציאת מצרים. מדרשים רבים מציינים עובדה זו, ואצטט מדברי הזוהר (כרך ב, שמות, פרשת בשלח דף סה ע"א):
"רבי יהודה אמר: רֵאשִׁית גּוֹיִם עֲמָלֵק וְאַחֲרִיתוֹ עֲדֵי אֹבֵד, וכי ראשית גוים עמלק, והלא כמה לישנין ועמין ואומין הוו בעלמא עד לא אתא עמלק (הרבה אומות היו בעולם לפני עמלק). אלא כד נפקו ישראל ממצרים דחילו ואימתא נפלה על כל עמין דעלמא מישראל. הדא הוא דכתיב (שמות טו, יד): שָׁמְעוּ עַמִּים יִרְגָּזוּן חִיל אָחַז יֹשְׁבֵי פְּלָשֶׁת. ולא הוה עמא דלא הוה דחיל מגבוראן עלאין דקודשא בריך הוא (לא היתה אומה שלא פחדה מישראל), ועמלק לא הוה דחיל, הדא הוא דכתיב (דברים כה, יח): וְלֹא יָרֵא אֱלֹקִים, לא דחיל למקרב לגבך, ועל דא רֵאשִׁית גּוֹיִם עֲמָלֵק. קדמאה דאתו לאגחא קרבא בישראל עמלק הוה (הראשון שנלחם עם ישראל היה עמלק) , ובגיני כך; וְאַחֲרִיתוֹ עֲדֵי אֹבֵד, דכתיב (שמות יז, יד): כִּי מָחֹה אֶמְחֶה אֶת זֵכֶר עֲמָלֵק, וכתיב (דברים כה, יט): תִּמְחֶה אֶת זֵכֶר עֲמָלֵק. הדא הוא דכתיב וְאַחֲרִיתוֹ עֲדֵי אֹבֵד. עדי אובדו מיבעי ליה? אלא עד דייתי קודשא בריך הוא ויאבד ליה." 

רש"י מפרש, גם הוא, בכוון זה:
"רֵאשִׁית גּוֹיִם עֲמָלֵק - הוא קדם את כולם להילחם בישראל, וכך תרגם אונקלוס (ריש קרביא דישראל הוה עמלק)."
ואכן, זמן קצר אחר היציאה ממצרים וקריעת ים סוף בני ישראל מגיעים לרפידים "וְאֵין מַיִם לִשְׁתֹּת הָעָם". בני ישראל מתלוננים והקב"ה מצווה את משה: "וְהִכִּיתָ בַצּוּר וְיָצְאוּ מִמֶּנּוּ מַיִם וְשָׁתָה הָעָם וַיַּעַשׂ כֵּן מֹשֶׁה לְעֵינֵי זִקְנֵי יִשְׂרָאֵל".
מיד אחר כך מתואר בתורה (שמות יז, פסוקים ח-יג):
וַיָּבֹא עֲמָלֵק וַיִּלָּחֶם עִם יִשְׂרָאֵל בִּרְפִידִם.
וַיֹּאמֶר משֶׁה אֶל יְהוֹשֻׁעַ בְּחַר לָנוּ אֲנָשִׁים וְצֵא הִלָּחֵם בַּעֲמָלֵק מָחָר אָנֹכִי נִצָּב עַל רֹאשׁ הַגִּבְעָה וּמַטֵּה הָאֱלֹקים בְּיָדִי.
וַיַּעַשׂ יְהוֹשֻׁעַ כַּאֲשֶׁר אָמַר לוֹ משֶׁה לְהִלָּחֵם בַּעֲמָלֵק וּמשֶׁה אַהֲרֹן וְחוּר עָלוּ רֹאשׁ הַגִּבְעָה.
וְהָיָה כַּאֲשֶׁר יָרִים משֶׁה יָדוֹ וְגָבַר יִשְׂרָאֵל וְכַאֲשֶׁר יָנִיחַ יָדוֹ וְגָבַר עֲמָלֵק.
וִידֵי משֶׁה כְּבֵדִים וַיִּקְחוּ אֶבֶן וַיָּשִׂימוּ תַחְתָּיו וַיֵּשֶׁב עָלֶיהָ וְאַהֲרֹן וְחוּר תָּמְכוּ בְיָדָיו מִזֶּה אֶחָד וּמִזֶּה אֶחָד וַיְהִי יָדָיו אֱמוּנָה עַד בֹּא הַשָּׁמֶשׁ.
וַיַּחֲלשׁ יְהוֹשֻׁעַ אֶת עֲמָלֵק וְאֶת עַמּוֹ לְפִי חָרֶב.
על הזמן הקצר שעבר מיציאת מצרים עד מלחמת עמלק, נדרש במדרש שמות רבה (כו / א):
"וַיָּבֹא עֲמָלֵק; הדא הוא דכתיב (איוב ג, כו): לֹא שָׁלַוְתִּי וְלֹא שָׁקַטְתִּי וְלֹא נָחְתִּי וַיָּבֹא רֹגֶז; 

לֹא שָׁלַוְתִּי - מגזירה הראשונה שגזר פרעה עלי שנאמר (שמות א, יד): וַיְמָרְרוּ אֶת חַיֵּיהֶם, והעמיד לו הקדוש ברוך הוא גואל זו מרים על שם המירור.
 וְלֹא שָׁקַטְתִּי - מגזירה שנייה (שם, פסוק טז) אִם בֵּן הוּא וַהֲמִתֶּן אֹתוֹ, והעמיד הקדוש ברוך הוא גואל זה אהרן על שם ההריון. 

וְלֹא נָחְתִּי - מגזירה שלישית שגזר ואמר (שם, פסוק כב) כָּל הַבֵּן הַיִּלּוֹד הַיְאֹרָה תַּשְׁלִיכֻהוּ, והעמיד הקדוש ברוך הוא גואל על שם המים, זה משה, שנאמר כִּי מִן הַמַּיִם מְשִׁיתִהוּ.
וַיָּבֹא רֹגֶז - זה עמלק."
דרשה זו מציגה את נקודת המבט של עם ישראל שאין להם מנוחה, ומיד אחרי הצרות של שעבוד מצרים באה עליהם צרת עמלק. מקורות אחרים מציגים את הצד של עמלק, ואת ההשפעה על שאר האומות. כך נדרש ב"פסיקתא דרב כהנא" (פיסקא ג – זכור):
אֲשֶׁר קָרְךָ בַּדֶּרֶךְ (דברים כה, יח); ר' יודה ור' נחמיה ורבנן. 

ר' יודה אומר: אֲשֶׁר קָרְךָ – טימאך... ור' נחמיה אומר: קרך וודאי...
ורבנן אמרין: הקירן (מלשון קור) לפני אומות העולם. אמר ר' חוניא: (משל)  לאמבטי רותחת שלא היתה ברייה יכולה לירד בתוכה ובא בן בליעל אחד וקפץ וירד בתוכה. אף על פי שניכווה, הקירה לפני אחרים. כך מן שיצאו ישראל ממצרים נפלה אֵימתן על כל אומות העולם; אָז נִבְהֲלוּ אַלּוּפֵי אֱדוֹם אֵילֵי מוֹאָב יֹאחֲזֵמוֹ רָעַד נָמֹגוּ כֹּל יֹשְׁבֵי כְנָעַן, תִּפֹּל עֲלֵיהֶם אֵימָתָה וָפַחַד, וכיוון שבא עמלק ונזדווג להם - אף על פי שנטל את שלו מתחת ידיהם, הקירן לפני אומות העולם.

עמלק אמנם נטל את שלו מתחת ידיהם, אולם סלל את הדרך לאומות העולם לתקוף את ישראל, בכך שקירר את מי האמבט הרותחים. 
אליבא דבעל ספר החינוך (מצוה תרג) זהו שורש המצוה לזכור לעד את מעשה עמלק: 

"שנצטווינו לזכור מה שעשה עמלק לישראל שהתחיל להתגרות בם בצאתם ממצרים בטרם נשא גוי וממלכה ידו עליהם... שהכל היו יראים מהם בשמעם היד הגדולה אשר עשה להם ה' במצרים, והעמלקים ברוע לבבם ובמזגם הרע לא שתו לבם לכל זה ויתגרו בם, והעבירו מתוך כך יראתם הגדולה מלב שאר האומות, וכענין שמשלו בזה משל רבותינו זכרונם לברכה ליורה רותחת שאין כל בריה יכולה לירד לתוכה, ובא אחד וקפץ וירד לתוכה, אף על פי שנכווה הקר אותה לאחרים. ועל זכירת ענינם זה נאמר: זכור את אשר עשה לך עמלק בדרך בצאתכם ממצרים. 

משרשי המצוה, לתת אל לבנו שכל המיצר לישראל שנאוי לפני השם ברוך הוא, וכי לפי רעתו וערמת רוב נזקו תהיה מפלתו ורעתו כמו שאתה מוצא בעמלק כי מפני שעשה רעה גדולה לישראל שהתחיל הוא להזיקם, ציוונו ברוך הוא לאבד זכרם מני ארץ ולשרש אחריו עד כלה." 

פרט למלחמה הראשונה של עמלק נגד ישראל, מתוארת בתורה מלחמה נוספת אתו שהיתה במדבר. לאחר חטא המרגלים, כשבני ישראל שומעים על העונש שהוטל עליהם, הם מנסים לתקן ולעלות ההרה להילחם. משה מנסה להניאם מכך, אך הם אינם שומעים בקולו. כך מתואר בתורה (במדבר פרק יד פסוקים מא-מה):
וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה לָמָּה זֶּה אַתֶּם עֹבְרִים אֶת פִּי ה' וְהִוא לֹא תִצְלָח.
אַל תַּעֲלוּ כִּי אֵין ה' בְּקִרְבְּכֶם וְלֹא תִּנָּגְפוּ לִפְנֵי אֹיְבֵיכֶם.
כִּי הָעֲמָלֵקִי וְהַכְּנַעֲנִי שָׁם לִפְנֵיכֶם וּנְפַלְתֶּם בֶּחָרֶב כִּי עַל כֵּן שַׁבְתֶּם מֵאַחֲרֵי ה' וְלֹא יִהְיֶה ה' עִמָּכֶם.
וַיַּעְפִּלוּ לַעֲלוֹת אֶל רֹאשׁ הָהָר וַאֲרוֹן בְּרִית ה' וּמֹשֶׁה לֹא מָשׁוּ מִקֶּרֶב הַמַּחֲנֶה.
וַיֵּרֶד הָעֲמָלֵקִי וְהַכְּנַעֲנִי הַיֹּשֵׁב בָּהָר הַהוּא וַיַּכּוּם וַיַּכְּתוּם עַד הַחָרְמָה.
עמלק מנצל הזדמנות של רפיון רוחני בישראל, כדי להכות בהם. 
פרט לכך, לא נזכרת בתורה במפורש מלחמה נוספת עם עמלק, אולם חז"ל בדרשותיהם מוצאים רמז למלחמה כזו, אם כי שֵם עמלק אינו נזכר בה.
בשבת שעברה, בפרשת "חוקת" (במדבר פרק כ) קראנו על מות אהרן הכהן. בהמשך (פרק כא פסוקים א-ג) נאמר:
וַיִּשְׁמַע הַכְּנַעֲנִי מֶלֶךְ עֲרָד יֹשֵׁב הַנֶּגֶב כִּי בָּא יִשְׂרָאֵל דֶּרֶךְ הָאֲתָרִים וַיִּלָּחֶם בְּיִשְׂרָאֵל וַיִּשְׁבְּ מִמֶּנּוּ שֶׁבִי.
וַיִּדַּר יִשְׂרָאֵל נֶדֶר לַה' וַיֹּאמַר אִם נָתֹן תִּתֵּן אֶת הָעָם הַזֶּה בְּיָדִי וְהַחֲרַמְתִּי אֶת עָרֵיהֶם.
וַיִּשְׁמַע ה' בְּקוֹל יִשְׂרָאֵל וַיִּתֵּן אֶת הַכְּנַעֲנִי וַיַּחֲרֵם אֶתְהֶם וְאֶת עָרֵיהֶם וַיִּקְרָא שֵׁם הַמָּקוֹם חָרְמָה.
כך נדרש ב"מדרש תנחומא" (פרשת חוקת סימן יח):
"ומי היה מלך ערד? זה עמלק שנאמר (במדבר יג, כט): עֲמָלֵק יוֹשֵׁב בְּאֶרֶץ הַנֶּגֶב. והיה יושב על הפרצה. כיון ששמע שמת אהרן ונסתלקו ענני כבוד, מיד נתגרה בהם... 

עמלק היה, למה קראו כנעני? לפי שנאסרו ישראל להילחם בבני עשו שנאמר (דברים ב, ה): אַל תִּתְגָּרוּ בָם כִּי לֹא אֶתֵּן לָכֶם מֵאַרְצָם. כשבא עמלק ונתגרה בהם פעם אחרת, אמר להם הקדוש ברוך הוא: אין זה אסור עליכם כבני עשו אלא הרי הוא לכם ככנענים שנאמר בהם (דברים כ, יז): הַחֲרֵם תַּחֲרִימֵם הַחִתִּי וְהָאֱמֹרִי הַכְּנַעֲנִי... לכך נקרא כנעני. לפי שמעולם רצועה מרדות היה עמלק לישראל את מוצא כיון שאמרו (שמות יז, ז) הֲיֵשׁ ה' בְּקִרְבֵּנוּ אִם אָיִן - מיד וַיָּבֹא עֲמָלֵק. וכאן וַיִּרְאוּ כָּל הָעֵדָה כִּי גָוַע אַהֲרֹן - וַיִּשְׁמַע הַכְּנַעֲנִי מֶלֶךְ עֲרָד יֹשֵׁב הַנֶּגֶב כִּי בָּא יִשְׂרָאֵל דֶּרֶךְ הָאֲתָרִים וַיִּלָּחֶם בְּיִשְׂרָאֵל וַיִּשְׁבְּ מִמֶּנּוּ שֶׁבִי." 
הזיהוי של הכנעני מלך ערד עם עמלק הובא גם בפירוש רש"י (במדבר כא, א) בתוספת נופך:
"וַיִּשְׁמַע הַכְּנַעֲנִי - שמע שמת אהרן ונסתלקו ענני כבוד  כדאיתא בראש השנה (דף ג ע"א). ועמלק מעולם רצועת מרדות לישראל, מזומן בכל עת לפורענות.
יושב הנגב - זה עמלק, שנאמר: עֲמָלֵק יוֹשֵׁב בְּאֶרֶץ הַנֶּגֶב. ושינה את לשונו לדבר בלשון כנען, כדי שיהיו ישראל מתפללים להקב"ה לתת כנענים בידם והם אינם כנענים. ראו ישראל לבושיהם כלבושי עמלקים ולשונם לשון כנען, אמרו נתפלל סתם, שנאמר אִם נָתֹן תִּתֵּן אֶת הָעָם הַזֶּה בְּיָדִי."
אזכורים אלה של מלחמות עמלק עם ישראל ממחישות שעמלק הוא אכן רֵאשִׁית גּוֹיִם, ובלשון מדרש תנחומא שהובא לעיל; שמעולם רצועה מרדות היה עמלק לישראל.
לסיום אציין שנראה לי שמצאתי מכנה משותף מענין בין הנצי"ב לבין השפת אמת. הנצי"ב ב"העמק דבר" (פסוק כ) מפרש את הביטוי רֵאשִׁית גּוֹיִם עֲמָלֵק:
"לא שהיה עמלק גדול מכל הגויים, אלא באשר עמלק יצא ראשון למלחמה על ישראל בצאתם ממצרים. והטעם משום שעד כה היו מתנהגים כל אומות העולם בהליכות הטבע והמזל לבד, ובצאת ישראל היה שינוי בהליכות אומות העולם שיהיו נמשכים במקום שנוגע לישראל לפי השגחה פרטית שעליהם, משום הכי התעורר עמלק עוד לפני מתן תורה להילחם, וזהו דבר בלעם ברוח הקודש רֵאשִׁית גּוֹיִם עֲמָלֵק, שהרי הוא מצא לב יותר מכולם למסור נפשו על זה להעמיד הליכות אומות העולם על מקומם."
חידוש רעיוני חשוב בדבריו. עד יציאת מצרים/מתן תורה היו מתנהגים כל אומות העולם בהליכות הטבע והמזל לבד, ללא קשר לישראל. לאחר מכן חל שינוי וההשגחה על אומות העולם עוברת דרך עם ישראל וכנגד זה התעורר עמלק להילחם.
גם ה"שפת אמת" (פרשת יתרו שנת תרל"ה) מדבר על הקשר בין ישראל לאומות העולם. הוא מתייחס לפסוק הפותח את עשרת הדברות:
"מאמר אָנֹכִי ה' אֱלֹקֶיךָ הוא קיים לעד. כי איננו ציווי כמו לֹא יִהְיֶה לְךָ ושאר הדברות. כי זה מאמר השם יתברך שהוא מיוחד להיות אלקי ישראל. ולכן כתוב: לֹא יִהְיֶה לְךָ אֱלֹהִים אֲחֵרִים עַל פָּנָי... ומלכותו הוא נמסר ביד בני ישראל. פירוש; כפי מה שהם מקבלין על עצמם עול מלכותו יתברך, כמו כן נתגלה כבוד מלכותו על כל הנבראים. שאלקותו יתברך נמשך לַכּל על ידי בני ישראל... וכפי מה שקיבלו בני ישראל עול מלכות שמים במתן תורה, כן היה בכלל הבריאה, וכמו שנאמר בגמרא שגם האומות יודעין כי הקדוש ברוך הוא שליט על הכל וקראן ליה אלקי דאלקיא. ולכן ניתקן כלל הבריאה. לבד עמלק ימ"ש שלא הכניע עצמו. ולכן לא יהיה לו תקומה לעתיד. ולכל האומות יהיה איזה ניצוץ ואחיזה בקדושה. וזהו שנאמר רֵאשִׁית גּוֹיִם עֲמָלֵק, פירוש שלקח לו הראשית שכפר לגמרי בעיקר. ולכך אחריתו אַחֲרִיתוֹ עֲדֵי אֹבֵד עדי אובד. מה שאין כן שאר האומות."
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