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פרשת בלק תשפ"א
הנה עם יצא ממצרים
בשבת שעברה, בסוף פרשת חוקת, למדנו שבני ישראל נלחמו ונצחו את סִיחֹן מֶלֶךְ הָאֱמֹרִי ואת עוֹג מֶלֶךְ הַבָּשָׁן. נפילתם של שני מלכים חזקים אלה, מטרידה מאד את בלק בן צפור מלך מואב, ככתוב בתחילת פרשתנו (פרק כב, פסוקים ב-ג):
וַיַּרְא בָּלָק בֶּן צִפּוֹר אֵת כָּל אֲשֶׁר עָשָׂה יִשְׂרָאֵל לָאֱמֹרִי.
וַיָּגָר מוֹאָב מִפְּנֵי הָעָם מְאֹד כִּי רַב הוּא וַיָּקָץ מוֹאָב מִפְּנֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.
בצר לו, בלק חובר אל זקני מדין, למרות שכדברי רש"י (כב, ד) -
"מעולם היו שונאים זה את זה, שנאמר (בראשית לו, לה): הַמַּכֶּה אֶת מִדְיָן בִּשְׂדֵה מוֹאָב , שבאו מדין על מואב למלחמה. אלא מיראתן של ישראל עשו שלום ביניהם. 

ומה ראה מואב ליטול עצה ממדין? כיון שראו את ישראל נוצחים שלא כמנהג העולם, אמרו: מנהיגם של אלו במדין נתגדל, נשאל מהם מה מידתו. אמרו לו: אין כוחו אלא בפיו. אמרו: אף אנו נבוא עליהם באדם שכוחו בפיו."
אותו אדם שכוחו בפיו הוא בלעם, שאליו פונים זִקְנֵי מוֹאָב וְזִקְנֵי מִדְיָן. בלעם היה אנטי ישראלי "ותיק" כפי שמלמדנו מדרש שמות רבה (א/ט):
"אמר ר' חייא אמר ר' סימון: שלושה היו באותה עצה (הָבָה נִתְחַכְּמָה לוֹ וכו'); בלעם, איוב, ויתרו. בלעם שיעץ - נהרג, איוב ששתק - נידון בייסורין, יתרו שברח - זכו בניו וישבו בלשכת הגזית."
בלעם היה אפוא הדומיננטי באותה חבורה!  
על פי זה מפרש האדמו"ר מאיזביצא, בעל "מי השילוח" (חלק א):
"וַיֹּאמֶר בִּלְעָם אֶל הָאֱלֹהִים בָּלָק בֶּן צִפֹּר מֶלֶךְ מוֹאָב שָׁלַח אֵלָי; להיות כי בלעם היה יושב ומשתוקק שישלחו אליו מאיזה אומה, ועל ידי זה נתעורר בלב בלק לשלוח אליו, כי בלעם חשב מחשבות בעוד שהיו ישראל בגלות מצרים לעקור אותם מן העולם כדאיתא במדרש שלושה היו בעצה. אך כשראה שיצאו ממצרים ונעשה להם נסים, היה מתיירא בעצמו לקללם והיה יושב ומצפה שישלחו אליו מאיזה אומה ואז יהיה לו פתחון פה לשאול בה'."
ואז, כמובן, מצא מין את מינו, והמשלחת המשותפת של זִקְנֵי מוֹאָב וְזִקְנֵי מִדְיָן מגיעה אל בלעם. דברי חברי המשלחת לבלעם, מופיעות בתורה בשתי גרסאות. באחת (פסוקים ה-ו) – הדברים המקוריים בפגישה עצמה, ובשניה (פסוק יא) - כשבלעם "מדווח" לקב"ה על השיחה. שימו לב להבדלים:
	פסוקים ה-ו
הִנֵּה עַם יָצָא מִמִּצְרַיִם 
הִנֵּה כִסָּה אֶת עֵין הָאָרֶץ 
וְהוּא יֹשֵׁב מִמֻּלִי.
וְעַתָּה לְכָה נָּא אָרָה לִּי אֶת הָעָם הַזֶּה 
כִּי עָצוּם הוּא מִמֶּנִּי 
אוּלַי אוּכַל נַכֶּה בּוֹ וַאֲגָרְשֶׁנּוּ מִן הָאָרֶץ 
כִּי יָדַעְתִּי אֵת אֲשֶׁר תְּבָרֵךְ מְבֹרָךְ וַאֲשֶׁר תָּאֹר יוּאָר.

	פסוק יא
הִנֵּה הָעָם הַיֹּצֵא מִמִּצְרַיִם 
· וַיְכַס אֶת עֵין הָאָרֶץ 
· -
עַתָּה לְכָה קָבָה לִּי אֹתוֹ 
·  -
אוּלַי אוּכַל לְהִלָּחֶם בּוֹ וְגֵרַשְׁתִּיו.
·    - 


על עצם טענות בלק, מובא ב"מדרש תנחומא" בפרשתנו (סימן ה):
"הִנֵּה עַם יָצָא מִמִּצְרַיִם. אמר לו: אתה מה אכפת לך? אמר לו: הִנֵּה כִסָּה אֶת עֵין הָאָרֶץ; שתי עיניים שהארץ תלויה בהן, סיחון ועוג, החרימום וכיסו עיניהם. וְהוּא יֹשֵׁב מִמֻּלִי, ממלי (כתיב חסר) כתיב, כדאמר (תהלים קיח, יא): בְּשֵׁם ה' כִּי אֲמִילַם."
דרשה זו הובאה בפירוש רש"י (פסוק ה):
"עַם יָצָא מִמִּצְרַיִם - ואם תאמר מה מזיקך? הִנֵּה כִסָּה אֶת עֵין הָאָרֶץ - סיחון ועוג שהיו שומרים אותנו עמדו עליהם והרגום.
וְהוּא יֹשֵׁב מִמֻּלִי - חסר כתיב, קרובים הם להכריתני, כמו כִּי אֲמִילַם."
[רש"י (תהלים קיח, י) מפרש: "אֲמִילַם – אכריתם. לשון יְמוֹלֵל וְיָבֵשׁ", כשהוא מכוון לפסוק (תהלים צ, ו): בַּבֹּקֶר יָצִיץ וְחָלָף לָעֶרֶב יְמוֹלֵל וְיָבֵשׁ.]
פירוש מקורי לוְהוּא יֹשֵׁב מִמֻּלִי, מציע בעל הטורים:
"שיושב כנגדי ורואה אותי, ואני איני יכול לראותו מפני העננים שמקיפים אותו."
שני הבדלים בינו לבין רש"י.
1. בניגוד לרש"י הוא מפרש את המילה מִמֻּלִי, כפשוטו; מול=נגד.
2. לפי רש"י, בלק מייחס לבני ישראל רצון להשמידו; קרובים הם להכריתני, ואילו לפי בעל הטורים בלק מציג את מעלתם; העננים שמקיפים אותו.
ומכאן לדברי הפרשנים המתייחסים להבדלים.
"כלי יקר" מפרש:
"הִנֵּה עַם יָצָא מִמִּצְרַיִם. יָצָא - לשעבר משמע. ובלעם אמר הִנֵּה הָעָם הַיֹּצֵא מִמִּצְרַיִם, משמע שעכשיו הם יוצאים והולכים. כי בלעם להזכיר עוונם בא, לומר שדומה כאילו עדיין לא יצאו מכל וכל ממצרים כי תמיד ברע הם ואומרים נִתְּנָה רֹאשׁ וְנָשׁוּבָה מִצְרָיְמָה, ובכל תלונה הם מזכירים את מצרים. וזה ראיה שתמיד מחשבתם משוטטת במצרים וקשה עליהם הפרידה ממצרים כאילו עכשיו הם יוצאים.
ומה שאמר הִנֵּה כִסָּה אֶת עֵין הָאָרֶץ לשעבר משמע, וקשה והלא עוד היום הם מכסים את עין הארץ? ויכול להיות ששלח לו לומר שעם זה קסמים בידם על כן אני צריך לאיש אשר גם כן קסמים בידו. והביא מופת על זה כי במצרים הביאו מכת הארבה אשר כסה עין הארץ והחושך. 

וְהוּא יֹשֵׁב מִמֻּלִי - אף על פי שהוא יושב כנגדי בחדר אחד מכל מקום יכול הוא להחשיך לשונאיו ואליו יהיה אור במושבו, ואין זה כי אם בכח הכישופים אשר למדו במצרים. ובלעם חשב שמא יאמר לו ה' שכבר שכחו כל מעשה ארץ מצרים על כן שינה ואמר הִנֵּה הָעָם הַיֹּצֵא מִמִּצְרַיִם, שדומה כאילו עכשיו הם יוצאים. ומדקאמר בלעם בנבואה כִּי לֹא נַחַשׁ בְּיַעֲקֹב וְלֹא קֶסֶם בְּיִשְׂרָאֵל, שמע מינה שעד הנה היו חשודים במנחשים וקוסמים."
"אור החיים" (פסוק ה) מתייחס תחילה לדברי (שליחי) בלק לבלעם:
"הִנֵּה עַם יָצָא מִמִּצְרַיִם. צריך לדעת אומרו הִנֵּה. גם אומרו יָצָא. וכי לא ידוע הוא לכל העולם שיצאו ישראל? ומה גם לבלעם שהוצרך להודיעו, גם אומרו הִנֵּה כִסָּה, שהיה לו לומר וַיְכַס וגו'. 

ויתבאר הענין על פי דבריהם ז"ל שאמרו שלושה יועצים היו לפרעה כשאמר על ישראל הבה נתחכמה לו ואחד מהם הוא בלעם, והוא אשר יעץ עליהם רעה ובכשפיו העמיד כישוף לבל יוכל עבד לברוח ממצרים, והיה מובטח כי לעולם לא יצא עם ישראל ממצרים. ולזה שלח לומר לו הִנֵּה עַם יָצָא מִמִּצְרַיִם, פירוש הפך הידוע ובטל כח הכשפים, ואפשר כי בלעם היה מבטיח את בלק שלא יצאו ישראל משם עולמית ולזה אמר לו הִנֵּה יָצָא. ואומרו הִנֵּה כִסָּה אֶת עֵין הָאָרֶץ, נתכוון גם כן נגד מה שיעץ עליהם במועצותיו הרעים למען ענותו למעטם, גם להרוג זכוריהם ולשחת הבנים הנה הוא הפך הדברים שלא בלבד שלא נתמעט אלא אדרבא נתרבה עד למאד, והוא אומרו הִנֵּה כִסָּה אֶת עֵין הָאָרֶץ.
ואומרו וְהוּא יֹשֵׁב מִמֻּלִי, נתכוון בזה לומר שניכר מתוך מעשיו שמשים פניו למולי להורישני, ותמצא שאמרו רז"ל (מדרש רבה כאן) שישראל היו מראים עצמן מזוינים בכלי זיין נגד מואב מטעם חציפות הרשום בשם כידוע*, ומזה הרגיש כי כוונתם להרע להם. 

וטעמו של בלק ששלח דברים אלו בשליחות לבלעם, לצד שחש שיאמר בלעם למה לי ללכת שמה ויכול אני לעשות המעשים שיש בידי לעשות במקום שהיה בו, גם חשש בלק שירגיש בלעם בכשפיו לדעת כי לא ירעו ולא ישחיתו בגבול מואב ולא ירצה לבא ומשם ישלח לומר להם כי העם לא יצורו אותם ולא יתגרו בם, לזה הקדים בתחילת השליחות ואמר הִנֵּה יָצָא, הִנֵּה כִסָּה, לומר שאין לסמוך בענייני עם זה על אשר יגידו עליהם הכשפים שהרי אמרת לא יצא ויצא, ועצה עליהם גם כן לא תעמוד כמו שלא עמדה עצתך להמעיטם שהנה כסה, ולומר לי שלא יתגרו מלחמה במואב והנני רואה שהוא נגד זה שהנה הוא יושב ממולי, לזה לא תסמוך על מה שתשכיל בידיעתך ובוא תבוא."
[*נראה לי שכוונת "אור החיים" הוא לדרשה במדרש במדבר רבה (כ/ג):
"כתיב (כב, ג) וַיָּגָר מוֹאָב. מהו וַיָּגָר? כשהיו ישראל נראין לעמונים נראין עטופים לשלום ולמואבים נראים מזויינין למלחמה שכך כתיב (דברים ב, יט): וְקָרַבְתָּ מוּל בְּנֵי עַמּוֹן אַל תְּצֻרֵם - כל מין צרה, וְאַל תִּתְגָּר בָּם - כל מין גירור. ולמואב אמר (דברים ב, ט): אַל תָּצַר אֶת מוֹאָב וְאַל תִּתְגָּר בָּם מִלְחָמָה. מלחמה אי אתה עושה אבל מה שאתה יכול לחטוף מהן חטוף. ולכך נראין מזוינין למואב, והן נאגרין לעריהם שאין וַיָּגָר אלא לשון אסיפה, שנאמר (משלי י, ה): אֹגֵר בַּקַּיִץ בֵּן מַשְׂכִּיל."
ומה שהוסיף: מטעם חציפות הרשום בשם כידוע, נראה לי שרצה לומר שבשם "מואב" מתבטאת חוצפה, בהצהרה של בתו של לוט שהבן הנולד הוא מאביה (מן האב), ובחוצפה מותר להתגרות.]
בהמשך הדברים (פסוק יא), בעל "אור החיים" מתייחס לשינויים שבין שתי הגרסאות:
"הִנֵּה הָעָם הַיֹּצֵא מִמִּצְרַיִם; צריך לדעת למה שינה מדברי בלק, כי בלק אמר הִנֵּה עַם יָצָא והוא אמר הִנֵּה הָעָם הַיֹּצֵא. בלק אמר הִנֵּה כִסָּה, והוא אמר וַיְכַס. בלק אמר וְעַתָּה, והוא אמר עַתָּה. בלק אמר אָרָה, והוא אמר קָבָה. בלק אמר נַכֶּה בּוֹ, והוא אמר לְהִלָּחֶם בּוֹ.
ויתבאר על פי דבריהם ז"ל (מדרש רבה כאן)* שאמרו שבלעם טעה בדעתו כי יש דבר נעלם מה' ח"ו וטעה ממאמר (כב, ט): מִי הָאֲנָשִׁים הָאֵלֶּה, והגם שפירשנו בו דרך אחר שבעים פנים לתורה. וכיון שעינו הטעתו בזה, חשב לשנות דברי בלק לפי שנשמע מהם שנאתו של בלעם... וחש בלעם להיות בעיני ה' שהוא שונא לישראל כי כבר נתפרסם לכל כי עם בני ישראל הם אהובי המקום ומעשה מצרים יוכיח. לזה שינה ואמר הִנֵּה הָעָם הַיֹּצֵא מִמִּצְרַיִם, כידוע כי יציאת מצרים מפורסמת לכל העולם היתה, ולשון זה אין נשמע בו מה שפירש במאמר הִנֵּה עַם יָצָא, שזה יגיד אויבוּת בלעם. גם אמר וַיְכַס וגו' ולא אמר הִנֵּה כִסָּה מהטעם עצמו; להסתיר הדברים הנשמע מהם היותו שונא כנזכר... ואומרו וַיְכַס פירוש שמודיעו טעם הפחד שבא לו ממנו; כי רב הוא.
ואומרו עַתָּה לְכָה קָבָה; פירוש נתכוון לבא בטענה שהדין עם בלק בדבר זה שהגם שהקב"ה נתן לישראל עמון ומואב עדיין לא הגיע זמן הנתינה והדין עמו להלחם בו ולגרשו, והוא אומרו עַתָּה, פירוש בזמן זה קבה לי להלחם בו לגרשו מעלי, וכפי זה יש טעם בשינוי תיבת עתה שאם היה אומר וְעַתָּה יהיה נשמע שהוא המשך מה שקדם לו, והוא נתכוון לטענת הזמן שיכול הוא להלחם עמו בו. גם שינוי קָבָה, כי אין כוונתו של בלק שיארר העם סתם שאז ימשך הרע לעם בין בערך מואב בין בערך האומות אלא יפרש בפירוש בלעם שאינו מאררו אלא בערך מלחמת מואב שיהיו ישראל מוכנעים וכו' לפני המואבים, לזה דקדק לומר קָבָה לִּי, פירוש שיפרש הקללה שהיא לערך מואב. 

גם שינה במאמרו לְהִלָּחֶם בּוֹ במקום נַכֶּה בּוֹ, לומר שאין חפץ לעשות לו רעה אלא להתגרות עמו במלחמה למנעו מארצו, גם שינה ואמר וְגֵרַשְׁתִּיו, ובלק אמר מִן הָאָרֶץ. אולי בלק נתכוון לגרשו מן הארץ הידועה אשר נתן ה' להם, כי כשיכניעו ייראו מעלות אל הארץ, ובלעם לחושבו להמתיק ולהטעים דברי בלק כי אינו מבקש אלא הנאת עצמו ובטענה הנשמעת ואינו מאויבי ישראל לזה השמיט תיבת מִן הָאָרֶץ ואמר וְגֵרַשְׁתִּיו, פירוש שיגרשנו מעליו."
*גם כאן לא מצאתי דרשה מפורשת בנוסח שמציג בעל "אור החיים". אפשר שכוונתו לדברי מדרש במדבר רבה (כ/ו):
"וכן בלעם הרשע, בשעה ששלח בלק אצלו, אמר לו הקדוש ברוך הוא: מִי הָאֲנָשִׁים הָאֵלֶּה עִמָּךְ, היה צריך לומר: ריבונו של עולם, הכל גלוי לפניך ואין כל דבר נעלם ממך ולי את שואל? אלא אמר לו: בָּלָק בֶּן צִפֹּר מֶלֶךְ מוֹאָב שָׁלַח אֵלָי. אמר הקדוש ברוך הוא: הואיל וכך אתה מדבר, לֹא תָאֹר אֶת הָעָם." 

בפסקה נוספת במדרש (כ/ט) יש התייחסות שונה לשינויים מזו של ה"אור החיים":
"הִנֵּה הָעָם הַיֹּצֵא מִמִּצְרַיִם עַתָּה לְכָה קָבָה לִּי אֹתוֹ; להודיע ששונא יותר מבלק. שבלק לא אמר קָבָה אלא אָרָה וזה קָבָה בפירוש. 

הוא אמר וַאֲגָרְשֶׁנּוּ מִן הָאָרֶץ, והוא אומר וְגֵרַשְׁתִּיו מן העולם ומן העולם הבא."
לפי "אור החיים" אָרָה חמור יותר מקָבָה; קָבָה הוא רק ביחס למואב, ואילו אָרָה הוא כללי יותר. לפי המדרש קָבָה חמור יותר. גם ביחס לוְגֵרַשְׁתִּיו; לפי "אור החיים" הכוונה רק שיסלקנו מעליו, ואילו לפי המדרש הכוונה היא וְגֵרַשְׁתִּיו מן העולם ומן העולם הבא.
לפנינו שתי גישות בהבנת השינויים. לפי "אור החיים", מגמת בלעם היתה להסתיר הדברים הנשמע מהם היותו שונא, ולכן "עיגל פינות" בדבריו. לעומת זאת, הדרשן במדרש רבה טוען שהמגמה היא להודיע ששונא (בלעם) יותר מבלק.
להבנה טובה יותר של הביטויים אָרָה לִּי וקָבָה לִּי, ניעזר בפירוש מלבי"ם (פסוק ו):
"ולהבין זה צריך אני להודיעך ההבדל בין ג' לשונות שבא על הקללה; מקלל, אורר, נוקב או קבה.
אורר מציין הרושם שעושה על ידי הקללה שפועל מארה וגרעון וחסרון בכח גופו או בקנינו, אבל קלל או נקב אינו מציין את הרושם שיעשה במקולל, רק את דבור הקללה בלבד אף על פי שאינו עושה שום רושם בקללתו. ועל כן, הקללות היוצאים מאת ה' יבואו תמיד בלשון ארור כי הם עושים רושם ומארה במקולל, ולא נמצא לשון קללה מה' רק פעם אחת (בראשית ח, ט): לֹא אֹסִף לְקַלֵּל עוֹד אֶת הָאֲדָמָה. אבל אשר יהיה מאדם אל האלקים לא בא לשון ארור בשום פעם, רק בא; אִישׁ אִישׁ כִּי יְקַלֵּל אֱלֹהָיו (ויקרא כד, טו), וַיִּקֹּב אֶת הַשֵּׁם וַיְקַלֵּל (שם, פסוק יא), כי אי אפשר שהאדם יפעל איזה רושם בקללתו למעלה. 

וההבדל שבין מקלל ובין נוקב, שמקלל מציין דבור הקללה והבזיון הנקשר עמה כמו; וְהוּא קִלְלַנִי קְלָלָה נִמְרֶצֶת (מלכים א, ב, ח), והנוקב מציין שמפרש את הקללה בפרהסיא ומזכיר את שם המקולל. כי פעל 'נקב' מציין שמפרש דבורו בין לטוב בין לרע, כמו (בראשית ל, כח): נָקְבָה שְׂכָרְךָ עָלַי, אֲשֶׁר נִקְּבוּ בְּשֵׁמֹת (במדבר  א, יז). וכשבא על הקללה מציין שמפרש את קללתו בכל פרטיו ובפרהסיא."
ומכאן לעניננו:
"והנה בענין בלעם יש אומרים שהיה בכוחו להרע לאיש או לאומה שלמה בכח ניחושים וכשפים, או עין הרע שיכול להזיק ולהשחית באמצעות כוחות של העולם השפל, או באשר היה קוסם ובקי במשפטי הכוכבים היה יודע לעשות טלסמאות להוריד השפע מעליונים לטוב או לרעה על התחתונים... כמו שכתב אברבנאל. ודעת הראב"ע (אבן עזרא) שלא היה יכול לפעול מאומה רק שהיה יודע מזלות, ובעת ראותו במזל של שום אדם שהגיע עת רעתו היה מקלל אותו. ובבוא הרעה אל המקולל יחשבו הרואים והשומעים שבעבור קללתו באה הרעה. 

ומבואר שבלק וכל האומות האמינו אז כי יש בכוחו להרע בקללתו, שזה נקרא אירור כי מחסר ומגרע את המקולל. והיה צריך: 
[א] שבלעם יפעל בקללתו שיהיה מארה וחסרון בכח ישראל, וזה נקרא אירור, 
[ב] שיחזק את ידי מואב ויוציא מלבם את הפחד שנפל עליהם כדי שימצאו אומץ בלבבם לצאת להלחם, וזה יהיה על ידי קָבָה, שהוא פרישת הקללה ופרסומה אם יקלל אותם במעמד כל שרי מואב ואנשי המלחמה שכלם האמינו שקללתו עושה רושם ומארה ומחליש כח המקולל, יסיר הפחד מלבם ויתעוררו לצאת להלחם, ואז אף אם באמת לא יעשה רושם בקללתו ירוויח על כל פנים שיתחזקו ידי גיבורי מואב. 
אולם בלק העלים מבלעם פרט זה שנפל פחד על עם מואב עד שיראים לצאת למלחמה כלל, כי הוא העלים מבלעם שהם העם הנודע למשגב שיצאו ממצרים לפני ארבעים שנה ושמם נודע בכל העולם עד שכל העמים נפל עליהם אימתה ופחד וגם לא הזכיר לו מה שכבשו את סיחון רק אמר הִנֵּה עַם יָצָא מִמִּצְרַיִם, שיצא עתה עם בלתי נודע, ושמואב מוכן לצאת למלחמה נגדו בלי פחד כלל, ולכן לא אמר אוּלַי אוּכַל לְהִלָּחֶם בּוֹ, כי זאת לא הודיע שאינו יכול להלחם כלל כי באשר אילי מואב יאחזמו רעד, רק אמר אוּכַל נַכֶּה בּוֹ, שההכאה הוא אחרי המלחמה שאחר כִּי עָצוּם הוּא מִמֶּנִּי רוצה שבלעם יארר ויגרע כח גבורתם עד שהוא ועמו יכו בו עד שיגרש אותו מכלל הארץ ההיא. ולכן אמר לְכָה נָּא אָרָה לִּי ולא אמר קָבָה, כי העיקר הוא מה שיפעל בקללתו להחליש כח ישראל שיוכל להכות בם. ועל זה אמר כִּי יָדַעְתִּי אֵת אֲשֶׁר תְּבָרֵךְ מְבֹרָךְ וַאֲשֶׁר תָּאֹר יוּאָר, ועל כן אני רוצה שתאור אותם דווקא להחליש כוחם העצום ממני."
נראה לי שבלעם בדברו אל ה' משמיט את המשפט כִּי יָדַעְתִּי אֵת אֲשֶׁר תְּבָרֵךְ מְבֹרָךְ וַאֲשֶׁר תָּאֹר יוּאָר, מכיוון שהוא יודע שאינו אמת.
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הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950

PAGE  

