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פרשת בלק תשפ"ב
מן ארם ינחני בלק
בלק, באמצעות שליחיו, מנסה לשכנע את בלעם לבוא לקלל את ישראל. בסופו של דבר בלעם מגיע, צופה על מחנה ישראל, ונושא את משלו הראשון (פרק כג פסוקים ז-י):
וַיִּשָּׂא מְשָׁלוֹ וַיֹּאמַר מִן אֲרָם יַנְחֵנִי בָלָק מֶלֶךְ מוֹאָב מֵהַרְרֵי קֶדֶם לְכָה אָרָה לִּי יַעֲקֹב וּלְכָה זֹעֲמָה יִשְׂרָאֵל.
מָה אֶקֹּב לֹא קַבֹּה אֵ-ל וּמָה אֶזְעֹם לֹא זָעַם ה'.
כִּי מֵרֹאשׁ צֻרִים אֶרְאֶנּוּ וּמִגְּבָעוֹת אֲשׁוּרֶנּוּ הֶן עָם לְבָדָד יִשְׁכֹּן וּבַגּוֹיִם לֹא יִתְחַשָּׁב.
מִי מָנָה עֲפַר יַעֲקֹב וּמִסְפָּר אֶת רֹבַע יִשְׂרָאֵל תָּמֹת נַפְשִׁי מוֹת יְשָׁרִים וּתְהִי אַחֲרִיתִי כָּמֹהוּ:

פשוטו של מקרא מלמדנו שבלעם הגיע מארם (נהריים) לקלל את ישראל; מִן אֲרָם יַנְחֵנִי בָלָק מֶלֶךְ מוֹאָב.
כך נאמר בתחילת פרשתנו (פרק כג פסוקים ג-ה):
וַיָּגָר מוֹאָב מִפְּנֵי הָעָם מְאֹד כִּי רַב הוּא וַיָּקָץ מוֹאָב מִפְּנֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.
וַיֹּאמֶר מוֹאָב אֶל זִקְנֵי מִדְיָן עַתָּה יְלַחֲכוּ הַקָּהָל אֶת כָּל סְבִיבֹתֵינוּ כִּלְחֹךְ הַשּׁוֹר אֵת יֶרֶק הַשָּׂדֶה וּבָלָק בֶּן צִפּוֹר מֶלֶךְ לְמוֹאָב בָּעֵת הַהִוא.
וַיִּשְׁלַח מַלְאָכִים אֶל בִּלְעָם בֶּן בְּעֹר פְּתוֹרָה אֲשֶׁר עַל הַנָּהָר אֶרֶץ בְּנֵי עַמּוֹ לִקְרֹא לוֹ לֵאמֹר הִנֵּה עַם יָצָא מִמִּצְרַיִם הִנֵּה כִסָּה אֶת עֵין הָאָרֶץ וְהוּא יֹשֵׁב מִמֻּלִי.
רש"י (פסוק ה) מציע שני פירושים למילה פְּתוֹרָה:
"פְּתוֹרָה כשולחני הזה שהכל מריצין לו מעות, כך כל המלכים מריצין לו אגרותיהם. 
ולפי פשוטו של מקרא כך שם המקום."
וכך, אכן, נאמר בספר דברים (פרק כג פסוק ה):
עַל דְּבַר אֲשֶׁר לֹא קִדְּמוּ אֶתְכֶם בַּלֶּחֶם וּבַמַּיִם בַּדֶּרֶךְ בְּצֵאתְכֶם מִמִּצְרָיִם וַאֲשֶׁר שָׂכַר עָלֶיךָ אֶת בִּלְעָם בֶּן בְּעוֹר מִפְּתוֹר אֲרַם נַהֲרַיִם לְקַלְלֶךָּ

[העיר פְּתוֹרָ(ה) מזוהה על ידי חוקרים רבים עם העיר המסופוטמית פִּיתרוּ הנמצאת בין שני הנהרות, הפרת והחידקל, במקום הנקרא כיום ג'זירה.] 
כך כותב אבן עזרא בפרשתנו (כב, ה):
"פְּתוֹרָה - כמו מצרימה (בראשית לז, כה), אל פתור. 

אֶרֶץ בְּנֵי עַמּוֹ - והם ארמים, וכן; מִפְּתוֹר אֲרַם נַהֲרַיִם."
אין אבן עזרא מפרט בְּנֵי עַמּוֹ של מי, אלא רק העובדה שהם ארמים. רש"י מפרש:
"אֶרֶץ בְּנֵי עַמּוֹ - של בלק. משם היה, וזה (בלעם) היה מתנבא ואומר לו עתיד אתה למלוך."
הורחבו הדברים על ידי המלבי"ם:
"ומה שכתב אֶרֶץ בְּנֵי עַמּוֹ, רצה לומר בני עמו של בלק, שבלק נולד בארם והיה מכיר את בלעם. 

וזה טעם להשיב שהלא בלעם היה שונא למואב והוא קללם בעת מלחמת סיחון ואיך שלח אליו? משיב: שבלק היה מבני עמו, וגם הקדים לזה מה שכתב וּבָלָק בֶּן צִפּוֹר מֶלֶךְ לְמוֹאָב בָּעֵת הַהִוא, רוצה לומר שאינו המלך שנלחם עם סיחון שקללו בלעם, רק הוא מלך אחריו ולא חלה עליו הקללה."
לעומתו, הנצי"ב ב"העמק דבר" מפרש "אֶרֶץ בְּנֵי עַמּוֹ - של בלעם", והוא מוסיף:
"וסיפר זאת הכתוב כדי להבין מאמר בלעם; מִן אֲרָם יַנְחֵנִי בָלָק. וביארנו שהתגעגע שלא היה עוד עסקו בחצרות המלכים לקלל, וזה היה פרנסתו עד כה, אבל עתה כבר ישב בארצו ובאחוזתו ולא נצרך לכך, רק משנאה לישראל נזדקק לאותו דבר."
היינו: בלעם כבר יצא לפנסיה מעיסוקו בחצרות המלכים לקלל, ולכן ישב במולדתו ארם. אלא שכעת הוא נקרא לדגל ומשנאה לישראל נזדקק לאותו דבר. 

רש"ר הירש מציג היבט נוסף לאֶרֶץ בְּנֵי עַמּוֹ:
"וַיִּשְׁלַח מַלְאָכִים - הוא שלח אפוא אל המולדת הקדומה של עם הפלא, לארם, לארץ הפרת, שאבות אומה זו יצאו ממנה. הוא שלח לארץ בני קדם (מֵהַרְרֵי קֶדֶם), שנצר משורש אבי האומה חזר אליה בימים ראשונים (בראשית כה, ו: וַיְשַׁלְּחֵם מֵעַל יִצְחָק בְּנוֹ בְּעוֹדֶנּוּ חַי קֵדְמָה אֶל אֶרֶץ קֶדֶם) ולפיכך בצד תועבות אלילים ועוננים, נתקיימו שם גם רעיונות טהורים של ייחוד ה' - עד שהיתה זו גם מולדתם של איוב ורעיו (עיין איוב א, ג: וַיְהִי הָאִישׁ הַהוּא גָּדוֹל מִכָּל בְּנֵי קֶדֶם). לארץ זו, שגם הוא התייחס אליה, הוא שלח את שלוחיו; הם יפנו שם אל בלעם, הנביא לאומות, ויזמינו אותו אליו."
המכנה המשותף לכל הפירושים הוא, שבלעם מגיע למחנה ישראל מארץ ארם, וזו אפוא פתיחת דבריו: מִן אֲרָם יַנְחֵנִי בָלָק מֶלֶךְ מוֹאָב מֵהַרְרֵי קֶדֶם.
במדרשי חז"ל ובדברי הפרשנים שמתייחסים למִן אֲרָם יַנְחֵנִי בָלָק, לא במובן גאוגרפי אלא במשמעות רוחנית. זה לשון מדרש במדבר רבה (כ/יט):
"וַיִּשָּׂא מְשָׁלוֹ וַיֹּאמַר מִן אֲרָם יַנְחֵנִי. פתח ואמר: מן הרמים הייתי והורידני בלק לבאר שחת. 

יַנְחֵנִי - כדאמר (יחזקאל לב, יח): נְהֵה עַל הֲמוֹן מִצְרַיִם וְהוֹרִדֵהוּ. 

דבר אחר: מִן אֲרָם - עם רם שלמעלן הייתי, והורידני בלק מכבודי. משל למי שמהלך עם המלך ראה ליסטין הניח את המלך וטייל עם הליסטין. כשחזר אצל המלך, אמר לו המלך: לך עם אותו שטיילת עמו, שאי אפשר לך שתלך עמי. כך בלעם נזקק לרוח הקדש וחזר להיות קוסם כבתחילה שנאמר (יהושע יג, כב): וְאֶת בִּלְעָם בֶּן בְּעוֹר הַקּוֹסֵם. לפיכך צווח רם הייתי והורידני בלק." 

הדרשה השניה משמשת את הרמב"ן בפירושו לפסוק (כב, לא): וַיְגַל ה' אֶת עֵינֵי בִלְעָם וַיַּרְא אֶת מַלְאַךְ ה' נִצָּב בַּדֶּרֶךְ:
"וַיְגַל ה' אֶת עֵינֵי בִלְעָם - מזה הכתוב נלמד כי בלעם לא היה נביא, אלו היה נביא איך יצטרך לגילוי העיניים בראיית המלאך כאשר יאמר הכתוב במי שלא הגיע לנבואה כנער אלישע (מלכים ב, ו, יז; וַיִּתְפַּלֵּל אֱלִישָׁע וַיֹּאמַר ה' פְּקַח נָא אֶת עֵינָיו וְיִרְאֶה וַיִּפְקַח ה' אֶת עֵינֵי הַנַּעַר וַיַּרְא) והגר המצרית (בראשית כא, יט; וַיִּפְקַח אֱלֹהִים אֶת עֵינֶיהָ וַתֵּרֶא), ולא יאמר כן בנביאים. וכך קראו הכתוב בִּלְעָם בֶּן בְּעוֹר הַקּוֹסֵם. ומה שאמר הוא (פסוק ח) כַּאֲשֶׁר יְדַבֵּר ה' אֵלָי; יקרא ידיעתו העתידות בקסמיו 'דבר ה''. אבל לכבוד ישראל בא אליו השם בלילה ההוא, ואחרי כן זכה לגילוי עיניים בראיית המלאך ודבר עמו, ובסוף עלה למעלת מחזה ש-די (להלן כד, ד; מַחֲזֵה שַׁ-דַּי יֶחֱזֶה), והכל בעבור ישראל ולכבודם. ואחרי ששב לארצו היה קוסם, כי כן יקראנו הכתוב במיתתו (יהושע יג, כב): וְאֶת בִּלְעָם בֶּן בְּעוֹר הַקּוֹסֵם הָרְגוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל בַּחֶרֶב, וחלילה שישלחו יד בנביא השם. וכך אמרו במדרש במדבר סיני רבה; בלעם נזקק לרוח הקדש, וכשנזדווג לבלק נסתלקה ממנו רוח הקדש וחזר להיות קוסם כבתחילה, לפיכך צווח רם הייתי והורידני בלק."
שתי הדרשות במדרש רבה מתייחסות לאֲרָם במשמעות של משהו שהיה רָם וְנִשָּׂא, ועכשיו ירד מגדולתו.
גם הדרשה הנוספת המובאת במדרש, אין התייחסות גאוגרפית לאֲרָם, אלא התייחסות אתנית (לאומית):
"דבר אחר: מִן אֲרָם יַנְחֵנִי - אמר לו: השווינו שנינו להיות כפויי טובה. אלולא אברהם אביהם לא היה בלק, שנאמר (בראשית יט, כט): וַיְהִי בְּשַׁחֵת אֱלֹקִים אֶת עָרֵי הַכִּכָּר וַיִּזְכֹּר אֱלֹקִים אֶת אַבְרָהָם וַיְשַׁלַּח אֶת לוֹט, ולולא אברהם לא פלט לוט מסדום, ואתה מבני בניו של לוט. ואלולא יעקב אביהם לא הייתי אני בעולם, שלא ראה לבן בנים אלא בזכות יעקב. שבתחילה כתיב (בראשית כט, ט): וְרָחֵל בָּאָה עִם הַצֹּאן, ואילו היה לו בנים היאך בתו רועה? ומשהלך יעקב לשם נתנו לו בנים שנאמר (בראשית לא, א): וַיִּשְׁמַע אֶת דִּבְרֵי בְנֵי לָבָן. וכן אמר לו (בראשית ל, כז): נִחַשְׁתִּי וַיְבָרֲכֵנִי ה' בִּגְלָלֶךָ."
לפי דרשה זו אין צורך לומר שבלעם גר כעת בארם ומשם הוא מגיע לקלל את ישראל, אלא ששורשיו נטועים בארם, שכן הוא מצאצאי לבן הארמי, ובלק הוא מצאצאי לוט (מואב), ולכן כששניהם רוצים לקלל את ישראל, זו כפיות טובה.
כוון דומה מצאנו בדברי "ילקוט שמעוני" (פרשת בלק רמז תשסו):
"מִן אֲרָם; שתי פטריקים של ברכות יש להם מארם, כיצד? אברהם יצא מארם נהרים ונטען כל אותן ברכות; לֶךְ לְךָ מֵאַרְצְךָ... וְאֶעֶשְׂךָ לְגוֹי גָּדוֹל... וֶהְיֵה בְּרָכָה (בראשית יב, א;ב). ויעקב הלך לארם נהרים ונטען כל אותן ברכות; וְהִנֵּה אָנֹכִי עִמָּךְ וּשְׁמַרְתִּיךָ בְּכֹל אֲשֶׁר תֵּלֵךְ (בראשית כח, טו), ומהיכן שהן באין עלינו בכח ברכות באנו לקללם מן ארם. 

דבר אחר: אמר ליה אתה אומר לי לקללם? אילולא הם לא הייתי בעולם. כיצד? מִלְכָּה ושרה היו אחיות, שנאמר (בראשית יא, כט): וַיִּקַּח אַבְרָם וְנָחוֹר לָהֶם נָשִׁים (שֵׁם אֵשֶׁת אַבְרָם שָׂרָי וְשֵׁם אֵשֶׁת נָחוֹר מִלְכָּה), ושתיהן היו עקרות. וכיוון שנעקד יצחק על גבי המזבח, אמר הקדוש ברוך הוא לאברהם (בראשית כב, יח): וְהִתְבָּרֲכוּ בְזַרְעֲךָ כֹּל גּוֹיֵי הָאָרֶץ. היה אברהם מהרהר ואומר: אחרים מתברכין בזכותי ומלכה קרובתי אחות אשתי לא היתה צריכה להיפקד? מיד (בראשית כב, כ); הִנֵּה יָלְדָה מִלְכָּה גַם הִוא (בָּנִים לְנָחוֹר אָחִיךָ). ילדה מלכה בנים אין כתיב כאן, אלא גַם הִוא, שכשם שהיתה שרה עקרה ונפקדה כך מלכה נפקדה. ואמרו רבותינו: כל נביאי אומות העולם מן מלכה עמדו, שנאמר: אֶת עוּץ בְּכֹרוֹ - זה איוב שנאמר (איוב א, א): אִישׁ הָיָה בְאֶרֶץ עוּץ אִיּוֹב שְׁמוֹ איש היה בארץ עוץ איוב שמו, וְאֶת בּוּז אָחִיו - זה אליהוא בן ברכאל הבוזי, וְאֶת קְמוּאֵל - זה בלעם. ולמה נקרא שמו קמואל? שקם כנגד אומתו של א-ל. זהו שאמר בלעם לבלק: אילולא הם לא היינו בעולם."
את אותה הדואליות שמצאנו בהסבר הביטוי מִן אֲרָם, מוצאים גם בביטוי הבא;  מֵהַרְרֵי קֶדֶם (מִן אֲרָם יַנְחֵנִי בָלָק מֶלֶךְ מוֹאָב מֵהַרְרֵי קֶדֶם). רשב"ם (פסוק ז) מפרש:
"מֵהַרְרֵי קֶדֶם - כפל לשון, דכתיב (ישעיהו ט, יא): אֲרָם מִקֶּדֶם, כלומר; טורח גדול מארץ רחוקה, ובחינם, כי לא יועיל לו."
אבן עזרא מפרש:
"מֵהַרְרֵי קֶדֶם - מזרח."
מדובר אפוא בזיהוי גאוגרפי; מארץ ארם הנמצאת במזרח. 
נראה לי שגם המלבי"ם ממשיך בקו הגאוגרפי, אם כי הוא מוסיף גם משמעות רוחנית:
"מִן אֲרָם יַנְחֵנִי, שמקום בלעם היה בארם נהרים ששם היו עוסקים בכשוף שענינם עם עזא ועזאל השוכנים בהרי נשף וחשך [עזא ועזאל הם מלאכי חבלה שירדו לארץ ועליהם נאמר (בראשית ו, ב) וַיִּרְאוּ בְנֵי הָאֱלֹהִים אֶת בְּנוֹת הָאָדָם... וַיִּקְחוּ לָהֶם נָשִׁים] ועל זה אמר מֵהַרְרֵי קֶדֶם, כי משם היו ממשיכים הניחוש והכישופים, כמו שנאמר (ישעיהו ב, ו): כִּי מָלְאוּ מִקֶּדֶם (וְעֹנְנִים כַּפְּלִשְׁתִּים); פירש רש"י: ממעשי ארמים שהיו יושבים במזרח שהיו מכשפים."
גם אברבנאל מציין פן גאוגרפי, אם כי אצלו זיהוי המקום שונה:
"ואומַר שבלעם בנבואה הראשונה הודיע לבלק שהיה ישראל חלק ה' ונחלתו מימי אבותיהם הראשונים, ובעבור זה נתרבו באופן נפלא, ושהם עם נוחלי גן עדן והתענוג הנפשי. ועל זה אמר מִן אֲרָם יַנְחֵנִי בָלָק, רוצה לומר מן ארם שהוא פתור נחני בלק מלך מואב באמור אלי מֵהַרְרֵי קֶדֶם, שהוא במות בעל (כב, מא): וַיְהִי בַבֹּקֶר וַיִּקַּח בָּלָק אֶת בִּלְעָם וַיַּעֲלֵהוּ בָּמוֹת בָּעַל) לכה ארה לי יעקב. כי במות בעל היה קדם ומזרח... כי היה דעתו כי אותו המקום בייחוד היה נכון ומזומן לקלל בלעם את ישראל."
מאידך גיסא, פרשנים רבים מחפשים משמעויות רוחניות לביטוי. כך כותב בעל הטורים:
"מֵהַרְרֵי קֶדֶם - מהר שהעמידו קדמונים, זה גל וזה גל, וכרתו עליו ברית כדכתיב (בראשית לא, נב): אִם אָנִי לֹא אֶעֱבֹר אֵלֶיךָ אֶת הַגַּל הַזֶּה וְאִם אַתָּה לֹא תַעֲבֹר אֵלַי אֶת הַגַּל הַזֶּה, והוא שלח אלי לעבור הברית לקללם. 

דבר אחר: מֵהַרְרֵי קֶדֶם - אני רואה שלא לקללם כי ההרים נהגו בהם כבוד דכתיב (תהלים קיד, ד):  הֶהָרִים רָקְדוּ כְאֵילִים לכבודם, ואני אקללם? 

מֵהַרְרֵי קֶדֶם (599) בגימטריא 'מאבות העולם' (600)."
בהקשר של ההסכם בין לבן ליעקב, אוסיף את דברי מדרש תנחומא (פרשת דברים סעיף ג):
"כשהלך יואב להילחם עם ארם נהרים יצאו לקראתו אמרו לו: אתה מבני בניו של יעקב, ואנו מבני בניו של לבן, והרי התנאי שלהם קיים דכתיב (בראשית לא, נב): עֵד הַגַּל הַזֶּה (וְעֵדָה הַמַּצֵּבָה אִם אָנִי לֹא אֶעֱבֹר אֵלֶיךָ אֶת הַגַּל הַזֶּה וְאִם אַתָּה לֹא תַעֲבֹר אֵלַי אֶת הַגַּל הַזֶּה). כששמע יואב כך, חזר אצל דוד ואמר לו: מה אתה אומר, הרי תנאי שבועת יעקב? מיד הושיבו סנהדרין שושן עדות ללמד  (על פי תהלים פרק ס פסוק א: לַמְנַצֵּחַ עַל שׁוּשַׁן עֵדוּת מִכְתָּם לְדָוִד לְלַמֵּד). למדוהו ואמרו לו: באמת כך היה התנאי אלא שהם עברו תחילה. בלעם הרשע לא כך אמר: מִן אֲרָם יַנְחֵנִי בָלָק מֶלֶךְ מוֹאָב? וכושן רשעתים לא שעבד בנו? שנאמר (שופטים ג,ח): וַיַּעַבְדוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת  כּוּשַׁן רִשְׁעָתַיִם שְׁמֹנֶה שָׁנִים. הם הרשיעו עלינו שתי רשעיות! כיון שהורו להם סנהדרין כך, חזר עליהם והרגם, שנאמר (תהלים ס, ב): בְּהַצּוֹתוֹ אֶת אֲרַם נַהֲרַיִם וְאֶת אֲרַם צוֹבָה וַיָּשָׁב יוֹאָב וַיַּךְ אֶת אֱדוֹם בְּגֵיא מֶלַח." 

הסבר מקורי להַרְרֵי קֶדֶם מציע ר' משה אלשיך (בהסתמך על המדרש שהובא לעיל; "שנינו נעשינו כפויי טובה"):
"ויתכן יאמר הנה זכות ישראל רב מאד כי ה' אלקיהם אתם. ומאין מצא בלק מקום לנחותני בדרך הרע הזה? אך הוא כי לא הביט אל אבותיהם הנקראים הרים כנודע, וכמו שאמרו בבראשית רבה (סח/ב) על אֶשָּׂא עֵינַי אֶל הֶהָרִים, כי אם מִן אֲרָם - שהם באים מארמים בלתי כשרים כי אם עובדי עבודת אלילים. כי לא ישית לב אל האבות ואמהות, כי אם אל הַרְרֵי קֶדֶם הקודמים להם; תרח ונחור אבות האבות והאמהות."
גם הנצי"ב ב"העמק דבר" מתייחס למעלה הרוחנית:
"מֵהַרְרֵי קֶדֶם; לא בשביל שארם מקדם לארץ ישראל אמר מֵהַרְרֵי קֶדֶם, והרי לא היה עומד בארץ ישראל. אלא משום שבארץ קדם היינו מזרח העולם הוא מקור הכישוף, עד שאברהם אבינו שלח את בני קטורה אל ארץ קדם אחר שמסר להם שמות הטומאה, ובלעם היה ראש המכשפים גדול גם מכל בני קדם, על כן כינה מעלתו הרוחנית מֵהַרְרֵי קֶדֶם, וקובל על עצמו גם בזה שהיה גדול גם במעלתו הרוחנית, ומזה המעשה ואילך ירד ממעלתו ושב לשֵם קוסם בעלמא."
בדברי האלשיך הקדוש, לעיל, ראינו שבלעם לא הסתכל על האבות, אלא על אבות האבות והאמהות. אולם זאת היתה ההווה אמינא, אך כעת, בשעה שהוא רואה לפניו את העם, מתפרצת ממנו אמירה שונה; כִּי מֵרֹאשׁ צֻרִים אֶרְאֶנּוּ וּמִגְּבָעוֹת אֲשׁוּרֶנּוּ. כך נדרש הפסוק במדרש "לקח טוב":
"כִּי מֵרֹאשׁ צֻרִים אֶרְאֶנּוּ. אמר רבי נחמיה: אין מֵרֹאשׁ צֻרִים אלא אבות העולם שנאמר (ישעיה נא,א): הַבִּיטוּ אֶל צוּר חֻצַּבְתֶּם. ואומר (שם, פסוק ב): הַבִּיטוּ אֶל אַבְרָהָם אֲבִיכֶם וְאֶל שָׂרָה תְּחוֹלֶלְכֶם. אמר: היאך אני יכול לקללם וזכות אברהם יצחק ויעקב עומדת. תדע לך שהרי ישראל חטאו ומשה הזכיר זכותם ומיד מחל להם הקדוש ברוך הוא שנאמר (שמות לב, יג): זְכֹר לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיִשְׂרָאֵל עֲבָדֶיךָ. וכתיב (שם, פסוק יד): וַיִּנָּחֶם ה' עַל הָרָעָה."
וכן מפרש רש"י (פסוק ט):
"כִּי מֵרֹאשׁ צֻרִים אֶרְאֶנּוּ - אני מסתכל בראשיתם ובתחילת שרשיהם, ואני רואה אותם מיוסדים וחזקים כצורים וגבעות הללו על ידי אבות ואמהות."
גם כאן, יש פרשנים המפרשים על דרך הפשט. כך מפרש רשב"ם:
"כִּי מֵרֹאשׁ צֻרִים אֶרְאֶנּוּ - מפרש הטעם למה לא זעם אותם הקב"ה ולמה אינו חפץ לקללם. שהרי מֵרֹאשׁ צֻרִים שאני עומד עכשיו אני רואה אותם, ומראש הגבעה אני רואה כי לבדם הם ואין שאר אומות מתחשבין ומעורבין עמהם. וגם יש בהם בנים קטנים שאין להם מניין."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950

PAGE  

