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פרשת בחוקותי תש"ף
נדר בערכך נפשות
הפרק האחרון בפרשתנו (בחוקותי) ובחומש כולו, פרק כז, עוסק ב"הקדשות" שונות. הקטע הראשון (פסוקים א-ח) דן ב"ערכים", היינו: אדם הרוצה להקדיש סכום מסוים להקדש, ואין הוא נוקב בסכום קצוב, אלא אומר "ערך פלונית/פלונית עלי", עליו לתת את הערך הקצוב בתורה לפי מגדר ולפי גיל. (זאת בשונה מאדם האומר "דמי פלוני עלי" שאז עליו לתת את השווי האישי של אותו אדם, לפי מצבו הבריאותי וכיו"ב).
הערכים, כאמור, קצובים בפרשתנו:
דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם אִישׁ כִּי יַפְלִא נֶדֶר בְּעֶרְכְּךָ נְפָשֹׁת לַה'.
וְהָיָה עֶרְכְּךָ הַזָּכָר מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וְעַד בֶּן שִׁשִּׁים שָׁנָה וְהָיָה עֶרְכְּךָ חֲמִשִּׁים שֶׁקֶל כֶּסֶף בְּשֶׁקֶל הַקֹּדֶשׁ.
וְאִם נְקֵבָה הִוא וְהָיָה עֶרְכְּךָ שְׁלֹשִׁים שָׁקֶל.
וְאִם מִבֶּן חָמֵשׁ שָׁנִים וְעַד בֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וְהָיָה עֶרְכְּךָ הַזָּכָר עֶשְׂרִים שְׁקָלִים וְלַנְּקֵבָה עֲשֶׂרֶת שְׁקָלִים.
וְאִם מִבֶּן חֹדֶשׁ וְעַד בֶּן חָמֵשׁ שָׁנִים וְהָיָה עֶרְכְּךָ הַזָּכָר חֲמִשָּׁה שְׁקָלִים כָּסֶף וְלַנְּקֵבָה עֶרְכְּךָ שְׁלֹשֶׁת שְׁקָלִים כָּסֶף.
וְאִם מִבֶּן שִׁשִּׁים שָׁנָה וָמַעְלָה אִם זָכָר וְהָיָה עֶרְכְּךָ חֲמִשָּׁה עָשָׂר שָׁקֶל וְלַנְּקֵבָה עֲשָׂרָה שְׁקָלִים.
ובסיכום טבלאי:
	גיל ה"נערך"
	זכר
	נקבה

	מִבֶּן חֹדֶשׁ וְעַד בֶּן חָמֵשׁ שָׁנִים
	חֲמִשָּׁה שְׁקָלִים
	שְׁלֹשֶׁת שְׁקָלִים

	מִבֶּן חָמֵשׁ שָׁנִים וְעַד בֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה
	עֶשְׂרִים שְׁקָלִים
	עֲשֶׂרֶת שְׁקָלִים

	מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וְעַד בֶּן שִׁשִּׁים שָׁנָה
	חֲמִשִּׁים שֶׁקֶל
	שְׁלֹשִׁים שָׁקֶל

	מִבֶּן שִׁשִּׁים שָׁנָה וָמַעְלָה
	חֲמִשָּׁה עָשָׂר שָׁקֶל
	עֲשָׂרָה שְׁקָלִים


לסכומים הקצובים האלה, יש יוצא מן הכלל:
וְאִם מָךְ הוּא מֵעֶרְכֶּךָ וְהֶעֱמִידוֹ לִפְנֵי הַכֹּהֵן וְהֶעֱרִיךְ אֹתוֹ הַכֹּהֵן עַל פִּי אֲשֶׁר תַּשִּׂיג יַד הַנֹּדֵר יַעֲרִיכֶנּוּ הַכֹּהֵן.
רש"י (פסוק ח) מפרש את הפסוק:
"וְאִם מָךְ הוּא - שאין ידו משגת ליתן הערך הזה, וְהֶעֱמִידוֹ - לנערך לפני הכהן ויעריכנו לפי השגת ידו של מעריך, עַל פִּי אֲשֶׁר תַּשִּׂיג - לפי מה שיש לו יסדרנו וישאיר לו כדי חייו; מיטה, כר וכסת וכלי אומנות. אם היה חַמְָּר, משאיר לו חמורו."
הרמב"ם (הלכות ערכין וחרמין פרק ג הלכה יח) חולק על רש"י:
"היה חַמְָּר או איכר, אין נותנין לו בהמתו אף על גב שאין לו מזונות אלא ממנה. היה ספן אין נותנין לו ספינתו אלא ימכר הכל."
היינו: אם ה"מעריך" (הנודר) הוא במצב כלכלי ירוד, שאין ידו משגת לשלם את הסכום הקצוב, מוכרים מנכסיו, וישאיר לו כדי חייו, ומזה ישלם עַל פִּי אֲשֶׁר תַּשִּׂיג יַד הַנֹּדֵר. נחלקו רש"י והרמב"ם לגבי חַמְָּר, אם מוכרים את חמורו (רמב"ם) או אין מוכרים (רש"י). למעשה נחלקו בשאלה זו חכמים ור' אליעזר, במסכת ערכין (דף כד ע"א), וקשה על רש"י מדוע הביא את שיטת ר' אליעזר, וצריך עיון.
מבין מפרשי רש"י מצאתי שגם ר' דוד פארדו, בעל "משכיל לדוד", וגם ר' ישכר בער איילנבורג, בעל "צדה לדרך" (מזרח ומערב) הביאו קושיה זו, ונשארו בצריך עיון.
לאבן עזרא (פסוק ג) אין הסבר "הגיוני" לערכים השונים הקצובים בפרשה:
"ודעת רבים, כי זו גזרת מלך... ולא נסמוך רק על דברי הקבלה, כי מה צורך לחלוק מבן חדש עד חמש, ומחמש עד עשרים אחר שיתן לכל שנה שקל, ויש להשיב על דבר החדש. והנה מי שהוא פחות מחדש ימים אין לו ערך, ואחר ששים שב לאחור, ועוד מה יעשה אחר הששים שנה, אם ייתן כך תמיד? וכל אלה שיבושים. והכלל כי הוא גזרת הכתוב."
ר' משה אלשיך, לאחר שהוא מקדים שענין הנדר הוא "על בחינת הפלאה שהוא לפרוש עצמו משטף דברים גופניים ולהתקדש לשמו יתברך", ונפרט יותר בהמשך, מבאר: 
"על ידי הקדמה זו לא יתכן יהי ערכו לפי מה שהוא נמכר בשוק, כי שומא זו היא לפי מה שראוי יותר לעסקי העולם הזה, כי החזק אשר כח בו לעבוד עבודת עבודה ועבודת משא יימכר ביותר, כי לא תהיה השומא בבחינת הנפש רק בבחינת הגוף, החזק הוא הרפה. אך אחר ההקדמה שכוונת הנדר היא על דבר הפלאה, הנמשך מזה שעליו נאמר וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם הוא בְּעֶרְכְּךָ נְפָשֹׁת לַה', כי לא יהיה רק לפי בחינת נפשו לה' ולא בבחינת גופו. ואמר בְּעֶרְכְּךָ, כלומר כי אחר שאינו לפי הגופים אשר היה אפשר לשום בדמים כי אם לפי הנפשות, לכן אי אפשר לכם לדעת איזו נפש חשובה יותר מזולתה, ועד היכן העודף מזו על זו מגיע, כי אין ידיעה זו בלתי לה' לבדו. כי א-ל דעות ה' ולו נתכנו עלילות מצעדי גבר הנסתרות והנגלות, ולפעמים עליונים למטה ותחתונים למעלה. לכן תשווה המידות וערכך שלך, אם צדיק אתה אשר ראוי לדבר בו לנוכח, כי כן אני דובר בך. אותו הערך תעריך כל נפשות לה' כי לה' המה לבדו יתברך. וזהו בערכך נפשות לה'. והוא שיהיה ערך שווה לכל אשר מבן עשרים עד בן ששים וכן בכל יתר מספרים האמורים בפרשה כי לא ידע אנוש ערכן...
אמנם הנה עיקר זמן האדם הוא מבן עשרים עד בן ששים, כי כבר יש בו מקרא ומשנה ומצוות וחופה והוא בר עונשים. והוא בעיקר כוחו לעסוק בתורה ומצוות, כי כבר הוא בן עשרים לרדוף. נמצא כי כל עיקר האדם הוא בזמן ההוא, על כן בו התחיל כי הוא העיקר ונדרו גדול מכל השאר.
ועוד לימדנו בחינת חשיבות העומד להשתלם, על אשר נשתלם והולך וממעט בפעולת שלמותו, כי גם שיותר עושה העושה מעט מאשר היה עושה בימי שלמותו, מאשר עושה מי שעדיין לא נשתלם אלא שהולך לקנות השלמות, עם כל זה כיון שזה הולך וקונה והאחר הולך ומאבד, יותר נחשיב את ההולך וקונה עם שעדיין לא קנה אפילו מקצת, מאשר קנה והולך ומאבד עם שעודנו פועל צדק. ועל כן ראוי להקדימו ולהחשיבו. והוא לימוד נאה, כי טוב בעיני ה' לכבד ולהחזיק ביד אשר לו הכנה או התחלה להשיג החכמה או הכשרון, למען יחרץ לאמץ כח למען ירוץ ולא ייגע עד ישיגנו. וזהו כי אחר הזכירו יתברך ערך אשר מבן עשרים עד בן ששים, שהוא עיקר זמן השגת השלמות והכשרון במקרא ובמשנה ומצוות אשר קדם קודם העשרים שנה, כי בן חמש למקרא בן עשר למשנה בן שלש עשרה למצוות, כי מעשרים שנה והלאה הוא עוסק בשלשתן, ומה גם שהוא שנתיים אחר החופה ומשולל הרהור וגם אימת עונשי שמים עליו, כי אז וודאי שלם. וגם הוא בעיקר כוחו כי בן עשרים לרדוף, כי מאז עד ששים לזקנה הוא כללות שנות יגיעת והשגת השלמות. והנה לפני הזמן הזה ולאחריו יש שתי בחינות הפכיות. כי בכל השנים שלפניו שהוא מהילדות הוא מוכן להשיג השלמות והולך ומתקרב אליו. אך מה שלאחר ששים והלא הוא הולך וממעט בעבודת שמים וביגיעת המצות כי הם ימי הרעה ותשות הכח, על כן הורנו יתברך כי טוב להקדים ערך מה שמבן חמש שנים לעשרים שנה מלהקדים ערך מה שמבן ששים ומעלה, כי זה הולך ועולה ומוסיף להשיג השלימות וזה הולך ופוחת מאשר קנה. ולא בלבד מה שבין חמש לבין עשרים שהוא זמן הלימוד והתחלת המצוות, כי אם אפילו מה שמבין חדש לבין חמש שנים שאין אז לא למוד ולא מעשה הטוב, כל זה הם ימי הכנה לבא עדיהם, על כן גם הזמן ההוא הקדים לימי הזקנה ושיבה, עם היות כי לא ייבצר מהיות בהם תורה ומצוות קצת, מה שאין כן מבן חדש עד בן חמש שנים שאין בהם לא זה ולא זה. כי על בחינה זו הוסיף ערך הזמן ההוא מהזמן הראשון, כי זה חמשה שקלים וזה חמשה עשר. אף על פי כן לענין הקדימה הקדים זמן שמבן חדש כמדובר."
אקדים ואומר שבנקודה אחת דומה האלשיך הקדוש לאבן עזרא. דבריו; אי אפשר לכם לדעת איזו נפש חשובה יותר מזולתה, ועד היכן העודף מזו על זו מגיע, כי אין ידיעה זו בלתי לה' לבדו, דומים לדברי אבן עזרא כי זו גזרת מלך ולא נסמוך רק על דברי הקבלה, אולם בעיקרון, הוא מציע דרך להבנת ענין הערכים הקצובים בפרשה. מכיוון, שלשיטתו, מטרת הנודר היא לפרוש עצמו משטף דברים גופניים ולהתקדש לשמו יתברך, הרי שגם אל ה"נערך" מתייחסים מההיבט הרוחני. בין גיל עשרים לגיל שישים האדם נמצא בשיאו מבחינה רוחנית; כי כבר יש בו מקרא ומשנה ומצוות וחופה והוא בר עונשים והוא בעיקר כוחו לעסוק בתורה ומצוות. בגילאים הצעירים יותר הוא מוכן להשיג השלמות והולך ומתקרב אליו, ולכן מִבֶּן חָמֵשׁ שָׁנִים וְעַד בֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה, ערכו גבוה יותר מאשר מִבֶּן שִׁשִּׁים שָׁנָה וָמַעְלָה, כי זה הולך ועולה ומוסיף להשיג השלימות וזה הולך ופוחת מאשר קנה.
ההנעה (מוטיבציה) של הנודר (המעריך) מובאת ב"מדרש תנחומא" בפרשתנו (סימן ח):
"אִישׁ כִּי יַפְלִא נֶדֶר. האומות אומרים (מיכה ו, ו-ז): בַּמָּה אֲקַדֵּם ה' אִכַּף לֵאלֹקֵי מָרוֹם... הֲיִרְצֶה ה' בְּאַלְפֵי אֵילִים בְּרִבְבוֹת נַחֲלֵי שָׁמֶן. הַאֶתֵּן בְּכוֹרִי פִּשְׁעִי פְּרִי בִטְנִי חַטַּאת נַפְשִׁי. אמר להם הקדוש ברוך הוא: בניכם אתם מבקשים להקריב לפני? לא בניכם ולא קרבנותיכם אני מבקש, לבניי נתתי פרשת ערכין, ופרשת קרבנות, שקרבנותיהם חביבין לפני. וכן הוא אומר (תהלים לז, טז): טוֹב מְעַט לַצַּדִּיק. תדע לך שתחילתו של ספר (ויקרא א, ב) דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם אָדָם כִּי יַקְרִיב מִכֶּם, מכם ולא מן האומות, וסופו של ספר דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם אִישׁ כִּי יַפְלִא נֶדֶר, ואומר (תהלים קמז, יט): מַגִּיד דְּבָרָיו לְיַעֲקֹב. אמר הקדוש ברוך הוא לישראל: אם אתם מביאים לפני ערכים שלכם, ואני מעלה עליכם כאילו הקרבתם נפשותיכם לפני, לכך נאמר: אִישׁ כִּי יַפְלִא נֶדֶר בְּעֶרְכְּךָ נְפָשֹׁת לַה'. אמר הקדוש ברוך הוא בזכות הערכים אני מציל אתכם מעריכת גיהנם שכתב בה (ישעיהו ל, לג): כִּי עָרוּךְ מֵאֶתְמוּל תָּפְתֶּה,  ואערוך לפניכם שלחן, כמו שאמר דוד (תהלים כג, ה): תַּעֲרֹךְ לְפָנַי שֻׁלְחָן נֶגֶד צֹרְרָי דִּשַּׁנְתָּ בַשֶּׁמֶן רֹאשִׁי כּוֹסִי רְוָיָה." 

וב"מדרש אגדה" (מדרש על כל התורה שפרסם החוקר שלמה בובר מכתב יד יחיד בעולם שנמצא בעיר חלב שבסוריה) על פרשתנו (פרק כז סימן ב) נאמר:
"כִּי מִי בַשַּׁחַק יַעֲרֹךְ לַה' יִדְמֶה לַה' בִּבְנֵי אֵלִים (תהלים פט, ז); בשעה שביקש הקדוש ברוך הוא לברוא את האדם. אמרו מלאכי השרת לפני הקדוש ברוך הוא: מָה אֱנוֹשׁ כִּי תִזְכְּרֶנּוּ וּבֶן אָדָם כִּי תִפְקְדֶנּוּ  (תהלים ח, ה). מה אתה מבקש מן האדם הזה? אמר להם הקדוש ברוך הוא: ואם לא אברא את האדם מי מקיים תורתי ומצוותי? אמרו מלאכי השרת: ריבונו של עולם, אנו מקיימים תורתך. אמר להם הקדוש ברוך הוא: אין אתם יכולים. אמרו לו: למה? אמר להם כתיב בה (במדבר יט, יד): אָדָם כִּי יָמוּת בְּאֹהֶל, ואתם אין ביניכם מוות. בתורה כתיב (ויקרא יב, ב): אִשָּׁה כִּי תַזְרִיעַ וְיָלְדָה, ואתם אין ביניכם יולדת. בתורה כתיב (ויקרא יא, כא): אֶת זֶה תֹּאכְלוּ, ואתם אין ביניכם אכילה. הווי אין התורה מצויה אצלכם, שנאמר (איוב כח, יג): וְלֹא תִמָּצֵא בְּאֶרֶץ הַחַיִּים. 

וכיוון שאמר הקדוש ברוך הוא לישראל שיעשו לו משכן, התחילו עושין מזבח העולה ומזבח הקטורת ומקריבין בתוכו, ונתן להם הקדוש ברוך הוא כמה מצוות, ועשו אותם. אמר הקדוש ברוך הוא למלאכי השרת: מי ביניכם עורך לי כישראל. יתכן שאתם אמרתם לי מָה אֱנוֹשׁ כִּי תִזְכְּרֶנּוּ, עורכים לי קרבנות, כמה שנאמר (ויקרא א, יב): וְעָרַךְ הַכֹּהֵן אֹתָם. עורכים לי שלחנות, כמה שנאמר (ויקרא כד, ח): בְּיוֹם הַשַּׁבָּת בְּיוֹם הַשַּׁבָּת יַעַרְכֶנּוּ לִפְנֵי ה' תָּמִיד. עורכים לי נפשות, שנאמר: יַפְלִא נֶדֶר בְּעֶרְכְּךָ נְפָשֹׁת לַה'. הווי כִּי מִי בַשַּׁחַק יַעֲרֹךְ."
בעניי לא ברור לי המשפט עורכים לי נפשות שבדברי ה"מדרש אגדה", אולם ברור שהן התנחומא והן המדרש אגדה רואים ב"ערכים" ערך חיובי, כלשון התנחומא: בזכות הערכים אני מציל אתכם מעריכת גיהנם.
אפשר שגישה זו שופכת אור גם על הביטוי אִישׁ כִּי יַפְלִא נֶדֶר. רש"י (פסוק ב) מציע את הפשט:
"כִּי יַפְלִא - יפריש בפיו."
רשב"ם  מפרש:
"כִּי יַפְלִא - יבדיל, לשון מפרש, שהנודר צריך לפרש באיזה עניין הוא נודר וכמה הוא נודר."
נראה לי כי הסבא רש"י ונכדו רשב"ם לדבר אחד נתכוונו (למרות שרש"י אומר "יפריש" ורשב"ם אומר "מפרש"), הכוונה לדברים מפורשים וברורים, ולא ביטויים היכולים להשתמע לכמה פנים.
ר' משה אלשיך,שחלק מדבריו הובאו לעיל, מפרש:
"הנה דע לך כי ענין הנדר אי אפשר שיהיה לשום בחינה כיוהרא שהוא וותרן וכיוצא, רק על בחינת הפלאה שהוא לפרוש עצמו משטף דברים גופניים ולהתקדש לשמו יתברך. כי על כן אומר ערכי עלי למען תחול קדושה על עצמו, מעין כל דבר שהוקדש ונפדה שלא יבצר מלחול בו קדושה מהכין זה לו הכנה להנהיג עצמו בקדושה, כאומר בלבו איני אשר הייתי עד כה כי עתה הוקדשתי לשמים ונתתי ערכי לה'. וההיקש בזה באומרו ערך בני או אחי וכיוצא בו שהוא להכינו לקדשו לכהנו לו יתברך. וזהו כי יַפְלִא נֶדֶר, שהוא בחינת הפלאה ופרישות." 

לדבריו, מגמת הנודר היא חיובית מאד; למען תחול קדושה על עצמו, שהוא בחינת הפלאה ופרישות, הפלאה היא פרישות, אך בניגוד לרש"י ולרמב"ן היא איננה במשמעות של "פירוש".
רמב"ן (בפירושו לויקרא פרק כב פסוק יח) מציע משמעות שונה למילה "יפליא":
"והנראה בעיני, בעבור שאמר הכתוב (ויקרא כב, כא) לְפַלֵּא נֶדֶר אוֹ לִנְדָבָה, וכן יאמר בכל מקום בפרשת נסכים (במדבר טו, ג; לְפַלֵּא נֶדֶר אוֹ בִנְדָבָה ), וכן יַפְלִא נֶדֶר בְּעֶרְכְּךָ נְפָשֹׁת, וכן בפרשת נזיר (במדבר ו, ב; כִּי יַפְלִא לִנְדֹּר נֶדֶר נָזִיר לְהַזִּיר לַה'), כי הנדר הוא הבא על דבר שייפלא ממנו, שיידור לה' בצר לו אם תעשה עמי להפליא להצילני מן הצרה הזאת אביא עולה או שלמים, כענין (בראשית כח, כ): וַיִּדַּר יַעֲקֹב נֶדֶר לֵאמֹר אִם יִהְיֶה אֱלֹהִים עִמָּדִי; וַיִּדַּר יִשְׂרָאֵל נֶדֶר לַה' וַיֹּאמַר אִם נָתֹן תִּתֵּן אֶת הָעָם הַזֶּה בְּיָדִי (במדבר כא, ב); וַיִּדְּרוּ נְדָרִים (יונה א, טז), וכן כולם."
הכוונה היא לדבר "מופלא"; שיידור לה' בצר לו אם תעשה עמי להפליא להצילני מן הצרה הזאת.
בהקשר זה, אציע רעיון ששמעתי ממו"ר הרב ישעיהו הדרי זצ"ל. את ברכת "אשר יצר" אנו חותמים; בָּרוּךְ אַתָּה ה' רוֹפֵא כָל בָּשָׂר וּמַפְלִיא לַעֲשׂוֹת. הרמ"א (אורח חיים, סימן ו סעיף א) מפרש:
"ועוד יש לפרש שמפליא לעשות במה ששומר רוח האדם בקרבו, וקושר דבר רוחני בדבר גשמי, והכל הוא על ידי שהוא רופא כל בשר, כי אז האדם בקו הבריאות ונשמתו משתמרת בקרבו."
את הפסוק (בראשית ב, ז) 

וַיִּיצֶר ה' אֱלֹקִים אֶת הָאָדָם עָפָר מִן הָאֲדָמָה וַיִּפַּח בְּאַפָּיו נִשְׁמַת חַיִּים וַיְהִי הָאָדָם לְנֶפֶשׁ חַיָּה.
מתרגם אונקלוס: 

"וברא ה' אלקים ית אדם עפרא מן ארעא ונפח באפוהי נשמתא דחיי והות באדם לרוח ממללא."
כח הדיבור של האדם, ה"רוח ממללא", היא הקישור של דבר רוחני בדבר גשמי, ולכן הוא בגדר "הפלאה"; מַפְלִיא לַעֲשׂוֹת. במשנה תורה לרמב"ם ההלכות הקשורות בדיבור (שבועות, נדרים וכו') נכללים בחלק "הפלאה", ומכאן; אִישׁ כִּי יַפְלִא נֶדֶר. 
***
"בעל הטורים" (פסוק ג) מפרש את הקשר בין פרשת הערכים לתוכחות (הקללות) המופיעות בתורה לפני כן (בפרק כו):
"בפרשת ערכין יש נ' שקלים ול' שקלים וכ' שקלים וי' שקלים וה' שקלים וג' שקלים וט"ו שקלים וי' שקלים בין זכר לנקבה, שהוא סך הכל קמ"ג שקלים, לכפר על מ"ה קללות שבתורת כהנים, וצ"ח שבמשנה תורה שהם בין הכל קמ"ג, ולכך סמך ערכין לקללות."
את הסמיכות בין התוכחות לערכים ניתן לכוון לכיוון חיובי יותר וחיובי פחות. ה"כלי יקר" (פסוק ב) מציע את הפן הפחות חיובי:
"סמך פרשה זו לקללות לומר שישראל נודרים בעת צרה כיעקב שהיה נודר בעת צרה ליתן מעשר מכל, אבל לא כיעקב מכל וכל. כי יעקב גם אחר שעברה הצרה לא סר מן הדרך הטוב, אבל לדורות זה דרכם כסל למו שנודרים בעת צרה ובעבור סופה צרה וצוקה הם מתחרטים ושבים לסורם. וזה כמשל הקנה שקלל בו אחיה השילוני את ישראל (מלכים א, יד, טו; וְהִכָּה ה' אֶת יִשְׂרָאֵל כַּאֲשֶׁר יָנוּד הַקָּנֶה בַּמַּיִם), כי הקנה הזה אינו נכנע כי אם בזמן שהרוח נושב בו, וכנוח הרוח הוא חוזר ועומד בקומה זקופה כבראשונה. כך ישראל אינן נכנעים כי אם בזמן שהצרה משמשת, וירא ישראל כי היתה הרווחה והכבד את לבו כי בסור המכריח ישובו לסורם. ומסכים לדברינו מה שפירש בעל הטורים שכל מספר השקלים מאה ארבעים ושלושה כנגד מאה ארבעים ושלוש קללות שבתורת כהנים ובמשנה תורה וכי מפני שמספרם שווה נסמכו להדדי, לומר לך שמאה ארבעים ושלוש קללות שבתוכחה גורמין נדרי מאה ארבעים ושלושה שקלים, כי אין ישראל נודרים ליתן מן ממונם לשם ה' כי אם בשעה שהצרות מכריחין אותן... אבל כל מה שהאדם עושה בלא הכרח מרצון זהו נקרא יום רצון לה' (ישעיהו נח, ה) ויפק רצון מה' (משלי ח, לה)."
גישה אחרת, חיובית יותר, עולה מדברי "מי השילוח":
"אחר פרשות התוכחה נתן השם יתברך מבטח עוז לישראל ונתן להם פרשת ערכין, היינו שיוכל האדם לפדות עצמו מכל דבר. ונכתב ארבעה מיני פדיונות; בתים ושדות ואדם ובהמה, והם כנגד ארבע פעמים שבע הנכתב בתוכחה, כי שבע הוא שהשם יתברך מדקדק כחוט השערה. ולזה נתן השם יתברך ד' מיני פדיונות, ולא שיוכל האדם בעצמו לפדות, אלא אף אדם שרואה לחברו שצריך פדיון יוכל לפדותו, כדאיתא בגמרא: האומר ערך פלוני עלי. 

ונמצא בפרשת ערכין ל"ג פסוקים חוץ מפסוק (לד) אֵלֶּה הַמִּצְוֹת (אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת מֹשֶׁה אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּהַר סִינָי) שאינם מענין הערכין. כנגד פרשת התוכחה שיש בה גם כן ל"ג פסוקים... וכל פסוק שבפרשת ערכין הוא כנגד פסוק שבפרשת התוכחה, ליתן פדיון לכל דבר הנאמר שם."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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