בס"ד 

דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה לא'– תשפ"ב                                                   דף מס' 1       


פרשת בחוקותי תשפ"ב
אם בחוקותי תלכו 
פרשתנו פותחת בפסוק (כו, ג):
אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ וְאֶת מִצְוֹתַי תִּשְׁמְרוּ וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם.
שלושה פעלים מוזכרים כאן; הליכה (בְּחֻקֹּתַי), שמירה (מִצְוֹתַי) ועשייה (אֹתָם).
רבים מפרשנינו מבססים את פירושיהם לפסוק על דרשת ה"ספרא" (תורת כהנים) הראשונה בפרשה:
"אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ; מלמד שהמקום מתאווה שיהיו ישראל עמילים בתורה, וכן הוא אומר (תהלים פא, יד): לוּ עַמִּי שֹׁמֵעַ לִי יִשְׂרָאֵל בִּדְרָכַי יְהַלֵּכוּ... וכן הוא אומר (דברים ה, כו): מִי יִתֵּן וְהָיָה לְבָבָם זֶה לָהֶם לְיִרְאָה אֹתִי וְלִשְׁמֹר אֶת כָּל מִצְוֹתַי כָּל הַיָּמִים... מלמד שהמקום מתאווה שיהיו עמלים בתורה.

אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ; יכול אלו המצוות? כשהוא אומר וְאֶת מִצְוֹתַי תִּשְׁמְרוּ וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם הרי מצוות אמורות, הא מה אני מקיים אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ? תלכו להיות עמלים בתורה."
ובהמשך, דרשה נוספת:
אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ וְאֶת מִצְוֹתַי תִּשְׁמְרוּ וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם - הלמד לעשות לא הלמד שלא לעשות, שהלמד שלא לעשות נוח לו שלא נברא."
שתי נקודות מודגשות ב"ספרא": עמל התורה והלימוד על מנת לעשות.
רש"י (פסוק ג) מאמץ דרשה זו:
"אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ - יכול זה קיום המצוות? כשהוא אומר וְאֶת מִצְוֹתַי תִּשְׁמְרוּ הרי קיום המצוות אמור, הא מה אני מקיים אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ, שתהיו עמלים בתורה.
וְאֶת מִצְוֹתַי תִּשְׁמְרוּ - הוו עמלים בתורה על מנת לשמור ולקיים, כמו שנאמר (דברים ה א): וּלְמַדְתֶּם אֹתָם וּשְׁמַרְתֶּם לַעֲשֹׂתָם."
רבי אליהו מזרחי (הרא"ם) מחדד את דברי רש"י:
"פירוש: אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ וכן אֶת מִצְוֹתַי תִּשְׁמְרוּ, אי אפשר לפרש לא זה ולא זה בקיום המצוות, שהרי כתוב אחריהם וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם, שמורה על קיום המצוות, אם כן על כרחך לומר דאִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ וְאֶת מִצְוֹתַי תִּשְׁמְרוּ, תרוויהו ב'יהו עמלים בתורה' קמיירי, אלא דחד מנייהו בסתם עמלין וחד מנייהו בעמלין על מנת לשמור ולקיים."
הרב יִשָּׂשכָר בֶּר אַיילְנְבּוּרְג בפירושו על רש"י "צדה לדרך", תמה על הצעת האפשרות שיש "סתם עמל בתורה":
"ואני שמעתי ולא אבין איך, שהרי לימוד זה איסור גמור הוא, הס כי לא להזכיר, כדאיתא בתורת כהנים; הלומד על מנת שלא לעשות, נוח לו שלא נברא. וכן איתא בויקרא רבה (לה/ז) ובגמרא בדוכתי טובא: אמר ר' יוחנן: הלומד שלא לעשות נוח לו שנהפכה שלייתו על פניו ולא יצא לעולם. ולפי זה אין לנו אלא ב' חלקים, והם הלימוד והמעשה, כיוון דהא בהא תליא, רוצה לומר הלימוד במעשה, כי אסור ללמוד שלא לעשות. אם כן קשה, הלא חדא מינייהו מיותר, כי די הווה ליה לומר אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם, או אִם אֶת מִצְוֹתַי תִּשְׁמְרוּ וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם, להורות דקרא וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם הוא תנאי שתהיו עמלים בתורה על מנת וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם, דלא סגי בלאו הכי...
ולולא פירושו הקדוש של רש"י, היה נראה לי לחלק הלימוד גופיה לב' חלקים באופן אחר והם אלו; האחד - לימוד והבנת סודות התורה החכמה הכמוסה בה, ועל זה אמר אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ, לפי שבזה הלימוד מעולם לא יושג הסוף והתכלית בו, שכל מה שישיג האדם מזה, עדיין יש בה יותר ויותר, באופן שתמיד האדם הולך בה, כי כל עוד שלא יושג תכלית התנועה, לא נפסק התנועה. ולכן אמר בלימוד זה תֵּלֵכוּ, ואמרו חז"ל עמלים, לפי שהוא טורח גדול ודבר קשה ההשגה. והשני - לימוד בפשטי התורה ובהבנת הדינים והמצוה לעשות כתיקונה, ולזה הלימוד קרא 'שמירה', שהיא שמירת הדין וההלכה בלב, כדי לעשות אותו, כי לא עם הארץ חסיד."
נראה לעניות דעתי שבעל "צדה לדרך" הפריז מעט בביקורתו. אפשר לפרש את הלומד שלא לעשות, באדם שלומד הלכות שבת, למשל, ואין הוא מתכוון לקיימם, עליו נאמר נוח לו שלא נברא. אולם אדם שכבר למד את ההלכות המעשיות ויודע לקיימן, ובכל זאת ממשיך ללמוד לשם עצם הלימוד, הוא משובח, ואפשר שלכך מתכוון הרא"ם באמרו: תרוויהו ב'יהו עמלים בתורה' קמיירי, אלא דחד מנייהו בסתם עמלין וחד מנייהו בעמלין על מנת לשמור ולקיים.
ר' דוד פראדו (מחכמי ירושלים במאה ה 18 למנינם) כותב בפירושו על רש"י "משכיל לדוד":
"דקשה לו מאי לשון תֵּלֵכוּ, מאי שייך הליכה במצוות, הווה ליה למימר 'אם בחוקותי תעשו' או כיוצא בזה. ולכן פירש דמיירי בלימוד התורה דשייך שפיר לשון הליכה, כדאמרינן: הווי גולה למקום תורה. ואף על גב דאמור רבנן כל שיראת חטאו קודמת לחכמתו (חכמתו מתקיימת), והכא כתיב ברישא לימוד התורה, הא כבר פירשו דהיא דווקא בקדימה עיונית, במחשבה, דאילו בקדימה זמנית, אדרבא הא אמרינן אין בור ירא חטא, ולכך שייך שפיר בקרא להקדים הלימוד.
וְאֶת מִצְוֹתַי תִּשְׁמְרוּ, הוו עמלים בתורה על מנת לשמור ולקיים - ואם תאמר; תרתי בלימוד התורה למה לי, לכתוב אִם מִצְוֹתַי תִּשְׁמְרוּ לחוד? וליכא למימר דאם כן הווה אמינא לימוד כל דהו אפילו שלא על מנת לשמור, דהא מילת תִּשְׁמְרוּ מוכח דווקא על מנת לשמור. ויש לומר; דאִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ איצטריך לומר דלעולם ילמוד אדם אפילו שלא לשמה, דמתוך כך יבוא ללמוד על מנת לשמור, כדאמור רבנן שמתוך שלא לשמה בא לשמה...
ועל פי דרכנו מיושב טפי תיבת תֵּלֵכוּ, דלימוד זה יהיה בהילוך בעלמא, דרך ארעי, בתחילת לימודו בלבד."
גם הוא מחלק בין שני סוגי לימוד; לימוד תורה שלא לשמה, ובעקבותיו לימוד לשמה.
גם מהר"ל ב"גור אריה" מחלק בין שני סוגי לימוד, והוא מחזירנו להגדרה הקלאסית של "חוקים"; מצוות שאין טעמם ידוע. זה לשונו:
"מה שאמר 'שתהיו עמלים בתורה', הינו מפני שכתוב הלמוד בלשון הליכה (תֵּלֵכוּ), כי ההליכה יש בה טורח ועמל, כך תהיו עמלים ויגעים. ויש לפרש גם כן שההליכה שאדם הולך ממקום למקום, כן יהיה עמל בתורה ולהעמיק בה תמיד יותר ממה שהעמיק בה קודם. וזה נקרא הליכה בתורה. וכן הא דשני למכתב בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ, ואחר כך כתב וְאֶת מִצְוֹתַי תִּשְׁמְרוּ, מפני שהחוקות הם דברים שאין טעמם ידוע על אמיתתם, ואפשר לאדם להשיג מעט מהם, והוא הולך ומעמיק תמיד יותר ממה שהשיג בראשונה, או שיש טורח בלימודם יותר, לכך כתב אצל החוקות הליכה המורה על הטורח. ומה שאמרו כי המצוות שהם חוקים לא ניתנו טעם שלהם לגלות, אינו רוצה לומר שאין האדם יודע כלל מן המצוות, אלא שאין יכול להבין אותם לגמרי, אבל יכול להבין מהם מעט, וזהו שאמר אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ."
"אור החיים" הקדוש מפרש את פסוקנו באריכות רבה, ומציע כמה הסברים מדוע העמל בתורה מוגדר כ"חוקה", ומדוע מיוחסת לכך פעולת ההליכה. נציג כמה מהסבריו:
"טעם שקרא הכתוב עמל התורה חוקה, לצד שיש בה מצוה אפילו ללמוד דברים שלמדם פעמיים ושלוש, והם נטועים אצלו. כי חפץ ה' בעסק התורה, חוקה חקק. ותמצא שאמרו חז"ל (קהלת רבה ג) כי לטעם שילמוד האדם תורה בחשק תמיד גזרה חכמתו יתברך שיהיה האדם לומד ושוכח. 

וטעם אומרו חֻקֹּתַי לשון רבים, ירמוז לב' תורות תורה שבכתב ותורה שבעל פה, ומסורת התיבה (הכתיב) לשון יחיד שאין וא"ו בין קו"ף לתי"ו, לומר כי תורה שבעל פה היא כלולה בתורה שבכתב ושם בנינה. 

עוד רמז באומרו חֻקֹּתַי לשון רבים על דרך אומרו (יהושע א, ח): וְהָגִיתָ בּוֹ יוֹמָם וָלַיְלָה, שצריך לקבוע עתים בתורה ביום ובלילה, והמסורת לשון יחיד כי ב' העתים הם ביום אחד.
עוד ירצה כי צריך האדם בקיום מצוות התורה שני דברים; האחד - ללמוד לעצמו, והשני - ללמד לאחרים דכתיב (דברים יא, יט): וְלִמַּדְתֶּם אֹתָם אֶת בְּנֵיכֶם. לזה אמר חֻקֹּתַי לשון רבים; ללמוד וללמד, לשמור ולעשות כאומרו וְאֶת מִצְוֹתַי תִּשְׁמְרוּ וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם.
וטעם אומרו לשון הליכה לומר שצריך לעסוק בתורה אפילו בהליכתו על דרך אומרו (דברים ו, ז): וּבְלֶכְתְּךָ בַדֶּרֶךְ, באהבתה ישגה תמיד...
עוד ירצה באומרו תֵּלֵכוּ, על דרך אומרו (משלי ג, ו): בְּכָל דְּרָכֶיךָ דָעֵהוּ, וכתב רמב"ם בהלכות דעות (פרק ג הלכה ג) וזה לשונו: ישים אל לבו כדי שיהיה גופו שלם וחזק כדי שתהיה וכו' לדעת את ה', שאי אפשר שיבין וישתכל בחכמות והוא רעב וחולה או אחד מאיבריו כואב. והוא מאמר הכתוב כאן אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ, בשביל עסק התורה תלכו בכל דרככם באכילה וכו' במשתה בדיבור וכו' בכל מעשה המסובב מהטבעיות."  
רעיונו האחרון של "אור החיים", הורחב על ידי ה"מאור ושמש" בפרשתנו:
"או יאמר, אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ וגו' וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם וְנָתַתִּי גִשְׁמֵיכֶם בְּעִתָּם וגו'. פירש רש"י... שתהיו עמלים בתורה. יש לשום לב על פירוש רש"י, שאין זה במשמעות התיבות של אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ - שיהיו עמלים בתורה; והיה לו לומר 'אם בחקותי תהגו' או 'תעיינו'. גם לשון 'אם' שהוא לשון ספק אינו מובן, שהרי הוא חיוב ואינו רשות. גם העירו קדמונינו, על מה שאמר 'אם בחקותי תלכו ונתתי גשמיכם בעתם' וגו', הלא שכר מצוה בהאי עלמא ליכא, ומה זה שהבטיח שכרם בעולם הזה. ומה גם שעיון התורה הוא דבר גדול מאד, והבטחת הגשמים בעתם הוא שכר קטן מאד לערך גודל יקר עיון התורה. 

וְיֵרָאֶה לבאר על דרך שפירש בחפץ ה' על מאמר התנא (ברכות דף כח ע"ב): מודה אני וכו' ששמת חלקי מיושבי בית המדרש וכו', שאני משכים והם משכימים; אני משכים לדברי תורה - והם משכימים לדברים בטלים, אני עמל והם עמלים; אני עמל - ומקבל שכר, והם עמלים - ואינם מקבלים שכר. והקשה שהוא כפול, שהרי די באמרו 'אני משכים לדברי תורה והם משכימים לדברים בטלים, אני רץ לחיי עולם הבא והם רצים' וכו', וממילא ידעינן שלעמל תורה יש קיבול שכר - ולעמלם אין קיבול שכר. ופירש הוא ז"ל, כי הנה גם העובד ה' ועוסק בתורה, מן ההכרח הוא, שיעסוק גם במעט דרך ארץ להחיות את נפשו ונפש ביתו. אמנם העובד ה', גם בעת שהוא עוסק בעסקים לצורך פרנסתו - עיקר כוונתו הוא בעסק זה כדי שיהיה לו ממה להתפרנס למען ימצא מרגוע לנפשו לעסוק אחר כך בתורה, וכל עסק מלאכתו הוא עבור עסק התורה, ואדם כזה שתורתו קבע ועיקרית אצלו כשהוא משכים לקום באשמורת הבוקר שאז עדיין אינו זמן עסק לעסוק בסחורה - אז הוא קובע לו העת ההיא לתלמוד תורה כדי לעמוד אחר כך בתפילה מתוך דברי תורה. ואחר כך גם כן כשמוכרח לעסוק בעסקיו - מכל מקום כל כוונתו הוא להשתכר פרנסתו שיוכל לעסוק בתורה, ומפני זה הוא מקבל שכר גם על עמלו וטרחו לצורך פרנסתו, הגם שהוא עסק של רשות משא  ומתן - מאחר שכוונתו למען יוכל לעסוק בתורה ובמצות יש לו קיבול שכר גם על העסק של רשות ההוא גם כן, מלבד שכר עסק התורה. ואולם יש אנשים ריקים אשר אין שמים על לבם דְבַר ה' וְתוֹרָתוֹ, וכל מגמתם בשכבם ובקומם לאסוף הון רב, ומבלים בהבל כל ימיהם בחמדת תבל, וזה מאוויים בבוקר השכם וכל היום כולו. הנה אדם כזה, אין לו בעמלו שום שכר, ואדרבה העסקים ההם יריצוהו אל הבור לירד לבאר שחת. וזהו כוונת התנא אני עמל והם עמלים פירוש, שאני עמל במלאכה ובעסקים כמותם, ואף על פי כן אני מקבל שכר על עמלי, והם עמלים ואינם מקבלים שכר מפני שאני משכים לדברי תורה וכל מגמת עֲמָלִי היא לצורך עסק התורה, וְהֵם שאין שָׂמִים לֵב לעמול לצורך התכלית האמיתי - לכן תִּקְוָתָם לְמַפַּח נֶפֶשׁ, עד כאן דברי פי חכם חן. 

ועל דרך זה הוא ביאור הכתוב גם כן אם בחקותי תלכו פירוש, שאם הליכתכם שאתם מתהלכים לעשות מלאכתכם להביא טרף לביתכם תהיה בשביל חוקותי שהוא כדי שתוכלו לעסוק בתורה שלא מדוחק, ומלת בחוקותי ביאורו בשביל חוקותי, כמו 'בְּרֵאשִׁית' שפירשו חז"ל (בראשית רבה א/א) בשביל ראשית. וזהו שפירש רש"י שתהיו עמלים בתורה פירוש, שהעמל שאתם עמלים לצורך פרנסה - תהיה בשביל התורה, שתוכלו אחר כך לעסוק בתורה ולא תהיו טרודים בדאגת פרנסה, אז בעשותכם זאת - גם השם יתברך יעשה את שלו להזמין פרנסתכם בלי טורח. וזהו אמרו ונתתי גשמיכם בעתם ונתנה הארץ יבולה שבראותו כי כוונתכם רצויה בעמלכם כדי לעסוק בתורה על כן יברך את מעשי ידיכם שלא תצטרכו להטריד עצמיכם הרבה, ותוכלו לעסוק בתורה מתוך הרחבה. וכמו שאמרו חז"ל (ברכות לב ב) על חסידים הראשונים 'מתוך שחסידים היו מלאכתן מתברכת', ולכן אמר 'אם' בחקותי בלשון ספק, מפני שאין זה חיוב ודוקא לעסוק במשא ומתן, שהרבה עשו כרבי שמעון בן יוחאי ומלאכתן היתה נעשית על ידי אחרים, כרבי אליעזר בן חרסום, ודומיהן (יומא דף לה ע"ב)."
הפרשנות שראינו עד כה מסתמכת, כאמור, על דרשת ה"ספרא" שהמשמעות של אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ היא עמל התורה. במדרש ויקרא רבה (לה/א) מופיעה דרשה שונה:
"אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ; הדא הוא דכתיב (תהלים קיט, נט): חִשַּׁבְתִּי דְרָכָי וָאָשִׁיבָה רַגְלַי אֶל עֵדֹתֶיךָ. אמר דוד: רבונו של עולם, בכל יום ויום הייתי מחשב ואומר למקום פלוני ולבית דירה פלונית אני הולך, והיו רגלי מביאות אותי לבתי כנסיות ולבתי מדרשות. הדא הוא דכתיב: וָאָשִׁיבָה רַגְלַי אֶל עֵדֹתֶיךָ.
ר' הונא בשם ר' אחא אמר: חשבתי מתן שכרן של מצוות והפסדן של עבירות, וָאָשִׁיבָה רַגְלַי אֶל עֵדֹתֶיךָ; ר' מנחם חתנא דר' אלעזר בר' אבינא אמר חשבתי מה שכתבת לנו בתורה אם בחקותי תלכו. ר' אבא בריה דר' חייא בשם ר' יונתן אמר: חשבתי ברכות חשבתי קללות. ברכות מאל"ף ועד תי"ו (אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ-וָאוֹלֵךְ אֶתְכֶם קוֹמְמִיּוּת) קללות מן וי"ו ועד ה"א (וְאִם לֹא תִשְׁמְעוּ לִי-אֲנִי ה'), ולא עוד אלא שהן הפוכות (האות ו' לפני האות ה')."
למרות שגישת מדרש רבה נראית שונה מהספרא, ה"כלי יקר" מקשר ביניהם:
"בפרשה ראשונה אמר אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ על העמל בתורה וקובע עתים לתורה, חוק ולא יעבור, ועל זה אמר לשון בְּחֻקֹּתַי, כי אין כוונתו על מצוות החוקיות כי לא מצינו בהם בכל התורה לשון הליכה כי לא נאמר בכל התורה לכו בחוקותי, שמע מינה שהליכה זו מדברת בדבר שאין הקדוש ברוך הוא מצוה עליו זולת שהאדם מעצמו עושה כן, ובעל כרחך תפרשו על הדבר שהאדם פועל בטבע כי מצד ההרגל נעשה הדבר לטבע שני, ולא יצדק זה כי אם בקובע חוקים ועתים לתורה והוא מרגיל עצמו לבוא לבית המדרש בעת ידוע עד שנעשה הדבר לטבע אצל הרגלים.
וזה כדעת המדרש האומר... למקום פלוני אני הולך והיו רגלי מביאות אותי לבתי מדרשות וכו', ואין זה כי אם מצד שהיה קובע עתים לתורה חוק ולא יעבור עד שרגלוהי אינון ערבין להוליכו לבתי מדרשות בלא כוונה כי כבר הורגלו בכך. ועל כן לא היה מקום לצוות זה אל האדם כי על הדבר הנעשה בלא כוונה לא יפול עליו ציווי כי אין ציווי לרגלים, אלא מדבר באם שכך קרה שקבע עתים לתורה עד שבאותו עת ילכו רגליו מעצמם באותו עת אשר נקרא חוק, ועל זה אמר אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ." 

המדרש מתאר התלבטות אצל דוד המלך. מצד אחד למקום פלוני ולבית דירה פלונית אני הולך, ומצד שני היו רגלי מביאות אותי לבתי כנסיות ולבתי מדרשות. את ההתלבטות הזו מבאר הרב חרל"פ (ממעיני הישועה פרק סג):
"דוד המלך מצד בחינת הרוח שבו היה משוחרר לגמרי מן היצר הרע, כמו שאמר (תהלים קט, כב): וְלִבִּי חָלַל בְּקִרְבִּי, כי משכן הרח הוא בלב. אולם מצד הנפש היה נדרש לעמל רב כמו שאמר (תהלים ג,ג): רַבִּים אֹמְרִים לְנַפְשִׁי אֵין יְשׁוּעָתָה לּוֹ בֵאלֹקִים סֶלָה. זהו שאמר דוד חִשַּׁבְתִּי דְרָכָי וָאָשִׁיבָה רַגְלַי אֶל עֵדֹתֶיךָ, ואמרו במדרש אמר דוד רבונו של עולם, בכל יום ויום הייתי מחשב ואומר למקום פלוני ולבית דירה פלונית אני הולך, והיו רגלי מביאות אותי לבתי כנסיות ולבתי מדרשות., כי מצד הנפש היה נמשך לחשוב מחשבות אחרות. אולם הרוח שבו, הוא אורו של משיח, התגברה בקרבו, והיו רגליו מביאות אותו לבתי כנסיות ובתי מדרשות."
להבנת דבריו אציג את דברי אבן עזרא (שמות פרק כג פסוק כה):
"בעבור שגוף האדם מהעולם השפל, והנשמה העליונה קשורה בו, ויש אמצעיים בין הנשמה והגוף. והנה הם שני כוחות, ובלשון הקדש ייקראו על הרוב רוח ונפש... הרוח בלב, ובו חיי האדם, והיא המבקשת שררה להתגבר על כל העומד כנגדה... והנפש בכבד, והיא המתאווה לאכול."
ה"רוח" היא רוחנית יותר, וקרובה אל הנשמה, וה"נפש" היא הגשמית יותר, וקרובה אל הגוף.
כך מסכם הרב חרל"פ את הדברים לדורנו:
"הדור הזה הוא דרא דמלכא משיחא. מצד הנפש הוא חוטא, ומצד הרוח מאיר בקרבו אורו של משיח. ואף על פי שהם מחשבים למקום פלוני ילכו, ולמקום פלוני יבואו - סוף סוף יהיו רגליהם מביאות אותם לבתי כנסיות ובתי מדרשות, ואור התורה יופיע עליהם במלוא זהרו ויגיעו אל התיקון השלם.
ויסוד העבודה באחרית הימים צריך להיות בעיקר לגלות את נשמתו הגדולה של דוד המלך על כל בחינותיה ומדרגותיה; וּבִקְשׁוּ אֶת ה' אֱלֹקֵיהֶם וְאֵת דָּוִד מַלְכָּם (הושע ג, ה).
ולכן מוטלת החובה על גדולי וצדיקי הדור להתעמק הרבה בשורשו של דוד, בהסתכלות פנימית ככל האפשר, ולהידבק בנשמתו, ללמוד וללמד את גדולתו ורוממותו של אדוננו דוד המלך ואיכות שרשו, ובזה ימשיכו עליהם נצוצי אור נשמתו... ואור גאולה ילך ויופיע הלוך ואור, בכל מלא זהרו וגובה קדושתו."  
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