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פרשת בהעלותך תשס"ו

לכה אתנו והטבנו לך

חומש במדבר אמור לעסוק בעיקר במסעי העם במדבר, ואכן בפרשתנו מתחיל סוף סוף המסע, לאחר כל ההכנות שקדמו לו: 
וַיְהִי בַּשָּׁנָה הַשֵּׁנִית בַּחֹדֶשׁ הַשֵּׁנִי בְּעֶשְׂרִים בַּחֹדֶשׁ נַעֲלָה הֶעָנָן מֵעַל מִשְׁכַּן הָעֵדֻת.

וַיִּסְעוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל לְמַסְעֵיהֶם מִמִּדְבַּר סִינָי וַיִּשְׁכֹּן הֶעָנָן בְּמִדְבַּר פָּארָן.

וַיִּסְעוּ בָּרִאשֹׁנָה עַל פִּי ה' בְּיַד משֶׁה.

ממש לפני תחילת המסע, אנו קוראים (פרק י פס' כט-לב) דו שיח שלא כל פרטיו מובנים לנו: 
וַיֹּאמֶר משֶׁה לְחֹבָב בֶּן רְעוּאֵל הַמִּדְיָנִי חֹתֵן משֶׁה נֹסְעִים אֲנַחְנוּ אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר אָמַר ה' אֹתוֹ אֶתֵּן לָכֶם לְכָה אִתָּנוּ וְהֵטַבְנוּ לָךְ כִּי ה' דִּבֶּר טוֹב עַל יִשְׂרָאֵל.

וַיֹּאמֶר אֵלָיו לֹא אֵלֵךְ כִּי אִם אֶל אַרְצִי וְאֶל מוֹלַדְתִּי אֵלֵךְ.

וַיֹּאמֶר אַל נָא תַּעֲזֹב אֹתָנוּ כִּי עַל כֵּן יָדַעְתָּ חֲנֹתֵנוּ בַּמִּדְבָּר וְהָיִיתָ לָּנוּ לְעֵינָיִם.

וְהָיָה כִּי תֵלֵךְ עִמָּנוּ וְהָיָה הַטּוֹב הַהוּא אֲשֶׁר יֵיטִיב ה' עִמָּנוּ וְהֵטַבְנוּ לָךְ.

בין הפרטים שאינם מובנים אציין שלושה:

1. עם מי מדבר משה, או במילים אחרות מיהו חֹתֵן משֶׁה; חובב או רעואל (או יתרו)?

2. מדוע כל כך חשובה למשה הישארותו של חותנו במחיצתו?
3. האם בסופו של דבר חותן משה נשאר איתם (הכתוב אינו מציין)?
כדי לענות על השאלה הראשונה, נחזור לסיפור נישואיו של משה המתואר בספר שמות. לאחר שמשה הורג אֶת הַמִּצְרִי וַיִּטְמְנֵהוּ בַּחוֹל, ולאחר שהוא מתערב בין שְׁנֵי אֲנָשִׁים עִבְרִים נִצִּים הוא חושש לחייו, ואכן כאשר נודע הדבר לפרעה וַיְבַקֵּשׁ לַהֲרֹג אֶת משֶׁה וַיִּבְרַח משֶׁה מִפְּנֵי פַרְעֹה וַיֵּשֶׁב בְּאֶרֶץ מִדְיָן וַיֵּשֶׁב עַל הַבְּאֵר. המשך הסיפור מתואר בתורה (פרק ב פס' טז-כא):

וּלְכֹהֵן מִדְיָן שֶׁבַע בָּנוֹת וַתָּבֹאנָה וַתִּדְלֶנָה וַתְּמַלֶּאנָה אֶת הָרְהָטִים לְהַשְׁקוֹת צֹאן אֲבִיהֶן.

וַיָּבֹאוּ הָרֹעִים וַיְגָרֲשׁוּם וַיָּקָם משֶׁה וַיּוֹשִׁעָן וַיַּשְׁקְ אֶת צֹאנָם.
וַתָּבֹאנָה אֶל רְעוּאֵל אֲבִיהֶן וַיֹּאמֶר מַדּוּעַ מִהַרְתֶּן בֹּא הַיּוֹם.

וַתֹּאמַרְןָ אִישׁ מִצְרִי הִצִּילָנוּ מִיַּד הָרֹעִים וְגַם דָּלֹה דָלָה לָנוּ וַיַּשְׁקְ אֶת הַצֹּאן.

וַיֹּאמֶר אֶל בְּנֹתָיו וְאַיּוֹ לָמָּה זֶּה עֲזַבְתֶּן אֶת הָאִישׁ קִרְאֶן לוֹ וְיֹאכַל לָחֶם.

וַיּוֹאֶל משֶׁה לָשֶׁבֶת אֶת הָאִישׁ וַיִּתֵּן אֶת צִפֹּרָה בִתּוֹ לְמשֶׁה. 

אין ספק שהאנונימיות בולטת מאד; רק פעם אחת מוזכר שהבנות באות אל רְעוּאֵל אֲבִיהֶן. ואילו בתחילת הסיפור הוא מוגדר כְכֹהֵן מִדְיָן ובהמשך הוא הָאִיש הנותן אֶת צִפֹּרָה בִתּוֹ לְמשֶׁה. 
את השם יתרו אנו פוגשים לראשונה בתחילת פרק ג: וּמשֶׁה הָיָה רֹעֶה אֶת צֹאן יִתְרוֹ חֹתְנוֹ כֹּהֵן מִדְיָן, ובפרק ד אנו מבחינים בשינוי מסוים: וַיֵּלֶךְ משֶׁה וַיָּשָׁב אֶל יֶתֶר חֹתְנוֹ, אולם באותו פסוק שבים כבר לשם יתרו. משה מבקש מחותנו: אֵלֲכָה נָּא וְאָשׁוּבָה אֶל אַחַי אֲשֶׁר בְּמִצְרַיִם וְאֶרְאֶה הַעוֹדָם חַיִּים, וַיֹּאמֶר יִתְרוֹ לְמשֶׁה לֵךְ לְשָׁלוֹם.

בהמשך (פרק יח) מסופרת הגעתו של יתרו למחנה ישראל:

וַיִּשְׁמַע יִתְרוֹ כֹהֵן מִדְיָן חֹתֵן משֶׁה אֵת כָּל אֲשֶׁר עָשָׂה אֱלֹקִים לְמשֶׁה וּלְיִשְׂרָאֵל עַמּוֹ כִּי הוֹצִיא ה' אֶת יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרָיִם.

וַיִּקַּח יִתְרוֹ חֹתֵן משֶׁה אֶת צִפֹּרָה אֵשֶׁת משֶׁה אַחַר שִׁלּוּחֶיהָ.

וְאֵת שְׁנֵי בָנֶיהָ אֲשֶׁר שֵׁם הָאֶחָד גֵּרְשֹׁם כִּי אָמַר גֵּר הָיִיתִי בְּאֶרֶץ נָכְרִיָּה.

וְשֵׁם הָאֶחָד אֱלִיעֶזֶר כִּי אֱלֹקֵי אָבִי בְּעֶזְרִי וַיַּצִּלֵנִי מֵחֶרֶב פַּרְעֹה.

וַיָּבֹא יִתְרוֹ חֹתֵן משֶׁה וּבָנָיו וְאִשְׁתּוֹ אֶל משֶׁה אֶל הַמִּדְבָּר אֲשֶׁר הוּא חֹנֶה שָׁם הַר הָאֱלֹקִים.
וַיֹּאמֶר אֶל משֶׁה אֲנִי חֹתֶנְךָ יִתְרוֹ בָּא אֵלֶיךָ וְאִשְׁתְּךָ וּשְׁנֵי בָנֶיהָ עִמָּהּ.

הצרוף יִתְרוֹ חֹתֵן משֶׁה מופיע כאן שלש פעמים, ופעם נוספת מופיע הביטוי חֹתֶנְךָ יִתְרוֹ. בהמשך (פס' יב) מופיע שוב: וַיִּקַּח יִתְרוֹ חֹתֵן משֶׁה עֹלָה וּזְבָחִים לֵאלֹקִים. 
[להלן נשוב לענין הגעת יתרו למחנה ישראל וננסה לבדוק מתי הוא אירע והאם יתרו נשאר במחנה.] 
בהמשך ההסטוריה המקראית (שופטים א, טז), אנו מוצאים שֵם נוסף התהדר בתואר חֹתֵן משֶׁה: וּבְנֵי קֵינִי חֹתֵן מֹשֶׁה עָלוּ מֵעִיר הַתְּמָרִים אֶת בְּנֵי יְהוּדָה מִדְבַּר יְהוּדָה אֲשֶׁר בְּנֶגֶב עֲרָד וַיֵּלֶךְ וַיֵּשֶׁב אֶת הָעָם, ובהמשך (שופטים ד, יא) שוב שינוי: וְחֶבֶר הַקֵּינִי נִפְרָד מִקַּיִן מִבְּנֵי חֹבָב חֹתֵן מֹשֶׁה וַיֵּט אָהֳלוֹ עַד אֵלוֹן בְּצַעֲנַנִּים אֲשֶׁר אֶת קֶדֶש.

קיימות שתי שיטות עיקריות להסבר השינויים הנזכרים. 
ב"ילקוט שמעוני" (שמות רמז קסט) שנינו:

"ששה שמות נקראו לו: יתר, יתרו, רעואל, חובב, קיני, פוטיאל. 
אית דאמרי: שבעה שמות נקראו לו: יתר, יתרו, חבר, חובב, רעואל, פוטיאל, קיני; יתר - שהותיר במעשים טובים, חבר - שנתחבר למקום, חובב - שהוא חביב למקום כבן, רעואל - שהוא כריע למקום, פוטיאל - שנפטר מעבודה זרה, קיני - שקנה למקום וקנה לו את התורה. 
דבר אחר: בתחילה לא היו קורין אותו אלא יתר, שנאמר וילך משה וישב אל יתר חותנו. כשעשה מעשים טובים הוסיפו לו אות אחת ונקרא יתרו. וכן אתה מוצא באברהם אבינו שבתחילה לא היו קורין אותו אלא אברם וכשעשה מעשים טובים הוסיפו לו אות אחת ונקרא אברהם...

ותבאנה אל רעואל אביהן - רעואל היה שמו. כשהוא אומר: וחבר הקיני נפרד מקין מבני חובב חותן משה - חובב היה שמו ולא רעואל היה שמו, ומה תלמוד לומר ותבאנה אל רעואל אביהן? מלמד שהתינוקות קורין לאבי אביהן אבא. 
רבי שמעון בן מנסיא אומר: רעואל היה שמו; ריע של אל שנאמר ויבוא אהרן וכל זקני ישראל. 
ר' דוסתאי אומר: קיני היה שמו שפירש ממעשה קינאי שמקנין בו למקום, שנאמר: הם קנאוני בלא אל, ואומר: אשר שם סמל הקנאה. 
רבי יוסי אומר: קיני היה שמו שקנה את השמים ואת התורה. 
רבי ישמעאל בר' יוסי אומר: רעואל היה שמו שריע אל שנאמר רעך ורע אביך אל תעזב. 
ר' שמעון בן יוחאי אומר: שני שמות היו לו חובב ויתרו; יתרו - על שם שיתר פרשה אחת בתורה ואתה תחזה מכל העם... חובב - על שם שחבב את התורה, שלא מצינו בכל הגרים שחבבו את התורה כיתרו."

שתי השיטות הראשונות (ששה או שבעה שמות) מייצגות ללא ספק עמדה שהשמות המתחלפים לחותן משה מייצגים למעשה אדם אחד, ששמותיו השונים מייצגים פנים שונים של אישיותו ותכונותיו. מהדעות הנוספות המופיעות ב"ילקוט", לא ברור האם הם סוברים שרק שם אחד או שנים היו לו, והשמות האחרים מתייחסים לאנשים אחרים, או שהדרשנים מתייחסים לחלק משמותיו, אולם כוליה עלמא מודים שכל השמות הם של אדם אחד. 
רש"י נוקט כנראה כשיטה שכל השמות הם של אדם אחד. בתחילת פרשת יתרו (שמות יח, א) הוא מפרש:

"שבע שמות נקראו לו: רעואל, יתר, יתרו, חובב, חבר, קיני, פוטיאל. יתר - על שם שיתר פרשה אחת בתורה ואתה תחזה, יתרו - לכשנתגייר וקיים המצוות הוסיפו לו אות אחת על שמו, חובב - שחבב את התורה, וחובב הוא יתרו שנא' (שופטים ד): מבני חובב חותן משה. ויש אומרים רעואל אביו של יתרו היה ומה הוא אומר (שמות ב) ותבאנה אל רעואל אביהן שהתינוקות קורין לאבי אביהן אבא. בספרי."

בפרשתנו רש"י אינו מדייק במספרים. זה לשונו:

"חובב - הוא יתרו, שנאמר (שופטים ד): מבני חובב חותן משה. ומה תלמוד לומר (שמות ב) ותבאנה אל רעואל אביהן? מלמד שהתינוקות קורין לאבי אביהן אבא. 
ושמות הרבה היו לו: יתרו – על שם שיתר פרשה אחת בתורה, חובב - על שחיבב את התורה וכו'."  
הבעיה שאליה מתייחס רש"י נובעת מהפסוק בפרשתנו: וַיֹּאמֶר משֶׁה לְחֹבָב בֶּן רְעוּאֵל, הרי שחובב ורעואל אינם יכולים להיות אותו אדם! לכן מציע רש"י בשם "יש אומרים" לפרש שרעואל הוא הסבא (של צפורה) ובנו יתרו שמות הרבה היו לו, לא שבעה שמות (שהרי רעואל אינו שמו).

אבן עזרא מפרש כך:

"מצאנו שצפורה היא בת רעואל, כי כן כתוב: ויתן את צפרה בתו. ועוד: להשקות צאן אביהן. (ועוד:) אל רעואל אביהן. והנה חובב הוא בן רעואל, והנה הוא אחי צפורה. ולפי שקול הדעת הוא יתרו בעבור חנותנו במדבר, ואמר על דבר יתרו כאשר בא אל המדבר אשר הוא חונה שם. ואם יטעון טוען כי הכתוב אמר על יתרו חותן משה? יש להשיב כי דרך המקרא לקרוא אבי הנערה ואחיה חותן. והעד: לחובב בן רעואל המדיני חותן משה, וכבר נתברר שחובב אחי צפורה וקראו חותן משה."

לדבריו רעואל הוא חותן משה ואילו יתרו, הוא חובב, הוא גיסו של משה כי דרך המקרא לקרוא אבי הנערה ואחיה חותן.

אמנם אבן עזרא אינו מתעלם לגמרי מדרשת חז"ל, והוא מוסיף: "וחכמינו אמרו שבעה שמות היו לו ליתרו, ושבעים פנים לתורה". 
בפרוש "דעת זקנים מבעלי התוספות" מוצע כוון שונה:

"ונראה לפרש דלמאן דאמר רעואל זה יתרו, סבירא ליה נמי דחובב זה יתרו, ושבעה שמות נקראו לו. והא דכתיב ויאמר משה לחובב בן רעואל המדיני חותן משה, הוא בנו של יתרו שנקרא שמו כשם אביו חובב, כדרך בני אדם שרגילים לקרות בניהם כשמם, וכל השמות שנקראו לאביו נקראו לבנו נמי במקום אחר. וחבר הקני נפרד מקין מבני חובב חותן משה, אלמא קורין נמי לבנו חבר הקני."

היינו: רעואל הוא אבי יתרו, הוא חובב, אבל גם הוא עצמו נקרא יתרו וחובב כדרך בני אדם שרגילים לקרות בניהם כשמם. [נקודה פיקנטית: אבן עזרא הספרדי מפרש לפי המנהג האשכנזי שאין קוראים לבן בשם אביו בחייו, ואילו בעלי התוספות האשכנזים מפרשים לפי הנוהג הספרדי כדרך בני אדם שרגילים לקרות בניהם כשמם.]

לפי כל השיטות יתרו וחובב  חד הם, ויתרו שהגיע אל משה, ככתוב (שמות יח, ה): "וַיָּבֹא יִתְרוֹ חֹתֵן משֶׁה וּבָנָיו וְאִשְׁתּוֹ אֶל משֶׁה אֶל הַמִּדְבָּר אֲשֶׁר הוּא חֹנֶה שָׁם הַר הָאֱלֹקים", מבקש כעת לשוב לארצו, ומשה מפציר בו להישאר.

אי אפשר להתעלם מהמשך התאור בספר שמות (יח, כז): וַיְשַׁלַּח משֶׁה אֶת חֹתְנוֹ וַיֵּלֶךְ לוֹ אֶל אַרְצוֹ. האם הכונה למתואר בפרשתנו? והרי הלשון וַיְשַׁלַּח (בבנין פיעל) משמעה כמעט גירוש! 
כידוע נחלקו חז"ל והפרשנים בשאלת עיתוי הגעתו של יתרו למחנה ישראל; יש אומרים שיתרו הגיע לפני מתן תורה (כפי סדר הפסוקים) ויש מאחרים את הגעתו לאחר מתן תורה, שכן הפסוק (שם יג): וַיְהִי מִמָּחֳרָת וַיֵּשֶׁב משֶׁה לִשְׁפֹּט אֶת הָעָם וַיַּעֲמֹד הָעָם עַל משֶׁה מִן הַבֹּקֶר עַד הָעָרֶב, רומז לממחרת מתן תורה כשהעם בא לדרוש אלקים. 

בפסיקתא דרב כהנא (פסקא יב אות טז) שנינו:

"ובשמחתו לא יתערב זר (משלי יד). אמר הקב"ה: ישראל היו משועבדים בטיט ובלבנים במצרים ויתרו יושב בתוך ביתו השקט ובטח, ובא לראות בשמחת התורה עם בניי? לפיכך: וישלח משה את חותנו, ואחר כך: בחדש השלישי.

דבר אחר: למה כן? דרש משה מקל וחומר. ומה אם מצוה אחת, כשבא הקב"ה ליתן את מצות הפסח, אמר: כל בן נכר לא יאכל בו, עכשיו שהוא בא ליתן את כל התורה לישראל יהא יתרו כאן ויראה אתנו? לפיכך: וישלח משה את חותנו ואחר כך: בחדש השלישי."

דרשות אלו מובנות בהנחה שיתרו הגיע למחנה ישראל לפני מתן תורה, אולם שוּלַח משם לפני מעמד הר סיני. לאור האמור בפרשתנו חייבים להוסיף שיתרו הגיע למחנה פעם שניה, בין סיון של השנה הראשונה לבין אייר של השנה השניה, ואז התבקש להישאר עימם לקראת הכניסה לארץ.
חזקוני בתחילת פרשת יתרו מציע שיטה שונה:

"יש מפרשים כל הפרשה מוישמע יתרו עד וילך לו אל ארצו, לאחר מתן תורה. וכן הפירוש ויבא יתרו - בעשרה בתשרי שבו ירד משה מן ההר ויצא משה לקראת חותנו, באותו יום עצמו ויספר משה לחותנו וגו' על הסדר עד ויבא אהרן וכל זקני ישראל, באותו יום עצמו שירד מן ההר היה. ויהי ממחרת - יום הסעודה שבו ירד משה מן ההר ללמד תורה לישראל...

יש מפרשים יתרו עמד שם עם ישראל עד שנה שניה שאמר לו משה לכה אתנו וגו'. ואגב גררא דיציאת מצרים דעסיק בה נקטה לפרשת יתרו הכא משום דאף היא קא מתחלא ועסקא ביציאת מצרים... ונקיט ליה למסקנא דמילתיה דיתרו דהיינו וישלח משה לחותנו. ולפי שטה זו צריך לומר גרשום ואליעזר לא עמדו על הר סיני, ואעפ"י שאין ראיה לדבר זכר לדבר, שלא הוזכרו מכאן ואליך בשום מקום בתורה." 
לפרושו, הפסוק וַיְשַׁלַּח משֶׁה אֶת חֹתְנוֹ וַיֵּלֶךְ לוֹ אֶל אַרְצוֹ האמור בפרשת "יתרו" הוא למעשה סיום הסיפור של פרשתנו; יתרו אינו נענה לבקשת משה ואיננו נשאר עימם, אלא חוזר לארצו. לעומת זאת, לפי השיטה הראשונה (המתבססת על הפסיקתא) אפשר לפרש שיתרו הסכים להישאר עם ישראל.

ואכן, כפי שראינו לעיל, בני יתרו נמצאים בארץ, ככתוב: וּבְנֵי קֵינִי חֹתֵן מֹשֶׁה עָלוּ מֵעִיר הַתְּמָרִים אֶת בְּנֵי יְהוּדָה מִדְבַּר יְהוּדָה אֲשֶׁר בְּנֶגֶב עֲרָד וַיֵּלֶךְ וַיֵּשֶׁב אֶת הָעָם.   

הרמב"ן מסייע לנו בהבנת הענין:

"והנה משה חילה פניו ללכת עמהם, ואמר לו סתם: והטבנו לך, והוא חשב שיתנו לו מן השלל כסף וזהב ובגדים וצאן ובקר ולא תהיה לו נחלה בתוכם, ועל כן לא היה חפץ, וענה: כי אם אל ארצי ואל מולדתי אלך, כי שם לי נחלה ונכסים וכבוד. אז אמר לו משה אל נא תעזב אתנו, כי מדעתך המדבר תהיה לנו לעינים בכבוש הארצות ותורנו הדרך אשר נעלה בה, ומכל הטוב ההוא אשר ייטיב ה' לנו נטיב לך - רמז לתת לו אחוזה בארץ טובה בשכרו על טרחו ועזרתו אשר יעזרם בכבוש הארץ. ועל דעתי כי נתרצה אליו בזה ועשה כן, וכך אמרו בירושלמי (בכורים פ"א ה"ד): בני קיני חותן משה מביאין וקורין, דכתיב לכה אתנו והטבנו לך."

היינו: לבני יתרו הובטחה נחלה בארץ, ולכן הוא התרצה ללכת עם בני ישראל לארצם.
הרד"ק  (שופטים א, טז) מפרש באופן שונה: 

"והכתוב לא ספר למה עלו מעיר התמרים או אם היו יושבים שם עם הכנעני. ואפשר שהיו שם עם הכנעני יושבים כי יתרו לא היה עם בני ישראל כי כן כתוב וילך לו אל ארצו, ופרשת ויאמר משה לחובב ופרשת וישמע יתרו בזמן אחד היה בשנה השנית לצאתם מארץ מצרים וחובב הוא יתרו כמו שכתוב מבני חובב חותן משה. ופרשת וישמע יתרו שלא במקומה נכתבה, לחבר דבר יתרו עם דבר עמלק. כי עמלק הרע לישראל בצאתם ממצרים והצר להם, לפיכך שמר לו הקב"ה הדבר עד סוף כל הדורות כמו שכתוב מלחמה לה' בעמלק מדור דור. ויתרו הטיב לישראל ושמח בטובתם והטיב להם בעצתו ושמר לו הקב"ה הטובה עד סוף כל הדורות, כי הנה אומר שישבו עם בני יהודה ונתנו להם מקום לשבת בארצם ושבו לדת ישראל".

לדעתו יתרו לא נענה להפצרות משה, אולם נשמרו זכויות לבניו, ולכן כאשר שבו לדת ישראל, ישבו בניו עם בני יהודה.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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