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פרשת בהעלותך תשס"ח

מתנבאים במחנה

גם בפרשתנו, כפי שראינו גם בשבת שעברה, גוון רב של ענינים ונושאים. בעיוננו נתמקד בעיקר באירועים המופיעים בסוף הפרשה, אולם לא נימנע מלהזכיר שתחילת הפרשה היא, על פי דרשת חז"ל, המשך ישיר לקרבנות הנשיאים שחתמו את פרשת "נשא", כפי שמביא רש"י בתחילת פרשתנו (פרק ח פסוק ב):

"למה נסמכה פרשת המנורה לפרשת הנשיאים? לפי שכשראה אהרן חנוכת הנשיאים חלשה אז דעתו שלא היה עימהם בחנוכה לא הוא ולא שבטו. אמר לו הקב"ה: חייך שלך גדולה משלהם, שאתה מדליק ומטיב את הנרות."

בעיוננו זה, לא נעסוק במהות "דברי ההרגעה" לאהרן, אלא ביקשנו לציין את עצם הקשר.  כהמשך לתפקיד הנצחי שהוטל על אהרן ובניו, בא בפרשתנו תאור הקדשת הלויים לעבודה, פסח שני, מסע המשכן על ידי החצוצרות ותאור ההכנה למסע העם. לאחר מכן באה נפילה: תלונות בני ישראל שייהפכו עוד מעט קט לשגרה, כשבין המסעות ל"נפילה" (פרק י פס' לה-לו) מופיעים פסוקי וַיְהִי בִּנְסֹעַ הָאָרֹן, המוסגרים בשני "נונים" הפוכים - להפרדה.

סיומה של הפרשה עוסק בכמה נושאים הקשורים לכאורה למשה באופן אישי:

1. מינוי שבעים איש מזקני ישראל; וְנָשְׂאוּ אִתְּךָ בְּמַשָּׂא הָעָם וְלֹא תִשָּׂא אַתָּה לְבַדֶּךָ.

2. אלדד ומידד ונבואתם.
3. תלונת מרים ואהרן כנגד משה עַל אֹדוֹת הָאִשָּׁה הַכֻּשִׁית אֲשֶׁר לָקָח.
הרב יששכר יעקובסון ז"ל, בספרו "בינה במקרא" כותב בדברי ההקדמה לפרשתנו:

"אחת ממעלותיו של הסגנון המקראי הוא שאין התורה עוסקת בנושאים מופשטים בצורה מופשטת ובהגדרות מדעיות, אלא שעל פי צרופיהם וסיכומיהם של הענינים המסופרים על פרטיהם השונים, ניתן לנו לעמוד מהותם של הדברים, לרבות המופשטים שבהם. בזה האופן תורמת פרשת בהעלותך תרומה חשובה להבנת ענין הנבואה בתורה, על פי שלושת הסיפורים הבאים בסופה...

ארבעה דברים חשובים תלמדנו פרשתנו בענין הנבואה:

1. מהות ההתנבאות.

2. פשר תגובתו של משה למעשה אלדד ומידד.
3. החלום והמראה כצורות הרגילות של הנבואה.
4. הבחנה בין נבואת משה לנבואתם של שאר הנביאים."
הקשר בין שלושת הסיפורים הוא לדעתו קשר תוכני; הבהרת מהות הנבואה באמצעות הארועים הנזכרים. 

לעומת גישה זו, מציע אברבנאל קשר מוסרי וכרונולוגי:

"קישור הפרשיות האלו מבואר, שבא הכתוב לספר כמה מהרעות ימשכו בין ההמון וגם בין היחידים מפני הדיבורים הבלתי צריכים או רעים בעצמם. הלא תראה מה שקרה למתאוננים רע באזני ה', שבערה בהם אש ה' על רוע דבריהם, ומה שקרה למתאוננים מפני דבריהם שדברו על ה' ועל יכלתו. והגיד הכתוב שגם אהרן ומרים בהיותם נביאי ה' וקדושיו, לא שתו לב לזה, ובאותו הזמן עצמו גם המה דברו במשה אדון הנביאים."

המכנה המשותף הוא הדיבורים הבלתי צריכים או רעים בעצמם, שאפילו אהרן ומרים בהיותם נביאי ה' וקדושיו נכשלו בו. זהו הקשר המוסרי. סיפור שבעים הזקנים ונבואת אלדד ומידד מייצגים, לדעת אברבנאל, את ההיבט הכרונולוגי:

"ואמנם מה ראו על ככה ולא קודם לכן, כבר זכרו חז"ל טעמו שכאשר בא הנער ויגד למשה אֶלְדָּד וּמֵידָד מִתְנַבְּאִים בַּמַּחֲנֶה, היתה מרים יושבת עם צפורה אשת משה, וצפורה כששמעה זה אמרה בפני מרים: אוי לנשותיהם של אלו שיפרדו בעליהם מהנה, כאשר נפרד בעלי  ממני מפני נבואתו, ואז ידעה מרים שמשה רבנו מנע מאשתו את עונתה."

ברצוני להציע קשר נוסף בין המקרים והוא: אישיותו השלמה של משה רבנו. רמז לכך בפסוק (פרק יב, ג), בענין האשה הכושית:

וְהָאִישׁ משֶׁה עָנָו מְאֹד מִכֹּל הָאָדָם אֲשֶׁר עַל פְּנֵי הָאֲדָמָה.

לפני כן (יא, יד), כאשר משה מתלונן לֹא אוּכַל אָנֹכִי לְבַדִּי לָשֵׂאת אֶת כָּל הָעָם הַזֶּה כִּי כָבֵד מִמֶּנִּי, אומר לו הקב"ה לאסוף שבעים איש מזקני ישראל. מספר זה אינו מקרי. בעל הטורים מציין מספר משמעויות למספר:

"כנגד שבעים נפש שירדו למצרים וכנגד שבעים אומות וכנגד שבעים שמות שיש לו להקב"ה (בעל הטורים מפרט)... ושבעים שמות של ישראל (גם כאן הוא מפרט)... ושבעים שמות לירושלם."

ב"ילקוט שמעוני" (רמז תשלו) משמעויות נוספות:

אספה לי שבעים איש - כנגד שבעים ימים טובים שנתן להם הקב"ה, ואלו הן: שבעה ימי פסח ושמונה ימי החג וראש השנה ויום הכפורים ועצרת ונ"ב שבתות הרי שבעים."

ובהמשך הדרשה מוזכר גם: כנגד שבעים נפש שירדו למצרים.
ובפרוש רמב"ן משמעויות נוספות: 

"כבר הזכירו רבותינו, כי שבעים אומות הן בשבעים לשון, ויש לכל אחת ואחת מזל ברקיע ושר למעלה כענין שנאמר בדניאל (י יג): ושר מלכות פרס וכתיב (שם פס' כ) והנה שר יון בא... ובפרקי רבי אליעזר (פרק כד): אמר הקב"ה לשבעים מלאכים הסובבים כסא כבודו בואו ונבלבל לשונם. ולכן היה המספר ביורדי מצרים שבעים וצוה המספר הזה בשופטי ישראל, כי המספר הזה יכלול כל הדעות בהיותו כולל כל הכוחות, ולא יפלא מהם כל דבר. וכן במתן תורה; ושבעים מזקני ישראל - כי ראוי במספר השלם הזה שישרה עליהם כבוד השכינה כאשר היא במחנה העליון, כי ישראל צבאות השם בארץ...

וקבלו רבותינו כי כל סנהדרי גדולה היושבת בבית השם במקום אשר יבחר לשכנו שם, כן יהיה מנינם שבעים, והנשיא על גביהם כמשה רבינו, והנה הם שבעים ואחד. וכן האותיות בשם הגדול המפורש שבעים ושתים, כנגד השרים והשם המיוחד שהוא אדון יחיד על כולם... ואומר עוד (תהלים פב ו): אני אמרתי אלהים אתם ובני עליון כלכם - כי מספרכם כמספר שרי מעלה ואדון היחיד."

חזקוני מוסיף נתון מענין:

"כנגד... שבעים משפחות המנויות בפרשת פנחס, ומשם ואילך היתה סנהדרין גדולה שבעים."

אולם רמב"ן כאמור מקשר את שבעים הזקנים שבפרשתנו ואת הסנהדרין הגדולה לשבעים מלאכים הסובבים כסא כבודו, מכיון שראוי במספר השלם הזה שישרה עליהם כבוד השכינה כאשר היא במחנה העליון, כי ישראל צבאות השם בארץ. במילים אחרות: הזקנים משמשים צנור להשראת השכינה בארץ ומשה על גביהם. כוחם הרוחני של הזקנים נובע ממשה; ואָצַלְתִּי מִן הָרוּחַ אֲשֶׁר עָלֶיךָ וְשַׂמְתִּי עֲלֵיהֶם, בניגוד לאלדד ומידד כפי שנבאר בהמשך. אלא שלהבנת ענינם נקדים את העיון במסכת סנהדרין (דף יז ע"א), שם מתואר כיצד נבחרו שבעים הזקנים. 
"תנו רבנן: וישארו שני אנשים במחנה – 
יש אומרים: בקלפי נשתיירו. שבשעה שאמר לו הקדוש ברוך הוא למשה: אספה לי שבעים איש מזקני ישראל, אמר משה: כיצד אעשה? אברור ששה מכל שבט ושבט נמצאו שנים יתירים, אברור חמשה חמשה מכל שבט ושבט נמצאו עשרה חסרים, אברור ששה משבט זה וחמשה משבט זה הריני מטיל קנאה בין השבטים. מה עשה? בירר ששה ששה והביא שבעים ושנים פיתקין. על שבעים כתב זקן ושנים הניח חלק. בללן ונתנן בקלפי, אמר להם: בואו וטלו פיתקיכם כל מי שעלה בידו זקן אמר כבר קידשך שמים מי שעלה בידו חלק אמר המקום לא חפץ בך, אני מה אעשה לך... 
רבי שמעון אומר: במחנה נשתיירו. בשעה שאמר לו הקדוש ברוך הוא למשה אספה לי שבעים איש, אמרו אלדד ומידד: אין אנו ראויין לאותה גדולה. אמר הקדוש ברוך הוא: הואיל ומיעטתם עצמכם הריני מוסיף גדולה על גדולתכם. ומה גדולה הוסיף להם? שהנביאים כולן נתנבאו ופסקו, והם נתנבאו ולא פסקו."

מלשון הגמרא לא ברור האם, לפי ר' שמעון, אלדד ומידד היו בין השבעים שנבחרו, אלא שמתוך ענוה אמרו אין אנו ראויין לאותה גדולה, או שהם היו השניים שהעלו פתק "חלק". רש"י (פס' כו) אמנם כותב: "וישארו שני אנשים - מאותן שנבחרו. אמרו אין אנו כדאין לגדולה זו", אולם יתכן לפרש לשני הכוונים: שהם מאותם שנבחרו בין השבעים או (מלכתחילה) בין השבעים ושנים.

חזקוני, לעומתו, כותב:

"ותנח עליהם הרוח - אע"פ שלא נבחרו בכלל השבעים הואיל והיו ראויים לכך לא הוכלמו ושרתה עליהם הרוח ונתנבאו."

אולם למרות דבריו המפורשים לכאורה (שלא נבחרו בכלל השבעים), עדיין נותר הספק בעינו, שכן יתכן שחזקוני מפרש בכלל לפי שיטת חכמים ולא לפי ר' שמעון, ויתכן אפוא שאי הכללתם של אלדד ומידד בתוך השבעים לא נבעה מענוה יתירה שלהם, אלא מתוצאות ההגרלה.

למעשה, יש מעין סתירה בפסוק (כו), שכן מצד אחד כתוב: וַיִּשָּׁאֲרוּ שְׁנֵי אֲנָשִׁים בַּמַּחֲנֶה, היינו שלא נבחרו (או נשארו מיזמתם)  ואילו בהמשך הפסוק נאמר וְהֵמָּה בַּכְּתֻבִים שמשמעותו שהם כן נבחרו.
וכבר דן בשאלה זו הרדב"ז בתשובותיו (חלק ב סימן תשעט): 

"שאלת ממני לבאר לך הברייתא בשלהי פרק קמא דסנהדרין וישארו שני אנשים במחנה יש אומרים בקלפי נשתיירו וכו' דקשו בה טובא. 

תשובה: יש אומרים סבר דאלדד ומידד היו בכלל השבעים זקנים אלא שנשארו בקלפי פתקיהן שלא באו ליטלן, וכבר יצאו שנים חלק. והא דקאמר קרא במחנה, הכי קאמר: במחנה נשארו וגם בקלפי, לא מפני שמעטו עצמם אלא שייראו שמא יצאו חלק ויתביישו. ור' שמעון סבר במחנה ממש נשתיירו ולא נכנסו בקלפי כלל לפי שמעטו עצמם ואמרו אין אנו ראויים לאותה מעלה והכניס משה שנים אחרים משבטם. והא דקאמר קרא: והמה בכתובים, הכי קאמר: בפנקס הראשון אשר בירר משה... כללא דמלתא איכא בינייהו אי הוו אלדד ומידד בכלל שבעים זקנים או לא. "
לדעתו, זו בדיוק נקודת המחלוקת בין שתי הדעות בברייתא. לדעה הראשונה (יש אומרים) אלדד ומידד לא באו ליטול את הפתקים, היינו שנמנעו בכלל מלהשתתף בהגרלה, למרות שהוזמנו לכך וזאת משום שחששו שמא יצאו חלק ויתביישו. לפי שיטת ר' שמעון מועמדותם כלל לא הוצעה בהגרלה לפי שמעטו עצמם ואמרו אין אנו ראויים לאותה מעלה, ומה שנאמר וְהֵמָּה בַּכְּתֻבִים הכונה היא למחשבתו הראשונה של משה (בפנקס הראשון אשר בירר משה) כן להעלות את מועמדותם.

במה זכו אלדד ומידד שתָּנַח עֲלֵהֶם הָרוּחַ?

"אור החיים" עונה על שאלה זו על פי שתי הדעות שהובאו לעיל:

"לסברת האומר מהשבעים נשארו, יתבאר הכתוב על זה הדרך: 
וישארו שני אנשים במחנה - לצד חושבם עצמן כשיריים. 
שם האחד - פירוש ידועים היו במידות ישרות ומוחזקים בעיני ישראל שלסיבה זו נשארו במחנה, שזולת זה יש לעם לרנן אחריהם שמאסו ח"ו בנחת הרוח עליהם, ונמצאו מחללים ה' וימאסם עליון לסיבה זו. אלא לצד ששם האחד המיוחד אלדד, ושם השני לו מידד, לזה לא דנו בהם המעשה להרע, ובזה לא נמאסו, ותנח עליהם הרוח עצמה שנחה על השבעים, ולא מנעתם ההרחקה שהיתה בין אהל מועד ובין המחנה ונחה גם עליהם...

ולדברי האומר מהשבעים ושנים נשארו, יתבאר הכתוב על זה הדרך: 
וישארו - פירוש הגם שנשארו שני האנשים שהיו יתרים על השבעים במחנה... אף על פי כן; ותנח עליהם הרוח גם כן מלבד שנחה על השבעים, כמו שאמר למעלה ויאצל מן הרוח... ויתן על שבעים איש."

לדעתו, בין אם הדבר נובע מתוך ענוה או כדי שלא לביישם, נחה עליהם הרוח עצמה שנחה על השבעים, ללא כל השתדלות מיוחדת מצידם. אולם לכאורה לא כן דעת הרמב"ם בהלכות יסודי התורה (פרק ז הלכה ד). זה לשונו: 

"כל הנביאים אין מתנבאין בכל עת שירצו אלא מכוונים דעתם ויושבים שמחים וטובי לב ומתבודדים, שאין הנבואה שורה לא מתוך עצבות ולא מתוך עצלות אלא מתוך שמחה, לפיכך בני הנביאים לפניהם נבל ותוף וחליל וכנור והם מבקשים הנבואה. וזהו שנאמר והמה מתנבאים כלומר מהלכין בדרך הנבואה עד שינבאו כמו שאתה אומר פלוני מתגדל."

ומכיון שעל אלדד ומידד נאמר מִתְנַבְּאִים בַּמַּחֲנֶה, המשמעות לפי הרמב"ם היא: והם מבקשים הנבואה.

ומה שנלמד מדברי הרמב"ם בדרך של דיוק, נאמר על ידי אברבנאל (בפרושו לשמואל א פרק יח) בשפה ברורה:

"וראוי שתדע שיש הפרש גדול בין נביא ובין מתנבא, כי הנביא הוא המושפע באמת מהשם יתברך, והמתנבא הוא האיש המכין עצמו ומשתדל לדעת העתידות ומתבודד אליהם, כמו אלדד ומידד מתנבאים במחנה, רוצה לומר: מתבודדים ומשתדלים להיות נביאים."

מאידך גיסא, מהגמרא בסנהדרין שהובאה לעיל נראה שנבואתם גדולה משל שבעים הזקנים; שהנביאים כולן נתנבאו ופסקו, והם נתנבאו ולא פסקו. מענין מנין לומדת זאת הגמרא:
"מנא לן דפסקו?... הכא כתיב (בשבעים הזקנים) ויתנבאו, התם (באלדד ומידד) כתיב מתנבאים - עדיין מתנבאים והולכים."

לפי זה דווקא לשון מִתְנַבְּאִים היא במעלה גבוהה יותר; נבואה שאינה פוסקת!

זאת ועוד: הגמרא (שם) מפרטת מה היתה נבואתם: 

"ומה נבואה נתנבאו? אמרו: משה מת, יהושע מכניס את ישראל לארץ." 

לפי זה יש בהחלט בנבואת אלדד ומידד איום מסוים על משה. מחד גיסא, נבואתם, בניגוד לשבעים הזקנים, אינה נובעת מכוחו של משה אלא ישירות מהקב"ה, בניגוד לשבעים הזקנים נבואתם מתמידה, והיא מרמזת על סיום תקופתו של משה. צודק אפוא יהושע באמרו למשה: אֲדֹנִי משֶׁה כְּלָאֵם! אולם כאן מתגלה אישיותו המיוחדת של משה:
וַיֹּאמֶר לוֹ משֶׁה הַמְקַנֵּא אַתָּה לִי וּמִי יִתֵּן כָּל עַם ה' נְבִיאִים כִּי יִתֵּן ה' אֶת רוּחוֹ עֲלֵיהֶם.

תגובה דומה לעדות הכתוב עליו אחרי תלונת מרים כנגדו, כפי שהבאנו לעיל:

וְהָאִישׁ משֶׁה עָנָו מְאֹד מִכֹּל הָאָדָם אֲשֶׁר עַל פְּנֵי הָאֲדָמָה.

זהו אם כן המכנה המשותף של האירועים בסיום הפרשה: אישיותו השלמה של משה רבנו! 

לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950
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