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פרשת בהעלתך תש"ע

ויהי בנסע הארון
אחרי כל ההכנות המתוארות בפרקים הראשונים של ספר "במדבר", בפרק י של פרשתנו (פס' יב) מתחילים לנוע: "וַיִּסְעוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל לְמַסְעֵיהֶם מִמִּדְבַּר סִינָי וַיִּשְׁכֹּן הֶעָנָן בְּמִדְבַּר פָּארָן". בהמשך הפרק מתוארים סדרי המסע, והפרק מסתיים (פס' לה-לו) בפסוקים המוכרים לכולנו: 
וַיְהִי בִּנְסֹעַ הָאָרֹן וַיֹּאמֶר משֶׁה קוּמָה ה' וְיָפֻצוּ אֹיְבֶיךָ וְיָנֻסוּ מְשַׂנְאֶיךָ מִפָּנֶיךָ.

וּבְנֻחֹה יֹאמַר שׁוּבָה ה' רִבֲבוֹת אַלְפֵי יִשְׂרָאֵל.

מיד אחר כך, בפרק יא שתי "נפילות": א) המתאוננים; "וַיְהִי הָעָם כְּמִתְאֹנֲנִים רַע בְּאָזְנֵי ה' וַיִּשְׁמַע ה' וַיִּחַר אַפּוֹ וַתִּבְעַר בָּם אֵשׁ ה' וַתֹּאכַל בִּקְצֵה הַמַּחֲנֶה... וַיִּקְרָא שֵׁם הַמָּקוֹם הַהוּא תַּבְעֵרָה כִּי בָעֲרָה בָם אֵשׁ ה'", ב) קברות התאוה; "וְהָאסַפְסֻף אֲשֶׁר בְּקִרְבּוֹ הִתְאַוּוּ תַּאֲוָה וַיָּשֻׁבוּ וַיִּבְכּוּ גַּם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַיֹּאמְרוּ מִי יַאֲכִלֵנוּ בָּשָׂר... וְאַף ה' חָרָה בָעָם וַיַּךְ ה' בָּעָם מַכָּה רַבָּה מְאֹד, וַיִּקְרָא אֶת שֵׁם הַמָּקוֹם הַהוּא קִבְרוֹת הַתַּאֲוָה". 
עיקר עיוננו הם בפסוקי וַיְהִי בִּנְסֹעַ הָאָרֹן, שבחומשים הם "מוסגרים" בין שתי אותיות נ הפוכות, ועל כך נדרש בגמרא במסכת שבת (דף קטו ע"ב): 

"תנו רבנן: ויהי בנסוע הארון ויאמר משה - פרשה זו עשה לה הקדוש ברוך הוא סימניות מלמעלה ולמטה, לומר שאין זה מקומה. רבי אומר: לא מן השם הוא זה אלא מפני שספר חשוב הוא בפני עצמו. 
כמאן אזלא הא דאמר רבי שמואל בר נחמן אמר רבי יונתן חצבה עמודיה שבעה אלו שבעה ספרי תורה? כמאן? כרבי. מאן תנא דפליג עליה דרבי? רבן שמעון בן גמליאל הוא, דתניא רבן שמעון בן גמליאל אומר: עתידה פרשה זו שתיעקר מכאן ותכתב במקומה, ולמה כתבה כאן? כדי להפסיק בין פורענות ראשונה לפורענות שנייה. פורענות שנייה מאי היא? ויהי העם כמתאוננים. פורענות ראשונה? ויסעו מהר ה'. ואמר רבי חמא ברבי חנינא: שסרו מאחרי ה'. והיכן מקומה? אמר רב אשי בדגלים."

מהסוגיה עולות שתי גישות. לדעה הראשונה הפרשה מוקפת ב"סימניות" מפני שאין זה מקומה של הפרשה, ויתכן שבעתיד פרשה זו תיעקר מכאן ותכתב במקומה (בדגלים). לעומת זאת, לפי דעת רבי ה"סימניות" נועדו לסמן ששני פסוקים אלו הם ספר חשוב בפני עצמו. אין בסוגיה התייחסות ישירה מהי החשיבות של פרשה זו עד כדי קביעתה כספר בפני עצמו (יש כמובן משמעות לכך שבמקום חמשה חומשי תורה יש שבעה ספרים, אולם לא ברור מדוע נבחרה דווקא פרשה זו.) ה"כלי יקר" מציע: 
"יש מרבותינו ז"ל שאמרו שב' פסוקים אלה הם ספך בפני עצמו, ועל כן מנה ז' ספרים בתורה. וכי יפלא ממך דבר לאמר הרי עיקר התורה למצוותיה נתנה, ובספר זה אין רמז לשום מצוה? אענה אני חלקי ואומר שלמצות פריה ורביה עשה ספר בפני עצמו, כי במצוה זו תלוי קיום העולם וגורם השראת השכינה, כמו שאמרו רז"ל (יבמות סד ע"א) כל מי שאינו עוסק בפריה ורביה גורם לשכינה שתסתלק מישראל, שנאמר ובנחה יאמר שובה ה' רבבות אלפי ישראל - מלמד שאין השכינה שורה בפחות מב' אלפים וב' רבבות מישראל. הרי שהיו ישראל כ"ב אלף פחות אחד, זה שלא עסק בפריה ורביה נמצא שגורם לשכינה שתסתלק מישראל. וזו מצוה ראשונה שנצטוה אדם הראשון עליה, כי מיד אחר שנאמר (בראשית א כז): ויברא אלקים את האדם, כתיב (פס' כח): ויאמר להם פרו ורבו. כך עשה ספר מיוחד ממצוה זו לומר שהשראת השכינה בישראל צריך כ"ב אלף וממילא ידע כל איש מישראל להיות זהיר במצות פריה ורביה למלאות המספר."

ואם כי ודאי חשיבות רבה  למצות פריה ורביה, והגמרא ביבמות מקשרת זאת לפסוקינו, נראה לי רחוק מפשוטו של מקרא לומר שזו מטרת ה"ספר" המיוחד של "ויהי בנסע הארון".

לדעה הראשונה, כאמור, מטרת מיקומה של הפרשה כאן הוא להפסיק בין פורענות ראשונה לפורענות שנייה. על אילו פורענויות מדובר? 
בפסוק לג נאמר:

וַיִּסְעוּ מֵהַר ה' דֶּרֶךְ שְׁלשֶׁת יָמִים וַאֲרוֹן בְּרִית ה' נֹסֵעַ לִפְנֵיהֶם דֶּרֶךְ שְׁלשֶׁת יָמִים לָתוּר לָהֶם מְנוּחָה.

לפי הגמרא זו פורענות ראשונה , שלפי רבי חמא בר' חנינא מבטאת שסרו מאחרי ה' . והיכן זה רמוז? רש"י בסוגיה במסכת שבת מפרש:

"שסרו מאחרי ה' - בתוך שלשה ימים למסעם התאוו האספסוף תאוה להתרעם על הבשר כדי למרוד בהקדוש ברוך הוא."

ספור התאוה לאכילת בשר מופיע בתורה לאחר "ויהי בנסע", אולם מכיון שהארוע הוא בתוך שלשה ימים למסעם הוא מיוחס לפסוק וַיִּסְעוּ מֵהַר ה', המופיע בתורה לפני "ויהי בנסע".

התוספות בסוגיה מציעים פרוש שונה: 

"פירש בקונטרס... ואומר ר"י דאין נראה לו כן, אלא פורענות ראשונה כדאמר במדרש (ילמדנו): ויסעו - שנסעו מהר סיני דרך שלשת ימים כתינוק היוצא מבית הספר, שבורח לו והולך לו. כך היו בורחים מהר סיני דרך שלשת ימים לפי שלמדו הרבה תורה בסיני. אמר הקדוש ברוך הוא: נסמוך פורענות לפורענות? לאו! אלא נפסוק פרשת ויהי בנסע הארון."

ההבדל בין שני ההסברים הוא בשאלה אם בנסיעה עצמה מהר סיני היה מימד של פורענות. לרש"י - לא, ולתוספות - כן.

רש"י, בפרושו לחומש, מביא את הדרשה ללא פרוט:

"ויהי בנסע הארן - עשה לו סמניות מלפניו ומלאחריו לומר שאין זה מקומו ולמה נכתב כאן כדי להפסיק בין פורענות לפורענות כדאיתא בכל כתבי הקדש (שבת קטז)."

ורמב"ן מעיר על דבריו:

"ולא פירש לנו הרב מה הפורענות הזו שהוצרך להפסיק בה, כי לא נזכר כאן בכתוב פורענות קודם ויהי בנסוע הארון ולשון הגמרא שם... וכתב הרב בפירושיו שם... ואלו דברי תימה, שהרי פורענות ויהי העם כמתאוננים כתובה ראשונה ושל תאוה שניה, ושתיהן סמוכות? אולי סבר הרב שנכתבו שלא כסדרן, רמז על הראשונה באמרו: מהר ה', כי שמא מעת נסעם חשבו לעשות כן, והפסיק וכתב את השניה ואחר כך חזר לראשונה ואין בזה טעם או ריח.

אבל ענין המדרש הזה מצאו אותו באגדה, שנסעו מהר סיני בשמחה כתינוק הבורח מבית הספר, אמרו שמא ירבה ויתן לנו מצות, וזהו ויסעו מהר ה', שהיה מחשבתם להסיע עצמן משם מפני שהוא הר ה', וזהו פורענות ראשונה. והפסיק, שלא יהיו שלש פורעניות סמוכות זו לזו ונמצאו מוחזקים בפורענות. וקרא החטא פורענות, אע"פ שלא אירע להם ממנו פורענות. ושמא אלמלא חטאם זה היה מכניסם לארץ מיד"

המהר"ל ב"גור אריה" מנסה לסנגר על רש"י מול הרמב"ן, אולם מתקשה לעשות זאת מול התוספות:

"ויראה מה שדחקו לרש"י ז"ל לומר דהיה זה פורענות של התאוו תאוה, דאי פירושו פורענות שהיו דומים לבורחים מבית הספר, אם כן עדיין יהיו שני פורעניות סמוכים זה לזה, דהיינו מתאוננים והתאוו תאוה. 
ומה שפירש הרמב"ן דעל שני פורענות לא קפיד קרא, רק שלא יהיו משולשים בפורעניות, ואז חס ושלום לא תפסוק הפורענות, הלשון אינו משמע כן מה שאמרו להפסיק בין פורענות. 
אבל נראה שדעת התוספות, דמתאוננים והתאוו תאוה לא רצה הכתוב להפסיק ביניהם, שהרי בפעם אחד היה, ונחשב זה פורענות אחת. אבל בין שני פורעניות שלא היו בפעם אחד, שהרי זה היה שנסעו מהר ה', וזה היה אחר ג' ימים כשחנו, אין הכתוב רוצה להסמיך ב' פורעניות תכופין מאותם שאינם תכופין, כי זה היה הוספת פורענות. כך נראה דעת התוספות, ופירוש נכון וברור הוא."

ומכאן לתוכן הפסוקים, ובעיקר לשאלה מי הם אֹיְבֶיךָ ומי הם מְשַׂנְאֶיךָ שעליהם אומר משה: וְיָפֻצוּ אֹיְבֶיךָ וְיָנֻסוּ מְשַׂנְאֶיךָ מִפָּנֶיךָ? רש"י מפרש:

"משנאיך - אלו שונאי ישראל. שכל השונא את ישראל שונא את מי שאמר והיה העולם, שנאמר (תהלים פג): ומשנאיך נשאו ראש. ומי הם? על עמך יערימו סוד."

וספורנו מפרש:

"ויהי בנסוע הארון - ללכת ולהכנס לארץ ישראל, קומה ה' ויפוצו אויביך - כי אמנם לולא שלחו מרגלים היו נכנסים בזולת מלחמה, שהיו האומות בורחים כעזובת החורש והאמיר אשר עזבו מפני בני ישראל. וינוסו משנאיך מפניך - פן יבאו ישראל להחרימם."

לפי שניהם הכונה לאויבי ישראל משאר האומות. רש"י מדגיש שאויבי עם ישראל הם אויבי ה' אלקי ישראל, ולכן כינויים הוא אֹיְבֶיךָ ומְשַׂנְאֶיךָ, ולפי ספורנו הכונה היא לאומות יושבי ארץ ישראל שלולא חטא המרגלים היו בורחים מפני בני ישראל. 

הנצי"ב ב"העמק דבר" מתייחס אף הוא לאויבי ישראל, ומפרט: 

"אויב נקרא מי ששונא בלב... ומשמעות אויביך - שאויבי ה' בלב המה מבקשים להרע לישראל נושאי כבודו יתברך בפועל... 
והנה יש שני אופנים שהיה מקום לחוש שירעו לישראל בעת הליכתם במדבר, ולא היו אז נאספים יחדיו, ואם כן היה אפשר בשעה שעוברים דרך העיר מלא הגוים שיבזו את ישראל בדרך איבה ומשטמה. או שהיו מתכנסין גדודים במדבר להלחם עם הנחשלים אחורי המחנה המעטים כמו שעשה עמלק. 
על זה התפלל משה ויפוצו אויביך - השרויים במקומם בעריהם יפוצו מפחד גלוי שכינה בנקרות ובבתים ויהיו יראים לצאת ולבזות. אמנם לא שייך להתפלל עליהם שינוסו, דלהיכן ינוסו? אלא יפוצו ויחביאו עצמם. 
אבל אם יתקבצו גדודי מלחמה כדי להילחם ממש – על זה התפלל וינוסו, ועל אלו קרא משנאיך בבנין הכבד (פִּעֵל). באשר מכוונים ובאים למלחמה. והתפלל שבהתקבצם להילחם בעת שיגיע ישראל סמוך להם, כשיראו בבואם כבוד ה' שעליהם. ינוסו מפני ה' והדר גאונו, למקומם במושבותם."

בעל "אור החיים" הולך בכוון (רוחני) שונה:

"ובא המאמר כאן ויהי בנסוע הארון, כי כשנוסע ומתדבקים בו כל ניצוצי הקדושה, וכשמתבררים ניצוצי הקדושה מתפוצצים ומשתברים הקליפות, והוא מאמר קומה ה' ויפוצו אויביך, שהם הקליפות הנאחזות בניצוצי הקדושה יתפוצצו, ואליהם רמז בתיבת ויהי לשון צער (מגילה י ע"ב).

 וכנגד בחינת הרע המפתה את האדם, אמר וינוסו משנאיך מפניך, פירוש אותם בחינות המשניאים דרך ה' בלבות בני אדם, ינוסו, ואומר לשון רבים לצד היותם רבים המפתים כמאמרם ז"ל ביומא (סט ע"ב) שיש יצר הרע של עבודה זרה ושל זנות וכו', וכל זה בנסוע פירוש בדרך נסיעה.

וכשהיה חונה היה אומר באופן אחר, כי ה' כשחונה במקום אחד יגיד בזה כי המקומות שלא חנה שם לא היה שם בירור ניצוצי הקדושה, שיצטרך לחנות שמה ויספיק מעבר דרך שם, ובמקום אשר יחנה שם יגיד כי שם יש ניצוצי הקדושה שצריך להתעכב בשבילם שם.

ועל זה היה מכון משה ואומר בנחה שובה ה' רבבות אלפי ישראל, פירוש שישיב ניצוצי הקדושה לקבץ כל הרבבות ואלפים הנקראים ישראל, כי כל ניצוצי הקדושה יקראו ישראל. 
ואולי שרמז בתיבת אלפי לשון מעלה ורבנות, ותמצא כי ניצוצי הקדושה אשר שבה סמאל הרשע היו רבים ונכבדים, וצא ולמד רות מנין יצתה, ויכון משה בזה להתפלל להתעצם כח קדושת ישראל בעזר ה' לנצח ולברר כל אשר ימצא במקום ההוא."

לשיטתו, מדובר כאן ב"מסע הארון" שנועד להעלאת "ניצוצי הקדושה" ולסילוק הקליפות.

גם דוד המלך (תהלים פרק קלט פס' כא) משתמש בביטוי מְשַׂנְאֶיךָ:  
הֲלוֹא מְשַׂנְאֶיךָ ה' אֶשְׂנָא וּבִתְקוֹמְמֶיךָ אֶתְקוֹטָט.

תַּכְלִית שִׂנְאָה שְׂנֵאתִים לְאוֹיְבִים הָיוּ לִי.

כמובן שבהיותו של דוד איש מלחמה כפי שהגדירה אותו אביגיל (שמואל א פרק כה פס' כח): "כִּי מִלְחֲמוֹת ה' אֲדֹנִי נִלְחָם וְרָעָה לֹא תִמָּצֵא בְךָ מִיָּמֶיךָ", וכתוצאה מכך סביר להניח שהיו לו שונאים ואויבים. כך עולה ממדרש תנחומא (בשלח פרק טז):

"וברוב גאונך הרבית להתגאות כנגד כל הקמים לנגדך. ומי הן? אלו הקמים כנגד בניך. מגיד שכל הקם כנגד ישראל כאלו קם כנגד השכינה... כי הנה אויביך יהמיון ומשנאך נשאו ראש (תהלים פג) מפני מה? על עמך יערימו סוד ויתיעצו על צפוניך. וכתיב (שם קלט): הלא משנאיך ה' אשנא ובתקוממך אתקוטט."

הרי ששנאת דוד היא כנגד אויבי ישראל. אולם מתוך ההקשר נראה שמדובר כאן בשונאים רוחניים (תַּכְלִית שִׂנְאָה שְׂנֵאתִים לְאוֹיְבִים הָיוּ לִי).

כך שנינו ב"אבות דרבי נתן" (פרק ששה עשר פיסקא ה): 
"ושנאת הבריות כיצד? מלמד שלא יכוון אדם לומר: אהוב את החכמים ושנא את התלמידים, אהוב את התלמידים ושנא את עמי הארץ, אלא אהוב את כולם ושנא את האפיקורסין והמסיתים ומדיחין וכן המסורות. וכן דוד אמר: משנאיך ה' אשנא ובתקוממיך אתקוטט תכלית שנאה שנאתים לאויבים היו לי. הלא הוא אומר: ואהבת לרעך כמוך אני ה'. מה טעם? כי אני בראתיו. ואם עושה מעשה עמך אתה אוהבו, ואם לאו אי אתה אוהבו." 
יש אפוא אנשים שהם בגדר "משנאי ה'" ואותם מותר לשנוא. 

כך עולה מדברי ספר החינוך (מצוה תסא – שלא ישתוק המוסת מללמד חובה על המסית):

"ומרוב אזהרות אלה על המסית יש לי להבין שמותר וגם מצוה עלינו לשנאות גם כן אפילו הרשעים בשאר עברות אחר ראותנו שהשחיתו והתעיבו מעשיהם עד שאין תקוה בהם, ולא ישמעו לקול מורים אבל יבוזו דבריהם ולמלמדם לא יטו אזן, אבל להזיקם מגמת פניהם, הנה אלה רשעים שהיה דוד אומר עליהם הלא משנאיך ה' אשנא ובתקוממיך אתקוטט".

מבחינה מעשית מסתבר שקשה לומר שכללים אלו חלים בזמננו, ועל כך נרחיב בעיון נפרד. אולם לא אמנע מלהביא את דברי אוהב ישראל הגדול, החפץ חיים, ב"באור הלכה" סימן א (על דברי הבית יוסף ש"לא יתקוטט עם המלעיגים מפני שמדת העזות מגונה מאד ואין ראוי להשתמש ממנה כלל"):

"דע דהבית יוסף לא איירי כי אם במצוה שהוא עושה לעצמו ובני אדם מלעיגים עליו, אז בוודאי אין לו לחוש כלל ללעגם ולא יתקוטט עמהם. אבל אם הוא עומד במקום שיש אפיקורסים המתקוממים על התורה ורוצים לעשות איזה תקנות בעניני העיר, ועל ידי זה יעבירו את העם מרצון ה' ופתח בשלום ולא נשמעו דבריו, בכגון זה לא דיבר הבית יוסף מאומה ומצוה לשנאתם ולהתקוטט עמהם ולהפר עצתם בכל מה שיוכל, ודוד המלך ע"ה אמר: הלא משנאיך ד' אשנא ובתקוממיך אתקוטט תכלית שנאה שנאתים."
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