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פרשת בהעלותך תשע"ג

קח את הלויים
בתחילת פרשתנו, מיד אחרי הציווי לאהרן; בְּהַעֲלֹתְךָ אֶת הַנֵּרֹת, מתוארת (פרק ח פסוקים ה-כד) הקדשת הלויים לעבודתם.

לא בכדי נבחרו הלויים לתפקידם, כמובא במדרש במדבר רבה (טו / יב): 
"קח את הלויים, זה שאמר הכתוב (תהלים יא): ה' צדיק יבחן ורשע ואוהב חמס שנאה נפשו. ה' צדיק יבחן - אין הקדוש ברוך הוא מעלה את האדם לשררה עד שבוחן ובודק אותו תחילה וכיון שהוא עומד בנסיונו הוא מעלה אותו לשררה... 
אף שבטו של לוי נתנו עצמן על קידוש שמו של הקדוש ברוך הוא שכשהיו ישראל במצרים מאסו בתורה ובמילה שכן יחזקאל מוכיחן (יחזקאל כ): כה אמר ה' אלקים ביום בחרי בישראל ואשא ידי לזרע בית יעקב ואודע להם בארץ מצרים. מה כתיב בסוף אחריו? וימרו בי ולא אבו לשמוע אלי ואמר לשפוך חמתי עליהם. מה עשה הקדוש ברוך הוא? הביא חושך על המצרים שלושה ימים והרג בהן כל רשעי ישראל... אבל שבטו של לוי כולם צדיקים היו והיו עושים את התורה, שנאמר (דברים לג): כי שמרו אמרתך ובריתך ינצורו - זו המילה. ולא עוד אלא בשעה שעשו ישראל את העגל לא נשתתפו שם שבטו של לוי, שנאמר (שמות לב): ויעמד משה בשער המחנה ויאספו אליו כל בני לוי. כיון שאמר להם משה: שימו איש חרבו על ירכו, מה עשו? שָׂמוּ ולא נשאו פנים. וכן משה מברכם (דברים לג): האומר לאביו ולאמו לא ראיתיו. וכיון שראה הקדוש ברוך הוא שכולם צדיקים, ניסה אותן ועמדו בנסיונן, שנאמר: אשר נסיתו במסה, מיד אמר: והיו לי הלויים, לקיים מה שנאמר ה' צדיק יבחן." 
השלב הראשון בהכשרת הלויים לתפקידם (פסוקים ו-ז) הוא טהרתם: 
קַח אֶת הַלְוִיִּם מִתּוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְטִהַרְתָּ אֹתָם.
וְכֹה תַעֲשֶׂה לָהֶם לְטַהֲרָם הַזֵּה עֲלֵיהֶם מֵי חַטָּאת וְהֶעֱבִירוּ תַעַר עַל כָּל בְּשָׂרָם וְכִבְּסוּ בִגְדֵיהֶם וְהִטֶּהָרוּ.

ואכן, זה מה שבוצע בפועל כמתואר בפסוק כא:

וַיִּתְחַטְּאוּ הַלְוִיִּם וַיְכַבְּסוּ בִּגְדֵיהֶם...

ופירשו רשב"ם וחזקוני:

"ויתחטאו - כדכתיב לעיל הזה עליהם מי חטאת."

ורש"ר הירש הוסיף: 
"ויתחטאו הלויים - זו הזייה במי חטאת...
ויכבסו בגדיהם - זו טבילה."
הזאת מי חטאת היא, בדרך כלל, טהרה מטומאת מת. מאיזו טומאה הוצרכו הלויים להיטהר?

במדרש "פתרון תורה" (ילקוט מדרשים ופירושים עתיק מסוף תקופת הגאונים. מחברו לא ידוע), נאמר: 
"למה לא אמר וקדשת, אלא אמר וטהרת אותם? מלמד שהלויים היו טמאים שהורגי נפשות היו שהרגו שלשת אלפים איש, שנאמר: ויפל מן העם, והורגי נפשות היו טמאים והיה ראוי עליהם לחטא מי חטאת... לכך נאמר: וטהרת אותם."

המאורע הגורם להקדשתם (מלחמתם בעובדי העגל) הוא הגורם לטומאתם!

יתכן שלכך מתכוון רש"י (פסוק ז):

"הזה עליהם מי חטאת - של אפר הפרה מפני טמאי מתים שבהם."

ומפורשים הדברים ברבנו בחיי:

"וכה תעשה להם לטהרם הזה עליהם מי חטאת, של אפר פרה, והיה זה מפני טמאי מתים שבהם, שהרגו בעושי העגל, שנאמר: והרגו איש את אחיו ואיש את רעהו."
חזקוני נמנע מלייחס את טומאתם דווקא לחטא העגל, אלא הוא יותר כללי:

"הזה עליהם מי חטאת לפי שמכאן ואילך מוטל עליהם להוריד ולהקים את המשכן הוצרכו הזאת שלישי ושביעי שהרי אי אפשר שלא נטמאו במת לשעבר."

את הצורך המיוחד בהיטהרות מטומאת מת, מבאר האדמו"ר "שם משמואל" במספר הזדמנויות.

ראשונה בשנת תר"ע:

"יש להבין הרי גם בישראלים היו טמאי מתים והיו צריכין לעשות הפסח, ולמה לא נצטוו כולם יחד בהזאה? 
ויש לומר דהנה פירש רש"י (במדבר יט) שהחוטא שנתגאה ישפיל את עצמו כאזוב ותולעת ויתכפר לו, ויש לומר נמי שעל זה מרומז האפר פרה כענין אברהם אבינו ע"ה שאמר ואנכי עפר ואפר ובש"ס חולין (דף פח ע"ב) שבזכות זה זכו בניו לאפר פרה. 
והנה ישראל היו אז שפלים בעיני עצמם ורוחם נשבר במה שנתרחקו מעבודת המשכן מחמת חטא העגל, ולהיפוך היו הלויים כענין: ויגבה לבו בדרכי ה', על כן הוצרכו לאזהרה יתירה על אפר פרה."

כוון נוסף מוצע בשנת תרע"א:

"וכבר הקשינו דגם ישראל היו צריכין להזאה זו? ונראה דבהזאה זו היו צריכין להשיג מעלת הלויים, דעיקר מעלת הלויים היתה דביקות מלשון לוי שהוא חיבור, ועיקר עבודת הלויים היה השיר, ההיפוך מטומאת מת שענינה עצבות וטמטום הלב היפוך החיות, והם שכל עבודתם בחיות והשתוקקות רשפי אש שלהבתי-ה, על כן היתה מזקת להם טומאת מת להשיג מעלתם. אך אחר כך לא נצטוו על טומאת המת ואינם דומים לכהנים, כי הכהן, אפילו בשעה שאינו עובד, כהן הוא ומוזהר על מצוות יתירות מה שאין כן הלוי, ועל כן בגולה אינך מוזהר עליו יותר מעניי ישראל, אבל להשיג מעלתם היו צריכין צריכין להיות טהורים מטומאת מת."

לפי הדרשה הראשונה, הלויים היו צריכים להתאמץ להגיע למדרגה שישראל כבר היו בה; להיות שפלים בעיני עצמם ורוחם נשבר, ואילו לפי הדרשה השניה, הם היו צריכים להיות במעלה גבוהה יותר מישראל, ולהיות בחיות והשתוקקות רשפי אש שלהבתי-ה.

קביעתו של בעל "שם משמואל" שעיקר עבודת הלויים היה השיר, עולה גם מדברי מדרש במדבר רבה (טו / יא): 
"הלכה: כמה נימין היו בכינור שהיו הלויים מנגנים בו? אמר ר' יהודה: שבעה נימין היו בכינור, שנאמר (תהלים טז): שובע שמחות את פניך נעימות. אל תהי קורא שובע אלא שבע שמחות. וכן דוד אומר (תהלים קיט): שבע ביום הללתיך על משפטי צדקך. ולימות המשיח נעשית שמונה שכן דוד אומר בניגון (תהלים ו): למנצח בנגינות על השמינית. ולעתיד לבא נעשית עשר שנאמר (תהלים קמד): אלקים שיר חדש אשירה לך בנבל עשור. ומי התקין להם? שמואל ודוד, שנאמר (דברי הימים א, ט): המה יסד דוד ושמואל הרואה באמונתם. והם העמידו חלוקי השיר. והיו הלויים עומדים על הדוכן ומזמרים לפני מי שאמר והיה העולם. ראה חיבה שחיבב הקדוש ברוך הוא את הלויים. כך אמר הקדוש ברוך הוא למשה: הרבה הלויים חביבין לפני, קח אותם לשמי לשררה. מנין? ממה שקרינו בענין: קח את הלויים." 
יתכן שדברים אלו עמדו גם לנגד עיני רש"ר הירש, שפירש (פסוק ה):

"טמא מת לא היה משולח ממחנה לויה; ואילו היו הלויים רק שומרים במקדש ונושאים את המשכן לאחר פירוקו, לא היו זקוקים להזיית מי חטאת כדי להיטהר מטומאת מת. כי הלויים לא הורשו לגשת לכלי הקודש אלא לאחר שאלה היו מכוסים, ואף על פי שרישומו של רעיון המקדש היה ניכר גם לאחר פירוקו... ולפיכך גם בשעת מסע לא נתבטלה קדושת מחנה לויה ומחנה ישראל - הרי קדושת מחנה שכינה היתה בטלה באותו זמן  אולם כבר אמרנו לעיל השיר שהיה מלווה את קרבנות הציבור היה חלק מהותי של עבודת הלויים, וכדי לקיים עבודה זו היה עליהם לבוא יום יום אל המקומות הפנימיים של המזבח, וטמא מת לא היה רשאי לבוא לשם."

פעולה נוספת שנזקקו לה הלויים לצורך הקדשתם היא וְהֶעֱבִירוּ תַעַר עַל כָּל בְּשָׂרָם, פעולה המקובלת בטהרת מצורע.

במדרש במדבר רבה (יב / טו) שנינו: 
"בראש חדש ניסן הוקם המשכן. בשני נשרפה פרה אדומה, בשלישי היזה ממנה על הלויים כמה דתימא: הזה עליהם מי חטאת. ותחת הזיה שניה שהיו צריכין הלויים להזות מפני שהיו כולם טמאי מתים במה שהרגו בעובדי העגל... ציוה המקום לגלחם במקום הזיה של יום שביעי."

אם אמנם מדובר בטהרה מטומאת מת, יש צורך להזות על המיטהר פעמיים; ביום השלישי וביום השביעי. על הלויים היזו רק פעם אחת, ובמקום ההזיה השניה ציוה המקום לגלחם במקום הזיה של יום שביעי.

בעניי, איני מבין את כוונת המדרש, לא מבחינה רעיונית ולא מבחינה הלכתית, כיצד גילוח משמש תחליף להזיה, אלא אם כן נפרש שטהרת הלויים אינה טהרה הלכתית בעקבות טומאה, אלא טהרה "סמלית" המבטאת את כניסתם לעבודה, ואז יתכן שכל טהרה יכולה להתבצע, ועדיין צריך עיון. 

רש"ר הירש מפרש: 
"ההזייה הראשונה מתייחסת לבחינת הצומח שבאדם, לחיי ההנאה של המין, והיא מוציאה אותו מתחום השעבוד המוסרי. כנגד זה ההזייה השניה של היום השביעי מתייחסת לאדם הפועל ועושה, והיא מרוממת אותו לתחום החרות המוסרית. פעמים אחדות כבר אמרנו שהעברת תער רומזת לביטול אנוכיות מבודדת. כאן העבירו הלויים תער על כל בשרם, וכך נרמז להם עם כניסתם לתפקידם: עליהם לחדול מלהיות רק לעצמם, וחובה עליהם להכניס את כל ישותם לשירות הכלל. דברים אלה הובאו לתודעתם בצורה המרשימה ביותר, ונמצא שהאדם הפועל כבר הסיר מעליו כל מידה של השתעבדות לרצונותיו, וכבר הכין את כל אישיותו לשירות המטרות הלאומיות. בכך כבר נכנס האיש הפועל והעושה לתחום החירות המוסרית, ולפיכך בטהרת הלויים יכול היה הגילוח לבוא במקום הזייה שניה."
אפשר שאברבנאל ניסה "לעקוף" קושיה זו: 
"אמרו והעבירו תער על כל בשרם ואין הכוונה שאחרי האזהרה יעבירו תער על כל בשרם אלא שיזה עליהם המטהר מי חטאת ויהיה זה אחר שיעבירו תער על כל בשרם, כי יעשו ללויים כאשר יעשו למצורע המתחטא שכדי להרחיק ממנו הטומאה הקודמת יגולח."
היינו: לא גילוח בפני עצמו, אלא הכנה להזאת מי חטאת.

רש"י (בהמשך פרושו לפסוק ז)מציע הסבר שונה: 
"והעבירו תער - מצאתי בדברי רבי משה הדרשן, לפי שנתנו כפרה על הבכורות שעבדו עבודה זרה והיא קרויה זבחי מתים, והמצורע קרוי מת, הזקיקם תגלחת כמצורעים."

רש"י ממשיך אפוא את הקישור לחטא העגל. הלויים נבחרו לכהן במקום הבכורות שעבדו עבודה זרה שהיא כזבחי מתים, ולכן הזקיקם תגלחת כמצורעים, שכן גם המצורע קרוי מת.

גם רבינו בחיי מפרש כך: 
"והעבירו תער על כל בשרם. אפילו הזקן, אפילו הפאות, הטעינם תגלחת כמצורע שכתוב בו (ויקרא יד, ט): יגלח את כל שערו את ראשו ואת זקנו ואת גבות עיניו. לפי שהלויים היו חליפי הבכורות שנפסלו בעגל, ועבודה זרה קרויה זבחי מתים, ומצורע חשוב כמת. ואלו לא היו מוטהרין בענין זה שהזכירו בפרשה לא היה אפשר להם ליכנס לעבודה, וכן כתוב בסוף: ואחרי כן יבואו הלוים לעבוד את אהל מועד."
[בהערת אגב נעיר, שאבן עזרא מפרש: "אמרו המעתיקים, אפילו הזקן ולא הפאה", אולם הרב משולם ראטה בשו"ת "קול מבשר" (חלק א סימן לח) כתב על כך: 
"ברור הוא כי יש בדבריו טעות סופר וצריך לומר: אפילו הזקן וגם הפאה, ומקורו הוא מדברי המשנה במסכת נגעים (פרק יד משנה ד): שלשה מגלחין ותגלחתן מצוה; הנזיר והמצורע והלויים וכולן שגלחו שלא בתער או ששיירו שתי שערות לא עשו כלום, הרי מבואר דגילוח הלויים היה בלא שיור שתי שערות כיוון דכתיב גבייהו והעבירו תער על כל בשרם... ואף הזקן והפאה בכלל, ודומיא דנזיר דצריך לגלח כל ראשו בלי שיור שתי שערות ואף הפאה בכלל."]

חזקוני מביא אף הוא הסבר זה, ומוסיף: 
"ולכך צריכים בעלי תשובה טבילה ותגלחת."

לעומת גישות אלו, המשוות בין תגלחת הלויים למצורע, קובע ר' חיים פלטיאל: 
"והעבירו תער על כל בשרם. פירוש על כל בשר הלויים, ומגלחים כשאר בני אדם, ולא כל ראשו וגבות עיניו, שגנאי הוא זה להם. ואף על גב דבמצורע כתיב וגלח את כל שערו זקנו וגבות עיניו, למען השיקוץ, וקשיא לי לפי המדרש."

הלויים, לשיטה זו, אינם זקוקים לטהרה "משפילה" כמו מצורע.

[לקושיה מהמדרש נתייחס בהמשך.]

גישה שלישית מציע מלבי"ם: 
"והנה הטהרה היתה מטומאת מת שהרגו בעובדי העגל, והעברת התער להסיר המותרות שהשער הוא מותר המוח ומורה על טהרת המחשבות והדעות."
מהלך שמתאים יותר לנזיר, מאשר למצורע.

גם אברבנאל רומז להסבר זה (בנוסף להסברו דלעיל): 
"והנה בראשונה הזהירם על מקום דירתם וישיבתם שיהיה סביב למשכן ולא בתוך בני ישראל. ואחר כך הזהירם שייטהרו מהעוונות שהיו בידיהם, ואחר כך משם והלאה יתרחקו מהתאוות גשמיות, שעליהם רמז העברת התער על כל בשרם, כי להיות השיער מותר הגוף - היה התגלחותו רומז להרחקתו מהדברים המותריים."

מוכרים וידועים דברי מדרש תנחומא (פרשת קרח סימן ו): 
"בשעה שאמר הקדוש ברוך הוא קח את הלויים מתוך בני ישראל וטהרת אותם... והעבירו תער על כל בשרם, מיד עשה כך לקרח. התחיל לחזר על כל ישראל, ולא היו מכירים אותו. אמרו לו: מי עשה לך כך? אמר להם: משה. ולא עוד אלא נטלוני בידי וברגלי ומניף אותי, ואומר לי הרי אתה טהור, והביא את אהרן אחיו וקישטו ככלה, והושיבו באהל מועד. 
מיד התחילו שונאי משה להתגרות בו את ישראל, ואמרו: משה מלך, ואהרן אחיו כהן גדול, ובניו סגני כהונה, תרומה לכהן, תרומת מעשר לכהן, כ"ד מתנות כהונה לכהן, מיד; ויקהלו על משה ועל אהרן, ויאמרו אליהם רב לכם כי כל העדה כולם קדושים ובתוכם ה' ומדוע תתנשאו על קהל ה'."

מדברי המדרש עולות שתי נקודות:

1. הגילוח הוא אכן מוחלט, ולכן חברי קרח לא הצליחו לזהותו.
2. ביצוע התגלחת עלול להתפרש כבזיון.
יתכן שלזה מרמז ר' חיים פלטיאל, באמרו: וקשיא לי לפי המדרש.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950

PAGE  

