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פרשת בהעלותך תשע"ו
אספה לי שבעים איש
לאחר חטא המתאוננים, משה רבנו "נשבר" (פרק טו פסוקים יא-טו):
וַיֹּאמֶר משֶׁה אֶל ה' לָמָה הֲרֵעֹתָ לְעַבְדֶּךָ וְלָמָּה לֹא מָצָתִי חֵן בְּעֵינֶיךָ לָשׂוּם אֶת מַשָּׂא כָּל הָעָם הַזֶּה עָלָי.
הֶאָנֹכִי הָרִיתִי אֵת כָּל הָעָם הַזֶּה אִם אָנֹכִי יְלִדְתִּיהוּ כִּי תֹאמַר אֵלַי שָׂאֵהוּ בְחֵיקֶךָ כַּאֲשֶׁר יִשָּׂא הָאֹמֵן אֶת הַיֹּנֵק עַל הָאֲדָמָה אֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתָּ לַאֲבֹתָיו...
לֹא אוּכַל אָנֹכִי לְבַדִּי לָשֵׂאת אֶת כָּל הָעָם הַזֶּה כִּי כָבֵד מִמֶּנִּי.
הקב"ה מקבל את טענת משה:
וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה אֶסְפָה לִּי שִׁבְעִים אִישׁ מִזִּקְנֵי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר יָדַעְתָּ כִּי הֵם זִקְנֵי הָעָם וְשֹׁטְרָיו וְלָקַחְתָּ אֹתָם אֶל אֹהֶל מוֹעֵד וְהִתְיַצְּבוּ שָׁם עִמָּךְ.
וְיָרַדְתִּי וְדִבַּרְתִּי עִמְּךָ שָׁם וְאָצַלְתִּי מִן הָרוּחַ אֲשֶׁר עָלֶיךָ וְשַׂמְתִּי עֲלֵיהֶם וְנָשְׂאוּ אִתְּךָ בְּמַשָּׂא הָעָם וְלֹא תִשָּׂא אַתָּה לְבַדֶּךָ.
רמב"ן (פסוק טז) מתייחס למשמעות של המספר שבעים:
"כבר הזכירו רבותינו, כי שבעים אומות הן בשבעים לשון, ויש לכל אחת ואחת מזל ברקיע ושר למעלה כענין שנאמר בדניאל (י, יג): ושר מלכות פרס וכתיב (שם) והנה שר יון בא (שם פסוק כ), והוא שנאמר (ישעיה כד כא) יפקוד ה' על צבא המרום במרום... 

ולכן היה המספר ביורדי מצרים שבעים. וציווה המספר הזה בשופטי ישראל, כי המספר הזה יכלול כל הדעות בהיותו כולל כל הכוחות, ולא ייפלא מהם כל דבר. וכן במתן תורה (שמות כד, א): ושבעים מזקני ישראל. כי ראוי במספר השלם הזה שישרה עליהם כבוד השכינה כאשר היא במחנה העליון, כי ישראל צבאות השם בארץ, כמו שנעשה ארון וכפורת ומשכן בדמות המשמשין במרום ונעשו הדגלים בדמיון המרכבה אשר ראה יחזקאל להשרות שכינה עליהם בארץ כאשר היא שכינה בשמים. והנה משה על גבי שבעים זקנים, רמז לישראל שהוא גוי אחד בארץ."
ב"מדרש תנחומא" מובאות כמה דרשות הקשורות לזיהויים של שבעים הזקנים. כך נאמר שם בסימן יג:
"אספה לי שבעים איש; וכי לא היה להם זקנים לשעבר, והלא כבר נאמר במצרים: לך ואספת את זקני ישראל? אלא... שבשעה שאמר פרעה הבה נתחכמה לו וישימו עליו שרי מסים, ויבן ערי מסכנות, באותה שעה קבץ את כל ישראל ואמר להם: בבקשה מכם עשו עמי היום טובה. היינו דכתיב ויעבידו מצרים את בני ישראל בפרך, מהו בפרך בפה רך. פרעה נטל סל ומגרפה מי היה רואה את פרעה נוטל סל ומגרפה ועושה בלבנים ולא היה עושה? מיד הלכו כל ישראל בזריזות ועשו עמו אותו היום בכל כוחן לפי שהיו בעלי כח וגבורים. כיון שהחשיכה העמיד עליהם נוגשים, אמר להם: מנו את הלבנים. מיד עמדו ומנו אותם ואמר להם כזה אתם מעמידים לי בכל יום ויום. מינה את הנוגשים של מצרים על השוטרים של ישראל והשוטרים נתמנו על יתר העם וכשאמר להם לא תאספון לתת תבן לעם, היו באין הנוגשים ומונין את הלבֵנים ונמצאו חסרים. היו מַכִּין הנוגשים את השוטרים, שנאמר: ויוכו שוטרי בני ישראל אשר שמו עליהם. והיו השוטרים מוכים על שאר העם ולא היו מוסרין אותן ביד הנוגשים, והיו אומרים: מוטב לנו ללקות ואל ייכשלו שאר העם. לפיכך כשאמר הקדוש ברוך הוא למשה אספה לי שבעים איש, אמר משה לפני הקדוש ברוך הוא: רבוני, איני יודע מי ראוי ומי אינו ראוי. אמר לו: אשר ידעת כי הם זקני העם ושוטריו - אותן הזקנים והשוטרים שמסרו עצמן ללקות עליהם במצרים במתכונת הלבנים הם יבואו וייטלו בגדולה הזו. לפיכך הוא אומר אשר ידעת כי הם זקני העם ושוטריו. ולפי שמסרו עצמן ללקות על הצבור לפיכך ונשאו אתך במשא העם, ללמדך שהשוון הקדוש ברוך הוא למשה. מכאן את למד שכל מי שמוסר עצמו על ישראל זוכה לכבוד ולגדולה ולרוח הקדש, לכך כתיב אשר ידעת כי הם זקני העם ושוטריו מן אותם שכתוב בהן ויוכו שוטרי בני ישראל."
לפי דרשה זו, שבעים הזקנים שאסף משה לאחר חטא המתאוננים, הם אותם הזקנים שהוכו בידי הנוגשים המצרים בשעה שחיפו על בני ישראל שלא עמדו במתכונת הלבנים, ולפי שמסרו עצמן ללקות על הצבור לפיכך ונשאו אתך במשא העם.
אמנם, בסימן יד, מובאת דרשה שונה: 

"אספה לי שבעים איש מזקני ישראל, והיכן היו אותם הראשונים?... עד שהיו ישראל במצרים היו להם שבעים זקנים, שנאמר לך ואספת את זקני ישראל, ועמהם יצאו ממצרים. וכשעלה משה לקבל את התורה עלו עמו, שנאמר (שמות כד): ויעל משה ואהרן נדב ואביהוא ושבעים מזקני ישראל ואל הזקנים אמר שבו לנו בזה עד אשר נשוב אליכם. כיון שעלה משה התנה עם ישראל שירד בסוף ארבעים יום. כיון ששהה לירד, כמו שנאמר (שמות לב): וירא העם כי בושש משה... נתכנסו כל ישראל אצל הזקנים. אמרו להם: משה התנה עמנו שירד לסוף ארבעים יום ולא ירד, ושש שעות יותר, אין אנו יודעין מה היה לו. אלא קום עשה לנו אלהים (שמות לב). כיון ששמעו כך, אמרו להם: למה אתם מכעיסין למי שעשה לכם כל אותן הנסים והנפלאות? ולא שמעו להם והרגום. וחור שעמד כנגדן בדברים קשים עמדו עליו והרגוהו... כיון שראה אהרן מה שעשו לזקנים ולחור נתירא הרבה שנאמר (שמות לב): וירא אהרן ויבן מזבח לפניו ויבן מזבוח. 

ומנין שהרגו לזקנים ולחור? שכן ירמיהו מוכיח את ישראל, שנאמר (ירמיה ב): גם בכנפיך נמצאו דם נפשות אביונים נקיים לא במחתרת מצאתים כי על כל אלה. מהו על כל אלה? בשביל אלה אלהיך ישראל. מה פרע מהם? ויגוף ה' את העם. אחר זמן כשסלח להם הקדוש ברוך הוא, אמר למשה: אספה לי שבעים איש, תחת אותן שבעים שנהרגו על קדושת שמי."
לפי דרשה זו, שבעים הזקנים שאסף משה אינם הזקנים שהיו במצרים, שכן הזקנים ההם נהרגו בחטא העגל בשעה שניסו להניא את העם מלעשות את העגל.
דרשה נוספת מופיעה בסימן טז: 

"אספה לי; וכי לא היו זקנים קודם לכן, והרי בהר סיני נאמר (שמות כד): ויעל משה ואהרן ושבעים מזקני ישראל, והפרשה הזו אחר כך היתה, והיכן היו הזקנים? אלא בשעה שבאו ישראל לאותן הדברים ויהי העם כמתאוננים ותבער בם אש ה', נשרפו כלם באותה שעה, אלא שהיתה שריפתן כשריפת נדב ואביהו, שאף הם הקלו ראשם בעלותם להר סיני כשראו את השכינה שנאמר (שם): ויחזו את האלקים ויאכלו וישתו. וכי אכילה ושתיה היה שם?... הקלו את ראשם כאוכלים ושותים והיו ראויין להישרף באותה שעה הזקנים ונדב ואביהו. ומפני שהיה מתן תורה חביב לפני הקדוש ברוך הוא לפיכך לא ראה הקדוש ברוך הוא לפגוע בהם בו ביום לעשות פרצה בהם. הדא הוא דכתיב: ואל אצילי בני ישראל לא שלח ידו, מכלל שהיו ראויים להשתלח ידו. אבל לאחר זמן בא להם נדב ואביהוא ונשרפו כשנכנסו באהל מועד. ואף הזקנים נשרפו כשנתאוו אותה התאוה שנאמר והאספסוף אשר בקרבו התאוו תאוה, מהו והאספסוף רבי שמואל בר נחמני ור' נחמיה אחד מהן אומר אלו הגרים שעלו עמהם ממצרים שנאספו עמהם, שנאמר (שמות יב): וגם ערב רב עלה אתם, ואחד אומר אין אספסוף אלא סנהדרין שנאמר אספה לי שבעים איש. מה כתיב שם באותה שעה? ותבער בם אש ה' ותאכל בקצה המחנה - במוקצים שבמחנה. 

ומנין שאותם זקנים שעלו להר סיני נשרפו? שנאמר (תהלים קו): ותבער אש בעדתם, ואין עדה אלא סנהדרין... 

באותה שעה (בקברות התאווה) אמר משה לפני הקדוש ברוך הוא למה הרעותה לעבדך ולמה לא מצאתי חן בעיניך לשעבר היה עמי מי ישא במשאן של ישראל ועכשיו אני לבדי איני יכול, שנאמר: לא אוכל לשאת את העם הזה אם ככה את עושה לי הרגני נא הרוג. באותה שעה אמר הקדוש ברוך הוא למשה: מנה תחת אותן הזקנים אחרים תחתיהם שנאמר אספה לי שבעים איש וירדתי ודברתי עמך להודיעך שיום מינוי הזקנים היה חביב לפני הקדוש ברוך הוא כיום מתן תורה ."
גם לפי דרשה זו, הזקנים שאסף משה אינם הזקנים המקוריים ממצרים, שכן הללו מתו לאחר החטא בקברות התאווה, בשל קלות הראש בזמן מתן תורה. 
מעיון ראשוני בפירוש רש"י (פסוק טז) היה נראה לכאורה שהוא מחבר שתי דרשות. זה לשונו:
"אספה לי... והזקנים הראשונים היכן היו, והלא אף במצרים ישבו עמהם, שנאמר לך ואספת את זקני ישראל? אלא באש תבערה מתו, וראויים היו לכך מסיני... שנהגו קלות ראש, כנושך פתו ומדבר בפני המלך... ולא רצה הקדוש ברוך הוא ליתן אבלות במתן תורה ופרע להם כאן.
אשר ידעת כי הם - אותם שאתה מכיר שנתמנו עליהם שוטרים במצרים בעבודת פרך והיו מרחמים עליהם ומוכים על ידם, שנאמר ויוכו שוטרי בני ישראל, עתה יתמנו בגדולתן כדרך שנצטערו בצרתן."
מצד אחד (לכאורה) הזקנים שהיו במצרים מתו, ומצד שני הזקנים שאסף משה הם מאותם שאתה מכיר שנתמנו עליהם שוטרים במצרים. 
אולם לאחר עיון נוסף נראה שהשוטרים שהיו במצרים היו מן הסתם יותר משבעים שוטרים. הם היו ה"מאגר" שממנו נבחרו הזקנים (לכן מבחינים בין שוטרים במצרים לבין שבעים זקנים שהיו במצרים). מהמאגר הזה נבחרו הזקנים הראשונים שעל פי הדרשה שאימץ רש"י באש תבערה מתו, וכעת מאותו המאגר נבחרים הזקנים החדשים. 
לזה מכוון כנראה גם רבינו בחיי בפרושו: 

"אספה לי שבעים איש מזקני ישראל אשר ידעת כי הם זקני העם ושוטריו. שידעת שהם זקני העם ושוטריו שלקו על הצבור במצרים מיד הנוגשים שהיו מצריים, והשוטרים הללו היו מרחמים עליהן ומקילים מהם עול העבודה, והיו מוכין על כך ע"י הנוגשים... כי הם יודעים להנהיג את העם ולסבול אותם.

ונראה כי אף על פי שהזכיר עתה אספה לי כבר היו עם ישראל במצרים שבעים זקנים, כי מאז מיום שירדו למצרים שבעים נפש ונשתלחה הברכה בזרעם מנו עליהם שבעים זקנים להנהיגם וללמדם חוקים ומשפטים צדיקים, כי היו חכמים גדולים מקובלי האבות ויודעים כי שבעים נפש היו דוגמא, ולכך מנו עליהם במצרים שבעים זקנים... והם היו במתן תורה... ומה שהזכיר כאן: אספה לי שבעים איש, היו אחרים שנבחרו עתה מחדש, כי אותן שבעים זקנים של מתן תורה מתו בתבערה כי היו ראויין לשליחות יד מסיני ולכך הוצרך לומר שיאסוף אותם מחדש... ומה שאמר: אשר אתה ידעת כי הם זקני העם, כלומר שיהיו מכללם אותם השוטרים שהיו במצרים שהיו לוקין על הצבור. ומיום שירדו למצרים שבעים נפש לא חדל המספר הזה מישראל לא במדבר, ולא בבית ראשון ושני."
וכך מפרש גם רש"ר הירש:
"עוד מראשית ההיסטוריה הישראלית היו זקנים בעם הזה; זקנים אלה תפסו עמדה חשובה ומכרעת בעם. גדולה מזו: הם כבר שימשו בתפקיד פעיל; הם היו שוטריו, שהשגיחו על חיי החובה של העם, והיתה להם השפעה על הציבור מכח האֵמון הטבעי שהעם רחש להם. נמצא שהיה להם מעמד של אב ואם כלפי העם; והואיל ומשה קָבַל שמעמד זה חסר לו (פסוק יב), נצטווה לבחור לו שבעים מתוך הזקנים האלה כדי שישתתפו עמו בחינוך העם, ותפקיד זה יוטל עליהם מאת ה' בפומבי."
מהפירושים שהובאו עד כה עולה המעלה של שוטרי ישראל במצרים. מבלי להפחית ממעמדם, מלבי"ם מציין דווקא את דרגתם הנמוכה יותר (יחסית). 

"ה' הסכים אל דברי משה שמן הנמנע שהוא כפי מדרגתו הגבוהה יוכל לערוך להם שלחן עם בשר, אך צריך להעמיד לו על זה עזר ממנהיגים הקטנים ממנו במדרגה, שהם מצד קורבתם אל הארץ יותר מאל השמים יוכלו להנהיג את העם בצרכיהם הגשמיים. ולא זאת לבד כי גם המנהיגים האלה אם תגדל מעלתם, בין מצד עצמם בין מצד שיקבלו נבואה באופן נשגב, ימנע זאת מכוחם להנהיג בענין טבעי, בפרט להוריד להם בשר הזה אשר היה מוכן לפורענות. ומצד זה הוצרך שתהיה נבואת הזקנים הללו במדרגה חלושה מאד מכל הצדדים. 

האחת - מצד עצמה שלא יהיו מן הזקנים המיוחדים בחכמה וראשי סנהדראות רק מן הזקנים המיוחדים להנהגת העם בלבד, ועל זה אמר אספה לי שבעים איש מזקני ישראל, ולא מן הזקנים המיוחדים במעלת הנבואה רק מן אותם הזקנים אשר ידעת כי הם זקני העם ושוטריו, המיוחדים להנהגת העם בלבד, וכבר אמרו חז"ל שהיו שוטרים במצרים שהיו ראויים להנהגה הטבעית.
השניה - יען כי תגדל מעלת הנביא מצד הכנתו אל הנבואה בהתבודדות ימים רבים ובשמחה כמו שהיה ענין בני הנביאים שהכינו את עצמם לנבואה, לעמת זה ציווה שגם זאת לא תעשה להם רק ולקחת אותם אל אהל מועד והתיצבו שם עמך, בפתע פתאום מבלי שיכינו את עצמם לזה כלל, ובצד זה תגרע כח נבואתם באשר באה מבלי הכנה קודמת."
מכיוון שתפקיד הזקנים אמור להיות להנהיג את העם בצרכיהם הגשמיים (לערוך להם שלחן עם בשר) הם צריכים להיות "קרובים יותר לארץ", ואם תגדל מעלתם, ימנע זאת מכוחם להנהיג בענין טבעי. לכן נבחרו דווקא אנשים שאינם מן הזקנים המיוחדים במעלת הנבואה רק מן אותם הזקנים אשר ידעת כי הם זקני העם ושוטריו, המיוחדים להנהגת העם בלבד.
אמנם, הרב חיים דוד הלוי בשו"ת "עשה לך רב" (חלק ה סימן מו) לומד ממינוי הזקנים על מעמד השוטרים: 

"מכאן ניתן ללמוד שבעולם העתיק מינו כשוטרים את האישים הגדולים והשלמים ביותר שבחברה, וכך עשו גם נוגשי פרעה, ולכן אפשר היה למנותן כסנהדרין. להלן נראה שכך נהגו בישראל למנות את גדולי החכמים כשוטרים."
אולם אין, כאמור, הוכחה חותכת לכך.
אברבנאל "מגדיל" את מעמדם הציבורי של הזקנים, אך מדגיש את ההבדל בינם לבין משה בצד הנבואי:
"ויאמר ה' אל משה אספה לי שבעים איש. הנה (ה') יתברך הבין כוונת משה ורוּבֵּי דבריו והשיבו על פי דרכו. אם לענין תרעומתו ותלונתו - לא רצה לבקש ממשה שיסבול טורחם ויכפר בעד חטאתם כמו שחשב משה שיעשה אבל מִלֵּא שאלתו ונתן לו חברים ומסייעים בהנהגה. ונתן (לו) שאלתו אבל לא נתן רצונו. ולפי שהיה דעת משה רבנו ע"ה ומחשבתו שמפני דבריו יפטרו ישראל מהעונש הודיעו יתברך שלא יהיה כן כי עם כל התחכמותו לא ימלטו מהעונש הראוי אליהם, וזהו שאמר: ואל העם תאמר התקדשו למחר. 

והנה באמרו אספה לו שבעים איש מזקני ישראל, ביאר לו שהשבעים איש יהיו חכמים ונבונים, כי אין זקן אלא שקנה חכמה ושידעו בענין הנהגת העם, ועל זה אמר: אשר ידעת כי הם זקני העם ושוטריו, רוצה לומר שנוהגים פעמים רבות להתעסק בצרכי צבור... ואמרו ויתיצבו שם עמך - אין הכוונה לשישמעו הקול האלקי מדבר אל משה, כי הזקנים האלה לא הגיע למעלות הנבואה באמת. ואמנם אמרו ואצלתי מן הרוח אשר עליך ושמתי עליהם, רוצה לומר שיושפע עליהם מהשם כח מנהיג ומעיר אותם אל השלמות, ולהשיג אופני ההנהגה עד שיספיקו לישראל את העם, ולפייסם בדברים ולמשוך לבבם אל האמת. ולזה יוסרו התרעומות מעל משה כי בראות כל העם שאלה המתנבאים היו מסכימים במצוות ובמעשים ההם אין ספק שישמעו אליהם כי היו אלו השבעים איש מגדולי השבטים והמשפחות ישמעו אליהם כי יהיו קרוביהם או קרובי קרוביהם ומפני זה הושפע על אלו הזקנים זה הרוח והוא הרוח הקדש שזכר הרב המורה (מורה נבוכים חלק ב פרק מה) במדרגה הראשונה מהנבואה, שאין ענינו ראיית צורה ולא שמיעת דברים והשגה רוחנית, אלא שיילוה באדם רוח אלקי יזרזהו ויניעהו לעשות פועל משובח... ועל זה אמר כאן: ואצלתי מן הרוח אשר עליך ושמתי עליהם, אבל בענין הנבואה האמיתית נאמר כאן: וירדתי ודברתי אתך שם, רוצה לומר שעמו בלבד ידבר ולא עמהם, אלא בלבד שישפע עליהם בלבד רוח עצה וגבורה ושלמות הכח לטוב ההנהגה." 

מצד אחד הזקנים-השוטרים בולטים באישיותם; שהשבעים איש יהיו חכמים ונבונים... שנוהגים פעמים רבות להתעסק בצרכי צבור ומצד שני הזקנים האלה לא הגיע למעלות הנבואה באמת.
נסיים את עיוננו בתורה חסידית של בעל "מאור ושמש", שכתלמידו הנאמן של ר' אלימלך מליז'נסק, עוסק רבות במעמד הצדיק ובתפקידו כלפי צאן מרעיתו:
"ויהי העם כמתאוננים רע באזני ה' - פירוש שנפלו לעצבות, והוא מגזירת אונן. ותבער בם אש ה' - כי מרה שחורה הוא שנאוי ומשוקץ, שהוא שמץ עבודה זרה ועל כן נענשו. ויתפלל משה ותשקע האש, אך נמשך להם על ידי העצבות שהתאוו תאווה, ויאמרו מי יאכילנו בשר, שתאוות אכילה נמשך ממרה שחורה. על כן כתיב ובעיני משה רע שמשה היה יודע בעצמו שהוא מזוכך מכל וכל מהגשמיות, אם כן אפוא יוכל לתקן אותם, כיון שאין בו שום שמץ מהם. על כן אמר לפני הקדוש ברוך הוא: למה הרעת לעבדך לשום את משא כל העם הזה עלי? וכי אפשר שיבואו על יָדִי לידי תיקון. האנכי הריתי לעם הזה אם אנכי ילדתיהו פירוש; כי הריון מורה על המחשבה שהוא בהעלם, והלידה מורה על המעשה; והנה הולד, על ידי שהיה בבטן אמו וילדתו בחיקה - יש בו מטבע האם, וזהו שטען משה האנכי הריתי וגו' כלומר, אילו הריתי אותם ואם ילדתים וכהולד יש בו מטבע האם - היה ביכולתי לתקן אותם, אבל הואיל שֶׁאֵין מַחְשְׁבוֹתַי מַחְשְׁבוֹתֵיהֶם, וְאֵין מַעֲשַׂי מַעֲשֵׂיהֶם, שאין בי אפילו שמץ מה מהם - אם כן איך אוכל לתקן אותם. ואם ככה את עושה לי רצה לומר, לשאת אותם עלי - הרגני נא הרג רצה לומר, הורידני ממדרגתי, שנפילה ממדרגה היא בחינת הריגה, כדי שיהיה לי אחיזה מָה עמהם, ועל ידי זה אוכל לתקן אותם. ויאמר ה' אל משה אספה לי שבעים איש מזקני ישראל רצה לומר, זאת אי אפשר להוריד אותך ממדרגתך, רק תאסוף לי שבעים איש והן בערך זה שיש להם אחיזה מָה עמהם, ומהם יכולים ללמוד מה שהם צריכים כנ"ל. וגם השבעים איש, מחמת שהן צדיקים גדולים - הן יכולים להיות דבוקים בך, אם כן באמצעותם יהיו הפשוטי עם דבוקים אליך ועל ידי זה יבואו לידי תיקון."
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