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פרשת בהעלותך תשע"ז
רבבות אלפי ישראל
נשלמות ההכנות למסע הראשון של בני ישראל במדבר, ואז הוא מגיע (פרק י פסוקים יא-יב):
וַיְהִי בַּשָּׁנָה הַשֵּׁנִית בַּחֹדֶשׁ הַשֵּׁנִי בְּעֶשְׂרִים בַּחֹדֶשׁ נַעֲלָה הֶעָנָן מֵעַל מִשְׁכַּן הָעֵדֻת.
וַיִּסְעוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל לְמַסְעֵיהֶם מִמִּדְבַּר סִינָי וַיִּשְׁכֹּן הֶעָנָן בְּמִדְבַּר פָּארָן.
מוביל את המסע, ארון ברית ה':
וַיִּסְעוּ מֵהַר ה' דֶּרֶךְ שְׁלֹשֶׁת יָמִים וַאֲרוֹן בְּרִית ה' נֹסֵעַ לִפְנֵיהֶם דֶּרֶךְ שְׁלֹשֶׁת יָמִים לָתוּר לָהֶם מְנוּחָה.
פרק י מסתיים בדברי משה בעת מסע הארון, ובעת חֲנוֹתוֹ:
וַיְהִי בִּנְסֹעַ הָאָרֹן וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה קוּמָה ה' וְיָפֻצוּ אֹיְבֶיךָ וְיָנֻסוּ מְשַׂנְאֶיךָ מִפָּנֶיךָ.
וּבְנֻחֹה יֹאמַר שׁוּבָה ה' רִבְבוֹת אַלְפֵי יִשְׂרָאֵל.
ברור שמדובר בשתי אמירות נפרדות של משה. אחת - בִּנְסֹעַ הָאָרֹן, והיא מהווה סוג מסוים של תפילת הדרך, כפי שהיטיב להגדיר ר' יוסף בכור שור בפרושו:
"קוּמָה ה' וְיָפֻצוּ אֹיְבֶיךָ - אם נתאספו לבא לקראת ישראל ולארוב להם; יפוצו אויביך, ולא ימצא בם שנים יחד. אם יבואו יינגפו וינוסו, ולא תהיה להם תקומה, וזו היא תפילת הדרך."

[המפרשים מציעים פרשנויות מגוונות לביטוי קוּמָה ה', אך אין זה נושא עיוננו.]
פחות מובנת היא אמירתו השניה של משה הנאמרת בסיום המסע; בשעת החניה, ושלש הן השאלות שנעסוק בהן:
1. פירוש הביטוי וּבְנֻחֹה יֹאמַר. לכאורה מתאים יותר לומר: ובחנייתו יאמר.
2. שׁוּבָה ה'; האם מדובר פה בשיבה (חזרה; מאין ולאן?) או בישיבה (חניה).
3. בנסיעה יש אפשרות של התמודדות עם אֹיְבֶיךָ ומְשַׂנְאֶיךָ, אך מי הם רִבְבוֹת אַלְפֵי יִשְׂרָאֵל שעליהם מדובר בשעת החניה.  
ר' יוסף בכור שור, שאת דבריו הבאנו לעיל ביחס לקוּמָה ה', מתייחס גם לבְנֻחֹה יֹאמַר:
"כשהיה נָח הענן ובאים לחנות, היה אומר שׁוּבָה ה' רִבְבוֹת: יהי רצון שישובו כל האלפים וכל הרבבות למקומם במספרם, ולא יפקד מהם איש."
נֻחֹה הוא כשהענן נח, ושׁוּבָה ה' מתייחס לשיבת האלפים והרבבות למקומם במספרם.
אף חזקוני מפרש בדרך זו, ומוסיף:
"שׁוּבָה כמו והָשיבָה. דוגמא; ושב ה' את שבותך שהוא כמו והשיב."
וכן באברבנאל:
"רצה לומר שבנוח הארון מאותו מסע הראשון לסוף שלשת ימים סדר משה לומר שׁוּבָה ה' רִבְבוֹת אַלְפֵי יִשְׂרָאֵל, כלומר שיתן השם יתברך מנוח והשקט בשובה ונחת אל הרבבות והאלפים שבישראל."
בהמשך הוא מביא את פירוש רלב"ג:
"שישוב ויעשה הקדוש ברוך הוא רבבות האלפים שבישראל, כי רבבות הם עשרת אלפים וכאלו אמר שיוסף השם עליהם כהם עשר פעמים."
הפירושים הראשונים מתייחסים לרִבְבוֹת אַלְפֵי יִשְׂרָאֵל כביטוי מליצי; כל האלפים וכל הרבבות, ואילו רלב"ג מפריד בין שני חלקי הביטוי; האלפים ייהפכו לרבבות, היינו שיוסף השם עליהם כהם עשר פעמים.
מקור אפשרי לרלב"ג ניתן למצוא ב"ספרי" (פיסקא פד):
"מגיד הכתוב (כ)שהיו ישראל נוסעים אלפים וחונים רבבות. כביכול אמר משה לפני המקום: אינני מניח את השכינה לשרות עד שתעשה לישראל אלפים ורבבות. שמתשובה שאמר אתה יודע מה אמר להם: ה' אלקי אבותיכם יוסף עליכם ככם אלף פעמים (דברים א, יא). אמרו לו: משה רבנו, הרי אנו מובטחים בברכות הרבה, שכך הבטיחנו ככוכבי השמים וכחול הים וכצמחי אדמה, ואתה נותן קצבה לברכותינו? אמר להם: אני בשר ודם יש קצבה לברכותי. זו משֶלִי, אבל הוא יברך אתכם כאשר דבר לכם כחול ימים וכצמחי אדמה וכדגי הים וככוכבי השמים לרוב."
אמנם, בדרשות חז"ל יש התייחסות מאד מדויקת לביטוי רִבְבוֹת אַלְפֵי יִשְׂרָאֵל. כך מובא במסכת יבמות (דף סג ע"ב):
"שׁוּבָה ה' רִבְבוֹת אַלְפֵי יִשְׂרָאֵל - מלמד, שאין השכינה שורה על פחות משני אלפים ושני רבבות מישראל. הרי שהיו ישראל שני אלפים ושני רבבות חסר אחד, וזה לא עסק בפריה ורביה, לא נמצא זה גורם לשכינה שתסתלק מישראל?"
הסוגיה עוסקת אמנם בחשיבות מצות פריה ורביה, וממנה משמע שהמספר (המינימלי) להשראת שכינה בישראל הוא 22000 איש (שני אלפים ושני רבבות), וממילא הרי שהיו ישראל שני אלפים ושני רבבות חסר אחד, וזה לא עסק בפריה ורביה, לא נמצא זה גורם לשכינה שתסתלק מישראל?
דברים חשובים אומר בהקשר זה הר"ן בדרשותיו (הדרוש התשיעי):
"אמר משה לישראל ויתעבר ה' בי למענכם, להראות להם מעלת הכלל, שהרי הוא חטא לשם יתברך, והרבה על חטאו כמה תפלות ותחנונים ולא נענה, והיתה הסיבה מפני שבא בכלל חטאו זלזול בכבודן של ישראל. ואף על פי שלא היה עיקר חטאו על ככה, הראה השם יתברך שלא היה ראוי למחול לו בשום פנים, כדי שיהא דוגמא לדורות, שיחמיר כל אדם על עצמו שלא להקל בכבוד הכלל. כי הכלל מצד כללותו משיג מעלה וחשיבות שאי אפשר בפרט אחד. 

וכבר רמז משה לישראל בפרשה זו ואמר (דברים ג, כט): ונשב בגיא מול בית פעור, ודרשו בו רבותינו ז"ל בספרי: אמר להם ראו כמה ביני לביניכם, שכמה תפלות וכמה תחנונים עשיתי ונגזרה עלי גזרה שלא אכנס לארץ, אבל אתם הכעסתם לפניו במדבר ארבעים שנה שנאמר (תהלים צה, י): ארבעים שנה אקוט בדור, ולא עוד אלא שגדולים שבכם משתחווים לפעור, ועתה ישראל, הרי אתם חדשים, כבר מחול לכם לשעבר... בא כאן להראות להם גדולתם, שעם היות שגדוליהם חטאו בדבר עצום, עם כל זה הם חביבין לפני המקום יותר ממנו. וזה הוא מצד שהכלל קונה ומשיג מצד כללותו, מעלה שאינה מחוייבת אליו מצד פרטיו, כמו שיראה זה לעין בדברים הטבעיים. 

ולפיכך הפליגו רבותינו ז"ל בכמה מקומות בכבודן של רבים וקבעו מנין ידוע שיתחייב שיהיה נמצא קודם שתחול שכינה עליהם, כמו שאמרו ביבמות שאין השכינה שורה בפחות משני אלפים ושני רבבות מישראל כדאיתא התם. ומצינו בדבריהם ז"ל (אבות פרק ג, משנה ב ומשנה ו) מנינים חלוקים, יחדו אותם לחלות השכינה, והזהירונו (כריתות דף ו ע"ב) לצרף עמנו תמיד הרבים בכל מה שנוכל, גם החוטאים והפושעים." 

מהו המספר המדויק שיתחייב שיהיה נמצא קודם שתחול שכינה עליהם? מצאתי שתי דרשות שונות במדרש בראשית רבה . לאחר שנפרד יעקב מלבן נאמר (בראשית לב, ב): וְיַעֲקֹב הָלַךְ לְדַרְכּוֹ וַיִּפְגְּעוּ בוֹ מַלְאֲכֵי אֱלֹקִים. על כך נאמר במדרש (עד / יז):
"כמה מלאכים היו חלים ומרקדים לפני אבינו יעקב בכניסתו לארץ? ר' הונא בשם ר' אייבו: אמר ס' רבוא (600000) מלאכים היו חלים לפני יעקב אבינו בכניסתו לארץ. הדא הוא דכתיב: ויאמר יעקב כאשר ראם מחנה אלקים זה, ואין שכינה שורה פחות מששים רבוא. 

רבנן אמרי: ק"כ רבוא (1200000), ויקרא שם המקום ההוא מחנים, מחנה הרי ששים רבוא, מחנים הרי ק"כ רבוא."
ואילו בהמשך (עה / י)) נאמר:
"כמה היה מחנה אלקים? שני אלפים רבוא ממלאכי השרת, שנאמר (תהלים סח,יח): רֶכֶב אֱלֹקים רִבֹּתַיִם אַלְפֵי שִׁנְאָן ה' בָם סִינַי בַּקֹּדֶשׁ. ויקרא שם המקום ההוא מחנים, שתי מחנות למה? מלמד שנתנו לו ליעקב ארבעת אלפים רבוא מלאכי השרת ונדמו לחיילות של מלך."
אפשר לומר שכשם שעל פמליא של מעלה נאמר רֶכֶב אֱלֹקים רִבֹּתַיִם אַלְפֵי שִׁנְאָן, ובמספר זה יש השראת שכינה, הוא הדין בפמליא של מטה. כפי שמופיע ב"ספרי" (פיסקא פד):
"מגיד הכתוב שאין שכינה שורה למעלה אלא באלפים ורבבות שנאמר רֶכֶב אֱלֹקים רִבֹּתַיִם אַלְפֵי שִׁנְאָן, וכשם שאין שכינה שורה למעלה אלא באלפים וברבבות כך אין שכינה שורה למטה אלא באלפים ורבבות. לכך נאמר: ובנחה יאמר שובה ה' רבבות אלפי ישראל."
התייחסות נוספת למספר זה, מצינו במדרש במדבר רבה (ב / ג):
"בשעה שנגלה הקדוש ברוך הוא על הר סיני ירדו עמו כ"ב רבבות של מלאכים שנאמר רֶכֶב אֱלֹקים רִבֹּתַיִם אַלְפֵי שִׁנְאָן, והיו כולם עשויים דגלים דגלים שנאמר (שיר השירים ה, י): דָּגוּל מֵרְבָבָה. כיון שראו אותן ישראל שהם עשויים דגלים דגלים, התחילו מתאווים לדגלים. אמרו: הלוואי כך אנו נעשים דגלים כמותן. לכך נאמר (שיר השירים ב, ד)... וְדִגְלוֹ עָלַי אַהֲבָה."
מה מאד מתאימה לכאן העובדה שמנין הלוויים בפרשת במדבר (פרק ג פסוק לט) הוא:
כָּל פְּקוּדֵי הַלְוִיִּם אֲשֶׁר פָּקַד מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן עַל פִּי ה' לְמִשְׁפְּחֹתָם כָּל זָכָר מִבֶּן חֹדֶשׁ וָמַעְלָה שְׁנַיִם וְעֶשְׂרִים אָלֶף.
כך נאמר בפרוש "דעת זקנים מבעלי התוספות":
"שנים ועשרים אלף. וכנגדן בא הקדוש ברוך הוא במלאכים בשעת מתן תורה שנאמר רֶכֶב אֱלֹקים רִבֹּתַיִם אַלְפֵי שִׁנְאָן... ולפי שגלוי וידוע לפני הקדוש ברוך הוא שכל ישראל יעבדו לעגל חוץ משבט לוי לפיכך לא הביא מלאכים אלא כנגד שבט לוי."
וכן כתב שם "כלי יקר":
"שנים ועשרים אלף. כבר אמרנו לפי שהם מחנה שכינה ואין השכינה שורה בפחות מן עשרים ושנים אלף על כן מיעטם הקדוש ברוך הוא והעמידם על מספר זה להורות שאין מחנה שכינה פחותה מעשרים ושנים אלף."
אמנם רש"י שם מעיר שהמספר, לכאורה, אינו מדויק:
"שנים ועשרים אלף - ובפרטן אתה מוצא שלש מאות יתרים, בני גרשון שבעת אלפים וחמש מאות, בני קהת שמונת אלפים ושש מאות, בני מררי ששת אלפים ומאתים, הרי שנים ועשרים אלף ושלש מאות. ולמה לא כללן עם השאר ויפדו את הבכורות, ולא יהיו זקוקים השלשה ושבעים ומאתים בכורות העודפים על המנין לפדיון? אמרו רבותינו במסכת בכורות (בכורות דף ה ע"א) אותן שלש מאות לוויים בכורות היו, ודים שיפקיעו עצמם מן הפדיון."
דומה, שלדברינו אפשר לפרש שהכתוב רצה להדגיש את הדמיון בין מספר הלוויים למספר המלאכים (רִבֹּתַיִם אַלְפֵי שִׁנְאָן) ולכן לא דקדק בפרטים.
הנה כי כן, לפנינו שני מספרים שונים של אפשרות להשראת שכינה; ששים רבוא וכ"ב אלפים. כדי להבין את החילוק ביניהם ניעזר בדברי הנצי"ב ב"העמק דבר" (פרק א פסוק א) המפרש מדוע מדגישה התורה שמנן העם היה במדבר סיני:
"פירש הכתוב המקום, אף על גב שאין צריך לַדָּבָר, שהרי ידוע דאוהל מועד טרם נסעו בראשונה בעשרים לחודש השני היה במדבר סיני. מכל מקום בא להודיע בזה, דתכלית המנין אז וכל זה הדיבור לא היה כי אם משום שהיה במדבר סיני, לא כמנין השני בפרשת פנחס שהיה לפני חלוק הארץ... והיו נצרכים לילך כל המדבר הגדול עד בואם אל ארץ נושבת, ולא היה אפשר כי אם בהשראת שכינה בהפלגה יתירה, והיו נמשלים באותה שעה כמו מלך ההולך בראש צבאו במדבר למלחמה, ואין מלך הולך בעצמו ובכבודו, כי אם במחנה כבודה והגונה לפי כבודו, כך היה נדרש להשראת שכינה בזה האופן דווקא, וכעין דאיתא בבא קמא (דף פג) ללמדך שאין שכינה שורה על פחות משני אלפים ושני רבבות מישראל, אלא שם מיירי בהשראה דמנוחה בעינן רבבות אלפי ישראל, וכאן בהשראה דהילוך שהיה כמו מלחמה היה נדרש זה הסך ובזה האופן."
היינו: קיימות דרגות שונות בהשראת שכינה. יש השראה דמנוחה ויש השראה דהילוך, שהיא צריכה להיות בהפלגה יתירה, ולכן צריכים ששים רבוא, מה שאין כן בהשראה דמנוחה בעינן רבבות אלפי ישראל.
גם ביחס לגאולת דורנו, אנו מוצאים (בתקופת ראשית הפעילות הציונית) את שני המספרים. ר' יהושע מקוטנא, מראשי המעודדים את תנועת חיבת ציון, כותב (שו"ת "ישועות מלכו" חלק יורה דעה סימן סו):
"בזמן הזה שנשתנה בעזר השם יתברך לטובה, הן בסכנת הדרכים והן מצד עניות, ודאי היא (ישיבת ארץ ישראל) מצוה גדולה. אמנם גם לפי דעת הרמב"ן שחשב זאת למצות עשה, מכל מקום בעיקר המצוה אינו אלא הירושה והישיבה כאדם העושה בתוך שלו לכבוש ארץ ישראל שתהיה תחת ירושתנו, לא על ביאה ריקנית של עתה... אין ספק שהיא מצוה גדולה, כי הקיבוץ הוא אתחלתא דגאולה, ונאמר עוד אקבץ עליו לנקבציו. ועיין ביבמות שאין השכינה שורה פחות משתי רבבות מישראל, ובפרט עתה שראינו התשוקה הגדולה הן באנשים פחותי ערך הן בבינונים הן בישרים בלבותם קרוב לודאי שנתנוצץ רוח הגאולה אשרי חלקו שהוא ממזכה רבים."
לעומתו, הרב קוק ב"עולת ראיה" (חלק א עמ' שפח) כותב:
"ששים רבוא הוא המספר ההכרחי, לפי תכונת עם ה', כאשר עד זה המספר היה העיכוב עד שעמדנו עליו להיות לעם בתחילת היותנו לעם בצאתנו ממצרים. ולהורות ניתן כי לא נתחלפו התנאים הלאומיים במאומה... על כן אותו המספר, שכלל בקרבו את סכום הדעות והפלגות וערכיהם הפרטיים מראש מקדם, מספיק גם כן לעת כזאת להעמיד בנו את הצביון הכללי... והאוכלוסא שתהיה לא בארץ הגלות, כי אם בארץ ישראל, ובמספר הראוי ששים רבוא - תהיה תחילת צמיחת קרן לבית יעקב."
נקודה מענינת היא, שהרב צבי יהודה קוק (""לנתיבות ישראל" ח"א עמ' 196) מציין מספר שונה בשמו של הרב אליהו גוטמכר:
"ר' אליהו מגרידץ... מפרש ומפרט שאם יקיימו ישראל שיתחילו לעבוד אדמת הקודש בסך ק"ל משפחות, שתהיה אז התחלת הגאולה גם כשלא יהיו ישראל ראויים לכך."  
המספר ק"ל משפחות נראה תמוה, והרב צבי יהודה עצמו מתייחס לכך בשיחותיו על התורה (פרשת נצבים וילך, סדרה ב, תשל"ג נספח ב "אתחלתא דגאולה")
"בדורות אלה היתה תזוזה במהלך הגאולה. רבי אליהו גוטמאכר מגריידיץ היה תלמיד חכם ענק. (הוא זכה להערצה לא רגילה מגדולי ישראל: מר' יהושע מקוטנא, ומה'שואל ומשיב'. רבי שמעון סופר במכתביו אליו מכנה אותו: המנורה הטהורה, אור ישראל וקדושו! התבטאות כזו כלפי אדם בחיים, היא דבר נורא. חרדת קודש!). במכתבו המפורסם לבעל 'נפש חיה', ר' אליהו גוטמאכר מוסר לנו ידיעה מיוחדת מבלי לציין את מקורה. הרבה גדולי ישראל כתבו בלי להודיע מקורותיהם... בדומה לזה כותב רבי אליהו גוטמאכר: אצלי כבר ברור, שאם יקיימו ישראל שיתחילו לעבוד אדמת הקודש בסך ק"ל משפחות, שתהיה התחלת הגאולה גם כשלא יהיו ישראל ראויים לכך."
ואם ימצא מי מהמעיינים מקור למספר זה, אשמח לשמוע. 
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