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פרשת בהעלותך תשפ"ב
זכרנו את הדגה
פרק יא פותח ב"וַיְהִי הָעָם כְּמִתְאֹנְנִים" מבלי לפרט את תלונותם. בהמשך (מפסוק ד) מובא: 
וְהָאסַפְסֻף אֲשֶׁר בְּקִרְבּוֹ הִתְאַוּוּ תַּאֲוָה וַיָּשֻׁבוּ וַיִּבְכּוּ גַּם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַיֹּאמְרוּ מִי יַאֲכִלֵנוּ בָּשָׂר.
זָכַרְנוּ אֶת הַדָּגָה אֲשֶׁר נֹאכַל בְּמִצְרַיִם חִנָּם אֵת הַקִּשֻּׁאִים וְאֵת הָאֲבַטִּחִים וְאֶת הֶחָצִיר וְאֶת הַבְּצָלִים וְאֶת הַשּׁוּמִים.
וְעַתָּה נַפְשֵׁנוּ יְבֵשָׁה אֵין כֹּל בִּלְתִּי אֶל הַמָּן עֵינֵינוּ...
וַיִּשְׁמַע מֹשֶׁה אֶת הָעָם בֹּכֶה לְמִשְׁפְּחֹתָיו אִישׁ לְפֶתַח אָהֳלוֹ וַיִּחַר אַף ה' מְאֹד וּבְעֵינֵי מֹשֶׁה רָע.
מי שמוביל את התלונה הזו הם הָאסַפְסֻף אֲשֶׁר בְּקִרְבּוֹ, והם גוררים אחריהם את בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, וכאן טענתם ברורים יותר: מִי יַאֲכִלֵנוּ בָּשָׂר. טענה זו מתוארת בתורה במילים הִתְאַוּוּ תַּאֲוָה. נראה שלא בכדי התורה משתמשת במילים אלו, שכן בשר חולין המיועד לאכילה ולא להקרבה, מכונה בלשון חכמינו "בשר תאווה", על בסיס האמור בספר דברים (פרק יב פסוק כ):
כִּי יַרְחִיב ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת גְּבֻלְךָ כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר לָךְ וְאָמַרְתָּ אֹכְלָה בָשָׂר כִּי תְאַוֶּה נַפְשְׁךָ לֶאֱכֹל בָּשָׂר בְּכָל אַוַּת נַפְשְׁךָ תֹּאכַל בָּשָׂר. 
וכתב הרב קוק ב"חזון הצמחונות והשלום": 
"אמנם גערה נסתרת יש בקמטי תורה באכילת בשר, כי רק אחרי אשר תאמר אֹכְלָה בָשָׂר, כִּי תְאַוֶּה נַפְשְׁךָ לֶאֱכֹל בָּשָׂר, אז תזבח ואכלת. הנה לא תוכל לעצור בעד נטיתך כי אם על ידי כבישה מוסרית, וזאת הכבישה עוד לא באה עתה... זאת היא מעלתה של המוסריות כשהיא מחוברת למקורה האלוקי, שיודעת היא עת לכל חפץ, ולפעמים היא כובשת את מעינה בשביל לקבץ כח לתקופות הבאות... כשהתאווה הבהמית היתה מתגברת לאכילת בשר, אז אם בשר בעלי החיים היה כולו בכלל האיסור, לא היתה ההריסה המוסרית, הנכונה תמיד להימצא בעת הכושר, מבחנת כלל בין אדם לבהמה, חיה ועוף, וכל רמש הארץ. הסכין, הגרזן, הגיליוטינה, או זרם האלקטרון, היה עובר על כולם כאחד, כדי למלאות את הקיבה הזוללה של האנושות המקולטרת."
במקרה שלנו התאווה הבהמית היתה מתגברת לאכילת בשר, למרות שירד להם המן שעליו נאמר (פסוקים ז-ח):
וְהַמָּן כִּזְרַע גַּד הוּא וְעֵינוֹ כְּעֵין הַבְּדֹלַח.
שָׁטוּ הָעָם וְלָקְטוּ וְטָחֲנוּ בָרֵחַיִם אוֹ דָכוּ בַּמְּדֹכָה וּבִשְּׁלוּ בַּפָּרוּר וְעָשׂוּ אֹתוֹ עֻגוֹת וְהָיָה טַעְמוֹ כְּטַעַם לְשַׁד הַשָּׁמֶן.
זאת ועוד; לבני ישראל היה, לכאורה, בשר לאכילה גם במדבר, שכן כשיצאו ממצרים נאמר (שמות פרק יב פסוקים לז-לח):
וַיִּסְעוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל מֵרַעְמְסֵס סֻכֹּתָה כְּשֵׁשׁ מֵאוֹת אֶלֶף רַגְלִי הַגְּבָרִים לְבַד מִטָּף.
וְגַם עֵרֶב רַב עָלָה אִתָּם וְצֹאן וּבָקָר מִקְנֶה כָּבֵד מְאֹד.
וכך נדרש ב"ספרי" (פסקה פו):
"וכי מפני שלא היה להם בשר היו מתרעמים והלא כבר נאמר וְגַם עֵרֶב רַב עָלָה אִתָּם וְצֹאן וּבָקָר מִקְנֶה כָּבֵד מְאֹד? יכול שאכלום במדבר, והלא בכניסתן לארץ הוא אומר (במדבר לב, א): וּמִקְנֶה רַב הָיָה לִבְנֵי רְאוּבֵן וְלִבְנֵי גָד עָצוּם מְאֹד. אלא שמבקשים עלילה היאך לפרוש מאחרי המקום."
אפשר להוסיף שתאוותם לאכילת בשר גרמה להם לרצות שיהיה להם הרבה בשר לאכילה, ומכאן תחושתם שמה שיש להם אינו מספיק.
לשם השגת מטרתם הם מציגים את מאכלם במצרים כאידיליה, אולם אין הם מזכירים בשר, אלא
אֶת הַדָּגָה, אֵת הַקִּשֻּׁאִים וְאֵת הָאֲבַטִּחִים וְאֶת הֶחָצִיר וְאֶת הַבְּצָלִים וְאֶת הַשּׁוּמִים.
אברבנאל מתייחס לשאלה זו:
"ואמרם זָכַרְנוּ אֶת הַדָּגָה היתה תשובה לְמָה שאפשר שיאמר אליהם השומע את בכייתם, כי יאמר להם; ולמה תתרעמו לבלתי אכול בשר, האם הייתם אוכלים בשר במצרים? אין ספק שלא אכלתם שמה בשר, וזה כי הם היו שמה דלים ועניים והבשר במצרים ביוקר גדול. על כן היו אומרים: הנה במצרים אם לא היינו אוכלים את הבשר הנה היינו אוכלים את הדגה כי רבה היא שמה ממי נילוס, ולא היינו צריכין ממון לקנותם כי היינו לוקחים אותה בחינם בלא כסף ובלא מחיר. והיה זה לפי שנהר נילוס יוצא ומתפשט וכל אחד מהמצריים היה חופר גומץ [על פי הפסוק (קהלת י, ח): חֹפֵר גּוּמָּץ בּוֹ יִפּוֹל] שהיה מתמלא מהיאור, וכשהנהר שב למקומו היו נשארים הדגים בחפירות ההם ובזה הדרך היו אוכלים אותם חינם. ויש אומרים שבהיותם בעבודת המלך ברבות הדגים היו לוקחים חינם. ומלבד הדגים שהיו אוכלים שמה, עוד היו אוכלים ירקות שהיו הרבה במצרים אֵת הַקִּשֻּׁאִים וְאֵת הָאֲבַטִּחִים וגומר, אבל עתה לא נאכל הבשר ולא הדגים וגם לא הירקות כי נפשנו יבשה אין כל בלתי אל המן עינינו לאמר מתי יבוא... 

ואפשר עוד לפרש שהיה התרעומת שלהם שהמה לא היו מתאווים במדבר דגים לפי שאין שם ים שיאספו ממנו. אבל התאוו בשר כי כמו שבמקומות הסמוכים לים ימעט הבשר וירבו הדגים כן במקומות היבשה הרחוקים מן הים ירבה הבשר וימעטו הדגים וזהו אמרם זָכַרְנוּ אֶת הַדָּגָה אֲשֶׁר נֹאכַל בְּמִצְרַיִם חִנָּם, והיינו מבשלים הדגים עם הקשואים ועם האבטיחים ועם החציר והבצלים והשומים כדי להסיר רעת הדגים ושם לא היינו מתאווים בשר. אבל כאן שאין דגה וירקות נמצאים להיותנו רחוקים מן הישוב במדבר שאינה ארץ משקה בהיותם כבר הכרחיים כפי חום הזמן שהיה בחדש אייר והבהמות חסרו להם בהיפרדם ממדבר סיני לכן היו מתאווים מי יאכילנו בשר. 

ומה שפירשתי ראשונה הוא היותר נכון."
אציין שתי נקודות בדבריו:
1. במצרים אכן לא אכלו בשר (או לא התאוו לבשר), אלא דגים וירקות.
2. המילה "חינם" מתפרשת כפשוטו, ללא תשלום, וזאת בשל ריבוי הדגים והירקות במצרים, או בשל היותם עבדי המלך.
אמנם, לכאורה מצינו שבני ישראל במצרים כן אכלו בשר, ככתוב (שמות פרק טז פסוק ג):
וַיֹּאמְרוּ אֲלֵהֶם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִי יִתֵּן מוּתֵנוּ בְיַד ה' בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם בְּשִׁבְתֵּנוּ עַל סִיר הַבָּשָׂר בְּאָכְלֵנוּ לֶחֶם לָשֹׂבַע כִּי הוֹצֵאתֶם אֹתָנוּ אֶל הַמִּדְבָּר הַזֶּה לְהָמִית אֶת כָּל הַקָּהָל הַזֶּה בָּרָעָב.
וכך דרשו במכילתא (דרבי ישמעאל בשלח, מסכתא דויסע פרשה א):
"בְּשִׁבְתֵּנוּ עַל סִיר הַבָּשָׂר; ר' יהושע אומר: תאבים היו ישראל לאכול. ר' אלעזר המודעי אומר: עבדים היו ישראל למלכים במצרים; יצאו לשוק נוטלין פת בשר ודגים וכל דבר ואין כל בריה מוחה בידם, יוצאין לשדה נוטלים ענבים ותאנים ורימונים וכל דבר ואין בריה מוחה בידם."
לפי ר' יהושע בני ישראל במצרים לא אכלו בשר, אלא רק תאבים היו לאכול. לפי ר' אלעזר המודעי, בתור עבדי המלך הם היו רשאים ליטול מהשוק פת בשר ודגים וכל דבר ואין כל בריה מוחה בידם, כפי שנרמז לעיל בדברי אברבנאל.
הדרשה בשמות רבה (טז/ד) מתאימה לשיטת ר' יהושע:
"וכן במצרים היו משועבדים ישראל שמונים שנה והיה המצרי הולך במדבר ותופס איל או צבי ושוחטו ושופת את הסיר ומבשל ואוכל, וישראל רואין ולא טועמין, שנאמר: בְּשִׁבְתֵּנוּ עַל סִיר הַבָּשָׂר בְּאָכְלֵנוּ לֶחֶם לָשֹׂבַע, לא כתיב באכלנו מסיר הבשר אלא בשבתנו, שהיו אוכלין לַחְמָם בלא בשר. אמר להם הקדוש ברוך הוא: אתם זינקתם את בני בבשר שהייתם אוכלין ולא הייתם נותנין להם, אף אני אעשה לבניי שישחטו את הצאן שאתם משתחווים להן, והן אוכלין ואתם נמסים, למה שאני דיין אמת, הוי; פֶּלֶס וּמֹאזְנֵי מִשְׁפָּט לַה' (משלי טז, יא)."
לפי דרשה זו, בני ישראל במצרים ראו את סיר הבשר שבישל המצרי, אך לא טעמו ממנו. על התעללות זו הקב"ה העניש את המצרים; אף אני אעשה לבניי שישחטו את הצאן שאתם משתחווים להן, והן אוכלין ואתם נמסים.  
אמנם, מדרש "שוחר טוב" (תהלים פרק פא, על הפסוק הֲסִירוֹתִי מִסֵּבֶל שִׁכְמוֹ כַּפָּיו מִדּוּד תַּעֲבֹרְנָה) מתאים יותר לדרשת ר' אלעזר המודעי:
"מהו כַּפָּיו מִדּוּד תַּעֲבֹרְנָה?... רבנן אמרי מִדּוּד - משעבוד מצרים, ללמדך שלא נשתעבדו בניו של יוסף במצרים, כמה דאת אמר בְּכוֹר שׁוֹרוֹ הָדָר לוֹ. (דברים לג יז), מה בכור שור אין עושין בו עבודה, שנאמר (דברים טו, יט): לֹא תַעֲבֹד בִּבְכֹר שׁוֹרֶךָ, אף זרעו של יוסף לא נשתעבדו במצרים, ואין דּוּד אלא שעבוד מצרים, שנאמר: בְּשִׁבְתֵּנוּ עַל סִיר הַבָּשָׂר, ומתרגמינן על דודא דבשרא. מלמד שכשנפטרין לילך לבתיהם היו בוזזים על שוקי מצרים, שנאמר: זָכַרְנוּ אֶת הַדָּגָה אֲשֶׁר נֹאכַל בְּמִצְרַיִם חִנָּם, וכתיב בְּשִׁבְתֵּנוּ עַל סִיר הַבָּשָׂר. ובני יוסף לא משתעבדין ולא יושבין על סיר הבשר, אלא היו בעלי תריסין ובעלי מלחמות, וכן הוא אומר (תהלים עח, ט): בְּנֵי אֶפְרַיִם נוֹשְׁקֵי רוֹמֵי קָשֶׁת.  לפיכך נאמר: הֲסִירוֹתִי מִסֵּבֶל שִׁכְמוֹ."
נושא אכילת הבשר במצרים שנוי אפוא במחלוקת. יש מרבותינו שחלוקים גם בשאלת אכילת הדגים במצרים. כך שנינו במסכת יומא (דף עה ע"א):
"זָכַרְנוּ אֶת הַדָּגָה אֲשֶׁר נֹאכַל בְּמִצְרַיִם חִנָּם. רב ושמואל; חד אמר: דגים, וחד אמר: עריות. מאן דאמר דגים - דכתיב נֹאכַל, ומאן דאמר עריות - דכתיב חִנָּם. ולמאן דאמר עריות - הא כתיב נֹאכַל? לישנא מעליא נקט, דכתיב (משלי ל, כ): אָכְלָה וּמָחֲתָה פִיהָ וְאָמְרָה לֹא פָעַלְתִּי אָוֶן. ולמאן דאמר דגים, מאי חִנָּם? דהוו מייתין להו מהפקירא. דאמר מר: כשהיו ישראל שואבין מים הקדוש ברוך הוא מזמין להם בתוך המים דגים קטנים בכדיהן. בשלמא למאן דאמר דגים, אבל עריות לא פריצי בהו, היינו דכתב (שיר השירים ד, יב): גַּן נָעוּל אֲחֹתִי כַלָּה. אלא למאן דאמר עריות, מאי מַעְיָן חָתוּם (שם)? מהנך דאסירין לא פריצי בהו. בשלמא למאן דאמר עריות היינו דכתיב וַיִּשְׁמַע מֹשֶׁה אֶת הָעָם בֹּכֶה לְמִשְׁפְּחֹתָיו, על עסקי משפחותיו שנאסרו להם לשכב אצלם, אלא למאן דאמר דגים - מאי בֹּכֶה לְמִשְׁפְּחֹתָיו? הא והא הוואי."
לדעה אחת המילה דגים מתפרשת כפשוטה, ולדעה השניה הכוונה לאיסורי עריות שהיו קשים עליהם. נוסיף שלדעה שמדובר בדגים כפשוטו, המילה "חינם" מתפרשת גם היא כפשוטה; כשהיו ישראל שואבין מים הקדוש ברוך הוא מזמין להם בתוך המים דגים קטנים בכדיהן.  

ענין הדגים ששאבו עם המים, נדרש גם במסכת סוטה (דף יא ע"ב):
"דרש רב עוירא: בשכר נשים צדקניות שהיו באותו הדור - נגאלו ישראל ממצרים, בשעה שהולכות לשאוב מים, הקדוש ברוך הוא מזמן להם דגים קטנים בכדיהן ושואבות מחצה מים ומחצה דגים, ובאות ושופתות שתי קדירות אחת של חמין ואחת של דגים, ומוליכות אצל בעליהן לשדה, ומרחיצות אותן וסכות אותן ומאכילות אותן ומשקות אותן ונזקקות להן בין שפתים, שנאמר (תהלים סח, יד): אִם תִּשְׁכְּבוּן בֵּין שְׁפַתָּיִם. בשכר תִּשְׁכְּבוּן בֵּין שְׁפַתָּיִם זכו ישראל לביזת מצרים, שנאמר (שם): כַּנְפֵי יוֹנָה נֶחְפָּה בַכֶּסֶף וְאֶבְרוֹתֶיהָ בִּירַקְרַק חָרוּץ, וכיון שמתעברות באות לבתיהם; וכיון שמגיע זמן מולדיהן, הולכות ויולדות בשדה תחת התפוח, שנאמר (שיר השירים ח, ה): תַּחַת הַתַּפּוּחַ עוֹרַרְתִּיךָ, והקב"ה שולח משמי מרום מי שמנקיר ומשפיר אותן, כחיה זו שמשפרת את הוולד, שנאמר (יחזקאל טז, ד): וּמוֹלְדוֹתַיִךְ בְּיוֹם הוּלֶּדֶת אֹתָךְ לֹא כָרַּת שָׁרֵּךְ וּבְמַיִם לֹא רֻחַצְתְּ לְמִשְׁעִי וגו', ומלקט להן שני עגולין אחד של שמן ואחד של דבש, שנאמר (דברים לב, יג):  וַיֵּנִקֵהוּ דְבַשׁ מִסֶּלַע וְשֶׁמֶן מֵחַלְמִישׁ צוּר."
לאכילת הדגים היו שתי מטרות; א) הזנת הגוף, ב) התעוררות הגוף (תַּחַת הַתַּפּוּחַ עוֹרַרְתִּיךָ) כדי לפרות ולרבות.
כך מצינו בברכת יעקב לאפרים ומנשה (בראשית פרק מח פסוק טז):
הַמַּלְאָךְ הַגֹּאֵל אֹתִי מִכָּל רָע יְבָרֵךְ אֶת הַנְּעָרִים וְיִקָּרֵא בָהֶם שְׁמִי וְשֵׁם אֲבֹתַי אַבְרָהָם וְיִצְחָק וְיִדְגּוּ לָרֹב בְּקֶרֶב הָאָרֶץ.
ומפרש רש"י (שם):
"וְיִדְגּוּ - כדגים הללו שפרים ורבים, ואין עין הרע שולטת בהם."
הקשר בין דגים לפריה ורביה נעשה אצל הנשים הצדקניות באותו הדור בצניעות ובטהרה. כך מדגיש מהרש"א בחידושי אגדות במסכת סוטה (שם):
"ואמר בשכר תִּשְׁכְּבוּן בֵּין שְׁפַתָּיִם, ולא נתנו עיניהם באחר, זכו להיות להם חן שבזה זכו לביזת מצרים וישאלו ממצרים כלי כסף וכלי זהב"
גם רמב"ן (יא, ה) מפרש את המילה "חינם" כפשוטו:
"וטעם זָכַרְנוּ אֶת הַדָּגָה אֲשֶׁר נֹאכַל בְּמִצְרַיִם חִנָּם - לפי פשוטו, כי היו הדייגים המצריים מעבידין אותן למשוך הדגים שנאחזים במצודה ובמכמורות, והיו נותנין להם מן הדגים כמנהג כל פורשי מכמורת. 

והקישואים והאבטיחים והחציר והבצלים והשומים במצרים הרבה מאד, כי היא כגן הירק, וכאשר היו חופרין להן בגנות ובכל עבודה בשדה היו אוכלין מן הירקות. או שהיו שם ישראל עבדי המלך עושים מלאכתו, והיה מפרנס אותם בלחם צר ובמים לחץ, והיו נפוצים בעיר ונכנסין בגנות ובשדות והיו אוכלין מן הירקות ואין מכלים דבר כמנהג עבדי המלך, ונותנים להם על שפת היאור ממנת המלך דגים קטנים אשר אין להם דמים במצרים."
אולם בדרשות חז"ל מופיעות דעות שמפרשות את המילה "חינם" בדרך שונה. כך נדרש ב"ספרי זוטא":
"זָכַרְנוּ אֶת הַדָּגָה אֲשֶׁר נֹאכַל בְּמִצְרַיִם חִנָּם. אמר ר' שמעון: וכי יש בעיניך שהיו המצרים נותנין להם דגים חינם והלא כבר נאמר (שמות ה, יח): וְעַתָּה לְכוּ עִבְדוּ וְתֶבֶן לֹא יִנָּתֵן לָכֶם. מה תבן לא היו נותנין להם חינם, אבל דגים יהו נותנין להם חינם? אם כן מה אני מקיים חִנָּם? חינם מן המצוות."
במדרש אגדה (בובר) הנוסח שונה במקצת:
"זָכַרְנוּ אֶת הַדָּגָה אֲשֶׁר נֹאכַל בְּמִצְרַיִם חִנָּם. וכי חינם היו אוכלים, והלא תבן לא ניתן להם חינם, ודגים היו אוכלים חינם? אלא מה הוא חִנָּם? מן העריות."
רש"י מאמץ את גרסת ספרי זוטא.
ה"כלי יקר" (במדבר כו, סד; בענין בנות צלפחד שאהבו את ארץ ישראל) מוסיף נופך ב חינם מן המצוות:
"מהידוע שיש הבדל בין ארץ ישראל לשאר ארצות כי בארץ ישראל הגשמים יותר מצויים מבארץ מצרים או שאר ארצות. והנה בארץ מצרים מאחר שאין הגשמים מצויים שם, על כן צריכין עובדי האדמה להשקות השדות של תבואה ברגליהם כמו שמשקין את גן הירק. ומאחר שיש להם כל כך טורח גדול בשדות פטרם התורה מן תרומות ומעשרות כי אין שורת הדין נותן שיתן חלק למי שלא עמל בו. אבל ארץ ישראל שהגשמים יורדין שם בעתם ואין לבעל השדה כל כך טורח גדול בהשקאת השדות, ואף על פי שיש לו טורח הזריעה והחרישה ושאר מלאכות שבשדה מכל מקום יש גם להקב"ה חלק בשדה מצד שהוא יתברך נותן מטר בעתו, על כן דין הוא שיתנו מחלק גבוה לכהנים וללויים משרתי אלקינו כי משולחן גבוה הם זוכים...
ומזה הטעם היו האנשים (גברים) שונאים את הארץ, לפי שהיו אבירי לבב הרחוקים מצדקה, לא היה להם חפץ ורצון לילך ממקום הפטור למקום החיוב ובפה מלא אמרו כן; זָכַרְנוּ אֶת הַדָּגָה אֲשֶׁר נֹאכַל בְּמִצְרַיִם חִנָּם, ודרשו בספרי חינם מן המצוות, וביאור הדבר שהיו אוכלים בלא תרומות ומעשרות כי מטעם זה מנו שם את הקשואים ואת האבטיחים וגו', לפי שכל אלו פטורין מן המעשר בחוצה לארץ אפילו מדרבנן ובארץ ישראל חייבים מדרבנן לפי שכל אלו הם גן הירק וצריכין השקאה ברגלים אפילו בארץ ישראל לפי שהם צריכין לריבוי מים, ולשון הכתוב מוכיח כן שאמר והשקית ברגלך כגן הירק, שמע מינה שגן הירק פשוט בכל מקום שצריך השקאה על כן גם בארץ ישראל הם פטורין מן התורה ורבנן חייבום מאחר שיש שם ריבוי מים אבל לא בחוצה לארץ שאין שם ריבוי מים. ומדקאמרו חינם מן המצוות, שמע מינה שהיתה עינם צרה בכהני ה' על כן שנאו את הארץ מקום החיוב.
אבל הנשים של אותו דור צדקניות היו והיו אוהבים הצדקה, הן מצות חלה המיוחדת לנשים ותלויה בארץ הן שאר תרומות ומעשרות על כן היו אוהבים את הארץ לילך למקום החיוב, כי סתם אשה אינה רשאית ושלטאה בנכסי בעלה על כן היה להם חפץ לילך למקום שהחוב מוטל על בעליהן ליתן. וזה שאמרו חז"ל (סוטה יא ב) בזכות נשים צדקניות שהיו באותו דור נגאלו אבותינו ממצרים רצה לומר בזכותם יצאו ממקום הפטור למקום החיוב אשר אליו נכספה וגם כלתה נפשם."
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