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פרשת בהר תשע"ב
עבדי הם

שלושה סוגי עבדים מופיעים בפרשתנו. הראשון (פרק כה, פסוקים לט-מג) הוא עבד עברי המוכר עצמו לעבדות עקב מצבו הכלכלי הקשה:
וְכִי יָמוּךְ אָחִיךָ עִמָּךְ וְנִמְכַּר לָךְ לֹא תַעֲבֹד בּוֹ עֲבֹדַת עָבֶד.
כְּשָׂכִיר כְּתוֹשָׁב יִהְיֶה עִמָּךְ עַד שְׁנַת הַיֹּבֵל יַעֲבֹד עִמָּךְ.
וְיָצָא מֵעִמָּךְ הוּא וּבָנָיו עִמּוֹ וְשָׁב אֶל מִשְׁפַּחְתּוֹ וְאֶל אֲחֻזַּת אֲבֹתָיו יָשׁוּב.
כִּי עֲבָדַי הֵם אֲשֶׁר הוֹצֵאתִי אֹתָם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם לֹא יִמָּכְרוּ מִמְכֶּרֶת עָבֶד.
לֹא תִרְדֶּה בוֹ בְּפָרֶךְ וְיָרֵאתָ מֵאֱלֹקֶיךָ.
השני (פסוקים מד-מו)) הוא עבד נוכרי (הביטוי המקובל הוא "עבד כנעני", ואף אנו נשתמש בו בהמשך, אולם מכיון שביטוי זה אינו מופיע בכתוב, לא הזכרתיו בפעם הראשונה) הנמכר לישראל: 
וְעַבְדְּךָ וַאֲמָתְךָ אֲשֶׁר יִהְיוּ לָךְ מֵאֵת הַגּוֹיִם אֲשֶׁר סְבִיבֹתֵיכֶם מֵהֶם תִּקְנוּ עֶבֶד וְאָמָה.
וְגַם מִבְּנֵי הַתּוֹשָׁבִים הַגָּרִים עִמָּכֶם מֵהֶם תִּקְנוּ וּמִמִּשְׁפַּחְתָּם אֲשֶׁר עִמָּכֶם אֲשֶׁר הוֹלִידוּ בְּאַרְצְכֶם וְהָיוּ לָכֶם לַאֲחֻזָּה.
וְהִתְנַחַלְתֶּם אֹתָם לִבְנֵיכֶם אַחֲרֵיכֶם לָרֶשֶׁת אֲחֻזָּה לְעֹלָם בָּהֶם תַּעֲבֹדוּ וּבְאַחֵיכֶם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אִישׁ בְּאָחִיו לֹא תִרְדֶּה בוֹ בְּפָרֶךְ.
ברור שמשפט הסיום וּבְאַחֵיכֶם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אִישׁ בְּאָחִיו לֹא תִרְדֶּה בוֹ בְּפָרֶךְ, מתייחס לעבד עברי, והוא חוזר למעשה על האמור לעיל (בפסוק מג); לֹא תִרְדֶּה בוֹ בְּפָרֶךְ. במשמעות החזרה נעסוק בהמשך.
השלישי (פסוקים מז-נה) הוא עבד עברי הנמכר לנוכרי (לְגֵר תּוֹשָׁב): 
וְכִי תַשִּׂיג יַד גֵּר וְתוֹשָׁב עִמָּךְ וּמָךְ אָחִיךָ עִמּוֹ וְנִמְכַּר לְגֵר תּוֹשָׁב עִמָּךְ אוֹ לְעֵקֶר מִשְׁפַּחַת גֵּר.
אַחֲרֵי נִמְכַּר גְּאֻלָּה תִּהְיֶה לּוֹ אֶחָד מֵאֶחָיו יִגְאָלֶנּוּ.
אוֹ דֹדוֹ אוֹ בֶן דֹּדוֹ יִגְאָלֶנּוּ אוֹ מִשְּׁאֵר בְּשָׂרוֹ מִמִּשְׁפַּחְתּוֹ יִגְאָלֶנּוּ אוֹ הִשִּׂיגָה יָדוֹ וְנִגְאָל.
וְחִשַּׁב עִם קֹנֵהוּ מִשְּׁנַת הִמָּכְרוֹ לוֹ עַד שְׁנַת הַיֹּבֵל וְהָיָה כֶּסֶף מִמְכָּרוֹ בְּמִסְפַּר שָׁנִים כִּימֵי שָׂכִיר יִהְיֶה עִמּוֹ.
אִם עוֹד רַבּוֹת בַּשָּׁנִים לְפִיהֶן יָשִׁיב גְּאֻלָּתוֹ מִכֶּסֶף מִקְנָתוֹ.
וְאִם מְעַט נִשְׁאַר בַּשָּׁנִים עַד שְׁנַת הַיֹּבֵל וְחִשַּׁב לוֹ כְּפִי שָׁנָיו יָשִׁיב אֶת גְּאֻלָּתוֹ.
כִּשְׂכִיר שָׁנָה בְּשָׁנָה יִהְיֶה עִמּוֹ לֹא יִרְדֶּנּוּ בְּפֶרֶךְ לְעֵינֶיךָ:

וְאִם לֹא יִגָּאֵל בְּאֵלֶּה וְיָצָא בִּשְׁנַת הַיֹּבֵל הוּא וּבָנָיו עִמּוֹ.
כִּי לִי בְנֵי יִשְׂרָאֵל עֲבָדִים עֲבָדַי הֵם אֲשֶׁר הוֹצֵאתִי אוֹתָם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם.
גם כאן, בפסוק האחרון, יש, לכאורה, חזרה על האמור לעיל (בפסוק מב); כִּי עֲבָדַי הֵם אֲשֶׁר הוֹצֵאתִי אֹתָם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם, וגם בחזרה זו נעסוק בהמשך.
ביחס לעבד כנעני בבית ישראל, התורה מדגישה שהעבדות היא לעולם; וְהִתְנַחַלְתֶּם אֹתָם לִבְנֵיכֶם אַחֲרֵיכֶם לָרֶשֶׁת אֲחֻזָּה לְעֹלָם בָּהֶם תַּעֲבֹדוּ. אולם, ביחס לעבד עברי, הן זה הנמכר לישראל והן זה הנמכר לגוי, מופיעה שנת היובל כזמן השחרור. בעבד עברי הנמכר לישראל נאמר: עַד שְׁנַת הַיֹּבֵל יַעֲבֹד עִמָּךְ, ובעבד עברי הנמכר לגוי נאמר: וְיָצָא בִּשְׁנַת הַיֹּבֵל הוּא וּבָנָיו עִמּוֹ. 
ידוע לכל שעבד עברי יוצא לחרות בתום שש שנות עבדות, ככתוב בפרשת "משפטים" (שמות פרק כא פסוק ב):

כִּי תִקְנֶה עֶבֶד עִבְרִי שֵׁשׁ שָׁנִים יַעֲבֹד וּבַשְּׁבִעִת יֵצֵא לַחָפְשִׁי חִנם.

וכן הוא בפרשת "ראה" (דברים פרק טו פסוק יב):

כִּי יִמָּכֵר לְךָ אָחִיךָ הָעִבְרִי אוֹ הָעִבְרִיָּה וַעֲבָדְךָ שֵׁשׁ שָׁנִים וּבַשָּׁנָה הַשְּׁבִיעִת תְּשַׁלְּחֶנּוּ חָפְשִׁי מֵעִמָּךְ.
אמנם, בשני הפסוקים הנ"ל מדובר ב"מכרוהו בית דין", ואילו בפרשתנו ב"מוכר עצמו", אולם אין חילוק בין שני המקרים מבחינת משך העבדות, אלא איזכור היציאה ביובל, על פי רש"י (פסוק מ) פירושו:

"אם פגע בו יובל לפני שש שנים, היובל מוציאו."

היינו: עבד עברי יוצא בשש או ביובל, המוקדם בין שניהם. 
אמנם, בפרשת "משפטים" הכתוב (על פי דרשת חז"ל) משתמש במילה "עולם" במקום היובל. כך לגבי עבד נרצע (שם, פסוקים ה-ו): 
וְאִם אָמֹר יֹאמַר הָעֶבֶד אָהַבְתִּי אֶת אֲדֹנִי אֶת אִשְׁתִּי וְאֶת בָּנָי לֹא אֵצֵא חָפְשִׁי.
וְהִגִּישׁוֹ אֲדֹנָיו אֶל הָאֱלֹהִים וְהִגִּישׁוֹ אֶל הַדֶּלֶת אוֹ אֶל הַמְּזוּזָה וְרָצַע אֲדֹנָיו אֶת אָזְנוֹ בַּמַּרְצֵעַ וַעֲבָדוֹ לְעֹלָם.

רש"י, שם, מביא את דרשת חז"ל:

"ועבדו לעולם - עד היובל. או אינו אלא לעולם כמשמעו? תלמוד לומר: ואיש אל משפחתו תשובו - מגיד שחמישים שנה קרויים עולם. ולא שיהא עובדו כל חמשים שנה אלא עובדו עד היובל בין סמוך בין מופלג."

לאבן עזרא שם הסבר אחר שלְעֹלָם משמעו יובל:

 "ידענו כי מלת לעולם בלשון הקודש הוא זמן, כמו; כבר היה לעולמים - זמנים. וישב שם עד עולם - עד זמן שיהיה גדול. וכן ועבדו לעולם - לזמנו של יובל שאין זמן מועדי ישראל ארוך ממנו. ויציאת חירות כאילו עולם מתחדש. או יהיה פירושו שישוב לזמנו הראשון שהיה חפשי.

המכנה המשותף לשני הפירושים הוא שהעבד (העברי) הנרצע עובד עד שנת היובל.
אמנם, רשב"ם שם מפרש:

"לעולם - לפי הפשט כל ימי חייו, כמו שנאמר בשמואל: וישב שם עד עולם."

דומני שלא בכדי מדגיש רשב"ם שפירושו הוא לפי הפשט, שכן הוא מחלק בין ההלכות הנלמדות מהפסוקים באמצעות המידות שהתורה נדרשת בהן, לבין פשוטו של מקרא. אלו דבריו (ברוב המהדורות הדברים נכתבו בתחילת פרשת "וישב"): 
"ישכילו ויבינו אוהבי שכל מה שלימדונו רבותינו כי אין מקרא יוצא מידי פשוטו. אף כי עיקרה של תורה באה ללמדנו ולהודיענו ברמיזת הפשט וההגדות וההלכות והדינין ועל ידי אריכות הלשון ועל ידי שלשים ושתים מידות של ר' אליעזר בנו של ר' יוסי הגלילי ועל ידי שלש עשרה מידות של ר' ישמעאל. והראשונים מתוך חסידותם נתעסקו לנטות אחרי הדרשות שהן עיקר ומתוך כך לא הורגלו בעומק פשוטו של מקרא... וגם רבינו שלמה אבי אמי מאיר עיני גולה שפירש תורה נביאים וכתובים נתן לב לפרש פשוטו של מקרא. ואף אני שמואל בן ר' מאיר חתנו זצ"ל נתווכחתי עימו ולפניו, והודה לי שאילו היה לו פנאי היה צריך לעשות פירושים אחרים לפי הפשטות המתחדשים בכל יום."

מבחינת הפשט המשמעות היא כל ימי חייו, אולם אין רשב"ם חולק על הקביעה ההלכתית שהעבדות היא עד היובל.   

"משך חכמה" מציע דרך "למדנית", שעל פיה העבד אכן יעבוד כל ימי חייו.

"יש לעיין בעבד עברי שנמכר בזמן שהיובל נוהג ובתוך שש בטלו היובלות, כמו בשעה שהגלה עשרת השבטים שלא היו כל יושביה עליה. כיון שאין עבד עברי נוהג אלא בזמן שיובל נוהג מי פקע עבדותו, או דלמא נשאר עבד כמו שדה אחוזה. והרי הנרצע שאינו יוצא בגרעון כסף ויוצא רק ביובל - אם היה יובל הוי אפקעתא דרחמנא, ואם לא היה יובל שנבטל היובל נשאר עבד לעולם כל חיי האדון. ומדויק הכתוב ועבדו לעולם לפי פשוטו עובד אותו לעולם, רק אם יהיה יובל מפקיע."

יש מציאות תיאורטית שהעבד נמכר בזמן שהיובל נוהג ובתוך שש בטלו היובלות, שמכיון שאין יובל נוהג אין מה שיגרום לשחרורו. 
בניגוד לעבד עברי, המשמעות של "לעולם" הכתובה אצל עבד כנעני בפסוק (מו) לְעֹלָם בָּהֶם תַּעֲבֹדוּ, היא כפשוטה. כך עולה מסוגיית הגמרא במסכת קידושין (דף כב ע"ב). המשנה קובעת ש"עבד כנעני נקנה בכסף ובשטר ובחזקה", ועל כך נאמר בגמרא: 

"מנלן? דכתיב: והתנחלתם אותם לבניכם אחריכם לרשת אחוזה, הקישן הכתוב לשדה אחוזה, מה שדה אחוזה נקנה בכסף, בשטר ובחזקה, אף עבד כנעני נקנה בכסף, בשטר ובחזקה."

על כך מקשה הגמרא:

"אי מה שדה אחוזה חוזרת לבעלים ביובל, אף עבד כנעני חוזר לבעלים ביובל? תלמוד לומר: לעולם בהם תעבודו."

היינו: עבד כנעני אינו חוזר לבעלים ביובל.

ר' חיים פלטיאל (תלמיד חבר של מהר"ם מרוטנבורג), בפירושו, מתייחס לדרשת הגמרא: 

"וקשה: היכי משמע ליה מהאי קרא דלעולם - עולם ממש, אימא לעולם דיגיע עד היובל ולא יותר, כמו ועבדו לעולם? 
ויש לומר דההיא ועבדו לעולם נמי אי לאו דכתיב קרא אחרינא ושבתם איש אל אחוזתו דגלי ביה דהוי לעולמו של יובל, הוה אמינא לעולם ממש. לפיכך האי לעולם בהם תעבודו דלא גלי לן קרא אחרינא דהוי לעולמו של יובל - אית לן למימר לעולם ממש."

אף בפירוש הריב"א על התורה מופיע הסבר זה, וגם הסבר נוסף: 
"ונראה דאם כן לשתוק מן לְעֹלָם בָּהֶם תַּעֲבֹדוּ דמהקישא ידעינן דאינו יוצא עד היובל." 
להבנת דברי ר' חיים פלטיאל, נציע את הסוגיה במסכת קידושין (דף טו ע"א). מלבד הפסוק וְשָׁב אֶל מִשְׁפַּחְתּוֹ וְאֶל אֲחֻזַּת אֲבֹתָיו יָשׁוּב נאמר בתחילת פרשתנו (פרק כה פסוק י):

וְקִדַּשְׁתֶּם אֵת שְׁנַת הַחֲמִשִּׁים שָׁנָה וּקְרָאתֶם דְּרוֹר בָּאָרֶץ לְכָל ישְׁבֶיהָ יוֹבֵל הִוא תִּהְיֶה לָכֶם וְשַׁבְתֶּם אִישׁ אֶל אֲחֻזָּתוֹ וְאִישׁ אֶל מִשְׁפַּחְתּוֹ תָּשֻׁבוּ.

ועל כך דורשת הגמרא:
"ושב אל משפחתו - אמר ר' אלעזר בן יעקב: במה הכתוב מדבר? אי במוכר עצמו הרי כבר אמור. אי בנרצע הרי כבר אמור. הא אין הכתוב מדבר אלא במכרוהו בית דין שתים ושלש שנים לפני היובל שהיובל מוציאו... 
אמר מר: אי בנרצע הרי כבר אמור. מאי היא? דתניא: ושבתם איש אל אחוזתו ואיש אל משפחתו תשובו. במה הכתוב מדבר? אי במוכר עצמו הרי כבר אמור. אי במכרוהו בית דין הרי כבר אמור. הא אין הכתוב מדבר אלא בנרצע שתים ושלש שנים לפני היובל שהיובל מוציאו. מאי משמע? אמר רבא בר שילא: אמר קרא איש. איזהו דבר שנוהג באיש ואין נוהג באשה? הוי אומר זו רציעה."

מהפסוק וְשַׁבְתֶּם אִישׁ אֶל אֲחֻזָּתוֹ וְאִישׁ אֶל מִשְׁפַּחְתּוֹ תָּשֻׁבוּ נלמד שעבד שנרצע שתים ושלש שנים לפני היובל שהיובל מוציאו, ואם כן לא יתכן לפרש את הפסוק וַעֲבָדוֹ לְעֹלָם באופן מילולי, אלא הכוונה היא עד היובל. אולם בעבד כנעני דלא גלי לן קרא אחרינא דהוי לעולמו של יובל, משמעות הפסוק לְעֹלָם בָּהֶם תַּעֲבֹדוּ היא לעולם ממש. הריב"א, לעומתו, טוען שלא יתכן שמשמעות הפסוק האמור בעבד כנעני לְעֹלָם בָּהֶם תַּעֲבֹדוּ היא רק עד היובל, כי עבדות עד היובל ניתן ללמוד מההיקש שהובא לעיל; מה שדה אחוזה חוזרת לבעלים ביובל, אף עבד כנעני חוזר לבעלים ביובל, ואם כן לשתוק מן לְעֹלָם בָּהֶם תַּעֲבֹדוּ. 

לסיכום: עבודתו של העבד העברי (בכל המצבים האפשריים) היא לכל היותר עד שנת היובל ואילו עבודתו של העבד הכנעני היא לעולם. כמו כן, לעבד העברי קיימת אפשרות ל"השתחרר" אף בתוך התקופה (על ידי גרעון כסף או גאולת קרובים), ואילו על שחרור עבד כנעני אמרו חז"ל: כל המשחרר עבדו עובר בעשה.

כך מופיע במסכת גיטין (דף לח ע"א –ע"ב):

"ההיא אמתא דהות בפומבדיתא דהוו קא מעבדי בה אינשי איסורא. אמר אביי: אי לאו דאמר רב יהודה אמר שמואל כל המשחרר עבדו עובר בעשה, הוה כייפנא ליה למרה וכתיב לה גיטא דחירותא. רבינא אמר: כי הא מודה רב יהודה משום מילתא דאיסורא. ואביי משום איסורא לא? האמר רבי חנינא בר רב קטינא אמר רבי יצחק: מעשה באשה אחת שחציה שפחה וחציה בת חורין וכפו את רבה ועשאה בת חורין ואמר רב נחמן בר יצחק מנהג הפקר נהגו בה הכי השתא התם לא לעבד חזיא ולא לבן חורין חזיא הכא אפשר דמיחד לה לעבדיה ומנטר לה. 
גופא: אמר רב יהודה אמר שמואל: כל המשחרר עבדו עובר בעשה שנאמר לעולם בהם תעבודו. מיתיבי: מעשה ברבי אליעזר שנכנס בבית הכנסת ולא מצא עשרה ושחרר עבדו והשלימו לעשרה? מצוה שאני. 
תנו רבנן: לעולם בהם תעבודו – רשות, דברי רבי ישמעאל. רבי עקיבא אומר: חובה...

אמר רבה: בהני תלת מילי נחתי בעלי בתים מנכסיהון; דמפקי עבדייהו לחירותא, ודסיירי נכסייהו בשבתא, ודקבעי סעודתייהו בשבתא בעידן בי מדרשא."

מסוגיית הגמרא עולה שנחלקו רבותינו (ר' ישמעאל ור' עקיבא) אם לְעֹלָם בָּהֶם תַּעֲבֹדוּ משמעותו רשות או חובה. סביר להניח שדברי רב יהודה בשם שמואל כל המשחרר עבדו עובר בעשה, מתאימים לשיטת ר' עקיבא (חובה), וכך נפסק להלכה ברמב"ם (הלכות עבדים פרק ט הלכה ו):

"אסור לאדם לשחרר עבד כנעני, וכל המשחררו עובר בעשה, שנאמר: לעולם בהם תעבודו. ואם שחררו משוחרר... 
ומותר לשחררו לדבר מצוה אפילו למצוה של דבריהם כגון שלא היו עשרה בבית הכנסת, הרי זה משחרר עבדו ומשלים בו המנין, וכן כל כיוצא בזה. וכן שפחה שנוהגין בה העם מנהג הפקר והרי היא מכשול לחוטאים - כופין את רבה ומשחררה כדי שתינשא ויסור המכשול, וכן כל כיוצא בזה."

וכך כותב אבן עזרא (פסוק מו): 

"לעולם בהם תעבודו - מותרים, רק כאשר מצאנו חז"ל שאמרו כי הוא מצוה, קבלנוה."

מבחינת המשמעות הלשונית נראה לו יותר דעת ר' ישמעאל שהעבדות בהם היא רשות, אולם רק כאשר מצאנו חז"ל שאמרו כי הוא מצוה, קבלנוה.

את ה"היתרים" לשחרור עבד כנעני (לדבר מצוה או שיסור המכשול) אפשר לפרש על פי דברי הרב קוק ב"עולת ראיה" (חלק א, עמ' עא), שם מפרש הרב את הכוונה בברכה "שלא עשני עבד":

"ההודאה על אשר נתת לי נשמה עצמית... ולא נשפלתי להיות נוצר בתכונה של עבדות, שאין לה חיים עצמיים ורצון מקורי, ולא נוצרה כי אם להיות כלי שימוש להכשיר על ידה את הרצון העצמי הקדוש הנשגב שבנשמת החופש הטהורה, ועל כן רבה תהילתי לא-ל חסדי שלא עשני עבד."

"תפקיד" העבד הוא להיות כלי שימוש כדי להשיג את הקדוש הנשגב שבנשמת החופש הטהורה. כאשר העבד נוטל על עצמו משימות חומריות, יכול אדונו להקדיש מרצו וזמנו לרוחניות. אולם ישנם מצבים שדווקא שחרור העבד ישיג את אותה מטרה, כגון לשחררו על מנת להשלים מנין, או כאשר השפחה מהווה מכשול לחוטאים.

לעומת זאת, אצל ישראל העבדות מגונה. מהפסוק כִּי לִי בְנֵי יִשְׂרָאֵל עֲבָדִים עֲבָדַי הֵם אֲשֶׁר הוֹצֵאתִי אוֹתָם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם לומדים חז"ל שפועל רשאי לחזור בו אפילו בחצי היום. כך פוסק הרמב"ם (הלכות שכירות פרק ט הלכה ד):

"אם התחיל הפועל במלאכה וחזר בו אפילו בחצי היום – חוזר, שנאמר: כי לי בני ישראל עבדים, ולא עבדים לעבדים."

נחלקו הראשונים (רבנו אליהו ורבנו תם, הובאו דבריהם בתוספות במסכת כתובות דף סג ע"א) אם אדם חייב להשכיר עצמו (כפועל) כדי לעמוד בחיוב המזונות לאשתו, וכך סוכמו הדברים בשו"ת הרא"ש (כלל עח סימן ב):

"ומה שטוען שמעון שיעשה  מלאכה כדי לפרוע את חובו, אין בית דין כופין אותו לכך; שלא אמרה תורה אלא: והאיש אשר אתה נושה בו יוציא אליך את  העבוט, ואפילו שליח בית דין, דאמר שמואל בפרק המקבל (קיג): מנתח נתוחי אין, משכוני לא; כל שכן שלא ישלחו בית דין יד  בגופו לכופו להשתעבד ולפרוע חובו. וכן כתב רבינו תם בתשובה: כי היכי דדרשינן (בפ"ק דקדושין יח): בגנבו ולא בזממו ולא  בכפלו, הכי נמי דדרשינן: ולא בפרעון חובו ולא במזונות אשתו. והמשכיר עצמו נקרא מכירה, כדאמרינן בפרק הזהב (בבא מציעא נו ע"ב): שכירות דיומא כמכירה דמיא, והויא מכירה; ועבד עברי הנמכר לשש, קרייה רחמנא שכיר (פ"ק דקדושין ד). ומה שהיה אומר רבינו אליהו, שחייב אדם להשכיר עצמו ולפרנס אשתו, רבינו תם נחלק עליו, והביא ראיות מפרק אף על פי ומפרק נערה שנתפתתה,  ואין לי להאריך."  
נסכם ונאמר: בעוד שלגבי העבד הכנעני ההנחיה לכתחילה היא לְעֹלָם בָּהֶם תַּעֲבֹדוּ, לגבי העבד העברי ההנחיה היא כי לי בני ישראל עבדים, ולא עבדים לעבדים.

הבדל נוסף בין שני סוגי העבדים הוא לענין עבודת פרך. ביחס לעבד עברי התורה מדגישה את האיסור פעמיים. בעבד עברי הנמכר לישראל נאמר (פסוק מג): לֹא תִרְדֶּה בוֹ בְּפָרֶךְ וְיָרֵאתָ מֵאֱלֹקֶיךָ, ובעבד עברי הנמכר לגוי נאמר (פסוק נג) לֹא יִרְדֶּנּוּ בְּפֶרֶךְ לְעֵינֶיךָ. 
אונקלוס בתרגומו (פסוק מג) מפרש את האיסור לעבוד בפרך: "לא תפלח ביה בקשיו", היינו עבודה קשה. אולם נראה שרש"י מפרש בדרך שונה:

"מלאכה שלא לצורך כדי לענותו. אל תאמר לו החם לי את הכוס הזה והוא אינו צריך, עדור תחת הגפן עד שאבוא. שמא תאמר אין מכיר בדבר אם לצורך אם לאו ואומר אני לו שהוא לצורך - הרי הדבר הזה מסור ללב לכך נאמר ויראת."

מדברי רש"י ניתן להבין שמטרת הבעלים היא להקשות עליו מבחינה פסיכולוגית, כדי להעמיק אצלו את תחושת העבדות. אמנם מדברי הנצי"ב ב"העמק דבר" ניתן להבין שמטרת הבעלים היא להקשות על העבד מבחינה פיזית:

"מלאכה שאינו מסוגל אליה ואין בזה תועלת לבעליו כי אם להפריך גופו שלא ילך חפשי וזה אסור בעבד עברי."

לעומת זאת, בעבד כנעני לא נזכר איסור לעבוד בו בפרך. יתירה מזאת; בתוך הפסוקים העוסקים בעבד כנעני, נאמר (בפסוק מו): וּבְאַחֵיכֶם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אִישׁ בְּאָחִיו לֹא תִרְדֶּה בוֹ בְּפָרֶךְ, ומכאן משתמע שדין זה הוא רק בְּאַחֵיכֶם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל ולא בנכרים.
כך פוסק רמב"ם (הלכות עבדים פרק ט הלכה ח): 
"מותר לעבוד בעבד כנעני בפרך. ואף על פי שהדין כך, מידת חסידות ודרכי חכמה שיהיה אדם רחמן ורודף צדק ולא יכביד עולו על עבדו ולא יצר לו, ויאכילהו וישקהו מכל מאכל ומכל משתה. חכמים הראשונים היו נותנין לעבד מכל תבשיל ותבשיל שהיו אוכלין ומקדימין מזון הבהמות והעבדים לסעודת עצמן. הרי הוא אומר: כעיני עבדים אל יד אדוניהם כעיני שפחה אל יד גבירתה. וכן לא יבזהו ביד ולא בדברים. לעבדות מסרן הכתוב לא לבושה. ולא ירבה עליו צעקה וכעס אלא ידבר עימו בנחת וישמע טענותיו. וכן מפורש בדרכי איוב הטובים שהשתבח בהן: אם אמאס משפט עבדי ואמתי בריבם עמדי הלא בבטן עושני עשהו ויכוננו ברחם אחד. ואין האכזריות והעזות מצויה אלא בעכו"ם עובדי עבודה זרה, אבל זרעו של אברהם אבינו והם ישראל שהשפיע להם הקב"ה טובת התורה, וציוה אותם בחוקים ומשפטים צדיקים - רחמנים הם על הכל. וכן במידותיו של הקב"ה שציונו להדמות בהם, הוא אומר: ורחמיו על כל מעשיו. וכל המרחם מרחמין עליו שנאמר ונתן לך רחמים ורחמך והרבך."

רש"ר הירש מפרש בדרך שונה את ההבדל:
"ביארנו לעיל (כמו ברש"י) איזו היא עבודה בפרך האסורה בעבד עברי; ומכלל האיסור בעבד עברי למדנו כאן את ההיתר בעבד כנעני. זו עבודה שלא הוטלה משיקולי תועלת, אלא לצורך הטלת משמעת: להרגיל את העבד שלא ילך בטל, או לשמור על תודעת חובתו. משום כך אומרת ההלכה (תורת כהנים כאן): בו אי אתה רודה בפרך, רודה אתה בבן חורין בפרך. מה שהותר כאן בעבד כנעני - ונאסר רק בעבד עברי - מותר גם בעברי בן חורין; ובלבד שיחסו אליך הוא כך - או שקיבל על עצמו יחס זה מרצון - שאתה זכאי וחייב להשתמש בעבודתו לתכלית חינוכית. רק בעבד עברי נאסרה עבודה בפרך: הואיל והשתעבד לך מחמת מצוקה, אין לך בו רשות של משמעת."
דוגמא ל"היתר" להשתעבד בישראל אחר, מוזכרת במסכת בבא מציעא (דף עג ע"ב): 

"רב סעורם אחוה דרבא הוה תקיף אינשי דלא מעלו, ומעייל להו בגוהרקא דרבא (מכניס אותם לכרכרה של רבא). אמר ליה רבא: שפיר קא עבדת, דתנינא: ראית שאינו נוהג כשורה, מנין שאתה רשאי להשתעבד בו? תלמוד לומר: לעולם בהם תעבדו ובאחיכם. יכול אפילו נוהג כשורה? תלמוד לומר: ובאחיכם בני ישראל איש באחיו לא תרדה בו בפרך."

אולם לדברי ר' חיים פלטיאל ההיתר אינו להשתעבד ממש. בכך הוא מיישב את הכפילות שעליה רמזנו בתחילת עיוננו: תחילה לֹא תִרְדֶּה בוֹ בְּפָרֶךְ, ובהמשך וּבְאַחֵיכֶם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אִישׁ בְּאָחִיו לֹא תִרְדֶּה בוֹ בְּפָרֶךְ, זה לשונו:

תימא תרי זימני למה לי, והא כבר כתיב לעיל לא תרדה בו בפרך? ותירץ מורי הרב משום דאמרינן בפרק איזהו נשך דאותו שאינו נוהג כשורה מניין שאתה רשאי להשתעבד בו כעבד? תלמוד לומר: לעולם בהם תעבודו, ולהכי צריך ובאחיכם דאפילו אותו שאינו נוהג כשורה אפילו הכי לא תרדה בו בפרך, והא דרב הוה מעייל להו לאינשי בגוהרקא דדהבא אין זה נקרא בפרך."
בעל "פנים יפות" (בעל "ההפלאה") מציין שבפסוק השני (מו) אין רק חזרה על איסור השעבוד, אלא גם ביטוי ייחודי; וּבְאַחֵיכֶם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אִישׁ בְּאָחִיו לֹא תִרְדֶּה בוֹ בְּפָרֶךְ: 

"יש לפרש מה שכתב איש באחיו שהוא לשון כפול כי כבר כתיב ובאחיכם, ענינו כמו שכתבנו למעלה בפסוק וחי אחיך עמך כי העונש הוא מידה כנגד מידה, כמו שאמר ירמיה כשכבשו את עבדיהם לעבודה, שהעונש הוא שיהיו עבדים לאחרים בגולה. והטעם כי כל ישראל אחים וערבים זה בזה וכשהוא מעביד את אחיו הוא מעביד את עצמו, וזה שאמר איש באחיו שכלולים זה בזה, והרודה באחיו הרי הוא רודה את עצמו."

יתכן שזו גם הסיבה לכפילות. פסוק אחד מלמדנו את עצם האיסור להשתעבד באחר, והפסוק השני מלמדנו את ההשפעה השלילית שיש לכך גם על המשעבד וגם על המשועבד; אִישׁ בְּאָחִיו.
את הכפילות הנוספת שציינו בתחילת עיוננו בין האמור בפסוק מב: כִּי עֲבָדַי הֵם אֲשֶׁר הוֹצֵאתִי אֹתָם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם, לבין האמור בפסוק נה: כִּי לִי בְנֵי יִשְׂרָאֵל עֲבָדִים עֲבָדַי הֵם אֲשֶׁר הוֹצֵאתִי אוֹתָם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם, מיישב חזקוני: 

"כי לי בני ישראל עבדים. למעלה דכתיב כי עבדי הם משתעי בנמכר לישראל אחיו, אבל אם נמכר לכנעני שהוא מאומה אחרת סלקא דעתך אמינא אין לחוש, קא משמע לן."

היינו: יש צורך להדגיש עיקרון זה לא רק בנמכר לישראל (הפסוק הראשון) שגם הוא יצא ממצרים, אלא גם בנמכר לגוי שניסיון היסטורי זה אינו קיים אצלו.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950

PAGE  

