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פרשת בהר תשע"ה

טעמי מצות שמיטה

זכתה מצות שמיטה, הפותחת את פרשתנו, שרבים וטובים יציעו הסברים לטעמיה. יתכן שאחת הסיבות לכך היא ששאלת טעם מופיעה כבר בגמרא במסכת סנהדרין (דף לט ע"א):

"אתא ההוא תלמידא, אמר ליה (לר' אבהו): מאי טעמא דשביעתא? אמר ליה... אמר הקדוש ברוך הוא לישראל: זרעו שש והשמיטו שבע, כדי שתדעו שהארץ שלי היא, והן לא עשו כן, אלא חטאו וגלו."

בתשובת ר' אבהו נדון בהמשך, אולם עצם השאלה מלמדת על הענין בטעמי המצוה.

כך גם ניתן להבין מהמשנה במסכת אבות (ה, ט): 
"גלות בא לעולם על עובדי עבודה זרה ועל גלוי עריות ועל שפיכת דמים ועל השמטת הארץ."

החיבור בין שמיטה לשלוש העבירות החמורות, שעליהן נאמר "ייהרג ואל יעבור", מלמדנו על מעמדה המיוחד של המצוה, ומדרך הטבע מתעוררת השאלה מדוע.

ואכן, טעמים רבים ניתנו למצות השמיטה.

בעל "ספר החינוך" (מצוה פד; שמיטה) כותב: 
"משורשי המצוה, לקבוע בלבנו ולצייר ציור חזק במחשבתנו ענין חידוש העולם כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ, וביום השביעי שלא ברא דבר הִכְתִיב מנוחה על עצמו. ולמען הסיר ולעקור ולשרש מרעיונינו דבר הקדמות אשר יאמינו הכופרים בתורה ובו יהרסו כל פינותיה ויפרצו חומותיה, באה חובה עלינו להוציא כל זמנינו, יום יום ושנה שנה, על דבר זה למנות שש שנים ולשבות בשביעית, ובכן לא יתפרד הענין לעולם מבין עינינו תמיד, והוא כענין שאנו מוציאין ימי השבוע בששת ימי עבודה ויום מנוחה. ולכן ציווה ברוך הוא להפקיר כל מה שתוציא הארץ בשנה זו מלבד השביתה בה, כדי שיזכור האדם כי הארץ שמוציאה אליו הפירות בכל שנה ושנה לא בכוחה וסגולתה תוציא אותם, כי יש אדון עליה ועל אדוניה. וכשהוא חפץ הוא מצוה אליו להפקירם. 
ועוד יש תועלת נמצא בדבר לקנות בזה מדת הוותרנות, כי אין נדיב כנותן מבלי תקוה אל הגמול. 
ועוד יש תועלת אחר נמצא בזה האדם שיוסיף האדם בטחון בשם ברוך הוא, כי כל המוצא עם לבבו לתת ולהפקיר לעולם כל גדולי קרקעותיו ונחלת אבותיו הגדלים בכל שנה אחת, ומלומד בכך הוא וכל המשפחה כל ימיו, לא תחזק בו לעולם מדת הכילות הרבה ולא מיעוט הבטחון."

שלוש מטרות לשמיטה:

1. לקבוע בלבנו ולצייר ציור חזק במחשבתנו ענין חידוש העולם, כפי שאנו עושים בכל שבת.
2. לקנות בזה מדת הוותרנות.
3. שיוסיף האדם בטחון בשם ברוך הוא.
רמב"ם ב"מורה נבוכים" (חלק ג פרק לט) מוסיף: 
"כל המצוות אשר ספרנום בהלכות שמיטה ויובל מהם לחמלה על בני אדם והרחבה לבני אדם כולם, כמו שאמר: ואכלו אביוני עמך ויתרם תאכל חית השדה. 
ושתוסיף הארץ תבואתה ותתחזק בעומדה שמוטה. 
ומהם חנינה בעבדים ועניים כלומר השמטת כספים והשמטת עבדים, 
ומהם עיון בתקון הפרנסה והכלכלה על ההתמדה, והוא היות הארץ כולה שמורה לבעלים אי אפשר בה מכירה לצמיתות, והארץ לא תמכר לצמיתות, וישאר ממון האדם שמור עליו ועל יורשיו."

שני הנימוקים הראשונים מתייחסים לשמיטה:

1. חמלה על בני אדם והרחבה לבני אדם. זהו נימוק סוציאלי המתייחס לעניים ולנזקקים. בכך הוא שונה מהנימוק הסוציאלי המובא בספר החינוך, הנועד לחינוכו של בעל הקרקע (לקנות בזה מדת הוותרנות).
2. שתוסיף הארץ תבואתה ותתחזק בעומדה שמוטה. זהו נימוק חקלאי הנוגע לטובת הקרקע. על כך מעיר אברבנאל (שדבריו יובאו להלן): "שאם היה טעם המצוה כדברי הרב לצורך התרבות תבואת הארץ, לא היה עונשה כל כך חמור שיביא לגלות".
שני הנימוקים הנוספים בדברי הרמב"ם מתייחסים ליובל, אלא שבנימוק השלישי יש התייחסות לשמיטת כספים; חנינה בעניים כלומר השמטת כספים, המזכיר את נימוקו הראשון של הרמב"ם; חמלה על בני אדם.   
ר' יצחק עראמה, בספר "עקדת יצחק" (שער סט) מציע כוון שונה:
"כי במספר שבע שני העבודה ושביתת השביעית העיר את לבנו והשמיע לאזנינו כי לא שולחנו הנה להיות עבדים נמכרים לאדמה כי אם לתכלית אחר נכבד ונפלא ממנו. ושלא נתכוון בעבודתה רק לכדי צורך אוכל נפש ושאר הסיפוקים, בעוד שאנו משתדלים בהשגת התכלית ההוא העליון... שכניסתן לארץ אינה להשתעבד לה ולעבודתה להוציא תועלותיה ולאצור פירותיה לקבוץ אותם על יד כדי להתעשר בהם כמו שהיא כוונת שאר העמים בארצותם... רק הכוונה כדי שיעמדו על עצמן וידרשו שלמותם כפי רצון בוראם... 

ולקיים ולחזק זה הענין ההכרחי להם נכתב ונמסר בידם לסימן גדול שיעבדו  אותה שש שנים וישמטוה בשביעית, כדי שיוודע להם שלא בכח עבודת האדמה יגבר איש, אבל שעבודתם הוא דבר ששובתין ממנה לשם ה'... כדי שיוודע לך שאין המכוון לך מעבודתה ומכל שאר עסקיך רק מה שיצטרך לכם לאכלה."

השמיטה נועדה לחזק את רוח האדם כי לא שולחנו הנה להיות עבדים נמכרים לאדמה, אלא להיות עבדי ה' העוסקים ברוחניות.

נראה שעיקר דיוקו הוא מהפסוק: וְשָׁבְתָה הָאָרֶץ שַׁבָּת לַה'; שעבודתם הוא דבר ששובתין ממנה לשם ה'.

אפשר שזו כוונת רש"י (פרק כה פסוק ב): 
"שבת לה' - לשם ה', כשם שנאמר בשבת בראשית."

מקור הדברים הוא ב"ספרא" (תורת כהנים, בהר פרשה א): 
"שבת לה', כשם שנאמר בשבת בראשית שבת לה' כך נאמר בשביעית שבת לה'."

כוונת הדברים היא שבעשרת הדברות (שמות כ, י) נאמר: וְיוֹם הַשְּׁבִיעִי שַׁבָּת לַה' אֱלֹקֶיךָ לֹא תַעֲשֶׂה כָל מְלָאכָה, ובפרשתנו נאמר: וְשָׁבְתָה הָאָרֶץ שַׁבָּת לַה'. את התוספת שבדברי רש"י; לשם ה', ניתן לפרש כמדגישה את הפן הרוחני; העלאת האדם.

לא אכחד שלר' אליהו מזרחי (הרא"ם) הבנה אחרת בדברי רש"י:

"שבת לה' - לשם ה' כשם שנאמר בשבת בראשית. אינו רוצה לומר שיעשה שביתתה לשמו ולכבודו, ולא להנאת עצמו, שתהיה מנוחה לארץ שנה אחת כדי שיהיה לה כח לשנים הבאות, כמו שעושין זה עובדי האדמה, אלא שיהיה שביתתה לשם השבת, ששבת בו ה' בזמן הבריאה. וזהו שאמר: כשם שנאמר בשבת בראשית, שכתוב בו בפירוש: ויום השביעי שבת לה' אלקיך... כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ... וינח ביום השביעי. ואף על פי שזאת המנוחה בשנה שביעית, ומנוחת הבריאה ביום השביעי, מכל מקום סוד ימי עולם רמוז במקום הזה (לשון הרמב"ן כאן), כי כל השביעיות זכר ליום השביעי הם."

נשנו הדברים על ידי ר' צדוק הכהן מלובלין בספרו "פרי צדיק" (פרשת בהר פיסקא ד):
"הכוונה כמו בשבת בראשית שאין השביתה בשביל מנוחת גופו לפוש מעבודתו, כמו שאמרו במדרש (שמות רבה א, כח) שאמר משה לפרעה: מי שיש לו עבד אם אינו נח יום אחד בשבוע הוא מת. רק השביתה הוא מחמת שציווה הקדוש ברוך הוא לשבות ולנוח בו כמו שאמרו במדרש (תנחומא בראשית ב' משאילתות) נוחו ביה כשם שנחי ביה אנא, והיינו לשם ה' ולא לטובת עצמו, כמו כן בשביעית לא יהיה השביתה כדי לבור את השדה שנה אחת כדי שתוסיף תת כוחה בשאר השנים כדרך האיכרים, רק שתהיה השביתה לשם ה' מחמת ציווי הקדוש ברוך הוא."
לשיטתם, הביטוי לשם ה' אינו מתייחס לחינוכו הרוחני של האדם אלא לשם ה' כפשוטו, לשם ה' - מחמת ציווי הקדוש ברוך הוא. 

הרב קוק בהקדמתו לספרו "שבת הארץ", לומד מההשוואה בין שבת בראשית לשבת הארץ, רעיון דומה לזה של בעל "עקידת יצחק":

"היחיד מתנער מחיי החול לפרקים קרובים - בכל שבת. באה שבת באה מנוחה, מַתְחֶלֶת הנפש להשתחרר מכבליה הקשים, ביום הניח ה' לך מעצבך ומרגזך ומן העבודה הקשה אשר עובד בך, ומבקשת היא לה אז נתיבות עליונות, חפצים רוחניים, כפי טבע מקורה;  טוב להודות לה' ולזמר לשמך עליון, להגיד בבקר חסדך ואמונתך בלילות, עלי עשור ועלי נבל, עלי הגיון בכנור... יום קדוש, אשר בו תתגלה נטית האומה - הנטיה של החיים האלוקיים כמו שהם ביחידיה. אות היא לאומה, שיש בסגולת נשמתה צורך ויכולת להתענג על ה', ונעם אלוקי, המתכנס לנקודה רוחנית של נשמה יתרה, שרוי בלבו של כל יחיד מבניה. 
את אותה הפעולה, שהשבת פועלת על כל יחיד, פועלת היא השמיטה על האומה בכללה. צורך מיוחד הוא לאומה זו, שהיצירה האלוקית נטועה בקרבה באופן בולט ונצחי, כי מזמן לזמן יתגלה בתוכה המאור האלוקי שלה בכל מלא זהרו, אשר לא ישביתוהו חיי החברה שלחול עם העמל והדאגה, הזעף והתחרות אשר להם, למען תוכל להתגלות בקרבה פנימה טהרת נשמתה בכללותה כמו שהיא...  
כשם שנאמר בשבת בראשית שבת לה' כך נאמר בשביעית שבת לה'. סגולת הארץ וסגולת האומה מתאימות יחד. כשם שהאומה היא מיוחדת להרוממות האלוקית במעמקי חייה, כך הארץ, ארץ ה', היא מכשירה את העם היושב עליה בנחלת עולמים, הבאה בברית ובשבועה בבטחון נצח ישראל, המיוסד על הטבע האלוקי הקבוע במטבע ארץ חמדה נפלאה זו, המזווגת לעם זה אשר בחר לו י-ה לסגולתו. נשמת האומה והארץ יחדו פועלות את יסוד הוויתן, תובעות את תפקידן, להוציא אל הפעל את עריגת קדושתן, בשנת שבתון. העם פועל בכוחו הנפשי על הארץ. זרע ה' מתגלה על ידי השפעתו הרוחנית, והארץ פועלת על העם להכשיר את תכונתו לפי חפץ חיים אלוקיים שלמים בתבניתם.
שנת שבתון מוכרחת היא לאומה ולארץ!"
חלקו הראשון, והעיקרי, של הקטע עוסק בצורך של האומה בהתעלות רוחנית; צורך מיוחד הוא לאומה זו, כי מזמן לזמן יתגלה בתוכה המאור האלוקי שלה, כשאת הצורך הזה ממלאת שנת השמיטה. בהמשך הקטע, הרב קוק מתייחס גם לארץ; כשם שהאומה היא מיוחדת להרוממות האלוקית במעמקי חייה, כך הארץ, ארץ ה', היא מכשירה את העם היושב עליה בנחלת עולמים. לכן; שנת שבתון מוכרחת היא לאומה ולארץ. הוספת הארץ למשוואה, מתאימה לשיטת אברבנאל, בפרושו למסכת אבות "נחלת אבות" על המשנה (ה, יא שהובאה לעיל). לאחר שהוא מקשה על הרמב"ם את הקושיה שהובאה לעיל, ולאחר שהוא מציע את פרוש בעל העקדה, שהוא מכנה אותו "חכם מחכמי הדור חשב שהיה זה ממנו השם יתברך הערה לנפשותינו לפקוח עיניים עוורות... לצאת מאפלת מחשבותינו" (על מערכת היחסים בין שני מגורשי ספרד, אברבנאל ובעל העקדה נכתב רבות, ואין כאן מקומו), הוא מציע את פרושו:

"אבל אמיתת הענין  הזה הוא שארץ ישראל יש לה בעצמה סגולה נפלאה ויחוס גדול לקבול הניצוץ האלוקי, והשגחה העליונה תתייחד באותה הארץ באופן נפלא, מה שאין כן בשום ארץ אחרת... וכמה מהראיות נוכל להביא לאמת שהיתה ארץ ישראל נבחרת ונחמדת לפניו מתוך כל שאר הארצות כמו שהיה העם הישראלי נבחר מכל שאר העמים, וכמה דברים זכר בזה החבר למלך כוזר דברי אמת. ומפני זה רצה הקב"ה שכמו שהאומה בכללה תעשה זכר בשביתת היום השביעי אל הפינה הקדושה מבריאת העולם וחידושו, ככה הארץ הנבחרת תעיד על זה בשמיטתה השנה השביעית."   
הארץ היא קדושה בעצמה!

אברבנאל בפרשתנו מפרש בדרך שונה: 
"כי הנה שני חסדים גדולים עשה הקדוש ברוך הוא בעולמו. האחד הוא החידוש הכולל ובריאת ההווים שנתן לכל דבר טבעו, והשני הוא התורה האלוקית שנתן לעמו כדי להשלימם בשלמות הנפשי. 
וציווה יתברך שיעשו ישראל בעבודת הארץ ובשנים שני דברים מזכירים ורומזים לזה. האחד הוא השמיטה שתרמוז לבריאה הכוללת שששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ וביום השביעי שבת. ולהיות השמיטה תורה על שבת בראשית נקראת בשם שבת בערך הארץ. כי כמו שהיה יום השבת בערך ישראל מורה על זה בימי השבוע, כן תהיה השמיטה בערך הארץ ועבודתה בשנים מורה על שבת בראשית. וזהו אמרו שבת שבתון שבת לה' ונקרא גם כן שבת הארץ... 
אבל ביובל לא נאמר בו לשון שבת לפי שאין טעמו לזכור חידוש העולם בשמיטה אלא לזכור מתן תורה. וכפי שהתורה ניתנה ליום החמשים אחרי יציאת מצרים וצוה שיספרו ימים מ"ט כאמרו שבעה שבועות תספר לך וביום הנ' מקרא קדש, כן ציווה שיספרו שבע שבתות שנים שהם מ"ט שנים ובשנת החמישים יובל. וכפי שמתן תורה היה בשופר כמו שאמר וקול שופר חזק מאד ויהי קול השופר הולך וחזק מאד כן צוה ביובל שיתקעו בשופר רוצה לומר ששלוחי בית דין יריעו ויעבירו קול שופר שהשנה ההיא שנת היובל קדש לה' ולא ציווה כן בשמיטה כי אין השופר מתיחס לבריאה הראשונה"

המעמד המיוחד של הארץ, והקשר שלה לעם, בא לידי ביטוי בתורתם של אדמו"רי החסידות. בעל "שפת אמת" (בהר תרס"א) דורש:

"ושבתה הארץ שבת לה'. אמרו חז"ל כשם שנאמר בשבת בראשית. כמו דשבת עדות בינו ובין בני ישראל, ויורד בו נשמה יתירה והוא זכר ליציאת מצרים שנעשו בני חורין ויכולין לקבל נשמה יתירה שהיא בבחינת נחלה בלי מצרים. כמו כן ארץ ישראל נקראת נחלה בלי מצרים, כמו שנאמר בנחלת יעקב: הארץ אשר אתה שוכב עליה... ופרצת ימה וקדמה. שלפי שזכה בנקודה הפנימית של א"י שמשם הושתת העולם, לכן היא נחלה בלי מצרים. ובשמיטה מקבלת הארץ בחינת נשמה יתירה... וכמו שנגאלו נפשות בני ישראל ממצרים, כן יצא ארץ ישראל מתחת יד הכנעני ונעשתה נחלת ה' נחלה בלי מצרים. והוא ממש היפוך מארץ מצרים... לכן תולה הכתוב מצות שמיטין בהר סיני שהכל נעשה במאמר אנכי ה' אלקיך. ושמיטה עדות על ארץ ישראל שנעשתה נחלת ה'." 
"שם משמואל" (שנת תרע"ד) מפרש:
"ושבתה הארץ שבת לה', כשם שנאמר בשבת בראשית. ויש להבין הדמיון, שהרי אין השביתות שוות ששם (שבת) אסור בכל מיני מלאכות והוא מופנה כולו לעבודת ה' א"כ יצדק בו לומר שבת לה' אלקיך, אבל שביעית שאינו אסור אלא בעבודת קרקע ושאר עבודות מותרות ואפילו הקרקע עצמה איננה שובתת מלגדל ספיחים ופירות האילן אין ענין לזה כלל.
ונראה לפרש על פי מה שכתב בעל אור החיים (פרשת בראשית) שהבריאה היא רק לשבעה ימים ובכל שבת מתחדשת הבריאה עוד לשבעה ימים וכן לעולם, וזהו שבת לה' אלקיך שחוזרת כל הבריאה לממציאה, וחוזר השם יתברך ובורא אותה כבראשונה. 
ויש לומר שכמו שהבריאה היא בכלל, כן היא נחלת ארץ ישראל לישראל נמי, היינו שניתנה להם רק לשבע שנים לעבוד את האדמה וחוזר ונותן להם עוד לשבע שנים לעבדה ולשמרה, ועל כן בשנת השביעית שָׁבָה הארץ להנותן, וכל האוכלין מפירותיה, משולחן גבוה קזכי, ועל כן יש קדושה בפירות שביעית ותופסת דמיה כהקדש... 
ולדרכנו יש לומר שלהורות בא שהנתינה היא תמידית ולא בפעם אחת שנעשית שלהם לעולם, ועל כן הוא ענין אחד עם שבת בראשית, אלא שזה כלל הבריאה וזה נתינת הארץ לישראל, ובאשר שבת הוא בכלל הבריאה - על כן נאסר כלל מלאכות, ושביעית היא בענין נחלת ישראל – על כן נאסרה רק עבודת קרקע ונדרש הפקר הפירות לסלק שייכות הבעלים."

בתחילת עיוננו הבאנו את טעם השמיטה לפי הגמרא: אמר הקדוש ברוך הוא לישראל: זרעו שש והשמיטו שבע, כדי שתדעו שהארץ שלי היא. מצאנו דברים דומים ביחס ליובל בדברי הרמב"ם לעיל, ובדברי בעל ספר החינוך (מצוה של), אולם לא לענין שמיטה. אפשר שבדברי השם משמואל יש רמז לרעיון; ה"זכיון" האלוקי על הארץ, מתחדש כל שבע שנים.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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