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פרשת בהר תשע"ח
בית מושב עיר חומה... וערי הלויים
בפרשתנו מופיעות מספר הלכות המדגישות את הקשר בין איש ישראל ובין אחוזתו-נחלתו הפרטית/המשפחתית. דוגמא בולטת לכך היא חזרת האדמות לבעליהן (שמכרו אותן) בשנת היובל, כפי שמסכמת התורה (פרק כה פסוקים כג-כד):
וְהָאָרֶץ לֹא תִמָּכֵר לִצְמִתֻת כִּי לִי הָאָרֶץ כִּי גֵרִים וְתוֹשָׁבִים אַתֶּם עִמָּדִי.
וּבְכֹל אֶרֶץ אֲחֻזַּתְכֶם גְּאֻלָּה תִּתְּנוּ לָאָרֶץ.
אין חובה להמתין עד שנת היובל כדי להשיב את האדמות לבעליהן, אלא יש אפשרות של גאולה עצמית, או גאולה על ידי קרובים. כך מופיע בפרשתנו (פרק כה פסוקים כה-כח):
כִּי יָמוּךְ אָחִיךָ וּמָכַר מֵאֲחֻזָּתוֹ וּבָא גֹאֲלוֹ הַקָּרֹב אֵלָיו וְגָאַל אֵת מִמְכַּר אָחִיו.
וְאִישׁ כִּי לֹא יִהְיֶה לּוֹ גֹּאֵל וְהִשִּׂיגָה יָדוֹ וּמָצָא כְּדֵי גְאֻלָּתוֹ.
וְחִשַּׁב אֶת שְׁנֵי מִמְכָּרוֹ וְהֵשִׁיב אֶת הָעֹדֵף לָאִישׁ אֲשֶׁר מָכַר לוֹ וְשָׁב לַאֲחֻזָּתוֹ.
וְאִם לֹא מָצְאָה יָדוֹ דֵּי הָשִׁיב לוֹ וְהָיָה מִמְכָּרוֹ בְּיַד הַקֹּנֶה אֹתוֹ עַד שְׁנַת הַיּוֹבֵל וְיָצָא בַּיֹּבֵל וְשָׁב לַאֲחֻזָּתוֹ.
נחלקו רבותינו (במסכת קידושין דף כא ע"א), אם גאולה על ידי קרובים היא חובה או רשות:
"וְגָאַל אֵת מִמְכַּר אָחִיו – רשות. אתה אומר רשות, או אינו אלא חובה? תלמוד לומר: וְאִישׁ כִּי לֹא יִהְיֶה לּוֹ גֹּאֵל, וכי יש אדם בישראל שאין לו גואלים? אלא זה שיש לו ואינו רוצה ליקח שהרשות בידו, דברי רבי יהושע. 

ר' אליעזר אומר: וגאל את ממכר אחיו - חובה, אתה אומר: חובה, או אינו אלא רשות? תלמוד לומר: בְכֹל (אֶרֶץ אֲחֻזַּתְכֶם) גְּאֻלָּה תִּתְּנוּ, הכתוב קבעו חובה."
רמב"ם (הלכות שמיטה ויובל פרק יא הלכה יח) פוסק, לכאורה, כר' יהושע:
"מצא מעט ורצה לגאול חצי השדה שמכר - אין שומעין לו שנאמר כְּדֵי גְאֻלָּתוֹ, או גואל את כולה או אינו גואל, ואם רצו קרוביו לגאול גואלים, שנאמר וּבָא גֹאֲלוֹ הַקָּרֹב אֵלָיו."
מדברי הרמב"ם, אם רצו קרוביו לגאול גואלים ניתן להוכיח, לכאורה כאמור, שהגאולה על ידי קרובים אינה חובה אלא היא תלויה ברצונם, וכך אמנם נוקטים רוב האחרונים. אך אפשר לומר שבאופן עקרוני קיימת חובה לגאול, אך הרמב"ם כאן מתייחס למקרה מסוים שבו המוכר עצמו מנסה לגאול אך יש לו רק כדי גאולת חצי השדה, ואז הקרובים יכולים לגאול.
כל האמור לעיל עוסק ב"שדה אחוזה". אולם יש גם יוצאים מן הכלל. המקרה הראשון המוזכר בפרשתנו הוא באדם המוכר בֵּית מוֹשַׁב עִיר חוֹמָה (פסוקים כט-ל):
וְאִישׁ כִּי יִמְכֹּר בֵּית מוֹשַׁב עִיר חוֹמָה וְהָיְתָה גְּאֻלָּתוֹ עַד תֹּם שְׁנַת מִמְכָּרוֹ יָמִים תִּהְיֶה גְאֻלָּתוֹ.
וְאִם לֹא יִגָּאֵל עַד מְלֹאת לוֹ שָׁנָה תְמִימָה וְקָם הַבַּיִת אֲשֶׁר בָּעִיר אֲשֶׁר (לא) לוֹ חֹמָה לַצְּמִיתֻת לַקֹּנֶה אֹתוֹ לְדֹרֹתָיו לֹא יֵצֵא בַּיֹּבֵל.
גאולת בית בעיר מוקפת חומה שונה מגאולת שדה אחוזה בשתי נקודות:
1. ניתן לגאול את הבית במשך שנה אחת (עַד תֹּם שְׁנַת מִמְכָּרוֹ) ולא יותר.
2. הבית, אם לא נגאל, אינו חוזר לבעליו ביובל.
[לא התייחסנו לעובדה שגאולת שדה אחוזה מתחילה רק שנתיים אחר המכירה, וגאולת בֵּית מוֹשַׁב עִיר חוֹמָה מתחילה מיד.]
"מקרה ביניים" בין שדה אחוזה לבתי ערי חומה, הוא המוכר בית בערי החצרים" (פסוק לא):
וּבָתֵּי הַחֲצֵרִים אֲשֶׁר אֵין לָהֶם חֹמָה סָבִיב עַל שְׂדֵה הָאָרֶץ יֵחָשֵׁב גְּאֻלָּה תִּהְיֶה לּוֹ וּבַיֹּבֵל יֵצֵא.
ומפרש רש"י:
"עַל שְׂדֵה הָאָרֶץ יֵחָשֵׁב - הרי הן כשדות הנגאלים עד היובל ויוצאין ביובל לבעלים אם לא נגאלו.
גְּאֻלָּה תִּהְיֶה לּוֹ - מיד אם ירצה. ובזה יפה כוחו מכח שדות, שהשדות אין נגאלות עד שתי שנים."
רבים מפרשנינו מנסים לתת טעם לשוני בין ה"גאולות" השונות:
ר' יוסף בכור שור מפרש:
"בֵּית מוֹשַׁב עִיר חוֹמָה - דאותו וודאי, כיון שהעיר מוקפת חומה, קרקע הבית לעולם אינו עומד לזריעה, והקב"ה לא הקפיד אלא בקרקע שחיות האדם תלויה בהם כגון שדה וכרם, וכל קרקע שעושה פירות, שאין הקדוש ברוך הוא רוצה דלפסקוה לחיותיה, ולכך אמר שלא תמכר לצמיתות. אבל לבית דירה אין בה בית מיחוש כל כך, אלא שנתן לו הקדוש ברוך הוא זמן שנה תמימה שאם יוכל לגאול יגאל; אבל בתי החצרים פעמים שאדם עושה אותה שדה, הרי היא כשדה ולא תימכר לצמיתות."
גאולת שדה אחוזה, או חזרתה ביובל נובעת מזה שאין הקדוש ברוך הוא רוצה דלפסקוה לחיותיה, והקרקע היא משאב כלכלי חיוני. אולם בבתי ערי חומה קרקע הבית לעולם אינו עומד לזריעה, ולכן אין לה דין גאולה. בתי החצרים הם, כאמור לעיל, מצב ביניים מכיוון שפעמים שאדם עושה אותה שדה.
רמב"ן מסכים באופן חלקי, ומציע גם כמה שינויים:
"בעבור שממכר ביתו של אדם קשה בעיניו מאד, ויֵבוש ממנו בעת שימכרנו, רצתה התורה שיגאלנו בתוך השנה הראשונה. ובעבור כי האדם לשדה נעבד וממנו יצא לחם למחיתו, רצה שיצא השדה ביובל. אבל הבית לאחר היאוש ששינה דירתו ועמד שנה בבית אחר לא יזיק לו, כי לא תמעט מחיתו אם יחולט. ובתי החצרים עשויים לשמירת השדות ולהיותם מושב לעובדי האדמה, ועל כן דינם כשדה הארץ."
שדה אחוזה - כיוון שממנו יצא לחם למחיתו, יוצאת ביובל (בדומה לר' יוסף בכור שור). 
בית מושב עיר חומה - המוכר לאַחַר ששינה דירתו ועמד שנה בבית אחר לא יזיק לו, לכן אין לו גאולה, אולם מאידך גיסא, היות שממכר ביתו של אדם קשה בעיניו מאד, ניתנה לו אפשרות גאולה בתוך שנה (כאן הוא מוסיף על דברי הבכור שור שאינו מנמק מדוע נתנו לו אפשרות לגאול בתוך שנה). 
בתי החצרים - עשויים לשמירת השדות ולהיותם מושב לעובדי האדמה, לכן חוזרים ביובל (הסבר שונה מהבכור שור).
חזקוני (בפרושו השני) מציע הסבר שונה:
"סתם הקונה בית בעיר חומה לעולם הוא קונה, כי בבית אחרים אין אדם עשוי להתיישב יפה ולעשות בו שום בנין, לפיכך כתב בו לֹא יֵצֵא בַּיֹּבֵל, אבל שדה ובתי החצרים שאדם רגיל ליקח באריסות ובחכירות כתוב בו וְיָצָא בַּיֹּבֵל."
סביר להניח שפירושו מתבסס על מנהג המדינה (האנשים) בזמנו, ששדות ובתי חצרים אנשים רגילים לשכור ולאו דווקא לקנות (שאדם רגיל ליקח באריסות ובחכירות), ולכן גם מכירה יכולה להיות זמנית עַד שְׁנַת הַיּוֹבֵל, מה שאין כן הקונה בית בעיר חומה לעולם הוא קונה, ולכן מאפשרים לו קנין מוחלט.
שימו לב, ש"בכור שור" ורמב"ן מציגים את נקודת מבטו של המוכר, ואילו חזקוני מציג את נקודת המבט של הקונה. 
הסבר סוציולוגי מקורי מציע "משך חכמה":
"יתכן טעם קצת, דערי המבצר הם הערים המגינים מפני האויב ומתחזקים אם באים במצור... ולפי זה, אם היה הדין דבית בעיר מבצר חוזר ביובל, במשך חמישים שנה הלא יתכן כי יימכרו בתים הרבה, ובשנת היובל ישובו איש לאחוזתו, ויהיו כל אנשי העיר חדשים וגֵרים, ואינם יודעים ומכירים מוצאי ומובאי העיר, ואין להם הקשר והאיגוד כי אינם מכירים זה את זה, ולא יוכלו להתחזק. לכן נתנה התורה זמן - שנה - ואם לא יגאל, יוחלט."
יש צורך לגבש חברה יציבה וקבועה ערי המבצר המגינים מפני האויב. 
הסבר נוסף בפירוש אברבנאל:
"וטעם המשפט הזה הוא כי קרקע הבית מעט הוא. והנה לא יקנה אדם בית אלא למסתור ומחסה מהקור והמטר בזמן החורף ומחום השמש בקיץ ודומה לקנין בגד או יריעת האהל. והיה מהדין שלא תינתן לו גאולה, כי המוכר לא יוכל לעמוד בלא בית בקיץ ובחורף, ועל כל פנים ישתדל בתוך שנתו או לעשות בית אחר לדירתו או להכין לו ממון לגאול את ביתו. ולכך היה מהראוי שלא תהיה גאולה לבית. אך מפני הקרקע שלו שאי אפשר להעתיקו והארץ לעולם עומדת ויש לו גאולה עד תום שנת ממכרו. 

והנה לא יצא הבית ביובל לפי שעל הרוב הבתים שהיו שמה לא היו מתקיימים יותר מחמישים שנה... 

ובתי החצרות והם כפרים שיש בהם בתים רבים בחצר אחר בשדה, ויושביה עובדים אדמה שמה לצורך עבודתם, כי ירחק להם הדרך להיאסף העירה - עַל שְׂדֵה הָאָרֶץ יֵחָשֵׁב, רוצה לומר עם שדה הארץ יחשבו הבתים ההמה שיהיה דינם כדין השדה עצמו. ויהיה עַל במקום הזה כמו עִם. ודומה לו (שמות לה, כב): וַיָּבֹאוּ הָאֲנָשִׁים עַל הַנָּשִׁים. לכן גאולה תהיה לבתים האלה וביובל יצאו ולא יהיה משפטם כבית מושב עיר חומה."
נדגיש שתי נקודות מתוך פרושו:
1. מעיקר הדין לא היתה צריכה להיות כלל אפשרות לגאולת הבית כי המוכר לא יוכל לעמוד בלא בית בקיץ ובחורף, אולם מכיוון שבמכירה מעורבת גם קרקע שאי אפשר להעתיקו, יש למוכר אפשרות לגאול בתוך שנה.
2. אין גאולה בשנת היובל לפי שעל הרוב הבתים שהיו שמה לא היו מתקיימים יותר מחמישים שנה!
הלכות אלו מתייחסות לכלל ישראל, אולם דין מיוחד קיים לקונה בית/שדה מהלויים, באחת מערי הלויים (במדבר לה, א-ח) כמובא בהמשך הפרשה (פסוקים לב-לד):
וְעָרֵי הַלְוִיִּם בָּתֵּי עָרֵי אֲחֻזָּתָם גְּאֻלַּת עוֹלָם תִּהְיֶה לַלְוִיִּם.
וַאֲשֶׁר יִגְאַל מִן הַלְוִיִּם וְיָצָא מִמְכַּר בַּיִת וְעִיר אֲחֻזָּתוֹ בַּיֹּבֵל כִּי בָתֵּי עָרֵי הַלְוִיִּם הִוא אֲחֻזָּתָם בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.
וּשְׂדֵה מִגְרַשׁ עָרֵיהֶם לֹא יִמָּכֵר כִּי אֲחֻזַּת עוֹלָם הוּא לָהֶם.
את הביטוי גְּאֻלַּת עוֹלָם מפרש רש"י:
"גואל מיד אפילו לפני שתי שנים, אם מכרו שדה משדותיהם הנתונות להם באלפים אמה סביבות הערים. או אם מכרו בית בעיר חומה, גואלין לעולם, ואינו חלוט לסוף שנה."
בניגוד לשדה אחוזה של ישראל, שכמובא לעיל, אפשר לגאול רק לאחר שעברו לפחות שנתיים מהמכירה [כנלמד מהפסוק (כה, טז): בְּמִסְפַּר שָׁנִים אַחַר הַיּוֹבֵל תִּקְנֶה מֵאֵת עֲמִיתֶךָ, עיינו פירוש רש"י, שם], שדה הנקנה מהלויים נגאל מיד. ובניגוד לבית בעיר מוקפת חומה שאינה חוזרת ביובל, בית בערי הלויים חוזר לבעלים ביובל.
הנימוק למעמד המיוחד של ערי הלויים ניתן על ידי רש"ר הירש:
"ערי הלויים ותחומיהן הם האחוזה היחידה, שניתנה לשבט לוי בשעת חלוקת הארץ. משום כך יש לקיים בידיו את הערים ותחומיהן - כשדה אחוזה של שאר השבטים."
במשנה במסכת ערכין (ט, ח) מובאת מחלוקת בין רבי לחכמים:
"ישראל שירש אבי אמו לוי - אינו גואל כסדר הזה, וכן לוי שירש את אבי אמו ישראל - אינו גואל כסדר הזה, שנאמר: כִּי בָתֵּי עָרֵי הַלְוִיִּם הִוא אֲחֻזָּתָם, עד שיהא לוי וערי הלויים, דברי רבי. וחכמים אומרים: אין דברים הללו אמורים אלא בערי הלויים."
שיטת רבי מתאימה, לכאורה, יותר להסבר רש"ר הירש שכן ללוי "מלא" אין נחלה אחרת, אולם ההלכה נפסקת כחכמים. כך בלשון רמב"ם (הלכות שמיטה ויובל פרק יג הלכה ח):
"ישראל שירש את אבי אמו לוי הרי זה גואל כלויים אף על פי שאינו לוי הואיל והערים או השדות של לויים גואל לעולם, שדין זה תלוי במקומות אלו ולא בבעלים."
היינו: דין מיוחד לערי הלויים, לא ללויים עצמם.
לעיל ראינו טעמים שונים לדין המיוחד של בתי ערי חומה. אודה ולא אבוש שבין כל הנימוקים הכלכליים והחברתיים, חסר לי הפן הרוחני. כך שנינו במשנה במסכת כלים (פרק א, ו-ח):
"עשר קדושות הן ארץ ישראל מקודשת מכל הארצות. ומה היא קדושתה? שמביאים ממנה העומר והבכורים ושתי הלחם מה שאין מביאים כן מכל הארצות.
עיירות המוקפות חומה מקודשות ממנה שמשלחים מתוכן את המצורעים ומסבבין לתוכן מת עד שירצו. יצא אין מחזירין אותו. 

לפנים מן החומה מקודש מהם... "
הנה כי כן, ערים מוקפות הן במדרגת קדושה מיוחדת, ויפה כותב על כך האדמו"ר מקלויזנבורג (שו"ת דברי יציב חלק חושן משפט סימן פד):
"ויש להביא קצת ראיה דגאולת בתי ערי חומה אינה רק דינא דממונא, ממה שסידר התנא דיניה במסכת ערכין בהדי דיני קדשים, ומשמע מזה שהוא ענין מצוה וקדושה. וזה שרמז רש"י בלשונו הזהב: תנן התם במסכת ערכין, ומזה - שבתי ערי חומה עניינה ממצוות התורה ומצד קדושת בתי ערי חומה ולא מצד דיני ממונות."
בהמשך דבריו הוא מציע היבט של קדושה בבתי ערי חומה, דווקא בהסתמך על דברי רמב"ן שהבאנו לעיל, למרות שהם נראים "כלכליים": 

"דהנה ברמב"ן פרשת בהר... כתב וזה לשונו: בעבור שממכר ביתו של אדם קשה בעיניו מאד ויבוש ממנו בעת שימכרנו רצתה התורה שיגאלנו בתוך השנה הראשונה, ובעבור כי האדם לשדה נעבד וממנו יצא לחם למחיתו רצה שיצא השדה ביובל, אבל הבית לאחר היאוש ששינה דירתו ועמד שנה בבית אחר לא יזיק לו כי לא תמעט מחיתו אם יחלט, ובתי החצרים עשויים לשמירת השדות ולהיותם מושב לעובדי האדמה ועל כן דינם כשדה הארץ... ועל פי דבריו נראה לומר עוד דבתי ערי חומה היו מיוחדים בזה שהדרים בהם היו אלו שתורתם אומנתם כרשב"י וחבריו, ובתי החצרים היו לאנשי השדות ועובדי האדמה, וזו ענין הקדושה של בתי ערי חומה שהיו מקיפים עצמם בחומה שיהיו מובדלין מאנשי השדות. 

ולזה סבירא להו להתוספות דבעיר שרובה נכרים בטלה קדושת היקף בתי חומה, שהרי כל ענין בתי ערי חומה מפני שמיוחדים רק לעובדי השם שתורתם אומנתם, וכיון שבעיר זו רוב עכו"ם הרי הם מבטלין קדושת ערי חומה והבן."
ועדיין אני מחפש הסבר רוחני-רעיוני.
נסיים את עיוננו בתורה חסידית של האדמו"ר מאיזביצא, בעל "מי השילוח" (שכמובן אינה מתיימרת להיות פשוטו של מקרא):
"הפרשה הזאת מבתי ערי חומה מורה שידע האדם כי אף שנתבארו עניני יובל שיש זמן ועת לכל, ואף שחטא האדם נגד השם יתברך - לא לעד יקצוף עליו. והפרשה הזאת מורה כי כל זה הוא רק כשהאדם יחטא בדברים שבין אדם למקום ויגרום מידת הדין שימכור מאחוזתו, או יימכר לעבד, לא יהיה לצמיתות ובשנת היובל יצא ואיש אל אחוזתו ישוב. 

אבל אם יגרום לאדם מידות הדין מחמת עבירות שבין אדם לחברו, ועיקר באם יחטא ח"ו ויבייש את האדם בדיבורו, וזה מורה הפסוק וְאִישׁ כִּי יִמְכֹּר בֵּית מוֹשַׁב עִיר חוֹמָה; כי הלשון נקרא מושב עיר חומה כמאמר (ערכין דף טו ע"ב; אמר לו הקדוש ברוך הוא ללשון: כל אבריו של אדם זקופים ואתה מוטל, כל אבריו של אדם מבחוץ ואתה מבפנים, ולא עוד, אלא) שהקפתי לך שתי חומות, אחת של עצם ואחת של בשר, ועל ידי זה יוכל ח"ו האדם למכור ולהפסיד כל זכויותיו וחבירו יקנה אותם, ועל זה אמר שלמה המלך (משלי כה, כח): עִיר פְּרוּצָה אֵין חוֹמָה אִישׁ אֲשֶׁר אֵין מַעְצָר לְרוּחוֹ. והעצה היעוצה בזה כי יפייס את חבירו בתוך השנה, ועל זה  נאמר יָמִים תִּהְיֶה גְאֻלָּתוֹ. 
וְאִם לֹא יִגָּאֵל עַד מְלֹאת לוֹ שָׁנָה תְמִימָה וְקָם הַבַּיִת אֲשֶׁר בָּעִיר אֲשֶׁר לוֹ חֹמָה לַצְּמִיתֻת לַקֹּנֶה אֹתוֹ לְדֹרֹתָיו - היינו שאם לא יפייס את חבירו יישארו זכויותיו ביד חבירו לצמיתות עולם, וזה פירוש הקרי והכתיב מאשר לו חומה, כי האיש אשר אין מעצור לרוחו נקרא אשר לא חומה, וזה שיש לו מעצר לרוחו נקרא אשר לו חומה, וזה שיישארו כל זכויותיו של האיש אשר אין מעצר לרוחו ביד האיש אשר עצר את רוחו ושתק לו.
וְעָרֵי הַלְוִיִּם בָּתֵּי עָרֵי אֲחֻזָּתָם גְּאֻלַּת עוֹלָם תִּהְיֶה לַלְוִיִּם; לוי היינו העובד ה', וזה כי על ידי עבודה יוכל האדם להשיג כל אשר אבד בהוספות טוב."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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