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פרשת בהר-בחוקותי תשפ"א
ושבתה הארץ
פרשתנו ("בהר") פותחת בדיני שמיטה. אין זו הפעם הראשונה שהלכות שמיטה מוזכרים בתורה, וכבר שנינו בפרשת "משפטים" (שמות פרק כג פסוקים י-יא):
וְשֵׁשׁ שָׁנִים תִּזְרַע אֶת אַרְצֶךָ וְאָסַפְתָּ אֶת תְּבוּאָתָהּ.
וְהַשְּׁבִיעִת תִּשְׁמְטֶנָּה וּנְטַשְׁתָּהּ וְאָכְלוּ אֶבְיֹנֵי עַמֶּךָ וְיִתְרָם תֹּאכַל חַיַּת הַשָּׂדֶה כֵּן תַּעֲשֶׂה לְכַרְמְךָ לְזֵיתֶךָ.
הנושא בפסוקים אלה הוא האדם; תזרע, תאסוף, תשמט, תיטוש.
בתחילת פרשתנו (פרק כה פסוקים א-ז) נוספת התייחסות לאדמה, לארץ:
וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה בְּהַר סִינַי לֵאמֹר.
דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם כִּי תָבֹאוּ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם וְשָׁבְתָה הָאָרֶץ שַׁבָּת לַה'.
שֵׁשׁ שָׁנִים תִּזְרַע שָׂדֶךָ וְשֵׁשׁ שָׁנִים תִּזְמֹר כַּרְמֶךָ וְאָסַפְתָּ אֶת תְּבוּאָתָהּ.
וּבַשָּׁנָה הַשְּׁבִיעִת שַׁבַּת שַׁבָּתוֹן יִהְיֶה לָאָרֶץ שַׁבָּת לַה' שָׂדְךָ לֹא תִזְרָע וְכַרְמְךָ לֹא תִזְמֹר.
אֵת סְפִיחַ קְצִירְךָ לֹא תִקְצוֹר וְאֶת עִנְּבֵי נְזִירֶךָ לֹא תִבְצֹר שְׁנַת שַׁבָּתוֹן יִהְיֶה לָאָרֶץ.
וְהָיְתָה שַׁבַּת הָאָרֶץ לָכֶם לְאָכְלָה לְךָ וּלְעַבְדְּךָ וְלַאֲמָתֶךָ וְלִשְׂכִירְךָ וּלְתוֹשָׁבְךָ הַגָּרִים עִמָּךְ.
וְלִבְהֶמְתְּךָ וְלַחַיָּה אֲשֶׁר בְּאַרְצֶךָ תִּהְיֶה כָל תְּבוּאָתָהּ לֶאֱכֹל.
התייחסות, כאמור, (גם) לארץ; וְשָׁבְתָה הָאָרֶץ, שַׁבַּת שַׁבָּתוֹן יִהְיֶה לָאָרֶץ, וְהָיְתָה שַׁבַּת הָאָרֶץ. בטרמינולוגיה הישיבתית, פרשת משפטים מייצגת את ה"גברא", ופרשתנו את ה"חפצא". 
גם בפרשת "בחוקותי" פרק כו פסוקים לד-לה), כאשר התורה מתארת את הגלות שבעקבות החטאים, מודגש הפן של הָאָרֶץ:
אָז תִּרְצֶה הָאָרֶץ אֶת שַׁבְּתֹתֶיהָ כֹּל יְמֵי הֳשַׁמָּה וְאַתֶּם בְּאֶרֶץ אֹיְבֵיכֶם אָז תִּשְׁבַּת הָאָרֶץ וְהִרְצָת אֶת שַׁבְּתֹתֶיהָ.
כָּל יְמֵי הָשַּׁמָּה תִּשְׁבֹּת אֵת אֲשֶׁר לֹא שָׁבְתָה בְּשַׁבְּתֹתֵיכֶם בְּשִׁבְתְּכֶם עָלֶיהָ.
שניים מגדולי מגורשי ספרד עוסקים (בנוסף לפרשנים רבים אחרים) בטעמי מצות שמיטה. ר' יצחק עראמה בספרו "עקדת יצחק" (שער סט), מציע:
"כי במספר שבע שני העבודה ושביתת השביעית, העיר את לבנו והשמיע לאזנינו כי לא שוּלַחְנוּ הנה להיות עבדים נמכרים לאדמה, כי אם לתכלית אחר נכבד ונפלא ממנו. ושלא נתכוון בעבודתה רק לכדי צורך אוכל נפש ושאר הסיפוקים, בעוד שאנו משתדלים בהשגת התכלית ההוא העליון... שכניסתן לארץ אינה  להשתעבד לה ולעבודתה להוציא תועלותיה ולאצור פירותיה לקבוץ אותם על יד כדי להתעשר בהם כמו שהיא כוונת שאר העמים בארצותם... רק הכוונה כדי שיעמדו על עצמן וידרשו שלמותם כפי רצון בוראם... 
ולקיים ולחזק זה הענין ההכרחי להם, נכתב ונמסר בידם לסימן גדול שיעבדו  אותה שש שנים וישמטוה בשביעית, כדי שיוודע להם שלא בכח עבודת האדמה יגבר איש, אבל שעבודתם הוא דבר ששובתין ממנה לשם ה'... כדי שיוודע לך שאין המכוון לך מעבודתה ומכל שאר עסקיך רק מה שיצטרך לכם לאכלה... ולפי שנמשך מזה יושר התכונה וכל מידה טובה בהגבלת התשוקות וצמצם החמדות בקנינים העולמיים אמר בסמוך וכי תמכרו ממכר לעמיתך... "
לדבריו, האדם הוא במרכז; שיעמדו על עצמן וידרשו שלמותם כפי רצון בוראם!
ר' יצחק אברבנאל (שמערכת יחסיו עם בעל העקדה היא נושא לדיון נפרד. יש מקרים בהם הוא מאמץ את פירושו ומצטטו כמעט מילה במילה, ויש מקרים שהוא חולק עליו) בפרושו למסכת אבות, "נחלת אבות" (פרק ה, משנה יא; גלות בא לעולם... ועל שמיטות הארץ) מביא את פרושו של בעל העקדה, בלי לציין את שמו, ומציע גם פרוש משלו:
"אם היה טעם המצוה כדברי הרב (רמב"ם) לצורך התְרַבּוּת תבואת הארץ לא היה עונשה כל כך חמור שיביא לגלות כמו שאמרהו. ולכן חכם מחכמי הדור (הוא ר' יצחק עראמה) חשב שהיה זה ממנו השם יתברך הערה לנפשותינו לפקוח עיניים עוורות השקועות בעניני העולם כזביו והבליו... כי הנה באותה שביתה נתעורר לצאת מאפלת מחשבותינו ... ובשנת השמיטה לא נתכוון לעבודת האדמה רק לתת אוכל נפש בלבד והוא דמוי והמשל לקנין שלמותנו והנהגת חיינו. עד כאן דבריו...
אבל אמיתת הענין  הזה הוא שארץ ישראל יש לה בעצמה סגולה נפלאה ויחוס גדול לקבול הניצוץ האלוקי, והשגחה העליונה תתייחד באותה הארץ באופן נפלא, מה שאין כן בשום ארץ אחרת... וכמה מהראיות נוכל להביא לאמת שהיתה ארץ ישראל נבחרת ונחמדת לפניו מתוך כל שאר הארצות כמו שהיה העם הישראלי נבחר מכל שאר העמים, וכמה דברים זכר בזה החבר למלך כוזר דברי אמת. ומפני זה רצה הקב"ה שכמו שהאומה בכללה תעשה זכר בשביתת היום השביעי אל הפינה הקדושה מבריאת העולם וחידושו, ככה הארץ הנבחרת תעיד על זה בשמיטתה השנה השביעית."   
לשיטתו, הארץ היא במרכז; שארץ ישראל יש לה בעצמה סגולה נפלאה!
בדברי רמב"ם ניתן, לכאורה, לראות את שני הענינים. בפתיחה (הקדמה) להלכות שמיטה ויובל הוא "מציג" את המצוה:
"יש בכללן שתים ועשרים מצוות. תשע מצוות עשה, ושלש עשרה מצוות לא תעשה. וזהו פרטן: (א) שתשבות הארץ בשביעית ממלאכתה. (ב) שלא יעבוד עבודת הארץ בשנה זו..."
יש בדבריו גם "חפצא"; שתשבות הארץ בשביעית ממלאכתה, וגם "גברא"; שלא יעבוד עבודת הארץ בשנה זו. אולם בהלכות עצמן, נראה שהוא משמיט את שביתת הארץ. זה לשונו (הלכות שמיטה ויובל פרק א הלכה א):
"מצות עשה לשבות מעבודת הארץ ועבודת האילן בשנה שביעית שנאמר: וְשָׁבְתָה הָאָרֶץ שַׁבָּת לַה', ונאמר (שמות לד, כא): בֶּחָרִישׁ וּבַקָּצִיר תִּשְׁבֹּת . וכל העושה מלאכה מעבודת הארץ או האילנות בשנה זו ביטל מצות עשה ועבר על לא תעשה, שנאמר: שָׂדְךָ לֹא תִזְרָע וְכַרְמְךָ לֹא תִזְמֹר."
לא שתשבות הארץ, אלא לשבות מעבודת הארץ!
בעקבות הרב סולבייצ'יק ננסה להסביר את השינוי בדברי הרמב"ם. שינוי דומה מצינו בהלכות תשובה. בהקדמה הרמב"ם כותב:
"מצות עשה אחת, והוא שישוב החוטא מחטאו לפני ה' ויתוודה."
אולם, בהמשך, בהלכות (פרק א הלכה א), לשונו שונה:
"כשיעשה תשובה וישוב מחטאו חייב להתוודות לפני הא-ל ברוך הוא שנאמר (במדבר ה, ו-ז): אִישׁ אוֹ אִשָּׁה כִּי יַעֲשׂוּ מִכָּל חַטֹּאת הָאָדָם... וְהִתְוַדּוּ אֶת חַטָּאתָם אֲשֶׁר עָשׂוּ - זה וידוי דברים, וידוי זה מצות עשה."
הפתיחה כוללת את התשובה ואת הווידוי כמרכיבי המצוה, ואילו בהלכות, הרמב"ם מתמקד בווידוי!
שינוי דומה מצאנו בהלכות תפילה. בהקדמה הוא מגדיר את המצוה: "לעבוד את ה' בכל יום בתפילה", ואילו בהלכות (פרק א הלכה א) הניסוח הוא:   
"מצות עשה להתפלל בכל יום שנאמר (שמות כג, כה): וַעֲבַדְתֶּם אֵת ה' אֱלֹקֵיכֶם." 

כך מפרש הרב סולבייצ'יק ("על התשובה" מעמ' 40 ואילך):
"שני סוגי מצוות הם: יש מצוות שקיום המצוה ופעולת המצוה אחד הוא לגביהן, כגון מצות לולב; התורה אומרת 'ולקחתם לכם', וכאשר לוקחים את הלולב עושים בכך את פעולת הלקיחה, אף מקיימים בכך את המצוה... 
ואולם יש מצוות שבהן פעולת המצוה וקיום המצוה אינם זהים. דרך משל, כאשר פעולת המצוה היא ביד או בפה, ואילו קיום המצוה תלוי בלב...
תפילה נלמדת כידוע מן הפסוק וַעֲבַדְתֶּם אֵת ה' אֱלֹקֵיכֶם בְּכָל  לְבַבְכֶם. איזוהי עבודה שבלב? הוי אומר זו תפילה. אבל עדיין אנו צריכים לידע מהי עבודה שבלב וכיצד עובד הלב... עבודת התפילה אי אפשר לקיימה בלב בלבד בלא מעשה. אך מעשה התפילה אינו יכול למצות את כל שכלול בעבודה שבלב, המקיפה את כל האדם על כל מצביו ואפשרויותיו... הרמב"ם מבחין היטב בין שני יסודות אלו שבמצוה. בבואו ללמדנו הלכות תפילה הוא פותח מיד: מצות עשה להתפלל בכל יום, היינו לומר תפילות בכל יום... ומכאן ואילך הוא מפרט והולך הלכות תפילה ותפילות, הלכה למעשה...
תשובה בעיני הרמב"ם היא מעין עבודה בלב. זוהי מצוה שעיקרה אינה במעשים ובפעולות, אלא בתהליך הנמשך לעתים על פני שנות חיים... צמיחה איטית וממושכת, עד שמביאה את האדם למטמורפוזה, ואז לאחר שהשתנה ונעשה אדם אחר, ואז מגיע מעשה התשובה. ומה מעשה התשובה? הוי אומר: הווידוי."  
מעין זה ניתן, לדעתי, לומר גם בענין השמיטה. קיום המצוה הוא שהארץ, בשל קדושתה המיוחדת, שובתת. אולם אי אפשר לצוות על האדמה לשבות, ולכן מעשה המצוה הוא שהאדם שובת ממלאכות הקרקע.
ענין שביתת הקרקע בא לידי ביטוי בדברי ה"מנחת חינוך" (פרשת כי תשא מצוה קיב), המשווה בין איסורי שבת לאיסורי שבת הארץ (שמיטה):
"ודע דשביעית בענין אחד חמור משבת ויום טוב. דבשבת ויום טוב איכא איסור על העושה מלאכה בעצמו, אבל על ידי עכו"ם הוא רק שבוּת. אך יש עשה בשבת, דבהמתו צריכה לשבות, ואם משאיל או משכיר בהמתו לעכו"ם עובר משום שביתת בהמתו בעשה, דגזרת הכתוב דבהמתו אסורה במלאכה. וכן לבית שמאי שביתת כלים, דאם הכלי עושה מלאכה עוברים הבעלים בעשה. אך שאר מלאכות כגון חרישה וזריעה עובר אם עושה בעצמו, אבל על ידי עכו"ם אינו עובר כלל. ובשמיטה אם עושה עבודת הארץ כגון שחורש שדהו או זורע או קוצר על ידי עכו"ם, נהי דהלא תעשה של עבודת הארץ אינו, כי הכל כתוב לנוכח (גוף שני); שָׂדְךָ לֹא תִזְרָע, אך בעשה עובר בכל עבודת קרקע אפילו על ידי אחרים דכתיב: שַׁבַּת שַׁבָּתוֹן יִהְיֶה לָאָרֶץ, וְשָׁבְתָה הָאָרֶץ. מבואר גזירת הכתוב דהארץ תשבות. וכמו שמצוּוים על שביתת כלים ושביתת בהמה בשבת, כן מוזהרים על שביתת הארץ בשמיטה. והמשכיר לעכו"ם או לישראל השדה, עובר המשכיר משום שביתת שדהו. הכלל: כמו שביתת בהמה בשבת, כן הוא שביתת קרקע בשמיטה... וקצת צריך עיון שלא מצאתי ברמב"ם דין זה מפורש, אך וודאי הלכה היא באין חולק."
גם שדה המושכרת לגוי נשארת שדהו של היהודי, ולכן חלה עליה מצות השמיטה ("חפצא"), ואסור לשוכר הגוי לעבוד בה בשמיטה. לעומת זאת, שדה הנמכרת לגוי (למצדדים ב"היתר המכירה"), אינה רכוש הישראל, אלא רכוש הגוי. 
קשר בכוון ההפוך בין שמיטה לשבת, מציע "כלי יקר" (בראשית כח, יד; על הפסוק: וְהָיָה זַרְעֲךָ כַּעֲפַר הָאָרֶץ):
"לפי שנאמר בשומרי שבת (ישעיה נח, יד): וְהַאֲכַלְתִּיךָ נַחֲלַת יַעֲקֹב, דהיינו נחלה בלי מצרים האמורה כאן, לכך אמר שיהיה זרעך כעפר הארץ, כי כמו שהארץ צריכה לשבות שנאמר וְשָׁבְתָה הָאָרֶץ שַׁבָּת לַה', כך זרעך ישבתו ביום השביעי, ובזכות זה יפרצו ימה וקדמה צפונה ונגבה."
הרב קוק בספרו "שבת הארץ" (פרק ראשון הלכה א), מציג שתי דעות בענין נכרי העובד בשדה ישראל בשמיטה:
"יש מי שאומר שגם אם הנכרי עובד בשדה של ישראל, עובר הישראל על מצות עשה של שביתת הארץ, כשם שאם נכרי עושה מלאכה בבהמתו של ישראל בשבת, עובר הישראל על מצות עשה של שביתת בהמה, שהתורה תלתה את השביתה בארץ, שנאמר: וְשָׁבְתָה הָאָרֶץ שַׁבָּת לַה'. על כן אין הפרש מי הוא העושה את המלאכה בעבודת הארץ, ישראל או נכרי. אף על פי שלענין העברת הלא תעשה של שָׂדְךָ לֹא תִזְרָע וְכַרְמְךָ לֹא תִזְמֹר, וכל יתר המלאכות שפרטה תורה לאיסור שתלה אותן הכתוב באדם העושה את המלאכה, וודאי אם הנכרי עובד ועושה את אלה המלאכות, אין הישראל עובר בלא תעשה של תורה. אבל לענין העשה של שביתת הארץ עובר הישראל גם בעבודתו של הנכרי בשדהו של ישראל. ולפי זה יהיה אסור להשכיר שדהו לנכרי בשביעית, אף על פי שהנכרי עושה בה את עבודתו לצורך עצמו, שהרי השדה היא בעצם של ישראל בקנין גופה, ושכירות איננה מפקיעה את קנינו של ישראל, ונמצא שעובר הישראל בעשה על ידי עבודתו של הנכרי. 

ויש אומרים שמותר להשכיר לנכרי שדה של ישראל, ואין איסור של שביתת הארץ אפילו בעשה שבה, כי אם אם ישראל, שהוא בר חיובא דשביתה, עובד את הארץ. אבל כל זמן שאין ישראל בעצמו עובד אין זה מבטל שביתת הארץ במה שעובד הנכרי, כיון שאיננו מצווה מצד עצמו על שביתת הארץ. אלא שהצריכו שתהיה השכירות בהבלעה, דהיינו איזה זמן לפני השביעית ואחריה יהיה גם כן נכלל בכלל ההשכרה, שלא יהיה ניכר שמשכירו לשם עבודה בשביעית. ואין זה התנאי של ההבלעה ענין לגבי המצוה של שביתת הארץ מן התורה, אלא מעלה בעלמא והרחקה מן הכיעור."
בקונטרס אחרון שבספר "שבת הארץ", הרב קוק מאריך מאד בסוגיה זו, מכריע למעשה כדעה המתירה להשכיר לגוי.
הראשון לציון, הרב יצחק יוסף, מציג נפקות נוספת לשאלה אם השמיטה היא חובת גברא או חפצא:
"בשמיטה יש לדון אם האיסור לעשות מלאכה בקרקע הוא איסור גברא, שבעל השדה צריך לשבות ממלאכה, או איסור חפצא, שהקרקע צריכה לשבות. נפקא מינה לשכנים שעובדים בגינה המשותפת. אם האיסור על החפצא - הגינה לא שובתת, וגם השכן ששומר שביעית ואינו עובד בשדה עובר על איסור מלאכות בשביעית. אולם אם האיסור על הגברא - מי שלא עבד בגינה לא עבר. ומצד 'לפני עוור' אין כאן, כיון שלא אמרתי להם לעבוד בגינה. ומצד 'הוכח תוכיח', כותב החפץ חיים (מרגניתא טבא שבסוף ספר אהבת חסד סעיף יז) שבדורנו קשה מאוד להוכיח... 

לדעת התוס' רי"ד (עבודה זרה דף טו ע"ב) האיסור הוא על החפצא, וכן דעת הריטב"א (שם), וכן משמע מהאבן עזרא (ויקרא כה, ב), וכן מסקנת רבי יונה נבון (בשו"ת נחפה בכסף יורה דעה סימן ד), וכן דעת המבי"ט, שהאיסור על החפצא, וצריך שהקרקע תשבות. ויש אומרים שהמצוה היא על הגברא, החזון איש (סימן יז אות כה ד"ה ובזמן) והדרך אמונה (הרב קנייבסקי פ"א מהלכות שמיטה ויובל סק"א, ובציון ההלכה שם) מפלפלים בדעת הרמב"ם, כי ממה שכתב ברמזים (ריש הלכות שמיטה), שצריך שהארץ תשבות, נראה שסובר שהמצוה על החפצא. אבל יש קצת סתירה בדבריו, כי ממה שכתב הרמב"ם בהלכות אפשר לפרש שהמצוה על הגברא. על כל פנים לדעת רוב הראשונים האיסור על החפצא, ולפי זה אין להחריש כשעובדים בקרקע המשותפת שיש לו חלק בה."
למעשה, הוא ממליץ לדיירים שומרי השביעית, למכור את חלקם בגינה המשותפת, לנכרי, על פי היתר המכירה של הרבנות, למרות שבדרך כלל אין משתמשים בהיתר המכירה בגינות פרטיות. 
בדברי "שם משמואל" (שנת תר"פ) יש העמקה יתירה בענין מעלת ארץ ישאל בכלל, ושבת הארץ בפרט:
"וְשָׁבְתָה הָאָרֶץ שַׁבָּת לַה', וברש"י לשם ה' כמה שנאמר בשבת בראשית, והרמב"ן טען דרבותינו לא לכך נתכוונו... והמזרחי והגור אריה דברו בזה עיין שם. 

ונראה עוד לפרש, דהנה בש"ס סנהדרין (דף נח ע"ב): גוי ששבת חייב מיתה שנאמר (בראשת ח, כב): וְיוֹם וָלַיְלָה לֹא יִשְׁבֹּתוּ. וברש"י: לא ישבותו ממלאכה, דאבני אדם נמי קאי ולא תימא לא ישבותו אהך ששת עתים דקרא קאי (זֶרַע וְקָצִיר וְקֹר וָחֹם וְקַיִץ וָחֹרֶף וְיוֹם וָלַיְלָה), כלומר לא יבטלו ולא יפסקו מלהיות. ועדיין אינו מובן; שהרי בני אדם אינם נזכרים כלל שמה דנימא דעלייהו נמי קאי, אלא עוד כָּל יְמֵי הָאָרֶץ זֶרַע וְקָצִיר וְקֹר וָחֹם וְקַיִץ וָחֹרֶף וְיוֹם וָלַיְלָה לֹא יִשְׁבֹּתוּ, וכמו שפירש רש"י בחומש: לא יפסקו כל אלה מלהתנהג כסדרן. ועוד שהרי לא הזכיר שם מלאכה כלל אלא שש העתים לבד שאין בהן תפיסת יד אדם כלל, ואיך אפשר לומר דאבני אדם קאי שלא ישבתו ממלאכה?
ונראה לפרש דהנה כל משטרי הטבע חמה וכוכבים ומזלות כולם סובבים תמיד לא ינוחו ולא ישקוטו כרגע וכמפורש ריש קהלת עד כל הדברים יגעים וכו' ומזה באה התחלפות שש העתים הנ"ל, וכן כל תוצאותן, שהוא סדר הטבע אין בהם מנוחה והשקט... וכל ענין מנוחה והשקט הוא רק בלמעלה מהטבע כי למעלה הכל שקט ושאנן. אך ביום השבת שכל הבריאה שבה למקורה שואבת משם מנוחה והשקט, אבל באשר עליית העולמות היא רק בפנימיות ולא בחיצוניות, שהרי בחיצוניות העולמות מתנהגין כסדרן המטר יורד והארץ מצמיחה, על כן מנוחת השבת נמי שייכת רק בפנימיות, ועל כן המן שהיה כולו ענין פנימי שאיננו מסדר משטרי הטבע כלל לא היה יורד בשבת...
וכדברים האלו יש לומר נמי בענין הארץ. דכמו שמשטרי הטבע השמים והחמה והלבנה הכוכבים והמזלות סובבים תמיד לא ינוחו ולא ישקוטו, כן היא מהות הארץ המקבלת משטרם, נמי אין בה מנוחה מצד טבע עצמה אלא היא נעבדת וזורעים בה והיא מצמחת ומוציאה את יבולה תמיד. אך כמו שבת בימים... כן שבת בשנים... אבל כמו שבת בימים שיש עליות רק בפנימיות העולמות ולא בחיצוניות, כן שבת בשנים הוא רק בפנימיות העולם. ועל כן שאר הארצות שהן חומר עכור מגושם חיצוניות בלתי פנימיות אין להן ענין לשאוב מנוחה באמצעות שבת הארץ. אך ארץ ישראל אף שבחיצוניותה היא מתנהגת כפי סדר הטבע, וחורשין בה וזורעים לפי שינוי עתות השנה ממשטרי הטבע, מכל מקום בפנימיותה היא למעלה מסדר הטבע, ותלויה בזכות ישראל; אי טב - לית טב מינה, וברכתה היא לגמרי למעלה מסדר הטבע כפי שבא בדבריהם ז"ל מברכתה של ארץ ישראל, וגורם נמי התפשטות למעלה מסדר הטבע להחזיק מיעוט את המרובה וששים רבוא עיירות היו לו לינאי המלך בהר המלך, ובזמן שישראל יושבין עליה – פשטה (מתרחבת) ובזמן שאין יושבין עליה – גמדא (מתכווצת), ואי הווה ביש - לית ביש מינה; גָּפְרִית וָמֶלַח שְׂרֵפָה כָל אַרְצָהּ לֹא תִזָּרַע וְלֹא תַצְמִחַ וְלֹא יַעֲלֶה בָהּ כָּל עֵשֶׂב, הנה היא דומה לעם ישראל שבשביל שהם פנימיים והפנימיות תופסת את השם, נוחלין את המנוחה ביום השבת שהוא זמן עליית פנימיות העולמות, כן היא ארץ ישראל שבשביל שהיא פנימיות והפנימיות תופסת את השם, היא שואבת מנוחה בשנת השמיטה שבת הארץ, ועל כן נאסרה בה עבודת קרקע בשנת שבת הארץ. ואף שהיא מצמחת מעצמה ספיחים ופרי העץ, מכל מקום זה היא מעצמה בלתי שפועלת בה עבודת האדם נקראת מנוחה, דומה לזה שביתת בהמתו דכתיב בהן (שמות כג, יב): לְמַעַן יָנוּחַ שׁוֹרְךָ וַחֲמֹרֶךָ וברש"י (שם): תן לו נייח שיהא תולש ואוכל עשבים מן הקרקע או אינו אלא יחבשנו בתוך הבית? אמרת אין זה נייח אלא צער, וכהאי גוונא יש לומר נמי במנוחת הארץ."
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