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פרשת במדבר תשע"ב

היכן דיבר ה' עם משה?

אחת התשובות האפשריות לשאלה הניצבת בכותרת עיוננו, נמצאת בפסוק הפותח את הפרשה (ואת חומש "במדבר" כולו):

וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה בְּמִדְבַּר סִינַי בְּאֹהֶל מוֹעֵד בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ הַשֵּׁנִי בַּשָּׁנָה הַשֵּׁנִית לְצֵאתָם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם לֵאמֹר.

לא בכדי כתבנו "אחת התשובות האפשריות", שכן לפני שבועיים, בפרשת "בהר" (ספר ויקרא פרק כה פסוק א) קראנו:

וַיְדַבֵּר ה' אֶל משֶׁה בְּהַר סִינַי לֵאמֹר.

ואילו בתחילת ספר "ויקרא", נאמר:

וַיִּקְרָא אֶל משֶׁה וַיְדַבֵּר ה' אֵלָיו מֵאֹהֶל מוֹעֵד לֵאמֹר.

ב"מדרש תנחומא" (פיסקא ג, וכן ב"במדבר רבה" א/ג) שנינו:

"עד שלא הוקם המשכן דיבר עמו בסנה, שנאמר (שמות ג): ויקרא אליו אלקים מתוך הסנה. אחר כך דיבר עמו במדין, שנאמר (שם ד): ויאמר ה' אל משה במדין. אחר כך דיבר עמו במצרים, שנאמר: ויאמר ה' אל משה ואל אהרן בארץ מצרים. אחר כך דיבר עמו בסיני, שנאמר: וידבר ה' אל משה במדבר סיני. כיון שהוקם המשכן אמר: יפה הוא הצניעות, שנאמר (מיכה ו): והצנע לכת עם אלקיך, התחיל לדבר עמו באהל מועד."

המדרש מונה "תחנות" שונות של דיבור ה' למשה, ושתי תמיהות על הדרשה:

1. מדוע לא מוזכרת ה"תחנה" של הר סיני?
2. לאיזה דיבור מתכוון הדרשן באמרו: אחר כך דיבר עמו בסיני? 
לדעתי, לא מסתבר שמדובר על הדיבור שבפרשתנו, שכן בהמשך המדרש נאמר: התחיל לדבר עמו באהל מועד. נראה אפוא שהדרשן מתייחס לאמור בפרשת "בהעלותך" (פרק ט פסוק א): 
"וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה בְמִדְבַּר סִינַי בַּשָּׁנָה הַשֵּׁנִית לְצֵאתָם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם בַּחֹדֶשׁ הָרִאשׁוֹן לֵאמֹר.

דוק ותשכח, שדיבור זה היה בַּשָּׁנָה הַשֵּׁנִית לְצֵאתָם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם בַּחֹדֶשׁ הָרִאשׁוֹן , ואילו הדיבור שבפרשתנו היה בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ הַשֵּׁנִי בַּשָּׁנָה הַשֵּׁנִית לְצֵאתָם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם.

על כך אומר רש"י (פרק ט פסוק א): 
"פרשה שבראש הספר לא נאמרה עד אייר. למדת שאין סדר מוקדם ומאוחר בתורה. ולמה לא פתח בזו? מפני שהוא גנותן של ישראל, שכל ארבעים שנה שהיו ישראל במדבר לא הקריבו אלא פסח זה בלבד."

רמב"ן (שם) מציע הסבר נוסף מדוע לא פתח בזו:  
"וטעם האיחור הזה היה, כי כאשר בא הספר הזה הרביעי להזכיר המצוות שנצטוו ישראל במדבר סיני לשעתם, רצה להשלים ענין אהל מועד ותקונו כל ימי המדבר, והזכיר תחלה הדגלים ומקום האהל ומעמד משרתיו ותקון המשמרות למשאו לכל עבודת האהל, והזכיר קרבנות הנשיאים שהביאו העגלות אשר ישאו אותו בהן כל עת היותם במדבר, והשלים קרבנותם בחנוכת המזבח שהיו מאחד בניסן או שקודם לכן, ואחר כך שב להזכיר אזהרה שהזהיר אותם שלא ישכחו מצוות הפסח." 
באופן דומה מפרש ר' חיים פלטיאל (וכן הוא בדעת זקנים מבעלי התוספות) בהדגשת הדיבור מאהל מועד: 
"ובדין הוא שתקדים כתיבתה כמו כן אלא לפי שתורת כהנים מדבר באהל מעד, סמך לו אותה פרשה שמזכרת הדגלים וחנייתם סמוך למשכן, והלויים חונים סמוך למשכן, ואחר כך זו הפרשה."  

לפי זה ניתן, לכאורה, לפרש את דרשת מדרש תנחומא לעיל, שאכן מדובר בשני דיבורים שונים של ה' למשה; האחד (בראש חדש ניסן) בְמִדְבַּר סִינַי באפן כללי, והשני (בראש חדש אייר) בְּמִדְבַּר סִינַי בְּאֹהֶל מוֹעֵד. 

אולם אי אפשר לפרש כך, לפי הדרשה ב"ספרי זוטא" (פרק ט, וכן הוא ב"ילקוט שמעוני" רמז תשיט): 
"וידבר ה' אל משה במדבר סיני, נאמר כאן (פרק ט) במדבר סיני ונאמר בראשו במדבר סיני. מה מדבר סיני האמור בראשו באהל מועד אף מדבר סיני האמור כאן באהל מועד. מאהל מועד נאמרו כל המצוות; מאהל מועד נאמר לו למשוח את המשכן, מאהל מועד נאמר לו לשרוף את הפרה, מאהל מועד נאמר לו להעמיד את האהל, מאהל מועד נאמר לו כל הטומאות והטהרות."

אם כן שני הדיבורים הם בְּמִדְבַּר סִינַי בְּאֹהֶל מוֹעֵד!

אשר על כן, הפרוש היותר מסתבר בדרשת התנחומא דלעיל הוא, שהדיבור (הסתמי) "במדבר סיני" מתייחס דווקא להר סיני, כפי שמדגישה התורה בפתיחה למעמד מתן תורה (שמות יט פסוקים א-ב):

בַּחֹדֶשׁ הַשְּׁלִישִׁי לְצֵאת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם בַּיּוֹם הַזֶּה בָּאוּ מִדְבַּר סִינָי.
וַיִּסְעוּ מֵרְפִידִים וַיָּבֹאוּ מִדְבַּר סִינַי וַיַּחֲנוּ בַּמִּדְבָּר וַיִּחַן שָׁם יִשְׂרָאֵל נֶגֶד הָהָר. 

ההדגשה של מִדְבַּר סִינָי דווקא, מובנת לפי הדרשה ב"במדבר רבה" ( א / ז ):
"וידבר ה' אל משה במדבר סיני. למה במדבר סיני? מכאן שנו חכמים בשלושה דברים ניתנה התורה; באש, ובמים, ובמדבר. 
באש מנין? (שמות יט) והר סיני עשן כולו (נראה לי שעיקר הדרשה היא מהמשך הפסוק: וְהַר סִינַי עָשַׁן כֻּלּוֹ מִפְּנֵי אֲשֶׁר יָרַד עָלָיו ה' בָּאֵשׁ). 
ובמים מנין? שנאמר (שופטים ה): גם שמים נטפו גם עבים נטפו מים. 
ובמדבר מנין? וידבר ה' אל משה במדבר סיני. 
ולמה ניתנה בשלושה דברים הללו? אלא מה אלו חינם לכל באי העולם כך דברי תורה חינם הם, שנאמר (ישעיה נה): הוי כל צמא לכו למים. 
דבר אחר: וידבר ה' אל משה במדבר סיני - כל מי שאינו עושה עצמו כמדבר הפקר אינו יכול לקנות את החכמה והתורה. לכך נאמר במדבר סיני."

מהר"ל בספרו "תפארת ישראל" (פרק כו) מקדים וקובע: 
"כאשר התבאר שזמן התורה אינו במקרה, כך מה שנתן התורה במדבר אינו במקרה, כי הזמן והמקום ענין אחד, כאשר ידוע למבינים." 
לאחר מכן הוא מפרש:

"המדבר, מפני שאין בו דבר חומרי, שהרי אין בו מציאות חומרי, ואין דרים בו הנבראים החומריים, רק היא שממה וצייה... ובשביל כך ניתנה התורה, שהיא השכל הגמור, במדבר. כי המדבר משולל מן הדברים החומריים, בעבור שלא נמצא בו דברים הגשמיים. הנה המקום המיוחד לתורה היא המדבר."

בהמשך הוא מציע פרוש לדרשת מדרש רבה שהובאה לעיל: 
"ביאור ענין זה, כי ראוי שתינתן התורה באלו שלושה, כי התורה אינה מתייחסת לאדם, כי האדם בעל גשם, ואילו התורה היא שכלית. ולפיכך אין לתורה התייחסות לאדם כלל, לריחוק מעלתה מן האדם, והיא מובדלת מן האדם. ולכך ניתנה התורה באלו שלשה דברים, כי כל אלו דברים הם הפקר לעולם, וזה מורה שאינם מיוחדים לאדם. וכל דבר שאינו מיוחד לאדם, נבדל הוא ממנו. 
וזה כי שלש בחינות יש לתורה, שמצד אלו שלש בחינות אין התורה מתייחסת לאדם; הבחינה האחת, השכר והטוב שיש בתורה. כי הטוב שהשם יתברך נותן על ידי שמירת התורה הוא טוב אלוקי, ואינו טוב טבעי שהוא ראוי לאדם, רק טוב אלוקי... ולפיכך ניתנה התורה במים, שמים הם טוב בכל מקום...
והיפך זה גם כן העונש על התורה אינו טבעי, רק עונש אלוקי. שכל עונש שבא בתורה הוא שלא בטבע ושלא כמנהגו של עולם. ולכך נתנה התורה באש, כי הוא נאמר על העונש, (דברים ד, כד): כי ה' אלקיך אש אוכלה...

ומה שניתנה התורה במדבר, מורה על עצם התורה, כי המצוות שבה הם דברים שאינם טבעיים, וכמו שאמרנו. כי יש שהיו אומרים כי התורה לפי הטבע, ומה שאסרה החלב והדם בטבע. ודבר זה אינו, כי לכך נתנה התורה במדבר, כי המדבר אינם גדלים בו הדברים הטבעיים, וכמו שבארנו לפני זה."

לאור זאת יש משמעות רבה לעובדה שמתן תורה היה במדבר סיני, לא פחות מכך שהיה בהר סיני, ולמעשה ניתן לומר שבשני דיבורים עסקינן; במדבר סיני-הר סיני, ובמדבר סיני-אוהל מועד. 

אמנם, בספר הזוהר, בתחילת פרשנו, ישנה הפרדה בין "מדבר סיני" ל"אהל מועד". זה לשונו: 
"בגין כך כתיב וידבר ה' אל משה במדבר סיני באהל מועד. אי באהל מועד אמאי במדבר סיני? אלא חד לאורייתא וחד למשכנא, והאי והאי, באחד לחדש השני בשנה השנית, וכולא חד והאי אקרי (מלכים א ו) חדש זיו, רמז לההוא ירחא ושתא דנהיר לסיהרא. דהא כדין עלמין כולהו אשתכחו בשלימו,"

תרגום הדברים על פי ה"סולם": בגלל כן (לפני כן הוא הסביר את הצורך במפקד להשראת השכינה) כתוב וידבר ה' אל משה במדבר סיני באהל מועד... אחד לתורה ואחד למשכן, ושניהם היו בחדש זיו בשנה ההיא, כי אז נמצא העולם בשלמות.

איני בטוח שהבנתי את הצורך בשני "דיבורים" (או בשני מנינים) אחד לתורה ואחד למשכן, אולם יתכן שדברים אלו שימשו "השראה" (אולי לא מכוונת) לרש"ר הירש בתחילת פרשתנו: 
"במדבר סיני. מקום המנין הוא המדבר. ומכאן, שאותו מפקד אוכלוסין לא בא לשרת מטרות כלכליות או מדיניות; שהרי אין לאלה כל עניין במדבר. אלא התוספת סיני באהל מועד מורה, שמפקד זה מוקדש לתורה; היא התורה, שניתנה בסיני, ואשר אהל מועד הוא המקום לקבלת עול מצוותיה. בסיני ניתנה תורה; ועדות התורה שהוחזרה לישראל - כאות שנטהרו מחטא העגל - מצאה את מקומה האידיאלי באחד בניסן; ואילו באחד לחדש השני נמנו כל השבטים, המשפחות והגברים למען התורה הזאת; מכאן ואילך יתקבצו ויחנו מסביב לתורה - כשומריה וכמקיימיה."

יש משמעות גם ל"סיני" (במשמעות של מתן תורה) וגם ל"אהל מועד" (במשמעות של קבלת עול מצוות).

לעומת זאת, בעל "מאור ושמש", מזהה את "מדבר סיני" בפרשתנו עם "הר סיני" (מתן תורה) ואילו "אהל מועד" הוא ניגוד מסוים: 
"ונראה לי, כי איתא (ראה פסחים נו א) שאמירה היא בחשאי, ודיבור הוא בהכרזה והרמת קול. ואיתא (תנחומא תשא לא): אין לך יפה מן הצניעות, לפי שהלוחות הראשונות ניתנו בפומבי נשתברו. עוד איתא במאמרם (ויקרא רבה א/יא): אילו היו יודעים אומות העולם כמה משכן יפה להם - היו מקיפין אותו... כו', ואחר כך כשהוקם המשכן נתייחד הדיבור אל משה רבינו במשכן בחשאי. 
וזה ביאור הכתוב שלפנינו: וידבר ה' אל משה - רצה לומר בהכרזה והשמעת קול בפרסום, במדבר סיני כי שם היה בפומבי כנזכר לעיל. וקאמר הפסוק אחרי זה: באהל מועד... לאמר – פירוש; באוהל מועד היה הדיבור בחשאי, וזהו לאמר."

והוא מוסיף לכך פן קבלי:
"ועל דרך הפנימי הענין הוא כך; דאיתא בספרים הקדושים, דיש 'קטנות ראשון' ו'גדלות ראשון', 'קטנות שני' ו'גדלות שני'. ולהבין הדבר קצת, דהנה דבר הזה נמצא גם כן באדם; דהיינו מתחילה אָדָם עַיִר פֶּרֶא יִוָּלֵד - והוא בקטנות, וזה נקרא 'קטנות ראשון'. וכשבא לַשֵּׂכֶל להכיר את מי שאמר והיה העולם, ומתחיל לעבוד את הבורא יתברך שמו - זה נקרא 'גדלות ראשון'. ואז צריך לעבוד בכל כוחו, הן בתורה והן בתפילה והן בעבודת המצוות, וצריך ליגיעה רבה בפרסום בכל כוחו, מחמת שקשה לבוא תיכף ליראה ואהבה באמת אלא אחרי יגיעה ועבודה מחמת שיוצא מקטנות ראשון. ואחר 'גדלות ראשון' יש 'קטנות שני' - שנופל אדם ממדרגתו הקדום (הקודמת). ואחר כך צריך להחזיק את עצמו להבין תחבולות היצר ולחזור לעבודת השם יתברך, ואחר כך בא ל'גדלות שני', ואז אינו צריך לעבוד בעמל ויגיעה רבה, רק יכול לעשות הכל בחשאי ובמחשבה, הן תורה והן תפילה שלא יהיה נראה כל כך בפרסום, ואף על פי כן הכל יכול להיות ביראה ואהבה רבה - אף על פי שאין נראה לבריות, וזה מדריגה גדולה. 
וזה נרמז בפסוק הנ"ל וידבר ה' אל משה במדבר סיני פירוש, מתחילה הוא בדיבור בהכרזה ובפרסום, שלכתחילה צריך האדם לעשות עבודת השי"ת בהרמת קול ובפרסום, שיש עליו טורח גדול נגד ה'קטנות ראשון'. במדבר, ידועה דרשת חז"ל  שצריך להיות הפקר כמדבר, היינו שצריך האדם להפקיר את עצמו ולעבוד את השי"ת בפומבי. וגמר אומר הכתוב ברמז אחר כך באוהל מועד באחד לחודש השני פירוש, כשבא לחידוש השני דהיינו ב'גדלות שני' - אז לאמר פירוש, אז יוכל לעשות הכל בחשאי ובמחשבה."
נשוב לדרך הפשט. הדיבור אל משה בְּמִדְבַּר סִינַי בְּאֹהֶל מוֹעֵד בא למעט את הדיבור בהר סיני, כפי שמציין רשב"ם בפרושו: 
"כל הדברות שנאמרו בשנה ראשונה קודם שהוקם המשכן כתוב בהן; בהר סיני, אבל משהוקם המשכן באחד לחדש בשנה שנייה לא יאמר בהר סיני אבל במדבר סיני באהל מועד."

וכן כותב אבן עזרא: 
"במדבר סיני - להודיע כי לא עלה משה אל הר סיני אחר היות הכבוד באהל מועד."

ורמב"ן: 
"בעבור שהפסיק במצות השמיטה והיובל שאמרו שהיו בהר סיני, חזר ואמר כאן שהיה הדבור הזה באהל מועד, ככל הדברות אשר הזכיר מתחילת ספר ויקרא, וכן יהיו כלם מכאן ואילך באהל מועד, כי מעת שהוקם המשכן ויקרא אליו השם מאהל מועד לא נדבר לו אלא משם." 
העובדה שהכתוב הפסיק במצות השמיטה והיובל שאמרו שהיו בהר סיני, יוצרת תחושת בלבול מסוימת בין הפרשיות של ספר ויקרא, וזו אחת השאלות שמציג אברבנאל בתחילת הפרשה: 

"מדוע היה קוצר הסידור הזה שיראה מהמצוות שנזכרו בסדר ויקרא עד כאן? כי הנה מצוות תורת כהנים זכר הכתוב שנאמרו מאהל מועד והם סדר ויקרא וצו ותזריע ומצורע ושמיני ואחרי מות, שכל המצוות ההן נאמרו מאהל מועד. ומשם ואילך בסדר קדושים תהיו ואמור אל הכהנים בהר ובחקותי זכר מצוות רבות שנאמרו כולם בהר סיני. ועתה בסדר הזה חזר לזכור מצוות שנאמרו מאהל מועד. ואינו סדר ראוי שהיה לו לזכור ראשונה כל המצוות שנאמרו בסיני ואחר כך יזכור אותם שנאמרו באהל מועד ולמה אם כן הכניס בתוך מצוות סיני מצוות אהל מועד?"

ושאלה נוספת:
"באמרו במדבר סיני באהל מועד באחד לחדש השני. והיא שאם נאמרה הפרשה הזאת בהר סיני כשאר המצוות איך אמר כאן שנאמרה באהל מועד? ואם נאמרה באהל מועד ולא בסיני איך אמר כאן במדבר סיני, וידוע היה שבמדבר היו עדיין כי לא באו עד כה אל המנוחה ואל הנחלה? והנה בתחילת סדר ויקרא נאמר ויקרא אל משה וידבר ה' אליו מאהל מועד ולא אמר שם שהיה במדבר סיני. גם שם לא אמר באיזה יום וחדש ושנה היה הדבור, ולמה אם כן אמר כאן שהיה זה באחד לחודש השני בשנה השנית?

תשובתו לשתי השאלות:

"קודם הקמת המשכן היה משה עולה להר סיני ושומע שם כל הדבורים האלקיים. אבל משהוקם המשכן ושכן הכבוד באהל מועד מהיום ההוא והלאה היה הדבור מגיע למשה בבואו אל אהל מועד, כי לא נעלה עוד משה בהר סיני וכמו שנאמר ויקרא אל משה וידבר ה' אליו מאהל מועד לאמר, כי על כן נאמר לו במצוות המשכן ונועדתי לך שם. ואז, אחרי הקמת המשכן, צוהו ראשונה בעבודת המקדש וקדשיו וטהרת הנכנסים בו והזהיר על טומאותם כדי שלא יחללו את קדש ה' אשר אהב. ואחרי שהזהיר את הכהנים בעבודתם ובטהרת הבית והבאים שמה הזהיר את העם בכללו בכל דבר רע מכל דרכי עכו"ם והשדים והעריות ושאר הדברים המגונים. וצוה אותם על המועדים ושאר המצות המיוחסות לבית ה'. והמצוות ההן אין ספק שקצתן נאמרו למשה מסיני, או כולן, בהיותו על ראש ההר שומע אמרי א-ל. אבל משה רבינו לא אמר אותן אל ישראל אלא כאשר צוה השם להזהיר את ישראל מהדברים הרעים והמגונים פן יסבבו הסתלקות השכינה מהמשכן. כי אז כשאמר השם למשה שיאמר לישראל קדושים תהיו ושילמדם המצוות שנאמרו לו מסיני - אז אמר אליהם. ומפני זה באו אותן המצוות ששמע משה רבינו מסיני בתוך המצוות ששמע באהל מועד. לפי שלא בא הכתוב לספר המצוות כפי הזמנים שנאמרו אלא כפי צורך לימוד העם והיישרתו והזמן שלמדם אליהם. 
הנה התבאר שכל המצוות שנאמרו למשה ולכהני ה' מתחילת ספר ויקרא והלאה, כולם אמרם אליהם אחרי ששמע את הקול מדבר אליו מאהל מועד, עם היות שזכר בתוכם מצוות שכבר נאמרו לו בהר סיני אבל הוא לא למדם לעם עד הנה. ולכן במצות השמטה והיובל נאמר שדבר וצוה בהם בהר סיני, כי מפני שבאו בתוך המצוות ששמע באהל מועד הוצרך לומר שכבר שמע המצוות ההן קודם לכן בהיות הדבור בהר סיני. ובעבור שהפסיק במצוות ששמע באהל מועד עם זכרון השמיטה והיובל ששמע בהר סיני, חזר ואמר הכתוב שהיה הדבור הזה באהל מועד. 
האמנם זכר כאן הכתוב שהיה זה במדבר סיני וביום ראשון מהחדש השני בשנה השנית לצאתם מארץ מצרים להגיד שעמדו בהר סיני מן החדש השלישי אשר יצאו ממצרים עד רוב השנה השנית כי הנה כל ענין העגל ומעשה המשכן ומספר מפקד העם שנמנה בשנה השנית בחדש השני וסדר הדגלים הכל היה במדבר סיני כי שם אמר להם השם רב לכם שבת בהר הזה פנו וסעו לכם. לכך אמר שהיה זה ביום האחד לחדש השני שהוא חדש אייר מהשנה השנית ליציאתם מארץ מצרים כי עדיין היו באותו מדבר שקבלו בו את התורה. והותרו בזה שתי השאלות הראשונות."

מלבי"ם רואה את המעבר מהר סיני לאהל מועד כהתעלות: 
"למה נצטוה למנותם שנית? לכן בא הכתוב להודיע צורך המנין הזה שבו התעלו ישראל על מנין הקודם בכמה ענינים כמו שיתבאר. והקדים לומר שהיה הדבור במדבר סיני באהל מועד להודיע שהדיבור הזה אף שהיה במדבר סיני כמו דבור של כי תשא התעלה מצד שהיה באהל מועד והראשון היה בהר סיני, ומעת שהוקם האהל מועד נתעלו ישראל במדרגתם והוצרך מנין אחר כדי ליחסם על משפחותם לבית אבותם, שאין השכינה שורה אלא על משפחות מיוחסות מישראל, ולעשותם דגלים כעין דגלי מלאכיו במרכבה העליונה כי מעתה דגלו עליהם אהבה בד' מחנות הסובבים משכן כבודו למטה כעין ד' מחנות הסובבים את כבודו למעלה, והיה באחד לחדש השני כי בחדש הראשון הוקם המשכן וי"ב ימים היו טרודים בחנוכת המזבח ואחר כך היו ימי הפסח, ובאחד לחדש השני שהיו עתידים לנסוע משם אל ארץ ז' עממין בעשרים לחדש, שיער כי המנין וההתילדות על משפחותם וסדור הדגלים ימשך עשרים יום ועל כן התחיל למנותם,"
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