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פרשת במדבר תשע"ג

ונתתה את הלויים לאהרן ולבניו
בפרשתנו מופיעים מספר פסוקים (פרק ג פסוקים ו-ט) המתאר יחס מיוחד בין הלויים לכהנים: 
הַקְרֵב אֶת מַטֵּה לֵוִי וְהַעֲמַדְתָּ אֹתוֹ לִפְנֵי אַהֲרֹן הַכֹּהֵן וְשֵׁרְתוּ אֹתוֹ.
וְשָׁמְרוּ אֶת מִשְׁמַרְתּוֹ וְאֶת מִשְׁמֶרֶת כָּל הָעֵדָה לִפְנֵי אֹהֶל מוֹעֵד לַעֲבֹד אֶת עֲבֹדַת הַמִּשְׁכָּן.
וְשָׁמְרוּ אֶת כָּל כְּלֵי אֹהֶל מוֹעֵד וְאֶת מִשְׁמֶרֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לַעֲבֹד אֶת עֲבֹדַת הַמִּשְׁכָּן.
וְנָתַתָּה אֶת הַלְוִיִּם לְאַהֲרֹן וּלְבָנָיו נְתוּנִם נְתוּנִם הֵמָּה לוֹ מֵאֵת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.
מספר ביטויי מעוררים תמיהה מיוחדת, כגון; וְשֵׁרְתוּ אֹתוֹ, ובדומה לכך; וְנָתַתָּה אֶת הַלְוִיִּם לְאַהֲרֹן וּלְבָנָיו נְתוּנִם נְתוּנִם הֵמָּה לוֹ, לאיזה שרות ולאיזו נתינה מתכוון הכתוב?

כך מנסח את הדברים בעל "מאור ושמש":

"הנה יש להבין מאי ושרתו אותו, וכי הם היו משרתים של אהרן הכהן? ותו יש להבין בפסוק שלאחריו ונתת את הלויים לאהרן ולבניו נתונים נתונים המה לו מאת בני ישראל. קשה; מאי ונתתה נתונים נתונים המה לו - וכי המה מתנה לגמרי לאהרן ולבניו שיהיו עבדים לו? זה לא מצינו בשום מקום שהלויים יהיו עבדים ומשרתים לכהנים."

רש"י (פסוק ו) מתייחס לשאלה הראשונה, ומפרש: 
"ושרתו אתו - ומהו השירות? ושמרו את משמרתו, לפי ששמירת המקדש עליו שלא יקרב זר, כמו שנאמר (במדבר יח, א): אתה ובניך ובית אביך אתך תשאו את עוון המקדש, והלויים הללו מסייעין אותם, זה הוא השירות."

אין מדובר כאן במתן שירותים אישיים, מעין האמור בעבד כנעני (מסכת קידושין דף כב ע"ב): "התיר לו מנעלו, או הוליך כליו אחריו לבית המרחץ, הפשיטו, הרחיצו, סכו, גרדו, הלבישו, הנעילו", אלא בסיוע בשמירה על המקדש, שעקרונית מוטלת על הכהן. 
כך גם מפרש ספורנו: 
"ושרתו אותו. כי עליו מוטלת משמרת הכל, כאמרו: אתה ובניך ובית אביך אתך תשאו את עוון המקדש ואתה ובניך אתך תשאו את עוון כהונתכם (להלן יח, א) ובכן היתה עבודת הלויים שרות לכהן גדול בחלק המוטל עליו משמירת המשכן וכליו ובשמירת הכהונה שלא יקרב זר המוטלת על אהרן ובניו בלבד."
פרשנים אחרים מרחיבים את יריעת השרות. מלבי"ם מפרש:

"ושמרו את משמרתי, שישמרו משמרת הראוי(ה) לאהרן כמו הכנת צרכי הקרבן, כמו שחשב בדברי הימים שהיו ממונים על היין והסולת והשמן והחביתין, וגם כולל שמירת המקדש שהכהנים שומרים מבפנים והלויים מבחוץ משמרת למשמרת, ואת משמרת כל העדה, ענינים הראוי לסנהדרין כמו לעשות גזברין ואמרכלין שסתם עדה הם הסנהדרין, וכן עניני הכנת צרכי העבודה שמוטלים על הסנהדרין, שעל זה אמר: לעבוד את עבודת המשכן."

לא רק שמירת המשכן וכליו שלא יקרב זר, אלא גם הכנת צרכי הקרבן, הכנת צרכי העבודה שמוטלים על הסנהדרין וכיו"ב. 

כך מנסח את הדברים הנצי"ב ב"העמק דבר":

"ושמרו את משמרתו. היינו מה שנצרך לעבודה; להכין הקרבנות והמנחות והנסכים שהוא משמרת הכהונה במעשה, ומשמרת כל ישראל בהבאה, ולהתכפר ולהתרצות. ונצטוו הלויים שיהיו המה מכינים כל דבר בעתו. והיכן היתה הכנה זו? לפני אהל מועד. שם הכינו הכבשים והסולת והיינות וכל דבר."

למרות האמור, רש"ר הירש מגדיר את עבודת הלויים כשרות אישי:

"כבר עמדנו (בפירוש שמות לא, י) על קירבת 'שרת' ו'שרד'; ואמרנו שם, שכל משרת הוא משמש אישי; הווה אומר: השירות משחרר את השני מעבודה, שהיתה מוטלת עליו לצורך מילוי משאלותיו, תפקידיו וכו'. וזו היא אפוא משמעות הלוייה, כפי שהיא מוגדרת כאן על ידי שני הביטויים וְהַעֲמַדְתָּ אֹתוֹ... וְשֵׁרְתוּ אֹתוֹ: הלוי מסייע לכהן ומשתתף בעבודתו."

היינו: שחרור הכהן ממטלות מסוימות, והטלתן על הלוי, היא השרות. 
ועוד בדברי רש"ר הירש: 
"הכנת האומה וחינוכה למקדש היא חלק מהותי של שמירת הלויים, וסילוק יד אדם מן המקדש הוא נקודת המוצא של תפקיד הכהן; והוא, הכהן, הוא ראשון השומרים על עדות התורה. הוא שומר עליה מפני האומה - ומפני עצמו. משום כך שמירת הלויים על מקדש התורה מתוארת כאן כסיוע לכהן; זו עבודה המסייעת לכהן למלא את התפקיד המוטל עליו. כך נקשר קשר הדוק בין תפקיד הלויים לבין ייעוד הכהן - לכונן ולחנך את העם." 
הרעיון שעבודת הלויים אינה שירות אישי לכהנים, צוינה גם על ידי רש"י (בפרושו לפסוק ט):

"נתונים המה לו – לעזרה".
ופירש רבי אליהו מזרחי:

"נתונים המה לו לעזרה. לדברים הנעשים בעזרה בקרבנות ובשאר העבודות, לא לעבודות ביתו, שהיא לו לעצמו."

וקדם לכל הפרשנים הנ"ל, הדרשן במדרש במדבר רבה (ג /ג): 
"ושרתו אותו - ישרתוהו בעבודתו וימנה מהם גזברין ואמרכלין ושרתו אותו... ושמרו את משמרתו...  ושמרו את כל כלי אהל מועד... שהיו חונים סביב למשכן והם היו נושאין כליו וטוענין אותם. 
ונתת את הלויים לאהרן - יכול ישרתוהו בעבודתו שיעשו לו מלאכתו? תלמוד לומר: ואני הנה לקחתי לי הלויים נתונים לה' - להשם הם מסורים לכהנים ולא לעשות מלאכתו, שהיו שוערים ומשוררים ושומרין כל כלי אהל מועד ונושאין אותם וטוענים אותם."

מעיון בפסוקים עולה גם השאלה בשליחות מי פועלים הלויים, ולכאורה יש שלושה מקורות שונים לשליחות; וְשָׁמְרוּ אֶת מִשְׁמַרְתּוֹ (של הכהן) וְאֶת מִשְׁמֶרֶת כָּל הָעֵדָה... וְאֶת מִשְׁמֶרֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.

רש"י (פסוק ח) מפרש: 
"ואת משמרת בני ישראל - שכולן היו זקוקין לצרכי המקדש, אלא שהלויים באים תחתיהם בשליחותם, לפיכך לוקחים מהם המעשרות בשכרן, שנאמר (במדבר יח, לא): כי שכר הוא לכם חלף עבודתכם."
הלויים פועלים בשליחות בני ישראל!

את הסיבה לפעול בשליחות העם מציג חזקוני (פסוק ט): 
"לפי שישראל טרודים בחריש ובקציר ובשאר מלאכות ואינן פנויים לעבוד את המשכן ואת הכהנים, לפיכך נתנו הלויים במקומן."
בניגוד להסברים אלו, אבן עזרא מפרש:

"ואת משמרת בני ישראל - שישמרו שלא יגע ישראלי אל המשכן."

היינו: שמירה מפני בני ישראל!

רש"ר הירש מציג את הגישה שהלויים פועלים בשליחות העם: 
"שמירת הלויים היא משמרת, המוטלת עליהם מטעם הכהנים; אך יחד עם זה הרי זו גם משמרת כל העדה. שהרי הכהנים עצמם אינם אלא נציגי העדה במקדש. כי התורה לא ניתנה לכהנים וללויים, אלא היא הופקדה בידי כלל העדה; ולא כהנים ולויים יבנו לה מקדש, אלא; ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם. כלל העדה נצטוו לבנות מקדש לתורה, למען ישכון ה' בתוכם. נמצא, שהכהנים והלויים עומדים שם בשם האומה. ובייחוד שמירת הלויים מסביב למקדש חייבת להיעשות מטעם האומה. כי התורה ומקדשה הם משמרת קדושה, שהופקדה בידי האומה. והשמירה על התורה, לבל יפגעו בה אחרים והם עצמם, היא החובה הראשונה המוטלת על שומריה. ולפיכך לטובת עצמה ולצורך מילוי חובתה שולחת האומה את הלויים אל משמרתם. עליהם לשמור על משכן עדות התורה, בפני האומה בכללה ובפני כל יחיד שבה. ואין זו שמירה בפני העם, אלא זו שמירה גם בפני הכהנים; שכן מצות והזר הקרב יומת מרחיקה כל זר מעבודת הלויים. אין היא מגבילה רק את העם אלא היא מרחיקה גם את הלויים זה מעבודת זה; והיא מזהירה גם את הכהנים לבל יסיגו את גבול הלויים. הכל חייבים בשמירת הסייגים שהתורה גדרה לשומריה...  הלויים מצווים מטעם הכהן (משמרתו) ומטעם העדה (משמרת כל העדה) לעבוד את עבודת המשכן. הם עובדים במשכן, בשם אהרן ובשם העדה."
כוון "חסידי" לשירות של הלויים, מציע בעל "מאור ושמש" (כתירןץ לקושיותיו שהובאו לעיל):

"נראה לי בדרך רמז כי ידוע כי מתחילת בריאת העולם נתאווה הקב"ה להיות שכינתו בתחתונים כנזכר בכמה מקומות, ובהקמת המשכן וכל כליו אז ירדה השכינה בתחתונים כדאיתא באריכות בספרי הקודש. והנה הגם שאין לנו עכשיו משכן ומקדש אף על פי כן על ידי התורה הקדושה והתחברות ואסיפת ישראל יחדיו לעבודת השם שורה השכינה בתחתונים, והצדיקים שבישראל יכולים למשוך רחמים גדולים על כנסת ישראל להמתיק כל הדינים והגבורות בשרשן כידוע. 
והנה הצדיקים אינם שווים במידותיהם. יש שמידתו מידת חסד, ויש שיש לו זאת המידה. ויש צדיקים שהם באים ממידת הגבורה והם צריכים לשמור מאד ומאד שלא לעורר הגבורות מצד מידתם, כי חלילה יכולין להחריב העולם, רק צריכים להרגיל את עצמם במידת החסד והרחמים ולהמתיק הגבורות בשורשן. 
וזה ידוע לכל כי הכהנים מידתם היה מידת החסד, והלויים מידתם היה מצד הגבורות. וזה מרמז התורה הקדושה: הקרב את מטה לוי והעמדת אותו לפני אהרן הכהן ושרתו אותו - פירוש שהם ישרתו את אהרן הכהן שמידתו לגמרי במידת החסד, והם ירגילו את עצמם גם כן במידת החסד ולא להשתמש במידתם במידת גבורות שלא יחריבו את העולם. וזה; ונתתה את הלויים לאהרן ולבניו נתונים נתונים המה לו - דהיינו שהם לגמרי יבטלו מידתם מידת הגבורה ויתבטלו לגמרי לגבי אהרן הכהן ובניו, וירגילו את עצמם במידת הכהנים לגמרי... 
וקאמר אחר כך הכתוב ומזהיר לכהנים, כי יש לחוש שלא ילמדו הכהנים ממידת הלויים להיות אצל הכהנים שמץ מה מצד הגבורות הקדושים, מחמת שיתערבו את עצמם הלויים עמהם. לזה קאמר הפסוק: ואת אהרן ואת בניו תפקוד ושמרו את כהונתם - פירוש שישמרו את עצמם שלא ילמדו את עצמם מהלויים כלל, רק ישמרו את כהונתם להיות קיימים במידתם במידת החסד למשוך רחמים וחסדים על כנסת ישראל. צריכין להיות יחד בקשר אמיץ וחזק באחדות גמור באהבה ואחוה ורעות, אך על כל פנים צריך האדם להתבונן ולידע ערכו ודוגמתו לאיזה איש יקרב את עצמו."
נראה לי שה"מאור ושמש" פירש באופן כזה, כדי של"שירות" הלויים תהיה משמעות גם בזמננו שאין לנו עכשיו משכן ומקדש. אמנם ניתן לראות בזמננו גם היבט אחר של "שירות" הלויים לכהנים, בנטילת ידיהם לפני עלייתם לדוכן, לברך את עמו ישראל באהבה. אלא שמקורו וחיובו של שירות זה אינם ברורים כלל ועיקר.

בפרוש ריקאנטי (במדבר פרק ו פסוק כד), בענין ברכת כהנים, נאמר: 
"ודע כי הכהן נוטל ידיו מן הלוי והלוי משרתו כאשה לבעלה. ובמדרש רות [פ"ז ע"א]: כהן העולה לדוכן ממי נוטל ידיו? הוי אומר מן הלוי דאיהו מסיטרא דשמאלא למיהוי ימינא מתקדשא מגו שמאלא."

איני יודע למה הכוונה ב"מדרש רות", אני מצאתי את המקור ב"זוהר חדש" על מגילת רות, ודומה שזה המקור הראשון למנהג נטילת ידי הכהנים על ידי  הלויים.

בטור אורח חיים (סימן קכח) דן בשאלה אם כהן שנטל ידיו שחרית, חייב לשוב וליטול ידיו לפני ברכת כהנים, וכתב על כך "בית יוסף": 
"וכן ראיתי האשכנזים נוהגים ליטול ידיהם בשעת נשיאת כפים אף על פי שכבר נטלו ידיהם שחרית, ושמעתי שכן היו עושים גם כן בספרד, ושהיו הלויים יוצקים מים על ידיהם. ולא הייתי יודע מאין להם דבר זה ליטול על ידי הלויים, עד שזיכני ה' ומצאתיו מפורש במדרש הזוהר פרשת נשא (קמו:) וזה לשונו: תנא כהן דבעי לפרסא ידוי בעי ליתוסף קדושה על קדושה דיליה דיבעי לקדשא ידוי על ידי דקדישא מאי קדישא דא ליואה דיבעי כהנא ליטול קדושה דמיא מן ידוי דכתיב וקדשת את הלוים הא אינון קדישין וכתיב בלויים (במדבר יח א): וגם את אחיך מטה לוי... שבט אביך. כלל מכאן: כל כהן דפריס ידוי בעי לאתקדשא על ידי דקדישא ליתוסף קדושה על קדושה ולא יטול קדושה דמיא מבר נש אחרא דלאו קדישא." 
הלויים נוטלים ידי הכהנים מכיון שהם "קדושים", כדי ליתוסף קדושה על קדושה.

הנהגה זו, שמרן בקושי מצא לה מקור, נפסקה על ידו בשולחנו הטהור (סימן קכח סעיף ו):

"אף על פי שנטלו הכהנים ידיהם שחרית, חוזרים ונוטלים ידיהם עד הפרק, שהוא חבור היד והזרוע. והלוי יוצק מים על ידיהם, וקודם לכן יטול הלוי ידיו. ולא נהגו הלויים ליטול ידיהם תחילה, רק סמכו על נטילתן שחרית."

והוסיף על כך בעל "משנה ברורה" (ס"ק כב):

"וכשאין לוי, יוצק בכור פטר רחם דהוא גם כן קדוש קצת. ואם אין גם בכור - טוב שיטיל הכהן בעצמו משיציק ישראל על ידו."

והלכה נוספת המובאת על ידו:

"ואף שהלוי תלמיד חכם והכהן עם הארץ יש להחמיר."

ה"מגן אברהם" (ס"ק ז) מביא אמנם מחלוקת הפוסקים בענין זה, אולם יש עדויות על גדולי האחרונים שהיו לויים, ונהגו ליטות ידי כל הכהנים, ללא הבדלי דרגה ומעמד.

לסיום אציין שמצאתי ב"ערוך השולחן" (אורח חיים סימן קכח סעיף טו), שהוא מקשר את נטילת הידים לפסוקי עיוננו: 
"המנהג הפשוט שהלויים יוצקים מים ע"י הכהנים על פי הזוהר פרשת נשא מפני שהלויים נקראו גם כן קדש. 
ועוד אפשר לומר לזכרון בית מקדשנו שאז היו הלויים משמשים בשמירת המקדש תחת ממשלת הכהנים, ולכן משמשים גם עתה להכהנים."


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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