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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה ל'– תשפ"א                                                   דף מס' 1       


פרשת הרתעה צבאית והרתעה מוסרית
בימים האחרונים, בעקבות מבצע "שומר החומות" בעזה, ובעקבות העימותים בין ערבים ליהודים בתוך מדינת ישראל, מוזכרת פעמים רבות המילה הרתעה.
בפרשתנו, לאחר השלמת מפקד בני ישראל, נאמר (במדבר פרק ב, פסוק ב):
אִישׁ עַל דִּגְלוֹ בְאֹתֹת לְבֵית אֲבֹתָם יַחֲנוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִנֶּגֶד סָבִיב לְאֹהֶל מוֹעֵד יַחֲנוּ.
על כך נאמר במדרש במדבר רבה (פרשה ב, פסקה ד):
אִישׁ עַל דִּגְלוֹ בְאֹתֹת; הדא הוא דכתיב (שיר השירים ו, י): מִי זֹאת הַנִּשְׁקָפָה כְּמוֹ שָׁחַר יָפָה כַלְּבָנָה בָּרָה כַּחַמָּה אֲיֻמָּה כַּנִּדְגָּלוֹת. קדושים וגדולים היו ישראל בדגליהם וכל האומות מסתכלין בהם ותמהין ואומרים: מִי זֹאת הַנִּשְׁקָפָה כְּמוֹ שָׁחַר. אומרים להם האומות: שׁוּבִי שׁוּבִי הַשּׁוּלַמִּית - הדבקו לנו, בואו אצלנו ואנו עושין אתכם שלטונים הגמונים דוכסין אפרכין אסטרטליטין, שׁוּבִי שׁוּבִי וְנֶחֱזֶה בָּךְ - ואין נחזה אלא שררה שכן אמר יתרו למשה (שמות יח, כא): וְאַתָּה תֶחֱזֶה. 

וישראל אומרים: מַה תֶּחֱזוּ בַּשּׁוּלַמִּית, מה גדולה אתם נותנים לנו, שמא כִּמְחֹלַת הַמַּחֲנָיִם - שמא יכולים אתם לעשות לנו כגדולה שעשה האלקים במדבר, דגל מחנה יהודה דגל מחנה ראובן דגל מחנה דן דגל מחנה אפרים יכולים אתם לעשות לנו כך?... 

אף בלעם הביט בהם ויצאה עינו כנגדן שלא היה יכול ליגע בהם שנאמר (במדבר כד, ב): וַיִּשָּׂא בִלְעָם אֶת עֵינָיו וַיַּרְא אֶת יִשְׂרָאֵל - אלו הם הדגלים. התחיל אומר מי יכול ליגע בבני אדם אלו, מכירין את אבותיהם ואת משפחותיהם... מכאן למדנו שהיו הדגלים גדולה וגדר לישראל לכך נאמר: אִישׁ עַל דִּגְלוֹ.

אומות העולם ובלעם רואים את הדגלים ונרתעים לאחוריהם; מי יכול ליגע בבני אדם אלו!
האם רתיעה זו נובעת מעצמתם הצבאית של בני ישראל, כמחנה צבא היוצא למלחמה על דגליו, או מעצמתם הרוחנית? 
אני משתמש במילה "הרתעה" בהיבט הרוחני, על בסיס דברי הרמב"ם (הלכות יסודי התורה פרק ב הלכה ב), בענין אהבת ה' ויראתו:
והיאך היא הדרך לאהבתו ויראתו? בשעה שיתבונן האדם במעשיו וברואיו הנפלאים הגדולים ויראה מהן חכמתו שאין לה ערך ולא קץ, מיד הוא אוהב ומשבח ומפאר, ומתאווה תאווה גדולה לידע השם הגדול... וכשמחשב בדברים האלו עצמן, מיד הוא נרתע לאחוריו, ויפחד ויודע שהוא בריה קטנה שפלה אפלה עומדת בדעת קלה מעוטה לפני תמים דעות.
מצאנו הרתעה צבאית בעקבות יציאת מצרים: שָׁמְעוּ עַמִּים יִרְגָּזוּן חִיל אָחַז יֹשְׁבֵי פְּלָשֶׁת, וכך אומרת רחב למרגלי יהושע (יהושע ב, ט): 

וַתֹּאמֶר אֶל הָאֲנָשִׁים יָדַעְתִּי כִּי נָתַן ה' לָכֶם אֶת הָאָרֶץ וְכִי נָפְלָה אֵימַתְכֶם עָלֵינוּ וְכִי נָמֹגוּ כָּל יֹשְׁבֵי הָאָרֶץ מִפְּנֵיכֶם.
מאידך גיסא, מצאנו בספר דברים (כח, י):
וְרָאוּ כָּל עַמֵּי הָאָרֶץ כִּי שֵׁם ה' נִקְרָא עָלֶיךָ וְיָרְאוּ מִמֶּךָּ.
על כך נדרש בגמרא (מסכת ברכות דף ו ע"א):
אמר רבי אבין בר רב אדא אמר רבי יצחק: מנין שהקדוש ברוך הוא מניח תפילין, שנאמר (ישעיהו סב, ח): נִשְׁבַּע ה' בִּימִינוֹ וּבִזְרוֹעַ עֻזּוֹ. בִּימִינוֹ - זו תורה, שנאמר (דברים לג, ב): מִימִינוֹ אֵשׁ דָּת לָמוֹ., וּבִזְרוֹעַ עֻזּוֹ - אלו תפילין, שנאמר (תהלים כט, יא): ה' עֹז לְעַמּוֹ יִתֵּן. ומנין שהתפילין עוז הם לישראל? דכתיב: וְרָאוּ כָּל עַמֵּי הָאָרֶץ כִּי שֵׁם ה' נִקְרָא עָלֶיךָ וְיָרְאוּ מִמֶּךָּ, ותניא: רבי אליעזר הגדול אומר: אלו תפילין שבראש.

מבאר הרב קוק, בספרו "חבש פאר": 

והנה בדבר סגולת התפלין כבר כתבנו במקום אחר, שהיא מה שמפורש בתורה (שמות יג, ט): לְמַעַן תִּהְיֶה תּוֹרַת ה' בְּפִיךָ, דהיינו דבקות התורה בגוף, שלכאורה רק השכל של האדם מקבל אור הנהגתה, והגוף על עמדו עומד, להתאוות ולכעוס ולכל דבר שאינו ראוי, כי ממנו כל חסרון. וכשיהיה טרוד באיזה דבר והשכל לא יפקח אז על החומר, מיד יקדים גופו למשכו ח"ו לכל תועבת ה' אשר שנא, שהוא נגד התורה בכלל. על כן ההכרח שתהיה קדושת התורה מעורבת ממש במזג הגוף, עד שתהיה ההמשך אחרי הנהגת קדושת התורה - הנהגה טבעית שממילא היא נמשכת ולא יצויר כלל שכחה בזה. על כן ציוונו השי"ת לקשור התפלין בגוף, ודווקא "מהמותר בפיך" (שבת כח), מפני שכל המותר לישראל הנה יש בו איכות כוחנית שיהיה הוא ממש גופו של אדם, ומנהיג פעולות טובות בטבעו, כי המאכל מתהפך בגוף האדם לדמו ובשרו ועצמו, ועל כן כל מאכל טמא ח"ו מטמטם לבבו ומנהיגו בטבע בארחות עקלקלות...
כיון שאמרת שענין זה של תפלין... מנין שהכל הוא בשביל ישראל? שנאמר: וְרָאוּ כָּל עַמֵּי הָאָרֶץ כִּי שֵׁם ה' נִקְרָא עָלֶיךָ וְיָרְאוּ מִמֶּךָּ. שמה שנעשה בפנימיות ההנהגה המסותרת לא ישיגו כלל, רק ישיגו על ידי מה שיתגלה מגודל הנסים, שיהיה כח ההנהגה שלהם שקול יותר מכל ההנהגה של כל העולם כולו, אם כן יבינו מזה שעל אחת כמה וכמה ששפעם הבלתי אפשר לבוא כי אם מצד סיבתו הגדולה ממנו, הכל בשביל ישראל... על כן וְיָרְאוּ מִמֶּךָּ על-כן יזהרו רק בכבודם של ישראל, למען שפעם, אם-כן מהו הדבר המתברר ע"י התפילין, הוי אומר... ההנהגה המיוחדת לישראל, שאינה תלויה להתגלות דווקא בחוקות טבעיות שעומדים להפסד, רק בחוקי הנס שהוא הנהגת גילוי רצונו יתברך העומד לעד ולעולמי עולמים. אכן יש הוכחה שהתפלין הם עוז לישראל דווקא, אבל לאומות העולם אינם בגדר עוז, שהרי אינם רואים רק הנהגה מסותרת שאין לה קיום... על כן תפילין של ראש גם "לאחרים לאות", אבל של יד אינו אות כלל לאחרים, כי הם אומרים על ידי סתר המדרגה בעוונותינו הרבים "איה נא אלהיהם". רק על ידי אמיתת הדעת, שנחלנו מתורה מורשה, נדע שאדרבא הם הם נפלאותיו ונוראותיו, על כן הם רק "לך לאות".
עם ישראל מייצג מערכת ערכים ואמונות, מוסריים וערכיים, החייבים להיות דומיננטיים ובולטים, עד שיראוּ כָּל עַמֵּי הָאָרֶץ כִּי שֵׁם ה' נִקְרָא עָלֶיךָ וְיָרְאוּ מִמֶּךָּ. אנחנו מאבדים חלק מ"ההרתעה" הרוחנית שלנו, כאשר אנו מוותרים על ערכינו המוסריים, ומאַמְּצים רעיונות זרים ומוזרים. הנביא יחזקאל אומר (פרק יא פסוק יב): וִידַעְתֶּם כִּי אֲנִי ה' אֲשֶׁר בְּחֻקַּי לֹא הֲלַכְתֶּם וּמִשְׁפָּטַי לֹא עֲשִׂיתֶם וּכְמִשְׁפְּטֵי הַגּוֹיִם אֲשֶׁר סְבִיבוֹתֵיכֶם עֲשִׂיתֶם, ואותו יחזקאל אומר (פרק ה פסוק ז): יַעַן הֲמָנְכֶם מִן הַגּוֹיִם אֲשֶׁר סְבִיבוֹתֵיכֶם בְּחֻקּוֹתַי לֹא הֲלַכְתֶּם וְאֶת  מִשְׁפָּטַי לֹא עֲשִׂיתֶם וּכְמִשְׁפְּטֵי הַגּוֹיִם אֲשֶׁר סְבִיבוֹתֵיכֶם לֹא עֲשִׂיתֶם. את הסתירה מיישב ר' יהושע בן לוי (מסכת סנהדרין דף לט ע"ב):
כמתוקנין שבהם לא עשיתם, כמקולקלין שבהם עשיתם.

לפעמים מתגנבת תחושה לליבי שבתחומים רבים אנו מאמצים יותר מידיי ערכים של "המקולקלין שבהם", במבנה המשפחתי המוסרי שלנו, בבין אדם לחברו ועוד, ומאבדים בכך את יכולת ההרתעה הרוחנית שלנו. נחזור אל עצמיותינו ואל טבענו; כִּי עַם קָדוֹשׁ אַתָּה לַה' אֱלֹקֶיךָ בְּךָ בָּחַר ה' אֱלֹקֶיךָ לִהְיוֹת לוֹ לְעַם סְגֻלָּה מִכֹּל הָעַמִּים אֲשֶׁר עַל פְּנֵי הָאֲדָמָה, ובכך נשפיע על העולם כולו.
דוגמא למוסריות ערכינו, ניתן ללמוד מדברים שכתב הרב קוק, לפני תשעים ואחת שנה (בחודש סיון תר"ץ), במכתב שבא לעודד את הקרן הקיימת לישראל, בפעולותיה לרכישת אדמות בארץ ישראל (נדפס ב"מאמרי הראיה" חלק א, עמ' 263): 

הנביא אמר (ישעיהו כו, ב): פִּתְחוּ שְׁעָרִים וְיָבֹא גוֹי צַדִּיק שֹׁמֵר אֱמֻנִים. הזכיר שתי תכונות שהן סגולות הקודש של כנסת ישראל. מלבד הסגולה של שמירת אמונים והברית הכרותה בין ישראל לצור מחצבתו, הוא גם גוֹי צַדִּיק, ועושה צדקה וחסד עם כל יחיד וגם עם כל אומה ולשון. ומשום כך הוא שואף שגם כיבושיו ההכרחיים יהיו בדרך של צדקה ואמונה. וכשאנו חוזרים עכשיו לארצנו הרי אנו כובשים אותה לא בחיל ולא בחרב כי אם בדרך של שלום, ואנו משלמים במיטב כספנו בעד כל שעל אדמה מאדמתנו, אף על פי שמעולם לא פקעה זכותנו מעל אדמת ארצנו הקדושה... אבל מכיוון שאנו גוי צדיק שומר אמונים, הכבוש שלנו הוא, במקום שאפשר, רק בדרך של שלום ע"י קנין כסף. ברצוננו לקיים מצות "ואהבת לרעך כמוך" לא רק לגבי יחידים כי אם גם לגבי האומות, ושלא תהיה גם לאומות העולם טענה וטינה עלינו, כפי שאמרו חז"ל ששני מקומות אין לאומות העולם טענה עליהם לומר שהם גזולים אתנו, והם: מערת המכפלה וגורן ארונה, מכיון ששילמנו את כסף מחירם. וכך אנו זוכים בארצנו בשני הקנינים העצמיים, בקנין הנצחי של ישראל בארץ מכורתו ובקנין כסף, כדברי הירושלמי שבשני דברים זכו ישראל בא"י "בשבועתם של אבות ובכבושם של בנים", כבוש ע"י קנין ובנין. והקרן הקיימת לישראל לקחה עליה את התפקיד הגדול הזה לגאול את אדמת ארצנו בקנין כסף, ולכן נוכל לומר בפתיחת הבית הזה שעתיד להיות המרכז לעבודה הגדולה הזאת: פִּתְחוּ שְׁעָרִים וְיָבֹא גוֹי צַדִּיק שֹׁמֵר אֱמֻנִים. 
ניישב את ארצנו ונתנחל בה באופן המתאים למוסריותנו, ובזכות חיזוק הרתעתנו הצבאית והמוסרית כאחת, נזכה לשקט ושלווה, לבשורות טובות לישועות ולנחמות.
שבת שלום וחג שמח, הרב שמעון גולן. 

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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