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כח מעשיו הגיד לעמו

הכל יודעים שפרשתנו, פרשת בראשית, מתארת את בריאת העולם מראשיתו, מ"בְּרֵאשִׁית בָּרָא אֱלֹקִים אֵת הַשָּׁמַיִם וְאֵת הָאָרֶץ", דרך התפתחות הבריאה והאנושות, עד הדור העשירי, דורו של נח.

דומה שהכל גם מכירים גם את דברי רש"י  בפרושו לפסוק הראשון בפרשתנו:
"אמר רבי יצחק: לא היה צריך להתחיל את התורה אלא מהחודש הזה לכם שהיא מצוה ראשונה שנצטוו בה ישראל, ומה טעם פתח בבראשית? משום (תהלים קיא): כח מעשיו הגיד לעמו לתת להם נחלת גוים. שאם יאמרו אומות העולם לישראל ליסטים אתם שכבשתם ארצות שבעה גוים, הם אומרים להם: כל הארץ של הקב"ה היא. הוא בראה ונתנה לאשר ישר בעיניו. ברצונו נתנה להם וברצונו נטלה מהם ונתנה לנו."

פחות מוכר וידוע הוא רבי יצחק שבשמו מביא רש"י את השאלה והתשובה דלעיל.

בספר "פרושי התורה לר' חיים פלטיאל" (תלמיד חבר של המהר"ם מרוטנבורג) נכתב:

"וזאת המימרא דר' יצחק כל בעלי מדרשים בקשוה ולא מצאו מקומה, אך קבלה היא שרבנו שלמה אמרה בשם ר' יצחק אביו."

היינו: רבי יצחק המוזכר בדברי רש"י אינו תנא או חכם מחכמי המדרש, אלא אביו של רש"י!

ר' דוד בן ר' שמואל הלוי (הט"ז) בספרו "דברי דוד" (פרוש לפרוש רש"י) מוסיף על כך:

"נהירנא כד הוינא טליא ראיתי כתב אחד ישן נושן מאד ביאור רש"י, כתוב בו שזה המאמר בשם ר' יצחק שמביא רש"י אינו מוזכר בשום מדרש או תלמוד, אלא שמה שאמר: מה טעם פתח בבראשית הוא מדרש ולא דברי ר' יצחק, אלא שזה ר' יצחק היה אביו של רש"י ולא היה למדן גדול, ורש"י רצה לכבד אביו ולהזכירו בתחילת חיבורו, ואמר לו: שאל איזו קושיה ואכתבנה על שמך, והקשה לו סתם למה התחילה התורה בבראשית... כך ראיתי שם. אלא מה שכתב שר' יצחק אביו של רש"י לא היה למדן גדול, זה אינו דפרק בתרא דעבודה זרה מביא רש"י פרוש על הגמרא וזה לשונו: לשון אבא מורי מנוחתו כבוד, והוא נראה."

איני יודע אם הכתב אחד ישן נושן מאד ביאור רש"י שעליו מדבר הט"ז הוא פרושו של ר' חיים פלטיאל, אולם שאלת זיהויו של ר' יצחק העסיקה כנראה רבים וטובים. למעשה, כפי שרומז הט"ז בין השיטין, הקביעה שכל בעלי מדרשים בקשוה ולא מצאו מקומה, אינה מדויקת. כך נאמר במדרש בראשית רבה (א/ ב):

"רבי יהושע דסכנין בשם רבי לוי פתח (תהלים קיא): כח מעשיו הגיד לעמו - מה טעם גילה הקב"ה לישראל מה שנברא ביום הראשון ומה שנברא ביום השני? מפני עובדי כוכבים ומזלות שלא יהיו מונין את ישראל, ואומרין להם: הלא אומה של בזוזים אתם! וישראל משיבין אותן ואומרין להם: ואתם הלא בזוזה היא בידכם; הלא כפתורים היוצאים מכפתור השמידום וישבו תחתם! העולם ומלואו של הקב"ה כשרצה נתנה לכם וכשרצה נטלה מכם ונתנה לנו. הדא הוא דכתיב (שם): לתת להם נחלת גוים."

ואילו במדרש תנחומא (מהדורת בובר פיסקא יא, וכן הוא ב"ילקוט שמעוני" בשם התנחומא) נאמר: 

"אמר ר' יצחק: לא היה צריך לכתוב את התורה אלא מהחדש הזה לכם, ולמה כתב מבראשית, להודיע כח גבורתו, שנאמר כח מעשיו הגיד לעמו לתת להם נחלת גוים."

במדרש רבה דלעיל לא הובאה הדרשה בשם ר' יצחק אלא בשם רבי יהושע דסכנין בשם רבי לוי, וכמו כן לא מופיעה שם השאלה מה טעם פתח בבראשית. לעומת זאת בתנחומא מופיעה שאלה זו בשם ר' יצחק (שבודאי אינו אביו של רש"י!) אולם לא מוזכר שם הדיון עם אומות העולם הטוענים ליסטים אתם.

לאור זאת אבקש להציע את ההסבר הבא: עיקר מטרתו של רש"י היא לראות בסיפור בריאת העולם, שלכאורה אינו רלוונטי מבחינה הלכתית ולכן לא היה צריך לכתוב את התורה אלא מהחדש הזה לכם, תשובה לאומות העולם הטוענים כנגדנו ליסטים אתם. לכך מספיקה הדרשה כפי שמופיעה במדרש רבה, ורש"י יכול היה להסתפק בה. אולם מכיון שנמצאה דרשה נוספת בשם ר' יצחק (הגם שאיננה משרתת את מטרתו של רש"י בפרוש הפסוק) שאינו אביו של רש"י אולם שמו כשמו, בחר רש"י לפתוח בה את פרושו לתורה לכבוד אביו. 

[נקודה למחשבה: האם דרשת התנחומא המדברת על להודיע כח גבורתו, מתייחסת לענין ארץ ישראל והויכוח עם אומות העולם, או לבריאת העולם באופן כללי, למרות שהפסוק במלואו הוא: כֹּחַ מַעֲשָׂיו הִגִּיד לְעַמּוֹ לָתֵת לָהֶם נַחֲלַת גּוֹיִם.]

ברור שיותר משחשובה זהותו של ר' יצחק, חשובים תוכן השאלה והתשובה המובאת בשמו ברש"י, וכבר העיר על כך הרמב"ן: 
"ויש לשאול בה: כי צורך גדול הוא להתחיל התורה בבראשית ברא אלקים, כי הוא שורש האמונה. ושאינו מאמין בזה וחושב שהעולם קדמון, הוא כופר בעיקר ואין לו תורה כלל? 
והתשובה: מפני שמעשה בראשית סוד עמוק אינו מובן מן המקראות, ולא יוודע על בוריו אלא מפי הקבלה עד משה רבנו מפי הגבורה, ויודעיו חייבין להסתיר אותו, לכך אמר רבי יצחק שאין להתחלת התורה צורך בבראשית ברא, והספור במה שנברא ביום ראשון ומה נעשה ביום שני ושאר הימים, והאריכות ביצירת אדם וחוה, וחטאם וענשם, וספור גן עדן וגרוש אדם ממנו, כי כל זה לא יובן בינה שלימה מן הכתובים, וכל שכן ספור דור המבול והפלגה, שאין הצורך בהם גדול, ויספיק לאנשי התורה בלעדי הכתובים האלה, ויאמינו בכלל בנזכר להם בעשרת הדברות: כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ את הים ואת כל אשר בם וינח ביום השביעי, ותשאר הידיעה ליחידים שבהם הלכה למשה מסיני עם התורה שבעל פה."

השאלה איננה אפוא על עצם הקביעה בְּרֵאשִׁית בָּרָא אֱלֹקִים אֵת הַשָּׁמַיִם וְאֵת הָאָרֶץ שהרי הוא שורש האמונה, אלא השאלה היא על הפרוט הנרחב כי כל זה לא יובן בינה שלימה מן הכתובים. ומכאן הרמב"ן ממשיך:

"ונתן רבי יצחק טעם לזה, כי התחילה התורה בבראשית ברא אלקים וספור כל ענין היצירה עד בריאת אדם, ושהמשילו במעשה ידיו וכל שת תחת רגליו, וגן עדן שהוא מבחר המקומות הנבראים בעולם הזה נעשה מכון לשבתו, עד שגירש אותו חטאו משם, ואנשי דור המבול בחטאם גורשו מן העולם כולו, והצדיק בהם לבדו נמלט הוא ובניו, וזרעם חטאם גרם להם להפיצם במקומות ולזרותם בארצות, ותפשו להם המקומות למשפחותם בגוייהם כפי שנזדמן להם.

 אם כן ראוי הוא, כאשר יוסיף הגוי לחטוא, שיאבד ממקומו ויבוא גוי אחר לרשת את ארצו, כי כן הוא משפט האלקים בארץ מעולם, וכל שכן עם המסופר בכתוב כי כנען מקולל ונמכר לעבד עולם, ואינו ראוי שיירש מבחר מקומות היישוב, אבל יירשוה עבדי ה' זרע אוהבו, כענין שכתוב (תהלים קה מד): ויתן להם ארצות גוים ועמל לאומים יירשו בעבור ישמרו חקיו ותורותיו ינצורו כלומר, שגירש משם מורדיו, והשכין בו עובדיו, שידעו כי בעבודתו ינחלוה, ואם יחטאו לו תקיא אותם הארץ, כאשר קאה את הגוי אשר לפניהם."

המוטיב החוזר בסיפורי התורה הוא שהחוטא נעקר ממקומו. לכן אדם הראשון ש"הושם" בגן עדן שהוא מבחר המקומות הנבראים בעולם הזה עד שגירש אותו חטאו משם. הוא הדין באנשי דור המבול; בחטאם גורשו מן העולם כולו, והצדיק בהם לבדו נמלט הוא ובניו. המסקנה הנובעת מכך היא אפוא: כאשר יוסיף הגוי לחטוא, שיאבד ממקומו ויבוא גוי אחר לרשת את ארצו, ומכח זה ירשו ישראל את האומות ששכנו לפניהם בארץ. 

האדמו"ר מלובביץ' ("ביאורים לפרוש רש"י על התורה") מקשה שתי קושיות על הטענה האפשרית של אומות העולם ("ליסטים אתם"):

1. מה טענה היא זו, הרי מלכתחילה כשחילק נח את הארצות לבניו היתה ארץ ישראל בחלקו של שם, ורק אחר כך כבשוה הכנענים לעצמם?

2. גזל היא אחת משבע מצוות בני נח, ואם כיבוש מלחמה נחשב גזל, מדוע לא מצינו בשום מקום שאומה מסוימת תיענש על שכבשה ארץ מאומה אחרת? 
מכח קושיות אלו הוא מציע הסבר מקורי לטענת האומות:

עם כיבוש ארץ ישראל על ידי בני ישראל חל שינוי בעצם מהות הארץ. תחילה היתה ארץ ככל הארצות שהיתה יכולה להשתייך לכל אומה, ומאז כיבוש הארץ על ידי ישראל, הפכה הארץ גופה לארץ ישראל, היא נעשתה לארץ יהודית עד תוך תוכה ובמילא לצמיתות, כך שאינה יכולה להשתייך שוב לאומה אחרת. אפילו בשעה שגלינו מארצנו ונתרחקנו, היא נקראת ארצנו ואדמתנו. טענת האומות היא שכיבוש כזה שבו נלקחת הארץ מאומות העולם לחלוטין - גזל הוא."

 הוא ממשיך ומפרש באותו כוון גם את תשובת ישראל לטענת האומות: הם אומרים להם: כל הארץ של הקב"ה היא. הוא בראה ונתנה לאשר ישר בעיניו. ברצונו נתנה להם וברצונו נטלה מהם ונתנה לנו:

"מיד עם בריאת ארץ ישראל נתנה הקב"ה (במחשבה) לבי ישראל. נמצא שזכותם של האומות בארץ היא רק משום שהקב"ה נתנה להם (לא מצד עצם מהות הארץ) ולכן זכותו לקחתה מהם אחר כך.

אמנם, מכיון שניתנה הארץ לישראל מיד עם בריאתה... נמצא שבזה שנתנה הקב"ה 'להם' (לאומות העולם) עשה ח"ו עול לישראל, בזה שלקח מהם (אפילו באופן זמני) את זכותם העצמית בארץ, לכן ממשיך: ברצונו נתנה להם וברצונו נטלה מהם ונתנה לנו - הרצון ליתנה להם והרצון ליתנה לנו הם רצון אחד; רצה הקב"ה שהארץ תהיה ארץ ישראל (בפועל ובגלוי) רק לאחר שתעבור לרשות הגוים ותילקח מהם, כי כך עלה ברצונו שדוקא מארץ הגוים יעשו ישראל ארץ ישראל, ארץ הקדש." 
מלבד החידוש שבהבנת דברי רש"י, יש בדברי האדמו"ר נחמה מסוימת עבורנו. התהליך שאותו מתאר הרמב"ן יכול חלילה להתקיים גם כלפינו, כפי שאומר הרמב"ן עצמו: והשכין בו עובדיו, שידעו כי בעבודתו ינחלוה, ואם יחטאו לו תקיא אותם הארץ, כאשר קאה את הגוי אשר לפניהם, ואם כן גם בני ישראל עלולים להיות "מוקאים" מן הארץ ועם אחר יתפוס את מקומם. ודאי שדבר מעין זה עלול להתרחש, וכבר התרחש בעבר, אלא שלפי דברי האדמו"ר זה מצב זמני ואפילו בשעה שגלינו מארצנו ונתרחקנו, היא נקראת ארצנו ואדמתנו.

על התשובה לשאלת ר' יצחק מקשה המהר"ל ב"גור אריה": "ואם תאמר דאכתי קשה דמאי ענין נתינת הארץ לישראל אצל מצות התורה שכתוב זה בתורה?" משאלתו  ניתן להבין שתשובת ר' יצחק אינה מספקת אותו. התורה היא עדיין ספר מצוות, ולכן, עם כל חשיבות ענין נתינת הארץ לישראל חייב להיות בזה אלמנט "מִצְוַתִּי", כדי לכלול זאת בתורה, ולכאורה אין קשר כזה.

ותשובתו:

"אין זה קשיא, מפני שרוב מצוות התורה תלויות בארץ, שהרי תרומות ומעשרות ובנין בית הבחירה בארץ תולה, ואם אין הארץ לישראל לא יתכן אלו המצוות כלל, שהרי באלו כתיב (דברים יז, יד): וירשתה וישבתה בה, ויאמרו האומות ליסטים אתם ולא ירשתם את הארץ, אלא בגזילה בא לידכם. והרמב"ן כתב גם כן שכל מצוות שבתורה 'משפטי אלהי הארץ', כלומר שכל המצוות שבתורה הם שייכים דוקא בארץ... ולפיכך הוצרך לכתוב בתורה שמן הדין בא הארץ לישראל - שהוא בראה והוא נתנה."

כוון (רעיוני) שונה לחלוטין בהבנת קושיית ר' יצחק, מציג ר' מנחם מנדל מרימנוב (מגדולי תלמידיו של ר' אלימלך מליז'נסק) בספר "מנחם ציון" (שבפועל חובר על ידי תלמידו ר' יחזקאל פנט בעל שו"ת "מראה יחזקאל") לפרשת בא:

"לכאורה הקושיא היא שר' יצחק רצה שלא יכתוב בתורה כלל סיפורי מעשיות רק מצוות, וא"כ קשה הלא מהחודש ולהלן ג"כ כמה סיפורי מעשיות, והיה לו לומר שלא יתחיל התורה רק מהמצוות?

עוד קשה מהו שתירץ שלא יאמרו ליסטים אתם שכבשתם ארץ ז' עמים הלא מנהג העולם הוא כך שכל מלך הנוצח לחברו לוקח ארצו מידו? 

והענין הוא כך: היסוד מוסד ושורש קיום עבודת הבורא הוא שצדיק באמונתו יחיה ויתחזק תמיד ולא ירף כלל להאמין באמת שיהיה לו כל צרכו. ויש בזה שתי בחינות: האחת - כשישכיל וישגיח העובד על כל הנבראים כי אין דבר עושה את עצמו ואין בירה בלי מנהיג, ואיך כל נברא הוא לצורך העולם לא בעודף ולא בחוסר, אזי לבבו יבין ויכיר מזה אמונה שלימה ונכוחה במציאות בורא עולם ה' המשגיח והמחיה את הכל. ואולם לאו כל העיתים שוות לעמוד במדרגה רבה הלזו. לזאת יש לנו בחינה אחרת - והיא האמונה מפי הקבלה שספרי תורות שלנו כתובים ומועתקין אות באות איש מפי איש עד משה רבנו ע"ה בלי שום שינוי, שאם לא כן הספר פסול. ודבר זה גלוי ומפורסם שקבלנו התורה במעמד ששים רבוא איש לא נעדר. 

והאמונה הראשונה היא עיקרית ונכבדת ונקראת אמת, שהוא דבר הנראה לעינים שהוא כך שאינו צריך להאמין לשום אדם, וכמו שאמר משה לישראל לא את בניכם כו' כי עיניכם הרואות. והבחינה השנית נקראת אמונה, שצריך להאמין איך שהקב"ה שידד המערכות, ועל כן אמונת האבות היתה חביבה וחשובה לפני השי"ת מאוד שעדיין הוא זוכר חסדי אבות, לפי שהשכילו מדעתם אמונת אלהי עולם אף שלא ראו שום חידוש ממנו. 
וזהו שהקשה ר' יצחק לא היה צריך להתחיל את התורה רק מהחודש הזה - שלא יספר כלל ממעשה בראשית, רק די לנו אם נאמין בהשי"ת על פי הקבלה. ותירץ משום כח מעשיו הגיד לעמו וגו' שבזה אנחנו חשובין מאומות העולם שנשכיל לדעת את ה' על פי החקירה, שהיא אמת ויציב." 

לא אכחד שדי מפתיע למצוא בדברי אדמו"ר מראשית תקופת החסידות העדפה של ידיעת ה' על פי החקירה, שהיא אמת ויציב על פני האמונה מפי הקבלה. לפי הסברו התורה התחילה מבראשית כדי לרמוז שנשכיל לדעת את ה' על פי החקירה, שהיא אמת ויציב ולא רק על סמך המסורת. בזה עליונותנו על שאר האומות שאנו מסוגלים להכרה כזו במציאות ה'. זהו לפי דעתו עומק הפסוק כֹּחַ מַעֲשָׂיו הִגִּיד לְעַמּוֹ - לעמו דווקא ולא לשאר האומות.
השתא דאתינן להכא, נציע פן נוסף בענין לְעַמּוֹ:

טענתו ה"תאורטית" של ר' יצחק, הפכה לריאלית בימי אלכסנדר מוקדון, כפי שמתואר במסכת סנהדרין (דף צא עמוד א): 

"כשבאו בני אפריקיא לדון עם ישראל לפני אלכסנדרוס מוקדון, אמרו לו: ארץ כנען שלנו היא, דכתיב: ארץ כנען לגבלתיה, וכנען אבוהון דהנהו אינשי הוה. אמר להו גביהא בן פסיסא לחכמים: תנו לי רשות ואלך ואדון עמהן לפני אלכסנדרוס מוקדון, אם ינצחוני - אמרו הדיוט שבנו נצחתם, ואם אני אנצח אותם - אמרו להם תורת משה נצחתכם. נתנו לו רשות, והלך ודן עמהם. אמר להם: מהיכן אתם מביאים ראייה? אמרו לו: מן התורה. אמר להן: אף אני לא אביא לכם ראייה אלא מן התורה, שנאמר: ויאמר ארור כנען עבד עבדים יהיה לאחיו, עבד שקנה נכסים - עבד למי, ונכסים למי? ולא עוד אלא שהרי כמה שנים שלא עבדתונו! אמר להם אלכסנדרוס מלכא: החזירו לו תשובה! אמרו לו: תנו לנו זמן שלשה ימים. נתן להם זמן, בדקו ולא מצאו תשובה. מיד ברחו, והניחו שדותיהן כשהן זרועות, וכרמיהן כשהן נטועות, ואותה שנה שביעית היתה."

בסיפור זה (שבאופן כרונולוגי קודם לר' יצחק יהיה מי שיהיה) בני ישראל אינם משתמשים כלל בטענה שהובאה ברש"י (כל הארץ של הקב"ה היא. הוא בראה ונתנה לאשר ישר בעיניו. ברצונו נתנה להם וברצונו נטלה מהם ונתנה לנו). הסיבה לכך היא שיתכן שטענה זו לא תשכנע את אומות העולם שהרי (חלקם, במיוחד בעולם העתיק) אינם מאמינים בתורה, ולכן יש למצוא טענות שיכו אותם שוק על ירך. דברי ר' יצחק מיועדים לנו: כֹּחַ מַעֲשָׂיו הִגִּיד לְעַמּוֹ - אנו צריכים להיות משוכנעים בצדקת דרכנו (מה שלצערנו לא קיים היום אצל חלק מהעם), ואז נמצא את הכלים להתמודד עם טענות שונות ומשונות של אומות העולם. 


הוקדש על ידי ר' יצחק אדלר

לעילוי נשמת אביו; ר' צבי בן הרב יהושע
נפטר בכ"ה בתשרי תש"ן.

ת.נ.צ.ב.ה.


הוקדש על ידי ר' מנחם פוגל

לעילוי נשמת הרב יוסף יעקב והרבנית יהודית פוגל ז"ל.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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