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פרשת בראשית תשע"ג

ויכלו השמים וכל צבאם - ויכל אלקים
תיאור הבריאה מופיע בתמציתיות בפרק הראשון של פרשתנו; מבראשית עד ויכולו. על הפסוק (משלי כה, ב): כְּבֹד אֱלֹקִים הַסְתֵּר דָּבָר וּכְבֹד מְלָכִים חֲקֹר דָּבָר, נאמר במדרש בראשית רבה (ט/ א): 

"רבי לוי בשם רבי חמא בר חנינא אמר: מתחילת הספר ועד כאן (וַיַּרְא אֱלֹקִים אֶת כָּל אֲשֶׁר עָשָׂה וְהִנֵּה טוֹב מְאֹד – הפסוק לפני וַיְכֻלּוּ הַשָּׁמַיִם) - כְּבֹד אֱלֹקִים הַסְתֵּר דָּבָר, מכאן ואילך - כְבֹד מְלָכִים חֲקֹר דָּבָר, כבוד דברי תורה שנמשלו במלכים, שנאמר (משלי ח): בי מלכים ימלוכו - לחקור דבר."

הפרק הראשון בתורה, הוא אפוא כְּבֹד אֱלֹקִים שיש להתייחס אליו כהַסְתֵּר דָּבָר. יתכן שזו הסיבה שפרק זה תָחוּם על ידי פתיחה וסיום דומים.

בפתיחה: בְּרֵאשִׁית בָּרָא אֱלֹקִים אֵת הַשָּׁמַיִם וְאֵת הָאָרֶץ.
בסיום: וַיְכֻלּוּ הַשָּׁמַיִם וְהָאָרֶץ וְכָל צְבָאָם. 

בולטת העובדה שלפתיחה הכוללת רק אֵת הַשָּׁמַיִם וְאֵת הָאָרֶץ,נוספו בסיום כָּל צְבָאָם. לְמָה הכוונה? 

רמב"ן מפרש:

"וכל צבאם; צבא הארץ - הם הנזכרים; חיה ורמש ודגים וכל הצומח, גם האדם. 
וצבא השמים - שני המאורות והכוכבים הנזכרים, כענין (דברים ד, יט): ופן תשא עיניך השמימה וראית את השמש ואת הירח ואת הכוכבים כל צבא השמים. גם יכלול השכלים הנבדלים, כענין (מלכים א כב, יט): ראיתי את ה' יושב על כסאו וכל צבא השמים עומדים עליו. וכן (ישעיה כד, כא): יפקוד ה' על צבא המרום במרום. והנה בכאן רמז על יצירת המלאכים במעשה בראשית. וכן נפשות האדם צבא השמים הנה."

צְבָאָם בלשון רבים כולל את בעלי החיים והאדם, גרמי השמים והמלאכים. ראויה לציון העובדה שאצל האדם יש שתי בחינות; בריאתו הגופנית היא חלק מצבא הארץ, ואילו נפשו היא חלק מצבא השמים. 
חזקוני מנסח את הדברים בקיצור:
"השמים והארץ וכל צבאם - כאן כלול כל היצירות בבת אחת כגון מלאכים מעשה מרכבה וגיהנם."
בענין המלאכים מרחיב רבינו בחיי:

"ומילת צבאם כוללת המלאכים, כענין שכתוב: וכל צבא השמים. ואמר הכתוב: יפקד ה' על צבא המרום במרום, ואחר כך על מלכי האדמה באדמה, שאין אומה נופלת עד שתיפול שרה תחילה, וכוללת הנפשות גם כן, ולא נזכר בהן בריאה בכל מעשה בראשית לא במלאכים ולא בנפשות. 
ומה שאמר וכל צבאם בלשון יחיד ולא צבאותם, להורות כי השמים והארץ כולן כוחות מיוחדים ונקשרים זה עם זה, שהרי כל המציאות ג' חלקים: עולם המלאכים, ועולם הגלגלים, ועולם השפל, עולם המלאכים הם נפש לגלגלים, והגלגלים פועלים בשפלים, ואם כן הכל נקשר ומיוחד זה בזה, ופסוק מלא מעיד על זה, הוא שכתוב (הושע ב, כג): אענה נאם ה' אענה את השמים והם יענו את הארץ."

דומה ששלוש נקודות משמעותיות, שאינן נזכרות בדברי רמב"ן, מופיעות בפרושו:

1. הקשר בין צבא השמים לצבא הארץ, הבא לידי ביטוי בעובדה שאין אומה נופלת עד שתיפול שרה תחילה. 
2. אין שום מקור נוסף לבריאת המלאכים והנפשות.
3. כל ה"עולמות" קשורים זה בזה. בכך מובן מדוע הכתוב משתמש בצבאם בלשון יחיד ולא בצבאותם.

רד"ק מציג פן חשוב בנושא סיום הבריאה (וַיְכֻלּוּ): 

"ויכלו השמים והארץ וכל צבאם - צבא השמים וצבא הארץ, רצה לומר תולדותם. ונגמרו כולם ביום הששי ומכאן ואילך אין כל חדש, אלא הדברים שנעשו על ידי מופת, ואף על פי כן בבריאת הדברים בששת ימי בראשית שם הא-ל בטבעם להניח טבעם או להתחדש בהם טבע באותם הימים שנתחדשו כל אחד בזמנו. וכן אמרו בבראשית רבה (פרשה ה): אמר רבי יוחנן: תנאי התנה הקדוש ברוך הוא עם הים שיהא נקרע לפני ישראל. הדא הוא דכתיב (שמות יד): וישב הים לפנות בוקר לאיתנו - לתנאי שהתנה עימו. אמר ר' ירמיה בן יועזר: לא עם הים בלבד התנה הקדוש ברוך הוא אלא עם כל שנברא בששת ימי בראשית, הדא הוא דכתיב (ישעיה מה) אני ידי נטו שמים וכל צבאם צויתי; צויתי את הים שיקרע לפני משה, את השמש ואת הירח שיעמדו לפני יהושע, צויתי את העורבים שיכלכלו את אליהו, צויתי את האור שלא תזיק לחנניה מישאל ועזריה, צויתי את האריות שלא יזיקו את דניאל, צויתי את הדג שיקיא את יונה וכן לשאר מופתים."
בריאת כל הדברים ו"תולדותם" נסתיימה ביום השישי. שינויים ומופתים שנתחדשו לאחר מכן, בששת ימי בראשית שם הא-ל בטבעם להניח טבעם או להתחדש בהם טבע באותם הימים שנתחדשו כל אחד בזמנו.

המכנה המשותף לכל הפרושים שהוזכרו הוא שמשמעות המילה צְבָאָם היא "תולדותיהם". אמנם, בגמרא במסכת ראש השנה (דף יא ע"א) שנינו: 

"אמר רבי יהושע בן לוי: כל מעשה בראשית בקומתן נבראו, לדעתן נבראו, לצביונן נבראו, שנאמר: ויכלו השמים והארץ וכל צבאם - אל תקרי צבאם אלא צביונם."

ופירשו התוספות על אתר: 

לקומתן לדעתם לצביונם - צביונם לשון יופי כמו (ישעיה כח): לעטרת צבי. דדרך בהמה חיה ועוף כשגדלים, גדלים בנוי בכח בדעת ובקומה, וכל זה היה במעשה בראשית בתחילת יצירתם. וכולהו נפקי מדכתיב צבאם."

היינו: התוספת וְכָל צְבָאָם אינה מתייחסת לתוספת כמותית, עוד נבראים כגון מלאכים מעשה מרכבה וגיהנם, אלא לתוספת איכותית; לקומתן לדעתם לצביונם. 

אבקש להציע פרוש נוסף. רמב"ן בתחילת הפרשה מפרש את הפסוק בְּרֵאשִׁית בָּרָא אֱלֹקִים אֵת הַשָּׁמַיִם וְאֵת הָאָרֶץ, כך:

"הקדוש ברוך הוא ברא כל הנבראים מאפיסה מוחלטת. ואין אצלנו בלשון הקדש בהוצאת היש מאין אלא לשון ברא. ואין כל הנעשה תחת השמש או למעלה, הווה מן האין התחלה ראשונה. אבל הוציא מן האפס הגמור המוחלט יסוד דק מאד, אין בו ממש, אבל הוא כח ממציא, מוכן לקבל הצורה, ולצאת מן הכח אל הפועל, והוא החומר הראשון, נקרא ליונים היולי. ואחר ההיולי לא ברא דבר, אבל יצר ועשה, כי ממנו המציא הכל והלביש הצורות ותיקן אותן.
ודע, כי השמים וכל אשר בהם חומר אחד, והארץ וכל אשר בה חומר אחד. והקב"ה ברא אלו שניהם מאין, ושניהם לבדם נבראים, והכל נעשים מהם."

לפי זה ניתן לפרש שהַשָּׁמַיִם וְהָאָרֶץ הם החומרים הראשונים (ההיוליים) שנבראו יש מאין, וְכָל צְבָאָם הם שאר הברואים (המפורטים בתורה בפרק א ולא ברואים נוספים!) הנעשים מהם.

סיום הבריאה מתואר, כאמור לעיל, במילים וַיְכֻלּוּ הַשָּׁמַיִם... וַיְכַל אֱלֹקִים, ושתי נקודות טעונות בירור:

1. פירוש המילה וַיְכֻלּוּ.
2. האם אין סתירה בין וַיְכֻלּוּ הַשָּׁמַיִם, שהיא פעולה עצמאית כביכול שנעשתה מאליה, לבין וַיְכַל אֱלֹקִים, שהיא פעולה רצונית של בורא עולם?
במדרש בראשית רבה (פרשה י) מופיעות מספר דרשות הנותנות משמעויות שונות למילה וַיְכֻלּוּ.

בפיסקא א: 

"כתיב (תהלים קיט): לכל תכלה ראיתי קץ רחבה מצותך מאד, לכל יש סיקוסים (מידות ושיעורים), שמים וארץ יש להן סיקוסים, חוץ מדבר אחד שאין לו סיקוסים, ואי זו זו התורה שנאמר (איוב יא) ארוכה מארץ מדה ורחבה מני ים. 
דבר אחר: לכל תכלה ראיתי קץ זו מלאכת שמים וארץ, שנאמר ויכולו השמים והארץ."

בפיסקא ב:

"רבי חמא פתח (משלי כה): הגו סיגים מכסף - אמר רבי אליעזר בשם רבי יעקב: משל לאמבטי שהיתה מליאה מים, והיו בה שני דיוסקוסים (קישוטים) נאים. כל זמן שהיתה מלאה מים לא היתה מלאכת דיוסקוסים נראית, כיון שפסקה וניער המים שבתוכה נראית מלאכת דיוסקוסים, כך כל זמן שהיה העולם תוהו ובוהו לא נראית מלאכת שמים וארץ כיון שנעקר תהו ובהו מן העולם נראית מלאכת שמים וארץ, ויצא לצורף כלי (שם, משלי כה) - נעשו כלים. הדא הוא דכתיב: ויכולו השמים והארץ וכל צבאם."

בפיסקא ד: 

"אמר הושעיא: דרש רבי אפס באנטוכיא: אין לשון ויכלו אלא לשון מכה ולשון כְּלָיָה. משל למלך שנכנס במדינה וקילסו אותו בני המדינה וערב לו קילוסן, הרבה להן בדיצה הרבה להן בהדיוכין, לאחר זמן הכעיסו אותו, ומיעט להן בדיצה ומיעט להן בהדיוכין. כך עד שלא חטא אדם הראשון היו המזלות מהלכין דרך קצרה ובמהירות, משחטא סיבבן דרך ארוכה ובמתינות, יש מזל שגומר הלוכו לי"ב חדש כגון כוכב חמה, ויש מזל שהוא גומר הלוכו לשלשים יום והיא לבנה, ויש מזל שהוא גומר הלוכו שנה והוא צדק, ויש מזל שהוא גומר הלוכו לשלשים שנה והוא שבתי, חוץ מן כוכב נוגה, ומאדים, שאין גומרין הלוכן אלא לד' מאות ושמונים שנה."

ובפיסקא ה: 

"אמר ר' יהושע בן לוי: נשתכללו שמים בחמה ולבנה ובמזלות ונשתכללה הארץ באילנות ובדשאין וגן עדן. רבי סימון בשם רבי יהושע בן לוי מכוללים היו המעשים והיו מותחין והולכין."

לפנינו הגדרות שונות למילה וַיְכֻלּוּ, חלקן מובנות יותר וחלקן פחות. לפי הדרשה בפיסקא א, וַיְכֻלּו הוא מלשון סוף, אלא שנחלקו הדרשנים על איזה "סוף" מדובר. לפי הדעה הראשונה מדובר על סוף מבחינת השטח; העולם מוגבל בשטחו, ואילו התורה אינה מוגבלת, ואילו לדעה השניה מדובר על סיום מבחינת הזמן; תהליך הבריאה הסתיים בשלב מסוים (ויתכן שיש כאן מקור להסבר רד"ק לעיל). 

גם בפיסקא ב המשמעות היא סיום, אולם דומני שעיקר הדרשה מתמקדת דווקא בביטוי וְכָל צְבָאָם; לאחר שנסתיימה מלאכת הבריאה, נתגלו כָּל צְבָאָם, כמו אותם שני דיוסקוסים שנתגלו כאשר נתרוקנה האמבטי.

לדעת רבי אפס בפיסקא ד, המשמעות של, וַיְכֻלּו היא מלשון כְּלָיָה. לבריאה יש פטנציאל סילוק בעקבות החטא.

לדעת ר' יהושע בן לוי (פיסקא ה) הדמיון הפונטי הוא בין וַיְכֻלּו לבין נשתכללו, ואילו דעתו של רבי סימון בשם ר' יהושע בן לוי אינה מובנת. מה משמעות הביטוי; מכוללים היו המעשים?  בעל "עץ יוסף" מפרש:

"בשעת בריאתם נבראו דרך כלל מקושר ומעובה בלי חיתוך ופירוד, והיו מותחין והולכין כל ששת ימים על שיעורם עד סמוך לחשיכה, ואז אמר להם די. מיד; ויכולו השמים והארץ."

דברים דומים, אם כי בסדר הפוך, מציע ר' משה אריה מירקין בפרושו למדרש:

"והלא לא מאותה שעה כלתה מלאכת כולם? אלא מכוללים, משוכללים, היו המעשים בשעת יצירתם, אלא שהיו מותחים והולכים, ועם תום היום השישי - עמדו."

נראה לי שהמכנה המשותף לשני ההסברים הוא שהבריאה, בששת ימי בראשית, עברה תהליך של "התמתחות", ואולי "התפתחות", ועם תום היום השישי - עמדו. האדמו"ר בעל "שם משמואל" נתן לכך משמעות רוחנית. כך בדרשתו בשנת תרע"ז:

"ובודאי שכל מה שהיו נמתחין ונתרחקו מהשורש היו מתגשמין והולכין."

התיקון, לדעתו, הוא בשבת בראשית:

"והנה לגודל מעלת השבת שהיא יומא דנשמתא לאו דגופא, לא היה ביכולת עולם הגשם לקבל, והיה העולם כמו דבר שמכסה אבנים מקיפו מכל צד ואין אור השמש יכול להגיע אליו מחמת הכיסוי החוצץ. והטעם שנברא העולם בסדר הזה, מפני הצמצום שהיה נצרך להבריאה, דבלאו הכי היה מתבטל ממציאותו. ומחמת צמצום אורו יתברך שלא יופיע, נתהוה כל הבריאה בבחינת יש ונתגשמה והלכה, ונתהוו בחינות כוחות חיצוניים, וכענין שכתוב (דברים לא): והסתרתי פני מהם והיה לאכול ומצאוהו רעות רבות וצרות. וזהו תוהו ובוהו שהיה בעולם... 
אך הנה בסיום גמר הבריאה טרם שקידש היום, כתיב: וירא ה' את כל אשר עשה והנה טוב מאוד. ובמדרש (פרשה ט): והנה טוב מאוד; הנה טוב מאוד - זה העולם הזה, והנה טוב מאוד - זה העולם הבא. וכן דורש מהוא"ו של והנה; זה המות, שינה, יצר הרע, מידת יסורין, מידת הפורענות, מלכות הארץ, גיהנום - שבכולן יש בהם טובה היינו שסוף ואחרית דבר יהיה טוב, ועתיד ה' לשמוח במעשיו. ועל כן במדרש (שם) שאמר הקדוש ברוך הוא: עולמי עולמי, הלוואי תהא מעלת חן לפני כל עת כשם שהעלית חן לפני בשעה זו, והיינו מפני שהקב"ה היה צופה ומביט עד סוף כל הדורות ואיך כל הנ"ל מביא סוף כל סוף לתכלית נכבדה, על כן העלה חן לפניו... על כן נסתלק הצמצום ולא היה מתגשם והולך. וזה שאמר לעולמו די ונסתלקו הכוחות החיצונים שנתהוו מחמת הצמצום. וזה שנעקר תוהו ובוהו מן העולם ואז נעשו שמים וארץ כלים לקבל אור קדושת שבת, וזה שאמר המדרש: נעשו כלים שנאמר ויכולו, היינו שזו היא סמיכת ויכולו לוירא... והנה טוב מאוד, שמחמת ראיה זו נעשו כלים לחול עליהם קדושת שבת."

רעיון דומה, על הצמצום שהיה נצרך להבריאה מציע הרב קוק ב"אורות התשובה" (פרק יא, פיסקא ד): 
"מהלך כל היש בנוי הוא על יסוד התשובה. ההוויות מתגלות בתור ירידה מאלוקיות לעולמיות, שהיא כמו השפלה ומיתה נוראה, אשר כל הירידות שבעולם מדרגה לדרגה, מריבוי כשרון וקנין למיעוט כשרון וקנין - לא ישוו לה."

נראה שהרב קוק ובעל "שם משמואל" מתנבאים בסגנון אחד. בריאת העולם לפי הגדרת הרב קוק משולה להשפלה ומיתה נוראה, ואילו לפי שם משמואל כל מה שהיו נמתחין ונתרחקו מהשורש היו מתגשמין והולכין. אלא שלירידה ולהתגשמות יש נקודת היפוך. לפי שם משמואל זו השבת, ולפי הרב קוק - תשובת העולם, כמובא שם בהמשך דבריו:

"אמנם ירידה זו הלא יסוד העליה גנוז בה... והולכים הדברים ומתבררים, שבים לאיתנם ביתר שאת ברוח האדם... מיד נביט בבהירות על היחס המזהיר של התשובה הגדולה הקוסמית, במובנה היותר רחב והיותר עמוק ויותר רם."

אפשר שלזה מכוון גם "אור החיים": 
"פירוש ויכולו על דרך אומרו (תהלים פד): נכספה וגם כלתה, ובאמצעות זה נשלמה ונתקיימה הבריאה. וטעם שהוציא הכתוב הענין בלשון זה ויכלו לרמוז כי הוא תשוקה גדולה עד כלות החלק אל הכל והוא בחינה גדולה מבחינה החשק והתשוקה, והוא שרמז דוד באומרו נכספה וגם כלתה, הרי זה מגיד כי בחינה זה גדולה מבחינה שלפניה ובאמצעות בחינה זו והתעצמותה העולם קיים."

גם רש"ר הירש מציע קשר בין "התמתחות" המעשים לבין שבת, אולם בכוון שונה: 

"חכמים מגדירים מושג זה בבהירות גדולה יותר: המעשים היו מותחין והולכין עד שקרא ה' ויכלו, והציב להתפתחותם קץ ותכלית. הוא היה ש-די, שאמר לעולמו די, שאלמלא אמר לשמים וארץ די, עד עכשו היו מותחין והולכין... 
סיום הבריאה, אי ההתהוות של ברואים נוספים, ובמושג אחד: השבת הנוכחית של הבריאה - יש בה משום התגלות הבורא, יותר מאשר בעצם מציאותם של שמים וארץ. אילו נתהווה העולם מסיבות פיסיות, שאין ביסודן מחשבה ורצון חפשי, אילו נולד העולם מכוחות הטבע המצויים בו - כטענת החמרנות בכל הדורות, - מדוע זה שלטת השבת בבריאה מזה אלפים בשנים? מדוע חדלו כוחות אלה לפעול, לברוא חדשה ברוב כח? מדוע חדלה הסיבה הקיימת לסבב את התוצאה? מה הציב לבריאתה קץ ותכלית? הנה, דורות על דורות הבריאה שובתת, והשבת שליטה בעולם; עובדה זו באה ללמדנו, שקדמה לשבת מלאכת מחשבת, החפצה בתכלית והיא כל יכולה; שכל העולם הזה אינו תוצאה פיסית של כוחות טבע עוורים, אלא מלאכה מוסרית של בורא כל יכול, שחפץ ועשה כרצונו, בדעת ומחשבה עליונה."

הרעיון שדווקא הפסקת תהליך הבריאה בשלב מסוים, מורה שכל העולם הזה אינו תוצאה פיסית של כוחות טבע עוורים, אלא מלאכה מוסרית של בורא כל יכול, מופיעה בפרוש מלבי"ם לעשרת הדברות (שמות פרק כ פסוק יא), שם הכתוב מנמק את מצות השבת בנימוק: כִּי שֵׁשֶׁת יָמִים עָשָׂה ה' אֶת הַשָּׁמַיִם וְאֶת הָאָרֶץ אֶת הַיָּם וְאֶת כָּל אֲשֶׁר בָּם וַיָּנַח בַּיּוֹם הַשְּׁבִיעִי. זה לשונו: 

"פה באר הטעם כי ששת ימים עשה ה'... וינח ביום השביעי, ששבת מורה על החידוש...

הנה מה ששבת מורה על החידוש ייפלא מאד. ממה נפשך; למי שמאמין בדברי התורה לא צריך ראיה על החידוש ממה שנח ביום השביעי, שהלא בכל פרשת בראשית העיד על החידוש והגיד שברא העולם בששת ימים והודיע מעשה כל יום, ועדות של החידוש עצמו מה שחדש בכל יום במעשה בראשית הלא חזק יותר ממה שיעיד על זה השביתה מן הפעולה. ולמי שאינו מאמין בעדות התורה במעשה בראשית לא יאמין גם כן שנח ביום השביעי. 
ולדעתי עקר העדות על החידוש הוא ממה שאנו רואים שזה כמה אלפי שנים לא נתוסף בריאה חדשה ומין חדש בעולם, ולדברי האומרים שהעולם קדמון הלא יחויב שבכל עת ועת יתוספו ברואים חדשים, כמו שהתחדש כן בזמן קדמון. ומזה ראיה שהעולם מחודש ברצון פועל שיצר וברא ברואים חדשים בששה ימים, ואז בכל יום ויום נתחדשו יצורי בראשית עד יום השבת, שאז שבת ממלאכה זו, ומאז עד כל ימי עולם לא יתוסף עוד מין חדש ובריה חדשה, רק המינים שברא בששת ימי המעשה מתקיימים כל ימי עולם ע"י המשך המין מאבות לבנים וע"י תולדות. ואם לא היה נח ממעשים אלה ביום השביעי והיו מתחדשים ברואים חדשים גם אחרי זה היו אומרים שהעולם קדמון ושכן נעשה תמיד מבלי פעולת פועל ברצון, ועל כן הענין שנעשה ביום השבת מורה על החידוש יותר מה שיורה הענין שנעשה בששת הימים, כי גם בלא עדות התורה השביתה ממלאכת ברואים חדשים מכריח שהעולם מחודש ממחדש ברצון."

ועדיין פתוחה השאלה על הסתירה, לכאורה, בין וַיְכֻלּוּ הַשָּׁמַיִם, מעצמם, לבין וַיְכַל אֱלֹקִים, שהיא פעולה רצונית של בורא עולם. כך מנסח את השאלה ר' משה אלשיך:  
"ויכלו השמים והארץ. הנה פסוק זה יראה חולק על שאחריו, שאומר ויכל אלקים ביום השביעי." 
וכן שואל מלבי"ם:

"למה אמר ויכלו ולא זכר שם פועלם שמשמע שכלו מעצמם, ואחר כך אמר ויכל אלקים?"

והוא מיישב:

"ידוע שה' מנהיג את עולמו בשני מיני הנהגות. א) הנהגה טבעית הקבועה תמיד לפי מה שהטביע בששת ימי בראשית. שעולם כמנהגו נוהג על פי החוקים הקבועים ואין להם שום קשר עם מעשה בני אדם ועם השכר והעונש. ב) הנהגה השגחיית, שאז יבטל סדרי הטבע וינהיג לפי המעשים ולפי השכר והעונש. שהגם שלפי חוקי הטבע יחויב, שבאם ימלאו העבים גשם על הארץ יריקו - עת לא יהיה הדור זכאים יעצור את השמים ולא יהיה מטר לפי ההנהגה ההשגחיית. 
והנה ההנהגה הטבעית תתנהג תמיד בלי הפסק, וההשגחה לא תפעול רק לפי מעשה בני אדם אם יהיו זכאים או חוטאים. ההנהגה הטבעית תרד מלמעלה למטה. וההשגחיית תעלה ממטה למעלה כי היא תתעורר ע"י מעשה בני אדם. ובכל מעשה ששת הימים לא נזכר רק שם אלקים שכבר בארנו גדרו שהוא המודד חוקי הטבע וקבע חוקי סדרי המערכת וטבעי כל המעשים במידה ובמשקל לפי טבעם, חוק נתן ולא יעבור. אבל אחר שנברא אדם הראשון והתחיל לפעול בכח הבחירה טוב או רע, אז נקבע ההנהגה ההשגחיית שבו יבטל חוקי הטבע וינהיג עולמו אם לחסד אם לשבט לפי מעשה בני אדם ולפי חוקי השכר והעונש, ואז צירף שם הוי-ה לשם אלקים...
והמשלתי הדבר על פי משל. גביר אחד נדב לבו אותו לבנות בית תלמוד ששם ישבו לומדים שיעסקו בתורה בקביעות יומם ולילה. ולמען ימצאו הלומדים טרף חוקם ופרנסתם בנה בתי מלאכה וקבע שם מאשינען (מכונות) רבים עושי מלאכה בצמר ובמשי ואורגי בגדים חטובות אטון מצרים, ומרווח המלאכה יתפרנסו הלומדים וימצאו די ספוקם. ובאשר המאשינען יעבדו עבודתם ע"י כח הקיטור בלי הפסק, חשב וספר כמה יש בכוחם להרוויח בכל יום, וראה כי יספיק הרווח לפרנסתם בעושר מופלג, אבל היה פקודת הנדיב שבעת ירפו הלומדים ידיהם מן הלימוד כן ימעטו עבודת המאשינען וימעט פרנסת הלומדים לפי ערך מה שיתבטלו מלימודם, וידוע שבעת ירצו להעמיד את המאשינען שיפסק כח הקיטור יש פקק קטן שישימו אותו על מקום ששם נכנס הקיטור המסבב את המאשיען ובזה תעמוד המלאכה. וכדוגמא זו ערך ה' חוקי הטבע והמערכת שהם סובבים גלילים במערכתם תמיד, ובזה יותן לחם לכל בשר ולכל גויה די מחסורה, וזה מלאכת ההנהגה הטבעית שנעשה בששת ימי המעשה. אבל מעת שנברא האדם שהיה הכונה שיעבוד את ה' וישמור מצותיו, ואז טרף חוקו ולחם כל בשר יוקצב לפי המעשה. ובעת ימרה פי ה' יעמיד את המערכה והמאשיען הגדול הזה ויצמצם את השפע לפי מעשה בני אדם ולפי עבודתם, והוא הפקק שישים על סבוב הגלגלים והמערכת להעמידם ולהשבית מלאכתם הטבעי ולמודד השפע לפי המעשה. פקק זה הושם בשבת, שבו שם ה' הדד והפקק על מוצא מקור שפע המערכת להעמידו ולהשביתו לפי השכר והעונש ולפי ההשגחה. 
על פי זה אמר שביום הששי כלו השמים והארץ וכל צבאם, רוצה לומר אז נשלם סידור הטבע והמערכה שנעשה בששת ימי המעשה, וכלתה המלאכה לפי ערך המלאכה, אבל עדן לא כלתה לפי ערך הפועל שכוונתו שיוכל להשבית המלאכה להמעיט או לרבות השפע לפי ההשגחה והשכר והעונש. ועוד לא עשה הפקק והדד שבו יעמיד את המאשיען הגדול הזה להשבית את מלאכתו הטבעי, שזה נעשה ביום השבת שבו הוסד ההנהגה ההשגחיית ובו נעשה הדד והפקק אשר ישבית מלאכת הטבע וסיבובה במערכת. ולכן; ויכל אלקים ביום השביעי מלאכתו אשר עשה. שביום השביעי כלה המלאכה גם מצד הפועל וכוונתו. ומפרש במה כלה ביום השביעי, שזה ע"י כי שבת ביום השביעי מכל מלאכתו אשר עשה. שאז נברא הפקק והדד שישבית מלאכת הטבע וינהיג מלאכת ההשגחה המודדת השפע לפי המעשה, וע"י שבשבת יסד ההנהגה ההשגחיית שבו ישבית ההנהגה הטבעית, על ידי כך, בו ביום נשלמה המלאכה מצד הפועל." 

גם אלשיך מיישב את הסתירה בהקשר לשבת: 

"הלא ידוע כי מקדושת שבת נשפע שפע קדושה לעולם, ועד ממהר נפש יתירה לאדם. והנה כאשר ברא אלקים את הארץ, לְמָה שהיתה חומרית כגוף בלי נשמה, היתה מעותדת להיות הולכת ונפסדת ולא תנוח בקיומה. ומי הקנה בה נפש ושפע להתקיים - הוא השבת, כי בו הושפע בה שפע להתקיים ולנוח מלהיותה הולכת ונפסדת. וזה יאמר היה העולם חסר מנוחה, באה שבת והשפיע שפע קדושה בכל מה שנברא, והיה השפע ההוא לעולם כנפש בגוף האדם, וזהו אומרו שבת וינפש כי שבת והקנה נפש לעולם לקיימו. וזהו באה שבת באת מנוחה, כי בלעדי זה לא היתה מנוחה והעמדה לעולם. וזהו אומרו וינח ביום השביעי ולא אמר ונח - כי הוא יוצא לשני - כי הקנה מנוחה לעולם. וזה יאמר ויכל וכו', והוא כי אין ספק שלא יצדק לשון עשייה בעצם רק בדבר גשמי מה שאין כן בדבר רוחני.
ונבא אל הענין: אמר ויכולו השמים כו' שהוא עולם ומלואו קודם השבת, שהוא היותם גולם חומרי. אך ויכל אלקים שהשלים אלקים, כלומר דבר מתייחס אליו. ולא שעשה דבר של מעשה, כי אם עשה תשלום אל מלאכתו אשר כבר עשה בימים הקודמים. ואין זה רק מה שאינה עשיה שהוא שפע רוחניות המקיימו."

היינו: הבריאה החומרית כלתה, ואולי כדי להדגיש נקודה זו "נעדר" שם ה' משלב זה של הבריאה; וַיְכֻלּוּ הַשָּׁמַיִם, מעצמם. אולם כדי שלא להשאיר את העולם חומרי לחלוטין; וַיְכַל אֱלֹקִים -  נוסף מימד רוחני המעמיד את העולם.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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