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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה כ"ט– תש"ף                                                   דף מס' 1       


פרשת פרשת בראשית תש"ף.
עץ החיים
מיד אחרי יצירת האדם (בפרק ב, לא זו המתוארת בפרק א) נאמר (פסוקים ח-ט):
וַיִּטַּע ה' אֱלֹקים גַּן בְּעֵדֶן מִקֶּדֶם וַיָּשֶׂם שָׁם אֶת הָאָדָם אֲשֶׁר יָצָר.
וַיַּצְמַח ה' אֱלֹקִים מִן הָאֲדָמָה כָּל עֵץ נֶחְמָד לְמַרְאֶה וְטוֹב לְמַאֲכָל וְעֵץ הַחַיִּים בְּתוֹךְ הַגָּן וְעֵץ הַדַּעַת טוֹב וָרָע.
הגן מלא בכָל עֵץ נֶחְמָד לְמַרְאֶה וְטוֹב לְמַאֲכָל, אולם שני עצים מוזכרים בייחוד; עֵץ הַחַיִּים, וְעֵץ הַדַּעַת טוֹב וָרָע.
על האדם ואשתו נאסר לאכול מעץ הדעת (פרק ב פסוקים טז-יז):
וַיְצַו ה' אֱלֹקִים עַל הָאָדָם לֵאמֹר מִכֹּל עֵץ הַגָּן אָכֹל תֹּאכֵל.
וּמֵעֵץ הַדַּעַת טוֹב וָרָע לֹא תֹאכַל מִמֶּנּוּ כִּי בְּיוֹם אֲכָלְךָ מִמֶּנּוּ מוֹת תָּמוּת.
אולם, אדם וחוה אינם עומדים במשימה, ככתוב (פרק ג פס' ו):
וַתֵּרֶא הָאִשָּׁה כִּי טוֹב הָעֵץ לְמַאֲכָל וְכִי תַאֲוָה הוּא לָעֵינַיִם וְנֶחְמָד הָעֵץ לְהַשְׂכִּיל וַתִּקַּח מִפִּרְיוֹ וַתֹּאכַל וַתִּתֵּן גַּם לְאִישָׁהּ עִמָּהּ וַיֹּאכַל.
אדם מגורש מגן עדן, וכאן אנו שבים ונפגשים בעץ החיים (פסוקים כב-כד):
וַיֹּאמֶר ה' אֱלֹקִים הֵן הָאָדָם הָיָה כְּאַחַד מִמֶּנּוּ לָדַעַת טוֹב וָרָע וְעַתָּה פֶּן יִשְׁלַח יָדוֹ וְלָקַח גַּם מֵעֵץ הַחַיִּים וְאָכַל וָחַי לְעֹלָם.
וַיְשַׁלְּחֵהוּ ה' אֱלֹקִים מִגַּן עֵדֶן לַעֲבֹד אֶת הָאֲדָמָה אֲשֶׁר לֻקַּח מִשָּׁם.
וַיְגָרֶשׁ אֶת הָאָדָם וַיַּשְׁכֵּן מִקֶּדֶם לְגַן עֵדֶן אֶת הַכְּרֻבִים וְאֵת לַהַט הַחֶרֶב הַמִּתְהַפֶּכֶת לִשְׁמֹר אֶת  דֶּרֶךְ עֵץ הַחַיִּים.
שימו לב, כי החשש שאדם יאכל מעץ החיים מתעורר רק לאחר שאכל מעץ הדעת; וְעַתָּה פֶּן יִשְׁלַח יָדוֹ וְלָקַח גַּם מֵעֵץ הַחַיִּים, בעוד שמלכתחילה לא נאסרה על אדם הראשון האכילה מעץ החיים, אלא רק מעץ הדעת; וּמֵעֵץ הַדַּעַת טוֹב וָרָע לֹא תֹאכַל מִמֶּנּוּ. לכשנבין את מהות עץ החיים, ננסה ליישב את התמיהה.
לגבי מהותו של עץ החיים, נאמר במדרש "לקח טוב":
"שאלה: למה נברא עץ החיים? תשובה: שיאכלוהו לצדיקים לעתיד לבוא בגן עדן ויחיו לעולם, שנאמר  (ישעיהו מ, לא): וְקוֹיֵ ה' יַחֲלִיפוּ כֹחַ יַעֲלוּ אֵבֶר כַּנְּשָׁרִים, בִּלַּע הַמָּוֶת לָנֶצַח (שם כה, ח)."
על פניו הדברים תמוהים. הרי בגן עדן "המקורי" עסקינן, ובתוכו (על פי תרגום אונקלוס באמצעו) עץ החיים. מהי אפוא כוונת המדרש שיאכלוהו לצדיקים לעתיד לבא בגן עדן?
נראה נוכל להיעזר בדברי הרב קוק ב"אגרות הראיה" (חלק א, איגרת קלד). הרב עוסק שם בסתירות, לכאורה, בין דת למדע:
"אין לנו שום נפקא מינה אם באמת היה בעולם המציאות תור של זהב, שהתענג אז האדם על רוב טובה גשמית ורוחנית, או שהוחלה המציאות שבפועל מלמטה למעלה, מתחתית מדרגת ההוויה עד רומה, וכך היא הולכת ומתעלה. אנו צריכים רק לדעת, שיש אפשרות גמורה, שהאדם אפילו אם יתעלה במעלה גדולה, ויהיה מוכן לכל כבוד ועונג, אם ישחית דרכיו יוכל לאבד כל אשר לו, ויוכל להרע לעצמו ולתולדותיו עד דורות רבים מאד. וזה הלימוד יוצא לנו מהעובדה, של מציאות אדם בגן עדן וחטאו וגירושו. ואדון כל הנשמות יודע עד כמה צריכה להיות עמוקה הרשימה (הרושם) בלב בני אדם להיות זהירים מן החטא, וכפי אותו העומק ממש באו כך וכך אותיות על זה בתורת אמת. וכשאנו באים לידי מידה זו, אין אנו נזקקים עוד ללחום דווקא נגד הציור המתפרסם בין החוקרים החדשים, וכאשר אין אנו נוגעים בדבר נוכל לשפוט מישרים, ועתה נוכל לבטל את החלטותיהם במנוחה במידה זו שהאמת תורה לנו את דרכה."
היינו: אין חובה להניח שהיה עץ חיים בפועל, אלא שיש עץ חיים בכח, אלא שהאדם אפילו אם יתעלה במעלה גדולה, ויהיה מוכן לכל כבוד ועונג, אם ישחית דרכיו יוכל לאבד כל אשר לו. אכן, לעתיד לבוא זו תהיה מציאות ריאלית.
על כל פנים, מדברים אלו עולה, שעץ החיים מעניק לאוכל ממנו חיי נצח ממש. 
אמנם, מדברי "ילקוט שמעוני" (פרשת בראשית רמז כב) נראה שהוא רואה את עץ החיים בצורה שונה:
"וַיַּנִּחֵהוּ בְגַן עֵדֶן לְעָבְדָהּ וּלְשָׁמְרָהּ (ב, טו) - שמא תאמר יש מלאכה בגן עדן לפתח ולשדד את האדמה, והלא כל האילנות נצמחים מאליהן? או שמא תאמר יש בו מלאכה בגן עדן להשקות את הגן, והלא נהר יוצא מעדן להשקות את הגן? אלא לְעָבְדָהּ וּלְשָׁמְרָהּ - לעסוק בדברי תורה ולשמור מצוותיה שנאמר: לִשְׁמֹר אֶת  דֶּרֶךְ עֵץ הַחַיִּים, כדאמרינן (משלי ג, יח): עֵץ חַיִּים הִיא לַמַּחֲזִיקִים בָּהּ."
נראה לי שדיוקו של הדרשן הוא מהעובדה, שלאחר גרוש האדם מגן עדן, תפקיד הַחֶרֶב הַמִּתְהַפֶּכֶת הוא לִשְׁמֹר אֶת  דֶּרֶךְ עֵץ הַחַיִּים. לא את עֵץ הַחַיִּים, אלא את דֶּרֶךְ עֵץ הַחַיִּים, כשהכוונה היא לתורה, שעֵץ חַיִּים הִיא לַמַּחֲזִיקִים בָּהּ.
כך גם משמע מדברי מדרש ויקרא רבה (פרשת בחקותי, לה/ו) על משמעות הפסוק: אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ:
"אמר ר' אחא בן אלישוב: חוקים שמביאים את האדם לחיי עולם הבא. הדא הוא דכתיב (ישעיהו ד, ג): וְהָיָה הַנִּשְׁאָר בְּצִיּוֹן וְהַנּוֹתָר בִּירוּשָׁלִַם קָדוֹשׁ יֵאָמֶר לוֹ כָּל הַכָּתוּב לַחַיִּים בִּירוּשָׁלִָם, הוא שעוסק בתורה שהוא עץ חיים שנאמר עֵץ חַיִּים הִיא. 

תני בשם ר' אלעזר: הסייף והספר ניתנו מכורכין מן השמים. אמר להם הקדוש ברוך הוא: אם שמרתם מה שכתוב בספר זה - הרי אתם ניצולים מן הסייף, ואם לאו - סוף שהוא הורג אתכם. והיכן הוא משמען של דברים? שנאמר: וַיְגָרֶשׁ אֶת הָאָדָם... לִשְׁמֹר אֶת  דֶּרֶךְ עֵץ הַחַיִּים. אֶת  דֶּרֶךְ - זו דרך ארץ, ואחר כך עֵץ הַחַיִּים - זו תורה."
אם כן, עֵץ הַחַיִּים - זו תורה! 
[בהמשך דברי המדרש מופיעה דרשה נוספת:
"תני בשם ר' שמעון בר יוחאי: הככר ("הגזר") והמקל ניתנו מכורכין מן השמים. אמר להם: אם שמרתם את התורה הרי ככר לאכול, ואם לאו הרי מקל ללקות בו. היכן הוא משמעו של דבר? אִם תֹּאבוּ וּשְׁמַעְתֶּם טוּב הָאָרֶץ תֹּאכֵלוּ, וְאִם תְּמָאֲנוּ וּמְרִיתֶם חֶרֶב תְּאֻכְּלוּ(ישעיהו א, יט-כ), וחרבין תאכלו. 

אמר ר' אחא: צריכים ישראל לחרובא - עבדון תתובא."
משה אריה מירקין, בפירושו המדעי למדרש, מציע שר' שמעון בר יוחאי בא "לרכך" את דברי אלעזר בנו. בעוד שר' אלעזר מדבר על ספר וסייף, היינו: עונש מיתה (סייף) בשל אי קיום התורה, הרי רשב"י מדבר על קושי, מקל, ולא על הריגה.
סביר להניח שחרבין תאכלו שבדברי רשב"י, רומזים לשנים הקשות בהן שהו רשב"י ואלעזר בנו במערה, בגלל חששם מהרומאים, וניזונו מעץ החרוב. זו גם קביעתו של ר' אחא, שאם ישראל מגיעים למצב כזה עליהם לעשות תשובה; צריכים ישראל לחרובא - עבדון תתובא.
לעניננו, חשובה הדרשה בחלקו הראשון של המדרש; עֵץ הַחַיִּים - זו תורה. ]
כן הוא גם במדרש תנחומא בפרשתנו:
"לִשְׁמֹר אֶת  דֶּרֶךְ עֵץ הַחַיִּים; אמר ר' שמואל בר נחמן: לִשְׁמֹר אֶת  דֶּרֶךְ, ואחר כך עֵץ הַחַיִּים. אמר לו הקדוש ברוך הוא: אני הנחתיך בגן עדן, שתהא יגע בתורה, ותאכל מעץ החיים, ועכשיו שחטאת מה אתה עושה כאן? צא! וַיְגָרֶשׁ אֶת הָאָדָם."
קשה להבנה, לכאורה, הדרשה המופיעה ב"תנא דבי אליהו רבה" (פרשה ב):
"אמרו חכמים גלגל חמה מהלך חמש מאות שנה... כשם שגלגל חמה מהלך חמש מאות שנה כך עץ החיים מהלך חמש מאות שנה, שנאמר( תהלים צב, ו): מַה גָּדְלוּ מַעֲשֶׂיךָ ה' מְאֹד עָמְקוּ מַחְשְׁבֹתֶיךָ."  

האם כוונת הדרשן להגדיר את "גודלו" הפיזי של עץ החיים (מהלך חמש מאות שנה), וזאת בניגוד לדרשות דלעיל שעץ החיים אינו משהו פיזי אלא רומז לענין רוחני (תורה)? לא בהכרח, שכן ב"ילקוט שמעוני" (תהלים רמז תרטז), מופיע:
"אמר רבי יצחק ברבי חייא: למה נקראת תורה עץ חיים? שהיא חביבה על כל החיים. ואמר רבי יוחנן: למה נמשלה לעץ חיים? מה עץ חיים פרוש על באי גן עדן, כך התורה פרושה על כל החיים, ומביאתו תחת עץ החיים. 

תני: עץ החיים מהלך ת"ק שנה (חמש מאות), וכל מי בראשית מתפלגין תחתיו. אמר ר' אלעזר: לא סוף דבר נופו מהלך ת"ק שנה, אלא אפילו קורתו... 

רבנן אמרין: מהארץ לרקיע מהלך ת"ק שנה כנגד אבות הראשונים, מה טעם? אֲשֶׁר נִשְׁבַּע ה' לַאֲבֹתֵיכֶם לָתֵת לָהֶם כִּימֵי הַשָּׁמַיִם עַל הָאָרֶץ (דברים יא, כא).  ממזרח למערב מהלך ת"ק שנה, מה טעם? כִגְבֹהַּ שָׁמַיִם עַל הָאָרֶץ... כִּרְחֹק מִזְרָח מִמַּעֲרָב (תהלים קג, יא-יב)."
הרי שהמדרש מחבר בין התורה עץ חיים, לבין המידה של חמש מאות אמה.
המידה של חמש מאות אמה מופיעה גם במסכת חגיגה (דף יג ע"א):
"מן הארץ עד לרקיע מהלך חמש מאות שנה, ועוביו של רקיע מהלך חמש מאות שנה, וכן בין כל רקיע ורקיע."
ובמסכת מגילה (דף ו ע"ב) נאמר:
"אמר עולא: איטליא של יון זה כרך גדול של רומי. והויא תלת מאה פרסה על תלת מאה פרסה, ויש בה שלש מאות ששים וחמישה שווקים כמנין ימות החמה... ושלשת אלפים בי בני (מרחצאות) יש בו, וחמש מאות חלונות מעלין עשן חוץ לחומה. צדו אחד ים וצדו אחד הרים וגבעות, צדו אחד מחיצה של ברזל, וצדו אחד חולסית ומצולה."
מהר"ל עוסק רבות במשמעות המספרים. בספרו "נצח ישראל" (פרק יז) הוא מתייחס למספרים השונים המופיעים במסכת מגילה, וכותב (בין שאר המספרים):
"ומה שאמר שיש לכל אחד ת"ק חלונות. מספר זה מסוגל לחלונות, לפי שהחלונות עשויים להביא האור, והאור נחלק לת"ק חלקים. ודבר זה תמצא בכמה מקומות, כמו שאמרו (ברכות מג ע"ב): הפוסע פסיעה גסה נוטל אחד מחמש מאות ממאור עיניו שבאדם. והטעם הזה ידוע למבינים, והוא שתמצא חמש אורות בפרשת ויהי אור, שתראה מזה כי אל האור שייך חמש."
כידוע תהליך הבריאה מתחיל בוַיֹּאמֶר אֱלֹקִים יְהִי אוֹר, שיש לו גם מימד גשמי וגם רוחני, והאור נחלק לת"ק חלקים, וכן הוא בכל העולם, מן הארץ עד לרקיע, וגם בין כל רקיע ורקיע, וכן הוא גם בעץ החיים.
ולמרות כל הנ"ל, פרשנים רבים מציעים פירושים על דרך הפשט. כך מפרש רד"ק (פסוק ט):
"והוא עץ שהיה בטבעו לחזק טבע האדם האוכל ממנו, ויחיה זמן רב מאוד. ולפי המשל שהוא הנסתר שכל האוכל ממנו יחיה עדי עד."
[בהמשך דברים הוא מזכיר את דרשות חז"ל שעץ החיים מהלך ת"ק שנה... ומוסיף: "ומה טוב הדבר למבינים".]
כך גם מפרש רמב"ן:
"ועץ החיים, אילן פריו נותן באוכליו חיים ארוכים."
שימו לב שגם רמב"ן וגם רד"ק (בפרושו הראשון, על דרך הפשט) נמנעים מלדבר על חיי נצח, למרות שהכתוב אומר וָחַי לְעֹלָם. אולם בעל "הכתב והקבלה" כותב:
"עץ החיים פריו היה כל כך נאות למזג אנושי שבאכילתו ישוב הבשר והליחות כמו אותו שניתך ממנו בלי חסרון, והיה מונע התכת הגוף, ובזה היה האדם מאריך ימים בתמידות כמאמרם אלמלא לא חטא אדם הראשון, לא היה מת." 

כך גם מפרש הנצי"ב ב"העמק דבר" מפרש כפשוטו ממש:
"ועץ החיים בתוך הגן, כמשמעו שסגולתו להפוך טבע אנושי שהוא לשוב אל העפר כמבואר בסמוך, אבל מי שאוכל מעץ החיים אפילו אינו ראוי לכך הרי הוא חי לעולם."
מלבי"ם עומד על הקושי בגישה זו:
"והנה במה שכתבנו שהיה מסגולת עץ החיים שיחיה האדם לעולם, מלבד מה שהיה זה לזרה אצל הרבה מהמפרשים שהלא כל מורכב מתפרד, ועל כן יאמרו קצת שרוצה לומר שהיה חי חיים ארוכים כמ"ש אבן עזרא, וקצת יאמרו שרוצה לומר החיים השכליים, יקשה לנו שאם היה האדם חי לעולם היה זה לו לרעה גדולה מצד שני חלקיו, שהם הנפש והגוויה. מצד הנפש - שהיא בהיותה במקורה היתה עצם רוחני משכיל בפועל והיתה משכלת האמיתיות בהשגה פתאומית כהשגת השכליים הנפרדים מחומר, ואחרי שנכלאה בגוויה שבה להיות משכיל בכח והשכלותיה כלואות במכלא החומר שלא תשיג רק על ידי החושים והבחינה מן המאוחר אל הקודם... וכל זה לא יהיה לה עת שתסור לבוש הגוף מעליה ותצא ממאסרה ע"י המוות. 

זאת שנית יש לה מלחמה תמידית עם הגוויה שנתערבה עם כוחותיה, שהיא תשתוקק אל הטהרה והקדושה והדבוק באלקים, והגוויה מלאה מציורים רעים מהבלי העולם ותאוותיו, וכל ימי שכנה בגוף הזה היא שוכנת בין צורריה המבקשים רעתה וכליונה, והיא כלואה ואסורה ביניהם במוסרות, מייחלת על העת שיסורו הזקים האלה מעל ידיה ותשוב אל רוחניותה וחופשיותה לשבת במנוחות שאננות בבית אביה כנעוריה, ואיך חשב אביה מחשבות למכרה אל הגוף השפל הזה ממכרת עולם? ומצד הגוויה היא נגד טבעה אחר שגם אדם הראשון היה מצטרך למזון להשלים מה שניתך מלחות הגוף ע"י האוויר והחום הטבעי ויתר דברים, והתמורה שנעשה מן המזון מהבשר והלחות אינו דומה כבשר והלחות שנברא עמו משעת יצירתו, וברבות הימים יוכרח שיבוא המוות. וכבר דמו זה כמי שייתן מים בכל יום בחבית יין, שברבות הימים ישוב כל היין מים."
כאמור לעיל, החשש מהאכילה מעץ החיים מתעורר רק לאחר שאדם אכל מעץ הדעת. הסבר לכך מציע ר' חיים פלטיאל בפרושו:
"לפי מה שכתוב פן ישלח ידו ולקח מעץ החיים ואכל וחי לעולם, אם כן אפילו קודם שאכל ממנו מעץ הדעת היה לחוש לחששה זו ושוב לא ייקנס מיתה במה שיעשה? ותירץ רבינו סעדיה דכל זמן שלא חטא לא היה מועיל לו עץ החיים, רק לרפא מחץ מיתה האוכל מעץ הדעת. משל למשקה הרופאים שמרפאים האדם מחוליים, ולבריאים אינו מועיל להם לחיות יותר."
הסבר שונה מציע ה"כלי יקר":
"לפי שעץ החיים מטבעו שהאוכל מן העץ עצמו חי לעולם, כי לא היה לו פרי כלל וטעם העץ היה כטעם פרי, אבל עץ הדעת היה לו פרי נחמד למראה כל אוכליו יאשמו לידע בין טוב לרע יותר מהצורך. לפיכך קודם שאכל מן עץ הדעת לא היה צריך להזהירו על עץ החיים כי לא היה נחמד למראה ולא היה בו עדיין דעת להבחין תועלת אכילת העץ ההוא כי עץ בעלמא הוא, וסתם בהמה אינה אוכלת עץ כי אם איזה דבר נחמד למראה שיש פרי. אבל אחר שאכל עץ הדעת היה חושש פן יבחין בשכלו בתועלת עץ חיים ויאכל ממנו כדי שיחיה לעולם על כן גורש משם."
אסיים בדברי הרב קוק ב"אורות הקודש" (חלק ב עמוד שפה):
"המוות בא בעקב החטא. לולא החטא הקדמון, לולא הלך האדם אתרי תאוותיו הבהמיות, היתה התחושה הרוחנית מופיעה עליו ברוב אורה. אין אנו מתחילים את התולדה האנושית מהגשמתו הגלויה של האדם, שבאה אחרי נפילה עמוקה יסוד המציאות מתחיל באדם בהוויתו העליונה, בהיותו מואר הארה רוחנית לפי תכונת עצם נשמתו. והמשימה במילוי החיים מוארה היא חוצה לגוויתו ופנימה, היצירה הגופנית המרתקת את מאורה של הנשמה אל הגוף, והיא פועלת בו את פעולתה."
ישנו אדם שלפני החטא שהתחושה הרוחנית מופיעה עליו ברוב אורה. לצערנו אנחנו מודעים לתולדה האנושית מהגשמתו הגלויה של האדם, שבאה אחרי נפילה עמוקה, אולם -
"לולא נפל האדם ברשת השכחה, ושאיפתו אל הגדולה העליונה, שהיא העבודה האלקית, עבודת גן עדן לעבדה ולשמרה, לא חדלה, והיא רק היא היתה מכשרת את המשכת החיים, אז החיים בעצמם, בהתאימם אל המטרה הנישאה הכללית, של הוויתו של האדם האצילית, אינם צריכים להיפסק. מדוע זה לא תתקשר הנשמה בגוויה להחיותה תמיד?"
וכך אכן יהיה לעתיד לבוא:
"הנשמות שבגוף תכלינה. נשמות חדשות, שהן למעלה מן הגוף, יוצרות אותו, מתרכזות בו, ושואפות ממנו ועל ידו למרומים נשאים מאד, הן יופיעו, והתולדה שהקריאה אל חייה נובעת בפועל מחפץ רומם זה של שאיפת יקיצה לחיים עליונים, היא תהיה המנצחת בעולם. לפניה יכרע המוות ברך, ולא ייזכר ולא ייפקד, ובולע לנצח. המוות מום הוא ביצירה, ישראל נועד להעבירו, חרפת עם הוא לנו, וחרפת עמו יסיר מעל כל הארץ, כי ה' דבר."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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