בס"ד 

דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה י"ז – תשס"ח                                                דף מס' 1       


פרשת בשלח תשס"ח

ירידת המן וקדושת השבת

חודש ימים חלף מאז יצאו אבותינו ממצרים, והם מגיעים בט"ו באייר למדבר סין, כמתואר בפרשתנו (ריש פרק טז):

וַיִּסְעוּ מֵאֵילִם וַיָּבֹאוּ כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֶל מִדְבַּר סִין אֲשֶׁר בֵּין אֵילִם וּבֵין סִינָי בַּחֲמִשָּׁה עָשָׂר יוֹם לַחֹדֶשׁ הַשֵּׁנִי לְצֵאתָם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם. 

וַיִּלּוֹנוּ כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל עַל משֶׁה וְעַל אַהֲרֹן בַּמִּדְבָּר.
וַיֹּאמְרוּ אֲלֵהֶם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִי יִתֵּן מוּתֵנוּ בְיַד ה' בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם בְּשִׁבְתֵּנוּ עַל סִיר הַבָּשָׂר בְּאָכְלֵנוּ לֶחֶם לָשׂבַע כִּי הוֹצֵאתֶם אֹתָנוּ אֶל הַמִּדְבָּר הַזֶּה לְהָמִית אֶת כָּל הַקָּהָל הַזֶּה בָּרָעָב.

ומפרש רש"י (פס' א): 
"נתפרש היום של חנייה זו לפי שבו ביום כלתה החררה שהוציאו ממצרים והוצרכו למן. למדנו שאכלו משירי הבצק ששים ואחת סעודות וירד להם מן בט"ז באייר ויום א' בשבת היה כדאיתא  במסכת שבת."

ודווקא משום שהחררה שהוציאו ממצרים היא מזון בסיסי, התלונה באה מכל העם כפי שירש הנצי"ב ב"העמק דבר" (פס' ב):

"לא כמו שהיה במרה שהתלוננו העם, היינו מקצת מהם ולא כולו, שהרי באמת לא השיגו צמאון והיה בתקוה שתועיל השגחתו יתברך שלא יהיו נצרכים למים כמו שהיה בג' ימים הראשונים. מה שאין כן בהעדר אכילה אי אפשר בטבע לחיות. על כן כולם התלוננו." 
אבן עזרא מציין הבדל נוסף בין שתי התלונות:

"במי מרה הלינו על משה לבדו כי הוא לבדו הסיעם... ועתה במדבר סין וילונו כל עדת ישראל על משה ועל אהרן כי שניהם הוציאום. 
ובמרה התרעמו על המים ועתה מתרעמים על הבשר והלחם, שכבר אכלו רוב מקניהם וקהל גדול כמוהו לא ימצאו לחם לקנות כי אם ביוקר כי שלשים יום היה להם מיום צאתם."

מבחינה זו תלונת העם מוצדקת, ורמב"ן (פס' ב) מוסיף שלכן נענה ה' לבקשתם:

"ועל דעתי הזכיר הכתוב ויבאו אל מדבר סין להודיע תלונתם, כי בבואם אל מדבר סין וכבר רחקו ממצרים אמרו מה נאכל ומה יספיק לנו במדבר הגדול אשר אנחנו באים בו. או כי מתחילה היו סבורים שיבואו אל הערים אשר סביבותיהם אחרי ימים מעטים, ועתה יש להם חודש - ועיר מושב לא מצאו, ואמרו כולנו מתים במדבר הגדול שבאנו בו. וזה טעם וילונו על משה ועל אהרן במדבר, כי תלונתם מפני המדבר... לאמר כי קהל גדול כזה ימות בלי ספק ברעב במדבר הגדול הזה. והקב"ה שמע אליהם, והחל עתה לערוך להם שולחן במדבר עד בואם אל ארץ נושבת."

לפי רש"י (פס' ז) הקב"ה נענה להם ב"דרך חיבה". הוא משוה בין המן שירד בבוקר, לבין השלו שירד בערב: 
"כך אמר להם (בשלו): ערב וידעתם - כי היכולת בידו ליתן תאוותכם, ובשר יתן, אך לא בפנים מאירות יתננה לכם כי שלא כהוגן שאלתם אותו, ומכרס מלאה. והלחם ששאלתם לצורך בירידתו - לבקר תראו את כבוד אור פניו שיורידהו לכם דרך חיבה בבוקר, שיש שהות להכינו, וטל מלמעלה וטל מלמטה, כמונח בקופסא."

אולם עם נתינת המן דרך חיבה, באות גם הגבלות (פס' ד-ה): 
וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה הִנְנִי מַמְטִיר לָכֶם לֶחֶם מִן הַשָּׁמָיִם וְיָצָא הָעָם וְלָקְטוּ דְּבַר יוֹם בְּיוֹמוֹ לְמַעַן אֲנַסֶּנּוּ הֲיֵלֵךְ בְּתוֹרָתִי אִם לֹא.

וְהָיָה בַּיּוֹם הַשִּׁשִּׁי וְהֵכִינוּ אֵת אֲשֶׁר יָבִיאוּ וְהָיָה מִשְׁנֶה עַל אֲשֶׁר יִלְקְטוּ יוֹם יוֹם. 
לפי רש"י (פס' ד) הנסיון בנידוננו מתפרש כבחינה; האם יעמוד העם באותן מגבלות:

"למען אנסנו הילך בתורתי - אם ישמרו מצוות התלויות בו שלא יותירו ממנו ולא יצאו בשבת ללקוט."

ראיה לכאורה לפרוש רש"י ניתן לראות בהמשך הספור (פס' כב-כח): 
וַיְהִי בַּיּוֹם הַשִּׁשִּׁי לָקְטוּ לֶחֶם מִשְׁנֶה שְׁנֵי הָעֹמֶר לָאֶחָד וַיָּבֹאוּ כָּל נְשִׂיאֵי הָעֵדָה וַיַּגִּידוּ לְמשֶׁה.

וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם הוּא אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' שַׁבָּתוֹן שַׁבַּת קֹדֶשׁ לַה' מָחָר אֵת אֲשֶׁר תֹּאפוּ אֵפוּ וְאֵת אֲשֶׁר תְּבַשְּׁלוּ בַּשֵּׁלוּ וְאֵת כָּל הָעֹדֵף הַנִּיחוּ לָכֶם לְמִשְׁמֶרֶת עַד הַבֹּקֶר.

וַיַּנִּיחוּ אֹתוֹ עַד הַבֹּקֶר כַּאֲשֶׁר צִוָּה משֶׁה וְלֹא הִבְאִישׁ וְרִמָּה לֹא הָיְתָה בּו.
וַיֹּאמֶר משֶׁה אִכְלֻהוּ הַיּוֹם כִּי שַׁבָּת הַיּוֹם לַה' הַיּוֹם לֹא תִמְצָאֻהוּ בַּשָּׂדֶה.

שֵׁשֶׁת יָמִים תִּלְקְטֻהוּ וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי שַׁבָּת לֹא יִהְיֶה בּוֹ.

וַיְהִי בַּיּוֹם הַשְּׁבִיעִי יָצְאוּ מִן הָעָם לִלְקֹט וְלֹא מָצָאוּ.

וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה עַד אָנָה מֵאַנְתֶּם לִשְׁמֹר מִצְוֹתַי וְתוֹרֹתָי.

כאשר למרות הציווי נמצאו אנשים שיצאו ללקוט מן ביום השבת, תגובת ה' היא: עַד אָנָה מֵאַנְתֶּם לִשְׁמֹר מִצְוֹתַי וְתוֹרֹתָי.

למרות זאת, הרמב"ן דוחה את פרוש רש"י, ומציע אחר תחתיו:

"למען אנסנו... לשון רש"י ואיננו נכון. אבל הוא כמו שאמר: המאכילך מן במדבר אשר לא ידעון אבותיך למען ענותך ולמען נסותך להטיבך באחריתך - כי נסיון הוא להם שלא היה בידם מזון, ולא יראו להם עצה במדבר רק המן, שלא ידעו מתחילה ולא שמעו מאבותם, ויורד להם דבר יום ביומו וירעיבו אליו, ועם כל זה שמעו ללכת אחרי השם לא מקום לחם.

 וככה אמר להם עוד: וזכרת את כל הדרך אשר הוליכך ה' אלקיך זה ארבעים שנה במדבר למען ענותך ולמען נסותך לדעת את אשר בלבבך התשמור מצותיו אם לא - כי היה יכול להוליכם בדרך הערים אשר סביבותיהם והוליכם במדבר נחש שרף ועקרב ושלא יהיה להם לחם רק מן השמים דבר יום ביומו, לנסותם ולהטיב להם באחרונה, שיאמינו בו לעולם." 
לדעתו הנסיון מתבטא באכילת מזון בלתי מוכר ובלתי ידוע שלא ידעו מתחילה ולא שמעו מאבותם, והנסיון אינו בגדר בחינה אלא לצורך עליה, לנסותם ולהטיב להם באחרונה, בבחינת (תהלים ס,ו): נָתַתָּה לִּירֵאֶיךָ נֵּס לְהִתְנוֹסֵס מִפְּנֵי קֹשֶׁט סֶלָה.
"כלי יקר" משלב בין שתי הגישות. הנסיון של העמידה במגבלות מביאה את האדם לדבוק במידת הבטחון ו"להתחזק" מהבחינה הרוחנית:

"למען אנסנו - פירש"י אם ישמרו מצות התלויות בו שלא יותירו ממנו ולא יצאו בשבת ללקוט. וכל זה נאמר על מידת הבטחון כי אם לא יותירו ממנו זהו מופת שהם שלמים במדת הבטחון, כי מי שיש לו פת בסלו ואומר מה אוכל למחר - הרי זה מקטני אמנה. וכן אם לא יצאו בשבת ללקוט הרי הם בטוחים שמה שלקטו אתמול יספיק להם גם ליום המחרת - ואז ילכו בתורתי, כי מי שאינו שלם במידת הבטחון מכלה כל ימיו לאסוף ולכנוס, ומתי יעשה לבית ה' לעסוק בתורה? כנודע מדרכי רוב העולם ההולכים אחר ההבל ויהבלו, ועסק התורה טפל אצלם."

בהמשך דבריו הוא מציע הסבר נוסף המקשר בין אכילת המן לבין המעלות הרוחניות שהאדם נדרש להשיגן:

"לפי שעסק התורה יש לו מונעים מבית ומחוץ; מבית - הוא מצד מאכלים גסים המפסידים זַכּוּת וברירות השכל, עד אשר כח שכלו עובר בעמק עכור ואינו זך לעסוק במושכלות, כי מטעם זה לא אכל משה בהר ארבעים יום כדי שיהיה שכלו זך ונקי להבין במושכלות... ומבחוץ - הלא המה בעבר הירדן, בעברו דרך ימים ונהרות ורגליו כאילות לרדוף אחר מזונותיו, במדבר בהר בערבה ובשפלה ועסק זה מטרידו מלעסוק בתורה. והמן הזה היה מאכל רוחני כל אוכליו נצולו מן שני מונעים אלו, הן מבחוץ, כי לא היו צריכין לחזר אחריו אלא כל אחד מצא מזונותיו בכל יום פתח אהלו, הן מבפנים, כי היה מאכל זך ונקי מכל פסולת, ורז"ל קראוהו לחם אבירים שמלאכי השרת אוכלין אותו אע"פ שאין אצלם אכילה, מכל מקום הן נזונין מזיו השכינה והיינו אותו חלק רוחני שהיה במן כי היה בו ניצוץ גם מן הרוחניות, ועינו כעין הבדולח מזהיר ומבהיק ולא היה בו שום פסולת, ועל כן היה נבלע באברים, ובזה נסתלקו שני המונעים. 
ושלישים על כולו (היבט שלישי) והוא מי שיש לו הרבה יותר מכדי צרכו, גם הוא אינו פנוי לעסוק בתורה כי ריבוי הונו וקנינו והשבע לעשיר אינו מניח לו לעסוק בתורה, וגם ממוֹנֵעַ זה היו ניצולים במן זה, כי לא ירד כי אם ארוחת איש דבר יום ביומו. ואמר ה' למען אנסנו הילך בתורתי אם לא - כי בהסתלקות כל המונעים הרי לפניהם שולחן ערוך לעסוק בתורה ואין מעכב." 
חלק מרעיונותיו של ה"כלי יקר" מופיעים בדברי בעל "עקדת יצחק". במן יש שלש תכונות מהותיות:

1. ירידתו במנה קבועה דבר יום ביומו.

2. ירידת מנה כפולה ביום הששי.
3. אי ירידתו בשבת.
ועל כך כותב בעל העקדה (שער מא):
"והנה שנעשו במן האלקי הלזה (שלושה) מיני נסים:

האחד - שלא ירד בשבת והוא סימן אל השביתה, המורה על חידוש העולם, שעליה נאמר: זכור את יום השבת לקדשו. 
והשני - מה שמצאו בלקיטתם בכל יום די מחסורם, לא פחות ולא יותר, והיא הערה נפלאה לשיוציאו זמנם בשלמות עצמן, ואל ישעו בדברי שקר העולם כזביו והבליו, כי על זה אמרו (מכילתא): לא נתנה תורה אלא לאוכלי המן - רצוני, שלא יחסר להם ההכרחי, ושלא יטרידו עצמן אחרי המותרות, וכמה שאמרו לחם אבירים שנבלע באברים. 
והשלישי - מה שנמצא ביום הששי לחם יומים, והוא סימן אל המנוחה התכליתית, אשר כל העסקים והפעולות פונות אליה, אשר בו יאכל המכין וירעב העצל, וכמו שאמר הכתוב (ישעיה סה): הנה עבדי יאכלו ואתם תרעבו... 
והנה לזה היה הלחם ההוא מזון שני השולחנות: כי הוא היה הנבלע באברים הגופיים, כמו שיאות למזון החי, כמו שאמרנו, אמנם משפטיו ותורותיו, אלה הם המזון המיוחד לכל נפש שכלית שתשתכל בהם ועליהם תחיה בלי שום ספק."

ובעוד טעמו השלישי של בעל העקדה הוא מדרשי-רעיוני, הרי טעמו הראשון פשוט בתכלית, וכבר קדמו ריה"ל ב"כוזרי" (מאמר ראשון סעיף פו):

"ואף גם זאת: מה שהמן היה יורד כל ששת ימי המעשה וביום השבת נכלא, שימש מופת המחייב את כל רואיו לקבל עליהם את חובת השבת, בהראותו את הענין האלוקי כאילו דבק בה בשבת."

גם רש"ר הירש רואה באי ירידת המן בשבת את אחד היסודות העיקריים במחשבת השבת. בפרושו לפס' כג הוא מאריך לבאר שמאז בריאת העולם נודע יום השבת כאות על בריאת העולם בידי הקב"ה ושלטונו בטבע. ההוכחה על הבריאה בידי ה' באה דווקא בדרך השלילה; הוה אומר: בגלל העובדה שתהליך הבריאה פסק, ואין בריות חדשות ממשיכות להווצר בעולמנו (כען זה בפרוש המלבי"ם לשמות כ, פס' ח-יא, מומלץ לעיין!), אולם זה עדיין אינו מספיק:

"ברם, שבת של מעלה טרם היתה לשבת של מטה, ואותה דעת ה' טרם ניתן לה ביטוי במעשים המסמלים קבלת עול מלכות שמים... זאת נעשתה עתה על ידי הנהגת חובת השבת ושמירת קדושתה בידי אדם בקרב בני ישראל...

בשעת מתן תורה בסיני, תונהג חוקת השבת בכל היקפה את כל מלאכת האדם. כאן הונהגה השבת לגבי מעשי האדם המבקש והיוצר את מחייתו. על ידי השבתון בתחום המעשים האלה, ישתעבד האדם מישראל לה'."

----

לסיום עיוננו אבקש להתמקד בהיבט הלכתי: במסכת שבת (דף קיז ע"א) שנינו:

"תנו רבנן: כמה סעודות חייב אדם לאכול בשבת? שלש, רבי חידקא, אומר: ארבע. 
אמר רבי יוחנן: ושניהם מקרא אחד דרשו: וַיֹּאמֶר משֶׁה אִכְלֻהוּ הַיּוֹם כִּי שַׁבָּת הַיּוֹם לַה' הַיּוֹם לֹא תִמְצָאֻהוּ בַּשָּׂדֶה. רבי חידקא סבר: הני תלתא היום - לבר מאורתא, ורבנן סברי: בהדי דאורתא."

היינו: שלש פעמים מופיעה המילה הַיּוֹם בפסוק, והיא רומזת לשלש סעודות בשבת; לדעת חכמים הכונה לשלש סעודות, כולל סעודת ליל שבת, ולדעת ר' חידקא הכונה לשלש סעודות פרט לסעודת הלילה (ובסך הכל ארבע). 
ב"מרדכי" (מסכת מגילה מז תשעט) מובא:

"נשאל לרבנו תם אם נשים חייבות בשלש סעודות בשבת, והשיב דודאי חייבות שאף הן היו בירידת המן ועל ידי כן נתקן שלש סעודות בשבת."

אולם מה שברור לרבנו תם, אינו ברור לר' שלמה קלוגר, בשו"ת "האלף לך שלמה" (חלק או"ח סימן קיד).  השואל הניח ש"לא נהגו הנשים בלחם משנה", והוקשה לו ממה "שראה בפרי מגדים שכתב בשם אבודרהם דגם נשים חייבין בלחם משנה מכח דאף הם היו באותו נס" (כפי שכתב ר"ת לענין שלש סעודות). ותשובתו:

"לדעתי מנהג ישראל תורה הוא כי אין דברי האבודרהם נראין בזה. דבשלמא גבי ד' כוסות ומגילה דעיקר המצוה הוי לזכרון והודאה על הנס עצמו, לכך שייך לומר דאף הן היו באותו נס, אבל בלחם משנה אטו הוי זה להודאה על נס המן? זה אינו, רק זה הוי זכרון על מה שירד ביום הששי לחם משנה וזה עדות ואות על מצות שבת, וא"כ הוי מצותו רק לזכרון ועדות על השבת וא"כ הוי רק כשאר מצוות. והריב"ש כתב לולי דגלתה התורה דכל שישנו בשמירה ישנו בזכירה היו נשים פטורין אף מקידוש השבת. לכך נהי דילפינן מזכור ושמור דחייבין בקידוש השבת, מיהו לשאר מצות שבת דהוי בקום ועשה פטורין דהוי מצות עשה שהזמן גרמא."

שתי הגישות חלוקות ביניהן בשאלת הקשר בין ירידת המן להלכות שבת. לדעת רבנו תם והאבודרהם חיוב לחם משנה ושלש סעודות בשבת הוא בתור הודאה על נס ירידת המן, ואילו לדעת ר' שלמה קלוגר, ההלכות הן בבחינת זכרון על מה שירד ביום הששי לחם משנה וזה עדות ואות על מצות שבת.
מחמת קוצר היריעה לא נעסוק בפסיקת ההלכה למעשה בנושא זה, ועוד חזון למועד.     


הוקדש על ידי ר' יצחק איזיק

לעילוי נשמת אביו

ר' מרדכי בן ר' יצחק איזיק ז"ל

נפטר בט"ז בשבט תשנ"ד.
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