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פרשת בשלח תשס"ט

אז ישיר משה ובני ישראל

זכו בני ישראל באותו הדור וראו בעיניהם ניסי ה' ונפלאותיו; מכות מצרים והיציאה ממנה, ובפרשתנו - קריעת ים סוף וטביעת שונאיהם המצרים. פעולה זו חקקה בקרבם את האמונה באלוקי ישראל; וַיַּאֲמִינוּ בַּה' וּבְמֹשֶׁה עַבְדּוֹ, והביאתם לשירת הלל והודאה.

המשתמע מסוגיית הגמרא במסכת סוטה (דף ל ע"ב) הוא שהרצון לומר שיאה היה של כל העם: 

"תנו רבנן: בו ביום דרש רבי עקיבא: בשעה שעלו ישראל מן הים נתנו עיניהם לומר שירה. 
וכיצד אמרו שירה? כגדול המקרא את הלל והן עונין אחריו ראשי פרקים. משה אמר: אשירה לה' והן אומרים אשירה לה', משה אמר כי גאה גאה והן אומרים אשירה לה'. 
רבי אליעזר בנו של רבי יוסי הגלילי אומר: כקטן המקרא את הלל והן עונין אחריו כל מה שהוא אומר. משה אמר: אשירה לה' והן אומרים אשירה לה'. משה אמר כי גאה גאה והן אומרים כי גאה גאה. 
רבי נחמיה אומר: כסופר הפורס על שמע בבית הכנסת, שהוא פותח תחילה והן עונין אחריו." 
את דעת ר' נחמיה מפרש רש"י על אתר: "וקורין כולן יחד, וכך שרתה רוח הקודש על כולם וכוונו יחד את השירה ככתבה", ואילו לפי הדעות האחרות משה וישראל "שרו" בנפרד. אולם מדיוק לשון הגמרא; נתנו עיניהם לומר שירה, נראה שאת עצם רעיון השירה הגו כל ישראל, ורק באופן האמירה היה שוני בין משה ובין העם (כל תנא לפי שיטתו). 

אולם יש מפרשנינו המייחסים את יזמת השירה למשה. כך אבן עזרא:

"משה לבדו חיבר השירה, ולמדוה ישראל, ושורר כל אחד ואומר אשירה לה'. וכמוהו (דברים כז, א): ויצו משה וזקני ישראל - כי המצוה משה לבדו אמרה, וזקני ישראל אמרוה לכל."

ביתר הדגשה מופיע פרוש זה באברנאל:

"סיפר הכתוב שבשעה ההיא שנטבעו המצרים בים סוף וראו ישראל את היד הגדולה ההיא אז נתן משה רבנו שבח והלול גדול לאלקים ושר שירה חדשה לפניו... ואין הכוונה באמרו אז ישיר משה ובני ישראל שכולם סדרו את השירה, כי הנה משה לבדו סדר אותה, אבל מפני שבני ישראל היו מסייעים בשיר והזמר ההוא לכן אמר אז ישיר משה ובני ישראל את השירה הזאת לה' - שכלם שוררו אותה, אבל לא היה הוא והם משוררים בשוה כי הנה משה היה מדבר פסוק אחד הוא בלבד... והסכימו כלם שבהיות משה לבדו משורר כל פסוק ופסוק מהשירה יענו כל העם אחריו אשירה לה' כי גאה גאה סוס ורוכבו רמה בים, כי זה בלבד היה אומר העם בשירה לא זולת זה."

ואם אמנם קביעה זו אינה מתאימה לדברי הגמרא במסכת סוטה, ניתן להביא לה מקור מדברי הירושלמי (שקלים פ"א ה"א):
"אמר ר' יהודה בן פזי בשם רבי: הן נקרא ולא נבעת? לרעה כתיב (פרשת שלח; חטא המרגלים): ותשא כל העדה ויתנו את קולם ויבכו, ולטובה כתיב: אז ישיר משה ובני ישראל."
לפי זה השירה בפרשתנו היתה הרבה פחות ספונטנית מהבכיה בחטא המרגלים, שהיתה נחלת כל העדה, ואילו אצלנו התגובה שונה. ואף שהדברים לא נאמרו במפורש בלשון הירושלמי, נראה שהוא תולה את יזמת השירה במשה ולא בכל העם.

אמנם, גם לפי דרשה זו, בסופו של דבר נאמרה השירה, וגם זה מהווה חידוש, לפי מדרש שמות רבה (כג / ד): 

"מיום שברא הקב"ה את העולם ועד שעמדו ישראל על הים לא מצינו אדם שאמר שירה להקב"ה אלא ישראל. ברא אדם הראשון ולא אמר שירה. הציל אברהם מכבשן האש ומן המלכים ולא אמר שירה, וכן יצחק מן המאכלת ולא אמר שירה, וכן יעקב מן המלאך ומן עשו ומן אנשי שכם ולא אמר שירה. כיון שבאו ישראל לים ונקרע להם - מיד אמרו שירה לפני הקב"ה, שנאמר: אז ישיר משה ובני ישראל... אמר הקב"ה לאלו הייתי מצפה, ואין אז אלא שמחה שנאמר: אז ימלא שחוק פינו." 
אין לראות בדברי המדרש בקורת על הדורות הקודמים, אלא הדגשת העובדה שטרם בשלו התנאים לכך, כפי שמבאר בלשונו המיוחדת הרב אלימלך בר שאול ("מן הבאר" עמ' 71):

"יש זמן לשירה. יש זמן שהוא בשל וכשר לשירה, ובכל אשר קדם לשירת הים עדיין לא הגיע זמנה של שירה, עדיין לא נמצא בשל וכשר כל צרכו לשירה. 

כשנברא אדם הראשון עדיין לא היה יכול לומר שירה, שהרי עדיין לא עמד במבחן רצונו החפשי לבחור באוב האמיתי או בהיפוכו, ושמא תיעשה שירתו פלסתר. ואמנם, כשלונו הגורלי הוכיח זאת.

גם אברהם אבינו כשניצל מכבשן האש, עדיין לא הגיע זמנו לומר שירה שהרי עדיין עמד בראשית דרכו ועוד לא הציץ עליו בעל הבירה עד שאמר לו הקב"ה: לך לך מארצך. גם כשניצל אברהם אבינו מן המלכים עדיין לא הגיע זמן שירה להיאמר, כי כשם שניצל אברהם וניצל לוט בזכותו, כך ניצל גם מלך סדום, וכל עוד סדום בעולם אין הזמן בשל וכשר לשירה. גם כאשר ניצל יצחק מן המאכלת לא היה מקום לומר שירה, שכן יותר קל בשביל ענק שבקדושה כמו יצחק, לעלות בשמחה אל העקדה, מאשר לרדת מן העקדה ולחזור אל חיי היום יום וכל אשר בהם.

אף כאשר יעקב אבינו ניצל מן המלאך ומעשו, עדיין לא הגיע זמנה של שירה, כי עדיין בנין בית ישראל בתחילתו. וגם אחרי ההצלה מאנשי שכם עדיין לא בא זמן שירה, כי עדיין לא בא בית יעקב אל הנחלה ואל המנוחה, כי הנה עוד יעבור על בית יעקב ענינו של יוסף, ועוד ירדו לגלות מצרים, ואין אומרים שירה ערב שעבוד ובעוד הגאולה רחוקה.

ברם, כל רשמי המאורעות לא עברו ובטלו חלילה אלא נגנזו בלב האומה, העשירו בנסיונות והעמיקו הכרה והגבירו השראה. מה שהרגישו והשיגו אדם הראשון ואברהם, יצחק ויעקב אבותינו; זוהר בראשית של אדם, גדולת אברהם, גבורת יצחק ותפארת יעקב - כל אלה נתגלגלו ובאו אל מעמד שירת הים, ובאותה שעה ובאותה שירה בקע הניב לשיא גובהה הרוחני של האומה, לגולת הכותרת של השגתה. ניתן פה לכל אוצרות הנפש שכינסו גדולי הדורות כולם לתוך חביוני רוחה של האומה. ניתן פה לבריאה כולה, לזמן כולו ולמקום כולו. הושבה שכינה על כסאה וניתן לה כתר מלוכה. וזו זכות גדולה אשר שוטחת כנסת ישראל לפני הקב"ה: אף על פי שמעולם אתה, לא נתיישב כסאך ולא נודעת בעולמך עד שאמרו בניך שירה."

בשולי דבריו אבקש להעיר שהרי גם לאחר שירת הים עדיין לא בא בית יעקב אל הנחלה ואל המנוחה, שכן עוד עשו את העגל במדבר וחטאו בחטא המרגלים, ונחרבו בית ראשון ובית שני, ואין אומרים שירה ערב שעבוד ובעוד הגאולה רחוקה. על כן אבקש להציע כוון מעט שונה. אכן, בכל אשר קדם לשירת הים עדיין לא הגיע זמנה של שירה, אולם מסיבה שונה. עד שירת הים (ואיני נכנס כעת לשאלה אם זו השירה על יציאת מצרים או שהיתה שירה שונה) לא היה קיים עם ישראל, אלא יחידים; אדם הראשון, אברהם, יצחק ויעקב, וכפי שאמר הנביא (ישעיהו מג, כא): "עַם זוּ יָצַרְתִּי לִי תְּהִלָּתִי יְסַפֵּרוּ", ובשעה שנהיינו לעם - הגיעה העת לומר שירה.

רמז לרעיון זה ניתן למצוא ב"מדרש תהלים" (מזמור קט): 

"את ה' אלהיך תירא ואותו תעבוד ובו תדבק (דברים י, כ) - אם עשית כן; הוא תהלתך והוא אלקיך . אין לישראל תהילה אלא הקב"ה, ואין להקב"ה תהילה אלא ישראל, שנאמר: עם זו יצרתי לי תהלתי יספרו."

וכן הוא ב"ילקוט שמעוני" (בראשית רמז סב): 

"משנולד יעקב עד שאמרו בניו שירה על הים ש"ם (340) שנה. מן המבול ועד דור הפלגה ש"ם שנה. מידה כנגד מידה. מפני שהיה העולם בברכה מן המבול ועד הפלגה ומרדו בהקב"ה מתוך השלוה, לפיכך משנולד יעקב אבינו עד שאמרו בניו שירה על הים היו גרים ותושבים ומשועבדין, והודו להקב"ה מתוך מדת היסורין ואמרו לפניו שירה. לכך בחר ביעקב ובבניו שהן משבחין אותו שנאמר עם זו יצרתי לי. וכי כל בריותיו אין משבחין אותו והלא כבר נאמר כי ממזרח שמש ועד מבואו? מכאן אין ערב לו אלא ישראל, שנאמר: נעים זמירות ישראל... אבל העכו"ם כאין נגדו, ואומר: הן גוים כמר מדלי."

ובמקום אחר ב"ילקוט שמעוני" (משלי רמז תתקנא): 

"ברב עם הדרת מלך. אמר ר' חמא בר חנינא: להגיד שבחו וגדלו של הקב"ה. אע"פ שיש לו אלף אלפי אלפים ורבי רבבות כתות של מלאכי השרת שישרתוהו וישבחוהו, אינו רוצה אלא בשבחן של ישראל, שנאמר ברב עם הדרת מלך, ואין עם אלא ישראל, שנאמר: עם זו יצרתי לי. למה? בשביל שתהלתי יספרו." 
בין לפי הסברנו ובין לפי ההסברים האחרים, כעת הגיעה שעת השירה, וזה מסביר את המילה אָז שבפסוק: אָז יָשִׁיר מֹשֶׁה וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת הַשִּׁירָה הַזֹּאת. אז - כשבשלו התנאים. לפי שיטתנו מובנת גם ההבחנה בין מֹשֶׁה ובין בְנֵי יִשְׂרָאֵל. משה אולי יוזם את השירה, אולם צריך גם את בְנֵי יִשְׂרָאֵל =כלל ישראל, כדי לומר את השירה הזאת. 
את ההפרדה בין משה לבני ישראל, מבאר המהר"ל בספרו "גבורות השם" (פרק מז):

"הזכיר משה בפני עצמו וישראל בפני עצמו, ודבר זה כי השירה מורה על אמיתת מדרגתו של בעל השירה, ומדרגת משה שהיה נבדל במעלתו מכל ישראל ולא היה נכלל עימהם כמו שהתבאר למעלה פעמים הרבה ולכך לא נשא אשה מבנות ישראל. ואין משה אדם פרטי כמו שאר אנשים בישראל שהם פרטיים כיון שלא היה נכלל בתוך כלל ישראל, ולפיכך היה שקול נגד כל ישראל, ולכך זכר משה בפני עצמו וישראל בפני עצמם."

דומני שהדברים מדברים בעד עצמם. לשירה אמיתית אנו זקוקים לכלל ישראל.חידושו של המהר"ל הוא שגם משה הוא בבחינת כלל ישראל (אין משה אדם פרטי... ולפיכך היה שקול נגד כל ישראל), ולכן הוא אומר שירה מצידו, ובני ישראל אומרים שירה מצידם הם. 

בהמשך מדרש רבה (כג / ד)  שהובא לעיל נאמר:

"אמר ר' יהודה בן פזי: מה ראו ישראל לומר שירה באז? אלא אמרו: מתחילה היה הים הזה יבשה ועמדו דורו של אנוש והכעיסו לפניו באז, שנאמר (בראשית ד): אז הוחל לקרא בשם ה', ועשאו הקב"ה ים ופרע מהם שנאמר (עמוס ה): הקורא למי הים וישפכם על פני הארץ. ועכשיו ים היה ונעשה לנו יבשה, שנאמר: ובני ישראל הלכו ביבשה בתוך הים. נקלסנו באז שהפך לנו ים ליבשה הוי אז ישיר משה ובני ישראל, ואין אז אלא לשון בטחון שנאמר (משלי ג) אז תלך לבטח דרכך."

נראה שהרעיון המוצע במדרש הוא לראות בקריעת ים סוף ובשירת ישראל שבאה בעקבותיו, תופעה שהיא מעבר לארוע פרטי מסוים. המילה אָז מייצגת את תחילת הידרדרותו של המין האנושי: "וּלְשֵׁת גַּם הוּא יֻלַּד בֵּן וַיִּקְרָא אֶת שְׁמוֹ אֱנוֹשׁ אָז הוּחַל לִקְרֹא בְּשֵׁם ה'" (בראשית ד כו), ופירש רש"י על אתר:
"אז הוחל - לשון חולין. לקרא את שמות האדם ואת שמות העצבים בשמו של הקב"ה לעשותן עבודה זרה ולקרותן אלהות."

וכך מקובל הרבה בלשון חז"ל שבדור אנוש החלו לעבוד עבודה זרה (עיינו רמב"ם ריש הלכות עבודת כוכבים, ועוד). בעקבות קריעת ים סוף נאמר "וַיִּירְאוּ הָעָם אֶת ה' וַיַּאֲמִינוּ בַּה' וּבְמֹשֶׁה עַבְדּוֹ". יש כאן אפוא סגירת מעגל; מכפירה לאמונה, ושניהם באָז.

הקשר שבין אָז הוּחַל לִקְרֹא בְּשֵׁם ה' לבין אָז יָשִׁיר מֹשֶׁה, רמוז באופן מסוים גם בדברי המכילתא (מסכתא דשירה פרשה א): 

"יש אז לשעבר ויש אז לעתיד לבא; אז הוחל (לקרא בשם ה'), אז אמרה חתן דמים (שמות ד כו), אז ישיר משה, אז ישיר ישראל (במדבר כא יז)... הרי אלו לשעבר.
 יש אז לעתיד לבא; אז תיראי ונהרת (ישעיה ס ה), אז יבקע כשחר (שם נח ח)... אז ימלא שחוק פינו,  אז יאמרו בגוים - הרי אלו לעתיד."

מלשון המכילתא עולה שאָז האמור בפרשתנו הוא לשון עבר, וכך משמע גם מפרושו (הראשון) של רש"י: 

"אז ישיר משה - אז כשראה הנס, עלה בלבו שישיר שירה."

אמנם המילה יָשִׁיר משמעותה בדרך כלל לשון עתיד, ורש"י בהמשך פרושו עוסק בכך ומסכם: "למדנו שהיו"ד על שם המחשבה נאמרה, זהו ליישב פשוטו", אולם נראה יותר הסברו הלשוני של אבן עזרא:

"משפט לשון הקודש לומר לשון עתיד תחת עבר עם מלת אז; אז יבנה שלמה (מלכים א יא, ז), אז ידבר יהושע (יהושע י, יב), אז יבדיל משה (דברים ד, מא), וככה בלשון ישמעאל."

מתפתים אנו לנסח כלל זה באופן מתמטי: אז+עתיד=עבר. אולם דומה שלא כל הדוגמאות מתאימות לכלל זה, וביניהן הדוגמאות המוזכרות במכילתא; אז תיראי ונהרת, אז יבקע כשחר אורך, אז ימלא שחוק פינו,  אז יאמרו בגוים - שהן לשון עתיד בודאי.

יתכן שקושי זה הביא את רש"י להציע פרוש נוסף:

"אבל מדרשו: אמרו רבותינו זכרונם לברכה, מכאן רמז לתחיית המתים מן התורה."

היינו: המילה יָשִׁיר היא לשון עתיד, ומכאן שהשירה כולה היא עתידה, ואימתי? בתחיית המתים.

על כך מעיר בעל "תולדות יצחק" (ר' יצחק קארו): 

"ויש להקשות למה כל מי שמדבר בעיקרי הדת מונה בסוף העיקרים תחיית המתים, ו(אילו) בתחילת השירה דיבר בתחייה? 
התשובה: לפי שראה משה הגלויות והשמדות וראה שהרבה מישראל נטבעים בים, לזה אמר: וירא ישראל את מצרים מת על שפת הים; אלו מצריים הנטבעים בים לא יזכו לתחיה, אבל ישראל הנטבעים יחיו. אז ישיר - כלומר אז בזמן הגאולה ישיר משה ובני ישראל ויחיו." 
יש אפוא צורך מיידי להתיחס כבר כעת לתחיית המתים, שכן אלו מצריים הנטבעים בים לא יזכו לתחיה, אבל ישראל הנטבעים יחיו.

בהמשך דבריו הוא מבאר (על פי מדרש רבה) מדוע "דברי" משה והעם נקראים שירה בלשון נקבה, ולא שיר:

"אמר שירה לשון נקבה ולא שיר בלשון זכר, לפי שאחר זאת הגאולה באו עליהם צרות וגאלם ה' יתברך מהם וזה כנקבה שיולדת. וכן השירה הזאת ילדה שירות אחרות, וכן: אז ישיר ישראל את השירה הזאת. 
אבל לעתיד - לשון זכר שלא יבואו עלינו עוד צרות לשנצטרך לומר עוד שירה שנאמר (תהלים צו א): שירו לה' שיר חדש."

פרוש זה מופיע גם ב"כלי יקר" אלא שהוא מקדים לכך: 

"מה שלא שר תיכף בצאתם ממצרים, לפי שידע משה שעדיין בני ישראל מפקפקין באמונה עד שראה על הים שהאמינו בה' ובמשה עבדו - אז ישיר." 
אם נצרף את שני ההסברים נוכל לסכם: לאחר שבני ישראל הגיעו לרמה מסויימת של אמונה ובטחון בקב"ה בעקבות קריעת ים סוף, ניתן גם לסמוך עליהם במבחנים העתידיים.


הוקדש על ידי ר' יצחק איזיק

לעילוי נשמת אביו

ר' מרדכי בן ר' יצחק איזיק ז"ל

נפטר בט"ז בשבט תשנ"ד.

לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח
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