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פרשת בשלח תשע"ב

שירת הים - בין הווה לעתיד

בשירת הים (שבזכותה השבת נקראת "שבת שירה") ניתן להבחין בהתייחסויות לאירועים שאירעו זה עתה ושעליהם שר משה את השירה, והתייחסויות לאירועים עתידיים. 
ברור שהפסוקים הבאים (פרק טו פסוקים ד-י) עוסקים באירועי ההווה:

מַרְכְּבֹת פַּרְעֹה וְחֵילוֹ יָרָה בַיָּם וּמִבְחַר שָׁלִשָׁיו טֻבְּעוּ בְיַם סוּף.

תְּהֹמֹת יְכַסְיֻמוּ יָרְדוּ בִמְצוֹלֹת כְּמוֹ אָבֶן...

וּבְרוּחַ אַפֶּיךָ נֶעֶרְמוּ מַיִם נִצְּבוּ כְמוֹ נֵד נֹזְלִים קָפְאוּ תְהֹמֹת בְּלֶב יָם.

אָמַר אוֹיֵב אֶרְדֹּף אַשִּׂיג אֲחַלֵּק שָׁלָל תִּמְלָאֵמוֹ נַפְשִׁי אָרִיק חַרְבִּי תּוֹרִישֵׁמוֹ יָדִי.

נָשַׁפְתָּ בְרוּחֲךָ כִּסָּמוֹ יָם צָלֲלוּ כַּעוֹפֶרֶת בְּמַיִם אַדִּירִים.

די ברור, שפסוק יז מדבר על העתיד: 
תְּבִאֵמוֹ וְתִטָּעֵמוֹ בְּהַר נַחֲלָתְךָ מָכוֹן לְשִׁבְתְּךָ פָּעַלְתָּ ה' מִקְּדָשׁ ה' כּוֹנֲנוּ יָדֶיךָ.

השאלה המתבקשת היא באיזה שלב עובר משה מההווה לעתיד. פסוקים יב-טז יכולים להתפרש לכאן  או לכאן:

נָטִיתָ יְמִינְךָ תִּבְלָעֵמוֹ אָרֶץ.

נָחִיתָ בְחַסְדְּךָ עַם זוּ גָּאָלְתָּ נֵהַלְתָּ בְעָזְּךָ אֶל נְוֵה קָדְשֶׁךָ.

שָׁמְעוּ עַמִּים יִרְגָּזוּן חִיל אָחַז ישְׁבֵי פְּלָשֶׁת.

אָז נִבְהֲלוּ אַלּוּפֵי אֱדוֹם אֵילֵי מוֹאָב יֹאחֲזֵמוֹ רָעַד נָמֹגוּ כֹּל ישְׁבֵי כְנָעַן.

תִּפֹּל עֲלֵיהֶם אֵימָתָה וָפַחַד בִּגְדֹל זְרוֹעֲךָ יִדְּמוּ כָּאָבֶן עַד יַעֲבֹר עַמְּךָ ה' עַד יַעֲבֹר עַם זוּ קָנִיתָ. 
ניקח לדוגמא את פסוק טו: אָז נִבְהֲלוּ אַלּוּפֵי אֱדוֹם אֵילֵי מוֹאָב יֹאחֲזֵמוֹ רָעַד נָמֹגוּ כֹּל ישְׁבֵי כְנָעַן. האם אָז נִבְהֲלוּ כמוהו כאָז יָשִׁיר משֶׁה, היינו מיד אחר קריעת ים סוף, ועמי כנען מתחילים לחשוש כבר אז, או שזהו תאור של מה שיקרה בעתיד? 

ספורנו מפרש:

"אז נבהלו אלופי אדום אילי מואב - כשראו אלו הניסים אף על פי שידעו שלא עליהם יעלה ישראל למלחמה, מכל מקום נבהלו לראות; יאחזמו רעד."

ואילו "אור החיים" מפרש:

"אומרו אז - לומר כי אינו בזמן שדיבר בו עד עתה, שהוא זמן של הנכנסים לארץ, אלא על זמן ביאת גואלנו, ולזה אמר אז נבהלו אלופי אדום, וכן הוא אומר (במדבר כד יח): והיה אדום ירשה, גם אז יחול זמן לזכות במואב ועמון, ולזה אמר אילי מואב יאחזמו רעד... וטעם אומרו לשון עבר כי דבר ה' כאילו נתקיים והיה."

פרוש מקורי מציע "העמק דבר":

"אמרו כאן לשון אז, באשר לבסוף בהגיע לאדום בסמוך בכניסה סרה הבהלה. שהרי רצה מלך אדום לצאת בחרב לקראתם. והסיבה לזה מבואר בספר דברים, שכל זה גרם מעשה מרגלים ונגזר על ישראל לסבוב את ארץ אדום ובקשו מהם מתלה לעבור בהם. והיו סבורים שאין באמת כח לישראל לעבור בהם בעל כרחם, וסרה בהלתם. עד שנהרגו סיחון ועוג חזר הפחד כמבואר שם." 
ספורנו והעמק דבר מפרשים שאָז נִבְהֲלוּ אַלּוּפֵי אֱדוֹם מתייחס לזמן קריעת ים סוף, אלא שיש ביניהם הבדל מהותי; לפי ספורנו פחד האומות החל כבר אז ונמשך, ואילו לדברי הנצי"ב הפחד אכן היה אז, אבל הוא התפוגג בהמשך וסרה בהלתם. אור החיים, לעומתם, טוען שהכתוב מדבר על העתיד לבוא על זמן ביאת גואלנו, והכתוב נוקט לשון עבר כי דבר ה' כאילו נתקיים והיה. בעל "אור החיים" מפליג לעתיד הרחוק כדי "לעקוף" את הערת הנצי"ב שבזמן הכניסה לארץ בני אדום לא חששו מבני ישראל והיו סבורים שאין באמת כח לישראל לעבור בהם בעל כרחם, וכן את המלחמה הצפויה נגד עמון ומואב; אז יחול זמן לזכות במואב ועמון, ולכן התייחס לזמן ביאת גואלנו.

התייחסות עקיפה לשאלתנו ניתן למצוא בדברי מדרש "שכל טוב" לפסוק (טז): תִּפֹּל עֲלֵיהֶם אֵימָתָה וָפַחַד בִּגְדֹל זְרוֹעֲךָ יִדְּמוּ כָּאָבֶן עַד יַעֲבֹר עַמְּךָ ה' עַד יַעֲבֹר עַם זוּ קָנִיתָ:
"עד כאן דברה השירה בלשון עבר סיפור דברים על ניסי הים, מכאן ואילך התחילו מתפללין על העתידות, תפול עליהם אימתה ופחד... אימה על הרחוקים, ופחד על הקרובים, כענין שנאמר (יהושע ה א): ויהי כשמוע כל מלכי האמורי... וימס לבבם. וכן רחב אומרת לשלוחי יהושע (שם ב יא): ונשמע וימס לבבינו ולא קמה עוד רוח באיש מפניכם... עד יעבור עמך ה' - את נחלי ארנון, עד יעבור עם זו קנית - את הירדן שלא יהיו יכולין לא בני עמלק ולא כל אלו הנזכרים למעלה לעכב את ישראל לעבור."

לפי זה, הפסוק הקודם (טו) עדיין שייך לסיפור דברים על ניסי הים.

הרב מרדכי ברויאר ז"ל, בספרו "פרקי מועדות" (עמ' 255 ואילך) רואה את המעבר בין ההווה לעתיד בפסוק יב (נָטִיתָ יְמִינְךָ תִּבְלָעֵמוֹ אָרֶץ). לשיטתו החלק הראשון (פסוקים א-יא) "דן בנס קריעת ים סוף" ואילו החלק השני (פסוקים יב-יח) "דן במעבר לארץ ישראל והוא מסיים בירושת הארץ ובבנין בית המקדש וחותם בכינון מלכות ה'". בהמשך הוא חוזר ומדגיש: "תיאור המסע אל הארץ פותח בפסוקים הבאים: נטית ימינך תבלעמו ארץ... ". יתכן שהרב ברויאר הניח שהמילה אָרֶץ מתייחסת לארץ ישראל, אלא שחז"ל בדרשותיהם והמפרשים העיקריים רואים בפסוק זה (יב) המשך לעניני קריעת הים, והמילה אָרֶץ מתייחסת לקרקעית הים או לחופו. 
רש"י מפרש:

"תבלעמו ארץ - מכאן שזכו לקבורה בשכר שאמרו ה' הצדיק." 

רמב"ן מציע שני פירושים (השני דומה לרש"י):

"כי אחר שטבעו השליכם הים כמנהג הימים, וכן אמר (יד, ל): וירא ישראל את מצרים מת על שפת הים, ושם יִכְלוּ וישובו לעפר על הארץ כשהיו, והנה הם נבלעים ונשחתים... 
ורבותינו אמרו (מכילתא כאן) שפתחה הארץ את פיה ובלעה אותם שזכו לקבורה בשכר שאמרו ה' הצדיק (לעיל ט כז). ואין לשון ימין ויד נטויה (נָטִיתָ יְמִינְךָ) רק לנקמה ולהשחתה, ואולי יפרשו נטית ימינך - להמיתם בים, ותבלעמו הארץ - אחר כך, והיא הקבורה שזכו אליה."

רעיון הקבורה באדמה מופיע גם אצל רבינו בחיי:

"פירוש שהים פלט את המצריים ביבשה ולא רצתה היבשה לקבלם מפני שקלל הקב"ה את האדמה כשקבלה דמי הבל, עד שנשבע לה הקב"ה שלא יתבע ממנה. הדא הוא דכתיב: נטית ימינך תבלעמו ארץ."

נראה שרבנו בחיי ורמב"ן חלוקים בפרשנות הביטוי נָטִיתָ יְמִינְךָ. לפי רמב"ן הכונה היא לנקמה ולהשחתה, ואילו לפי רבנו בחיי הכונה היא לשבועה, אבל שניהם מסכימים, וגם רש"י מפרש כן, שמדובר על קריעת ים סוף ולא על העתיד. 

אשר על כן, הצעתי לראות את המעבר בפסוק יג: נָחִיתָ בְחַסְדְּךָ עַם זוּ גָּאָלְתָּ נֵהַלְתָּ בְעָזְּךָ אֶל נְוֵה קָדְשֶׁךָ.

כשהוצעו הדברים לפני הרב ברויאר (בשנת תשנ"ט) הוא השיב לי (במכתב השמור עימדי):

"הסתירה שמצאת בין דברי המפרשים והחכמים ובין דבריי איננה סתירה. הם עסקו רק בפירושי המקראות ובדין אמרו שפסוק יב מתפרש לענין קריעת הים שהסתיימה בבליעת המצרים ובקבורתם בארץ, וזהו דבר שאי אפשר לחלוק עליו ומעולם לא עלה על דעתי להכחיש אותו, כי אני עסקתי בחלוקת השירה לחלקיה, וזהו דבר שהמפרשים והחכמים בדרך כלל לא עסקו בו. ולעניין זה אמרתי שפסוק יב מתחיל את החלק השני של השירה הדן בירושת הארץ, שכן 'כאשר באה השירה לתאר את המסע לארץ ישראל הרי היא מסכמת תחילה את כל הנס של קריעת ים סוף' (עמ' 264).

העובדה שפסוק יב אכן פותח את החלק השני של השירה - אף על פי שתוכנו עדיין עוסק בקריעת ים סוף - איננה יכולה להיות שנויה במחלוקת כלל, ויש לי על כך שני עדים נאמנים:

1. סגנונו ותוכנו של פסוק יא (מי כמכה באלים ה') מוכיח בוודאות שהוא סוף החלק הראשון הדן בנס של קריעת ים סוף.

2. דמיון הצלילים של נָטִיתָ (פסוק יב) נָחִיתָ (פסוק יג) מוכיח בוודאות ששני הפסוקים הפותחים בשתי המילים האלה קשורים זה לזה...
כללו של דבר, המפרשים עסקו בפרשנות ואני עסקתי בחלוקת השירה ולא קרב זה אל זה. אני מסכים לפרשנות שלהם, והם יכולים להסכים לשיטת החלוקה שלי."

באשר לפסוק יג, העוסק בעתיד, לא ברור על איזה עתיד מדובר. במכילתא דרבי ישמעאל (מסכתא דשירה פרשה ט) מופיעה הדרשה הבאה:

"נהלת בעזך - בזכות התורה שהם עתידין לקבל, ואין עוזך אלא תורה, שנאמר: ה' עוז לעמו יתן ה' יברך את עמו בשלום... 
דבר אחר: נהלת בעזך - בזכות מלכות בית דוד, ואין עוזך אלא מלכות, שנאמר (תהלים כא, ב): ה' בעזך ישמח מלך. ואומר (שמואל א, ב, י):  ויתן עוז למלכו וירם קרן משיחו. 
אל נוה קדשך - בזכות בית המקדש שהן עתידין לבנות, ואין נוה אלא מקדש, שנאמר (ירמיה י כה):  ואת נוהו השמו."

יתכן שמדובר בעתיד קרוב יותר (התורה שהם עתידין לקבל) או רחוק יותר (מלכות בית דוד, בית המקדש שהן עתידין לבנות).

אבן עזרא מפרש:

"אל נוה קדשך - הוא הר סיני ששם שכן הכבוד. וכן כתוב: ואביא אתכם אלי."

לשיטתו, שני חלקי הפסוק מדברים על העתיד הקרוב; מתן תורה, ואילו לפי רשב"ם שני חלקי הפסוק מדברים על העתיד הרחוק יותר:

"נהלת בעזך - מנהל אתה את ישראל עכשיו כדי להכניסם ולהורישם את ארץ כנען, שהוא נוה קדשך."

לפי רמב"ן מדובר בתהליך מתמשך:

"ועל דעתי כי יאמר (פסוק יב) נטית ימינך - על האויב ותבלעם הארץ, ונחית בחסדך - בעמוד הענן לנחותם הדרך עם זו גאלת, ונהלת אותם בעוז ידיך אל נוה קדשך, כי אליו הולכים, וכן (ישעיה ב ב): ונהרו אליו כל הגויים. ונוה קדשך, הוא בית המקדש כאשר יאמר עוד (פסוק יז): מקדש ה' כוננו ידיך." 

תהליך המתחיל כעת עם טביעת המצרים בים, עובר לעמוד הענן במדבר, עד לבנין הבית המקדש.

גם ספורנו מתייחס לתהליך נמשך:

"נחית בחסדך עם זו גאלת - מעת שגאלתם, וזה כשהוצאתם חוץ לגבול מצרים ובאו לסכות, התחלת לנחותם הדרך, כאמרו ויסעו מסוכות וה' הולך לפניהם. 
נהלת בעזך - נהלת לאיטם ביבשה בתוך הים, כאמרו (ישעיהו סג, יג): מוליכם בתהומות, כסוס במדבר, לא יכשלו. 
אל נוה קדשך - בדרך נכון ללכת אל נוה קדשך, לקדשם שם לעבודתך." 
העובדה שנהלת לאיטם מופיעה במדרש "שכל טוב", בתוספת חידוש:

"נהלת - אין נהילה אלא נהיגה בלט (באיטיות), ודומה לדבר (בראשית לג יד): אתנהלה לאטי... וכל דומיהן. 
בעזך - בתוקף שלך, שאף על פי שאתה עזוז וגבור לא היתה מדביקתו ללכת במרוצה אלא כמחזיק ביד בנו ומכה לו לאט. ולא עוד אלא שנהילתך היתה עריבה ביותר שנשאתנו בעוזך על כנפי נשרים בשעה קלה והבאתנו במצרים בלילי הפסח - 
אל נוה קדשך - למקום בית המקדש, דכתיב ביה (ישעיהו לג כ): עֵינֶיךָ תִרְאֶינָה יְרוּשָׁלִַם נָוֶה שַׁאֲנָן אֹהֶל בַּל יִצְעָן, ואכלנו שם הפסח, והחזרת לנו למצרים מיד, ואף על פי ששכינתך היתה נחפזת לכך, דכתיב (שמות יב יא): ואכלתם אותו בחפזון, לנו לא החפזתה בכך."

ה"התנהלות" מתנהלת אפוא בשני מישורים. במישור האנושי; התנהלות איטית כמחזיק ביד בנו ומכה לו לאט, ובמישור האלוקי ההתנהלות היא בעוז ובתוקף; שנשאתנו בעוזך על כנפי נשרים בשעה קלה והבאתנו במצרים בלילי הפסח אל נוה קדשך. רק בדרך אלוקית-ניסית כזו תתכן האפשרות (וכאן החידוש הגדול) שיוצאי מצרים אכלו פסחיהם במקום בית המקדש!

דומים הדברים לדרשת ר' שמעון המופיעה במסכת סוטה (דף לו עמוד א) בענין כניסת בני ישראל לארץ בימי יהושע: 

"בוא וראה כמה ניסים נעשו באותו היום: עברו ישראל את הירדן, ובאו להר גריזים ולהר עיבל יתר מששים מיל, ואין כל בריה יכולה לעמוד בפניהם, וכל העומד בפניהם מיד נתרז... ואחר כך הביאו את האבנים ובנו את המזבח וסדוהו בסיד, וכתבו עליהם את כל דברי התורה בשבעים לשון... והעלו עולות ושלמים ואכלו ושתו ושמחו, וברכו וקללו, וקיפלו את האבנים ובאו ולנו בגלגל."

היינו: קודם "קפיצת הדרך" והגעה להר עיבל באותו היום, אחר כך חזרה לגלגל וכיבוש מסודר של הארץ.

אם בדרשות עד כה, בית המקדש אינו מופיע במפורש אלא רמוז בביטוי נְוֵה קָדְשֶׁךָ, הרי בהמשך (פסוק יז) הוא מוזכר בשמו המפורש:

תְּבִאֵמוֹ וְתִטָּעֵמוֹ בְּהַר נַחֲלָתְךָ מָכוֹן לְשִׁבְתְּךָ פָּעַלְתָּ ה' מִקְּדָשׁ ה' כּוֹנֲנוּ יָדֶיךָ.

על כך מקשה ר' משה אלשיך:

"ראוי לשים לב באומרו מכון לשבתך פעלת ה', כי מהנראה ממה שאמרו ז"ל (מכילתא בשלח שירה פרשה י) כי על בית המקדש ידבר, ואיך יאמר פעל אותו יתברך, ועדיין לא נעשה בעת ההיא? 
ועוד: איך ייחסנו לפעולתו יתברך באומרו פעלת ובאומרו מקדש ה' כוננו ידיך, ושלמה בנאו?" 
הוא מעלה שאלות נוספות שאינן מענין עיוננו, ובסופן תשובתו:

"והנה לבוא אל הענין נקדים, כי הנה הבית השלישי אשר אליו דאבה נפשנו ייבנה וייכונן במהרה בימינו, לא כראשון ושני שמעשה ידי אדם הוא, כי אם רוחני מעשה אלקים כנודע. ועליו אמר יעקב אין זה כי אם בית אלקים, כמפורש במקומו... 
ובזה יאמר, כי ברוח הקדש אשר עליהם ה' הופיע בדברי השירה הזאת, ראו, והנה אפשר יתעתדו דברים גורמים היטלטל ישראל מארצו יתברך. על כן מאז משה ובני ישראל חילו פניו יתברך ואמרו, הנה אשר נבקש מאתך הוא כי תביאמו וכו', כי לא תהיה ביאתנו לארץ להיטלטל עוד ממנה, כי אם תביאמו ותטעמו כאילנות נטועים בהר נחלתך. ובמה יתקיים זה, הלא הוא, כי מעתה לא יבנה בית המקדש על ידי אדם, כי אם מכון לשבתך פעלת ה' מאז בעצמך, אותו מקדש ה' אשר כוננו ידיך שהוא הבית השלישי המקווה, שעל ידו נזכה לבלתי היטלטל עולמית. והנה נתקבל צלותהון ויתעתדו להיות להם חירות ממלכויות ומלאך המות. כי אין ספק שאם היה הדבר נמשך כן, שהבית השלישי היה מאז. לולא מעשה העגל שהחזיר זוהמת נחש למקומה."

לשיטתו, בית המקדש השלישי לא כראשון ושני שמעשה ידי אדם הוא, אלא רוחני מעשה אלקים, והוא כבר מוכן; שהבית השלישי היה מאז, והוא מחכה לשעת הכושר "לרדת" ארצה. משה ובני ישראל השרים את שירת הים יודעים ששעת כושר זאת לא תבוא בגלל יתעתדו דברים גורמים היטלטל ישראל מארצו יתברך, ועל כן הם נושאים תפילתם כי לא תהיה ביאתנו לארץ להיטלטל עוד ממנה, ואותו מקדש שכוננו ידי ה', ירד משמים ארץ; מִקְּדָשׁ - ה' כּוֹנֲנוּ יָדֶיךָ!  

אולם מסוגיית הגמרא במסכת כתובות (דף ה עמוד א) עולה לכאורה שמִקְּדָשׁ ה' כּוֹנֲנוּ יָדֶיךָ, אינו בהכרח מעשה ידי ה', כפי שדורש שם בר קפרא:

"דרש בר קפרא: גדולים מעשה צדיקים יותר ממעשה שמים וארץ, דאילו במעשה שמים וארץ – כתיב (ישעיהו מח): אף ידי (יד אחת) יסדה ארץ וימיני טפחה שמים, ואילו במעשה ידיהם של צדיקים - כתיב: מכון לשבתך פעלת ה' מקדש אדני כוננו ידיך (שתי ידים)."

ומפרש רש"י על אתר:

"מקדש - מעשה ידי צדיקים הוא."

לכאורה, צדיקים ולא הקב"ה!

"כלי יקר" מתייחס לנקודה זו: 

"ומה שקראו המקדש מעשה צדיקים והכתוב אומר כוננו ידיך היינו ידי הקדוש ברוך הוא, לפי שיש לשניהם חלק בזה הבנין, כי הקדוש ברוך הוא הראה למשה תבנית כל המשכן בנוי וכמו שנאמר (במדבר ח, ד): כן עשה את המנורה - הקדוש ברוך הוא עשאה, וכן כל מעשה המשכן."

לפי זה מִקְּדָשׁ ה' כּוֹנֲנוּ יָדֶיךָ נאמר לאו דווקא על הבית השלישי, אלא על המשכן ושני בתי המקדש שנעשו במשותף על ידי הקב"ה והצדיקים, וכשם שה' הראה למשה תבנית כל המשכן בנוי, כן הראה ה' לדוד את תבנית בית המקדש, כפי שהוא אומר לשלמה בנו במסרו לו את תַּבְנִית הָאוּלָם וְאֶת בָּתָּיו (דברי הימים א, כח, יט): הַכֹּל בִּכְתָב מִיַּד ה' עָלַי הִשְׂכִּיל כֹּל מַלְאֲכוֹת הַתַּבְנִית.

ואכן, במכילתא דרבי ישמעאל (מסכתא דשירה פרשה י) מופיעה דרשה הדומה לדרשת בר קפרא, בשינוי משמעותי:

"מקדש ה' כוננו ידיך - חביב בית המקדש לפני הקדוש ברוך הוא שכשברא הקב"ה את עולמו לא בראו אלא בידו אחת, שנאמר: אף ידי יסדה ארץ, וכשבא לבנות בית המקדש כביכול בשתי ידיו שנאמר: מקדש ה' כוננו ידיך. 
אימתי תבנהו בשתי ידיך? משל לליסטים שנכנסו לפלטרין של מלך; בזזו נכסיו והרגו פמליא של מלך והחריבו פלטרין של מלך. לאחר זמן ישב המלך עליהם בדין; תפש מהם, הרג מהם, צלב מהן, וישב בפלטרין שלו ואחר כך נתודעה מלכותו בעולם. לכך נאמר: מקדש ה' כוננו ידיך."

דרשת המכילתא הובאה בפרוש רש"י: 

"חביב בית המקדש שהעולם נברא ביד אחת, שנאמר: אף ידי יסדה ארץ, ומקדש בשתי ידים. ואימתי ייבנה בשתי ידים? בזמן שה' ימלוך לעולם ועד, לעתיד לבא שכל המלוכה שלו."

תחילת דברי המכילתא שונה מדרשת בר קפרא בכך שבנין בית המקדש מיוחס לה' ולא לצדיקים, ואילו סיום דברי המכילתא אינו מובן, לכאורה. אימתי תבנהו בשתי ידיך - והלא כבר נבנה בידי הקב"ה מספר פעמים, כאמור לעיל.

דיון נרחב בשאלה אם בית המקדש העתידי ייבנה בידי אדם או בידי שמים, נקיים אי"ה בפרשת "תרומה". לצורך עיוננו הנוכחי אביא את שיטת בעל "ערוך לנר" (רבי יעקב יוקב עטלינגר, גרמניה תקנ"ח-תרל"א) בחידושיו למסכת סוכה (דף מא עמוד א), על הדעה שבית המקדש השלישי כבר בנוי ומשוכלל הוא:

"אף שגם התוספות והריטב"א הסכימו לזה, לעניות דעתי דוחק הוא לפרש הגמרא כן מדקאמר מהרה יבנה בית המקדש, ולפי דברי רש"י הוה ליה למימר: מהרה יגלה בית המקדש... וכן מה שנאמר במשנה תמיד (פרק ז משנה ג), ומה שאנו מתפללים בכל תפילותינו יהי רצון שיבנה בית המקדש במהרה בימינו יהיו תפילות שוא כיון שכבר נבנה הוא, והיה לנו להתפלל שיגלה בית המקדש במהרה. 
ולכן הי' נראה לעניות דעתי, דודאי בית המקדש לעתיד לבוא ייבנה בנין ממש בידי אדם, ומה שנאמר מקדש ה' כוננו ידיך שנדרש בתנחומא שירד למטה, הוא בית המקדש רוחני שיבוא לתוך בית המקדש הנבנה גשמי כנשמה בתוך הגוף. וכמו שירד במשכן ובבית המקדש האש של מעלה תוך האש של הדיוט שנבער בעצים. וכן נראה במכילתא דדרש מפסוק מכון לשבתך פעלת ה' שבית המקדש של מעלה מכוון כנגד בית המקדש של מטה, ועל זה קאמר מקדש ה' כוננו ידיך שלעתיד לבא כשימלוך ד' לעולם ועד לעיני כל באי עולם, ישכון למטה בתוך מקדש שכבר בנוי הוא ומכוון כנגד בית המקדש של מטה והיינו שירד למטה תוך המקדש שיבנה. ועיין בזוהר פרשת וישב שמשמע שם כן; אמנם כמו שלמטה בארץ אין נשמה בלא גוף כמו כן המקדש רוחני לא יקום בלא מקדש גשמי ולכן אתי שפיר הלשון בנין בבית המקדש שלעתיד גם כן."

לאור דבריו אבקש להציע פרוש לדברי המכילתא לעיל. "שתי הידים" של הקב"ה כביכול, מסמלים את השילוב שבין בית המקדש שלמעלה ובית המקדש שלמטה, בין מעשה ה' למעשה בני האדם. שכשברא הקב"ה את עולמו לא בראו אלא בידו אחת, שנאמר: אף ידי יסדה ארץ, שכן זו בריאה רק של ה', ואילו כשבא לבנות בית המקדש כביכול בשתי ידיו, יד ה' ויד בני האדם. רעיון דומה הובא בדברי כלי יקר לעיל; ומה שקראו המקדש מעשה צדיקים והכתוב אומר כוננו ידיך היינו ידי הקדוש ברוך הוא, לפי שיש לשניהם חלק בזה הבנין, אלא שהוא פירש שהשילוב הוא שה' הראה למשה או לדוד את התכנית והם ביצעוה. אנו נפרש שיש לשניהם חלק בזה הבנין כיון שבית המקדש הרוחני (שלמעלה) מתחבר עם בית המקדש הפיזי (שלמטה). 
"שתי ידים" במשמעות של שילוב בין ה' לבני אדם נשמע גם מדברי מלבי"ם:

"ומבואר אצלי בכמה מקומות שיש הבדל בין עשה ומעשה ובין פעל ופעולה. שמעשה היא העשיה הנגמרת, ופעל הוא העסק שעוסק עדיין בדבר הבלתי נגמר רק מתחדש עתה בפעולתו. 
ההנהגה הקבועה הטבעית נקרא מעשה, כי הנהגה זו קבועה ונגמרת מששת ימי בראשית וזה קבועה בשמים, וההנהגה הניסית שיוצא מן המקדש נקרא פעולה, כי הניסים אינם קבועים רק מתחדשים לפי שעה. 
ועל זה אמר מכון לשבתך פעלת ה' - שעד עתה לא היה מכון לשבתך רק אל מה שעשית, ועתה יש מכון לשבתך אל מה שפעלת ה', כי בו תשב לפעול חדשות הבלתי תלויות בסיבות ומסובבים של חוקי הטבע, ומפרש שזה הוא מקדש ה' מקדש אל שם א-דני, שמורה שהוא אדון העולם לשנותו כחפצו, ומקדש זה כוננו ידיך, כי מכון שבתו בשמים ובהנהגת המערכת ינהיג רק ביד אחת ובהנהגה קבועה, אבל הנהגה זו ינהיג בשתי ידים, כי תלוי לפי מעשה בני אדם הבחיריים, שלהם שתי ידים ימין ושמאל לב חכם לימינו ולב כסיל לשמאלו, וכן ינהיג ה' בשתי ידיו לפי הכנת המונהגים. ועל זה אמרו חז"ל גדולים מעשה צדיקים ממעשה שמים וארץ ששמים וארץ ביד אחת ופה כתיב כוננו ידיך."

שילוב שתי הידים לפי מלבי"ם היה תקף בכל בתי המקדש, ולכן הביטוי מִקְּדָשׁ ה' כּוֹנֲנוּ יָדֶיךָ יכול להתקשר גם לדור שירת הים, ואילו שילוב הידים במשמעות שהצענו לעיל הוא חזון עתידי שיתממש בזמן שה' ימלוך לעולם ועד.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950

PAGE  

