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פרשת בשלח תשע"ג

וחמושים עלו בני ישראל מארץ מצרים

בני ישראל יוצאים סוף סוף ממצרים, אולם הקב"ה אינו ממהר להכניסם ארצה.

וַיְהִי בְּשַׁלַּח פַּרְעֹה אֶת הָעָם וְלֹא נָחָם אֱלֹקִים דֶּרֶךְ אֶרֶץ פְּלִשְׁתִּים כִּי קָרוֹב הוּא כִּי אָמַר אֱלֹקִים פֶּן יִנָּחֵם הָעָם בִּרְאֹתָם מִלְחָמָה וְשָׁבוּ מִצְרָיְמָה.
וַיַּסֵּב אֱלֹקִים אֶת הָעָם דֶּרֶךְ הַמִּדְבָּר יַם סוּף וַחֲמֻשִׁים עָלוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם.

בעיונים קודמים עסקנו במשמעות הביטוי כִּי קָרוֹב הוּא, בעיוננו השבת נתמקד בביטוי וַחֲמֻשִׁים עָלוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם.

במכילתא דרבי שמעון בר יוחאי, מובאים ארבעה פירושים אפשריים למילה וַחֲמֻשִׁים: 
"אין חמושים אלא מזוינין, שנאמר (יהושע ד, יב): ויעברו בני גד ובני ראובן וחצי שבט מנשה חמושים עברו לפני אחיהם מלמד שעלו מטוקסין בחמשה מיני זיין; קשת ואלה ותריס ורומח וחרב. 
דבר אחר: וחמושים יש מהן שעלה בארבעה דורות ויש מהן שעלה בחמישה דורות. 
דבר אחר: וחמושים עלו מלמד שעלו עמהם גרים ועבדים חמשה כיוצא בהם. 
דבר אחר: וחמושים עלו שלא עלו עמהם אחד מחמשה ויש אומרים אחד מחמשים ויש אומרים אחד מחמש מאות. ר' נוהראי אומר העבודה ולא אחד מחמשת אלפים וכן הוא אומר (יחזקאל טז, ז):  רבבה כצמח השדה נתתיך. ואימתי מתו? בימי האפילה שהיו מצרים שרויין בחשך וישראל מקברין מתיהן והודו ושיבחו לשם שלא ראו שונאיהן ושמחו בפורענותן."

במדרש "שכל טוב" נאמר: 
"וחמושים עלו בני ישראל מארץ מצרים - אין חמושים אלא מזורזים, בין לגבי כלי זיין, כגון ואתם תעברו חמושים לפני אחיכם (יהושע א, יד), וכגון ויעברו בני ראובן ובני גד וחצי שבט מנשה חמושים (שם ד, יב), ובין לגבי בדק ושאר עסקים, כגון וחמש את ארץ מצרים (בראשית מא, לד), כולן מדוברין על אופן זירוז"

במקום המילה מזוינין שבמכילתא, מופיעה המילה מזורזים, שיש להבין את משמעותה, במיוחד כשבעל "שכל טוב" (חובר ע"י ר' מנחם בן ר' שלמה, שחי באיטליה לפני כתשע מאות שנה, והוא מבוסס הרבה על מדרש "לקח טוב") מציע שתי משמעויות של מזורזים; אחת לגבי כלי זיין, והשניה לגבי בדק (?) ושאר עסקים.

הביטוי מזורזים מופיע גם בתרגום אונקלוס: 

"ומזרזין סליקו בני ישראל מארעא דמצרים"

ורש"י מזהה את מזרזין של אונקלוס, עם מזוינים. זה לשונו:

"וחמשים - אין חמושים אלא מזויינים. לפי שהסיבן במדבר גרם להם שעלו חמושים, שאלו הסיבן דרך יישוב לא היו מחומשים להם כל מה שצריכין, אלא כאדם שעובר ממקום למקום ובדעתו לקנות שם מה שיצטרך, אבל כשהוא פורש למדבר צריך לזמן לו כל הצורך, ומקרא זה לא נכתב כי אם לשבר את האוזן, שלא תתמה במלחמת עמלק ובמלחמות סיחון ועוג ומדין, מהיכן היו להם כלי זיין שהכום ישראל בחרב. וכן הוא אומר (יהושע א, יד) ואתם תעברו חמושים. וכן תרגם אונקלוס מזרזין."

בהמשך רש"י מציע פרוש נוסף ("דבר אחר") שעליו נעמוד בהמשך. ראוי לשים לב שבפרוש הראשון (המצוטט), רש"י מבאר את הצורך שבני ישראל יצאו חמושים; לפי שהסיבן במדבר גרם להם שעלו חמושים, וכן; לשבר את האוזן, שלא תתמה במלחמת עמלק ובמלחמות סיחון ועוג ומדין, מהיכן היו להם כלי זיין שהכום ישראל בחרב.  

באופן דומה מפרש גם רשב"ם:

"וחמושים - בכלי זיין. שהיו הולכים לירש את ארץ כנען, כמו שכתוב למעלה: ואומר אעלה אתכם מעני מצרים אל ארץ הכנעני, וכן תעברו חמושים דיהושוע."

רבינו בחיי מוסיף לכך היבט רעיוני:

"על דרך הפשט: יצאו ישראל ממצרים חלוצים כאנשי צבא היוצאים למלחמה, ואף על פי שאין ישראל כשאר העמים שיהיו צריכים להזדיין כנגד האויבים, דרך התורה לצוות שיתנהג אדם במקצת בדרך הטבע והמקרה, ואחרי כן יפעל הנס, וכן מצינו שאמר הקדוש ברוך הוא ליהושע (יהושע ח, ב): שים לך אורב לעיר מאחריה, ועַם מלומדי הנסים והנפלאות למה יצטרכו לאורב? אלא שרצון התורה בכך שיעשה אדם בדרך הטבע כל מה שבידו לעשות והשאר יניח בידי שמים, וכן אמר שלמה המלך ע"ה (משלי כא, לא): סוס מוכן ליום מלחמה ולה' התשועה, כלומר חייבים בני אדם להישמר בנפשותיהם ולהכין סוסים וכלי מלחמה והקב"ה יושיע, כי התשועה לו לבדו יתברך ויש שפירשו וחמושים - שיצאו ישראל כל אחד מהם בחמישה כלי זיין."

אבן עזרא מציין היבט נוסף:

"וטעם להזכיר הכתוב וחמושים במקום הזה, כי למעלה כתוב בראותם מלחמה, כי ביד רמה יצאו בכלי מלחמה, ולא כמו עבדים בורחים."

וכן כותב רמב"ן:

"ויש אומרים שספר הכתוב שיצאו ביד רמה וחשבו להיות גאולים, ולא הלכו כדמות עבדים בורחים."

כאן יש מקום לשאול: הכתוב מעיד במפורש פֶּן יִנָּחֵם הָעָם בִּרְאֹתָם מִלְחָמָה וְשָׁבוּ מִצְרָיְמָה, ואם אמנם יצאו בני ישראל מזוינים בנשק, ביד רמה ולא הלכו כדמות עבדים בורחים, מה מקור החשש, הרי לשם כך הנשק; להילחם!

נראה שחזקוני הרגיש בקושיה זו, ולכן פירש:

"מה שפירש רש"י מזויינים, לומר לך לא מפני שהיו יראים מן המצרים הסיבן דרך ים סוף שהרי מזויינים עלו בני ישראל ממצרים."

אולם הוא אינו מפרש מדוע בכל זאת הסיבן דרך ים סוף.

ספורנו מפרש: 
"וחמושים עלו - וכל זה הוצרך לעשות אף על פי שהיו מזויינים, כי עם כל כלי זיינם לא היה להם אומץ לב להילחם במצרים ולהימלט כי לא נוסו באלה."
דומה שפירוש המילה להימלט אינו לברוח, אלא להינצל. למרות שבני ישראל היו מצוידים בנשק פיזי, עדיין חסרה להם המוכנות הנפשית להילחם במצרים ולהימלט כי לא נוסו באלה.

מתאימים לכאן דברי אבן עזרא (בפרושו לפרק יד פסוק יג ) המתייחסים למצב העם בעמדם לפני ים סוף כשהמצרים דולקים אחריהם:
"יש לתמוה, איך יירא מחנה גדול של שש מאות אלף איש מהרודפים אחריהם, ולמה לא ילחמו על נפשם ועל בניהם? התשובה: כי המצרים היו אדונים לישראל, וזה הדור היוצא ממצרים למד מנעוריו לסבול עול מצרים ונפשו שפלה, ואיך יוכל עתה להילחם עם אדוניו, והיו ישראל נרפים ואינם מלומדים למלחמה. הלא תראה כי עמלק בא בעם מועט, לולי תפלת משה היה חולש את ישראל. והשם לבדו שהוא עושה גדולות ולו נתכנו עלילות סבב שמתו כל העם היוצא ממצרים הזכרים, כי אין בהם כח להילחם בכנענים, עד שקם דור אחר דור המדבר, שלא ראו גלות והיתה להם נפש גבוהה."

ההצטיידות בנשק היא משמעותית כדי להרגיל את העם שיצאו ביד רמה וחשבו להיות גאולים, אולם הדרך להפנמת הרוח הזו, עוד ארוכה.

בעל "אור החיים" מציע הסבר שונה: 
"ואולי כי זולת היותם מזויינים בכלי זיין לא יועיל מה שיסב ה' אותם לבל יחזרו בראותם מלחמה, כי על כל פנים ישובו מצרימה כיון שאין בידם כלי זיין לערוך עם אויב מלחמה ויראו עצמן אבודים, לזה אמר וחמושים עלו, פירוש מלבד טעם שיסב ה' היו להם גם כן כלי זיין ובהצטרפות שני הטעמים לא ינחם העם בראותם מלחמה."

החשש פֶּן יִנָּחֵם הָעָם בִּרְאֹתָם מִלְחָמָה וְשָׁבוּ מִצְרָיְמָה, הוא מהמלחמות בדרך לארץ ישראל, ולכן יש יתרון בהארכת הדרך, אולם בכל מקרה לא תימנע המלחמה לכיבוש ארץ ישראל, ולכן בהצטרפות שני הטעמים לא ינחם העם בראותם מלחמה.
פירושים אלה מתאימים לשיטה המזהה את מזרזין עם מזוינים, אולם במדרש "שכל טוב" מובאת, כאמור לעיל, גישה נוספת המזהה את מזרזין עם שאר עסקים. פירוש בכוון זה מופיע בדברי חזקוני (פרוש שני):

"וחמשים לשון וחמש את ארץ מצרים פירוש; מכולכלים מהבצק שהוציאו מצרים שהספיק להם עד ט"ו באייר לפי שהסיבם דרך המדבר."

היינו: מזרזין משמעותו מצוידים (במזון) כדי שיהיה להם מזון וצידה לדרך.

גם אבן עזרא מזכיר פירוש זה, אולם דוחה אותו:

"וחמושים – יש אומרים מלאים הון, שיש להם כל צרכיהם. והנה כתוב (שמות יב, לט): וגם צדה לא עשו להם. ומה טעם להזכיר זה עתה?"

הוסיף על כך ר' חיים פלטיאל:

"וחמושים עלו בני ישראל - פירוש כבעלי אוצרות, ששאלו כלי כסף וכלי זהב ועשו אוצרות, כמו; וחמש את ארץ מצרים."

אפשר שפרוש זה מופיע גם בתרגום ירושלמי. זה לשונו: 
"מְזַיְינִין בְּעוֹבָדָא טָבָא סְלִיקוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל פְּרִיקִין מֵאַרְעָא דְמִצְרַיִם."
את הביטוי עוֹבָדָא טָבָא ניתן לפרש כ"מעשים טובים", אולם נראה לי שבהקשר עיוננו הכונה דומה לאמור אצל יצחק אבינו (בראשית כו, יד): וַיְהִי לוֹ מִקְנֵה צֹאן וּמִקְנֵה בָקָר וַעֲבֻדָּה רַבָּה, ואם כן; עוֹבָדָא טָבָא = עֲבֻדָּה רַבָּה, רכוש רב. 

"תרגום יונתן" מפרש:

"וְכָל חַד עִם חַמְשָׁא טַפְלִין סְלִיקוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאַרְעָא דְמִצְרָיִם"

לכאורה נראה שהכוונה למשפחות ברוכות ילדים, אולם ר' יוסף צבי סלנט, מדרשניה הבולטים של ירושלים במאה הקודמת, בספרו "באר יוסף", מפרש שהכוונה איננה לילדים ביולוגיים, אלא ל"מאומצים". לפי אחת הדעות במכילתא (שהובאה לעיל) מתו רבים בימי האפלה של מכת החושך. לדעת הרב סלנט המתים היו מבוגרים "כי אלה הצאן הקטנים ובעוללים ויונקים מה עשו ומה פשעו שימותו במצרים", והיו צדיקים שלא מתו בימי האפלה, שאימצו ילדים אלה. לדעתו, אלה הם הְעוֹבָדָא טָבָא שמציין תרגום ירושלמי:

"כוונת התורה היא לפרסם בזה את צדקת בני ישראל וחסדם שעשו עם ילדי אחיהם שמתו במצרים. והוא שמדרך העולם כשמשפחה הולכת לטייל עם ילדיהם ובני ביתם לאיזה מקום שהוא, לוקחים עימהם לפעמים, מצד הרחמנות, איזה ילד יתום ועזוב... אולם כשהולכים במדבר בדרך רחוקה, מבלי שום ידיעה לאן הולכים, אז לא יתרצו לקחת עימם ילד זר... אולם כאן הודיעה לנו התורה חסדם וצדקתם של ישראל; ויסב אלקים את העם דרך ים סוף - היינו דרך רחוקה מאד במדבר, דרך לא נודעה ובארץ לא זרועה, ואף על פי כן; וחמושים עלו בני ישראל... שרק חלק אחד מחמישה יצאו והשאר מתו במצרים, וממילא נשארו ילדיהם יתומים קטנים שנצטרפו לחלק העם היוצא, וזהו אמנם חסד גדול שעשו אלו היוצאים עם ילדי אחיהם." 
הנה כי כן, פרושו מתאים לגישה המקובלת שהביטוי עוֹבָדָא טָבָא פירושו "מעשים טובים".

הדעה האחרונה בדרשת המכילתא לעיל, היא שרק חלק (קטן) מהעם עלה ממצרים (אחד מחמישה, מחמישים, מחמש מאות, מחמשת אלפים). דעה זו מופיעה גם בדברי רש"י כפרוש שני:

"דבר אחר: חמושים - אחד מחמשה יצאו, וארבעה חלקים מתו בשלושת ימי אפילה."
בידוע שכאשר רש"י מציע פרוש שני, הוא אינו שלם עם הפרוש הראשון, או מוצא בו חסרון מסוים. מדוע הוסיף רש"י בפסוקנו גם את הפרוש המדרשי?

ר' דוד פארדו בעל "משכיל לדוד" מציע:
"דלפרוש הראשון קשה לישנא דעָלוּ (בְנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם) דהוה ליה למימר 'יצאו'... לכן מייתי דבר אחר, דלהך פרושא בתרא ניחא לישנא דעָלוּ, דרצה לומר עלו ונתפרשו מהאחרים, שהם ירדו שאולה והללו עלו מהם וקמו לחיים.

ומיהו להך פירוש אנמי קשה... מאחר שכל הארבעה חלקים שהיו רשעים ולא היו רוצים לצאת ממצרים כבר מתו, והללו נתותרו, שמע מינה שהיו צדיקים והיו מואסים בגילולי מצרים, ומהיכא תיתי שירצו לחזור למצרים... לכך מייתי נמי פרוש הראשון." 
ואולי לזה כוון גם מהר"ל ב"גור אריה":

"מפני שהוקשה לו פשט הכתוב, דהוה ליה למכתב: וחמושים הלכו, מאי וחמושים עלו? אלא לכך תלה ביציאתם למכתב וחמושים עלו, לומר כי אחד מחמישה חלקים יצאו."

מהרש"ל, בפרושו על רש"י, "יריעות שלמה", כותב:

"משום דלשון זיון אינו אלא למלחמה, וכאן לא היו אלא לילך בציוויו של מקום, ומשום הכי לא היה לו לכתוב וחמושים, אי לאו שבא ללמוד דבר אחר."
בעל "כלי יקר" אינו מתייחס ישירות לשני פרושי רש"י, אולם מדבריו עולה שיש קושי לפרש את חמושים במשמעות של כלי זין, ויתכן שלכן רש"י הוסיף פרוש.

"כלי יקר" עצמו מציע הסבר שללא ספק אינו פשוטו של מקרא. תחילה הוא מקשה מספר קושיות: 
"ויהי בשלח פרעה את העם. ואחר כך נאמר פן ינחם העם. ויסב אלקים את העם, ואחר כך נאמר וחמושים עלו בני ישראל. ויש להתבונן למה קראם שלוש פעמים העם וברביעי קראם בני ישראל אצל וחמושים דהיינו כלי זיין. וכפי הנראה שמצד היותם בני ישראל לא היו צריכין לכלי זיין ושילוחו של פרעה היה מצד היותם בני ישראל ואם כן איפכא הווה ליה לומר.
ונראה ליישב זה בשני פנים; 
האחד הוא, על דרך שמסיק בילקוט (רמז רכז): וחמושים עלו אין חמושים אלא מזוינים בחמשה כלי זיין. וקשה על זה וכי מלחמתן של ישראל תלויה בריבוי כלי זיין, והלא כתיב (שופטים ה ח): מגן אם יראה ורומח בארבעים אלף בישראל, כי ה' יתברך מגן בעדם, והתורה והתפילה כלי זיינם של ישראל, שנאמר (תהלים קמט ו): וחרב פיפיות בידם - שני פיות כי שניהם תלוין בפה, ואם כן מה תפארת זה לישראל שעלו חמושים מזוינים כאילו לא היה בטחונם בה' חלילה. 
ואף אם נאמר שחייב אדם לעשות בדרך הטבע כל אשר ימצא בכוחו לעשות ומה שיחסר הטבע ישלים הנס, מכל מקום קשה על מה זה הגיד לנו הכתוב שהיה לכל אחד חמשה כלי זיין ומנינא למה לי.
ועוד כי קרה בדרך נס או במקרה שהיה לכל אחד חמשה לא פחות ולא יותר הלא דבר הוא. 
ועוד כי כפי הנראה לא היו ישראל מלומדי מלחמה כלל כי היו עסוקים בעבודת פרך כל הימים וכלי זיין אלו למה להם כי לא נוסו באלה והיה להם לילך במקלות ובאבני קלע.
על כן נראה לפרש, שבא להודיענו שלא היה בידם שום כלי זיין כי אם חמשה חומשי תורה החלוקים לשבעה ספרים למאן דאמר שפרשת ויהי בנסוע ספר בפני עצמו, וזה שאמר וחמושים היינו מזוינים הכל רמז לתורה, ונקט לשון חמושים שהלשון נופל על הלשון, וכן מזוינים, כי לשון חמשה וזיין שמות כלי מלחמה המה, ואצל ישראל ירמוזו גם על התורה. או חמושים היינו חמשה חומשי תורה כאמור, ומזוינים היינו התפילה כמו שנאמר (תהלים קיט קסד): שבע ביום הללתיך.

והנה מהידוע שלא היו ישראל ראויין לקבל התורה, כי אם אחר שעברו בים סוף ואחר שהלכו במדבר, כי בים סוף באו לידי אמונה שלימה בה' ובנבואת משה עבדו כמו שנאמר ויאמינו בה' ובמשה עבדו, וקודם שבאו לידי אמונה זו, פשיטא שלא היו ראויין לקבל התורה כל זמן שהיו מסופקים בנבואת משה ובאמונה בה', ואחר שבאו על ים סוף לידי אמונה זו מאז היו ראויים לקבלת התורה, והיו צריכין עוד לילך במדבר בארץ לא זרועה לקנות שמה מידת ההסתפקות, כי כך דרכה של תורה פת במלח תאכל וכו', ולא ניתנה התורה כי אם לאוכלי המן, כי מן ירידת המן למדו דרך ההסתפקות אשר מקבלי התורה צריכין לזה, נוסף על זה נשתרשו באמונה על ידי ניסים שנעשו להם במדבר כמו ניסי הים סוף...
ובזה יהיה ביאור הפסוקים על זה האופן: ויהי בשלח פרעה את העם - בשעת שילוח נקראו עדיין בשם העם כי לא נבדלו עדיין מן שאר עמי הארץ לפי שלא היה כלי זיינם עליהם, לא כלי זיין הטבעי שהרי לא היו מלומדי מלחמה, ולא כלי זיין של התורה שהרי לא קיבלו עדיין התורה, ולא היו אפילו מוכנים לקבלה כי לא נשתרשו באמונה עדיין, לפיכך לא נחם אותם אלקים דרך ארץ פלישתים אף על פי שקרוב הוא כי אמר אלקים פן ינחם העם בראותם מלחמה, לפי שעדיין המה בכלל יתר עמי הארץ על כן בהכרח ישובו מצרימה, כי מאחר שאין בידם שום כלי זיין פשיטא שיהיו מנוצחים אם לא ישובו, על כן ויסב אלקים את העם דרך המדבר ים סוף, כי על ידי ניסי הים והמדבר יקנו אמונה שלימה ואז יהיו מוכנים לקבל התורה, ומשעה ההיא יהיה כלי זיינם עליהם ויהיה דומה כאילו כבר קיבלו התורה ויהיו נקראים אז בשם בני ישראל להבדילם מן שאר עמי הארצות, וזה שאמר וחמושים עלו בני ישראל אין חמושים אלא מזוינים בחמשה כלי זיין היינו ה' חומשי תורה..." 
בדומה ל"כלי יקר" גם אדמו"רי החסידות מציעים משמעויות נוספות לפסוק שאינן פשוטו של מקרא. בעל "מאור ושמש" מצרף לתמונה את הערב רב: 
"והנה, אם בני ישראל לבדם היו יוצאים ממצרים ולא היה נדבק בהם הערב רב - היה השם יתברך מוליכם מיד לארץ ישראל דרך ארץ פלשתים כי קרוב הוא ושם תכלית העבודה, ולא היו צריכים לְנִסֵּי הַיָּם וְהַמָּן ומתן תורה במדבר, כי בית הבחירה הוא מעולה מכל המעלות, כמו שחושב בעל ההגדה האחרון אחרון חביב - שהוא בִּנְיַן בֵּית הַבְּחִירָה. אך שצפה הקדוש ברוך הוא, שֶׁבְּאִם יָבוֹאוּ תיכף לארץ ישראל והערב רב בתוכם - יִצְמַח לישראל כמה מכשולות רעות ח"ו, לכן הִקִּיפָם דרך המדבר ים סוף אולי בראותם שסגר עליהם המדבר ופרעה וחילו רודף אחריהם ברכבו ופרשיו, וגם יִרְאוּ מלחמת עמלק - על ידי זה יתנו לב לשוב (לא לשוב מצרימה, אלא לחזור בתשובה), וְיִתְפָּרְדוּ כָּל פּוֹעֲלֵי אָוֶן. וידוע מספרים, שכל מקום שנאמר 'העם' סתם - פירושו הערב רב. 
וזה ביאור הכתוב ולא נחם... כי אמר אלקים פן ינחם העם פירוש, שמפני זה לא הוליכם דרך קרוב דרך ארץ פלשתים, מפני שֶׁשָּׁם לא יִרְאוּ שום דבר המבהיל אותם שיתנו לב לשוב, ולכן הֵסִיבָּם; פן ינחמו בעת שיראו מלחמה דהיינו מלחמת פרעה, וגם מלחמת עמלק, וישובו מצרים ויתפרדו מעל בני ישראל. ושיעור הכתוב כן הוא; שמפני זה לא הוליכם דרך ארץ פלשתים והסיבם דרך המדבר - פן יועיל שינחמו העם ושבו. וגמר הכתוב ואמר וחמושים עלו בני ישראל מארץ מצרים פירוש, שלא כן בני ישראל, הם היו מוכנים לעבודת בוראם, והיו דבוקים בעולם התשובה. וזהו 'וחמושים' עלו בני ישראל שהיו דבוקים בשער החמישים - שהוא עולם התשובה, ועשו תשובה באמת."

גם בעל "שם משמואל" מתייחס לסיבוב העם, מנקודת מבט רוחנית, אולם דווקא החֲמֻשִׁים מתפרש כפשוטו: 
 "ומעתה מבואר שלעומת אם היו מתמרקין לגמרי במצרים, עד שלא היה כוחו של פרעה מתחבר עימהם, היו כובשים בראשונה ארץ פלשתים... מטעם הנ"ל, היתה עצת ה' להסיבם דרך המדבר ים סוף, להשלים החסרון מה שלא יכלו לכבוש את ארץ פלשתים. 
והוסיף לומר וחמושים עלו בני ישראל מארץ מצרים, ופירש"י מזוינים. ויש להבין הלוא ברש"י (ריש פרשת דברים) אילו לא שלחו מרגלים לא היו צריכים לכלי זיין. אך להנ"ל יש לומר דבשליחות הזאת שעדיין לא נתמרקו לגמרי היו צריכין לכלי זיין, אבל אחר כך, אחר הנסיונות וקריעת ים סוף שזכו להתמרק עד שהיו ראויין למתן תורה, שוב לא היו צריכין לכלי זיין, ואף שלא עמדו בנסיון הרביעי בחטא העגל, מכל מקום אחר שנתכפר להם וזכו למשכן נשאר בהם זו המעלה שלא להצטרך לכלי זיין... ומכל מקום כאן אתי שפיר הסמיכות וחמושים, שמטעם הכתוב הקודם הוצרכו להיות מזוינים. 
ולפי האמור יש לפרש נמי סמיכות הקרא דבתריה; ויקח משה את עצמות יוסף עמו. היינו שמאחר שהבין משה שנתבקש מישראל עוד מירוק מחטא עבודה זרה, נתן עצה בלבו ליקח עמו את עצמות יוסף, כי השבע השביע וגו', וא"כ לקיחת עצמות יוסף עמו היא זכות כל ישראל, ממילא לעומתם תעמוד זכות יוסף לכל ישראל." 

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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