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פרשת בשלח תשע"ד

מִיַּם סוף למרה

תמה ההתרגשות הגדולה של נס קריעת ים סוף והשירה שבעקבותיה. בני ישראל אמורים להמשיך בדרכם, וכך מתוארים הדברים בתורה (פרק טו פסוקים כב-כו):

וַיַּסַּע מֹשֶׁה אֶת יִשְׂרָאֵל מִיַּם סוּף וַיֵּצְאוּ אֶל מִדְבַּר שׁוּר וַיֵּלְכוּ שְׁלֹשֶׁת יָמִים בַּמִּדְבָּר וְלֹא מָצְאוּ מָיִם.
וַיָּבֹאוּ מָרָתָה וְלֹא יָכְלוּ לִשְׁתֹּת מַיִם מִמָּרָה כִּי מָרִים הֵם עַל כֵּן קָרָא שְׁמָהּ מָרָה.
וַיִּלֹּנוּ הָעָם עַל מֹשֶׁה לֵּאמֹר מַה נִּשְׁתֶּה.
וַיִּצְעַק אֶל ה' וַיּוֹרֵהוּ ה' עֵץ וַיַּשְׁלֵךְ אֶל הַמַּיִם וַיִּמְתְּקוּ הַמָּיִם שָׁם שָׂם לוֹ חֹק וּמִשְׁפָּט וְשָׁם נִסָּהוּ.
וַיֹּאמֶר אִם שָׁמוֹעַ תִּשְׁמַע לְקוֹל ה' אֱלֹקֶיךָ וְהַיָּשָׁר בְּעֵינָיו תַּעֲשֶׂה וְהַאֲזַנְתָּ לְמִצְוֹתָיו וְשָׁמַרְתָּ כָּל חֻקָּיו כָּל הַמַּחֲלָה אֲשֶׁר שַׂמְתִּי בְמִצְרַיִם לֹא אָשִׂים עָלֶיךָ כִּי אֲנִי ה' רֹפְאֶךָ.

בעיוננו נתמקד בשלוש נקודות:

1. מדוע היה צריך משה ל"הסיע" את ישראל (וַיַּסַּע = בנין הפעיל) מים סוף?
2. מה המסר של תלונת העם במרה והפתרון האלוקי לתלונתם?
3. מה הם החֹק וּמִשְׁפָּט שניתנו במרה?
בדרשות חז"ל ניתן למצוא התייחסות לביטוי וַיַּסַּע מֹשֶׁה. מדרש שמות רבה (כד / א ) מביא כמה דרשות המתייחסות לפסוק (דברים לב, ו): הֲלַה' תִּגְמְלוּ זֹאת עַם נָבָל וְלֹא חָכָם:

"הלה' תגמלו זאת - אחר כל הנסים שעשה לכם שקרע לכם את הים לי"ב קרעים ושקע את המצריים בים והיתה ידו אחת משקעתן וידו אחת מצלת אתכם שנאמר ימינך ה' נאדרי בכח ימינך ה' תרעץ אויב, העלה אתכם מן הים ונתן לכם כספם וזהבם וכל מה שהיה על סוסיהם שהיו מקושטים בכסף ובזהב וזן אתכם מ' שנה ולא הניח אתכם אפילו שעה אחת, כמה שונאים באים עליכם ולא הניח אתכם לברוח אלא היה מפילן לפניכם ומשמרכם ולא משונאיכם בלבד אלא אף מן הנחשים ומן העקרבים והיה מאיר לפניכם שנאמר וה' הולך לפניהם יומם, שכחתם כל הנסים האלו שעשה עמכם הקדוש ברוך הוא והיה צלמו של מיכה עובר עמכם בים והנחתם דברי תורה והתקעתם בדברים אחרים, הלה' תגמלו זאת?... אחר שעשה לכם כל הנסים אתם מסרבין בו, דכתיב (תהלים קו): וימרו על ים בים סוף. על ים - על שפת הים בים סוף כמשמעו. באותה שעה נתמלא עליהם חימה שר של ים ובקש לשוטפן עד שגער בו הקדוש ברוך הוא ויבשו, שנאמר (נחום א): גוער בים ויבשהו, ואומר (תהלים קו): ויגער בים סוף ויחרב. כיון שראה משה כך הסיען מחטאו של ים, לכך נאמר: וַיַּסַּע משה את ישראל."

ובהמשך שם (פיסקא ג): 

"מה הצאן כל מקום שהרועה מנהיגה שם נמשכת, כך ישראל כל מקום שהיה משה מסיען הן נמשכין אחריו שנאמר (שיר השירים א): משכני אחריך נרוצה. לכך נאמר: וַיַּסַּע משה את ישראל מים סוף, אמר ר' אבא בר כהנא: הסיען מחטאו של ים סוף שכיון שאמרו שירה מחלה להם השירה על שחטאו בים."

בשתי הדרשות ישנה התייחסות לחטאי ישראל על ים סוף, שכללו, בין השאר, את לקיחת פסל מיכה עימם, ואת הרטינות הבלתי פוסקות ("שהיו מקישין כלפי מעלה דברים", "כיון שירדו לתוך הים היה מלא טיט והיה אומר ראובן לשמעון במצרים בטיט ובים טיט"). ההבדל בין הדרשות הוא, שהדרשן הראשון מדגיש את חומרת העבירה ואת העובדה שנתמלא עליהם חימה שר של ים ובקש לשוטפן, ולכן משה נאלץ להסיעם משם במהירות. הדרשן השני מדגיש את מחילת החטא; שכיון שאמרו שירה מחלה להם השירה על שחטאו בים, והמשמעות של וַיַּסַּע מֹשֶׁה אינה הסעה בעל כורחם, אלא גרימת טובה להם על ידי אמירת השירה; כל מקום שהיה משה מסיען הן נמשכין אחריו.

בפיסקא ב שם, נאמר:
"רבי אלעזר אומר על פי הגבורה לא נסעו אלא שהסיען משה במקל, לפי שראו פגרי מצרים שהיו מעבידים בהם בחומר ובלבנים מושטפים על פני המים, אמרו: לא נשתייר אדם במצרים נתנה ראש ונשובה מצרימה, נעשה עבודת כוכבים ותלך בראשנו ונחזור למצרים, יכול שאמרו ולא עשו? תלמוד לומר (נחמיה ט): וימאנו לשמוע ולא זכרו נפלאותיך." 
כאן מדגיש הדרשן שהסיען משה במקל, לפי שרצו לשוב מצרימה.

במדרש "לקח טוב" הובאו דרשות אלו, ודרשה נוספת: 
"ומרנא ורבנא רבי טוביהו בנו של רבינו הגדול רבי אליעזר זצ"ל שמע מאביו: ויסע משה את ישראל, בעל כרחן, לפי שהיו מוצאין בתוך הים אבנים טובות ומרגליות, ולא היו רוצים לצאת משם, לכך כתיב וַיַּסַּע."

רש"י בפירושו (פסוק כב) אימץ דרשה זו: 
"ויסע משה - הסיען בעל כרחם שעטרו מצרים סוסיהם בתכשיטי זהב וכסף ואבנים טובות, והיו ישראל מוצאין אותם בים, וגדולה היתה ביזת הים מביזת מצרים, שנאמר (שיר השירים א, יא): תורי זהב נעשה לך עם נקודות הכסף, לפיכך הוצרך להסיען בעל כורחם."

"כלי יקר" מרחיב את הדברים: 
"פירש רש"י ויסע הסיעם בעל כרחם, לפי שלא רצו לפרוש מן ביזת הים. והיה משה מתירא פן ריבוי העושר יביאם לידי חטא, ומעשה העגל יוכיח כי רוב זהב שהושפע להם היה סיבת עשייתו על כן הסיעם בעל כרחם. 
ועוד חשב משה שריבוי העושר יהיה סיבה לשלא יהיו ראויין לקבל התורה, כי התורה והעושר בורחים זה מזה והם כצרות זו לזו, כמו שנאמר (תהלים קיט, עא): טוב לי כי עוניתי למען אלמד חוקיך. על כן הסיעם בעל כרחם."
רש"ר הירש מציע הסבר שונה מכל האמור לעיל: 
"ויסע משה - ביטוי זה אין לו אח בכל שאר המסעות, ומשמעו שהיה צורך בדחיפה גדולה מן הרגיל כדי להניע אותם לשאת את רגלם מחוף ים סוף. אמת, די היה בניסים שראו על הים ובגבורת ה' שחזו שם בעיניהם, לעצור את רוחם ואת נפשם במקום הזה לאורך ימים. והרי עתה היה עליהם לנסוע מן המקום הזה, מקום שה' בכבודו ובעצמו נתן להם מחסה ומגן, אל אותו המדבר המתואר כנורא וכשומם בין המדבריות. לכן גם הביטוי: ויצאו - הם עזבו מקום מחסה המוגן מסביב, ויצאו אל היפוכו."

לדבריו, העיכוב על שפת הים לא נבע ממניעים שליליים, אלא די היה בניסים שראו על הים ובגבורת ה' שחזו שם בעיניהם, לעצור את רוחם ואת נפשם במקום הזה לאורך ימים.

לאחר שמשה מסיע את העם בעל כורחם, נאמר בהם: וַיֵּלְכוּ שְׁלֹשֶׁת יָמִים בַּמִּדְבָּר וְלֹא מָצְאוּ מָיִם.

רבים מפרשנינו מפרשים את הביטוי כפשוטו; מים ממש. על כך מקשה ר' יצחק קארו בפרושו "תולדות יצחק":  
"יש להקשות: איך חיו טף ונשים שלשה ימים בלא מים? 
וכתב רבנו חננאל שדרך שלשה ימים הלכו ביום אחד וחסרון המים היה יום אחד עד כאן, 
ואפשר שהביאו חמוריהם טעונים מים כדרך הולכי מדברות וביום השלישי כלה המים מן הכלים."

הוא מציע שתי תשובות לשאלה:
1. בפועל הלכו רק יום אחד, אלא שבמהלכו הלכו, בדרך ניסית, מהלך שלושת ימים.
2. הם הביאו איתם מים לשלושה ימים.
ומדוע הביאו עמהם מים דווקא לשלושה ימים? אפשר שתשובה לשאלה זו מצויה בדברי מלבי"ם:

"ממה שנאמר שְׁלֹשֶׁת בסמיכות (וַיֵּלְכוּ שְׁלֹשֶׁת יָמִים) שמציין ימים ידועים כמו שכתבתי בספרי התורה והמצוה (תזריע סימן יד), מבואר שידעו בתחילה שהיא דרך שלשת ימים... וגם ידעו שאין מים במקום הזה ובוודאי לקחו עמם מים על שלושה ימים בנאדות. רק שהם חשבו שיימצא להם מים בנס, דהא בים הוציא להם מים מתוקים נוזלים מן הים בנס וכל שכן במדבר, והם לא מצאו מים בנס, כי בים נפתח המקור של הניסים והשער של הפלאות, והיה הכל ניסים ופליאות, ועתה נסגר השער הזה, והם לא היה להם זכות מיוחד שיחדש להם ניסים חדשים, בפרט שימים אלה היו ימי הספירה שהכין אותם אל קבלת התורה, ורצה להביאם בבחינה ונסיון ולהשכילם כי צריכים בכל רגע אל השגחת ה', ועל כן הניחם על הטבע ולא מצאו מים."
אין בדבריו הסבר מפורש מדוע במדבר נסגר השער הזה של הניסים והשער של הפלאות, אלא אם נתייחס לסיפא של דבריו, שמכיוון שהיו בשלב הספירה שתכין אותם אל קבלת התורה, היה עליהם לחוש כי צריכים בכל רגע אל השגחת ה'.  

הרחבת דברים בענין זה מצינו בפרוש "כלי יקר":

"מידה כנגד מידה. לפי שעסקו בביזת הים יותר מהראוי, ומאז היו בלתי ראויים לקבל התורה שנמשלה למים על כן נענשו במה שלא מצאו מים... לפי שעל ידי שהיו עסוקים בביזה ולא מיהרו לילך אל המדבר מקום קבלת התורה על כן נענשו שלא מצאו סתם מים, כי כבר אמר להם הקדוש ברוך הוא: תעבדון את האלקים על ההר הזה דהיינו קבלת התורה, והם היו עסוקים בביזת הים ולא אמרו נלכה ונרוצה לקבל התורה, על כן נענשו בחסרון המים, כמו ברפידים שעל שרפו ידיהם מן התורה, על כן נאמר גם שם ויחנו ברפידים ולא היה מים לעם לשתות."

בעל "כלי יקר" מפנה אותנו לדרשת הגמרא (מסכת בבא קמא דף פב ע"א), הדנה בקביעה שעזרא תיקן קריאת התורה בימים שני וחמישי: 
"ושיהו קוראין בשני ובחמישי עזרא תיקן? והא מעיקרא הוה מיתקנא! דתניא: וילכו שלשת ימים במדבר ולא מצאו מים - דורשי רשומות אמרו: אין מים אלא תורה, שנאמר (ישעיהו נה): הוי כל צמא לכו למים. כיון שהלכו שלשת ימים בלא תורה נלאו, עמדו נביאים שביניהם ותיקנו להם שיהו קורין בשבת ומפסיקין באחד בשבת, וקורין בשני ומפסיקין שלישי ורביעי, וקורין בחמישי ומפסיקין ערב שבת, כדי שלא ילינו ג' ימים בלא תורה."

"כלי יקר" טוען שאין להבין את הדרשה כפשוטה:

"ובלי ספק שלא כוונו לומר שחסרון מים זה היינו התורה, דאם כן מה יעשו בהשלכת עץ אל המים?"

ולכן הוא מפרש שמכיוון שלא מיהרו לילך אל המדבר מקום קבלת התורה על כן נענשו שלא מצאו סתם מים.

מהרש"א ב"חידושי אגדות" (בבא קמא שם) מנסה להתמודד עם בעיית ה"עץ" (וַיּוֹרֵהוּ ה' עֵץ וַיַּשְׁלֵךְ אֶל הַמַּיִם) שמעלה "כלי יקר": 
"אין מים אלא תורה כו' דרשינן ליה משום דמה ענין שָׁם שָׂם לוֹ חֹק וּמִשְׁפָּט וְשָׁם נִסָּהוּ... וַיֹּאמֶר אִם שָׁמוֹעַ תִּשְׁמַע לְקוֹל ה' אֱלֹקֶיךָ לענין שהלכו ג' ימים ולא מצאו מים? ועל כן דרשו שהלכו ג' ימים בלא תורה, ונתחזק להם ביטול התורה, והיו נלאין לשתות מי התורה כי היו מרים להם, כנאמר: אם תעזבני יום יומיים אעזבך, עד שהורה להם ה' עץ,  שהתורה היא עץ חיים למחזיקים בה, והחזקה הוא בכל דבר בשלוש פעמים, ועל כן בהיפך זה קאמר שלא יתחזק להן חזקת לינה שלושה ימים בלא תורה, ובזה ימתקו להן מי התורה." 
שילוב מקורי בין המציאות הפיזית של היעדר מים, לבין דרשת חז"ל, מציע הרב דסלר ב"מכתב מאליהו" (חלק ג עמ' 180):

"גם הנאה רוחנית באה ממילוי חסרון. האדם חסר רוחניות הרבה יותר מאשר הוא חסר גשמיות. אמרו חז"ל לנשמה יש תרי"ג איברים, וכנגדם תרי"ג מצוות שמשפיעות להם חיותם; וכן מצינו: וילכו שלושת ימים במדבר ולא מצאו מים... כיון שהלכו שלושת ימים בלא תורה מיד נלאו. ומפני זה תקנו לקרוא בתורה בתורה ביום שני וביום חמישי. בלי תורה הנשמה מתעייפת מצמאון, כמו ההולך במדבר שלושה ימים בלא מים. וכן ההולך בלי מצוות ומעשים טובים, מסלק ח"ו את החיות מנשמתו, ונעשה חולה ובעל מום לרוחניות."

ה"תרופה" שמציע הקב"ה למרירות המים, היא זריקת עץ לתוך המים; וַיּוֹרֵהוּ ה' עֵץ וַיַּשְׁלֵךְ אֶל הַמַּיִם וַיִּמְתְּקוּ הַמָּיִם.

ב"מכילתא" (מסכתא דויסע פרשה א) מובאות מספר דעות הקשורות בזיהויו של ה"עץ":  
"ר' יהושע אומר: זה עץ של ערבה. 
ר' אלעזר המודעי אומר: זה עץ של זית, שאין לך עץ מר יותר מעץ זית. 
ר' יהושע בן קרחה אומר: זה עץ הרדופני. 
ר' שמעון בן יוחאי: אומר דבר מן התורה הראהו שנאמר ויורהו ה' עץ, ויראהו ה' עץ אינו אומר אלא ויורהו כענין שנאמר (משלי ד, ד): ויורני ויאמר לי יתמוך דברי לבך. 
ר' נתן אומר: זה עץ קתרוס. 
ויש אומרים: עיקר (שורש) תאנה ועיקר רימון. 
דורשי רשומות אמרו: הראהו דברי תורה שנמשלו לעץ שנאמר עץ חיים היא למחזיקים בה."

[איני נכנס לזיהויו של "עץ הקתרוס" המוזכר על ידי ר' נתן. יש הטוענים שהוא סוג מסוים של ארז, על פי הדרשה במסכת ראש השנה (דף כג ע"א): "אמר רב יהודה: ארבעה מיני ארזים הן: ארז, קתרום, עץ שמן, וברוש." גם לא ברור האם ה"הרדופני" של ר' יהושע בן קרחה, הוא ההרדוף (הרעיל) המוכר לנו. עיינו בפרוש "מרכבת המשנה" על המכילתא.]

ניתן להבחין במדרש, בשני "אשכולות" של דעות. ב"אשכול" הראשון מובאים שלושה זיהויים ל"עץ"; ערבה, זית, הרדופני, שכולם מרים, ובסיכום מופיעה דעת רשב"י: דבר מן התורה הראהו.

ב"אשכול" השני מופיעות שלוש (?) דעות נוספות; קתרוס, תאנה, רימון, וגם ישני סיכום: הראהו דברי תורה שנמשלו לעץ.

בספר "כלבו" (שחיבר ר' אהרן מלוניל) בסימן סו, העוסק בעניני תשובה, נאמר: 
"ויצעק אל ה' ויורהו ה' עץ וישלך אל המים. אמרו רז"ל העץ שהשליך משה אל המים היה מר ועל זה עשה הקדוש ברוך הוא זה הנס שלא יתרשל כל עובר עבירה לעשות תשובה וימרר גופו בתענית, ומיעוט התענוגים והמרירות יוציא העבירה גופו עם התשובה, כך מצאתי."

לשיטתו, המינים המרים הם מורי דרך לשב בתשובה, שעל ידי מיעוט התענוגים והמרירות יוציא העבירה גופו עם התשובה. 

הר"ן בדרשותיו (הדרוש השלישי) מציע גישה שונה: 
"מצינו בתורתנו הקדושה שלוש התחלות. 
האחת - המצוה הזאת (החדש הזה לכם ראש חדשים וקרבן פסח), ובזאת ההתחלה הראם עין בעין כי ענין המצוה משנה טבע המציאות, כי מצד הדם הזה אשר היה על המשקוף ועל שתי המזוזות אינו ראוי להימלט מן הדבר ההוא אשר במצרים כי אם מצד המצוה בו. 
ההתחלה השניה הוא במרה, ושם נאמר: ויצעק אל ה' ויורהו ה' עץ וישלך אל המים וימתקו המים שם שם לו חק ומשפט ושם נסהו. כלומר, שינה ה' טבע חוקו, שניסוהו אם הוא מספיק בהסרת המחלה, וראו כולם כי כן הוא, כי זה העץ אשר הוא הרדופני כדברי רבותינו ז"ל, שהיה ראוי להוסיף במרירות המים, המתיקם. 
ההתחלה השלישית היא מעמד הר סיני, אשר אין ספק שכל הענין ההוא היה למעלה מן הטבע, וזכו כל ישראל למדרגת הנבואה. ואין ספק שהצופה בנבואה משקיף האמיתות ורואה אותם, יודע שהתורה ומצוותיה הם למעלה מטבע המציאות. ואלו הענינים כולם מורים הוראה חזקה על קיום הגמול והעונש, ועל הישארות הנפש אחרי הפרדה מהגוף."

בנידוננו, השימוש במינים המרים נועד להוכיח כי ענין המצוה משנה טבע המציאות, ובציווי ה' דווקא העץ שהיה ראוי להוסיף במרירות המים, המתיקם.  

בדרשה אחרת (הדרוש השישי) הוא מרחיב את הדברים. הוא מתמקד בביטוי שָׁם שָׂם לוֹ חֹק וּמִשְׁפָּט וְשָׁם נִסָּהוּ, ומעיר "שהנסיון לא יהיה אלא לאחד משני דרכים, או לתועלת המנוסה, או לתועלת הכלל", ולכאורה במקרה שלנו, אף אחת משתי הדרכים אינה מתקיימת. אלא כוונת הדברים היא:

"נראה לי כי וְשָׁם נִסָּהוּ, שב אל החֹק וּמִשְׁפָּט שהזכיר כבר, ורצה לומר כי שם במרה שם לו חק ומשפט ושם ניסה החוק אשר שם לו, והוכיח בנסיון כי טבע חוקו ומשפטו יספיק בהסרת המחלה, כי כבר אמרו רבותינו ז"ל שזה העץ אשר השליך משה למים הרדופני היה, אשר היה בטבעו לתת מרירות ולהחליא המים המתוקים, לא לרפאות המים המרים, ואף על פי כן ריפאו הפך טבעו, יען הושלך שם במצות השם יתברך, וזהו שסמך וַיֹּאמֶר אִם שָׁמוֹעַ תִּשְׁמַע, ואומר: כָּל הַמַּחֲלָה - רצה לומר מכל המחלה, כי כל סובל פירוש כל ומכל. נמצא שהבטיח בשמירת כל המצוות הסרת כל המחלה."

דומה שזו המשמעות של "סיכומי הביניים" המופיעים במדרש; דבר מן התורה הראהו, הראהו דברי תורה שנמשלו לעץ, שכן מטרת ה"נסיון" ללמדנו שבשמירת התורה והמצוות הסרת כל המחלה, ושינוי המציאות.

בצורה פשוטה יותר מובא הרעיון ברשב"ם: 
"שם במרה, על ידי עלילות הנסיון אשר שם להצמיאם למים ואחר כך ריפא להם את המים, התחיל להוכיחם שיקבלו עליהם את החוקים ואת המשפטים אשר ילמדם והוא יעשה צורכיהם. והיאך שם לו חוק ומשפט? שאמר להם אם שמוע תשמע לקול ה' אלקיך וגו' ושמרת כל חוקיו שציווה אתכם."
התורה אינה מפרטת על אילו חוקים ומשפטים מדובר. בגמרא במסכת סנהדרין (דף נו ע"ב) מובאת ברייתא ובה נאמר: 
"עשר מצוות נצטוו ישראל במרה; שבע שקיבלו עליהן בני נח, והוסיפו עליהן: דינין, ושבת, וכיבוד אב ואם. 
דינין – דכתיב: שם שם לו חק ומשפט. 
שבת וכיבוד אב ואם - דכתיב (דברים ה, עשרת הדברות בפרשת ואתחנן): כאשר צוך ה' אלקיך, ואמר רב יהודה: כאשר צוך - במרה."
רש"י בפרשתנו מביא את הדברים בשינוי:  
"במרה נתן להם מקצת פרשיות של תורה שיתעסקו בהם, שבת ופרה אדומה ודינין."

וכתב על כך בעל "תורה תמימה" (הערה לו): 
"ועיין בפירוש רש"י בפסוק זה כתב שנצטוו במרה על דינין ושבת ופרה אדומה, ונלאו המפרשים למצוא מקור לדבריו. ולדעתי נראה ברור שטעות סופר קל נפל בדבריו, שהיה כתוב שבת ודינין וכ"א (ראשי תות: וכבוד אב) וכמו בגמרא ומכילתא, ובטעות נשתרבב הכ' לפ', ואיזה מעתיק הוסיף טעות על טעות ופירש מפורש הראשי תבות ופרה אדומה."

[בהמשך דבריו הוא מציע רעיון מענין:

"ודע דמה שאנו נוהגים בתפילת יום טוב שחל בשבת, ובקידוש, להוסיף מילות באהבה וברצון, הוא מפני שכל המצוות ובכללם המועדים ניתנו בסיני ובכפיית ההר כנודע, אבל מצות שבת ניתנה במרה באהבה וברצון, בלא אונס, ולכן מוסיפים בזכרון שבת באהבה וברצון."]

מפרושו של ר' חיים פלטיאל, נראה שגירסתו ברש"י היתה כמופיע לפנינו (פרה אדומה):

"שם שם לו חוק ומשפט - פירש רש"י; שבת ופרה אדומה ודינים. ותימה: מנלן? בשלמא פרה דכתיב חק וכתיב חוקה גבי פרה, ודינים דכתיב משפט. אך שבת מנלן? ויש לומר דיליף מהא דכתיב בתר הכי: וְהַאֲזַנְתָּ לְמִצְוֹתָיו, ואנה נתן לו מצוות? אלא דכתיב וְשָׁם נִסָּהוּ, דהיינו שבת כמו אל עמים ארים ניסי, לשון דגל, והשבת נקראת אות דכתיב אות היא, והיינו דכתיב בדברות כאשר צוך ה' אלקיך, ואמרינן כאשר צוך במרה והיינו מצוות." 
אברבנאל מציע הסבר שונה מדוע נכלל שבת במצוות שניתנו במרה:
"שכאשר ראו ישראל בעיניהם שינוי טבע המים, הכירו וידעו שהקב"ה חידש את עולמו ובראו אחר שלא היה, ולכן ציווה שם להם על השבת המורה על החידוש."

רש"ר הירש מחבר בין המצוות השונות שניתנו במרה:

"חוקים הם בראש וראשונה מצוות המורות על מה שמתאים ומה שאינו מתאים למהותו הרוחנית - גופנית של האדם, מצוות העוצרות בעד שרירות הלב של היחיד, כגון עריות ומאכלות אסורות. משפטים הם מצוות המסדירות את סדרי החברה. 
לפי פירוש רש"י רומזים חוק ומשפט על שבת, פרה אדומה ודינין. בפרשת פרה אדומה אנו רואים את יסוד החוקים שבהם תלויה החירות המוסרית, שכן פרשה זו מכריזה בסמליה על עקרון החירות המוסרית, שהיא הטהרה. בסנהדרין נזכר במקום פרה אדומה כיבוד אב ואם, ויסוד המצוה הזאת הוא החינוך למשמעת החופשית על ידי קבלת מרות רצונם של ההורים, היינו החינוך לחירות מוסרית. 
אין צריך לומר שדינין הם עקרונות היסוד של משפט החברה, הווה אומר: משפט. 
נשאר לנו לעיין, באיזה חלק של הכתוב מרומזת מצות השבת. שמא הרמז הוא במילה שָׁם, הנחת היסוד כשלעצמה. יסוד כל חוקת התורה בתחום המוסרי והחברתי היא קבלת עול מלכות שמים, כלומר, שעבוד העולם והאדם על כוחותיו כובשי העולם - לה', ובכלל כפיפות האדם למרות ה'; והרי עיקר טעם מצות השבת הוא היסוד הזה של כל חוקיות האדם."

רמב"ן מתנגד לגישות המציינות מצוות מסוימות, שכן הוא מקשה:
"ואני תמה, למה לא פירש כאן החוקים האלה והמשפטים... כאשר אמר בפרשיות הנזכרות למעלה... וכן יעשה בכל המצוות באהל מועד, בערבות מואב, ופסח מדבר (פסח שני)."

מכח קושיה זו, הוא מציע פרוש שונה לחלוטין לחֹק וּמִשְׁפָּט: 
"ועל דרך הפשט, כאשר החלו לבא במדבר הגדול והנורא וצמאון אשר אין מים, שָׂם להם במחייתם וצרכיהם מנהגים אשר ינהגו בהם עד בואם אל ארץ נושבת, כי המנהג יקרא חוק, כענין הטריפני לחם חוקי (משלי ל, ח), חוקות שמים וארץ (ירמיה לג, כה), ויקרא משפט בהיותו משוער כהוגן, וכן; כה עשה דוד וכה משפטו כל הימים (שמואל א, כז, יא), כמשפט הראשון אשר היית משקהו (בראשית מ, יג), וארמון על משפטו ישב (ירמיה ל, יח) - על מידתו. 
או שייסרם בחוקי המדבר, לסבול הרעב והצמא, לקרוא בהם אל ה', לא דרך תלונה. ומשפטים, שיחיו בהם, לאהוב איש את רעהו, ולהתנהג בעצת הזקנים, והצנע לכת באהליהם בענין הנשים והילדים, ושינהגו שלום עם הבאים במחנה למכור להם דבר, ותוכחות מוסר שלא יהיו כמחנות השוללים אשר יעשו כל תועבה ולא יתבוששו, וכענין שצוה בתורה (דברים כג, י): כי תצא מחנה על אויביך ונשמרת מכל דבר רע."
היינו: החוק והמשפט אינם ענינים הלכתיים-תורניים, אלא הנהגות מדיניות-חברתיות לתקופת הנדודים במדבר.

---
לסיום, הערה חסידית על משמעות ה"עץ", כמובא ב"תולדות יעקב יוסף": 
"ויצעק אל ה' ויורהו עץ, דנודע מה שכתב בזוהר, לא תשחית את עצה - שנותן עצה להתייעץ איך לשוב אל ה'. - על ידי עצה שנתן להם לשוב אל ה' נמתק המר למתוק." 

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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