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פרשת בשלח תשפ"ב
וישובו ויחנו לפני פי החירות
בְּנֵי יִשְׂרָאֵל יֹצְאִים, ממצרים, בְּיָד רָמָה. נראה שהסתיים פרק בהיסטוריה הישראלית, התנתקות ממצרים לכוון ארץ ישראל, אם כי במסלול ארוך, לא דֶּרֶךְ אֶרֶץ פְּלִשְׁתִּים כִּי קָרוֹב הוּא, כִּי אָמַר אֱלֹקִים פֶּן יִנָּחֵם הָעָם בִּרְאֹתָם מִלְחָמָה וְשָׁבוּ מִצְרָיְמָה. אולם לפתע מתחולל שינוי, כמתואר בתחילת פרק יד:
וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר.
דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיָשֻׁבוּ וְיַחֲנוּ לִפְנֵי פִּי הַחִירֹת בֵּין מִגְדֹּל וּבֵין הַיָּם לִפְנֵי בַּעַל צְפֹן נִכְחוֹ תַחֲנוּ עַל הַיָּם.
וְאָמַר פַּרְעֹה לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל נְבֻכִים הֵם בָּאָרֶץ סָגַר עֲלֵיהֶם הַמִּדְבָּר.
וְחִזַּקְתִּי אֶת לֵב פַּרְעֹה וְרָדַף אַחֲרֵיהֶם וְאִכָּבְדָה בְּפַרְעֹה וּבְכָל חֵילוֹ וְיָדְעוּ מִצְרַיִם כִּי אֲנִי ה' וַיַּעֲשׂוּ כֵן.
בני ישראל, כאמור, יוצאים ביד רמה, ומדוע לבקש מהם; וְיָשֻׁבוּ וְיַחֲנוּ לִפְנֵי פִּי הַחִירֹת? לשאלה זו מתייחס אבן עזרא (הפירוש הקצר פסוק ח):
"והשואל: למה ציווה השם לישראל לשוב? אין לנו להרהר ולא לחפש. ואם כן, יאמר לנו למה אמר השם (שמואל ב, ה, כג; וַיִּשְׁאַל דָּוִד בַּה' וַיֹּאמֶר לֹא תַעֲלֶה) הָסֵב אֶל אַחֲרֵיהֶם וּבָאתָ לָהֶם מִמּוּל בְּכָאִים  והלא יכול להראות גבורתו? ולמה (בהמשך שם, פסוק כד): וִיהִי כְּשָׁמְעֲךָ אֶת קוֹל צְעָדָה (בְּרָאשֵׁי הַבְּכָאִים אָז תֶּחֱרָץ כִּי אָז יָצָא ה' לְפָנֶיךָ לְהַכּוֹת בְּמַחֲנֵה פְלִשְׁתִּים),  והוא סוד גדול."
סתם ולא פירש: מצד אחד; אין לנו להרהר ולא לחפש, ומצד שני, הוא סוד גדול, שלי לא נגלה.
רש"י (פסוק ב) מקצר:
"וְיָשֻׁבוּ לאחוריהם לצד מצרים היו מקרבין כל יום השלישי, כדי להטעות את פרעה שיאמר תועים הם בדרך, כמו שנאמר: וְאָמַר פַּרְעֹה לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל נְבֻכִים הֵם בָּאָרֶץ."
בהמשך (פסוק ג) הוא ממשיך באותו קו:
"וְאָמַר פַּרְעֹה - כשישמע שהם שבים לאחוריהם.
לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל - על בני ישראל. וכן (פסוק יד); ה' יִלָּחֵם לָכֶם – עליכם. אִמְרִי לִי אָחִי הוּא  (בראשית כ יג)  - אמרי עלי."
ר' יוחנן לוריא, בפירושו "משיבת נפש" מעיר על פירוש רש"י:
"וְאָמַר פַּרְעֹה לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל, פירש רש"י: על בני ישראל כמו ה' יִלָּחֵם לָכֶם - עליכם, ואינו דומה כלל."
לא ברור לי האם הוא משיג על ההשוואה לה' יִלָּחֵם לָכֶם או על עצם פירושו של רש"י. נראה שאי אפשר לפרש שפרעה מדבר אל בני ישראל בדיבור ישיר, שהרי הם כבר אחרי היציאה ממצרים.
מדברי רש"י לעיל; כדי להטעות את פרעה שיאמר תועים הם בדרך, עולה שהיתה כאן תכנית אלוקית לסבך את פרעה בעימות נוסף עם ישראל, כדי להשפילו ולהכותו מכה נמרצת. השאלה העולה היא לאיזו תכלית נועד המהלך המורכב הזה. כך מנסח את השאלה ר' יצחק עראמה בספרו "עקידת יצחק" (שער לט):
"אומרו דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיָשֻׁבוּ וְיַחֲנוּ וגו'. כי למה הוצרך להתנכל להם בזה לחזק את לבם לרדוף אחריהם, והרי לא פטרום לגמרי כי אם לעבודת שלשה ימים, ואחר עבור זמנם הנה המה ירדפו אחריהם מעצמם? 
ואף כי (אם) גמרו בלבם לשלחם חפשים, בידוע שיצאו אחרי ממונם, כי לעת כזאת היו צורך שאלת הזביחה והשאלת הכלים לפי המפורסם. ואם תאמר שלא היה בלבם לרדוף אחריהם כלל, זו קשה מן הראשונים כי למה תהיה כזאת מאתו לחזק את לבם (וְחִזַּקְתִּי אֶת לֵב פַּרְעֹה וְרָדַף אַחֲרֵיהֶם) אחרי שכבר הודו וקבלו מלכותו מושלם."
תשובתו בנויה על ההנחה שמפלת פרעה כאן ועכשיו, נועדה להכין את התשתית למלחמות העתידיות לכיבוש ארץ כנען. זה לשונו:
"והיה מאד מבואר שנצחון המלחמות האלה היה קשה מאד, ונמנע מהם בתכלית המניעה. לזה היה מהחסד האלוקי לגמור בעדם את אשר החל לעשות, ולהמשיך עוד ענין ההתחכמות ההוא אשר כתבנו בענין המכות, ולהתנכל בפרעה ובכל עבדיו, בתת להם מקום לטעות בלבם הבלתי נכון עמו, באופן שיצאו למקום משפטם (מפלתם). שם יתגדל ויתקדש שמו על כל מלכי הארצות ההם ורגזו וחלו מפניו, ושם תכבש הארץ בפניהם מבלי שימצאו עוד כל אנשי חיל ידיהם, כמו שביאר בסוף השירה: נָחִיתָ בְחַסְדְּךָ עַם זוּ גָּאָלְתָּ. שָׁמְעוּ עַמִּים יִרְגָּזוּן... (צריך עיון מדוע הוא אינו מזכיר פסוק עיקרי; נָמֹגוּ כֹּל יֹשְׁבֵי כְנָעַן) כמו שיבוא וכמו שנתבאר מהספורים עצמן. וכל זה היה מצורך ההוצאה ההיא משם כאשר אמרנו כי הכל הולך אחר החתום. 

ולזה אמר כי בְּשַׁלַּח פַּרְעֹה אֶת הָעָם לֹא נָחָם אֱלֹקִים בדרך אשר החזיקו בה בנסעם מרעמסס סכתה והוא דֶּרֶךְ אֶרֶץ פְּלִשְׁתִּים, שהוא העם היותר קרוב להם לפי דרכם. כִּי אָמַר אֱלֹקִים פֶּן יִנָּחֵם הָעָם בִּרְאֹתָם כובד המִלְחָמָה אשר יערכו לנגד העם המר והנמהר ההוא. והיה בנפול בהם בתחילה לא יקוו את ישועת ה' אשר יעשה להם וְשָׁבוּ מִצְרָיְמָה, וכל שכן משאר מלכי האמורי אשר כגובה ארזים גבהו. והפליא עצה להסב אותם דֶּרֶךְ הַמִּדְבָּר יַם סוּף, לסיבה שקדמה. והיא שעמדה להם אף על פי שנתעכבו במדבר ארבעים שנה, כמו ששמה ההשגחה דבר בפי רחב הזונה (יהושע ב, ט-יא): יָדַעְתִּי כִּי נָתַן ה' לָכֶם אֶת הָאָרֶץ וְכִי נָפְלָה אֵימַתְכֶם עָלֵינוּ וְכִי נָמֹגוּ כָּל יֹשְׁבֵי הָאָרֶץ מִפְּנֵיכֶם, כִּי שָׁמַעְנוּ אֵת אֲשֶׁר הוֹבִישׁ ה' אֶת מֵי יַם סוּף מִפְּנֵיכֶם בְּצֵאתְכֶם מִמִּצְרָיִם. וַנִּשְׁמַע וַיִּמַּס לְבָבֵנוּ וְלֹא קָמָה עוֹד רוּחַ בְּאִישׁ מִפְּנֵיכֶם. כי בפעם ההיא החל וכלה להפיל לבם לבלתי התחזק לערוך כנגדם מלחמות חזקות, רק קצת חוזק וסירוב שנתן השם בלבם למען תתם בידם, כמו שאמר (יהושע יא, יט-כ): לֹא הָיְתָה עִיר אֲשֶׁר הִשְׁלִימָה אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בִּלְתִּי הַחִוִּי יֹשְׁבֵי גִבְעוֹן אֶת הַכֹּל לָקְחוּ בַמִּלְחָמָה, כִּי מֵאֵת ה' הָיְתָה לְחַזֵּק אֶת לִבָּם לִקְרַאת הַמִּלְחָמָה אֶת יִשְׂרָאֵל לְמַעַן הַחֲרִימָם." 

וכך הוא ממשיך ומפרש את הפסוקים הבאים:
"וַיִּסְעוּ מִסֻּכֹּת... וַה' הֹלֵךְ לִפְנֵיהֶם. משם היתה התחלת הסיבה לדרך המדבר ים סוף כמו שאמרנו, ושם להם דרך שילכו יומם ולילה. והיה זה כדי שיחשב עליהם בתחילה שהם פוחזים לברוח. וגם כן אחר שישובו ויחנו על פי החירות יגזור עליהם ודאי שהם נבוכים, ומזה ומזה עצת ה' היא תקום. 

וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיָשֻׁבוּ וְיַחֲנוּ לִפְנֵי פִּי הַחִירֹת - הטעם כי מאחר שחשדם פרעה שכוונתם לברוח במה שאמר להם (שמות י, י): רְאוּ כִּי רָעָה נֶגֶד פְּנֵיכֶם,  ולבסוף אמר (שם יב, לא): קוּמוּ צְּאוּ מִתּוֹךְ עַמִּי גַּם אַתֶּם גַּם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וּלְכוּ עִבְדוּ אֶת ה' כְּדַבֶּרְכֶם, נראה שכבר נתייאש מהם לגמרי. אמנם לא נתייאשו מממונם שחשבו שעל כל פנים יחזירוהו או ישלחוהו להם, ואם היו הולכים לדרכם בלי שום ערבוב ומבוכה לא היה ממלא לבם אותם לרדוף אחריהם בסוס ורכב להילחם בם להחזירם, אבל יֵצְאוּ אליהם במתי מעט לתבוע ממונם. אם יתנוהו להם – מוטב, ואם לאו - ייקחו להם תחתו נכסיהם שעזבו בבתיהם כאשר הם. אמנם, עכשיו כשראום נבוכים בארץ וסגורים במדבר, הסיעו לבם הוא ועבדיו מן הממון לבד, ונהפך גם כן אֶל הָעָם וַיֹּאמְרוּ מַה זֹּאת עָשִׂינוּ כִּי שִׁלַּחְנוּ אֶת יִשְׂרָאֵל מֵעָבְדֵנוּ, כי חשבו כי גם שלא מדעת אלהיהם הם בורחים והוא שסָגַר עֲלֵיהֶם הַמִּדְבָּר. והוא טעם החזוק שאמר וְחִזַּקְתִּי אֶת לֵב פַּרְעֹה, כמו שמה שהוליך את הים ברוח קדים עזה היה ענין החיזוק השני (פסוק ח: וַיְחַזֵּק ה' אֶת לֵב פַּרְעֹה). ואפשר גם כן כי המבוכה הזאת שהיה להם במדבר הספיקה לו לתת לב לצאת וגם לזרז עצמו בסוס ורכב, אבל עדיין היה לבו נוקפו מפני היד שנשתלחה בו עד שהוסיף עוד חוזק בלבו ויצא... "
וכל זה, כאמור, כדי שמפלת פרעה תעורר פחד אצל עמי כנען. 

בעבר הזכרנו שקיים "קשר" מיוחד בין שני מגורשי ספרד, ר' יצחק עראמה ודון יצחק אברבנאל. אברבנאל בפירושו  מביא, כמה פעמים, רעיונות ופרשנויות מתוך ספר עקידת יצחק, בלא ציון שמו של רבי יצחק עראמה כמקור הדברים. עקב כך האשים בנו של רבי יצחק, רבי מאיר עראמה, את אברבנאל בגנבה ספרותית מספרו של אביו. שימו לב לדמיון בסוגייתנו, הן בניסוח השאלה על ידי אברבנאל, והן בתשובה (בפרשנות). זה לשון אברבנאל בשאלתו:
"באמרו וַיֻּגַּד לְמֶלֶךְ מִצְרַיִם כִּי בָרַח הָעָם וַיֵּהָפֵךְ לְבַב פַּרְעֹה וַעֲבָדָיו אֶל הָעָם, כי איך אמר שנהפך לבבם כיון שהם לא פטרו אותם לגמרי, אבל אמרו (יב, לא): לְכוּ עִבְדוּ אֶת ה' כְּדַבֶּרְכֶם, שרצונו לומר דרך שלשת ימים ולשוב מיד כי על מנת כך שלחום, וכל שכן שהוליכו ממוניהם, ובידוע היה שבהיותם בורחים ירדפו אחריהם להשיבם ולקחת כל אשר להם ואין בזה אם כן וַיֵּהָפֵךְ."
והסברו (תשובתו):
"ציווה ה' למשה שיצווה לבני ישראל שישובו מאיתם שכבר היו שמה ויחנו לפני פִּי הַחִירֹת, שהוא המחוז אשר משם יישפך ים סוף אל תוך לשון ים ארוך ורחב הנקרא חִירֹת. ומקום השפיכה הוא מקום צר ולכן נקרא פִּי הַחִירֹת. והראה להם מקום תחנותם שיהיה בין מגדול איתם ובין הים ובפרט לִפְנֵי בַּעַל צְפֹן, והוא בית העבודה זרה העומד לצד צפון של מגדול מצרים. ואמר נִכְחוֹ תַחֲנוּ - שישימו מגמתם ללכת נוכח בעל צפון ולחנות שם עליהם. 

וציווה זה כדי שיחשוב פרעה שבמקום ההוא יהרגם כולם כאיש אחד, כי ממגדול שהיה מגדל גבוה למצרים ילחמו בם, וכן מבעל צפון ולא יהיה להם פליטה כי אם בהיכנסם בים וטביעתם בו, כי הוא, רוצה לומר פי החירות, היה מקום ומעבר קצר. ובזה יתחזק לב פרעה לרדוף אחריהם, כי אם היו הולכים תמיד לדרכם היה פרעה מתייאש מהם לחושבו כי לא ישיגם, ואם ישיגם יהיה רחוק ממצרים, ואולי יעזרום אנשי אומה אחרת, מצורף שכבר נפלה אימת ה' עליו. וכשיתחברו כל הסיבות האלה, יהיה יותר התרשלות לפרעה מלרדוף אחריהם. ולזה ציווה יתברך שיחנו לפני פי החירות כי יבטח פרעה שלא יהיה להם לנטות ימין ושמאל. וזהו אמרו: וְאָמַר פַּרְעֹה לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל נְבֻכִים הֵם בָּאָרֶץ, כי בוודאי אחרי שהם שבים לאחוריהם אינם יודעים דרך המדבר לצאת ממנו, ואם כן נשיג אותם ולא יימלטו מידינו וזהו סָגַר עֲלֵיהֶם הַמִּדְבָּר, כי הם בו כאילו הם במסגר אסור. וזה הוא ענין וְחִזַּקְתִּי אֶת לֵב פַּרְעֹה - כי השם יתברך לא יסיר הבחירה מבני אדם אבל יסבב סיבות באופן יתחזק לבו... 

ועם היות שבמכות אשר קבל פרעה במצרים היה ראוי שיחלוש זדונו ותרפינה ידיו, ויפחד מגשת להילחם עם ישראל, אמר ה': הנה עתה אני אחזק את לב פרעה; לא שאכריח את בחירתו לעשות כן, אלא שאתן לו חוזק ואומץ לב, והוא מעצמו ורשעתו ירדוף אחר בני ישראל כאלו שכח כל המכות אשר ראו עיניו. ובפעם הזאת אִכָּבְדָה בְּפַרְעֹה וּבְכָל חֵילוֹ, כי בשאר המכות לא נענש פרעה בגופו אבל במכה הזאת אכבדה בפרעה המלך עצמו ובכל חילו, שלא יישאר בחיים מהם איש. וזה יהיה לי כבוד גדול בעולם שיכירו וידעו כל יושבי תבל ושוכני ארץ שיש אלקים שופטים בארץ ושיִשְׂרָאֵל נוֹשַׁע בַּה' תְּשׁוּעַת עוֹלָמִים (ישעיהו מה, יז). ובמקום שאמר פרעה ועבדיו (ה, ב) לֹא יָדַעְתִּי אֶת ה', עתה ידעו הנשארים במצרים כלם כי אני ה' בורא העולם ועושה נפלאות גדולות לבדו משגיח על אוהביו ומשנאיו יצמיתם. 

וַיַּעֲשׂוּ כֵן בני ישראל ששבו אחורנית. ואמרו חז"ל שהגיד הכתוב בזה שבחן של ישראל ששמעו לקול משה ולא אמרו איך נתקרב אצל רודפינו ואנו צריכין לברוח, אבל אמרו אין לנו אלא דברי בן עמרם. והנה בחר הקדוש ברוך הוא להחריב ולהמית הנשאר למצרים באופן הנפלא הזה לפי שהוא יתברך לקיים שבועתו אשר נשבע לאבות יצא דבר מלכות מלפניו להרבות את זרעם ולהוציאם ממצרים ולהעלותם אל ארץ טובה ורחבה, וראה שהיה העם היוצא ממצרים בזוי ושסוי חלש ואין לבוא אל גויים היושבים בארץ המה, ועריהם היו חזקים מאד, וכמאמר משה אדונינו (דברים ט, א): שְׁמַע יִשְׂרָאֵל אַתָּה עֹבֵר הַיּוֹם אֶת הַיַּרְדֵּן לָבֹא לָרֶשֶׁת גּוֹיִם גְּדֹלִים וַעֲצֻמִים מִמֶּךָּ עָרִים גְּדֹלֹת וּבְצֻרֹת בַּשָּׁמָיִם, ומפני זה היה הדבר קשה מאד כפי טבעם. ולכן היה החסד האלוקי לעשות בפרעה ובמצרים מכה בלתי סרה, מפורסמת לכל האומות, באופן שלשמעם תצלנה אזניהם ורגזו וחלו מפניו. כי הנה בנס קריעת ים סוף נכבשה כל ארץ כנען לפני ישראל, וכמו שנאמר בשירת הים: נָחִיתָ בְחַסְדְּךָ עַם זוּ גָּאָלְתָּ שָׁמְעוּ עַמִּים יִרְגָּזוּן חִיל אָחַז יֹשְׁבֵי פְּלָשֶׁת, אָז נִבְהֲלוּ אַלּוּפֵי אֱדוֹם... נָמֹגוּ כֹּל יֹשְׁבֵי כְנָעַן... עַד יַעֲבֹר עַמְּךָ ה'. וכן אמרה רחב הזונה: יָדַעְתִּי כִּי נָתַן ה' לָכֶם אֶת הָאָרֶץ וְכִי נָפְלָה אֵימַתְכֶם עָלֵינוּ וְכִי נָמֹגוּ כָּל יֹשְׁבֵי הָאָרֶץ מִפְּנֵיכֶם, כִּי שָׁמַעְנוּ אֵת אֲשֶׁר הוֹבִישׁ ה' אֶת מֵי יַם סוּף מִפְּנֵיכֶם בְּצֵאתְכֶם מִמִּצְרָיִם. וַנִּשְׁמַע וַיִּמַּס לְבָבֵנוּ וְלֹא קָמָה עוֹד רוּחַ בְּאִישׁ מִפְּנֵיכֶם. הנה אם כן, מלבד שהיתה טביעת המצרים כפי שורת הדין מפני השלכת ילדי בני ישראל ביאורי מצרים, היתה חכמה גדולה מהשם יתברך להפחיד ולאיים כל יושבי כנען, כדי שייכבשו לישראל בנקלה."
כאמור בפסוקים לעיל, כאשר בני ישראל מתבקשים (ונענים) לשוב לאחוריהם, הם חונים לִפְנֵי פִּי הַחִירֹת בֵּין מִגְדֹּל וּבֵין הַיָּם לִפְנֵי בַּעַל צְפֹן. רש"י בפירושו (פסוק ב) מתייחס לשני שמות:
"וְיַחֲנוּ לִפְנֵי פִּי הַחִירֹת - הוא פיתום, ועכשיו נקרא פִּי הַחִירֹת על שם שנעשו בני חורין, והם שני סלעים גבוהים וזקופים, והגיא שביניהם קרוי פי הסלעים.
לִפְנֵי בַּעַל צְפֹן - הוא נשאר מכל אלהי מצרים, כדי להטעותן, שיאמרו קשה יראתן. ועליו פירש איוב (איוב יב, כג): מַשְׂגִּיא לַגּוֹיִם וַיְאַבְּדֵם.
רש"י מציג שני היבטים של היציאה ממצרים; החרות הפיזית משעבוד, והחרות הרוחנית מעבודת אלילים. פִּי הַחִירֹת מייצג את החרות הפיזית; על שם שנעשו בני חורין, ואילו בַּעַל צְפֹן מייצג את ההשתחררות מעבודה זרה; מַשְׂגִּיא לַגּוֹיִם וַיְאַבְּדֵם.
חזקוני (פסוק ב) מצטט את פירוש רש"י לפִּי הַחִירֹת, ומוסיף עליו:
"פירש רש"י: הוא פיתום ועכשיו נקרא פי החירות על שם שנעשו שם בני חורין, ולא יכלו מצרים להרהר על חירותם של ישראל כדאיתא במדרש: כך היה מנהגם של מצרים כל עבד שהיה בורח מרבו כיון שמגיע על פי החירות הוא פיתום, מיד נעשה בן חורין."
לשיטתו, היתה קבלה אצל המצרים שעבד המנסה לברוח, ומצליח לעבור את פי החירות, אין רודפים אחריו יותר ומניחים אותו לנפשו.
רבי אליהו מזרחי מפרש בדרך שונה:
"שמעתי לפי שבאותו מקום היתה עבודה זרה שלא היתה מניחה עבד לברוח ממצרים, כמו שכתב רש"י בפסוק (יח, ט): אֲשֶׁר הִצִּילוֹ מִיַּד מִצְרָיִם - עד עכשיו לא היה עבד יכול לברוח ממצרים, שהיתה הארץ מסוגרת, לפיכך נקרא שמו 'פיתום', שפירושו פה סתום, עכשיו שנתבטלה אותה עבודה זרה ולא מנעה אותם מלברוח, נתברר למצריים בזה שיצאו מעבדות והם בני חורין, ולפיכך לא מנעה אותן, כמנהגה, קראו שמו פי החירות במקום פיתום."
מהר"ל ב"גור אריה" מדגיש, על רקע זה, את העובדה שלמרות שבני ישראל עברו את נקודת ה"אל חזור", הם בכל זאת חוזרים: 

"לכך היה נקרא 'פיתום' על שם 'פה סתום', שהיו מצריים עושים בכשפים עד שלא היה עבד יכול לברוח, כמו שפירש לקמן בפרשת יתרו... ועכשיו שעברו זה המקום נראה שהם בני חורין, והקב"ה אמר להם וְיָשֻׁבוּ וְיַחֲנוּ לִפְנֵי פִּי הַחִירֹת, כאילו לא יוכלו לעבור פי החירות, וכל זה כדי להטעותם. ואף על גב דכבר עברו פי החירות, היו אומרים מצרים כי פי החירות גרם להם החזרה. אי נמי לא עברו פי החירות, ובאלכסון הלכו, וזהו וְיָשֻׁבוּ וְיַחֲנוּ."
נקודה נוספת שהובאה בדברי רש"י לעיל היא המשמעות של בַּעַל צְפֹן, שהוא מאלילי מצרים. הוסיף על כך פירוש "הדר זקנים על התורה":
"לִפְנֵי בַּעַל צְפֹן; הוא נשאר מכל אלהי מצרים כדי להטעותם, דמתוך כך חשב פרעה בלבו אַשְׁגֶה אותם בדרך, אלך ואתגרה בו. והיינו דכתיב (פסוק י) וּפַרְעֹה הִקְרִיב. קָרַב לא נאמר אלא הִקְרִיב, שהקריב עצמו לעבודה זרה של בעל צפון."
גם בעל "כלי יקר" מתייחס לאמור ברש"י שבעל צפון הוא נשאר מכל אלהי מצרים:
"ויש לנו ליתן טעם למה נשארה זו יותר משאר אלוהות. ונראה מזה שהיו להן הרבה עבודות זרות שעבדו להרבה מזלות, כי כל מזל יש לו כח והשפעה על איזה ענין מיוחד, ובעל צפון היינו העבודה זרה אשר חשבו כי ממנו יושפע להם זהב ורב פנינים כמו שנאמר (איוב לז, כב): מִצָּפוֹן זָהָב יֶאֱתֶה.  והשאיר הקדוש ברוך הוא דווקא עבודה זרה זו להטעותם שיאמרו שעבודה זרה זו תתבע עלבונם על מה שנטלו ישראל ממונם שלא כדין. כי בכל שאר המכות הצדיק פרעה את הדין עליו לומר שבדין באו עליו ובדין לקו גם שרי מעלה שלהם, אבל הממון חשב פרעה שלא בצדק ולא במשפט נטלו ישראל ממונם. על כן נשאר בעל צפון שיאמרו קשה יראתם ויתבע מן ישראל ממונם שהשאילום. וזה שאמר (פסוק ה): וַיֵּהָפֵךְ לְבַב פַּרְעֹה וַעֲבָדָיו אֶל הָעָם, פירש רש"י בשביל ממונם שהשאילום. ומה שאמרו כִּי שִׁלַּחְנוּ אֶת יִשְׂרָאֵל מֵעָבְדֵנוּ - לפי שכל מה שקנה עבד קנה רבו, ועיקר דבריו היה בעבור הממון, ותלה פרעה דבריו במה שראה שנשאר בעל צפון מכל אלהי מצרים."
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