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פרשת בהר בחוקותי תשס"ז

אז תשבת הארץ

בשתי פרשיותינו השבת מוזכר ענין השמיטה. האיזכור המרכזי הוא כמובן בפרשת "בהר" ששם המקור העיקרי בתורה להלכות שמיטה: "וְשָׁבְתָה הָאָרֶץ שַׁבָּת לַה'... שֵׁשׁ שָׁנִים תִּזְרַע שָׂדֶךָ וְשֵׁשׁ שָׁנִים תִּזְמֹר כַּרְמֶךָ וְאָסַפְתָּ אֶת תְּבוּאָתָהּ. וּבַשָּׁנָה הַשְּׁבִיעִת שַׁבַּת שַׁבָּתוֹן יִהְיֶה לָאָרֶץ שַׁבָּת לַה' שָׂדְךָ לֹא תִזְרָע וְכַרְמְךָ לֹא תִזְמֹר". לעומת זאת, איזכור השמיטה בפרשת "בחוקותי" הוא אגבי יותר. הפרשה מכילה בתוכה "קללות" (לשון חז"ל: "קללות שבתורת כהנים") בשל אי שמירת המצוות, ובתוכן קללת החורבן והגלות (פרק כו פס' לא-לג):

וְנָתַתִּי אֶת עָרֵיכֶם חָרְבָּה וַהֲשִׁמּוֹתִי אֶת מִקְדְּשֵׁיכֶם וְלֹא אָרִיחַ בְּרֵיחַ נִיחֹחֲכֶם.

וַהֲשִׁמֹּתִי אֲנִי אֶת הָאָרֶץ וְשָׁמֲמוּ עָלֶיהָ אֹיְבֵיכֶם הַיּשְׁבִים בָּהּ.

וְאֶתְכֶם אֱזָרֶה בַגּוֹיִם וַהֲרִיקֹתִי אַחֲרֵיכֶם חָרֶב וְהָיְתָה אַרְצְכֶם שְׁמָמָה וְעָרֵיכֶם יִהְיוּ חָרְבָּה.

לפורענות של גלות, שממה וחורבן ישנה מטרה הקשורה לארץ (לאדמה) כפי שמתואר בפסוקים הבאים (לד-לה):

אָז תִּרְצֶה הָאָרֶץ אֶת שַׁבְּתֹתֶיהָ כֹּל יְמֵי הָשַּׁמָּה וְאַתֶּם בְּאֶרֶץ אֹיְבֵיכֶם אָז תִּשְׁבַּת הָאָרֶץ וְהִרְצָת אֶת שַׁבְּתֹתֶיהָ.

כָּל יְמֵי הָשַּׁמָּה תִּשְׁבֹּת אֵת אֲשֶׁר לֹא שָׁבְתָה בְּשַׁבְּתֹתֵיכֶם בְּשִׁבְתְּכֶם עָלֶיהָ.

היינו: לבני ישראל יש אפשרות לקיים מרצון את הציווי של וְשָׁבְתָה הָאָרֶץ שַׁבָּת לַה', אולם משלא עשו כן - תבוא הגלות, ואז תִּרְצֶה הָאָרֶץ אֶת שַׁבְּתֹתֶיהָ, בעל כרחכם, אֵת אֲשֶׁר לֹא שָׁבְתָה בְּשַׁבְּתֹתֵיכֶם בְּשִׁבְתְּכֶם עָלֶיהָ.   
עיקרון זה נשנה גם בסוף ספר דברי הימים (ב פרק לו פס' כ-כא):

וַיֶּגֶל (נבוכדנאצר) הַשְּׁאֵרִית מִן הַחֶרֶב אֶל בָּבֶל וַיִּהְיוּ לוֹ וּלְבָנָיו לַעֲבָדִים עַד מְלֹךְ מַלְכוּת פָּרָס.

לְמַלֹּאות דְּבַר ה' בְּפִי יִרְמְיָהוּ עַד רָצְתָה הָאָרֶץ אֶת שַׁבְּתוֹתֶיהָ כָּל יְמֵי הָשַּׁמָּה שָׁבָתָה לְמַלֹּאות שִׁבְעִים שָׁנָה.

יש כאן אפוא חשבון אלוקי מיוחד לְמַלֹּאות שִׁבְעִים שָׁנָה שאז רָצְתָה הָאָרֶץ אֶת שַׁבְּתוֹתֶיהָ. 

הביטוי לְמַלֹּאות דְּבַר ה' בְּפִי יִרְמְיָהוּ מופיע גם בתחילת ספר עזרא, ששם נשנית "הצהרת" כורש, וכך מפרש שם המלבי"ם:

"כי נבואת ירמיה היתה מפורשת שתהיה הפקודה בעת חורבן בבל, שזה אחר שבעים שנה למלכות בבל כמבואר שם. אמנם לפי העונש שנענשו להיות בגלות שבעים שנה בעבור ביטול השמיטות, היה צריך להתחיל החשבון מגלות צדקיהו שהיה י"ח שנה אחר התחלת מלכות נבוכדנאצר, שמאז היתה הארץ שממה ורצתה את שבתותיה, וכמו שגילה המלאך זאת לדניאל במחזה השלישי (ט כד) במה שאמר: שבועים שבעים נחתך על עמך. ולכן הבין דניאל בספרים שהחשבון צריך להיות למלאת לחרבות ירושלים, ושניהם נתקיימו; שלמלאת דבר ה' בפי ירמיה העיר ה' את רוח כורש בשנת אחת למלכו ונתן פקודה שישובו לירושלים ויבנו המקדש, והיה רק פקודה למלאת מה שאמר ירמיה שבמלאת שבעים שנה של בבל והקימותי עליכם דברי הטוב להשיב אתכם על המקום הזה, ולא יעד שם שיבנה המקדש אז, שזה לא היה זמנו עתה, רק י"ח שנה אחרי זה למלאת שבעים שנה לחורבת ירושלים שאז יגמר הכפרה בעוון השמיטות. רק שאם לא היה נותן רשיון לבנות המקדש לא היו שבים מן הגולה, העיר ה' את רוחו שיתן הרשיון לבנות המקדש ועל ידי כך שבו רבים מבבל ונתקיימו דברי ירמיה, ואח"כ נתבטל הבנין עד שנת שתים לדריוש שחזר ונתן רשות, ונתקיים עד רצתה הארץ את שבתותיה שזה נחשב מעת החורבן. וזהו שנאמר בסוף דברי הימים שלמלאת דבר ה' מפי ירמיה שעל זה היה צריך שישובו תיכף בתחלת מלכות כורש, ולקיים עד רצתה הארץ את שבתותיה שזה לא נתמלא עד י"ח שנה אחרי זה. לכן בשנת א' לכורש העיר ה' רוחו... ואח"כ סיפר איך נתבטל הבנין, וחזרו לבנותו י"ח שנה אחרי זה בשנת שתים לדריוש, שנתקיים עד רצתה הארץ את שבתותיה."

חשבונו של המלבי"ם מבוסס על כך שנבואת ירמיהו על שבעים שנות גלות מופיעה פעמיים. לראשונה בספר ירמיהו פרק כה, לאחר הפתיחה (פס' א): "הַדָּבָר אֲשֶׁר הָיָה עַל יִרְמְיָהוּ עַל כָּל עַם יְהוּדָה בַּשָּׁנָה הָרְבִעִית לִיהוֹיָקִים בֶּן יֹאשִׁיָּהוּ מֶלֶךְ יְהוּדָה הִיא הַשָּׁנָה הָרִאשֹׁנִית לִנְבוּכַדְרֶאצַּר מֶלֶךְ בָּבֶל", נאמר שם (פס' יב): "וְהָיָה כִמְלֹאות שִׁבְעִים שָׁנָה אֶפְקֹד עַל מֶלֶךְ בָּבֶל וְעַל הַגּוֹי הַהוּא נְאֻם ה' אֶת עֲוֹנָם וְעַל אֶרֶץ כַּשְׂדִּים וְשַׂמְתִּי אֹתוֹ לְשִׁמְמוֹת עוֹלָם". ואכן מהשנה הראשונה לנבוכדנאצר עד הצהרת כורש חלפו שבעים שנה. פעם שניה מופיעה נבואה זו בפרק כט ב"ספר" ששלח ירמיהו לזקני הגולה בבבל "אַחֲרֵי צֵאת יְכָנְיָה הַמֶּלֶךְ וְהַגְּבִירָה וְהַסָּרִיסִים שָׂרֵי יְהוּדָה וִירוּשָׁלַם וְהֶחָרָשׁ וְהַמַּסְגֵּר מִירוּשָׁלָם", ושם נאמר (פס' י): "כִּי כֹה אָמַר ה' כִּי לְפִי מְלֹאת לְבָבֶל שִׁבְעִים שָׁנָה אֶפְקֹד אֶתְכֶם וַהֲקִמֹתִי עֲלֵיכֶם אֶת דְּבָרִי הַטּוֹב לְהָשִׁיב אֶתְכֶם אֶל הַמָּקוֹם הַזֶּה". נבואה זו נאמרה שמונה עשרה שנים לאחר הנבואה הראשונה, ואז נתחדשה עבודת בניית בית המקדש. האיחור של י"ח שנים אלו נועד להשלים את הכפרה בעוון השמיטות.

העובדה שמדובר כאן בחשבון מדויק של שנים מופיעה ב"תורת כהנים" בפרשתנו (לפי הגרסה במלבי"ם):
"והארץ תעזב מהם ותרץ את שבתותיה - אני אמרתי להם שיהו זורעים לי שש ומשמיטים לי אחת בשביל שידעו שהארץ שלי, ואתם לא עשיתם כן. עִמְדוּ וּגְלוּ ממנה, והיא תשמט מאיליה כל שמיטים שהיא חייבת לי, שנאמר: והארץ תעזב מהם ותרץ את שבתותיה בהשמה מהם והם ירצו את עונם."

רש"י (פס' לה) מחשב עבורנו את השנים באופן מדויק:

"שבעים שנה של גלות בבל הן היו כנגד שבעים שנות השמטה ויובל שהיו בשנים שהכעיסו ישראל בארצם לפני המקום; ארבע מאות ושלשים שנה. שלש מאות ותשעים היו שני עוונם משנכנסו לארץ עד שגלו עשרת השבטים, ובני יהודה הכעיסו לפניו ארבעים שנה משגלו עשרת השבטים עד חרבות ירושלים. הוא שנאמר ביחזקאל (ד): ואתה שכב על צדך השמאלית וגו' וכלית את אלה וגו' ושכבת על צדך הימנית ארבעים יום ונשאת את עון בית יהודה. ונבואה זו נאמרה ליחזקאל בשנה החמישית לגלות המלך יהויכין. ועוד עשו שש שנים עד גלות צדקיהו, הרי ארבעים ושש. 
ואם תאמר: שנות מנשה חמשים וחמש היו? מנשה עשה תשובה שלשים ושלש שנה וכל שנות רשעו עשרים ושתים כמו שאמרו באגדת חלק, ושל אמון שתים, ואחת עשרה ליהויקים, וכנגדן לצדקיהו. צא וחשוב לארבע מאות ושלשים ושש שנה שמיטין ויובלות שבהם, והם שש עשרה למאה: י"ד שמיטין וב' יובלות, הרי לארבע מאות שנה ששים וארבע. לשלשים ושש שנה חמש שמיטות. הרי שבעים חסר אחת. ועוד שנה יתירה שנכנסה בשמטה המשלמת לשבעים."

רש"י בפרושו מפנה אותנו לפסוק מספר יחזקאל פרק ד. להלן הפסוקים הרלוונטיים (פס' ד-ו):
וְאַתָּה שְׁכַב עַל צִדְּךָ הַשְּׂמָאלִי וְשַׂמְתָּ אֶת עֲוֹן בֵּית יִשְׂרָאֵל עָלָיו מִסְפַּר הַיָּמִים אֲשֶׁר תִּשְׁכַּב עָלָיו תִּשָּׂא אֶת עֲוֹנָם.

וַאֲנִי נָתַתִּי לְךָ אֶת שְׁנֵי עֲוֹנָם לְמִסְפַּר יָמִים שְׁלֹשׁ מֵאוֹת וְתִשְׁעִים יוֹם וְנָשָׂאתָ עֲוֹן בֵּית יִשְׂרָאֵל.

וְכִלִּיתָ אֶת אֵלֶּה וְשָׁכַבְתָּ עַל צִדְּךָ הַיְמָנִי שֵׁנִית וְנָשָׂאתָ אֶת עֲוֹן בֵּית יְהוּדָה אַרְבָּעִים יוֹם יוֹם לַשָּׁנָה יוֹם לַשָּׁנָה נְתַתִּיו לָךְ.

שם מפרט רש"י (פס' ה) בפרוט רב יותר את החשבון של שְׁלֹשׁ מֵאוֹת וְתִשְׁעִים יוֹם:
"שנינו בסדר עולם: מלמד שחטאו ישראל שלש מאות ותשעים שנה משנכנסו לארץ עד שגלו ממנו עשרת השבטים, ואתה מוצא מהם מפורשים מאתים ארבעים ושלש משמלך ירבעם עד שגלה הושע בן אלה, ובימי שפוט השופטים קי"א שנים, והשאר סתומים. 
אלו הש"ץ שנים שמצאתי בתשובות רבי יוסף ריש מתיבתא שחטאו י' שבטים מימות יהושע עד שהגלה סנחרב משומרון: חֲשוֹב בימי השופטים ח' שנים ביד כושן, י"ח ביד עגלון, כ' ביד סיסרא, ז' ביד מדין, י"ח ביד בני עמון, מ' ביד פלשתים - הרי קי"א. מן מיכה עד שנשבה הארון בימי עלי מ' - הרי קנ"א. חשוב לירבעם בן נבט כ"ב, נדב בנו ב', בעשא כ"ד, אלה בנו ב', עמרי י"ב, אחאב כ"ב, אחזיהו בנו ב', ויהורם אחיו י"ב, ויהוא כ"ח, יהואחז ט"ז, יהואש בנו ט"ז, וירבעם בנו מ"א - הרי ש"ן שנה. ומנחם בן גדי י', פקחיהו בנו ב', ופקח בן רמליהו כ', והושע בן אלה ט' שנים - הרי שצ"א. ושנה אחרונה להושע אינה מן המנין לפי שבשנת ט' להושע נלכדה שומרון ולא היה חשבון המלכות להושע אלא ח' שנים הרי ש"צ שנים. ומ' שנים שחטאו מלכי יהודה אחר גלות סנחרב עד שנאמרה פרשה זו ליחזקאל מפורשים למטה, ולא הוצרכתי לפרשם."
חשוב לציין שמשעה שנכנסו ישראל לארץ בימי יהושע עד חורבן בית ראשון, עברו למעלה משמונה מאות וארבעים שנה. על פי המסורת שמקורה ב"סדר עולם", רק בחלק מתקופה זו עשו ישראל את הרע בעיני ה'. רש"י (בפרשתנו וביחזקאל) סיכם עבורנו את שנות החטאים, שבתוכם (כמעט) שבעים שמיטות ויובלים, שבמהלך שבעים שנות גלות בבל, הארץ "משלמת" כל שמיטים שהיא חייבת לי.  

בפרוש רבינו בחיי (לפס' לה) מופיע חשבון שונה:

"מפסוק אז תרצה עד כאן תמצא עשר שמיטות, כי כן בשבעים שנה של גלות בבל יש עשר שמיטות שבטלו אותם, וכל התורה כולה אינה אלא רמזים."

חשבונו של רבנו בחיי אינו ברור. הרב שעוועל מציע את החשבון הבא: "אָז תִּרְצֶה הָאָרֶץ אֶת שַׁבְּתֹתֶיהָ (2) כֹּל יְמֵי הָשַּׁמָּה וְאַתֶּם בְּאֶרֶץ אֹיְבֵיכֶם אָז תִּשְׁבַּת (1) הָאָרֶץ וְהִרְצָת אֶת שַׁבְּתֹתֶיהָ (2). כָּל יְמֵי הָשַּׁמָּה תִּשְׁבֹּת (1) אֵת אֲשֶׁר לֹא שָׁבְתָה (1) בְּשַׁבְּתֹתֵיכֶם (2) בְּשִׁבְתְּכֶם עָלֶיהָ". אלא שלפי זה יש רק תשע "שמיטות" (שבתונים) כפי שמעיר הרב שעוועל: "והעשירי לא ידעתי לכוון, ואולי מונה גם כן בְּשִׁבְתְּכֶם, שהוא גם כן מלשון שבת". על כל פנים, ברור שחשבונו שונה משל רש"י, אבל גם לשיטתו קיים קשר מסוים בין הגלות לבין השמיטה. 
הקשר בין גלות לשמיטה מופיע במפורש במסכת אבות (פרק ה, משנה יא):

"גָּלוּת בָּאָה לָעוֹלָם, עַל עֲבוֹדַת כּוֹכָבִים וְעַל גִּלּוּי עֲרָיוֹת וְעַל שְׁפִיכוּת דָּמִים וְעַל שְׁמִטַּת הָאָרֶץ."

ידוע כי עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים הן שלש העברות החמורות שעליהן יש דין "יהרג ואל יעבור". המשנה באבות מלמדת אותנו כי גם שמיטה היא עברה "חמורה" דיה כדי לגרום לגלות. ואכן, כאשר הרמב"ם ב"מורה נבוכים" (ח"ג פרק לט) כותב בטעם מצות השמיטה –
"כל המצוות אשר ספרנום בהלכות שמיטה ויובל, מהם לחמלה על בני אדם והרחבה לבני אדם כולם, כמו שאמר: ואכלו אביוני עמך, ויתרם תאכל חית השדה, ושתוסיף הארץ תבואתה ותתחזק בעמדה שמוטה; ומהם חנינה בעבדים ועניים, רצוני לומר השמטת כספים והשמטת עבדים. ומהם עיון בתיקון הפרנסה והכלכלה על ההתמדה, והוא היות הארץ כולה שמורה לבעלים, אי אפשר בה מכירה לצמיתות, והארץ לא תמכר לצמיתות, וישאר ממון האדם שמור עליו ועל יורשיו."

מעיר עליו אברבנאל ב"נחלת אבות" (פרושו למסכת אבות): "שאם היה טעם המצוה כדברי הרב לצורך התרבות תבואת הארץ, לא היה עונשה כל כך חמור שיביא לגלות." היינו: יש צורך לחפש הסברים עמוקים יותר לענין השמיטה, ש"יצדיקו" ענש גלות. 
ר' יצחק עראמה, בעל "עקדת יצחק" (פרשת "בהר", שער סט), מציע הסבר שונה לשמיטה:

"כי במספר שבע שני העבודה ושביתת השביעית, העיר את לבנו והשמיע לאזנינו כי לא שולחנו הנה להיות עבדים נמכרים לאדמה כי אם לתכלית אחר נכבד ונפלא ממנו ושלא נתכוון בעבודתה רק לכדי צורך אוכל נפש ושאר הספוקים, בעוד שאנו משתדלים בהשגת התכלית ההוא העליון... שכניסתן לארץ אינה  להשתעבד לה ולעבודתה להוציא תועלותיה ולאצור פירותיה לקבוץ אותם על יד כדי להתעשר בהם כמו שהיא כוונת שאר העמים בארצותם... רק הכוונה כדי שיעמדו על עצמן וידרשו שלמותם כפי רצון בוראם... ולקיים ולחזק זה הענין ההכרחי להם נכתב ונמסר בידם לסימן גדול שיעבדו  אותה שש שנים וישמטוה בשביעית, כדי שיודע להם שלא בכח עבודת האדמה יגבר איש, אבל שעבודתם הוא דבר ששובתין ממנה לשם ה'... כדי שיודע לך שאין המכוון לך מעבודתה ומכל שאר עסקיך רק מה שיצטרך לכם לאכלה." 
גם הסבר זה אינו מספק את אברבנאל, והוא מעיר:

"אין ספק שלא כוונה התורה לזה התכלית במצות השמיטה, כי המצוות האלוקיות יש להם תכלית עצמיים בעצמם... ואם היה זה בלבד תכלית מצות השמיטה והוא גם כן תכלית מצות השבת, למה התנא אמר בייחוד שגלות באה לעולם על שמיטת הארץ ולא זכר חלול שבתות ולא יובל, הלא דבר הוא בהכרח."

לפי הסברו של בעל העקדה העיקרון של מצות השבת והשמיטה חד הוא, שלא נשתעבד לעבודת האדמה, ואם כן מדוע גלות באה דווקא על שמיטה ולא על אי שמירת שבת? מכח קושיות אלו, אברבנאל מציע הסבר מקורי משל עצמו: 
"אבל אמיתת הענין  הזה הוא שארץ ישראל יש לה בעצמה סגולה נפלאה ויחוס גדול לקבול הניצוץ האלוקי, והשגחה העליונה תתיחד באותה הארץ באופן נפלא, מה שאין כן בשום ארץ אחרת... וכמה מהראיות נוכל להביא לאמת שהיתה ארץ ישראל נבחרת ונחמדת לפניו מתוך כל שאר הארצות כמו שהיה העם הישראלי נבחר מכל שאר העמים, וכמה דברים זכר בזה החבר למלך כוזר דברי אמת. ומפני זה רצה הקב"ה שכמו שהאומה בכללה תעשה זכר בשביתת היום השביעי אל הפנה הקדושה מבריאת העולם וחידושו, ככה הארץ הנבחרת תעיד על זה בשמיטתה השנה השביעית... וכאילו הארץ ההיא למעלת קדושתה, עם היותה בלתי מדברת, תעיד בפינה הזאת מה שיעיד העם הישראלי בשבתותיהם, ותהיה עדות הארץ בזמן היותר ניכר בה והוא השנה, מענין התבואה המתחדש בה."

על פי הסבר זה מובן מדוע הארץ ההיא למעלת קדושתה חייבת למלא את מכסת שבתותיה. 
גם המהר"ל בפרושו לאבות ("דרך חיים") מציע הסבר מדוע הארץ חייבת למלא את שבתותיה. הוא מבסס את פרושו על העיקרון כי רק דבר שהוא שלם ראוי אליו השביתה והמנוחה. זה לשונו: 

"אמנם השמיטה שהיא לארץ מה שלא נמצא לשום ארץ, ודבר זה מצד הארץ עצמה כי ראוי לארץ השמיטה. וזה כי ארץ ישראל אשר לא תחסר כל בה והיא הארץ השלימה בכל כמו שאמר הכתוב עליה (דברים ח): ארץ אשר לא תחסר כל בה. ודבר זה כנגד שאר ארצות שהם חסרים, אך ארץ ישראל בלבד שאינה חסרה והיא שלמה, והדבר שהוא שלם ראוי אליו השביתה והמנוחה. ודבר זה דומה אל ישראל כי מצד שלמותם יש להם השבת והמנוחה, ודבר זה נתבאר למעלה ענין השביתה שהיא לישראל, כי כל מי שאין לו מנוחה לא הגיע אל השלמות ולכך הוא מתנועע... והנה תראה כי המנוחה שייך אל דבר שהושלם והוא בפועל ואז הוא בעל מנוחה, אבל כאשר לא הושלם ואינו בפועל אז שייך אליו התנועה ודבר זה אין ראוי לבן נח מפני שאין להם השלמות בפועל, והם בכח ולא בפועל, לכך ראוי להם התנועה התמידות וזה אמרם ז"ל במס' סנהדרין (נט): בן נח ששבת חייב מיתה שנאמר יום ולילה לא ישבותו... 
וכך הארץ צריכה שתשבות, שאם היה בה מלאכה היה מורה שהיא חסרה שלמות ולכך היא במלאכה התמידית ולא תבא לכלל המנוחה, ולכך כתיב: שבת שבתון יהיה לארץ - שיהיה לארץ עצמה שביתה ודבר זה מודיע מעלת הארץ."

לכן, אם הארץ לא תמלא את מכסת שבתותיה היא תהיה חסרת שלמות.

הוקדש על ידי ר' מנחם פוגל

לעילוי נשמת הרב יוסף יעקב והרבנית יהודית פוגל ז"ל.
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