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פרשת במדבר תשס"ז
בין שבט לוי לשאר השבטים
פרשתנו פותחת את ספר במדבר המכונה בפי חז"ל "חומש הפקודים" על שם מִפְקְדֵי העם המופיעים בו, והיא עצמה עוסקת במפקד בני ישראל. תחילה מנויים כל השבטים למעט שבט לוי, ככתוב (א, מז): וְהַלְוִיִּם לְמַטֵּה אֲבֹתָם לֹא הָתְפָּקְדוּ בְּתוֹכָם, ורק בהמשך נאמר (ג, טו): פְּקֹד אֶת בְּנֵי לֵוִי לְבֵית אֲבֹתָם לְמִשְׁפְּחֹתָם.

ניתן להבחין בשלשה הבדלים מהותיים בין שבט לוי לשאר השבטים:

1. כאמור לעיל, כל השבטים נמנו יחדיו ואילו שבט לוי נמנה בנפרד.

2. בני כל השבטים נמנו מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וָמַעְלָה כָּל יֹצֵא צָבָא בְּיִשְׂרָאֵל, ואילו בני שבט לוי נמנו מִבֶּן חֹדֶשׁ וָמַעְלָה.  
3. בעקבות המפקד נערכו כל השבטים אִישׁ עַל מַחֲנֵהוּ וְאִישׁ עַל דִּגְלוֹ לְצִבְאֹתָם. שאר השבטים נערכו מסביב למשכן ב"מעגל" (ליתר דיוק: במרובע) החיצוני, המרוחק יותר מהמשכן, ואילו בני שבט לוי חנו בצמוד למשכן (א, נג): וְהַלְוִיִּם יַחֲנוּ סָבִיב לְמִשְׁכַּן הָעֵדֻת וְלֹא יִהְיֶה קֶצֶף עַל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְשָׁמְרוּ הַלְוִיִּם אֶת מִשְׁמֶרֶת מִשְׁכַּן הָעֵדוּת.
אמנם אין הכרח לומר כך, אולם נראה שהתורה קושרת בין מניית הלויים בנפרד לבין עבודתם המיוחדת. כך נאמר בפרשתנו (פרק א פסוקים מח-נא): 
וַיְדַבֵּר ה' אֶל משֶׁה לֵּאמֹר.

אַךְ אֶת מַטֵּה לֵוִי לֹא תִפְקֹד וְאֶת רֹאשָׁם לֹא תִשָּׂא בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.

וְאַתָּה הַפְקֵד אֶת הַלְוִיִּם עַל מִשְׁכַּן הָעֵדֻת וְעַל כָּל כֵּלָיו וְעַל כָּל אֲשֶׁר לוֹ הֵמָּה יִשְׂאוּ אֶת הַמִּשְׁכָּן וְאֶת כָּל כֵּלָיו וְהֵם יְשָׁרֲתֻהוּ וְסָבִיב לַמִּשְׁכָּן יַחֲנוּ.

וּבִנְסֹעַ הַמִּשְׁכָּן יוֹרִידוּ אֹתוֹ הַלְוִיִּם וּבַחֲנֹת הַמִּשְׁכָּן יָקִימוּ אֹתוֹ הַלְוִיִּם וְהַזָּר הַקָּרֵב יוּמָת.

וכך נאמר במדרש במדבר רבה (א/יב):
"למה לא נמנו (שבט לוי) עִם ישראל? אלא שבטו של לוי פלטינין היו. משל למלך שיש לו לגיונות הרבה ואומר לפרופסיטוט: לך מְנֵה את הלגיונות חוץ מן הלגיון העומד לפני. לפיכך אמר לו הקדוש ברוך הוא למשה: אך את מטה לוי לא תפקוד. בתוך בני ישראל אין אתה מונה אותן, אבל לעצמן מנה אותן, שאין שבחו של מלך שימנה לגיונו עם הלגיונות. לפיכך נמנו ישראל לעצמן ושבט לוי לעצמן. 
ומגין אתה אומר שמטעם הזה? אמר לו: שכן כתיב אחריו ואתה הפקד את הלוים על משכן העדות." 
היינו: הסמיכות בין הציווי על המנין הנפרד של הלויים (אַךְ אֶת מַטֵּה לֵוִי לֹא תִפְקֹד וְאֶת רֹאשָׁם לֹא תִשָּׂא בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל) לעבודת הלויים (וְאַתָּה הַפְקֵד אֶת הַלְוִיִּם עַל מִשְׁכַּן הָעֵדֻת) רומזת על הקשר שבין שני הענינים.

בהמשך דברי המדרש מופיע עוד נימוק או שניים (נפרש את "התלבטותנו" בהמשך) לאי מניית שבט לוי עם שאר השבטים:

"בשעה שאמר לו הקב"ה למשה אך את מטה לוי לא תפקוד, נתירא משה ואמר: שמא יש פסול בשבטי שאין הקב"ה חפץ שאמננו? אמר לו הקב"ה למשה: לא אמרתי לך כן אלא להוציאן מן הגזירה שלא ימותו עימהם. הדא הוא דכתיב: ואת ראשם לא תשא בתוך בני ישראל. למה? שהלוים שלי הן, והיו לי הלוים, שכל מי שהוא מקרב אותי אני מקרבו. הם קרבו עצמן לי, שנאמר (שמות לב): ויאמר משה מי לה' אלי ויאספו אליו כל בני לוי. הן קרבו אותי ואני מקרבן, והיו לי הלוים. ולא עוד אלא לפי שנמצאו עמי נאמנים ששמרו אזהרתי (שם כ): לא יהיה לך אלהים אחרים, לפיכך הן ראויין שיהיו נאמני ביתי; ואתה הפקד את הלוים. וכן הוא אומר (תהלים קא): עיני בנאמני ארץ לשבת עמדי - את מוצא כל מי שנדבק בדבר המקום אהבו לעולם, שכן אתה מוצא ביהושע שנדבק בעמלק ועשה בו כתורה וכמצוה שנאמר (שמות יז) ויחלש יהושע, אמר לו המקום: משבטך אני מעמיד פורע לעמלק לעולם (שופטים ה): מני אפרים שרשם בעמלק. שאול שנדבק ולא נמצא נאה בפיקודו אלא ויחמול שאול והעם, החזירו לאחריו וניטלה הימנו מלכותו; אחריך בנימין. ואף השבט הזה בדקתיו ונמצאו שמורים ונתנו נפשם על קדושת שמי, שנאמר (שמות לב): שימו איש חרבו על ירכו... ויעשו בני לוי כדבר משה. אף כן אני מקרבן ועושה אותן בני פלטירי ואני מאמין קדושתי ותשמיש ביתי עליהם... אף בשעת פרוקו והקמתו איני חפץ באחרים שיפרקוהו ויקימוהו אלא הם."

לא ברור לי אם בדברי המדרש מופיע נימוק אחד או שנים. הנימוק הראשון הוא לכאורה פרגמטי; להוציאן מן הגזירה שלא ימותו עימהם. הקב"ה ידע כמובן שבעקבות חטא המרגלים תיגזר גזרה על כל המנויים מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וָמַעְלָה שלא יכנסו לארץ, והוא רצה ל"הוציא" את שבט לוי מגזרה זו. אמנם בהמשך דברי המדרש יש הסבר יותר מהותי; שהלוים שלי הן, שכל מי שהוא מקרב אותי אני מקרבו, ולא עוד אלא לפי שנמצאו עמי נאמנים ששמרו אזהרתי. מסופקני אם תוספת זו היא הסיבה לרצון ה' להוציאן מן הגזירה, או שהוא ענין בפני עצמו. מהסבר רש"י (לפס' מט) נראה כצד הראשון:

"אך את מטה לוי לא תפקד - כדאי הוא לגיון של מלך להיות נמנה לבדו. 
דבר אחר: צפה הקב"ה שעתידה לעמוד גזירה על כל הנמנין מבן עשרים שנה ומעלה שימותו במדבר, אמר אל יהיו אלו בַּכְּלָל לפי שהם שלי שלא טעו בעגל."

בפרושו השני רש"י עושה מהדרשות השונות במדרש, דרשה אחת; אל יהיו אלו בַּכְּלָל לפי שהם שלי שלא טעו בעגל.

כהשלמה לדברי רש"י, נביא את דברי המהר"ל ב"גור האריה":

"כדאי הוא לגיון של מלך - אין רוצה ליתן טעם למה נמנו הלוים מבן חודש ולא מבן כ' שנה כמו ישראל, דזה בודאי לא קשה, כי טעמא שנמנו מבן חודש שאז נקרא שומרי משמרת הקודש. וגם לא בא ליתן טעם למה לא נמנו עם ישראל בפעם אחד, ולמה נמנו לעצמם, שזה לא יתורץ בפירוש דבר אחר. 
אבל הפירוש כך הוא: אף על גב שהלוים נמנו מבן חודש בשביל שומרי משמרת, הוי להו להיות נמנים גם כן מבן כ' שנה כמו שנמנו ישראל מבן כ' שנה, שהרי בכלל ישראל הם. שהרי הלוים גם כן נמנים מבן ל' שנה ולמעלה אף על גם שנמנים מבן חודש גם כן. ולפיכך תירץ שכדאי לגיון המלך שנמנה לבדו - פירוש: מאחר שהם לגיון המלך נמנים הם לבד, דהיינו שומרי משמרת הקודש מבן חודש, ולא נמנו עם ישראל מבן כ' שנה כלל, שהוא מספר ישראל. אל יהיו אלו בכלל – פירוש: אף על גב שנגזרה עליהם מיתה מבני כ', מכל מקום מאחר שלא נמנו הלוים מבני כ', לא היתה הגזירה עליהם כלל."

כוונת דבריו לעניות דעתי היא לבאר (בין השאר) מדוע נזקק רש"י לשני פרושים שכנראה עונים על אותה שאלה. השאלה שרש"י מבקש לענות עליה, איננה מדוע נמנו הלוים מבן חודש ולא מבן כ' שנה כמו ישראל, שהרי הפרוש השני (דבר אחר) אינו עונה על שאלה זו. יתרה מזו: התשובה לשאלה זו ידועה; כי טעמא שנמנו מבן חודש שאז נקרא שומרי משמרת הקודש. השאלה הנדונה היא מדוע בני שבט לוי לא נמנו גם מגיל חדש (בשביל שומרי משמרת) וגם, יחד עם שאר השבטים מבני עשרים (שהרי בכלל ישראל הם). התשובה היא שאין למנותם יחד כיון שכדאי הוא לגיון של מלך להיות נמנה לבדו. כתוצאה מכך, ולא שזו היתה הסיבה, בני לוי "ניצלו" מעונש המיתה במדבר; מאחר שלא נמנו הלוים מבני כ', לא היתה הגזירה עליהם כלל, וזאת הוסיף רש"י ב"דבר אחר".

בניגוד להבנתו של המהר"ל את רש"י,חזקוני בפרושו כן עונה על השאלה מדוע היו שני מנינים נפרדים, של הלויים ושל שאר השבטים:

"ואת ראשם לא תשא בתוך בני ישראל - שהרי אין מנינם שוה שאלו נמנין מבן עשרים שנה ומעלה והלויים מבן חודש ומבן שלושים שנה כמו שמפרש בפרשה זו ובפרשת נשא. 
דבר אחר: לפי שאין מהם יוצא צבא אלא השומרים וחונים סביב למשכן כדרך שיושב על הכלים."

היינו: לפי הפרוש הראשון, הגילאים השונים של המפקד הם הסיבה למנינים הנפרדים. בפרוש השני מזכיר חזקוני את התיפקודים השונים. אצל השבטים נימנים כָּל יֹצֵא צָבָא בְּיִשְׂרָאֵל, ואילו הלויים אין מהם יוצא צבא אלא שומרים וחונים סביב למשכן כדרך שיושב על הכלים. לא ברור לי אם הסבר זה מפרש את ההבדל בגיל המנין, או מפרש מדוע המנינים היו נפרדים. 
המהר"ל, לעיל, כתב בפרושו: כי טעמא שנמנו מבן חודש שאז נקרא שומרי משמרת הקודש. כדי לנסות להבין כוונת הדברים, ננסה לרדת לפשר הגיל המיוחד הזה של חדש ימים שבו נמנו הלויים. במדרש במדבר רבה  (ג/ ח) כמה הסברים לכך:

 "למה מבן חדש ומעלה, וכי מבן חדש יכולים לשמור אהל מועד? הרי הוא עצמו מבקש למי שישמרנו ולמה הוא מונה מבן חדש? 
אמר רב הונא הכהן בשם ר' שמואל בר זעירא: בשביל לכפול להם שכר. למה? שאתה מוצא שאינן קריבים לשרת אלא מבן שלשים שנה ולמה הוא מונה אותן מבן חדש? אלא שיהיו מקבלים שכר ובאים עד שהם מבן חדש... אתה מוצא כתוב בשמואל: וישפוט שמואל את ישראל כל ימי חייו. וכי כל ימי חייו שפט שמואל את ישראל? והרי כל ימי חייו לא היו אלא נ"ב, שנה ואתה מוצא שתים שהיה יונק וארבעים שנה שהיה עלי קיים ושופט בהם לא היה שמואל יכול לשפוט לפני רבו, וב' שנים שמלך שאול הרי מ"ב. נשתייר שם עוד י' שנים. הוי לא נשא נשואן של ישראל אלא י' שנים. וכתיב: וישפוט שמואל את ישראל כל ימי חייו? אלא אמר הקב"ה: הריני מכתיב עליו כל ימי חייו, שיקבל שכר כל ימים שהיה בעולם. ואף שבט לוי אמר הקב"ה למשה שימנה אותן מבן חדש ומעלה כדי שיהיה מתחשב להם עד שהם מבן חדש הוי מבן חדש ומעלה תפקדם. 
דבר אחר: אמר ר' יהודה הלוי בר ר' שלום: למוד הוא הקב"ה להיות מונה בשבט הזה בכל מקום עד שהם קטנים. מנין? בשעה שאמר הקב"ה ליעקב שירד למצרים אותה שעה ספר את בניו נמצאו כולם ס"ו, שנאמר (בראשית מו): כל נפש ששים ושש. ושני בניו של יוסף ויוסף הרי ס"ט, והוא אומר כל הנפש לבית יעקב הבאה מצרימה שבעים? אמר ר' שמעון בר נחמן: למוד הוא הקב"ה למנות השבט הזה עד שהם במעי אמן... יוכבד היתה אמה מעוברת בה באותה שעה והיתה במעי אמה ונמנה עליה... עד שאמה נכנסת לפתח מצרים ילדה אותה. לפיכך נאמר עליה (דברים י): בשבעים נפש ירדו אבותיך מצרימה. ואף מבני בניה אמר הקב"ה כל זכר מבן חדש ומעלה תפקדם. למה הוא כן? לפי שהשבט הזה חביב הוא לעולם לפני הקב"ה מכל השבטים לא נבחר אלא השבט הזה בלבד... לפיכך אמר הקב"ה למשה שיפקדם מבן חדש מפני שהוא מחבבן ביותר. 
איתיבין: אם טעמים אלו היה צריך למנותן מבן יום אחד? אמרו רז"ל למה צריך למנותם מבן חדש מפני שאין בן יום בן קיימא אבל בן חדש ידוע שהוא בן קיימא לפיכך מבן חדש ומעלה תפקדם. 
דבר אחר: למה נמנו מבן חדש לפי שלא נמנו הלוים מנין הזה אלא לפדות בכורי ישראל וכשם שהבכורים נפדים מבן חדש כך הלוים נמנו מבן חדש."

שלשה הסברים במדרש: א) לתת להם שכר כאילו עבדו מגיל חדש (מרגע שיצאו מכלל נפלים), ב) זו תכונה "אופיינית" לשבט לוי; למוד הוא הקב"ה להיות מונה בשבט הזה בכל מקום עד שהם קטנים בשל חיבתם. ג) מטרת המנין בפרשתנו היא לפדות בכורי ישראל, וכשם שפדיון בכור הוא בגיל חדש כך הלוים נמנו מבן חדש.

רש"י (ג, טו) מביא שנים מתוך שלשת ההסברים:

"מבן חדש ומעלה - משיצא מכלל נפלים הוא נמנה ליקרא שומר משמרת הקדש. 
אמר ר' יהודה בר' שלום: למוד הוא אותו השבט להיות נמנה מן הבטן, שנאמר: אשר ילדה אותה ללוי במצרים עם כניסתה בפתח מצרים ילדה אותה ונמנית בשבעים נפשות שכשאתה מונה חשבונם לא תמצאם אלא שבעים חסר אחת והיא השלימה את המנין."

ומוסיף המהר"ל ב"גור אריה":

"נראה מה שנקרא שומרי משמרת הקודש, פירוש כי הוא נקרא לגיון של מלך וברוב עם הדרת מלך, ולפיכך נקראו שומרי משמרת הקודש משעה שיצאו מכלל נפלים."

בניגוד לרש"י, רשב"ם וחזקוני מציעים את ההסבר השלישי: "לפי שהיו באים לפטור את הבכורות שחייבין בפדיון מבן חדש ומעלה לכן גם מניינם מבן חדש".

ברצוני להציע פרוש נוסף. במדרש במדבר רבה (ח/ ב) נאמר: 
"ה' אוהב צדיקים וגו' כך אמר הקב"ה אני אוהבי אהב. וכן הוא אומר (שמואל א', ב): כי מכבדי אכבד. הם אוהבים אותי ואף אני אוהב אותם. ולמה הקב"ה אוהב צדיקים? שאינן נחלה ואינם משפחה. אתה מוצא הכהנים בית אב הם, הלוים בית אב הם, שנאמר (תהלים קלה): בית אהרן ברכו את ה' בית הלוי ברכו את ה'. אם מבקש אדם להיות כהן אינו יכול, להיות לוי אינו יכול, למה? שלא היה אביו לא כהן ולא לוי. אבל אם מבקש אדם להיות צדיק, אפילו גוי יכול הוא, שאינו בית אב. לכך הוא אומר יראי ה' ברכו את ה' - בית יראי ה' לא נאמר אלא יראי ה'. אינו בית אב אלא מעצמם נתנדבו ואהבו להקב"ה לפיכך הקב"ה אוהבם, לכך נאמר: ה' אוהב צדיקים." 

יתכן שבנידוננו רמוז אותו הרעיון אם כי בכוון שונה. הלוים בית אב הם כלשון המדרש לעיל. אמנם כל השבטים כולם נמנו לְמִשְׁפְּחֹתָם לְבֵית אֲבֹתָם אולם הייחוד השבטי אינו בולט בשלב זה. יתכן שכדי להדגיש את העובדה ששבט לוי הוא בית אב, בניו נמנים מבן חדש. מרגע שיצאו מכלל נפלים הם חלק מהמשפחה. לעומת זאת שאר השבטים שהם בבחינת "יראי ה'", שמעמדם הרוחני תלוי באישיותם ובבחירתם (מעצמם נתנדבו ואהבו להקב"ה), נמנים מגיל עשרים שנה שהוא גיל הבגרות המלאה (כולל האחריות המשדפטית למעשיך ומחדליך). 

ה"שם משמואל" (שנת תרע"א) מביא בשם אביו הסבר שונה (אם כי יש דמיון מה להסבר שהצענו) לכך שבן לוי מגיל חדש נקרא "שומר משמרת הקדש":

"ואמר כ"ק אבי אדמו"ר זצללה"ה הטעם, דהנה ישראל הקדימו נעשה לנשמע, והיינו שאף בלתי שמיעת השכל יהיה הגוף מעצמו נמשך אחר רצון השי"ת. אך איתא במדרש רבה (דברים פ"ג) שאחר מעשה העגל אמר להם הקב"ה: שברתם נעשה שמרו נשמע, והיינו להיות עכ"פ נשמע להוראת השכל, ועל כן נשארה מעלת ישראל מחמת הוראת השכל ועל כן נמנו רק מבן עשרים ומעלה שאז נתגדל ועמד על מלואו והשכל בשלימות כאמרם ז"ל (גיטין סה): ולמכור בנכסי אביו עד שיהא בן עשרים. אבל הלויים שלא חטאו בעגל ונשארו במעלתם, שאף הגוף בלתי הוראת השכל נמשך להשי"ת, על כן נמנה מבן חודש משיצא מכלל נפל שאז הגוף הוא בן קיימא."

כפי שהוזכר לעיל, הבדל נוסף בין שבט לוי לשאר השבטים הוא במקום חנייתם מסביב למשכן. בתורה לא נאמר במפורש כיצד הגיבו שבטי י-ה להבדל שביניהם לשבט לוי. אולם חז"ל במדרשם מצאו לכך רמז. לאחר "מיקומי" החניות הכתוב מעיד (א, נד): "וַיַּעֲשׂוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּכֹל אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת משֶׁה כֵּן עָשׂוּ", ודורש על כך המדרש (א/ יב):

"ויעשו בני ישראל ככל אשר צוה ה' את משה כן עשו - שרחקו עצמן מן המשכן ונתנו מקום ללוים לחנות סביב למשכן."

היינו: כל שבטי ישראל הבינו את מקומם שלהם, ואת מקום הלויים לפי מעמדם.

הנצי"ב ב"העמק דבר" מציין שתפקיד הלויים היה כפול. מצד אחד: "לעיל דכתיב וסביב למשכן יחנו. היה משום כבוד וצורך המשכן", אבל כאן – 
"הוסיף הכתוב שיחנו סביב למשכן בשביל שמירת ישראל, באשר היה השראת שכינה בגלוי במשכן, על כן עלולים ישראל להענש על איזה חטא כמו חוטא בסמוך לפלטרין של מלך. על כן באו הלוים והגינו על הקצף."

יתכן שזו הסיבה ששאר שבטי ישראל קיבלו באהבה וברצון את מיקומם ה"עודף" של הלויים.


הוקדש על ידי ר' מנחם פוגל

לעילוי נשמת הרב יוסף יעקב והרבנית יהודית פוגל ז"ל.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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