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פרשת במדבר תשס"ט

איש על דגלו באתת לבית אבתם

פרק א שבו מפורט מנין העם, מסתיים בשני פסוקים (נב-נג) המתארים את סדרי החניה של העם: 
וְחָנוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אִישׁ עַל מַחֲנֵהוּ וְאִישׁ עַל דִּגְלוֹ לְצִבְאֹתָם.

וְהַלְוִיִּם יַחֲנוּ סָבִיב לְמִשְׁכַּן הָעֵדֻת וְלֹא יִהְיֶה קֶצֶף עַל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְשָׁמְרוּ הַלְוִיִּם אֶת מִשְׁמֶרֶת מִשְׁכַּן הָעֵדוּת.

פרק ב המפרט את סדרי החניה, פותח בפסוק המשמש כותרת עיוננו: 
אִישׁ עַל דִּגְלוֹ בְאֹתֹת לְבֵית אֲבֹתָם יַחֲנוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִנֶּגֶד סָבִיב לְאֹהֶל מוֹעֵד יַחֲנוּ. 

רש"י מפרש:

"באתת - כל דגל יהיה לו אות מפה צבועה תלויה בו, צבעו של זה לא כצבעו של זה, צבע כל אחד כגוון אבנו הקבועה בחשן ומתוך כך יכיר כל אחד את דגלו. 
דבר אחר: באותות לבית אבותם - באות שמסר להם יעקב אביהם כשנשאוהו ממצרים, שנאמר (בראשית נ): ויעשו בניו לו כן כאשר צום; יהודה ויששכר וזבולון ישאוהו מן המזרח, ראובן ושמעון וגד מן הדרום וכו' כדאיתא בתנחומא בפרשה זו."

לא בכדי  הוסיף רש"י בפרושו השני את המילים לְבֵית אֲבֹתָם. כלל ידוע הוא שרש"י מציע פרוש נוסף (דבר אחר) כאשר הוא מבחין בחולשה מסוימת בפרוש הראשון. אין ספק שמבחינת הפשט, הפרוש הראשון שה"אות" הוא צבע הדגל הייחודי לכל שבט (צבעו של זה לא כצבעו של זה צבעו של זה לא כצבעו של זה), הוא סביר, אולם פחות מובן, בהקשר זה, הוא הביטוי לְבֵית אֲבֹתָם. יתכן שקושי זה גרם לרש"י להגיע ל"אב הקדמון", הוא יעקב אבינו, ולכן פירש: באות שמסר להם יעקב אביהם כשנשאוהו ממצרים. 

לפי זה משתמע הבדל נוסף בין שני הפרושים. לפרוש הראשון המילה "אות" היא סימן לדגל, ואילו לפרוש השני היא סימן לחניה (וגם למסע). מכאן גם שוני בפיסוק הפסוק:  

לפרוש הראשון: אִישׁ עַל דִּגְלוֹ בְאֹתֹת לְבֵית אֲבֹתָם // יַחֲנוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. 
לפרוש השני: אִישׁ עַל דִּגְלוֹ  // בְאֹתֹת לְבֵית אֲבֹתָם יַחֲנוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.

מהיבט זה, טעמי המקרא מטים לפרוש הראשון. 
אבקש להעיר שאבן עזרא מפרש: 

"באתת - סימנים היו בכל דגל ודגל. וקדמונינו אמרו, שהיה לדגל ראובן צורת אדם מכח דרש דודאים, ובדגל יהודה צורת אריה כי בו המשילו יעקב, ובדגל אפרים צורת שור מטעם בכור שור, ובדגל דן צורת נשר, עד שידמו לכרובים שראה יחזקאל הנביא." 

בשונה מרש"י ה"אות" איננה צבע הדגל, אלא צורה מסוימת המסמלת את השבט, ולמרות שהוא מזכיר ביחס ליהודה שעל דגלו צורת אריה כי בו המשילו יעקב, אין כונתו לומר שזהו פרוש הביטוי לְבֵית אֲבֹתָם, שכן הדבר נכון רק לגבי יהודה ולא לגבי שאר הדגלים.

בהקשר זה, ראויים לתשומת לב דברי "בעל הטורים":

"איש על דגלו באותות - שיעקב רמז להם מי יהיה ראש דגל, שכל מי שדיבר עימו לנוכח היה ראש דגל, כמו; ראובן - בכורי אתה, יהודה - אתה יודוך אחיך, יוסף - מא-ל אביך ויעזרך, דן - לישועתך קויתי ה'."

אף שהדברים אינם נאמרים במפורש, יתכן שגם בדברי ר' יעקב בעל הטורים יש רמז שהביטוי לְבֵית אֲבֹתָם חוזר ליעקב אבינו. המכנה המשותף לארבעת ראשי הדגלים הוא שיעקב דיבר עימם לנוכח, היינו בגוף שני יחיד, ובכך רמז להם מי יהיה ראש דגל. הדבר פשוט לגבי ראובן ויהודה שבברכתם נאמרה במפורש המילה אתה, בעקיפין נכון הדבר גם לגבי יוסף, שכן המילה ויעזרך מלמדת שיעקב דיבר עימו לנוכח. אולם ביחס לדן צריך עיון, וקשה לראות בביטוי לישועתך קויתי ה' דיבור לנוכח, שכן זו פניה לקב"ה ולא לדן. 

נראה לי שחזקוני בפרושו מתייחס אף הוא לביטוי לְבֵית אֲבֹתָם. זה לשונו:

"בדגלים היה כתוב אותיות של שמות האבות. וכיצד היו כתובות? בדגל ראובן היה כתוב אי"י בשני בצ"ע בשלישי רח"ק ברביעי מק"ב. ראשונות שבתיבות הם אברם, השניות יצחק, השלישית יעקב."

היינו: אותיות שמות האבות; אברם, יצחק, יעקב הופיעו על דגלי ראשי הדגל. בדגל הראשון הרות הראשונה של כל אב (אי"י), בשני האות השניה (בצ"ע), וכן הלאה. מכיון שחסרה האות ה"א משמו של אברהם, מוסיף חזקוני: 

"והענן היה מסכך על ישראל כמין ה"א דאברהם."

לפי זה הביטוי בְאֹתֹת לְבֵית אֲבֹתָם משמעותו: אותיות שמות האבות!

רבנו בחיי (בפרושו השני) מפרש את משמעות האֹתֹת באופן שונה לחלוטין: 

"ויתכן לפרש באותות מלשון (דברים יב, כ): בכל אות נפשך. שכן ישראל נתאוו לדגלים במעמד הקדוש כשראו שם דגלים של מלאכי השרת. וכן אמר שלמה ע"ה (שיר השירים ה, י): דודי צח ואדום דגול מרבבה. ודרשו רז"ל בשיר השירים רבה (ב, יג) שבא הקב"ה לסיני עם מלאכי השרת עשויין דגלים... ולכך אוו ישראל שיהיו עליהם דגלים כמותם." 
ה"כלי יקר" מרחיב בנקודה זו: 

"מצינו בכמה מדרשים המגדילים מאד ענין הדגלים ודרשו עליהם הפסוק (תהלים כ, ו): ובשם אלקינו נדגול. שבשעת מתן תורה ראו ישראל את המלאכים דגלים דגלים ונתאוו להיות דגלים כמותם. ובפסוק (שיר השירים ו, י): מי זאת הנשקפה כמו שחר, דרשו (במדבר רבה ב ד) שהיו האומות מסתכלין במעלתן של ישראל והיו תמהים ואומרים שובי שובי השולמית - הידבק בנו ובוא אצלנו ונעשה ממך דוכסים והגמונים. וישראל משיבין מה תחזו בשולמית כמחולת המחנים - רצה לומר מה גדולה אתם נותנים לנו? שמא גדולה אתם יכולין לתת לנו כמו שנתן אלקינו דגל מחנה יהודה מזרחה וגו'. 
וכל משכיל יפלא בעיניו מה קול המולה זו, ומדוע קול הקריה הומה על זה, ומה יקר וגדולה נעשה בישראל עד אשר התאוו להם כל כך?

והקרוב אלי לומר בזה שעיקר חשקם של ישראל היה להראות לכל העמים כי שם ה' נקרא עליהם ויראו מהם, ועל ידי זה ישאו דגל הרוממות והנצחון בכל ארבע רוחות העולם. כי על ידי שהם מסובבים בכל ארבע רוחות והשכינה והארון באמצע, תל שהכל פונין אליו, יראו כל העמים כי ילכו בשם ה' וזה האות אשר אליו יישירו עיני כל השוכנים בעיגול סביב, כמו שאמרו חז"ל (תענית לא א): לעתיד יעשה הקב"ה לצדיקים מחול בגן עדן וכבודו יתברך באמצע שנאמר והתהלכתי בתוככם, כי כל הפניות שהצדיקים פונין הכל הוא מול פני השכינה וכן בעולם הזה. 
וזה אות הדגל כי הוא סימן הנצחון במלחמה, ודגל זה הוא בשם ה' כי לא בחרבם ירשו ארץ כי בשם ה', וכן המלאכים על ידי שהם סובבים כסא כבודו יתברך מוראם על כל הנמצאים כמו שנאמר (שיר השירים ו י) איומה כנדגלות, כי על ידי סיבוב זה תהיה מוראם על כל האומות כמו המלאכים שהכל יראים מהם, ועל דגלים אלו הובטח יעקב שנאמר בו (בראשית כח יד) ופרצת ימה וגו'. לכך נאמר איש על דגלו באותות, היינו באותות שמסר להם אביהם יעקב, כי במראה נראה אליו ענין הדגלים בפסוק ופרצת ימה וגו'... לכך נאמר באותות כדי להיות להם השכינה אות אשר נגדו יישירו עפעפיהם."

גם ר' קלמן קלונימוס עפשטין, בעל "מאור ושמש", מצטט מדרש דומה (שישראל נתאוו לדגלים) ותמה עליו מספר תמיהות:

"המדרש הזה בלתי מובן שאמר כיון שראו אותן ישראל שהן עשויין דגלים דגלים התחילו מתאוין לדגלים, וצריך להבין החמדה זו מה היא? 
ואם נאמר שחמדו לעבוד את השי"ת כמו מלאכים, גם בלא דגלים נמי מן הראוי שאדם יכסוף יחמוד לזה לעבוד עבודה כמו מלאך? 
ועוד צריך להבין הענין דגלים של המלאכים מה היא וכי דגלים של מפות היו להם?"

וכדי ליישב הקושיות, הוא מפרש:

"ונראה בזה דהן אמת שעם בני ישראל הקדושים צריכין להיות יחד בקשר אמיץ וחזק באחדות גמור באהבה ואחוה ורעות, אך על כל פנים צריך האדם להתבונן ולידע ערכו ודוגמתו לאיזה איש יקרב את עצמו, כמו שאיתא במדרש: צדיק כתמר יפרח - מה תמר זו יש בו פירות ויש בו עלין ולולבין, כך ישראל יש מהן בעלי מקרא בעלי משנה בעלי אגדה, לכן צריך האדם להכיר ערכו באיזה מקום יהיה מקומו, ובין איזה אנשים יהיה מנוחתו, אשר יוכל להשיג ערך עבודתו ליוצרו. ואם מי שהוא בערך הגדולים לא יאמר אשב בין קטני ערך ושם אוכל להשיג עבודת הבורא ב"ה, אף שמדומה לו כן, ויוכל להיות שאמת אתו על ידי שישפיל עצמו ישיג אלקותו, אף על פי כן לא יצא מגבול ערכו אלא יצפה להשי"ת שיהיה בעזרתו ויוכל גם כאן בין הגדולים לבא למדת הכנעה. וכן קטן ערך לא יאמר אדחוק את עצמי לישב בראש קרוב להרב כדי שאשמע דברי אלקים יוצאים מפה קדוש מדבר לדעת עצה ומזימה לעבודת הבורא ב"ה, אלא ישב במקומו הראוי לו ואל ידחוק את עצמו יותר ממחיצתו, ומצפה להשי"ת שיהיה בעזרו ויוכל לשמוע דברי הרב אפילו בריחוק מקום. 
וכן מצינו שחנו ישראל רחוק מן הארון דרך מיל... ולא עלו במעלות לדחוק את עצמם שיהיו קרוב לארון ושם היו חונים אהרן ומשה ויכולים לשמוע מפיהם דברי תורה, רק כל אחד חונה במקומו הראוי לו. ומהיכא נתאוו לזה שכל אחד יכיר ערכו? אמר המדרש הביאני אל בית היין... רומז שירד הקב"ה על הר סיני עם כל המרכבות והן מלאכי ימין ושמאל מזרח ומערב, ואין שום מלאך היה משתוקק למקום חברו ולא דחק את חברו לכנוס למחיצתו... בשעה שנגלה הקב"ה על הר סיני ירדו עמו כ"ב אלף רבבות של מלאכים והיו עשויין כולן דגלים דגלים, פירוש שחנו איש על מחנהו ואיש על דגלו, ולא זז שום אחד מהם ממחיצתו אפילו לראות יקר תפארת גדולת הבורא ב"ה, אלא כל אחד עמד במקומו שאנן והשקט והיה מצפה אם יעזור לו ה' יראה במקומו הראוי לו. וכשראו ישראל זאת התחילו מתאוין לדגלים. אמרו: הלואי אנו נעשים דגלים כמותן, רצה לומר הלואי שיהיה בינינו מידה זו שיכיר כל אחד מקומו הראוי לו ולא ידחוק את חברו לעלות למעלה, אלא יצפה להקב"ה ויעזור לו שיוכל ממקומו להשיג ולשמוע עבדות ה'... אמר הקב"ה: מה נתאויתם לעשות דגלים, רצה לומר שלא יצא איש ממדרגתו לדחוק עצמו למקום חברו רק ידע ערכו הראוי לו ולא יכנס למחיצת חברו? חייכם שאני ממלא בקשתכם. ומדרגה זו למדו ישראל מסיני שראו המלאכים נעשים דגלים שלא נכנס אחד בתחום חברו, לא מיכאל נכנס בתחום גבריאל וכו', רק כל אחד עמד על מקומו ומשם השיגו כל אחד כפי שכלו, כך נתאוו ישראל ואמרו הלואי אנו עושים כך שלא ידחוק אדם את חברו להיכנס לפנים ממדרגתו הראוי לו."

הסבר שונה מציע ה"שפת אמת" (שנת תרנ"ג):

"כי נשמתן של בני ישראל נשתלחו בעולם הזה בין האומות והם כאן במקרה כדי לחבבם, כי האומות בעולם הזה בעצם, ובני ישראל במקרה. ולכן כשנתגלה להם הקב"ה בהר סיני וחזרו להתדבק בנשמתם העליונה, כמו שנאמר: נפשי יצאה בדברו, לא רצו לחזור לעולם הזה... ועל זה כתוב: תורת ה' תמימה משיבת נפש - כי ע"י התורה יש לנפש הארת הנשמה גם בעולם הזה, וזה הנחמה לנפשות בני ישראל. ולכן ניתן להם הדגלים כמו שנאמר: ימלא ה' כל משאלותיך - כי עיקר משאלות האדם בעולם הזה לידע על מה נברא, ומה תיקון עמידתו בעולם הזה, כמו מלאכי השרת שכל אחד מכיר את מקומו ומשמרתו, ובעולם הזה אי אפשר לידע רק כהולך בחושך. רק ע"י אור תורה ניתן להם הדגלים שהוא סימנים וציורים לדעת ולהבין כל א' שורש נשמתו."

המכנה המשותף לשלושת הפרושים שהזכרנו (כלי יקר, מאור ושמש, שפת אמת) הוא שכולם מפרשים את ענין ה"תאוה" לדגלים כרצון להשיג מעמד רוחני כזה או אחר. 

לאחר בקשת המחילה, ברצוני להציע כוון שונה.

את ייעודו הייחודי של עם ישראל בעולם, היטיב להגדיר הרב קוק במאמרו "למהלך האידיאות בישראל" (אורות עמ' קד): 
"בְּרֵאשִׁית מַטָּעוֹ שֶׁל הָעָם הַזֶּה, אֲשֶׁר יָדַע לִקְרא בְּשֵׁם הָרַעְיוֹן הָאֱלֹקִי הַבָּרוּר וְהַטָּהוֹר בְּעֵת הַשִּׁלְטוֹן הַכַּבִּיר שֶׁל הָאֱלִילִיּוּת בְּטֻמְאָתָהּ פִּרְאוּתָהּ, נִתְגַּלְּתָה הַשְּׁאִיפָה לְהָקִים צִבּוּר אֱנוֹשִׁי גָּדוֹל אֲשֶׁר יִשְׁמר אֶת דֶּרֶךְ ד' לַעֲשׂוֹת צְדָקָה וּמִשְׁפָּט... לְהוֹצִיא אֶת הָאֱנוֹשִׁיּוּת מִתַּחַת סֵבֶל נוֹרָא שֶׁל צָרוֹת רוּחָנִיּוֹת וְחָמְרִיּוֹת וּלְהָבִיאֶנָּה לְחַיֵּי חֹפֶשׁ מְלֵאֵי הוֹד וָעֵדֶן, בְּאוֹר הָאִידֵאָה הָאֱלֹקִית, וּלְהַצְלִיחַ בָּזֶה אֶת כָּל הָאָדָם כֻּלּוֹ. 
לְמִלּוּאָהּ שֶׁל שְׁאִיפָה זוֹ צָרִיךְ דַּוְקָא, שֶׁצִּבּוּר זֶה יִהְיֶה בַּעַל מְדִינָה פּוֹלִיטִית וְסוֹצְיָאלִית וְכִסֵּא מַמְלָכָה לְאֻמִּית, בְּרוּם הַתַּרְבּוּת הָאֱנוֹשִׁית, עַם חָכָם וְנָבוֹן וְגוֹי גָּדוֹל, וְהָאִידֵאָה הָאֱלֹקִית הַמֻּחְלֶטֶת מוֹשֶׁלֶת שָׁמָּה וּמְחַיָּה אֶת הָעָם וְאֶת הָאָרֶץ בִּמְאוֹר חַיֶּיהָ. לְמַעַן דַּעַת, שֶׁלּא רַק יְחִידִים חֲכָמִים מְצֻיָּנִים, חֲסִידִים וּנְזִירִים וְאַנְשֵׁי-קדֶשׁ, חַיִּים בְּאוֹר הָאִידֵאָה הָאֱלֹקִית, כִּי גַּם עַמִּים שְׁלֵמִים, מְתֻקָּנִים וּמְשֻׁכְלָלִים בְּכָל תִּקּוּנֵי הַתַּרְבּוּת וְהַיִּשּׁוּב הַמְּדִינִי." 

להשקפת הרב, מילוי ייעודו הרוחני של עם ישראל בעולם, אינו באמצעות יְחִידִים חֲכָמִים מְצֻיָּנִים, חֲסִידִים וּנְזִירִים וְאַנְשֵׁי-קדֶשׁ, הַחַיִּים בְּאוֹר הָאִידֵאָה הָאֱלֹקִית, אלא בקיומה של מדינה מתוקנת ומשוכללת בְּרוּם הַתַּרְבּוּת הָאֱנוֹשִׁית, עַם חָכָם וְנָבוֹן וְגוֹי גָּדוֹל, וְהָאִידֵאָה הָאֱלֹקִית הַמֻּחְלֶטֶת מוֹשֶׁלֶת שָׁמָּה וּמְחַיָּה אֶת הָעָם וְאֶת הָאָרֶץ בִּמְאוֹר חַיֶּיהָ.

סדרי מנהל תקינים שיעוררו את הערכת העולם והערצתו, ניתן ללמוד משני מקורות; מקור "אלוקי"; מלכותא דרקיעא, ומקור "אנושי"; מהמתוקנים שבאומות (כפי שמשה קיבל ייעוץ בענין סדרי ממשל מחותנו יתרו). סדרי ממשל תקינים ומסודרים כוללים דגלים ואותות כפשוטם.

בעיוננו אשתקד הבאנו את דעת פרשני הפשט, חזקוני ורשב"ם, בענין מטרת המפקד. חזקוני מקשר אותו לארץ ישראל: 
"לפי שבתוך עשרים יום יסעו ללכת לארץ ישראל כדאיתא בפרשת בהעלותך: ויהי בשנה השנית בחדש השני בעשרים לחדש, ושם כתיב: נוסעים אנחנו אל המקום."
וכן דעת רשב"ם:

"לפי שמעתה צריכים לבוא לארץ ישראל ובני עשרים ראויים לצאת בצבא המלחמה. שהרי בעשרים בחדש השני הזה נעלה הענן וכתיב שם נוסעים אנחנו אל המקום. לכך צוה הקב"ה בתחלת חודש זה למנותן."

אם אמנם מתכוננים כעת לכניסה לארץ ישראל ששם מתקיימת אותה מְדִינָה פּוֹלִיטִית וְסוֹצְיָאלִית וְכִסֵּא מַמְלָכָה לְאֻמִּית, יש צורך להתארגן מבחינת סדרי הממשל, ומכאן הדגלים והאותות.

שני המוטיבים המופיעים במדרשים; המלאכים היורדים דגלים דגלים, ואומות העולם המתפעלות מסידור הדגלים, הם שני היסודות שציינו לעיל, בענין המקור והצורך בדגלים; האלוקי והאנושי.

אנו מצויים כעת בסיומו של חדש איר שבדורנו הפך לחדש המסמל את קוממיות ישראל המחודשת. זה עתה "יצאנו" מיום ירושלים. נלמד לכבד ולהוקיר את הסממנים הלאומיים של דגלים ואותות, ולהבין שהם אמורים לשמש כלי קיבול ליישום שאיפתנו הרוחנית, שעמנו ומדינתנו ינהלו את חייהם בְּאוֹר הָאִידֵאָה הָאֱלֹקִית וישפיעו בכך על העולם כולו. 


הכנסת ספר תורה וחנוכת בית המדרש "מדרש צורית" 

לע"נ צורית מרים ירון.  בר"ח סיון בשעה 18:00, בביה"כ בית אהרן בשכונת הגפן באפרת. 

הציבור מוזמן.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950













PAGE  
4

