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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה י"ט – תש"ע                                                      דף מס' 4       


פרשת במדבר תש"ע

תפקדו אותם

פרשתנו פותחת בציווי:

שְׂאוּ אֶת רֹאשׁ כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לְמִשְׁפְּחֹתָם לְבֵית אֲבֹתָם בְּמִסְפַּר שֵׁמוֹת כָּל זָכָר לְגֻלְגְּלֹתָם.

מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וָמַעְלָה כָּל יֹצֵא צָבָא בְּיִשְׂרָאֵל תִּפְקְדוּ אֹתָם לְצִבְאֹתָם אַתָּה וְאַהֲרֹן.

הביטוי שְׂאוּ אֶת רֹאשׁ שהתורה פותחת בו, מקביל לביטוי האמור בתחילת פרשת "כי תשא" (שמות ל יב-יג):  
כִּי תִשָּׂא אֶת רֹאשׁ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לִפְקֻדֵיהֶם וְנָתְנוּ אִישׁ כֹּפֶר נַפְשׁוֹ לַה' בִּפְקֹד אֹתָם וְלֹא יִהְיֶה בָהֶם נֶגֶף בִּפְקֹד אֹתָם.

זֶה יִתְּנוּ כָּל הָעֹבֵר עַל הַפְּקֻדִים מַחֲצִית הַשֶּׁקֶל בְּשֶׁקֶל הַקֹּדֶשׁ עֶשְׂרִים גֵּרָה הַשֶּׁקֶל מַחֲצִית הַשֶּׁקֶל תְּרוּמָה לַה'.

אמנם מיד לאחר השימוש בביטוי שְׂאוּ, נאמר: תִּפְקְדוּ אֹתָם לְצִבְאֹתָם, וגם זה דומה לאמור בפרשת "כי תשא" ששם חוזר השרש פ.ק.ד מספר פעמים: לִפְקֻדֵיהֶם, בִּפְקֹד אֹתָם, הָעֹבֵר עַל הַפְּקֻדִים.

דומה ששני הבדלים בכל זאת בולטים בין שתי הפרשיות:

1. בפרשת "כי תשא" נשיאת הראש או הפקידה לא נאמרו בלשון ציווי אלא כִּי תִשָּׂא, שמשמעותו, לכאורה, רשות, כפי שמפרש שם רש"י: "כשתחפוץ לקבל סכום מנינם לדעת כמה הם", ואילו בפרשתנו הלשון הוא לשון ציווי: שְׂאוּ אֶת רֹאשׁ, תִּפְקְדוּ אֹתָם. 
2. בפרשתנו לא מוזכר כלל ענין מחצית השקל או "כופר נפש" אחר, ואילו בפרשת "כי תשא" זהו מרכיב משמעותי, כדי שלֹא יִהְיֶה בָהֶם נֶגֶף בִּפְקֹד אֹתָם.

אמנם, רש"י בפרשתנו מפרש:

"לגלגלתם - על ידי שקלים בקע לגלגולת."

כך פירש רש"י גם בתחילת "כי תשא" (פרק ל פסוק טו):

"שרמז להם כאן ג' תרומות שנכתב כאן תרומת ה' ג' פעמים; 
אחת - תרומת אדנים שמנאן כשהתחילו בנדבת המשכן ונתנו כל אחד ואחד מחצית השקל ועלה למאת הככר... ומהם נעשו האדנים... 
והשנית - אף היא ע"י מנין שמנאן משהוקם המשכן הוא המנין האמור בתחלת חומש הפקודים באחד לחדש השני בשנה השנית, ונתנו כל אחד מחצית השקל והן לקנות מהן קרבנות צבור של כל שנה ושנה והושוו בהם עניים ועשירים. ועל אותה תרומה נאמר לכפר על נפשותיכם שהקרבנות לכפרה הם באים. 
והשלישית - היא תרומת המשכן כמו שנאמר (שמות לה): כל מרים תרומת כסף ונחשת. ולא היתה יד כולם שוה בה אלא איש איש מה שנדבו לבו."

רבנו בחיי (בפרשתנו) לומד על כך מהביטוי תִּפְקְדוּ אֹתָם:

"לא אמר תספרו אותם כי לא היו ישראל נמנין לגלגלותם, אבל הזכיר לשון פקידה שהוא ענין השגחה, כלומר שישגיחו עליהם, לידע כמה הם, וההשגחה הזו על ידי חצאי השקלים."

והמלבי"ם מעיר כבדרך אגב: "ומסתמא נתנו שקלים כמו שאמר בסדר כי תשא".

אולם אברבנאל (בשאלות שהוא מקדים לפרושו, שאלה ג) מעיר על דברי רש"י לעיל (לגלגלתם):

"באמרו שאו את ראש כל עדת בני ישראל למשפחותם לבית אבותם במספר שמות כל זכר לגולגלותם והוא בהפך מה שצותה תורה כי תשא את ראש בני ישראל לפקודיהם ונתנו איש כופר נפשו לה'. ופירש רש"י: כשתרצה לקבל סכום מנינה לדעת כמה הם אל תמנם לגולגולת. ואיך אם כן צוה כאן שימנם לגולגלותם? והנה רש"י, להישמר מזה, פירש לגולגלותם על ידי השקלים בקע לגולגולת. אבל זה לא נזכר בכתוב, ונזכר ההיפך, שאמר כל זכר לגולגלותם - מורה שלא נמנו על ידי השקלים אלא לגולגלותם."

מתוך כך הוא מחדש:

"כבר פירשתי בסדר כי תשא שלא היתה המצוה ההיא ממחצית השקל שיתנו בעת המנין מצוה לדורות שיעשו כן תמיד, אלא עצה נכונה, שכאשר ירצה למנות את העם מדעתו ורצונו שיעשה כן כדי שלא יהיה בהם נגף. ויועילו בזה שיתנו כל העם כסף הבקע לגולגולת למלאכת המשכן לצורך האדנים כי לא רצה יתעלה לצוותם שיתנו בחיוב אותו כסף לפי שגזרה חכמתו שיהיה המשכן וכליו נעשים מהתרומה והנדבה לא ממה שיתנו בהכרח אם כן היה המנין ההוא מפני צורך הבקע. ולא הבקע להכרח המנין אם היה השם יתברך מצוה למנות כי שומר מצוה לא ידע דבר רע. לכן עתה שהיה המנין הכרחי בעם צוה יתברך שיעשה אותו מבלי בקע ולא מדבר אחר מפחד המגפה כי שלוחי מצוה אינם נזוקים. והמצוה יתברך במצוה ההוא ישמרם מדבר הוות ועל זה נאמר שימנה את העם ולא יפחד מנצוצות העין הרע המזיקים בראש המנין."

ואילו ה"כלי יקר" מפרש:

"כל זכר לגלגלותם - פירש"י ע"י שקלים. והרבה מן המפרשים חלקו עליו ואמרו שמספר זה היה בלא שקלים ולשון המקרא מוכיח שאמר לגלגלותם, 
וחשבו לתרץ למה דווקא מספר ראשון היה ע"י שקלים. לפי שהיו צריכין אז לעבודת המשכן ותירוץ זה דחוק. 
ולי נראה שודאי טעם השקלים היו להציל מן עין הרע השולט בדבר מנוי. ודווקא במנין שהוא דבר חידוש, דרך משל שבזמן שרואין ק' זהובים אצל איש עני שחזקתו שאין לו יותר העין הרע שולט בו ממה שרואין אצל העשיר אלף זהובים כי כבר הוחזק באיש אמיד. כך ישראל בצאתם ממצרים היו מוחזקים במתי מספר כי בשבעים נפש ירדו מצרימה ונתמעטו שמה מעוצר רעה ויגון והשלכת הבנים ליאור, ופתאום נמצאו במספר ראשון שש מאות אלף לבד מטף ונשים. ודאי היה בפעם ההוא מקום לחוש לעין הרע, מה שאין כן בשאר מספרים כי כבר הוחזקו בעם רב ועצום, ועל כן מנאם דוד המלך בלא חצאי שקלים כי ודאי לא עבר על מצות התורה שהרי הכתוב אומר רק בדבר אוריה החתי. (מלכים א' טו ה) אלא שמצות השקלים לא היתה כי אם למספר ראשון כי בו היה יותר בית מיחוש שלא יקבלו נזק מן עין הרע הן בדרך הטבע כאמור, הן מצד העונש כי היה המספר ההוא קרוב למעשה העגל, והיה הדין נותן שיפלו רבים מהם מצד עונש המעשה ההוא וכשנודע ע"י המספר שנשארו שש מאות אלף יהיה הדבר חידוש ושלטא בהם עינא בישא, כי החטא מסייע לזה. על כן היו צריכין אז לכפרה על נפשותם ולהצילם מעין הרע מה שאין כן בכל המספרים."

הצד השוה בין שני הפרושים הוא שרק המנין של "כי תשא" היה מלווה במחצית השקל, ואילו המנין בפרשתנו היה לְגֻלְגְּלֹתָם -  ללא מחצית השקל. באשר לסיבה להבדל בין שני המנינים נחלקו הדעות. לפי אברבנאל בפרשת "כי תשא" לא היה ענין בעצם המנין, אלא הוא היה תוצאת לוואי של התרומה למשכן. לעומת זאת בפרשתנו המנין היה חשוב לעצמו, ומכיון שהוא בא בציווי אלוקי שלוחי מצוה אינם נזוקים והמצוה יתברך במצוה ההוא ישמרם מדבר הוות. לפי הכלי יקר השוני נעוץ בחשש מפני עין הרע; במנין הראשון שנעשה לאחר חטא העגל, והיה הדין נותן שיפלו רבים מהם מצד עונש המעשה ההוא, ובכל זאת המנין נשאר סביב השש מאות אלף, יש חשש לעין הרע. מה שאין כן בפרשתנו כבר הוחזקו בעם רב ועצום.

נפקא מינה נוספת תהיה לגבי המפקד שעשה דוד. לדעת ה"כלי יקר" לא היה אז צורך במחצית השקל ועל כן מנאם דוד המלך בלא חצאי שקלים כי ודאי לא עבר על מצות התורה. אולם לפי אברבנאל (הדברים לא נאמרו במפורש) מכיון שיזמת המנין באה מצד דוד ולא מצד ה', יש צורך במחצית השקל. 

סיפור המנין של דוד מתואר בספר שמואל ב פרק כד: 

וַיֹּסֶף אַף ה' לַחֲרוֹת בְּיִשְׂרָאֵל וַיָּסֶת אֶת דָּוִד בָּהֶם לֵאמֹר לֵךְ מְנֵה אֶת יִשְׂרָאֵל וְאֶת יְהוּדָה.

וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ אֶל יוֹאָב שַׂר הַחַיִל אֲשֶׁר אִתּוֹ שׁוּט נָא בְּכָל שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל מִדָּן וְעַד בְּאֵר שֶׁבַע וּפִקְדוּ אֶת הָעָם וְיָדַעְתִּי אֵת מִסְפַּר הָעָם...
וַיִּתֵּן יוֹאָב אֶת מִסְפַּר מִפְקַד הָעָם אֶל הַמֶּלֶךְ וַתְּהִי יִשְׂרָאֵל שְׁמֹנֶה מֵאוֹת אֶלֶף אִישׁ חַיִל שֹׁלֵף חֶרֶב וְאִישׁ יְהוּדָה חֲמֵשׁ מֵאוֹת אֶלֶף אִישׁ.

וַיַּךְ לֵב דָּוִד אֹתוֹ אַחֲרֵי כֵן סָפַר אֶת הָעָם וַיֹּאמֶר דָּוִד אֶל ה' חָטָאתִי מְאֹד אֲשֶׁר עָשִׂיתִי וְעַתָּה ה' הַעֲבֶר נָא אֶת עֲוֹן עַבְדְּךָ כִּי נִסְכַּלְתִּי מְאֹד...

וַיִּתֵּן ה' דֶּבֶר בְּיִשְׂרָאֵל מֵהַבֹּקֶר וְעַד עֵת מוֹעֵד וַיָּמָת מִן הָעָם מִדָּן וְעַד בְּאֵר שֶׁבַע שִׁבְעִים אֶלֶף אִישׁ.

בשאלה האם דוד (יואב) עשה את המפקד עם מחצית השקל או בלעדיו, נראית לכאורה סתירה בפרושי הרמב"ן. בפרושו לפרשת "כי תשא" (שמות פרק ל פסוק יב) הוא כותב:

 "ומפני שלא נתפרש כאן אם היא מצות דורות, או לשעה למשה במדבר, טעה דוד ומנה אותם בלא שקלים, והיה הנגף בהם, והתודה עליו, ויאמר דוד אל ה' חטאתי מאד אשר עשיתי."

לעומת זאת בפרשתנו הוא כותב:

"אמר בדוד מספר מפקד העם (שמואל ב כד ט), כי ידע מספרם בפקידת הכופר, כי רחוק הוא אצלי שלא יזהר דוד במה שאמר הכתוב (שמות ל יב) ולא יהיה בהם נגף בפקוד אותם. ואם אולי טעה דוד, למה לא עשה יואב שקלים, והיה דבר המלך נתעב אצלו והוא אמר לו למה יבקש זאת אדני למה יהיה לאשמה לישראל (דברי הימים א, כא ג), ולמה לא ימנם בשקלים שלא יחטא? 
אבל כפי דעתי היה הקצף עליו בעבור שמנאם שלא לצורך, כי לא היה יוצא למלחמה ולא עושה בהם דבר בעת ההיא, רק לשמח לבו שמלך על עם רב." 
הרב ח"ד שעוועל בהערותיו לפירוש הרמב"ן כתב שהרמב"ן בפרשתנו חזר בו ממה שפירש ב"כי תשא", ומידידי הרב ד"ר יונתן יעקבס למדתי שבכתבי היד המוקדמים של פרוש הרמב"ן, הפרוש לפרשתנו אינ ו מופיע, וזו תוספת שהוסיף הרמב"ן לאחר שהגיע לארץ ישראל..

את החשש מעין הרע מבאר ספורנו (פרשת "כי תשא"):

"כי הכרח המנין באישי האדם הוא מצד ההשתנות הקורה באישיו מהויה והפסד, וזה בסיבת חטאם, כאמרם (שבת נה ע"א): אין מיתה בלא חטא, ובכן כל מנין הוא מזכיר עוון לכן יאות שיתן כל אחד כפר נפשו לכבוד הא-ל יתברך, והוא רחום יכפר עוון, כאמרו לכפר על נפשותיכם."

ובעל "פנים יפות" (הוא ר' פנחס הלוי איש הורוויץ, בעל "ההפלאה") בפרשתנו, מבאר: 

"שאו את ראש... במספר שמות כל זכר לגלגלותם. יש להבין הענין שאמרו חז"ל (יומא כב ע"ב) שאסור למנות. והטעם מפני שכל ישראל הם נפש אחת, כמו שפירש"י (בראשית מו, כו) גבי שבעים נפש דיעקב מפני שהם דבוקים בה' אלקים חיים שהוא אחד ומיוחד, מה שאין כן באומות, כדכתיב (תהלים צב, י): יתפרדו כל פועלי און... לכך כשמונים את ישראל עושין פירוד ביניהם וגורם למידת הדין עליהן, וכתיב (דברים לב, ט): יעקב חבל נחלתו - כחבל הזה קשורים יחד, ואמרו חז"ל (עץ חיים שער י"ג, פי"א) שכל הדינין נמתקין בשרשן שכולו טוב בלא רע כלל... כי השורש העליון הוא בלא רע כלל... 
ולכך כשצוה הש"י למנותם, אמר: שאו את ראש כל עדת בני ישראל, דהיינו שישא אותם לשורשם שהוא אחדות האמיתי. ורמז לדבר כי מספר (גימטריא) 'בני ישראל' הוא תר"ג ובהעלותם לשורשם כל אחד עולה לאלף, הרי שש מאות ושלשת אלפים (מספר בני ישראל במפקד)." 
בהמשך הוא מוסיף עוד ענינים קבליים שלא ניכנס אליהם. העולה מדבריו הוא שיש ענין מיוחד שכל ישראל הם נפש אחת, ואילו המנין הפרטני עושה פירוד ביניהם ולכן הוא "מסוכן". גם ה"כלי יקר" טוען שהפרוד מסוכן, אולם זהו מצד אחר, כי כל מנין הוא מזכיר עוון. 
אמנם, דווקא אדמו"רי החסידות מזכירים את מעלת הפרטים. כך כותב האדמו"ר מאיזביצא, ב"מי השילוח":

"שאו הוא לשון התנשאות היינו שע"י המנין יהיה מדוגל, כמו שנאמר (בהפטרת השבת): והיה מספר בני ישראל כחול הים אשר לא ימד ולא יספר. והפסוק הזה נראה כסותר; כי בתחילה כתוב: והיה מספר - משמע שיוכל להיספר, ואח"כ כתוב: אשר לא ימד ולא יספר. 
אך באמת כלל ישראל הם בלא מספר, ומה שנאמר: והיה מספר - נאמר על פרטי נפשות מישראל שיהיה כל אחד מספר, היינו דבר שבמנין, ויהיה חשוב בעיני הש"י, וכמו שנאמר (תהלים פז, ו): ה' יִסְפֹּר בִּכְתוֹב עַמִּים, וּלֲצִיּוֹן יֵאָמַר אִישׁ וְאִישׁ יֻלַּד בָּהּ (שם פס' ה). ה' יספור בכתוב עמים - היינו כי על האומות ג"כ משגיח הקב"ה אך לא על כל נפש בפרט רק על כולם בכלל לקיום המין. ולציון יאמר איש ואיש יולד בה - היינו שמשגיח הקב"ה על כל נפש בפרט. וזה פירוש והיה מספר - שכל אחד יהיה נצרך,כי מתוך כלל ישראל ניכר גדולות הש"י ובאם נחסר אחד מכלל ישראל אז יחסר המזג. כמו שמציירין צורת המלך על כמה אלפים טבלאות,ואם יאבד אחד מהם צורת המלך חסרה. ובעת שהיה מנה כל אחד מישראל,אז הוא הגדול שבכל ישראל,כי כל ישראל הם חלק הש"י... וכל אחד ואחד הוא אחוז במידה אחת ממידותיו של הקב"ה, ובעת שהיה נמנה, אז היה הש"י בזאת המידה שהוא אחוז בה וממילא הוא היה הגדול, ועל ידי זה יש לכל אחד מישראל התנשאות." 

וה"שם משמואל" (שנת תרע"ג) כותב:

"ונראה דהנה כתיב במספר שמות לגלגלותם וכמו שאיתא במדרש הובא ברמב"ן שיהיו כולם עוברין לפניך באימה ובכבוד ואתה מונה אותם, וא"כ היא השגחה על כל פרט ופרט לפי מה שהוא, והוא כענין שברש"י (דברים ל, ג) בקיבוץ גליות שכביכול כאילו אוחז בידיו ממש איש איש ממקומו. 
וכעין זה היה ענין הפקודים לישא את ראש כל אחד ואחד. דהנה א"י היא המאחדת את כל כלל ישראל, אך לאו כל אחד זוכה שיהיה כלל (אולי צריך להיות ארץ) ישראל קולטתו וכענין שאמרו ז"ל ארץ ישראל אינה מקיימת עוברי עבירה, ועל כן צריכין מקודם כל פרט ופרט להתיישר להיות על כל פנים ראוי שהכלל יקלטנו. 
וכן יש לומר נמי בענין המלחמה שהיה נצרך כיבוש ציבור ולא כיבוש יחיד... הוצרך שיהיה למלחמה של כיבוש הארץ תורת ציבור ע"י התאחדות כלל ישראל. ואולי זה רמוז בדברי הרמב"ן, והיינו כי מפקדי צבא המלחמה היו מבחינים באיזה מקום שם משכן הסטרא אחרא ביותר... והיו מעמידים שמה אנשים שהם נקלטין ביותר בכלל ישראל בגלל צדקתם וענותנותם, ועל כן נצרך המנין הפרטי מקודם שתהיה לכל פרט ופרט נשיאת ראש, בכדי שיתאחד בכלל."

הן בפרוש "פנים יפות" והן בדברי ה"כלי יקר" נראה שההתמקדות בפרטים היא בעייתית ולא רצויה, ואילו בדברי "מי השילוח" ו"שם משמואל" נראה שחשוב להתמקד בכל פרט ופרט להיות ראוי שהכלל יקלטנו.
יתכן שההבדל בין שתי השיטות הוא בשאלת היחס בין הכלל והפרטים בישראל. השיטה הראשונה סוברת שהפרט שואב את כוחו מהכלל, ואילו לפי הדעה השניה, הפרטים הם הבונים את הכלל. 

הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח
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