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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה כ"ה – תשע"ו                                                    דף מס' 4       


פרשת במדבר תשע"ו
שאו את ראש
ספר במדבר נקרא בפי חז"ל "חומש הפקודים" וזאת בשל מפקדי העם הנמצאים בו, הן בתחילתו (פרשיות במדבר ונשא) והן לקראת סופו (פרשת פנחס). המנין הראשון הפותח את פרשתנו מתקיים בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ הַשֵּׁנִי בַּשָּׁנָה הַשֵּׁנִית לְצֵאתָם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם. 
כך נאמר למשה (וכנראה גם לאהרן שכן הציווי הוא בלשון רבים):
שְׂאוּ אֶת רֹאשׁ כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לְמִשְׁפְּחֹתָם לְבֵית אֲבֹתָם בְּמִסְפַּר שֵׁמוֹת כָּל זָכָר לְגֻלְגְּלֹתָם.
ומיד אחר כך:
מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וָמַעְלָה כָּל יֹצֵא צָבָא בְּיִשְׂרָאֵל תִּפְקְדוּ אֹתָם לְצִבְאֹתָם אַתָּה וְאַהֲרֹן.
יש כאן מעבר מלשון שְׂאוּ  ללשון תִּפְקְדוּ.
כך מצאנו גם בפרשת "כי תשא" (שמות פרק ל פסוק יב):
כִּי תִשָּׂא אֶת רֹאשׁ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לִפְקֻדֵיהֶם וְנָתְנוּ אִישׁ כֹּפֶר נַפְשׁוֹ לַה' בִּפְקֹד אֹתָם וְלֹא יִהְיֶה בָהֶם נֶגֶף בִּפְקֹד אֹתָם.
פתח בכִּי תִשָּׂא  וסיים בבִּפְקֹד אֹתָם.
אונקלוס בשתי הפרשיות מבדיל בין שתי המילים. את שְׂאוּ הוא מתרגם "קבילו ית חשבן כל כנישתא דבני ישראל", ואת תִּפְקְדוּ הוא מתרגם: "תמנון יתהון". 

וכן בפרשת "כי תשא": "ארי תקבל ית חושבן בני ישראל... ולא יהא בהון מותא כד תמני יתהון."
הנצי"ב ב"העמק דבר" (פסוק ב) מבאר את ההבדל שבין שני הענינים: 
"שְׂאוּ אֶת רֹאשׁ, ובסמוך כתיב עוד הפעם תִּפְקְדוּ אֹתָם לְצִבְאֹתָם. וכן בלוויים כתיב (פסוק מט): אַךְ אֶת מַטֵּה לֵוִי לֹא תִפְקֹד וְאֶת רֹאשָׁם לֹא תִשָּׂא. הרי שני דברים המה. 

והיינו משום שהיו יודעים כי כך הוא הסך הכולל שנדרש להיות בישראל בהליכתם במדבר. אבל היו נצרכים לדעת כמה בכל שבט ובכל שבט כמה ראשים היינו שרי אלפים ושרי מאות וראשי משפחות ונצטוו כאן לשאת את הראשים כמה יש תחתיו עד שיצטרפו כל ראשי המשפחות ואנשיהם לנשיא השבט והיה לגדוד אחד לפי השבט. ובמקרא (פסוק) ג כתיב תִּפְקְדוּ אֹתָם. האנשים שמבן עשרים שנה והן יוצאי צבא."
נראה לי שכוונתו היא שיש שני ענינים במפקד של פרשתנו; א) לדעת בכל שבט כמה ראשים היינו שרי אלפים ושרי מאות וראשי משפחות, וזה הציווי שְׂאוּ אֶת רֹאשׁ , ב) לדעת את המספר הכללי של האנשים שמבן עשרים שנה והן יוצאי צבא, וזה הציווי תִּפְקְדוּ אֹתָם לְצִבְאֹתָם.
אחר בקשת המחילה, נראה לי שהסבר זה עונה על שינוי הלשון בפרשתנו, המתייחס למפקד המסוים הזה. אולם בפרשת "כי תשא" הציווי הוא כללי, ומתייחס לכל פעם שרוצים לפקוד את העם, וגם שם מצינו מעבר מכִּי תִשָּׂא  לבִּפְקֹד אֹתָם. אם כן, יש צורך להסבר כללי יותר.
במדרש במדבר רבה (א / ט) נאמר: 

"אמר לו: שאו את ראש. אמר הקדוש ברוך הוא לישראל: לא חיבבתי בריה יתירה מכם לכך נתתי לכם תלוי ראש ודמיתי אתכם לי, שכשם שיש לי תלוי ראש על כל באי העולם שנאמר (דברי הימים א, כט): לך ה' הגדולה, כך לכם עשיתי להיות לכם תלוי ראש. לכך נאמר שאו את ראש לקיים מה שנאמר (תהלים קמח): וירם קרן לעמו. וכן הוא אומר (דברים כח): ונתנך ה' אלקיך עליון על כל גויי הארץ."
ב"מדרש הגדול" יש תוספת:
"אמר הקב"ה למשה: עשה להם תלוי ראש נגד כל האומות. על ידי שהן מרננין אחריהן במעשה העגל, ואומרין שאין להן מחילה לעולם, לכך עשה להן תלוי ראש כדי שידעו כל האומות שמחלתי להם."
המכנה המשותף לשתי הדרשות שהביטוי "נשיאת ראש" משמעותה עליונות מסוימת (וירם קרן לעמו), המכונה בשתי הדרשות "תלוי ראש". מדרש רבה אינו מפרט סיבה ספציפית לכך, אלא קובע באופן כללי; כשם שיש לי תלוי ראש על כל באי העולם, כך לכם עשיתי להיות לכם תלוי ראש, ואילו מדרש הגדול תולה זאת במחילה על חטא העגל; עשה להן תלוי ראש כדי שידעו כל האומות שמחלתי להם. 
כוון דומה מופיע ב"פסיקתא רבתי" (פרשת כי תשא פיסקא י): 

"אנו מוצאים במקומות הרבה שהקב"ה אמר למשה שאו את ראש בני ישראל, כי תשא את ראש, ולמה כן? אלא אמר הקדוש ברוך הוא למשה: משה כל מה שאתה יכול לרומם את האומה הזו רוממה שכאילו לי אתה רומם, שנאמר כי תשא את ראש בני ישראל, כי תשא את בני ישראל אין כתב כאן אלא את ראש, ואין ראשם של ישראל אלא הקדוש ברוך הוא, שנאמר (מיכה ב, יג): ויעבר מלכם לפניהם וה' בראשם. 

למה הדבר דומה? למי שהיה יושב ועושה עטרה ומקביע בה אבנים טובות ומרגליות. עבר אחד וראה אותו, אמר לו: כל מה שאתה יכול לקבוע בו קבע שהיא עתידה להינתן בראשו של מלך... כך אמר הקדוש ברוך הוא למשה: הוי זהיר באומה זו, מכל האומות שבראתי בעולמי היא ממליכה אותי תחילה, שנאמר (שמות טו, ב): זה א-לי ואנוהו...  כך אמר הקדוש ברוך הוא למשה: הוי זהיר באומה זו שהמליכה אותי תחילה על הים לכל האומות ואמרה לי זה א-לי ואנוהו. לפיכך רומם את ראשם - כי תשא את ראש."
גם כאן יש קריאה לנשיאות ראש, והסיבה; אומה זו שהמליכה אותי תחילה על הים לכל האומות ואמרה לי זה א-לי ואנוהו. לפיכך רומם את ראשם.
 אמנם, בפיסקא נוספת במדרש במדבר רבה (א / יא) מוזכרת גם פרשנות פחות חיובית לשְׂאוּ אֶת רֹאשׁ: 

"אמר ר' פנחס בר אידי: מה כתיב בראש הספר? שְׂאוּ את ראש כל עדת בני ישראל. רומם את ראש, גדל את ראש, לא נאמר, אלא שְׂאוּ את ראש, כאדם האומר לקוסטינר (לתליין) סב רישיה דפלן. כך נתן רמז; שאו את ראש - שאם יזכו יעלו לגדולה, כמה דתימא (בראשית מ): ישא פרעה את ראשך והשיבך על כנך, אם לא יזכו ימותו כולם, כמה דתימא: ישא פרעה את ראשך מעליך ותלה אותך על העץ. והיה גלוי לפני המקום שימותו כולם במדבר וינטלו ראשיהן.
לפיכך אמר הקדוש ברוך הוא למשה אך את מטה לוי לא תפקוד. בתוך בני ישראל אין אתה מונה אותן, אבל לעצמן מנה אותן. למה? אמר הקדוש ברוך: הוא אם נמנה שבט לוי עִם ישראל ומתערב עמהם, יבוא מלאך המוות להרוג את ישראל והגזירה יוצאת עליהם שלא יכנסו לארץ אלא מתים במדבר... לפיכך לא מנה אותן עם ישראל אלא הפרישם במנין ולכך אף בלשון שכתוב בהן בישראל שאו את ראש לא נאמר בהן אלא פקוד את בני לוי."
הביטוי שְׂאוּ אֶת רֹאשׁ יכול להתפרש גם כהסרת הראש, ואכן זה מה שקרה בפועל; שימותו כולם במדבר וינטלו ראשיהן.
בתחילת עיוננו הובא תרגום אונקלוס לביטויים שְׂאוּ אֶת רֹאשׁ ו כִּי תִשָּׂא  שהוא מלשון קבלה. וכך אכן מפרש רש"י ב"כי תשא":
"כי תשא - לשון קבלה, כתרגומו. כשתחפוץ לקבל סכום מנינם לדעת כמה הם, אל תמנם לגולגולת, אלא יתנו כל אחד מחצית השקל ותמנה את השקלים ותדע מנינם."
בפרשתנו רש"י אינו מפרש כלל את המילה שְׂאוּ. אף על פי כן מופיע בפירוש רמב"ן (פסוק ב): 

"שאו את ראש כל עדת בני ישראל - כמו שאומרים לקוסטינר ארים רישיה דדין, לשון רש"י."
ובהמשך פירושו:
"והלשון שכתב רש"י, כמו שאומרים לקוסטינר ארים רישיה דפלן, לא נתברר לי למה דרשו אותו לגנאי."
זאת, לפי מדרש רבה ובשונה מהתרגום, ודלא כפירושו ב"כי תשא".
ר' אליהו מזרחי (רא"ם) בפירושו ל"כי תשא" (שמות ל, יב) מתייחס לדברים. זה לשונו: 
"כי תשא לשון קבלה כתרגומו. מלשון (שמות כג, א): לא תשא שמע שוא, לא לשון הרמה מלשון (בראשית מ, יט): ישא פרעה את ראשך. ואף על פי שבמדרש רבי תנחומא (תנחומא אות ד) ובויקרא רבה פירשוהו לשון הרמה ותלוי ראש, כמו (תהלים ג, ד): ומרים ראשי. כיוון שהוא רחוק מפשוטו של מקרא, דאם כן שא את ראש בני ישראל מיבעי ליה, לא הביאו רש"י בפירושו. 

אבל שאו את ראש כל עדת בני ישראל (במדבר א, ב) פירש אותו לשון הרמה, מלשון; ישא פרעה את ראשך מעליך, כמו שאומרים לקוסטינר: ארים רישיה דפלן, כפי מה שפירשוהו במדבר רבה (במדבר רבה א, ט), מפני שהוא קרוב לפשוטו של מקרא. שהרי בישראל, שצפה הקדוש ברוך הוא שעתיד לגזור גזירה עליהם: במדבר הזה יתמו (במדבר יד, לה), כתוב בהן שאו את ראש בני ישראל, ובשבט לוי שאינו בכלל הגזירה, כתוב בו (במדבר ג, טו): פקוד את בני לוי במקום שא את בני לוי, משמע שפירוש שְׂאוּ מלשון ישא פרעה את ראשך מעליך הוא, דאם לא כן למה שינה הכתוב בלשונו וכתב בישראל לשון שא, ובשבט לוי לשון פקוד. וזאת הראיה תספיק להשיב לרמב"ן ז"ל במה שנסתפק ואמר: ולא נתברר לי למה דרשו אותו לגנאי ולא לשבח, כמו שדרשו בויקרא רבה: אין שאו אלא לשון גדולה, כמה דכתיב ישא פרעה את ראשך והשיבך על כנך."
שתי נקודות בדבריו:
1. רש"י מפרש בכל פרשה את הפרוש הקרוב יותר לפשוטו של מקרא לפי הענין. בפרשת "כי תשא", היות שכתוב שאו את ראש בני ישראל ולא שא את ראש בני ישראל, הבין רש"י שהמשמעות היא לשון קבלה כתרגומו. אולם בפרשתנו מתוך שהכתוב משנה בין מפקד העם שבו נאמר שאו את ראש כל עדת בני ישראל. לבין מפקד הלויים שעליהם נאמר פקוד את בני לוי, הבין רש"י שהכתוב רומז לגזרה של במדבר הזה יתמו, ולכן פירש בכוון של הסרת הראש.
2. הסבר זה מהווה גם תירוץ לקושיית רמב"ן למה דרשו אותו לגנאי ולא לשבח.
אלא שרש"י, כאמור, לא פירש כך במפורש בפרשתנו. אפשר (ולא נראה סביר) שלרמב"ן ולרא"ם היתה גרסה שונה בדברי רש"י, ואפשר לומר שהם סמכו דבריהם על פירוש רש"י לפסוק מט: אַךְ אֶת מַטֵּה לֵוִי לֹא תִפְקֹד וְאֶת רֹאשָׁם לֹא תִשָּׂא בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵֽל: 

"אך את מטה לוי לא תפקד - כדאי הוא לגיון של מלך להיות נמנה לבדו. 

דבר אחר: צפה הקדוש ברוך הוא שעתידה לעמוד גזרה על כל הנמנין מבן עשרים שנה ומעלה שימותו במדבר, אמר אל יהיו אלו בכלל, לפי שהם שלי, שלא טעו בעגל."
הפירוש השני של רש"י הוא סיומו של מדרש רבה (א/יא) שהובא לעיל; כאדם האומר לקוסטינר סב רישיה דפלן. 
בעל "כלי יקר" הבין, כפי הנראה, את רש"י באופן שונה. לדעתו, גם ב"כי תשא" וגם בפרשתנו המשמעות היא לשון קבלת חשבון:
"שאו את ראש. אף על פי שרש"י פירש שהוא לשון קבלת חשבון (שמות ל, יב) מכל מקום הזכירו בלשון שאו, כי תשא, נשא; כי מצד המספר ינטלם וינשאם ביתר שאת על כל העמים אשר אין להם מספר פרטי. כמו הקש הזה שאין דרך בעל הגורן ליתן לו מנין, כך אין לאומות השגחה פרטית כי אם כללית לקיום המין כשאר בהמות וחיתו ארץ. אבל כל איש מישראל מושגח בפרטות ואפילו אחד מהם חשוב כאומה שלמה כמו שנאמר (שמות יט, כא): ונפל ממנו רב. ואפילו אחד מהם שיפול דומה כי רב הוא. על כן נתן להם הקב"ה מספר כמו לכוכבים שנאמר בהם (ישעיה מ, כו): המוציא במספר צבאם לכולם בשם יקרא. כך נאמר כאן: במספר שמות - להורות שמצדיקי הרבים ככוכבים לעולם ועד (דניאל יב, ג) וכל אחד יש לו השגחה פרטית." 

לדעתו, כאמור, בשתי הפרשיות המשמעות זהה; קבלת חשבון, ואף על פי כן משתמשים במונחים שאו, כי תשא, נשא, להורות על ההשגחה הפרטית שכל איש מישראל מושגח בפרטות.
ר' משה אלשיך מדגיש דווקא את הפן הכללי במפקד: 

"מה שאמרתי בשנה השנית לאמר, הוא שאו את ראש. להורות כי כוונת החשבון הלא הוא לנַשֵּא את ראשם של כל העדה כאחת, שכל העדה יזכו למעלה אחת, שהוא מה שיפרש אחר כך מענין הדגלים. כאשר הֵחֵל לרמוז מעתה, בהזכיר מנין בני גד עם ראובן ושמעון, כי שלשתן דגל אחד, וכן יהודה עם יששכר וזבולון, וכן אפרים מנשה ובנימין שהם דגל אחד. וכן דן ואשר ונפתלי דגל אחד, כי זה יורה על כוונת המספר כאשר ידוקדק עוד בכתובים.
והנה ידוע מאמר רבותינו ז"ל (קידושין דף ע ע"ב) כי אין השכינה שורה אלא במשפחות המיוחסות שבישראל שלא היה בהן פיסול. ועל כן אמר להורות היותם ראויים להשראת שכינה, כי הנה צריך שני דברים. א. אחדות כמלאכי המרכבה. ב. העדר פיסול בזרעם. על כן על האחדות אמר את ראש כל עדת, כי כלם ראש אחד המה כל עדתם. והוא מאמר הכתוב (שמות יח, ב): ויחן שם ישראל נגד ההר במתן תורה, שעל ידי אחדות זכו לנבואה - כי על כן לא אמר ויחנו כמפורש במקומו - כן אומרו פה ראש כל עדת. והטעם הוא להיותם בני ישראל שהם בני יעקב, כי כל יוצאי ירכו נפש אחת יקראו (ויקרא רבה ד / ו), כאומרו (בראשית מו, כו): כל הנפש לבית יעקב ששים ושש, כי כולם נפש אחת יקראו. מה שאין כן בעשו שנאמר בו (בראשית לו, ו): נפשות ביתו, וההיקש בכל הגויים. והוא כי כל יוצאי ירך יעקב, נפשותם ממקום האחדות מאתו יתברך."
בעל ההפלאה בפרושו "פנים יפות" (פרשת כי תשא) מחזירנו לסתירה, כביכול, בפרושי רש"י: 

"כתב הרא"ם... עיין שם שנדחק בטעמו. ונראה כי ענין מניעת המנין לגולגלותם ממש, כי שורש כל ישראל הוא האחדות כמו שנאמר (דברי הימים א, יז, כא): ומי כעמך ישראל גוי אחד... וכמו שאמר הלל (מסכת שבת דף לא) כי מצות עשה ואהבת לרעך כמוך הוא כללות כל התורה. ובהיותם באחדות בשורשם אין צריכים שמירה... אבל כשמתחלקים לענפים רבים צריך כל אחד שמירה, ועל ידי התרומה שיתן כל אחד כופר נפשו, הוא מעלה ומרומם כל אחד לשורש עליון, והיינו דכתיב מחצית השקל תרומה לה'...  והיינו דפירש רש"י גבי שאו את ראש בני ישראל (פרשתנו) שהוא לשון הרמה היינו אחר שציווה שיהיה המנין ע"י השקלים. אבל בכאן (פרשת כי תשא) שהוא תחילת המצוה שאמר אחר זה ונתנו איש כופר נפשו, אין שייך לפרשו לשון הרמה כי הרמה הוא ע"י כופר נפש שאמר אחר זה, לכך פירש רש"י לשון קבלה."
הסכנה במנין (וְלֹא יִהְיֶה בָהֶם נֶגֶף בִּפְקֹד אֹתָם) הוא במעבר משורש כל ישראל שהוא האחדות, למצב שהם מתחלקים לענפים רבים, שאז צריך כל אחד שמירה, ומחצית השקל מעלה ומרומם כל אחד לשורש עליון.
לעניננו: יש בדבריו שילוב בין ה"אחדות" של האלשיך הקדוש ל"יחידיות" של הכלי יקר.
פן חיובי נוסף במפקד מציע "שם משמואל" (תר"ע). 
"ידוע כי הצורך היותר גדול לניצוח מלחמות הוא חוזק הלב, וכן כתוב (דברים כ): כקרבכם אל המלחמה ונגש הכהן ודבר אל העם אל ירך לבבכם, ולהיפך אמרו חז"ל (סוטה מד ע"ב): תחילת נפילה ניסה. ומזה יובן למעלה למשכיל במלחמה ברוחניות שיתד שהכל תלוי בה היא התאמצות וחוזק הלב, שלא יבטל דעתו מפני כל המניעות והמצירים, ויהיה חשוב בעיני עצמו, ויראה את עצמו כאילו כל העולם כולו תלוי בו... 

ועל כן טרם שנכנסו ישראל למדבר ללחום את המלחמה הגדולה ברוחניות, באה המצוה למנותם, כי דבר שבמנין חשוב ואינו בטל, למען יחזיקו מעמד במלחמה הגדולה ההיא, שלא יוכל ה"סמאל" להטעותם ולהמריך את לבבם. וכאשר נסתכל בכתובים נראה שכל המנויים שהיו בישראל, היו רק קודם מלחמה, רוחנית או גשמית. המנין הראשון: בשבעים נפש ירדו אבותיך מצרימה - שהיו צריכין אז התחזקות גדולה שלא יטמעו בין המצריים... ואחר יציאת מצרים, אחר שנפלו בחטא העגל וחזרה הזוהמא להתפשט, והוצרכו אחר כך למלחמה הרוחנית שבמדבר, וקודם כניסתן לארץ במלחמת מלכי כנען, ואחר כך קודם כל מלחמה הוצרכו למנין, כמו שמבואר בכתובים. ורק פעם אחת בימי דוד שהיה שלא לצורך מלחמה - נחשב המנין לחטא."
----
במוצאי שבת נציין את "יום ירושלים". רמב"ן בפרשת קרח (פרק טז פסוק כא) מציע הסבר נוסף לעונש על המפקד שנערך בימי דוד:
 "כי מלבד המנין היה עונש על העם... ואני אומר בדרך סברא, שהיה עונש על ישראל בהתאחר בנין בית הבחירה, שהיה הארון הולך מאהל אל אהל כגר בארץ ואין השבטים מתעוררים לאמר נדרוש את ה' ונבנה הבית לשמו, כענין שנאמר (דברים יב, ה): לשכנו תדרשו ובאת שמה, עד שנתעורר דוד לדבר מימים רבים ולזמן ארוך... והנה דוד מנעו השם יתברך מפני שאמר (דברי הימים א, כב, ח): כי דמים רבים שפכת ארצה לפני, ונתאחר עוד הבנין עד מלוך שלמה. ואילו היו ישראל חפצים בדבר ונתעוררו בו מתחילה - היה נעשה בימי אחד מהשופטים או בימי שאול, או גם בימי דוד, כי אם שבטי ישראל היו מתעוררים בדבר לא היה הוא הבונה אבל ישראל הם היו הבונים. אבל כאשר העם לא השגיחו, ודוד הוא המשגיח והמתעורר והוא אשר הכין הכל היה הוא הבונה, והוא איש משפט ומחזיק במדת הדין ולא הוכשר בבית הרחמים, ועל כן נתאחר הבנין כל ימי דוד בפשיעת ישראל, ועל כן היה הקצף עליהם."
כמובן שהסבר זה מאיר באור חדש את העובדה שהמגפה נעצרה עם קניית גורן ארונה היבוסי, מקום בית מקדשנו, וכן את מסקנת הגמרא בברכות שסיבת הפסקת המגפה היא כמאן דאמר בית המקדש ראה שנאמר אשר יאמר היום בהר ה' יראה.
חשוב מאד שנזכור כולנו מה רב המרחק בין הכרזתו של מוטה גור ז"ל לפני מ"ט שנים "הר הבית בידינו" לבין מצבנו המחפיר היום, ונפנים את העיקרון שאילו היו ישראל חפצים בדבר ונתעוררו בו מתחילה - היה נעשה! 

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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