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פרשת במדבר תשע"ז
במדבר סיני
בשבת שעברה פתחנו את פרשת "בהר" בפסוק:
וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה בְּהַר סִינַי לֵאמֹר.
לעניות דעתי, זו הפעם היחידה בתורה (למעט כמובן עשרת הדברות) שיש דבור ישיר למשה בהר סיני. אמנם, דבור עקיף מצינו מספר פעמים, כגון הפסוק החותם את ספר ויקרא:
אֵלֶּה הַחֻקִּים וְהַמִּשְׁפָּטִים וְהַתּוֹרֹת אֲשֶׁר נָתַן ה' בֵּינוֹ וּבֵין בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּהַר סִינַי בְּיַד מֹשֶׁה.
אולם דבור ישיר, כאמור, מצאנו רק בפרשת "בהר". אפשר שזה המקור לדרשה המוכרת: "מה ענין שמיטה אצל הר סיני".
פרשתנו פותחת אף היא בדבור ישיר למשה:
וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה בְּמִדְבַּר סִינַי בְּאֹהֶל מוֹעֵד בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ הַשֵּׁנִי בַּשָּׁנָה הַשֵּׁנִית לְצֵאתָם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם לֵאמֹר.
וכתב על כך רשב"ם:
"כל הדברות שנאמרו בשנה ראשונה קודם שהוקם המשכן כתוב בהן בהר סיני (כאמור, לא תמיד בדבור ישיר), אבל משהוקם המשכן באחד לחדש בשנה שנייה לא יאמר בהר סיני אבל במדבר סיני באהל מועד. 

וכן מוכיח לפנינו דכתיב (פרק ג פס' א): וְאֵלֶּה תּוֹלְדֹת אַהֲרֹן וּמֹשֶׁה בְּיוֹם דִּבֶּר ה' אֶת מֹשֶׁה בְּהַר סִינָי (וְאֵלֶּה שְׁמוֹת בְּנֵי אַהֲרֹן הַבְּכֹר נָדָב וַאֲבִיהוּא אֶלְעָזָר וְאִיתָמָר). קודם שהוקם המשכן אז היו תולדות אהרן ארבעה ואלה שמות בני אהרן נדב ואביהוא ואלעזר ואיתמר, אבל לסוף בשנה שנייה שהוקם המשכן לא היו כי אם שנים, לפי שלבסוף כשהוקם המשכן בשנה שנייה נאמר (פס' ד) וַיָּמָת נָדָב וַאֲבִיהוּא לִפְנֵי ה' בְּמִדְבַּר סִינַי. במדבר סיני היו ארבעה ולבסוף שנים כי בו ביום שהוקם אהל מועד מתו נדב ואביהוא."
ובקיצור נמרץ כתב אבן עזרא:
"בְּמִדְבַּר סִינַי - להודיע כי לא עלה משה אל הר סיני אחר היות הכבוד באהל מועד."
ובחזקוני:
"בְּמִדְבַּר סִינַי. ובאיזו מקום בו? באהל מועד. אבל קודם שהוקם המשכן היה הדבור מהר סיני שהרי מיום שנתנו עשרת הדברות לא נסתלקה שכינה ממנו עד לאחר שהוקם המשכן כדאיתא במסכת ביצה."
דברי חזקוני מתאימים לשיטת רש"י בסוגיה במסכת ביצה (דף ה ע"ב). הגמרא מציינת שם את הפסוק (שמות יט, יג) בִּמְשֹׁךְ הַיֹּבֵל הֵמָּה יַעֲלוּ בָהָר, כסימן להסתלקות השכינה מהר סיני. וכתב שם רש"י:
"הֵמָּה יַעֲלוּ, והלא לא נסתלקה שכינה ממנו מיום מתן תורה עד אחד בחדש שהוקם המשכן, ועד בעשרים באייר שנעלה הענן."
אולם רבים חולקים על רש"י. כך נאמר שם בתוספות:
"כך שיטת הקונטרס ודוחק הוא דהא בִּמְשֹׁךְ הַיֹּבֵל, משמע שגם בו ביום דמתן תורה הותרו לעלות כשימשוך היובל שלא היו קולות רק בלוחות הראשונות בסיון."
וכן כתב שם ב"שיטה מקובצת" על שיטת רש"י:
"ולא נהיר דהיאך אפשר דלא נסתלקה שכינה מיום מתן תורה עד לאחר שהוקם המשכן? ועוד אם כן דהאי קרא דבמשוך היובל עד לאחר שנעלה הענן הווה, אם כן לא פסקו הקולות עד עשרים באייר כדפירש רש"י ז"ל נמי, במשוך היובל זהו הפסקת קול. ואין זו סברא לומר כן."
יתר על כן, בדברי רש"י בסוגיית הגמרא, יש סתירה מסוימת, כפי שמעלה הצל"ח (ה"נודע ביהודה") בחידושיו לסוגיה:
"דברי רש"י הללו נאחזים בסבך שרש"י אחז שני זמנים; אחד בניסן שהוקם המשכן ועשרים באייר שנעלה הענן, וממה נפשך; אם בא' בניסן פסק קדושת ההר לפי שאז שוב לא שכנה השכינה בהר רק במשכן, אם כן אז הותר לעלות בהר ולמה הזכיר רש"י עשרים באייר שנעלה הענן? ואטו מן ההר נעלה אז הענן והלא מן המשכן נעלה הענן? ובמסכת תענית (דף כא ע"ב) פירש רש"י בהדיא שבאחד בניסן שהוקם המשכן הותרו לעלות בהר (זה לשונו שם): עד אחד בניסן שהוקם המשכן נסעה וזזה השכינה מן ההר וישבה על הכפורת ושם באוהל מועד נשנית התורה. ועל אותה שעה היה מתיר להם בלוחות הראשונות לעלות. ודברי רש"י כאן צריכין אצלי עיון.

וגם לכאורה על דברי רש"י במסכת תענית יש לדקדק, שהרי רש"י בפירושו על התורה בפרשת כי תשא (שמות לג, ז) ששם נאמר ומשה יקח את האוהל, ושם מבואר בפסוק שהקב"ה דבר עם משה באהלו כדכתיב (שם פס' ט): והיה כבא משה האוהלה ירד עמוד הענן, ושם פירש רש"י שהדבר הזה היה נוהג מיום הכפורים עד שהוקם המשכן, ואם כן מיום הכפורים ואילך לא דבר הקדוש ברוך הוא עם משה בהר רק באהלו. וצריך לומר כיון שהענן לא היה קבוע באוהל משה רק בשעה שדבר עמו. אם כן אחר הדבור שב הענן לההר, וכן משמע בפסוק והיה כבוא משה האהלה ירד עמוד הענן, והיינו שירד מן ההר אל האהל, אבל משהוקם המשכן נשאר הענן בקביעות על המשכן כדכתיב בסוף פרשת פקודי (שם מ, לח): כי ענן ה' על המשכן יומם."
לסיכומו של ענין: היתה הופעה (קצרה) של השכינה על הר סיני, ובהמשך היא נדדה למקומות אחרים; אהל מועד, אהלו של משה וכדומה. המכנה המשותף הוא שכל המקומות הם במדבר סיני.
הערה מענינת בהקשר זה נמצאת בדברי רבנו בחיי:
"במדבר סיני - שבו היה הר סיני."
במסכת שבת (דף פט) מצינו דיון במקור השם "סיני":
"אמר ליה ההוא מרבנן לרב כהנא: מי שמיע לך מאי הר סיני? אמר ליה: הר שנעשו בו נסים לישראל. הר ניסאי מיבעי ליה! אלא: הר שנעשה סימן טוב לישראל. הר סימנאי מיבעי ליה! אמר ליה: מאי טעמא לא שכיחת קמיה דרב פפא ורב הונא בריה דרב יהושע, דמעייני באגדתא דרב חסדא ורבה בריה דרב הונא דאמרי תרווייהו: מאי הר סיני? הר שירדה שנאה לאומות העולם עליו. והיינו דאמר רבי יוסי ברבי חנינא: חמשה שמות יש לו: מדבר צין - שנצטוו ישראל עליו, מדבר קדש - שנתקדשו ישראל עליו, מדבר קדמות - שנתנה קדומה עליו, מדבר פארן - שפרו ורבו עליה ישראל, מדבר סיני - שירדה שנאה לאומות העולם עליו, ומה שמו? חורב שמו. ופליגא דרבי אבהו, דאמר רבי אבהו: הר סיני שמו, ולמה נקרא הר חורב? שירדה חורבה לאומות העולם עליו."
שימו לב לחיבור בין "הר סיני" ל"מדבר סיני". הסוגיה פותחת במי שמיע לך מאי הר סיני, ומסתיימת במדבר סיני - שירדה שנאה לאומות העולם עליו.
חיבור בין מדבר סיני להר סיני נמצא גם בפרושו של רש"ר הירש. הוא מתייחס לעובדה שהנושא הפותח את פרשתנו, הדבור הראשון למשה במדבר סיני, הוא מנין בני ישראל:
"מקום המנין הוא המדבר. ומכאן, שאותו מפקד אוכלוסין לא בא לשרת מטרות כלכליות או מדיניות; שהרי אין לאלה כל עניין במדבר. אלא התוספת 'סיני' באהל מועד מורה, שמפקד זה מוקדש לתורה; היא התורה, שניתנה בסיני, ואשר אהל מועד הוא המקום לקבלת עול מצוותיה. בסיני ניתנה תורה; ועֵדוּת התורה שהוחזרה לישראל, כאות שנטהרו מחטא העגל, מצאה את מקומה האידיאלי באחד בניסן, ואילו באחד לחדש השני נמנו כל השבטים, המשפחות והגברים למען התורה הזאת. מכאן ואילך יתקבצו ויחנו מסביב לתורה - כשומריה וכמקיימיה."
ואף הנצי"ב ב"העמק דבר" מתייחס למטרת המפקד בפרשתנו (לעומת המפקד שבפרשת "פנחס"): 

"במדבר סיני - פירש הכתוב המקום, אף על גב שאין צריך לדבר, שהרי ידוע דאוהל מועד טרם נסעו בראשונה בעשרים לחודש השני היה במדבר סיני, מכל מקום בא להודיע בזה, דתכלית המנין אז וכל זה הדיבור לא היה כי אם משום שהיה במדבר סיני, לא כמנין השני בפרשת פנחס שהיה לפני חלוק הארץ כמבואר שם, והיו נצרכים לילך כל המדבר הגדול עד בואם אל ארץ נושבת, ולא היה אפשר כי אם בהשראת שכינה בהפלגה יתירה, והיו נמשלים באותה שעה כמו מלך ההולך בראש צבאו במדבר למלחמה, ואין מלך הולך בעצמו ובכבודו, כי אם במחנה כבודה והגונה לפי כבודו... והיה במנין הראשון שש מאות אלף וג' אלפים וחמש מאות וחמשים ונקבע על זה הסך השראת השכינה, והיה ידוע דנדרש להיות במדבר זה הסך, ומאז ואילך אפילו נעשו עוד הרבה בני עשרים, מכל מקום לא נכנסו לצבא להימנות, כי אם בהיפקד על ידי מיתה או סיבה אחרת שיצאו חוץ למחנה, היו נצרכים למלאות זה הסך מבני עשרים אחרים."
לעיל ראינו את הקשר שבין מדבר סיני להר סיני בהקשר של מתן תורה והשנאה שירדה לאומות העולם עליו. הרב קוק ("מאמרי הראיה", חלק א, עמ' 167, וב"עין איה") מרחיב דברים בהבנת הדרשה דלעיל:
 "הדבר המציין את השינוי שנעשה בישראל ובעולם ע"י קבלתה של תורה דווקא במדבר, בהר סיני, לא בארץ המיוחדת לישראל, כי אם במדבר במקום הפקר לכל, בעוד אשר התוכן הרושם את האומה לא היה שום דבר חומרי, כי אם המחשבה והדעה, השאיפה של הקדושה והאורה האלוקית העליונה, מורה באמת, כי תוכנה הפנימי של תורה הוא עיון ראוי ומוכרח לכל האדם, לכל העמים אשר על פני האדמה. לא ענין עליון ומופלא מן האדם יש כאן כי אם ענין הולם את האדם, אשר מבלעדו ייחשב לחיה רעה, ובתוך הענין השווה כל כך לנפש האדם, גנוז כל העליוניות של אוצרות הקודש הכמוסים באורה של תורה. על כן לא נבלט בהר סיני זה התוכן המיוחד לישראל להיות שולטים על הטבע, להיות מוארים באור אלקי עליון ממעל לכל סדרי היצירה הרגילים, שזהו ענין המתבאר ע"י הנסים הרבים שנעשו לישראל, הנפלאות הם אשר מורים על הפלא העצום שיש באומה פליאה זו. וכן אין התוכן של קבלת התורה ביעודה על הר סיני מציין דווקא איזו סגולה מיוחדת, שהיא נמצאת רק בישראל בתור סימן מיוחד, מה שאין לכל האדם אשר על פני האדמה בו שום חלק ונחלה וכשרון. כי באמת בשביל זה התוכן המיוחד לא היה יותר מקום נאה להופעתה של תורה כי אם ארץ ישראל, ומכון הר הקודש שנראה כמייחד נחלת ישראל מכל העמים. ואם היה הדבר כך, שיסודה של תורה וקדושתה היה מציין רק את המופלא מכל האדם בטבע, לא היה שום מקום לתרעומת ושנאה על אומות העולם, על אשר נתרחקו מהתורה ולא רצו לקבלה, כי אין אדם נתפס על מעלה שאינה שייכת לו. אבל באמת יסוד קבלתה של תורה בהר סיני, במדבר, היה תוכן מבליט, כי מקורה של תורה הוא מקור מים חיים לכל משפחות האדם, רק אם יסורו מדרכי רשע, ולא ירצו ללכת בשרירות לב, להרע להזיק ולחבל. ומתוך שדווקא בתו האדם הכללי ובצלמו האלקי פגמו העמים כולם בהתרחקם מן התורה, על כן ירדה שנאה לאומות העולם דווקא מהר סיני, וזהו יסוד שמו, נסו ודגלו, עד אשר יתרומם הר האלקים הר הגבנונים ויֵרָאה הודו על כל יושבי תבל, ושב ורפא להם, ה' בם סיני בקודש."
הרב קוק לומד מהעובדה שהתורה ניתנה בְּמִדְבַּר סִינַי שתוכנה הפנימי של תורה הוא עיון ראוי ומוכרח לכל האדם. השמות ש"נפסלו" בסוגיה; ניסאי או סימנאי, מלמדים שאין התורה מיועדת רק לישראל בגלל הניסים שנעשו להם או שהיא נמצאת רק בישראל בתור סימן מיוחד, אלא היא כלל אנושית. ומשום כך, שהתורה כן מתאימה לאומות העולם והם לא קבלוה, ירדה שנאה לאומות העולם דווקא מהר סיני. אולם זהו מצב זמני עד אשר יתרומם הר האלקים הר הגבנונים ויֵרָאה הודו על כל יושבי תבל, ושב ורפא להם.
מקור לדברי הרב קוק ניתן למצוא בדרשה (הראשונה) במדרש במדבר רבה (א / ז):
"וידבר ה' אל משה במדבר סיני. למה במדבר סיני? מכאן שנו חכמים בג' דברים ניתנה התורה; באש, במים ובמדבר.
באש מנין? והר סיני עשן כולו (שמות יט). במים מנין? שנאמר (שופטים ה): גם שמים נטפו גם עבים נטפו מים. ובמדבר מנין? וידבר ה' אל משה במדבר סיני. ולמה ניתנה בג' דברים הללו? אלא מה אלו חינם לכל באי העולם, כך דברי תורה חינם הם, שנאמר (ישעיה נה): הוי כל צמא לכו למים. 

דבר אחר: כל מי שאינו עושה עצמו כמדבר הפקר, אינו יכול לקנות את החכמה והתורה. לכך נאמר במדבר סיני."
הרב קוק מדגיש את המדבר כמתאים לכל באי העולם. מהר"ל בספר "תפארת ישראל" (פרק כו) מתייחס לשלושת "הדברים" כמקשה אחת:
"וביאור ענין זה, כי ראוי שתינתן התורה באלו שלושה, כי התורה אינה מתייחסת לאדם, כי האדם בעל גשם, ואילו התורה היא שכלית. ולפיכך אין לתורה התייחסות לאדם כלל, לריחוק מעלתה מן האדם, והיא מובדלת מן האדם. ולכך נתנה התורה באלו שלשה דברים, כי כל אלו דברים הם הפקר לעולם, וזה מורה שאינם מיוחדים לאדם. וכל דבר שאינו מיוחד לאדם, נבדל הוא ממנו. 

וזה כי ג' בחינות יש לתורה, שמצד אלו שלש בחינות אין התורה מתייחסת לאדם. הבחינה האחת - השכר והטוב שיש בתורה. כי הטוב שהשם יתברך נותן על ידי שמירת התורה הוא טוב אלקי, ואינו טוב טבעי שהוא ראוי לאדם, רק טוב אלקי. אשר הטוב אלקי הוא נבדל מן האדם לגמרי. וכמו שתמצא בתורה כי השכר שנותן השם יתברך הוא שלא בטבע ושלא כמנהגו של עולם כלל. ולפיכך נתנה התורה במים, שמים הם טוב בכל מקום, וכדכתיב (דברים לב, ב): יערוף כמטר לקחי תזל כטל אמרתי, ואמרו חז"ל (ספרי שם): מה מטר חיים לעולם, אף התורה חיים לעולם. ומאחר שהתורה היא החיים, אין זה דבר טבעי. 

והיפך זה גם כן העונש על התורה אינו טבעי, רק עונש אלקי. שכל עונש שבא בתורה הוא שלא בטבע ושלא כמנהגו של עולם. ולכך נתנה התורה באש, כי הוא נאמר על העונש (דברים ד, כד): כי ה' אלקיך אש אוכלה, כאשר בא להיפרע מאויביו (רש"י שם). הרי לך כי השכר שהוא בתורה אינו טבעי, והיפך זה העונש שהוא בתורה אינו טבעי, שלא כמנהגו של עולם. 

ומה שנתנה התורה במדבר, מורה על עצם התורה, כי המצוות שבה הם דברים שאינם טבעיים, וכמו שאמרנו. כי יש שהיו אומרים כי התורה לפי הטבע, ומה שאסרה החלב והדם בטבע. ודבר זה אינו, כי לכך נתנה התורה במדבר, כי המדבר אינם גדלים בו הדברים הטבעיים... וזה מורה כי אין התורה טבעית כלל. ודבר זה עצמו מה שנתנה במדבר, לומר כי אין התורה דת טבעי. וזהו מה שנתנה במים ובאש. כי מאחר שאין התורה דת טבעית, ולכך השכר על התורה גם כן אינו טבעי. וכן מפני שהתורה אינה דת טבעי, ולכך נתנה באש, לומר שאין העונש על התורה טבעי, רק שלא בטבע. כלל הדבר, כי אלו ג' דברים הם מורים על עצם מצות התורה, והשכר והעונש, שכל אלו שלשה דברים אינם טבעיים."
המוטיב של המדבר כמקום הפקר, מופיע בסוגיה במסכת נדרים (דף נה ע"א):
"אמר ליה (רב יוסף לרבא): לא תיתיב אכרעך עד דאמרת לי פירושא דהדין מילתא; מאי דכתיב: וממדבר מתנה וממתנה נחליאל ומנחליאל במות? אמר ליה: כיון שעושה אדם את עצמו כמדבר שהוא מופקר לכל - תורה ניתנה לו במתנה, שנאמר: וממדבר מתנה, וכיון שניתנה לו במתנה נחלו א-ל, שנאמר: וממתנה נחליאל, וכיון שנחלו א-ל עולה לגדולה, שנאמר: ומנחליאל במות, ואם הגביה עצמו - הקדוש ברוך הוא משפילו, שנאמר: ומבמות הגיא, ולא עוד, אלא ששוקעין אותו בקרקע, שנאמר: ונשקפה על פני הישימון, ואם חוזר בו - הקדוש ברוך הוא מגביהו, שנאמר: כל גיא ינשא."
ופירש שם מהר"ל בחידושי אגדות:
"פירוש דבר זה כי אין התורה שייכת אל מי שנפשו גשמית, כי איך יהיה עומדת התורה השכלית בגשמי שאינם מתחברים, ומי שעושה עצמו הפקר לכל שאין לו גאווה רק הכל שוה אצלו ובזה הוא הפקר לכל ראוי לו התורה, שהוא מידת משה רבינו ע"ה, שנאמר בו (במדבר יב): והאיש משה עניו מאד. ומדת הענווה הוא מידת הפשיטות (הפשטות)... ומי שעושה עצמו הפקר דבר זה בפרט הוא מדת הפשטות, ולכך נתנה התורה במדבר שהוא מקום הפקר, כי התורה יש בה הפשיטות שהיא שכל פשוט." 

כך מסביר בעל "שם משמואל" (שבועות, תרע"ד) את האמור במתן תורה (שמות יט, א); בַּיּוֹם הַזֶּה בָּאוּ מִדְבַּר סִינָי:

"ויש לומר שהשליכו ישראל מנגד כל כסופין דהאי עלמא והיו בעצמם כמדבר מקום תוהו ושממה, ובשביל זה עצמו זכו לתורה... ובמדרש; כל מי שאינו עושה עצמו כמדבר הפקר אינו יכול לקנות את החכמה והתורה שלדעתי נמי הפירוש כך שאינו מבקש תענוגות בני אדם. אף שלכאורה מי שמרחיב דעתו יש לו לב ביותר לתורה, אין הדבר כן, והטעם יש לומר כי לגדלות התורה אי אפשר לבשר ודם לזכות בה אלא ע"י שפורש מהנאות וכסופין דהאי עלמא זוכה לעומתן לתורה. ואולי זוהי כוונת תנא דבי אליהו: עד שיבקש אדם רחמים שיכנסו דברי תורה לתוך מעיו יבקש רחמים שלא תיכנס אכילה ושתי' יתירה לתוך מעיו, והיינו שזה סיבה לזה."
ויאים הדברים לא רק לפרשת "במדבר", אלא גם לקראת זמן מתן תורתנו בשבוע הקרוב.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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