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פרשת במדבר תשפ"ב
מספר בני ישראל
אנו פותחים השבת בקריאת ספר במדבר, המכונה בפי חז"ל "חומש הפקודים" בשל שני המפקדים המצויים בו; הראשון בפרשתנו, והוא מתקיים בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ הַשֵּׁנִי בַּשָּׁנָה הַשֵּׁנִית לְצֵאתָם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם, והשני בפרשת פנחס, והוא מתקיים בְּעַרְבֹת מוֹאָב עַל יַרְדֵּן יְרֵחוֹ, בסוף שנת הארבעים לצאת בני ישראל ממצרים. המספרים בשני המפקדים (ללא שבט לוי) קרובים מאד; בפרשתנו המספר הוא 
שֵׁשׁ מֵאוֹת אֶלֶף וּשְׁלֹשֶׁת אֲלָפִים וַחֲמֵשׁ מֵאוֹת וַחֲמִשִּׁים, ובפרשת פנחס - שֵׁשׁ מֵאוֹת אֶלֶף וָאָלֶף שְׁבַע מֵאוֹת וּשְׁלֹשִׁים.
אמנם, יש כמה הבדלים בין המנינים. בפרשתנו, מופיע כמה וכמה פעמים הביטוי בְּמִסְפַּר שֵׁמוֹת. כבר בציווי הראשון על המפקד (פרק א פסוק ב) נאמר:
שְׂאוּ אֶת רֹאשׁ כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לְמִשְׁפְּחֹתָם לְבֵית אֲבֹתָם בְּמִסְפַּר שֵׁמוֹת כָּל זָכָר לְגֻלְגְּלֹתָם.
ואילו בפרשת פנחס (פרק כו פסוק ב) נאמר:
שְׂאוּ אֶת רֹאשׁ כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וָמַעְלָה לְבֵית אֲבֹתָם כָּל יֹצֵא צָבָא בְּיִשְׂרָאֵל.
בעל הטורים (א, ב) מפרש:
"בְּמִסְפַּר שֵׁמוֹת כתיב כאן, ובפרשת פנחס לא כתיב באותו מנין בְּמִסְפַּר שֵׁמוֹת. אלא כתבו כאן להודיע שלא שינו שמותם במצרים. ולכך כתיב לְבֵית אֲבֹתָם, לומר לך שנקראו בשמות אבותם."
נראה שהנקודה שהוא עומד עליה היא השֵׁמוֹת, ולא המִסְפַּר, למרות שצירוף זה חוזר ונשנה בפרשתנו, לכל אורך המפקד:
וְאֵת כָּל הָעֵדָה הִקְהִילוּ בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ הַשֵּׁנִי וַיִּתְיַלְדוּ עַל מִשְׁפְּחֹתָם לְבֵית אֲבֹתָם בְּמִסְפַּר שֵׁמוֹת מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וָמַעְלָה לְגֻלְגְּלֹתָם...
וַיִּהְיוּ בְנֵי רְאוּבֵן בְּכֹר יִשְׂרָאֵל תּוֹלְדֹתָם לְמִשְׁפְּחֹתָם לְבֵית אֲבֹתָם בְּמִסְפַּר שֵׁמוֹת לְגֻלְגְּלֹתָם כָּל זָכָר מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וָמַעְלָה כָּל יֹצֵא צָבָא...
לִבְנֵי שִׁמְעוֹן תּוֹלְדֹתָם לְמִשְׁפְּחֹתָם לְבֵית אֲבֹתָם פְּקֻדָיו בְּמִסְפַּר שֵׁמוֹת לְגֻלְגְּלֹתָם כָּל זָכָר מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וָמַעְלָה כֹּל יֹצֵא צָבָא...
וכן לכל השבטים, עד האחרון שבהם:
בְּנֵי נַפְתָּלִי תּוֹלְדֹתָם לְמִשְׁפְּחֹתָם לְבֵית אֲבֹתָם בְּמִסְפַּר שֵׁמֹת מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וָמַעְלָה כֹּל יֹצֵא צָבָא.
הנצי"ב ב"העמק דבר" (א, ב) מתאר איך התנהל המפקד:
"לשון המקרא כמשמעו בְּמִסְפַּר שֵׁמֹת; כל אחד הושיט שמו ושם שבטו, ואחר כך מנו הפתקאות, אבל היה מצורף לכל פתקא האדם בעצמו, הוא בעצמו הביא פתקא שלו, והיינו לְגֻלְגְּלֹתָם, אצל הגלגולת, ולא שיושיט אחד כמה פתקאות של חבריו, דבזה היה מקום לחוש אולי יניח אחד כמה שמות בשקר, משום הכי היה הציווי שכל אחד יושיט את שמו סמוך לגולגלתו, ומנו את הפתקאות והווי כמו אצבעות הכהנים במנין הפייס דמסכת יומא ריש פרק ב."
כוון שונה מציע מלבי"ם:
"בְּמִסְפַּר שֵׁמוֹת - שכל אחד הגיד את שמו וכתבו על ספר, ואחר כך מָנוּ את השמות וידעו כמה אנשים יש. 

כָּל זָכָר לְגֻלְגְּלֹתָם - חוץ מזה עברו האנשים בעצמם לפני משה ומנו אותם לגלגלותם, ומסתמא נתנו שקלים כמו שנאמר בסדר כי תשא. והטעם שהיה ספירה כפולה מספר שמות וגולגולת. 

התבאר במדרש (הובא בילקוט תהלים); מוֹנֶה מִסְפָּר לַכּוֹכָבִים - אלו השבטים. הכוכבים הללו כשהם יוצאים אין יוצאים אלא בשמות, שנאמר: לְכֻלָּם שֵׁמוֹת יִקְרָא, ובכניסתם נכנסים במנין שנאמר: מוֹנֶה מִסְפָּר לַכּוֹכָבִים.
כך השבטים; כשנכנסו למצרים נכנסו במנין בשבעים נפש, וכשיצאו שש מאות אלף רגלי. ועד שלא ירדו נתפרשו שמותם; וְאֵלֶּה שְׁמוֹת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל (הַבָּאִים מִצְרָיְמָה), רוצה לומר שהכוכבים לפי מה שנשקיף עליהם, שכולם בכלל מתאחדים להיות כאיברים וגידים של האיש הכולל, דהיינו של העולם הגדול בכללו, שנחשב כאיש אחד ונקרא האדם הגדול. כמו שגוף אדם פרטי צריך שיהיו בו רמ"ח איברים ושס"ה גידים. כן האדם הגדול שהוא העולם צריך שיהיו בו ככבים כמספר שהם נמצאים ואם יחסר אחד מהם הרי חסרון ומום כולל בכלל האדם הגדול, שהוא העולם, כחסרון אבר או גיד באדם הקטן, וזה קורא בכוכבים 'בכניסתן' - היינו לפי ההשקף שהם נכנסים בכלל בנין העולם להיות חלק מחלקיו ואבר מאיבריו, וכמו שהרמ"ח איברים שבאדם יש לכל אחד פעולה מיוחדת משונה מפעולת זולתו כך יש לכל כוכב פעולה מיוחדת ומשונה מזולתו שלפיהו יש לכל אחד שם מיוחד לפי פעולתו, ועל זה אמר; כשיוצאים יוצאים בשמות, היינו כשיוצאים לפעול פעולות יוצאים בשמות. ועל כללותם אמר מוֹנֶה מִסְפָּר לַכּוֹכָבִים, ועל פעולתם כל אחד בייחוד, אמר לְכֻלָּם שֵׁמוֹת יִקְרָא. 

וכן ישראל בכללותם שיהיו אומה אחת מוכנת להיות מרכבה לשכינת ה' נכנסו במנין, רוצה לומר שעל זה צריך מנין הכולל, שהמנין הפחות הם שבעים נפש והמנין הגדול הוא שישים רבוא... אמנם בפרטותם כל איש ואיש יש לו תכונה מיוחדת וסגולה פרטית שעל פיה בשמות נקראו. ועל כן נמנו במספר שמות, שכל אחד יש לו ענין אחר וקדושה מיוחדת, וגם נמנו לגולגולת שמורה על המנין הכולל."
השוני בין הנצי"ב למלבי"ם הוא ביחס שבין בְּמִסְפַּר שֵׁמוֹת לבין לְגֻלְגְּלֹתָם. לפי הנצי"ב שני המושגים מתייחסים למנין האישי-הפרטי; שכל אחד יושיט את שמו סמוך לגולגלתו, והכפילות נועדה למנוע רמאויות. לפי המלבי"ם, שני המושגים מתארים מהויות שונות; נמנו במספר שמות, שכל אחד יש לו ענין אחר וקדושה מיוחדת, וגם נמנו לגולגולת שמורה על המנין הכולל.   
גם הפטרת השבת עוסקת במִסְפַּר, ואלו פסוקיה הראשונים (הושע פרק ב, פסוקים א-ג):
וְהָיָה מִסְפַּר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּחוֹל הַיָּם אֲשֶׁר לֹא יִמַּד וְלֹא יִסָּפֵר וְהָיָה בִּמְקוֹם אֲשֶׁר יֵאָמֵר לָהֶם לֹא עַמִּי אַתֶּם יֵאָמֵר לָהֶם בְּנֵי אֵ-ל חָי.
וְנִקְבְּצוּ בְּנֵי יְהוּדָה וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל יַחְדָּו וְשָׂמוּ לָהֶם רֹאשׁ אֶחָד וְעָלוּ מִן הָאָרֶץ כִּי גָדוֹל יוֹם יִזְרְעֶאל.
אִמְרוּ לַאֲחֵיכֶם עַמִּי וְלַאֲחוֹתֵיכֶם רֻחָמָה.
כך כותב האדמו"ר מאיזביצא, בספר "מי השילוח" (חלק א):
"שְׂאוּ אֶת רֹאשׁ כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל; שְׂאוּ הוא לשון התנשאות, היינו שעל ידי המנין יהיה מדוגל, כמו שנאמר: וְהָיָה מִסְפַּר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּחוֹל הַיָּם אֲשֶׁר לֹא יִמַּד וְלֹא יִסָּפֵר. והפסוק הזה נראה כסותר. כי בתחילה כתוב וְהָיָה מִסְפַּר, משמע שיוכל להיספר, ואחר כך כתוב אֲשֶׁר לֹא יִמַּד וְלֹא יִסָּפֵר. 

אך באמת כלל ישראל הם בלא מספר, ומה שנאמר וְהָיָה מִסְפַּר, נאמר על פרטי נפשות מישראל, שיהיה כל אחד מספר, היינו דבר שבמנין, ויהיה חשוב בעיני השם יתברך וכמו שנאמר (תהלים פז, ו): ה' יִסְפֹּר בִּכְתוֹב עַמִּים. וּלֲצִיּוֹן יֵאָמַר אִישׁ וְאִישׁ יֻלַּד בָּהּ (שם, פסוק ה). ה' יִסְפֹּר בִּכְתוֹב עַמִּים - היינו כי על האומות גם כן משגיח הקב"ה אך לא על כל נפש בפרט רק על כולם בכלל לקיום המין. וּלֲצִיּוֹן יֵאָמַר אִישׁ וְאִישׁ יֻלַּד בָּהּ - היינו שמשגיח הקב"ה על כל נפש בפרט. 

וזה פירוש וְהָיָה מִסְפַּר; שכל אחד יהיה נצרך, כי מתוך כלל ישראל ניכר גדולות השם יתברך, ובאם נחסר אחד מכלל ישראל אז יחסר המזג. כמו שמציירין צורת המלך על כמה אלפים טבלאות ואם יאבד אחד מהם, צורת המלך חסרה. ובעת שהיה נמנה כל אחד מישראל אז הוא הגדול שבכל ישראל כי כל ישראל הם חלק השם יתברך, כמו שנאמר (דברים לב, ט): כִּי חֵלֶק ה' עַמּוֹ. וכל אחד ואחד הוא אחוז במידה אחת ממידותיו של הקב"ה. ובעת שהיה נמנה, אז היה השם יתברך בזאת המידה שהוא אחוז בה וממילא הוא היה הגדול, ועל ידי זה יש לכל אחד מישראל התנשאות."
גם הוא מבחין בין המספר הכללי למספר הפרטי, אך הוא מדגיש את המעלה שיש במספר הפרטי אצל ישראל ולא אצל אומות העולם; שיהיה כל אחד מספר, היינו דבר שבמנין, ויהיה חשוב בעיני השם יתברך, וכל אחד ואחד הוא אחוז במידה אחת ממידותיו של הקב"ה.
במדרש במדבר רבה (ב/ב) אנו מוצאים חיבור בין המנין שבפרשה לבין המספר בהפטרה:
"אֵלֶּה פְּקוּדֵי בְנֵי יִשְׂרָאֵל (ב, לב), הדא הוא דכתיב (הושע ב): וְהָיָה מִסְפַּר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּחוֹל הַיָּם וגו'. לְעוֹלָם ה' דְּבָרְךָ נִצָּב בַּשָּׁמָיִם (תהלים קיט, פט). מפני שהבטיח הקדוש ברוך הוא את אברהם ובאתה אותה הבטחה בשעה שיצאו ישראל ממצרים... 

את מוצא אברהם שנתברך בכוכבים שנאמר (בראשית פרק טו, ה): הַבֶּט נָא הַשָּׁמַיְמָה וּסְפֹר הַכּוֹכָבִים (אִם תּוּכַל לִסְפֹּר אֹתָם וַיֹּאמֶר לוֹ כֹּה יִהְיֶה זַרְעֶךָ). יצחק נתברך בחול שנאמר (בראשית כב, יז): כִּי בָרֵךְ אֲבָרֶכְךָ וְהַרְבָּה אַרְבֶּה אֶת זַרְעֲךָ כְּכוֹכְבֵי הַשָּׁמַיִם וְכַחוֹל אֲשֶׁר עַל שְׂפַת הַיָּם. יעקב נתברך בעפר הארץ שנאמר (בראשית כח, יד): וְהָיָה זַרְעֲךָ כַּעֲפַר הָאָרֶץ.
ברכתו של אברהם באתה בימי משה שכן כתיב (דברים א, י): ה' אֱלֹקֵיכֶם הִרְבָּה אֶתְכֶם וְהִנְּכֶם הַיּוֹם כְּכוֹכְבֵי הַשָּׁמַיִם לָרֹב. ברכתו של יעקב שנתברך כעפר הארץ באתה בימי בלעם שכן כתיב (במדבר כג, י): מִי מָנָה עֲפַר יַעֲקֹב, וברכתו של יצחק שנתברך בחול באתה בימי הושע שנאמר: וְהָיָה מִסְפַּר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּחוֹל הַיָּם אֲשֶׁר לֹא יִמַּד וְלֹא יִסָּפֵר וְהָיָה בִּמְקוֹם אֲשֶׁר יֵאָמֵר לָהֶם לֹא עַמִּי אַתֶּם יֵאָמֵר לָהֶם בְּנֵי אֵל חָי. 

והואיל דביצחק כתיב ביה ברכת החול, היה נצרך לומר והיה מספר בני יצחק, ואינו אומר כן אלא מִסְפַּר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, ולמה? אלא בשעה שיצא יעקב אבינו לילך לפדן ארם מסר לו יצחק את ברכת החול כמה שאמר לו (בראשית כח, ד): וְיִתֶּן לְךָ אֶת בִּרְכַּת אַבְרָהָם... את הברכה הזו מסר יצחק ליעקב. לפיכך הוא אומר וְהָיָה מִסְפַּר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּחוֹל הַיָּם."
בהמשך המדרש (פסקה יז) מופיעה דרשה נוספת:
"וְהָיָה מִסְפַּר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. ר' אבין הלוי ברבי פתח (עזרא ח, לד): בְּמִסְפָּר בְּמִשְׁקָל לַכֹּל. אמר ר' אבין: כל הדברים יש להם מידה. המים יש להם מידה שנאמר (ישעיהו מ, יב): מִי מָדַד בְּשָׁעֳלוֹ מַיִם, והשמים יש להם מידה, שנאמר (שם): וְשָׁמַיִם בַּזֶּרֶת תִּכֵּן, והעפר יש לו מידה שנאמר (שם): וְכָל בַּשָּׁלִשׁ עֲפַר הָאָרֶץ, וההרים יש להם מידה שנאמר (שם): וְשָׁקַל בַּפֶּלֶס הָרִים, והגבעות יש להם מידה שנאמר (שם): וּגְבָעוֹת בְּמֹאזְנָיִם. כל הדברים יש להם מידה שנאמר: בְּמִסְפָּר בְּמִשְׁקָל לַכֹּל.  ומי שאין לו לא מספר ולא מידה אלו ישראל שאין להם מספר ומידה, שנאמר: וְהָיָה מִסְפַּר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּחוֹל הַיָּם. מה חול הים אין לו מידה, כך ישראל. למה הדבר דומה? למי שהיה יודע ג' אומנויות; זהבי, ויוצר, וזגג. כל מי שהיה מחבבו היה קורא אותו בנו של זהבי, וכל מי שהיה שונאו היה קורא אותו של זגג. כך היה משה. מפני שהיה אוהב את ישראל משל אותם ככוכבים, שנאמר וְהִנְּכֶם הַיּוֹם כְּכוֹכְבֵי הַשָּׁמַיִם לָרֹב, אבל בלעם שהיה שונא אותם משל אותם כעפר שנאמר (במדבר כג, י): מִי מָנָה עֲפַר יַעֲקֹב. אבל הושע שהיה בינוני, לא אוהב ולא שונא, משלן כחול, שנאמר: וְהָיָה מִסְפַּר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּחוֹל הַיָּם."
ר' צדוק הכהן מלובלין בספר "פרי צדיק" (לפרשתנו) לומד כך את שתי הפסקאות במדרש:
"שם במדרש; ברכת הכוכבים נתקיים בימי משה רבינו, וברכת החול בימי הושע, וברכת העפר בימי בלעם... 

עוד שם משל מי שיש בידו שלוש אומניות... 

ולהבין זאת הלא ימי משה וימי בלעם היו בזמן אחד. וגם ימי הושע מאן דכר שמיה, הלא ברכת וְהָיָה מִסְפַּר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל חוזר על לעתיד לבוא? וגם איך שייך לומר על הושע שהיה נביא ישראל שלא היה אוהב חס ושלום?...
והנה משה רבינו ע"ה היה אוהב לכל פרטי נפשות ישראל איך שיהיה, מפני שהשיג היַקְרוּת של כולם איך שהמה דבוקים בשורש. לכן אמר להם וְהִנְּכֶם הַיּוֹם כְּכוֹכְבֵי הַשָּׁמַיִם, שגם אותם הנפשות שנטבעו בשפל המדרגה עד לעפר, יש להם התקשרות בשורש ככוכבי השמים... והנה זהו השגת משה רבינו ע"ה לברר בתכלית גם מי שנטבע בעמקי הקליפה להחזיר לשורש הקדושה, ולכן קיבל גם הערב רב כידוע... 

אמנם הושע שהשגתו היה על פי התורה, שמי שרואה בחברו שעובר עבירה מצוה לשנאותו. ועם כל זה נקרא לא אוהב ולא שונא כדאיתא בהתניא מהרב זצ"ל שיוכל לקיים שניהם בכל נפשות ישראל; לשנוא את חלק הרע שבקרבו מסיבת השאור שבעיסה, ועם כל זה לאהוב אותו כנפשו מצד חלק הקדושה שמנפש אלוקות שהוא בהעלם אצלו. ועל זה המשילם כחול שעל שפת הים שעל כל פנים זהו המעלה שראה גם בנפשות השפלים שבישראל שיש בכוחם להתגבר ולכבוש את יצרם גם אם כבר ירדו עד לעפר חס ושלום, כדברינו שהחול גדר לים."
גם הוא מדגיש את מעלת הפרט אצל משה והושע. משה רואה בכל פרט רק את מדרגתו העליונה, את שורש הקדושה שבו, ואילו הושע רואה גם את הצד הרוחני אפילו אצל עוברי עברה; אלוקות שהוא בהעלם אצלו.
חז"ל רואים בדברי הושע; וְהָיָה מִסְפַּר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּחוֹל הַיָּם אֲשֶׁר לֹא יִמַּד וְלֹא יִסָּפֵר, סתירה פנימית, לכאורה. כך במסכת יומא (דף כב ע"ב):
"רבי יונתן רמי: כתיב: וְהָיָה מִסְפַּר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּחוֹל הַיָּם, וכתיב: אֲשֶׁר לֹא יִמַּד וְלֹא יִסָּפֵר? 

לא קשיא: כאן - בזמן שישראל עושין רצונו של מקום, כאן - בזמן שאין עושין רצונו של מקום. 

רבי אמר משום אבא יוסי בן דוסתאי: לא קשיא; כאן - בידי אדם, כאן - בידי שמים."
ההסברים המקובלים הם שה"אין מספר" נובע מסיבות טכניות; הכמות גדולה כל כך שעד שלא ניתן לספור את הפרטים. בזמן שישראל עושים רצונו של מקום הם מבורכים ולכן לֹא יִמַּד וְלֹא יִסָּפֵר, מה שאין כן כשאינם עושים רצונו של מקום.
אני מבקש להציע כוון שונה. לעיל הבאנו את הפסוקים הראשונים של ההפטרה. להבנת ענינם נקדים את המסופר בפרק א של ספר הושע:
תְּחִלַּת דִּבֶּר ה' בְּהוֹשֵׁעַ     וַיֹּאמֶר ה' אֶל הוֹשֵׁעַ לֵךְ קַח לְךָ אֵשֶׁת זְנוּנִים וְיַלְדֵי זְנוּנִים כִּי זָנֹה תִזְנֶה הָאָרֶץ מֵאַחֲרֵי ה'.
וַיֵּלֶךְ וַיִּקַּח אֶת גֹּמֶר בַּת דִּבְלָיִם וַתַּהַר וַתֵּלֶד לוֹ בֵּן.
וַיֹּאמֶר ה' אֵלָיו קְרָא שְׁמוֹ יִזְרְעֶאל כִּי עוֹד מְעַט וּפָקַדְתִּי אֶת דְּמֵי יִזְרְעֶאל עַל בֵּית יֵהוּא וְהִשְׁבַּתִּי מַמְלְכוּת בֵּית יִשְׂרָאֵל...
וַתַּהַר עוֹד וַתֵּלֶד בַּת וַיֹּאמֶר לוֹ קְרָא שְׁמָהּ לֹא רֻחָמָה כִּי לֹא אוֹסִיף עוֹד אֲרַחֵם אֶת בֵּית יִשְׂרָאֵל כִּי נָשֹׂא אֶשָּׂא לָהֶם...
וַתִּגְמֹל אֶת לֹא רֻחָמָה וַתַּהַר וַתֵּלֶד בֵּן.
וַיֹּאמֶר קְרָא שְׁמוֹ לֹא עַמִּי כִּי אַתֶּם לֹא עַמִּי וְאָנֹכִי לֹא אֶהְיֶה לָכֶם.
את פשר הדרישות המוזרות, לכאורה, מהושע, מפרשת הגמרא במסכת פסחים (דף פז ע"א):
"אמר לו הקדוש ברוך הוא להושע: בניך חטאו. והיה לו לומר: בניך הם, בני חנוניך הם, בני אברהם יצחק ויעקב, גלגל רחמיך עליהן. לא דיו שלא אמר כך, אלא אמר לפניו: רבונו של עולם, כל העולם שלך הוא - העבירם באומה אחרת. אמר הקדוש ברוך הוא: מה אעשה לזקן זה? אומר לו: לך וקח אשה זונה והוליד לך בנים זנונים, ואחר כך אומר לו שלחה מעל פניך. אם הוא יכול לשלוח - אף אני אשלח את ישראל. שנאמר: וַיֹּאמֶר ה' אֶל הוֹשֵׁעַ לֵךְ קַח לְךָ אֵשֶׁת זְנוּנִים וְיַלְדֵי זְנוּנִים...
לאחר שנולדו לו שני בנים ובת אחת, אמר לו הקדוש ברוך הוא להושע: לא היה לך ללמוד ממשה רבך, שכיון שדברתי עמו - פירש מן האשה, אף אתה בדול עצמך ממנה. אמר לו: רבונו של עולם, יש לי בנים ממנה ואין אני יכול להוציאה ולא לגרשה! אמר ליה הקדוש ברוך הוא: ומה אתה, שאשתך זונה ובניך בני זנונים, ואין אתה יודע אם שלך הן אם של אחרים הן - כך. ישראל, שהן בני, בני בחוני, בני אברהם יצחק ויעקב, אחד מארבעה קנינין שקניתי בעולמי... ואתה אמרת העבירם באומה אחרת? כיון שידע שחטא עמד לבקש רחמים על עצמו. אמר לו הקדוש ברוך הוא: עד שאתה מבקש רחמים על עצמך - בקש רחמים על ישראל, שגזרתי עליהם שלש גזירות בעבורך. עמד ובקש רחמים ובטל גזירה, והתחיל לברכן, שנאמר: וְהָיָה מִסְפַּר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּחוֹל הַיָּם אֲשֶׁר לֹא יִמַּד וְלֹא יִסָּפֵר וְהָיָה בִּמְקוֹם אֲשֶׁר יֵאָמֵר לָהֶם לֹא עַמִּי אַתֶּם יֵאָמֵר לָהֶם בְּנֵי אֵ-ל חָי. וְנִקְבְּצוּ בְּנֵי יְהוּדָה וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל יַחְדָּו וְשָׂמוּ לָהֶם רֹאשׁ אֶחָד וְעָלוּ מִן הָאָרֶץ כִּי גָדוֹל יוֹם יִזְרְעֶאל. אִמְרוּ לַאֲחֵיכֶם עַמִּי וְלַאֲחוֹתֵיכֶם רֻחָמָה."
מהר"ל בספרו "נצח ישראל" (פרק יא) מביא את מחלוקת ר' יהודה ור' מאיר (קידושין דף לו ע"א), על הפסוק (דברים יד, א): בָּנִים אַתֶּם לַה' אֱלֹקֵיכֶם. "רבי יהודה אמר: בזמן שאתם נוהגים מנהג בנים. רבי מאיר אומר: בין כך וכך קרויים בנים."
ומפרש המהר"ל:
"כל מחלוקת של אלו החכמים אם נקראו החטאים עצמם 'בנים', אבל בוודאי על ישראל בכלל שם 'בנים', כי כבר אמרנו לך כי החטא הוא לפרטיים בלבד, הם החוטאים, אבל שיסור בשביל הפרט שם 'בנים' מן כלל ישראל - דבר זה אי אפשר... 

ובמסכת פסחים בפרק האשה אמר הקדוש ברוך הוא להושע חטאו ישראל... 

ביאור ענין זה, כי הושע, כאשר חטאו ישראל, אף על גב שידע הושע שאי אפשר שיהיה נפרד הדביקות מן ישראל, מכל מקום לפי שהיה שונא החטא, עד שהיה חפץ בפירוד ובסילוק הדביקות הזו, כל כך היה הושע הנביא שונא החטא, והיה משתוקק הושע אל הפירוד בשביל חטאם. ולכך אמר 'העבירם באומה אחרת', כלומר שראוי להעבירם אותם באומה אחרת - אם הוא אפשר. ולפיכך אמר קַח לְךָ אֵשֶׁת זְנוּנִים וְיַלְדֵי זְנוּנִים, והראה לו כי מצד שהם בנים למקום אין להעביר אותם, ואי אפשר להעביר ולהחליף ענין זה. כי אין דבר יותר מצטרף ומתקשר כמו צירוף וקישור האב אל הבן. וכאשר אמר הושע שלא ירצה לגרש את האשה בעבור הבן, אף כי אפשר שאינו בנו בוודאי, כי זונה היא, ואם כן איך אפשר לסלק ישראל שהם בנים למקום מצד עצמם."
אפשר שענין זה רמוז בוְהָיָה מִסְפַּר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מצד אחד, שהוא מדגיש את הפרטים שיכולים להתנתק בשעה שאינם עושים רצונו של מקום, לבין אֲשֶׁר לֹא יִמַּד וְלֹא יִסָּפֵר שהוא מצד הכלל שאין לו ביטול. 


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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