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פרשת בא תשס"ו

מכת ארבה
שלש המכות האחרונות מתוארות בפרשתנו, והראשונה מביניהן היא מכת הארבה, אלא שהיא מוזכרת בשמה המפורש רק בפסוק הרביעי. שני הפסוקים הראשונים נראים לכאורה ככותרת כללית: 
וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה בֹּא אֶל פַּרְעֹה כִּי אֲנִי הִכְבַּדְתִּי אֶת לִבּוֹ וְאֶת לֵב עֲבָדָיו לְמַעַן שִׁתִי אֹתֹתַי אֵלֶּה בְּקִרְבּוֹ.

וּלְמַעַן תְּסַפֵּר בְּאָזְנֵי בִנְךָ וּבֶן בִּנְךָ אֵת אֲשֶׁר הִתְעַלַּלְתִּי בְּמִצְרַיִם וְאֶת אֹתֹתַי אֲשֶׁר שַׂמְתִּי בָם וִידַעְתֶּם כִּי אֲנִי ה'.

לאחר הקדמה זו, באים משה ואהרן אל פרעה:

וַיָּבֹא משֶׁה וְאַהֲרֹן אֶל פַּרְעֹה וַיֹּאמְרוּ אֵלָיו כֹּה אָמַר ה' אֱלֹהֵי הָעִבְרִים עַד מָתַי מֵאַנְתָּ לֵעָנֹת מִפָּנָי שַׁלַּח עַמִּי וְיַעַבְדֻנִי.

כִּי אִם מָאֵן אַתָּה לְשַׁלֵּחַ אֶת עַמִּי הִנְנִי מֵבִיא מָחָר אַרְבֶּה בִּגְבֻלֶךָ.

משה ואהרן מזהירים את פרעה בשם ה': הִנְנִי מֵבִיא מָחָר אַרְבֶּה בִּגְבֻלֶךָ. וזאת מנין להם? בפסוקים הקודמים לא מצינו שנאמרו למשה ואהרן דברים אלו באופן מפורש. 
חז"ל במדרש שמות רבה (יג/ ד) מוצאים רמז למכת הארבה בפסוקים הקודמים:

"ולמען תספר באזני בנך - גילה הקב"ה למשה מה מכה יביא עליהן, וכתב משה ברמז: ולמען תספר באזני בנך - זו מכת ארבה, כמה דתימא (יואל א): עליה לבניכם ספרו."

בשינוי קל מובאים הדברים בפירוש בעלי התוספות:

"ואם תאמר: מנא ידע משה האי מכה, והיכן מצינו שהודיעו הקב"ה? יש לומר דמשה הבין מדכתיב: למען תספר באזני בנך, חשב משה: אי זו היא מכה ששייך בה סיפור לדורות? אין זו כי אם מכת ארבה, שכתוב עליה סיפור בספר יואל, שנאמר: עליה לבניכם ספרו ובניכם לבניהם ובניהם לדור אחר."

לא בכדי כתבתי שיש שינוי (קל) בין דברי מדרש רבה לבין פרוש בעלי התוספות, שכן לפי המדרש הקב"ה גילה למשה מה מכה יביא עליהן ומשה רמז על כך בדבריו, ואילו לפי בעלי התוספות משה הבין מעצמו שמדובר בארבה. 
ר' יוסף בכור שור מפרש:

"ולמען תספר - בארבה שייך סיפור דברים יותר משאר מכות, שארבה רגיל לבוא לעולם, וכשרואין את הארבה מזכירין ארבה משונה שהיה, ואומרים: אין זה ארבה, אבל אני שמעתי על ארבה אחד שהיה בעולם שאין נראה כמותו. וכן הוא אומר ביואל על הארבה עליה לבניכם ספרו... ובזאת ידע משה כי ארבה יביא, ואמר לפרעה... "

את פירושו מסיים בכור שור במשפט: "שמעתי מר' עובדיה זצ"ל, ואף על פי כן הרבה נבואות מצינו שאומרים נביאים ואינו מפרש להם היכן אמר להם הקב"ה, וגם במשה כמו כן בפרשת המן". נראה לי שהקטע הראשון דומה לפרוש בעלי התוספות, ואילו התוספת משמעותה שאין "להתרגש" מהעובדה שמשה לא נתבשר מראש על הארבה, שכן הרבה נבואות מצינו שאומרים נביאים ואינו מפרש להם היכן אמר להם הקב"ה. אמנם, בפרוש בעלי התוספות מצוטט הבכור שור באופן שונה מהאמור לעיל (כפי שראינו גם בשבת שעברה):   
"פירש הרב יוסף בכור שור דודאי אמר הקב"ה למשה מכת ארבה. אלא כדי לקצר הדברים לא נכתב רק כְּדַבְּרָם אל פרעה, כדי לכתוב מה שאמרו לו עבדיו הטרם תדע, ומה שאמר פרעה למשה. ודרך המקראות כן לקצר לשונן שאין צורך לספר השליחות ומזכיר המכה בדיבור הקב"ה כמו בצפרדעים ובמכות אחרות. וכדי לקצר אינו אומר שהזהיר בהם משה את פרעה. דודאי משה היה עושה מצותו של הקב"ה."

[העירני ידידי הרב ד"ר יונתן יעקובס, שיש מספר כתבי יד של פרוש בכור שור, וכנראה זהו המקור להבדלי הגירסאות.]

המהר"ל בספר "גבורות ה'" המוקדש לעניני יציאת מצרים (פרק לג) מוסיף עומק לדברי הפרשנים שמשה הבין מ"לְמַעַן תְּסַפֵּר" את ענין הארבה:

"ביאור זה כי כל המכות לא שייך ספור לבנים כמו מכת הארבה. וזה כי כל מכה שהיא יוצאת לגמרי חוץ לטבע וחוץ למנהגו של עולם, או שהיא לגמרי כמנהגו של עולם - אין בזה למען תספר. כי אותה שאינה כמנהגו של עולם אינה רגילה לבוא עוד, וכיון שלא תבוא עוד אין כאן ספור כי נשכח זכרה של ראשונה. או שהיא לגמרי כמנהג העולם אין זה פלא לגמרי, ולא שייך בזה למען תספר וגו' כמו שהתבאר למעלה. אבל בארבה מפני כי הארבה בעצמו הוא דבר שאינו רגיל שיהיה, ומכל מקום הוא בא לפעמים גם בשאר השנים, וכאשר הארבה בא בשאר שנים יזכור שפעם אחד בא ארבה יותר קשה, כי חדוש זה של ארבה מביא לזכור ראשונה, לאפוקי ברד שרגיל לגמרי לבא ואינו מזכיר ברד הראשון שהיה גדול מאוד, כי אין חדוש בברד זה שיזכור עמו ברד הראשון. לכך נאמר במכת ארבה ולמען תספר באזני בנך ובן בנך ובזה ידע משה שהוא מכת הארבה." 

משמעות נוספת לארבה בדברי "מי השילוח":

"הענין שהבין משה להתרות לפרעה על מכת ארבה אף כי לא נאמר לו שיתרה בו על ארבה, רק הבין ממאמר השי"ת שאמר לו לאמור לפרעה למען שיתי אתתי אלה בקרבו ולמען תספר כו'. מה שאמר לשון בקרבו היינו מהם עצמם, כמו שנאמר(ישעי' יט): וסכסכתי מצרים במצרים, היינו שהם עצמם ילחמו זה בזה, ועל זה נאמר לו למען תספר, לכן הבין משה כי הוא מכת ארבה. כי ארבה נמצא מדה טובה כמו שנאמר (משלי ל כז): מֶלֶךְ אֵין לָאַרְבֶּה וַיֵּצֵא חֹצֵץ כֻּלּוֹ - היינו מפני שיש בהם אחדות ואהבה לכן אין צריכין למלך, כי הצטרכות המלך הוא מפני שאין אחדות בין בני אדם, והמין הזה אין בהם שום שנאה לכן לא יצטרכו למלך. וכאשר הבין מהשי"ת שהם עצמם ילחמו וישנאו זה את זה, אז הבין כי יצא בפועל בעולם על מכת ארבה שזה המין יבא ללחום במצרים, כי זאת הוא כנגד זה המין, והוא אף במי שבוטחים בו שלא ישנאו אותם גם הם יבגדו בם."

היינו: הפליאה (לְמַעַן תְּסַפֵּר) אינה בשל ייחודיותה של המכה (כנלמד מספר יואל) אלא בשל ייחודיותו של הארבה שיש בו אחדות ואהבה, אולם זאת הפעם הוא נשלח למטרה הפוכה לאופיו; ליצור פרוד ומחלוקת בתוך מצרים לְמַעַן שִׁתִי אֹתֹתַי אֵלֶּה בְּקִרְבּוֹ, לסכסך מצרים במצרים.
בהקשר זה אבקש לציין, שהמהר"ל ב"נצח ישראל" (פרק ה) הבין את הפסוק במשלי במשמעות הפוכה. דבריו נאמרים בקשר לאגדת חז"ל ש"על קמצא ובר קמצא חרבה ירושלים":

"וכאשר תדקדק בלשון 'קמצא', כי השם הזה מורה על חלוק, שקורא 'קמצא' על שם החלוק והפירוד, כי זה הוא לשון קמיצה, כמו (ויקרא ב, ב): 'וקמץ משם'... ולפיכך הנפרד והנחלק מהכל נקרא 'קמצא', רוצה לומר קומץ מהכל. ובלשון חכמים (עדיות פ"ח, מ"ד) נקרא החגב 'קמצא', ותרגום אונקלוס (במדבר יג, לג) ונהי בעינינו כחגבים - כקמצין. וזה מפני כי יש בהם ריבוי גדול, ולכך נקרא ארבה על שם הריבוי. והריבוי הוא מכח חילוק ופירוד, כי הדבר אשר הוא מתאחד אין שייך בו ריבוי, כי לא יתרבה רק המחולק והנפרד. לכך נקרא המין אשר הוא מתרבה, כמו הארבה, קמצא שמו, שהוא מחולק. ועל זה אמר מלך אין לארבה - פירוש כי המלך מאחד הכלל עד שהם אחד, ואלו, לגודל ריבוי שלהם הם מחולקים, ואין בהם אחדות, הוא המלך, אשר הוא מאחד את הכל."

בניגוד ל"מי השילוח" המפרש שבארבה יש בהם אחדות ואהבה לכן אין צריכין למלך, טוען המהר"ל שהארבה  לגודל ריבוי שלהם הם מחולקים ולכן אין בהם אחדות הוא המלך.

ר' צדוק הכהן מלובלין בספר "פרי צדיק" (ט"ו בשבט אות א) מסיק מלְמַעַן תְּסַפֵּר ומהאמור בספר יואל דבר נוסף: "מרמז שנתקנו ישראל בפנימיות הלב לדורות". היינו: במכת הארבה יש מסר חיובי מיוחד לבני ישראל. הוא מבסס את דבריו על שתי הנחות: א) לפי חשבונו מכת הארבה היתה בחדש שבט, ב) האמור ב"ספר יצירה" (פרק ה): "המליך אות צ' וקשר לו כתר וצר בו דלי בעולם, ושבט בשנה, וקיבה בנפש". ואף שאין לנו עסק בנסתרות (ר' צדוק עוסק בכך הרבה) מסתבר שיש קשר בין חדש שבט לאות צ'. אלו דברי ר' צדוק:

"וכתיב במכת ארבה ולמען תספר וגו', וכתיב ביואל גם כן לבניכם ספרו וגו'. וכן נאמר ביואל ואת הצפוני וגו', דקאי לפשוטו על הארבה, ובגמרא (סוכה נב): צפוני זה יצר הרע שצפון בלבו של אדם. ולזה היה מכת ארבה בחודש שבט שיתוקן פנימיות הלב מתאוות גשמיות. וזה מרמז המליך אות צ' בלעיטה, שהצדיק מתקן בראשית עבודתו תאות אכילה, כמו שנאמר: צדיק אוכל לשובע נפשו רק להחיות את נפשו בלא שום תאוה. וחודש שבט זמן תיקון האכילה מתאוה. ואחר כך בחדש אדר מכת חשך נגד חכמה מוחא ואז הוא מחיית עמלק ומרמז נגד משיח בן יוסף שאין עמלק נופל אלא ביד בניה של רחל, ושבט הוא ההכנה למחיית עמלק. ואמרנו שלכך המצוה בפורים לעשות סעודה ולשתות, כי כבר נתקן ענין אכילה ונמחה זכר עמלק על ידי צדיק האוכל לשובע נפשו." 

לדעתי צריך להוסיף דבר חשוב (שלרוב פשיטותו ר' צדוק אינו מזכירו): חיסול הצמחיה על ידי הארבה מלמד על התלות של התבואה בקב"ה, ועל כך שהיא צריכה לשמש לעבודתו.

[בהערת אגב אציין שרבינו בחיי (בשם רמב"ן) חולק על סדר הזמנים וסובר ש"מכת הארבה היתה בניסן לפי שבניסן מתחילים האילנות להוציא פרח ונראו הנצנים בארץ, ומכת הברד הקודמת לה היתה בחדש אדר שהרי כל עשר המכות בשנה אחת היו וכמו שאמרו ז"ל משפט המצרים במצרים י"ב חדש, ולפי שהברד שבא באדר שבר כל האילנות, והפשתה והשעורה שכבר צמחה נכתה במכת הברד, אחר כך בחדש ימים בניסן שבו נגאלו ישראל צמחו האילנות והוציאו פרח, וצמחו גם כן החטה והכוסמת שלא נכו במכת הברד לפי שהיו אפילות, וע"כ כתוב הצומח לכם מן השדה כי מכת הארבה תבא עתה לעקור כל צומח וכל מה שהשאיר הברד... ונצטרך לומר לדבריו כי שלש המכות היו בניסן והז' הקודמות היו בי"א חדשים".]

"תועלת" רעיונית לישראל ממכת הארבה מציע גם "שם משמואל" (שנת תרע"ב). ראשית הוא מפנה תשומת לבנו ש –
"משונה מכת הארבה מכל המכות, דכל המכות היו כוחות משחיתים ומלאכי חבלה, ועל כן היה הַדֶּבֶר ממשמש ובא עם כל אחת כמבואר במדרש...

והנה ידוע דבהמות וחיות ועופות הטמאים השפעתם מן שלש הקליפות הטמאות לגמרי, והטהורים מנוגה המתהפכת לקדושה, ועל כן המכה שבאה ע"י בעלי חיים כמו צפרדעים כנים ערוב, הם בעלי חיים טמאים, כי הטהורים באשר אין השפעתם מצד הטומאה ומלאכי חבלה אינם משחיתים... וא"כ ארבה שהוא מין טהור למה הוא משחית את יבול הארץ? אך הטעם פשוט שכל אחד ואחד כמו שהוא איננו משחית ואין כוונתו להזיק אלא שאוכל את הנצרך למזונו וכמו שאר בע"ח, ומה שבא לידי השחתה הוא מפאת הריבוי שבהם, ולולא הריבוי היה לטובה שהוא מאכל אדם כמו דגים. וא"כ משונה מכה זו מכל המכות שע"י בעלי חיים שהם מין טמאים ומשחיתים, וזה מין טהור ואינו משחית וההשחתה שבאה ממנו איננה בעצם רק מן הצד דהיינו הריבוי ולא מצד צורת המין בעצמו."

 על כך הוא מוסיף: "ידוע שעשר המכות היו לעומת עשרה הכוחות שבאדם בליעל, שבעה במדות ושלשה בשכל, והיו המכות מכניעות את כל הכוחות ההם עד מכת בכורות שהם הראשית שלהם, ואז לא עצר עוד כח ושלח את ישראל", והוא מסיק:

"שבע המכות הראשונות שהן לעומת שבעה הכוחות הרעים בעצם, באו ע"י כוחות רעים ומלאכי חבלה ומשחיתים בעצם, אבל מאז והלאה באו ע"י דברים טהורים ובלתי משחיתים רק שמשתמשים להשחית ע"י דבר צדדי כגון הריבוי, לעומת כוחות השכל שהם בעצם טובים ורק שמשתמשים בהם לרע...

וכשתדקדק תמצא בשלש המכות האלו, שהן לעומת כח שכלי זה למעלה מזה, באה המכה בכל מכה ומכה ממקום גבוה יותר; ארבה מין טהור אבל מגשם תחתון. חושך הוא ממקום גבוה יותר, מחושך של מעלה... מכת בכורות מהשי"ת בכבודו ובעצמו... 

ולפי כל הדברים האלה שפיר יובן הכתוב כי השי"ת אמר למשה שיבוא אל פרעה ויתרה בו מכת הארבה; כי אני הכבדתי את לבו והעליתיו למדריגת שכלו, והמיאון שלו עתה הוא מפאת החלק השכלי שלו שאיננו בעצם רע. על כן מגיע לו עונש מכת הארבה שג"כ איננו רע בעצם...

והנה מפורש בכתוב שתועלת המכה למען תספר באזני בנך ובן בנך, היינו שיקח כל איש מזה לימוד להשתמש במידותיו ובחלקי השכל שלו על צד הטוב, והעוז הוא מתנה טובה ביד ישראל אם אך משתמש בו לעבודה להיות גבור כארי וכל הרוחות והמניעות שבעולם לא יזיזו אותו, אבל צריכה מדה זו שמירה יתירה שעמה צריך להיות רך כקנה ואל יקשה לבו כאבן לקיים (משלי ג') ומצא חן ושכל טוב בעיני אלקים ואדם."
במדרשים מוצע (כפי שראינו גם בשבת שעברה לגבי מכת הצפרדעים) כוון נוסף מדוע הגיעה למצרים דווקא מכת ארבה. כך בשמות רבה (יג / ו):

"ארבה למה הביא עליהן? מפני ששמו את ישראל זורעי חטים ושעורים, לפיכך הביא עליהן ארבה ואכלו כל מה שזרעו להם ישראל." 
בשינוי מה ובהרחבה מופיעים דברים דומים בתנא דבי אליהו רבה (פרק ז): 

"ארבה מפני מה בא עליהם? מפני ששמו את ישראל זורעי חטים ושעורים ופול ועדשים וכל מיני קטניות, כדי שלא יכנסו ישראל אל בתיהם ושלא יפרו וירבו. לפיכך הביא הקב"ה עליהם את הארבה ואכל כל מה שזרעו ישראל, שנאמר: ויעל הארבה על כל ארץ מצרים ויאכל את כל עשב הארץ." 
ההבדל בין שני המדרשים הוא במניע של המצרים. מדרש רבה אינו מציין מהו ואילו בתנא דבי אליהו מופיע הנימוק כדי שלא יכנסו ישראל אל בתיהם ושלא יפרו וירבו. סביר להניח שמדרש רבה אינו חולק על כך, אך אפשר להוסיף שבני ישראל התמקדו, כידוע, במרעה הצאן, וכאשר משיתים עליהם להיות זורעי חטים ושעורים, יש בכך משהו דווקאי, לענותם ולהעבידם בפרך בעבודה המנוגדת להרגלם ולאופיים.

אסיים בהערה לשונית/תכנית. שוני נוסף במכה זו לעומת האחרות היא הקדמת דברי ה': אֵת אֲשֶׁר הִתְעַלַּלְתִּי בְּמִצְרַיִם. רוב מפרשי הפשט מפרשים את ההתעללות מלשון שחוק ולעג, אולם אונקלוס מתרגם: ית ניסין די עבדית במצרים. ופירש "הכתב והקבלה" את כוונתו:

"ויראה שהבין במלת התעללתי הוראה תאומית וכפולה; לשון פעולה מן ועולל למו, ולשון התעלות והתנשאות, מן נעלית על כל אלהים...ופירוש התעללתי, התנשאתי בפעולותי... וכן מצאנו כל לשון עלילה על הבורא ית"ש מקושר תמיד עם ענינים נעלים ונשגבים, כמו וישכחו עלילותיו, קראו בשמו הודיעו בעמים עלילותיו, יודיע דרכיו למשה לבני ישראל עלילותיו."

לאור עיוננו נראה לי שדבריו מקבלים משמעות נוספת. מכת הארבה הופנתה הן למצרים והן לישראל. למצרים - התעללות, ולישראל - התעלות.  



קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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