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פרשת בא תשס"ז

לאות על ידך ולזכרון בין עיניך

לקראת סיומה של פרשתנו, העמוסה במצוות לרוב, מופיע פעמיים הציווי על הנחת תפילין (אני משתמש בביטוי השגור בפינו, ולאו דווקא בלשון הכתוב), ובשני המקרים מצוה זו קשורה לכאורה בהגדה לבנים (במקרה הראשון) או בתשובה לשאלת הבן במקרה השני. כך לראשונה בפרק יג פס' ח-י:

וְהִגַּדְתָּ לְבִנְךָ בַּיּוֹם הַהוּא לֵאמֹר בַּעֲבוּר זֶה עָשָׂה ה' לִי בְּצֵאתִי מִמִּצְרָיִם.

וְהָיָה לְךָ לְאוֹת עַל יָדְךָ וּלְזִכָּרוֹן בֵּין עֵינֶיךָ לְמַעַן תִּהְיֶה תּוֹרַת ה' בְּפִיךָ כִּי בְּיָד חֲזָקָה הוֹצִאֲךָ ה' מִמִּצְרָיִם.

וְשָׁמַרְתָּ אֶת הַחֻקָּה הַזֹּאת לְמוֹעֲדָהּ מִיָּמִים יָמִימָה.

פעם שניה, בפסוקים האחרונים של הפרשה (שם, פס' יד-טז): 

וְהָיָה כִּי יִשְׁאָלְךָ בִנְךָ מָחָר לֵאמֹר מַה זֹּאת וְאָמַרְתָּ אֵלָיו בְּחֹזֶק יָד הוֹצִיאָנוּ ה' מִמִּצְרַיִם מִבֵּית עֲבָדִים.

וַיְהִי כִּי הִקְשָׁה פַרְעֹה לְשַׁלְּחֵנוּ וַיַּהֲרֹג ה' כָּל בְּכוֹר בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם מִבְּכֹר אָדָם וְעַד בְּכוֹר בְּהֵמָה עַל כֵּן אֲנִי זֹבֵחַ לַה' כָּל פֶּטֶר רֶחֶם הַזְּכָרִים וְכָל בְּכוֹר בָּנַי אֶפְדֶּה.

וְהָיָה לְאוֹת עַל יָדְכָה וּלְטוֹטָפֹת בֵּין עֵינֶיךָ כִּי בְּחֹזֶק יָד הוֹצִיאָנוּ ה' מִמִּצְרָיִם.

בהקשר זה, דברי חזקוני (פס' ט) מקוריים מאד:

"והיה לך לאות על ידך - כל זה תאמר לבנך."

היינו:  לדעתו, ההגדה לבנים כוללת גם את מצות תפילין, אולם אין הוא מסביר את הטעם לכך, למרות החידוש הגדול שבדבריו. חידוש על שום מה? מכיון שפשט הדברים הוא שההגדה לבנים: בַּעֲבוּר זֶה עָשָׂה ה' לִי בְּצֵאתִי מִמִּצְרָיִם מתייחסת למצוות הפסח המוזכרות בפסוק שלפני כן (ז): "מַצּוֹת יֵאָכֵל אֵת שִׁבְעַת הַיָּמִים וְלֹא יֵרָאֶה לְךָ חָמֵץ וְלֹא יֵרָאֶה לְךָ שְׂאֹר בְּכָל גְּבֻלֶךָ", וכפי שמוכר לנו מדרשת חז"ל במכילתא המובאת בהגדה של פסח: "בעבור זה - בשעה שמצה ומרור מונחים לפניך" (מענין לציין שבמדרש הגדול הדרשה היא: "בעבור זה - כל זמן שגופו של פסח קיים"). גם רש"י, לכאורה, נוקט באותה שיטה. זה לשונו:

"בעבור זה - בעבור שאקיים מצוותיו כגון פסח מצה ומרור."

 אלא שאבן עזרא מביא  על כך את הערתו של "מרינוס" (הוא ר' יונה אבן ג'אנח): "היה ראוי להיותו היפך: זה בעבור שעשה ה' לי". היינו: אכילת מצה היא בגלל היציאה ממצרים. ואף שמרינוס "הביא רבים כמוהו לדעתו", טוען אבן עזרא – 
"ולפי דעתי אין אחד מהם נכון, כי איך נהפוך דברי אלקים חיים? וטעם הפסוק הפך מחשבתו; כי אין אנו אוכלים מצות בעבור זה, רק פירוש בעבור זה - בעבור זאת העבודה שהוא אכילת המצה ולא יאכל חמץ. שהוא תחלת המצוות שצוה לנו השם, עשה לנו השם אותות עד שהוציאנו ממצרים. והטעם: לא הוציאנו ממצרים רק לעבדו, ככתוב: בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלקים על ההר הזה. וכתוב: אשר הוצאתי אתכם מארץ מצרים להיות לכם לאלקים."

"אור החיים" מוצא רמז נאה במילה "זה": 

"אולי שרמז בתיבת 'זה' י"ב מצוות הרשומים בחג הפסח (זה - בגימטריא י"ב): ג' דברים; פסח מצה ומרור, והגדה, וז' ימי החג וקידוש. הרי י"ב, כמספר ז"ה, והוא אומרו: בעבור 'זה' עשה ה' לי." 
גם מדבריו עולה שההגדה לבנים מתייחסת למצוות הפסח, ויחיד הוא אפוא חזקוני בדעתו שגם מצות תפילין כלולה בהגדה לבנים. 

לאור זאת נעיין בדברי הנצי"ב ב"העמק דבר": 
"גם זה (מצוות הפסח) אינו מספיק עדיין כל הצורך, על כן יהיה לך לאות ולזכרון בכל יום. והרי זה כמו שהאדם מספר לבנו ענין גדול לצורך מוסר, ואח"כ בכל יום מזכירו בקיצור וברמז תכונת הספור, עד שוב מועד השנה מְסַפֵּר עוד הפעם באריכות. כך צוה שיהא אחר הספור שיהא בימות הפסח באורך, לעשות קשרים על זה בכל יום ביד ובראש, מקום השתעבדות הלב והמוח."

אמנם ענין התפילין אינו כלול בהגדה הישירה לבנים, אולם בצורה מסוימת הוא כן חלק ממנה. ההגדה עצמה מתקיימת אחת בשנה בליל הסדר, בשעה שמצה ומרור מונחים לפניך, אולם גם זה אינו מספיק עדיין כל הצורך, בין השאר משום שזהו ארוע חד שנתי, ולכן יש צורך באות ובזכרון בכל יום. 
אלא שפרט לענין זכירת יצירת מצרים, יש בתפילין אלמנט נוסף: "לְמַעַן תִּהְיֶה תּוֹרַת ה' בְּפִיךָ כִּי בְּיָד חֲזָקָה הוֹצִאֲךָ ה' מִמִּצְרָיִם", והנצי"ב מתייחס לכך בהמשך:
"תועלת של הנחת תפלין לאותו הענין הוא כדי שיהא תורת ה' בפיך. דתפילין הוא מעין תורה וכמו שהתורה ועיונה מדרכתו לאדם להיות נאמן לאלקיו, כך תפילין עושה מעין זה לכל אדם מישראל. ומכאן תניא במכילתא שכל העוסק בתורה פטור מתפילין. וכבר כתבו הראשונים דלא שיהא ח"ו פטור ממצות עשה זו, אלא תכלית המצוה וטעמה אינו נצרך למי שעמל בתורה, ומכל מקום גם הוא חייב במצוה הקבועה לכל אדם. וכמו כל מצוות שבתורה שיש בהם טעם, ומכל מקום נעשים לחוק אפילו במקום שנעדר הטעם."

מדבריו עולה, לכאורה, שאין לתפילין שייכות דווקא ליציאת מצרים, אלא ייעוד התפילין הוא להדריך את האדם להיות נאמן לאלקיו; וכמו שהתורה ועיונה מדרכתו לאדם להיות נאמן לאלקיו, כך תפילין עושה מעין זה לכל אדם מישראל. אף על פי כן, הפסוק כן חוזר וקושר זאת ליציאת מצרים: כִּי בְּיָד חֲזָקָה הוֹצִאֲךָ ה' מִמִּצְרָיִם, ואכן הנצי"ב מתייחס גם לכך:    

 "כי ביד חזקה - שלא תתפלא למה הצריכנו הקב"ה כל כך מצוות ותחבולות לבטחון ואמונה בהשגחתו יתברך. על זה נותן טעם משום שהנך רואה ויודע שדבר זה אינו מתקבל ברצון לפניך עד שבעל כרחנו, היינו ע"י מכת הדבר שהוא ביד חזקה, הוציאך ה', והיינו משום שלא היו נוחים לקבל על עצמו השגחתו יתברך. ובדבר שקשה על האדם לקבל - נדרש הרבה פעולות להשריש בלב שמכל מקום כך הוא."

את הפסוק מפרש אפוא הנצי"ב כך: מצוות הפסח הן תזכורת לא מספקת ליציאת מצרים ויש להוסיף להן גם את מצות תפילין. הצורך בריבוי ה"תזכורות" נובע מהעובדה שבְּיָד חֲזָקָה הוֹצִאֲךָ ה' מִמִּצְרָיִם ולא ברצונך המלא. 
בכוון שונה לחלוטין מפרש את הפסוק בעל "הכתב והקבלה":

"נראה לי שאין מילת 'פי' כאן על אבר הדבור אבל ענינו כמו: לפי אכלו תכסו, שטעמו המידה והשיעור, וכענין: לפי שכלו יהלל איש (משלי יב) שטעמו הערך והחשיבות על יוקר וערך שכלו יהולל. 
כן טעם בפיך - בשיעור חשיבותך, ובמדת יוקר שלך, וכוונת המקרא: אחר שנתיקרת בעיני ה', שלא הוציאך מן העבדות לחירות בדרך הטבע וכמנהגו של עולם, רק שינה בשבילך סדר דרכי הטבעיים להוציאך ע"י נסים ונפלאות, והתברר לך מזה, כי הבדיל אותך יתברך מכל באי עולם שאינם מונהגים רק בדרך הטבעי, ורק אתך לבדך הפליא לעשות הענינים הנפלאים הנעלים ומשונים ממנהגנו של עולם - לכן אתה מחויב לשמור תורת ה', אף שרוב המצוות ממנה הם חוקים הנשגבים משקול דעת אנושי... חטיבה מול חטיבה: כמו שהשם האמירך והגדיל חשיבותך בהנהגות הנסים והנפלאות היוצאים מדרכי הטבע ונעלים מהשגת אדם, ככה אתה תאמיר אותו ותגדיל כבודו בשמירת חוקיו הנעלים מבינת אדם ומתנגדים לטבע אנושותך. 
ושיעור דחשיבות וגודל מידת היקר והערך הנכלל במלת בפיך, יבאר במה שאמר אחרי זה: כי ביד חזקה הוציאך ה' ממצרים - כי היציאה שהיתה ביד חזקה היא סיבה לחייב אותנו אל קיום מצוות התורה... מבואר כי היציאה שהיתה ביד חזקה כלומר בשנויי הטבע, שהם למעלה מהשגת אנושי ומתנגדי הטבע, היא מחייבת אותנו לשמור החוקים האלה אף שהם מנגדים לטבע האנושי, ובלתי מושגים לשכל אנושי. וטעם בפיך כי ביד חזקה - לפי שלא הוציאנו עפ"י דרכי הטבע לסבב החירות בהנהגה שבעולם, שהעבר יצא חפשי מאדוניו אם מרצון בעליו מעצמו, או שהוא מורד בו ויוצא ממנו בעל כרחו, אבל הוא יתברך - מחסדו הגדול הוקיר את ישראל לסבב חירותם בדרכי שנויי הטבע, לפרסם בזה כבודם בכל העולם, הנה זה הוא חשיבות נפלאה לעם הזה. ולסיבת מעלת חשיבותם זה בעיניו יתברך, התחייבו לעמוד על משמרת עבודתו גם בדרכים שהם מנגדי הטבע ונעלי השכל." 
שני הבדלים יסודיים בין שני הפרושים:

1. כלפי מה (או מי) מכוון הפסוק כִּי בְּיָד חֲזָקָה הוֹצִאֲךָ ה' מִמִּצְרָיִם. לפי הנצי"ב כלפי עם ישראל, שהוצאתם ממצרים היתה נגד רצונם, ואילו לפי "הכתב והקבלה" כלפי העולם כולו; היציאה ממצרים היתה בשנויי הטבע שהם למעלה מהשגת אנושי.
2. המסקנה הנובעת מכך: לפי הנצי"ב הדבר מחייב אותנו לעשות תזכורות מרובות ליציאה ממצרים, ואילו לפי הכתב והקבלה הדבר מחייבנו לשמור החוקים האלה אף שהם מנגדים לטבע האנושי, ובלתי מושגים לשכל אנושי. (לא ברור מדבריו האם כוונתו שגם תפילין הם בגדר חוקים שהם מנגדי הטבע ונעלי השכל. 
מה שפשוט לו לנצ"יב (לעיל) שדברי המכילתא "שכל העוסק בתורה פטור מתפילין" אינם מתפרשים כפשוטם (וכבר כתבו הראשונים דלא שיהא ח"ו פטור ממצות עשה זו, אלא תכלית המצוה וטעמה אינו נצרך למי שעמל בתורה, ומכל מקום גם הוא חייב במצוה הקבועה לכל אדם) אינם ברורים ל"משך חכמה". הוא מבין את דברי המכילתא כפשוטם ש"כל המניח תפילין כאלו קורא בתורה וכל העוסק בתורה פטור מן התפילין", אלא שעל זה הוא מקשה מסוגיית הגמרא במסכת קידושין דף מ, בסיכום הדיון אם תלמוד גדול או מעשה גדול: "נענו כולם ואמרו תלמוד גדול שמביא לידי מעשה'". מכאן הוא מסיק: 
"דדבר המביא לידי התכלית, ובעצמותו הוא גם כן מצוה - טוב יותר מן המסובב. והכא נמי הנחת תפילין מביא לידי תלמוד, א"כ תפילין גדול יותר מן תלמוד תורה."

וזאת כמובן בניגוד למכילתא. ה"משך חכמה" מציע שני הסברים ליישוב ה"סתירה":

א) "יש לפרש דהתם מיירי באדם שלא למד מימיו, דהלמוד לידי מעשה הוא סיבה קרובה כפעולת הזריעה אל הצמיחה. לא כן התפילין הוא סיבה רחוקה כפעולת זריחת השמש אל הצמיחה, שאפשר גם בלעדה."

באופן עקרוני תפילין גדול יותר מן תלמוד תורה מכיון שהנחת תפילין מביא לידי תלמוד, אולם באדם שלא למד מימיו צריכים לימוד שמביא לתוצאות מיידיות כפעולת הזריעה אל הצמיחה. אולם התפילין הוא סיבה רחוקה כפעולת זריחת השמש אל הצמיחה ולכן באדם שלא למד - לימוד תורה קודם.

ב) "אולם האמת הוא כך: דקיימא לן (סוכה כה) העוסק במצוה פטור מן המצוה אף מחמורה, וא"כ הקורא בתורה בודאי פטור מן התפילין מפני שעוסק הוא במצוה. אבל זה אינו דהא בתלמוד תורה על כרחך מפסיק לכל המצוות, שאם לא כן יהא למד על מנת שלא לעשות. רק כיון דכתיבא למען תהיה תורת ה' בפיך, הרי סיבה הוא אל הלימוד. אם כן המניח תפילין הוא רק כאילו עוסק בתורה ולכן הקורא שכבר הוא עסוק בהמסובב פטור מתפילין שהוא הסיבה."

עקרונית, הכלל שהעוסק במצוה פטור מן המצוה, לא חל על לימוד תורה, שכן אם אדם הלומד תורה פטור ממצוות אחרות יהא למד על מנת שלא לעשות. אולם דווקא בתפילין המצב שונה. הפסוק לְמַעַן תִּהְיֶה תּוֹרַת ה' בְּפִיךָ הופך את התפילין לסיבה הוא אל הלימוד, ולכן מי שכבר לומד אינו זקוק לתפילין.  

הנחת תפילין של יד מופיעה בשני הציוויים בשתי צורות של כתיבה. בציווי הראשון (פס' ט) נאמר: וְהָיָה לְךָ לְאוֹת עַל יָדְךָ, ובשני (פס' טז): וְהָיָה לְאוֹת עַל יָדְכָה. צורת כתיבה ייחודית זו משמשת מקור לדרשת חז"ל (מסכת מנחות דף לז): ידכה - יד כהה שהיא יד שמאל.

"אור החיים" מסביר את הסיבה לכך:

 "הכתוב עצמו נתן טעם הדבר במה שכתב כי בחוזק יד. כי יש לך לדעת כי האדון ברוך הוא יש במדותיו ב' בחינות: האחת תקרא יד הגדולה, והאחת תקרא יד החזקה. היד הגדולה היא צד החסד והטוב, והיד החזקה היא הגבורה המשלמת לעושה רע כרעתו. 
והנה בהוצאת ישראל ממצרים נטה ה' יד החזקה והכה שונאיו עשר מכות, אשר לזה גמר אומר האדון שתהיה הנחת תפילין בכתיבת זכרון ביד כהה שלנו שהיא דוגמת יד החזקה המוציאה אותנו ממצרים. וזה הוא שאמר הכתוב כאן: כי בחוזק יד. והגם שמצינו שאמר בהרבה פעמים יד הגדולה, זו הסכמת מדת הרחמים למדת הדין, אבל עיקר המשפט יד החזקה יתכנה."

ה"כלי יקר" מציע הסבר אחר:

"וטעמו של דבר כי השכל והחומר הם כצרות זו לזו כשזה קם זה נופל וכאשר יענו את החומר כן ירבה הכח השכלי. וטעם עינוי מצרים הוא כדי להביא את חומר ישראל בכור הברזל, ועל ידי זה יתקומם ויתגבר השכל. ויעידו על זה זקנים עם נערים; כי בעוד היות האדם נער ובער וכח חומרו בתקפו אז כח שכלו חלש. וכאשר יבא בימים וכח חומרו הלוך וחסור - יתגבר שכלו...

וכן הוא בשני ידות (ידי) האדם. כי יד שמאל החלושה והיא כהה כנגד הלב שבו משכן החכמה, כי המקום השכלי שבלב גורם שידו כהה כי היד עסקנית בתשמישי החומר, אבל יד ימין במקום הכבד כי בו משכן הכח המתאוה, ואינו מתנגד אל היד כי שם עיקר כוחה, אבל במקום משכן השכל שם היד כהה. וכשהוא אומר כאן והיה לאות על ידכה - כאילו אמר שיהיה לאות על לבך כי הלב סבה לכהות היד, כי טעם התפילין הוא להיות לאדם לזכרון במקום משכן השכל שבמוח ושבלב. ואמר בשל ראש שיהיו בין עיניך כי עינא ולבא תרי סרסורי דחטאה נינהו. על כן שני מקומות אלו צריכין לדבר המזכיר אותם על מציאת השי"ת ויכולתו."

----------------

במהלך עיוננו עסקנו בפסוק לְמַעַן תִּהְיֶה תּוֹרַת ה' בְּפִיךָ. בהקשר זה נביא הסבר נפלא של הרב קוק. הגמרא במסכת שבת (דף יג ע"א) מספרת:

"מעשה בתלמיד אחד ששנה הרבה וקרא הרבה ושימש תלמידי חכמים הרבה ומת בחצי ימיו, והיתה אשתו נוטלת לְמַעַן תִּהְיֶה תּוֹרַת ה' בְּפִיךָ תפיליו ומחזרתם בבתי כנסיות ובבתי מדרשות, ואמרה להם: כתיב בתורה כי הוא חייך ואורך ימיך. בעלי ששנה הרבה ושימש תלמידי חכמים הרבה מפני מה מת בחצי ימיו? ולא היה אדם מחזירה דבר."

בהמשך הסוגיה יש לכך תשובה, אולם אנו נתמקד בשאלה מדוע האלמנה נוטלת דווקא את תפיליו ומחזרתם בבתי כנסיות ובבתי מדרשות. הרב קוק (ב"עין איה") מסביר שבתפילין נאמר לְמַעַן תִּהְיֶה תּוֹרַת ה' בְּפִיךָ, ובספר תהילים (נ, טז) נאמר: וְלָרָשָׁע אָמַר אֱלֹקִים מַה לְּךָ לְסַפֵּר חֻקָּי וַתִּשָּׂא בְרִיתִי עֲלֵי פִיךָ. אצל הצדיק התורה היא בפיו, ואצל הרשע עלי פיו. אותה אלמנה שבעלה שנה הרבה וקרא הרבה ושימש תלמידי חכמים הרבה רצתה להמחיש שאצל בעלה התורה היתה בפיו ולא עלי פיו.   
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