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פרשת בא תשס"ח

מכת בכורות

שבע מכות מצרים הותרנו מאחרינו בפרשת "וארא", והשבת אנו נפנים לשלש המכות האחרונות, ועיקר עיוננו באחרונה שבהן: מכת בכורות.

שונה היא מכה זו מכל קודמותיה בכל שלמרות היותה האחרונה בסדר המכות, נודעה למשה בטרם החל כל הענין, מיד בראשית שליחותו (פרק ד פס' כא-כג): 
וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה בְּלֶכְתְּךָ לָשׁוּב מִצְרַיְמָה רְאֵה כָּל הַמֹּפְתִים אֲשֶׁר שַׂמְתִּי בְיָדֶךָ וַעֲשִׂיתָם לִפְנֵי פַרְעֹה וַאֲנִי אֲחַזֵּק אֶת לִבּוֹ וְלֹא יְשַׁלַּח אֶת הָעָם.

וְאָמַרְתָּ אֶל פַּרְעֹה כֹּה אָמַר ה' בְּנִי בְכֹרִי יִשְׂרָאֵל.

וָאֹמַר אֵלֶיךָ שַׁלַּח אֶת בְּנִי וְיַעַבְדֵנִי וַתְּמָאֵן לְשַׁלְּחוֹ הִנֵּה אָנֹכִי הֹרֵג אֶת בִּנְךָ בְּכֹרֶךָ. 
וכך פירש שם רש"י: 
"היא מכה אחרונה, ובה התרהו תחלה מפני שהיא קשה. וזה הוא שנאמר באיוב (לו): הן א-ל ישגיב בכחו לפיכך מי כמוהו מורה - בשר ודם המבקש להינקם מחברו מעלים את דבריו שלא יבקש הצלה, אבל הקב"ה ישגיב בכחו ואין יכולת להמלט מידו כי אם בשובו אליו לפיכך הוא מורהו ומתרה בו לשוב."

לפרושו, המשפט הִנֵּה אָנֹכִי הֹרֵג אֶת בִּנְךָ בְּכֹרֶךָ רומז למכת בכורות, והיא נחשבת מכה קשה, אלא שרש"י אינו מסביר מדוע. הנצי"ב ב"העמק דבר" (שם) מציע הסבר לכך:

"שהוא המסייע בעניני מלוכה, והיה בזה המאמר לפרעה סכנה גדולה יותר מכל המכות שלא נגעו בעצם המלוכה רק עונשי המדינה. או אפילו הגיעה המכה לפרעה עצמו, מכל מקום לא הגיעה לעצם המלוכה, מה שאין כ כשאמר לו הנה אנכי הורג את בנך בכרך."

יתכן שהוא רומז לכך שבנו הבכור של המלך (יורש העצר) הוא בעל מעמד מיוחד, ולכן הריגתו נוגעת לעצם המלוכה. אולם דומני שאפשר להציע פרוש פשוט יותר. כאשר הנביא זכריה מתאר (בפרק יב) את המספד הגדול, שעל פי חז"ל הוא המספד על משיח בן יוסף שיהרג, הוא אומר (פס' יא): וְסָפְדוּ עָלָיו כְּמִסְפֵּד עַל הַיָּחִיד וְהָמֵר עָלָיו כְּהָמֵר עַל הַבְּכוֹר, היינו: גם כשיש אחים נוספים, אבדן בן בכור מכאיב יותר, בדומה לבן יחיד שנהרג. הוא הדין אפוא בעניננו: הריגת הבן הבכור של פרעה ושאר בכורי מצרים - מכאיבה ביותר.

אזכור תמוה (השנוי במחלוקת הפרשנים) הופיע, לפי רש"י, בשבת שעברה. לפני מכת הברד (פרק ט פס' יג-יד) נאמר למשה: 
וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה הַשְׁכֵּם בַּבֹּקֶר וְהִתְיַצֵּב לִפְנֵי פַרְעֹה וְאָמַרְתָּ אֵלָיו כֹּה אָמַר ה' אֱלֹקֵי הָעִבְרִים שַׁלַּח אֶת עַמִּי וְיַעַבְדֻנִי.

כִּי בַּפַּעַם הַזֹּאת אֲנִי שֹׁלֵחַ אֶת כָּל מַגֵּפֹתַי אֶל לִבְּךָ וּבַעֲבָדֶיךָ וּבְעַמֶּךָ בַּעֲבוּר תֵּדַע כִּי אֵין כָּמֹנִי בְּכָל הָאָרֶץ.

ופירש רש"י (פס' יד): 
"את כל מגפתי - למדנו מכאן שמכת בכורות שקולה כנגד כל המכות." 
ולכאורה בצדק תמה רבנו אליהו מזרחי:

"לא ידעתי מאן דכר שמיה של מכת בכורות כאן, ולמה לא יפרש את כל מגפותי בעד הברד עצמו שכתוב בו?

אבל אמרו משום רבנו תם שהגירסא היא מכת בַּכּוּרוֹת והיא מכת הברד, ונקראת כך על שם שלא היתה המכה הזאת רק בדברים האביבים (הראשונים להבשיל), כדכתיב (פס' לא-לב): וְהַפִּשְׁתָּה וְהַשְּׂעֹרָה נֻכָּתָה כִּי הַשְּׂעֹרָה אָבִיב... וְהַחִטָּה וְהַכֻּסֶּמֶת לֹא נֻכּוּ כִּי אֲפִילֹת הֵנָּה."
לדבריו לא מכת בכורות רמוזה כאן אלא מכת הברד (בַּכּוּרוֹת).

המהר"ל ב"גור אריה" משיג על המזרחי:

"ואני אומר כי פירוש זה לא יתכן כלל, דהא רש"י פירש בפרשת שמות כי מכת בכורות היא הקשה ובה התרה תחלה, ואיך נאמר שמכות ברד שקולה נגד כל המכות, ויהיו דבריו סותרים? 
ועוד: איך יתכן שיהיה מביא עליהם מכה שקולה נגד כל המכות ולא יניח אותם לצאת, ואחר כך יביא עליו מכה שהיא יותר קלה ויניח אותם לצאת? דבר זה לא יתכן." 
ומכח קושיות אלו הוא מפרש ש"מה שאמר כי מכת בכורות שקולה נגד כל המכות היינו מכת בכורות כמשמעו", והביטוי כִּי בַּפַּעַם הַזֹּאת אינו מתייחס דווקא למכת הברד שבה עסקינן:

"בפעם הזאת - רוצה לומר בענין זה שאני אומר לך לשלוח את ישראל ואין אתה רוצה לשלוח - דבר זה נקרא 'בפעם הזאת'... שאין פירושו כמו שאר התראות שיביא המכה עליו מיד. אבל כאן אומר בפעם הזאת - כלומר בענין זה שאני אומר לך לשלוח את ישראל. ולא היה זה מיד לגמרי... אלא רוצה לומר בענין הזה שאני מתעסק עמך לשלוח את ישראל, בפעם הזאת אני שולח את כל מגפותי."

[בהמשך דבריו הוא מפרש מדוע הוזכר ענין זה דווקא בסמוך למכת הברד, עיין שם.]

"כלי יקר" מפרש אף הוא שמדובר במכת בכורות, אלא שדיוקו הוא מהמשך הפסוק אֲנִי שֹׁלֵחַ אֶת כָּל מַגֵּפֹתַי אֶל לִבְּךָ:

"והנה כפי הפשט נוכל ליישב זה, שבמכת בכורות ממש ידבר, כי יש לדקדק מהו שנאמר כי בפעם הזאת אני שולח כל מגפותי אל לבך. למה לא נאמר לשון אל לבך בשום מכה חוץ מבזו? אלא שרצה לומר שבסדר באח"ב אני שולח לך מכה אחת שתהיה גורמת שאם חכם אתה אזי תתן אל לבך, מכת בכורות שתהיה בסוף סדר באח"ב. יען כי מתחילה התרה ה' בפרעה במכת בכורות, כמו שנאמר: ותמאן לשלחו הנה אנכי הורג את בנך בכורך, וכמו שפירש"י שם. ולפי שבפעם ההוא לא הרגיש עדיין ברעה זו כמה גדולה היא לפי שלא ראה אותה כי אם קול דברים בלבד היה שומע, על כן לא היה משים אל לבו לא ישוב מפני קול. על כן אמר הקב"ה כי עכשיו אני שולח לך מכה בביכורי צמח האדמה ויודע אני שבמכה זו יהיה לך צער מאד יותר מכל המכות הקודמות, לפי שכל פרי שנתבכר חביב על האדם ביותר... ואם בפרי צמח האדמה כך, קל וחומר בפרי בטנך, כמה גדול הצער במיתת בנך בכורך. ואם עד הנה לא הרגשת בדבר, הנה בפעם הזאת שאני מכה את בכורי צמח האדמה אזי תתן אל לבך את כל מגפותי... וכך הוא האמת שהרי בכולם לא נכנע פרעה כי אם במכות בכורות." 
עיקרה של המכה, כאמור, בפרשתנו, אלא שהיא באה בערוב פרשיות עם דיני קרבן פסח, כפי שיראה המעיין בפרקים יא-יב. ניתן לומר שפרק יא כולו קשור למכת בכורות. בפס' א מופיעה מעין הקדמה למכה האחרונה, בלי להזכירה בשמה המפורש:
וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה עוֹד נֶגַע אֶחָד אָבִיא עַל פַּרְעֹה וְעַל מִצְרַיִם אַחֲרֵי כֵן יְשַׁלַּח אֶתְכֶם מִזֶּה כְּשַׁלְּחוֹ כָּלָה גָּרֵשׁ יְגָרֵשׁ אֶתְכֶם מִזֶּה.

ואכן כהכנה ליציאה הצפויה ממצרים מופיעה הבקשה לשאילת הכלים מהמצרים, ולאחר מכן (פס' ד-ח) הודעת משה לפרעה על המכה הצפויה:

וַיֹּאמֶר משֶׁה כֹּה אָמַר ה' כַּחֲצֹת הַלַּיְלָה אֲנִי יוֹצֵא בְּתוֹךְ מִצְרָיִם.

וּמֵת כָּל בְּכוֹר בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם מִבְּכוֹר פַּרְעֹה הַיּשֵׁב עַל כִּסְאוֹ עַד בְּכוֹר הַשִּׁפְחָה אֲשֶׁר אַחַר הָרֵחָיִם וְכֹל בְּכוֹר בְּהֵמָה.

וְהָיְתָה צְעָקָה גְדֹלָה בְּכָל אֶרֶץ מִצְרָיִם אֲשֶׁר כָּמֹהוּ לֹא נִהְיָתָה וְכָמֹהוּ לֹא תֹסִף.

וּלְכֹל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֹא יֶחֱרַץ כֶּלֶב לְשֹׁנוֹ לְמֵאִישׁ וְעַד בְּהֵמָה לְמַעַן תֵּדְעוּן אֲשֶׁר יַפְלֶה יְהֹוָה בֵּין מִצְרַיִם וּבֵין יִשְׂרָאֵל.

וְיָרְדוּ כָל עֲבָדֶיךָ אֵלֶּה אֵלַי וְהִשְׁתַּחֲווּ לִי לֵאמֹר צֵא אַתָּה וְכָל הָעָם אֲשֶׁר בְּרַגְלֶיךָ וְאַחֲרֵי כֵן אֵצֵא וַיֵּצֵא מֵעִם פַּרְעֹה בָּחֳרִי אָף.

אמנם בפס' ט-י מופיע דבור ה' למשה על סרובו הצפוי של פרעה לשמוע:

וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה לֹא יִשְׁמַע אֲלֵיכֶם פַּרְעֹה לְמַעַן רְבוֹת מוֹפְתַי בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם.

וּמשֶׁה וְאַהֲרֹן עָשׂוּ אֶת כָּל הַמֹּפְתִים הָאֵלֶּה לִפְנֵי פַרְעֹה וַיְחַזֵּק ה' אֶת לֵב פַּרְעֹה וְלֹא שִׁלַּח אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאַרְצוֹ.

המפרשים נחלקו לאיזה סרוב של פרעה מתכוון הכתוב. חזקוני (בפרושו הראשון) מפרש: 
"ואם תאמר: הרי מצינו ששמע, דכתיב: ויקם פרעה לילה ויאמר להם קומו צאו? אלא פירושו הכי: כבר מתחילת הענין במעשה הסנה, ויאמר ה' אל משה לא ישמע אליכם פרעה, למען רבות מופתי."

לדעתו הסרוב אינו מתייחס למכת בכורות שהרי מצינו ששמע, אלא למכות עד עכשיו (ולא עד בכלל) כפי שנאמר למשה מראש. 
"אור החיים" מציע הסבר שונה:

"הכוונה בזה אולי שחשב משה כי פרעה בראותו כל המופתים והפלאים אשר עשה משה בזה, הגם שיראה כי הלכו ישראל ולא חזרו, שמא תפול עליו אימתה ופחד ולא ירדוף אחרי בני ישראל. לזה הודיעו כי לא ישמע... לומר אפילו אחר מכת בכורות לא אכניע לבו לקצה האחרון לקבל לשלוח בהחלט, והטעם למען רבות מופתי בארץ מצרים כשירדפו אחריהם."

היינו: הסרוב  הצפוי יתרחש לאחר מכת בכורות, למרות שפרעה משלחם מארצו, הוא ינסה למנוע את הגרוש.
גישה שלישית בהסברו של "הכתב והקבלה":

"גם להתראת מכה גדולה כזו לא ישמע אליכם עד שתחול עליו המכה עצמה. למען רבות מופתי - זו מכת בכורות, ואמר מופתי (בלשון רבים) כדי לכלול בזה קריעת ים סוף וניעור המצרים בתוכו."

לדעה זו הסרוב מתייחס למכת בכורות עצמה, וכדי לעקוף את שאלת חזקוני (הרי מצינו ששמע) הוא מפרש שהסרוב מתייחס להתראה, עד שתחול עליו המכה עצמה.

לעומת פרק יא, בפרק יב הענינים יותר מסובכים. בפס' א-ב מוזכרת מצות קידוש החדש. בפס' ג-יא דינים שונים הקשורים לקרבן הפסח, ורק בפס' יב-יג מובאת הודעת משה לעם על מכת בכורות: 
וְעָבַרְתִּי בְאֶרֶץ מִצְרַיִם בַּלַּיְלָה הַזֶּה וְהִכֵּיתִי כָל בְּכוֹר בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם מֵאָדָם וְעַד בְּהֵמָה וּבְכָל אֱלֹהֵי מִצְרַיִם אֶעֱשֶׂה שְׁפָטִים אֲנִי ה'.

וְהָיָה הַדָּם לָכֶם לְאֹת עַל הַבָּתִּים אֲשֶׁר אַתֶּם שָׁם וְרָאִיתִי אֶת הַדָּם וּפָסַחְתִּי עֲלֵכֶם וְלֹא יִהְיֶה בָכֶם נֶגֶף לְמַשְׁחִית בְּהַכֹּתִי בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם.

רק לאחר שהתורה מפרטת דינים שונים הקשורים בחג הפסח (פס' יד-כ), דינים נוספים הקשורים בקרבן הפסח (פס' כא-כג), את התשובה לשאלת הבנים (פס' כה-כז) ואת הביצוע של דיני הקרבן על ידי העם (פס' כח), מופיע (בפס' כט-ל) הביצוע של מכת בכורות: 
וַיְהִי בַּחֲצִי הַלַּיְלָה וַה' הִכָּה כָל בְּכוֹר בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם מִבְּכֹר פַּרְעֹה הַיּשֵׁב עַל כִּסְאוֹ עַד בְּכוֹר הַשְּׁבִי אֲשֶׁר בְּבֵית הַבּוֹר וְכֹל בְּכוֹר בְּהֵמָה.

וַיָּקָם פַּרְעֹה לַיְלָה הוּא וְכָל עֲבָדָיו וְכָל מִצְרַיִם וַתְּהִי צְעָקָה גְדֹלָה בְּמִצְרָיִם כִּי אֵין בַּיִת אֲשֶׁר אֵין שָׁם מֵת.

ואז - היציאה ממצרים!

ביחס ל"ערוב" הראשון שהזכרנו (פס' יב) ההסבר הוא פשוט: עיקר הפרק הוא הציווי על קרבן פסח, שאחת מהלכותיו היא (פס' ז ופס' כב) נתינת דמו עַל שְׁתֵּי הַמְּזוּזֹת וְעַל הַמַּשְׁקוֹף עַל הַבָּתִּים אֲשֶׁר יֹאכְלוּ אֹתוֹ בָּהֶם. אגב איזכורה של הלכה זו, מצוינת תופעת "לואי" שלה (פס' כג): וְעָבַר ה' לִנְגֹּף אֶת מִצְרַיִם וְרָאָה אֶת הַדָּם עַל הַמַּשְׁקוֹף וְעַל שְׁתֵּי הַמְּזוּזֹת וּפָסַח ה' עַל הַפֶּתַח וְלֹא יִתֵּן הַמַּשְׁחִית לָבֹא אֶל בָּתֵּיכֶם לִנְגֹּף - מעין פוליסת ביטוח בזמן מכת בכורות.
חזקוני (פס' כט) מפרש: 
"ראויה היתה פרשה זו להיות סמוכה לפרשת ולא שלח את בני ישראל מארצו כדי להיות כל המכות על הסדר, ומה שנכנסה פרשת החדש באמצע להודיעך איך נמלטו בכורי ישראל כשבא המשחית על מצרים."

דומני שגישתו היא, מבחינה מסוימת, הפוכה מההסבר שהצענו. לדבריו, עיקר הציווי בפרק הוא על מכת בכורות, אלא שכדי ללמדנו איך נמלטו בכורי ישראל כשבא המשחית על מצרים, הובאו כל הלכות קרבן פסח ובתוכן נתינת הדם על המשקוף והמזוזות.  

אברבנאל כותב:

"והנה התבאר שבאו הפסוקים האלה במקום הזה, קודם סיפור ענין המכה בפרטיותה, להודיע למשה מהירות יציאתם אחרי בוא המכה. ולכן צריך קודם בואה לדבר אל העם על השאלה (שאילת הכלים מהמצרים) שהיא ענין הכרחי, כדי שמצרים אחר כך ירדפו אחריהם בעבורה."

אברבנאל מתייחס להקדמת הבקשה לשאילת הכלים מהמצרים (בפרק יא) ורק לאחריה מכן הודעת משה לפרעה על המכה הצפויה, והוא תולה זאת במהירות יציאתם אחרי בוא המכה. נראה לי שאפשר להשתמש ביסוד זה גם להבנת סדר הציוויים בפרק יב. על פניו נראה אולי תמוה שמכת בכורות מעורבת עם דיני קרבן הפסח, אולם מכיון שהיציאה ממצרים תהיה בחפזון, מיד עם הגעת המכה, יש להכין את הכל מראש, ולכן עוד לפני הביצוע בפועל של המכה, יש להתארגן מבחינת קרבן פסח, הבצק למצות וכל השאר.

לסיום אתייחס לדברי משה לפרעה (פרק יא פס' ד): וַיֹּאמֶר משֶׁה כֹּה אָמַר ה' כַּחֲצֹת הַלַּיְלָה אֲנִי יוֹצֵא בְּתוֹךְ מִצְרָיִם, ולהסברו השני של רש"י: 
"ורבותינו דרשו שאמר משה כחצות דמשמע סמוך לו או לפניו או לאחריו ולא אמר בחצות, שמא יטעו אצטגניני פרעה ויאמרו משה בדאי הוא. אבל הקב"ה יודע עתיו ורגעיו אמר בחצות."

והקשה על כך רבנו בחיי, שהרי חרטומי מצרים "מן המכה השלישית שהודו על כרחם ואמרו אצבע אלהים היא לא נתראו לפני משה ולא באו בהיכל המלך כלל כי ראו במשה שהשיב כל חכמתם אחור ודעתם יסכל וא"כ איך יתלו הטעות במשה ויאמרו משה בדאי הוא"? ותשובתו היא שאכן "היה הענין הולך ומתחזק בלבם והיתה נבואת משה מתבררת אצלם והיה שם שמים נודע ומתקדש בעולם על ידו", אלא שאם יהיה איזה "פספוס" דוקא כעת, אפילו של כמה שניות, "יהיו מכחישים כל המכות והאותות והמופתים למפרע ויתחלל שם שמים". הסבר זה מלמדנו מדוע למכת בכורות חשיבות ומשקל כה מכריעים.


הוקדש על ידי גדליה, פייגי, אלנתן, יאיר, יפעת ואורית בדל
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