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פרשת בא תש"ע

למען תספר באזני בנך

שלשה מארבעת הבנים המפורסמים מההגדה של פסח מופיעים בפרשתנו. 
1. פרק יב פס' כו-כז (בהגדה זו שאלת הבן הרשע, אולם התשובה בהגדה שונה מהתשובה בפסוק):

וְהָיָה כִּי יֹאמְרוּ אֲלֵיכֶם בְּנֵיכֶם מָה הָעֲבֹדָה הַזֹּאת לָכֶם.

וַאֲמַרְתֶּם זֶבַח פֶּסַח הוּא לַה' אֲשֶׁר פָּסַח עַל בָּתֵּי בְנֵי יִשְׂרָאֵל בְּמִצְרַיִם בְּנָגְפּוֹ אֶת מִצְרַיִם וְאֶת בָּתֵּינוּ הִצִּיל וַיִּקֹּד הָעָם וַיִּשְׁתַּחֲווּ.

2. פרק יג פס ח (בהגדה זו ההתייחסות לבן שאינו יודע לשאול):

וְהִגַּדְתָּ לְבִנְךָ בַּיּוֹם הַהוּא לֵאמֹר בַּעֲבוּר זֶה עָשָׂה ה' לִי בְּצֵאתִי מִמִּצְרָיִם.

3. פרק יג פס יד (הבן התם):

וְהָיָה כִּי יִשְׁאָלְךָ בִנְךָ מָחָר לֵאמֹר מַה זֹּאת וְאָמַרְתָּ אֵלָיו בְּחֹזֶק יָד הוֹצִיאָנוּ ה' מִמִּצְרַיִם מִבֵּית עֲבָדִים.

[שאלת הבן הרביעי (החכם) מופיעה בפרשת "ואתחנן" (דברים פרק ו מפס' כ ואילך): "כִּי יִשְׁאָלְךָ בִנְךָ מָחָר לֵאמֹר מָה הָעֵדֹת וְהַחֻקִּים וְהַמִּשְׁפָּטִים אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֱלֹקֵינוּ אֶתְכֶם. וְאָמַרְתָּ לְבִנְךָ עֲבָדִים הָיִינוּ לְפַרְעֹה בְּמִצְרָיִם וַיֹּצִיאֵנוּ ה' מִמִּצְרַיִם בְּיָד חֲזָקָה... " גם שם התשובה שונה מהתשובה המופיעה בהגדה.]

אלא שעוד בטרם מוזכרים הפסוקים הנ"ל, אנו קוראים בתחילת הפרשה (פרק י פס' א-ב):

וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה בֹּא אֶל פַּרְעֹה כִּי אֲנִי הִכְבַּדְתִּי אֶת לִבּוֹ וְאֶת לֵב עֲבָדָיו לְמַעַן שִׁתִי אֹתֹתַי אֵלֶּה בְּקִרְבּוֹ.

וּלְמַעַן תְּסַפֵּר בְּאָזְנֵי בִנְךָ וּבֶן בִּנְךָ אֵת אֲשֶׁר הִתְעַלַּלְתִּי בְּמִצְרַיִם וְאֶת אֹתֹתַי אֲשֶׁר שַׂמְתִּי בָם וִידַעְתֶּם כִּי אֲנִי ה'. 
הקדמה זו באה לפני מכת הארבה, כפי שמופיע בהמשך (מפס' ג ואילך):

וַיָּבֹא משֶׁה וְאַהֲרֹן אֶל פַּרְעֹה וַיֹּאמְרוּ אֵלָיו כֹּה אָמַר ה' אֱלֹקֵי הָעִבְרִים עַד מָתַי מֵאַנְתָּ לֵעָנֹת מִפָּנָי שַׁלַּח עַמִּי וְיַעַבְדֻנִי.

כִּי אִם מָאֵן אַתָּה לְשַׁלֵּחַ אֶת עַמִּי הִנְנִי מֵבִיא מָחָר אַרְבֶּה בִּגְבֻלֶךָ.

וְכִסָּה אֶת עֵין הָאָרֶץ וְלֹא יוּכַל לִרְאֹת אֶת הָאָרֶץ וְאָכַל אֶת יֶתֶר הַפְּלֵטָה הַנִּשְׁאֶרֶת לָכֶם מִן הַבָּרָד וְאָכַל אֶת כָּל הָעֵץ הַצֹּמֵחַ לָכֶם מִן הַשָּׂדֶה. 
שלש שאלות עימנו:

1. היכן נמסרה למשה הודעה על מכת הארבה? כך נוסחה השאלה בפרוש בעלי התוספות: "ואם תאמר מנא ידע משה האי מכה והיכן מצינו שהודיעו הקב"ה?"

2. מה המיוחד במכת הארבה שעליה בפרט נאמר: וּלְמַעַן תְּסַפֵּר בְּאָזְנֵי בִנְךָ וּבֶן בִּנְךָ אֵת אֲשֶׁר הִתְעַלַּלְתִּי בְּמִצְרַיִם?
3. מדוע לא ראו חז"ל בפסוקנו רמז לבן חמישי?

תשובה, על דרך הפשט, לשאלתנו הראשונה, מציע ר' יוסף בכור שור (הובאו הדברים בפרוש בעלי התוספות, אולם אינם נמצאים בספר "בכור שור - פרושי התורה" שיצא במהדורת מוסד הרב קוק):

"דודאי אמר הקב"ה למשה מכת ארבה, אלא כדי לקצר הדברים לא נכתב רק כדברם אל פרעה כדי לכתוב מה שאמרו לו עבדיו הטרם תדע, ומה שאמר פרעה למשה. 
ודרך המקראות כן לקצר לשונן שאין צורך לספר השליחות ומזכיר המכה בדיבור הקב"ה כמו בצפרדעים ובמכות אחרות, וכדי לקצר אינו אומר שהזהיר בהם משה את פרעה, דודאי משה היה עושה מצותו של הקב"ה."

אולם באותו "פירוש בעלי התוספות" הפרשן מציע תשובה שונה:

"דמשה הבין מדכתיב למען תספר באזני בנך, חשב משה אי זו היא מכה ששייך בה סיפור לדורות? אין זו כי אם מכת ארבה שכתוב עליה סיפור בספר יואל, שנאמר עליה (יואל א, ג): לבניכם ספרו ובניכם לבניהם ובניהם לדור אחר."

ואכן הנביא יואל מקדיש כמה וכמה פסוקים (פרק א פס' א-ד) לענין הארבה:

דְּבַר ה' אֲשֶׁר הָיָה אֶל יוֹאֵל בֶּן פְּתוּאֵל.

שִׁמְעוּ זֹאת הַזְּקֵנִים וְהַאֲזִינוּ כֹּל יוֹשְׁבֵי הָאָרֶץ הֶהָיְתָה זֹּאת בִּימֵיכֶם וְאִם בִּימֵי אֲבֹתֵיכֶם.

עָלֶיהָ לִבְנֵיכֶם סַפֵּרוּ וּבְנֵיכֶם לִבְנֵיהֶם וּבְנֵיהֶם לְדוֹר אַחֵר.

יֶתֶר הַגָּזָם אָכַל הָאַרְבֶּה וְיֶתֶר הָאַרְבֶּה אָכַל הַיָּלֶק וְיֶתֶר הַיֶּלֶק אָכַל הֶחָסִיל.

תשובה דומה לזו של בעלי התוספות מופיעה גם בפרוש הרא"ש, עם תוספת מענינת:

"ואם תאמר: משה היאך היה יודע שהקב"ה היה עתיד להביא עליהם מכת ארבה? ויש לומר שהרגיש והתבונן בגזרה שוה דתספר-ספרו גבי יואל... וכל הנביאים ניתנו למשה על פה עד בא כל נביא ונביא, לכך נקראו דברי קבלה שלא ניתנו ליכתב אלא בקבלה. ואעפ"י שאמרו אין דנין דברי תורה מדברי קבלה אם למדה משה רבינו א"כ דנין: 
התוספת בדברי הרא"ש באה לענות מראש על קושיה אפשרית; כיצד לומד משה על מכת הארבה מנבואת יואל שטרם באה לעולם? על כך משיב הרא"ש שכל הנביאים ניתנו למשה על פה, עד (טרם) בא כל נביא ונביא, כולל כמובן נבואת יואל. 
מקור הקישור לנבואת יואל הוא במדרש רבה (יג / ד):

"ולמען תספר באזני בנך - גילה הקב"ה למשה מה מכה יביא עליהן, וכתב משה ברמז; ולמען תספר באזני בנך - זו מכת ארבה כמה דתימא (יואל א): עליה לבניכם ספרו."

והובאו הדברים בפרוש הרמב"ן. 
המהר"ל בספר "גבורות השם" (פרק לג) מפרש מדוע דווקא על מכת הארבה מספרים לבנים:

"ביאור זה כי כל המכות לא שייך ספור לבנים כמו מכת הארבה. וזה כי כל מכה שהיא יוצאת לגמרי חוץ לטבע וחוץ למנהגו של עולם, או שהיה לגמרי כמנהגו של עולם אין בזה למען תספר. כי אותה שאינה כמנהגו של עולם - אינה רגילה לבוא עוד, וכיון שלא תבוא עוד אין כאן ספור כי נשכח זכרה של ראשונה. או שהיה לגמרי כמנהג העולם - אין זה פלא לגמרי, ולא שייך בזה למען תספר. אבל בארבה, מפני כי הארבה בעצמו הוא דבר שאינו רגיל שיהיה, ומכל מקום הוא בא לפעמים גם בשאר השנים, וכאשר הארבה בא בשאר שנים יזכור שפעם אחד בא ארבה יותר קשה, כי חדוש זה של ארבה מביא לזכור ראשונה, לאפוקי ברד שרגיל לגמרי לבא ואינו מזכיר ברד הראשון שהיה גדול מאוד, כי אין חדוש בברד זה שיזכור עמו ברד הראשון. לכך נאמר במכת ארבה ולמען תספר באזני בנך ובן בנך."

המהר"ל מוסיף: "ובזה ידע משה שהוא מכת הארבה", ובכך ענה לא רק לקושיתנו השניה, אלא גם לקושיה הראשונה. 
ההשוואה בין מכת הארבה לבין הארבה של יואל, מופיעה גם בזמן ביצוע המכה. כך מתואר בפרשתנו (פרק י פס' יג-טו):

וַיֵּט משֶׁה אֶת מַטֵּהוּ עַל אֶרֶץ מִצְרַיִם וַה' נִהַג רוּחַ קָדִים בָּאָרֶץ כָּל הַיּוֹם הַהוּא וְכָל הַלָּיְלָה הַבֹּקֶר הָיָה וְרוּחַ הַקָּדִים נָשָׂא אֶת הָאַרְבֶּה.

וַיַּעַל הָאַרְבֶּה עַל כָּל אֶרֶץ מִצְרַיִם וַיָּנַח בְּכֹל גְּבוּל מִצְרָיִם כָּבֵד מְאֹד לְפָנָיו לֹא הָיָה כֵן אַרְבֶּה כָּמֹהוּ וְאַחֲרָיו לֹא יִהְיֶה כֵּן.

וַיְכַס אֶת עֵין כָּל הָאָרֶץ וַתֶּחְשַׁךְ הָאָרֶץ וַיֹּאכַל אֶת כָּל עֵשֶׂב הָאָרֶץ וְאֵת כָּל פְּרִי הָעֵץ אֲשֶׁר הוֹתִיר הַבָּרָד וְלֹא נוֹתַר כָּל יֶרֶק בָּעֵץ וּבְעֵשֶׂב הַשָּׂדֶה בְּכָל אֶרֶץ מִצְרָיִם.

הקביעה שלְפָנָיו לֹא הָיָה כֵן אַרְבֶּה כָּמֹהוּ וְאַחֲרָיו לֹא יִהְיֶה כֵּן עומדת לכאורה בסתירה עם האמור בספר יואל: הֶהָיְתָה זֹּאת בִּימֵיכֶם וְאִם בִּימֵי אֲבֹתֵיכֶם. 
רש"י בפרושו לפסוק יד מנסה להשיב על סתירה זו:

"ואחריו לא יהיה כן - ואותו שהיה בימי יואל שנאמר (יואל ב) כמוהו לא נהיה מן העולם למדנו שהיה כבד משל משה, כי של יואל היה ע"י מינין הרבה שהיו יחד; ארבה, ילק, חסיל, גזם. אבל של משה לא היה אלא של מין אחד וכמוהו לא היה ולא יהיה."

[רש"י מתייחס לפסוק בספר יואל (פרק ב פס' ב): יוֹם חֹשֶׁךְ וַאֲפֵלָה יוֹם עָנָן וַעֲרָפֶל כְּשַׁחַר פָּרֻשׂ עַל הֶהָרִים עַם רַב וְעָצוּם כָּמֹהוּ לֹא נִהְיָה מִן הָעוֹלָם וְאַחֲרָיו לֹא יוֹסֵף עַד שְׁנֵי דּוֹר וָדוֹר, שאינו מתייחס לארבה במפורש, אם כי הפרשנים על אתר מפרשים שהיום הוא יוֹם חֹשֶׁךְ וַאֲפֵלָה בגלל הארבה המכסה את עין הארץ. מסיבה זו ציינתי אני את הפסוק (יואל פרק א) הֶהָיְתָה זֹּאת בִּימֵיכֶם וְאִם בִּימֵי אֲבֹתֵיכֶם המתייחס ישירות לארבה.]
הרמב"ן מקשה על רש"י מפסוקים נוספים הקשורים לארבה, הנזכרים בספר תהלים, והמתייחסים למכת הארבה: 
"וקשה עלי מאמר הרב (רש"י), שהרי כתוב (תהלים עח מו): ויתן לחסיל יבולם ויגיעם לארבה, וכתיב (שם קה לד): אמר ויבא ארבה וילק ואין מספר? 
ואולי יאמר הרב שהיה מין הארבה של משה גדול משל יואל, ושאר המינין של יואל גדולים משל משה ואלה דברים בטלים. 
אבל 'בכל גבול מצרים' נמשך, לפניו לא היה כן ארבה כמוהו ואחריו לא יהיה כן שָׁם (במצרים). ויתכן כי בעבור היות ארץ מצרים לחה מאד ביאור, לא יהיה שם ארבה גדול, כי דרכו לבא בשני עצירת המטר, וכאשר הוא מוזכר ביואל.

ודעתי בפשט הכתוב, כי בעבור שמכת הארבה רגילה לבא לפעמים בכל הדורות, ועוד שבאה זאת כדרך המקרים כי רוח הקדים נשאו, בעבור זה אמר כי היה גדול מאד מכל אשר נהיה במקרה העולם, כי לפניו ואחריו איננו בא כמוהו, ובגדלו ידעו כי מכת אלקים היא שאין רגילות לבא כן באחד הזמנים, וגם אותו של יואל מכה מאת אלקים."

בניגוד לרש"י המחלק בין מין אחד של ארבה (מצרים) לכמה מינים (יואל), הרמב"ן מתייחס לפסוק לְפָנָיו לֹא הָיָה כֵן אַרְבֶּה כָּמֹהוּ וְאַחֲרָיו לֹא יִהְיֶה כֵּן ןמציע שני פרושים עיקריים: 

1) שָׁם (במצרים) לא היה בגלל שבעבור היות ארץ מצרים לחה מאד ביאור לא יהיה שם ארבה גדול, אבל בשאר המקומות (יואל) כן היה.

2) בדרך כלל אין ארבה גדול כזה כשהוא בא באופן טבעי, אבל אין זאת אומרת שמפעם לפעם יש חריגים, כשהארבה מגיע באופן ניסי, ואז מספרים עליו לבנים ולבני הבנים, כפי שמצוין הן בפרשתנו והן בספר יואל, ובגדלו ידעו כי מכת אלקים היא שאין רגילות לבא כן באחד הזמנים. 
כך מסכם בעל "אור החיים": 

"אכן כוונת הכתוב היא כי בא ה' להודיע כי אין תכלית הכוונה בהבאת האותות בקרבו לעשות נקמה בפרעה אלא לחזק האותות שהם עיקר האמונה בלב ישראל, כדי שיהיה רשום (רושם) בל ישכח לנצח... ותכלית המכוון בסיפור הוא; וידעתם כי אני ה' ואין עוד, ותכזיבו האמונות זולת זה. וכן תמצא שדבר אתנו ה' ברוך הוא בהר סיני פתח דבריו יתברך אמר אנכי ה' אלקיך, וזה לך האות, אשר הוצאתיך מארץ מצרים. והוא שהקדים דבריו כאן ואמר וידעתם כי אני ה', כי יכירו בזה בחוש הראות צדק האמונה, מה שלא השיג אדם מהעולם עד העולם, ברוך אשר כן עשה לנו."

מיוחדת היא אפוא מכת הארבה ולכן מסתבר שיספרו עליה לבנים. אולם מלשון "מדרש הגדול" נראה שלא רק סיפורי נפלאות יש כאן, אלא חובת הודאה על הנס. זה לשון המדרש:

"אמר רב הונא: מצינו מן התורה ומן הנביאים ומן הכתובים שצריך אדם ליתן שבח והודיה לה' על מעשה נס.

מן התורה מנין? דכתיב: למען תספר באזני בנך ובן בנך. ואומר: ולמען ספר שמי בכל הארץ." 

ואכן, ב"תורה שלמה" (כרך י-יא) מביא הרב כשר (מילואים סימן כה) את דברי "מדרש הגדול" כמקור לשיטת הראשונים (רמב"ן, ספר היראים, סמ"ק, ר' דניאל הבבלי) שחיוב אמירת הלל הוא מן התורה (בניגוד לשיטת הרמב"ם).

על פי שיטה זו ניתן לענות על שאלתנו השלישית (לעיל). למרות שהפסוק מתייחס לבנים (ּלְמַעַן תְּסַפֵּר בְּאָזְנֵי בִנְךָ וּבֶן בִּנְךָ) כונתו היא לשבח את הקב"ה, ולא לענות על שאלה מסוימת של הבנים.

אמנם, הרמב"ם ב"מורה נבוכים" (חלק ג פרק לט) רואה בפסוקנו מקור לענין אחר: 

"וכבר ידעת גם כן חזוק התורה לזכור המכות שחלו על המצריים תמיד; למען תזכור את יום צאתך מארץ מצרים, ואמר: ולמען תספר באזני בנך ובן בנך. ובדין היה לעשות כן בזה הענין, מפני שהם עניינים שמאמתים הנבואה והגמול והעונש."

ואף שהדברים אינם נאמרים במפורש, נראה שלדעתו הביטוי ּלְמַעַן תְּסַפֵּר בְּאָזְנֵי בִנְךָ וּבֶן בִּנְךָ מתפרש כפשוטו.

רעיון מקורי מופיע בפרוש "הכתב והקבלה" (פרק י פסוק ב):

"וטעם כלל הודעה זו לפרעה (כִּי אֲנִי הִכְבַּדְתִּי אֶת לִבּוֹ וְאֶת לֵב עֲבָדָיו לְמַעַן שִׁתִי אֹתֹתַי אֵלֶּה בְּקִרְבּוֹ. וּלְמַעַן תְּסַפֵּר בְּאָזְנֵי בִנְךָ וּבֶן בִּנְךָ אֵת אֲשֶׁר הִתְעַלַּלְתִּי בְּמִצְרַיִם), אחרי שידענו מן המקראות כי מכת בכורות לבדה היתה מיועדת ממנו יתברך להוציא בה את ישראל לחירות, וכל המכות הקודמות לה לא באו עליו כי אם להכירם ולהביאם לידיעות האמיתיות הכוללות, להודות במציאות המהוה כל, שמלכותו מושלת גם בארץ, והאדם מחויב להיכנע ולשמוע בקול דברי ה'. ולסיבה זו קרא הוא יתברך את כל המכות האלה בשם אותותי, רוצה לומר: ראיות המורות עלי... ולהיות שבכל ההתראות התחיל משה בדבורו אל פרעה ואמר שלח את בני ויעבדני, כי אם מאן אתה לשלח, מזה טעה פרעה לחשוב כי כל עיקר המכוון במכות אינו כי אם להוציא את בני ישראל מארצו. ואף שהזכיר לו בכל פעם גם המכוון האמתי מן המכה שהיא באה להכירו ולהודיעו האמיתיות באמונת בורא עולם והנהגתו, באמרו אליו למען תדע כי אני ה', כי אני ה' בקרב הארץ, כי אין כמוני, בכל זאת חשב פרעה שאין זה עיקר המכוון, כי אם בשלחו את העם לחפשי לבד הפיק רצון אלקים אף אם לא יודע האמתיות. לכן רצה הוא יתברך שיודיע משה לפרעה טעות מחשבתו בזה, ולהודיעו כי עיקר המכוון במכות אינו להוציא בם את ישראל לחירות אבל להיותן אותות וראיות שיכירו וידעו כי יש אלקים בארץ." 
לפי פרוש זה, הביטוי וּלְמַעַן תְּסַפֵּר בְּאָזְנֵי בִנְךָ וּבֶן בִּנְךָ אֵת אֲשֶׁר הִתְעַלַּלְתִּי בְּמִצְרַיִם, אינו ציווי לנו לספר לבנינו, אלא הודעה לפרעה שזו המטרה. ממילא מובן מדוע אין מדובר כאן על בן חמישי.


הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח
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