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פרשת בא תשע"ב

כי אני הכבדתי את לבו

שבע מתוך עשר המכות פגשנו בפרשת "וארא", ובפרשתנו אנו פוגשים את שלש המכות האחרונות (יש הרואים רמז לכך בשם הפרשה בא = בגימטריא 3). חלוקה זו לשבע ושלש שונה מהמקובל; דצ"ך עד"ש באח"ב, היינו; 4,3,3.

על החלוקות השונות עומד מהר"ל בספרו "גבורות השם" (פרק לג):

"כי המכות נחלקות לשלוש שלוש לסדר דצ"ך עד"ש באח"ב כמו שהתבאר בהגדה. ועוד נחלקו לחמש חמש מכות כאשר התבאר בהגדה. ועוד נחלקים לשבע ושלוש, כי אחר שבע מכות היו נתווספים המכות במכות חמורות וקשות שלא מענין הראשונים. וזה כי הקדוש ברוך הוא מייסר את החוטאים על ידי שבע מכות בכל מקום (ויקרא כו); ויספתי ליסרה אתכם שבע על חטאותיכם וכן בהרבה מקומות, ולפיכך היו שבע מכות הראשונים בענין אחד שוות, ושלש אחרונות יותר חמורות. ולפיכך תמצא במכת הארבה שרצה פרעה לשלוח מקצת שאמר מי ומי ההולכים, ובמכת חושך אמר גם טפכם ילך עמכם ובמכת בכורות הלכו כולם. וזה כי שלוש האחרונות כולם הם נחשבים מיתה, אצל הארבה כתיב (שמות י, יז): ויסר מעלי המות הזה, ומכת חושך בודאי זה נחשב מיתה דכתיב (איכה ג, ו): במחשכים הושיבני כמתי עולם, ומכת בכורות מיתה גמורה. 
ודבר זה כי השלוש האחרונות הם מיתה ידוע לחכמים וליודעי בינה."

לדעתו, המכות של פרשתנו חמורות וקשות שלא מענין הראשונים. חומרה זו באה לידי ביטוי בשתי נקודות:

1. לראשונה ניכרת נכונות מסוימת של פרעה להיענות לבקשות משה;
במכת הארבה נאמר (פרק י פסוק יח): וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם לְכוּ עִבְדוּ אֶת ה' אֱלֹקֵיכֶם מִי וָמִי הַהֹלְכִים.

במכת החשך נאמר (פרק י פסוק כד): וַיֹּאמֶר לְכוּ עִבְדוּ אֶת ה' רַק צֹאנְכֶם וּבְקַרְכֶם יֻצָּג גַּם טַפְּכֶם יֵלֵךְ עִמָּכֶם.

במכת בכורות נאמר (פרק יב פסוקים לא-לב): וַיֹּאמֶר קוּמוּ צְּאוּ מִתּוֹךְ עַמִּי גַּם אַתֶּם גַּם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וּלְכוּ עִבְדוּ אֶת ה' כְּדַבֶּרְכֶם. גַּם צֹאנְכֶם גַּם בְּקַרְכֶם קְחוּ כַּאֲשֶׁר דִּבַּרְתֶּם וָלֵכוּ וּבֵרַכְתֶּם גַּם אֹתִי.

2. בשלוש המכות האחרונות יש בחינה מסוימת של מיתה, כמפורט בדברי מהר"ל.   
אברבנאל מציג שני מכנים משותפים לשלוש המכות האחרונות:

"הנראה אלי שמסַדֵר הפרשיות עשה התחלת הסדר במכה הזאת (ארבה) לשתי סיבות. 
האחת - לפי שמן המכה הזאת והלאה התחילו פרעה ועבדיו ליראה מהשם הנכבד וממכותיו בטרם תבואנה מה שלא היה בשאר המכות שעברו כי לא היה מרגיש במכה אלא אחרי בואה. אמנם במכה הזאת בשמוע פרעה ועבדיו התראת משה על הארבה פחדו ויראו מאד קודם בואו, ומכאן ואילך תמיד היה פרעה משתדל להפיק רצון משה ולתת פשרה עמו על דבר השליחות. ולפי שבמכה הזאת התחילו הפשרות על ענין יציאתם ממצרים עד שנגמרה היציאה לכן נעשה כאן התחלת זה הסדר מהתחלת היציאה והגאולה. 
והסיבה השניה - מפני שמכת הארבה ומכת החשך ומכת בכורות שלושתן היו ביסוד האוויר ושלושתן היו מחשיכין את הארץ. כי הנה בארבה כתיב (י, טו): ותחשך הארץ, ובחשך כתיב (י, כא): ויהי חשך על ארץ מצרים, ואמנם מכת בכורות היתה בחצות הלילה ובמחשכים הושיבם כמתי עולם. 
ומפני השיתוף הזה אשר היה בשלוש המכות הנשארות הבדיל מסַדֵר הפרשיות בין שלוש המכות הנשארות ובין המכות הראשונות שנזכרו בסדר של מעלה."

הסברו הראשון של אברבנאל דומה לשל מהר"ל, ושניהם מבחינים בסימני התרככות אצל פרעה ואצל עבדיו. לאור זאת ראוי לשים לב לפסוק הפותח את פרשתנו (פרק י פסוק א): 
וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה בֹּא אֶל פַּרְעֹה כִּי אֲנִי הִכְבַּדְתִּי אֶת לִבּוֹ וְאֶת לֵב עֲבָדָיו לְמַעַן שִׁתִי אֹתֹתַי אֵלֶּה בְּקִרְבּוֹ.

בביטוי הִכְבַּדְתִּי יש משום חידוש. אמנם חיזוק לב פרעה והקשייתו הוזכרו קודם לכן; וַאֲנִי אַקְשֶׁה אֶת לֵב פַּרְעֹה וְהִרְבֵּיתִי אֶת אֹתֹתַי וְאֶת מוֹפְתַי בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם (פרק ז פסוק ג), וַיְחַזֵּק ה' אֶת לֵב פַּרְעֹה וְלֹא שָׁמַע אֲלֵהֶם כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר ה' אֶל משֶׁה (פרק ט פסוק יב), וכן הופיע הביטוי הכבדה, מיוזמת פרעה, בעבר; וַיַּרְא פַּרְעֹה כִּי הָיְתָה הָרְוָחָה וְהַכְבֵּד אֶת לִבּוֹ (פרק ח פסוק יא), וַיַּכְבֵּד פַּרְעֹה אֶת לִבּוֹ גַּם בַּפַּעַם הַזֹּאת (שם, פסוק כח), וַיִּכְבַּד לֵב פַּרְעֹה וְלֹא שִׁלַּח אֶת הָעָם (פרק ט פסוק ז). ניתן אפוא להבחין שהקשיית לב פרעה וחיזוקו באו מיוזמת ה', ואילו ההכבדה באה מיוזמת פרעה. והנה, זאת הפעם, בתחילת פרשתנו ההכבדה באה מצד ה'; כִּי אֲנִי הִכְבַּדְתִּי אֶת לִבּוֹ!  

כך כותב חזקוני:

"בכל המכות לא מצינו לשון זה רק עכשיו. אלא לפי שאמר פרעה; ה' הצדיק ואני ועמי הרשעים, ואחר כך כתב; ויוסף לחטוא הוא ועבדיו - הוצרך לומר כן כִּי אֲנִי הִכְבַּדְתִּי, כלומר אל תתמה אם הוסיפו לחטוא אחר שאמר ה' הצדיק שהרי אני הכבדתי את לבו ואת לב עבדיו."

[תמוהים בעיני דברי רשב"ם:

"בכל מכות לא מצינו שהודיע הקב"ה למשה שחיזק את לבו. אך בזאת שהודה פרעה (פרק ט פסוק כז) ה' הַצַּדִּיק וַאֲנִי וְעַמִּי הָרְשָׁעִים. ובזאת כתיב ויוסף לחטוא לכך הוזקק לומר כִּי אֲנִי הִכְבַּדְתִּי אֶת לִבּוֹ שכך כתיב למעלה (שם, פסוק לד) וַיַּכְבֵּד לִבּוֹ הוּא וַעֲבָדָיו."

תשובת רשב"ם זהה לשל חזקוני, אלא שבעוד חזקוני מתייחס ללשון "הכבדה", רשב"ם מציין שלא מצינו שהודיע הקב"ה למשה שחיזק את לבו, ואין הדברים מדויקים כפי שהראינו לעיל (וַיְחַזֵּק ה' אֶת לֵב פַּרְעֹה), אלא אם כן נפרש שה' אמנם חיזק את לב פרעה, אולם לא הודיע זאת למשה, ועדיין צריך עיון.]

גם רמב"ן מפרש באופן דומה: 
"הודיע הקב"ה למשה שהוא הכביד את לבם עתה אחרי שפחדו ממנו בברד והתוודו על עוונם, ואמר לו; הטעם כי עשיתי כן למען שאשית בקרבם אלה האותות אשר אני חפץ לעשות בהם שידעו מצרים את גבורתי, לא שאעניש אותם יותר מפני הכובד הזה. ועוד כדי שתספר אתה וכל ישראל לדורות הבאים כח מעשי, ותדעו כי אני ה', וכל אשר אחפוץ אעשה בשמים ובארץ." 

בהזכירו את דברי ה' לא שאעניש אותם יותר מפני הכובד הזה, הוא מתכוון לענות על שאלה נסתרת; מדוע נענש פרעה, אם אמנם ה' הוא זה שהכביד את ליבו. תשובת רמב"ן היא שההכבדה לא תגרור תוספת עונש, אלא מטרתה היא שידעו מצרים את גבורתי, ועוד כדי שתספר אתה וכל ישראל לדורות הבאים כח מעשי.

בהערת אגב נוסיף, שבפרוש "בעלי התוספות" מופיעה התשובה ה"קלאסית" לשאלה הנ"ל:

"ואם תאמר: וכי מאחר שהקב"ה הכביד ליבו, מה חטא? ויש לומר: לפי שבתחילה הכביד לבו שלוש פעמים, כדכתיב (ט, לה): וַיֶּחֱזַק לֵב פַּרְעֹה - החזיק עצמו שלא לשמוע. כשראה הקב"ה כך הכביד לבו לאבדו מן העולם."

מקור הדברים במדרש שמות רבה (יג / ב): 

"אמר ר' יוחנן: מכאן פתחון פה למינים לומר, לא היה ממנו שיעשה תשובה, שנאמר: כי אני הכבדתי את לבו. אמר ליה ר' שמעון בן לקיש: יסתם פיהם של מינים! אלא: אם ללצים הוא יליץ (משלי ג). הוא מתרה בו באדם פעם ראשונה ושנייה ושלישית, ואם אינו חוזר בו, הוא נועל את לבו מן התשובה כדי לפרוע ממנו מה שחטא. ואף פרעה הרשע, כיון ששיגר הקדוש ברוך הוא ה' פעמים ולא השגיח על דבריו, אמר ליה הקדוש ברוך הוא: אתה הקשית את ערפך והכבדת את לבך - הריני מוסיף טומאה על טומאתך, הוי: כי אני הכבדתי את לבו."

טענת המפרשים שמשה נזקק להסבר ה' בגלל שפרעה, לכאורה, מתקן את דרכיו – תמוהה, שכן לאחר שפרעה מצהיר בעקבות מכת הברד (ט, כז) חָטָאתִי הַפָּעַם ה' הַצַּדִּיק וַאֲנִי וְעַמִּי הָרְשָׁעִים, אומר לו משה (פסוק ל):

וְאַתָּה וַעֲבָדֶיךָ יָדַעְתִּי כִּי טֶרֶם תִּירְאוּן מִפְּנֵי ה' אֱלֹקִים.

אם כן איפה הם הרהורי התשובה של פרעה? על כך עונה ספורנו בתחילת פרשתנו:

"אף על פי שאמר משה ידעתי כי טרם תיראון, חשב שאף על פי שלא ייכנע לא-ל יתברך מיראת גודלו, מכל מקום ישמע בהיותו בלתי יכול עוד לסבול את רעת המכות, וזה חשב כאשר ראה שמכח המכה אמר ה' הצדיק. אמנם כאשר ראה שעם כל זה לא שמע חשב משה שהיתה ההתראה בו לריק, כי גם שלא יוכל לסבול לא ישמע, ולכן אמר לו ה' יתברך אף על פי שעתה גם הוא הכביד לבו הנה אנכי כבר הכבדתי את לבו בשחין, וזה להרבות האותות בקרב מצרים, כדי שישוב איזה מהם בתשובה, ולמען יספרו ישראל לדורות ויכירו גדלי וטובי, לפיכך ההתראה ראויה אף על פי שלא ישמע פרעה."

לדעתו, משה רבנו לא ציפה מפרעה ל"תשובה מאהבה", אולם הניח שתהיה אצלו מעין "תשובה מיראה"; בהיותו בלתי יכול עוד לסבול את רעת המכות, וכשראה משה שעם כל זה לא שמע חשב משה שהיתה ההתראה בו לריק, ולכן נזקק לדברי עידוד מה', שמטרת המכות היא להרבות האותות בקרב מצרים, כדי שישוב איזה מהם בתשובה, ולאו דווקא לשכנע את פרעה.

את ההתלבטות האפשרית של משה רבנו, היטיב לתאר ר' משה אלשיך:

"אמנם הנה לא ייבצר מהיות משה במבוכה רבה, אומר בליבו; מה זה היה לפרעה, כי אחרי שובו ניחם מתשובתו. כי מעולם לא נכנע כאשר בפעם הזאת שאמר חָטָאתִי הַפָּעַם ה' הַצַּדִּיק וַאֲנִי וְעַמִּי הָרְשָׁעִים... וַאֲשַׁלְּחָה אֶתְכֶם וְלֹא תֹסִפוּן לַעֲמֹד, והנה חזר לסורו. ומי יתן ולא היה יותר מהפעמים הראשונות, כי אם הוכפלה הרעה. כי עד כה היה הוא לבדו מכביד לבו ולא עבדיו, ועתה הוכבד לבו הוא ועבדיו. ולא ייבצר מהיות (משה) אומר בלבו, לא ימנע; או הוא (פרעה) מעצמו הכביד לבו, או מאיתו יתברך. אם מעצמו - למה אלכה ואשובה אל עַז מֵאֲרי (חזק יותר מאריה), שכל מה שיוסיפו להכותו עד שאומר רוצה אני - עוד יוסיף סרה. ואיך נאמר לעץ הקיצה, עורי לאבן דומם. ואם הוא כי מה' יצא הדבר - הלא יתחמץ לבב אנוש באמת, באמור; השופט כל הארץ יחזיק לבב איש עד שיחטא, ויענישנו על חטאתו? ואם עד כה החרשנו כי לא שב עד המכהו, אך עתה שנתן כבוד לה' והתוודה ויאמר חָטָאתִי הַפָּעַם ה' הַצַּדִּיק, היתכן ירשיעון אלקים אותו בהכביד לבו ויחטיאהו, תחת היותו פושט את ידו לקבל שבים, וישוב יכנו עוד על ככה? ומי יתן והיה מחטיא את אשר הכביד לבו עד כה זה כמה, אך את עבדיו אשר עד כה לא חטאו ולא הוכבד ליבם, ולמה עתה יכביד גם את לב עבדיו? ל כן אמר לו הוא יתברך: בא אל פרעה ואל נא תִמָּנַע מהלוך אליו בחשבך כי עז הוא ולא ישוב עוד. כי לא כן הוא, כי אם אני הכבדתי את לבו, ואת לב עבדיו גם כן. ובל תתמה על החפץ, כי מה שהכבדתי את לבו אחרי שובו, הוא, כי לא שב מלבו. ואין צריך לומר המכות הבאות כי איננו שם על לב, כי אם גם את אותותי אלה אשר לפניו, הם המכות אשר הוכה והתוודה בהן, לא היה רק מן השפה ולחוץ ולא היתה תשובה אמיתית, כי לא היו בקרבו. אך מעתה למפרע אשית אותותי אלה שעברו - בקרבו."

מבחינת הציפיות מן המכות, דעתו שונה משל ספורנו. בדברי ספורנו ראינו שהציפיה היא מהמצרים ולאו דווקא מפרעה; כדי שישוב איזה מהם בתשובה, ואילו לפי ה"אלשיך הקדוש" המטרה היא שפרעה עצמו יפנים את המסר האלוקי, כדי שתשובתו תהיה תשובה אמיתית.  

הסבר נוסף בדברי "אור החיים": 
"כי לצד שראה משה המכה הגדולה של הברד, ורשע זה אדרבה הוסיף לחטוא, ישלול התקוה ממנו ויתחמץ לבבו בשליחותיו אל פרעה, לזה אמר: לא תחוש לזה כי אני הכבדתי לבו, וזולת זה כשארף (כשארפה) ממנו כובד לב - הנה הוא מְשַלְּחָם."

הדברים הם דברי עידוד למשה לא להתייאש מהשליחות. התנהגותו של פרעה נובעת מהכבדת ליבו על ידי ה', ומיד כשארפה ממנו כובד לב - הנה הוא מְשַלְּחָם.

שימוש בלתי מובן, לכאורה, בפסוק כִּי אֲנִי הִכְבַּדְתִּי אֶת לִבּוֹ, מצינו במדרש שמות רבה (יג / א-ב), בהסתמך על הפסוק בספר משלי (פרק כז פסוק ג) כֹּבֶד אֶבֶן וְנֵטֶל הַחוֹל וְכַעַס אֱוִיל כָּבֵד מִשְּׁנֵיהֶם:
"ויאמר ה' אל משה בא אל פרעה כי אני הכבדתי את לבו. הדא הוא דכתיב: כֹּבֶד אֶבֶן וְנֵטֶל הַחוֹל וְכַעַס אֱוִיל כָּבֵד מִשְּׁנֵיהֶם. שאל אבנימוס הגרדי את רבותינו, אמר להם: היאך נבראת הארץ תחילה? אמרו לו... נטל הקדוש ברוך הוא עפר מתחת כסא הכבוד וזרק על המים ונעשית ארץ, וצרורות קטנות שהיו בעפר נעשו הרים וגבעות, שנאמר (איוב לח, לח): בְּצֶקֶת עָפָר לַמּוּצָק וּרְגָבִים יְדֻבָּקוּ. וברור הוא הדבר הזה באזני בני אדם, שנאמר: כֹּבֶד אֶבֶן וְנֵטֶל הַחוֹל. מהו כבד אבן? מי שהוא רואה את ההרים ואת הגבעות אינו אומר: היאך הקדוש ברוך הוא ברא את אלו? ומהו נטל החול? אלא החול שהמים עומדין עליו מלמעלה והוא נתון מלמטה והוא נושא אותם. אמר הקדוש ברוך הוא: יקרה היא בעיני בני אדם ורואין כאילו יגיעה היא לפני ואינה יגיעה... ובמה אני יגע? במי שהוא מכעיס לפני בדברים בטלים, שנאמר (מלאכי ב, יז): הוֹגַעְתֶּם ה' בְּדִבְרֵיכֶם הוי: וכעס אויל כבד משניהם. 
דבר אחר: כבד אבן - אמר הקדוש ברוך הוא: כבדתי את ישראל בעולם, שנקראו אבן, שנאמר: (בראשית מט, כד): מִשָּׁם רֹעֶה אֶבֶן יִשְׂרָאֵל. ונטל החול - אלו ישראל, שנמשלו לחול, שנאמר (הושע ב, א): וְהָיָה מִסְפַּר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּחוֹל הַיָּם. נטלתי אותם בעולם ואמרתי להם: כל הנוגע בהם - נגע בבבת עינו (יש גורסים עיני). ועמדו הם והכעיסו לפני ובקשתי לכלותם ולהשליכם מעל פני, ואמרתי: בשביל הרשעים, שלא יאמרו לא היה יכול להצילן ועמד עליהם והרגם. הוי: וכעס אויל כבד משניהם. הוי: כי אני הכבדתי את לבו." 

על פניו, דברי המדרש וקישורם לפסוק כִּי אֲנִי הִכְבַּדְתִּי אֶת לִבּוֹ אינם מובנים. ר' חנוך זונדל בן יוסף, מחבר הפרוש הקלאסי למדרש רבה "עץ יוסף ומתנות כהונה", מפרש:

"כי אני הכבדתי את לבו - פירוש; שקלתי ומצאתי כובד ליבו, והיינו מה שיחשוב לומר מבלתי יכולת, כלומר מכריע לגאולת ישראל מכל הסיבות, וכדרך שאמר וְכַעַס אֱוִיל כָּבֵד מִשְּׁנֵיהֶם, וזה אמר לְמַעַן שִׁתִי אֹתֹתַי אֵלֶּה בְּקִרְבּוֹ, כלומר הכרעתי טענה זו למען לשום אֹתֹתַי אֵלֶּה בְּקִרְבּוֹ לגאול את ישראל."
לפי הסברו הִכְבַּדְתִּי אֶת לִבּוֹ אין פירוש "גרמתי לליבו להיות כבד", אלא שקלתי ומצאתי כובד ליבו, היינו; לקחתי בחשבון את חילול ה' שעלול להיגרם, אם אכן הקב"ה יבצע את מה, שאולי, מגיע לישראל; לכלותם ולהשליכם מעל פני. 

הסבר זה מוציא כאמור את הביטוי כִּי אֲנִי הִכְבַּדְתִּי אֶת לִבּוֹ מפשוטו, וכן הוא מתאים לפסקה השניה (דבר אחר) של המדרש. אולם פסוק זה משמש גם כותרת לפסקה הראשונה במדרש, ופרוש "עץ יוסף" לא נראה שייך לפסקה זו.

האדמו"ר בעל "שפת אמת" (שנת תרלט) מפרש את הקשר בין פסוקנו לקטע הראשון במדרש: 

"פירוש; יותר הפלא ופלא מה שנותן הבורא יתברך יכולת לרשעים לעשות נגד רצונו. והשם יתברך מתפאר בזה הכח; כִּי אֲנִי הִכְבַּדְתִּי אֶת לִבּוֹ. שבריאת העולם אינו פלא, כי הוא כל יכול. ומזה מובן כח גבורתו יתברך איך נותן יד לפושעים, ונקרא יגיעה כביכול בזה שעושין נגד רצונו יתברך. ועל זה נקרא השם יתברך מלך עלוב. והוא לחזק לבבות בני ישראל לידע כי כל הֶסְתֵּר בכללות, ובפרטות כל נפש ישראל - הכל מכח הבורא יתברך ולכבודו. ולכן אל יפול לב אדם עליו בראותו כח היצר ותחבולותיו כי רבים המה, אבל כולם מאת נורא עלילה יתברך שמו. וזהו שאמר: בֹּא אֶל פַּרְעֹה כִּי אֲנִי הִכְבַּדְתִּי אֶת לִבּוֹ, וחיזק לב משה רבנו ע"ה שמכל אלה הדברים יהי כבוד שמו יתברך מתרבה, ושיהי' נעשה מזה פרשיות התורה כמו שנאמר לְמַעַן שִׁתִי אֹתֹתַי אֵלֶּה בְּקִרְבּוֹ וּלְמַעַן תְּסַפֵּר בְּאָזְנֵי בִנְךָ וּבֶן בִּנְךָ, ואם כי הבורא יתברך במכה אחת היה יכול להוציאם. והוא ממש כמו דאיתא: בעשרה מאמרות נברא העולם, והלא במאמר אחד יכול להבראות? רק להיפרע מרשעים ולתת שכר טוב לצדיקים. כן ממש בזה שהראה הבורא יתברך חיבת ישראל וביקש לעסוק בגאולתן של ישראל באריכות עשר מכות ולהיפרע מרשעים המצערין את בני ישראל שנגאלו בעשר מכות וליתן שכר טוב למקיימים ומחזקים שורש אמונת בני ישראל. וכמו כן בכל נפש ישראל בעצמו לידע איך גדול כח כללות בני ישראל לבטל עצמו אל הכלל."

בטרם נציג את דרכו של "שפת אמת" בפרוש הביטוי כִּי אֲנִי הִכְבַּדְתִּי אֶת לִבּוֹ, אבקש להתייחס לביטוי ועל זה נקרא השם יתברך מלך עלוב המוזכר בדבריו. מקור הכינוי הוא ב"פרקי היכלות", שהוא קובץ מדרשים המיוחסים לר' ישמעאל בן אלישע כהן גדול. בספר דברי קבלה וסודות עמוקים. בפרק יח שם מוזכר "מלך עלוב" כאחד הכינויים של הקב"ה. בספר "תומר דבורה" שהוא ספר מוסר קבלי, שכתב המקובל רבי משה קורדובירו (הרמ"ק) באמצע המאה ה-16 בצפת, נאמר בפרק הראשון, שכותרתו: "ביאור י"ג מדות ה' והתדמות האדם אליהם":
"האדם ראוי שיתדמה לקונו ואז יהיה בסוד הצורה העליונה, צלם ודמות... לפיכך ראוי שיתדמה אל פעולות הכתר, שהן י"ג מדות של רחמים עליונות ורמוזות בסוד הפסוקים (מיכה ז, יח-כ) מִי אֵ-ל כָּמוֹךָ נֹשֵׂא עָוֹן וְעֹבֵר עַל פֶּשַׁע... 
ועכשיו נפרש אותן הפעולות היוצאות מן המידות, הראויות שתהיינה בו:

 האחד - מִי אֵ-ל כָּמוֹךָ:

 המידה הזאת מורה על היות הקב"ה מלך נעלב, סובל עלבון, מה שלא יכילהו רעיון. הרי אין דבר נסתר מהשגחתו בלי ספק, ועוד אין רגע שלא יהיה האדם ניזון ומתקיים מכח עליון השופע בו עליו; והרי תמצא שמעולם לא חטא אדם נגדו שלא יהיה הוא באותו הרגע ממש שופע שפע קיומו ותנועת אבריו, ועם היות שהאדם חוטא בכח ההוא לא מנעו ממנו כלל, אלא סובל הקב"ה עלבון כזה להיות משפיע בו כח תנועות אבריו, והוא מוציא אותו כח באותו רגע בחטא ועוון ומכעיס והקב"ה סובל. ולא תאמר שאינו יכול למנוע ממנו הטוב ההוא, חס ושלום, שהרי בכוחו ברגע כמימריה ליבש ידיו ורגליו, כעין שעשה לירבעם (מלכים א יג, ד). ועם כל זה, שהכח בידו להחזיר הכח הנשפע ההוא, והיה לו לומר כיון שאתה חוטא נגדי תחטא בשלך ולא בשלי. לא מפני זה מנע טוב מן האדם ולא סבל עלבון, והשפיע הכח והטיב לאדם טובו. הרי זה עלבון וסבלנות מה שלא יסופר. ועל זה קוראים מלאכי השרת להקב"ה מלך עלוב (פרקי היכלות). והיינו אומרו מִי אֵ-ל כָּמוֹךָ", אתה א-ל בעל חסד המטיב, א-ל בעל כח לינקם ולאסוף את שלך, ועם כל זה אתה סובל ונעלב עד ישוב בתשובה."

משמעות הביטוי מלך עלוב היא שהקב"ה סובל עלבון כזה להיות משפיע בחוטא כח תנועות אבריו, והוא מוציא אותו כח באותו רגע בחטא ועוון ומכעיס והקב"ה סובל. הוא הדין, לפי שפת אמת, בפרעה שהקב"ה מכביד את לבו, והוא נותן יכולת לרשעים לעשות נגד רצונו. המדרש מתאר את הקלות שבה ברא הקב"ה את עולמו, ואת הקלות שבה יכול הקב"ה להוציא את ישראל ממצרים במכה אחת (לא במשמעותו הסלנגית), אולם הקב"ה האריך את התהליך, ועל ידי כך הראה הבורא יתברך חיבת ישראל וביקש לעסוק בגאולתן של ישראל באריכות עשר מכות ולהיפרע מרשעים המצערין את בני ישראל.
גם רש"ר הירש מתייחס לעובדה שהקב"ה לא הוציא את ישראל ב"מכה אחת". בעקבות זאת, הוא מפרש את ההכבדה בדרך שונה; כתהליך הדרגתי ולא הקשיה פתאומית. זה לשונו: 

"אני הכבדתי - לא החרבתי הכל בבת אחת. לעולם, ובייחוד במכת הברד, השארתי לו את היקר לו מכל, מבלי שייפגע; הוֹתרתי לו דבר, בו יכול עוד להיאחז. וכל עוד חשכתי ממנו - עד הנה - צער אָנוּש זה, השחתת שיפעת הפרי המצרי, יכול היה להטיל ספק בעוצמתי המוחלטת, יכול היה למצוא עוגן במחשבה, ששרשי כוחה ורווחתה של מצרים פרושה עליהם חסות, אשר כוחי לא ישיגנה. ברם, עשיתי זאת כדי להטביע את חותם רוממותי ושלטוני, בזה אחר זה, בכל אשר הוויית האדם וכוחו נישאים ונשתתים עליו; כדי להקים בקרבו, בתוך מצרים הגאה ורבת העוצמה, את אותותי, לאות ולסמל."

הקב"ה מוּדָע ל"מחיר" שהוא משלם על השהיית העונש שכן פרעה יכול היה להטיל ספק בעוצמתי המוחלטת, אולם זהו מחיר כְּדָאִי כדי להקים בקרבו, בתוך מצרים הגאה ורבת העוצמה, את אותותי, לאות ולסמל.
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