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פרשת בא תשע"ג
פטר חמור

ענינים הקשורים בבכורה מלווים את כל התהליך של יציאת מצרים, החל מהקריאה המתוכננת אל פרעה (שמות פרק ד, פסוקים כב-כג): 
וְאָמַרְתָּ אֶל פַּרְעֹה כֹּה אָמַר ה' בְּנִי בְכֹרִי יִשְׂרָאֵל. 

וָאֹמַר אֵלֶיךָ שַׁלַּח אֶת בְּנִי וְיַעַבְדֵנִי וַתְּמָאֵן לְשַׁלְּחוֹ הִנֵּה אָנֹכִי הֹרֵג אֶת בִּנְךָ בְּכֹרֶךָ.

עד למכה העשירית, מכת בכורות, שבעקבותיה סוף סוף יוצאים בני ישראל ממצרים (שמות, פרק יב, פסוקים כט-ל): 
וַיְהִי בַּחֲצִי הַלַּיְלָה וַה' הִכָּה כָל בְּכוֹר בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם מִבְּכֹר פַּרְעֹה הַיּשֵׁב עַל כִּסְאוֹ עַד בְּכוֹר הַשְּׁבִי אֲשֶׁר בְּבֵית הַבּוֹר וְכֹל בְּכוֹר בְּהֵמָה. 

וַיָּקָם פַּרְעֹה לַיְלָה הוּא וְכָל עֲבָדָיו וְכָל מִצְרַיִם וַתְּהִי צְעָקָה גְדֹלָה בְּמִצְרָיִם כִּי אֵין בַּיִת אֲשֶׁר אֵין שָׁם מֵת.

בעקבות זאת מופיע בפרשתנו רעיון קדושת הבכור. ראשית באופן כללי (פרק יג פסוק ב): 
קַדֶּשׁ לִי כָל בְּכוֹר פֶּטֶר כָּל רֶחֶם בִּבְנֵי יִשְׂרָאֵל בָּאָדָם וּבַבְּהֵמָה לִי הוּא. 

דוק: כָּל בְּכוֹר בָּאָדָם וּבַבְּהֵמָה! 
בהמשך (פסוקים יב-יג) מופיעה התייחסות יותר פרטנית: 
וְהַעֲבַרְתָּ כָל פֶּטֶר רֶחֶם לַה' וְכָל פֶּטֶר שֶׁגֶר בְּהֵמָה אֲשֶׁר יִהְיֶה לְךָ הַזְּכָרִים לַה'. 

וְכָל פֶּטֶר חֲמֹר תִּפְדֶּה בְשֶׂה וְאִם לֹא תִפְדֶּה וַעֲרַפְתּוֹ וְכֹל בְּכוֹר אָדָם בְּבָנֶיךָ תִּפְדֶּה. 
אמנם, גם כאן הפתיחה היא כללית; כָל פֶּטֶר רֶחֶם לַה', אולם בספר דברים (פרק טו פסוק יט) מופיע פרוט נוסף: 
כָּל הַבְּכוֹר אֲשֶׁר יִוָּלֵד בִּבְקָרְךָ וּבְצֹאנְךָ הַזָּכָר תַּקְדִּישׁ לַה' אֱלֹקֶיךָ.

רש"י בפרשתנו מחבר בין שני הפסוקים: 
"ואם תאמר אף בכור בהמה טמאה במשמע? בא ופירש במקום אחר: בבקרך ובצאנך."

סיכום עניני הבכורה הוא אפוא כך:

1. בכור בהמה טהורה - לה' (קרבן אם הבכור הוא "תמים". בכור בעל מום "הרי הוא לכהן. אם רצה אוכלו בכל מקום או מוכרו או מאכילו למי שירצה אפילו לנכרי מפני שהוא חולין", לשון הרמב"ם בהלכות בכורות פרק ב הלכה ג.).

2. בכור אדם - פדיון.
3. בכור ("פטר") חמור – פדיון בשה, ואם לא - עריפה.
4. בכור שאר הבהמות הטמאות - אין בו שום קדושה. 
וכאן הבן שואל: מה נשתנה פטר חמור משאר כל הבהמות הטמאות שיש בו קדושה? לא בכדי השתמשנו בביטוי "וכאן הבן שואל", שכן בפרשתנו מופיעות שלש שאלות של הבנים (שאלת הבן הרביעי, החכם לפי חז"ל, מופיעה בפרשת "ואתחנן"), וביניהן (בפרק יג פסוק יד) שאלת הבן ה"תם": 
וְהָיָה כִּי יִשְׁאָלְךָ בִנְךָ מָחָר לֵאמֹר מַה זֹּאת וְאָמַרְתָּ אֵלָיו בְּחֹזֶק יָד הוֹצִיאָנוּ ה' מִמִּצְרַיִם מִבֵּית עֲבָדִים.

ספורנו מפרש ששאלת הבן היא דווקא על פדיון פטר חמור:
"מה זאת פדיון פטר חמור, שהוא בהמה טמאה ולא תחול עליה קדושת הגוף, ועריפת פטר חמור אם לא תפדה."

גם תשובת התורה מתייחסת, לדבריו, לפטר חמור:

"בחוזק יד הוציאנו ה' ממצרים - בחוזק ידם של מצרים הוציאנו ה', כאמרו ותחזק מצרים על העם באופן שלא יכולנו לשאת נכסינו בעגלות כמנהג מצרים, והוצרכנו לשאת בחמורים, ונעשה בהם נס שהספיקו לזה בכמו רגע, וחלה עליהם איזו קדושה ראויה לפדיון."

[שימו לב לחידוש הגדול בדברי ספורנו; הביטוי בְּחֹזֶק יָד אינו מתייחס לקב"ה, אלא לחוזק ידם של מצרים.

לעצם הסברו של ספורנו נתייחס בהמשך.]

על שיטת ספורנו ששאלת הבן היא על מצות פדיון פטר חמור, מקשה "שם משמואל" (שנת תרע"ד) שהעיקר חסר מן הספר. תשובת התורה היא: עַל כֵּן אֲנִי זֹבֵחַ לַה' כָּל פֶּטֶר רֶחֶם הַזְּכָרִים וְכָל בְּכוֹר בָּנַי אֶפְדֶּה, ואילו פטר חמור אינו מוזכר!

והסברו:

"דהנה ידוע דאם היו ישראל כל ארבע מאות שנה במצרים, היה נגמר התיקון ולא היתה עוד שום גלות. וכבר אמרנו בזה שאם התמהמהו כל ד' מאות שנה היה כדמיון עובר שנשלמו ימי ההריון שיוצא מעצמו, וכמו פרי הגדל באילן שכאשר נגמר נופל מאליו. אך באשר לא יכלו להתמהמה אמרו ז"ל שהי' כדמיון הרועה שפושט ידו למעי בהמה ושומט את העובר ממעיה, ועל כן היה פרעה מקשה לבו ולא רצה לשלחנו, עד שהוצרך לזה חוזק יד כמו עובר שהיה עדיין מעורה במעי אמו וצריכין לתלשו בכח, ולעתיד באמת כאשר יגמר התיקון לא יהי' נצרך לחוזק יד ולא יעכבו האומות כלל אלא מעצמם יצאו מהגלות ולא עוד אלא יתקיים (ישעיהו סו): והביאו את כל אחיכם מכל הגוים מנחה. 
והנה לעתיד יהיו כל ישראל כהנים, כמו שכתוב בבעל הטורים (פרשת יתרו) ואתם תהיו לי ממלכת כהנים, וכמו שנאמר (ישעיהו סא): ואתם כהני ה' תקראו. ונראה דכל הענין של קידוש בכורות לא יהיה לעתיד, שהרי כולם יהיו כהנים וכמו שכהנים פטורים מפדיון הבן, ואפשר שגם בכור בהמה טהורה לא יהיה נוהג אלא שכל הבהמות יתעלו במדרגת בכור שבזמן הזה, הגם שיהיו מותרים בגיזה ועבודה, וברוך ה' היודע, אבל בכור אדם ופטר חמור בודאי לא יהיה נוהג דלא גרע מכהנים שבזמן הזה. ורק בזמן הזה שלא יכלו להתמהמה ולא נגמר התיקון, לא היה יכול להיות הכל מקודש והוצרך להוציא ולהפריש הראשית לבד לה' והשאר חולין... ועל כן יובן דבזמן שיהיה התיקון נגמר לא יהיה ענין לפטר חמור, וכן באם היו כל ד' מאות שנה במצרים. 
ולפי האמור יש לפרש הפרשה דבשביל שלא יכלו להתמהמה והיו דבקים עוד במצרים הוצרך להוציאם בחוזק יד לתלשם בכח ולהפרידם ממצרים, ומפני זה עצמו היה פרעה מקשה לבו לשלחנו עד שהיה צורך להכות את בכוריהם, ובשביל זה עצמו נתקדשו הבכורים, היינו לפי מה שאמרנו במאמרים הקודמים שכל מכה ומכה לעומתה היתה התעלות מדרגה בישראל, ובמכת בכורות שהיא הראשית שלהם נתעלה הראשית שבישראל, ואם היו כל ד' מאות שנה היו כולם באותה מעלה, אך עתה באה להם המעלה לא מצד עצמם רק מצד ההיפוך היינו מכת בכורות.

ולפי זה יש לומר דכל השאלה היא לא למה אלו קדושים, אלא למה לא כולם קדושים. ובכן לפי פירוש זה אי אפשר שתהיה השאלה גם על פטר חמור, דהוא בהמה טמאה, למה לא כולם קדושים, שגם לעתיד לא יהיו כולם קדושים, אלא שלא ינהג כמו כהנים דפטורין... ולא עליו היתה השאלה, על כן לא באה עליו התשובה."

ואכן, מדברי פרשנים אחרים עולה ששאלת הבן היא היבטים אחרים של קדושת בכור. ר' משה אלשיך מפרש את הביטוי בְּחֹזֶק יָד: "שהוא שלא היינו זוכים בדין לצאת, כי על כן הוצרך חוזק יד להכריע כל המנגדים", ומתוך השקפה זו הוא מפרש גם את ענין קדושת הבכור:
"ואחר כל ההקדמה הזאת מענין היות יציאת מצרים מבלי זכות, ואדרבה גמל לחייבים טובות והוציאם הוא יתברך בחוזק יד, ועל העדר זכותנו, עתה ראה לגלות ענין קדש לי כל בכור. והוא, לבל יאמר איש, ומה גם אחר בא אל הארץ, למה יצוונו יתברך לקדש כל בכור, הרי על שבועתו היה לו יתברך להוציאנו, ומה שהוצרך דם פסח ודם מילה היה להציל הבכורות שלנו ומה לנו עוד לקדש כל בכור. ואם לזכור הנס, הלא אחר כניסת ארץ שבעה גויים לא תזכרנה הראשונות. 
על כן אחר ההקדמה הנזכרת שהיו ישראל בחוזק יד על צאתם גוי מקרב גוי, ושגדולה יציאת מצרים מכיבוש ארצות ל"א מלכים, אמר עתה והיה כי יביאך ה', שאינה כל כך נס כיציאת מצרים כי הלא יהיה לכם אחדות, כי יביאך לשון יחיד שתהיו צדיקים, כי הלא יהיה ממש כאשר נשבע לך כו' ונתנה לך בלי חוזק יד ה'. כי אין צריך חוזק יד בהיותכם ראויים, אז והעברת כל פטר רחם, לזכור יציאת מצרים.
ועתה שאמר ההקדמה ואמר לנו מצות בכורות בא וביאר מאמרו. ואמר, תדע למה הקדמתי לך כל זה, הלא הוא כי הנה והיה כי יביאך ה' ותזבח פטר שגר בהמה ובכור בניך תפדה, הלא לא יבצר מבנך מלשאול מה זאת. כי הלא יראה בבית המקדש זביחת פטר שגר בהמה שהוא בכל זמן בית המקדש, וגם כל בכור אדם לדורות עולם. ובהקדמה שאמרתי לך תמצא מענה לבנך, כי הנה והיה כי ישאלך בנך לאמר. כלומר, לא ישאל לבעוט, רק לשתאמר לו תשובה כי ללמוד הוא צריך, וזהו אומרו; לאמר."

שאלת הבן, לשיטתו, נובעת מהעובדה כי הלא יראה בבית המקדש זביחת פטר שגר בהמה שהוא בכל זמן בית המקדש, וגם כל בכור אדם לדורות עולם. התשובה הניתנת לו נועדה לזכור יציאת מצרים. 

בעל "כלי יקר" מתמקד בעובדה שהבן השואל הוא הבן התם (שחכמתו מוגבלת): 
"כי התם כל זמן שאביו נותן לו פסח ומצה ומרור אינו שואל כלום כי ודאי אינו מלעיג על העבודה ומצוות ה', וטעם על המצוה גם כן אינו מבקש כי הלואי שיאכילו כל היום פטומות צלי אש ומצות מסולת נקיה על מרורים שדרכן לאכול לסבב תאוות המאכל, ולמה יבקש התם טעם לכל אלו כי אינו חסר לנפשו מאומה, אבל בפדיון הבן שאין נותנים לו כלום אלא מבקשים ממנו שיתן הוא דמי פדיון אז הוא שואל מה זאת, כי אפילו תם ופתי גמור הרי הוא חכם לענין זה להחזיק ממון שלא ליתן ממון לשום אדם כלום בחינם."

לפי הסברו, שאלת הבן היא על מצות פדיון הבן (הבכור).
שאלתנו בענין פדיון פטר חמור, שהיא שאלת הבן התם לפי ספורנו, נדונה במסכת בכורות דף ה ע"ב: 

"אמר ר' חנינא: שאלתי את ר' אליעזר בבית מותבא רבא: מה נשתנו פטרי חמורים מפטרי סוסים וגמלים? אמר לי: גזרת הכתוב היא. ועוד שסייעו ישראל בשעת יציאתם ממצרים, שאין לך כל אחד ואחד מישראל שלא היו עימו תשעים חמורים לובים טעונים מכספה וזהבה של מצרים."

נראה לי שההסבר (השני, "ועוד") המובא בגמרא שימש "השראה" לפרוש ספורנו שהובא לעיל, אולם יש שוני מסוים ביניהם. לפי הגמרא החמור מסמל את הכמות הגדולה של הרכוש שהוציאו ישראל ממצרים; כל אחד ואחד מישראל היו עימו תשעים חמורים לובים טעונים מכספה וזהבה של מצרים. מדברי ספורנו, לעומת זאת, עולה כאילו השימוש בחמורים הוא בעדיפות שניה, משום שלא נמצאו עגלות; שלא יכולנו לשאת נכסינו בעגלות כמנהג מצרים, והוצרכנו לשאת בחמורים, ונעשה בהם נס שהספיקו לזה בכמו רגע.  

גם רש"י (פסוק יג) מציע את שני הפרושים: 
פטר חמור - ולא פטר שאר בהמה טמאה, וגזרת הכתוב היא לפי שנמשלו בכורי מצרים לחמורים.
ועוד: שסייעו את ישראל ביציאתן ממצרים, שאין לך אחד מישראל שלא נטל הרבה חמורים טעונים מכספם ומזהבם של מצרים."

ניתן להבחין בהבדל בולט בין רש"י לגמרא. הגמרא מסתפקת בקביעה גזירת הכתוב היא, ללא תוספת הסבר, כפי שאכן מקובל בדרך כלל ביחס לגזרת הכתוב. אולם רש"י מנמק, לכאורה את גזרת הכתוב; וגזרת הכתוב היא לפי שנמשלו בכורי מצרים לחמורים, דבר שאינו מקובל בדרך כלל.

מהרש"א בחידושי אגדות על מסכת בכורות הנ"ל, עומד על נקודה זו: 
"ובחומש פירש רש"י גזרת הכתוב לפי שנמשלו מצרים לחמורים. משמע ליה דלאו גזירת הכתוב קאמר בלי טעם דלא שייך בכהאי גוונא אלא גם שבהמה טמאה היא גזירת הכתוב שתהיה בה קדושה מטעם זה."

איני בטוח שהבנתי כוונת דבריו. יתכן שכוונתו לומר שהסיבה שנבחר דווקא חמור היא שנמשלו בכורי מצרים לחמורים, אולם עצם העובדה שיש קדושה בבהמה טמאה בגלל זה, זו גזרת הכתוב.

ר' אליהו פראדו, בעל "באר בשדה" מפרש:

"ולי נראה דגזרת הכתוב היא דקאמר, קאי על ולא פטר שאר בהמה טמאה, דמאחר שכל פטרי רחמים נתחייבו, בין באדם בין בבהמה, והטעם משום שהקב"ה היכה כל בכור בארץ מצרים באדם ובבהמה, אם כן קשה למה לא נתחייבו כל פטרי שאר בהמה טמאה, ועל זה קאמר דגזרת הכתוב היא. ומאי דיהיב טעמא הוא פטרי חמורים שיצאו מכלל שאר בהמה טמאה, שהוא לפי שנמשלו המצרים לחמורים. ואין לומר דמה שלא נתחייבו שאר פטרי בהמה טמאה הוא משום שלא נמשלו המצרים בהם, שהרי גם פטרי אדם ובהמה טהורה נתחייבו, אף על גב דלא נמשלו להם."  
בדברי רש"י יש לכאורה בעיה נוספת; שנמשלו בכורי מצרים לחמורים, והלא המצרים כולם נמשלו לחמורים? ואכן בדברי מזרחי (רא"ם) הנוסח הוא: 
"שהמצרים בכללם נמשלו לחמורים, כדכתיב: ותזני אל בני מצרים (יחזקאל טז, כו), אשר בשר חמורים בשרם."

נראה לי ששיבוש מסוים נפל בציון הפסוקים, והכוונה היא לאמור ביחזקאל פרק כג (פסוקים יט-כ):

וַתַּרְבֶּה אֶת תַּזְנוּתֶיהָ לִזְכֹּר אֶת יְמֵי נְעוּרֶיהָ אֲשֶׁר זָנְתָה בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם.
וַתַּעְגְּבָה עַל פִּלַגְשֵׁיהֶם אֲשֶׁר בְּשַׂר חֲמוֹרִים בְּשָׂרָם וְזִרְמַת סוּסִים זִרְמָתָם.

אלא שלפי פסוק זה, מכיון שהמצרים נמשלו גם לסוסים, מדוע אין דין של פטר סוס? 

לאור זאת אבקש, על בסיס דברי בעל "באר בשדה", להציע את הסברו בשינוי מה: קדושת פטר חמור היא לפי שנמשלו מצרים לחמורים, אלא מדוע דין זה אמור רק בחמור ולא בסוס, זו גזרת הכתוב!

[ידידי הרב אליהו ידיד שליט"א הציע לפרש שבדברי רש"י יש שלשה הסברים:

א. גזרת הכתוב.
ב. (בכורי) המצרים נמשלו לחמורים.
ג. החמורים סייעו בהוצאת ה"רכוש גדול" ממצרים.]

גם מדרש "שכל טוב" מתייחס למצרים בכלל (ולא רק לבכורים), אולם גם לישראל: 
"מה זכו פטרי חמורים להיפדות יותר משאר בהמה טמאה? הכי אמרינן בברייתא: לפי שישראל עמסום ביציאתם ממצרים, ועוד שהמצריים נמשלו כחמורים, שנאמר: אשר בשר חמורים בשרם, וישראל נמשלו לשה, שנאמר: שה פזורה ישראל אריות הדיחו (ירמיה נ, יז), ולהכי כתיב חמר חסר ו' להיות מניינו רמ"ח איברים שבאדם, שכל גופי בכורי מצרים שנקראו חמורים נערפו להיותם פדיון תחת ישראל שנקראו שה, וכן הוא אומר: כי אני ה' אלקיך קדוש ישראל מושיעך נתתי כפרך מצרים (ישעיה מג ג), ועכשיו ינתן שה פדיון תחת החמור."

[את לשון המדרש בכורי מצרים שנקראו חמורים, מראה לי לפסק בכורי, מצרים שנקראו חמורים; היינו הבכורים של המצרים, שהם (המצרים) נקראו חמורים.]

אין מה להוסיף על ההסבר הראשון, שכן אם גזירה היא נקבל. על ההסבר השני אבקש להוסיף את מהר"ל בחידושיו לאגדות הש"ס (על הגמרא בבכורות) מציע משמעות עמוקה לנושא החמור:

"כי החמור הוא התעלות למי אשר רוכב עליו, כמו שהיה אצל אברהם שנאמר בו: ויחבוש את חמורו, והוא היה מורה על התעלות אברהם... וכאשר יצאו ישראל ממצרים ונתעלו ישראל על מצרים, ולכך היה להם חמורים בשביל התעלות שלהם. ומפני זה היו ראויים ישראל ליקח את ממון של מצרים, כי התעלות ישראל על מצרים כמו האדון על העבד, שמה שקנה עבד קנה רבו. ולכך החמורים נשאו ממון של מצרים, כי התעלות של ישראל מורה כי ממון של מצרים של ישראל, וכל דבר שהוא מתנשא שייך אליו חמור כמו חמורו של אברהם של משה חמורו של משיח. ומפני כך אף על גב שבשאר בהמות טמאות לא שייך בכור, גבי חמור שייך, כי החמור בפרט הוא מיוחד שהרוכב מתעלה עליו, ואין מתעלה רק על ידי מי שיש בו ענין של ראשית כמו שהוא החמור." 
במקום אחר (ספר גבורות השם פרק כט)  מהר"ל מרחיב בענין החמור:
"רבותינו ז"ל הפליגו מאוד בחכמתם לגלות מצפוני החמור, ולמה באלו שלשה דווקא שהם אברהם משה ומשיח כתיב שרכבו על חמור. 
דע כי כל רכיבה הוא מורה על שהרוכב נבדל מן אשר רוכב עליו ומתעלה עליו... וכאשר רצה הקב"ה להגדיל את אברהם ואת משה, לא התנשאות שהוא למלכים... אבל התנשאות זה התנשאות מעלה קדושה ומעלה נבדלת שהיו קרובים אל מעלה אלקית, נתן להם הקדוש ברוך הוא להיות רוכבים על החמור, שזה מורה שהוא רוכב על החומריות, מתנשא עליו ורוכב עליו לפי שהוא נבדל מן החומר... 
ועוד תעמיק בזה למה דווקא היו רוכבים על חמור ולא סוס שנברא בין השמשות. דע כי אין בריאה יותר פשוטה מן החמור שהוא כולו חומר, והחומר הוא הפשוט יותר שלא קבל צורה, וכן החמור בעבור שהחמור נוטה אל החומר, הוא בריאה יותר פשוטה מכל בריאה שיש בו צורה חשובה."

דווקא החמור שהוא הבריאה היותר פשוטה מכל בריאה, כלשון המהר"ל, זכה לשמש מרכב לאנשי המעלה אברהם ומשה, ולכלל ישראל בצאתם ממצרים, ולכן נדבקה בו קדושה שאינה קיימת בשאר הבהמות הטמאות.
הרב קוק (אגרות הראיה ח"ב, אגרת תקנה) משתמש בייחודו של החמור כדי להציג את השקפתו על דור הגאולה:

"דור של עקבא דמשיחא... שהם כדברי תקוני זוהר טוב מלגאו וביש מלבר, והם חמורו של משיח, שנאמר עליו עני ורוכב על חמור. והכונה: כמו חמור, שמבחוץ יש בו שני סימני טומאה, אם כן הטומאה בולטת בו יותר מבחזיר וגמל וכיו"ב, שיש בהם סימן טהרה אחד על כל פנים, ומכל מקום יש בו בפנימיותו ענין קדושה גם כן, שהרי הוא קדוש בבכורה. וענין מה שהתורה אמרה על זה שם קדש לי, הוא גדול מאד מאד. וכן הן הנשמות של אותם שהסגולה הישראלית לבדה מתגלה בהם בעקבא דמשיחא, ולהם יש תרופה, אע"פ שיש בהם סרחון גדול, וחושך רב וכבד מאד."

הנה כי כן, קדושת הבכורה מופיעה דווקא אצל החמור, ה"טמא" ביותר לפי הרב קוק, או ה"פשוט" ביותר לפי המהר"ל. 

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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