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פרשת בא תשע"ד

מצה זו שאנו אוכלים
החג הקרוי בפינו "חג הפסח", קרוי בתורה "חג המצות", ככתוב בפרשת "אמור" (ויקרא כג, ו): וּבַחֲמִשָּׁה עָשָׂר יוֹם לַחֹדֶשׁ הַזֶּה חַג הַמַּצּוֹת לַה' שִׁבְעַת יָמִים מַצּוֹת תֹּאכֵלוּ. ההתייחסות ל"פסח", מופיעה בפסוק הקודם (ה): בַּחֹדֶשׁ הָרִאשׁוֹן בְּאַרְבָּעָה עָשָׂר לַחֹדֶשׁ בֵּין הָעַרְבָּיִם פֶּסַח לַה'. לא בכדי נקרא החג בשם "חג המצות", שכן אכילת מצה היא מהמאפיינים העיקריים של החג, כפי שמופיע גם בפרשתנו (פרק יב פסוק טו): 
שִׁבְעַת יָמִים מַצּוֹת תֹּאכֵלוּ אַךְ בַּיּוֹם הָרִאשׁוֹן תַּשְׁבִּיתוּ שְּׂאֹר מִבָּתֵּיכֶם כִּי כָּל אֹכֵל חָמֵץ וְנִכְרְתָה הַנֶּפֶשׁ הַהִוא מִיִּשְׂרָאֵל מִיּוֹם הָרִאשֹׁן עַד יוֹם הַשְּׁבִעִי.

ובהמשך (פסוק יח): 

בָּרִאשֹׁן בְּאַרְבָּעָה עָשָׂר יוֹם לַחֹדֶשׁ בָּעֶרֶב תֹּאכְלוּ מַצֹּת עַד יוֹם הָאֶחָד וְעֶשְׂרִים לַחֹדֶשׁ בָּעָרֶב.

אמנם, בספר דברים (פרק טז פסוק ח), נאמר: 
שֵׁשֶׁת יָמִים תֹּאכַל מַצּוֹת וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי עֲצֶרֶת לַה' אֱלֹקֶיךָ לֹא תַעֲשֶׂה מְלָאכָה.

והמשמעות, לכאורה, היא שאכילת מצה נוהגת רק ששה ימים! רש"י (שם) הביא בהקשר לכך את דרשות חז"ל:

"ששת ימים תאכל מצות - ובמקום אחר הוא אומר: שבעת ימים? שבעה מן הישן וששה מן החדש.
דבר אחר: למד על אכילת מצה בשביעי, שאינה חובה, ומכאן אתה למד לששת ימים. שהרי שביעי בכלל היה ויצא מן הכלל ללמד, שאין אכילת מצה בו חובה אלא רשות, ולא ללמד על עצמו יצא אלא ללמד על הכלל כולו יצא; מה שביעי רשות אף כולם רשות, חוץ מלילה הראשון שהכתוב קבעו חובה, שנאמר: בערב תאכלו מצות."

לפי הפרוש השני ("דבר אחר") אכילת מצה היא חובה בלילה הראשון (בְּאַרְבָּעָה עָשָׂר יוֹם לַחֹדֶשׁ בָּעֶרֶב תֹּאכְלוּ מַצֹּת), ובשאר הימים היא בגדר רשות (שֵׁשֶׁת יָמִים תֹּאכַל מַצּוֹת).

דרשה זו מובאת באופן מפורש במדרש "לקח טוב", בפרשתנו:

"בראשון בארבעה עשר יום לחודש בערב תאכלו מצות - הכתוב קבעו חובה לאכילת מצה בלילה הראשון, ושאר כל הימים רשות."

רש"י בפרשתנו מפרש:

"עד יום האחד ועשרים - למה נאמר, והלא כבר נאמר שבעת ימים? לפי שנאמר ימים, לילות מנין? תלמוד לומר: עד יום האחד ועשרים."

ועל כך מקשה חזקוני:

"היאך מצינו למימר לילות מנין, הרי לעיל כתיב: מיום הראשון עד יום השביעי, ואפילו לילות משמע?

ולכן הוא מפרש את הפסוק בדרך שונה:

"על ידי דוחק יש לומר: יש לך דברים שמקבלים שכר בעשייתם ועונש כשאין עושים אותם כגון מצה בלילה הראשון, ויש לך דברים שאין מקבלים שכר בעשייתם ועונש כשאין עושים אותם כגון מצה מליל ראשון ואילך. ומכל מקום מצות תאכלו שבעת ימים כתיב, כלומר אם אכל מצה כל שבעת הימים קיים הפסוק זה של שבעת ימים מצות תאכלו."   

במינוחים (הישיבתיים) המקובלים אצלנו ננסח כך: אכילת מצה בלילה הראשון היא מצוה חיובית, ואילו אכילת מצה בשאר הימים היא מצוה קיומית; היא אינה חובה, אולם מקיימים מצוה באכילתה.

השקפה זו מיוחסת גם לגר"א, כפי שמןפיע בספר "מעשה רב" שנכתב על ידי רבנו סעדיה, תלמידו של הגר"א, ועוטר בהסכמת ר' חיים מוולוז'ין (סימן קפא):

"שבעת ימים תאכל מצות - כל שבעת ימים מצוה, ואינו קורא לה רשות אלא גבי לילה ראשונה שהיא חובה רשות קרי לה, אף על פי כן מצות עשה מדאורייתא היא... והיה מחבב מצות אכילה מצה כל שבעה."

הביטוי המופיע במדרש; ושאר כל הימים רשות, הוא יחסי; ביחס לאכילה בלילה הראשון שהיא חובה, שאר הימים נקראים רשות, אולם באמת זו מצוה מן התורה.

הפוסקים האחרונים נחלקו, לפי שיטת הגר"א, האם מברכים "על אכילת מצה" בשאר ימי החג. הנצי"ב בשו"ת "משיב דבר" (חלק ב סימן עז) כותב: 
"אמת כי כן נמצא במעשה רב כי הגר"א היה אומר ומחבב אכילת מצה. ולא נתבאר מאין למד רבינו הגר"א ז"ל... איך שהוא לא שמענו לברך בכל ימי הפסח, ומכל מקום מסופקני אם יש בזה משום ברכה לבטלה."

לעומתו, לרב עובדיה יוסף (שו"ת יחוה דעת חלק א סימן כב) ברור שברכה על אכילת מצה (פרט ללילה הראשון) היא ברכה לבטלה: 
"ואף על פי שהגאון הנצי"ב בשו"ת משיב דבר נסתפק אודות מי שמברך על אכילת מצה בכל ימי הפסח, אם יש בזה איסור ברכה לבטלה לפי דעת הגר"א שיש מצוה באכילת מצה כל שבעה, מכל מקום נראה שהעיקר להלכה שאסור לברך, כי לא יהיה אלא ספק, והרי קיימא לן ספק ברכות להקל. ומכל שכן, שכן מפורש בראשונים ובאחרונים. וכן העלה בשו"ת דברי מלכיאל, שהנוהגים לברך על אכילת מצה גם בשאר ימי הפסח, הרי הם נושאים שם שמים לבטלה... ואפילו לדברי הגר"א שיש מצוה באכילת מצה כל שבעה, מכל מקום אינה מצוה גמורה לברך עליה. לפיכך צריך לבטל מנהגם."

הפסוקים דלעיל אינם היחידים בפרשתנו העוסקים באכילת מצה. עוד לפני כן (פסוק ח) מוזכרת אכילת מצה בהקשר של אכילת קרבן הפסח: 
וְאָכְלוּ אֶת הַבָּשָׂר בַּלַּיְלָה הַזֶּה צְלִי אֵשׁ וּמַצּוֹת עַל מְרֹרִים יֹאכְלֻהוּ.

בניסוח שונה במקצת מופיע החיוב בספר במדבר (פרק ט פסוק יא) ביחס לפסח שני: 
בַּחֹדֶשׁ הַשֵּׁנִי בְּאַרְבָּעָה עָשָׂר יוֹם בֵּין הָעַרְבַּיִם יַעֲשׂוּ אֹתוֹ עַל מַצּוֹת וּמְרֹרִים יֹאכְלֻהוּ.

מבחינת החלוקה הפנימית של הפסוק נראה שבפרשתנו החלוקה היא; צְלִי אֵשׁ (קרבן הפסח) וּמַצּוֹת // עַל מְרֹרִים יֹאכְלֻהוּ, ואילו בספר במדבר החלוקה היא; יַעֲשׂוּ אֹתוֹ (הקרבן) // עַל מַצּוֹת וּמְרֹרִים.

"חתם סופר" בתשובה (אורח חיים סימן קמ) מציע הבדל הלכתי בין הפסוקים:

"בפרשת בא, בפסח ראשון, כתיב: ואכלו את הבשר בלילה הזה צלי אש ומצות על מרורים יאכלוהו, ובפרשת בהעלותך, בפסח שני, כתיב: על מצות ומרורים יאכלוהו. וההפרש קל להבין: בפסח ראשון איכא מצות עשה באכילת פסח בפני עצמו ובאכילת מצה בפני עצמה, אך מרור אינו מצות עשה בפני עצמה אלא טפל לפסח, על כן כתיב מצות עשה של אכילה על שניהם, פסח ומצה, ואמר: על מרורים יאכלו שני אלו, נמצא כתיב אכילה בפסח ובמצה ולא במרור. אמנם בפסח שני גם המצה טפלה לפסח ומי שאינו אוכל פסח שני אינו אוכל מצה, על כן כתוב: על מצות ומרורים יאכלוהו לפסח, ולא כתיב אכילה אלא אפסח ולא אמצה ומרור."

דברי החתם סופר שיש מצות עשה באכילת פסח בפני עצמו ובאכילת מצה בפני עצמה, רלוונטיים לזמננו שאיננו מקריבים קרבן פסח, כפי שמופיע במסכת פסחים (דף קכ ע"א):
"אמר רבא: מצה בזמן הזה דאורייתא ומרור דרבנן. ומאי שנא מרור דכתיב (במדבר ט): על מצות ומרורים - בזמן דאיכא פסח יש מרור, ובזמן דליכא פסח ליכא מרור. מצה נמי הא כתיב על מצות ומרורים? מצה מיהדר הדר ביה קרא (שמות יב): בערב תאכלו מצות."
הגמרא מסתמכת בסופו של דבר על הפסוק (יב, יח) בָּעֶרֶב תֹּאכְלוּ מַצֹּת, ללא קשר לאכילת הפסח, אולם עצם העובדה שרבא מביא את הפסוק של פסח שני (עַל מַצּוֹת וּמְרֹרִים יֹאכְלֻהוּ), ולא את הפסוק מפרשתנו (צְלִי אֵשׁ וּמַצּוֹת עַל מְרֹרִים יֹאכְלֻהוּ), מהווה סיוע מסוים לחתם סופר. אמנם, הרב מנחם כשר, בהערותיו ל"תורה שלמה" (אות קפג) קובע על סמך עשרות מקומות חז"ל מדברים על פסח ראשון, אולם מביאים את הפסוק העוסק בפסח שני, שיש כאן "שיגרא דלישנא" ולאו דווקא שינוי מכוון, אולם דומה שכאשר ניתן להציע הסבר לשימוש בפסוק זה או אחר, ראוי לעשות כן.

רמב"ן (פסוק ח) מציע שני פירושים: 

"ומצות על מרורים יאכלוהו - שיעורו ואכלו את הבשר בלילה הזה צלי אש, ובמצות עם מרורים יאכלוהו. וכן על מצות ומרורים, כמו עִם, וכמוהו; ויבאו האנשים על הנשים (להלן לה, כב), וכן ראשו על כרעיו ועל קרבו. ולא אמר 'עִם', ללמד שאינו חובה שיהא כורכן בבת אחת ואוכלן... 
ויותר נכון שנאמר כי 'ומצות' נמשך למעלה; ואכלו את הבשר ומצות, וחזר וציווה עם מרורים יאכלוהו לבשר הנזכר, והנה ציווה באכילת הבשר ובאכילת המצות, ולא ציווה באכילת המרורים, רק אמר שיאכלו לבשר עם מרורים, ירמוז שאין במרורים מצוה רק לאכול הבשר עמהם, ובזמן שאין בשר אין במרורים מצוה. וגם אינם מעכבים הבשר, ואם אכל פסח ולא אכל מרורים ידי פסח יצא, כי המצוה בפסח כמו המצוה במצה, כל אחת צוואה בפני עצמה."
ההבדל בין שני הפירושים: לפירוש הראשון אין זה משנה אם לומדים מהפסוק של פסח ראשון או פסח שני, בשניהם המשמעות היא "מצות עם מרור". לפי הפירוש השני הדין נלמד דווקא מהפסוק בפרשתנו, שבה המילה "מצות" מקושרת לאכילת קרבן הפסח (ומצות נמשך למעלה; ואכלו את הבשר ומצות), ומכאן לומדים שהמצוה בפסח כמו המצוה במצה, כל אחת צוואה בפני עצמה.

לעומת פירושו הראשון של רמב"ן שהמילה "על" משמעותה "עם", טוען מלבי"ם שלמילה "על" יש משמעות מיוחדת, ולא בכדי משתמשת בה התורה בפסוקנו. במכילתא דרבי ישמעאל (מסכתא דפסחא פרשה ו) מופיעה הדרשה: 
"על מצות ומרורים יאכלוהו - מכאן אמרו: הפסח נאכל אכילת שובע, ואין מצה ומרור נאכלים אכילת שובע."

ופירש מלבי"ם:  
"כוונתו על מה שנאמר בפסח שני על מצות ומרורים, ומדוע שינה הלשון מפה (פרשתנו) שאמר וּמַצּוֹת בוי"ו? ומבאר זה על פי הכלל הנוסד בלשון, שמילת עַל מציין תמיד שהשם שנרמז במילת עַל הוא עיקר או שהוא קודם. ופה (פסח ראשון) שאי אפשר לומר שהמצות הם עיקר, מציין שהמצות תוקדם אכילתם קודם אכילת הפסח כדי שיהיה הפסח נאכל על השובע. וידוע שבין ההבדלים שבין פסח ראשון לפסח שני שפסח ראשון באה חגיגה עמו ולא כן פסח שני, וחגיגה באה עם הפסח כדי שיהיה הפסח נאכל על השובע, ואם כן, בפסח ראשון שהביא עמו חגיגה שכבר הוא שבע מבשר החגיגה אין צריך להקדים אכילת המצה ויכול לאכלם ביחד, לכן כתיב וּמַצּוֹת בוי"ו דהא אכלם ביחד, מה שאין כן בפסח שני דאין חגיגה באה עמו, צריך להקדים אכילת מצה ומרור כדי שיהיה הפסח נאכל על השובע לכן כתיב עַל מצות שהמצה קודמת."
"אור החיים" מפרש את המשמעות הרעיונית של שלושת המרכיבים; פסח, מצה ומרור, ואת הצורך בשלושתם: 
"והנה ג' השריגים יטעימו יחד והוא רומז לשלושה דברים; 
האחד (מרור) - הוא הגלות שמררו את חייהם, 
השני (מצה) - היא היציאה תיכף ומיד שלא הספיק בצקם להחמיץ במצרים, 
השלישי (פסח) - אשר פסח ה' על בתיהם והוא בחינת הגאולה כי עבר ה' בארץ מצרים וניתק חבל מוסרות העבות שהיו תוקפים בהם שהוא בחינת הבכורה וכמו שפירשתי הענין במקומו. 
ושלושת הענינים יחד היו צריכין להיות, וזולת אחד אין נס בשנים האחרים. שאם לא היה הגלות לא היו משיגים אשר השיגו מהצירוף ומה שבררו, ומה גם לפי מה שכתבנו במקומות אחרים  כי גוי גדול עצמו שהוציא ה' ממצרים הם בחינות ניצוצי הקדושה ששם היתה ושם נמצאת, וסגולת הוצאתה הוא המרור אשר מררו את חייהם, והוא סוד אומרו (קהלת ח): עת אשר שלט האדם באדם לרע לו. ואילו לא היה המהירות שהוציאם ה' היו חוזרים ומשתקעים בוררים ומתבררים, והוא מאמר התנא (בהגדה) ואילו לא הוציא הקב"ה את אבותינו ממצרים, אנו ובנינו משועבדים היינו לפרעה במצרים... ולא יכלו להתמהמה, ועיקר הגאולה היא הפסיחה. 
נמצאת אומר כי שלושתם יחד הם העיקר, ולזה היה הלל מדקדק לכורכם יחד."

רש"ר הירש רואה לא רק במרור, אלא בכל שלושת המרכיבים, אלמנט של שעבוד:

"משמעות מצות ומרורים ברורה. כשם שברגע היציאה לא הניחו להם נוגשיהם שהות לחימוץ לחמם, ומצות הוכרחו לקחת איתם, כן לא נתנו להם, בהיותם עבדים, שהות לחימוץ לחמם. בכל עת עמדו מאחוריהם שוט הנוגש ולחץ עומס העבודה עוצר הנשימה, שאילצום לאפות את לחמם במהירות ובחיפזון. מצה היא אפוא לחם עבדות מובהקת, וכן אנו מכנים אותה: לחמא עניא די אכלו אבהתנא בארעא דמצרים. מצה היא אפוא ביטוי אופייני לעבדות. 
כמו כן ברור שמרורים מתייחס לוימררו את חייהם, וביטוי הוא אפוא לעינוי, להתעללויות המרושעות, בהם מררו את חייהם. 
אם אפוא מייצגים מצה ומרור שתיים משלוש הבחינות של גלות מצרים, דומנו כי לא נטעה אם נאמר, כי צלי אש משקף את היסוד השלישי, הנעדר. ללא תחתית, ללא קרקע, מרחף, לא צלי קדר, אלא תלוי בשפוד - כזאת היא הכנת קרבן הפסח עד היותו ראוי לאכילה. ללא בסיס, ללא קרקע, מרחפים באוויר, הרי כזה מצב הגֵרות, מתוכו הלכו והבשילו לקראת ייעודם אלה שקמו עתה לדרור ולעצמאות."

מהר"ל ב"גבורות השם" (פרק נא) אינו מקבל את ההנחה שמצה היא ביטוי אופייני לעבדות, מכמה סיבות:

"כי לא נמצא בשום מקום לא בכתוב ולא במשנה ולא בתלמוד שהמצרים היו מאכילים את ישראל מצה. ואדרבה בספרי אמרו בפרשת בהעלותך זכרנו את הדגה אשר נאכל במצרים חינם... 
ועוד שהכתוב אומר (דברים טז): לא תאכל עליו חמץ שבעת ימים תאכל עליו מצות לחם עוני כי בחפזון יצאת ממצרים, ואם לחם עוני נקרא על שם שמאכילין אותו העני למה אמרה התורה תאכל עליו מצות לחם עוני שמאכילין אותו לעניים כי בחפזון יצאת, 
ולמה קרא אותו בשם עוני דאין ענין עניות במקום עשירות הגאולה."

מכח קושיות אלו, הוא מפרש:  
"אמנם פירוש הדבר כי המצה נקרא לחם עוני היפך מצה עשירה, שכאשר יש בה שמן ודבש נקראת עשירה כי הדבר הזה מעשיר הלחם, וזה כי העני שאין לו אלא עצמו ואין לו ממון רק עצמו וגופו, והמצה גם כן כאשר אין בה רק עצם העיסה שעצמות העיסה הוא המים והקמח וזהו עצמות עיסה ובזה הוי לחם עוני, ואם יש בו שאור או חמץ טעם השאור והחמץ הוא נוסף על עצם העיסה, וזה הוא יותר עשיר מן מצה עשירה כי מצה עשירה בשביל שיש בה משקה זה עשירות שלה, ואמנם עיסה שיש בה שאור או חמץ יצאה יותר מענין מצה שיש בגוף העיסה חמץ ולכך המצה היא לחם עוני. 
ואולי יקשה לך מה ענין העניות אל החירות והלא שני הפכים הם החירות והעניות. הלא דבר זה אין קשיא כי העניות בעצמו הוראה על הגאולה שאין ענין הגאולה רק שיוצא ואין לו שום צירוף אל זולתו, לא כמו העבד שאינו עומד בעצמו ויש לו צירוף אל זולתו הוא האדון, לכך הדבר שיש בו עשירות אינו עומד בעצמו רק יש לו צירוף אל קנינו ואין בזה גאולה, אבל הדבר שיש בו עניות ואין לו קנין רק עומד בעצמו שייך בו גאולה...

ולפיכך ציווה לאכול לחם עוני שהוא המצה בליל היציאה, בעבור שאין במצה רק עצם הלחם ולא יצטרף בו דבר מן שאור והוא כמו עני, כדי שלא יהיה נמצא כלל שום צירוף בלילה שבו הגאולה ואז יקנו הגאולה שהוא סילוק הצירוף, אבל מצה עשירה אינו יוצא בה בעבור כי יש לזאת המצה צירוף והוא המשקה שנתן בה ואין כאן גאולה."

המצה, דווקא משום שהיא "לחם עוני", היא סמל החירות והגאולה; שאין ענין הגאולה רק שיוצא ואין לו שום צירוף אל זולתו. 
על פי יסוד זה, מהר"ל מפרש את הפסוק בפרשת "ראה" (דברים טז, ג): 
לֹא תֹאכַל עָלָיו חָמֵץ שִׁבְעַת יָמִים תֹּאכַל עָלָיו מַצּוֹת לֶחֶם עֹנִי כִּי בְחִפָּזוֹן יָצָאתָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם לְמַעַן תִּזְכֹּר אֶת יוֹם צֵאתְךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם כֹּל יְמֵי חַיֶּיךָ:
וזה הסברו:

"ומזה תבין כי הכתוב הוא כפשוטו שבעת ימים תאכל עליו מצות לחם עוני כי בחפזון יצאת ממצרים - פירוש שתאכל לחם עוני שהוא הלחם העומד בעצמו ואין לו הצטרפות אל זולתו. ולמה תאכל זה הלחם? כי בחפזון יצאת ממצרים, וענין החפזון הוא מהירות ואין בו עיכוב והמשך זמן, כי כשם שיצאו בחדש ראשון מפני שראוי חדש הראשון אל הגאולה דווקא מטעם אשר התבאר, כי אין גאולה רק כאשר אין כאן צירוף וזהו חדש ראשון שהוא ראשון ולא היה כאן חבור וצירוף חדשים. וכך ראוי שלא תהיה הגאולה בעיכוב זמן רק בזמן הראשון מבלי המשכה ועיכוב ואין בו צירוף כלל, שכל ראשון הוא מתייחס אל הגאולה, לא חבור זמן שזה אין שייך לגאולה שצריך אל הגאולה הסתלקות הצירוף והחבור, ולפיכך הדבר הזה ברור כאשר תבין דברי חכמה."

לגבי ההנמקה שנותנים חכמינו לאכילת מצה, נאמר במשנה במסכת פסחים (פרק י משנה ה): 
"רבן גמליאל היה אומר: כל שלא אמר שלשה דברים אלו בפסח לא יצא ידי חובתו, ואלו הן: פסח, מצה ומרור... מצה על שום שנגאלו אבותינו במצרים."

היינו: המצה סמל לגאולה ללא פירוט. אולם הנוסח בהגדה של פסח (וכן הוא בנוסח המשנה בתלמוד הבבלי)  מפורט יותר:

"מַצָּה זוּ שֶׁאָנוּ אוֹכְלִים עַל שׁוּם מָה? עַל שׁוּם שֶׁלֹּא הִסְפִּיק בְּצֵקָם שֶׁל אֲבוֹתֵינוּ לְהַחֲמִיץ עַד שֶׁנִּגְלָה עֲלֵיהֶם מֶלֶךְ מַלְכֵי הַמְּלָכִים הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא וּגְאָלָם. שֶׁנֶּאֱמַר: וַיֹּאפוּ אֶת הַבָּצֵק אֲשֶׁר הוֹצִיאוּ מִמִּצְרַיִם עֻגֹּת מַצּוֹת כִּי לֹא חָמֵץ כִּי גֹרְשׁוּ מִמִּצְרַיִם וְלֹא יָכְלוּ לְהִתְמַהְמֵהַּ וְגַם צֵדָה לֹא עָשֹוּ לָהֶם."

על כך מקשה אברבנאל (בפרושו לחומש): 
"איך יאמר רבן גמליאל שהסיבה שאנו אוכלים המצה בליל פסח היה שלא הספיק בצקם של אבותינו להחמיץ, כי הנה קודם היציאה ציווה יתברך לאכול המצה עם הפסח, ומפני אותה מצוה שלשעה אנו אוכלים את המצה בליל פסח לא מפני שלא הספיק בצקם של אבותינו להחמיץ?" 
ותשובתו:

"אמיתת הענין הזה הוא שהמצוה שנצטוו בה ישראל במצרים מהמצה ואיסור החמץ לכל שבעת הימים היתה כמו שנצטוו לדורות, ושעל פסח מצרים נאמר: והיה היום הזה לכם לזכרון וחגותם אותו חג לה' שבעת ימים תאכל מצות - רוצה לומר שיעשו את החג לדורות כמו שעשו אותו במצרים פעם ראשונה, וכמו שכתב הראב"ע שאכלו המצה מיום שיצאו ממצרים עד שנכנסו בים שהם שבעה ימים. וכן כתב הרמב"ן שטעם ויאפו את הבצק מפני המצוה שנצטוו שאור לא ימצא בבתיכם כי כל אוכל מחמצת... 
והיותר נכון בעיני בזה הוא שבמצרים ציווה השם לישראל במצות הפסח והמצות שיאכלו אותם בלילה הראשון ובשבעה ימים אחריו ושכן יעשו את החג לדורות בענין הפסח בלילה ההוא ובענין המצות כל שבעת הימים והיה הפסח להורות, ולזכור הנס שהיה עתיד לעשות שיפסח ה' על הפתח ויצילם ממכת בכורות והיו המצות לזכרון הגאולה והיציאה מהגלות בחפזון ומהירות רב ונמרץ שהיה עתיד להוציאם בליל הפסח. האמנם, אלו נתנה המצוה הזאת לישראל אחרי צאתם ממצרים אולי שלא יהיו מרגישים במהירות הגאולה ולא יעמדו על טעם המצוה ההיא ואמיתתה. לכן הערים הקדוש ברוך הוא לצוות אליהם המצוה הזאת במצרים קודם יציאתם משם ולהיותה המצוה הראשונה שנצטוו בה היו זריזין עליה מאד ולשו עיסותיהן, בחושבם שיהיה להם פנאי לאפות אותם במצרים מצות כמו שנצטוו. וקודם האפיה בא פרעה ועבדיו לילה לאמר קומו צאו מתוך עמי ויצאו בחפזון גדול וישאו את בצקם צרורות בשמלותם על שכמם כי לא יכלו להתמהמה לאפות אותן במצרים כאשר חשבו והיו בני ישראל ונשותיהן חרדים ומצטערים על עיסותיהן שמא יחמצו ויחטאו לאלוקים במצוה הראשונה אשר ציווה אותם וכאשר הגיעו לסוכות או למקום אחר נָאות לאפות את בצקם, בדקו אחריה ומצאום עוגות מצות כי לא היו חמץ ואז הכירו וידעו שבחפזון גדול יצאו ושהגדיל השם לעשות עמהם נס. וההכרה הזאת הגיעה להם בעבור שנצטוו קודם היציאה בשמירת המצות, ולכך אמר רבן גמליאל שהיה טעם המצה באמת מפני שלא הספיק שהוא מהירות היציאה עם היות שנצטוו ראשונה עליה לאותה סיבה שזכרתי."

לסיום עיוננו, אציע שני מאמרי חסידות, המציעים גישות הפוכות לשאלה דלעיל, שעוד בטרם היציאה ממצרים נצטוו על אכילת מצה. בעל "מאור ושמש" (ויקרא רמזי פסח ופירוש על ההגדה) מציע: 
"וְיֵרָאֶה כי הנה ידוע מה שאמרו בספרי קודש על מאמר בעל ההגדה אני ולא מלאך אני ולא שרף וכו', שישראל היו משוקעים במצרים במ"ט שערי טומאה, והטומאה היתה גדולה כל כך, עד שגם המלאכים נתיראו ללכת שם שלא יתגשמו באוויר הטמא, ומפאת מעשיהם לא היה באפשרי שֶׁיִּגָּאֲלוּ, רק שהמאציל העליון קִיֵים מאמרו (ישעיהו מח, יא): לְמַעֲנִי לְמַעֲנִי אֶעֱשֶׂה, וְנִתְיַחֵד מִינֵיהּ וּבֵיהּ בלא איתערותא דלתתא, והופיע עליהם פנימיות אלוקותו, ונתבטל אחיזת החיצונים ויצאו מהגלות. וכן בכל מצוה ומצוה הנה אמרו חז"ל (סוכה דף נב ע"א) שיצרו של אדם מתגבר עליו בכל יום, ואילולי הקדוש ברוך הוא עוזרו אינו יכול לו... ומופת לזה הוא, מעת יציאתם ממצרים, שהיו אז טרודים ביציאתם, והכינו עצמן לדרכם, ונשאו אחר כך הבצק בשמלותם, ובודאי לא היה באפשרי שישמרוהו אז מחימוץ אם לא כי ה' עזרם וזיכה אותם שלא יחמיץ עיסתם, כדי שיקיימו מצות אכילת מצה...
וזהו אמרו מצה זו שאנו אוכלים על שום מה, פירוש; איך אפשר לאכול מצה שתהיה משומרת ודאי, הלא דבר גדול הוא מאד שלא יהיה בו שום חשש כלל וכלל אפילו ממשהו חמץ, ואיך אפשר לקיים מצוה זו כתיקונה? ואמר על שום שלא הספיק בצקם של אבותינו - רצה לומר, שאנו סומכין שה' בעזרינו שלא יהיה בְּמִצְוַת מצה שום חשש, כמו שעזר השי"ת את אבותינו בצאתם ממצרים, הגם שאז לא היה באפשרי להם כלל וכלל לשומרה מחימוץ כהלכתו - כן אנו נבטח בה' שהוא יעזור לנו לקיים מצות מצה כהלכתה."

בשונה מדעתו שהמצה מסמלת את עזרת ה' בהיותם שקועים במ"ט שערי טומאה, האדמו"ר ר' שלמה מרדומסק בספרו "תפארת שלמה" (מועדים רמזי פסח) טוען שהמצה משמרת את מעמדם הרם והגבוה: 
"הנה מבואר באר"י ז"ל על פסוק רגלם לא בצקה זה ארבעים שנה - לרמז על הדור ההוא שהיו כולם קדושים ונשמרים מכל רע כמו שנאמר בפרקי דר' אליעזר שלא ראו קרי מימיהם וזה רגלם לא בצקה... וזה ענין תועלת אכילת מצה בלילה זאת להיות נשמר בכל השנה לבל יעבור בם מקרה רעה. ואז ממילא יהיו כל המצוות ומעשים טובים שלו ואל יבוזו זרים. וזה שפירש רש"י: ושמרתם את המצות - אל תיקרי מצות אלא מצוות, מצווה הבאה לידך אל תחמיצנה, רמז לדברינו הנ"ל שהמצוות שהאדם עושה לא יבואו לידי חימוץ ביד החיצונים לבל יהיו נגזלים ממנו... שזה הרמז בדברי בעל הגדה מצה זו על שום שלא הספיק בצקם של אבותינו להחמיץ מחמת שהיו משומרי הברית, לכן גם כן סגולת מצוַת מצה זו גם עתה להיות להם לעזר לבני ישראל בשמירה מעולה על כל השנה כימי צאתכם מארץ מצרים דכתיב כי גורשו ממצרים... ולא הי' בהם נוגע שום דבר רע ח"ו." 
וכמקובל, אלו ואלו דברי אלוקים חיים.
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