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פרשת בא תשע"ו
זכר ליציאת מצרים
בפרשתנו בא לקצו שעבוד בני ישראל במצרים ובְעֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה הוֹצִיא ה' אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם עַל צִבְאֹתָם. יציאת מצרים הפכה ליסוד מרכזי ביהדות. רמב"ן בסוף הפרשה מסכם:  

"ועתה אומר לך כלל בטעם מצוות רבות. הנה מעת היות עבודת גילולים בעולם, מימי אנוש, החלו הדעות להשתבש באמונה. מהם כופרים בעיקר ואומרים כי העולם קדמון, כחשו בה' ויאמרו לא הוא, ומהם מכחישים בידיעתו הפרטית ואמרו איכה ידע א-ל ויש דעה בעליון (תהלים עג, יא), ומהם שיודו בידיעה ומכחישים בהשגחה ויעשו אדם כדגי הים שלא ישגיח הא-ל בהם ואין עמהם עונש או שכר, יאמרו עזב ה' את הארץ. 

וכאשר ירצה האלקים בעדה או ביחיד ויעשה עמהם מופת בשנוי מנהגו של עולם וטבעו, יתברר לכל בטול הדעות האלה כלם, כי המופת הנפלא מורה שיש לעולם א-לוה מחדשו, ויודע ומשגיח ויכול. וכאשר יהיה המופת ההוא נגזר תחלה מפי נביא יתברר ממנו עוד אמיתת הנבואה, כי ידבר האלקים את האדם ויגלה סודו אל עבדיו הנביאים, ותתקיים עם זה התורה כולה.
ולכן יאמר הכתוב במופתים: למען תדע כי אני ה' בקרב הארץ (פרק ח פסוק יח), להורות על ההשגחה, כי לא עזב אותה למקרים כדעתם. ואמר (ט, כט): למען תדע כי לה' הארץ, להורות על החידוש, כי הם שלו שבראם מאין, ואמר (ט, יד): בעבור תדע כי אין כמוני בכל הארץ. להורות על היכולת, שהוא שליט בכל, אין מעכב בידו, כי בכל זה היו המצריים מכחישים או מסתפקים. אם כן האותות והמופתים הגדולים עדים נאמנים באמונת הבורא ובתורה כולה.
ובעבור כי הקדוש ברוך הוא לא יעשה אות ומופת בכל דור לעיני כל רשע או כופר, יצווה אותנו שנעשה תמיד זכרון ואות לאשר ראו עינינו, ונעתיק הדבר אל בנינו, ובניהם לבניהם, ובניהם לדור אחרון. והחמיר מאד בענין הזה כמו שחייב כרת באכילת חמץ ובעזיבת (אי הקרבת קרבן) הפסח, והצריך שנכתוב כל מה שנראה אלינו באותות ובמופתים על ידינו ועל בין עינינו, ולכתוב אותו עוד על פתחי הבתים במזוזות, ושנזכיר זה בפינו בבקר ובערב... ממה שכתוב (דברים טז, ג): למען תזכור את יום צאתך מארץ מצרים כל ימי חייך, ושנעשה סוכה בכל שנה.
וכן כל כיוצא בהן מצוות רבות זכר ליציאת מצרים. והכל להיות לנו בכל הדורות עדות במופתים שלא ישתכחו, ולא יהיה פתחון פה לכופר להכחיש אמונת האלקים. כי הקונה מזוזה בזוז אחד וקבעה בפתחו ונתכוון בענינה כבר הודה בחדוש העולם ובידיעת הבורא והשגחתו, וגם בנבואה, והאמין בכל פינות התורה, מלבד שהודה שחסד הבורא גדול מאד על עושי רצונו, שהוציאנו מאותו עבדות לחירות וכבוד גדול לזכות אבותיהם החפצים ביראת שמו."
יציאת מצרים, ובעיקר מה שהוביל אליה (עשר המכות) מאמתות את עיקרי האמונה; להורות על ההשגחה, להורות על החידוש, ולהורות על היכולת, שהוא שליט בכל, אין מעכב בידו.
פתיחת דברי רמב"ן מזכירה מאד את דברי הרמב"ם בתחילת הלכות עבודה זרה (פרק א, הלכות א-ג): 

"בימי אנוש טעו בני האדם טעות גדול ונבערה עצת חכמי אותו הדור ואנוש עצמו מן הטועים היה, וזו היתה טעותם, אמרו הואיל והאלקים ברא כוכבים אלו וגלגלים להנהיג את העולם ונתנם במרום וחלק להם כבוד והם שמשים המשמשים לפניו ראויין הם לשבחם ולפארם ולחלוק להם כבוד, וזהו רצון הא-ל ברוך הוא לגדל ולכבד מי שגדלו וכבדו, כמו שהמלך רוצה לכבד העומדים לפניו וזהו כבודו של מלך. כיון שעלה דבר זה על לבם התחילו לבנות לכוכבים היכלות ולהקריב להן קרבנות ולשבחם ולפארם בדברים ולהשתחוות למולם כדי להשיג רצון הבורא בדעתם הרעה, וזה היה עיקר עבודת כוכבים...
ואחר שארכו הימים עמדו בבני האדם נביאי שקר ואמרו שהא-ל ציווה ואמר להם עבדו כוכב פלוני או כל הכוכבים והקריבו לו ונסכו לו כך וכך ובנו לו היכל ועשו צורתו כדי להשתחוות לו כל העם הנשים והקטנים ושאר עמי הארץ, ומודיע להם צורה שבדה מלבו ואומר זו היא צורת הכוכב פלוני שהודיעוהו בנבואתו, והתחילו על דרך זו לעשות צורות בהיכלות ותחת האילנות ובראשי ההרים ועל הגבעות ומתקבצין ומשתחווים להם ואומרים לכל העם שזו הצורה מטיבה ומריעה וראוי לעובדה וליראה ממנה...
וכיון שארכו הימים נשתכח השם הנכבד והנורא מפי כל היקום ומדעתם ולא הכירוהו ונמצאו כל עם הארץ הנשים והקטנים אינם יודעים אלא הצורה של עץ ושל אבן וההיכל של אבנים שנתחנכו מקטנותם להשתחוות לה ולעבדה ולהשבע בשמה, והחכמים שהיו בהם כגון כהניהם וכיוצא בהן מדמין שאין שם אלוה אלא הכוכבים והגלגלים שנעשו הצורות האלו בגללם ולדמותן אבל צור העולמים לא היה שום אדם שהיה מכירו ולא יודעו אלא יחידים בעולם כגון חנוך ומתושלח נח שם ועבר, ועל דרך זה היה העולם הולך ומתגלגל עד שנולד עמודו של עולם והוא אברהם אבינו. 

כיון שנגמל איתן זה התחיל לשוטט בדעתו והוא קטן והתחיל לחשוב ביום ובלילה והיה תמה היאך אפשר שיהיה הגלגל הזה נוהג תמיד ולא יהיה לו מנהיג ומי יסבב אותו, כי אי אפשר שיסבב את עצמו, ולא היה לו מלמד ולא מודיע דבר אלא מושקע באור כשדים בין עובדי כוכבים הטפשים ואביו ואמו וכל העם עובדי כוכבים והוא עובד עמהם ולבו משוטט ומבין עד שהשיג דרך האמת והבין קו הצדק מתבונתו הנכונה, וידע שיש שם א-לוה אחד והוא מנהיג הגלגל והוא ברא הכל ואין בכל הנמצא א-לוה חוץ ממנו... והיה מהלך וקורא ומקבץ העם מעיר לעיר ומממלכה לממלכה עד שהגיע לארץ כנען והוא קורא שנאמר ויקרא שם בשם ה' אל עולם, וכיון שהיו העם מתקבצין אליו ושואלין לו על דבריו היה מודיע לכל אחד ואחד כפי דעתו עד שיחזירהו לדרך האמת עד שנתקבצו אליו אלפים ורבבות והם אנשי בית אברהם ושתל בלבם העיקר הגדול הזה וחבר בו ספרים והודיעו ליצחק בנו, וישב יצחק מלמד ומזהיר, ויצחק הודיע ליעקב ומינהו ללמד וישב מלמד ומחזיק כל הנלוים אליו, ויעקב אבינו למד בניו כולם והבדיל לוי ומינהו ראש והושיבו בישיבה ללמד דרך השם ולשמור מצות אברהם, וצוה את בניו שלא יפסיקו מבני לוי ממונה אחר ממונה כדי שלא תשכח הלמוד, והיה הדבר הולך ומתגבר בבני יעקב ובנלוים עליהם ונעשית בעולם אומה שהיא יודעת את ה', עד שארכו הימים לישראל במצרים וחזרו ללמוד מעשיהן ולעבוד כוכבים כמותן חוץ משבט לוי שעמד במצות אבות, ומעולם לא עבד שבט לוי עבודת כוכבים, וכמעט קט היה העיקר ששתל אברהם נעקר וחוזרין בני יעקב לטעות העולם ותעיותן, ומאהבת ה' אותנו ומשמרו את השבועה לאברהם אבינו עשה משה רבינו רבן של כל הנביאים ושלחו, כיון שנתנבא משה רבינו ובחר ה' ישראל לנחלה הכתירן במצוות והודיעם דרך עבודתו ומה יהיה משפט עבודת כוכבים וכל הטועים אחריה."
הפתיחה, כאמור, דומה, אולם בהמשך יש שוני. רמב"ן תולה את הכפירה ושכחת הא-ל במצרים; כי בכל זה היו המצריים מכחישים או מסתפקים ואינו מתייחס למצבם הרוחני של בני ישראל. הרמב"ם, לעומתו, מתייחס לבני ישראל; עד שארכו הימים לישראל במצרים וחזרו ללמוד מעשיהן ולעבוד כוכבים כמותן.
עיקר השוני, לדעתי, בין הרמב"ם לרמב"ן הוא בסיום. אצל הרמב"ן שלילת עקרונות הכפירה נעשית על ידי התגלות הקב"ה ועשיית אותות ומפתים; ובעבור כי הקדוש ברוך הוא לא יעשה אות ומופת בכל דור לעיני כל רשע או כופר, יצווה אותנו שנעשה תמיד זכרון ואות לאשר ראו עינינו, ונעתיק הדבר אל בנינו, ובניהם לבניהם, ובניהם לדור אחרון. לעומתו, אצל הרמב"ם שלילת רעיון הכפירה נעשית על ידי אברהם שהשיג דרך האמת והבין קו הצדק מתבונתו הנכונה, ורק כאשר היה העיקר ששתל אברהם נעקר וחוזרין בני יעקב לטעות העולם ותעיותן, שלח הקב"ה את משה שהכתירן במצוות והודיעם דרך עבודתו ומה יהיה משפט עבודת כוכבים וכל הטועים אחריה.
נראה שריה"ל נוקט באותה שיטה כמו רמב"ן. בפתיחת ספר הכוזרי (מאמר ראשון סעיף יא) כאשר "החבר" (המייצג את השקפת היהדות) מציג את עיקרי אמונתו, ריה"ל שם בפיו את הדברים הבאים:
"אנחנו מאמינים באלקי אברהם יצחק ויעקב המוציא את בני ישראל ממצרים באותות ובמופתים ובמסות, והמכלכלם במדבר, והמנחילם את ארץ כנען, אחר אשר העבירם את הים והירדן במופתים גדולים, ושלח משה בתורתו, ואחר כך כמה אלפי נביאים אחריו מזהירים על תורתו, מייעדים בגמול הטוב לשומרה, ועונש הקשה לממרה אותה. ואנחנו מאמינים בכל מה שכתוב בתורה, והדברים ארוכים."
דוק: לא בריאת העולם היא הנקודה הראשונית, אלא יציאת מצרים! פתיחה זו מעוררת אצל מלך הכוזרים דחיה:
"אמר הכוזרי: מסכים הייתי שלא אשאל יהודי מפני שידעתי אבוד זכרם וחסרון עצתם, כי השפלות והדלות לא עזבו להם מידה טובה. והלא היה לך לומר היהודי, כי אתה מאמין בבורא העולם, ומסדרו ומנהיגו, ובמי שבראך והטריפך והדומה לספורים האלה, אשר הם טענת כל מי שיש לו דת, ובעבורה הוא רודף האמת, להדמות לבורא בצדקו ובחכמתו."
החבר טוען שלא בכדי הוא פתח ביציאת מצרים, וכך הוא מסכם (סעיף כה):
"אמר החבר: על הדרך הזה השיבותיך כאשר שאלתני. וכן פתח משה לדבר עם פרעה כשאמר לו אלקי העברים שלחני אליך, רוצה לומר אלקי אברהם יצחק ויעקב, מפני שהיה אברהם מפורסם אצל האומות, וכי התחבר אליהם דבר האלקים והנהיג אותם ועשה להם נפלאות, ולא אמר אלקי השמים והארץ שלחני אליך, ולא בוראי ובוראך. וכן פתח אלקים דבריו אל המון ישראל: אנכי ה' אלקיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים, ולא אמר: אני בורא העולם ובוראכם. וכן פתחתי לך מלך הכוזרים כאשר שאלתני על אמונתי, השיבותיך מה שאני חייב בו וחייבין בו כל קהל ישראל, אשר התברר אצלם המעמד ההוא בראות עיניהם."
אם כן, ההתגלות, שבאה לידי ביטוי ביציאת מצרים, היא הבסיס לאמונה!
יתרה מזאת: במאמר הרביעי (אות טו) ריה"ל מבחין בין שם "אלקים" לשם הוי'ה:
"וענין אלקים יושג בהקשה, כי השכל מורה שיש לעולם מושל ומסדר, ונחלקים בזה בני אדם כפי הקשותם, והקרוב שבדעות בו דעת הפילוסופים, אבל ענין ה' לא יושג בהקשה, אך בראיה ההיא הנבואית אשר בה ישוב האדם כמעט שייפרד ממינו וידבק במין מלאכי ותכנס בו רוח אחרת."
ועל אברהם אבינו, שעל פי הרמב"ם לעיל, השיג דרך האמת והבין קו הצדק מתבונתו הנכונה, כותב ריה"ל בהמשך (אות יז):
"ובאמת סבל אברהם אור כשדים והגרות והמילה והרחקת ישמעאל ועקידת יצחק לשחוט אותו, כי ראה מן הענין האלקי מה שראה, טעם לא הקשה, וראה שאין דבר ממנו נעלם מחלקי מעשיו, וראה גומל אותו על צדקתו לרגעים, ומורה אותו הדרך הישרה בכל מעשיו, עד שלא היה מקדים ומאחר כי אם ברשותו, ואיך לא ילעג להקשותיו הקדומות, כאשר דרשו רבותינו זכרונם לברכה, בויוצא אותו החוצה: אמר לו צא מאצטגנינות שלך, רוצה לומר שציווהו לעזוב כל חכמותיו ההקשיות מחכמת הכוכבים וזולתם, וידבק בעבודת מי שהגיע אליו בטעם, כמו שאמר (תהלים לד, ט): טעמו וראו כי טוב ה'."
אברהם שהגיע לאמונה מתבונתו הנכונה, שינה את טעמו לאחר שזכה להתגלות, ולעג להקשותיו הקדומות. 
למהר"ל דרך אחרת בהבנת המרכזיות של יציאת מצרים. בספר "גבורות השם" (פרק ג) הוא מציין:
"בחר הוא יתברך בליל פסח להודיע מעשיו לבאי עולם להכיר את שמו בעולמו בהוציאו את עמו ממצרים. וענין זה ראינו ששמה התורה יציאת מצרים יסוד היסודות ושורש הכל, ומצוות הרבה באו בשביל היציאה שעל ידם יהיה לעינינו יסוד הזה ומאצלנו בל ימוט, כמו מצות סוכה שאמרה התורה: למען ידעו דורותיכם כי בסכות הושבתי את בני ישראל בהוציאי אותם ממצרים, ואף השבת נאמר בו: וזכרת כי עבד היית במצרים וכן הפסח וחג המצות בוודאי זכר ליציאת מצרים, וכן כל יום טוב כולם אנו מקדשים ואומרים זכר ליציאת מצרים, נוסף על זה שאנו חייבים לזכור יציאת מצרים בכל יום, ולרבי אליעזר בן עזריה ביום ובלילה, שכל זה מורה כי יציאת מצרים בעצמו, חוץ מהנסים שעשה ביציאה, הוא יסוד האמונה שעליו נבנה הכל. אף כי נסים ונפלאות אין מספר עשה הקדוש ברוך הוא עם ישראל, לא שמה התורה לזכור אותם ולעשות זכר להם כי אם ליציאת מצרים."
את ההסבר לכך הוא מציע בהמשך (פרק מד):
"כבר ידעת כי יציאת מצרים הוא שורש אמונת אמת והדת, והתורה זכרה יציאת מצרים במצוות שהם יסוד ועיקר הדת, ראוי לנו להזכיר המצוות שנזכר אצלם יציאת מצרים ולמה כתב אצלם, בפרט במצוה הראשונה: אנכי ה' אלקיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים. תלה מצוה זאת ביציאת מצרים, והרבה הקשו למה תלה הכתוב ביציאת מצרים ולא אמר אנכי ה' אלקי השמים והארץ? והאריכו בביאור קושיא זאת, ואין בדבריהם מי שיתן האמת. 

אך פירוש הכתוב אנכי ה' אלקיך ופירוש אלקיך בפרט, אף על גב שהוא אלהי כל הנמצאים הוא אלהי ישראל בראשונה וביחוד, ואחר כך אלהי כל הנמצאות. וכבר התבאר בזולת זה המקום המעלה הזאת שיש בישראל ענין אלקי שאין בכל הנמצאים, ולפיכך אמר אחריו אשר הוצאתיך מארץ מצרים כי היציאה מארץ מצרים מורה שיש לישראל מעלה אלוקית נבדלת מן הגשמית, וזה מוכח מפני שהוציא אותם מבית עבדים, שכבר התבאר כי העבד הוא חמרי וכמו שאמרו חכמים (קדושין דף סח ע"ב): שבו לכם פה עם החמור - עם הדומה לחמור. והרבה פעמים התבאר זה. כי העבד שהוא משועבד דומה לחמור שהוא משועבד, מתפעל ואינו פועל כמו העבד הזה. ומה שהשם יתברך הוציא את ישראל מבית עבדים היו יוצאים מן העבדות לקנות מעלה האלוקית, שכבר התבאר כי לא היה אומה בעולם שהיה כל ענינם הכל חמרי כמו מצרים, והם נקראו בעצמם אשר בשר חמורים בשרם והוציאם במידה זאת. ולפיכך אמר אשר הוצאתיך מארץ מצרים מבית עבדים, שכל זה מורה שישראל קנו המעלה האלוקית, ומאחר שקנו המעלה האלוקית ראוי שיתיחד שמו יתברך על ישראל בפרט כמו שאמר אנכי ה' אלקיך, כי הם ראויים לו יתברך. וכאשר הוא אלהי ישראל בזה בעצמו הוא אלהי הכל, שכל הנמצאים נמשכים וטפלים אצל ישראל כמו שימשכו כל האברים אחר הלב והוא העיקר."
יציאת מצרים היא זו שבונה לעם ישראל את המדרגה הרוחנית. עבדות בכלל ומצרים בפרט מסמלים את החומריות, ואילו היציאה משני אלה מורה שישראל קנו המעלה האלוקית.
אפשר שזו כוונת הרב קוק ב"אורות ישראל" (פרק ה פיסקא ח):
"צוּרָתָם שֶׁל יִשְׂרָאֵל צְרִיכָה לְהִתְבָּרֵר, אִם הָאֱנוֹשִׁיּוּת הַכְּלָלִית שֶׁל תּכֶן הָאָדָם עוֹמֶדֶת הִיא בָּהּ בְּצִבְיוֹנָהּ כְּמוֹ שֶׁהִיא אֵצֶל כָּל הָעַמִּים, וְעָלֶיהָ נִבְנְתָה הַצּוּרָה הַיִּשְׂרְאֵלִית הַמְיַחַדְתָּהּ אוֹ שֶׁמֵּעָקֵב עַד ראשׁ הַכּל הוּא מְיֻחָד... 

נִרְאֶה הַדָּבָר שֶׁמִּקּדֶם נֶעֱרַךְ הַדָּבָר שֶׁצּוּרַת הָאָדָם תִּשְׁתַּלֵּם בִּכְלָלוּתָהּ, וּבְתוֹר תּוֹסֶפֶת וְיִתְרוֹן יִגָּלֶה עַל הָאֻמָּה הַמְיֻחֶדֶת רוּחָהּ הַמְפאָר בְּהַדְרַת קדֶשׁ. אֲבָל נִתְקַלְקְלוּ הָעִנְיָנִים וְרוּחַ הָאָדָם שָׁקַע כָּל-כָּךְ בַּכְּלָל, עַד שֶׁלּא הָיָה הַחֹל יָכוֹל לְהֵעָשׂוֹת בָּסִיס לַקּדֶשׁ אֶלָּא אִם כֵּן יְקַלְקֵל אוֹתוֹ, וְהֻכְרְחָה גָּלוּת מִצְרַיִם לָבוֹא בְּתוֹר כּוּר הַבַּרְזֶל, שֶׁצֵּרְפָה אֶת צַד הָאָדָם שֶׁבְּיִשְׂרָאֵל, עַד שֶׁנַּעֲשָׂה לִבְרִיָּה חֲדָשָׁה, וְצוּרָתוֹ הַחֻלִּית נִתְטַשְׁטְשָׁה לְגַמְרֵי. וְהוּחַל גּוֹי פַּעַם אֶחָת עַל יְדֵי הַגַּרְעִין הָאֱנוֹשִׁי לַצּוּרָה שֶׁמֵּראשׁ וְעַד עָקֵב כֻּלָּהּ יִשְׂרְאֵלִית, יַעֲקב וְיִשְׂרָאֵל."
יציאת מצרים היא אפוא השלמת עם ישראל כבריה חדשה שצוּרָתוֹ הַחֻלִּית נִתְטַשְׁטְשָׁה לְגַמְרֵי. וְהוּחַל גּוֹי פַּעַם אֶחָת לַצּוּרָה שֶׁמֵּראשׁ וְעַד עָקֵב כֻּלָּהּ יִשְׂרְאֵלִית, יַעֲקב וְיִשְׂרָאֵל.
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