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פרשת בא תשע"ז
ושמרתם את המצות
אחד ההבדלים בין פסח מצרים לפסח דורות הוא איסור אכילת חמץ. בפסח מצרים הוא נהג רק יום אחד, ובפסח דורות הוא נוהג כל שבעת ימי החג.
המקור לכך שאיסור חמץ בפסח מצרים נהג רק יום אחד מובא במסכת פסחים (דף כח ע"ב):
"רבי יוסי הגלילי אומר: מנין לפסח מצרים שאין חימוצו נוהג אלא יום אחד? תלמוד לומר (יג, ג):  וְלֹא יֵאָכֵל חָמֵץ, וסמיך ליה (פס' ד): הַיּוֹם אַתֶּם יֹצְאִים."
אמנם, חכמים חולקים על ר' יוסי הגלילי, אולם סתם משנה במסכת פסחים (ט, ה) סוברת כמותו.
לעומת זאת, איסור אכילת חמץ בפסח דורות בכל שבעת ימי החג, מופיע בצורה מפורשת בפרשתנו (פרק יב, פסוקים טו-כ), והוא מקושר לחיוב אכילת מצות:
שִׁבְעַת יָמִים מַצּוֹת תֹּאכֵלוּ אַךְ בַּיּוֹם הָרִאשׁוֹן תַּשְׁבִּיתוּ שְּׂאֹר מִבָּתֵּיכֶם כִּי כָּל אֹכֵל חָמֵץ וְנִכְרְתָה הַנֶּפֶשׁ הַהִוא מִיִּשְׂרָאֵל מִיּוֹם הָרִאשֹׁן עַד יוֹם הַשְּׁבִעִי...
וּשְׁמַרְתֶּם אֶת הַמַּצּוֹת כִּי בְּעֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה הוֹצֵאתִי אֶת צִבְאוֹתֵיכֶם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם וּשְׁמַרְתֶּם אֶת הַיּוֹם הַזֶּה לְדֹרֹתֵיכֶם חֻקַּת עוֹלָם.
בָּרִאשֹׁן בְּאַרְבָּעָה עָשָׂר יוֹם לַחֹדֶשׁ בָּעֶרֶב תֹּאכְלוּ מַצֹּת עַד יוֹם הָאֶחָד וְעֶשְׂרִים לַחֹדֶשׁ בָּעָרֶב.
שִׁבְעַת יָמִים שְׂאֹר לֹא יִמָּצֵא בְּבָתֵּיכֶם כִּי כָּל אֹכֵל מַחְמֶצֶת וְנִכְרְתָה הַנֶּפֶשׁ הַהִוא מֵעֲדַת יִשְׂרָאֵל בַּגֵּר וּבְאֶזְרַח הָאָרֶץ.
כָּל מַחְמֶצֶת לֹא תֹאכֵלוּ בְּכֹל מוֹשְׁבֹתֵיכֶם תֹּאכְלוּ מַצּוֹת.
הנצי"ב ב"העמק דבר" (פסוק טו) מפרש, שבפועל גם בפסח מצרים לא אכלו חמץ שבעה ימים:
"שִׁבְעַת יָמִים מַצּוֹת תֹּאכֵלוּ שבעת ימים, מכאן ואילך קאי רק על לְדֹרֹתֵיכֶם, דלא כפסח מצרים שלא נזהרו מחמץ אלא ביום הראשון, אלא שמכל מקום לא אכלו חמץ כל שבעה עד אחר ביזת הים משום שלא היה להם חמץ, אבל לדורות הוזהרנו כל שבעה."
היינו: להלכה יכלו לאכול חמץ באותה שנה, אולם בפועל לא אכלו משום שלא היה להם חמץ.
הנצי"ב חוזר על כך בפירושו לפסוק (יב, לד) וַיִּשָּׂא הָעָם אֶת בְּצֵקוֹ טֶרֶם יֶחְמָץ:
"לר' יוסי הגלילי שאמר שלא הוזהרו אז על אכילת חמץ אלא אותו יום, מתפרש כמשמעו דאף על גב שהיו רשאים לאפות חמץ לאכול למחר, אבל לא הספיק העת. ולחכמים דסבירא להו שהיו אסורים בחמץ כל שבעה, הכי פירושו: שראוי היה לאפות במצרים מצות אבל לא הספיק העת, על כן נשא העם הבצק, ואם היה מחמיץ היו שורפים."
מהפסוקים שהובאו לעיל נראה שאיסור אכילת החמץ קשור לחיוב אכילת מצה שעליה נאמר במפורש (פס' טו): שִׁבְעַת יָמִים מַצּוֹת תֹּאכֵלוּ, ולמען הסר ספק מדגישה התורה בהמשך (פס' יח): בָּרִאשֹׁן בְּאַרְבָּעָה עָשָׂר יוֹם לַחֹדֶשׁ בָּעֶרֶב תֹּאכְלוּ מַצֹּת עַד יוֹם הָאֶחָד וְעֶשְׂרִים לַחֹדֶשׁ בָּעָרֶב.
מלבי"ם (טו) מבאר את הצורך בכפילות:
"שִׁבְעַת יָמִים מַצּוֹת תֹּאכֵלוּ, ואמר שנית בָּרִאשֹׁן בְּאַרְבָּעָה עָשָׂר יוֹם לַחֹדֶשׁ בָּעֶרֶב תֹּאכְלוּ מַצֹּת עַד יוֹם הָאֶחָד וְעֶשְׂרִים לַחֹדֶשׁ בָּעָרֶב, שהם דברים כפולים ומיותרים, ומפרשי(ם) חז"ל מפני שיש לטעות דחשבינן השבעה ימים מיום השני של פסח, ופירוש (פס' יד): וְחַגֹּתֶם אֹתוֹ חַג שהוא יום הראשון, ואחריו שִׁבְעַת יָמִים מַצּוֹת תֹּאכֵלוּ...לכן פירש שהחשבון מתחיל בי"ד בערב ונמשך עד יום האחד ועשרים ועד בכלל, ולא עד השנים ועשרים."
אלא, שלכאורה, העיקרון הנלמד מהפסוקים שחיוב אכילת מצה הוא שבעה ימים, מתנגד לאמור בפרת "ראה" (דברים טז, ח):
שֵׁשֶׁת יָמִים תֹּאכַל מַצּוֹת וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי עֲצֶרֶת לַה' אֱלֹקֶיךָ לֹא תַעֲשֶׂה מְלָאכָה.
שֵׁשֶׁת יָמִים ולא שִׁבְעַת יָמִים!
שאלה זו נידונה ב"מכילתא" (דרבי ישמעאל, פרשה ח):
"כתוב אחד אומר שִׁבְעַת יָמִים מַצּוֹת תֹּאכֵלוּ וכתוב אחד אומר שֵׁשֶׁת יָמִים תֹּאכַל מַצּוֹת. כיצד יתקיימו שני מקראות הללו? השביעי הזה בכלל היה ויצא, מוצא מן הכלל ללמד על הכלל; מה שביעי רשות אף כולן רשות. או מה השביעי רשות אף לילה הראשון רשות? תלמוד לומר בָּרִאשֹׁן בְּאַרְבָּעָה עָשָׂר יוֹם לַחֹדֶשׁ בָּעֶרֶב - הכתוב קבעו חובה. הא אין עליך לומר כלשון האחרון אלא כלשון הראשון השביעי היה בכלל ויצא מוצא מן הכלל ללמד על הכלל מה שביעי רשות אף כולן רשות.
דבר אחר: כתוב אחד אומר ששה וכתוב אחד אומר שבעה כיצד יתקיימו שני מקראות הללו? אלא ששה מן החדש שבעה מן הישן."
שתי דרשות במכילתא:
1. יש חילוק בחיוב אכילת מצה בין היום הראשון שהיא חובה, לבין שאר הימים שאכילת מצה היא רשות.
2. הדרשן אינו מחלק בין הימים בנושא חיוב האכילה אלא במקור המצה (התבואה): ביום הראשון התבואה חייבת להיות "מן הישן" (מיבול השנה שעברה) ובשאר הימים היא יכולה לבוא "מן החדש" (מנחת העומר בט"ז בניסן מתירה באכילה את התבואה החדשה).
רש"י (פסוק טו) מביא את הדרשה הראשונה:
"שִׁבְעַת יָמִים מַצּוֹת תֹּאכֵלוּ ובמקום אחר הוא אומר שֵׁשֶׁת יָמִים תֹּאכַל מַצּוֹת - לימד על שביעי של פסח שאינו חובה לאכול מצה, ובלבד שלא יאכל חמץ. מנין אף ששה רשות? תלמוד לומר ששת ימים. זו מידה בתורה; דבר שהיה בכלל ויצא מן הכלל ללמד, לא ללמד על עצמו בלבד יצא, אלא ללמד על הכלל כולו יצא; מה שביעי רשות אף ששה רשות. יכול אף לילה הראשון רשות? תלמוד לומר (פסוק יח) בָּעֶרֶב תֹּאכְלוּ מַצֹּת - הכתוב קבעו חובה."
דברי המכילתא השביעי הזה בכלל היה ויצא, מוצא מן הכלל ללמד על הכלל; מה שביעי רשות אף כולן רשות קשים להבנה. כך מנסח את השאלה ר' חיים פלטיאל:
"ואם תאמר: והלא שביעי לא יצא רק ששה הם שיצאו, דהווי דומיא דהבערה דבכלל לא תעשה כל מלאכה הייתה ויצאת מן הכלל דכתיב לא תבערו, אלמא אותו שחוזר וכותב לבד קורא יוצא מן הכלל?"
פירוש לתמיהתו: דוגמא אופיינית לשימוש במידה דבר שהיה בכלל ויצא מן הכלל ללמד, לא ללמד על עצמו בלבד יצא, אלא ללמד על הכלל כולו יצא הוא מהלכות שבת, שם מופיע איסור כללי (שמות כ, י): לֹא תַעֲשֶׂה כָל מְלָאכָה, ומצינו גם מלאכה מסוימת שנאסרה בפרט (שמות לה, ג): לֹא תְבַעֲרוּ אֵשׁ בְּכֹל מֹשְׁבֹתֵיכֶם בְּיוֹם הַשַּׁבָּת, ועל כך שואלת הגמרא (שבת דף ע"א): "הבערה בכלל היתה, ולמה יצאת?" לזה מתכוון ר' חיים פלטיאל באמרו: אותו שחוזר וכותב לבד קורא יוצא מן הכלל.   ובנידוננו: לא מצינו שהיום השביעי יצא מן הכלל, אלא ששת ימים יצאו מכלל שבעת ימים, ובאותה מידה שלומדים שששה ימים רשות ורק הראשון חובה, אפשר ללמוד שששה ימים חובה ורק השביעי רשות.
ואכן, מפרשי רש"י מאריכים בהסברים על הלימוד, ובראשם ר' אליהו מזרחי (רא"ם). לא אביא את דבריו אלא רק את הערתו של הט"ז ב"דברי דוד" עליהם:
"במקום זה האריך הרא"ם עד מאד ונלאיתי להעתיק דבריו ולהקשות עליהם כי יכבד המשא על הקורא, אבל ההכרח מביא להזכיר מה שצריך לזה כי אין דברי הרב הגדול הנ"ל נראים כלל בזה אחר העיון."
ולולא דמסתפינא הייתי אומר גם על דברי הט"ז הארוכים כי יכבד המשא על הקורא, ולכן אציע את הסברו (המתומצת) של ר' חיים פלטיאל (המקובל גם על פרשנים אחרים). לשם כך נקדים את הסוגיה במסכת פסחים (דף קכ ע"א):
"שֵׁשֶׁת יָמִים תֹּאכַל מַצּוֹת וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי עֲצֶרֶת לַה' אֱלֹקֶיךָ.מה שביעי רשות - אף ששת ימים רשות. מאי טעמא - הוי דבר שהיה בכלל ויצא מן הכלל ללמד, לא ללמד על עצמו יצא, אלא ללמד על הכלל כולו יצא. יכול אף לילה הראשון רשות? תלמוד לומר: עַל מַצּוֹת וּמְרֹרִים יֹאכְלֻהוּ."
ופירש רשב"ם על אתר:
"שביעי רשות - דכתיב וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי עֲצֶרֶת ולא כתיב תאכל מצות שהרי הוציאו מן הכלל."
היינו: הלימוד הוא אמנם מהפסוק המתחיל במילים שֵׁשֶׁת יָמִים תֹּאכַל מַצּוֹת, אולם מקור הלימוד הוא מהמשך הפסוק; וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי עֲצֶרֶת.  
כך מסכם ר' חיים פלטיאל:
"ויש לומר דבקרא אחרינא כתיב וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי עֲצֶרֶת לַה' אֱלֹקֶיךָ לֹא תַעֲשֶׂה מְלָאכָה, ולשם לא הוזכר אכילת מצה. והכי קמר שביעי עצור ממלאכה ולא מאכילת חמץ. והוא הוא שקורא שביעי יצא מן הכלל לעניין אכילת מצה."
וכך אכן נפסק להלכה במשנה תורה לרמב"ם (הלכות חמץ ומצה פרק ו הלכה א):
"מצות עשה מן התורה לאכול מצה בליל חמשה עשר שנאמר בָּעֶרֶב תֹּאכְלוּ מַצֹּת, בכל מקום ובכל זמן, ולא תלה אכילה זו בקרבן הפסח אלא זו מצוה בפני עצמה ומצוותה כל הלילה, אבל בשאר הרגל אכילת מצה רשות; רצה אוכל מצה רצה אוכל אורז או דוחן או קליות או פירות. אבל בליל חמשה עשר בלבד חובה."
וכן נפסק ב"שולחן ערוך" (אורח חיים סימן תעה סעיף ז):
"אין חיוב אכילת מצה אלא בלילה הראשון בלבד."  

אמנם, ב"משנה ברורה" (ס"ק מה) מובא:
"ובשם הגר"א כתבו דעל כל פנים מצוה איכא לאכול מצה כל שבעה אלא שאינו חיוב."
המקור למנהג הגר"א הוא מהספר "מעשה רב" (אות קפה):
"שבעת ימים תאכל מצות; כל שבעה מצווה ואינו קורא לה רשות, אלא לגבי לילה ראשונה, שהיא חובה. ומצוה לגבי חובה רשות קרי לה. אף על פי כן מצוה מדאורייתא היא, וכן פירושו: יום טוב אין צריך אות. פסח במצה, סוכות בסוכה ועוד כמה ראיות. 
והיה מחבב מאוד אכילת מצה כל שבעה, וביום טוב אחרון היה אוכל סעודה שלישית, אף על פי שלא היה אוכל שלש סעודות בשאר יום טוב מפני חביבות אכילת המצה שזמנו הולך לו. ובמוצאי יום טוב היה משתדל לטעום חמץ... והיה נמנע לאכול לאחר הפסח מצה שיוצאין בה ידי חובתו בפסח, שיהא להיכרא לעשיית המצוה, שאין עושין אותה להנאה, אלא מפני גזירת הבורא יתעלה שמו."
הראיה שהביא הגר"א יום טוב אין צריך אות פסח במצה, מקורה בשו"ת הרא"ש (כלל כג סימן ג) הדן בשאלת הנחת תפילין בחול המועד:
"יש מהגאונים שאמרו שאין להניח תפילין בחול המועד שאין צריך אות שהן עצמן אות שאסור בעשיית מלאכה בדבר שאינו אבד, ועוד שחייב בישיבת סוכה בחג ובפסח חייב באכילת מצה."
אם כן בחול המועד בפסח חייב באכילת מצה!
מעין דברים אלה כתב גם "ערוך השולחן" (אורח חיים סימן תעה סעיף יח):
"דבר ידוע שאין חיוב מצה אלא בלילה הראשון בלבד דכתיב בָּעֶרֶב תֹּאכְלוּ מַצֹּת, אבל כל החג אם ירצה שלא לאכול מצה אלא מיני תרגימא הרשות בידו ורק שבת ויום טוב צריך לאכול פת ולא מדין מצה ואף גם בלילה הראשון מן התורה יוצא ידי חובתו בכזית... 

ודע דכך מקובלני דאף על גב דאין חובת מצה רק בלילה הראשון, מכל מקום מצוה לאכול מצה כל ימי הפסח כדכתיב שִׁבְעַת יָמִים מַצּוֹת תֹּאכֵלוּ, והא דקרו לה רשות משום דמצוה לגבי חובה רשות קרו לה מפני שאין זה מצות עשה, אלא רצון ה' שיאכלו בני ישראל מצה כל ימי הפסח."
אבן עזרא מבין שאכילת מצה כל שבעת הימים היא פשוטו של מקרא:
"וככה כתוב על הפסח: שִׁבְעַת יָמִים תֹּאכַל עָלָיו מַצּוֹת לֶחֶם עֹנִי (דברים טז, ג). והנה הזכיר על הפסח שִׁבְעַת יָמִים תֹּאכַל מַצּוֹת - חיוב על דרך הפשט."
[איני יודע מדוע אבן עזרא הביא ממרחק לחמו (מפרשת "ראה"), ולא למד זאת מפסוקנו; שִׁבְעַת יָמִים מַצּוֹת תֹּאכֵלוּ.]
בדברי חזקוני יש אי בהירות מסוימת. מחד גיסא, הוא מביא את שיטת רש"י (והמכילתא) ומסיק: "אף ששה ימים רשות רצה לאכול בלא לחם או להתענות הרשות בידו", אך בהמשך דבריו הוא כותב:
"שִׁבְעַת יָמִים מַצּוֹת תֹּאכֵלוּ - מצוה זו לדורות. ומוסב אחֻקַּת עוֹלָם תְּחָגֻּהוּ (פסוק יד). ואי אפשר לומר במצות שהוציאו ממצרים, שאף על פי שנסתפקו מהם ששים ואחת סעודות לא היתה המצוה רק לילה הראשון."
ומשמע, לכאורה, שבפסח דורות המצוה היא כל שבעה! 

בהקשר למצות נאמרו בפסוק יז שתי "שמירות":
וּשְׁמַרְתֶּם אֶת הַמַּצּוֹת כִּי בְּעֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה הוֹצֵאתִי אֶת צִבְאוֹתֵיכֶם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם 

וּשְׁמַרְתֶּם אֶת הַיּוֹם הַזֶּה לְדֹרֹתֵיכֶם חֻקַּת עוֹלָם.
במכילתא (דרבי ישמעאל, פרשה ט) נדרשות ה"שמירות" השונות:
"וּשְׁמַרְתֶּם אֶת הַמַּצּוֹת - שמרהו עד שלא תביאהו לידי פסול. מכאן אמרו תפח תלטוש בצונן...
וּשְׁמַרְתֶּם אֶת הַמַּצּוֹת - ר' יאשיה אומר: אל תקרא כן אלא ושמרתם את המצוות. כדרך שאין מחמיצין את המצה כך אין מחמיצין את המצוה אלא אם באה מצוה לידך עשה אותה מיד...
וּשְׁמַרְתֶּם אֶת הַיּוֹם הַזֶּה לְדֹרֹתֵיכֶם. למה נאמר? והלא כבר נאמר (פס' טז) כָּל מְלָאכָה לֹא יֵעָשֶׂה בָהֶם? אין לי אלא דברים שהם משום מלאכה, דברים שהם משום שבות מנין? תלמוד לומר וּשְׁמַרְתֶּם אֶת הַיּוֹם הַזֶּה - להביא דברים שהן משום שבות. ואף חולו של מועד יהא אסור משום שבות. והדין נותן; הואיל ויום הראשון ויום האחרון קרויין מקרא קדש, וחולו של מועד קרוי מקרא קדש, אם למדת על יום טוב הראשון והאחרון שהן קרואים מקרא קדש הרי הן אסורין משום שבות, אף חולו של מועד שהוא קרוי מקרא קדש יהא אסור משום שבות? תלמוד לומר: ביום הראשון שבתון *וביום השביעי שבתון."
[*לא מצאתי פסוק; ביום הראשון שבתון וביום השביעי שבתון, ואכן במכילתא כפי שמופיעה במלבי"ם הגירסה היא: תלמוד לומר: ביום הראשון שבתון.]
לגבי וּשְׁמַרְתֶּם אֶת הַמַּצּוֹת, רש"י מביא את שתי הדרשות של המכילתא. את הקשר בין שתי הדרשות מבאר מהר"ל ב"גור אריה":
"ואם תאמר מאי ענין זה לזה שתולה המצוה במצה, דטעמא דשייך במצה לא שייך במצוה? ומכל שכן שדבר תימה שרש"י הביא מדרש זה תוך פירושו, והוא רחוק מאוד מפשוטו.
יראה דוודאי טעם אחד לשניהם, כי אסרה התורה החמץ, ואסרה גם כן העיכוב עד שתבוא לידי חימוץ, שהרי לא הספיק להחמיץ. וענין זה היה מפני שנגלה מלך מלכי המלכים הקדוש ברוך הוא, ולא הספיק עיסתם להחמיץ. ומאחר שנגלה עליהם מלך מלכי המלכים אין כאן עיכוב, כי מעשיו במהירות ובכח גדול עד שאין כאן עיכוב. והענינים השכליים פעולתם שלא בזמן, לפי שהם אינם תחת הזמן ואינם פועלים בתנועה שממנה הזמן, ולפי מדרגת חשיבותם פעולתם בלי זמן. ולכך ציווה שאין מחמיצין את המצה להודיע כי פעולת השם יתברך בלי זמן כלל. ואף מצות אלקים, שהיא דבר ה', הבא לידך אל תחמיצנה, כי דבר ה' הוא מוטל עליו לעשות בלי זמן, לא כמו דברים של חול שהם גשמים שהם תחת הזמן נתונים, אבל אלו דברים אינם תחת הזמן, וצריך לעשות אותם מיד. וזהו דעת חכמים כאשר תדקדק בהם. ואם הוא מחמיץ את המצוה פוגם את המצוה כאילו היתה דבר שהוא תחת הזמן. ומזה תבין כי מה שאין מחמיצין את המצה ואת המצוה ענין אחד הוא, שאין שם ענין זמן באלו דברים. ואלו דברים הם דברים ברורים מאוד למבין."
פרשנינו מציעים פירושים נוספים לוּשְׁמַרְתֶּם אֶת הַמַּצּוֹת. רשב"ם מפרש:
"וּשְׁמַרְתֶּם אֶת הַמַּצּוֹת - לאוכלם ביום הזה לזכרון."
חזקוני מפרש:
"וּשְׁמַרְתֶּם אֶת הַמַּצּוֹת – יש מפרשים שלא תפסוק מכם אכילת מצות לדורי דורות דוגמא תשמרו להקריב לי במועדו."
אבן עזרא (הפירוש הארוך) מפרש:
"הנה ציווה להיות המצות שמורים מימות הקציר."
רבינו בחיי בין שני עניני שמירה:
"וּשְׁמַרְתֶּם אֶת הַמַּצּוֹת - זה שימור משעת קצירה שלא יבואו עליו מים, וגם שימור משעת לישה שלא יבא לידי חמוץ."
הורחבו הדברים על ידי רבי אליהו מזרחי (רא"ם):
"אינו רוצה לומר שישמרנה מן החמוץ ממש, שזה בחיוב כרת הוא, אלא הכי פירושו: שצריך ליזהר מהדבר המביא לידי חשש חמוץ, שהדגן שרוצה לצאת בו ידי חובת מצה, יזהר שלא יבוא עליו מים משנקצר ואילך, מפני שמביא לידי חשש חמוץ, כדרבא. אבל אם לא נזהר בו, אף על פי שנזהר משעת לישה ואילך, אין זה שימור, דשימור דלישה לאו שימור הוא, שאף על פי שאין בעיסה לא קרני חגבים ולא הכספת פנים, שהוא סימן לחמוץ, שמותר לאכלה בפסח... מכל מקום לא נפיק בה ידי חובת מצה, כיון שלא נעשה בה שימור משעה הראויה לשימור." 

רמב"ם (הלכות חמץ ומצה פרק ה הלכה ט) פוסק:
"אמרו חכמים: צריך אדם ליזהר בדגן שאוכל ממנו בפסח שלא יבוא עליו מים אחר שנקצר עד שלא יהיה בו שום חמוץ."
מדבריו עולה, לכאורה, שהשימור הוא משעת הקצירה בכל המצות הנאכלות בימי החג. אולם "מגיד משנה" כתב על כך:
"הורו חז"ל שהשימור אינו מעכב, ולכתחילה ראוי לעשותו בכל הדגן אלא שאינו מעכב אלא בלילה הראשון שהוא חובה לאכול מצה המשומרת. וזה הכרח לפרש בדבריהם וכן משמע הסוגיא שם ב(פרק)כל שעה... והמנהג הפשוט ידוע שמשמרין המצה מעת קצירה למצה של מצוה, ושאר הימים אוכלין מפת שמשמרין אותו מחמוץ משעת לישה."
"שולחן ערוך" (אורח חיים סימן תנג סעיף ד) נראה שמיקל בענין:
"החיטים שעושים בהם מצת מצוה, טוב לשמרן שלא יפלו עליהם מים משעת קצירה, ולפחות משעת טחינה. ובשעת הדחק מותר ליקח קמח מן השוק."
סוכמו הדברים ב"ביאור הלכה":
"טוב לשמרן משעת קצירה. ודעת הפרי חדש להכריע דשימור משעת קצירה מדינא הוא ולעיכובא ואפילו בדיעבד. וכדבריו נמצא בכמה ראשונים דשימור הוא משעת קצירה. ואף דאם לא ימצא מצה ששמור מעת הקצירה לשם מצה, בוודאי נוכל לסמוך על דעת השולחן ערוך ולברך ברכת אכילת מצה, מכל מקום לכתחילה בוודאי נכון להחמיר למצה של מצוה ליקח דוקא מצה שמורה מעת הקצירה. ובשם הגר"א הביאו גם כן שהחמיר מאוד שלא לאכול רק מה ששמור משעת קצירה, והוא היה נזהר בזה כל ימי הפסח, ומטעם שמא ירד עליהם מים במחובר לאחר שנתייבש התבואה."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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