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פרשת בא תשע"ט
וישאלו... כלי כסף וכלי זהב
שלוש פעמים מופיע, בקשר ליציאת מצרים, סיפור שאילת כלים ובגדים מן המצריים. לראשונה בפרשת שמות (פרק ג, פסוקים יט-כב), כאשר ה' שולח את משה להוציא את בני ישראל ממצרים:
וַאֲנִי יָדַעְתִּי כִּי לֹא יִתֵּן אֶתְכֶם מֶלֶךְ מִצְרַיִם לַהֲלֹךְ וְלֹא בְּיָד חֲזָקָה.
וְשָׁלַחְתִּי אֶת יָדִי וְהִכֵּיתִי אֶת מִצְרַיִם בְּכֹל נִפְלְאֹתַי אֲשֶׁר אֶעֱשֶׂה בְּקִרְבּוֹ וְאַחֲרֵי כֵן יְשַׁלַּח אֶתְכֶם.
וְנָתַתִּי אֶת חֵן הָעָם הַזֶּה בְּעֵינֵי מִצְרָיִם וְהָיָה כִּי תֵלֵכוּן לֹא תֵלְכוּ רֵיקָם.
וְשָׁאֲלָה אִשָּׁה מִשְּׁכֶנְתָּהּ וּמִגָּרַת בֵּיתָהּ כְּלֵי כֶסֶף וּכְלֵי זָהָב וּשְׂמָלֹת וְשַׂמְתֶּם עַל בְּנֵיכֶם וְעַל  בְּנֹתֵיכֶם וְנִצַּלְתֶּם אֶת מִצְרָיִם.
ה' מגלה למשה את התהליך הצפוי; פרעה יסרב להרשות להם לצאת, ורק לאחר שיספוג את המכות יסכים לכך, ואז; לֹא תֵלְכוּ רֵיקָם... וְנִצַּלְתֶּם אֶת מִצְרָיִם.
פעמיים נוספות מוזכר הענין בפרשתנו. בפרק יא (פסוקים א-ג), לפני מכת בכורות:
וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה עוֹד נֶגַע אֶחָד אָבִיא עַל פַּרְעֹה וְעַל מִצְרַיִם אַחֲרֵי כֵן יְשַׁלַּח אֶתְכֶם מִזֶּה כְּשַׁלְּחוֹ כָּלָה גָּרֵשׁ יְגָרֵשׁ אֶתְכֶם מִזֶּה.
דַּבֶּר נָא בְּאָזְנֵי הָעָם וְיִשְׁאֲלוּ אִישׁ מֵאֵת רֵעֵהוּ וְאִשָּׁה מֵאֵת רְעוּתָהּ כְּלֵי כֶסֶף וּכְלֵי זָהָב.
וַיִּתֵּן ה' אֶת חֵן הָעָם בְּעֵינֵי מִצְרָיִם גַּם הָאִישׁ מֹשֶׁה גָּדוֹל מְאֹד בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם בְּעֵינֵי עַבְדֵי  פַרְעֹה וּבְעֵינֵי הָעָם.
ובהמשך (פרק יב, פסוקים לג-לו), בתיאור היציאה בפועל:
וַתֶּחֱזַק מִצְרַיִם עַל הָעָם לְמַהֵר לְשַׁלְּחָם מִן הָאָרֶץ כִּי אָמְרוּ כֻּלָּנוּ מֵתִים...
וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל עָשׂוּ כִּדְבַר מֹשֶׁה וַיִּשְׁאֲלוּ מִמִּצְרַיִם כְּלֵי כֶסֶף וּכְלֵי זָהָב וּשְׂמָלֹת.
וַה' נָתַן אֶת חֵן הָעָם בְּעֵינֵי מִצְרַיִם וַיַּשְׁאִלוּם וַיְנַצְּלוּ אֶת מִצְרָיִם.
ניתן להבחין, שבפרשת "שמות" שאילת הכלים מוצגת כעובדה מוגמרת; וְהָיָה כִּי תֵלֵכוּן לֹא תֵלְכוּ רֵיקָם, וְשָׁאֲלָה אִשָּׁה מִשְּׁכֶנְתָּהּ וּמִגָּרַת בֵּיתָהּ כְּלֵי כֶסֶף וּכְלֵי זָהָב וּשְׂמָלֹת. בפרשתנו, נוסף יסוד הבקשה; דַּבֶּר נָא בְּאָזְנֵי הָעָם וְיִשְׁאֲלוּ אִישׁ מֵאֵת רֵעֵהוּ...
על כך נדרש במסכת ברכות (דף ט ע"א-ע"ב):
"אמרי דבי רבי ינאי: אין נא אלא לשון בקשה, אמר ליה הקדוש ברוך הוא למשה: בבקשה ממך, לך ואמור להם לישראל; בבקשה מכם, שאלו ממצרים כלי כסף וכלי זהב, שלא יאמר אותו צדיק (אברהם): וַעֲבָדוּם וְעִנּוּ אֹתָם - קיים בהם, וְאַחֲרֵי כֵן יֵצְאוּ בִּרְכֻשׁ גָּדוֹל - לא קיים בהם. אמרו לו: ולוואי שנצא בעצמנו. משל לאדם שהיה חבוש בבית האסורים, והיו אומרים לו בני אדם: מוציאין אותך למחר מבית האסורין ונותנין לך ממון הרבה, ואומר להם: בבקשה מכם, הוציאוני היום ואיני מבקש כלום. 

וַיַּשְׁאִלוּם; אמר רבי אמי: מלמד, שהשאילום בעל כורחם. איכא דאמרי: בעל כורחם דמצרים, ואיכא דאמרי: בעל כרחם דישראל. מאן דאמר בעל כורחם דמצרים - דכתיב (תהלים סח, יג): וּנְוַת בַּיִת תְּחַלֵּק שָׁלָל. מאן דאמר בעל כורחם דישראל - משום משוי."
לפי דבי ר' ינאי מדובר בבקשה כפולה; בבקשה ממך, לך ואמור להם לישראל; בבקשה מכם. גם משה "מתבקש" מה', וגם העם "מתבקש" ממשה. 
אמנם, מדברי מדרש "שכל טוב" נראה שמדובר רק ב"בקשה" אחת:
"אמרי דבי ר' ינאי: אין נא אלא לשון בקשה. אמר לו הקדוש ברוך הוא למשה: לך אמור לישראל, בבקשה מהם, וישאלו איש מאת רעהו ואשה מאת רעותה כלי כסף וכלי זהב. כדי שלא יאמר אברהם אבינו... "
ה"בקשה" מופיעה רק בדברי משה לעם, ולא בדברי ה' למשה.
את ענין ה"בקשה" מפרש הרב קוק ב"עין איה" (על הגמרא בברכות) בדרך מיוחדת:
"עיקר הכוונה העליונה של יציאה ברכוש גדול, היה כדי לרומם את רוח העם שניתן בשפל מצב העבדות שנים רבות, ב(דרך) הטבע הושפלה נפשו ואינו מבקש גדולות. על כן ראוי להרגיל נפשו בבקשות גדולות, כדי שיבוא מזה גם כן לשאוף לגדולות במעלות הנפשות והמידות העליונות. 

על כן, להורות שאין זה עיקר התכלית לשאוף אל אהבת כסף וזהב, לא בא הדבר בתורת ציווי כי אם בבקשה, למען יעלה הדבר בשלימות. רוחם השפל יתרומם על ידי ראותם עצמם מסובלים בעושר, ועם זה ידעו שלא זה הוא תכלית המבוקש, שהרי כל הענינים התכליתיים נאמרו להם בתורת ציווי ואזהרה, ודבר זה נאמר בלשון בקשה והתנצלות, כדי שלא יאמר אותו צדיק. 

ואמירתו של אברהם גם כן יש לומר, מפני שכל מטרתו היתה להעמיד אומה המכרת את ה', ומודיעה שמו הגדול בעולם על ידי מציאותה והנהגתה, כדרך שעשה הוא (אברהם) עליו השלום בהיותו אחד בעולם. ולפעול על עמים רבים צריך גדולת הנפש ושאיפה לרכוש ומקנה וקנין, שעל ידי זה מתקרבים עמים רבים זה לזה ולמדים איש מדרכי רעהו. על כן, על ידי אהבת הכסף שמזה בא מקנה וקנין כשהוא במצב הגון, לעשות עושר במשפט, מביא גם כן לידי התכלית המבוקש, להאיר אור ה' על ידי ישראל בעולם. מה שאין כן אם יסתפקו בשפלות נפשם, רק להיות מרעים (רועים) בעדר ואיכרים לבדם, ודבר לא יהיה להם עם אדם, ועמים זולתם לא ידעום, איך מתפשט אור ה' בעולם. על כן, אברהם לתכליתו העליון בקש להרגיל נפשם אחרי שפלות עבדותם, שהיה כור הברזל לצרף סיגיהם ולהרגילם בהכנעה הדרושה לעול תורה ומצוותיה, שעם זה יחד יתרגלו ברוממות הנפש ושאיפה לחיים מדיניים חברותיים שיבואו על ידי הרצון להרבות הרכוש. וביאר יפה על ידי המשל, שישראל מצד מצבם הנשפל שנמשלו לחבושים בבית האסורים, לא היו יכולים כלל לצייר אושר יותר גדול מהיציאה מעבדות להיות אדונים לנפשם, והתרוממות הנפש אל הרכוש היה דרוש להיעשות בדרך בקשה להגיע את התכלית המבוקש." 
מצד אחד, אהבת כסף וזהב היא חיובית, מכיוון שהם ילמדו מזה לשאוף לגדולות במעלות הנפשות והמידות העליונות. אולם מצד שני אהבת כסף וזהב אינה התכלית המבוקש, ולכן הדבר נאמר בלשון בקשה והתנצלות.
גישה שונה מציע ר' מנחם מנדל מרימנוב בספרו "מנחם ציון":
"וביאור הדבר כי בוודאי אותו הדור שיצאו ממצרים יצאו בשמחה גדולה, זולת דתן ואבירם שפרסמן הכתוב, ואם כן היה להם לעשות כל הצטדקאות לבלתי יצטרכו לשוב עוד, גם שלא יצטרכו לראות פני המצרים עד עולם, והם לא כן עשו רק שאלו מהם עוד כלי כסף וזהב בדרך שאלה דהדרא בעינא, וכך נצטוו מפי משה, ובוודאי ידעו שהמצריים ירדפו אחריהם שאדם בהול על ממונו, ואף על פי כן לא שינו מצוותיו של משה, ועל כן נאמר דבר נא לשון בקשה, שביקש מהם לעמוד בנסיון."
היינו: היתה מצידם הסתייגות מבקשת כסף וזהב בדרך שאלה דהדרא בעינא (השאלת פריטים שאותם יש להשיב לבעליהם), כאשר הם מודעים לכך שבגלל זה המצרים ירדפו אחריהם, ולכן היה צורך בבקשה מיוחדת כדי שיעמדו בנסיון.
רש"י בפירושו (פסוק ב) מאמץ את הדרשה שנָא הוא לשון בקשה:  
"אין נא אלא לשון בקשה; בבקשה ממך הזהירם על כך. שלא יאמר אותו צדיק אברהם וַעֲבָדוּם וְעִנּוּ אֹתָם - קיים בהם, וְאַחֲרֵי כֵן יֵצְאוּ בִּרְכֻשׁ גָּדוֹל - לא קיים בהם."
לעומתו, מפרשי הפשט מפרשים את המילה נָא במשמעות של עכשיו, כעת. כך אבן עזרא (הפירוש הקצר):
"דַּבֶּר נָא - כמו עתה, וכן (איכה ה, טז): אוֹי נָא לָנוּ (כִּי חָטָאנוּ)."
וכן מפרש ר' יוסף בכור שור:
"דַּבֶּר נָא בְּאָזְנֵי הָעָם - דבר עתה באזני העם, כי אין שהות עוד יותר." 

וכן חזקוני:
"דַּבֶּר נָא, עכשיו, בְּאָזְנֵי הָעָם, כי אין שהות בדבר מאחר שילכו להם מכל וכל. אבל במכות שלמפרע (שלפני כן) אלמלא היו מצרים משאילים להם יאמרו להם השב לי את אשר השאלתי לך כשיראו פרעה מסרב ליתן להם רשות לצאת לצמיתות." 

התוספת בדבריו היא מדוע דווקא כעת, לפני מכת בכורות, הוא הזמן המתאים לשאילת הכלים; במכות הקודמות, מכיוון שאחריהן עדיין שהו במצרים, המצרים ידרשו מהם: השב לי את אשר השאלתי לך כשיראו פרעה מסרב ליתן להם רשות לצאת לצמיתות.
והוא ממשיך לפרש:
"וְיִשְׁאֲלוּ אִישׁ; מה שקיים הקדוש ברוך הוא וְאַחֲרֵי כֵן יֵצְאוּ בִּרְכֻשׁ גָּדוֹל בענין שאלה ולא בענין מתנה - כדי שיהיו מצריים להוטים לרדוף אחריהם. 

ויש מפרשים וְיִשְׁאֲלוּ לשון מתנה גמורה כמו (תהלים ב, ח): שְׁאַל מִמֶּנִּי וְאֶתְּנָה גוֹיִם נַחֲלָתֶךָ." 

הוא מציע שני פירושים אפשריים למילה וְיִשְׁאֲלוּ. הראשונה - כפשוטו, לשון השאלה (על מנת להחזיר), השניה - לשון מתנה גמורה. אין ספק שמבחינה מוסרית-אתית נוח יותר לקבל את הגישה השניה, שהרי אין כאן הונאה של המצרים. לעומת זאת, לפי הגישה הראשונה צריכים למצוא הצדקה להונאה, וההסבר הוא כדי שיהיו מצריים להוטים לרדוף אחריהם, ורק אחרי טביעת המצרים בים סוף נשלמה יציאת מצרים. אז גם מגיעה ההשלמה של יֵצְאוּ בִּרְכֻשׁ גָּדוֹל, בשל ביזת הים (שהיתה לפי חז"ל מרובה מביזת מצרים).
ועל החשש, לכאורה, של גזל מהמצרים, מעיר חזקוני:
"כְּלֵי כֶסֶף וּכְלֵי זָהָב - במקום שהניחו ישראל בתיהם ושדותיהם וכליהם שלא יכלו לשאת עמהם שהרי היו להם לישראל נחלות במצרים כדכתיב (בראשית מז, כז): וַיֵּאָחֲזוּ בָהּ."
היינו: הם השאירו במצרים נחלות, ולקחו תמורתן כְּלֵי כֶסֶף וּכְלֵי זָהָב.
הסבר נוסף מופיע בפירוש "הדר זקנים על התורה":
"וְיִשְׁאֲלוּ אִישׁ מֵאֵת רֵעֵהוּ - פירוש ולא היה גזל לפי שהמצרים נותנין להם כדי למהרם לשלחם כדכתיב (יב, לא): קוּמוּ צְּאוּ."
ובפירוש אבן עזרא (הארוך; לפרק ג פסוק כב):
"ויש מתאוננים ואומרים כי אבותינו גנבים היו. ואלה הלא יראו, כי מצוה עליונה היתה. ואין טעם לשאול למה, כי השם ברא הכל, והוא נתן עושר למי שירצה ויקחנו מידו ויתננו לאחר. ואין זה רע, כי הכל שלו הוא."
אין הוא נכנס לפרטים אלא מציין באופן כללי שמכיוון שהדברים נעשו בצו אלוקי אין זה רע, כי הכל שלו הוא.
וקצת תמהתי, שהמפרשים דלעיל אינם מפנים לסיפור במסכת סנהדרין (דף צא ע"א):
"פעם אחת באו בני מצרים לדון עם ישראל לפני אלכסנדרוס מוקדון, אמרו לו: הרי הוא אומר וַה' נָתַן אֶת חֵן הָעָם בְּעֵינֵי מִצְרַיִם וַיַּשְׁאִלוּם - תנו לנו כסף וזהב שנטלתם ממנו. אמר גביהא בן פסיסא לחכמים: תנו לי רשות ואלך ואדון עמהן לפני אלכסנדרוס, אם ינצחוני - אמרו להם: הדיוט שבנו נצחתם, ואם אני אנצח אותם אמרו להם: תורת משה רבינו נצחתכם. נתנו לו רשות והלך ודן עמהן. אמר להן: מהיכן אתם מביאין ראייה? אמרו לו: מן התורה. אמר להן: אף אני לא אביא לכם ראייה אלא מן התורה. שנאמר (יב, מ): וּמוֹשַׁב בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר יָשְׁבוּ בְּמִצְרָיִם שְׁלֹשִׁים שָׁנָה וְאַרְבַּע מֵאוֹת שָׁנָה. תנו לנו שכר עבודה של ששים ריבוא, ששיעבדתם במצרים שלשים שנה וארבע מאות שנה. אמר להן אלכסנדרוס מוקדון: החזירו לו תשובה. אמרו לו: תנו לנו זמן שלשה ימים. נתן להם זמן, בדקו ולא מצאו תשובה. מיד הניחו שדותיהן כשהן זרועות, וכרמיהן כשהן נטועות וברחו, ואותה שנה שביעית היתה."
אמנם רבינו בחיי כן רומז (בלי לציין במפורש) לסיפור זה:
"וְיִשְׁאֲלוּ אִישׁ מֵאֵת רֵעֵהוּ - אין שאלה זו כשאלה האמורה בכלים שהיא שאלה על מנת להחזיר, אלא ציווה שישאלו מהם במתנה, והקב"ה יתן להם חן בעיני המצריים ויתנו להם, ואין זה גניבת דעת שיצווה בה הקדוש ברוך הוא ח"ו, אבל היה הדבר מותר להם, שהרי העבודה שעשו להם אין לה ערך ואין לשכר המלאכה ולשוויה סוף ותכלית, והלא דין תורה הוא בעבד שעבד את אדוניו שבע שנים שהוא חייב בהענקה, שנאמר (דברים טו, יג - יד): וְכִי תְשַׁלְּחֶנּוּ חָפְשִׁי מֵעִמָּךְ לֹא תְשַׁלְּחֶנּוּ רֵיקָם, הַעֲנֵיק תַּעֲנִיק לוֹ מִצֹּאנְךָ וּמִגָּרְנְךָ וּמִיִּקְבֶךָ. על אחת כמה וכמה המצריים שהיתה אצלם עבודת ישראל של רד"ו שנים. 

ומה שהזכיר לשון רֵעֵהוּ ורְעוּתָהּ, יראה לי שקודם מתן תורה היו כל הבריות חברים כאחד, אבל לאחר מתן תורה שהחזיר הקדוש ברוך הוא את התורה על כל אומה ולשון ולא קבלוה, עד שקבלוה ישראל יצאו כל האומות מן האחווה והרֵעוּת ונשאר השם הזה בעם ישראל בלבד שנקראו אחים ורעים למקום, הוא שכתוב (תהלים קכב, ח): לְמַעַן אַחַי וְרֵעָי."
מספר נקודות בדבריו:
1. לשיטתו, אין מדובר כאן בשאלה על מנת להחזיר אלא ציווה שישאלו מהם במתנה.
2. המתנה היא עבור עבודת ישראל של רד"ו שנים, וכן ההענקה שמגיעה לעבד בצאתו לחרות (כאן הרמז לאגדה בסנהדרין).
3. המצרים נקראים רֵעים לישראל מפני שקודם מתן תורה היו כל הבריות חברים כאחד,ורק לאחר מתן תורה נשאר השם הזה בעם ישראל בלבד. 
גם בעל "כלי יקר" מזכיר את האגדה במסכת סנהדרין, בהקשר רחב יותר:
"אמרו חז"ל (ברכות) אין נא אלא לשון בקשה שלא יאמר אותו צדיק... וקשה למה תלה קיום הבטחתו באמירת אותו צדיק, ובלא אמירתו וכי לא יקיים ה' את דברו חלילה? 

ונראה ליישב זה על דרך שמסיק במסכת ברכות (שם) וישאילום בעל כרחם דישראל משום משוי הדרך, ולפי זה יצא ה' ידי הבטחתו כשהיה מראה להם מקום אשר בו תתקיים הבטחתו, ומה יש לו עוד לעשות אם המה מעצמם אינן רוצים לקבל, ומכל מקום יש לחוש שלא יאמר אותו צדיק וכו', כי לא ידע שהמה לא ביקשו לקבל. ובעבור היות אברהם צדיק וישר יהיה עמל בעיניו על שנשתעבדו בהם בחינם, ועל כן נאמר לו וְאַחֲרֵי כֵן יֵצְאוּ בִּרְכֻשׁ גָּדוֹל. במילת וְאַחֲרֵי כֵן, הורה שייקחו להם שכר עבודתם מן המצרים, ועל כן נקט וְאַחֲרֵי כֵן, כי אין שכירות משתלמת כי אם לבסוף. ואף על פי שאין מעצור לה' ליתן לישראל רכוש גדול מבלי שיצטרכו ליקח מן המצרים דרך שאלה ורמאות, מכל מקום עשה כן אלהי המשפט להציל מידם שכר עבודתם, כדאיתא בפרק חלק בגביהה בן פסיסא, ולפיכך לא היתה נחה דעתו של אותו צדיק בשום רכוש כי אם ברכוש מצרים חלף עבודתם, כי בזה יקבל תנחומין על העבודה הקשה אשר עובד בזרעו."
הכלי יקר מפנה אותנו להמשך הסוגיה בברכות, שהובא לעיל, ששם נדרש "וַיַּשְׁאִלוּם; אמר רבי אמי: מלמד, שהשאילום בעל כורחם." אלא ששם כזכור נחלקו האמוראים אם בעל כורחם דמצרים, או בעל כרחם דישראל. הכלי יקר מבסס את פירושו על דברי האמורא שזה היה בעל כרחם דישראל.
הרב קוק ב"עין איה" (על הסוגיה שם) מפרש את המחלוקת הרעיונית בין שתי הדעות:
"לרומם מעלת עם נתון בשפלות העבדות צריך שני ענינים: האחד להורות לו הדרך כי ראוי להיות הוא לאור עמים, אם כן עליו להכיר מעלתו, כי להיות מושל בגוים נוצר לרודד עמים תחתיו, כדי להרחיב המוסר והדעת את האלקים בין פראי אדם דבקים בכל תועבה. זה יתכן או במקל חובלים ובזעקת מושל, או על ידי אמרי חן והנהגה טובה שמאיליהם ינהרו עמים לאור באור ה', בראותם מה נהדר הוא הגוי הגדול הזה, ויבקשו קרבתם. 

ובאמת שתי אלה דרושות, הכל לפי ערך העמים וערך מצב מוסרם. שהעמים המתנהגים בתועבות רעות, המפסידות את הישוב המדיני ומחשיכות את הוד נשמת האדם בדרכים נלוזים, ומקלקלים גם כן דרכי שכיניהם על שלומדים מדרכיהם - להם יאתה להראות חוזק יד, כי בדברים לא יווסרו עבדים שכמותם. אמנם עמים אשר מעט סרו מדרכים היותר מקולקלים, אף כי עוד רחקו מנתיב האור - להם יש תקוה כי יכירו הוד האמת, ובעצמם יבאו לשחר את שם ה'. 

על כן; נגד התרוממות הנפש לחוזק מושלים - דרוש היה להיות בעל כורחם דמצרים, ונגד הרחבת הדעת לראות איך עמים זולתם יבקשו קרבתם, וישחרום וכפר פניהם במנחה ודרכי אהבה - היה דרוש שתהיה בעל כורחם דישראל, והמצרים בקשו קרבתם, בהראותם כי הם נהנים בקבלם מהם, והוא צעד נכון למעלה הרמה של (בראשית מט, י) וְלוֹ יִקְּהַת עַמִּים העתידה לבא, ככתוב (ישעיהו ס, י): כַּסְפָּם וּזְהָבָם אִתָּם לְשֵׁם ה' אֱלֹקַיִךְ וְלִקְדוֹשׁ יִשְׂרָאֵל כִּי פֵאֲרָךְ."
בשל קוצר היריעה לא עסקתי בשאלה האם הציווי מלכתחילה היה רק כְּלֵי כֶסֶף וּכְלֵי זָהָב, כפי הציווי  (יא, ב): דַּבֶּר נָא בְּאָזְנֵי הָעָם וְיִשְׁאֲלוּ אִישׁ מֵאֵת רֵעֵהוּ וְאִשָּׁה מֵאֵת רְעוּתָהּ כְּלֵי כֶסֶף וּכְלֵי זָהָב, והם הוסיפו מדעתם שמלות, כפי שמופיע בביצוע (יב, לב): וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל עָשׂוּ כִּדְבַר מֹשֶׁה וַיִּשְׁאֲלוּ מִמִּצְרַיִם כְּלֵי כֶסֶף וּכְלֵי זָהָב וּשְׂמָלֹת, ועל כך בעיון נפרד.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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הלימוד מוקדש לעילוי נשמת 


צורית מרים ז"ל


בת הדסה רחל וראובן הלוי ירון.


נקטפה בדמי ימיה


בג' בשבט תשס"ח.
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