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פרשת בא תשפ"ב
בעשור לחודש ויקחו להם שה
(קרבן פסח)
בפרשתנו (פרק יב) מובאות בהרחבה הלכות הקשורות בהקרבת קרבן פסח. קבוצת ההלכות הראשונה בפסוקים ג-יא:
דַּבְּרוּ אֶל כָּל עֲדַת יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר בֶּעָשֹׂר לַחֹדֶשׁ הַזֶּה וְיִקְחוּ לָהֶם אִישׁ שֶׂה לְבֵית אָבֹת שֶׂה לַבָּיִת...
שֶׂה תָמִים זָכָר בֶּן שָׁנָה יִהְיֶה לָכֶם מִן הַכְּבָשִׂים וּמִן הָעִזִּים תִּקָּחוּ.
וְהָיָה לָכֶם לְמִשְׁמֶרֶת עַד אַרְבָּעָה עָשָׂר יוֹם לַחֹדֶשׁ הַזֶּה וְשָׁחֲטוּ אֹתוֹ כֹּל קְהַל עֲדַת יִשְׂרָאֵל בֵּין הָעַרְבָּיִם.
וְלָקְחוּ מִן הַדָּם וְנָתְנוּ עַל שְׁתֵּי הַמְּזוּזֹת וְעַל הַמַּשְׁקוֹף עַל הַבָּתִּים אֲשֶׁר יֹאכְלוּ אֹתוֹ בָּהֶם.
וְאָכְלוּ אֶת הַבָּשָׂר בַּלַּיְלָה הַזֶּה צְלִי אֵשׁ וּמַצּוֹת עַל מְרֹרִים יֹאכְלֻהוּ.
אַל תֹּאכְלוּ מִמֶּנּוּ נָא וּבָשֵׁל מְבֻשָּׁל בַּמָּיִם כִּי אִם צְלִי אֵשׁ רֹאשׁוֹ עַל כְּרָעָיו וְעַל קִרְבּוֹ.
וְלֹא תוֹתִירוּ מִמֶּנּוּ עַד בֹּקֶר וְהַנֹּתָר מִמֶּנּוּ עַד בֹּקֶר בָּאֵשׁ תִּשְׂרֹפוּ.
וְכָכָה תֹּאכְלוּ אֹתוֹ מָתְנֵיכֶם חֲגֻרִים נַעֲלֵיכֶם בְּרַגְלֵיכֶם וּמַקֶּלְכֶם בְּיֶדְכֶם וַאֲכַלְתֶּם אֹתוֹ בְּחִפָּזוֹן פֶּסַח הוּא לַה'.
בהמשך הפרק (פסוקים כא-כד) מובאות שוב הלכות הקרבן, כפי שמוסר משה לזִקְנֵי יִשְׂרָאֵל:
וַיִּקְרָא מֹשֶׁה לְכָל זִקְנֵי יִשְׂרָאֵל וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם מִשְׁכוּ וּקְחוּ לָכֶם צֹאן לְמִשְׁפְּחֹתֵיכֶם וְשַׁחֲטוּ הַפָּסַח.
וּלְקַחְתֶּם אֲגֻדַּת אֵזוֹב וּטְבַלְתֶּם בַּדָּם אֲשֶׁר בַּסַּף וְהִגַּעְתֶּם אֶל הַמַּשְׁקוֹף וְאֶל שְׁתֵּי הַמְּזוּזֹת מִן הַדָּם אֲשֶׁר בַּסָּף וְאַתֶּם לֹא תֵצְאוּ אִישׁ מִפֶּתַח בֵּיתוֹ עַד בֹּקֶר.                     
וְעָבַר ה' לִנְגֹּף אֶת מִצְרַיִם וְרָאָה אֶת הַדָּם עַל הַמַּשְׁקוֹף וְעַל שְׁתֵּי הַמְּזוּזֹת וּפָסַח ה' עַל הַפֶּתַח וְלֹא יִתֵּן הַמַּשְׁחִית לָבֹא אֶל בָּתֵּיכֶם לִנְגֹּף.
וּשְׁמַרְתֶּם אֶת הַדָּבָר הַזֶּה לְחָק לְךָ וּלְבָנֶיךָ עַד עוֹלָם.
מעיר על כך רמב"ן (פסוק כא):
"הפרשה הזו מקצרת, באשר ציווה אותו ה' בפרשה של מעלה. כי בידוע שאמר להם משה לישראל הכל בפרט ולימד אותם כל הענין, ונכלל הדבר בכתוב (להלן פסוק כח): כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן כֵּן עָשׂוּ. אבל הזכיר זאת הפרשה בכלל, כי קרא משה לכל זקני ישראל והם אספו אליו כל העם, ואז אמרו אל כל עדת ישראל: מִשְׁכוּ הצאן מן העדר אל בתיכם להיות לכם למשמרת מבעשור לחדש. ויתכן שאמר מִשְׁכוּ, בעבור היות צאנם רחוק מאד מהם בארץ גושן, כי תועבת מצרים כל רועה צאן (בראשית מו, לד). 
ואמר וּקְחוּ לָכֶם - קחו אותם למשפחותיכם אִישׁ שֶׂה לְבֵית אָבֹת שֶׂה לַבָּיִת, ושחטו הפסח בין הערבים, ככל המפורש למעלה במצוה."
שתי נקודות בדבריו:
1. החזרה על הלכות קרבן הפסח היא קצרה יותר, והיא מסתמכת על הפרשה הקודמת, כי בידוע שאמר להם משה לישראל הכל בפרט ולימד אותם כל הענין.
2. הוא מבאר את הפסוק מִשְׁכוּ וּקְחוּ לָכֶם צֹאן, כך; משכו הצאן ממקום רחוק (בעבור היות צאנם רחוק מאד מהם בארץ גושן), וּקְחוּ לָכֶם את הצאן למשפחותיכם אִישׁ שֶׂה לְבֵית אָבֹת שֶׂה לַבָּיִת.
רש"י (פסוק כא) מפרש באופן שונה את ה"כפילות" בביטויים מִשְׁכוּ וּקְחוּ לָכֶם:
"מִשְׁכוּ - מי שיש לו צאן ימשוך משלו.
וּקְחוּ - מי שאין לו ייקח מן השוק."
אולם, בפירושו לפסוק ו (שאותו נביא בהמשך במלואו) הוא מביא פירוש שונה למִשְׁכוּ וּקְחוּ לָכֶם:
"לפי שהיו שטופים בעבודה זרה, אמר להם מִשְׁכוּ וּקְחוּ לָכֶם. משכו ידיכם מעבודה זרה, וקחו לכם צאן של מצוה."
שני פירושי רש"י הם, למעשה, שתי דעות של תַּנָאים במכילתא דרבי שמעון בר יוחאי:
"ר' אליעזר אומר: אמר להן: משכו ידיכם מעבודה זרה כענין שנאמר (יחזקאל כ, ז): וָאֹמַר אֲלֵהֶם אִישׁ שִׁקּוּצֵי עֵינָיו הַשְׁלִיכוּ וּבְגִלּוּלֵי מִצְרַיִם אַל תִּטַּמָּאוּ.  

ר' עקיבה אומר: מִשְׁכוּ - מי שיש לו, וּקְחוּ - מי שאין לו."
[ב"מכילתא דרבי ישמעאל" הגרסה שונה במקצת.]
ר' אליהו מזרחי (פסוק כא), מתמודד עם השינויים בפירוש רש"י. כאמור לעיל, בפסוק כא רש"י מביא את הדרשה: "משכו - מי שיש לו צאן ימשוך משלו, וקחו - מי שאין לו, ייקח מן השוק". זו לשון הרא"ם:
"במכילתא אליבא דתנא קמא, ולא אליבא דרבי אלעזר הקפר, דאמר: משכו ידיכם מעבודה זרה והידבקו במצוות, מפני שזהו יותר קרוב לפשוטו של מקרא. אבל למעלה (פסוק ו) גבי וְהָיָה לָכֶם לְמִשְׁמֶרֶת, כתב: ומפני מה הקדים לקיחתו לשחיטתו ארבעה ימים... ושהיו שטופין בעבודה זרה. אמר להם: משכו ידיכם מעבודה זרה וקחו לכם צאן, שזהו אליבא דרבי אלעזר הקפר, משום דהתם לאו בפירוש המקרא קאי, אלא בטעם המצוה, וטעם המצוה סגי אפילו במילי דאגדתא."
לשיטתו, רש"י מפרש בכל מקום לפי הצורך. הפירוש הקרוב לפשוטו של מקרא הוא, מִשְׁכוּ - מי שיש לו צאן ימשוך משלו, וּקְחוּ - מי שאין לו, ייקח מן השוק, ולכן רש"י מביא הסבר זה בפסוק כא. אולם בפסוק ו, רש"י אינו עוסק בפירוש המקרא, אלא בטעם המצוה, וטעם המצוה סגי אפילו במילי דאגדתא.
שני סוגים של קרבן פסח מוכרים לנו; פסח מצרים (שנהג רק בשעת/בשנת יציאת מצרים) ופסח דורות. בתוך הלכות הפסח הכתובות בפרשתנו, יש "עירוב פרשיות" בין פסח מצרים לפסח דורות. את ההבחנות ביניהן מסכמת המשנה במסכת פסחים (פרק ט משנה ה):
"מה בין פסח מצרים לפסח דורות? פסח מצרים מקחו מבעשור, וטעון הזאה באגודת אזוב על המשקוף ועל שתי מזוזות, ונאכל בחפזון בלילה אחד, ופסח דורות נוהג כל שבעה."
ההלכה הראשונה שפסח מצרים מקחו מבעשור, נלמדת מפסוק ג: בֶּעָשֹׂר לַחֹדֶשׁ הַזֶּה וְיִקְחוּ לָהֶם אִישׁ שֶׂה לְבֵית אָבֹת שֶׂה לַבָּיִת, כדי שיהיה לָכֶם לְמִשְׁמֶרֶת עַד אַרְבָּעָה עָשָׂר יוֹם לַחֹדֶשׁ הַזֶּה. את הצורך במִשְׁמֶרֶת, שהיא ביקור ממומים, מפרש רש"י (פסוק ו):
"וְהָיָה לָכֶם לְמִשְׁמֶרֶת - זה לשון בִּקּוּר, שטעון בקור ממום ארבעה ימים קודם שחיטה. ומפני מה הקדים לקיחתו לשחיטתו ארבעה ימים, מה שלא ציווה כן בפסח דורות? היה ר' מתיא בן חרש אומר: הרי הוא אומר (יחזקאל טז, ח): וָאֶעֱבֹר עָלַיִךְ וָאֶרְאֵךְ וְהִנֵּה עִתֵּךְ עֵת דֹּדִים, הגיעה שבועה שנשבעתי לאברהם שאגאל את בניו, ולא היו בידם מצוות להתעסק בהם כדי שיגאלו, שנאמר (שם ז) וְאַתְּ עֵרֹם וְעֶרְיָה, ונתן להם שתי מצוות; דם פסח ודם מילה, שמלו באותו הלילה, שנאמר (שם ו): מִתְבּוֹסֶסֶת בְּדָמָיִךְ - בשני דמים. ואומר (זכריה ט, יא): גַּם אַתְּ בְּדַם בְּרִיתֵךְ שִׁלַּחְתִּי אֲסִירַיִךְ מִבּוֹר אֵין מַיִם בּוֹ. ולפי שהיו שטופים בעבודה זרה, אמר להם: מִשְׁכוּ וּקְחוּ לָכֶם, משכו ידיכם מעבודה זרה וקחו לכם צאן של מצוה."
המקור להלכה שלקיחת הקרבן בעשור לחודש היא ייחודית לפסח מצרים, הוא מהמילה הַזֶּה, כפי שנדרש במסכת פסחים (דף צו ע"א):
"מנא לן? דכתיב: דַּבְּרוּ אֶל כָּל עֲדַת יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר בֶּעָשֹׂר לַחֹדֶשׁ הַזֶּה וְיִקְחוּ - זה מקחו מבעשור, ואין פסח דורות מקחו מבעשור."
על כך מקשה הגמרא מדברי בן בג בג הסובר שגם קרבן תמיד טעון ביקור ארבעה ימים קודם שחיטה, כפי שמופיע (שם) בהמשך הסוגיה:
"בן בג בג אומר: מניין לתמיד שטעון ביקור ארבעה ימים קודם שחיטה? שנאמר (במדבר כח, ב): תִּשְׁמְרוּ לְהַקְרִיב לִי בְּמוֹעֲדוֹ, ולהלן הוא אומר: וְהָיָה לָכֶם לְמִשְׁמֶרֶת עַד אַרְבָּעָה עָשָׂר. מה להלן טעון ביקור ארבעה ימים קודם שחיטה, אף כאן טעון ביקור ארבעה ימים קודם שחיטה."
על פי מסקנת הגמרא, הרמב"ם (הלכות קרבן פסח פרק י הלכה טו) מחלק בין פסח מצרים לפסח דורות, אגב ההשוואה בין פסח ראשון לפסח שני :
"מה בין פסח ראשון לפסח שני... ולמה לא ישווה השני לראשון לכל הדברים, מאחר שנאמר (במדבר ט, יב): כְּכָל חֻקַּת הַפֶּסַח יַעֲשׂוּ? לפי שפירש בו מקצת חוקות הפסח, ללמד שאינה שווה לראשון אלא בדברים שנתפרשו בו, והן המצוות שבגופו, והם חֻקַּת הַפֶּסַח, שכלל זה שנאמר במצרים שיילקח הפסח מבעשור, ושהוא טעון הגעת דם באגודת אזוב למשקוף ולשתי המזוזות ושיאכל בחפזון, אין אותן הדברים נוהגות לדורות ולא נעשו אלא בפסח מצרים בלבד."
לגבי קרבן התמיד הוא פוסק (הלכות תמידין ומוספין פרק א הלכה ט):
"אין פוחתין מששה טלאים המבוקרין בלשכת הטלאים שבמקדש, ויהיו מוכנים קודם יום הקרבה בארבעה ימים. ואף על פי שהיו מבקרין אותו מתחילה, לא היו שוחטין את התמיד עד שמבקרין אותו (פעם) שניה קודם שחיטה לאור האבוקות."
אולם דומה שיש הבדל בין ה"ביקור" של פסח מצרים, לבין ה"ביקור" של קרבן התמיד. קרבן התמיד חייב, אמנם, להיות מבוקר, אך אין ענין מיוחד להכין קרבן מסוים ארבעה ימים קודם להקרבתו, וכך אפשר להכין מאגר של קרבנות מבוקרים, גם יותר מארבעה ימים מראש. אין הדבר כך בפסח מצרים. כאן צריכים בֶּעָשֹׂר לַחֹדֶשׁ הַזֶּה לייחד קרבן מסוים; שֶׂה לְבֵית אָבֹת שֶׂה לַבָּיִת. בדברי רש"י לעיל ראינו את הנימוק לכך. מכיוון שלא היו בידם מצוות להתעסק בהם כדי שיגאלו, ציווה הקב"ה להעסיקם במצוות כדי שיהיו ראויים לגאולה. לפי זה מובן מדוע הלכה זו נהגה רק באותה שנה של יציאת מצרים, ולא לדורות. 
בפירוש "דעת זקנים מבעלי התוספות" (פסוק ג) מובאת תוספת:
"פסח מצרים מקחו בעשור היה, וכאשר ראו בכורי מצרים כך, אמרו להם לישראל: מה זאת לכם? אמרו להם: פסח הוא שיפסח המקום על בתי בני ישראל במצרים ויהרוג במצרים הבכורות. (הלכו הבכורות) אצל המצריים ואמרו להם: שִלְחוּ ישראל כי אתם גורמים לנו למות, ולא רצו, והם הרגו בהם כמה וכמה. והיינו דכתיב (תהלים קלו, י): לְמַכֵּה מִצְרַיִם בִּבְכוֹרֵיהֶם. בכורי מצרים לא נאמר אלא מִצְרַיִם בִּבְכוֹרֵיהֶם, שהבכורות הכו עצמן. 

ועוד אתמר במדרש כי כשלקחו הפסח בעשור לחדש שבת היה, שהרי קיימא לן דפסח מצרים בחמישי בשבת, כדכתיב במסכת שבת. אם כן עשור שלו בשבת שלפניו. וכשראו המצרים כשלוקחין הפסחים לשחוט נתקבצו עליהם להרגן כי יראתן של מצרים היו בהמות, ועשה להם הקדוש ברוך הוא נס וניצולו, ולכך קרוי שבת הגדול מפני גדול הנס. ומיהו צריך ליתן טעם למה מקחו מבעשור. ואומר רש"י שיתעסקו בברית מילה ובדם פסח ד' ימים. ומקשים; ד' ימים למה? ואומר הרב יצחק מאיבר"א כדי שימולו וישהו ג' ימים אחר המילה קודם שיצאו לדרך."
גם לשיטתו יש ענין מיוחד בפסח מצרים דווקא, אם כדי לעורר את בכורי מצרים, או כדי להספיק למול את עצמם, שאינו קיים בשנים הבאות. 
אברבנאל מביא מימד נוסף:
"ציווה שיקחו השה בעשור לחודש ושחיטתו בי"ד יום. והיתה הכוונה בלקיחתו בעשור לחודש, לפי שאז השמש באותו מזל בשליש גבורתו, וכדי שיראוהו המצרים כרוך בכרעי מטותיהם אשר הוא להם תועבה והכעסה רבה. ושחיטתו ביום י"ד לפי שהוא (השמש) אז שם בגבורתו ומעלתו, ועם כל זה אז ישפכו את דם הטלה, לדעת שלא ידרשהו אלוה ממעל, ולא יצילהו המזל מרעתו, ובזה יכירו וידעו כי לה' המלוכה, ושהוא מבטל המערכות בחפצו."
שני התאריכים משמעותיים לדעת אברבנאל. בעשור לחודש השמש באותו מזל בשליש גבורתו, ובי"ד בניסן השמש בגבורתו ומעלתו, ובכל זאת לא יצילהו המזל מרעתו. אמנם פחות מובן, לשיטה זו, מדוע שני התאריכים חשובים דווקא ביציאת מצרים ולא בשנים הבאות. 
את הרעיון ש(חלק מ)מצוות הפסח נועדו ל"הפגין" מול המצרים, מציג אברבנאל גם בהלכה נוספת; וְאָכְלוּ אֶת הַבָּשָׂר בַּלַּיְלָה הַזֶּה צְלִי אֵשׁ:
"ציווה שיאכלו השה צלי אש, ולא היה זה מפני החפזון כמו שפירשו המפרשים, אבל היה כדי שיהיה ריחו נודף ושיריחו אותו המצריים, וידעו כי תועבת מצרים היו אוכלים שמה. ועם כל זה לא יוכלו להרע עמהם, וכמו שנאמר על זה (פסוק מב): לֵיל שִׁמֻּרִים הוּא לַה'."
אמנם, הלכה זו של צְלִי אֵשׁ נוהגת גם בפסח דורות, ולא רק בפסח מצרים.
"משך חכמה" מציע הסבר מקורי ללקיחת הקרבן בעשור לחודש:
"נראה בה עוד טעמים שפסח מצרים היה מקחו מבעשור, כי ההשגחה רצתה לעשותם גוי מצוין בנימוסיו, ויהיו ראויים להנהגה מסודרה ומתנהגת תחת גדוליה, ויוכלו לעצור בעד מאוויי לבבם ורסן תאוות נפשם, וינהגו במשטר חזק [דיסציפלין]. לכן כאשר ישתוקקו כולם להיות חפשי, וידע השם יתברך כי יעמדו בכורי מצרים מפני פחד דברי משה בשם ה' על נפשותיהם, ויבואו אל משה, וילחמו בעד נפשם עם חיל פרעה, וירבו חללים על פתח פלטין של פרעה, ואז כי ילכו, מי יעיז לדבר נגדם?! ובכל זה, כל זמן שלא ישמעו מפי משה ואהרן ללכת בהסכם פרעה, לא יזוזו ממקומם. וזה חינוך חזק לעצור ברוחם כעת הזאת, ויהיו ראויים להנהגה נימוסית מאושרה."
ההמתנה מי' בניסן עד י"ד בו, נועדה לחנך את האומה המתגבשת לפעול על פי הנהגה מסודרה ומתנהגת תחת גדוליה, ויוכלו לעצור בעד מאוויי לבבם ורסן תאוות נפשם. בני ישראל יכלו לצאת ממצרים , מדעת עצמם, עוד לפני י"ד בניסן, שכן בכורי מצרים ילחמו בעד נפשם עם חיל פרעה, וירבו חללים על פתח פלטין של פרעה, ואז כי ילכו, מי יעיז לדבר נגדם, ובכל זאת הם מצווים להמתין, ולצאת בצורה מסודרת.
ונימוק מענין נוסף:
"עוד נראה, שהרי לא יכלו לצאת מביתם בלילה זו (להלן פסוק כב; וְאַתֶּם לֹא תֵצְאוּ אִישׁ מִפֶּתַח בֵּיתוֹ עַד בֹּקֶר), והיו מוכרחים להשתתף עם שכניהם שבצידם (להלן פסוק ד; וְאִם יִמְעַט הַבַּיִת מִהְיוֹת מִשֶּׂה וְלָקַח הוּא וּשְׁכֵנוֹ הַקָּרֹב אֶל בֵּיתוֹ), והיו יותר משש מאות אלף גברים מבן עשרים, ועם הנשים וטף היו קרוב לשני מיליון. ורובם היו עניים טרם ששאלו ממצרים, והיו צריכים לאכול בשר צלי - מנין היו להם?! על זה אמר במכילתא: משכו - מי שיש לו, וקחו - מי שאין לו, היינו שהעשירים היו נותנים להם דמים, והם היו לוקחים צאן. ובזמן שהאדם עוקר משכנו, הלא כל פרוטה יקר אצלו, ובכל זה יעשו צדקה גדולה להיות כל איש אוכל כל הלילה בשר צלי."
היינו: היתה נחוצה התארגנות של מספר ימים כדי שיספיקו לעשות צדקה גדולה להיות כל איש אוכל כל הלילה בשר צלי. אין ספק ששני ההסברים מבטאים מציאות ייחודית לפסח מצרים. 

---
לסיום; תורה חסידית של ר' אלימלך מליז'נסק (נועם אלימלך):
"דַּבְּרוּ אֶל כָּל עֲדַת יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר בֶּעָשֹׂר לַחֹדֶשׁ הַזֶּה וְיִקְחוּ לָהֶם אִישׁ שֶׂה לְבֵית אָבֹת שֶׂה לַבָּיִת. הנה השורש כל השורשים לאחוז במידת ענווה, וזה מרומז במילת שֶׂה, שהוא מוכנע מכל הצאן. 

ויש שתי בחינות שצריך האדם לשמור ולזרז עצמו במידת ענווה. האחד כמו שאמר הכתוב (תהלים מה, יא-יב): וְשִׁכְחִי עַמֵּךְ וּבֵית אָבִיךְ, וְיִתְאָו הַמֶּלֶךְ יָפְיֵךְ. פירשתי כבר, דהיינו אם תבוא למדרגה זאת שתשכח מאיזה עם עתה ומאיזה בית אב אתה מיוחס, אז יִתְאָו הַמֶּלֶךְ, מלכו של עולם, את יופיך. 

וזהו הפירוש כאן; שֶׂה לְבֵית אָבֹת - דהיינו שיהא מוכנע מייחוסו ומבית אבותיו, שֶׂה לַבָּיִת - שצריך לשמור עצמו מהגאות הבא מהפנימיות שנקרא בשם בית, דהיינו עיון תפלה שמחשב שמתפלל בכוונה או מה שלמד תורה לשמה וצריך לשמור עצמו מזה שלא יהיה במחשבתו זאת, שידע שלא הגיע עדיין לתפילה בכוונה או לתורה לשמה.

וְאִם יִמְעַט הַבַּיִת מִהְיוֹת מִשֶּׂה - פירוש ואם לא בא עדיין למדרגה זאת שיבחין שעדיין לא בא למדרגה הנ"ל, ואין לו מידת ענווה אזי וְלָקַח הוּא וּשְׁכֵנוֹ - פירוש היצר טוב שהוא שכנו הַקָּרֹב אֶל בֵּיתוֹ, דהיינו שהוא מסייע לפנימיותו, בְּמִכְסַת נְפָשֹׁת, רצה לומר שיספר תמיד מהצדיקים הגדולים וימנה תמיד את מידתם הישרים, ונְפָשֹׁת הוא רמז על הצדיקים ומידותם.
אִישׁ לְפִי אָכְלוֹ תָּכֹסּוּ - הכתוב מזרזו לזה שרוצה לאחוז במידה זו, שלא יגזם במידת הצדיק, רק לְפִי אָכְלוֹ תָּכֹסּוּ עַל הַשֶּׂה, עניוות שהוא גאות גדול, דהיינו שמראה עצמו שהוא עניו ובפנימיותיו יש לו מזה גאות גדול באומרו שהוא עניו ועל זה אמר הכתוב; שֶׂה תָמִים זָכָר, דהיינו שתהיה ענווה בתמימות גדול מצד הדכרות. בֶּן שָׁנָה - פירוש שיהיה כבן שנה בלא חטא. מִן הַכְּבָשִׂים וּמִן הָעִזִּים תִּקָּחוּ - פירוש המידת ענווה תקחו מן הכבשים, דהיינו שתראה כמה הוא מאוס מדת גאות באדם שהוא עולה במעלות מה שלא מגיע אליו. כְּבָשִׂים הוא מלשון (זבחים נג א) עלה בכבש, ומשם תראה כמה הוא מאוס מדת גאות ותיקח מידת ענווה. וּמִן הָעִזִּים, דהיינו מעזי פנים שבדור תיקח גם כן ראיה כנ"ל.
וְהָיָה לָכֶם לְמִשְׁמֶרֶת - פירוש שצריך אתה לשמור עצמך במידה זאת ולידע שעדיין לא תקנת עצמך. עַד אַרְבָּעָה עָשָׂר יוֹם לַחֹדֶשׁ - דהיינו עד שיבוא משיח צדקנו ותהיה הלבנה במילואה וחידושה."
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צורית מרים ירון
נלב"ע ביום ג' בשבט

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950

PAGE  

