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חיי שרה תשס"ו

יצחק ובארותיו

אירועים שונים בחיי יצחק קשורים לבארות. הדבר בא לידי ביטוי הן בפרשתנו, וביתר שאת בשבת הבאה בפרשת "תולדות". מטבע הדברים נתמקד בפרשתנו, ושלושה הם איזכורי בארות בפרשה.

הראשון (פרק כ"ד מפס' י' ואילך) הוא ללא נוכחותו הפיזית של יצחק, אולם הוא משמעותי ביותר עבורו. שם פוגש אליעזר, שיצא בשליחות אברהם למצוא אשה ליצחק, את רבקה:

וַיִּקַּח הָעֶבֶד עֲשָׂרָה גְמַלִּים מִגְּמַלֵּי אֲדֹנָיו וַיֵּלֶךְ וְכָל טוּב אֲדֹנָיו בְּיָדוֹ וַיָּקָם וַיֵּלֶךְ אֶל אֲרַם נַהֲרַיִם אֶל עִיר נָחוֹר.

וַיַּבְרֵךְ הַגְּמַלִּים מִחוּץ לָעִיר אֶל בְּאֵר הַמָּיִם לְעֵת עֶרֶב לְעֵת צֵאת הַשֹּׁאֲבֹת.

וַיֹּאמַר ה' אֱלֹקֵי אֲדֹנִי אַבְרָהָם הַקְרֵה נָא לְפָנַי הַיּוֹם וַעֲשֵׂה חֶסֶד עִם אֲדֹנִי אַבְרָהָם.

הִנֵּה אָנֹכִי נִצָּב עַל עֵין הַמָּיִם וּבְנוֹת אַנְשֵׁי הָעִיר יֹצְאֹת לִשְׁאֹב מָיִם.

וְהָיָה הַנַּעֲרָ אֲשֶׁר אֹמַר אֵלֶיהָ הַטִּי נָא כַדֵּךְ וְאֶשְׁתֶּה וְאָמְרָה שְׁתֵה וְגַם גְּמַלֶּיךָ אַשְׁקֶה אֹתָהּ הֹכַחְתָּ לְעַבְדְּךָ לְיִצְחָק וּבָהּ אֵדַע כִּי עָשִׂיתָ חֶסֶד עִם אֲדֹנִי.

אמנם בתחילה אליעזר מביא את הגמלים אֶל בְּאֵר הַמָּיִם ובהמשך הוא נִצָּב עַל עֵין הַמָּיִם, אולם שני הדברים קשורים כפי שכותב הנצי"ב ב"העמק דבר":
"לבד הבאר הגדול שמשם היו שואבין עם דלי לבהמות היה שם עוד עין המים מים מובחרין לשתות אנשים, והבנות היו ממלאין בכדיהן."

היינו: אותו מקור מים היה מחולק לשניים: מקום להשקאת בעלי חיים ומקום מים מובחרין לשתות אנשים. מבחינתנו, נמשיך להתייחס למקום כאל באר.

האיזכור השני הוא הבאר שבו פגש (אולי) יצחק עצמו את רבקה (פס' ס"ב-ס"ד):

וְיִצְחָק בָּא מִבּוֹא בְּאֵר לַחַי רֹאִי וְהוּא יוֹשֵׁב בְּאֶרֶץ הַנֶּגֶב.

וַיֵּצֵא יִצְחָק לָשׂוּחַ בַּשָּׂדֶה לִפְנוֹת עָרֶב וַיִּשָּׂא עֵינָיו וַיַּרְא וְהִנֵּה גְמַלִּים בָּאִים.

וַתִּשָּׂא רִבְקָה אֶת עֵינֶיהָ וַתֵּרֶא אֶת יִצְחָק וַתִּפֹּל מֵעַל הַגָּמָל.

הוספנו את המילה "אולי" בסוגריים למרות שבמדרש תנחומא (שמות פיסקא י') נאמר:

"שלשה נזדמנו להן זווגן מן הבאר; יצחק, יעקב, ומשה. יצחק דכתיב: ויצחק בא מבוא באר לחי. יעקב דכתיב: וירא והנה באר בשדה. משה דכתיב: וישב על הבאר."

וכן הוא במדרש שמות רבה שם (א'/ ל"ב) בתוספת:

"שלשה נזדווגו להם זווגיהם מן הבאר; יצחק, יעקב ומשה. ביצחק כתיב: ויצחק בא מבוא באר וגו' ועוד שנזדווגה רבקה לאליעזר למעין. יעקב: וירא והנה באר בשדה, משה: וישב על הבאר."
התוספת היא שאצל יצחק מוזכרים שני מקרים; גם סיפור אליעזר וגם מפגשו של יצחק עם רבקה.

אולם, מאידך גיסא, על פי הפשט אפשר להבין שיצחק היה בדרך מבְּאֵר לַחַי רֹאִי, והפגישה עם רבקה לא התקיימה דווקא שם, כפי שמפרש הרמב"ן:

"והנה יצחק בא מן הבאר ההיא אל עיר אחרת אשר היתה בדרך עירו, ויצא לפנות ערב לשוח בשדה עם רעיו ואוהביו אשר שם, ומצא את העבד ורבקה והלכו כולם יחדו אל עירו, ויביאה האהלה שרה אמו."

ספורנו אף מנסה לתת לכך הסבר "גאוגרפי":

"ויצא יצחק לשוח - נטה מן הדרך על דעת לשפוך שיחו לפני ה' בשדה שלא יפסיקוהו עוברי דרכים. אף על פי שכבר התפלל בבאר לחי ראי... ובצאתו לשוח היה דרכו לקראתם כאמרו ההולך בשדה לקראתנו. וזה כי בשובו מבאר לחי ראי לביתו היה דרכו מן הצפון לדרום, והבאים מחרן לבית אברהם היה דרכם מן המזרח למערב, לפיכך בנטותו מדרכו שהוא מן הצפון אל הדרום והלך לצד מזרח אל דרך הגמלים הבאים מארץ בני קדם - חשבה רבקה שהיה הולך לקראתה."

גם אם אינני בטוח שהכוונים שמציע ספורנו נכונים מבחינה גאוגרפית, הרי שמדבריו עולה בבירור שהמפגש לא היה בבאר עצמה, אלא בדרך מהבאר למקום אחר. אולם, בין לפי הפשט ובין לפי המדרשים, ברור שיש קשר בין פגישת יצחק ורבקה לבאר. 

אותה באר מוזכרת בפרשתנו לקראת סיומה (פרק כ"א פס' י"א), כמקום מגוריו הקבוע של יצחק לאחר מות אברהם:

וַיְהִי אַחֲרֵי מוֹת אַבְרָהָם וַיְבָרֶךְ אֱלֹקִים אֶת יִצְחָק בְּנוֹ וַיֵּשֶׁב יִצְחָק עִם בְּאֵר לַחַי רֹאִי.

סביר להניח  שלמפגשים ולמגורים בסביבות הבאר יש הסברים פשוטים; זהו מקור המחיה ומקום ההתכנסות הציבורי. אולם ננסה לתת לכך עומק נוסף.

לפי חזקוני, לא בכדי הולך אליעזר לחפש בת זוג ליצחק דווקא ליד הבאר:

"על עין המים - לבדוק בענינה אם היא הגונה, כי כל מה שתעשה הרי היא מחכמת עצמה. אבל מה שתעשה בבית הרי היא אינה מחכמתה אלא מחכמת קרוביה שיצוו עליה לעשות."

לפי הסברו אין ענין במפגש דווקא ליד הבאר, אלא העיקר שיהיה מחוץ לבית, כיון שרק בחוץ ניתן לבחון את המיועדת שתפעל לפי חכמתה ולא לפי חכמת קרוביה.

המבחן אליבא דרש"י (פרק כ"ד פסוק י"ד) הוא במידת החסד:

"אותה הוכחת - ראויה היא לו שתהא גומלת חסדים, וכדאי ליכנס בביתו של אברהם, ולשון הוכחת – ביררת. ובה אדע... כי עשית חסד - אם תהיה ממשפחתו והוגנת לו אדע כי עשית חסד."

נשים לב שלפי רש"י יש כאן שתי משמעויות של חסד. הראשונה קשורה לאישיותה של המועמדת; שתהא גומלת חסדים וראויה להיכנס בביתו של אברהם, והשניה כלפי הקב"ה, כביכול, עשיית חסד עם אברהם אם תהיה ממשפחתו והוגנת לו.
הרמב"ן מעיר שמבחינה לשונית הפסוק "אינו נקשר יפה" לפי פירוש רש"י, והוא משמיט את מבחן החסד של רבקה. אולם מפרשים רבים דבקים בגישת רש"י, ו"משך חכמה" מוסיף פן "על דרך האמת":

"כי יצחק מדת גבורה ומהתדבקות גבורה עם החסד נעשה בריח התיכון אמת, ולכן כאשר הרגיש ברבקה מדת החסד, אמר: ברוך ד' אשר לא עזב חסדו ואמתו - שנולד מדת אמת מהתמזגות חסד וגבורה, וזה הוא מדתו של יעקב, ולכן ותשא רבקה ותפול מדת פחד יצחק, וזה מי האיש הלזה ההולך בשדה עוצם הדינין."

לא סתם חסד שיתאים באופן כללי לבית אברהם, אלא מיזוג עם מידת הגבורה של יצחק כדי להוליד את מידת האמת שהיא מדתו של יעקב.
"כלי יקר" מדגיש היבט נוסף:

"סמך פרשה זו לפרשת עפרון החתי כי גם הוא היה מזרע כנען, שנאמר: וכנען ילד את צידון בכורו ואת חת, ועפרון היה רע עין על כן צוה להרחיק הכנענים שהם בעלי עין הרע, כי הכסף יענה ויעיד על הכל, וכל אדם ניכר בכיסו אם זך וישר פעלו ואין לך מצרף וכור הבחינה על האדם כי אם הכסף והזהב, וכן אמר שלמה (משלי יז ג): מצרף לכסף וכור לזהב - כי הרוצה לצרף האדם ולבחנו ילך אל הכסף ויראה מה טיבו, וכן כור להבחין בו האדם, ילך לזהב ויראה איך האדם מתנהג בו, כי אם יעמוד בצדקתו בעסק ממון, בכל תושיה יתגלה כי שלם הוא וכן להפך. ומכאן למד אליעזר שלא בדק את רבקה כי אם במדה זו אם יש לה עין טובה וגומלת חסדים, לכך אמר אני לא אתבע ממנה כי אם שתתן לי לשתות, והיה אם תשיב לי שתה וגם גמליך אשקה אז בודאי היא בעלת גמילות חסדים שתתן לי יותר ממה שאני שואל, ואם כן אותה הוכחת לעבדך ליצחק, כי כל ביתו לבוש בגדי ישע לבריות."

על אף שלכאורה את תכונת החסד אין צורך לבדוק דווקא במים, יש לכך משמעות מיוחדת, כפי שכותב ר' לוי יצחק מברדיצ'ב, בספר "קדושת לוי" (לפרשת חיי שרה):

"על שהיה (אליעזר) כמה שנים בביתו (של אברהם) וראה תמיד גודל צדקתו והיה מכירו מעט במדותיו הקדושים, שלא בחנם צוה לו אברהם אדוניו שיקח לו אשה ממשפחתו, אלא שבוודאי הלא דבר הוא. ולפי שהיה יודע ומכיר עבודת אברהם אבינו שהיה תמיד במדת החסד והוליד גם כן במדותיו נשמות קדושות גם כן המה עבודתם תמיד במדת החסד, כי הם ממחצב חסד. ועל זה אמר אליעזר הקרה נא וגו' ועשה חסד, דהיינו שהתפלל תפלתו שה' יתברך ישתף גם כן גודל חסדו וימלא תפילת אברהם אבינו שהיה גם כן במדת החסד. ואחר כך אמר אליעזר איך אעבור חס ושלום על צוואת אדוני הצדיק הלא אני לא אדע איזה נשמה אשר הוליד במדתו כו' ונתן לו ה' יתברך עצה, דהיינו אנכי נצב על עין המים, היינו אני אעמיד לי סימן במדת החסד, כי מים הם נקראים חסד כידוע. והיה העלמה אשר יוצאת גם כן לשאוב מים והיה הנערה אשר אומר אליה וכו', שבזה יהיה ניכר שגם היא אוחזת במדת החסד. אותה הוכחת לעבדך ליצחק."
מים הם נקראים חסד!

בְּאֵר לַחַי רֹאִי נקראת כך על שם התגלות המלאך להגר. לאחר בריחתה מפני שרה נאמר לה: הַרְבָּה אַרְבֶּה אֶת זַרְעֵךְ וְלֹא יִסָּפֵר מֵרֹב, וכן: הִנָּךְ הָרָה וְיֹלַדְתְּ בֵּן וְקָרָאת שְׁמוֹ יִשְׁמָעֵאל, ובהמשך (פרק ט"ז פס' י"ג-י"ד):
וַתִּקְרָא שֵׁם ה' הַדֹּבֵר אֵלֶיהָ אַתָּה אֵ-ל רֳאִי כִּי אָמְרָה הֲגַם הֲלֹם רָאִיתִי אַחֲרֵי רֹאִי.

עַל כֵּן קָרָא לַבְּאֵר בְּאֵר לַחַי רֹאִי הִנֵּה בֵין קָדֵשׁ וּבֵין בָּרֶד.

בשבת שעברה קראנו על גירושם של הגר וישמעאל, מצוידים בלחם וחמת מים, מבית אברהם. בהקשר לכך קראנו (פרק כ"א פס' ט"ו-י"ט):

וַיִּכְלוּ הַמַּיִם מִן הַחֶמֶת וַתַּשְׁלֵךְ אֶת הַיֶּלֶד תַּחַת אַחַד הַשִּׂיחִם.

וַתֵּלֶךְ וַתֵּשֶׁב לָהּ מִנֶּגֶד הַרְחֵק כִּמְטַחֲוֵי קֶשֶׁת כִּי אָמְרָה אַל אֶרְאֶה בְּמוֹת הַיָּלֶד וַתֵּשֶׁב מִנֶּגֶד וַתִּשָּׂא אֶת קֹלָהּ וַתֵּבְךְּ.

וַיִּשְׁמַע אֱלֹקִים אֶת קוֹל הַנַּעַר וַיִּקְרָא מַלְאַךְ אֱלֹקִים אֶל הָגָר מִן הַשָּׁמַיִם וַיֹּאמֶר לָהּ מַה לָּךְ הָגָר אַל תִּירְאִי כִּי שָׁמַע אֱלֹקִים אֶל קוֹל הַנַּעַר בַּאֲשֶׁר הוּא שָׁם.

קוּמִי שְׂאִי אֶת הַנַּעַר וְהַחֲזִיקִי אֶת יָדֵךְ בּוֹ כִּי לְגוֹי גָּדוֹל אֲשִׂימֶנּוּ.

וַיִּפְקַח אֱלֹקִים אֶת עֵינֶיהָ וַתֵּרֶא בְּאֵר מָיִם וַתֵּלֶךְ וַתְּמַלֵּא אֶת הַחֵמֶת מַיִם וַתַּשְׁקְ אֶת הַנָּעַר.

בעניי לא מצאתי מקור מפורש הטוען שהבאר שמצאה הגר הוא באר לחי ראי, אולם ליבי אומר לי שהדברים קשורים (ואשמח אם מישהו מהלומדים יחכימני בנקודה זו). גם אם לא, באר לחי ראי היא נקודת ציון רוחנית משמעותית, כמקום בו תפילות נענות. על כן מובן מה חיפש יצחק במקום זה, כפי שמדגישים התרגומים. אונקלוס תרגם: "מבירא דמלאך קיימא אתחזי עלה", ובתרגום יונתן: "מעלנא דבירא דאתגלי עלוי חי וקים", וכן כותבים המפרשים. רמב"ן מפרש:

"שהיה יצחק הולך תמיד אל המקום ההוא, כי הוא לו מקום תפלה בעבור הראות שם המלאך." 
וספורנו מוסיף:

"בא מבא באר לחי ראי - להתפלל במקום שבו נשמעה תפלת שפחתו, וקודם שהתפלל כבר נשלם ענינו בחרן וקרבה אשתו לבא על דרך טרם יקראו ואני אענה."

מלבד היות המקום ראוי לתפילה, עוד שתי נקודות מענינות מופיעות בדברי ספורנו: א) הגדרת הגר כשפחתו של יצחק, אולי משום שהוא ירש אותה מאברהם, ב) היישום של "והיה טרם יקראו ואני אענה" - עוד בטרם הסתיימה תפילתו כבר רבקה מגיעה.
רש"י, על פי מדרש רבה, הולך בכוון שונה:

"מבוא באר לחי ראי - שהלך להביא הגר לאברהם אביו שישאנה."

מכאן עולה שבאר לחי ראי היה מקום מגוריה של הגר, ויצחק, שהוא היה עילת הגירוש של ישמעאל והגר, הולך להחזיר את הגר לכבודה הראשון, ואף למעלה מזה, בבית אברהם.

בהמשך, כפי שהבאנו לעיל, מסתבר שלאחר מות אברהם, יצחק הופך את באר לחי ראי למקום מגוריו הקבוע: וַיְהִי אַחֲרֵי מוֹת אַבְרָהָם וַיְבָרֶךְ אֱלֹקִים אֶת יִצְחָק בְּנוֹ וַיֵּשֶׁב יִצְחָק עִם בְּאֵר לַחַי רֹאִי. דומה, שאי אפשר לנתק את החלטתו זו של יצחק מהמתואר לפני כן בתורה (פרק כ"ה פס' ח'-ט') מענין מות אברהם וקבורתו:

וַיִּגְוַע וַיָּמָת אַבְרָהָם בְּשֵׂיבָה טוֹבָה זָקֵן וְשָׂבֵעַ וַיֵּאָסֶף אֶל עַמָּיו.

וַיִּקְבְּרוּ אֹתוֹ יִצְחָק וְיִשְׁמָעֵאל בָּנָיו אֶל מְעָרַת הַמַּכְפֵּלָה אֶל שְׂדֵה עֶפְרֹן בֶּן צֹחַר הַחִתִּי אֲשֶׁר עַל פְּנֵי מַמְרֵא.

ורש"י הביא את דרשת חז"ל:

"מכאן שעשה ישמעאל תשובה והוליך את יצחק לפניו והיא שיבה טובה שנאמר באברהם."

יצחק חש אפוא בסגירת מעגל: אחרי נסיונות ותעיות מצד ישמעאל והגר, הם מכירים את מקומו ומעלתו של יצחק, ומתגלה הפן החיובי-האברהמי שבאישיותם, ולכן מקום ההתגלות האלוקית להם, הוא גם מקומנו.

לפי זה ניתן להבין את עומק דרשת חז"ל (מסכת ראש השנה) המובאת ברש"י (פרק כ"א פסוק י"ז) והמסבירה את ההיענות לתפילת הגר בבאר לחי ראי:

"שהיו מלאכי השרת מקטרגים ואומרים: רבש"ע מי שעתיד זרעו להמית בניך בצמא אתה מעלה לו באר? והוא משיבם: עכשיו מה הוא, צדיק או רשע? אמרו לו: צדיק. אמר להם: לפי מעשיו של עכשיו אני דנו, וזה: באשר הוא שם. והיכן המית את ישראל בצמא? כשהגלם נבוכדנצר... כשהיו מוליכין אותם אצל ערביים, היו ישראל אומרים לשבאים: בבקשה מכם הוליכונו אצל בני דודנו ישמעאל וירחמו עלינו... ואלו יוצאים לקראתם ומביאין להם בשר ודג מלוח ונודות נפוחים. כסבורים ישראל שמלאים מים וכשמכניסו לתוך פיו ופותחו הרוח נכנס בגופו ומת."

ישמעאל של אז עשה תשובה. לצערנו ישמעאל של היום עדיין מתנכל לנו להרגנו וממשיך לספק לנו בשר ודג מלוח ונודות נפוחים. לכשיגיע למעלתו הסופית של סבא ישמעאל של אז, יהיה לנו באמת מזרח תיכון חדש. 


הוקדש על ידי ר' אבנר טומשוף הי"ו

לעילוי נשמות

שרה בת משה ז"ל

ברוך בן אהרן ז"ל.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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