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פרשת חיי שרה תשס"ט

וה' ברך את אברהם בכל

חלק גדול מפרשתנו עוסק בנישואיו של יצחק. הפסוק הפותח את הנושא הוא: 
וְאַבְרָהָם זָקֵן בָּא בַּיָּמִים וַה' בֵּרַךְ אֶת אַבְרָהָם בַּכֹּל. 
רשב"ם, שיותר ממפרשים אחר משתדל להיצמד בקנאות לפשוטו של מקרא, מפרש שפסוק זה הוא הקדמה לסיפור נישואי יצחק:

"וה' ברך את אברהם - להודיע האמור לפנינו שלא שלח עבדו לקחת אשה ממשפחתו מחמת חוסר נשים בארץ כנען שלא היו רוצים להזדווג לו שהרי נתברך בכל וכל העולם מתאוים להזדווג לו, אבל הוא לא רצה כי אם ממשפחתו. וזהו שאמר העבד וה' ברך את אדני מאד ויגדל. ולכך הוצרך לפרש תחילה ברך את אברהם בכל."

מדבריו עולה גם שהמשמעות של הברכה בַּכֹּל היא גשמית בעיקרה, כפי שעולה גם מדברי אליעזר ללבן ובתואל (פרק כד פס' לד-לז) הרמוזים בדברי הרשב"ם: 
וַיֹּאמַר עֶבֶד אַבְרָהָם אָנֹכִי.

וַה' בֵּרַךְ אֶת אֲדֹנִי מְאֹד וַיִּגְדָּל וַיִּתֶּן לוֹ צֹאן וּבָקָר וְכֶסֶף וְזָהָב וַעֲבָדִם וּשְׁפָחֹת וּגְמַלִּים וַחֲמֹרִים.

וַתֵּלֶד שָׂרָה אֵשֶׁת אֲדֹנִי בֵן לַאדֹנִי אַחֲרֵי זִקְנָתָהּ וַיִּתֶּן לוֹ אֶת כָּל אֲשֶׁר לוֹ.

וַיַּשְׁבִּעֵנִי אֲדֹנִי לֵאמֹר לֹא תִקַּח אִשָּׁה לִבְנִי מִבְּנוֹת הַכְּנַעֲנִי אֲשֶׁר אָנֹכִי ישֵׁב בְּאַרְצוֹ.

איני יודע אם העובדה שהפתיחה היא: וַה' בֵּרַךְ אֶת אַבְרָהָם בַּכֹּל, ואילו אליעזר משנה ואומר: וַה' בֵּרַךְ אֶת אֲדֹנִי מְאֹד, היא משמעותית, אולם ברור שהכונה לעושר גשמי. כך מפרש גם אבן עזרא: 

"וה' ברך את אברהם בכל - באורך ימים ועושר וכבוד ובנים מכל חמדת האדם."

והוסיף על כך הרמב"ן: 
"והזכיר הכתוב זה, לומר כי היה שלם בכל, לא חסר דבר זולתי שיראה בנים לבנו שינחלו מעלתו וכבודו, ולכן התאוה לזה."

הנצי"ב ב"העמק דבר" אינו מדבר אמנם על עושר ורכוש, אולם נשאר אף הוא קרוב לפשט:

"וה' ברך את אברהם בכל - עוד טעם על שלא הלך בעצמו (אלא שלח את אליעזר), משום שהיו עסקיו עם כל אדם זה בא ושואל בעניני אמונה וזה להתפלל עליו... וכיוצא בזה היה הרבה ענינים מוטלים עליו ומשום זה לא היה יכול לצאת ממקומו... והנה הודיע הכתוב גם כן בזה צדקת אברהם לפני הענין; ללמדנו שהיו הכל באין לפניו ודאג לטובת רבים לכן היה מוכרח להעמיס לקיחת אשה לבנו, על עבדו."

אולם חז"ל בדרשותיהם "העמיסו" על פסוק זה משמעויות רבות. כך נדרש במסכת בבא בתרא (דף טז ע"ב):

"וה' ברך את אברהם בכל. מאי בכל? רבי מאיר אומר: שלא היתה לו בת. 
רבי יהודה אומר: שהיתה לו בת. 
אחרים אומרים: בת היתה לו לאברהם ובכל שמה. 
ר' אלעזר המודעי אומר: איצטגנינות היתה בלבו של אברהם אבינו שכל מלכי מזרח ומערב משכימין לפתחו. 
רבי שמעון בן יוחי אומר: אבן טובה היתה תלויה בצוארו של אברהם אבינו שכל חולה הרואה אותו מיד מתרפא. 
דבר אחר: שלא מרד עשו בימיו. 
דבר אחר: שעשה ישמעאל תשובה בימיו." 
הרמב"ן בפרושו מפנה למדרשים אלו, תוך שהוא מציין: "ולרבותינו בזה ענין נפלא", ותחילה הוא מפרש את מחלוקת ר' מאיר ור' יהודה:

"דרש רבי מאיר שלא היתה לו בת לאברהם, וזו לו לברכה כי לא היה יכול להשיאה רק לבני כנען הארורים, ואם ישלחנה לארצו גם כן תעבוד שם עבודה זרה כמותם, כי האשה ברשות בעלה, ואברהם לא יחפוץ שיצא זרעו הכשר משרה אשתו חוצה לארץ, ואף כי יעבוד עבודה זרה. ורבי יהודה דרש כי בת היתה לו, דאפילו ברתא לא חסריה רחמנא והיא הברכה בכל, כי היה לו כל אשר יחמדו האנשים לא חסר דבר." 
בהמשך דבריו הוא מתייחס לדעה השלישית (אחרים אומרים, ומפרש אותה על פי הקבלה):

"ובאו אחרים והזכירו שם הבת, ובאמת שאין הכוונה לאחרים והמחלוקת להם עם רבי יהודה להודיע אותנו שם הבת הזאת בלבד, וחלילה להם שיוציאו ברכתו של אברהם שהיא גדולה וכללית לענין זה, שיאמר הכתוב כי ברך אתו השם בבת אחת ששמה כך. 

אבל אחרים חדשו בפירוש הכתוב הזה ענין עמוק מאד ודרשו בזה סוד מסודות התורה, ואמרו כי בכל תרמוז על ענין גדול, והוא שיש להקב"ה מדה תקרא 'כל', מפני שהיא יסוד הכל, ובה נאמר (ישעיה מד כד): אנכי ה' עושה כל, והוא שנאמר (קהלת ה ח): ויתרון ארץ בכל הוא, יאמר כי יתרון הארץ וטובה הגדולה השופע על כל באי עולם בעבור כי בכל היא, והיא המידה השמינית מי"ג מידות, ומידה אחרת תקרא בת נאצלת ממנה... והמידה הזאת היתה לאברהם כבת, כי הוא איש החסד ויתנהג בזו, ולכך אמרו אחרים כי אין הברכה הזאת שנתברך בכל רומזת על שהוליד בת משרה אשתו, או שלא הוליד, אבל היא רומזת ענין גדול שברך אותו במידה שהיא בתוך מידת הכל ולכן תקרא גם היא כל." 
דברי הרמב"ן קשים להבנה למי שאינו בקיא בסתרי תורה, ורבנו בחיי מעיר על כך: "כי הענין נסתר והרמב"ן ז"ל גלהו בפירוש והרחיב בו הבאור יותר מדאי",  אולם ננסה לדלות משהו מפרושו. דברי רמב"ן שהיא המידה השמינית מי"ג מידות, מכוונים אותנו לכך שמדובר על מידת האמת, שהיא אכן המידה השמינית (ה', ה', אֵ-ל, רַחוּם, וְחַנּוּן, אֶרֶךְ אַפַּיִם, וְרַב חֶסֶד, וֶאֱמֶת), אלא שהוא מוסיף שקיימת מידה אחרת תקרא בת נאצלת ממנה, והיא היתה מידתו של אברהם (והמידה הזאת היתה לאברהם כבת). סיכומו של דבר: לפי הרמב"ן, לפי שיטת אחרים, לא היתה לאברהם בת בשר ודם ששמה "בכל" (וחלילה להם שיוציאו ברכתו של אברהם שהיא גדולה וכללית לענין זה, שיאמר הכתוב כי ברך אתו השם בבת אחת ששמה כך), אלא הכונה לתכונה רוחנית; מידה שהיא בתוך מידת הכל ולכן תקרא גם היא כל. 

לעומת זאת, את שתי הדעות הראשונות הוא מפרש לפי הפשט, ומחלוקת התנאים היא מה עדיף לאברהם; שלא תהיה לו בת כי לא היה יכול להשיאה רק לבני כנען הארורים, או שתהיה לו בת כדי שלא יחסר לו דבר ויהיה לו כל אשר יחמדו האנשים. באופן דומה מפרש את מחלוקת ר' מאיר ור' יהודה, גם המהר"ל בחידושי האגדות אשר לו: 
"וה' ברך את אברהם בכל - רוצה לומר שכל אשר היה לאברהם היה בו ברכה, ולפיכך קאמר שברכו שלא היה לו בת, שאם היה לו בת היה צריך להשיאה אל מי שעובד עבודה זרה ודבר זה לא היה ברכה כלל... ולדעת ר' יהודה פרוש הכתוב שברכו בכל ולא היה חסר שום דבר ואפילו בת היה לו. 
לדעת ר' מאיר יותר עדיף שיהיה חסר דבר אחד משאם יהיה לו אותו דבר ויהיה בו חסרון, ולדעת ר' יהודה הוא איפכא: כי יותר עדיף שיהיה לו כל ולא יחסר לו דבר אף כי יהיה נמשך מזה חסרון, כיון שמציאותו בלבד הוא ברכה, אין להקפיד על הנמשך."

אולם בדעת "אחרים" הוא מציע הסבר שונה: 
"ודעת אחרים כי היה לו בת ושמה בכל. ובאור ענין זה שאם לא היה לו בת היה לו חסר דבר ואברהם נתברך בכל, ואם היה לו בת והיה נמשך מזה חסרון שהיה צריך להשיאה לעובדי ע"ז אין זה ברכה, ולפיכך אמר שהיה לו בת ובכל שמה... כי כאשר ברך (את) אברהם ברכה, אם כן בכלל בכל היא הבת, והרי יש לו בת. וזה שאמרו בת היתה לאברהם ושמה בכל, כלומר כיון שנתברך בכל בכח הכלל הזה יש לו בת, ומכל מקום בפרטות לא נמצא לו הבת, כי לא נתן הש"י אליו בת בפרטות כדי שלא יצטרך אברהם להשיאה לעובדי ע"ז רק היה לו בת בכח הכלל שברכו בכל, ובברכה זאת יש לו בת, רק כאשר יצא הברכה שלו אל הפעל לא נתן בת, והיה לאברהם בכלל מה שאין לו בפרט, ובזה הוא מקויים מה שראוי שיהיה לו בת, ומקויים ג"כ שלא היה לו חסרון שיהיה צריך להשיאה לעובדי ע"ז. ואל יקשה לך סוף סוף היה חסר בת כי אין זה קשיא, כי לא היה צריך לבת רק שיהיה לו ג"כ ברכה זאת מה שיש בבת, וכאשר ברכו הקב"ה בכל הרי לא היה חסר שום ברכה ובברכה זאת הוא ג"כ ולא חסר דבר מן הברכה, רק שלא יהיה לו חסרון בזה, לכך לא היה לו בפעל."

מהקשיים המוכרים ללומדי המהר"ל הם החזרות בדבריו, ועל כן ננסה לתמצת ולפשט: בפועל לא היתה לאברהם בת, אולם חסרון זה לא "הורגש" אצלו כי כאשר ברכו הקב"ה בכל הרי לא היה חסר שום ברכה. שלמות זו של אברהם רמוזה דווקא במציאות (וירטואלית) של בת:
"כי היתה ברכתו שלמה לגמרי, ומה שהיה לאברהם מדרגה זאת דהיינו ברכה שלמה, דבר זה נקרא בת, כאשר ידוע שאין הנקבה בעולם רק השלמת המציאות, כי הזכר עיקר בעולם... ונקבה אינה רק להשלים שלא יהיה האדם חסר, ומצד הנקבה יהיה שלם האדם בכל בלי חסרון. והנה הכתוב שאמר וה' ברך את אברהם בכל, שהיה ברכתו בשלמות עד שלא היה לו חסרון, ובזה שנתברך בכל היה לו מדרגת הבת, וזה שאמר בת היה לו לאברהם ובכל שמה." 
רעיון זה מובע גם על ידי ר' שמשון רפאל הירש בתוספת נופך:

"אחרים אומרים כי לשם כך (השפעה מרוח אברהם על סביבותיו) לא היה צורך בבת של בשר ודם. גדול היה כוחה של של ברכת ה' בכל יותר מבכוחה של הבת. ברכה זו הנראית ומתגלה בכל משכה אליה את עיני הבריות ועוררה את ליבותיהם לכבוד ולהערצה לאברהם ולדרכו. בזכותה נקשרו קשרים בין אברהם אבינו לבין העולם החיצוני."

הקשר בין אברהם אבינו לבין העולם החיצוני עולה במיוחד מדרשותיהם  של ר' אלעזר המודעי (איצטגנינות היתה בלבו של אברהם אבינו שכל מלכי מזרח ומערב משכימין לפתחו) ור' שמעון בר יוחאי (אבן טובה היתה תלויה בצוארו של אברהם אבינו שכל חולה הרואה אותו מיד מתרפא), כפי שממשיך ומבאר רש"ר הירש:

"דבר זה מוסבר יותר יותר בדבריהם של ר' אלעזר ור' שמעון. אילו דל היה אברהם, או זוכה במנת אושר זעומה בלבד, הרי הוא עצמו ודאי לא היה חסר דבר, אך טבעו לא היה מתפרסם בעולם ורישומו לא היה ניכר. ואילו סבורים היו הבריות כי אושרו המזהיר של אברהם מבוסס רק על מוסריותו הגבוהה, הרי זו ברכה יתרה שאיננה ניתנת למי שחי בהתבודדות לבדו, שכן אין אנשים משכימים לפתחו של אדם כדי ללמוד מפיו איך לעלות במדרגות המוסר. אך כדרכם של הבריות בראותם את מי שהמזל מאיר לו פנים במיוחד, כך היו בני דורו של אברהם מאמינים כי זכה לאושרו זה הודות למדע נסתר וחכמת כשפים - הוא שהביא אל אברהם את גדולי העולם שבקשו לעמוד על סוד אבן החכמה שבידי המתבודד המאושר. ר' שמעון אומר כי לא רק אושרו של אברהם, אלא עצם אישיותו של אברהם היתה גדולה כל כך ומשיבת נפש, עד כי די היה בה בלבד, להביא אל אהלו את האנושות הסובלת."

לדבריו האיצטגנינות והאבן הטובה הם אמצעים להביא אל אהלו את האנושות הסובלת ועל ידי כך להשפיע עליה. המהר"ל (בהמשך דבריו לעיל), לעומתו, רואה בהם משמעות יותר ייחודית המתבססת על כך שאברהם הוא התחלה אל העולם ואחר ההתחלה נמשך הכל:
"ר' אלעזר אומר איצטגנינות גדולה היתה לאברהם, שכל מלכי מזרח ומערב משכימין לפתחו... כי אצטגנינות הוא שמורה אשר יהיה באחרית, וזהו סדר השמים, וסידור זה היה לאברהם כי הוא היה הסידור של כל העולם, שהרי נקרא אב המון, שהוא התחלה לכל, לא אל ישראל בלבד רק להמון גוים, ולכך כל מלכי מזרח ומערב היו משכימין לפתחו מקבלים ממנו הנהגה וסדור. 

אבל ר' שמעון בר יוחאי אומר מרגלית טובה... גם דבר זה ענין נפלא בחכמה מאוד, וזה כי אברהם כמו שאמרנו הוא היה התחלה, ומפני שהוא התחלה ראוי שיהיה מחזיר החולה לבוריו, וזה כי החולה אשר נחלש יצא מברייתו ונשתנה, ואלו היה האדם החולה משתנה לגמרי, לא היה כאן דבר שהיה מחזיר אותו להיות כבראשונה מפני שכבר נשתנה לגמרי ומי מחזיר אותו אבל יש באדם כח התחלה טובה חזקה אשר החולי אין משנה אותו, ובכח אותו התחלה אשר לא קבלה שנוי הוא מחזיר אותו כאשר היה בראשונה... ומה שאמר מרגלית טובה דבר זה עצמו מורה על שהיה אברהם התחלה והיה תולה בצוארו מרגלית אשר המרגלית יש בה זַכּוּת, ודבר זה ידוע כי הזכות והלבנות הוא התחלה... וכל מי שיודע דבר חכמה יודע להבין כי הזכות והבהירות הוא מדת אברהם ובשביל זה כל החולה שהיה רואה אותו מיד נתרפא, שכבר אמרנו כי ההתחלה מחזיר כל שנוי אל התחלתו." 
את עיוננו פתחנו בהצגת דעות הפרשנים המציגים את פשוטו של מקרא, ועברנו להצגת דעת חז"ל בדרשותיהם. מדברי רש"י נראה שהוא מעדיף את הדרש. זה לשונו:

"ברך את אברהם בכל - בכל עולה בגימטריא בן, ומאחר שהיה לו בן היה צריך להשיאו אשה." 
השאלה העולה היא, מדוע רש"י המצהיר פעמים רבות שהוא מפרש פשוטו של מקרא, העדיף את הדרש? המהר"ל ב"גור אריה" מפרש:

"דאם לא כן מאי עניינו לכאן שהקב"ה בירך אברהם בכל... שעד שלא היה לו בן לא היה נחשב לו לכלום כל הברכה שברכו, מפני שאמר אברהם: ה' אלקים מה תתן לי ובן משק ביתי יורש אותי. אבל עכשיו דהיה לו בן - היו כל הברכות שלו ברכות, ולא קודם לכך, ולכך כתוב וה' ברך את אברהם בכל, על ידי שנתן לו בן."

לעצם הנקודה של מאי עניינו לכאן שהקב"ה בירך אברהם בכל, התייחסו גם מפרשי הפשט (רשב"ם ו"העמק דבר") לעיל על פי דרכם, אולם המהר"ל הוסיף נקודה מהותית: בלא בן ממשיך לא היה נחשב לו לכלום כל הברכה שברכו, ולכן למעשה רק כעת מתגשמת ההבטחה האלוקית מתחילת פרשת לך לך: והיה ברכה. בכך דומני שהמהר"ל ניסה לחבר בין הפשט לדרש.

הסבר זה עולה גם מדברי ה"שפת אמת" (שנת תרל"ז): 
"עתה נתקיים הבטחה של ואברכך." 
והוא מוסיף:

ונראה לי כי לא ברכו הקב"ה קודם לידת יצחק בעבור שהיה עתיד עשו לצאת ממנו. ומהאי טעמא לא בירך הקב"ה ליצחק ג"כ עד אחר לידת עשו. כי אם היה נתברך בכל, לא היה יכול לצאת ממנו שום דבר חסרון."

נקודה נוספת למחשבה היא איזכור הברכה בכל דווקא לאחר מיתת שרה, כאשר אברהם אמור להרגיש חוסר ולאו דוקא ברכה. ואכן, ה"כלי יקר" מקשר תחושה זו דווקא לנישואי יצחק:

"לפיכך היה מהדר תיכף להשיאו אשה, כי חשב אולי אשתו תמלא מקומה של שרה ויהיה שמח בה כמו באשתו ממש, וכך היה; שעד שלא שקעה שמשה של שרה זרחה שמשה של רבקה ונעשית דוגמת שרה ממש... וזהו קישור נכון בסמיכות פסוק זה אל הזיווג של יצחק."


הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה

בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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