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פרשת חיי שרה  תש"ע

ארבע מאות שקל כסף עובר לסוחר
אברהם אבינו מנהל משא ומתן, תחילה עם בני חת ואחר כך עם עפרון באופן אישי, על קניית מערת המכפלה כדי שתשמש מקום קבורה לשרה.

על פי דרשות חז"ל, במערה היו קבורים כבר אז אדם וחוה, כפי שנדרש במסכת עירובין (דף נג ע"א):

"מערת המכפלה, רב ושמואל; חד אמר: שני בתים זה לפנים מזה, וחד אמר: בית ועלייה על גביו. בשלמא למאן דאמר זה על גב זה היינו מכפלה, אלא למאן דאמר שני בתים זה לפנים מזה מאי מכפלה? שכפולה בזוגות. 
ממרא קרית ארבע - אמר רבי יצחק: קרית הארבע זוגות; אדם וחוה, אברהם ושרה, יצחק ורבקה, יעקב ולאה."

מהעובדה שטענה זו אינה עולה כלל במשא ומתן, מסיק הרמב"ן (פס' ט) שעפרון לא ידע מכך: 

"ועל דעתם היה כל המקום ההוא נקרא כן מעולם והם לא ידעו טעמו, כי עפרון בדמי השדה מכר לו הכל, על דעתו שאין שם קבר." 

למרות שמדברי עפרון עולה שהוא, כביכול, מוכן לתת את מערת המכפלה ללא תמורה, אברהם מתעקש: "בְּכֶסֶף מָלֵא יִתְּנֶנָּה לִּי בְּתוֹכֲכֶם לַאֲחֻזַּת קָבֶר", ובהמשך: "כֶּסֶף הַשָּׂדֶה קַח מִמֶּנִּי וְאֶקְבְּרָה אֶת מֵתִי שָׁמָּה", ואז נוקב עפרון סכום מסוים:

וַיַּעַן עֶפְרוֹן אֶת אַבְרָהָם לֵאמֹר לוֹ.

אֲדֹנִי שְׁמָעֵנִי אֶרֶץ אַרְבַּע מֵאֹת שֶׁקֶל כֶּסֶף בֵּינִי וּבֵינְךָ מַה הִוא וְאֶת מֵתְךָ קְבֹר.

משמעות דברי עפרון לפי הרשב"ם היא:

"ארץ שאינה שוה אלא ארבע מאות שקל כסף ביני ובינך מה היא, והיה לך לקחתם ממני בחינם, ואת מתך קבור בחינם אם תרצה." 

היינו: עפרון עדיין מעמיד פנים שהוא מציע את המערה בחינם, אולם דומה שהזכרת הסכום (אַרְבַּע מֵאוֹת שֶׁקֶל כֶּסֶף) אינה תמימה...

מהיכן נובע סכום זה? הרמב"ן מציע שלושה הסברים:

"על דעת אונקלוס שהיא שוה כן, אולי רצה לומר שהיו דמיה קצובים כן במקום ההוא, כי כן המנהג ברוב הארצות להיות מחיר שדה קצוב לפי מידתו. 
וכדברי רבותינו (בבא מציעא פז) עפרון קצב דמים כרצונו ביוקר גדול, ואברהם בנדבת לבו שמע ועשה כרצונו והגדיל. 
ועל דרך הפשט: ארץ ארבע מאות שקל כסף, שקנה אותה בכך עפרון או אבותיו הקדמונים."

לפי הפרוש הראשון (אונקלוס) והשלישי (על דרך הפשט) הסכום שהוזכר הוא אכן שווי השדה האמיתי (מחיר מחירון... ) ולפי הפרוש האמצעי (כדברי רבותינו) זהו סכום מוגזם מצוץ מן האצבע.

אברהם, כאמור, אינו מסכים לקבל בחינם, ולכן הוא משלם:

"וַיִּשְׁמַע אַבְרָהָם אֶל עֶפְרוֹן וַיִּשְׁקֹל אַבְרָהָם לְעֶפְרֹן אֶת הַכֶּסֶף אֲשֶׁר דִּבֶּר בְּאָזְנֵי בְנֵי חֵת אַרְבַּע מֵאוֹת שֶׁקֶל כֶּסֶף עֹבֵר לַסֹּחֵר.

וַיָּקָם שְׂדֵה עֶפְרוֹן אֲשֶׁר בַּמַּכְפֵּלָה אֲשֶׁר לִפְנֵי מַמְרֵא הַשָּׂדֶה וְהַמְּעָרָה אֲשֶׁר בּוֹ וְכָל הָעֵץ אֲשֶׁר בַּשָּׂדֶה אֲשֶׁר בְּכָל גְּבֻלוֹ סָבִיב.

לְאַבְרָהָם לְמִקְנָה לְעֵינֵי בְנֵי חֵת בְּכֹל בָּאֵי שַׁעַר עִירוֹ.

רבנו בחיי מפרש מדוע סירב אברהם לקבל את המערה בחינם:  
"והנה אברהם שונא מתנות היה ולא רצה לקבל מתנה ממנו כי אם בכסף מלא, וכן דרכן של צדיקים. וכן מצינו בדוד המלך ע"ה שקנה הגורן ולא רצה לקבל מן ארונה שהיה נותן לו במתנה, וזהו שכתוב (שמואל ב כד): ויאמר ארונה אל דוד יקח ויעל אדוני המלך הטוב בעיניו ראה הבקר לעולה והמוריגים וכלי הבקר לעצים. והשיב לו דוד: לא כי קנה אקנה מאתך במחיר ולא אעלה לה' אלקי עולות חנם. וכתיב: ויקן דוד את הגרן ואת הבקר בכסף שקלים חמשים ויבן שם דוד מזבח לה'." 

להלן נראה הסבר נוסף מדוע התעקש אברהם לקנות את המערה בכסף מלא.

הרמב"ן, כאמור לעיל, כותב: ואברהם בנדבת לבו שמע ועשה כרצונו והגדיל. מה המשמעות של והגדיל? ניתן להבחין בשינוי "קל" בין הצעת עפרון להסכמת אברהם. עפרון מציע אֶרֶץ אַרְבַּע מֵאֹת שֶׁקֶל כֶּסֶף, ואילו אברהם נותן אַרְבַּע מֵאוֹת שֶׁקֶל כֶּסֶף עֹבֵר לַסֹּחֵר, וכך מדייק רש"י: 

"וישקל אברהם לעפרן - חסר וי"ו, לפי שאמר הרבה ואפילו מעט לא עשה, שנטל ממנו שקלים גדולים שהן קנטרין שנאמר עֹבֵר לַסֹּחֵר, שמתקבלים בשקל בכל מקום, ויש מקום ששקליהן גדולים שהן קנטרין בלע"ז." 

רבנו בחיי מנסח זאת בלשונו:

"ובמדרש: ארץ ארבע מאות שקל כסף ביני ובינך מה היא - הצדיקים אומרים מעט ועושים הרבה, מנין? מאברהם, שאמר: ואקחה פת לחם, וכתיב מהרי שלש סאים קמח סלת, וכתיב: ואל הבקר רץ אברהם. אבל הרשעים אומרים הרבה ואפילו מעט אינם עושים. מנין? מעפרון שאמר לאברהם ארץ ארבע מאות שקל כסף, ולבסוף כתיב: וישקול אברהם לעפרון עובר לסוחר. עפרון רשע היה והיתה עינו צרה, עפרן כתיב, בגימטריא: רע עין."

והנצי"ב ב"העמק דבר" מוסיף:

"עובר לסוחר - איתא בערכין (פרק שום היתומים) דמעות של סוחר תקלי יותר (משקלם רב יותר ולכן ערכם גבוה יותר) באשר המה נצרכים למדינות רחוקות שאינם מכירים בצורת המטבע, כי אם במשקלה."

וכאן הבן שואל: אברהם שהיה מקובל כמנהיג באותה העת, בעל נכסים ובעל רכוש רב, שניהל מן הסתם את עסקיו הכלכליים ביד רמה, מדוע הוא נגרר לשלם סכום גבוה משווי ה"נכס" כאשר זה מוצע לו במחיר נמוך יותר? ניתן לפרש בפשטות שאברהם ידע שבמשא ומתן המתקיים, עפרון רק מעמיד פנים, אולם נראה שיש גם הסברים עמוקים יותר. בדרך כלל אין לנו עסק בנסתרות, ואף על פי כן, אצטט מדברי ר' צדוק הכהן מלובלין ב"ספר ליקוטי אמרים" (אות י), בדברו על מעלתו של אברהם אבינו:

"ואברהם אבינו ע"ה השיג כל העשר מדרגות ושלמותם עד המאה, והוא ראש האיתנים שנקרא איתן ביחיד, לכך הוא קנה מערת המכפלה לשדה אחוזה דהיינו שזכה להיות נקרא איתן האזרחי, דהיינו מדת איתן שלו אינו ככל איתני האומות שהם טרשין לגמרי מה שאין כן זה אזרחי באמת כי יכולת בידו להפסיק מדת איתנותו גם כן לרצון ה' יתברך, וטרשין אלו מכל מקום מבונים על אחד משבע בצוען הגם דמצרים... והרי נתכלל בכל ונשתלם לגמרי. ואז מתה שרה שהוא העזר שיסד לו ה' יתברך למידתו מדת האיתנות ונשלם מידת ימיה... אז קנה מערה ומקום זה... ובירור כח עקשות זה היה בקנין המערה לאחוזת עולם דלכן נתן ארבע מאות שקל, מספר ארבע מאות הוא בירור הארבע כוחות של איתנות שכל אחד בירורו במאה כנ"ל. וממון שנתן בשביל המערה הוא נתינת הרכוש וכוחות נפשו והשתדלותו לברר הקדושה שיש במקום טרשין זה והם ארבע מאות בירורין בכוחותיו."

גם אם הדברים אינם מובנים (לפחות לי) כראוי, הרי מבין השיטין עולה בבירור שלקניית מערת המכפלה יש ערך רוחני ולא רק  נדל"ני, ואף למחיר יש משמעות רעיונית!

יתכן שמקור הדברים הוא במדרש בראשית רבה (עט / ז):

"אמר ר' יודן בר סימון: זה (שכם) אחד משלשה מקומות שאין אומות העולם יכולין להונות את ישראל לומר גזולים הן בידכם,ואלו הן: מערת המכפלה ובית המקדש וקבורתו של יוסף. מערת המכפלה, דכתיב: וישמע אברהם אל עפרון וישקול אברהם לעפרון, בית המקדש, דכתיב (דברי הימים א כא, כה): ויתן דוד לארנן במקום שקלי זהב מספר שש מאות, וקבורתו של יוסף (בראשית לג) ויקן את חלקת השדה, יעקב קנה שכם."

וכתב ר' צדוק (פרי צדיק בראשית פרשת וישלח אות ט): 

"שלקבוע מקום קדושה צריך להיות בכסף ובמחיר וכמו שמובא בזוהר הקדוש (ח"ב דף קכח ע"א): אשתדלותא דקודשא בריך הוא דקיימא בעובדא לאמשכא עליה רוח דקודשא באגר שלים." 
והוא ממשיך ומפרט את הענין המיוחד שיש בכל אחד משלשת המקומות, וביחס למערת המכפלה הוא מפרש:

"וזכר מערת המכפלה ובית המקדש שקנאו בדמים. דבית המקדש שהוא לעשות מקום לה' צריך להיות באגר שלים (במחיר מלא)... ומערת המכפלה שאז לא נתקדש עדיין מקום המקדש היה השראת השכינה במקום קבורת הצדיקים וכמו שמצינו (סוטה לד ע"ב) שפירש כלב (מהמרגלים) והלך ונשתטח על קברי אבות, דשם היה מקום מקודש לתפילה. וכיון שראה אברהם אבינו ע"ה דשם היה קבורת אדם הראשון, ובאמת מקודם היה משכן אדם הראשון בגן עדן שהיה מלובש בגוף מזוכך ושם היה השראת השכינה, ואחר הקלקול כתיב (איוב יד, כ) משנה פניו ותשלחהו, ונשאר הגן עדן משכן הנשמות, והיינו דשם מתלבשים הנשמות בגוף מזוכך כתנות אור כמו אדם הראשון קודם הקלקול... וכן זכה לזה אדם הראשון במערת המכפלה וכיון שהיה מקום מקודש קנאו גם כן בדמים."

לא אכחד, שמידי דברי בו (במדרש הנ"ל) נראה לי שהמציאות המדינית וההיסטורית אינה עולה, לכאורה, בקנה אחד עם דברי המדרש, שהרי עיקר התנגדות אויבינו לאחיזתנו בארץ ישראל היא במקומות אלו בייחוד! על כן אבקש להציע שדברי המדרש, למרות הניסוח שאין אומות העולם יכולין להונות את ישראל, אינו מופנה לאומות העולם אלא אלינו, ללמדנו על המשמעות העמוקה של המקומות האלה עבורנו. במגילת רות (פרק ד פס' יא) נאמר: "כְּרָחֵל וּכְלֵאָה אֲשֶׁר בָּנוּ שְׁתֵּיהֶם אֶת בֵּית יִשְׂרָאֵל". יעקב אבינו קונה את מה שבעתיד יהיה קבר יוסף שהוא מבניה של רחל, ואברהם קונה את מערת המכפלה בנחלת שבט יהודה, בכיר בניה של לאה. ירושלים שאותה קונה דוד מחברת ביניהם. על שבט בנימין אומר משה (דברים פרק לג פס' יב): יְדִיד ה' יִשְׁכֹּן לָבֶטַח עָלָיו חֹפֵף עָלָיו כָּל הַיּוֹם וּבֵין כְּתֵפָיו שָׁכֵן, ומפרש חזקוני: "בין גבוליו של הקב"ה שכן בנימין, נחלתו סמוכה אצל בית המקדש". שלשת המקומות בנויים אפוא כשלשה קדקדים של משולש, כאשר הקדקד "ירושלים" נשען על שכם וחברון. 
לפי דרשת חז"ל, גם יעקב קנה, במידה מסוימת, את מערת המכפלה. על הפסוק (בראשית פרק מו, פס'ו): וַיִּקְחוּ אֶת מִקְנֵיהֶם וְאֶת רְכוּשָׁם אֲשֶׁר רָכְשׁוּ בְּאֶרֶץ כְּנַעַן וַיָּבֹאוּ מִצְרָיְמָה יַעֲקֹב וְכָל זַרְעוֹ אִתּוֹ, מפרש רש"י:

"אשר רכשו בארץ כנען - אבל מה שרכש בפדן ארם נתן הכל לעשו בשביל חלקו במערת המכפלה, אמר נכסי חוצה לארץ אינן כדאי לי, וזהו (להלן נ, ה): אשר כריתי לי - העמיד לו צבורין של זהב וכסף כמין כרי ואמר לו טול את אלו."

ואכן כשבאו בני יעקב לקבור את אביהם במערת המכפלה, נזקקו להסכם זה ,כמסופר ב"פרקי דרבי אליעזר" (פרק לח):

"כשבאו למערת המכפלה בא עליהם עשו מהר חורב לחרחר ריב ואמר: שלי הוא מערת המכפלה. מה עשה יוסף? שלח לרכוש מזלות ולירד למצרים ולעלות כתב עולם שהיה בינם. לכך הלך נפתלי שהוא אילה שלוחה. חושים בן דן היה פגום באזנו ובלשונו, אמר להם: מפני מה אנחנו יושבין כאן? הראהו באצבעו אמרו לו: בשביל האיש הזה שאינו מניח אותנו לקבור את יעקב. שלף את חרבו והתיז את ראשו של עשו ונכנס הראש לתוך מערת המכפלה."

שימוש הלכתי במדרש זה מצינו בשו"ת "אבני נזר". אחת ההוכחות לחידושו הגדול (בשו"ת ירה דעה סימן תנד) שעיקר מצות ישוב ארץ ישראל היא ההתפרנסות מהארץ ולא באמצעות "שר של חוץ לארץ", היא מהעובדה שיעקב לא רצה ליהנות מממון שהרויח בחו"ל. חידוש זה עורר מספר הסתייגויות, ובנו הרב שמואל, לימים האדמו"ר בעל "שם משמואל", מבאר את עמדת אביו (שם, סימן תנז):

"הדמיון שהביא כ"ק אבי הגאון אדמו"ר שליט"א מיעקב אבינו שנתן לעשו כל כסף וזהב שהביא מבית לבן. וכתב כ"ק שליט"א וזה לשונו: תמיהה גדולה כי יעקב נתן לעשו בשביל חלקו במערת המכפלה וקנה חלק בא"י בשביל מעות חו"ל, יאמר שנהנה מחו"ל שתחת השר? 
וזה אינו קושיא מכמה טעמים אי כי מערת המכפלה הוא קדושה עליונה פתח גן עדן שלא היה לעשו חלק בה באמת, וכמו שכתב בזוהר על עפרון שלא ידע מה הוא מערת המכפלה כי לא מתגליא מילתא אלא למרה וקנייתו רק לסלק ממנה ערעור, וטוען שהיתה לו טענת ירושה, ומכי מטא זוזי ליד עשו אסתלק ליה ושוב נשארת המערת המכפלה בעצמותה ליעקב."

ובאופן כללי ביחס לקניית המקומות:

"וכן מה שקנה לו חלק בא"י כוונתו על שכם שקונה לו במאה קשיטה גם כן אינה קושיא. כי א"י זכה בה אברהם אבינו, רק שהגויים היה להם עליה קנין שיעבוד, שיהיה להם עד שיכבשוה ישראל. ומכי מטא זוזי ליד גוי המוכר, אסתלק ליה ושוב הוא שלו (של הישראל) בעצם."
דומה שיש הבדל משמעותי בין שני ההסברים. לפי ההסבר הראשון ההשתדלות לקנות את מערת המכפלה גם בכסף מלא וגם בכסף חו"ל היא כי מערת המכפלה הוא קדושה עליונה פתח גן עדן, ואילו לפי הפרוש השני, המטרה היא ממונית: סילוק בעלותו (גם הזמנית) של הגוי על הנחלה.

נסיים את עיוננו בדברי הרב קוק ב"מאמרי הראיה" (חלק א עמ' 252):
"הנביא אמר: פתחו שערים ויבוא גוי צדיק שומר אמונים. הזכיר שתי תכונות שהן סגולות הקודש של כנסת ישראל: מלבד הסגולה של שמירת אמונים והברית הכרותה בין ישראל לצור מחצבתו, הוא גם גוי צדיק ועושה צדקה וחסד עם כל יחיד וגם עם כל אומה ולשון. ומשום כך הוא שואף שגם כבושיו ההכרחיים יהיו בדרך של צדקה ואמונה. 
וכשאנו חוזרים עכשיו לארצנו הרי אנו כובשים אותה לא בחיל ולא בחרב כי אם בדרך של שלום, ואנו משלמים במיטב כספנו בעד כל שעל אדמה מאדמתנו, אעפ"י שמעולם לא פקעה זכותנו מעל אדמת ארצנו הקדושה, כדברי ר' נחשון גאון ז"ל, שאומר בנוגע לקנין אגב קרקע, שכל יהודי נחשב לבעל קרקע, מכיון שלכל יהודי יש חלק בארצנו הקדושה, וגם בזמן שהיא גזולה מאתנו בידי האומות, אין בכוחם להפקיע את זכותנו מעליה. ויכול יהודי לקנות כל קנין אגב חלק בקרקע שיש לו באדמת ארצנו...  

אבל מכיון שאנו גוי צדיק שומר אמונים, הכבוש שלנו הוא במקום שאפשר רק בדרך של שלום ע"י קנין כסף. ברצוננו לקיים מצות ואהבת לרעך כמוך לא רק לגבי יחידים, כי אם גם לגבי האומות ושלא תהיה גם לאומות העולם טענה וטינא עלינו, כפי שאמרו חז"ל ששני (?) מקומות אין לאומות העולם טענה עליהם לומר שהם גזולים אתנו, והם: מערת המכפלה וגורן ארונה, מכיון ששילמנו את כסף מחירם. וכך אנו זוכים בארצנו בשני הקנינים העצמיים; בקנין הנצחי של ישראל בארץ מכורתו ובקנין כסף."

והמוסריות הזו, כמו גם תכונות נוספות, מאברהם אבינו לנו ירושה.

הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח
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