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פרשת חיי שרה תשע"ג

שרה ורבקה

פרשתנו פותחת בתיאור מיתת שרה:

וַתָּמָת שָׂרָה בְּקִרְיַת אַרְבַּע הִוא חֶבְרוֹן בְּאֶרֶץ כְּנָעַן...

לקראת סיום הפרשה, אנו פוגשים את רבקה כממלאת מקומה:

וַיְבִאֶהָ יִצְחָק הָאֹהֱלָה שָׂרָה אִמּוֹ וַיִּקַּח אֶת רִבְקָה וַתְּהִי לוֹ לְאִשָּׁה וַיֶּאֱהָבֶהָ וַיִּנָּחֵם יִצְחָק אַחֲרֵי אִמּוֹ.

ומפרש שם רש"י:  
"ויביאה האהלה ונעשית דוגמת שרה אמו, כלומר והרי היא שרה אמו, שכל זמן ששרה קיימת היה נר דלוק מערב שבת לערב שבת, וברכה מצויה בעיסה, וענן קשור על האהל, ומשמתה פסקו, וכשבאת רבקה חזרו."

את הקשר בין שרה לרבקה, מציעים המפרשים בסוף הפרשה הקודמת ("וירא") המסתיימת עם לידת רבקה:

וּבְתוּאֵל יָלַד אֶת רִבְקָה שְׁמֹנָה אֵלֶּה יָלְדָה מִלְכָּה לְנָחוֹר אֲחִי אַבְרָהָם.

ומיד אחר כך, בתחילת פרשתנו, נאמר:

וַתָּמָת שָׂרָה בְּקִרְיַת אַרְבַּע הִוא חֶבְרוֹן בְּאֶרֶץ כְּנָעַן וַיָּבֹא אַבְרָהָם לִסְפֹּד לְשָׂרָה וְלִבְכֹּתָהּ.

על סמיכות הפרשיות, כתב ספורנו: 
"אחר שנולדה רבקה הראויה למלאת מקום שרה ושנודע זה לאברהם, מתה שרה כאמרם ז"ל שאין צדיק נפטר מן העולם אלא אם כן נולד צדיק כמותו שנאמר וזרח השמש ובא השמש."

מקור דבריו הוא במדרש בראשית רבה (נח / ב): 
"וזרח השמש ובא השמש; אמר ר' אבא בר כהנא: וכי אין אנו יודעין שזרח השמש ובא השמש? אלא עד שלא ישקיע הקדוש ברוך הוא שמשו של צדיק הוא מזריח שמשו של צדיק חברו. יום שמת ר' עקיבא נולד רבינו, וקראו עליו וזרח השמש ובא השמש. יום שמת רבינו נולד רב אדא בר אהבה, וקראו עליו וזרח השמש ובא השמש. יום שמת רב אדא בר אהבה, נולד רבי אבון וקראו עליו וזרח השמש ובא השמש...  עד שלא השקיע שמשו של משה הזריח שמשו של יהושע שנאמר (במדבר כז): ויאמר ה' אל משה קח לך את יהושע בן נון. עד שלא שקעה שמשו של יהושע זרחה שמשו של עתניאל בן קנז, שנאמר (שופטים א): וילכדה עתניאל בן קנז. עד שלא שקעה שמשו של עלי זרחה שמשו של שמואל (שמואל א ג): ונר אלקים טרם יכבה ושמואל שוכב בהיכל ה'. 
אמר ר' יוחנן: כהדא עגלתא תמימתא, עד שלא השקיע הקדוש ברוך הוא שמשה של שרה הזריח שמשה של רבקה, בתחילה: הנה ילדה מלכה גם היא בנים, ואחר כך: ויהיו חיי שרה מאה... "

הפרוט הנרחב של שנות חיי שרה ומיתתה, מעורר תמיהה, כמובא ב"זוהר" (בראשית דף קכא ע"ב): 
"ויהיו חיי שרה, מאי שנא הכא שרה דכתיב מיתתה באורייתא מכל נשי דעלמא דלא כתיב הכי מיתתהון באורייתא? אמר רבי חייא: ולאו? והכתיב (בראשית לה): ותמת רחל ותקבר בדרך אפרתה, וכתיב (במדבר כ): ותמת שם מרים. וכתיב (בראשית לה): ותמת דבורה מינקת רבקה, וכתיב (בראשית לח): ותמת בת שוע אשת יהודה? 
אמר רבי יוסי: בכולהו לא כתיב כמה דכתיב בשרה, דאתמר ויהיו חיי שרה מאה שנה ועשרים שנה ושבע שנים שני חיי שרה, דהא בכולהו לא אתמנון יומין ושנין כמו לשרה, בכולהו לא כתיב פרשתא חדא בלחודהא כמו לשרה. אלא רזא איהו בגין דההוא דרגא דכל יומין ושנין דבר נש ביה תליין."

המשמעות הראשונית של השאלה היתה עצם הזכרת מיתתה של שרה, בניגוד לכל נשי דעלמא,שאין מיתתן נזכרת, ועל כך תמה ר' חייא, שכן התורה מציינת את מיתת רחל, מרים, דבורה ובת שוע (איני ניודע מדוע נקט הזוהר את שמות הנשים דווקא בסדר זה). לכן מפרש ה"זוהר" שהתמיהה היא על הציון המפורט של ימים ושנים ופרשה מיוחדת. תשובת ר' יוסי היא שחיי שרה הם מדרגה מיוחדת שבה תלויים חיי האדם.

בהמשך, מציין ה"זוהר" היבט מסוים של מדרגתה של שרה:

"אתת חוה לעלמא אתדבקת בהאי חויא ואטיל בה זוהמא וגרמא מותא לעלמא ולבעלה. אתת שרה ונחתת וסלקת ולא אתדבקת ביה, כמה דאת אמר (בראשית יג): ויעל אברם ממצרים הוא ואשתו וכל אשר לו... ובגין דאברהם ושרה לא אתדבקו ביה, בגין כך שרה זכתה לחיין עלאין לה ולבעלה ולבנהא בתראה. הדא הוא דכתיב (ישעיה נא): הביטו אל צור חוצבתם ואל מקבת בור נוקרתם. ועל דא ויהיו חיי שרה דזכתה בהו בכולהו ולא כתיב בכולהו נשי ויהיו חיי חוה. וכן בכֹלָא היא אתדבקת בחיין ועל דא דילה הוו חיין. ויהיו חיי שרה - אינון חיין כולהו לעילא מאה שנה לעילא ועשרים שנה לעילא ושבע שנים לעילא, כולהו הוו כדקא יאות."

בניגוד לחוה שבעקבות האכילה מעץ הדעת, "נדבקה בה זוהמה וגרמה מיתה לעולם ולבעלה", שרה "ירדה ןעלתה (למצרים) ולא דבקה בה זוהמה", ולכן כל שנות חייה היו כראוי, ואת זאת בא הכתוב ללמדנו.    
לתפקיד המיוחד לשרה (ואברהם) לתקן את חטא אדם הראשון, מצרף ר' משה אלשיך (פרק כג פסוק ב) גם את רבקה: 
"הנה ידענו מחכמי האמת כי אברהם ושרה באו לתקן את אשר עוותו אדם וחוה. וכן נראה מדברי רבותינו ז"ל באומרם בבראשית רבה (יד / ו): למה לא נברא אברהם תחילה? מפני שמה שקלקל אדם בא אברהם ותיקן, ואם היה נברא הוא תחילה מי יתקן אחריו. הנה כי לתקן בא אברהם. והוא כי אדם וחוה הביאו מיתה לעולם, ואברהם ושרה הביאו חיים לעולם. אלו גרמו קללה, ואלו ונברכו בך. אדם סילק שכינה אל הרקיע, ואברהם ושרה הורידוה מרקיע שביעי, כמאמרם ז"ל בבראשית רבה (יט / יג). אלו קלקלו הנפש ואלו עשו הנפש, שנאמר: ואת הנפש אשר עשו בחרן. אלו אכלו והאכילו מה שמביא מיתה לעולם, ואלו אכלו והאכילו מה שמביא חיים לעולם, כי על ידי מה שהיה מאכיל וגומל חסד נתקיים העולם כמו שאמרו ז"ל בשמות רבה (ב / יג) כי משלשה דברים שהעולם עומד עליהם, בתחילה היה עומד על עמוד אחד הוא גמילות חסדים של אברהם. וכן חוה הטיל בה נחש זוהמא (שבת קמו א) ושרה נלקחה שתי פעמים ונשמרה לבל יוטל בה זוהמא. ובזה מצאנו ראינו טעם אל הביא הוא יתברך את שרה בנסיון ההוא כי צרה גדולה היתה לה, אך הוא לתקן קלקולי חוה. וגם רבקה הוצרכה לתקן במקומה כי עדיין לא נגמר התיקון, והוא כי כל שלשת האבות יש להם שייכות עם אדם כנודע ליודעים חן. וגם שלשה דברים שקלקלה חוה, שעל כן נצטוו הנשים בנדה וחלה והדלקת הנר - נתקן על ידי שרה, שעל כן אמרו חז"ל (בראשית רבה ס / טו) שהיתה עיסת שרה מתברכת שהוא בלי ספק על דבר החלה, ונר דלוק מערב שבת לערב שבת על דבר הנר, וענן קשור על פתח האהל על פתחי נדה שהיתה טהורה מהן, ונכנסה במקומה רבקה בברכות אלה כמפורש בענין אומרו ויביאה יצחק האהלה שרה אימו."

בדברי ה"זוהר" ובדברי האלשיך הקדוש ראינו שירידת שרה למצרים נתפסת כמבחן וכהוכחה שלא נדבקה בה זוהמה. "שם משמואל" (שנת תרע"א) מבאר מדוע המבחן הוא דווקא הירידה למצרים:  
"ולהבין למה נקט הזוהר הקדוש דווקא זכות זו שלא אתדבקת במצרים, הלא אברהם טפל לשרה בנביאות, ועליה דרשו אשת חיל עטרת בעלה? 
והענין דהנה הרב חיים ויטאל ז"ל כתב דמשה רבנו ע"ה רצה להיכנס לארץ ישראל כדי לקיים את המצוות התלויות בארץ, ואף שלא קם נביא כמשה, אף על פי כן, רמ"ח אברי הנפש אי אפשר להם להשתלם רק על ידי רמ"ח מצוות עשה. ולכאורה השאלה נשים במאי קזכיין לבוא לדרגין גבוהים, הלא מצוות עשה שהזמן גרמא נשים פטורות?... אך ידוע מזוהר הקדוש דכל כמה שאדם הולך ומתרחק את עצמו מסיטרא אחרא, בא לעומתו לקדושה, וכמו שנאמר: ויברח משה מפני פרעה - מלכות הרשעה, וישב על הבאר - זו מלכות דקדושה. וזהו שאמר הזוהר הקדוש; משום דלא אתדבקת במצרים - שאם היתה נדבקת ח"ו היתה בכולה נדבקת לקליפה ח"ו, דהנבעלת מערל קשה לפרוש הימנו, וממילא כשהרחיקה את עצמה מן הסיטרא אחרא, באה לעומת זה בקדושה ונדבקה בכל רמ"ח אבריה בקדושה, ואם כן לא באה הדביקות שלה בקדושה מצד עשה טוב רק מסור מרע."

מעלתה של שרה היתה שהרחיקה את עצמה מן הסיטרא אחרא, ועל ידי זה באה הדביקות שלה בקדושה.   

על רבקה נאמר בפרשתנו (פרק כד פסוק טז): 
וְהַנַּעֲרָ טֹבַת מַרְאֶה מְאֹד בְּתוּלָה וְאִישׁ לֹא יְדָעָהּ וַתֵּרֶד הָעַיְנָה וַתְּמַלֵּא כַדָּהּ וַתָּעַל.

כפל הביטויים; בְּתוּלָה וְאִישׁ לֹא יְדָעָהּ מלמד על עוצמת צניעותה. רש"י מפרש: 
"בתולה - ממקום בתולים, ואיש לא ידעה - שלא כדרכה. לפי שבנות הגויים היו משמרות מקום בתוליהן ומפקירות עצמן ממקום אחר, העיד על זו שנקיה מכל."
הוסיף על כך רשב"ם:

"ואיש לא ידעה - אפילו מעשה חידודין, כי צנועה היתה."

תיאורים אלה מדגישים, כאמור, את רמת הצניעות הגבוהה אליה הגיעה רבקה; לא כדרכה, ולא שלא כדרכה (מה שהיה שומר על בתוליה), ואף לא מעשה חידודין. דומה שההגדרה החדה ביותר נמצאת במדרש "שכל טוב" (פרק כד סימן טז): 
"בתולה - שלא איבדה בתוליה אפילו בהכאת עץ, כל שכן על ידי איש. 
ואיש לא ידעה - שלא תבע בה איש מעולם והרהרה והשיר בתוליה." 

הכיצד לא תבע בה איש מעולם, והכתוב מעיד עליה וְהַנַּעֲרָ טֹבַת מַרְאֶה מְאֹד?

כך הגדיר את אישיותה רש"ר הירש: 
"לא רק בתולה היתה - ולא ידעה איש - כי אם צנועה היתה, עד כי איש לא ידעה; שום גבר לא העיז מעודו להתקרב אליה מתוך חיבה וקלות ראש. האשה הצנועה באמת, הדר לה ותואר לה, שלא מדעתה הופעתה עושה רושם, וגם הקל שבפרחחים לא יעיז לנבל את פיו בנוכחותה, קל וחומר שלא יהין לתלות בה עין חמדנית. אכן היה זה דבר מיוחד במינו, ולא כל שכן בארם."

מסר הצניעות שהיא שידרה לכל הסובבים אותה, גרם להרחיק מעליה גם את הקל שבפרחחים, בלשונו של רש"ר הירש.

כוון שונה מציע "שם משמואל" (שנת תרע"ו): 
"איתא במדרשות שבתואל היה בועל את כל הבתולות. ובודאי אין הדברים כפשוטם שבמדרש (פרשת ויצא) שאנשי מזרח גדורים בעריות, וממקומו הוא מוכרע שאברהם לא רצה ליקח אשה מבנות הכנעני אלא ממשפחתו. והגיד כ"ק אבי אדומו"ר זצללה"ה, וכן מצאתי בכלי יקר, הטעם אף שמשפחתו היו עובדי עבודה זרה ומכשפים, מכל מקום התולדות אינן נמשכות אחר מולידן אלא במידות ולא בשכל, ועל כן מאס בכנענים שהיו בעלי מידות רעות, אבל בני משפחתו לא היו בעלי מידות רעות, וכל רעותיהם היו בשכל, שעבודה זרה וכישוף הם חטא השכל וזה אינו נמשך לתולדות, וממוצא הדברים שלא היו בעלי תאוות מגונות, ואיך אפשר שיהיה זה כפשוטו לעשות נבלה ותועבה כזאת? 
ונראה לפרש על פי מה דאיתא בספרים הקדושים שיש נקודה פנימית בלב האדם שאי אפשר לה להתקלקל לעולם והיא נקראת בתולה ואיש לא ידעה. והנה ידוע שיש שני מיני יצר הרע; יש שמסית לעבור עבירה במזיד, ויש מין יצר הרע המחליק את העבירה לומר שאין זו עבירה ולפעמים מסתתר יותר לומר שזו מצוה... 
והנה יש לומר הא דהנקודה הפנימית שבאדם שנקראת בתולה ואיש לא ידעה איננה יכולה להתקלקל, זהו רק ביצר הרע המסית לעבור במזיד שלעולם הנקודה הפנימית אינה מסכמת לעבירה ואם יתר כוחות הנפש מסכימין לעבירה היא עומדת מרחוק ונשארת בטהרתה, אבל ביצר הרע שכתלמיד חכם נדמה לו ומראה לו פנים שהיא עוד מצוה - יש במציאות שגם הנקודה הפנימית תסכים, ואז אי אפשר שלא תתפגם בצד מה או על כל פנים יכהה אורה. ובזה יש לפרש הא דבועל את הבתולות, היינו שהיתה קליפה קשה מאד, וכתלמיד חכם נדמה לו לצודד נפשות בחלקת לשונו ומראה פנים שזוהי מצוה. וזהו שהמליצו לומר שהיה בועל את הבתולות."

ברור שרבקה היא אנטיתיזה לשני סוגי היצר הרע, והן התנהגותה החיצונית והן הנקודה הפנימית עומדות במבחן, ולכן רבקה ראויה ומסוגלת ל"היכנס לנעליה של שרה", וכפי שציינו בתחילת עיוננו, יצחק מכניס את רבקה לאהל שרה ו"הרי היא שרה אימו"

כך רואה מדרש בראשית רבה (ס / טז) את הדמיון ביניהן: 
"כל ימים שהיתה שרה קיימת היה ענן קשור על פתח אהלה, כיון שמתה פסק אותו ענן, וכיון שבאת רבקה חזר אותו ענן. 
כל ימים שהיתה שרה קיימת היו דלתות פתוחות לרווחה, וכיון שמתה שרה פסקה אותה הרווחה, וכיון שבאת רבקה חזרה אותה הרוחה. 
כל ימים שהיתה שרה קיימת היה ברכה משולחת בעיסה וכיון שמתה שרה פסקה אותה הברכה, כיון שבאת רבקה חזרה. 
כל ימים שהיתה שרה קיימת היה נר דולק מלילי שבת ועד לילי שבת וכיון שמתה פסק אותו הנר, וכיון שבאת רבקה חזר. 
וכיון שראה אותה שהיא עושה כמעשה אמו קוצה חלתה בטהרה וקוצה עיסתה בטהרה - מיד ויביאה יצחק האהלה."

לעומת זאת, מדברי ר' משה אלשיך נראה שיש כאן מבחן לרבקה: 
"כי רצה יצחק לנסות את רבקה אם תמלא מקום אמו והיא ראויה אליו, ומה גם שהיתה בת ואחות כומרים והוא עולה תמימה, על כן; ויביאה יצחק האהלה לנסות אם יהיו לה מידות אמו, אם יראו בה הסימנים שהיו לאמו. על כן הכניסה באהל אמו, וירא והנה שרה אמו, כי היה כאילו היא שרה אמו. וזה אפשר יכוין בה"א יתירה כי היה לו לומר אהלה, שהוא כאומר לאהל כי ה"א בסוף תיבה במקום למ"ד בראשה נמצאת ה"א ראשונה יתירה, לרמז כי בהיותה היא תוך האהל היו באהל חמשה דברים, היא וארבעה דברים הנאמרים במאמר. ובראותו כי כן אז ויקח אותה שהוא הנישואין."

רש"י, כמובא לעיל, מציג רק שלש נקודות:

"שכל זמן ששרה קיימת היה נר דלוק מערב שבת לערב שבת, וברכה מצויה בעיסה, וענן קשור על האהל, ומשמתה פסקו, וכשבאת רבקה חזרו."
ואין הוא מזכיר את דלתות פתוחות לרווחה. 

הסבר לכך מציע מהר"ל ב"גור אריה":

"כל זמן ששרה קיימת (נר דולק, ברכה בעיסה, ענן קשור) - נגד ג' מצוות; ברכה מצויה - נגד חלה. ונר דלוק - נגד הדלקה. וענן קשור על האהל - כי הענן הכבוד הוא שכינת הכבוד יתברך, וזהו לכבוד הקדושה והטהרה, כי הטהרה מביא לידי רוח הקודש כדאמרינן במסכת עבודה זרה, ולפיכך שרה שהיתה שומרת הטהרה מן הנדות - זכתה שיהיה ענן הכבוד שורה על האהל. 
אמנם בבראשית רבה אמרו עוד אחד, והוא שאמרו; כל זמן ששרה היתה חיה היה ביתה פתוח לרווחה, וארבעה דברים זכרו רז"ל במדרש, ורש"י השמיט אחד וקיצר דבריהם, ואולי עשה זה מפני כי לשלשה שזכר יש טעם כמו שנתבאר למעלה, אבל 'כל זמן שהיתה שרה חיה היה ביתה פתוחה לרווחה' אין טעם."

בעוד ששלושת הסימנים שהביא רש"י רומזות לשלוש מצוות האשה; נידה, חלה והדלקת נרות, לסימן הרביעי אין טעם.

אולם, מהר"ל מבקר את רש"י על כך:

"אמנם מי שרוצה לעמוד על דברי רז"ל יש לו לדעת כי אלו הדברים נפלאים מורה על מעלת שרה, שהיתה מתברכת בכל הברכות... אמרתי זה להגיד לך שאין ראוי לחסר מכוונת רז"ל, כי כל דבריהם בחכמה ובשיעור, לא הוסיפו ולא גרעו. והנה רש"י רצה לחסר מדברי רז"ל, כי הם אמרו ד' והוא הביא רק ג', והנה זה חיסרון מן הכוונה אשר רצו רז"ל."

[ומי שמודע לשיטת מהר"ל, במיוחד בספרו "באר הגולה", המגדילה ומעצימה את חכמינו, ואת המשמעות העמוקה שבכל דבריהם - אינו מופתע מביקורתו על רש"י שרצה לחסר מדברי רז"ל.]

בדברי האדמו"ר בעל "שם משמואל" (שנת תרע"א) מוצעת משמעות שונה לשלוש התכונות שמציג רש"י:

"הרמב"ן ז"ל (בהקדמה לספר שמות) כתב שהאבות היה סוד ה' עלי אוהלם, והמשכן שהיה אחר כך היה דוגמת האבות. 
והנה שלשה דברים הללו מצינו במשכן; (א) שהיה הנר המערבי דולק בנס שממנו היה מדליק ובו היה מסיים, (ב) ובלחם הפנים לחם חם ביום הלקחו ושנשתלחה ברכה בלחם הפנים, (ג) ועוד זה כי ענן ה' על המשכן, וכל אלה היו נסים. 
והם עצמם הדברים שנאמרו בשרה; 
ענין נר דולק מערב שבת לערב שבת - היינו שימי החול לא קלקלו את האור שהשיגו בשבת קדש, ואם כן כשבאה שבת שניה ניתוסף אור על אור, והוא כענין נר המערבי שממנו היה מדליק ובו היה מסיים, וכעין הכוונה הנזכרת לעיל, דתוספת האור שבא, היה מתוסף על האור הקודם לו. 
וברכה מצויה בעיסה - הוא כעין שהיה במשכן שנשתלחה ברכה בלחם הפנים וממנה בא שובע לעולם, וזהו הרמז שהיה הלחם חם ביום הלקחו שלא נתיישן, שמאחר שנשתלחה בו ברכה, הרי היתה החיות שבו שופעת עליו תמיד, ואינו כמו דבר טבעי שכמו שנשפעת בו חיות מתחילה כן היא לעולם. וכל זה כאשר היו ישראל זכאים והחליפו כח בעבודתם בכל עת, וזהו עצמו הי' בשרה שלא נתישנה אצלה העבודה והכל היה בכלל הכנה אצלה, ולכך היתה הברכה מצויה בעיסה והיה המאכל גם כן ניסי כמו שהיתה היא עצמה בעבודה. 
וענן קשור על האוהל - זוהי השראת השכינה, כמו על המשכן."

בניגוד למהר"ל, אין הוא מתייחס לעובדה שבמדרש מוזכרים ארבעה דברים. לשיטתו, יתכן שרש"י להדגיש שהאהל הפרטי כביכול של שרה ורבקה אינו רק מקום משכנן, אלא מקור להשראת שכינה בישראל, כמו במשכן, ולכן ציין רק את הפרטים המקבילים למשכן.

בצד השווה בביוגרפיה של שרה ורבקה, הקשור בעקרות, בהריון ובלידה, נעסוק בע"ה בפרשת "תולדות".

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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