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פרשת חיי שרה תשע"ז
מערת המכפלה

בתחילת הפרשה אנו קוראים על קניית מערת המכפלה מעפרון, על ידי אברהם אבינו, לצורך קבורת שרה.
בעיוננו בעבר (שנת תש"ע) עסקנו בשאלת המחיר ששילם אברהם עבור המערה; אַרְבַּע מֵאוֹת שֶׁקֶל כֶּסֶף עֹבֵר לַסֹּחֵר. בעיוננו השבת נתמקד, בעיקר, בשאלה מדוע חפץ אברהם לקבור את שרה דווקא במערת המכפלה.
אברבנאל שואל בענין זה שתי שאלות (מתוך עשר שהוא שואל על הסיפור כולו):
"השאלה הז': מה ראה אברהם לשאול קבורה מיוחדת לאשתו? והנה אחרי שאדם מת מה אכפת לו שייקבר פה או פה או לא ייקבר? והנה בכל מקום ישוב העפר אל הארץ כשהיה, ומשה רבנו ע"ה לא בקש קבורה מיוחדת. וכתב אחד מחכמי האומות שאין לבקש לגוף המת קבורה לפי שלא ימלט מהיותו מרגיש או בלתי מרגיש. ואם היה מרגיש אין צער גדול מזה ומוטב אם כן שלא ייקבר. ואם אינו מרגיש מה לו שייקבר פה או פה או יאכלוהו החיות?
השאלה הח': מה ראה אברהם לשאול המערה אשר בשדה עפרון יותר ממקום אחר מכל הארץ ההיא לקבורת אשתו והנה כל הארץ היא ארץ כנען ובכל מקום מוקטר מוגש לשמי 
חלה (על פי מלאכי א,יא)?"
אבן עזרא (כג, יט) מסכם כך את פרשת קניית מערת המכפלה:
"ונזכרה זאת הפרשה להודיע מעלת ארץ ישראל על כל הארצות לחיים ולמתים. ועוד לקיים דבר ה' לאברהם להיות לו נחלה."
נימוקו הראשון מובן; אברהם קונה את מערת המכפלה להודיע מעלת ארץ ישראל על כל הארצות לחיים ולמתים. הסבר זה מופיע גם בספר "כפתור ופרח" (פרק י):
"וזכרון פרשת מערת המכפלה שקנה אברהם ע"ה להודיע מעלת ארץ ישראל על כל הארצות לחיים ולמתים. והזכיר זה הכתוב להודיע כי מעלה גדולה יש לארץ ישראל, ומי שיש לו חלק בה חשוב הוא כחלק העולם הבא."
לעומת זאת, ההסבר השני של אבן עזרא פחות מובן, כפי שמעיר הרב חיים דוד הלוי בשו"ת "עשה לך רב" (חלק ד סימן ז):
"ר' אברהם אבן עזרא כתב שני נימוקים... והשאלה ברורה, האם בזה שאברהם רכש במיטב כספו מקום קבורה לאשתו, נתקיים דבר ה' לאברהם להיות לו נחלה? הלא ההיפך הוא הנכון, כי אחרי כל ההבטחות שניתנו לו; קום התהלך בארץ לארכה ולרחבה כי לך אתננה, לא מצא מקום קבורה לאשתו עד שקנה בכסף מלא. ויש מרבותינו שראו בכך נסיון שנתנסה אברהם (עיין במסכת אבות פרק ה' משנה ג' ובפירוש רבינו יונה שם)."
רמב"ן תוהה על שני פירושי אבן עזרא:
"ולא ידעתי טעם לדברי רבי אברהם שאומר להודיע מעלת ארץ ישראל לחיים ולמתים, ועוד לקיים לו דבר השם להיות לו נחלה, כי מה מעלה לארץ בזה כי לא יוליכנה אל ארץ אחרת לקברה, ודבר השם לאברהם על כל הארץ היה ונתקיים רק בזרעו."
שתיים הן תמיהותיו:
1.  הלא שרה מתה בְּקִרְיַת אַרְבַּע הִוא חֶבְרוֹן בְּאֶרֶץ כְּנָעַן, וברור שאברהם לא יוליכנה אל ארץ אחרת לקברה, ואם כן איזו הוכחה יש כאן למעלת הארץ?
2. דבר השם לאברהם על כל הארץ היה ולאו דווקא באותו מקום (מערת המכפלה), אם כן מהי מטרת סיפור הדברים?
רמב"ן עצמו מציע שלש סיבות מדוע נכתבה זאת הפרשה:
"(א) להודיע חסדי השם עם אברהם שהיה נשיא אלקים בארץ אשר בא לגור שם, והיחיד וכל העם היו קוראין לו אדוני, והוא לא אמר להם כן שהיה שר וגדול, וגם בחייו קיים לו ואגדלה שמך והיה ברכה, ואשתו מתה ונקברה בנחלת ה'. 

(ב) ועוד כי רצה להודיענו מקום קבורת האבות באשר אנחנו חייבים לכבד מקום קבורת אבותינו הקדושים. 

(ג) ורבותינו אמרו (בבא בתרא דף טז ע"א) שגם זה מן הנסיונות של אברהם שבקש מקום לקבור את שרה ולא מצא עד שקנה אותו."
הדיון עד כה התמקד בשאלה מדוע האריכה התורה בסיפור קניית מקום קבורה לשרה, אולם נקודה עיקרית חסרה מן הספר: מדוע ביקש אברהם לקנות דווקא את מערת המכפלה לצורך קבורת שרה? אברבנאל, שאת שאלותיו בנושא הבאנו לעיל, מציע הסבר לשאלה זו:
"ושאל מערת המכפלה מפני שהיה מקובל אצלו שהיו אדם וחוה קבורים שמה."
רש"ר הירש (פסוק יט) מרחיב את היריעה מדוע עובדה זו היתה משמעותית עבור אברהם:
"נוסיף לזה את הקבלה, המוסרת, ששרה איננה הראשונה שנקברה שם. כבר נחו שם אדם וחוה. הורי האנושות היו הראשונים, שנקברו במקום זה; אליהם נוספים עתה אבות עם ישראל ואמותיו, הוריה הרוחניים של האנושות. משום כך בחר אברהם באותה מערה דוקא.

שם המקום, שעל פיו נקראה המערה, היה מכפלה; שם זה (משורש כפל) רומז על מבנה זוגי. נראה, שהמקום היה עשוי מערות כפולות, סדורות זו על גבי זו, שאין כמותן יפות לקבורת הזוגות, הנאהבים בחייהם ובמותם לא נפרדו; ואכן נקברו שם אדם וחוה, אברהם ושרה, יצחק ורבקה, יעקב ולאה. זוגות הקברים, שהיהודי הראשון קנה לעצמו, ולאחר מכן גם לבניו, לנכדיו ולנשותיהם - אלה היוו את הרכוש הראשון, שהמשפחה היהודית רכשה בארצה. ערך קשרי המשפחה, הקושרים את האשה ללב בעלה, ואת ההורים ללב בניהם, ערך זה היה מעתה קשור קשר בל יינתק עם אדמת ישראל. הוא שהפך אחר כך לקו היסוד של האופי היהודי, הוא שהכשיר את האדם מישראל להיות לאשר היה. אולי על שם זה נקרא אחר כך שם המקום חברון. חברון - משורש חבר - מורה על הרעות וקרבת הלבבות, המקשרת בין האיש והאשה בישראל, העושים את דרכם כאחד, כאיש ואשה, כאב ואם." 

רש"ר הירש מדגיש את הפן המשפחתי, הרעות וקרבת הלבבות, המקשרת בין האיש והאשה בישראל, העושים את דרכם כאחד, כאיש ואשה, כאב ואם, שתחילתו באדם וחוה, והמשכו באברהם ושרה.
אחד המקורות המלמדים שגם אדם וחוה נקברו במערת המכפלה, הוא בתלמוד בבלי מסכת עירובין (דף נג ע"א):
"מערת המכפלה, רב ושמואל; חד אמר: שני בתים זה לפנים מזה, וחד אמר: בית ועלייה על גביו. בשלמא למאן דאמר זה על גב זה - היינו מכפלה. אלא למאן דאמר שני בתים זה לפנים מזה, מאי מכפלה? - שכפולה בזוגות. 

ממרא קרית ארבע, אמר רבי יצחק: קרית הארבעה זוגות: אדם וחוה, אברהם ושרה, יצחק ורבקה, יעקב ולאה."
עיקר הדיון בסוגיה הוא במשמעות השם מְעָרַת הַמַּכְפֵּלָה. לדעה אחת מדובר ב"שתי קומות" (בית ועלייה על גביו), וזו המשמעות הפשוטה של מַכְפֵּלָה. לדעה אחרת הכוונה לחדר לפנים מחדר (שני בתים זה לפנים מזה). לשיטה זו משמעות המילה מַכְפֵּלָה היא כפולה בזוגות. פירוט הזוגות מופיע בהמשך, כאשר הגמרא מפרשת את השם ְקִרְיַת אַרְבַּע; קרית הארבעה זוגות: אדם וחוה, אברהם ושרה, יצחק ורבקה, יעקב ולאה.
נוסיף "עדות מהשטח". ידידי נועם ארנון כותב באתר "מדרשת חברון" על מערת המכפלה:
"רק בתשמ"א (1981) הצליחה קבוצה מתושבי המקום, וכותב שורות אלו בתוכם, לגלות את המערה הטמונה במעמקי הבנין, מתחת למרכז המבנה הענק. הגילוי היה חוויה בלתי נשכחת. התברר, כי מתחת למבנה ישנן שתי קומות: בקומת הביניים נמצא חדר הנרות והמסדרון המוליך אליו. המערה נמצאת בקומה עמוקה יותר. המערה היא כפולה: היא מורכבת משתי מערות, מחוברות זו לזו במעבר צר; צורת קבורה זו אופיינית לתקופה, ומתאימה למתואר בתורה. שתי המערות מלאות כיום כמעט עד מלוא גובהן בעפר, המכסה את הקברים הקדומים. על גבי מילוי העפר נתגלו שברי עצמות וחלקי כלי חרס שונים, שתוארכו לתקופת מלכי יהודה (התקופה הישראלית הקדומה), לפני כ- 2900 שנה. תגלית זו הוכיחה את קיומה של מערת הקבורה הכפולה מתקופת האבות. מערה זו היתה מוכרת ליהודים בימי המלוכה, ואז הוכנסו אליה עצמות נפטרים וכלי חרס, לאחר שמולאה בעפר, ככל הנראה, מפאת כבוד קברי האבות. יתכן שבאתר טמונות מערות ותגליות נוספות; אך בשלב זה אין אפשרות לחקרו ולעמוד על כל סודותיו."
רש"י בפרושו (פסוק ט) מביא את שני הפירושים המופיעים בגמרא:
"הַמַּכְפֵּלָה - בית ועליה על גביו. דבר אחר: שכפולה בזוגות."
בעל "שפתי חכמים" מבאר מדוע רש"י מביא את שני הפירושים:
"שני פירושים אלו הם ב' מאן דאמר (שתי דעות) פרק כיצד מעברין... 
ורש"י לא הכריע ביניהם איזה מהם קרוב לפשוטו של מקרא, ולכן הביא גם שניהם, כי שניהם כאחד טובים. 

ועוד יש לומר דרש"י סבירא ליה דעל כל אחד לבדו קשה למה ליה לקרות המערה שם מכפלה על שם זה שאינו עיקר הסיבה, היה לו לקרותו טפי בשם סיבה העיקרית למר מערה בית ועליה או מערה בנין כפול, ולמר מערה זוגות או מערה זוגות כפולים. 

לכן פירש שניהם, ורצה לומר שנקראת כן על שם שיש בה איזה ענינים של כפלות בנין וזוגות, ולא על שם הענין עצמו, או כדי לקצר ולכלול במילת מכפלה ב' ענינים, דהי מינייהו מפקת, ועל דרך זה הכי נמי גבי קרית ארבע." 

רמב"ן מקשה על פירוש רש"י:
"ואיננו נכון כי הכתוב אמר (פסוק יז) שְׂדֵה עֶפְרוֹן אֲשֶׁר בַּמַּכְפֵּלָה, והנה הוא שֵם המקום אשר בו השדה, ואין צורך לבקש טעם לשם המקומות. ובבראשית רבה (נח/ח) אמרו שכפל הקדוש ברוך הוא קומתו של אדם הראשון וקברו בתוכה. ועל דעתם היה כל המקום ההוא נקרא כן מעולם והם לא ידעו טעמו, כי עפרון בדמי השדה מכר לו הכל על דעתו שאין שם קבר."
וכן מפרש רשב"ם:
"כל הבקעה קרויה מכפלה כמו ככר הירדן. וכן מוכיח לפנינו שְׂדֵה עֶפְרוֹן אֲשֶׁר בַּמַּכְפֵּלָה." 

היינו: מַכְפֵּלָה אינו שם המערה אלא שֵם המקום אשר בו השדה.
הרעיון של "מערה כפולה" הוא הגורם לכך, לפי "פרקי דרבי אליעזר" (פרק כ, ובמקביל ב"ילקוט שמעוני, בראשית, רמז לד), שאדם הראשון בחר את מערת המכפלה כמקום קבורתו. המדרש מתאר את נסיונותיו של אדם לחזור בתשובה לאחר החטא של אכילה מעץ הדעת:
"בְּאֶחָד בַּשַּׁבָּת נִכְנַס אָדָם בְּמֵי גִיחוֹן הָעֶלְיוֹן עַד שֶׁהִגִּיעַ הַמַּיִם עַד צַוָּארוֹ, וְנִתְעַנָּה שֶׁבַע שַׁבְּתוֹת יָמִים עַד שֶׁנַּעֲשָׂה גוּפוֹ כְּמִין כְּבָרָה. אָמַר אָדָם לִפְנֵי הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא: רִבּוֹן כָּל הָעוֹלָמִים, הַעֲבֵר נָא חַטָּאתִי מֵעָלַי וְקַבֵּל אֶת תְּשׁוּבָתִי, וְיִלְמְדוּ כָּל הַדּוֹרוֹת שֶׁיֵּשׁ תְּשׁוּבָה וְאַתָּה מְקַבֵּל תְּשׁוּבַת שָׁבִים. מֶה עָשָׂה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, פָּשַׁט יַד יְמִינוֹ וְהֶעֱבִיר אֶת חַטָּאתוֹ מֵעָלָיו וְקִבֵּל אֶת תְּשׁוּבָתוֹ, שֶׁנֶּאֱמַר (תהלים לב, ה): חַטָּאתִי אוֹדִיעֲךָ וַעֲוֹנִי לֹא כִסִּיתִי (אָמַרְתִּי אוֹדֶה עֲלֵי פְשָׁעַי לַה' וְאַתָּה נָשָׂאתָ עֲוֹן חַטָּאתִי) סֶלָה. סֶלָה מִן הָעוֹלָם הַזֶּה, וְסֶלָה מִן הָעוֹלָם הַבָּא. 

יָשַׁב אָדָם וְדָרַשׁ בְּלִבּוֹ וְאָמַר (איוב ל, כג): כִּי יָדַעְתִּי מָוֶת תְּשִׁיבֵנִי וּבֵית מוֹעֵד לְכָל חָי. אָמַר אָדָם: עַד שֶׁאֲנִי בָּעוֹלָם אֶבְנֶה לִי בֵּית מָלוֹן לְרִבְצִי חוּץ לְהַר הַמּוֹרִיָּה, וְחָצַב וּבָנָה לוֹ בֵּית מָלוֹן לְרִבְצוֹ. אָמַר אָדָם מָה הַלּוּחוֹת שֶׁהֵן עֲתִידִין לְהִכָּתֵב בְּאֶצְבָּעוֹ שֶׁל הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, וַעֲתִידִין מֵימֵי הַיַּרְדֵּן לִבְרֹחַ מִפְּנֵיהֶם. וְגוּפִי שֶׁגִּבֵּל בִּשְׁתֵּי יָדָיו וְרוּחַ נִשְׁמַת פִּיו נָפַח בְּאַפִּי, וּלְאַחַר מוֹתִי יִקְחוּ אוֹתִי וְאֶת עַצְמוֹתַי וְיַעֲשׂוּ לָהֶם דְמוּת עֲבוֹדָה זָרָה. אֶלָּא אַעֲמִיק אֲנִי אֲרוֹנִי לְמַטָּה מִן הַמְּעָרָה וְלִפְנִים מִן הַמְּעָרָה, לְפִיכָךְ נִקְרֵאת מְעָרַת הַמַּכְפֵּלָה, שֶׁהִיא כְּפוּלָה, וְשָׁם הוּא נָתוּן."
למרות מעמדו הרם של אדם הראשון, ראינו לעיל בדברי רמב"ן שעפרון מכר לאברהם את המקום על דעתו שאין שם קבר (ונראה שבכך השיג אדם הראשון את מטרתו שלא יִקְחוּ אוֹתִי וְאֶת עַצְמוֹתַי וְיַעֲשׂוּ לָהֶם דְמוּת עֲבוֹדָה זָרָה). לפי זה קשה, מהיכן ידע אברהם על קבורתו של אדם הראשון במערת המכפלה? תשובה לשאלה זו מופיעה בהמשך "פרקי דרבי אליעזר" (פרק לו):
"רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר: שְׁלשָׁה אָבוֹת כָּרְתוּ בְרִית עִם עַמֵּי הָאָרֶץ, וְאֵלּוּ הֵן: אַבְרָהָם יִצְחָק וְיַעֲקֹב. 

אַבְרָהָם כָּרַת בְּרִית עִם עַמֵּי הָאָרֶץ, כְּשֶׁנִּגְלוּ הַמַּלְאָכִים עָלָיו הָיָה סָבוּר שֶׁהֵן אוֹרְחֵי עַם הָאָרֶץ, וְרָץ לִקְרָאתָם וְרָצָה לַעֲשׂוֹת לָהֶם סְעוּדָה גְדוֹלָה, וְאָמַר לְשָׂרָה לַעֲשׂוֹת לָהֶם סְעוּדָה... וְרָץ לְהָבִיא בֶּן בָּקָר, וּבָרַח לְפָנָיו בֶּן הַבָּקָר וְנִכְנַס לִמְעָרַת הַמַּכְפֵּלָה, וְנִכְנַס אַחֲרָיו שָׁם וּמָצָא שָׁם אָדָם וְחַוָּה שׁוֹכְבִים עַל הַמִּטּוֹת וִישֵׁנִים, וְנֵרוֹת דּוֹלְקִין עֲלֵיהֶם, וְרֵיחַ טוֹב עֲלֵיהֶם כְּרֵיחַ נִיחוֹחַ, לְפִיכָךְ חָמַד אֶת מְעָרַת הַמַּכְפֵּלָה לַאֲחֻזַּת קָבֶר. אָמַר לִבְנֵי יְבוּס לִקְנוֹת מֵהֶם אֶת מְעָרַת הַמַּכְפֵּלָה בְּמֶכֶר טוֹב וּבְזָהָב וּבִשְׁטַר עוֹלָם לַאֲחֻזַּת קָבֶר. וְכִי יְבוּסִים הָיוּ וַהֲלֹא חִתִּיִּים הָיוּ? אֶלָּא עַל שֵׁם עִיר יְבוּס נִקְרְאוּ יְבוּסִים. וְלֹא קִבְּלוּ הָאֲנָשִׁים. הִתְחִיל כּוֹרֵעַ וּמִשְׁתַּחֲוֶה אֲלֵיהֶם, שֶׁנֶּאֱמַר (כג, יב): וַיִּשְׁתַּחוּ אַבְרָהָם לִפְנֵי עַם הָאָרֶץ. אָמְרוּ לוֹ אָנוּ יוֹדְעִים שֶׁהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא עָתִיד לִתֵּן לְךָ וּלְזַרְעֲךָ אֶת כָּל הָאֲרָצוֹת הָאֵל, כְּרֹת עִמָּנוּ שְׁבוּעָה, שֶׁאֵין יִשְׂרָאֵל יוֹרְשִׁים אֶת עִיר יְבוּס כִּי אִם בִּרְצוֹנָם שֶׁל בְּנֵי יְבוּס. וְאַחַר כָּךְ קָנָה אֶת מְעָרַת הַמַּכְפֵּלָה בְּמֶכֶר זָהָב וּבִכְתַב עוֹלָם לַאֲחֻזַּת עוֹלָם...
וְיִצְחָק כָּרַת בְּרִית עִם עַמֵּי הָאָרֶץ, כְּשֶׁגָּר בְּאֶרֶץ פְּלִשְׁתִּים. רָאָה אוֹתָם שֶׁהָפְכוּ פְנֵיהֶם מִמֶּנּוּ, וְיָצָא מֵהֶם בְּשָׁלוֹם. ְהָלְכוּ אַחֲרָיו אֲבִימֶלֶךְ וְכָל גְּדוֹלָיו. אָמַר לָהֶם: הָפַכְתֶּם פְּנֵיכֶם מִמֶּנִּי וְעַכְשָׁו בָּאתֶם אֵלַי, שֶׁנֶּאֱמַר (כו, כז): וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם יִצְחָק מַדּוּעַ בָּאתֶם אֵלָי וְאַתֶּם שְׂנֵאתֶם אֹתִי וַתְּשַׁלְּחוּנִי מֵאִתְּכֶם. וַיֹּאמְרוּ (פסוק כח) רָאֹה רָאִינוּ כִּי הָיָה ה' עִמָּךְ. אָמְרוּ: אָנוּ יוֹדְעִים שֶׁהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא עָתִיד לִתֵּן לְזַרְעֲךָ אֶת כָּל הָאֲרָצוֹת הַלָּלוּ, כְּרֹת עִמָּנוּ בְּרִית שֶׁאֵין יִשְׂרָאֵל יוֹרְשִׁין אֶת אֶרֶץ פְּלִשְׁתִּים. מֶה עָשָׂה יִצְחָק, לָקַח אַמָּה אַחַת מִמֶּתֶג חֲמוֹר אֲשֶׁר הָיָה רוֹכֵב עָלָיו, וְנָתַן לוֹ לְאוֹת שֶׁיְּהֵא בֵינֵיהֶן בְּרִית שְׁבוּעָה... 

יַעֲקֹב כָּרַת בְּרִית עִם עַמֵּי הָאָרֶץ, שֶׁאָמַר לוֹ לָבָן אֲנִי יוֹדֵעַ שֶׁהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא עָתִיד לִתֵּן לְזַרְעֲךָ אֶת כָּל הָאֲרָצוֹת הָאֵל, כְּרֹת עִמִּי בְּרִית שְׁבוּעָה שֶׁאֵין יִשְׂרָאֵל יוֹרְשִׁין אֶת אֶרֶץ אֲרָם. וְהִצִּיב לוֹ מַצֶּבֶת אֲבָנִים, וְהֵבִיא אֶת בָּנָיו עִמּוֹ בִּבְרִית שְׁבוּעָה."
אגב התיאור של אברהם הרודף אחר בן הבקר וכך מגלה במערת המכפלה את אָדָם וְחַוָּה שׁוֹכְבִים עַל הַמִּטּוֹת וִישֵׁנִים, וְנֵרוֹת דּוֹלְקִין עֲלֵיהֶם, אנו לומדים שאברהם, יצחק ויעקב, כל אחד בזמנו, כָּרְתוּ בְרִית עִם עַמֵּי הָאָרֶץ, שכללה ויתורים טריטוריאליים שהשפיעו על מהלך ההיסטוריה. הברית של אברהם גרמה לכך שדוד לא היה רשאי לכבוש את עיר יבוס (הר הבית) אלא נאלץ לקנות אֶת עִיר הַיְבוּסִי לְיִשְׂרָאֵל בִּכְתַב עוֹלָם לַאֲחֻזַּת עוֹלָם, כמופיע שם בהמשך.
[עיינו בפירוש רשב"ם לבראשית פרק כב פסוק א המפרש שעקדת יצחק היתה סוג מסוים של עונש לאברהם על הוויתורים הטריטוריאליים לאבימלך.]
את הקשר בין קניית מערת המכפלה, קניית גורן ארונה היבוסי (הר הבית) ועימם קניית מקום קבורתו של יוסף, אנו מוצאים במדרש בראשית רבה (עט / ז) המתייחס לקניית מקום קבורתו של יוסף:
"וַיִּקֶן אֶת חֶלְקַת הַשָּׂדֶה אֲשֶׁר נָטָה שָׁם אָהֳלוֹ מִיַּד בְּנֵי חֲמוֹר אֲבִי שְׁכֶם בְּמֵאָה קְשִׂיטָה (בראשית לג, יט); אמר ר' יודן בר סימון: זה אחד משלשה מקומות שאין אומות העולם יכולין להונות את ישראל לומר גזולים הן בידכם. ואלו הן; מערת המכפלה, ובית המקדש, וקבורתו של יוסף. מערת המכפלה, דכתיב: וַיִּשְׁמַע אַבְרָהָם אֶל עֶפְרוֹן וַיִּשְׁקֹל אַבְרָהָם לְעֶפְרֹן אֶת הַכֶּסֶף. בית המקדש, דכתיב (דברי הימים א, כא, כה): וַיִּתֵּן דָּוִיד לְאָרְנָן בַּמָּקוֹם שִׁקְלֵי זָהָב מִשְׁקָל שֵׁשׁ מֵאוֹת, וקבורתו של יוסף וַיִּקֶן אֶת חֶלְקַת הַשָּׂדֶה, יעקב קנה שכם."
[לצערנו, "אומות העולם" לא למדו כנראה את המדרש הזה, כמו גם את המדרש בתחילת ספר בראשית על כֹּחַ מַעֲשָׂיו הִגִּיד לְעַמּוֹ לָתֵת לָהֶם נַחֲלַת גּוֹיִם.]
העמיק בהבנת דברי המדרש, ר' צדוק הכהן מלובלין (פרי צדיק, וישלח, ט):
"לקבוע מקום קדושה צריך להיות בכסף ובמחיר, כמו שמובא בזוהר הקדוש (ח"ב קכח א): אשתדלותא דקודשא בריך הוא דקיימא בעובדא וכו', לאמשכא עליה רוח דקודשא באגר שלים (להמשיך רוח הקדש צריכים במחיר מלא). וכאן שבא לשכם וכתיב ויחן את פני העיר שאמרו שקבע תחומין, דהיינו שקבע המקום בקדושה מעין קדושת שבת וזה היה בשכם בראשית כניסתו לארץ הקדושה ועל כן קנה המקום באגר שלים.

והענין על פי מה שאמרו (סנהדרין דף קב ע"א) דשכם מקום מזומן לפורענות; בשכם עינו את דינה, בשכם מכרו את יוסף, בשכם נחלקה מלכות בית דוד. ויעקב אבינו ע"ה בא לתקן את המקום בקדושת הארץ להשריש בה קדושת השלושה אבות שהם השורש של חיי העולם. וממילא בהכרח לתקן שלושה הפגמים הקנאה התאוה והכבוד שהם מנגדים לקדושת שלושה האבות והם מוציאין את האדם מחיי העולם. ובשכם היה ביחוד המקום המוכן לשלושה פגמים אלו; עינו את דינה פגם התאווה, ומכרו את יוסף בא מקנאה כמו שנאמר (בראשית לז, יא): ויקנאו בו אחיו. וגם איתא (מכות דף י ע"א): בשכם נמי שכיחי רוצחים דכתיב (הושע ו, ט): דרך ירצחו שכמה וכעס ורציחה בא מפגם הקנאה. ונחלקה מלכות בית דוד מצד פגם הכבוד, כי רחבעם לא רצה לפגום בכבודו לאמר קטני עבה ממתני אבי ובירבעם איתא (סנהדרין דף קא ע"ב) גסות הרוח שהיה בו בירבעם טרדתו מן העולם. והגם שכל הקלקולים היה אחר שקנה יעקב שכם וקבע בו קדושה, אמנם פעל בזה יעקב אבינו ע"ה להכניעם שיהיה בכח נפשות ישראל להתגבר ולהתעצם בכדי להגיע לשורש החיים. וזה על ידי כח קדושת שבת שזוכין לקדושת השלושה אבות בקדושת שלוש סעודות שבת ונכנעים השלושה פגמים הנ"ל.
וזָכַר מערת המכפלה ובית המקדש שקנאו בדמים. דבית המקדש שהוא לעשות מקום לה' צריך להיות באגר שלים וכמו שמובא בזוהר הקדוש (שם) וכמו שהיה בעשיית המשכן שצוה ה' יתברך מאת כל איש אשר ידבנו לבו תקחו את תרומתי ובוודאי לא נחסר להקב"ה כסף וזהב רק לקבוע מקום קדושה צריך להיות במחיר ונדבות לב ומזה נעשה המשכן. וכן אמר דוד לארונה כשקנה מקום המקדש לא כי קנו אקנה מאתך במחיר (שמואל ב, כד, כד). 

ומערת המכפלה שאז לא נתקדש עדיין מקום המקדש היה השראת השכינה במקום קבורת הצדיקים וכמו שמצינו (סוטה דף לד ע"ב) שפירש כלב (מעדת המרגלים) והלך ונשתטח על קברי אבות, דשם היה מקום מקודש לתפילה. וכיון שראה אברהם אבינו ע"ה דשם היה קבורת אדם הראשון ובאמת מקודם היה משכן אדם הראשון בגן עדן שהיה מלובש בגוף מזוכך ושם היה השראת השכינה ואחר הקלקול כתיב (איוב יד, כ): מְשַׁנֶּה פָנָיו וַתְּשַׁלְּחֵהוּ, ונשאר הגן עדן משכן הנשמות, והיינו דשם מתלבשים הנשמות בגוף מזוכך כתנות אור כמו אדם הראשון קודם הקלקול.... וכן זכה לזה אדם הראשון במערת המכפלה וכיון שהיה מקום מקודש קנאו גם כן בדמים."
דומה שאפשר להציע רעיון נוסף על החוט המשולש המקשר בין שלושת המקומות. 
חברון - מסמלת את משיח בן דוד. זהו המקום בו החל דוד למלוך על שבט יהודה, ככתוב (שמואל ב, ב, ג-ד): וַאֲנָשָׁיו אֲשֶׁר עִמּוֹ הֶעֱלָה דָוִד אִישׁ וּבֵיתוֹ וַיֵּשְׁבוּ בְּעָרֵי חֶבְרוֹן. וַיָּבֹאוּ אַנְשֵׁי יְהוּדָה וַיִּמְשְׁחוּ שָׁם אֶת דָּוִד לְמֶלֶךְ עַל בֵּית יְהוּדָה.
שכם - מסמלת את משיח בן יוסף, כמאמר יעקב ליוסף (בראשית מח, כב):  וַאֲנִי נָתַתִּי לְךָ שְׁכֶם אַחַד עַל אַחֶיךָ, ושם כאמור נקבר יוסף.
ירושלים - היא המחברת בין שני הענפים ועושה אותם לעץ אחד, ולשם עובר דוד כשהוא מתמנה למלך על כל ישראל, ככתוב (שמואל ב, ה, ה): בְּחֶבְרוֹן מָלַךְ עַל יְהוּדָה שֶׁבַע שָׁנִים וְשִׁשָּׁה חֳדָשִׁים וּבִירוּשָׁלִַם מָלַךְ שְׁלֹשִׁים וְשָׁלֹשׁ שָׁנָה עַל כָּל  יִשְׂרָאֵל וִיהוּדָה. 
חברון, שכם וירושלים הם שלוש הרגליים עליהם נסמך עם ישראל בארץ ישראל; משיח בן יוסף, משיח בן דוד והחיבור ביניהם.
הרב חיים דוד הלוי (שו"ת עשה לך רב חלק ד סימן ז) לומד דבר נוסף מהמדרש:
"הרעיון המרכזי של המדרש פשוט ביותר. כיבוש צבאי אינו מפקיע רשות היחיד, כך הוא גם על פי ההלכה, וכך מקובל גם בחוק הבינלאומי. ולכן באה רכישה כספית למען הזכות ההיסטורית. לעצם ישיבתנו בארצנו, טוענים האומות תמיד ליסטים אתם, אך על המקומות הקדושים לנו ביותר לא תהיה שום אפשרות לטעון גזולים הם בידכם, כי נקנו בכסף מלא בידי אבות האומה ומלכיה. אלא שנשאלת שאלה גדולה, מה התועלת ברכישה כספית זאת? אם יד ישראל תקיפה בארצם לשם מה זקוקים לטענות רכישה כספית, ואם אין יד ישראל תקיפה, מי ישים לב לטענות מעין אלה? ספק גדול הוא אם כל הדורות שלפנינו היטיבו להבין מדרש זה, אך אנו בדור זה של אתחלתא דגאולה זכינו להבינו.

אילו רצינו לבסס את זכיותינו על מערת המכפלה והר הבית על כיבוש ארץ ישראל בידי יוצאי מצרים, בידי דוד המלך, ובימינו אנו בידי צה"ל, לא היתה זכותנו מספקת על מקומות שקדשום אחרים אחרי הסתלקותנו משם, ושעדיין הם מחזיקים בהם, כי אנו באנו מכח כיבוש וסולקנו, כי כך נפסק בהלכה, אתי כיבוש ומבטל כיבוש (יעויין ברמב"ם הלכות בית הבחירה פרק ו), ואילו הבעלות הפרטית היתה שייכת לאחרים, מעפרון החתי במערת המכפלה אשר בחברון, ומארונה היבוסי אשר בהר הבית בירושלים, ועד המחזיקים בהם עד עצם היום הזה. אך עתה קנו אבות האומה מקומות קדושים אלה במיטב כספם ועקרו בזה את רשות היחיד הזרה מן היסוד. וכשבא אח"כ הכיבוש הצבאי, נמצאים אנו שולטים במקומות קדושים אלה, שלטון מדיני בתוקף הכיבוש, ובעלות חוקית מתוקף הרכישה. אולי לכך כיוונו רבותינו במדרשם, ממש לימינו אלה.

ונציין דברי הרמב"ן, כי נכתבה פרשה זאת, להודיענו מקום קבורת האבות כאשר אנחנו חייבים לכבד מקום קבורת אבותינו הקדושים. הרמב"ן היה לא פרשן גדול של התורה בלבד, אלא גם מגדולי הפוסקים, ודבריו מחייבים אותנו גם מבחינה זאת, ולכן חייבים אנו בשעה זאת ביחוד, כשאנו עומדים במאבק מדיני מר על עתידנו בארצנו הקדושה, לזכור היטב, שדווקא כיום, כאשר ניתן לנו שלטון מדיני מלא על הר הבית ומערת המכפלה, מכח הכיבוש הצבאי, חוזרת וניעורה מיד הזכות הראשונית של הרכישה הכספית. וכשם שאין שום ספק בחובתנו להחזיק ברשותנו ובבעלותנו את הר הבית, המקום הקדוש והמקודש ביותר לעם ישראל, כך חובתנו לכבד את מקום קבורת אבותינו הקדושים כדברי הרמב"ן, היינו את מערת המכפלה אשר בחברון."
נסיים את עיוננו בדברי הרב קוק ב"מאמרי הראיה" (חלק א עמ' 252):
"הנביא אמר: פתחו שערים ויבוא גוי צדיק שומר אמונים. הזכיר שתי תכונות שהן סגולות הקודש של כנסת ישראל: מלבד הסגולה של שמירת אמונים והברית הכרותה בין ישראל לצור מחצבתו, הוא גם גוי צדיק ועושה צדקה וחסד עם כל יחיד וגם עם כל אומה ולשון. ומשום כך הוא שואף שגם כיבושיו ההכרחיים יהיו בדרך של צדקה ואמונה. 

וכשאנו חוזרים עכשיו לארצנו הרי אנו כובשים אותה לא בחיל ולא בחרב כי אם בדרך של שלום, ואנו משלמים במיטב כספנו בעד כל שעל אדמה מאדמתנו, אף על פי שמעולם לא פקעה זכותנו מעל אדמת ארצנו הקדושה, כדברי ר' נחשון גאון ז"ל, שאומר בנוגע לקנין אגב קרקע, שכל יהודי נחשב לבעל קרקע, מכיון שלכל יהודי יש חלק בארצנו הקדושה, וגם בזמן שהיא גזולה מאתנו בידי האומות, אין בכוחם להפקיע את זכותנו מעליה. ויכול יהודי לקנות כל קנין אגב חלק בקרקע שיש לו באדמת ארצנו...  

אבל מכיון שאנו גוי צדיק שומר אמונים, הכבוש שלנו הוא במקום שאפשר רק בדרך של שלום ע"י קנין כסף. ברצוננו לקיים מצות ואהבת לרעך כמוך לא רק לגבי יחידים, כי אם גם לגבי האומות ושלא תהיה גם לאומות העולם טענה וטינא עלינו, כפי שאמרו חז"ל ששני (?) מקומות אין לאומות העולם טענה עליהם לומר שהם גזולים אתנו, והם: מערת המכפלה וגורן ארונה, מכיון ששילמנו את כסף מחירם. וכך אנו זוכים בארצנו בשני הקנינים העצמיים; בקנין הנצחי של ישראל בארץ מכורתו ובקנין כסף."
והמוסריות הזו, כמו גם תכונות נוספות, מאברהם אבינו לנו ירושה.
---
דברים אלו נכתבים בשעה שחרב הגירוש החדה מונחת על צוואר אחינו המתיישבים בעמונה ובעוד מקומות. אנו נושאים עינינו ולבנו בתפילה לבורא עולם שיתקיימו בנו דברי הנביא עמוס (ט, יד-טו):
וְשַׁבְתִּי אֶת שְׁבוּת עַמִּי יִשְׂרָאֵל וּבָנוּ עָרִים נְשַׁמּוֹת וְיָשָׁבוּ וְנָטְעוּ כְרָמִים וְשָׁתוּ אֶת יֵינָם וְעָשׂוּ גַנּוֹת וְאָכְלוּ אֶת פְּרִיהֶם.
וּנְטַעְתִּים עַל אַדְמָתָם וְלֹא יִנָּתְשׁוּ עוֹד מֵעַל אַדְמָתָם אֲשֶׁר נָתַתִּי לָהֶם אָמַר ה' אֱלֹקֶיךָ.
בד בבד נזכור ונזכיר שני יסודות:
1. קניית מערת המכפלה היא, כלשון רמב"ן שהבאנו לעיל: "מן הנסיונות של אברהם שבקש מקום לקבור את שרה ולא מצא עד שקנה אותו", ולא סתם קנה, אלא בדמים מרובים ותוך השתחוויה וקידה לעם הארץ לבני חת. ניתן לדמיין שאברהם חשק את שפתיו ועמד בנסיון. כך מעמידים גם אותנו בנסיון.
2. אנחנו גוי צדיק שומר אמונים, ומתנהגים בהתאם.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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