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פרשת חיי שרה תשע"ט
מה' יצא הדבר
מידי שנה, בהגיעי לסיפור זיווגו של יצחק, אני תמה על התנהגותו של אברהם. אברהם משביע את אליעזר; אֲשֶׁר לֹא תִקַּח אִשָּׁה לִבְנִי מִבְּנוֹת הַכְּנַעֲנִי אֲשֶׁר אָנֹכִי יוֹשֵׁב בְּקִרְבּוֹ, כִּי אֶל אַרְצִי וְאֶל מוֹלַדְתִּי תֵּלֵךְ וְלָקַחְתָּ אִשָּׁה לִבְנִי לְיִצְחָק. לפי חז"ל, לאליעזר, יד ימינו של אברהם, זְקַן בֵּיתוֹ הַמֹּשֵׁל בְּכָל אֲשֶׁר לוֹ, שהיה דולה ומשקה מתורת אברהם לאחרים (דַּמֶּשֶׂק אֱלִיעֶזֶר), יש בת, שמן הסתם היא מחונכת בדרכו של אברהם, ומדוע לא להשיאה ליצחק? כך נדרש במדרש בראשית רבה (נט/ט) על דברי אליעזר לאברהם פרק כד, פסוק ה) וַיֹּאמֶר אֵלָיו הָעֶבֶד אוּלַי לֹא תֹאבֶה הָאִשָּׁה לָלֶכֶת אַחֲרַי אֶל הָאָרֶץ הַזֹּאת:
"כְּנַעַן בְּיָדוֹ מֹאזְנֵי מִרְמָה לַעֲשֹׁק אָהֵב (הושע יב, ח). כנען - זה אליעזר, בידו מאזני מרמה - שהיה יושב ומשקיל את בתו ראויה היא או אינה ראויה, לעשוק אהב - לעשוק אהובו של עולם זה יצחק. אמר (אליעזר): אולי לא תאבה ואתן לו את בתי. אמר לו (אברהם): אתה ארור ובני ברוך ואין ארור מתדבק בברוך."
מדרש זה הובא בפרוש רש"י (כד, לט) למילים וָאֹמַר אֶל אֲדֹנִי אֻלַי לֹא תֵלֵךְ הָאִשָּׁה אַחֲרָי:  

"אֻלַי לא תלך האשה - אֵלַי כתיב (כתיב חסר, ולא כתוב אולי). בת היתה לו לאליעזר והיה מחזר למצוא עילה שיאמר לו אברהם לפנות אליו להשיאו בתו, אמר לו אברהם: בני ברוך ואתה ארור, ואין ארור מדבק בברוך."
המדרש אינו מוצא שום פגם אישי בבתו של אליעזר. לאברהם מפריעה העובדה שאליעזר הוא ממשפחת כנען, שעליו נאמר (ט, כה): אָרוּר כְּנָעַן עֶבֶד עֲבָדִים יִהְיֶה לְאֶחָיו. האם נערה ממשפחה אנונימית, מארצו ומולדתו של אברהם, עדיפה על בתו של אליעזר? 
כאשר יצחק שולח את יעקב לחרן הוא מכוון אותו ישירות למשפחתו (פרק כח פסוקים א-ב):
וַיִּקְרָא יִצְחָק אֶל יַעֲקֹב וַיְבָרֶךְ אֹתוֹ וַיְצַוֵּהוּ וַיֹּאמֶר לוֹ לֹא תִקַּח אִשָּׁה מִבְּנוֹת כְּנָעַן.
קוּם לֵךְ פַּדֶּנָה אֲרָם בֵּיתָה בְתוּאֵל אֲבִי אִמֶּךָ וְקַח לְךָ מִשָּׁם אִשָּׁה מִבְּנוֹת לָבָן אֲחִי אִמֶּךָ.
אולם, כאשר אברהם שולח את אליעזר, נראה שהוא שולח אותו למקום, ולאו דווקא למשפחה (כד, ז):
ה' אֱלֹקֵי הַשָּׁמַיִם אֲשֶׁר לְקָחַנִי מִבֵּית אָבִי וּמֵאֶרֶץ מוֹלַדְתִּי וַאֲשֶׁר דִּבֶּר לִי וַאֲשֶׁר נִשְׁבַּע לִי לֵאמֹר לְזַרְעֲךָ אֶתֵּן אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת הוּא יִשְׁלַח מַלְאָכוֹ לְפָנֶיךָ וְלָקַחְתָּ אִשָּׁה לִבְנִי מִשָּׁם.
ומפרש רש"י:
"מבית אבי – מחרן, ומארץ מולדתי - מאור כשדים."
לדבריו, הביטוי מִבֵּית אָבִי אינו מתייחס למשפחת אברהם, אלא למקום המגורים של המשפחה.
אמנם, רמב"ן מקשה ומציע פרוש שונה:
"אם כן אֶל אַרְצִי וְאֶל מוֹלַדְתִּי תֵּלֵךְ יהיה אור כשדים, וחלילה חלילה שיתערב זרע הקדש בבני חם הפושע... אבל העבד לחרן הלך כאשר דבר אדוניו. 

ואולי יחשוב הרב כי ארץ מולדתו אור כשדים, אבל מוֹלַדְתִּי היא משפחתי, ואַרְצִי - ארץ אשר גר בה. וכל אלה דברים בטלים...
אבל אֶל אַרְצִי וְאֶל מוֹלַדְתִּי, ארצי ששם מולדתי, כי שם עמד ומשם היו אבותיו מעולם... ויתכן שיהיה טעם אֶל אַרְצִי וְאֶל מוֹלַדְתִּי, ארצי ומשפחתי, כי גם באנשי ארצו לא יחפוץ רק במשפחתו, וכן וְלָקַחְתָּ אִשָּׁה לִבְנִי מִשָּׁם, רמז אל מִבֵּית אָבִי. וכן יאמר העבד (להלן פסוק מ): וְלָקַחְתָּ אִשָּׁה לִבְנִי מִמִּשְׁפַּחְתִּי וּמִבֵּית אָבִי, ואמר (שם מא): כִּי תָבוֹא אֶל מִשְׁפַּחְתִּי."
רמב"ן, בשונה מרש"י, סובר שאברהם כן מפנה את אליעזר אל משפחתו. ועדיין, האם משפחת לבן ובתואל מתאימים להשתדך עם אברהם? לכאורה, זו משפחה של עובדי עבודה זרה. כאשר לבן רץ לקראת אליעזר ומזמינו לביתו, הוא אומר לו (כד, לא):
וַיֹּאמֶר בּוֹא בְּרוּךְ ה' לָמָּה תַעֲמֹד בַּחוּץ וְאָנֹכִי פִּנִּיתִי הַבַּיִת וּמָקוֹם לַגְּמַלִּים.
ועל כך נדרש במדרש בראשית רבה (ס/ז):
"וַיֹּאמֶר בּוֹא בְּרוּךְ ה', שהיה סבור בו שהוא אברהם, שהיה קלסתר פניו דומה לו. אמר ר' יוסי ברבי דוסא: כנען הוא אליעזר ועל ידי ששרת אותו צדיק באמונה יצא מכלל ארור לכלל ברוך. 
וַיֹּאמֶר בּוֹא בְּרוּךְ ה'. אמר ר' יעקב בשם ר' יוחנן דבית גוברין: עבד ליה אפטרה, ומה אם אליעזר ע"י ששירת את הצדיק באמונה יצא מכלל ארור לכלל ברוך, ישראל שעושין חסד עם גדוליהם ועם קטניהם בידיהם ורגליהם על אחת כמה וכמה. 

לָמָּה תַעֲמֹד בַּחוּץ - אין כבודך שתשב בחוץ, וְאָנֹכִי פִּנִּיתִי הַבַּיִת - מטינופת של עבודת כוכבים."
הבאתי את דברי המדרש בעיקר בשל הסיפא, ללמדנו שבימים של שגרה בית לבן ובתואל היה מלא בטינופת של עבודת כוכבים. כך גם מובא בפרוש רש"י (פסוק לא):
"פִּנִּיתִי הַבַּיִת - מעבודה זרה."
מכיוון שהקרוב לפשוטו של מקרא הוא שפינוי הבית הוא מחפצים שונים כדי לאפשר לינה לאורחים, מנסים מפרש רש"י לבאר מדוע הועדף הדרש. כך כותב רבי אליהו מזרחי (רא"מ):
"דאם לא כן וְאָנֹכִי פִּנִּיתִי הַבַּיִת למה לי? היה די לומר וּמָקוֹם לַגְּמַלִּים או מָקוֹם לָנוּ לָלִין כמו שאמרה רבקה, מה טעם לומר שלא היה פנוי מעיקרא והשתא פנייה?"
בפירוש ר' עובדיה מברטנורא על רש"י (עמר נקא) מוצעים הסברים נוספים:
"וְאָנֹכִי פִּנִּיתִי הַבַּיִת מעבודה זרה. קשה מנא ליה? יש לומר מדכתיב בּוֹא בְּרוּךְ ה', כלומר אתה המאמין בהקב"ה למה תעמוד בחוץ ואנכי פניתי הבית כמו שתרצה והיינו מעבודה זרה. 

ויש לומר עוד דנפקא ליה מדכתיב וְאָנֹכִי, דהווה ליה למימר 'ואני' שמילת אָנֹכִי לשון נקבה. אלא דבא לרמוז שיהיה מאמין ב'אָנֹכִי', כלומר במי שאמר אָנֹכִי ה' אֱלֹקֶיךָ, שהרי פיניתי הבית מעבודה זרה, ולכך פירש רש"י בדרך זה."
הפירוש השני וודאי שאינו פשוטו של מקרא, מה גם שלא ברורה לי קביעתו שמילת אָנֹכִי לשון נקבה.
בעל "הכתב והקבלה" מציע הסבר נוסף:
"פִּנִּיתִי הַבַּיִת מעבודה זרה (רש"י מרבותינו). נראה שיצא להם כן מדלא אמר בִּעַרְתִּי הבית, כמו בִּעַרְתִּי הַקֹּדֶשׁ מִן הַבַּיִת (דברים כו, יג), ואמר לשון פִּנִּיתִי אשר בכל מקום בואו בלשון כבד (בנין פיעל) יורה על המפנה ממקומו דבר שהוא מוקש המזיק או מצער את האדם, כמו (ישעיהו נז, יד): סֹלּוּ סֹלּוּ פַּנּוּ דָרֶךְ הָרִימוּ מִכְשׁוֹל וכדומה לזה. והדבר; להיותו עבד אברהם אשר נתפרסם מהכרזתו בביטול דעות עובדי עבודת גילולים, אין לך דבר מוקש המצערו כמו להיותו מתגורר בחדר מלא גילולים."
המכנה המשותף לכל הפירושים הוא שהם "מצדיקים" את פירוש רש"י שפינוי הבית הוא מעבודה זרה, ומכאן שבבית לבן ובתואל עבדו, בדרך כלל, עבודה זרה.
אמנם, יש מפרשים על דרך הפשט. כך רד"ק:
"פִּנִּיתִי הַבַּיִת - לך ולאנשיך, ופיניתי גם מקום לגמלים."
וכן מפרש ספורנו:
"וְאָנֹכִי פִּנִּיתִי הַבַּיִת בעדך ובעד אנשיך. וּמָקוֹם לַגְּמַלִּים - ופיניתי גם כן מקום בעד הגמלים."
ללא קשר לעבודה זרה.
אפשרות נוספת של הימצאות עבודה זרה בבית לבן, אנו מוצאים דור אחד מאוחר יותר, כאשר מתברר שבבית לבן מצויים תרפים, שאותם לוקחת רחל כאשר יעקב ובני משפחתו עוזבים את בית לבן (פרק לא, פס' יט):
וְלָבָן הָלַךְ לִגְזֹז אֶת צֹאנוֹ וַתִּגְנֹב רָחֵל אֶת הַתְּרָפִים אֲשֶׁר לְאָבִיהָ.
במדרש בראשית רבה (עד/ה) נאמר:
"וַתִּגְנֹב רָחֵל אֶת הַתְּרָפִים אֲשֶׁר לְאָבִיהָ, והיא לא נתכוונה אלא לשם שמים. אמרה: מה אנא מיזיל לי ונשבוק הדין סבא בקלקוליה, לפיכך הוצרך הכתוב לומר וַתִּגְנֹב רָחֵל אֶת הַתְּרָפִים אֲשֶׁר לְאָבִיהָ."
רש"י מאמץ גישה זו:
"וַתִּגְנֹב רָחֵל אֶת הַתְּרָפִים - להפריש את אביה מעבודה זרה נתכוונה."
תרפים אנו מוצאים גם בסיפור פסל מיכה, כמובא בספר שופטים (פרק יח, מפסוק יז ואילך):
וַיַּעֲלוּ חֲמֵשֶׁת הָאֲנָשִׁים הַהֹלְכִים לְרַגֵּל אֶת הָאָרֶץ בָּאוּ שָׁמָּה לָקְחוּ אֶת הַפֶּסֶל וְאֶת הָאֵפוֹד וְאֶת הַתְּרָפִים וְאֶת הַמַּסֵּכָה וְהַכֹּהֵן נִצָּב פֶּתַח הַשַּׁעַר וְשֵׁשׁ מֵאוֹת הָאִישׁ הֶחָגוּר כְּלֵי הַמִּלְחָמָה.
וְאֵלֶּה בָּאוּ בֵּית מִיכָה וַיִּקְחוּ אֶת פֶּסֶל הָאֵפוֹד וְאֶת הַתְּרָפִים וְאֶת הַמַּסֵּכָה וַיֹּאמֶר אֲלֵיהֶם הַכֹּהֵן מָה אַתֶּם עֹשִׂים...
וַיִּיטַב לֵב הַכֹּהֵן וַיִּקַּח אֶת הָאֵפוֹד וְאֶת הַתְּרָפִים וְאֶת הַפָּסֶל וַיָּבֹא בְּקֶרֶב הָעָם.
אפשר בהחלט לקבל שהתרפים שם הם אביזר של עבודה זרה. אולם אנו מוצאים תרפים גם בבית דוד כמתואר בספר שמואל א (פרק יט, פסוקים יא-יג):
וַיִּשְׁלַח שָׁאוּל מַלְאָכִים אֶל בֵּית דָּוִד לְשָׁמְרוֹ וְלַהֲמִיתוֹ בַּבֹּקֶר וַתַּגֵּד לְדָוִד מִיכַל אִשְׁתּוֹ לֵאמֹר אִם אֵינְךָ מְמַלֵּט אֶת נַפְשְׁךָ הַלַּיְלָה מָחָר אַתָּה מוּמָת.
וַתֹּרֶד מִיכַל אֶת דָּוִד בְּעַד הַחַלּוֹן וַיֵּלֶךְ וַיִּבְרַח וַיִּמָּלֵט.
וַתִּקַּח מִיכַל אֶת הַתְּרָפִים וַתָּשֶׂם אֶל הַמִּטָּה וְאֵת כְּבִיר הָעִזִּים שָׂמָה מְרַאֲשֹׁתָיו וַתְּכַס בַּבָּגֶד.
ועל כך כותב רד"ק בפירושו לספר שמואל:
"ועניין התרפים יש מפרשים כי הם עבודה זרה כמו התרפים אשר ללבן שגנבתם רחל ולבן עובד עבודה זרה היה כמו שאמר לה (בראשית לא, ל): לָמָּה גָנַבְתָּ אֶת אֱלֹהָי. וחלילה חלילה שהיה בבית דוד עבודת גילולים. 

ויש אומרים שהוא כלי הנחשת העשוי לדעת חלקי השעות ויראו בהם העתידות במשפט המזלות וזה יתכן בדבר לבן אבל בדבר מיכל הוא קשה לפרש למה שמה אותם במטה מקום דוד ואותו הכלי אינו בתכונה הזאת. 

והחכם ראב"ע זכרו לברכה כתב כי התרפים הם על צורת בן אדם והיא עשויה לקבל כח עליונים והעד שהתרפים כן, הן התרפים ששמה מיכל במטה עד שחשבו שומרי הבית שהם דוד."
הוא לומד מהתרפים שלבן עובד עבודה זרה היה, אולם מפרושו לבראשית (פרק לא פסוק יט) לא משמע כך. זה לשונו:
"והתרפים הם כלי הנחושת שרואין בו שעות היום ויראו בו את העתידות ופעמים רבות יכזב, וכן אמר (זכריה י, ו): כִּי הַתְּרָפִים דִּבְּרוּ אָוֶן. ונקראו בלשון רבים לפי שהוא עשוי לוחות לוחות. והחכם ראב"ע כתב כי התרפים עשאום על צורת בן אדם והיא עשויה לקבל כח עליונים וגנבה אותם רחל כדי שלא יראה בהם אביה אנה הלכו."
בלי קשר לעבודה זרה.
שילוב מענין נמצא בפרוש ר' יוסף בכור שור:
"רחל מצאה לגנוב את התרפים שהיו מדברים ואומרים על ידי מכשפות, ולכך חמדתן רחל, אבל לבן היה עובד אותן, ועשה אותן עבודה זרה, וגנבה רחל את התרפים, ויעקב את לב לבן, ועל ידי שתיהן נרדף אחריהם."
מבחינת רחל התרפים לא היו עבודה זרה, אולם מבחינת לבן - כן.
ואכן, לבן רודף אחרי יעקב ומשפחתו, ולאחר דין ודברים הם מגיעים להסכם, המובא בפרק לא (מפסוק נא):
וַיֹּאמֶר לָבָן לְיַעֲקֹב הִנֵּה הַגַּל הַזֶּה וְהִנֵּה הַמַּצֵּבָה אֲשֶׁר יָרִיתִי בֵּינִי וּבֵינֶךָ.
עֵד הַגַּל הַזֶּה וְעֵדָה הַמַּצֵּבָה אִם אָנִי לֹא אֶעֱבֹר אֵלֶיךָ אֶת הַגַּל הַזֶּה וְאִם אַתָּה לֹא תַעֲבֹר אֵלַי אֶת הַגַּל הַזֶּה וְאֶת הַמַּצֵּבָה הַזֹּאת לְרָעָה.
אֱלֹקֵי אַבְרָהָם וֵאלֹהֵי נָחוֹר יִשְׁפְּטוּ בֵינֵינוּ אֱלֹהֵי אֲבִיהֶם וַיִּשָּׁבַע יַעֲקֹב בְּפַחַד אָבִיו יִצְחָק.
כך כותב שם רד"ק (פס' נג):
"אלקי אברהם קודש, אלהי נחור חול, והוא אלהים אחרים שהיא עבודת הכוכבים שהיו עובדים הדורות ההם ולבן היה מאמין בהם... וזכר אלהי אבי יעקב ואבי לבן, כל אחד נשבע באמונתו, ויעקב נשבע מה שאמר לבן בפחד אביו יצחק."
למלבי"ם (שם) פירוש מקורי:
"הוסיף (לבן) שמלבד עדות האנשים הוא מזמין לשופטים את אלקי אברהם, היודע תעלומות שישפוט על דברים בסתר, ואת אלהי נחור, שמנהיג לפי דעתו הטבע הגלויה שישפוט על דברים שבגלוי. ואמר לו (לבן ליעקב) שלא ירע בעיניו שמזמין אלהי נחור כי הוא אלהי אביהם, שתרח אבי אברהם ונחור עבד אותו והוא מחזיק באמונת אבי אביו, אולם יעקב לא רצה להישבע על אופן זה שמשתף שם שמים ודבר אחר; וַיִּשָּׁבַע יַעֲקֹב בְּפַחַד אָבִיו יִצְחָק."
לבן, בהיבטים מסוימים, האמין גם בה' ולא כפר בו לחלוטין (עובד עבודה זרה בשיתוף).
מעתה, מובן היטב הדו-שיח בין אליעזר ללבן (ובתואל) המובא בפרשתנו (כד, מט-נא):
וְעַתָּה אִם יֶשְׁכֶם עֹשִׂים חֶסֶד וֶאֱמֶת אֶת אֲדֹנִי הַגִּידוּ לִי וְאִם לֹא הַגִּידוּ לִי וְאֶפְנֶה עַל יָמִין אוֹ עַל שְׂמֹאל.
וַיַּעַן לָבָן וּבְתוּאֵל וַיֹּאמְרוּ מֵה' יָצָא הַדָּבָר לֹא נוּכַל דַּבֵּר אֵלֶיךָ רַע אוֹ טוֹב.
הִנֵּה רִבְקָה לְפָנֶיךָ קַח וָלֵךְ וּתְהִי אִשָּׁה לְבֶן אֲדֹנֶיךָ כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר ה'.
דברים מלאי אמונה; מֵה' יָצָא הַדָּבָר, כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר ה'.
רבים מפרשנינו מתייחסים לכך שלבן עונה לפני בתואל אביו ומוצאים בכך טעם לפגם. מלבי"ם מתייחס אף הוא לכך, אך מציג גישה שונה:
"ומהראוי היה שיענה בתואל שהוא האב שתלוי ברצונו לקבל קדושי בתו ולאמר הן או לאו, אבל כפי דברו שאין תלוי בדעתו כלל, כי דבר זה נגמר ע"י ההשגחה, מסַפֵּר רבותא, שגם לבן שהיה שואל בתרפים ולא היה מאמין, בכל זאת האמין בדבר הזה... שלכן הקדים לבן לענות קודם בתואל, ואמרו לו הנה רבקה לפניך שאין צריך דעתנו כלל, והסכימו שהוא יקח אותה, מאחר שדבר ה', רצה לומר שנעשה ע"י דברו ופקודתו שאין יד אנוש שלטת לשנות דבר ה'."
גם הוא מדגיש אפוא את הפן האמוני הקיים אצל לבן ובתואל, ומכאן הסכמתם ל"שידוך"; הִנֵּה רִבְקָה לְפָנֶיךָ קַח וָלֵךְ. אלא שבהמשך (פסוקים נה-נח) נראה שהם משנים את דעתם, לפחות בשאלת המיידיות:
וַיֹּאמֶר אָחִיהָ וְאִמָּהּ תֵּשֵׁב הַנַּעֲרָ אִתָּנוּ יָמִים אוֹ עָשׂוֹר אַחַר תֵּלֵךְ.
וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם אַל תְּאַחֲרוּ אֹתִי וַה' הִצְלִיחַ דַּרְכִּי שַׁלְּחוּנִי וְאֵלְכָה לַאדֹנִי.
וַיֹּאמְרוּ נִקְרָא לַנַּעֲרָ וְנִשְׁאֲלָה אֶת פִּיהָ.
וַיִּקְרְאוּ לְרִבְקָה וַיֹּאמְרוּ אֵלֶיהָ הֲתֵלְכִי עִם הָאִישׁ הַזֶּה וַתֹּאמֶר אֵלֵךְ.
ר' משה אלשיך מציע הסבר לשינוי בעמדת לבן. הסברו מבוסס על המתנות שנתן אליעזר לרבקה ולבני משפחתה (פס' נג):
וַיּוֹצֵא הָעֶבֶד כְּלֵי כֶסֶף וּכְלֵי זָהָב וּבְגָדִים וַיִּתֵּן לְרִבְקָה וּמִגְדָּנֹת נָתַן לְאָחִיהָ וּלְאִמָּהּ.
וזה הסברו:
"אך הנה לבן נתן עיניו בממון, כי ראה שעל מעט מים נתן נזם וצמידים, ומה גם אחרי הסעידו אותו ואת אנשיו וגמליו, אז יתן מנה יפה לקרובי הכלה כדרך המתחתנים, ועל כן הפליגו להוראת טוב לבם באומרם הִנֵּה רִבְקָה לְפָנֶיךָ קַח וָלֵךְ, למען יוותר להם. אך הוא הוביש עצתם ויוצא כלי כסף וזהב ויתן לרבקה כי יישארו עמה בית אישה, אך ומגדנות בלבד הוא מה שנתן לאחיה ולאמה. אך בראותם כי לשקר שמרו ונהפך לאבל מחולם, אז נהפכו לו והטילו כעסם באמור תֵּשֵׁב הַנַּעֲרָ אִתָּנוּ יָמִים אוֹ עָשׂוֹר להכעיסו, ולמען יתקן את אשר עוותו בממון. וגם לא אמרו 'אחר תוליכה' כי אם אַחַר תֵּלֵךְ, כלומר ולא עמך.
אז השיב הוא אל יעלה על רוחכם כי אותי אתם מפחידים, כי אם לה' אתם מכעיסים, כי הוא העושה מה שאני עושה ומצליחני, ואותו אתם מנגדים, וזהו אומרו אַל תְּאַחֲרוּ אֹתִי וַה' הִצְלִיחַ דַּרְכִּי. וגם עשו בגין אדוני וזהו שַׁלְּחוּנִי וְאֵלְכָה לַאדֹנִי.
אז להסיר האשם מעל עצמם אמרו נִקְרָא לַנַּעֲרָ וְנִשְׁאֲלָה אֶת פִּיהָ. וכדי לשום בלבה שתמאן דברו לה בלשון תמיהה הֲתֵלְכִי, כלומר האם תלכי. ואמרו עִם הָאִישׁ הַזֶּה, כלומר שהוא איש ואינו כבוד. וגם הזה שהוא עבד והוא העדר כבוד וחשד. ועם כל זה; וַתֹּאמֶר אֵלֵךְ."
דומה שעל פי פירוש אנו לומדים להכיר טוב יותר את לבן. הוא אמנם מאמין באופן חלקי, אולם תאוות הבצע מעוורת את עיניו ופוגעת באמונתו. רבקה, לעומת אחיה, היא מאמינה גמורה; וַתֹּאמֶר אֵלֵךְ!
איני בטוח אם יש בהצגת הדברים בדרך זו תשובה לשאלה שהצגתי בתחילת עיוננו מדוע הועדפה משפחת לבן ובתואל על משפחת אליעזר, אולם התברר שלבן, אף על פי שאינו לבן לגמרי, בוודאי שאינו שחור לגמרי...
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