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פרשת חוקת תשס"ח

בין אדום לסיחון

בעיוננו לפרשת "במדבר" הבאנו את שיטת הנצי"ב שחומשנו מציין את המעבר בין ההנהגה הניסית שנהגה בישראל בתקופת נדודיהם במדבר, לבין ההנהגה הטבעית-אנושית המיועדת לעם עם כניסתו לארץ.

המעבר בין התקופות מצוי בפרשתנו. עם סיומו של פרק יט המפרט את דיני פרה אדומה, פותח פרק כ ב"מידע" הבא: 
וַיָּבֹאוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל כָּל הָעֵדָה מִדְבַּר צִן בַּחֹדֶשׁ הָרִאשׁוֹן וַיֵּשֶׁב הָעָם בְּקָדֵשׁ וַתָּמָת שָׁם מִרְיָם וַתִּקָּבֵר שָׁם.

אין התורה מפרטת באיזו שנה התרחש האירוע המדובר, אולם המפרשים מלמדים אותנו כי מדובר על השנה האחרונה, שנת הארבעים, לנדודיהם במדבר. ה רשב"ם מסיק זאת באופן הגיוני:

"בחדש הראשון החדש שלסוף ארבעים שנה, שהרי מת אהרן אחריה בחדש החמישי בשנת ארבעים לצאת בני ישראל כדכתיב בפרשת אלה מסעי."

אבן עזרא מגיע לאותה מסקנה בדרך שונה: 

"בשנת הארבעים - והנה אין בתורה כלל שום מעשה או נבואה רק בשנה הראשונה ובשנת הארבעים."

לדבריו, שלושים ושמונה שנות הנדודים במדבר אינו מצטיינות באירועים המחייבים התייחסות מיוחדת, ורק השנה הראשונה והשנה האחרונה הן בעלות משמעות מיוחדת. לכן אין בתורה כלל שום מעשה או נבואה רק בשנה הראשונה ובשנת הארבעים, וממילא מסתבר שהאירוע המדובר הוא בשנה הארבעים.

גם היום בחדש שבו מתה מרים לא נזכר בכתוב ואת התאריך המדויק מציג בפנינו תרגום יונתן:

"ואתו בני ישראל כל כנשתא למדברא דצין בעשרא יומין לירחא דניסן ומיתת תמן מרים ואתקברת תמן."

האמנם יש חשיבות בידיעת הפרטים המדויקים? לדעת הנצ"ב, בהחלט כן: 
"ופירש הכתוב זמן ביאה זו ביחוד כדי שנדע יום מיתת מרים. ויותר מזה יבואר לפנינו, דמאז החלה הנהגה אחרת בישראל לא כמו שהיה עד כה. משום הכי פירש הכתוב דמחודש הראשון הגיע זה."

חלק מהשינוי מתבטא בדרך שבה מבאר הנצי"ב את מה שמציינת התורה וַיֵּשֶׁב הָעָם בְּקָדֵשׁ:

"המשכן והמחנה היה סמוך לעיר קדש, אבל העם ישבו בעיר... בקדש החלו לשאוף רוח ישוב, ואף על גב שעדיין לא הגיעו אל המנוחה ואל נחלת א"י, מכל מקום כבר באו לגבוליה."

על פי זה  ניתן לקבוע בדייקנות שהמעבר בין שני סוגי הנהגת ישראל התחולל בי' בניסן בשנת הארבעים לצאתם מארץ מצרים. קשה להימנע מלקשר זאת לעובדה שתהליך היציאה ממצרים החל בדיוק באותו היום (בֶּעָשׂר לַחֹדֶשׁ הַזֶּה וְיִקְחוּ לָהֶם אִישׁ שֶׂה לְבֵית אָבֹת שֶׂה לַבָּיִת) ארבעים שנה לפני כן. 
מה מאד מתאימים לכאן דברי חז"ל המופיעים במסכת תענית (דף ט ע"א):

"שלשה פרנסים טובים עמדו לישראל ואלו הן; משה ואהרן ומרים. ושלש מתנות טובות ניתנו על ידם ואלו הן; באר וענן ומן. באר - בזכות מרים, עמוד ענן - בזכות אהרן, מן - בזכות משה. 
מתה מרים - נסתלק הבאר, שנאמר: ותמת שם מרים, וכתיב בתריה: ולא היה מים לעדה, וחזרה בזכות שניהן. 
מת אהרן - נסתלקו ענני כבוד, שנאמר: וישמע הכנעני מלך ערד מה שמועה שמע שמע שמת אהרן ונסתלקו ענני כבוד וכסבור ניתנה לו רשות להלחם בישראל... חזרו שניהם בזכות משה. 
מת משה - נסתלקו כולן שנאמר ואכחד את שלשת הרעים בירח אחד. וכי בירח אחד מתו, והלא מרים מתה בניסן ואהרן באב ומשה באדר? אלא מלמד שנתבטלו שלש מתנות טובות שנתנו על ידן ונסתלקו כולן בירח אחד." 
אין ספק שהבאר המתגלגלת עם בני ישראל בנדודיהם במדבר מסמלת את ההנהגה הניסית, ועתה עם הגעת העם לגבול הארץ - מסתלקת מרים ועימה הבאר.

בהקשר זה ראויים לציון דברי רש"י על הפסוק וַיָּבֹאוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל כָּל הָעֵדָה מִדְבַּר צִן בַּחֹדֶשׁ הָרִאשׁוֹן:
"כל העדה - עדה השלמה, שכבר מתו מתי מדבר ואלו פרשו לחיים."

מבחינה פרשנית רש"י התקשה  בהסבר הכפילות בְנֵי יִשְׂרָאֵל כָּל הָעֵדָה, ולכן פירש שלמילה עֵדָה משמעות מיוחדת: עדה השלמה, אולם לעניננו ולעיוננו ניתן כאן דגש למהפך הדורי; מתו מתי מדבר ועתה יש דור חדש והנהגה חדשה. תמה תקופת המדבר ונפתח עידן חדש.

[ואין לשכוח כמובן את שביארנו בהרחבה בעיוננו לפרשת "במדבר", על פי הנצי"ב, שחטא משה במי מריבה נבע מחוסר מודעתו של משה לחילופי ההנהגה.] 

עם סיומה של פרשת מי מריבה עומדים ישראל מול מלך אדום, המסרב לבקשתם לעבור בארצו -
וַיְמָאֵן אֱדוֹם נְתֹן אֶת יִשְׂרָאֵל עֲבֹר בִּגְבֻלוֹ וַיֵּט יִשְׂרָאֵל מֵעָלָיו.

לעיל הזכרנו את מיתת אהרן שגם היא  מסימני "תקופת המעבר" וסימנה הוא הסתלקות ענני הכבוד. סימן זה בולט כל כך, שאליבא דדרשת חז"ל היא מהווה את הגורם שה"כנעני" (ולפי חז"ל הוא עמלק) נלחם בישראל: 
וַיִּשְׁמַע הַכְּנַעֲנִי מֶלֶךְ עֲרָד ישֵׁב הַנֶּגֶב כִּי בָּא יִשְׂרָאֵל דֶּרֶךְ הָאֲתָרִים וַיִּלָּחֶם בְּיִשְׂרָאֵל וַיִּשְׁבְּ מִמֶּנּוּ שֶׁבִי.

ומפרש רש"י:

"שמע שמת אהרן ונסתלקו ענני כבוד."

זאת הפעם, ישראל אינו "נוטה מעליו", אלא נלחם בו ומנצחו:

וַיִּדַּר יִשְׂרָאֵל נֶדֶר לַה' וַיֹּאמַר אִם נָתֹן תִּתֵּן אֶת הָעָם הַזֶּה בְּיָדִי וְהַחֲרַמְתִּי אֶת עָרֵיהֶם.

וַיִּשְׁמַע ה' בְּקוֹל יִשְׂרָאֵל וַיִּתֵּן אֶת הַכְּנַעֲנִי וַיַּחֲרֵם אֶתְהֶם וְאֶת עָרֵיהֶם וַיִּקְרָא שֵׁם הַמָּקוֹם חָרְמָה.

סביר היה להניח שנצחון זה ירומם את רוח הדור החדש. שוב אין זה הדור הנרפה "העם היוצא ממצרים הזכרים כי אין כח בהם להלחם בכנענים", אלא קם "דור אחר דור המדבר שלא ראו גלות והיתה להם נפש גבוהה" (הציטוטים הם מדברי אבן עזרא לשמות יד, יג), ובכל זאת –
וַיִּסְעוּ מֵהֹר הָהָר דֶּרֶךְ יַם סוּף לִסְבֹּב אֶת אֶרֶץ אֱדוֹם וַתִּקְצַר נֶפֶשׁ הָעָם בַּדָּרֶךְ.

וַיְדַבֵּר הָעָם בֵּאלֹקִים וּבְמשֶׁה לָמָה הֶעֱלִיתֻנוּ מִמִּצְרַיִם לָמוּת בַּמִּדְבָּר כִּי אֵין לֶחֶם וְאֵין מַיִם וְנַפְשֵׁנוּ קָצָה בַּלֶּחֶם הַקְּלֹקֵל.

ואנו קוראים ותוהים: דור שלם שילם את מחיר תלונות האבות, ולא למד לקח? הלא עומדים הם כהר בשערי הארץ המובטחת, כבר החלו לשאוף רוח ישוב כפי שראינו לעיל בדברי הנצי"ב, והיתה להם נפש גבוהה, ומן הסתם מצויים ביניהם יודעי חשבון היודעים "לספור עד ארבעים" ויודעים כי הולכת ותמה תקופת המדבר, ומהו פשר תלונתם?

ר' יצחק עראמה, בעל "עקדת יצחק" (שער פא) מציע הסבר להתנהגות העם: 
"יראה בדרך הפשט, שהסבוב ההוא (לִסְבֹּב אֶת אֶרֶץ אֱדוֹם) היה להם לצער הנפלא, כי ארוך הוא מאד, וקצרה נפשם בו, ומתוך צערם באו לבקש תואנות ותלונות מצד הלחם ההוא האלהי שנזונים בו, וגם המים הנתונים להם בנס, ואמרו שהדברים אשר להם כן הן בלתי בטוחים, וכמו שאמרו אין סומכין על הנס... 
ולפי זה דן אותם השם יתעלה על פי דרכם, אמר כיון שאין חפצכם לחיות כי אם על המנהג הטבעי, אף אני אעשה זאת לכם, שאניח הנחשים השרפים אשר במדבר הגדול ההוא לטבעם, ולא אחסום פיהם מהזיק לכם כמו שעשיתי עד הנה, וכן עשה: וישלח ה' בעם את הנחשים השרפים וינשכו את העם וימת עם רב מישראל ויבא העם אל משה ויאמרו חטאנו כי דברנו בה' ובך... אמר, שידעו והכירו שאי אפשר להם בארץ ההוא לחיות רק דרך נס. ולזה הודו במה שחטאו עליו ראשונה, ובקשו ממנו שיתפלל על חזרת הנס ההוא למקומו."

פרוש זה, משתלב עם המגמה הכללית של עיוננו. אמנם העם מצוי בתקופת מעבר אולם הוא עדיין איננו מוכן לכך באופן מלא. לכן, מצד אחד הוא מעונין בהנהגה טבעית, וענשם בא באמצעות הנחשים שמציאותם היא טבעית במדבר, ולכן הם מייחלים לחזרת הנס ההוא למקומו.

בהמשך לארוע הנחשים, מתוארת בתורה סידרת מסעות המביאה את העם למפגש עם סיחון מלך האמורי. ישנן נקודות דמיון בין מפגש זה למפגש עם אדום, אולם אנו נתמקד דווקא בשוני:


השוואה זו לא תהיה מושלמת אם לא נוסיף פרט חשוב המופיע בספר דברים. לפני המפגש עם אדום, נאמר לבני ישראל (פרק ב פס' ד-ח): 
אַתֶּם עֹבְרִים בִּגְבוּל אֲחֵיכֶם בְּנֵי עֵשָׂו הַיֹּשְׁבִים בְּשֵׂעִיר וְיִירְאוּ מִכֶּם וְנִשְׁמַרְתֶּם מְאֹד.

אַל תִּתְגָּרוּ בָם כִּי לֹא אֶתֵּן לָכֶם מֵאַרְצָם עַד מִדְרַךְ כַּף רָגֶל כִּי יְרֻשָּׁה לְעֵשָׂו נָתַתִּי אֶת הַר שֵׂעִיר.

אֹכֶל תִּשְׁבְּרוּ מֵאִתָּם בַּכֶּסֶף וַאֲכַלְתֶּם וְגַם מַיִם תִּכְרוּ מֵאִתָּם בַּכֶּסֶף וּשְׁתִיתֶם...

וַנַּעֲבֹר מֵאֵת אַחֵינוּ בְנֵי עֵשָׂו הַיּשְׁבִים בְּשֵׂעִיר... 
לעומת זאת, היחס לסיחון שונה לחלוטין (שם, פס' כד): 
קוּמוּ סְּעוּ וְעִבְרוּ אֶת נַחַל אַרְנֹן רְאֵה נָתַתִּי בְיָדְךָ אֶת סִיחֹן מֶלֶךְ חֶשְׁבּוֹן הָאֱמֹרִי וְאֶת אַרְצוֹ הָחֵל רָשׁ וְהִתְגָּר בּוֹ מִלְחָמָה.

בעל הטורים בפרשתנו (פרק כא פסוק כב) מפרש:

"אעברה בארצך - ולא אמר נא כדרך שאמר באדום (לעיל כ, יז), שלא רצה לפייסו כל כך ולא שלח לו אלא כדי לפתוח לו בשלום. ולכן לא השיב לו (סיחון) תשובה כמו שעשה מלך אדום אלא מיד יצא לקראתו למלחמה."

העולה מדבריו הוא שפניית משה לסיחון היתה, במידה מסוימת, מן השפה ולחוץ, כדי לצאת ידי חובת קריאה לשלום שמשה לא תלה בה תקוות רבות מידי. הדבר מסביר חלק מהשינויים שהבאנו לעיל; היעדר לשון הבקשה בפניה לסיחון והתגובה המלחמתית המיידית.

בוטה יותר הנצי"ב: 
"לא אמרו אעברה נא כמו במלך אדום, שלא באו בבקשה אלא בדרך הודעה שמוכרחים לכך. והודיעוהו משום שאם היה רוצה לא נלחמו עמו, שלא היה רצון משה לכבוש ארץ עבר הירדן תחלה."

הרמב"ן (פס' כא) מרחיב יותר את הרעיון: 
"מה שאמר לו אעברה בארצך, זה היה משה עושה מעצמו דרך פיוס, כי ארץ סיחון ועוג ירושתם של ישראל היתה כי לאמורי היא, והיה מן הדין שאם יענו שלום ופתחו להם שיהיה כל העם הנמצא בה להם למס ועבדום. אבל משה היה יודע כי ישראל עתה לא יכבשו כל עשרה עממים, והיה חפץ שיהיה כל כבושם מעבר לירדן והלאה, שיהיה מושבם יחד, ושהיא הארץ הטובה אשר היא זבת חלב ודבש, הלא תראה שאם לא בקשוהו ממנו בני גד ובני ראובן לא היה מניח שם אדם אלא שתהיה לחרבה... ולא שלחו אל עוג דברי שלום, כי הוא כאשר ראה כי הכו את סיחון יצא לקראתם למלחמה."

לא סתם קריאה לשלום יש כאן אלא ויתור מדעת, זמני, על עבר הירדן המזרחי. כל זה מצד משה, אולם מחשבות ה' שונות היו, ואכן מלכתחילה לא נצטוו לקרוא לשלום למלך סיחון, כפי שנאמר בדברים הָחֵל רָשׁ וְהִתְגָּר בּוֹ מִלְחָמָה בניגוד לבני עשו (אדום) שעליהם נאמר אַל תִּתְגָּרוּ בָם.

לשוני הזה שבין אדום לסיחון ניתנו הסברים רבים. ברוח דברי עיוננו אבקש להציע: המעבר מהנהגה ניסית לטבעית הוא הדרגתי. בזמן המפגש עם אדום עוד לא בשלה הכנת העם לניהול מלחמות בדרך הטבע. בהמשך, בזמן העימות עם סיחון, המצב הוא כבר שונה. ואכן בסיום הפרק המלחמות כבר מתנהלות באופן טבעי:

וַיִּשְׁלַח משֶׁה לְרַגֵּל אֶת יַעְזֵר וַיִּלְכְּדוּ בְּנֹתֶיהָ וַיּוֹרֶשׁ אֶת הָאֱמֹרִי אֲשֶׁר שָׁם.

וַיִּפְנוּ וַיַּעֲלוּ דֶּרֶךְ הַבָּשָׁן וַיֵּצֵא עוֹג מֶלֶךְ הַבָּשָׁן לִקְרָאתָם הוּא וְכָל עַמּוֹ לַמִּלְחָמָה אֶדְרֶעִי.

וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה אַל תִּירָא אֹתוֹ כִּי בְיָדְךָ נָתַתִּי אֹתוֹ וְאֶת כָּל עַמּוֹ וְאֶת אַרְצוֹ וְעָשִׂיתָ לּוֹ כַּאֲשֶׁר עָשִׂיתָ לְסִיחֹן מֶלֶךְ הָאֱמֹרִי אֲשֶׁר יוֹשֵׁב בְּחֶשְׁבּוֹן.

וַיַּכּוּ אֹתוֹ וְאֶת בָּנָיו וְאֶת כָּל עַמּוֹ עַד בִּלְתִּי הִשְׁאִיר לוֹ שָׂרִיד וַיִּירְשׁוּ אֶת אַרְצוֹ. 


לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל




סיחון (פרק כא פס' כא-כה) 


 וַיִּשְׁלַח יִשְׂרָאֵל מַלְאָכִים אֶל סִיחֹן מֶלֶךְ הָאֱמֹרִי לֵאמֹר.


(המלך נזכר בשמו המפורש)








אין שום דברי הקדמה.











 


אֶעְבְּרָה בְאַרְצֶךָ. 


(אין בקשה. ההודעה בלשון יחיד)





לֹא נִטֶּה בְּשָׂדֶה וּבְכֶרֶם... בְּדֶרֶךְ הַמֶּלֶךְ נֵלֵךְ עַד אֲשֶׁר נַעֲבֹר גְּבֻלֶךָ.


(רק בקשה אחת: בדרך המלך.











וְלֹא נָתַן סִיחֹן אֶת יִשְׂרָאֵל עֲבֹר בִּגְבֻלוֹ וַיֶּאֱסֹף סִיחֹן אֶת כָּל עַמּוֹ וַיֵּצֵא לִקְרַאת יִשְׂרָאֵל... וַיִּלָּחֶם בְּיִשְׂרָאֵל. וַיַּכֵּהוּ יִשְׂרָאֵל לְפִי חָרֶב וַיִּירַשׁ אֶת אַרְצוֹ.


(מלחמה בפועל ונצחון ישראל) 





אדום (פרק כ פס' יד-כא)


וַיִּשְׁלַח משֶׁה מַלְאָכִים מִקָּדֵשׁ אֶל מֶלֶךְ אֱדוֹם. 


(המלך אינו נזכר בשמו) 





כֹּה אָמַר אָחִיךָ יִשְׂרָאֵל אַתָּה יָדַעְתָּ אֵת כָּל הַתְּלָאָה אֲשֶׁר מְצָאָתְנוּ... וַיֵּרְדוּ אֲבֹתֵינוּ מִצְרַיְמָה... וַיָּרֵעוּ לָנוּ מִצְרַיִם וְלַאֲבֹתֵינוּ. וַנִּצְעַק אֶל ה'... 


(תאור מפורט של התלאות) 





נַעְבְּרָה נָּא בְאַרְצֶךָ 


(נא=מילת בקשה. הפנייה בלשון רבים)





לֹא נַעֲבֹר בְּשָׂדֶה וּבְכֶרֶם... דֶּרֶךְ הַמֶּלֶךְ נֵלֵךְ... בַּמְסִלָּה נַעֲלֶה וְאִם מֵימֶיךָ נִשְׁתֶּה אֲנִי וּמִקְנַי וְנָתַתִּי מִכְרָם.


(שתי בקשות שונות: בדרך המלך ובמסילה)





וַיֹּאמֶר אֵלָיו אֱדוֹם לֹא תַעֲבֹר בִּי פֶּן בַּחֶרֶב אֵצֵא לִקְרָאתֶךָ... וַיֵּצֵא אֱדוֹם לִקְרָאתוֹ... וַיֵּט יִשְׂרָאֵל מֵעָלָיו.


(איום במלחמה מצד אדום וישראל נסוגים)
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