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פרשת חוקת תשע"ג

ואת הנחלים ארנון

בחלקה השני של פרשתנו, מתחילים כבר "להריח" את ריחה של ארץ ישראל. עוד תלונה אחת; "וַתִּקְצַר נֶפֶשׁ הָעָם בַּדָּרֶךְ... לָמָה הֶעֱלִיתֻנוּ מִמִּצְרַיִם לָמוּת בַּמִּדְבָּר כִּי אֵין לֶחֶם וְאֵין מַיִם וְנַפְשֵׁנוּ קָצָה בַּלֶּחֶם הַקְּלֹקֵל", שבעקבותיה מגיעים הַנְּחָשִׁים הַשְּׂרָפִים וַיְנַשְּׁכוּ אֶת הָעָם וַיָּמָת עַם רָב מִיִּשְׂרָאֵל, ועשיית נחש הנחושת עוצרת את המגפה.

עתה מוכן העם להתקרב באופן משמעותי לארץ (פרק כא פסוקים י-יג): 
וַיִּסְעוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַיַּחֲנוּ בְּאֹבֹת.
וַיִּסְעוּ מֵאֹבֹת וַיַּחֲנוּ בְּעִיֵּי הָעֲבָרִים בַּמִּדְבָּר אֲשֶׁר עַל פְּנֵי מוֹאָב מִמִּזְרַח הַשָּׁמֶשׁ.
מִשָּׁם נָסָעוּ וַיַּחֲנוּ בְּנַחַל זָרֶד.
מִשָּׁם נָסָעוּ וַיַּחֲנוּ מֵעֵבֶר אַרְנוֹן אֲשֶׁר בַּמִּדְבָּר הַיֹּצֵא מִגְּבֻל הָאֱמֹרִי כִּי אַרְנוֹן גְּבוּל מוֹאָב בֵּין מוֹאָב וּבֵין הָאֱמֹרִי.

מבחינת סדר האירועים, היינו אמורים עתה לעבור ולקרוא מפסוק כא ואילך:

וַיִּשְׁלַח יִשְׂרָאֵל מַלְאָכִים אֶל סִיחֹן מֶלֶךְ הָאֱמֹרִי לֵאמֹר.
אֶעְבְּרָה בְאַרְצֶךָ לֹא נִטֶּה בְּשָׂדֶה וּבְכֶרֶם לֹא נִשְׁתֶּה מֵי בְאֵר בְּדֶרֶךְ הַמֶּלֶךְ נֵלֵךְ עַד אֲשֶׁר נַעֲבֹר גְּבֻלֶךָ.
וְלֹא נָתַן סִיחֹן אֶת יִשְׂרָאֵל עֲבֹר בִּגְבֻלוֹ וַיֶּאֱסֹף סִיחֹן אֶת כָּל עַמּוֹ וַיֵּצֵא לִקְרַאת יִשְׂרָאֵל הַמִּדְבָּרָה וַיָּבֹא יָהְצָה וַיִּלָּחֶם בְּיִשְׂרָאֵל.
וַיַּכֵּהוּ יִשְׂרָאֵל לְפִי חָרֶב וַיִּירַשׁ אֶת אַרְצוֹ מֵאַרְנֹן עַד יַבֹּק עַד בְּנֵי עַמּוֹן כִּי עַז גְּבוּל בְּנֵי עַמּוֹן.
וַיִּקַּח יִשְׂרָאֵל אֵת כָּל הֶעָרִים הָאֵלֶּה וַיֵּשֶׁב יִשְׂרָאֵל בְּכָל עָרֵי הָאֱמֹרִי בְּחֶשְׁבּוֹן וּבְכָל בְּנֹתֶיהָ.
כִּי חֶשְׁבּוֹן עִיר סִיחֹן מֶלֶךְ הָאֱמֹרִי הִוא וְהוּא נִלְחַם בְּמֶלֶךְ מוֹאָב הָרִאשׁוֹן וַיִּקַּח אֶת כָּל אַרְצוֹ מִיָּדוֹ עַד אַרְנֹן.

היינו: בני ישראל הגיעו לגבול האמורי (כִּי אַרְנוֹן גְּבוּל מוֹאָב בֵּין מוֹאָב וּבֵין הָאֱמֹרִי), פונים בבקשה לסיחון מלך האמורי לעבור בארצו (בשאלה האם הפניה לשלום נעשתה מיזמת משה או על פי ציווי אלוקי עסקנו בעבר, ואין כאן מקומה), ומשזה סירב; וַיַּכֵּהוּ יִשְׂרָאֵל לְפִי חָרֶב וַיִּירַשׁ אֶת אַרְצוֹ מֵאַרְנֹן עַד יַבֹּק עַד בְּנֵי עַמּוֹן... וַיֵּשֶׁב יִשְׂרָאֵל בְּכָל עָרֵי הָאֱמֹרִי.

אלא שאת רצף האירועים הנזכרים קוטע קטע בעל אופי שירי (פסוקים יד-טז):

עַל כֵּן יֵאָמַר בְּסֵפֶר מִלְחֲמֹת ה' אֶת וָהֵב בְּסוּפָה וְאֶת הַנְּחָלִים אַרְנוֹן.
וְאֶשֶׁד הַנְּחָלִים אֲשֶׁר נָטָה לְשֶׁבֶת עָר וְנִשְׁעַן לִגְבוּל מוֹאָב.
וּמִשָּׁם בְּאֵרָה הִוא הַבְּאֵר אֲשֶׁר אָמַר ה' לְמֹשֶׁה אֱסֹף אֶת הָעָם וְאֶתְּנָה לָהֶם מָיִם.

גם אחרי הנצחון על סיחון מלך האמורי מופיע קטע שירי (פסוקים כז-ל):

עַל כֵּן יֹאמְרוּ הַמֹּשְׁלִים בֹּאוּ חֶשְׁבּוֹן תִּבָּנֶה וְתִכּוֹנֵן עִיר סִיחוֹן.
כִּי אֵשׁ יָצְאָה מֵחֶשְׁבּוֹן לֶהָבָה מִקִּרְיַת סִיחֹן אָכְלָה עָר מוֹאָב בַּעֲלֵי בָּמוֹת אַרְנֹן.
אוֹי לְךָ מוֹאָב אָבַדְתָּ עַם כְּמוֹשׁ נָתַן בָּנָיו פְּלֵיטִם וּבְנֹתָיו בַּשְּׁבִית לְמֶלֶךְ אֱמֹרִי סִיחוֹן.
וַנִּירָם אָבַד חֶשְׁבּוֹן עַד דִּיבֹן וַנַּשִּׁים עַד נֹפַח אֲשֶׁר עַד מֵידְבָא.

שימו לב כי בכל ארבעת הקטעים שהבאנו מופיע "ארנון": וַיַּחֲנוּ מֵעֵבֶר אַרְנוֹן, כִּי אַרְנוֹן גְּבוּל מוֹאָב, אֶת וָהֵב בְּסוּפָה וְאֶת הַנְּחָלִים אַרְנוֹן, וַיִּירַשׁ אֶת אַרְצוֹ מֵאַרְנֹן עַד יַבֹּק, אָכְלָה עָר מוֹאָב בַּעֲלֵי בָּמוֹת אַרְנֹן.

אין ספק כי אַרְנוֹן הוא שם מקום, והכתוב בא לציין את נקודת החניה המדויקת של בני ישראל מהסיבה שתפורט בהמשך. מהפסוק וְאֶת הַנְּחָלִים אַרְנוֹן נראה לכאורה שארנון הוא שם הנחל (כמו נחל זרד לפניו), וכעולה גם מספר יהושע (פרק יב פסוק ב): "סִיחוֹן מֶלֶךְ הָאֱמֹרִי הַיּוֹשֵׁב בְּחֶשְׁבּוֹן מֹשֵׁל מֵעֲרוֹעֵר אֲשֶׁר עַל שְׂפַת נַחַל אַרְנוֹן וְתוֹךְ הַנַּחַל וַחֲצִי הַגִּלְעָד וְעַד יַבֹּק הַנַּחַל גְּבוּל בְּנֵי עַמּוֹן". אמנם רמב"ן (פרק כא פסוק יג) מפרש: 
"כי ארנון גבול מואב בין מואב ובין האמרי - היה ארנון שם עיר למואב, והיא בסוף תחום האמורי תחילת גבול מואב, יושבת על נחלים נוזלים ממנה."

ויתכן שהן הנחל והן העיר שלידו נקראו כך.

יש חשיבות רבה בציון המיקום המדויק שאליו הגיעו בני ישראל, בעיקר בשל הקביעה כִּי אַרְנוֹן גְּבוּל מוֹאָב. 

בספר דברים (פרק ב פסוק ט(נאמר ביחס למואב: 
וַיֹּאמֶר ה' אֵלַי אַל תָּצַר אֶת מוֹאָב וְאַל תִּתְגָּר בָּם מִלְחָמָה כִּי לֹא אֶתֵּן לְךָ מֵאַרְצוֹ יְרֻשָּׁה כִּי לִבְנֵי לוֹט נָתַתִּי אֶת עָר יְרֻשָּׁה.

ובהמשך (פסוקים יח-יט) נאמר ביחס לבני עמון:

אַתָּה עֹבֵר הַיּוֹם אֶת גְּבוּל מוֹאָב אֶת עָר.
וְקָרַבְתָּ מוּל בְּנֵי עַמּוֹן אַל תְּצֻרֵם וְאַל תִּתְגָּר בָּם כִּי לֹא אֶתֵּן מֵאֶרֶץ בְּנֵי עַמּוֹן לְךָ יְרֻשָּׁה כִּי לִבְנֵי לוֹט נְתַתִּיהָ יְרֻשָּׁה.

לעומת זאת (שם, פסוק כד):

קוּמוּ סְּעוּ וְעִבְרוּ אֶת נַחַל אַרְנֹן רְאֵה נָתַתִּי בְיָדְךָ אֶת סִיחֹן מֶלֶךְ חֶשְׁבּוֹן הָאֱמֹרִי וְאֶת אַרְצוֹ הָחֵל רָשׁ וְהִתְגָּר בּוֹ מִלְחָמָה.

נחל ארנון הוא אפוא גבול האזור המותר בכיבוש!

כך מפרש רש"י (פסוק יג) בפרשתנו:

"מגבול האמורי - תחום סוף מצר שלהם, וכן (דברים ב, יח); גבול מואב, לשון קצה וסוף.
מעבר ארנון - הקיפו ארץ מואב כל דרומה ומזרחה עד שבאו מעבר השני לארנון בתוך ארץ האמורי בצפונה של ארץ מואב.
היוצא מגבול האמורי - רצועה יוצאה מגבול האמורי והיא של אמוריים ונכנסת לגבול מואב עד ארנון, שהוא גבול מואב ושם חנו ישראל, ולא באו לגבול מואב, כי ארנון גבול מואב, והם לא נתנו להם רשות לעבור בארצם."

וכן אבן עזרא (פסוק כד): 
"מארנון - שלקח ממואב. עד בני עמון - כי כתוב, כי חצי ארץ בני עמון היתה לישראל, כי לקחוהו מיד האמורי, שלקחו מתחלה מיד בני עמון, והכתוב אמר על מואב ועמון שלא יתן השם מארצם לישראל עד מדרך כף רגל, והטעם, הארץ שהיתה בידם בעת ההיא. על כן הוצרך הכתוב לאמר דברי המושלים, בעבור חשבון שישבו שם ישראל, כי כן כתוב: וישב ישראל בכל ערי האמורי בחשבון."

ורמב"ן (פסוק טו):

"והנה הכתוב מביא ראיה מספר המלחמות, כי ארנון הוא גבול מואב ואסור לישראל, והנחלים וכל האשדות עד ארנון מותרין להם, כי סיחון לקח ממלך מואב כל ארצו עד ארנון ולא ארנון בכלל, ונשאר ארנון למואב והוא יגבול בו, כדכתיב (דברים ג טז): ולראובני ולגדי נתתי מן הגלעד ועד נחל ארנון תוך הנחל וגבול, וכן אמר יפתח (שופטים יא יח): ויחנון בעבר ארנון ולא באו בגבול מואב כי ארנון גבול מואב."

כשלוש מאות שנה מאוחר יותר (על פי שופטים יא, כו) הנושא עולה שוב, בעקבות הוויכוח בין יפתח לבני עמון (שופטים פרק יא): 
וַיִּשְׁלַח יִפְתָּח מַלְאָכִים אֶל מֶלֶךְ בְּנֵי עַמּוֹן לֵאמֹר מַה לִּי וָלָךְ כִּי בָאתָ אֵלַי לְהִלָּחֵם בְּאַרְצִי.
וַיֹּאמֶר מֶלֶךְ בְּנֵי עַמּוֹן אֶל מַלְאֲכֵי יִפְתָּח כִּי לָקַח יִשְׂרָאֵל אֶת אַרְצִי בַּעֲלוֹתוֹ מִמִּצְרַיִם מֵאַרְנוֹן וְעַד הַיַּבֹּק וְעַד הַיַּרְדֵּן וְעַתָּה הָשִׁיבָה אֶתְהֶן בְּשָׁלוֹם...
וַיֹּאמֶר לוֹ כֹּה אָמַר יִפְתָּח לֹא לָקַח יִשְׂרָאֵל אֶת אֶרֶץ מוֹאָב וְאֶת אֶרֶץ בְּנֵי עַמּוֹן.
כִּי בַּעֲלוֹתָם מִמִּצְרָיִם וַיֵּלֶךְ יִשְׂרָאֵל בַּמִּדְבָּר עַד יַם סוּף וַיָּבֹא קָדֵשָׁה...

וַיֵּלֶךְ בַּמִּדְבָּר וַיָּסָב אֶת אֶרֶץ אֱדוֹם וְאֶת אֶרֶץ מוֹאָב וַיָּבֹא מִמִּזְרַח שֶׁמֶשׁ לְאֶרֶץ מוֹאָב וַיַּחֲנוּן בְּעֵבֶר אַרְנוֹן וְלֹא בָאוּ בִּגְבוּל מוֹאָב כִּי אַרְנוֹן גְּבוּל מוֹאָב.
וַיִּשְׁלַח יִשְׂרָאֵל מַלְאָכִים אֶל סִיחוֹן מֶלֶךְ הָאֱמֹרִי מֶלֶךְ חֶשְׁבּוֹן וַיֹּאמֶר לוֹ יִשְׂרָאֵל נַעְבְּרָה נָּא בְאַרְצְךָ עַד מְקוֹמִי.
וְלֹא הֶאֱמִין סִיחוֹן אֶת יִשְׂרָאֵל עֲבֹר בִּגְבֻלוֹ וַיֶּאֱסֹף סִיחוֹן אֶת כָּל עַמּוֹ וַיַּחֲנוּ בְּיָהְצָה וַיִּלָּחֶם עִם יִשְׂרָאֵל.
וַיִּתֵּן ה' אֱלֹקֵי יִשְׂרָאֵל אֶת סִיחוֹן וְאֶת כָּל עַמּוֹ בְּיַד יִשְׂרָאֵל וַיַּכּוּם וַיִּירַשׁ יִשְׂרָאֵל אֵת כָּל אֶרֶץ הָאֱמֹרִי יוֹשֵׁב הָאָרֶץ הַהִיא.
וַיִּירְשׁוּ אֵת כָּל גְּבוּל הָאֱמֹרִי מֵאַרְנוֹן וְעַד הַיַּבֹּק וּמִן הַמִּדְבָּר וְעַד הַיַּרְדֵּן.
וְעַתָּה ה' אֱלֹקֵי יִשְׂרָאֵל הוֹרִישׁ אֶת הָאֱמֹרִי מִפְּנֵי עַמּוֹ יִשְׂרָאֵל וְאַתָּה תִּירָשֶׁנּוּ?

הֲלֹא אֵת אֲשֶׁר יוֹרִישְׁךָ כְּמוֹשׁ אֱלֹהֶיךָ אוֹתוֹ תִירָשׁ וְאֵת כָּל אֲשֶׁר הוֹרִישׁ ה' אֱלֹקֵינוּ מִפָּנֵינוּ אוֹתוֹ נִירָשׁ.

לא בכדי מציינת התורה במפורש (פסוק כו):

כִּי חֶשְׁבּוֹן עִיר סִיחֹן מֶלֶךְ הָאֱמֹרִי הִוא וְהוּא נִלְחַם בְּמֶלֶךְ מוֹאָב הָרִאשׁוֹן וַיִּקַּח אֶת כָּל אַרְצוֹ מִיָּדוֹ עַד אַרְנֹן.

בפן ההלכתי מצב זה מוגדר "עמון ומואב טהרו בסיחון", היינו: אזורים שנכבשו על ידי סיחון מעמון ומואב הפכו להיות נחלתו (מבחינה הלכתית כיבוש מלחמה נחשב קנין), וככזו מותר לישראל לכבשה ממנו.

כך פירש שם רש"י:

"והוא נלחם - למה הוצרך להיכתב? לפי שנאמר: אל תצר את מואב, וחשבון משל מואב היתה, כתב לנו שסיחון לקחה מהם ועל ידו טהרה לישראל."

מלחמה זו, שבה כבש סיחון טריטוריות מעמון ומואב, עוררה כנראה התרגשות רבה בעולם של אז. כך מפרש רמב"ן את הפסוק (יד) עַל כֵּן יֵאָמַר בְּסֵפֶר מִלְחֲמֹת ה' אֶת וָהֵב בְּסוּפָה וְאֶת הַנְּחָלִים אַרְנוֹן:
"ודרך הפשט בספר מלחמות ה', שהיו בדורות ההם אנשים חכמים כותבים ספר המלחמות הגדולות, כי כן בכל הדורות, ובעלי הספרים היו נקראים מושלים, שנושאים בהם משלים ומליצות, והנצחונות הנפלאים בעיניהם מיחסים המלחמות ההם לה' כי לו המה באמת. והנה גבורת סיחון במואב היתה נפלאת בעיניהם, וכתבוה בספר, ואמרו בה מליצות את והב בסופה, ונשאו בה משל (להלן פסוק כז) בואו חשבון... והנה כאשר לכד סיחון ערי מואב כתבו המושלים בספר שקראו מלחמות ה', את והב בסופה, או שכתבו נלחם ה' את והב בסופה, ואת הנחלים אשר לארנון ושפך הנחלים אשר נטה למושב ער ונשען האשד לגבול מואב הכל השמיד ה' בסופה ובסערה, כי בא עליהם סיחון פתאום פרסות סוסיו כצר נחשבו וגלגליו כסופה, וכן אמרו (להלן פסוק כח): כי אש יצאה מחשבון להבה מקרית סיחון."

לפי זה, הקטע השירי מתייחס לכיבושי סיחון ולא לכיבושי ישראל!
רש"י (פסוק יד) מפרש אחרת: 
"על כן - על חניה זו וניסים שנעשו בה יאמר בספר מלחמות ה', כשמספרים ניסים שנעשו לאבותינו יספרו את והב בסופה."

בניסים שנעשו לישראל עסקינן! בדעה זו נעסוק בהמשך.

התורה אינה מתארת בפרוטרוט את מלחמת ישראל נגד סיחון, ולא את הניסים שאירעו במהלכה, אולם חז"ל בדרשותיהם מייחסים למלחמה זו עוצמה גדולה וחשיבות רבה.

במכילתא דרבי ישמעאל, על דברי יוסף בפסוק (שמות יג, יט); פָּקֹד יִפְקֹד אֱלֹקִים אֶתְכֶם וְהַעֲלִיתֶם אֶת עַצְמֹתַי מִזֶּה אִתְּכֶם, נאמר: 
"פקד אתכם במצרים יפקוד אתכם בים סוף, 
פקד אתכם על הים יפקוד אתכם במדבר, 
פקד אתכם במדבר יפקוד אתכם על נחלי ארנון, 
פקד אתכם בעולם הזה יפקוד אתכם בעולם הבא."

ה"פקידה" על נחלי ארנון נכללת בין האירועים המשמעותיים שאירעו לאבותינו.

וכן שם בהמשך, על הפסוק בשירת הים (שמות טו, טז): עַד יַעֲבֹר עַמְּךָ ה' עַד יַעֲבֹר עַם זוּ קָנִיתָ: 
"עד יעבור את הים, עד יעבור את הירדן, עד יעבור נחלי ארנון."

ועוד שם בהמשך (מסכתא דעמלק פרשה ב): 
אשר מי א-ל בשמים ובארץ אשר יעשה כמעשיך וכגבורותיך –
כמעשיך במצרים וכגבורותיך על הים. 
כמעשיך על הים וכגבורותיך על נחלי ארנון."

ובמסכת ברכות (דף נח ע"א), נדרש הפסוק (דברי הימים א, כט, יא): לְךָ ה' הַגְּדֻלָּה וְהַגְּבוּרָה וְהַתִּפְאֶרֶת וְהַנֵּצַח וְהַהוֹד כִּי כֹל בַּשָּׁמַיִם וּבָאָרֶץ לְךָ ה' הַמַּמְלָכָה וְהַמִּתְנַשֵּׂא לְכֹל לְרֹאשׁ:  
"לך ה' הגדולה - זו מעשה בראשית, וכן הוא אומר (איוב ט): עושה גדולות עד אין חקר. 
והגבורה - זו יציאת מצרים, שנאמר (שמות יד): וירא ישראל את היד הגדולה. 
והתפארת - זו חמה ולבנה שעמדו לו ליהושע, שנאמר (יהושע י): וידום השמש וירח עמד... 
והנצח - זו מפלתה של רומי, וכן הוא אומר (ישעיהו סג): ויז נצחם על בגדי. 
וההוד - זו מלחמת נחלי ארנון, שנאמר: על כן יאמר בספר מלחמת ה' את והב בסופה. 
כי כל בשמים ובארץ - זו מלחמת סיסרא, שנאמר (שופטים ה): מן שמים נלחמו הכוכבים ממסילותם. 
לך ה' הממלכה - זו מלחמת עמלק, וכן הוא אומר (שמות יז) כי יד על כס י-ה. 
והמתנשא - זו מלחמת גוג ומגוג, וכן הוא אומר (יחזקאל לח) הנני אליך גוג נשיא ראש משך ותובל."

במדרש רבה בפרשתנו (יט / כה) משווים את ניסי נחל ארנון לקריעת ים סוף: 
"על כן יאמר בספר מלחמות ה' את והב - שעשה להם הקדוש ברוך הוא אותות וניסים בנחלי ארנון כניסים שעשה להם בים סוף."

בהמשך, הדרשן מתאר את ניסי נחלי ארנון:

"ומה הם ניסים של נחלי ארנון? אדם עומד על הר זה ומדבר עם חברו בהר הזה והוא רחוק ממנו ז' מילין, והדרך יורד לתוך הנחל ועולה, ודרכן של ישראל לעבור בתוך הנחל. נתכנסו כל האומות לשם אוכלוסין שאין להם סוף. ישבו מקצתן בתוך הנחל, והנחל מלמעלן עשוי מערות וכנגד המערות הר שכנגדו עשוי סלעים סלעים כגון שָדָיִם, שנאמר: ואשד הנחלים. נכנסו האוכלסין לתוך המערות, ואמרו: כשיֵרדו ישראל לתוך הנחל, אלו עומדין לפניהם שבתוך הנחל ואלו למעלה מן המערות ונהרוג את כולם. כיון שהגיעו ישראל לאותו מקום לא הצריכן לירד למטה מן הנחל אלא רמז להרים ונכנסו שָדָיִם של הר זה לתוך מערות ומתו כולם, והקיפו ההרים ראשיהם זה לזה ונעשו דרך כבושה ולא נודע אי זה הר נסמך לחברו, ואותו נחל מפסיק בין תחומי ארץ ישראל לתחומי ארץ מואב, שנאמר: כי ארנון גבול מואב בין מואב ובין האמורי. הר שבארץ מואב לא נזדעזע שבו המערות, וההר מארץ ישראל נזדעזע שבו הסלעים כמין שָדָיִם ונסמך להר שכנגדו. ומפני מה נזדעזע? מפני שהוא מארץ ישראל. משל לשפחה שראתה בן אדוניה בא אצלה קפצה וקדמה אותו וקבלתו. נכנסו הסלעים לתוך המערות ורצצו כל אותן גיבורים והבאר ירדה לתוך הנחל ומתגברת שם ואבדה כל האוכלסין כדרך שאבד אותן הים. לכך הקיש את והב בסופה לנחלי ארנון ועברו ישראל על אותן ההרים ולא ידעו כל נסים הללו. אמר הקדוש ברוך הוא: הריני מודיע לבני כמה אוכלוסין אבדתי מפניהם. ירדה הבאר לאותן המערות והוציאה גולגולות וזרועות ורגלים שאין להם חקר, וישראל חזרו לבקש את הבאר וראו אותה שהיא יוצאה מלאה מתוך הנחל ומוציאה איברים איברים. ומנין שהבאר הודיע בהן? שנאמר: ואשד הנחלים ומשם בארה. וכי משם היתה, והלא מתחילת ארבעים שנה היתה עימהם? אלא שירדה לפרסם את הניסים והיו ישראל עומדים על הנחלים ואומרים לה עלי באר ענו לה ואמרו שירה עליהם."

במסכת ברכות (דף נד ע"א-ע"ב) מופיע תיאור שונה במקצת של האירועים:  
"תנו רבנן: הרואה מעברות הים, ומעברות הירדן, מעברות נחלי ארנון, אבני אלגביש במורד בית חורון, ואבן שבקש לזרוק עוג מלך הבשן על ישראל, ואבן שישב עליה משה בשעה שעשה יהושע מלחמה בעמלק, ואשתו של לוט, וחומת יריחו שנבלעה במקומה - על כולן צריך שיתן הודאה ושבח לפני המקום. בשלמא מעברות הים... אלא מעברות נחלי ארנון מנלן? דכתיב: על כן יאמר בספר מלחמת ה' את והב בסופה. 
תנא: את והב בסופה - שני מצורעים היו דהוו מהלכין בסוף מחנה ישראל, כי הוו קא חלפי ישראל אתו אמוראי (אמוריים) עבדי להון נקירותא (מערות) וטשו (התחבאו) בהון, אמרי: כי חלפי ישראל הכא נקטלינון, ולא הוו ידעי דארון הוה מסגי קמייהו דישראל והוה ממיך להו טורי מקמייהו; כיון דאתא ארון, אדבקו טורי בהדי הדדי וקטלינון, ונחת דמייהו לנחלי ארנון. כי אתו את והב, חזו דמא דקא נפיק מביני טורי, אתו ואמרי להו לישראל ואמרו שירה, היינו דכתיב: ואשד הנחלים אשר נטה לשבת ער ונשען לגבול מואב."

שלושה הבדלים בולטים בין שתי הגרסאות:

1. בגמרא מוזכרים שני מצורעים שהיו מהלכין בסוף מחנה ישראל, שאינם מופיעים במדרש.
2. גם ארון הברית ההולך לפני ישראל ו"מיישר להם את ההרים", מוזכר בגמרא ולא במדרש.
3. לפי המדרש הבאר היא המבשרת לישראל על הנס הגדול על ידי שהוציאה גולגולות וזרועות ורגלים שאין להם חקר, ואילו לפי הגמרא נחל ארנון (אשד הנחלים) מבשר על הנס באמצעות הדם המבצבץ מבין ההרים.

בשני ההבדלים הראשונים (המצורעים והארון) לא נעסוק כעת. לגבי הנקודה השלישית, רש"י (פסוק טז) מחבר בין האשד ובין הבאר: 
"ומשם בארה - משם בא האשד אל הבאר. כיצד? אמר הקדוש ברוך הוא: מי מודיע לבני הניסים הללו? המשל אומר נתת פת לתינוק הודיע לאמו. לאחר שעברו חזרו ההרים למקומם והבאר ירדה לתוך הנחל והעלתה משם דם ההרוגים וזרועות ואיברים ומוליכתן סביב המחנה, וישראל ראו ואמרו שירה."

ה"באר" כמבשרת הנס מתאימה להסבר המדרש, ואכן בפרושו (פסוק טו) הוא מביא את התיאור של המדרש:

"ואשד הנחלים - תרגום של שפך אשד. שפך הנחלים שנשפך שם דם אמוריים שהיו נחבאים שם, לפי שהיו ההרים גבוהים והנחל עמוק וקצר וההרים סמוכים זה לזה, אדם עומד על ההר מזה ומדבר עם חבירו בהר מזה, והדרך עובר תוך הנחל. אמרו אמוריים כשיכנסו ישראל לתוך הנחל לעבור, נצא מן המערות בהרים שלמעלה מהם ונהרגם בחצים ואבני בליסטראות. והיו אותן הנקעים בהר של צד מואב ובהר של צד אמוריים היו כנגד אותן נקעים כמין קרנות ושדים בולטין לחוץ, כיון שבאו ישראל לעבור נזדעזע ההר של ארץ ישראל, כשפחה היוצאת להקביל פני גבירתה, ונתקרב לצד הר של מואב ונכנסו אותן השדים לתוך אותן נקעים והרגום. וזהו אשר נטה לשבת ער, שההר נטה ממקומו ונתקרב לצד גבול מואב ונדבק בו, וזהו ונשען לגבול מואב."

רש"י מצהיר פעמים רבות שהוא בא לפרש פשוטו של מקרא, ואם כן תמוה, לכאורה, מדוע בנושא נחלי ארנון הוא מביא, בהרחבה, את התיאורים המדרשיים. נראה לי שהסיבה נעוצה במחלוקתו עם רמב"ן (שהובאה לעיל) ביחס לפסוק עַל כֵּן יֵאָמַר בְּסֵפֶר מִלְחֲמֹת ה' אֶת וָהֵב בְּסוּפָה וְאֶת הַנְּחָלִים אַרְנוֹן. לדעת רמב"ן התיאורים בְּסֵפֶר מִלְחֲמֹת ה' הוא של המלחמה שבה סיחון כבש חלקים מעמון, אולם רש"י סובר שהכוונה היא על חניה זו וניסים שנעשו בה, ובפשט הכתובים הרי אין רואים שום דבר יוצא דופן במלחמה זו המצדיק התייחסות מיוחדת, ולכן נאלץ רש"י ל"ייבא" את תיאורי הניסים הגדולים המתוארים במדרש. 

לסיום, לאחר שביררנו גם את ההיבט הפשטי וגם את המדרשי, אציע שני רעיונות מעולמה של החסידות. ר' אלימלך מליז'נסק ב"נועם אלימלך" כותב: 
"וזהו על כן יאמר בספר מלחמות ה', רצה לומר על ידי הצדיק המאיר במאור הגדול על ידי מלחמת ה' שבו תמיד ללחום במלחמתה של תורה ומצוות, על הצדיק הזה יאמר את והב בסופה, דלעתיד לבא כשיבוא משיח צדקנו במהרה, נאמר בו (ישעיה ב, ב): ונהרו אליו גוים, והיינו שיהא לאומות גודל אהבה אליו ויתנו לו מתנות רבות כמו שנאמר (תהלים עו, יב): יובילו שי למורא, וכהנה רבים: והצדיק בצדקתו גורם שגם בגלות המר הזה יהיה לנו חן בעיני האומות ושתהא אהבתם עלינו. וזהו את והב בסופה, רצה לומר האהבה הזאת והנתינות שיתנו לנו האומות בסופו כשיבא משיח צדקנו, יאמר לנו כעת שגם עתה בגלות יהיה כן. 
ואת הנחלים ארנון - רצה לומר שזה פועל הצדיק הכל על ידי תפילותיו הזכים והטהורים ועל ידי התורה הקדושה, שנחלים הוא רמז על התפילה, על דרך דאיתא בגמרא (ברכות יב ע"ב) המתפלל על חבירו צריך שיחלה עצמו עליו וארנון היא רמז על התורה שהיתה מונחת בארון. וזהו ואת הנחלים ארנון, שכל זה הצדיק גורם על ידי נחלים שהוא לשון חולה, והיינו תפילה, ועל ידי ארנון הוא לשון ארון, דהיינו התורה ואשד הנחלים אשר נטה, דאיתא בגמרא (ברכות טז ע"א): כנחלים נטיו כאהלים נטע ה' (במדבר כד, ו) - למה נסמכה אהלים לנחלים? מה נחלים מעלים את האדם מטומאה לטהרה אף אהלים שהם התורה מעלים את האדם מכף חובה לכף זכות."

גם בעל "מאור ושמש", המתייחס לעיתים מזומנות למעמד הצדיק בנוסח רבו רבי אלימלך מליז'נסק, רואה בפסוקנו רמז לצדיק, אלא שלשיטתו הַנְּחָלִים אַרְנוֹן מסמל את כח הניגון:
"למעלה בפרשה זו כתיב הענין של מי מריבה, על זה אמר הכתוב; על כן, כלומר, על כן - על ידי מריבה יאמר בספר מלחמות ה' פירוש, על ידי מי מריבה לומדים ישראל בספר דהיינו התורה, על ידי מלחמות ה' ורצה לומר, שנתרבה המחלוקת והפלפולים בין תלמידי חכמים, זה אוסר וזה מתיר. ואף על פי כן את והב בסופה ודרשו חז"ל (קידושין ל ע"ב) לבסוף נעשו אוהבין זה לזה - שנתברר להם הלכה. ועל ידי מה יזכה האדם שיתברר לו ההלכה כסולת נקיה? אמר הכתוב ואת הנחלים ארנון, נחלים רומז לתפילה כנ"ל, וארנון הוא מלשון רינון, ורצה לומר על ידי שהוא מרנן ומזמר להקב"ה בתפילתו - יוכל להשיג הלכה ברורה, אך על ידי שירות ותשבחות לבד בלא תשובה - אינו מועיל, כי אם יצרף לזה גם תשובה עמם. וזה שאמר הכתוב ואשד הנחלים אשר נטה לשבת ער ונשען לגבול מואב כלומר, שהתפלות יהיו על דרך זה שעל ידי תפילתו ומזמוריו יִנְטֶה עצמו לשוב מאחרי יצר הרע שנקרא ער, וידבק עצמו אל צדיק הדור שנקרא אב החכמה, וזהו ואשד הנחלים אשר נטה לשבת ער, ורצה לומר שפיכות התפלות מקירות לבו שנקראים נחלים יהיו על דרך זה,  אשר נטה לשבת ער פירוש, אשר על ידי התפלות והמזמורים ינטה לשבת מאחרי יצר הרע הנקרא ער, ונשען לגבול מואב כלומר, וישען עצמו לגבול הצדיק הנקרא אב החכמה. ואם בדרך זה ילך - הכתוב מבטיח לו משם בארה רצה לומר, על ידי תשובה ושירות ותשבחות יזכה לביאור התורה, כי בארה הוא מלשון (דברים א ה) בֵּאֵר אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת."
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