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פרשת חוקת תשע"ו
נחש הנחושת
לאחר שהַכְּנַעֲנִי מֶלֶךְ עֲרָד ישֵׁב הַנֶּגֶב נטפל לישראל ואף מצליח במידת מה, העם פונה בתפילה לקב"ה ונענה; וַיִּשְׁמַע ה' בְּקוֹל יִשְׂרָאֵל וַיִּתֵּן אֶת הַכְּנַעֲנִי וַיַּחֲרֵם אֶתְהֶם וְאֶת עָרֵיהֶם, מסופר בתורה (פרק כא פסוקים ד-ט):
וַיִּסְעוּ מֵהֹר הָהָר דֶּרֶךְ יַם סוּף לִסְבֹּב אֶת אֶרֶץ אֱדוֹם וַתִּקְצַר נֶפֶשׁ הָעָם בַּדָּרֶךְ.
וַיְדַבֵּר הָעָם בֵּאלֹקִים וּבְמשֶׁה לָמָה הֶעֱלִיתֻנוּ מִמִּצְרַיִם לָמוּת בַּמִּדְבָּר כִּי אֵין לֶחֶם וְאֵין מַיִם וְנַפְשֵׁנוּ קָצָה בַּלֶּחֶם הַקְּלֹקֵל.
וַיְשַׁלַּח ה' בָּעָם אֵת הַנְּחָשִׁים הַשְּׂרָפִים וַיְנַשְּׁכוּ אֶת הָעָם וַיָּמָת עַם רָב מִיִּשְׂרָאֵל.
וַיָּבֹא הָעָם אֶל משֶׁה וַיֹּאמְרוּ חָטָאנוּ כִּי דִבַּרְנוּ בַה' וָבָךְ הִתְפַּלֵּל אֶל ה' וְיָסֵר מֵעָלֵינוּ אֶת הַנָּחָשׁ וַיִּתְפַּלֵּל משֶׁה בְּעַד הָעָם.
וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה עֲשֵׂה לְךָ שָׂרָף וְשִׂים אֹתוֹ עַל נֵס וְהָיָה כָּל הַנָּשׁוּךְ וְרָאָה אֹתוֹ וָחָי.
וַיַּעַשׂ משֶׁה נְחַשׁ נְחשֶׁת וַיְשִׂמֵהוּ עַל הַנֵּס וְהָיָה אִם נָשַׁךְ הַנָּחָשׁ אֶת אִישׁ וְהִבִּיט אֶל נְחַשׁ הַנְּחשֶׁת וָחָי.
בעיוננו בשנת תשס"ז עסקנו בשאלת הסיבה לכך שוַתִּקְצַר נֶפֶשׁ הָעָם בַּדָּרֶךְ דווקא בשלב זה סמוך לכניסה לארץ, ומיהם המתלוננים שאֵין לֶחֶם וְאֵין מַיִם וְנַפְשֵׁנוּ קָצָה בַּלֶּחֶם הַקְּלֹקֵל, ולא נכפול את הדברים. השנה נתמקד בשאלת העונש על התלונה, וביטולו. בשני המקרים יש שילוב של נחשים ושרפים. העונש למתלוננים הוא; וַיְשַׁלַּח ה' בָּעָם אֵת הַנְּחָשִׁים הַשְּׂרָפִים וַיְנַשְּׁכוּ אֶת הָעָם, ולאחר תפילת משה בעד העם התיקון הוא; עֲשֵׂה לְךָ שָׂרָף וְשִׂים אֹתוֹ עַל נֵס...  וַיַּעַשׂ משֶׁה נְחַשׁ נְחשֶׁת וַיְשִׂמֵהוּ עַל הַנֵּס.
מדברי רש"י (פסוק ו) עולה שהנחשים והשרפים חד הם:
"את הנחשים השרפים - ששורפים את האדם בארס שיניהם."
כך גם במדרש "לקח טוב": 

"הוא שרף הוא נחש. שנאמר (ישעיהו יד, כט): כִּֽי מִשֹּׁרֶשׁ נָחָשׁ יֵצֵא צֶפַע וּפִרְיוֹ שָׂרָף מְעוֹפֵֽף." 

אולם ר' יוחנן לוריא (רב ופוסק באלזס בשנים ר'-רע"ד) בפרושו "משיבת נפש" חולק:
"פירש רש"י... ופשוטו של מקרא אינו משמע כן, כי אם שני מינים, שהרי הקדוש ברוך הוא ציווה לעשות שרף ומשה עשה נחש. 

ויראה לי שהם שני מינים, ונשלחו בהם הנחשים על אשר דיברו נגד השם יתברך, ושרף שדברו נגד משה. ורמז לך שנענש המהרהר נגד תלמידי חכמים בשרף ולא בנחש כי אמרו לחישתם לחישת שרף ולא הזכיר נחש."
אם אמנם נחשים ושרפים שני מינים הם, קשה מדוע משה שינה מציווי ה'. בהמשך פירושו הוא מתייחס לשאלה ויבואר לקמן.
בדרך דומה מפרש "אור החיים": 

"נראה כי לצד שישראל דברו במשה והוסיפו לחטוא לדבר באלקים, שלח ה' בהם מה שנולדו מחטאם, כי כבר כתבנו במקומות אחרים כי מהעבירה יוצא מזיק... וכאן נולדו מחטאתם שני דברים; נחש ושרף. נחש שיש בו שניים ממית אדם ושורף הנפש... הנחשים הם כנגד מה שדברו במשה שכל המדבר לשון הרע בחברו ומכל שכן ברבו נחש מכישו, והשרפים הם כנגד מה שדברו באלקים." 

לא אכחד שיש לענ"ד בעיה בהבנת דבריו. מצד אחד הוא מציין במפורש שנחש ושרף הם דברים שונים; כאן נולדו מחטאתם שני דברים; נחש ושרף, ומצד שני; נחש שיש בו שניים ממית אדם ושורף הנפש, היינו, אותו נחש עושה שתי פעולות.
כאמור לעיל, הקב"ה אומר למשה רבנו: עֲשֵׂה לְךָ שָׂרָף וְשִׂים אֹתוֹ עַל נֵס וְהָיָה כָּל הַנָּשׁוּךְ וְרָאָה אֹתוֹ וָחָי, ואילו הביצוע הוא: וַיַּעַשׂ משֶׁה נְחַשׁ נְחשֶׁת וַיְשִׂמֵהוּ עַל הַנֵּס וְהָיָה אִם נָשַׁךְ הַנָּחָשׁ אֶת אִישׁ וְהִבִּיט אֶל נְחַשׁ הַנְּחשֶׁת וָחָי. לשיטת הסוברים שנחש ושרף חד הם, אין שינוי בין הציווי האלוקי לביצוע של משה, אולם לסוברים שהם שני דברים שונים, קשה כיצד שינה משה את ציווי ה'?
כך מנסח את השאלה ר' חיים פלטיאל בפרושו:
"תימה: והא כתיב ויעש נחש נחשת, והוא נצטווה על שרף ולא על נחש?"
וכן בפירוש הרא"ש:
"ויאמר ה' אל משה עשה לך שרף. ואחר כתיב ויעש משה נחש נחושת. ואם תאמר ולמה שינה לשון הקדוש ברוך הוא?"
רש"י, שכאמור לעיל סובר שנחש ושרף חד הם, אינו מעיר על השינוי בין הציווי לביצוע, אבל מתייחס (בפרושו לפסוק ט) לביטוי נְחַשׁ נְחשֶׁת: 

"לא נאמר לו לעשותו של נחושת, אלא אמר משה: הקדוש ברוך הוא קוראו נחש, ואני אעשנו של נחושת, לשון נופל על לשון."
פירושו תמוה, שכן היכן מצינו שהקדוש ברוך הוא קוראו נחש, הרי הקב"ה קוראו שרף (עֲשֵׂה לְךָ שָׂרָף)?
כך מנוסחת השאלה בלשונו של ר' משה אלשיך:
"והנה יראו דברים משוללי טעם וריח, שאם להיות נופל על הלשון ישנה מצוותו יתברך, ולא יעשה שרף כי אם נחש." 
ובלשונו של בעל "מאור ושמש": 

"כבר הרגיש רש"י ז"ל, למה עשה משה דווקא נחושת, אלא אמר משה הקדוש ברוך הוא קוראו נחש ואני אעשנו של נחושת לשון נופל על לשון. ואין זה פירוש מספיק, כי היכן מצינו שהקב"ה קראו נחש הא לא כתיב בפסוק רק עשה לך שרף?" 

הוא "מנצל" את הקושיה להצגת רעיון חסידי, שבמרכזו עומד (כפי שמופיע בפרושו פעמים רבות) הצדיק:
"אכן נראה לי, דאיתא בגמרא (ראש השנה) ורש"י ז"ל מביא לשון הגמרא: וכי נחש ממית או מחיה, אלא בזמן שהיו ישראל מסתכלין כלפי מעלה ומשעבדין את לבם לאביהם שבשמים - היו מתרפאים וכו'. 

להבין הענין, דהנה רפואה באה ממידת תפארת, שאותיות תפארת הם אותיות רפואה, ומדת תפארת הוא יעקב אבינו, כמ"ש (איכה ב, א): תִּפְאֶרֶת יִשְׂרָאֵל, שהוא הַבְּרִיחַ הַתִּיכוֹן המחבר את הקצוות וממתיק וכולל הגבורות בהחסדים דהיינו השמאל בימין, ומגביר הימין על השמאל. וזה הוא דרך רפואות, כי עיקר הרפואות כשהאדם אינו במזג השווה - צריך לעסוק ברפואה עד שיחזיר המזג לטבעו, ומזג הטבעי היא שהימין תגבר על השמאל, וזהו בחינת יעקב. 

והנה ידוע שדמות יעקב חקוקה על כסא הכבוד, דכתיב (יחזקאל א, כו): וְעַל דְּמוּת הַכִּסֵּא דְּמוּת כְּמַרְאֵה אָדָם עָלָיו מִלְמָעְלָה. וידוע דהיינו אדם היינו יעקב היינו משה, שכולם היו כוללים נשמת כל ישראל. גם הצדיקים שבכל דור ודור נקראים יעקב, כי הצדיק הדור כולל כל ישראל, ועל ידי זה כשהאדם מדבק עצמו בהצדיק הדור הנקרא יעקב - אזי הצדיק ממשיך עליו מאדם העליון שהוא דמות יעקב - בני חיי ומזוני. וזה פירוש המאמר (בבא בתרא דף טז ע"ב): מרגלית טובה היה תלויה בצווארו של אברהם אבינו, וכל חולה שהיה מסתכל בו - מיד נתרפא, וכשנפטר מן העולם תלאו בגלגל חמה. פירוש תלה הרפואה בגלגל חמה שהוא משה, כאומרם ז"ל (שם דף  עה ע"א): פני משה כפני חמה. וזה שאמר הכתוב (מלאכי ג, כ) שֶׁמֶשׁ צְדָקָה וּמַרְפֵּא בִּכְנָפֶיהָ, כי שמש הוא יעקב כידוע, והוא משה כנ"ל. ותלה אברהם אבינו הרפואה ביעקב, רצה לומר שיסתכלו בפני הצדיק הדור, ועל ידי הסתכלות בפני אדם הצדיק - יתעוררו בתשובה שלימה ויהיה דבוק באדם שלמעלה, ועל ידי זה יתרפאו. ואיתא במדרש (שמות רבה מט/כ) על פסוק (שמות כה, ג) זָהָב וָכֶסֶף וּנְחֹשֶׁת, זהב - כנגד אברהם, כסף - כנגד יצחק, נחושת - כנגד יעקב, על דרך (בראשית ל, כז): נִחַשְׁתִּי וַיְבָרֲכֵנִי ה' בִּגְלָלֶךָ. 

והשתא אתי שפיר שעשה משה נחש הנחושת, כיון שאמר לו הקדוש ברוך הוא וראה אותו וחי - היה צריך לעשות התפעלות שעל ידי הבטה יתרפאו, לזה עשה נחושת שהוא בחינת יעקב, לרמוז שיסתכלו בפני אדם הצדיק. וזה פירוש הגמרא בזמן שהיו ישראל מסתכלין כלפי מעלה רצה לומר, שהיו מסתכלין בהצדיק הדור ועל ידי זה נתעוררו בתשובה שלימה והיו דבוקים למעלה - ומשעבדים את לבם לאביהם שבשמים רצה לומר, שהיו דבקים באביהם דמות יעקב החקוק על כסא הכבוד - אז מתרפאין, כי הצדיק היה ממשיך עליהם חיות חדש מן אדם שלמעלה - דמות יעקב מידת תפארת, שהוא רפואה."
מובן שאין זה פשוטו של מקרא, ואף לא פשוטו של רש"י, אולם לשיטתו משה עשה נחש נחושת, כי נחושת מסמל את יעקב שהוא מידת תפארת, שהוא רפואה. ואולי כוונתו לומר שמשה הבין מציווי ה' לעשות שרף מנחושת, אך בשל לשון נופל על לשון, קראהו נְחַשׁ נְחשֶׁת. 
אפשר שלמשהו מעין זה כיוון "אור החיים" (פסוק ח): 

"ונראה לפי מה שפירשתי שהענישם ה' בנחשים השרפים כנגד שני עונות שעשו; שדברו באלקים ובמשה. לזה באה התשובה מה' ואמר לו עֲשֵׂה לְךָ שָׂרָף. כאן רמז שיעשה הנחש בסדר שיהיו רמוזים ב' פרטי החטא שהם שדברו בה' ודברו במשה, כנגד מה שדברו במשה אמר עשה לְךָ, פירוש כנגד דבר הנוגע לך, וכנגד פרט החטא שדברו בה' אמר שָׂרָף, פירוש בדמות שרף, כי צורך היה בדבר שיהיה בו היכר לב' דברים שהם לשון הרע שדברו באלקים וגם מה שדברו במשה מטעם אשר אבאר. 

ונתחכם משה לעשות היכר למין חטא שדברו בו שהוא בחינת הנחש במה שעשאו מן הנחושת, כי זולת זה אין בדמיון השרף היכר לב' פרטי החטא, והוא מה שאמר ויעש משה נחש פירוש פרט זה של נחש שהוא היכר פרט החטא שדברו בו עשאו לשרף מנחושת ולא מדבר אחר, נמצא דוגמת הנחש הוא כנגד היכר השרף שהרי הוא דומה לו בדמותו, והמין שממנו נעשה שהוא הנחושת הוא כנגד היכר פרט הנחש שממנו הוא."
משה "נתחכם" לעשות שרף מנחושת ולא מדבר אחר, כדי להשיג שני אפקטים; בחינת הנחש במה שעשאו מן הנחושת המרמז על החטא כלפי משה, ואילו השרף שהוא "הדמות" שעשה משה, מייצג את החטא כלפי הקב"ה.
ואם בחסידות עסקינן, נציע תורה חסידית נוספת של ר' צדוק הכהן מלובלין בספרו "פרי צדיק", המקשר בין השָׂרָף  בפרשתנו לבין מלאכים (שרפים): 

"בזוהר הקדוש על הפסוק וישלח ה' בעם את הנחשים השרפים. השורפים או השרופים לא כתיב אלא השרפים. מאן שרפים? וכתיב (ישעיה ו, ב): שרפים עומדים ממעל לו ממעל לו, ודאי כמה דאת אמר (איוב א, ו) להתיצב על ה'. ושם כתיב ויבואו בני האלהים להתיצב על ה'... וכתיב שם: ויבוא גם השטן בתוכם דאיהו חייש נמי ליקרא דשמא דא (כמו שמובא בזוהר שם). 

וכן כאן וישלח ה' בעם את הנחשים השרפים כמה דאת אמר שרפים עומדים ממעל לו שיתבעו מה שלא אוקירו לשמא דה' ועבדו משה וממילא ויבוא גם השטן בתוכם. וזה שנאמר הנחשים שהוא נוקבא דיליה נחש אשת זנונים (ועיין שם בזוהר) וכמו שנאמר גם השטן לרבות ההוא נוקבא דיליה ודלא כמו שפירש על השרפים הקליפות כיון שבזוהר מייתי עלה קרא דשרפים עומדים ממעל לו. והיינו שה' יתברך שלח מלאכים התובעים על המקילים בכבוד שמים ובכבוד נביאיו וזה היה ברחמים כאשר ייסר איש את בנו.

וזה שנאמר עשה לך שרף והיינו מלאך. ואמר הלשון עשה לך על דרך מה שאמרו וכי ידיו של משה עושות מלחמה... והיינו שעל ידי ידיו של משה כאשר ירים משה את ידו היה מכניס בלב ישראל שישעבדו את לבם לאביהם שבשמים ועל ידי זה גברו ישראל. ובתר הכי תנן וכי נחש ממית או נחש מחיה אלא בזמן שישראל מסתכלין כלפי מעלה ומשעבדין את לבם לאביהם שבשמים היו מתרפאין, והוא גם כן כנ"ל שמשה הכניס כח בהנחש הנחושת שעל ידי כן יכניס הרהור תשובה בלב ישראל. וזה שנאמר עשה לך שרף שיעשה מלאך ויכניס כוחו בו להכניס הרהור תשובה בלב ישראל ועל ידי זה וראה אותו וחי." 

איני מבין על בוריו את ענין נוקבא וענין הקליפות, אולם  נראה שמדובר על דין קשה ודין רך, והיינו שה' יתברך שלח מלאכים התובעים על המקילים בכבוד שמים ובכבוד נביאיו וזה היה ברחמים. ואילו מבחינת משה עשה לך שרף שיעשה מלאך ויכניס כוחו בו להכניס הרהור תשובה בלב ישראל.
נחזור לפירושים הקרובים יותר לפשוטו של מקרא, העוסקים בשינוי ששינה משה מציווי ה'. רבינו בחיי (פסוק ח) מפרש: 

"עשה לך שרף, וכתיב ויעש משה נחש נחשת. הבין משה רבינו ע"ה כי רצון השם יתברך לעשות נחש, אלא שלא רצה להזכירו בשם עצם שלו שהוא נחש לפי שהיה סיבת החטא וגרם מיתה לעולם, ועל כן אמר שרף, הזכירו בשם תואר כי הוא בעל ארס שורף." 

משה רבנו הבין, למרות שלא נאמר לו כך במפורש, שעליו לעשות נחש.
גם מדברי ספורנו עולה שזה היה רצון ה': 

"שיהיה הנחש מחומר מורה שריפה כדי שיכוונו על שריפת הנחש בהבל פיו אשר כמוהו היה עוונם ופורענותם, ויחזרו בתשובה."
אלא שמדרשת מדרש אגדה (בובר), נראה שמשה עשה כן מדעתו: 

"ויעש משה נחש נחושת. והלא הקדוש ב"ה לא אמר לו שיעשה נחש? אלא אמר משה אעשה של נחושת, כדי שיראו אותו כל ישראל וזוכרין מה שעשה נחש הקדמוני, ומה אירע לו, מיד יחזרו בתשובה, וזה שאמר והביט אל נחש הנחושת וחי. וכי נחש ממית ומחיה? אלא בזמן שהנושך מביט כלפי מעלה ומכוון לבו לשמים וזוכר מעשה נחש ועושה תשובה, מיד נתרפא, ואינו נימוק בחוליו."
אלא שעם כל הכוונות הטובות של משה (כדי שיראו אותו כל ישראל וזוכרין מה שעשה נחש הקדמוני), עדיין תמוה כיצד שינה מרצון ה'.
תמיהה זו קיימת גם לפי פרושו של ר' משה אלשיך:
"והנה משה עשה נחש נחושת, ואמרו רבותינו ז"ל לשון נופל על הלשון. ואפשר כיוונו ז"ל כי חש משה פן יחשיבוהו לאלוה, כאשר טעו בדורות שאחריו. על כן עשאו מדָבָר שהוא כרומז היותו נחושת, כלומר חתיכת נחושת, ואין בו מועיל מצד עצמו, מלבד כוונת הרמז. באופן שבהביט בו הנשוך לא יטעה, כי יקל לתת אל לבו כי גם אחר העשותו נחש עודנו נחושת. וזה אפשר כיוון הכתוב באומרו והביט אל נחש הנחושת וחי. כי בהביט אל נחש כרמז הנזכר, וגם יביט היותו נחושת וחי. מה שאין כן אם היה שרף, שלא יפול לב אדם מיד לומר כי חתיכת מתכת דומם הוא. ואפשר יטעה ולא יחיה, ויהיה פקפוק במאמרו יתברך שאמר וראה אותו וחי."
בגלל הלשון נופל על לשון, משה הבין שאם יעשה נחש מנחושת, תהיה לכך השלכה חיובית יותר מאשר אם יעשה שרף מנחושת, שכן בנחש המשמעות היא חתיכת נחושת ואין בו מועיל מצד עצמו, ואילו בשרף לא יפול לב אדם מיד לומר כי חתיכת מתכת דומם הוא. 
והתמיהה הקודמת בעינה עומדת.
הסבר נוסף לשינוי של משה נמצא בפירוש הרא"ש על התורה (ובפירושים נוספים של בעלי התוספות): 

"ואם תאמר: ולמה שינה לשון הקדוש ברוך הוא? ויש לומר: הקדוש ברוך הוא שלח בעם שתי מכות בנשיכות שרפים ונחשים כדכתיב וישלח ה' בעם את הנחשים השרפים וינשכו. לכך אמר הבורא יתברך המקנא לכבוד יראיו בקנאו את קנאתם: עשה לך שרף, פירוש לך בשבילך... בשביל שדברו בך שלא כראוי ויכירו כי חסתי על כבודך כי שלחתי בהם מכת מעונם נשיכת שרף וישמעו וייראו ולא יזידון לדבר בך עוד... על כן המנהיג הנאמן הרגיש והשגיח ומחל על כבודו לישראל ועשה נחש נחושת להזכיר כי מעלו באביהם שבשמים."
והוסיף על כך בעל "משיבת נפש":
"אמר השם יתברך אל משה עשה לך שרף משום התקוששו וקשו, ואז השיב הקדוש ברוך הוא חלקי מחול. אכן עשה לך שיהא להם לזכרון שלא יזלזלו בך עוד. על כן עשה משה להיפך ומחל על חלקו לגמרי ועשה נחש לכבוד השם שלא יהרהרו עוד נגד השכינה. 

ולא עוד אלא משום ששרף דומה לנחש שלא יטעו שהוא שרף עשה משה מנחושת, השם מוכיח מתוכו שהוא נחש."
נחש הנחושת שעשה משה במדבר נשמר עד ימי חזקיהו, שעליו נאמר (מלכים ב, יח, ד):
הוּא הֵסִיר אֶת הַבָּמוֹת וְשִׁבַּר אֶת הַמַּצֵּבֹת וְכָרַת אֶת הָאֲשֵׁרָה וכִּתַּת נְחַשׁ הַנְּחֹשֶׁת אֲשֶׁר עָשָׂה מֹשֶׁה כִּי עַד הַיָּמִים הָהֵמָּה הָיוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל מְקַטְּרִים לוֹ וַיִּקְרָא לוֹ נְחֻשְׁתָּן.
ועל כך נאמר בגמרא (מסכת חולין סוף דך ו ע"ב):
"אפשר בא אסא ולא ביערו, בא יהושפט ולא ביערו? והלא כל עבודה זרה שבעולם אסא ויהושפט ביערום? אלא מקום הניחו לו אבותיו להתגדר בו."
ניסוח מענין מופיע במדרש "לקח טוב" (בראשית פרק יז, סימן יג): 

"מצינו כי חזקיהו מלך יהודה כיתת נחש הנחשת אשר עשה משה, כי בעוד הימים ההם היו ישראל מקטרים לו ויקרא לו נחשתן. ראה משה תיקנו להיות לאות בישראל לזכור נסי אלקינו, וכל השנים שעברו מימות משה ועד חזקיהו לא כיתתו אדם לא מלך ולא נביא עד שבא חזקיהו, וכמה ביערו אסא ויהושפט ושאר הצדיקים, מבערי האשרות והבעלים איך לא כיתתו זה הנחש? ועוד כמה עתידות אמר משה רבינו ולא היה יודע כי ישראל עתידין להקטיר לו, ולמה הניחו להיות מכשול לישראל? אלא כך דרך העולם, זה בדורו, וזה בדורו, וכולן המשרתים את אלקינו באמת נקראים עבדיו, ואין דור אחד יכול לתקן כל הדורות, אלא בכל דור ודור שרי ישראל מודיעין לעם ה' דרך ה', ומתקנין ומחדשין ומוסיפין על הראשונים על דרך עבודת אלקינו."
דור דור וצרכיו - יש דורות הזקוקים דווקא לנחש נחושת כדי לזכור ניסי ה' וישועתו, ויש דורות שסמל כזה עלול להוות מכשול. 
דור דור ודורשיו – מנהיגי הדור חייבים להיות קשובים לצרכי הדור, ולהתאים את תקנותיהם והנהגותיהם לצרכים אלו. 

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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