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פרשת חוקת תשע"ז
יאסף אהרן אל עמיו
פרשתנו מסמלת לפי מפרשים רבים את המעבר מהמדבר לארץ ישראל, ומשום כך מנהיגי דור המדבר הולכים לעולמם. בפרק כ מצוינת פטירתם של שניים מ"שלושת הרועים"; מרים ואהרן. הראשונה היא מרים (פס' א):
וַיָּבֹאוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל כָּל הָעֵדָה מִדְבַּר צִן בַּחֹדֶשׁ הָרִאשׁוֹן וַיֵּשֶׁב הָעָם בְּקָדֵשׁ וַתָּמָת שָׁם מִרְיָם וַתִּקָּבֵר שָׁם.
בהמשך (פס' כב-כט) מתוארת, בהרחבה, הסתלקותו של אהרן:
וַיִּסְעוּ מִקָּדֵשׁ וַיָּבֹאוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל כָּל הָעֵדָה הֹר הָהָר.
וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן בְּהֹר הָהָר עַל גְּבוּל אֶרֶץ אֱדוֹם לֵאמֹר.
יֵאָסֵף אַהֲרֹן אֶל עַמָּיו כִּי לֹא יָבֹא אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נָתַתִּי לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל עַל אֲשֶׁר מְרִיתֶם אֶת פִּי לְמֵי מְרִיבָה.
קַח אֶת אַהֲרֹן וְאֶת אֶלְעָזָר בְּנוֹ וְהַעַל אֹתָם הֹר הָהָר.
וְהַפְשֵׁט אֶת אַהֲרֹן אֶת בְּגָדָיו וְהִלְבַּשְׁתָּם אֶת אֶלְעָזָר בְּנוֹ וְאַהֲרֹן יֵאָסֵף וּמֵת שָׁם.
וַיַּעַשׂ מֹשֶׁה כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה' וַיַּעֲלוּ אֶל הֹר הָהָר לְעֵינֵי כָּל הָעֵדָה.
וַיַּפְשֵׁט מֹשֶׁה אֶת אַהֲרֹן אֶת בְּגָדָיו וַיַּלְבֵּשׁ אֹתָם אֶת אֶלְעָזָר בְּנוֹ וַיָּמָת אַהֲרֹן שָׁם בְּרֹאשׁ הָהָר וַיֵּרֶד מֹשֶׁה וְאֶלְעָזָר מִן הָהָר.
וַיִּרְאוּ כָּל הָעֵדָה כִּי גָוַע אַהֲרֹן וַיִּבְכּוּ אֶת אַהֲרֹן שְׁלֹשִׁים יוֹם כֹּל בֵּית יִשְׂרָאֵל.
בניגוד למרים, שתאריך פטירתה מופיע בכתוב (בַּחֹדֶשׁ הָרִאשׁוֹן), הרי שאצל אהרן התאריך אינו מצוין. אלא שדברי תורה עניים במקום אחד ועשירים במקום אחר, ואת החסר בפרשתנו, משלימה התורה בפרשת "מסעי" (פרק לג, פסוקים לח-לט):
וַיַּעַל אַהֲרֹן הַכֹּהֵן אֶל הֹר הָהָר עַל פִּי ה' וַיָּמָת שָׁם בִּשְׁנַת הָאַרְבָּעִים לְצֵאת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם בַּחֹדֶשׁ הַחֲמִישִׁי בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ.
וְאַהֲרֹן בֶּן שָׁלֹשׁ וְעֶשְׂרִים וּמְאַת שָׁנָה בְּמֹתוֹ בְּהֹר הָהָר.
תאריך מדויק ומפורט; בִּשְׁנַת הָאַרְבָּעִים לְצֵאת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם בַּחֹדֶשׁ הַחֲמִישִׁי בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ. 
[לגבי מרים נאמר בתרגום יונתן (פסוק א): וְאָתוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כָּל כְּנִשְׁתָּא לְמַדְבְּרָא דְצִין בְּעַשְׂרָא יוֹמִין לְיַרְחָא דְנִיסָן וּמִיתַת תַּמָן מִרְיָם וְאִתְקַבָּרַת תַּמָן. הרי שתאריך פטירתה המדויק הוא י' בניסן.]
הערה מענינת בהקשר זה מביא הנצי"ב ב"העמק דבר" (בפרשת מסעי):
"לא הודיע הכתוב לא במיתת משה ולא במיתת מרים החודש והיום כי אם במיתת אהרן, ללמדנו שאותו החודש גרם להיות לשטן לגדולת עבודת המשכן שהיה על ידי אהרן הכהן הראש, ומזה סימן לדורות דבחודש אב יהא נחרב בית המקדש."
אמנם צריך עיון; כי אצל מרים כן מוזכר החודש (בַּחֹדֶשׁ הָרִאשׁוֹן... וַתָּמָת שָׁם מִרְיָם). התוספת אצל אהרן היא היום (בַּחֹדֶשׁ הַחֲמִישִׁי בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ), והיום הוא פחות משמעותי בהקשר של חורבן הבית, אולם דברי הנצי"ב סייעו לי להבין את דברי בעל "משך חכמה" (בפרשתנו, פרק כ פסוק כד):
"יתכן דלכן מת אהרן באחד לחודש החמישי, כדי שמשה יחנך את אלעזר לעבודת לפני ולפנים ביום הכיפורים ובבית אבטינס, ולכן כלו השלושים יום של בכי קודם אלול, כדי שיכין ארבעים יום."
במשכן שבמדבר לא היה "בית אבטינס", ואף לא בבית ראשון שבנה שלמה, אלא רק בבית המקדש השני, על שם המשפחה שהיתה בקיאה במעשה הקטורת. אם כך, מה ענין אלעזר בן אהרן לבית אבטינס? ואין נראה לי שאף שלא היתה לשכה לקטורת, היתה קטורת בעבודת יום הכפורים והיה צורך ללמדה את אלעזר, שכן במסכת מנחות (פרק ד משנה ג) שנינו:
"שכל האמור בחומש הפקודים (מוספי הרגלים) קרב במדבר וכל האמור בתורת כהנים (כולל, לכאורה, סדר עבודת יום הכפורים) לא קרב במדבר. משבאו לארץ קרבו אלו ואלו."
ולפי זה חוזרת שאלתנו; אם לא היתה עבודת יום הכפורים במדבר מה הצורך ללמדה לאלעזר? אמנם, כאמור, לפי הנצי"ב הדברים מובנים יותר, שכן יש פה סמליות לעתיד, סימן לדורות הקשור לבית המקדש.
לגבי מקום מיתת אהרן מצוין בשני המקורות שמדובר בְּהֹר הָהָר. אין זה כמובן הֹר הָהָר שהוא בנקודת הגבול הצפון-מערבית של ארץ ישראל (במדבר לד, ז: וְזֶה יִהְיֶה לָכֶם גְּבוּל צָפוֹן מִן הַיָּם הַגָּדֹל תְּתָאוּ לָכֶם הֹר הָהָר), אלא עַל גְּבוּל אֶרֶץ אֱדוֹם.
אלא שמהכתוב בפרשת "עקב" (דברים י,ו) נראה לכאורה אחרת. שם נאמר:
וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל נָסְעוּ מִבְּאֵרֹת בְּנֵי יַעֲקָן מוֹסֵרָה שָׁם מֵת אַהֲרֹן וַיִּקָּבֵר שָׁם וַיְכַהֵן אֶלְעָזָר בְּנוֹ תַּחְתָּיו.
לפי זה, אהרן מת במוֹסֵרָה ולא בְּהֹר הָהָר! 
רש"י (בפרשת עקב) מתייחס לשאלה זו:
"וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל נָסְעוּ מִבְּאֵרֹת בְּנֵי יַעֲקָן מוֹסֵרָה - מה ענין זה לכאן? 

ועוד: וכי מבארות בני יעקן נסעו למוסרה, והלא ממוסרות באו לבני יעקן, שנאמר (במדבר לג, לא): וַיִּסְעוּ מִמֹּסֵרוֹת וַיַּחֲנוּ בִּבְנֵי יַעֲקָן: 

ועוד: שם מת אהרן, והלא בהר ההר מת? צא וחשוב ותמצא שמונה מסעות ממוסרה להר ההר. 

אלא אף זו מן התוכחה: ועוד זאת עשיתם כשמת אהרן בהר ההר לסוף ארבעים שנה ונסתלקו ענני כבוד יראתם לכם ממלחמת מלך ערד ונתתם ראש לחזור למצרים, וחזרתם לאחוריכם שמונה מסעות עד בני יעקן ומשם למוסרה, שם נלחמו בכם בני לוי והרגו מכם ואתם מהם, עד שהחזירו אתכם בדרך חזרתכם, ומשם חזרתם הגדגדה הוא חור הגדגד."
המלחמה בין בני לוי לשאר השבטים, מתוארת בתלמוד הירושלמי (מסכת סוטה פרק א הלכה י):
"אלא כיון שמת אהרן נסתלקו ענני כבוד וביקשו הכנענים להתגרות בישראל. הדא היא דכתיב  (פרק כא פסוק א): וַיִּשְׁמַע הַכְּנַעֲנִי מֶלֶךְ עֲרָד יֹשֵׁב הַנֶּגֶב כִּי בָּא יִשְׂרָאֵל דֶּרֶךְ הָאֲתָרִים וַיִּלָּחֶם בְּיִשְׂרָאֵל. מהו דֶּרֶךְ הָאֲתָרִים? שמע שמת אהרן התייר הגדול שלהן שהיה תר להן את הדרך. בואו ונתגרה בהן וביקשו ישראל לחזור למצרים ונסעו לאחריהן שמונה מסעות ורץ אחריו שבטו של לוי והרג בהן שמונה משפחות. אף הן הרגו ממנו ארבע. הדא היא דכתיב (דברי הימים א, כו, כג): לַעַמְרָמִי לַיִּצְהָרִי לַחֶבְרוֹנִי לָעָזִּיאֵלִי. אימתי חזרו? בימי דוד. הדא היא דכתיב (תהילים עב, ז): יפרח בימיו צדיק. אמרו: מי גרם לנו כל הדמים הללו? אמרו: על שלא עשינו חסד עם אותו הצדיק, והלכו וקשרו לו הספד וגמלו לצדיק חסד. והעלה עליהם הכתוב כאילו מת שם ונקבר שם שגמלו לצדיק חסד."
לפי זה, בפועל, אהרן מת בהר ההר, אך במוסרה בני ישראל הפנימו שמחמת האחים נגרמה על שלא עשינו חסד עם אותו הצדיק, ולכן העלה עליהם הכתוב כאילו מת שם (במוסרה) ונקבר שם. 
כך מסכם רש"י בפרשת עקב:
"ובמוסרה עשיתם אבל כבד על מיתתו של אהרן שגרמה לכם זאת, ונדמה לכם כאלו מת שם."
הערה נפלאה בהקשר זה מעיר האדמו"ר מגור, ה"אמרי אמת" (בפרשתנו, שנת תרפט):
"אהרן הכהן היה רודף שלום, וכיון שנלחמו ביניהם ראו שמת אהרן כי אם היה חי לא היה מניח לזה. 

כתיב: שָׁם מֵת אַהֲרֹן וַיִּקָּבֵר שָׁם. מה הלשון וַיִּקָּבֵר שָׁם? אולם איתא במדרש: וזרח השמש ובא השמש עד שלא שקעה שמשו של זה זרחה שמשו של זה, אבל כאן לא היה זרחה שמשו של זה, כי לא היה אהרן אחר, וזה דכתיב וַיִּקָּבֵר שָׁם, שאהרן הכהן נקבר שם ולא קם אחר במקומו."
שימו לב: המלחמה הפנימית גרמה להם להפנים שמת אהרן כי אם היה חי לא היה מניח לזה.
הורחבו הדברים על ידי ה"אמרי אמת" בפרשת עקב:
"ברש"י: כשמת אהרן וכו' וחזרתם לאחוריכם וכו' ומשם למוסרה שם נלחמו בכם בני לוי וכו' ונדמה לכם כאילו מת שם. בזה ניחא מה שכתוב: שם מת אהרן אך מה פירוש ויקבר שם? אלא שאהרן היה רודף שלום, זה היה טבעו ומידתו, וכתיב (בברכת כהנים): וישם לך שלום, היינו שאהרן המשיך את השלום למטה, וכל ימיו לא הניח ששבט לוי יתקוטט עם ישראל, וכאן שבני לוי נלחמו עם ישראל נתעלם כוחו, וזה פירוש ויקבר שם היינו שלא נשאר כוחו."
אבן עזרא (פרשת עקב) מיישב אחרת את הסתירה בזיהוי מקום קבורת אהרן:
"לפי דעתי כי מבארות בני יעקן איננו בני יעקן, גם מוסרה איננו מוסרות. רק קדש יקרא בארות בני יעקן. ושם מדבר הר ההר - מוסרה, ורבים כן."
לדבריו, מוֹסֵרָה וְהֹר הָהָר חד הם.
רמב"ן (שם) מציע הסבר אחר:
"והנראה בעיני כי הֹר הָהָר גדול שבהרים וארוך פרסאות רבות. ושמו מוכיח, כי הוא יקרא הֹר ויאמרו לו הָהָר לגודלו וארכו. וכך אמרו רבותינו (במדבר רבה יט/טז) שהיה הר על גבי הר. והיה סוף ההר עד גבול ארץ אדום וראשו קרוב לחשמונה, והיו במישור אשר לפני הר ההר ערים או מקומות הנקראים מוסרות ובני יעקן וחור הגדגד ויטבתה ועברונה ועציון גבר וקדש, ואלו המקומות אין ביניהם מרחק רב, כי המחנה הגדול ההוא ביום אחד מהלכים כמו פרסה או פחות מכאן.
ונסעו מקדש ויחנו בהר ההר שנכנסו בו במקום שפל אשר היה ברגלי ההר, ואז ציווה ה' למשה וְהַעַל אֹתָם הֹר הָהָר, שיעלה למעלה אל ראשו הוא תחילת ההר, והנה עלו אל ראשו של הר והגיעו כנגד מוסרות ומת אהרן שם, והוא שנאמר וַיָּמָת אַהֲרֹן שָׁם בְּרֹאשׁ הָהָר, והנה מיתתו במוסרה. ואפשר שהיו המקומות האלה בשמם נחשבים בהר עצמו, ויקרא ראש ההר וכנגדו במישור מוסרות, ושם כל אחד מוסרה, שיאמרו מוסרה אשר בהר ומוסרה אשר בשפלה."
הֹר הָהָר הוא השם הכללי של האזור, ואילו מוֹסֵרָה הוא מקום מסוים באזור ששם מת אהרן.
הסבר מקורי מציע "העמק דבר" (בפרשת מסעי):
"וְאַהֲרֹן בֶּן שָׁלֹשׁ וְעֶשְׂרִים וּמְאַת שָׁנָה בְּמֹתוֹ בְּהֹר הָהָר. האי בהר ההר מיותר. ונראה כלפי דכתיב בספר דברים וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל נָסְעוּ מִבְּאֵרֹת בְּנֵי יַעֲקָן מוֹסֵרָה שָׁם מֵת אַהֲרֹן, וביארנו דחכמת הוראה שבו מתה עמו, ומודיע הכתוב כאן דמיתה זו נמשכת איזה ימים אחר מיתת גופו, ואם כן בֶּן שָׁלֹשׁ וְעֶשְׂרִים וּמְאַת שָׁנָה היה בְּמֹתוֹ בְּהֹר הָהָר, ולא במותו במוסרה, דאז היה בן קכ"ד. ובזה מדויק הא דכתיב כאן מספר הקטן תחילה ולא כמו בכל מקום, אלא משום עיקר הדיוק הוא בן שלש ולא ארבע כמו שהיה במוסרה."
נשמע מוזר, אולם מדובר בשתי "מיתות"; המיתה הפיזית שהיתה בהר ההר, ומיתת "חכמת הוראה שבו" שנמשכת איזה ימים אחר מיתת גופו, והיא היתה במוסרה.
נחזור להסתלקותו של אהרן כמובא בפרשתנו. מעיון בפסוקים עולה שמשה הוא זה שמטפל בכך. ה' מבשר למשה ולאהרן על הסתלקותו הצפויה של אהרן; וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן... יֵאָסֵף אַהֲרֹן אֶל עַמָּיו, אך בהמשך הציווי הוא למשה; קַח אֶת אַהֲרֹן וְאֶת אֶלְעָזָר בְּנוֹ וְהַעַל אֹתָם הֹר הָהָר, וְהַפְשֵׁט אֶת אַהֲרֹן אֶת בְּגָדָיו וְהִלְבַּשְׁתָּם אֶת אֶלְעָזָר בְּנוֹ וְאַהֲרֹן יֵאָסֵף וּמֵת שָׁם, וַיַּעַשׂ מֹשֶׁה כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה'.
כך מתוארים הדברים בהוספה למדרש תנחומא בפרשתנו:
"אמר הקדוש ברוך הוא למשה: לך אמור לאהרן אחיך הגיע זמנך להיפטר מן העולם. מיד עמד משה בתפילה לפני הקדוש ברוך הוא, ואמר: רבונו של עולם, איך אומר לאחי הגיע זמנך? אמר לו הקדוש ברוך הוא: כבר גזרתי עליו גזירה שלא נגזרה על אדם אחר, שלא אמסרנו ביד מלאך המות באותו יום שעצר המגפה. 

וכך היה מנהגם בכל יום; הנשיאים משכימים לפתחו של אלעזר, ואלעזר והנשיאים בפתחו של אהרן, ואהרן ואלעזר והנשיאים משכימין לפתחו של משה. אותו היום שינה משה את המנהג, השכים הוא ואלעזר והנשיאים לפתחו של אהרן. אמר לו אהרן: משה אחי, למה שינית את המנהג? אמר לו משה: כך ציווני הקדוש ברוך הוא. וכך היה סדר הליכתם משה באמצע אהרן מימינו, ואלעזר משמאלו, וכיון שראו ישראל כך, אמרו זה לזה ניטלה רוח הקדש ממשה ונתנה לאהרן, והיו ישראל אוהבין יותר אהרן ממשה, לפי שהיה משה אומר יקוב הדין את ההר, אבל אהרן היה משים שלום בין איש לחברו ובין איש לאשתו, ואם היה שומע על אדם בעולם שרוצה לילך לדבר עבירה בלילה, היה יוצא בדרך, וכשהיה מוצאו אומר לו בני מפני מה אתה מהלך בדרך שמא יחשדוך בני אדם בדברים רעים, ואתה בני איש טוב וממשפחה מיוחסת וטובה אתה, ומזהירו ומשיבו מדרך רעה, והיו כל ישראל אוהבים את אהרן אנשים ונשים, ולכך אמרו רבותינו ז"ל הוי מתלמידיו של אהרן אוהב שלום ורודף שלום, אוהב את הבריות ומקרבן לתורה...
ואותו יום אמר אהרן למשה: אחי, אמור לי מה אתה צריך ממני. אמר לו: המתן עד שנעלה בהר. לאחר שעלו אמר לו (משה): אחי, שמא פקדון הפקיד הקדוש ברוך הוא עמך ומבקשהו ממך, אמר לו אהרן: משה אחי, אהל מועד וכליו מופקדין בידי, שמא חסרתי מעבודתם? אמר לו משה: מנורה ושבעה נרותיה מסר לך הקדוש ברוך הוא, והוא לא היה נותן בלבו שעל נשמתו הוא אומר, נר אלקים נשמת אדם (משלי כ, כז). ולא הרגיש בדבר. אמר לו משה: אהרן אחי, הגיע זמנך להיפטר מן העולם, כשמוע כך הניח ידיו על ראשו, והיה צועק ובוכה והיה קורא מקרא זה (תהלים סו, ה): לְכוּ וּרְאוּ מִפְעֲלוֹת אֱלֹקִים נוֹרָא עֲלִילָה עַל בְּנֵי אָדָם. כיון שרצו להיכנס במערה, אמר לו משה: אהרן אחי, שם מתו אברהם יצחק ויעקב, ואתה לובש בגדי כהונה שמא תטמא אותם, לבוש אתה בגדי אלעזר, ואלעזר ילבש בגדיך, ונכנס אני ואתה במערה, וכן עשה. כיון שנכנסו, ראו נר דלוק ומטה מוצעת, אמר לו משה: אהרן אחי, עלה בזו המטה, ועלה. אמר לו: פשוט ידיך, ופשט. קפוץ עיניך, וקפץ. סתום פיך, וכן עשה. ובאותה שעה יצאה נשמתו. 

כיון שראה משה כך חמד מיתתו. אמר לו הקדוש ברוך הוא: חייך כמות זה, כן מות זה, כך תהיה מיתתך, שנאמר (דברים לב, נ): וּמֻת בָּהָר אֲשֶׁר אַתָּה עֹלֶה שָׁמָּה וְהֵאָסֵף אֶל עַמֶּיךָ כַּאֲשֶׁר מֵת אַהֲרֹן אָחִיךָ בְּהֹר הָהָר וַיֵּאָסֶף אֶל  עַמָּיו."
ברור לכל שהדרשה בתנחומא אינה בהכרח עדות היסטורית מדויקת על תהליך הסתלקותו של אהרן, אלא הצגת התחושות והרגשות של אהרן ומשה מרגע שה' אומר למשה: יֵאָסֵף אַהֲרֹן אֶל עַמָּיו. כיוון שמשה מעריך שאהרן אינו רוצה למות, הוא, כביכול, מתלבט; רבונו של עולם, איך אומר לאחי הגיע זמנך. אהרן אינו נרמז (והוא לא היה נותן בלבו שעל נשמתו הוא אומר... ולא הרגיש בדבר), ואכן כאשר משה אומר זאת לאהרן במפורש, תגובתו היא; הניח ידיו על ראשו, והיה צועק ובוכה והיה קורא מקרא זה לְכוּ וּרְאוּ מִפְעֲלוֹת אֱלֹקִים נוֹרָא עֲלִילָה עַל בְּנֵי אָדָם. 
לכך נוסיף את האמור במדרש במדבר רבה (יט / יט) ובמדרש תנחומא (יז):
"קַח אֶת אַהֲרֹן וְהַפְשֵׁט. אמר לו הקדוש ברוך הוא: הרי אתה מנחמו שהוא מוריש כתרו לבניו מה שאין אתה מוריש לבניך."
צריך ל"עודד" אהרן. ואיך הרגיש משה באותה שעה?
נראה לי שרש"י בפרושו (פסוקים כה-כז) מתייחס לכך:
"קח את אהרן - בדברי נחומים. אמור לו אשריך שתראה כתרך נתון לבנך מה שאין אני זכאי לכך.
את בגדיו - את בגדי כהונה גדולה הלבישהו והפשיטם מעליו לתתם על בנו בפניו. אמר לו: הכנס למערה, ונכנס. ראה מטה מוצעת ונר דלוק. אמר לו: עלה למטה, ועלה. פשוט ידיך, ופשט. קמוץ פיך, וקמץ. עצום עיניך, ועצם. מיד חמד משה לאותה מיתה, וזהו שנאמר לו (דברים לב, נ): כאשר מת אהרן אחיך - מיתה שנתאווית לה.
ויעש משה - אף על פי שהדבר קשה לו, לא עיכב."
מצד אחד, משה מתאווה למיתה דומה לזו של אהרן, וזוכה לכך. מצד שני, הוא מודע לכך שבעוד שאצל אהרן כתרך נתון לבנך, הוא לא יזכה לכך, ואף על פי שהדבר קשה לו, לא עיכב. 
רבי אליהו מזרחי (רא"ם) מביא דוגמאות רבות מפסוקים הנדרשים באופן דומה. מספר דוגמאות:
1. וַיַּעַשׂ אַהֲרֹן וּבָנָיו אֵת כָּל הַדְּבָרִים אֲשֶׁר צִוָּה ה' בְּיַד מֹשֶׁה (ויקרא ח, לו)  - להגיד שבחן שלא הטו ימין ושמאל. 
2. בפרשת אחרי מות (ויקרא טז, לד ורש"י): וַיַּעַשׂ כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת מֹשֶׁה  - להגיד שבחו של אהרן, שלא היה לובשן לגדולתו, אלא כמקיים גזרת מלך. 
3. בפרשת בא (שמות יב, כח ורש"י): וַיֵּלְכוּ וַיַּעֲשׂוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן כֵּן עָשׂוּ - להגיד שבחן של ישראל, שלא הפילו דבר מכל מצות משה ואהרן. 

ואחר כל הרשימה המובאת הוא מקשה:
"אך מה שכתוב בפרשת קרח (יז, כו) וַיַּעַשׂ מֹשֶׁה כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה' אֹתוֹ כֵּן עָשָׂה  (בענין המטות), לא דרשו בו כלום, לא ידעתי למה."
מהר"ל ב"גור אריה" מציע תשובה:
"ונראה שבא לומר, כי משה עשה שנתן המטה שם לא בשביל כבוד אחיו ומשפחתו, שלא יחלקו על הכהונה, אלא כמי שמקיים גזירת המלך. וכן פירש רש"י אצל לבישת בגדי כהונה (ויקרא טז, לד), שלא היה לובש אותם לכבודו." 

בעל "שפתי חכמים" מציע הסבר שונה:
"ואפשר שלא דרשו בו משום שיש לומר שעשה זה בשמחה משום טובתו, שלא יבואו בני ישראל לחלוק עוד על שררת שבט לוי, ומפני שאהבת שררות שבטו מעורבת בעשיית מצוה זו אף שעשה גם כן מצות השם יתברך לא רצו לדרוש בו כלום."
שימו לב ששני ההסברים של פרשני רש"י, הפוכים זה מזה. לדעת מהר"ל משה מניח את המטות באהל מועד, כולל מטה אהרן שפרח, לא בשביל כבוד אחיו ומשפחתו אלא כמי שמקיים גזירת המלך. לדעת בעל "שפתי חכמים" (רבי שבתי בס) היתה מעורבת בהתנהגותו נימה אישית; שעשה זה בשמחה משום טובתו, שלא יבואו בני ישראל לחלוק עוד על שררת שבט לוי.
לגבי מיתתו של אהרן נאמר במסכת בבא בתרא (דף יז ע"א):
"תנו רבנן: ששה לא שלט בהן מלאך המות, ואלו הן: אברהם, יצחק ויעקב, משה, אהרן ומרים. אברהם, יצחק ויעקב, דכתיב בהו: בכל, מכל כל; משה, אהרן ומרים, דכתיב בהו: על פי ה'. והא מרים לא כתיב בה על פי ה'? אמר ר' אלעזר: מרים נמי בנשיקה מתה, דאתיא שם שם ממשה, ומפני מה לא נאמר בה על פי ה'? שגנאי הדבר לומר." 

במיתת אהרן נאמר: וַיַּעַל אַהֲרֹן הַכֹּהֵן אֶל הֹר הָהָר עַל פִּי ה' וַיָּמָת שָׁם בִּשְׁנַת הָאַרְבָּעִים לְצֵאת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם בַּחֹדֶשׁ הַחֲמִישִׁי בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ (במדבר לג, לח).
במיתת משה נאמר: וַיָּמָת שָׁם מֹשֶׁה עֶבֶד ה' בְּאֶרֶץ מוֹאָב עַל פִּי ה' (דברים לד, ה).
במיתת מרים נאמר: וַיָּבֹאוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל כָּל הָעֵדָה מִדְבַּר צִן בַּחֹדֶשׁ הָרִאשׁוֹן וַיֵּשֶׁב הָעָם בְּקָדֵשׁ וַתָּמָת שָׁם מִרְיָם וַתִּקָּבֵר שָׁם.(במדבר כ, א).
 אם כן, באהרן ומשה נאמר במפורש עַל פִּי ה', מה שלא נאמר אצל מרים (שגנאי הדבר לומר), אולם אצל מרים ומשה נאמרה המילה שָׁם, ולומדים בגזרה שוה שמיתתם זהה.
מלבי"ם בפרשתנו (פרק כ פסוק כד) מבאר את ענין מיתת הנשיקה:
"אהרן לא מת על ידי מלאך המות רק מת מיתת נשיקה, לא על ידי ממית מבחוץ רק על ידי התפשטות נפשו מגופו ברוב חשק הנפש לצאת מן מאסר הגוויה ולהדבק בצרור החיים את ה' אלקיה, שזה תלוי ברצונו ובמסירת נפש אל מקור החיים ברוב תשוקה ודביקה בקדש הקדשים, ועל כן בא על זה ציווי לאהרן כי קיים בזה מצות ה', ועל כן לא אמר ימות אהרן רק אסיפה אל עמיו שנפשו תצא מהעולם החומרי לשוב אל עמה במעון נפשות הצדיקים רעותיה, ואמר הטעם כי לא יבוא אל הארץ, ואם כן אין לו עוד עסק בעולם הזה וכבר השלים מה שעליו לעשות בחייו."
בהמשך (פסוק כה) הוא מבאר מדוע הסתלקותו של אהרן היתה במעמד משה ואלעזר בלבד:
"ובאשר ענין האסיפה הזאת ע"י השתוקקות הנפש אל ה' ברשפי אש שלהבת י-ה ובאהבה עזה עד מות הוא ענין גדול, לא זכה שום אדם להיות במעמד הנכבד הזה רק משה ואלעזר, על כן לא מת למטה רק ציווה שיעלה אל המערה המוכנת לזה בהר ההר נפרד מכל אדם שלא ימצא כל אדם בבואו להדבק בקדש."
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