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פרשת חוקת תשע"ט
אל תירא אותו כי בידך נתתי אותו
בני ישראל מתקרבים לארץ המובטחת ומתמודדים עם מכשולים ועיכובים בדרך. בין היתר מנסים סִיחֹן מֶלֶךְ הָאֱמֹרִי ועוֹג מֶלֶךְ הַבָּשָׁן [שלפי דרשת הגמרא במסכת נידה (דף סא ע"א) היו אחים] למנוע את מעברם לארץ.
אמנם, יש הבדל בין סיחון לעוג. לגבי המלחמה עם סיחון נאמר (פרק כא, פסוקים כא-כה):
וַיִּשְׁלַח יִשְׂרָאֵל מַלְאָכִים אֶל סִיחֹן מֶלֶךְ הָאֱמֹרִי לֵאמֹר.
אֶעְבְּרָה בְאַרְצֶךָ לֹא נִטֶּה בְּשָׂדֶה וּבְכֶרֶם לֹא נִשְׁתֶּה מֵי בְאֵר בְּדֶרֶךְ הַמֶּלֶךְ נֵלֵךְ עַד אֲשֶׁר נַעֲבֹר גְּבֻלֶךָ.
וְלֹא נָתַן סִיחֹן אֶת יִשְׂרָאֵל עֲבֹר בִּגְבֻלוֹ וַיֶּאֱסֹף סִיחֹן אֶת כָּל עַמּוֹ וַיֵּצֵא לִקְרַאת יִשְׂרָאֵל הַמִּדְבָּרָה וַיָּבֹא יָהְצָה וַיִּלָּחֶם בְּיִשְׂרָאֵל.
וַיַּכֵּהוּ יִשְׂרָאֵל לְפִי חָרֶב וַיִּירַשׁ אֶת אַרְצוֹ מֵאַרְנֹן עַד יַבֹּק עַד בְּנֵי עַמּוֹן כִּי עַז גְּבוּל בְּנֵי עַמּוֹן.
וַיִּקַּח יִשְׂרָאֵל אֵת כָּל הֶעָרִים הָאֵלֶּה וַיֵּשֶׁב יִשְׂרָאֵל בְּכָל עָרֵי הָאֱמֹרִי בְּחֶשְׁבּוֹן וּבְכָל בְּנֹתֶיהָ.
משה מנסה תחילה את ה"דרך המדינית" ומבקש רשות מסיחון לעבור בארצו, אולם כשסיחון מסרב ויוצא לקראת ישראל למלחמה, משה נלחם בו ללא מורא וללא חשש.
אצל עוג המצב שונה. משה אינו מספיק לשלוח שליחים ולבקש רשות, אלא הוא מותקף על ידי עוג, ומסתבר שמשה חושש  מפניו. כך בהמשך הפרשה (פסוקים לג-לה):
וַיִּפְנוּ וַיַּעֲלוּ דֶּרֶךְ הַבָּשָׁן וַיֵּצֵא עוֹג מֶלֶךְ הַבָּשָׁן לִקְרָאתָם הוּא וְכָל עַמּוֹ לַמִּלְחָמָה אֶדְרֶעִי.
וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה אַל תִּירָא אֹתוֹ כִּי בְיָדְךָ נָתַתִּי אֹתוֹ וְאֶת כָּל עַמּוֹ וְאֶת אַרְצוֹ וְעָשִׂיתָ לּוֹ כַּאֲשֶׁר עָשִׂיתָ לְסִיחֹן מֶלֶךְ הָאֱמֹרִי אֲשֶׁר יוֹשֵׁב בְּחֶשְׁבּוֹן.
וַיַּכּוּ אֹתוֹ וְאֶת בָּנָיו וְאֶת כָּל עַמּוֹ עַד בִּלְתִּי הִשְׁאִיר לוֹ שָׂרִיד וַיִּירְשׁוּ אֶת אַרְצוֹ.
לא בכדי כתבתי שמשה חשש מעוג, שכן מקובל במקורות רבים הביטוי "אין אומרים אַל תִּירָא אלא למי שמתיירא". השאלה הנשאלת היא ממה בדיוק חשש משה. חלק מהפרשנים (ונרחיב בהמשך) מפרשים שחששו של משה נבע ממעלות רוחניות מסוימות שהיו לעוג, אולם מפירוש הרא"ש על התורה (פסוק לד) נראה שהחשש הוא מעצמתו הפיזית:
"אַל תִּירָא אֹתוֹ, שלא עמד גיבור קשה ממנו, שנאמר (דברים ג, יא): כִּי רַק עוֹג מֶלֶךְ הַבָּשָׁן נִשְׁאַר מִיֶּתֶר הָרְפָאִים, ואמר לו הקדוש ברוך הוא: אַל תִּירָא אֹתוֹ - אתה בידך תהרגנו."
מהסוגיה במסכת ברכות (דף נד ע"א) ניתן ללמוד על גבורתו הפיזית של עוג. הגמרא מביאה ברייתא ש"הרואה... אבן שבקש לזרוק עוג מלך הבשן על ישראל... צריך שיתן הודאה ושבח לפני המקום." בהמשך (ע"ב) נאמר:
"אבן שבקש עוג מלך הבשן לזרוק על ישראל - גמרא גמירי לה. אמר: מחנה ישראל כמה הווי? תלתא פרסי. איזיל ואיעקר טורא בר תלתא פרסי ואישדי עלייהו ואיקטלינהו. אזל עקר טורא בר תלתא פרסי ואייתי על רישיה, ואייתי קודשא בריך הוא עליה קמצי (נמלים) ונקבוה ונחית בצואריה. הווה בעי למשלפה, משכי שיניה להאי גיסא ולהאי גיסא ולא מצי למשלפה, והיינו דכתיב (תהלים ג, ח):  שִׁנֵּי רְשָׁעִים שִׁבַּרְתָּ, וכדרבי שמעון בן לקיש, דאמר רבי שמעון בן לקיש: מאי דכתיב שִׁנֵּי רְשָׁעִים שִׁבַּרְתָּ? אל תקרי שִׁבַּרְתָּ אלא שרבבת. משה כמה הווה? עשר אמות. שקיל נרגא (מקל) בר עשר אמין, שוור (קפץ) עשר אמין, ומחייה בקרסוליה וקטליה."
כך מפרש את הגמרא הרב קוק ב"עין איה":
"לזכר עולם צריך וודאי להיות איך הגבורה החומרית בקשה להיות עוקרת את כל הגבורה הרוחנית. סמל הגבורה החומרית בעולם הוא ודאי עוג מלך הבשן מיתר הרפאים, ולפי ביאור חז"ל מדור שלפני המבול. והנה הוא ודאי בהיותו מלך רועה בעמו לפי רוחו ראה את כל ההצלחה והתעודה רק בתגבורת הגבורה החומרית, ומה רע היה בעיניו בראותו שקם עם קטן ודל, עם חלש ורפה כח, שאין כוחו כי אם ברוחו הנשגב... הנה בקש לידות אבן, להורות לכל כי אין מעמד לתקיפות הרוח נגד הזרוע. על כן האבן שבקש עוג מלך הבשן לזרוק על ישראל, ראויה היא להיות לזכר נפלאות תמים דעים כי יקום יעקב אף כי קטן הוא, ותולעת יעקב תגדל ותעש חיל בכוחה לאלוקיה. ציור הגבורה החומרית, איך אינה מוכשרת להביא את האדם אל נצחונו, צריכה וודאי להצטייר בנפילת עוג הגבור הנערץ שבעולם נגד ישראל, מקבלי התורה ששמה תושיה שמתשת כוחו של אדם. 

אמנם הגבורה החומרית תאחז דרך קצרה בנצחון, מה שתעמול החכמה להביא עצות מרחוק, הענק יאמר הנה בכח ידי אעקר טורא בר תלתא פרסי ואשדי עלייהו. כח הגבורה החומרית תכריע את כל המחנה הגדול שבאים בכח הרוח, בחכמה באמונה ביושר ודעת אלקים. אמנם עקר טורא כר תלתא פרטי שוי ארישיה, התנוסס בנזר התפארת והתהדר בגבורת ידו. אמנם הגבורה החומרית, מוכנת היא להישבר גם בפני פגעים קלים מפגעי הטבע, בריות קטנות מחוללות מחלות יצעידו גם את הענק היותר גבוה ואמיץ אל באר שחת, ובהיפרע פרעות בהדרת עז גבורתו החומרית, על ידי מה דאייתי הקב"ה עליה קומצי ונקנוה, אז תהיה עליו גם גבורתו למשא, לעול על צווארו. חיי חולי וייסורים יהיו למשא על הגבור, וכח חייו האדיר יתמיד למורת רוחו ומכאוביו יגדלו ביותר... "
על גבורתו הפיזית של עוג ניתן ללמוד גם ממדרש דברים רבה (מהדורת ליברמן, זו מהדורה מדעית של מדרש רבה על ספר דברים יצאה לאור ע"י פרופ' שאול ליברמן, ונדפסה לראשונה בירושלים בשנת ת"ש. הדרשה אינה מופיעה במדרש רבה ה"קלאסי"), על הפסוק (דברים ב פסוק לא): וַיֹּאמֶר ה' אֵלַי רְאֵה הַחִלֹּתִי תֵּת לְפָנֶיךָ אֶת סִיחֹן וְאֶת אַרְצוֹ הָחֵל רָשׁ לָרֶשֶׁת אֶת אַרְצוֹ:
"את מוצא כשהיה משה וישראל מבקשין לעשות מלחמת סיחון ועוג היו רואין את האמוריים ואת מלכיהם ואימה נופלת עליהם, והיו מתחלחלין מן היראה, למה? שהיו רואין את סיחון שהיה גבור והכל משיחין בגבורתו, ולמה נקרא שמו סיחון, שהיה מתמלל בעולם, שהיה גבור, שהיה יושב על החומה ורגליו מגיעות לארץ, והיו רואין את עוג ואת גבורתו והיה לבם נופל, וראו אותו משה וישראל ונרתעו, והיו אומרים; יכולין אנו להילחם כנגד אלו? יהי שמו מבורך מה עשה הקדוש ברוך הוא, כיון שראה את משה מתיירא, אמר: ממי את מתיירא, מזה? אל תתיירא ממנו, שנאמר: וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה אַל תִּירָא אֹתוֹ, כבר נחתם גזר דינם, כבר השר שלהם הפלתי לפניך, כִּי בְיָדְךָ נָתַתִּי אֹתוֹ. כיון שראה משה כך, אמר להם לישראל: ראיתם נסים שעשה לנו הקדוש ברוך הוא, היאך יצא סיחון כנגדנו והיאך נתנו הקדוש ברוך הוא בידינו, ויצא סיחון לקראתנו, ויתנהו ה' אלקינו בידינו."
אלא, שאם אמנם סיחון ועוג שניהם גיבורים היו ומעוררי חלחלה, מדוע מוזכרת בכתוב יראת משה מעוג ולא מסיחון? אפשר ששאלה זו הביאה את רוב פרשנינו  ודרשות חז"ל רבות, להתמקד בפן הרוחני ולא הפיזי. וכאן הבן שואל, מהי מעלתו הרוחנית של עוג שממנה חשש משה? דרשות רבות "מחזירות" אותנו לימי אברהם אבינו. כך נדרש במסכת נדה (דף סא ע"א):
"סיחון ועוג אחי הוו, דאמר מר: סיחון ועוג בני אחיה בר שמחזאי הוו. מאי שנא מעוג דקמסתפי (משה פחד), ומאי שנא מסיחון דלא קמסתפי (לא פחד)? אמר ר' יוחנן אמר ר' שמעון בן יוחי: מתשובתו של אותו צדיק אתה יודע מה היה בלבו, אמר: שמא תעמוד לו זכות של אברהם אבינו, שנאמר (בראשית יד, יג): וַיָּבֹא הַפָּלִיט וַיַּגֵּד לְאַבְרָם הָעִבְרִי, ואמר רבי יוחנן: זה עוג שפלט מדור המבול."
המסר של "הפליט", הוא עוג לפי חז"ל, שלוט, בן אחי אברהם, נשבה במלחמת המלכים. לכאורה מסוגיית הגמרא עולה שמניעיו של עוג היו חיוביים וכן משה חושש שמא תעמוד לו זכות אברהם. אולם ממדרש בראשית רבה (מב/ח) לא משמע כן. כך נאמר במדרש:
"וַיָּבֹא הַפָּלִיט. ריש לקיש בשם בר קפרא: הוא עוג הוא פליט, ולמה נקרא שמו עוג? שבא ומצא את אברם יושב ועוסק במצות עוגות, הוא לא נתכוון לשם שמים, אלא אמר: אברהם זה קוניון (קנאי) הוא, ועכשיו אני אומר לו נשבה בן אחיך, והוא יוצא למלחמה ונהרג, ואני נוטל את שרי אשתו. אמר לו הקדוש ברוך הוא: חייך, שכר פסיעותיך אתה נוטל, שאתה מאריך ימים בעולם. ועל שחשבת להרוג את הצדיק חייך שאתה רואה אלף אלפים ורבי רבבות מבני בניו. ואין סופו של אותו האיש (עוג) ליפול אלא בידן שנאמר: וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה אַל תִּירָא אֹתוֹ כִּי בְיָדְךָ נָתַתִּי אֹתוֹ."
השלמה לדברים מופיעה במדרש במדבר רבה בפרשתנו (יט/לב):
"וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה אַל תִּירָא אֹתוֹ. זהו שאמר הכתוב (משלי כח, יד): אַשְׁרֵי אָדָם מְפַחֵד תָּמִיד. וכן הוא מידת הצדיקים, אף על פי שהקב"ה מבטיחן אין פורקים ביראה וכן ביעקב (בראשית לב, ח): וַיִּירָא יַעֲקֹב. למה נתיירא? אמר שמא נתלכלכתי אצל לבן בכלום... ואף משה תפש את היראה כנגד אביו. ולמה נתיירא? אמר: שמא מעלו ישראל במלחמת סיחון או נתלכלכו בעבירה. אמר לו הקדוש ברוך הוא: אל תירא, כולן השלימו בצדק אל תירא אותו... 
וַיָּבֹא הַפָּלִיט וַיַּגֵּד לְאַבְרָם הָעִבְרִי... וכוונתו היתה שיצא אברהם ויהרג. נתן הקדוש ברוך הוא שכר רגליו וחיה כל אותן שנים וגבה ממנו שנפל ביד בניו. כשבא משה לעשות מלחמה נתיירא הימנו אמר אני בן מאה ועשרים שנה, וזה (עוג) יותר מחמש מאות. אלולי שהיה לו זכות לא חיה כל השנים האלו. אמר לו הקדוש ברוך הוא למשה: אַל תִּירָא אֹתוֹ כִּי בְיָדְךָ נָתַתִּי אֹתוֹ – הרגהו!"
משתי הדרשות עולה שכוונתו של עוג לא היתה חיובית אלא שיצא אברהם ויהרג, אולם בכל זאת הוא קבל שכר על מעשהו (שכר פסיעותיך אתה נוטל, נתן הקדוש ברוך הוא שכר רגליו וחיה כל אותן שנים). משה חשש שאריכות ימיו של עוג מוכיחה שיש לו זכות (אלולי שהיה לו זכות לא חיה כל השנים האלו).
במדרש במדבר רבה מופיע גם הסבר שמשה לא חשש מזכותו של עוג, אלא שמא מעלו ישראל במלחמת סיחון או נתלכלכו בעבירה, בדומה ליעקב שחשש שמא נתלכלכתי אצל לבן בכלום. רמב"ן בפירושו מביא דרשה זו ומתייחס אליה:
"ובמדבר סיני רבה ראיתי; למה נתיירא, אמר שמא מעלו ישראל במלחמת סיחון או נתלכלכו בעבירה, וכולה אגדה, וכך היא יראת כל הצדיקים, וכן ביהושע."
לדבריו, אין צורך לתת נימוק מסוים לחששו של משה, שכן כך היא יראת כל הצדיקים. ההוכחה שהוא מביא את יהושע מסתמכת על האמור לפני מלחמת העי (יהושע ח, א):
וַיֹּאמֶר ה' אֶל יְהוֹשֻׁעַ אַל תִּירָא וְאַל תֵּחָת קַח עִמְּךָ אֵת כָּל עַם הַמִּלְחָמָה וְקוּם עֲלֵה הָעָי רְאֵה נָתַתִּי בְיָדְךָ אֶת מֶלֶךְ הָעַי וְאֶת עַמּוֹ וְאֶת עִירוֹ וְאֶת אַרְצוֹ.
אחר בקשת המחילה נראה לי שדווקא ממקרה זה אין הוכחה, שכן בני ישראל נגפו במלחמת העי הראשונה (יהושע ז, ד-ה):
וַיַּעֲלוּ מִן הָעָם שָׁמָּה כִּשְׁלֹשֶׁת אֲלָפִים אִישׁ וַיָּנֻסוּ לִפְנֵי אַנְשֵׁי הָעָי.
וַיַּכּוּ מֵהֶם אַנְשֵׁי הָעַי כִּשְׁלֹשִׁים וְשִׁשָּׁה אִישׁ וַיִּרְדְּפוּם לִפְנֵי הַשַּׁעַר עַד הַשְּׁבָרִים וַיַּכּוּם בַּמּוֹרָד וַיִּמַּס לְבַב הָעָם וַיְהִי לְמָיִם.
ולכן, אחרי הכשלון הראשון, ולפני הסיבוב השני, יש צורך בחיזוק מיוחד: אַל תִּירָא וְאַל תֵּחָת! 
בתרגום יונתן מוצג פן נוסף. אביא את דבריו בתרגום לעברית (על פי כתר יונתן):
"כיון שראה משה את עוג פחד ורתת. ענה ואמר: זה עוג הרשע שהיה מגדף את אברהם ושׂרה אבותינו, לאמור: אתם מדומים לעצים שתולים על מבועים של מים אך פירות לא עושׂים. בעבור כן המתין לו הקדוש ברוך הוא להראות לדורות ויראה מִן בניהם אוכלוסים רבים להִימסר בידיהם. בכך אמר ה' למשה לא תירא מִמנו כי בידך מסרתי אותו ואת כל עמו ואת כל ארצו ותעשׂה לו כמו שׁעשׂית לסיחון מלך של האמורי שהיה יושב בחשבון."
למעשה אין שום זכות לעוג שהיה מגדף את אברהם ושׂרה אבותינו, והסיבה שהאריך ימים ושנים היא כדי שיראה בעיניו מִן בניהם אוכלוסים רבים להִימסר בידיהם.
רש"י (פסוק לד) מאמץ את הגישה הראשונה של המדרש:
"שהיה משה ירא להילחם, שמא תעמוד לו זכותו של אברהם, שנאמר וַיָּבֹא הַפָּלִיט, הוא עוג, שפלט מן הרפאים שהכו כדרלעומר וחבריו בעשתרות קרנים, שנאמר: כִּי רַק עוֹג מֶלֶךְ הַבָּשָׁן נִשְׁאַר מִיֶּתֶר הָרְפָאִים."
[שימו לב: לא עוג שפלט מדור המבול, אלא עוג, שפלט מן הרפאים שהכו כדרלעומר וחבריו.]
רבים מקשים על רש"י את שהעלינו לעיל, שעוג לא התכוון לטובה. כך כותב חזקוני:
"ואם תאמר: אמאי היה משה רבינו ירא הרי בפרשת לך לך פירש רש"י עצמו שהיה מתכוון עוג שייהרג אברהם וישא את שרה אשתו. אלא יש לומר שאפילו הכי זכות הוא לו, דהכי אמרינן במסכת הוריות: אמר רב יהודה אמר רב לעולם יעסוק אדם בתורה ובמצוות אפילו שלא לשמה, שהרי בזכות מ"ב קרבנות שהקריב בלק מלך מואב, זכה ויצתה ממנו רות בתו של עגלון, דאמר רבי יוסי: רות בתו של עגלון בן בנו של בלק מלך מואב היתה. ולכך נמי היה ירא משה רבינו שמא תעמוד לו הזכות שהגיד לאברהם העברי כי נשבה אחיו עד שאמר לו הקדוש ברוך הוא אל תירא אותו."
ל"כלי יקר" תשובה שונה:
"אין זה קושיא כי רש"י פירש כן לפי האמת, שהרי סוף כל דבר הכל נשמע שלא הועיל לו זכות זה ואם כן סופו מוכיח שכוונתו היתה לרעה ולא לטובה, אבל משה עדיין לא היה יודע סוף הדבר, והיה סבור שלטובתו נתכוון להציל את לוט. על כן היה ירא פן יעמוד לו זכות זה... וזה פירוש יקר."
בספר הזוהר (כרך ג דף קפד ע"א) מובא הסבר נוסף לחששו של משה:
"דא עוג דאתדבק באברהם ומאנשי ביתיה הוה וכד אתגזר אברהם מה כתיב וכל אנשי ביתו, דא עוג דאתגזר עמיה וקביל האי אות קדישא. כיון דחמא עוג דישראל מקרבין גביה אמר הא וודאי אנא אקדימנא זכותא דקאים לון ודא שוי לקבליה, ביה שעתא דחיל משה היך יכיל לאעקרא רשימא דרשים אברהם, אמר ודאי הא ימינא דילי מית דהא ימינא בעיא להאי... מיד אמר קודשא בריך הוא אל תירא אותו לא תדחל לההוא את דיליה ואפילו לימינא לא אצטריך, כי בידך נתתי, שמאלא דילך יעקר ליה מעלמא דהא הוא פגים רשימא דיליה ומאן דפגים להאי את אתחזי לאתעקרא מעלמא כל שכן שמאלא דילך דאיהו ידך יעקר ליה מעלמא."
[תרגום הסולם: עוג שנתדבק באברהם מאנשי ביתו היה וכשנימול אברהם וכל אנשי ביתו, גם עוג נימול עימם וקיבל אות קדוש הזה. כיוון שראה עוג שישראל מתקרבים אליו, אמר: אני הקדמתי אותם למצוה זו (הוא נימול לפני יצחק). באותה שעה ירא משה; איך אוכל לעקור את הרושם שעשה אברהם, הרי הימין שלי (אהרן) מת. אמר לו הקב"ה: אל תירא מפני האות שלו, אפילו לימין אינו צריך, כי בידך, השמאל שלך, יעקור אותו מן העולם, כי הוא (עוג) פגם הברית קדש שלו.]  
"שם משמואל" (שנת תר"ע) מפרש את דרשת הזוהר:
"יש להבין במה שאמר ימינא בעיא להאי, אדרבה בכל מקום ימין מקרבת. ונראה דהנה אברהם איש חסד שהשפיל את עצמו ממדרגתו ועסק לקרב את כל העולם תחת כנפי השכינה ואפילו אנשים פחותים שמשתחווים לאבק רגליהם, היה רץ אחריהם להכניסם לביתו והשפיע להם לקרבם ולגיירם. על כן זכה שתהיה קדושה עליונה חופפת גם בפרטי אבריו הגשמיים, ועל כן ניתנה לו מצות מילה שהיא להשלים הגוף, שגם הגוף יהיה מרכבה לשם השם. 

וכמו כן אנשי ביתו נמולו אתו, עד שחלה קדושה גם על אבריהם הגשמיים, ומזה דחיל משה; מאחר שגם אבריו הגשמיים יש בהם צד קדושה, וכל דבר רע וסטרא אחרא שיש בהם יותר נצוצי קדושה הם חזקים יותר ויותר...
והנה זה הענין להתדבק ברשע כזה להוציא ממנו חלקי הקדושה צריך שמירה וזכות יתירה לבל יתפגם ח"ו מחמת שנעשה לשעתו על כל פנים מחובר לטמא. וזה שאמר משה ימינא בעיא להאי, היינו איש החסד שמידתו להשפיל את עצמו לפחותי ערך להגביהם משפל מצבם, על כן זכות זו גורמת לבל יתפגם. וכך היתה מידתו של אהרן, אף שהיה איש מרכבה הניח דרגין שלו והשפיל את עצמו לאנשים נמוכים ולעשות שלום, ועל כן נבחר נמי לכהן לעשות שלום בין עליונים לתחתונים... ועל זה השיב לו השם יתברך: שמאלא דילך יעקר ליה כי הוא פגים רשימא דיליה, היינו שכל הקדושה כבר נפרדה ממנה ואין צורך עוד לימין מקרבת כדי להוציא ממנו את הקדושה, שאין בו רק חלקי הרע לבד, ואינו נצרך רק לשמאל דוחה." 
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