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פרשת חוקת תש"ף
ותקצר נפש העם
החלק השני של פרשתנו עוסק בהתקרבות העם לארץ ישראל. דור המדבר הולך ונעלם, כולל מיתת המנהיגים; מרים ואהרן. בסיומו של פרק כ אנו קוראים על מות אהרן:
וַיַּפְשֵׁט מֹשֶׁה אֶת אַהֲרֹן אֶת בְּגָדָיו וַיַּלְבֵּשׁ אֹתָם אֶת אֶלְעָזָר בְּנוֹ וַיָּמָת אַהֲרֹן שָׁם בְּרֹאשׁ הָהָר וַיֵּרֶד מֹשֶׁה וְאֶלְעָזָר מִן הָהָר.
וַיִּרְאוּ כָּל הָעֵדָה כִּי גָוַע אַהֲרֹן וַיִּבְכּוּ אֶת אַהֲרֹן שְׁלֹשִׁים יוֹם כֹּל בֵּית יִשְׂרָאֵל.
מיד אחר כך (פרק כא, פסוקים א-ג) מתוארת מלחמה קצרה:
וַיִּשְׁמַע הַכְּנַעֲנִי מֶלֶךְ עֲרָד יֹשֵׁב הַנֶּגֶב כִּי בָּא יִשְׂרָאֵל דֶּרֶךְ הָאֲתָרִים וַיִּלָּחֶם בְּיִשְׂרָאֵל וַיִּשְׁבְּ מִמֶּנּוּ שֶׁבִי.
וַיִּדַּר יִשְׂרָאֵל נֶדֶר לַה' וַיֹּאמַר אִם נָתֹן תִּתֵּן אֶת הָעָם הַזֶּה בְּיָדִי וְהַחֲרַמְתִּי אֶת עָרֵיהֶם.
וַיִּשְׁמַע ה' בְּקוֹל יִשְׂרָאֵל וַיִּתֵּן אֶת הַכְּנַעֲנִי וַיַּחֲרֵם אֶתְהֶם וְאֶת עָרֵיהֶם וַיִּקְרָא שֵׁם הַמָּקוֹם חָרְמָה.
רש"י (פסוק א) מקשר מלחמה זו למות אהרן:
"וַיִּשְׁמַע הַכְּנַעֲנִי - שמע שמת אהרן ונסתלקו ענני כבוד."
מתקפה זו של הַכְּנַעֲנִי (ולפי דרשת חז"ל מדובר בעמלק) מסתיימת במפלתם; וַיִּתֵּן אֶת הַכְּנַעֲנִי וַיַּחֲרֵם אֶתְהֶם וְאֶת עָרֵיהֶם וַיִּקְרָא שֵׁם הַמָּקוֹם חָרְמָה.
הזכרת העובדה; וַיִּקְרָא שֵׁם הַמָּקוֹם חָרְמָה, עוררה אצלי את ההקשר למלחמה אחרת. בעקבות חטא המרגלים, בני ישראל מנסים לתקו (פרק יד פסוקים מד-מה):
וַיַּעְפִּלוּ לַעֲלוֹת אֶל רֹאשׁ הָהָר וַאֲרוֹן בְּרִית ה' וּמֹשֶׁה לֹא מָשׁוּ מִקֶּרֶב הַמַּחֲנֶה.
וַיֵּרֶד הָעֲמָלֵקִי וְהַכְּנַעֲנִי הַיֹּשֵׁב בָּהָר הַהוּא וַיַּכּוּם וַיַּכְּתוּם עַד הַחָרְמָה.
על פניו נראה שהכתוב מתאר מהפך. לאחר חטא המרגלים נאמר על הָעֲמָלֵקִי וְהַכְּנַעֲנִי; וַיַּכּוּם וַיַּכְּתוּם, את בני ישראל, עַד הַחָרְמָה. לאחר שלושים ושמונה שנים נאמר על הַכְּנַעֲנִי (ולפי חז"ל על העמלקי); וַיַּחֲרֵם (ישראל) אֶתְהֶם וְאֶת עָרֵיהֶם וַיִּקְרָא שֵׁם הַמָּקוֹם חָרְמָה.
אמנם חזקוני (כא, ג) מפרש:
"וַיִּקְרָא שֵׁם הַמָּקוֹם חָרְמָה על שם החרם, ואינו אותו שנאמר עליו וַיַּכּוּם וַיַּכְּתוּם עַד הַחָרְמָה."
מקור נוסף לקשר בין הַכְּנַעֲנִי לחָרְמָה מצאנו בספר שופטים (פרק א פסוק יז):
וַיֵּלֶךְ יְהוּדָה אֶת שִׁמְעוֹן אָחִיו וַיַּכּוּ אֶת הַכְּנַעֲנִי יוֹשֵׁב צְפַת וַיַּחֲרִימוּ אוֹתָהּ וַיִּקְרָא אֶת שֵׁם הָעִיר חָרְמָה.
האם אירוע זה קשור למתואר בפרשתנו? רמב"ן בפרשתנו (כא, א) מקשר בין האירועים:
"ונדרו ישראל נדר לה' שאם ייתן אותו בידם שיחרימו כל אשר להם לה', וספר הכתוב כי שמע השם תפלתם ונדרו נדר לה' ושלמו אותו. כי הרגו אותם עתה בימי משה, כמו שציווה (ויקרא כז, כט): כָּל חֵרֶם אֲשֶׁר יָחֳרַם מִן הָאָדָם לֹא יִפָּדֶה מוֹת יוּמָת, ונתנו כל שללם לאוצר בית ה'.
והשלים עוד בכאן לספר, כי החרימו ישראל גם את עריהם אחרי בואם בארץ כנען אחרי מות יהושע, לקיים את נדרם אשר נדרו ויקראו שם הערים חרמה. והוא מה שנאמר בספר שופטים (א, יז)... ושם נשלם הנדר הזה. אבל השלים הכתוב להזכיר הענין בכאן, וזה כענין הפרשה שאמרה ברדת המן (שמות טז, לה): וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל אָכְלוּ אֶת הַמָּן אַרְבָּעִים שָׁנָה עַד בֹּאָם אֶל אֶרֶץ נוֹשָׁבֶת אֶת הַמָּן אָכְלוּ עַד בֹּאָם אֶל קְצֵה אֶרֶץ כְּנָעַן, והוא לאחר מיתתו של משה עד ממחרת הפסח."
אבן עזרא (כא, א) חריף יותר:
"ורבים אמרו, כי זאת הפרשה יהושע כתבה, והראיה (יהושע יב, יד): מֶלֶךְ עֲרָד אֶחָד."
אברבנאל בא חשבון עם שניהם:
"ור' אברהם בן עזרא כתב שהפסוק הזה כתבו יהושע בתורה וגם זה איננו שווה להתרת הספק ההוא כי הנה אחרי מות יהושע היה הענין ההוא כמו שנזכר בספר שופטים. ולכן כתב הרמב"ן במקום הזה וזה לשונו: אבל השלים הכתוב להזכיר כאן הענין והוא כענין הפרשה שנאמרה ברדת המן... כי הרב כסתה כלימה פניו לכתוב שיהושע כתב זה. והניח הדבר בסתם שהכתוב השלימו אבל לא זכר מי היה הכותב כיון שלא היה משה עליו השלום. והדעת הזה בכללו לקחהו הראב"ע מדברי הקראים שבפירושי התורה אשר להם נמנו וגמרו שלא כתב זה משה, והרמב"ן נטה אחרי הראב"ע. והתימה משלמות תורתו וקדושתו שיצא מפיו שיש בתורה דבר שלא כתב משה. והם אם כן בכלל (במדבר טו, לא): כִּי דְבַר ה' בָּזָה."
נחזור לבפרשתנו. לכאורה נצחון מוחץ על הכנעני בדרך לארץ ישראל. בני ישראל אמורים להיות במצב רוח מרומם, אך התיאור בפסוקים (פרק כא מפסוק ד ואילך) שונה:
"וַיִּסְעוּ מֵהֹר הָהָר דֶּרֶךְ יַם סוּף לִסְבֹב אֶת אֶרֶץ אֱדוֹם וַתִּקְצַר נֶפֶשׁ הָעָם בַּדָּרֶךְ.
וַיְדַבֵּר הָעָם בֵּאלֹקִים וּבְמֹשֶׁה לָמָה הֶעֱלִיתֻנוּ מִמִּצְרַיִם לָמוּת בַּמִּדְבָּר כִּי אֵין לֶחֶם וְאֵין מַיִם וְנַפְשֵׁנוּ קָצָה בַּלֶּחֶם הַקְּלֹקֵל.
תגובת ה' היא:
וַיְשַׁלַּח ה' בָּעָם אֵת הַנְּחָשִׁים הַשְּׂרָפִים וַיְנַשְּׁכוּ אֶת הָעָם וַיָּמָת עַם רָב מִיִּשְׂרָאֵל.
במדרש במדבר רבה (יט/כא) מובא הסבר לקוצר הרוח של העם:
"וַתִּקְצַר נֶפֶשׁ הָעָם בַּדָּרֶךְ, והלא כתיב (נחמיה ט, כ): וְרוּחֲךָ הַטּוֹבָה נָתַתָּ לְהַשְׂכִּילָם? אלא אותם שיירות שיצאו ממצרים שנגזרה עליהם מיתה, לא היו רואים במדבר נחת רוח ולא רוח טובה. וכן הוא אומר (במדבר יד, לג): וּבְנֵיכֶם יִהְיוּ רֹעִים בַּמִּדְבָּר אַרְבָּעִים שָׁנָה - זה העם שקצרה נפשם בדרך... וְנַפְשֵׁנוּ קָצָה בַּלֶּחֶם הַקְּלֹקֵל - שלא היה יכול לטעום אותו הדור מפירות הארץ כלום. אמר ר' עקיבא: כשהיו מגלים להם התגרים הסל שבא מן פירות הארץ היו מתים שנאמר (דברים א, לה): אִם יִרְאֶה אִישׁ בָּאֲנָשִׁים הָאֵלֶּה הַדּוֹר הָרָע הַזֶּה אֵת הָאָרֶץ הַטּוֹבָה - כל טוב הבא מן הארץ. לכך וַתִּקְצַר נֶפֶשׁ הָעָם בַּדָּרֶךְ. הם שרגנו; וְנַפְשֵׁנוּ קָצָה."
במדרש, לכאורה, שני הסברים אך דומה שחד הם. ההסבר הראשון שאותן "שאריות" (שיירות) מיוצאי מצרים, שעדיין לא מתו, אבל עתידים למות, הם לא היו רואים במדבר נחת רוח ולא רוח טובה, ולא התרשמו מניצחונות במלחמה. ההסבר השני מתייחס יותר לעיתוי; מתקרבים לארץ ישראל וישנם תגרים עם סלים מפירות הארץ שמציעים את מרכולתם, אלא שדווקא הם אינם יכולים ליהנות מכל טוב הבא מן הארץ, ולכן מתלוננים; וְנַפְשֵׁנוּ קָצָה בַּלֶּחֶם הַקְּלֹקֵל.   
הנצי"ב ב"העמק דבר" (כא, ה) כותב:
"וְנַפְשֵׁנוּ קָצָה בַּלֶּחֶם הַקְּלֹקֵל, שהיה אותו הדור כמו תינוק הנגמל מחלב ומתחיל לאכול, ושוב אין חלב אמו מתקבל עליו כל כך. כך היו מסתפקים הרבה מתבואת ארץ אדום ומואב, והמן לא נתקבל שוב להמון העם."
גם הוא מתייחס לעובדת התקרבותם לארץ נושבת ולכן מתחילים לאכול "אוכל נורמלי"; היו מסתפקים הרבה מתבואת ארץ אדום ומואב, ולכן היה להם קושי רב לחזור ולאכול מן.
במדרש במדבר רבה (א/ב) יש התייחסות כללית לדור המדבר:
"וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה בְּמִדְבַּר סִינַי. זהו שאמר הכתוב (ירמיה ב, לא): הַדּוֹר אַתֶּם רְאוּ דְבַר ה' הֲמִדְבָּר הָיִיתִי לְיִשְׂרָאֵל אִם אֶרֶץ מַאְפֵּלְיָה. אמר הקדוש ברוך הוא לישראל: על שאמרתם למשה לָמָה הֶעֱלִיתֻנוּ מִמִּצְרַיִם לָמוּת בַּמִּדְבָּר, וכי כמדבר הייתי לישראל? וכי כמדבר עשיתי עמהם? בנוהג שבעולם, מלך בשר ודם שיצא למדבר, שמא מוצא הוא שם שלווה כשם שהיה מוצא בפלטין? או אכילה או שתייה? ואתם הייתם עבדים למצרים והוצאתי אתכם משם הרבצתי אתכם בסיגמטין (מצעים מכובדים), שנאמר (שמות יג, יח): וַיַּסֵּב אֱלֹקִים אֶת הָעָם דֶּרֶךְ הַמִּדְבָּר. מהו וַיַּסֵּב? שהרביצם כדרכי המלכים רבוצין על מיטותיהם. ולא העמדתי להם ג' פדגוגין משה אהרן ומרים? שבזכות משה הייתם אוכלים את המן... ובזכות אהרן הקפתי אתכם בענני כבוד שנאמר (תהלים קה, לט): פָּרַשׂ עָנָן לְמָסָךְ. וכמה ענני כבוד היו מקיפין את ישראל במדבר? ר' הושעיה ור' יאשיה. ר' יאשיה אמר: חמשה, ארבעה לארבע רוחות ואחד מהלך לפניהם. ר' הושעיה אמר: שבעה, ארבעה לארבע רוחות השמים, אחד מלמעלן, אחד מלמטן, ואחד שהיה מהלך לפניהם רחוק ג' ימים והיה מכה לפניהם את הנחשים ואת העקרבים ואת השרפים ואת הסלעים. ואם היה מקום נמוך היה מגביהו ואם היה מקום גבוה היה משפילו ועושה אותם מישור, שנאמר (ישעיהו מ, ד): כָּל גֶּיא יִנָּשֵׂא וְכָל הַר וְגִבְעָה יִשְׁפָּלוּ. והבאר בזכות מרים... 

המן בזכות משה - תדע לך שהוא בזכות משה, כיוון שנסתלק משה (יהושע ה, יב); וַיִּשְׁבֹּת הַמָּן מִמָּחֳרָת. 

וענני כבוד בזכותו של אהרן – מנא לן? כיון שנסתלק אהרן מה כתיב? וַתִּקְצַר נֶפֶשׁ הָעָם בַּדָּרֶךְ, שהיתה השמש קופחת עליהם. 

והבאר בזכות מרים - מה כתיב (במדבר כ, א) וַתָּמָת שָׁם מִרְיָם וַתִּקָּבֵר שָׁם. ומה כתיב אחר כך? וְלֹא הָיָה מַיִם לָעֵדָה."
נראה שהדרשן הבין את הסתלקות ענני הכבוד כפשוטו; עננים (ממש) מביאים צל; וְסֻכָּה תִּהְיֶה לְצֵל יוֹמָם מֵחֹרֶב (ישעיהו ד, ו), ובהסתלקות ענני הכבוד היתה השמש קופחת עליהם. זו הסיבה שבגללה; וַתִּקְצַר נֶפֶשׁ הָעָם בַּדָּרֶךְ.
[לפני שנים, השתתפתי זמן מסוים בשיעורי הרב הנזיר זצ"ל, במדרש, שהתקיימו בביתו במוצאי שבת. מנהגו היה לחלק למשתתפים מהדורות שונות של מדרשים ולהשוות את הגרסאות. "בעקבותיו" נציע שבמדרש תנחומא (במדבר, ב) הגרסה היא: "שהיתה השמש זורחת עליהן", וב"אוצר מדרשים" (אייזנשטיין) הגרסה היא: "שהיתה השמש שוזפת עליהם". אין ספק שכוונת כל הגרסאות אחת היא.]
הקושי, לדעתי, בגישה זו הוא, שהמשך תלונת העם היא; וְנַפְשֵׁנוּ קָצָה בַּלֶּחֶם הַקְּלֹקֵל, היינו, תלונתם על המן ולא על השמש הקופחת.  

גם רש"י (פסוק ד) מקשר את תלונת העם (בעקיפין) להסתלקות ענני הכבוד:
"כיון שמת אהרן (ונסתלקו ענני הכבוד) ובאה עליהם מלחמה זו, חזרו לאחוריהם דרך ים סוף, הוא הדרך שחזרו להם כשנגזר עליהם גזירת מרגלים, שנאמר (דברים א, מ): וּסְעוּ הַמִּדְבָּרָה דֶּרֶךְ יַם סוּף. וכאן חזרו לאחוריהם שבע מסעות, שנאמר (שם י, ו): וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל נָסְעוּ מִבְּאֵרֹת בְּנֵי יַעֲקָן מוֹסֵרָה שָׁם מֵת אַהֲרֹן, וכי במוסרה מת, והלא בהר ההר מת? אלא שם חזרו והתאבלו עליו והספידוהו כאילו הוא בפניהם. וצא ובדוק במסעות ותמצא שבע מסעות מן מוסרה עד הר ההר.
לִסְבֹב אֶת אֶרֶץ אֱדוֹם - שלא נתנם לעבור בארצו.
וַתִּקְצַר נֶפֶשׁ הָעָם בַּדָּרֶךְ - בטורח הדרך שהוקשה להם. אמרו: עכשיו היינו קרובים להיכנס לארץ ואנו חוזרים לאחורינו. כך חזרו אבותינו ונשתהו שלשים ושמונה שנה עד היום, לפיכך קצרה נפשם בעינוי הדרך." 

אברבנאל מחבר אף הוא בין כמה ענינים:
"וספר הכתוב שכאשר שבו מהר ההר דרך ים סוף, שחזרו לאחור כדי לסבוב את ארץ אדום, קצרה נפש העם בדרך שלא יכלו לסבול עמל וטורח הדרכים.  והיה זה לשלש סיבות: 

ראשונה - לפי שראו שתם הקץ להיכנס לארץ, כי כבר השלימו כל הארבעים שנה ומתו כל דור המרגלים. 

השניה - לפי שראו שמשה שלח מלאכים אל מלך אדום לקרא לו ולא נלחמו עמו, כל שכן בצאתו כנגדם בחרב ובחנית. 

והשלישית - לפי שראו שחזרו לאחור דרך ים סוף כמו ששבו דור המרגלים שבאומרו (במדבר יד, כה): מָחָר פְּנוּ וּסְעוּ לָכֶם הַמִּדְבָּר דֶּרֶךְ יַם סוּף, אמרו: מעתה נתעכב במדבר ארבעים שנה שנית. התחילו לקוץ בנפשם ולהרהר במה שהבטיחם משה על פי ה' (במדבר יד, לא): וְטַפְּכֶם אֲשֶׁר אֲמַרְתֶּם לָבַז יִהְיֶה וְהֵבֵיאתִי אֹתָם וְיָדְעוּ אֶת הָאָרֶץ אֲשֶׁר מְאַסְתֶּם בָּהּ. ומפני זה כלו וַיְדַבֵּר הָעָם בֵּאלֹקים וּבְמֹשֶׁה, כי הנה לא ייחסו היציאה ממצרים למשה לבדו כאשר עשו אבותיהם, אבל להשם יתברך ולמשה נביאו. כנגד שניהם אמרו לָמָה הֶעֱלִיתֻנוּ מִמִּצְרַיִם לָמוּת בַּמִּדְבָּר, כי אין לנו מהישיבה במדבר תכלית אחר כי אם למות. שמא תאמר כי היא ארץ מעודנת ונשתעשע בה, אין הדבר כן כי אפילו הדברים ההכרחיים אין לנו בה; אין לחם ואין מים. ואם תאמר שיש לנו המן שהוא מזון מתייחס אל הנפש - הנה באמת נפשנו קצה בלחם הזה הקלוקל כלומר הקל מאד בטבעו, ואנחנו עמלים וטרחנים נצטרך אל המזון הגס והכבד לא אל הדק והקל מאד." 

נראה שהסברי רש"י ואברבנאל מעוגנים היטב בלשון הפסוק; לִסְבֹב אֶת אֶרֶץ אֱדוֹם. היינו: העובדה שמלך אדום לא נתן להם לעבור בארצו, ועל ידי כך לקצר את הדרך לארץ ישראל, ולכן נאלצו להתעכב עוד, גרמה לתחושות קשות, למרות הנצחונות במלחמה. אלא שגם לשיטה זו קשה, לכאורה, להבין את תלונת העם דווקא על המן; וְנַפְשֵׁנוּ קָצָה בַּלֶּחֶם הַקְּלֹקֵל.
אפשר להציע הסבר לפי מה שהבאנו לעיל בשם מדרש במדבר רבה והנצי"ב. ציינו שם שעם התקרבות העם לארץ ישראל, הם פוגשים תגרים עם סלים מפירות הארץ שמציעים את מרכולתם, או לפי הנצי"ב "היו מסתפקים הרבה מתבואת ארץ אדום ומואב". היינו; כל זמן ששהו בתוככי המדבר, המן היה המזון הקיים ולא היתה סיבה להתלונן עליו. אולם משהתחילו לחוש במזון ממש, ולפתע נאלצו להתרחק מגבול הארץ, מיד; וְנַפְשֵׁנוּ קָצָה בַּלֶּחֶם הַקְּלֹקֵל.
העונש לעם הוא; וַיְשַׁלַּח ה' בָּעָם אֵת הַנְּחָשִׁים הַשְּׂרָפִים וַיְנַשְּׁכוּ אֶת הָעָם וַיָּמָת עַם רָב מִיִּשְׂרָאֵל. אברבנאל מסביר את הקשר בין החטא לעונש:
"ולפי שהם לא התלוננו מחוסר מים וחוסר לחם אבל דברו בה' ובמשה מבלי סיבה, לרוע נפשם בהיותם מגַנּים המאכל המשובח שבמאכלים, שהוא המן, וחטאו בלשון הרע, השוו בעיניהם לנחש המזיק ללא תועלת לעצמו אלא לרוע מזגו, וכמו שכתבו חז"ל (תענית דף ח) שלעתיד לבא מתקבצות כל החיות אצל הנחש ואומרים לו: ארי דורס ואוכל, זאב טורף ואוכל, אתה מה הנאה יש לך? והוא משיבם (קהלת י יא): וְאֵין יִתְרוֹן לְבַעַל הַלָּשׁוֹן (תחילת הפסוק היא: אִם יִשֹּׁךְ הַנָּחָשׁ בְּלוֹא לָחַשׁ). 

ר' יצחק קארו, בספרו "תולדות יצחק" מציע טעמים נוספים:
 "הטעם ששלח בהם נחשים לארבע סיבות. 

האחת - לפי שהנחש ספר לשון הרע על השם יתברך, כשהסית לאשה לאכול מעץ הדעת טוב ורע, שאמר (בראשית ג, ה): כִּי יֹדֵעַ אֱלֹקִים כִּי בְּיוֹם אֲכָלְכֶם מִמֶּנּוּ וְנִפְקְחוּ עֵינֵיכֶם וִהְיִיתֶם כֵּאלֹקִים יֹדְעֵי טוֹב וָרָע. וִהְיִיתֶם כֵּאלֹקִים - בונה עולמות, וכל אומן שונא לחבריה, וזה שדבר לשון הרע יפרע מבעלי לשון הרע שהם כמוהו. 

השנית - לפי שהם התרעמו על המן שמשתנה לכמה טעמים, יבוא הנחש שאוכל מאכלים רבים וכולם נטעמים לו לעפר, שנאמר (ישעיהו סה, כה): וְנָחָשׁ עָפָר לַחְמוֹ, והרי אוכל ירקות ופירות? אלא שהכל לו טעם עפר. 

השלישית - לפי שהם חטאו בלשון, יפרע מהם הנחש שיש לו ארס בלשון.
הסבה הרביעית - שזה המדבר היות בו נחשים רבים וגדולים כקורת בית הבד, שנאמר (דברים ח, טו): הַמּוֹלִיכֲךָ בַּמִּדְבָּר הַגָּדֹל וְהַנּוֹרָא נָחָשׁ שָׂרָף וְעַקְרָב, ודרך נס לא היו נושכים בעם והיו כמו בבית הסוהר, וכשחטאו - הִתִּיר האסורים וינשכו את העם, וזה הוא שאמר: וַיְשַׁלַּח ה' בָּעָם - פירוש התירם."
בצר להם פונים בני ישראל אל ה' באמצעות משה ואהרן:
וַיָּבֹא הָעָם אֶל מֹשֶׁה וַיֹּאמְרוּ חָטָאנוּ כִּי דִבַּרְנוּ בַה' וָבָךְ הִתְפַּלֵּל אֶל ה' וְיָסֵר מֵעָלֵינוּ אֶת הַנָּחָשׁ וַיִּתְפַּלֵּל מֹשֶׁה בְּעַד הָעָם.
וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה עֲשֵׂה לְךָ שָׂרָף וְשִׂים אֹתוֹ עַל נֵס וְהָיָה כָּל הַנָּשׁוּךְ וְרָאָה אֹתוֹ וָחָי.
וַיַּעַשׂ מֹשֶׁה נְחַשׁ נְחֹשֶׁת וַיְשִׂמֵהוּ עַל הַנֵּס וְהָיָה אִם נָשַׁךְ הַנָּחָשׁ אֶת אִישׁ וְהִבִּיט אֶל נְחַשׁ הַנְּחֹשֶׁת וָחָי.
אברבנאל ממשיך ומפרש:
"האמנם אחר שהתוודו עוונם ואמרו למשה רבינו דִבַּרְנוּ בַה' וָבָךְ הִתְפַּלֵּל אֶל ה' כמו שהתפללת על הערוב בעבור מצרים, זכר שהתפלל משה בעד העם. 

ואין ספק שהוסרו הנחשים בתפילתו רק נשארו בעם חולים רבים מהנשוכים, וכדי לרפאותם ציווה השם עֲשֵׂה לְךָ שָׂרָף וְשִׂים אֹתוֹ עַל נֵס וְהָיָה כָּל הַנָּשׁוּךְ וְרָאָה אֹתוֹ וָחָי. וידוע כמו שכתב הרמב"ן כי זה היה ראוי שיוסיף בחוליים כי הנשוכים מהבעלי חיים הארסיים אין ראוי שיביטו בצורת הנושך, אבל היה זה כדי שיכירו וידעו שחולייהם ורפואתם הכל היה כפי הנס לא בדרך טבעי, ולכך בדבר ההוא המזיק היו הם מקבלים רפואה. וכדי שכל אדם יוכל לראותו ממקומו ציווה שישימו אותו על נס כדי שאליו גויים ידרושו ויביטו הנשוכים. ויהיה נחש חי נושך, ונחש מת מרפא. ובהיות זה פלא שבאותו דבר שהכה היה מרפא אמר וְשִׂים אֹתוֹ עַל נֵס מפני שתוף השם (נס; פלא, דגל)." 
איני יודע לאיזו השקפה רפואית מתכוון אברבנאל (בשם רמב"ן) באומרו כי הנשוכים מהבעלי חיים הארסיים אין ראוי שיביטו בצורת הנושך, אולם ידוע כי ברפואה המודרנית טיפול אפשרי במקרה של הכשת נחש הוא מתן נסיוב מיוחד נגד ארס (Antivenum) המופק במקור מארס נחשים, ונמצא נחש חי נושך, ונחש מת (למרות שהארס מופק מנחשים חיים) מרפא.
[זו גם אחת הדרכים הנבדקות בימינו לטיפול בקורונה; נסיוב מדם אנשים שחלו והחלימו.]

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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