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פרשת חוקת תשפ"ב
ואת הנחלים ארנון... עלי באר
עם ישראל מתקרב לארץ ישראל לאחר ארבעים שנות נדודים במדבר, ומטבע הדברים עוברות עליהם חוויות מחוויות שונות. חלקן רמוזות בפסוקים הבאים (פרק כא, ג-יט):
מִשָּׁם (נחל זרד) נָסָעוּ וַיַּחֲנוּ מֵעֵבֶר אַרְנוֹן אֲשֶׁר בַּמִּדְבָּר הַיֹּצֵא מִגְּבֻל הָאֱמֹרִי כִּי אַרְנוֹן גְּבוּל מוֹאָב בֵּין מוֹאָב וּבֵין הָאֱמֹרִי.
עַל כֵּן יֵאָמַר בְּסֵפֶר מִלְחֲמֹת ה' אֶת וָהֵב בְּסוּפָה וְאֶת הַנְּחָלִים אַרְנוֹן.
וְאֶשֶׁד הַנְּחָלִים אֲשֶׁר נָטָה לְשֶׁבֶת עָר וְנִשְׁעַן לִגְבוּל מוֹאָב.
וּמִשָּׁם בְּאֵרָה הִוא הַבְּאֵר אֲשֶׁר אָמַר ה' לְמֹשֶׁה אֱסֹף אֶת הָעָם וְאֶתְּנָה לָהֶם מָיִם.
אָז יָשִׁיר יִשְׂרָאֵל אֶת הַשִּׁירָה הַזֹּאת עֲלִי בְאֵר עֱנוּ לָהּ.
בְּאֵר חֲפָרוּהָ שָׂרִים כָּרוּהָ נְדִיבֵי הָעָם בִּמְחֹקֵק בְּמִשְׁעֲנֹתָם וּמִמִּדְבָּר מַתָּנָה.
וּמִמַּתָּנָה נַחֲלִיאֵל וּמִנַּחֲלִיאֵל בָּמוֹת.
נראה שיש כאן התייחסות לשני אירועים. האחד קשור לנחל ארנון, וכולל מלחמה גדולה שמוזכרת בְּסֵפֶר מִלְחֲמֹת ה', אולם אין עליה, בתורה, שום פרטים. האירוע השני קשור לבאר אֲשֶׁר אָמַר ה' לְמֹשֶׁה אֱסֹף אֶת הָעָם וְאֶתְּנָה לָהֶם מָיִם (ויפורט בהמשך).
במסכת ברכות (דף נד ע"א) נאמר:
"תנו רבנן: הרואה מעברות הים, ומעברות הירדן, מעברות נחלי ארנון, אבני אלגביש במורד בית חורון, ואבן שבקש לזרוק עוג מלך הבשן על ישראל, ואבן שישב עליה משה בשעה שעשה יהושע מלחמה בעמלק, ואשתו של לוט, וחומת יריחו שנבלעה במקומה - על כולן צריך שייתן הודאה ושבח לפני המקום... מעברות נחלי ארנון מנלן? דכתיב: עַל כֵּן יֵאָמַר בְּסֵפֶר מִלְחֲמֹת ה' אֶת וָהֵב בְּסוּפָה (וְאֶת הַנְּחָלִים אַרְנוֹן).
תנא: אֶת וָהֵב בְּסוּפָה - שני מצורעים היו מהלכין בסוף מחנה ישראל (ְסוּפָה מלשון סוֹף), כי הוו קא חלפי ישראל אתו אמוראי עבדי להון נקירותא וטשו בהון (האמוריים חפרו מערות והתחבאו בהם), אמרי: כי חלפי ישראל הכא נקטלינון, ולא הוו ידעי דארון הוה מסגי קמייהו דישראל והוה ממיך להו טורי מקמייהו (הארון משפיל את ההרים לפניהם). כיון דאתא ארון, אדבקו טורי בהדי הדדי וקטלינון, ונחת דמייהו לנחלי ארנון. כי אתו את והב, חזו דמא דקא נפיק מביני טורי (כשהגיעו  לוָהֵב ראו דם יוצא מבין ההרים) , אתו ואמרי להו לישראל ואמרו שירה, היינו דכתיב: וְאֶשֶׁד הַנְּחָלִים אֲשֶׁר נָטָה לְשֶׁבֶת עָר וְנִשְׁעַן לִגְבוּל מוֹאָב." 

ב"מדרש תנחומא" (סימן מז) מופיע הסיפור בצורה שונה:
"אָז יָשִׁיר יִשְׂרָאֵל אֶת הַשִּׁירָה הַזֹּאת. נאמרה שירה זו בסוף ארבעים, והבאר ניתנה להם מתחילת ארבעים, ומה ראה להיכתב כאן? הענין הזה נדרש למעלה הימנו; עַל כֵּן יֵאָמַר בְּסֵפֶר מִלְחֲמֹת ה' אֶת וָהֵב בְּסוּפָה, אותות ונסים שנעשו להם בנחלי ארנון, כנסים שנעשו להם בים סוף (ְסוּפָה מלשון ים סוּף). מה הם הנסים של נחלי ארנון? אדם עומד על ההר מזה, ומדבר עם חברו בהר הזה, והוא רחוק ממנו ז' מילין, והדרך יורד לתוך הנחל ועולה, ודרכן של ישראל לעבור בתוך הנחלים. נתכנסו כל האומות אוכלוסין עד אין סוף, ישבו מקצתן בתוך הנחל, והנחל עשוי מלמעלן מערות מערות, וכנגדן הר שכנגדו עשוי סלעים סלעים כמין שדיים, שנאמר: וְאֶשֶׁד הַנְּחָלִים. נכנסו האוכלוסין לתוך המערות, ואמרו: כשיורדין ישראל לתוך הנחל, אלו עומדין מלפניהם שבתוך הנחל, ואלו למעלה מן המערות ונהרוג את כולם. כיון שהגיעו ישראל לאותו מקום, לא הצריכן הקדוש ברוך הוא לירד למטה לתוך הנחל, אלא רמז להרים ונכנסו שדיים של הר זה לתוך המערות ומתו כולם, והקיפו ההרים ראשיהם זה לזה, ונעשו דרך כבושה, ולא נודע איזה נסמך לחבירו. ואותו נחל מפסיק בין תחומי ארץ ישראל לארץ מואב, שנאמר (שופטים יא, יח; הפטרת השבת): כִּי אַרְנוֹן גְּבוּל מוֹאָב. הר שבארץ מואב לא נזדעזע, שבו המערות, והר שבארץ ישראל נזדעזע שבו הסלעים, כמין שדיים, ונסמך להר שכנגדו. ומפני מה נזדעזע? מפני שהוא מארץ ישראל. משל לשפחה שראתה בן אדונה בא אצלה, קפצה וקידמה אותו וקיבלתו, נכנסו הסלעים לתוך המערות, ורוצצו כל אותן הגבורים, והבאר ירדה הנחל, ונתגברה שם, ואיבדה כל האוכלוסין, כשם שאיבד אותם הים, לכך כתיב: אֶת וָהֵב בְּסוּפָה וְאֶת הַנְּחָלִים אַרְנוֹן, ועברו ישראל על אותן ההרים, ולא ידעו כל הנסים האלו. אמר הקדוש ברוך הוא: הרי אני מודיע לבני ישראל כמה אוכלוסין איבדתי מפניהם. ירדה הבאר לתוך המערה, והוציאה גולגלות וזרועות ורגליים שאין להם חקר, וישראל חזרו לבקש את הבאר, וראוה מאירה כלבנה בתוך הנחל, שהיא מוציאה את איברי האוכלוסין. ומנין שהבאר הודיעה בהם? שנאמר: וְאֶשֶׁד הַנְּחָלִים... וּמִשָּׁם בְּאֵרָה. וכי משם היתה, והלא מתחילת שנת הארבעים היתה עמהם? אלא שירדה לפרסם את הנסים, והיו ישראל עומדין על הנחלים ואומרין לה עֲלִי בְאֵר עֱנוּ לָהּ, ואמרו שירה עליה."
לפי המדרש, שירת הבאר קשורה באופן ישיר לניסים של מעברות נחלי ארנון, כיוון שהבאר הודיעה בהם את הניסים שנעשו. עוד נאמר במדרש שבאר זו מתחילת שנת הארבעים היתה עמהם, אך אין מוזכר במפורש שזו בארה של מרים.
בפרשתנו (פרק כ פסוקים א-יב) מסופר על חטא מי מריבה, כשלא הָיָה מַיִם לָעֵדָה... וַיָּרֶם מֹשֶׁה אֶת יָדוֹ וַיַּךְ אֶת הַסֶּלַע בְּמַטֵּהוּ פַּעֲמָיִם וַיֵּצְאוּ מַיִם רַבִּים וַתֵּשְׁתְּ הָעֵדָה וּבְעִירָם.
בפרשת "בשלח" (שמות פרק יז, פסוקים א-ז) מופיע סיפור דומה. בני ישראל מגיעים לרפידים, וְאֵין מַיִם לִשְׁתֹּת הָעָם. שם נאמר: הִנְנִי עֹמֵד לְפָנֶיךָ שָּׁם עַל הַצּוּר בְּחֹרֵב וְהִכִּיתָ בַצּוּר וְיָצְאוּ מִמֶּנּוּ מַיִם וְשָׁתָה הָעָם וַיַּעַשׂ כֵּן מֹשֶׁה. 
רמב"ן (שמות פרק יז פסוק ה) מביא את ההבדל בין שני המקרים:
"וענין הכתוב הזה, כי העם היו ברפידים, והצור אשר יצאו ממנו המים היה בחורב, והוא הר סיני, על דעת הראשונים, או מקום עיר לפני ההר קרוב לו על דעתי... והנה הוצרך משה לקדם לפני העם לעבור מרפידים אל חורב כמהלך פרסה או פרסאות, רחוק מן המחנה לפניהם, ועל כן אמר לו (שמות יז, ה): עֲבֹר לִפְנֵי הָעָם וְקַח אִתְּךָ מִזִּקְנֵי יִשְׂרָאֵל... וְהָלָכְתָּ, כלומר שתלך עד שתראה אותי עומד לפניך על הצור בחורב.
והנה הכה בצור ויצאו ממנו מים, ולא ספר הכתוב וַתֵּשְׁתְּ הָעֵדָה וּבְעִירָם (במדבר כ, יא), אבל בידוע שעשו כן. וברור הוא שלא הלכו העם אל חורב לשתות, כי לא באו לפני הר סיני עד אחרי כן בחדש השלישי. אבל שלחו שם נעריהם ובהמתם לשאוב מים ולהביא להם כמנהג המחנות. וקרוב אלי שיצאו מים מן הצור בחורב, מים קרים נוזלים, הלכו אל רפידים, ושם שתו אותם, והוא שאמר הכתוב (תהלים עח, טז) וַיּוֹצִא נוֹזְלִים מִסָּלַע וַיּוֹרֶד כַּנְּהָרוֹת מָיִם... 

והסלע השני אשר היה בקדש נבקע בו כמו באר נובע מים, ועל כן אמר (במדבר כא, טז) הִוא הַבְּאֵר אֲשֶׁר אָמַר ה' לְמֹשֶׁה (אֱסֹף אֶת הָעָם וְאֶתְּנָה לָהֶם מָיִם), ואמרו בשירה בְּאֵר חֲפָרוּהָ שָׂרִים, כי היה כמו באר חפורה, ולכן אמר שם וַתֵּשְׁתְּ הָעֵדָה וּבְעִירָם, ששתו מיד שם באותו המקום. אבל כאן (פרשת בשלח) היו נהרות שוטפים ממנו ושותין בבתיהם לרצונם. ואף על פי שהיה הכל בארה של מרים, כקבלת רבותינו, יתכן שהיה בפעם הראשון וכל הארבעים שנה מושך מים כנהרות שוטפות, ובפעם השנית מפני העונש אשר היה שם נעשה כמו באר חפורה מלאה מים חיים."
אין בדבריו אזכור על נס נוסף שנעשה בבאר (פרסום), והשירה היא על עצם הימצאותה של הבאר במתכונתה הנוכחית.
אמנם צריך עיון מדוע שירת הבאר היא דווקא כאן ועכשיו. תשובה אפשרית לשאלה מצאתי בדברי רשב"ם (כא, יד):
"עַל כֵּן יֵאָמַר - על אילו המסעות שחזרו לאחוריהם והקיפו את ארץ אדום, כדכתיב (דברים ב, א):  וַנָּסָב אֶת הַר שֵׂעִיר יָמִים רַבִּים, וחזרו עד שפגעו בבאר שכתב למעלה. אז יאמר בספירת דברים ששיבחו להקב"ה והזכירו ניסי ים סוף וניסים שנעשו בנחל ארנון ובאר, וגם אָז יָשִׁיר יִשְׂרָאֵל, בראותם עתה את הבאר, כי מתחילה לא אמרו שירה עליו לפי שאז נענשו עליה משה ואהרן."
היתה הפסקה בין האירועים עצמם לבין השירה, שבה חזרו לאחוריהם והקיפו את ארץ אדום, וחזרו עד שפגעו בבאר, ועתה בפגישתם המחודשת עם הבאר (שנוצרה בעקבות ההכאה בסלע) אמרו שירה. ומה שלא אמרו בזמנו הוא לפי שאז נענשו עליה משה ואהרן.
מקור הדברים במדרש במדבר רבה (יט/כו):
"אָז יָשִׁיר יִשְׂרָאֵל. מפני מה לא נזכר משה שם? מפני שנענש ע"י המים ואין אדם מקלס לאיספקלטור שלו. 
ולמה שמו של הקדוש ברוך הוא לא נזכר בה? משל לשלטון שעשה סעודה למלך. אמר המלך: אוהבי שם? אמרו לו: לאו. אמר: אף אני איני הולך לשם. אף כך אמר הקדוש ברוך הוא הואיל ומשה אינו נזכר שם אף אני איני נזכר שם."
ה"שם משמואל" (שנת תר"ע) מציע הסבר שונה לעיכוב השירה עד כה:
"להבין למה לא נאמרה שירה על הבאר עד כאן, וכן על המן, וכן על התורה הקדושה... 

ונראה דשירה באה מחמת תוספת אהבה על שניתן להם דבר וענין גבוה שאינו שייך להם, והיו יכולין להיות אף בלעדיו אלא שניתן להם בחסד השם יתברך לתוספת טובה. אבל לאכול ולשתות אין שייך על זה שירה, כי לא היתה ההוצאה למדבר שימותו שם ברעב ח"ו... ועל כן ההוצאה לכך היתה מתחילה, ועל כן הוא דבר ששייך אליהם ואין שייך על זה לומר שירה. אבל כשירדה הבאר לתוך הנחל והעלתה משם דם ההרוגים וזרועות ואברים והוליכתם סביב למחנה ועלה ממקום נמוך למקום גבוה היפוך טבעה, זה לא היה בכלל התנאים, ועל כן שייך על זה שירה. 

וכן יש לומר במתן תורה, אף שמתן תורה היה ברחמים... מכל מקום מאחר שההוצאה היתה על זה, וכמו שנאמר (שמות ג, יב): בְּהוֹצִיאֲךָ אֶת הָעָם מִמִּצְרַיִם תַּעַבְדוּן אֶת הָאֱלֹקִים עַל הָהָר הַזֶּה, ובלי תורה אין להם חיים כלל כי כל חיות ישראל היא בתורה...  על כן לא שייך לקרוא תוספת טובה שיצדק לומר על זה שירה, כי אין זה תוספת אלא יסוד ועיקר ישראל. 

הגם שלפי זה יש להבין מה שנאמר בהגדה: אילו קרבנו לפני הר סיני ולא נתן לנו את התורה דיינו. אבל הפירוש דבמה שקרבנו לפני הר סיני פסקה זוהמתן ועל ידי מצוות פרישה והגבלה שהן כלל התורה שלא יעלה האדם למעלה לפנים ממחיצתו ושלא ירד למטה ממחיצתו, ובאמצעות זה היה מקום להעלות את ישראל שיקיימו מעצמם את פרטי התורה כמו האבות שקיימו את התורה כולה קודם שניתנה ע"י טורח ויגיעה רבה בנפש, עד לבוא לכל פרט ופרט... ורצה השם יתברך להיטיב עמם ונתן להם את התורה בכל פרט ופרט, והבן."
כל זמן שהבאר היתה "מסתפקת" באספקת מים לעם, לא נאמרה לכבודה שירה, כי זה תפקידה המקורי. אמנם כעת, כשירדה הבאר לתוך הנחל והעלתה משם דם ההרוגים וזרועות ואברים והוליכתם סביב למחנה ועלה ממקום נמוך למקום גבוה היפוך טבעה, ראוי לומר לכבודה שירה.
עד כאן עסקנו במפרשים ובדרשות הקושרות את נחלי ארנון והבאר למלחמה של ישראל עם האומות השונות בדרך לארץ ישראל. אמנם יש מפרשנינו שמתייחסים למלחמות  אחרות. כך מפרש אבן עזרא (פרק כא פסוק יד):
"בְּסֵפֶר מִלְחֲמֹת ה' - ספר היה בפני עצמו, ושם כתוב מלחמות ה' בעבור יראיו. ויתכן שהיה מימות אברהם, כי ספרים רבים אבדו, ואינם נמצאים אצלנו, כדברי נתן ועדו ודברי הימים למלכי ישראל, ושירות שלמה ומשליו. 

אֶת וָהֵב בְּסוּפָה - מלחמות היו בימים הקדמונים במקומות הנזכרים."
וכך מפרש רמב"ן:
"ודרך הפשט בְּסֵפֶר מִלְחֲמֹת ה', שהיו בדורות ההם אנשים חכמים כותבים ספר המלחמות הגדולות, כי כן בכל הדורות, ובעלי הספרים היו נקראים מושלים, שנושאים בהם משלים ומליצות, והנצחונות הנפלאים בעיניהם מייחסים המלחמות ההם לה' כי לו המה באמת. 

והנה גבורת סיחון במואב היתה נפלאת בעיניהם, וכתבוה בספר, ואמרו בה מליצות אֶת וָהֵב בְּסוּפָה וגו', ונשאו בה משל (פסוק כז) בֹּאוּ חֶשְׁבּוֹן תִּבָּנֶה וְתִכּוֹנֵן עִיר סִיחוֹן. ושם עיר אחת מן הערים שהיו למואב; וָהֵב. וְאֶשֶׁד הַנְּחָלִים - מדרון הנחל, שהנחלים ניגרים ונמשכים... בְּסוּפָה - מן בְּסוּפָה וּבִשְׂעָרָה דַּרְכּוֹ (נחום א, ג). 

והנה כאשר לכד סיחון ערי מואב כתבו המושלים בספר שקראו מלחמות ה', אֶת וָהֵב בְּסוּפָה, או שכתבו נלחם ה' את והב בסופה, ואת הנחלים אשר לארנון ושפך הנחלים אשר נטה למושב ער ונשען האשד לגבול מואב הכל השמיד ה' בסופה ובסערה, כי בא עליהם סיחון פתאום פרסות סוסיו כצר נחשבו וגלגליו כסופה, וכן אמרו (להלן פסוק כח) כִּי אֵשׁ יָצְאָה מֵחֶשְׁבּוֹן לֶהָבָה מִקִּרְיַת סִיחֹן אָכְלָה עָר מוֹאָב בַּעֲלֵי בָּמוֹת אַרְנֹן. 

והנה הכתוב מביא ראיה מספר המלחמות, כי ארנון הוא גבול מואב ואסור לישראל, והנחלים וכל האשדות עד ארנון מותרין להם, כי סיחון לקח ממלך מואב כל ארצו עד ארנון ולא ארנון בכלל, ונשאר ארנון למואב והוא יגבול בו, כדכתיב (דברים ג, טז): וְלָראוּבֵנִי וְלַגָּדִי נָתַתִּי מִן הַגִּלְעָד וְעַד נַחַל אַרְנֹן תּוֹךְ הַנַּחַל וּגְבֻל, וכן אמר יפתח (שופטים יא, יח): וַיַּחֲנוּן בְּעֵבֶר אַרְנוֹן וְלֹא בָאוּ בִּגְבוּל מוֹאָב כִּי אַרְנוֹן גְּבוּל מוֹאָב."
המלחמות המתוארות בפרשתנו ובְּסֵפֶר מִלְחֲמֹת ה' אינן מלחמות ישראל, אלא מלחמות האמורי (סיחון) בבני עמון, אמנם יש לכך השפעה משמעותית על ישראל, שכן סיחון כבש עבורם חלקים מארץ בני עמון. היטיב לבטא את הדברים מדרש "לקח טוב" (בפרשתנו):
"על כן יאמר בְּסֵפֶר מִלְחֲמֹת ה'; כיון שהגיעו ישראל עד נחלי ארנון אשר במדבר היוצא מגבול האמורי מיד שמחו. אמרו אף על פי שאמר לנו הקדוש ברוך הוא שלא להתגרות במואב הותרנו ליקח את הארץ מיד האמורי. וכן אמרו רבותינו: עמון ומואב טהרו בסיחון ובעוג. כיצד? לפי שאמר הקדוש ברוך הוא למשה (דברים ב, יט): וְקָרַבְתָּ מוּל בְּנֵי עַמּוֹן אַל תְּצֻרֵם וְאַל תִּתְגָּר בָּם. אבל כיון שבא סיחון ולקח את חשבון ממואב הותרה ארצם לישראל לכבשה. ומנין שכבשה סיחון? דכתיב (פסוק כו): כִּי חֶשְׁבּוֹן עִיר סִיחֹן מֶלֶךְ הָאֱמֹרִי הִוא וְהוּא נִלְחַם בְּמֶלֶךְ מוֹאָב הָרִאשׁוֹן וַיִּקַּח אֶת כָּל  אַרְצוֹ מִיָּדוֹ עַד אַרְנֹן."
נוסיף גישה שלישית המופיעה בדרשות חז"ל ובפרשנים. המלחמות בפרשתנו אינן מלחמות פיזיות, אלא מלחמות רוחניות. כך נדרש ב"ספרי" (פרשת האזינו פיסקא שכא):
"וכן הוא אומר (מלכים ב, כד, טז; וְאֵת כָּל אַנְשֵׁי הַחַיִל שִׁבְעַת אֲלָפִים וְהֶחָרָשׁ וְהַמַּסְגֵּר אֶלֶף) הַכֹּל גִּבּוֹרִים עֹשֵׂי מִלְחָמָה (וַיְבִיאֵם מֶלֶךְ בָּבֶל גּוֹלָה בָּבֶלָה). וכי מה גבורה עושים בני אדם ההולכים בגולה ומה מלחמה עושים בני אדם זקוקים בזיקים והנתונים בשלשלאות? אלא; גִּבּוֹרִים - אלו גבורי תורה כענין שנאמר (תהלים קג, כ): בָּרֲכוּ ה' מַלְאָכָיו גִּבֹּרֵי כֹחַ עֹשֵׂי דְבָרוֹ. עֹשֵׂי מִלְחָמָה - שהיו נושאים ונותנים במלחמתה של תורה שנאמר: עַל כֵּן יֵאָמַר בְּסֵפֶר מִלְחֲמֹת ה'. ואומר: וְהֶחָרָשׁ וְהַמַּסְגֵּר אֶלֶף - אחד מדבר והכל שותקים. וְהַמַּסְגֵּר - הכל יושבים לפניו ולמדים הימנו, אחד פותח ואחד סוגר לקיים מה שנאמר (ישעיה כב, כב): וּפָתַח וְאֵין סֹגֵר וְסָגַר וְאֵין פֹּתֵחַ."
לכך מצטרפת הדרשה הידועה במסכת קידושין (דף ל ע"ב):
"אַשְׁרֵי הַגֶּבֶר אֲשֶׁר מִלֵּא אֶת אַשְׁפָּתוֹ מֵהֶם לֹא יֵבֹשׁוּ כִּי יְדַבְּרוּ אֶת אוֹיְבִים בַּשָּׁעַר (תהלים קכז, ה). מאי אֶת אוֹיְבִים בַּשָּׁעַר? אמר רבי חייא בר אבא: אפי' האב ובנו, הרב ותלמידו, שעוסקין בתורה בשער אחד נעשים אויבים זה את זה, ואינם זזים משם עד שנעשים אוהבים זה את זה, שנאמר: אֶת וָהֵב בְּסוּפָה. אל תקרי בסוּפָה אלא בסוֹפָהּ."
הדימויים הגאוגרפיים בפרשתנו, רומזים לעניני תורה. לגישה זו מצטרף גם ענין הבאר, כפי שעולה מדבריו של "אור החיים" (פסוק יז):
"אָז יָשִׁיר יִשְׂרָאֵל. צריך לדעת שירה זו מה טיבה, גם למה לא אמרו שירה על המן כמו שאמרו שירה על המים, גם כל הפרשה צריכה ביאור. 

ואפשר כי שירה זו על התורה אמרוה, ובזה גם כן לא נקרא תגר על הדור ההוא למה לא שוררו שירה חדשה כשנתנה להם תורה מורשה אשר לה נאוה תהלה, כי ודאי היא זאת שירת התורה שנקראת באר מים, נקראת באר על שם המקור שהיא שכינה עליונה שנקראת באר, גם לפי שהתורה נמשלה למים, ואומרו עֲלִי בְאֵר לשון עלייה, כי לא על באר שלמטה הם אומרים אלא על באר עֲלִי פירוש עליון, עֱנוּ לָהּ - על דרך אומרו (שמות טו, כא): וַתַּעַן לָהֶם מִרְיָם (שִׁירוּ לַה'), שהוא דרך השיר.
ואמרו חֲפָרוּהָ שָׂרִים - יתבאר על פי דבריהם (בראשית רבה סד) שאמרו כי באמצעות עסק התורה מתקנים מקור עליון שנקרא באר, והתיקון הוא כפי בחינת מעלת העוסקים בתורה. הצדיקים הראשונים שהיו במדרגה גדולה הם שחפרו את הבאר ועשאוה לשתות ממנה והם האבות בסוד (בראשית כט, ב;י): וְהָאֶבֶן גְּדֹלָה עַל פִּי הַבְּאֵר... וַיָּגֶל אֶת הָאֶבֶן מֵעַל פִּי הַבְּאֵר וַיַּשְׁקְ אֶת צֹאן לָבָן אֲחִי אִמּוֹ, ומאז היתה ראויה התורה להינתן לישראל. ועודנה לא היתה בבחינת ההשגה לשתות ממנה עד שכָּרוּהָ נְדִיבֵי הָעָם, הם משה אשר הורידה לנו, ועמדו אחריו מקבלים ממנו זקנים ונביאים ואנשי כנסת הגדולה ופירשוה וגילו מצפוניה, והוא אומרו כָּרוּהָ נְדִיבֵי הָעָם, כי תורה שבכתב בלא תורה שבעל פה אין אדם יכול לשתות ממימיה. ואומרו בִּמְחֹקֵק בְּמִשְׁעֲנֹתָם הוא מה שהוסיפו לחדש בתורה חכמי הדורות, ואין זה אלא כחוקק בה חקיקה, ואינו כמידת הראשונים שחפרו וכרו, וגם זה אינו אלא במשענותם של ראשונים שכל דקדוק ודקדוק שידקדק בתורה צריך לפרשו על פי דבריהם, וכל דבר שלא יהיה מיוסד על פי דברי הקדמונים אין לסמוך עליו.
ואומרו וּמִמִּדְבָּר מַתָּנָה - פירוש מה שזכו נוחליה לא זכו אלא לצד שהיו מחשיבין עצמן כמדבר, וכמו שפירשנו בפסוק (שמות יט, ב) וַיַּחֲנוּ בַּמִּדְבָּר, שהתורה אינה נקנית אלא באמצעות הענווה והשפלות, ואומרו וּמִמַּתָּנָה נַחֲלִיאֵל - שבאמצעות התורה שניתנה לנו נחל אותנו א-ל, דכתיב (דברים לב, ט): יַעֲקֹב חֶבֶל נַחֲלָתוֹ. גם ירצה שנחלנו א-ל להיות מיוחד לנו לא-לוה דכתיב (תהלים קלה, ד): כִּי יַעֲקֹב בָּחַר לוֹ יָ-הּ, גם שָכַן בתוכנו ועזב מדור עליון. ואומרו וּמִנַּחֲלִיאֵל בָּמוֹת פירוש ומאמצעות דבר זה שנחלנו א-ל במות, נעשינו במדרגה עליונה על המלאכים, שבחר בנו ה' יותר מהם." 
אמנם, אין גישה זו פשוטו של מקרא, אך ידועה דרשת חז"ל על הפסוק (ירמיהו כג, כט): הֲלוֹא כֹה דְבָרִי כָּאֵשׁ נְאֻם ה' וּכְפַטִּישׁ יְפֹצֵץ סָלַע: "מה פטיש זה מתחלק לכמה ניצוצות - אף מקרא אחד יוצא לכמה טעמים." (סנהדרין לד ע"א).
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