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פרשת דברים תשס"ו

בין תאורי "במדבר" לתאורי "דברים"

בין הפרשנים קיימות מספר גישות כיצד לחלק את "הַדְּבָרִים אֲשֶׁר דִּבֶּר משֶׁה אֶל כָּל יִשְׂרָאֵל". באופן כללי ניתן להבחין בחומשנו ארבעה "חלקים": א) נאום היסטורי שבו משה סוקר אירועים שונים מן העבר, ב) נאום המצוות שבו משה חוזר על מצוות שניתנו בעבר ואף מוסיף מצוות חדשות (כגון מינוי מלך, ביכורים ועוד), ג) נאום "הברית" הכולל את נושא הברכה והקללה, ד) סיום הספר; ברכות השבטים ומות משה.

אירועי העבר המוזכרים בפרשתנו (כחלק מהנאום ההיסטורי) הם: מינוי השופטים, חטא המרגלים, "עקיפת" ארצות אדום (בני עשו) מואב ועמון, המלחמה נגד סיחון ועוג וחלוקת הארץ הנכבשת לראובני, לגדי ולחצי שבט המנשה.

בשני אירועי עבר המובאים בפרשתנו, קיימים הבדלים בין תיאור האירוע בשעתו כפי שמופיע בספר "במדבר", לבין "שחזורו" לאחר מכן על ידי משה בפרשתנו, בנקודה דומה (אם כי הפוכה כפי שיתבאר); חלק העם באירוע לעומת חלקו של משה. כוונתי לחטא המרגלים ולחלוקת עבר הירדן לראובני, לגדי ולחצי שבט המנשה. 
כך מופיע סיפור המרגלים ב"מקור" (ספר במדבר פרק יג):

וַיְדַבֵּר ה' אֶל משֶׁה לֵּאמֹר.

שְׁלַח לְךָ אֲנָשִׁים וְיָתֻרוּ אֶת אֶרֶץ כְּנַעַן אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל אִישׁ אֶחָד אִישׁ אֶחָד לְמַטֵּה אֲבֹתָיו תִּשְׁלָחוּ כֹּל נָשִׂיא בָהֶם.

וַיִּשְׁלַח אֹתָם משֶׁה מִמִּדְבַּר פָּארָן עַל פִּי ה' כֻּלָּם אֲנָשִׁים רָאשֵׁי בְנֵי יִשְׂרָאֵל הֵמָּה...

וַיִּשְׁלַח אֹתָם משֶׁה לָתוּר אֶת אֶרֶץ כְּנָעַן וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם עֲלוּ זֶה בַּנֶּגֶב וַעֲלִיתֶם אֶת הָהָר...

מפשוטי המקראות נראה לכאורה ששילוח המרגלים הוא יוזמה אלוקית שאותה מבצע משה.

בפרשתנו (פרק א פס' כב-כג) תיאור האירועים שונה:  
וַתִּקְרְבוּן אֵלַי כֻּלְּכֶם וַתֹּאמְרוּ נִשְׁלְחָה אֲנָשִׁים לְפָנֵינוּ וְיַחְפְּרוּ לָנוּ אֶת הָאָרֶץ וְיָשִׁבוּ אֹתָנוּ דָּבָר אֶת הַדֶּרֶךְ אֲשֶׁר נַעֲלֶה בָּהּ וְאֵת הֶעָרִים אֲשֶׁר נָבֹא אֲלֵיהֶן.

וַיִּיטַב בְּעֵינַי הַדָּבָר וָאֶקַּח מִכֶּם שְׁנֵים עָשָׂר אֲנָשִׁים אִישׁ אֶחָד לַשָּׁבֶט.

הקב"ה אינו מוזכר כלל, אלא האירוע כולו "נסגר" בין העם למשה. 
רש"י, על פי חז"ל, מוסיף לתיאור ה"ניטראלי" של פניית העם נופך ביקורתי:

"ותקרבון אלי כולכם - בערבוביא. ולהלן הוא אומר: ותקרבון אלי כל ראשי שבטיכם וזקניכם ותאמרו הן הראנו וגו', אותה קריבה היתה הוגנת; ילדים מכבדים את הזקנים ושלחום לפניהם, וזקנים מכבדים את הראשים ללכת לפניהם. אבל כאן - ותקרבון אלי כולכם בערבוביא; ילדים דוחפין את הזקנים וזקנים דוחפין את הראשים." 

הנצי"ב ב"העמק דבר" מרחיב דברי רש"י. לכאורה נטפלים כאן ל"דבר קל שהוא רק חסרון דרך ארץ" ומתעלמים מ"עוצם תוכחה על דבר החמור - מעשה המרגלים", וכדי ליישב זאת הוא מביא פרוש בשם "חותני הגאון מוהרי"ץ זצ"ל (הוא ר' יצחק מוולוז'ין)":

"שבא זה המוסר להגדיל התוכחה לעיקר מעשה מרגלים. באשר היה להם להתנצל אשר מתחילה לא היה בזה פסול מחשבה כמו שכתב הרמב"ן ז"ל, ורק אח"כ ע"י השלוחים הרשעים קלקלו הדבר. על כן הראה להם משה שלא כן הדבר. דבענין שבאמת הוא טוב - הוא מתהלך מתחילה במסילת דרך ארץ. מה שאין כן בענין שתוכו רע - אז רגליים ממהרים לרוץ בשבילים שאינם מתוקנים. ועל כן כאשר ראיתם מראש שאינו הולך בדרך יש ונוכח, היה לכם להבין שסופו להחמיץ ולקהות שיניים."

כל זה לדברי הנצי"ב הוא "לפי אותו מדרש. אמנם לפי הפשט משמעות כולכם שבכאן בהסכמת כולכם... לפי הפשט הלכו ראשי העדה בשליחות ובהסכמת כל העם מקצה". 
אלא שמשה עצמו "מודה": 
וַיִּיטַב בְּעֵינַי הַדָּבָר וָאֶקַּח מִכֶּם שְׁנֵים עָשָׂר אֲנָשִׁים אִישׁ אֶחָד לַשָּׁבֶט.

לפי רש"י (במדבר פרק יג פס' ב) הוטב הדבר בעיני משה לאחר שנמלך בשכינה:

"שלח לך – לדעתך. אני איני מצוה לך. אם תרצה – שלח. לפי שבאו ישראל ואמרו: נשלחה אנשים לפנינו... ומשה נמלך בשכינה. אמר: אני אמרתי להם שהיא טובה... חייהם שאני נותן להם מקום לטעות בדברי המרגלים למען לא יירשוה."

הרמב"ן אינו מקבל הנחה זו:

"והנראה בעיני בלשון הכתוב, כי לא נמלך משה בשכינה. אבל טעם 'שלח לך' - כי הסכימו לשלוח מרגלים והיה במנהג שישלחו שנים אנשים מרגלים חרש לאמר ושישלחו מקצתם, וה' היודע עתידות צוהו שישלח איש אחד איש אחד מכל מטות ישראל ושיהיו הנשיאים שבהם, כי חפץ השם שיהיו שוים בענין כל הגדולים אולי יזכרו וישובו אל ה', ואם אין, שתהיה הגזירה שוה בכל העם וזה טעם על פי ה' - שיהיו במצות ה' נשיאים וראשי בני ישראל."

רש"י בפרשתנו אומר דברים אחרים:

"וייטב בעיני הדבר - בעיני ולא בעיני המקום. ואם בעיני משה היה טוב למה אמרה בתוכחות? משל לאדם שאומר לחבירו: מכור לי חמורך זה. אמר לו: הן. נותנו אתה לי לנסיון? אמר לו: הן. בהרים וגבעות? אמר לו: הן. כיון שראה שאין מעכבו כלום, אמר הלוקח בלבו: בטוח הוא זה שלא אמצא בו מום מיד אמר לו טול מעותיך ואיני מנסה מעתה. אף אני הודיתי לדבריכם שמא תחזרו בכם כשתראו שאיני מעכב ואתם לא חזרתם בכם."

לפרוש זה, הסכמתו של משה היתה טקטית בלבד ולא אמיתית. ה"שפת אמת" (שנת תרל"ה) מציע הסבר שונה ל וַיִּיטַב בְּעֵינַי הַדָּבָר: 
"נראה כי גם על זה הוכיחן שגרמו להיות הוטב גם בעיניו. דכתיב: איכה אשא לבדי כו'. פרש"י: הרים אתכם על דייניכם. ופי' מו"ז ז"ל (בעל חידושי הרי"ם) כי הדיינים תלוין במעשיהן של ישראל, ולכן כשהיה משה רבנו עליו השלום בעצמו מנהיג הכל, היה חטא שלהם נוגע גם בו. לכן העמיד שרים. 
ובכאן כתיב: ותקרבון אלי כולכם. פירש"י ז"ל: בערבוביא. ולכן שהיו כולם באים אליו נשלחה אנשים - גרמו שהוטב בעיניו. וזה צריך כל אחד לידע שמעשיו מגיעין גם למנהיגים הן למטה הן למעלה, וע"י זה ישמור מעשיו כראוי."

לפי דבריו, הגעת האנשים "בערבוביא" ולא בסדר הראוי של המנהיגות, גרמה לכך ש"המשא" (השלילי בהקשר זה) הועמס כולו על משה ולא על ה מנהיגים. לכן משה מושפע מהם, וזו תלונתו: וַיִּיטַב בְּעֵינַי הַדָּבָר.  

כאן המקום לחזור לנושא העיקרי של עיוננו: מדוע חלק העם מוזכר רק בפרשתנו ואינו מוזכר כלל בסיפור המקורי של שליחת המרגלים (בפרשת "שלח")?

הרמב"ן (בפרשת "שלח") מביא כמה הסברים מדוע "לא הזכיר ה' למשה שאלתם ששאלו לשלח מרגלים ולא הסכמת משה עימהם", ולקראת סיום דבריו הוא קובע: 
"והנה נאמר כאן (בספר במדבר) הענין בסתם כי כן היה, אבל במשנה תורה הזכיר להם משה כל הדברים מתחילתן, להגיד להם פשעם כי חטאו במה שבקשו ושאלו הם עצמם."

ברצוני להשתמש בדברי הרמב"ן ולהוסיף (דברים שאמרנו גם בעבר) שמגמת משה בנאומו (המתחיל בפרשתנו) אינה היסטורית אלא חינוכית, היינו: משה משתמש באירועים ההיסטוריים כדי להנחות את בני הדור הנכנסים לארץ. בקשת העם ממשה לשלוח מרגלים מראה (באופן זה או אחר) על חוסר אמונה מסוים. לכן, לפני הכניסה לארץ, משה מדגיש את חלק העם בפרשה, כדי שלא תחזור תופעה זו.

בענין בני גד ובני ראובן המצב הוא הפוך. רק בשבת שעברה קראנו את בקשת בני גד ובני ראובן להתנחל בעבר הירדן המזרחי, ואת תגובתו הנזעמת של משה: 
וַיֹּאמֶר משֶׁה לִבְנֵי גָד וְלִבְנֵי רְאוּבֵן הַאַחֵיכֶם יָבֹאוּ לַמִּלְחָמָה וְאַתֶּם תֵּשְׁבוּ פֹה.

וְלָמָּה תְנִיאוּן אֶת לֵב בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֵעֲבֹר אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נָתַן לָהֶם ה'.

כֹּה עָשׂוּ אֲבֹתֵיכֶם בְּשָׁלְחִי אֹתָם מִקָּדֵשׁ בַּרְנֵעַ לִרְאוֹת אֶת הָאָרֶץ...

וַיִּחַר אַף ה' בַּיּוֹם הַהוּא וַיִּשָּׁבַע לֵאמֹר.

אִם יִרְאוּ הָאֲנָשִׁים הָעֹלִים מִמִּצְרַיִם מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וָמַעְלָה אֵת הָאֲדָמָה אֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתִּי לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב כִּי לֹא מִלְאוּ אַחֲרָי.

בִּלְתִּי כָּלֵב בֶּן יְפֻנֶּה הַקְּנִזִּי וִיהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן כִּי מִלְאוּ אַחֲרֵי ה'...

וְהִנֵּה קַמְתֶּם תַּחַת אֲבֹתֵיכֶם תַּרְבּוּת אֲנָשִׁים חַטָּאִים לִסְפּוֹת עוֹד עַל חֲרוֹן אַף ה' אֶל יִשְׂרָאֵל.

כִּי תְשׁוּבֻן מֵאַחֲרָיו וְיָסַף עוֹד לְהַנִּיחוֹ בַּמִּדְבָּר וְשִׁחַתֶּם לְכָל הָעָם הַזֶּה.
ואילו בפרשתנו דממה מוחלטת. מהפסוקים ניתן לכאורה להבין שהתנחלות בני גד ובני ראובן בעבר הירדן היא יזמה של משה; כביכול, הם לא בקשו והוא לא כעס... כך מספר משה בפרשתנו (פרק ג פס' ג-כ):

וַיִּתֵּן ה' אֱלֹקֵינוּ בְּיָדֵנוּ גַּם אֶת עוֹג מֶלֶךְ הַבָּשָׁן וְאֶת כָּל עַמּוֹ וַנַּכֵּהוּ עַד בִּלְתִּי הִשְׁאִיר לוֹ שָׂרִיד.
וַנִּלְכֹּד אֶת כָּל עָרָיו בָּעֵת הַהִוא לֹא הָיְתָה קִרְיָה אֲשֶׁר לֹא לָקַחְנוּ מֵאִתָּם שִׁשִּׁים עִיר כָּל חֶבֶל אַרְגֹּב מַמְלֶכֶת עוֹג בַּבָּשָׁן.

כָּל אֵלֶּה עָרִים בְּצֻרֹת חוֹמָה גְבֹהָה דְּלָתַיִם וּבְרִיחַ לְבַד מֵעָרֵי הַפְּרָזִי הַרְבֵּה מְאֹד...

וַנִּקַּח בָּעֵת הַהִוא אֶת הָאָרֶץ מִיַּד שְׁנֵי מַלְכֵי הָאֱמֹרִי אֲשֶׁר בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן מִנַּחַל אַרְנֹן עַד הַר חֶרְמוֹן...

וְאֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת יָרַשְׁנוּ בָּעֵת הַהִוא מֵעֲרֹעֵר אֲשֶׁר עַל נַחַל אַרְנֹן וַחֲצִי הַר הַגִּלְעָד וְעָרָיו נָתַתִּי לָראוּבֵנִי וְלַגָּדִי...

וְיֶתֶר הַגִּלְעָד וְכָל הַבָּשָׁן מַמְלֶכֶת עוֹג נָתַתִּי לַחֲצִי שֵׁבֶט הַמְנַשֶּׁה כֹּל חֶבֶל הָאַרְגֹּב לְכָל הַבָּשָׁן הַהוּא יִקָּרֵא אֶרֶץ רְפָאִים...

וּלְמָכִיר נָתַתִּי אֶת הַגִּלְעָד.

וְלָראוּבֵנִי וְלַגָּדִי נָתַתִּי מִן הַגִּלְעָד וְעַד נַחַל אַרְנֹן תּוֹךְ הַנַּחַל וּגְבֻל וְעַד יַבֹּק הַנַּחַל גְּבוּל בְּנֵי עַמּוֹן...

וָאֲצַו אֶתְכֶם בָּעֵת הַהִוא לֵאמֹר ה' אֱלֹקֵיכֶם נָתַן לָכֶם אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת לְרִשְׁתָּהּ חֲלוּצִים תַּעַבְרוּ לִפְנֵי אֲחֵיכֶם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כָּל בְּנֵי חָיִל.

רַק נְשֵׁיכֶם וְטַפְּכֶם וּמִקְנֵכֶם יָדַעְתִּי כִּי מִקְנֶה רַב לָכֶם יֵשְׁבוּ בְּעָרֵיכֶם אֲשֶׁר נָתַתִּי לָכֶם.

עַד אֲשֶׁר יָנִיחַ ה'  לַאֲחֵיכֶם כָּכֶם וְיָרְשׁוּ גַם הֵם אֶת הָאָרֶץ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֵיכֶם נֹתֵן לָהֶם בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן וְשַׁבְתֶּם אִישׁ לִירֻשָּׁתוֹ אֲשֶׁר נָתַתִּי לָכֶם.

הנצי"ב ב"העמק דבר" עומד על סדר הפסוקים. הכתוב (פס' יב) מתחיל בנחלת בני גד ובני ראובן; מֵעֲרֹעֵר אֲשֶׁר עַל נַחַל אַרְנֹן וַחֲצִי הַר הַגִּלְעָד וְעָרָיו נָתַתִּי לָראוּבֵנִי וְלַגָּדִי. ממשיכים בשבט מנשה; וְיֶתֶר הַגִּלְעָד וְכָל הַבָּשָׁן מַמְלֶכֶת עוֹג נָתַתִּי לַחֲצִי שֵׁבֶט הַמְנַשֶּׁה... וּלְמָכִיר נָתַתִּי אֶת הַגִּלְעָד, ושוב חוזרים לראובני ולגדי; וְלָראוּבֵנִי וְלַגָּדִי נָתַתִּי מִן הַגִּלְעָד וְעַד נַחַל אַרְנֹן תּוֹךְ הַנַּחַל וּגְבֻל וְעַד יַבֹּק הַנַּחַל גְּבוּל בְּנֵי עַמּוֹן. והוא מבאר:
"אלא נראה עפ"י שיש להתבונן עוד שהרבה משה רבינו חלקת חצי שבט מנשה הרבה לפי ערך שני שבטים אלו וגם לא התנה עמם מתנאי בני גד ובני ראובן.
הן אמת שהלכו בני מכיר הגלעדה וילכדוה, מכל מקום אין זה טעם ליתן להם בשביל זה כמו שלא נתן לשלוחי ישראל לרגל את יעזר ולכדו בנותיה, ומכל מקום לא ניתן להם בנות שיעזר דבשליחות ישראל נעשה ואמאי ניתן הגלעד למכיר וחבל ארגוב ששים עיר ליאיר? ועל כן היה בזה כונה פנימית שנוגע לכלל ישראל שישבו בעבר הירדן. ונראה דבשביל שראה משה רבינו דבעבר הירדן כח התורה מעט, על כן השתדל להשתיל בקרבם גדולי תורה שיאירו מחשכי הארץ באור כח שלהם. וכתיב: מני מכיר ירדו מחוקקים - היינו גדולי תורה ראשי ישיבות כמו שמפורש בסנהדרין על הא דכתיב לא יסור שבט מיהודה ומחוקק מבין רגליו - אלו בני בניו של הלל שמלמדים תורה ברבים... והשתדל משה שיתרצו המה לשבת בעבר הירדן, ומשום זה הרבה להם נחלה עד שנתרצו... 
וזהו סדר הפסוקים שהוכיח משה לישראל שהחל לחלוק נחלת בני גד ובני ראובן ולא יכול לגמור עד שדבר עם חצי שבט מנשה וגמר עמם ונתרצו בחלקם. אז ידע משה לגמור חילוק נחלת בני גד ובני ראובן... ואח"כ סיפר להם הענין כמה השתדל להשתיל בקרבם גדולי תורה. ומזה ילמדו לדורות להשתדל לדור במקום תורה דוקא כי בזה תלוי חיי ישראל." 
נראה לי שאפשר ללמוד מדברי הנצי"ב שני דברים. מצד אחד יש רמז בדבריו לדברי תוכחה של משה לבני גד ובני ראובן (שהוכיח משה לישראל שהחל לחלוק נחלת בני גד ובני ראובן ולא יכול לגמור), ומצד שני הוא מתאר פעולות לחיזוק ההתיישבות בעבר הירדן באמצעות תגבור אנשי תורה בין המתיישבים. 

לאור זאת ניתן אולי להבין את השוני בין תיאור סיפור בני גד ובני ראובן בספר במדבר ובפרשתנו. בשבת שעברה קראנו את סיפור שני השבטים ללא שבט מנשה, כאשר חסרונות ההתנחלות בעבר הירדן קיימים. אולם לאחר שמשה נקט בפעולות חיזוק, הוא מציג גירסא מרוככת יותר.

ברצוני להציע הסבר נוסף. בשבת הבאה נקרא את תחינת משה להיכנס לארץ: "וָאֶתְחַנַּן אֶל ה' בָּעֵת הַהִוא לֵאמֹר... אֶעְבְּרָה נָּא וְאֶרְאֶה אֶת הָאָרֶץ הַטּוֹבָה אֲשֶׁר בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן הָהָר הַטּוֹב הַזֶּה וְהַלְּבָנֹן". רש"י  מסביר מה המיוחד בָּעֵת הַהִוא: "לאחר שכבשתי ארץ סיחון ועוג דמיתי שמא הותר הנדר". המהר"ל ב"גור אריה" מרחיב את הענין:

"וקשה, אחר שהיה סבור שהותר הנדר, אם כן לא היה צריך להתפלל, שהרי כבר הנדר הותר?... ונראה, שמשה היה סובר שהקדוש ברוך הוא נשבע שלא יביא משה את ישראל אל הארץ אשר נשבע לאבותם, ובכלל שבועה זאת היא כל הארץ, אף ארץ סיחון ועוג, שהרי נתן הקדוש ברוך הוא לאברהם... ומה שבא משה אל ארץ סיחון ועוג, אף על גב שגם היא בכלל הארץ אשר נתן הקדוש ברוך הוא לאברהם, היינו טעמא, שעדיין לא שאלו בני ראובן ובני גד הארץ לחלקם, ואם לא היו מבקשים את ארץ סיחון ועוג - לא היו יורשים בני ישראל הארץ... וכאשר שאלו בני גד ובני ראובן את ארץ סיחון ועוג לחלקם (במדבר לב, א-ה), היה משה סובר אחר שהשבועה היא לא תביאו את הקהל אל הארץ אשר נשבעתי, ואני הבאתים אל הארץ אשר נשבע לתת להם, שכיון שירשו את ארץ סיחון ועוג קורא אני בו אשר נשבעתי לאבותם, והיה אומר שכיון שבטל מקצת הנדר - בטל כולו, כך היה דעת משה רבינו עליו השלום."

בדיעבד, היה למשה אינטרס להכשיר את התנחלות בני גד ובני ראובן, ולכן לפני שהוא מספר לעם על תחינתו להיכנס לארץ, הוא רוצה לומר להם שלמעשה הוא כבר התחיל להכניסם לארץ.
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