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פרשת דברים תש"ע

הבו לכם אנשים

חומש דברים שבקריאתו אנו פותחים השבת, הוא נאומו הארוך של משה המתחיל בְּאַרְבָּעִים שָׁנָה בְּעַשְׁתֵּי עָשָׂר חֹדֶשׁ בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ ומסתיים ביום פטירתו, ושבו דִּבֶּר משֶׁה אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּכֹל אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֹתוֹ אֲלֵהֶם.

לא ניכנס בעיוננו זה למבנה הנאום וחלוקתו (עסקנו בכך בעיונים קודמים). נציין רק שהנאום כולל איזכור אירועים היסטוריים שאירעו במדבר, בצד מצוות; חלקן מחודשות (שהוזכרו בחומשנו בפעם הראשונה) וחלקן חזרה ותוספת על מה שנאמר בחומשים הקודמים.

האירועים ההיסטוריים המוזכרים בדברי משה, אינם מוזכרים בהכרח בסדר כרונולוגי, ולעיתים יש בהם תוספות או שינויים לעומת הסיפור המקורי כפי שמופיע בחומשים הקודמים.

האירוע ההסטורי הראשון המופיע בפרשתנו הוא מינוי השופטים, אלא שמיקומו בפרשה טעון הסבר. לפי דברי משה (פס' ו-ח) הכל מוכן לקראת כיבוש הארץ: 
ה' אֱלֹקֵינוּ דִּבֶּר אֵלֵינוּ בְּחֹרֵב לֵאמֹר רַב לָכֶם שֶׁבֶת בָּהָר הַזֶּה.

פְּנוּ וּסְעוּ לָכֶם וּבֹאוּ הַר הָאֱמֹרִי וְאֶל כָּל שְׁכֵנָיו בָּעֲרָבָה בָהָר וּבַשְּׁפֵלָה וּבַנֶּגֶב וּבְחוֹף הַיָּם אֶרֶץ הַכְּנַעֲנִי וְהַלְּבָנוֹן עַד הַנָּהָר הַגָּדֹל נְהַר פְּרָת.

רְאֵה נָתַתִּי לִפְנֵיכֶם אֶת הָאָרֶץ בֹּאוּ וּרְשׁוּ אֶת הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע ה' לַאֲבֹתֵיכֶם לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב לָתֵת לָהֶם וּלְזַרְעָם אַחֲרֵיהֶם.

הסדר ההגיוני, לכאורה, הוא להמשיך כעת מפסוק יט:

וַנִּסַּע מֵחֹרֵב וַנֵּלֶךְ אֵת כָּל הַמִּדְבָּר הַגָּדוֹל וְהַנּוֹרָא הַהוּא אֲשֶׁר רְאִיתֶם דֶּרֶךְ הַר הָאֱמֹרִי כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה' אֱלֹקֵינוּ אֹתָנוּ וַנָּבֹא עַד קָדֵשׁ בַּרְנֵעַ.

וָאֹמַר אֲלֵכֶם בָּאתֶם עַד הַר הָאֱמֹרִי אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֵינוּ נֹתֵן לָנוּ.

רְאֵה נָתַן ה' אֱלֹקֶיךָ לְפָנֶיךָ אֶת הָאָרֶץ עֲלֵה רֵשׁ כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר ה' אֱלֹקֵי אֲבֹתֶיךָ לָךְ אַל תִּירָא וְאַל תֵּחָת.

אלא שאז השתבשה התכנית בעקבות חטא המרגלים; וַתִּקְרְבוּן אֵלַי כֻּלְּכֶם וַתֹּאמְרוּ נִשְׁלְחָה אֲנָשִׁים לְפָנֵינוּ וְיַחְפְּרוּ לָנוּ אֶת הָאָרֶץ וְיָשִׁבוּ אֹתָנוּ דָּבָר אֶת הַדֶּרֶךְ אֲשֶׁר נַעֲלֶה בָּהּ וְאֵת הֶעָרִים אֲשֶׁר נָבֹא אֲלֵיהֶן, וההמשך ידוע.
אולם בניגוד לסדר ההגיוני, משובצים בין ההכנות לכיבוש הארץ, פסוקים (ט-יח) המתארים את מינוי השופטים:

וָאֹמַר אֲלֵכֶם בָּעֵת הַהִוא לֵאמֹר לֹא אוּכַל לְבַדִּי שְׂאֵת אֶתְכֶם.

ה' אֱלֹקֵיכֶם הִרְבָּה אֶתְכֶם וְהִנְּכֶם הַיּוֹם כְּכוֹכְבֵי הַשָּׁמַיִם לָרֹב.

ה' אֱלֹקֵי אֲבוֹתֵכֶם יֹסֵף עֲלֵיכֶם כָּכֶם אֶלֶף פְּעָמִים וִיבָרֵךְ אֶתְכֶם כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר לָכֶם.

אֵיכָה אֶשָּׂא לְבַדִּי טָרְחֲכֶם וּמַשַּׂאֲכֶם וְרִיבְכֶם.

הָבוּ לָכֶם אֲנָשִׁים חֲכָמִים וּנְבֹנִים וִידֻעִים לְשִׁבְטֵיכֶם וַאֲשִׂימֵם בְּרָאשֵׁיכֶם.

וַתַּעֲנוּ אֹתִי וַתֹּאמְרוּ טוֹב הַדָּבָר אֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ לַעֲשׂוֹת.

וָאֶקַּח אֶת רָאשֵׁי שִׁבְטֵיכֶם אֲנָשִׁים חֲכָמִים וִידֻעִים וָאֶתֵּן אוֹתָם רָאשִׁים עֲלֵיכֶם שָׂרֵי אֲלָפִים וְשָׂרֵי מֵאוֹת וְשָׂרֵי חֲמִשִּׁים וְשָׂרֵי עֲשָׂרֹת וְשֹׁטְרִים לְשִׁבְטֵיכֶם.

וָאֲצַוֶּה אֶת שֹׁפְטֵיכֶם בָּעֵת הַהִוא לֵאמֹר שָׁמֹעַ בֵּין אֲחֵיכֶם וּשְׁפַטְתֶּם צֶדֶק בֵּין אִישׁ וּבֵין אָחִיו וּבֵין גֵּרוֹ.

לֹא תַכִּירוּ פָנִים בַּמִּשְׁפָּט כַּקָּטֹן כַּגָּדֹל תִּשְׁמָעוּן לֹא תָגוּרוּ מִפְּנֵי אִישׁ כִּי הַמִּשְׁפָּט לֵאלֹקִים הוּא וְהַדָּבָר אֲשֶׁר יִקְשֶׁה מִכֶּם תַּקְרִבוּן אֵלַי וּשְׁמַעְתִּיו.

וָאֲצַוֶּה אֶתְכֶם בָּעֵת הַהִוא אֵת כָּל הַדְּבָרִים אֲשֶׁר תַּעֲשׂוּן. 

במדרש דברים רבה (א / י) נחלקו חכמינו לאיזו עת מתכוון משה באמרו בָּעֵת הַהִוא:

"באיזו עת? ר' יוחנן אמר: בעת יתרו. מניין שכך? כתיב (שמות יח): כי כבד ממך הדבר לא תוכל עשוהו לבדך. 
ר' חייא אמר: בעת מתאוננים, שנאמר (במדבר יא): לא אוכל אנכי לבדי לשאת את כל העם הזה."

מדברי רמב"ן (פסוק ט) עולה שהוא מקשר זאת ליתרו:

"ואמר אלכם בעת ההיא לאמר - קודם שאמר לנו ה' בחורב רב לכם שבת בהר הזה, על דעת האומרים קודם מתן תורה בא יתרו. וטעם 'בעת ההיא', בשבתנו בחורב. אבל הזכיר זה בכאן לומר, הנה קבלנו את התורה והיו עליכם שופטים ושוטרים לשפוט ולהנהיג אתכם, והנה היינו מוכנים ומזומנים לבא בארץ, ונסע מחורב לדגלינו עם שופטינו וזקנינו, ותקרבון אלי כלכם עם חכמיכם וראשיכם ובקשתם מרגלים, ונתקלקל הענין."

גם ה"כלי יקר" מקשר בין מינוי השופטים לירושת הארץ:

"בעת ההוא מורה באצבע על הזמן שאמר להם 'בואו ורשו את הארץ', כי ראיתי שבזמן ההוא צורך שעה במינוי הדיינים, כי זכות זה יספיק לכם להושיב אתכם על האדמה, כמו שנאמר (דברים טז כ): צדק צדק תרדוף למען תחיה וירשת את הארץ, פירש רש"י: כדאי הוא מינוי הדיינים הכשרים להחיות את ישראל ולהושיבם על אדמתם. 
וכן פרשנו למעלה (פרשת יתרו יח, כג) הפסוק: וכל העם על מקומו יבא בשלום. מדלא קאמר ישב בשלום שמע מינה שמדבר במקום שעדיין לא באו שמה. ומדלא קאמר איש על מקומו, שמע מינה שמדבר במקום המיוחד לכל העם בכללו, וזה כל א"י בכלל, שכל ישראל ירשוה בזכות מינוי הדיינים."

בצורה מתומצתת יותר מפרש את הדברים הרב דוד צבי הופמן:

"הפסוקים ט-יח מספרים בסיפור אגב באיזו צורה הכין משה רבינו את העם לצאת למלחמה נגד הכנעני. בניגוד לעם שהיה סבור שראשית כל יש להוודע על הדרך המתאימה ועל כוחו של האויב באמצעות מרגלים, לא ראה משה רבינו צורך בשום הכנות אחרות למלחמה מאשר סידור עניני השיפוט, דאגה לשמירת הצדק בעם ואזהרה לקיים את מצוות ה'."

כעין זה מופיע גם בדברי רש"ר הירש:

"בעת ההיא עמדתם לכבוש את הארץ המיושבת עמים חזקים ומלומדי מלחמה, אך באותה שעה לא אימנתי אתכם בנשק, לא היטלתי עליכם ללמוד תכניות מלחמה וקרבות, לא ציויתי אתכם להכין כלי מלחמה, לא מיניתי לכם שרי צבא ומפקדי מלחמה. כי גם בעת הסמוכה להכנעת עמים וכיבוש ארצות תהא לכם רק משימה אחת - לקיים בנאמנות את תורת ה' במסגרת חוגכם הפנימי. די בקיום התורה כדי לכבוד עולם ומלואו. יתאים נא ישראל לאידיאל של ייעודו האלוקי, ואשר למעמדו המדיני בעולם, ישליך על ה' יהבו."

רד"צ הופמן בהמשך דבריו מציע פרוש נוסף המתבסס על כך ששרי האלפים ושרי המאות הם גם שרי צבא, ומכיון שדברי משה הם "להודיע בזה אלו הכנות יזם הוא מצידו למסע הכיבוש העומד לפניהם... מובן שדו"ח זה הוא כאן במקומו".

גישה זו עולה גם מדברי אברבנאל. ראשית הוא מקדים ומציע את אחת המטרות של נאום משה:

"ראה קודם ביאור המצוות להודיע ביאור הדברים הזרים האלה, רוצה לומר עיכוב העם במדבר ארבעים שנה מה היה סיבתו, כדי להודיעם שלא היה במקרה ולא מבלתי יכולת ה' להביאם אל הארץ הזאת, כי אם  שעונותיהם היו מונעים הטוב מהם ומהם היתה זאת להם. ולזה הביא ראשונה ענין המרגלים לא להזכירו עליו לבד, כי אם גם להודיע סיבת העיכוב הזה. ואחריו הביא מלחמת האמורי אשר רדף את ישראל והכה מכה רבה בהם וגלה להם שזה היה בעוונם, ושהוא עליו השלום התרה בהם ראשונה והם לא שמעו אליו ושאחר כך הוכו הם בחטאם."

אלא, שכאמור לעיל, עוד לפני חטא המרגלים משה מזכיר את מינוי השופטים, וזה ההסבר לכך לפי אברבנאל:

"אחרי שכבר ביאר משה איך עיכוב העם במדבר לא היה בסיבת השם יתברך, באר עוד שגם כן לא היה בסיבת משה עצמו, כי הוא זרז את העם למה שיצטרך אל מהירות הדרך ולהיכנס אל הארץ ולשבת בה. ולפי שמנוי השופטים ושרי האלפים ושרי המאות הוא מתיחס אל ישוב הארץ, מדינה ומדינה ועיר ועיר, והוא גם כן דבר מיוחס למלחמות, אמר שכל כך היתה ירושת הארץ קרובה בעיניו לבוא, שהוא השתדל מיד למנות עליהם השרים והשופטים אשר יצאו לפניהם ואשר יבאו לפניהם ואשר ישפטו את העם בעריהם, וכל זה בחשבו כי ירושת הארץ וכבושה תהיה בידיהם מהרה... 
יאמר: עם היות שהייתי יכול להנהיג אתכם במדבר איני יכול לשאת אתכם אל הארץ ולהנהיג אתכם בה ולכבשה ולירש אותה, לפי שבמדבר לא היה צריך כי אם לדון ביניהם וללמדם תורה ומצות והיו כולם מקובצים במחניהם. אבל בהכנסת הארץ תצטרכו שרים רבים עליכם להלחם עם האומות ולכבוש את הערים ולשפוט משפטיכם בארצותיכם, ואיך יוכל איש אחד לבדו לשפוט עם רב בדרך ולהדריכם עוד במלחמה." 
וכעין זה מפרש גם המלבי"ם: 

"עתה בא להוכיח שלא היה לזה שום עיכוב מצדו, וכמו שפירש ר' יצחק אברבנאל, שהקמת השופטים ושרי אלפים ושרי מאות היה כדי להנהיג את הצבא בעת מלחמת כנען, וכתב שמה שכתב (על פי עצת יתרו): ואתה תחזה מכל העם אנשי חיל – פירוש: אנשי מלחמה, כמו: ויקצוף משה על פקודי החיל, כי צבא וחיל הם שמות נרדפים."

בהמשך פרושו מוסיף המלבי"ם:

"והנה כבר בארתי בפרשת יתרו, שמה שנאמר: וישמע משה לקול חותנו ויעש כל אשר אמר, אין פירושו ששמע ויעש תיכף, דהא יתרו בא קודם מתן תורה, ומשה לא מינה השופטים תיכף רק בסוף השנה. רק ששמיעה לקול אינו מורה קבלת הדברים... רק פירושו שנכנסו דבריו באזניו והתבונן בם בינה. ולדעתי קיים קצת דבריו תיכף, שמבואר שגם בעמדם בחורב היו להם סנהדרין ובית דין לכל שבט ושבט, כמו שפירשתי במה שנאמר סוף סדר משפטים: ואל הזקנים אמר שבו לנו בזה עד אשר נשוב אליכם, שצוה שישבו לשפוט את העם. וכן במעשה העגל כתב: ויעמוד משה בשער המחנה דהיינו במקום מושב הסנהדרין שישבו בשער, ואמר אחר כך: עברו ושובו משער לשער במחנה, שרוצה לומר על בתי דינים של כל שבט ושבט, רק שלא מינה עליהם שרי אלפים ושרי מאות כמו שאמר יתרו, רק לבסוף עשה ככל אשר אמר, רוצה לומר למנות עליהם שרי אלפים ושרי מאות, שזה היה כשרצו ליסע מחורב לכנוס לא"י, כי באמת אי אפשר שיהיה משה השופט בעצמו לכל העם, שהלא יש משפטים הרבה שצריכים בית דין של עשרים ושלשה כמו דיני נפשות ודיני מכות, ויש שצריכים סנהדרין של שבעים ואחד, כמו שכתוב בריש סנהדרין, רק שכל עת שישבו בחורב באו רוב המשפטים של דיני ממונות אל משה בעצמו שהיה יחיד מומחה, ועצת יתרו היה שיבחר אנשי חיל וישים אותם שרי אלפים ושרי מאות, וידוע ששרי אלפים ושרי מאות הם ממונים על צבא מלחמה בכל מקום, לא המיוחדים למשפט שהם יהיו זקני עיר ועיר, רק כי באשר על המלך וכן על השופט הכללי היה מוטל שני דברים, כמו שנאמר: ושפטנו מלכנו ויצא לפנינו ונלחם מלחמותינו... כי באשר השופט הכללי והמלך בידם העוז והמשרה יש לו כח להעמיד הדין על מכונו בחזקת היד, כן יעץ לו יתרו ששרי החיל שימנה על צבא המלחמה הנכונים לכנס לארץ שהם שרי האלפים והמאות הם יהיו גם כן השופטים את העם. אולם באשר לא נסעו מחורב להיכנס לארץ עד סוף השנה, לא מינה משה עליהם שרי אלפים ושרי מאות לצבא מלחמה, ולכן לא מינה שופטים גם כן, כי היה די בסנהדרין של השבטים ובמשה לבדו, כי בהיותם בחורב לא היה להם דברי ריבות ומשפטים אחר שלא היו להם בתים ונחלת שדה וכרם שיפלו עליהם משפטים ולא משא ומתן, כי כולם אכלו את המן עמר לגלגלת, ואם קרה ביניהם ריב קטן לרוב התפשרו ע"י בית הדין של השבט שזה מינה תיכף, ולכן לא עשה תיכף כעצת יתרו, אמנם כאשר הודיע להם ה' שיסעו מהר חורב לרשת את הארץ, אז ראה משה שצריך למלאות כל דברי יתרו אם שימנה שרי אלפים ושרי מאות ממונים על הצבא, ואם שיתן להם העוז והמשרה ג"כ לשפוט את העם, כי כאשר יכנסו לארץ וירשוה יפלו ביניהם דברי ריבות בכל שעה בחלוקת הארץ ובנחלות ובמשא ומתן שיעסקו בו בבואם לארץ, ואז אי אפשר שילכו כולם למשפט אל משה או אל בית דין של השבט, כי יהיו העם נפוצים בעריהם לא מקובצים כמו שהיו במדבר, ובא"י מצווים למנות שופטים בכל עיר ועיר. ועל כן הקדים משה אז למנות עליהם שרי אלפים ושרי מאות פקודי החיל למלחמה ושהם יהיו ג"כ השופטים, ועל זה אמר: ואמר אלכם בעת ההיא לא אוכל לבדי שאת אתכם, שמושג משא בהרחבה כולל כל מה שישא האדם ויסבול, בין נשיאת דברים כבדים שהוא משא אל הגוף, בין נשיאת דברים הגיונים שהם לטורח על הנפש, כי משה נשא עד הנה כל עניניהם."

ברור שעל פי גישה זו מתיישב ענין מיקומה של פרשת מינוי השופטים בתחילת פרשנו, אולם תמוה בעיני שפרט לכינוי שָׂרֵי אֲלָפִים וְשָׂרֵי מֵאוֹת וְשָׂרֵי חֲמִשִּׁים וְשָׂרֵי עֲשָׂרֹת שאולי רומז לעניני מלחמה, כל התוכן של הפרשה הוא משפטי; שָׁמֹעַ בֵּין אֲחֵיכֶם וּשְׁפַטְתֶּם צֶדֶק בֵּין אִישׁ וּבֵין אָחִיו וּבֵין גֵּרוֹ, לֹא תַכִּירוּ פָנִים בַּמִּשְׁפָּט כַּקָּטֹן כַּגָּדֹל תִּשְׁמָעוּן לֹא תָגוּרוּ מִפְּנֵי אִישׁ.

ועוד תימה: מדוע לא מוזכר כלל יתרו כיוזם הרעיון?  
רמב"ן (פסוק יח) מפרש:

"והטעם להזכיר זה כאן, כי בידוע שזה הענין עצת יתרו והוא אמר למשה (שמות יח יט): היה אתה לעם מול האלקים, שיתפלל עליהם בעת צרתם. ואמר לו (שם כ): והזהרת אתהם את החוקים ואת התורות - שילמדם הוא (משה) התורה, אך במשפט נתן לו עצה שימנה שופטים לסייעו. ולכן סיפר בכאן, כי כאשר מינה שרי האלפים והמאות לא מינה אותם רק על המשפט, אבל הוא בעצמו ילמדם כל הדברים אשר יעשון על פי התורה, כי שמע לעצת חותנו ויעש כל אשר אמר. 
ולא הזכיר משה עצתו בכאן, ולא אמר דבר בשם יתרו אשר אמר. ונראה בעיני שלא רצה להזכירו במעמד כל ישראל, לענוותו או שלא יהיה לכבוד לו שיזכיר לדור הזה כי אשה כושית לקח. ויתכן שהטעם, מפני שנמלך בשכינה ועל פי הגבורה נעשה הענין ההוא."

שתי נקודות בדברי הרמב"ן:

1. משה ביצע בשלמות את עצת יתרו; הפרדה בין לימוד התורה שנשאר בידי משה לבין המשפט בפועל שבוצע בסיוע השופטים.

2. משה לא הזכיר את יתרו לאחת משלש סיבות: א) לענוותו, ב) יתרו הוא אבי צפורה שאולי אליה רומז הרמב"ן בדברו על האשה הכושית, ג) כיון שמשה נמלך בשכינה הרי שהמינוי נעשה בסופו של דבר על פי הגבורה ולא על פי יתרו.
אין בדברי הרמב"ן התייחסות לתמיהתנו הראשונה.

ברצוני להציע לפרש את הענין, בהסתמך דווקא על השיטות שמדובר כאן על משפט ולא על מלחמות.

אין טעם בכיבוש הארץ על ידי ישראל אם לא יתנהגו בתוכה על פי משפט התורה; כִּי הִוא חָכְמַתְכֶם וּבִינַתְכֶם לְעֵינֵי הָעַמִּים אֲשֶׁר יִשְׁמְעוּן אֵת כָּל הַחֻקִּים הָאֵלֶּה וְאָמְרוּ רַק עַם חָכָם וְנָבוֹן הַגּוֹי הַגָּדוֹל הַזֶּה (פרק ד פס' ו). לכן, כדי שהכיבוש יהיה אפקטיבי, יש להכין מראש את הכלים להחלת משפט ה' בארץ (ודלא כרש"ר הירש שקיום המצוות הוא במקום הכיבוש). את החלוקה הארגונית מציע אמנם יתרו, אבל יתרו מודע רק להיבטים הארגוניים ולא למשמעות הרוחנית. זו תוספת של משה (על פי השכינה כמובן), ולכן הוא משמיט את יתרו. 
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הוקדש על ידי חיים וסוזי פדר


לעילוי נשמת


מלכה רבקה בת יעקב ז"ל.
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לעילוי נשמת האם והסבתא


מינה בת רחל ואלישע הלוי ז"ל. 
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