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פרשת דברים תשע"ב
ארץ רפאים

משה רבנו מזכיר לבני ישראל, שכאשר התקרבו לארץ והגיעו לגבול מואב ועמון, נאסר עליהם להילחם איתם. לגבי מואב נאמר (פרק ב פסוקים ט-יא): 
וַיֹּאמֶר ה' אֵלַי אַל תָּצַר אֶת מוֹאָב וְאַל תִּתְגָּר בָּם מִלְחָמָה כִּי לֹא אֶתֵּן לְךָ מֵאַרְצוֹ יְרֻשָּׁה כִּי לִבְנֵי לוֹט נָתַתִּי אֶת עָר יְרֻשָּׁה.
הָאֵמִים לְפָנִים יָשְׁבוּ בָהּ עַם גָּדוֹל וְרַב וָרָם כָּעֲנָקִים.
רְפָאִים יֵחָשְׁבוּ אַף הֵם כָּעֲנָקִים וְהַמֹּאָבִים יִקְרְאוּ לָהֶם אֵמִים.

הביטוי רְפָאִים מתייחס לעם שישב במקום לפני המואבים, וְהַמֹּאָבִים יִקְרְאוּ לָהֶם אֵמִים.

לגבי בני עמון נאמר (פרק ב פסוקים יז-יט): 
וַיְדַבֵּר ה' אֵלַי לֵאמֹר.
אַתָּה עֹבֵר הַיּוֹם אֶת גְּבוּל מוֹאָב אֶת עָר.
וְקָרַבְתָּ מוּל בְּנֵי עַמּוֹן אַל תְּצֻרֵם וְאַל תִּתְגָּר בָּם כִּי לֹא אֶתֵּן מֵאֶרֶץ בְּנֵי עַמּוֹן לְךָ יְרֻשָּׁה כִּי לִבְנֵי לוֹט נְתַתִּיהָ יְרֻשָּׁה.
אֶרֶץ רְפָאִים תֵּחָשֵׁב אַף הִוא רְפָאִים יָשְׁבוּ בָהּ לְפָנִים וְהָעַמֹּנִים יִקְרְאוּ לָהֶם זַמְזֻמִּים.

בנוסף לזיהויו של העם שישב במקום לפני העמונים, וְהָעַמֹּנִים יִקְרְאוּ לָהֶם זַמְזֻמִּים, מוזכרת גם הגדרת השטח בתור אֶרֶץ רְפָאִים. 

ההגדרה אֶרֶץ רְפָאִים מופיעה גם בהמשך (פרק ג פסוק יג) בתיאור נחלת חצי שבט המנשה: 
וְיֶתֶר הַגִּלְעָד וְכָל הַבָּשָׁן מַמְלֶכֶת עוֹג נָתַתִּי לַחֲצִי שֵׁבֶט הַמְנַשֶּׁה כֹּל חֶבֶל הָאַרְגֹּב לְכָל הַבָּשָׁן הַהוּא יִקָּרֵא אֶרֶץ רְפָאִים.

ובהמשך הפרק (פסוק יא) נאמר: 
כִּי רַק עוֹג מֶלֶךְ הַבָּשָׁן נִשְׁאַר מִיֶּתֶר הָרְפָאִים הִנֵּה עַרְשׂוֹ עֶרֶשׂ בַּרְזֶל הֲלֹה הִוא בְּרַבַּת בְּנֵי עַמּוֹן תֵּשַׁע אַמּוֹת אָרְכָּהּ וְאַרְבַּע אַמּוֹת רָחְבָּהּ בְּאַמַּת אִישׁ.

הָרְפָאִים מוזכרים גם בספר בראשית. בפרק יד (פסוק ה) נאמר ביחס למלחמת המלכים: 
וּבְאַרְבַּע עֶשְׂרֵה שָׁנָה בָּא כְדָרְלָעֹמֶר וְהַמְּלָכִים אֲשֶׁר אִתּוֹ וַיַּכּוּ אֶת רְפָאִים בְּעַשְׁתְּרֹת קַרְנַיִם וְאֶת הַזּוּזִים בְּהָם וְאֵת הָאֵימִים בְּשָׁוֵה קִרְיָתָיִם.

וכן מצינו שהָרְפָאִים הוזכרו בין עשר האומות שהובטחו לאברהם אבינו בברית בין הבתרים (ספר בראשית פרק טו פסוקים יח-כא):

בַּיּוֹם הַהוּא כָּרַת ה' אֶת אַבְרָם בְּרִית לֵאמֹר לְזַרְעֲךָ נָתַתִּי אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת מִנְּהַר מִצְרַיִם עַד הַנָּהָר הַגָּדֹל נְהַר פְּרָת.
אֶת הַקֵּינִי וְאֶת הַקְּנִזִּי וְאֵת הַקַּדְמֹנִי.
וְאֶת הַחִתִּי וְאֶת הַפְּרִזִּי וְאֶת הָרְפָאִים.
וְאֶת הָאֱמֹרִי וְאֶת הַכְּנַעֲנִי וְאֶת הַגִּרְגָּשִׁי וְאֶת הַיְבוּסִי.

על הבטחה זו, אומר רש"י (שם):

"ואת הרפאים - ארץ עוג, שנאמר בה (דברים ג יג): ההוא יקרא ארץ רפאים."

לעומת זאת, ביחס לעמון ומואב, רש"י מפרש בדרך שונה. לגבי מואב מפרש רש"י (פרק ב פסוק י): 
"האֵמים לפנים ישבו בה - אתה סבור שזו ארץ רפאים שנתתי לו לאברהם לפי שהאמים שהם רפאים ישבו בה לפנים, אבל לא זו היא כי אותם רפאים הורשתי מפני בני לוט והושבתים תחתם."

וכן ביחס לעמון (פסוק כ):

"ארץ רפאים תחשב - ארץ רפאים נחשבת אף היא לפי שהרפאים ישבו בה לפנים, אבל לא זו היא שנתתי לאברהם."

רק כשהכתוב מגיע לעוג (דברים ג יג: מַמְלֶכֶת עוֹג נָתַתִּי לַחֲצִי שֵׁבֶט הַמְנַשֶּׁה כֹּל חֶבֶל הָאַרְגֹּב לְכָל הַבָּשָׁן הַהוּא יִקָּרֵא אֶרֶץ רְפָאִים) מפרש רש"י:

"ההוא יקרא ארץ רפאים - היא אותה שנתתי לאברהם."

כוונת הדברים לפי רש"י היא: עמון ומואב אינם שוכנים בתחום "אֶרֶץ רְפָאִים" ההיסטורית שהובטחה לאברהם אבינו בברית בין הבתרים, ולכן נצטוו ישראל שלא להתגרות (להילחם) בעמון ומואב. אולם המקום שבו יושב עוג, שהוא עצמו נִשְׁאַר מִיֶּתֶר הָרְפָאִים, הַהוּא יִקָּרֵא אֶרֶץ רְפָאִים. 
[ואם תאמר: והלא על עוג נאמר: כִּי רַק עוֹג מֶלֶךְ הַבָּשָׁן נִשְׁאַר מִיֶּתֶר הָרְפָאִים הִנֵּה עַרְשׂוֹ עֶרֶשׂ בַּרְזֶל הֲלֹה הִוא בְּרַבַּת בְּנֵי עַמּוֹן, וכן נאמר (פרק ד פסוק מז): וַיִּירְשׁוּ אֶת אַרְצוֹ וְאֶת אֶרֶץ עוֹג מֶלֶךְ הַבָּשָׁן שְׁנֵי מַלְכֵי הָאֱמֹרִי אֲשֶׁר בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן מִזְרַח שָׁמֶשׁ. הרי שעוג קשור לעמונים או לאמורי ולא לרפאים? אפשר ליישב לפי דברי רמב"ן (פרק ג פסוק יא):

"שבא להגיד כי עוג זה נקרא מלך האמורי בעבור כי מלך עליהם, אבל הוא עצמו מן הרפאים הוא, ולהגיד על גבהו וגודלו כי היו הרפאים עם גדול ורם כענקים, אמר כי ערשו ערש ברזל... "

או לפי דברי "הכתב והקבלה":

"כי רק עוג - הוא כנותן טעם על שמלך עוג באותו גליל, כי הוא לבדו נשאר מיתר הרפאים, כי במלחמת אמרפל וחבריו שהכו את הרפאים בעשתרות קרנים נשארו רפאים רבים, ואותם הנשארים הכו אותם בני עמון (כמבואר למעלה ב, כ) וממלחמת העמונים נשאר הוא לבדו, ובהיותו גיבור בגבורת שאר הרפאים, לכן המליכוהו עליהם."

כשיטת רש"י עמון ומואב אינם שוכנים בתחום אֶרֶץ רְפָאִים שהובטחה לאברהם, מפרש ומרחיב גם "דעת זקנים מבעלי התוספות" (פרק ב פסוק ט): 
אל תצר את מואב. על אומות הללו שעיר ועמון ומואב הוצרך הקדוש ברוך הוא להזהיר את ישראל שהיו סבורין לכבשם, בדין שעיר, שבמקומות הרבה קורא אותו חוי וחוי נתן הקדוש ברוך הוא לישראל בירושה. לכך כתיב: ובשעיר ישבו החורים לפנים - אין עיקר שמם חוי ואינם משבעה עממין, והא דקרי להו חוי, כמו שאמרו חז"ל: שהיו מריחין את הארץ כחויא... 
וכן מעמון ומואב היו סבורין שהן ארץ רפאים שנתן הקדוש ברוך הוא לאברהם דכתיב את הקיני ואת הקנזי... ואת החוי ואת הפרזי ואת הרפאים. לכן כתיב במואב: רפאים יחשבו אף הם - סבורים וחושבים בני אדם שהיא ארץ רפאים ואינם כן כי המואבים יקראו להם אימים שאימתם מוטלת על הבריות ואין להם דין בארצם. ובעמון כתיב: ארץ רפאים תחשב גם היא - כלומר אף היא סבורין היו בני אדם שהיא ארץ רפאים ואינו כן כי אם העמונים יקראו להם זמזמים על שם שהיו בעלי מחשבות ותחבולות וכל אלו עם רב וגדול ורם כענקים. ולפי שבטחו בחכמתם ובגבורתם היו מורדין בהקב"ה והוא השמידם ומסרם ביד חלשים מהם. אבל שאר האומות שלא היה להם לישראל שום טענה על ארצם לא הוצרכו להזהיר."
על שיטת רש"י, מקשה בעל "אור החיים": 
"ואין אני רואה הכרח לדבריו, כי היכן מצינו שאמר ה' שאין רפאים אלו בכלל? ועוד: כיון שלא פירש ה' לאברהם מין רפאים אלא סתם כל רפאים במשמע. 
וראיתי שתלה זייניה במה שאמר הכתוב ההוא יקרא ארץ רפאים מאומרו ההוא, העירנו שאחרת הגם שנקראת רפאים אינה כפי האמת רפאים... ותיבת ההוא מי יאמר שבא לשלול רפאים אחרים דלמא בא לשלול חבל ארגוב אחר שאינו נקרא ארץ רפאים כי אם ההוא... ועוד תיבת ההוא יקרא לא מיעטה אלא הקריאה שאינה נקראת כן היום ארץ רפאים, אלא ארץ סיחון ועוג ולא ארץ עמון ומואב, גם (אם) שתחשב ארץ זו מערי הרפאים שאמר ה' לאברהם לא היתה נקראת באותו זמן ארץ רפאים לפי שנתנה ה' לבני לוט מטעם גלגול דברים של אברהם כאמור בדבריהם (רש"י פסוק ה') ומשל אברהם נתנו ללוט.
וכפי זה ידויק על נכון למה בארץ סיחון ועוג אמר )פרק ג פס' יג): יִקָּרֵא, ובארץ בני לוט אמר (פרק ב פס' כ) תֵּחָשֵׁב. כי ארץ סיחון ועוג עוד שמה עליה לפי שהיה עוג בה, אבל ארץ בני לוט אינה נקראת ארץ רפאים הגם שהיא נחשבת ארץ רפאים ובכלל רפאים שאמר ה' לאברהם היא נכללת. 
והעיקר שאני חושב בזה הוא שכל שיאמר הכתוב שתקרא ארץ רפאים היא בכלל מתנת אברהם."

בהמשך פרושו (פסוק יג) הוא ממשיך לדון בסוגיה וטוען שלכאורה חייבים לומר שאין זו הארץ שניתנה לאברהם -  
"שאם אינך אומר כן והיא בכלל הרפאים מה שנתן ה' לישראל, תקשה ברייתא דספרי שאמרו: אשר ה' אלקיך נותן לך - פרט לעבר הירדן שנטלתה מעצמך. והלא בכלל מה שנתן ה' היא? ומה גם לדברי רבותינו ז"ל שאמרו ברבות (בראשית רבה פרשה מד) שהרפאים זה חוי ומצינו שמנאו הכתוב בכלל השבעה שנתן להם בעלותם מארץ מצרים, דכתיב: ואומר אעלה אתכם מעני מצרים אל ארץ הכנעני... והחוי. 
אלא ודאי שאין ארץ עוג נחשבת רפאים אלא שנטלוה מעצמן."

אולם, בסופו של דיון הוא קובע:

"כי לעולם כל אשר בשם רפאים יכונה נכלל במאמר ה' לאברהם ואת הרפאים, וארץ סיחון ועוג בכלל אשר נתן ה' היא שהרי קראה הכתוב ארץ האמורי. וארץ עוג גם כן הרי קראה רפאים שהם החוי, ופירוש ברייתא של ספרי שאמר פרט לעבר הירדן הוא על ישיבת הארץ, כי הגם שנתן ה' שבעה עממין לאברהם, לא כל הארצות שוות בענין זה שיהיו ראוים לדור בהם, ויהיה זה כענין קדושת הארץ עצמו שמצינו עשר דרגות קדושה בארץ עצמה במקומותיה, ותהיה ארץ סיחון ועוג פחותה למטה. והגם שנתן ה' אותה לאברהם תהיה לשלל עמה וגוף הארץ תהיה כשאר השלל או לשמה אבל לא לדירה.
והוא מה שאמרו בספרי לתת לנו פרט לעבר הירדן שם דקדק הכתוב לומר באתי אל הארץ אשר נשבע ה' לתת לנו. פירוש הארץ אשר נשבע ה' שיתן לנו לדירתנו, למעט שאר ארצות שהגם שנתנם לנו לא נתן הארץ לדירה מפני שאינה ראויה לקדושה, ותמצא שנתן גם כן עמון ומואב ואדום שהם הקיני והקניזי והקדמוני וכתיב (ירמיהו מט): והיתה אדום לשמה, וכמו כן היתה ראויה להיות ארץ סיחון ועוג, אבל ארץ ישראל היא מה שנשבע ה' לתת לישראל לשכון שם. ושמור לך כלל זה גם כן: שהגם שלא נתן ה' הארץ לדור בה, וגם שלא נתן עמה לאברהם, וכבשוה רוב ישראל יש לנהוג בה דין קדושה בשביל שנכבשה לפני ה'."
קדם ל"אור החיים" בקושיה על רש"י, הרמב"ן:
"ואני תמה בדברי הרב, למה יפרש לנו הכתוב בארץ עמון ומואב שאינה ארץ רפאים שנתן לאברהם, אם לומר שאינה ראויה לישראל ואינה מן הארץ אשר נשבע ה' לאבותיהם לתת להם, והלא הכתוב אינו אומר אלא כי לבני לוט נתתיה ירושה (פסוק יט), לומר שאף על פי שהיתה מנחלת אברהם הקדוש ברוך הוא נתנה לבני לוט בעבור אברהם, וכמו שכתב רש"י עצמו (בפסוק ה) שנתן שתים לבני לוט בשכר שהלך אתו למצרים ושתק על מה שאמר על אשתו אחותי היא. ועוד שהרב בעצמו כתב בעשו, עשר עממים נתתי לו לאברהם, שבעה לכם, וקיני וקנזי וקדמוני הן עמון ומואב והר שעיר אחת מהן לעשו והשתים לבני לוט, ואם כן הרי ארץ עמון ומואב והר שעיר מנחלתו של אברהם היא על כל פנים, ולמה הקדוש ברוך הוא אומר למשה שלא יהא סבור שהיא ארץ הרפאים של אברהם, מה בין קיני וקנזי וקדמוני לרפאים. ועוד כי רפאים ישבו בה לפנים (פסוק כ) לומר שהיא שלהם והם היושבים בה לפני כל אדם, כמו לפנים הארץ יסדת (תהלים קב כו).
אבל פירוש הפסוקים הפך מדברי הרב, כי בעבור שאמר הקדוש ברוך הוא למשה אל תצר את מואב כי אני נתתי לבני לוט את ער ירושה, יספר הכתוב כי הארץ ראויה לזרע אברהם לולי שנתנה לבני לוט. ואמר כי הארץ ההיא ישבו בה מעולם עם גדול ורם כענקים, ולכך יקראו אותם המואבים אמים לגודל האימה אשר יטילו על רואיהם, והנה השם עשה נס לבני לוט לכבוד אברהם ויכלו להם וירשום מפניהם, ואין ראוי לגזול מהם הארץ אשר נתן ה' להם במעשה נס. יחשבו - לשון חשיבות ומעלה, כמו נבזה ולא חשבנוהו (ישעיה נג ג), אשר כסף לא יחשבו (שם יג יז), כי במה נחשב הוא (שם ב כב), וכן רבים, ובלשון חכמים אדם חשוב.
וזהו שסמך הכתוב לזה (פסוק יב) ובשעיר ישבו החורים לפנים, יאמר כי בעבור הטעם הזה שהזכיר במואב ימנעם גם כן מארץ שעיר. כי מלפנים היתה אף היא מן החורים, והיא ממתנת אברהם, כי החורי הוא החוי והוא מבני כנען, שנאמר (בראשית לו ב) עשו לקח את נשיו מבנות כנען... ואת אהליבמה בת ענה בת צבעון החוי, וצבעון היה מבני שעיר החורי יושבי הארץ (שם פסוק כ), וכן יזכיר בכל מקום בנחלת ישראל החוי עם הכנעני בשבעת הגוים, כי הוא נמנה הבן הששי בבני כנען (שם י יז). וכן תראה במלחמת אמרפל שהיה נלחם במלך סדום ועמורה ואדמה וצבויים וצער שהם מלכי כנען, והכו את רפאים בעשתרות קרנים והחורי בהררם שעיר (שם יד ה ו), כי החורי והרפאים למלכי כנען היו...
והנה אמר כי החורים שהם לאברהם ישבו בשעיר לפנים, ובני עשו שהם זרע לאברהם ירשו אותם וישבו תחתם במעשה נס, שהיו הם עם רב בארצם ועשו בא לגור שם ונתחזק עליהם, כאשר עשה ישראל ליתר הגויים של אברהם אשר נתן השם להם בכחו הגדול. והנה הנחיל השם כל העמים ההם לזרעו של אברהם, אחד מהם לעשו, והשאר לישראל שהוא הבן הבכור, ואין ראוי לגזול מעשו את אשר הורישם האלקים, כי השם יקצוף על הגוזל מהם נחלה שהנחילם הוא יתברך כאשר יקצוף על הגוזל מישראל הארץ אחרי שינחילנה להם, וכענין שיאמר (ירמיה יב יד) על כל שכני הרעים הנוגעים בנחלה אשר הנחלתי את עמי. וזה טעם כאשר עשה ישראל - שהזכיר כאן, ועדיין לא נעשה.
וכן אמר עוד בבני עמון שהיא מארץ רפאים (פסוק כ), כי גם היא היתה של רפאים בתחילה. והעמונים יקראו להם זמזמים - מלשון זממו אל תפק (תהלים קמ ט), אלא שנכפל, כלומר עם שלא יבצר מהם כל אשר יזמו לעשות. תחשב - שהיא בחשבון ארץ רפאים, כלומר שהיא מכללה, וכן מן השיחור אשר על פני מצרים ועד גבול עקרון צפונה לכנעני תחשב (יהושע יג ג), וכן בני רמון הבארותי מבני בנימין כי גם בארות תחשב על בנימין (שמואל ב ד ב). ואפשר שגם כן פירוש יחשבו אף הם הכתוב למעלה, יאמר האמים אשר ישבו בה לפנים גם הם יחשבו רפאים, שהיו מכללם והם כענקים ולכן יקראו אותם אמים, והוא הנכון.
והנה ארץ רפאים היתה גדולה מאד, ולקחו מהם מואב ולקחו מהם בני עמון, ונשארה ממנה לרפאים עצמם, כי עוג היושב בעשתרות מהם כמו שאמר (בראשית יד ה) ויכו את רפאים בעשתרות קרנים, וביהושע (יז טו) ובראת לך שם בארץ הפרזי והרפאים. ולכן יאמר הכתוב בגבול מואב ועמון כי לרפאים יחשב, והמואבים והעמונים הם ששנו להם שמות אחרים אמים וזמזומים."

ר' אליהו מזרחי (הרא"ם) מקשה על דברי רמב"ן, שלא הבחין בחלוקה הפנימית בתוך עשר האומות שהובטחו לאברהם:

"ומה שטען על זה (רמב"ן) : והלא הכתוב אינו אומר אלא 'לבני לוט נתתיה ירושה', לומר כי אף על פי שהיתה מנחלת אברהם, הקדוש ברוך הוא נתנה לבני לוט בעבור אברהם, אינה טענה... וזו אינה אלא מהקני וקניזי וקדמוני שנתן השתים מהם לבני לוט בשכר שהלך אתו למצרים ושתק על מה שהיה אומר על אשתו אחותי היא, אבל השבעה האחרים, שהם: החתי, והפרזי, והרפאים שהוא החוי, כדאיתא בבראשית רבה בפרשת לך לך (בראשית רבה מד, כז), והאמורי, והכנעני, והגרגשי והיבוסי לא נתנם לאברהם אלא שיתנם לישראל הבאים מזרעו של יעקב בן בנו, כמו שאמרו באגדה (בראשית רבה מד, כז) שמעשרה עממין נתתי שבעה מהם לישראל, ושלשה האחרים - שנים לבני לוט ואחד לעשו. ולכן אילו היתה ארץ רפאים זו אותה ארץ רפאים שנתן לאברהם, היו ישראל כובשים אותה לעצמם. ולפיכך הוצרך הכתוב לומר למשה: אתה סבור שזו רפאים שנתתי לאברהם, לא זו היא."

יתכן שמחלוקת רש"י (והרא"ם) ורמב"ן תלויה במחלוקת התנאים הנזכרת בתלמוד הירושלמי (מסכת שביעית פרק ו הלכה א) בענין זיהויים של הַקֵּינִי וְהַקְּנִזִּי וְהַקַּדְמֹנִי:
"את הקיני ואת הקניזי ואת הקדמוני; ר' יהודה אומר: ערבייא שלמייא נבטייא. רבי שמעון אומר: אסיא ואספמיא ודמשק. ר' אליעזר בן יעקב אומר: אסייא וקרתיגנא ותורקי. רבי אומר: אדום ומואב וראשית בני עמון."

רש"י נוקט כדעת רבי שהַקֵּינִי וְהַקְּנִזִּי וְהַקַּדְמֹנִי הם אדום ומואב וראשית בני עמון שניתנו לבני לוט, ולא אֶרֶץ רְפָאִים, ואם ישראל אינם כובשים אותה משמע שלא זו היא שנתתי לאברהם. אולם רמב"ן נוקט כאחת הדעות האחרות, ועמון ומואב אינם הַקֵּינִי וְהַקְּנִזִּי וְהַקַּדְמֹנִי אלא מארצות שבעה העמים האחרים, שאף על פי שהובטחו לאברהם, יש להותירם, בשלב זה, בידי בני לוט. 

ר' משה אלשיך מאמץ את שיטת רש"י ומסיק ש"לפי זה ארץ רפאים שנאמר פה, אינם רפאים של שבעה עממין שנאמרו לאברהם", ועל כן "אחשוב דרך אחרת (בלשונו) ויתישבו לפי דרכנו עוד הערות שאין צורך להזכירם": 
"גם זה מהתוכחות שמוכיח את ישראל, ואומר ראו נא כמה נתקשיתם מאימת יושבי ארץ ירושתכם, ולא אמרתם ללבבכם כי אלקי עולם ה' הנותן לכם ארץ ירושתכם כי הכל שלו וכאפס ותוהו הם לפניו כל יושבי הארץ. והביטו וראו כי הנה שעיר ניתנה לעשו, כי ירושה לעשו נתתי את הר שעיר, וכן ארץ מואב גם שהיה מהעשרה שניתנו לאברהם, לבני לוט נתתי את ער. והנה הער הזאת, האימים לפנים ישבו בה שהם עם גדול ורב ורם כענקים, כי על כן, רפאים יחשבו גם הם, כמו שיחשבו הענקים. וגם יותר גבורים מענקים, כי המואבים עצמם שלקחו את ער מידם היו כל כך יראים מהם שקראום אימים, כל כך נפלה אימתם על מואב, ועם כל זה לקחו מואב את ער מידם והרגום. ואיך היה זה בטבע והוא פלאי עצום. אך הוי אומר, כי אין זה רק על כי אחר שהוא יתברך נתן לבני לוט את ער ירושה הצליחם ונלחם להם לכובשה, וזה הוא במאי דסליק מניה שהוא במואב.
וכן בשעיר שפתחנו בה, ישבו החורים לפנים שהיו אלופים גדולים כנזכר פרשת וישלח (בראשית לו), ועם כל זה בני עשו, בניו ממש, יירשום טרם היות ממנו רב, וישמידום וישבו תחתם. ואיך היה זה אם לא שעל שהוא יתברך נתן ירושה לעשו את הר שעיר, על כן הצליחו לכובשה.
וזה תוכחת מגולה לישראל, שלא בטחו בו יתברך שייתן בידם את הארץ אשר נתן להם לירושה, ונפל עליהם חתת יושביה שהוא עוון המרגלים.
ושמא תאמר, איך יחשבו ער ושעיר מתת ה' ירושה למואב ועשו, אם הם הוצרכו להרוג יושביהם ולקחת אותם מידם. זה אינו כלום, כי הנה זה הוא כאשר עשה ישראל לארץ ירושתו, ולא יחשבו ללסטים שלוקחים ארצות גוים ועמל לאומים, כי הלא אשר נתן להם ה'. כלומר, כי אשר נתן להם הוא ה' מהוה כל ההויות אדון הכל, כשרצה נתן לאלו ואחר כך לטובים לפניו נתנה. כמאמר רבי יצחק (תנחומא בובר בראשית יא, הובא ברש"י תחילת בראשית) באומרו, לא היה צריך להתחיל את התורה אלא מהחדש הזה כו', אלא מפני אומות העולם שלא יאמרו לסטים אתם.
לכן, עתה שלא היה לכם לב ללמוד מאלו, ונתקשיתם בשליחות המרגלים, קומו צאו מהיותכם קרוב לארץ, ועברו לכם את נחל זרד.
ואומר משה עתה לבניהם: ראו מה שאירע לאבותיכם על העון ההוא, כי הנה והימים אשר הלכנו נעים במדבר מקדש ברנע שלשים ושמונה שנה. כלומר, ולכן אתם הבאים אחריהם לרשת ארץ היזהרו לבלתי תחטאו, פן יוסיף הוא יתברך להניחכם במדבר."
דומה שראויים הדברים דווקא בשבת זו, ט' באב, יום חטא המרגלים, שגרר אחריו בכיה לדורות.
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