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פרשת דברים תשע"ג

הבו לכם אנשים
בפרקים הראשונים של ספר "דברים”, משה רבנו מזכיר אירועים שונים שהתרחשו בתקופת המדבר.

משה פותח את נאומו (פרק א פסוקים ו-ח) בהכנות לקראת הכניסה לארץ, מיד אחרי מתן תורה: 
ה' אֱלֹקֵינוּ דִּבֶּר אֵלֵינוּ בְּחֹרֵב לֵאמֹר רַב לָכֶם שֶׁבֶת בָּהָר הַזֶּה.
פְּנוּ וּסְעוּ לָכֶם וּבֹאוּ הַר הָאֱמֹרִי וְאֶל כָּל שְׁכֵנָיו בָּעֲרָבָה בָהָר וּבַשְּׁפֵלָה וּבַנֶּגֶב וּבְחוֹף הַיָּם אֶרֶץ הַכְּנַעֲנִי וְהַלְּבָנוֹן עַד הַנָּהָר הַגָּדֹל נְהַר פְּרָת.
רְאֵה נָתַתִּי לִפְנֵיכֶם אֶת הָאָרֶץ בֹּאוּ וּרְשׁוּ אֶת הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע ה' לַאֲבֹתֵיכֶם לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב לָתֵת לָהֶם וּלְזַרְעָם אַחֲרֵיהֶם.

ובהמשך (פסוקים יט-כא):

וַנִּסַּע מֵחֹרֵב וַנֵּלֶךְ אֵת כָּל הַמִּדְבָּר הַגָּדוֹל וְהַנּוֹרָא הַהוּא אֲשֶׁר רְאִיתֶם דֶּרֶךְ הַר הָאֱמֹרִי כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה' אֱלֹקֵינוּ אֹתָנוּ וַנָּבֹא עַד קָדֵשׁ בַּרְנֵעַ.
וָאֹמַר אֲלֵכֶם בָּאתֶם עַד הַר הָאֱמֹרִי אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֵינוּ נֹתֵן לָנוּ:
(כא) רְאֵה נָתַן ה' אֱלֹקֶיךָ לְפָנֶיךָ אֶת הָאָרֶץ עֲלֵה רֵשׁ כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר ה' אֱלֹקֵי אֲבֹתֶיךָ לָךְ אַל תִּירָא וְאַל תֵּחָת.

בין לבין (פסוקים ט-יח) נכנס נושא מינוי השופטים:

וָאֹמַר אֲלֵכֶם בָּעֵת הַהִוא לֵאמֹר לֹא אוּכַל לְבַדִּי שְׂאֵת אֶתְכֶם...
אֵיכָה אֶשָּׂא לְבַדִּי טָרְחֲכֶם וּמַשַּׂאֲכֶם וְרִיבְכֶם.
הָבוּ לָכֶם אֲנָשִׁים חֲכָמִים וּנְבֹנִים וִידֻעִים לְשִׁבְטֵיכֶם וַאֲשִׂימֵם בְּרָאשֵׁיכֶם...
וָאֶקַּח אֶת רָאשֵׁי שִׁבְטֵיכֶם אֲנָשִׁים חֲכָמִים וִידֻעִים וָאֶתֵּן אוֹתָם רָאשִׁים עֲלֵיכֶם שָׂרֵי אֲלָפִים וְשָׂרֵי מֵאוֹת וְשָׂרֵי חֲמִשִּׁים וְשָׂרֵי עֲשָׂרֹת וְשֹׁטְרִים לְשִׁבְטֵיכֶם.
וָאֲצַוֶּה אֶת שֹׁפְטֵיכֶם בָּעֵת הַהִוא לֵאמֹר...

פעמיים בקטע זה, מופיע הביטוי בָּעֵת הַהִוא. על איזו "עת" מדובר, ומהו האירוע שגרם למשה מינוי שָׂרֵי אֲלָפִים וְשָׂרֵי מֵאוֹת וְשָׂרֵי חֲמִשִּׁים וְשָׂרֵי עֲשָׂרֹת וְשֹׁטְרִים? 
במדרש דברים רבה (א / י) מצאנו שתי דעות:
"ואומר אליכם בעת ההיא. באיזו עת? 
ר' יוחנן אמר: בעת יתרו. מניין שכך? כתיב (שמות יח): כי כבד ממך הדבר לא תוכל עשוהו לבדך. 
ר' חייא אמר: בעת מתאוננים, שנאמר (במדבר יא): לא אוכל אנכי לבדי לשאת את כל העם הזה." 
ר' חייא מוצא דמיון בין דברי משה בפרשתנו: לֹא אוּכַל לְבַדִּי שְׂאֵת אֶתְכֶם... אֵיכָה אֶשָּׂא לְבַדִּי טָרְחֲכֶם וּמַשַּׂאֲכֶם וְרִיבְכֶם, לבין האמור בפרשת "בהעלותך" (במדבר פרק יא, במיוחד פסוק יד):

וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל ה' לָמָה הֲרֵעֹתָ לְעַבְדֶּךָ וְלָמָּה לֹא מָצָתִי חֵן בְּעֵינֶיךָ לָשׂוּם אֶת מַשָּׂא כָּל הָעָם הַזֶּה עָלָי.
הֶאָנֹכִי הָרִיתִי אֵת כָּל הָעָם הַזֶּה אִם אָנֹכִי יְלִדְתִּיהוּ כִּי תֹאמַר אֵלַי שָׂאֵהוּ בְחֵיקֶךָ כַּאֲשֶׁר יִשָּׂא הָאֹמֵן אֶת הַיֹּנֵק עַל הָאֲדָמָה אֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתָּ לַאֲבֹתָיו.
מֵאַיִן לִי בָּשָׂר לָתֵת לְכָל הָעָם הַזֶּה כִּי יִבְכּוּ עָלַי לֵאמֹר תְּנָה לָּנוּ בָשָׂר וְנֹאכֵלָה.
לֹא אוּכַל אָנֹכִי לְבַדִּי לָשֵׂאת אֶת כָּל הָעָם הַזֶּה כִּי כָבֵד מִמֶּנִּי.

אלא שהמענה לתלונת משה שם, אינו זהה לפתרון של פרשתנו. שם נאמר:
וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה אֶסְפָה לִּי שִׁבְעִים אִישׁ מִזִּקְנֵי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר יָדַעְתָּ כִּי הֵם זִקְנֵי הָעָם וְשֹׁטְרָיו וְלָקַחְתָּ אֹתָם אֶל אֹהֶל מוֹעֵד וְהִתְיַצְּבוּ שָׁם עִמָּךְ.

ואילו בפרשתנו הפתרון הוא:

וָאֶקַּח אֶת רָאשֵׁי שִׁבְטֵיכֶם אֲנָשִׁים חֲכָמִים וִידֻעִים וָאֶתֵּן אוֹתָם רָאשִׁים עֲלֵיכֶם שָׂרֵי אֲלָפִים וְשָׂרֵי מֵאוֹת וְשָׂרֵי חֲמִשִּׁים וְשָׂרֵי עֲשָׂרֹת וְשֹׁטְרִים לְשִׁבְטֵיכֶם.
מאידך גיסא, הפתרון בפרשת "יתרו" (לשיטת ר' יוחנן) דומה מאד לאמור בפרשתנו. שם (שמות פרק יח פסוקים כא-כז) נאמר:

וְאַתָּה תֶחֱזֶה מִכָּל הָעָם אַנְשֵׁי חַיִל יִרְאֵי אֱלֹקִים אַנְשֵׁי אֱמֶת שֹׂנְאֵי בָצַע וְשַׂמְתָּ עֲלֵהֶם שָׂרֵי אֲלָפִים שָׂרֵי מֵאוֹת שָׂרֵי חֲמִשִּׁים וְשָׂרֵי עֲשָׂרֹת.
וְשָׁפְטוּ אֶת הָעָם בְּכָל עֵת וְהָיָה כָּל הַדָּבָר הַגָּדֹל יָבִיאוּ אֵלֶיךָ וְכָל הַדָּבָר הַקָּטֹן יִשְׁפְּטוּ הֵם וְהָקֵל מֵעָלֶיךָ וְנָשְׂאוּ אִתָּךְ...
 וַיִּבְחַר מֹשֶׁה אַנְשֵׁי חַיִל מִכָּל יִשְׂרָאֵל וַיִּתֵּן אֹתָם רָאשִׁים עַל הָעָם שָׂרֵי אֲלָפִים שָׂרֵי מֵאוֹת שָׂרֵי חֲמִשִּׁים וְשָׂרֵי עֲשָׂרֹת.
אלא שלשיטה זו העיקר חסר מן הספר, שכן היוזמה למינוי הדיינים שם, היתה של יתרו, ולא חולשה של משה:

וַיַּרְא חֹתֵן מֹשֶׁה אֵת כָּל אֲשֶׁר הוּא עֹשֶׂה לָעָם וַיֹּאמֶר מָה הַדָּבָר הַזֶּה אֲשֶׁר אַתָּה עֹשֶׂה לָעָם מַדּוּעַ אַתָּה יוֹשֵׁב לְבַדֶּךָ וְכָל הָעָם נִצָּב עָלֶיךָ מִן בֹּקֶר עַד עָרֶב...
וַיֹּאמֶר חֹתֵן מֹשֶׁה אֵלָיו לֹא טוֹב הַדָּבָר אֲשֶׁר אַתָּה עֹשֶׂה.
נָבֹל תִּבֹּל גַּם אַתָּה גַּם הָעָם הַזֶּה אֲשֶׁר עִמָּךְ כִּי כָבֵד מִמְּךָ הַדָּבָר לֹא תוּכַל עֲשֹׂהוּ לְבַדֶּךָ.
עַתָּה שְׁמַע בְּקֹלִי אִיעָצְךָ וִיהִי אֱלֹקִים עִמָּךְ הֱיֵה אַתָּה לָעָם מוּל הָאֱלֹקִים וְהֵבֵאתָ אַתָּה אֶת הַדְּבָרִים אֶל הָאֱלֹקִים.
וְהִזְהַרְתָּה אֶתְהֶם אֶת הַחֻקִּים וְאֶת הַתּוֹרֹת וְהוֹדַעְתָּ לָהֶם אֶת הַדֶּרֶךְ יֵלְכוּ בָהּ וְאֶת הַמַּעֲשֶׂה אֲשֶׁר יַעֲשׂוּן.
וְאַתָּה תֶחֱזֶה מִכָּל הָעָם...

ולסיום נאמר שם: 
וַיִּשְׁמַע מֹשֶׁה לְקוֹל חֹתְנוֹ וַיַּעַשׂ כֹּל אֲשֶׁר אָמָר.

ואילו בפרשתנו אין שום איזכור של יתרו, והכל, לכאורה, יוזמה של משה.

זאת ועוד: משה מתייחס בפרשתנו לטָרְחֲכֶם וּמַשַּׂאֲכֶם וְרִיבְכֶם, ומפרש רש"י (פסוק יב):

"טרחכם - מלמד שהיו ישראל טרחנין. היה אחד מהם רואה את בעל דינו נוצח בדין אומר יש לי עדים להביא יש לי ראיות להביא. מוסיף אני עליכם דיינין.
ומשאכם - מלמד שהיו אפיקורסין. הקדים משה לצאת אמרו מה ראה בן עמרם לצאת שמא אינו שפוי בתוך ביתו, איחר לצאת אמרו מה ראה בן עמרם שלא לצאת, מה אתם סבורים יושב ויועץ עליכם עצות רעות וחושב עליכם מחשבות.
 וריבכם - מלמד שהיו רוגנים."

ואילו בפרשת "יתרו" לא מוזכרות כלל תלונות העם, אלא רק עמידת העם לפני משה:

וַיְהִי מִמָּחֳרָת וַיֵּשֶׁב מֹשֶׁה לִשְׁפֹּט אֶת הָעָם וַיַּעֲמֹד הָעָם עַל מֹשֶׁה מִן הַבֹּקֶר עַד הָעָרֶב.
וַיַּרְא חֹתֵן מֹשֶׁה אֵת כָּל אֲשֶׁר הוּא עֹשֶׂה לָעָם וַיֹּאמֶר מָה הַדָּבָר הַזֶּה אֲשֶׁר אַתָּה עֹשֶׂה לָעָם מַדּוּעַ אַתָּה יוֹשֵׁב לְבַדֶּךָ וְכָל הָעָם נִצָּב עָלֶיךָ מִן בֹּקֶר עַד עָרֶב...
וַיֹּאמֶר חֹתֵן מֹשֶׁה אֵלָיו לֹא טוֹב הַדָּבָר אֲשֶׁר אַתָּה עֹשֶׂה.

רש"י (שם) מציין במפורש שהערת יתרו למשה, אינה נובעת מתלונות העם: 
"וישב משה וגו' ויעמד העם - יושב כמלך וכולן עומדים, והוקשה הדבר ליתרו שהיה מזלזל בכבודן של ישראל והוכיחו על כך, שנאמר: מדוע אתה יושב לבדך וכלם נצבים."

אמנם, "כלי יקר" (שם) מוצא רמז לתלונות:

"ונראה לפרש שלשון עמידה שייך בעומדים לפני הדיינים קודם גמר דין כמו שנאמר (דברים יט, יז): ועמדו שני האנשים אשר להם הריב, ולשון ניצב שייך אחר גמר דין שדרכם לעשות מריבה עם הדיין כמו שנאמר: טרחכם ומשאכם וריבכם. כי לשון ניצים ונצבים מורה על דברי ריבות, ודתן ואבירם יוכיחו וכמו שנאמר (ישעיה ג, יג): ניצב ה' לריב ועומד לדין עמים.
ובכל מקום שהזכיר את ישראל בלשון העם הוא שם כינוי לרשעים כמו שפירש רש"י בפסוק (במדבר יא, א) ויהי העם כמתאוננים - אין העם אלא רשעים, וכן כאן אמרו חז"ל (אבות א, ח) שבזמן שבעלי דינין עומדים לפניך יהיו בעיניך כרשעים, לכך נאמר כאן על תחילת הדין ויעמוד העם כי יכול להיות שאינן רשעים, אך שהעמידה לדין גרמה להם שיהיו דומין כרשעים לכך הקדים לשון עמידה להעם, אבל יתרו מדבר באותן דברי ריבות שעשו עם משה אחר גמר דין שאם היו מקבלים עליהם היו כצדיקים ולפי שקראו תגר על הדיין על כן קראם רשעים גם אחר גמר דין, לכך נאמר וכל העם ניצב עליך - כי מצד היותם רשעים על כן נצבו לריב כי כל איש טוב מקבל עליו הדין ואינו עושה מריבה עם הדיין, על כן הקדים העם לניצב."

לדבריו, בדברי יתרו; וְכָל הָעָם נִצָּב עָלֶיךָ מִן בֹּקֶר עַד עָרֶב, יש רמז לתלונות העם, הן במילה הָעָם, והן במילה נִצָּב. 

אבן עזרא (בפרשתנו) מקשר בין האמור בפרשתנו לאמור בפרשת "יתרו" ואף מוצא לכך רמז בדברי משה: 
"לא אוכל לבדי – כטעם (שמות יח, יח): לא תוכל עשוהו לבדך."

ובדרך דומה מפרש גם רבינו בחיי: 
"ואומר אליכם בעת ההיא לאמר – על ידי יתרו שאמר לי והקב"ה הסכים על ידו, כענין שכתוב (שמות יח, כג): וצוך אלהים ויכלת עמוד."
הנצי"ב ב"העמק דבר" (פסוק יב) מחבר בין שתי הגישות. הוא מבחין בין שתי "תלונות" שונות של משה; א) לֹא אוּכַל לְבַדִּי שְׂאֵת אֶתְכֶם, ב) אֵיכָה אֶשָּׂא לְבַדִּי טָרְחֲכֶם וּמַשַּׂאֲכֶם וְרִיבְכֶם. זה לשונו:

"איכה אשה לבדי. באותו העת שאמרתי לֹא אוּכַל לְבַדִּי שְׂאֵת אֶתְכֶם, שהוא משא הנהגות הכלל במילוי צרכיהם, אמרתי גם כן אֵיכָה אֶשָּׂא לְבַדִּי שהוא מעין משא הנהגה אבל ענין אחר כאשר יבואר. 
והנה במדרש פליגי בעת ההיא באיזו עת ר' יוחנן אמר בעת יתרו... ר' חייא אמר בעת מתאוננים...  והוא פלא. שהרי מינוי הדיינים הכתוב בזו הפרשה אינו ענין למינוי סנהדרין דמתאוננים. אלא פשוט לחז"ל שאין כאן כפל דברים לֹא אוּכַל לְבַדִּי שְׂאֵת אֶתְכֶם, והדר אמר אֵיכָה אֶשָּׂא לְבַדִּי, אלא שני ענינים הן; משא הראשון היינו מילוי צרכיהם דמיירי במתאוננים. אֵיכָה אֶשָּׂא לְבַדִּי הוא ענין אחר שמפרש טָרְחֲכֶם וּמַשַּׂאֲכֶם וְרִיבְכֶם. מעתה פליגי: ר' יוחנן אמר דאמירה ההיא בשני דברים היה, בעת דבר יתרו בחורב, וגם אז הבין שקשה לישא משאם במלוי צרכיהם אלא שלא הגיעה השעה עדיין להתגעגע לפני ה' ולבקש עזר עד שהגיע לקברות התאוה. ור' חייא סבירא ליה להיפך; דמה שכתב בפרשת יתרו ויבחר משה, לא היה מיד אלא כשהגיע לקברות התאוה אז אמר לישראל שני דברים הללו." 
פירוש מקורי מובא במלבי"ם. בתחילת עיוננו צוין שהציווי על מינוי השופטים מופיע בין שני הציוויים על כיבוש הארץ. נראה אפוא שהדברים קשורים. כך מפרש מלבי"ם (פסוק ט): 
"עתה בא להוכיח שלא היה לזה (לכניסה לארץ) שום עיכוב מצדו, וכמו שפירש אברבנאל שהקמת השופטים ושרי אלפים ושרי מאות היה כדי להנהיג את הצבא בעת מלחמת כנען. וכתב שמה שנאמר ואתה תחזה מכל העם אנשי חיל, פירושו אנשי מלחמה, כמו ויקצוף משה על פקודי החיל, כי צבא וחיל הם שמות נרדפים עיין שם בארך. 
והנה כבר ביארתי בפרשת יתרו, שמה שנאמר וישמע משה לקול חותנו ויעש כל אשר אמר - אין פירושו ששמע ויעש תיכף, דהא יתרו בא קודם מתן תורה, ומשה לא מינה השופטים תיכף רק בסוף השנה. רק ששמיעה לקול אינו מורה קבלת הדברים, שעל זה יאמר שמע בקול בב' השמוש, רק פירושו שנכנסו דבריו באזניו והתבונן בם בינה. ולדעתי קיים קצת דבריו תיכף שמבואר שגם בעמדם בחורב היו להם סנהדרין ובית דין לכל שבט ושבט, כמו שביארתי במה שנאמר סוף סדר משפטים; ואל הזקנים אמר שבו לנו בזה עד אשר נשוב אליכם - שציוה שישבו לשפוט את העם, וכן במעשה העגל כתב: ויעמוד משה בשער המחנה - דהיינו במקום מושב הסנהדרין שישבו בשער, ואמר אחר כך; עברו ושובו משער לשער במחנה – שרצה לומר על בתי דינים של כל שבט ושבט, רק שלא מינה עליהם (מיד) שרי אלפים ושרי מאות כמו שאמר יתרו, רק לבסוף עשה ככל אשר אמר... רוצה לומר למנות עליהם שרי אלפים ושרי מאות, שזה היה כשרצו ליסע מחורב לכנוס לארץ ישראל, כי באמת אי אפשר שיהיה משה השופט בעצמו לכל העם שהלא יש משפטים הרבה שצריכים בית דין של עשרים ושלשה כמו דיני נפשות ודיני מכות, ויש שצריכים סנהדרין של שבעים ואחד... רק שכל עת שישבו בחורב באו רוב המשפטים של דיני ממונות אל משה בעצמו שהיה יחיד מומחה, ועצת יתרו היה שיבחר אנשי חיל וישים אותם שרי אלפים ושרי מאות, וידוע ששרי אלפים ושרי מאות הם ממונים על צבא מלחמה בכל מקום, לא המיוחדים למשפט שהם יהיו זקני עיר ועיר, רק כי באשר על המלך וכן על השופט הכללי היה מוטל שני דברים כמו שנאמר: ושפטנו מלכנו ויצא לפנינו ונלחם מלחמותינו, וכמו שנאמר: ואשר יוציאם ואשר יביאם, כי באשר השופט הכללי והמלך בידם העוז והמשרה יש לו כח להעמיד הדין על מכונו בחזקת היד, כן יעץ לו יתרו ששרי החיל שימנה על צבא המלחמה הנכונים לכנס לארץ שהם שרי האלפים והמאות הם יהיו גם כן השופטים את העם, אולם באשר לא נסעו מחורב להיכנס לארץ עד סוף השנה לא מינה משה עליהם שרי אלפים ושרי מאות לצבא מלחמה ולכן לא מינה שופטים גם כן, כי היה די בסנהדרין של השבטים ובמשה לבדו, כי בהיותם בחורב לא היה להם דברי ריבות ומשפטים אחר שלא היו להם בתים ונחלת שדה וכרם שיפלו עליהם משפטים ולא משא ומתן, כי כולם אכלו את המן עומר לגלגלת, ואם קרה ביניהם ריב קטן לרוב התפשרו ע"י בית דין של השבט שזה מינה תיכף, ולכן לא עשה תיכף כעצת יתרו. אמנם כאשר הודיע להם ה' שיסעו מהר חורב לרשת את הארץ, אז ראה משה שצריך למלאות כל דברי יתרו אם שימנה שרי אלפים ושרי מאות ממונים על הצבא, ואם שייתן להם העוז והמשרה גם כן לשפוט את העם, כי כאשר יכנסו לארץ וירשוה יפלו ביניהם דברי ריבות בכל שעה בחלוקת הארץ ובנחלות ובמשא ומתן שיעסקו בו בבואם לארץ, ואז אי אפשר שילכו כולם למשפט אל משה או אל בית דין של השבט כי יהיו העם נפוצים בעריהם לא מקובצים כמו שהיו במדבר, ובא"י מצווים למנות שופטים בכל עיר ועיר, ועל כן הקדים משה אז למנות עליהם שרי אלפים ושרי מאות פקודי החיל למלחמה ושהם יהיו גם כן השופטים, ועל זה אמר: ואמר אלכם בעת ההיא לא אוכל לבדי שאת אתכם, שמושג משא בהרחבה כולל כל מה שיישא האדם ויסבול, בין נשיאת דברים כבדים שהוא משא אל הגוף, בין נשיאת דברים הגיונים שהם לטורח על הנפש, כי משה נשא עד הנה כל עניניהם."

מהן התכונות הנדרשות מן השופטים? כאשר יתרו מציע את הצעתו למשה, הוא אומר לו (שמות יח, כא): 
וְאַתָּה תֶחֱזֶה מִכָּל הָעָם אַנְשֵׁי חַיִל יִרְאֵי אֱלֹקִים אַנְשֵׁי אֱמֶת שׂנְאֵי בָצַע...

ואילו כשמשה (בפרשתנו) מתאר את מינוי השופטים, הוא מציג תכונות שונות לכאורה:

הָבוּ לָכֶם אֲנָשִׁים חֲכָמִים וּנְבֹנִים וִידֻעִים לְשִׁבְטֵיכֶם וַאֲשִׂימֵם בְּרָאשֵׁיכֶם...
וָאֶקַּח אֶת רָאשֵׁי שִׁבְטֵיכֶם אֲנָשִׁים חֲכָמִים וִידֻעִים.

רש"י (פרשת יתרו) מפרש את התכונות הנדרשות שם מן הדיינים:

"אנשי חיל - עשירים שאין צריכין להחניף ולהכיר פנים.
אנשי אמת - אלו בעלי הבטחה שהם כדאי לסמוך על דבריהם, שעל ידי כך יהיו דבריהם נשמעין.
שונאי בצע - ששונאין את ממונם בדין... " 
לכאורה, אין דמיון בין תכונות אלו, לנדרש בפרשתנו (חֲכָמִים וּנְבֹנִים וִידֻעִים), אולם אבן עזרא (בפרשת יתרו) מוצא דמיון:

"והנה הזכיר יתרו אנשי חיל. שיש להם כח לסבול טורח ולא יפחדו מהם. 
והנה כנגד אנשי חיל אמר משה כשהוא מספר הדבר; הבו לכם אנשים. כמו בחר לנו אנשים, כולם אנשים. 
ואמר יראי אלקים שאין להם יראה מאדם רק מהשם לבדו. וכנגדם אמר משה חכמים ונבונים, כי לא יתכן להיות ירא שמים כראוי רק מי שהוא חכם. 
ואמר יתרו אנשי אמת שאינם כזבנים. שונאי בצע – ממון, והם נודעים ככה למראה עיני אדם. וכנגדם אמר משה וידועים."

על ההבדל בין חֲכָמִים לנְבֹנִים, אומר רש"י (פסוק יג):
"נבונים - מבינים דבר מתוך דבר. זו היא ששאל אריוס את רבי יוסי: מה בין חכמים לנבונים? חכם דומה לשולחני עשיר, כשמביאין לו דינרין לראות רואה, וכשאין מביאין לו יושב ותוהא. נבון דומה לשולחני תגר, כשמביאין לו מעות לראות רואה, וכשאין מביאין לו מחזר ומביא משלו."
המקור להגדרת "נבונים" הוא מהגמרא במסכת חגיגה (דף יד ע"א, ובמקומות רבים נוספים): 
"חכם - זה תלמיד המחכים את רבותיו... ונבון - זה המבין דבר מתוך דבר."

מכיון שיש, כאמור, הבדל בין חֲכָמִים לנְבֹנִים. בןלטת העובדה, שמשה אינו מזכיר נְבֹנִים, אלא רק: "וָאֶקַּח אֶת רָאשֵׁי שִׁבְטֵיכֶם אֲנָשִׁים חֲכָמִים וִידֻעִים". ומפרש רש"י (פסוק טו):

"אנשים חכמים וידועים - אבל נבונים לא מצאתי. זו אחת משבע מידות (יבואר לקמן) שאמר יתרו למשה ולא מצא אלא שלוש; אנשים צדיקים חכמים וידועים."

הסבר לכך מציע הנצי"ב ב"העמק דבר":

"ואקח - אני בעצמי.
חכמים וידועים - ולא נבונים. דאחר שמשה בעצמו לקח, לא היה אפשר לו אלא לדעת חכמתו של כל אחד, מה שאין כן תבונה שהוא לחדש דבר, לא היה אדם שפתח דבריו לחדש דבר הלכה לפני משה, ולא נודע כי הוא נבון עד בואו לשבטו ואוהלו. משום הכי לא לקח כי אם חכמים וידועים, שידוע היה למשה שרוח הבריות נוחה הימנו."

היינו: אין הכוונה שלא נמצאו אנשים נבונים בכל מחנה ישראל, אלא שמשה לא הכיר את האנשים מנקודת מבט זו, מכיוון שלא היה אדם שפתח דבריו לחדש דבר הלכה לפני משה. 

הסבר שונה ומקורי מציע האדמו"ר בעל "מי השילוח":

"כאשר היו קרובים לכנוס לא"י, והרגיש משה רבנו ע"ה כי רצון השם הוא שע"י יהושע יכנסו לארץ, והוא (משה) היה רוצה שיתפללו ישראל לה' שאינם רוצים במנהיג אחר, וזה שרמז להם במאמרו לא אוכל לבדי. אף שמצינו שאחרי כן בקש מה' שהוא יכניסם, ואומר להם כדי שיבינו שהוא צריך לתפלתם כעת... והם לא הבינו ואמרו טוב הדבר, ועל כן אמר אחר כך; ואקח מאתכם אנשים חכמים וידועים, ואמרו חז"ל מה שלא הוזכר נבונים כי נבונים לא מצא. וזה שאמר ונבונים לא מצאתי רומז כי לא מצא מי שיבין כוונתו, כי באם הבנתם את כוונתי והפללתם אולי הייתם מועילים בתפילתכם."

הסבר שונה לחלוטין מביא בעל "הכתב והקבלה":

"חכמים וידעים, ולא אמר נבונים מפני שהם נכללים בכלל חכמים, כי כל דבר שחוזר ושונה אותו אומר אותו בפעם שניה בדרך כלל ולא בפרט... 
ורבותינו שאמרו ונבונים לא מצא, אין כוונתם שלא נמצאו בכל מחנה ישראל אישים נבונים, שהרי כתיב מבני יששכר יודעי בינה, אבל כוונתם שבכל שבעים ושמונה אלף ושש מאות ראשים היו כל המעלות, חוץ מן הנבונים שבמעט ממקצתם לא היו נבונים (הגר"א)."
הזכרנו בדברי רש"י לעיל את שבע מידות שאמר יתרו למשה. מקור הדברים הוא במדרש דברים רבה (א / י): 
"אמר רבי ברכיה בשם רבי חנינא: צריכין הדיינין שיהא בהן שבע מידות, ואלו הן; חכמים ונבונים וידועים, וארבע כמה שכתב: ואתה תחזה מכל העם אנשי חיל, יראי אלקים, אנשי אמת, שונאי בצע, הרי שבע. ולמה לא נכתבו שבע כאחת? שאם לא נמצאו משבע מביא מארבע, ואם לא נמצאו מארבע מביא משלוש, ואם לא נמצאו משלוש מביא מאחת, שכך כתיב (משלי לא): אשת חיל מי ימצא."

רבי חנינא מחבר אפוא את האמור בפרשת "יתרו" ואת האמור בפרשתנו, והיו לאחדים בידיו. אמנם, כאמור לעיל, יש גם הבדלים. כך כותב אברבנאל (בפרשת יתרו): 

"וממה שביארתי תראה שמשה רבינו שינה במה שעשה, שינויים רבים מעצת יתרו חותנו. 
האחד - שהוא יעצו שמשה מעצמו ימנה השרים לרצונו ולבחירתו, ומשה לא עשה כן אבל אמר לעם הבו לכם אנשים חכמים ונבונים וגומר. 
השינוי השני שיתרו יעצו שימנה אנשים יראי אלקים אנשי אמת שונאי בצע בחשבו שישפטו באומד וסברא, ולכן לא זכר חכמים. אמנם משה אמר אנשים חכמים וידועים, וכן בספור המעשה אמר: ויבחר לו משה אנשי חיל מכל ישראל ולא זכר יראי אלקים ולא אנשי אמת ושונאי בצע - כי כל העדה כולם קדושים ובתוכם השם. 
השינוי השלישי - יתרו יעצו שימנה השופטים מיד ומשה לא מנה אותם אלא בנסעם מסיני בתחילת השנה השנית שנאמר: ואומר אליכם בעת ההיא לאמר. 
השינוי הרביעי - יתרו יעצו שימנה אנשים לענין המשפט בלבד, ומשה מינה אותם השרים עצמן לענין המלחמות גם כן, וכמו שאמר: איכה אשא לבדי טרחכם ומשאכם וריבכם, שהם המלחמות כמו שאבאר במקומו. ולכן תמצא בספור מלחמות מדין שהיו פקידי החיל ושרי הצבא שרי האלפים ושרי המאות וכל זה יוכיח שמה שאמר הכתוב וישמע משה לקול חותנו ויעש כל אשר אמר הוא שאמר לו משה רבינו ראה דבריך טובים ונכוחים ואנכי אעשה כדברך כדי לכבדו אבל לא עשה משה כל אשר דבר יתרו כי אם הישר בעיניו ולפי שכלו יהולל איש."

בעל "הכתב והקבלה" (דברים פרק א פסוק טו) טוען שגם (חלק לפחות מ) מינוי שרי האלפים ושרי המאות, קשור למשפט ולאו דווקא למלחמה:

"שרי אלפים... ושרי עשרות - כל ארבעה מינים האלה היו נצרכים אל המשפט, כמו שנאמר: ושפטו את העם בכל עת, ומכל מקום כל מין מן השרים היה לו התמנות מיוחד אליו לבד, וזה שרי האלפים היו המנהיגים במלחמה לצאת ולבוא, ושרי המאות היו מיוחדים גם להיות שופטי העם ממש, כמו שנאמר (במדבר לא): ויקצוף משה על פקודי החיל שרי האלפים ושרי המאות הבאים מצבא המלחמה, וכן ויקרבו אל משה הפקודים אשר לאלפי הצבא שרי האלפים ושרי המאות. אמנם שרי החמישים היו מיוחדים ללמד תורה לישראל, והם הנקראים בכל מקום זקנים, והם המעולים שבכולם, ולכן בקללות התחיל בהם, כמו שנאמר (ישעיהו ג, ג): הנה ה' מסיר מירושלים שר חמישים, ואמרו חז"ל (חגיגה יד) שיודע לישא וליתן בחמישה חומשי תורה שיש בה חמשים פרשיות. אמנם שרי העשרות היו מיוחדים להיות שוטרים לקיים הפסק דין, והיו הזקנים כפל כנגד השופטים לפי שהמשפט אינו אלא ביום, וללמוד התורה בין ביום בין בלילה...
וכנגדם סידר יתרו ארבע מדרגות; אנשי חיל - הם שרי אלפים, שיש להם כח לסבול טורח המלחמה ולא יפחדו מאויב המתקומם כנגדם, ויודעים בטוב הנהגת אנשי חיל המלחמה. יראי אלקים - הם שרי מאות שיראתם על פניהם מפני השם יתברך ולא יגורו מפני איש מלשפוט כפי האמת. אנשי אמת - הם שרי חמישים העוסקים תמיד בתורת אמת. שונאי בצע - הם שרי עשרות שלא יטו אחרי בצע כסף ברדותם את בעלי דינים לקיום הפסק." 
גם מלבי"ם מציג הבדלים מסוימים בין שני המקרים: 
"יתרו אמר: ואתה תחזה מכל העם אנשי חיל יראי אלקים אנשי אמת שונאי בצע ושמת עליהם שרי אלפים, שמשמע שמשה יבחר אותם, ומשה אמר הבו לכם - היינו שישראל יבחרו אותם, כי לבחירת שרים ושופטים אלה היה צריך שיהיו חכמים ונבונים, ואלה נודעו לישראל כל שבט ידעו החכמים והנבונים שביניהם, אמנם שיהיו יראי אלקים אנשי אמת שונאי בצע שהם דברים שבלב, זה לא יוכלו ישראל לדעת ועל זה אמר יתרו ואתה תחזה, שמלת חזה מציין החזיון ברוח הקדש, ועל כן ציוה משה שישראל יבחרו מכל שבט ושבט החכמים והנבונים שבהם, ועל זה אמר וידועים לשבטיכם, ומשה יבחר מהם ברוח הקדש מי שהם יראי אלקים ואנשי אמת ושונאי בצע ומצד זה יתייחס המנוי אל משה, ועל זה אמר ואשימם בראשיכם."

ומתוך זה, הוא מבאר את היעדרות" הנבונים במינויים של משה: 
"ואקח – על פי זה לקחתי מי שהם ראשי שבטיכם מכבר, שרובם הם אנשים חכמים וידועים אחר שכבר היו לראשים מובחרים מן העם מכבר, ועל זה לא הזכיר נבונים שכבר היו ביניהם שלא היו נבונים רק חכמים לבד."

היינו: משה מינה שופטים מתוך מאגר אנושי קיים, מי שהם ראשי שבטיכם מכבר, וחלק מהם לא נכללו בהגדרה של נבונים.

הנה כי כן, למרות השוני הראשוני הנראה בין תיאור מינוי השופטים בפרשת "יתרו" לבין התיאור בפרשתנו, יש קווים רבים המחברים ביניהם.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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