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פרשת דברים תשע"ו
ארץ רפאים
ההגדרה המילונאית (על פי מילון ספיר) לארץ רפאים היא: א. שְׁאוֹל, עולם המתים, ב. (בהשאלה) מקום שומם. עיר רפאים היא עיר שעזבו אותה תושביה ורוח רפאים היא רוח של מת המופיעה בין החיים.  
סביר להניח שמקור ההגדרה המילונאית הוא מהפסוק בתהלים (פרק פח פסוק יא):
הֲלַמֵּתִים תַּעֲשֶׂה פֶּלֶא אִם רְפָאִים יָקוּמוּ יוֹדוּךָ סֶּלָה.
לפנינו תקבולת בין מֵתִים לבין רְפָאִים, וכך אכן מפרש רד"ק על אתר:
"ואם רפאים, והם המתים."
אמנם רש"י (שגם הוא רואה בפסוק תקבולת) מפרש אחרת:
"הלמתים - הלרשעים שאף בחייהם קרוין מתים הלהם אתה עושה פלא ונסים.
אם רפאים יקומו יודוך - שמא אלו האומות שריפו ידיהם מעבודתך ומתורתך יקומו ויודוך. בתמיה."
דומה לזה הוא הפסוק בספר ישעיהו (פרק כו פסוק יד):
מֵתִים בַּל יִחְיוּ רְפָאִים בַּל יָקֻמוּ לָכֵן פָּקַדְתָּ וַתַּשְׁמִידֵם וַתְּאַבֵּד כָּל זֵכֶר לָמוֹ.
הביטויים "רפאים" באופן כללי ו"ארץ רפאים" בפרט, מוזכרים מספר פעמים בפרשתנו, אולם נראה שזה לא במשמעות המילונאית שהובאה לעיל.
בספר דברים מוזכרים, כידוע, אירועים היסטוריים שאירעו לאבותינו במדבר, לאו דווקא בסדר הכרונולוגי, ולעיתים בשינויים מתיאור האירוע המקורי (ההסבר לכך הוא נושא לעיון בפני עצמו). בפרשתנו, משה חוזר על תיאור כיבוש עבר הירדן המזרחי והתנחלות השבטים (גד, ראובן וחצי שבט מנשה) בו. תיאור זה מלווה בסקירה אתנוגרפית המתארת את קורות העמים באותו אזור. כך נאמר בתורה אגב האיסור להילחם עם המואבים (פרק ב פסוקים ט-יב):
וַיֹּאמֶר ה' אֵלַי אַל תָּצַר אֶת מוֹאָב וְאַל תִּתְגָּר בָּם מִלְחָמָה כִּי לֹא אֶתֵּן לְךָ מֵאַרְצוֹ יְרֻשָּׁה כִּי לִבְנֵי לוֹט נָתַתִּי אֶת עָר יְרֻשָּׁה.
הָאֵמִים לְפָנִים יָשְׁבוּ בָהּ עַם גָּדוֹל וְרַב וָרָם כָּעֲנָקִים.
רְפָאִים יֵחָשְׁבוּ אַף הֵם כָּעֲנָקִים וְהַמֹּאָבִים יִקְרְאוּ לָהֶם אֵמִים.
וּבְשֵׂעִיר יָשְׁבוּ הַחֹרִים לְפָנִים וּבְנֵי עֵשָׂו יִירָשׁוּם וַיַּשְׁמִידוּם מִפְּנֵיהֶם וַיֵּשְׁבוּ תַּחְתָּם כַּאֲשֶׁר עָשָׂה יִשְׂרָאֵל לְאֶרֶץ יְרֻשָּׁתוֹ אֲשֶׁר נָתַן ה' לָהֶם.
בהמשך (פסוקים יז-כג) מופיעה עוד סקירה אתנוגרפית, הפעם ביחס לאיסור המלחמה עם בני עמון:
וַיְדַבֵּר ה' אֵלַי לֵאמֹר.
אַתָּה עֹבֵר הַיּוֹם אֶת גְּבוּל מוֹאָב אֶת עָר.
וְקָרַבְתָּ מוּל בְּנֵי עַמּוֹן אַל תְּצֻרֵם וְאַל תִּתְגָּר בָּם כִּי לֹא אֶתֵּן מֵאֶרֶץ בְּנֵי עַמּוֹן לְךָ יְרֻשָּׁה כִּי לִבְנֵי  לוֹט נְתַתִּיהָ יְרֻשָּׁה.
אֶרֶץ רְפָאִים תֵּחָשֵׁב אַף הִוא רְפָאִים יָשְׁבוּ בָהּ לְפָנִים וְהָעַמֹּנִים יִקְרְאוּ לָהֶם זַמְזֻמִּים.
עַם גָּדוֹל וְרַב וָרָם כָּעֲנָקִים וַיַּשְׁמִידֵם ה' מִפְּנֵיהֶם וַיִּירָשֻׁם וַיֵּשְׁבוּ תַחְתָּם.
כַּאֲשֶׁר עָשָׂה לִבְנֵי עֵשָׂו הַיֹּשְׁבִים בְּשֵׂעִיר אֲשֶׁר הִשְׁמִיד אֶת הַחֹרִי מִפְּנֵיהֶם וַיִּירָשֻׁם וַיֵּשְׁבוּ תַחְתָּם עַד הַיּוֹם הַזֶּה.
וְהָעַוִּים הַיֹּשְׁבִים בַּחֲצֵרִים עַד עַזָּה כַּפְתֹּרִים הַיֹּצְאִים מִכַּפְתֹּר הִשְׁמִידֻם וַיֵּשְׁבוּ תַחְתָּם.    
הבנה אפשרית למקרא הפסוקים היא שהעובדה שמקום מסוים נקרא אֶרֶץ רְפָאִים או שרְפָאִים יָשְׁבוּ בָהּ לְפָנִים, היא סיבה לא לכבוש את המקום, גם אם התחלפו שם התושבים או שמותיהם, וכעת הם נקראים אֵמִים או זַמְזֻמִּים.
אולם קשה לפרש כך, שכן בהמשך (פרק ג פסוקים ח-יג) משה מתאר את כיבוש ארצם של סיחון ועוג:
וַנִּקַּח בָּעֵת הַהִוא אֶת הָאָרֶץ מִיַּד שְׁנֵי מַלְכֵי הָאֱמֹרִי אֲשֶׁר בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן מִנַּחַל אַרְנֹן עַד הַר חֶרְמוֹן...
כִּי רַק עוֹג מֶלֶךְ הַבָּשָׁן נִשְׁאַר מִיֶּתֶר הָרְפָאִים הִנֵּה עַרְשׂוֹ עֶרֶשׂ בַּרְזֶל הֲלֹה הִוא בְּרַבַּת בְּנֵי עַמּוֹן תֵּשַׁע אַמּוֹת אָרְכָּהּ וְאַרְבַּע אַמּוֹת רָחְבָּהּ בְּאַמַּת אִישׁ...
וְיֶתֶר הַגִּלְעָד וְכָל הַבָּשָׁן מַמְלֶכֶת עוֹג נָתַתִּי לַחֲצִי שֵׁבֶט הַמְנַשֶּׁה כֹּל חֶבֶל הָאַרְגֹּב לְכָל הַבָּשָׁן הַהוּא יִקָּרֵא אֶרֶץ רְפָאִים.
היינו: העובדה שהַהוּא יִקָּרֵא אֶרֶץ רְפָאִים, אינה מונעת את כיבושו!
רְפָאִים מוזכרים בין עשר האומות שארצם הובטחה לאברהם אבינו בברית בין הבתרים (בראשית פרק טו, פסוקים יח-כא):
בַּיּוֹם הַהוּא כָּרַת ה' אֶת אַבְרָם בְּרִית לֵאמֹר לְזַרְעֲךָ נָתַתִּי אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת מִנְּהַר מִצְרַיִם עַד  הַנָּהָר הַגָּדֹל נְהַר פְּרָת.
אֶת הַקֵּינִי וְאֶת הַקְּנִזִּי וְאֵת הַקַּדְמֹנִי.
וְאֶת הַחִתִּי וְאֶת הַפְּרִזִּי וְאֶת הָרְפָאִים.
וְאֶת הָאֱמֹרִי וְאֶת הַכְּנַעֲנִי וְאֶת הַגִּרְגָּשִׁי וְאֶת הַיְבוּסִי.
בשאלה האם באֶרֶץ רְפָאִים שבפרשתנו יושבים הָרְפָאִים שארצם הובטחה לאברהם אבינו, נחלקו רש"י ורמב"ן. 
רש"י (פרק ב פסוק י) מפרש:
"האמים לפנים ישבו בה - אתה סבור שזו ארץ רפאים שנתתי לו לאברהם לפי שהאמים שהם רפאים ישבו בה לפנים, אבל לא זו היא כי אותם רפאים הורשתי מפני בני לוט והושבתים תחתם."
וכן מפרש רש"י בהמשך (פסוק כ):
"ארץ רפאים תחשב - ארץ רפאים נחשבת אף היא לפי שהרפאים ישבו בה לפנים, אבל לא זו היא שנתתי לאברהם."
רמב"ן (פסוק י) מקשה על דברי רש"י:
"ואני תמה בדברי הרב, למה יפרש לנו הכתוב בארץ עמון ומואב שאינה ארץ רפאים שנתן לאברהם? אם לומר שאינה ראויה לישראל ואינה מן הארץ אשר נשבע ה' לאבותיהם לתת להם, והלא הכתוב אינו אומר אלא כי לבני לוט נתתיה ירושה (פסוק יט), לומר שאף על פי שהיתה מנחלת אברהם הקדוש ברוך הוא נתנה לבני לוט בעבור אברהם, וכמו שכתב רש"י עצמו (בפסוק ה) שנתן שתים לבני לוט בשכר שהלך אתו למצרים ושתק על מה שאמר על אשתו אחותי היא. ועוד שהרב בעצמו כתב בעשו, עשר עממים נתתי לו לאברהם, שבעה לכם, וקיני וקנזי וקדמוני הן עמון ומואב והר שעיר, אחת מהן לעשו והשתים לבני לוט. ואם כן הרי ארץ עמון ומואב והר שעיר מנחלתו של אברהם היא על כל פנים, ולמה הקדוש ברוך הוא אומר למשה שלא יהא סבור שהיא ארץ הרפאים של אברהם, מה בין קיני וקנזי וקדמוני לרפאים? ועוד כי רפאים ישבו בה לפנים (פסוק כ) לומר שהיא שלהם והם היושבים בה לפני כל אדם, כמו (תהלים קב כו): לפנים הארץ יסדת."
בשל קושיות שלה, הוא מציע פירוש שונה:
"אבל פירוש הפסוקים הפך מדברי הרב, כי בעבור שאמר הקדוש ברוך הוא למשה אל תצר את מואב כי אני נתתי לבני לוט את ער ירושה, יספר הכתוב כי הארץ ראויה לזרע אברהם לולי שנתנה לבני לוט. ואמר כי הארץ ההיא ישבו בה מעולם עם גדול ורם כענקים, ולכך יקראו אותם המואבים אמים לגודל האימה אשר יטילו על רואיהם, והנה השם עשה נס לבני לוט לכבוד אברהם ויכלו להם וירשום מפניהם, ואין ראוי לגזול מהם הארץ אשר נתן ה' להם במעשה נס."
הסבר זה מתייחס לא רק לעמון ומואב, אלא גם להמשך הכתובים  (פסוק יב): וּבְשֵׂעִיר יָשְׁבוּ הַחֹרִים לְפָנִים: 
"וזהו שסמך הכתוב לזה וּבְשֵׂעִיר יָשְׁבוּ הַחֹרִים לְפָנִים. יאמר כי בעבור הטעם הזה שהזכיר במואב ימנעם גם כן מארץ שעיר. כי מלפנים היתה אף היא מן החורים, והיא ממתנת אברהם, כי החורי הוא החוי והוא מבני כנען, שנאמר (בראשית לו, ב): עשו לקח את נשיו מבנות כנען... ואת אהליבמה בת ענה בת צבעון החוי, וצבעון היה מבני שעיר החורי יושבי הארץ (שם פסוק כ), וכן יזכיר בכל מקום בנחלת ישראל החוי עם הכנעני בשבעת הגויים, כי הוא נמנה הבן הששי בבני כנען (שם י, יז). וכן תראה במלחמת אמרפל שהיה נלחם במלך סדום ועמורה ואדמה וצבויים וצער שהם מלכי כנען, והכו את רפאים בעשתרות קרנים והחורי בהררם שעיר (שם יד, ה-ו), כי החורי והרפאים למלכי כנען היו."
לעניות דעתי, יש בדברי רמב"ן בעייתיות מסוימת. עשר האומות שהובטחו לאברהם לשתי קבוצות. שבע אומות שארצם הובטחה לישראל, ועוד שלש; הַקֵּינִי, הַקְּנִזִּי וְהַקַּדְמֹנִי, הם בגדר הלכתא למשיחא. רמב"ן מצטט את רש"י עצמו שקובע: " עשר עממים נתתי לו לאברהם, שבעה לכם, וקיני וקנזי וקדמוני הן עמון ומואב והר שעיר, אחת מהן לעשו והשתים לבני לוט". אולם הרפאים הם חלק משבע האומות שנשארו בידי ישראל, ואם כן מדוע אין לכבשם כעת?
נראה לי שהסבר דומה מופיע בדברי ה"מזרחי" (רא"ם), ובכך הוא מיישב את קושיות רמב"ן על רש"י:
"וזו אינה אלא מהקיני וקניזי וקדמוני שנתן השתים מהם לבני לוט בשכר שהלך אתו למצרים ושתק על מה שהיה אומר על אשתו אחותי היא, אבל השבעה האחרים, שהם: החתי, והפרזי, והרפאים שהוא החוי, כדאיתא בבראשית רבה בפרשת לך לך (בראשית רבה מד/כז), והאמורי, והכנעני, והגרגשי והיבוסי לא נתנם לאברהם אלא שיתנם לישראל הבאים מזרעו של יעקב בן בנו... ולכן אילו היתה ארץ רפאים זו אותה ארץ רפאים שנתן לאברהם, היו ישראל כובשים אותה לעצמם. ולפיכך הוצרך הכתוב לומר למשה: אתה סבור שזו רפאים שנתתי לאברהם כו', לא זו היא. ומעתה מה שטען (רמב"ן) ואמר: שהרב עצמו (רש"י) כתב: עשרה עממים נתתי לו לאברהם... אינה טענה כלל, כי כבר קדם, שקני וקניזי וקדמוני נתנם לו ה' שיתנם לבני לוט ולבני עשו כדלעיל, אבל ארץ רפאים עם שאר האומות לא נתנם לו אלא לתתם לישראל."
נראה לי שגם בהסבר זה יש בעייתיות מסוימת. הביטוי אֶרֶץ רְפָאִים מופיע גם בקשר לבני עמון; וְקָרַבְתָּ מוּל בְּנֵי עַמּוֹן... כִּי לֹא אֶתֵּן מֵאֶרֶץ בְּנֵי עַמּוֹן לְךָ יְרֻשָּׁה כִּי לִבְנֵי  לוֹט נְתַתִּיהָ יְרֻשָּׁה אֶרֶץ רְפָאִים תֵּחָשֵׁב אַף הִוא, וגם ביחס למואב; אַל תָּצַר אֶת מוֹאָב... הָאֵמִים לְפָנִים יָשְׁבוּ בָהּ עַם גָּדוֹל וְרַב וָרָם כָּעֲנָקִים, רְפָאִים יֵחָשְׁבוּ אַף הֵם כָּעֲנָקִים, והרי עמון ומואב הם קֵּינִי, וַקְּנִזִּי ולא רְפָאִים?
תשובה לשאלה זו, ניתן, אולי, למצוא בדברי הט"ז, בפרושו (לרש"י) "דברי דוד" (פסוק י):
"הרמב"ן הקשה מה בכך שהוא של אברהם הא כתב רש"י עצמו שקיני קניזי וקדמוני שתים מהם לבני לוט, ולמה אמר שרפאים אינה של אברהם... 

ויש לתרץ דבפרשת לך לך כתיב: לזרעך אתן את הארץ, וחשב שם קיני וקניזי וקדמוני ואת הרפאים, ופירש רש"י שם: והשלשה שהם אדום ומואב ועמון והם קיני וקניזי וקדמוני עתידים להיות ירושה לישראל, שנאמר: אדום ומואב משלוח ידם ובני עמון משמעתם. ואת הרפאים ארץ עוג. הרי שרש"י תיקן שם מה דקשה היכן נתקיימה הבטחה זו ותירץ דאדום ומואב ועמון עתידה להתקיים כמפורש בפסוק, אבל רפאים לא מצינו שנתקיים לישראל אלא דהיינו עוג שנתקיימה, ואם כן אמר כאן רש"י שפיר: לא תהא סבור שזו שישבו בה האימים לפנים זו רפאים הנזכר בהבטחת אברהם ובזה לא מצינו שום פסוק שתתקיים לעתיד, ואם כן יש לישראל (בזמן הכניסה לארץ) לומר על ידינו תתקיים הבטחה זו ונכבוש אותה, לזה אמר הקדוש ברוך הוא למשה לא זו היא רפאים שנתתי לאברהם ותרצו אתם לקיים אותה, דרפאים אלו כבר נתתים לבני לוט, והם נכללו בשם נחלת בני עמון כמוזכר כאן אחר זה, ומה שנזכר בהבטחת אברהם לעיל לזרעך אתן הרפאים היינו מלכות עוג שנתקיימה כבר, ממילא ברפאים דכאן אין לכם כלום והוא כמו קיני וקניזי... ומאד תמהני על רבינו הגדול הרמב"ן שלא הרגיש בזה. והרא"ם תירץ קושיית הרמב"ן כפי הנזכר בספרו, ולי אין כאן קושיא מעיקרא."
לאור זאת, אבקש להציע את הפרוש הבא: כל האזור הגדול של עבר הירדן המזרחי נקרא אֶרֶץ רְפָאִים, אולם לא כולו כולל את הרְפָאִים המקוריים שהיו בימי אברהם. באזור שנכבש מעוג מלך הבשן יושבים הרְפָאִים המקוריים, ולכן ארצו ניתנה לישראל; ומה שנזכר בהבטחת אברהם לעיל לזרעך אתן הרפאים היינו מלכות עוג שנתקיימה כבר. לעומת זאת, באזורי עמון ומואב לא יושבים הרְפָאִים המקוריים, ועל אלו אומר רש"י: אתה סבור שזו ארץ רפאים שנתתי לו לאברהם... אבל לא זו היא כי אותם רפאים הורשתי מפני בני לוט והושבתים תחתם.  ואם ישאל השואל, אם כן מדוע האזור נקרא אֶרֶץ רְפָאִים? תשובה ב"שפתי חכמים":
"וכיון דלאו ארץ רפאים היא למה נקרא רפאים? ומפרש דרפאים היו נחשבים אותם אימים. והיאך נקראו רפאים כיון דנקראו אמים? ומפרש רפאים היו נחשבים אותם אמים כענקים הנקראים רפאים על שם שכל הרואה אותם ידיו מתרפות: על שם וכו' שאף האמים מי שראה אותם ידיו מתרפות משום הכי נקראו אמים על שם אימתם וכו' כך מפרש רש"י (פסוק יא) חבורו של קרא."
העולה מזה, שלפנינו שני פירושים למילה רְפָאִים: א) שם העם, ב) ענקים מפחידים, שכל מי שראה אותם ידיו מתרפות.
ועוד שתי משמעויות מקוריות למילה רְפָאִים. 
הנצי"ב ב"העמק דבר" (פסוק יא) מפרש:
"רפאים משמעו מלשון פראים (בהיפוך אותיות), אלא שפרא הוא בלי שום דרך ארץ, ורפא הוא בלי עול מלכות ואיש הישר בעיניו יעשה, וכמו שכתבתי בפרשת קרח (טז, א) בפירוש הכתוב (משלי כא, טז): אָדָם תּוֹעֶה מִדֶּרֶךְ הַשְׂכֵּל בִּקְהַל רְפָאִים יָנוּחַ. וסיפר כאן שמלבד שאותה האומה היו באמת גבורים, רב ורם כענקים, עוד נחשבו גם לרפאים כמו ענקים שאין עליהם עול מלכות, והדבר מובן שקשה לכבוש עם פרא יותר מאומה המתנהג עם מלך ושרים, דעם המתנהג עם מלך ושרים אם נכבש המלך והשרים ממילא כל העם נכבש, מה שאין כן עם פראי."
רש"ר הירש מציע פרוש שונה:
"ונראה ששם רפאים כולל יותר משם ענקים, שהרי האֵמים והענקים מנויים כאן עם הרפאים. משום כך נראה שלא נטעה אם נאמר שהענקים קרויים רפאים משום שהם הדור שתם ונכרת; הם דור העולם הקדמון שאין לו עוד קיום באנושות של היום, ובימי משה נותרו ממנו רק צאצאים אחדים בארץ כנען."
הסבר זה מחזיר אותנו למה שהוצע בתחילת עיוננו שהרפאים הם המתים, הם דור העולם הקדמון שאין לו עוד קיום באנושות של היום, דור שתם ונכרת. לעומתו, הנצי"ב סובר שהם דור עכשווי המתנהג באופן מוזר כמו ענקים שאין עליהם עול מלכות.
נסיים במאמר חסידות של ר' אלימלך מליז'נסק, בעל "נועם אלימלך":
"הדקדוק נראה ומובן מאליו מה הודיע לנו התורה בזה מי שישב בה לפנים, ותיפח רוחם לחושבים שהתורה ספורי דברים חלילה וחלילה. אלא שהתורה הקדושה למדה לנו חכמה גדולה בזה איך לעשות להשפיל ולשבר כח שרי האומות. שמשה רבינו עליו השלום ראה שעמון ומואב ועשו שהיה להם זכות, שלוט התחבר עצמו לאברהם אבינו עליו השלום, עשו קיים מצות כיבוד אב והיה קשה לשבר את כח שרי האומות הללו. לכן השכיל משה רבינו עליו השלום בחכמתו ואמר בדבורו הקדוש אימים ישבו בה לפנים כו' ובשעיר ישבו החורים כו' רפאים ישבו בה לפנים כו', ופעל זאת בדבורו הקדוש שקשר שרי האומות הללו בשרים הקודמים, והגביה את השרים הקודמים באומרו רפאים יחשבו אף הם כענקים, והיינו שהם גדולים מאומות הללו והם מחויבים להיותם מוכנעים תחת השרים. וגם אמר והמואבים יקראו להם אימים, שהשר של אומה נקרא על שם אומתו והם קראו לאותה אומה שם אחר והזכיר גם כן אותו השם כדי לקשרם היטיב בכל אופן. וכוונת משה רבנו עליו השלום היה בכל זה לקשרם בשרים הקדומים מחמת שהשרים הקודמים לא היה בהם שום זכות והיה כח ביד משה לשבר ולהשפיל אותם וממילא כשישפיל השרים הקודמים ישפלו וישברו גם אותם הנקשרים עמם כמו שאמר הכתוב (ישעיה לא, ג): וכשל עוזר ונפל עזור."
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