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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה ל'– תשפ"א                                                   דף מס' 1       


פרשת דברים תשפ"א
הבו לכם אנשים
בנאום הפותח את ספר דברים, משה רבנו מזכיר אירועים היסטוריים שאירעו לעם ישראל במדבר, לא בהכרח לפי הסדר הכרונולוגי, כשהמטרה  היא להנחות את העם לקראת כניסתם לארץ. לכן, באזכור האירועים משה רבנו מדגיש נקודות מסוימות, או משמיט נקודות מסוימות (ולא נעסוק בכך בעיוננו).
הענין הראשון המוזכר בפרשה, למעט הרמזים בפסוק הראשון; בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן בַּמִּדְבָּר בָּעֲרָבָה מוֹל סוּף בֵּין פָּארָן וּבֵין תֹּפֶל וְלָבָן וַחֲצֵרֹת וְדִי זָהָב, כפי שכתב רש"י: "מנה כאן כל המקומות שהכעיסו לפני המקום בהן, לפיכך סתם את הדברים והזכירם ברמז מפני כבודן של ישראל", הוא הציווי (וההכנות) לכיבוש הארץ (פסוקים ו-ח):    
ה' אֱלֹקֵינוּ דִּבֶּר אֵלֵינוּ בְּחֹרֵב לֵאמֹר רַב לָכֶם שֶׁבֶת בָּהָר הַזֶּה.
פְּנוּ וּסְעוּ לָכֶם וּבֹאוּ הַר הָאֱמֹרִי וְאֶל כָּל שְׁכֵנָיו בָּעֲרָבָה בָהָר וּבַשְּׁפֵלָה וּבַנֶּגֶב וּבְחוֹף הַיָּם אֶרֶץ הַכְּנַעֲנִי וְהַלְּבָנוֹן עַד הַנָּהָר הַגָּדֹל נְהַר פְּרָת.
רְאֵה נָתַתִּי לִפְנֵיכֶם אֶת הָאָרֶץ בֹּאוּ וּרְשׁוּ אֶת הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע ה' לַאֲבֹתֵיכֶם לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב לָתֵת לָהֶם וּלְזַרְעָם אַחֲרֵיהֶם.
בפועל, כיבוש הארץ נדחה בארבעים שנה בשל חטא המרגלים המתואר בהרחבה על ידי משה, מפסוק כב ואילך:
וַתִּקְרְבוּן אֵלַי כֻּלְּכֶם וַתֹּאמְרוּ נִשְׁלְחָה אֲנָשִׁים לְפָנֵינוּ וְיַחְפְּרוּ לָנוּ אֶת הָאָרֶץ וְיָשִׁבוּ אֹתָנוּ דָּבָר אֶת הַדֶּרֶךְ אֲשֶׁר נַעֲלֶה בָּהּ וְאֵת הֶעָרִים אֲשֶׁר נָבֹא אֲלֵיהֶן...
וְלֹא אֲבִיתֶם לַעֲלֹת וַתַּמְרוּ אֶת פִּי ה' אֱלֹקֵיכֶם.
אלא, שבין פסוק ח המסכם את הציווי לרשת את הארץ, ובין פסוק כב הפותח את חטא המרגלים, נכנס אירוע, שלכאורה, אינו קשור ישירות לנושא, והוא מינוי הדיינים (פסוקים ט-יח): 
וָאֹמַר אֲלֵכֶם בָּעֵת הַהִוא לֵאמֹר לֹא אוּכַל לְבַדִּי שְׂאֵת אֶתְכֶם.
ה' אֱלֹקֵיכֶם הִרְבָּה אֶתְכֶם וְהִנְּכֶם הַיּוֹם כְּכוֹכְבֵי הַשָּׁמַיִם לָרֹב.
ה' אֱלֹקי אֲבוֹתֵכֶם יֹסֵף עֲלֵיכֶם כָּכֶם אֶלֶף פְּעָמִים וִיבָרֵךְ אֶתְכֶם כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר לָכֶם.
אֵיכָה אֶשָּׂא לְבַדִּי טָרְחֲכֶם וּמַשַּׂאֲכֶם וְרִיבְכֶם.
הָבוּ לָכֶם אֲנָשִׁים חֲכָמִים וּנְבֹנִים וִידֻעִים לְשִׁבְטֵיכֶם וַאֲשִׂימֵם בְּרָאשֵׁיכֶם.
וַתַּעֲנוּ אֹתִי וַתֹּאמְרוּ טוֹב הַדָּבָר אֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ לַעֲשׂוֹת.
וָאֶקַּח אֶת רָאשֵׁי שִׁבְטֵיכֶם אֲנָשִׁים חֲכָמִים וִידֻעִים וָאֶתֵּן אוֹתָם רָאשִׁים עֲלֵיכֶם שָׂרֵי אֲלָפִים וְשָׂרֵי מֵאוֹת וְשָׂרֵי חֲמִשִּׁים וְשָׂרֵי עֲשָׂרֹת וְשֹׁטְרִים לְשִׁבְטֵיכֶם.
וָאֲצַוֶּה אֶת שֹׁפְטֵיכֶם בָּעֵת הַהִוא לֵאמֹר שָׁמֹעַ בֵּין אֲחֵיכֶם וּשְׁפַטְתֶּם צֶדֶק בֵּין אִישׁ וּבֵין  אָחִיו וּבֵין גֵּרוֹ...
וָאֲצַוֶּה אֶתְכֶם בָּעֵת הַהִוא אֵת כָּל הַדְּבָרִים אֲשֶׁר תַּעֲשׂוּן.
מתי התרחש האירוע שבו משה אומר לֹא אוּכַל לְבַדִּי שְׂאֵת אֶתְכֶם? במדרש דברים רבה בפרשתנו (א/י) נאמר:
"וָאֹמַר אֲלֵכֶם בָּעֵת הַהִוא לֵאמֹר. באיזו עת? 

ר' יוחנן אמר: בעת יתרו. מניין? שכך כתיב (שמות יח, יח): כִּי כָבֵד מִמְּךָ הַדָּבָר לֹא תוּכַל עֲשֹׂהוּ לְבַדֶּךָ. 
ר' חייא אמר: בעת מתאוננים, שנאמר (במדבר יא, יד): לֹא אוּכַל אָנֹכִי לְבַדִּי לָשֵׂאת אֶת כָּל הָעָם הַזֶּה כִּי כָבֵד מִמֶּנִּי."
לפי ר' חייא, משה ביקש עזרה בהנהגת העם, לאחר חטא המתלוננים ולאחר שהעם ביקשו בשר. אמנם קשה לפרש כך, כיוון שבמתלוננים תגובת השם היתה (במדבר יא, טז-יז):
וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה אֶסְפָה לִּי שִׁבְעִים אִישׁ מִזִּקְנֵי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר יָדַעְתָּ כִּי הֵם זִקְנֵי הָעָם וְשֹׁטְרָיו וְלָקַחְתָּ אֹתָם אֶל אֹהֶל מוֹעֵד וְהִתְיַצְּבוּ שָׁם עִמָּךְ.
וְיָרַדְתִּי וְדִבַּרְתִּי עִמְּךָ שָׁם וְאָצַלְתִּי מִן הָרוּחַ אֲשֶׁר עָלֶיךָ וְשַׂמְתִּי עֲלֵיהֶם וְנָשְׂאוּ אִתְּךָ בְּמַשָּׂא הָעָם וְלֹא תִשָּׂא אַתָּה לְבַדֶּךָ.
היינו: שבעים איש מזִקְנֵי הָעָם וְשֹׁטְרָיו, שהם ישאו עם משה במשא העם, ואילו בפרשתנו משה ממנה שָׂרֵי אֲלָפִים וְשָׂרֵי מֵאוֹת וְשָׂרֵי חֲמִשִּׁים וְשָׂרֵי עֲשָׂרֹת וְשֹׁטְרִים.
לעומת זאת, לפי ר' יוחנן, כוונת משה היא למינוי הדיינים אחרי העצה שקבל מיתרו, כפי שמופיע בפרשת יתרו (שמות פרק יח, מפסוק יג):
וַיְהִי מִמָּחֳרָת וַיֵּשֶׁב מֹשֶׁה לִשְׁפֹּט אֶת הָעָם וַיַּעֲמֹד הָעָם עַל מֹשֶׁה מִן הַבֹּקֶר עַד הָעָרֶב.
וַיַּרְא חֹתֵן מֹשֶׁה אֵת כָּל אֲשֶׁר הוּא עֹשֶׂה לָעָם וַיֹּאמֶר מָה הַדָּבָר הַזֶּה אֲשֶׁר אַתָּה עֹשֶׂה לָעָם מַדּוּעַ אַתָּה יוֹשֵׁב לְבַדֶּךָ וְכָל הָעָם נִצָּב עָלֶיךָ מִן בֹּקֶר עַד עָרֶב.
וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה לְחֹתְנוֹ כִּי יָבֹא אֵלַי הָעָם לִדְרֹשׁ אֱלֹקִים.
כִּי יִהְיֶה לָהֶם דָּבָר בָּא אֵלַי וְשָׁפַטְתִּי בֵּין אִישׁ וּבֵין רֵעֵהוּ וְהוֹדַעְתִּי אֶת חֻקֵּי הָאֱלֹקִים וְאֶת תּוֹרֹתָיו.
וַיֹּאמֶר חֹתֵן מֹשֶׁה אֵלָיו לֹא טוֹב הַדָּבָר אֲשֶׁר אַתָּה עֹשֶׂה.
נָבֹל תִּבֹּל גַּם אַתָּה גַּם הָעָם הַזֶּה אֲשֶׁר עִמָּךְ כִּי כָבֵד מִמְּךָ הַדָּבָר לֹא תוּכַל עֲשֹׂהוּ לְבַדֶּךָ.
עַתָּה שְׁמַע בְּקֹלִי אִיעָצְךָ וִיהִי אֱלֹקִים עִמָּךְ הֱיֵה אַתָּה לָעָם מוּל הָאֱלֹקִים וְהֵבֵאתָ אַתָּה אֶת הַדְּבָרִים אֶל הָאֱלֹקִים...
וְאַתָּה תֶחֱזֶה מִכָּל הָעָם אַנְשֵׁי חַיִל יִרְאֵי אֱלֹקִים אַנְשֵׁי אֱמֶת שֹׂנְאֵי בָצַע וְשַׂמְתָּ עֲלֵהֶם שָׂרֵי אֲלָפִים שָׂרֵי מֵאוֹת שָׂרֵי חֲמִשִּׁים וְשָׂרֵי עֲשָׂרֹת.
וְשָׁפְטוּ אֶת הָעָם בְּכָל עֵת וְהָיָה כָּל הַדָּבָר הַגָּדֹל יָבִיאוּ אֵלֶיךָ וְכָל הַדָּבָר הַקָּטֹן יִשְׁפְּטוּ  הֵם וְהָקֵל מֵעָלֶיךָ וְנָשְׂאוּ אִתָּךְ...
וַיִּשְׁמַע מֹשֶׁה לְקוֹל חֹתְנוֹ וַיַּעַשׂ כֹּל אֲשֶׁר אָמָר.
וכך, אכן, מפרש אבן עזרא בפרשתנו (א, ט):
"לֹא אוּכַל לְבַדִּי - כטעם לֹא תוּכַל עֲשֹׂהוּ לְבַדֶּךָ."
משה משתמש (כמעט) במילותיו של יתרו!
ר' יוסף בכור שור מפרש:
"בָּעֵת הַהִוא - כשבא יתרו וראה שלא יכולתי לעמוד, ונתן לי עצה."
גם רמב"ן בפרשתנו (א, יב), מוצא בדברי משה רמז לפרשת יתרו:
"וטעם טָרְחֲכֶם וּמַשַּׂאֲכֶם וְרִיבְכֶם - על דרך הפשט רמז משה רבינו להם שלשת הדברים שאמר ליתרו שהיה הוא עושה לעם כמו שפירשתי שם, והזכירן לישראל ברמז. 

אמר טָרְחֲכֶם, כנגד; וְהוֹדַעְתִּי אֶת חֻקֵּי הָאֱלֹקִים וְאֶת תּוֹרֹתָיו, כי טורח גדול היה ללמד ליוצאי מצרים החוקים והתורות ופירושם וביאורם וסודם. 

והזכיר מַשַּׂאֲכֶם, כנגד לדרוש אלקים, שהוא ענין תפילה שמתפלל עליהם, והוא מלשון (מלכים ב, יט, ד): וְנָשָׂאתָ תְפִלָּה בְּעַד הַשְּׁאֵרִית הַנִּמְצָאָה; וְאַל תִּשָּׂא בַעֲדָם רִנָּה וּתְפִלָּה (ירמיהו ז, טז). 

וְרִיבְכֶם - כפשוטו עניני המשפטים. 

וכאן הבן שואל, מה טעם העלאת נושא מינוי הדיינים דווקא בשלב זה של נאומו ההיסטורי של משה, בין הציווי לכיבוש הארץ לבין חטא המרגלים? כך מציג את השאלה אברבנאל, בתור רשימת השאלות, המקדימות, כדרכו, את פירושו:

"הספק הרביעי במה שספר כאן מינוי השופטים. וזה כי לא ימלט; אם שנאמר שכוון אדונינו משה בפרשיות האלה לספר הדברים הגדולים ועצומים שכבר עברו למען ידעו דור אחרון, כעין סיפורי דברי הימים. או כוון לבד התוכחות על העוונות שעשו אבותיהם. 

אם כוון ההגדה והספור - יקשה מאד, למה לא התחיל מיציאת מצרים וקריעת ים סוף ומלחמת עמלק, ולמה לא הביא איך הכה צור ויזובו מים וירידת המן והשלו וכל זה מפלאות תמים דעים. ובפרט יקשה איך לא זכר כאן היום הגדול והנורא אשר בו נתנה התורה ועשרת הדברות הביאו אחרי זה בפרשת ואתחנן. ולהיות ענין המעמד קודם בזמן היה ראוי להתחיל כאן ולהקדים בסיפורו והוא לא עשה כן כי התחיל מסוף המעמד הנבחר באמרו ה' אֱלֹקֵינוּ דִּבֶּר אֵלֵינוּ בְּחֹרֵב, ולא מתחילתו. 

ואם נאמר שלא היתה הכוונה כאן כי אם להוכיחם, אשאלך והודיעני מה התוכחה אשר היתה במינוי השופטים ובענין בני עשו ובני מואב ועמון שציווה אותם השם יתברך שלא יתגרו בם מלחמה. ובספרי דרשו: וַתַּעֲנוּ אֹתִי וַתֹּאמְרוּ טוֹב הַדָּבָר אֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ לַעֲשׂוֹת מכלל התוכחה, היה לכם לומר: משה רבינו ממי נאה ללמוד תורה ממך או מתלמידך חשבתם עתה אני אהיה דיין או בני או קרובי והוא נושא אלי פנים וכשהייתי מתעצל בדבר הייתם ממהרים אותי גם כן, והוא דרך דרש."
רמב"ן (פסוק ט) מפרש:
"וָאֹמַר אֲלֵכֶם בָּעֵת הַהִוא לֵאמֹר - קודם שאמר לנו ה' בחורב רַב לָכֶם שֶׁבֶת בָּהָר הַזֶּה, על דעת האומרים קודם מתן תורה בא יתרו. וטעם בָּעֵת הַהִוא - בשבתנו בחורב. אבל הזכיר זה בכאן, לומר; הנה קבלנו את התורה והיו עליכם שופטים ושוטרים לשפוט ולהנהיג אתכם, והנה היינו מוכנים ומזומנים לבא בארץ, ונסע מחורב לדגלינו עם שופטינו וזקנינו, וַתִּקְרְבוּן אֵלַי כֻּלְּכֶם עם חכמיכם וראשיכם ובקשתם מרגלים, ונתקלקל הענין."
לדבריו, מינוי השופטים הוא מוקדם מאד והוא במסגרת ההכנות לכניסה לארץ; היו עליכם שופטים ושוטרים לשפוט ולהנהיג אתכם, והנה היינו מוכנים ומזומנים לבא בארץ, אלא שחטא המרגלים עיכב את הכניסה לארץ. אין הוא מזכיר בפירושו מדוע מינוי השופטים הוא כל כך משמעותי לקראת כניסתם לארץ. 
ר' יצחק קארו, בפרושו "תולדות יצחק" (פסוק ט) מציע מבט מקורי על החשיבות של מינוי השופטים לפני כניסתם לארץ:
"לפי שאמר פְּנוּ וּסְעוּ לָכֶם וּבֹאוּ הַר הָאֱמֹרִי... רְאֵה נָתַתִּי לִפְנֵיכֶם אֶת הָאָרֶץ בֹּאוּ וּרְשׁוּ אֶת הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע ה' לַאֲבֹתֵיכֶם, והראוי לעם ההולכים למלחמה, שיהיו כולם אגודה אחת בלב אחד כאיש אחד, ולא יהיה ביניהם קטטה לפי (כדי) שיהיו נוצחים ולא מנוצחים. ואחר שישראל היו הולכים לכבוש ארץ שבעה עממין, היה ראוי שיהיו בשלום ובמישור אלו עם אלו, ולא עשו כן. לזה אמר; וָאֹמַר אֲלֵכֶם בָּעֵת הַהִוא לֵאמֹר לֹא אוּכַל לְבַדִּי שְׂאֵת אֶתְכֶם... אֵיכָה אֶשָּׂא לְבַדִּי טָרְחֲכֶם וּמַשַּׂאֲכֶם וְרִיבְכֶם,  וזה טעם בָּעֵת הַהִוא."
מינוי השופטים נועד למנוע ביניהם קטטה כדי שיהיו נוצחים ולא מנוצחים.
"כלי יקר" מציג רעיון דומה, אם כי בדגש שונה:
"וָאֹמַר אֲלֵכֶם בָּעֵת הַהִוא לֵאמֹר בָּעֵת הַהִוא מורה באצבע על הזמן שאמר להם בֹּאוּ וּרְשׁוּ אֶת הָאָרֶץ, כי ראיתי שבזמן ההוא צורך שעה במינוי הדיינים, כי זכות זה יספיק לכם להושיב אתכם על האדמה כמו שנאמר (דברים טז, כ): צֶדֶק צֶדֶק תִּרְדֹּף לְמַעַן תִּחְיֶה וְיָרַשְׁתָּ אֶת הָאָרֶץ. פירש רש"י: כדאי הוא מינוי הדיינים הכשרים להחיות את ישראל ולהושיבם על אדמתם. 

וכן פירשנו למעלה בפרשת יתרו (שמות יח, כג): וְגַם כָּל הָעָם הַזֶּה עַל מְקֹמוֹ יָבֹא בְשָׁלוֹם. מדלא קאמר ישב בשלום שמע מינה שמדבר במקום שעדיין לא באו שמה, ומדלא קאמר איש על מקומו שמע מינה שמדבר במקום המיוחד לכל העם בכללו וזה כל ארץ ישראל בכלל, שכל ישראל ירשוה בזכות מינוי הדיינים. לכך אמר הָבוּ לָכֶם אֲנָשִׁים; אם תמצא לומר שלא תרצו לעשות בגיני להקל מעלי, מכל מקום תעשו לכם להנאתכם כדי שתרשו את הארץ."
גם אברבנאל (שאת קושייתו הבאנו לעיל), מקשר את מינוי השופטים לכניסה לארץ:
"אחרי שכבר ביאר משה רבנו ע"ה איך עיכוב העם במדבר לא היה בסיבת השם יתברך, באר עוד שגם כן לא היה בסיבת משה עצמו, כי הוא זרז את העם למה שיצטרך אל מהירות הדרך ולהיכנס אל הארץ ולשבת בה. ולפי שמינוי השופטים ושרי האלפים ושרי המאות הוא מתייחס אל ישוב הארץ מדינה ומדינה ועיר ועיר, והוא גם כן דבר מיוחס למלחמות. אמר שכל כך היתה ירושת הארץ קרובה בעיניו לבא שהוא השתדל מיד למנות עליהם השרים והשופטים אשר יצאו לפניהם ואשר יבואו לפניהם. ואשר ישפטו את העם בעריהם, וכל זה בחשבו כי ירושת הארץ וכבושה תהיה בידיהם מהרה. והוא ממה שיורה שמשה רבנו ע"ה לא מינה השופטים והשרים אם לא ברצון ישראל, ושסיפר להם תחילה ההכרח המביא אותם לזה, לבל יחשבו שהיה זה ממנו לבעטו בהנהגתם ולמואסו בה. וזהו שאמר לֹא אוּכַל לְבַדִּי שְׂאֵת אֶתְכֶם, לדעתי הוא כמו (במדבר יא, יב): שָׂאֵהוּ בְחֵיקֶךָ כַּאֲשֶׁר יִשָּׂא הָאֹמֵן אֶת הַיֹּנֵק עַל הָאֲדָמָה אֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתָּ לַאֲבֹתָיו; יאמר עם היות שהייתי יכול להנהיג אתכם במדבר איני יכול לשאת אתכם אל הארץ ולהנהיג אתכם בה ולכבשה ולירש אותה. לפי שבמדבר לא היה צריך כי אם לדון ביניהם וללמדם תורה ומצוות והיו כלם מקובצים במחניהם. אבל בהכנסת הארץ תצטרכו שרים רבים עליכם להילחם עם האומות ולכבוש את הערים ולשפוט משפטיכם בארצותיכם, ואיך יוכל איש אחד לבדו לשפוט עם רב בדרך ולהדריכם עוד במלחמות." 

אדגיש שתי נקודות בדבריו:
1. דברי משה לֹא אוּכַל לְבַדִּי שְׂאֵת אֶתְכֶם, אינם דברי בקורת על טרחנות העם וכדומה, אלא הם גילוי אחריות כלפי העם, בבחינת שָׂאֵהוּ בְחֵיקֶךָ.
2. מינוי הדיינים אינו רק לצורך המשפט, אלא תצטרכו שרים רבים עליכם להילחם עם האומות ולכבוש את הערים.
ואכן, בהמשך פירושו, הוא רואה, אפילו בדברי יתרו, רמז לפן המלחמתי:
"ומפני זה חשבתי אני שעם היות שורש דברי יתרו למשה על דברי המשפט. וזה למה שראה משה ששפט ישראל מן הבקר עד הערב ולא נתחכם בשלמות לראות את הנולד. ולתת עצה בדבר המלחמה העתידה בכבוש הארץ כראוי הנה עם כל זה כבר העיר עלינו מעט מזער בעצתו ואם אינה בשלמות. ולזה אמר וְאַתָּה תֶחֱזֶה מִכָּל הָעָם אַנְשֵׁי חַיִל, ואינם העשירים כדברי רש"י ז"ל, אבל הם אנשי המלחמה על דרך מה שאמר הכתוב (במדבר לא, יד): וַיִּקְצֹף מֹשֶׁה עַל פְּקוּדֵי הֶחָיִל שָׂרֵי הָאֲלָפִים וְשָׂרֵי הַמֵּאוֹת הַבָּאִים מִצְּבָא הַמִּלְחָמָה, כי צבא וחיל הם שמות נרדפים יאמרו על העם ההולך למלחמה ועליהם אמר אַנְשֵׁי חַיִל, לפי שלב אנשי המלחמה אין יראת אלקים על פניהם רק רובם ותמיד כל היום יתאוו תאוה לשלול שלל ולבוז בז... ומלבד המשפט אמר עוד; וְנָשְׂאוּ אִתָּךְ - ירצה בענין המלחמה שיעזרו בה וישאו עמו ישראל אל הארץ."
אבקש להציע היבט נוסף, השב ומתמקד במינוי דיינים. המשפט בישראל אינו רק אמצעי לסידור הענינים בין בני אדם, אלא הוא דרך להשראת שכינה בישראל. כך כותב הרב קוק ב"עולת ראיה" (חלק ב עמוד נט):
"המשפטים האלוקיים, מתוך שהם נובעים ממקור האמת העליונה, אין מטרתם רק מטרה קרובה, לישר סכסוכים ארעיים, ההווים בחיי בני אדם, אלא הם הולכים להעלות את החיים ואת ההוויה כולה. מיסוד האמת העליונה הטבועה בהם הרי הם משרים את השכינה בעולם ומעלים על ידי השפעתם את האדם ואת העולם, מבירא עמיקתא, אשר נפל בחטאו ורשעו, לאיגרא רמא, של אור הקדושה העליונה וזיו עדן קודש קדשים... הרוצה שיחכים יעסוק בדיני ממונות, והוא הדין כל ההיקף המשפטי כולו. כל האורה הזאת וכל הקשר הנפשי הזה העמוק בא אל הנפש התמימה, שכל תוכן חייה היא עבודת ה' העליונה, וחפצי בני אדם וסכסוכיהם הקטנים לא היו יכולים לתפוס מקום בקרבה. אמנם בהיותה מכירה את היסוד המקודש של משפטי ה', וסוד האמת האלוקית העליונה, מגמת כל חמדת עולמים, הגנוזה בהם, הרי היא מתקשרת עם הזהירות העצמית בהם, ועוסקת באהבה רבה, בשאיפה של צמאון אורה עליונה, בכל נתוח פרטיהם. גם עבדך נזהר בהם, בשמרם עקב רב."
ארץ ישראל היא מקום השראת השכינה ולכן חייבים לנהוג בה לפי משפטי ה', ומכאן החיוב למנות דיינים, שידונו דיני תורה, לפני הכניסה לארץ. אין פלא שהרב קוק התייחס בחומרה רבה להימנעות לדון על דין תורה במקרה מסוים ("אגרות הראיה", אגרת קעג):
"לא נעים לי ביותר, אבל מוכרח הדבר, שאדבר מעט על דבר המאורע של משפט מר ז' ג'. כל בריחה מדיני ישראל בארץ ישראל, כשהיא מוצאת עוזרים רשמיים מצד באי כח ציבוריים, תזכירני תמיד את הבאתו של הדיין פומפיוס בשערי בת ציון, על ידי שני בעלי הדין, הורקנוס ואריסטובלוס, ומה גרם לנו משפט פלילים זה. מרה עלינו לצעוק על השפלות והעבדות, הטמונה באותו הרגש של הבוז למשפט ישראל בארץ ישראל, ביחוד בעת שיש ידיים לכנות אותם בשם הכבוד של התעוררות תחיה לאומית... מה עוול מצאו במשפטי תורת חיים, המאירה לכל העולם בכבודה, כי סרו מאליהם." 

אפשר שלזה כוון הנביא ישעיהו בסיומה של הפטרת השבת (פרק א, פסוקים כו-כז):
וְאָשִׁיבָה שֹׁפְטַיִךְ כְּבָרִאשֹׁנָה וְיֹעֲצַיִךְ כְּבַתְּחִלָּה אַחֲרֵי כֵן יִקָּרֵא לָךְ עִיר הַצֶּדֶק קִרְיָה נֶאֱמָנָה.
צִיּוֹן בְּמִשְׁפָּט תִּפָּדֶה וְשָׁבֶיהָ בִּצְדָקָה. 

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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