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פרשת דברים תשפ"ב
תשעה באב שחל בשבת
את עיוננו השבת לא נקדיש לפרשה או להפטרה, אלא לעיון במשמעויות ההלכתיות של העובדה שתשעה באב חל בשבת, והתענית נדחית ליום ראשון י' באב.
הגמרא במסכת תענית (דף כט ע"א) מביאה סתירה בין שני פסוקים המציינים את עיתוי שריפת בית ה'. בספר מלכים ב (פרק כה, פסוקים ח-ט) נאמר:
וּבַחֹדֶשׁ הַחֲמִישִׁי בְּשִׁבְעָה לַחֹדֶשׁ הִיא שְׁנַת תְּשַׁע עֶשְׂרֵה שָׁנָה לַמֶּלֶךְ נְבֻכַדְנֶאצַּר מֶלֶךְ בָּבֶל בָּא נְבוּזַרְאֲדָן רַב טַבָּחִים עֶבֶד מֶלֶךְ בָּבֶל יְרוּשָׁלִָם.
וַיִּשְׂרֹף אֶת בֵּית ה' וְאֶת בֵּית הַמֶּלֶךְ וְאֵת כָּל בָּתֵּי יְרוּשָׁלִַם וְאֶת כָּל בֵּית גָּדוֹל שָׂרַף בָּאֵשׁ.
לעומת זאת, בספר ירמיהו (פרק נב, פסוקים יב-יג) נאמר:
וּבַחֹדֶשׁ הַחֲמִישִׁי בֶּעָשׂוֹר לַחֹדֶשׁ הִיא שְׁנַת תְּשַׁע עֶשְׂרֵה שָׁנָה לַמֶּלֶךְ נְבוּכַדְרֶאצַּר מֶלֶךְ בָּבֶל בָּא נְבוּזַרְאֲדָן רַב טַבָּחִים עָמַד לִפְנֵי מֶלֶךְ בָּבֶל בִּירוּשָׁלִָם.
וַיִּשְׂרֹף אֶת בֵּית ה' וְאֶת בֵּית הַמֶּלֶךְ וְאֵת כָּל בָּתֵּי יְרוּשָׁלִַם וְאֶת כָּל בֵּית הַגָּדוֹל שָׂרַף בָּאֵשׁ.
על סתירה זו אומרת הגמרא:
"אי אפשר לומר בְּשִׁבְעָה - שהרי כבר נאמר בֶּעָשׂוֹר, ואי אפשר לומר בֶּעָשׂוֹר - שהרי כבר נאמר בְּשִׁבְעָה. הא כיצד? בשבעה נכנסו נכרים להיכל, ואכלו וקלקלו בו שביעי שמיני, ותשיעי סמוך לחשיכה הציתו בו את האור, והיה דולק והולך כל היום כולו, שנאמר (ירמיהו, ו, ד): אוֹי לָנוּ כִּי פָנָה הַיּוֹם כִּי יִנָּטוּ צִלְלֵי עָרֶב. והיינו דאמר רבי יוחנן: אלמלי הייתי באותו הדור - לא קבעתיו אלא בעשירי, מפני שרובו של היכל בו נשרף. ורבנן? אתחלתא דפורענותא עדיפא." 

פסוקים אלו מתייחסים לחורבן בית ראשון. לגבי חורבן בית שני אומרת הגמרא בקיצור "מגלגלין זכות ליום זכאי וחובה ליום חייב". אמנם, לפי חידושו של בעל "גבורת ארי" (מחבר הספר "שאגת אריה") בסוגיה שם, רלוונטי מאד לימינו חורבן בית ראשון. זה לשונו:
"לאחר חורבן בית שני חזרו צרות של חורבן בית ראשון למקומן להתענות עליהם אף על גב דבזמן בית שני היו לששון ולשמחה... אפילו הכי בחורבן בית שני חזרו למילתא קמייתא להתענות על צרות ראשונות, מידי דהווי אצום גדליה בג' בתשרי, אף על גב דלא אירע שום תקלה בו ביום בשני בחורבן, מכל מקום אחר חורבן שני חזר למילתא קמייתא להתענות בו מחמת צרות חורבן הראשון."
במסכת מגילה (דף ה ע"ב) מספר ר' אלעזר בר' חנינא על רבי ש -
"בקש לעקור תשעה באב, ולא הודו לו. אמר לפניו רבי אבא בר זבדא: רבי, לא כך היה מעשה. אלא: תשעה באב שחל להיות בשבת הווה, ודחינוהו לאחר השבת, ואמר רבי: הואיל ונדחה - ידחה, ולא הודו חכמים."
התוספות שם (בד"ה ובקש לעקור) מקשים על רצונו של רבי לשנות:
"והא אין בית דין יכול לבטל דברי בית דין חברו אלא אם כן גדול הימנו בחכמה ובמנין? ויש לומר דלא רצה לעוקרו אלא מחומרא שיש בו יותר משאר תעניות. 
אי נמי יש לומר דרצה לעקרו מתשיעי ולקבעו בעשירי כדאמר ר' יוחנן (בתענית) אילו הואי התם קבעתיה בעשירי."
אם כן, שיטתו של ר' יוחנן לקבוע את התענית בעשירי, לא "נעלמה מן העולם", ועל בסיסה כותב הטור (אורח חיים סימן תקנח):
"דאמר ר' יוחנן: אלמלא הייתי התם קבעתיו בי' שרובו של היכל בו נשרף. ואיתא בירושלמי רבי אבין ציים ט' וי'. ר' לוי ציים ט' וליל י', מפני שלא היה בו כח לצום כל יום י' צם ליל י'. ואנו בזמן הזה תש כוחנו ואפילו ביום הכפורים שהיה ראוי לעשות מספק ב' ימים אין אנו מספיקין. ומכל מקום מנהג כשר הוא שלא לאכול בשר בליל י' ויום י', רק להשיב הנפש, שיהא קרוב לעינוי."
והוסיף ה"בית יוסף":
"כתוב בתשובת מהרי"ל (סי' קכה): העושים שני ימים תשעה באב, תשיעי ועשירי, ותשעה באב חל בשבת ונדחה - נראה דאין צריך להתענות יום אחד עשר דהא עשירי גופיה חומרא יתירה הוא. והא קמן חזינן דאפילו ביום עשירי גופיה אקילינן בעובדא דרבינו יעבץ, ואם כן אחד עשר מנין לנו? אבל שלא לאכול בשר ולשתות יין ליל מוצאי תשעה באב נראה לי דיש גם כן למנוע כהאי גוונא למי שנוהג שלא לאכול במוצאי תשעה באב, דאין זה משום חומרא דרבי יוחנן דבו נשרף ההיכל, דאפילו מי שאוכל ביום עשירי בשר יש שנמנעים במוצאי תשעה באב משום חומרא דתענית ואבלות של יום ושייך לבין המצרים."
[עובדא דרבינו יעבץ מופיעה בספר "אור זרוע" (חלק ב, הלכות אבלות, סימן תמ): "מעשה ברבינו יעב"ץ הלוי זצ"ל שהיה לו ברית מילה והיה יום המילה בט' באב שחל להיות בשבת, ודחו אותו עד למחר יום א', וציווה להתפלל מנחה גדולה לאחר ו' שעות, והלך ורחץ הוא ובעל ברית עמו, ואחר כך הלכו לבית הכנסת ומלו והלכו לבתיהם ואכלו כל צרכיהם ולא השלימו עם הציבור לפי שהיתה סעודת מצוה וגם תענית בי' באב, בעבור כך התיר."]
לפי דברי הבית יוסף, אין ענין לצום יומיים באופן עקרוני, אלא יש ענין בי' באב דווקא, אך לא בי"א. כך כותב הרב נתן גשטטנר (שו"ת להורות נתן חלק ה סימן לה):
"הרי שמן הדין היה ראוי להתענות שני ימים, בט' וגם ביום י' שאז נשרף רובו של היכל, אלא דהואיל שתש כוחנו להתענות ב' ימים לכן ציוו להתענות רק יום אחד, ובחרו ביום ט' כיון דהוי אתחלתא דפורענות וכמבואר בתענית, והובא בבית יוסף. אבל היכא שחל ט' באב בשבת חייבו להתענות ביום י', ואין זה בגדר תשלומין כלל, דבאמת יש מקום להתענות בי' כמו בט' אלא שאי אפשר לגזור להתענות ב' ימים ובחרו בט' שהוא אתחלתא, ואם חל ט' בשבת דאז אי אפשר לצום באתחלתא, תקנו להתענות בי' שהוא הגמר."
אבקש לנסח את הדברים כך: בעיקרון היה ראוי לצום יומיים, כדי לצאת ידי שניהם; גם חכמים וגם ר' יוחנן, אלא שתש כוחנו להתענות ב' ימים לכן ציוו להתענות רק יום אחד; בשנים רגילות בט' באב (לפי חכמים, אתחלתא דפורענות) ונוהגים מספר עניני אבלות בי' (אכילת בשר ושתיית יין), וכשט' באב חל בשבת, מתענים לכתחילה בי' באב, כשיטת ר' יוחנן, ולא בגדר תשלומין לשבת (אם כי הושארו מספר רמזי אבלות בשבת). מאידך גיסא אפשר לומר שחיובי האבלות נותרו בט' באב, והתענית שאי אפשר לקיימה בשבת נדחית ליום ראשון בתורת תשלומין.
על פי שתי שיטות אלו נוכל לבאר מספר מחלוקות הלכתיות הקשורות בתשעה באב שחל בשבת.
בתוספתא (מסכת תענית פרק ג הלכה יג) נאמר:
"תשעה באב שחל להיות בשבת אוכל אדם כל צרכו, ושותה כל צרכו, ומעלה על שולחנו אפילו כסעודת שלמה בשעתו, ואין מונע מעצמו כלום."
נחלקו הראשונים בביאור המשפט: ואין מונע מעצמו כלום. זה לשון הרא"ש (מסכת תענית פרק ד סימן לב):
"ואינו מונע מעצמו כלום. כלומר שאינו נמנע מרחיצה וסיכה ותשמיש המטה ואין צריך לנהוג דברים של צנעא. ורבינו מאיר ז"ל (מהר"מ מרוטנבורג) כתב בהלכות אבלות שלו: כתב ה"ר יצחק מוינ"א דתשעה באב שחל להיות בשבת אף על פי שאנו דוחין אותו עד למחר אותו היום אסור בתשמיש המטה, מידי דהווי אקובר מתו ברגל שאנו דוחין אבלות עד אחר הרגל, ואפילו הכי נוהג דברים שבצנעא ברגל. אם כן הכא נמי גבי שבת זו גבי תשעה באב הוא כרגל ואסור בתשמיש המטה. ותשעה באב ואבל שייכי אהדדי כדאמר רב חסדא בפרק קמא דתענית (דף יג ע"א) עד כאן לשון מורי.

הדבר יצא מפי מורי הקדוש וכל עדת ישראל יעשו אותו. כדאי הוא בית אלקינו לאבד עליו עונה אחת בשנה. אף על פי שיש לי להשיב דתשעה באב ואבלות חלוקים בכמה דברים... מיהו נכון להחמיר כדברי מורי, אפילו הוא מקיל ואני מחמיר היה לנו לעשות כדבריו, וכל שכן שהוא מחמיר ואני מקיל עד כאן לשון רבינו מאיר ז"ל. ומיהו לשון התוספתא משמע שאין נמנע, וכן עמא דבר."
על כך מעיר בשו"ת "כתב סופר" (אורח חיים סימן קא):
"ויש לדחות ראיה זו מתוספתא, דיש לומר דתוספתא סבירא לה כר' יוחנן דחמיר עשירי שבו נשרף רוב ההיכל ולולי שקבעו כבר בתשיעי היה ראוי יותר בעשירי. לכן סבירא ליה דבתשעה באב שחל בשבת, דמתקיים טפי בזמנו הראוי בעשירי, אינו צריך לנהוג בשבת אפילו דברים של צנעה. אבל לפי דנקטינן דעיקרו בתשיעי דאתחלתא דפרענותא הוא, ראוי על כל פנים לקיים בזמנו הראוי כל האפשר דברים שבצנעה, וקל וחומר מאבלות שברגל."
הלכה למעשה, נחלקו בשאלה זו מרן בשולחן ערוך (אורח חיים סימן תקנד סעיף יט) והרמ"א:
"אם חל תשעה באב בשבת, מותר בכולן אפילו בתשמיש המטה. 

הגה: ויש אוסרים תשמיש המטה, וכן נוהגין."
ה"משנה ברורה" (ס"ק מ) מוצא מקום להקל, במקרים מסוימים, גם לפי שיטת הרמ"א:
"אם אירע ליל טבילתה בשבת זו, הביא המגן אברהם בשם השל"ה דיש לסמוך בזה על דעה הראשונה וטובלת ומשמשת, ויש מחמירין גם בזה. ועיין בחיי אדם שכתב דכיון דבליל טבילה הוא מצות עונה יש לסמוך בזה על המתירין, והרמ"א שכתב דנוהגין לאיסור היינו במקום שאין כאן מצות עונה, מה שאין כן בליל טבילה. ועיין בביאור הגר"א דמשמע מיניה גם כן דהוא מצדד להלכה כדעת המחבר, ואם כן יש לסמוך להקל על כל פנים בליל טבילה."
ברוח דברינו לעיל, וברוח דברי הכתב סופר, נראה שהמחלוקת העקרונית בין מרן לרמ"א היא, שלדעת מרן, כשחל תשעה באב בשבת, התענית נקבעת לכתחילה בי' באב, כדעת ר' יוחנן, ועל כן בשבת עצמה אין מנהגי אבלות. לעומת זאת, דעת הרמ"א היא שעיקר התענית גם בשנה זו הוא בט' באב, ורק את הצום עצמו דוחים ליום א', אולם אבלות שבצנעה נוהגת גם בשבת.
לשאלה זו אפשר לקשר מחלוקת נוספת, בענין לימוד תורה בשבת זו. הרמ"א (שולחן ערוך אורח חיים סימן תקנג סעיף ב) פוסק:
"ונהגו שלא ללמוד בערב תשעה באב מחצות ואילך, כי אם בדברים המותרים בתשעה באב. ולכן אם חל בשבת אין אומרים פרקי אבות. וכן לא יטייל ערב תשעה באב."
כתב על כך ה"מגן אברהם" (ס"ק ז):
"אם כן, קל וחומר אם חל ט' באב בשבת שאסור ללמוד כל היום, דהא אסור מדינא ללמוד בט' באב. ועוד; דהא דברים שבצנעה נוהג. ובתשובות מור"ם לובלין כתב: אם חל ט' באב בשבת מותר ללמוד, דתשמיש גופא חומרא יתירה היא והבו דלא לוסיף עלה. וצריך עיון שלא הביא דברי רמ"א. מיהו בתשובות מהרי"ל כתב וזה לשונו: ט' באב שחל בשבת אסור ללמוד אחר חצות כמו בחול. משמע דקודם חצות מותר. ונראה לי הטעם כיון שנדחה נדחה ואין לו דין תשעה באב רק דין ערב תשעה באב... אבל בדרכי משה הביא בתשובת מהרי"ל: ערב תשעה באב שחל בשבת, ואם כן אין ראיה משם. ובכ"ה מתיר ללמוד בערב תשעה באב שחל בשבת, ואוסר בתשעה באב עצמו שחל בשבת. ולי נראה להחמיר בשניהם, דהא יכול ללמוד דברים המותרים בתשעה באב."
הדעות השונות חולקות בשאלה האם תשעה באב שחל בשבת הוא יום האבל המקורי, ולכן יש לנהוג בו אבלות (דברים שבצנעה, לימוד תורה), או שבמקרה כזה, יום האבל הוא ביום ראשון י' באב, והשבת היא, לכל היותר, ערב תשעה באב.
השתא דאתינן להכי, אביא את דברי ה"ביאור הלכה" בהקשר זה:
"וזה לשון המאמר מרדכי: מה שכתב הרב מגן אברהם להחמיר מטעם דיכול ללמוד דברים המותרים בתשעה באב, אומר אני שאין זה מספיק לפי שאין אדם לומד אלא מה שלבו חפץ. ועינינו הרואות דכמה תלמידי חכמים מתרשלים בלימוד המותר ביום תשעה באב עצמו משום דצער הוא להם ללמוד במה שאינם רגילין, וגם אני בעוונותי הרבים כאחד מהם. ולכן איני חושש לסברא זו ודעתי נוטה להתיר אפילו בחול עד סמוך לבין השמשות. ואי לאו דמיסתפינא מחברייא, הווה אמינא דאפילו ביום ט' באב עצמו היה לנו להקל, דבעונותינו הרבים נתקלקלו הדורות, וביום ט' באב מטיילין בשווקים ומשיחין שיחת חולין. ואפילו היודעים ספר וקצת הלומדים מקילין בזה. ופשיטא דבאופן זה טפי הוי עדיף להו ללמוד. וכיוצא בדבר מצינו בירושלמי: אמר ר' אבא בר ממל: אלו היה מי שיתמנה עמי הייתי מתיר מלאכה בחול המועד. כלום אסרו אלא כדי שיהא אוכלין ושותין ושמחין ועוסקין בתורה, וכדון אינון אוכלין ושותין ופוחזין. ואף אנו נאמר; כלום אסרו הלמוד אלא כדי שיהיו יושבין בעניני צער ואבילות ומתוך כך זוכרין ודואגין על חורבן הבית. והנה מטיילין ומשיחין שיחת חולין ומסיחין דעתן מן האבלות ומתוך כך באים לידי שחוק והיתול. אלא דמאחר שאיסור ברור הוא בש"ס ופוסקים פשיטא דאין לנו כח להקל. ושומר נפשו ירחיק עצמו משחוק והיתול וטיול, והשם יכפר בעד השוגגים. אמנם בערב ט' באב יש להקל כיון שלא הוזכר בש"ס ופוסקים, וכן אני נוהג אף בחול. ומכל מקום, מי שמרגיש בעצמו שיוכל לדחוק וללמוד דברים המותרים ולא ימעט מפני זה בלימודו קדוש יאמר לו, ואחר כוונת הלב הן הדברים."
לשאלתנו מהו יום האבל אם תשעה באב חל בשבת, נוסיף עוד מחלוקת. במשנה במסכת תענית (פרק ד משנה ז) שנינו:
"שבת (שבוע) שחל תשעה באב להיות בתוכה אסור מלספר ומלכבס (ובחמישי מותרין מפני כבוד השבת)."
בשאלה אם דין זה מתקיים גם כשתשעה באב חל בשבת, נחלקו הראשונים. הרא"ש (מסכת תענית פרק ד סימן לב) כותב:
"ירושלמי (הלכה ז): רבי בא בר כהן אמר קמיה דרבי יוסי בשם רבי אבהו: תשעה באב שחל להיות בשבת שני שבתות מותרין. כיון שנדחה התענית עד יום ראשון לא הוי שבת שחל תשעה באב להיות בתוכה."
היינו: לא נוהג דין שבוע שחל בו תשעה באב (לענין כיבוס ותספורת).
אמנם, לסמ"ג (ספר מצוות גדול עשין עשה דרבנן ג) דעה שונה:
"תשעה באב שחל להיות בשבת וכן ערב תשעה באב שחל להיות בשבת... נהגו רבותינו לאסור כל אותה שבוע לספר ולכבס אף על פי שנדחה לאחר השבת."
שתי הדעות הובאו להלכה בשולחן ערוך (אורח חיים סימן תקנא סעיף ד):
"לאחר התענית מותר לספר ולכבס מיד. ואם חל תשעה באב ביום ראשון או בשבת ונדחה לאחר השבת, מותר בשתי השבתות, בין שקודם התענית בין שאחריו. 

ויש מי שאומר שנהגו לאסור כל שבוע שלפניו, חוץ מיום ה' ויום ו'."
את המחלוקת מפרש שו"ת "להורות נתן" (חלק ה סימן לה):
"יש לומר דפלוגתתם תליא, דאם ט' באב  שחל בשבת נדחה לגמרי, אז השבוע שלפניו אין עליו דין שבוע שחל בו תשעה באב, וכלשון הטור 'כיון שנדחה התענית עד יום ראשון אם כן שבת ראשונה אינה שבת שחל תשעה באב להיות בתוכה', וזהו דעת הרא"ש דלשיטתו אזיל דבשבת שחל בו תשעה באב אינו נוהג אף דברים שבצנעא והיינו משום דלגמרי עקרוהו. ומאן דמחמיר סובר דעל כל פנים איכא עליו שם תשעה באב כי לא עקרוהו לגמרי, ורק בשבת עצמה התירו שלא להתענות, ומכל מקום לא נעקר ממנה שם תשעה באב, ולכן הדברים האסורים בשבוע שחל בו תשעה באב נוהג גם בזה, שהרי גם בשבת עצמה נוהגין דברים שבצנעא."
ראינו את שתי הגישות ביחס למעמדו של י' באב בשנה שתשעה באב חל בשבת; מהו היום העיקרי בו מציינים את החורבן. נקווה שבקרוב ממש שאלה זו לא תהיה אקטואלית, ויתקיימו בנו דברי הנביא זכריה (ח, יט): כֹּה אָמַר ה' צְבָ-אוֹת צוֹם הָרְבִיעִי וְצוֹם הַחֲמִישִׁי וְצוֹם הַשְּׁבִיעִי וְצוֹם הָעֲשִׂירִי יִהְיֶה לְבֵית יְהוּדָה לְשָׂשׂוֹן וּלְשִׂמְחָה וּלְמֹעֲדִים טוֹבִים וְהָאֱמֶת וְהַשָּׁלוֹם אֱהָבוּ
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