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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת                                                                                דף מס' 1       


פרשת עקב  תשס"ו

והיה עקב תשמעון... והיה אם שמע תשמעו

יש דמיון מסוים בין תחילת הפרשה לבין סיומה. בשני המקומות מנוסחים דברים בלשון התניה: אם תקיימו המצוות, תזכו ל"שכר". (השימוש במרכאות במילה שכר נובע מהעובדה שאיננו נכנסים בשלב זה לשאלה האם ההבטחות האלוקיות הן אכן שכר וענש, ומדוע ה"שכר" הוא גשמי ולא רוחני. התייחסות מסוימת לשאלות אלו תבוא בהמשך.)

ההבטחות בתחילת הפרשה (פרק ז פס' יב-טו) הן בעיקר בתחומי "פוריות" ובריאות:

וְהָיָה עֵקֶב תִּשְׁמְעוּן אֵת הַמִּשְׁפָּטִים הָאֵלֶּה וּשְׁמַרְתֶּם וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם וְשָׁמַר ה' אֱלֹקֶיךָ לְךָ אֶת הַבְּרִית וְאֶת הַחֶסֶד אֲשֶׁר נִשְׁבַּע לַאֲבֹתֶיךָ.

וַאֲהֵבְךָ וּבֵרַכְךָ וְהִרְבֶּךָ וּבֵרַךְ פְּרִי בִטְנְךָ וּפְרִי אַדְמָתֶךָ דְּגָנְךָ וְתִירשְׁךָ וְיִצְהָרֶךָ שְׁגַר אֲלָפֶיךָ וְעַשְׁתְּרֹת צֹאנֶךָ עַל הָאֲדָמָה אֲשֶׁר נִשְׁבַּע לַאֲבֹתֶיךָ לָתֶת לָךְ.

בָּרוּךְ תִּהְיֶה מִכָּל הָעַמִּים לֹא יִהְיֶה בְךָ עָקָר וַעֲקָרָה וּבִבְהֶמְתֶּךָ.

וְהֵסִיר ה' מִמְּךָ כָּל חֹלִי וְכָל מַדְוֵי מִצְרַיִם הָרָעִים אֲשֶׁר יָדַעְתָּ לֹא יְשִׂימָם בָּךְ וּנְתָנָם בְּכָל שׂנְאֶיךָ.

לקראת סיום הפרשה (פרק יא פס' יג-יז) ההבטחות הן בתחום השפע הכלכלי (היבול החקלאי):

וְהָיָה אִם שָׁמֹעַ תִּשְׁמְעוּ אֶל מִצְוֹתַי אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם הַיּוֹם לְאַהֲבָה אֶת ה' אֱלֹקֵיכֶם וּלְעָבְדוֹ בְּכָל לְבַבְכֶם וּבְכָל נַפְשְׁכֶם.

וְנָתַתִּי מְטַר אַרְצְכֶם בְּעִתּוֹ יוֹרֶה וּמַלְקוֹשׁ וְאָסַפְתָּ דְגָנֶךָ וְתִירשְׁךָ וְיִצְהָרֶךָ.

וְנָתַתִּי עֵשֶׂב בְּשָׂדְךָ לִבְהֶמְתֶּךָ וְאָכַלְתָּ וְשָׂבָעְתָּ.

הִשָּׁמְרוּ לָכֶם פֶּן יִפְתֶּה לְבַבְכֶם וְסַרְתֶּם וַעֲבַדְתֶּם אֱלֹהִים אֲחֵרִים וְהִשְׁתַּחֲוִיתֶם לָהֶם.

וְחָרָה אַף יְהֹוָה בָּכֶם וְעָצַר אֶת הַשָּׁמַיִם וְלֹא יִהְיֶה מָטָר וְהָאֲדָמָה לֹא תִתֵּן אֶת יְבוּלָהּ וַאֲבַדְתֶּם מְהֵרָה מֵעַל הָאָרֶץ הַטֹּבָה אֲשֶׁר ה' נֹתֵן לָכֶם.

ניתן להבחין במספר הבדלים בין שני המקומות:

א) לשון ההתניה בתחילת הפרשה היא עֵקֶב: וְהָיָה עֵקֶב תִּשְׁמְעוּן אֵת הַמִּשְׁפָּטִים הָאֵלֶּה, ואילו בסיום הפרשה מילת ההתניה היא אִם: וְהָיָה אִם שָׁמֹעַ תִּשְׁמְעוּ אֶל מִצְוֹתַי. השימוש במילה עֵקֶב אינו מקרי, שכן בהמשך (פרק ח פס' יט-כ) כאשר "נסגר" המעגל ומוזכרת האפשרות הלא רצויה של אי קיום המצוות, היא מופיעה שוב: 
וְהָיָה אִם שָׁכֹחַ תִּשְׁכַּח אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ וְהָלַכְתָּ אַחֲרֵי אֱלֹהִים אֲחֵרִים וַעֲבַדְתָּם וְהִשְׁתַּחֲוִיתָ לָהֶם הַעִדֹתִי בָכֶם הַיּוֹם כִּי אָבֹד תֹּאבֵדוּן.

כַּגּוֹיִם אֲשֶׁר ה' מַאֲבִיד מִפְּנֵיכֶם כֵּן תֹּאבֵדוּן עֵקֶב לֹא תִשְׁמְעוּן בְּקוֹל ה' אֱלֹקֵיכֶם.

שוב: עֵקֶב לֹא תִשְׁמְעוּן! 
ב) בתחילת הפרשה ההתייחסות היא לשמירת הַמִּשְׁפָּטִים: וְהָיָה עֵקֶב תִּשְׁמְעוּן אֵת הַמִּשְׁפָּטִים הָאֵלֶּה, זאת למרות שבפסוק הקודם (המסיים את פרשת "ואתחנן") מופיע ניסוח כוללני יותר: וְשָׁמַרְתָּ אֶת הַמִּצְוָה וְאֶת הַחֻקִּים וְאֶת הַמִּשְׁפָּטִים אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם לַעֲשׂוֹתָם. לעומת זאת בסיום הפרשה ההתייחסות היא לכלל המצוות: וְהָיָה אִם שָׁמֹעַ תִּשְׁמְעוּ אֶל מִצְוֹתַי. הדבר בולט יותר בפסוקי הסיום: כִּי אִם שָׁמֹר תִּשְׁמְרוּן אֶת כָּל הַמִּצְוָה הַזֹּאת אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם. 

לגבי המילה אִם אין מחלוקת בין הפרשנים. לעומת זאת המילה עֵקֶב ברורה פחות. 

רש"י מפרש:

"והיה עקב תשמעון - אם המצוות קלות שאדם דש בעקביו תשמעון."

היינו: המשמעות המילולית של עֵקֶב היא אִם. אמנם, הכתוב משתמש במילה עֵקֶב כדי לרמוז דבר נוסף: ישנן מצוות שאדם עלול לזלזל בהן (מצוות קלות שאדם דש בעקביו) שגם אותן חובה לשמור. הרמב"ן שמביא את דברי רש"י מוסיף: "והזכיר הכתוב המשפטים, אולי יזהיר במשפטים הקלים כדיני ממונות שלא יבזו אותם". בכך הוא מנסה לענות על הנקודה השניה שהעלינו; ההתמקדות במִשְׁפָּטִים דווקא , זאת משום שאנשים נוטים יותר לזלזל בהם. [סיבת ה"זלזול" אינה ברורה. אולי משום שניתן לראות במשפטים מערכת יותר "אנושית" ופחות "אלוקית" אפשר לשנותה או להתעלם ממנה... ]

רבנו בחיי מרחיב בענין מצוות שאדם דש בעקביו:

"לפי שיש בני אדם שאינן חוששין בקצת מצוות שהן קלות בעיניהם ודשין אותן בעקב. וכבר גילו לנו רז"ל כי עונש המצוות שאדם מזלזל בהן ודש אותן בעקביו בעולם הזה מקיף אותו ליום הדין, שנאמר (תהלים מט): עון עקבי יסובני. 
ועוד יכלול עון עקבי יסובני - שבא להזהיר על אותן מצוות שהוא חייב לפסוע בהן והן פסיעות של מצוה, כגון ללכת אל בית הכנסת ולבית המדרש ולבקר את החולים וללוות את המתים ולנחם אבלים, כל אלו מצות של פסיעות ושכרן גדול. וכבר אמרו רז"ל שאפילו בשבת מותר לו לרוץ לבית הכנסת שנאמר (הושע יא) אחרי ה' ילכו כאריה ישאג, ואם אינו מקיים מצות של פסיעות אותו עון יסובהו ליום הדין, זהו עון עקבי יסובני. וכן אם פוסע לדבר עברה אותו עון יסבהו ליום הדין כמו כן, שכן מצינו בבתו של ר' חנינא בן תרדיון שנגזר עליה לישב בקובה של זונות בעון שדקדקה בפסיעותיה לפני גדולי רומי, והצדיקה עליה את הדין ואמרה (ירמיה לב) גדול העצה ורב העליליה אשר עיניך פקוחות על כל דרכי בני אדם, כלומר אפילו בדקדוק פסיעות. הא למדת שהאדם נוטל שכר על פסיעותיו כפי הדרך שהוא הולך בה, זהו והיה עקב תשמעון."

אבן עזרא מציע פרוש שונה:

"עקב - כמו 'לעולם עקב' - שכר באחרונה." 
אבן עזרא מפנה אותנו לפסוק בתהלים (קיט, קיב): נָטִיתִי לִבִּי לַעֲשׂוֹת חֻקֶּיךָ לְעוֹלָם עֵקֶב שהוא מפרשו שהשכר על קיום המצוות מגיע בסוף (שכר באחרונה). אמנם בפרושו לתהלים הוא מפרש את הביטוי לְעוֹלָם עֵקֶב: "שהם עומדים לעולם, או כי שכרם ותגמולם הוא לעולם", במובן של נצחיות, אולם בפרושו לחומש הוא מדגיש כנראה פן אחר. גם פרוש זה מוזכר בדברי הרמב"ן ("והמפרשים אמרו כי טעם 'עקב' שכר באחרית"). הוא מביא פסוק נוסף מתהלים (יט, יב) המתאים לפרוש זה: גַּם עַבְדְּךָ נִזְהָר בָּהֶם בְּשָׁמְרָם עֵקֶב רָב, והוא מצדיק פרוש זה גם מבחינה לשונית:   
"ונכון הוא, כי יקראו בלשון הקדש תחילת כל דבר בלשון 'ראש', כענין: ראש דברך אמת (שם קיט קס), וכן גדול הדור - ראש העם (במדבר כה ד), והמשובח - ראש בשמים (שיר השירים ד, יד), וכן יקראו אחרית כל דבר 'עקב', כי הלשון יתפוס דמיונו באדם, והראש תחילה והעקב בו אחרית וסוף." 
לרעיון תשלום השכר בסוף, מציע "בעל הטורים" מספר רמזים כדרכו בקדש:

"והיה עקב - לעיל מיניה (פסוק יא) כתיב: היום לעשותם, וסמיך ליה עקב – כלומר; היום לעשותם אבל שכרם בעקב, פירוש בסוף...

אם עקב תשמעון ישמור לך הברית, שנאמר באברהם (בראשית כו, ה): עקב אשר שמע אברהם בקולי. ושמר (546) - בגימטריא לעתיד לבא (547)." 

ה"כלי יקר" אינו מקבל את הקשר לעקב אשר שמע אברהם בקולי:

"פירש"י אם המצות קלות שבני אדם דשים בעקביהם תשמעון. לא רצה לפרש עקב זה מלשון עקב אשר שמע אברהם בקולי, לפי שקשה לו הלא בפסוק הקודם נאמר: ושמרתם את החקים ואת המשפטים, ולמה הזכיר כאן משפטים בלא חוקים? אלא ודאי שלשון עקב כולל החוקים ורמזם בלשון עקב - לפי שהשטן והאומות מונין עליהם מצד שאין טעמם נודע, ובסיבה זו בני אדם נוהגין קלות בהם ודשים אותם בעקב, וזהו שנאמר: אם המצות קלות, ועל כן הזכירם בלשון עקב ולא בלשון חוקים, לומר לך שהחוקים שהזהרתיך עליהם למעלה אולי מצד שבני אדם דשין אותם בעקביהם לא תהיה זהיר וזריז בהם כמו במשפטים ודינין שתועלתם גלוי וידוע לך, על כן אני אומר שאם גם החוקים הרמוזים בעקב, אע"פ שבני אדם דשים אותם בעקביהם, מ"מ תהיה זהיר בהם כמו במשפטים." 

הרמב"ן עצמו, שהביא תחילה את פרושי רש"י ואבן עזרא, מציע פרוש המסתמך על תרגום אונקלוס:

"ואונקלוס תרגם חלף, כמו חלף עבודתכם (במדבר יח לא) - עשאו לשון סבוב, נגזר מן: והיה העקוב למישור (ישעיה מ ד) - הדרך המעוקל ההולך סביב סביב, וכן עקובה מדם (הושע ו ח) - מסובבת ומוקפת יאמר, והיה סיבת שמעכם המשפטים ועשותכם אותם שישמור ה' לכם בריתו, ויפה פירש. ודומה לזה: בגלל הדבר הזה (להלן טו י) - בסבתו, מלשון וגללו את האבן (בראשית כט ג). וכן על דעתי, כל לשון עקיבה גלגול וסבוב; עקוב הלב (ירמיה יז ט), ויעקבני זה פעמים (בראשית כז לו), ויהוא עשה בעקבה (מלכים ב י, יט), ענין גלגולין וסבות. ולכן יקראו יעקב 'ישורון' - כי היפך העקוב מישור, וכן אחורי הרגל שנקרא עקב; וידו אוחזת בעקב עשו (בראשית כה כו) - יקראנו כן בעבור היותו מעוגל... "

נראה לי שבניגוד לרש"י ולאבן עזרא, הרמב"ן אינו מתייחס לענין קבלת שכר עבור שמירת המשפטים אלא מעין "סגירת מעגל"; סיבת שמעכם המשפטים ועשותכם אותם שישמור ה' לכם בריתו.

ונקודה נוספת שבה שונה פרושו מפרוש רש"י:

"והזכיר את המשפטים האלה - להזהיר מאד במשפטים, כי לא יהיה עם רב כולו נזהר במצוות כולן שלא יחטאו בהן כלל, רק במשפטים יעמידו התורה, כמו שנאמר בהן (דברים כא כא): וכל ישראל ישמעו ויראו. ועוד כי רבים ירחמו מלסקול האיש ולשרוף אותו אחרי שנעשית העבירה, כמו שנאמר (להלן יט יג): לא תחוס עינך. ועוד שייראו מן התקיפים ומן המטעים, כמו שאמר (לעיל א יז): לא תגורו מפני איש כי המשפט לאלהים הוא, ואמר בנביא השקר (להלן יח כב) לא תגור ממנו... "

בניגוד לרש"י המפרש שההתמקדות במִשְׁפָּטִים דווקא היא בגלל שאנשים נוטים יותר לזלזל בהם, הרמב"ן טוען שההתמקדות במִשְׁפָּטִים היא משום ששמירתם טעונה חיזוק כי רק במשפטים יעמידו התורה. הסיבה ששמירתם טעונה חיזוק היא משתי סיבות עיקריות: א) כי רבים ירחמו מלסקול האיש ולשרוף אותו אחרי שנעשית העבירה, ב) שייראו מן התקיפים ומן המטעים.
רבינו בחיי מציע סיבה נוספת לשימוש במילה עֵקֶב:

"כל יעודי הפרשה הזאת יעודים גופניים בתועלת הגוף בעולם הזה שהם הכנה לחיי העולם הבא. ונכלל עוד תועלת במלת עקב כי יעודים גופניים אלו הוא השכר הקל והשפל שיש לאדם, כי כן העקב שפל הגוף, אבל השכר הגדול והעצום שהוא זיו השכינה נכלל במלת והיה שהוא כולל השם המיוחד, וזהו שסיימה פרשה של מעלה: היום לעשותם וסמיך ליה והיה עקב, לרמוז כי בעשייתם היום הזה יהיה שכרו זיו השכינה." 
חלק גדול מהפרשנות החסידית לפרשתנו מסתמך על דברי מדרש דברים רבה (ג/א):

"הלכה: אדם מישראל שיש לו מנורה שעשויה פרקים פרקים מהו לטלטלה בשבת? כך שנו חכמים: המרכיב קני מנורה בשבת חייב חטאת. ומשום מה מחייב? אמר ר' אבהו בשם רבי יוחנן: המרכיב את המנורה בשבת כאדם שבונה בשבת ומי שהוא בונה בשבת חייב. 
אמר ר' יוסי ברבי חנינא: אימתי שמרו ישראל את השבת כשם שראוי לה? תחילה כשניתנה להן באלוש. מנין? שנאמר (שמות יז): וישבתו העם ביום השביעי. ואת סבור שמא לרעתך נתתי לך את השבת? לא נתתי לך אלא לטובתך. כיצד? אמר ר' חייא ברבי אבא: את מקדש את השבת במאכל ובמשתה ובכסות נקיה ומהנה את נפשך, ואני נותן לך שכר. מנין? וקראת לשבת עונג. מה כתיב אחריו? אז תתענג על ה' ויתן לך משאלות לבך. אמרו לו ישראל: ואימתי את נותן לנו שכר המצוות שאנו עושים? אמר להם הקב"ה: מצוות שאתם עושים, מפירותיהן אתם אוכלים עכשיו. אבל שכרו בעקב אני נותן לכם מנין ממה שקרינו בענינו והיה עקב תשמעון."

נראה לי שסיום דברי המדרש מתאים לשיטת אבן עזרא שהוזכרה לעיל בענין שכר באחרונה ולא שכר מיידי. אולם הקשר בין תחילת הדברים לפרשתנו טעון הסבר. 
ה"שפת אמת" (שנת תרל"א) מציע הסבר רעיוני-השקפתי:

"כי השי"ת ברא כן העולם להיות מתחברין הנבראים ע"י האדם עד שיהיה הכל מקורב להשי"ת, כמו שנאמר: ולכבודי בראתיו כו'. שיהיה מורגש ונשמע ההארה שיש בכל דבר, כי בכל דבר יש הארה מהשי"ת והיא נקודה הפנימיות. וצריכין בני ישראל לראות שיהיו כל מעשיהם בדביקות החיות מנקודה הנ"ל, ועל ידי זה ממשיכין הארה ושמיעת דבר ה' מתוך כל דבר. וזה מצוות קלות - לדבק גם דברים הרגילין ע"י שעושין הכל רק לרצונו... ועקב היא מדרגה תחתונה, וזה עקב רב - שמה שנתרחק יותר נסתר הנקודה מרב טובך כו'. וזה תכלית רצונו יתברך להיות כל הנבראים מחוברין זה בזה עד שגם הסוף ומדרגה התחתונה תהיה נמשכת אחר הראשית וההתחלה כנ"ל. ולזאת הוי זהיר במצוה קלה (כבחמורה) כי זה כמנורה של חוליות שנקרא בונה מה שמקרב דבר לדבר שיהיה נגמר הכלי."

שנתיים לאחר מכן (תרל"ג) הוא מוסיף: 

"ואיתא בגמרא: הרבה עשו כרשב"י ולא עלתה בידן, כר' ישמעאל - ואספת דגנך כפשוטו - ועלתה בידן. והוא פלא: מי שעשה כרשב"י איך נאמר ולא עלתה? רק הפירוש שלא עלתה בידו להעלות עניני עולם הזה שזה עיקר עבודת האדם."

עיקר עבודתו של האדם היא להעלות עניני עולם הזה למעלות רוחניות, כמנורה של פרקים המתחברת, וכגוף שלם מעקב ועד ראש. 

בעל "מי השילוח" מציג אף הוא את שאלתנו "מאי ענין הלכה זאת לכאן", והוא מציע כוון שונה:

"הענין בזה כי באמת נאסר טילטול מנורה בשבת משום חשש בנין כי פן בעת טילטולו את המנורה הקנים הרפים יתחזקו מעט ע"י טילטולו ויהיה בונה. כי מאחר שלא ניתן שיעור על מלאכת הבונה, נאסר בכל שהוא, ואי אפשר לדקדק. ואם יאמר האדם כי הקב"ה בא ח"ו בטרוניה עם בריותיו שנתן להם מצוות שלא יוכלו לעמוד בהם, על זה סמך המדרש תיכף: והיכן שמרו ישראל את השבת בתחילה כשניתן להם באלוש... להראות כי אף קיום המצוות הוא ביד ה' כי יתן כח באדם שיוכל לקיימם, כי בשכל אנושי אי אפשר להשיג איך שמרו ישראל שבת הראשונה בכל דקדוקיה בלא הרגל תיכף בפעם הראשון וכל ישראל לא עברו אף על דקדוק קטן... ובזה ראיה כי השי"ת יגמור עלינו ויכונן כל מעשינו לטובה, וזה: והיה עקב תשמעון - כי לסוף יראה השי"ת כי כל ישראל הלכו אחר רצונו הקדוש."

באופן מסוים ניתן לומר שהשפת אמת הלך יותר בעקבות רש"י (וחז"ל) על המצוות שאדם דש בעקביו, היינו החלק הנמוך יותר, ואילו בעל מי השילוח הלך בעקבות אבן עזרא שמדגיש את מה שקורה בסוף.


הוקדש על ידי חיים רשף

לעילוי נשמת

מינה נחמה בת רחל ואלישע ז"ל

נפטרה בי"ב באב.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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