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פרשת עקב  תשס"ז

הורשת הארץ - לאט או מהר

שבחי הארץ ומעלותיה תופסים חלק מרכזי מפרשתנו ובין השאר ישנה התייחסות לעימות עם עמי הארץ היושבים בה בעת הגיענו אליה. כך בפרק ז פס' כ-כד:

וְגַם אֶת הַצִּרְעָה יְשַׁלַּח ה' אֱלֹקֶיךָ בָּם עַד אֲבֹד הַנִּשְׁאָרִים וְהַנִּסְתָּרִים מִפָּנֶיךָ.

לֹא תַעֲרֹץ מִפְּנֵיהֶם כִּי ה' אֱלֹקֶיךָ בְּקִרְבֶּךָ אֵל גָּדוֹל וְנוֹרָא.

וְנָשַׁל ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת הַגּוֹיִם הָאֵל מִפָּנֶיךָ מְעַט מְעָט לֹא תוּכַל כַּלֹּתָם מַהֵר פֶּן תִּרְבֶּה עָלֶיךָ חַיַּת הַשָּׂדֶה.

וּנְתָנָם ה' אֱלֹקֶיךָ לְפָנֶיךָ וְהָמָם מְהוּמָה גְדֹלָה עַד הִשָּׁמְדָם.
וְנָתַן מַלְכֵיהֶם בְּיָדֶךָ וְהַאֲבַדְתָּ אֶת שְׁמָם מִתַּחַת הַשָּׁמָיִם לֹא יִתְיַצֵּב אִישׁ בְּפָנֶיךָ עַד הִשְׁמִדְךָ אֹתָם.

בפסוקים אלו ישנה אמנם הבטחה להכחדתם של הגויים; וְהָמָם מְהוּמָה גְדֹלָה עַד הִשָּׁמְדָם, לֹא יִתְיַצֵּב אִישׁ בְּפָנֶיךָ עַד הִשְׁמִדְךָ אֹתָם, אולם הדבר יתרחש באופן הדרגתי; וְנָשַׁל ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת הַגּוֹיִם הָאֵל מִפָּנֶיךָ מְעַט מְעָט, והנימוק לכך הוא: לֹא תוּכַל כַּלֹּתָם מַהֵר פֶּן תִּרְבֶּה עָלֶיךָ חַיַּת הַשָּׂדֶה. 
הבטחה זו היא חזרה (די מדויקת) על האמור בפרשת "משפטים" (שמות פרק כג פס' כח-לא):

וְשָׁלַחְתִּי אֶת הַצִּרְעָה לְפָנֶיךָ וְגֵרְשָׁה אֶת הַחִוִּי אֶת הַכְּנַעֲנִי וְאֶת הַחִתִּי מִלְּפָנֶיךָ.
לֹא אֲגָרֲשֶׁנּוּ מִפָּנֶיךָ בְּשָׁנָה אֶחָת פֶּן תִּהְיֶה הָאָרֶץ שְׁמָמָה וְרַבָּה עָלֶיךָ חַיַּת הַשָּׂדֶה.

מְעַט מְעַט אֲגָרֲשֶׁנּוּ מִפָּנֶיךָ עַד אֲשֶׁר תִּפְרֶה וְנָחַלְתָּ אֶת הָאָרֶץ.

וְשַׁתִּי אֶת גְּבֻלְךָ מִיַּם סוּף וְעַד יָם פְּלִשְׁתִּים וּמִמִּדְבָּר עַד הַנָּהָר כִּי אֶתֵּן בְּיֶדְכֶם אֵת ישְׁבֵי הָאָרֶץ וְגֵרַשְׁתָּמוֹ מִפָּנֶיךָ.

הפסוק האחרון (וְשַׁתִּי אֶת גְּבֻלְךָ וכו') הוא בעל משמעות רבה והוא עונה על שאלה ידועה. לאברהם אבינו הובטחה ארץ גדולה ורחבה, מנהר מצרים עד נהר פרת, ארץ שהיא מקום מושבם של עשר אומות. אולם בפרשת "מסעי", גבולות ארץ כנען הם מצומצמים יותר (לא נהר מצרים אלא נחל מצרים, נהר פרת אינו מוזכר כלל, וזוהי ארץ שבע אומות ולא עשר). יתכן, על פי הפשט, שהסיבה לכך היא דמוגרפית. על פי מספרם בזמן הכניסה לארץ, גבולות ארץ כנען מספיקים להם, אולם כאֲשֶׁר תִּפְרֶה והאוכלוסיה תגדל - אז: וְנָחַלְתָּ אֶת הָאָרֶץ... מִיַּם סוּף וְעַד יָם פְּלִשְׁתִּים וּמִמִּדְבָּר עַד הַנָּהָר.   

הסבר זה מופיע למעשה בפירוש אבן עזרא (שם):

"הזכיר הטעם למה לא יגרשם בשנה אחת וזהו פן תהיה הארץ שממה. כי ארץ ישראל תהיה ארוכה מאד. ויוצאי מצרים לא יוכלו לישבה כולה... עד שתפרה שתוכל לישב כל הארץ. ועתה יפרש אורך הארץ ורחבה... "

אלא שבהמשך פרשתנו (פרק ט פס' א-ג) אנו שומעים, לכאורה, דברים שונים:

שְׁמַע יִשְׂרָאֵל אַתָּה עֹבֵר הַיּוֹם אֶת הַיַּרְדֵּן לָבֹא לָרֶשֶׁת גּוֹיִם גְּדֹלִים וַעֲצֻמִים מִמֶּךָּ עָרִים גְּדֹלֹת וּבְצֻרֹת בַּשָּׁמָיִם.

עַם גָּדוֹל וָרָם בְּנֵי עֲנָקִים אֲשֶׁר אַתָּה יָדַעְתָּ וְאַתָּה שָׁמַעְתָּ מִי יִתְיַצֵּב לִפְנֵי בְּנֵי עֲנָק.

וְיָדַעְתָּ הַיּוֹם כִּי ה' אֱלֹקֶיךָ הוּא הָעֹבֵר לְפָנֶיךָ אֵשׁ אֹכְלָה הוּא יַשְׁמִידֵם וְהוּא יַכְנִיעֵם לְפָנֶיךָ וְהוֹרַשְׁתָּם וְהַאֲבַדְתָּם מַהֵר כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר ה' לָךְ.

לפנינו ציווי והבטחה מפורשים: וְהוֹרַשְׁתָּם וְהַאֲבַדְתָּם מַהֵר, בניגוד לציווי הקודם על הורשה הדרגתית של יושבי הארץ!

[בטרם נמשיך חשוב לציין שחיוב וְהוֹרַשְׁתָּם וְהַאֲבַדְתָּם הוא לאחר הקריאה לשלום, וסרוב האומות להיענות לה.] 

לא אכחד שלא מצאתי בדברי הפרשנים מי שמעיר במפורש (בלשון קושיה) על הסתירה לכאורה, אולם בהחלט מצאתי בדבריהם תשובה לשאלה שלא נשאלה.

זה לשון הרמב"ן (ז, כב): 
"לא תוכל כלתם מהר - יבטיח שה' יכריתם כולם, וישלח בהם את הצרעה להאביד הנשארים והנסתרים. והנה כולם יאבדו, אבל אמר שלא יכלה אותם במלחמה ביום אחד ולא שיגרשם מן הארץ בשנה אחת פן תהיה הארץ שממה ורבה עליך חית השדה. והוסיף עוד להבטיח שלא יהיו אלה הנשארים רובם, אבל ה' יהומם מהומה גדולה ורובם יאבדו ביד ישראל. וכן אמר: הוא ישמידם והוא יכניעם לפניך והורשתם והאבדתם מהר - שיאבדו רובם במהרה, לא שיכלו, עד אשר תפרה ונחלת את הארץ."

לדבריו יש כאן שלשה שלבים:

1. השלב הסופי הוא שה' יכריתם כולם.

2. בשלב הראשוני-המיידי רובם יאבדו ביד ישראל, ולזה מכוון הפסוק וְהוֹרַשְׁתָּם וְהַאֲבַדְתָּם מַהֵר.
3. המיעוט הנותר - לא יכלה אותם במלחמה ביום אחד ולא יגרשם מן הארץ בשנה אחת, עד אשר תפרה ונחלת את הארץ. 

הרחבה של הכוון הזה מופיעה אצל המלבי"ם:

"הנה מצאנו במלחמת יהושע שתחילה התקבצו מלכים רבים ויועדו להילחם עם יהושע, ויהושע הכה אותם ואת מלכיהם, ובכל זאת מצאנו שאחר כך ארכה המלחמה ימים רבים ולא לכדם בפעם אחת, וזה היה בהשגחת ה' שאמר בפרשת משפטים מעט מעט אגרשנו מפניך...

אולם אם היתה כל המלחמה מעט מעט, היו מתקבצים בכל עת והיו לו מלחמות כבדות. לכן סבב ה' שבתחילה התקבצו כולם יחד, וה' הממם במהומה, כמו שנאמר (יהושע י): ויהומם ה' לפני בני ישראל והכה אותם ואת מלכיהם, ומאז נפל עליהם פחד ולא התקבצו עוד, וכבשם אחר כך מעט מעט לבל תרבה עליהם חית השדה. וזהו שאמר וְנָשַׁל ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת הַגּוֹיִם הָאֵל מִפָּנֶיךָ מְעַט מְעָט. 

אבל בל תאמר שהלא באופן זה יתקבצו תמיד ויהיה לכם מלחמה כבדה בתמידות, על זה אמר וּנְתָנָם ה' אֱלֹקֶיךָ לְפָנֶיךָ, שתחילה יתקבצו כולם, ואז וְהָמָם מְהוּמָה גְדֹלָה וגם וְנָתַן מַלְכֵיהֶם בְּיָדֶךָ שהרגו גם את המלכים, וְהַאֲבַדְתָּ אֶת שְׁמָם מִתַּחַת הַשָּׁמָיִם ועל ידי כך תפול עליהם אימה ופחד, ומאז לֹא יִתְיַצֵּב אִישׁ בְּפָנֶיךָ עַד הִשְׁמִדְךָ אֹתָם - מאז לא התקבצו עוד."

לדעתו, אופן הכיבוש בימי יהושע הוא הגשמת האמור בפרשתנו. בשלב הראשון היתה מלחמה גדולה שתחילה התקבצו מלכים רבים ויועדו להילחם עם יהושע, ויהושע הכה אותם ואת מלכיהם, ומאז נפל עליהם פחד ולא התקבצו עוד, וכבשם אחר כך מעט מעט לבל תרבה עליהם חית השדה. המכה הקשה שהם "חטפו" במערכה הראשונה גרמה לכך שהקרבות הבאים היו קטנים יותר.

האלשיך הקדוש ("תורת משה") רואה את סדר הדברים בספר יהושע בצורה הפוכה:

"לא יעשה לך ה' כמסות הגדולות אשר עשה לפרעה ולכל מצרים כאשר אמרתי לך, כי אם ונשל ה' אלהיך מפניך מעט מעט, אך לא את כולם כאחד, שלא יתן בלבם יבאו מתחילה יחד כולם לכלותם מהר כי אם מעט מעט, כאשר היה; כי הֵחֵלוּ ביריחו בלבד, ואחר כך את העי, כי לא תוכל לכלותם מהר פן תרבה עליך חית השדה בעוון אשר ערצת וְתַחְתָּ מפניהם. שאם לא כן בלי עוון, מוראכם וחתכם יהיה על כל חית השדה.

אך אחר שאחל לתת לפניך מעט מעט שהוא את יריחו ועוד מעט את העי, אחרי כן שנעשה משפט בעכן וראו ישראל ולקחו מוסר ושבו עד ה' ויאמץ לבם נתנם ה' יחד - ועל העת ההיא אמר ונתנם ה' אלקיך לפניך, עמים רבים ומלכיהם, והמם מהומה גדולה - שהוא מה שאחר מלחמת העי נאספו כל המלכים ההם.

ומן השמים היה, כי על כן יעץ הוא יתברך את יהושע יעשה בערמה לכבוש את העי על ידי האורב, עם היות שאין מעצור לה' להושיע מבלי מארבים, אך ה' צבאות יעץ למען הַשְׂגִיא לגויים ההם שיתקבצו יחד להכילם כאחד ביד ישראל, באומרם כי עתה לא נצחו רק על ידי תחבולות טבעיות באופן שאין מלחמתם מתייחסת אל ה' איש מלחמה רק לאנשים, ועל כן ערבו אל לבם לעשות גם הם הכנה טבעית שהוא להתאסף מלכים גדולים וכן רבים. וזהו שאחר מלחמת העי אמר (יהושע ט א): ויהי כשמוע כל המלכים ויתקבצו יחדו להלחם, ואז והמם מהומה גדולה. והוא האמור שם (י י) במלחמה ההוא: ויהומם ה' לפני ישראל וה' השליך עליהם אבנים גדולות מן השמים עד השמידך אותם... " 
לדעתו, סדר האירועים היה הפוך: תחילה וְנָשַׁל ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת הַגּוֹיִם הָאֵל מִפָּנֶיךָ מְעַט מְעָט, והכונה למלחמה ביריחו ובעי, ואחר כך וְהוֹרַשְׁתָּם וְהַאֲבַדְתָּם מַהֵר, והכונה היא לכתוב (יהושע ט): וַיְהִי כִשְׁמֹעַ כָּל הַמְּלָכִים אֲשֶׁר בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן בָּהָר וּבַשְּׁפֵלָה וּבְכֹל חוֹף הַיָּם הַגָּדוֹל אֶל מוּל הַלְּבָנוֹן הַחִתִּי וְהָאֱמֹרִי הַכְּנַעֲנִי הַפְּרִזִּי הַחִוִּי וְהַיְבוּסִי. וַיִּתְקַבְּצוּ יַחְדָּו לְהִלָּחֵם עִם יְהוֹשֻׁעַ וְעִם יִשְׂרָאֵל פֶּה אֶחָד.

ברור שאין מחלוקת בין המלבי"ם לאלשיך ביחס לסדר המלחמות בספר יהושע, וברור הוא שכיבושי יריחו והעי קדמו להתארגנות של כָּל הַמְּלָכִים אֲשֶׁר בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן... לְהִלָּחֵם עִם יְהוֹשֻׁעַ וְעִם יִשְׂרָאֵל פֶּה אֶחָד, וברור שהתאגדות זו גרמה לכך שהכיבוש יצבור תאוצה ויהפוך למהלך מלחמתי רחב היקף. המחלוקת ביניהם היא אם להתייחס לשתי המלחמות הראשונות הקטנות כהגשמת דברי הכתוב בפרשתנו וְנָשַׁל ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת הַגּוֹיִם הָאֵל מִפָּנֶיךָ מְעַט מְעָט, או שדווקא המלחמות שהתמשכו לאחר האיחוד הגדול של מלכי כנען, הם היישום של הבטחה זו. במילים אחרות; השאלה היא האם המְעַט מְעָט קדם לוְהוֹרַשְׁתָּם וְהַאֲבַדְתָּם מַהֵר או בא אחריו.

בהמשך דבריו, האלשיך תולה את המעבר מהמעט להרבה ולמהר, במעלתו הרוחנית של העם:

"אך בזאת יהיה מה שונתנם (וּנְתָנָם ה' אֱלֹקֶיךָ לְפָנֶיךָ) ביחד אחר המעט: 
הראשונה - אם פסילי אלהיהם תשרפון באש מהמעט הראשון. ולא תחמוד כסף וזהב עליהם ולקחת לך וגם לא תביא תועבה אל ביתך כענין עכן שמעל בחרם. והוא כמו שאמרו חז"ל (פרקי דרבי אליעזר פרק לח) כי מה שמעל עכן היה אדרת שנער שעל עבודה זרה למסך, והמאתים שקלים כסף ולשון הזהב היו תקרובת עבודה זרה. כי חמד כסף וזהב עליהם ולקח לו והביא אל ביתו והטמין בתוך האהל. וזהו ולא תביא תועבה אל ביתך והיית חרם כמוהו, שקץ תשקצנו... ועל כן יצא הקצף על דבר עכן ויפלו בנופלים עד שנתקן. ואחר כך נתקיים ענין מקרא שכתוב ונתנם ה', והמם מהומה, ונתן מלכיהם כמדובר." 
רמז אפשרי לשיטה זו מצוי בדברי רש"י (ז, כב):

"פן תרבה עליך חית השדה - והלא אם עושין רצונו של מקום אין מתיראין מן החיה שנאמר וחית השדה השלמה לך? אלא גלוי היה לפניו שעתידין לחטוא."

פרוש לפרושו: התורה תולה את הכיבוש האיטי בחשש מפני חיות השדה: לֹא תוּכַל כַּלֹּתָם מַהֵר פֶּן תִּרְבֶּה עָלֶיךָ חַיַּת הַשָּׂדֶה, והרי חיות אלו אינן מזיקות אם עושין רצונו של מקום? אלא גילה הכתוב שתהיה ירידה רוחנית; גלוי היה לפניו שעתידין לחטוא.

לאור זאת אפשר לומר שכאשר הרמה הרוחנית נמוכה יותר, הכיבוש איטי יותר. לעומת זאת, כאשר המצב הרוחני טוב, הכיבוש ניסי יותר ומהיר יותר. יתכן שזו משמעות נוספת של הפסוק: וְיָדַעְתָּ הַיּוֹם כִּי ה' אֱלֹקֶיךָ הוּא הָעֹבֵר לְפָנֶיךָ אֵשׁ אֹכְלָה הוּא יַשְׁמִידֵם וְהוּא יַכְנִיעֵם לְפָנֶיךָ וְהוֹרַשְׁתָּם וְהַאֲבַדְתָּם מַהֵר כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר ה' לָךְ. כאשר אתה יודע ומכיר שה' הוא הנלחם לכם, אתה באמת "מסתייע" בו יותר.

הרשב"ם (ט, ג) מיישב באופן שונה את שתי הגישות למהירות המלחמה:

"כל מלחמות שתלחמו בהם תנצחום במהירות בלא טורח סוללה ומצודות ימים רבים. מכל מקום לא תוכל לכלותם מהר פן תרבה עליך חיה השדה כי לא אניח לכם להלחם על כולם בפעם אחת."

מלחמה מורכבת כידוע ממספר קרבות. על פי הסבר הרשב"ם, בכל קרב וקרב תנצחום במהירות בלא טורח סוללה ומצודות ימים רבים, ולזה מכוון הפסוק וְהוֹרַשְׁתָּם וְהַאֲבַדְתָּם מַהֵר, אולם המלחמה בכללותה לא תסתיים במהירות כי לא אניח לכם להלחם על כולם בפעם אחת, פן תרבה עליך חיה השדה, ולזה מכוון הפסוק וְנָשַׁל ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת הַגּוֹיִם הָאֵל מִפָּנֶיךָ מְעַט מְעָט לֹא תוּכַל כַּלֹּתָם מַהֵר.   
הצלחת הכיבושים עלולה לגרום לתוצאה שלילית מבחינה רוחנית (פרק ט פס' ד-ו):

אַל תֹּאמַר בִּלְבָבְךָ בַּהֲדֹף ה' אֱלֹקֶיךָ אֹתָם מִלְּפָנֶיךָ לֵאמֹר בְּצִדְקָתִי הֱבִיאַנִי ה' לָרֶשֶׁת אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת וּבְרִשְׁעַת הַגּוֹיִם הָאֵלֶּה ה' מוֹרִישָׁם מִפָּנֶיךָ.

לֹא בְצִדְקָתְךָ וּבְישֶׁר לְבָבְךָ אַתָּה בָא לָרֶשֶׁת אֶת אַרְצָם כִּי בְּרִשְׁעַת הַגּוֹיִם הָאֵלֶּה ה' אֱלֹקֶיךָ מוֹרִישָׁם מִפָּנֶיךָ וּלְמַעַן הָקִים אֶת הַדָּבָר אֲשֶׁר נִשְׁבַּע ה' לַאֲבֹתֶיךָ לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב.

וְיָדַעְתָּ כִּי לֹא בְצִדְקָתְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לְךָ אֶת הָאָרֶץ הַטּוֹבָה הַזֹּאת לְרִשְׁתָּהּ כִּי עַם קְשֵׁה עֹרֶף אָתָּה.

חשש כזה מופיע לפני כן (פרק ח פס' יז-יח) ביחס לשפע הכלכלי שיהיה בארץ:

וְאָמַרְתָּ בִּלְבָבֶךָ כֹּחִי וְעֹצֶם יָדִי עָשָׂה לִי אֶת הַחַיִל הַזֶּה.

וְזָכַרְתָּ אֶת ה' אֱלֹהֶיךָ כִּי הוּא הַנֹּתֵן לְךָ כֹּחַ לַעֲשׂוֹת חָיִל לְמַעַן הָקִים אֶת בְּרִיתוֹ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע לַאֲבֹתֶיךָ כַּיּוֹם הַזֶּה.

ניתן להבחין שבדברי משה כִּי הוּא הַנֹּתֵן לְךָ כֹּחַ לַעֲשׂוֹת חָיִל  אין שלילה מוחלטת של החיל והכח, אלא ייחוסם לקב"ה, כפי שמעיר אברבנאל:

"והנה משה רבנו לא רצה להכחיש הקדמתם מענין כוחם, אבל אמר: וזכרת כי הוא הנותן לך כח לעשות חיל, לפי שאיך יכחיש כוחם בעבודת האדמה והשתדלותם במקניהם וקנינם והסיבות האמצעיות לא נוכל להכחישם, כי הנה אמת החוש, אבל אמר: אמת הוא שאתם סיבה לדבר, אבל אינכם כי אם סיבת אמצעיות, לא סבות ראשונות, כי עם היות שכוחכם ועוצם ידיכם עשה לכם החיל הזה."

רעיון זה מופיע גם ב"דרשות הר"ן" (דרשה י), ודבריו משמשים יסוד לרב צבי יהודה קוק זצ"ל, באחד מכרוזיו ("לבירורי דברים יסודיים מעניני דיומא", "להלכות צבור" עמ' קלג):

 "הר"ן זצ"ל בספר דרשותיו לימד אותנו מתוך מצות כיבוש הארץ המחייבת מצות המלחמה, כי במלחמת המצוה קיימת בכל תוקפה הדרכתה של התורה: ואמרת כחי ועצם ידי עשה לי את החיל הזה - וזכרת כי ה' אלקיך הוא הנותן לך כח לעשות חיל... ומהרה יקוים עלינו כי יכניעם לפניך, והורשתם... "

מעין זה, זכורים לי דברים בע"פ של הרב צבי יהודה (ולא ידוע לי אם הדברים הודפסו) על דברי הנביא זכריה (ד, ו): לֹא בְחַיִל וְלֹא בְכֹחַ כִּי אִם בְּרוּחִי אָמַר ה' צְבָאוֹת: הנביא אינ ו שולל לחלוטין את הכח, ואינו אומר: לא בחיל ולא בכח כי אם ברוח. צריכים חיל וכח, אולם הם חייבים להיות בְּרוּחִי אָמַר ה' צְבָאוֹת.  

דברים אלו יפים לדורנו כמו גם לדור באי הארץ בימי יהושע. עדיין לא השלמנו את הציווי של וְהוֹרַשְׁתֶּם אֶת הָאָרֶץ וִישַׁבְתֶּם בָּהּ, ולכן אנו זקוקים לחיל ולכח, וכמובן להבנה כִּי הוּא הַנֹּתֵן לְךָ כֹּחַ לַעֲשׂוֹת חָיִל. אם נפנים את זאת נזכה שתהליך הורשת הארץ, וגאולתנו באופן כללי, יהיו פחות ופחות מְעַט מְעָט, ויותר ויותר - מַהֵר.

הוקדש על ידי ר' מנחם פוגל

לעילוי נשמת הרב יוסף יעקב והרבנית יהודית פוגל ז"ל.
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