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פרשת עקב  תשס"ח

ובחורב הקצפתם את ה'

בעיוננו בשבת שעברה, התייחסנו לחלוקת ספר דברים לשלשה "נאומים". ראינו דעות שונות היכן בדיוק מתחיל "נאום המצוות", אולם לכל הדעות אנו מצויים בפרשתנו בעיצומו של נאום המצוות. בפועל, פרשתנו מכילה (על פי חשבונו של בעל "ספר החינוך") שמונה מצוות בסך הכל (שש מצוות עשה ושתי מצוות לא תעשה) וחלק גדול ממנה מוקדש לדברי מוסר וחיזוק כלליים לקראת כניסת בני ישראל לארצם, תוך איזכור חטאי עבר והבעת תקוה שתופעות מעין אלו לא תשננה. 
את הזכרת החטאים דווקא בתוך נאום המצוות, מפרש הרמב"ן (פס' ח):

"ועתה בא להתחיל בפרטי המצות, וקודם שיזכיר אחת מהן בפרט יחזור להוכיח אותם ולפקוד עליהם את כל עונותיהם שעשו מעת שקבלו התורה והלאה, כי התלונות שעשו קודם מתן תורה שהמרו על ים בים סוף וילונו במרה ובאלוש לא יזכירם להם, כי מעת שקבלו התורה היו יותר חייבים לשמוע בקול השם אשר כרת עמם ברית, ולפיכך פתח כאן ובחורב הקצפתם והזכיר להם מעשה העגל."

החטא המרכזי שאליו מתייחס משה בפרק ט הוא אמנם חטא העגל, אולם מוזכרים שם גם (בפס' כב) מסה ותבערה וקברות התאוה וחזרה פעם נוספת על חטא המרגלים (פס' כג: וּבִשְׁלֹחַ ה' אֶתְכֶם מִקָּדֵשׁ בַּרְנֵעַ... וַתַּמְרוּ אֶת פִּי ה' אֱלֹקיכֶם וְלֹא הֶאֱמַנְתֶּם לוֹ וְלֹא שְׁמַעְתֶּם בְּקֹלוֹ).
על החיבור ו"הערבוב" של כל החטאים, כותב "אור החיים" (פס' כג):

"והפסיק בענין המרגלים ובענין תבערה ומסה וקברות התאוה באמצע מעשה העגל, נתכוון להסמיך כל ההקצפות, ואם היה נגמר סדר כל מעשה העגל, היה מפליג בין הקצפה להקצפה, וההפלגה בזה תוליד העדר ההרגש שאליו יכוון."
לדעתי, כונתו לומר (במילים מודרניות יותר) שמשה רבנו מעונין "להלום" בראשי העם בפטיש כבד, ולכן הוא מסמיך את כל ההקצפות. ואילו היה נותן רווח בין חטא אחד למשנהו, היה מאבד את האפקט הרצוי (וההפלגה בזה תוליד העדר ההרגש שאליו יכוון).

איזכור ההקצפות פותח בכותרת כללית (פס' ז):

זְכֹר אַל תִּשְׁכַּח אֵת אֲשֶׁר הִקְצַפְתָּ אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ בַּמִּדְבָּר לְמִן הַיּוֹם אֲשֶׁר יָצָאתָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם עַד בֹּאֲכֶם עַד הַמָּקוֹם הַזֶּה מַמְרִים הֱיִיתֶם עִם ה'.

לפי ספורנו פסוק זה מעיד על אופיו השלילי של העם:

"ויעיד על היותך עם קשה עורף כי הנה חזרתם להקציף פעם אחר פעם, ככלב שב על קיאו, אע"פ שבכל פעם ראיתם את מוסר ה' אלקיכם ואת גדלו."

ומן הכלל אל הפרט. לאחר האשמת העם ב"הקצפה" באופן כללי, באה, בפסוק הבא (ח), התייחסות ל"הקצפה" ספציפית:

וּבְחֹרֵב הִקְצַפְתֶּם אֶת ה' וַיִּתְאַנַּף ה' בָּכֶם לְהַשְׁמִיד אֶתְכֶם.

ב"הקצפה" זו מתכוון משה לחטא העגל ולשבירת הלוחות כפי שמפורט בהמשך:

בַּעֲלֹתִי הָהָרָה לָקַחַת לוּחֹת הָאֲבָנִים לוּחֹת הַבְּרִית אֲשֶׁר כָּרַת ה' עִמָּכֶם... 
וַיִּתֵּן ה' אֵלַי אֶת שְׁנֵי לוּחֹת הָאֲבָנִים כְּתֻבִים בְּאֶצְבַּע אֱלֹקִים וַעֲלֵיהֶם כְּכָל הַדְּבָרִים אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' עִמָּכֶם בָּהָר מִתּוֹךְ הָאֵשׁ בְּיוֹם הַקָּהָל...

וַיֹּאמֶר ה' אֵלַי קוּם רֵד מַהֵר מִזֶּה כִּי שִׁחֵת עַמְּךָ אֲשֶׁר הוֹצֵאתָ מִמִּצְרָיִם סָרוּ מַהֵר מִן הַדֶּרֶךְ אֲשֶׁר צִוִּיתִם עָשׂוּ לָהֶם מַסֵּכָה.

חז"ל דורשים (והובאו הדברים ב"ילקוט שמעוני" בתחילת פרשת "בחוקותי") את הצרוף שבין זְכֹר ואַל תִּשְׁכַּח כמחייב שינון הדברים בפה, ולא רק זכירתם בלב:

"וכן הוא אומר זכור את יום השבת לקדשו - יכול בלבך? כשהוא אומר שמור את יום השבת הרי שמירת הלב אמורה, הא אינו אומר זכור את יום אלא להיות שונה בפיך. 
וכן הוא אומר זכור את אשר הקצפת - יכול בלבך? כשהוא אומר אל תשכח הרי שכחת לב אמורה, הא אינו אומר זכור אלא להיות שונה בפיך. 
וכן הוא אומר זכור את אשר עשה ה' אלקיך למרים - יכול בלבך? כשהוא אומר השמר בנגע הצרעת לשמור מאד ולעשות הרי שמירת הלב אמורה, הא מה אני מקיים זכור שתהא שונה בפיך. 
וכן הוא אומר זכור את אשר עשה לך עמלק - יכול בלבבך? כשהוא אומר לא תשכח הרי שכחת לב אמורה, הא שאינו אומר זכור אלא להיות שונה בפיך."

על כך מוסיף הנצי"ב ב"העמק דבר" (פס' ז):

"אם כן משמעות הלשון זכור באופן שלא יהא נשכח, דהוא במה שתזכור בפה. 
וכבר מבואר הכרח זכירה זו כדי שלא יהא אדם בטוח בעצמו ויהיה נזהר בעבירה קלה כבחמורה, שלא יבא מן הקלה אל החמורה."

מטרתו של משה בהזכרת ארועי העבר אינה לקנטר חלילה אלא למנוע הישנותם בעתיד, ובנידוננו המטרה היא למנוע מהאדם את תחושת "לי זה לא יקרה" (שלא יהא אדם בטוח בעצמו).

זאת ועוד: את הפסוק (ח) המתייחס להקצפה הספציפית בחורב, מפרש הנצי"ב:

"האריך דרוש גדול לסתור שתי המחשבות יחד. האחת שבטוחים שלא יבואו לידי עבודה זרה - הרי בחורב במעמד הנבחר ההוא הקצפתם את ה'. שנית שבטוחים שאפילו יעבדו עבודת כוכבים לא יגלו מא"י משום שהקב"ה חפץ בישובה - הרי התאנף ה' בכם וביקש להשמיד אתכם, אע"ג שמתחילת הבריאה אהב אתכם מחמת שנשמת ישראל חלק א-לוה ממעל, מכל מקום נוח היה לפניו להשמיד אתכם. מכל שכן שלא יפלא שיעשה הארץ שממה כשיהא הדין נותן לכך. והוסיף להאריך בזה הדרוש להראות שאין דבר חוצץ בפני מידת הדין."

וגם זו, כמובן, אזהרה לעתיד!

אברבנאל מציג שמונה נקודות, הרמוזות לדעתו בפסוקים, המדגישות את כובד החטא.

"האחד - מצד המקום שחטאו בו, בהיותם בסיני, מקום אשר דבר המלך ודתו מגיע...

השני - מצד הזמן, שכאשר עלה משה להר אשר שם האלקים והתדבק שם בדבקות נמרץ מבלי מאכל ומשתה ארבעים יום וארבעים לילה, שהיה להם (לבני ישראל שנשארו "למטה") להתענות ולצום ולשוב בתשובה, לשבת בצום ובתפילה ובצער גדול לדעת מה היה לו, באותו הזמן עצמו עשו את העגל."

שתי נקודות אלו, המדגישות את חומרת המעשה מבחינת הזמן והמקום, מזכירות את מאמר חז"ל (שבת פח ע"ב, גיטין לו ע"ב) המתייחס לחטא העגל: "עלובה כלה שזנתה בקרב חופתה" שגם אותו ניתן לפרש כמתייחס למקום הארוע ולעיתויו.

אברבנאל ממשיך ומונה נקודות נוספות המדגישות את חומרת החטא, בעיקר לאור תוצאותיו:

"הדבור השלישי המורה על כובד חטא העגל ורשעתו הוא מהדברים שאמר לו השי"ת בהר (פס' יב): קוּם רֵד מַהֵר מִזֶּה כִּי שִׁחֵת עַמְּךָ - רוצה לומר: משה, אינך צריך עוד לנבואה ולא לדבקות ולא לתורה כי כבר שיחת עמך...

עוד זכר להם הדבר הרביעי המורה על גודל החיוב והחטא ההוא, מפאת הגזרה שהיה הקב"ה גוזר עליהם, והוא אומרו (פס' יד): הֶרֶף מִמֶּנִּי וְאַשְׁמִידֵם...

עוד זכר הדבר החמישי... והוא שבירת הלוחות אשר עשה, כי נגע עד נפש...

עוד זכר ראיה ששית תורֶה על כובד החטא היא מגודל ההשתדלות הנמרץ שהוצרך לעשותו כדי להשקיט חרון אף ה' היוצא לכלותם, ועל זה אמר (פס' יח): וָאֶתְנַפַּל לִפְנֵי ה' כָּרִאשֹׁנָה אַרְבָּעִים יוֹם וְאַרְבָּעִים לַיְלָה... והוצרכתי לעשות כל זה כִּי יָגֹרְתִּי מִפְּנֵי הָאַף וְהַחֵמָה אֲשֶׁר קָצַף ה' עֲלֵיכֶם (פס' יט)...

עוד זכר ראיה שביעית מאשר גם בְאַהֲרֹן הִתְאַנַּף ה' מְאֹד לְהַשְׁמִידוֹ (פס' כ) מפני שעל ידו נעשה העגל... יצא הקצף להשמידו אם לא שהתפלל בעדו בעת ההיא... 
עוד זכר ראיה שמינית... במה שבדקם כסוטות והיה זה כששרף העגל... והשליך את עפרו אל הנחל."

מול עמדתו של אברבנאל המציין את ההיבטים החמורים של החטא, עומדת דעת ריה"ל המפחית במידה מסוימת את חומרת החטא, כפי שבא לידי ביטוי בדבריו ב"ספר הכוזרי" (מאמר ראשון פיסקא צג):
"חטא אשר גנוהו הם עצמם מתוך גדולתם, ואין גדול כי אם מי שחטאיו ספורים."

ולתמיהת מלך הכוזרים האם אמנם זו גישה אוביקטיבית, הוא מוסיף ומבאר שישראל הושפעו מהעובדה ש"העמים כולם בזמן ההוא היו עובדי תמונות" וכי כל חטאם היה בזה ש"הרגישו אחדים מהם צורך לבקש להם נעבד שיוכלו לפנות אליו ככל האמות אך גם לא כחשו באלוהותו של מוציאם מארץ מצרים". הוכחתו העיקרית להקלה בחומרת המעשה היא (שם, פיסקא צז):
"ועם כל זה בא הענש על האנשים אשר עבדו את העגל ביום ההוא ונהרגו אך מספרם הגיע רק לשלשת אלפים איש מבין שש מאות אלף, ולא פסק המן מלרדת על העם ולא הענן מלסוכך עליהם ועמוד האש מלהנחותם והנבואה התמידה ונתגברה ביניהם, ולא נעדרה מהם סגולה אחת מכל הסגולות אשר חוננו בהן חוץ משני הלוחות אשר שבר משה. אך מיד התפלל להשבתם והושבו להם שני לוחות אבנים כראשונים, כי כפר להם החטא ההוא."
נראה שההבדל המהותי בין ריה"ל לאברבנאל הוא, שריה"ל בוחן את המעשה ב"מבחן התוצאה". אכן נהרגו החוטאים אך מספרם הגיע רק לשלשת אלפים איש מבין שש מאות אלף. מבחינה רוחנית לא נעדרה מהם סגולה אחת מכל הסגולות אשר חוננו בהן, ואף שנשברו הלוחות הושבו להם שני לוחות אבנים כראשונים. לעומתו, אברבנאל רואה את חומרת המעשה בהוה-אמינא; הֶרֶף מִמֶּנִּי וְאַשְׁמִידֵם... כִּי יָגֹרְתִּי מִפְּנֵי הָאַף וְהַחֵמָה אֲשֶׁר קָצַף ה' עֲלֵיכֶם... גם בְאַהֲרֹן הִתְאַנַּף ה' מְאֹד לְהַשְׁמִידוֹ. אמנם הדברים לא בוצעו בפועל, אולם עצם האפשרות לכך - מלמדת על חומרת חטא העגל.

לעיל הזכרנו את הערבוב של מסה ותבערה וקברות התאוה בתוך חטא העגל. גם אברבנאל מתייחס לכך, ומפרש:

"ואפשר שזכר להם עוונותיהם במסה ובתבערה ובשאר המקומות להגיד שעם כל מה שראו שעשה בעוון העגל לא לקחו מוסר אבל מיד הוסיפו לחטוא באותם המקומות אשר זכר הנה. בזה השלים להעיר על אמיתת הדברים המורים על כובד עוון העגל וקשייו, להוכיח כי עם קשה ערף הוא."  
אברבנאל נאמן לשיטתו לראות את הפן החמור בחטא העגל. גם לשיטה החולקת, כפי שראינו לעיל, החטא ירד בחומרתו לא מצד עצמו, אלא בעקבות השתדלותו-תפילתו של משה המוזכרת בפרקנו פעמיים.

כפי שהבאנו לעיל, עליית משה להר כדי ל"קבל" את התורה, מתוארת בפס' ט-יא: 

בַּעֲלֹתִי הָהָרָה לָקַחַת לוּחֹת הָאֲבָנִים לוּחֹת הַבְּרִית אֲשֶׁר כָּרַת ה' עִמָּכֶם וָאֵשֵׁב בָּהָר אַרְבָּעִים יוֹם וְאַרְבָּעִים לַיְלָה לֶחֶם לֹא אָכַלְתִּי וּמַיִם לֹא שָׁתִיתִי.

וַיִּתֵּן ה' אֵלַי אֶת שְׁנֵי לוּחֹת הָאֲבָנִים כְּתֻבִים בְּאֶצְבַּע אֱלֹהִים וַעֲלֵיהֶם כְּכָל הַדְּבָרִים אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' עִמָּכֶם בָּהָר מִתּוֹךְ הָאֵשׁ בְּיוֹם הַקָּהָל.

וַיְהִי מִקֵּץ אַרְבָּעִים יוֹם וְאַרְבָּעִים לָיְלָה נָתַן ה' אֵלַי אֶת שְׁנֵי לֻחֹת הָאֲבָנִים לֻחוֹת הַבְּרִית.

סביר להניח שבאותם ארבעים יום, משה עסק בלימוד כל התורה כולה, כפי שחז"ל מתארים בדרשותיהם.
טרם ירידתו מההר, ה' מבשר למשה על מעשה העם: "סָרוּ מַהֵר מִן הַדֶּרֶךְ אֲשֶׁר צִוִּיתִם עָשׂוּ לָהֶם מַסֵּכָה", ומודיע לו על כוונתו: "הֶרֶף מִמֶּנִּי וְאַשְׁמִידֵם וְאֶמְחֶה אֶת שְׁמָם מִתַּחַת הַשָּׁמָיִם". עובדה תמוהה היא, כי הכתוב אינו מתאר שום תפילה של משה בשלב זה; הוא יורד מההר, רואה את העגל, שובר את הלוחות ורק אז (פס' יח-כ) פותח בתפילה:
וָאֶתְנַפַּל לִפְנֵי ה' כָּרִאשֹׁנָה אַרְבָּעִים יוֹם וְאַרְבָּעִים לַיְלָה לֶחֶם לֹא אָכַלְתִּי וּמַיִם לֹא שָׁתִיתִי עַל כָּל חַטַּאתְכֶם אֲשֶׁר חֲטָאתֶם לַעֲשׂוֹת הָרַע בְּעֵינֵי ה' לְהַכְעִיסוֹ.

כִּי יָגֹרְתִּי מִפְּנֵי הָאַף וְהַחֵמָה אֲשֶׁר קָצַף ה' עֲלֵיכֶם לְהַשְׁמִיד אֶתְכֶם וַיִּשְׁמַע ה' אֵלַי גַּם בַּפַּעַם הַהִוא.

וּבְאַהֲרֹן הִתְאַנַּף יְהֹוָה מְאֹד לְהַשְׁמִידוֹ וָאֶתְפַּלֵּל גַּם בְּעַד אַהֲרֹן בָּעֵת הַהִוא.

את ה"התנפלות" של משה (וָאֶתְנַפַּל לִפְנֵי ה') מתרגם אונקלוס: "ואשתטחית קדם ה'", ואילו יונתן מתרגם: "ובעית רחמין מן קדם ה'". רבנו בחיי מחבר את שתי המשמעויות:

"טעם ואתנפל - שהיה נופל לפניו ארצה, כי בכאן הוציאו חז"ל טכסיס התפלה שתקנו לנו בשלשה ענינים, והם; ישיבה, עמידה, נפילה. שכן מצאנום שלשתן בתפלתו של משה בהר סיני. ישיבה הוא שכתוב: ואשב בהר, עמידה הוא שכתוב: ואנכי עמדתי בהר, נפילה הוא שכתוב: ואתנפל לפני ה'."

הביטוי וָאֶתְנַפַּל לִפְנֵי ה' מופיע פעם נוספת בהמשך (פס' כה-כט), לאחר שריפת העגל וטחינתו והשלכת האפר לנחל, אולם זאת הפעם מוזכרת שם תפילה במפורש:

וָאֶתְנַפַּל לִפְנֵי ה' אֶת אַרְבָּעִים הַיּוֹם וְאֶת אַרְבָּעִים הַלַּיְלָה אֲשֶׁר הִתְנַפָּלְתִּי כִּי אָמַר ה' לְהַשְׁמִיד אֶתְכֶם.

וָאֶתְפַּלֵּל אֶל ה' וָאֹמַר ה' אלקים אַל תַּשְׁחֵת עַמְּךָ וְנַחֲלָתְךָ אֲשֶׁר פָּדִיתָ בְּגָדְלֶךָ אֲשֶׁר הוֹצֵאתָ מִמִּצְרַיִם בְּיָד חֲזָקָה.

זְכֹר לַעֲבָדֶיךָ לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב אַל תֵּפֶן אֶל קְשִׁי הָעָם הַזֶּה וְאֶל רִשְׁעוֹ וְאֶל חַטָּאתוֹ.

פֶּן יֹאמְרוּ הָאָרֶץ אֲשֶׁר הוֹצֵאתָנוּ מִשָּׁם מִבְּלִי יְכֹלֶת יְהֹוָה לַהֲבִיאָם אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר דִּבֶּר לָהֶם וּמִשִּׂנְאָתוֹ אוֹתָם הוֹצִיאָם לַהֲמִתָם בַּמִּדְבָּר.

וְהֵם עַמְּךָ וְנַחֲלָתֶךָ אֲשֶׁר הוֹצֵאתָ בְּכֹחֲךָ הַגָּדֹל וּבִזְרֹעֲךָ הַנְּטוּיָה.

השאלה העולה מאליה היא האם שני הוָאֶתְנַפַּל לִפְנֵי ה', הם מקרה אחד, או שני מקרים שונים. 
רש"י (פסוק כה) מפרש:

"אתנפל - אלו הן עצמם האמורים למעלה, וכפלן כאן לפי שכתוב כאן סידר תפילתו שנאמר: ה' אלהים אל תשחת עמך ונחלתך."

לשיטתו, ה"התנפלות" השניה היא למעשה חזרה על הראשונה. הוכחתו היא מפרוט תפילתו של משה המופיע בפעם השניה ולא בראשונה. 
רשב"ם מתייחס אף הוא לכפילות:

"מי האיש החכם ישים לב למה הוצרך לכפול כאן נפילת הארבעים יום, וכי דרך המקרא לכפול דבר ולומר דעו לכם שכשנפלתי לפני ה' ארבעים יום כך וכך התפללתי?"

תשובתו היא שיש בחזרה על הדברים "חכמה גדולה". בני ישראל עלולים לחשוב ש"חטא גדול במעשה העגל הועילה תפלתו של משה וניצלנו, אף בארץ ישראל אם נחטא יועילו לנו תפלות הנביאים". על כך משיב משה שכאן הועילה התפילה משום שהיא כולל את המרכיב של "פן יאמרו הארץ אשר הוצאתנו משם מבלתי יכולת ה' להביאם", אבל לאחר המלחמות עם שלשים ואחד המלכים וכיבוש הארץ, נימוק זה לא יהיה תקף, ולכן עליהם להיזהר בעתיד.

ועדיין הדברים טעונים הרחבה, ונעסוק בהם בע"ה בעתיד.

לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל













PAGE  
1

