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פרשת עקב  תשס"ט
והיה אם שמע תשמעו
בשבת שעברה קראנו בתורה את ה"פרשה הראשונה" של קריאת שמע, ובפרשתנו (פרק יא פס' יג-כא) - הפרשה השניה. חז"ל (במקומות הרבה) מגדירים את הפרשה הראשונה כ"קבלת עול מלכות שמים" ואת הפרשה השניה כ"עול מצוות". המקור לכך הוא, לדעתי, העובדה שבפרשה ראשונה (פרק ו פס' ה) נאמר באופן כללי: וְאָהַבְתָּ אֵת ה' אֱלֹקֶיךָ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשְׁךָ וּבְכָל מְאֹדֶךָ, ואילו בפרשה שניה (פרק יא פס' יג) מוזכרות המצוות: וְהָיָה אִם שָׁמֹעַ תִּשְׁמְעוּ אֶל מִצְוֹתַי אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם הַיּוֹם.
ה"שם משמואל" (שנת תר"ע) מציע מקור שונה: 
"יש להבין הלא כל מה שכתוב בפרשת שמע כתיב בוהיה אם שמוע, ולמה יקרא פרשת והיה אם שמוע קבלת עול מצוות יותר מפרשת שמע? 

ונראה משום דבפרשת שמע לא נאמר ולעבדו. והאי דלא כתיב שם ולעבדו, משום דלשון לעבדו הוא בחינת עבד, והעושה מאהבה הוא בחינת בן, ועל כן בפרשת שמע שהיא ואהבת לא נאמר בה ולעבדו, ובפרשת והיה אם שמוע דכתיב ולעבדו בחינת עבד הוא עול מצוות, מה שאין כן בפרשת ואהבת לא שייך לומר עול מצוות, דמי שעושה מאהבה אין זה עול לגביו."
הרב קוק, ובעקבותיו הרב צבי יהודה, מדגישים את חשיבות הקדמת עול מלכות שמים (אמונה) לעול מצוות. במאמר שפירסם הרב (מאמרי הראיה ח"א עמ' 42), בעקבות פרסום הספר "הגלות בתוך הגאולה" הוא כותב:
"הדברים שאמר הד"ר הנכבד כי 'אמנם יש ליהדות אמונות ועקרים הנוגעים לדברים שהם למעלה מן הטבע, אך מעולם לא שמה היהדות לחובה על איש להאמין באופן ידוע ומסוים בדברים כאלה', ועוד: 'היהדות מודדת את נאמנות היהודי לדתו, לא על פי רעיוניו ומחשבותיו, כי אם על פי מעשיו אם מקיים הוא את המצוות והחוקים אשר שמה התורה לחובה על עם ישראל או לא'. כשאמר הרמבמ"ן (מנדלסון) דברים הללו, אז בימי הפריחה של ההתבוללות והטמיעה, היו הדברים, לכל הפחות, מובנים לאלה שנטה רוחם לזה, והם הסתפקו באקסיומה זו מפני שכל הנטיה של הטמיעה הלא היא באה מתוך תכונה שטחית בנפש אשר לא תחדור לכל מעמקיה, ולא תבין את עצמה עד כדי לדעת עד כמה היא מזדייפת במהלך זה. אבל עכשיו נשתנו עלינו הזמנים. ההכרה הלאומית הולכת היא וחודרת בקרבנו ואין אנחנו חפצים באונאת עצמנו כלל. 

איך יתכן הדבר שאנחנו נעמיד את מצב האומה על פי יסוד רפוי כזה, שהוא מוכחש מכל ההכרה הפנימית שלנו ומכל המסורת והאמונה כולה. ישראל הוא גוי צדיק שומר אמונים, ואבינו הראשון נשתבח באמונתו; והאמין בה' ויחשבה לו צדקה, ואין קץ לשבח וקילוס של תכונת האמונה המפוזרים בספרי קודשנו, וזהו דבר פשוט ומבואר לכל דרחמנא ליבא בעי. ועתה, לעת הבנין היסודי של האומה, נבוא אנחנו ונעמיד יסוד מטעה כזה שדי לנו במצוות אובטומטיות, שיעשו מטעם קונסטיטוציה או מקבעת לאומית, לא בתור דבר ה' ותורתו, אלא בתור מצוות אנשים מלומדה, היתכן להיות כדבר הזה ?"
ובעקבות זאת, כותב הרב צבי יהודה בשיחותיו לפרשתנו: 

"אנו נזכרים במשנה הידועה במסכת ברכות: למה קדמה שמע לוהיה אם שמע... כדי שיקבל עליו עול מלכות שמים תחילה - קודם כל בירורי אמונה, הכרת אמונה, ידיעת אמונה. אמונה! ואחר כך יקבל עליו עול מצוות. זאת הגדרה יסודית. היסוד ביהדות זה אמונה... מתוך האמונה נמשכות המצוות... לא כמו אלה האומרים שהיהדות היא דת פרקטית מעשית, שהיא יהדות של מצוות. ענין פרשתנו היום: התפרטות למצוות, לפרטיה ודקדוקיה של תורה. התפרטות הנמשכת מתוך הכלל, מתוך שמע ישראל. מתוך קבלת עול מלכות שמים. התפרטות לממשיות הריאלית של תורה ומצוות, מתוך היסוד של אמונה." 

ואכן, כשנתבונן בשתי הפרשיות נבחין בנקודות דמיון, אולם גם במספר שינויים בולטים, וביניהם ענין השכר והענש שאיננו מופיע בפרשה ראשונה, אולם מופיע בשניה:
וְנָתַתִּי מְטַר אַרְצְכֶם בְּעִתּוֹ יוֹרֶה וּמַלְקוֹשׁ וְאָסַפְתָּ דְגָנֶךָ וְתִירֹשְׁךָ וְיִצְהָרֶךָ.
וְנָתַתִּי עֵשֶׂב בְּשָׂדְךָ לִבְהֶמְתֶּךָ וְאָכַלְתָּ וְשָׂבָעְתָּ.
ואם חלילה לא ישמרו את מצוות ה' –

וְעָצַר אֶת הַשָּׁמַיִם וְלֹא יִהְיֶה מָטָר וְהָאֲדָמָה לֹא תִתֵּן אֶת יְבוּלָהּ וַאֲבַדְתֶּם מְהֵרָה מֵעַל הָאָרֶץ הַטֹּבָה אֲשֶׁר ה' נֹתֵן לָכֶם.
איזכור נושא השכר כאן תמוה, שהרי פרשתנו עוסקת בעושה מאהבה; "וְהָיָה אִם שָׁמֹעַ תִּשְׁמְעוּ אֶל מִצְוֹתַי אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם הַיּוֹם לְאַהֲבָה אֶת ה' אֱלֹקֵיכֶם", והעושה מאהבה אינו מצפה לשכר, ובודאי לא לשכר גשמי. נראה שרש"י הרגיש בקושיה זו, וכך פירש את הפסוק (יג):
"לאהבה את ה' - שלא תאמר הרי אני לומד בשביל שאהיה עשיר, בשביל שאקרא רב, בשביל שאקבל שכר. אלא כל מה שתעשו עשו מאהבה, וסוף הכבוד לבוא."
והוסיף על כך הט"ז בפרושו (לרש"י) "דברי דוד":
"אין רמז בפסוק מזה ואין דרך רש"י להזכיר אלא מה שנרמז בפסוק. ונראה דקשה בפסוק דתחילה אמר לְאַהֲבָה דווקא ולא בשביל שכר, דהיינו כבוד שהזכיר רש"י... ואחר כך אמר וְנָתַתִּי מְטַר אַרְצְכֶם, דמשמע שהמצוות הן בשביל הברכה, דהיינו עשירות. ומתרץ דאתה תעשה בשביל  אהבה, לא לשום שכר, אבל אני וְנָתַתִּי מְטַר אַרְצְכֶם, והיינו שזכר רש"י שסוף הכבוד לבוא, ואע"פ שבפסוק לא נזכר הכבוד, מכל מקום הכלל הוא כך שהכבוד תלוי בעשירות."
רעיון דומה עולה מדברי אברבנאל המפרש את פסוק יב; אֶרֶץ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ דֹּרֵשׁ אֹתָהּ:
"ומפני שאמר ארץ אשר ה' אלקיך דורש אותה, דרשו חז"ל בספרי: וכי שאר הארצות איננו דורש?... כביכול אינו דורש אלא אותה, וע"י אותה הדרישה דורש כל שאר הדרישות. ירצו בזה שהיא מושגחת בהשגחה פרטית, ושאר הארצות בהשגחה כוללת. ותכלית דבריו הוא שאחרי שהכל בידו והוא דורש אותה הארץ ביחוד. דע נא וראה כי אם שמוע תשמעו אל מצותיו לאהבה את ה' שהוא התכלית האמיתי, ולעבדו בכל לבבכם ובכל נפשכם, כי מרוב האהבה תהיה העבודה שלמה בכל לב ובכל נפש ובכל מאד כמו שזכרתי, הנה אז תזכו לשכר המגיע מהמצוות. כי עם היות שאתם תעבדו אותו מאהבה הנה מעצמו יתן לכם שכר פעולתכם. והוא אמרו ונתתי מטר ארצכם בעתו. כי זו היא הדרישה אשר זכר שידרוש את הארץ תמיד."
הרמב"ם מטפל אף הוא בעניני שכר וענש. זה לשונו בהקדמה לפרק "חלק" (תרגום הרב קאפח):
"אבל ההבטחות והפכן האמורים בתורה ענינן כמו שאבאר לך, וכך הוא: שהוא אומר לך אם תקיים את המצוות הללו אעזרך על קיומן והשלמות בהן, ואסלק מעליך כל המעצורים. לפי שאי אפשר לאדם לעבוד את ה' לא חולה ולא רעב ולא צמא ולא במצב של מלחמה. ולכן הבטיח בהסרת כל אלה ושיהיו בריאים ושלוים כדי שתשלם להם הידיעה ויזכו לחיי העולם הבא. נמצא שאין תכלית התורה שתדשן האדמה ויאריכו ימים ויבריאו הגופות, אלא ייעזרו על קיומה בכל הדברים הללו. וכן אם עברו יהיה עונשם שיבואו עליהם כל אותם המעצורים עד שלא יוכלו לעשות טוב וכמו שאמר תחת אשר לא עבדת את ה' וכו'. 

וכאשר תתבונן התבוננות נפלאה זו תמצא שהוא כאילו אמר: אם עשית מקצת אלו המצוות באהבה וחריצות אעזרך על כולם בהסירי מעליך כל העוצרים והמעכבים, ואם הזנחת מהם מקצתם מתוך זלזול אביא עליך מעכבים שיעכבוך מכולם עד שלא תשיג שלמות ולא קיום, וזהו ענין אמרם עליהם השלום שכר מצוה מצוה ושכר עברה עברה."
לפי הסבר זה ניתן ליישב את קושיתנו דלעיל. אין כאן למעשה שכר על קיום מצוה, אלא אפשרות נוחה יותר להמשיך ולעבוד את ה'. את ההסתיגות מעבודת ה' על מנת לקבל שכר, מדגיש הרמב"ם בפתיחת דבריו שם:
"והזהירונו חכמים עליו השלום מזה ואמרו: לא תעשם עטרה להתגדל בהם ולא קרדום לחפור בהם, רומזים למה שביארתי לך שלא יעשה תכלית הלמוד לא שיכבדוהו בני אדם ולא רכישת ממון, ואל יעשה תורת ה' פרנסה, ואל יהא אצלו תכלית הלמוד אלא ידיעתו בלבד, וכן אין תכלית האמת אלא לדעת שהוא אמת, והמצוות אמת ולכן תכליתם קיומם. ואסור לאדם השלם שיאמר אם עשיתי אלו הטובות ונמנעתי מאלו הרעות שהזהיר ה' מהם במה יהיה גמולי? לפי שזה כמו שיאמר הנער אם למדתי מה ינתן לי ואומרים לו דבר פלוני לפי חוסר דעתו שאינו מבין ערך הדבר הזה ומבקש לתכלית תכלית, נענה לו לפי ערך סכלותו ענה כסיל כאולתו. וכבר הזהירונו חכמים גם על זה כלומר שלא ישים האדם תכלית עבודתו וקיומו למצוות איזה דבר מן הדברים, והוא מאמר החסיד השלם משיג האמת אנטיגנס איש סוכו: אל תהיו כעבדים המשמשין את הרב על מנת לקבל פרס אלא היו כעבדים המשמשין את הרב על מנת שלא לקבל פרס. ורצו בכך להאמין באמת לעצם האמת וזהו הענין שקוראין אותו עובד מאהבה. ואמרו עליהם השלום: במצוותיו חפץ מאד; אמר ר' אלעזר: במצוותיו - ולא בשכר מצוותיו. וכמה גדולה ראיה זו וכמה ברורה היא, שזו ראיה ברורה על מה שהקדמנו בדברינו. ויותר גדול מזה אמרם בלשון ספרי: שמא תאמר הריני למד תורה בשביל שאהיה עשיר בשביל שאקרא רבי בשביל שאקבל שכר בעולם הבא? תלמוד: לומר לאהבה את ה' - כל שאתם עושים לא תעשו אלא מאהבה. הנה נתבאר זה הענין ונתברר שהוא מטרת המצוות ויסוד אמונת חכמים, ולא יתעלם ממנו אלא סכל ופתי אשר כבר השחיתוהו הזיות הדעות השגעוניות והדמיונות הגרועות. וזוהי מעלת אברהם אבינו שהיה עובד מאהבה, ואל הדרך הזו חובה לשאוף."
הבטחת ה"שכר" האמורה בפרשתנו ובמיוחד הביטוי וְאָסַפְתָּ דְגָנֶךָ משמש מקור למחלוקת ידועה בין ר' ישמעאל לר' שמעון בר יוחאי כפי שמופיע במסכת ברכות (דף לה ע"ב):
"תנו רבנן: ואספת דגנך מה תלמוד לומר? לפי שנאמר לא ימוש ספר התורה הזה מפיך, יכול דברים ככתבן? תלמוד לומר ואספת דגנך - הנהג בהן מנהג דרך ארץ, דברי רבי ישמעאל. 

רבי שמעון בן יוחי אומר: אפשר אדם חורש בשעת חרישה וזורע בשעת זריעה וקוצר בשעת קצירה ודש בשעת דישה וזורה בשעת הרוח, תורה מה תהא עליה? אלא בזמן שישראל עושין רצונו של מקום מלאכתן נעשית על ידי אחרים שנאמר ועמדו זרים ורעו צאנכם, ובזמן שאין ישראל עושין רצונו של מקום מלאכתן נעשית על ידי עצמן שנאמר ואספת דגנך, ולא עוד אלא שמלאכת אחרים נעשית על ידן שנאמר ועבדת את אויביך."
מהסוגיה עולה שוְאָסַפְתָּ דְגָנֶךָ לפי ר' ישמעאל הוא בזמן שישראל עושין רצונו של מקום, ואילו לפי ר' שמעון בר יוחאי הוא בזמן שאין ישראל עושין רצונו של מקום שאז מלאכתן נעשית על ידי עצמן. אלא ששיטת רשב"י תמוהה לכאורה: כיצד יתכן להעמיד את פסוקנו בזמן שאין ישראל עושין רצונו של מקום, כשהכתוב מעיד במפורש: וְהָיָה אִם שָׁמֹעַ תִּשְׁמְעוּ אֶל מִצְוֹתַי אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם הַיּוֹם?
התוספות על אתר מעלים שאלה זו ומיישבים (הציטוט הוא מתוספות הרא"ש):
"תימה והא לקמן מוקי לה ר' שמעון בן יוחאי בזמן שאין עושין רצונו של מקום דקאמר דמלאכתן נעשית ע"י עצמן? וי"ל דודאי בצדיקים איירי קרא דהא כתיב והיה אם שמוע אלא אינם צדיקים גמורים שיהיו ראויין שתעשה מלאכתן ע"י אחרים." 

היינו: לא שני מצבים לפנינו אלא שלשה:
1) אין עושים רצונו של מקום כלל, שאז המצב הוא וְעָצַר אֶת הַשָּׁמַיִם וְלֹא יִהְיֶה מָטָר וְהָאֲדָמָה לֹא תִתֵּן אֶת יְבוּלָהּ.
2) עושים רצונו של מקום אבל לא בשלמות שאז המצב הוא וְאָסַפְתָּ דְגָנֶךָ.
3) עושים רצונו של מקום בשלמות, שאז המצב הוא מלאכתן נעשית על ידי אחרים.
הנצי"ב ב"העמק דבר" (פסוק יג) מעמיק בדברים:
"וכבר תמהו התוספות הרי כתיב והיה אם שמע, ויישבו שאין עושין היינו שאינם צדיקים גמורים. והדברים סתומים שהרי בפירוש אמר אם שמע תשמעו אל מצותי לאהבה וגו' ולעבדו בכל לבבכם ובכל נפשכם, ומה ה' שואל מאתנו יותר? 

אלא כך הענין: דישראל ניזונים ומתפרנסים בא"י בזכות אחד משני דברים שנקראים לחמי. 

בדבר ה' - היינו עבודה דכתיב בקרבנות את קרבני לחמי, או בזכות התורה דכתיב לכו לחמו בלחמי, ומפרש בגמרא (מסכת חגיגה דף יד) זה תלמוד. אמנם אין שני הדברים שוין באופניהם. ולהסביר ההבדל יש לבאר דמלכותא דרקיע כמו מלכותא דארעא. שהמלך משגיח על פרנסת עמו בשני אופנים או שנותן חלק ארץ ונחלה לכל אחד והמה עובדים איש אדמתו ושבעים לחם, ובזה נכללים שומרי ועושי דבר המלוכה, והמה ניזונים מהכנסת עובדי אדמה וכדומה. או אנשי חילו ובעלי מלחמתו שהמה שומרי מלכותו ועל המלך לזונם מאוצר המלך בלי שום טורח. וידוע שהמלך רוצה ביותר אנשי מלחמתו ואוהבם הרב יותר מבעלי עבודת הקרקע. 

כך מלכותא דרקיע; ומזין את ישראל או בזכות עבודה שהוא קרבנות או בזכות התורה שנמשלו לאנשי מלחמה ונושאי מלכותו יתברך, וכל ישראל משתתפים במה שתומכים אותם, והקב"ה חפץ יותר בעסק התורה נושאי מלכותו ית' ואוהבם יותר מבעלי עבודה... 

מעתה נבא לביאור פרשה זו. שאם שמוע תשמעו אל מצותי וגו' ולעבדו בכל לבבכם. בתענית (דף ד) פירשו עבודה שבלב זו תפלה. והוא רמז טוב לעבודה שבזמן הזה שתפלה במקום קרבנות, אבל בא"י ובזמן הבית היה מתפרש כמשמעו עבודת הקרבנות כמשמעות עבודה בכל מקום שהוא במעשה. אלא שהתנה הכתוב שתהא העבודה בכל לב ובכל נפש היינו באמונה שבלב שהיא המשפעת ברכה, וברצון גמור שיהא בזה תלוי חיות אנשי מדינה זו ולא ככל ארצות וזהו בכל נפשכם. 

יש אפוא שני מצבים "טובים". המצב המקביל ל"תורה", והקב"ה חפץ יותר בעסק התורה נושאי מלכותו ית' ואוהבם יותר מבעלי עבודה, ולכן הוא זן אותם באופן ישיר (מלאכתן נעשית על ידי אחרים), אבדרך ה"עבודה" יש להשקיע יותר. 
ה"משך חכמה" מפרש אחרת:
"דבפרשה ראשונה כתיבא תלמוד, ובפרשה שניה כתיב מעשה, לכן כתיב ולעבדו... לכן כתיב השמרו לכם פן יפתה לבבכם, דאילו בתלמוד בלא מעשה אדרבא המאור שבה מחזירן למוטב, אבל במעשה בלא תלמוד יש מקום ליצר הרע לפתות... לכן אמר רשב"י אימתי למד תורה, וכשאין ישראל עושין רצונו של מקום מלאכתם ע"י עצמם נעשית, אע"ג דוהיה אם שמוע כתיב, בכל זאת כיון דבמעשה בלא תלמוד מיירי, מיקרי אין עושים רצונו של מקום. ונכון."
גם לדבריו יש שני מצבים של עבודת ה', ואחד מהם (במעשה בלא תלמוד) נקרא, באופן יחסי, אין עושין רצונו של מקום. 

הוקדש על ידי ר' חיים רשף לעילוי נשמת אימו
מינה נחמה בת רחל ואלישע
נפטרה בי"ב באב.

הוקדש לעילוי נשמת
פינחס בן הרב יעקב רבינוביץ ז"ל
נפטר בכ"ה בתמוז תשס"ו.


לכל הלומדים והמעיינים:
לימדונו רבותינו שאם אין קמח אין תורה. לצערנו, בשל קשיי מימון אנו משהים, בשלב זה, 
את הוצאת הדף במהדורה המודפסת.
ניתן יהיה להשיגו במהדורה ה"אינטרנטית".


הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה
בליל ג' בשבט תשס"ח

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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