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פרשת עקב תש"ע

בעת ההיא

משה רבינו בנאומו, משתמש מספר פעמים בביטוי "בָּעֵת הַהִיא", כאשר הוא מתייחס לארועים הסטוריים שארעו לעם. בעיוננו לפרשת "דברים" עסקנו בעיתוי מצות מ ינוי השופטים. השבת נעסוק בדוגמא נוספת מפרשתנו. 

בחלקו השני של פרק ט, משה מזכיר לעם את שבירת הלוחות בעקבות חטא העגל. בהמשך לכך נאמר בפרק י (פסוקים א-ה):
בָּעֵת הַהִוא אָמַר ה' אֵלַי פְּסָל לְךָ שְׁנֵי לוּחֹת אֲבָנִים כָּרִאשֹׁנִים וַעֲלֵה אֵלַי הָהָרָה וְעָשִׂיתָ לְּךָ אֲרוֹן עֵץ.

וְאֶכְתֹּב עַל הַלֻּחֹת אֶת הַדְּבָרִים אֲשֶׁר הָיוּ עַל הַלֻּחֹת הָרִאשֹׁנִים אֲשֶׁר שִׁבַּרְתָּ וְשַׂמְתָּם בָּאָרוֹן.

וָאַעַשׂ אֲרוֹן עֲצֵי שִׁטִּים וָאֶפְסֹל שְׁנֵי לֻחֹת אֲבָנִים כָּרִאשֹׁנִים וָאַעַל הָהָרָה וּשְׁנֵי הַלֻּחֹת בְּיָדִי.

וַיִּכְתֹּב עַל הַלֻּחֹת כַּמִּכְתָּב הָרִאשׁוֹן אֵת עֲשֶׂרֶת הַדְּבָרִים אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' אֲלֵיכֶם בָּהָר מִתּוֹךְ הָאֵשׁ בְּיוֹם הַקָּהָל וַיִּתְּנֵם ה' אֵלָי.

וָאֵפֶן וָאֵרֵד מִן הָהָר וָאָשִׂם אֶת הַלֻּחֹת בָּאָרוֹן אֲשֶׁר עָשִׂיתִי וַיִּהְיוּ שָׁם כַּאֲשֶׁר צִוַּנִי ה'.

במדרש תנחומא (סימן ט) ישנה התייחסות לעֵת הַהִיא: 

"זהו שאמר הכתוב (קהלת ג):  לכל זמן ועת לכל חפץ תחת השמים. זמן היה לעולם להבראות, זמן היה לדור המבול שיאבדו במים, זמן היה לנח להיכנס לתיבה וזמן היה לו לצאת ממנה, זמן היה שיברא אברהם וכן לכל האבות, וזמן היה שירדו אבותינו למצרים, וזמן היה שיצאו משם, וזמן היה שישתעבדו, וזמן היה שישתברו הלוחות, וזמן היה שיעשו אחרים אותו מעשה, הוי פסל לך שני לוחות אבנים. אמר שלמה עת להשליך אבנים ועת כנוס אבנים. עת להשליך אבנים - אלו הלוחות הראשונות, ועת כנוס אבנים - עת היה לפסול לוחות אבנים אחרים, שנאמר: פסל לך שני לוחות אבנים."

ה"שפת אמת" (שנת תרנ"א) מפרש:

"הענין הוא כי אחר החטא ניתנו הלוחות מלמטה תחת השמים והוא בדרך הכ"ח עתים שתחת השמש. אבל לוחות הראשונות היו למעלה מן השמש ולא היה בזמן ובמקום ידוע. לכן איתא כי הראשונות לא הוצרכו לארון שהיו מעשה אלקים כדכתיב: והלוחות מעשה אלקים המה. אך אחרי שקלקלנו נעשה כתיב: עשה לך ארון - שהיו הלוחות מלמטה בזמן וגבול. 
והענין הוא כי רמז הלוחות והכתב הם בחינת גוף ונשמה. וכמו בהאדם עצמו דאיתא הנשמה בגוף כאזכרות בגוילין. וקודם החטא היו מזוככים גופות בני ישראל כמלאכי השרת. ואח"כ היו הלוחות מלמטה והכתב שהוא הנשמה מלמעלה, כי חָרות על הלוחות היא הרשימה מהנשמה בלב האדם. ומקודם היה חֵרות, כמו שאמרו חז"ל שלא היה בהם יצר הרע. ואחר שנתקלקל נעשה, היו רק האותיות מלמעלה היא בחינת נשמע. וזהו שהראה להם משה רבינו כי המה תחת הזמן.
ובאמת העתים צריכים להתבטל אל בני ישראל להיות הם למעלה מהעתים, וכן כתוב על הקץ: בעתה אחישנה - זכו אחישנה לא זכו בעתה. כי בוודאי יש זמן קצוב להתבלעות הסטרא אחרא להיות מלכותו יתברך מבוררת בעולם. אבל כשבני ישראל זוכין, וע"י תשובה יוכל להיות הגאולה בלי זמן, וזהו שנאמר: היום אם בקולו תשמעו, והוא באמת כח התורה שנקרא יום הקהל בתורה, ופירוש הקהל שהוא יום הכולל כל הזמנים וכל הנפשות וכל המקומות, והיא התורה שלמעלה מן התחלקות העתים שתחת השמים."

פרוש דבריו: בספר קהלת מופיע מספר פעמים הביטוי "תַּחַת הַשָּׁמֶש". האיזכור הראשון הוא בפרק א (פס' ג): מַה יִּתְרוֹן לָאָדָם בְּכָל עֲמָלוֹ שֶׁיַּעֲמֹל תַּחַת הַשָּׁמֶשׁ. מקובל לומר (הציטוט לקוח מדברי המהר"ל ב"גור אריה" על שמות פרק יג פסוק יא): "תחת השמש הוא דאין לו יתרון, אבל למעלה מן השמש יש לו יתרון". המקבילה לתַּחַת הַשָּׁמֶש הוא כדברי רש"י (קהלת פרק ד פסוק ז): "תחת השמש - כמו תחת השמים".

בפרק ג של ספר קהלת מופיע כ"ח פעמים הביטוי עֵת לָ. לזה מתכוון השפת אמת בדברו על הכ"ח עתים שתחת השמש. לדבריו זהו  השינוי המהותי בין הלוחות הראשונים לשניים. הראשונים הם מעשה אלקים, מעל הזמן (כמו גאולת "אחישנה"), ולכן גם אינם מוגבלים במקום, ולכן לא היה ציויי להכנת ארון. אולם בלוחות השניים נאמר למשה: פְּסָל לְךָ שְׁנֵי לוּחֹת אֲבָנִים כָּרִאשֹׁנִים; מעשה הפיסול הוא בידי אדם (משה) ולוחות כאלו זקוקים לארון, ולכן נאמר: וְעָשִׂיתָ לְּךָ אֲרוֹן עֵץ, ומה שהקב"ה "תורם" לענין זו הכתיבה: וְאֶכְתֹּב עַל הַלֻּחֹת אֶת הַדְּבָרִים אֲשֶׁר הָיוּ עַל הַלֻּחֹת הָרִאשֹׁנִים אֲשֶׁר שִׁבַּרְתָּ. כונה זו רואה השפת אמת בדברי התנחומא: עת להשליך אבנים ועת כנוס אבנים. עת להשליך אבנים - אלו הלוחות הראשונות, ועת כנוס אבנים - עת היה לפסול לוחות אבנים אחרים, שנאמר: פסל לך שני לוחות אבנים.

אמנם המפרשים מתייחסים באופן מפורט לעֵת הַהִיא. כך מפרש רש"י:

"בעת ההוא - לסוף ארבעים יום נתרצה לי ואמר לי פסל לך, ואח"כ ועשית ארון. ואני עשיתי ארון תחילה שכשאבוא והלוחות בידי היכן אתנם. ולא זה הוא הארון שעשה בצלאל שהרי משכן לא נתעסקו בו עד לאחר יום הכפורים כי ברדתו מן ההר צוה להם על מלאכת המשכן ובצלאל עשה משכן תחלה ואחר כך ארון וכלים נמצא זה ארון אחר היה וזהו שהיה יוצא עמהם למלחמה ואותו שעשה בצלאל לא יצא למלחמה אלא בימי עלי ונענשו עליו ונשבה."

וכן מפרש הרמב"ן:

בעת ההיא אמר ה' אלי פסל לך - אחר שהתנפלתי לפני ה' את ארבעים היום ואת ארבעים הלילה נתרצה אלי שיכתוב לוחות שניות, אבל היו הראשונות מעשה אלקים והמכתב מכתב אלקים, ובאלו צוה אותי שיהיו מחצב ידי והמכתב יהיה כמכתב הראשון באצבע אלקים."

משך הזמן של ארבעים יום מוזכר בפרק הקודם (פרק ט) מספר פעמים. לראשונה בפסוק ט: בַּעֲלֹתִי הָהָרָה לָקַחַת לוּחֹת הָאֲבָנִים לוּחֹת הַבְּרִית אֲשֶׁר כָּרַת ה' עִמָּכֶם וָאֵשֵׁב בָּהָר אַרְבָּעִים יוֹם וְאַרְבָּעִים לַיְלָה לֶחֶם לֹא אָכַלְתִּי וּמַיִם לֹא שָׁתִיתִי. על פי מסורת חז"ל ארבעים הימים האלו התחילו בז' בסיון ונסתיימו בי"ז בתמוז, כשמשה ירד מן ההר, ראה את העגל והמחולות ושבר את הלוחות.

את שאירע בהמשך מתואר בפסוקים יז-יח:

וָאֶתְפֹּשׂ בִּשְׁנֵי הַלֻּחֹת וָאַשְׁלִכֵם מֵעַל שְׁתֵּי יָדָי וָאֲשַׁבְּרֵם לְעֵינֵיכֶם.

וָאֶתְנַפַּל לִפְנֵי ה' כָּרִאשֹׁנָה אַרְבָּעִים יוֹם וְאַרְבָּעִים לַיְלָה לֶחֶם לֹא אָכַלְתִּי וּמַיִם לֹא שָׁתִיתִי עַל כָּל חַטַּאתְכֶם אֲשֶׁר חֲטָאתֶם לַעֲשׂוֹת הָרַע בְּעֵינֵי ה' לְהַכְעִיסוֹ.

השימוש במילה כָּרִאשֹׁנָה מלמד שמדובר על תקופה נוספת של ארבעים יום שבהם משה "התנפל" לפני ה' וביקש מחילה על חטא העגל. 

בהמשך הפרק (פס' כה-כט) אנו קוראים:

וָאֶתְנַפַּל לִפְנֵי ה' אֶת אַרְבָּעִים הַיּוֹם וְאֶת אַרְבָּעִים הַלַּיְלָה אֲשֶׁר הִתְנַפָּלְתִּי כִּי אָמַר ה' לְהַשְׁמִיד אֶתְכֶם.

וָאֶתְפַּלֵּל אֶל ה' וָאֹמַר ִה' אלקים אַל תַּשְׁחֵת עַמְּךָ וְנַחֲלָתְךָ אֲשֶׁר פָּדִיתָ בְּגָדְלֶךָ אֲשֶׁר הוֹצֵאתָ מִמִּצְרַיִם בְּיָד חֲזָקָה.

זְכֹר לַעֲבָדֶיךָ לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב אַל תֵּפֶן אֶל קְשִׁי הָעָם הַזֶּה וְאֶל רִשְׁעוֹ וְאֶל חַטָּאתוֹ.

פֶּן יֹאמְרוּ הָאָרֶץ אֲשֶׁר הוֹצֵאתָנוּ מִשָּׁם מִבְּלִי יְכֹלֶת ה' לַהֲבִיאָם אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר דִּבֶּר לָהֶם וּמִשִּׂנְאָתוֹ אוֹתָם הוֹצִיאָם לַהֲמִתָם בַּמִּדְבָּר.

וְהֵם עַמְּךָ וְנַחֲלָתֶךָ אֲשֶׁר הוֹצֵאתָ בְּכֹחֲךָ הַגָּדֹל וּבִזְרֹעֲךָ הַנְּטוּיָה.

מהעובדה שמשה אומר: אֶת אַרְבָּעִים הַיּוֹם וְאֶת אַרְבָּעִים הַלַּיְלָה אֲשֶׁר הִתְנַפָּלְתִּי, ניתן לכאורה להבין שמדובר על אותם ארבעים יום שהוזכרו לעיל. כך אמנם מפרש רש"י:
"אלו הן עצמם האמורים למעלה. וכפלן כאן לפי שכתוב כאן סדר תפלתו שנאמר ה' אלקים אל תשחת עמך."

בסיום דבריו עונה רש"י על השאלה מדוע הכתוב חוזר ומתאר את מה שאירע בסיני, ותשובתו: לפי שכתוב כאן סדר תפלתו.

הרשב"ם מרחיב בנקודה זו:

"מי האיש החכם ישים לב למה הוצרך לכפול כאן נפילת הארבעים יום, וכי דרך המקרא לכפול דבר ולומר דעו לכם שכשנפלתי לפני ה' ארבעים יום כך וכך התפללתי? אפס חכמה גדולה בא להודיע לישראל. שמא תאמרו: והלא חטא גדול במעשה העגל הועילה תפלתו של משה וניצלנו, אף בארץ ישראל אם נחטא יועילו לנו תפלות הנביאים. אמר להם: לא תועיל לכם תפלות בארץ ישראל כי עתה נתכפר לכם כדי שלא יתחלל שמו... פן יאמרו הארץ אשר הוצאתנו משם מבלתי יכולת ה' להביאם, ולכך לא נתחיבתם בעדו מיתה, אבל לאחר שיהרוג שלשים ואחד מלכים וינחילכם את הארץ אז יוציאכם ויגרש אתכם מן הארץ, שאין כאן חילול השם לאמר לאומות מבלתי יכולת ה' אלא יאמרו הגוים ישראל חטאו לו, כמו שמפורש באתם נצבים."

לעיל ציינו שארבעים הימים הראשונים החלו בז' בסיון ונסתיימו בי"ז בתמוז. בספרי הפוסקים המדברים על ימי רצון המתחילים בראש חדש אלול, מצויין שארבעים הימים האחרונים החלו בראש חדש אלול ונסתיימו ביום הכפורים. כך כותב ה"משנה ברורה" בריש  סימן תקפא:

"ומה שנהגו מראש חדש(אלול) שאז עלה משה בהר סיני לקבל לוחות אחרונות, והעבירו שופר במחנה. משה עלה להר שלא יטעו עוד אחר עבודה זרה והוי עת רצון."

בשאלה מה עשה משה בארבעים הימים שבין י"ח בתמוז לראש חדש אלול, נחלקו המפרשים. רש"י (פרק ט פסוק יח) מפרש: 

"ואתנפל לפני ה' כראשונה ארבעים יום - שנאמר (שמות לב, ל): ועתה אעלה אל ה' אולי אכפרה. באותה עלייה נתעכבתי ארבעים יום. נמצאו כלים בכ"ט באב. שהוא עלה בשמונה עשר בתמוז, בו ביום נתרצה הקדוש ברוך הוא לישראל ואמר לו למשה פסל לך שני לוחות. עשה עוד ארבעים יום, נמצאו כלים ביום הכפורים. בו ביום נתרצה הקדוש ברוך הוא לישראל בשמחה ואמר לו למשה (במדבר יד, כ): סלחתי כדברך, לכך הוקבע למחילה ולסליחה. ומנין שנתרצה ברצון שלם? שנאמר בארבעים של לוחות אחרונות (דברים י, י): ואנכי עמדתי בהר כימים הראשונים. מה הראשונים ברצון אף אחרונים ברצון, אמור מעתה אמצעיים היו בכעס."

לדבריו בארבעים הימים האמצעיים משה שהה בהר סיני (ואולי לא הצליח לגמרי בתפילתו, שכן לדברי רש"י אמצעיים היו בכעס). 

לחזקוני דעה שונה:

"כראשונה לא קאי הוא אואתנפל שהרי עדיין לא בקש עליהם רחמים על העגל אלא קאי הוא אארבעים יום וארבעים לילה. כלומר עמדתי בהר ארבעים יום וארבעים לילה בלא אכילה ושתיה כמו שעשיתי פעם ראשונה. וארבעים יום הללו התחילו מתחילת ליל שביעי בשבת י"ח תמוז עד תחילת ליל חמישי בשבת כ"ט באב. ובארבעים יום הללו לא עלה בהר אלא נתפלל באהלו שנטה לו מחוץ למחנה כמו שפירשתי בפרשת כי תשא."

בשיטה זו נוקט גם בעל "הכתב והקבלה" (פרק ט פסוק כה):

"התנפלו האמור כאן (וָאֶתְנַפַּל לִפְנֵי ה' אֶת אַרְבָּעִים הַיּוֹם וְאֶת אַרְבָּעִים הַלַּיְלָה אֲשֶׁר הִתְנַפָּלְתִּי) הוא בעצמו מה שהזכיר למעלה (פסוק יח) ואתנפל, ודלא כמפרשים המחלקים בין שתי נפילות אלו. שהראשון נאמר על ארבעים יום אמצעיים מח"י תמוז עד כ"ט אב, כי באמת בהמשך זמן זה לא התעכב משה בהר מ' יום ומ' לילה, אבל היה במחנה ישראל, אשר עליו נאמר (פרשת כי תשא): ומשה יקח את האהל, כי אמנם שתי נפילות אלו שהן באמת אחת, היה בארבעים יום שניים לקבל הלוחות, שהתחילו מכ"ט אב וכלים ביום הכפורים."

אברבנאל מעלה את השאלה האם משה רבנו באמרו וָאֶתְנַפַּל לִפְנֵי ה' אֶת אַרְבָּעִים הַיּוֹם וְאֶת אַרְבָּעִים הַלַּיְלָה אֲשֶׁר הִתְנַפָּלְתִּי, "מה שאמר כאן את ארבעים היום ואת ארבעים הלילה בה"א הידיעה. אם אמרו על הפעם הראשונה שעמד בהר או על הפעם השנית. כי בכל אחד ואחד מהם עמד ארבעים יום וארבעים לילה?" ועל אף קביעתו "ואני ראיתי לפרש את הפסוקים בכל אחד מהדרכים באופן נאות ומתיישב אצלי", הוא מכריע: 
"האמנם יש לי בכתוב שתי ראיות על שלא אמר זה על הפעם הראשונה כי אם על השנית. 
האחת - לפי שאמר ואתנפל לפני ה' את ארבעים היום ואת ארבעים הלילה, מורה שכל אותם הימים עמד בתפלה על ענין העגל והנה בפעם הראשונה לא התפלל עליו כי אם בשעה חדא בסוף הימים כשאמר לו ה' לך רד כי שחת עמך. 
הראיה השניה - ממה שאמר בעת ההיא אמר ה' אלי פסל לך, וידוע שזה לא נאמר כי אם בפעם השניה והוא המורה שמ' היום ומ' הלילה שזכר כאן הם מהפעם השניה שעמד בהר. 
והוצרך משה רבינו ע"ה לזכור זה כאן אחרי שכבר זכרו למעלה, לפי שאולי ישראל יקשו ויאמרו מה צורך היה לך לעמוד בהר בפעם השניה מ' יום ומ' לילה על עוון העגל כיון שפעם הראשונה התפללת עליו ושם נאמר וינחם ה' על הרעה אשר דבר לעשות לעמו, ואיך אמר כי יגורתי מפני האף והחמה אשר קצף ה' עליכם, כי הוא קודם לזה כבר נחם על הרעה? וכדי להסיר הספק הזה אמר ואתנפל לפני ה' את ארבעים היום ואת ארבעים הלילה אשר התנפלתי, רוצה לומר בפעם השניה, מפני שעם היות שנחם ה' מהכליה כרגע כשהתפללתי בפעם הראשונה קודם הירידה מן ההר, הנה לא כפר לכם אז בהחלט אבל היה רצונו להשמיד אתכם, וההשמד ההוא לסלק מכם שכינתו והשגחתו ושתמותו במדבר כמו שהיה בדור המרגלים. ועל זה הוצרכתי אני להתפלל לפניו ית' כדי שלא ישמידכם גם באותו אופן, ישוב מחרון אפו בהחלט ויכפר לכם. 
וגם הוכרחתי לעמוד בהר אותם ארבעים יום השניים בעבור הלוחות, לפי שהיה הקדוש ברוך הוא רוצה לסלק שכינתו מכם והתפללתי אני על זה ואז בפעם השניה ההיא אמר לי פסל לך שני לוחות אבנים וגו'. הנה הוצרכתי לאותו מעמד שני לקנות הכפרה והסליחה ההחלטית ולקנות הלוחות ושריית השכינה."

לפי זה, הביטוי בָּעֵת הַהִוא הוא מדויק ביותר: בארבעים היום השניים.

אברבנאל בדבריו מתייחס לטענה אפשרית של העם; ישראל יקשו ויאמרו מה צורך היה לך לעמוד בהר בפעם השניה מ' יום ומ' לילה. "דעת זקנים מבעלי התוספות" מתייחס לטענה אחרת של העם:

"בעת ההיא - אחר שמחל להם הקב"ה, אמר לו פסל לך שלא יאמרו ויתרעמו עליו לומר הפסדתי דבר נחמד שזהו הלוחות אשר שברת, וזהו שאמר הכתוב: לכל זמן ועת לכל חפץ עת היה שישתברו הלוחות ועת היה שיעשו אחרים, וזהו פסל לך."

יתכן שהמפרש מבין את הציווי פְּסָל לְךָ שְׁנֵי לוּחֹת אֲבָנִים , כתולה את ההחלטה בשיקול דעתו של משה. בעל "אור החיים" מציע הסבר שונה: 

"לפי שלוחות הראשונים מעשה אלקים המה ולא מעשה ידי משה, ואחר שנעשה העגל לא היו ראויים ללוחות כזה, ואמר ה' למשה שיפסול אותם מדברים שהם מתיחסים אליו לשלול המתיחסים לאל עליון שהם הראשונים."

כפי שהבאנו  לעיל, יש כאן ירידה ברמת העם, ואחר שנעשה העגל לא היו ראויים ללוחות כזה, לכן ה"פסילה" על ידי משה ולא על ידי הקב"ה.


הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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