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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה כ"א – תשע"ב                                                    דף מס' 5       


פרשת עקב תשע"ב
מה ה' אלקיך שואל מעימך

בספר דברים, משה רבנו מזכיר לעם אירועים היסטוריים מעברו. בפרשתנו, בפרקים ט-י, משה מזכיר את חטא העגל והשלכותיו. אחת ההשלכות היא בחירת הלויים, ככתוב (פרק י, פסוק ח): 
בָּעֵת הַהִוא הִבְדִּיל ה' אֶת שֵׁבֶט הַלֵּוִי לָשֵׂאת אֶת אֲרוֹן בְּרִית ה' לַעֲמֹד לִפְנֵי ה' לְשָׁרְתוֹ וּלְבָרֵךְ בִּשְׁמוֹ עַד הַיּוֹם הַזֶּה.

ומפרש רש"י על אתר: 
"בעת ההיא - בשנה הראשונה לצאתכם ממצרים וטעיתם בעגל ובני לוי לא טעו, הבדילם המקום מכם."

הפסוק המסיים קטע זה הוא (פסוק יא):

וַיֹּאמֶר ה' אֵלַי קוּם לֵךְ לְמַסַּע לִפְנֵי הָעָם וְיָבֹאוּ וְיִירְשׁוּ אֶת הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתִּי לַאֲבֹתָם לָתֵת לָהֶם."

מיד אחר כך, מופיעים שני פסוקים (יב-יג) שמיקומם ותוכנם אינם ברורים לחלוטין:

וְעַתָּה יִשְׂרָאֵל מָה ה' אֱלֹקֶיךָ שֹׁאֵל מֵעִמָּךְ כִּי אִם לְיִרְאָה אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ לָלֶכֶת בְּכָל דְּרָכָיו וּלְאַהֲבָה אֹתוֹ וְלַעֲבֹד אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ.
לִשְׁמֹר אֶת מִצְוֹת ה' וְאֶת חֻקֹּתָיו אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם לְטוֹב לָךְ.

לא בכדי ציינתי את שאלת מיקום הפסוקים, שכן הקטע פותח בביטוי וְעַתָּה יִשְׂרָאֵל, משמעות המילה עַתָּה היא "עכשיו", ושאלתנו אפוא היא, מה בדיוק אירע עכשיו המפרש את הפניה לעם.

ושאלה נוספת: מה הדרישה מהעם. הביטוי כִּי אִם לְיִרְאָה משמעותו לכאורה מיעוט; רק יראה ותו לא, וגם זו משימה ללא קשה במיוחד. ואכן הגמרא במסכת ברכות (דף לג ע"ב תמהה: "אטו יראת שמים מילתא זוטרתא היא?" ומשיבה: "אין, לגבי משה מילתא זוטרתא היא". אולם מעיון בפסוקים עולה שיראת ה' אינה הדרישה היחידה, ומצורף אליה: לָלֶכֶת בְּכָל דְּרָכָיו וּלְאַהֲבָה אֹתוֹ וְלַעֲבֹד אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ לִשְׁמֹר אֶת מִצְוֹת ה' וְאֶת חֻקֹּתָיו אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם. ועוד: כיצד נפרש את תשובת הגמרא, הלא הדרישה אינה רק למשה, אלא לעם כולו? והאם אין סתירה בין הדרישה לְיִרְאָה אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ לבין הדרישה וּלְאַהֲבָה אֹתוֹ?

רש"י (פסוק יב) מתייחס למילה וְעַתָּה: 
"ועתה ישראל - אף על פי שעשיתם כל זאת, עודנו רחמיו וחיבתו עליכם, ומכל מה שחטאתם לפניו אינו שואל מכם כי אם ליראה וגו'."

מן הסתם כוונתו לחטא העגל הנזכר לעיל; אף על פי שעשיתם כל זאת, עודנו רחמיו וחיבתו עליכם.

ניתן להוסיף מימד עומק לדברי רש"י, על פי דרשת חז"ל על הפסוקים הפותחים את הפטרת השבת (ישעיה פרק מט פסוקים יד-טו):

וַתֹּאמֶר צִיּוֹן עֲזָבַנִי ה' וַה' שְׁכֵחָנִי.
הֲתִשְׁכַּח אִשָּׁה עוּלָהּ מֵרַחֵם בֶּן בִּטְנָהּ גַּם אֵלֶּה תִשְׁכַּחְנָה וְאָנֹכִי לֹא אֶשְׁכָּחֵךְ.

וכך דורשת הגמרא במסכת ברכות (דף לב ע"ב):

"היינו עזובה היינו שכוחה? אמר ריש לקיש: אמרה כנסת ישראל לפני הקדוש ברוך הוא: ריבונו של עולם, אדם נושא אשה על אשתו ראשונה זוכר מעשה הראשונה. אתה עזבתני ושכחתני! אמר לה הקדוש ברוך הוא: בתי, שנים עשר מזלות בראתי ברקיע ועל כל מזל ומזל בראתי לו שלשים חיל... וכולן לא בראתי אלא בשבילך, ואת אמרת עזבתני ושכחתני? 
התשכח אשה עולה - אמר הקדוש ברוך הוא: כלום אשכח עולות אילים ופטרי רחמים שהקרבת לפני במדבר? אמרה לפניו: ריבונו של עולם, הואיל ואין שכחה לפני כסא כבודך שמא לא תשכח לי מעשה העגל? אמר לה: גם אלה תשכחנה. אמרה לפניו: ריבונו של עולם, הואיל ויש שכחה לפני כסא כבודך שמא תשכח לי מעשה סיני? אמר לה: ואנכי לא אשכחך. והיינו דאמר רבי אלעזר אמר רב אושעיא: מאי דכתיב גם אלה תשכחנה - זה מעשה העגל, ואנכי לא אשכחך - זה מעשה סיני."

דרשה זו נראית רחוקה מאד מפשוטו של מקרא, כפי שמעיד מהר"ל. בספר "באר הגולה" הוא מתמודד עם שבע תלונות נגד דרשות חז"ל, ובכללם -
"התלונה השלישית, מה שהם מליזים על מדרשי חכמים שנראים רחוקים מפשט הכתוב"

בעמ'  מב הוא מתייחס במיוחד לדרשה דלעיל:

"והמאמר הזה נראה הדרש רחוק מאוד מאוד, מה שלא תמצא בכל דבריהם דבר כזה לפרש עוּלה בשורוק כמו עוֹלה בחולם, ומרחם מלשון פטר רחם."

ואכן, הוא מפרש כל פרט ופרט בדרשה, ולעניננו: 
"ומפני כי יש לחשוב כי יש הסרה וסילוק לישראל מצד מעשיהם, כי העגל שעשו גורם להם סילוק שמיד שהוציא אותם ממצרים עשו את העגל, וכמו שהקרבנות שהקריבו במדבר מורה על עצם ישראל שיש להם חבור אל השם יתברך כמו שאמרנו, כך העגל שעשו במדבר גם כן מורה שיש פירוד וסילוק לישראל בדבר מה מן השם יתברך מצד עצמם, שאילו היה לישראל חיבור לגמרי אל הקדוש ברוך הוא, לא עשו העגל בראשית שלהם שהוציא אותם ממצרים, ודבר זה מורה בוודאי סלוק ופירוד... ואמר הכתוב אף על גב שהעניין הזה שהוא חיבור האם אל פרי בטנה הוא ענין חזק וקשה ההסרה, מכל מקום יש הסרה לדבר זה... אף שהוא דבר קשה שיהיה לזה שכחה מכל מקום אפשר שיהיה לזה שכחה, וכן העגל מצד זה יש לו שכחה כי אפשר היה שלא יעשו ישראל את העגל, וכל דבר שהוא אפשרי יש לו הסרה כאלו לא היה.
אבל ואנכי לא אשכחך, ופירוש דבר זה מה שהוא מצד השם יתברך שנקרא שמו על ישראל והוא יתברך מלך עליהם, דבר זה אין בו שכחה ואין הסרה לזה, כי הוא יתברך ויתעלה אלקים של ישראל, מצד החיוב כמו שאמר (יחזקאל כ): כי בחמתי ובאפי אמלוך עליכם, כי השם יתברך הוא אלהים לישראל על כרחם. ולפיכך כשבא ליתן תורה לישראל ובא לגזור עליהם גזירות כמו מלך שבא לגזור גזירות על עמו כמו שהתחיל לומר אנכי ה' אלקיך כי אני מלככם וא-לוה שלכם, כפה עליהם הר כגיגית, כי הראה להם כי הוא יתברך מלכם על אפם ועל חמתם וכמו שפרשנו. ודבר זה אינו כלל מצד ישראל, כי דבר שהוא מצד המקבל כל מקבל אפשרי מצד עצמו, וכיון שהוא אפשרי מצד עצמו אפשר שיהיה הסרה וסלוק, אבל דבר זה הוא מצד מעלה הוא השם יתברך, לכן אין לומר שיהיה בדבר זה שום צד אפשרות הסרה... ולפיכך אנכי ה' אלקיך הוא ראשון לכל הדברות, כי דבר זה הוא קודם לכל, כי הוא דבר מחויב אי אפשר שיהיה רק כך. והרי דבר זה נראה ברור, כי אף שישראל עשו העגל ועבדו עבודה זרה בודאי לא היו כופרים באנכי ה' אלקיך, ולפיכך מעשה עגל אף על גב שעברו דבור לא יהיה לך, דבר זה יש שכחה אליו כי העגל הוא מצד העובדים. ואתה הבן וראה כי בדבור הראשון כתוב אנכי ה' אלקיך, לא אמר תקבל אותי לאלקים שאז היה דבר זה תולה בישראל, אבל אמר אנכי ה' אלקיך על כרחך ועל אפך, אבל בדבור השני שהוא מצד ישראל אמר לא יהיה לך... ולכך מעשה העגל יש לו שכחה."

הוא שפירש רש"י בפרשתנו: אף על פי שעשיתם כל זאת, עודנו רחמיו וחיבתו עליכם. 
דומה שספורנו מדגיש נקודה שונה: 
"ועתה ישראל - אם כן אתה ישראל השתדל עתה לתקן מעוותך מכאן והלאה והתבונן מה ה' אלקיך שואל מעמך, שאינו שואל דבר לצרכו כי אם ליראה. וזה תעשה בהתבוננך באופן שתדע גדלו.

ולאהבה אותו - וזה תשיג בהתבוננך אל דרכי טובו. וכל זה הוא שואל לטוב לך כדי שתזכה לחיי עולם."

בשונה מרש"י המפרש שהקב"ה "מתעלם" מהעבר (אף על פי שעשיתם... עודנו), ספורנו מפרש שהחטא אמור להיות דחיפה לעתיד (השתדל עתה לתקן מעוותך מכאן והלאה).

בחלק השני של דבריו הוא מתייחס ל"דרישות" שהקב"ה דורש; יראה ואהבה, ועל כך נרחיב בהמשך.
בניגוד לרש"י וספורנו המתייחסים לעבר, אלשיך מייחס את המילה וְעַתָּה, לעתיד: 
"ועתה ישראל שתבוא לנחול את הארץ, מה שואל מעימך, שתגיע במעשה עתה ישראל טרם תנחל ארץ, כי אם ליראה - כדי ללכת בכל דרכיו אחרי בואך לארץ, ולאהבה - מעתה כדי לעבוד אחרי בואך, וכן לשמור - שהכל אינו רק קבלה במחשבה לקיים אחרי כן. וכל זה שמצרף למעשה אינו רק לטוב שהוא מחשבה טובה מה שאין כן במחשבה רעה, וגם זה אינו לאומות כי אם לך כי לגויים ההם אין מחשבה טובה מצטרפת למעשה וזהו אומרו לטוב ואומרו לך...
וזהו אומרו ועתה ישראל - כלומר עתה יש לכם תואר ישראל ולא תואר עם, וגם לשון יחיד, שעל כן לא אמר בני ישראל שהוא יורה על אחדות וכשרון, באופן שהיראה עתה אינו מיראת עונש עבירות שבידכם רק מהסוג השני, ועל כן מה ה' אלקיך המתייחס אלקותו עליך לכשרותך שואל מעמך, כי אם ליראה."

 עם ישראל עומד לפני שינוי מהותי; כניסתם לארץ, ושם צריכים שמירה מיוחדת; ללכת בכל דרכיו אחרי בואך לארץ. יתכן שיש כאן חשש (מובן לחלוטין) של "נפילת מתח" לאחר ההתבססות בארץ, ולכן החובה להישמר (לְיִרְאָה אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ).

לאחר קביעתו שהיראה עתה אינו מיראת עונש עבירות שבידכם רק מהסוג השני, הוא מתייחס לקשר בין "יראה" ו"אהבה":

"פן תאמר כי הלא עתה לא תֵאוֹת לך רק אהבה כי צדיק וישר אתה, דע לך כי גם עתה צריך יראה, והוא, כי אם היתה אהבה בלבד היית נשמט ממקצת דרכיו יתברך. על כן צריך ליראה כדי ללכת בכל דרכיו. ומאליו יובן כי אין היראה מחמת עונש, רק לבל השמט משום דבר מעבודתו יתברך. וגם לא תספיק יראה וצריך גם כן ולאהבה אותו. והטעם, כי אם היתה יראה לבדה לא תעבדנו בכל לבבך שהוא בשני יצריך וגם לא תמסור נפשך על עבודת ה', אך על ידי אהבה ימשך לעבוד את ה' בכל לבבך ובכל נפשך. וזהו אומרו ולאהבה... ובכל נפשך."

גם בעל "אור החיים" מתייחס לנקודות שהוזכרו לעיל, אולם בכוונים שונים: 
"לפי שיש ב' הדרגות שחפץ ה' מישראל עשות והם זו למעלה מזו. אחת היא היראה, למעלה ממנה האהבה. ואמר להם שאינו מבקש מהם כי אם היראה, וטעם הדבר היא לפי שהיראה תסובב אתכם ללכת בכל דרכיו כי הירא לא יחדל מיראתו אפילו באחת מאלף שעליו לעשות, ולא זו בלבד מגיעתו אלא עוד לו ולאהבה אותו הרי שהיראה היא פתח להיכנס לשער האהבה, ולזה כשאמר הכתוב מה ה' שואל כִּי אִם לְיִרְאָה דקדק לומר וְעַתָּה - פירוש מה שהוא שואל ליראה הוא עתה, בזמן הזה, שאתה בא לישא עול האלוקות, אבל אין זה תכלית מה שחפץ ממנו עשות אלא שזה יעמידנו בגדר האהבה. ולדרך זה יתיישב מאמר מה ה' שואל כִּי אִם - שבערך האהבה שהיא דבר המקווה תהיה היראה מלתא זוטרתי, ובגמרא שאמרו: אטו יראה מלתא זוטרתי, הכוונה היא כיון שבערך משיגיה גדולה היא לא תקרא קטנה הגם שבערך האהבה היא למטה ממנה, ותירץ לגבי משה וכו' שגם בערך המשיגים ישנה בגדר קטן."

אבקש לציין שני הבדלים בין שני הפירושים:

1. בעוד שאלשיך מדגיש שהיראה אינו יראת עונש, אינני בטוח שזו גם דעת "אור החיים", שכן לשיטתו הירא לא יחדל מיראתו אפילו באחת מאלף שעליו לעשות, וזה יתכן גם ביראת העונש. 
2. לפי אלשיך הסדר הוא מאהבה ליראה ליראה - אחרי בואך לארץ, ולאהבה - מעתה כדי לעבוד אחרי בואך. לעומת זאת אצל "אור החיים" מה שהוא שואל ליראה הוא עתה אבל אין זה תכלית מה שחפץ ממנו עשות אלא שזה יעמידנו בגדר האהבה.
אולם אליבא דשניהם הדרישות מהעם הן שילוב של אהבה ויראה, אלא שדרישת היראה היא נפרדת (עכשיו לפי אור החיים, ולעתיד לפי אלשיך), ולכן היא מוגדרת כִּי אִם לְיִרְאָה. בכך מיושבות חלק משאלותינו בראש עיוננו.

בהמשך פירושו, בעל "אור החיים" מציע הסבר שונה לחלוטין, ולפיו המילה וְעַתָּה רומזת לתשובה: 
"עוד יתבאר על זה הדרך; לפי שיעלה על דעת אנוש שהעובר פי ה' נפלאת היא ממנו השגת רצונו יתברך (אין אפשרות לתשובה), לזה אמר אליו: וְעַתָּה, פירוש וְעַתָּה הוא תשובה כאומרם ז"ל: אין ועתה אלא תשובה, מה ה' אלהיך שואל מעמך לתקן משובתך כי אם ליראה לבד. בזה יתרצה ה' אלקיך לך. 
ואומרו ללכת בכל דרכיו - פירוש על דרך אומרם ז"ל (ויקרא רבה פרשה כא): אם עשית חבילות של עבירות עשה כנגדן חבילות של מצוות, וכתב רמב"ם בפירוש המשניות (סוף מסכת מכות) שאם אדם לא יכעיס בוראו בעבירות הגם שלא יעשה אלא מצוה אחת יש כח באותה מצוה לזכותו לעולם הזה ולעולם הבא. והמשלתי דבר זה לשני עבדי מלך; אחד - מימיו לא הכעיס המלך ובא לראות פני המלך בבן יונה למנחה, ואחד הכעיס המלך ובא לראות פני המלך בשור אחד. יש מקום שישמח המלך לקראת מנחת העוף ויכעוס לקראת מנחת השור לצד ההכעסות שקדמו ממנו. והוא אומרו כאן לבעל התשובה ללכת בכל דרכיו, לעשות חבילות חבילות של מצוות."

המקור לקביעה שוְעַתָּה הוא תשובה הוא במדרש בראשית רבה (כא / ו): 
"ועתה פן ישלח ידו (אדם הראשון ויאכל גם מעץ החיים). אמר ר' אבא בר כהנא: מלמד שפתח לו הקדוש ברוך הוא פתח של תשובה. ועתה - אין ועתה אלא תשובה, שנאמר: ועתה ישראל מה ה' אלקיך שואל מעימך." 
היטב לבאר את הענין המגיד (ר' ישראל) מקוזניץ בספרו "עבודת ישראל" על הפסוק (שמות פרק יט פסוק ה): וְעַתָּה אִם שָׁמוֹעַ תִּשְׁמְעוּ בְּקֹלִי וּשְׁמַרְתֶּם אֶת בְּרִיתִי וִהְיִיתֶם לִי סְגֻלָּה מִכָּל הָעַמִּים כִּי לִי כָּל הָאָרֶץ:  
"כי היצר הרע בא לאדם ואומר לו היאך אתה יכול לעשות תשובה הלא אתה מלא פשעים? ובוודאי אין האמת כך, כי האדם הרוצה לעשות תשובה באמת צריך לומר אמת שאני מלא פשעים ומה שעבר עבר ומעתה אני רוצה לעשות תשובה לשוב לה' בכל לבבי, ולזה אמרו חז"ל ועתה הוא לשון תשובה." 
לעניננו: משה פונה לישראל (לאחר חטא העגל) לשוב בתשובה. ומהי התשובה? חבילות של מצוות! שמעתי בעבר (ואיני יודע מה המקור) שאחת המשמעויות של הפסוק סוּר מֵרָע וַעֲשֵׂה טוֹב היא שסרים מהרע על ידי עשיית טוב.

הצעה נוספת לוְעַתָּה, בדברי "כלי יקר": 
"ואני אומר שזהו כוונת הפסוק שאמר ועתה ישראל. מה הוא ועתה? אלא לפי שנאמר אחר כך (פרק יא) וִידַעְתֶּם הַיּוֹם כִּי לֹא אֶת בְּנֵיכֶם אֲשֶׁר לֹא יָדְעוּ וַאֲשֶׁר לֹא רָאוּ אֶת מוּסַר ה' אֱלֹקֵיכֶם אֶת גָּדְלוֹ אֶת יָדוֹ הַחֲזָקָה וּזְרֹעוֹ הַנְּטוּיָה... כִּי עֵינֵיכֶם הָרֹאֹת אֶת כָּל מַעֲשֵׂה ה' הַגָּדֹל אֲשֶׁר עָשָׂה... כך ביאורו: אילו ביקשתי היראה מן בניכם אשר יקומו מאחריכם אשר לא ראו כל הנוראות אשר עשה ה' למען תהיה יראתו על פניהם - אז ודאי הייתי שואל דבר גדול כי ודאי קשה להכניס את האדם בעול היראה כי רב הוא. אמנם וְעַתָּה - רצה לומר הדור הזה; הַדּוֹר אַתֶּם רְאוּ דְבַר ה' (ירמיה ב לא), כי בעיניכם ראיתם כל הנוראות אשר עשה האלוקים כדי שייראו מלפניו, וכבר אתם מורגלים במידת היראה, לפיכך וְעַתָּה, באשר הוא שם, שאלה קטנה ה' שואל מעמך. וזה שאמר לגבי משה זה דור המדבר שהיו בזמן משה להם ודאי מילתא זוטרתי היא היראה, ומן היראה יבוא למדרגת האהבה, זה שאמר הכתוב: ולאהבה אותו. ומסיים לטוב לך היינו קיבול שכר כפירוש רש"י והזכירו בסוף לומר שסוף השכר לבוא מעצמו ולא שתהיה תחילת כוונת עשייתך לשם קיבול פרס."

לדבריו, המילה וְעַתָּה מתייחסת לדור המדבר, שבעיניהם ראו כל הנוראות אשר עשה האלוקים כדי שייראו מלפניו, ובמעמדם היראה היא אכן מילתא זוטרתא; לא רק אצל משה אלא אצל כל בני דורו.

בדברינו לעיל, הזכרנו בקצירת האומר את שני סוגי ה"יראה" שעם ישראל נקרא אליה. אברבנאל, בפרושו, מאריך בסוגיה זו, ונביא מקצת מדבריו:

"יען וביען הרבה חכמים האחרונים מבני עמנו לדבר דברים טובים ונכוחים בענין היראה ובפירוש הפרשה הזאת ואין דעתי נוטה אליהם, צריך אני להודיעך הדברים בשורשיהם... 
הנה היראה כפי מה שכתבו הרב המורה (בחלק ג פרק נב) והר"ן שהרחיב בה הדבור מאד והנמשכים אחריהם. תאמר על שני פנים: האחד על נסיגת הנפש לאחוריה והתקבץ כוחותיה כשתרגיש איזה דבר מחריד וזהו ענין הפחד והמגור אשר יהיה לאדם מהמזיק כאלו תאמר פחד האדם מאויבו כשיבא עליו וחרבו שלופה בידו, או מדוב שכול כי יפגע בו. וזה הוא כלו היפעלות מהנפש החיונית כי ימצא גם כן זה בבעלי חיים, כמו שיירא הכבש מהזאב או מהאריה וכמו שאמר (עמוס ג): אריה שאג מי לא יירא...
והמין השני הוא מפעל השכל. והיא היראה הנמשכת מפני הכרת מעלת הדבר הנורא. אמר: ומדוע לא יראתם לדבר בעבדי במשה. ומורא רבך כמורא שמים. ומזה המין אמרו ויירא ויאמר מה נורא המקום הזה אין זה כי אם בית אלקים וזה שער השמים. כי מפני הכרתו זאת נתחדשו בו יראת המקום ההוא. 
וכבר התברכו בני ישראל בשני מיני היראה האלה. שייראו שאר האומות מפניהם אמר: לא יתיצב איש בפניכם פחדכם ומוראכם יתן ה' אלקיכם על פני כל הארץ, רמז בפחד המין האחד. ובמורא המין השני כי הם יפחדו מישראל מפאת יכולתם וגבורתם כמו שאמר: שמעו עמים ירגזון חיל אחז יושבי פלשת, וייראו גם כן ממעלת קדושתם, כמו שאמר: וראו כל עמי הארץ כי שם ה' נקרא עליך ויראו ממך. 
ושני אלה מיני היראה נמצאו בנו בערך אלקינו יתברך. כי הנה האנשים החסרים יפחדו ממגור הרעות הגדולות המשולחות מפניו יתברך... אמנם השלמים לא יפחדו מזה המין אבל יש להם היראה השכלית לרוממותו כי בהתבונן האדם רוממותו יתברך בפעולותיו במציאות ופחיתות האדם וקטנו במציאות יחרד ויבוש מעשות דבר שלא כרצונו כמו שיבוש האדם מלעשות דבר בלתי הגון לפני אדם גדול ואף כי לא ישיגהו נזק בזה וזה המין מהיראה הוא המשובח כי טבע השכל יכסוף אליה. והיראה מזה המין היא עצם האהבה."

ואחר הקדמה זו, הוא מציע את הסברו על איזו יראה נצטווינו:

"ואחרי ביאור שני מיני היראה. נשאר לדעת מאיזה מהם דבר משה אדונינו באמרו מה ה' אלקיך שואל מעמך כי אם ליראה. אם מהמין השני או משניהם יחד. ואם אמרנו שכוון אל המין הראשון שהוא ההתפעלות אשר בכח החיוני מיראת הרעות והעונשים ושעליו באה המצוה עם היות היראה הזאת שלא לשמה, כבר אמרו רבותינו זכרונם לברכה שראוי שיבחרו בה מפני שמתוך שלא לשמה בא לשמה...

אבל אמיתת הענין הזה כולו אצלי הוא כפי מה שאומר: הנה העבודה אליו יתברך אצלנו ראויה ומחוייבת בבחינת החסדים אשר קבלנו ממנו יתברך... ומפאת ההטבה הזאת אשר הגדיל ה' לעשות עמנו נתחייבנו לאהבה אותו. ומתוך האהבה ההיא לעבדו בכל לבבנו ובכל נפשנו כי היתה העבודה והאהבה שנים במאמר ואחד במציאות. כהתאחדות הכח והפעל שהאהבה אליו הוא הכח הנמצא בנפש המסתבכת בה והעבודה הוא הפועל היוצא ממנו. ומלבד האהבה הראויה אליו לעבדו עוד צריך לאדם שישמור את עצמו תכלית השמירה מחטוא לפניו ומלהקציפו כי אין ראוי שיהיה כפוי טובה למי שגמלו כל כך מחסדים והטבות." 
ומתוך כך, הוא מפרש את דברי משה לעם בפרשתנו: 
"ועם הקדמת ענין היראה והאהבה ואמיתתם כמו שזכרתי, נפרש עתה פסוקי הפרשה על בורים מבלי שום קושי כלל. כי אחרי אשר זכר להם ענין העגל ושאר העוונות אשר עשו להוכיח מהם כי ממרים היו את ה' תמיד, ושלכן לא היה ראוי לאשר אמרו שבצדקתם ירשו ארץ. אמר אליהם הנה היה משורת הדין שאף על פי שהקב"ה הוא יסלח ויכפר להם מעשה העגל. הנה ירבה עליהם עול התורה והמצוות כי כן יעשו המלכים לעם המורד בעבודתם, שגם כי יכפרו בעד חטאתם וישובו לעבודתם, ישימו מחדש עליהם עול רב שלא היה עליהם קודם לכן. אבל הוא יתברך לא עשה כן, כי לא הכביד עוּלָם ולא הוסיף עליהם מצוה כלל. אבל לבד (רק) הזהירם שישמרו היטב אותם המצוות עצמם שהיו להם מקודם לכן... ולא היה שואל מהם כי אם להיזהר בשמירתם ולא יעברו עליהם כמו שעשה בעשותם העגל. ועל זה אמר ועתה ישראל מה ה' אלקיך שואל מעמך כי אם ליראה - רצה לומר אחרי כל מה שהפלגת לחטא בעגל, מהו הדבר אשר בעבור זה שאל מעמך מחדש ולהכביד עולך בעבור החטא שעשית, כי אם שתירא מלפניו. והיראה היא שתשמר מחטוא נגדו עוד ומלהקציפו עוד כמו שעשית עד כה. ולהיות היראה מזה המין דבר ראוי לכל נמצא נברא מאתו יתברך, וכל שכן לעם ישראל אשר הוציאם מבית עבדים שראוי הוא שינהגו בו כבוד ומורא תמיד ולא יבזו את עבודתו... לכן אמר: מה ה' אלקיך שואל מעמך כי אם ליראה. לפי שלא היתה שאלה קשה כי אם קלה, וכל שכן אחרי שהרשיעו לחטא בענין העגל שעשו. וחז"ל, מצד היות יצר לב האדם רע נוטה אל החטא תמיד, הקשו: אטו יראה מילתא זוטרתי היא, והיתה תשובתה שבערך משה שהיה נשמר מחטא היה דבר נקל השמירה. וגם בערך ישראל כפי הטובות שקבלו ממנו יתברך היה דבר ראוי והגון. ודע נא וראה כי עם היות שזכר כאן דברים רבים... הנה כללם הוא היראה ואהבה. אלא שענין היראה הוא ללכת בדרכיו. וענין האהבה הוא העבודה בכל לב ובכל נפש, ושניהם, רוצה לומר היראה והאהבה, יושגו בשמירת המצוות האלה אשר יצוה אותם ולכן אמר וללכת בכל דרכיו. לפי שזהו פרי היראה ותכליתה, שיהיה האדם נזהר ונשמר מהחטא ומלהלוך בדרך אחר כי אם בדרכי השם לא יסור מהם ימין ושמאל ולפי זה יהיה אמרו; ליראה את ה' אלקיך וללכת בכל דרכיו - דבר אחד."


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950

PAGE  

