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פרשת עקב תשע"ג

כי אם שמור תשמרון

הפסוקים האחרונים של פרשתנו (פרק יא, פסוקים כב-כה) הם: 
כִּי אִם שָׁמֹר תִּשְׁמְרוּן אֶת כָּל הַמִּצְוָה הַזֹּאת אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם לַעֲשֹׂתָהּ לְאַהֲבָה אֶת ה' אֱלֹקֵיכֶם לָלֶכֶת בְּכָל דְּרָכָיו וּלְדָבְקָה בוֹ.
וְהוֹרִישׁ ה' אֶת כָּל הַגּוֹיִם הָאֵלֶּה מִלִּפְנֵיכֶם וִירִשְׁתֶּם גּוֹיִם גְּדֹלִים וַעֲצֻמִים מִכֶּם.
כָּל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר תִּדְרֹךְ כַּף רַגְלְכֶם בּוֹ לָכֶם יִהְיֶה מִן הַמִּדְבָּר וְהַלְּבָנוֹן מִן הַנָּהָר נְהַר פְּרָת וְעַד הַיָּם הָאַחֲרוֹן יִהְיֶה גְּבֻלְכֶם.
לֹא יִתְיַצֵּב אִישׁ בִּפְנֵיכֶם פַּחְדְּכֶם וּמוֹרַאֲכֶם יִתֵּן ה' אֱלֹקֵיכֶם עַל פְּנֵי כָל הָאָרֶץ אֲשֶׁר תִּדְרְכוּ בָהּ כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר לָכֶם.

על פניו יש בפסוקים אלה זיקה ישירה בין שמירת המצוות לבין ירושת הארץ.

דא עקא שזיקה זו מופיעה בקטע הקודם בפרשה; פרשה שניה של קריאת שמע:

וְהָיָה אִם שָׁמֹעַ תִּשְׁמְעוּ אֶל מִצְוֹתַי אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם הַיּוֹם לְאַהֲבָה אֶת ה' אֱלֹקֵיכֶם וּלְעָבְדוֹ בְּכָל לְבַבְכֶם וּבְכָל נַפְשְׁכֶם...
לְמַעַן יִרְבּוּ יְמֵיכֶם וִימֵי בְנֵיכֶם עַל הָאֲדָמָה אֲשֶׁר נִשְׁבַּע ה' לַאֲבֹתֵיכֶם לָתֵת לָהֶם כִּימֵי הַשָּׁמַיִם עַל הָאָרֶץ.

מהי אפוא התוספת של כִּי אִם שָׁמֹר תִּשְׁמְרוּן, על מה שנאמר לעיל וְהָיָה אִם שָׁמֹעַ תִּשְׁמְעוּ?

שאלה זו מועלית ב"ספרי" (פיסקא מח): 
"כי אם שמור תשמרון את כל המצוה הזאת, למה נאמר? לפי שנאמר והיה אם שמוע תשמעו אל מצוותי, שומע אני כיון ששמע אדם דברי תורה ישב לו ולא ישנה? תלמוד לומר: כי אם שמור תשמרון - מגיד שכשם שאדם צריך להיזהר בסלעו שלא תאבד, כך צריך להיזהר בתלמודו שלא יאבד. וכן הוא אומר (משלי ב, ד): אם תבקשנה ככסף. מה כסף קשה לקנותו, כך דברי תורה קשים לקנותם. או מה כסף קשה לאבדו כך דברי תורה קשים לאבדם? תלמוד לומר (איוב כח, יז): לא יערכנה זהב וזכוכית. קשים לקנותם כזהב ונוחים לאבדם ככלי זכוכית."

שתי נקודות חשובות בדרשה:

1. הפסוק וְהָיָה אִם שָׁמֹעַ תִּשְׁמְעוּ עוסק בקיום המצוות, ואילו הפסוק כִּי אִם שָׁמֹר תִּשְׁמְרוּן בלימוד התורה. 
2. הדרשן מדגיש מאד את חשיבות החזרה והשינון; ישב לו ולא ישנה?... צריך להיזהר בתלמודו שלא יאבד!

ברוח דברים אלו מופיעה ב"ספרי" דרשה נוספת:

"דבר אחר: כי אם שמור תשמרון את כל המצוה הזאת, שמא תאמר ישנו (מלשון שינון) בני הזקנים, ישנו בני הגדולים, ישנו בני הנביאים? תלמוד לומר: כי אם שמור תשמרון - מגיד שהכל שווים בתורה. וכן הוא אומר: תורה צוה לנו משה מורשה קהילת יעקב. כהנים לוים וישראלים אין כתוב כאן אלא קהילת יעקב, וכן הוא אומר: אתם נצבים היום כולכם."

ודרשה נוספת:

דבר אחר: כי אם שמור תשמרון - שמא תאמר הריני למד פרשה קשה ומניח את הקלה? תלמוד לומר: (דברים לב, מז): כי לא דבר רֵק הוא מכם. דבר שאתם אומרים ריקן הוא - הוא חייכם. שלא תאמר: למדתי הלכות - דיי. תלמוד לומר: מצוה, המצוה, כל המצוה; למוד מדרש הלכות והגדות."

המכנה המשותף לכל הדרשות הוא הציווי על לימוד תורה כללי, בעומק ובהרחבה! 

רש"י (פסוק כב) ממשיך בכוון זה: 
"שמור תשמרון - אזהרת שמירות הרבה, להיזהר בתלמודו שלא ישתכח."

מעלת החזרה על הלימוד הופכת לנורמה הלכתית, כפי שנפסק ב"שולחן ערוך הרב" (הלכות תלמוד תורה פרק ב סעיף י):
"ואם אחר שהוא בקי היטב בכל לימודו המביא לידי מעשה וחוזר עליו לעולם, יוכל לקבוע לו בכל יום שעה קטנה ללימוד אחר ויספיק לו שאר היום והלילה לחזור כראוי על לימודו המביא לידי מעשה, שלא ישכח ממנו לעולם ויהיה ברור לו כאחותו כמו שנתבאר למעלה - אזי נכון הדבר על דרך הקבלה לקבוע לימודו בשעה קטנה זו שבכל יום ללמוד פעם אחת כסדר כל התלמוד בבלי וירושלמי ומכילתא וסיפרא וסיפרי ותוספתות וכל המדרשים מתנאים ואמוראים שכל דבריהם היא תורה שבעל פה שניתנה למשה מסיני כמו רבות (מדרש רבה) ותנחומא ופסיקתות וכיוצא בהן ומדרשי רשב"י על כולן, כדי שיוכל לגמור כל התורה שבעל פה כולה פעם אחת בחייו לקיים מצות שמור תשמרון את כל המצוה כמו שנתבאר למעלה."
הרב עובדיה יוסף (שו"ת יביע אומר חלק ב, אורח חיים סימן יח) מביא להלכה את הדרשה המדגישה את הגיוון בלימוד: 
"אולם יותר נכון לקבוע גם כן זמן למדרש וספרי אגדה וכיו"ב. וכמו שהעיד החיד"א ז"ל במחזיק ברכה (סוף סימן רץ), שכן הוא מנהג רוב תלמידי החכמים בכל המקומות. וידוע מה שכתב באבות דרבי נתן (סוף פרק כט): כל מי שיש בידו הלכות ואין בידו מדרש - לא טעם טעם של יראת חטא. וכל מי שיש בידו מדרש ואין בידו הלכות - לא טעם טעם של חכמה. עוד אמרו שם: כל שיש בידו מדרש ואין בידו הלכות - זה גבור ואינו מזויין. וכל שיש בידו הלכות ואין בידו מדרש - חלש וזיין בידו. יש בידו זה וזה - גבור ומזויין. ובספרי (פרשת עקב): שלא תאמר למדתי הלכות די לי, תלמוד לומר: כי אם שמור תשמרון את כל המצוה הזאת, כל המצוה - למוד מדרש הלכות ואגדות. ועל ידי זה יקנה השתלמות לדרוש לרבים ולהדריכם ביראת ה', ולהוכיחם בשבט אנשים, בדברי אגדה המושכים את הלב... "

מהר"ל בספר "דרך חיים" (פרוש למסכת אבות), לאחר שפירש (בפרק ו משנה ז) את מ"ח הדברים שהתורה נקנית בהם, מתייחס בהרחבה ללימוד התורה בכלל, וללימוד התורה בדורו בפרט:

"אמר יהודה בן בצלאל זלה"ה: אחר שהתבארו לך כל אלו מ"ח דברים שהתורה נקנית בהם, יש לעיין בענין למוד הדור הזה... ותחילה בשברון רוחי ולבי בקרבי ובקידה ובהשתחוויה לפני גדול וקטן בישראל, והאמת והאמונה לא מהיותי מחזיק עצמי כי ראוי אני להוכיח, או שאומר כי הדברים שאומר ואדבר לא נמצאו בי, כי גם אני החלתי כמוהם ויותר מהם בתלמודי, ומפני זה ראיתי את חסרוני הגדול אשר נמצא בי. ולכן אלי ראוי להתאונן ולקונן על דבר זה ביותר, באולי ישמעו התלמידים ההגונים אשר בכוחם להתגבר כארי בתורה ולעלות מעלה מעלה, עד שכל חכמי הדור יהיו נחשבים אליהם כקליפת השום, ואל יפנו אל מנהגינו אשר הוא רע ומר ללכת אחר ההבל ויהבלו. ומה נעשה לאחריתנו בבואנו לפני מלך מלכי המלכים בעירום ובחוסר כל, עירום מן המעשים ובחוסר החכמה כמו שהיא הנהגת הדור הזה, שאין אחד מאתנו מבקש לקיים תלמודו שיהיה חוזר על לימודו, הן יהיה מקרא או יהיה משנה או יהיה תלמוד. ואם באמת כי משנה לא היה ראוי לומר כי לגמרי לא ישימו לב על המשנה, ואין אנו חוששין לדברי חכמים בפרק חלק (סנהדרין צט ע"א): כי את דבר ה' בזה - רבי נתן אומר: כל מי שאינו משגיח על המשנה. והן הן מעשה הדור הזה שאין אחד משגיח על המשנה באמרו כי לא יקרא חכם רק ע"י התלמוד שהוא פלפול ומשא ומתן ולב האדם נמשך אל דבר זה ומניחין המשנה... 

 וכן במה שאין אחד חוזר על לימודו, ולימודו היום כפי שעורו ולמחר משתכח ממנו, גם זה בכלל את דבר ד' בזה כדמוכח שם דקאמר שם בהך ברייתא: את דבר ה' בזה - רבי יהושע בן קרחה אומר: כל הלומד ואינו חוזר עליה דומה לאדם שזורע ואינו קוצר. רבי יהושע אומר: כל הלומד תורה ומשכחה דומה לאשה שיולדת וקוברת... וכאילו תחילת לידתה היה לאבוד ולקבורה, וכך מי ששוכח תלמודו כאלו תחילת משנתו היה לשכחה, ובוודאי בדבר זה נחשב שהוא מבזה דבר ה'." 
המהר"ל מחבר אפוא את שני הענינים; גם חשיבות החזרה וגם חשיבות ה"היקף", אלא שבניגוד לרב עובדיה המדגיש את המדרשים וספרי האגדה, מהר"ל מדגיש את חשיבות לימוד המשנה.

נוסיף לכך דברים שכתב הרב קוק לבנו הרב צבי יהודה (נדפס בסוף ספר "אורות התורה"): 
"מאד נבהלתי ממה שראיתי שהינך חוזר רק שלוש פעמים על תלמודך. הנני יודע ועד על פי הנסיון כי אפשר כלל לזכות בחזרה של ג' פעמים, ואבקשך מאד להרגיל עצמך לכל הפחות עשר פעמים כל פרק קודם שתתחיל פרק אחר."
שמור תשמרון - להיזהר בתלמודו שלא ישתכח!
מפרשים אחרים מציעים הסברים שונים לכפילות של כִּי אִם שָׁמֹר תִּשְׁמְרוּן, ווְהָיָה אִם שָׁמֹעַ תִּשְׁמְעוּ. אבן עזרא מפרש:

"כי אם שמור תשמרון - הטעם: זה שאמרתי לכם שתאבדון מהרה מעל הארץ הטובה, דעו, כי לא תיכנסו שם בתחילה, ולא תנצחו אם לא תשמרו מצוות ה'."

פרוש לפרושו: פרשת וְהָיָה אִם שָׁמֹעַ ש"מאיימת" בוַאֲבַדְתֶּם מְהֵרָה מֵעַל הָאָרֶץ הַטֹּבָה אֲשֶׁר ה' נֹתֵן לָכֶם: ומבטיחה לְמַעַן יִרְבּוּ יְמֵיכֶם וִימֵי בְנֵיכֶם עַל הָאֲדָמָה אֲשֶׁר נִשְׁבַּע ה' לַאֲבֹתֵיכֶם לָתֵת לָהֶם כִּימֵי הַשָּׁמַיִם עַל הָאָרֶץ, עוסקת בעונש הגלות (אם יחטאו) לאחר כניסתם לארץ, ואילו פרשת כִּי אִם שָׁמֹר תִּשְׁמְרוּן מלמדת אותנו שכלל לא ניכנס לארץ אם לא נהיה ברמה הרוחנית הנאותה.

ר' משה אלשיך מבחין בין שמיעה גרידא (וְהָיָה אִם שָׁמֹעַ), שהיא דרגה נמוכה יותר, לבין שמירת המצוות בפועל (כִּי אִם שָׁמֹר תִּשְׁמְרוּן): 
"הנה להיותכם מוכנים לבא לרשת את הארץ, לא אמר להם יעשו עתה רק שמיעה, כאומרו והיה אם שמוע, כדי לקיים בארץ אחר שיזכו להאריך ימים עליה כאמור. אך לא ייבצר מהיות טורח בצד מה בכיבוש. אמר עתה, הנה השכר האמור הוא בהיות לכם עתה שמיעה בלבד. כי אם שמור תשמרון בפועל מעתה - וזהו אומרו לעשותה. וגם יהיה לְאַהֲבָה אֶת ה' אֱלֹקֵיכֶם לָלֶכֶת בְּכָל דְּרָכָיו וּלְדָבְקָה בוֹ. והוא, כי למעלה (י, יב) אמר: וְעַתָּה יִשְׂרָאֵל מָה ה' אֱלֹקֶיךָ שֹׁאֵל מֵעִמָּךְ כִּי אִם לְיִרְאָה אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ לָלֶכֶת בְּכָל דְּרָכָיו וּלְאַהֲבָה אֹתוֹ, שהוא ככתוב למעלה כי צריך אהבה ויראה, כי באהבה לבדה, יבטח איש באהבה לישמט מקצת מצוות, על כן צריך יראה עימה. ואם יהיה יראה לבדה לא יהיה בכל נפשו. אמר עתה, אם גם בזה מעדיף שיהיה מאהבה וגם מצדה בלי בחינת יראה יהיה ללכת בכל דרכיו, שלא תבטח להישמט משום מצוה וגם לא תעשה לשום פניית הנאה שתבוא לך מחמת אהבתו ואפילו הנאת שכר עולם הזה, רק לְדָבְקָה בוֹ."

בניגוד לאבן עזרא המציג את הפן השלילי (אם לא תשמרו מצוות ה'), אלשיך הקדוש מציג את הפן החיובי; אם "רק" תשמעו לא ייבצר מהיות טורח בצד מה בכיבוש. אולם אם תשמרו בפועל, מתוך אהבה ודבקות, אזי; לֹא יִתְיַצֵּב אִישׁ בִּפְנֵיכֶם פַּחְדְּכֶם וּמוֹרַאֲכֶם יִתֵּן ה' אֱלֹקֵיכֶם עַל פְּנֵי כָל הָאָרֶץ אֲשֶׁר תִּדְרְכוּ בָהּ כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר לָכֶם.

באופן דומה מפרש גם מלבי"ם: 
"אחר שהודיע להם עד הנה כי ירושת הארץ ושיתקיימו עליהם לארך ימים תלוי בשמירת התורה והמצוות, וגם הודיע להם שיש שתי מדרגות בעבודת ה' זו גבוהה מזו, שהוא העובד מיראה וגבוה עליה העובד מאהבה, הודיע להם עתה שגם בירושת הארץ ובקיומם עליה יש הבדל בין העובד מיראה ובין העובד מאהבה, שהגם שיירשו את הארץ גם אם יעבדו מיראת ה' לבד, בכל זאת אם יעבדו מאהבה ישיגו בזה טובות יותר גדולות, שכבר ביארתי (בפרשת מסעי) כשזכר שם גבולי ארץ ישראל שהגבולים שזכר שם הם רק הגבולים לכבוש יהושע, אבל כבר הבטיחם (בפרשת משפטים): ושתי את גבולך מים סוף ועד ים פלשתים וממדבר עד הנהר, שזה הבטיחם בעת שיעבדו מאהבה שאז יתרחב גבול ארץ ישראל יותר מגבולים הנזכרים בפרשת מסעי ובכבוש יהושע, וכן הבטיחם שאז יתן להם גם ארץ אדום ומואב ובני עמון שהם קיני קנזי וקדמוני שהבטיח לאברהם, שעתיד ליתן להם כל אלה בימות המשיח כמו שבארתי בפרטות בגבולי הארץ שנזכרו ביחזקאל לפי פרושי שם, והיה מוכן לפניהם גם קודם לכן אם היו זוכים על פי מעשיהם, כמו שאמרו חז"ל."

רמב"ן בפירושו לפרק יט, מתייחס אף הוא להרחבת הגבולות התלויה בהקפדה מושלמת על קיום המצוות. בפסוקים ח-ט (שם) התורה מצווה על תוספת ערי מקלט, כאשר יורחבו גבולות הארץ:  
וְאִם יַרְחִיב ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת גְּבֻלְךָ כַּאֲשֶׁר נִשְׁבַּע לַאֲבֹתֶיךָ וְנָתַן לְךָ אֶת כָּל הָאָרֶץ אֲשֶׁר דִּבֶּר לָתֵת לַאֲבֹתֶיךָ.
כִּי תִשְׁמֹר אֶת כָּל הַמִּצְוָה הַזֹּאת לַעֲשֹׂתָהּ אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם לְאַהֲבָה אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ וְלָלֶכֶת בִּדְרָכָיו כָּל הַיָּמִים וְיָסַפְתָּ לְךָ עוֹד שָׁלֹשׁ עָרִים עַל הַשָּׁלֹשׁ הָאֵלֶּה.

ופירש שם רמב"ן: 
והתנה בזה כִּי תִשְׁמֹר אֶת כָּל הַמִּצְוָה  - והנה דבר ברור הוא כי השבעה גויים עצמם (לפני הרחבת הגבולות) לא יירשו אותם בעברם על התורה, כאשר אמר פעמים רבים, למען תחיו ובאתם וירשתם את הארץ (לעיל ד, א), למען אשר תבא אל הארץ (להלן כז, ג), כי אם שמור תשמרון את כל המצוה הזאת והוריש ה' את כל הגויים האלה מלפניכם. וכאשר עבר עכן על החרם, והוא איש אחד, נאמר (יהושע ז, יב): ולא יוכלו בני ישראל לקום לפני אויביהם ערף יפנו לפני אויביהם. אם כן מה התנאי הזה אשר יתנה בשלשת העממין האלה (הקיני, הקניזי והקדמוני) לבדם, ואם ירחיב ה' אלקיך את גבולך כי תשמר את כל המצוה? 
והטעם בזה, כי היה הרצון לפניו יתברך שינחיל אותם בימי משה ויהושע השבעה אשר הבטיחם במצרים ובמדבר, כי היה גלוי לפניו שתגיע זכותם לכך, ומפני זה חייב אותם בכל המצות בירושה של אלו, וחייב אותם בשש ערי מקלט והבדילם יהושע, אבל על השלשה הנשארים התנה כי תשמור את כל המצוה לאהבה את השם וללכת בדרכיו, והוא לומר שיקיימו כולם כל התורה כולה. ואין שום מצוה תלויה בכך זולתי שלש הערים האלה. ומה טעם לומר, כי תשמור ללכת בדרכיו כל הימים תוסיף לך שלש הערים, כי מי יודע מה יהיה אחרי כן כל הימים... אבל כי תשמור - כאשר תגיע זכותך שתשמור כל המצוה, לאהבה את השם - אהבה שלימה קיימת לעולם, שיהיה גלוי לפניו שלא תחטא עוד לעולם, אז ירחיב את גבולך ויתן לך כל העמים. והוא לימים אשר אמר (להלן ל, ו): ומל ה' אלקיך את לבבך ואת לבב זרעך, ולבב זרעך יורה על כל הימים העתידים לבוא, וכענין שנאמר בקבלה (ירמיה לב, לט-מ): ונתתי להם לב אחד ודרך אחד ליראה אותי כל הימים לטוב להם ולבניהם אחריהם, וכרתי להם ברית עולם אשר לא אשוב מאחריהם להיטיבי אותם ואת יראתי אתן בלבבם לבלתי סור מעלי. ואז כאשר יכרות להם ברית עולם יבדילו שלש הערים האלה."

[ראוי לשים לב כי יש הבדל בין הרמב"ן למלבי"ם בהבנת הפסוק בפרשתנו כִּי אִם שָׁמֹר תִּשְׁמְרוּן אֶת כָּל הַמִּצְוָה הַזֹּאת אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם לַעֲשֹׂתָהּ לְאַהֲבָה אֶת ה' אֱלֹקֵיכֶם לָלֶכֶת בְּכָל דְּרָכָיו וּלְדָבְקָה בוֹ. לפי רמב"ן זה נכלל ברמה הרוחנית הנחוצות להורשת שבעת עממים (גבולות פרשת מסעי) ואילו לפי מלבי"ם ה פסוקים מתייחסים לכיבוש הכתידי בימות המשיח.]

כוון נוסף של הקפדה יתירה על קיום המצוות מציע הנצי"ב ב"העמק דבר". הצרוף שָׁמֹר תִּשְׁמְרוּן הופיע כבר בפרשת "ואתחנן" (פרק ו פסוק יז):

שָׁמוֹר תִּשְׁמְרוּן אֶת מִצְוֹת ה' אֱלֹקֵיכֶם וְעֵדֹתָיו וְחֻקָּיו אֲשֶׁר צִוָּךְ.

ופירש שם "העמק דבר":

"שמור תשמרון - שמירה יתירה בעת מלחמה משום שקרוב לפרוק עול תורה ומצוות. כמו שכתבתי בפרשת מקושש, דעל בית דין להעמיד שומרים בשעת פרצה."

על פי זה כתב הנצי"ב בפרשתנו:

"כי אם שמר תשמרון את כל המצוה הזאת - כבר ביארנו לעיל דזה הלשון משמעו שמירה יתירה מה שאין חובה באמת לכל אדם, אלא לאנשי מלחמה בפרטים (באופן פרטי) שנצטוו להיזהר אז ביחוד. וזו הפרשה אמר: אם תעשו ככה לכל המצוה הזאת, לאהבה את ה' אלקיכם, שתגיעו לאהבת ה' שאינו מצוי באמת כי אם באנשים מצוינים, אבל אתם תגיעו גם למעלה זו. וכן ללכת בכל דרכיו ולדבקה בו. כל זה דרך חסידות. אז; וְהוֹרִישׁ ה' אֶת כָּל הַגּוֹיִם הָאֵלֶּה מִלִּפְנֵיכֶם וִירִשְׁתֶּם גּוֹיִם גְּדֹלִים וַעֲצֻמִים מִכֶּם."

"אור החיים" מתייחס בפרושו לכפילות שָׁמֹר תִּשְׁמְרוּן, ושואל שתי שאלות: "צריך לדעת למה כפל לומר שמור תשמרון? עוד: מה שמירה היא זאת?" והוא מציע שלש תשובות:

"ואולי שיכוון להזהיר על שמירת המצוות שציווה ה' לעשות משמרת למשמרתו, וכאן ציווה לישראל על אותה שמירה שישמרו אותה, והוא אומרו; שמור - שהיא השמירה שיעשו רבותינו ז"ל, תשמרון - פירוש תשמרון אותה.
עוד ירצה על זה הדרך; אם שמור - פירוש אם תעשו שמירה למצוות, בזה תהיו בטוחים שתשמרון את כל המצוות, אבל בלא משמרת תהיו נכשלים בחלק מהמצוות, כגון מצות שבת אם לא יוסיפו מחול על הקודש יש לחוש שיהיו נכשלים בגופו של שבת."

שתי תשובות אלו נראות דומות, אולם ניתן להבחין בהבדל ביניהן. התשובה הראשונה מחלקת בין שני "מְבַצְעִים"; שָׁמֹר הם חז"ל העושים סייגים לתורה (משמרת למשמרתו), ואילו תִּשְׁמְרוּן הם אתם. התשובה השניה מייחסת את שתי ה"שמירות" לאנשים המקיימים; אם תקפידו על הסייגים, לא תכשלו בגוף המצוה (לדוגמא: אם לא יוסיפו מחול על הקודש יש לחוש שיהיו נכשלים בגופו של שבת).

התשובה השלישית היא עקרונית-רעיונית:

"עוד ירצה לצוות על המצוות שיהיו נשמרים בין ממנו בין מהזולת, והכוונה בזה שלא יאמר אדם די לי אם אשמור את עצמי לבל עבור על אחת מהמצוות, ואין עלי להצר על ביטול המצות מהזולת, לזה בא מאמר ה': שמור – אתם, תשמרון את מצוות - פירוש לבל יתבטלו מהזולת. 
ובנועם דברים אלו נתן טעם שחייב ה' לישראל בערבות, כי כללות החיוב היא על המצוות שלא תתבטל בעולם מאיש ישראל, ולזה כל שמתבטלת הרי נעשה פשיעה בינותינו. כי התורה לנו ניתנה מורשה אל תקרי מורשה אלא מאורשה (פסחים מט ע"ב), ועל האדם חיוב שמירת ארוסתו לבל תהיה נעלבת (נבעלת) מהזולת. כמו כן הדבר הזה: אשה יראת ה' (התורה) הקנו לנו מן השמים, עלינו חיוב שמירתה לבל ישלחו ידם במה שאין התורה חפצה, וזה יהיה ע"י הכח אשר יהיה ביד המצטווים לרדות במקל ולמנוע עושק ורשע, גם להוכיח בנועם דברי אהבה וחיבה להטות לב בני אדם ליישר עקמומיות הלב." 
ראוי לציין, שאת הכפילות וְהָיָה אִם שָׁמֹעַ תִּשְׁמְעו, הוא מפרשּ (בפסוק יג) בדרך שונה: 
"וכפל לומר שמוע תשמעו על דרך אומרם ז"ל (ברכות נה ע"א), בפסוק (דניאל ב, כא): יהב חכמתא לחכימין - שאין הקדוש ברוך הוא נותן חכמה אלא למי שיש בו חכמה, והוא אומרו אם שמוע פירוש ש(אם) יהיה לכם לב שומע – תשמעו."

רעיון לסיום: בגמרא במסכת מנחות (דף לג ע"ב) נאמר: 
"אמר רבא: (מזוזה) מצוה להניחה בטפח הסמוך לרשות הרבים. מאי טעמא? רבנן אמרי: כדי שיפגע במזוזה מיד, רב חנינא מסורא אומר: כי היכי דתינטריה. 
אמר רבי חנינא: בוא וראה שלא כמידת הקדוש ברוך הוא מידת בשר ודם. מידת בשר ודם - מלך יושב מבפנים ועם משמרין אותו מבחוץ, מידת הקדוש ברוך הוא אינו כן, עבדיו יושבין מבפנים והוא משמרן מבחוץ, שנאמר: ה' שומרך ה' צלך על יד ימינך."

לא נראה לי שהפסוק (תהלים קכא, ה) ה' שֹׁמְרֶךָ ה' צִלְּךָ עַל יַד יְמִינֶךָ, הוא המקור הישיר שהמזוזה מגינה על הבית, אולם רמז לכך יש בדברי בעל הטורים על הפסוק (כ) וּכְתַבְתָּם עַל מְזוּזוֹת בֵּיתֶךָ וּבִשְׁעָרֶיךָ: 
"וכתבתם על מזוזות ביתך. וסמיך ליה למען ירבו - שעל ידי המזוזה לא יבוא המשחית אל בתיכם (מכילתא שמות יב כג). וסמיך ליה אם שמר תשמרון - על שם ה' שומרך ה' צלך על יד ימינך." 
ובספר "כלבו" (שחיבר ר' אהרן הכהן מלוניל) סימן צ, נאמר: 
"ומנהג פשוט שכותבין על המזוזה מבחוץ כנגד הריווח שבין פרשה לפרשה ש-ד-י, ואין בזה הפסד לפי שהוא מבחוץ. וטעם למה כותבין זה השם יותר מן האחרים לפי שהוא נוטריקון: שומר דירת ישראל."


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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