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פרשת עקב תשע"ד

ה' אלקיך מביאך אל ארץ טובה

שבחי ארץ ישראל מופיעים מספר פעמים בפרשתנו. בעיוננו נתמקד באמור בפרק ח פסוקים ז-י:

כִּי ה' אֱלֹקֶיךָ מְבִיאֲךָ אֶל אֶרֶץ טוֹבָה אֶרֶץ נַחֲלֵי מָיִם עֲיָנֹת וּתְהֹמֹת יֹצְאִים בַּבִּקְעָה וּבָהָר.
אֶרֶץ חִטָּה וּשְׂעֹרָה וְגֶפֶן וּתְאֵנָה וְרִמּוֹן אֶרֶץ זֵית שֶׁמֶן וּדְבָשׁ.
אֶרֶץ אֲשֶׁר לֹא בְמִסְכֵּנֻת תֹּאכַל בָּהּ לֶחֶם לֹא תֶחְסַר כֹּל בָּהּ אֶרֶץ אֲשֶׁר אֲבָנֶיהָ בַרְזֶל וּמֵהֲרָרֶיהָ תַּחְצֹב נְחֹשֶׁת.
וְאָכַלְתָּ וְשָׂבָעְתָּ וּבֵרַכְתָּ אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ עַל הָאָרֶץ הַטֹּבָה אֲשֶׁר נָתַן לָךְ.

הקטע פותח בביטוי אֶרֶץ טוֹבָה, ומסיים בביטוי דומה: הָאָרֶץ הַטֹּבָה אֲשֶׁר נָתַן לָךְ.

כמו כן ניתן להבחין ששבע פעמים מופיעה בקטע המילה אֶרֶץ, וידוע כי למספר שבע משמעויות מיוחדות. כך נאמר ב"דעת זקנים מבעלי התוספות": 
"שבע פעמים כתיב כאן ארץ, כנגד שבעה עממין."

ובניסוח אחר בפרוש רבינו בחיי: 
"בשלושה פסוקים אלו הזכיר שש פעמים אֶרֶץ. שתי פעמים בפסוק ראשון: כִּי ה' אֱלֹקֶיךָ מְבִיאֲךָ אֶל אֶרֶץ טוֹבָה, אֶרֶץ נַחֲלֵי מָיִם. וכן בפסוק שני: אֶרֶץ חִטָּה וּשְׂעֹרָה, אֶרֶץ זֵית שֶׁמֶן וּדְבָשׁ. וכן בפסוק שלישי: אֶרֶץ אֲשֶׁר לֹא בְמִסְכֵּנֻת תֹּאכַל בָּהּ לֶחֶם, אֶרֶץ אֲשֶׁר אֲבָנֶיהָ בַרְזֶל. הרי שש פעמים אֶרֶץ בשלושת הפסוקים. ובפסוק רביעי הזכיר הָאָרֶץ, הוא שאמר: וְאָכַלְתָּ וְשָׂבָעְתָּ וּבֵרַכְתָּ אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ עַל הָאָרֶץ הַטֹּבָה אֲשֶׁר נָתַן לָךְ, 
והיה הענין להזכיר שש פעמים אֶרֶץ, כנגד ששה אקלימין המתפשטין ממנה והשותים מתמציתה, ועל האקלים השביעי הזכיר הָאָרֶץ הַטֹּבָה, בלשון ידיעה, וכן דרשו רז"ל: שבעה ארצות הן, והכוונה להן שבעה אקלימין, שהעולם השפל נחלק בהן, ואקלים השביעי הזה שבחו דוד ע"ה ואמר: (תהלים מח, ג): יפה נוף משוש כל הארץ, כלומר אקלים יפה, כי פירוש נוף - אקלים, מלשון הכתוב ביהושע בענין חלוק הארץ: (יהושע יז, יא) שְׁלֹשֶׁת הַנָּפֶת, ותרגם יונתן: תלתא פלכין. ומה שהוא בלשון הגרי אקלים הוא בלשון הקדש נוף, ובכל נוף ונוף יש בו שנוי אוויר לפי מזגו ולפי קרבתו לשמש, ומי שנולד בנוף זה ויצא משם ונכנס בנוף אחר יחלה, אבל ירושלים נוף מזוג וטוב וכל הנכנס שם מן הנפת היה חזק ובריא ולא יחלה לעולם, ולכן נקרא משוש כל הארץ."

ספורנו אינו מחשיב את הפתיחה (אֶרֶץ טוֹבָה) והסיום (הָאָרֶץ הַטֹּבָה), ומתייחס לחמש מעלות של הארץ:

"אל ארץ טובה. שנקבצו בה מיני הטובות שלא יקבצו בגליל זולתו. וספר חמשת מיני הטוב ובכל אחד מהם אמר אֶרֶץ. 
הראשון הוא אֶרֶץ נַחֲלֵי מָיִם עֲיָנֹת וּתְהֹמֹת לא מי יאורים ואגמים הרעים. על הפך (מלכים ב, ב, יט): וְהַמַּיִם רָעִים וְהָאָרֶץ מְשַׁכָּלֶת. 
השני הוא אֶרֶץ חִטָּה וּשְׂעֹרָה הצריכים למזון. 
השלישי הוא אֶרֶץ זֵית שֶׁמֶן וּדְבָשׁ שהם מעדני מלך. 
הרביעי אֶרֶץ אֲשֶׁר לֹא בְמִסְכֵּנֻת תֹּאכַל בָּהּ לֶחֶם - שימצאו בה מעות בזול, כאמרו (ישעיהו ב, ז): וַתִּמָּלֵא אַרְצוֹ כֶּסֶף וְזָהָב וְאֵין קֵצֶה לְאֹצְרֹתָיו. כי אמנם יוקר המעות קשה מיוקר הפירות. כאמרם ז"ל (תענית דף יט, ע"ב): לא שנו אלא על בצורת של פרות אבל על בצורת של מעות מתריעים עליהם מיד. 
החמישי הוא אֶרֶץ אֲשֶׁר אֲבָנֶיהָ בַרְזֶל - שבה נמצא ריבוי אבנים קשות ובהירות יפות וטובות לבנין."

דברי ספורנו אֶרֶץ אֲשֶׁר אֲבָנֶיהָ בַרְזֶל - שבה נמצא ריבוי אבנים קשות ובהירות יפות וטובות לבנין, אינם לכאורה פשוטו של מקרא המדבר על ברזל ולא על אבני בנין. בהקשר זה ראוי להביא את דברי רמב"ן (פסוק ט):

"וטעם אשר אבניה ברזל - כי במקום אשר תחשוב ששם אבנים שם תמצא ברזל, כי מעפרה יוקח. ובשרם כי בארץ ישראל מחצב נחשת וברזל, שהם צורך גדול ליושבי הארץ, ולא תחסר כל בה. אבל מוצא הכסף והזהב איננו חסרון בארץ. 
ובתרגום ירושלמי ראיתי, דאבנהא ברירן היך פרזלא. רוצה לומר שהכתוב משבח הארץ שימצאו בה מחצבים מן אבנים גדולות אבנים יקרות אבני גזית לבנות מהם בתים וחומות ומגדלים, לא כארץ מצרים וארצות רבות שהם שוכני בתי חומר ונעשים ליושביהם קבריהם."

מקור דברי ספורנו הוא כנראה בתרגום ירושלמי, ואילו רמב"ן מציע פירוש לפי הפשט; יש עדיפות לברזל ונחושת שהם צורך גדול ליושבי הארץ, על פני זהב וכסף שחסרונם אינם ניכר כל כך.

ר' משה אלשיך רואה ב"טובות" של הארץ את הפן הרוחני שלה: 
"ארץ טובה, כלומר, לא כיתר ארצות שטובן הוא בלבד על פירותיה לא שהם מצד עצמן יש בהם איכויות טובות, אך זו היא מצד עצמה ארץ טובה ואין זה רק על קדושתה שהיא נוכח ארץ העליונה כי אפילו אוירה קדוש כנודע. וזהו אל ארץ טובה כנודע באופן שעיקר ארץ ישראל לעשות בה מצוות ה', ובזה תכיר כי שם עיקר העולם, ומה גם לרבותינו ז"ל (תענית דף י ע"א) האומרים כי תחילה ברא יתברך ארץ ישראל לבדה ואחר כך חוץ לארץ. 
ובמה תדע שהיא הגבירה? הלא הוא, כי היא אֶרֶץ עֲיָנֹת וּתְהֹמֹת יֹצְאִים בַּבִּקְעָה וּבָהָר, והוא כי דרך ארצות להיות ארץ שותה ממימי זולתם בנהרים יאורים ומבועי מימי מעיינות ההולכים מארץ אל חברתה ומהשנית יוצאים מבועים והולכים אל השלישית, אך ארץ ישראל לא כן היא, כי אם כל מימיה יוצאים מינה ובה ואינה שותה כלל מזולתה. וזהו עיינות ותהומות יוצאים בבקעה ובהר שכל עינות ותהומות שלה יוצאים בבקעה ובהר שלה.
ואשר אמרתי לך שלא תעשה על מנת לקבל טובה, לא שתעדר ממך, כי אם שתעשה את שלך ואני עושה את שלי בארץ אשר נתתי לך, כי הלא היא אֶרֶץ חִטָּה וּשְׂעֹרָה, והוא נוסף על ריבוי פירותיה עוד לה כי גם כל פירותיה גדולים. כמאמרם ז"ל על פסוק כליות חטה שהיו גרעיני החיטים ככליות (כתובות דף קיא ע"ב) ועל דרך זה השעורה, וגם הגפן כי אפילו גפן אחת היתה מוציאה כמה מאות גרבי יין וכעובדא דרביה דבריה דריש לקיש בשלהי כתובות (שם), וכן תאנה ורמון אמרו רבותינו ז"ל (סוטה דף לד ע"א) כי שני אנשים מהמרגלים אחד טען תאנה אחת ואחד טען רמון אחד. ועוד אמרו רבותינו ז"ל במדרש כי כל השנים עשר מרגלים היו מסובבים ואוחזים ברמון אחד. הנה כי זולת ריבוי הפירות, גם כל אחד מגרעיני החטה היה גדול וכן השעורה והתאנה והרמון ושגפן אחת היתה מוציאה כמה מאות גרבי יין, מה שאין כן בכל שאר ארצות אפילו המוציאה רוב תבואות לא תשובח על גודל גוף כל חטה או שעורה או גפן או תאנה או רמון רק על קבוץ רבויים. וזה יאמר, ארץ חטה, שאפילו חטה אחת תורה שבח הארץ, וכן שעורה אחת שהיא ככוליא אחת, וכן גפן אחד או תאנה או רמון אחד. ועל כן לא אמר ארץ חטים ושעורים וגפנים ותאנים ורמונים, לומר, כי גם אחד יורה שבחה להתפאר וליקרא שמה עליו. וגם ארץ זית שמן שהזית עצמו אפילו אחד שמנו אגור בתוכו מרוב שומנו. וגם כיוון באומרו זית שמן כי יש מקומות כדמשק ודומה לה שזיתיה אין עושין שמן, אבל ארץ ישראל היא זית שמן. וגם תמריו, בל יעצרו אותם, מוצאים דבש מרוב שומנם, ועל כן קרא לתמר דבש."

המעלות הרוחניות של הארץ אינן עומדות בסתירה למעלות החומריות; ואשר אמרתי לך שלא תעשה על מנת לקבל טובה, לא שתעדר ממך. אתה צריך לעשות לשם שמים ואני עושה את שלי בארץ אשר נתתי לך. 

על המתח שבין מעלותיה הרוחניות והחומריות של הארץ עומד הרב קוק. בפסוק (ח) המונה את שבעת המינים מופיעה המילה אֶרֶץ פעמיים; אֶרֶץ חִטָּה וּשְׂעֹרָה וְגֶפֶן וּתְאֵנָה וְרִמּוֹן אֶרֶץ זֵית שֶׁמֶן וּדְבָשׁ, ובכך למעשה מחלקת את שבעת המינים לחמישה (חִטָּה וּשְׂעֹרָה וְגֶפֶן וּתְאֵנָה וְרִמּוֹן) ושנים (זֵית שֶׁמֶן וּדְבָשׁ). 

במסכת ברכות דף (מא ע"ב) מופיע הסיפור הבא: 
"רב חסדא ורב המנונא הוו יתבי בסעודתא, אייתו לקמייהו תמרי ורמוני, שקל רב המנונא בריך אתמרי ברישא. אמר ליה רב חסדא: לא סבירא ליה מר להא דאמר רב יוסף ואיתימא רבי יצחק: כל המוקדם בפסוק זה קודם לברכה? אמר ליה: זה שני לארץ, וזה חמישי לארץ. - אמר ליה: מאן יהיב לן נגרי דפרזלא ונשמעינך."

רב המנונא בירך תחילה על התמרים ועורר את תמיהתו של רב חסדא, שהרי כל המוקדם בפסוק זה קודם לברכה. תשובת רב המנונא היא שהתמר (דבש) קרוב יותר למילה אֶרֶץ השניה בפסוק, ולכן קודם לברכה.

תגובת רב חסדא היא; מי יתן לנו רגלים של ברזל ונלך אחריך תמיד (על פי רש"י שם). התפעלות!

הרב קוק ב"עין איה" מפרש:

"להורות כי... מי שיש לו יותר אהבה לארץ ויותר השתדלות בענין ישוב ארץ ישראל הוא מוקדם לברכה, והוא קרוב יותר אל השלמות. ובאשר חיבת הארץ מחולקת לפי מעלת האישים והכרתם, כי יש מי שמחבב את ארץ ישראל בשביל סגולותיה היקרות... ויש מי שמחבב את ארץ הקדש ומשתדל ביישובה ובדירתה בשביל שמכיר בה התכלית של המנוחה החומרית והרוחנית הטבעית לכלל ישראל, שהוא גם כן דבר טוב ונשגב, ובכל זאת לא בא עד המעלה הראשונה למי שמכיר יסוד התכלית העליונה שבחיבת הארץ.

על כן רמוז בפסוק קירוב הברכות לארץ בשתי מערכות; חמישה מינים נגד ההשתוקקות לארץ באופן העליון המעולה, מכוונים כנגד חמישה חומשי תורה, שהם יסוד ההשלמה הישראלית וממנה נמשכת ההשלמה האנושית, וכל המוקדם בה וקרוב יותר לארץ, מוקדם לברכה.

והחלק השני נגד המכירים את ההשלמה הטבעית של כלל ישראל בארץ, בהשלמתם החומרית... ברוח ובחומר; זית שמן ודבש. 

ולמדנו מכאן כמה גדולה היא המעלה של מי שמשתוקק לישב בארץ הקדש, אפילו לשם התכלית הטבעי והחומרי של הכלל, כי אצל הכלל יהפך תמיד כל ענין גשמי לרוחני, והתכלית העליונה בא תבוא על ידי חיבור עם ה' בארץ ה'. על כן מי שיש לו קרבה יתירה לארץ הקדש, אפילו במדרגה הנמוכה, יש לנו לחזקו ולאמצו ולהקדימו לברכה...

על כן אמר להם (רב המנונא); זה שני לארץ, אף על פי שהוא שני לארץ במדרגה השניה, מכל מקום הוא קדום לחמישי לארץ שבמדרגה הראשונה."

ברוח דברים מפרש הרב את התפעלותו של רב המנונא; מאן יהיב לן נגרי דפרזלא ונשמעינך: 

"מי יתן לנו אמצעים חזקים לחזק את הצד הגשמי והחומרי של הכלל, ברכב ברזל, ובכח אמיץ ובגוף חזק כברזל, להתאזר בגבורה ולרומם קרן ברוח גבורה, ונשמיענך - ונלך בדרכך איך לזכות לזה על פי דרכה של תורה."

בשתי הגישות בייחס למעלות הארץ, ניתן לראות בפירושי שני חכמים ממגורשי ספרד בענין השמיטה (הקרבה ובאה). ר' יצחק עראמה בספרו "עקדת יצחק" (שער סט) כותב:

"כי במספר שבע שני העבודה ושביתת השביעית העיר את לבנו והשמיע לאוזנינו כי לא שולחנו הנה להיות עבדים נמכרים לאדמה כי אם לתכלית אחר נכבד ונפלא ממנו ושלא נתכוון בעבודתה רק לכדי צורך אוכל נפש ושאר הסיפוקים, בעוד שאנו משתדלים בהשגת התכלית ההוא העליון... שכניסתן לארץ אינה  להשתעבד לה ולעבודתה להוציא תועלותיה ולאצור פירותיה לקבוץ אותם על יד כדי להתעשר בהם כמו שהיא כוונת שאר העמים בארצותם... רק הכוונה כדי שיעמדו על עצמן וידרשו שלמותם כפי רצון בוראם... ולקיים ולחזק זה הענין ההכרחי להם נכתב ונמסר בידם לסימן גדול שיעבדו  אותה שש שנים וישמטוה בשביעית, כדי שיודע להם שלא בכח עבודת האדמה יגבר איש, אבל שעבודתם הוא דבר ששובתין ממנה לשם ה'... כדי שיודע לך שאין המכוון לך מעבודתה ומכל שאר עסקיך רק מה שיצטרך לכם לאכלה."

ואילו אברבנאל בפרושו למסכת אבות ("נחלת אבות" פרק ה משנה יא) כותב: 
"שאם היה טעם המצוה כדברי הרב (הרמב"ם במורה נבוכים ח"ג פרק לט) לצורך הִתְרַבּוּת תבואת הארץ, לא היה עונשה כל כך חמור שיביא לגלות כמו שאמרהו. ולכן חכם מחכמי הדור (ר' יצחק עראמה) חשב שהיה זה ממנו השם יתברך הערה לנפשותינו לפקוח עיניים עוורות השקועות בעניני העולם כזביו והבליו... כי הנה באותה שביתה נתעורר לצאת מאפלת מחשבותינו ... ובשנת השמיטה לא נתכוון לעבודת האדמה רק לתת אוכל נפש בלבד והוא דמוי והמשל לקנין שלמותינו והנהגת חיינו. עד כאן דבריו...

אבל אמיתת הענין  הזה הוא שארץ ישראל יש לה בעצמה סגולה נפלאה ויחוס גדול לקבול הניצוץ האלוקי, והשגחה העליונה תתיחד באותה הארץ באופן נפלא, מה שאין כן בשום ארץ אחרת... וכמה מהראיות נוכל להביא לאמת שהיתה ארץ ישראל נבחרת ונחמדת לפניו מתוך כל שאר הארצות כמו שהיה העם הישראלי נבחר מכל שאר העמים, וכמה דברים זכר בזה החבר למלך כוזר דברי אמת. ומפני זה רצה הקב"ה שכמו שהאומה בכללה תעשה זכר בשביתת היום השביעי אל הפנה הקדושה מבריאת העולם וחידושו, ככה הארץ הנבחרת תעיד על זה בשמיטתה בשנה השביעית."   
רמב"ם ור' יצחק עראמה מתייחסים לפן החומרי של הארץ. רמב"ם מתייחס להיבט החקלאי; "שתוסיף הארץ תבואתה ותתחזק", ור' יצחק עראמה מתייחס לאדם שלא יישקע בעבודת הקרקע החומרית; באותה שביתה נתעורר לצאת מאפלת מחשבותינו. אולם אברבנאל מתייחס לצד הרוחני של הארץ; שארץ ישראל יש לה בעצמה סגולה נפלאה ויחוס גדול לקבול הניצוץ האלוקי.

את הדואליות הזו ביחס לארץ, ניתן לראות גם בפרוש רבנו בחיי לפסוק (ט): אֶרֶץ אֲשֶׁר לֹא בְמִסְכֵּנֻת תֹּאכַל בָּהּ לֶחֶם:

"הארץ שהיא מלאה כל טוב כגן ה' כארץ מצרים והיא חסרה ממקצת הדברים הנמצאים במקומות זולתם, הנה יושביה אוכלים לחם במסכנות, ולכך ישבח הכתוב הארץ הקדושה שאין בה חסרון שום דבר בעולם, כי לא ימצא שום דבר למאכלו של אדם בשאר ארצות שלא ימצא בארץ, ויש שימצא בארץ ולא ימצא בשאר ארצות, זהו לֹא תֶחְסַר כֹּל בָּהּ.  
ואפשר שיכלול עוד אֶרֶץ אֲשֶׁר לֹא בְמִסְכֵּנֻת תֹּאכַל בָּהּ לֶחֶם, שלענין התורה והחכמה דבר הכתוב, שכן נמשלת ללחם, שנאמר: (משלי ט, ה): לכו לחמו בלחמי, ולפי שהתורה והחכמה אי אפשר לאדם להשיגם על השלמות אלא עם ההכנות הראויות הצריכות לו, ומלבד ההכנות יצטרך שיהיה אוויר הארץ זך וטוב כי יועיל הרבה בלמוד, וטוב ההכנות והאוויר הטוב אשר בארץ על כן יאמר: החכמים שבה לא יאכלו במסכנות לחמה של תורה כי יהיה לבם כפתחו של אולם לטוב ההכנות ורחבה מיני ים לטוב האוויר, וכמו שדרשו רז"ל: (בראשית רבה טז, ד): וזהב הארץ ההיא טוב - אין תורה כתורת ארץ ישראל ואין חכמה כחכמת ארץ ישראל ואמרו (בבא בתרא דף קנח ע"ב): אווירא דארץ ישראל מחכים, מה שאין כן בחכמים שבחוצה לארץ שהם חסרי ההכנות והאוויר הטוב והם בוודאי אוכלי לחם העצבים, אוכלי לחמה של תורה במסכנות, וזהו שאמר במעלות הארץ אֲשֶׁר לֹא בְמִסְכֵּנֻת תֹּאכַל בָּהּ לֶחֶם, כיון שתורתן שלמה הוא העושר הקיים והאמיתי שנתברכו בו, וברכת ה' היא תעשיר, ולכך אמר: לֹא תֶחְסַר כֹּל בָּהּ, כי הברכה היא בכל."

בפרוש הראשון רבנו בחיי מתייחס להיבט החומרי של הארץ; שאין בה חסרון שום דבר בעולם, והפירוש השני מתייחס להיבט הרוחני אין תורה כתורת ארץ ישראל ואווירא דארץ ישראל מחכים. 

גם בעל "כלי יקר" מתייחס להיבט הרוחני. הוא מצטט את הגמרא במסכת תענית (דף ד ע"א): "ארץ אשר אבניה ברזל, אל תקרי אבניה אלא בוניה", ומפרש:

"חז"ל דרשו ארץ אשר אבניה ברזל אל תקרי אבניה אלא בוניה אלו תלמידי חכמים שעוסקין בבנינו של עולם והם מחדדים זה את זה כברזל. ומה ראו על ככה לדרוש פסוק זה על לומדי תורה במקום שיש לפרשו כפשוטו? ונראה שקשה להם כי פסוק זה מתחיל בעניני אכילת לחם, ואחר כך אמר ואכלת ושבעת, ואיך נתן ריוח בין הדביקים והפסיק בברזל, אלא וודאי שהכל מדבר מהנהגת לומדי תורה כי כך דרכה של תורה פת במלח תאכל (אבות ו, ד). והביאור הוא שארץ זו לא בעבור מסכנות ודלות תאכל בה לחם כמות שהוא שהרי לא תחסר כל בה, אלא לפי שהיא ארץ אשר אבניה בוניה ברזל מחדדים זה לזה בהלכה וכל כך יהיה להם חשק בתורה עד שלא ידרשו איזהו מקומן של זבחים הרוג צאן ושחוט בקר אלא יסתפקו בלחם לבד. ואל תאמר שבעבור זה יותש כוחם אלא על כל פנים יהיו חזקים כברזל כי התורה תוסיף תת כוחה להם. ומה שאמר אבניה בוניה אין צורך לזה כי מדרך הכתוב לכנות אנשי השם באבנים כמו אבן מאסו הבונים (תהלים קיח, כב) כי אבני נזר מתנוססות (זכריה ט, טז) האבן הראשה (שם ד, ז) וכן רבים. ועליהם אמר ואכלת ושבעת כי הצדיק אוכל לשובע נפשו אם מעט ואם הרבה יאכל. וכן מה שאמר ומהרריה היינו מן אנשי השם שנקראו בשם הרים כמו שנאמר (מיכה ו, ב) שמעו הרים את ריב ה' מהם תחצוב נחושת כי נשיכתן נשיכת נחש (אבות ב, טו) והלשון נופל על הלשון."

בין השיטין שמענו רעיון בשבח הצמחונות שלא ידרשו איזהו מקומן של זבחים הרוג צאן ושחוט בקר אלא יסתפקו בלחם לבד, אמנם עיקר הפירוש הוא שהכל מדבר מהנהגת לומדי תורה. 

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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