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פרשת עקב תשע"ו
את אשר הקצפת
שתי "הקצפות" סמוכות זו לזו בפרשתנו (פרק ט פסוקים ז-ח):
זְכֹר אַל תִּשְׁכַּח אֵת אֲשֶׁר הִקְצַפְתָּ אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ בַּמִּדְבָּר לְמִן הַיּוֹם אֲשֶׁר יָצָאתָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם עַד בֹּאֲכֶם עַד הַמָּקוֹם הַזֶּה מַמְרִים הֱיִיתֶם עִם ה'.
וּבְחֹרֵב הִקְצַפְתֶּם אֶת ה' וַיִּתְאַנַּף ה' בָּכֶם לְהַשְׁמִיד אֶתְכֶם.
לכאורה, הציווי הראשון (זְכֹר אַל תִּשְׁכַּח) מתייחס לכלל הבעיות במדבר; לְמִן הַיּוֹם אֲשֶׁר יָצָאתָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם עַד בֹּאֲכֶם עַד הַמָּקוֹם הַזֶּה. השני, שאיננו ציווי, מתייחס לחטא העגל, כפי שמופיע בהמשך (פסוק טז):
וָאֵרֶא וְהִנֵּה חֲטָאתֶם לַה' אֱלֹקֵיכֶם עֲשִׂיתֶם לָכֶם עֵגֶל מַסֵּכָה סַרְתֶּם מַהֵר מִן הַדֶּרֶךְ אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶתְכֶם.
בסיום עיוננו נציג גישות המאחדות את שני הענינים.
רמב"ן (פסוק ח) מפרש את מיקומה של המצוה לזכור דווקא בשלב זה:
"ועתה בא להתחיל בפרטי המצוות, וקודם שיזכיר אחת מהן בפרט יחזור להוכיח אותם ולפקוד עליהם את כל עונותיהם שעשו מעת שקבלו התורה והלאה, כי התלונות שעשו קודם מתן תורה שהמרו על ים בים סוף וילונו במרה ובאלוש לא יזכירם להם, כי מעת שקבלו התורה היו יותר חייבים לשמוע בקול השם אשר כרת עמם ברית, ולפיכך פתח כאן ובחורב הקצפתם והזכיר להם מעשה העגל."
היינו: התזכורת הראשונה היא כללית כיוון שהאירועים מלפני מתן תורה הם חשובים פחות; כי מעת שקבלו התורה היו יותר חייבים לשמוע בקול השם אשר כרת עמם ברית. לכן החטא הראשון המוזכר במפורש הוא חטא העגל, ולפיכך פתח כאן ובחורב הקצפתם והזכיר להם מעשה העגל. אמנם, דווקא הזכירה הראשונה מנוסחת בלשון ציווי; זְכֹר אַל תִּשְׁכַּח אֵת אֲשֶׁר הִקְצַפְתָּ אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ בַּמִּדְבָּר. לשון זו, המשלבת חובת זכירה עם איסור השכחה, דומה מאד לאמור לגבי עמלק (דברים כה, יז-יט):
זָכוֹר אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה לְךָ עֲמָלֵק בַּדֶּרֶךְ בְּצֵאתְכֶם מִמִּצְרָיִם...
תִּמְחֶה אֶת זֵכֶר עֲמָלֵק מִתַּחַת הַשָּׁמָיִם לֹא תִּשְׁכָּח. 
על שתי זכירות אלו, ונוספות נדרש ב"ספרא" (תורת כהנים, בחוקותי פרשה א):
"וכן הוא אומר: זכור את יום השבת לקדשו. יכול בלבך? כשהוא אומר שמור, הרי שמירת לב אמורה, הא מה אני מקיים זכור, שתהיה שונה בפיך. 

וכן הוא אומר: זכור ואל תשכח את אשר הקצפת את ה' אלקיך במדבר. יכול בלבך? כשהוא אומר אל תשכח הרי שכיחת לב אמורה, הא מה אני מקיים זכור שתהא שונה בפיך., 

וכן הוא אומר: זכור את אשר עשה ה' אלקיך למרים. יכול בלבך? כשהוא אומר השמר בנגע הצרעת לשמור מאד ולעשות הרי שכיחת לב אמורה, הא מה אני מקיים זכור שתהיה שונה בפיך. 

וכן הוא אומר: זכור את אשר עשה לך עמלק. יכול בלבך? כשהוא אומר לא תשכח הרי שכיחת לב אמורה הוא מה אני מקיים זכור שתהיה שונה בפיך."
אצל זכירת עמלק, וזכירת החטאים במדבר (פרשתנו) נאמר במפורש "זכור" ו"אל (לא) תשכח", ומכאן למדו חכמינו שאין מספיקה זכירה בלב, אלא שתהיה שונה בפיך. בשתי הזכירות האחרות (שבת ומעשה מרים) איסור השכחה אינו מפורש, אך הוא נלמד מפסוקים אחרים האמורים בענין, ולכן גם בהן החיוב הוא שתהיה שונה בפיך. 
ב"מגן אברהם" (סימן ס ס"ק ב) נאמר (בקשר לברכת אהבה רבה/אהבת עולם שלפני קריאת שמע של שחרית):
"איתא בכוונות (שער הכוונות לר' חיים ויטאל) ובכתבים: והזכירות הללו הם מצות עשה. לכן: כשיאמר ובנו בחרת - יזכור מתן תורה, וקרבתנו- מעמד הר סיני, לשמך הגדול - מעשה עמלק שאין השם שלם, להודות לך  - הפה לא נברא רק להודות ולא לדבר לשון הרע וזהו זכירת מעשה מרים, וזכרתם את כל מצוות ה' - זהו שבת ששקולה כנגד כל המצוות... 

ובילקוט פרשת בחוקותי מביא גם כן זכור את אשר הקצפת את ה' אלקיך במדבר - זכור בפה...  ונראה לי שיזכור זה כשיאמר באהבה לאפוקי באותו פעם לא היו אוהבין השם. 

וצריך טעם למה תקנו לקרות פרשת עמלק (בשבת זכור) מה שלא תקנו בזכירות אחרות?  ויש לומר דמתן יש לנו חג עצרת, והוא הדין שבת ומעשה מרים. ומעשה עגל לא תקנו מפני שהיה גנותן של ישראל."
בסידורי האשכנזים מופיעה בסיום תפילת שחרית רשימה של שש זכירות:

זכירת יציאת מצרים: לְמַעַן תִּזְכֹּר אֶת יוֹם צֵאתְךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם כֹּל יְמֵי חַיֶּיךָ.
זכירת מעמד הר סיני: רַק הִשָּׁמֶר לְךָ וּשְׁמֹר נַפְשְׁךָ מְאֹד. פֶּן תִּשְׁכַּח אֶת הַדְּבָרִים אֲשֶׁר רָאוּ עֵינֶיךָ. וּפֶן יָסוּרוּ מִלְּבָבְךָ כֹּל יְמֵי חַיֶּיךָ. וְהוֹדַעְתָּם לְבָנֶיךָ וְלִבְנֵי בָנֶיךָ. יוֹם אֲשֶׁר עָמַדְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ בְּחֹרֵב.
זכירת מעשה עמלק ומחייתו: זָכוֹר אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה לְךָ עֲמָלֵק בַּדֶּרֶךְ בְּצֵאתְכֶם מִמִּצְרָיִם...
זכירת מסה אבותינו במדבר: זְכוֹר אַל תִּשְׁכַּח אֵת אֲשֶׁר הִקְצַפְתָּ אֵת ה' אֱלֹקֶיךָ בַּמִדְבָּר.
זכירת מעשה מרים: זָכוֹר אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה ה' אֱלֹקֶיךָ לְמִרְיָם בַּדֶּרֶךְ בְּצֵאתְכֶם מִמִּצְרָיִם.
זכירת שבת: זָכוֹר אֶת יוֹם הַשַּׁבָּת לְקַדְּשׁוֹ.
בסידורי הספרדים הרשימה היא של עשר זכירות:
"לְשֵׁם יִחוּד קוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא וּשְׁכִינְתֵּיהּ, הֲרֵי אֲנִי מְקַיֵּם מִצְוַת עֲשָׂרָה זְכִירוֹת. שֶׁחַיָּב אָדָם לִזְכֹּר בְּכָל יוֹם. וְאֵלּוּ הֵם:

יְצִיאַת מִצְרַיִם. וְהַשַּׁבָּת. וְהַמָּן. וּמַעֲשֵׂה עֲמָלֵק. וּמַעֲמַד הַר סִינַי. וּמַה שֶּׁהִקְצִיפוּ אֲבוֹתֵינוּ לְהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא בַּמִּדְבָּר וּבִפְרָט בָּעֵגֶל. וּמַה שֶּׁיָּעֲצוּ בָּלָק וּבִלְעָם לַעֲשׂוֹת לַאֲבוֹתֵינוּ; לְמַעַן דַּעַת צִדְקוֹת ה' (מיכה ו, ה). וּמַעֲשֵׂה מִרְיָם הַנְּבִיאָה. וּמִצְוַת וְזָכַרְתָּ אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ כִּי הוּא הַנֹּתֵן לְךָ כֹּחַ לַעֲשׂוֹת חָיִל (דברים ח, יח). וּזְכִירַת יְרוּשָׁלַיִם תִּבָּנֶה וְתִכּוֹנֵן בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ אָמֵן."
ר' חיים ויטאל ב"שער הכוונות" (מובא ב"מגן אברהם") קובע: והזכירות הללו הם מצות עשה. האם כוונתו לומר שכל הזכירות הן מצות עשה מן התורה? האם הן מנויות ברשימת רמ"ח מצוות העשה? ב"ספר המצוות" לרמב"ם מופיעות חלק מהמצוות.
מצות עשה קנה לפי הרמב"ם היא:
"שציוונו לקדש את השבת ולומר דברים בכניסתו וביציאתו, נזכור בם גודל היום הזה ומעלתו והבדלו משאר הימים הקודמים ממנו והבאים אחריו. והוא אמרו יתעלה זכור את יום השבת לקדשו. כלומר זכרהו זכר קדושה והגדלה. וזו היא מצות קדוש."
אם כן, זכירת השבת היא אכן מצות עשה מן התורה, ומתקיימת על ידי הקידוש.
מצות עשה קנז לפי הרמב"ם היא:
"שציוונו לספר ביציאת מצרים בליל חמשה עשר בניסן בתחילת הלילה כפי צחות לשון המספר... כמו שאמרו כל המאריך לספר ביציאת מצרים הרי זה משובח. והכתוב שבא על הצווי הזה הוא אמרו יתברך: והגדת לבנך ביום ההוא.. 

ולשון מכילתא (דרשב"י): מכלל שנאמר כי ישאלך בנך יכול אם ישאלך אתה מגיד לו ואם לאו אין אתה מגיד לו? תלמוד לומר והגדת לבנך - אף על פי שאינו שואלך. אין לי אלא בזמן שיש לו בן בינו לבין עצמו בינו לבין אחרים מניין? תלמוד לומר: ויאמר משה אל העם זכור את היום הזה אשר יצאתם ממצרים. כלומר שהוא ציווה לזכרו כמו אמרו: זכור את יום השבת לקדשו."
לפי הגדרה זו, מצות זכירת יציאת מצרים (שמות יג, ג: זָכוֹר אֶת הַיּוֹם הַזֶּה אֲשֶׁר יְצָאתֶם מִמִּצְרַיִם מִבֵּית עֲבָדִים) מתקיימת באמצעות סיפור יציאת מצרים בליל הסדר.
[הערה חשובה: בשש הזכירות לעיל, הפסוק המחייב את זכירת יציאת מצרים הוא: לְמַעַן תִּזְכֹּר אֶת יוֹם צֵאתְךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם כֹּל יְמֵי חַיֶּיךָ, שממנו דורש בן זומא שמצוה להזכיר את יציאת מצרים כל יום וכל לילה. מצוה זו אינה נמנית על ידי הרמב"ם במנין המצוות, ורבו ההסברים לכך, אלא שאין זה נושא עיוננו.]
מצות עשה קפט לפי הרמב"ם היא:
"שציוונו לזכור מה שעשה לנו עמלק מהקדימו להרע לנו, ושנאמר זה בכל עת ועת, ונעורר הנפשות במאמרים להילחם בו ונזרז העם לשנוא אותו עד שלא תשכח המצוה ולא תחלש שנאתו ותחסר מן הנפשות עם אורך הזמן. והוא אמרו יתעלה: זכור את אשר עשה לך עמלק."
גם זכירת מעשה עמלק היא, לפי זה, מצוה מן התורה ומנויה במנין המצוות. בשאלה ההלכתית האם קריאת פרשת זכור היא מן התורה או מדרבנן, נחלקו הראשונים, וגם נקודה זו אינה נושא עיוננו.
שאר הזכירות אינן מנויות בספר המצוות של הרמב"ם, ועל כך משיג רמב"ן [שכחת העשין (מצוות שלדעת רמב"ן יש להוסיף לרשימת מצות העשה והושמטו על ידי הרמב"ם) מצוה ז]:
"שנצטוינו לזכור בפה ולהשיב אל לבנו מה שעשה יתברך למרים כשדברה באחיה עם היותה נביאה ואחיה גמול חסדה ועל ידה ניצל, כדי שנתרחק מלשון הרע ולא נהיה מאשר נאמר עליהם (תהלים נ, כ): תֵּשֵׁב בְּאָחִיךָ תְדַבֵּר בְּבֶן אִמְּךָ תִּתֶּן דֹּפִי, והוא אמרו יתברך ויתעלה (דברים כד,ט) זָכוֹר אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה ה' אֱלֹקֶיךָ לְמִרְיָם. ולשון ספרי... ללמדך שאין נגעים באים אלא על לשון הרע... 

והנה כאשר נצטוינו בזכירת מה שעשה לנו עמלק כדי לדעת שלא על חינם ימחה ה' יתעלה שמו, רק מחמלתו עלינו לנקום החמס שעשה לנו ושלא היה ירא ממנו יתעלה, כך נצטוינו בזכירת מה שעשה למרים להשמר מלשון הרע שלא יבואנו ככה. 

וכן עוד דרשו (ספרא) זְכוֹר אַל תִּשְׁכַּח אֵת אֲשֶׁר הִקְצַפְתָּ אֵת ה' אֱלֹקֶיךָ בַּמִדְבָּר... ולא ידעתי אם היא אזהרה למקציפים עצמם כלומר אנשי דור המדבר ואולי היא מצוה לדורות לדעת חסד האלקים עלינו ושמרו ברית אבותינו ולתת הודאה לשמו ולברך אותו על הכל, וכענין שהנביא מזכירם (מיכה ו, ה): עַמִּי זְכָר נָא מַה יָּעַץ בָּלָק מֶלֶךְ מוֹאָב וּמֶה עָנָה אֹתוֹ בִּלְעָם בֶּן בְּעוֹר מִן הַשִּׁטִּים עַד הַגִּלְגָּל לְמַעַן דַּעַת צִדְקוֹת ה'.  ואם כן ראוי למנותה מצוה מן המצוות."
דבריו אינם ברורים כל צרכם. הוא מתייחס לשתי זכירות שרמב"ם אינו מונה; מעשה מרים וחטאי המדבר, ולאיזו מהן הוא מתכוון באמרו: ואם כן ראוי למנותה מצוה מן המצוות? תשובה אפשרית לשאלה מצויה בפירוש רמב"ן לתורה. זה לשונו בפרושו לפרק כד פסוק ט (בענין מרים):
"ומכאן נראה שרבותינו יעשו אותה מצוה, לא ספור ועצה בלבד להנצל מן הנגעים. ואיך יתכן שלשון הרע שהוא שקול כשפיכות דמים לא תהיה בו בתורה לא תעשה גמור או לאו הבא מכלל עשה, אבל בכתוב הזה אזהרה גדולה בו, להימנע ממנו בין בגלוי בין בסתר, בין במתכוון להזיק ולהבזות בין שאין מתכוון להזיק כלל. וזו מצוה מכלל תרי"ג מצות, ושכחה בעל הלכות גדולות וכל המונים המצות אחריו."
ואילו בפרשתנו, אין שום התייחסות בדברי רמב"ן לפסוק זְכֹר אַל תִּשְׁכַּח אֵת אֲשֶׁר הִקְצַפְתָּ אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ בַּמִּדְבָּר, ולא התייחסות לשאלה אם ראוי למנותה מצוה מן המצוות. נראה אפוא שרמב"ן כולל במנין המצוות את זכירת מעשה מרים, ולא את זכירת החטאים במדבר.
שתי סיבות אפשריות לכך:
1. יתכן שרמב"ן הכריע שהיא אזהרה למקציפים עצמם כלומר אנשי דור המדבר, וממילא זו מצוה שאינה נוהגת לדורות ואינה נמנית במנין המצוות.
2. לשון הרע היא עבירה חמורה שהיא שקולה כשפיכות דמים, ולכן ראוי לקבעה כמצות עשה, מה שאין כן נסיונות המדבר.
נראה לי שר' משה אלשיך מנסה להוכיח שהאזהרה היא לא רק לאנשי דור המדבר. זה לשונו: 
"זכור אל תשכח את אשר הקצפת - ואל תאמרו כי זה היה לדור אשר לפניכם אשר במדבר הזה תמו, אך לא אליכם כי קטנים יצאתם ממצרים ולא אחד בכם שהגיע לעשרים בזמן המרגלים, כי הלא מה שהקצפת את ה' היה מאז עַד בֹּאֲכֶם עַד הַמָּקוֹם הַזֶּה, שהוא ארבעים שנה אחר ענין המרגלים, ורוב שבכם קרובים לששים שנה, וכמה זמן יש שהגעתם לעשרים ומאז גם כן לא חסרו מכם דברי עוונות באופן שאין לבטוח בעצמכם.
ושמא תאמר, כי הם לא הגיעו לגדר כשרון שיש לנו עתה, אך אנו שהגענו לגדר הלז לא נירא שנשוב ונקלקל, לזה אמר וּבְחֹרֵב הִקְצַפְתֶּם אֶת ה', לומר, האם אפשר להגיע כשרון וצדקות אל הגדר שהגעתם בחורב לדבר עם ה' פנים בפנים קרובים ודבקים בה', ועם כל זה שם הקצפתם עד גדר שהתאנף ה' להשמיד אתכם, ואם כן מה לכם עוד לדבר, כי אין ספק כי אינכם עתה מגיעים אל המדרגה ההיא, ואם כן על מה תבטחו אתם לבלתי שוב לכסלה. והקדים תחילה הפסוק הקודם על כי בו כלל גם את הדור ההווה כמדובר ואחרי כן מביא מה שנדון מקל וחומר כאמור"
אמנם, אפשר לפרש שהוא אינו חולק על רמב"ן וגם הוא סובר שהדיבור הוא אל אנשי אותו הדור, שגם הצעירים שבהם עלולים לחטוא. אולם רוח הדברים היא שלא לעולם חוסן, ובכל דור עלולים לשגות ולכן חובה לזכור אֵת אֲשֶׁר הִקְצַפְתָּ אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ.
לעומת זאת ב"ספר חרדים" (מצוות לא תעשה פרק א) הדברים מפורשים:
"זְכֹר אַל תִּשְׁכַּח אֵת אֲשֶׁר הִקְצַפְתּ – יש לומר דלא לדור המדבר לבד ציווה כי אם גם לדורות, כדי שנבוש מפניו, וקל וחומר שיש לנו לזכור מעשנו ולהיכלם, ממנין תרי"ג."
לשיטתו, שהציווי הוא לדורות, יש למנות אותו במנין המצוות.
בציווי לזכור את אירועי המדבר יש התייחסות לאירועים השליליים; אֵת אֲשֶׁר הִקְצַפְתָּ אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ בַּמִּדְבָּר לְמִן הַיּוֹם אֲשֶׁר יָצָאתָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם עַד בֹּאֲכֶם עַד הַמָּקוֹם הַזֶּה, אולם בתחילת הפרשה (פרק ח פסוקים ב-ד) יש ציווי לזכור דברים "טובים" שאירעו במדבר:
וְזָכַרְתָּ אֶת כָּל הַדֶּרֶךְ אֲשֶׁר הוֹלִיכֲךָ ה' אֱלֹקֶיךָ זֶה אַרְבָּעִים שָׁנָה בַּמִּדְבָּר לְמַעַן עַנֹּתְךָ לְנַסֹּתְךָ לָדַעַת אֶת אֲשֶׁר בִּלְבָבְךָ הֲתִשְׁמֹר מצותו מִצְוֹתָיו אִם לֹא.
וַיְעַנְּךָ וַיַּרְעִבֶךָ וַיַּאֲכִלְךָ אֶת הַמָּן אֲשֶׁר לֹא יָדַעְתָּ וְלֹא יָדְעוּן אֲבֹתֶיךָ לְמַעַן הוֹדִיעֲךָ כִּי לֹא עַל הַלֶּחֶם לְבַדּוֹ יִחְיֶה הָאָדָם כִּי עַל כָּל מוֹצָא פִי ה' יִחְיֶה הָאָדָם.
שִׂמְלָתְךָ לֹא בָלְתָה מֵעָלֶיךָ וְרַגְלְךָ לֹא בָצֵקָה זֶה אַרְבָּעִים שָׁנָה.
למרות הביטויים; לְמַעַן עַנֹּתְךָ לְנַסֹּתְךָ, וַיְעַנְּךָ וַיַּרְעִבֶךָ, השתמשתי בביטוי "דברים טובים", על פי דברי בעל "ספר חרדים" שכתב במצוות עשה א (סעיף כג): 
"ומעלת זכרון חסדיו יתברך והתבונן בהם מצוה רביעית, שנאמר: וְזָכַרְתָּ אֶת כָּל הַדֶּרֶךְ אֲשֶׁר הוֹלִיכֲךָ ה' אֱלֹקֶיךָ זֶה אַרְבָּעִים שָׁנָה בַּמִּדְבָּר... וַיַּאֲכִלְךָ אֶת הַמָּן... שִׂמְלָתְךָ לֹא בָלְתָה מֵעָלֶיךָ וכו'. ומינה נלמוד מקל וחומר: אם נצטוינו לזכור לדורות החסדים שעשה עם אבותינו, כל שכן שכל אחד מישראל חייב לזכור החסדים שעושה עמנו תמיד לכלל ישראל, שמציל אותנו משיני אריות רשעים העומדים תמיד עלינו לכלותנו. ולזה אנו אומרים בכל יום מזמור לולי ה' שהיה לנו (תהלים קכד). וכן חייב כל אחד מישראל לזכור החסדים שגמלו ה' יתברך מעת שיצרו בבטן אמו ואז ייכנע לפניו ויבוש וישוב בתשובה שלמה. וכן שמעתי מפי מורי הרב החסיד כמהור"ר יוסף סאגיש זצ"ל, ממנין תרי"ג לרבינו יונה."
[ואכן, בין עשר הזכירות שבסידורי הספרדים מוזכר: וְזָכַרְתָּ אֶת ה' אֱלֹהֶיךָ כִּי הוּא הַנֹּתֵן לְךָ כֹּחַ לַעֲשׂוֹת חָיִל (דברים ח, יח), שהוא ענין דומה לזכירת חסדי ה'.]
הביטוי ממנין תרי"ג לרבינו יונה, מכוון לדברי רבנו יונה ("החסיד") בספרו "שערי תשובה" (שער ג). אמנם, אין שם רשימה של כל תרי"ג המצוות, כמו בספר המצוות לרמב"ם, אולם יש שם התייחסות ל"חומר המצוות והאזהרות וחלוקי העונשים" ובתוכם:
"ודע כי המעלות העליונות נמסרו במצות עשה, כמו; מעלת הבחירה, שנאמר (דברים ל, יט): ובחרת בחיים, ומעלות תלמוד תורה, שנאמר (שם ו, ז): ודברת בם, ומעלות לכת בדרכי ה', שנאמר (שם כח, ט): והלכת בדרכיו, ומעלות שלמות הבטחון, שנאמר (שם יח, יג): תמים תהיה עם ה' אלקיך, ומעלות התבונן בגדלות ה', שנאמר (שם ד, לט): וידעת היום והשבות אל לבבך כי ה' הוא האלקים... ומעלות זכרון חסדיו והתבונן בהם, שנאמר (דברים ח, ב): וזכרת את כל הדרך, ונאמר (שם ח, ה): וידעת עם לבבך כי כאשר ייסר איש את בנו ה' אלקיך מיסרך."

לדבריו, זכרון חסדיו והתבונן בהם היא מן המעלות העליונות שנמסרו במצות עשה. אולם כאמור לעיל, מוני המצוות הקלסיים לא מנו מצוה זו ולא את זכירת החטאים במנין המצוות.
ענין תמוה מאד מצאתי בשו"ת מהרי"ט (חלק ב אורח חיים סימן ח), כשהוא מסכם את המרכיבים העיקריים במצות התשובה:
"החרטה כיצד? שיכיר וידע כמה הִרְבָּה לפשוע נגד קונו וכמה הכעיס את בוראו בהבליו ובתרמית לבו הזונה, ויהא בוש ונכלם ממעשיו הרעים, כדכתיב (ירמיהו לא, יח): כִּי אַחֲרֵי שׁוּבִי נִחַמְתִּי וְאַחֲרֵי הִוָּדְעִי סָפַקְתִּי עַל יָרֵךְ בֹּשְׁתִּי וְגַם נִכְלַמְתִּי כִּי נָשָׂאתִי חֶרְפַּת נְעוּרָי. ואמרו חז"ל: כל העושה דבר ומתבייש ממנה נמחל לו, ומייתי לה משאול.
לפיכך מחויב הַשָּב שיהיו כל הפשעים ומרדים ומעילות שמָעַל לנגד עיניו ויתבייש מהם כמו שנאמר בדור המדבר: זְכֹר אַל תִּשְׁכַּח אֵת אֲשֶׁר הִקְצַפְתָּ אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ בַּמִּדְבָּר, מנאה הרמב"ם ז"ל במנין המצוות להיות החוטא חטאיו לנגד עיניו ויזכרם בפיו ולא ישכחם בלב, כמו שנאמר במקום אחר: זכור בפה ואל תשכח בלב, ויהיה דווה ודואג ירא וחרד שח ושפל לפני קונו... כי בהכירו חטאו וידאג ויהיה לבו דווה ונעצב ונכנע עד שיתיש כוחו."
ואף שהדברים ראויים ונכונים מהבחינה המוסרית, תמוהים דבריו: "מנאה הרמב"ם ז"ל במנין המצוות", וצריך עיון!
---
הערה הלכתית לסיום: הזכרנו לעיל שבקריאת פרשת זכור מקיימים את זכירת מעשה עמלק, ויש פוסקים שחיוב הקריאה הוא מהתורה. כך מובא בשולחן ערוך אורח חיים (סימן תרפה סעיף ז):
"יש אומרים שפרשת זכור ופרשת פרה אדומה חייבים לקראם מדאורייתא."
אם לגבי פרשת זכור הדברים מובנים, לגבי פרשת פרה התקשו המפרשים למצוא הסבר לכך שחיובה מן התורה. הסבר מענין מופיע ב"ילקוט יוסף" (קצור שולחן ערוך אורח חיים פרשת פרה):
"ובספר ילקוט הגרשוני (סימן תרפה סק"א), הביא בשם הארצות החיים, דהוא מפני שכתוב זְכֹר אַל תִּשְׁכַּח אֵת אֲשֶׁר הִקְצַפְתָּ אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ בַּמִּדְבָּר, וכיוון שפרשת העגל היא גנאי לישראל תקנו לקרות פרשת פרה שבאה לכפר על מעשה העגל; תבוא האם ותקנח צואת בנה, כמו שכתב רש"י בריש פרשת חוקת בשם ר' משה הדרשן."
אלא שלכאורה צריך עיון, שהרי בפסוקים בהם פתחנו את עיוננו יש שתי "הקצפות": א) זְכֹר אַל תִּשְׁכַּח אֵת אֲשֶׁר הִקְצַפְתָּ אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ בַּמִּדְבָּר - כללי, ב) וּבְחֹרֵב הִקְצַפְתֶּם אֶת ה' וַיִּתְאַנַּף ה' בָּכֶם לְהַשְׁמִיד אֶתְכֶם - חטא העגל. לפי זה זְכֹר אַל תִּשְׁכַּח אינו מתייחס, לכאורה, לחטא העגל. אולם בפירוש הר"ש משאנץ על התורת כהנים (פרשת בחקותי, שהובא לעיל) מוסבר איך מקיימים כל אחת מהזכירות, וזה לשונו:
"דזכור את יום השבת - שתהא שונה בפיך הלכות שבת, וזכור את אשר הקצפת - במעשה עגל שתהא שונה בפיך הלכות עבודה זרה..."
אם כן גם הוא נוקט שזְכֹר אֵת אֲשֶׁר הִקְצַפְתָּ מתייחס לחטא העגל.
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