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פרשת עקב תשע"ז
ואכלת את כל העמים
בסיום פרשת "ואתחנן" (פרק ז פסוקים א-ו), משה מנחה את העם, כיצד להתייחס לעמי כנען: 
כִּי יְבִיאֲךָ ה' אֱלֹקֶיךָ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתָּה בָא שָׁמָּה לְרִשְׁתָּהּ וְנָשַׁל גּוֹיִם רַבִּים מִפָּנֶיךָ הַחִתִּי וְהַגִּרְגָּשִׁי וְהָאֱמֹרִי וְהַכְּנַעֲנִי וְהַפְּרִזִּי וְהַחִוִּי וְהַיְבוּסִי שִׁבְעָה גוֹיִם רַבִּים וַעֲצוּמִים מִמֶּךָּ.
וּנְתָנָם ה' אֱלֹקֶיךָ לְפָנֶיךָ וְהִכִּיתָם הַחֲרֵם תַּחֲרִים אֹתָם לֹא תִכְרֹת לָהֶם בְּרִית וְלֹא תְחָנֵּם.
וְלֹא תִתְחַתֵּן בָּם בִּתְּךָ לֹא תִתֵּן לִבְנוֹ וּבִתּוֹ לֹא תִקַּח לִבְנֶךָ.
כִּי יָסִיר אֶת בִּנְךָ מֵאַחֲרַי וְעָבְדוּ אֱלֹהִים אֲחֵרִים וְחָרָה אַף ה' בָּכֶם וְהִשְׁמִידְךָ מַהֵר.
כִּי אִם כֹּה תַעֲשׂוּ לָהֶם מִזְבְּחֹתֵיהֶם תִּתֹּצוּ וּמַצֵּבֹתָם תְּשַׁבֵּרוּ וַאֲשֵׁירֵהֶם תְּגַדֵּעוּן וּפְסִילֵיהֶם תִּשְׂרְפוּן בָּאֵשׁ.
כִּי עַם קָדוֹשׁ אַתָּה לַה' אֱלֹקֶיךָ בְּךָ בָּחַר ה' אֱלֹקֶיךָ לִהְיוֹת לוֹ לְעַם סְגֻלָּה מִכֹּל הָעַמִּים אֲשֶׁר עַל  פְּנֵי הָאֲדָמָה.
במילים עכשוויות; לא להיות "נחמדים" לעמי כנען. הפעילות נגדם כוללת הן את האנשים; הַחֲרֵם תַּחֲרִים אֹתָם לֹא תִכְרֹת לָהֶם בְּרִית, והן את הפולחן; מִזְבְּחֹתֵיהֶם תִּתֹּצוּ וּמַצֵּבֹתָם תְּשַׁבֵּרוּ וַאֲשֵׁירֵהֶם תְּגַדֵּעוּן וּפְסִילֵיהֶם תִּשְׂרְפוּן בָּאֵשׁ. הסיבה לכך היא החשש; כִּי יָסִיר אֶת בִּנְךָ מֵאַחֲרַי, כִּי עַם קָדוֹשׁ אַתָּה לַה' אֱלֹקֶיךָ. 
בתחילת פרשתנו (פרק ז פסוק טז) מופיע הרעיון בניסוח שונה:
וְאָכַלְתָּ אֶת כָּל הָעַמִּים אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לָךְ לֹא תָחוֹס עֵינְךָ עֲלֵיהֶם וְלֹא תַעֲבֹד אֶת  אֱלֹהֵיהֶם כִּי מוֹקֵשׁ הוּא לָךְ.
הבטחה/ציווי זה מופיע לאחר הבטחת ה' לשפע וכל טוב בעקבות שמירת המצוות: 
וְהָיָה עֵקֶב תִּשְׁמְעוּן אֵת הַמִּשְׁפָּטִים הָאֵלֶּה וּשְׁמַרְתֶּם וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם וְשָׁמַר ה' אֱלֹקֶיךָ לְךָ אֶת  הַבְּרִית וְאֶת הַחֶסֶד אֲשֶׁר נִשְׁבַּע לַאֲבֹתֶיךָ.
וַאֲהֵבְךָ וּבֵרַכְךָ וְהִרְבֶּךָ וּבֵרַךְ פְּרִי בִטְנְךָ וּפְרִי אַדְמָתֶךָ דְּגָנְךָ וְתִירֹשְׁךָ וְיִצְהָרֶךָ שְׁגַר אֲלָפֶיךָ וְעַשְׁתְּרֹת צֹאנֶךָ עַל הָאֲדָמָה אֲשֶׁר נִשְׁבַּע לַאֲבֹתֶיךָ לָתֶת לָךְ.
בָּרוּךְ תִּהְיֶה מִכָּל הָעַמִּים לֹא יִהְיֶה בְךָ עָקָר וַעֲקָרָה וּבִבְהֶמְתֶּךָ.
וְהֵסִיר ה' מִמְּךָ כָּל חֹלִי וְכָל מַדְוֵי מִצְרַיִם הָרָעִים אֲשֶׁר יָדַעְתָּ לֹא יְשִׂימָם בָּךְ וּנְתָנָם בְּכָל  שֹׂנְאֶיךָ.
את הבעייתיות בשיבוץ המצוה במקום הזה, מציג אברבנאל:
"הספק הרביעי באמרו וְאָכַלְתָּ אֶת כָּל הָעַמִּים. כי הנה יראה מהמאמר הזה. שהוא מצוה יצוה לישראל שיאכלו ויחרימו אותם ולא ירחמו עליהם ולא יעבדו את אלהיהם. ואם הדבר כן יקשה מאד למה הביא המצוה הזאת בתוך השכר אשר ייעד אל שומרי המשפטים? והנה המצוה הזאת כבר באה בפרשת ואתחנן. ותבא עוד אחרי זה בתחילת ראה אנכי. ומה ראה במקום הזה להביא המצוה הזאת בלבד אחרי כל הספורים האלה?"
זאת בנוסף לתמיהה על השימוש בביטוי וְאָכַלְתָּ אֶת כָּל הָעַמִּים, ולא בנוסח של פרשת "ואתחנן": הַחֲרֵם תַּחֲרִים אֹתָם.
את המילה וְאָכַלְתָּ מתרגם אונקלוס:
"ותגַמֵּר ית כל עממיא דה' אלהך יהיב לך."
ואבן עזרא מוסיף:
"וְאָכַלְתָּ - מצוה הוא לכלותם כאוכל לחם. והעד לֹא תָחוֹס עֵינְךָ."
בעל "הכתב והקבלה" מביא תחילה את תרגום אונקלוס, ומוסיף פירוש על בסיס מדרש שיר השירים רבה. זה לשון המדרש (שיר השירים רבה (ז/ג):
"בִּטְנֵךְ עֲרֵמַת חִטִּים - והלא של איסטרובילין יפה משל חטים?... ר' יוסי בר חנניה אמר: מה חיטה זו סופגת, כך ישראל סופגין נכסיהם של אומות העולם, הדא הוא דכתיב וְאָכַלְתָּ אֶת כָּל הָעַמִּים, וכתיב (ישעיהו סא, ו): חֵיל גּוֹיִם תֹּאכֵלוּ וּבִכְבוֹדָם תִּתְיַמָּרוּ."
על כך כותב הכתב והקבלה:
"רבותינו אמרו, מה חטה זו סופנת כך ישראל סופנין נכסיהם של ארמים... פירשו וְאָכַלְתָּ לשון אכילה כפשוטו, וענינו השכר והנאה החושית, כמו (תהלים קכח, ב): יְגִיעַ כַּפֶּיךָ כִּי תֹאכֵל, וְיֹאכְלוּ מִפְּרִי דַרְכָּם (משלי א, לא). ומילת (וְאָכַלְתָּ) אֶת, כמו (שמות ט, כט): כְּצֵאתִי אֶת הָעִיר, כלומר מִן, וטעם וְאָכַלְתָּ אֶת כָּל הָעַמִּים - תשתכר ותיהנה מהם."
לשיטתו, אין מדובר בפסוק על השמדת העמים, אלא על השתכרות מהם, היינו הנאה מהם.
לא כן מפרש רש"ר הירש. הוא מפנה לפסוקים בהם מופיעה "אכילה"; וַאֲבַדְתֶּם בַּגּוֹיִם וְאָכְלָה אֶתְכֶם אֶרֶץ אֹיְבֵיכֶם (ויקרא כו, לח), שְׁפֹךְ חֲמָתְךָ עַל הַגּוֹיִם אֲשֶׁר לֹא יְדָעוּךָ וְעַל מִשְׁפָּחוֹת אֲשֶׁר בְּשִׁמְךָ לֹא קָרָאוּ כִּי אָכְלוּ אֶת יַעֲקֹב וַאֲכָלֻהוּ וַיְכַלֻּהוּ וְאֶת נָוֵהוּ הֵשַׁמּוּ (ירמיהו י, כה) ועוד, ומסכם: 
"בכל המקומות האלה אכל מורה על השמדת אוכלוסייה, בייחוד באמצעות חרב. וכן מצאנו 'אכל' כנשוא של חרב, כגון דברים לב, מב (וְחַרְבִּי תֹּאכַל בָּשָׂר) ועוד. בלאו הכי, מושג ה'מלחמה' - משורש 'לחם' קשור בקשר הדוק למושג המזון, ולפי זה אפשר שאכל בהקשר זה איננו מלחמה אובייקטיבית לצורך השמדה אלא השמדת האוכלוסייה לצורך הקיום העצמי."
ומכאן, לשיטתו, ההדגשה על לֹא תָחוֹס עֵינְךָ עֲלֵיהֶם:
"הכתוב הזהיר פעמים אחדות שלא לחוס על האוכלוסייה הכנענית, ונמצינו למדים מכאן שהיעדר חמלה איננו מתאים לרוח ישראל ולייעודו, שכן ישראל נוטה מטבעו לחוס על נפש כל חי, וחובה עליו לקיים נטייה זו תמיד, והיחס כלפי האוכלוסייה הכנענית, שנצטוו שלא לחוס עליה, איננו אלא בבחינת חריג שה' ציווה עליו בפירוש, והוא נדרש על ידי הנסיבות."
ה"נסיבות" הן; כִּי מוֹקֵשׁ הוּא לָךְ:
"אל תחוס עליהם כדי שלא תעבוד את אלהיהם; כי החמלה עליהם תהיה לך למוקש. אם תחוס עליהם, סופך שתעבוד אלהים אחרים. הביטוי ההחלטי הוּא לָךְ, ולא 'יהיה לך' - מלמדנו שהחמלה עליהם היא שתביא בוודאות לידי נפילת ישראל, וכך היה הדבר במציאות."
ר' יצחק עראמה, בספר "עקידת יצחק" (שער צ) מתייחס לשימוש במילה וְאָכַלְתָּ:
"והנה בלשון ואכלת את כל העמים כתבנו דבר נכבד מאד ממדרגת זאת האומה על כל האומות עד שיאמר (במדבר יד, ט) כִּי לַחְמֵנוּ הֵם. והנה הוא בפרשת המן שער מ"א דרוש אותו משם וייטב לך."
הלכנו אפוא, בעקבות המלצתו, אל דבריו בפרשת "בשלח" (שער מא):
"אמנם מה שראינו שהבעלי חיים נטרפים מזולתם ממינם והיו לבָרוֹת למו, הנה יהיה זה אם רוע מזג והשחתת הטבע הנשארת להם מימי המבול כי על זה הועד לימות המשיח (ישעיהו יא, ו) וְגָר זְאֵב עִם כֶּבֶשׂ, לֹא יָרֵעוּ וְלֹא יַשְׁחִיתוּ (שם, פס' ט), או שיש לטורף על הנטרף מעלה צוריית מספקת לשיהיה זה מזונו ואם היא נעלמת ממנו והפלא מכח הגזירה האמיתית הזאת. 

כי לפי שכבר נבדלה האומה השלמה מבין שאר האומות בסגולה והבדל כמו שנאמר (שמות יט, ה): וִהְיִיתֶם לִי סְגֻלָּה מִכָּל הָעַמִּים, ונאמר (ויקרא כ, כו): וָאַבְדִּל אֶתְכֶם מִן הָעַמִּים לִהְיוֹת לִי... עד שכבר יהיו במדרגה עליונה טבעית על כללות המין הנקרא חי מדבר בכלל. תמצא שהפליגה התורה לדבר בענין מזונותם לא לבד להבדילם מטומאות המאכלות ומשיקוציהם אלא שבפירוש נתנה להם למאכל כל שאר העמים אשר תחתיהם במדרגה. אמר וְאָכַלְתָּ אֶת כָּל הָעַמִּים אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לָךְ. בלעם אמר (במדבר כד, ח): יֹאכַל גּוֹיִם צָרָיו וְעַצְמֹתֵיהֶם יְגָרֵם וְחִצָּיו יִמְחָץ. יהושע וכלב אמרו כִּי לַחְמֵנוּ הֵם וזולתם כיוצא בהם, מורים כולם על היות העכו"ם ההם מאכל לאשר למעלה מהם במדרגת המציאות. ואם אינו ענין לאכול את בשרם כי שקץ הם, די להיות פשט הדברים למשל מה שאמר הנביא (ישעיהו סא, ו): חֵיל גּוֹיִם תֹּאכֵלוּ וּבִכְבוֹדָם תִּתְיַמָּרוּ."
השימוש במילה וְאָכַלְתָּ מלמדנו על מעלת ישראל על האומות, כשם שיש מעלה ל"מְדַבֵּר" על בעל החיים, ואם אינו ענין לאכול את בשרם כי שקץ הם, די להיות פשט הדברים להצגת מעלתם.
כפי שציינו בעבר, בלא מעט ענינים, אברבנאל מביא כמעט מילה במילה את דברי בעל העקדה (מבלי להזכירו). זה לשונו בפרשתנו:
"ואמנם במה שאמר וְאָכַלְתָּ אֶת כָּל הָעַמִּים. ראוי שתרגיש מאד למה זכר הכתוב בזה לשון אכילה. ובלעם גם כן אמר מסכים לזה יֹאכַל גּוֹיִם צָרָיו. יהושע וכלב אמרו אַל תִּירְאוּ אֶת עַם הָאָרֶץ כִּי לַחְמֵנוּ הֵם. 

ועיקר הענין הזה כי אנחנו נראה בסדר הבריאה וטבע המציאות שהדבר הפחות הוא מזון ומאכל אל הנכבד. כמו שמבואר בצמחים שהם יזונו מהיסודות בהתרכבם. והבעלי חיים הבלתי מדברים יזונו בעצם ובאמת מהצמחים, וכמו שאמר הכתוב בביאור (בראשית א, ל): וּלְכָל חַיַּת הָאָרֶץ וּלְכָל עוֹף הַשָּׁמַיִם וּלְכֹל רוֹמֵשׂ עַל הָאָרֶץ אֲשֶׁר בּוֹ נֶפֶשׁ חַיָּה אֶת כָּל יֶרֶק עֵשֶׂב לְאָכְלָה. ואמנם מה שנתן לנחש מן העפר קללה תחשב לו. הנה אם כן היו היסודות מזון לצמחים, והצמחים לבעלי חיים, והבעלי חיים בלתי מדברים לאדם. ומה שראינו מהבעלי חיים הטורפים זולתם וניזונים מהם והיו לברות למו. הנה זה הוא לרוע מזגם והשחתה טבעית שנשארו להם מימי המבול. כי על זה ייעד לזמן המשיח וְגָר זְאֵב עִם כֶּבֶשׂ. או שיש לטורף מעלה צוריית על הנטרף מספקת אל שיהיה הנטרף מזונו. ואם היא נעלמת ממנו לפי שהטבע חייב שיהיה הפחות מזון לנכבד ומאכל אליו. ולפי שהאומה הישראלית נבדלת מבין שאר עכו"ם בסגולה והבדל גדול. עד שכבר היו במדרגה עליונה טבעית על כללות המין. לכן אמר (דברים יא, כה): לֹא יִתְיַצֵּב אִישׁ בִּפְנֵיכֶם פַּחְדְּכֶם וּמוֹרַאֲכֶם יִתֵּן ה' אֱלֹקֵיכֶם עַל פְּנֵי כָל הָאָרֶץ אֲשֶׁר תִּדְרְכוּ בָהּ כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר לָכֶם, וכמו שנאמר למין האדם (בראשית ט, ג): כָּל רֶמֶשׂ אֲשֶׁר הוּא חַי לָכֶם יִהְיֶה לְאָכְלָה, רוצה לומר שיקחו מהם ולצרכיהם ויחיו מהם. ככה אמר לישראל בדרך המשל וְאָכַלְתָּ אֶת כָּל הָעַמִּים ויֹאכַל גּוֹיִם צָרָיו, שהכוונה על שבע אומות. לא שיהיה זה בענין האכילה ממש לומר שיאכלו אותם כי אם שיקחו את ממונם וארצותם ויחיו מאשר להם. כמו שבענין האכילה יהרוג האדם את הבעלי חיים ויהנה אז מהם. ככה בענין שבע אומות ציווה לא תחיה כל נשמה ועם הריגתם יזכה לכל אשר להם ויהנה מממונם וארצם. וכבר העיר על הדמוי הנפלא הזה דוד המלך עליו השלום בתחילת בואו לפני שאול בדברו על גלית הפלשתי אמר (שמואל א, יז, לו): גַּם אֶת הָאֲרִי גַּם הַדּוֹב הִכָּה עַבְדֶּךָ וְהָיָה הַפְּלִשְׁתִּי הֶעָרֵל הַזֶּה כְּאַחַד מֵהֶם כִּי חֵרֵף מַעַרְכֹת אֱלֹקִים חַיִּים."
ר' משה אלשיך מפרש אף הוא את ה"אכילה" בדרך דומה, אך מוסיף גם את המשמעות של השמדת האוכלוסיה:
"וזהו וְאָכַלְתָּ אֶת כָּל הָעַמִּים, כלומר, כי כמאכל הם לך וכמשול הבעל חי מדבר בבלתי מדבר תמשול אתה בו, והוא על דרך מאמרינו על הפסוק כִּי לַחְמֵנוּ הֵם... 

ולא תאמר הנה אחר שהם תַּחְתֵּנוּ כבהמתנו גם כי נשאיר מהם, כמקנה הבקר והצאן יהיו לנו לעבוד ולמשא, ומה גם כי תראה עיניך אותם בדמותנו וצלמנו תחוס עיניך עליהם. על כן אנכי מצוך ואומר לֹא תָחוֹס עֵינְךָ עֲלֵיהֶם כִּי מוֹקֵשׁ הוּא לָךְ. והנה הראוי היה יאמר כי מוקש הם לך. אך יאמר כי הנה מראה העין ישמש לאדם לבל ייכשל במוקשים ומכשולות, ואמר הוא יתברך השמר לך פן יתהפך לך מראה עיניך למוקש לך תחת היותו להרים ולהסיר המוקש. וזהו אומרו לֹא תָחוֹס עֵינְךָ עֲלֵיהֶם וְלֹא תַעֲבֹד אֶת  אֱלֹהֵיהֶם כִּי מוֹקֵשׁ הוּא לָךְ, כי אם כה תעשה ימצא כי מוקש הוא לך מראה עיניך להיכשל בו הפך טבע עין האדם להרים מכשול מדרך העם."
כך הוא גם בפרוש מלבי"ם:
"כמו שהחי אוכל את הצומח כך יחשבו לאכול אותנו... ובכל זאת, הגם שתוכל לאכלם, רוצה לומר, שמהם ימשך לך מאכלך וכל צרכך, לא יהיו דומים בעיניך כצאן מאכל שחס עיניו עליהם... שאחר שתוכל להשיג מהם צורך תחוס עינך מלהשחיתם ותרצה להשאירם בארצך שיהיו לך עבדים, מזהיר שלא תחוס עינך מלהשחיתם שעל ידי זה לא תעבוד את אלהיהם, שאם תחוס עינך עליהם תעבוד את אלהיהם, וזה יהיה למוקש לך, והוא עצמו מה שאמר בפרשת משפטים (שמות כג, לג): לֹא יֵשְׁבוּ בְּאַרְצְךָ פֶּן יַחֲטִיאוּ אֹתְךָ לִי כִּי תַעֲבֹד אֶת אֱלֹהֵיהֶם כִּי יִהְיֶה לְךָ לְמוֹקֵשׁ."
אבקש להציע אפשרות נוספת של שילוב בין שתי המשמעויות של וְאָכַלְתָּ אֶת כָּל הָעַמִּים. לשם כך אציג תחילה את דברי רמב"ם בהלכות מלכים (פרק ו):
"אין עושין מלחמה עם אדם בעולם עד שקוראין לו שלום אחד מלחמת הרשות ואחד מלחמת מצוה, שנאמר כי תקרב אל עיר להלחם עליה וקראת אליה לשלום, אם השלימו וקבלו שבע מצות שנצטוו בני נח עליהן אין הורגין מהן נשמה והרי הן למס, שנאמר יהיו לך למס ועבדוך... 

ואם לא השלימו או שהשלימו ולא קבלו שבע מצות, עושין עמהם מלחמה והורגין כל הזכרים הגדולים, ובוזזין כל ממונם וטפם, ואין הורגין אשה ולא קטן שנאמר והנשים והטף זה טף של זכרים, במה דברים אמורים במלחמת הרשות שהוא עם שאר האומות, אבל שבעה עממין ועמלק שלא השלימו אין מניחין מהם נשמה שנאמר רק מערי העמים לא תחיה כל נשמה...
שלשה כתבים שלח יהושע עד שלא נכנס לארץ, הראשון שלח להם מי שרוצה לברוח יברח, וחזר ושלח מי שרוצה להשלים ישלים, וחזר ושלח מי שרוצה לעשות מלחמה יעשה"
היינו: הציווי וְאָכַלְתָּ אֶת כָּל הָעַמִּים במשמעות של לכלותם כאוכל לחם, הוא רק במקרה שלא השלימו ובחרו באופציית המלחמה. במקרה זה איננו יכולים להיות "צמחוניים"; לֹא תָחוֹס עֵינְךָ עֲלֵיהֶם וְלֹא תַעֲבֹד אֶת  אֱלֹהֵיהֶם כִּי מוֹקֵשׁ הוּא לָךְ. ואם השלימו אין הורגין מהן נשמה והרי הן למס, ואז מתקיימת המשמעות השניה של וְאָכַלְתָּ אֶת כָּל הָעַמִּים - לא שיהיה זה בענין האכילה ממש לומר שיאכלו אותם כי אם שיקחו את ממונם וארצותם ויחיו מאשר להם.
גישה זו מובנת על פי מה שכתב רמב"ם ב"ספר המצוות" (מצות עשה קפז):
"שציוונו להרוג שבעה עממין ולאבדם, שהם היו שורש עבודה זרה ויסודה הראשון. והוא אמרו יתעלה (דברים כ, יז): החרם תחרימם. ובאר לנו בהרבה כתובים שסיבת זה כדי שלא נלמד מכפירתם. והנה באו כתובים רבים לזרז על הריגתם ולחזק בזה. ומלחמתם מלחמת מצוה." 

נכפלו הדברים ב"ספר החינוך" (מצוה תכה):
"להרוג שבעה עממים המחזיקין בארצנו טרם כבשנו אותה מהם, והם הכנעני והאמורי וכו', ולאבדם בכל מקום שנמצאם, שנאמר עליהם (דברים ז, ב): החרם תחרים אותם...
משרשי המצוה, לפי שאלו השבעה עממים הם שהחלו לעשות כל מיני עבודה זרה וכל תועבות ה' אשר שנא, ועל כן בהיותם עיקר עבודה זרה ויסודה הראשון נצטווינו עליהם למחותם ולאבדם מתחת השמים, לא יזכרו ולא יפקדו בארץ החיים. ובמצותנו זאת עליהם להחרימם ימצא לנו תועלת, שנאבד זכרם מן העולם ולא נלמוד ממעשיהן. וגם יש לנו ליקח מוסר בזה שלא נפנה אחר עבודה זרה, כי ברדפנו אחר כל איש מהמשפחה הרעה הזאת להרגו על התעסקם בעבודה זרה, לא יעלה על לב איש לעשות כמעשיהם בשום פנים."
היינו: המלחמה בשבעת העמים היא מלחמה בעבודה זרה, ולכן ברגע שהם נכנעים וקבלו שבע מצות שנצטוו בני נח עליהן אין הורגין מהן נשמה. 

לסיום עיוננו, אציע את הסברו של המהר"ל ל"אכילת האויבים". במסכת יומא דף (עה ע"ב) מופיעה מחלוקת בין ר' עקיבא לר' ישמעאל:
"תנו רבנן: לחם אבירים אכל איש - לחם שמלאכי השרת אוכלין אותו, דברי רבי עקיבא. וכשנאמרו דברים לפני רבי ישמעאל אמר להם: צאו ואמרו לו לעקיבא: עקיבא טעית! וכי מלאכי השרת אוכלין לחם? והלא כבר נאמר לחם לא אכלתי ומים לא שתיתי אלא מה אני מקיים אבירים - לחם שנבלע במאתים וארבעים ושמונה אברים."
היינו: לפי ר' עקיבא יש מצב שמלאכים אוכלים, ולפי ר' ישמעאל אין אפשרות כזו. מהר"ל בחידושי אגדות למסכת בבא בתרא (דף ע"ב) מסביר את עומק המחלוקת:
"כל הנמצאים מקבלים מאתו (מאת ה') והקבול ההוא השלמתם. ולפיכך קרא המן לחם שמלאכי השרת אוכלים אותו כי גם המן אינו טבעי, ועל זה השיב ר' ישמעאל וכי מלאכי שרת אוכלים כי אין מלאכים מקבלים דבר כי כל מקבל יושלם על ידי מה שמקבל ואין המלאכים מקבלים יותר ממה שבריאתם בעצמם רק הם עומדים בהוייתם כמו שנבראו בעצמם. אבל האדם הוא בענין הזה אשר יקבל הדבר והוא השלמתו שאינו עצמו, ולפיכך באדם שייך שיקבל דבר ובאותו דבר שיקבל יש בו השלמה וזהו ענין אכילה שכל האכילה, ע"י האכילה מקבל השלמתו עד שאינו חסר. 

וענין האכילה והסעודה שהוא קבלת השלמה שתהיה לצדיקים לעתיד הוא על דרך שאמר הכתוב וְאָכַלְתָּ אֶת כָּל הָעַמִּים. ואין הפירוש שישמיד העמים כולם עד שלא יהיו נשארים, דאם כן היה לו לכתוב 'והשמדתם את כל העמים'. אבל מה שאמר וְאָכַלְתָּ אֶת כָּל הָעַמִּים, מפני שלא תמצא אומה שאין לה מדריגה מה ומעלה מה שהם מיוחדים בה, ואמר הכתוב וְאָכַלְתָּ אֶת כָּל הָעַמִּים שהם יירשו את מדריגתם מה שהם מיוחדים ויהיה בטלים וישראל יושלמו באותה מדריגה שהיה להם בעולם."
לסיכום: שלש גישות עיקריות בהבנת ענין וְאָכַלְתָּ אֶת כָּל הָעַמִּים:
1. כליה והשמדה.
2. הנאה מכל העמים.
3. ניכוס התכונות של כל העמים.
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