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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה ל'– תשפ"א                                                   דף מס' 1       


פרשת עקב תשפ"א
ארץ חיטה ושעורה
פרשתנו משופעת בשבחי ארץ ישראל, ובין השבחים נאמר בה (פרק ח פסוקים ז-י):
כִּי ה' אֱלֹקֶיךָ מְבִיאֲךָ אֶל אֶרֶץ טוֹבָה אֶרֶץ נַחֲלֵי מָיִם עֲיָנֹת וּתְהֹמֹת יֹצְאִים בַּבִּקְעָה וּבָהָר.
אֶרֶץ חִטָּה וּשְׂעֹרָה וְגֶפֶן וּתְאֵנָה וְרִמּוֹן אֶרֶץ-זֵית שֶׁמֶן וּדְבָשׁ.
אֶרֶץ אֲשֶׁר לֹא בְמִסְכֵּנֻת תֹּאכַל בָּהּ לֶחֶם לֹא תֶחְסַר כֹּל בָּהּ אֶרֶץ אֲשֶׁר אֲבָנֶיהָ בַרְזֶל וּמֵהֲרָרֶיהָ תַּחְצֹב נְחֹשֶׁת.
וְאָכַלְתָּ וְשָׂבָעְתָּ וּבֵרַכְתָּ אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ עַל הָאָרֶץ הַטֹּבָה אֲשֶׁר נָתַן לָךְ.
התורה מדגישה שארצנו היא אֶרֶץ אֲשֶׁר לֹא בְמִסְכֵּנֻת תֹּאכַל בָּהּ לֶחֶם. רשב"ם (פסוק ט) מפרש:
"אֲשֶׁר לֹא בְמִסְכֵּנֻת תֹּאכַל בָּהּ לֶחֶם - כלומר לא תאכל פת חרֵבה כדרך עני ומסכן, שהרי מלבד החיטה והשעורה שהוא לחם, יהיה לך גפן ותאנה ורימון, ודבש תמרים שהם מתוקים."
"כלי יקר" מציע, לכאורה, פירוש הפוך:
"ויש אומרים לפי שמדרך העני לאכול פת כמות שהוא, אבל העשיר אינו אוכלו בלא לפתן, על כן אמר שלחם של ארץ ישראל יהיה כל כך נקי וכשלג ילבין שאפילו העשיר יאכלו כמות שהוא בלא לפתן, לכך נאמר לֹא בְמִסְכֵּנֻת תֹּאכַל בָּהּ לֶחֶם."
השוני ביניהם הוא בשאלה (בלשון העם) מאיזה צד מרוחה החמאה. לפי רשב"ם היא מרוחה "מבחוץ"; את הלחם בארץ ישראל מלפתים בכל מיני תוספות; גפן ותאנה ורימון, ודבש תמרים שהם מתוקים. לפי הכלי יקר, החמאה מרוחה "מבפנים"; הלחם כל כך טוב שאפילו העשיר יאכלו כמות שהוא בלא לפתן. שניהם מסכימים על איכות אכילת הלחם בארץ ישראל, וממילא על חשיבותו. 
אמנם, מספר פסוקים קודם לכן (ח, ג) קראנו (על תקופת המדבר): 

וַיְעַנְּךָ וַיַּרְעִבֶךָ וַיַּאֲכִלְךָ אֶת הַמָּן אֲשֶׁר לֹא יָדַעְתָּ וְלֹא יָדְעוּן אֲבֹתֶיךָ לְמַעַן הוֹדִיעֲךָ כִּי לֹא עַל הַלֶּחֶם לְבַדּוֹ יִחְיֶה הָאָדָם כִּי עַל כָּל מוֹצָא פִי ה' יִחְיֶה הָאָדָם.
בפסוק זה הלחם נראה פחות חשוב...
אבן עזרא (ח, ג) מפרש:
"והטעם: כי על הלחם לבדו לא יחיה האדם, רק הכח. או עם הכח הבא מהעליונים במצות השם. וזה פירוש מוצא פי ה', והעד: שלא אכלתם לחם וחייתם."
אין רע באכילת לחם אם זה מחובר עם הכח הבא מהעליונים במצות השם, בבחינת (שמות יח, יב): וַיָּבֹא אַהֲרֹן וְכֹל זִקְנֵי יִשְׂרָאֵל לֶאֱכָל לֶחֶם עִם חֹתֵן מֹשֶׁה לִפְנֵי הָאֱלֹקִים. כאשר אכילת הלחם היא לִפְנֵי הָאֱלֹקִים, היא טובה ורצויה!
רעיון דומה מציע הרב צבי יהודה קוק בהבנת הפסוק (זכריה ד, ו): לֹא בְחַיִל וְלֹא בְכֹחַ כִּי אִם בְּרוּחִי אָמַר ה' צְבָ-אוֹת (שיחות הרב צבי יהודה על התורה, פרשת מקץ תשל"ה להפטרת שבת חנוכה):
"בהמשך ההפטרה אנו פוגשים בפסוק הידוע: לֹא בְחַיִל וְלֹא בְכֹחַ כִּי אִם בְּרוּחִי אָמַר ה' צְבָ-אוֹת. לפעמים יש המשתמשים בפסוק זה כניגוד לצבאיות ומיליטריזם. ישנם 'צדיקים' כאלה, אשר המצעד הצבאי של יום העצמאות, לא מוצא חן בעיניהם, כי הוא ביטוי של כֹּחִי וְעֹצֶם יָדִי. אדרבה, קיימת מצות יישוב הארץ, ולכן יש חובה להרבות גבורה, להרבות כֹּחִי וְעֹצֶם יָדִי ויחד עם זה; וְזָכַרְתָּ אֶת ה' אֱלֹקיךָ כִּי הוּא הַנֹּתֵן לְךָ כֹּחַ לַעֲשׂוֹת חָיִל (דברים ח, יז-יח). בדרשות הר"ן מבואר שיש כאן מצוה שלא לצמצם את ערך הגבורה; וְאָמַרְתָּ בִּלְבָבֶךָ כֹּחִי וְעֹצֶם יָדִי עָשָׂה לִי אֶת הַחַיִל הַזֶּה. מצוה זו מחייבת טיפוח הגבורה והצבאיות, וגם להגביר ולהגדיל את התודעה הזאת. אין בזה שום סתירה לתורה. אדרבה; וְזָכַרְתָּ אֶת ה' אֱלֹקיךָ כִּי הוּא הַנֹּתֵן לְךָ כֹּחַ לַעֲשׂוֹת חָיִל. כשמתבססת תודעת העוצמה שלנו ממקור האמונה, אז כוחנו נעשה עוד יותר חזק ואמיתי. מתוך כח גדול של תורה נמשכת גבורה גדולה.

כמו כן רגילים להשתמש במילים לֹא בְחַיִל וְלֹא בְכֹחַ, בניגוד לצבאיות ולגבורה. אבל זה שקר וסילוף, ויש לתפוס את הדברים בשלמותם. לא נאמר 'לא בחיל ולא בכח כי אם ברוח', אלא כִּי אִם בְּרוּחִי! אם היה כתוב 'כי אם ברוח', המובן היה הבלטת ההתנגשות והניגוד בין שני קצוות, בין אנשי רוח לבין אנשי אגרוף, אנשי צבא ואנשי חומר. אבל כתוב כִּי אִם בְּרוּחִי. לא מדובר כאן על רוח סתם של כל מאן דהוא, באיזו רוח ספרותית השוללת את החיל ואת הכח, אלא בְּרוּחִי, רוח ה' בורא עולם."
הוא הדין בענין הלחם, כאשר הוא לְבַדּוֹ, ענין גשמי בלבד, הוא שלילי, אולם כאשר הוא בְּרוּחִי, מלווה במצוות ובקשר אלוקי, הוא טוב וחשוב.   
רמז לקשר האלוקי ניתן למצוא בפירושו של ר' מנחם רקנטי (נולד באיטליה בערך בשנת ה"א י'. היה פוסק ומקובל. כתב פירוש על התורה על דרך הקבלה):
"אֶרֶץ חִטָּה וּשְׂעֹרָה - אין לומר שכוונת השבח היתה כפי הפשט לבדו, כי באחד מן המקומות שבחוצה לארץ שבעה מינים אלו לרוב מאד. אמנם נשתבחה בשבעה מינים רמז לשבעה ימי בראשית, והארץ הנזכרת כלולה מכולם, ועוד כי נכלל בחיטה כוסמת, ובשעורה שבולת שועל ושיפון, הרי בין הכל עשרה, ועתה הבן השבח.

וטעם עֲיָנֹת וּתְהֹמֹת יֹצְאִים בַּבִּקְעָה וּבָהָר (ח, ז) - רמז למעיינות הנאצלות והנשפעות שם, כדאמר (קהלת א, ז): כָּל הַנְּחָלִים הֹלְכִים אֶל הַיָּם."
אין ספק שמרכיב חשוב במימד הרוחני של האכילה הוא ענין הברכות המתלוות לאכילה, ופסוקי פרשתנו משמשים מקור חשוב להלכות ברכות. המקור לחיוב ברכת המזון מופיע במסכת ברכות (דף מח ע"ב):
"תנו רבנן: מנין לברכת המזון מן התורה? שנאמר: וְאָכַלְתָּ וְשָׂבָעְתָּ וּבֵרַכְתָּ אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ עַל הָאָרֶץ הַטֹּבָה אֲשֶׁר נָתַן לָךְ.
וְאָכַלְתָּ וְשָׂבָעְתָּ וּבֵרַכְתָּ - זו ברכת הזן, אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ - זו ברכת הזמון, עַל הָאָרֶץ - זו ברכת הארץ, הַטֹּבָה הטובה - זו בונה ירושלים, וכן הוא אומר: ההר הטוב הזה והלבנון, אֲשֶׁר נָתַן לָךְ - זו הטוב והמטיב. 

אין לי אלא לאחריו, לפניו מנין? אמרת קל וחומר, כשהוא שבע מברך - כשהוא רעב לא כל שכן?"
הברכה אחרי האכילה היא מן התורה וכתובה בפרשתנו. בעקיפין (באמצעות קל וחומר) לומדים מהפרשה גם את חיוב הברכה לפני האכילה; כשהוא שבע מברך - כשהוא רעב לא כל שכן?
אמנם נחלקו הראשונים אם כל הברכות של ברכת המזון הן מן התורה, או רק ברכת "הזן", אולם לעניננו אין נפקא מינה; חובה להכניס אלמנט של קדושה באכילה (בלחם) באמצעות הברכה!
לא רק עצם חיוב הברכה נלמד מפסוקינו, אלא גם סדר הקדימויות בברכה, כפי שעולה מהסוגיה במסכת ברכות (דף מא ע"א-ע"ב):
"אמר רב יוסף ואיתימא רבי יצחק: כל המוקדם בפסוק זה מוקדם לברכה, שנאמר: אֶרֶץ חִטָּה וּשְׂעֹרָה וְגֶפֶן וּתְאֵנָה וְרִמּוֹן אֶרֶץ זֵית שֶׁמֶן וּדְבָשׁ.
ופליגא דרבי חנן, דאמר רבי חנן: כל הפסוק כולו לשיעורין נאמר; 

חטה - דתנן: הנכנס לבית המנוגע וכליו על כתפיו וסנדליו וטבעותיו בידיו - הוא והן טמאין מיד; היה לבוש כליו, וסנדליו ברגליו, וטבעותיו באצבעותיו - הוא טמא מיד, והן טהורין עד שישהה בכדי אכילת פרס, פת חיטין ולא פת שעורין, מיסב ואוכלן בלפתן. 

שעורה - דתנן: עצם כשעורה מטמא במגע ובמשא, ואינו מטמא באהל. 

גפן - כדי רביעית יין לנזיר. 

תאנה - כגרוגרת להוצאת שבת. 

רמון - כדתנן: כל כלי בעלי בתים שיעורן כרמונים. 

ארץ זית שמן - אמר רבי יוסי ברבי חנינא: ארץ שכל שיעוריה כזיתים. כל שיעוריה סלקא דעתך? והא איכא הנך דאמרן! אלא: ארץ שרוב שיעוריה כזיתים. 

דבש (תמרים) - ככותבת הגסה ביום הכפורים. 

ואידך (רב יוסף)? הני שיעורין בהדיא מי כתיבי? אלא מדרבנן, וקרא אסמכתא בעלמא."
לא נעסוק בפרטי ה"שיעורים" שמזכיר רבי חנן, אלא נסתפק בהבנה כללית של דבריו, שהמינים המוזכרים בפסוק מייצגים "שיעורים" שונים, לדוגמא; איסור אכילה ביום הכיפורים, שהעונש על כך הוא כרת, הוא במי שאוכל ככותבת הגסה (תמרה). 

רש"ר הירש מוסיף בהקשר לשיעורים:
"המחבר של ספר על השיעורים בהלכה הראה לי פעם את גליונות הדפוס הראשונים של ספרו ומצאתי בהם הערה על הפסוק הזה, הנראית לי חשובה מאד. הוא מוכיח שם שבעולם העתיק, ולא רק בגבול ישראל, היו נוהגים לקבוע את היחידות של מידות ומשקלות על פי פירות כדוגמת שׂעורים, זיתים וכו'. מובן שבמסגרת המסחר הבינלאומי היה צורך לקבוע את פירותיה של ארץ מסוימת אחת לצורך השיעורים האלה. הואיל ופירות ארץ ישראל היו ידועים בעולם כמעולים שבפירות, היו קובעים על פיהם את היחידות למידות ולמשקלות, ולא היו קובעים שיעורים על פי שׂעורים, זיתים סתם, אלא על פי שׂעורים של ארץ ישראל, זיתים של ארץ ישראל וכו'. נמצא ששבח ארץ ישראל התבטא בכך שפירותיה היו מקובלים בכל מקום כיחידות לצורך קביעת המידות והשיעורים. לצערי נשתכח ממני שם המחבר, וגם אין אני יודע אם יצא ספרו לאור בשלמות."
על ענין השיעורים נוסיף על כך את האמור במסכת עירובין (דף ד ע"א),  ובמסכת סוכה (דף ה ע"ב):
"אמר רבי חייא בר אשי אמר רב: שיעורין חציצין ומחיצין הלכה למשה מסיני. שיעורין דאורייתא הוא! דכתיב ארץ חטה ושערה וגו'... ותיסברא, שיעורין מיכתב כתיבי? אלא: הלכתא נינהו, ואסמכינהו רבנן אקראי."
את הקשר בין "הלכה למשה מסיני" מחד גיסא, לבין ההסתמכות על הפסוק, מפרש רמב"ם בהקדמתו למשנה:
"וזהו ענין אמרם כללותיה ופרטותיה, כלומר הענינים שתראה אותנו למדים אותן בכלל ופרט וכן ביתר שלש עשרה מדות הם קבלה ממשה מסיני, אלא שאף על פי שהם קבלה ממשה לא אמרו בהן הלכה למשה מסיני, שאין אנו אומרים פרי עץ הדר הוא אתרוג הלכה למשה מסיני, או חובל בחברו משלם לו ממון הלכה למשה מסיני, לפי שכבר קדם שהכלל אצלנו שכל הפירושים כולם קבלה ממשה ויש להם כמו שאמרנו רמזים במקרא, או שנלמדים באחת המידות כמו שאמרנו. וכל ענין שאין לו רמז במקרא ולא אסמכתא ואי אפשר ללמדו באחת המידות, באלה בלבד אומרים הלכה למשה מסיני. ולפיכך כשאמרנו שיעורין הלכה למשה מסיני הקשינו על זה ואמרנו, איך תאמר עליהם שהם הלכה למשה מסיני והרי השיעורים רמוזים בפסוק ארץ חטה ושעורה, והיתה התשובה על זה שהם הלכה למשה מסיני, ואין להם שום יסוד שילמדו ממנו באחת המידות, ואין להם רמז בכל התורה, אלא הסמיכום לפסוק זה כעין סימן כדי שישמרום ויזכרום, ואין זה מענין הפסוק, וזהו ענין אמרם קרא אסמכתא בעלמא, בכל מקום שנזכר."
השיעורים השונים, לדברי רמב"ם, אינם מענין הפסוק, אולם דרשת רב יוסף המתייחסת לחיטה ושעורה ממש, היא בהחלט מענין הפסוק, והיא גם מובאת להלכה ברמב"ם (הלכות ברכות פרק ח הלכה יג):
"היו לפניו מינין הרבה; אם היו ברכותיהן שוות - מברך על אחת מהם ופוטר את השאר. ואם אין ברכותיהם שוות - מברך על כל אחת מהן ברכה הראויה לו, ואי זה מהם שירצה להקדים מקדים. ואם אינו רוצה בזה יותר מזה - אם יש ביניהם אחד משבעת המינים עליו הוא מברך תחילה, וכל הקודם בפסוק קודם בברכה. והשבעה הן האמורים בפסוק זה אֶרֶץ חִטָּה וּשְׂעֹרָה וְגֶפֶן וּתְאֵנָה וְרִמּוֹן אֶרֶץ זֵית שֶׁמֶן וּדְבָשׁ, ודבש זה הוא דבש תמרים. והתמרים קודמין לענבים, שהתמרים שני לארץ והענבים שלישי לארץ."
סיום דבריו מתבסס על המסופר בהמשך הגמרא במסכת ברכות:
"רב חסדא ורב המנונא הוו יתבי בסעודתא, אייתו לקמייהו תמרי ורמוני, שקל רב המנונא בריך אתמרי ברישא. אמר ליה רב חסדא: לא סבירא ליה מר להא דאמר רב יוסף ואיתימא רבי יצחק: כל המוקדם בפסוק זה קודם לברכה? - אמר ליה: זה שני לארץ (אֶרֶץ זֵית שֶׁמֶן וּדְבָשׁ), וזה חמישי לארץ (אֶרֶץ חִטָּה וּשְׂעֹרָה וְגֶפֶן וּתְאֵנָה וְרִמּוֹן)." 

הרב קוק (עין איה, ברכות ב, עמ' קפו) מציע פרשנות לסיפור: 
"כשם שהברכות עצמם מעירות את הלבבות לדעות ישרות, שהן אבות למעשים ישרים ומידות טובות, כן גם פרטיהם להלכותיהם בנויים על פי דרכים מפולשים למידות טובות ויקרות, ועיקרי תורה באמונות ודעות. ובאשר חיבת ארצנו הקדושה היא יסודה של תורה, שהיא מביאה את כלל עם ה' וכלל העולם כולו להשלמתם, על כן מחוברים הם עניני הברכות בהקדמתם בסמיכתם לאֶרֶץ שבתורה, להורות כי כל הקרוב קרוב יותר לארץ, ומי שיש לו יותר אהבה לארץ ויותר השתדלות בענין ישוב ארצנו הקדושה, הוא מוקדם לברכה והוא קרוב יותר אל השלמות. 

ובאשר חיבת הארץ מחולקת היא לפי מעלת האנשים והכרתם, כי יש שמחבב ארצנו הקדושה בשביל סגולותיה היקרות, וצמא מאד לרצות אבניה ולחונן עפרה כדי לקיים המצות התלויות בארץ ובשביל התכלית העליונה הנמצאת בה לכלל ישראל ולכלל העולם במעלתם הרוחנית. ויש מי שמחבב ארצנו הקדושה וישתדל ביישובה ובדירתה בשביל שמכיר בה התכלית של המנוחה החומרית לכלל ישראל, שהוא גם כן דבר טוב ונשגב, ובכל זאת לא בא עד המעלה הראשונה למי שמכיר יסוד התכלית העליונה שבחיבת הארץ. על כן רמוז בפסוק קירוב הברכות לארץ בשתי מערכות; חמשה מינים - נגד ההשתוקקות לארץ באופן העליון המעולה, מכוונים נגד חמשה חומשי תורה שהם יסוד ההשלמה הישראלית וממנה נמשכת ההשלמה האנושית, וכל המוקדם בה וקרוב יותר לארץ מוקדם לברכה. והחלק השני, (זֵית שֶׁמֶן וּדְבָשׁ), נגד המכירים ההשלמה הטבעית של כלל ישראל בארץ בהשלמתם הרוחנית הטבעית, כראוי לכל עם גדול וחכם ברוח ובחומר. 

ולמדנו מכאן כמה גדולה היא המעלה של מי שמשתוקק לישב ארצנו הקדושה אפילו לשם התכלית החומרית של הכלל, כי אצל הכלל ייהפך תמיד כל ענין גשמי לרוחני, והתכלית העליונה בא תבוא על ידי חיבור עם ה' בארץ ה'. על כן מי שיש לו קורבה יתירה לארצנו הקדושה אפילו במדרגה הנמוכה, יש לנו לחזקו ולאמצו ולהקדימו לברכה, ממי שמתאחר ומתרחק אף על פי שבתוך הלב יהיה המתרחק בעל מדרגה יותר עליונה, מכל מקום יישוב הארץ וחיבתה בפועל הוא דבר נשגב, וכמו שאמרו חז"ל על עמרי שזכה למלכות בשביל שהוסיף עיר אחת בארץ ישראל, אף על פי שהיתה כוונתו ודאי חומרית. ויש לנו לימוד שצריך לחזק את הכוחות החומריים של כלל האומה ומזה יבא גם כן חיזוק להכוחות הרוחניים."
גם רש"ר הירש (פסוק ח) מתייחס להזכרה הכפולה של המילה אֶרֶץ, ולחיבור של המינים למילה אֶרֶץ, אולם הוא נשאר במישור ה"ארצי":
"הפירות שהארץ נשתבחה בהם מתחלקים כאן לשתי קבוצות נפרדות, שכל אחת מהן פותחת בתיבת אֶרֶץ, ודבר זה טעון הסבר. אם אין אנחנו טועים, שבעת המינים האלה מסודרים לפי סדר האקלימים של ארצותיהם, וכל המאוחר מחברו אקלים ארצו חם ממנו. דבש התמרים גדל באזור חם ואילו היין גדל באזור שאקלימו ממוזג. ושמא זה פירוש הפסוק: זו היא אֶרֶץ חִטָּה וּשְׂעֹרָה וְגֶפֶן וּתְאֵנָה וְרִמּוֹן, ואין היא רק ארץ שיש בה גם זיתים ותמרים אלא זו היא אֶרֶץ זֵית שֶׁמֶן וּדְבָשׁ תמרים. כדרך שהיא מגדלת דגן ויין, כן גם זיתים ותמרים עולים בה יפה. פירוש זה יכול להסתייע גם מן המקף שבין אֶרֶץ לזֵית; מקף זה מלמדנו שהזיתים הם גידולים אופייניים של הארץ, ולפיכך אֶרֶץ-זֵית נצטרף למושג אחד. לדעת אוקן, ארץ ישראל היא המולדת העיקרית של עץ הזית, ומשם הוא הועבר ליון ולארצות אחרות. נמצא שזו היא מעלתה היתרה של הארץ, שהיא מגדלת את מבחר פירות כל האזורים. מוכח גם מן ההלכה שבמסכת ברכות, שהפירות נתחלקו כאן לשתי קבוצות, שכל אחת מהן פותחת בתיבת אֶרֶץ, והקבוצה השניה שווה במעלתה לקבוצה הראשונה; שהרי נאמר שם שהתמר קודם לרימון לעניין הברכה האמורה לפניהם, משום שזה שני לארץ וזה חמישי לארץ."

ואילו בעל "משך חכמה" (פסוק ח) מציע הסבר שונה לצירוף אֶרֶץ זֵית שֶׁמֶן וּדְבָשׁ:
"ונראה דהנך שני דברים; זֵית שֶׁמֶן וּדְבָשׁ, לא היו במצרים, לכן כתב קרא אֶרֶץ בפני עצמו, דלכן הראשון לארץ קודם, משום דנתייחדה בו הארץ. וכן מוכח ממה ששלח יעקב (בראשית מג, יא) מִזִּמְרַת הָאָרֶץ... וּמְעַט דְּבַשׁ. וכן מוכח בפרשת חוקת (במדבר כ, ה) מדאמרו וְלָמָה הֶעֱלִיתֻנוּ מִמִּצְרַיִם לְהָבִיא אֹתָנוּ אֶל הַמָּקוֹם הָרָע הַזֶּה לֹא מְקוֹם זֶרַע וּתְאֵנָה וְגֶפֶן וְרִמּוֹן, ולא הזכירו זֵית שֶׁמֶן וּדְבָשׁ, מכלל דזה לא היה להם אף במצרים."
הקרבה למילה אֶרֶץ מציינת דבר דנתייחדה בו הארץ, ולכן יש דגש מיוחד על זֵית שֶׁמֶן וּדְבָשׁ, שלא היה להם במצרים, אבל נשתבחה בו ארץ ישראל.
נקודה הלכתית נוספת הקשורה למילה אֶרֶץ מתייחסת לברכה שאחרי האכילה. במשנה במסכת ברכות (ו, ח) נאמר: 
"אכל ענבים ותאנים ורמונים - מברך אחריהם שלש ברכות (ברכת המזון מלאה), דברי רבן גמליאל; וחכמים אומרים: ברכה אחת (מעין שלש)." 

בגמרא (דף מד ע"א) מובא טעם המחלוקת:
"מאי טעמא דרבן גמליאל? דכתיב : אֶרֶץ חִטָּה וּשְׂעֹרָה.. וכתיב: אֶרֶץ אֲשֶׁר לֹא בְמִסְכֵּנֻת תֹּאכַל בָּהּ לֶחֶם, וכתיב: וְאָכַלְתָּ וְשָׂבָעְתָּ וּבֵרַכְתָּ אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ.
ורבנן? אֶרֶץ הפסיק הענין."
לפי רבן גמליאל הפסוקים נקראים ברצף אחד, ולכן הציווי וְאָכַלְתָּ וְשָׂבָעְתָּ וּבֵרַכְתָּ מתיחס לכל שבעת המינים, ואילו לפי חכמים, המילה אֶרֶץ (אֲשֶׁר לֹא בְמִסְכֵּנֻת תֹּאכַל בָּהּ לֶחֶם) מפסיקה את הרצף וחיוב הברכה חל רק על הלחם. כך אכן נפסק בשולחן ערוך (אורח חיים סימן רח סעיף א):
"על חמשת המינים שהם: גפן ותאנה ורימון וזית ותמרה, מברך לאחריהם ברכה אחת מעין שלש."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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