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פרשת אמור תשס"ו

ובקצרכם את קציר ארצכם

חלקה השני של פרשתנו עוסק בעניני המועדים (מוֹעֲדֵי ה' אֲשֶׁר תִּקְרְאוּ אֹתָם מִקְרָאֵי קֹדֶשׁ אֵלֶּה הֵם מוֹעֲדָי). לאחר פתיחה המתייחסת (על פי הפשט) לשבת (שֵׁשֶׁת יָמִים תֵּעָשֶׂה מְלָאכָה וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי שַׁבַּת שַׁבָּתוֹן מִקְרָא קֹדֶשׁ כָּל מְלָאכָה לֹא תַעֲשׂוּ שַׁבָּת הִוא לַה' בְּכֹל מוֹשְׁבֹתֵיכֶם), באה התייחסות מפורטת למועדים השונים, על פי חדשי השנה: 
בַּחֹדֶשׁ הָרִאשׁוֹן בְּאַרְבָּעָה עָשָׂר לַחֹדֶשׁ בֵּין הָעַרְבָּיִם פֶּסַח לַה'.

וּבַחֲמִשָּׁה עָשָׂר יוֹם לַחֹדֶשׁ הַזֶּה חַג הַמַּצּוֹת לַה' שִׁבְעַת יָמִים מַצּוֹת תֹּאכֵלוּ. 

בַּחֹדֶשׁ הַשְּׁבִיעִי בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ יִהְיֶה לָכֶם שַׁבָּתוֹן זִכְרוֹן תְּרוּעָה מִקְרָא קֹדֶשׁ. 

אַךְ בֶּעָשׂוֹר לַחֹדֶשׁ הַשְּׁבִיעִי הַזֶּה יוֹם הַכִּפֻּרִים הוּא מִקְרָא קֹדֶשׁ יִהְיֶה לָכֶם. 

בַּחֲמִשָּׁה עָשָׂר יוֹם לַחֹדֶשׁ הַשְּׁבִיעִי הַזֶּה חַג הַסֻּכּוֹת שִׁבְעַת יָמִים לַה'... בַּיּוֹם הַשְּׁמִינִי מִקְרָא קֹדֶשׁ יִהְיֶה לָכֶם... עֲצֶרֶת הִוא.

מרשימת המועדים "נעדר" (בשלב זה) חג השבועות, מכיון שהוא אינו מופיע כמועד בפני עצמו, אלא "מובלע" בסיומה של ספירת העומר: 
עַד מִמָּחֳרַת הַשַּׁבָּת הַשְּׁבִיעִת תִּסְפְּרוּ חֲמִשִּׁים יוֹם וְהִקְרַבְתֶּם מִנְחָה חֲדָשָׁה לַה'... וּקְרָאתֶם בְּעֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה מִקְרָא קֹדֶשׁ יִהְיֶה לָכֶם כָּל מְלֶאכֶת עֲבֹדָה לֹא תַעֲשׂוּ חֻקַּת עוֹלָם בְּכָל מוֹשְׁבֹתֵיכֶם לְדֹרֹתֵיכֶם.

אחת הנקודות הבולטות לעין שההתייחסות למועדים היא להיותם מִקְרָאֵי קֹדֶשׁ, וממילא מודגש איסור המלאכה (כָּל מְלֶאכֶת עֲבֹדָה לֹא תַעֲשׂוּ... וְכָל מְלָאכָה לֹא תַעֲשׂוּ בְּעֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה). אין התייחסות מפורטת לקרבנות המועד, אלא רק איזכור כללי: וְהִקְרַבְתֶּם אִשֶּׁה לַה', ובסיכום הפרשה: אֵלֶּה מוֹעֲדֵי ה' אֲשֶׁר תִּקְרְאוּ אֹתָם מִקְרָאֵי קֹדֶשׁ לְהַקְרִיב אִשֶּׁה לַה' עֹלָה וּמִנְחָה זֶבַח וּנְסָכִים דְּבַר יוֹם בְּיוֹמוֹ. הקרבנות הייחודיים של כל מועד ומועד, מפורטים בפרשת "פנחס". שונה המצב ביחס לספירת העומר שתחילתה מִמָּחֳרַת הַשַּׁבָּת עם הקרבת העומר, וסיומה בחג השבועות בהבאת שתי הלחם. קרבנות שני הימים האלו מפורטים בהרחבה: 
וַעֲשִׂיתֶם בְּיוֹם הֲנִיפְכֶם אֶת הָעֹמֶר כֶּבֶשׂ תָּמִים בֶּן שְׁנָתוֹ לְעֹלָה לַה'.

וּמִנְחָתוֹ שְׁנֵי עֶשְׂרֹנִים סֹלֶת בְּלוּלָה בַשֶּׁמֶן אִשֶּׁה לַה' רֵיחַ נִיחֹחַ וְנִסְכֹּה יַיִן רְבִיעִת הַהִין...

עַד מִמָּחֳרַת הַשַּׁבָּת הַשְּׁבִיעִת תִּסְפְּרוּ חֲמִשִּׁים יוֹם וְהִקְרַבְתֶּם מִנְחָה חֲדָשָׁה לַה'.

מִמּוֹשְׁבֹתֵיכֶם תָּבִיאוּ לֶחֶם תְּנוּפָה שְׁתַּיִם שְׁנֵי עֶשְׂרֹנִים סֹלֶת תִּהְיֶינָה חָמֵץ תֵּאָפֶינָה בִּכּוּרִים לַה'.

וְהִקְרַבְתֶּם עַל הַלֶּחֶם שִׁבְעַת כְּבָשִׂים תְּמִימִם בְּנֵי שָׁנָה וּפַר בֶּן בָּקָר אֶחָד וְאֵילִם שְׁנָיִם יִהְיוּ עֹלָה לַה' וּמִנְחָתָם וְנִסְכֵּיהֶם אִשֵּׁה רֵיחַ נִיחֹחַ לַה'.

וַעֲשִׂיתֶם שְׂעִיר עִזִּים אֶחָד לְחַטָּאת וּשְׁנֵי כְבָשִׂים בְּנֵי שָׁנָה לְזֶבַח שְׁלָמִים.

חשוב לציין שבפרשת "פנחס" אין שום איזכור של הקרבת העומר, הקרבנות הבאים עם העומר וספירת העומר, ובחג השבועות מוזכרים קרבנות שונים מהמוזכרים בפרשתנו: 
וּבְיוֹם הַבִּכּוּרִים בְּהַקְרִיבְכֶם מִנְחָה חֲדָשָׁה לַה' בְּשָׁבֻעֹתֵיכֶם מִקְרָא קֹדֶשׁ יִהְיֶה לָכֶם כָּל מְלֶאכֶת עֲבֹדָה לֹא תַעֲשׂוּ.

וְהִקְרַבְתֶּם עוֹלָה לְרֵיחַ נִיחֹחַ לַה' פָּרִים בְּנֵי בָקָר שְׁנַיִם אַיִל אֶחָד שִׁבְעָה כְבָשִׂים בְּנֵי שָׁנָה.

וּמִנְחָתָם סֹלֶת בְּלוּלָה בַשָּׁמֶן שְׁלשָׁה עֶשְׂרֹנִים לַפָּר הָאֶחָד שְׁנֵי עֶשְׂרֹנִים לָאַיִל הָאֶחָד.

עִשָּׂרוֹן עִשָּׂרוֹן לַכֶּבֶשׂ הָאֶחָד לְשִׁבְעַת הַכְּבָשִׂים.

שְׂעִיר עִזִּים אֶחָד לְכַפֵּר עֲלֵיכֶם.

מִלְּבַד עֹלַת הַתָּמִיד וּמִנְחָתוֹ תַּעֲשׂוּ תְּמִימִם יִהְיוּ לָכֶם וְנִסְכֵּיהֶם.

אמנם מדברי חזקוני שם (פרק כח פסוק לא) על הפסוק מִלְּבַד עֹלַת הַתָּמִיד וּמִנְחָתוֹ, נראה שהקרבנות המובאים עם שתי הלחם כן רמוזים בפסוק. זה לשונו:

"ואם תאמר: ואמאי לא כתיב מלבד שתי הלחם ושבעת כבשים ופר ושני אילים ושעיר ושבעת כבשים הבאים עמהם כמו שכתוב מלבד עולת החדש ומנחתה מלבד חטאת הכפורים ועולת התמיד? אלא יש לומר: מדכתיב בהקריבכם מנחה חדשה - הרי כבר הזכירה, ועל המנחה הם באים, ותו לא צריך."

אולם נראה לי שההסבר דחוק, ויותר מתקבל על הלב פירוש אבן עזרא (פסוק כו): 
"לחם התנופה הוא העיקר, ועימו שבעה כבשים ופר בן בקר ואילים שנים ושני כבשי שלמים. והעולה הנזכרת בפרשה הזאת היא חובת היום."

היינו: בשבועות (וכן ביום הכפורים ביחס לעבודת היום ובפסח ביחס לקרבן פסח) ישנן שתי מערכות של קרבנות: מוספי היום, שהם הם המוזכרים בפרשת פנחס, וקרבנות ייחודיים המלווים את הקרבת העומר ושתי הלחם המוזכרים בפרשתנו. מכיון שבט"ז בניסן, יום הקרבת העומר, אין קרבנות ייחדיים (פרט כמובן לקרבן התמיד ולמוספי הפסח הקרבים בשאר ימי המועד) - אין ענינו מוזכר כלל בפרשת פנחס. הקרבת העומר ושתי הלחם אינה קשורה למועד (לחג) אלא לקציר, והוא בבחינת שְׁבֻעֹת חֻקּוֹת קָצִיר יִשְׁמָר לָנוּ (ירמיה ה כד), כפי שמפרש רש"י שם: 
"שבעה שבועות שחקק לנו בהן שתי חוקות קציר; חוק העומר וחוק שתי הלחם, ישמור לנו שיהא הקציר בזמנו."

חזקוני בפרשתנו (כג טו) מקשר זאת לענין השמיטה: 
"ששבעה שבועות אלו בין שני ראשי זמנים של קציר שעורים ושל קציר חטים שמצות שמיטה נוהגת בהם, והם שעליהם אמר ירמיה שבועות חוקות קציר ישמור לנו, ופרש"י... לפיכך דבר גדול תלוי במנינם כדי להיותו דוגמא וזכרון, כשם שאנו מונין יומי ושבועי ולאחר השבת השביעית אנו מקדשים את יום החמישים, כך אנו צריכים לעשות בשמטה ויובל. וכל עצמן של תוכחות שבספר זה לא נאמרו אלא על השמטת השמיטין, שהרי יש בהם מ"ט מיני פורעניות."

ובעל "מי השילוח" מציג פן נוסף: 
"ענין ספירה היא ביען כי זה הזמן מפסח עד שבועות צריך שמירה, כמו שנאמר: שבועות חוקות קציר ישמור לנו, ואיתא בגמרא: ישמור לנו מרוחות רעות ומטללים רעים. לכן צוה לנו הש"י לספור ולצפות מיום ליום על זמן מתן תורתנו, ונהיה שומרי מצוה, ושומר מצוה לא ידע דבר רע, ועל ידי זה אנו זוכין להנצל."

[גם רמב"ן פרשתנו משתמש בדברי הנביא ירמיה אולם בכוון שונה. בפרושו לפס' יז הוא מבאר מדוע שתי הלחם, בניגוד לשאר המנחות, הן חמץ: "צוה הכתוב שתהיינה חמץ, לפי שהם תודה לה' כי חקות קציר שמר לנו, וקרבן התודה יבוא על לחם חמץ". הוא משתמש אפוא בפסוק בכוון "חיובי"; הקב"ה שמר לנו חוקות קציר, ואנחנו אם כן בשלב של "ברינה יקצורו". אולם ברור שבדברי הנביא עצמו יש אלמנט של תוכחה: "וְלֹא אָמְרוּ בִלְבָבָם נִירָא נָא אֶת ה' אֱלֹקֵינוּ הַנֹּתֵן גֶּשֶׁם יוֹרֶה וּמַלְקוֹשׁ בְּעִתּוֹ שְׁבֻעֹת חֻקּוֹת קָצִיר יִשְׁמָר לָנוּ". סביר להניח שהרמב"ן משתמש בדברי הנביא כמקור לשוני לביטוי חֻקּוֹת קָצִיר מבלי שהוא מתכוון לפרש את דבריו כך.]     
מכיון שבחֻקּוֹת קָצִיר עסקינן, ברור מדוע התורה בהציגה את ענין העומר משתמשת שלש פעמים בשורש ק.צ.ר: 
כִּי תָבֹאוּ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם וּקְצַרְתֶּם אֶת קְצִירָהּ וַהֲבֵאתֶם אֶת עֹמֶר רֵאשִׁית קְצִירְכֶם אֶל הַכֹּהֵן. 
אלא שאין זה הקציר היחידי שבו עוסקת פרשתנו. בפס' כב אנו קוראים:

וּבְקֻצְרְכֶם אֶת קְצִיר אַרְצְכֶם לֹא תְכַלֶּה פְּאַת שָׂדְךָ בְּקֻצְרֶךָ וְלֶקֶט קְצִירְךָ לֹא תְלַקֵּט לֶעָנִי וְלַגֵּר תַּעֲזֹב אֹתָם אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם.

על פניו פסוק זה המלמדנו דיני פאה ולקט, אינו במקומו, שהרי פרשתנו עוסקת בענין המועדים, מה גם שבשבת שעברה, בפרשת "קדושים" (פרק יט פס' ט-י), קראנו על כך בהרחבה: 
וּבְקֻצְרְכֶם אֶת קְצִיר אַרְצְכֶם לֹא תְכַלֶּה פְּאַת שָׂדְךָ לִקְצֹר וְלֶקֶט קְצִירְךָ לֹא תְלַקֵּט.

וְכַרְמְךָ לֹא תְעוֹלֵל וּפֶרֶט כַּרְמְךָ לֹא תְלַקֵּט לֶעָנִי וְלַגֵּר תַּעֲזֹב אֹתָם אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם.

לא רק פאה ולקט בתבואה, אלא גם פרט ועוללות בכרם! 
רש"י בפרשתנו מתייחס לשאלה, ומצטט מדרש כמענה:

"אמר רבי אבדימי ברבי יוסף: מה ראה הכתוב ליתנם באמצע הרגלים, פסח ועצרת מכאן וראש השנה ויום הכפורים וחג (סוכות) מכאן? ללמדך שכל הנותן לקט שכחה ופאה לעני כראוי מעלין עליו כאילו בנה בית המקדש והקריב עליו קרבנותיו בתוכו."

יש קשר בין מתנות העניים לקרבנות, ונראה לי שחייבים להוסיף לפרושו שהמועדים מרובים בקרבנות ולכן מתנות עניים הדומים לקרבנות קשורים למועדים. [אמנם לעיל הבאנו שפרשתנו אינה עוסקת בקרבנות אלא במועד עצמו, וצ"ע.]

המהר"ל ב"גור אריה" מבסס את הקשר בין מתנות עניים לקרבנות:

"כי הקרבת הקרבן הוא שנותן ממונו לה', וכן הנותן לקט שכחה ופאה לעניים נותן ממון שלו לעניים, שזהו כמו קרבן לה', שגם מתנת העניים - לה' נחשב, שהרי כתיב (משלי יט, יז): מלוה ה' חונן דל, ולפיכך כאילו בונה בית המקדש והקריב עליו קרבן. ולא דמי לצדקה, אף על גב שהתורה חייבה האדם לתת צדקה, סוף סוף נותן אותה דרך חנינה, שיש לו לרחם על העני. אבל המתנות שחייב והטיל הכתוב, גזירתו עליו לתת מאחר שהטיל עליו, אין ספק שהמצוה הוא יותר גדול במעלה. שכל אשר האדם מצווה יותר - זהו יותר מעלה, כמו שאמרו חכמים (קדושין לא ע"א): גדול המצווה ועושה ממי שאינו מצווה ועושה. והטעם, כי המצווה ממלא רצון השם יתברך...

וכן זה שגזר לתת לעני המתנות מפני שחייב האדם בהם, ועל כל פנים חפץ בזה, הרי נתינתו לעני נתינה לה' יתברך, וזהו כאילו הקריב קרבן, שהוא הנתינה לו. ולפיכך מי שנותן המתנות בחיוב לעני, הרי כאילו נתן קרבן לה'. וזה שנאמר: מלוה ה' חונן דל, כי הנותן לו דרך חנינה, ואין בו חיוב, הוא הלוואה לה', ואין זה נתינה לו. והנותן לעני בחיוב וההכרחי, נותן לו לגמרי אל ה'. 
כלל הדבר: מאחר שה' יתברך חייב אותו לתת המתנות אלו לעני, הרי רצון השם יתברך לגמרי, ולפיכך כאילו הקריב קרבן לו יתברך."

ה"משך חכמה" (פסוק י) מקשר ישירות את קציר העומר ומתנות העניים:

"כי רצון השם יתברך שלא יתגשמו בני ישראל בעבודת קרקע, ונתן להם הבורא מצוות הרבה בכל פועל בכל מצעד לייחד כל עניני בני אדם אל השי"ת, להיות כל הפועלים החומריים לדרכים מאירים ומזהירים להגיע בהן לשלמות האמיתי ולהתקרבות השי"ת.

בתחילת הקצירה צוה להביא עומר ושתי הלחם לה' ואז יותרו באכילת חדש. וכן בסוף הקצירה לא תכלה רק ליתן לעני, ובתוך הקצירה לא תלקט.

הכלל: ראשית ואמצע וסוף הקצירה קודש הם לה' וקודש הוא לענינים אשר בהן יושרש החמלה והחסד, אשר הן הן המגיעות (המביאות) את הישראלי לאושר השלמות ולהתכלית הנרצה לאלקים יתעלה. ולכן סיים הפרשה בובקוצרכם, אעפ"י שכבר נכתב בפרשת קדושים, לעורר לבבינו להמושכל הזה."

ה"כלי יקר" מציע שני הסברים "מוסריים":

"סמיכות פסוק זה לפרשת העומר נראה על דרך המדרש האומר שסבב הקב"ה את ישראל במצוות בכל מעשה. יצא לחרוש - לא תחרוש בשור וחמור, יצא לזרוע - לא תזרע כלאים, יצא לקצור - לא תכלה פאת שדך. וסלקא דעתך אמינא ששדה זו שכיון שקוצרין ממנו העומר וכבר נעשה בה מצוה אחת שוב אינו חייב למיעבד בה מצוה אחריתי, תלמוד לומר לא תכלה פאת שדך - לומר לך שמכל מקום מצוה זו אינה פוטרת אותך מן לקט שכחה ופאה. ובזה מיושב מה שלא הזכיר פרט כרמך לפי שאין קציר העומר שייך בכרם ומהיכא תיתי לפוטרו. 
דבר אחר: כדמסיק בגמרא (ר"ה טז ע"א): אמר רבי עקיבא: מפני מה אמרה תורה הביאו עומר בפסח?  כדי שתתברך לכם תבואה שבשדה, ועל ידי שתי הלחם יתברכו פירות האילן, ועל ידי ניסוך המים בחג יתברכו גשמי השנה. וכדי שלא יהיה עם לבבו דבר בליעל לאמר מאחר שבזכות העומר ושתי הלחם וניסוך המים יתברכו תבואות השנה, א"כ למה זה אתן מתנות עניים למען יברכני ה'? תלמוד לומר: ובקצרכם - כי טוב אשר תאחז בזה וגם מזה אל תנח ידך כי הא והא גרמא." 

נסיים במאמר חסידות עמוק של בעל "מאור ושמש" (ננסה לפשטו ולקצרו כפי הבנתנו הדלה): 

"עיקר עבודת ה' הוא להמתיק הגבורות בשרשן ולהמשיך החסדים עליונים על כנסת ישראל... וזהו כונת הספירה שאנו סופרים חמשים יום שנזדכך עצמנו בימי הספירה כדי שנזכה להשגות התורה בחג השבועות... 
איתא בגמרא: לעולם יכנס אדם שני פתחים ויתפלל. שני פתחים סלקא דעתך? אלא שיעור שני פתחים. והפירוש הוא כך: כי השער אשר בו נכנסים לעבודת ה' הוא היראה, דהיינו שתחלה צריך לירא מפני השי"ת יראת העונש דאית דין ואית דיין, וזהו יראה החיצונית ולאו יראה עיקרית. ויש עוד שער אחד לכנוס בו לעבודת ה' היא אהבה, ואהבה כזו היא גם כן בחינת יראה דהיינו שירא לעבור על המצות פן יהיו נגד רצונו ית"ש. ומי שהוא רוצה לכנוס בשני שערים אלו דהיינו מי שהוא רוצה לכנוס בחדרי תורה ועבודה צריך לכנוס תחלה דרך שני שערים אלו. וזהו לעולם יכנס אדם שיעור שני פתחים ויתפלל שצריך לכנוס בשני שערים אלו יראה ואהבה וזה זה השער לה' צדיקים יבואו בו רצה לומר על ידי שיכנס בשער אחד משני שערים אלו ושוקד על העבודה הוא הולך ממדרגה למדרגה עד שנוחל ש"י עולמות... 
ומצינו שאברהם אבינו היה עובד את השי"ת מאהבה ונכנס בתחילת עבודתו בשער אהבה, ויצחק שהיה עובד את השי"ת מיראה נכנס בתחילת עבודתו בשער היראה, וכל אחד היה הולך ממדרגה למדרגה במדתו עד שהשיג הש"י עולמות, ויעקב היה הבריח התיכון בחינת דעת ודעת הוא במקום כתר שהוא היה מחבר שני השערים יחד, ושתי פעמים ש"י עולה בגימטריא כתר... 
ו'פאה' בגימטריא 'אלהים', והן שתי פאות שהן שני שערים. ושתי פעמים אלהים בגימטריא 'עקב' ועם היו"ד בגימטריא יעקב, דהיינו שיעקב הוא המחבר לשתי פאות אלו ונתגלה הכתר ששתי פעמים ש"י עולה בגימטריא כתר כנ"ל. 
לכן צותה התורה הקדושה לא תקיפו פאת ראשכם רצה לומר שלא תגרמו ח"ו שהפאות יתפרדו מן הראש אלא שפרו מעשיכם בדרך שתי פאות אלו... 
סלת תהיינה - שיתקנו מעשיהם בימי הספירה דרך שני שערים אלו עד שיהיו ברורים ומנוקים מכל סיג ויתגלה הכתר בחג השבועות... לכן סמך הכתוב לחג השבועות ובקצרכם את קציר ארצכם לא תכלה פאת שדך לקצור רצה לומר שבכל דרכך אפילו בקצירת השדה תראה שהפאות לא יתפרדו ח"ו מהמוח והבן." 
נקוה שאכן הבנו. חשוב לציין שהוא מסיים את דבריו באיזכור העובדה המצערת על מות תלמידי ר' עקיבא "מפני שהימים אלו מורין על האחדות והם לא נהגו כבוד זה לזה", ואילו  "על ידי אחדות תוכל לבא בחג השבועות שהוא הקרבת העומר להשגת התורה".


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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