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פרשת אמור תש"ע

קידוש השם

בתחילת פרק כב (פס' ב) בפרשתנו אנו קוראים:
דַּבֵּר אֶל אַהֲרֹן וְאֶל בָּנָיו וְיִנָּזְרוּ מִקָּדְשֵׁי בְנֵי יִשְׂרָאֵל וְלֹא יְחַלְּלוּ אֶת שֵׁם קָדְשִׁי אֲשֶׁר הֵם מַקְדִּשִׁים לִי אֲנִי ה'.

ובסיום הפרק (פס' לא-לג):

וּשְׁמַרְתֶּם מִצְוֹתַי וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם אֲנִי ה'.

וְלֹא תְחַלְּלוּ אֶת שֵׁם קָדְשִׁי וְנִקְדַּשְׁתִּי בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֲנִי ה' מְקַדִּשְׁכֶם.

הַמּוֹצִיא אֶתְכֶם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם לִהְיוֹת לָכֶם לֵאלֹקִים אֲנִי ה'.

ענין חילול השם מופיע בתחילת הפרק ובסופו, כשבסוף מופיע גם ענין קידוש השם: וְנִקְדַּשְׁתִּי בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. 
בין לבין, הפרק כולל הלכות הקשורות בטומאת הכהן המקריב, בתמימות בעלי החיים המוקרבים ובמגבלות שונות על "גיל" הקרבן. אבן עזרא (פס' לב) מפרש את ה"חילול" המוזכר בהקשר זה:

"לא תחללו את שם קדשי - עם בני אהרן ידבר כי הפרשה דבקה והם המצווים שלא ישחטו להם או לישראל אם ובן ביום אחד."

וכך דייק מדבריו ה"משך חכמה":

"עומק הפשט כראב"ע דמדבר אל הכהנים, ולכן אמר להם ולא תחללו את שם קדשי על הקרבת בעלי מומין.  ונכלל בזה כל תוכחת מלאכי (א, ו) להכהנים המקריבים בעלי מומין ובוזי שמי."

עצם השימוש שלו בביטוי "עומק הפשט" מרמז כי הדרשות (הן מדרשי ההלכה והן מדרשי האגדה), הן בכוון שונה. הרמב"ן מציג את הכוון ה"מדרשי":

"וטעם ונקדשתי בתוך בני ישראל - על דעת רבותינו מצות עשה, שנקדש את שמו במצוות ליהרג עליהן ולא נעבור. 
וזה טעם המוציא אתכם מארץ מצרים להיות לכם לאלקים, שהוא טעם יכלול כל המצוות, שראוי לקדש שמו עליהם בעבור שאנחנו עבדיו אשר גאלנו ממצרים."

דרשת רבותינו שעליה רומז רמב"ן (שנקדש את שמו במצוות) מצויה ב"ספרא" (תורת כהנים, פרשה ח): 

"ולא תחללו - שומע אני ממשמע שנאמר ולא תחלל אמור קַדֵּש, וכשהוא אומר ונקדשתי - מסור את עצמך וקדש שמי. יכול ביחידי? תלמוד לומר: בתוך בני ישראל - המרובים. 
מכאן אמרו: כל המוסר עצמו על מנת לעשות לו נס אין עושים לו נס, ושלא לעשות לו נס עושין לו נס, שכן מצינו בחנניה מישאל ועזריה שאמרו לנבוכדנצר: לא חשחין אנחנא על דנא פתגם להתבותך, הן אייתי אלהנא די אנחנא פלחין יכול לשיזבותן מן אתון נורא יקידתא ומן ידך מלכא ישיזיב, והן לא ידיע ליהוי לך מלכא דלאלהך לית אנן פלחין ולצלם דדהב דהקמת לא סגדין. 
וכשתפס מריינוס את פפוס ואת לוליינוס אחיו בלדקיא, אמר להם: אין אתם מעמן של חנניה מישאל ועזריה? יבוא אלהיכם ויציל אתכם מידי. אמרו לו: חנניה מישאל ועזריה כשרים היו, ונבוכדנצר היה הגון שיעשה נס על ידו, אבל אתה מלך רשע אתה, ואין אתה הגון שיעשה נס על ידך, ואנו מחייבי מיתה עד לשמים ואם אין אתה הורגנו, הרבה מזיקים לפני המקום הרבה דובים הרבה אריות הרבה נמרים הרבה נחשים שרפים הרבה עקרבים שיפגעו בנו, אלא סוף שהמקום עתיד לתבוע דמינו מידך. אמרו: לא נסע משם עד שבאו עליו דיופלי מרומי והוציאו את מוחו בבקעיות."

שלשה חלקים לדרשה. 

1. מה"כפילות";  לֹא תְחַלְּלוּ וְנִקְדַּשְׁתִּי לומדים שלא להיות רק פסיביים אלא; מסור את עצמך וקדש שמי. 

2. קידוש השם מתקיים בתוך בני ישראל המרובים (ומכאן החילוק בין "בצנעה" לבין "בפרהסיא" שבו נדון בהמשך).
3. קידוש השם צריך להיות "בלב שלם"; שלא על מנת לעשות לו נס.
[במסקנות העולות ממעשה פפוס ולוליינוס בלדקיא נדון בהמשך.]

על פי דרשה זו, ומקורות נוספים בדברי חז"ל, קובע הרמב"ם ב"ספר המצוות" (מצות עשה ט): 

"המצוה התשיעית היא שצונו לקדש השם, והוא אמרו: ונקדשתי בתוך בני ישראל. 
וענין זאת המצוה אשר אנחנו מצווים לפרסם האמונה הזאת האמיתית בעולם ושלא נפחד בהיזק שום מזיק. ואע"פ שבא עלינו מכריח גובר יבקש ממנו לכפור בו יתעלה לא נשמע ממנו, אבל נמסור עצמנו למיתה, ולא נתעהו לחשוב שכפרנו, ואע"פ שלבנו מאמין בו יתעלה. וזאת היא מצות קדוש השם המצווים בה בני ישראל בכללם רוצה לומר מסירת נפשנו למות ביד האונס על אהבתו יתברך ואמונת יחודו, כמו שעשו חנניה מישאל ועזריה בזמן נבוכדנצר הרשע כשגזר להשתחוות לצלם והשתחוו כל העמים וישראל בכלל, ולא היה שם מְקַדֵּש שם שמים, והיתה בזה חרפה גדולה על ישראל שנעדרה המצוה הזאת מכולם ולא היה שם מקיים אותה, אבל פחדו הכל. ולא נצטותה מצוה זו אלא למעמד הגדול ההוא שפחד ממנו העולם כלו והיה בו ראוי שיפורסם הייחוד ויגלה ברבים בעת ההיא. 
ויעד השם על ידי ישעיה (כט) שלא תשלם חרפת ישראל בעדות ההיא ושייראו בהם ילדים בעת ההיא הקשה לא יפחידם המות, וימסרו נפשם ויפרסמו ויחזקו האמונה ויקדשו את השם ברבים כמו שצונו יתעלה על ידי משה רבנו, והוא אמרו: לא עתה יבוש יעקב ולא עתה פניו יחורו כי בראותו ילדיו מעשה ידי בקרבו יקדישו שמי וגומר. 
ולשון ספרא (אמור סוף פרשה ט, המשך הדרשה שהובאה לעיל): על מנת כך הוצאתי אתכם מארץ מצרים על מנת שתקדשו שמי ברבים... הנה כבר התבאר לך שהיא מכלל מספר המצוות שהם חובה לישראל ולקחו ראיה על מצוה זו מאמרו ונקדשתי בתוך בני ישראל."

פרטים נוספים בהמשך "ספר המצוות" (מצות לא תעשה סג): 

"שהזהירנו מחילול השם, והוא הפך קדוש השם שנצטוינו בו שקדם באורו בתשיעית ממצות עשה. והוא אמרו יתעלה: ולא תחללו את שם קדשי. 
והעוון הזה ייחלק לשלשה חלקים, שנים כוללים ואחד מיוחד. החלק האחד הכולל, שכל מי שבקשו ממנו לעבור על דבר מן המצוות בשעת השמד, והיה האונס מתכוין להעביר, בין מצוות קלות בין מצוות חמורות, או מי שיבוקש ממנו שיעבור על עבודה זרה או גילוי עריות או שפיכות דמים ואפילו שלא בשעת השמד - הנה הוא חייב להתיר נפשו וייהרג ואל יעבור כמו שבארנו בתשיעית ממצות עשה. ואם עבר ולא נהרג כבר חילל את השם ועבר על לאו זה. ואם היה זה ברבים כלומר בעשרה מישראל כבר חלל את השם ברבים, ועבר על אמרו יתעלה: ולא תחללו את שם קדשי, וחטאו גדול מאד, אבל אינו לוקה מפני שהוא אנוס, כי אין לבית דין לקיים גדר מלקות או מיתה אלא על מזיד ברצון ועדים והתראה... 
והחלק השני הכולל גם כן, שיעשה אדם עבירה אין תאוה בה ולא הנאה, אבל יכוון בפעולתו המרד ופריקת עול מלכות שמים הנה זה גם כן מחלל שם שמים ולוקה. ולפיכך אמר (ויקרא יט): ולא תשבעו בשמי לשקר וחללת את שם אלקיך - כי זה מכוון להכעיס בזה הענין ואין הנאה גשמית בזה.
והחלק המיוחד הוא שיעשה האדם, ידוע במעלה והטוב, פעולה אחת תיראה בעיני ההמון שהוא עבירה ושאין דמיון הפועל ההוא ראוי לנכבד כמוהו לעשות, אע"פ שיהיה הפועל מותר - הנה הוא חילל את השם. והוא אמרם (יומא פו א): היכי דמי חילול השם? כגון אנא (רב) דשקילנא בשרא מבי טבחא ולא יהיבנא דמי לאלתר. רבי פלוני (יוחנן) אמר: כגון אנא דמסגינא ארבע אמות בלא תורה ובלא תפילין."

הגמרא במסכת יומא המביאה את ההגדרות של רב ושל ר' יוחנן (אינני יודע מדוע הרמב"ם "מסתיר" את זהותם) מוסיפה עוד הגדרות של חילול השם:

"יצחק דבי רבי ינאי אמר: כל שחביריו מתביישין מחמת שמועתו. היכי דמי? אמר רב נחמן בר יצחק כגון דקא אמרי אינשי שרא ליה מריה לפלניא (רש"י: ימחול יוצרו על מעשיו). 
אביי אמר: כדתניא ואהבת את ה' אלקיך - שיהא שם שמים מתאהב על ידך שיהא קורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים ויהא משאו ומתנו בנחת עם הבריות. מה הבריות אומרות עליו? אשרי אביו שלמדו תורה, אשרי רבו שלמדו תורה. אוי להם לבריות שלא למדו תורה. פלוני שלמדו תורה ראו כמה נאים דרכיו כמה מתוקנים מעשיו. עליו הכתוב אומר: ויאמר לי עבדי אתה ישראל אשר בך אתפאר. אבל מי שקורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים ואין משאו ומתנו באמונה ואין דבורו בנחת עם הבריות, מה הבריות אומרות עליו? אוי לו לפלוני שלמד תורה אוי לו לאביו שלמדו תורה אוי לו לרבו שלמדו תורה פלוני שלמד תורה ראו כמה מקולקלין מעשיו וכמה מכוערין דרכיו, ועליו הכתוב אומר: באמר להם עם ה' אלה ומארצו יצאו."

נשוב לדברי הרמב"ם. במצות עשה ט, היא מצות קידוש השם, הוא מתייחס לכפיה חיצונית לעבור עבירות (ואע"פ שבא עלינו מכריח גובר יבקש ממנו לכפור בו יתעלה לא נשמע ממנו, אבל נמסור עצמנו למיתה). במצות לא תעשה סג, היא איסור חילול ה', הוא מחלק בין שלש העברות החמורות (עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים) שבכל עת "יהרג ואל יעבור", לבין שאר העבירות שחיוב מסירת הנפש הוא בשעת השמד. 

לגבי החילוק בין בצנעה לבין פרהסיא, נראה מדבריו בספר המצוות שאין חילוק מבחינת עצם ההיתר או האיסור, אלא מבחינת חומרת האיסור ("ואם עבר ולא נהרג כבר חילל את השם ועבר על לאו זה. ואם היה זה ברבים כלומר בעשרה מישראל כבר חלל את השם ברבים, ועבר על אמרו יתעלה: ולא תחללו את שם קדשי, וחטאו גדול מאד"), אולם מדבריו בהלכות יסודי התורה (פרק ה הלכות ב-ג) נראה שיש הבדל לדינא:

"במה דברים אמורים (אשר יעשה אותם האדם וחי בהם - וחי בהם ולא שימות בהם) בשאר מצוות חוץ מעבודת כוכבים וגלוי עריות ושפיכות דמים. אבל שלש עבירות אלו אם יאמר לו עבור על אחת מהן או תהרג - יהרג ואל יעבור. 
במה דברים אמורים - בזמן שהעובד כוכבים מתכוון להנאת עצמו, כגון שאנסו לבנות לו ביתו בשבת או לבשל לו תבשילו או אנס אשה לבועלה וכיוצא בזה. אבל אם נתכוון להעבירו על המצוות בלבד - אם היה בינו לבין עצמו ואין שם עשרה מישראל, יעבור ואל יהרג. ואם אנסו להעבירו בעשרה מישראל - יהרג ואל יעבור ואפילו לא נתכוון להעבירו אלא על מצוה משאר מצוות בלבד.

וכל הדברים האלו שלא בשעת הגזרה, אבל בשעת הגזרה והוא שיעמוד מלך רשע כנבוכדנצר וחבריו ויגזור גזרה על ישראל לבטל דתם או מצוה מן המצוות - יהרג ואל יעבור אפילו על אחת משאר מצוות, בין נאנס בתוך עשרה בין נאנס בינו לבין עובדי כוכבים."

לפי זה ישנה אפשרות שאפילו בשלש העבירות החמורות אם היה בינו לבין עצמו ואין שם עשרה מישראל, יעבור ואל יהרג, ובתנאי שאין מדובר בשעת הגזרה.

בהמשך דברי הרמב"ם (לא תעשה סג) מוזכרות עוד שני מצבים של חילול ה'; א) אדם שאינו עובר עבירה מתוך תאוה אלא מתוך מרד ופריקת עול מלכות שמים, ב) אדם בעל מעלה שאינו מתנהג כראוי למעלתו (שאין הפועל ההוא ראוי לנכבד כמוהו לעשות). 
בדרשת ה"ספרא" לעיל הוזכר המעשה שתפס מריינוס את פפוס ואת לוליינוס אחיו בלדקיא. במסכת בבא בתרא (דף י ע"ב) שנינו:

"יוסף בריה דר' יהושע חלש, אינגיד. אמר ליה אבוה: מאי חזית? אמר ליה... שמעתי שהיו אומרים אשרי מי שבא לכאן ותלמודו בידו, ושמעתי שהיו אומרים הרוגי מלכות אין כל בריה יכולה לעמוד במחיצתן. מאן נינהו? אילימא ר' עקיבא וחבריו, משום הרוגי מלכות ותו לא? פשיטא בלאו הכי נמי! אלא הרוגי לוד."

הרוגי לוד הם פפוס ולוליינוס, כפי שמבאר שם רש"י:

"לוליינוס ופפוס אחים שהרגם הרשע בלודקיא כדאמרינן במסכת תענית, על ידי גזירה שנגזרה על ישראל להשמיד על שנמצאת בת מלך הרוגה וחשדו את ישראל עליה, ועמדו האחים הללו ואמרו: מה לכם על ישראל אנו הרגנוה."

המהר"ל ב"דרוש על התורה" מבאר את הקשר בין שתי השמועות (שמעתי שהיו אומרים) ששמע יוסף בריה דרב יהושע:

"ומה ענין אלו שני דברים יחד? אבל היחס שביניהם הוא, כי הרוגי מלכות מסרו נפשם על קדושת השם ובזה נעשה אדם נבדל מעולם הגשמי לגמרי עד שהיה מוסר עצמו למיתה להסתלק מן העולם על קדושת שמו הגדול, לפיכך אין כל בריה יכולה לעמוד במחיצתו שאין חבור למדרגה הנבדלת הזאת עם שאר בני אדם שהיו נוטים אחר העולם הזה בהיותם בו. וכן מי שבא לכאן ותלמודו בידו שהוא בעל תורה נבדלת ושכלית ממש כאמור. אבל אם אין תלמודו בידו, נשמתו אינה נבדלת ושכלית רק יש לה יחוס וצירוף אל הגוף בשאין תורתו עמו. זהו השיווי שבין שני הדברים והבן."

לפנינו אם כן מציאות נוספת של קידוש השם: לא עמידה מול אנס המנסה לכפות עבירות, או מול יצר הרע המנסה לפתות, אלא מסירות נפש להצלת כלל ישראל!

כך כותב השל"ה הקדוש (מסכת תמיד, פרק נר מצוה, צט):

"כגון דא צריך אני לאודעי ולפרסם סדר התפלות שמצאתים בקונטרסי של אחד מהמדקדקים הדבקים בה', וסידר סדר ותפלה לעצמו לכל ענין המצטרך לו, והכל יפה בעתו, ובזה מראה כי משליך על ה' יהבו בכל ענייניו. וזה לשונו: כתוב בזוהר: המוסר את עצמו למיתה בעבור קדושת השם, ועושה במחשבתו הסכמה חזקה בעת קבלת עול מלכות שמים... בכל נפשך אפילו נוטל נפשך, נחשב כאילו היה הדבר בפועל ונחשב כעקידת יצחק, ובתנאי זה כשיהיה צדיק בכל דרכיו, כי בקרבן מום בו לא ירצה. וראוי לאדם לבקש רחמים ולהתחנן לפני הקדוש ברוך הוא שיהיה עמו ויעזרהו לקדש שמו ברבים בעת אשר יבא וילך בדרכי עשרה הרוגי מלכות הקדושים ויתר קדושים מישראל לאלפים ולרבבות, ובפרט בתענית צדיקים יתפלל. וזה נוסחו: לאחר ברוך אתה ה' מקדש את שמך ברבים; אתה קדוש ושמך קדוש וקדושים מקדושי ישראל הקדישו וקדשו ויקדישו שמך, לסבול סקילה שריפה הרג וחנק וכל עינויים קשים ומרים בעבור קדושת שמך ובעבור הצלת אומה ישראל. אנא הא-ל הקדוש, באם יהיה רצונך להביא אלי נסיון, קדשני וטהרני ותן במחשבתי ובפי לקדש את שמך ברבים, כמו שעשו הקדושים עשרה הרוגי מלכות ואלפים ורבבות מקדושי ישראל. כי אתה ה' אלקי, אתה ידעת מצפון לבי, כי הנני מוכן ומזומן למסור את עצמי ובשרי וגידי ודמי וחלבי לארבע מיתות ולכל העינויים הקשים והמרים שבעולם בעבור יחודך, כי אתה ה' אלקינו ה' אחד, אחד האמתי, ובעבור תורתך הקדושה תורת אמת שהיא אחרית ונצחיית, ובעבור עמך ישראל גוי אחד בארץ גוי קדוש וטהור, ענני ה' ענני ויתגלגל קדושה על ידי. דיין אמת ושופט צדק, למדוני חז"ל המוסר את עצמו בלב שלם לקדושת שמך אז אין מרגיש הצער הגדול, אמנם אי אפשר בתקנת חכמים הנ"ל, יהיה מה שיהיה רק היה תהיה עמדי שלא יעכבוני הצער מלהיות מחשבתי דבוקה בך, ואהיה שמח בלבי בעת היסורין, ותוסף בפי כח הדבור לדבר ולקדש בחכמה ובתבונה ובדעת ברבים גלוי ומפורסם לכל. ונקני מחטאי ועונותי ופשעי, ותן חלקי עם הקדושים הדבוקים בקדושתך, יהיו לרצון אמרי פי והגיון לבי לפניך "

בשל קוצר היריעה לא עסקתי בהיבט נוסף של קידוש השם המובא ברבנו בחיי ש"כל דבר שבקדושה צריך עשרה, והוא שאמרו בברכות אין דבר שבקדושה בפחות מעשרה שנאמר ונקדשתי בתוך בני ישראל", ועל כך בעיון נפרד.


הוקדש על ידי ר' יצחק גרייבין

לעילוי נשמת אימו בילה הענא בת ר' חנינא חיים ז"ל

נפטרה בכ"ג באייר.

הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח
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