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פרשת אמור תשע"ט
את עיקר עיוננו השבת אני מבקש להקדיש ליום העצמאות, ולהביא בפניכם דרשה ליום העצמאות. מזה כמה שנים, אנו נוהגים בבית הכנסת המרכזי בשכונת הדקל באפרת, לדרוש מעניני דיומא לפני תפילת ערבית החגיגית בליל יום העצמאות. בהמשך אביא את הדרשה המתוכננת (הדברים נכתבים לפני יום העצמאות) לשנה זו.
אך פטור בלא כלום אי אפשר, ולכן אקדים ענין המופיע בפרשתנו.
בפרשת המועדים מוזכרת, בין השאר, מצות הקרבת העומר (פרק כג פסוקים ט-יד):
וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר.
דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם כִּי תָבֹאוּ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם וּקְצַרְתֶּם אֶת קְצִירָהּ וַהֲבֵאתֶם אֶת עֹמֶר רֵאשִׁית קְצִירְכֶם אֶל הַכֹּהֵן.
וְהֵנִיף אֶת הָעֹמֶר לִפְנֵי ה' לִרְצֹנְכֶם מִמָּחֳרַת הַשַּׁבָּת יְנִיפֶנּוּ הַכֹּהֵן...
וְלֶחֶם וְקָלִי וְכַרְמֶל לֹא תֹאכְלוּ עַד עֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה עַד הֲבִיאֲכֶם אֶת קָרְבַּן אֱלֹקֵיכֶם חֻקַּת עוֹלָם לְדֹרֹתֵיכֶם בְּכֹל מֹשְׁבֹתֵיכֶם.
התורה מלמדת כי אסור לאכול מן התבואה החדשה לפני הקרבת העומר ביום טז בניסן.
רש"י (פסוק יד) מביא את מחלוקת החכמים בפירוש הביטוי בְּכֹל מֹשְׁבֹתֵיכֶם:
"נחלקו בו חכמי ישראל, יש שלמדו מכאן שהחדש נוהג בחוצה לארץ, ויש אומרים לא בא אלא ללמד שלא נצטוו על החדש אלא לאחר ירושה וישיבה, משכבשו וחלקו."
למעשה, סתם משנה במסכת ערלה (ג, ט) נוקטת כדעה הראשונה:
"החדש אסור מן התורה בכל מקום."
[משפט זה הפך, כידוע, למוטו של החתם סופר במאבקו נגד הרפורמה שהחלה להתפשט בזמנו, ואילו הרב קוק אמר: "הישן יתחדש והחדש יתקדש", ויבואר לקמן. ]  
על ההיתר לאכול מהתבואה החדשה נאמר במשנה (מסכת מנחות י, ו):
"העומר היה מתיר (החדש) במדינה ושתי הלחם במקדש."
כמו החתם סופר בהתמודדותו עם הרפורמה, כך הרב קוק "מנצל" את דברי חז"ל להתמודדותו עם הציונות החילונית. זה לשונו ב"מאמרי הראיה" (חלק א, החדש במדינה ובמקדש):
"נשמה אחת היא המחיה את המדינה ואת המקדש בישראל... קול הכורם והיוגב על אדמת ישראל וקול התורה והתפילה באהלי יעקב עד קול הזמרה הנאצלה אשר בהיכל ה', קול אחד הוא בתוכיות הוייתנו בין כשהוא נודע ומוכר לבעלי הקול המשמיעים אותו לרבים ולעצמם, בין כשהוא כל כך נעלם עד לאפס הכרה. ומתוך הקול הכללי ומקור חייו, יוצאים הם שני הצדדים המבליטים את מהותה של האומה אשר בגודלה ובבנינה הם גדולים ומבונים, ובקטנה ובחורבנה הם מוקטנים והרוסים, והם הם המדינה והמקדש. 

בכל העמים אשר רוח חייהם הוא בעל תכונה מורכבת, אם גם יהיה להם איזה תוכן הגורם לפעמים לעצב את תכנית מדינתם ותכנית מקדשם באיזה עיצוב מכונתי אשר יאגדם ברתוקות של איחוד, מתוך שהאיחוד הזה הוא בלתי טבעי להם הרי הם מוכרחים תמיד להיות רודפים אחרי תכנים חדשים להשיג על ידם איזה סמך של חיזוק בעד המצב הקיים... הלהיטות אחרי כל תוכן חדש, קשורה היא בטבע מציאותם, אין החדש צריך אצלם היתר... והם עומדים תמיד בעצם ומדרגה של 'יבחר אלהים חדשים'. לא כאלה חלק יעקב, האחדות המהותית של המדינה והמקדש, טבוע הוא בעצם נשמתנו, רק הסיגים אשר נדבקו בנו מדרכי הגויים, הם הם הגורמים לתועים איזה תקופה קצרה לחשוב שיוכל להיות אצלנו תכנית של מדינה שאינה תכנית של מקדש, או תכנית של מקדש שאינה של מדינה, על פי מעמק הרוח ויסוד היצירה שלהם, ובשביל שהעושר הגדול של החיים ועצמת כח הקיום המונח בכח הגדול אשר לעם הקדוש, אשר חיי עולם הם חייו, כל זה הוא מונח דווקא בתורה הקדומה הישנה... בשביל כך הננו מתיחסים אל כל חדש בשאלה והננו זקוקים לתוכן המתיר את החדש, והמראה בעליל שזה הבא מן החדש בצורתו החיצונה,באמת הוא עתיק עתיקא, ואז הוא מתקבל באהבה והוא הולך ומתקשר בקשר המקודש של היסוד האחדותי של האומה בכל מהלכי חייה. וסימן לדבר; העומר היה מתיר במדינה ושתי הלחם במקדש."
ואכן, הרב קוק ניסה ליצוק תוכן של "מקדש" גם ב"מדינה" (הציונות) החדשה, וזו הנקודה העיקרית בדרשה המצורפת, ליום העצמאות:
לפני מספר שבועות סיימנו מערכת בחירות סוערת, שבסיומה נבחרו 120 חברי הכנסת ה 21. מספר נושאים עלו לדיון במערכת הבחירות, אחד מהם משך את תשומת ליבי, והוא מעמד הציונות הדתית. לא מעט מועמדים המגדירים עצמם כבני הציונות הדתית הציגו את מועמדותם במסגרת רשימות שונות, ולא מעט מפלגות פנו אל בני הציונות הדתית, לראות במפלגתם - בית עבורם.
מציאות זו גרמה לי לשוב ולהגדיר מהי ציונות דתית, ולקראת יום העצמאות לשוב ולשאול כיצד מתייחסת הציונות הדתית להקמת מדינת ישראל ולעצמאותה.
אקדים ואומר שיכול אדם להיות "ציוני" ו"דתי". "ציוני" - במאמץ וברצון להקים ולקיים מדינה יהודית עצמאית (בקונסטלציה מסוימת אפילו באוגנדה... ), ו"דתי" - בשאיפה לשמירת תורה ומצוות, ברמת הפרט בעיקר. באותה מידה ניתן להיות ציוני-חילוני. יש מי שיטען שאפשר גם להיות דתי ולא להיות ציוני (עיין ערך "סאטמר"), אם כי אני באופן אישי סבור שזו תפיסה מוטעית מהיבט דתי-תורני.
לדעתי, "ציונות דתית" אינה רק חיבור של אנשים שומרי מצוות לרעיון הציוני הכללי, אלא השקפה ציונית הנובעת מתוך התורה והאמונה. 
אנו מניחים שלכל אומה ישנה זהות לאומית משלה. מאפייניה יכולים להיות שפה משותפת, תרבות משותפת, טריטוריה, היסטוריה ועוד. 
כבר לפני למעלה מ 1100 שנים, התייחס רבנו סעדיה גאון, ב"ספר האמונות והדעות" (מאמר ג), אגב הדיון בנושא נצחיות התורה, להגדרת זהותנו הלאומית: 
"כי אומתנו איננה אומה כי אם בתורותיה, וכיוון שאמר הבורא שהאומה תעמוד כל עמידת השמים והארץ, מן ההכרח שתעמוד תורותיה כל ימי השמים והארץ, והוא אמרו (ירמיהו לא, לד-לה): כֹּה אָמַר ה' נֹתֵן שֶׁמֶשׁ לְאוֹר יוֹמָם חֻקֹּת יָרֵחַ וְכוֹכָבִים לְאוֹר לָיְלָה... אִם יָמֻשׁוּ הַחֻקִּים הָאֵלֶּה מִלְּפָנַי נְאֻם ה' גַּם זֶרַע יִשְׂרָאֵל יִשְׁבְּתוּ מִהְיוֹת גּוֹי לְפָנַי כָּל הַיָּמִים."
אשר על כן, הטריטוריה המשותפת שלנו (ארץ ישראל) היא "ארץ הקודש", השפה המשותפת לעמנו היא "לשון הקודש", שהרי אומתנו איננה אומה כי אם בתורותיה.
עובדה היסטורית שאין להכחישה היא שראשי ההסתדרות הציונית לא היו שומרי תורה ומצוות. קשה לקבוע היתה להם אידיאולוגיה חילונית, או רק אורח חיים חילוני. הרב קוק שחשש מאידיאולוגיה חינוכית כתב בכ' בשבט תרע"ג לראשי תנועת "המזרחי" (אגרות הראיה ח"ב אגרת תצז):
"הנני מוצא את עצמי מחויב להקדים הקדמה כללית, שהנני מעירה בכל פעם שמזדמן לי הדבר לדבר על דבר ה"מזרחי" וערכו: שיש חוק אחד שהוא מחויב, לדעתי, לחוק על דגלו, שרק על ידו תופיע עליו אור נשמתו הפנימית... שיביע המזרחי בגלוי, שלמרות האמון שהוא מראה תמיד לציונות הכללית, מצד שיתופו עימה במחשבה הלאומית והתגשמות שאיפותיה במעשה, לוחם הוא עם זה על הסעיף היחידי החקוק בציוניות עוד מטעם הקונגרס הראשון
, האומר ש"הציוניות דבר אין לה עם הדת"... ואנו כל שלמי אמוני ישראל יודעים אנו ברור, שרק באיכות הקישור הנאמן של האומה בכללה עם תורת חיים שלנו, תורת ה' תמימה, תלויה היא הצלחת הציוניות והתגברות כוחה מיד ולדורות, ובעזיבתה של תורה אין תוחלת ותקווה... ואיך יוכל "המזרחי" לעבור בשתיקה על חוק זה, העוקר את כל משאת נפשו... על החוק המחפיר הזה הוא נלחם בכל כח, ולא ישקוט ולא ינוח עד אשר יורידוהו מעל במת הציוניות, ותחתיו יוחק חוק לישראל כמו שהוא באמת; זָכַר לְעוֹלָם בְּרִיתוֹ דָּבָר צִוָּה לְאֶלֶף דּוֹר, אֲשֶׁר כָּרַת אֶת אַבְרָהָם וּשְׁבוּעָתוֹ לְיִשְׂחָק, וַיַּעֲמִידֶהָ לְיַעֲקֹב לְחֹק לְיִשְׂרָאֵל בְּרִית עוֹלָם, לֵאמֹר לְךָ אֶתֵּן אֶת אֶרֶץ כְּנָעַן חֶבֶל נַחֲלַתְכֶם. ההתנגדות הנמרצה לחוק ההורס הנ"ל מוכרחת היא להיות בולטת מכל פינותיו של "המזרחי"... "
נכפלו הדברים באגרת חקעא  (י"ב מנ"א תרע"ג):
"האומה בכללה, עם כל גודלה וחוסנה הרוחני, עם כל גאון נשמתה, לא תוכל בשום אופן להיות מצטמצמת רק בעוגה הצרה של חלומו של ד"ר הרצל ז"ל, עם כל יופיו ועוזו, לפי הערך... כל אלה יחד אינם כי אם הגוף הציוני. אבל קרואים אנו מיד לזרוק את הנשמה בגוויה המחוטבת הזאת, כדי שתהיה ראויה באמת לשמה, באופן שתרכוש לה מיד ולדורות את אותו כח המושך הגדול, שיהיה יכול למשוך את האומה כולה אליה, מגדולם עד קטנם, מכל המפלגות, השדרות, הסיעות, והפיזורים השונים, ושיתן לעולם את אותו המושג, שמקור הציונות, הוא המקור הקדוש העליון, התנ"ך, נותן לה, בכל העומק וההוד המסורתי. לא הד קול, שעם שנאוי בעולם, הולך לבקש לו מקלט בטוח מרודפיו, לבדו ראוי להשיב לתנועת עולמים זו את חייה, אלא שגוי קדוש, סגולת העמים, גור אריה יהודה, נעור מתרדמתו הארוכה, והנה הוא הולך ושב אל נחלתו, אל "גאון יעקב אשר אהב סלה". ונשמה זו אי אפשר שתהיה נזרקת בתנועה, כל זמן שעל מצחה חקוק אות קין זה, שהציוניות דבר אין לה עם הדת. ומעתה, "המזרחי" צריך הוא להכיר בגאון את גדולת תעודתו. לא להיות שַׁמָֹּש למפלגה מעשית, פוליטית, קולטורית... כי אם ליתן לתנועה הגדולה, רבת הצבעים ואדירת הפעלים והשאיפות, את דחיפת חייה היותר עצומה... לגדלות של תנועת חיים של הגוי כולו, ההולך בגאון לקראת עתידו הגדול באור פני ה' אלוקיו." 

הרב קוק אינו מזלזל, חלילה, ב"גוף הציוני" שאותו בונים הרצל וחבריו, והוא שלב הכרחי במהלך הגאולה, נראה לי שאפשר לראות יסוד זה בדברי רמב"ם בהלכות מלכים (פרק יא הלכות ג-ד) ה"מציג" בפנינו את מלך המשיח:
"ואל יעלה על דעתך שהמלך המשיח צריך לעשות אותות ומופתים ומחדש דברים בעולם או מחיה מתים וכיוצא בדברים אלו, אין הדבר כך...
ואם יעמוד מלך מבית דוד הוגה בתורה ועוסק במצוות כדוד אביו, כפי תורה שבכתב ושבעל פה, ויכוף כל ישראל לילך בה ולחזק בדקה, וילחם מלחמות ה', הרי זה בחזקת שהוא משיח, אם עשה והצליח ונצח כל האומות שסביביו ובנה מקדש במקומו וקבץ נדחי ישראל הרי זה משיח בוודאי."
בספרי מחשבה וחסידות רבים מופיע הביטוי "אין מלך בלא עם", ודומני שבנשימה אחת אפשר להוסיף ש"אין מלך בלא מדינה". מלך המשיח, שבתחילת דרכו איננו יודעים שהוא המלך המשיח, חייב שיהיו לו עם ומדינה שהוא מולך עליהם. עם זה אינו בהכרח שומר תורה ומצוות, שהרי אחד מתפקידיו הוא לעסוק בתורה "ויכוף כל ישראל לילך בה ולחזק בדקה". המדינה, שכאמור, אינה שומרת תורה ומצוות, היא הבסיס וההתחלה למלך המשיח. מכאן הביטוי שרבים וטובים משתמשים בו; "ראשית צמיחחת גאולתנו". כך כותב הרב קוק לתלמידו דר' משה זיידל, ביום יט שבט תרע"ח, חודשיים אחרי הצהרת בלפור (אגרות הראיה  כרך ג אגרת תתעא): 

"כן אתחלתא דגאולה ודאי הולכת ומופיעה לפנינו, אמנם לא מהיום התחילה הופעה זו, רק מאז התחיל הקץ המגולה להיגלות, מעת אשר הרי ישראל החלו לעשות ענפים ולשאת פרי לעם ישראל אשר קרבו לבוא, התחילה אתחלתא זו, ועיני כל חודר ברוח דעת היו תמיד נשואות כי יד ה' הנוהגת כל מסיבות דורים תפליא פלאותיה להביא את ההתחלה הזאת למעלה יותר רוממה, והפלא הזה קם ויתא בימינו לעינינו, לא על ידי מעשה אדם ותחבולותיו, כי אם על ידי מפלאות תמים דעים, בעל מלחמות ומצמיח ישועות"... " 

ידועה הדרשה המופיעה בתלמוד הירושלמי (ברכות א, א, ועוד):
"כך היא גאולתן של ישראל בתחילה קימעא קימעא כל שהיא הולכת היא רבה והולכת."
הגאולה (בדרך הטבע) היא תהליך הדרגתי. תחילתו עם חידוש ההתיישבות, החקלאית בעיקרה, בארץ ישראל, "מעת אשר הרי ישראל החלו לעשות ענפים ולשאת פרי לעם ישראל אשר קרבו לבוא", והמשכו בתהליכים מדיניים כהצהרת בלפור וכדומה. לא בכדי הרב קוק מדגיש את השילוב בין "מעשה אדם" לבין "מפלאות תמים דעים".
הרב קוק עצמו לא זכה לראות את הקמת המדינה, אך בנו, הרב צבי יהודה, מוסיף לתהליך הקימעא קימעא, את הקמת המדינה. כך ב"שיחות הרב צבי יהודה על התורה" (פרשת נצבים וילך, סדרה ב, תשל"ג): 
"יש אנשים שמדברים על 'אתחלתא דגאולה'. יש לראות בעין פקוחה שאנו עכשיו כבר באמצע הגאולה. אנו נמצאים כבר בטרקלין ולא בפרוזדור. האתחלתא היתה לפני יותר ממאה שנה, כאשר התחדשה ההתיישבות היהודית בארץ ישראל. הגמרא בסנהדרין מוסרת לנו סימן איך להכיר שהקיץ הקץ. 'ואמר רבי אבא: אין לך קץ מגולה מזה שנאמר: ואתם הרי ישראל ענפכם תתנו ופריכם תשאו לעמי ישראל כי קרבו לבוא'. מוזכרים כאן שני דברים: קיבוץ גלויות ובנין הארץ. ברוך השם הרי ישראל מיושבים על ידי אלפים ורבבות מישראל ששבו לגבולם... מתוך האתחלתא הזאת הגענו לשכלול הגדול של הקמת מדינת ישראל."
להקמת המדינה היבט נוסף, בקיום מצות יישוב ארץ ישראל, כפי שניסח זאת רמב"ן (בהשגותיו לספר המצוות לרמב"ם מצוה ד)
: 
"שנצטווינו לרשת הארץ אשר נתן הא-ל יתברך ויתעלה לאבותינו לאברהם ליצחק וליעקב ולא נעזבה ביד זולתנו מן האומות או לשממה... אבל הארץ לא נניח אותה בידם ולא ביד זולתם מן האומות בדור מן הדורות... שנצטווינו בכיבושה ובישיבתה... "
כך מבוארת שיטת רמב"ן בשו"ת ישועות מלכו
 (חלק יורה דעה סימן סו):
"אמנם גם לפי דעת הרמב"ן שחשב זאת למצות עשה, מכל מקום בעיקר המצוה אינו אלא הירושה והישיבה כאדם העושה בתוך שלו לכבוש ארץ ישראל שתהיה תחת ירושתנו לא על ביאה ריקנית של עתה... ומכל מקום בוודאי מצוה גדולה היא... ונאמר אשרי תמימי דרך גם על הדרך של עושי מצוה יש בו שלימות. ואין ספק שהיא מצוה גדולה כי הקיבוץ הוא אתחלתא דגאולה, ונאמר עוד אקבץ עליו לנקבציו... ובפרט עתה שראינו התשוקה הגדולה הן באנשים פחותי ערך הן בבינונים הן בישרים בליבותם, קרוב לוודאי שנתנוצץ רוח הגאולה."
ואנחנו זכינו, שאין זו "ביאה ריקנית", אלא ארץ ישראל היא "תחת ירושתנו"!
היטיב להגדיר את השינוי שחל עם הקמת המדינה, הרב שאול ישראלי, במאמר שהתפרסם ב"תחומין" (כרך י, בענין מסירת שטחים תמורת שלום):
"במתן הרשות על ידי האו"מ להקמת מדינה עצמאית לישראל, ובעקבותיה ההכרזה על הקמת מדינת ישראל ביום ה' באייר תש"ח, שיחד עם זה הוכרז על פתיחת שערי העליה של יהודים לארץ ישראל ללא שום הגבלה, פקע תוקפה של השבועה שלא לעלות בחומה, שהיתה כרוכה ביד חזקה, כלומר במלחמה...
לפי זה חזר בכל תוקף החיוב בתור מצות עשה על כלל ישראל לעלות לארץ ישראל, ולקיים הכיבוש בכל מקום אפשרי."
סיכומם של דברים: ציונות דתית, בעיניי, אינה חיבור בין ציונות כללית ואורח חיים דתי, אלא ענין מהותי בפני עצמו: השקפה ציונית הנובעת ממקורות הדת והאמונה. השתתפות פעילה במהלך של גאולת ישראל בדרך של קימעא קימעא, בשאיפה לקיום מלא של מצות יישוב ארץ ישראל; לכבוש ארץ ישראל שתהיה תחת ירושתנו. אין ספק שהתייחסות הדתית לציונות יש נגיעה לשאלות משמעותיות כגון גבולות הארץ, ההתיישבות במרחביה, הקשר ליהדות הגולה, השבת משפט התורה, ועוד.
במסגרת התייחסות זו יש מעמד דתי מיוחד ליום העצמאות, כשלב מהותי וחיוני במהלך הגאולה, ואף לביטויי היום יהיו מאפיינים דתיים כהלל והודאה ועוד. 
מועדים לשמחה לגאולה שלמה.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950

� נראה שהרב קוק קיבל מידע מוטעה. אין סעיף כזה בשום פרוגרמה ציונית רשמית. אדרבא, הרצל בנאום הפתיחה של הקונגרס הציוני הראשון אמר בין שאר דבריו: "אם אפשר לומר, שבנו הביתה. הציונות היא חזרה ליהדות, עוד קודם היותה חזרה אל ארץ היהודים".


� לא נדון בשאלה מדוע רמב"ם אינו מונה את המצוה בכלל תרי"ג המצוות. יש הסוברים שגם לפי רמב"ם המצוה נוהגת מן התורה, ויש הסוברים שהיא נוהגת מדרבנן, ויש הסוברים שהיא אינה נוהגת בזמן הגלות.


� רבי ישראל יהושע טרונק נולד בשנת ה"א תק"פ (1820) בפלוק, פולין, ונפטר בקוטנא, פולין, בשנת ה"א תרנ"ג (1893).
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