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בינו שנות דור ודור 

חז"ל הקילו עלינו את הבנת הפרשה (הקשה להבנה) בכך שחילקו אותה לקטעי משנה. במסכת ראש השנה (דף לא ע"א) הגמרא קובעת שב"מוספי דשבתא היו אומרים הזי"ו ל"ך", והגמרא מוסיפה: "ואמר רב חנן בר רבא אמר רב: כדרך שחלוקים כאן, כך חלוקין בבית הכנסת". משפט זה נתבאר על ידי רש"י: 
"פרשת שירת האזינו חולקים אותה לששה פרקים: הראשון האזינו, השני זכור ימות עולם, השלישי ירכבהו על במותי ארץ, הרביעי וירא ה' וינאץ... החמישי לולי כעס אויב אגור, הששי כי ידין ה' עמו." 
ספורנו (פסוק ז) מסכם בקצרה את התוכן של ששת ה"פרקים":

"אחר שהשלים הקדמת השירה אשר בה הודיע שהמכוון ממנו הוא להגיד צדקת הא-ל יתעלה שהוא אל אמונה להיטיב לעושי רצונו וברך ולא ישיבנה ואין עול במדת דינו נגדם, הואיל משה באר זה בהגדת העבר והעתיד להודיע ראשונה כמה היתה כוונת הא-ל יתברך להשיג זה התכלית בכל המין האנושי בימות עולם ובשנות דור ודור, ואיך כשלא עלה זה הגדיל ה' לעשות להעלות את ישראל אל גרם המעלות כאשר יעשה באחרית הימים עם השרידים אשר יקרא. שנית שנתן להם מקום נכון לעבדו בשמחה ובטוב לבב מרב כל והמה מרו ושלמו רעה תחת טובה ומי שהחטיא כוונתו עם כל אלה אין ספק שהוא ראוי לעונש נמרץ. שלישית שבגודל עוונם נפלו במכמורי רשעים והיו ראויים לכליון חרוץ לולי חלול ה' שמנע מזה. רביעית הודיע סבה אשר בגללה תהיה להם כאלה באחרית הימים. חמישית הודיע אופן הגאולה ורחמי הא-ל יתברך על שארית עמו. והם חלקי פרשת האזינו שזכרו ז"ל ונתנו בהם סימנין; הזי"ו ל"ך."

לדבריו, הקטע הראשון הוא הקדמה כללית שמטרתה להגיד צדקת הא-ל יתעלה שהוא אל אמונה... ואין עול במדת דינו נגדם. הקטע השני עוסק בהגדת העבר שממנו ניתן, לדעת ספורנו, ללמוד שמלכתחילה היתה כוונת הא-ל יתברך להשיג זה התכלית בכל המין האנושי בימות עולם ובשנות דור ודור, ואיך כשלא עלה זה הגדיל ה' לעשות להעלות את ישראל אל גרם המעלות. נעיין בפס' ז-יב המהווים את ה"פרק השני", ובפרושים השונים:  

זְכֹר יְמוֹת עוֹלָם בִּינוּ שְׁנוֹת דֹּר וָדֹר שְׁאַל אָבִיךָ וְיַגֵּדְךָ זְקֵנֶיךָ וְיֹאמְרוּ לָךְ.

בְּהַנְחֵל עֶלְיוֹן גּוֹיִם בְּהַפְרִידוֹ בְּנֵי אָדָם יַצֵּב גְּבֻלֹת עַמִּים לְמִסְפַּר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.

כִּי חֵלֶק ה' עַמּוֹ יַעֲקֹב חֶבֶל נַחֲלָתוֹ.

יִמְצָאֵהוּ בְּאֶרֶץ מִדְבָּר וּבְתֹהוּ יְלֵל יְשִׁמֹן יְסֹבֲבֶנְהוּ יְבוֹנֲנֵהוּ יִצְּרֶנְהוּ כְּאִישׁוֹן עֵינוֹ.

כְּנֶשֶׁר יָעִיר קִנּוֹ עַל גּוֹזָלָיו יְרַחֶף יִפְרֹשׂ כְּנָפָיו יִקָּחֵהוּ יִשָּׂאֵהוּ עַל אֶבְרָתוֹ.

ה' בָּדָד יַנְחֶנּוּ וְאֵין עִמּוֹ אֵל נֵכָר.


הפסוק זְכֹר יְמוֹת עוֹלָם בִּינוּ שְׁנוֹת דֹּר וָדֹר מהווה לכאורה קריאה כללית למחקר הסטורי שיש לו חשיבות רבה, כפי שעולה מדברי החזון איש בספרו "אמונה ובטחון" (פרק א ס"ח): "דברי הימים וקורות עולם הם מאלפים הרבה את החכם בדרכו ועל תולדות העבר ייסד אדני חכמתו", אולם רש"י בפרשתנו (לצורך הבנת הענין צרפתי כמה "דיבורים" ברש"י) רואה בפסוקים התייחסות הסטורית לאירועים מסוימים ומוגדרים:

"זכור ימות עולם - מה עשה בראשונים שהכעיסו לפניו.

 בינו שנות דור ודור - דור אנוש שהציף עליהם מי אוקינוס ודור המבול ששטפם... 

 בהנחל עליון גוים - כשהנחיל הקב"ה למכעיסיו את חלק נחלתם הציפם ושטפם.

 בהפרידו בני אדם - כשהפיץ דור הפלגה היה בידו להעבירם מן העולם ולא עשה כן אלא יצב גבולות עמים קיימם ולא אבדם.

למספר בני ישראל - בשביל מספר בני ישראל שעתידין לצאת מבני שם ולמספר שבעים נפש של בני ישראל שירדו למצרים הציב גבולות עמים שבעים לשון."

לדבריו, משה מזכיר אירועי שלושה דורות שנענשו; דור אנוש, דור המבול ודור הפלגה, שלמרות חטאיהם לא נשמדו לחלוטין בשביל מספר בני ישראל שעתידין לצאת מבני שם.

רש"י מציע פרוש נוסף:

"דבר אחר: לא נתתם לבבכם על שעבר, בינו שנות דור ודור להכיר להבא שיש בידו להיטיב לכם ולהנחיל לכם ימות המשיח והעולם הבא."

בולט ההבדל בין שני הפרושים. הפרוש הראשון מתייחס, כאמור, לאירועים מסוימים. כך מתייחס שנות דור ודור לדור אנוש ודור המבול (דור ודור מייצג שני דורות שונים, כמו נח שהיה איש צדיק תמים בדורותיו), ואילו בהפרידו בני אדם מתייחס לדור הפלגה (הפרדה=התפלגות האומות). אולם הפרוש השני הוא יותר כללי: זכור ימות עולם  מייצג את דורות העבר, ואילו בינו שנות דור ודור מייצג את העתיד, ואם אמנם נכשלתם בעבר, זכרו להכיר להבא שיש בידו להיטיב לכם ולהנחיל לכם ימות המשיח והעולם הבא. 
לעיל הזכרנו את דברי ספורנו הטוען שמלכתחילה היתה כוונת הא-ל יתברך להשיג זה התכלית בכל המין האנושי, ורק בשלב שני, לאור ירידת הדורות, הגדיל ה' לעשות להעלות את ישראל אל גרם המעלות. לא נראה לי שרש"י מפרש באותו האופן. למרות שהוא מזכיר את חטאי הדורות הראשונים, אין הוא טוען שבגלל חטאיהם הם איבדו את מעמדם הרוחני ואין הוא טוען שאז נבחרו ישראל לתפקידם. מדבריו נראה יותר שהפוטנציאל של ישראל היה קיים מאז ומעולם, אלא שהוא היה עדיין "טמון" בתוך בני שם. בהקשר זה אבקש להציג את שיטת הרמח"ל בנושא "ישראל ואומות העולם" כפי שבא לידי ביטוי בספרו "דרך ה'" (חלק ב פרק ד):

"אדם הראשון קודם חטאו היה במצב עליון מאד ממה שהוא האדם עתה, ומדריגת האנושיות לפי המצב ההוא היתה מדריגה נכבדת מאד, ראויה למעלה רמה נצחית, ואילו לא היה חוטא היה משתלם ומתעלה עוד עילוי על עילוי. והנה באותו המצב הטוב היה לו להוליד תולדות... והיו כולם נהנים עמו בטוב ההוא... 
והנה בחטאו ירד מאד ממדריגתו, ונכלל מן החשך והעכירות שיעור גדול, וכלל המין האנושי ירד ממדריגתו ועמד במדרגה שפלה מאד, בלתי ראויה למעלה הרמה הנצחיית שהתעתד לה בראשונה, ולא נשאר מזומן ומוכן אלא למדריגה פחותה ממנה פחיתות רב, ובבחינה זאת הוליד תולדות בעולם, כולם במדרגה השפלה הזאת שזכרנו."

פתיחת דבריו דומה  במקצת לדברי ספורנו, שכלל המין האנושי היה ראוי למעלה רמה נצחית, אלא ש"חלון הזדמנויות" זה נסתם מיד לאחר חטא אדם הראשון וכלל המין האנושי ירד ממדרגתו ועמד במדרגה שפלה מאד. אולם גם אחרי החטא –
"לא חדל מהימצא בכלל מדריגת המין האנושי מצד שרשו האמיתי, בחינה עליונה מן הבחינה שהיה המין הזה אז בזמן קלקולו. ולא נדחה אדם הראשון לגמרי שלא יוכל לשוב אל המדרגה העליונה, אבל נמצא בפועל במדרגה השפלה ובבחינה כוחניות (בכח) אל המדרגה העליונה. 
והנה נתן האדון ב"ה לפני התולדות ההם שנמצאו באותו הזמן, את הבחירה, שיתחזקו וישתדלו להתעלות מן המדרגה השפלה ולשים עצמם במדרגה העליונה. והניח להם זמן לדבר, כמו ששיערה החכמה העליונה היותו נאות להשתדלות הזה...

והנה ראתה החכמה העליונה היות ראוי שזה ההשתדלות יתחלק לשרשיי וענפיי... והנה הגביל הזמן להשתדלות השרשי הזה, שמי שיזכה ויכין את עצמו כראוי, יִקָבַע לשרש אחד טוב ויקר, מוכן למעלה הרמה, הראויה למי שהוא אדם במצב הטוב ולא אדם במצב המקולקל, וכן ישיג שיותן לו להוציא תולדותיו הראוים לו, כלם בבחינתו, פירוש - באותה המדריגה והמצב שכבר השיג הוא בשרשיותו. והיה הזמן הזה מאדם הראשון עד זמן הפלגה. 
והנה כל אותו הזמן לא חדלו צדיקים דורשים האמת לרבים, כגון; חנוך, מתושלח, שם ועבר, ומזהירים אותם שיתקנו את עצמם. וכיון שנתמלא סאתם של הבריות, בזמן הפלגה, שפט במידת משפטו יתברך היות ראוי שיגמר זמן ההשתדלות השרשיי... ואז השגיח יתברך שמו על כל בני האדם, וראה כל המדרגות שהיה ראוי שיקבעו בם האנשים ההם כפי מעשיהם, וקבעם בם בבחינתם השרשיית, והנה כפי מה שהונחו הם, כן נגזר עליהם שיהיו מוציאים התולדות, כפי מה שכבר שוער שהיה ראוי לשרש ההוא, ונמצאו כולם מינים קבועים בעולם, כל אחד בחוקו וטבעו... ואמנם נמצאו כולם לפי המשפט העליון, ראויים להישאר במדרגה האנושית השפלה שהגיעו לה אדם הראשון ותולדותיו מפני החטא, ולא גבוהים מזה כלל. ואברהם לבדו נבחר במעשיו ונתעלה, ונקבע להיות אילן מעולה ויקר, כפי מציאות האנושית במדרגתו העליונה, וניתן לו להוציא ענפיו כפי חוקו. ואז נתחלק העולם לשבעים אומות, כל אחד מהם במדרגה ידועה, אבל כולם בבחינה האנושיות בשפלותו, וישראל בבחינת האנושיות בעילויו."
אין זו שיטת רש"י שכן רש"י מדבר על מספר בני ישראל שעתידין לצאת מבני שם, ונראה מדבריו שמלכתחילה היתה בחירה בישראל אלא שהענין יצא לפועל רק לאחר דור הפלגה, וליתר דיוק עם בחירת אברהם אבינו. למרות שגם הרמח"ל רואה את נקודת ההתחלה באברהם שכן הוא לבדו נבחר במעשיו ונתעלה, ונקבע להיות אילן מעולה ויקר כפי מציאות האנושית במדרגתו העליונה, וניתן לו להוציא ענפיו כפי חוקו, ורק בעקבות זאת בא השינוי; אז נתחלק העולם לשבעים אומות, כל אחד מהם במדרגה ידועה, אבל כולם בבחינה האנושיות בשפלותו, וישראל בבחינת האנושיות בעילויו.     

מפרשים אחרים אינם רואים בפסוקינו את השרשים ההסטוריים של בחירת עם ישראל (בדרך זו או אחרת), אלא את השרשים של בחירת ארץ ישראל. כך מפרש רשב"ם:

"זכור ימות עולם - בטרם נולדתם הכין לכם נחלתכם. 
בהנחל עליון גוים - שנתן להם נחלות.

בהפרידו בני אדם - אחר מיתת נח ובימי אברהם שכתוב שם: משם נפרדו איי הגוים איש ללשונו, ושם תמצא שהציב גבולות עמים; בני כנען שנים עשר כנגד מספר בני יעקב שהיו שנים עשר, שתמצא כנען וי"א בניו שנים עשר. וכתיב שם: ויהי גבול הכנעני מצידון וגו' - לפי שכל אלו היו לישראל אבל בכל שאר בני נח לא פירש בהם שום גבול." 
כעין זה גם בדברי חזקוני:

"בהנחל עליון גוים - שהנחיל לכל אומה ואומה את נחלתה.

בהפרידו בני אדם - בדור הפלגה שהפרידן והלכו איש איש למקומו.

יצב גבלת עמים למספר בני ישראל - בירר נחלה לי"ב שבטים שעדין לא נולדו ומסרה לי"ב בני כנען שהם עבדי בני שם, כדכתיב: ויהי כנען עבד למו, שלא יוכל לערער עליה כלום, דמה שקנה עבד קנה רבו ושמרו אותה עד שבאו ישראל אדוניהם ונטלוה מידם."

שני הפרשנים מתייחסים לנחלה המיוחדת המיועדת לישראל שבינתיים היא "פקדון" בידי הכנענים. רשב"ם אינו מציין סיבה מיוחדת לכך, פרט לעובדה שרק גבול הכנעני מפורט בתורה (בפרשת נח) וזאת מכיון שכל אלו היו לישראל אבל בכל שאר בני נח לא פירש בהם שום גבול. חזקוני לעומתו מסביר שהסיבה היא שהם עבדי בני שם, ולכן לא יוכל לערער עליה כלום, דמה שקנה עבד קנה רבו. שני הפרשנים מציינים גם את הקשר המספרי: שנים עשר בני כנען מול שנים עשר שבטי י-ה, ומסבירים בכך את הפסוק יַצֵּב גְּבֻלֹת עַמִּים לְמִסְפַּר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.

נימוקו של החזקוני מזכירנו את המסופר בגמרא במסכת סנהדרין (דף צא ע"א):

"כשבאו בני אפריקיא לדון עם ישראל לפני אלכסנדרוס מוקדון אמרו לו: ארץ כנען שלנו היא, דכתיב: ארץ כנען לגבולותיה, וכנען אבוהון דהנהו אינשי הוה (וכנען הוא אביהם של בני אפריקיא). אמר להו גביהא בן פסיסא לחכמים: תנו לי רשות ואלך ואדון עמהן לפני אלכסנדרוס מוקדון. אם ינצחוני אמרו הדיוט שבנו נצחתם, ואם אני אנצח אותם אמרו להם תורת משה נצחתכם. נתנו לו רשות והלך ודן עמהם. אמר להם: מהיכן אתם מביאים ראיה? אמרו לו: מן התורה. אמר להן: אף אני לא אביא לכם ראייה אלא מן התורה, שנאמר: ויאמר ארור כנען עבד עבדים יהיה לאחיו. עבד שקנה נכסים, עבד למי ונכסים למי? ולא עוד אלא שהרי כמה שנים שלא עבדתונו! אמר להם אלכסנדרוס מלכא: החזירו לו תשובה. אמרו לו: תנו לנו זמן שלשה ימים. נתן להם זמן, בדקו ולא מצאו תשובה. מיד ברחו והניחו שדותיהן כשהן זרועות וכרמיהן כשהן נטועות ואותה שנה שביעית היתה."

[מי יתן לנו גביהא בן פסיסא היום שידע לטעון טענותינו... ]

רש"ר הירש מציע הסבר אחר לעובדה שישראל אינם מקבלים את ארצם מיד:

"לא היה זה רצונו של ה' שבני ישראל ייעשו לעם בארץ המיועדת להם ויתפתחו לעם על פי התנאים וההשפעות של הארץ הזאת, אלא בניגוד לשאר העמים הם נהיו לעם בטרם ירשו ארץ, ורק אחרי שה' עשה אותם לעם הוא הביא אותם אל הארץ המיועדת להם וצוה עליהם לרשתה... מה שעמים אחרים מקבלים מאדמת ארצם, מקבל ישראל מיחסו אל ה'. שאר העמים מושרשים באדמתם בעצם הווייתם והתהוותם... הם נתונים להשפעותיה האקלימיות של ארצם... ואילו ישראל יביא לארצו את תרבותו... כשהיא מעוצבת בידי ה'. הוא לא ישתעבד לארץ ולא ישליט אותה על חייו הלאומיים, אלא הוא ישעבד את הארץ לעצמו, וישליט עליה את חייו הלאומיים שנקבו בידי ה'."

איני בטוח שדעת רש"ר הירש מתאימה לאמור במדרש ויקרא רבה (יג/ ב):

"רשב"י פתח: עמד וימודד ארץ (חבקוק ג) - מדד הקב"ה כל האומות ולא מצא אומה שהיתה ראויה לקבל את התורה אלא דור המדבר, מדד הקב"ה כל ההרים ולא מצא הר שתנתן בו את התורה אלא סיני, מדד הקב"ה את כל העיירות ולא מצא עיר שיבנה בו בית המקדש אלא ירושלים, מדד הקב"ה כל הארצות ולא מצא ארץ שראויה לינתן לישראל אלא ארץ ישראל. הדא הוא דכתיב: עמד וימודד ארץ."

לדעת רש"ר אם אמנם אין ראוי שהארץ תשפיע על ישראל (מבחינה אקלימית וכו'), מדוע נבחרה ארץ מסוימת? מדוע רק ארץ ישראל היא ארץ שראויה לינתן לישראל? הרי הארץ אינה אמורה להשפיע על העם, אלא עם ישראל משפיע על הארץ (לשיטתו)! [אין ספק שיש כאן התאמה בין השקפת רש"ר על גלות וארץ ישראל ועל הסתייגותו מהציונות ומתנועת חיבת ציון, ובכך נעסוק בהזדמנות אחרת.]  
לענין ההשוואה המספרית בין בני ישראל לבני כנען שהוזכרה לעיל, אבקש להוסיף את דברי ה"שם משמואל" (שנת תרע"ו):
"יצב גבולות עמים למספר בני ישראל - היינו שבעים אומות למספר שבעים נפש. הפירוש שכל נפש היה בידה לתקן את האומה שהיא דוגמת נפשה, היינו שבמה שהוא בעצמו נמשך אחר השי"ת בכל כוחות נפשו, בזה עצמו המשיך ג"כ את האומה שהיא דוגמת נפשו בלי אומר ובלי דברים. וכן אח"כ שנתחלקו שבעים הנפש לששים רבוא, נתרבו נמי האומות ונתחלקו כעפרות תבל. ובכל איש ואיש מישראל תולין אלפים ורבבות מהאומות שהם שייכים לשורש נשמתו לתקנם, או כאשר לא יאבו שמוע ינטל מהם הניצוץ הקדוש המחיה אותם וישובו כלא היו. 
ועל כן במה שאמר זכור ימות עולם היא מצוה לזכור זאת כמו שאר המצוות שיש בהן זכירה, כמו שבת ומחיית עמלק, והיינו שמצוה על האדם לזכור היטב מה תלוי בו, ואם יזכה אשריו שהכריע את עצמו ואת אלפים ורבבות נפשות או ניצוצות קדושים לכף זכות, ובאם לאו ח"ו אוי לו שהכריע וכו' (את העולם לכף חובה). וכאשר האדם ישים זאת תמיד על לבו יהיה בהכרח נוטה לזכות."

וראוי בשבת שובה לצרף לכאן את דברי הרמב"ם בהלכות תשובה (פרק ג הלכה ד): "לפיכך צריך כל אדם שיראה עצמו כל השנה כולה כאילו חציו זכאי וחציו חייב וכן כל העולם חציו זכאי וחציו חייב חטא חטא אחד הרי הכריע את עצמו ואת כל העולם כולו לכף חובה וגרם לו השחתה עשה מצוה אחת הרי הכריע את עצמו ואת כל העולם כולו לכף זכות וגרם לו ולהם תשועה והצלה שנאמר וצדיק יסוד עולם. זה שצדק הכריע את כל העולם לזכות והצילו. ומפני ענין זה נהגו כל בית ישראל להרבות בצדקה ובמעשים טובים ולעסוק במצות מראש השנה ועד יום הכפורים יתר מכל השנה." 

   
גמר חתימה טובה ללומדים ולמעיינים ולכל בית ישראל
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