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פרשת האזינו תשס"ח-ט'

כל דברי השירה הזאת

השירה שאנו קוראים השבת (הקרויה "שירת האזינו") מוגדרת על ידי ר' יצחק עראמה בעל "עקדת יצחק" (שער קג) כ -
"סוף כל המחשבות אשר חשב ה' עליהם ותכליתם ויתד שכל עצמותם ושלמותם תלויה בו."

מכאן כמובן החשיבות הרבה של השירה.

למעשה, עוד בשבת שעברה, בפרשת "וילך", התורה הכינה אותנו לשירה ולחשיבותה. כך קראנו (פרק לא פס' יט):

וְעַתָּה כִּתְבוּ לָכֶם אֶת הַשִּׁירָה הַזֹּאת וְלַמְּדָהּ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל שִׂימָהּ בְּפִיהֶם לְמַעַן תִּהְיֶה לִּי הַשִּׁירָה הַזֹּאת לְעֵד בִּבְנֵי יִשְׂרָאֵל.

ובהמשך שם (פס' כא):
וְהָיָה כִּי תִמְצֶאןָ אֹתוֹ רָעוֹת רַבּוֹת וְצָרוֹת וְעָנְתָה הַשִּׁירָה הַזֹּאת לְפָנָיו לְעֵד כִּי לֹא תִשָּׁכַח מִפִּי זַרְעוֹ כִּי יָדַעְתִּי אֶת יִצְרוֹ אֲשֶׁר הוּא עֹשֶׂה הַיּוֹם בְּטֶרֶם אֲבִיאֶנּוּ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבָּעְתִּי.

ופירש רש"י (פס' יט): 
"את השירה הזאת - האזינו השמים עד וכפר אדמתו עמו."

והוסיף על כך הרמב"ן:

"וטעם השירה הזאת - השירה אשר אגיד לך עתה, והיא האזינו. ויקראה שירה כי ישראל יאמרוה תמיד בשיר ובזמרה, וכן נכתבה כשירה כי השירים יכתבו בהם הפסק במקומות הנעימה."

אמנם, מסוגיית הגמרא עולה שה"שירה" היא כל התורה כולה. כך במסכת סנהדרין (דף כא ע"ב): 
"אמר רבה: אף על פי שהניחו לו אבותיו לאדם ספר תורה מצוה לכתוב משלו, שנאמר: ועתה כתבו לכם את השירה."

אם כן, ה"שירה" היא כל התורה.

אמנם על פי דברי הרמב"ם (הלכות תפילין מזוזה וספר תורה פרק ז הלכה א) אין הכרח לומר כן. זה לשונו: 
"מצות עשה על כל איש ואיש מישראל לכתוב ספר תורה לעצמו, שנאמר: ועתה כתבו לכם את השירה כלומר כתבו לכם תורה שיש בה שירה זו, לפי שאין כותבין את התורה פרשיות פרשיות. ואע"פ שהניחו לו אבותיו ספר תורה מצוה לכתוב משלו ואם כתבו בידו הרי הוא כאילו קבלה מהר סיני."

לדבריו ה"שירה" היא אמנם שירת "האזינו", ואף על פי כן ניתן ללמוד מהפסוק שמצוה לכתוב את התורה כולה, לפי שאין כותבין את התורה פרשיות פרשיות. 

על קביעה זו מקשה ה"שאגת אריה" (סימן לד):

"קשה לי מנא ליה דמדכתב רחמנא כתבו לכם את השירה דכל התורה במשמע משום שאין כותבין את התורה פרשיות פרשיות, הא מותר לכתוב כל חומש וחומש מה' חומשי תורה כל אחד ואחד בפני עצמו, כדאמרינן בהניזקין (גיטין דף ס ע"א): אין קורין בחומשין בבית הכנסת מפני כבוד ציבור, ושמע מינה דניתן לכתוב, דאם לא כן בלאו הכי אפילו איסורא איכא למיקרי ביה כדאמר התם גבי ספר אפטרתא. וכן כתב הרמב"ם להדיא (הלכות ס"ת פ"ז הי"ד): מותר לכתוב התורה כל חומש וחומש בפני עצמה... ואם כן אין לנו ללמוד מפני שאין כותבין את התורה פרשיות פרשיות שיהא חייב לכותבה כולה מרישא לסיפא, אלא הא לחוד, שיהא חייב לכתוב משנה תורה שיש בה שירה זו, אבל ד' חומשי תורה הראשונים אין לנו ללמוד שמצות עשה מן התורה לכותבם."

גם הנצי"ב ב"העמק דבר" (פרק לא פסוק יט) מקשה מספר קושיות על שיטת הרמב"ם:

"וקשה טובא: דילמא יש מצוה מיוחדת בכתיבת השירה כמו פרשיות של תפילין ומזוזות. 
ותו קשה: הא מחלוקת אמוראי היא בגיטין דף ס. 
ויותר תמוה: מדאיתא בנדרים (דף לח ע"א): אמר ר' יוסי בר חנינא: לא ניתנה תורה אלא למשה ולזרעו שנאמר כתב לך - כתבן שלך. פירוש: לימוד התורה לא ניתן אלא למשה וזרעו, ולישראל לא ניתן אלא מעשה המצוות. ומקשה הא כתיב ועתה כתבו לכם את השירה הזאת? ודאי השירה לחוד."

מקושיות אלו ניתן לכאורה להסיק שישנה מצוה מיוחדת של כתיבת שירת "האזינו" (שיש בה, כאמור בפתיחת עיוננו, משמעויות ייחודיות) כשם שיש מצות בכתיבת פרשיות מסוימות של התורה בתפילין ובמזוזה, למרות שאין כותבין את התורה פרשיות פרשיות.

אמנם, מסקנתו ההלכתית של הנצי"ב שהמצוה היא לכתוב את ספר התורה כולו:

"אכן למדנו מסוגיא זו עיקר הענין דסיפיה דקרא מוכיח על פרוש המצוה; ועתה כתבו לכם את השירה הזאת שהוא כל הס"ת. ותפרש השירה הזאת בשני אופנים: על משה רבנו כמשמעו - השירה הזאת (האזינו) ולכל ישראל - התורה כולה."

"הכתב והקבלה" מנסה להוכיח דווקא מפרשתנו את חיוב כתיבת ספר תורה. הפסוקים שהתייחסנו אליהם עד כה הם, כאמור, מפרשת "וילך". אולם בפרשתנו (פרק לב פס' מד-מו), לאחר תום דברי השירה, נאמר: 
וַיָּבֹא משֶׁה וַיְדַבֵּר אֶת כָּל דִּבְרֵי הַשִּׁירָה הַזֹּאת בְּאָזְנֵי הָעָם הוּא וְהוֹשֵׁעַ בִּן נוּן.

וַיְכַל משֶׁה לְדַבֵּר אֶת כָּל הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה אֶל כָּל יִשְׂרָאֵל.

וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם שִׂימוּ לְבַבְכֶם לְכָל הַדְּבָרִים אֲשֶׁר אָנֹכִי מֵעִיד בָּכֶם הַיּוֹם אֲשֶׁר תְּצַוֻּם אֶת בְּנֵיכֶם לִשְׁמֹר לַעֲשׂוֹת אֶת כָּל דִּבְרֵי הַתּוֹרָה הַזֹּאת.

ועל כך כותב "הכתב והקבלה":

"ואנכי בער ולא אדע מה נתחבטו כל כך להמציא חיוב כתיבת ס"ת כולה. כי אחרי שאמר שדבר משה את כל דברי השירה הזאת באזני העם ויאמר אליהם שימו לבבכם לכל הדברים... הנה גילתה לנו התורה כי תכלית המכוון בכתיבת השירה הזאת היא לזכרון האזהרה לשמירת קיום מצות התורה, וא"כ אין צריך עוד להזהיר בפירוש על כתיבת התורה עצמה. דומה לרופא המוסר לחולה גליון רשום עליו סמי רפואתו (רעצעפט), ויזהירנו באזהרה גדולה לאמר דע לך שבמניעת שתייתך הסמים אלו כפסע בינך ובין המות, לכן אני מזהירך לכתוב לך אזהרה זו כשיהיה לזכרון תמיד לנגד עיניך כי חייך תלויים לך מנגד במניעת שתיית הסמים. והנה אף שלא הזהירו בביאור אל שמירת הגליון להזכיר סמי הרפואה עצמה, הוא מובן מעצמו מגודל זהירותו על זכרון שמיעת האזהרה, כי אין תועלת בכתיבת האזהרה לבדה בלתי זכרון סמי הרפואות עצמן, ככה אין תועלת בכתיבת זכרון השירה לבדה בלתי זכרון התורה עצמה עם מצוותיה."

כתיבת התורה כולה אינה צריכה להיאמר במפורש מאחר והיא דבר המתבקש מאליו, כפי שעולה מהמשל ה"רפואי" שבדבריו; אף שלא הזהירו בביאור אל שמירת הגליון להזכיר סמי הרפואה עצמה, הוא מובן מעצמו מגודל זהירותו על זכרון שמיעת האזהרה. 

והוא מוסיף:

"אמנם לכל זה אין אנו נצרכים רק לדעת המפרשים מלת שירה כפשוטה שירת האזינו, אמנם לי נראה שבמילת שירה עצמה המובן בו לא שירת האזינו בלבד כי אם את כל דברי התורה מבראשית עד לעיני כל ישראל. כי גם בשאר מקומות מצאנו לרז"ל שדעתם לקרוא את כל התורה בשם שירה... ואין זה דבר תימה לכנות את התורה בשם שירה, כי שם שיר שהוראתו שירה וזמרה, אם שיר נגוני (געזאנג) אם שיר דבורי (ליעד), אלה שני המינים נקראו כל אחד שיר המסתעף משם ישר, שהוראתו הישר והשווי, כי השיר הנגוני לכשיהיה מקובל ונעים למקבלים צריך שיהיה בו העתקה ישרה ממעלה לחברתה הסמוכה לה בערך הנגוני, בלי שידלג המנגן ממעלה למעלה זרה שאיננה מרוצפת עם הראשונה, וגם שלא יהיה פגם וחריץ ושליבת היבבות האחרות זו עם זו הן בערך העליה והן בירידה; וכן דבור השירי הוא המשכת הקולות בנעימה וביופי וביושר בלי פגימה, משולבות זו בזו ונערכות בשיעור וקצב מצומצם במסילה העולה בית השמע... ששם שיר הוא מסתעף משם ישר על שם היושר והשווי שבהם, הנה לפ"ז יסוד האמיתי נכון לכנות את התורה בשם שירה, כי התורה בכללה נקראת ג"כ ספר הישר... והמצוות בכללן נקראו ישרים ככתוב פקודי ה' ישרים." 
המושג "שירה" קשור לדעתו למושג "יושר", ולכן מתאים לתורה בכללה להיקרא שירה.

הנצי"ב בהקדמתו לפרוש "העמק דבר" מציע הסבר שונה:

"יש להבין היאך נקרא כל התורה שירה, והרי לא נכתבה בלשון של שירה? אלא על כרחך יש בה טבע וסגולת השירה שהוא דבור בלשון מליצה, דידוע לכל מבין עם תלמוד דמשונה המליצה מספור פרזי בשני ענינים; בטבע ובסגולה.

 א) דבשיר אין הענין מבואר יפה כמו בספור פרזי וצריך לעשות הערות מן הצד, דזה החרוז כוון לזה הספור וזה החרוז כוון לזה, ולא מיקירי דרוש, אלא כך הוא טבע השיר אפילו של הדיוט. ומושכל עוד דמי שיודע בטוב ענין שהביא לידי מליצה זו שנתחבר עליו, מתוק לו אור לשון של השיר ודקדוקה הרבה יותר מלאיש שאין לו ידיעה מתכונת הענין ורק בא להתבונן מן המליצה תורף הענין... כך הוא טבע כל התורה שאין הספור שבה מבואר יפה, אלא יש לעשות הערות ופירושים לדקדוקי הלשון, ולא נקרא דרוש אלא כך הוא פשט המקרא... 

 ב) דבשיר יש סגולה לפארה ברמזים מה שאינו מענין השיר. כמו שנהוג לעשות ראשי החרוזים בדרך א"ב או שם המחבר, וסגולה זו מיוחדת במליצה ולא בספור פרזי. וידוע דסגולה זו מכרחת הרבה פעמים להמחבר לעקם את הלשון כמעט, רק כדי שיחלו ראשי החרוזים באות הנדרש לו. ודבר זה ממש היא בכל התורה כולה, שמלבד הענין המדובר בפשט המקרא עוד יש בכל דבר הרבה סודות וענינים נעלמים אשר מחמת זה בא כמה פעמים המקרא בלשון שאינו מדויק כל כך, וכל זה אינו רק בתורה הקדושה אלא בכל מקראי קדש."

לדעתו, יש בתורה ענינים סגנוניים ותכניים הדומים לשירה ולא לפרוזה.  
אמנם בשירת "האזינו" אין צורך להסברים אלו שכן היא כתובה כשירה, וכבר הבאנו לעיל את דברי הרמב"ן ששירה זו נכתבה כשירה כי השירים יכתבו בהם הפסק במקומות הנעימה. 

מה שכתב הרמב"ן ששירת "האזינו" נכתבה כשירה יש לפרש על פי צורת הכתיבה בספר התורה בשני טורים מקבילים [בלשון חז"ל צורת כתיבה כזו נקראת "לבינה על גבי לבינה". אמנם במסכת מגילה (דף טז ע"ב) נאמר: "כל השירות כולן נכתבות אריח על גבי לבינה ולבינה על גבי אריח" אולם כלל זה אינו תופס בשירה על מפלת הרשעים כדי "שלא תהא תקומה למפלתן", ובשירת האזינו "כתוב בה מפלתן של רשעים והאומות, דכתיב מראש פרעות אויב ונקם ישיב לצריו ודם עבדיו יקום" (כלשון הר"ן שם) ולכן היא נכתבת לבינה על גבי לבינה.] 
אמנם מה שכתב הרמב"ן שם כי ישראל יאמרוה תמיד בשיר ובזמרה, טעון הסבר. נראה שכונתו לגמרא במסכת ראש השנה (דף לא ע"א) הדנה בשיר שהיו הלויים אומרים בזמן הקרבת הקרבנות: 

"במוספי דשבתא מה היו אומרים? אמר רב ענן בר רבא אמר רב: הזי"ו ל"ך." 
ופירש רש"י על אתר:

"פרשת שירת האזינו חולקים אותה לששה פרקים; הראשון האזינו, השני זכור ימות עולם, השלישי ירכבהו על במותי ארץ, הרביעי וירא ה' וינאץ... החמישי לולי כעס אויב אגור, הששי כי ידין ה' עמו."

[חלוקה זו משמשת גם היום בעת קריאת התורה, כפי שנאמר שם: "ואמר רב חנן בר רבא אמר רב כדרך שחלוקים כאן כך חלוקין בבית הכנסת".] 

מכאן למדנו ששירת האזינו נאמרה (בצורת שירה) בבית המקדש מידי שבת בשבתו. 

האם חלוקת הזי"ו ל"ך היא טכנית גרידא או גם תכנית? לפי ספורנו (פס' ז) החלוקה היא בהחלט ענינית: 
"אחר שהשלים הקדמת השירה אשר בה הודיע שהמכוון ממנו הוא להגיד צדקת הא-ל יתעלה שהוא אל אמונה להיטיב לעושי רצונו וברך ולא ישיבנה ואין עול במדת דינו נגדם, הואיל משה באר זה בהגדת העבר והעתיד להודיע ראשונה כמה היתה כוונת האל ית' להשיג זה התכלית בכל המין האנושי בימות עולם ובשנות דור ודור ואיך כשלא עלה זה הגדיל ה' לעשות להעלות את ישראל אל גרם המעלות כאשר יעשה באחרית הימים עם השרידים אשר יקרא. 
שנית שנתן להם מקום נכון לעבדו בשמחה ובטוב לבב מרב כל והמה מרו ושלמו רעה תחת טובה ומי שהחטיא כוונתו עם כל אלה אין ספק שהוא ראוי לעונש נמרץ. 
שלישית שבגודל עוונם נפלו במכמורי רשעים והיו ראויים לכליון חרוץ לולי חילול ה' שמנע מזה.
רביעית הודיע סיבה אשר בגללה תהיה להם כאלה באחרית הימים. 
חמישית הודיע אופן הגאולה ורחמי האל ית' על שארית עמו. 
והם חלקי פרשת האזינו שזכרו ז"ל ונתנו בהם סימנין; הזי"ו ל"ך. "

הרמב"ן אינו מתייחס אמנם לחלוקה מפורטת של השירה, אולם הוא מסכם את עניניה: 
"והנה השירה הזאת אשר היא בנו לעד אמת ונאמן, תגיד בביאור כל המוצאות אותנו:

הזכירה תחילה החסד שעשה עמנו הקב"ה מאז שלקחנו לחלקו, והזכירה הטובות שעשה לנו במדבר, ואשר הנחילנו ארצות הגוים הגדולים והעצומים, ורוב הטובה והעושר והכבוד אשר הנחילנו בה, וכי מרוב כל טובה מרדו בה' לעבוד עבודה זרה. 
והזכירה הכעס אשר היה מלפניו עליהם, עד ששלח בהם בארצם דבר ורעב וחיה רעה וחרב, ואחרי כן פזר אותם בכל רוח ופאה וידוע כי כל זה נתקיים ויהי כן.

ואמרה השירה, כי בסוף ישיב נקם לצריו ולמשנאיו ישלם - והטעם, כי הם עשו כל הרעות עמנו לשנאתו של הקב"ה, כי לא ישנאו את ישראל בעבור שעשו עבודה זרה כהם, רק בעבור שלא יעשו כמעשיהם, ויעבדו את הקב"ה וישמרו את מצוותיו, ולא יתחתנו בהם ולא יאכלו מזבחיהם, ויבוזו ע"ז שלהם ויבערו אותה ממקומותיהם, וכענין שאמר (תהלים מד כג) כי עליך הורגנו כל היום, אם כן לשנאתו של הקב"ה יעשו בנו כל הרעות האלה, והם צריו ומשנאיו ועליו להנקם מהם."

אולם הרמב"ן אינו מציין רק את מה שיש בשירה, אלא גם את מה שאין בה:
"והנה אין בשירה הזאת תנאי בתשובה ועבודה, רק היא שטר עדות שנעשה הרעות ונוכל, ושהוא יתברך יעשה בנו בתוכחות חימה, אבל לא ישבית זכרנו, וישוב ויתנחם ויפרע מן האויבים בחרבו הקשה והגדולה והחזקה, ויכפר על חטאתינו למען שמו. אם כן השירה הזאת הבטחה מבוארת בגאולה העתידה על כרחן של מינין."

ועל הקשר בין הגאולה לתשובה - נדון בהזדמנות אחרת. 

הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה

בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל













PAGE  
1

