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פרשת האזינו תשע"ב

כי שם ה' אקרא

שלושת הפסוקים הראשונים של פרשתנו, מהווים פתיחה (כותרת) לשירה כולה:

הַאֲזִינוּ הַשָּׁמַיִם וַאֲדַבֵּרָה 
וְתִשְׁמַע הָאָרֶץ אִמְרֵי פִי.
יַעֲרֹף כַּמָּטָר לִקְחִי 
תִּזַּל כַּטַּל אִמְרָתִי 
כִּשְׂעִירִם עֲלֵי דֶשֶׁא 
וְכִרְבִיבִים עֲלֵי עֵשֶׂב.
כִּי שֵׁם ה' אֶקְרָא הָבוּ גֹדֶל לֵאלֹקֵינוּ.

העמדתי את הפסוקים באופן זה, כדי להדגיש ששני הפסוקים הראשונים בנויים בצורה של "תקבולת" (אמנם עם שינויים ב"צלעות" השונות), אולם הפסוק השלישי; כִּי שֵׁם ה' אֶקְרָא הָבוּ גֹדֶל לֵאלֹקֵינוּ, הוא שונה. חלקו הראשון (כִּי שֵׁם ה' אֶקְרָא) מיוחס למשה וחלקו השני (הָבוּ גֹדֶל לֵאלֹקֵינוּ) לשומעים; לבני ישראל.

רש"י מפרש:

"כי שם ה' אקרא - הרי כִּי משמש בלשון כאשר, כמו (ויקרא כג, י): כי תבאו אל הארץ. כשאקרא ואזכיר שם ה' אתם הבו גודל לאלקינו וברכו שמו. מכאן אמרו שעונין ברוך שם כבוד מלכותו אחר ברכה שבמקדש."

ידועה האימרה המופיעה במספר מקומות בתלמוד (מסכת ראש השנה דף ג ע"א, תענית דף ט ע"א, גיטין דף צ ע"א): 
"אמר ריש לקיש: כי משמש בארבע לשונות: אי, דילמא, אלא, דהא."
ומפרש רש"י (מסכת ראש השנה): 
"שלשון כי בארבע לשונות משמש במקרא, פעמים בא במקום אם, פעמים בא במקום דילמא - שמא, פעמים בא במקום דהא - שנותן טעם לדבר, פעמים בא במקום אלא וסותר את דבור שלפניו. 
כי יהיה להם דבר (שמות יח), כי תפגע (שמות כג) כי יקרא קן (דברים כב) - כולן לשון אם הם, וכן כי תבאו (שמות יב) כי תלכון (שמות ג) כי תכלה (דברים כו) כי תשא (שמות ל). וכל המשמשין במקום כאשר, ובמקום אשר - כולן לשון אם הם, שמצינו בכמה מקומות אם משמש לשון כאשר ולשון אשר כמו; ואם יהיה היובל (במדבר לו) - שהרי בודאי יהיה, ואם תקריב מנחת בכורים (ויקרא ב) - הרי זה וכאשר תקריב, שהרי חובה הוא, וכן אם כסף תלוה (שמות כב) אם יבלענו ממקומו (איוב ח) המדבר בשלוח רשעים. 
דילמא - כגון כי תאמר בלבבך (דברים ז) - שמא תאמר: רבים הגוים האלה - לא תאמר כן, לא תירא מהם, כי תאמרו מה נרדף לו (איוב יט) כי תאמרו מה נאכל בשנה השביעית (ויקרא כה) כי תראה חמור שונאך וחדלת (שמות כג), והרבה כאלו - לשון שמא הן. 
לא צחקתי כי יראה (בראשית יח) - הרי זה לשון דהא לפי שיראה, 
ויאמר לא כי צחקת (שם) - הרי זה לשון אלא... לא תקפוץ את ידך וגו' (דברים טו) - אלא פתוח תפתח."

רש"י בפרשתנו, מפרש את כִּי שֵׁם ה' אֶקְרָא, במשמעות הראשונה, בלשון כאשר; כשאקרא ואזכיר שם ה' אתם הבו גודל לאלקינו וברכו שמו.

כמו כן עולות מדברי רש"י שתי נקודות נוספות:

1. משה בדבריו פונה אל העם.
2. משה בדבריו אינו מתייחס דווקא להווה, אלא גם לעתיד;  בכל עת כשאקרא ואזכיר שם ה'. אתם הבו גודל לאלקינו, כגון במקדש שעונין ברוך שם כבוד מלכותו אחר ברכה.
גם רשב"ם מפרש שהפניה היא אל העם, אולם בניסוח שונה:

"כאשר אספר לכם גבורות שעשה לכם הקדוש ברוך הוא והטובות שגמל לכם וגם שהוא צדיק במה שיעשה לכם, גם אתם הבו גודל לאלקינו - היו מודים על האמת."
לא מתמקדים בנקודה ההלכתית של נוסח ברכה, אלא בהודאה כללית לה' על הטובות שגמל לכם וגם שהוא צדיק במה שיעשה לכם.

זהו, כנראה, המקור להלכה המובאת בפרוש ר' חיים פלטיאל: 
"כי שם ה' אקרא הבו גודל לאלקינו - מהכא יליף במסכת סופרים דצריך ג' להלל; דחד אומר כי שם ה' אקרא הבו גודל לאלקינו לתרי. דאחד אומר לשנים כך, והיה יכול להביא ממקרא דגדלו לה' אתי, דמשמע דהם שנים בלא הוא אלא דניחא להביא קרא דאורייתא."
גם רמב"ן (פסוק ב) מצטרף למפרשים המייחסים את פניית משה לעם, אולם הוא מפרש את הפניה בדרך מקורית: 
"ואמר יערף כמטר לקחי - כי מה שלקח מן השמים ואמרתו על הארץ יערוף על ישראל ותיזל עליהם כטל. 
כי שם ה' אקרא - בשמים, הבו גדל לאלהינו - בארץ, ועם כל ישראל ידבר. 
וכן אבן יהושע, רמז על הארץ הזאת, כי משם רועה אבן ישראל, וכבר פירשתיו (בראשית מט כד), וכן אבן מאסו הבונים היתה לראש פנה מאת ה' היתה זאת וגו' (תהלים קיח כב כג), ועל כן אמר יהושע (יהושע כד כז) האבן הזאת תהיה בנו לעדה, וכן כי הנה האבן אשר נתתי לפני יהושע על אבן אחת שבעה עינים וגו' (זכריה ג ט), והמשכיל יבין."

דומה שאת חלקו הראשון של הפרוש קל יותר להבין. אנחנו, בארץ. נדרשים להודות לקב"ה על מה שהוריד לנו משמים. אמנם, המשך הפרוש פחות מובן (לי), ולא בכדי רמב"ן מסיים בביטוי והמשכיל יבין. הוא מפנה אותנו למספר מקורות. הראשון הוא אבן יהושע, וכוונתו לאמור בספר יהושע (פרק כד פסוק כז): 
וַיֹּאמֶר יְהוֹשֻׁעַ אֶל כָּל הָעָם הִנֵּה הָאֶבֶן הַזֹּאת תִּהְיֶה בָּנוּ לְעֵדָה כִּי הִיא שָׁמְעָה אֵת כָּל אִמְרֵי ה' אֲשֶׁר דִּבֶּר עִמָּנוּ וְהָיְתָה בָכֶם לְעֵדָה פֶּן תְּכַחֲשׁוּן בֵּאלֹקֵיכֶם.

מבחינה זו, יש דמיון בין כִּי הִיא שָׁמְעָה אֵת כָּל אִמְרֵי ה', לאמור בפרשתנו; וְתִשְׁמַע הָאָרֶץ אִמְרֵי פִי. לזה כנראה רומז רמב"ן באמרו: אבן יהושע, רמז על הארץ הזאת.

בהמשך הפרוש הוא מפנה אותנו לרועה אבן ישראל. הכונה היא לפסוק בספר בראשית (פרק מט פסוק כד): 
וַתֵּשֶׁב בְּאֵיתָן קַשְׁתּוֹ וַיָּפֹזּוּ זְרֹעֵי יָדָיו מִידֵי אֲבִיר יַעֲקֹב מִשָּׁם רֹעֶה אֶבֶן יִשְׂרָאֵל.

ושם פירש רמב"ן: 
"רועה אבן ישראל, היא האבן הראשה שהיתה לראש פינה (תהלים קיח כב) מאת ה', ונקרא אבן ישראל כמו שאמרו חכמים כנסת ישראל, היא האבן הראשה. וטעם אבן, שהוא בנין משלים הכל."

לא נראה לי שרמב"ן מתייחס לאבן מסוימת, אלא אולי רומז לבריאה כולה, ולארץ בכללותה.

בניגוד לפרשנים הסוברים שפניית משה היא אל העם, מפרש חזקוני: 
"כי שם ה' אקרא - לעיל קאי אתם שמים וארץ וד' רוחות העולם וכל אשר בכם צריכין אתם לידע ליתן גודל ושבח להקב"ה כשאזכיר שמו בקריאת התורה. וכן הוא אומר: הללוהו שמים וארץ, ואומר: השמים מספרים כבוד א-ל, שהרי בה אתם מתקיימים, כדכתיב: אם לא בריתי יומם ולילה חוקות שמים וארץ לא שמתי,"    
וכך מפרש גם אבן עזרא:

"הבו גודל - שב אל השמים והארץ, כמו שאמר השמים מספרים כבוד א-ל (תהלים יט, א), כאשר פירשתיו, וכן יהללוהו שמים וארץ (שם סט, לה)."
קבוצה שלישית של מפרשים מתמקדת בשינוי בין שם ה' לשם אלקים; כִּי שֵׁם ה' אֶקְרָא הָבוּ גֹדֶל לֵאלֹקֵינוּ. 

ספורנו מפרש:
"הנה קורא שם ה' הוא המתפלל, כאמרו: קראתי שמך ה' מבור תחתיות (איכה ג, נה), וכן: ושמואל בקוראי שמו קוראים אל ה' והוא יענם (תהלים צט, ו). אמר: אם כן, כאשר אתפלל על קבוץ גלויות, באמרי: כנשר יעיר קנו, ועל ביאת המשיח באמרי: ה' בדד ינחנו, ובסוף השירה באמרי: הרנינו גוים עמו - אתם שידעתם גדלו במופתים שכליים מבוארים בתורתו.
הבו גודל לאלקינו - אל תייחסו אליו השתנות על מה שיסופר בשירה מהעתידות לישראל ושיהפך לכם לאויב, כי ידעתם במופתי תורתו שהוא הצור בלתי משתנה לא קצרה ידו מהושיע ולא כבדה אזנו משמוע. וגם כן לא תייחסו אליו עוול אחרי שידעתם במופתים כי תמים פעלו במציאות. עליו אין להוסיף וממנו אין לגרוע. ובזה נודע."
באופן דומה מפרש אלשיך: 
"מה שתראו בתוכחות מוסר השירה הזאת, נזכר בה תמיד שם הגדול בעל הרחמים; וירא ה' וינאץ וכיוצא בפסוק זה. ואפשר לדון באחד משני פנים, או לומר שהוא כי אף מידת רחמים יהיה להם לאויב, הוא נלחם בם מרוב הכעס והרוגז, או תהיה להיפך שהוא כי למען הפשיר את הדין משתף מידת רחמים. לזה אמר כי תראו בתוכחתי שאדברה כי שם ה' אקרא, אל תחשבו שהוא להגדיל הכעס, כי אם אדרבא; הבו גודל לאלקינו, כי לְמָה שהוא אלקינו אוהבנו בייחוד עושה על ידי מידה שהוא למתק הרוגז ולא מהבחינה האחרת."

פסוקנו משמש מקור למספר דרשות הלכתיות. במסכת ברכות (דף כא ע"א) נאמר: 
אמר רב יהודה: מנין לברכת המזון לאחריה מן התורה? שנאמר: ואכלת ושבעת וברכת. 
מנין לברכת התורה לפניה מן התורה? שנאמר: כי שם ה' אקרא הבו גדל לאלקינו."

רמב"ם אינו מונה את חיוב ברכת התורה לפניה בספר המצוות, אולם רמב"ן בהשגותיו (מצוה טו) כותב:

"שנצטווינו להודות לשמו יתברך בכל עת שנקרא בתורה על הטובה הגדולה שעשה לנו בתיתו תורתו אלינו והודיענו המעשים הרצויים לפניו שבהם ננחל חיי העולם הבא. וכאשר נצטווינו בברכה אחר כל האכילה כן נצטווינו בזו. ובשלישי שלברכות (כא א) אמרו: מנין לברכת התורה לפניה מן התורה... והעולה מזה שברכת התורה לפניה מצות עשה דאורייתא."

בעל "מגילת אסתר" המשתדל להגן על הרמב"ם מהשגות הרמב"ן, לא מוצא הפעם את הדרך לכך:

"דברי הרמב"ן צודקים בזה המקום, ולא ידעתי למה לא מנאה הרב, אם לא שחשב שמדרשם בזה הפסוק הוא על דרך אסמכתא בלבד. אמנם עליו להביא ראיה."
בעל "ספר החינוך" (מצוה תל - ברכת המזון) כותב: 
"וכל שאר הברכות כולן הן מדרבנן, חוץ מאחת שהיא מן התורה, וכן הוא מפורש בגמרא בברכות והיא ברכת התורה לפניה, גם הרמב"ן ז"ל יחשוב אותה מצות עשה בפני עצמה. והענין הזה שחייבנו האל ברוך הוא ברכה בקריאת התורה לפניה ובמזון לאחריו, מן הדומה שהטעם לפי שהוא ברוך הוא לא ישאל מן החומר לעבדו ולהודות בטובו רק אחר שיקבל פרס ממנו, כי החלק הבהמי לא תכיר בטובה רק אחר ההרגש. אבל קריאת התורה שהוא חלק השכל, והשכל יודע ומכיר וקודם קבלת התועלת יבין אותו, על כן יחייבנו האל להודות לפניו קודם קריאת התורה. ומודה על האמת ימצא טעם בדברי."

למרות שהוא מצדד בשיטת רמב"ן שברכת התורה היא מצוה מן התורה, אין הוא מונה אותה כמצוה בפני עצמה, וצריך עיון. 
חידוש מענין מובא ב"קרית ספר" (ר' משה מטראני - המבי"ט) על הרמב"ם (הלכות תפילה פרק יב):
"ברכת התורה לפניה מן התורה שנכתב: כי שם ה' אקרא.. ולהרמב"ם ז"ל שאינו מונה אותה מצוה בפני עצמה נראה דהוא בכלל מצות תלמוד תורה, ולהכי לא באה בחשבון אבל היא מדאורייתא."

היינו: הרמב"ם אכן סובר שחיוב המצוה הוא מן התורה, אולם היא אינה נמנית במנין המצוות, משום שהיא כלולה במצות תלמוד תורה. 

נראה שאפשר לומר סברא זו גם לשיטת "ספר החינוך". הוא אכן נוקט כרמב"ן, אולם אינו מונה זאת כמצוה בפני עצמה.

הלכה למעשה נחלקו האחרונים. השולחן ערוך אינו מתייחס לשאלה אם חיוב ברכת התורה הוא מן התורה או מדרבנן, רק קובע באופן כללי  (אורח חיים סימן מז סעיף א): 
"ברכת התורה, צריך ליזהר בה מאד."

וכתב על זה ב"משנה ברורה" (ס"ק א): 
"עיין בשאגת אריה סימן כד דמסיק שברכת התורה הוא מן התורה ולכן אם נסתפק לו אם בירך ברכת התורה חוזר ומברך... ועיין בשערי תשובה שהביא בשם קצת אחרונים דסוברין דמספק לא יחזור ויברך. ובאמת קשה מאד לסמוך עליהם אחר דהרבה ראשונים הלא המה הרמב"ן והחינוך והרשב"א סוברים דברכת התורה הוא מן התורה. וידוע שעונש מי שאינו מברך על התורה גדול מאד."    
את הקשר בין ברכת התורה לפסוקנו, מציג רש"ר הירש: 
"שלושת הפסוקים הראשונים הם הקדמה לשירה המתחילה בפסוק הבא. במסכת ברכות כא ע"א למדו מן האמור כאן שמצוה לברך את ברכת התורה לפניה, שהרי כך אנו מוצאים כאן: בטרם התחיל משה לומר את דבר ה' של השירה הוא ביטא את משמעותה כדבר ה', כהודעת שמו, והוא קשר לכך את הקריאה למאזיניו לשמוע את דברו ברוח זו ולבטא דבר זה על ידי התמסרות והודייה לה': הבו גדל לאלקינו. וכך כל התורה כולה איננה אלא הודעת שם ה', התגלות ה' בעולם, באנושות, בישראל ובחיי ישראל; ובייחוד הניגש לקרוא את התורה בציבור יבטא תחילה, שזו היא תורת ה' וה' נתן לנו את התורה הזאת, וכדרך שהוא עצמו מבטא בלשון ברוך את הודיית הציות לנותן התורה, כן הוא קורא גם לציבור לומר הודייה דומה של ברוך: ברכו את ה' המבורך, הזהה במשמעותו עם הבו גדל לאלקינו."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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