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פרשת האזינו תשע"ו
הפניית עורף וכפיות טובה
כותרת עיוננו אינה ציטוט פסוק או מאמר חז"ל, אלא סיכום קטע אחד מפרשתנו. בפרק לב פסוקים יג-יד, נמצא תיאור של שפע וברכה שהעניק לנו בורא עולם:
יַרְכִּבֵהוּ עַל בָּמֳותֵי אָרֶץ וַיֹּאכַל תְּנוּבֹת שָׂדָי וַיֵּנִקֵהוּ דְבַשׁ מִסֶּלַע וְשֶׁמֶן מֵחַלְמִישׁ צוּר.
חֶמְאַת בָּקָר וַחֲלֵב צֹאן עִם חֵלֶב כָּרִים וְאֵילִים בְּנֵי בָשָׁן וְעַתּוּדִים עִם חֵלֶב כִּלְיוֹת חִטָּה וְדַם עֵנָב תִּשְׁתֶּה חָמֶר.
אלא שבני ישראל הפנו עורף לקב"ה שהעניק להם מטובו:
וַיִּשְׁמַן יְשֻׁרוּן וַיִּבְעָט שָׁמַנְתָּ עָבִיתָ כָּשִׂיתָ וַיִּטּשׁ אֱ-לוֹהַּ עָשָׂהוּ וַיְנַבֵּל צוּר יְשֻׁעָתוֹ.
יַקְנִאֻהוּ בְּזָרִים בְּתוֹעֵבֹת יַכְעִיסֻהוּ.
יִזְבְּחוּ לַשֵּׁדִים לֹא אֱ-לֹהַּ אֱלֹהִים לֹא יְדָעוּם חֲדָשִׁים מִקָּרֹב בָּאוּ לֹא שְׂעָרוּם אֲבֹתֵיכֶם.
האם השפע שהוענק לנו הוא גשמי או רוחני? ב"ילקוט שמעוני" (תורה רמז תתקמד) מובאות מספר דרשות: 

"יַרְכִּבֵהוּ עַל בָּמֳותֵי אָרֶץ - זו ארץ ישראל שהיא גבוהה מכל הארצות כענין שנאמר: עלה נעלה וירשנו אותה, ויעלו ויתורו את הארץ, ויעלו ממצרים ויבואו ארץ כנען. 

וַיֹּאכַל תְּנוּבֹת שָׂדָי - אלו פירות ארץ ישראל שקלין לאכול מפירות כל הארצות. 

וַיֵּנִקֵהוּ דְבַשׁ מִסֶּלַע - כגון סכני(ן) וחברותיה. מעשה שאמר ר' יהודה לבנו בסיכני: צא והבא לי קציעות מן החבית, אמר לו: אבא, של דבש היא. אמר לו: השקע ידך לתוכה ואתה מעלה קציעות מתוכה. 

וְשֶׁמֶן מֵחַלְמִישׁ צוּר - אלו זיתים של גוש חלב. מעשה שאמר ר' יוסי לבנו בצפורי עלה והבא לנו גרוגרות מן העליה, הלך ומצא את העליה שצפה בדבש."
לפי זה, הטובות הנזכרות הן שפע גשמי בארץ ישראל.
בהמשך דברי הילקוט מופיעה דרשה נוספת:
"יַרְכִּבֵהוּ עַל בָּמֳותֵי אָרֶץ - זה בית המקדש שגבוה מכל העולם שנאמר: וקמת ועלית אל המקום, ואומר: והלכו עמים רבים ואמרו לכו ונעלה אל הר ה'.
וַיֹּאכַל תְּנוּבֹת שָׂדָי - אלו סלי ביכורים. 

וַיֵּנִקֵהוּ דְבַשׁ מִסֶּלַע וְשֶׁמֶן - אלו נסכי שמן. 

חֶמְאַת בָּקָר וַחֲלֵב צֹאן עִם חֵלֶב כָּרִים וְאֵילִים בְּנֵי בָשָׁן וְעַתּוּדִים - זו חטאת ועולה ושלמים ואשם ותודה וקדשים קלים. 

עִם חֵלֶב כִּלְיוֹת חִטָּה - אלו סלתות. 

וְדַם עֵנָב תִּשְׁתֶּה חָמֶר - אלו נסכי יין."
לפי דרשה זו, בפסוקינו רמוזה עבודת בית המקדש והקרבת הקרבנות, שהיא אמנם פעולה חומרית, אולם תוכנה רוחני. 

הדרשה השלישית היא רוחנית לגמרי:
"יַרְכִּבֵהוּ עַל בָּמֳותֵי אָרֶץ – זו תורה, שנאמר: ה' קנני ראשית דרכו. 

וַיֹּאכַל תְּנוּבֹת שָׂדָי - זו מקרא, 

וַיֵּנִקֵהוּ דְבַשׁ מִסֶּלַע - זו משנה, 

וְשֶׁמֶן מֵחַלְמִישׁ צוּר - זה תלמוד, 

חֶמְאַת בָּקָר וַחֲלֵב צֹאן עִם חֵלֶב כָּרִים וְאֵילִים בְּנֵי בָשָׁן וְעַתּוּדִים - אלו קלין וחמורין וגזרות שוות,  תקופות וגימטריאות, 

עִם חֵלֶב כִּלְיוֹת חִטָּה - אלו הלכות שהן גופה של תורה, 

וְדַם עֵנָב תִּשְׁתֶּה חָמֶר - אלו הגדות שמושכות לב אדם כיין."
הפסוקים מתייחסים לתורה ולימודה.
רוב המפרשים, ובכללם רש"י, נוקטים כדעה הראשונה בילקוט; יַרְכִּבֵהוּ עַל בָּמֳותֵי אָרֶץ - זו ארץ ישראל, אלא שרש"י (פסוק יג) מקדים ואומר: "כל המקרא כתרגומו". בדרך כלל כוונת רש"י היא לתרגום אונקלוס. זאת הפעם תרגום יונתן ברור יותר. זה לשונו:
"אַשְׁרִינוּן עַל כַּרְכֵי אַרְעָא דְיִשְׂרָאֵל וְאַיְיכוֹל יַתְהוֹן תַּפְנוּקֵי עַלְלַת חַקְלָאָה... "
ובלשוננו: אשכינם על ערי ארץ של ישׂראל ואאכיל אותם תפנוקי תבואת השׂדה.
תרגום אונקלוס אינו מזכיר אַרְעָא דְיִשְׂרָאֵל במפורש, אלא כותב: 

"אשרינון על תוקפי ארעא. אוכילנון ביזת שנאיהון יהב להון ביזת שליטי קרוין ונכסי יתבי כרכין תקיפין."
היינו: אשליטם (אשכינם) על חזקים בעולם, יאכלו ביזת אויביהם...
מי הם התוקפי ארעא? ייתכן שתשובה לשאלה מצויה בדברי בעל הטורים. הוא לומד מהעובדה שהמילה בָּמֳותֵי כתובה בכתיב מלא: 

"על במותי ארץ. מלא וי"ו, על ששה עממים."
לפי זה תקיפי הארץ הם בני העממים שישבו בארץ כנען (ששה ולא שבעה, אולי בשל העובדה ש"הגרגשי פנה והלך לו") ומכאן שגם אונקלוס, ובעקבותיו רש"י, מדבר על ארץ ישראל. ואכן רש"י אומר זאת במפורש: 
"ירכבהו על במותי ארץ  - על שם שארץ ישראל גבוהה מכל הארצות.
ויאכל תנובת שדי - אלה פירות ארץ ישראל שקלים לנוב ולהתבשל מכל פירות הארצות.
וינקהו דבש מסלע - מעשה באחד שאמר לבנו בסיכני הבא לי קציעות מן החביות. הלך ומצא הדבש צף על פיה. אמר לו זו של דבש הוא. אמר לו השקע ידך לתוכה ואתה מעלה קציעות מתוכה.
ושמן מחלמיש צור - אלו זיתים של גוש חלב.
במותי ארץ - לשון גבוה. שדי - לשון שדה."
הכל ארץ ישראל.
בעל "כלי יקר" מציע הסבר נוסף לכתיב המלא בבָּמֳותֵי: 

"במילת במותי כתיב וי"ו יתירה ופירש בה בעל הטורים מה שפירש. ואני אומר שוי"ו יתירה זו רמז אל שש פעמים ארץ שנזכרו בפרשת עקב (דברים ח, ז-ט) בשבח ארץ ישראל. לכך אמר במותי ארץ כאילו אמר ששה ארץ, וקל להבין."
גם לשיטתו ההתייחסות היא לארץ ישראל. המילה בָּמֳותֵי היא מלשון במה שהוא מקום מוגבה. זה המקור לדרשת הילקוט, שגם הובאה ברש"י, שארץ ישראל גבוהה מכל הארצות. ברור שאין מדובר כאן בגובה פיזי אלא במעלותיה הרוחניות של הארץ; הכל מעלין לארץ ישראל. ועד היום יש לנו עולים (ולצערנו גם יורדים). 
פירוש מקורי ל"גובהה" של הארץ, מציע ר' יצחק קארו ב"תולדות יצחק": 

"ואחר שסיים זה החלק הטובות שעשה להם במדבר, הזכיר החלק השלישי הטובות שעשה עמהם בארץ ישראל, והתחיל ירכיבהו על במותי ארץ, שארץ ישראל גבוהה מכל הארצות, והכוונה שאף על פי שארץ ישראל גבוהה מכל הארצות, והיא ארץ הרים וגבעות ואינה ארץ שדות, עם כל זה ויאכל תנובות שדי, ואף על פי שכולה סלעים, ויניקהו דבש גם מן הסלע ושמן גם מחלמיש צור, וכן מן הבשרים חמאת בקר, וענבים שנראה העסיס כדם כל כך הוא טוב וחזק."
ארץ ישראל אינה הארץ הגבוהה ביותר בעולם, אולם היא מספיק גבוהה כדי שזה ייחשב לחיסרון מבחינה חקלאית; עם כל זה - ויאכל תנובות שדי, ואף על פי שכולה סלעים - ויניקהו דבש גם מן הסלע ושמן גם מחלמיש צור.
בכוון זה מפרש גם ר' משה אלשיך:
"וכן יפליא לעשות בביאת הארץ, כי אין צריך לומר יושבי המישור, כי אם גם ירכיבהו על במתי ארץ הם הרים הגבוהים שבארץ ישראל. והוא כי אין בראשי ההרים הגבוהים מאד יוצאים תנובת שדי, כי שם הוא קשה מסלע, וגם אין הצלחת המטר שם כמקום המישור. אמר כי עם שארץ ישראל גבוה גם השרון מכל הארצות. ומה גם בבמותי הארץ במקומות הרמים שבה שמהרריה יוחצב נחשת. ועם כל זה משם יאכל תנובות שדי, אשר הם תנובות שבשדות אשר הם במישור. ואין זה אלא שירכיבהו ויתן שליטתו על במתי הארץ, להוציא השפע גם משם, וגם יניקהו דבש מסלע קשה, ושמן גם ממקום שהוא חלמיש צור."
רש"י (פסוק יד) מציין שאכן היו דברים מעולם: 

"חמאת בקר וחלב צאן - זה היה בימי שלמה, שנאמר (מלכים א, ה, ג): עשרה בקר בריאים ועשרים בקר רעי ומאה צאן.
עם חלב כרים - זה היה בימי עשרת השבטים (במלכות אפרים), שנאמר (עמוס ו, ד): ואוכלים כרים מצאן.
חלב כליות חטה - זה היה בימי שלמה, שנאמר (מלכים א' ה, ב): וַיְהִי לֶחֶם שְׁלֹמֹה לְיוֹם אֶחָד שְׁלֹשִׁים כֹּר סֹלֶת וְשִׁשִּׁים כֹּר קָמַח."
בשינוי קל ממה שאמרנו בסדר העבודה, נאמר: תִּכַּנְתָּ כָּל אֵלֶּה לִכְבוֹד עם ישראל; כדי שיהיו פנויים לעבוד את ה' מרוב טוב. אלא שלפתח חטאת רובץ, ואותם משמני ארץ גרמו לכך שוַיִּשְׁמַן יְשֻׁרוּן וַיִּבְעָט שָׁמַנְתָּ עָבִיתָ כָּשִׂיתָ וַיִּטּשׁ אֱ-לוֹהַּ עָשָׂהוּ וַיְנַבֵּל צוּר יְשֻׁעָתוֹ.
כך ממשיך ומפרש בעל "תולדות יצחק":
"וַיִּשְׁמַן יְשֻׁרוּן וַיִּבְעָט - שאמרו כוחנו ועוצם ידינו עשה השומן. עָבִיתָ כָּשִׂיתָ - לומר שהוא מהשגחת הקדוש ברוך הוא, וישכח לומר שא-לוה עשהו לזה השומן, וַיְנַבֵּל צוּר יְשֻׁעָתוֹ – פירוש; אמרו שהקב"ה אינו עושה טוב, ושאין טוב יורד מלמעלה ואינו נדיב, וזהו היפך האמת... ולא די זה אלא שאומרין שהעבודה זרה נתן להם זה שנאמר (ירמיה מד, יח): ומאז חדלנו לקטר למלאכת השמים חדלנו כל, ולזה אמר יַקְנִאֻהוּ בְּזָרִים."
כך מתאר את ההידרדרות, ר' משה אלשיך בהמשך פירושו: 

"הנה עד כה ייחסתי הדבר אליו יתברך, שמרכיבו ומאכילו תנובות שדי ומניקו דבש מסלע וחמאת בקר וחלב צאן, שאין אלו מותרות המהוללים ומחטיאים את האדם. ומי ייתן היית מסתפק באלו כי לא תבעט. אך אם אלה תאכל עִם חֵלֶב כָּרִים וְאֵילִים בְּנֵי בָשָׁן וְעַתּוּדִים - שתהיה זולל וסובא, זולל בשר מינים ממינים שונים, וגם לא יסתפקו בכל מיני חיטה, רק עִם חֵלֶב כִּלְיוֹת חִטָּה. ויקרא חלב כליות חיטה אל סולת מנופה פעמים רבות מאד, שנמצא אוכל הפנימי יותר מהחיטה הדומה לכליות שהוא הפנימי ושמן שבבהמה. שהם גלוסקאות יפיפיות. וגם תהיה בסובאי יין, כי וְדַם עֵנָב תִּשְׁתֶּה חָמֶר - שלא תשתה רק היין אדום המשכר ומהולל יותר, שעליו מזהיר שלמה בחכמתו (משלי כג, לא): אל תרא יין כי יתאדם. וגם לא תשתה אותו מהול במים רק תשתה חמר.
הנה על ידי רבות מותרות אלה, מה נמשך מזה, הלא הוא וַיִּשְׁמַן יְשֻׁרוּן וַיִּבְעָט, ולא שקשה עלי אכילתך ושתייתך, שמה שתשמן הוא הרע בעיני מצד עצמו, עם שהוא קלות ראש. אין זה העיקר, רק הנמשך ממנו קו לקו, כי כאשר שמנת ימשך שתעבה הכסוי שעל ראשך הוא מכסה עונותיך המבדילים ביניכם לבין אלקיכם. וזהו עבית מה שכשית ועדיין אינך עוזב את ה' לגמרי, ואני מדבר אתך לנוכח. אך אחרי כן  - ויטוש א-לוה עשהו, ועוד מעט וינבל צור ישועתו, כי יהיה חלילה בזוי בעיניו. ויעשו שהוא יתברך יבא להיות מקנא בזרים אצלו אשר המה הבל לפניו, שידבקו בהם כתועבות אשר תיעב ה' פסל כל תמונה בתועבות המאוסים יכעיסוהו ויזבחו לשדים."
שימו לב לשתי נקודות:
1. אלשיך ("הקדוש") עומד על שינוי בפסוק מגוף שני (נוכח); שָׁמַנְתָּ עָבִיתָ כָּשִׂיתָ, לגוף שלישי (נסתר); וַיִּטּשׁ אֱ-לוֹהַּ עָשָׂהוּ וַיְנַבֵּל צוּר יְשֻׁעָתוֹ. הסברו הוא שבשלב הראשון עדיין אינך עוזב את ה' לגמרי ואני מדבר אתך לנוכח, ואילו בהמשך נטישה, חלילה, ואיבוד הקשר הישיר עם הקב"ה.
2. ההבדל בין רי יצחק קארו לר' משה אלשיך. לדעת בעל "תולדות יצחק" הבעיה אינה בעצם ההנאה מהשפע, אלא בכפירה בעובדה שהוא ניתן מאת ה' וישכח לומר שא-לוה עשהו לזה השומן, אמרו שהקב"ה אינו עושה טוב, ושאין טוב יורד מלמעלה ואינו נדיב. ר' משה אלשיך, לעומתו, רואה  את עצם הבעיה בהתמכרות לחיים הטובים, ובהוספת דברים שאינם חיוניים ונחוצים; ומי ייתן היית מסתפק באלו כי לא תבעט. אך אם אלה תאכל עִם חֵלֶב כָּרִים וְאֵילִים בְּנֵי בָשָׁן וְעַתּוּדִים - שתהיה זולל וסובא, זולל בשר מינים ממינים שונים, ועוד.
מלבי"ם (פסוק טו) רואה את ההידרדרות מזווית שונה:
"עם כל הטובות האלה וַיִּשְׁמַן יְשֻׁרוּן וַיִּבְעָט. דרך השוכח טובה בעת טוב לו, תחילה מכיר טובה ובועט במזיד, ואח"כ שוכח העבר לגמרי: ועל זה אמר תחילה וַיִּבְעָט - בזדון, ואחר כך שָׁמַנְתָּ  עד כי עָבִיתָ בעב הענן והחשך, כָּשִׂיתָ ושכחת לגמרי אל מוציאך ממצרים."
בתיאור ה"השמנה", התורה משתמשת בתואר לא שכיח; וַיִּשְׁמַן יְשֻׁרוּן וַיִּבְעָט. ספורנו מחדש מכך שהפניה היא למגזר מסוים: 

"הנה גם בעלי העיון שבהם הנקראים ישורון, מן אשורנו ולא קרוב (במדבר כד, יז) עשו כמו הבהמות הבועטות בבני אדם שנותנים להם מזון. 
שמנת עבית - הנה אתה ישורון קהל תופשי התורה ובעלי העיון פנית אל התענוגים הגשמיים ובזה עבית מהבין דקות האמת כאמרו וגם אלה ביין שגו ובשכר תעו כהן ונביא (ישעיהו כח, ז)."
התוצאה מהעובדה שקהל תופשי התורה ובעלי העיון פנה אל התענוגים הגשמיים היא –

"וַיִּטּשׁ אֱ-לוֹהַּ עָשָׂהוּ; לפיכך נטש ההמון א-לוה עשהו."
גם רש"ר הירש מתייחס לתואר יְשֻׁרוּן: 

"שם ישורון כתוב כאן בפעם הראשונה. ישראל מכונה כן על שם האידיאל של ייעודו המוסרי, שהרי מוטל עליו להיות ישר, להתאים לייעודו בלא סטייה... ה' רצה שישראל יעלה אל הרמה הכפולה של המטרות הארציות: הרווחה החומרית העליונה והשלמות הרוחנית והמוסרית העליונה. שהרי ישראל נדרש להראות על ידי דוגמה מזהירה: הבא לחיות חיי חובה רוחניים ומוסריים שלמים איננו נאלץ בהכרח לוותר על שמחת האושר הארצי, אלא הדרגה העליונה של המוסריות יכולה לדור בכפיפה אחת עם כל מידה גדושה של אושר ארצי. ולא עוד, אלא המוסריות חייבת להוכיח את עצמה בעיצומו של האושר הארצי ועליה לנצל את כל ההנאות והאמצעים הארציים כדי לקנות את המעלה הרוחנית של עשיית החובה המוסרית. זה הוא האידיאל המוסרי שנקבע לעם - ישורון, ולצורך הגשמת החזון הזה ניתנו לו הנאות ונכסים חומריים בשפע. אולם אחרי שזכה בכל אלה, אחרי שהגיע מן המדבר אל ארץ זבת חלב ודבש, הוא השמין ובעט."
-----
הרב קוק כותב בספרו "אורות התשובה"(פרק ט פיסקא י):
"התשובה וכל ההליכות המעשיות שלה, עם הרוח הכללית השולטת בעיקרה בימים המיוחדים לתשובה, עם גודל התועלת שלה לזכך את הנפשות, לעדן את הרוח ולטהר את המעשים מכיעורם - היא מוכרחת להיות סופנת עימה איזו חולשה שלא נמלט ממנה אפילו הגיבור שבגיבורים.

כשמקמצים את הרצון, כשכופפים את עוז החיים על ידי הסלידה הפנימית והנטייה לשוב מכל חטא, מתקמץ גם כן הרצון של הטוב, ועוז החיים הטהורים מתחלש גם הוא. נמצא האדם סובל מטהרתו המוסרית חולשה כזאת שסובל חולה שהתרפא על ידי הזרמה אלקטרית חזקה, שאמנם גרשה את הארס שבמחלתו, אבל החלישה את הכח החי והבריא  שבו. 

שבים על כן ימים של שמחת קדש, של חדוות הנפש, לקומם את הרצון הטוב ועוז החיים הטהור. אז תהיה התשובה שלמה."
ביום הכפורים אותו עברנו זה עתה, היינו בבחינת אנשים שכופפים את עוז החיים על ידי הסלידה הפנימית והנטייה לשוב מכל חטא; התנתקנו מכל עניני העולם הגשמיים.
ימי סוכות הבאים לקראתנו הם ימים של שמחת קדש, של חדוות הנפש, לקומם את הרצון הטוב ועוז החיים הטהור;  אנו חוזרים אל האכילה והשתיה, אלא שעושים זאת בסוכה; צילא דמהימנותא, כדי שלא נגיע לוַיִּשְׁמַן יְשֻׁרוּן וַיִּבְעָט שָׁמַנְתָּ עָבִיתָ כָּשִׂיתָ.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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