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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה כ"ח– תשע"ט                                                   דף מס' 1       


פרשת קדושים תשע"ט
כי תבואו אל הארץ ונטעתם
אפתח בדבר הלכה. המהרי"ט (ר' יוסף טראני, יליד צפת) נשאל לפני כארבע מאות שנה שאלה הנוגעת לימים אלו ממש. זה לשונו (שו"ת מהרי"ט חלק ב, אורח חיים סימן ד):
"אשר עוד בקשה נפשו לדעת מה טעם כשאירע כמו שנה זו מעוברת שחל שביעי של פסח בשבת, שבני ארץ ישראל קראו פרשת אחרי מות בו ביום, ובחוץ לארץ לשבת הבאה, ונמצינו נפרדים (התשובה נכתבה בהיותו בתורכיה, שם שימש כרב) מבני ארץ ישראל בכל השבתות עד פרשת מטות ומסעי. ולמה לא נתחבר יחד תיכף בשבת שאחרי הפסח ונקרא אחרי מות וקדושים כמו שאנו מחברים אותם בכל שנה פשוטה? 

תשובה: הרבה טרחו הראשונים לחבר כמה פרשיות הסמוכות זו לזו בשנה פשוטה כמו תזריע מצורע, אחרי מות קדושים, בהר בחוקותי, וכל עצמן לא טרחו אלא שיהיו קורים במדבר סיני קודם לעצרת (שבת לפני שבועות) ומסרו סימן: מנו ועצרו. וטעמא משום דאמרינן בפרק בני העיר: עזרא תיקן להם לישראל שיהיו קורין קללות שבתורת כהנים (פרשת בחוקותי) קודם עצרת. ומפרש טעמא כדי שתכלה שנה וקללותיה, שעצרת נמי ראש השנה לאילן הוא, מארבעה פרקים שהעולם נדון בהם... וכתבו התוספות שנהגו העולם להפסיק בפרשה אחת בין קללות לעצרת, והוא פרשת במדבר סיני. וכשם שאמרו שלא לאחר, כך אמרו שלא להקדים, שיהיו קורין אותם שתי שבתות שלפני עצרת, דלא מינכרא מילתא שכלו קללותיה, אלא אם כן נקראים בסמוך לאחרית השנה... ולכך קבעו מנו ועצרו. ובארץ ישראל שקראו אחרי מות בז' לעומר הוצרך הדבר שיהיה להם שתי שבתות של הפסק בין קללות לעצרת, אבל בחוץ לארץ ראוי לעשות כסדר השנים מנו ועצרו." 

ב"שולחן ערוך" (אורח חיים הלכות ראש חודש סימן תכח סעיף ד) נפסק:
"ולעולם קורין פרשת במדבר סיני קודם עצרת."
וכתב על כך ב"ביאור הלכה" (ד"ה במדבר סיני):
"ולפעמים אף פרשת נשא קודם עצרת כגון שאותה השנה היתה מעוברת וחל ראש השנה ביום ה' שקורין פרשת אחרי מות קודם חג הפסח, ואז קורין פרשת נשא קודם עצרת."
ואנו נוסיף שאף בארץ ישראל בשנה זו, קורין פרשת נשא קודם עצרת, למרות שעדיף היה להסמיך את פרשת "במדבר" לשבועות, ולא לעשות הפסקה ארוכה בין "בחוקותי" לבין שבועות. זאת כמובן מחוסר ברירה, ודווקא בחוץ לארץ, המנהג בשנה זו, מתאים יותר לרוח תקנת עזרא.
כדי "לאזן" את התמונה, נציע נושא מהפרשה המציג את מעלת ארץ ישראל.
בפרשתנו (פרק יט פסוקים כג-כה) מופיע הציווי על ערלה ונטע רבעי:
וְכִי תָבֹאוּ אֶל הָאָרֶץ וּנְטַעְתֶּם כָּל עֵץ מַאֲכָל וַעֲרַלְתֶּם עָרְלָתוֹ אֶת פִּרְיוֹ שָׁלֹשׁ שָׁנִים יִהְיֶה לָכֶם עֲרֵלִים לֹא יֵאָכֵל.
וּבַשָּׁנָה הָרְבִיעִת יִהְיֶה כָּל פִּרְיוֹ קֹדֶשׁ הִלּוּלִים לַה'.
וּבַשָּׁנָה הַחֲמִישִׁת תֹּאכְלוּ אֶת פִּרְיוֹ לְהוֹסִיף לָכֶם תְּבוּאָתוֹ אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם.
על חיוב נטיעת אילנות נאמר במדרש ויקרא רבה (כה/ג):
"ר' יהודה בר' סימון פתח: אַחֲרֵי ה' אֱלֹקֵיכֶם תֵּלֵכוּ (דברים יג, ה) - וכי אפשר לאדם לבשר ודם להלוך אחרי הקב"ה, אותו שכתוב בו בַּיָּם דַּרְכֶּךָ וּשְׁבִילְךָ בְּמַיִם רַבִּים (תהלים עז, כ), ואת אמרת אַחֲרֵי ה' אֱלֹקֵיכֶם תֵּלֵכוּ?

וּבוֹ תִדְבָּקוּן (דברים שם) - וכי אפשר לבשר ודם לעלות בשמים ולהדבק באש, אותו שכתוב בו (דברים ד, כד) כִּי ה' אֱלֶֹיךָ אֵשׁ אֹכְלָה, ואת אמרת וּבוֹ תִדְבָּקוּן? 

אלא מתחילת ברייתו שלעולם לא נתעסק (הקב"ה) אלא במטע תחילה. הדא הוא דכתיב (בראשית ב, ח): וַיִּטַּע ה' אֱלֹהִים גַּן בְּעֵדֶן מִקֶּדֶם, אף אתם כשאתם נכנסין לארץ ישראל לא תתעסקו אלא במטע תחילה; כִּי תָבֹאוּ אֶל הָאָרֶץ וּנְטַעְתֶּם כָּל עֵץ מַאֲכָל."
בפסקה קודמת במדרש (כה/ב) מופיעה דרשה שונה:
"דרש ר' יהודה בן פדיה: מי יגלה עפר מעיניך אדם הראשון שלא יכולתָ לעמוד על ציווייך שעה אחת והרי בניך ממתינין לערלה שלש שנים. אמר ר' הונא: כד שמע בר קפרא כן, אמר: יפה דרש יהודה בר אחותי; כִּי תָבֹאוּ אֶל הָאָרֶץ וּנְטַעְתֶּם כָּל עֵץ מַאֲכָל."
שתי הדרשות מציגות שני חלקים של הפסוק. הדרשה הראשונה מתייחסת בחיוב רב לעצם נטיעת אילנות, ויש בכך הליכה בדרכי הקב"ה שאף הוא נתעסק במטע תחילה. הדרשה השניה מתייחסת להלכות ערלה. בהמתנה של שלוש שנים יש תיקון לחטא אדם הראשון שלא יכלָ לעמוד על ציווייך אפילו שעה אחת.
נימה שונה, לכאורה, עולה מדברי מדרש אגדה (בובר) בפרשתנו:
"וְכִי תָבֹאוּ אֶל הָאָרֶץ; זה שאמר הכתוב (זכריה ח, יא-יב): וְעַתָּה לֹא כַיָּמִים הָרִאשֹׁנִים אֲנִי לִשְׁאֵרִית הָעָם הַזֶּה נְאֻם ה' צְבָ-אוֹת. כִּי זֶרַע הַשָּׁלוֹם וכו'. כשיצאו ישראל ממצרים הוריד להם את המן, שנאמר (שמות טז, ד): הִנְנִי מַמְטִיר לָכֶם לֶחֶם מִן הַשָּׁמָיִם, והגיז להם שליו, שנאמר (במדבר יא, לא): וַיָּגָז שַׂלְוִים מִן הַיָּם, העלה להם את הבאר, שנאמר (במדבר כא, יז): עֲלִי בְאֵר עֱנוּ לָהּ, והיה כל שבט ושבט עושה לו אמת המים, וממשיכה מן הבאר, ומכניסה אצלו, והיה כל אחד ואחד נוטע תאנים ורימונים וענבים ותפוחים, והיו עושים מיד פירות בן יומו, כשם שהיה מברייתו של עולם, שנאמר (בראשית א, יא): עֵץ פְּרִי עֹשֶׂה פְּרִי. ואילו זכו בני אדם עד עכשיו היה כך; אדם נוטע ולעת ערב אוכל מן הפירות. אלא כיון שחטא אדם הראשון ונתקללה האדמה וחסרה טובה מן העולם, זורעים ועושים קוצים ודרדרים, שנאמר (בראשית ,ג יח): וְקוֹץ וְדַרְדַּר תַּצְמִיחַ לָךְ, וכשנגאלו ישראל ממצרים כמו שהוריש להם המן והיו גבהו ששים אמה, והגיז להם שלוים מן הים, כן העלה להם את הבאר והיו נוטעים על מימיה, והיו האילנות עושים פרי בן יומו... וכשנפטרה מרים נסתלק הבאר ולא היה להם מים, ולא היו זורעים, ונסתלקה מהם הטובה... אמר הקדוש ברוך הוא למשה: לך אמור להם כשתכנסו לארץ ישראל אני מחזיר לכם כל טובה שבעולם, שנאמר (דברים ח, ז-ט): כִּי ה' אֱלֹקֶיךָ מְבִיאֲךָ אֶל אֶרֶץ טוֹבָה... אֶרֶץ חִטָּה וּשְׂעֹרָה... אֶרֶץ אֲשֶׁר לֹא בְמִסְכֵּנֻת תֹּאכַל בָּהּ לֶחֶם. וכיוון שבאו ישראל לארץ התחילו חוטאין, שנאמר (ירמיהו ב, ז): וַתָּבֹאוּ וַתְּטַמְּאוּ אֶת אַרְצִי. התחילו זורעים ולא היתה עושה זרע, וזורעים הרבה ומביאים מעט, שנאמר (חגי א, ו): זְרַעְתֶּם הַרְבֵּה וְהָבֵא מְעָט אָכוֹל וְאֵין לְשָׂבְעָה... ולעתיד לבוא אינו כן, שנאמר (זכריה ח, יא-יב): וְעַתָּה לֹא כַיָּמִים הָרִאשֹׁנִים אֲנִי... כִּי זֶרַע הַשָּׁלוֹם הַגֶּפֶן תִּתֵּן פִּרְיָהּ וְהָאָרֶץ תִּתֵּן אֶת יְבוּלָהּ וְהַשָּׁמַיִם יִתְּנוּ טַלָּם וְהִנְחַלְתִּי אֶת שְׁאֵרִית הָעָם הַזֶּה אֶת כָּל אֵלֶּה."
לכאורה, עבודת האדמה אינה אידיאל נישא ומרומם (כפי ששרנו בבני עקיבא) אלא התעסקות הנובעת מהחטא, ואילו זכו בני אדם עד עכשיו היה כך; אדם נוטע ולעת ערב אוכל מן הפירות. אך אין הדברים כן. אין בדברי המדרש שלילה של עבודת האדמה, אלא התייחסות למאמץ הכרוך בכך. לאדם הראשון נאמר בעקבות החטא (בראשית ג,יז): אֲרוּרָה הָאֲדָמָה בַּעֲבוּרֶךָ בְּעִצָּבוֹן תֹּאכֲלֶנָּה כֹּל יְמֵי חַיֶּיךָ, ויפה פירש שם רד"ק:
"בְּעִצָּבוֹן תֹּאכֲלֶנָּה - שתהיה צריך לעבוד את האדמה עד שתאכל תבואתה. ועד עתה בלא עמל היית אוכל פירות עצי הגן, ומה שאמר לעבדה ולשמרה לא היה צריך אלא לעבודה קלה אבל מעתה הוא צריך לעבודה קשה כמו שאמר (בראשית ג, יט): בְּזֵעַת אַפֶּיךָ תֹּאכַל לֶחֶם."
לא עצם העבודה היא הירידה, אלא גודל ההשקעה בה. עצם הנטיעה היא, כאמור, הליכה בדרכי ה'.
מתאימים לכך דברי הרב קוק ב"אורות הקדש" (חלק ב עמ' תקסג):
"העולם עומד לעלות ממעל למצב עבודת האדמה בצורתה האומללה שתואר קללה יש לה. הזריעה וכל עמלה, הזרייה והניכוש שקדם לקצירה - כל אלה תוצאות של נפילה הן, מעקבות החטא. בְּזֵעַת אַפֶּיךָ תֹּאכַל לֶחֶם. יעלה רוח האדם למעלה ותענה הארץ לעומתו ברכה עליונה. ירעש כלבנון פריו, וגלוסקאות וכלי מילת מארץ יצמחו, ועבודת האדם גם המעשית תיקח לה תואר עליון יותר.

אבל בין כך וכך, חובת האדם בצורתו המדעית לרומם את עבודת האדמה משפלותה, וזה עושה אור ה' במדע האנושי. ועתידין כל בעלי אומנויות שיעמדו על הקרקע. הקרקע תצא מקללתה בחלקה היותר גדול מפני שהחכמה תגאלנה."
שתי נקודות חשובות בדבריו:
1. המצב של עבודת האדמה בצורתה האומללה (בְּעִצָּבוֹן תֹּאכֲלֶנָּה) הוא תוצאה של נפילה מעקבות החטא. אולם זהו מצב זמני ובהמשך יעלה רוח האדם למעלה ותענה הארץ לעומתו ברכה עליונה.
2. השינוי העתידי הוא לא רק אלוקי אלא גם אנושי; חובת האדם בצורתו המדעית לרומם את עבודת האדמה משפלותה. אין ספק, שההתפתחות המדעית והטכנולוגית, בחקלאות, ולא רק בה, משחררים את האדם משעבוד קשה לעבודת האדמה.
בתוך דבריו, הרב קוק מצטט את הפסוק (בראשית ג, יט): בְּזֵעַת אַפֶּיךָ תֹּאכַל לֶחֶם. מתוך ההקשר נראה שזהו חלק מקללת האדמה. אולם מדרשת הגמרא במסכת פסחים (דף קיח ע"א) מסתבר אחרת:
"אמר רבי יהושע בן לוי: בשעה שאמר הקדוש ברוך הוא לאדם וְקוֹץ וְדַרְדַּר תַּצְמִיחַ לָךְ, זלגו עיניו דמעות. אמר לפניו: ריבונו של עולם, אני וחמורי נאכל באבוס אחד? כיון שאמר לו בְּזֵעַת אַפֶּיךָ תֹּאכַל לֶחֶם - נתקררה דעתו." 

להבנת דרשת ר' יהושע בן לוי נקדים את דברי מדרש בראשית רבה (טו/ז): 

"מה היה אותו האילן שאכל ממנו אדם וחוה? ר' מאיר אומר: חיטים... רבי שמואל בר ר' יצחק בעי קמי רבי זעירא, אמר ליה: אפשר חיטים היו? אמר לו: הן, אמר לו: והכתיב עץ? אמר לו: מיתמרות היו כארזי לבנון."
לפני החטא, מאכלו של אדם הראשון היה, בקומה זקופה, מן העצים, ואפילו החיטים מיתמרות היו כארזי לבנון. לעומתו, בעלי החיים אכלו עשב בהרכנת הראש. לאחר החטא, כאשר החיטה כבר לא היתה "עץ", וגם אדם נאלץ להרכין ראשו כדי לקצרה, הוא טוען כלפי הקב"ה: אני וחמורי נאכל באבוס אחד?  על כך עונה לו הקב"ה בְּזֵעַת אַפֶּיךָ תֹּאכַל לֶחֶם, ונתקררה דעתו. הא כיצד? לדעתי, כאן מודיע הקב"ה את ההבדל בין האדם לבהמה. שניהם אוכלים אמנם מן האדמה, אולם הבהמה איננה מסוגל לשנות את העשב, ואילו האדם, בעזרת החונן לאדם דעת, מסוגל להפוך את החיטה ללחם. אמנם בְּזֵעַת אַפֶּיךָ, אולם יש כאן עילוי של האדם. גם לזה מתכוון הרב קוק בקביעתו שחובת האדם בצורתו המדעית לרומם את עבודת האדמה משפלותה.
לפי זה מובן מדוע ציווי הקב"ה הוא דווקא וּנְטַעְתֶּם כָּל עֵץ מַאֲכָל, ולא עבודות חקלאיות אחרות, כגון זריעה. החיוב בא להציג את האדם והאדמה ברום מעלתם, הבאים לידי ביטוי דווקא בעצים זקופים, כמו החיטה לפני החטא, ולא את הרכנת הראש שבאה בעקבות החטא.  
הבחנה מענינת בין נטיעה וזריעה מובאת בדברי "שם משמואל" (שנת תרע"א). לאחר שהוא מביא את דברי מדרש ויקרא רבה שהבאנו לעיל ש"אף אתם כשתכנסו לארץ לא תתעסקו אלא במטע תחילה", הוא מוסיף:
"ונראה דהנה בעבודת השם יתברך יש שני דרכים; בחינת ביטול - היינו שיחשוב מהותו מה הוא מאין באת מטיפה סרוחה, וכי הוא בריה שפלה וקטנה עומדת בדעת מעוטה וקלה לפני תמים דעות ברוך הוא, ושיהיה נבזה בעיניו נמאס, ועל ידי זה יהיה נכנע להשם יתברך. 

ויש דרך שיגבה לבו בדרכי השם יתברך, וחייב אדם לומר בשבילי נברא העולם... ויזכור גודל מעלת נשמתו ויהיה תקיף וחזק בעבודת השם, וכל מה שהוא זולת עבודת השם יהיה כאפס וכאין ולא ינוח ולא ישקוט אפילו רגע, באשר יודע שכל העולם תלוי בו.
והנה כבר אמרנו במקום אחר ההפרש בין נטיעה לזריעה. שענין זריעה הוא שנותן את הגרעין בארץ והוא נרקב, ואחר כך נצמח ממנו זרעים או אילן... וענין נטיעה הוא הנוטע ייחור או זמורה בארץ, והוא משתרש ומתגדל ומתעבה עד שנעשית הזמורה עצמה שנטע, לאילן רב.
ובעבודת השם יתברך מכוונים שני דרכים הנ"ל לזריעה ונטיעה. שעבודת השם בבחינת ביטול היא כעין זריעה, וכמו כן המבטל את עצמו ונעשה נכנע להשם יתברך בכל בחינה - אז יערה עליו רוח ממרום בחיות חדשה ויצמח ויגדל. והדרך השני להיות תקיף וחזק בעבודת השם יתברך הוא בחינת נטיעה, כי כל נטיעה היא לשון חוזק... 

ונגד שתי בחינות אלו אמר הלל (אבות א, ד): אם אין אני לי מי לי, וכשאני לעצמי מה אני. אם אין אני לי מי לי - הוא הדרך השני, שיהיה תקיף וגיבור בעבודת ה' לא ישוב מפני כל, וכשאני לעצמי מה אני - הוא בחינת ביטול.
והנה בעבודת האדם נראה שיש להקדים להיות גבור תקיף בעבודת ה' בחוזק, זו בחינת נטיעה, כי אם יתחיל בבחינת ביטול יש לחוש שיתבטל ויתבייש בפני המלעיגים עליו או יתר המניעות, על כן יש להקדים בחינת נטיעה שהיא חוזק הלב והתלהבות, ואחרי כן יבוא לבחינת ביטול, וכפי שסידר הלל בראשונה אם אין אני לי מי לי, ואחר כך וכשאני לעצמי מה אני. 

וכן יש לפרש הכתוב (בראשית ב, ח): וַיִּטַּע ה' אֱלֹהִים גַּן בְּעֵדֶן מִקֶּדֶם וַיָּשֶׂם שָׁם אֶת הָאָדָם אֲשֶׁר יָצָר, היינו שבראשונה וַיִּטַּע - שנברא בחינת נטיעה היא התחזקות והתגברות, למען כשיבוא האדם יקנה בראשונה הבחינה ההיא, ויהיה גיבור תקיף להמשיך את כל העולם לעבודת השם... וזה שמרומז בדברי המדרש שלא נתעסק הקדוש ברוך הוא אלא במטע תחילה, וכן הוא הדרך להקדים בחינת נטיעה לבחינת זריעה."
בשולי דבריו אוסיף, שהתורה מדגישה את החיוב לטעת בוְכִי תָבֹאוּ אֶל הָאָרֶץ, ולכאורה מה ענין זה לארץ ישראל דווקא? אלא שהיכולת להקדים להיות גבור תקיף בעבודת ה' בחוזק, קיימת דווקא בארץ ישראל, שכן המצב בגלות הוא בבחינת וְהֵבֵאתִי מֹרֶךְ בִּלְבָבָם בְּאַרְצֹת אֹיְבֵיהֶם (ויקרא כו, לו), ואילו המצב בארץ הוא וָאוֹלֵךְ אֶתְכֶם קוֹמְמִיּוּת (שם, פסוק יג). גבורה ותקיפות, בעבודת השם, ובכלל, היא רק בארץ ישראל.
קשר מהותי נוסף בין נטיעת אילנות לארץ ישראל, מצאנו בדברי הגמרא במסכת סנהדרין (דף צח ע"א):
"ואמר רבי אבא: אין לך קץ מגולה מזה, שנאמר (יחזקאל לו, ח): וְאַתֶּם הָרֵי יִשְׂרָאֵל עַנְפְּכֶם תִּתֵּנוּ וּפֶרְיְכֶם תִּשְׂאוּ לְעַמִּי יִשְׂרָאֵל כִּי קֵרְבוּ לָבוֹא."
ופירש רש"י (שם):
"כשתיתן ארץ ישראל פריה בעין יפה אז יקרב הקץ, ואין לך קץ מגולה יותר."
עצי פרי מלבלבים ונושאים פירות בארץ ישראל, הם הסימן המובהק ביותר ל"קץ המגולה", ומכאן ברורה החשיבות הגדולה שיש ב וְכִי תָבֹאוּ אֶל הָאָרֶץ וּנְטַעְתֶּם.
היבט נוסף של הקשר בין הגאולה לבין השגשוג החקלאי ניתן למצוא בפירוש רמב"ן (ויקרא כו, טז) לפסוקי התוכחה שבפרשת "בחוקותי":
"וכן מה שאמר בכאן (ויקרא כו, לב): וְשָׁמְמוּ עָלֶיהָ אֹיְבֵיכֶם הַיֹּשְׁבִים בָּהּ, היא בשורה טובה, מבשרת בכל הגלויות שאין ארצנו מקבלת את אויבינו, וגם זו ראיה גדולה והבטחה לנו, כי לא תמצא בכל היישוב ארץ אשר היא טובה ורחבה, ואשר היתה נושבת מעולם, והיא חרבה כמוה. כי מאז יצאנו ממנה לא קבלה אומה ולשון, וכולם משתדלים להושיבה ואין לאל ידם."
וכשם שארץ ישראל עוצרת את יבולה כשאויבינו שולטים בה, כך היא פותחת את זרועותיה ומעניקה מפירותיה לְעַמִּי יִשְׂרָאֵל כִּי קֵרְבוּ לָבוֹא.
לאחר שהבַנּו את החשיבות הגדולה בנטיעת אילנות, נוכל להבין את חומר הענין בעקירתם, ככתוב (דברים כ, יט-כ):
כִּי תָצוּר אֶל עִיר יָמִים רַבִּים לְהִלָּחֵם עָלֶיהָ לְתָפְשָׂהּ לֹא תַשְׁחִית אֶת עֵצָהּ לִנְדֹּחַ עָלָיו גַּרְזֶן כִּי מִמֶּנּוּ תֹאכֵל וְאֹתוֹ לֹא תִכְרֹת כִּי הָאָדָם עֵץ הַשָּׂדֶה לָבֹא מִפָּנֶיךָ בַּמָּצוֹר.
רַק עֵץ אֲשֶׁר תֵּדַע כִּי לֹא עֵץ מַאֲכָל הוּא אֹתוֹ תַשְׁחִית וְכָרָתָּ וּבָנִיתָ מָצוֹר עַל הָעִיר אֲשֶׁר הִוא עֹשָׂה עִמְּךָ מִלְחָמָה עַד רִדְתָּהּ.
ובמסכת בבא קמא (דף צא ע"ב) נאמר:
"אמר ר' חנינא: לא שכיב שיבחת ברי, אלא דקץ תאינתא בלא זמנה."
שיבחת, זה שמו, בנו של ר' חנינא, נפטר שלא בקיצו, כיוון שקצץ עץ תאנה, שעדיין נתן את פירותיו (בלא זמנה).  
ר' יעקב עמדין בשו"ת "שאילת יעבץ" (חלק א סימן עו) דן בשאלת הרחבת בית כנסת הכרוכה בעקירת גפנים סמוכים. בתוך תשובתו הוא מתייחס לדברי חז"ל במסכת תמיד שהיו בוררין עצי תאנה למערכה מאותן שאינן עושין פירות, והוא מוסיף:
"וכסבור היה שמפני שיש איסור השחתה בכך גם במקום מצוה, לפיכך אמרו כן. ולא היא אלא משום ישוב ארץ ישראל נגעו בה. ואינו ענין לאיסור השחתה שבכתוב. אדרבא, משם ראיה שלא נמנעו מאילני מאכל משום איסור השחתה, דאם כן מאי איריא משום ישוב ארץ ישראל, בלאו הכי נמי אסור ועובר בלאו... אלא וודאי אף על גב דשרי לדבר מצוה, מכל מקום חששו לישוב ארץ ישראל, שאם אתה אומר שלוקחין עצים למערכה מכל מקום, גם מעצי מאכל ואילנות טובים עושי פרי - יחריבו ארץ ישראל, לפי שצריכים לעצים הרבה לבער על המזבח בתמידות... "
מתאימים דברי עיוננו לשבוע הקרוב שאנו מציינים בו את יום עצמאותנו, ומדגישים את יישוב ארץ ישראל, ואת העובדה המשמחת שארצנו נותנת פירותיה בעין יפה. 
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