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פרשת כי תבוא תשס"ו

מקרא ביכורים - וידוי מעשר

פרשתנו פותחת בשתי מצוות שענינן אמירה (דיבור): מקרא ביכורים ווידוי מעשר. עצם חיוב הבאת  הביכורים לבית ה' הוזכר כבר בספר שמות (פרשת "משפטים" ופרשת "כי תשא"), ובפרשנו נוספה אמירה המתלווה להבאת הביכורים: 
וּבָאתָ אֶל הַכֹּהֵן אֲשֶׁר יִהְיֶה בַּיָּמִים הָהֵם וְאָמַרְתָּ אֵלָיו הִגַּדְתִּי הַיּוֹם לַה' אֱלֹקֶיךָ כִּי בָאתִי אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע ה' לַאֲבֹתֵינוּ לָתֶת לָנוּ.

וְלָקַח הַכֹּהֵן הַטֶּנֶא מִיָּדֶךָ וְהִנִּיחוֹ לִפְנֵי מִזְבַּח ה' אֱלֹקֶיךָ.

וְעָנִיתָ וְאָמַרְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ אֲרַמִּי אֹבֵד אָבִי וַיֵּרֶד מִצְרַיְמָה וַיָּגָר שָׁם בִּמְתֵי מְעָט וַיְהִי שָׁם לְגוֹי גָּדוֹל עָצוּם וָרָב.

וַיָּרֵעוּ אֹתָנוּ הַמִּצְרִים וַיְעַנּוּנוּ וַיִּתְּנוּ עָלֵינוּ עֲבֹדָה קָשָׁה.

וַנִּצְעַק אֶל ה' אֱלֹקֵי אֲבֹתֵינוּ וַיִּשְׁמַע ה' אֶת קֹלֵנוּ וַיַּרְא אֶת עָנְיֵנוּ וְאֶת עֲמָלֵנוּ וְאֶת לַחֲצֵנוּ.

וַיּוֹצִאֵנוּ ה' מִמִּצְרַיִם בְּיָד חֲזָקָה וּבִזְרֹעַ נְטוּיָה וּבְמֹרָא גָּדֹל וּבְאֹתוֹת וּבְמֹפְתִים.

וַיְבִאֵנוּ אֶל הַמָּקוֹם הַזֶּה וַיִּתֶּן לָנוּ אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ.

וְעַתָּה הִנֵּה הֵבֵאתִי אֶת רֵאשִׁית פְּרִי הָאֲדָמָה אֲשֶׁר נָתַתָּה לִּי ה' וְהִנַּחְתּוֹ לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ וְהִשְׁתַּחֲוִיתָ לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ.

וְשָׂמַחְתָּ בְכָל הַטּוֹב אֲשֶׁר נָתַן לְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ וּלְבֵיתֶךָ אַתָּה וְהַלֵּוִי וְהַגֵּר אֲשֶׁר בְּקִרְבֶּךָ.

מצוה זו מנויה ב"ספר המצוות" (עשה קל"ב):

"שצונו לספר טובותיו אשר הטיב לנו והציל אותנו, ומתחיל בענין יעקב אבינו ומסיים בעבודת המצרים וענותם אותנו, ולשבחו על כל זה, ולבקש ממנו להתמיד הברכה, כשיביא הביכורים. והוא אמרו יתעלה: וענית ואמרת לפני ה' אלקיך ארמי אובד אבי ומה שבא אחר זה מן הפרשה כולה. ומצוה זו נקראת מקרא ביכורים." 

המעיין יבחין כי דברי מביא הביכורים מחולקים לשתי אמירות: ראשית; הִגַּדְתִּי הַיּוֹם לַה' אֱלֹקֶיךָ כִּי בָאתִי אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע ה' לַאֲבֹתֵינוּ לָתֶת לָנוּ. לאחר מכן הפסקה; וְלָקַח הַכֹּהֵן הַטֶּנֶא מִיָּדֶךָ וְהִנִּיחוֹ לִפְנֵי מִזְבַּח ה' אֱלֹקֶיךָ, ובהמשך אמירה נוספת; וְעָנִיתָ וְאָמַרְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ אֲרַמִּי אֹבֵד אָבִי וַיֵּרֶד מִצְרַיְמָה וכו'.

חלוקה זו בין ה"אמירות" היא המקור למחלוקת התנאים במשנה (מסכת בכורים פרק ג משנה ו):

"עוֹדֵהוּ הַסַּל עַל כְּתֵפוֹ, קוֹרֵא מֵהִגַּדְתִּי הַיּוֹם לַה' אֱלֹקֶיךָ עַד שֶׁגּוֹמֵר כָּל הַפָּרָשָׁה. 
רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר: עַד אֲרַמִּי אֹבֵד אָבִי. הִגִּיעַ לַאֲרַמִּי אֹבֵד אָבִי, מוֹרִיד הַסַּל מֵעַל כְּתֵפוֹ וְאוֹחֲזוֹ בְשִׂפְתוֹתָיו, וְכֹהֵן מַנִּיחַ יָדוֹ תַּחְתָּיו וּמְנִיפוֹ, וְקוֹרֵא מֵאֲרַמִּי אֹבֵד אָבִי עַד שֶׁהוּא גוֹמֵר כָּל הַפָּרָשָׁה, וּמַנִּיחוֹ בְּצַד הַמִּזְבֵּחַ, וְהִשְׁתַּחֲוָה וְיָצָא."

דעת ר' יהודה מתאימה לחלוקת ה"אמירות" כפי שמובאת בפסוק, ואילו דעת חכמים (תנא קמא) שהפסוק וְלָקַח הַכֹּהֵן הַטֶּנֶא מִיָּדֶךָ וְהִנִּיחוֹ לִפְנֵי מִזְבַּח ה' אֱלֹקֶיךָ אינו קוטע את רצף דברי מביא הביכורים.

נחזור עתה לדברי הרמב"ם בספר המצוות. כאשר הוא מגדיר את מצות מקרא ביכורים הוא מדגיש: ומתחיל בענין יעקב אבינו ומסיים בעבודת המצרים וענותם אותנו, היינו ההתחלה לדעתו היא אֲרַמִּי אֹבֵד אָבִי, ומה לגבי הדיבור הראשון הִגַּדְתִּי הַיּוֹם לַה' אֱלֹקֶיךָ כִּי בָאתִי אֶל הָאָרֶץ? זאת ועוד: לגבי סיום מקרא הביכורים הרמב"ם קובע ומסיים בעבודת המצרים וענותם אותנו, ומה לגבי וַיְבִאֵנוּ אֶל הַמָּקוֹם הַזֶּה וַיִּתֶּן לָנוּ אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ? ושאלה שלישית על דבריו: ולבקש ממנו להתמיד הברכה - למה ירמזון מיליו?

לאחר מצות מקרא ביכורים, מופיעה מצות וידוי מעשרות: 
כִּי תְכַלֶּה לַעְשֵׂר אֶת כָּל מַעְשַׂר תְּבוּאָתְךָ בַּשָּׁנָה הַשְּׁלִישִׁת שְׁנַת הַמַּעֲשֵׂר וְנָתַתָּה לַלֵּוִי לַגֵּר לַיָּתוֹם וְלָאַלְמָנָה וְאָכְלוּ בִשְׁעָרֶיךָ וְשָׂבֵעוּ.

וְאָמַרְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ בִּעַרְתִּי הַקֹּדֶשׁ מִן הַבַּיִת וְגַם נְתַתִּיו לַלֵּוִי וְלַגֵּר לַיָּתוֹם וְלָאַלְמָנָה כְּכָל מִצְוָתְךָ אֲשֶׁר צִוִּיתָנִי לֹא עָבַרְתִּי מִמִּצְוֹתֶיךָ וְלֹא שָׁכָחְתִּי.

לֹא אָכַלְתִּי בְאֹנִי מִמֶּנּוּ וְלֹא בִעַרְתִּי מִמֶּנּוּ בְּטָמֵא וְלֹא נָתַתִּי מִמֶּנּוּ לְמֵת שָׁמַעְתִּי בְּקוֹל ה' אֱלֹקָי עָשִׂיתִי כְּכֹל אֲשֶׁר צִוִּיתָנִי.

הַשְׁקִיפָה מִמְּעוֹן קָדְשְׁךָ מִן הַשָּׁמַיִם וּבָרֵךְ אֶת עַמְּךָ אֶת יִשְׂרָאֵל וְאֵת הָאֲדָמָה אֲשֶׁר נָתַתָּה לָנוּ כַּאֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתָּ לַאֲבֹתֵינוּ אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ.

אף מצוה זו מנויה ב"ספר המצוות" לרמב"ם (עשה קל"א): 

"שצונו להתוודות לפניו יתעלה בהוצאת משפטי המעשרות והתרומות ולהתנקות מהם במאמר גם כן כמו שאנו נקיים מהחזיק בהם בפועל, וזהו שנקרא: וידוי מעשר. והצווי בזה באמרו יתעלה: ואמרת לפני ה' אלקיך בערתי הקדש מן הבית וגם נתתיו ללוי לגר ליתום ולאלמנה וכו'. "

רש"י (פסוק יב), מסביר, על פי דרשות חז"ל, את זמן קיום המצוה:

"כשתגמור להפריש מעשרות של שנה השלישית קבע זמן הביעור והוידוי בערב הפסח של שנה הרביעית, שנאמר: מקצה שלש שנים תוציא. נאמר כאן מקץ ונאמר להלן מקץ שבע שנים לענין הקהל, מה להלן רגל אף כאן רגל. אי מה להלן חג הסוכות אף כאן חג הסוכות? תלמוד לומר: כי תכלה לעשר מעשרות של שנה השלישית - רגל שהמעשרות כלין בו וזהו פסח, שהרבה אילנות יש שנלקטין אחר הסוכות, נמצאו מעשרות של שלישית כלין בפסח של רביעית. וכל מי ששהה מעשרותיו הצריכו הכתוב לבערו מן הבית."

לזה כיון הרמב"ם באמרו ולהתנקות מהם במאמר גם כן כמו שאנו נקיים מהחזיק בהם בפועל, היינו: לאחר שאדם ביער מהבית את המעשרות של שלש השנים (נקיים מהחזיק בהם בפועל) הוא מתוודה על הביעור (להתנקות מהם במאמר).

יש להבין מדוע מצוה זו נקראת וידוי מעשר ואילו המצוה הקשורה לביכורים נקראת מקרא ביכורים ? 
רש"י לפסוק (יג) וְאָמַרְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ מפרש: "התודה שנתת מעשרותיך", מלשון וידוי (כמו וידוי על חטא בזמן הקרבת קרבן או כחלק מתהליך התשובה). אולם, במסכת יומא (דף לו ע"א) מובאת ברייתא העוסקת בסמיכה על הקרבן ובוידוי, וזה לשונה:

"כיצד סומך? הזבח עומד בצפון ופניו למערב והסומך עומד במזרח ופניו למערב ומניח שתי ידיו בין שתי קרנות של זבח ובלבד שלא יהא דבר חוצץ בינו לבין הזבח, ומתודה על חטאת עוון חטאת, ועל אשם עוון אשם, ועל עולה עוון לקט שכחה ופאה ומעשר עני."

ועל כך מעיר רש"י: "ולא גרסינן בה מעשר עני, דהא יש לו וידוי וגם נתתיו ללוי זה מעשר ראשון, ליתום ולאלמנה זה מעשר עני", היינו מכיון שלמעשר שני יש וידוי בפני עצמו (המובא בפרשתנו), אין הוא נכלל בוידוי על העולה. אולם הריטב"א מסתייג:

"מה ענין וידוי זה לוידוי דהתם? דאילו התם מתוודה שהפרישו כדין וכמצוה, ואילו הכא מתוודה על מה שחטא ולא הפרישו כדין."

מדבריו ניתן להבין שהמושג "וידוי" שייך גם על עשיית דברים כדת וכדין. 
אולם כשנעיין בפרוש ספורנו (פסוק יג) נגיע למסקנה שונה:

"בערתי הקדש מן הבית - בחטאינו ובעוונות אבותינו הוסרה העבודה מהבכורות אשר להם היו ראויות תרומות ומעשרות, באמרו (יחזקאל כ כ): 'ואטמא אותם במתנותם בהעביר כל פטר רחם', וזהו וידוי מעשר שהזכירו רז"ל... אם כן מודה אני כי גדול עווני שגרמתי לבער הקדש מן הבית ואע"פ שנתתיו ללוי וזולתו כמצותך אני מתפלל שתשקיף השקפה לטובה במקום ההשקפה לרעה הראויה בעווני." 

לא בכדי ספורנו מתייחס לחטאינו ועוונות אבותינו, והוידוי הוא אישי: מודה אני כי גדול עווני שגרמתי לבער הקדש מן הבית, מכיון שלדעתו וידוי הוא רק על עבירות ולא על קיום מצוות.

ברצוני להציע פן נוסף במשמעות המושג וידוי. במסכת סוטה (דף לב ע"ב) מובאת ברייתא:

"רשב"י אומר: אדם אומר שבחו בקול נמוך וגנותו בקול רם. שבחו בקול נמוך - מן וידוי המעשר, גנותו בקול רם - ממקרא ביכורים."

רש"י מפרש שהכונה ב"שבחו" היא לפסוק: " לא עברתי ממצותיך ולא שכחתי - היינו שבח עצמו" שאותו אומרים בקול נמוך "מדלא כתיב ביה ענייה" (בוידוי מעשר כתוב וְאָמַרְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ בניגוד למקרא ביכורים שבו נאמר וְעָנִיתָ וְאָמַרְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ), והכונה ב"גנותו" היא לפסוק "ארמי אובד אבי" – "היינו גנותו שמתודין שאביהן לבן הארמי היה רשע". 
המאירי בחידושיו (שם) מגדיר את הדברים באופן שונה במקצת:

"וכשאדם בא לשבח להקב"ה על הנסים שעשה לו או לאבותיו, יהא אומרו בקול רם, אחר שאין שם גנות עבירה, כדרך מקרא בכורים שנאמר בו וענית שהוא לשון צווחה. וכשמודה לפניו עד שמגיע מוידויו שבח לעצמו שקיים את מצותו - יהא אומרו בקול נמוך, כדרך וידוי מעשר שהיה אומר לא עברתי וכו' ואין כתוב בו לשון עניה."

המאירי אינו מחלק בין גנות לשבח, אלא בין שבח להקב"ה, ובין שבח לעצמו. בתוך דבריו ראוי לשים לב למשפט וכשמודה לפניו... כדרך וידוי מעשר. יתכן שהמאירי (ואולי גם רש"י הקורא לוידוי מעשר בשם שבח) מפרש את המילה "וידוי" מלשון הודאה (תודה). רמז לדבר מלשון המשנה במסכת מעשר שני (פרק ה משנה טו): "יוֹחָנָן כֹּהֵן גָּדוֹל הֶעֱבִיר הוֹדָיוֹת הַמַּעֲשֵׂר", לא וידוי אלא הוֹדָיוֹת.
אם נפרש את לשון "וידוי" בהקשר של עשיית מצוות או עבירות, יובן השימוש במושג זה דווקא לענין מעשר, שכן האדם מתוודה על מה שעשה (או לא עשה), ואי השימוש בו לענין ביכורים, שכן שם אין קשר ישיר בין האמירו ההיסטוריות לבין ביכורים דווקא. אולם אם נפרש את הביטוי מלשון תודה, יש בהחלט מקום להשתמש בו גם ביחס לביכורים. ואכן, בניגוד למה שהובא עד כה, חז"ל משתמשים במילה "וידוי" גם לענין ביכורים. כך במשנה במסכת בכורים (פרק ב משנה ב):

"יֵשׁ בְּמַעֲשֵׂר וּבִכּוּרִים מַה שֶּׁאֵין כֵּן בַּתְּרוּמָה, שֶׁהַמַּעֲשֵׂר וְהַבִּכּוּרִים טְעוּנִים הֲבָאַת מָקוֹם, וּטְעוּנִיּם וִדּוּיּ."

הרי שגם הביכורים טעונים וידוי!
וכן פסק הרמב"ם בהלכות ביכורים (פרק ג הלכה י):

"מצות עשה להתוודות במקדש על הביכורים בשעה שמביאם. מתחיל וקורא: הגדתי היום לה' אלקיך כי באתי אל הארץ... ארמי אובד אבי, עד שיגמור כל הפרשה עד אשר נתת לי ה'." 
הרי שהוא מזכיר במפורש מצוה להתוודות במקדש על הביכורים ! זאת ועוד; ב"ספר המצוות" (שהובא לעיל) הוא כותב שמקרא ביכורים "מתחיל בענין יעקב אבינו" ופירשנו שהכונה היא לפסוק  אֲרַמִּי אֹבֵד אָבִי, ואילו בהלכות ביכורים בדברו על וידוי ביכורים הוא פוסק: מתחיל וקורא: הגדתי היום לה' אלקיך כי באתי אל הארץ. 
יתכן שבדברי ה"כלי יקר" (פסוק ג) נמצא תשובה לשאלותינו. הוא מתייחס לשתי האמירות השונות בזמן הבאת הביכורים. הראשונה: וְאָמַרְתָּ אֵלָיו הִגַּדְתִּי הַיּוֹם לַה' אֱלֹקֶיךָ כִּי בָאתִי אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע ה' לַאֲבֹתֵינוּ לָתֶת לָנוּ, ולאחר לקיחת הטנא והנחתו לפני המזבח: וְעָנִיתָ וְאָמַרְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ אֲרַמִּי אֹבֵד אָבִי וַיֵּרֶד מִצְרַיְמָה. זה לשונו:
"ואמרת אליו הגדתי - כבר בהבאה זו אע"פ שאין שם אומר ודברים, על דרך שנאמר (תהלים יט ב-ד): ומעשה ידיו מגיד הרקיע... אין אומר ואין דברים וגו'. כך הבאה זו מגידה ומעידה עלי כי באתי אל הארץ לא בצדקתי כי אם משמרו את השבועה אשר נשבע ה' לאבותינו.

ולפי שהוידוי הוא מזבח כפרה, לכך: ולקח הכהן הטנא מידך והניחו לפני מזבח ה' - לומר הנה סר עוונך וחטאתך תכופר, ואחר הכפרה: וענית ואמרת - בקול רם, לא כמו הוידוי שהיה בלחש כי חציף הוא מאן דמפרט חטאיה ברבים, אבל דבר זה יכול לומר בקול רם להסיר הפשע מזרע יעקב ולתלותו במקולקל בזרע האם שהיתה מארמי, ואומר: ארמי אובד אבי, לא הזכיר את לבן בשמו אלא לומר שלפי שהיה מן ארם על כן נהג מנהג מקומו וממנו נמשכה מידה רעה זו... ועל ידי זה נתגלגל הדבר שירדו מצרימה ושם היו גרים ובאו בכור הברזל למרק אותו עוון."

לאור זאת אפשר לומר שהפסוק הִגַּדְתִּי הַיּוֹם לַה' אֱלֹקֶיךָ הוא בגדר וידוי ביכורים, למרות שאין בה פרוט של חטאים אלא הבאה זו מגידה ומעידה עלי כי באתי אל הארץ לא בצדקתי , ולכן היא אינה נאמרת בקול רם, ואילו הפסוק וְעָנִיתָ וְאָמַרְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ אֲרַמִּי אֹבֵד אָבִי וַיֵּרֶד מִצְרַיְמָה הוא בגדר מקרא ביכורים הנאמר בקול רם, לפי שאין הוא מזכיר את עוונותינו, אדרבא מטרתו להסיר הפשע מזרע יעקב ולתלותו במקולקל בזרע האם שהיתה מארמי. בזה מיושבת הסתירה שהבאנו בין דברי הרמב"ם ב"ספר המצוות", לבין דבריו בהלכות ביכורים. 
וידוי המעשרות מסתיים בפסוק: הַשְׁקִיפָה מִמְּעוֹן קָדְשְׁךָ מִן הַשָּׁמַיִם וּבָרֵךְ אֶת עַמְּךָ אֶת יִשְׂרָאֵל וְאֵת הָאֲדָמָה אֲשֶׁר נָתַתָּה לָנוּ כַּאֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתָּ לַאֲבֹתֵינוּ אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ, שאותו מפרש רש"י:
"עשינו מה שגזרת עלינו, עשה אתה מה שעליך לעשות שאמרת, אם בחקותי תלכו ונתתי גשמיכם בעתם." 
המשנה במסכת בכורים (פרק א משנה ג) אומרת: הַגֵּר מֵבִיא וְאֵינוֹ קוֹרֵא, שֶׁאֵינוֹ יָכוֹל לוֹמַר אֲשֶׁר נִשְׁבַּע ה' לַאֲבוֹתֵינוּ לָתֵת לָנוּ. אולם בפירוש בעלי התוספות (פסוק טו) נאמר:

"כאשר נשבעת לאבותינו - מכאן אמרו גר מביא ואינו קורא דאינו יכול לומר לאבותינו." 
דבריהם צריכים עיון: המשנה לומדת שגר מביא ואינו קורא מהפסוק אֲשֶׁר נִשְׁבַּע ה' לַאֲבוֹתֵינוּ לָתֵת לָנוּ (פס' ג), ואילו בפירוש בעלי התוספות הלכה זו נלמדת מהפסוק כַּאֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתָּ לַאֲבֹתֵינוּ (פס' טו) שעל פי הפשט מדבר על מעשרות ולא על ביכורים! 
סיוע אפשרי לפירושם ניתן למצוא בדברי מדרש תנחומא (פיסקא א):

"בא וראה כמה מתחטאין וכמה יש להן פתחון פה לעושי מצוות. אדם יש לו עסק אצל מלכות פעמים שהוא נותן כמה ממון עד שמגיעין אותו אצל המלך. כיון שהגיע אצל המלך ספק עושה שאלתו ספק לא עושה. אבל הקב"ה אינו כן, אלא יורד אדם לתוך שדהו ראה אשכול שביכר תאנה שביכרה רמון שביכר, מניחו בסל והולך לירושלים ובא ועומד באמצע העזרה ומבקש רחמים על עצמו ועל ישראל ועל ארץ ישראל, שנאמר השקיפה: ממעון קדשך מן השמים." 
לפי דרשה זו הפסוק הַשְׁקִיפָה מִמְּעוֹן קָדְשְׁךָ מִן הַשָּׁמַיִם נדרש (גם) על ביכורים ולא רק על וידוי מעשרות. יתכן אפוא שזו תפילה להצלחה (וּבָרֵךְ אֶת עַמְּךָ אֶת יִשְׂרָאֵל וְאֵת הָאֲדָמָה אֲשֶׁר נָתַתָּה לָנוּ) גם אחרי קיום מצות ביכורים וגם אחרי קיום מצוות המעשרות. לפי זה מיושבת הקושיה שהקשינו לעיל על הרמב"ם שכתב בספר המצוות: ולבקש ממנו להתמיד הברכה, ושאלנו למה ירמזון מיליו. לדברינו האחרונים ניחא. אם הפסוק הַשְׁקִיפָה מִמְּעוֹן קָדְשְׁךָ מתייחס גם לביכורים, הרי שזו התפילה לבקש ממנו להתמיד הברכה. 
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