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פרשת כי תבוא תשס"ח

ביכורים ושמיטה
פרשתנו פותחת במצות הבאת הביכורים: 
וְהָיָה כִּי תָבוֹא אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לְךָ נַחֲלָה וִירִשְׁתָּהּ וְיָשַׁבְתָּ בָּהּ.

וְלָקַחְתָּ מֵרֵאשִׁית כָּל פְּרִי הָאֲדָמָה אֲשֶׁר תָּבִיא מֵאַרְצְךָ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לָךְ וְשַׂמְתָּ בַטֶּנֶא וְהָלַכְתָּ אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹקֶיךָ לְשַׁכֵּן שְׁמוֹ שָׁם.

אין זו הפעם הראשונה שהתורה מזכירה את חובת הבאת הבכורים. בשני מקומות בספר שמות (כג, יט; לד, כו) נאמר: 
רֵאשִׁית בִּכּוּרֵי אַדְמָתְךָ תָּבִיא בֵּית ה' אֱלֹקֶיךָ לֹא תְבַשֵּׁל גְּדִי בַּחֲלֵב אִמּוֹ.
הפסוק המסיים את דיני הביכורים בפרשנו הוא: "וְשָׂמַחְתָּ בְכָל הַטּוֹב אֲשֶׁר נָתַן לְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ וּלְבֵיתֶךָ אַתָּה וְהַלֵּוִי וְהַגֵּר אֲשֶׁר בְּקִרְבֶּךָ". מפסוק זה למדו חז"ל זמן הבאת הביכורים, כפי שמביא רש"י על אתר:
"מכאן אמרו אין קורין מקרא בכורים אלא בזמן השמחה מעצרת ועד החג (סוכות) שאדם מלקט תבואתו ופירותיו ויינו ושמנו, אבל מהחג ואילך מביא ואינו קורא."

אולם ברור שהמשמעות הפשוטה של הפסוק היא שהבאת הביכורים היא מעשה של שמחה. כך מתוארים היבטי השמחה של הבאת הביכורים במשנה (מסכת בכורים פרק ג):

"הַשּׁוֹר הוֹלֵךְ לִפְנֵיהֶם, וְקַרְנִיו מְצֻפּוֹת זָהָב, וַעֲטָרָה שֶׁל זַּיִּת בְּרֹאשׁוֹ. הֶחָלִיל מַכֶּה לִפְנֵיהֶם, עַד שֶׁמַּגִּיעִים קָרוֹב לְירוּשָׁלַיִם. הִגִּיעוּ קָרוֹב לִירוּשָׁלַיִם, שָׁלְחוּ לִפְנֵיהֶם, וְעִטְּרוּ אֶת בִּכּוּרֵיהֶם... הֶחָלִיל מַכֶּה לִפְנֵיהֶם עַד שֶׁמַּגִּיעִין לְהַר הַבַּיִת. הִגִּיעוּ לְהַר הַבַּיִת, אֲפִלּוּ אַגְרִיפַּס הַמֶּלֶךְ נוֹטֵל הַסַּל עַל כְּתֵפוֹ וְנִכְנָס, עַד שֶׁמַּגִּיעַ לָעֲזָרָה. וְדִבְּרוּ הַלְוִיִּם בַּשִּׁיר, אֲרוֹמִמְךָ יְיָ כִּי דִלִּיתָנִי וְלֹא שִׂמַּחְתָּ אֹיְבַי לִי."

לאור זאת מתאים כעת לומר את המשפט הבא: אילו זכינו ובית קדשנו ותפארתנו היה עומד על מכונו, היינו בתקופה זו של השנה (מעצרת ועד החג) מעלים בשמחה את ביכורי אדמתנו לבית ה'. אולם, בגלל שהשנה היא שנת שמיטה, הדבר אינו ברור כלל ועיקר. מלשון התורה חז"ל מבינים שרק אדם שהוא בעל הקרקע יכול להביא ביכורים מפירותיה. כך מדייקים חז"ל מהפסוק (בספר שמות) רֵאשִׁית בִּכּוּרֵי אַדְמָתְךָ, כפי שעולה מהמשניות במסכת בבכורים (פרק א):   

"יֵשׁ מְבִיאִין בִּכּוּרִים וְקוֹרִין, מְבִיאִין וְלֹא קוֹרִין, וְיֵשׁ שֶׁאֵינָן מְבִיאִין. 
אֵלּוּ שֶׁאֵינָן מְבִיאִין, הַנּוֹטֵעַ לְתוֹךְ שֶׁלוֹ וְהִבְרִיךְ לְתוֹךְ שֶׁליָּחִיד אוֹ שֶׁל רַבִּים, וְכֵן הַמַּבְרִיךְ מִתּוֹךְ שֶׁל יָּחִיד אוֹ מִתּוֹךְ שֶׁל רַבִּים לְתוֹךְ שֶׁלּוֹ. הַנּוֹטֵעַ לְתוֹךְ שֶׁלּוֹ וְהִבְרִיךְ לְתוֹךְ שֶׁלּוֹ, וְדֶרֶךְ הַיָּחִיד וְדֶרֶךְ הָרַבִּים בָּאֶמְצַע, הֲרֵי זֶה אֵינוֹ מֵבִיא... מֵאֵיזֶה טַעַם אֵינוֹ מֵבִיא? מִשּׁוּם שֶׁנֶּאֱמַר רֵאשִׁית בִּכּוּרֵי אַדְמָתְךָ, עַד שֶׁיְּהוּ כָל הַגִּדּוּלִין מֵאַדְמָתְךָ. הָאֲרִיסִין וְהֶחָכוֹרוֹת וְהַסִּקְרִיקוֹן וְהַגַּזְלָן, אֵין מְבִיאִין מֵאוֹתוֹ הַטַּעַם, מִשּׁוּם שֶׁנֶּאֱמַר, רֵאשִׁית בִּכּוּרֵי אַדְמָתְךָ."

בשנת השמיטה הפירות מופקרים. כך כותב בעל "ספר החינוך" (מצוה פד): 
"מצות שמיטת קרקעות: להפקיר כל מה שתוציא הארץ בשנה השביעית, שהיא נקראת מפני המעשה הזה שנתחיבנו בה שנת השמיטה, ויזכה בפירותיה כל הרוצה לזכות, שנאמר: והשביעית תשמטנה ונטשתה ואכלו אביוני עמך ויתרם תאכל חית השדה כן תעשה לכרמך לזיתך... ומצוה זו היא להפקיר כל פירותיה."
ה"מנחת חינוך" מסתפק בהגדרה המדויקת של המצוה:

"ואני מסופק, אי המצוה אקרקפתא דגברא הוא, דרחמנא ציוהו להפקיר פירותיו בשביעית ומחויב לקיים להפקיר, ואם מפקיר הרי זה הפקר, אבל אם אינו מפקיר אינו מופקר, ונהי דעובר על עשה, מכל מקום אינו הפקר רק עובר על גזירת השי"ת, א"כ אין אחר רשאי ליטלו, והרי הוא גזל ביד אחרים כל זמן שלא הפקיר... או דילמא הפקר זה אין צריכים הבעלים להפקיר, רק הוא אפקעתא דמלכא שהוא ממילא הפקר, רק אם נעל כרמו עובר על עשה זו והרי הוא גוזל הרבים, אבל ממילא הוי הפקר, א"כ פטור ממעשר בכל ענין, וכן אם אחר זכה בעל כרחו דבעלים, הרי הוא שלו, דזוכה מן הפקר אף דלא הפקירו הבעלים." 
למעשה, נחלקו הפוסקים בשאלה זו. ר' יוסף קארו (שו"ת "אבקת רוכל" סימן כד) סובר שהמצוה היא אקרקפתא דגברא, וכל שלא הפקיר - אין הפירות מופקרים. לעומתו, חבר בית דינו, ר' משה טראני (שו"ת המבי"ט, ח"א סימן יא) טוען ש"רחמנא אפקריה לארעיה". לפי שתי הדעות, הבעלים אינם, או אינם צריכים להיות בעלי הפירות, ולפיכך אינם מביאים ביכורים. למרות זאת, על הפסוק (שמות כג יט) רֵאשִׁית בִּכּוּרֵי אַדְמָתְךָ מפרש רש"י:

"אף השביעית חייבת בבכורים, לכך נאמר אף כאן בכורי אדמתך."

כדי להבין את דברי רש"י והקשרם נזכיר מספר פסוקים ( שם, פס' י-יב) הקודמים לפסוק הנזכר:
וְשֵׁשׁ שָׁנִים תִּזְרַע אֶת אַרְצֶךָ וְאָסַפְתָּ אֶת תְּבוּאָתָהּ.

וְהַשְּׁבִיעִת תִּשְׁמְטֶנָּה וּנְטַשְׁתָּהּ וְאָכְלוּ אֶבְיֹנֵי עַמֶּךָ וְיִתְרָם תֹּאכַל חַיַּת הַשָּׂדֶה כֵּן תַּעֲשֶׂה לְכַרְמְךָ לְזֵיתֶךָ.

שֵׁשֶׁת יָמִים תַּעֲשֶׂה מַעֲשֶׂיךָ וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי תִּשְׁבֹּת לְמַעַן יָנוּחַ שׁוֹרְךָ וַחֲמֹרֶךָ וְיִנָּפֵשׁ בֶּן אֲמָתְךָ וְהַגֵּר.

ועל הקשר בין שבת לשמיטה אומר רש"י (פס' יב): 
"וביום השביעי תשבת - (מכילתא) אף בשנה השביעית לא תעקר שבת בראשית ממקומה שלא תאמר הואיל וכל השנה קרויה שבת לא תנהוג בה שבת בראשית."

ומכיון שעל הפסוקים הקודמים נדרש ב"מכילתא" שאף בשנה השביעית לא תעקר שבת בראשית ממקומה, הוסיף רש"י גם לענין ביכורים: אף השביעית חייבת בבכורים.

על כך כותב ר' אליהו מזרחי:

"ברוב הספרים כתוב: אף השביעית חייבת בביכורים. ונראה לי שאשר הביאם לזה הוא מפני שראו שלגבי וביום השביעי תשבות פירש: אף בשנה השביעית לא תעקר שבת בראשית ממקומה... חשבו שלגבי ביכורים נמי שלא יהיו הביכורים נדחים ממקומן... ואין הדבר כן, שהרי במכילתא שנו גבי וביום השביעי תשבות... שלא תסתרס ענין שבת בראשית ממקומה... ואילו לגבי ראשית ביכורי אדמתך שנו: למה נאמרה פרשה זו? לפי שנאמר ולקחת מראשית כל פרי האדמה - אין לי אלא פירות, משקין מנין? תלמוד לומר: תביא בית ה' אלקיך."

לפי דבריו אותה "מכילתא" שדורשת אף בשנה השביעית לא תעקר שבת בראשית ממקומה, דורשת דרשה שונה לגמרי לגבי הביכורים (אין לי אלא פירות, משקין מנין? תלמוד לומר: תביא בית ה' אלקיך).
ואכן, המהר"ל ב"גור אריה" טוען שלא יתכן שתהיה חובת הבאת ביכורים בשנת השמיטה:

"ודאי טעות סופר הוא דאיך שייך דיהיה השביעית חייב בביכורים, שאיך קורא אני כאן ועתה הבאתי את ראשית פרי האדמה אשר נתת לי, דהא לא לו נתן ואיך שייך שחייב בביכורים?"

לאותה מסקנה הלכתית שאליה מגיע המהר"ל בפרשת "משפטים", מגיע "אור החיים" בפרשתנו, והוא מבסס זאת על המילים אֲשֶׁר תָּבִיא מֵאַרְצְךָ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לָךְ:
"פרוש: לפי ששייר ה' לו חלק בארץ והוא שנת השמיטה, דכתיב: ובשנה השביעית.. שבת לה', לזה בא דברו הטוב שאינו מצוה אלא על זמן הנתינה לך שהם שש שנים, אבל שנת השמיטה אין בה הבאת ביכורים לפי שאינם שלו אלא מופקרת לכל."


בדברי "אור החיים" מופיע ביטוי מקורי: ששייר ה' לו חלק בארץ והוא שנת השמיטה - היינו: הקב"ה הוא מעין "שותף" שלנו בארץ; שש שנים האדמה שלנו, ובשנה השביעית היא של בורא עולם. חיוב הבאת הביכורים הוא רק באותן שנים שהאדמה שלנו, אבל שנת השמיטה אין בה הבאת ביכורים לפי שאינם שלו אלא מופקרת לכל.

ה"מנחת חינוך" (מצוה צא) נוטה יותר לדעה שכן מביאים ביכורים בשמיטה:

"והנה הרמב"ם והרב המחבר (החינוך) סתמו וכתבו דמצות עשה להביא ביכורים. נראה דאין חילוק בין שנה לשנה, דאפילו בשמיטה חייב בביכורים דהוי להו לפרושי, ועיין פירוש רש"י.. שמפורש בדבריו דאף שנת השמיטה חייבת בבכורים ובוודאי מצא כן באיזה ברייתא. ועיין באור החיים...  לא זכר כלל (בעל אור החיים) מפרוש רש"י, שכתב בפרושו להיפך מדבריו. ולהוציא דין מפסוק בלי קבלת חז"ל קשה מאד, ובפרט שהרמב"ם והחינוך סתמו הדברים דנראה דבכל ענין חייב."

לשיטתו, קובעת העובדה שהן הרמב"ם והן החינוך לא הזכירו בשום מקום שאין מביאים ביכורים בשביעית, ומכאן נראה שהם סוברים שמביאים, ורש"י אף אומר זאת במפורש. אמנם בסוף הדיבור הוא כותב "על כן צריך עיון" אולם רוח דבריו היא שמביאים ביכורים בשביעית.
את תשומת ליבי צדה העובדה שה"מנחת חינוך" מזכיר את דברי "אור החיים" ואינו מתייחס כלל למהר"ל. מי שכן מתייחס אליו הוא ר' אברהם מסוכצ'וב בשו"ת "אבני נזר" (חלק יו"ד סימן תמה):

"עיינתי בדבריו... אשר השיג על מהר"ל ז"ל בגור אריה  דשפיר חייב שביעית בביכורים ויכול לומר פרי האדמה אשר נתת לי כיון דעכשיו הפירות שלו גם האדמה שלו. ודומה ללוקח פירות תלושין וקנה גם הקרקע דחייב בביכורים. סברת מהר"ל דשאני הכא דגם עכשיו אין האדמה שלו לפירות."

מוצגות כאן שתי תפישות בענין בעלות האדם על הקרקע והפירות בשנת השמיטה. השואל הניח דעכשיו הפירות שלו גם האדמה שלו, היינו: ההפקרה של האדם (אקרקפתא דגברא) או של התורה (אפקעתא דמלכא) מתחילה רק בשעת האכילה, ואילו לפני כן, בזמן הבאת הביכורים (עכשיו) - הפירות שלו גם האדמה שלו, ולכן הוא יכול להביא ביכורים. לכן השואל "משיג" על המהר"ל. לעומת זאת, תפיסת המהר"ל היא דגם עכשיו אין האדמה שלו לפירות. 

מסקנתו ההלכתית היא שהפירות פטורים מביכורים, מתוך השוואה לפירות שביכרו ברשות נכרי:

"מחלוקת הרמב"ם והראב"ד בפ"ב מהלכות ביכורים הלכה ט"ו שהרמב"ם כתב במוכר לנכרי קרקע וחזר וקנאה ממנו דחייב בביכורים. וכתב הראב"ד אפי' ביכרו ביד נכרי. והכסף משנה בשם הר"י קורקוס שהרמב"ם אינו סובר כן כיון שביכרו ברשות נכרי דומה למירוח נכרי דפוטר.. והוא הדין שביעית שביכרו כשהם הפקר. ומה לי ביכרו בפטור ברשות נכרי מה לי פטור הפקר וסוף סוף לא גדלו בחיוב... ואפילו להראב"ד לא דמי. דשם כיון שאין קנין לנכרי בא"י להפקיע חשיב שהוא עדיין לענין קדושתה ברשות ישראל.. ולא דמי למירוח נכרי שמכל מקום הנכרי מרחן. ואפילו מרחן הגוי ברשות ישראל כתב הרמב"ם פ"א הלכה י"ג שפטור מהתורה. אבל בגדל בהפקר כוליה עלמא מודו כיון שלא ביכרו ברשות ישראל פטור מביכורים."

הארכתי מעט בדיון ההלכתי, מכיון שבן האדמו"ר, ה"שם משמואל" (שנת תרעה), מציע הסבר רעיוני המצדד דוקא בהבאת ביכורים בשמיטה:

"ונראה שעל עיקר זה באה מצות ביכורים, שכל ימות השנה אדם עובד את שדהו ואת כרמו, שנראה לכאורה השתקעות בגשמיות והתרחקות מהשורש, וכאשר ביכרו הפירות והוא מביא ביכורים לבית המקדש בגודל אהבה ודביקות בשירות ובהשתחואה, מורה שאחרית המעשים של ישראל היא לדבקה בו ית"ש.. ומזה באה התחדשות החיים וזוכין מחדש לא"י בגשמיות וברוחניות וחוזר חלילה.. וכן כל השביעית מורה על ענין זה שמספר שבעה מורה על הקפה וכמו שנאמר (איוב א ה): ויהי כי הקיפו ימי המשתה - כי מספר ששה הוא שש קצוות והשביעי כנקודה בתוך ההיקף והוא השלמת הענין לשוב אל מקורו ולהתחיל מחדש..

והנה אף שכל השביעיות כולן וכן שמיטה ויובל כולם יעידון וירונו בגאון קולם על העיקר הזה, מכל מקום מעשה בפועל שיהיה מורה על עיקר זה היא מצות ביכורים ביותר שהוא מעשה מורגש."

לדבריו, אין תחליף, גם בשנת השמיטה שכל הלכותיה והנהגותיה יעידון וירונו בגאון קולם על העיקר הזה שאחרית המעשים של ישראל היא לדבקה בו ית"ש, לפעולה מוחשית (מעשה בפועל, מעשה מורגש) כהבאת ביכורים המבטאת רעיון זה.

ואם בהצגת ההיבטים הרעיוניים של המצוה עסקינן, נביא את דברי ה"מאור ושמש":

"כל אדם הבא לכנוס בפתח עבדות ה' צריך תחילה להדיח מקרבו גיעול זוהמת הנחש הקדמוני אשר מצידו האדם חומד ומתאוה להבלי העולם ומאוויו הגשמיים, וזוהמת הנחש בא לאדם על ידי חטא אדם הראשון. והנה בחטא אדם הראשון נחלקו חז"ל בפרטו מה היה, ומהם אמרו שעיקר החטא היה על ידי שמיהר להזדווג קודם שבת, שבאם היה ממתין ליום השבת לא היה מקום לסטרא דמסאבא להתאחז בו. אמנם הכל הולך אל מקום אחד והיוצא מדבריהם שהחטא היה על ידי שמיהר למלאות תאוותו מצד הסתות הנחש קודם זמנו. ולזה אמרו חז"ל על חוה שסחטה ענבים, רמזו בזה שאכלה פגה קודם זמנו מצד התאוה כמאמר הכתוב כי טוב העץ למאכל וכי תאוה הוא לעינים, ועל ידי זה גרמו מיתה לדורות... 
וזאת היא העבדות העיקרי בכל האדם להגביר שכלו על נפשו המתאוה ולקדש עצמו גם במותר לו לבל יהיה להוט אחר התאוה, וכל דבר אשר התאוה נפשו אפילו דבר המותר ראוי ונכון שירחיקנו כדי לשבר תאותו ולא יאכלנו בעת תאותו, ועל ידי זה הוא מפריד מעצמו חלאת זוהמת הנחש ומתקן חטא אדם הראשון. וזהו טעם מצות הבאת בכורים כי מטבע האדם מצד חומריותו ונפשו הבהמית בעת יראה ביכורה בטרם קיץ, באות נפשו וחמדתו וגודל תאותו בעודו בכפו יבלענה וחשש השם יתברך פן בבואם אל ארץ חמדה וגפן ותאנה ורמון דברים שנפשו של האדם מחמדתן, יתמשכו ח"ו אחרי תאותם ויחזור הדבר לקלקולו, על כן גזר אומר שיחסמו תאותם ותאנה ורמון המתבכרים תחלה ימשוך ידיו מהם, ובעת תגבורת יקוד תבערת התאוה אשר מטבע האדם שבדבר המתבכר וזה ימים אשר לא נמצא הפרי ההיא הוא חומד לה מאד, אז מצווה מפי הגבורה שימשול ברוחו ועל כביר תאותו, ויכניע יצרו לשמור הפרי ההוא לשם השם יתברך ולהעלותה למקום אשר בחר אל הכהן משרת דר מעון היודע להעלות הניצוצות הקדושים."

למרות שה"מאור ושמש" אינו מתייחס לשאלת הבאת הביכורים בשמיטה, ברצוני לנסות לדייק מדבריו. ה"שם משמואל" רואה במצות הביכורים תרופה לחשש ההשתקעות בחומריות, שכן עבודת האדמה יכולה להיות השתקעות בגשמיות והתרחקות מהשורש, והבאת הביכורים ממחישה שאחרית המעשים של ישראל היא לדבקה בו ית"ש. לכן, קיימת הוה-אמינא לפטור מחובת הבאת ביכורים בשמיטה כיון שממילא אין עוסקים במהלך אותה שנה בעבודת האדמה. אולם לפי ה"מאור ושמש" הבאת הביכורים היא תריס לבל יהיה להוט אחר התאוה, ולכן בזמן שהפרי מתבכר מצווה מפי הגבורה שימשול ברוחו ועל כביר תאותו, ויכניע יצרו לשמור הפרי ההוא לשם השם יתברך. חשש זה קיים גם בשנת השמיטה, שכן אדם רשאי לאכול את פירות הארץ (ואף מצווה על כך), ולפי זה חובת הבאת הביכורים תהיה גם בשנת השמיטה.

למותר לציין שדיוננו זה הוא בתחום ההגותי-רעיוני, ולא הלכה למעשה! 

לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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