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פרשת כי תבוא תשע"ז
מסיג גבול --- משגה עִוֵּר 
בפרק כז מתואר מעמד הברכה והקללה שנערך בהר גריזים ובהר עיבל. בפסוקים טו-כו מופיעה רשימה של "ארורים" המתייחסת לכבירות שונות. המילה אָרוּר מופיעה שתים עשרה פעמים. אף עכל פי כן אומר רש"י (פסוק כד):
"ראיתי ביסודו של רבי משה הדרשן י"א ארורים יש כאן כנגד י"א שבטים, וכנגד שמעון לא כתב אָרוּר לפי שלא היה בלבו לברכו לפני מותו כשברך שאר השבטים, לכך לא רצה לקללו."
העיר על כך ר' עובדיה מברטנורא (בפירושו על רש"י; "עמר נקא"):
"קשה שהרי י"ב הם? וי"ל דלא קא חשיב (אָרוּר) אֲשֶׁר לֹא יָקִים (אֶת דִּבְרֵי הַתּוֹרָה הַזֹּאת לַעֲשׂוֹת אוֹתָם) לפי שהוא שבועת התורה כמו שכתב רש"י בסמוך; כאן כָּלַל כל התורה ואינו דבר פרטי על עבירה מיוחדת, ולכך אינו מונה אותו."
אוסיף לענין שבט שמעון את דברי "שם משמואל" (שנת תר"ע):
"וכנגד שמעון לא כתב ארור לפי שלא היה בדעתו לברכו לפני מותו (רש"י). יש לומר הפירוש דבאמת ישראל הם ברוכים מברכת יעקב אבינו ע"ה, ועל כן, בעצם, לא חלה עליהם קללה כלל, כי אין ארור מתדבק בברוך, והקללה היא רק בחיצוניות לדחות החטא, כמו שהחטא הוא רק במקרה לא בעצם. אבל שבט שמעון שלא נתברך, אם היה מקללו היתה חלה חס ושלום בעצם, וזה לא רצה בשום אופן לקלל שבט מישראל."
בשניים מה"ארורים" מוזכרת המילה בַּסָּתֶר; אָרוּר הָאִישׁ אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה פֶסֶל וּמַסֵּכָה תּוֹעֲבַת ה' מַעֲשֵׂה יְדֵי חָרָשׁ וְשָׂם בַּסָּתֶר (פס' טו), ואָרוּר מַכֵּה רֵעֵהוּ בַּסָּתֶר (פס' כד). רשב"ם (פסוק טו) טוען ש –

"כולם עבירות שרגילים להיות בסתר הם כמו שאפרש בכולם, חוץ משנים שרגילים להיות פעמים בגלוי ופעמים בסתר, והן עבודה זרה ומכה רעהו ולכך פירש בשניהם בַּסָּתֶר. שעל עבירות שבגלוי לא באו לקלל, כי בית דין יענשוהו על הגלויות."
היינו: המכנה המשותף לכל הארורים הוא שהעברות נעשות בסתר, ומה שהתורה הדגישה במפורש את המילה בַּסָּתֶר רק בשתי עבירות, זה משום שרגילים להיות פעמים בגלוי ופעמים בסתר.  
בעיוננו נתמקד בשני ארורים (פסוקים יז-יח):
אָרוּר מַסִּיג גְּבוּל רֵעֵהוּ וְאָמַר כָּל הָעָם אָמֵן.
אָרוּר מַשְׁגֶּה עִוֵּר בַּדָּרֶךְ וְאָמַר כָּל הָעָם אָמֵן.
שני האיסורים הוזכרו בעבר. איסור הסגת גבול הוזכר בפרשת "שופטים" (דברים יט, יד):
לֹא תַסִּיג גְּבוּל רֵעֲךָ אֲשֶׁר גָּבְלוּ רִאשֹׁנִים בְּנַחֲלָתְךָ אֲשֶׁר תִּנְחַל בָּאָרֶץ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לְךָ לְרִשְׁתָּהּ. 

ומוזכר גם בספר משלי (כב, כח):
אַל תַּסֵּג גְּבוּל עוֹלָם אֲשֶׁר עָשׂוּ אֲבוֹתֶיךָ.
איסור הכשלת העיוור מופיע בפרשת "קדושים" (ויקרא יט, יד):
לֹא תְקַלֵּל חֵרֵשׁ וְלִפְנֵי עִוֵּר לֹא תִתֵּן מִכְשֹׁל וְיָרֵאתָ מֵּאֱלֹקֶיךָ אֲנִי ה'.
רשב"ם, כאמור לעיל, מדגיש שכל הארורים נעשים בסתר. כך הוא ממשיך:
"הלא תראה אין כתוב כאן 'ארור שוכב עם אשת רעהו' כי מה לו להיכנס בבית אחרים ולא יליזו עליו. מקלה אביו במקום בית גידולו, אין אחרים רגילין שם. וכן משיג גבול בגנבה הוא עושה, שאם יראה ימחה בידו. וכן משגה עור ומטה משפט, כל אילו דברי סתר. שוכב עם אשת אביו זהו במקום שהוא גדל שם ואין רואה. עם כל בהמה אין זה כי אם בסתר. וכן אחותו, חותנתו, האם רגילה בבית בתה."
קביעתו שמשיג גבול (בתורה כתוב מַסִּיג גְּבוּל בס', ואילו במקורות מאוחרים יותר כותבים, לעיתים, בש': משיג גבול) בגנבה הוא עושה, שאם יראה ימחה בידו. מובנת בהחלט. אך אין הוא מפרט מדוע משגה עור הוא "דברי סתר". תשובה לכך ניתן למצוא בדברי אבן עזרא:
"מסיג גבול רעהו - כי הוא דבר נסתר. ומשגה עור - גם כן לא יוכל לפרסם מי שהשגהו."
היינו: העיוור אינו יודע מי "השגהו"-הטעהו, ולכן זה נחשב בַּסָּתֶר.
"אור החיים" כותב:
"השגת גבול הוא דבר שאינו ניכר, וכן משגה עור בדרך אין רואה."
בניגוד לאבן עזרא המפרש שהעיוור אינו יודע, אור החיים טוען שאנשים "זרים" אינם רואים שמישהו משגה עיוור בדרך.
מלבי"ם בפרושו מציג הקדמה כללית: 
"ועתה נבאר למה באו אלו הי"א דברים בפרט, וכל התורה בכלל אָרוּר אֲשֶׁר לֹא יָקִים, והרבו המפרשים לדבר בזה. והיוצא מדבריהם הוא: 

א) מפני שהם דברים אשר יישארו בסתר ולא יבוא לבית דין שיעשו משפט. 

ב) או שהם עבירות חמורות כעבודה זרה, עריות ושפיכות דמים או שהם דברים שהאדם עלול לחטוא בהם. 

ג) שהי"א ארורים הם כנגד י"א שבטים חוץ משבט שמעון מפני שלא ברכו ור' יצחק אברבנאל האריך ליחס כל ארור לשבט אחד. 

ד) אף שבהשקפה הם דברים פרטיים אבל על צד העיון ודרך המוסר יוכלל בהם בכל אחד כללים ועיקרי התורה רבים. 

ולי נראה טעם חדש כי כל הי"א דברים רובם ככולם נצטוו עליהם גם בני נח ונזהרו בהם האבות והשבטים ביותר, והארור הי"ב בא בכולל על כל מה שנצטוו ע"י משה."
ומכאן לשני הארורים שבעיוננו, בהתמקדות על הנקודה הרביעית דלעיל, שבכולם יוכללו בהם בכל אחד כללים ועיקרי התורה רבים:
"אָרוּר מַסִּיג גְּבוּל רֵעֵהוּ הוא בסתר שהשגת גבול אינו ניכר והוא מהעבירות החמורות כמו שנאמר בדור המבול שלא נחתם גזר דינם אלא על הגזל והוא מצוי, כמו שנאמר; ורובם בגזל. וכולל בזה כל עיקרי התורה שהוא היפך ואהבת לרעך כמוך, וכמו מי שמקיים ואהבת לרעך כמוך מקיים כל התורה כן בהיפך המשיג גבול רעהו מבטל כל התורה. והוא מהמצוות שנצטוו בני נח. והאבות נזהרו בזה ביותר. ואברהם לא רצה אף לקבל מתנות ממלך סדום, וכמו שנתבאר שמה שנתפרד לוט מעל אברהם ועיקר הריב שהיה ביניהם רק בשביל שלוט לא היה נזהר מגזל. וכן יצחק הוכיח לאבימלך על גזלת באר המים אשר גזלו עבדי אבימלך. והשבטים אמרו על מי שימצא הגביע בידו ומת.
אָרוּר מַשְׁגֶּה עִוֵּר בַּדָּרֶךְ שהוא בסתר מפני שעיוור אינו רואה מי המשגה. וכולל הרבה ענינים; מעונן, מנחש ומכשף, שמי שירצה לדעת עתידות שואל בהם והם משגים בלהטיהם. וכולל מי שמשיא לחברו עצה שאינה הוגנת כפי טובת עצמו. עִוֵּר בַּדָּרֶךְ שאינו עיוור עינים רק עיוור בדרך שרוצה לילך. וכולל בזה גם החנופה שדרך קטני העם להחניף להגדולים ולהסכים להם שמעשיהם טובים. ומובן שהוא חמור מאד ומצוי כענין שאמרו באגריפס המלך על שאמרו לו אחינו אתה נתחייבו כליה. ומצינו שנזהרו בזה אף קודם מתן תורה ואבימלך הוכיח לאברהם וכן ליצחק על שאמרו אחותי היא ואמר מעשים אשר לא יעשו עשית עמדי במה שכמעט היה נכשל על ידם."
שימו לב שלשיטתו מַשְׁגֶּה עִוֵּר הוא בסתר מפני שעיוור אינו רואה מי המשגה, כהבנת אבן עזרא. כמו כן איסור זה כולל, לדעתו, ענינים רבים כגון מעונן, מנחש ומכשף שהם משגים בלהטיהם, וכן הוא מוסיף (וזה לדעתי חידוש גדול) את החנופה שדרך קטני העם להחניף להגדולים ולהסכים להם שמעשיהם טובים, שהוא חמור מאד ומצוי. השאלה במקרה זה היא מיהו המַשְׁגֶּה ומיהו העִוֵּר.  
במסכת סוטה (דף לז ע"ב) מופיעה דרשה המסיטה את הארורים לכוון שונה לחלוטין:
"דרש רבי יהודה בן נחמני מתורגמניה דרבי שמעון בן לקיש: כל הפרשה כולה לא נאמרה אלא בנואף ונואפת. אָרוּר הָאִישׁ אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה פֶסֶל וּמַסֵּכָה - בארור סגי ליה? אלא, זה הבא על הערוה והוליד בן, והלך לבין עובדי כוכבים ועבד עבודת כוכבים, ארורין אביו ואמו של זה שכך גרמו לו."
הדרשן מקשר את אָרוּר הָאִישׁ אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה פֶסֶל וּמַסֵּכָה לארור הבא; אָרוּר מַקְלֶה אָבִיו וְאִמּוֹ, שהכל הוא תוצאה של ניאוף; אָרוּר הָאִישׁ אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה פֶסֶל וּמַסֵּכָה. הדרשן בגמרא מסתפק בדוגמא זו, אולם רש"י (שם) טוען "וכן דורש את כולן כל אחת לפי פשטה אותו של עריות", ולעניננו:
"הבא על אשת איש מזלזל באביו ובאמו שגידלו גידולין רעים בביתם. מַשְׁגֶּה עִוֵּר בַּדָּרֶךְ - מפתה אשת איש שהיא סומא בדבר ואינה יודעת עונשו כמוהו. מַסִּיג גְּבוּל רֵעֵהוּ - בא על אשתו (של רעהו) הרי הוא השיג גבול." 

מהר"ל ב"חידושי אגדות" (שם) מוסיף:
"אף על גב דנואף ונואפת גם כן לא סגי בארור, מכל מקום חוץ מעונש ניאוף איכא ארור. וזה כי ארור הוא לשון קללה וחסרון, כמו אֶת הַמְּאֵרָה... וְאֶת הַמִּגְעֶרֶת (דברים כח, כ), שכל זה לשון חסרון, והנואף והנואפת אשר הם סרים מן הדרך בזנות, התולדות אשר הם יוצאים מהם הם בעלי חסרון, כי כאשר יש חסרון בחבור יש גם כן חסרון בתולדה, וכאשר יש חסרון בתולדה אז אינם שלמים והם בעלי חטא, שכל חטא הוא חסרון, ולכך כל הפרשה כולה נגד הנואף והנואפת, שמצד זנות שלהם גורמים שנולדים אלו החוטאים. ודווקא אלו החטאים שבא עליהם ארור יוצא מהם, מפני כי כולם הם חטאים אשר הם רגילים ושכיחים... ולפיכך רגיל כי מן הזנות יבואו אלו אשר הם פורצים ועוברים על דברים אלו."
ב"ספרי" (פרשת שופטים פיסקא קפח) מובאות כמה דרשות על הפסוק (דברים יט, יד) לֹא תַסִּיג גְּבוּל רֵעֲךָ: 

"לֹא תַסִּיג גְּבוּל רֵעֲךָ, והלא כבר נאמר (ויקרא יט, יג) לא תגזול, ומה תלמוד לומר לא תסיג? מלמד שכל העוקר תחומו של חברו עובר בשני לאווים. יכול בחוצה לארץ? תלמוד לומר בְּנַחֲלָתְךָ אֲשֶׁר תִּנְחַל - בארץ ישראל עובר בשני לאווים בחוצה לארץ אינו עובר אלא משום לאו אחד בלבד. 

מנין לעוקר תחומים של שבטים שעובר בלא תעשה תלמוד לומר לֹא תַסִּיג גְּבוּל רֵעֲךָ. 

מנין למחליף דברי רבי אליעזר בדברי רבי יהושע ודברי רבי יהושע בדברי רבי אליעזר ולאומר על טמא טהור ועל טהור טמא שהוא עובר בלא תעשה? תלמוד לומר לֹא תַסִּיג גְּבוּל רֵעֲךָ.
מנין למוכר קבר אבותיו שעובר בלא תעשה? תלמוד לומר לֹא תַסִּיג גְּבוּל רֵעֲךָ. יכול אפילו לא נקבר בו אדם מעולם? תלמוד לומר בְּנַחֲלָתְךָ אֲשֶׁר תִּנְחַל, הא אם קבר בו אפילו נפל אחד ברשות עובר בלא תעשה."
לגבי המשמעות הפשוטה של לֹא תַסִּיג, שענינה העוקר תחומו של חברו, מחדש הדרשן שהעושה כן בארץ ישראל עובר בשני לאווים; לא תגזול ולא תסיג, ואילן העושה כן בחוץ לארץ עובר רק על הלאו של לא תגזול. ייתכן שהדבר מלמדנו על חשיבות הנחלה בארץ שאינה רק ענין נדל"ני, אלא יש בו גם ענין של קדושה בְּנַחֲלָתְךָ אֲשֶׁר תִּנְחַל בָּאָרֶץ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לְךָ לְרִשְׁתָּהּ. הוא גם הענין של עוקר תחומים של שבטים.
פרט לכך מופיעות עוד שתי דרשות; האיסור לשנות דעות של חכמים (למחליף דברי רבי אליעזר בדברי רבי יהושע ודברי רבי יהושע בדברי רבי אליעזר) ואיסור למכור קבר אבותיו.
[ביחס לאיסור לשנות דעות של חכמים, קשה לי מסוגיית הגמרא במסכת פסחים (דף כז ע"א). הגמרא מביאה בשם שמואל:
"תנור שהסיקו בקליפי ערלה, או בקשין של כלאי הכרם, חדש - יותץ, ישן - יוצן. אפה בו את הפת, רבי אומר: הפת מותרת, וחכמים אומרים: הפת אסורה."
גירסה זו הפוכה מהגירה המקורית בברייתא, ואכן הגמרא מקשה: "והתניא איפכא"?, ומתרצת (התירוץ השני):
"בעלמא קסבר שמואל הלכה כרבי מחבירו, ולא מחביריו, ובהא אפילו מחביריו. וסבר: אתנייה איפכא, כי היכי דניקום רבנן לאיסורא."
היינו: שמואל "הופך" במכוון את דעות רבי וחכמים כדי שדברי חכמים יתאימו לפסק ההלכה שלו. האם שמואל אינו מקבל את דרשת ה"ספרי" שאסור להחליף דברי רבי אליעזר בדברי רבי יהושע ודברי רבי יהושע בדברי רבי אליעזר? וצריך עיון.]
כל ההלכות הנ"ל נלמדות מהפסוק לֹא תַסִּיג גְּבוּל רֵעֲךָ שבפרשת שופטים, ואין התייחסות לפסוק בפרשתנו אָרוּר מַסִּיג גְּבוּל רֵעֵהוּ, שעליו לא מצאתי דרשות ב"ספרי".
אמנם, חידוש מענין מצאתי בשו"ת מהרש"ל (סימן פט). הוא מתייחס למקרה שבו "מוכס" חדש זכה בתפקיד, על חשבון מי שהיו לפניו:
"שמצד הדין אינה כראוי לוותר להם מה שקנאו המכס וקפחו מחייתם של חבריהם, שדינא הוא דמעכב עליו. מדינא נמי הוא בכלל רשע כמו עני המהפך בחררה ובא אחר ונטלה. ואפשר שהוא נמי בכלל ארור כמו שכתב הרוקח; כל המקפח מחייתו של חבירו הוא בכלל ארור מסיג גבול רעהו. ורבים תמהו על דבר זה הלא הלאו דלֹא תַסִּיג גְּבוּל איירי בגוזל תחומו, ובארץ ישראל, ועובר אף על לא תגזול וכמו שהביא הסמ"ג. ויש מפרשים שלאזהרה בעלמא בא החרם והסמיכו על המקרא דהשגת גבול, ומכל מקום קשה לפי זה הווה ליה לומר הרי הוא עובר בלֹא תַסִּיג גְּבוּל... 

אלא נראה בעיני שכך הוא מקובל מרבותיו דאָרוּר מַסִּיג גְּבוּל רֵעֵהוּ בא להרבות השגת גבול של משא ומתן. ודומה לזה מצינו שאשת חמיו הוא בכלל ארור שוכב עם חתנתו כדאיתא בירושלמי (יבמות פרק ב הלכה ד) ואף שאינה תורה להיות נידון בה משום חמותו שהרי דוד נשא רצפה בת איה כמו שהביא הסמ"ג מפי רבותינו בעלי תוספות (יבמות דף כא ד"ה ומותר). הכי נמי אף שאינה תורה להיות משיג גבול ממש, מכל מקום מרבינן לאיסורא מאָרוּר מַסִּיג גְּבוּל. מכל הלין שמעינן דתקנה זו נגד דת חכמי התורה הוא."
לדבריו, אָרוּר מַסִּיג גְּבוּל שבפרשתנו משלים את לֹא תַסִּיג גְּבוּל רֵעֲךָ שבפרשת שופטים, בכך שהוא מוסיף גם השגת גבול של משא ומתן, אם כי מדבריו לא ברורה חומרת האיסור. 
האדמו"ר מגור, בעל "אמרי אמת" (שנת תרפ"ה) מוסיף משמעות לאָרוּר מַשְׁגֶּה עִוֵּר בַּדָּרֶךְ:
"מַשְׁגֶּה עִוֵּר בַּדָּרֶךְ היינו מגלה פנים בתורה שלא כהלכה. דואג (האדומי) לא דרש עמוני ולא עמונית מואבי ולא מואבית, ואיתא (יבמות דף עז ע"א): כך מקובלני מבית דינו של שמואל הרמתי עמוני ולא עמונית וכו' ואיתא (חגיגה דף ד ע"ב ובתוד"ה דליכא) ששמואל הביא למשה רבינו עמו ואמר: כך וכך דרשתי ועשיתי מעשה בוא והעידני שכן למדת גם אתה, הכוונה להלכה זו דעמוני ולא עמונית."  

נסיים בדברי ספר "מסילת ישרים" (פרק יא; בפרטי מידת הנקיות):
"בענין נתינת העצה, שנינו בתורת כהנים: וְלִפְנֵי עִוֵּר לֹא תִתֵּן מִכְשֹׁל - לפני סומא בדבר. אמר לך, בת פלוני מהי לכהונה? אל תאמר לו, כשרה, והיא אינה אלא פסולה. היה נוטל בך עצה, אל תתן לו עצה שאינה הוגנת לו. ואל תאמר לו מכור שדך וקח לך חמור, ואתה עוקף עליו ונוטלה ממנו. שמא תאמר, עצה יפה אני נותן לו, הרי הדבר מסור ללב, שנאמר, ויראת מאלקיך. נמצאנו למדים, שבין הדבר שיכול להיות נוגע בו, בין בדבר שאינו נוגע בו כלל, חייב אדם להעמיד את הבא להתייעץ בו על האמת הזך והברור. ותראה שעמדה תורה על סוף דעתם של רמאים, דלאו בשופטני עסקינן, שייעצו עצה שרעתה מפורסמת ונגלית, אלא בחכמים להרע, אשר יתנו עצה לחבריהם שלפי הנגלה בה יש בה מן הריוח אל חבירו באמת, אך סוף הענין אינו לטובתו של חבירו כי אם לרעתו ולהנאתו של המיעץ. על כן אמרו, שמא עצה יפה וכו', והרי הדבר מסור ללב וכו'. וכמה נכשלים בני האדם באלה החטאים יום - יום בהיותם קרואים והולכים לתוקף חמדת הבצע. וכבר התבאר גדל עונשם בכתוב אָרוּר מַשְׁגֶּה עִוֵּר בַּדָּרֶךְ.
אך זאת היא חובת האדם הישר, כאשר יבוא איש להתייעץ בו, ייעצהו העצה שהיה הוא נוטל לעצמו ממש, מבלי שישקיף בה אלא לטובתו של המתייעץ, לא לשום תכלית אחר, קרוב או רחוק שיהיה. ואם יארע שיראה הוא היזק לעצמו בעצה ההיא, אם יכול להוכיח אותה על פניו של המתייעץ, יוכיחהו. ואם לאו, יסתלק מן הדבר ולא ייעצהו. אך על כל פנים, אל ייעצהו עצה שתכליתה דבר זולת טובתו של המתייעץ, אם לא שכוונת המתייעץ לרעה, שאז ודאי מצוה לרמותו, וכבר נאמר (תהלים יח, כז): וְעִם עִקֵּשׁ תִּתְפַּתָּל, וחושי הארכי יוכיח."
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