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פרשת כי תבוא תשע"ט
ביכורים
פרשת "כי תצא" מסתיימת במצוַת מחיית עמלק (פרק כה פס' יט):
וְהָיָה בְּהָנִיחַ ה' אֱלֹקֶיךָ לְךָ מִכָּל אֹיְבֶיךָ מִסָּבִיב בָּאָרֶץ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לְךָ נַחֲלָה לְרִשְׁתָּהּ תִּמְחֶה אֶת זֵכֶר עֲמָלֵק מִתַּחַת הַשָּׁמָיִם לֹא תִּשְׁכָּח.
התורה מדגישה כי החיוב חל בְּהָנִיחַ ה' אֱלֹקֶיךָ לְךָ מִכָּל אֹיְבֶיךָ מִסָּבִיב.
פרשתנו פותחת במצוַת הבאת ביכורים (פרק כח פסוקים א-ב):
וְהָיָה כִּי תָבוֹא אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לְךָ נַחֲלָה וִירִשְׁתָּהּ וְיָשַׁבְתָּ בָּהּ.
וְלָקַחְתָּ מֵרֵאשִׁית כָּל פְּרִי הָאֲדָמָה אֲשֶׁר תָּבִיא מֵאַרְצְךָ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לָךְ וְשַׂמְתָּ בַטֶּנֶא וְהָלַכְתָּ אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹקֶיךָ לְשַׁכֵּן שְׁמוֹ שָׁם.
אברבנאל עומד על הקשר בין שתי המצוות:
"אחרי שזכר בפרשה של מעלה שיזכרו רישעת עמלק ואשר הרע עמהם כדי להשיב גמולו בראשו, זכר כאן שגם כן יזכרו הטובות שקבלו המה מהשם יתברך כעל כל אשר גמלם ורב טוב לבית ישראל. ולהודות לשמו עליו, יביאו לבית מקדשו הבכורים כמו שיזכור. וכדי להבדיל בין האור ובין החשך ראה מסדר הסדרים בתורת האלקים לעשות התחלת הסדר מהמצוה הזאת, להבדילה מפרשת עמלק."
הקשר הוא בדרך של ניגוד; רשעת עמלק מול הטובות שקבלו המה מהשם יתברך.
הסבר שונה לקשר מובא בפירוש בעל הטורים:
"כתיב לעיל מיניה תִּמְחֶה אֶת זֵכֶר עֲמָלֵק, וסמיך ליה וְהָיָה כִּי תָבוֹא אֶל הָאָרֶץ, שנצטוו למחות זכר עמלק מיד בכניסתן לארץ, ועל זה רצה (עמלק) לעכב ביאתן לארץ שהוא הגיד למלך מצרים כי ברח העם, וכן הגיד ללבן כי ברח יעקב, ועל כן סמיך לו פרשת בכורים שמזכיר בה (כו, ה) אֲרַמִּי אֹבֵד אָבִי."
מספר חידושים בדבריו. מי שסיפר לפרעה (וַיֻּגַּד לְמֶלֶךְ מִצְרַיִם) כִּי בָרַח הָעָם הם העמלקים, וזאת בהתבסס על דברי מכילתא דרבי ישמעאל (יד, ה): "וַיֻּגַּד לְמֶלֶךְ מִצְרַיִם - מי הגיד לו? ... יש אומרים עמלק הגיד לו". אולם איני יודע מהו המקור המדויק לכך שעמלק הוא זה שהגיד ללבן כי ברח יעקב (רעיון זה מופיע גם בפירושו של החיד"א "חומת אנך" לפרשת "בשלח" בשם רבנו אפרים). נסיונו של לבן לפגוע ביעקב רמוז בפרשת הביכורים; אֲרַמִּי אֹבֵד אָבִי.
נוסיף לכך את דברי האדמו"ר מאיזביצא, בעל "מי השילוח" (חלק ב):
"וְהָיָה כִּי תָבוֹא אֶל הָאָרֶץ, ולעיל מיניה כתיב מחיית עמלק, שזה מורה שאחר מחיית עמלק יהיו ישראל בנייחא, כי עמלק מקטרג תמיד על ישראל, ובכל מקום שישראל חוטאים (מחטיאים) המטרה, אפילו כחוט השערה, מרגיש עמלק תיכף ומקטרג. וכמו שמצינו (שמואל א, כט, ל) כאשר הלך דוד עם אכיש מלך גת, בא עמלק אל צקלג. ואף שכתיב שם (ל, יט): וְלֹא נֶעְדַּר לָהֶם מִן הַקָּטֹן וְעַד הַגָּדוֹל... הַכֹּל הֵשִׁיב דָּוִד, ומזה נראה שלא נטה חס ושלום מרצון השם יתברך, אך מחמת שעל הגוון היה נראה כחטא, לכן הרגיש עמלק תכף ובא לקטרג. לכן כאשר יהיה מחיית עמלק, אז יהיו ישראל בנייחא.
מחיית עמלק היא אפוא התנאי ל כִּי תָבוֹא אֶל הָאָרֶץ בנייחא.
אמנם, בניגוד למחיית עמלק שתחולתה, כאמור, היא בְּהָנִיחַ ה' אֱלֹקֶיךָ לְךָ מִכָּל אֹיְבֶיךָ מִסָּבִיב, תחולת מצות הביכורים היא כִּי תָבוֹא אֶל הָאָרֶץ וִירִשְׁתָּהּ וְיָשַׁבְתָּ בָּהּ. לפי אבן עזרא (כו, א) היא מוקדמת למחיית עמלק:
"וְהָיָה כִּי תָבוֹא - בעבור שכתב בְּהָנִיחַ ה', אמר השם, כי יש מצוות הן קודם בְּהָנִיחַ ה', רק כאשר תבוא, והם הבכורים והמעשר וכתיבת התורה על האבנים ובנות מזבח והברכה והקללה על שני ההרים."
אמנם הביטוי רק כאשר תבוא אינו מדויק, שהרי אין מדובר ברגע כניסתם לארץ, אלא לאחר ארבע עשרה שנים של "ירושה וישיבה" (וִירִשְׁתָּהּ וְיָשַׁבְתָּ בָּהּ), אולם גם לאחר תקופה זו, נמשכו המלחמות לכיבוש הארץ, עוד לפני בְּהָנִיחַ ה' אֱלֹקֶיךָ לְךָ מִכָּל אֹיְבֶיךָ מִסָּבִיב. 
כך כותב בעל "פנים יפות" (ר' פנחס הלוי איש הורוויץ, בעל "ההפלאה"):
"דירושה וישיבה היינו למעט י"ד שנה שכבשו וחילקו, אבל לאחר י"ד שנה נתחייבו בבכורים אף שלא הורישו ולא ישבו אלא מקצת השבטים, אבל רובם של שבטים עדיין לא הורישו יושבי הארץ בחלקם וישבו כל ישראל בחלק השבטים שהורישו, ומסתמא היה להם גם כן כרמים."
את הצורך בירושה וישיבה כהקדמה לחיוב הביכורים, מציג ה"כלי יקר":
"לא מצינו לשון וִירִשְׁתָּהּ וְיָשַׁבְתָּ בָּהּ, כי אם כאן ובפרשת המלך. לפי שאחר ישיבה וירושה ישמן ישראל ויבעט וישאלו להם עניני שררות ככל הגויים. כך בפרשת ביכורים היתה הכוונה להכניע רום לבבם, אשר אחר ירושה וישיבה ישיאם לבם לומר כי להם הארץ ובחרבם ירשוה וישכחו את ה'. זה שאמר וְהָיָה כִּי תָבוֹא אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לְךָ נַחֲלָה, כי באמת לא בתורת ירושה אתה בא אל הארץ, כי בית והון נחלת אבות (על פי משלי יט, יד), אבל מה' הארץ נתונה לך במתנה על מנת להחזיר אליו גמולו ולשמור כל מצוותיו. ולבבך לא כן ידמה אלא וִירִשְׁתָּהּ - שתחזיק בה כיורש כאילו היא ירושה לך מאבותיך, וִירִשְׁתָּהּ וְיָשַׁבְתָּ בָּהּ - כתושב לא כמו שנאמר (ויקרא כה, כג): וְהָאָרֶץ לֹא תִמָּכֵר לִצְמִתֻת כִּי לִי הָאָרֶץ כִּי גֵרִים וְתוֹשָׁבִים אַתֶּם עִמָּדִי, וכל זה יביאך לידי רום שתשכח את ה'. על כן אנכי מצווך מצות הביכורים. 

וכן פירש הרמב"ם שעיקר טעם מצוה זו ההכנעה וההשתעבדות אל ה' יתברך. והעד על זה מה שאמר הִגַּדְתִּי הַיּוֹם לַה' אֱלֹקֶיךָ. הִגַּדְתִּי - לשון עבר, והלא עדיין לא הגיד כלום? אלא שרצה לומר שבהליכה והבאה זו כבר דומה כאילו הגדתי דרך וידוי, כִּי בָאתִי אֶל  הָאָרֶץ - רצה לומר לא בתורת ירושה כי אם באופן זה שנִשְׁבַּע ה' לַאֲבֹתֵינוּ לָתֶת לָנוּ, ומעיד אני על עצמי בהבאת הביכורים כי מאת ה' היתה הארץ לי למנה ומתנה. וזה שאמר וְלָקַחְתָּ מֵרֵאשִׁית, ונתת לא נאמר אלא ולקחת - לומר לך שמראשית זה אשר תביא בית ה' ליתן הודיה וכבוד לשמו יתברך ממנו תקח את כל פרי האדמה ותזכה בכל פרי האדמה אחר שכבר הודית כי תביא הראשית מארצך אשר ה' אלקיך נותן לך כי ארץ זו לא תקרא ארצך כי אם אחר הבאת הראשית. ועל ידי הבאה זו תקח לך כל פרי האדמה. והבאה זו היא ההגדה האמורה בפסוק הִגַּדְתִּי הַיּוֹם."
החשש מפני שכחת ה' בכניסתם לארץ, מופיע ב"מכילתא דרבי ישמעאל" (בתחילת פרשת "בשלח", בהסבר מדוע לא נכנסו ישראל מיד לארץ ישראל, דרך ארץ פלשתים):
"אמר הקב"ה: אם אני מביא עכשיו את ישראל לארץ, מיד מחזיקים אדם בשדהו ואדם בכרמו, והם בטלים מן התורה. אלא אקיפם במדבר ארבעים שנה שיהיו אוכלין מָן ושותין מי הבאר והתורה נבללת בגופן. מכאן היה ר' שמעון בן יוחאי אומר: לא ניתנה התורה לדרוש אלא לאוכלי המן, ושווין להם אוכלי תרומה."
כאשר נכנסים לארץ ומתחילים להתנהג בדרך ארץ; וְכִי תָבֹאוּ אֶל הָאָרֶץ וּנְטַעְתֶּם כָּל עֵץ מַאֲכָל, קיים חשש של היגררות אחרי השדה והכרם והם בטלים מן התורה. לכן צריכים הכנה מראש שזה לא יקרה, כפי שהיה במדבר, ואף אחרי הכניסה לארץ צריכים את מצות הביכורים כתריס בפני הפורענות.
לפי דרשות חז"ל זה, אכן, מה שאירע לאבותינו בתקופת השופטים. כך נאמר בפתיחתא למדרש רות רבה [פיסקה ב, על הפסוק (רות א, א) וַיְהִי בִּימֵי שְׁפֹט הַשֹּׁפְטִים]:
"עַצְלָה תַּפִּיל תַּרְדֵּמָה (משלי י, טו) - על ידי שנתעצלו ישראל לעשות גמול חסד ליהושע. הדא הוא דכתיב (יהושע כד, ל): וַיִּקְבְּרוּ אֹתוֹ בִּגְבוּל נַחֲלָתוֹ... מִצְּפוֹן לְהַר גָּעַשׁ. אמר ר' ברכיה: חזרנו על כל המקרא ולא מצינו מקום ששמו געש, ומהו הר געש? על ידי שנתגעשו ישראל מעשות גמילות חסד ליהושע. באותה שעה נחלקה ארץ ישראל והיתה חלוקה חביבה עליהם יותר מִדַּי, והיו ישראל עוסקין במלאכתן, זה עוסק בשדהו וזה עוסק בכרמו וזה עוסק בזיתיו וזה עוסק בפוצמו (בבנינו)... נתגעשו מעשות גמילות חסד ליהושע, וביקש הקדוש ברוך הוא להרעיש את העולם כולו על יושביו, כמה דאמר (תהלים יח, ח): וַתִּגְעַשׁ וַתִּרְעַשׁ הָאָרֶץ."
ב"ספרי" בתחילת פרשתנו (פיסקא רצז), נאמר על מצות הביכורים: "עשה מצוה האמורה בענין שבשכרה תיכנס לארץ". הדברים, לכאורה, תמוהים; הרי לעיל למדנו שתחולת המצוה היא אחרי שנכנסו לארץ (וכבשו וחלקו)? כך מנוסחת התמיהה בדברי ה"פנים יפות":
"לכאורה אינו מובן, וכהאי לישנא איתא בקידושין (דף לז ע"ב) גבי תפילין ופטר חמור: עשה מצוה זו שבשבילה תכנס לארץ, שנתחייבו בתפילין ופטר חמור במדבר, שבזכותם נכנסו לארץ. אבל גבי ביכורים לא נתחייבו אלא לאחר ירושה וישיבה, לא שייך שבשכרה תכנס לארץ, שהרי כבר נכנסו?"
תשובתו מבוססת על היסוד שהבאנו לעיל מדבריו, שבי"ד שנות כיבוש וחילוק לא כבשו את כל הארץ לגבולותיה, והוא מוסיף:
"אבל רובם של שבטים עדיין לא הורישו יושבי הארץ בחלקם, וישבו כל ישראל בחלק השבטים שהורישו, ומסתמא היה להם גם כן כרמים, ועליהם (על החלקים שטרם נכבשו) הוא אומר שיקיים מצות בכורים כדי שיכנס כל אחד לחלקו בזכות מצוה זו."
למלבי"ם תשובה שונה:
"בפרשת ערלה (ויקרא יט, כג) ובפרשת נסכים (במדבר טו, ב) כתב וְכִי תָבֹאוּ אֶל הָאָרֶץ, ולא נאמר וְהָיָה, ובספרי: עשה מצוה האמורה בענין שבשכרה תכנוס לארץ, ודרשו כאילו אמר הכתוב: מפני מה תבוא אל הארץ? בשביל שעתידים אתם לקיים מצות הביכורים."
נראה לי שכוונתו לומר שלמרות שתחולת המצוה היא לאחר ירושה וישיבה, הציווי על כך נאמר עוד לפני כן, ומראש הוגד להם שתזכו לכבוש את הארץ בשביל שעתידים אתם לקיים מצות הביכורים. הדברים מתאימים מאד לדברי ה"כלי יקר" שהובאו לעיל; כדי שכיבוש הארץ לא "יתבזבז" על מוטיבציה חומרית-גשמית בלבד, יש אזהרה מראש שהכיבוש מותנה בקיום מצות הביכורים.
יתרה מזאת. במדרש בראשית רבה (א/ ד) נאמר:
"רב הונא בשם רב מתנה אמר: בזכות שלושה דברים נברא העולם; בזכות חלה, ובזכות מעשרות, ובזכות בכורים. ומה טעם? בְּרֵאשִׁית בָּרָא אֱלֹקִים, ואין ראשית אלא חלה, שנאמר (במדבר טו, כ): רֵאשִׁית עֲרִסֹתֵכֶם חַלָּה. ואין ראשית אלא מעשרות, היך דאת אמר (דברים יח, ד): רֵאשִׁית דְּגָנְךָ. ואין ראשית אלא ביכורים שנאמר (שמות כג, יט): רֵאשִׁית בִּכּוּרֵי אַדְמָתְךָ."
לא רק ארץ ישראל נכבשת בזכות הביכורים, אלא העולם כולו נברא בזכותם!
על רקע זה יובנו דברי האלשיך הקדוש בפרשתנו:
"הנה בעיני כל רואי את כל החרדה ההיא אשר חרד הוא יתברך על מצות ביכורים הזאת, שיחרד איש מביתו ומעירו וילך רגלי באשכול ענבים אחד ומן התאנים ומן הרמונים מעט מזעיר, לא כביר, וההיקש ביתר שבח (שבע?) מינים שנשתבחה בהם ארץ ישראל, וישם בטנא, ועל כתף ישאנו, אם דל ואם עשיר, ואפילו אגריפס המלך. ויתקבצו יחד כל בני עיר ועיר בחליל מכה, ומיני זמרה בשירי זמרה, ובכל עיר יבאו בה יצאו לקראתם זקניה ושופטיה ורבים שריה, לפי כבוד הנכנסים בהלל והודות לה', וכה משפטם עד שערי ירושלים, בשור וקרניו מצופות זהב ועטרות זית. ובהגיעם בשערי ירושלים ירומו קול אומרים שָׂמַחְתִּי בְּאֹמְרִים לִי בֵּית ה' נֵלֵךְ. עֹמְדוֹת הָיוּ רַגְלֵינוּ בִּשְׁעָרַיִךְ יְרוּשָׁלִָם,  ככל הכתוב במשנה (בכורים פרק ג). ומה קול החרדה הזאת על פחות משווה חצי דינר?
אמנם בשום לב אל מה שהגדילו רבותינו ז"ל בבראשית רבה התמיהה הזאת, נבוא עד תכונתה, באומרם בְּרֵאשִׁית בָּרָא... בשביל מצות בכורים שנאמר בה רֵאשִׁית בִּכּוּרֵי אַדְמָתְךָ, אלקים את השמים. כי הלא ייפלא מה גדלה המצוה הזאת שעליה לבדה נברא העולם?
אך הנה ידוע כי עוֹלָם חֶסֶד יִבָּנֶה (תהלים פט, ג). כי מי הקדימו ויבראנו, ומה יָקרו מעשינו לשלמפרע יהיה כדאי להיבראות עלינו. כי הלא גם כל מעשינו פעל לנו, וגם שכָרו אתו לעולם שכולו טוב וכולו ארוך, ומה ינכה על בריאת עולם ואשר יזוננו ויפרנסנו ואשר הוא גומלנו כל טוב? אמנם זה חסדו יתברך חפץ להיטיב, ולא יבקש מידינו להחשיב עולמו כאילו הוא לנו, רק שנחזיק לו יתברך טובה ונכיר כי הוא אדון הכל והוא הטוב והמטיב לנו תמיד, ונברך ונהלל לו יתברך. כמאמרם ז"ל במדרש (ילקוט רמז תרסז) על פסוק (תהלים טז, ב): אָמַרְתְּ לַה' אֲדֹ-נָי אָתָּה; מניין שכל הנהנה מן העולם הזה בלא ברכה מָעַל? שנאמר אָמַרְתְּ לַה' אֲדֹ-נָי אָתָּה, שברכת על מה שנתן לך. מאז אֱמור לפניו יתברך: טוֹבָתִי בַּל עָלֶיךָ (שם) -כלומר; כי כאילו לנו היא על כי הכרתי כי ממך יתברך הכל, ועל כן נצטווינו לברכו על כל מה שברא, כמפורש זה הענין במקומות אין מספר. והן זאת כוונתו יתברך במצוה הזאת; כי הלא כי יראה האדם עצמו בארץ זבת חלב ודבש, שָמן ודָשן תחת גפנו ותחת תאנתו ואין מחריד, בתים מלאים כל טוב אשר לא מילא, כרמים וזיתים אשר לא נטע חטה ושעורה לרוב מאד - הלא ידיחנו יצרו בשרירות לבו לומר כוחי ועוצם ידי עשה לי את החיל הזה. על כן ציווה לנו אלקי עולם ה', לבלתי נאבד חלילה פן נשמן ונבעט, כי שנה בשנה נקח מראשית כל פרי האדמה ונשים בטנא והלוך נלך עד המקום אשר בחר ה' ולהניחו לפניו יתברך. והוא, כי זה דרכו יתברך, כי העולה על רוחו כי קניינו אשר רכש כוחו ועוצם ידו עשה לו, אדון הכל יסירנו ממנו. אך החושב כי הכל שלו יתברך - ה' יעזבנו בידו... 

וזה פשט הענין; וְהָיָה כִּי תָבוֹא - שתהיה לך שמחה, כמשמעות כל מקום שנאמר בו והיה, בראותך שאפילו לא הֵיצר לך לכובשה, רק כבא ונכנס אל נחלת אבותיו, ולא שמת אל לבך כי אני הוא הנותן ולא בכוחך, וזהו אומרו אני נותן וִירִשְׁתָּהּ וְיָשַׁבְתָּ בָּהּ, בשובה ונחת, והלא תבוא להתגאות. לכן; וְלָקַחְתָּ - והטעם, כי לא תחשוב שכבר נתתי רק עדיין אני נותן, כי אם תעשה מצותי זאת אתננה לך, ואם אין לא אתן, כי הארץ תעזב ממך."
מקור דברי האלשיך הקדוש על הבאת הביכורים הם המשניות במסכת ביכורים (פרק ג):
"כיצד מעלין את הביכורים? כל העיירות שבמעמד מתכנסות לעיר של מעמד ולנין ברחובה של עיר, ולא היו נכנסין לבתים, ולמשכים היה הממונה אומר: קומו ונעלה ציון אל בית ה' אלקינו. 

הקרובים מביאים התאנים והענבים והרחוקים מביאים גרוגרות וצמוקים. והשור הולך לפניהם וקרניו מצופות זהב ועטרת של זית בראשו. החליל מכה לפניהם עד שמגיעים קרוב לירושלם. הגיעו קרוב לירושלם שלחו לפניהם ועטרו את ביכוריהם. הפחות הסגנים והגזברים יוצאים לקראתם. לפי כבוד הנכנסים היו יוצאים. וכל בעלי אומניות שבירושלם עומדים לפניהם ושואלין בשלומם אחינו אנשי המקום פלוני באתם לשלום. 

החליל מכה לפניהם עד שמגיעין להר הבית. הגיעו להר הבית אפילו אגריפס המלך נוטל הסל על כתפו ונכנס עד שמגיע לעזרה..."
הרב קוק ב"עין איה", על המשניות הנ"ל, מציע את רעיונותיו על מצות הביכורים:  

"בנוהג בין האומות הוא, שאומה שכל עסקה ומחיתה אינה כי אם עבודת אדמה ולא תשים מגמתה למסחר ולחרושת המעשה שהוא מורכב עם המסחר, לָשׂוּם מקום דרישה למעשי ידי האומנים בעלי מלאכה וחרושת, היא יורדת בהתפתחותה בכישרונות נפשותיה, מפני שהיא על פי זה המצב, מתבודדת לעצמה ואין לה מקום לקלוט רוחות של דעות ומידות חדשות מיתר האומות. אמנם עַם ה' אלה, אף על פי שתכליתם הוא וודאי להיות עם חכם ונבון, כְּלִילֵי המעלות המידות והדעות היותר טהורות ומושכלות, מכל מקום חפץ ה' הוא שיהיו דווקא נטועים על אדמתם, נהנים וניזונים מטוב ארצם, איש תחת גפנו ואיש תחת תאנתו, ולא ישימו כל מעיינם בעניני כלכלה, זולת עבודת אדמתם ויבולה, שמביא להיות נפזר בעמים שונים לעשות מסחר וקנין. והוא מפני שכבר שָׂם בכח האומה היקרה הזאת שתהיה יכולה להשתכלל בעצמה בכל חמדת שכל ורעיון וכל כשרון, ואין לה צורך לקלוט רוחות מן החוץ. אמנם באומות העולם כח המסחר יחזק את האגד החברותי, מפני המשא ומתן שיש לסוחרים הצריכים זה לזה, ועובדי אדמה שכל אחד מתענג על טוב ארצו אינם נאגדים זה עם זה על ידי דברים כאלה. אמנם כך היא המידה שיהיה האגד המקשר את עם ה', אהבה שאינה תלויה בדבר, כי אם קשר רוחני, אהבת ה' ותורתו, שכל הטוב והנשגב היוצא מזה אינו נבנה כי אם על ידי כח העממי שבעם ישראל. 

על כן הביכורים הם המורים על החיבה היתירה הנודעת ליסוד עבודת האדמה לאומה הישראלית, שתרבותה יגדל דווקא בהיותה בתור עם לבדד ואינה ראויה ללמוד אל דרך הגויים, וכח האחדות נשלם על ידי הצד הרוחני שהוא אדיר בה. על כן כל עיירות שבמעמד מתכנסות לעירו של מעמד, תחת שבאומות העולם היה יסוד אחדותם נבנה על ידי יריד ומסחר, נבנה כאן על ידי הדבר המשותף בעבודת ה' טהורה. ולנים ברחובה של עיר, להורות גם כן על חיבתם לחיי הטבע שנמצאת בעבודת האדמה. ואינם נכנסים לבתים, גם כן מפני טומאת אוהל, שאמנם טומאות רבות גורמת ההתרחקות מחיי הטבע הטהורים. ואשרי העם שבורר לו חיי תום טבעיים, בהינצלו עם זה מירידה של פראי אדם, כי אם להיות תרבותי ובעל דעה רמה וזכה עד מאד, וזה אי אפשר כי אם בעַם ה' אלה שהוא ברכה דכולא ביה; ממנו מלכא, ממנו נביאיו, ממנו שריו, וכן הוא אומר (זכריה י, ד): מִמֶּנּוּ פִנָּה מִמֶּנּוּ יָתֵד מִמֶּנּוּ קֶשֶׁת מִלְחָמָה מִמֶּנּוּ יֵצֵא כָל נוֹגֵשׂ יַחְדָּו."
הרב מתמודד עם המהפכה התעשייתית באירופה מחד גיסא, מול האידיאה הציונית של חזרה לעבודת האדמה בארץ ישראל. אמנם, מבחינת הקידמה הטכנולוגית יש יתרון לתעשייה והמסחר (ובימינו להייטק), אולם בישראל יש יתרון לעבודת האדמה שתרבותה יגדל דווקא בהיותה בתור עם לבדד ואינה ראויה ללמוד אל דרך הגויים; מניעת הצורך בפיתוח קשרים חברתיים עם אומות העולם מפני המשא ומתן שיש לסוחרים הצריכים זה לזה. אך כאמור לעיל ה"בדידות" הכרוכה בעבודת האדמה עלולה לפגוע בלכידות החברתית, כפי שהובא לעיל ממדרש רות רבה: זה עוסק בשדהו וזה עוסק בכרמו וזה עוסק בזיתיו וזה עוסק בפוצמו. לכך באה מצות הביכורים, לחבר את כל העיירות שבמעמד, ולעלות לירושלים שעושה את כל ישראל חברים. רק אז רשאים לירש את הארץ ללא חשש פירוד ופילוג. 

דף זה מוקדש לכבוד נישואי נכדתנו
עדי בת עמיחי ושרה גולן
עם 
נועם בן מיכאל ושושנה כהן.
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