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פרשת כי תצא תשס"ח

כי יקרא קן צפור

פרשתנו, כקודמתה, מצטיינת בריבוי מצוות. בעיוננו, נתמקד באחת מהן - מצות שלוח הקן:

כִּי יִקָּרֵא קַן צִפּוֹר לְפָנֶיךָ בַּדֶּרֶךְ בְּכָל עֵץ אוֹ עַל הָאָרֶץ אֶפְרֹחִים אוֹ בֵיצִים וְהָאֵם רֹבֶצֶת עַל הָאֶפְרֹחִים אוֹ עַל הַבֵּיצִים לֹא תִקַּח הָאֵם עַל הַבָּנִים.

שַׁלֵּחַ תְּשַׁלַּח אֶת הָאֵם וְאֶת הַבָּנִים תִּקַּח לָךְ לְמַעַן יִיטַב לָךְ וְהַאֲרַכְתָּ יָמִים.

אמנם, לא נתעלם מהקשר של מצוה זו למצוות אחרות המופיעות בפרשה, כפי שמצינו לחז"ל במדרשם (מדרש דברים רבה ו/ ד):

"בן עזאי אומר: מצוה גוררת מצוה ועברה גוררת עברה. כיצד? כתיב למעלה: כי תצא למלחמה...  וראית בשביה. אמר הקב"ה: אף על פי שהתרתי אותה לך, אמרתי לך: וגלחה את ראשה ועשתה את צפרניה כדי שלא תמצא חן בעיניך ותשלח אותה. ואם לא עשית כן מה כתיב אחריו: כי יהיה לאיש בן סורר ומורה, מתוך כך כי יהיה באיש חטא משפט מות, הוי עברה גוררת עברה. 
ומצוה גוררת מצוה מנין? תחלה; כי יקרא קן צפור. מתוך כך; כי תבנה בית חדש. מתוך כך; לא תזרע כרמך כלאים. מתוך כך; לא תחרוש בשור ובחמור יחדו. מתוך כך; גדילים תעשה לך. הרי מצוה גוררת מצוה."

הרב בר שאול בספרו "מן הבאר" מוסיף עומק לדברי חז"ל:

"זאת ועוד הטעימו לנו חכמים כי הרגל מצוה הולך ומעמיק השפעתו, הולך ומקרב את המצוות לאדם. מקיום מצות שלוח הקן שהיא בדרך, יבואו לקיים מצות מעקה שהיא מצוה שבבית, וממנה למצות כלאים שהיא ענין שבשדה ובגן, וממנה למצוה התלויה בחרישה וממנה למצוה התלויה בבגד היא מצות ציצית." 
לשיטתו, יש בדברי המדרש מעין יישום של הכלל החינוכי שהשריש בנו בעל "ספר החינוך": "האדם נפעל כפי פעולותיו" (אחרי המעשים יימשכו הלבבות), ובלשון הרב בר שאול: הרגל מצוה הולך ומעמיק השפעתו, במיוחד בנידון דידן שהמצוות מלוות את האדם מהדרך לבית ומשם לשדה ולגן.

יתכן שהמקור לכך שהמצוות מלוות את האדם מ"הדרך", מצוי בדברי אבן עזרא: 
"כי יקרא - נסמכה זאת הפרשה בעבור בדרך."

וכן בדברי חזקוני:

"נסמכה פרשה זו כאן לפי שכתב בה בדרך ובדרך קרא משתעי."

פרוש לדבריהם: ההלכות המקדימות את מצות שלוח הקן (פרק כב פס' א-ד) קשורות בדרך: לֹא תִרְאֶה אֶת שׁוֹר אָחִיךָ אוֹ אֶת שֵׂיוֹ נִדָּחִים... וְכֵן תַּעֲשֶׂה לַחֲמֹרוֹ וְכֵן תַּעֲשֶׂה לְשִׂמְלָתוֹ וְכֵן תַּעֲשֶׂה לְכָל אֲבֵדַת אָחִיךָ אֲשֶׁר תֹּאבַד מִמֶּנּוּ... לֹא תִרְאֶה אֶת חֲמוֹר אָחִיךָ אוֹ שׁוֹרוֹ נֹפְלִים בַּדֶּרֶךְ, ומתוך העיסוק ב"דרך" מגיעים למצות שילוח הקן; כִּי יִקָּרֵא קַן צִפּוֹר לְפָנֶיךָ בַּדֶּרֶךְ.

אמנם, לכאורה הפסוק (ה) לֹא יִהְיֶה כְלִי גֶבֶר עַל אִשָּׁה וְלֹא יִלְבַּשׁ גֶּבֶר שִׂמְלַת אִשָּׁה אינו קשור דוקא לדרך, אולם אבן עזרא משלב גם פסוק זה "בדרך":

"נסמכה בעבור צאת למלחמה. כי האשה לא נבראת כי אם להקים הזרע ואם היא תצא עם אנשים למלחמה תבא בדרך לידי זנות."

בפרושו הוא מדגיש את היציאה ואת הדרך (למרות שמבחינה הלכתית דין לֹא יִלְבַּשׁ הוא גם בבית).

מוטיב ה"דרך" מופיע גם בדברי מדרש רבה (ו / ג):

"אמר רבי פנחס בר חמא: לכל מקום שתלך המצות מלוות אותך. כי תבנה בית חדש - ועשית מעקה לגגך, אם עשית לך דלת - וכתבתם על מזוזות ביתך... אמר הקב"ה: אפילו לא היית עוסק בדבר אלא מהלך בדרך - המצוות מלוות אותך. מנין? שנאמר: כי יקרא קן צפור לפניך."

[ראויה לציון העובדה שר' פנחס בר חמא מתחיל בכִּי תִבְנֶה בַּיִת חָדָשׁ ומסיים בכִּי יִקָּרֵא קַן צִפּוֹר, ואילו בתורה הסדר הוא הפוך; ראשית כִּי יִקָּרֵא קַן צִפּוֹר ואחר כך כִּי תִבְנֶה בַּיִת חָדָשׁ, שמתוך כך מדייק המדרש לעיל שמצוה גוררת מצוה.] 

הרב בר שאול, בהמשך דבריו לעיל, מציע היבט נוסף:

"ואם נעמיק בדברי חכמים אולי נוכל להסביר לנו יותר את דבריהם: מצות שלוח הקן היא מצוה מקרית וממנה יבוא למצוה שהיא קבועה, היא מצוה מעקה שבבית. וממצוות עונתיות שבשה ובגן, יבוא למצוות שבבגדים, שגם הן מתקיימות רק מזמן לזמן, אבל הן יותר קרובות לגוף האדם. כך הולכות המצוות ומעמיקות יותר לחדור לכל עניני החיים של האדם, יותר ויותר פנימה."

הגדרת מצות שלוח הקן כמצוה מקרית מבוססת על הבטוי כִּי יִקָּרֵא קַן צִפּוֹר לְפָנֶיךָ, כפי שפרשוהו הפרשנים. כך רשב"ם: 
"כי יקרא - יזדמן ע"י מקרה."

ובלשון קצת יותר מורכבת, אבן עזרא:

"יקרא - כמו נקרא נקראתי והם מגזרת מקרה, וקרוב מפגע."

[אבן עזרא בביטוי וקרוב מפגע, "שולח" אותנו לשמות פרק כג פס' ד:  כִּי תִפְגַּע שׁוֹר אֹיִבְךָ אוֹ חֲמֹרוֹ תֹּעֶה. אונקלוס מתרגם שם "ארי תערע תורא דסנאך" וגם בפרשתנו את הביטוי כִּי יִקָּרֵא הוא מתרגם "ארי תערע קנא דצפרא". נראה אפוא שמשמעות המילה יִקָּרֵא זהה למשמעות המילה תִפְגַּע. זוהי כונת אבן עזרא וקרוב לומר שהמילה יִקָּרֵא באה  מהמילה פגע.]  
התייחסות למצוה כמצוה מקרית, מופיעה לכאורה בסוגיית הגמרא במסכת חולין (דף קלט ע"ב):

"תנו רבנן: כי יקרא קן צפור לפניך. מה תלמוד לומר? לפי שנאמר שלח תשלח את האם ואת הבנים תקח לך, יכול יחזור בהרים וגבעות כדי שימצא קן? תלמוד לומר: כי יקרא - במאורע לפניך."

הברייתא מציינת במפורש שאין צורך לחזור בהרים וגבעות כדי למצא קן, אלא רק אם נמצא הקן במקרה. אולם בשו"ת חוות יאיר (לר' יאיר בכרך, מלפני כ 350 שנה, סימן סז) מופיעה השאלה הבאה: 

"נשאלתי אם כי יקרא קן ציפור לפני איש בשדה, אם מחויב על כל פנים לזקוק (להיזקק) לה לשלח את האם או רשאי לילך לדרכו, דלא אמרה רחמנא שלח תשלח רק באם ירצה ליקח הבנים?"

היינו: ברור, על פי הגמרא, שהאדם אינו חייב לרדוף אחר מצות שילוח הקן (לחזור בהרים וגבעות כדי למצא קן), אולם אם, ללא כונה תחילה, הזדמן לאדם קן - האם הוא יכול להתעלם, להמשיך בדרכו ולהשאיר את האֵם רובצת על האפרוחים או על הביצים, או שבמקרה כזה הוא חייב לשלח את האם? לאחר פלפול בכמה סוגיות, הוא מסכם:

"נראה דדקדוק נכון הוא מה שיש לדקדק מהגמרא יכול יחזור בהרים וכו', דמוכח דכי יקרא מיהת מחויב ליטפל. והכי מסתבר לטעם שכתב בזוהר שהוא כדי שהעוף, אֵם העופות, תצטער ותפרח ממקום למקום לבקש את בניה וע"י כך יתגלגלו רחמי המקום ב"ה על בניו שבגלות... 
לכן נראה לי דחייב להיטפל ולקיים מצות ה'. ולא יהא אלא ספק שראוי לחוש ולהחמיר בכל דבר כמו שכתב החסיד רבנו יונה."

ה"חוות יאיר" הבין מסוגיית הגמרא שה"פטור" הוא רק מלחזר בהרים, אולם אם נזדמן לו קן - מחויב ליטפל.

מלבד הדיוק מהגמרא ("נגלה") הוא מבסס את פסק ההלכה שלו גם על הזוהר ("נסתר").

ה"חתם סופר" (שו"ת, אורח חיים סימן ק) נשאל שאלה דומה במקצת: "מי שפגע בקן ואם יושבת על הבנים ביום שבת קדש, אי מחייב בשלוח אע"ג דמטלטל מוקצה". מהשאלה עולה לכאורה שאילו האדם פגע בקן ביום חול, היה מחויב לשלח את האם, והשאלה היא אפוא רק לגבי שבת בגלל טלטול המוקצה (הצפור). ואכן, תשובת ה"חוות יאיר" עמדה לנגד עיני ה"חתם סופר" אלא שהוא מקשה עליה מכמה מקורות. זאת ועוד: טעם מצות שלוח הקן קשור במידת הרחמים (ונחלקו כידוע הרמב"ם והרמב"ן בשאלה זו, ולא נעסוק בכך בעיוננו), ועל כך מעיר החתם סופר:

"והנה לפי טעם זה מבואר דאם אינו צריך לבנים, לא מיבעיא דאינו מחוייב לשלח האם אלא אכזריות נמי עביד, ובמקום שנלמוד שלא נתאכזר אדרבא נרגיל עצמנו באכזריות ולצער בעלי חיים על מגן (בחינם) לגרש האם מעל בניה וצער בע"ח דאורייתא... אם איננו לצורך אדם שאינו צריך לבנים אכזריות היא זו לגרש האם מעל בנים"

"בדוחק" הותרה שחיטת בעלי חיים לצורך האדם. מה ההגיון לשלח את האם מעל בניה כשאין לאדם צורך בכך? במקום שנלמוד שלא נתאכזר אדרבא נרגיל עצמנו באכזריות.

אלא, שלטעם המובא בשם הזוהר, יש לכאורה צורך בשילוח כדי שע"י כך יתגלגלו רחמי המקום ב"ה על בניו שבגלות. על כך יש לחתם סופר התייחסות מענינת:

"בתשובת חוות יאיר סיים טעם בשם ספר הזוהר... אך ש"ס דילן על כרחך לא סבירא ליה הכי... וידוע היכי דפליגי הנגלה עם הנסתר אין לנו עסק בנסתרות, והנגלות לנו ולבנינו.
ועל כל פנים לטעמו של הזוהר, בשבת ויו"ט אסור לעורר יללה לעילא... ולהזוהר אסור משום יללת אימא עילאה. אלא שאין אתנו יודע עד מה ובמופלא ממני לא אדרוש. 

היוצא מזה לנדון שלפנינו, הפוגע בשבת בקן ציפור - לא מיבעיא לטעמו של הזוהר לא יפריחו שלא לעורר יללה לעילא, אלא אפילו על פי הנגלה, כיון שעל פי אותו הטעם אינו מחוייב לחזור אחר מצוה זו כשאינו רוצה בבנים א"כ להרמב"ם שמצות שלוח ביד אסור בודאי, ואפילו להפריח, נראה לי דלא שפיר דמי כיון דלהרמב"ם לא יצא ידי חובת מצוה נמצא התאכזר שלא לצורך והמתחסד בזה אין רוח חכמים נוחה הימנו."

ואם בנ"סתר" עסקינן, נזכיר את דברי האר"י ב"שער הגלגולים" (הקדמה טז):

"דע, כי כל מי שהוא נשמה חדשה, צריך לקיים כל התרי"ג מצות... ודע, כי המצוות שיכול האדם לקיימם, ובאה לידו איזו מצוה מהם, ולא קיימם, או אם היה יכולת בידו לעשותם ולא עשה, מוכרח הוא שיתגלגל עד שיקיימה. ואמנם המצוות שאין יכולת באדם לקיימם אם לא כאשר השי"ת אנה לידו, כמו, בפדיון הבן, ויבום, וחליצה, וגט, וכיוצא בזה - יש בזה חילוק: כי אם השי"ת אנה לידו אחת מהם ולא קיימה - דינו כדין הראשונים, שיתגלגל בהכרח לקיימה. אבל אם לא באה לידו - איננו מחויב גלגול על מצוות אלו, אבל יבא בסוד עיבור (סוג מסוים של גלגול) באיזה אדם שבאו לידו, ויקיים אותם, ואח"כ ילך לו ויחזור למקומו ככלותו לעשותם...

והנה יש חילוק בענין הנזכר והיא, כי מה שנתעצל מלקיים איזו מצוה שאינה חובה... אמנם היא מצוה שאינו מחוייב לרדוף אחריה, כמו שלוח הקן דכתיב ביה כי יקרא קן צפור וכו', או שלא היה לו בית וכו', ונמנע מלעשות מעקה וכיוצא באלו, כי לא נזדרז לחפש אחריהם ולקיימם, הנה האיש הזה מחויב גלגול כנזכר."

גם מבלי להבין את דבריו על בוריים, ברור, לדעתו, שמצות שלוח הקן היא מן המצוות שמי שלא נזדרז לחפש אחריהם ולקיימם - יש בו חסרון. במילים אחרות: רצוי לחזר אחר המצוה כדי לקיימה!

סיכום הדעות בענין:

1. האם צריך "לרדוף" אחר מצות שילוח הקן? על פי הגמרא, אין צורך. על פי הזוהר והאר"י - כן.

2. מי שנתקל בקן צפור, האם חייב לשלח את האם? לפי "חוות יאיר" - כן, לפי "חתם סופר" - לא.

במסגרת עיוננו, נפגשנו עם דברי ה"זוהר", המשתמש במושג "אמא עילאה". שימוש שונה במקצת במושג זה, והתבוננות שונה על מצות שילוח הקן, מצינו בדברי ר' לוי יצחק מברדיצ'ב ב"קדושת לוי" לפרשתנו: 

"כבר נודע שיש שני (מיני) התעוררות; התעוררות דלעילא והתעוררות דלתתא, ואין האדם רשאי לסמוך עצמו על התעוררות דלעילא, רק ליהנות מיגיע כפו להתעורר מעצמו, ואז נחה עליו רוח ה' התעוררות דלעילא. כי הקב"ה יהיב חכמה לחכימין (דניאל ב, כא) - כאשר מתעורר עצמו והוא בבחינת חכם כבר, אז השם יתברך יהיב חכמה ושולח לו התעוררות העליון. אמנם כשהתינוק קטן האֵם צריכה להטות עצמה לתינוק שינוק. כן השם יתברך כשאין לאדם שכל כלל שיוכל להתעורר מעצמו, שולחין לו התעוררות דלעילא. ודע שכתב הט"ז בשלחן ערוך סימן א שיהא הוא מעורר השחר ולא השחר מעורר אותו, רצה לומר שיהא הוא מעורר על ידי עצמו השחר, היינו התעוררות עליון, ולא השחר מעורר אותו, עיין שם. 

וזה שכתוב כי יקרא קן צפור - צפור מלשון צפרא (בוקר), דהיינו בהירות, רוצה לומר כשיִקָרֵא לך בהירות, והתעוררות עליון יאיר עליך בדרך - פירוש בדרכי ה' בהליכות עולם הבא, דהיינו במעשים טובים, או בעץ - עץ החיים זו התורה (ברכות לב, ב), והאם רובצת על האפרוחים - פירוש מחמת שאתה עדיין אפרוח קטן בדעת להתעורר עצמך, לכן צריכה האם, אימא עילאה, לרבוץ עליך בתחילה, הגם שהמדה ליהב חכמה לחכימין, אמנם אתה אין לך שכל שתהא תוכל להתעורר עצמך מלתתא. ואף על פי כן; לא תקח האם על הבנים - לא תסמוך על התעוררות דלעילא מה שאימא עילאה רובצת על האפרוחים, דהיינו עליך. למען ייטב לך - פרוש על ידי התעוררות שלך יש להבורא יותר תענוג... ולפי רבות התענוג ירבה השכר שלך ויהיה טוב לך." 

היבטים נוספים במצות שלוח הקן עולים מעוד דרשות במדרש רבה (ו / ה):

"שלח תשלח – אמר ר' אלעזר: לא היה צריך לומר כן, אלא אמר הקב"ה: הואיל ונתעסק בכבודו של עולם ובתיקונו של עולם כדי שתינצל. 
דבר אחר: אמר ר' חייא: ומה אם צפור שאין לה לא זכות אבות ולא בריתות ולא שבועות - בניה מכפרים עליה, בני אברהם יצחק ויעקב שיש להם זכות אבות – על אחת כמה וכמה שאם סרח אחד מהם שהוא מכפר עליהם לעתיד לבא."
קשה להבין את דברי הדרשנים. בעל "עץ יוסף" מפרש את דרשת ר' אלעזר שלמעשה לא היה צריך להקפיד על הצלת האם, אלא שקיום המין, "לחיות זרע על פני כל הארץ שהוא יופי העולם ובתיקונו של עולם שבני אדם אוכלים אותם, ולכן כדאי הוא שתנצל". היינו: בסופו של דבר, שלוח האם הוא לטובת האדם, שימצא מזונותיו בעתיד.  

נראה לי להציע פרוש אחר: דרשת ר' אלעזר קשורה להמשך הפסוק; לְמַעַן יִיטַב לָךְ וְהַאֲרַכְתָּ יָמִים, וכונתו לומר שהשכר המרובה למי שמשלח את האם נובע מהעובדה שהוא נתעסק בכבודו של עולם ובתיקונו של עולם. ההבדל בין שתי הגישות הוא בקריאת המילה כדי שתינצל: לפי "עץ יוסף" ניקוד המילה היא כְּדַי (כדאי) שתינצל, ואילו לדעתי הניקוד הוא כְּדֵי שתינצל - האדם מתקן את העולם בכך שהוא מציל את הצפור. 

הדרשה השניה, דרשת ר' חייא, מחזירה אותנו לקשר שבין שלוח הקן להשגחה (לרחמים) על עם ישראל; כשם שהאם (הצפור) ניצלת בזכות בניה (הנלקחים ממנה), כך, חלילה, "חטא אחד מאביו ואמו ומת להם אחד מבניהם, שהוא מכפר על אביו ואמו" (כלשון בעל "עץ יוסף").

ואם בדרשה זו הבנים מכפרים על הוריהם, מדברי הנצי"ב ניתן ללמוד על מסירות הנפש של ההורים לילדיהם: 

"דהאֵם היה ביכולתה לפרוח מן האדם, אך בקשה להגן על האפרוחים או על הביצים,  על כן תימלט".

ונוסיף: בכח מסירות נפשה, האם אינה מצילה רק את עצמה אלא מעוררת רחמי שמים על בניה..


לעילוי נשמת אבי מורי

הרב שמואל בן ר' יצחק איזיק גולדנר

נפטר ביג באלול תשמ"ו.

ת.נ.צ.ב.ה.


לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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