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פרשת כי תצא תשס"ט

וראית בשביה אשת יפת תואר

בעיוננו בשבת שעברה ציינתי את העובדה כי החלק האחרון של הפרשה עוסק בעניני מלחמה והמשך ישיר לדיון בהיבטי המלחמה הוא הנושא הראשון בפרשתנו; אשת יפת תואר. לאמיתו של דבר, יש בקביעה זו חוסר דיוק מסוים, שכן הנושא ה(ממש) אחרון של הפרשה קודמת הוא דיני עגלה ערופה:

כִּי יִמָּצֵא חָלָל בָּאֲדָמָה אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לְךָ לְרִשְׁתָּהּ נֹפֵל בַּשָּׂדֶה לֹא נוֹדַע מִי הִכָּהוּ.

התורה מפרטת את ההלכות השונות הקשורות בענין, ומסכמת:

וְאַתָּה תְּבַעֵר הַדָּם הַנָּקִי מִקִּרְבֶּךָ כִּי תַעֲשֶׂה הַיָּשָׁר בְּעֵינֵי ה'.

ומיד אחר כך:

כִּי תֵצֵא לַמִּלְחָמָה עַל אֹיְבֶיךָ וּנְתָנוֹ ה' אֱלֹקֶיךָ בְּיָדֶךָ וְשָׁבִיתָ שִׁבְיוֹ.

וְרָאִיתָ בַּשִּׁבְיָה אֵשֶׁת יְפַת תֹּאַר וְחָשַׁקְתָּ בָהּ וְלָקַחְתָּ לְךָ לְאִשָּׁה.

וַהֲבֵאתָהּ אֶל תּוֹךְ בֵּיתֶךָ וְגִלְּחָה אֶת רֹאשָׁהּ וְעָשְׂתָה אֶת צִפָּרְנֶיהָ.
וְהֵסִירָה אֶת שִׂמְלַת שִׁבְיָהּ מֵעָלֶיהָ וְיָשְׁבָה בְּבֵיתֶךָ וּבָכְתָה אֶת אָבִיהָ וְאֶת אִמָּהּ יֶרַח יָמִים וְאַחַר כֵּן תָּבוֹא אֵלֶיהָ וּבְעַלְתָּהּ וְהָיְתָה לְךָ לְאִשָּׁה.

וְהָיָה אִם לֹא חָפַצְתָּ בָּהּ וְשִׁלַּחְתָּהּ לְנַפְשָׁהּ וּמָכֹר לֹא תִמְכְּרֶנָּה בַּכָּסֶף לֹא תִתְעַמֵּר בָּהּ תַּחַת אֲשֶׁר עִנִּיתָהּ.

כך מנסח את תמיהתנו, אברבנאל:

"הפרשה הזאת כי תצא למלחמה על אויביך מקושרת עם הפרשיות שנזכרו למעלה כי תקרב אל עיר להלחם עליה וקראת אליה לשלום, ולפרשת כי תצור אל עיר, שלפי שזכר בם שהעיד אשר לא תשלים אם תהיה מהערים הרחוקות ישלול הערים הנשים והטף, ולכן באה הנה יפת תואר שהיא מאותו שלל. אם כן היאך הפסיק ביניהם בפרשת כי ימצא חלל באדמה שאינה מחמר הדרוש והקשר הפרשיות ההן?" 
גם אבן עזרא חש כנראה בבעייתיות של קטיעת רצף ה"מלחמות" על ידי עגלה ערופה, ולכן פירש (פרק כא פסוק א): 

"כאשר הזכיר המלחמה על האויב, אמר ואם אדם ילחם עם אחד, ונמצא חלל בארץ ישראל, ולא נודע מי הכהו."   

אברבנאל הבין את כונת אבן עזרא  כך:

"שנכנסה ביניהם פרשת עגלה ערופה בעבור החלל בארץ ישראל, לא כן בחוצה לארץ אף כי במלחמה" 

ולכן הקשה: 
"אבל זה טעם חלוש מאד לפי שגם כן יש מצוות אחרות תלויות בארץ, רבות ובשעת מלחמה, ולמה נזכרה פרשת החלל מזולתה."

אחר בקשת המחילה, נראה לי שכונת דברי אבן עזרא היא לעמת בין הנורמות הצבאיות לנורמות האזרחיות, ולא בין ארץ ישראל לחוץ לארץ. לקיחת אשת (איש) יפת תואר אינו מקובל בנורמות האזרחיות (על מקובלתו במערכת הצבאית-מלחמתית נדבר להלן). הלכות עגלה ערופה מעמידות אותנו על החשיבות העליונה שהתורה נותנת לחיי אדם, ועל האחריות של המנהיגות להבטיח זאת; וְיָצְאוּ זְקֵנֶיךָ וְשֹׁפְטֶיךָ וּמָדְדוּ אֶל הֶעָרִים אֲשֶׁר סְבִיבֹת הֶחָלָל, וְכֹל זִקְנֵי הָעִיר הַהִוא הַקְּרֹבִים אֶל הֶחָלָל יִרְחֲצוּ אֶת יְדֵיהֶם עַל הָעֶגְלָה הָעֲרוּפָה בַנָּחַל, וְעָנוּ וְאָמְרוּ יָדֵינוּ לֹא שָׁפְכוּ אֶת הַדָּם הַזֶּה וְעֵינֵינוּ לֹא רָאוּ. במלחמה - ההתנהלות שונה.

אברבנאל עצמו מפרש אחרת את שיבוץ עגלה ערופה בין עניני המלחמות:

"ואין ספק שהיה ראוי שתהיה הפרשה הזאת כי תצא למלחמה וגו' נסמכת עם פרשת כי תצור אל עיר ימים רבים כי היא הנמשכת אחריה בטבע הענין. האמנם נכנסת ביניהם פרשת כי ימצא חלל לפי שהיה הלימוד מתיחס לשופטי הערים והכהנים הלויים ולסנהדרי גדולה אשר היה ראוי שידבר אחרי פרשיות המלחמה המתיחסות אל המלך כמו שזכרתי. ולפי שבפרשה הזאת כי תצא למלחמה יש דין פרטי מהלוקח יפת תואר ויהיה צריך שיזכור אחריה פרשת כי תהיין לאיש שתי נשים ופרשת סורר ופרשת תלוי מטעם הסמיכות והקשר שהעירו רז"ל במדרש תנחומא. והיו אלו כולם מצוות פרטיות לכן הבדילם בעצמם. וכתב ביניהם פרשת כי ימצא חלל באדמה כדי לסיים הלמודים הכוללים המתיחסים לשופטים ולב"ד הגדול. וחזר לפרשת כי תצא למלחמה במה שהיא מצוה פרטית ומקושרת עם הנמשכות אחריה."

עגלה ערופה אינה קטיעה של רצף ה"מלחמות", אלא סיכום הפרק הצבורי (פרשיות המלחמה המתיחסות אל המלך), והמעבר למצוות פרטיות. אמנם, עצם המלחמה ודאי אינה ענין פרטי אלא ממלכתי, אולם הפרטים הקשורים לאשת יפת תואר קשורים לפרט, בניגוד לעניני המצור והקריאה לשלום שהוזכרו בפרשת "שופטים", שהם עניני הנהגה.

אולם קיים בכל זאת מכנה משותף: בכל עניני המלחמה הנזכרים, הן בתחילת פרשתנו והן בפרשה הקודמת, נאמר (ב"ספרי"): "במלחמת הרשות הכתוב מדבר", ומבאר המלבי"ם:

"מילת 'כי' יציין את הרשות, שעל מלחמת חובה היה לו לומר: בצאתך למלחמה."

אולם רש"י בתחילת פרשתנו פירש באופן שונה:

"במלחמת הרשות הכתוב מדבר, שבמלחמת ארץ ישראל אין לומר ושבית שביו, שהרי כבר נאמר (לעיל כ טז) לא תחיה כל נשמה."

המקור אינו במילה "כי" אלא בעצם האפשרות של לקיחת האשה כשבויה, שאינה קיימת במלחמת מצוה בגלל הציווי "לא תחיה כל נשמה".

אלא שעל עצם הוכחת רש"י מקשה ר' אליהו מזרחי (הרא"ם):

"ואם תאמר: דילמא במלחמת חובה הכתוב מדבר, ומאי ושבית שביו - ששבה הוא משאר האומות שאינם בכלל לא תחיה?"     
רש"י עצמו מזכיר מקרה הפוך. בהמשך להוכחתו שמדובר במלחמת רשות, הוא מוסיף:

"ושבית שביו - לרבות כנענים שבתוכה ואף על פי שהם משבעה אומות."

היינו: כאשר נלחמים מלחמת רשות נגד אומה שאינה משבעת עממים, מותר לקחת בשבי גם כנענים שבתוכה ואף על פי שהם משבעה אומות. על פי עיקרון זה, שהמיעוט נגרר אחרי הרוב, יתכן בהחלט שכאשר נלחמים מלחמת חובה, נגד שבעה עממים, גם המיעוט שבתוכה שאינם כנענים, נכללים בלא תחיה כל נשמה, וממילא לא ניתן לקחת נשים מאותן אומות כשבויות. כך, אכן, מפרש בעל "שפתי חכמים" [הרב שבתי משורר (בס) מפראג, 1641-1718]:

"ואם תאמר: דילמא במלחמת ארץ ישראל הכתוב מדבר, ומה שכתוב ושבית שביו היינו אם נמצא בה משאר עממים שלא משבעת עממים? ויש לומר דרש"י עצמו מתרץ קושיה זו במה שפירש אחריו ושבית שביו  לרבות כנענים שבתוכה... שמע מינה דכל מקום הולך אחר אנשי העיר, דהא הכא אם אנשי העיר משאר עממים, אף כנענים שבתוכה מותר לקיימן, והוא הדין אם אנשי העיר משבעת עממים, אף שאר עממים שבתוכה אסור לקיימן."

הרא"ם עצמו מיישב את הקושיה בדרך שונה:  
"יש לומר כיון דעיקר הפרשה אינה אלא להתיר יפת תואר היה לו להתירה במלחמת הרשות שכל הנשים בהיתר, לא במלחמת חובה שכל הנשים באיסור, מלבד אותן ששבה הוא, ושמא לא שבה, ואם תרצה לומר דשבה הוה ליה מיעוטא דמיעוטא."

ראויה לציון נפקא-מינה הלכתית משמעותית בין הסברי הרא"ם ו"שפתי חכמים". לדעת השפתי חכמים גם נשים משאר האומות המתגוררות בין שבעת עממים הן בדין לא תחיה כל נשמה, אולם לדעת הרא"ם מותר לקחתן בשבי. לדעתו, אפוא, יתכן דין אשת יפת תואר גם במלחמת מצוה, אלא שהתורה התייחסה למקרה היותר שכיח.

נראה שלא כך עולה מדברי הרב צבי יהודה (שיחות הרב צבי יהודה, דברים עמ' 357):
"למלחמת מצוה ככל מצוה דאורייתא יש קדושה אלוקית; אשר קדשנו במצוותיו וצונו. אבל למלחמת רשות אין אותו ערך שמימי. במלחמת מצוה יש סייעתא דשמיא. לעומת זאת, מלחמת רשות, שקיומה מותנה בהסכמת בית הדין הגדול, מחייבת תיקון הסיבוכים הצבוריים והממלכתיים שעלולים להופיע, והחזרה בתשובה עליהם. אין לה אותה קדושה כמו למלחמת מצוה, לכן עלולים להיות סיבוכים רבים, כגון היתקלות עם גויה ומעשה יפת תואר. אנחנו יודעים שאנשים צעירים במצבים כאלה על פי רוב נכשלים בתאוות נשים. במלחמת מצוה אין מה לדבר על סיבוכים כאלה, כי קדושת המצוה מגינה. אבל במלחמת רשות אין אותה ההגנה מצד הסייעתא דשמיא, כי אין היא כל כך בהסכמת התורה. ודאי שיש ענין של מלחמת רשות בתורה, אבל יש לזכור את ההבדל בין קודש לקודש. במלחמת רשות אנחנו מכניסים את עצמנו למצב הזה, ואין מצוה אשר תגן. לכן מופיעות סכנות מיוחדות של שליטת היצר הרע, כדברי חז"ל: לא דברה תורה אלא כנגד יצר הרע." 
אמנם הרב צבי יהודה מתייחס למישור הערכי ולאו דוקא להלכתי, אולם לפי הסברו אין מציאות של אשת יפת תואר במלחמת מצוה, לא בגלל שאין שבויות במלחמה (אין הוא מתייחס לשאלה זו) אלא בגלל שאין מה לדבר על סיבוכים כאלה, כי קדושת המצוה מגינה. במלחמת הרשות, הגם שהיא מותרת על פי ההלכה בתנאים מסוימים, עלולים להיות סיבוכים רבים, כגון היתקלות עם גויה ומעשה יפת תואר, ומכיון שמדובר בדרך כלל בלוחמים צעירים, אנחנו יודעים שאנשים צעירים במצבים כאלה על פי רוב נכשלים בתאוות נשים. להיתכנות של ה"סיבוכים" יש להוסיף את העובדה שיש, לפי רש"י, גירוי מכוון של הבנות כלפי החיילים. זה לשונו בפרושו לפסוק יג:

"והסירה את שמלת שביה - לפי שהם נאים. שעובדי כוכבים בנותיהם מתקשטות במלחמה בשביל להזנות אחרים עימהם." 
והוסיף בעל "הכתב והקבלה":
"והיא תחבולה מהם שהשונא ישים עינו ולבו אל הבגדים הנאים, ויסור לבבו מכלי מות של מלחמה, ולא ישמור עצמו."

לעומתם, הנצי"ב ב"העמק דבר" (פסוק י) אינו תולה את ההתקשטות בגירוי האויב, אלא בעידוד הלוחמים מבני עמה:

"שדרכם היה באומות העולם בעת שיוצאים בחורים למלחמה יוצאות גם כן נשים יפות מקושטות ועומדות לינשא. ומי בחור שמזדרז במלחמה ורוח גבורה נוססה בו, קופצות עליו נשים היפות ועל פי זה מתחרים הבחורים בעוז."

על כל פנים, בנידוננו ה"חץ" אכן פגע בליבו של הלוחם הישראלי והוא חושק באשה הנכריה, והתורה אכן מתירה (בתנאים מסוימים) את לקיחתה. את הנימוק לכך מביא רש"י:
"לא דברה תורה אלא כנגד יצר הרע, שאם אין הקב"ה מתירה - ישאנה באיסור."

ועל כך מקשה בעל "אור החיים":

"למה יצו ה' כדברים האלה לטמא אדם עצמו בבת אל נכר, ובפרט בעת מעשה הנס במקום שצריך להוסיף טהרה ודביקות בה', יתיר לעשות מעשה כיעור השנוא אצלו יתברך, וזה יפעיל הרחקת דביקותנו בו יתברך? בשלמא התרת אכילת איסור מצינו לרמב"ם ז"ל (הלכות מלכים פ"ח ה"א) שנתן טעם אם ירעב, והוא טעם נכון, אבל מעשה זה יתעבנו עושנו. ורבותינו ז"ל אמרו לא דברה תורה אלא כנגד יצר הרע, ומן הראוי הוא להכניעו ולאבדו מלב עם קדוש בזמן ההוא אשר מלכם בראשם להלחם להם."

מעין טענה זו מעלה גם הרב צבי יהודה (בהמשך שיחתו שהובאה לעיל) והסבר בצידה:
"שלוש המצוות הראשונות שבפרשת כי תצא שייכוֹת למצבים לא נורמליים שבחיי האדם: יפת תואר, אשה אהובה ואשה שנואה, בן סורר ומורה. יש כאן שלשלת של שלושה דברים הקשורים זה לזה, כדברי חז"ל, והתורה מדריכה את האדם גם במצבים אלה המסובכים ביותר; דברה תורה כנגד יצר הרע. נורא ואיום! ענין התורה היא להפיץ אור, ופה התורה מדברת כנגד יצר הרע?! אלא שהתורה הזאת היא תורת ד' יוצר האדם, מחנך האדם ומדריך האדם. לכן יש התחשבות בחולשות האדם."

אכן, חולשה, אולם התורה מודעת לחולשותינו.

נראה שאביו, הראי"ה, דרך אחרת עימו. כך כותב הרב ב"מדבר שור" (הדרוש הששי; פרשת תצא):  

"יש לומר טעם פשטי להיתר יפת תואר במלחמה, כיון שהתורה אמרה מפורש בטעם איסור בנותיהם דהוא משום: והזנו את בניך אחרי אלהיהן. ובמלחמה אמרינן בכתובות: לבעול יש פנאי לנסך אין פנאי", אם כן ליכא אז חשש הסרה אחר עבודה זרה, ואח"כ אין היתר כי אם אחר כל המעשים כולם. 

ויש לומר שכונת לא דברה תורה אלא כנגד יצר הרע, יש לומר שרצון השי"ת הוא שיהיה מותר על פי התורה, אם כן תהיה פת בסלו ולא יבא לידי מעשה. כענין הרי מזון והרי מים (במסכת יומא) למשלח את השעיר."

מסיום דבריו עולה שבעצם היתר התורה הוא ניתן כדי שלא ישתמשו בו; ברגע שהלוחם ידע שהאשה מותרת לו, זה עצמו ישקיט את יצרו, על פי העקרון שאינו דומה מי שיש לו פת בסלו, למי שאין לו. לפי דרשת חכמינו, לא תמיד ההיתר אכן מנע את לקיחת האשה. כך שנינו במסכת קידושין (דף עו ע"ב):

"אמר רב יהודה אמר רב: ארבע מאות ילדים היו לו לדוד וכולם בני יפת תואר היו וכולם מסתפרים קומי ומגדלים בלורית היו וכולם יושבים בקרוניות של זהב והיו מהלכים בראשי גייסות והן הן בעלי אגרופים של בית דוד דאזלי לבעותי עלמא."

מקוצר היריעה לא נעסוק באישיותו של דוד בהקשר זה, וגם לא בעובדה שתופעת אשת יפת תואר שתקיימה בפועל במלחמות העבר (בית דוד) אינה מצויה בזמננו-בצבאנו. על כך בעיון נפרד.

מוקדש לעילוי נשמת אבי מורי

הרב שמואל בן ר' יצחק איזיק גולדנר

נפטר בי"ג באלול תשמ"ו.


הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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