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פרשת כי תצא תשפ"א
והיה מחניך קדוש
פרשתנו משופעת במצוות רבות; היא כוללת 27 מצוות עשה ו- 47 מצוות לא תעשה. במדרש דברים רבה (בתחילת פרשתנו; ו/ד) נאמר:
"בן עזאי אומר מצוה גוררת מצוה ועבירה גוררת עבירה. כיצד? כתיב: כִּי תֵצֵא לַמִּלְחָמָה... וְרָאִיתָ בַּשִּׁבְיָה אֵשֶׁת יְפַת תֹּאַר. אמר הקדוש ב"ה: אף על פי שהתרתי אותה לך, אמרתי לך וְגִלְּחָה אֶת רֹאשָׁהּ וְעָשְׂתָה אֶת צִפָּרְנֶיהָ, כדי שלא תמצא חן בעיניך ותשלח אותה. ואם לא עשית כן, מה כתיב אחריו?  כִּי יִהְיֶה לְאִישׁ בֵּן סוֹרֵר וּמוֹרֶה. מתוך כך, וְכִי יִהְיֶה בְאִישׁ חֵטְא מִשְׁפַּט, הוי עבירה גוררת עבירה.
ומצוה גוררת מצוה מנין? תחילה; כִּי יִקָּרֵא קַן צִפּוֹר לְפָנֶיךָ, מתוך כך; כִּי תִבְנֶה בַּיִת חָדָשׁ. מתוך כך; לֹא תִזְרַע כַּרְמְךָ כִּלְאָיִם, מתוך כך; לֹא תַחֲרֹשׁ בְּשׁוֹר וּבַחֲמֹר יַחְדָּו, מתוך כך; גְּדִלִים תַּעֲשֶׂה לָּךְ. הרי מצוה גוררת מצוה."
בן עזאי, בדרשתו, מציע קשר בין מצוות הפרשה, אם כי הוא "מדלג" על מספר מצוות. כמו כן, אין הצעתו כוללת את כל מצוות הפרשה. חלק מהדרשות מופיע בפירוש רש"י.
בפרק כג (מפסוק י ואילך) מופיעה רשימת מצוות, שלפי עניות דעתי ניתן להגדירן כהלכות צניעות:
כִּי תֵצֵא מַחֲנֶה עַל אֹיְבֶיךָ וְנִשְׁמַרְתָּ מִכֹּל דָּבָר רָע.
כִּי יִהְיֶה בְךָ אִישׁ אֲשֶׁר לֹא יִהְיֶה טָהוֹר מִקְּרֵה לָיְלָה וְיָצָא אֶל מִחוּץ לַמַּחֲנֶה לֹא יָבֹא אֶל תּוֹךְ הַמַּחֲנֶה.
וְהָיָה לִפְנוֹת עֶרֶב יִרְחַץ בַּמָּיִם וּכְבֹא הַשֶּׁמֶשׁ יָבֹא אֶל תּוֹךְ הַמַּחֲנֶה.
וְיָד תִּהְיֶה לְךָ מִחוּץ לַמַּחֲנֶה וְיָצָאתָ שָׁמָּה חוּץ.
וְיָתֵד תִּהְיֶה לְךָ עַל אֲזֵנֶךָ וְהָיָה בְּשִׁבְתְּךָ חוּץ וְחָפַרְתָּה בָהּ וְשַׁבְתָּ וְכִסִּיתָ אֶת צֵאָתֶךָ.
כִּי ה' אֱלֹקֶיךָ מִתְהַלֵּךְ בְּקֶרֶב מַחֲנֶךָ לְהַצִּילְךָ וְלָתֵת אֹיְבֶיךָ לְפָנֶיךָ וְהָיָה מַחֲנֶיךָ קָדוֹשׁ וְלֹא יִרְאֶה בְךָ עֶרְוַת דָּבָר וְשָׁב מֵאַחֲרֶיךָ.
לֹא תַסְגִּיר עֶבֶד אֶל אֲדֹנָיו אֲשֶׁר יִנָּצֵל אֵלֶיךָ מֵעִם אֲדֹנָיו.
עִמְּךָ יֵשֵׁב בְּקִרְבְּךָ בַּמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר בְּאַחַד שְׁעָרֶיךָ בַּטּוֹב לוֹ לֹא תּוֹנֶנּוּ.
לֹא תִהְיֶה קְדֵשָׁה מִבְּנוֹת יִשְׂרָאֵל וְלֹא יִהְיֶה קָדֵשׁ מִבְּנֵי יִשְׂרָאֵל.
לֹא תָבִיא אֶתְנַן זוֹנָה וּמְחִיר כֶּלֶב בֵּית ה' אֱלֹקֶיךָ לְכָל נֶדֶר כִּי תוֹעֲבַת ה' אֱלֹקֶיךָ גַּם שְׁנֵיהֶם.
למרות הפתיחה הכללית; וְנִשְׁמַרְתָּ מִכֹּל דָּבָר רָע, ב"ספרי" (פסקה רנד) מתמקדים בעבירות מסוימות:
"וְנִשְׁמַרְתָּ מִכֹּל דָּבָר רָע; שומע אני בטהרות ובטמאות ובמעשרות הכתוב מדבר? תלמוד לומר: ערוה (וְלֹא יִרְאֶה בְךָ עֶרְוַת דָּבָר) אין לי אלא ערוה מנין לרבות עבודה זרה ושפיכת דמים וקללת השם? תלמוד לומר וְנִשְׁמַרְתָּ מִכֹּל דָּבָר רָע. יכול בטהרות ובטמאות ובמעשרות הכתוב מדבר? תלמוד לומר ערוה - מה ערוה מיוחדת, מעשה שגלו עליו כנענים ומסלק את השכינה, כך כל מעשה שגלו עליו כנענים ומסלק את השכינה. כשהוא אומר דָּבָר - אף על לשון הרע. 

דבר אחר: וְנִשְׁמַרְתָּ - היזהר שלא תהרהר בעבירה ותבוא לידי קרי."
ההישמרות מִכֹּל דָּבָר רָע אמורה להיות בכל מקום. רמב"ן (פסוק י) מפרש מדוע בכל זאת התורה מציינת; כִּי תֵצֵא מַחֲנֶה עַל אֹיְבֶיךָ:
"והנכון בעיני בענין המצוה הזאת, כי הכתוב יזהיר בעת אשר החטא מצוי בו. והידוע במנהגי המחנות היוצאות למלחמה, כי יאכלו כל תועבה, יגזלו ויחמסו ולא יתבוששו אפילו בניאוף וכל נבלה, הישר בבני אדם בטבעו יתלבש אכזריות וחמה כצאת מחנה על אויב. ועל כן הזהיר בו הכתוב וְנִשְׁמַרְתָּ מִכֹּל דָּבָר רָע, ועל דרך הפשט היא אזהרה מכל הנאסר."
בהמשך דבריו הוא מתייחס לדרשת הספרי:
"ובספרי... וגם זה מן הטעם שפירשנו, כי מלבד האזהרות שבאו באלה העבירות החמורות יוסיף לאו במחנה שנשמר בו מכל אלו העבירות, שלא תסתלק השכינה מישראל אשר שם, כאשר אמר כִּי ה' אֱלֹקֶיךָ מִתְהַלֵּךְ בְּקֶרֶב מַחֲנֶךָ. והנה העושה העבירות הגדולות במחנה, כאותם שכתוב בהם (ירמיה ז, ל): שָׂמוּ שִׁקּוּצֵיהֶם בַּבַּיִת אֲשֶׁר נִקְרָא שְׁמִי עָלָיו לְטַמְּאוֹ. ועוד, שלא יגברו עלינו האויבים אם נעשה כמעשים הגורמים להם שיגלו מפנינו, וזהו וְלָתֵת אֹיְבֶיךָ לְפָנֶיךָ. והוסיפו בו לשון הרע, כדי שלא ירבו ביניהם מחלוקת, ויכו ביניהם מכה רבה מאד יותר מן האויבים."
אברבנאל מציג דעה הפוכה, לכאורה. התורה מדגישה מַחֲנֶה דווקא משום שהיתה סברא להקל:
"התורה הזהירה פעמים רבות על הטהרה בכלל והרחקת הטומאה מבין העם הנבחר, ובפרט הזהיר על בעל קרי בפרשת מצורע, שנאמר (ויקרא טו, טז): וְאִישׁ כִּי תֵצֵא מִמֶּנּוּ שִׁכְבַת זָרַע וְרָחַץ בַּמַּיִם אֶת כָּל בְּשָׂרוֹ וְטָמֵא עַד הָעָרֶב. ואמר בסוף הפרשה (טו, לא): וְהִזַּרְתֶּם אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִטֻּמְאָתָם וְלֹא יָמֻתוּ בְּטֻמְאָתָם בְּטַמְּאָם אֶת מִשְׁכָּנִי אֲשֶׁר בְּתוֹכָם. ולפי שלא תחשוב שהיתה המצוה הזאת נוהגת רק בזמן השלום ובמחנה גדול אשר שם המשכן וכליו המקודשים. אמנם בהיותם במלחמה לא יהיו מחויבים בקיום המצוות והטהרות ההם, בא לבאר פה שגם בהיותם במחנה למלחמה על האויבים ישמרו עצמם מכל דבר רע שהוא כולל לגוף ולנפש, ולכל מין ממיני העברות והטומאה. ופירש בפרט הענין בבעל קרי, באמרו כִּי יִהְיֶה בְךָ אִישׁ אֲשֶׁר לֹא יִהְיֶה טָהוֹר מִקְּרֵה לָיְלָה וְיָצָא אֶל מִחוּץ לַמַּחֲנֶה לֹא יָבֹא אֶל תּוֹךְ הַמַּחֲנֶה. וְהָיָה לִפְנוֹת עֶרֶב יִרְחַץ בַּמָּיִם וּכְבֹא הַשֶּׁמֶשׁ יָבֹא אֶל תּוֹךְ הַמַּחֲנֶה...
ומלבד זה הזהירם עוד על הטהרה והשמירה גם בדברים ההכרחיים וציווה בהם שני דברים. האחד - שיעשה אותם במקום פנוי ידוע לא בכל מקום שיהיה, וזהו אמרו וְיָד תִּהְיֶה לְךָ מִחוּץ לַמַּחֲנֶה וְיָצָאתָ שָׁמָּה חוּץ... עוד ציווה שבאותו מקום הפנוי לא תהיה צואתו גלויה אבל יכסנה באמרו וְיָתֵד תִּהְיֶה לְךָ עַל אֲזֵנֶךָ, רוצה לומר שיהיה לו יתד על כלי מלחמתו כדי לחפור עמו בעפר ולכסות את צואתו ובזה כבוד לשם ושמירה מהעפוש וההפסד... ונתן הטעם בכל השמירה והטהרה הזאת באמרו כִּי ה' אֱלֹקֶיךָ מִתְהַלֵּךְ בְּקֶרֶב מַחֲנֶךָ, רוצה לומר היה מנהג עובדי עבודת כוכבים במלחמותם לאכול כל תועבה ולהיותם שטופי זימה. חמס וגזל ירבו ולא יתבוששו. וגם יתלבשו באכזריות חמה ושטף אף להיות גבורתם בכח וגבורה אנושית. אבל מחנה ישראל קדוש יאמר לו, להדבק ההשגחה האלוקית בו, כי אין מלחמתם בכח וגבורה אנושית כי אם בכח אלוקי, וברוחו להצילם מפגע רע ולתת אויביהם לפניהם. ולכן ראוי שיהיה מעשיהם קדוש וטהור והעם היושב בה נשוא עוון, וזהו וְלֹא יִרְאֶה בְךָ עֶרְוַת דָּבָר."
הנה כי כן, למדנו מהפסוקים הראשונים על הצניעות והטהרה הנדרשים בעם ישראל, בין במחנה ובין בבית.
ברור ומובן שגם האמור בפסוק יח: לֹא תִהְיֶה קְדֵשָׁה מִבְּנוֹת יִשְׂרָאֵל וְלֹא יִהְיֶה קָדֵשׁ מִבְּנֵי יִשְׂרָאֵל, קשור לעניני צניעות וקדושה.
אונקלוס מתרגם:
"לא תהי אתתא מבנות ישראל לגבר עֶבֶד ולא יסב גוברא מבני ישראל אתתא אָמָה."
לשיטתו, האיסור הוא על נישואי בת ישראל לעבד (כנעני), ועל נישואי בן ישראל לאמה (שפחה כנענית). 
רש"י מפרש:
"לֹא תִהְיֶה קְדֵשָׁה - מופקרת, מקודשת ומזומנת לזנות.
וְלֹא יִהְיֶה קָדֵשׁ - מזומן למשכב זכר."
בהמשך, הוא מתייחס לדברי אונקלוס:
"ואונקלוס תרגם לא תהא אתתא מבנת ישראל לגבר עבדא, שאף זו מופקרת לבעילת זנות היא, מאחר שאין קדושין תופסין לו בה... ולא יסב גברא מבני ישראל אתתא אמא, שאף הוא נעשה קדש על ידה, שכל בעילותיו בעילות זנות שאין קדושין תופסין לו בה."
פירוש למושגים קְדֵשָׁה וקָדֵשׁ מצאתי במדרש "שכל טוב" (בראשית פרשת וישב פרק לח סימן כב, במעשה יהודה ותמר, על הפסוק; וְגַם אַנְשֵׁי הַמָּקוֹם אָמְרוּ לֹא הָיְתָה בָזֶה קְדֵשָׁה):
"מעולם לא היתה בזה קדשה, שאנו גדורין מן העריות ומן הזימה. קְדֵשָׁה זו זונה מופקרת, וכן הזהיר הכתוב; לֹא תִהְיֶה קְדֵשָׁה מִבְּנוֹת יִשְׂרָאֵל, ולא בשיטת אונקלוס, אלא בשיטת רבותינו נזכה לדורשו במקומו. ומתוך שנשגלת לכל עובר אינה מבחנת ממי נתעברה ואין הוולד יודע אחר מי להתייחס, ודומה לדבר (דברים כב, ט): פֶּן תִּקְדַּשׁ הַמְלֵאָה הַזֶּרַע אֲשֶׁר תִּזְרָע וּתְבוּאַת הַכָּרֶם,  שמתוך שנזרע כלאים אינו ראוי לביכורים, והוא כתוקד אש. וכן הדין של זו הביאה לתוך אש, שנאמר (בראשית לח, כד): הוֹצִיאוּהָ וְתִשָּׂרֵף."
רמב"ן (פסוק יח) מציע הסבר שונה לקְדֵשָׁה וקָדֵשׁ:
"ולשון קדש וקדשה על דעת המפרשים לשון הזמנה, כי מצאו (ישעיהו יג, ג): אֲנִי צִוֵּיתִי לִמְקֻדָּשָׁי, וכן (צפניה א, ז): הִקְדִּישׁ קְרֻאָיו, וכן (ירמיהו ו, ד): קַדְּשׁוּ עָלֶיהָ מִלְחָמָה קדשו עליה מלחמה. 

ולפי דעתי כולם מלשון קדושה, כי הפורש מן הזנות נקרא קדוש, כמו שנאמר (ויקרא כא, ז): אִשָּׁה זֹנָה וַחֲלָלָה לֹא יִקָּחוּ וְאִשָּׁה גְּרוּשָׁה מֵאִישָׁהּ לֹא יִקָּחוּ כִּי קָדֹשׁ הוּא לֵאלֹקָיו. והנה הנשמרת מן הערוה והזימה - קדוֹשָה. והנפרדת מן הקדוּשָה ונטמאת בזימה, נקראה קְדֵשָׁה, קרוב למה שנוהג הלשון לומר (איוב לא, יב): וּבְכָל תְּבוּאָתִי תְשָׁרֵשׁ... כי הזונה המפורסמת טמאת השם רבת המהומה, נפרדת מכל קדושה, ואין שם זה בה רק בהיותה מזומנת לתועבה הזאת שאין לה שעת הכושר וקדושה כלל. ולשון הִקְדִּישׁ קְרֻאָיו - מליצה, כי העושה משתה מקדש קרואיו ומטהר אותם שלא יטמאו השולחן והלחם, כענין שאמר (שמואל א, כ, כו): בִּלְתִּי טָהוֹר הוּא כִּי לֹא טָהוֹר. וכן קַדְּשׁוּ עָלֶיהָ מִלְחָמָה - שיטהרו אותם כמטהר קרואיו שלא יבדלו החברים מהם."
את עצם האיסור הוא מפרש בצורה שונה מרש"י (לאחר קושיות שהוא מקשה על פירושו):
"והנראה בעיני בלאו הזה, כי הוא אזהרה לבית דין שלא יניחו אחת מבנות ישראל להיות יושבת בפרשת דרכים בעינים על הדרך לזימה, או שתתקן לה קובה של זונות כמנהג ארצות זרים, יושבות על הפתח בתופים ובכנורות כענין שכתוב (ישעיה כג, טז): קְחִי כִנּוֹר סֹבִּי עִיר זוֹנָה נִשְׁכָּחָה הֵיטִיבִי נַגֵּן הַרְבִּי שִׁיר לְמַעַן תִּזָּכֵרִי. וכן יזהיר לבית דין על הקָדֵשׁ. ועל דרך הפשט אפילו שישכב עם הנשים בקובה אשר יעשה לו מזומנת לזימה או שישב בעינים על הדרך הזהירם לבית דין. ויראה לי שכן דעת אונקלוס, אבל צירף לזה העבד והשפחה הבאים בישראל דרך נישואין, מפני שהכל יודעין בעבד הזה שנשא בת ישראל שאין לו בה קידושין, והיא עמו כאשה עם בעלה אם כן היא קְדֵשָׁה לעיני השמש... וכן יזהיר לבית דין על המזומן להיות נשכב מן הזכרים, כענין שכתוב (מלכים א, יד, כד): וְגַם קָדֵשׁ הָיָה בָאָרֶץ עָשׂוּ כְּכֹל הַתּוֹעֲבֹת הַגּוֹיִם. ומלבד האזהרה בעושי העבירה יזהיר כאן בבית דין שלא יניחו להיות קדש בעינים על הדרך, כידוע מהם בארץ מצרים שעומדים על הדרך מכוסי הפנים כנשים לעשות התועבה הזאת." 

איסור נוסף המבטא את ההתנגדות לזנות מופיע בהמשך; לֹא תָבִיא אֶתְנַן זוֹנָה בֵּית ה' אֱלֹקֶיךָ. צורת האתנן האסורה מופיעה במשנה (מסכת תמורה פרק ו משנה ב):
"איזהו אתנן? האומר לזונה הא לך טלה זה בשכרך אפילו מאה כולן אסורין. וכן האומר לחברו הא לך טלה זה ותלין שפחתך אצל עבדי - רבי אומר אינו אתנן וחכמים אומרים אתנן." 

רמב"ן (פסוק יט) מסביר את מהות האיסור:
"הזונות יעשו באתנן שלהם מצוות, חושבות לכפר על חטאתן, כמו שיזכירו רבותינו (ויקרא רבה ג/א) במשל שלהן; גייפא בתפוחייא ומפלגא לבאישייא (מנאפת בתפוחים ומחלקת לחולים), ולכך אסרה תורה אתנן לכל נדר כי עתה יוסיפו לחטוא בהן. 

באותו הקשר הוא מפרש גם את האיסור; לֹא תָבִיא (אֶתְנַן זוֹנָה וּ)מְחִיר כֶּלֶב בֵּית ה' אֱלֹקֶיךָ:
"וכן ענין מחיר כלב, בעבור כי הצדים בכלבים ושומרי החומות יגדלו כלבים עזי נפש מזיקים את הרבים, וידירו במחיריהם להיות כופר לנפשם. וכן המנהג עד היום בפרשים אנשי הציד, שיעמידו צורת כלביהם בשעווה לפני עבודה זרה, שיצליחו בהם. והמפרשים אמרו, מפני שהוא דרך בזיון."
לשיטתו אין פה בהכרח ענין של צניעות, אלא רצון של אנשים המזיקים את הרבים, להביא נדרים לבית המקדש להיות כופר לנפשם.
אולם בעל "כלי יקר" מקשר גם את מְחִיר כֶּלֶב לענין צניעות:
" לפי שגם הכלבים עזי נפש מזנים בפרהסיא על כן לא ידעו שבעה כי אבר קטן משביעו רעב, והזונה מצחה נחושה והרי שניהם שווים בזנות ובעזות, על כן אין נכון להביאם למקום הקדושה כי שם גדר ערוה, ושם הציץ המכפר על וּמֵצַח אִשָּׁה זוֹנָה הָיָה לָךְ (ירמיה ג, ג). והמה עדיין בעזותם ובפחזותם קיימים, כִּי תוֹעֲבַת ה' אֱלֹקֶיךָ גַּם שְׁנֵיהֶם."
בין כל עניני הצניעות, מופיע (פסוקים טז-יז) ענין שלכאורה אינו קשור; לֹא תַסְגִּיר עֶבֶד אֶל אֲדֹנָיו אֲשֶׁר יִנָּצֵל אֵלֶיךָ מֵעִם אֲדֹנָיו. לפי הגמרא במסכת גיטין (דף מה ע"א) מדובר במקרה מוגדר:
"אמר רבי אחי בר' יאשיה: בעבד שברח מחו"ל לארץ הכתוב מדבר."
וכך פסק רמב"ם (הלכות עבדים פרק ח הלכה י-יא):
"עבד שברח מחוצה לארץ לארץ אין מחזירין לו לעבדות ועליו נאמר לֹא תַסְגִּיר עֶבֶד אֶל אֲדֹנָיו, ואומר לרבו שיכתוב לו גט שחרור ויכתוב לו שטר חוב בדמיו עד שתשיג ידו ויתן לו, ואם לא רצה האדון לשחררו מפקיעין בית דין שיעבודו מעליו וילך לו. 

עבד זה שברח לארץ הרי הוא גר צדק והוסיף לו הכתוב אזהרה אחרת למי שמאנה אותו מפני שהוא שפל רוח יותר מן הגר וציווה עליו הכתוב שנאמר; עִמְּךָ יֵשֵׁב בְּקִרְבְּךָ בַּמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר בְּאַחַד שְׁעָרֶיךָ בַּטּוֹב לוֹ לֹא תּוֹנֶנּוּ."
לפי זה, לא נראה, לכאורה, קשר לעניני צניעות. אברבנאל מקשר את ענין העבד לנושא המחנה והמלחמה שהוזכרו, בתורה, לפני כן:
"לפי שבצאתם למלחמה יתכן שיברחו אליהם עבדים מהאויבים מהעיר ההיא אשר הם צרים עליה. ציווה שלא יסגיר העבד ההוא כאשר יינצל אליו מעם אדוניו העכו"ם. כי אחרי שבא לחסות תחת כנפי השכינה אין ראוי שנחזירהו לעבוד עבודת כוכבים." 

אולם, במדרש בראשית רבה (צד/ט) הפסוק לֹא תַסְגִּיר עֶבֶד אֶל אֲדֹנָיו, נידון בהקשר רחב יותר:
"בשעה שעלה נבוכדנצר לכבוש את יהויקים עלה וישב בדפני של אנטוכיא. ירדה סנהדרי גדולה לקראתו. אמרו לו: הגיע זמנו של בית הזה ליחרב? אמר להם: לאו, אלא יהויקים מלך יהודה מרד בי, תנו אותו לי ואני אלך. אזלון ואמרין ליהויקים: נבוכדנצר בעו לך (נבוכדנצר דורש שנסגיר אותך).  אמר להו: וכך עושים, דוחים נפש מפני נפש? לא כן כתיב לֹא תַסְגִּיר עֶבֶד אֶל אֲדֹנָיו? אמרו לו: לא כך עשה זקנך (הכוונה כנראה לדוד, למרות שלא הוא ביצע את המעשה) לשבע בן בכרי? הדא הוא דכתיב (שמואל ב, כ, כא): הִנֵּה רֹאשׁוֹ מֻשְׁלָךְ אֵלֶיךָ בְּעַד הַחוֹמָה. כיוון שלא שמע להם עמדו ונטלוהו ושלשלו אותו ופייליה (ונהרג)."מדרש זה מופיע בדיון הלכתי בענין "סיעה של בני אדם שאמרו להם גוים תנו לנו אחד מכם ונהרגנו ואם לאו אנו הורגים אתכם יהרגו כולם ואל ימסרו נפש אחת מישראל, ואם יחדוהו להן כשבע בן בכרי נותנין ואל יהרגו כולם", היינו באופן כללי להסגיר מישהו שעלולים להרגו. לפי זה, אין הדבר קשור לעניני צניעות ועריות.

לעילוי נשמת אבי מורי

הרב שמואל בן ר' יצחק אייזיק גולדנר 

נפטר בי"ג באלול תשמ"ו

ת.נ.צ.ב.ה.


בשנת תשכ"ב, התעוררה סערה במדינה שכונתה "פרשת סובלן". יהודי אמריקאי שנחשד בריגול לטובת ברית המועצות, ברח לישראל וביקש אזרחות ישראלית על בסיס חוק השבות. בקשתו נדחתה, והוא הוסגר לארה"ב. 
בתאריך ז בתמוז תשכ"ב (9.7.62) פרסם יעקב שמשון שפירא, לימים שר המשפטים, מאמר בעתון "הארץ":

כבהרבה דברים רציניים יש גם בזה צד גרוטסקי, המבליט כמה זיזים משניים, החשובים כשלעצמם. מבשרים לנו ששר הפנים חתם על צו הגירוש, אך הוא התנה בפירוש וכתב שאין לעשות את הדבר בערב שבת ויש להמתין עד צאת השבת. החשש היה כמובן שמא יכשילו חלילה את המרגל הקומוניסטי בחילול שבת. איזה חוש לשמירה על נפשו של המוסגר שלא יפוגל בחילול שבת! בעצם, לא היתד. כל סכנה שהד״ר סובלן ייכשל בקשר להסגרתו בשום עבירה אחרת. אמנם אמרה תורה: לֹא תַסְגִּיר עֶבֶד אֶל אֲדֹנָיו אֲשֶׁר יִנָּצֵל אֵלֶיךָ מֵעִם אֲדֹנָיו, אלא דבר תורה זה לא צריך היה להדאיג את הד״ר סובלן, וכנראה שלא הדאיג ביותר אף את שר הפנים. אמנם בדיון בכנסת, כשדרש שלא יסגירו אזרח שראלי, פנה מר ורהפטיג לעזרת הפסוקים הנפלאים האלה, ואמר: הכתוב לֹא תַסְגִּיר עֶבֶד אֶל אֲדֹנָיו איננו ענין רק לציווי בקשר עם העבד, הוא מציין גישה ושיטה מוסרית. ולא נתקררה דעתו עד שהביא תוספתא במסכת סנהדרין לחיזוק סיעונו. אז היה חבר כנסת בלבד. כיום הוא חבר הממשלה שהסגירה את הד״ר סובלן. האומנם נחלש תוקפן של התורה הכתובה והתוספתא? 

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950

PAGE  

