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פרשת כי תצא תשפ"ב
גדילים תעשה לך
בפרשתנו מנויות מצוות רבות שלא תמיד ברור הקשר ביניהן. בפרק כב (מפסוק ט) מופיע מקבץ של הלכות הקשורות לכלאיים ולאחריו מצות ציצית:
לֹא תִזְרַע כַּרְמְךָ כִּלְאָיִם פֶּן תִּקְדַּשׁ הַמְלֵאָה הַזֶּרַע אֲשֶׁר תִּזְרָע וּתְבוּאַת הַכָּרֶם.
לֹא תַחֲרֹשׁ בְּשׁוֹר וּבַחֲמֹר יַחְדָּו.
לֹא תִלְבַּשׁ שַׁעַטְנֵז צֶמֶר וּפִשְׁתִּים יַחְדָּו.
גְּדִלִים תַּעֲשֶׂה לָּךְ עַל אַרְבַּע כַּנְפוֹת כְּסוּתְךָ אֲשֶׁר תְּכַסֶּה בָּהּ.
מיד אחר כך (מפסוק יג) מופיע ענין מוציא שם רע:
כִּי יִקַּח אִישׁ אִשָּׁה וּבָא אֵלֶיהָ וּשְׂנֵאָהּ.
וְשָׂם לָהּ עֲלִילֹת דְּבָרִים...
במדרש דברים רבה (ו/ד) נדרש הקשר בין חלק מהמצוות: 
"בן עזאי אומר: מצוה גוררת מצוה ועבירה גוררת... מצוה גוררת מצוה מנין? תחילה (כב, ו): כִּי יִקָּרֵא קַן צִפּוֹר. מתוך כך (כב, ח): כִּי תִבְנֶה בַּיִת חָדָשׁ. מתוך כך (כב, ט): לֹא תִזְרַע כַּרְמְךָ כִּלְאָיִם. מתוך כך (כב, י): לֹא תַחֲרֹשׁ בְּשׁוֹר וּבַחֲמֹר יַחְדָּו. מתוך כך (כב, יב): גְּדִלִים תַּעֲשֶׂה לָּךְ. הרי מצוה גוררת מצוה."
אין המדרש ממשיך ומתאר את הקשר בין גְּדִלִים תַּעֲשֶׂה לָּךְ לבין כִּי יִקַּח אִישׁ אִשָּׁה. גם רש"י (פסוק ח) מתייחס למצוה גוררת מצוה עד כִּי יִקַּח אִישׁ אִשָּׁה, ולא עד בכלל:
"כִּי תִבְנֶה בַּיִת חָדָשׁ - אם קיימת מצות שלוח הקן סופך לבנות בית חדש ותקיים מצות מעקה, שמצוה גוררת מצוה, ותגיע לכרם ושדה ולבגדים נאים. לכך נסמכו פרשיות הללו."
הורחבו הדברים בפירוש "דעת זקנים מבעלי התוספות":
"נסמכו פרשיות הללו לומר דמצוה גוררת מצוה; שעל ידי שלוח הקן יזכה לאורך ימים, ושיבנה בית חדש ויעשה מצות מעקה. ומה כתיב אחריו? לֹא תִזְרַע כַּרְמְךָ כִּלְאָיִם, שתזכה לכרם ולזרוע. ומה כתיב אחריו? לֹא תַחֲרֹשׁ בְּשׁוֹר וּבַחֲמֹר יַחְדָּו, שתזכה לשוורים וחמורים ולא תחרוש בהם יחדו. ומה כתיב אחריו? לֹא תִלְבַּשׁ שַׁעַטְנֵז, שתזכה לטלית נאה ותעשה בו ציצית. וגדולה מצות ציצית כדמסיק בפרק במה מדליקין כל הזהיר במצות ציצית זוכה ומשמשין אותו שני אלפים ושמונה מאות עבדים."
אולם רבינו בחיי ממשיך את הדרשה הלאה:
"למדנו מן הפרשה שמצוה גוררת מצוה, שהרי כתוב למטה: כִּי יִקָּרֵא קַן צִפּוֹר. מה כתיב אחריו: כִּי תִבְנֶה בַּיִת חָדָשׁ ועשית מעקה; אם קיימת מצות שלוח הקן תזכה לבנות בית חדש ולעשות מעקה, ותזכה עוד לבגדי צמר ופשתן, לכך סמך לו: לֹא תִלְבַּשׁ שַׁעַטְנֵז, ותזכה למצות ציצית, לכך סמך לו: גְּדִלִים תַּעֲשֶׂה לָּךְ, ותזכה לאשה, לכך סמך לו: כִּי יִקַּח אִישׁ אִשָּׁה, והא למדת מתוך סמיכות הפרשיות גם כן שמצוה גוררת מצוה."
בעל "שם משמואל" (שנת תער"ב) מוסיף נופך לדרשה:
"פירש רש"י: אם קיימת מצות שלוח הקן סופך לבנות בית חדש ותקיים מצות מעקה שמצוה גוררת מצוה ותגיע לכרם ושדה ולבגדים נאים. 
אף ששכר מצוה בהאי עלמא ליכא, היינו משום שעולם  הזה הוא עולם ההכנה; התקן עצמך בפרוזדור כדי שתיכנס לטרקלין, ועולם הבא הוא עולם התכלית. ועל כן שכר מצוה שהוא התכלית בא בעולם התכלית. וכל זה הוא כשהשכר הוא סוף הכוונה והתכלית, אבל באם הוא נצרך להשכר כדי לקיים בו עוד מצוות הרי השכר נמי הוא הכנה ושוב איכא נמי בהאי עלמא. וזה זכרנו לחיים למענך אלקים חיים." 
לסמיכות בין לֹא תִלְבַּשׁ שַׁעַטְנֵז ל גְּדִלִים תַּעֲשֶׂה לָּךְ, יש (גם) משמעות הלכתית, כפי שעולה מסוגיית הגמרא במסכת יבמות (דף ד ע"א). הגמרא עוסקת בשאלת "עשה דוחה לא תעשה":
"לא תעשה גרידא (ולא מצוה שיש בה גם 'עשה' וגם 'לא תעשה') מנלן דדחי? דכתיב: לֹא תִלְבַּשׁ שַׁעַטְנֵז גְּדִלִים תַּעֲשֶׂה לָּךְ. ואמר רבי אלעזר: סמוכים מן התורה מנין? שנאמר (תהלים קיא, ח): סְמוּכִים לָעַד לְעוֹלָם עֲשׂוּיִם בֶּאֱמֶת וְיָשָׁר."
וכך מפרש שם רש"י:
"לֹא תִלְבַּשׁ שַׁעַטְנֵז - וסמיך ליה גְּדִלִים תַּעֲשֶׂה לָּךְ, ודרשינן סמוכין ושרינן כלאיים בציצית. אלמא אתי עשה ודחי לא תעשה."
כך מובא גם בפירוש רש"י בפרשתנו (פסוק יב):
"גְּדִלִים תַּעֲשֶׂה לָּךְ - אף מן הכלאיים. לכך סמכן הכתוב."
ה"ספרי" בפרשתנו (פסקה רלג) מנסח את הדברים בצורה שונה:
"לֹא תִלְבַּשׁ שַׁעַטְנֵז גְּדִלִים תַּעֲשֶׂה לָּךְ - שניהם נאמרו בדבור אחד. 

זכור ושמור שניהם נאמרו בדבור אחד. 

מְחַלְלֶיהָ מוֹת יוּמָת (שמות לא, יד), וּבְיוֹם הַשַּׁבָּת שְׁנֵי כְבָשִׂים בְּנֵי שָׁנָה  (במדבר כח, ט) - שניהם נאמרו בדבור אחד.
 עֶרְוַת אֵשֶׁת אָחִיךָ לֹא תְגַלֵּה (ויקרא יח, טז) יְבָמָהּ יָבֹא עָלֶיהָ (דברים כה, ה) - שניהם נאמרו בדבור אחד... 

מה שאי אפשר לבשר ודם לומר שני דברים כאחת. שנאמר (תהלים סב, יב): אַחַת דִּבֶּר אֱלֹקִים שְׁתַּיִם זוּ שָׁמָעְתִּי."
משמעות הביטוי "עשה דוחה לא תעשה" היא שקיימים שני דברים נפרדים (לדוגמא; איסור כלאיים ומצות ציצית) וכששני הדברים מתנגשים, העשה (ציצית) דוחה את הלא תעשה (כלאיים). לעומת זאת, משמעות הביטוי "בדבור אחד נאמרו" היא שהדחייה הלא תעשה היא חלק מקיום העשה. אפשר שחילוק זה מקביל לשאלת פקוח נפש בשבת, אם הוא בבחינת "דחויה" או "הותרה".  
נראה לי שזאת כוונת אלשיך הקדוש לפסוקנו:
"גְּדִלִים תַּעֲשֶׂה לָּךְ עַל אַרְבַּע כַּנְפוֹת כְּסוּתְךָ אֲשֶׁר תְּכַסֶּה בָּהּ. אמר; הלא אמרתי לך כי יש שפירודם יפה מחיבורם. דע כי אשר חיבורם בלתי יפה, אם הוא לעשות מצוה הוא חיבורם טוב. כי הלא אסרתי לך חיבור צמר ופשתים יחדיו, ואם הוא לקיים מצות ציצית הוא מצוה. כי גדילים תעשה לך שהוא תכלת שהוא צמר עם בגד פשתים."
בעל ההפלאה, בפירושו "פנים יפות" מרחיב בענין "בדיבור אחד נאמרו":
"נראה ענינו כי מה שאסרה התורה לערב צמר ופשתים, כי מחמת שהם מתחלקים בשורשם המתנגדים ואין יכולת ביד לתקנם, אבל כל זה אינו שייך באחדות אמיתי שאין כמוהו יחידות, וכבר אמרו חז"ל שהדינין נמתקין בשורשן, כי בשורש האחדות האמיתי הכל אחד. וכיון שמצות ציצית בטלית הוא אור המקיף הבא מאין סוף ואין בו שליטה מחיצונים לכך הוא כולל כל מצוות התורה, כמו שאמרו חז"ל ברמז ציצית מספרו ת"ר וכן ארבעה פעמים סוף מספרו ת"ר, ועם הגדילים אשר תעשה על ארבע כנפות שהוא רומז על ה' אחד נשלם מספר תרי"ג. והיינו דכתיב אֲשֶׁר תְּכַסֶּה בָּהּ, שהוא אור המקיף. וכבר כתבנו בפסוק (משלי לא, יג): דָּרְשָׁה צֶמֶר וּפִשְׁתִּים וַתַּעַשׂ בְּחֵפֶץ כַּפֶּיהָ; כי החפץ שהוא הרצון הגמור, והכפייה, הם מתנגדים מאוד, אך כיון שכפה עליהם ההר כגיגית דהיינו אור המקיף הבא מאחדות האמיתי הכל חוזר לאחדות האמיתי, וזהו שאמר: בדיבור אחד נאמרו."
הביטוי "אור מקיף" הוא ביטוי קבלי-חסידי. אביא את הגדרת ר' צדוק הכהן מלובלין ("דובר צדק" עמוד ריז) לביטוי:
"ידוע דיש אור פנימי ואור מקיף. פירוש מה שהאדם השיג זה נקרא אור פנימי, ומה שהקב"ה מנהיגו למעלה מהשגתו זה נקרא אור מקיף והוא משורש הנעלם."
כידוע, אנו מברכים שתי ברכות על ציצית. כשאדם לובש טלית קטן הוא מברך: בָּרוּךְ אַתָּה ה' אֱלֹקֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם אֲשֶׁר קִדְּשָׁנוּ בְּמִצְוֹתָיו וְצִוָּנוּ עַל מִצְוַת צִיצִית. כשהוא מתעטף בטלית גדול הוא מברך: בָּרוּךְ אַתָּה ה' אֱלֹקֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם אֲשֶׁר קִדְּשָׁנוּ בְּמִצְוֹתָיו וְצִוָּנוּ לְהִתְעַטֵּף בַּצִיצִית. כאשר ראשו ורובו של האדם עטוף בטלית, זו התחושה של אור המקיף!
בדברי הפרשנים והפוסקים קיימת התייחסות הלכתית לסמיכות בין גְּדִלִים תַּעֲשֶׂה לָּךְ, לבין כִּי יִקַּח אִישׁ אִשָּׁה. כך מובא בפירוש "הדר זקנים על התורה" (פסוק יב):
"גְּדִלִים תַּעֲשֶׂה לָּךְ, וסמיך ליה כִּי יִקַּח אִישׁ אִשָּׁה. לכך נהגו העולם לפרוש הטלית על החתן והכלה בעת נישואין."
דוק ותשכח: המנהג עליו מדובר הוא לפרוש הטלית על החתן והכלה בעת נישואין (בחופה) , כפי שאכן מקובל במגזרים רבים. 
בספר המנהגים של מהרי"ל [הוא רבי יעקב בן משה מולין, נולד במגנצא שבגרמניה בשנת ה"א ק"כ (1360) לערך. נפטר בוורמייזא בשנת ה"א קפ"ז (1427), ושמנהגיו ופסקיו הם מבסיסי ההלכה האשכנזית עד לימינו], נאמר (בהלכות נישואין):
"בדידי הווה עובדא שבחור הייתי ונשאתי גרושה, ותקנתי טלית חדש לנישואין ונתעטפתי בו מקודם הנישואין בשבועות לכבוד הרגל, כי אמרתי מאחר שהורגלתי במדינות אחרים ללבוש ציצית מיום שנעשיתי בר מצוה, ולא נהגתי בארץ מולדתי בריינוס, שנוהגין שגם נערים גדולים אין מתעטפין בציצית עד נושאין אשה, וסמכוה להא דכתיב גְּדִלִים תַּעֲשֶׂה לָּךְ וסמיך ליה כִּי יִקַּח אִישׁ אִשָּׁה. ואני שיניתי כשאר ארצות ואמרתי כבוד רגל עדיף. ואחר הרגל אמר אלי אמ"ץ מהר"י סג"ל דשלא כדין עשיתי דיום חתונה עדיף לגבי בחור מכל רגל. וכל כלי חדשים יחזיק לנישואין."
העולה מדבריו הוא שאף על פי שיש נוהגים ללבוש ציצית מיום בר המצוה, המנהג המקובל באשכנז, והמועדף, הוא שאין מתעטפין בציצית עד שנושאין אשה, וזאת על בסיס הסמיכות בפסוקים.
אמנם, בשולחן ערוך (אורח חיים הלכות ציצית סימן יז סעיף ג) נפסק:
"קטן היודע להתעטף, אביו צריך ליקח לו ציצית לחנכו."
וכתב ה"משנה ברורה" (ס"ק י):
"לחנכו – כל זה דווקא כשלא הגיע עדיין לי"ג, אבל מי"ג ואילך חייב בציצית כגדול. ומה שכתב בדרשות מהרי"ל בהלכות נשואין שנוהגין שגם נערים גדולים אין מתעטפים בציצית עד שנושאין להם נשים, וסמכו להן אקרא דכתיב גְּדִלִים תַּעֲשֶׂה לָּךְ וסמיך ליה כִּי יִקַּח אִישׁ אִשָּׁה, הוא דבר תמוה, דעד שלא יישא אשה יהיה יושב ובטל ממצות ציצית?"
ר' יעקב עמדין, בספר "מור וקציעה" (סימן יז) מיישב את התמיהה על המהרי"ל:
"כוונת מהרי"ל פשוטה... שבוודאי לא פטרם מהרי"ל לנערים מטלית קטן, רק בטלית גדול אינן מתעטפים. וכך הוא עדיין המנהג בין האשכנזים. ויש לעשות להם סעד גם מגמרא דקידושין (דף כט ע"ב) דלא פריס סודרא משום דלא נסיב. ואף על פי שאינה ראיה, זכר לדבר מיהו איכא. על כל פנים אין לתפוס עליהם כלל, כי לא מצינו חיוב טלית גדול מפורש אפילו למי שיש לו אשה וממון, כל שכן שאין להטיל חובה על הנערים שאין להם עדיין מאומה משלהם."
"בני יששכר" (מאמרי חודש תשרי, מאמר יג, בהערה) מחזירנו לענין האור המקיף (שהובא לעיל):
"בגמרא  קידושין; חזייא דלא פריס סודרא ארישא וכו' אמר אכתי לא נסיבת, וכן נוהגין עד היום דאין מתעטפין בטלית עד הנשואין וטעמא בעי. ולפי מה שכתבתי בהגהה הסמוכה תבין, דהנה ענין העיטוף מורה על אור מקיף הכולל בחינת יחידה והאור ההוא בא מן שמחה של מצוה, והשרוי בלא אשה שרוי בלא שמחה (יבמות דף סב ע"ב), והבן."
חיוב הציצית בפרשנו מוגדר בציווי גְּדִלִים תַּעֲשֶׂה לָּךְ עַל אַרְבַּע כַּנְפוֹת כְּסוּתְךָ אֲשֶׁר תְּכַסֶּה בָּהּ. אבן עזרא (פסוק יב) מפרש את המילה גְּדִלִים:
"ופירוש גְּדִלִים כמו בבניינה (מלכים א, ז, יז): גְּדִלִים מַעֲשֵׂה שַׁרְשְׁרוֹת. והמכחישים הוציאוהו מגזרת 'גדולה'. ואנחנו מאמינים בדברי קדמוננו לבדם. והזכיר זה הכתוב לבאר על ארבע כנפות."
נפתח בסיפא של דבריו: בפרשת "שלח" (במדבר טו, לח) חיוב ציצית מנוסח במילים הבאות:
דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם וְעָשׂוּ לָהֶם צִיצִת עַל כַּנְפֵי בִגְדֵיהֶם לְדֹרֹתָם וְנָתְנוּ עַל  צִיצִת הַכָּנָף פְּתִיל תְּכֵלֶת."
אין הכתוב מציין מספר הקשור לכנפות. לכן כותב אבן עזרא שהפסוק בפרשתנו, המציין במפורש עַל אַרְבַּע כַּנְפוֹת כְּסוּתְךָ, מלמדנו שמדובר דווקא בארבע כנפות, לא פחות ולא יותר. 
כדברי אבן עזרא כותב גם חזקוני:
"גְּדִלִים לשון קליעה. נסמכה לשעטנז בשביל הציצית שמותר בו. גְּדִלִים תַּעֲשֶׂה לָּךְ; אהדריה בשביל ארבע כנפות לא בעלת שלש."
לעומתם, רבינו בחיי, למרות דברי אבן עזרא על "המכחישים", מפרש את המילה גְּדִלִים מלשון גדולה:
"ולשון גְּדִלִים שהזכיר כאן במלבוש הציצית, הוא רמז למה שכתוב (תהלים קד, א): ה' אֱלֹקַי גָּדַלְתָּ מְּאֹד הוֹד וְהָדָר לָבָשְׁתָּ."
כאמור הוסח בפרשת "שלח" הוא: וְעָשׂוּ לָהֶם צִיצִת. את המילה צִיצִת, מפרש רש"י שם (במדבר טו, לח):
"וְעָשׂוּ לָהֶם צִיצִת - על שם הפתילים התלויים בה, כמו (יחזקאל ח, ג): וַיִּקָּחֵנִי בְּצִיצִת רֹאשִׁי. 

דבר אחר: צִיצִת על שם וראיתם אותו, כמו (שיר השירים ב, ט): מֵצִיץ מִן  הַחֲרַכִּים."
הבדל נוסף הוא שהמילה גְּדִלִים היא לשון רבים, ואילו המילה צִיצִת היא לשון יחיד. ב"ספרי" בפרשתנו (פסקה רלד) מופיעה הדרשה הבאה:
"גְּדִלִים תַּעֲשֶׂה לָּךְ, למה נאמר? לפי שנאמר: וְעָשׂוּ לָהֶם צִיצִת, שומע אני יעשה חוט אחד בפני עצמו, תלמוד לומר גְּדִלִים. כמה גדילים נעשים? אין פחות משלשה חוטים כדברי בית הלל. בית שמאי אומרים: מארבעה חוטים של תכלת וארבעה חוטים של לבן של ארבע ארבע אצבעות, והלכה כדברי בית שמאי."
ב"ספרי" בפרשת "שלח" (פסקה קטו) נדרשת המילה פְּתִיל:
"וְנָתְנוּ עַל  צִיצִת הַכָּנָף פְּתִיל תְּכֵלֶת; למה נאמר? לפי שהוא אומר וְעָשׂוּ לָהֶם צִיצִת, שומע אני יעשה צמר כמות שהוא, תלמוד לומר: וְנָתְנוּ עַל  צִיצִת הַכָּנָף פְּתִיל תְּכֵלֶת - טווי ושזור. 

אין לי אלא תכלת, טווי ושזור לבן מנין? הרי אתה דן; הואיל ואמרה תורה תן תכלת ותן לבן מה תכלת טווי ושזור אף לבן טווי ושזור."
כך נפסק בשולחן ערוך (אורח חיים סימן יא סעיף ב):
"וצריכין שזירה, ושיהיו שזורין לשמן."
ב"משנה ברורה" (ס"ק יד) מוסבר ענין השזירה:
"שזירה - היינו שיכפלם אחר הטווייה לשנים וישזרם. ואם כפל כל חוט לשמונה ושזרו גם כו לית לן בה. וטעם להשזירה דתנא בספרי... "
מדבריו נראה, לכאורה, שעדיף "כפול שנים" על "כפול שמונה". ב"ביאור הלכה" (ד"ה "וצריכין שזירה" הוא מוסיף:
"ועיין בארצות החיים (למלבי"ם) שהביא דיש אומרים דלמצוה מן המובחר טוב שיהיה כל חוט כפול לשמונה. ואולם באמת תמה אני על המהדרין לקנות דוקא כפול לשמונה שהוא רק למצוה מן המובחר, הלא יותר ראוי להם לכתחילה להדר על הציצית לידע אם הם טוויים ושזורים לשמה כדין, על ידי ישראל, כי יש מקומות שסומכין לטוות ציצית על ידי גוי בציווי ישראל."

דף העיון מוקדש לעילוי נשמת אבי מורי

הרב שמואל בן ר' יצחק אייזיק גולדנר ז"ל

נלב"ע יג באלול תשמ"ו.

ומדור לדור
הלימוד לכבוד הולדת  נִיננו
בן לנוֹעם ועדי כהן
נכד לשרה ועמיחי גולן.
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