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פרשת כי תשא תשס"ו

חטא העגל

בחטא העגל עסקו רבים וטובים, ואף אנו עסקנו בכך בעיונינו בשנים קודמות, אולם כפי שכבר ציינו פעמים רבות, אין בית מדרש בלא חידוש, וננסה אפוא להציג פנים חדשות גם בסוגיה מוכרת וידועה זו. 
על פי פשוטי המקראות בפרשתנו (פרק לב פס' א-ו), מעורבתו של אהרן בחטא העגל נראית מאד דומיננטית:
וַיַּרְא הָעָם כִּי בשֵׁשׁ משֶׁה לָרֶדֶת מִן הָהָר וַיִּקָּהֵל הָעָם עַל אַהֲרֹן וַיֹּאמְרוּ אֵלָיו קוּם עֲשֵׂה לָנוּ אֱלֹהִים אֲשֶׁר יֵלְכוּ לְפָנֵינוּ כִּי זֶה משֶׁה הָאִישׁ אֲשֶׁר הֶעֱלָנוּ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם לֹא יָדַעְנוּ מֶה הָיָה לוֹ.

וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם אַהֲרֹן פָּרֲקוּ נִזְמֵי הַזָּהָב אֲשֶׁר בְּאָזְנֵי נְשֵׁיכֶם בְּנֵיכֶם וּבְנֹתֵיכֶם וְהָבִיאוּ אֵלָי.

וַיִּתְפָּרֲקוּ כָּל הָעָם אֶת נִזְמֵי הַזָּהָב אֲשֶׁר בְּאָזְנֵיהֶם וַיָּבִיאוּ אֶל אַהֲרֹן.

וַיִּקַּח מִיָּדָם וַיָּצַר אֹתוֹ בַּחֶרֶט וַיַּעֲשֵׂהוּ עֵגֶל מַסֵּכָה וַיֹּאמְרוּ אֵלֶּה אֱלֹהֶיךָ יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר הֶעֱלוּךָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם.

וַיַּרְא אַהֲרֹן וַיִּבֶן מִזְבֵּחַ לְפָנָיו וַיִּקְרָא אַהֲרֹן וַיֹּאמַר חַג לַה' מָחָר.

וַיַּשְׁכִּימוּ מִמָּחֳרָת וַיַּעֲלוּ עֹלֹת וַיַּגִּשׁוּ שְׁלָמִים וַיֵּשֶׁב הָעָם לֶאֱכֹל וְשָׁתוֹ וַיָּקֻמוּ לְצַחֵק. 
אהרן, כאמור, נראה מאד פעיל. עליו נאמר: וַיִּקַּח מִיָּדָם וַיָּצַר אֹתוֹ בַּחֶרֶט וַיַּעֲשֵׂהוּ עֵגֶל מַסֵּכָה, הוא לכאורה זה שבידיו יוצר את העגל. אמנם, מבחינת "דברי הכפירה", לא על אהרן אלא על העם נאמר: וַיֹּאמְרוּ אֵלֶּה אֱלֹהֶיךָ יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר הֶעֱלוּךָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם, אולם אהרן ממשיך להיות פעיל: וַיַּרְא אַהֲרֹן וַיִּבֶן מִזְבֵּחַ לְפָנָיו (לפני מי?). הוא אמנם מנסה לנתב את הדברים כלפי שמיא: וַיִּקְרָא אַהֲרֹן וַיֹּאמַר חַג לַה' מָחָר, אולם כנראה שהעסק יצא מכלל שליטה: וַיַּשְׁכִּימוּ מִמָּחֳרָת וַיַּעֲלוּ עֹלֹת וַיַּגִּשׁוּ שְׁלָמִים וַיֵּשֶׁב הָעָם לֶאֱכֹל וְשָׁתוֹ וַיָּקֻמוּ לְצַחֵק.

לכן כנראה, כאשר משה יורד מן ההר, הוא פונה אל אהרן (פס' כא-כג) בנימה שיש בה האשמה מסוימת:

וַיֹּאמֶר משֶׁה אֶל אַהֲרֹן מֶה עָשָׂה לְךָ הָעָם הַזֶּה כִּי הֵבֵאתָ עָלָיו חֲטָאָה גְדֹלָה.

וַיֹּאמֶר אַהֲרֹן אַל יִחַר אַף אֲדֹנִי אַתָּה יָדַעְתָּ אֶת הָעָם כִּי בְרָע הוּא.

וַיֹּאמְרוּ לִי עֲשֵׂה לָנוּ אֱלֹהִים אֲשֶׁר יֵלְכוּ לְפָנֵינוּ כִּי זֶה משֶׁה הָאִישׁ אֲשֶׁר הֶעֱלָנוּ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם לֹא יָדַעְנוּ מֶה הָיָה לוֹ.

ואהרן בהמשך דבריו (פס' כד) מנסה להקטין את חלקו בעשיית העגל:

וָאֹמַר לָהֶם לְמִי זָהָב הִתְפָּרָקוּ וַיִּתְּנוּ לִי וָאַשְׁלִכֵהוּ בָאֵשׁ וַיֵּצֵא הָעֵגֶל הַזֶּה. 

לא אני צרתי אותו בחרט, אלא וַיֵּצֵא הָעֵגֶל הַזֶּה - מעצמו. 

בספר דברים (פרק ט פס' טז), כאשר משה משחזר באזני העם את חטא העגל, פעילותו של אהרן אינה מוזכרת כלל ועיקר:

וָאֵרֶא וְהִנֵּה חֲטָאתֶם לַה' אֱלֹקֵיכֶם עֲשִׂיתֶם לָכֶם עֵגֶל מַסֵּכָה סַרְתֶּם מַהֵר מִן הַדֶּרֶךְ אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶתְכֶם.

אתם בעצמכם עֲשִׂיתֶם לָכֶם עֵגֶל מַסֵּכָה. רק ברמז (בפס' כ)נאמר: וּבְאַהֲרֹן הִתְאַנַּף ה' מְאֹד לְהַשְׁמִידוֹ וָאֶתְפַּלֵּל גַּם בְּעַד אַהֲרֹן בָּעֵת הַהִיא, אולם אין שום איזכור על מה ולמה הִתְאַנַּף ה' מְאֹד לְהַשְׁמִידוֹ. 
במשנה מסכת מגילה (סוף פרק ג) נאמר: "מעשה עגל הראשון נקרא ומתרגם והשני נקרא ולא מתרגם", ובגמרא שם (דף כה ע"ב) שנינו:

"מעשה עגל הראשון נקרא ומתרגם. פשיטא? מהו דתימא ליחוש לכבודן של ישראל, קא משמע לן כל שכן דניחא להו דהויא להו כפרה... מעשה עגל השני נקרא ולא מתרגם. איזה מעשה עגל השני? מן ויאמר משה עד וירא משה. 
תניא: רבי שמעון בן אלעזר אומר: לעולם יהא אדם זהיר בתשובותיו שמתוך תשובה שהשיבו אהרן למשה פקרו המערערים, שנאמר: ואשליכהו באש ויצא העגל הזה."

רש"י על המשנה מפרש: 
"מעשה עגל הראשון - כל פרשת העגל עד ואשליכהו באש. ומה שחזר אהרן וסיפר המעשה הוא קרוי מעשה עגל השני, הוא שכתוב בו ויצא העגל הזה. ולא יתרגם, פן יטעו עמי הארץ ויאמרו ממש היה בו שיצא מאליו, אבל המקרא אין מבינין".

ואילו התוספות (ע"ב בד"ה מעשה של עגל שני) מסתמך על הירושלמי ומפרש באופן שונה:

"נראה כדמפרש בירושלמי דהטעם הוי לפי שאין דומה גנאי של יחיד ביחיד או של צבור בצבור, לגנאי של יחיד בצבור. ומשום כבודו של אהרן לא רצו לתרגם."

דומה שלפנינו מחלוקת עקרונית בין רש"י לתוספות. רש"י אינו מוטרד מהתנהגות לא נאותה, לכאורה, של אהרן. אדרבא, העגל נוצר מעצמו ולכן יש חשש פן יטעו עמי הארץ ויאמרו ממש היה בו שיצא מאליו, ואילו לתוספות יש מקום לחוש לכבודו של אהרן, שהתנהגותו עלולה להתפרש לגנאי.

נראה אפוא שהתנהגותו של אהרן היא המפתח להבנת חטא העגל, לפי הגישות השונות. 
אבן עזרא (הארוך) מקדים לפרושו לחטא העגל סידרת שאלות, ומכיון שהוא עצמו אומר "צריך אני להאריך על דבר העגל", אביא את דבריו באריכות מה:

"יש מהקדמונים שאמרו שנהרג חור והנה אהרן פחד. ויש מי שאמר כי פחד על ישראל אם יהרגוהו שה' ימיתם כולם. 
ועל דרך הפשט - אם מעשה העגל עבודה זרה, למה פחד אהרן שייהרג, והלא מתו אחריו כמה חסידים מישראל שלא הגיעה מעלתם למעלת אהרן בחסידות לפרסת כף רגל אהרן, על ייחוד ה'? והנה חברי דניאל הושלכו לכבשן האש בעבור שלא השתחוו לצלם, ואיך יעשה אהרן פסל, שהמעשה קשה מהשתחויה, והלא אהרן קדוש ה' היה, ונביא על ישראל, ומצוות רבות נתנו על ידו עם משה אחיו? והנה יהיה חור טוב ממנו. ואם הוא עשה עבודה זרה, חייב היה משה להורגו קודם עובדי העגל. והנה משה התפלל בעדו והעובדים הרג. ואיך היה אחר כן מכפר על בני ישראל הוא וזרעו עד סוף כל הדורות?... וכל אנשי המחקר מודים כי ה' לא יבחר שליח שידע כי בסופו יעבוד ע"ז ואין כל נביא שליח. 
והנה ראינו שאמר משה לפני מותו: תמיך ואוריך לאיש חסידך - והנה לא הזכיר דבר העגל, רק לא נמצא בו אלא מה שנמצא במשה, והמה דבר מי מריבה כאשר אפרש במקומו. 
ויש אומרים כי ישראל רימו אהרן שעשו דפוס עגל והשליך אהרן הזהב באש ולא הרגיש. וראייתם: ואשליכהו באש ויצא העגל הזה. וזה אינו נכון, כי אהרן איך בחרו ה' אם היה טפש שירמוהו פתאים? ועוד למה בנה מזבח לפניו וצוה שיזבחו זבחים ועולות? 
ואחרים אמרו אין זה אהרן שעשה העגל אחי משה. גם זה הבל כי הקהל לא נקהלו רק על ההווה תחת משה. וכן כתוב: והנה אהרן וחור - ואם היה אחר, למה לא הרגו אהרן או משה ברדתו מן ההר גם התפלל בעדו, כי איננו נכון שיעשה חסיד עבודה זרה בעבור אחרים שלא ימותו. 
גם אומרים רבים כי פירוש: חג לה' מחר - שהעובדים העגל יהיו נהרגים על יד משה. כי אין משמע דברו רק אחר שבנה המזבח לפני העגל צוה להכריז במחנה שישחטו מחר במזבח שבנה, כמו אסרו חג בעבותים. וכן עשו: וישכימו ממחרת ויעלו עולות. ומחשבות הלב אינם מועילות כי הנוקב את השם על פי דבורו יהרג, וככה האומר נלכה ונעבדה אלהים אחרים. 
ועתה אומר לך דעת הגאון רב סעדיה אמר כי אהרן עשה בערמה כאשר עשה יהוא, על כן בנה מזבח. והקשה על נפשו א"כ למה התאנף ה' בו... ועוד למה לא הזכיר זה בענותו למשה כי הוא אומר ואשליכהו באש, ואין המענה דומה לשאלה? 
בעקבות כל השאלות דלעיל (ועוד שלא מנינו), הוא מציע את פרושו לחטא העגל:

"חלילה חלילה שעשה אהרן עבודה זרה. גם ישראל לא בקשו עבודה זרה רק חשבו שמת משה שהסיעם מים סוף, כי ראו שהמן אינו יורד בהר סיני ומשה התעכב שם ארבעים יום, ואין כח באדם לחיות זה הזמן בלא מאכל כי הוא לא אמר להם מתי ירד... וככה אמרו: אשר ילכו לפנינו... והנה לכבוד ה' נעשה. על כן בנה אהרן מזבח לפניו והכריז שיזבחו מחר לכבוד ה' וכן עשו כאשר צום. וזו תשובת אהרן כי נקהלו עליו... וזהו: אתה ידעת את העם כי ברע הוא - כי אני לא עשיתי רע להם, כי לא בקשו רק אשר ילך לפניהם ולכבוד ה' עשיתיו. רק בעבור שישראל היו מעורבים עם ערב רב, וזהו כי ברע הוא, ולא אמר: רע הוא. 
וחשבו מעטים מישראל שהיתה עבודה זרה והביאו זבחים והשתחוו לו, ואמרו: אלה אלהיך ישראל. ואל תתמה בעבור שהכתוב אומר כי שחת עמך סרו מהר. כי לא כתוב כל עמך. הלא תראה כי לא מעל בחרם רק עכן לבדו והנה כתוב חטא ישראל גם עברו גם גנבו גם כחשו גם שמו בכליהם. והנה כל עובדי העגל לשם עבודה זרה שאמרו אלה אלהיך ישראל, או היתה כן במחשבתם, לא היו רק שלשת אלפים, והנה הם חצי עשירית עשירית המחנה. והכלל כי לא נעשה כהוגן על דרך שנחשב לפתאים שהיה עבודה זרה. 
ואל תתמה בעבור שהתאנף ה' באהרן, כי זה בעבור שהיה הוא הסבה כי הנה נענש עם משה אחיו על דבר מי מריבה ולא חטאו בזדון. וכתוב עליהם לא האמנתם בי, מריתם, מעלתם."

דברים דומים כותב חזקוני. גם הוא קובע ש"לפי הפשט חלילה לאהרן שיעשה עבודת כוכבים שהיה קדוש השם ונביא לישראל, ומצוות רבות נתנו על ידו עם משה אחיו, ואם עשה עבודת אלילים איך נמלט שלא הרגו משה, ואיך היה אח"כ מכפר על ישראל הוא וזרעו עד סוף כל הדורות?" ולכן הוא מפרש: "משה לא אמר להם מתי ירד וגם הוא לא ידע כי הקב"ה אמר לו עלה אלי ההרה ושב שם עד שאתן לך לוחות הברית והזמן לא אמר לו. וכשראו שאיחר כל כך חשבו שמת כי אין כח באדם לשהות כל כך בלא אכילה. ופירוש אלהים - שופט ודיין ומנהיג ודַבָּר, כמו: ראה נתתיך אלהים לפרעה. ונתינת טעם מוכיח כי אמרו כי זה משה האיש אלמא במקום משה בקשו להעמידו." 
לא אופתע אם לרבים מלומדי הדף, הדברים מזכירים את הסבר ריה"ל בספר הכוזרי (מאמר ראשון אות צז):

"העמים כולם בזמן ההוא היו עובדי תמונות, ואילו באו פילוסופים אל חכמי אומה אחת והביאו בפניהם ראיה על אחדות הא-לוה ועל ריבונותו, אי אפשר היה לחכמים אלו בלא שייחדו תמונה אליה ובלא שיאמרו לעמם ולהמונם כי תמונה זו ידבק בה ענין אלוהי וכי מיוחדת היא בתכונות נפלאות... לא הסכים אז ההמון על שום תורה אם לא נקשרה בדמיונו עם תמונה מוחשת שאפשר לכוון אליה. 
והנה בני ישראל אף הם הובטח להם כי ירד אליהם מעם הא-לוה דבר מה אשר יראוהו ויכונו אליו, כשם שכונו בצאתם ממצרים אל עמוד הענן ואל עמוד האש שהיו מסתכלים בהם ומכבדים אותם ופונים אליהם ומשתחוים נכחם לא-לוה יתברך. ומששמעו בני העם את הדבור האלוקי בעשרת הדברות ומשה עלה אל ההר מתוך צפיה ללוחות הכתובים אשר יוריד אל העם... והיה להם דבר נראה לעין אליו יכונו... נשארו עומדים ומצפים לרדת משה בעודם באותה רוממות שבה היו ביום מעמד הר סיני לא שינו פארם ועדים ובגדיהם אשר לבשו, ונשארו עומדים במצבם זה ממתינים לבוא משה מרגע לרגע. אולם משה נשאר בהר ארבעים יום, אם כי לא לקח אתו צידה לדרך ולא נפרד מהם, ויהי כהולך על מנת לשוב בו ביום. אז גברה האכזבה אצל אחדים מבני ההמון הרב ההוא. אותה שעה התחיל העם להחלק לכתות כי רבו ביניהם הדעות והסברות, ולבסוף הרגישו אחדים מהם צרך לבקש להם נעבד שיוכלו לפנות אליו ככל האומות, אך גם לא כחשו באלוהותו של מוציאם מארץ מצרים. הם בקשו רק כי יהיה אתם תמיד נעבד מוחש אליו יוכלו לרמז מדי ספרם את נפלאות אלקיהם, כאשר עשו זאת לימים אותם המאמינים אשר בראותם את הארון אשר עשה משה ע"ה קראו: הנה הא-לוה!... 
חטאת העם היתה אפוא רק בזה שעשו להם תמונה דבר שנאסר עליהם ובזה שיחסו כח אלוקי לדבר אשר עשו בידיהם ומרצונם בלי אשר באה על כך מצות הא-לוה."

אולם אבקש להדגיש שיש הבדל משמעותי בין הסבר אבן עזרא וחזקוני מחד גיסא, לבין דברי ריה"ל מאידך גיסא. חזקוני (באופן מפורש, ונראה לי שזו גם כוונת אבן עזרא) מדברים על הנהגה מדינית חילופית למשה, ואילו ריה"ל מדבר על "אמצעי" רוחני, חילופי למשה, בין ה' ובין ישראל. גישה זו מודגשת בהמשך דברי ריה"ל הקובע ש"המעשה ההוא מוזר ומגונה בעינינו כי בזמננו בטלה עבודת התמונות אצל רוב האומות", ואילו המקבילה לזמננו יכולה להיות "אילו היתה חטאתם בזה שבנו להם מרצונם בית מיוחד לעבודת הא-לוה וקבעוהו מקום לתפלתם והיו מקריבים בו קרבנות ומרבים לכבדו, לא היה דבר זה זר בעינינו, שכן אנחנו נוהגים כך היום לבנות לנו בתי תפלה לפי בחירתנו, ולגדל כבודם וליחס להם ברכות שנתברכנו בהן." 

אגב העיסוק בענין מנהיגותו של משה, אביא את פרושו של בעל "מאור ושמש" (הלא הוא רבי קלמן קלונימוס עפשטיין מקראקא, תלמידו וממשיך דרכו של בעל "נועם אלימלך", המרבה לדבר על מעמד הצדיק והשפעתו):

"באור הענין הוא, כי הנה כל תכלית עבודתנו יתברך שמו בתורה ומצוות ומעשים טובים, הוא בכדי להוודע ממציאותו יתברך שמו ויתעלה, ולמדחל מיניה בגין דהוא עיקרא ושרשא דכל עלמין ולית אתר פנוי מיניה מבלתי תערובות שום יראה אחרת. אמנם למען גודל מעלות יראה זו, קשה מאד לבא למדריגתה מבלתי הקדם לה הדרגת יראה אחרת, אשר ממנה ילמד ליראה את השם הנכבד והנורא יראת הרוממות כנ"ל. 
ולדעתנו על כונה זו הזהירה לנו תורתנו הקדושה על יראת תלמידי חכמים. וזאת עצה היעוצה לכל איש ישראל כאשר בא יבא אל הצדיק שבדור והנה ירא מגשת אליו וגם רמוס חצריו, מיד יתבונן בשכלו ויאמר לנפשו מה זה אנכי ירא לנפשי, הן לא יעשה לי הצדיק דבר מה לרעה ח"ו, אין זה כי אם ממציאות קדושת השי"ת שמו ויתעלה, אשר כאן נמצא אצל הצדיק השוכן אתו ודבוק בו ומזה מגיע עלי היראה ההוא. והנה ידרוש נא קל וחומר לעצמו על אחת כמה וכמה להיות חרד וירא מפני מלך מלכו של עולם אשר הוא ממלא כל חללא דעלמין ולית אתר פנוי מיניה." 

לדעתו, זהו הבסיס לחטא העגל:

"כדברים האלה קרה לאבותינו במדבר, וכאשר היה רועם משה רבינו ע"ה עימהם, אזי היה להם הדרגה גדולה להגיע אל מעלת יראת הרוממות. אכן כאשר עלה משה רבינו ע"ה לשמים ונשתהה שם ונפלו ממדרגתם הקדומה, ולמען גודל התלהבות תשוקתם הנכבדה להגיע אל יראת הרוממות, שאלו מאת אהרן לעשות להם דבר מה שיגיע להם יראה מאותו דבר, בכדי שיוכלו לבא על ידי זה למדרגת יראת הרוממות של אין סוף ב"ה. והיתה כונתם אז לשם שמים. אמנם בזה טעו מה שתפסו יראה חיצונית כי היא לא תתכן כלל וכלל להגיע ממנה אל יראת השם לכן ויצא העגל הזה."
בקצירת האומר אזכיר את דברי רש"ר הירש (ומומלץ לעיין בהם בשלמותם) היאים מאד למאבקיו ברפורמה ומתאימים גם לזמננו. העם שקיבל את התורה הוכיח, לכאורה, שהוא אינו ראוי לה. "אז היה צריך לבחור בין שתי אפשרויות: להפקיר את התורה, או להפקיר את כל אותו הדור". המסר של וְעַתָּה הַנִּיחָה לִּי וְיִחַר אַפִּי בָהֶם וַאֲכַלֵּם וְאֶעֱשֶׂה אוֹתְךָ לְגוֹי גָּדוֹל, משמעותו העדפת האפשרות השניה, והמסקנה הנובעת מכך היא: 
"דבר זה מבטא מראש את החלטיותה הגמורה של תעודת התורה הזאת... לעולם לא יעלה על הדעת להתאים את התורה הזאת לנסיבות של זמן כלשהו. נהפוך הוא; כל דור ודור יהיה זכאי להווה ולעתיד, רק בה במידה שיעצב את נסיבות הזמן בהתאם לתורה הזאת."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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