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פרשת כי תשא תשס"ז

ושמרתם את השבת

עם סיום כל הציוויים למשה הקשורים למשכן ולכהנים (בפרשיות "תרומה" ו"תצוה" ובתחילת פרשתנו) מופיע שלש פעמים ציווי על שמירת השבת (פרק לא פס' יב-יז):

וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה לֵּאמֹר.

וְאַתָּה דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר אַךְ אֶת שַׁבְּתֹתַי תִּשְׁמֹרוּ כִּי אוֹת הִוא בֵּינִי וּבֵינֵיכֶם לְדֹרֹתֵיכֶם לָדַעַת כִּי אֲנִי ה' מְקַדִּשְׁכֶם.

וּשְׁמַרְתֶּם אֶת הַשַּׁבָּת כִּי קֹדֶשׁ הִוא לָכֶם מְחַלֲלֶיהָ מוֹת יוּמָת כִּי כָּל הָעֹשֶׂה בָהּ מְלָאכָה וְנִכְרְתָה הַנֶּפֶשׁ הַהִוא מִקֶּרֶב עַמֶּיהָ.

שֵׁשֶׁת יָמִים יֵעָשֶׂה מְלָאכָה וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי שַׁבַּת שַׁבָּתוֹן קֹדֶשׁ לַה' כָּל הָעֹשֶׂה מְלָאכָה בְּיוֹם הַשַּׁבָּת מוֹת יוּמָת.

וְשָׁמְרוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת הַשַּׁבָּת לַעֲשׂוֹת אֶת הַשַּׁבָּת לְדֹרֹתָם בְּרִית עוֹלָם.

בֵּינִי וּבֵין בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אוֹת הִוא לְעֹלָם כִּי שֵׁשֶׁת יָמִים עָשָׂה ה' אֶת הַשָּׁמַיִם וְאֶת הָאָרֶץ וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי שָׁבַת וַיִּנָּפַשׁ.

לא נדון בעיוננו בשאלת מיקומו של הציווי על שמירת השבת, שבציווי למשה הוא מופיע לאחר כל הציוויים על מלאכת המשכן, ובציווי לעם (בתחילת פרשת "ויקהל") הוא מופיע לפני המשכן, אלא נתמקד בשלש נקודות:

1. לא בכדי השתמשתי בביטוי "ציווי על שמירת השבת". כידוע בעשרת הדברות שבפרשת "יתרו" נאמר: זָכוֹר אֶת יוֹם הַשַּׁבָּת לְקַדְּשׁוֹ, ואילו בפרשת "ואתחנן" נאמר: שָׁמוֹר אֶת יוֹם הַשַּׁבָּת לְקַדְּשׁוֹ. בפרשתנו מופיע לשון שמירה ולא לשון זכירה.

2. הציווי על שמירה מופיע שלש פעמים: אַךְ אֶת שַׁבְּתֹתַי תִּשְׁמֹרוּ, וּשְׁמַרְתֶּם אֶת הַשַּׁבָּת, וְשָׁמְרוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת הַשַּׁבָּת.
3. פעמיים נזכרת העובדה שהשבת היא אות: אוֹת הִוא בֵּינִי וּבֵינֵיכֶם (פס' יג), בֵּינִי וּבֵין בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אוֹת הִוא לְעֹלָם (פס' יז). כמו כן מוזכר פעמיים שהציווי הוא לדורות: אוֹת הִוא בֵּינִי וּבֵינֵיכֶם לְדֹרֹתֵיכֶם (פס' יג), לַעֲשׂוֹת אֶת הַשַּׁבָּת לְדֹרֹתָם (פס' טז).

רבנו בחיי (פס' יד) כותב על הפסוק וּשְׁמַרְתֶּם אֶת הַשַּׁבָּת, שהוא האיזכור השני של שמירת השבת בפרשתנו את הדברים הבאים:

"אחר שהזכיר 'את שבתותי תשמרו' חזר לומר 'ושמרתם את השבת' כדי לרמוז שמירה אחר השבת ושמירה קודם השבת. שמירה קודם השבת - מבעוד יום, ושמירה אחר השבת - שיוסיף מחול על הקדש. וכן דרשו רז"ל... מערב עד ערב תשבתו שבתכם - אין לי אלא יום הכפורים, וזהו מערב עד ערב. ימים טובים מנין? תלמוד לומר: תשבתו. אין לי אלא יו"ט, שבת בראשית מנין? תלמוד לומר: שבתכם - כל שביתה שאתה שובת אתה מוסיף עליה בין מלפניה בין מלאחריה."

לדעתו, האיזכור הנוסף בא ללמד על דין תוספת שבת, היינו שמוסיפין מחול על הקדש. לדבריו יש אפוא לומר שה"שמירה" הראשונה (אַךְ אֶת שַׁבְּתֹתַי תִּשְׁמֹרוּ) מתייחסת לשבת עצמה, והשניה (וּשְׁמַרְתֶּם אֶת הַשַּׁבָּת) מתייחסת לתוספת השבת, לזמן שהוא בעצם יום חול, ובכל זאת מחילים עליו את קדושת השבת. 

[במאמר מוסגר אעיר שהפוסקים נחלקו בדין תוספת שבת. הרמב"ם בהלכות שביתת עשור (פרק א הלכה ו) פוסק: "וצריך להוסיף מחול על הקדש בכניסתו וביציאתו שנאמר (ויקרא כג): ועניתם את נפשותיכם בתשעה לחדש בערב כלומר התחיל לצום ולהתענות מערב תשעה הסמוך לעשירי וכן ביציאה שוהה בעינויו מעט מלילי אחד עשר סמוך לעשירי שנאמר מערב עד ערב תשבתו שבתכם", וכתב על כך ה"מגיד משנה": "מדברי רבנו נראה שאין תוספת דבר תורה אלא בעינוי, אבל לא בעשיית מלאכה, לא ביום הכפורים ולא בשבתות, וזהו שלא נזכר בדבריו בהלכות שבת תוספת כלל מן התורה". לעומת זאת, הרדב"ז (ר' דוד בן זמרא, ממגורשי ספרד, שבעקבות הגרוש עלה לצפת, ושם מנוחתו כבוד) בשו"ת שלו (סימן א' תפ"ו) מעיר על דברי המגיד משנה: "וכבודו של הרב במקומו מונח, דמשוה לרבנו (הרמב"ם) חולק על כל הפוסקים ועל הרי"ף". אמנם, בעניי לא מצאתי מי מהראשונים המסתמך בדין התוספת על הפסוק בפרשתנו, למעט רבנו בחיי הנ"ל.]

ניתן היה לצפות שרבנו בחיי יתייחס גם ל"שמירה" השלישית (וְשָׁמְרוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת הַשַּׁבָּת), אמנם אין הוא מתייחס ישירות ללשון שמירה, אלא להמשך הפסוק:
"לעשות את השבת – על דרך הפשט: לתקן לצרכי שבת, מלשון (בראשית יח): וימהר לעשות אותו, וכן (שם יח): ובן הבקר אשר עשה - הכל לשון תקון. 
ובאור הכתוב שיהא אדם זהיר בכבוד שבת להשמר מכל מלאכה ולהשתדל שיכין לצורך השבת כדי שיהא לו מנה יפה לשבת... וזה שאמר הנביא (ישעיה נח): וקראת לשבת עונג - מלשון קרואים כלומר שתזמין אותו ותתענג בו כאדם המזמין את אושפיזו."

אולם חזקוני מביא רעיון דומה כפרוש לחלקו הראשון של הפסוק:

"ושמרו בני ישראל - ישמרו ויצפו כל ימי השבוע איזה יום בהם תהיה יום השבת, לתקן כל צרכיהן ביום הששי כדי לעשותה כהלכתה ולא תהא מחוללת."

בהנחה ששני הפרושים חד הם, הרי שרבנו בחיי מתייחס גם ל"שמירה" השלישית.    

השתא דאתינא להכא, נצרף את הסבר חזקוני ל"שמירה" השניה:

"ושמרתם את השבת - חזר בו עוד בשביל מחלליה."  

החזרה על חיוב שמירת השבת, באה ללמדנו את עונש מחללה: מְחַלֲלֶיהָ מוֹת יוּמָת כִּי כָּל הָעֹשֶׂה בָהּ מְלָאכָה וְנִכְרְתָה הַנֶּפֶשׁ הַהִוא מִקֶּרֶב עַמֶּיהָ. 
"אור החיים" מאריך (מאד) בהסברים על החזרות על שמירת השבת. פרט לאלו שהוזכרו לעיל, הוא מציין הסברים נוספים, שאת חלקם נזכיר.

"עוד ירצה שצריך לשמור את השבת לבל יהיה בו דבר חול, בין ממנו בין מהזולת, ולא יאמר אדם די לי במה שנשמור עצמו מחללו, ואם יתחלל מהזולת מה בכך, אלא צריך שיהיה שומר אותו לבל יתחלל, כמו ששומר גנו ופרדסו, ובכלל גדר זה שישתדל לשמור לבל יבא לידו דבר שוגג שיתחלל בו שבת, על דרך אומרם ז"ל: לא יקרא לאור הנר, וכל הסייגים והשמירות, לבל יתחלל שבת אפילו במציאות שהוא פטור עליהם."

"אור החיים" מציג גישה עקרונית זו, לא רק ביחס לשמירת השבת, אלא לכלל מצוות התורה. זה הסברו לפסוק (דברים יא, כב): "כִּי אִם שָׁמֹר תִּשְׁמְרוּן אֶת כָּל הַמִּצְוָה הַזֹּאת אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם לַעֲשׂתָהּ", ובמיוחד לכפל המילים שָׁמֹר תִּשְׁמְרוּן: 
"עוד ירצה לצוות על המצוות שיהיו נשמרים בין ממנו בין מהזולת. והכוונה בזה שלא יאמר אדם די לי אם אשמור את עצמי לבל עבור על אחת מהמצוות, ואין עלי להצר על ביטול המצות מהזולת. לזה בא מאמר ה': שמור - אתה, תשמרון את מצות - פירוש לבל יתבטלו מהזולת."

יש לכך הסבר רעיוני-השקפתי:

"ובנועם דברים אלו נתן טעם, שחייב ה' לישראל בערבות. כי כללות החיוב היא על המצוה שלא תתבטל בעולם מאיש ישראל, ולזה כל שמתבטלת הרי נעשה פשיעה בינותינו, כי התורה לנו ניתנה מורשה, אל תקרי מורשה אלא מאורשה, ועל האדם חיוב שמירת ארוסתו לבל תהיה נבעלת מהזולת.  כמו כן הדבר הזה; אשה יראת ה' הקנו לנו מן השמים, עלינו חיוב שמירתה לבל ישלחו ידם במה שאין התורה חפצה, וזה יהיה על ידי הכח אשר יהיה ביד המצטווים לרדות במקל, ולמנוע עושי רשע, גם להוכיח בנועם דברי אהבה וחיבה להטות לב בני אדם ליישר עקמומיות הלב."
 [בנוסף לדבריו הכלליים שם, הוא מוסיף נקודה ייחודית לענין שבת, שהוזכרה לעיל: "עוד ירצה על זה הדרך; אם שמור - פירוש אם תעשו שמירה למצוות, בזה תהיו בטוחים שתשמרון את כל המצוות, אבל בלא משמרת תהיו נכשלים בחלק מהמצוות, כגון מצות שבת אם לא יוסיפו מחול על הקודש, יש לחוש שיהיו נכשלים בגופו של שבת".] 
פרוש נוסף שלו:

"עוד ירצה להיות שקדם וצוה על שמירת השבת, תבוא הסברא לומר שכל השומר שבת הנה הוא נוטל שכר שבת, לזה צוה ה' ואמר: ושמרו בני ישראל - פירוש דוקא בני ישראל הם שישנם בשמירת שבת, ולא שום אומה ולשון. ולזה לא אמר ושמרתם שאז יהיה נשמע שבא לצוות על השמירה, והוא בא לשלול חוץ מבני ישראל שלא ישמרו שבת, והוא מאמרם ז"ל (סנהדרין נח): גוי ששבת חייב מיתה, שהרי מיעטם הכתוב, ואזהרתם זו היא מיתתם."

רעיון זה מופיע למעשה בנוסח תפילת שחרית של שבת: 
יִשְׂמַח משֶׁה בְּמַתְּנַת חֶלְקוֹ כִּי עֶבֶד נֶאֱמָן קָרָאתָ לּוֹ. כְּלִיל תִּפְאֶרֶת בְּרֹאשׁוֹ נָתַתָּ לּוֹ בְּעָמְדוֹ לְפָנֶיךָ עַל הַר סִינַי, וּשְׁנֵי לֻחוֹת אֲבָנִים הוֹרִיד בְּיָדוֹ וְכָתוּב בָּהֶם שְׁמִירַת שַׁבָּת, וְכֵן כָּתוּב בְּתוֹרָתֶךָ:

וְשָׁמְרוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת הַשַּׁבָּת לַעֲשׂוֹת אֶת הַשַּׁבָּת לְדֹרֹתָם בְּרִית עוֹלָם בֵּינִי וּבֵין בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אוֹת הִיא לְעוֹלָם, כִּי שֵׁשֶׁת יָמִים עָשָׂה ה' אֶת הַשָּׁמַיִם וְאֶת הָאָרֶץ וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי שָׁבַת וַיִּנָּפַשׁ.

וְלֹא נְתַתּוֹ ה' אֱלֹקֵינוּ לְגוֹיֵי הָאֲרָצוֹת, וְלֹא הִנְחַלְתּוֹ מַלְכֵּנוּ לְעוֹבְדֵי פְסִילִים, וְגַם בִּמְנוּחָתוֹ לֹא יִשְׁכְּנוּ עֲרֵלִים. כִּי לְיִשְׂרָאֵל עַמְּךָ נְתַתּוֹ בְּאַהֲבָה, לְזֶרַע יַעֲקֹב אֲשֶׁר בָּם בָּחָרְתָּ.

בהמשך לרעיון ששמירת השבת בפסוקינו היא ייחודית לישראל, נוסיף עומק בעזרת דברי ה"כלי יקר" (לשמות פרק כ פסוק ח). את השינויים בנוסח עשרת הדברות בין פרשת "יתרו" לפרשת "ואתחנן" במיוחד לענין שבת, הוא מבסס על ההנחה "כי הדברות הראשונות נאמרו בלשון אשר השמיע ה' לכל האומות אף על פי שנאמרו בנוכח לישראל... ולפי שמאנו לקבלם מחמת אותן מצוות פרטיות שהם כנגדם, כמו; לא תרצח, לא תנאף, על כן אמר אחר כך דברות שניות בחשאי לישראל לבד".

מכאן הוא ממשיך:

"ובזה יתורצו כל השינויים הללו. בראשונות אמר זכור את יום השבת, לא רצה לומר שמור את יום השבת, כדי שלא ליתן פתחון פה לאומות לומר: איך הוא מצוה אותנו על השמירה מכל מלאכה הלא כבר נאמר לבני נח (בראשית ח כב): יום ולילה לא ישבותו, ורז"ל (סנהדרין נח ע"ב) למדו מכאן גוי ששבת חייב מיתה. על כן נאמר זכור את יום השבת - לומר כי אפילו מי שאינו בשמירה לפחות ישנו בזכירה, כי כל האומות חייבים לזכור את יום השבת כדי לקבוע בלבם אמונת חידוש העולם אשר יתן עדות ה' נאמנה על מציאת השי"ת, כי בכלל שבע מצוות של בני נח הוא שלא יעבדו עבודה זרה, ואף על פי שהאומות לא יוכלו לקבל ציווי לא תעשה כל מלאכה, מכל מקום יכולים הם לקבל עליהם מצות הזכירה אשר גם המה חייבים בה, להיות חידוש העולם לנגד עיניהם לזכרון."

השמירה היא חובה מעשית יותר המתבטאת באיסור עשיית מלאכה, שבה הגויים אינם כלולים (גוי ששבת חייב מיתה), אולם הזכירה היא ענין רעיוני, המבטא את מציאות ה' בעולם, ובכך חייבים גם אומות העולם כי כל האומות חייבים לזכור את יום השבת כדי לקבוע בלבם אמונת חידוש העולם.

על פי זה מובן גם השוני בהנמקה הניתנת לשמירת השבת ב"יתרו" וב"ואתחנן":

"ומטעם זה הוצרך ליתן טעם בדברות ראשונות: כי ששת ימים עשה ה' - כי זה טעם לזכור חידוש העולם, ואילו היה נותן טעם וזכרת כי עבד היית היו אומרים האומות אנחנו לא היינו עבדים במצרים על כן אין אנו צריכין לקבל השבת, לפיכך נתן להם טעם כי ששת ימים עשה ה', כי טעם זה מספיק לשניהם לישראל ולאומות... אבל דברות שניות שנאמרו לישראל לבד נאמרו בלשון שמור, כי המה חייבים בזכירה ובשמירה מכל מלאכה על כן נתן הטעם: וזכרת כי עבד היית - כי זהו טעם על השביתה ממלאכה."

בפרשתנו, כאמור, החיוב על השבת מנוסח בלשון שמירה (שלש פעמים). הדבר מחדד את הסבר "אור החיים" שהובא לעיל, שחיוב זה מיועד דווקא לישראל ולא לאומות העולם.

על פי זה נעיין בהסבר נוסף שמביא "אור החיים":

"עוד יתבאר על פי דבריהם ז"ל (ביצה טז.) שאמרו שביום שבת באה נשמה יתירה לישראל, כרמוז באומרו שבת וינפש, והוא סוד הנעלם שלא גלהו ה' לאומות כאומרם ז"ל (שם): נשמה יתירה לא אודעינהו. והעירותי בִּצְפוּנוֹ של דבר... כי לזה נתחכמו רבותינו ז"ל ואמרו (שבת י:) מתנה טובה וכו', פירוש כי אין דבר זה אלא בגדר מתנה אשר נתרצה ה' לתת לעמו ואינה שכר שיבואו בטענה האומות כנזכר, כי אין דרך לומר למה לא נתת לנו מתנה גם אנחנו, עוד תמצא כי כבר קבלו ישראל עליהם שמירת שבת קודם נתינת נשמה יתירה... וענין נשמה זו היתרה רמזו מקומה רבותינו באומרם (שם) מתנה טובה בבית גנזי, וידוע הוא מקום הנקרא גנזי המלך, שהוא בחינת עולם עליון, ונשמה זו מחצבה שם היא."

דומה שניתן לנסח את רעיונו של "אור החיים" באופן פשוט יותר. בשבת קיימות שתי בחינות; מנוחה וקדושה. המנוחה היא ענין פיזי שגם האומות נכללות בו, אולם להיכלל בפן של הקדושה נחוצה הכשרה מיוחדת, שאותה מקיימים ישראל ולא האומות. 

על פי זה מובנים הפסוקים; כִּי אוֹת הִוא בֵּינִי וּבֵינֵיכֶם, ובֵּינִי וּבֵין בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אוֹת הִוא לְעֹלָם - יש כאן פן מיוחד שהוא רק בין ה' ובין ישראל.

הרב קוק בהקדמה (הרעיונית) לספרו (ההלכתי) "שבת הארץ", עוסק במהות של השבת ("שבת בראשית") והשמיטה ("שבת הארץ"):

"סגולתה של כנסת ישראל שהיא מסתכלת על ההויה כולה באספקלריא המאירה של קודש. בכל עוז חייה היא מכרת שהחיים שוים את ערכם רק באותה מידה שהם אלוקיים... ואתם הדבקים בה' אלקיכם חיים כולכם היום...

סגולת האומה, הטוב האלוקי הטבוע בקרבה... אין חיי החול יכולים להוציאה מן הכח אל הפועל. חיים אלה במהותם המעשית התכופה, מסתירים הם את ההוד הרוחני של הנשמה האלוקית... דחיפת הגידול וההשתלמות של החיים, צריכה שתצא לפועל על ידי נתינת רווח של הפסקה והתנערות ממהומת החיים הרגילה.

היחיד מתנער מחיי החול לפרקים קרובים - בכל שבת. בא שבת באה מנוחה. מתחלת הנפש להשתחרר מכבליה הקשים... ומבקשת היא לה אז נתיבות עליונות, חפצים רוחניים כפי טבע מקורה... ביני ובין בני ישראל אות היא לעולם. יום קדוש אשר בו תתגלה נטיית האומה, הנטיה של החיים האלוקיים כמו שהם - ביחידיה. אות היא לאומה שיש בסגולת נשמתה צורך ויכולת להתענג על ה', ונועם אלוקי, המתכנס לנקודה רוחנית של נשמה יתרה, שרוי בליבו של כל אחד מבניה."

בהמשך דבריו הרב משוה בין שמיטה לשבת וקובע ש"את אותה הפעולה שהשבת פועלת על כל יחיד, פועלת היא השמיטה על האומה בכללה", אולם אין השמיטה נושא עיוננו. אנו מתמקדים בקשר הייחודי של שבת וישראל, של הנשמה היתרה, של אוֹת הִוא בֵּינִי וּבֵינֵיכֶם לְדֹרֹתֵיכֶם לָדַעַת כִּי אֲנִי ה' מְקַדִּשְׁכֶם.

השל"ה בדרשה לפרשת "ויקהל" אומר: "שבתכם הם אותיות שאחר ישראל". פרוש: אם ניקח באותיות הא"ב את האותיות שאחרי המילה ישראל, נקבל: אחרי האות י באה האות כ, אחרי ש האות ת, אחרי ר האות ש, אחרי א האות ב, ואחרי ל האות מ. בסידור שונה של האותיות מתקבלת המילה: שבתכם. הרמז ברור: ישראל מבינים את מהות השבת, ישראל "עושים" את השבת, כפי שנאמר בפרשתנו: וְשָׁמְרוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת הַשַּׁבָּת לַעֲשׂוֹת אֶת הַשַּׁבָּת! 


הוקדש על ידי ר' מנחם פוגל

לעילוי נשמת הרב יוסף יעקב והרבנית יהודית פוגל ז"ל.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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