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פרשת כי תשא תשס"ח

לאחר חטא העגל

המעיין בענינים השונים המופיעים בפרשתנו, יתמה  על סידור ענינם. תחילתה של הפרשה נראית, לכאורה, המשך לעניני המשכן שנידונו בפרשיות "תרומה" ו"תצוה"; מחצית השקל (אמנם חיוב נתינת "מחצית השקל" אינו קשור, על פי פשוטו של מקרא, דווקא למשכן, אלא לאופן מנין בני ישראל כאשר ירצו לדעת מנינם, אולם שקלים אלו שימשו להכנת פריטים שונים הנחוצים להקמת המשכן - עיין פרוש רש"י לפרק ל פס' יג), הכיור וכנו, שמן המשחה וקטורת הסמים ועד הצגת שמות עושי המלאכה; בצלאל ואהליאב.

אולם לאחר פתיחה זו באים ענינים אשר לכאורה אין בינם להקמת המשכן כל קשר (ורק בדרשות חז"ל ניתן למצוא כזה); אזהרה מחודשת על שמירת השבת, חטא העגל והשלכותיו, ההתגלות המחודשת למשה בנקרת הצור, תפילת משה, מצוות הקשורות בכניסה לארץ ומצות עליה לרגל.

בעיוננו השבת נתמקד בהתפתחויות שלאחר חטא העגל, וליתר דיוק בקטע שמפרק לב פס לא, ועד לפרק לג פס' יא. 
וַיָּשָׁב משֶׁה אֶל ה' וַיֹּאמַר אָנָּא חָטָא הָעָם הַזֶּה חֲטָאָה גְדֹלָה וַיַּעֲשׂוּ לָהֶם אֱלֹהֵי זָהָב.

וְעַתָּה אִם תִּשָּׂא חַטָּאתָם וְאִם אַיִן מְחֵנִי נָא מִסִּפְרְךָ אֲשֶׁר כָּתָבְתָּ.

וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה מִי אֲשֶׁר חָטָא לִי אֶמְחֶנּוּ מִסִּפְרִי.

וְעַתָּה לֵךְ נְחֵה אֶת הָעָם אֶל אֲשֶׁר דִּבַּרְתִּי לָךְ הִנֵּה מַלְאָכִי יֵלֵךְ לְפָנֶיךָ וּבְיוֹם פָּקְדִי וּפָקַדְתִּי עֲלֵהֶם חַטָּאתָם.

וַיִּגֹּף ה' אֶת הָעָם עַל אֲשֶׁר עָשׂוּ אֶת הָעֵגֶל אֲשֶׁר עָשָׂה אַהֲרֹן. 

וַיְדַבֵּר ה' אֶל משֶׁה לֵךְ עֲלֵה מִזֶּה אַתָּה וְהָעָם אֲשֶׁר הֶעֱלִיתָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתִּי לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב לֵאמֹר לְזַרְעֲךָ אֶתְּנֶנָּה.

וְשָׁלַחְתִּי לְפָנֶיךָ מַלְאָךְ וְגֵרַשְׁתִּי אֶת הַכְּנַעֲנִי הָאֱמֹרִי וְהַחִתִּי וְהַפְּרִזִּי הַחִוִּי וְהַיְבוּסִי...

וַיִּשְׁמַע הָעָם אֶת הַדָּבָר הָרָע הַזֶּה וַיִּתְאַבָּלוּ וְלֹא שָׁתוּ אִישׁ עֶדְיוֹ עָלָיו.

וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה אֱמֹר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אַתֶּם עַם קְשֵׁה עֹרֶף רֶגַע אֶחָד אֶעֱלֶה בְקִרְבְּךָ וְכִלִּיתִיךָ וְעַתָּה הוֹרֵד עֶדְיְךָ מֵעָלֶיךָ וְאֵדְעָה מָה אֶעֱשֶׂה לָּךְ.

וַיִּתְנַצְּלוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת עֶדְיָם מֵהַר חוֹרֵב.

וּמשֶׁה יִקַּח אֶת הָאֹהֶל וְנָטָה לוֹ מִחוּץ לַמַּחֲנֶה הַרְחֵק מִן הַמַּחֲנֶה וְקָרָא לוֹ אֹהֶל מוֹעֵד וְהָיָה כָּל מְבַקֵּשׁ ה' יֵצֵא אֶל אֹהֶל מוֹעֵד אֲשֶׁר מִחוּץ לַמַּחֲנֶה...

ניתן להבחין במספר תגובות בעקבות החטא:

1. בעקבות ה"אולטימטום" של משה (מְחֵנִי נָא מִסִּפְרְךָ אֲשֶׁר כָּתָבְתָּ) הקב"ה מודיעו שרק מִי אֲשֶׁר חָטָא לִי אֶמְחֶנּוּ מִסִּפְרִי .
2. מגפה בעם.

3. הקב"ה מבטיח לשלוח "מלאך" (הִנֵּה מַלְאָכִי יֵלֵךְ לְפָנֶיךָ... וְשָׁלַחְתִּי לְפָנֶיךָ מַלְאָךְ)
4. הורדת העדיים על ידי העם.
5. הוצאת אהלו של משה מחוץ למחנה.
ניתן לסכם אפוא שכל הצדדים המעורבים בענין מגיבים; הקב"ה - על ידי המגפה והורדת ההשגחה ל"מלאך", העם - על ידי הורדת העדיים, משה - התרחקות מתוך המחנה. 
רמב"ן  (פרק לב פסוק לה) מסדר עבורנו את הארועים:

"והמגפה הזאת היתה אחרי שהרג משה העובדים והתפלל עליהם, ואמר ואם אין מחני נא, כי בעבור שהיה מוסר נפשו עליהם רחם עליהם הקב"ה, ואמר לו להעלותם אל הארץ ושישלח עמהם מלאך, ורצה לנכות להם מן העוון הגדול כדי שיהיו ראויים לזה, ושלח המגפה הזאת בהם, או שגזר עליהם כן והחל הנגף."

היינו: בזכות תפילת משה ומסירות הנפש שלו, הסכים הקב"ה להעלותם בסופו של דבר לארץ (באמצעות המלאך), אלא שעדיין באה עליהם מגפה שמטרתה לנכות להם מן העוון הגדול כדי שיהיו ראויים לאותה מדרגה. 
בהמשך (פרק לג פסוק א) הוא מוסיף:

"ואחרי זה חזר ואמר לו: עלה מזה אתה והעם - לומר כי המגפה לא תמחה חטאתם לשכני בתוכם... כי בעבור המגפה שהביא או גזר עליהם נמחה קצת חטאתם, ונתרצה להם מעט להזכיר זכות אבותם ושיקיים להם השבועה להביאם אל ארץ טובה ארץ זבת חלב ודבש, ורמז לו שלא תשחת הארץ ולא תחנף תחת יושביה מפני חטאתם, ושיגרש כל ששה העממים שהובטחו מתחלה עליהם."

אמנם, מהאמור בפס' ג: כִּי לֹא אֶעֱלֶה בְּקִרְבְּךָ כִּי עַם קְשֵׁה עֹרֶף אַתָּה פֶּן אֲכֶלְךָ בַּדָּרֶךְ, נראה לכאורה שמדובר בהסתר פנים ולא במחילה, אולם הרמב"ן רואה גם זאת באופן חיובי:

"ואמר דרך ריצוי כי לא אעלה בקרבך, לטובתך, פן אכלך בדרך, בקשי ערפך. 
והנה בכאן לישראל שתי פורעניות, האחת שלא ישרה שכינתו בתוכם, והשנית שישלח מלאך לפני משה עד שיגרש את האומות, אבל אחר שירשו את הארץ לא הבטיחם אפילו במלאך לעזור להם, כי לכך הזכיר בדרך,ועל כל זה אמר:(וישמע העם את הדבר הרע הזה ויתאבלו ולא שתו איש עדיו עליו, כאבלים."

היינו: העם ראה בהקשר זה את "חצי הכוס הריקה", ולכן התעורר צורך בריצוי נוסף:

"והנה השם רחמן מלא רחמים, וכאשר ראה שהתאבלו חזר ואמר בדרך רחמים (פס' ה): אמור לבני ישראל, כי עד עתה הזכיר עמך (לב ז) והעם (בפסוק א), ועתה יזכירם בשמם החביב, וצוה לאמר להם כי לטובתם לא אעלה בקרבם שלא אכלה אותם כרגע, אבל הטיבו אשר עשו להנחם ולהתאבל על חטאתם, וכן יעשו תמיד, ואדעה מה אעשה להם, כלומר אפקוד חטאתם לדעתי, כפי התאבלם והנחמם על עונם, כי אני בוחן לב וחוקר כליות ועל דרך האמת יהיה ואדעה מה אעשה לך כי בדעת הרחמים יעשה בהם." 
לדעתו של הרמב"ן (פס' ז) גם צאתו של משה מחוץ למחנה משתלבת במהלך זה:
"ודברי רבותינו בכל המדרשים שעשה משה זה בעבור חטא העגל. דרש משה: מנודה לרב מנודה לתלמיד, וכמו שהזכיר רש"י אני בכעס ואתה בכעס... 
הנראה כי ביום רדתו בי"ז בתמוז שרף העגל ודן עובדיו, ויהי ממחרת אמר להם שיעלה אל ה' לכפר עליהם, ועלה אל ההר ששם הכבוד, וזהו וישב משה אל ה' (לעיל לב לא), והתפלל תפלה קצרה אנא חטא העם הזה, והשם ענה אותו מי אשר חטא לי, ועתה לך נחה את העם, והחל בהם הנגף, וצוה לו לך עלה מזה אתה והעם, והוא הגיד זה לישראל, ויתאבלו ויתנצלו את עדים. אז ראה משה כי הדבר ארוך מאד ולא ידע מה יהא בסופו, ולקח האהל ונטה לו חוץ למחנה שתהיה שכינה מדברת לו משם, כי איננה שורה בקרב העם, ואם יהיה האהל בקרב המחנה לא יהיה לו הדבור משם. ואמר: והיה כל מבקש ה' - טעם, שיהיה כל מבקש ה' יוצא אליו. והכתוב ישלים לספר כל מה שהיה בעוד האהל שם עד שהוקם המשכן, והוא מיוה"כ עד אחד בניסן על דעת רבותינו."

בהקשר זה ראוי להוסיף את דברי ה"הכתב והקבלה":

"ועשה כן לגודל געגועי חביבותו אל ישראל כדי שיכירו פשעם יותר, שאינם ראויים להיותו אתם בחברתם, ובזה יתעוררו היטב לתת אל לבם ולשוב אל ה'."

היינו: ניתן לכאורה לראות בטענה מנודה לרב מנודה לתלמיד כעס של משה על ישראל, ולא היא, אלא הוא חפץ בטובתם.
בקשר שעושה הרמב"ן בין יציאת משה מחוץ למחנה לבין חטא העגל, הוא חולק על אבן עזרא המפרש: 
"והנה משה נבדל מישראל בעבור הכבוד שידבר עימו, וזה היה אחר שהוריד הלוחות השניים כתובים והחלו ישראל לעשות המשכן וקרא לאהלו אהל מועד כי השם נועד לו שם עד שנעשה המשכן ואין מוקדם ומאוחר בתורה." 

נשוב לשיטת רמב"ן בענין המלאך. בדבריו ניתן להבחין בשתי התייחסויות; תחילה הוא מציג את שליחת המלאך כסוג של ענישה: והנה בכאן לישראל שתי פורעניות, האחת שלא ישרה שכינתו בתוכם, אולם בהמשך מוצגת גישה חיובית: ואמר דרך ריצוי כי לא אעלה בקרבך, לטובתך. יתכן כי הגישות השונות מתבססות על איזכור כפול של המלאך בפסוקים. בפרק לב פס' לד נאמר: הִנֵּה מַלְאָכִי יֵלֵךְ לְפָנֶיךָ , ואילו בפרק לג פס' ב נאמר: וְשָׁלַחְתִּי לְפָנֶיךָ מַלְאָךְ. הנצי"ב ב"העמק דבר" מבחין בין הליכת מלאך לשילוח מלאך: 
"הנה מלאכי ילך לפניך, ולא אמר אשלח כמו שאמר אחר כך. והנפקא מינה בזה מבואר ההבדל בין לשון כי מלאכיו יצוה לך בין לשון הנה אנכי שולח, או הוא ישלח מלאכו. דשלוח משמעו מיוחד ומסוים בשביל דבר זה, מה שאין כן יצוה לך הולך לתכלית אחר ואגב מצוהו לצרכו. ובאמרו כאן הנה מלאכי ילד לפניך אפשר שיהא בדרך אגב לשמור את ישראל במדבר."

היינו: הפסוק הראשון המדבר על המלאך ההולך אפשר שיהא בדרך אגב לשמור את ישראל במדבר, ויש בכך פחיתות מסויימת, אולם המלאך הנשלח משמעו מיוחד ומסוים, וזה מורה על ריצוי והשגחה.

למעשה יתכן שבשלשה מלאכים עסקינן ולא בשנים, שכן בפרשת "משפטים" (פרק כג פס' כ-כג) נאמר: 
הִנֵּה אָנֹכִי שֹׁלֵחַ מַלְאָךְ לְפָנֶיךָ לִשְׁמָרְךָ בַּדָּרֶךְ וְלַהֲבִיאֲךָ אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר הֲכִנֹתִי.

הִשָּׁמֶר מִפָּנָיו וּשְׁמַע בְּקֹלוֹ אַל תַּמֵּר בּוֹ כִּי לֹא יִשָּׂא לְפִשְׁעֲכֶם כִּי שְׁמִי בְּקִרְבּוֹ.

כִּי אִם שָׁמוֹעַ תִּשְׁמַע בְּקֹלוֹ וְעָשִׂיתָ כֹּל אֲשֶׁר אֲדַבֵּר וְאָיַבְתִּי אֶת אֹיְבֶיךָ וְצַרְתִּי אֶת צֹרֲרֶיךָ.

כִּי יֵלֵךְ מַלְאָכִי לְפָנֶיךָ וֶהֱבִיאֲךָ אֶל הָאֱמֹרִי וְהַחִתִּי וְהַפְּרִזִּי וְהַכְּנַעֲנִי הַחִוִּי וְהַיְבוּסִי וְהִכְחַדְתִּיו.

רש"י שם מפרש:

"כאן נתבשרו שעתידין לחטוא ושכינה אומרת להם כי לא אעלה בקרבך."

ולפרושו, המלאך של פרשת "משפטים" הוא המלאך של פרשתנו.
אולם לא כך פירש את הענין הנצי"ב (פרק לג פסוק ב):

"ושלחתי לפניך מלאך - היינו מלאך מיוחד לראות צרכי ישראל, אבל אינו באופן שכתוב בפרשת משפטים הנה אנכי שולח מלאך לפניך, דשם הכונה דה' הולך לפניהם ומלאך עימו, ואם כן היה אסור לבקש מהמלאך מאומה כי אם לה'. וזה היה קשה בעיני העם, על כן אמר ה' שיהא המלאך מיוחד באופן שלא יהא השכינה עמו, ויהא אפשר לבקש ממנו שיעלה זכרונות ישראל לטובה לפני ה', וגם לעשות בדעתו באותו דבר שנמסר לו מן ה' באותה שעה. וכמו האופן שהלך המלאך עם יהושע והמלאך שהציל את לוט. מה שאין כן באופן שהשכינה עמו." 
למרות שקשה לי להבין את פרטי המלאכים והחילוקים ביניהם, ברור שישנם מצבים שונים. המצב שבפרשת משפטים הוא כזה דה' הולך לפניהם ומלאך עימו, ואין אפשרות להסתייע ישירות במלאך. לעומת זאת המלאך שבפרשתנו הוא מלאך מיוחד באופן שלא יהא השכינה עמו ולכן ניתן אפשר לבקש ממנו שיעלה זכרונות ישראל לטובה לפני ה', וגם לעשות בדעתו באותו דבר שנמסר לו מן ה' באותה שעה.

לאברבנאל שיטה שונה בסוגיה. לפי הסברו הקב"ה הודיע למשה בפרשת "משפטים" שמלאך ינהיג אותם כל הימים שילכו במדבר, עד בואם אל ארץ נושבת. אולם בעקבות מעמד הר סיני חל שינוי בהחלטה זו:

"כשעמד בהר ונשתלם בדבוק האלוקי כאחד השכלים הנבדלים, ראה יתברך שיהיה עלבון וחרפה לאדון הנביאים בהיותו במעלה ההיא מהדבקות והנבואה שתשפל מדרגתו ויחזור להנבא מהמלאך. ובעבור זה צוה לו בפרשת ויקחו לי תרומה לעשות המשכן, כדי שתדבק שכינתו ביניהם ולא יצטרכו לבוא מלאך להנהגתם."

דא עקא, שעם ישראל ירד ממדרגתו בחטא העגל, החליט הקב"ה לחזור לתכנית המקורית לפיה מלאך ילך ולא הקב"ה, אולם משה חשש שההצלחה במלחמות לא תהיה גדולה כל כך, או שהארץ לא תהיה כה מעולה, ולכן באה הבטחה אלוקית מיוחדת:

"ולכן הבטיחו יתברך בשניהם: כי לענין הנלחמה אמר: וגרשתי את הכנעני, לומר; אני אהיה המגרש את האויבים והלוחם עימהם, ולא המלאך. ולענין שלמות הארץ אמר: אל ארץ זבת חלב ודבש, רצה לומר כבר היא בעצמה ארץ זבת חלב ודבש לרוב דשנותה וטובה... ונתן טעם בהליכת המלאך... להיות ישראל עם קשה עורף, לא אעלה בקרבך כאשר דברתי לעלות, כי מוטב הוא לכם שלא אעלה בקרבך פן אכלך בדרך."

גם בדבריו חוזר היסוד ששליחת המלאך היא לטובת ישראל ולא חלילה לרעתם. מעתה יקשה איך משתלב כאן הציווי להורדת העדיים (פס' ה) וְעַתָּה הוֹרֵד עֶדְיְךָ מֵעָלֶיךָ וְאֵדְעָה מָה אֶעֱשֶׂה לָּךְ, מה גם שעוד לפני כן (בפס' ד) העם עושה זאת מיזמתו; וַיִּשְׁמַע הָעָם אֶת הַדָּבָר הָרָע הַזֶּה וַיִּתְאַבָּלוּ וְלֹא שָׁתוּ אִישׁ עֶדְיוֹ עָלָיו.
ה"כלי יקר" מדבר על שני סוגים של עדיים: 
"ונראה לי שהיו כאן ב' מיני עדי. האחד - הוא סתם עדי חח ונזם שהיו מתקשטים בהם, השני הוא - אותן הכתרים שנתנו להם בחורב על אמרם נעשה ונשמע. ובפעם ראשון כששמעו הדבר הזה שאמר הקב"ה כי לא אעלה בקרבך והרי הם כמנודים לשמים, על כן ויתאבלו ולא שתו איש עדיו. מדקאמר איש עדיו ולא אמר בני ישראל, שמע מינה שמדבר בעדי המיוחד לכל איש ואיש לפי עשרו העשיר ירבה והדל ימעיט, וקבלו עליהם תשובה בעבור החטא הנמשך מן העדי. אבל אותן ב' כתרים שקבלו בחורב לא פרקו כי היה נראה להם כפריקת עול התורה כאילו אמרו אין לנו חלק בתורה ובכתרה. על כן נאמר להם שנית ועתה הורד עדיך מעליך אפילו אותן ב' כתרים ועל זה נאמר ויתנצלו בני ישראל את עדים מהר חורב - אותו עדי הניתן להם בהר חורב. ואמר כאן בני ישראל ולא אמר איש עדיו, לפי שכל ישראל היו שוים בו."

בעל "עקידת יצחק" (שער נג) מציע הסבר שונה לעדי:

"ומהראוי שנתעורר עליו תחלה שזה העדי אינו תכשיט הדיוט של כסף או זהב, אלא ודאי קדש הוא... ואני אומר שהכוונה במאמר הזה על לבישת תפילין שהיו עליהם לכבוד ולתפארת, כמו שאמר (יחזקאל כד): פארך חבוש עליך, כי עדי ופאר שמות נרדפים הם... והנה קצת העם שלא שתו עדים זה עליהם, דנו עצמם כאבלים המתאבלים על עצמם, שנאמר ויתאבלו ולא שתו וגו', שנחשב להם היום ההוא כיום מר, למה שראו כי כפסע בינם ובין המות. וקצתם ששתו עדים עליהם, דנו עצמם כמנודים ונזופים לשמים, כמו שזכרו במדרש (ש"ר שם), ולא חשו אל הפסדם בערך מה שנאמר כי לא אעלה בקרבך כי עם קשי עורף אתה, וראו כי המנודין חייבין בתפילין. נמצא אלו חששו לגופם ואלו לנפשם."

דומני שלפי שני ההסברים, העדי מסמל חיבור חזק בין ישראל לקב"ה. חטא העגל, הגם שנמחל חלקית, והגם שיש לאחריו דברי ריצוי ופיוס, מהוה בכל זאת שבר בין ישראל לקב"ה, ומכאן הורדת העדי. 

לעילוי נשמת צורית מרים בת ראובן הלוי והדסה רחל


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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