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פרשת כי תשא תשס"ט

כי תשא את ראש בני ישראל לפקודיהם

בפסוקים הפותחים את פרשתנו והנותנים לה את שמה, אנו קוראים:

כִּי תִשָּׂא אֶת רֹאשׁ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לִפְקֻדֵיהֶם וְנָתְנוּ אִישׁ כֹּפֶר נַפְשׁוֹ לַה' בִּפְקֹד אֹתָם וְלֹא יִהְיֶה בָהֶם נֶגֶף בִּפְקֹד אֹתָם.

את הביטוי כִּי תִשָּׂא מתרגם אונקלוס: "ארי תקביל ית חושבן בני ישראל למניניהון", ורש"י בפרושו אימץ הסבר זה: 

"כי תשא - לשון קבלה, כתרגומו. כשתחפוץ לקבל סכום מנינם לדעת כמה הם, אל תמנם לגולגולת, אלא יתנו כל אחד מחצית השקל ותמנה את השקלים ותדע מנינם."

ר' אליהו מזרחי בפרושו (על רש"י הנ"ל) מביא שתי דוגמאות לביטויים מהשורש נש"א. הראשון בשמות פרק כג פס' א: לֹא תִשָּׂא שֵׁמַע שָׁוְא, שאותו מפרש רש"י: 
"לא תשא שמע שוא - כתרגומו לא תקבל שמע דשקר. אזהרה למקבל לשון הרע, ולדיין, שלא ישמע דברי בעל דין עד שיבא בעל דין חברו."

פסוק שני הוא בבראשית פרק מ פס' יג: עוֹד שְׁלֹשֶׁת יָמִים יִשָּׂא פַרְעֹה אֶת רֹאשֶׁךָ. לפי הבנת המזרחי משמעות פסוק זה היא "לשון הרמה", ולכן הוא מדגיש בפרושו לפסוקנו:

"כי תשא לשון קבלה, מלשון 'לא תשא שמע שוא', לא לשון הרמה מלשון 'ישא פרעה את ראשך מעליך'."

לא בכדי ציינתי שלפי הבנת המזרחי משמעות פסוק זה היא "לשון הרמה", שכן רש"י עצמו (שם, בפס' יג) מפרש: 

 "ישא פרעה את ראשך - לשון חשבון, כשיפקוד שאר עבדיו לשרת לפניו בסעודה ימנה אותך עימהם."

וכן בהמשך שם, רש"י מפרש את הפסוק (כ): "וַיְהִי בַּיּוֹם הַשְּׁלִישִׁי יוֹם הֻלֶּדֶת אֶת פַּרְעֹה וַיַּעַשׂ מִשְׁתֶּה לְכָל עֲבָדָיו וַיִּשָּׂא אֶת רֹאשׁ שַׂר הַמַּשְׁקִים וְאֶת רֹאשׁ שַׂר הָאֹפִים בְּתוֹךְ עֲבָדָיו", באופן הבא:

"וישא את ראש  - מנאם עם שאר עבדיו, שהיה מונה המשרתים שישרתו לו בסעודתו, וזכר את אלו בתוכם, כמו (במדבר א ב): שאו את ראש - לשון מנין."

רשב"ם (בבראשית) מקבל את פרוש סבא-רש"י לפסוק יג: 

"ישא פרעה את ראשך - כמו שאו את ראש כל עדת. ימנה אותך פרעה בתוך עבדיו."

ואילו את פס' יט: בְּעוֹד שְׁלֹשֶׁת יָמִים יִשָּׂא פַרְעֹה אֶת רֹאשְׁךָ מֵעָלֶיךָ וְתָלָה אוֹתְךָ עַל עֵץ, הוא מפרש:

"ישא פרעה את ראשך - ממש מעליך, וזה אינו נשיאות של חשבון אלא של זקיפת תלייה."

אולם באופן עקרוני נראה שגם רש"י וגם רשב"ם מפרשים את ענין נשיאות ראש מלשון חשבון.

אמנם, במסכת בבא בתרא (דף י ע"ב) מופיעה דרשה: 

"אמר ר' אבהו: אמר משה לפני הקב"ה: רבש"ע, במה תרום קרן ישראל? אמר לו: בכי תשא."

ומפרש רש"י שם: 

"אם באת לשאת ראשם בהגבהה, קח מהם כופר לצדקה."

וביטויו של רש"י בגמרא לשאת ראשם בהגבהה, שונה מפרושו בפרשתנו שנשיאת הראש היא לכאורה ענין טכני גרידא - קבלת סכום מנינם לדעת כמה הם.

רעיון ה"הגבהה" מופיע ביתר חדות במדרש תנחומא (פיסקא ו): 

"ר' יודן פתח (משלי י): כסף נבחר לשון צדיק לב רשעים כמעט... 
כסף נבחר לשון צדיק - זה הקב"ה שהבחיר לשונו למשה ואמר לו כי תשא. מה כתיב למעלה מן הענין? וכפר אהרן על קרנותיו. כיון שחטאו אמר הקב"ה למשה: לך כפר עליהם. אמר לו: רבש"ע, לא כך אמרת לי אחת בשנה? אמר לו הקב"ה: לך זקוף ראשן עכשיו." 
ובפיסקא קודמת (ג) איתא שם: 

"כך פתח רבי תנחומא בר אבא (קהלת ה): מתוקה שנת העובד אם מעט אם הרבה יאכל והשבע לעשיר איננו מניח לו לישון... אמר להם: בעשירי תורה אני מדבר ולא בעשירי ממון. כיצד? היה אדם גדול ועשיר בתורה; לימד תלמידים הרבה וריבץ תורה ברבים ושבע מן התורה. אף על פי שהוא מת אין התלמידים שהעמיד מניחין לו לישון, אלא יושבין ועוסקין תלמידיו בתורה ובתלמוד ובהלכה ואגדות, ואומרים תלמידיו הלכות ושמועות משמו ומזכירין שמו בכל שעה ואין מניחין אותו לישון בקבר...

כן משה לימד תורה לישראל והדריכן למצוות ונתן להם סדרי תורה ופרשיות שקוראים בהם בכל שבת ובכל חדש וחדש ובכל מועד, והם מזכירים אותו בכל פרשה ופרשה. ובפרשת שקלים אמר משה לפני הקב"ה: רבש"ע, משאני מת אין אני נזכר. אמר לו הקב"ה: חייך, כשם שאתה עומד עכשיו ונותן להם פרשת שקלים ואתה זוקף את ראשן, כך בכל שנה ושנה שקוראין אותה לפני, כאילו אתה עומד שם באותה שעה וזוקף את ראשן. מנין? ממה שקראו בענין: וידבר ה' אל משה לאמר כי תשא את ראש. שא את ראש לא נאמר, אלא כי תשא."

מקור נוסף לענין ה"הרמה" נמצא ב"פסיקתא רבתי" (מהדורת איש שלום פיסקא י): 

"אנו מוצאים במקומות הרבה שהקב"ה אמר למשה: שאו את ראש בני ישראל, כי תשא את ראש. ולמה כן? אלא אמר הקב"ה למשה: משה, כל מה שאתה יכול לרומם את האומה הזו רוממה, שכאילו לי אתה רומם, שנאמר: כי תשא את ראש בני ישראל. כי תשא בני ישראל אין כתיב כאן, אלא את ראש, ואין ראשם של ישראל אלא הקב"ה, שנאמר(מיכה ב יג): ויעבר מלכם לפניהם וה' בראשם. למה הדבר דומה? למי שהיה יושב ועושה עטרה ומקביע בה אבנים טובות ומרגליות, עבר אחד וראה אותו, אמר לו כל מה שאתה יכול לקבוע בו קבע שהיא עתידה להינתן בראשו של מלך... כך אמר הקב"ה למשה: הוי זהיר באומה זו. מכל האומות שבראתי בעולמי היא ממליכה אותי תחילה, שנאמר: זה א-לי ואנוהו. למלך שהיה לו פורפראות הרבה והיה לו עוד פורפירא אחת והיה מפקיד בכל שעה את הבסתייר שלו על אותו הפורפירא. אמר לו: אדוני המלך, כמה פורפריאות יש לך ועל זו אתה מצווני יותר מכולם? אמר לו: בזו אני זהיר שבשביל זו נשאתי בת מלך (ואותה) לבשתי באותה שעה. כך אמר הקב"ה למשה: הוי זהיר באומה זו שהמליכה אותי תחילה על הים לכל האומות ואמרה לי זה א-לי ואנוהו, לפיכך רומם את ראשם."

שתי נקודות אבקש לציין בדברי הפסיקתא:

1. נשיאת הראש היא מלשון הרמה.

2. הרמת ראשם של ישראל היא למעשה "הרמת ראש" של הקב"ה שכן אין ראשם של ישראל אלא הקב"ה, שנאמר: וה' בראשם.

נקודה זו מוסברת בהעמקה רבה על ידי ר' צדוק הכהן מלובלין (פרי צדיק, שמות פרשת שקלים, אות ז):

"והמכוון על פי מה שאמרו (ויקרא רבה כד, ט): קדושים תהיו, יכול כמוני? תלמוד לומר: כי קדוש אני - קדושתי למעלה מקדושתכם. 
ומפרשים בספרים הקדושים דרצה לומר דקדושת ה' יתברך כביכול למעלה היא מקדושתכם מקדושת ישראל. ובאמת אמרו: קדושים תהיו - פרושים תהיו, כשם שאני פרוש כך תהיו פרושים, שצריך הישראל להיות קדוש נבדל מכל עניני עולם הזה כמוני. אך כל מה שאדם מקדש עצמו מלמטה מקדשין אותו מלמעלה; מקדש עצמו מעט מקדשין אותו הרבה, וכל שהאדם מתקדש יותר משיג יותר מקדושת ה' יתברך שהוא למעלה מזה. וזהו קדושתי למעלה מקדושתכם שבכל פעם קדושתי למעלה שכל שמתקדש יותר מקדשין אותו מלמעלה שמשיג שקדושת ה' יתברך למעלה מזה... וזהו כי תשא את ראש בני ישראל - כשנושא ראשם של ישראל, כביכול בזה נושא ראשם של ישראל שהוא הקב"ה... שעל ידי זה קדושתי למעלה שמשיגים יותר קדושת ה' יתברך למעלה וכאמור."

היינו: כשהאדם מישראל מתעלה, גם הקב"ה כביכול מתעלה, ומבחינת האדם, הוא משיג בקב"ה מדרגות שלא השיג קודם לכן.

נשוב להסבר רש"י. כפי שראינו, רש"י נמנע מלפרש את הפסוק מלשון הרמה וזקיפת ראש, אלא מפרשו מלשון קבלה וחשבון. ההסבר לכך לפי המזרחי הוא: 

"ואף על פי שבמדרש תנחומא פירשוהו לשון הרמה ותלוי ראש... כיון שהוא רחוק מפשוטו של מקרא, דאם כן שא את ראש בני ישראל מיבעי ליה, לא הביאו רש"י בפירושו...

ומה שפירש במילת 'תשא' - לשון קבלה כתרגומו, ולא פירש במילה 'ראש' - לשון חשבון כתרגומו, מפני שהאחד מתחייב מהאחר; כי כשתפרש מילת תשא מלשון קבלה, יתחייב שלא יהיה פירוש מילת ראש כמשמעה, והספיק לו במה שאמר אחר כך: לקבל סכום מנינם."
אחד היסודות הקבועים שמשתמש בו המזרחי (וגם פרשנים אחרים) הוא שרש"י מביא רק דרשות הקרובות לפשוטו של מקרא, ומכיון שהדרשות בתנחומא רחוקות מפשוטו של מקרא - לא הביאן רש"י.

אמנם, המזרחי מוסיף הערה:

"אבל: שאו את ראש כל עדת בני ישראל פירש אותו (רש"י) לשון הרמה, מלשון 'ישא פרעה את ראשך מעליך': כמו שאומרים לקוסטינר (לתלין): ארים רישיה דפלן, כפי מה שפרשוהו במדרש רבה, מפני שהוא קרוב לפשוטו של מקרא."

גם כאן שתי הערות בשולי דבריו:

1. אין ספק שלשון הרמה המוזכרת בדבריו אינה במשמעות החיובית, אלא כפי שפירש רשב"ם לעיל: אינו נשיאות של חשבון אלא של זקיפת תלייה.

2. רש"י עצמו, לפי הגרסאות שבידינו, אינו מזכיר פרוש זה, אולם רמב"ן שם (במדבר א ב) כותב: "והלשון שכתב רש"י, כמו שאומרים לקוסטינר ארים רישיה דפלן, לא נתברר לי למה דרשו אותו לגנאי", אולם כאמור ברש"י שלפנינו הפרוש אינו מופיע, ואולי אינו בכדי.

ברצוני להציע דרך שונה בהסבר שיטת רש"י מחד גיסא, והדרשות השונות מאידך גיסא. הציווי "כי תשא" נאמר בשני מישורים. האחד, הכללי יותר, הוא, כפי שמציין רש"י: כשתחפוץ לקבל סכום מנינם לדעת כמה הם. זו מצוה כללית הנוהגת בכל דור ודור, בכל עת ובכל שעה שיש צורך למנות את ישראל, עושים זאת באמצעות מחצית השקל.

אולם יש גם הקשר ספציפי בציווי של פרשתנו, הבא לאחר הציווי על הקמת המשכן, ואם נקבל את ההנחה שהציווי על הקמת המשכן בא לאחר חטא העגל, הרי גם המנין שבפרשתנו כך הוא.

המהרש"א בחידושי אגדות (למסכת בבא בתרא דף י ע"ב), על הדרשה במה תרום קרן ישראל... בכי תשא אומר: 

"לפי שבחומש הפקודים נאמר בלשון צווי לרבים שאו את ראש, אתה ואהרן ואתכם יהיו איש וגו', וכאן שינה לומר בלשון יחיד למשה לבד ולא נאמר בלשון צווי, ועל כן דרשו שזה הכתוב הוא תשובה לשאלת משה במה תרום קרן ישראל, ואמר לו הקב"ה: כי תשא - אם באת לשאת ראשם וכו' כפרוש רש"י, כי ע"י נדבתם למשכן נתרוממו ישראל מכל האומות שירדה השכינה בישראל. וכן אמרו במדרש: צדקה תרומם גוי - בנדבה שהביאו ישראל למלאכת המשכן נתן להם תלוי ראש ע"י משה." 

נשיאת הראש בפרשתנו באה לאחר נדבתם למשכן. כתוצאה מכך נתרוממו ישראל מכל האומות שירדה השכינה בישראל, ולכן יש כאן משמעות של התרוממות.

ר' צדוק מקשר זאת דווקא לחטא העגל. דרשת הגמרא בבבא בתרא שהובאה לעיל מזכירה את התרוממות קרנם של ישראל ב"כי תשא", ורש"י שם מפרש: קח מהם כופר לצדקה. על כך מעיר ר' צדוק:

"ובאמת בפסוק מיירי משקלים למשכן ומקדש, ולא נזכר צדקה לעניים כלל, ומצות צדקה נאמר במקום אחר. 
אבל כל הענין בגמרא שם לפניו ולאחריו מיירי מצדקה וגם אחר כך מייתי מקראי פזר נתן לאביונים וגו'... צדקה תרומם גוי וגו' יעוין שם. ומשמע דבזמן הזה דליכא בית המקדש צדקה לעניים נמי מהני לכופר נפש כשקלים דבית המקדש. ואף על גב שזהו רק לכופר נפש כשנושא ראשם שלא יזיק ולא שעל ידי זה הוא נשיאת ראש. צריך לומר לפי מה שנתבאר דהרמת קרן הוא על ידי החזרת הכתרים וכופר נפש דשקלים הוא לכפר אעגל שבעבורו הוסרו. אם כן ממילא כשיכופר זה על ידי כופר על ידי זה יחזרו ממילא ויבואו להרמת קרן."

הוא עומד על בעייתיות מסוימת בדברים. מצד אחד ענין השקלים הוא "רק" לכופר נפש כשנושא ראשם שלא יזיק, אך מצד שני יש פה ענין של נשיאת ראש והרמת קרן . הסברו מתבסס על המדרש שבשעת מתן תורה נתעטרו ישראל בכתרים שניטלו מהם לאחר חטא העגל. מחצית השקל המהווה כפרה על חטא העגל גורמת להחזרת הכתרים, אם כן ממילא כשיכופר זה על ידי כופר על ידי זה יחזרו ממילא ויבואו להרמת קרן.

ה"כלי יקר" משתמש בחטא העגל  לבאר דווקא את הסכנה הקיימת במנין:

"נראה ליישב כל זה, במה שנאמר (שמות לב לד): וביום פקדי ופקדתי עליהם את חטאתם. מהו ביום פקדי? אלא שהורה בזה שלא נמחל להם עוון העגל. אלא בעבור שהיו החוטאים רבים דנפישי רחמי, כי הקב"ה חס ביותר על רבים, כמו שנאמר (איוב לו ה): הן א-ל כביר לא ימאס, וכמו שנאמר (יונה ד יא): ואני לא אחוס על נינוה אשר יש בה הרבה משתים עשרה ריבוא... ולפי זה אין כפרה זו משמשת כי אם בזמן שכל אחד יושב בתוך עמו כמו שאמרה השונמית (מלכים ב, ד יג): בתוך עמי אנכי יושבת, אבל בזמן שהם נספרים אחד לאחד יש לחוש שהמספר יגרום שכל אחד לבדו בפני עצמו יעלה זכרונו למעלה ויתבקר פנקסו בכל זכות וחובה שיש לו, ושמא לא יכריעו זכויותיו על חובותיו ובסיבה זו יזכירו לו עוון העגל שכבר נמחל, כי לא נמחל כי אם אל רבים ולא ליחידים, והמספר גורם שכל יחיד נזכר לעצמו. לכך נאמר: וביום פקדי והוא לשון מספר, ורצה לומר כשיהיו נמנין לאיזה צורך אז יעלה זכרון כל איש פרטי לפני ואז ופקדתי עליהם את חטאתם כי החטא חוזר וניעור, על כן צוה כאן על כופר נפש זה לכפר על מעשה העגל בשעת המספר כי יפקד מושבו על כל אחד ואחד, על כן אמרו חז"ל (אבות ב ח) אל תפרוש מן הציבור, ולפיכך הפחותים מבן עשרים שלא היו במספר זה, לעולם בתוך עמם היו יושבים." 
היינו: מחצית השקל אינה התרוממות שאחרי חטא העגל, אלא כפרה שלא יתעורר מחדש ענין החטא. 

הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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