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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה י"ט – תש"ע                                                      דף מס' 4       


פרשת כי תשא תש"ע

אם נא מצאתי חן בעיניך

פרק לב של פרשתנו מוקדש כולו לחטא העגל. בפרק לג אנו קוראים על מספר התרחשויות לאחר החטא. מצד אחד יש כאן (פס' א-ג) הכוונה מחודשת של העם לארץ ישראל, והבטחת סיוע אלוקי, אולם לא ישיר אלא באמצעות מלאך: 
וַיְדַבֵּר ה' אֶל משֶׁה לֵךְ עֲלֵה מִזֶּה אַתָּה וְהָעָם אֲשֶׁר הֶעֱלִיתָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתִּי לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב לֵאמֹר לְזַרְעֲךָ אֶתְּנֶנָּה.

וְשָׁלַחְתִּי לְפָנֶיךָ מַלְאָךְ וְגֵרַשְׁתִּי אֶת הַכְּנַעֲנִי הָאֱמֹרִי וְהַחִתִּי וְהַפְּרִזִּי הַחִוִּי וְהַיְבוּסִי.

אֶל אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ כִּי לֹא אֶעֱלֶה בְּקִרְבְּךָ כִּי עַם קְשֵׁה עֹרֶף אַתָּה פֶּן אֲכֶלְךָ בַּדָּרֶךְ.

מצד שני (פס' ד-ז) מוזכרת התרחקות מסוימת בין ה' לישראל ואולי אף בין משה לישראל:

וַיִּשְׁמַע הָעָם אֶת הַדָּבָר הָרָע הַזֶּה וַיִּתְאַבָּלוּ וְלֹא שָׁתוּ אִישׁ עֶדְיוֹ עָלָיו.

וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה אֱמֹר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אַתֶּם עַם קְשֵׁה עֹרֶף רֶגַע אֶחָד אֶעֱלֶה בְקִרְבְּךָ וְכִלִּיתִיךָ וְעַתָּה הוֹרֵד עֶדְיְךָ מֵעָלֶיךָ וְאֵדְעָה מָה אֶעֱשֶׂה לָּךְ.

וַיִּתְנַצְּלוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת עֶדְיָם מֵהַר חוֹרֵב.

וּמשֶׁה יִקַּח אֶת הָאֹהֶל וְנָטָה לוֹ מִחוּץ לַמַּחֲנֶה הַרְחֵק מִן הַמַּחֲנֶה וְקָרָא לוֹ אֹהֶל מוֹעֵד וְהָיָה כָּל מְבַקֵּשׁ ה' יֵצֵא אֶל אֹהֶל מוֹעֵד אֲשֶׁר מִחוּץ לַמַּחֲנֶה.

בהמשך (פס' יד-יז) מתנהל דו שיח בין משה לה', שנראה, על פי הפשט, בלתי מובן.
וַיֹּאמֶר משֶׁה אֶל ה' רְאֵה אַתָּה אֹמֵר אֵלַי הַעַל אֶת הָעָם הַזֶּה וְאַתָּה לֹא הוֹדַעְתַּנִי אֵת אֲשֶׁר תִּשְׁלַח עִמִּי וְאַתָּה אָמַרְתָּ יְדַעְתִּיךָ בְשֵׁם וְגַם מָצָאתָ חֵן בְּעֵינָי.

וְעַתָּה אִם נָא מָצָאתִי חֵן בְּעֵינֶיךָ הוֹדִעֵנִי נָא אֶת דְּרָכֶךָ וְאֵדָעֲךָ לְמַעַן אֶמְצָא חֵן בְּעֵינֶיךָ וּרְאֵה כִּי עַמְּךָ הַגּוֹי הַזֶּה.

משה מבקש הוֹדִעֵנִי נָא אֶת דְּרָכֶךָ, ואילו תשובת הקב"ה היא:

וַיֹּאמַר פָּנַי יֵלֵכוּ וַהֲנִחֹתִי לָךְ.

לכאורה, משה "מפקפק" בהתחייבות האלוקית -
וַיֹּאמֶר אֵלָיו אִם אֵין פָּנֶיךָ הֹלְכִים אַל תַּעֲלֵנוּ מִזֶּה.

וּבַמֶּה יִוָּדַע אֵפוֹא כִּי מָצָאתִי חֵן בְּעֵינֶיךָ אֲנִי וְעַמֶּךָ הֲלוֹא בְּלֶכְתְּךָ עִמָּנוּ וְנִפְלִינוּ אֲנִי וְעַמְּךָ מִכָּל הָעָם אֲשֶׁר עַל פְּנֵי הָאֲדָמָה.

והקב"ה מתרצה:

וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה גַּם אֶת הַדָּבָר הַזֶּה אֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ אֶעֱשֶׂה כִּי מָצָאתָ חֵן בְּעֵינַי וָאֵדָעֲךָ בְּשֵׁם.

[מקוצר היריעה לא נעסוק בהמשך הדיאלוג שבו מבקש משה: הַרְאֵנִי נָא אֶת כְּבֹדֶךָ, והקב"ה עונה: לֹא תוּכַל לִרְאֹת אֶת פָּנָי כִּי לֹא יִרְאַנִי הָאָדָם וָחָי, ואף על פי כן: הִנֵּה מָקוֹם אִתִּי וְנִצַּבְתָּ עַל הַצּוּר... וְהָיָה בַּעֲבֹר כְּבֹדִי וְשַׂמְתִּיךָ בְּנִקְרַת הַצּוּר... וַהֲסִרֹתִי אֶת כַּפִּי וְרָאִיתָ אֶת אֲחֹרָי וּפָנַי לֹא יֵרָאוּ.]

לא בכדי ציינתי שהדו שיח בין משה לקב"ה אינו מובן על פי הפשט. רמב"ן (פס' יד) אומר: "הפרשה הזאת אי אפשר להולמה למי שלא שמע בסתרי התורה", וה"כלי יקר" (פס' יב) קובע:

"זו פרשה חמורה שבתורה אשר בה יצאו כל המפרשים ללקוט ולא מצאו ביאור מספיק מה זה היה מבוקשו של משה, מלבד כמה ספקות הנופלים בלשון הויכוח שהיה למשה עם הקב"ה."

הגדיל משניהם רש"ר הירש:

"כל הבא לתרגם ולבאר את תוכן הפסוקים יב-כג, עליו לגשת אל הקדש באימה וברתת, יותר מאשר לכל פרשה אחרת בדברי אלקים חיים. בפסוקים אלו מביאה אותנו התורה עד לגבול יכולת ההכרה האנושית על אודות מהות הא-ל... והיאך לא נירא להחטיא את נקודת האמת ואת קו הדרך הישרה בבואנו לנסות ולהבין תוכן הדברים ולהביא אותם לידי ביטוי הולם."

ננסה אפוא לגשת אל הקדש באימה וברתת ולנסות להבין חלק מהדברים.
את טענת משה: וְאַתָּה לֹא הוֹדַעְתַּנִי אֵת אֲשֶׁר תִּשְׁלַח עִמִּי, מפרש רש"י:

"ואשר אמרת לי (שמות כג): הנה אנכי שולח מלאך - אין זו הודעה. שאין אני חפץ בה."

רש"י מפנה לפסוקים בפרשת "משפטים" (פרק כג פס' כ, כג): הִנֵּה אָנֹכִי שֹׁלֵחַ מַלְאָךְ לְפָנֶיךָ לִשְׁמָרְךָ בַּדָּרֶךְ וְלַהֲבִיאֲךָ אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר הֲכִנֹתִי... כִּי יֵלֵךְ מַלְאָכִי לְפָנֶיךָ וֶהֱבִיאֲךָ אֶל הָאֱמֹרִי וְהַחִתִּי וְהַפְּרִזִּי וְהַכְּנַעֲנִי הַחִוִּי וְהַיְבוּסִי וְהִכְחַדְתִּיו. שם מפרש רש"י:

"הנה אנכי שולח מלאך - כאן נתבשרו שעתידין לחטוא ושכינה אומרת להם כי לא אעלה בקרבך."

לדבריו יש בדברי ה' הורדה בדרגה בעקבות חטא העגל; במקום השגחה ישירה של הקב"ה - הנהגה באמצעות מלאך. את זאת משה "מסרב" לקבל (אין אני חפץ בה).

בכוון דומה מפרש גם רשב"ם:

"ראה אתה אומר אלי העל - כדכתיב לעיל: לך נחה את העם, ואתה לא הודעתני, אלא: הנה מלאכי ילך לפניך, ואיני חפץ כי אם בלכתך עימנו בעצמך." 
בניגוד לסבא-רש"י המרחיק לפרשת "משפטים", רשב"ם מתייחס לאמור לעיל בפרשתנו: לֵךְ עֲלֵה מִזֶּה אַתָּה וְהָעָם אֲשֶׁר הֶעֱלִיתָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתִּי לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב לֵאמֹר לְזַרְעֲךָ אֶתְּנֶנָּה. וְשָׁלַחְתִּי לְפָנֶיךָ מַלְאָךְ וְגֵרַשְׁתִּי אֶת הַכְּנַעֲנִי הָאֱמֹרִי וְהַחִתִּי וְהַפְּרִזִּי הַחִוִּי וְהַיְבוּסִי. [לפי דברי ר' אליהו מזרחי גם רש"י לא הרחיק לפרשת "משפטים", אלא "שיבוש הוא שנפל בספרים והיה לו לכתוב: 'שאמרת לי ושלחתי מלאך לפניך וגרשתי', כי מאמר: 'הנה אנכי שולח מלאך לפניך' קודם חטא העגל נאמר".]  

לפי רש"י (לפס' יד) הקב"ה נענה לבקשת משה:

"ויאמר פני ילכו - כתרגומו לא אשלח עוד מלאך. אני בעצמי אלך כמו (שמואל יז): ופניך הולכים בקרב."

אלא שבדברי משה הבאים; וַיֹּאמֶר אֵלָיו אִם אֵין פָּנֶיךָ הֹלְכִים אַל תַּעֲלֵנוּ מִזֶּה, יש לכאורה פקפוק בהבטחה האלוקית, כפי שאכן תמהים בפרוש "דעת זקנים מבעלי התוספות":

"תימה מאי קאמר והלא כבר נתרצה לו, כדכתיב ויאמר פני ילכו? ועוד מה קאמר משה אחר כן ובמה יודע הלא בלכתך עמנו והלא נתרצה ללכת עימהם? 
יש לומר דהכי קאמר הקב"ה: והניחותי לך - לך אניח ולא להם ליהנות מזיו שכינתי. ועל זה אמר משה: אם אין פניך הולכים, שיהיו כולם כמותי, אל תעלנו מזה! 
ובמה יודע איפה – פירוש: אם תלך עמי ועם עמך כראשונה, בזאת ידעתי כי מצאתי חן בעיניך. 
ויאמר ה' אל משה – פירוש: שאלך עימכם כבתחילה."

משה דואג לכלל ישראל, וגם לכך הוא נענה.
על פרוש רש"י מקשה הרמב"ן:

"ואיננו נכון בלשון הכתוב. ועוד: כי למה יאמר עתה כן, ובעת שנאמר לו הדבור ההוא שתק ממנו? וכי יבקש עתה להרויח בעבור מעשה העגל?"

לפחות קושייתו השניה של הרמב"ן אינה קשה לשיטת הרשב"ם, שכן משה מתייחס למה שנאמר לו לאחר חטא העגל, ולא למה שנאמר בפרשת "משפטים". 

הרמב"ן, מכח קושיותיו מציע פרוש שונה:

"אבל הענין, כי הקב"ה אמר בכאן למשה (בפסוק ב) ושלחתי לפניך מלאך, ומשה אמר לו לא הודעתני מי הוא המלאך שתשלח עמי, אם הוא מלאך הראשון ששמך בקרבו."

לדבריו, משה אינו מערער על עצם ההנהגה באמצעות המלאך, אלא הוא מעונין לדעת מי הוא המלאך שתשלח עמי, האם הוא המלאך  "הטוב", הראשון ששמך בקרבו, או מלאך אחר.

הרחיב את הדברים בעל "אור החיים":

"כי לצד שעשאו שליח להעלות ישראל אל הארץ, והוא אומרו: אתה אומר אלי העל את העם הזה, ושיתף עמו עוד שליח אחד מהעליונים דכתיב (לעיל פסוק ב): ושלחתי לפניך מלאך, ומן הראוי היה להודיעו לדעת את מי ילך. לזה אמר: ואתה לא הודעתני מי הוא המלאך אשר ילך עמי, לדעת אם אסכים על הדבר או לא, כי אין אדם משתתף בדבר עם מי שאינו מכירו. ואם תאמר שבעל כרחי אסכים ללכת עם המלאך שתתן לי בין אם יהיה נוח לי או לא, הלא אתה אמרת ידעתיך בשם, פירוש: אמרת לי שאותי גדלת מכל אשר אהבת, מאומרו (לעיל ו, ג): וארא אל אברהם וגו' ושמי ה' לא נודעתי להם, הא למדת שאלי נודע בשמו יתברך המיוחד, והוא מה שאמר כאן ידעתיך בשם."

בדבריו אין התייחסות לשאלה אם יש כאן הורדה בדרגה אם לאו, אלא לבקשת משה  לדעת מי הוא המלאך אשר ילך עמי, לדעת אם אסכים על הדבר או לא, שעל פי מדרגתו של משה (שאותי גדלת מכל אשר אהבת) הוא ראוי לו לדעת זאת.
דומה שבדברי "אור החיים" יש חידוש משמעותי נוסף. משה רבנו טוען בפני הקב"ה שתי טענות. הראשונה, אליה התייחסנו עד כה, היא וְאַתָּה לֹא הוֹדַעְתַּנִי אֵת אֲשֶׁר תִּשְׁלַח עִמִּי, שבאה כתגובה, כזו או אחרת, להודעה על שליחת המלאך. אולם משה מוסיף וטוען: "וְעַתָּה אִם נָא מָצָאתִי חֵן בְּעֵינֶיךָ הוֹדִעֵנִי נָא אֶת דְּרָכֶךָ וְאֵדָעֲךָ לְמַעַן אֶמְצָא חֵן בְּעֵינֶיךָ וּרְאֵה כִּי עַמְּךָ הַגּוֹי הַזֶּה". מה פשר טענתו-בקשתו? לדברי "אור החיים" נראה לי לפרש שמכיון שטענת משה הראשונה מתבססת על מעמדו המיוחד של משה (הלא אתה אמרת ידעתיך בשם... שאותי גדלת מכל אשר אהבת), הוא מבקש ל"נצל" את מעמדו המיוחד; הוֹדִעֵנִי נָא אֶת דְּרָכֶךָ וְאֵדָעֲךָ.

המפרשים מציעים הסברים שונים לבקשתו (השניה) של משה. רשב"ם מפרש:

"הודיעני נא את דרכך - אתה בעצמך תהיה מודיע לנו את הדרך שתראני דרכך ואני אלך אחריך."

לדבריו, יש כאן מעין הבקשה הראשונה. כשם שבהנחיית העם הבקשה היא; אתה ולא מלאך, כך גם בהוראת "דרכיו" של הקב"ה.

חזקוני מחבר בקשר עוד יותר הדוק את שתי הבקשות של משה:

"הודעני נא את דרכך - מידותיך. ולפי המידות אדע אם טוב לנו שתלך עמנו אם לאו." 
בקשר להכרת דרכיו-מידותיו של הקב"ה, ראויים לעיון דברי רבנו בחיי:

"על דרך הפשט; דרכיך – מידותיך, כי דרכי השי"ת הם מידותיו. וכן באר דוד ע"ה (תהלים קנ): יודיע דרכיו למשה. והזכיר המידות מיד: רחום וחנון ה' ארך אפים ורב חסד. 
והנה משה בקש הודעת השי"ת מתוך דרכיו ומידותיו, כלומר מתוך דרכי פעולותיו. והשיב לו השי"ת על זאת: אני אעביר כל טובי על פניך. ומשה בקש שתי שאלות; האחת אפשרית והיא: הודיעני נא את דרכך, והשנית נמנעת והיא: הראני נא את כבודך, ועל שאלת הראני נא השיב לו הקב"ה לא תוכל לראות את פני. 
ועל שתים אלה הזכיר שלמה בחכמתו (משלי כה): כבוד אלקים הסתר דבר וכבוד מלכים חקור דבר. באר כי ידיעת השי"ת על שני חלקים - החלק האחד נמנע, וזהו שאמר כבוד אלקים הסתר דבר, והחלק השני אפשר ויכול אדם לחקור עליו וזהו וכבוד מלכים חקור דבר, כלומר חקירת מלכותו מצד פעולותיו. וכן אמר הנביא (ירמיה ט): כי אם בזאת יתהלל המתהלל השכל וידוע אותי כי אני ה' עושה חסד משפט וצדקה בארץ. באר כי ידיעת השי"ת היא ידיעת מידותיו שיכיר אדם חכמתו איך ינהיג בהם עולמו, זהו שאמר הכתוב כי אני ה' עושה חסד משפט וצדקה בארץ וגו' שהרי אין תחבולה בעולם להכיר אותו יתעלה מצד עצם כבודו רק מצד פעולותיו לפי שהוא רחוק מכל רחוק מצד עצם כבודו והוא קרוב מכל קרוב מצד דרכיו ופעולותיו." 

לר' עובדיה ספורנו פרוש מקורי בקשר לטענתו הראשונה של משה:

"ואתה לא הודעתני את אשר תשלח עמי – שכשאמרת: ושלחתי לפניך מלאך וגרשתי, זה יובן בעת היותנו נכנסים לארץ, אבל בדרך אין עמנו לא שכינתך ולא שום מלאך. 
ואתה אמרת ידעתיך בשם - ומזה יתחייב שכשהטלת עלי לנחותם הדרך לא היה זה על צד עזיבה, כענין (זכריה יא, ט): וָאֹמַר לֹא אֶרְעֶה אֶתְכֶם הַמֵּתָה תָמוּת וְהַנִּכְחֶדֶת תִּכָּחֵד, אבל חפצת שאהיה אני המלאך ההולך לפני מחנה ישראל."

משה מבין אפוא שהוא הוא המלאך, ועל כן באה בקשתו השניה:

"מאחר שהסכמת שאהיה אני המלאך, הודיעני נא את דרכיך - הודיעני שני דרכיך הנפלאים. האחד - איך בידיעתך בלבד אתה נותן מציאות הנמצאים, כמבואר במופת. והשני - איך בידיעתך הבלתי כוזבת בעתידות ישאר בהם טבע האפשר והבחירה. ואדעך - כי אמנם בידיעת הפעולות תהיה ידיעה מה מהצורה אשר ימשכו ממנה אותן הפעולות, כי בזה אמצא חן ושכל טוב בעיני אלקים." 

דיוק מענין ב"סדר" הבקשות של משה ובתשובת הקב"ה, מציע האדמו"ר מאיזביצא, בעל "מי השילוח":

"ויאמר משה אל ה' ראה אתה אומר אלי... ואתה אמרת ידעתיך בשם וגם מצאת חן בעיני. ויאמר גם את הדבר הזה אעשה כי מצאת חן בעיני ואדעך בשם. 
להיות משה בבקשתו אמר להשי"ת כי ה' ידע אותו בשם - היינו שברא אותו במידות טובות לקבל חן מאת ה', וחן הוא מתנות חינם, שהשי"ת ברא אותו במידות טובות ועבור זה מצא חן, ואח"כ ידעתיך בשם. היינו שה' בחר בו כמו שבחר באבותינו, אף טרם מעשים טובים שעשו הוטבע בהם מידות אשר גם בנו נשארו. כי השלש מידות אשר אנחנו מעוטרים בהם; רחמנים, ביישנים, גומלי חסדים, אינם מצד מעשינו הטובים רק מצד אבותינו הקדושים שהורישו לנו קדושתם... והשי"ת בתשובתו השיב לו להיפך: כי בתחילה מצא חן בעיניו ואח"כ ידע אותו בשם. היינו שה' הכיר מידותיו אשר באם היה כלי לקבל דברי תורה, אז יחפוץ וישתוקק בכל עת לדברי תורה חדשים וזהו מציאות חן היינו שיחפוץ וישתדל תמיד למתנות חינם, ועל זה ברא אותו במידות טובות, כמו שנאמר: יהיב חכמתא לחכימין, כמאמר הגמרא על בנימין: בנימין הצדיק היה מצטער עליה לבולעה לפיכך נעשה אושפזיכנא לשכינה. היינו לפי שה' הכיר בו כי באם יבנה בית המקדש בחלקו יחפוץ מאור לקבל גם המזבח לחלקו, ועל ידי זה נעשה אושפזיכנא."

הוקדש על ידי יוסי קץ

לעילוי נשמת הוריו

מנחם מנדל בן יוסף ולאה בת רב שבתי ז"ל.


הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח
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