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פרשת כי תשא תשע"ג

וישבר אותם תחת ההר

אחת מתגובותיו של משה כאשר הוא יורד מהר סיני, ורואה את העגל והמחולות במחנה ישראל, היא שבירת הלוחות (פרק לב פסוק יט):

וַיְהִי כַּאֲשֶׁר קָרַב אֶל הַמַּחֲנֶה וַיַּרְא אֶת הָעֵגֶל וּמְחֹלֹת וַיִּחַר אַף מֹשֶׁה וַיַּשְׁלֵךְ מִיָּדָיו אֶת הַלֻּחֹת וַיְשַׁבֵּר אֹתָם תַּחַת הָהָר.

תיאור שבירת הלוחות מופיע גם בספר דברים (פרק ט פסוקים טו-יז):
וָאֵפֶן וָאֵרֵד מִן הָהָר וְהָהָר בֹּעֵר בָּאֵשׁ וּשְׁנֵי לוּחֹת הַבְּרִית עַל שְׁתֵּי יָדָי.
וָאֵרֶא וְהִנֵּה חֲטָאתֶם לַה' אֱלֹקֵיכֶם עֲשִׂיתֶם לָכֶם עֵגֶל מַסֵּכָה סַרְתֶּם מַהֵר מִן הַדֶּרֶךְ אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶתְכֶם.
וָאֶתְפֹּשׂ בִּשְׁנֵי הַלֻּחֹת וָאַשְׁלִכֵם מֵעַל שְׁתֵּי יָדָי וָאֲשַׁבְּרֵם לְעֵינֵיכֶם.

אבקש להתמקד בארבעה היבטים של שבירת הלוחות:

1. האם שבירת הלוחות נעשתה במכוון ובכח רב ("שברם בכח גדול" כלשון מדרש "לקח טוב"), או ששבירת הלוחות נבעה מתשישות מסוימת ("תשש כוחו ולא היה בו כח" כלשון רשב"ם).
2. האם שבירת הלוחות היתה יזמה של משה, או ציווי אלוקי?
3. מה היו מניעי משה בשבירת הלוחות?
4. כיצד מתייחסים חז"ל/הפרשנים למעשהו של משה? 
עיון בדרשות חז"ל מעלה חמש גישות שונות ביחס למעשהו של משה.  

א) במדרש דברים רבה (ג / יד) נאמר: 
"פסל לך – זהו שאמר הכתוב (קהלת ז): אל תבהל ברוחך לכעוס כי כעס בחיק כסילים ינוח. ומי היה זה שכעס? זה משה, שנאמר (שמות לב): ויחר אף משה וישלך מידו את הלוחות. אמר לו הקדוש ברוך הוא: משה, אתה מפיג חמתך בלוחות הברית, מבקש אתה שאפיג את חמתי ואתה רואה שאין העולם יכול לעמוד אפילו שעה אחת. אמר לו: ומה יש לי לעשות? אמר לו: לתת עליך קטדיקי (עונש). אתה שברת אותן ואתה מחליף אותן. הדא הוא דכתיב: פסל לך שני לוחות אבנים."

לפי דרשה זו משה רבנו פעל מתוך כעס, דבר שבאופן עקרוני אינו רצוי, הקב"ה גוער בו, והלוחות השניים הם, למעשה,] תיקון של משה להתנהגותו שלו.

ראיה, לכאורה, לגישה זו ניתן להביא מלשון הפסוק: וַיִּחַר אַף מֹשֶׁה וַיַּשְׁלֵךְ מִיָּדָיו אֶת הַלֻּחֹת אמנם, ספורנו מפרש את הכעס של משה במגמה חינוכית: 
"כשראה שהיו שמחים בקלקול שעשו, כענין כי רעתכי אז תעלוזי (ירמיהו יא, טו) ובזה התקצף ונואש שיוכל לתקון המעוות באופן שיחזרו לתמותם ויהיו ראויים לאותן הלוחות."

מלבי"ם, לעומתו, מדבר על כעס גרידא: 
"עד עתה לא שבר את הלוחות כי חשב שזה עשו בעבור שבושש לרדת ורצו מנהיג במקומו, וכשיראו שבא מן ההר יחדלו ממעשיהם ויעשו תשובה, אבל כשראה שהגם שקרב אל המחנה וראו שבא משה, ובכל זאת היה עדיין העגל והם שמחו עליו במחולות, מזה ראה שבדעתם למרוד בה' ובמשה עבדו ולא עשו שיהיה טלמס ומנהיג רק לעבודה זרה, אז; ויחר אף משה וישלך מידיו את הלוחות,"

ר' יצחק קארו בפרושו "תולדות יצחק" משתמש בפסוק שמביא ספורנו ובחלק מהסברו, בהיבט שונה. הוא מקשה: 
"יש להקשות: מדוע לא שבר אותם כשאמר לו הקדוש ברוך הוא סרו מהר מן הדרך אשר צויתים עשו להם עגל מסכה וישתחוו לו ויזבחו לו?"

והוא משיב שלש תשובות:
"תשובה: אמר משה בלבו, אולי אחר שאמר לי הקדוש ברוך הוא כן, נתחרטו והתאבלו על החטא שעשו, וכשראה עגל ומחולות, אמר: לא די שלא התאבלו אלא יש להם שמחה כי רעתכי אז תעלוזי, אז חרה אפו ושברם. 
תשובה שניה: שהרואה בעיניו מתפעל יותר מן השומע, ולכן וירא את העגל ומחולות וישלך מידיו את הלוחות, 
תשובה שלישית: כדי שיראו ישראל שחרד משה חרדה גדולה מאד, אחר ששובר לוחות קדושות וטהורות כתובות באצבע אלהים, וידעו הרעה הגדולה הזאת שעשו, ויפול רעדה בלבבם ויתחרטו, וכן אמר בפרשת עקב: ואתפוש בשני הלוחות ואשליכם מעל שתי ידי ואשברם לעיניכם."
כוון דומה מופיע בדברי אברבנאל: 
"והנה לא שבר אותם בהר כשידע עוון העגל והביאם ושברם במחנה, לפי שישראל אם לא היו רואים את הלוחות ומעשה ה' כי נורא הוא בהם לא היה להם יגון ואנחה על שבירתם, כי יותר תתפעל הנפש ממה שיראה האדם בעיניו ממה שישמע מפי המגידים. ולכך הביאם מההר להראותם להם ולשברם לעיניהם."

ב) הגמרא במסכת שבת (דף פז ע"א), קובעת תחילה ש -  
"שלושה דברים עשה משה מדעתו והסכים הקדוש ברוך הוא עמו: הוסיף יום אחד מדעתו, ופירש מן האשה, ושבר את הלוחות."

כאן נאמר במפורש שהיזמה לשבירת הלוחות באה ממשה. אמנם כך משתמע גם מהמדרש דלעיל, אולם הדברים לא נאמרו במפורש.

בהמשך, הגמרא מפרשת מה הביא את משה לשבירת הלוחות:

"מאי דריש? אמר: ומה פסח שהוא אחד מתרי"ג מצוות, אמרה תורה: וכל בן נכר לא יאכל בו, התורה כולה,  וישראל משומדים - על אחת כמה וכמה! 
ומנלן דהסכים הקדוש ברוך הוא על ידו? שנאמר: אשר שברת, ואמר ריש לקיש: יישר כחך ששיברת."

לפי דרשה זו, משה פעל מתוך שיקול הלכתי-רציונלי, והקב"ה הסכים על ידו.

רש"י מביא פרוש זה - 
"אמר: מה פסח שהיא אחת מן המצוות, אמרה תורה:כל בן נכר לא יאכל בו, התורה כולה כאן, וכל ישראל משומדים ואתננה להם?"

אולם, יש מהראשונים המערערים על הקל וחומר. כך בפירוש הריב"א (הובא גם במזרחי בשם "תוספות", במסכת שבת): 
"אין זה קל וחומר גמור, דאם משומד אסור בפסח שהוא קרבן, מכל מקום לא היה לו למנוע ליתן להם תורה ולהחזירם בתשובה."
מהר"ל ב"גור אריה" טוען שמהיבט זה, הקל וחומר במקומו עומד: 
"ואני אומר כי קל וחומר גמור הוא, דכיון שהם אסורים בתורה מקל וחומר דפסח, מה שייך בזה דיש ליתן להם התורה להחזירם למוטב, דאיסורא להיכן הלך, כיון דאסורים בתורה, מה שייך בזה ליתן להם התורה להחזירם למוטב,"

היינו: אם משומר אסור במצוות, כולל מצות לימוד תורה, לא שייך בזה ליתן להם התורה להחזירם למוטב.

אולם בהמשך דבריו, אף הוא מקשה על הקל וחומר:

"אלא דיש להקשות על קל וחומר זה, דדיו לבא מן הדין להיות כנדון, דמה פסח אינו אסור למשומד הלימוד, רק האכילה, ואם כן לימוד התורה למשומד גם כן מותר, ולמה שבר את הלוחות, שהרי אינם אסורים בלימוד התורה, אף על גב שהם אסורים בפסח... דלא היה למשה לשבור הלוחות, כיון דאין כאן איסור, והיה לו ללמדם את התורה לישראל ולהחזירם למוטב, וקודם שיגיע זמן פסח יחזרו למוטב, ויהיה מותר להם לעשות הפסח?"

והוא מיישב לענ"ד בדוחק:

"אבל גם כן אין זה קשיא, כי יש לך לדעת דנתינת הלוחות להם הוא מעשה מחדש לקבל הלוחות, והם אסורים בו מכח קל וחומר דפסח, שהיא מצוה אחת, ואין למשומד זכות בלוחות שהם התורה, וכיון דאסורים למשומד לא שייך נתינה להחזיר אותם למוטב. ולא דמי מה שהמשומד מותר בתורה, דשם אינו עושה דבר חדש, שהרי כבר היה לו התורה, אבל ליתן הלוחות מחדש להם - הנתינה אסורה להם מקל וחומר דפסח, שאסור המשומד לעשות המצוה, ולא קשיא מידי."

ג) במדרש שמות רבה (מג / א) נאמר: 
"משל למלך שכעס על בנו וישב על בימה ודנו וחייבו, נטל את הקולמוס לחתום גזר דינו מה עשה סונקתדרו חטף את הקולמוס מתוך ידו של מלך כדי להשיב חמתו, כך בשעה שעשו ישראל אותו מעשה ישב הקדוש ברוך הוא עליהם בדין לחייבם, שנאמר: הרף ממני ואשמידם, ולא עשה אלא בא לחתום גזר דינן שנאמר (שמות כב): זובח לאלהים יחרם, מה עשה משה? נטל את הלוחות מתוך ידו של הקדוש ברוך הוא כדי להשיב חמתו, למה הדבר דומה? לשר ששלח לקדש אשה עם הסרסור הלך וקלקלה עם אחר, הסרסור שהיה נקי מה עשה? נטל את כתובתה מה שנתן לו השר לקדשה וקרעה. אמר: מוטב שתדון כפנויה ולא כאשת איש, כך עשה משה כיון שעשו ישראל אותו מעשה נטל את הלוחות ושברן כלומר שאלו היו רואין עונשן לא חטאו, ועוד אמר משה מוטב נידונין כשוגגין ואל יהו מזידין למה שהיה כתוב בלוחות אנכי ה' אלקיך, ועונשו אצלו; זובח לאלהים יחרם לפיכך שבר את הלוחות,"

אמנם המדרש משתמש בביטוי למה הדבר דומה, אולם נראה שוני מסוים בין שני חלקי המדרש. ברישא, פעולתו של משה נועדה כדי להשיב חמתו של הקב"ה (לא מצוין במפורש איך הדבר פועל, אולי עצם הפעולה הדרסטית של משה גורמת כדי להשיב חמתו), ואילו בסיפא, משה משמיט, כביכול, את הבסיס המשפטי לחייב את החוטאים; אין תורה - אין איסור עבודה זרה, אין כתובה -  אין מציאות של אשת איש.

ד) במדרש שמות רבה ( מו / א) נאמר: 
"אתה מוצא בשעה שאמר לו הקדוש ברוך הוא: לך רד כי שחת עמך, היה תופס בלוחות ולא היה מאמין שחטאו ישראל, אמר אם איני רואה איני מאמין שנאמר (שמות לב): ויהי כאשר קרב משה אל המחנה, שלא שברן עד שראה בעיניו, אי להם לבני אדם שהם מעידים מה שאינם רואים, אפשר שלא היה משה מאמין בהקב"ה שאמר לו כי שחת עמך? אלא הודיע משה דרך ארץ לישראל אפילו שיהא אדם שומע דבר מן יחידי נאמן, אסור לקבל עדותו לעשות דבר על פיו אם אינו רואה.

דבר אחר: שפרחו הכתובים מן הלוחות לכך שברן, שנאמר (דברים ט): וארא והנה חטאתם לה' אלקיכם, ראה משה שחטאו ושבר את הלוחות, משל לשר שנטל אישה וכתב לה כתובה ונתנה ביד השושבין, לאחר ימים יצא עליה שם רע, מה עשה השושבין? קרע את הכתובה, אמר: מוטב שתהא נדונית כפנויה ולא כאשת איש, כך עשה משה אמר אם אין אני משבר את הלוחות אין לישראל עמידה שנאמר זובח לאלקים יחרם. מה עשה? שברם. אמר לו להקב"ה: לא היו יודעין מה היו כתוב בהם. 
דבר אחר: וארא והנה חטאתם לה' אלקיכם, ראה שאין לישראל עמידה, וחיבר נפשו עמהם ושבר את הלוחות, ואמר להקב"ה: הם חטאו ואני חטאתי ששברתי הלוחות, אם מוחל אתה להם אף לי מחול שנאמר (שמות לב): ועתה אם תשא חטאתם, כן לחטאתי מחול. ואם אין אתה מוחל להם אל תמחול לי אלא מחני נא מספרך אשר כתבת. אמר רב אחא: לא זז משם עד שפנה חטייה (=חטא) שלהם שנאמר ויפן וירד משה, כיון שפינה חטייה שלהם אמר משה הרי היה לישראל מי שיבקש עליהם, אני מי יבקש עלי? התחיל מצטער על שבור הלוחות. אמר לו הקדוש ברוך הוא: אל תצטער. בלוחות הראשונות שלא היו אלא עשרת הדברות לבד ובלוחות השניים אני נותן לך שיהא בהם הלכות מדרש ואגדות, הדא הוא דכתיב (איוב יא): ויגד לך תעלומות חכמה כי כפלים לתושיה, ולא עוד אלא שאתה מבושר שמחלתי לך על חטייה שלך שנאמר (שם): ודע כי ישה לך א-לוה מעונך."

במדרש שלש דרשות. בפיסקא הראשונה אין התייחסות לעצם שבירת הלוחות, אלא רק לעובדה שמשה המתין עד שראה בעיניו , והדבר בא ללמדנו שאפילו שיהא אדם שומע דבר מן יחידי נאמן, אסור לקבל עדותו לעשות דבר על פיו אם אינו רואה. 

בפיסקא השניה נוסף יסוד שטרם פגשנו; שפרחו הכתובים מן הלוחות. אמנם בהמשך מופיע המשל של האשה שתהא נדונית כפנויה ולא כאשת איש, ולכאורה לא מובן מה הסיבה לשבירה; האם האותיות הפורחות או הרצון להגן על "האישה". נראה לי שהמדרש משתמש בשני ההסברים. הרצון להגן על ישראל ("האישה") הוא חשוב, אולם זה עדיין אינו מצדיק את שבירת הלוחות. פריחת האותיות היא מעין "הכשר" לשבירת הלוחות.

אולי זו כוונת מדרש תנחומא (פרשת עקב סימן יא): 
"על מה שברן? על שפרח הכתב מעליהם ולפיכך שברן. משל למה הדבר דומה? לדוור שהיה מהלך ופרוזדגיי"א (=מכתב) בידו להיכנס במדינה, ועבר בתוך הנהר ונפלו הכתבים לתוך המים ונמוחו האותיות. מה עשה אותו הדוור? קרען, שנאמר: וארא והנה חטאתם לה' אלקיכם. מה ראה? ראה האותיות שפרחו ואף הוא שברן שנאמר אשר שברת."

ההיבט הרעיוני של פריחת האותיות, מוצג על ידי "שם משמואל" (שנת תרע"ג): 
"שמאחר שבפנימיות ישראל לא היה חטא כלל כי מוטעין היו, וכמו שכתב בכוזרי שהיה כעין ראה עבודה זרה וקסבר בית הכנסת היא והשתחוה לה. וחכמינו ז"ל השתמשו תמיד במילה זו; טעו בעגל לא טעו בעגל, הרי שרק טעות היתה שם, ופנימיותו של דבר היא הקביעות שבו שהרי הפנימיות אין בה שינוי, וחיצוניותו של דבר היא במקרה כמו לבושו של דבר שעתיד לפשוט, ובאשר החטא לא היה מגיע לפנימיות ישראל אלא לחיצוניותם, על כן שבירת הלוחות נמי לא היתה אלא בחיצוניותם ולא בפנימיותם, והיינו כי הלוחות היו בהם פנימיות וחיצוניות, פנימיות הלוחות היו האותיות שהיו אורות רוחניים כמו נשמה לגוף, וחיצוניות הלוחות היא האבנים שהיו נושאים להאותיות כמו גוף הנושא את הנשמה. וכמו שהחטא היה רק בחיצוניותם היתה שבירת הלוחות נמי רק בחיצוניותם, אבל האורות הרוחניים שהיו בהם כנשמה בגוף לא נשתברו ולא נתבטלו, אלא האותיות פורחות כמו נשמה שיצאה מהגוף, ומכל מקום מאחר שמשה זכה בהם עבור ישראל, אף שפרחו מהאבנים, עדיין נשארו של ישראל, אלא שהיו תלויות באויר השמים בלתי נושא עד שנפסלו הלוחות האחרונים וחזרו אותן האותיות בעצמן ונחקקו על הלוחות. ובזה מדויק לשון הכתוב שנאמר בלוחות האחרונים וכתבתי על הלוחות את הדברים אשר היו על הלוחות הראשונים אשר שברת, ולא כתיב כדברים אשר היו אלא את הדברים שמשמע שלא אחרים כדוגמתן היו אלא אותם בעצמם שפרחו מן הלוחות הראשונים חזרו ונחקקו על הלוחות האחרונים."

בפיסקא השלישית מוצגת מסירות הנפש של משה למען כלל ישראל; ראה שאין לישראל עמידה, וחיבר נפשו עמהם ושבר את הלוחות, ובסופו של דבר הקב"ה מודיעו אל תצטער. בלוחות הראשונות שלא היו אלא עשרת הדברות לבד ובלוחות השניים אני נותן לך שיהא בהם הלכות מדרש ואגדות.

ה) ב"ילקוט שמעוני"  (תורה רמז שצג) נאמר:  
"שבר הלוחות כיצד? בזמן שעלה (משה) ונטלן וירד שמח שמחה גדולה. כיון שסרחו ישראל אמר: אם אני נותן להן מזקיק אני אותן למצוות חמורות ומחייב אני אותם מיתה לשמים שכן כתוב לא יהיה לך. חזר לאחוריו וראוהו הזקנים ורצו אחריו. אחז משה בראשי הלוחות והן אחזו בראשן וחזק כוחו של משה יותר מכוחן של שבעים זקנים... נסתכל משה בלוחות וראה הכתב שבהן שפורח וכבדו על ידי משה ונפלו מידיו ונשתברו.
אחרים אמרו: לא שבר עד שנאמר לו מפי הגבורה אשר שברת אמר לו יפה כחך ששברת, רבי מאיר אומר ויהיו שם כאשר צוני שנצטוה ושבר הלוחות."

המדרש מציע שתי אפשרויות. האחת - הלוחות כבדו על ידי משה ונפלו מידיו ונשתברו, וצריך לומר שכל זמן שעשרת הדברות היו על הלוחות היה זה בבחינת ארון הנושא את נושאיו, אולם משפרחו האותיות, המשקל הפיזי הכבד בא לידי ביטוי (וכבר רמזנו לעיל שלשון הפסוק רומזת יותר שהשבירה היתה מכוונת ולא כתוצאה מנפילה בלתי מתוכננת).  השניה - לא שבר עד שנאמר לו מפי הגבורה.

רוב מקורותינו הסתמכו על מדרשי האגדה. אבקש לסיים בפרושו המופלא של "משך חכמה": 
"הענין, כי התורה והאמונה המה עיקרי האומה הישראלית, וכל הקדושות, ארץ ישראל וירושלים וכו' המה פרטי וסניפי התורה ונתקדשו בקדושת התורה. ולכן אין חילוק לכל עניני התורה בין במקום בין בזמן, והיא שוה בארץ ישראל ובחו"ל [לבד מצוות התלויים בארץ]. וכן הוא שוה בין לאדם הגבוה שבגבוהים - משה איש האלקים - להשפל שבשפלים. ומשה, לא קראו התורה רק סרסור. אבל אין התיחסות התורה לו, והתורה היא מחוייבת המציאות, כי קוב"ה ואורייתא חד, וכמו שהוא מחוייב המציאות, כן התורה, ומציאותה אינו תלוי רק בעילת העילות יתברך שמו. והנה דל השכל, קצר ידו להשיג מציאות מחויב המציאות בלתי תכלית ובלתי מושג, ולכן חתרו להם מסילות לעשות צורות ודמיונות או כוונים למערכת שמים לאמר: זהו המרכבה לאלקות וזהו המשגיח והמסבב כל הענינים בעולם, ולו עבדו וזבחו והקטירו. ורקודי הנפש ורתיחות הדם נתהוה ממושג מוחשי ונראה. והמה, כאשר ראו כי בושש משה, נפלו מאמונתם ובקשו לעשות להם עגל ולהוריד על הצורה ההיא רוח ממעל ולשפוט על זה כי הוא מרכבה לאלקות והוא המשגיח בעולם השפל, והוא העלם ממצרים. וזה היה גם חטא עגלי ירבעם, יעוין שם היטב למתבונן.
ועל זה צווח משה ככרוכיא: האם תדמו כי אני ענין ואיזו קדושה בלתי מצות ה', עד כי בהעדר כבודי עשיתם לכם עגל! חלילה, גם אני איש כמוכם, והתורה אינה תלויה בי, ואף אם לא באתי היתה התורה במציאותה בלי שינוי חלילה. והראיה, כי ל"ח שנה שהיו נזופים במדבר לא היה הדיבור מתיחס למשה. ואל תדמו כי המקדש והמשכן המה ענינים קדושים מעצמם, חלילה! השם יתברך שורה בתוך בניו, ואם המה כאדם עברו ברית (הושע ו, ז) - הוסר מהם כל קדושה, והמה ככלי חול 'באו פריצים ויחללוה'. וטיטוס נכנס לקודש הקדשים וזונה עמו ולא ניזוק (גיטין נו, ב), כי הוסר קדושתו. 
ויותר מזה, הלוחות - מכתב אלקים - גם המה אינם קדושים בעצם רק בשבילכם, וכאשר זנתה כלה בתוך חופתה המה נחשבים לנבלי חרש ואין בהם קדושה מצד עצמם, רק בשבילכם שאתם שומרים אותם. סוף דבר: אין שום ענין קדוש בעולם מיוחס לו העבודה והכניעה, ורק השי"ת שמו הוא קדוש במציאותו המחוייבת, ולו נאוה תהילה ועבודה. וכל הקדושות המה מצד ציווי שצוה הבורא לבנות משכן לעשות בו זבחים וקרבנות לשם יתברך בלבד. והכרובים, חלילה, אין להם עבודה ושום מחשבה וענין, רק זהו כמו הקברניט רוצה לדעת הרוח לאן נוטה, עושה תורן, כן עשה הבורא יתברך סימנים וציונים להודיע אם ישראל עושים רצונם של מקום בזמן שפניהם איש אל אחיו וכו'. ולכן אין בארון רק (שני) לוחות (מלכים - א ח, ט) והספר תורה (בבא בתרא יד, א), והכרובים המה מבחוץ על הכפורת, לא בארון, רק שמורים למציאות המלאכים, כמבואר במורה חלק ג פרק מה.
וזהו; ויהי כאשר קרב אל המחנה וירא את העגל ומחולות, וראה כי גדל טעותם עד אשר לא חשבוהו לספק כלל, כי לא רצו לעמוד אולי ירד משה ולהביט מרחוק אל ביאתו, רק היו משוקעים בתועבות העגל אשר חשבוהו לאלקי, הבין טעותם; ויחר אף משה וישלך מידיו את הלוחות, רצונו לומר כי אין שום קדושה וענין אלקי כלל בלעדי מציאות הבורא יתברך שמו. ואם הביא הלוחות, היו כמחליפים עגל בלוח ולא סרו מטעותם. אולם כאשר שבר הלוחות, ראו איך המה לא הגיעו אל מטרת האמונה בה' ותורתו הטהורה.., והפליא לעשות משה רבינו בשבירת הלוחות." 
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