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פרשת כי תשא תשע"ט
במתכונתו לא תעשו כמוהו
בפרשתנו מובאים שני סוגים של "מרקחות" העשויות ממרכיבים שונים. התערובת הראשונה היא "שמן המשחה" (פרק ל פסוקים כב-לג), שייעודה הוא משיחת המשכן וכליו ומשיחת אהרן ובניו:
וְעָשִׂיתָ אֹתוֹ שֶׁמֶן מִשְׁחַת קֹדֶשׁ רֹקַח מִרְקַחַת מַעֲשֵׂה רֹקֵחַ שֶׁמֶן מִשְׁחַת קֹדֶשׁ יִהְיֶה.
וּמָשַׁחְתָּ בוֹ אֶת אֹהֶל מוֹעֵד וְאֵת אֲרוֹן הָעֵדֻת.
וְאֶת הַשֻּׁלְחָן וְאֶת כָּל כֵּלָיו וְאֶת הַמְּנֹרָה וְאֶת כֵּלֶיהָ וְאֵת מִזְבַּח הַקְּטֹרֶת.
וְאֶת מִזְבַּח הָעֹלָה וְאֶת כָּל כֵּלָיו וְאֶת הַכִּיֹּר וְאֶת כַּנּוֹ.
וְאֶת אַהֲרֹן וְאֶת בָּנָיו תִּמְשָׁח וְקִדַּשְׁתָּ אֹתָם לְכַהֵן לִי.
התערובת השניה היא הקטורת (פסוקים לד-לח), שייעודה הוא הקטרה יומיומית בבית המקדש (וְנָתַתָּה מִמֶּנָּה לִפְנֵי הָעֵדֻת בְּאֹהֶל מוֹעֵד).
על פי הפשט, המרכיבים של שמן המשחה וקטורת הסמים שונים, וכאמור הייעודים שונים, אולם יש ביניהם מכנה משותף והוא האיסור להשתמש בהם לצרכים אחרים שאינם מפורטים בכתוב.
לגבי שמן המשחה נאמר (פסוקים לא-לג):
וְאֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל תְּדַבֵּר לֵאמֹר שֶׁמֶן מִשְׁחַת קֹדֶשׁ יִהְיֶה זֶה לִי לְדֹרֹתֵיכֶם.

עַל בְּשַׂר אָדָם לֹא יִיסָךְ וּבְמַתְכֻּנְתּוֹ לֹא תַעֲשׂוּ כָּמֹהוּ קֹדֶשׁ הוּא קֹדֶשׁ יִהְיֶה לָכֶם.
אִישׁ אֲשֶׁר יִרְקַח כָּמֹהוּ וַאֲשֶׁר יִתֵּן מִמֶּנּוּ עַל זָר וְנִכְרַת מֵעַמָּיו.
ולגבי הקטורת נאמר (פסוקים לז-לח):
וְהַקְּטֹרֶת אֲשֶׁר תַּעֲשֶׂה בְּמַתְכֻּנְתָּהּ לֹא תַעֲשׂוּ לָכֶם קֹדֶשׁ תִּהְיֶה לְךָ לַה'.
אִישׁ אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה כָמוֹהָ לְהָרִיחַ בָּהּ וְנִכְרַת מֵעַמָּיו.
הסבר להלכה זו מופיע ב"דעת זקנים מבעלי התוספות" (פסוק לג):
"אִישׁ אֲשֶׁר יִרְקַח כָּמֹהוּ (שמן המשחה), וכן גבי קטורת, לפי שאין דרך להשתמש בשרביט של מלך. וכן אמרו חז"ל שלא יעשה אדם בית תבנית היכל ולא מנורה של שבעה."
[מחמת קוצר היריעה לא נעסוק בעיוננו זה באיסור לבנות בית וכלים דומים לכלי המשכן.] 
מעין זה כתב בעל "ספר החינוך" (מצוה קח):
"שלא למשוח בשמן המשחה שעשה משה אלא כהנים לבד... 
משורשי מצוה זו, גם כן להגדלת הבית וכל אשר בו, ולכן אין ראוי להדיוטות להשתמש באותו השמן הנכבד שבבית רק הנבחרים בעם לבד שהם כהנים ומלכים, ובכן בהימנע ההמון ממנו ייקר בעיניהם עד מאד ויתאוו אליו, כי גודל ערך הדברים בלב רוב בני אדם לפי מיעוט הימצאם אצלם."
בהמשך עיוננו נדון בשאלת משיחת מלכים.
כך כותב ר' אליעזר ממי"ץ ב"ספר יראים" (סימן רעח):
"ציווה יוצרנו שלא ישתמש הדיוט בכתר כהונה."
לעיל השתמשתי, בכוונת מכוון, בביטוי כוללני; "האיסור להשתמש בהם לצרכים אחרים שאינם מפורטים בכתוב", שכן גבולות האסור והמותר נידונים במדרשי ההלכה ובפרשנים. ב"מכילתא דרבי שמעון בר יוחאי" (על פסוק לב) נאמר:
"לֹא תַעֲשׂוּ כָּמֹהוּ (שמן המשחה)... יכול אפילו עשה להתלמד יהא חייב? כשהוא אומר בקטורת; אִישׁ אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה כָמוֹהָ לְהָרִיחַ בָּהּ וְנִכְרַת, מה להלן עד שיתכוון להריח, אף כאן עד שיתכוון להריח, יצא העושה להתלמד או למכור לאחרים."
ובפסיקתא זוטרתא (לקח טוב) על הפסוק הנ"ל:
"המפטם את השמן ללמוד בו, או על מנת למסרו לצבור פטור. לסוך ממנו חייב. מנלן? להקיש שמן המשחה לקטורת הסמים, מה קטורת למוסרה לצבור מותר, אף שמן המשחה למוסרה לצבור מותר. וקטורת גופא מנלן? דכתיב: וְהַקְּטֹרֶת אֲשֶׁר תַּעֲשֶׂה בְּמַתְכֻּנְתָּהּ לֹא תַעֲשׂוּ לָכֶם. מה תלמוד לומר לָכֶם? לכם הוא דאסור, אבל למוסרה לצבור פטור, מפורש במסכת כריתות. וכי תימא בשמן המשחה נמי כתיב לָכֶם? ההוא לכם לאו בעשייה כתיב."
ב"ספר מצוות גדול" (סמ"ג, לאוין סימן רצב-רצג) מוסיף כמה נקודות:
"וּבְמַתְכֻּנְתּוֹ לֹא תַעֲשׂוּ כָּמֹהוּ - בסכום סימנין שלו לפי חשבון מידת הין שמן, וענוש כרת, שנאמר: אִישׁ אֲשֶׁר יִרְקַח כָּמֹהוּ וְנִכְרַת מֵעַמָּיו, הא אם פטמה לחצאין פטור כדאיתא בפרק קמא דכריתות (דף ה ע"א) שאין זה כָּמֹהוּ. 

תניא בכריתות פרק קמא (שם): אין חייבין כרת אלא על סיכת שמן המשחה שעשה משה בלבד שנאמר מִמֶּנּוּ, והמפטם את השמן על מנת להתלמד בה או למוסרה לציבור לאחר פיטומה פטור. ולא מצינו שמעולם שנעשה אחר חוץ מאותו שעשה משה ונגנז בימי יאשיהו כמו שאומר שם באותו הפרק."
בדבריו ארבע הלכות, שתיים בעשיית השמן ושתיים בשימוש בו (סיכה):
1. חיוב כרת הוא רק כשרוקחים את שמן המשחה במידות המפורטות בתורה, אבל הרוקח מאותם מרכיבים במינון שונה - פטור.
2. הרוקח כדי ללמוד או למסור לציבור - פטור. 
3. חיובים כרת הוא רק כשסכים בשמן המשחה שעשה משה ולא בשמן אחר.
4. פרט לשמן שרקח משה (ונגנז בימי יאשיהו) לא יוצר שמן אחר.
הלכות אלה נפסקו במשנה תורה לרמב"ם (הלכות כלי המקדש פרק א, הלכה ד-ה):
"העושה שמן המשחה כמעשה הזה וכמשקל הזה ולא הוסיף ולא גרע - במזיד חייב כרת, בשוגג מביא חטאת קבועה... והוא שיעשה אותו להימשח בו, אבל אם עשהו להתלמד או ליתנו לאחרים פטור. 

הסך משמן המשחה כזית במזיד חייב כרת, ובשוגג מביא חטאת קבועה... ואין חייבין אלא על סיכת שמן המשחה שעשה משה שנאמר ממנו, מזה שנאמר בו; שֶׁמֶן מִשְׁחַת קֹדֶשׁ יִהְיֶה זֶה לִי. ומעולם לא נעשה שמן אחר חוץ ממה שעשה משה." 

בהקשר של ההקפדה על המידות בתורה, שונה הקטורת משמן המשחה, כפי שמופיע ב"הכתב והקבלה":
"וּבְמַתְכֻּנְתּוֹ לֹא תַעֲשׂוּ כָּמֹהוּ - כמוהו הוא דאסור אבל חציו שפיר דמי... ויזהיר כאן על כמות המנין ועל כמות המשקל. כמות המנין הוא כמות הסימנים; מר דרור, קנמן בשם, קנה בשם וקידה. על זה אמר וּבְמַתְכֻּנְתּוֹ לֹא תַעֲשׂוּ, שלא לעשות השמן במנין סימנים אלה. 

ועל כמות המשקל של כל אחד מסימנים אלה המבואר במקרא, אמר כָּמֹהוּ, ואם כן אין האזהרה רק כשתדמה במנין ובמשקל לא בפחות ממנו. אמנם בקטורת שלא באה האזהרה, רק בְּמַתְכֻּנְתָּהּ לֹא תַעֲשׂוּ, ומילת כָּמֹהוּ לא הוזכר באזהרה, באמת מוזהר לדעת רבותינו גם בשאין בו כמות המשקל הקצוב בו, רק איזה שיעור כמות משקל שיקח מהם, כל שראוי להקטיר מוזהר עליו."
וכך נפסק להלכה ברמב"ם (הלכות כלי המקדש פרק ב הלכה ט):
"העושה קטורת מאחד עשר סממנין אלו לפי משקלות אלו כדי להריח בה אף על פי שלא הריח חייב כרת על עשייתה אם עשה מזיד, ובשוגג מביא חטאת קבועה. אף על פי שלא עשה המשקל כולו אלא חציו או שלישו, הואיל ועשה לפי משקלות אלו חייב כרת, שנאמר: בְּמַתְכֻּנְתָּהּ לֹא תַעֲשׂוּ לָכֶם קֹדֶשׁ תִּהְיֶה לְךָ לַה'. אִישׁ אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה כָמוֹהָ לְהָרִיחַ בָּהּ וְנִכְרַת מֵעַמָּיו."
כאמור לעיל, כתוב בתורה שהשימוש בשמן המשחה הוא למשיחת המשכן וכליו ומשיחת אהרן ובניו, ולא למטרות אחרות. מאידך גיסא, חז"ל מתירים עשיית שמן המשחה להתלמד או "למסרה לציבור". באף אחת מ"הקבוצות" לא מופיעה משיחת מלכים בשמן המשחה. המותרת היא או אסורה? כיוון שבתורה כתוב; וַאֲשֶׁר יִתֵּן מִמֶּנּוּ עַל זָר וְנִכְרַת מֵעַמָּיו, השאלה היא האם מלך נחשב לזָר בהקשר זה.
בתנ"ך מצינו מספר "משיחות" של מלכים בשמן. נציין ארבע דוגמאות:
שמואל מושח את שאול למלך (שמואל א, י, א):
וַיִּקַּח שְׁמוּאֵל אֶת פַּךְ הַשֶּׁמֶן וַיִּצֹק עַל רֹאשׁוֹ וַיִּשָּׁקֵהוּ וַיֹּאמֶר הֲלוֹא כִּי מְשָׁחֲךָ ה' עַל נַחֲלָתוֹ לְנָגִיד.
שמואל מושח את דוד למלך (שמואל א, טז, יג):
וַיִּקַּח שְׁמוּאֵל אֶת קֶרֶן הַשֶּׁמֶן וַיִּמְשַׁח אֹתוֹ בְּקֶרֶב אֶחָיו וַתִּצְלַח רוּחַ ה' אֶל דָּוִד מֵהַיּוֹם הַהוּא וָמָעְלָה וַיָּקָם שְׁמוּאֵל וַיֵּלֶךְ הָרָמָתָה.
צדוק מושח את שלמה למלך (מלכים א, א, לט): 

וַיִּקַּח צָדוֹק הַכֹּהֵן אֶת קֶרֶן הַשֶּׁמֶן מִן הָאֹהֶל וַיִּמְשַׁח אֶת שְׁלֹמֹה וַיִּתְקְעוּ בַּשּׁוֹפָר וַיֹּאמְרוּ כָּל הָעָם יְחִי הַמֶּלֶךְ שְׁלֹמֹה.
אלישע מושח את יהוא למלך (מלכים ב, ט, ו): 

וַיָּקָם וַיָּבֹא הַבַּיְתָה וַיִּצֹק הַשֶּׁמֶן אֶל רֹאשׁוֹ וַיֹּאמֶר לוֹ כֹּה אָמַר ה' אֱלֹקֵי יִשְׂרָאֵל מְשַׁחְתִּיךָ לְמֶלֶךְ אֶל עַם ה' אֶל יִשְׂרָאֵל.
אבן עזרא (הפירוש הקצר פסוק לג) מפרש:
"אִישׁ אֲשֶׁר יִרְקַח כָּמֹהוּ - יש עליו כרת, גם כן הנותן ממנו על זר (וַאֲשֶׁר יִתֵּן מִמֶּנּוּ עַל זָר) - מישראל. והטעם, שמלכי ישראל ימשחו בשמן המשחה כאשר הוא מפורש בשלמה, ולא מלכי האומות. כי הנה הכתוב אמר למשוח את יהוא ואת חזאל. 

והגאון אמר, שפירוש זָר - מזרע אהרן. חוץ ממשפחת דוד, ואין בכתוב זכר."
היינו: לפירושו זָר הוא מי שאינו מישראל, ולכן אין בעיה במשיחת מלכי ישראל בשמן המשחה. אולם לפירוש "הגאון" זָר הוא מי שאינו מזרע אהרן. לפירוש זה יש בעיה במשיחת מלכים והוא נאלץ לפרש שהאיסור הוא חוץ ממשפחת דוד, אלא שאין לכך בכתוב זכר. גם אין התייחסות בדבריו למשיחתם של שאול ושל יהוא.
הורחבו הדברים בפרוש הארוך:
"טעם וַאֲשֶׁר יִתֵּן מִמֶּנּוּ עַל זָר - שאינו ממשפחת אהרן. אמר הגאון, קבלה היתה ביד ישראל, שימשח דוד וזרעו משמן המשחה, לא מלכים אחרים. והוצרך לפרש ככה, בעבור שלקח צדוק משמן המשחה, שהיה באוהל מועד, ומשח בו את שלמה... ואחרים אמרו, על שמן המשחה שעשה משה. גם זה איננו נראה בעיני, כי בתחילה כתוב שֶׁמֶן מִשְׁחַת קֹדֶשׁ יִהְיֶה זֶה לִי לְדֹרֹתֵיכֶם. ועוד; אִישׁ אֲשֶׁר יִרְקַח כָּמֹהוּ וַאֲשֶׁר יִתֵּן מאותו שהוא כמוהו עַל זָר. והנה אין הפרש בין שמן המשחה שעשה משה, ובין הנעשה אחר כך שהוא כמוהו. וחוץ ממשפחת דוד איננו כתוב. 

ולפי דעתי כי כל המצוות אמת הם לדורות ישראל, כמו שלא יעלו עולה רק במקום הנבחר. והנה גדעון (שופטים ו, כ - כד), ושמואל (שמואל א, ז, ט), גם אליהו בהר הכרמל (מלכים א, יח, כג) העלו עולות. והזכרתי גדעון בעבור שהעלה עולות ואיננו כהן. גם כן שמואל, כי לא יועיל אם היה מבני קרח. והנה הכל הוראת שעה. גם ככה נוכל לומר בדברי שלמה, כי על הוראת שעה ביד נתן הנביא או גד נמשח בשמן המשחה."
רמב"ם (הלכות כלי מקדש פרק א הלכה ז) פוסק:
"אין מושחין ממנו לדורות אלא כהנים גדולים ומשוח מלחמה ומלכי בית דוד בלבד, אפילו כהן בן כהן מושחין אותו, שנאמר (ויקרא, ו, טו): וְהַכֹּהֵן הַמָּשִׁיחַ תַּחְתָּיו מִבָּנָיו וגו'."
רמב"ם מדגיש לדורות, שכן בפרשתנו המשיחה כוללת את אהרן ובניו ואת המשכן וכליו, אולם לדורות המשיחה כוללת כהנים גדולים (כולל משוח מלחמה, שכן שמו מעיד עליו "משוח מלחמה) ומלכי בית דוד. משמע מדבריו שמשיחת מלכי בית דוד בשמן המשחה, אינה בגדר הוראת שעה, אלא היא דין קבוע.
קביעה זו עולה גם מדברי רש"י (פסוק לג; וַאֲשֶׁר יִתֵּן מִמֶּנּוּ עַל זָר וְנִכְרַת מֵעַמָּיו):
"וַאֲשֶׁר יִתֵּן מִמֶּנּוּ - מאותו של משה.
עַל זָר - שאינו צורך כהונה ומלכות."
הרי שמלך אינו זָר בהקשר זה.
יפה פירש רבי אליהו מזרחי על דברי רש"י הנ"ל, שהמילה זָר מתפרשת בכל מקום לפי ההקשר:
"דמילת זָר בכל מקום היא מתפרשת לפי העניין הכתוב שם, דגבי יבמה דכתיב (דברים כה, ה): לֹא תִהְיֶה אֵשֶׁת הַמֵּת הַחוּצָה לְאִישׁ זָר - כל מי שאינו מן היבמין (שבה), קרוי זר. וגבי תרומה דכתיב (ויקרא כב, י) : וְכָל זָר לֹא יֹאכַל קֹדֶשׁ - כל מי שאינו מזרע כהונה קרוי זר. וגבי בבל, דכתיב (ירמיהו נא, ב): וְשִׁלַּחְתִּי לְבָבֶל זָרִים - כל מי שאינו מתושבי הארץ קרוי זר. 

וגבי שמן המשחה כל מי שאינו מהנמשחים בשמן המשחה קרוי זר. ומפני שהנמשחים הם הכהנים גדולים והמלכים בלבד, כדתניא בפרק קמא דכריתות (כריתות דף ה ע"ב), פרשו: כל מי שאינו מהם, יקרא זר."
אמנם, אין בדבריו מקור לכך שהמלך אינו בגדר זָר, ואפשר שרמב"ן בפירושו (לאחר שהביא את דברי רש"י ואבן עזרא) עונה על כך: 
"ואומר אני, כי הכתוב אומר שֶׁמֶן מִשְׁחַת קֹדֶשׁ יִהְיֶה זֶה לִי לְדֹרֹתֵיכֶם, והיה ראוי שיאמר שמן משחת קדש יהיה זה לאהרן ולבניו לדורותם, כאשר אמר בבגדים (לעיל כט, כט): וּבִגְדֵי הַקֹּדֶשׁ אֲשֶׁר לְאַהֲרֹן יִהְיוּ לְבָנָיו אַחֲרָיו, או שיאמר ואת אהרן ואת בניו תמשח וקדשת אותם לכהן לי והיתה להם חוקת עולם לדורותם, כי עכשיו שלא הזכיר רק הם עצמם, ואמר שלא ינתן על זר, יהיה במשמע על כל אדם חוץ מן הנזכרים עצמם, וכן אמר עַל בְּשַׂר אָדָם לֹא יִיסָךְ, והנה הכתוב מפרש (ויקרא ו, טו): וְהַכֹּהֵן הַמָּשִׁיחַ תַּחְתָּיו מִבָּנָיו. 

אבל כך הדבר: ציווה שימשח בו עתה אהרן ובניו, ואמר שֶׁמֶן מִשְׁחַת קֹדֶשׁ יִהְיֶה זֶה לִי - למשוח בו משיח קדשי אשר אבחר בו לְדֹרֹתֵיכֶם, ולא יינתן על זר שאיננו לי. ולכן ימשחו בו המלכים והכהנים הגדולים, כי שניהם משיחי ה'. וכתוב (תהלים פט, כא): מָצָאתִי דָּוִד עַבְדִּי בְּשֶׁמֶן קָדְשִׁי מְשַׁחְתִּיו, בשמן שהוא משחת קדש לי."
לפי זה, משיחת מלכים אכן רמוזה בתורה, כי כמו הכהן הגדול, גם מלך הוא משיח ה'.
סוגיית משיחת מלכים נידונה בגמרא במסכת כריתות (דף ה ע"ב). משיקולים דידקטיים אני משנה במקצת את סידור הדברים בסוגיה:
"אמר מר: מלכי בית דוד מושחין, ואין מלכי ישראל מושחין. מנלן? דכתיב (שמואל א, טז, יב, לגבי דוד): וַיֹּאמֶר ה' קוּם מְשָׁחֵהוּ כִּי זֶה הוּא - זה טעון משיחה, ואין אחר טעון משיחה... 

תנא: אף יהוא בן נמשי לא נמשח אלא מפני מחלוקת יורם בן אחאב. אמאי? תיפוק ליה דמלך ראשון הוא! חסורי מיחסרא והכי קתני: מלכי בית דוד מושחין, מלכי ישראל אין מושחין, ואם תאמר: מפני מה משחו יהוא בן נמשי? מפני מחלוקת יורם בן אחאב. ומשום מחלוקת יורם בן אחאב נמעל בשמן המשחה? כדאמר רב פפא: באפרסמא דכיא, הכי נמי באפרסמא דכיא."
דוד נמשח בשמן המשחה, ואילו יהוא נמשח בשמן אפרסמון, ולכן אינו נכלל באיסור עַל בְּשַׂר אָדָם לֹא יִיסָךְ. 
רש"י (שם בגמרא) מוסיף: 
"ולא מלכי ישראל - משבא דוד אבל שאול נמשח."
לפי הסברו שאול נמשך בשמן המשחה, למרות שאיננו מבית דוד, כיוון שהאיסור למשוח את מלכי ישראל החל רק משבא דוד, ולא לפני כן.
לרד"ק בפירושו (שמואל א, י, א) שיטה שונה לגבי משיחת שאול. זה לשונו:
"לא היה זה השמן המשחה כי לא היו משוחים ממנו אלא מלכי בית דוד, אבל שמן אפרסמון היה. ואמרו: שאול ויהוא שנמשחו בפך לא נמשכה מלכותן, דוד ושלמה שנמשחו בקרן נמשכה מלכותן."
לשיטתו, שאול, כיהוא, לא נמשח בשמן המשחה, אלא בשמן אפרסמון. מלבי"ם בפרושו (שם) מפרש לפי זה את העובדה שמשיחת שאול היתה בצנעה ולא לעיני כל  העם:
"ועל פי דברי חז"ל שמשחו בפך ובשמן אפרסמון ולא בקרן ולא בשמן משחת קדש, מבואר כי לכן משחו בצנעה בל ירגישו שלא נמשח רק לנגיד, כמו שנאמר (שמואל א, י, א וַיִּקַּח שְׁמוּאֵל אֶת פַּךְ הַשֶּׁמֶן וַיִּצֹק עַל רֹאשׁוֹ וַיִּשָּׁקֵהוּ) וַיֹּאמֶר הֲלוֹא כִּי מְשָׁחֲךָ ה' עַל נַחֲלָתוֹ לְנָגִיד. תפס נגיד לא מלך, באשר לא הובטח לו המלכות בירושה כדרך הנמשח בשמן הקדש."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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