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פרשת כי תשא תשפ"ב
ויחל משה
משה רבנו עודנו על הר סיני, והעם למרגלות ההר "מתפרק"; וַיַּעֲלוּ עֹלֹת וַיַּגִּשׁוּ שְׁלָמִים וַיֵּשֶׁב הָעָם לֶאֱכֹל וְשָׁתוֹ וַיָּקֻמוּ לְצַחֵק. בעקבות זאת, מתפתח דו שיח בין ה' ומשה (פרק לב פסוקים ז-יג):
וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה לֶךְ רֵד כִּי שִׁחֵת עַמְּךָ אֲשֶׁר הֶעֱלֵיתָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם.
סָרוּ מַהֵר מִן הַדֶּרֶךְ אֲשֶׁר צִוִּיתִם עָשׂוּ לָהֶם עֵגֶל מַסֵּכָה וַיִּשְׁתַּחֲווּ לוֹ וַיִּזְבְּחוּ לוֹ וַיֹּאמְרוּ אֵלֶּה אֱלֹהֶיךָ יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר הֶעֱלוּךָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם.
וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה רָאִיתִי אֶת הָעָם הַזֶּה וְהִנֵּה עַם קְשֵׁה עֹרֶף הוּא.
וְעַתָּה הַנִּיחָה לִּי וְיִחַר אַפִּי בָהֶם וַאֲכַלֵּם וְאֶעֱשֶׂה אוֹתְךָ לְגוֹי גָּדוֹל.
וַיְחַל מֹשֶׁה אֶת פְּנֵי ה' אֱלֹקָיו וַיֹּאמֶר לָמָה ה' יֶחֱרֶה אַפְּךָ בְּעַמֶּךָ אֲשֶׁר הוֹצֵאתָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם בְּכֹחַ גָּדוֹל וּבְיָד חֲזָקָה.
לָמָּה יֹאמְרוּ מִצְרַיִם לֵאמֹר בְּרָעָה הוֹצִיאָם לַהֲרֹג אֹתָם בֶּהָרִים וּלְכַלֹּתָם מֵעַל פְּנֵי הָאֲדָמָה שׁוּב מֵחֲרוֹן אַפֶּךָ וְהִנָּחֵם עַל הָרָעָה לְעַמֶּךָ.
זְכֹר לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיִשְׂרָאֵל עֲבָדֶיךָ אֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתָּ לָהֶם בָּךְ וַתְּדַבֵּר אֲלֵהֶם אַרְבֶּה אֶת זַרְעֲכֶם כְּכוֹכְבֵי הַשָּׁמָיִם וְכָל הָאָרֶץ הַזֹּאת אֲשֶׁר אָמַרְתִּי אֶתֵּן לְזַרְעֲכֶם וְנָחֲלוּ לְעֹלָם.
החלק הראשון (פסוקים ז-י) כולל את דברי ה', והחלק השני את דברי משה. אלא שדברי ה' מחולקים לשניים. בפסוק ז: וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה לֶךְ רֵד כִּי שִׁחֵת עַמְּךָ, ובפסוק ט: וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה רָאִיתִי אֶת הָעָם הַזֶּה, בלא הפסקה של דברי משה ביניהם.
כך מתייחס לענין ר' יצחק קארו בפירושו "תולדות יצחק" (פסוק ט):
"יש להקשות: מה צורך לומר עוד אמירה שנייה? בדיבור הראשון שאמר וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה, היה מספיק ויאמר לֶךְ רֵד וגו' רָאִיתִי אֶת הָעָם הַזֶּה וְהִנֵּה עַם קְשֵׁה עֹרֶף הוּא. 

אבל הטעם בזה לפי שעד עתה לא נתרעם הקדוש ברוך הוא אלא מערב רב כמו שפירשתי, לכן חזר עתה ואמר; עד עתה נתרעמתי מערב רב, לפי ששאלו עבודה זרה ועבדו עבודה זרה, ועתה אני רוצה להתרעם גם מבני ישראל, שאפילו מנהיג לא היה ראוי לשאול. שאחר שהוצאתים ממצרים, וַה' הֹלֵךְ לִפְנֵיהֶם יוֹמָם, אני הייתי מנהיג להם, או הייתי נותן להם מנהיג בלא שאלתם, והם לא עשו חשבון ממני ובעטו בי ובהנהגתי, אחר שראו עשר מכות וקריעת ים ומן ובאר, ישליכו עלי יהבם. מה צורך עוד לשאול מנהיג? וזה הוא שאמר וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה רָאִיתִי אֶת הָעָם הַזֶּה שהם ישראל, ולזה לא אמר עַמְּךָ כמו שאמר על ערב רב, וְהִנֵּה עַם קְשֵׁה עֹרֶף הוּא, וְעַתָּה הַנִּיחָה לִּי וְיִחַר אַפִּי בָהֶם וַאֲכַלֵּם גם לישראל כולם. ואם תאמר מה אעשה לשבועת האבות - וְאֶעֱשֶׂה אוֹתְךָ לְגוֹי גָּדוֹל."
שני הדיבורים הם שני התייחסויות שונות. הראשונה לערב רב (עַמְּךָ), והשנייה לבני ישראל (הָעָם הַזֶּה). 
בעל "אור החיים" (פסוק ט) מציע הסבר שונה:
"טעם שייחד אמירה אחרת באמצע ענין, להצדיק מה שפירשתי, כי מאמר ראשון שאמר סָרוּ מַהֵר מִן הַדֶּרֶךְ אֲשֶׁר צִוִּיתִם עָשׂוּ לָהֶם עֵגֶל מַסֵּכָה, לא בא אלא לתת טעם לירידת משה ממדרגתו. ועכשיו בא לדבר מה שנוגע לישראל על חטאתם. לזה אמר וַיֹּאמֶר... רָאִיתִי אֶת הָעָם הַזֶּה."
בביטוי "מה שפירשתי", הוא מכוון לפירושו לפסוק ז; לֶךְ רֵד כִּי שִׁחֵת עַמְּךָ:
"כפל לומר לֶךְ רֵד - אחת לגופו שילך, ואחת לומר לו שירד מגדולתו. ואם היה אומר רֵד לבד, היינו אומרים כי להיותו בהר אמר לשון ירידה, וכן הוא אומר (לעיל יט, יד): וַיֵּרֶד מֹשֶׁה מִן הָהָר וירד משה מן ההר. וצריך לדעת אופן ירידה זו מה היא. ואולי שהודיעו כי כל מעלתו היתה בשביל ישראל, ומעתה שחטאו לא ישיג הנבואה כמחזה הראשון."
לדבריו, דיבור אחד למשה ודיבור שני לעם.
רש"ר הירש מציע הסבר שונה לחלוקה לשני דיבורים:
"כל מקום שחוזר הכתוב על וַיֹּאמֶר, ולא קדם לו מענה, הרי שנתבקשה תשובה, ומשזו לא באה, והואיל ולא באה - מוסיף המדבר ואומר. כן גם כאן: ה' מפסיק לדבר כדי לתת מקום לתשובה המבוקשת, או לירידתו המידית של משה כאשר צווה. נראה שמתוך תדהמה נמנע ממשה לעשות את הדבר הזה או האחר, ואז מוסיף ה' ומדבר אליו, ומתברר לו למשה הדבר הצפוי לעם אם לא יחלה את פני ה'. מתברר לו למשה שעליו לפעול ברגע הזה, ומה עליו לפעול. לפיכך, בעוד שפסוק ז פתח את דבר ה' בלשון וַיְדַבֵּר, שהוא ביטוי למאמר החלטי, נמשך עתה הדיבור בלשון וַיֹּאמֶר, שהוא ביטוי לדברים הנאמרים על מנת שייכנסו אל הלב."
במסכת ברכות (דף לב ע"א) מובאת הדרשה הבאה:
"וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה לֶךְ רֵד. מאי לֶךְ רֵד? אמר רבי אלעזר: אמר לו הקדוש ברוך הוא למשה: משה, רד מגדולתך! כלום נתתי לך גדולה אלא בשביל ישראל, ועכשיו ישראל חטאו - אתה למה לי? מיד תשש כחו של משה ולא היה לו כח לדבר. וכיון שאמר (דברים ט, יד): הֶרֶף מִמֶּנִּי וְאַשְׁמִידֵם, אמר משה: דבר זה תלוי בי - מיד עמד ונתחזק בתפילה ובקש רחמים. משל, למלך שכעס על בנו והיה מכהו מכה גדולה, והיה אוהבו יושב לפניו ומתירא לומר לו דבר. אמר המלך: אלמלא אוהבי זה שיושב לפני הרגתיך! אמר: דבר זה תלוי בי - מיד עמד והצילו."
חלקה הראשון של הדרשה מתאים לפירוש "אור החיים" שהובא לעיל, שמשה הורד מגדולתו בשל חטא העגל. לעומת זאת, חלקה השני של הדרשה מתאים להסברו של רש"ר הירש, שמשה רבנו מבין (למרות שרש"ר הירש אינו מציין את הפסוק הֶרֶף מִמֶּנִּי וְאַשְׁמִידֵם) שעליו לעשות מעשה. 

הבנתו של משה שעליו לעשות מעשה, מתוארת ב"ספרי" [פרשת ואתחנן פיסקא כז על הפסוק (ג, כד) אַתָּה הַחִלּוֹתָ לְהַרְאוֹת אֶת עַבְדְּךָ; תפילתו של משה להיכנס לארץ]:
"אַתָּה הַחִלּוֹתָ - אתה פתחת לי פתח שאעמוד ואתפלל לפניך על בניך בשעה שסרחו במעשה העגל, שנאמר: הֶרֶף מִמֶּנִּי וְאַשְׁמִידֵם. וכי משה תפוס היה בקדש? אלא כך אמר לפניו: רבונו של עולם, אתה פתחת לי פתח שאעמוד ואתפלל על בניך ועמדתי והתפללתי עליהם ושמעת תפילתי וסלחת לעוונם הייתי סבור שאני עמהם בתפילה והם לא התפללו עלי... "
תפילתו של משה פותחת במילה וַיְחַל (מֹשֶׁה). במדרש שמות רבה (מג/ג) מוזכרות מספר משמעויות של המילה:
"וַיְחַל מֹשֶׁה; ר' יהודה ור' נחמיה ורבנן. 

ר' יהודה אומר: חלה משה כשעשו אותו מעשה. 

ר' נחמיה אומר: מהו וַיְחַל מֹשֶׁה שהכניס לאלקים כמין דורון, ואין הלשון הזה אלא לשון דורון, כמה דאת אמר (תהלים מה, יג): וּבַת צֹר בְּמִנְחָה פָּנַיִךְ יְחַלּוּ, וכן (מלאכי א, ט): וְעַתָּה חַלּוּ נָא פְנֵי אֵ-ל וִיחָנֵּנוּ מִיֶּדְכֶם. 

ורבנן אמרין: מהו וַיְחַל מֹשֶׁה? עשה את המר מתוק. ויחל לשון חילוי. כיצד? אמר ר' ברכיה בשם ר' חייא בר אדא דיפו בשם ר' שמואל בר נחמן: כיון שבאו ישראל למרה, מה כתיב שם? וַיָּבֹאוּ מָרָתָה (שמות טו, כג), התחיל משה מהרהר בלבו ואמר המים הללו למה נבראו? מה הניה יש לעולם בהן? מוטב היה אלו לא נבראו, ידע הקדוש ברוך הוא מה היה מחשב בלבו, אמר לו הקדוש ברוך הוא: לא תאמר כן. ולא מעשי ידי הן? יש דבר בעולם שלא נברא לצורך? אלא אני מלמדך היאך תהא אומר. אמור כך: עֲשֵׂה את המר מתוק. ומנין שלמדו הקדוש ברוך הוא להיות אומר כך? ראה מה כתיב (שמות טו, כה): וַיִּצְעַק אֶל ה' וַיּוֹרֵהוּ ה' עֵץ. ויראהו אין כתיב כאן אלא וַיּוֹרֵהוּ. אין וַיּוֹרֵהוּ אלא לשון לימוד שנאמר (משלי ד, ד): וַיֹּרֵנִי וַיֹּאמֶר לִי. וכתיב (שמות לה, לד): וּלְהוֹרֹת נָתַן בְּלִבּוֹ. היה הדבר מסורת ביד משה, ולא עשה. ולמה עשה? אלא כיוון שבאו ישראל למדבר וביקש אלוקים לכלותן, אמר לו משה: רבונו של עולם, בקשת לאבד את ישראל? מכלה אתה אותם מן העולם? לא כך אמרת לי במרה הוי מתפלל ואמור עשה את המר מתוק? ואף עכשיו חלי (מתוק, עָרֵב  לחיך) מרירתן של ישראל ורפא אותן הוי וַיְחַל מֹשֶׁה.
שלוש משמעויות מציע המדרש למילה וַיְחַל: א) מחלה, ב) מלשון חילוי=מתנה (דורון), ג) לשון המתקה; "חלי" בארמית הוא מתוק.
במדרש "לקח טוב"  מובאת משמעות נוספת:
"וַיְחַל מֹשֶׁה - מלמד שאחזתו חלחלה."
כך הוּבּע הרעיון ב"תרגום יונתן":
"וְאִתְחַלְחַל משֶׁה מִן רְתִיתָא וּשְׁרֵי לְצַלָּאָה קֳדָם ה' אֱלָקֵיהּ... 

היינו: משה התחלחל מִן הרעדה (הכעס=רתיחא) והתחיל להתפלל לִפני ה' אלוקיו.
כלי יקר (פסוק יא) ממשיך בפרשנות זו, ומרחיבה:
"יש אומרים כי וַיְחַל היא מלשון וַתִּתְחַלְחַל (אסתר ד, ד) - שאחזו חיל ורתת. אֶת פְּנֵי ה' - היינו לשון כעס כי ראה גודל כעסו של ה' ונבהל מפחד ה'. ואמר לָמָה ה' יֶחֱרֶה אַפְּךָ, כי אילו אמרת ליסרם בעצמך כאשר ייסר איש את בנו החרשתי, אבל מה שאמרת לשלוח בהם מלאך אכזרי אף וחימה למה תעשה כה לעבדיך כי יש לי טענות על זה. האחת היא בְּעַמֶּךָ - כי אתה אמרת לי כִּי שִׁחֵת עַמְּךָ והיינו הערב רב, ואם כן לָמָה ה' יֶחֱרֶה אַפְּךָ בְּעַמֶּךָ דהיינו ישראל. 

טענה שניה היא אֲשֶׁר הֶעֱלֵיתָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם, ארץ מלאה גילולים של עבודה זרה, ואין להתפלא עליהם כל כך אם נתפתו אחרי ההרגל. 

טענה שלישית היא בְּכֹחַ גָּדוֹל, כנגד מידת הדין, כי כפי שורת הדין היה מן הראוי לכלותם בתוך ארץ מצרים כמו שנאמר ביחזקאל (כ, ח-ט): וָאֹמַר לִשְׁפֹּךְ חֲמָתִי עֲלֵיהֶם לְכַלּוֹת אַפִּי בָּהֶם בְּתוֹךְ אֶרֶץ מִצְרָיִם. וָאַעַשׂ לְמַעַן שְׁמִי... ואחר שהוצאתם בכח גדול כנגד מדת הדין אם כן כבר הם מוחזקים אצלך בעובדי אלילים ומה נתחדש עתה? 

טענה רביעית היא וּבְיָד חֲזָקָה, לפי שידוע שישראל לא היו רוצים לצאת ממצרים כמו שנאמר (שמות יד, יב): הֲלֹא זֶה הַדָּבָר אֲשֶׁר דִּבַּרְנוּ אֵלֶיךָ בְמִצְרַיִם לֵאמֹר חֲדַל מִמֶּנּוּ וְנַעַבְדָה אֶת מִצְרָיִם. וכתיב (שם יג, יח): וַחֲמֻשִׁים עָלוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל, כי רק חלק חמישי עלה וארבעה חלקים מתו בשלושת ימי אפילה לפי שלא רצו לצאת ממצרים. ואפילו אלו שיצאו, הוֹצֵאתָם ביד חזקה, בעל כרחם שלא בטובתם, כמו שנאמר (שם פסוק ט) כִּי בְּיָד חֲזָקָה הוֹצִאֲךָ ה', ולפי שאתה הוצאתם משם ראוי לך לחוס עליהם כדי שלא יאמרו בְּרָעָה הוֹצִיאָם, מאחר שיצאו על פיך."
לפי דבריו, משה אמנם ראה גודל כעסו של ה' ונבהל מפחד ה', וגם אחזו חיל ורתת אולם הוא מדבר אל ה' ב"תקיפות" יחסית. 
הממד של תקיפות מופיע במדרשים נוספים. הפסוק (תהלים קו, כג) וַיֹּאמֶר לְהַשְׁמִידָם לוּלֵי מֹשֶׁה בְחִירוֹ עָמַד בַּפֶּרֶץ לְפָנָיו לְהָשִׁיב חֲמָתוֹ מֵהַשְׁחִית, נדרש בשמות רבה (מג/א):
"וַיֹּאמֶר לְהַשְׁמִידָם - מיד התחיל חוגר בתפלה, הוי וַיְחַל מֹשֶׁה אֶת פְּנֵי ה', שעמד בקלות ראש לפני הקדוש ברוך הוא לבקש צרכן של ישראל."
ופירש ב"מתנות כהונה": לשון חולין ודרך הפקר.
דרשה דומה מופיעה במדרש "(שוחר טוב" (תהלים צ):
"תְּפִלָּה לְמֹשֶׁה אִישׁ הָאֱלֹקִים... ארבעה הם שסידרו תפלה וקינטרו דברים לפני הקדוש ברוך הוא, ירמיה... חבקוק... דוד... 

משה סידר תפלה, שנאמר (דברים ט, כו): וָאֶתְפַּלֵּל אֶל ה' וָאֹמַר ה' אֱלֹקִים אַל תַּשְׁחֵת עַמְּךָ מה כתיב למעלה מן הענין? לָמָה ה' יֶחֱרֶה אַפְּךָ בְּעַמֶּךָ."
רעיון דומה מצאנו במדרש דברים רבה (יא/ב):
"וְזֹאת הַבְּרָכָה (דברים לג, א); זהו שאמר הכתוב (תהלים כד, ג-ד): מִי יַעֲלֶה בְהַר ה' וּמִי יָקוּם בִּמְקוֹם קָדְשׁוֹ מדבר במשה... וּבַר לֵבָב - זה משה. אמר ר' יצחק: אפילו הדיוט אם אומר לחברו כזה גנאי הוא לו, ומשה אמר לָמָה ה' יֶחֱרֶה אַפְּךָ בְּעַמֶּךָ? אלא לבו ברור עליו שאינו תובע צורך עצמו אלא לצורכן של ישראל."
הרשיתי לעצמי לחבר יחדיו את שלוש הדרשות, שלדעתי יש להן מכנה משותף; משה, כביכול, מתריס דברים כלפי מעלה. בשמות רבה הניסוח הוא שעמד בקלות ראש לפני הקדוש ברוך הוא, במדרש לקח טוב הניסוח הוא קינטר דברים לפני הקדוש ברוך הוא, ובדברים רבה; אפילו הדיוט אם אומר לחברו כזה גנאי הוא לו. אמנם בדברים רבה נמצא ההסבר להתנהגות זו; שאינו תובע צורך עצמו אלא לצורכן של ישראל, ולכן הוא מרשה לעצמו תקיפות מה.
אפשר שזו גם כוונת הגמרא במסכת ברכות (דף לב ע"א):
"וְעַתָּה הַנִּיחָה לִּי וְיִחַר אַפִּי בָהֶם וַאֲכַלֵּם וְאֶעֱשֶׂה אוֹתְךָ לְגוֹי גָּדוֹל. אמר רבי אבהו: אלמלא מקרא כתוב אי אפשר לאומרו. מלמד, שתפסו משה להקדוש ברוך הוא כאדם שהוא תופס את חברו בבגדו, ואמר לפניו: רבונו של עולם, אין אני מניחך עד שתמחול ותסלח להם."
בהמשך הסוגיה מובאות דרשות נוספות על וַיְחַל מֹשֶׁה: 
"וַיְחַל מֹשֶׁה אֶת פְּנֵי ה' - אמר רבי אלעזר: מלמד שעמד משה בתפילה לפני הקדוש ברוך הוא עד שהחלהו. 

רבא אמר: עד שהפר לו נדרו. כתיב הכא וַיְחַל, וכתיב התם (במדבר ל, ג): לֹא יַחֵל דְּבָרוֹ, ואמר מר: הוא אינו מיחל אבל אחרים מחלין לו... 

אמר רבא אמר רב יצחק: מלמד שהחלה עליהם מידת רחמים. 

ורבנן אמרי: מלמד שאמר משה לפני הקדוש ברוך הוא: ריבונו של עולם, חולין הוא לך מעשות כדבר הזה... 

רבי אליעזר הגדול אומר: מלמד שעמד משה בתפילה לפני הקדוש ברוך הוא עד שאחזתו אחילו. מאי אחילו? אמר רבי אלעזר: אש של עצמות. מאי אש של עצמות? אמר אביי: אשתא דגרמי."
רש"י (שם) מפרש: "שהחלהו - הפציר בו", אך ניתן לפרש מלשון מחלה, כפי שמובא בפירוש "הדר זקנים על התורה" (פסוק יא):
"וַיְחַל מֹשֶׁה - הרבה בתפילה עד שאחזהו חולי."
כך גם עולה מדברי הרב קוק ב"עין איה" (פסקה נח):
"עד שהחלהו; המצב הטוב המסכים אל כלל המציאות הוא הבריאות. אמנם כשיצא פרט אחד מהסכמתו אל הכלל בגוף, נפרע הסדר ונעשה חולי. 

שלמות ההנהגה העליונה היא לשכלל את המציאות, ואם יישחת עַם עד שלא תהיה ממנו תקוה נשקפת לטובה, יהיה עובר ובטל, ותחתיו יקום עַם מתוקן ומשוכלל הקרוב אל השלמות האנושי. והנה ישראל איבדו ההכנה למעלתם, ומצד ההנהגה העליונה הרוצה בטוב היה ראוי שיבואו ישראל לתכליתם ועל ידם כל המציאות, לא באמצעות הסיבות הרעות, הגלויות והצרות, שכתומם באו עלינו לצרף סיגנו. וכאשר ההנהגה העליונה רוצה בטובת היצורים היה ראוי לכלות אז המושחתים ולהוציא עַם שיבוא לתכליתו בלא רוגז ומצרי שאול נוראים, זאת היתה לפי שלימות ובריאות ההנהגה. אבל משה רבנו ע"ה נתאמץ בתפילה שלא יימח שם ישראל מגוי, ואף שנפלו הרבה ממעלתם עד שכדי להגיע לטהרתם הנועדת להם, צריכים הם כעת לדרך ארוכה וחשיכה, מלאה צרה ויגון של גלויות וצרות רעות ומרות, וכל אלה הם כערך חולאים בגוף, לעומת שלימות ההנהגה שהיא מתנהלת להוציא לאור החיים עמים הנהנים מחייהם ויושבים במנוחה על אדמתם, ואם אינם ראויים לכך, לאבדם ולהושיב אחרים תחתיהם. אבל לטפל בעם שהשחית תעודתו, שהיה יכול לבוא אליו בנקל ועכשיו הוא צריך מירוק עצום ויסורין נוראים המעוררים השתוממות נפלאה במשך דורות רבים, זהו נקרא ביחש (ביחס) ההנהגה המתיחסת להקב"ה בשם חולי". 

חידושו הרעיוני של הרב קוק הוא שה"מחלה" שמשה "גרם" לה היא דרך ארוכה וחשיכה, מלאה צרה ויגון של גלויות וצרות רעות ומרות, לעם ישראל, במקום הכחדה ומחייה. 
לעומת זאת, על דברי מדרש דברים רבה שהובאו לעיל, אומר האדמו"ר ה"אמרי אמת" מגור (סוכות, ימים אחרונים, תרפ"ט):
"היינו כי האיך אמר לָמָה ה' יֶחֱרֶה אַפְּךָ בְּעַמֶּךָ, הלא אמר (לב, לא): חָטָא הָעָם הַזֶּה חֲטָאָה גְדֹלָה? אלא שהוא היה בר לבב. משה רבינו היה ליבם של ישראל, לא היתה לו כוונה לעצמו, וכשאין כוונה עצמית יכולים להרים את בני ישראל, ומשה רבינו הרים את בני ישראל למקום גבוה ששם לא יכול להגיע שום פגם ולכן אמר לָמָה ה' יֶחֱרֶה אַפְּךָ בְּעַמֶּךָ."
בעוד שלדברי הרב קוק משה רבנו מציע מירוק עצום ויסורין נוראים המעוררים השתוממות נפלאה במשך דורות רבים, האדמו"ר מגור (שהיו לו קשרים מענינים עם הרב קוק) טוען שמשה רבנו הרים את בני ישראל למקום גבוה ששם לא יכול להגיע שום פגם.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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