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פרשת קרח תשס"ו

חטא קורח ומתנות כהונה

הטענות של קרח ועדתו נגד משה ואהרן מתוארות בפרשתנו באופן כללי ביותר וללא פרוט. מהשתלשלות האירועים ניתן להסיק שהם ערערו על הכהונה שניתנה לאהרן. כך טוען כלפיהם משה (פרק טז, פס' ט-י): 
הַמְעַט מִכֶּם כִּי הִבְדִּיל אֱלֹקֵי יִשְׂרָאֵל אֶתְכֶם מֵעֲדַת יִשְׂרָאֵל לְהַקְרִיב אֶתְכֶם אֵלָיו לַעֲבֹד אֶת עֲבֹדַת מִשְׁכַּן ה' וְלַעֲמֹד לִפְנֵי הָעֵדָה לְשָׁרְתָם.

וַיַּקְרֵב אֹתְךָ וְאֶת כָּל אַחֶיךָ בְנֵי לֵוִי אִתָּךְ וּבִקַּשְׁתֶּם גַּם כְּהֻנָּה.

לכן, במבחן המטות בפרק הבא (יז), בולט מטה אהרן:
וַיְהִי מִמָּחֳרָת וַיָּבֹא משֶׁה אֶל אֹהֶל הָעֵדוּת וְהִנֵּה פָּרַח מַטֵּה אַהֲרֹן לְבֵית לֵוִי וַיֹּצֵא פֶרַח וַיָּצֵץ צִיץ וַיִּגְמֹל שְׁקֵדִים.

וַיֹּצֵא משֶׁה אֶת כָּל הַמַּטֹּת מִלִּפְנֵי ה' אֶל כָּל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַיִּרְאוּ וַיִּקְחוּ אִישׁ מַטֵּהוּ.

וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה הָשֵׁב אֶת מַטֵּה אַהֲרֹן לִפְנֵי הָעֵדוּת לְמִשְׁמֶרֶת לְאוֹת לִבְנֵי מֶרִי וּתְכַל תְּלוּנֹּתָם מֵעָלַי וְלֹא יָמֻתוּ.

וַיַּעַשׂ משֶׁה כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה' אֹתוֹ כֵּן עָשָׂה.

מסתבר אפוא שכתוצאה מערעורים אלו וסתירתם, התייצב מעמדו של אהרן ככהן גדול, ומעמד בניו ככהנים. מכאן "סלולה הדרך" להלכות המופיעות בפרק יח הקשורות במתנות הכהונה (והַלְוִיָה, כפי שיבואר בהמשך), כפי שנדרש ב"ספרי" (פיסקא ב):

"לפי שבא קרח כנגד אהרן וערער על הכהונה. משל למה הדבר דומה? למלך בשר ודם שהיה לו בן בית ונתן לו שדה אחוזה במתנה ולא כתב ולא חתם ולא העלה לו בַּעֲרֵבִים. בא אחד וערער כנגדו על השדה. אמר לו המלך: כל מי שירצה יבוא ויערער כנגדך על השדה, בוא ואני כותב ואני חותם ואני מעלה בערבים. בא קרח וערער על הכהונה כנגדו. אמר לו המקום: כל מי שרוצה יערער כנגדך על הכהונה ואני כותב ואני חותם ואני מעלה לך בערבים, לכך נאמרה פרשה זו (מתנות כהונה) סמוך לקרח."

ברוח דברים אלו, מפרש גם רש"י. אלא שב"ספרי" מופיעה תוספת, וליתר דיוק הקדמה לדרשה זו, המתבססת על הפסוק (יח ו): "וַאֲנִי הִנֵּה לָקַחְתִּי אֶת אֲחֵיכֶם הַלְוִיִּם מִתּוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לָכֶם מַתָּנָה":

"ואני – ברצון, הנני - בשמחה, דברי ר' ישמעאל. אמרו לו תלמידיו: רבינו, לפי שהוא אומר: ואני הנני מביא את המבול מים, שומע אני שיש שיש שמחה לפני המקום? אמר להם: יש שמחה לפני המקום כשיאבדו מכעיסים מן העולם. וכן הוא אומר (משלי יא): בטוב צדיקים תעלוץ קריה ובאבוד רשעים רנה... ואומר (תהלים קד): יתמו חטאים מן הארץ ורשעים עוד אינם ברכי נפשי את ה' הללויה. 
ר' נתן אומר: אני - מוסיף על עבודתם, הנה – בשמחה. וכן הוא אומר (שמות ד): הנה הוא יוצא לקראתך וראך ושמח בלבו."

רוב המפרשים טוענים שאליבא דשני התנאים הקב"ה נותן את המתנות בשמחה, אולם לענ"ד נראה שר' ישמעאל ור' נתן חלוקים בשאלה מי שמח ועל מה השמחה. לפי ר' ישמעאל הקב"ה שמח כשיאבדו מכעיסים מן העולם, והשמחה כאן היא על מפלת קרח ועדתו. לפי ר' נתן (למרות שהדברים אינם נאמרים במפורש) השמחה היא של אהרן, ולא בכדי מובא הפסוק וראך ושמח בלבו המתאר את תגובתו של אהרן לחזרת משה למצרים. מבחינתו של אהרן ניתן לומר שמעז יצא מתוק -  מערעורו של קרח נתייצבה כהונתו. 

בספר דברי הימים ב (פרק כו) מתוארת תקופת מלכותו של עוזיהו, שהחל את דרכו באופן חיובי: "וַיַּעַשׂ הַיָּשָׁר בְּעֵינֵי ה' כְּכֹל אֲשֶׁר עָשָׂה אֲמַצְיָהוּ אָבִיו", אלא שבהמשך הדרך באים "קלקולים":

וּכְחֶזְקָתוֹ גָּבַהּ לִבּוֹ עַד לְהַשְׁחִית וַיִּמְעַל בַּה' אֱלֹקָיו וַיָּבֹא אֶל הֵיכַל ה' לְהַקְטִיר עַל מִזְבַּח הַקְּטֹרֶת.

וַיָּבֹא אַחֲרָיו עֲזַרְיָהוּ הַכֹּהֵן וְעִמּוֹ כֹּהֲנִים לַה' שְׁמוֹנִים בְּנֵי חָיִל.

וַיַּעַמְדוּ עַל עֻזִּיָּהוּ הַמֶּלֶךְ וַיֹּאמְרוּ לוֹ לֹא לְךָ עֻזִּיָּהוּ לְהַקְטִיר לַה' כִּי לַכֹּהֲנִים בְּנֵי אַהֲרֹן הַמְקֻדָּשִׁים לְהַקְטִיר צֵא מִן הַמִּקְדָּשׁ כִּי מָעַלְתָּ וְלֹא לְךָ לְכָבוֹד מֵה' אֱלֹקִים. 

וַיִּזְעַף עֻזִּיָּהוּ וּבְיָדוֹ מִקְטֶרֶת לְהַקְטִיר וּבְזַעְפּוֹ עִם הַכֹּהֲנִים וְהַצָּרַעַת זָרְחָה בְמִצְחוֹ לִפְנֵי הַכֹּהֲנִים בְּבֵית ה' מֵעַל לְמִזְבַּח הַקְּטֹרֶת.

וַיִּפֶן אֵלָיו עֲזַרְיָהוּ כֹהֵן הָרֹאשׁ וְכָל הַכֹּהֲנִים וְהִנֵּה הוּא מְצֹרָע בְּמִצְחוֹ וַיַּבְהִלוּהוּ מִשָּׁם וְגַם הוּא נִדְחַף לָצֵאת כִּי נִגְּעוֹ ה':

וַיְהִי עֻזִּיָּהוּ הַמֶּלֶךְ מְצֹרָע עַד יוֹם מוֹתוֹ וַיֵּשֶׁב בֵּית הַחָפְשִׁית מְצֹרָע כִּי נִגְזַר מִבֵּית ה' וְיוֹתָם בְּנוֹ עַל בֵּית הַמֶּלֶךְ שׁוֹפֵט אֶת עַם הָאָרֶץ. 

כאשר מתוארת בתורה בפרשת "צו" משיחתו של אהרן לכהן, מסופר שהדבר נעשה במעמד כל העדה, ככתוב (ויקרא ח ג): "וְאֵת כָּל הָעֵדָה הַקְהֵל אֶל פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד". במדרש תנחומא (צו, יא) מובאת הסיבה לכך:

"אמר לו הקב"ה למשה: חֲלוֹק לו כבוד כנגד ישראל כדי שיראוהו היום נכנס לכהונה גדולה, והַתְרֵה בהם התראה שלא יחלקו על הכהונה כקרח וכעדתו שנבלעו. שאני יודע שעתיד עוזיה לחלוק ולעמוד על הכהונה, שנאמר (במדבר יז): זכרון לבני ישראל למען אשר לא יקרב איש זר, הוא אינו מזרע לוי כשם שהיה קרח, ולא מזרע אהרן הוא. מיד; ויזעף עוזיהו בידו מקטרת להקטיר ובזעפו עם הכהנים והצרעת זרחה במצחו. אמר לו (משה לקב"ה): וכדין שעשית לקרח אתה עושה לו? אמר לו (הקב"ה): ולא יהיה כקרח וכעדתו. אמר לו: והיאך אתה עושה לו? אמר לו: כאשר דבר ה' ביד משה לו. ומהו? אמר לו: כשם שעשיתי לידך ויוציאה והנה ידו מצורעת כשלג, כך אני עושה לו. לפיכך; ואת כל העדה הקהל."

ברור שמבחינה כרונולוגית משיחת אהרן לכהן התרחשה לפני חטא קורח, ולכן לא רק שאני יודע שעתיד עוזיה לחלוק ולעמוד על הכהונה, אלא גם קורח הוא עדיין אירוע עתידי, למרות שהמדרש מתייחס אליו כמאורע שכבר התרחש (וכדין שעשית לקרח אתה עושה לו?). אלא שהמדרש, כולל מדרש ההלכה, לא בא ללמדנו הסטוריה, אלא שיש צורך ב"חיזוקים" של מעמד הכהונה בתקופות שונות. כך גם ההבטחות לאהרן אחרי חטא קורח הן חיזוק, שהרי בפרק הקודם בספר ויקרא (פרק ז מפס' כט ואילך) מוזכרות חלק ממתנות הכהונה: וְהָיָה הֶחָזֶה לְאַהֲרֹן וּלְבָנָיו, וְאֵת שׁוֹק הַיָּמִין תִּתְּנוּ תְרוּמָה לַכֹּהֵן מִזִּבְחֵי שַׁלְמֵיכֶם, כִּי אֶת חֲזֵה הַתְּנוּפָה וְאֵת שׁוֹק הַתְּרוּמָה לָקַחְתִּי מֵאֵת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִזִּבְחֵי שַׁלְמֵיהֶם וָאֶתֵּן אֹתָם לְאַהֲרֹן הַכֹּהֵן וּלְבָנָיו לְחָק עוֹלָם מֵאֵת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. בסיום הפרק נאמר:

זֹאת מִשְׁחַת אַהֲרֹן וּמִשְׁחַת בָּנָיו מֵאִשֵּׁי ה' בְּיוֹם הִקְרִיב אֹתָם לְכַהֵן לַה'.

אֲשֶׁר צִוָּה ה' לָתֵת לָהֶם בְּיוֹם מָשְׁחוֹ אֹתָם מֵאֵת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל חֻקַּת עוֹלָם לְדֹרֹתָם.

זֹאת הַתּוֹרָה לָעֹלָה לַמִּנְחָה וְלַחַטָּאת וְלָאָשָׁם וְלַמִּלּוּאִים וּלְזֶבַח הַשְּׁלָמִים.

אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת משֶׁה בְּהַר סִינָי בְּיוֹם צַוֹּתוֹ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לְהַקְרִיב אֶת קָרְבְּנֵיהֶם לַה' בְּמִדְבַּר סִינָי.

ב"ספרא" (תורת כהנים) שם מופיעות שתי דרשות:
"אמר ר' שמעון: מנין שהיו ישראל מפרישין מתנות כהונה מהר סיני ולא זכו בהם אהרן ובניו עד שזכו בשמן המשחה? תלמוד לומר: אשר צוה ה' לתת להם ביום משחו אותם. מאת בני ישראל - מרצון ישראל. חקת עולם - לבית עולמים. לדורותם - שינהוג הדבר לדורות: 
זאת התורה לעולה למנחה ולחטאת ולאשם ולמלואים ולזבח השלמים - מה מילואים נאמרו כללותיהם ודקדוקיהם בסיני אף כולן נאמרו כללותיהם ודקדוקיהם בסיני... אשר צוה ה' את משה בהר סיני ביום צותו את בני ישראל להקריב את קרבניהם - זה הבכור והמעשר (שהם ממתנות הכהונה המוזכרות בפרשתנו) והפסח. לה' - לרבות את כולם שכולם נאמרו כללותיהם ודקדוקיהם מסיני."

על פי דרשות אלו כותב המלבי"ם בפרשתנו: 
"ביאר פה כ"ד מתנות כהונה שנתן לו בברית מלח. ויפלא מאד: הלא מתנות כהונה ניתנו בהר סיני... ולא זכו בהן אהרן ובניו עד שנמשחו בשמן המשחה... ופירש בספרי מפני שאחרי זה בא קורח וערער, והוצרך לחזק הדבר שנית בגזר דין ובברית מלח."

מקור הביטוי ברית מלח הוא בפרשתנו (פרק יח פס' יט): כֹּל תְּרוּמֹת הַקֳּדָשִׁים אֲשֶׁר יָרִימוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל לַה' נָתַתִּי לְךָ וּלְבָנֶיךָ וְלִבְנֹתֶיךָ אִתְּךָ לְחָק עוֹלָם בְּרִית מֶלַח עוֹלָם הִוא לִפְנֵי ה' לְךָ וּלְזַרְעֲךָ אִתָּךְ. רש"י מפרש שהביטוי מרמז על קיום נצחי: "ברית מלח - כברית הכרותה למלח שאינו מסריח לעולם", וכך כנראה מפרש גם מלבי"ם.  
"הכתב והקבלה" מציע משמעות שונה לביטוי ברית מלח:

"שם מלח הונח על שם שנתערבו בו יחד יסודות הפוכיות, שנתאחד בו יסוד האש עם יסוד המים... והנה רוב מן עדת ישראל הם עוסקים חיי שעה לתקון העולם ויישובה, והכהנים לבדם בחרם ה' לעמוד לפניו תמיד בעבודתם ולהיותם קרובים אליו בעניני חיי העולם הרוחני. לכן נתוספו באזהרות יתרות לקדושת מעלתם. ולהיותם נבדלים ופרושים מכל עניני חיי העולם העובר לבלי התעסק בהם, כמו שנאמר: בארצם לא תנחל וחלק לא יהיה לך בתוכם אני חלקך ונחלתך. ולכן התחייבה האומה הישראלית בכללה לתת להם עשרים וארבעה מתנות כהונה המפורשים בפרשה, והם דברים הנצרכים לצרכי חיי הגשמי למה שהם בני אדם. הנה בזה היתה השתתפות והתאחדות בין הכהנים ובין האומה בכללה, אלו הספיקו (מלשון אספקה) לאלה כדי צורך חיי הגשמי, וכנגד זה זכו אלו את אלה לעמוד במקומם בעבודת עולם הנצחי הרוחני. התחייבות האומה בכ"ד מתנות כהונה והתחייבות הכהנים לעמוד במקומם תמיד על משמרת עבודת כהונתם, שתי התחייביות האלה המשתף בין שני הצדדים, והשתוף וההתחברות שנעשה ביניהם יקרא ברית מלח לפי עיקר הוראת מלח שענינו התערובות והתאחדות הדברים, התחייבות המביא לידי אחדות והשתתפות תמידי."

גם אם מבינים את מתנות הכהונה כ"שותפות" בין ישראל והכהנים, ניתן לקשר זאת לחטא קורח, על פי דברי הרב קוק ב"אורות" (עמ' לב-לג):

"הקריאה של כל העדה כולם קדושים ובתוכם ה' היתה קריאה לועגת לכל תוכן הקדש ולכל הרוממות וההכנה התוכית הדרושה להיעשות עד שיהיה הקדש מבוסס בחיים באמת... על כן הוכרח הדבר שירד חיים שאולה, להיאבד מתוך הקהל ולהיות לאות עולם לבני מרי שלא יהיו עוד כקורח וכעדתו...

סגולת הקדש אינה סגולה זולה שיכולה להינטל בכל ידים מסואבות, כי אם סגולה העולה בעמל נורא, במסירת נפש קבועה, ועל ידי זכות נחלת קדש של אבות לבנים, נושאי עוּלם באהבה ושומרים דרך ה' בכל עוז."

עיקר דברי הרב קוק (שם) מכוונים נגד הנצרות המערערת על בחירת ישראל, ועל המאמץ הרוחני שהאדם חייב לעשות ("לא בהגה אחד די לו לאדם לעוף לגן עדן, וכל אוצר הרעה.. הספון בכל חדרי רוחו... יכול להישאר בעינו"), אולם מעצם ההשוואה לקורח ניתן להסיק שזהו חטאו העיקרי של קורח; חוסר ההבנה שיש להתאמץ כדי לזכות במעמד הכהונה ובמתנות הכהונה. רק כשצד אחד (הכהנים) משקיע ברוחניות, הצד השני (העם) מתגמל אותו במתנות הכהונה, כלשון ספורנו: 
"ואני הנה נתתי לך - אתה תשמור משמרת הקדש כאשר צויתיך, ואני נותן לך מתנות כהונה הכתובים בזאת הפרשה."

אמנם, הנצי"ב ב"העמק דבר" שולל את ההתייחסות למתנות כהונה כ"שכר" על עבודת הכהנים. בעוד שאצל הלויים נאמר במפורש (יח, כא): וְלִבְנֵי לֵוִי הִנֵּה נָתַתִּי כָּל מַעֲשֵׂר בְּיִשְׂרָאֵל לְנַחֲלָה חֵלֶף עֲבֹדָתָם אֲשֶׁר הֵם עֹבְדִים אֶת עֲבֹדַת אֹהֶל מוֹעֵד, אין התייחסות כזו (חֵלֶף עֲבֹדָתָם) אצל הכהנים. ומכאן:

"באשר עבודת הלויים כתיב להלן ולבני לוי הנה נתתי... חלף עבודתם, היינו שאם לא היה עסק הלויים לא היה צריך להפריש מעשר כלל שהרי הוא חולין, אלא חלף עבודתם. וא"כ המה מושכרים מכלל ישראל. מה שאין כן מתנות כהונה, אפילו לא היו כהנים היה ניתן הכל לגבוה, והיה הולך לידם או נשרף. והרי אפילו פדיון הבן שהוא חול, כתיב עוד בפרשת בא: תפדה, והרי עוד לא נתפרש ענין כהונה. מכל שכן שארי מתנות המקודשים מתחלה לה' והכתוב נתנן לכהן. א"כ אינם משוכרים מישראל, ורק עבודת מתנה היא מהקב"ה. וזה ראיה שעבודתם היא למעלה מכל עבודה שנעשית בשכר, אלא עבודת המעלה והכבוד."

גם לכך אבקש להוסיף קטע מ"אורות" (עמ' נח-נט):

"כשאנו מקיימים עתה מצות תרומה ומעשר, גם בשעה שאין לנו כל היסודות הממשיים שמצוות אלו בנויות עליהן... הננו מתמלאים רוח שירה רוממה בתעופת נשרים... והנה לפנינו מופיעים כהנים אנשי קדש משרתי מקדש ה' אלקי ישראל... כמה נהדרים ונעימים הם לנו... מאושרים אנו ליתן להם את תרומתם בשמחה. מוצאים אנו בקרבנו רגש מרומם ועולים יחד עם התרומה אל אותו הגובה הרוחני ששם אנשי קדש הללו מתעלים."

היינו: הכהנים אינם מקבלים מאיתנו תמורה, אלא עולים יחד עם התרומה אל אותו הגובה הרוחני ששם אנשי קדש הללו מתעלים. לעומת זאת, ביחס ללויים כותב הרב בהמשך:

"והנה הלויים, אלה הטובים והענוגים אשר לקחו לבבנו בנועם זמרתם בקדש בהתקדש חג... פניהם הצוהלים והעדינים מזכירים לנו את זמרתם, ואנחנו מתעדנים בנחלי עדנים רוחניים, ונותנים להם בלב מלא שמחה ואושר את חלקם מן המעשר."

היינו: כלפי הלויים יש לנו התחייבות ממונית לתת להם בלב מלא שמחה ואושר את חלקם מן המעשר.

ה"שם משמואל" (שנת תר"ע) מביא את דברי הזוהר "דכהן נקרא קדוש ולוי טהור", והוא מפרשם:

"דכהן היינו נבדל, והיינו להיות נבדל גם מעצמו שלא ירגיש בטובת עצמו כלל, דאהרן היה איש מרכבה ומחשבתו היתה קשורה תמיד במקום עליון, אף על פי כן השפיל את עצמו לפחותי העם לעשות שלום ביניהם, ובין איש לאשתו, והוא מחמת שהיה נאמן ואוהב להשי"ת, ועשה כל מה שהיה ביכולתו להיות נצמחת מזה טובה לעבודת ד', ולא השגיח על עצמו כלל. וזהו איש חסד, לגמול לחברו חסדים, ואין כוונתו לעצמו כלל, וע"י כן בכוחו למשוך חסדים מלמעלה למטה אף לאלה שאינם ראויים לכך לפי מעשיהם."

על פי זה הוא מפרש את דברי משה לקורח: וּבִקַּשְׁתֶּם גַּם כְּהֻנָּה: "מאחר שאתם הייתם מרגישים מתיקות עבודת הש"י ורצונכם להרגיש עוד יותר ולעלות מעלה מעלה, א"כ כוונתכם לעצמכם ואין זו מדת כהן".

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950
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