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פרשת קרח תשס"ז

ולא יהיה כקרח וכעדתו

קרח ועדתו מאשימים את משה בנפוטיזם. בתגובה לכך, משה עורך להם את מבחן המחתות:

זֹאת עֲשׂוּ קְחוּ לָכֶם מַחְתּוֹת קֹרַח וְכָל עֲדָתוֹ.

וּתְנוּ בָהֵן אֵשׁ וְשִׂימוּ עֲלֵיהֶן קְטֹרֶת לִפְנֵי ה' מָחָר וְהָיָה הָאִישׁ אֲשֶׁר יִבְחַר ה' הוּא הַקָּדוֹשׁ רַב לָכֶם בְּנֵי לֵוִי...

וַיֹּאמֶר משֶׁה אֶל קֹרַח אַתָּה וְכָל עֲדָתְךָ הֱיוּ לִפְנֵי ה' אַתָּה וָהֵם וְאַהֲרֹן מָחָר.

וּקְחוּ אִישׁ מַחְתָּתוֹ וּנְתַתֶּם עֲלֵיהֶם קְטֹרֶת וְהִקְרַבְתֶּם לִפְנֵי ה' אִישׁ מַחְתָּתוֹ חֲמִשִּׁים וּמָאתַיִם מַחְתֹּת וְאַתָּה וְאַהֲרֹן אִישׁ מַחְתָּתוֹ.

וַיִּקְחוּ אִישׁ מַחְתָּתוֹ וַיִּתְּנוּ עֲלֵיהֶם אֵשׁ וַיָּשִׂימוּ עֲלֵיהֶם קְטֹרֶת וַיַּעַמְדוּ פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד וּמשֶׁה וְאַהֲרֹן.

בין לבין, קרח מקהיל את העדה על משה ואהרן, דתן ואבירם מסרבים להגיע, וענשם היה: "וַתִּבָּקַע הָאֲדָמָה אֲשֶׁר תַּחְתֵּיהֶם וַתִּפְתַּח הָאָרֶץ אֶת פִּיהָ וַתִּבְלַע אֹתָם וְאֶת בָּתֵּיהֶם וְאֵת כָּל הָאָדָם אֲשֶׁר לְקֹרַח וְאֵת כָּל הָרְכוּשׁ", ואילו ענשם של מקריבי הקטורת (במחתות) היה: וְאֵשׁ יָצְאָה מֵאֵת ה' וַתֹּאכַל אֵת הַחֲמִשִּׁים וּמָאתַיִם אִישׁ מַקְרִיבֵי הַקְּטֹרֶת. בעקבות זאת נאמר למשה (פרק יז פס' ב-ה):

אֱמֹר אֶל אֶלְעָזָר בֶּן אַהֲרֹן הַכֹּהֵן וְיָרֵם אֶת הַמַּחְתֹּת מִבֵּין הַשְּׂרֵפָה וְאֶת הָאֵשׁ זְרֵה הָלְאָה כִּי קָדֵשׁוּ.

אֵת מַחְתּוֹת הַחַטָּאִים הָאֵלֶּה בְּנַפְשֹׁתָם וְעָשׂוּ אֹתָם רִקֻּעֵי פַחִים צִפּוּי לַמִּזְבֵּחַ כִּי הִקְרִיבֻם לִפְנֵי ה' וַיִּקְדָּשׁוּ וְיִהְיוּ לְאוֹת לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל.

וַיִּקַּח אֶלְעָזָר הַכֹּהֵן אֵת מַחְתּוֹת הַנְּחשֶׁת אֲשֶׁר הִקְרִיבוּ הַשְּׂרֻפִים וַיְרַקְּעוּם צִפּוּי לַמִּזְבֵּחַ.

זִכָּרוֹן לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל לְמַעַן אֲשֶׁר לֹא יִקְרַב אִישׁ זָר אֲשֶׁר לֹא מִזֶּרַע אַהֲרֹן הוּא לְהַקְטִיר קְטֹרֶת לִפְנֵי ה' וְלֹא יִהְיֶה כְקֹרַח וְכַעֲדָתוֹ כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר ה' בְּיַד משֶׁה לוֹ.

את הזִכָּרוֹן לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל באמצעות המחתות המשמשות צִפּוּי לַמִּזְבֵּחַ, מפרש חזקוני:

"שיהא הרואה שואל: הרי כתיב מזבח אדמה תעשה לי שהיו ממלאים את חללו עפר, אם כן מה טיבו להיות לו גג מנחושת? והנשאל משיב: גג זה נעשה ממחתות קרח ועדתו שהיו מערערין על הכהונה וכל העם ישמעו וייראו לערער עוד." 

נראה שלזה מתכוון גם הנצי"ב ("העמק דבר") באמרו:

"עוד טעם על שעשה על מזבח החיצון, כדי שיראו הכל ויהי לכם לזכרון."

"אור החיים" מתייחס לעובדה שבפסוק מופיעה אזהרה כפולה. בתחילה: זִכָּרוֹן לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל לְמַעַן אֲשֶׁר לֹא יִקְרַב אִישׁ זָר אֲשֶׁר לֹא מִזֶּרַע אַהֲרֹן הוּא לְהַקְטִיר קְטֹרֶת לִפְנֵי ה', ובהמשך: וְלֹא יִהְיֶה כְקֹרַח וְכַעֲדָתוֹ, והוא מציג את השאלה: צריך לדעת למה הוצרך לומר ולא יהיה. לאחר שהוא מביא את דרשת חז"ל בענין (שאותה נביא בהמשך), הוא משיב:

"וחוץ מדרכם ז"ל נראה שנתכוון ה' לתת טעם למה הוצרך לזכרון זה, ולא הספיק באזהרה בתורה לא יקרב איש זר וכל הקרב תבלענו הארץ. לזה אמר ולא יהיה כקרח - פירוש אם אני מצוה בלא זכרון אני חושש שלא יועיל לאיזה אדם מהם באזהרה וימות כקרח ועדתו, וזכרון זה יועיל שלא יסובב לו להיות כמו שהיה לקרח ולעדתו."

אין הוא מפרש מדוע דווקא בנידוננו קיים החשש שלא יועיל לאיזה אדם מהם באזהרה וימות כקרח ועדתו. אפשר, לדעתי, להציע שתי סיבות אפשריות: א) ערעורים על ההנהגה הם תופעה שכיחה ולכן נחוצה אזהרה כפולה ומכופלת לא להיגרר לכך. ב) אצל חלק מהפרשנים (והאריך בכך הנצי"ב ב"העמק דבר", והבאנו את עיקרי הדברים בשנים עברו) מקובלת הדעה שמאתיים וחמישים מקריבי הקטורת פעלו מתוך מניע כן, ורצון חיובי להתקרב אל הקדש. דווקא משום כך, חובה לחזור ולקבוע את הגבולות שאותן אין לפרוץ.

חז"ל, כאמור, רואים את הציווי באופן כללי יותר. כך נדרש במסכת סנהדרין (דף קי ע"א):

"ויקם משה וילך אל דתן ואבירם - אמר ריש לקיש: מכאן שאין מחזיקין במחלוקת, דאמר רב: כל המחזיק במחלוקת עובר בלאו, שנאמר: ולא יהיה כקרח וכעדתו. 
רב אשי אמר: ראוי ליצטרע. כתיב הכא: ביד משה לו, וכתיב התם: ויאמר ה' לו עוד הבא נא ידך בחיקך. 

אמר רבי יוסי: כל החולק על מלכות בית דוד ראוי להכישו נחש. כתיב הכא: ויזבח אדוניהו צאן ובקר ומריא עם אבן הזוחלת, וכתיב התם: עם חמת זוחלי עפר. 
אמר רב חסדא: כל החולק על רבו כחולק על השכינה, שנאמר: בהצותם על ה'."

את הפיסקא שלפנינו ניתן לחלק לשני חלקים. הראשון עוסק במי ש"מחזיק במחלוקת" באופן כללי, ואילו החלק השני (דרשותיהם של ר' יוסי ורב חסדא) עוסק במי שחולק על "בעלי סמכות" (החולק על מלכות בית דוד, החולק על רבו). הבחנה זו בין שני החלקים, למדנו מדברי המאירי בחידושיו לסנהדרין:

"אף על פי שהמחלוקת בכללו דבר שנוא ומשוקץ, ודרך הערה אמרו עליו שהוא בלאו, שנאמר: ולא יהיה כקרח, מכל מקום כשהוא חולק עם רבו או עם מי שהוא בראוי לקבל מרות מהם הוא שנוא ביותר. והוא שאמרו: כל החולק על מלכות בית דוד ראוי להכישו נחש וכל החולק על רבו כאלו חלק על השכינה." 
[את דברי המאירי: ודרך הערה אמרו עליו שהוא בלאו, נפרש בעזר ה' בהמשך.

את דברי ריש לקיש שאין מחזיקין במחלוקת לומדים מהעובדה שמשה הטריח עצמו לדתן ואבירם על מנת לשכנעם, כפי שמפרש רש"י בסנהדרין: שמחל על כבודו והוא עצמו הלך לבטל מחלוקת.]

רוב הדרשות (למעט דרשת ר' יוסי) נסמכות על פסוקי פרשתנו בענין קרח, אלא שדרשת רב אשי (כל המחזיק במחלוקת ראוי ליצטרע). המסתמכת על הפסוק וְלֹא יִהְיֶה כְקֹרַח וְכַעֲדָתוֹ כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר ה' בְּיַד משֶׁה לוֹ נראית רחוקה מאד מהפשט. היכן רמוזה בפסוק זה הצרעת?

לאור זאת נעיין בפרוש רש"י (לפס' ה):

"ולא יהיה כקרח - כדי שלא יהיה כקרח.

כאשר דבר ה' ביד משה לו - כמו עליו על אהרן. דבר אל משה שיהיו הוא ובניו כהנים, לפיכך לא יקרב איש זר אשר לא מזרע אהרן. וכן כל 'לי' ו'לו' ו'להם' הסמוכים אצל דבור, פתרונם כמו על. 
ומדרשו: על קרח. ומהו ביד משה ולא כתב אל משה? רמז לחולקים על הכהונה שלוקין בצרעת כמו שלקה משה בידו, שנאמר (שמות ד): ויוציאה והנה ידו מצורעת כשלג, ועל כן לקה עוזיה בצרעת."

שתי תובנות בעקבות דברי רש"י:

1. ברור שרש"י אינו מקבל את דרשת הגמרא שהפסוק וְלֹא יִהְיֶה כְקֹרַח וְכַעֲדָתוֹ מחדש לאו (כל המחזיק במחלוקת עובר בלאו) שכן מילים אלו הן נימוק לציווי שהמחתות תשמשנה ציפוי למזבח כדי ש(אף אחד בעתיד) לא יהיה כקרח, ולא ציווי בפני עצמו. המהר"ל ב"גור אריה" מדגיש שפרוש זה מתבסס על ו' החיבור שבביטוי וְלֹא יִהְיֶה כְקֹרַח, כיון שאם היה זה ציווי בפני עצמו - שלא יהיה אדם כקרח לחלוק על ה', "אם כן הוי למכתב 'לא יהיה כקרח וכעדתו' בלא וי"ו, אבל מדכתיב 'ולא יהיה כקרח וכעדתו' בוי"ו, אדלעיל קאי, שיהא זכרון לבני מרי כדי שלא יהיה כקרח וכעדתו."

2. ההבדל בין ה"פשוטו" ל"מדרשו" ברש"י הוא, למי מתייחסת המילה לוֹ בפסוק: כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר ה' בְּיַד משֶׁה לוֹ. לפי שתי הגישות פירוש המילה אינו "אל" אלא "על". לפי הפשט הכונה היא לאהרן; שרק הוא ובניו יהיו כהנים, לפיכך לא יקרב איש זר אשר לא מזרע אהרן. לפי מדרשו (שמקורו בדרשת הגמרא בסנהדרין) הכונה היא לקרח. אלא שיש כאן תוספת של המילים בְּיַד משֶׁה, שכאן אליבא דרש"י רמוזה הצרעת; כמו שלקה משה בידו, שנאמר: ויוציאה והנה ידו מצורעת כשלג. 
על פרוש זה מעיר ה"גור אריה":

"וקשה: דאם כן היה משמע שקרח נצטרע... והיכן מצאנו שנצטרע קרח? 
ויש לומר, שהמצורע נחשב כמת דכתיב (לעיל יב, יב): אל נא תהי כמת אשר בצאתו מרחם אמו, ולקרח באה המיתה לגמרי. ומצורע דקאמר - כלומר שבא עליו עונש דחשוב כמת, וזה כשלא חטא כל כך, אבל מחלוקת קרח, שחטא הרבה, שהרי הביא עמו במחלוקת מאתים וחמישים איש, הביא עליו מיתה גמורה, שנבלע חיים."

היינו: קרח לא רק נחשב כמת, אלא מת ממש, מפני שבגלל חומרת מעשהו הוא נדון במשהו יותר חמור מצרעת.    
רמב"ן מציע פרוש שונה למילה לוֹ:

"והנכון שהוא רומז אל אלעזר הנזכר, שאמר הכתוב (פסוק ב): אמור אל אלעזר בן אהרן (וְיָרֵם אֶת הַמַּחְתֹּת מִבֵּין הַשְּׂרֵפָה) ושיעורו: ויקח אלעזר הכהן את מחתות הנחושת אשר הקריבו השרופים וירקעום צפוי למזבח כאשר דבר ה' ביד משה לו, זכרון לבני ישראל."

לפרושו, המילה לוֹ כן מתפרשת במשמעות "אליו", בניגוד לשני פרושי רש"י.  
"אור החיים" מציג שאלה, שמתוכה, ומתוך התשובה עליה, לומדים על פרשנותו שלו למילה לוֹ:
"כאשר דבר ה' ביד משה לו - פירוש לצד שאמר ולא יהיה כקרח... אתה למד שכל העומד מקודם לערער על הכהונה יהיה לו כקרח וכעדתו. ודבר זה לא מצינו שהתרה ה' כן? לזה אמר: כאשר דיבר ה' ביד משה לו - פירוש לקרח. הא למדת שהדברים שאמר משה לקרח: ואם בריאה יברא ה' ופצתה האדמה את פיה - היו דברי ה' ביד משה להתרותו, ולא אמרן משה מעצמו, והוא אומרו ביד משה לו, פירוש לקרח המוזכר בסמוך."

גם הוא, כרמב"ן, מפרש את המילה לוֹ במשמעות "אליו", אלא שאין הכונה לאלעזר, אלא לקרח. הוא שואל: מנין "המציא" משה את האזהרה: וְאִם בְּרִיאָה יִבְרָא ה' וּפָצְתָה הָאֲדָמָה אֶת פִּיהָ וּבָלְעָה אֹתָם וְאֶת כָּל אֲשֶׁר לָהֶם וְיָרְדוּ חַיִּים שְׁאֹלָה? ותשובתו: לזה אמר: כאשר דיבר ה' ביד משה לו - פירוש לקרח. הא למדת שהדברים שאמר משה לקרח: ואם בריאה יברא ה' היו דברי ה' ביד משה להתרותו.   
ה"כלי יקר" מביא את פרוש רש"י, ומדייק: "ומלת לו שב אל החולק על הכהונה", והוא מוסיף:

"וכאן הבן שואל: מה ענין צרעת של משה אל החולק על הכהונה, ויותר היה נכון אם היה מביא לראיה צרעת של מרים שהיה מעין מחלוקתו של קרח כי מחלוקתו על הכהונה נמשך ממה שחלק על נבואתו של משה לא שלחך ה' ומזה המין היה צרעת של מרים שאמרה הרק אך במשה דבר ה' הלא גם בנו דבר. וכן אמר קרח כי כל העדה כלם קדושים, לא אתם לבדכם שמעתם בהר סיני אנכי ולא יהיה לך. אבל צרעת ידו של משה מה שייכות יש לו למחלוקתו של קרח?

ועתה שא נא עיניך וראה, כי הנני מקרב הענינים והיו לאחדים בידך וילקה הדומה בדומה ומשם תקח ראיה בריאה וטובה שהחולק על נבואתו של משה לוקה בצרעת. וזה לפי שארז"ל (שבת צז ע"א): החושד בכשרים לוקה בגופו, מנלן? ממשה. וכפי שורת הדין שראוי לעשות אל החושד כאשר זמם לעשות לאחיו, אם כן החושד נלקה באותו מכה שהיתה ראויה לבא על הנחשד אם היה הדבר אמת. ומשה חשד את ישראל בבלתי מאמינים בנבואתו כמו שנאמר (שמות ד א): והן לא יאמינו לי וגו' כי יאמרו לא נראה אליך ה', והיינו ממש דברי קרח שאמר לא נראה אליך ה' ואתה בודה הכל מלבך, מדהוצרך משה לומר: כי ה' שלחני כי לא מלבי, כך חשד משה את ישראל שיכחישו נבואתו ויאמרו לא נראה אליך ה' ומלבך אתה בודה כדי לנהוג שררתך עלינו. ומדאנו רואין שנלקה משה בצרעת על שחשדם במה שאין בהם, שמע מינה שאילו היה הדבר אמת שהיו ישראל מכחישין נבואתו אז היו ישראל לוקין בצרעת זה, ולפי שחשדם במה שאין בהם נלקה הוא באותה מכה שהיתה ראויה לבא עליהם... ומכאן ראיה ברורה שהחולק על הכהונה לוקה בצרעת כי כל החולק על הכהונה חולק על נבואתו של משה ואומר לא נראה אליו ה' ליתן לו רשות שיתן הכהונה לאהרן דווקא וחושדו שמשה מלבו נתנה לאחיו."

ומעיד ה"כלי יקר": "וזה פירוש יקר". 
לעיל הבאנו את דרשת הגמרא: כל המחזיק במחלוקת עובר בלאו. הרמב"ם ב"ספר המצוות" (לא תעשה מה) מעיר על כך הערה מענינת. הלאו שעליו מדובר שם הוא: "שהזהירנו מעשות שרט בבשרנו כמו שיעשו עובדי עבודה זרה, והוא אמרו יתברך: לא תתגדדו", והוא מעיר על כך: 
"וכבר התבאר בגמרא יבמות כי גופיה דקרא לא תתגודדו לא תעשו חבורה... והנה אמרו שבכלל לאו זה גם כן האזהרה מחלוק בתי דיני העיר במנהגם, וחלוף הקבוצים, ואמרו: לא תתגדדו - לא תעשו אגודות אגודות, אבל גופיה דקרא הנה הוא כמו שבארו ואמרו לא תעשו חבורה על מת, וזהו כמו דרש. 
וכן אמרם המחזיק במחלוקת עובר בלאו, שנאמר: ולא יהיה כקרח וכעדתו הוא גם כן על צד הדרש, אמנם גופיה דקרא הוא להפחיד. ולפי מה שבארו החכמים הנה הוא שלילה לא אזהרה, כי הם בארו שענין זה המאמר הוא שהא-ל יתברך מגיד כי מי שיחלק על הכהנים ויעורר על הכהונה במה שיבא מן הזמן לא יענש במה שנענש קרח ולא יהיה ענשו שיבלע בארץ ואמנם יהיה ענשו כאשר דבר ה' ביד משה לו רוצה לומר הצרעת באמרו למשה הבא נא ידך בחיקך וכמו שהתבאר בעזיהו."

הרמב"ם מבחין אפוא בין מה שהוא על צד הדרש, לבין הפשט שהפסוק הוא שלילה לא אזהרה. היינו: כי מי שיחלק על הכהנים ויעורר על הכהונה לא יענש במה שנענש קרח ולא יהיה ענשו שיבלע בארץ, ואמנם יהיה ענשו כאשר דבר ה' ביד משה לו - רוצה לומר הצרעת. 
נראה לי שלזה כוון המאירי לעיל, באמרו: ודרך הערה אמרו עליו שהוא בלאו. דרך הערה ולא פשוטו של מקרא.

על כך מעיר ה"משך חכמה": 

"הרי גילה לנו רבינו דעתו, דלפי הפשט בודאי אינו שייך למנין המצות, רק הכא הפשט והדרש סותרים, שלפי הפשט הוא חיוב מיתה ובליעה כקרח, ולפי הדרש הוא לוקה בצרעת, וזה מצאנו כמה פעמים, כמו עין תחת עין וכיו"ב. ועוד על ענין הבדלו מתוך העדה שוה המצורע לקרח, שגם הוא נבדל מתוך העדה וחשוב כמת. נמצא שפשט הפסוק עיקרו כרבינו, רק מה שרבותינו פירשו הוא כפירושם על עין תחת עין וכיו"ב."

היינו: בנידוננו דרשת חז"ל, לא רק שאיננה לפי הפשט, אלא היא אף סותרת אותו. אולם בכל זאת משהו מן הדרשה קיים: "אם יעבירו הכהנים וימנו זרים במקומם יענש כקרח, רק הזר המקריב לבדו נלקה בצרעת." 

יתכן אפוא שהענש שנגזר על עדת קרח כן יחזור אם יעבירו הכהנים וימנו זרים במקומם. 

הוקדש על ידי ר' מנחם פוגל

לעילוי נשמת הרב יוסף יעקב והרבנית יהודית פוגל ז"ל.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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