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פרשת קרח תשס"ט

וישמע משה ויפל על פניו

מספר עימותים בין אנשי "עדת קרח" (במכוון נקטתי בביטוי זה כדי לא להתייחס ספציפית בכל מקרה מיהו הטוען) למשה. הראשון בתחילת הפרשה (פרק טז פס' ג):

וַיִּקָּהֲלוּ עַל משֶׁה וְעַל אַהֲרֹן וַיֹּאמְרוּ אֲלֵהֶם רַב לָכֶם כִּי כָל הָעֵדָה כֻּלָּם קְדשִׁים וּבְתוֹכָם ה' וּמַדּוּעַ תִּתְנַשְּׂאוּ עַל קְהַל ה'.

תגובת משה (פס' ד):

וַיִּשְׁמַע משֶׁה וַיִּפֹּל עַל פָּנָיו.

המקרא אינו מפרט מטרתה של ה"נפילה", אם כי מיד לאחריה (פס' ה-ז) משה מציע להם את "מבחן המחתות":

וַיְדַבֵּר אֶל קֹרַח וְאֶל כָּל עֲדָתוֹ לֵאמֹר בֹּקֶר וְיֹדַע ה' אֶת אֲשֶׁר לוֹ וְאֶת הַקָּדוֹשׁ וְהִקְרִיב אֵלָיו וְאֵת אֲשֶׁר יִבְחַר בּוֹ יַקְרִיב אֵלָיו.

זֹאת עֲשׂוּ קְחוּ לָכֶם מַחְתּוֹת קֹרַח וְכָל עֲדָתוֹ.

וּתְנוּ בָהֵן אֵשׁ וְשִׂימוּ עֲלֵיהֶן קְטֹרֶת לִפְנֵי ה' מָחָר וְהָיָה הָאִישׁ אֲשֶׁר יִבְחַר ה' הוּא הַקָּדוֹשׁ רַב לָכֶם בְּנֵי לֵוִי.

ה"עלילה" ממשיכה ומתפתחת ושיאה בפס' יט: 
וַיַּקְהֵל עֲלֵיהֶם קֹרַח אֶת כָּל הָעֵדָה אֶל פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד וַיֵּרָא כְבוֹד ה' אֶל כָּל הָעֵדָה.

תגובת ה' (פס' כ-כא) חריפה במיוחד:

וַיְדַבֵּר ה' אֶל משֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן לֵאמֹר.

הִבָּדְלוּ מִתּוֹךְ הָעֵדָה הַזֹּאת וַאֲכַלֶּה אֹתָם כְּרָגַע.

ותגובתם (פס' כב):

וַיִּפְּלוּ עַל פְּנֵיהֶם וַיֹּאמְרוּ אֵ-ל אֱלֹקֵי הָרוּחֹת לְכָל בָּשָׂר הָאִישׁ אֶחָד יֶחֱטָא וְעַל כָּל הָעֵדָה תִּקְצֹף.

זאת הפעם לא רק משה נופל על פניו, אלא שניהם; משה ואהרן, וזאת הפעם המקרא מפרט את מטרת הנפילה: תפילה לאֵ-ל אֱלֹקֵי הָרוּחֹת לְכָל בָּשָׂר.

את שהעלימה תורה שבכתב ביחס ל"נפילה" הראשונה, השלימו חז"ל במדרשם. כך מתואר במדרש במדבר רבה (יח / ו):

"אמר להם (קרח): כל העדה כולם קדושים, וכולם שמעו בסיני אנכי ה' אלקיך ומדוע תתנשאו על קהל ה'? אלמלא אתם שמעתם לבדכם והם לא שמעו הייתם אומרים, עכשיו כולם שמעו ומדוע תתנשאו? מיד נזדעזע משה מפני המחלוקת מפני שכבר היה בידן סרחון רביעי. משל לבן מלך שסרח על אביו ופייס עליו אוהבו פעם שתים ושלש. כשסרח רביעית נתרשלו ידי אוהבו של מלך. אמר: כמה פעמים אטריח את המלך? אף כאן משה; חטאו בעגל - ויחל משה, ויהי העם כמתאוננים - ויתפלל משה, במרגלים - ויאמר משה אל ה' ושמעו מצרים. במחלוקתו של קרח אמר: כמה אוכל להטריח את המקום? לפיכך; וישמע משה ויפול על פניו."

ואף רש"י נקט דרך זו: 
"ויפול על פניו - מפני המחלוקת שכבר זה בידם סרחון רביעי... כשסרח רביעית נתרשלו ידי האוהב ההוא, אמר: עד מתי אטריח על המלך שמא לא יקבל עוד ממני."

הנפילה היא ביטוי ליאוש מסוים; עד מתי אטריח על המלך שמא לא יקבל עוד ממני,שבא אחרי שלשה נסיונות קודמים. המהר"ל ב"גור אריה" מביא שני פסוקים המחזקים את הגישה שאחרי שלש פעמים קשה לתקן: 
1. איוב פרק לג פס' כט: הֶן כָּל אֵלֶּה יִפְעַל אֵ-ל פַּעֲמַיִם שָׁלוֹשׁ עִם גָּבֶר (ולא פעם רביעית).  

2. עמוס פרק א: עַל שְׁלשָׁה פִּשְׁעֵי... וְעַל אַרְבָּעָה לֹא אֲשִׁיבֶנּוּ.
הרב מבריסק (הגרי"ז) מביא ראיה נוספת מדברי הרמב"ם (הלכות תשובה פרק ג הלכה ה):

"בשעה ששוקלין עונות אדם עם זכיותיו אין מחשבין עליו עון שחטא בו תחילה, ולא שני, אלא משלישי ואילך... במה דברים אמורים ביחיד שנאמר הן כל אלה יפעל אל פעמים שלש עם גבר אבל הצבור תולין להן עוון ראשון שני ושלישי, שנאמר: על שלשה פשעי ישראל ועל ארבעה לא אשיבנו וכשמחשבין להן על דרך זה מחשבין להן מרביעי ואילך... " 
מפרשי הפשט מפרשים באופן שונה את נפילת משה. כך רשב"ם: 
"ויפול על פניו – לתפילה, ושם נאמר לו מה שאמר לקרח."

ובתוספת קלה מפרש חזקוני: 
"ויפול על פניו - נתבייש וכבש פניו בקרקע לתפילה, ושם נאמר לו מה שאמר לקרח."

גם הרמב"ן מציע כוון זה:

"ויש אומרים, כי וישמע משה ויפול על פניו, לדרוש את השם לדעת מה יעשה, ואז נאמר לו בקר ויודע ה', ולא נזכר זה רק בספור משה לעם. וכבר הראיתיך כי במקומות רבים פעם יאריך בדבור השם אל משה ויקצר בספור משה, ופעם יעשה בהיפך ולפעמים לא יזכיר האחד כלל, כאשר בא במעשה בני גד ובני ראובן שסיפר הכתוב המעשה במשה בעצמו והוא נעשה על פי השם, כמו שאמרו (במדבר לב לא): את אשר דבר ה' לעבדיך כן נעשה... ואם נאמר שהיה כן מפני הסכמת השם... ויהיה זה מן הדברים שעשה משה מדעתו והסכים הקב"ה על ידו - אינו נכון שיעשה משה דבר בחלוק הארץ אלא ברשות, כי הכל במצות השם יעשה דכתיב לאלה תחלק הארץ."

בדרך אגב מלמדנו הרמב"ן עיקרון פרשני חשוב. לא תמיד התורה מפרטת גם את דבור ה' למשה וגם את דבור משה לעם; פעם יאריך בדבור השם אל משה ויקצר בספור משה ופעם יעשה בהיפך. 

גישה שלישית מציע בעל "אור החיים":  

"נגד מה שאמרו שהם מתנשאים על קהל ה', שכללו בדבריהם משה ואהרן; 
כנגד מה שנוגע למשה - נפל על פניו, להראות קצה האחרון ההכנעה ושיוה נפשו כעפר הארץ, כעבד המשתחוה לפני השררה. 
וכנגד גדולת אהרן אמר: וידבר אל קרח... בקר (נסיון המחתות) - פירוש לא תצדיקו דברי בזה עד שתבחינו, אם ממני יצאו הדברים, אם מה' יצא הדבר."

בניגוד לרשב"ם וחזקוני הטוענים שניהם שבאותה נפילה נאמר למשה מה שאמר לקרח, טוען "אור החיים" שיש כאן שתי תגובות שונות: על הטענות נגדו, משה מגיב בנפילה על פניו להראות קצה האחרון ההכנעה כעבד המשתחוה לפני השררה, ועל הטענות נגד אהרן הוא מתווכח ומנסה לשכנעם שזו בחירת ה'. 
במסכת סנהדרין (דף קי ע"א) מופיעה דרשה הנראית, על פניה, תמוהה:

"וישמע משה ויפול על פניו. מה שמועה שמע? אמר רבי שמואל בר נחמני אמר רבי יונתן: שחשדוהו מאשת איש, שנאמר: ויקנאו למשה במחנה. אמר רב שמואל בר יצחק: מלמד שכל אחד ואחד קינא את אשתו ממשה, שנאמר: ומשה יקח את האהל ונטה לו מחוץ למחנה."

ועל כך הקשה ה"כלי יקר":
"ודבר זה רחוק מן השכל מאד, ומדברי קבלה לא ילפינן, כי מאן יימר שחשד זה היה בזמן זה דווקא כי אין לו רמז בפסוק?" 
והסברו:

"על כן אומר אני שבעל אגדה זו רצה לפרש פסוק כי כל העדה כלם קדושים ומדוע תתנשאו על קהל ה'. מה ענין הקדושה אל ההתנשאות? ואם תמצא לומר שיש יחס ביניהם, והקדושה ראוי שתמנע ההתנשאות, א"כ היה לו לומר ומדוע תתנשאו על קהל קודש או עדה קדושה? 
אלא ודאי כך אמר קרח למשה: לפי שמצינו במסכת סוטה (דף ד ע"ב): כל המתגאה לסוף נכשל באשת איש, ובמקום אחר אמרו (שם): כל המתגאה כאלו בא על כל העריות, וידוע שבכל מקום שתמצא קדושה שם תמצא גדר ערוה, כי העריות מחללין הקדושה. וכך אמר קרח מסברא דנפשיה: הרי כל העדה כולם קדושים וגדורין מעריות, וא"כ מדוע תתנשאו להשתרר ולהתגאות, כי דבר זה יגרום לכם שתהיו נכשלים באשת איש ותחללו קדושת העם... לכך נאמר וישמע משה ויפול על פניו." 

הגמרא במסכת בבא קמא (דף טז ע"ב) מביאה מחלוקת אמוראים על הפסוק בירמיהו (יח, כב): כִּי כָרוּ שׁוּחָה לְלָכְדֵנִי וּפַחִים טָמְנוּ לְרַגְלָי. לדעת ר' אלעזר חשדו את ירמיהו "בזונה" ולדעת רב שמוואל בר נחמני "חשדוהו מאשת איש". המהר"ל ב"חידושי אגדות", לאחר שהוא מנתח את השוה והשונה בין משה לירמיהו, מפרש: 
"ודע כי גם על משה רבנו אמרו שחשדו אותו מאשת איש... וזהו מה שאמרו כי חשדו את משה רבנו מאשת איש, כי אמרו כי כלל ישראל הם מיוחדים להקב"ה והוא נקרא בעל ישראל דהיינו אל הכלל ואין מיוחד להיות נביא אל כלל ישראל, רק השם יתברך הוא אל כלל ישראל. ולכך אמרו עדת קרח כי אנכי ולא יהיה לך מפני הגבורה שמענו כלומר מפי עצמו יתברך ודבר זה הוא אשת איש גמור כאשר נביא אחד אומר שהוא נביא אל כלל ישראל, שלוקח אשתו."

היינו: טענת אשת איש היא רק מטפורה. היחס בין הקב"ה לעם ישראל משול ליחסי בעל ואשה. מכיון (כך על פי טענת עדת קרח) שכל ישראל שמעו "אנכי" ו"לא יהיה" מפי הגבורה, הרי שהם "אשת איש" של הקב"ה, ומשה, המתיימר להיות זה שהקב"ה מדבר עימו, חוטא בענין אשת איש.

גם המלבי"ם רואה בענין אשת איש משל, אולם בכוון שונה:

"כי בודאי לא טעו לחשוב שנבואתם היא באספקלריא המאירה מן האין סוף בעצמו, שזה היה מדרגת משה, רק שטעו לחשוב שגם נבואת משה היא ממדרגה שפלה באמצעות מלאך המקבל שפע ממה שעליו, או מן השכל הפועל כדעת המתפלספים, שזה נקרא אשת איש, שהיא בחינת מקבל ולא בחינת משפיע."

ההבדל בין המהר"ל למלבי"ם הוא, שלדעת מהר"ל עדת קרח חשבו שהם כמשה, ואילו לפי המלבי"ם הם חשבו שמשה הוא כמותם ולא מעבר להם. לא שהוא חוטא או נכשל באיסור אשת איש, אלא שהוא במדרגת אשת איש; בחינת מקבל ולא בחינת משפיע. 
כאמור לעיל, הפילה הראשונה היא של משה בלבד, ואילו השניה כוללת גם את אהרן. אי השתתפותו של אהרן בנפילה הראשונה מתבארת על ידי הרמב"ן (פס' ד): 
"כי אהרן במוסרו ובקדושתו לא ענה דבר בכל המחלוקת הזו, ויהי כמחריש וכמודה שמעלת קרח גדולה ממעלתו, אבל הוא עושה כדבר משה ומקיים גזרת מלך." 
רעיון דומה מציע רבנו בחיי:

"לא כלל בזה אהרן שיאמר ויפלו, וזה לגודל ענותנותו ומוסרו לפי שהיה עיקר המחלוקת על כהונתו, אבל משה ראה עלבון אחיו וחס על כבודו ולפיכך נפל על פניו הוא לבדו."

הנפילה השניה שהיתה לצורך תפילה, היתה כבר בהשתתפות אהרן, ואכן רבנו בחיי (פסוק כב) לומד מכאן על חשיבות נפילת אפים בתפילה: 

"דע כי ענין נפילת אפים בתפלה יש בו שלש כוונות, האחת למורא השכינה, והשנית להראות צער והכנעה, והשלישית להראות אסירת חושיו ובטול הרגשותיו. 
האחת למורא השכינה - כדי שיתלבש בזה בושת וצניעות כי כסוי הפנים מדרכי הענוה והבושת, ולפי שכוונת המתפלל שהשכינה כגנדו וכענין שכתוב: שויתי ה' לנגדי תמיד, לכך תקנו בטכסיסי התפלה כסוי הפנים, והכל ליראת ה' יתברך, כענין שכתוב במשה: ויסתר משה פניו כי ירא מהביט אל האלקים... 
השנית להראות צער והכנעה - והוא כי הנופל על פניו מצטער ונכנע וההכנעה מעקרי התשובה ואז תפלתו מקובלת והקב"ה חושש על צערו וממלא שאלתו. וכן אמרו רז"ל על הצדיק המצטער חלש דעתיה ואתא מטרא, אכסיף ואתא מטרא...

השלישית, להראות אסירת חושיו ובטול הרגשותיו - והוא כי הנופל על פניו מכסה עיניו וסותם פיו והוא מסכים במחשבתו שאינו רואה נזקו ותועלתו ואינו יודע דרכו ועניניו ואין בידו להפיק רצונו אם אין הקב"ה מסכים על ידו וכענין שכתוב (ירמיה י): כי לא לאדם דרכו, וכאלו הרגשותיו בטלות ואסורות ממצוא חפצו, ועיניו ושפתיו מסותמין לא יוכל לראות ולדבר כי אם בהפקת רצון הש"י, וזה דוגמת מה שמסכים עם לבו בכוון רגליו בתפלה כאלו רגליו כבולים, אין חפצו תלוי בעצמו." 
היבט חסידי מציע בעל "מאור ושמש":

"ידוע לכל בני ישראל שהצדיק מגין על הדור. ואפרש קצת להבין הדבר האיך הוא מגין, הענין הוא כך שהצדיק בכל דבר מצוה ובכל עסק של מצוה הן בתורה ובתפלה הוא מקשר עצמו עם כל ישראל, כדתקנו הקדמונים לומר בכל דבר לשם יחוד וכו' בשם כל ישראל, והרבה עמל ויגיעה ועבדות גדול יש להצדיק לקשר עמהם, הגם שנמצאים בעונותינו הרבים ביניהם כמה וכמה בעלי מדות רעות ובעלי עבירות עד שכמעט ממשיכים אותו למטה חלילה וחלילה, אף על פי כן לא זז אותן מחבבן עד שנמשך למטה ממדרגתו הקדושה ומקשר עצמו עימהם כדי שעל ידי כן יוכל להעלות את תפלתם ותורתם ומצותם שיהיה עולה למעלה למעלה להיות כתר ונזר ועטרה כביכול על ראשו של מלך מלכי המלכים הקדוש ברוך הוא, ועל ידי כן נמשך עליהם מלמעלה כל השפעות טובות ורחמים וחסדים טובים פשוטים ומגולים. ואם הצדיקי הדור לא היו מקשרים עצמם עם כל ישראל אז לא היתה תקוה חלילה ללא טובים שבהם שבישראל, כי תורתם ומצותם בעצמם אינם יכולים לעלות למעלה מפני הקטרוג ובפרט שהוא בלא דחילו ורחימו דלא פרחת לעילא כידוע מזוהר הקדוש, וממילא היה נפסק חלילה החיות וההשפעות מלמעלה להיות יורד ומשתלשל עליהם והיו ספו תמו ונכרתים חלילה וחס, ועל ידי הצדיקי הדור שמקשרים עצמם עימהם הם מגינים עליהם... 

ויהי בהקהל העדה על משה ואהרן וגו' והנה ממילא מובן איך שחטאו חטא שאין למעלה ממנו, כי צדיק הדור, ובפרט משה רבינו ע"ה רועה נאמן שמסר עצמו על ישראל ומגין עליהם... והם הקהילו עצמם על משה ואהרן לאמר אתם המיתם עם ה', על כן וידבר ה' אל משה לאמר הרומו מתוך העדה - פירש שתרימו עצמכם למעלה מהם ולא תקשרו עצמכם עימהם ועל ידי כן ואכלה אותם כרגע שיהיה נפסק מהם חיותם, מאחר שלא יתקשרו עצמם עימהם, מידה כנגד מידה כי כן מדותיו של הקב"ה מדה כנגד מדה. והנה משה רבנו ואהרן בשמעם דבר זה הבינו מדברי השי"ת שהדבר תלוי בהם ושהוא פותח להם פתח שידעו שעיקר תלוי בהם... ויפלו על פניהם, פירוש כששמעו משה רבנו ואהרן כהן גדול לא רצו לרומם עצמם מהם אדרבה קשרו עצמם עימהם יותר כידוע מסוד נפילת אפים והיא לקשר עצמו אפילו עם נשמות הרשעים שבגהינם כדי להעלותם, וזהו ויפלו על פניהם בסוד נפילת אפים." 
נפילת אפים = התחברות לכלל ישראל!

לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח
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