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פרשת קרח תש"ע

מתנות כהונה ולויה

הנושא המרכזי של פרשתנו הוא מחלוקת קרח ועדתו, שאותה ואת  השלכותיה מתארת התורה בפרוט רב. בעקבות אותו ארוע מופיע בפרשה גם חלק הלכתי שענינו מתנות כהונה ולויה. כונתי לאמור בפרק יח מפסוק ח ואילך: 
וַיְדַבֵּר ה' אֶל אַהֲרֹן וַאֲנִי הִנֵּה נָתַתִּי לְךָ אֶת מִשְׁמֶרֶת תְּרוּמֹתָי לְכָל קָדְשֵׁי בְנֵי יִשְׂרָאֵל לְךָ נְתַתִּים לְמָשְׁחָה וּלְבָנֶיךָ לְחָק עוֹלָם.

וכתב על כך חזקוני בקיצור נמרץ: 
"לאחר שנתקיימה הכהונה פירש לך מתנות כהונה ולוייה." 

קרח, בין שאר טענותיו, ערער על הכהונה באמרו "כִּי כָל הָעֵדָה כֻּלָּם קְדשִׁים וּבְתוֹכָם ה' וּמַדּוּעַ תִּתְנַשְּׂאוּ עַל קְהַל ה'", ומשה מגיב על כך ואומר: "בֹּקֶר וְיֹדַע ה' אֶת אֲשֶׁר לוֹ וְאֶת הַקָּדוֹשׁ וְהִקְרִיב אֵלָיו וְאֵת אֲשֶׁר יִבְחַר בּוֹ יַקְרִיב אֵלָיו". בהמשך, כדי להראות מיהו הנבחר, עורך משה את מבחן המטות: "וְהָיָה הָאִישׁ אֲשֶׁר אֶבְחַר בּוֹ מַטֵּהוּ יִפְרָח וַהֲשִׁכֹּתִי מֵעָלַי אֶת תְּלֻנּוֹת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר הֵם מַלִּינִם עֲלֵיכֶם", ומיהו זה אשר מטהו פרח? "וַיְהִי מִמָּחֳרָת וְהִנֵּה פָּרַח מַטֵּה אַהֲרֹן לְבֵית לֵוִי וַיֹּצֵא פֶרַח וַיָּצֵץ צִיץ וַיִּגְמֹל שְׁקֵדִים". סופו של כל המהלך הוא אפוא מִיסוּד מעמד הכהונה בכלל, ומעמדו של אהרן בפרט, ומתוך כך מוזכרות המתנות. 
ביטוי ציורי לסיטואציה שנוצרה מציג ה"ספרי" (פיסקא קיט):

"שמחה גדולה היתה לו לאהרן ביום שנכרתה לו ברית במתנות. ר' ישמעאל אומר משל הדיוט אומר לטובתי נשברה רגל פרתי. לטובתו של אהרן בא קרח וערער על הכהונה כנגדו. 
משל למה הדבר דומה למלך בשר ודם שהיה לו בן בית ונתן לו שדה אחת במתנה ולא כתב ולא חתם ולא העלה בערכים (בערכאות). בא אחד וערער כנגדו על השדה. אמר לו המלך: כל מי שירצה יבוא ויערער כנגדך על השדה? בא, ואני כותב ואני חותם ואני מעלה לך בערכים. כך בא קרח וערער על הכהונה כנגדו. אמר לו המקום כל מי שירצה יבא ויערער כנגדך על הכהונה? בוא ואני כותב ואני חותם ואני מעלה לך בערכים. לכך נאמרה פרשה זו סמוך לקרח."  

חלק ניכר מדרשת ה"ספרי" הופיע לעיל בפיסקא קיז. על הביטוי וַאֲנִי הִנֵּה נָתַתִּי לְךָ נדרש ב"ספרי": 

"ואני - ברצון, הנה - בשמחה, דברי ר' ישמעאל. אמרו לו תלמידיו: רבנו, לפי שהוא אומר (בראשית ו יז): ואני הנני מביא את המבול מים על הארץ, שומע אני שיש שמחה לפני המקום? אמר להם: יש שמחה לפני המקום כשיאבדו מכעיסיו מן העולם. וכן הוא אומר (משלי יא י): בטוב צדיקים תעלוץ קריה ובאבוד רשעים רנה... 
ר' נתן אומר: ואני - מוסיף על עבודתם, הנה – בשמחה. וכן הוא אומר (שמות ד יד): וגם הנה הוא יוצא לקראתך וראך ושמח בלבו. לכל קדשי בני ישראל - כרת הכתוב ברית עם אהרן על כל קדשי הקדשים לגזור דין ולכרות להם ברית, לפי שבא קרח כנגד אהרן וערער על הכהונה. משל למה הדבר דומה למלך...  "

גם לפי ר' ישמעאל וגם לפי ר' נתן המילה הִנֵּה רומזת על שמחה, אולם דומה ששני מיני שמחה יש כאן. ר' ישמעאל המביא את הפסוק מהמבול ואת הפסוק ובאבוד רשעים רנה, מתייחס לשמחה הבאה בעקבות סילוק הרשעים, והמקבילה בעניננו היא אובדנם של קורח ועדתו. ר' נתן, לעומתו, המביא את הפסוק מפגישת משה ואהרן (הנה הוא יוצא לקראתך וראך ושמח בלבו) מתייחס, מן הסתם, לשמחה הבאה מתוך התעלות רוחנית, והמקבילה בעניננו היא נתינת מתנות הכהונה לאהרן ולבניו.

נראה שרש"י "אימץ" את שיטת ר' נתן. זה לשונו (פס' ח):

"ואני הנה נתתי לך – בשמחה. לשון שמחה הוא זה, כמו: הנה הוא יוצא לקראתך וראך ושמח בלבו. משל למלך שנתן שדה לאוהבו... אף כאן לפי שבא קרח וערער כנגד אהרן על הכהונה בא הכתוב ונתן לו כ"ד מתנות כהונה בברית מלח עולם, ולכך נסמכה פרשה זו לכאן."

ראשית, רש"י מצטט את הפסוק שר' נתן מזכיר(הנה הוא יוצא לקראתך וראך ושמח בלבו), וכמו כן הוא מדבר על מתנות הכהונה ולא על מפלת קרח.  

המהר"ל ב"גור אריה" עושה הבחנה נוספת בין שתי השמחות. בגמרא במסכת מגילה (דף י ע"ב) שנינו:

"רבי יהושע בן לוי פתח לה פיתחא להאי פרשתא מהכא (דברים כח, סג): והיה כאשר שש ה' עליכם להיטיב אתכם כן ישיש להרע אתכם. ומי חדי הקדוש ברוך הוא במפלתן של רשעים? והא כתיב (דברי הימים ב, כ, כ): בצאת לפני החלוץ ואומרים הודו לה' כי לעולם חסדו, ואמר רבי יוחנן: מפני מה לא נאמר כי טוב בהודאה זו? לפי שאין הקדוש ברוך הוא שמח במפלתן של רשעים. ואמר רבי יוחנן: מאי דכתיב ולא קרב זה אל זה כל הלילה? בקשו מלאכי השרת לומר שירה. אמר הקדוש ברוך הוא: מעשה ידי טובעין בים ואתם אומרים שירה? 
אמר רבי אלעזר: הוא אינו שש אבל אחרים משיש. ודיקא נמי, דכתיב: כן ישיש ולא כתיב ישוש, שמע מינה."

ומפרש המהר"ל:

"דודאי אין שמחה לפני הקדוש ברוך הוא בשעת המבול, דכתיב (בראשית ו, ו): ויתעצב ה' אל לבו, ואיך יתכן לומר שיש שמחה לפניו? אלא הכתוב אומר שיש שמחה באבוד רשעים, דהיינו שאחרים ששים, וכיון שיש שמחה באבוד רשעים כתב אצלו לשון; ואני הנני, שהוא לשון זריזות, אף על גב דאין שמחה לפניו באבוד רשעים, אין הנני הכתוב לשון שמחה, רק שהוא לשון זריזות, הזריז לדבר, והזירוז הוא שמחה בכל מקום, רק שאצל המבול, מפני שאינו שמח במפלתן של רשעים, מכל מקום הוא זריז לדבר, שהרי טוב הוא שיאבדו רשעים. אבל גבי מתנות כהונה, בודאי הוא שמחה גמורה, שאין שום דבר שלא יהיה הזריזות שמחה. והא דאמר בספרי יש שמחה לפני המקום כשיאבדו רשעים, משמע שיש שמחה גמורה, אין זה שהוא שש, רק שאחרים ששים, וזה שאמר שיש שמחה לפניו."

אם  נחזור ללשון ה"ספרי" נוכל לומר שהשמחה לפי ר' ישמעאל אינה שמחה של הקב"ה, אלא שמחה לפני הקב"ה, ואילו לפי ר' נתן זו שמחה פשוטה  של הקב"ה. 
אמנם, מדרש ויקרא רבה (י / ג) מקדים את הקשר של אהרן למתנות הכהונה לזמן חטא העגל. זה לשונו:

"וירא אהרן. מה ראה? אמר אהרן: אם בונין הן אותו (את המזבח לפני העגל) - הסרחון נתלה בהן, מוטב שיתלה הסרחון בי ולא בישראל. 
רבי אבא בר יודן בשם ר' אבא: משל לבן מלכים שנתגאה לבו עליו ולקח את הסייף לחתך את אביו. אמר לו פדגוגו: אל תייגע את עצמך, תן לי ואני חותך. הציץ המלך עליו, אמר לו: יודע אני להיכן היתה כוונתך, מוטב שיתלה הסרחון בך ולא בבני. חייך מן פלטין דידי לית את זייע (מארמוני לא תזוז) ומותר פתורי את אכיל (מותר שולחני אתה אוכל) עשרים וארבע אנונס (מתנות) את נסיב. כך מן פלטין דילי לית את זייע - ומן המקדש לא יצא. ומותר פתורי את אכיל - והנותר מן המנחה (יאכלו אהרן ובניו), עשרים וארבעה אנונס את נסיב - אלו כ"ד מתנות כהונה שניתנו לאהרן ולבניו. אמר לו הקב"ה לאהרן: אהבת צדק - אהבת לצדק את בני ושנאת מלחייבן, על כן משחך אלקים אלקיך - אמר לו חייך שמכל שבטו של לוי לא נבחר לכהונה גדולה אלא אתה. קח את אהרן ואת בניו אתו."

אולם ניתן לקשר בין דברי המדרש לשיטה דלעיל. לגבי עיתויו של חטא קרח הפותח את פרשתנו, נחלקו הפרשנים. שיטת אבן עזרא היא ש - 

"זה הדבר היה במדבר סיני כאשר נתחלפו הבכורים ונבדלו הלויים, כי חשבו ישראל שמשה אדונינו עשה מדעתו לתת גדולה לאחיו, גם לבני קהת שהם קרובים אליו, ולכל בני לוי שהם ממשפחתו. והלויים קשרו עליו, בעבור היותם נתונים לאהרן ולבניו. וקשר דתן ואבירם, בעבר שהסיר הבכורה מראובן אביהם ונתנה ליוסף, אולי חשדוהו בעבור יהושע משרתו. גם קרח בכור היה... ואלה נשיאי העדה היו בכורים, והם היו מקריבים את העולות, על כן לקחו מחתות... ועוד ראיה גמורה, כי כל העדה כלם קדושים. וזה רמז לבכורים שהם קדושים, כי כן כתוב קדש לי כל בכור, והם היו הכהנים הנגשים אל ד' (במתן תורה) והם עיקר כל העדה."

המעבר מ"עבודה בבכורות" ל"עבודה בלויים" קשור לחטא העגל, כפי שמלמדנו רש"י בפרושו לפרק ג פסוק יב: "וַאֲנִי הִנֵּה לָקַחְתִּי אֶת הַלְוִיִּם מִתּוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל תַּחַת כָּל בְּכוֹר פֶּטֶר רֶחֶם מִבְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְהָיוּ לִי הַלְוִיִּם", וזה לשונו:

"על ידי הבכורות זכיתי בהם ולקחתים תמורתם, לפי שהיתה העבודה בבכורות, וכשחטאו בעגל נפסלו, והלויים שלא עבדו עבודה זרה נבחרו תחתיהם."

ואם כן הדברים מתחברים.

אבקש להוסיף היבט שלישי למיקומה של פרשת מתנות כהונה כאן. מיד לאחר "מבחן המטות", באים בני ישראל במין תלונה (פרק יז פס' כז-כח):

וַיֹּאמְרוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֶל משֶׁה לֵאמֹר הֵן גָּוַעְנוּ אָבַדְנוּ כֻּלָּנוּ אָבָדְנוּ.

כֹּל הַקָּרֵב הַקָּרֵב אֶל מִשְׁכַּן ה' יָמוּת הַאִם תַּמְנוּ לִגְוֹעַ.

רשב"ם מבאר את חששם:

"שעדיין לא התרה בם הקב"ה, שעדיין לא נכתב והזר הקרב יומת. ולכך הוא מזהירם בפרשה זו וזר לא יקרב אליכם והזר הקרב יומת, שמכאן ואילך לא יקרבו כלל ולא ימותו. שאפילו בפרשת אמור אל הכהנים שכתוב שם דבר אל אהרן לאמר איש מזרעך אשר יהיה בו מום לא יגש להקריב לחם ה'. שם לא פסל אלא בעלי מומים אבל זרים לא פסל." 
בעקבות זאת, הקב"ה מעביר את האחריות ואת הסיכון לכהנים וללויים, כמתואר בתחילת פרק יח: 

וַיֹּאמֶר ה' אֶל אַהֲרֹן אַתָּה וּבָנֶיךָ וּבֵית אָבִיךָ אִתָּךְ תִּשְׂאוּ אֶת עֲוֹן הַמִּקְדָּשׁ וְאַתָּה וּבָנֶיךָ אִתָּךְ תִּשְׂאוּ אֶת עֲוֹן כְּהֻנַּתְכֶם.

וְגַם אֶת אַחֶיךָ מַטֵּה לֵוִי שֵׁבֶט אָבִיךָ הַקְרֵב אִתָּךְ וְיִלָּווּ עָלֶיךָ וִישָׁרֲתוּךָ וְאַתָּה וּבָנֶיךָ אִתָּךְ לִפְנֵי אֹהֶל הָעֵדֻת.

וְשָׁמְרוּ מִשְׁמַרְתְּךָ וּמִשְׁמֶרֶת כָּל הָאֹהֶל אַךְ אֶל כְּלֵי הַקֹּדֶשׁ וְאֶל הַמִּזְבֵּחַ לֹא יִקְרָבוּ וְלֹא יָמֻתוּ גַם הֵם גַּם אַתֶּם.

וְנִלְווּ עָלֶיךָ וְשָׁמְרוּ אֶת מִשְׁמֶרֶת אֹהֶל מוֹעֵד לְכֹל עֲבֹדַת הָאֹהֶל וְזָר לֹא יִקְרַב אֲלֵיכֶם.

וּשְׁמַרְתֶּם אֵת מִשְׁמֶרֶת הַקֹּדֶשׁ וְאֵת מִשְׁמֶרֶת הַמִּזְבֵּחַ וְלֹא יִהְיֶה עוֹד קֶצֶף עַל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.

וכותב על כך בעל "אור החיים" (פסוק ח):

"ואני הנה נתתי - טעם אומרו ואני, נתכוון לומר כי בעד מה שהטלתי עליכם לשאת עוון המקדש, גם אני כבר הקדמתי לתת לכם בעד זה משמרת תרומתי לכל קדשי בני ישראל."

הורחבו הדברים על ידי בעל "הכתב והקבלה" בפרשו את הכיטוי המתייחס למתנות כהונה (פרק יח פסוק יט): "לְחָק עוֹלָם בְּרִית מֶלַח עוֹלָם הִוא לִפְנֵי ה'":

"כי עיקר הוראת מלח הוא התערובות. והנה רוב מן עדת ישראל הם עוסקים חיי שעה לתקון העולם ויישובה, והכהנים לבדם בחרם ה' לעמוד לפניו תמיד בעבודתם ולהיותם קרובים אליו בעניני חיי העולם הרוחני, לכן נתוספו באזהרות יתרות לקדושת מעלתם, ולהיותם נבדלים ופרושים מכל עניני חיי העולם העובר לבלי התעסק בהם כמ"ש בארצם לא תנחל וחלק לא יהיה לך בתוכם אני חלקך ונחלתך, ולכן התחייבה האומה הישראלית בכללה לתת להם עשרים וארבעה מתנות כהונה המפורשים בפרשה, והם דברים הנצרכים לצרכי חיי הגשמי למה שהם בני אדם, הנה בזה היתה השתתפות והתאחדות בין הכהנים ובין האומה בכללה, אלו הספיקו (סיפקו) לאלה כדי צורך חיי הגשמי, וכנגד זה זכו אלו את אלה לעמוד במקומם בעבודת עולם הנצחי הרוחני, התחייבות האומה בכ"ד מתנות כהונה והתחייבות הכהנים לעמוד במקומם תמיד על משמרת עבודת כהונתם, שתי התחיבויות האלה המשתף בין שני הצדדים, והשתוף וההתחברות שנעשה ביניהם יקרא ברית מלח, לפי עיקר הוראת מלח שענינו התערובות והתאחדות הדברים, התחייבות המביא לידי אחדות והשתתפות תמידי."

הנה כי כן, "מבחן המטות" שבא בעקבות מחלוקת קרח, גורם לחשש אצל העם המביא את הטלת האחריות על הכהנים והלויים, תמורת מתנות כהונה ולויה. 

מתנות כהונה הן עשרים וארבע; "עשר מתנות בבית המקדש, עשר בגבולים וארבע בירושלים", כפי שמופיע בלשון חז"ל במספר מקומות, ורובם מופיעים בפרשתנו. [עשר במקדש: חטאת בהמה, חטאת העוף, אשם ודאי, אשם תלוי, זבחי שלמי צבור, לוג שמן של מצורע, שתי הלחם, לחם הפנים, שירי מנחות, מותר העומר. עשר בגבולין: תרומה, תרומת מעשר, חלה, ראשית הגז, והמתנות שהן הזרוע והלחיים והקיבה (נספרים כמתנה אחת), פדיון הבן, פטר חמור, שדה אחוזה, שדה חרמין, גזל הגר. ארבע בירושלים: בכור, בכורים, איל נזיר, עורות קדשים.]

מתנות הלויה הן המעשרות (מעשר ראשון): כִּי אֶת מַעְשַׂר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר יָרִימוּ לַה' תְּרוּמָה נָתַתִּי לַלְוִיִּם לְנַחֲלָה עַל כֵּן אָמַרְתִּי לָהֶם בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֹא יִנְחֲלוּ נַחֲלָה (פרק יח פס' כד).

רבנו בחיי (פסוק יט) עומד על ההבדל בין מתנות כהונה למתנות לויה:

"ודע כי בשתי פרשיות אלו הסמוכות זו לזו נתבארו משפטי המתנות של כהן ולוי, ופרשיות אלו בא הדבור לאהרן לבדו בלשון וידבר ובלשון ויאמר, חקי התרומה ושאר המתנות שהן בין כלן עשרים וארבע שהן לבית אהרן אמורים בלשון וידבר (וַיְדַבֵּר ה' אֶל אַהֲרֹן וַאֲנִי הִנֵּה נָתַתִּי לְךָ אֶת מִשְׁמֶרֶת תְּרוּמֹתָי - פס' ח). חוקי המעשר לבית לוי אמורים בלשון ויאמר (וַיֹּאמֶר ה' אֶל אַהֲרֹן... וְלִבְנֵי לֵוִי הִנֵּה נָתַתִּי כָּל מַעֲשֵׂר בְּיִשְׂרָאֵל לְנַחֲלָה חֵלֶף עֲבֹדָתָם אֲשֶׁר הֵם עֹבְדִים אֶת עֲבֹדַת אֹהֶל מוֹעֵד - פס' כ-כא), בשכבר ידעת כי מדת הכהן היא תורה שבכתב, ומדת הלוי תורה שבע"פ, ועל כן זכתה לו (לכהן) תורה כ"ד מתנות כהונה כנגד כ"ד ספרים."

את הקשר בין תורה (כ"ד ספרים) לתרומה (מתנות כהונה), אנו מוצאים ב"מדרש תנחומא" (פרשת תרומה פיסקא א):

"אתה מוצא שתי תרומות בחר בהן הקב"ה; אחד למשכן ואחד לכהנים. תרומת כהנים על מנת שיהיו בני תורה... 
אמר ר' יצחק בשם רבי יוחנן: ראה מה כתיב (יחזקאל כב, כו): כהניה חמסו תורתי ויחללו קדשי. למה? בין קדש לחול לא הבדילו ובין הטמא לטהור לא הודיעו - כיון שאינו בן תורה אינו יודע להבדיל בין קדש לחול ובין הטמא לטהור... ראה כמה חביבה תרומת כהנים שנתנה לכהנים בני תורה." 
ובנוסח דומה במסכת חולין (דף קל ע"ב):

"אמר רב שמואל בר נחמני אמר רבי יונתן: מנין שאין נותנין מתנה לכהן עם הארץ? שנאמר: ויאמר לעם ליושבי ירושלים לתת מנת לכהנים וללוים למען יחזקו בתורת ה'. כל המחזיק בתורת ה' יש לו מנת, ושאינו מחזיק בתורת ה' אין לו מנת."


הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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