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פרשת קרח תשע"ד

ואם בריאה יברא ה'

העימות בין משה לקורח ועדתו מסלים והולך. משה וזקני ישראל הולכים אל דתן ואבירם, שהם מצידם יָצְאוּ נִצָּבִים פֶּתַח אָהֳלֵיהֶם וּנְשֵׁיהֶם וּבְנֵיהֶם וְטַפָּם. אז מתרחש האירוע הבא, המתואר בפרק טז פסוקים כח-לד:

וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה בְּזֹאת תֵּדְעוּן כִּי ה' שְׁלָחַנִי לַעֲשׂוֹת אֵת כָּל הַמַּעֲשִׂים הָאֵלֶּה כִּי לֹא מִלִּבִּי.
אִם כְּמוֹת כָּל הָאָדָם יְמֻתוּן אֵלֶּה וּפְקֻדַּת כָּל הָאָדָם יִפָּקֵד עֲלֵיהֶם לֹא ה' שְׁלָחָנִי.
וְאִם בְּרִיאָה יִבְרָא ה' וּפָצְתָה הָאֲדָמָה אֶת פִּיהָ וּבָלְעָה אֹתָם וְאֶת כָּל אֲשֶׁר לָהֶם וְיָרְדוּ חַיִּים שְׁאֹלָה וִידַעְתֶּם כִּי נִאֲצוּ הָאֲנָשִׁים הָאֵלֶּה אֶת ה'.
וַיְהִי כְּכַלֹּתוֹ לְדַבֵּר אֵת כָּל הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה וַתִּבָּקַע הָאֲדָמָה אֲשֶׁר תַּחְתֵּיהֶם.
וַתִּפְתַּח הָאָרֶץ אֶת פִּיהָ וַתִּבְלַע אֹתָם וְאֶת בָּתֵּיהֶם וְאֵת כָּל הָאָדָם אֲשֶׁר לְקֹרַח וְאֵת כָּל הָרֲכוּשׁ.
וַיֵּרְדוּ הֵם וְכָל אֲשֶׁר לָהֶם חַיִּים שְׁאֹלָה וַתְּכַס עֲלֵיהֶם הָאָרֶץ וַיֹּאבְדוּ מִתּוֹךְ הַקָּהָל.
וְכָל יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר סְבִיבֹתֵיהֶם נָסוּ לְקֹלָם כִּי אָמְרוּ פֶּן תִּבְלָעֵנוּ הָאָרֶץ.

מפשוטי המקראות לא ברור אם דברי משה לדתן ואבירם נאמרו מדעת עצמו, או בציווי אלוקי. ב"מדרש תנחומא" (בובר, הוספה סימן ג) נאמר: 
"זהו אחד מג' נביאים שאמרו בלשון הזה; אליהו ומיכה ומשה. אליהו מהו אמר? ה' אלקי אברהם יצחק וישראל היום יודע כי אתה אלקים בישראל ואני עבדך ובדברך עשיתי את כל הדברים האלה ענני ה' ענני וידעו העם הזה כי אתה ה' האלקים, ואם אין אתה עונה אותי, אני אומר ואתה הסבות את לבם אחורנית. 
וכן מיכה מהו אומר לאחאב? אם שוב תשוב בשלום אף אני אומר לא דבר ה' בי. 
ומשה אף הוא אומר: אם כמות כל האדם וגו', אף אני אומר לא ה' שלחני. אמר לו הקדוש ברוך הוא: משה, מה אתה מבקש? אמר לו משה: רבונו של עולם אם בריאה יברא ה'... אמר לו הקדוש ברוך הוא: וכך אמרת, ותגזר אומר ויקם לך ועל דרכיך נגה אור (איוב כב, כח)."

הדרשן מוצא מכנה משותף בין ג' נביאים שאמרו בלשון הזה; סוג מסוים של תנאי כפול - אם ה"נסיון" יצליח אות הוא כי אתה אלקים בישראל ואני עבדך ובדברך עשיתי את כל הדברים האלה, ואם חלילה לא יתקיימו הדברים - לא דבר ה' בי.

המקרה הראשון הוא מקרהו של אליהו בהר הכרמל ומחלוקתו עם נביאי הבעל. כך נאמר בספר מלכים א (פרק יח, פסוקים לו-לז): 
וַיְהִי בַּעֲלוֹת הַמִּנְחָה וַיִּגַּשׁ אֵלִיָּהוּ הַנָּבִיא וַיֹּאמַר ה' אֱלֹקֵי אַבְרָהָם יִצְחָק וְיִשְׂרָאֵל הַיּוֹם יִוָּדַע כִּי אַתָּה אֱלֹקִים בְּיִשְׂרָאֵל וַאֲנִי עַבְדֶּךָ ובדבריך וּבִדְבָרְךָ עָשִׂיתִי אֵת כָּל הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה.
עֲנֵנִי ה' עֲנֵנִי וְיֵדְעוּ הָעָם הַזֶּה כִּי אַתָּה ה' הָאֱלֹקִים וְאַתָּה הֲסִבֹּתָ אֶת לִבָּם אֲחֹרַנִּית.

המקרה השני הוא העימות בין אחאב מלך ישראל לבין מִיכָיְהוּ בֶן יִמְלָה, שהוא נביא האמת היחיד האומר לאחאב שלא להילחם נגד ארם, וטוען: חַי ה' כִּי אֶת אֲשֶׁר יֹאמַר ה' אֵלַי אֹתוֹ אֲדַבֵּר. בהמשך העימות עם נביאי השקר, נאמר בספר מלכים א (פרק כב, פסוקים כד-כח): 
וַיִּגַּשׁ צִדְקִיָּהוּ בֶן כְּנַעֲנָה וַיַּכֶּה אֶת מִיכָיְהוּ עַל הַלֶּחִי וַיֹּאמֶר אֵי זֶה עָבַר רוּחַ ה' מֵאִתִּי לְדַבֵּר אוֹתָךְ...
וַיֹּאמֶר מֶלֶךְ יִשְׂרָאֵל קַח אֶת מִיכָיְהוּ וַהֲשִׁיבֵהוּ אֶל אָמֹן שַׂר הָעִיר וְאֶל יוֹאָשׁ בֶּן הַמֶּלֶךְ.
וְאָמַרְתָּ כֹּה אָמַר הַמֶּלֶךְ שִׂימוּ אֶת זֶה בֵּית הַכֶּלֶא וְהַאֲכִילֻהוּ לֶחֶם לַחַץ וּמַיִם לַחַץ עַד בֹּאִי בְשָׁלוֹם.
וַיֹּאמֶר מִיכָיְהוּ אִם שׁוֹב תָּשׁוּב בְּשָׁלוֹם לֹא דִבֶּר ה' בִּי וַיֹּאמֶר שִׁמְעוּ עַמִּים כֻּלָּם.
המקרה השלישי הוא העימות בין משה לדתן ואבירם בפרשתנו.

המכנה המשותף, כאמור לעיל, בין שלושת המקרים הוא, שבשלושתם הנביא מציע אפשרות של כשלון, שמשמעותו; לֹא דִבֶּר ה' בִּי.

יש עוד נקודה, הבולטת במיוחד במקרה של אליהו: נראה שהדברים אינם באים מיוזמת הקב"ה, אלא אליהו, כביכול, "מאתגר" את הקב"ה; עֲנֵנִי ה' עֲנֵנִי וְ (אז) יֵדְעוּ הָעָם הַזֶּה כִּי אַתָּה ה' הָאֱלֹקִים.

נראה לי שזהו המקרה גם בפרשתנו. משה רבנו מדגיש: וְאִם בְּרִיאָה יִבְרָא ה'... וִידַעְתֶּם כִּי נִאֲצוּ הָאֲנָשִׁים הָאֵלֶּה אֶת ה'! המילה וְאִם, המעלה, לכאורה, אפשרות שהדבר לא יקרה, באה ללמד שהיוזמה למבחן המיוחד הזה באה ממשה, והוא תולה את בטחונו בקב"ה, שכך אכן ייעשה.

מהי אותה בְּרִיאָה שמבקש משה מהקב"ה?
במדרש תהלים, על הפסוק (פרק צ, פסוק א) תְּפִלָּה לְמֹשֶׁה אִישׁ הָאֱלֹקִים, נאמר:  
"אם איש למה אלקים, ואם אלקים למה איש? אלא בשעה שעמד לפני פרעה היה כאלקים, שנאמר ראה נתתיך אלהים לפרעה (שמות ז, א), ובשעה שברח לפני פרעה היה איש... 
דבר אחר: איש האלהים. גברא דיינא, שנאמר צדקת ה' עשה ומשפטיו עם ישראל (דברים לג, כא), שהיה אומר יקוב הדין את ההר. 
דבר אחר שהטיח דברים כנגד מידת הדין, שנאמר וְאִם בְּרִיאָה יִבְרָא ה'. אמר משה: אם ברא הקדוש ברוך הוא את פי הארץ מששת ימי בראשית הרי טוב, ואם לאו יברא עכשיו, בשביל קרח ועדתו."

הגדרת הדרשן שמשה הטיח דברים כנגד מידת הדין, מבטאת בעיניו את חוזק הדרישה של משה מהקב"ה: תעשה משהו דרסטי, אפילו בריאה חדשה שלא היתה בששת ימי בראשית; אם ברא הקדוש ברוך הוא את פי הארץ מששת ימי בראשית הרי טוב, ואם לאו יברא עכשיו. 

גם מדרש דברים רבה (ב / ג), מציג את דרישתו של משה, אם כי בצורה פחות דרמטית. המדרש מתאר את היחלשותו של משה לפני מותו, כשהוא מתחנן להיכנס לארץ: 
"אמר רבי אבין: למה הדבר דומה? למלך שהיה לו אהוב והוא ממנה דוכסין ואיפרכין ואיסטרטליטין. לאחר ימים ראו אותו שהיה מבקש מן השוער להיכנס לפלטין ואינו מניח לו. היו הכל תמהין ואומרין: אתמול היה ממנה דוכסין ואיפרכין ואסטרטליטין ועכשיו הוא מבקש מן השוער ליכנס לפלטין ואינו מניח לו? אמרו לו שעתא עברת (זמנך עבר... ). כך משה גוזר על הקדוש ברוך הוא והוא מקיים; קומה ה', שובה ה', ואם בריאה יברא ה' - אם נברא לה פה מששת ימי בראשית הרי מוטב ואם לאו יברא ה'. ועכשיו מתחנן ומתחבט להיכנס לארץ ישראל ואינו מתקבל שעתא עברת בעת ההיא לאמר."

לעומת זאת, במדרש תנחומא בפרשתנו (סימן כז), ובמקורות רבים נוספים, מופיעה דרשה שונה: 
"דרש רבא: מאי דכתיב וְאִם בְּרִיאָה יִבְרָא ה'. למאי? אילימא למיברייה ממש, והכתיב ואין כל חדש תחת השמש (קהלת א, ט), אלא לקרובי פיתחא."

לפי דרשה זו, משה אינו דורש, ואינו מסוגל לדרוש, בריאה חדשה, שהרי אֵין כָּל חָדָשׁ תַּחַת הַשָּׁמֶשׁ, אלא בקשתו היא "לקרב" את פתח הגיהנום.

רש"י (פסוק ל) מציע שני פירושים: 
"ואם בריאה – חדשה, יברא ה' - להמית אותם במיתה שלא מת בה אדם עד הנה, ומה היא הבריאה, ופצתה האדמה את פיה ותבלעם, אז וידעתם כי נאצו הם את ה', ואני מפי הגבורה אמרתי. 
ורבותינו פירשו אם בריאה - פה לארץ מששת ימי בראשית מוטב, ואם לאו יברא ה'."

על פי הפירוש הראשון, הקרוב יותר לפשוטו של מקרא, החידוש שמבקש משה הוא באופן מיתתם; להמית אותם במיתה שלא מת בה אדם עד הנה. בפירוש השני (ורבותינו פירשו) הוא מאמץ את הדרשה של בריאה חדשה לגמרי, ולא את דרשת רבא של לקרובי פיתחא.

ר' אליהו מזרחי (רא"ם) כותב על פירושו הראשון של רש"י: 
"תיקן בזה כמה עניינים: שהוא פירש, שאין פירוש הבריאה הזאת כפירוש הבריאה בכל מקום, שפירושה שנברא דבר שעדיין לא נברא כמוהו, כי כתוב אֵין כָּל חָדָשׁ תַּחַת הַשָּׁמֶשׁ. ועוד, שלא נברא בו שום דבר חדש, רק שהפועל הזה, שנהיה פה להמית אדם במיתה כזו שלא מת בה אדם עד הנה, היא בריאה חדשה. וזה הוא שהוסיף מילת 'חדשה', להורות שהפעולה היא חדשה, לא שהנברא הוא חדש. ופירש עוד; 'ומה היא הבריאה ופצתה' - כאילו אמר: ואם בריאה יברא ה', שתפצה האדמה את פיה, לא שהבריאה לחוד ופצתה לחוד, כפי המובן מהלשון."

היינו: בגלל העיקרון של אֵין כָּל חָדָשׁ תַּחַת הַשָּׁמֶשׁ, רש"י מדגיש שאין כאן ממש בריאה חדשה, אלא פעולה חדשה; להמית אדם במיתה כזו שלא מת בה אדם עד הנה.

אלא שרש"י, כאמור לעיל, אינו מסתפק בפרוש זה ומציע גם את ורבותינו פירשו, וכידוע רש"י מביא את "מדרשו" כאשר קיימת חולשה מסוימת בפירוש הראשון. 

נראה לי שרש"י דייק מהמילה בְּרִיאָה, מאותו השורש המופיע בפסוק הראשון בתורה; בְּרֵאשִׁית בָּרָא אֱלֹקִים אֵת הַשָּׁמַיִם וְאֵת הָאָרֶץ, וכתב שם אבן עזרא: 
"בָּרָא - רובי המפרשים אמרו שהבריאה להוציא יש מאין, וכן; וְאִם בְּרִיאָה יִבְרָא ה'. והנה שכחו; ויברא אלקים את התנינים (בראשית א, כא). ושלש בפסוק אחד: וַיִּבְרָא אֱלֹקִים אֶת הָאָדָם בְּצַלְמוֹ בְּצֶלֶם אֱלֹקִים בָּרָא אֹתוֹ זָכָר וּנְקֵבָה בָּרָא אֹתָם (בראשית א, כז), ובורא חושך (ישעיהו מה, ז), שהוא הפוך האור שהוא יש."

הוא אמנם מציג את הדעה שמשמעות המילה בְּרִיאָה היא להוציא יש מאין, היינו לעשות דבר שלא היה לפני כן בעולם, אולם הוא מביא מספר פסוקים שמהם לא משמע כך.

על פי זה הוא מפרש בפרשתנו (פרק טז פסוק ל):

"בריאה – יש אומרים שהיא תורה על הימצא מה שלא היה. וכבר נבקעו מדינות רבות וירדו הדרים בהן שאולה. 
וכבר פירשתי, שאין המילה, רק מגזרת (וְרָגְמוּ עֲלֵיהֶן אֶבֶן קָהָל) וּבָרֵא אוֹתְהֶן בְּחַרְבוֹתָם (יחזקאל כג, מז). והנה פירושה כטעם גזִירָה (חיתוך או ניקוב)."

היינו: מכיוון שאין מדובר בבריאה חדשה, שכן כבר נבקעו מדינות רבות וירדו הדרים בהן שאולה, וגם משמעות המילה אינה בהכרח בריאה חדשה, הוא מפרש שהאדמה "נגזרה" (נחתכה), ונבלו בקרבה דתן ואבירם.

רמב"ן מביא את דברי אבן עזרא, ומשיב עליהם: 
"והנכון שתאמר על המצא דבר מאין, כי אין אצלנו בלשון הקדש מורה על זה זולתי המלה הזאת (בְּרִיאָה). אבל הענין, כי בקיעת האדמה אינה בריאה מחודשת, אבל פתיחת הארץ את פיה לבלוע הוא חידוש לא נהיה מעולם. כי כאשר תבקע האדמה כמו שנעשה פעמים רבים ברעש הנקרא זלזלה תישאר פתוחה, גם ימלא הבקע מים ויעשה כאגמים. אבל שתפתח ותסגר מיד כאדם הפותח פיו לבלוע ויסגור אותו אחרי בלעו, זה הדבר נתחדש ביום ההוא כאילו הוא נברא מאין." 
וכן מפרש רבינו בחיי: 
"הזכיר לשון בריאה שהוא לשון מורה על מציאות יש מאין, ובא להורות כי היה הפלא בנס הגדול הזה כפלא חידוש העולם."

על הוכחות אבן עזרא (בבראשית) שמשתמשים במילה בְּרִיאָה גם ליצירת יש מיש ולא רק יש מאין, משיב אברבנאל (שם): 

"וכבר ביארתי בספר 'מפעלות אלקים' שעשיתי בחידוש העולם (מאמר ב' פרק ה) ראיות הכתובים מן התורה ומדברי הנביאים המורים והמוכיחים בהכרח היות הווית העולם מחודשת ולא מדָבָר. ולכן אמרה התורה: אלה תולדות השמים והארץ בהבראם. והמשורר אמר: כי הוא צוה ונבראו. וישעיהו אמר (מ, כו , כח): מי ברא אלה. בורא קצות הארץ. ולכבודי בראתיו בורא השמים - כי תמיד יזכור הכתוב בהמצאת השמים והארץ להיותה מהאפס הגמור לשון בריאה כפי הנחתה הראשונה. ומזה הדרך נאמר: ויברא אלקים את האדם בצלמו - שזכר בו בריאה לא מחמת חומרו אלא בבחינת צורתו המשכלת שהמציאהּ אז, לא מדָבָר. ובעבור שהיה מעשה הנפלאות כפי הרצון הפשוט האלקי, והם מטבע הבריאה הראשונה להיות בלתי מיוחסים לחומר מיוחד שממנו יתהוו. לכן בדרך הַשְאָלָה קרובה מאד להנחה הראשונה נאמר בפלאים לשון בריאה (שמות לד, ט): נגד כל עמך אעשה נפלאות אשר לא נבראו בכל הארץ. ואם בריאה יברא ה'. ובעבור שהיתה הבריאה הראשונה להיותה המצאת דבר מוגשם מלא דבר ענין זר מאד על הדעת האנושי לציירו, השאיל הכתוב לכל יצירת דבר זר ויוצא מהמנהג הטבעי לשון בריאה; ויברא אלקים את התנינים הגדולים, מפני שגודלם מופלא מאד עד שיש בהם אורכם פרסאות כמו שאמרו. ולכן גם כן ייחס בריאתם לאלקים - להגיד שלא היה כח במים להמציא דבר זר ונפלא כמותם אלא בכוחו יתברך." 
מצד אחד אברבנאל דוחה את ראיות אבן עזרא, ומסביר את לשון בְּרִיאָה המופיע בבריאת התנינים ובבריאת האדם, אולם מצד שני, בענין הפסוק בפרשתנו; וְאִם בְּרִיאָה יִבְרָא ה', הוא מפרש כדבר ענין זר מאד על הדעת האנושי לציירו, ולא כבריאת יש מאין.  

בפרושו לפרשתנו הוא מציע פירוש שונה: 
"והנכון בעיני שמפני שהעצומה מהפליאות שנכתבו בתורה היא הבריאה הכוללת הראשונה בחידוש העולם, לכן אמר וְאִם בְּרִיאָה יִבְרָא ה' - רוצה לומר: אם אמת הוא מה שצוויתני לכתוב בתורה מבריאת העולם וחידושו, תפתח האדמה את פיה ובלעה אותם. 
והנה אמר זה לפי שהאנשים ההם במחלוקותיהם היו מכחישים נבואת משה. ולכך אמר אם הם יכחשו הקטון שבסיפורי התורה ולא יקבלו עונשם - אין ספק שיכחשו העצומה שבנפלאות והיא חידוש העולם ובריאתו ומילת יִבְרָא הוא עתיד במקום עבר, כאילו אמר: ואם בריאה ברא ה', והוא על דרך; ככה יעשה איוב כל הימים, שהוא כמו עשה. 
והנה ראה משה לבקש שיהיה עונש דתן ואבירם וסיעתם בבליעת הארץ לדונו מידה כנגד מידה. הם פשעו במה שפערו פיהם לבלי חוק, לבלוע ולהשחית אדון הנביאים להיותם בערכו נבזים ושפלים, ככה תפתח האדמה שהיא השפל שביסודות את פיה ותבלע אותם."

לא סתם דבר פלא, אלא תלונתם-מחלוקתם קשורה לעצומה מהפליאות שנכתבו בתורה היא הבריאה הכוללת הראשונה בחידוש העולם, יִבְרָא=ברא. אין מדובר בפרשתנו בבריאה חדשה, אלא בהכחשת הבריאה ה"ישנה", ועונשם הוא מידה כנגד מידה. הם פשעו במה שפערו פיהם לבלי חוק, ככה תפתח האדמה שהיא השפל שביסודות את פיה ותבלע אותם. 

בעל "כלי יקר" מתייחס אף הוא לקשר בין קורח לבריאת העולם, אולם בניגוד לאברבנאל, הוא מפרש שבפרשתנו כן מדובר בבריאה חדשה: 
"וטעם למיתה כזו, לפי מה שכתבתי למעלה שכפרו בחידוש העולם ובבריאתו, אמר משה: אִם בְּרִיאָה - אם באמת היתה בריאה חדשה בששת ימי המעשה, אז יאמת ה' דברי ויברא גם עתה חדשה בארץ, ועל ידה יכירו וידעו כי ה' עושה חדשות. 
ומה שנברא בריאה זו דווקא לפי שאמרו חז"ל (אבות ג, ב): אלמלא מוראה איש את רעהו חיים בלעו, והמה לא רצו בשום מנהיג, כי אמרו כל העדה כולם קדושים ובתוכם ה' ומדוע תתנשאו על קהל ה', ולפי סברתם הנבערה יבלע איש את רעהו חיים. על כן ייענשו כמידתם שירדו שאול חיים. כי אפילו המתעצל בהספדו של אדם כשר אמרו חז"ל (שבת דף קה ע"ב) שראוי לקוברו בחייו, לפי שנראה שאינו מרגיש בהעדר השלם שהיה מטיל מוראו על הבריות, כל שכן עדת קרח שבפה מלא אמרו שאינן רוצין בשום מתנשא לכל ראש. על כן אמר משה שאם ימותו על מיטתם ולא ירדו שאול חיים אז לא ה' שלחני לעשות כל המינויים של השררות והנהגת העם, אמנם אם ירדו שאול חיים בזאת ידעון כי נמדד להם כמידתם, כי ה' שלחני לעשות כל המינויים, כדי שכל העם הזה איש על מקומו יבוא בשלום."

נשוב לדברי רש"י לעיל.  רש"י פירש את המילה בְּרִיאָה במובן של יצירת יש מאין, אולם אין דעתו נוחה מפרשנויות קרובות, כגון משהו יוצא דופן (נאמר בפלאים לשון בריאה), ולכן העדיף את המדרש; פה לארץ מששת ימי בראשית מוטב, ואם לאו יברא ה'.

דא עקא, של פי חז"ל פי הארץ נברא כבר ב(סוף)ששת ימי המעשה, כפי שנאמר במסכת אבות (פרק ה משנה ו): 
"עשרה דברים נבראו בערב שבת בין השמשות, ואלו הן: פי הארץ ופי הבאר ופי האתון... "

ופירש ר' עובדיה מברטנורא:

"פי הארץ - לבלוע קורח ועדתו."

כך מנסח את השאלה בעל "תוספות יום טוב":

"וקשה דאמר אם בריאה יברא. והרי ברואה ועומדת כפי קבלת חז"ל פה. ואין קבלתם אלא איש מפי איש עד משה רבנו עליו השלום."

רמב"ם בפירושו למשנה כותב: 
"כבר זכרתי לך בפרק השמיני (משמונה פרקים), שהם (חז"ל) לא יאמינו בחידוש הרצון עת אחר עת, אלא שבראשית עשיית הדברים הושם בטבעם שייעשה בהם כל מה שייעשה, בין שהיה הדבר אשר ייעשה - תדיר, והוא הדבר הטבעי, ובין שהיה לעתים רחוקות, והוא המופת. ולפיכך אמר שביום השישי הושם בארץ שתשקע בקורח ועדתו, ובבאר שתוציא המים, ובאתון שתדבר, וכן השאר... 
ושמא תאמר: ואם המופתים כולם הושמו בטבעי אותם הדברים מששת ימי בראשית - למה יוחדו אלה העשרה? דע, שהם לא יוחדו לומר שאין שם מופת שהושם בטבע הדברים מששת ימי בראשית זולת אלה, אלא אמר שאלה בלבד היתה עשייתם בין השמשות, ושאר המופתים אמנם הושמו בטבע הדבר אשר נעשו בו בראשית היעשותו. למשל אמר, כי ביום השני, בעת היחלקות המים, הושם בטבעם שייבקע ים סוף למשה, והירדן ליהושע, וכן לאליהו ואלישע. וביום הרביעי, כשנבראה השמש, הושם בה שתעמוד בזמן פלוני במאמר יהושע לה. וכן שאר המופתים, חוץ מאלה העשרה. והם הושמו בטבע אותם הדברים בין השמשות."

נראה לי שאפשר לפשר בין שתי הדעות. בזמן הבריאה הושמו בטבע אותם הדברים, אולם לא יצאו אל הפועל עד שמשה ביקש-דרש: וְאִם בְּרִיאָה יִבְרָא ה'.
תשובה נוספת ניתן למצוא בדברי "אור החיים":

"יתבאר על דרך אומרם ז"ל (סנהדרין דף לז ע"ב) בפסוק (בראשית ד, יא): וְעַתָּה אָרוּר אָתָּה מִן הָאֲדָמָה אֲשֶׁר פָּצְתָה אֶת פִּיהָ לָקַחַת אֶת דְּמֵי אָחִיךָ מִיָּדֶךָ, שמאותו יום נסתם ונחתם פי הארץ, וכשהיא רוצה לומר שירה לפני ה' כדרך כל הנבראים שאומרים שירה לפני הבורא היא אומרת בכנפיה דכתיב (ישעיהו כד): מכנף הארץ זמירות שמענו, וכאן כשרצה משה להעניש הרשעים ההם אמר וְאִם בְּרִיאָה – פירוש; אותה בריאה שכבר ברא ה' שהיא פי הארץ, ועל ידי מעשה נסתם והיה כלא היה, עתה יחזור ה' לברוא אותה הבריאה שיהיה לה פה ופצתה הארץ את פיה שהיה לה מקודם ובלעה אותם. ואולי כי זה יהיה לה תיקון למה שפצתה לבלוע איש צדיק עתה תפצה פיה לבלוע אויבי ה'."

לפי זה, יש כאן גם בריאה חדשה וגם בריאה ישנה.
נסיים בפרושו המקורי של מלבי"ם המתייחס לאירוע בליעת דתן ואבירם: 
"אולם איך היה המופת הזה דומה כבריאת יש מאין והלא יקרה בכל עת שתפתח הארץ את פיה ע"י רעש הארץ ותבלע ערים ויושביהם? נבין את זה אם נשים אל לבנו עוד פליאה עצומה שיש בענין זה, שכבר נתברר בפרשת במדבר בשם מדרש מדות שמן מחנה ישראל עד מחנה לויה היה מרחק מיל, ומשם עד המשכן היה גם כן מרחק מיל. והנה כתיב ותפתח הארץ את פיה מבואר שלא פתחה רק פה אחד, ומשמע שהיה פתיחת הפה קרוב למשכן דתן ואבירם ששם עמד משה, ואם כן ייפלא איך נבלע בית קרח שהיה במחנה לויה רחוק ממקום הפה אלפים אמה? וכל שכן שיקשה איך נבלע קרח עצמו שעמד אז לפני אהל מועד והיה רחוק ממקום הפה ארבעת אלפים אמה? 
ומזה למדנו כי ברא ה' בריאה חדשה בארץ שנעשה לה פה דומה כפה של בעל חי שיש לו חיות והוא מתנענע ופותחו ברצונו ובולע אל תוכו ברצון וסוגר פיו אחר שבלע ומוריד הנבלע אל חדרי בטן, וכמו שברא ה' את פי האתון שיהיה בו כח הדבור. כן ברא את פי הארץ כפה של בעל חיים שיש בו חיות ורצון, ותחילה שלחה את פיה ובלעה אל תוכה אוהלי דתן ואבירם וכל אשר להם וירדו אל חדרי בטנה, ואחרי זה האריכה את פיה אלפיים אמה עד מחנה לויה ובלעה את כל אשר לקרח, ואחר כך האריכה פיה עוד אלפיים אמה עד פתח אהל מועד ובלעה את קרח עצמו שנחרך בתוך כך מן האש והיו מן הבלועים והשרופים. 
וזה היה עיקר הנס, שעל זה אמר שפה הארץ ופי האתון הם מן הדברים שנבראו בערב שבת בין השמשות, כי היה בריאה שאין דוגמתה בעולם שנברא בששת ימי המעשה רק בעולם הפלאות, וחז"ל אמרו במדרש שאפילו מחט שהיה לאחד מהם בכל מקום, נתגלגלה אל פי הארץ ונבלעה, לדעתם היה לפה זה כח המושך שהיה שואף עצמיים שרוצה לבלעם מרחוק ובולעם אל תוך מעיו. והנה אמר ואם בריאה יברא ה', כי הארץ עצמה נבראה יש מאין ביום הראשון כמו שאמר בראשית ברא אלקים את הארץ, ומכסה הארץ עד עומק תהום רבה היא בריאה ועומדת מכבר, ועתה חדש ה' בה בריאה חדשה שנעשה לה פה מתנענע שעלה מן התהום שזה קורא בשם שאול עד למעלה, ועל זה אמר ואם בריאה יברא ה' – רוצה לומר להארץ הברואה מכבר יש מאין יברא ה' בה בריאה חדשה גם כן יש מאין והוא שתפצה את פיה, כבעל חיים הפותח פיו ומניעו ברצונו."
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