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פרשת קרח תשע"ז
ארץ זבת חלב ודבש
דתן ואבירם הם מרכיב בולט בעדת קרח, והם, כנראה, ראשי המדברים נגד משה. כך מתואר חלק מהעימות (פרק טז פסוקים יב-יד):
וַיִּשְׁלַח מֹשֶׁה לִקְרֹא לְדָתָן וְלַאֲבִירָם בְּנֵי אֱלִיאָב וַיֹּאמְרוּ לֹא נַעֲלֶה.
הַמְעַט כִּי הֶעֱלִיתָנוּ מֵאֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ לַהֲמִיתֵנוּ בַּמִּדְבָּר כִּי תִשְׂתָּרֵר עָלֵינוּ גַּם הִשְׂתָּרֵר.
אַף לֹא אֶל אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ הֲבִיאֹתָנוּ וַתִּתֶּן לָנוּ נַחֲלַת שָׂדֶה וָכָרֶם הַעֵינֵי הָאֲנָשִׁים הָהֵם תְּנַקֵּר לֹא נַעֲלֶה.
שימו לב כי פעמיים מופיע הביטוי אֶרֶץ זָבַת חָלָב. בתחילה; כִּי הֶעֱלִיתָנוּ מֵאֶרֶץ זָבַת חָלָב, ובהמשך; לֹא אֶל אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ הֲבִיאֹתָנוּ.
הביטוי אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ אינו חדש. כבר בהתגלות ה' למשה בסנה (שמות ג, ח), זהו היעד:
וָאֵרֵד לְהַצִּילוֹ מִיַּד מִצְרַיִם וּלְהַעֲלֹתוֹ מִן הָאָרֶץ הַהִוא אֶל אֶרֶץ טוֹבָה וּרְחָבָה אֶל אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ אֶל מְקוֹם הַכְּנַעֲנִי וְהַחִתִּי וְהָאֱמֹרִי וְהַפְּרִזִּי וְהַחִוִּי וְהַיְבוּסִי.
ובהמשך (פסוקים טז-יז), זהו גם המסר לעם:
לֵךְ וְאָסַפְתָּ אֶת זִקְנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם ה' אֱלֹקֵי אֲבֹתֵיכֶם נִרְאָה אֵלַי אֱלֹקֵי אַבְרָהָם יִצְחָק וְיַעֲקֹב לֵאמֹר פָּקֹד פָּקַדְתִּי אֶתְכֶם וְאֶת הֶעָשׂוּי לָכֶם בְּמִצְרָיִם.
וָאֹמַר אַעֲלֶה אֶתְכֶם מֵעֳנִי מִצְרַיִם אֶל אֶרֶץ הַכְּנַעֲנִי וְהַחִתִּי וְהָאֱמֹרִי וְהַפְּרִזִּי וְהַחִוִּי וְהַיְבוּסִי אֶל  אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ.
לא בכדי דתן ואבירם מציינים אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ בדבריהם! זאת ועוד, הם כנראה מוכשרים מאד בדמגוגיה, ופנייתם למשה; הַמְעַט כִּי הֶעֱלִיתָנוּ מֵאֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ לַהֲמִיתֵנוּ בַּמִּדְבָּר, פותחת באותן מילים שבהן משתמש משה בדברו אל עדת קורח:
הַמְעַט מִכֶּם כִּי הִבְדִּיל אֱלֹקֵי יִשְׂרָאֵל אֶתְכֶם מֵעֲדַת יִשְׂרָאֵל לְהַקְרִיב אֶתְכֶם אֵלָיו לַעֲבֹד אֶת עֲבֹדַת מִשְׁכַּן ה' וְלַעֲמֹד לִפְנֵי הָעֵדָה לְשָׁרְתָם.
כך העיר רבנו בחיי:
"כנגד מה שהתחיל להן משה הַמְעַט מִכֶּם כִּי הִבְדִּיל, אמרו הם: הַמְעַט כִּי הֶעֱלִיתָנוּ, כלומר הדבר קל הוא שהעליתנו מֵאֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ, היא מצרים, והבא משם לארץ כנען הוא עולה כי היא בדרומה של ארץ ישראל."
הסברו שבפי דתן ואבירם, בשלב זה, אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ היא מצרים מעוגן בהחלט בפשוטו של מקרא. כך בתרגום יונתן:
"הַזְעֵירָא הוּא אֲרוּם אַסֵיקְתָּנָא מִמִצְרַיִם אַרְעָא דְעַבְדָא חֲלַב וּדְבָשׁ לְקַטְלוּתָנָא בְּמַדְבְּרָא... "
העליתנו מִמִצרים ארץ שׁ"עושׂה" חלב ודבש!
אברבנאל האריך לבאר את טענות דתן ואבירם:
"אחר שהשיב משה לקרח ולבני לוי על הכהונה רצה להשיב לדתן ואבירם על המלוכה ובכורת ראובן אביהם, אבל הם השיבו לא נעלה. רצו לומר בזה ולמה זה תקראנו לפייסנו בשררות ומתנות ומנויים בעליית הארץ והנה אנחנו לא נעלה בארץ, הלא ידענו כי במדבר הזה נמות אם כן לא נעלה שם.

הַמְעַט כִּי הֶעֱלִיתָנוּ - כלומר המעט בעיניך שהעליתנו מן הארץ שהיא היתה בעצם ואמת ארץ זבת חלב ודבש שהיא ארץ מצרים להמיתנו במדבר, שכבר גזרת עלינו שנמות במדבר הזה; מהם שמתו בסיני, ומהם בתבערה, ומהם בקברות התאווה, ואלה במדבר פארן. סוף דבר שהיה תכלית כולם להמיתנו במדבר השמם הזה שבעבור זה היה ראוי לרגום אותך באבנים. 

כִּי תִשְׂתָּרֵר עָלֵינוּ גַּם הִשְׂתָּרֵר - רוצה לומר שררה על שררה בשלחך אותנו לקרוא ללכת לפניך כאילו אתה הוא אדוננו אתה הוא מלכנו אתה הוא מושיענו ואנחנו עבדיך ילידי ביתך ומקנת כספך. ואם תאמר שתתן מתנות וחסדים לנו בבואנו אל הארץ אַף לֹא אֶל אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ הֲבִיאֹתָנוּ וַתִּתֶּן לָנוּ נַחֲלַת שָׂדֶה וָכָרֶם - רוצה לומר אפילו לארץ ההיא הטובה לא הבאת אותנו ואיך אם כן תתן לנו בה נחלת שדה וכרם. באמת כל זה הוא הונאת דברים ואם האנשים אשר אתך עשית סומים ועורים ונקרת עיניהם באופן שאינם רואים דבר מזה אנחנו לא נעלה שמה לשתנקר עינינו כי רואים ויודעים אנחנו שלא נעלה לארץ ההיא ולכן לא תתן לנו בה כלום."
גם אברבנאל מפרש שמֵאֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ המוזכר בדברי דתן ואבירם, הכוונה לארץ מצרים.
אולם פרוש "פנים יפות" (לבעל ההפלאה) ממאן לקבל את הזיהוי של אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ עם מצרים:
"אמנם היותר נראה דאין שום סברה לכפור בטובה ולומר שהעלם מארץ מצרים שהיא זבת חלב ודבש, והוא שקר מפורסם כי אין זבת חלב ודבש אלא בארץ ישראל, וכן פירש רש"י (בראשית מג, יא): קחו מזמרת הארץ מעט צרי ומעט דבש - שהיא שבח ארץ ישראל, ושלחו למנחה למצרים. 

גם יש לדקדק לשון כפול כי תשתרר עלינו גם השתרר.
ויש לפרש כי באמת עד אותה שעה היו מקבלים עליהם את משה למלכות, כי הטיב עמהם להוליכם אל ארץ ישראל שהיא ירושה להם מאבותיהם, ולא היו יכולים לבא דרך פלשתים מפני המלחמה כידוע, וגם לא אל דרך אדום ועמון ומואב כמפורש כי לא יניחם לעבור דרך ארצם, ודרך המדבר הוא בלתי אפשרי מפני נחש שרף ועקרב וצמאון כמפורש בתורה, והוא הוליכם בענן הכבוד אין לך טובה גדולה מזה, לכך הסכימו עליו למלכות, אבל עתה שכבר באו לגבול ארץ ישראל, כדכתיב בפרשת דברים (א, כ): ואומר לכם באתם עד הר האמורי בואו ורשו את הארץ, ואחר כך הסיבן והעלה אותן משם דרך מדבר ים סוף, אמרו: שוב אינו ראוי למלכות, וזה שאמר רב לכם (רַב לָכֶם כִּי כָל הָעֵדָה כֻּלָּם קְדֹשִׁים וּבְתוֹכָם ה' וּמַדּוּעַ תִּתְנַשְּׂאוּ עַל קְהַל ה'), כמו רב לכם שבת בהר הזה. פירוש; די לכם המלוכה עד עתה שהיינו צריכים לכם, אבל עתה אין עדיפות לכם על העדה, וזהו שאמרו: כי כל העדה כולם קדושים. ולא עוד אלא שחשדו את משה רבנו ע"ה שהוא היה נמי בסיבת המרגלים, וזהו שאמרו כִּי הֶעֱלִיתָנוּ מֵאֶרֶץ זָבַת חָלָב, היינו שכבר היינו סמוכים ממש לארץ ישראל שהיא ירושת אבותינו והסיבן משם אל המדבר, ואמר במדבר הזה יפלו פגריכם ולמה יהיה עוד מלכות על ישראל, וזהו שאמרו: כִּי תִשְׂתָּרֵר עָלֵינוּ גַּם הִשְׂתָּרֵר, פירוש לאחר שהיית משתרר עלינו עד עתה תוסיף גם עתה שהרעות לנו לסלקנו מארץ ישראל."
לדבריו, "לא יתכן" שארץ מצרים תכונה אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ!
רבי יוסף דוד זינצהיים (גרמניה תק"ה – תקע"ב) בפרושו "שלל דוד" מפרש מדוע דתן ואבירם כן מתייחסים למצרים בתור אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ, ואגב כך מציע פרוש מקורי לכִּי תִשְׂתָּרֵר עָלֵינוּ גַּם הִשְׂתָּרֵר: 
"בפסיקתא זוטרתא; על שנתעשרו דתן ואבירם במצרים היו קוראין אותה זבת חלב ודבש. 

כִּי תִשְׂתָּרֵר עָלֵינוּ גַּם הִשְׂתָּרֵר - אמרו לו: השתררת עלינו במצרים נשתררת עלינו במדבר, במצרים מה הוא אומר (שמות ב, יג–יד): ויאמר לרשע למה תכה רעך ויאמר מי שמך לאיש שר ושופט עלינו. וכתיב (שם ד, יט): כי מתו כל האנשים המבקשים את נפשך מאן נינהו דתן ואבירם שירדו מנכסיהן.

והנה ודאי היה קשה לו (לבעל הפסיקתא) דלא מצינו מצרים שנקראת ארץ זבת חלב ודבש רק ארץ ישראל נקרא כן, לכן אמר בשביל שנתעשרו קראו כן. 

אמנם מה שסיים כי מתו כל האנשים אין לו ענין לכאן, ודוחק לומר שהוא להביא ראיה שקודם לזה עשירים היו, דהא כבר הביא ראיה ממה שקראו מצרים ארץ זבת חלב ודבש והיא ראיה מוכרחת."
לענ"ד דבריו האחרונים אינם מובנים. היא הנותנת; מכיוון שהם היו עשירים במצרים, וזאת אנו יודעים מהדרשה של "מתו כל האנשים", נוכל לפרש את אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ כמתייחס למצרים.
אגב הדיון באֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ, ראינו שלושה פרושים אפשריים לכִּי תִשְׂתָּרֵר עָלֵינוּ גַּם הִשְׂתָּרֵר: 
1. אברבנאל: ההשתררות של משה היא כעת, בווכוח עם עדת קרח; בשלחך אותנו לקרוא ללכת לפניך כאילו אתה הוא אדוננו.
2. פנים יפות: ההשתררות של משה היא לאחר חטא המרגלים כשנדחתה כניסתם לארץ; לאחר שהיית משתרר עלינו עד עתה תוסיף גם עתה שהרעות לנו לסלקנו מארץ ישראל.
3. שלל דוד: ההשתררות של משה החלה במצרים בשעה שגער באיש המכה איש עברי מאחיו; השתררת עלינו במצרים נשתררת עלינו במדבר.
הרב צבי יהודה קוק (שיחות על התורה, קרח, סדרה א תשכח) רואה את התייחסות לארץ מצרים כאֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ בחומרה רבה:
"שיא הטשטוש בין התחומים, שיא הטשטוש בין קודש לחול, הוא הטשטוש בין ארץ הקודש לארץ חול, שהיא כפירה בהשראת השכינה בישראל, כפירה בתורה ועקירת שורש הקיום של ישראל. כל תוקף החוצפה של דתן ואבירם הניצבים בפתח אוהליהם עם משפחותיהם, ועונים להזמנתו של משה רבינו לא נעלה, מתגלה בקריאתם הנוראה: המעט כי העליתנו מארץ זבת חלב ודבש. ירושלים ומצרים, הכל ענין אחד: ארץ זבת חלב ודבש! ארץ ישראל היא ארץ ה', ארץ הקודש, לעילא ולעילא, והכח של זבת חלב ודבש הוא עטרת תפארתה. בכך מתגלה כוחה המהפך טמא לטהור, כחלב וכדבש שיוצאים מן האסור באכילה, והופכים להיות מותרים. וכח עליון זה הוא ענינה של ארץ ישראל להפוך את הרע שבה לטוב, דבר שקשור לעומק עמקי סגולת ישראל ותחיית ישראל בארצו. לכן כאשר הם מלבישים על טומאת מצרים את עטרת התפארת של ארץ ישראל, הארץ מוכרחת להתפוצץ: ותפתח הארץ את פיה ותבלע אותם ואת בתיהם. הסדר האלוקי מתגלה בדרך של התפוצצות."
הגיוני יותר, אמיתי יותר, לחשוב על ארץ ישראל כאֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ, כפי שראינו בתחילת עיוננו; לְהַצִּילוֹ מִיַּד מִצְרַיִם וּלְהַעֲלֹתוֹ מִן הָאָרֶץ הַהִוא אֶל אֶרֶץ טוֹבָה וּרְחָבָה אֶל אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ, אַעֲלֶה אֶתְכֶם מֵעֳנִי מִצְרַיִם... אֶל  אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ, ופסוקים רבים נוספים.
להגדרה זו יש נפקויות הלכתיות. כך נאמר במשנה (מסכת ביכורים א, י):
"רבי יוסי הגלילי אומר: אין מביאין בכורים מעבר הירדן שאינה ארץ זבת חלב ודבש."
היינו: ההגדרה ההלכתית של אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ מתייחסת לעבר הירדן המערבי, וזאת בשל איכות היבול.
המחשה של טוב הארץ מצינו במסכת כתובות (דף קיא ע"ב):
"רמי בר יחזקאל איקלע לבני ברק, חזנהו להנהו עיזי דקאכלן תותי תאיני, וקנטיף דובשא מתאיני וחלבא טייף מנייהו ומיערב בהדי הדדי, אמר: היינו זבת חלב ודבש. 

אמר ר' יעקב בן דוסתאי: מלוד לאונו שלשה מילין, פעם אחת קדמתי בנשף, והלכתי עד קרסולי בדבש של תאנים. 

אמר ריש לקיש: לדידי חזי לי זבת חלב ודבש של צפורי, והווי שיתסר מילין אשיתסר מילין. 

אמר רבה בר בר חנה: לדידי חזי לי זבת חלב ודבש של כל ארץ ישראל והויא כמבי מיכסי עד אקרא דתולבנקי, כ"ב פרסי אורכא ופותיא שיתא פרסי."
התאור הוא של שפע חקלאי/כלכלי. דבש (צוף פירות!) מתאנים וחלב מהעיזים הרועות במקום. ר'יעקב המבוסס (עד קרסוליו) בדבש תאנים, וכן האמוראים המכמתים את השטח שהוא זבת חלב ודבש.
[הרב קוק בפרושו להגדה של פסח, מקשר את המסופר בהגדה: "מַעֲשֶׂה בְּרַבִּי אֱלִיעֶזֶר וְרַבִּי יְהוֹשֻׁעַ וְרַבִּי אֶלְעָזָר בֶּן עֲזַרְיָה וְרַבִּי עֲקִיבָא וְרַבִּי טַרְפוֹן שֶׁהָיוּ מְסֻבִּין בִּבְנֵי בְרַק וְהָיוּ מְסַפְּרִים בִּיצִיאַת מִצְרַיִם כָּל אוֹתוֹ הַלַּיְלָה, עַד שֶׁבָּאוּ תַלְמִידֵיהֶם וְאָמְרוּ לָהֶם רַבּוֹתֵינוּ הִגִּיעַ זְמַן קְרִיאַת שְׁמַע שֶׁל שַׁחֲרִית", לספור על רמי בר יחזקאל שאיקלע לבני ברק. זה לשונו: "וכשהיו בבני ברק הכירו יותר מעלת ארץ ישראל, והרבו לספר בטובת ה' שעשה עמנו ביציאת מצרים על ידי הטובה אשר הכירוה עתה בהשגחת ה' בה שלמעלה מערך האנושי."]
אמנם, הרב צבי יהודה, בדבריו שהובאו לעיל, מדגיש את הפן הרוחני של אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ; ארץ ישראל היא ארץ ה', ארץ הקודש, לעילא ולעילא, והכח של זבת חלב ודבש הוא עטרת תפארתה. בכך מתגלה כוחה המהפך טמא לטהור, כחלב וכדבש שיוצאים מן האסור באכילה, והופכים להיות מותרים. וכח עליון זה הוא ענינה של ארץ ישראל להפוך את הרע שבה לטוב. הוא מאריך (מאד) בענין זה בשיחותיו בשנת תשל"ג:
"אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ - הגדרה זו של ארץ ישראל אפשר להבינה במובן פשוט. שלוש מילים אלו מבטאות את שבח הארץ במובן עובדתי ממשי. החלב הוא תוצרת של מרעה הצאן, והדבש הוא מתיקות הפירות. עם זה, לשני מיני מזונות אלה, יש ענין מיוחד.

לחלב יש חשיבות מיוחדת בבריאות האדם והזנתו. הוא מופיע בצורות שונות כגון חמאה וכו', אבל היסוד העיקרי הוא החלב. נוזל זה שנמשך מבעל החיים יש לו ערך חשוב בתזונת האדם וסדר בריאותו... יש סוגיא במסכת בכורות, שבה חז"ל מגדירים בחכמת קודשם את מציאות החלב בארבע מילים: דם נעכר ונעשה חלב... אכילת דם היא איסור חמוּר בתורה: כי הדם הוא הנפש... הנוזל החיוני הזה עובר התפתחויות, השתלשלויות וגלגולים, עד שמגיע לבגרות כזו שיוצא החוצה ונהפך לחלב. הדם נעשה חלב, האדום נעשה לבן. זאת עובדת חיים מדעית שגם החלב הוא דם, אם כן איך מותר לשתות חלב? הרי הדם הוא מהאיסורים היותר חמוּרים שבתורה! הגמרא בבכורות דנה בענין זה. אין זה כל כך פשוט שמותר לשתות חלב. הרי באמת זה דם! הגמרא מביאה הוכחות מפסוקים שמותר לשתות את הדם שנעכר ונעשה חלב. פלא פלאים!

במה אנו נפגשים פה? בכוחה של ארץ ישראל, שהיא ארץ זבת חלב ודבש, שיש בכוחה להפוך את האיסור להיתר. מכח תורתו של עם ישראל בארץ ישראל, מתגלה תופעה שהאיסור מתהפך להיתר. ממקור התורה, מידיעת התורה ולימודה, מופיע חידוש פלא זה... בכוחה של ארץ ה', כמו של עם ה', מכוחה של תורת ה', להפוך את האיסור להיתר... קטיגור נעשה סניגור! אדום נעשה לבן. זהו קונץ נפלא של ארץ זבת חלב ודבש.

המובן היסודי של דבש בתורה הוא דבש תמרים או תאנים... יש המשך בנביאים, שם נפגשים בדבש אחר: דבש דבורים. למשל, במעשה שמשון מעז יצא מתוק מדובר על דבש דבורים. וכן כששאול המלך גזר תענית, ויונתן טעם קצת דבש ותארנה עיניו, הדבש היה דבש דבורים. גם אצל דבש דבורים אנו נפגשים באותו פלא. מותר על פי דין לאכול דבש דבורים, אך האם זה כל כך פשוט? הרי הדבורה היא בגדר שרץ העוף שאסור מן התורה באכילה, והיוצא מן הטמא - טמא? אלא שיש לדבורים כשרון מיוחד לעבּד את הדבש... הדבש יוצא מתוך הערבוביה של מה שנעשה בתוך גופה של הדבורה, לכן היתר הדבש אינו כל כך פשוט והגמרא מביאה ראיות והוכחות מוצקות שמותר לאכול דבש. אם כן, גם כאן אנו נפגשים באיסור חמוּר שנהפך להיתר, וזה שייך לשבח ארץ ישראל.

הפיכת איסור להיתר (על פי התורה) אצל שני החומרים המזינים האלה, איסור חמוּר נהפך להיתר. כאן נפגשים בהגדרה של ארץ ישראל: ארץ זבת חלב ודבש. יש לה כח להפוך איסור להיתר. כמובן, לא על ידי כל אחד, רחמנא ליצלן, אחרת תהיה כאן הריסת התורה, אלא בכח התורה המעידה שאפשר לאכול חלב ודבש... 
בהקדמת ספר הזוהר מוזכר ענין זה. בעולם הבא יש ישיבה של מעלה שבה צדיקים יושבין ועטרותיהם בראשיהם, ויש שם ישיבה מיוחדת של משיח. המשיח הוא נשמה גדולה לעילא... יש אצל חז"ל ציור איך נראה היכלו של המשיח, ובסופו מופיעה הערה מיוחדת: תלוי שם מין פתק, מין הכרזה שבו רשומה התכנית, הפרוגרמה וההגדרה של היכל המשיח: מי שלא יכול להפוך חשוכא לנהורא, - חושך לאור, מרירא למתיקא, רע לטוב, מי שלא הגיע למדרגה זו ומי שאין לו גבורה זו, לא יכנס כאן. הוא אינו שייך לישיבה של משיח. כדי להיות שייך לישיבתו של משיח, צריך להיות שייך לכלליות... 

ארץ זבת חלב ודבש אינו דבר אנושי, אלא דבר שמימי הנמשך מבורא כל העולמים... רק ממקור יוצר העולם, יכול להופיע עם כזה ותורה כזו וארץ כזו, אשר בכוחם לגלות את הנס הנפלא הזה של הפיכת רע לטוב. באחרית הימים מתגלה אור זה של משיח במידה היותר גדולה."
שילוב של שני ההיבטים מאנו אצל הרב טייכטל בספרו "משנה שכיר" (מועדים, שבועות) בדברו על  מצות ביכורים:
"דידוע דהיה במעלת הארץ הקדושה שתי מעלות נשגבות. מעלות גשמיות, דהיתה ארץ מבורכת בכל מכל כל, כמאמר הכתוב ארץ זבת חלב ודבש", וגם מעלות רוחניות המקודשת בעשר קדושות, ואווירא דארץ ישראל מחכים, וארץ אשר עיני ה' אלהיך בה כידוע.

ואין אנו יודעין ממה עשו עיקר בכניסת הארץ, אם לאכול מפריה ולשבוע מטובה וליהנות הנאות הגשמיות, או זה היה טפל, והעיקר היה הנאות הרוחניות שבה יש להשיג שלימות אמיתי וקריבות אלקים, ואין תורה כתורת ארץ ישראל, ואין עבודה כעבודת ארץ ישראל, בשמחה ובאהבה ובדביקות נפלאה ובקדושה יתירה.

אבל היה נראה באיכות עשיית המצוה, אם היה נעשה בהתפעלות יתירה, היה נראה וניכר שזה היה העיקר להם בהכניסה כדי לקיים המצות במידה יתרה ממה שקיימו קודם ביאה לארץ. אבל אם היתה העשיה במצוה רק כדרך מצות אנשים מלומדה בקור רוח ובעצלות ובכבדות, אם כן לא היה העיקר רק טפל. 

והנה מצות הבאת ביכורים היה נעשה בהתפעלות גדולה ובשמחה יתירה כמבואר בביכורים, אם כן היה ניכר שהעיקר לא היה לאכול מפריה רק לקיים מצות השם. וזה הכוונה במדרש: עשה מצוה זו (ביכורים), רוצה לומר שתעשה מצוה זו באופן כזה שהכל יכירו וידעו שבשבילה אתה נכנס לארץ, רוצה לומר בשביל המצוה נכנסת לארץ ולא לאכול מפריה."  

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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