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פרשת קרח תשפ"א
והנה פרח מטה אהרן
אנשי "עדת קורח" מעלים טענות שונות, והתגובה האלוקית לכך הם "עונשים" שונים; "בליעת" קורח ועדתו, שריפת המאתיים וחמישים איש, ומגיפה שבה נספו אַרְבָּעָה עָשָׂר אֶלֶף וּשְׁבַע מֵאוֹת איש.  לאחר המגפה, הקב"ה מציע מבחן נוסף (פרק יז פסוקים טז-כד):
וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר.
דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְקַח מֵאִתָּם מַטֶּה מַטֶּה לְבֵית אָב מֵאֵת כָּל נְשִׂיאֵהֶם לְבֵית אֲבֹתָם שְׁנֵים עָשָׂר מַטּוֹת אִישׁ אֶת שְׁמוֹ תִּכְתֹּב עַל מַטֵּהוּ.
וְאֵת שֵׁם אַהֲרֹן תִּכְתֹּב עַל מַטֵּה לֵוִי כִּי מַטֶּה אֶחָד לְרֹאשׁ בֵּית אֲבוֹתָם.
וְהִנַּחְתָּם בְּאֹהֶל מוֹעֵד לִפְנֵי הָעֵדוּת אֲשֶׁר אִוָּעֵד לָכֶם שָׁמָּה.
וְהָיָה הָאִישׁ אֲשֶׁר אֶבְחַר בּוֹ מַטֵּהוּ יִפְרָח וַהֲשִׁכֹּתִי מֵעָלַי אֶת תְּלֻנּוֹת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר הֵם מַלִּינִם עֲלֵיכֶם.
וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַיִּתְּנוּ אֵלָיו כָּל נְשִׂיאֵיהֶם מַטֶּה לְנָשִׂיא אֶחָד מַטֶּה לְנָשִׂיא אֶחָד לְבֵית אֲבֹתָם שְׁנֵים עָשָׂר מַטּוֹת וּמַטֵּה אַהֲרֹן בְּתוֹךְ מַטּוֹתָם.
וַיַּנַּח מֹשֶׁה אֶת הַמַּטֹּת לִפְנֵי ה' בְּאֹהֶל הָעֵדֻת.
וַיְהִי מִמָּחֳרָת וַיָּבֹא מֹשֶׁה אֶל אֹהֶל הָעֵדוּת וְהִנֵּה פָּרַח מַטֵּה אַהֲרֹן לְבֵית לֵוִי וַיֹּצֵא פֶרַח וַיָּצֵץ צִיץ וַיִּגְמֹל שְׁקֵדִים.
וַיֹּצֵא מֹשֶׁה אֶת כָּל הַמַּטֹּת מִלִּפְנֵי ה' אֶל כָּל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַיִּרְאוּ וַיִּקְחוּ אִישׁ מַטֵּהוּ.
התורה אינה מפרטת את תְּלֻנּוֹת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר הֵם מַלִּינִם. רבינו בחיי (פסוק כ) מפרש:
"עדיין היו מתלוננים אחר שנעשו בהם שלושה שפטים; בליעה ושרפה ומגפה, ועל כן הוצרך השם יתברך לעשות להם אות פריחת המטה אחר שלשת השפטים האלה. כי בליעת קרח וחבריו היה אות ומופת שהקב"ה פסל הבכורות שהרי קרח בכור היה, והשרפה למקריבי הקטורת אות על הכהונה שהקב"ה בחר באהרן להיות כהן גדול ולהקטיר לפניו, ועל כן נשרפו מקריבי הקטורת ויוותר הוא לבדו. ועל התלונה שעשו שלא היו רוצים בחליפין (החלפת הבכורות בלוויים) בא להם עונש המגפה, ועדיין היו מתלוננים אחרי המגפה, שנאמר: וַהֲשִׁכֹּתִי מֵעָלַי אֶת תְּלֻנּוֹת, ועל כן הוצרך אות פריחת המטה להורות צמיחת פורענות לכל החולקים והיה לאות ברית על הלוויה, כי הקדוש ברוך הוא בחר בלוויים תחת הבכורות, וזהו שאמר הכתוב: לְבֵית לֵוִי, לימדך הכתוב שפריחת המטה היה אות ומופת על הלוויה."
פריחת מטה אהרן היתה כה משמעותית, שהתורה ציוותה לשַמֵּר אותו לדורות (פסוקים כה-כו):
וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה הָשֵׁב אֶת מַטֵּה אַהֲרֹן לִפְנֵי הָעֵדוּת לְמִשְׁמֶרֶת לְאוֹת לִבְנֵי מֶרִי וּתְכַל תְּלוּנֹּתָם מֵעָלַי וְלֹא יָמֻתוּ.
וַיַּעַשׂ מֹשֶׁה כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה' אֹתוֹ כֵּן עָשָׂה.
מפירוש רש"י (פסוק כה) עולה גישה שונה משל רבנו בחיי:
"לְמִשְׁמֶרֶת לְאוֹת - לזכרון שבחרתי באהרן הכהן ולא ילונו עוד על הכהונה."
אם כן, התלונה היא על הכהונה! רמב"ן מביא את דברי רש"י, וחולק עליו:
"ואין המטה הזה אות רק על מטה לוי שנבחר משאר השבטים, לא על אהרן שתהיה לו הכהונה. והנכון; לְמִשְׁמֶרֶת לְאוֹת - על שבט לוי תמורי הבכורות, כי השריפה אות על הכהונה, והפרח על הלוויה כמו שפירשתי (בפסוק ו). וזה טעם פָּרַח מַטֵּה אַהֲרֹן לְבֵית לֵוִי - כי לכל בית לוי פרח ובזכותם. 

ואפשר שכיון שנודע במטה שאין השם חפץ בבכורות והוא חפץ בשבט לוי, שתהיה הכהונה לאהרן בלא תרעומת, כי הוא הנכבד בשבט והנשיא בהם במטה ולו תֵאוֹת שררת השבט ההוא. ואינו נכון בעיני, כי גרשון בכור לוי."
בסוף דבריו הוא מעלה אפשרות שהבחירה בשבט לוי היא, בעקיפין, בחירה באהרן ככהן, כי הוא הנכבד בשבט, אולם הוא דוחה הצעה זו, כי גרשון בכור לוי.
מהר"ל ב"גור אריה" דוחה את פירוש רמב"ן, ומציע סוג של פשרה:
"הקשה הרמב"ן, דהא נס המטה לא היה רק על בחירת השבט, לא על כהונת אהרן. ונראה שאין הדבר כן, אלא אות המטה הוא על הכהונה, מצד שראוי בזה השבט הכהונה, ולפיכך לקח מכל שבט ושבט מטה אחד, ושם הנשיא כתב על המטה, מפני שהכהן הוא נבחר בשביל השבט, והיה המטה מכל שבט ושבט, ושם הפרטי הוא הנשיא, לומר כי הקדוש ברוך הוא בוחר בכהן הפרטי בעבור שהוא בתוך השבט הזה, לכך המטה היה לכל השבט, והשם על שם הנשיא. וכן כתיב בפירוש; וְהִנֵּה פָּרַח מַטֵּה אַהֲרֹן לְבֵית לֵוִי, אמר כי פרח מטה אהרן בשביל שהוא לבית לוי. ולפיכך עיקר הנס היה על הכהונה, ומאחר שהיה הסימן שהובחר אהרן בשביל שהוא בתוך שבט לוי, נמצא שיש קדושה מיוחדת לשבט, וקדושה מיוחדת לאהרן; קדושה מיוחדת לשבט להיותם לוים, וקדושה מיוחדת לאהרן להיות נבחר מהם לכהונה, וזה נכון וברור."
בענין מַטֵּה אַהֲרֹן אבקש להפנות את המעיינים למשנה במסכת אבות (ה, ו):
"עשרה דברים נבראו בערב שבת בין השמשות, ואלו הן: פי הארץ, ופי הבאר, ופי האתון, והקשת, והמן, והמטה, והשמיר, והכתב, והמכתב, והלוחות."
בטרם נתייחס ל"מטה", אבקש להתייחס לבריאת עשרת הדברים בערב שבת בין השמשות. כך כותב מהר"ל, בפירושו לפרקי אבות, "דרך חיים" :
"ופירוש המשנה הזאת מה שהוצרכו חכמים לומר כי יש דברים נבראו בערב שבת בין השמשות, דבר זה הזמן של ערב שבת בין השמשות הוא הגורם. וזה מפני כי שאר בין השמשות שהוא לא יום ולא לילה, ממה נפשך אם הוא יום הרי הוא זמן של ששת ימי בראשית ואם הוא לילה גם כן הוא זמן של ששת ימי המעשה ואין כאן חידוש. אבל בערב שבת בין השמשות מצד שהוא בין השמשות של קדושה (שבת) הוא יותר במדרגה משאר ימי הטבע שאינם כל כך במדרגה. ואי אפשר לומר שלא יהיה נברא בו דבר שהרי אינו שבת גמור הוא, ואי אפשר שיהיה נברא בו כמו שנברא בששת ימי בראשית שהרי אינו ימי חול גם כן, ולפיכך נבראו בערב שבת בין השמשות דברים שהם למעלה מן הטבע ואינם טבעיים כמו שנבראו בששת ימי המעשה שכל אלו דברים אינם טבעיים. וכל זה כי בין השמשות של ערב שבת הוא למעלה מששת ימי הטבע, כמו שהשבת מצד קדושתו הוא למעלה מן ששת ימי בראשית. ולפיכך בין השמשות של ערב שבת אי אפשר שיהיה בלא בריאה כי עדיין לא נכנס השבת שהוא שביתה גמורה, ואי אפשר שיהיה נברא בו הדברים הטבעיים שהרי הוא יותר במדרגה מששת ימי המעשה, ולפיכך נבראו בו אלו דברים שאינם טבעיים לגמרי והם קרובים אל הטבע. כי כל אלו דברים הם דברים גשמיים ומצד שהם גשמיים הם דברים טבעיים, ומצד שאינם כמו שאר דברים טבעיים הם יוצאים מן הטבע ונאמר על זה שנבראו בין השמשות של ערב שבת." 

מהו אותו מטה שהוא "למעלה מן הטבע ואינו טבעי"? רש"י בפרושו למשנה, מפרש:
"והמטה של משה שבו שם המפורש חקוק, מונח ועומד עד שנתנו למשה. ולא זהו מטה אהרן, דהא כתיב וְאֵת שֵׁם אַהֲרֹן תִּכְתֹּב עַל מַטֵּה לֵוִי, ואי אפשר שכתוב בו שם אהרן."
אולם, רבי מתתיה היצהרי (שחי בספרד, כמאה שנים לפני הגירוש), בפרושו למשנה, מציע הסבר שונה:
"המטה, הוא מקלו של אהרן שהציץ ציץ ויגמול שקדים, להראות שהשם יתברך ברר לו לכהן, והוא מטה של משה שעשה בו האותות, וכל אלו מבואר עניינם בתורה...
המטה, יכלול שני דברים. (א) אם מה שהטבע כוחיי עליו, והוא סגולת מטה משה בסיוע האותות כי כבר נמצא באבנים ובעשבים סגולות רבות נעלם סיבתם מהחוקרים. (ב) אם מה שלא יעשנו הטבע לעולם, והוא פריחת עץ יבש, והוא שבא בגמרא פסחים (נד סוף ע"א): מקלו של אהרן שקדיה ופרחיה."
חידוש גדול בדבריו הוא החיבור בין מקלו של אהרן לבין המטה של משה. ועוד יש בדבריו הסתמכות על האמור במסכת פסחים (דף נד ע"א) בשונה מהמשנה באבות:
"תנו רבנן: עשרה דברים נבראו בערב שבת בין השמשות, ואלו הן: באר, ומן, וקשת, הכתב, והמכתב, והלוחות, קברו של משה, ומערה שעמד בה משה ואליהו, פתיחת פי האתון, ופתיחת פי הארץ לבלוע את הרשעים. ויש אומרים: אף מקלו של אהרן שקדיה ופרחיה."
בגמרא מדובר במפורש על מקלו של אהרן!
דרשה מענינת מצאתי במדרש במדבר רבה בפרשתנו (יח/ כג):
"וּמַטֵּה אַהֲרֹן (בְּתוֹךְ מַטּוֹתָם). יש אומרים הוא המטה שהיה ביד יהודה שנאמר (בראשית לח, יח):  וּמַטְּךָ אֲשֶׁר בְּיָדֶךָ. ויש אומרים הוא המטה שהיה ביד משה ומעצמו פרח, שנאמר: וְהִנֵּה פָּרַח מַטֵּה אַהֲרֹן. ואית דאמרי נטל משה קורה אחת וחתכה לשנים עשר נסרים, ואומר להם: כולכם מקורה אחת טלו מקלכם ועל מה עשה? (משלי כ, ג) כָּבוֹד לָאִישׁ שֶׁבֶת מֵרִיב וְכָל אֱוִיל יִתְגַּלָּע, שלא יאמרו מקלו היה לח והפריח, וגזר הקדוש ברוך הוא על המקל ונמצא עליו שם המפורש שהיה בציץ שנאמר: וַיֹּצֵא פֶרַח וַיָּצֵץ צִיץ, והפריח בו בלילה ועשה פרי. וַיִּגְמֹל שְׁקֵדִים - גמל לכל מי שהיה שוקד על שבטו של לוי. ולמה שקדים ולא רמונים ולא אגוזים? לפי שנמשלו ישראל בהם. ואותו המטה היה ביד כל מלך ומלך עד שחרב בית המקדש ונגנז. ואותו המטה עתיד להיות ביד מלך המשיח במהרה בימינו שנאמר (תהלים קי, ב): מַטֵּה עֻזְּךָ יִשְׁלַח ה' מִצִּיּוֹן רְדֵה בְּקֶרֶב אֹיְבֶיךָ."
דרשות נוספות מופיעות ב"מדרש אגדה" (בובר) אף הוא בפרשתנו:
"וַיִּתְּנוּ אֵלָיו כָּל נְשִׂיאֵיהֶם מַטֶּה לְנָשִׂיא אֶחָד - לקח משה קורה אחת ועשה ממנה שנים עשר מטות, כדי שלא יאמרו שמטה של אהרן היה בו שם המפורש, ולפיכך הפריח. 

וּמַטֵּה אַהֲרֹן בְּתוֹךְ מַטּוֹתָם - הניחו באמצע שלא יאמרו קרוב היה לשכינה לכך פרח. 

וַיֹּצֵא פֶרַח - על שם שנאמר (ויקרא יג, יב): וְאִם פָּרוֹחַ תִּפְרַח (הַצָּרַעַת בָּעוֹר), ללמדך שכל מי שיבוא ויערער על הכהונה עליו יהיה צרעת, כמו שנעשה בעוזיהו, כן יעשה לכל המערער על הכהונה. 

וַיָּצֵץ צִיץ - בשם המפורש שהיה כתוב על הציץ. 

וַיִּגְמֹל שְׁקֵדִים - מלמד שהקב"ה שוקד לגמול רע לכל מי שיערער על הכהונה."
בכוון דומה נדרשים הדברים במדרש "לקח טוב":
"וַיֹּצֵא פֶרַח וַיָּצֵץ צִיץ. רבי תנחומא דרש (איוב לז, א): אַף לְזֹאת יֶחֱרַד לִבִּי וְיִתַּר מִמְּקוֹמוֹ;  בני אהרן נכנסו חיים לבית קדש הקדשים ומתו. ומטה אהרן נכנס יבש ויצא לח. 

וַיִּגְמֹל שְׁקֵדִים – למה? כמו שנאמר בירמיהו (א, יא): מַקֵּל שָׁקֵד אֲנִי רֹאֶה, ופירושו (שם, יג): כִּי שֹׁקֵד אֲנִי עַל דְּבָרִי לַעֲשֹׂתוֹ. וכן הנה שוקד הקדוש ברוך הוא על כל מי שהוא קם על הכהונה שנאמר (דברים לג, יא): מְחַץ מָתְנַיִם קָמָיו. 

וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה הָשֵׁב אֶת מַטֵּה אַהֲרֹן - אות השמור לדורות. לא נשר הפרח ולא יבש. 

כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה' אֹתוֹ כֵּן עָשָׂה. מהו כֵּן עָשָׂה? מלמד שלא הביא אהרן מטה מביתו כדי שלא יאמרו לח היה לפיכך פרח, אלא הביא קורה אחת וחתכה לשנים עשר שבטי ישראל ונתנה להם וכתב כל אחד ואחד שמו על מטהו בכתב ידו לקחם ועשאם אגודה אחת, וּמַטֵּה אַהֲרֹן בְּתוֹךְ מַטּוֹתָם. למחרת השכימו לראות את המטות. ולמה למחרת? לפי שהיו כל הלילה דואגים של מי יפרח. לכך נאמר: כֵּן עָשָׂה."
מהדרשות עולים הניסים השונים שנעשו במטה אהרן, והמשמעויות האמוניות העולות מכך. לפי רשב"ם (פסוק כג), גם לפי הפשט היו נסים משמעותיים:
"וַיֹּצֵא פֶרַח וַיָּצֵץ צִיץ וַיִּגְמֹל שְׁקֵדִים - נראה לפי הפשט כשהוציאו משה מצאו שפרח ולא יותר, כדכתיב: וְהִנֵּה פָּרַח מַטֵּה אַהֲרֹן. אבל אחר כן וַיָּצֵץ צִיץ - לעיני כל ישראל, ואחרי כן וַיִּגְמֹל שְׁקֵדִים, שכן הוא העניין בפירות האילן, שאם הכל היה בבת אחת, אם כן כשהוציאו משה נגמר כל אותו העניין תחילה, והנה לא היתה נראית לא הפריחה ולא הניצה. וגם לא היה לו לכתוב וְהִנֵּה פָּרַח, אלא: והנה גמל שקדים מטה אהרן לבית לוי."
ואפשר שבשל גודל הנסים והמשמעויות הרוחניות, נצטווה משה; הָשֵׁב אֶת מַטֵּה אַהֲרֹן לִפְנֵי הָעֵדוּת לְמִשְׁמֶרֶת לְאוֹת לִבְנֵי מֶרִי!
מטה אהרן אינו הפריט היחידי שנשמר לדורות. גם המן שירד לבני ישראל במדבר, נשמר לדורות, כפי שנאמר בתורה (שמות פרק טז פסוקים לב-לד):
וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה זֶה הַדָּבָר אֲשֶׁר צִוָּה ה' מְלֹא הָעֹמֶר מִמֶּנּוּ לְמִשְׁמֶרֶת לְדֹרֹתֵיכֶם לְמַעַן יִרְאוּ אֶת הַלֶּחֶם אֲשֶׁר הֶאֱכַלְתִּי אֶתְכֶם בַּמִּדְבָּר בְּהוֹצִיאִי אֶתְכֶם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם.
וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל אַהֲרֹן קַח צִנְצֶנֶת אַחַת וְתֶן שָׁמָּה מְלֹא הָעֹמֶר מָן וְהַנַּח אֹתוֹ לִפְנֵי ה' לְמִשְׁמֶרֶת לְדֹרֹתֵיכֶם.
כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶל מֹשֶׁה וַיַּנִּיחֵהוּ אַהֲרֹן לִפְנֵי הָעֵדֻת לְמִשְׁמָרֶת.
כך מתאר רמב"ם (הלכות בית הבחירה פרק ד הלכה א) את שמירת הפריטים האלה לדורות:
"אבן היתה בקדש הקדשים במערבו שעליה היה הארון מונח, ולפניו צנצנת המן ומטה אהרן. ובעת שבנה שלמה את הבית וידע שסופו להיחרב, בנה בו מקום לגנוז בו הארון למטה במטמוניות עמוקות ועקלקלות. ויאשיהו המלך ציווה וגנזו במקום שבנה שלמה שנאמר (דברי הימים ב, לה, ג): וַיֹּאמֶר לַלְוִיִּם הַמְּבִינִים לְכָל יִשְׂרָאֵל הַקְּדוֹשִׁים לַה' תְּנוּ אֶת אֲרוֹן הַקֹּדֶשׁ בַּבַּיִת אֲשֶׁר בָּנָה שְׁלֹמֹה בֶן דָּוִיד מֶלֶךְ יִשְׂרָאֵל אֵין לָכֶם מַשָּׂא בַּכָּתֵף עַתָּה עִבְדוּ אֶת ה' אֱלֹקֵיכֶם וְאֵת עַמּוֹ יִשְׂרָאֵל, ונגנז עמו מטה אהרן והצנצנת ושמן המשחה וכל אלו לא חזרו בבית שני."
שימו לב כי בתחילת דבריו, רמב"ם מתייחס לשני פריטים; צנצנת המן ומטה אהרן, שעל שניהם נאמר במפורש ציווי שמירה לדורות. אמנם בסוף דבריו הוא מוסיף גם את שמן המשחה, עליו אמנם לא נאמרה במפורש חובת שמירה, אבל מצאנו בו את הציווי (שמות ל, לא):
וְאֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל תְּדַבֵּר לֵאמֹר שֶׁמֶן מִשְׁחַת קֹדֶשׁ יִהְיֶה זֶה לִי לְדֹרֹתֵיכֶם.
ועל זה דרשו חז"ל (הציטוט הוא ממסכת הוריות דף יא ע"ב, ומופיע גם במקורות נוספים):
"וכי נס אחד נעשה בשמן המשחה? והלא תחילתו שנים עשר לוגין, וממנו היה נמשח משכן וכליו אהרן ובניו כל שבעת ימי המלואים, וכולו קיים לעתיד לבוא, שנאמר: שֶׁמֶן מִשְׁחַת קֹדֶשׁ יִהְיֶה זֶה לִי לְדֹרֹתֵיכֶם."
לפי דרשת חז"ל, דברים אלו שנגנזו, עתידים לחזור. כך נדרש במכילתא (דרבי ישמעאל, בשלח,  פרשה ה):
"בשעה שאמר ירמיה לישראל: מפני מה אין אתם עוסקין בתורה? אמרו לו: במה נתפרנס? באותה שעה הוציא להם צלוחית של מן, ואמר להם (ירמיהו ב, לא): הַדּוֹר אַתֶּם רְאוּ דְבַר ה' הֲמִדְבָּר הָיִיתִי לְיִשְׂרָאֵל... אבותיכם שהיו עוסקין בתורה ראו במה נתפרנסו, אף אתם אם תעסקו בתורה הקדוש ברוך הוא יפרנסכם מזה. וזה אחד משלשה דברים שאליהו עתיד להעמיד לישראל: צלוחית המן וצלוחית של מי נדה (מי חטאת) וצלוחית של שמן המשחה. ויש אומרים אף מקלו של אהרן שקדיו ופרחיו שנאמר: הָשֵׁב אֶת מַטֵּה אַהֲרֹן."
נסיים בהערתו של הרב מבריסק (הגרי"ז) לפרשתנו, על הפסוק: וְהִנֵּה פָּרַח מַטֵּה אַהֲרֹן לְבֵית לֵוִי וַיֹּצֵא פֶרַח וַיָּצֵץ צִיץ וַיִּגְמֹל שְׁקֵדִים:
"צריך להבין לשם מה מספרת התורה דרך צמיחת הפרי, שהוציא פרח והציץ ציץ, דפשיטא הוא דכיון שגמל שקדים, על כרחך דמקודם היה פרח, ואחר כך ציץ. ואין לומר דהתורה מספרת לנו תוקף הנס שבזמן אחד נעשו כולם, דכיון שכל הנס אירע באהל מועד לפני משה רבינו לבדו, למה לן כלל לנס זה?
ונראה לבאר על פי מה דאיתא ביומא (דף נב ע"ב) משנגנז ארון נגנזה עמו צנצנת המן וצלוחית שמן המשחה, ומקלו של אהרן ושקדיה ופרחיה, ובתוספות ישנים שם כתב: תמהני למה מזכיר פרחיה, והלא גמל שקדים? ונראה כי מקצת הפרחים נשארו שלא גמלו שקדים ונשארו פרחים. וטעמו של דבר נראה שהרי הקדוש ברוך הוא ציווה שיניחו את מטה אהרן לפני העדות למשמרת, ובצורתו של המטה נקבע שיהיו בו פרחים ציצים ושקדים, ורק בשלש אלה נחשב למטה אהרן, ולכך קאמר בגמרא שנגנז עם השקדים והפרחים, משום דבלא זה לא היה נחשב כמטה אהרן... 

ולפי זה מובן מפני מה האריך הפסוק לומר וַיֹּצֵא פֶרַח וַיָּצֵץ צִיץ וַיִּגְמֹל שְׁקֵדִים, באשר רק בשלשת אלה נחשב למטה אהרן אשר נעשה בו האות והמופת."
שימו לב שבניגוד לפירוש רשב"ם שהובא לעיל, לפי הגרי"ז כל שלבי פריחת המטה, פרחים ציצים ושקדים, נעשו בבת אחת, אולם רק באהל מועד ולא לעיני כל ישראל. 

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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