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פרשת קורח תשפ"ב
לא חמור אחד מהם נשאתי
בעיצומה של המחלוקת בין עדת קורח למשה, דתן ואבירם מוזמנים ל"פגישה" עם משה (פרק טז פסוקים יב-יד):
וַיִּשְׁלַח מֹשֶׁה לִקְרֹא לְדָתָן וְלַאֲבִירָם בְּנֵי אֱלִיאָב וַיֹּאמְרוּ לֹא נַעֲלֶה.
הַמְעַט כִּי הֶעֱלִיתָנוּ מֵאֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ לַהֲמִיתֵנוּ בַּמִּדְבָּר כִּי תִשְׂתָּרֵר עָלֵינוּ גַּם  הִשְׂתָּרֵר.
אַף לֹא אֶל אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ הֲבִיאֹתָנוּ וַתִּתֶּן לָנוּ נַחֲלַת שָׂדֶה וָכָרֶם הַעֵינֵי הָאֲנָשִׁים הָהֵם תְּנַקֵּר לֹא נַעֲלֶה.
שתי טענות עיקריות בפיהם: א) כִּי תִשְׂתָּרֵר עָלֵינוּ גַּם  הִשְׂתָּרֵר, ב) הַעֵינֵי הָאֲנָשִׁים הָהֵם תְּנַקֵּר.
טענת ה"השתררות" מכעיסה את משה, והוא פונה לקב"ה (פסוק טו):
וַיִּחַר לְמֹשֶׁה מְאֹד וַיֹּאמֶר אֶל ה' אַל תֵּפֶן אֶל מִנְחָתָם לֹא חֲמוֹר אֶחָד מֵהֶם נָשָׂאתִי וְלֹא הֲרֵעֹתִי אֶת אַחַד מֵהֶם.
כך מפרש ר' יוסף בכור שור (פסוק טו):
"וַיִּחַר לְמֹשֶׁה מְאֹד על שהיו אומרים כי שררה היה נוהג עליהם ושלא יבואו להבחנה (למבחן הקטורת) ." 

וכן בדברי רמב"ן:
"וטעם לֹא חֲמוֹר אֶחָד מֵהֶם נָשָׂאתִי - אמר: מה שררה אני משתרר עליהם, כי מעולם לא לקחתי מהם אפילו חמור אחד לעשות צרכי כדרך המלכים או השרים, כי זה משפט המלוכה דכתיב (שמואל א, ח, טז): וְאֶת חֲמוֹרֵיכֶם יִקָּח וְעָשָׂה לִמְלַאכְתּוֹ."
וכן בדברי אור החיים:
"ואמר לֹא חֲמוֹר וגו'. פירוש: אין להם מקום לחושדני ממנו בשררה, שהרי דרך המלכים לקחת צורכיהם מהעם ובפרט בעניינים שהם לצורך העם, והוא אפילו חמור אחד שהיה צריך לו לבוא עליו ולגואלם לא נשא, ואם כן מנין להם מקום לחושדו בשררה."
מדברי רמב"ן עולה, שלא בכדי משה מזכיר דווקא חֲמוֹר, שכן לפי האמור בספר שמואל זה משפט המלוכה וְאֶת חֲמוֹרֵיכֶם יִקָּח. בהמשך נרחיב הן בענין החמור, והן בדברי שמואל. 
לפי דרשות חז"ל, לפסוק לֹא חֲמוֹר אֶחָד מֵהֶם נָשָׂאתִי עלולה להיות משמעות בעייתית. במסכת מגילה (דף ט ע"א-ע"ב) מסופר על תרגום התורה ליוונית בימי תלמי המלך:
"מעשה בתלמי המלך שכינס שבעים ושנים זקנים, והכניסן בשבעים ושנים בתים, ולא גילה להם על מה כינסן. ונכנס אצל כל אחד ואחד ואמר להם: כתבו לי תורת משה רבכם. נתן הקדוש ברוך הוא בלב כל אחד ואחד עצה, והסכימו כולן לדעת אחת. וכתבו לו... ויקח משה את אשתו ואת בניו וירכיבם על נושא בני אדם [במקום (שמות ד, כ): וַיִּקַּח מֹשֶׁה אֶת אִשְׁתּוֹ וְאֶת בָּנָיו וַיַּרְכִּבֵם עַל הַחֲמֹר)...  לא חמד אחד מהם נשאתי (במקום לֹא חֲמוֹר אֶחָד מֵהֶם נָשָׂאתִי)."
ופירש רש"י (שם):
"לא חמד אחד מהם נשאתי - שלא יאמר חמור לא לקח, אבל חפץ אחר לקח."
ר' יהונתן אייבשיץ בספרו "יערת הדבש ח"ב דרוש יב) מפרש מדוע שינו החכמים ובמקום וַיַּרְכִּבֵם עַל הַחֲמֹר, כתבו וירכיבם על נושא בני אדם:
"ולכן חדלו לכם הרע, והוו זריזים לדבר מצוה, הלא לדעת שינוי המעתיקים במה שכתבו וַיַּרְכִּבֵם עַל הַחֲמֹר, וכתבו על נושאי בני אדם, ופירש רש"י ששאל וכי לא היה למשה סוס לרכוב עליו. מה בוז וכליון למשה שאין לו סוס, וכי ברוב עשרו יתהלל, הלא בדבר רוח ה', וגדולים נבראים התפארו על עניות, כמו שנאמר גבי דוד (תהלים כב, ז; וְאָנֹכִי תוֹלַעַת וְלֹא אִישׁ חֶרְפַּת אָדָם וּבְזוּי עָם). 
אבל ידוע כי סוס רוכב מהר למחוז חפצו, מרוכב חמור שהולך לאט לרגל המלאכה. והנה משה הלך למצרים לבשר ישועת ישראל, היה לו למהר לילך וליתן בניו ואשתו רוכבי סוסים רצים, ששים ושמחים לעשות רצון קונם, ולא ילך מתון כלל. וזהו חס ושלום גנאי בחיק משה. 

אמנם מבואר דלכך הרכיבם על החמור, שרמז להם שישלטו ישראל על מצרים שדומים לחמורים כנודע."
לדבריו, חכמי ישראל שינו ולא כתבו חמור כיוון שיכול להשתמע כאן גנאי למשה, שהוא מעכב את הגאולה. אמנם משה השתמש דווקא בחמור, שרמז להם שישלטו ישראל על מצרים שדומים לחמורים.
מהר"ל בספר "גבורות ה'" (פרק כט) מביא פן נוסף:
"מה שאמר וַיִּקַּח מֹשֶׁה אֶת אִשְׁתּוֹ וְאֶת בָּנָיו וַיַּרְכִּבֵם עַל הַחֲמֹר בה"א הידיעה. ועוד: וכי לא היה לו גמל שיישא את אשתו ואת בניו, כמו שהיה ליעקב דכתיב (בראשית לא, יז): וַיָּקָם יַעֲקֹב וַיִּשָּׂא אֶת בָּנָיו וְאֶת נָשָׁיו עַל הַגְּמַלִּים. 

אמרו בפרקי רבי אליעזר (פרק לא): וַיַּרְכִּבֵם עַל הַחֲמֹר - הוא החמור שרכב עליו אברהם אבינו דכתיב (בראשית כב, ג): וַיַּחֲבֹשׁ אֶת חֲמֹרוֹ, והוא החמור שעתיד לרכוב עליו מלך המשיח, דכתיב (זכריה ט, ט): עָנִי וְרֹכֵב עַל חֲמוֹר, והוא החמור שנברא בין השמשות בששת ימי בראשית. 

ויש לתמוה מאוד בזה; מאי שנא חמור זה משאר חמורים? וכי הוא יותר חשוב? שאין ספק שבהמה היתה ובהמה אחת כמו אחרת. ועוד: למה נברא בששת ימי בראשית ולא לקח שאר חמור? אבל רז"ל הפליגו מאוד בחכמתם לגלות מצפוני החמור, ולמה באלו שלשה דווקא, שהם אברהם, משה ומשיח כתיב שרכבו על חמור. 

דע כי כל רכיבה הוא מורה על שהרוכב נבדל מן אשר רוכב עליו ומתעלה עליו, כי מאחר שהוא רוכב עליו מתנשא עליו ואינו מצורף עם אשר הוא רוכב עליו. וכאשר רצה הקדוש ברוך הוא להגדיל את אברהם ואת משה, לא התנשאות שהוא למלכים שהם מתנשאים בגבורתם או בעשרם, אבל התנשאות זה התנשאות מעלה קדושה ומעלה נבדלת שהיו קרובים אל מעלה אלוקית, נתן להם הקדוש ברוך הוא להיות רוכבים על החמור, שזה מורה שהוא רוכב על החמריות, מתנשא עליו ורוכב עליו לפי שהוא נבדל מן החומר."
דברים אלה מתייחסים לחמור שמשה השתמש בו בדרכו ממדין למצרים, ולחמור זה מכוון גם רש"י (פסוק טו):
"לֹא חֲמוֹר אֶחָד מֵהֶם נָשָׂאתִי - לא חמורו של אחד מהם נטלתי. אפילו כשהלכתי ממדין למצרים והרכבתי את אשתי ואת בני על החמור, והיה לי ליטול אותו החמור משלהם, לא נטלתי אלא משלי."
ומקורו במדרש תנחומא (קרח סימן יט):
"לֹא חֲמוֹר אֶחָד מֵהֶם נָשָׂאתִי; מה שהיה דרכי ליטול לא נטלתי. בנוהג שבעולם אדם שהוא עשה בהקדש נוטל שכרו מן ההקדש. בשעה שהייתי יורד ממדין למצרים, היה דרכי ליטול מהם חמור, שבשביל צורכיהם אני יורד, ולא נטלתי."
נראה שבמדרש שמות רבה (ד/א) מכוונים לחמור אחר:
"וַיֵּלֶךְ מֹשֶׁה וַיָּשָׁב אֶל יֶתֶר חֹתְנוֹ. הדא הוא דכתיב (תהלים כד, ג-ד): מִי יַעֲלֶה בְהַר ה' וּמִי יָקוּם בִּמְקוֹם קָדְשׁוֹ נְקִי כַפַּיִם וּבַר לֵבָב אֲשֶׁר לֹא נָשָׂא לַשָּׁוְא נַפְשִׁי וְלֹא נִשְׁבַּע לְמִרְמָה. מי יוכל לעלות בהר ה'? מי שיש בו מידות הללו. וכולן נאמרו במשה. נְקִי כַפַּיִם - זה משה שנאמר: לֹא חֲמוֹר אֶחָד מֵהֶם נָשָׂאתִי. אם נטל חמור משלהן מה שנא מן הלסטים? אלא כך אמר משה: כל אותן המסעות שהיינו נוסעים במדבר לא אמרתי לאחד מהן שייטול דבר משלי ויטעון על חמורו. ואין נשיאה אלא לשון עמיסה, כמה דתימא (בראשית מד, יג): וַיַּעֲמֹס אִישׁ עַל חֲמֹרוֹ."
מדובר כאן על המסע במדבר, ולא על המסע ממדין למצרים, וכן אין מדובר כאן על נטילת חמור, אלא על הנחת משא על חמורו של מישהו אחר (ואפשר שבנוסף למשאו של בעל החמור).
בין המדרשים מחלוקת בפירוש המילה נָשָׂאתִי. לפי התנחומא (ורש"י) המשמעות היא נטלתי, ואילו לפי מדרש רבה המשמעות היא העמסתי.
רש"י מוסיף בסוף פירושו: 
"ותרגום אנקלוס, שחרית, לשון ארמי, כך נקראת אנגריא של מלך שחוור."
זה לשון תרגום אונקלוס: 

"ותקיף למשה לחדא ואמר קדם ה': לא תקביל ברעוא קורבנהון. לא חמרא דחד מנהון שחרית ולא אבאישית לחד מנהון."
נוסיף את דברי רש"י לפסוק (בראשית טו, יח):
בַּיּוֹם הַהוּא כָּרַת ה' אֶת אַבְרָם בְּרִית לֵאמֹר לְזַרְעֲךָ נָתַתִּי אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת מִנְּהַר מִצְרַיִם עַד הַנָּהָר הַגָּדֹל נְהַר פְּרָת.
וזה לשונו:
"הַנָּהָר הַגָּדֹל נְהַר פְּרָת הנהר הגדול נהר פרת - לפי שהוא דבוק לארץ ישראל קוראהו גדול אף על פי שהוא מאוחר בארבעה נהרות היוצאים מעדן, שנאמר והנהר הרביעי הוא פרת. משל הדיוט: עבד מלך מלך, הדבק לשחוור וישתחוו לך."
המילים שחוור או שחרית, מייצגות שלטון, ואת סממני השלטון (משפט המלוכה) היטיב לבטא שמואל הנביא בשעה שבני ישראל בקשו מלך (שמואל א, ח, יא;טו):
וַיֹּאמֶר זֶה יִהְיֶה מִשְׁפַּט הַמֶּלֶךְ אֲשֶׁר יִמְלֹךְ עֲלֵיכֶם אֶת בְּנֵיכֶם יִקָּח וְשָׂם לוֹ בְּמֶרְכַּבְתּוֹ וּבְפָרָשָׁיו וְרָצוּ לִפְנֵי מֶרְכַּבְתּוֹ...
וְאֶת עַבְדֵיכֶם וְאֶת שִׁפְחוֹתֵיכֶם וְאֶת בַּחוּרֵיכֶם הַטּוֹבִים וְאֶת חֲמוֹרֵיכֶם יִקָּח וְעָשָׂה לִמְלַאכְתּו. 
ואילו משה לא עשה כן, אלא; לֹא חֲמוֹר אֶחָד מֵהֶם נָשָׂאתִי!
ספורנו מוסיף שמשה נמנע לא רק ממשפט המלוכה, אלא גם מהתנהגות שגרתית שבין אדם לחברו:
"אפילו במה שיהנה הדיוט מחברו לא נהניתי מהם, שלא קבלתי מהם אפילו חמור בהשאלה, ואם כן היתה שררתי עליהם כולה לתועלתם ולתקן עניניהם, לא לתועלתי והנאתי כלל כמנהג כל משתרר, ואינם מתרעמים על שררתי אלא מצד מה שהם כפויי טובה."
מהר"ל בספר "באר הגולה" (באר החמישי פרק ו) מוסיף עומק להתנהגותו של משה:
"וזה שאמר משה לֹא חֲמוֹר אֶחָד מֵהֶם נָשָׂאתִי וְלֹא הֲרֵעֹתִי אֶת אַחַד מֵהֶם, פירושו; שאם היה משה משותף עמהם, היה בוודאי נוטל חמורו של אחד, שהיה משתמש בשלהם. אבל בשביל שמשה נבדל מאתם, לכך לא היה משתמש בשלהם. כלל הדבר, כי הדבר שאינו נבדל מאחר, משתמש באחר, אבל דבר שהוא נבדל, אין לו שימוש באחר. 

ורמז גם כן במה שאמר לֹא חֲמוֹר אֶחָד מֵהֶם נָשָׂאתִי, שאין למשה, שהוא הצורה לישראל, משפט הצורה החמרית, שהוא משתמש בחומר, לפי שיש לו דבקות בחומר, אבל יש למשה משפט הצורה הנבדלת, שאין לה דבקות וחבור בחומר כלל. לכך אמר לֹא חֲמוֹר אֶחָד מֵהֶם נָשָׂאתִי. ואמר וְלֹא הֲרֵעֹתִי אֶת אַחַד מֵהֶם, כלומר שאין לו שתוף כלל עמהם. כי המשתתפים יחד מרֵעִים זה לזה, בעבור כי האחד נכנס בגדר האחר, שהם משתתפים יחד. ודבר זה ידוע, כי דברים שהם משתתפים יחד, מרעים זה את זה, שכל אחד נכנס בגדר של חברו. ולכך אמר משה וְלֹא הֲרֵעֹתִי אֶת אַחַד מֵהֶם, וזה בעבור שלא ישתתפו ביחד, והיה משה נבדל מהם. לא כמו שהיו חושבים אותם, שחשדו אותו מאשת איש, שיש לו חבור וצירוף אליהם, והיה זה אשת איש. 

הנה התבאר לך מה שאפשר לומר בזה, והם דברים יקרים ונכבדים מפז רב, ומכתם אופיר. ולכך תנו שבח והודאה אל חכמי עולם, אשר גלו לנו בחכמתם סודי תורה זאת, זכרונם לחיי עולם הבא."
לשיטתו, משה רבנו הוא ייחודי, ואין לו שיתוף עם אחרים.
שתי הערות מתודיות בשולי דבריו:
1. נושא אשת איש המוזכר בדבריו מובא במדרש תנחומא בפרשתנו (סימן כה), על הפסוק (טז, ד): וַיִּשְׁמַע מֹשֶׁה וַיִּפֹּל עַל פָּנָיו. מה שמועה שמע? שחשדוהו מאשת איש, שנאמר (תהלים קו, טז): וַיְקַנְאוּ לְמֹשֶׁה בַּמַּחֲנֶה. אמר רב שמואל בר יצחק אמר רב: מלמד שכל אחד ואחד קינא לאשתו ממשה. 
2. משמעות דבריו תנו שבח והודאה אל חכמי עולם, אשר גלו לנו בחכמתם סודי תורה זאת: מטרת הספר "באר הגולה" היא להראות את גדולת חז"ל וחכמתם, ולכן הוא מציין זאת בסיום דבריו.
שונה מגישת המהר"ל היא גישת ר' לוי יצחק מברדיצ'ב ב"קדושת לוי" בפרשתנו:
"לֹא חֲמוֹר אֶחָד מֵהֶם נָשָׂאתִי וְלֹא הֲרֵעֹתִי אֶת אַחַד מֵהֶם. הכלל, משה רבנו היה מעלה כל ישראל והיה מדבק עצמו תמיד לכל ישראל. וזהו לֹא חֲמוֹר אֶחָד מֵהֶם נָשָׂאתִי וְלֹא הֲרֵעֹתִי אֶת אַחַד מֵהֶם נשאתי, כלומר שלא נשאתי גוף אחד מישראל, רק כל ישראל נשאתי, וכן לא דבקתי לאיש אחד מישראל רק לכל ישראל, וזהו וְלֹא הֲרֵעֹתִי - לשון דבקות מלשון אַחַי וְרֵעָי."
מעורבות ודבקות בכלל ישראל.
בהפטרת השבת (שמואל א, יב, א-ה) נקרא דברים דומים שאמר שמואל לבני ישראל בזמן מינוי שאול למלך:
וַיֹּאמֶר שְׁמוּאֵל אֶל כָּל יִשְׂרָאֵל הִנֵּה שָׁמַעְתִּי בְקֹלְכֶם לְכֹל אֲשֶׁר אֲמַרְתֶּם לִי וָאַמְלִיךְ עֲלֵיכֶם מֶלֶךְ.
וְעַתָּה הִנֵּה הַמֶּלֶךְ מִתְהַלֵּךְ לִפְנֵיכֶם וַאֲנִי זָקַנְתִּי וָשַׂבְתִּי וּבָנַי הִנָּם אִתְּכֶם וַאֲנִי הִתְהַלַּכְתִּי לִפְנֵיכֶם מִנְּעֻרַי עַד הַיּוֹם הַזֶּה.
הִנְנִי עֲנוּ בִי נֶגֶד ה' וְנֶגֶד מְשִׁיחוֹ אֶת שׁוֹר מִי לָקַחְתִּי וַחֲמוֹר מִי לָקַחְתִּי וְאֶת מִי עָשַׁקְתִּי אֶת מִי רַצּוֹתִי וּמִיַּד מִי לָקַחְתִּי כֹפֶר וְאַעְלִים עֵינַי בּוֹ וְאָשִׁיב לָכֶם.
וַיֹּאמְרוּ לֹא עֲשַׁקְתָּנוּ וְלֹא רַצּוֹתָנוּ וְלֹא לָקַחְתָּ מִיַּד אִישׁ מְאוּמָה.
וַיֹּאמֶר אֲלֵיהֶם עֵד ה' בָּכֶם וְעֵד מְשִׁיחוֹ הַיּוֹם הַזֶּה כִּי לֹא מְצָאתֶם בְּיָדִי מְאוּמָה וַיֹּאמֶר עֵד.
מדרש תנחומא (סימן יט) מקשר בין משה לשמואל. לאחר דבריו (שהובאו לעיל) בענין משה, הוא מוסיף:
"וכן שמואל הצדיק אמר הִנְנִי עֲנוּ בִי נֶגֶד ה' וְנֶגֶד מְשִׁיחוֹ אֶת שׁוֹר מִי לָקַחְתִּי וַחֲמוֹר מִי לָקַחְתִּי. שור שהייתי מקריב לקרבנותיהם, ומבקש רחמים עליהם, וכן למשוח עליהם מלך משלי היה, שנאמר (שמואל א, טז, ב): עֶגְלַת בָּקָר תִּקַּח בְּיָדֶךָ וְאָמַרְתָּ לִזְבֹּחַ לַה' בָּאתִי. וכן הוא אומר (שמואל א, ט, יב): כִּי זֶבַח הַיּוֹם לָעָם בַּבָּמָה."
את החיבור בין משה לשמואל מצאנו בדברי הנביא ירמיהו (טו, א):
וַיֹּאמֶר ה' אֵלַי אִם יַעֲמֹד מֹשֶׁה וּשְׁמוּאֵל לְפָנַי אֵין נַפְשִׁי אֶל הָעָם הַזֶּה שַׁלַּח מֵעַל פָּנַי וְיֵצֵאוּ.
ונדרש על כך ב"ילקוט שמעוני" (ירמיהו רמז רצב):
"אִם יַעֲמֹד מֹשֶׁה וּשְׁמוּאֵל; זה לוי וזה לוי. זה בנה מזבח וזה בנה מזבח. זה מלך על ישראל ויהודה וזה מלך על ישראל ויהודה. זה הקריב וזה הקריב. זה בקריאה וזה בקריאה. זה בהנני וזה בהנני.

ולמה הוא מעלה שני נביאים הללו מכל הנביאים? על ידי שלא נטלו שוחד, שאלולא כן לא היה להם כח לעמוד כנגד ישראל להוכיחן. ומה אמר להם שמואל? הִנְנִי עֲנוּ בִי נֶגֶד ה' וְנֶגֶד מְשִׁיחוֹ אֶת שׁוֹר מִי לָקַחְתִּי וַחֲמוֹר מִי לָקַחְתִּי. משה אמר לֹא חֲמוֹר אֶחָד מֵהֶם נָשָׂאתִי."
אמנם, יש הבדל בין משה לשמואל. משה פונה לקב"ה, כאשר טענת לֹא חֲמוֹר אֶחָד מֵהֶם נָשָׂאתִי היא סיבה לאַל תֵּפֶן אֶל מִנְחָתָם, ולכן לא נדרשת תגובת העם. שמואל, לעומתו, פונה אל העם; וַיֹּאמֶר שְׁמוּאֵל אֶל כָּל יִשְׂרָאֵל, הִנְנִי עֲנוּ בִי וכו'. שמואל גם זוכה לתגובת העם; וַיֹּאמְרוּ לֹא עֲשַׁקְתָּנוּ וְלֹא רַצּוֹתָנוּ וְלֹא לָקַחְתָּ מִיַּד אִישׁ מְאוּמָה.
--
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