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פרשת לך לך תשס"ו

מלך סדום ומלך שלם

פרק י"ד מתאר מלחמה של ארבעה מלכים; אַמְרָפֶל מֶלֶךְ שִׁנְעָר, אַרְיוֹךְ מֶלֶךְ אֶלָּסָר, כְּדָרְלָעֹמֶר מֶלֶךְ עֵילָם וְתִדְעָל מֶלֶךְ גּוֹיִם, נגד חמשה מלכים; בֶּרַע מֶלֶךְ סְדֹם, בִּרְשַׁע מֶלֶךְ עֲמֹרָה, שִׁנְאָב מֶלֶךְ אַדְמָה, שֶׁמְאֵבֶר מֶלֶךְ צְבֹוִים וּמֶלֶךְ בֶּלַע הִיא צֹעַר. למרות היתרון המספרי, ארבעת המלכים גוברים על החמשה, ובפסוקים י'-י"ג מופיע התאור הבא:

וְעֵמֶק הַשִּׂדִּים בֶּאֱרֹת בֶּאֱרֹת חֵמָר וַיָּנֻסוּ מֶלֶךְ סְדֹם וַעֲמֹרָה וַיִּפְּלוּ שָׁמָּה וְהַנִּשְׁאָרִים הֵרָה נָּסוּ.

וַיִּקְחוּ אֶת כָּל רְכֻשׁ סְדֹם וַעֲמֹרָה וְאֶת כָּל אָכְלָם וַיֵּלֵכוּ.

וַיִּקְחוּ אֶת לוֹט וְאֶת רְכֻשׁוֹ בֶּן אֲחִי אַבְרָם וַיֵּלֵכוּ וְהוּא ישֵׁב בִּסְדֹם.

השמועה על נפילתו של לוט בשבי מגיעה לאברהם, והוא נחלץ להצילו:

וַיֵּחָלֵק עֲלֵיהֶם לַיְלָה הוּא וַעֲבָדָיו וַיַּכֵּם וַיִּרְדְּפֵם עַד חוֹבָה אֲשֶׁר מִשְּׂמֹאל לְדַמָּשֶׂק.

וַיָּשֶׁב אֵת כָּל הָרְכֻשׁ וְגַם אֶת לוֹט אָחִיו וּרְכֻשׁוֹ הֵשִׁיב וְגַם אֶת הַנָּשִׁים וְאֶת הָעָם.

בעקבות הצלחתו של אברהם מתחולל מפגש מענין:

וַיֵּצֵא מֶלֶךְ סְדֹם לִקְרָאתוֹ אַחֲרֵי שׁוּבוֹ מֵהַכּוֹת אֶת כְּדָרְלָעֹמֶר וְאֶת הַמְּלָכִים אֲשֶׁר אִתּוֹ אֶל עֵמֶק שָׁוֵה הוּא עֵמֶק הַמֶּלֶךְ.

וּמַלְכִּי צֶדֶק מֶלֶךְ שָׁלֵם הוֹצִיא לֶחֶם וָיָיִן וְהוּא כֹהֵן לְאֵ-ל עֶלְיוֹן.

וַיְבָרֲכֵהוּ וַיֹּאמַר בָּרוּךְ אַבְרָם לְאֵ-ל עֶלְיוֹן קֹנֵה שָׁמַיִם וָאָרֶץ.

וּבָרוּךְ אֵ-ל עֶלְיוֹן אֲשֶׁר מִגֵּן צָרֶיךָ בְּיָדֶךָ וַיִּתֶּן לוֹ מַעֲשֵׂר מִכֹּל.

וַיֹּאמֶר מֶלֶךְ סְדֹם אֶל אַבְרָם תֶּן לִי הַנֶּפֶשׁ וְהָרְכֻשׁ קַח לָךְ.

וַיֹּאמֶר אַבְרָם אֶל מֶלֶךְ סְדֹם הֲרִמֹתִי יָדִי אֶל ה' אֵ-ל עֶלְיוֹן קֹנֵה שָׁמַיִם וָאָרֶץ.

אִם מִחוּט וְעַד שְׂרוֹךְ נַעַל וְאִם אֶקַּח מִכָּל אֲשֶׁר לָךְ וְלֹא תֹאמַר אֲנִי הֶעֱשַׁרְתִּי אֶת אַבְרָם.

בִּלְעָדַי רַק אֲשֶׁר אָכְלוּ הַנְּעָרִים וְחֵלֶק הָאֲנָשִׁים אֲשֶׁר הָלְכוּ אִתִּי עָנֵר אֶשְׁכֹּל וּמַמְרֵא הֵם יִקְחוּ חֶלְקָם.

מספר שאלות מתעוררות למקרא הפסוקים: 

1. האם במפגש משולש עסקינן (אברהם, מלך סדום, מלכי צדק)? בין אם כן ובין אם לא, נראה לכאורה כאילו מלכי צדק מתערב באמצע השיחה בין אברהם למלך סדום.

2. מאין יצא מלך סדום ולאן הגיע (מה משמעותו של עֵמֶק שָׁוֵה הוּא עֵמֶק הַמֶּלֶךְ)? 
3. מה פשר המשא ומתן המתנהל בין אברהם למלך סדום?
תחילתה של המלחמה מתוארת לעיל: וְעֵמֶק הַשִּׂדִּים בֶּאֱרֹת בֶּאֱרֹת חֵמָר וַיָּנֻסוּ מֶלֶךְ סְדֹם וַעֲמֹרָה וַיִּפְּלוּ שָׁמָּה. רש"י בפירושו מביא, מלבד הפשט ש"בארות הרבה היו שם שנוטלים משם אדמה לטיט של בנין", גם  מדרש אגדה (והוא בבראשית רבה):

"שהיה הטיט מוגבל בהם ונעשה נס למלך סדום שיצא משם. לפי שהיו באומות מקצתן שלא היו מאמינין שניצל אברהם מאור כשדים מכבשן האש, וכיון שיצא זה מן החמר האמינו באברהם למפרע."

אולם הרמב"ן מקשה על מדרש זה:

"ואני תמה במדרש ההגדה הזה, כי האומות שלא היו מאמינים שעשה הקב"ה נס לאברהם, בראותם נסו של מלך סדום לא יוסיפו אמונה בהקב"ה, כי מלך סדום עובד עבודה זרה היה, והנה נסו או יחזק ידי עובדי עבודה זרה או שיאמינו בכל הנסים שיהיו בכשפים או מקרה באפשרות רחוקה ונסו יתן ספק בלב המאמינים בנסו של אברהם."

דוקא העובדה שהנס מתרחש למלך סדום עלולה לגרוע מהאמונה באברהם (ובקב"ה) ונסו יתן ספק בלב המאמינים בנסו של אברהם, שהרי גם למלך עובד עבודה זרה מתרחש נס. מכח קושיה זו הוא מציע את ההסבר הבא:

"ואולי יפרשו ויצא מלך סדום לקראתו שיצא מן הבור כשעבר אברהם עליו, כי נעשה לו נס לכבוד אברהם שיצא לקראתו לכבודו ולברכו. ואפשר כי אברהם בשובו הביט בבור ההוא, כי חפץ להציל המלכים ולהשיב להם רכושם, והנה נעשה הנס על ידו ואם נעשה למלך סדום נס לכבוד אברהם, כל שכן שיש להאמין שיעשה נס לאברהם להציל ממות נפשו."

מלך סדום אינו יוצא בכוחות עצמו מן הבור אלא בזכות אברהם; או שהאירוע מתרחש בדיוק כשעבר אברהם עליו כי נעשה לו נס לכבוד אברהם שיצא לקראתו לכבודו ולברכו, או שאברהם הוא זה שמוציא את מלך סדום מהבור.

אגב כך, מעלה הרמב"ן שאלה נוספת: מה אירע למלך עמורה שנפל לבור יחד עם מלך סדום? והוא משיב:

"ונאמר כי מלך עמורה כבר מת כאשר עבר אברהם עליו, או שנפל בבור אחר."

חזקוני מפרש באופן שונה את ההתעלמות ממלך עמורה:

"ויצא מלך סדום - מן הבארות שנתחבא שם, וכל המלחמה בגללו היתה שהרי הזכירו הכתוב תחלה לפי שהיה גדול שבכולם לפיכך יצא הוא לבדו לקראת אברהם לדבר אליו."

מלך עמורה אינו מוזכר מכיון שהוא דמות משנית בסיפור ואילו מלך סדום היה גדול שבכולם, וגם כל המלחמה בגללו היתה. אולם דומה שנקודה חשובה נוספת יש בדבריו: הוא איננו מתייחס ליציאתו של מלך סדום מהבור כאירוע ניסי. גם הנצי"ב ב"העמק דבר" מפרש ללא זיקה לנס:

"ויצא מלך סדום - בלא ספק היה נמשך הענין כמה ימים, ואפילו לפני הדרש שהיה בדרך נס וקפיצת הדרך, מכל מקום זה לא היה אלא בתחילת בואו למקום המערכה, אבל הרדיפה אחר המלכים על כרחך היה לאט לאט כפי מהלך הנרדפים, וא"כ כבר יצא מלך סדום מן הבור ויצא מביתו לכבדו ובקשו ודלא כהרמב"ן שכתב דלפי הדרש הבינו חז"ל שיצא מן הבור לקראתו." 
ניסינו להבין מאין יצא מלך סדום, ועתה נבאר לאן הוא הגיע, כאשר הוא פוגש את אברהם בעֵמֶק שָׁוֵה הוּא עֵמֶק הַמֶּלֶךְ. גם כאן מביא רש"י, בנוסף לפשט שעמק שוה הוא מקום "פנוי מאילנות ומכל מכשול" והוא מקום "שהיה מיוחד למלך לצחק שם", מדרש אגדה: 
"עמק שהושוו שם כל האומות והמליכו את אברהם עליהם לנשיא אלהים ולקצין."

כך מתואר המעמד במדרש בראשית רבה (מ"ג/ ה'):

"ששם השוו כל עובדי כוכבים וקצצו ארזים ועשו בימה גדולה והושיבו אותו בתוכו למעלה והיו מקלסין לפניו ואומרים לו: שמענו אדוני. אמרו לו: מלך את עלינו, נשיא את עלינו, אלוה את עלינו. אמר להם אל יחסר העולם מלכו ואל יחסר אלוהו."

נצחונו של אברהם במלחמת המלכים היה אפוא נקודת תפנית בהסטוריה האנושית. אברהם, שבתחילת הפרשה  הולך בצו ה' לארץ ישראל, עם ההבטחה: "וְאֶעֶשְׂךָ לְגוֹי גָּדוֹל וַאֲבָרֶכְךָ וַאֲגַדְּלָה שְׁמֶךָ וֶהְיֵה בְּרָכָה", הנדרשת ב"ילקוט שמעוני" (רמז ס"ג) כך:

"למה הדבר דומה? למלך שנכנס למדינה וראה בחור נאה מסיק בקמין במרחץ. אמר לו המלך: בוא עמי ואני נותנך בפלטין שלי הלך עמו ועשאו בקסטר. אמרו בני פלטין: אתמול מסיק בקמין ועכשיו בקסטר. כך אמר הקב"ה: בוא אחרי ואני עושה אותך כהן גדול כאדם הראשון, שנאמר: ואעשך לגוי גדול, וכתיב: והכהן הגדול מאחיו, וכתיב: אתה כהן לעולם על דברתי מלכי צדק."

ועתה הגיעה שעת קיום ההבטחה. עמי הארץ מתכנסים ומכריזים: מלך את עלינו, נשיא את עלינו, אלוה את עלינו! אמנם, אברהם מסייג מיד את ההכרזה ואינו מקבל את התואר מלך ואלוה, שכן אל יחסר העולם מלכו ואל יחסר אלוהו (ולענין כהונה גדולה נתייחס בהמשך).

שני מלכים מגיעים למעמד החשוב הזה; מלך סדום ומלך שלם. על אנשי סדום קראנו בפרק הקודם (יג, יג): "וְאַנְשֵׁי סְדֹם רָעִים וְחַטָּאִים לַה' מְאֹד", ואין ספק שהמלך מייצג את אומתו. יתירה מזאת: בעיוננו בשבת שעברה הגדרנו את חם אבי כנען כגרוע ביותר מבין בני נח, וכתבנו: "מצרים הוא בנו של חם כמו גם כנען והם שורש עריות בעולם. לעומתם, שם ויפת הם החיוביים עם עדיפות לשם, אבל גם מעלה ליפת". בשבת שעברה קראנו (פרק י' פס' י"ט): "וַיְהִי גְּבוּל הַכְּנַעֲנִי מִצִּידֹן בֹּאֲכָה גְרָרָה עַד עַזָּה בֹּאֲכָה סְדֹמָה וַעֲמֹרָה וְאַדְמָה וּצְבֹיִם עַד לָשַׁע", ולכן ברור שסדום ועמורה וחברותיהן שהן מגְּבוּל הַכְּנַעֲנִי, הן הממשיכות של חם ושל כנען.

לעומת זאת, מלכי צדק מלך שלם מזוהה, על פי חז"ל, עם שֵם בכבודו ובעצמו. אמנם בתרגום אונקלוס נאמר רק:

"ומלכי צדק מלכא דירושלם אפיק לחם וחמר." 
אולם בתרגום יונתן בן עוזיאל הוא מוסיף: 

"ומלכא צדיקא הוא שם בר נח מלכא דירושלם נפק לקדמות אברם ואפיק ליה לחם וחמר." 

וגם רש"י מביא בשם מדרש אגדה:

"ומלכי צדק – מדרש אגדה הוא שם בן נח."

המהר"ל ב"גור אריה" מפרש איך הגיעו בעלי האגדה לכך שדוקא שם הוא הכהן לא-ל עליון:

"ואי אפשר להיות כהן רק שם, דהא נח כשיצא מן התיבה נעשה בעל מום, כמו שדרשו רז"ל (תנחומא נח, ט) מדכתיב (לעיל ז, כג): 'אך נח' שהכישו ארי שאיחר מזונותיו, ואין ספק שלא היה כהן רק המובחר, וזהו שם, שהרי מקדים אותו הכתוב תחלה (לעיל י, א): 'שם חם ויפת'. ומאחר שנעשה שם כהן לא ירד מכהונה כל ימי חייו, דאין מורידין בקדושה. 
ועוד הרי כתיב 'מלך שלם', ושלם הוא ירושלים (ב"ר נו, י), וירושלים נפלה בחלקו של שם (רש"י לעיל יב, ו), ומי יהיה מלך אם לא מי שהוא חלק נחלתו. ויש בזה רמז, כי כתיב 'ומלכי צדק' היו"ד נוסף, דהוי למכתב 'ומלך צדק', אלא שמלך י' דורות משם עד אברהם, ועד בכלל י' דורות."

דברי המהר"ל שירושלים נפלה בחלקו של שם מבוססים על הפסוק (יב, ו): "וַיַּעֲבֹר אַבְרָם בָּאָרֶץ עַד מְקוֹם שְׁכֶם עַד אֵלוֹן מוֹרֶה וְהַכְּנַעֲנִי אָז בָּאָרֶץ", שאותו מפרש רש"י:

"והכנעני אז בארץ - היה הולך וכובש את א"י מזרעו של שם, שבחלקו של שם נפלה כשחלק נח את הארץ לבניו, שנאמר: ומלכי צדק מלך שלם. לפיכך ויאמר אל אברם לזרעך אתן את הארץ הזאת עתיד אני להחזירה לבניך שהם מזרעו של שם."

אמנם הרמב"ן מעיר על כך:

"ועל דעת רבותינו שאומרים כי מלכי צדק הוא שם בן נח, הלך מארצו לירושלם לעבוד שם את ה', והיה להם לכהן לא-ל עליון, כי הוא אחי אביהם הנכבד, כי ירושלים מגבול הכנעני היא מעולם.

ורש"י כתב... שבחלקו של שם נפלה... ואין זה נכון, כי גבול הכנעני מצידון (לעיל י יט) יכלול כל ארץ ישראל, וגבול בני שם במזרח ממשא רחוק מארץ ישראל.

אבל אם חלק נח לבניו הארצות ונתן לשם ארץ ישראל היה זה כמחלק נכסיו על פיו, וישבו בה בני כנען עד אשר ינחיל אותה ה' לזרע אוהבו."

בין כך ובין כך, שם מזוהה עם ירושלים והוא אנטיתיזה למלך סדום שמייצג את הרשעות. "אור החיים" מוצא הבדל נוסף בין שני המלכים:

"וטעם שהפסיק בענין מלך שלם בין יציאת מלך סדום להודעת דבריו אל אברהם, להגיד שבח הצדיקים מה בינם לבין הרשעים; כי מלך סדום יצא לקראת אברהם לראות פניו ריקם הגם שאליו יחוייב להקביל פני אברהם במנחה כיד המלך והוא הרשע יצא בידים ריקניות, ושם הצדיק מבלי חיוב נדיבות יעץ והקביל פניו בלחם ויין."

חזקוני מציע הסבר שונה ל"התפרצות" של מלכי צדק בתוך דברי מלך סדום:

"לפום ריהטא היה לו לכתוב ויאמר מלך סדום אל אברם תיכף אחר ויצא מלך סדום לקראתו, אלא לפי שהיה אברהם עתיד לומר אם מחוט ועד שרוך נעל, ויאמרו השומעים אם כדבריו של אברהם ממה מתפרנס הוא וכל בני חילו? לכך הפסיק וכתב בינתיים: ומלכי צדק מלך שלם הוציא לחם ויין, ללמדנו כי אמת השיב אברהם למלך סדום אם אקח מכל אשר לך אך נהנה משל מלכי צדק."

נסיים בדברי האדמו"ר בעל "מי השילוח" (ח"א עמ' כ"ד) על מה שלמד שם מאברהם:

"כתיב (משלי ח טו): בי מלכים ימלוכו - והנה כפי הפשט היה לכתוב בי ימלוכו מלכים, אך רמז בזה שאין הקב"ה ממנה למלך רק מי שיוכל למלוך תחילה על עצמו, אותו ממנה גם על אחרים כענין שנאמר איזהו גבור הכובש את יצרו. וזהו בי מלכים ימלוכו היינו מי שמולך על עצמו ושכלו מושל על תאותו אז ימלוכו - היינו יהיה מלך על כל ואין צריך להשגיח על המתנגד לו, אחר שכל כוונתו לשם שמים. וזה שכתוב ומלכי צדק מלך שלם - היינו שהיה בתחילה מלך צדק שמלך על עצמו בצדקו ואח"כ מלך שלם הוא ירושלים... ועל זה יקרא מלך שלם, כי שם בן נח היה דורש וחפץ מאד בטובת ירושלים, ולכן כאשר ראה שאברהם תלמידו הלך להציל את לוט אשר כפי משפט דעתו והבנתו לא נודע לו מה זאת, הלא אדרבה מהראוי היה שלא לעזרו כי יצמח מאתו עמון ומואב אשר המה שיבבי בישא דירושלים וגם ה' שונא אותם כי הזהיר עליהם שלא יבאו בקהל, ואיך מסר אברהם אבינו את נפשו עליו להצילו? אך לפי שידע את אברהם תלמידו והכיר אותו לצדיק גמור ומסתמא לא יאונה לו שום מכשול, התפלל להש"י שיאיר עיניו בזה להודיע לו סיבת מעשה אברהם. ולזאת נאמר: והוא כהן לאל עליון - היינו בשעת הוצאות הלחם והיין אז היה כהן עובד להש"י ומתפלל אליו שיאיר עיניו למען ידע הדברים על מכונם אשר המה למעלה משכלו והשגתו. ואחרי זה האיר הש"י את עיניו להראות לו כי ח"ו לא נעשה ע"י אברהם שום דבר לבטלה, כי אף אמנם שמלוט יצאו עמון ומואב שנאמר עליהם לא יבואו כו'. רק זאת הוא הזכרים אבל נקבותיהם מותרות מיד, ואדרבה מזה נצמח מלכות בית דוד ושלמה אשר הם עיקר קיום מלכות א"י וירושלים, ולזאת אמר ברוך אברם לאל עליון. והקדים ברכות אברהם, כי גם אברהם עשה פעולה למעלה מהשגתו רק הש"י העיר לבו לזה והוא מסר את נפשו, ולפי שע"י נודע לו זאת לפיכך הקדים ברכתו, ועל ידי זה נטלה ממנו הכהונה וניתנה לאברהם, כי הודה שאברהם גדול ממנו, וכמו שנאמר: אתה כהן לעולם על דברתי מלכי צדק היינו שאני הארתי עיניו של מלכי צדק שיראה שאברהם גדול ממנו והודה מעצמו."
לפי זה, גם מצד שם יש תפנית; לפיד האמונה שהיה עד עתה בידיו, עובר לאברהם!


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל













PAGE  
4

