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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה כ"ב – תשע"ג                                                    דף מס' 4       


פרשת לך לך תשע"ג
התהלך לפני והיה תמים
בפרק האחרון בפרשתנו (פרק יז) אברהם אבינו מצטוה על המילה.

וַיְהִי אַבְרָם בֶּן תִּשְׁעִים שָׁנָה וְתֵשַׁע שָׁנִים וַיֵּרָא ה' אֶל אַבְרָם וַיֹּאמֶר אֵלָיו אֲנִי אֵ-ל שַׁ-דַּי הִתְהַלֵּךְ לְפָנַי וֶהְיֵה תָמִים.

וְאֶתְּנָה בְרִיתִי בֵּינִי וּבֵינֶךָ וְאַרְבֶּה אוֹתְךָ בִּמְאֹד מְאֹד.

וַיִּפֹּל אַבְרָם עַל פָּנָיו וַיְדַבֵּר אִתּוֹ אֱלֹקִים לֵאמֹר.

אֲנִי הִנֵּה בְרִיתִי אִתָּךְ וְהָיִיתָ לְאַב הֲמוֹן גּוֹיִם... 

זֹאת בְּרִיתִי אֲשֶׁר תִּשְׁמְרוּ בֵּינִי וּבֵינֵיכֶם וּבֵין זַרְעֲךָ אַחֲרֶיךָ הִמּוֹל לָכֶם כָּל זָכָר.

וּנְמַלְתֶּם אֵת בְּשַׂר עָרְלַתְכֶם וְהָיָה לְאוֹת בְּרִית בֵּינִי וּבֵינֵיכֶם.

וּבֶן שְׁמֹנַת יָמִים יִמּוֹל לָכֶם כָּל זָכָר לְדֹרֹתֵיכֶם יְלִיד בָּיִת וּמִקְנַת כֶּסֶף מִכֹּל בֶּן נֵכָר אֲשֶׁר לֹא מִזַּרְעֲךָ הוּא.

הִמּוֹל יִמּוֹל יְלִיד בֵּיתְךָ וּמִקְנַת כַּסְפֶּךָ וְהָיְתָה בְרִיתִי בִּבְשַׂרְכֶם לִבְרִית עוֹלָם.

וְעָרֵל זָכָר אֲשֶׁר לֹא יִמּוֹל אֶת בְּשַׂר עָרְלָתוֹ וְנִכְרְתָה הַנֶּפֶשׁ הַהִוא מֵעַמֶּיהָ אֶת בְּרִיתִי הֵפַר.

שלש עשרה פעמים מוזכרת המילה ברית (על נטיותיה השונות) בפרק: וְאֶתְּנָה בְרִיתִי בֵּינִי וּבֵינֶךָ, הִנֵּה בְרִיתִי אִתָּךְ, וַהֲקִמֹתִי אֶת בְּרִיתִי, לִבְרִית עוֹלָם, וְאַתָּה אֶת בְּרִיתִי תִשְׁמֹר, זֹאת בְּרִיתִי אֲשֶׁר תִּשְׁמְרוּ, וְהָיָה לְאוֹת בְּרִית בֵּינִי וּבֵינֵיכֶם, וְהָיְתָה בְרִיתִי בִּבְשַׂרְכֶם לִבְרִית עוֹלָם, אֶת בְּרִיתִי הֵפַר, וַהֲקִמֹתִי אֶת בְּרִיתִי אִתּוֹ לִבְרִית עוֹלָם, וְאֶת בְּרִיתִי אָקִים אֶת יִצְחָק.

על פי זה נאמר במשנה (מסכת נדרים פרק ג משנה יא): 

"רבי ישמעאל אומר: גדולה מילה שנכרתו עליה שלש עשרה בריתות."

ועוד כמה דעות שם במשנה המציינות את מעלת המילה:

"רבי יוסי אומר: גדולה מילה שדוחה את השבת החמורה. 
רבי יהושע בן קרחה אומר: גדולה מילה שלא נתלה לו למשה הצדיק עליה מלא שעה. 
רבי נחמיה אומר: גדולה מילה שדוחה את הנגעים. 
רבי אומר: גדולה מילה שכל המצות שעשה אברהם אבינו לא נקרא שלם עד שמל, שנאמר: התהלך לפני והיה תמים. 
דבר אחר: גדולה מילה שאלמלא היא לא ברא הקדוש ברוך הוא את עולמו שנאמר (ירמיה לג): כה אמר ה' אם לא בריתי יומם ולילה חוקות שמים וארץ לא שמתי."

דעותיהם  של ר' ישמעאל ורבי (יהודה הנשיא) מתבססים על האמור בפרקנו, זאת כמובן בהנחה שהברית בפרקנו היא ברית המילה, וכך מפרש רמב"ן (פסוק ד): 
"הנה בריתי אתך והיית לאב המון גוים הוא ברית המילה כאשר יפרש זאת אות הברית, ואחרי הברית תהיה לְאַב הֲמוֹן גּוֹיִם."

על הקשר בין ברית המילה להבטחת וְהָיִיתָ לְאַב הֲמוֹן גּוֹיִם עומד גם "כלי יקר":

"אני הִנֵּה בריתי אתך. לשון הִנֵּה מורה על דבר המצוי כבר, ויש לומר כבר בריתי מצוי בך. והאמת כן הוא כי סתם מילה חיצונית זו, היא לתכלית נכבד והוא שממנה יוקח מופת על מילת ערלת הלב וטהרתו. ובלי ספק שקודם סתם מילה כבר היה לאברהם לב טהור ונמול, על כן אמר לו השם יתברך: יודע אני בך שכבר הנה בריתי אתך כי טהור לב אתה. אמנם לפי שעכשיו אני רוצה לעשותך אַב הֲמוֹן לכל גּוֹיִם, צריך אני ליתן פתחון פה לכל באי עולם למה אני ממנה אותך אַב הֲמוֹן גּוֹיִם, וזהו לפרסם מעלתך וטוהר לבבך נגד עיני כל העמים, על ידי מילה חיצונית זו המעידה על טהרת הלב, למען ידעו דורותיכם כי בדין עשיתיך אב המון גוים, זהו שאמר וַהֲקִמֹתִי אֶת בְּרִיתִי בֵּינִי וּבֵינֶךָ – רוצה לומר אותו ברית לבבי פנימי אשר היה כבר כמוס ביני וביניך ולא ידעו בו כל באי עולם, הנה עכשיו הקמותי דגל נס הברית ההוא למען ידעו בו כל באי עולם וזה שאמר לִבְרִית עוֹלָם – רוצה לומר אותו ברית שהיה ביני ובינך יהיה עתה לברית כל העולם כי כל באי עולם ידעוהו ויסתכלו בו."
הסרת ערלת הבשר (ברית המילה) היא פעולה חיצונית, אולם מטרתה שממנה יוקח מופת על מילת ערלת הלב וטהרתו. לאברהם, עוד  לפני מילת הבשר, כבר היה לאברהם לב טהור ונמול, והמילה ה"חיצונית" נחוצה לו כדי להיות לְאַב הֲמוֹן גּוֹיִם - למען ידעו בו כל באי עולם. 
אולם רש"י (פסוק ב) מזכיר "בריתות" אחרות:

"ואתנה בריתי - ברית של אהבה וברית הארץ להורישה לך על ידי מצוה זו."

מהר"ל ב"גור אריה" מבאר מדוע פירש רש"י כך:

"כי בריתי סתם כתוב, על כרחך פירושו לכמה דברים נותן אני לך בריתי, דאם לא כן - ולא היה כאן רק ברית אחת - היה לו לפרש איזה ברית, לכך כתיב סתם בריתי לכלול הכל; ברית של אהבה, וברית הארץ."

ברור שרש"י  אינו שולל שבפסוקינו מדובר גם על ברית מילה, שכן בפרושו לפסוק א (הִתְהַלֵּךְ לְפָנַי וֶהְיֵה תָמִים) הוא מפרש: 
"והיה תמים - אף זה צווי אחר צווי: היה שלם בכל נסיונותי. 
ולפי מדרשו: התהלך לפני במצות מילה, ובדבר הזה תהיה תמים שכל זמן שהערלה בך אתה בעל מום לפני. 
דבר אחר: והיה תמים - עכשיו אתה חסר ה' אברים; ב' עינים ב' אזנים וראש הגויה אוסיף לך אות על שמך ויהיו מנין אותיותיך רמ"ח כמנין איבריך."

דברי רש"י טעונים הסבר והרחבה. את דברי רש"י הראשונים מפרש ר' אליהו מזרחי (רא"ם): 

"צווי אחר צווי. פירוש: הִתְהַלֵּךְ לְפָנַי וגם הְיֵה תָמִים... הצווי הראשון שיתהלך לפניו ביושר ובאמונה כרמוז במילת לְפָנַי, והצווי השני שיהיה תמים שלם בכל נסיונותיו שלא יהרהר אחריו."

לגבי פרוש ה"מדרשו" הוא אומר: "התהלך לפני במצות מילה שעל ידה תהיה תמים ולא שהוא צווי אחר צווי". לדעתו יש אפוא הבדל מהותי בין שני הפרושים. לפי הפרוש הראשון אין כאן איזכור על מצות המילה, אלא משמעות התמימות היא שיהיה שלם בכל נסיונותיו, זאת בנוסף לציווי הכללי של הִתְהַלֵּךְ לְפָנַי. לעומת זאת בפרוש השני (לפי מדרשו) ההִתְהַלֵּךְ לְפָנַי וההְיֵה תָמִים חד הם; על ידי המילה תהיה תמים.

על איזו תמימות (שלמות) מדובר כאן? רמב"ם בספר "מורה הנבוכים" (חלק ג פרק מט) כתב: 

"וכן המילה אצלי אחד מטעמים למעט המשגל ולהחליש זה האבר כפי היכולת עד שימעט במעשה הזה. וכבר חשבו שזאת המילה היא השלמת חסרון יצירה, ומצא כל חולק מקום לחלוק ולומר, איך יהיו הדברים הטבעיים חסרים עד שיצטרכו להשלמה מחוץ, עם מה שהתבאר מתועלת העור ההוא לאבר ההוא, ולא ניתנה מצוה זו להשלים חסרון הבריאה, רק להשלים חסרון המידות, והנזק ההוא הגופני המגיע לאבר ההוא, הוא המכוון, אשר לא יפסד בו דבר מן הפעולות שבהם עמידת האיש ולא תבטל בעבורה ההולדה, אבל תחסר בו התאוה היתרה על הצורך, והיות המילה מחלשת כח הקושי, ופעמים שתחסר ההנאה, הוא דבר שאין ספק בו, כי האבר כשישפך דמו ויוסר מכסהו מתחלת בריאתו, יחלש בלי ספק, ובבאור אמרו החכמים ז"ל הנבעלת לערל קשה לפרוש ממנו, זהו החזק בטעמי המילה אצלי."

לדעתו התמימות-השלמות בנידוננו היא בפן הרוחני. המילה נועדה להשלים חסרון המידות, ולא להשלים חסרון הבריאה. 

דעת רש"י בשאלה זו אינה ברורה. מחד גיסא הוא קובע שכל זמן שהערלה בך אתה בעל מום לפני, אולם לא ברור אם הכונה למום גופני. יתכן שהבנת פרושו השלישי של רש"י (דבר אחר) יפתור גם שאלה זו. באשר רש"י אומר עכשיו אתה חסר ה' אברים; ב' עינים ב' אזנים וראש הגויה, ברור שאין כוונתו לומר שלפני המילה אברהם היה עיוור וחרש.   

מקור דברי רש"י הוא במסכת נדרים (דף לב ע"ב):

"ואמר רמי בר אבא: כתיב אברם וכתיב אברהם? בתחילה המליכו הקדוש ברוך הוא על מאתים וארבעים ושלשה אברים, ולבסוף המליכו על מאתים וארבעים ושמונה אברים. אלו הן שתי עינים ושתי אזנים וראש הגוייה."

דוק: המליכו על כל האברים ולא שנוספו לו אברים שחסרו לו. כך מפרש ר"ן שם בסוגיה:

"שבתחילה המליכו הקב"ה על אבריו שהם ברשותו ליזהר מעבירה, אבל עיניו ואזניו של אדם אינם ברשותו שהרי על כרחו יראה בעיניו ובאזניו ישמע. ולבסוף כשנמול המליכו הקב"ה אפילו על אלו שלא יסתכל ולא ישמע כי אם דבר מצוה."

בעקבות המילה "שודרגו" העיניים והאזניים שלא יסתכל ולא ישמע כי אם דבר מצוה.

מוסיף על כך מהרש"א בחידושי אגדות: 

"כידוע ששני החושים שהם הראות והשמע משמשות למעלות דברים הרוחניים, מה שאין כן בשאר החושים שאינן משמשין רק לדברים הגופניים. ועל פי מה שכתבתי לעיל בפסוק והְיֵה תָמִים שהמילה משלמת האדם במעלות השכליות והמידות, ולזה אמר כי במצות המילה השליטו גם על שני החושים היותם רוחניים דהיינו הראות והשמע משתי עינים ומשתי אזנים להשתמש בהן כראוי למעלות האדם, בשכליות ובמידות, להיות שלם ותמים על ידיהם ברמ"ח אברים. וניחא שהביא רש"י בפרוש החומש דרשה זו על פסוק והְיֵה תָמִים."

בעוד שהר"ן מציין את החסרונות של העיניים והאזניים (עיניו ואזניו של אדם אינם ברשותו שהרי על כרחו יראה בעיניו ובאזניו ישמע), מהרש"א מציין את המעלות (הראות והשמע משמשות למעלות דברים הרוחניים). אליבא דשניהם המילה מעלה את האברים למעלות עוד יותר גבוהות. נראה שזו גם כוונת רש"י באמרו עכשיו אתה חסר ה' אברים.

תגובתו של אברהם לדיבורו הראשון של הקב"ה היא, כאמור לעיל; וַיִּפֹּל אַבְרָם עַל פָּנָיו. "נפילה" זו מתפרשת כך על ידי רש"י (פסוק ג):

"ויפול אברם על פניו - ממורא השכינה. שעד שלא מל לא היה בו כח לעמוד ורוח הקדש ניצבת עליו. וזהו שנאמר בבלעם: נופל וגלוי עינים."

הורחבו הדברים על ידי "משך חכמה": 

"פירושו על דרך מה דאיתא במסכת יבמות (דף ע ע"א) דערל אסור לאכול ולסוך בתרומה רק שלא בזמנה קודם ח' (היום השמיני) אינה ערלה... וכן פסק רבינו הרמב"ם (הלכות תרומות פרק א הלכה ז). ודוקא קודם שמונה דלא הוה כיוצא בו בר מילה בשום מקום, אבל בלא זה אף טומטום שאינו מחויב לקרוע ולמול מקרי ערל. ולכן קודם (ש)הוזכר צווי השם למול אצל שום נברא לא היתה מאוסה הערלה והיה עומד ושכינה עומד עליו, אבל כיון שאמר לו הְיֵה תָמִים וְאֶתְּנָה בְרִיתִי ונצטוה למול, שוב הוה ערלה ומעכבא ומאוסה הערלה. ומשום הכי וַיִּפֹּל עַל פָּנָיו, וזה נכון."

לדעת רמב"ן "נפילתו" של אברהם נובעת מסיבה שונה:

"וטעם ויפול אברם על פניו לכוון דעתו לנבואה. וכאשר השלים לו נבואת המצוה במילה קם אברהם ועמד, ובא אליו הדיבור שנית מן השמים ואמר לו (פסוק טו) שָׂרַי אִשְׁתְּךָ לֹא תִקְרָא אֶת שְׁמָהּ שָׂרָי, חזר ונפל על פניו (פסוק יז) לכוון דעתו והתפלל על ישמעאל."

מטרת ה"נפילה" היא התרכזות וכוון דעתו לנבואה או לתפילה. 
לחזקוני שיטה שלישית:

"ויפל אברם על פניו - השתחוה על שמחת הבשורה."

וכן פירש ספורנו:

"ויפל אברהם על פניו - לקבל עליו ולהודות לא-ל יתברך על הברית שאמר."

ר' דוד פארדו, בעל "משכיל לדוד" מחבר בין פרוש רש"י לוַיִּפֹּל אַבְרָם עַל פָּנָיו, לבין פרושו לעיל בענין התמימות=שלמות:

"הטעם שהזכיר על המילה הִתְהַלֵּךְ לְפָנַי (והְיֵה תָמִים) איכא למימר עם מה שאמר לקמן שעד שלא מל היה נופל כשרוח הקדש ניצב עליו, ולכן אמר לו שכשימול יתהלך לפניו יתברך, כלומר אף בשעה שתתגלה לו השכינה יתהלך על עומדו. וזה לפי שעד עכשיו נקרא בעל מום לפניו יתברך הואיל ואין בו המילה מהדוגמא העליונה, אבל כשימול יהי צלם אלקים שלם. והיינו דקאמר רש"י שכשהערלה בך אתה בעל מום לפני, ולכאורה מילת 'לפני' יתירא ובלי דיוק. אבל עם האמור ניחא.

ואמנם לפרוש זה נמצא דוהְיֵה תָמִים הוא טעם על והִתְהַלֵּךְ לְפָנַי והכל אחד, ואם כן לא הוה ליה לומר והְיֵה? לכן פירש דבר אחר על הה' איברים והוי פירושו שעד שלא מל הערלה חופה על האבר הקדוש ונמצא שאינו ברשותו אלא ברשות הערלה, דהיינו הקליפה. ומשום הכי גם העיניים אינם ברשותו, שאינו יכול להסתכל מראות אלקים, אלא נופל וגלוי עיניים. והכי נמי אינו שומע דברי הנבואה בבירור, אלא כמי ששומע בחלום שהיו מתבטלים חושיו בעת הנבואה ונשאר כמת. אבל כשימול יהיה רואה מראה שכינה ושומע בשמיעה נכונה דברי הנבואה, שיותן רשות לעין לראות ולאוזן לשמוע ויהיה ברשותו כאשר יהיה ראש הגְוִיָה ברשותו, שעל ידי המילה תתגרש הקליפה שהוא הערלה."

דרשה תמוהה, לכאורה, מופיעה במדרש בראשית רבה (מו / ו):

"ר' פנחס בשם רבי לוי: שתי פעמים כתיב באברהם נפילה על פניו (פסוקים ג, יז). כנגדן ניטלה מילה מבניו שתי פעמים אחד במצרים ואחד במדבר. במצרים - בא משה ומלן, במדבר - בא יהושע ומלן."

גם אם הנפילה מבטאת חסרון מסוים, הרי המילה שבאה בעקבותיה משלימה אותו, אם כן מדוע ניטלה מילה מבניו שתי פעמים? 
תשובה לכך בדברי האדמו"ר בעל "שם משמואל" (פרשת לך לך - לברית מילה):

"הענין דהנה כתיב (במדבר ח, בענין המנורה): ויעש כן אהרן. ואמרו חז"ל להגיד שבחו של אהרן שלא שינה. והדבר יפלא וכי תעלה על דעתך שישנה? אך אמרו צדיקים על זה שלא באה לו שום התפעלות רק קיים המצוה כפשוטה. והענין דכשאדם מרגיש חשיבות יתירה בעצמו אז מתבטל במציאות, אבל כשאינו מחשיב את עצמו לכלום, אם כן אין לו מה שיתבטל.

והנה אמרו חז"ל (חולין פט ע"א): גדול שנאמר במשה ואהרן יותר ממה שנאמר באברהם. דאילו באברהם כתיב: ואנכי עפר ואפר, ואילו במשה ואהרן כתיב: ונחנו מה. והפירוש דעפר ואפר יש להם מציאות בצד מה. וזהו שבחו של אהרן שלא שינה שאמרו ונחנו מה שלא היתה לו שום מציאות שיתבטל. ואם היה אברהם גם כן בבחינה זו שלא תהיה לו שום מציאות - לא היה נופל על פניו. ואם כן זה שנפל על פניו היה חסרון בצד מה, ולכך נענש שניטלה מילה מבניו שתי פעמים."

וראוי להדגיש בעקבות דבריו שתי נקודות, שהזכרנו בעבר ונזכיר בעתיד:

1. ראיית חסרון בצד מה באברהם היא רק משום שהקב"ה מדקדק עם צדיקיו כחוט השערה, והחסרון נובע דווקא בשל מעלת אברהם.

2. חסרון כלשהו אצל ה"אבות", מחייב תיקון אצל ה"בנים" כדי שלא יתרחב יותר, ולכן ניטלה מילה מבניו. 

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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