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פרשת לך לך תשפ"ב
וילך אברם כאשר דבר אליו ה'
פרשתנו פותחת בציווי האלוקי לאברהם; לֶךְ לְךָ מֵאַרְצְךָ וּמִמּוֹלַדְתְּךָ וּמִבֵּית אָבִיךָ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַרְאֶךָּ. בהמשך (פרק יב פסוקים ד-ט) מופיע הפירוט כיצד מילא אברהם את הציווי:
וַיֵּלֶךְ אַבְרָם כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר אֵלָיו ה' וַיֵּלֶךְ אִתּוֹ לוֹט וְאַבְרָם בֶּן חָמֵשׁ שָׁנִים וְשִׁבְעִים שָׁנָה בְּצֵאתוֹ מֵחָרָן.
וַיִּקַּח אַבְרָם אֶת שָׂרַי אִשְׁתּוֹ וְאֶת לוֹט בֶּן אָחִיו וְאֶת כָּל רְכוּשָׁם אֲשֶׁר רָכָשׁוּ וְאֶת הַנֶּפֶשׁ אֲשֶׁר עָשׂוּ בְחָרָן וַיֵּצְאוּ לָלֶכֶת אַרְצָה כְּנַעַן וַיָּבֹאוּ אַרְצָה כְּנָעַן.
וַיַּעֲבֹר אַבְרָם בָּאָרֶץ עַד מְקוֹם שְׁכֶם עַד אֵלוֹן מוֹרֶה וְהַכְּנַעֲנִי אָז בָּאָרֶץ.
וַיֵּרָא ה' אֶל אַבְרָם וַיֹּאמֶר לְזַרְעֲךָ אֶתֵּן אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת וַיִּבֶן שָׁם מִזְבֵּחַ לַה' הַנִּרְאֶה אֵלָיו.
וַיַּעְתֵּק מִשָּׁם הָהָרָה מִקֶּדֶם לְבֵית אֵל וַיֵּט אָהֳלֹה בֵּית אֵל מִיָּם וְהָעַי מִקֶּדֶם וַיִּבֶן שָׁם מִזְבֵּחַ לַה' וַיִּקְרָא בְּשֵׁם ה'.
וַיִּסַּע אַבְרָם הָלוֹךְ וְנָסוֹעַ הַנֶּגְבָּה.
הפסוק מציין במדויק את גילו של אברהם; בֶּן חָמֵשׁ שָׁנִים וְשִׁבְעִים שָׁנָה בְּצֵאתוֹ מֵחָרָן. חלק מפרשנינו טוענים שזו היתה עלייתו השנייה של אברהם לארץ. שיטה זו מתבססת על האמור בספר שמות (פרק יב פסוק מ):
וּמוֹשַׁב בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר יָשְׁבוּ בְּמִצְרָיִם שְׁלֹשִׁים שָׁנָה וְאַרְבַּע מֵאוֹת שָׁנָה.
כך מובא ב"סדר עולם רבה" (פרק א):
"אברהם אבינו היה בשעה שנדבר עמו בין הבתרים בן שבעים שנה, שנאמר  (שמות יב, מא): וַיְהִי מִקֵּץ שְׁלֹשִׁים שָׁנָה וְאַרְבַּע מֵאוֹת שָׁנָה... יָצְאוּ כָּל צִבְאוֹת ה' מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם. לאחר שנדבר עמו ירד לחרן ועשה שם חמש שנים, שנאמר: וְאַבְרָם בֶּן חָמֵשׁ שָׁנִים וְשִׁבְעִים שָׁנָה בְּצֵאתוֹ מֵחָרָן... אותה השנה שיצא בה אבינו אברהם מחרן היא היתה שנת הרעב, וירד למצרים ועשה שם שלשה חדשים, ועלה ובא וישב באלוני ממרא אשר בחברון, והיא השנה שכבש בה את המלכים, ועשה שם עשר שנים עד שלא נשא את הגר."
הורחבו הדברים בפירוש רמב"ן לשמות (הנ"ל):
"משנולד יצחק עד עכשיו היו ארבע מאות שנה, שמשעה שהיה זרע לאברהם נתקיים בו כִּי גֵר יִהְיֶה זַרְעֲךָ בְּאֶרֶץ לֹא לָהֶם (בראשית טו, יג). ושלשים שנה היה משנגזרה גזרת בין הבתרים עד שנולד יצחק, וכשתמנה ארבע מאות משנולד יצחק תמצא מביאתן למצרים עד יציאתן מאתים ועשר שנים. זה לשון רש"י. והוא דעת רבותינו (במכילתא כאן). אלא שאינו מתוקן בפירושו כל צרכו, שהרי כתוב וְאַבְרָם בֶּן חָמֵשׁ שָׁנִים וְשִׁבְעִים שָׁנָה בְּצֵאתוֹ מֵחָרָן, ומעמד בין הבתרים היה אחר כך ימים רבים. אבל נצטרך לתרץ הענין כמו ששנו בסדר עולם אברהם אבינו היה בשעה שנדבר עמו בין הבתרים בן שבעים שנה... ויהיה ענין הכתוב לומר כי בצאתו מחרן ארץ מולדתו שלא חזר וראה עוד בבית אביו היה בן שבעים וחמש שנה."
וכן הוא בפירוש דעת זקנים מבעלי התוספות בפרשתנו (יב, ד):
"וְאַבְרָם בֶּן חָמֵשׁ שָׁנִים וְשִׁבְעִים שָׁנָה. וקשה שהרי ברית בין הבתרים היה לאחר יציאתו מחרן, ובפרשת בא אל פרעה קרא דוַיְהִי מִקֵּץ שְׁלֹשִׁים שָׁנָה וְאַרְבַּע מֵאוֹת שָׁנָה, שיש שלשים שנה מברית בין הבתרים עד שנולד יצחק ואברהם היה בן מאת שנה כשנולד יצחק ואם כן לא היה אברהם בין הבתרים כי אם בן שבעים. וצריך לומר ששתי יציאות היו; בפעם ראשונה כשהיה בן שבעים וילך אתו לוט, ובאותה שעה נשבה לוט, ואברהם כבש המלכים, ומיד היתה ברית בין הבתרים... ואחר ברית בין הבתרים חזר לחרן ושהה שם חמש שנים, ויצא. ועל אותה יציאה קא מהדר קרא וְאַבְרָם בֶּן חָמֵשׁ שָׁנִים וְשִׁבְעִים שָׁנָה. וכן מצאתי בסדר עולם... "
אברבנאל כותב על פירוש זה "שהוא באמת דעת זר מאד", והוא מציע מהלך משלו לאירועי פרשתנו:
"וסיפר הכתוב שקיים אברהם מאמר השם באמרו וַיֵּלֶךְ אַבְרָם כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר אֵלָיו ה', רוצה לומר שהלך באותו אופן שציווהו ודיבר אתו השם, כי הוא אמר לו לך לך שילך לו ויעזוב את ארצו ואת מולדתו ואת בית אביו וכן עשה כי עזב אותם והלך לדרכו, אבל לא עזבם כולם לגמרי כי הלך עמו לוט, רוצה לומר שנתחבר לו שלא לרצונו. ולפי שלא יחשוב חושב שהלך אברהם מחרן בעבור שכבר היה מת תרח אביו, ושאם היה חי לא היה עוזב אותם. לכן אמר וְאַבְרָם בֶּן חָמֵשׁ שָׁנִים וְשִׁבְעִים שָׁנָה בְּצֵאתוֹ מֵחָרָן, וידוע שהיה תרח כשהולידו בן שבעים שנה ותרח חי מאתיים וחמישים שנה. הנה אם כן שישים שנה קודם מותו יצא אברם משם ועזבו מפני ציווי האלוקי. 

ואמנם אמרו אחר זה וַיִּקַּח אַבְרָם אֶת שָׂרַי אִשְׁתּוֹ וְאֶת לוֹט בֶּן אָחִיו, כתב הר"ן שבא להודיע מעלת אברהם ואיך היה נשען באלוקיו. ולפי שידוע שכל הנעתק מארץ אל ארץ אחרת הוא כמסופק בהליכתו ולכן לא יעתיק כל קניניו ורכושו עד שיראה את הארץ אשר ילך שמה, וכל שכן שיעשה זה הנעתק ממקום ואינו יודע אי זה מקום מנוחתו כמו שהיה אברהם - הנה מפני זה אמר הכתוב כי לא עשה כן אברהם כי לבטחו באלקים מאס בארץ מולדתו ומיד הוציא משם כל קנינו ורכושו מבלי השאיר לו שם דבר, עם היותו בלתי יודע עדין אנה ילך. ונאים בזה דברי הרב אבל לפי דרכו לא היה ראוי שיזכור הכתוב שרי אשתו ולוט בן אחיו כי לא היו אלה מכלל הקנינים והרכוש. 

ויותר נכון אצלי לפרש שבא הכתוב להודיע שעם היות שלוט הלך אתו, והנה אברהם לגודל לבבו לא רצה שיתפרנס לוט ואנשיו משלו, אבל אברהם כמו שלקח לשרה אשתו להוצאתו ככה לקח את לוט בן אחיו ואת כל רכושם אשר רכשו, רצה לומר אברהם ולוט, וְאֶת הַנֶּפֶשׁ אֲשֶׁר עָשׂוּ בְחָרָן - עבדיו ואנשי ביתו ותלמידיו, כי הכל לקח אברהם על עצמו לעשות להם ההוצאה הצריכה אליהם כי זהו הנרמז במלת וַיִּקַּח. 

האמנם בסדר עולם תראה בזה דעת אחרת... וענינו כי הקשה להם מה שנאמר במעמד בין הבתרים (בראשית טו, יג): וַעֲבָדוּם וְעִנּוּ אֹתָם אַרְבַּע מֵאוֹת שָׁנָה, וכתיב בסדר בא אל פרעה וַיְהִי מִקֵּץ שְׁלֹשִׁים שָׁנָה וְאַרְבַּע מֵאוֹת שָׁנָה, ולפיכך פירשו ז"ל כי הארבע מאות נמנים משנולד יצחק, וארבע מאות ושלשים נמנים ממעמד בין הבתרים שיהיו לפי זה קודם שנולד יצחק שלשים שנה. ולפי שהוקשה להם שאברהם כבר היה בן ע"ה שנה בצאתו מחרן ולא היו לו כי אם מאה שנה בְּהִוָּלֶד לוֹ אֵת יִצְחָק בְּנוֹ, ולפי זה אי אפשר שיהיה מעמד בין הבתרים קודם לידת יצחק יותר מכ"ה שנה. תירצו שאברהם היה בן שבעים שנה לבד כשיצא מחרן ואז היה מעמד בין הבתרים ושחזר עוד לחרן ועמד שם חמש שנים. ויהיה לפי זה הדרך פירוש וַיֵּלֶךְ אַבְרָם כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר אֵלָיו ה', על היציאה הראשונה שיצא משם. ועל היציאה השנית כשחזר אמר וַיִּקַּח אַבְרָם, כי בראשונה לא הוליך רכושו עד שראה את הארץ ההיא וכמו שהליץ הר"ן על הדעת הזה. אבל איני יכול להולמו כי איך יתכן שנייחס לאברהם, ראש המאמינים, ספק בייעודי השם, עד שמפני זה יצטרך ללכת ולחזור. ואיך יעבור על המצוה האלוקית בשבתו בחרן חמש שנים בחזרתו? כל שכן שעל פסוק וַיֵּלֶךְ אַבְרָם כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר אֵלָיו ה', שהיא היציאה הראשונה לדעתם אמר הכתוב וְאַבְרָם בֶּן חָמֵשׁ שָׁנִים וְשִׁבְעִים שָׁנָה בְּצֵאתוֹ מֵחָרָן, ואחר זה אמר וַיִּקַּח אַבְרָם שהיא היציאה השנית שאמרו? וזה כולו הפך הנחתם. 

ולכן ראוי שנאמר שפעם אחת יצא ולא חזר עוד. ואמנם מה שהוקשה אצלם ממנין שנות גלות מצרים אינו קושיא לפי שכמו שביארתי בסדר נח החשבון הרב בולע את המועט וכשאמר הכתוב וַעֲבָדוּם וְעִנּוּ אֹתָם אַרְבַּע מֵאוֹת שָׁנָה, אולי שהיו על הדיוק שצ"ה וקראם ד' מאות לפי שכבר יהיו בגבול הד' מאות. או שמה שכתוב בסדר בא אל פרעה שְׁלֹשִׁים שָׁנָה וְאַרְבַּע מֵאוֹת שָׁנָה היו כפי האמת על הדיוק תכ"ה והכתוב לא חשש כי אם לחשבון הגדול ת"ל שנה והוא מה שראוי שיאמר בזה. ולא נצטרך לומר שהלך אברהם אל ארץ כנען וששב לחרן ושחזר לצאת משם שנית שהוא באמת דעת זר מאד."
סוף דבריו ברורים; קשה לומר שאברם עלה לארץ, חזר לחרן ושב ועלה לארץ, ודברי סדר עולם, רמב"ן ותוספות הם באמת דעת זר מאד. אלא שבראשית דבריו יש אי בהירות ביחס להליכתו של לוט עם אברם. מצד אחד, לדבריו, לוט נתחבר לו שלא לרצונו, ומאידך גיסא, אברהם לגודל לבבו לא רצה שיתפרנס לוט ואנשיו משלו, ןלכן דאג לכל צרכיו.
בהקשר זה אציג דרשה מ"מדרש ילמדנו" (ילקוט תלמוד תורה - בראשית אות נט):
"וַיֵּלֶךְ אַבְרָם כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר אֵלָיו ה' - מלמד שהלך בדרכי קונו יותר ממה שציווהו קונו."
אין המדרש מפרש מהי התוספת שהוסיף אברהם יותר ממה שציווהו קונו. בעקבות דברי אברבנאל אפשר להציע שה"השקעה" בלוט היא מעבר לציווי (ואף אם לשיטתו אברהם עצמו הסתייג מכך לכתחילה). במידה מסוימת הדברים מזכירים את ענין משה והערב רב ביציאת מצרים. על הפסוק שנאמר בעקבות חטא העגל (שמות לב, ז) לֶךְ רֵד כִּי שִׁחֵת עַמְּךָ, נאמר במדרש שמות רבה (מב/ו):
"הָעָם אין כתיב כאן אלא עַמְּךָ. אמר משה: רבון העולם מנין הם עַמִּי? אמר לו הקדוש ברוך הוא עמך הם שעד שהיו במצרים אמרתי לך (שמות ז, ד): וְהוֹצֵאתִי אֶת צִבְאֹתַי אֶת עַמִּי, אמרתי לך שלא לערב בהם ערב רב. אתה שהיית עניו וכשר אמרת לי: לעולם מקבלים השבים, ואני הייתי יודע מה הם עתידין לעשות, אמרתי לך לאו, ועשיתי רצונך, והם הם שעשו את העגל שהיו עובדים עבודת כוכבים והם עשו אותו וגרמו לעמי לחטא. ראה מה כתיב (שמות לב, ד): אֵלֶּה אֱלֹהֶיךָ יִשְׂרָאֵל. אלה אלהינו אין כתיב כאן אלא אֵלֶּה אֱלֹהֶיךָ, שהגרים שעלו עם משה הם עשאוהו ואמרו לישראל אֵלֶּה אֱלֹהֶיךָ. לכך הקדוש ברוך הוא אמר למשה לֶךְ רֵד כִּי שִׁחֵת עַמְּךָ."
רמב"ן (בראשית יט, כט) מפרש בהקשר של הצלת לוט בסדום:
 "וַיִּזְכֹּר אֱלֹקִים אֶת אַבְרָהָם וַיְשַׁלַּח אֶת לוֹט - ענין הכתוב הזה, כי לוט נתחסד עם הצדיק ללכת עמו לשוט בארץ באשר ילך, והוא שנאמר וַיֵּלֶךְ אִתּוֹ לוֹט, כי לצוות שלו הלך, ולכן היה לו זכות להצילו בזכות אברהם, כי בעבורו הוא גר בסדום, ולולי אברהם עודנו היה בחרן עם מולדתו, ולא יתכן שתבוא אליו רעה בעבור אברהם שיצא במצות קונו. וגם זה היה הענין ששם אברהם נפשו בכפו לרדוף המלכים בעבורו."
ההערכה על הליכתו של לוט עם אברהם היא חיובית; לוט נתחסד עם הצדיק ללכת עמו לשוט בארץ באשר ילך.
נראה לי שכך עולה גם מדברי הנצי"ב ב"העמק דבר" (יב, ד), המפרש שהיו שני שלבים בעלייתו של אברהם לארץ:
"כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר אֵלָיו ה'; אי אפשר לפרש כמו שדבר, שהרי במקרא הסמוך פורש הכתוב יותר, ותו למאי כתיב וַיֵּלֶךְ אִתּוֹ לוֹט, הא מפורש בסמוך וְאֶת לוֹט בֶּן אָחִיו?... אלא משמעות כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר - תיכף ומיד כשדיבר... ולא המתין על הכנה הדרושה לזה. וכדי שלא יהיו לו עיכובים ממכירת חפציו וכדומה יצא תיכף ומיד ולוט הלך אתו, והניח אשתו ושארי בני ביתו בעיר עד שמכרו הכל, והוא נתעכב מעט בדרך, ומאחר שכבר יצא מעירו והחזיק בדרך, ראו אנשיו להכין הכל ובאו כולם אצלו, ואז כתיב וַיִּקַּח אַבְרָם. אז היה אברם בראש הנוסעים וכל הטפלים עמו, כמו שכתוב (להלן יג, ג): וַיֵּלֶךְ לְמַסָּעָיו, שהלך לאט לאט לפי הכבודה שעמו. כן היה כאן אחר שהחזיק בדרך וידע שלא יהיה לו מניעה מגוף הליכה, שוב ראה לחוש לאבידת הממון וכל היקום, אף על גב שהוא נגד הזריזות לגמר המצוה, מכל מקום גם שמירת נכסים הוא ענין ראוי לחוש... מה שאין כן בתחילה שהיה משער שאם היה מתעכב בשביל שמירת הנכסים היה יכול להיות מניעה לעיקר הליכה, על כן הוחלט אצלו לצאת תיכף ומיד ויעבור עליו מה, וזה כלל גדול מה שיש ללמוד בדרך המצוות."
השלב הראשון הוא מיידי; לצאת תיכף ומיד ויעבור עליו מה. בשלב השני, לאחר התארגנות של כל האחרים, הם מצטרפים אליו, והליכתו של אברהם הופכת להיות איטית יותר, כי ראה לחוש לאבידת הממון וכל היקום, שכן גם שמירת נכסים הוא ענין ראוי לחוש. הנצי"ב מדגיש שלוט הצטרף לאברהם עוד בשלב המוקדם-האידילי ולוט הלך אתו, והניח אשתו ושארי בני ביתו בעיר עד שמכרו הכל. הדבר מלמד על המוטיבציה הזהה של אברהם ולוט בעלייתם לארץ.  
הבלטת הפן החיובי בהליכתו של לוט עם אברהם, באה לידי ביטוי בתורתו של בעל "באר מים חיים" (רבי חיים ב"ר שלמה טירר מטשרנוביץ נולד בגליציה בשנת תק"ך. עלה לארץ בשנת תקע"ד ונפטר בצפת, כנראה בשנת תקע"ח):
"לפי מה שכתבנו למעלה (על יציאת תרח, אברהם ולוט מֵאוּר כַּשְׂדִּים לָלֶכֶת אַרְצָה כְּנַעַן; פרק יא, פסוק לא) אשר הליכות תרח ואברם מאור כשדים לא היה לכוונה אחת שעל כן וַיֵּצְאוּ אִתָּם ולא אִתּוֹ, כי שניהם יצאו בדעה מופרשת זה מזה. תרח יצא לו רק מארצו לבד מאור כשדים שרצו אנשי עירו להורגו כמבואר שם, ואברם יצא ללכת ארצה כנען כי נמשך אחרי שורשו מין במינו. ולזה אמר כאן וַיֵּלֶךְ אִתּוֹ לוֹט, כלומר שלוט הלך עם אברם על דעתו, ותחילת הליכתו היה, שילך אברם ארצה כנען, כי בלוט היה קצת שורש הטוב, ראה שלשלת הקדושה שיצא מאתו מלכות בית דוד ומשיח צדקנו, ועל כן גם הוא היה נמשך ממילא לכללות הקדושה נחלת ה' ארץ החיים."
למלבי"ם דעה שונה (משל הנצי"ב):
"וַיֵּלֶךְ אַבְרָם אינו כפול עם מה שכתב אחרי זה וַיִּקַּח אַבְרָם אֶת שָׂרַי אִשְׁתּוֹ, כי פה יכוון על ההליכה המחשבית שזאת היתה תיכף שנפרד במחשבתו ולבבו מארצו, ואחרי זה גם ממולדתו. וכתב כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר אֵלָיו ה', רצה לומר שאף על פי שהבטיח ה' שכר על זה, לא עשה זאת בעבור הייעודים הטובים האלה ולתקוות שכר, רק לשם שמים בלבד, כאשר ציווה אליו ה'. אבל לוט לא הלך על כוונה זו, רק וַיֵּלֶךְ אִתּוֹ לוֹט, לא הלך כדי להיפרד מבית אביו, בהיפך; שהלך מפני שלא רצה להיפרד מאברהם, ועל זה אמר וַיֵּלֶךְ אִתּו,ֹ שמורה על הטפל." 

לשיטתו, קיים שוני בין המניעים של אברהם ושל לוט. אברהם נפרד במחשבתו ולבבו מארצו, והוא מוכן כעת לפתוח דף חדש בעבודת ה' שלו. אצל לוט המצב הפוך; הוא הולך עם אברהם מפני שלא רצה להיפרד מאברהם, ואין הוא מרגיש תחושה של התחלה מחודשת.
מלבי"ם בהמשך פירושו (פסוק ה), חולק על הנצי"ב גם בזיהויה של הקבוצה שעלתה עם אברהם:
"וַיִּקַּח אַבְרָם; אחר שספר ההליכה המחשבית יספר ההעתקה וההליכה בפועל. שלא עשה כאשר יעשה איש המבקש לו מקום אחר לשבת שילך תחילה לבדו ואחר שימצא מקום טוב בעיניו יקח עמו בני ביתו וקניניו, כי הוא לקח תיכף בני ביתו ואת כל רכושם, הגם שרכשו בחרן רכוש גדול, וגם עשו שם נפשות עבדים ושפחות, או כפי חז"ל רבים שנמשכו אחרי אמונתו והוא השלים נפשם באמונה האמתית. וכל זה היה ראוי שלא יצא מחרן מקום ששם הרוויח רכוש ונפשות, בכל זאת לקח הכל ויצאו ללכת ארצה כנען, ולהמתין שם על דבר ה' שיורהו אן ילך הלאה."
לדעת ה"משך חכמה" השוני בין אברהם ללוט לידי ביטוי אחרי הגעתם ארצה:
"וַיֵּלֶךְ אִתּוֹ לוֹט - קודם ביאתו לארץ ישראל היה לו לוט חבר ורע, ולכך כתוב אִתּוֹ, וכשהיו בארץ ישראל וראה ה' פעמיים, נתקדש בקדושה יתירה עד כי היה לוט רחוק הרבה ממנו, ולכך כתוב (יג, א): וַיַּעַל אַבְרָם מִמִּצְרַיִם... וְלוֹט עִמּוֹ, דרק לוט מצד בחינתו הלך אתו כחבר ורע. ולכך נאמר (שם פסוק ה) וְגַם לְלוֹט הַהֹלֵךְ אֶת אַבְרָם, כי הוא לא הבין גודל השגתו ומעלתו."
אסיים בשתי תורות חסידיות הקשורות לאברהם ולוט. האדמו"ר מאיזביצא בעל "מי השילוח" כותב:
"לֶךְ לְךָ מֵאַרְצְךָ היינו ממקומך. לאשר אברהם אבינו ע"ה היה מדוגל מאד בכל העולם ברוב חכמתו, כי לא היה בעולם חכם כמוהו יודע בכל החכמות, כמאמר המדרש: אצטגנינות יתירה היתה בלבו. והוצרך לזה ביען כי הוא היה הכלי הראשון שעל ידו גילה הקב"ה שכינתו בעולם. נגד זה נאמר לו לֶךְ לְךָ מֵאַרְצְךָ. 

וּמִמּוֹלַדְתְּךָ - היינו מההרגל שלו, וזה נתנסה בפסוק וַיְהִי רָעָב, כדאיתא במסכת סופרים שמאכלו היה נגד ע"ד אנשים* והיה הציווי מהשם יתברך לברר לו בברירין האכילה שלו. כי תולדותיו אל אברהם אבינו ע"ה אכילתם ממקום קדוש, כי מיוצאי חלציו יצאו כהנים שאוכלים רק קדשי שמים. 

וּמִבֵּית אָבִיךָ - היינו שלא תביט רק לפי ראות עין אך תביט לשורש, וזה נגד פסוק (יג, ט) הִפָּרֶד נָא מֵעָלָי שאמר ללוט, כי לוט היה חכם ודומה בקלסתר פנים לאברהם, היינו בכל הענינים עשה מעשים כמו אברהם, ועל המעשה לא היה ניכר שום חילוק בינו לבין אברהם, אך השם יתברך בעצמו צפה והריח את מעשיו שאינם טובים ושלח הערה בלב אברהם שייפרד מעליו ולא ישגיח על חכמתו ועל מעשיו, שאינם מעומק לבו. וכמו שמבואר בגמרא (נזיר דף כג ע"א) על פסוק (הושע יד, י): כִּי יְשָׁרִים דַּרְכֵי ה' וְצַדִּקִים יֵלְכוּ בָם וּפֹשְׁעִים יִכָּשְׁלוּ בָם: משל ללוט ושתי בנותיו עמו, הן שנתכוונו לשם מצוה - וְצַדִּקִים יֵלְכוּ בָם, הוא שנתכוון לשם עבירה - וּפֹשְׁעִים יִכָּשְׁלוּ בָם ופושעים יכשלו בם. אף שכפי הנראה היתה להם חמדה כמו לוט אביהם, והשם יתברך העיד כי אינם כחמדת אביהם. ואף שעלה חינו בעיני אברהם להתחבר עמו, והשם יתברך ציווה אותו להרחיקו מעליו."
[* כוונתו לאמור ב"מסכת סופרים" (הוספה א, פרק א, הלכה א): "האדם הגדול בענקים, הגדול, היה אברהם אבינו גבוה יותר מענקים, בענקים, זה אברהם אבינו שהיה גבוה קומתו כנגד שבעים וארבעה אנשים, ואכילתו ושתייתו כך היה, כנגד שבעים וארבעה אנשים, וכוחו כן."]
ר' אלימלך מליז'נסק ("נועם אלימלך" בפרשתנו) רואה בלוט את הסמל ליצר הרע:
"וַיֵּלֶךְ אַבְרָם כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר אֵלָיו ה'. נראה לפרש דכבר דקדקו קמאי על המשנה (אבות פ"א מ"א) משה קיבל תורה מסיני ומסרה ליהושע, למה שינה הלשון דאצל משה נאמר לשון קבלה ואצל יהושע נאמר לשון מסירה? אך הענין הוא דהתורה הניתנה על הר סיני לא קבלו ישראל בבחינה אחת: דהנה השם יתברך ברוך הוא בחר בהר סיני מכל ההרים ליתן עליו את התורה מחמת שהוא נמוך מכל ההרים. דעיקר הוא לעסוק בתורה בהכנעה, ומשה רבינו ע"ה היה עניו מכל אדם והיה מוכשר ומוכן לקבל התורה על ידי הכנעה שבו, מהר סיני שהיה גם כן בבחינה הכנעה... ולכן נאמר משה קיבל תורה מסיני, רצה לומר ממדרגת סיני שהוא הכנעה. ולא כן שאר ישראל שלא היו בבחינה הכנעה, ולכן היו קולות וברקים כדי לשבר אותם ולהביאם אל הכנעה... ולכן יהושוע שלא היה כל כך בבחינת משה על דרך דאיתא (בבא בתרא דף עה ע"א) פני משה כפני חמה ופני יהושע כפני לבנה. לכן נאמר לשון מסירה. וזהו וַיֵּלֶךְ אַבְרָם כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר אֵלָיו ה', רצה לומר שהוא היה מוכן לקבל דבר ה' מיד כשידבר אליו, שהיה צדיק גדול. ואף על פי כן; וַיֵּלֶךְ אִתּוֹ לוֹט, הוא היצר הרע שנקרא לוט, דהצדיק אף שהוא בבחינה גדולה צריך ליזהר מהיצר הרע שלא יחטיאו חלילה."
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