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פרשת מסעי תשס"ח

זאת הארץ אשר תפול לכם בנחלה

הפרקים האחרונים של פרשתנו ושל החומש כולו, עוסקים בארץ ובגבולותיה, בחלוקתה לשבטים ובשאר ענינים הקשורים בה. על מיקומם של נושאים אלו דוקא כאן עומד אברבנאל:

"כאשר השלים משה רבנו ע"ה לכתוב כל המסעות מיום צאתם מארץ מצרים עדי בואם בערבות מואב על ירדן ירחו שה' אמר אליו לא תעבור את הירדן, ראה שבאו ימי הפקודה, ימי השלום, ששם ימות בלא ספק. ולקח סימן לעצמו ממקום תחנותם שמה שהיה אבל השיטים, כי שם התאבלו עליו. והיה מפני זה דואג ועצב מאד באמרו: יגעתי ומנוחה לא מצאתי. אני הוצאתי את העם הזה ממצרים והולכתיו במדבר ארבעים שנה להנחילם את הארץ, ובאתי על שפת הירדן ולא זכיתי לעבור עליה ולא להנחילנה לעמי, אבל איש אחר יחנכנה וינחילנה להם. אני נצרתי התאנה ולא אכלתי את פריה, ויהושע משרתי יאכלנה, ותיקרא הארץ על שמו שיכבוש אותה מידי העמים וינחילנה לישראל ולא יזכר עוד שמי עליה. ומפני שהיה על זה, נהפך ליבו בקרבו ורחפו כל עצמותיו. 

כדי לנחמו ולדבר על ליבו בא האלקים לצוות עתה על ידו כל הדברים הקשורים בארץ בכיבושה וחלוקתה לישראל, כאילו אמר למשה: מלבד ראיית הארץ אשר הראיתיך מכאן, הודיעני מה היה חפצך עוד לעשות אם תעבור בארץ, כי אין ספק שתחפוץ בזה לאחד מחמש תכליות, או לכולם:

האחת - לכבשה, להכרית ולגרש האויבים והעכו"מ ממנה.

והשניה - להציב גבוליה לארכה ולרחבה.

והשלישית - לחלקה לשבטים לכל אחד חלקו.

והרביעית - להבדיל ערים ללויים, להיותם אנשי שבטך.

והחמישית - להבדיל ערי מקלט כמו שעשית מעבר לירדן.

וידוע שאדם אחד לא יוכל לעשות כל הדברים האלה בעצמו מבלי שיצוה את אחרים לעשותו במצותו. ומפני זה אף שהיית אתה הולך שמה לא היית עושה הדברים האלה אלא על ידי ציווי שתמנה אנשים לעשותם ותצוה אותם עליהם, ויתיחסו הדברים ההם אליך להיותך מצוה בהם. גם עתה, חמשת הדברים האלה, אתה תצוה אל בני ישראל ובזה יתפייס דעתך כאילו עברת בארץ ועשית כל זה שמה."

לדבריו יש כאן נחמה למשה החש והולך בסיומה של תקופת מנהיגותו. כבר ציינו בעיונינו לפרשות קודמות שתמה תקופת המדבר ומשה רבנו מחפש ומבקש, בכל דרך אפשרית, אחיזת מה בארץ. בפרשתנו ניתן לו מבוקשו זה באמצעות הציוויים בענינים שונים הקשורים בארץ. כך אנו קוראים בפרק לג, מפסוק ז ואילך, ציוויים ביחס לירושת הארץ, ובכללם האמור בפסוק נג: 
וְהוֹרַשְׁתֶּם אֶת הָאָרֶץ וִישַׁבְתֶּם בָּהּ כִּי לָכֶם נָתַתִּי אֶת הָאָרֶץ לָרֶשֶׁת אֹתָהּ.

שבהבנתו נחלקו רש"י ורמב"ן.

דעת רש"י: 
"והורשתם את הארץ - והורשתם אותה מיושביה, ואז וישבתם בה - תוכלו להתקיים בה, ואם לאו - לא תוכלו להתקיים בה."

היינו: התורה אינה מטילה בפסוק זה על עם ישראל חובה לכבוש את הארץ, אלא התורה מציגה "מרשם" בדוק ליציבות היאחזותם של בני ישראל בארצם; הורשת הארץ מיושביה הקודמים. נראה שלכך מכוון אונקלוס בתרגומו: "ותתרכון ית יתבי ארעא ותיתבון בה" - כשתגרשו את יושבי הארץ, תשבו בה.

לרמב"ן גישה שונה לחלוטין:

"על דעתי זו מצות עשה היא, יצוה אותם שישבו בארץ ויירשו אותה כי הוא נתנה להם, ולא ימאסו בנחלת ה'. ואילו יעלה על דעתם ללכת ולכבוש ארץ שנער או ארץ אשור וזולתן ולהתישב שם, יעברו על מצות ה'. 
ומה שהפליגו רבותינו (כתובות קי) במצות הישיבה בארץ ישראל ושאסור לצאת ממנה, וידונו כמורדת האשה שאינה רוצה לעלות עם בעלה לארץ ישראל, וכן האיש - בכאן נצטווינו במצוה הזו, כי הכתוב הזה היא מצות עשה. ויחזיר המצוה הזו במקומות רבים... 
אבל רש"י פירש... ומה שפירשנו הוא העיקר."

בניגוד לרש"י אין בפסוק, לדעת רמב"ן, רק הבטחה אלוקית, או "מרשם" כפי שהגדרנו לעיל, אלא מצוה חיובית שעלינו לממשה בפועל.

הבנה זו של הפסוק על ידי רמב"ן הפרשן, משמשת לרמב"ן הפוסק, מקור להכללת מצות יישוב הארץ במנין המצוות, בניגוד לרמב"ם שאינו מונה אותה. כך הוא כותב בהשמטות לספר המצוות (מצוה ד):

"שנצטוינו לרשת הארץ אשר נתן הא-ל יתברך ויתעלה לאבותינו לאברהם ליצחק וליעקב ולא נעזבה ביד זולתנו מן האומות או לשממה. והוא אמרו להם: והורשתם את הארץ וישבתם בה כי לכם נתתי את הארץ לרשת אותה והתנחלתם את הארץ. ונכפל כזה העניין במצוה זו במקומות אחרים... ופירט אותה להם במצוה זו כולה בגבוליה ומצריה, כמו שאמר: ובואו הר האמורי ואל כל שכניו בערבה בהר ובשפלה ובנגב ובחוף הים... שלא יניחו ממנה מקום. 
והראיה שזו מצוה, אמרו יתברך בענין המרגלים: עלה רש כאשר דבר ה' אלקיך לך אל תירא ואל תחת... הוראה שהיתה מצוה לא יעוד והבטחה, וזו היא שהחכמים קורין אותה מלחמת מצוה... הרי נצטוינו בכיבוש בכל הדורות. 
ואומר אני כי המצוה שהחכמים מפליגין בה והיא דירת ארץ ישראל... וזולת זה הפלגות גדולות שאמרו בה, הכל הוא ממצות עשה הזה שנצטוינו לרשת הארץ ולשבת בה. 
אם כן היא מצות עשה לדורות מתחייב כל יחיד ממנו ואפילו בזמן גלות כידוע בתלמוד במקומות הרבה."

[קולמוסים רבים נשברו כדי לבאר מדוע הרמב"ם אינו מונה מצוה זו במנין המצוות, ומכיון שאין זה נושא עיוננו, לא נעסוק בכך.]

אליבא דרמב"ן מובן היטב המשך הענינים המוזכרים בפרשה. לאחר סיום פרק לג העוסק בציווי הכללי, בא בפרק לד תאור מפורט של גבולות הארץ. לשיטתו פרוט זה הוא חיוני שכן התורה הטילה על עם ישראל לכבוש את ארץ ישראל במלחמה שהוגדרה "מלחמת מצוה", וכבכל מצוה יש לתחום את גבולותיה המדויקים, כפי שמציין רמב"ן עצמו: "ופירט אותה להם במצוה זו כולה בגבוליה ומצריה". 

[אמנם, צריך עיון מדוע הרמב"ן מביא לראיה את הפסוק בספר דברים פרק א (פס' ז): בָּעֲרָבָה בָהָר וּבַשְּׁפֵלָה וּבַנֶּגֶב וּבְחוֹף הַיָּם אֶרֶץ הַכְּנַעֲנִי וְהַלְּבָנוֹן עַד הַנָּהָר הַגָּדֹל נְהַר פְּרָת, ולא את פרוט הגבולות שבפרשתנו.  לעניות דעתי ניתן להציע שתי תשובות אפשריות: א) כיון שהוכחת רמב"ן שכיבוש הארץ הוא מצוה, מתבססת על האמור שם בדברים (פס' כא): רְאֵה נָתַן ה' אֱלֹקֶיךָ לְפָנֶיךָ אֶת הָאָרֶץ עֲלֵה רֵשׁ כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר ה' אֱלֹקֵי אֲבֹתֶיךָ לָךְ אַל תִּירָא וְאַל תֵּחָת, הוא העדיף להיצמד לפסוקים מאותו הפרק. ב) הגבולות בספר דברים, הגם שהם מנוסחים בקיצור רב כוללים את הארץ עַד הַנָּהָר הַגָּדֹל נְהַר פְּרָת, מה שאין כן בפרשתנו. לכן הוא העדיף את הגבולות הרחבים יותר. [לקראת סיום נתייחס לסיבת "צמצום" הגבולות בפרשתנו]

אולם בניגוד לרמב"ן, לרש"י הסובר שפסוקי פרשתנו הם בגדר הבטחה ולא בגדר מצוה, יש לכאורה קושי מדוע הובאו הגבולות באופן כה מפורט. ואכן רש"י, לשיטתו, משיב (בפרק לד פס' ב) תשובה מקורית: 
"לפי שהרבה מצוות נוהגות בארץ ואין נוהגות בחוצה לארץ, הוצרך לכתוב מצרני גבולי רוחותיה סביב. לומר לך: מן הגבולים הללו ולפנים המצוות נוהגות."

השנה, שנת השמיטה, אנו מודעים יותר לחשיבות הדיוק בגבולות הארץ שכן אינו דומה דינו של ירק הגדל בערבה הדרומית לזה שגדל בערבה הצפונית, אינו דומה דינו של ירק הגדל בגבולות עולי מצרים לזה הגדל בגבולות עולי בבל, ולכן הוצרך לכתוב מצרני גבולי רוחותיה סביב כדי לדעת היכן נוהגות המצוות התלויות בארץ. 
הנצי"ב ב"העמק דבר" מדייק מהמילה צַו הפותחת את הפרק (לד) הדן בגבולות הארץ (צַו אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם... זֹאת הָאָרֶץ אֲשֶׁר תִּפֹּל לָכֶם בְּנַחֲלָה אֶרֶץ כְּנַעַן לִגְבֻלֹתֶיהָ) שמשמעותה בדרך כלל היא לשון זרוז:

"צו את בני ישראל - לשון זרוז. באשר הנפקא מינה בין א"י לחו"ל הרבה בדיני תרומות ומעשרות שלא יתרמו מזה על זה ועוד הרבה דינים - משום הכי נדרש לזרוז לדעת בצמצום עד כמה נמשכה קדושת א"י להלכותיה ולא יותר."

לשיטתו "זרוז" כאן הוא במשמעות של הקפדה ודקדוק לדעת בצמצום עד כמה נמשכה קדושת א"י להלכותיה ולא יותר, ובעיקרון הוא הולך בשיטת רש"י שהצורך בפרוט הגבולות קשור לקיום המצוות התלויות בארץ.

ה"משך חכמה" מציין אף הוא את חשיבות ידיעת גבולות הארץ "לפי שהרבה מצות נוהגות בארץ ישראל", אך מוסיף:

"אמנם הפשט לפי שבני גד ובני ראובן התנו שלא יבואו לחלקם עד התנחל, וזה אחר כבוש וחלוק, לכן אמר גבולי הארץ, שהיו צריכים בני גד ובני ראובן להמתין עד התנחל אותם."

הצורך בפרוט הגבולות אינו לענין המצוות אלא לענין קיום תנאי דבני גד ובני ראובן.

נראה לי ש"אור החיים" מציע הבנה שונה למחלוקת רש"י ורמב"ן שהוזכרה לעיל. זה לשונו: 
"רש"י ז"ל פירש שהמצוה היא והורשתם, אבל וישבתם היא הבטחה, ורמב"ן ז"ל פירש שהמצוה היא וישבתם, ומכאן סמכו לומר הכל מעלין לארץ ישראל."

בשונה ממה שהובן קודם שלרש"י כל הפסוק הוא בגדר הבטחה ולרמב"ן כולו הוא בגדר חיוב, טוען ר' חיים בן עטר שהמחלוקת היא רק לגבי הישיבה, שהיא לפי רש"י הבטחה, בעוד שלפי רמב"ן היא חלק מהמצוה.

 אור החיים מנסה להכריע במחלוקת:

"ונראה פשט הכתוב כדברי רש"י, ממה שגמר אומר כי לכם לרשת אותה, ואם הישיבה היא המצוה, היה לו לתלות בעיקר המצוה ולומר כי לכם לשבת  בה."     
סביר להניח כי המחלוקת בין רש"י לרמב"ן נובעת מהמשמעות השונה שכל אחד מייחס למילה והורשתם. רש"י, כאמור לעיל, מפרש מלשון גרוש, והרמב"ן מפרש מלשון ירושה. כך על כל פנים הבין הנצי"ב: "והורשתם - כאן הפירוש מלשון ירושה, וכן כתב הרמב"ן". יתכן אפוא לפרש שלרש"י עיקר המצוה היא ש"הארץ לא נניח אותה בידם ולא ביד זולתם מן האומות בדור מן הדורות" (כלשון הרמב"ן בהשמטות לספר המצוות), ואין חובת מגורים בארץ. אולם רמב"ן מבין שעלינו להוריש הארץ לבנינו (מלשון ירושה) וזאת נעשה רק אם נגור בה. לכן הוא קובע בדבריו ב(השמטות) ספר המצוות:

"וכן אם ברחו האומות ההם מפנינו והלכו להם, כמאמרם הגרגשי פנה והלך לו ונתן להם הקב"ה ארץ טובה כארצם זו אפריקי - נצטוינו אנחנו לבוא בארץ ולכבוש המדינות ולהושיב בה שבטינו. וכן אחרי הכריתנו את העממים הנזכרים, אם רצו אחר כן שבטינו לעזוב את הארץ ולכבוש להם את ארץ שנער או את ארץ אשור וזולתם מן המקומות אינם רשאין."

אלא שעיקר דיוקו של "אור החיים" נראה לי תמוה. המעיין בדברי רמב"ן בספר המצוות יבחין בנקל שדבריו מחולקים לשני חלקים. בחלק הראשון הוא עוסק בחיוב כיבוש הארץ על ידי מלחמה ומגדיר זאת כמלחמת מצוה, ובחלק השני הוא עוסק במצות הישיבה בארץ. בחלק הראשון, בהזכירו את חטא המרגלים, הוא מציין:

"וכאשר לא אבו לעלות במאמר הזה, כתוב ותמרו את פי ה' אלקיכם... הוראה שהיתה מצוה לא יעוד והבטחה."

אין ספק שבמשפט "שהיתה מצוה לא יעוד והבטחה" הוא רומז לשיטת רש"י, ומכיון שהוא כותב זאת בחלק העוסק בכיבוש, הרי שהוא טוען כנגד רש"י שגם הכיבוש המלחמתי הוא בגדר מצוה לא יעוד והבטחה. 
בעיוננו העלינו את האפשרות של כיבוש ללא ישיבה. מה לגבי ישיבה ללא כיבוש? על כך כותב ר' צדוק הכהן מלובלין בקונטרס "דברי סופרים" (אות יד):

"וגם אין נקרא ישוב אלא בישיבה בשלוה, כדרך שאמרו בבראשית רבה ומפרש: וישב יעקב - ביקש לישב בשלוה, והיינו שהם אדוני הארץ. ולשון הכתוב (בראשית לו כ): בני שעיר יושבי הארץ, שהקשו בשבת (פה ע"א): אטו כולי עלמא יושבי רקיע? פשטי דקרא רצה לומר אדוני הארץ קודם שבא עשו. וכדרך שאמרו על הפסוק (בראשית כג י): ועפרון יושב - דאותו היום נתמנה ארכיסטריקטס, שזה נקרא ישיבה כשהוא אדון ויושב בראש."     

ודאי שיש מעלה גדולה במגורים בארץ, אולם עיקר המצוה היא שהם אדוני הארץ. 

לעיל "הבטחנו" הסבר לסיבת "צמצום" הגבולות בפרשתנו. כך כותב המלבי"ם:

"והנה מצאנו גבולים אחרים רחבים יותר מהגבולים שחשב פה... ומוכרח שהגבולים הנאמרים פה הוגבלו רק לעת עתה שהיה מספרם מועט ולא יכלו לנחול יותר. וזהו שאמר אשר תפול לכם בנחלה - רוצה לומר: עתה, ובפרשת עקב ומשפטים דיבר על עת שיתרבו יותר ויצטרכו להרחיב את גבולם, כמו שכתב בפרשת משפטים: עד אשר תפרה ונחלת את הארץ ושתי את גבולך מים סוף... "

בלשוננו: סיבה דמוגרפית. 
ה"שם משמואל" (שנת תרעז) מציע הסבר שונה. הוא מתייחס לשאלת פרוט מסעות בני ישראל המופיעות בתחילת הפרשה, ומפרש: 

"כל מסעות המדבר היו הכנה לא"י, ואם היו זוכין לגמרי היו נוחלין את כל א"י בשלמות כל עשרה העממים, וכברש"י (ריש פרשת דברים) בפסוק פנו וסעו לכם ובואו הר האמורי ואל כל שכניו - הוא עמון ומואב ושעיר שהם קיני וקניזי וקדמוני. אך על ידי חטא מרגלים לא היתה ירושת הארץ בשלמות, רק לימות המשיח אז יתקיים היעוד ונתתי אותה לכם מורשה. לכם דייקא, היינו דור המדבר בעצמם."

הצמצום בגבולות הוא תוצאה של חטא המרגלים שיתוקן בע"ה לעתיד לבוא.

בימים אלו, ימי "בין המצרים" יש משמעות רבה להמשך דברי ה"שם משמואל":

"ולזה הוא המרוק של כל מסעות ישראל בגלות המר הזה, והצער והטלטול ממקום למקום דוגמת מסעות ישראל במדבר בעינוי וברעבון... וכמו שהגיד כ"ק זקני האדמו"ר הגדול מקוצק כי מאורעות הגלות נכתב בשמים ולעתיד יהיה נעשה מזה ספר. 
ולפי גודל מעלת א"י אז, הוא גודל המירוק ואורך הזמן. ומכאן מובן ערך מעלת ארץ ישראל אז לעומת מעלתה בעת כיבוש הארץ בימי יהושע, לפי ערך מיסת המרוק של הגלות הארוכה המרה הזאת לעומת המרוק שבמדבר שהיה רק ארבעים שנה והיה להם מן לאכול ובאר לשתות וענני כבוד עומדים עליהם... ומכל מקום נחשב מרוק לזכות לא"י. על אחת כמה וכמה גלות זו, אריכות הזמן והצרות והגירושין והטלטולים, שכל זה הוא הכנה לא"י. מה מאד תגדל מעלתה אז עד שאין הפה יכול לדבר והלב לחשוב, ה' יזכנו לראותה בבנינה מהרה."

ואולי גם על זה נאמר: לפום צערא אגרא.

לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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