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פרשת מטות תשס"ח

נקום... מאת המדינים, אחר תאסף

חלק ניכר מפרשתנו עוסק במלחמת ישראל עם המדינים ובתוצאותיה. כך קוראים אנו בפתיחת פרק ל"א את ציווי ה' למשה: 
נְקֹם נִקְמַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֵת הַמִּדְיָנִים אַחַר תֵּאָסֵף אֶל עַמֶּיךָ. 
משמעות הפסוק כמו אומרת: עוד תפקיד חשוב מוטל עליך, משה, לבצע בטרם תגיע שעתך להיפרד מן העולם - מלחמה עם המדינים. במבט שטחי קשה להבין את הקשר בין הדברים ואת השייכות הפנימית שבין מיתת משה למלחמת מדין.

כבר במדרשי חז"ל ניתן להבחין בגישות שונות להבהרת הענין, והן מובאות במדרש במדבר רבה פרשתא כב. 
כך (שם) בפסקה ב:

"רבי יהודה אומר: אילו היה רוצה משה לחיות כמה שנים היה חי, שאמר לו הקב"ה נקום ואחר תאסף, תלה הכתוב מיתתו במדין. אלא להודיעך שבחו של משה. אמר: בשביל שאחיה יעכב נקמת ישראל? מיד: וידבר משה אל העם לאמר החלצו מאתכם אנשים לצבא."

ובפסקה ה יש מעין המשך:

אמרו רבותינו: כתיב ביהושע: כאשר הייתי עם משה אהיה עמך, והיה צריך יהושע לחיות מאה ועשרים שנה כמשה רבנו. ולמה נתקצרו שנותיו עשר שנים? בשעה שאמר הקב"ה למשה נקום נקמת בני ישראל מאת המדינים אחר תאסף אל עמך, ואע"פ שנתבשר בשורת מות לא איחר הדבר אלא נזדרז; וישלח אותם משה. אבל יהושע כיון שבא להלחם עם ל"א מלכים, אמר: אם אני הורגם מיד, מיד אני מת כשם שעשה משה רבנו. מה עשה? התחיל מעכב במלחמתם שנאמר: ימים רבים עשה יהושע את כל המלכים האלה מלחמה. אמר לו הקב"ה: וכך עשית? הריני מקצר שנותיך עשר שנים. אמר שלמה (משלי יט): רבות מחשבות בלב איש ועצת ה' היא תקום."

לפי גישה זו ציווי ה' הוא מעין מבחן למשה אשר מנהיגותו מצטיינת בכך שעניניו הפרטיים נדחקים לקרן זוית, וכל מערכת שיקוליו היא ציבורית-כלל ישראלית, והוא אכן עומד במבחן. 

לעומת גישה זו, אנו קוראים (שם) בפסקה ד:

"נקום נקמת - זה שאמר הכתוב (איוב ל): לא יגרע מצדיק עיניו ואת מלכים לכסא. מהו לא יגרע מצדיק עיניו? אין הקב"ה מונע מן הצדיק מה שרוצה בעינו. ללמדך שמשה מתאווה לראות בנקמת מדין קודם שימות, והיה מבקש מן הקב"ה שיראה בעיניו. על משה נאמר (תהלים נח): ישמח צדיק כי חזה נקם - נקמת מדין." 
ה"נקמה" במדין לפני מות משה, היא יוזמה ל"טובת" משה: המשמעות אינה שלאחר הנקמה תאסף אל עמך, אלא להיפך: לפני מותך - נקום.

שתי גישות אלו מצויות גם בין הפרשנים. לאחר הציווי למשה, מתארת התורה (פס' ג-ו) את הביצוע:

וַיְדַבֵּר משֶׁה אֶל הָעָם לֵאמֹר הֵחָלְצוּ מֵאִתְּכֶם אֲנָשִׁים לַצָּבָא וְיִהְיוּ עַל מִדְיָן לָתֵת נִקְמַת ה' בְּמִדְיָן.

אֶלֶף לַמַּטֶּה אֶלֶף לַמַּטֶּה לְכֹל מַטּוֹת יִשְׂרָאֵל תִּשְׁלְחוּ לַצָּבָא.

וַיִּמָּסְרוּ מֵאַלְפֵי יִשְׂרָאֵל אֶלֶף לַמַּטֶּה שְׁנֵים עָשָׂר אֶלֶף חֲלוּצֵי צָבָא:

וַיִּשְׁלַח אֹתָם משֶׁה אֶלֶף לַמַּטֶּה לַצָּבָא אֹתָם וְאֶת פִּינְחָס בֶּן אֶלְעָזָר הַכֹּהֵן לַצָּבָא וּכְלֵי הַקֹּדֶשׁ וַחֲצֹצְרוֹת הַתְּרוּעָה בְּיָדוֹ.

רש"י (בפרושו לפסוק ג) מפרש את היענות משה לציווי:

"אף על פי ששמע שמיתתו תלויה בדבר עשה בשמחה ולא איחר."

שתי "מעלות" בתגובתו של משה (מבחינה דידקטית אני מזכירם בסדר הפוך משל רש"י): א) משה (בניגוד ליהושע) מבצע את המשימה מיד; ולא איחר, ב) משה ביצע את המשימה בשמחה.

מפרשיו הנאמנים של רש"י מחפשים בלשון הפסוק מקור לכך שהביצוע היה בשמחה. ה"מזרחי" מדייק מלשון הפסוק וַיְדַבֵּר משֶׁה אֶל הָעָם לֵאמֹר –
"וידבר משה אל העם למה לי? פשיטא שעשה מה שציוה לו הקדוש ברוך הוא! אלא שעשה בשמחה."

המהר"ל ב"גור אריה" מוסיף דיוק מהמילה וַיְדַבֵּר:  
"ויאמר משה מבעי ליה דבענין זה שייך אמירה. אלא כתב לשון דיבור, כי הדבור הוא בשמחה בפנים שוחקים."

את היענותו של משה לציווי (על פי רש"י והדעה הראשונה במדרש) היטיב לתאר דר' אברהם ארזי בספרו "ממעין האגדה":

"אין לך אדם שכה אדיר היה חפצו לחיות, כמו משה רבנו. אגדות אין ספור תמצא בספרות הקדמונים המתארת בצבעים עזים ובמילים נרגשות את אדון הנביאים העומד ומתחנן על נפשו. בנשימה עצורה עוקב אתה אחרי מלחמתו הסוערת לחיים כשהוא נפתל עם עצמו ועם אלוקיו. והנה פתאום, ממש מן השמים, נתגלתה לעיניו הדרך כיצד להחזיק בחיים ימים ושנים... מיתתו תלויה בנקמת מדין. בידיו לדחות את המלחמה ולהאריך את חייו. קשה היא הדילמה שבפניה הועמד המנהיג הדגול. כל צעד לקראת המלחמה פרושו צעד נוסף לקראת הקבר. מלחמה עזה נתחוללה בנפשו פנימה. אולם כאן מתגלה המנהיג במלוא גדולתו ותפארתו...

אמר לו: משה, אם אתה רוצה שתחיה שנים הרבה או אלף שנים, לא יראו ישראל בשונאיהם ולא תיכבש מדין לפניהם. מיד התפייס משה, אמר: בין היום ובין מחר סוף הכל בא לידי מיתה. מוטב יראו ישראל בשונאיהם ותיכבש מגדין לפניהם... לא איחר הדבר אלא נזדרז ועשה בשמחה. אהבת ישראל ניצחה בו את הכח האדיר ביותר בנפש האדם - את אהבת החיים, ובמסירות נפש ממש קיים את מצות מלחמת מדין."
ואף שמשה, באופן אישי, התגבר על צערו וכאבו בענין זה, התעוררה התנגדות דווקא מצד העם, שפעמים כה רבות השביע את משה מרורים. את הביטוי החריג מבחינה לשונית וַיִּמָּסְרוּ מֵאַלְפֵי יִשְׂרָאֵל מפרש רש"י:

"וימסרו - להודיעך שבחן של רועי ישראל כמה הם חביבים על ישראל. עד שלא שמעו במיתתו מה הוא אומר? עוד מעט וסקלוני, ומששמעו שמיתת משה תלויה בנקמת מדין, לא רצו ללכת עד שנמסרו על כרחן."
פרוש זה מתבסס על הצורה הייחודית של המילה וַיִּמָּסְרוּ שהיא בבנין נפעל, ומשמעותה בהקשר זה התמסרות בעל כרחם.

אברבנאל, לעומת זאת, רואה במילה משמעות הפוכה - התנדבותית:

"ואמר הכתוב וַיִּמָּסְרוּ מֵאַלְפֵי יִשְׂרָאֵל - להגיד שעם היות ההליכה למלחמות סכנה רבה, הנה בחורי ישראל התנדבו בעצמם, ולא באונס והכרח ולא על פי גורל, אבל ברצון נפשם הם עצמם נמסרו להיות מהאלף למטה."

אברבנאל מפרש באופן שונה גם את הקשר בין מיתת משה לנקמת מדין:

"נראה לפרש שהקב"ה ראה שמשה רבנו ע"ה היה נותן מהירות גדול בעניניו בחשבו כי קרוב יום קיצו, ולכן הודיעו שאין המיתה קרובה כל כך לבוא עליו. שראשונה ינקום נקמת בני ישראל מאת המדינים, כי עדיין יש שהות ביום ולא עת האסיף, ואחר כך בזמנו הראוי יאסף אל עמו."

לעיל הזכרנו את דברי המדרש (בפסקה ד) האומר בין השאר: "אין הקב"ה מונע מן הצדיק מה שרוצה בעינו, ללמדך שמשה מתאוה לראות בנקמת מדין קודם שימות". בפשטות נראה שלמשה יש ענין אישי בנקמת מדין קודם שימות, ולא ברור מאיזו סיבה. הנצי"ב ב"העמק דבר" מעביר את רצונו של משה מהמישור האישי למישור נעלה יותר:

"אכן יש להסביר עוד טעם אחר. כי בְּמָקוֹם שנענשו בשביל החטא צריך השתדלות רב להינצל בשעת הסכנה מן העונש. ומלחמת עי תוכיח; שגם אחר שנתרצה הקב"ה ליהושע וצוה אותו לילך למלחמה והבטיחו שיעשה לעי ולמלכה כאשר עשה ליריחו, מכל מקום אמר ה' שישים לו אורב לעיר מאחריה. והרי אין לפניו יתברך מעצור להושיע גם בלא עצה זו, אלא משום שהיה מקום החטא, על כן הוא מסוכן עכ"פ לכמה יחידים שיהיו ניזוקים בשעת הסכנה, משום הכי היה נצרך לעצה ותחבולה. 
כך באותו מעשה (של מדין). שמעשה פעור קטרג הרבה, וזה החטא מקטרג תמיד כדאיתא במדרש: בכל שנה ושנה בשעה שחטאו ישראל בבנות מואב באותו פרק בית פעור עולה למעלה כדי להזכיר עוון, וכשהוא רואה קבר של משה חוזר ושוקע. על כן היו בסכנה שלא יהיו כמה יחידים ניזוקים, שמשום הכי היה נצרך שיהיה דווקא בחייו של משה רבנו, ותפילתו היתה מגינה הרבה. ומשום הכי הזהירו הקב"ה שיהא בחיי משה."

המניע של משה אינו אישי, אלא רצון לגונן על העם.

ה"משך חכמה" מוסיף:

"יתכן, דאם היה מלחמת מדין אחר מות משה, היו אומרים שכל ימי משה לא היה נלחם במדין, לפי שמשה החניף להם, לפי שהיה חתן יתרו וישב במדין שנים רבות. לכן מוכרח היה לנקום קודם מיתתו."

אמנם הדברים אינם נאמרים במפורש, אולם ניתן לפרש שלכן הובע רצון מצד משה שהנקמה במדין תהיה בחייו.

היחס המיוחד של משה למדין אכן משפיע, לפחות לפי פרוש בעלי התוספות:

"נקום נקמת - אתה בעצמך. והוא לא הלך אלא שלח פינחס, לפי שגדל (משה) במדין, כדאמרינן: בירא דשתית מיניה מייא לא תשדי ביה קלא (בור ששתית ממנו, אל תשליך לתוכו אבן)."

רמב"ן מציע הסבר שונה מדוע נשלח פינחס:

"משה חלק כבוד לפינחס שהתחיל במצוה ועליו לגומרה ועשאו משוח מלחמה זו, ואין ראוי שילך אלעזר, כי הוא הכהן הגדול."

מלחמה זו מתנהלת אפוא כמו שצריכות להתנהל מלחמות ישראל כאשר כהן משוח מלחמה יוצא עם הלוחמים. פינחס נבחר לכך משתי סיבות: א) שהתחיל במצוה על ידי הריגת זמרי וכזבי, ועליו לגומרה במלחמה עם המדינים. ב) אלעזר היה אז הכהן הגדול (אחר מות אהרן) ואין ראוי שיהיה הוא משוח המלחמה.

"אור החיים" מתייחס אף הוא לשאלה מדוע נשלח פינחס למלחמה ולא משה בעצמו. כדי לענות על כך הוא מציג שתי משמעויות למילה "נקום": 

"כונת מאמר נקום סובלת שני דרכים: אחד - הוא השתדלות סדר המעשה, פירוש התחכמות סדר המלחמה לתועלת הניצחון, בין בשיעור הצריך, בין בסדר שבו ישיג לאבד קמיו, והערכת הלוחמים וכדומה. השני - המלחמה עצמה שהיא פעולת הנקמה. והבין משה פירוש צודק כי כונת נקום שאמר ה', היא התחכמות סדר הדבר שבאמצעותו תהיה הנקמה, ופירוש זה הצדקתו הוא ממה שלא אמר לו ה' בפירוש הילחם במדין שהוא לשון מוכרע."

ומכיון שמדובר בארגון המלחמה (השתדלות סדר המעשה) ולא במלחמה עצמה, משה שולח את פינחס.

בהמשך פרושו הוא מבאר מדוע היה במלחמת מדין צורך מיוחד בהשתדלות סדר המעשה:
"כי הנה העם אשר יצו ה' עליהם הנקמה, הם עם (מדין) אשר נכשלו בני ישראל בהם בעריות... והגם שנגף ה' כמה וכמה (מישראל) סוף כל סוף ימנע מהם הנס בהם, ואדרבה יקטרג המקטרג להפילם במלחמותם, לצד שמץ העוון, וזה ידמה למעשה העגל שהגם שנגף ה' כל עובדיו, עם כל זה יצו ה' לבל יכנס כהן גדול לפנים בבגדי זהב... ומכל שכן בעת המלחמה שיתעורר המקטרג על החטא שבא מהם... ולזה כשאמר ה' למשה נקום, אמר (משה): ודאי כונת ה' הוא התחכמות בסדר הענין, להרים המיחוש האמור, וזו היא עיקר הדבר, שתעלה בידם הנקמה." 
אפשר להוסיף, ברוח הדברים שהובאו לעיל,שפינחס הוא זה שהתחיל במצוה ועליו לגומרה, והוא זה שעשוי להרים המיחוש האמור.

יתרה מזאת: בהמשך דבריו "אור החיים" טוען שמשה לא היה ראוי לבצע בפועל את הנקמה ממדין: 
"פרוש שיהיה לו (למשה) מונע בדין... כי על הכל יביא ה' במשפט, וסביביו נשערה מאוד (תהלים נ ג, = הקב"ה מדקדק עם צדיקיו כחוט השערה). והמונע הוא לפי שהשלם הזה (משה) נתרפה במעשה זמרי, ולא עשה דבר, כאמרם ז"ל שרפו ידיו, והקפיד ה' עליו שלא נקם עד שעמד פינחס." 
ובזה הוא מקשר את מיתת משה לנקמת מדין:

"ולזה כשהגיע זמן פטירתו, אמר ה' אליו תיקון לדבר זה שנמנע מהתנקם מעושי רשע, יקום ויתנקם ממדין שסבבוהו, ואחר שישלים התיקון יאסף אל עמיו באין שטן, וזה מחסדי הא-ל ואהבתו לידידיו ינחם במעגלי צדק."

לעומת זאת, ה"שם משמואל" (שנת תרעז) טוען שרק משה מסוגל למגר את המדינים:

"ונראה שכח מדין הוא כח חיצוני רע מאד המשלח מדנים בין אחים, והוא שלט מאז במכירת יוסף אחרי שכתוב וישנאו אותו ויקנאו בו אחיו, משכו עליהם את הכח הרע הזה עד שיצא לפועל דבר המכירה, וזהו שנאמר: והמדנים מכרו אותו אל מצרים... ועדיין מרקד בינינו עד שנזכה לאליהו ז"ל כמו שנאמר (מלאכי ג'): והשיב לב אבות על בנים ולב בנים על אבותם - ומכלל שמקמי הכי היה פרוד לבבות ביניהם, אף שמטבע הבנים להיות נגררין אחר האבות ואהבה ביניהם, מכל מקום כח מדין עדיין שורר בינינו והוא המביא לכל זה כאשר אנו רואים... 
והנה למלחמה עם כח רע זה היו צריכין ישראל לחיות להיפוך מזה אלא להיות כולם כאיש אחד בלב אחד, אלא לא מצינו זה זולת במתן תורה... זה היה עיכוב למלחמת מדין.

אך הנה אמרו חז"ל שקול משה ככל ישראל, אם כן משה רבנו בפני עצמו היה נחשב כלל ישראל, והוא היה המשלח אותם לצבא, וכח המשלח בשליח, א"כ נחשב כאילו הוא בעצמו נלחם עמהם." 
זהו אפוא השילוב הראוי; משה בכח ופינחס בפועל!


הוקדש לעילוי נשמת

פינחס בן הרב יעקב רבינוביץ ז"ל.

נלב"ע כ"ה בתמוז תשס"ו.

לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח
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גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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