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פרשת מטות תשע"ו
וידבר משה אל ראשי המטות
פרשתנו קרויה "מטות" בעקבות מילה אחת בפסוק הפותח: 
וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה אֶל רָאשֵׁי הַמַּטּוֹת לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר זֶה הַדָּבָר אֲשֶׁר צִוָּה ה'.
ומהו הדבר אֲשֶׁר צִוָּה ה'? דיני הפרת נדרים:
אִישׁ כִּי יִדֹּר נֶדֶר לַה' אוֹ הִשָּׁבַע שְׁבֻעָה לֶאְסֹר אִסָּר עַל נַפְשׁוֹ לֹא יַחֵל דְּבָרוֹ כְּכָל הַיֹּצֵא מִפִּיו יַעֲשֶׂה.
וְאִשָּׁה כִּי תִדֹּר נֶדֶר לַה'... 

פתיחה זו שונה מהמקובל בתורה, כפי שמעיר רשב"ם (פסוק ב):
"נשאלתי באניוב בכרך לושדון: לפי הפשט היכן מצינו שום פרשה שמתחלת כן? שלא נאמר למעלה וידבר ה' אל משה לאמר איש כי ידר וגו', והיאך מתחלת הפרשה בדבורו של משה שאין מפורש לו מפי הגבורה? 

וזו תשובתי: למעלה (כט, לט) כתיב: אֵלֶּה תַּעֲשׂוּ לַה' בְּמוֹעֲדֵיכֶם לְבַד מִנִּדְרֵיכֶם וְנִדְבֹתֵיכֶם לְעֹלֹתֵיכֶם וּלְמִנְחֹתֵיכֶם וּלְנִסְכֵּיכֶם וּלְשַׁלְמֵיכֶם, שאתם צריכין להביא באחד משלש רגלים משום בל תאחר כמפורש במסכת ראש השנה. הלך משה ודבר אל ראשי המטות, שהם שופטים, להורות לישראל הלכות נדרים, ואמר להם: הקב"ה ציווה לי שיקרבו נדריהם ונדבותם ברגל פן יאחרו נדריהם, לפיכך איש כי ידר נדר לה' - קרבן, או השבע שבועה לענות נפשו לאסור אסר, לא יחל דברו, מוסב על הנדר, כלומר לא יאחר את נדרו עד לאחר הרגלים כמו שציוום הקב"ה, שכן פרוש לֹא יַחֵל כמו (שופטים ג, כה): וַיָּחִילוּ עַד בּוֹשׁ. וַיָּחֶל עוֹד שִׁבְעַת יָמִים אֲחֵרִים (בראשית ח, י) יַחֵל יִשְׂרָאֵל אֶל ה' (תהלים קל, ז) - ימתין ויחכה לו. והמפרש לשון חלול לפי הפשט טעות הוא בידו."
שתי נקודות בדבריו:
1. הדיבור של משה לראשי המטות היה מיזמתו, ללא ציווי מה', מתוך המשך לציוויים החותמים את הפרשה הקודמת; לְבַד מִנִּדְרֵיכֶם וְנִדְבֹתֵיכֶם.
2. האיסור לֹא יַחֵל דְּבָרוֹ משמעותו לא לעכב את הבאת הקרבנות (נדר או נדבה) לבית המקדש. פירוש זה שונה מהמקובל אצל רוב המפרשים (לשון חלול) כפי שיבואר לקמן.
רש"י מפרש בדרך שונה:
"ראשי המטות - חלק כבוד לנשיאים ללמדם תחילה ואחר כך לכל בני ישראל. ומנין שאף שאר הדברות כן? תלמוד לומר (שמות לד, לא-לב): וַיִּקְרָא אֲלֵהֶם מֹשֶׁה וַיָּשֻׁבוּ אֵלָיו אַהֲרֹן וְכָל הַנְּשִׂאִים בָּעֵדָה וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה אֲלֵהֶם, וְאַחֲרֵי כֵן נִגְּשׁוּ כָּל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. ומה ראה לאומרה כאן? למד שהפרת נדרים ביחיד מומחה ואם אין יחיד מומחה מפר בשלשה הדיוטות. 

או יכול שלא אמר משה פרשה זו אלא לנשיאים בלבד? נאמר כאן זה הדבר, ונאמר בשחוטי חוץ (ויקרא יז, ב): זֶה הַדָּבָר. מה להלן נאמרה לאהרן ולבניו ולכל בני ישראל, שנאמר דַּבֵּר אֶל אַהֲרֹן, אף זו נאמרה לכולן."
רש"י חולק על נכדו רשב"ם בשתי הנקודות שצוינו לעיל:
1. דיבור משה אל ראשי המטות אינו חריג, אלא הוא בנין אב לכל הציוויים; הקב"ה מצוה את משה, והוא את הנשיאים ללמדם תחילה ואחר כך לכל בני ישראל. 
2. איסור לֹא יַחֵל דְּבָרוֹ מתייחס להפרת נדרים שנעשית על ידי יחיד מומחה ואם אין יחיד מומחה מפר בשלשה הדיוטות.
אלא שדברי רש"י אינם מובנים בקריאה ראשונה. ראשית, הוא מתייחס לשאלה מדוע הפניה היא דווקא  אֶל רָאשֵׁי הַמַּטּוֹת, ומבאר שהדיבור היה לכלל ישראל אלא שמשה חלק כבוד לנשיאים ללמדם תחילה ואחר כך לכל בני ישראל, וזהו נוהל קבוע, שגם שאר הדברות (הדיבורים) כן. אלא שבהמשך דבריו מועלות שתי שאלות; א) מה ראה לאומרה כאן, ב) או יכול שלא אמר משה פרשה זו אלא לנשיאים בלבד. כוונת השאלה הראשונה היא מדוע העיקרון של הקדמת הציווי לנשיאים ורק אחר כך לשאר העם מוצג דווקא בענין הפרת נדרים. על כך באה תשובת רש"י שבענין התרת נדרים יש מעמד מיוחד ל"נשיא"; יכולת הפרת הנדר על ידי יחיד מומחה.
כך עולה גם מפירושו "האמצעי" של רמב"ן:
"וטעם וידבר משה אל ראשי המטות - כי אין צורך ללמד לכל בני ישראל שהאב והבעל יכולין להפר נדרי עינוי נפש, ואולי צריך להעלים אלה החוקים מהם שלא ינהגו קלות ראש בנדרים, אבל לחכמי ישראל ראשי שבטיהם לימד המשפט.
וירמוז עוד למדרש רבותינו (נדרים דף עח ע"א), כי לראשי המטות יד ושם בנדרים יותר משאר העם, שיחיד מומחה מתיר הנדר. והנה היתר הנדרים לא נתפרש בתורה אבל הוא הלכה למשה מסיני, תלאו הכתוב בחוט השערה כמו שאמרו (חגיגה דף י ע"א): היתר נדרים פורחין באויר ואין להם על מה שיסמוכו, אלא שרמז לו הכתוב לֹא יַחֵל דְּבָרוֹ, כלומר שלא אמר לא יעבור על דברו, אבל ציווה שלא יחלל דברו שלא יעשה הנדר חלול, כי בבואו לבית דין וימצאו לו פתח ונחם עליו והם ימחלו לו איננו מחלל אותו. והטעם בזה כאשר אמרתי, שעשה היתר הנדר והשבועה בסתרי התורה, שלא יאמרו אלא לראויים להם, ויכתבו ברמיזה.
ובאה הפרשה הזאת בכאן, מפני שהזכיר נדרי גבוה לְבַד מִנִּדְרֵיכֶם וְנִדְבֹתֵיכֶם... אמר עוד, מלבד אלה הנדרים הנזכרים יש עוד נדרי הדיוט וככל היוצא מפיו של אדם חייב לקיים ולעשות כל אשר אסר על נפשו, ובכולן לא יחל דברו אבל אחרים מוחלין לו."
בפירושו הראשון הוא מעלה סברה שדיני הנדרים ראויים להימסר רק לנשיאים ולא לכלל העם כי אין צורך ללמד לכל בני ישראל שהאב והבעל יכולין להפר נדרי עינוי נפש ואולי צריך להעלים אלה החוקים מהם שלא ינהגו קלות ראש בנדרים. אולם בהמשך דבריו הוא טןען (כפי שהצענו בדברי רש"י לעיל) שהעדפת הנשיאים היא כי לראשי המטות יד ושם בנדרים יותר משאר העם, שיחיד מומחה מתיר הנדר. בסיום דבריו הוא מבאר את מיקומה של פרשת הנדרים. בדומה לרשב"ם הוא מקשר זאת לסיום הפרשה הקודמת; לְבַד מִנִּדְרֵיכֶם וְנִדְבֹתֵיכֶם, אולם בשונה ממנו הוא איננו מפרש שמדובר בקרבנות נדר או נדבה, אלא בנדרי הדיוט; מלבד אלה הנדרים הנזכרים יש עוד נדרי הדיוט וככל היוצא מפיו של אדם חייב לקיים ולעשות כל אשר אסר על נפשו.
הערתו השניה של רש"י היא רטורית והיא מהווה חזרה על האמור בראש דבריו שמשה מקדים את הדבור לנשיאים לפני הדבור לשאר העם, אלא שבראש דבריו הוא לומד זאת מהפסוק בספר שמות (לד, לא): וַיִּקְרָא אֲלֵהֶם מֹשֶׁה וַיָּשֻׁבוּ אֵלָיו אַהֲרֹן וְכָל הַנְּשִׂאִים בָּעֵדָה וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה, ובסיום דבריו הוא לומד זאת מהגזרה שווה של זֶה הַדָּבָר האמור בפרשת שחוטי חוץ (ויקרא יז,ב); מה להלן נאמרה לאהרן ולבניו ולכל בני ישראל, שנאמר דַּבֵּר אֶל אַהֲרֹן, אף זו נאמרה לכולן.
מקור דברי רש"י הוא, כנראה, בשתי דרשות ב"ספרי". הראשונה בפרשתנו (פיסקא קנג):
"וידבר משה אל ראשי המטות, למה נאמר? לפי שהוא אומר (במדבר י, ג-ד): וְתָקְעוּ בָּהֵן (בשתי חצוצרות הכסף) וְנוֹעֲדוּ אֵלֶיךָ כָּל הָעֵדָה אֶל פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד. וְאִם בְּאַחַת יִתְקָעוּ וְנוֹעֲדוּ אֵלֶיךָ הַנְּשִׂיאִים, אבל לא שמענו להיכן. הריני דן: נאמר כאן תקיעה בעדה ונאמרה תקיעה בנשיאים. מה תקיעה האמורה בעדה פתח אהל מועד אף תקיעה האמורה בנשיאים פתח אהל מועד. או כל הקודם במקרא קודם במעשה (הקהלת העדה לפני הקהלת הנשיאים)? תלמוד לומר: אל ראשי המטות הואיל ונאמרו דברות בתורה סתם ופרט באחד מהם שהנשיאים קודמים לעדה, אף פורטני בכל הדברות שיהו הנשיאים קודמים לעדה. 

ר' יונתן אומר: אין צריך שהרי כבר נאמר: וַיִּקְרָא אֲלֵהֶם מֹשֶׁה וַיָּשֻׁבוּ אֵלָיו אַהֲרֹן וְכָל הַנְּשִׂאִים בָּעֵדָה וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה אֲלֵהֶם, וְאַחֲרֵי כֵן נִגְּשׁוּ כָּל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. הואיל ונאמרו דברות בתורה סתם ופרט באחת מהם שהנשיאים קודמים אף פורטני בכל דברות שבתורה שיהיו הנשיאים קודמים. ומה תלמוד לומר אל ראשי המטות? מגיד שאין היתר נדרים אלא מפי מומחים."
שני הדרשנים נחלקו בשאלה מה המקור שהציווי נאמר קודם לנשיאים ואחר כך לכל העדה, ומתוך כך מה לומדים מהפסוק וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה אֶל רָאשֵׁי הַמַּטּוֹת. לדעה הראשונה הפסוק וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה אֶל רָאשֵׁי הַמַּטּוֹת מלמד שהנשיאים קודמים לכל העדה, ואילו לדעת ר' יונתן לומדים זאת מהפסוק וַיָּשֻׁבוּ אֵלָיו אַהֲרֹן וְכָל הַנְּשִׂאִים בָּעֵדָה, ואילו מהפסוק וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה אֶל רָאשֵׁי הַמַּטּוֹת לומדים שאין היתר נדרים אלא מפי מומחים.  
דרשה זהה מופיעה ב"ספרי" (פרשת בהעלותך פיסקא עג).
נראה שרש"י "אימץ" את הדרשה הראשונה, ולכן עיקר החידוש בפרשתנו הוא שהפרת נדרים ביחיד מומחה.
[ר' יוחנן לוריא כתב בפירושו "שיבת נפש": "ולפי שסתם רש"י דבריו ומפלפלין בו תלמידים ולומדי תינוקות בדיעות שונות ומשובשות כתבתי להורותם דרך הישר", ואף אני הקטן ניסיתי את חלקי...]. 
ר' חיים פלטיאל בפירושו, מציע קשר נוסף בין התרת נדרים לבין סיום הפרשה הקודמת:
"פירש רש"י: מה ראה לומר כאן לומר לך שהפרת נדרים בג' הדיוטות. תימה: היכן היה לו לומר? ויש לומר: מדסמיך הפרת נדרים לפרשת מועדות דכתיב לעיל אֵלֶּה תַּעֲשׂוּ לַה' בְּמוֹעֲדֵיכֶם לְבַד מִנִּדְרֵיכֶם וְנִדְבֹתֵיכֶם, וסמיך ליה הפרת נדרים, אם כן הקיש הפרת נדרים למועדים. מה קביעות מועדים ביחיד מומחה על פי הנשיא, כדאמרינן בסנהדרין שלא רצו לעבר השנה אם לא על פי רבן גמליאל, כדאמר תלמודא אם ירצה רבן גמליאל, נמצא שהשנה מעוברת. וקביעות מועדים תלוי בעיבור השנה. גם הפרת נדרים ביחיד מומחה ולא גרעי ג' הדיוטות מיחיד מומחה."
יש מכנה משותף בין התרת נדרים לבין סיום הפרשה הקודמת, אלא שר' חיים פלטיאל אינו מתמקד במילים לְבַד מִנִּדְרֵיכֶם, אלא במילה בְּמוֹעֲדֵיכֶם. קביעת המועדים (עיבור השנה) תלויה בנשיא, וכן התרת נדרים.  
ר' יוסף בכור שור מציע קשר נוסף בין שתי הפרשיות:
"לאחר שציווה את יהושע וזרזו והזהירו על ישראל, דבר גם אל ראשי המטות להנהיג את ישראל דרך ישר לקיים נדריהם מה שידרו לפני המקום, כמו שהזהיר שלמה (קהלת ה, ה): אַל תִּתֵּן אֶת פִּיךָ לַחֲטִיא אֶת בְּשָׂרֶךָ. ולא מיבעיא מה שגזר עליהם הקדוש ברוך הוא שהם צריכים לעשות, שלא לגנוב ושלא לגזול ושאר מצוותיו, אלא לפי מה שיהו נודרין וגוזרין על עצמן לשמו, צריכין לקיים."
לראשי המטות יש תפקיד להנהיג את ישראל דרך ישר, וזה כולל גם את המצוות שציווה ה', וגם את מה שיהו נודרין וגוזרין על עצמן.
אין בדבריו (ולא בכל דברי הפרשנים הקודמים שהזכרנו) התייחסות לעצם נדירת הנדרים. את ה"חוסר" הזה משלים ר' משה אלשיך:
"ראוי לשים לב, למה לא נאמר כאשר בכל התורה, וידבר ה' אל משה לאמר דבר אל בני ישראל. ואם הזכירו הראשים, לומר, כי יחיד מומחה מתיר, יאמר דבר אל ראשי המטות. 

ועוד, אומרו (אֶל רָאשֵׁי הַמַּטּוֹת) לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל, והיה לו לומר אֶל רָאשֵׁי הַמַּטּוֹת ואֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.
וגם מה ענין אומרו לשון זֶה הַדָּבָר ולא סיפר הצווי, וידוע הוא אשר דברו ה'. שיורה כאומר זֶה הַדָּבָר אֲשֶׁר צִוָּה ה'...
אך לפי הפשט זולת דרשות רבותינו ז"ל על פי הדין, יאמר; הנה דרך המון עם להישבע ולידור מתוך כעס וכיוצא, באופן שלא לשם שמים הם עושים, ולא נדרי צדיקים יקראו. ועל כן שמעון הצדיק לא אכל מאשם נזיר, אם לא מאחד מן הדרום, שעל שבא יצרו להתגבר עליו נדר בנזיר (על פי נדרים דף ט ע"ב). על כן אמר משה אל ראשי המטות, שהם חכמיהם וגדוליהם ומנהיגיהם, יזהירו על הדבר. ותהיה שומה בפיהם איש את שבטו לאמר להם. אל יעלה על רוחם כי טוב בעיני ה' הרבות בנדרים, כי אדרבה כל הנודר כאילו בנה במה. וטוב לגבר שלא ידור. זולתי על אחת משתי בחינות; או לה', כעובדא דשמעון הצדיק, שהיה להכניע יצרו לידבק בה', שאוסר עצמו בנדר על היין וכיוצא בו. או בחינה שנית, והיא, אם בא יצרו להחטיאו יישבע שלא לעשות הדבר ההוא. כמו שאמרו ז"ל (תנחומא בהעלותך י) כי כן עשו יוסף ובועז שנשבעו ליצרם, והוא מאמר דוד (תהלים קיט, קו): נִשְׁבַּעְתִּי וָאֲקַיֵּמָה לִשְׁמֹר מִשְׁפְּטֵי צִדְקֶךָ.
וזה יאמר: וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה אֶל רָאשֵׁי הַמַּטּוֹת וחכמיהם. ומה דבר להם? הלא הוא לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר זֶה הַדָּבָר אֲשֶׁר צִוָּה ה'. שלבני ישראל יזהירו לאמר להם: אל יעלה על רוחכם כי חפץ ה' ברבוי נדרים. כי אם זה הדבר אשר צוה ה'; אִישׁ כִּי יִדֹּר נֶדֶר לַה' - שהוא להידבק בה' בהכניע יצרו כעובדא דשמעון הצדיק. וכן בחינה שנית, שאם ישבע תהיה שְׁבֻעָה לֶאְסֹר אִסָּר עַל נַפְשׁוֹ. שהוא לאסור מה שהוא כבר אסר על נפשו, שהוא להישבע ליצרו שלא יעשה איסור שכבר נאסר עליו. למען החזיק את יצרו הטוב ואת נפשו נגד היצר הרע, לבלתי עשות הדבר הרע ההוא. ועם כל זה, טוב מזה ומזה שלא יזדקק לנדר ושבועה. כי אם שלא יחל דברו בלי שבועה שנאמרה לעשות הטוב, כי אם כל היוצא מפיו יעשה."
בעוד שר' משה אלשיך מציג את הבעייתיות שבעצם נדירת הנדרים, ואת הדרך שבה הדבר בא לידי ביטוי בפסוקינו, "אור החיים" מציג את הבעייתיות שבהתרת הנדרים (בדומה למה שראינו לעיל בפירוש רמב"ן):
"אכן יתבאר הכתוב בהקדים מאמרם ז"ל שאמרו (חגיגה דף י ע"א) וזה לשונם: היתר נדרים פורחים באוויר. ויש להעיר למה עשה ה' ממצוה זו סדר זה מה שלא עשה כן בכל התורה שכל דבר ודבר כתוב יושר, וזו פורחת באוויר?
אכן הטעם הוא כי לא רצה ה' שיהיה כתוב לעין כל אדם שהנדר והשבועה ישנה בהיתר שבזה יזלזלו בנדרים ובשבועות, ולזה נתחכם ה' והעלים הדבר ומסר ההיתר לגדולי ישראל שהם ידעו ויבחינו חילוקי המשפטים שבהיתר, אבל בפני כל ההמון יהיו נעולי דלת לקיים כל נדר וכל שבועה כאומרו לא יחל וגומר ככל היוצא מפיו וגו'. וזה הוא שיעור הכתוב: וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה אֶל רָאשֵׁי הַמַּטּוֹת - שהם גדולי ישראל המצוה בשלימות, אבל לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר זֶה הַדָּבָר - פירוש כי לבני ישראל בכללות לא יאמר להם מהדיבור הנאמר לראשי המטות אלא זה הדבר ולא הפורח באוויר שנאמר בעל פה לראשי המטות, ובזה נתיישבו כל הדקדוקים."
בעל "מאור ושמש" מציע שני הסברים לפסוק. משיקולים מתודיים אקדים את הפירוש השני:
"יש לדקדק, אמאי אמר דווקא לראשי המטות. ונראה בזה, דאיתא במדרש (תנחומא ויקרא ז) על הפסוק (דברים י, כ) אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ תִּירָא אֹתוֹ תַעֲבֹד וּבוֹ תִדְבָּק וּבִשְׁמוֹ תִּשָּׁבֵעַ. אם יש בך כל המידות הללו - אז בשמו תִּשָׁבֵעַ, ואם לאו - אי אתה רשאי לִשָּׁבַע. עוד שם: אם יש בך יראה כאברהם שנאמר בו (בראשית כב, יב) עַתָּה יָדַעְתִּי כִּי יְרֵא אֱלֹקִים אַתָּה, וכיוסף שנאמר בו (שם מב, יח) אֶת הָאֱלֹקִים אֲנִי יָרֵא, כאיוב שנאמר בו (איוב א, ח): כִּי יְרֵא אֱלֹקִים וְסָר מֵרָע. ואותו תעבוד שאין לך עבודה אחרת אלא זו - אז בשמו תשבע אתה רשאי לשבע בשמו, ואם לאו - אין אתה רשאי להישבע. ואדם כזה שיהיו בו כל המידות הנ"ל אין בנמצא כי אם יחידי סגולה וראש נשיאי ישראל. ובפרשה זו משמיענו דיני נדרים ושבועות, אכן לא אמר פרשה זו כי אם לראשי המטות שהן יראים וחרדים להשם יתברך יראת רוממות, ודבוקים בו יתברך, להם היה צריך להזהיר לא יחל דברו ככל היוצא מפיו יעשה. אבל אנשים שאין בהם כל המידות הנ"ל - אינם רשאין להישבע אפילו באמת. לכן כתיב וידבר משה אל ראשי המטות שבא להשמיענו שאפילו באמת לא ישבע שום אדם - כי אם יחידי סגולה, שיש בהם כל המידות הנזכרים במדרש הנ"ל."
הסבר זה, בדומה להסברו של ר' משה אלשיך, מתמקד בנודרי הנדרים. לעומת זאת, הסברו הראשון מתמקד במתירי הנדר ובדרך התרתו:
"ראוי לתת לב על אומרו זֶה הַדָּבָר אֲשֶׁר צִוָּה ה', הכי יעלה על הדעת שמשה אֲמָרָהּ מפי עצמו ח"ו, ועיין ברש"י, ואמנם הרבה פנים לתורה. ונראה לי בדרך פשוט, כי הנה מצאנו הרבה מצוות מתורתנו הקדושה שתלויות במעשים דווקא, כסוכה ולולב ותפילין וכדומה; יש כמה וכמה מצוות התלויים בדיבור פה, כי הדיבור הגם שנראה להמון העם שהוא דבר קל - אף על פי כן כוחו גדול עד למאד, כידוע מספרים הקדושים. והנה במצורע מצאנו שתלויים טומאתו וטהרתו בדיבורו של כהן, אם אומר טמא - הוא טמא, ואם אומר טהור - הוא טהור, אבל קודם הזדקקו לכהן אינו עדיין טמא, ולאחר כך גם כן, כל זמן שלא אומר לו הכהן טהור אינו כלום. 

והנה בכאן בהתרת נדרים הן גבי איש שהוא ביד החכם, או שלשה הדיוטות; והן גבי אשה שתלויה באביה, או בעלה, הגם שנתנו להם בידם הדבר שאסרו על עצמם ולא מועיל כלום, רק צריכין שיאמרו להם בפירוש בדיבור, או החכם 'מותר לך', או האב ובעל 'מופר לך', ואז מותרים בדבר ההוא שאסרו להם מקודם, הרי כי המצוה ההיא תלויה בדיבור דייקא. 

לפי זה אתי שפיר וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה אֶל רָאשֵׁי הַמַּטּוֹת לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר זֶה הַדָּבָר זה הַדָּבָר דייקא, פירוש בדיבור תליא מילתא אשר ציווה ה', והגם שהחכם ושלשה הדיוטות או האב ובעל יתנו בפיהם הדבר הנאסר להם בנדר ושבועה אינו מועיל כלום, רק דייקא בדיבור תליא הַתָּרָה, שיאמרו בפירוש מותר לך או מופר לך."
על המתח שבין נודרי הנדרים לבין מתיריו, עומד בעל "שם משמואל" (שנת תרע"ג) המביא בשם אביו:
"וידבר משה אל ראשי המטות... ומה ראה לאומרה כאן למד שהפרת נדרים ביחיד מומחה. וכ"ק אבי אדומו"ר זצללה"ה דקדק הלא אין עיקר הנדר תלוי בראשי המטות אלא עקירת הנדר, וכשהתחיל בראשי המטות משמע שעיקר הנדר תלוי בראשי המטות. ואמר הוא ז"ל דבר נחמד דלכאורה איך נתנה התורה רשות לאדם לאסור את המותר לו לחייב את עצמו בדבר שאינו חייב שהוא כאילו מוסיף על דברי תורה, והכתוב אמר לא תוסיפו? אך באמת אין זה נחשב הוספה על המצוות שהרי אינן בסגנון אחד שמצוות התורה הן נצחיות בלי שינוי, וזה ישנו בשאלה ואם רצה לפטור ממנו הולך אצל חכם ומתיר לו. ולפי זה מה שהחכם יכול להתיר הנדר זה עצמו הוא סיבה שיכול לנדור, א"כ עיקר מציאות הנדר תלויה שפיר בראשי המטות."
הוא עצמו מציע (באריכות) פירוש משלו (ונקצר במידת האפשר):
"כל ענין נדרים ושבועות הוא משום שדיבורו של אדם יש לו כח לעשות הקדש, והוא משום שפיו של אדם המשומר מכל רע הוא כלי שרת כמו שכתב רבנו יונה בשערי תשובה, וכמו כלי שרת שמקדשין מה שבתוכן. ועל כן כתיב לא יחל דברו - לא יעשה דבריו חולין, ומכלל שדיבורו הוא קודש, ועל כן גויים אף שנודרים נדרים ונדבות כישראל דאתרבו מאיש איש, מכל מקום אינם בבל יחל, שהרי דיבורם בלאו הכי איננו קודש...
אך עדיין צריכין למודעי; התינח קדושי ישראל ששומרים את פיהם מלטמאות בדיבור רע שפיהם נעשה כלי שרת, אבל מי שאיננו בגדר זה איך יוכל להקדיש?... אבל באשר כל ישראל הם כגוף אחד וכל ישראל מאוחדים זה בזה, כל איש דבק במי שגדול ממנו, עד גדולי וקדושי ישראל כאמרם ז"ל (ויקרא רבה פרשה ל): יבואו אלו ויכפרו על אלו, ובאמצעות הגדולים והקדושים כל ישראל דבקים במקום, ואפי' חלבנה נמנה בסממני הקטורת. וכ"ק אבי אדומו"ר זצללה"ה אמר שלכן נקראו הנשיאים מטות שהם מטין את העליונים לפנות לתחתונים... זה ענין מטות לשון רבים שמטין את העליונים לתחתונים והתחתונים לעליונים, ועל כן נקראו מטות. וכבר אמרנו שלכן נקראו נשיאים ולא נשואים, היינו שנשואים משמע שהם מוגבהים ונשיאים משמע שהם מגביהים את האחרים כמו שדקדק הש"ס מגילה (דף י ע"ב) הוא אינו שש אבל אחרים משיש שנאמר כן ישיש ולא כן ישוש, ועל כן, באמצעות הנשיאים כל אחד ואחד בישראל עודנו נקשר בחבל הכוסף לאביו שבשמים, ועל כן יש לכל איש ישראל כח באמרי פיו יהיה מי שיהיה.
ובזה יש ליתן טעם על מה שיחיד מומחה מתיר הנדר, מאחר שכל חלות הנדר היא מחמת גדוליהם וקדושיהם, על כן הרשות בידם להתירו. והוא כענין (גיטין דף לג ע"א) כל דמקדש אדעתא דרבנן מקדש ואפקעינהו רבנן לקדושין מיניה... וכאשר אינם רוצים שוב אין לו הכח לקדש, וקידושיו בטלין. וכן נמי הוא ענין התרת חכם...
ומעתה מזה שחלות הנדר הוא רק באמצעות ראשי המטות נלמד שהחכם מתיר הנדר, על כן שפיר הקדים הכתוב ראשי המטות. וזה שפירש רש"י; למד שהפרת נדרים ביחיד מומחה."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950

PAGE  

