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פרשת מטות מסעי תשע"ה

מעבר הירדן מזרחה
לפני שבני ישראל עומדים לעבור את הירדן ולכבוש את ארץ כנען, נגשים בני גד ובני ראובן אל משה ומבקשים להתנחל בעבר הירדן המזרחי, כמפורט בפרשתנו (פרק לב):

וּמִקְנֶה רַב הָיָה לִבְנֵי רְאוּבֵן וְלִבְנֵי גָד עָצוּם מְאֹד וַיִּרְאוּ אֶת אֶרֶץ יַעְזֵר וְאֶת אֶרֶץ גִּלְעָד וְהִנֵּה הַמָּקוֹם מְקוֹם מִקְנֶה.
וַיָּבֹאוּ בְנֵי גָד וּבְנֵי רְאוּבֵן וַיֹּאמְרוּ אֶל מֹשֶׁה וְאֶל אֶלְעָזָר הַכֹּהֵן וְאֶל נְשִׂיאֵי הָעֵדָה לֵאמֹר.
עֲטָרוֹת וְדִיבֹן וְיַעְזֵר וְנִמְרָה וְחֶשְׁבּוֹן וְאֶלְעָלֵה וּשְׂבָם וּנְבוֹ וּבְעֹן.
הָאָרֶץ אֲשֶׁר הִכָּה ה' לִפְנֵי עֲדַת יִשְׂרָאֵל אֶרֶץ מִקְנֶה הִוא וְלַעֲבָדֶיךָ מִקְנֶה.
וַיֹּאמְרוּ אִם מָצָאנוּ חֵן בְּעֵינֶיךָ יֻתַּן אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת לַעֲבָדֶיךָ לַאֲחֻזָּה אַל תַּעֲבִרֵנוּ אֶת הַיַּרְדֵּן.
לאחר משא ומתן מפותל (שעל פרטיו עמדנו בעיונינו בשנים קודמות) מושגת הסכמה:

וַיֹּאמֶר אֲלֵיהֶם מֹשֶׁה אִם תַּעֲשׂוּן אֶת הַדָּבָר הַזֶּה אִם תֵּחָלְצוּ לִפְנֵי ה' לַמִּלְחָמָה.
וְעָבַר לָכֶם כָּל חָלוּץ אֶת הַיַּרְדֵּן לִפְנֵי ה' עַד הוֹרִישׁוֹ אֶת אֹיְבָיו מִפָּנָיו.
וְנִכְבְּשָׁה הָאָרֶץ לִפְנֵי ה' וְאַחַר תָּשֻׁבוּ וִהְיִיתֶם נְקִיִּם מֵיְקֹוָק וּמִיִּשְׂרָאֵל וְהָיְתָה הָאָרֶץ הַזֹּאת לָכֶם לַאֲחֻזָּה לִפְנֵי ה'... 
וַיַּעֲנוּ בְנֵי גָד וּבְנֵי רְאוּבֵן לֵאמֹר אֵת אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' אֶל עֲבָדֶיךָ כֵּן נַעֲשֶׂה.
נַחְנוּ נַעֲבֹר חֲלוּצִים לִפְנֵי ה' אֶרֶץ כְּנָעַן וְאִתָּנוּ אֲחֻזַּת נַחֲלָתֵנוּ מֵעֵבֶר לַיַּרְדֵּן.
וַיִּתֵּן לָהֶם מֹשֶׁה לִבְנֵי גָד וְלִבְנֵי רְאוּבֵן וְלַחֲצִי שֵׁבֶט מְנַשֶּׁה בֶן יוֹסֵף אֶת מַמְלֶכֶת סִיחֹן מֶלֶךְ הָאֱמֹרִי וְאֶת מַמְלֶכֶת עוֹג מֶלֶךְ הַבָּשָׁן הָאָרֶץ לְעָרֶיהָ בִּגְבֻלֹת עָרֵי הָאָרֶץ סָבִיב.
ואכן, כך בוצע בפועל, כפי שמתואר בספר יהושע (פרק כב פסוקים א-ו) עם סיום כיבוש הארץ: 
אָז יִקְרָא יְהוֹשֻׁעַ לָראוּבֵנִי וְלַגָּדִי וְלַחֲצִי מַטֵּה מְנַשֶּׁה.
וַיֹּאמֶר אֲלֵיהֶם אַתֶּם שְׁמַרְתֶּם אֵת כָּל אֲשֶׁר צִוָּה אֶתְכֶם מֹשֶׁה עֶבֶד ה' וַתִּשְׁמְעוּ בְקוֹלִי לְכֹל אֲשֶׁר צִוִּיתִי אֶתְכֶם.
לֹא עֲזַבְתֶּם אֶת אֲחֵיכֶם זֶה יָמִים רַבִּים עַד הַיּוֹם הַזֶּה וּשְׁמַרְתֶּם אֶת מִשְׁמֶרֶת מִצְוַת ה' אֱלֹקֵיכֶם.
וְעַתָּה הֵנִיחַ ה' אֱלֹקֵיכֶם לַאֲחֵיכֶם כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר לָהֶם וְעַתָּה פְּנוּ וּלְכוּ לָכֶם לְאָהֳלֵיכֶם אֶל אֶרֶץ אֲחֻזַּתְכֶם אֲשֶׁר נָתַן לָכֶם מֹשֶׁה עֶבֶד ה' בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן.
רַק שִׁמְרוּ מְאֹד לַעֲשׂוֹת אֶת הַמִּצְוָה וְאֶת הַתּוֹרָה אֲשֶׁר צִוָּה אֶתְכֶם מֹשֶׁה עֶבֶד ה' לְאַהֲבָה אֶת ה' אֱלֹקֵיכֶם וְלָלֶכֶת בְּכָל דְּרָכָיו וְלִשְׁמֹר מִצְוֹתָיו וּלְדָבְקָה בוֹ וּלְעָבְדוֹ בְּכָל לְבַבְכֶם וּבְכָל נַפְשְׁכֶם.
וַיְבָרְכֵם יְהוֹשֻׁעַ וַיְשַׁלְּחֵם וַיֵּלְכוּ אֶל אָהֳלֵיהֶם.

בעיוננו ננסה לבדוק האם שני עברי הירדן, המזרחי (נחלת בְנֵי רְאוּבֵן וּבְנֵי גָד וַחֲצִי שֵׁבֶט הַמְנַשֶּׁה) והמערבי (נחלת שאר השבטים), קדושים בקדושת ארץ ישראל באותה מידה, או שיש הבדלים ביניהם.  

לאחר דברי יהושע לבְנֵי רְאוּבֵן וּבְנֵי גָד וַחֲצִי שֵׁבֶט הַמְנַשֶּׁה הם חוזרים לביתם, ובדרכם בונים מזבח (שם, פסוקים י-יא):

וַיָּבֹאוּ אֶל גְּלִילוֹת הַיַּרְדֵּן אֲשֶׁר בְּאֶרֶץ כְּנָעַן וַיִּבְנוּ בְנֵי רְאוּבֵן וּבְנֵי גָד וַחֲצִי שֵׁבֶט הַמְנַשֶּׁה שָׁם מִזְבֵּחַ עַל הַיַּרְדֵּן מִזְבֵּחַ גָּדוֹל לְמַרְאֶה.
וַיִּשְׁמְעוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר הִנֵּה בָנוּ בְנֵי רְאוּבֵן וּבְנֵי גָד וַחֲצִי שֵׁבֶט הַמְנַשֶּׁה אֶת הַמִּזְבֵּחַ אֶל מוּל אֶרֶץ כְּנַעַן אֶל גְּלִילוֹת הַיַּרְדֵּן אֶל עֵבֶר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.

דבר זה מעורר את חמת בני ישראל, והם פונים לאחיהם בדברים קשים (שם, פסוקים יז-יט):
הַמְעַט לָנוּ אֶת עֲוֹן פְּעוֹר אֲשֶׁר לֹא הִטַּהַרְנוּ מִמֶּנּוּ עַד הַיּוֹם הַזֶּה וַיְהִי הַנֶּגֶף בַּעֲדַת ה'.
וְאַתֶּם תָּשֻׁבוּ הַיּוֹם מֵאַחֲרֵי ה' וְהָיָה אַתֶּם תִּמְרְדוּ הַיּוֹם בַּה' וּמָחָר אֶל כָּל עֲדַת יִשְׂרָאֵל יִקְצֹף.
וְאַךְ אִם טְמֵאָה אֶרֶץ אֲחֻזַּתְכֶם עִבְרוּ לָכֶם אֶל אֶרֶץ אֲחֻזַּת ה' אֲשֶׁר שָׁכַן שָׁם מִשְׁכַּן ה' וְהֵאָחֲזוּ בְּתוֹכֵנוּ וּבַה' אַל תִּמְרֹדוּ וְאֹתָנוּ אַל  תִּמְרֹדוּ בִּבְנֹתְכֶם לָכֶם מִזְבֵּחַ מִבַּלְעֲדֵי מִזְבַּח ה' אֱלֹקֵינוּ.

מה משמעותו של הביטוי וְאַךְ אִם טְמֵאָה אֶרֶץ אֲחֻזַּתְכֶם? האם הכוונה שעבר הירדן המזרחי כמוהו כחוץ לארץ (ביחס לעבר הירדן המערבי)?

רש"י (בפרושו ליהושע פרק כב פסוק יט) מפרש: 
"אם טמאה ארץ אחוזתכם - שלא בחר הקדוש ברוך הוא להשרות בה שכינתו."

מדבריו עולה, לכאורה, שעבר הירדן המזרחי הוא, מבחינה רוחנית, פחוּת מעבר הירדן המערבי.

נראה, שלרד"ק (שם) דעה אחרת: 
"ואך אם טמאה - פירוש אם טמאה בעיניכם, לפי שאין המשכן שם – עִבְרוּ לכם אל ארץ אחוזת ה'."

בדרך דומה מפרש בעל "מצודת דוד": 
"ואך אם טמאה - אם בעיניכם טמאה ארץ אחוזתכם לפי שאין המשכן שם, ובעבור זה תחשבו לומר שאין השגחת המקום עליכם רק על ידי אמצעות השר השורר ואליו תעשו המזבח לעולה וזבח, עברו לכם - הלא זאת עשו עברו הנה והאחזו נחלה בתוכנו."

לשיטתם, ההתייחסות לעבר הירדן המזרחי כארץ טמאה, היא סוביקטיבית; אם בעיניכם טמאה ארץ אחוזתכם, ואינה בהכרח אמיתית.

בפרשתנו, במהלך הדיון בין משה לבני גד ובני ראובן, הוא טוען כלפיהם (פרק לב פסוק ז): 
וְלָמָּה תְנִיאוּן אֶת לֵב בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֵעֲבֹר אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נָתַן לָהֶם ה'.

ומפרש בעל "אור החיים": 
"אֲשֶׁר נָתַן לָהֶם ה' - נתכוון גם בזה כנגד מה שנתכוונו במאמר (פסוק ד) הָאָרֶץ אֲשֶׁר הִכָּה ה' לִפְנֵי עֲדַת יִשְׂרָאֵל , לומר שדין הארץ יש לה, אמר להם שעל כל פנים יש הפרש בין הארץ אשר הם באים שמה מארץ אשר הם רוצים, כי הארץ נתן להם ה' מה שאין כן ארץ סיחון ועוג אינה בכלל ארץ שנתן ה' לאברהם, וכדתניא (ספרי ח"ב רצט) וזה לשונם: לתת לך - פרט לעבר הירדן שנטלת מעצמך, והגם שסברא זו סברת ר' שמעון אבל תנא קמא דורש דרשה אחרת, מדרבי שמעון נשמע לתנא קמא כי מן הסתם אינם חולקים בעיקר הדבר אם ארץ סיחון ועוג היא בכלל מה שנתן ה' לאברהם אם לאו:
גם מצינו שאמרו רז"ל (במדבר רבה ז / ח) בעשר קדושות שאין עבר הירדן ראוי לבית המקדש ולשכון השכינה, וכן אמר הכתוב: אם טמאה ארץ אחוזתכם, הא למדת שיש הפרש בין ארץ סיחון ועוג לארץ ישראל, ואפשר כי מטעם זה לא היה בדעת משה לחלקה לשבטים והיה חפץ שיהיו כל ישראל בארץ אשר נתן ה' להם להיותה יותר קדושה."
"אור החיים" מזכיר שתי דרשות; "ספרי" (מדרש הלכה) ו"במדבר רבה" (מדרש אגדה). בשתי הדרשות נעסוק בהמשך. בשלב זה נציין רק שלשיטתו יש אכן הבדל קדושת ארץ סיחון ועוג לארץ ישראל.  כך עולה גם מדברי ספורנו על הפסוק (לד, ב): צַו אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם כִּי אַתֶּם בָּאִים אֶל הָאָרֶץ כְּנָעַן זֹאת הָאָרֶץ אֲשֶׁר תִּפֹּל לָכֶם בְּנַחֲלָה אֶרֶץ כְּנַעַן לִגְבֻלֹתֶיהָ:
"זֹאת הָאָרֶץ אֲשֶׁר תִּפֹּל לָכֶם בְּנַחֲלָה - תפול לכם בגורל קודם שתכבשו כולה כי בגורל יאות לשון נפילה כמו (תהלים כב, יט): וְעַל לְבוּשִׁי יַפִּילוּ גוֹרָל, וכן הפיל פור הוא הגורל (אסתר ג, ז) ואמר זאת כי מה שכבשו חוץ לארץ לא הוצרך לחלק בגורל ובכן חלק משה את ארץ סיחון ועוג בלתי גורל כפי הנראה בספר יהושע, וזה כי ארץ סיחון ועוג אין בה קדושת ארץ ישראל כאמרו ואף אם טמאה ארץ אחזתכם, ולא היתה ראויה לגורל אשר ענינו ברוח הקדש."

שתי הדרשות שהובאו על ידי "אור החיים" מוזכרות גם בפירוש רמב"ן לפסוקים (במדבר כא, כא-כב): וַיִּשְׁלַח יִשְׂרָאֵל מַלְאָכִים אֶל סִיחֹן מֶלֶךְ הָאֱמֹרִי לֵאמֹר: אֶעְבְּרָה בְאַרְצֶךָ לֹא נִטֶּה בְּשָׂדֶה וּבְכֶרֶם: 
"באמת מה שאמר לו אֶעְבְּרָה בְאַרְצֶךָ, זה היה משה עושה מעצמו דרך פיוס, כי ארץ סיחון ועוג ירושתם של ישראל היתה כי לאמורי היא, והיה מן הדין שאם יענו שלום ופתחו להם שיהיה כל העם הנמצא בה להם למס ועבדום. אבל משה היה יודע כי ישראל עתה לא יכבשו כל עשרה עממים, והיה חפץ שיהיה כל כבושם מעבר לירדן והלאה, שיהיה מושבם יחד, ושהיא הארץ הטובה אשר היא זבת חלב ודבש, הלא תראה שאם לא בקשוהו ממנו בני גד ובני ראובן לא היה מניח שם אדם אלא שתהיה לחרבה. וכן שנוי בספרי (תבא רצט): לתת לך, פרט לעבר הירדן שנטלת מעצמך, ועוד אמרו רבותינו (במדבר רבה ז / ח) בעשר קדושות, שאין עבר הירדן ראוי לבית המקדש ולשכון השכינה, וכן נראה בכתוב שאמר: ואך אם טמאה ארץ אחזתכם."

לעניות דעתי יש אי בהירות מסוימת בדבריו. מחד גיסא הוא קובע שארץ סיחון ועוג ירושתם של ישראל היתה כי לאמורי היא, והיא חלק בלתי נפרד מארץ ישראל, ורצונו של משה היה שיהיה כל כבושם מעבר לירדן והלאה, שיהיה מושבם יחד, ושהיא הארץ הטובה אשר היא זבת חלב ודבש, אבל לא בגלל שהיא איננה חלק מארץ ישראל, ומאידך גיסא הוא טוען שאין עבר הירדן ראוי לבית המקדש ולשכון השכינה, וכן נראה בכתוב שאמר: ואך אם טמאה ארץ אחוזתכם. 

ועתה, לענין שתי הדרשות:

א. על הפסוק העוסק בהבאת ביכורים (דברים כו, ג): וּבָאתָ אֶל הַכֹּהֵן אֲשֶׁר יִהְיֶה בַּיָּמִים הָהֵם וְאָמַרְתָּ אֵלָיו הִגַּדְתִּי הַיּוֹם לַה' אֱלֹקֶיךָ כִּי בָאתִי אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע ה' לַאֲבֹתֵינוּ לָתֶת לָנוּ, נאמר ב"ספרי" (פיסקא רצט): 
"כִּי בָאתִי אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע ה' לַאֲבֹתֵינוּ  - פרט לגרים. 
לָתֶת לָנוּ - פרט לעבדים. רבי שמעון אומר: פרט לעבר הירדן שנטלתו מעצמך."

מחלוקת לגבי הבאת ביכורים מעבר הירדן מופיעה במסכת ביכורים (פרק א משנה י):

"ואלו מביאין וקורין: ... מעבר הירדן. רבי יוסי הגלילי אומר: אין מביאין בכורים מעבר הירדן שאינה ארץ זבת חלב ודבש."

וביאר ר' עובדיה מברטנורא: 
"מעבר הירדן - מפירות של עבר הירדן נמי מביאים בכורים, אף על פי שאינה ארץ זבת חלב ודבש, שכיון שנתנה הקדוש ברוך הוא לישראל קרינא בה פרי האדמה אשר נתת לי. ופליג ר' יוסי הגלילי ואמר אין מביאין בכורים מעבר הירדן, ואין הלכה כר' יוסי הגלילי."
אולם לפי האמור במשנה, גם ר' יוסי הגלילי אינו חולק על השייכות של עבר הירדן לישראל, אלא טוען שאין מביאים ביכורים מעבר הירדן שאינה ארץ זבת חלב ודבש, ולא בגלל שאינה ארץ ישראל!

בתלמוד הירושלמי (ביכורים פרק א הלכה ח) מובאת דרשת ה"ספרי", וגם הסברא שאינה ארץ זבת חלב ודבש:  
"תני אשר נתתה לי לא שנטלתי לי מעצמי. מה ביניהון? אמר רבי אבין חצי שבט מנשה ביניהון. מאן דאמר אשר נתתה לי ולא שנטלתי לי מעצמי חצי שבט מנשה לא נטלו מעצמן. מאן דאמר ארץ זבת חלב ודבש אפילו כן אינה ארץ זבת חלב ודבש."

הגמרא מציעה שני טעמים לאי הבאת ביכורים מעבר הירדן; א) שאין זה בכלל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע ה' לַאֲבֹתֵינוּ לָתֶת לָנוּ, כיוון שאת עבר הירדן נטלתו מעצמך, ב) שאינה ארץ זבת חלב ודבש. הנפקא-מינה בין שני הטעמים היא בנחלת חצי שבט המנשה. לצד א' מביאים משם ביכורים כיוון שנחלה זו לא נטלתו מעצמך, אבל לצד ב' אין מביאים משם ביכורים כיוון שאינה ארץ זבת חלב ודבש.

לסיכום: לדעת תנא קמא במשנה, עבר הירדן המזרחי הוא בכלל ארץ ישראל לענין ביכורים, ולדעת ר' יוסי הגלילי, שאלה זו תלויה בשני הטעמים האפשריים לפטור. 

ב. במסכת כלים (פרק א משניות ו-ז) נאמר:

"עשר קדושות הן. ארץ ישראל מקודשת מכל הארצות ומה היא קדושתה שמביאים ממנה העומר והבכורים ושתי הלחם מה שאין מביאים כן מכל הארצות. 
עיירות המוקפות חומה מקודשות ממנה שמשלחים מתוכן את המצורעים ומסבבין לתוכן מת עד שירצו יצא אין מחזירין אותו."

במדרש במדבר רבה (ז / ח) מובאת דרשה (שהוזכרה לעיל בפרושי רמב"ן ו"אור החיים") בהקשר של שילוח טמאים מחוץ למחנה: 
"מכאן נתנו חכמים מחיצות, ואמרו עשר קדושות הן: ארץ ישראל מקודשת מכל הארצות, ומה היא קדושתה שמביאין ממנה העומר והבכורים ושתי הלחם מה שאין כן בכל הארצות, ארץ כנען מקודשת מעבר הירדן; ארץ כנען כשרה לבית שכינה ואין עבר הירדן כשר לבית שכינה. עיר חומה מקודשת מן הארץ שמצורעים הולכים בכל הארץ ואינם הולכים בערי חומה."

בולט לעין ההבדל שבין שני המקורות. לפי מדרש רבה בפיסקה הראשונה מנויות שלש קדושות; ארץ ישראל, ארץ כנען ועיר חומה, ואילו במשנה מנויות שתי קדושות; ארץ ישראל ועיירות המוקפות חומה.

לשיטת מדרש רבה נראה שארץ ישראל כוללת גם את עבר הירדן, ואילו ארץ כנען הכוונה לעבר הירדן המערבי. לעומת זאת לשיטת המשנה לא ברור האם ארץ ישראל כוללת גם את עבר הירדן המזרחי או לא. לשיטת המדרש אין הכוונה שלעבר הירדן המזרחי אין קדושה, שהרי מביאים ממנה העומר והבכורים ושתי הלחם מה שאין מביאים כן מכל הארצות, אולם אין עבר הירדן כשר לבית שכינה.  

ואכן משניות וברייתות מפורשות מציגות קדושת ארץ ישראל גם בעבר הירדן:

1. מסכת שביעית פרק ט משנה ב: "שלש ארצות לביעור; יהודה ועבר הירדן והגליל".
2. מסכת כתובות פרק יג משנה י: "שלש ארצות לנישואין; יהודה ועבר הירדן והגליל."
3. מסכת סנהדרין דף יא ע"ב: "תנו רבנן: על שלש ארצות מעברין את השנה: יהודה, ועבר הירדן, והגליל."
רבי שמעון בן צמח דוראן, [הרשב"ץ, ה"א קכ"א (1361) - ה"א ר"ד (1444)], בשו"ת תשב"ץ (ח"ג, סימן ר) מבחין בין שני סוגים של קדושה: 

"בוודאי אפילו בכבוש יהושע קודם שחרבה א"י לא היתה עבר הירדן בקדושת שאר א"י לענין קבורה ולענין שכינה, שהרי הכתוב קראה טמאה, שנאמר: ואך אם טמאה ארץ אחוזתכם. ומשה רבינו ע"ה מת בחלקו של ראובן ונקבר בחלקו של גד ולא נקבר בא"י, הכל כאשר לכל שהשוה משה רבינו ע"ה לדור המדבר שנקברו בחוצה לארץ ולא זכו ליקבר בארץ... וכן מה שכתוב כי רצו עבדיך את אבניה ואת עפרה יחוננו ומשום הכי מר הוה מנשק כיפי דעכו ומר מתקן מתקולי ומר מגנדר בעפרא - עבר הירדן אינה בדין זה, דלאו בחיוב מצוות תלויה מילתא דדירה וקבורה... וכן מה שאמר בענין ישיבת הארץ לענין מי שלא זכה ליבנות בחוצה לארץ, וכן מה שכתב (כתובות דף קיא ע"א) לכל הדר בא"י עונותיו נמחלים והנקבר בה כנקבר תחת מזבח אין עבר הירדן נכלל בזה. והראיה ממה שלא זכה משה ליקבר בא"י אף על פי שנקבר בחלק גד. וכן מה שאמרו בפרק מי שמת (בבא בתרא דף קנח ע"ב) אוירא דארעא דא"י מחכים, אין זה בחלק גד וראובן. ומה שאמרו שאין הנבואה שורה על הנביאים אלא בא"י - אין זה בחלק גד וראובן. דתרי ענייני נינהו; קדושת שכינה וקדושת מצוות. וקדושת שכינה היא מיוחדת בעבר הירדן ימה, וקדושת מצוות בין בזו ובין בזו. וחיוב העלאה הוא מפני קדושת מצוות, ושם הוא מצות דירה בלבד, ומשום הכי שוותה עבר הירדן ליהודה וגליל בענין זה. וחבוב הארץ לדירה משום שכינה ולקבורה - אין עבר הירדן בכלל זה, ואפילו הכי אין מעלין מעבר הירדן ליהודה, דמשום תוספת קדושת שכינה בדירה ובקבורה לא כייפנן, אבל לענין חיוב מצוות כייפינן." 
גם ר' יהושע מקוטנא [רבי ישראל יהושע טרונק, פולין, ה"א תק"פ (1820) - ה"א תרנ"ג (1893)] בשו"ת ישועות מלכו (חלק יו"ד סימן סז) מתייחס לשתי דרגות בקדושה (בלי לפרט) אך מוסיף גם את מימד הזמן:

"הנה מעבר לירדן בארץ סיחון ועוג שכבש משה, אם דינו כארץ ישראל או לא, נחלקו בזה הגדולים... והנה ידוע שארץ סיחון ועוג היה צריך למיכבש קודם שעברו את הירדן שהרי נצטוו על הארצות אדום ועמון ומואב שלא להתגרות אותם מלחמה, ואי אפשר לעבור את הירדן אם לא שיכבשו תחילה את ארץ סיחון ועוג, אם כן דינם כארץ ישראל. אמנם לא נתקדשו בקדושת א"י עד שעברו את הירדן שלא יהיה הטפל חמור מן העיקר כי לא נתקדשו רק מחמת שהם טפילים לארץ ישראל, ובעת שנתקדש העיקר נתקדש הטפל... ומהאי טעמא ניחא הא דאמרינן במדרש שמשה נצטער שלא נקבר בא"י לפי שבאמת בעת פטירתו של משה רבינו ע"ה לא נתקדשו כלל בקדושת א"י... 
ובאמת מה שחשבו קצת אחרונים שארץ סיחון ועוג לא נחשב לא"י אף בימי כיבוש יהושע זה הוא מן הנמנע, שא"כ בני גד ובני ראובן וחצי שבט מנשה לא דרו מעולם בא"י ולא קבלו נחלה שם, אם כן לא היה אפילו פעם אחת חיוב שמיטות ויובלות מדאורייתא כדדרשינן בגיטין פרק השולח ובערכין פ' בתרא משגלו שבט גד ושבט ראובן בטלו היובלות מישראל לפי שאין כל יושביה עליה. ולפי דבריהם שלא נתקדשה בקדושת א"י מעולם לא היו כל יושביה עליה שהרי השני שבטים והחצי היו מחוץ לארץ ישראל, וזה ודאי דבר בטל... 
מיהו מודינא ודאי שאין קדושות שוות ממש לקדושת א"י, והרי בארץ כנען גופה חלק יהודה קדוש יותר מחלק גליל, וכל שכן ארץ סיחון ועוג שלא נחשב רק לטפל ארץ ישראל."

בשתי התשובות יש התייחסות לקבורת משה בעבר הירדן, שאין היא נחשבת כקבורה בארץ. התשב"ץ לומד מכאן שלא היתה עבר הירדן בקדושת שאר א"י לענין קבורה ולענין שכינה, ואילו ר' יהושע מקוטנא טוען שזה היה המצב בזמן פטירתו של משה; לפי שבאמת בעת פטירתו של משה רבינו ע"ה לא נתקדשו כלל בקדושת א"י, אולם בהמשך, בעת שנתקדש העיקר נתקדש הטפל.
לכאורה ניתן להבין, שמשה רבנו חשב שעבר הירדן הם חלק מארץ ישראל. בתחילת פרשת "ואתחנן" נאמר (דברים ג, כג-כה) 
וָאֶתְחַנַּן אֶל ה' בָּעֵת הַהִוא לֵאמֹר...
אֶעְבְּרָה נָּא וְאֶרְאֶה אֶת הָאָרֶץ הַטּוֹבָה אֲשֶׁר בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן הָהָר הַטּוֹב הַזֶּה וְהַלְּבָנֹן.

מדוע מדגישה התורה שתחינת משה היתה בָּעֵת הַהִוא?
רש"י (שם) מפרש:

"בָּעֵת הַהִוא - לאחר שכבשתי ארץ סיחון ועוג דימיתי שמא הותר הנדר."

לשיטתו של משה, היותו בארץ סיחון ועוג נחשבת כאילו נכנס לארץ, ואם כן הותר הנדר.

כך אכן מפרש ר' אליהו מזרחי: 
"הא דאצטריך קרא למכתב הכא בָּעֵת הַהִוא... אינו אלא כדי להודיע הסיבה שהתחנן בעת הכיבוש, ולא בעת הגזרה. ואמר, שבעת שכבשתי ארץ סיחון ועוג, שהיא חלק מנחלת ארץ ישראל, דימיתי שכבר הותר הנדר, ולפיכך האריך (רש"י) בלשונו ואמר 'דימיתי שכבר הותר הנדר', ולא הספיק לו לומר: בעת ההיא - בעת כבוש סיחון ועוג."

אך לא כך הבין את כוונת משה ה"כלי יקר" (שם): 
"ונראה שחשב משה כי טעם הנדר הוא יען לא האמנתם בי לא גרמתם לישראל להאמין בי על ידי שיראו נס מפורסם זה, ובמלחמת סיחון העמיד משה החמה ועל ידי נס מפורסם זה בלי ספק שנעשו בנים אמון בם ותיקן מה שקלקל. וכל שכן לדעת העיקרים (ר' יוסף אלבו) שכתב בטעם חטא מי מריבה כי היה לו למשה לדבר מעצמו אל הסלע קודם שיצוה לו ה' כי כל נביא גוזר אומר ויקם לו כמו שעשה אליהו ואלישע וכו', וכן יהושע אמר שמש בגבעון דום. כל זה תורף דברי הרב. והנה עכשיו עשה משה כמו שעשה יהושע והעמיד החמה כי מאחר שילפינן בגזירה שוה דאחל אחל שהעמיד משה החמה כיהושע אין היקש לחצאין, כמו שיהושע עשה כן מעצמו כך משה עשה כן מעצמו ובזה נתקדש ה' ותיקן מה שקלקל וחיזק האמונה על כן חשב שהותר הנדר, ולא שתלה בכיבוש ארץ סיחון ועוג כי לכתחילה לא היה בכלל השבועה שהרי נאמר (במדבר כ, יב) לכן לא תביאו את הקהל אל הארץ אשר נתתי להם, והיינו ארצות שבע אומות שכבר נתן לאבותם אבל ארץ סיחון ועוג לא היה מעולם בכלל הבטחה זו."

היינו: שמא הותר הנדר לא בגלל כיבוש ארץ סיחון ועוג, אלא בגלל קידוש ה' שעשה משה. 

מזווית שונה מתבונן בסוגיה האדמו"ר הראשון מגור, בעל "חידושי הרי"מ" (פרשת מטות):

"הרבי ר׳ בונם זצ״ל מפשיסחה אמר שהיה להם (לבני גד וראובן) קנין ודביקות במשה רבינו ע״ה רבם, ועל ידי זה (לכן) לא רצו לעבור את הירדן ולהיפרד ממנו, ביודעם שיקבר שם, וכוונת בני גד ובני ראובן היתה שיינתן להם ארץ סיחון ועוג בתור חלקם המגיע להם בא״י, ועל ידי זה תתקדש גם ארץ סיחון ועוג בקדושת ארץ ישראל וא״כ תבטל הגזירה שלא יכנס משה רבנו ע״ה לא״י, כי הלא כבר נכנס לארץ סיחון ועוג שהיא גם כן א״י." 

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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