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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה ל'– תשפ"א                                                   דף מס' 1       


פרשת מטות מסעי תשפ"א
שמעו דבר ה' בית יעקב
השבת נקדיש את עיוננו להפטרה (ולא לפרשה) הקרויה בלשון חז"ל "שִׁמְעוּ", בשל הפסוק הפותח אותה (ירמיהו ב, ד):
שִׁמְעוּ דְבַר ה' בֵּית יַעֲקֹב וְכָל מִשְׁפְּחוֹת בֵּית יִשְׂרָאֵל.
אמנם, לא ברור שזו הפטרת השבת, ונחלקו בכך הפוסקים. במסכת מגילה (דף לא ע"ב) נאמר:
"אמר רב הונא: ראש חדש אב שחל להיות בשבת מפטירין (ישעיהו א, יד): חָדְשֵׁיכֶם וּמוֹעֲדֵיכֶם שָׂנְאָה נַפְשִׁי הָיוּ עָלַי לָטֹרַח (חזון)." 

אולם בתוספות שם (ד"ה ראש חדש אב) מובאת דעה שונה:
"ואין אנו עושין כן אלא מפטיר בירמיה שִׁמְעוּ דְבַר ה', ובשבת שלפני תשעה באב; חֲזוֹן יְשַׁעְיָהוּ. והטעם לפי שאנו נוהגין על פי הפסיקתא לומר ג' דפורענותא קודם תשעה באב, ואלו הן; דִּבְרֵי יִרְמְיָהוּ, שִׁמְעוּ דְבַר ה', חֲזוֹן יְשַׁעְיָהוּ (דש"ח) ובתר תשעה באב שב דנחמתא ותרתי דתיובתא... ולכך אנו מפטירין שִׁמְעוּ. 

וכן אנו נוהגין על פי מסכת סופרים שאנו קורין וַיְחַל מֹשֶׁה (שמות לב, יא), ובמתניתין אמרינן שקורין ברכות וקללות."
לעומת זאת, בתוספות במסכת פסחים (דף מ ע"ב ד"ה "אבל עושהו תכריכים למת") מובאת דעה שונה:
"ובכמה דברים אנו סומכין על ספרים חיצונים ומניחין גמרא שלנו. דבפרק בתרא דמגילה אמרינן; ראש חודש אב שחל להיות בשבת מפטירין חָדְשֵׁיכֶם וּמוֹעֲדֵיכֶם דהיינו חֲזוֹן יְשַׁעְיָהוּ, ואנו מפטירין הַשָּׁמַיִם כִּסְאִי. וכן הוא בפסיקתא. 

ובפרשת וַיְחַל מֹשֶׁה אנו קורין בתענית שלנו אף על גב דתנן במגילה שקורין בתענית בקללות וברכות. ואנן סומכין על מסכת סופרים (פרק יז הלכה ז)."
בדיוננו הקצר בסוגיה, ראינו שלוש דעות, לגבי הפטרת השבת:
1. דעת הגמרא במגילה: מפטירים חָדְשֵׁיכֶם וּמוֹעֲדֵיכֶם שָׂנְאָה נַפְשִׁי הָיוּ עָלַי לָטֹרַח (חזון).  
2. דעת התוספות במסכת מגילה: שִׁמְעוּ דְבַר ה' (ירמיהו).
3. דעת התוספות במסכת פסחים: הַשָּׁמַיִם כִּסְאִי (ישעיהו ס"ו, ההפטרה הקבועה של שבת וראש חודש.
גם בפסיקה (האשכנזית) המאוחרת יותר, מוזכרים מנהגים שונים. הרמ"א בהגהותיו לשולחן ערוך (אורח חיים הלכות ראש חודש סימן תכה סעיף א) כותב:
"ראש חדש אב שחל להיות בשבת, מפטירין שִׁמְעוּ, ויש אומרים הַשָּׁמַיִם כִּסְאִי, וכן עיקר במקום שאין מנהג."
אולם ב"דרכי משה הקצר" (פירושו לטור אורח חיים סימן תכה) הוא פוסק בצורה שונה:
"וראש חדש אב שחל להיות בשבת לפי דברי אבודרהם משמע דמפטירין שִׁמְעוּ ולא הַשָּׁמַיִם כִּסְאִי וכן פסק המרדכי בפרק בני העיר, וכן הוא במנהגים שלנו (מנהג חודש אב עמוד עז). אבל במנהגי מהרא"ק (ר' אברהם קלוזנר, מנהג חודש אב עמוד עב הגהה ב) כתב שמפטירין הַשָּׁמַיִם כִּסְאִי. וכן כתב מהרא"י (רבי ישראל איסרליין)  בתרומת הדשן סימן י"ט דבמקום שאין מנהג יפטיר הַשָּׁמַיִם כִּסְאִי, ובמקום שיש מנהג ילך אחר המנהג. 

ולי נראה דיש לעשות כדברי בית יוסף להפטיר שִׁמְעוּ, ופסוק אחד מהַשָּׁמַיִם כִּסְאִי ופסוק מִדֵּי חֹדֶשׁ בְּחָדְשׁוֹ (ישעיהו סו, כג) ובזה אנו יוצאים ידי כולם. ודווקא במקום שנהגו להפטיר שתי הפטרות אבל במקום שלא נהגו כן אין להפטיר רק שִׁמְעוּ."
הגר"א בהגהותיו לשולחן ערוך (סימן תכה) מאריך (שלא כדרכו... ) בשאלה זו:
"כתב בתרומת הדשן שגדול אחד פסק בתחילה להפטיר שִׁמְעוּ, ואמר לו אחד מתלמידיו שתוספות פרק כל שעה כתב להפטיר הַשָּׁמַיִם כִּסְאִי, וחזר ואמר: הואיל ומֵימי התוספות אנו שותין יש לנהוג כדבריהם. וכתב תרומת הדשן ונראה דהכי עיקר, אף על גב דשמעתי דתוספות דמגילה כתבו להפטיר שִׁמְעוּ, לא ידעתי שמא תוספות דשנץ הם, עיין שם. 

אבל האמת יורה דרכו דהעיקר כסברא הראשונה (שִׁמְעוּ), שאילו ראה דברי תוספות הנ"ל היה אותו גדול וודאי פוסק כדבריהם. וודאי שדברי תוספות דמגילה עיקר הוא, שכן הוא בפסיקתא. ותוספות דפרק כל שעה טעות סופר הוא, שהרי כתבו שם; וכן הוא בפסיקתא והביאו במגילה, ושם הוא שִׁמְעוּ... וכן פסק הרא"ש שם ומרדכי וסמ"ג ודבריהם ידוע שהן על פי תוספות שלנו, ולא הזכירו כלל תוספות דפרק כל שעה. וכתב תרומת הדשן שכן משמע באור זרוע כסברא ראשונה, וכן הוא במנהגים שלנו, וכן פסק בדרכי משה."
אם כן, הכרעתו היא להפטיר שִׁמְעוּ.
מרן בשולחן ערוך (סימן תכה סעיף א) אינו מתייחס להפטרת ראש חודש אב שחל בשבת, אלא רק לראש חודש אלול שחל בשבת:
"ומפטירין (בשבת ראש חודש) הַשָּׁמַיִם כִּסְאִי, חוץ מראש חודש אלול שחל להיות בשבת שמפטירין עֲנִיָּה סֹעֲרָה (ישעיהו נד, יא)."
על מנהג הספרדים למעשה, כתב הרב עובדיה יוסף (שו"ת יחוה דעת חלק ד סימן לה):
"ובכל זאת אנו נוהגים כפסק מרן השלחן ערוך ורבני ירושלים להפטיר בשבעה דנחמתא, וכל שכן לראש חודש אב שחל בשבת, שיש להפטיר שִׁמְעוּ דְבַר ה'."
ולגבי מנהג האשכנזים הוא כותב:
"אחינו האשכנזים בכל מקום ומקום יעשו כמנהגם, נהרא נהרא ופשטיה."
ב"לוחות" שבדקתי הנטייה היא להפטיר שִׁמְעוּ, וכן הנהגנו בבית הכנסת שלנו, ועל כן עיוננו מוקדש להפטרה זו. 
הפתיחה היא כאמור: שִׁמְעוּ דְבַר ה' בֵּית יַעֲקֹב וְכָל מִשְׁפְּחוֹת בֵּית יִשְׂרָאֵל. פתיחה זו שונה באופן משמעותי מהפנייה של ישעיהו הנביא (בהפטרת השבת הבאה; ישעיהו א, י):
שִׁמְעוּ דְבַר ה' קְצִינֵי סְדֹם הַאֲזִינוּ תּוֹרַת אֱלֹקֵינוּ עַם עֲמֹרָה.
אין ספק שהתארים; קְצִינֵי סְדֹם, עַם עֲמֹרָה, אינם כינויים מחמיאים, בלשון המעטה.
השוואה לסדום מצאנו גם בדברי הנביא יחזקאל (טז, מח):
חַי אָנִי נְאֻם ה' אֱלֹקִים אִם עָשְׂתָה סְדֹם אֲחוֹתֵךְ הִיא וּבְנוֹתֶיהָ כַּאֲשֶׁר עָשִׂית אַתְּ וּבְנוֹתָיִךְ.
על ההשוואה בין דברי שני הנביאים, כותב אברבנאל (בפירושו לישעיהו פרק לה):
"הלא תראה שהנביא ישעיהו קרא לבני דורו קְצִינֵי סְדֹם, עַם עֲמֹרָה, ויחזקאל אמר, כנגד ישראל זאת חטאת סְדֹם אֲחוֹתֵךְ, ולא היה ישראל אח סדום במשפחתם כי אם במעשיהם."
אין הכוונה לאחווה במובן המשפחתי (גנאולוגי), אלא במובן ההתנהגותי.
על ההבדל בין ישעיהו לירמיהו, נדרש ב"פסיקתא דרב כהנא" (פיסקא יד – שמעו):
"אמר ר' לוי: (משל) למטרוניתא שהיו לה שני שושבינין; אחד עירוני ואחד בן מדינה. זה שהיה עירוני היה אומר לה דברים של ניחומים; לא בת טובים את? לא בת גניסים את? וזה שהיה בן מדינה היה אומר לה דברים של קינתורים; לא בת עניים ירודים את? לא בת סכופים את? 

כך ירמיה על ידי שהיה עירוני מענתות היה נכנס לירושלים ואומר לישראל דברים של ניחומים; שִׁמְעוּ דְבַר ה' בֵּית יַעֲקֹב - אילין מיליא עזיבתה הוון אבהתהון עבדין. ברם ישעיה על ידי שהיה בן מדינה מירושלים היה אומר לישראל דברים של קינתורים; שִׁמְעוּ דְבַר ה' קְצִינֵי סְדֹם - לא מן פליטתא דעמה דסדום אתון. 

אמר ר' לוי: אמוץ ואמציה אחים היו, ועל ידי שהיה ישעיה בן אחיו של מלך היה אומר לישראל דברים של קינתורין, כמה דאת אומר (משלי יח, כג): וְעָשִׁיר יַעֲנֶה עַזּוֹת."
קיים אכן הבדל בין ישעיהו לירמיהו. ירמיהו הוא עירוני מענתות, לא במובן המודרני של המילה, אלא במשמעות של "אחד העם", "אחד משלנו", ולכן הוא מדבר אל ישראל דברים של ניחומים. ישעיהו הוא בן מדינה מירושלים, הוא שייך למעמד הגבוה יותר, הוא בן אחיו של מלך, ולכן הוא מדבר אל ישראל עַזּוֹת.
בהקשר אחר משווים בין ישעיהו ליחזקאל. כך נדרש במסכת חגיגה (דף יג ע"ב):
"אמר רבא: כל שראה יחזקאל ראה ישעיה. לְמָה יחזקאל דומה? לבן כפר שראה את המלך, ולמה ישעיה דומה? לבן כרך שראה את המלך."
ופירש רד"ק (ישעיהו ו, א; וָאֶרְאֶה אֶת ה' יֹשֵׁב עַל כִּסֵּא רָם וְנִשָּׂא וְשׁוּלָיו מְלֵאִים אֶת  הַהֵיכָל):
"כלומר שיחזקאל סיפר פרטי הדברים לפי שהיה חידוש גדול אצלו או אצל בני דורו. אבל ישעיהו לא ספר אלא דרך כלל, כי הוא היה שלם יותר מיחזקאל, ולא היתה המראה כל כך חידוש אצלו, או בני דורו היו שלמים יותר מבני דורו של יחזקאל. וישעיהו זכר שרפים (שְׂרָפִים עֹמְדִים מִמַּעַל לוֹ)  ולא זכר החיות." 

ההשוואה בין ישעיהו ליחזקאל היא בדרגות הנבואה, אך ההשוואה בין ישעיהו לירמיהו היא ביחס אל העם.
אבקש להציע הסבר נוסף להבדל בין ישעיהו לירמיהו. לפני הפנייה של ישעיהו למנהיגי העם (קְצִינֵי סְדֹם, עַם עֲמֹרָה), נאמר (ישעיהו א, ט): 

לוּלֵי ה' צְבָ-אוֹת הוֹתִיר לָנוּ שָׂרִיד כִּמְעָט כִּסְדֹם הָיִינוּ לַעֲמֹרָה דָּמִינוּ.
מי אומר משפט זה? במסכת ברכות (דף יט ע"א) נאמר:
"תנא משמיה דרבי יוסי: לעולם אל יפתח אדם פיו לשטן. ואמר רב יוסף: מאי קראה? שנאמר: כִּמְעָט כִּסְדֹם הָיִינוּ. מאי אהדר להו נביא? שִׁמְעוּ דְבַר ה' קְצִינֵי סְדֹם."
לפי זה, דברי ישעיהו שִׁמְעוּ דְבַר ה' קְצִינֵי סְדֹם, הם תגובה (אהדר להו נביא=השיב להם הנביא) לדברי העם; כִּסְדֹם הָיִינוּ לַעֲמֹרָה דָּמִינוּ. 
כך, אכן, מפרש אבן עזרא (ישעיהו א, י):
"שִׁמְעוּ דְבַר ה' קְצִינֵי סְדֹם - זאת תשובת הנביא בעבור שאמרו הם כִּסְדֹם הָיִינוּ, אמר: אילו הייתם כן, כן הדין, כי שריכם הם כשרי סדום, וזה טעם קְצִינֵי סְדֹם, והעם כעַם עֲמֹרָה."
ההבדל אפוא בין ירמיהו לישעיהו הוא, שירמיהו מדבר מיזמתו אל העם, ולכן הוא נוהג עימם בכבוד, אולם ישעיהו מגיב לדברי העם, ונתלה בדימוי שהם עצמם הציעו; כסדום ועמורה. [בלשון העם; הם הרימו לו כדור להנחתה... ]
ניתן להבחין שהפניה של ירמיהו היא לכלל ישראל; בֵּית יַעֲקֹב וְכָל מִשְׁפְּחוֹת בֵּית יִשְׂרָאֵל. את הכלליות הזו ניתן לפרש, כפניה לא רק אל אנשי יהודה ובנימין היושבים עדיין בארצם, אלא לכלל ישראל, כולל בני עשרת השבטים, שכבר גלו מארצם. כך מנבא ירמיהו (פרק ג פסוק יח): 

בַּיָּמִים הָהֵמָּה יֵלְכוּ בֵית יְהוּדָה עַל בֵּית יִשְׂרָאֵל וְיָבֹאוּ יַחְדָּו מֵאֶרֶץ צָפוֹן עַל הָאָרֶץ אֲשֶׁר הִנְחַלְתִּי אֶת אֲבוֹתֵיכֶם.
לפי פשוטו של מקרא זו נבואה עתידית, כפי שמפרש (שם) רד"ק:
"בַּיָּמִים הָהֵמָּה - בקבוץ גליות."
אולם מדרשות חז"ל ניתן ללמוד משהו שונה. כמה פסוקים קודם לכן (פרק ג פסוק יב), נאמר לירמיהו:  

הָלֹךְ וְקָרָאתָ אֶת הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה צָפוֹנָה וְאָמַרְתָּ שׁוּבָה מְשֻׁבָה יִשְׂרָאֵל נְאֻם ה' לוֹא אַפִּיל פָּנַי בָּכֶם כִּי חָסִיד אֲנִי נְאֻם ה' לֹא אֶטּוֹר לְעוֹלָם.
הגמרא במסכת מגילה (דף יד ע"ב) עוסקת בשבע הנביאות שעמדו לישראל, ובתוכן חולדה הנביאה, וכך מסופר עליה שם:
"חולדה - דכתיב (מלכים ב, כב, יד): וַיֵּלֶךְ חִלְקִיָּהוּ הַכֹּהֵן וַאֲחִיקָם וְעַכְבּוֹר וְשָׁפָן וַעֲשָׂיָה אֶל חֻלְדָּה הַנְּבִיאָה. ובמקום דקאי ירמיה היכי מתנביא איהי? אמרי בי רב משמיה דרב: חולדה קרובת ירמיה היתה, ולא הווה מקפיד עליה. ויאשיה גופיה, היכי שביק ירמיה ומשדר לגבה? אמרי דבי רבי שילא: מפני שהנשים רחמניות הן. רבי יוחנן אמר: ירמיה לא הווה התם, שהלך להחזיר עשרת השבטים. ומנלן דאהדור - דכתיב (יחזקאל ז, יג): כִּי הַמּוֹכֵר אֶל הַמִּמְכָּר לֹא יָשׁוּב. אפשר יובל בטל ונביא מתנבא עליו שיבטל? אלא מלמד שירמיה החזירן, ויאשיהו בן אמון מלך עליהן. דכתיב (מלכים ב, כג, יז): וַיֹּאמֶר מָה הַצִּיּוּן הַלָּז אֲשֶׁר אֲנִי רֹאֶה וַיֹּאמְרוּ אֵלָיו אַנְשֵׁי הָעִיר הַקֶּבֶר אִישׁ הָאֱלֹקִים אֲשֶׁר  בָּא מִיהוּדָה וַיִּקְרָא אֶת הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה אֲשֶׁר עָשִׂיתָ עַל הַמִּזְבַּח בֵּית אֵל. וכי מה טיבו של יאשיהו על המזבח בבית אל? אלא מלמד שיאשיהו מלך עליהן."
כך גם מפרש רש"י בפרושו לספר ירמיהו (פרק ג פסוק יב):
"הָלֹךְ וְקָרָאתָ - הָלֹךְ כתרגומו; אזיל ליה, ציווי. כאן ציווהו לילך ולחזור עשרת השבטים בימי יאשיהו כמו שאמר למעלה שבימי יאשיהו נאמרה לו נבואה זו וחזרו מקצת מהן בשמונה עשרה ליאשיהו."
לפי דרשה זו ירמיה החזיר את עשרת השבטים, ויאשיהו בן אמון מלך עליהן, ולכן היו בזמנו בארץ כִָּל מִשְׁפְּחוֹת בֵּית יִשְׂרָאֵל.
לאחר הפתיחה ה"כללית", באה תוכחה לעם ישראל (מפסוק ה ואילך) על כפיות הטובה שלהם כלפי הקב"ה:
כֹּה אָמַר ה' מַה מָּצְאוּ אֲבוֹתֵיכֶם בִּי עָוֶל כִּי רָחֲקוּ מֵעָלָי וַיֵּלְכוּ אַחֲרֵי הַהֶבֶל וַיֶּהְבָּלוּ.
וְלֹא אָמְרוּ אַיֵּה ה' הַמַּעֲלֶה אֹתָנוּ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם הַמּוֹלִיךְ אֹתָנוּ בַּמִּדְבָּר בְּאֶרֶץ עֲרָבָה וְשׁוּחָה בְּאֶרֶץ צִיָּה וְצַלְמָוֶת בְּאֶרֶץ לֹא עָבַר בָּהּ אִישׁ וְלֹא יָשַׁב אָדָם שָׁם.
וָאָבִיא אֶתְכֶם אֶל אֶרֶץ הַכַּרְמֶל לֶאֱכֹל פִּרְיָהּ וְטוּבָהּ וַתָּבֹאוּ וַתְּטַמְּאוּ אֶת אַרְצִי וְנַחֲלָתִי שַׂמְתֶּם לְתוֹעֵבָה.
הַכֹּהֲנִים לֹא אָמְרוּ אַיֵּה ה' וְתֹפְשֵׂי הַתּוֹרָה לֹא יְדָעוּנִי וְהָרֹעִים פָּשְׁעוּ בִי וְהַנְּבִיאִים נִבְּאוּ בַבַּעַל וְאַחֲרֵי לֹא יוֹעִלוּ הָלָכוּ.
ירמיהו מזכיר לעם, שמול הַמִּדְבָּר, אֶרֶץ עֲרָבָה וְשׁוּחָה, אֶרֶץ צִיָּה וְצַלְמָוֶת, הקב"ה הביאם אֶל אֶרֶץ הַכַּרְמֶל לֶאֱכֹל פִּרְיָהּ וְטוּבָהּ. בדרך כלל, ההתייחסות לארץ ישראל כארץ היעד של העם היא אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ. כך בהתגלות למשה לפני הוצאת העם ממצרים (שמות ג, ח):
וָאֵרֵד לְהַצִּילוֹ מִיַּד מִצְרַיִם וּלְהַעֲלֹתוֹ מִן הָאָרֶץ הַהִוא אֶל אֶרֶץ טוֹבָה וּרְחָבָה אֶל אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ אֶל מְקוֹם הַכְּנַעֲנִי וְהַחִתִּי וְהָאֱמֹרִי וְהַפְּרִזִּי וְהַחִוִּי וְהַיְבוּסִי.
ואף קרח ועדתו כשהם מתלוננים נגד משה, טוענים (במדבר טז, יד): 

אַף לֹא אֶל אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ הֲבִיאֹתָנוּ וַתִּתֶּן לָנוּ נַחֲלַת שָׂדֶה וָכָרֶם הַעֵינֵי הָאֲנָשִׁים הָהֵם תְּנַקֵּר לֹא נַעֲלֶה.
ואילו בפי ירמיהו הכינוי הוא אֶרֶץ הַכַּרְמֶל. 
במקום נוסף, הנביא ירמיהו (פרק נ פסוקים יט-כ) משתמש בכרמל לתאור הגאולה:
וְשֹׁבַבְתִּי אֶת יִשְׂרָאֵל אֶל נָוֵהוּ וְרָעָה הַכַּרְמֶל וְהַבָּשָׁן וּבְהַר אֶפְרַיִם וְהַגִּלְעָד תִּשְׂבַּע נַפְשׁוֹ.
בַּיָּמִים הָהֵם וּבָעֵת הַהִיא נְאֻם ה' יְבֻקַּשׁ אֶת עֲוֹן יִשְׂרָאֵל וְאֵינֶנּוּ וְאֶת חַטֹּאת יְהוּדָה וְלֹא תִמָּצֶאינָה כִּי אֶסְלַח לַאֲשֶׁר אַשְׁאִיר.
וכך בדברי הנביא מיכה (פרק ז פסוקים יד-טו):
רְעֵה עַמְּךָ בְשִׁבְטֶךָ צֹאן נַחֲלָתֶךָ שֹׁכְנִי לְבָדָד יַעַר בְּתוֹךְ כַּרְמֶל יִרְעוּ בָשָׁן וְגִלְעָד כִּימֵי עוֹלָם.
כִּימֵי צֵאתְךָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם אַרְאֶנּוּ נִפְלָאוֹת.
הכרמל מייצג פריחה ומקום מרעה. לכן הוא אנטיתזה למדבר מצד אחד, ואנטיתזה לחורבן מצד שני. 
הפזמונאי יורם טהר לב, שנולד וגדל בקיבוץ יגור, למרגלות הכרמל, רואה בו את "ההר הירוק תמיד":
במשחקי ילדות קלי השכרון
רדפתי פרפרים, החלקתי במדרון
ועת חיפשתי לי מסתור ללב תמים
אז ברחתי -
אל ההר הירוק תמיד.
ההר הירוק כל ימות השנה,
אני עוד חולם ושואל
לנשום רוחותיך כבראשונה,
לשכב בצילך כרמל.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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