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פרשת מקץ תש"ע

ויאמרו איש אל אחיו אבל אשמים אנחנו

חלום פרעה מתגשם: וְהָרָעָב הָיָה עַל כָּל פְּנֵי הָאָרֶץ... וְכָל הָאָרֶץ בָּאוּ מִצְרַיְמָה לִשְׁבֹּר אֶל יוֹסֵף. גם בבית יעקב מתארגנים לרדת מצרימה לשבור בר, כפי שמתואר בתחילת פרק מב: 

וַיַּרְא יַעֲקֹב כִּי יֶשׁ שֶׁבֶר בְּמִצְרָיִם וַיֹּאמֶר יַעֲקֹב לְבָנָיו לָמָּה תִּתְרָאוּ.

וַיֹּאמֶר הִנֵּה שָׁמַעְתִּי כִּי יֶשׁ שֶׁבֶר בְּמִצְרָיִם רְדוּ שָׁמָּה וְשִׁבְרוּ לָנוּ מִשָּׁם וְנִחְיֶה וְלֹא נָמוּת.

לא ברור שהרעב הגיע בפועל גם לבית יעקב כפי שעולה מדרשת חז"ל במסכת תענית (דף י ע"ב):

"ההולך ממקום שאין מתענין למקום שמתענין - הרי זה מתענה עימהן. ממקום שמתענין למקום שאין מתענין - הרי זה מתענה ומשלים. שכח ואכל ושתה - אל יתראה בפני הצבור ואל ינהיג עידונין בעצמו, שנאמר: ויאמר יעקב לבניו למה תתראו. אמר להם יעקב לבניו: אל תראו עצמכם כשאתם שבעין לא בפני עשו ולא בפני ישמעאל כדי שלא יתקנאו בכם."

ומפרש שם רש"י:

"אל תראו עצמכם שיש לכם חיטים הרבה. ולא הלכו אלא בשביל דבר זה, שלא להתראות בפני בני עשו, שהיו צעורים ורעבים."

האחים לא ירדו למצרים בגלל שבביתם לא היה אוכל, אלא כדי לא להתראות בפני בני עשו, שהיו צעורים ורעבים. 
רעיון זה מופיע גם בפרוש רש"י בפרשתנו:

"למה תתראו - למה תראו עצמכם בפני בני ישמעאל ובני עשו כאילו אתם שבעים. כי באותה שעה עדיין היה להם תבואה."

רמב"ן מקשה על רש"י:

"לא הבינותי, שאין בני ישמעאל ובני עשו עתה בארץ כנען, ולמה לא יאמר שלא יראו את עצמן שבעים בפני בני ארץ כנען?"

אולם בעיקרון הוא מפרש כרש"י:

"ואולי היו בני ישמעאל ובני עשו באים מארץ אחוזתם אל יוסף לשבור, והיו באים דרך ארץ כנען עוברים עליו, ואמר להם שלא יראו עצמן שבעים בפניהם, כי יחשדוהו שיש ליעקב תבואה, ויבואו אליו לאכול עמו לחם בביתו ואם כן מה שאמר ונחיה ולא נמות טעם אחר הוא, הזהירם להיות נשמרים במעט אשר בידם ושילכו לקנות ממנו שלא ימותו כאשר יתום הלחם אשר בידם."

סיום דבריו נותן אפשרות פרוש נוספת: אמנם עדיין יש תבואה בבית יעקב, אולם היא פוחתת והולכת ויש צורך לקנות מיוסף שלא ימותו כאשר יתום הלחם אשר בידם. 
רשב"ם שונה משניהם:

"למה תתראו בפני האנשים שיש לכם תבואה כל צרככם שאתם מתעכבין כאן, ואין לכם תבואה, וכל העם יורדים מצרימה לקנות תבואה ואתם יושבים ומתראים כאילו יש לכם."

היינו: כמו לכל העולם, גם להם כבר לא היתה תבואה. 
הביטוי וַיַּרְא יַעֲקֹב כִּי יֶשׁ שֶׁבֶר בְּמִצְרָיִם אומר דרשני, שהרי הדבר היה מפורסם שכן כָל הָאָרֶץ בָּאוּ מִצְרַיְמָה לִשְׁבֹּר אֶל יוֹסֵף, או בלשון רש"י: "ומהיכן ראה, והלא לא ראה אלא שמע". זהו מן הסתם המקור לדרשה במדרש בראשית רבה (צא / ו):

"וכי במצרים היה יעקב שראה תבואה במצרים, שאמר הכתוב: וירא יעקב כי יש שבר במצרים, והלא אמר לבניו ויאמר הנה שמעתי? אלא מיום שנגנב יוסף נסתלקה רוח הקודש ממנו ורואה ואינו רואה ושומע ואינו שומע. 
ומפני מה לא נאמר יש אוכל במצרים, שאמר הכתוב כי יש שבר במצרים, והלא כבר נאמר ותרעב כל ארץ מצרים, ומה תלמוד לומר יש שבר? אלא אל תהי קורא יש שבר אלא יש סבר, שראה באספקלריא שסברו במצרים. ואיזה זה? זה יוסף."

האחים יוצאים אפוא למצרים כשהמטרה הרשמית היא שבר=אוכל, אולם מתחת לפני השטח המטרה היא שבר=סבר; אפשרות מציאת יוסף והשבתו אל אביו. לכן, כשהאחים יוצאים לדרכם תוארם הוא: וַיֵּרְדוּ אֲחֵי יוֹסֵף עֲשָׂרָה לִשְׁבֹּר בָּר מִמִּצְרָיִם, וכך נדרש שם במדרש (בהמשך פסקא ו):

"וירדו אחי יוסף. בני ישראל צריך המקרא לומר? אלא בתחילה לא נהגו בו אחוה ומכרוהו, ולסוף מתחרטין ואומרים אימתי נרד למצרים נחזיר את אחינו לאביו. וכשאמר להם אביהם לירד למצרים, נתנו כולם דעת אחת להחזירו."

ואכן, האחים פוגשים את יוסף, אולם לא באופן שהם תכננו, אלא בדרך שהתוה יוסף. הם מנסים להתעלם מן העין, כפי שמרומז בפסוק: 
וַיָּבֹאוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לִשְׁבֹּר בְּתוֹךְ הַבָּאִים כִּי הָיָה הָרָעָב בְּאֶרֶץ כְּנָעַן.

ומפרש רש"י: 

"בתוך הבאים - מטמינין עצמן שלא יכירום לפי שצוה להם אביהם שלא יתראו כולם בפתח אחד אלא שיכנס כל אחד בפתחו."

אולם הדבר אינו מונע מהם ל"התגלות" ולהיות מובאים אל יוסף:  
וְיוֹסֵף הוּא הַשַּׁלִּיט עַל הָאָרֶץ הוּא הַמַּשְׁבִּיר לְכָל עַם הָאָרֶץ וַיָּבֹאוּ אֲחֵי יוֹסֵף וַיִּשְׁתַּחֲווּ לוֹ אַפַּיִם אָרְצָה.

דווקא משום שיוסף הוּא הַשַּׁלִּיט עַל הָאָרֶץ לא הגיוני שהוא יפגוש באופן אישי כל מי שמגיע למצרים, ואיך, אם כן, דווקא אחיו מגיעים אליו?  
לפי ספורנו הסיבה לכך היא חוסר האמון הכללי של יוסף במערכת הפקידותית:

"עם היותו השליט היה הוא בעצמו המוכר ולא היה מאמין בעבדיו, כי אמנם היה הכסף רב מאד וראוי לפרעה כאמרו ויבא יוסף את הכסף ביתה פרעה, ולכן לא היה שום בר נמכר לקונים בלתי חותמו או כתב ידו. ולפי שעם היותו שליט היה הוא בעצמו המשביר הוצרכו אחי יוסף לבא אליו ולא לדבר אל עבדיו בלבד."

גם הרמב"ן בפרושו (פסוק ו) עונה לשאלה זו:

"איננו ראוי שיהיה השליט על הארץ, משנה למלך מצרים, מוכר לכל אחד סאה או תרקב מן התבואה ולכן נתעוררו בזה רבותינו... 
ועל דרך הפשט יתכן שהיו באים לפניו מכל הארצות, והוא שואל וחוקר עליהם - ומצוה לפקידים: תמכרו לאנשי עיר פלונית כך וכך תבואה ממין פלוני. והוצרכו בני יעקב לבא לפניו בתוך הבאים מארץ כנען לצוות עליהם כמה ימכרו לארצם, כי הם ראשונים לאשר באו מארץ כנען, והם באו לפניו בעבור כולם."

לחזקוני בפרושו דרך אחרת:

"ויוסף הוא השליט על הארץ - ואעפ"כ הוא המשביר לכל עם הארץ שהוא בעצמו מקבל את הכסף מכל הבאים, כדי שאם יבואו אחיו - יבואו לפניו. ואם אחרים יקבלו את הכסף לא ידע כשיבואו אחיו."

ההבדל בין שתי הגישות בולט לעין. לפי ספורנו ורמב"ן פגישת האחים עם יוסף היתה "מקרית"; או בגלל החשד הכללי במערכת (ספורנו) או בגלל שהם הראשונים מארץ כנען (רמב"ן). אולם לפי חזקוני יש כאן כונה עמוקה מתוכננת ליצור את המפגש בין יוסף ואחיו; שאם יבואו אחיו - יבואו לפניו.
"אור החיים" אף הוא מצדד בגישה זו:

"הגם שהוא השליט ואין דרך שלטון לטפל במכירת התבואה ומה גם בכל כך טורח המופלא, אף על פי כן הוא המשביר לכל עם הארץ, וטעמו כמוס עימו להכיר ברדת אחיו."

לפי זה מתנהלת לפנינו תנועה דו סטרית. האחים מוּנָעִים על ידי התקוה אימתי נרד למצרים נחזיר את אחינו לאביו, ואילו יוסף ממתין להכיר ברדת אחיו.

ואכן, המפגש מתרחש! במפגש הראשון "וַיַּכֵּר יוֹסֵף אֶת אֶחָיו וְהֵם לֹא הִכִּרֻהוּ" והוא אף מִתְנַכֵּר אֲלֵיהֶם וַיְדַבֵּר אִתָּם קָשׁוֹת, מאשים אותם שהגיעו למטרות ריגול וכיו"ב. בסופו של דיון הוא מציע להם הצעה (פס' טו-כ): 
בְּזֹאת תִּבָּחֵנוּ חֵי פַרְעֹה אִם תֵּצְאוּ מִזֶּה כִּי אִם בְּבוֹא אֲחִיכֶם הַקָּטֹן הֵנָּה.

שִׁלְחוּ מִכֶּם אֶחָד וְיִקַּח אֶת אֲחִיכֶם וְאַתֶּם הֵאָסְרוּ וְיִבָּחֲנוּ דִּבְרֵיכֶם הַאֱמֶת אִתְּכֶם וְאִם לֹא חֵי פַרְעֹה כִּי מְרַגְּלִים אַתֶּם.

וַיֶּאֱסֹף אֹתָם אֶל מִשְׁמָר שְׁלשֶׁת יָמִים.

וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם יוֹסֵף בַּיּוֹם הַשְּׁלִישִׁי זֹאת עֲשׂוּ וִחְיוּ אֶת הָאֱלֹקִים אֲנִי יָרֵא.

אִם כֵּנִים אַתֶּם אֲחִיכֶם אֶחָד יֵאָסֵר בְּבֵית מִשְׁמַרְכֶם וְאַתֶּם לְכוּ הָבִיאוּ שֶׁבֶר רַעֲבוֹן בָּתֵּיכֶם.

וְאֶת אֲחִיכֶם הַקָּטֹן תָּבִיאוּ אֵלַי וְיֵאָמְנוּ דִבְרֵיכֶם וְלֹא תָמוּתוּ וַיַּעֲשׂוּ כֵן.

ניתן להבחין שאחרי שיוסף מציע שִׁלְחוּ מִכֶּם אֶחָד... וְאַתֶּם הֵאָסְרוּ, לא מצוינת שום תגובה מצד האחים, ולכן יוסף אוסף אותם אֶל מִשְׁמָר שְׁלשֶׁת יָמִים, היינו חובשם בבית האסורים. לאחר שלושת ימי המאסר, יוסף משנה את דעתו: אֲחִיכֶם אֶחָד יֵאָסֵר בְּבֵית מִשְׁמַרְכֶם וְאַתֶּם לְכוּ הָבִיאוּ שֶׁבֶר רַעֲבוֹן בָּתֵּיכֶם.

את חוסר התגובה של האחים להצעה הראשונה מנמק "אור החיים" בקיצור נמרץ:

"שלחו מכם אחד. והם לא עשו כן, כי חששו לצרת אביהם על כולן."

את השינוי בהצעות יוסף מבאר ה"כלי יקר":

"שלחו מכם אחד, ואח"כ חזר ושלח את כולם חוץ מאחד. כי רצה יוסף שירגישו בחטאם שחטאו באחיהם ויתודו עוונם. וכאשר ישלחו מהם אחד חשב שודאי ילך ראובן גדול שבאחים כי אליו משפט הבכורה לצאת לחירות ממקום המשמר, ואולי יתלו האחים שלפי שלא היה לראובן חלק במכירה על כן ניצול, כי אפילו יהודה היה לו חלק בזה שהרי בעבור זה הורידוהו האחים מגדולתו, כמו שפירש רש"י על פסוק וירד יהודה. ואחר שהיו במאסר ג' ימים חשב יוסף שכבר נתמרק עוון זה, על כן שלח את כולם חוץ מן שמעון, כי הוא היה לו חלק גדול במכירתו יותר מן כולם, כי מה שנאמר ויאמרו איש אל אחיו לכו ונהרגהו, שמעון אמר כן... וכל זה עשה כדי שיכירו בחטאם ויתודו."

נראה לי שבדבריו האחרונים ה"כלי יקר" מנסה לענות על שאלה העולה מהכתובים. כאשר יוסף מכניס את כל אחיו לבית הסוהר, אין שום תגובה מצידם. לא מרי, לא תחנונים ואף לא הרהורי תשובה. אולם כאשר יוסף בא בתכנית מקילה יותר, לשחרר את כל האחים למעט שמעון, והוא מצוה אותם: לְכוּ הָבִיאוּ שֶׁבֶר רַעֲבוֹן בָּתֵּיכֶם, רק אז "נסדק" השריון של האחים: 
וַיֹּאמְרוּ אִישׁ אֶל אָחִיו אֲבָל אֲשֵׁמִים אֲנַחְנוּ עַל אָחִינוּ אֲשֶׁר רָאִינוּ צָרַת נַפְשׁוֹ בְּהִתְחַנֲנוֹ אֵלֵינוּ וְלֹא שָׁמָעְנוּ עַל כֵּן בָּאָה אֵלֵינוּ הַצָּרָה הַזֹּאת.

וַיַּעַן רְאוּבֵן אֹתָם לֵאמֹר הֲלוֹא אָמַרְתִּי אֲלֵיכֶם לֵאמֹר אַל תֶּחֶטְאוּ בַיֶּלֶד וְלֹא שְׁמַעְתֶּם וְגַם דָּמוֹ הִנֵּה נִדְרָשׁ.

לדעת ה"כלי יקר" יוסף מביא אותם לאותה סיטואציה שהיתה בשעת המכירה, כאשר שמעון שהיה לו חלק גדול במכירתו יותר מן כולם נשאר במאסר, ואז, "נופל להם האסימון".   
המלבי"ם מציע הסבר שונה לתגובת האחים רק לאחר מאסר שמעון: 

"עד עתה היו חושבים שיוסף יודע האמת שאינם מרגלים רק שמעליל עליהם עלילות ברשע כמושל אכזר, אבל עתה שראו שאינו בא דרך עלילה ונהפוך הוא שמבקש עליהם זכות והוא ירא אלקים רק שהוא טועה בדעתו שחושב באמת שהם מרגלים, שמו על לבם מה היה להם שרק אותם חושד כמרגלים, ולא נחשד בזה שום אחד מהמון אדם רב שבאו מארץ כנען לשבור בר. אין זה כי אם עונש השגחיי על שמכרו את אחיהם."

לשיטתו לא מאסר שמעון גורם להם להצהיר אֲבָל אֲשֵׁמִים אֲנַחְנוּ, אלא דווקא העובדה שיוסף מצהיר אֶת הָאֱלֹקִים אֲנִי יָרֵא, ושהם נוכחים לדעת שאכן כן הוא. 
הערה המתאימה לסנגורן של ישראל, ר' לוי יצחק מברדיצ'ב, מובאת בספרו "קדושת לוי":

"דהנה זה הדרכה הנכונה לאדם, בקום אדם עליו ידין אותו לכף זכות שעושה הכל למען יראת השם יתברך ועל ידי זה שאינו חושדו שעושה לו מחמת רשעת רק ביראת ה' - מקרב לבבו אליו ואז ממילא יושג לו שלום מאתו כיון שלבבו נתקרב אליו. 
וזה שאמר יוסף: זאת עשו וחיו את האלקים אני ירא, שעל ידי זה יהיה לכם חיות שממילא יתקרב לבבי עליכם על ידי שתאמינו שהאלקים אני ירא ואין אני בא חס ושלום עליכם ברשעות, ומה שאני אומר לכם ואת אחיכם הקטן תביאו אלי, איני עושה מחמת שנאה ורשעות. זה שאמר הכתוב: ויעשו כן - שזה עשו מיד שהאמינו שהוא ירא אלקים ואינו עושה משנאה. ולזה נאמר מיד אחר כך בקרא אבל אשמים אנחנו על אחינו - שתלו הדבר בעצמם, לא על ידי שנאתו אותם, רק הוא ירא שמים והם הגורמים שבא להם זה."

הסבר נוסף להתעוררותם המאוחרת של האחים מובא ב"שם משמואל" (שנת תרע"ד):

"ונראה שבעוד החטא בתוקפו, החטא עצמו מסמא את עיני האדם ומחליק את הדבר ומבקש לעצמו צדדי התנצלות עד שאי אפשר לו לעשות תשובה, ורק כשהחטא נתמרק קצת אז נפקחות עיניו ויכול לבוא לתשובה. ועל כן טרם שאסף אותם אל המשמר שלשת ימים לא ראו חובה לעצמם, כי כל מה שעשו היה בעיניהם שצדקו עפ"י הדין. אך אחר המירוק של שלשה ימים שהיה מירוק לגוף ונפש ושכל... אז נפקחו עיניהם לראות שמכל מקום לא טוב עשו במה שהתאכזרו נגדו בהתחננו אליהם ולא שמעו."

אמנם, בהמשך העלילה, לאחר שהם נוכחים לדעת שהושב כספם, הם נבהלים ואומרים (פס' כח): וַיֶּחֶרְדוּ אִישׁ אֶל אָחִיו לֵאמֹר מַה זֹּאת עָשָׂה אֱלֹקִים לָנוּ. לכאורה זוהי תגובה מיותרת, שכן הם יודעים כבר שהתלאות באו עליהם בשל מכירת יוסף. ספורנו מפרש:

"שנתן בלב זה עם היותו ירא אלקים, שיעשה לנו זאת כדי לכבוש אותנו לעבדים בבואנו אליו... וזה לשלם לנו מידה כנגד מידה על מכירת אחינו. והנה המכירה לא היתה מאתנו להרע אבל היתה מפני שחשבנוהו לרודף ובן מות, ומה שלא הרגנוהו היה על צד החסד בהיותו אחינו."

היינו הענש הזה על המכירה, לא מגיע לנו! ואכן, כך מסכם ה"שם משמואל" את דבריו:

"ומכל מקום באשר לא נגמר המירוק לא התחרטו בעיקר המכירה, עד אחר כל המעשים בגביע, ובהתודע להם שהיו נכלמים רק אז שבו בתשובה שלימה."

והוא אף מקשר את הדברים לשבת ולחנוכה: "ומידה זו נוהגת בכל אדם, אך בשבת או בחנוכה ואין צריך לומר בשניהם יחד שממילא נפקחות עיני האדם, כמו שנאמר (יחזקאל מו): וביום השבת יפתח, ובחנוכה שהנרות מאירין את העינים... היפוך היונים הארורים שהחשיכו עיניהם של ישראל בגזירותיהם, יכולין לעשות תשובה בלי מירוק קודם, ויכולין לומר אבל אשמים אנחנו." 
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