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פרשת מקץ תשע"ו
ויאמר פרעה אל יוסף

הביטוי שהצבנו ככותרת לעיוננו מופיע מספר פעמים בפרשתנו בסמיכות וברצף (פרק מא פסוקים לט-מד):
וַיֹּאמֶר פַּרְעֹה אֶל יוֹסֵף אַחֲרֵי הוֹדִיעַ אֱלֹקִים אוֹתְךָ אֶת כָּל זֹאת אֵין נָבוֹן וְחָכָם כָּמוֹךָ.
אַתָּה תִּהְיֶה עַל בֵּיתִי וְעַל פִּיךָ יִשַּׁק כָּל עַמִּי רַק הַכִּסֵּא אֶגְדַּל מִמֶּךָּ.
וַיֹּאמֶר פַּרְעֹה אֶל יוֹסֵף רְאֵה נָתַתִּי אֹתְךָ עַל כָּל אֶרֶץ מִצְרָיִם.
וַיָּסַר פַּרְעֹה אֶת טַבַּעְתּוֹ מֵעַל יָדוֹ וַיִּתֵּן אֹתָהּ עַל יַד יוֹסֵף וַיַּלְבֵּשׁ אֹתוֹ בִּגְדֵי שֵׁשׁ וַיָּשֶׂם רְבִד הַזָּהָב עַל צַוָּארוֹ.
וַיַּרְכֵּב אֹתוֹ בְּמִרְכֶּבֶת הַמִּשְׁנֶה אֲשֶׁר לוֹ וַיִּקְרְאוּ לְפָנָיו אַבְרֵךְ וְנָתוֹן אֹתוֹ עַל כָּל אֶרֶץ מִצְרָיִם.
וַיֹּאמֶר פַּרְעֹה אֶל יוֹסֵף אֲנִי פַרְעֹה וּבִלְעָדֶיךָ לֹא יָרִים אִישׁ אֶת יָדוֹ וְאֶת רַגְלוֹ בְּכָל אֶרֶץ מִצְרָיִם.
אחר שלוש האמירות מתארת התורה (פסוק מה) שתי פעולות של פרעה ביחס ליוסף בטרם החל בתפקידו כמשנה למלך: 
וַיִּקְרָא פַרְעֹה שֵׁם יוֹסֵף צָפְנַת פַּעְנֵחַ וַיִּתֶּן לוֹ אֶת אָסְנַת בַּת פּוֹטִי פֶרַע כֹּהֵן אֹן לְאִשָּׁה וַיֵּצֵא יוֹסֵף עַל אֶרֶץ מִצְרָיִם.
השאלה הראשונה העולה לדיון היא, האם שלוש האמירות של פרעה ליוסף נתנו ברצף אחד, ואם כן מדוע חלקה אותן התורה לאמירות שונות.
לדעת מלבי"ם אמירות פרעה ליוסף היו בהפרשי זמן, והן משקפות שלבים שונים במינויו של יוסף כמשנה למלך:  

"דרך המלכים שבעת ירצו להגדיל אחד מעבדיהם הקטנים אל משרה גדולה לא יעלהו פתאום מבירא עמיקתא לאגרא רמא רק יעלהו בהדרגה, יעשהו שר מאה ואחר כך שר אלף, וכן ממדרגה למדרגה, וכן נהג פרעה. שתחילה שמהו לשר על בית פרעה, ועל זה אמר אַתָּה תִּהְיֶה עַל בֵּיתִי וְעַל פִּיךָ יִשַּׁק כָּל עַמִּי - כל הבא אל בית המלך ישק על פיך באשר אתה המושל בבית הזה, כי בבית המלך תהיה כמוני לבד מאשר אני יהיה לי היתרון לשבת על כסא המלכות.
אחר כך אמר אליו שמעלהו למדרגה יותר גדולה, רְאֵה נָתַתִּי אֹתְךָ עַל כָּל אֶרֶץ מִצְרָיִם - שיהיה מושל על כל הארץ. על פי זה מסר בידו טבעת המלך שהוא ביד המשנה, וַיַּלְבֵּשׁ אֹתוֹ בִּגְדֵי שֵׁשׁ... וַיַּרְכֵּב אֹתוֹ בְּמִרְכֶּבֶת הַמִּשְׁנֶה, כי נעשה משנה למלך, וַיִּקְרְאוּ לְפָנָיו אַבְרֵךְ, שכל העם יכרעו לו ברך, וְנָתוֹן אֹתוֹ עַל כָּל אֶרֶץ מִצְרָיִם, ובזה נגמר דבר שיהיה שר על כל ארץ מצרים.
עתה אמר אליו אמירה שלישית, שמעלה אותו למדרגה יותר עליונה, שגם בהנהגת המדינה יוכל לעשות הכל לבדו, ואינו צריך לא לשאול דבר מן המלך, ולא שיצרף עמו שרים אחרים לשאול עצתם, רק אֲנִי פַרְעֹה, לא יהיה לי רק שם הכבוד שאני פרעה, אבל ההנהגה אני מוסר לך לבדך, שעל זה אמר וּבִלְעָדֶיךָ לֹא יָרִים אִישׁ אֶת יָדוֹ וְאֶת רַגְלוֹ בְּכָל אֶרֶץ מִצְרָיִם.
ובל יתרעמו בני המדינה תחת עבד כי ימלוך קרא את שמו שהוא מגלה צפונות ברוח ה' אשר עליו, ויש בו ענין אלקי, ונתן לו בת הכהן הגדול לאשה, שבזה יאמינו כולם כי הוא איש אלהים, ואז וַיֵּצֵא יוֹסֵף עַל אֶרֶץ מִצְרָיִם."
גם נישואי יוסף עם אסנת  נעשו ביזמת פרעה משיקולים "פוליטיים": ונתן לו בת הכהן הגדול לאשה, שבזה יאמינו כולם כי הוא איש אלהים.
מדברי חזקוני נראה שיזמת הנישואין באה אמנם מיוסף, אך גם היא נבעה משיקולים "פוליטיים":
"ויתן לו את אסנת בת פוטי פרע - הוא פוטיפר, כמו שפירש רש"י. ולקחה יוסף לו לאשה שאם יקח אחרת אפילו גדולה ממנה, היה מתיירא שמא יאמר פוטיפר עבדי הם שהרי קניתי את אביהם לי לעבד. אבל כשנשא את בתו לא היה מביישו ולא בני ביתו. 

דבר אחר: לקחה כדי לפרסם שלא שכב את אמה." 

"משך חכמה" מציע הסבר דומה, אולם מייחס את הנישואין לפרעה ולא ליוסף: 
"יתכן כי רצה שלא יבזוהו במצרים, ומי המה המכירים אותו יותר מבית אדוניו אשר בהם תעל הקנאה יותר ויוכלו לעשות איזה מרד במצרים. לכן נתן את בת אדונו לו לאשה לסתום פיהם ויאהבו אותו."
חזקוני, בהמשך דבריו, מציע משמעות נוספת לנישואי יוסף ואסנת, מבוססת על הנאמר במדרשים:
"ויש אומרים: על ידי שגדלה בביתו נקראת בתו (היינו: היא לא היתה בתו הביולוגית של פוטיפר), כמו שמצינו במשה רבינו דכתיב אלה בני בתיה בת פרעה לפי שגדלתו נקרא על שמה. כדאיתא במדרש בת דינה משכם היתה ובקשו להרגה בני יעקב אבינו, בא יעקב אבינו ותלה לה קמיע בצוארה וגירשה מביתו והחביאה עצמה בין הקוצים והברקנים ועל שם הסנה נקראת אסנת. ובא גבריאל והביאה למצרים לפני אשת פוטיפר וגדלתה. וכשבא יוסף למצרים יצאו כל הנשים לראותו מחמת יופיו כדכתיב בנות צעדה עלי שור וכל אחת זורקת לו חפץ או תכשיט וזו לא היה לה מה לזרוק וזרקה לו הקמיע שבצווארה, ונסתכל בו יוסף שהיתה בת בתו של יעקב ונשאה לו לאשה."
אין ספק שיש פה סוג מסוים של סגירת מעגל. אסנת בת דינה שבקשו להרגה בני יעקב אבינו, ויוסף שגם אותו בקשו להרוג בני יעקב אבינו, מקימים בית נאמן בישראל, ומולידים את אפרים ומנשה שעליהם נאמר: בְּךָ יְבָרֵךְ יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר יְשִֽׂמְךָ אֱלֹקִים כְּאֶפְרַיִם וְכִמְנַשֶּׁה.
בענין שלוש האמירות של פרעה, אברבנאל מציע הסבר שונה: 

"שלושה דיבורים או אמירות אמר פרעה אל יוסף בזה הדבר. 

האחד - אַחֲרֵי הוֹדִיעַ אֱלֹקִים אוֹתְךָ אֶת כָּל זֹאת אַתָּה תִּהְיֶה עַל בֵּיתִי, שענינו כמו שפירשתי אף על פי שאתה לא יעצתני רק בדבר התבואה הנה אני ממנה אותך על ביתי ועל הנהגת המלכות. 

והמאמר השני - הוא על ענין השובע והרעב שנרמוז בחלומו ושעליו יעצהו. ועל זה אמר וַיֹּאמֶר פַּרְעֹה אֶל יוֹסֵף רְאֵה נָתַתִּי אֹתְךָ עַל כָּל אֶרֶץ מִצְרָיִם, שהרצון בו בענין התבואה לחמש ולקבץ ולמכור בעת הראוי ולעשות כל מה שצריך אליו וזהו על כל ארץ מצרים שענין השבע והרעב היה כולל לכל הארץ לאסוף התבואה ולצבור אותה. כאילו אמר לפי שיעצת לי שאבחר איש נבון וחכם לעשות זה שאעשה אותו בעצמי, ראה מה שאגזור על זה והוא שאיני רוצה לעשות זה בעצמי כמו שאמרת ולא להפקד פקידים, אבל אתה החכם והנבון בכח אלקים, נתתי אותך על כל ארץ מצרים לעשותו ולזה הענין הוצרך לתת לו את טבעתו אשר בה יחתמו כל הכתבים שנכתבו בשם המלך כדי שהוא יצא לכתוב כרצונו ויחתום בה. וציווה להלבישו בגדי שש אשר הם בגדים מיוחסים לשרים וישם רביד הזהב על צווארו, רוצה לומר שפרעה בעצמו נתן בידיו רביד הזהב על צווארו של יוסף שהיה זה מורה על גדולתו כמנהג היום בפרשים אשר יקים המלך וירכב אותו במצותו במרכבת המשנה, רוצה לומר במרכבת המיוחדת לאיש אשר הוא שני למלך כי היה למלך מרכבה מיוחדת לו למשנה שהוא שני למלך בגדולה ומעלה...
והנה עשה פרעה כל זה ההשתדלות כדי שיתקיים ממשלת יוסף בידו ולא יערערו עליו להיותו עברי שנוא אצלם. ולפי שאולי יוסף ירא ויפחד מהמצרים שיקנאו בו על ממשלתו ומינויו בבית ובשדה כמו ויקנאו בו אחיו על דבר פחות מזה אלף אלפי אלפים, הוצרך פרעה לדבר בו אמירה שלישית. והיא; וַיֹּאמֶר פַּרְעֹה אֶל יוֹסֵף אֲנִי פַרְעֹה וּבִלְעָדֶיךָ, רוצה לומר אל תירא ואל תחת משרי המלכות ומעם הארץ כי אני פרעה ויצא דבר מלכות מלפני שבלעדיך לא ירים איש את ידו ואת רגלו כלומר לא לעשות שום דבר ולא ללכת בשום מקום ברגלו מזולת רשותך ומצוותך בכל ארץ מצרים. 

הנה התבאר למה באו שלוש האמירות האלו מפרעה ליוסף."
בניגוד למלבי"ם המייחס את האמירות של פרעה לזמנים שונים, נראה שאברבנאל מפרש שהכל נאמר בזמן המינוי, אלא שיש כאן שלושה תחומים; ממונה על בית פרעה, מנהל כל עניני הממלכה (מעבר למה שיוסף עצמו הציע) וחיזוק מעמדו הציבורי של יוסף.
לאחר כל ההכנות, יוסף יוצא מלפני פרעה ומתחיל לנהל את עניני הממלכה. יציאת יוסף מפני פרעה  מוזכרת פעמיים. תחילה בפסוק מה שהוזכר לעיל; וַיֵּצֵא יוֹסֵף עַל אֶרֶץ מִצְרָיִם, ומיד אחר כך (פסוק מו):
וַיִּקְרָא פַרְעֹה שֵׁם יוֹסֵף צָפְנַת פַּעְנֵחַ וַיִּתֶּן לוֹ אֶת אָסְנַת בַּת פּוֹטִי פֶרַע כֹּהֵן אֹן לְאִשָּׁה וַיֵּצֵא יוֹסֵף עַל אֶרֶץ מִצְרָיִם.
את היציאה הראשונה מפרש רד"ק: 

"ויצא יוסף - יצא להחזיק בממשלתו שנתן לו פרעה."
ואת היציאה השניה הוא מפרש: 

"ויצא מלפני פרעה - יצא מלעמוד לפניו תמיד כשאר השרים.
ויעבור בכל ארץ מצרים - על עניני המלכות לפקוד ולחקור עליהם לפי שפרעה שָׂמָהוּ אדון על הכל."
היינו: היציאה השניה מתפרשת באופן מילולי: בניגוד לשאר השרים, הוא יוצא מארמון המלך לשטח, לפקוד ולחקור על כל עניני הממלכה, ואילו היציאה  הראשונה אינה יציאה פיזית ממקום למקום, אלא שדרוג המעמד; יצא להחזיק בממשלתו.
והוסיף בעל "הכתב והקבלה":
"ויצא יוסף - אין לפרשו ענין טלטול הגוף ותנועתו, דכבר אמר מיד אחרי זה ויעבור בכל ארץ מצרים, גם אין מילת עַל נופל היטב על לשון יציאה, אבל הוא ענין הפרשה ויציאה מן הכלל, כמו יצאו אנשים בני בליעל, שענינו יציאה מכלל דת האומה, ולשון זה נופל על כל דבר זר ונפלא היוצא ממנהג הטבעי. ואין לך דבר יותר זר ונפלא ממה שנתהווה ביוסף, היה עבד נמכר, יושב בבית האסורים, גר בארץ נכרי, אין איש מכירהו לא אותו ולא משפחתו, מובדל מכל בני המדינה בדת, והוא פתאום יתנשא עליהם למלך, הנה על היציאה הזאת הנפלאת אמר הכתוב וַיֵּצֵא יוֹסֵף עַל אֶרֶץ מִצְרָיִם." 

יתכן שספורנו התקשה אף הוא במשמעות המילה עַל בפסוק וַיֵּצֵא יוֹסֵף עַל אֶרֶץ מִצְרָיִם ולכן הואר מפרש:
"ויצא יוסף על ארץ מצרים - יצא מלפני פרעה באופן מורה שהיה שליט על כל ארץ מצרים."
יוסף, בדומה לשליטים אחרים המתחילים למשול, מתנהלים באופן המוכיח שהם אכן המושלים. 

ואילו מלבי"ם מייחס ל"יציאת" יוסף משמעות שונה: 

"ויצא יוסף על ארץ מצרים - שתחילה התיירא ממרד."
ולאחר שהובטח בטחונו האישי, הא יכול לקום ולמשול.
----
לעיל הזכרנו את המדרשים המקשרים בין יוסף לאסנת בתה של דינה. במדרש בראשית רבה בתחילת פרשתנו (פט / ב) נדרש ענינה שאסנת בלי קשר לדינה:
"ויהי מקץ שנתים ימים; בכל עצב יהיה מותר ודבר שפתים אך למחסור (משלי יד, כג); 
בכל עצב יהיה מותר - כל דבר שנצטער יוסף עם אדונתו היה לו יתרון ממנה למה שנטל את בתה. 
 בעל "שם משמואל" (שנת תרע"ח) מגלה עמוקות בדברי המדרש (בלי להתייחס לענין דינה):
"שנשמת אסנת בתה היתה נשמה גבוהה מאד, ולעומת גדולתה היתה שקיעתה כל כך עמוק(ה) בידי החיצונים, כי כך היא המידה... והיתה הנשמה ההיא כלואה בבית פוטיפר. ומאחר שהארורה תפשה בבגדו ואחזה בו נדבקה בו נשמת אסנת וכאשר יוסף ניתק את עצמו ממנה וינס ויצא החוצה, הוציא אתו עמו את נשמת אסנת שנדבקה בו בעת אחיזתה בו. ומאז היתה אסנת ראויה לו לאשה כי נשמתה היתה עמו אלא שנתארך הזמן למשך כל ימי מאסרו."
יכולת זו של יוסף מתבססת על הפסוק "וְהָיָה בֵית יַעֲקֹב אֵשׁ וּבֵית יוֹסֵף לֶהָבָה", כשההבדל בין יעקב ליוסף לפי "שם משמואל" הוא: 
"והנה בית יעקב אש הוא... שהקדושה והאור שבו היו כאש שורפת כל כחות החיצונים הבאים בגבולו... אך בית יוסף להבה ששולט למרחוק, היינו שהיה בכוחו לקרב עצמו לגבול הסטרא אחרא ולהוציא את בלעם מפיהם ע"י התפשטות הקדושה לגבול החיצונים... ואי אפשר שצד הרע יפגמהו ח"ו, כי שלהבת אש קדושתו תלהטם, ועל כן אפשר לו לקרב לגבולם ביותר, ואז חלקי הקדושה והנשמות הקדושות שהם טבועים מאז ביד החיצונים מתדבקים אליו, כי מצא מין את מינו וניעור ונדבקו בו."
ברוב השנים פרשתנו נקראת בשבת חנוכה, ועל כן הוא מקשר את הדברים גם לחנוכה:
"לעומת שתי מידות אלו של יעקב ויוסף, אש ולהבה, הוא נר שבת ונר חנוכה. כי נר שבת הוא משום שלום ביתו, ושבת הוא נחלת יעקב שהוא בחינת אש שמאירה בתוך גבול הקדושה, וכשהחיצונים מתקרבים מיד נשרפים... אבל נר חנוכה אינו כן, והיינו דהנה היונים היה ענינם עזות מצח כמו שראה דניאל מלכות זו כדמות נמר שמדתו עזות כאמרם ז"ל הוי עז כנמר, והעזות של היונים וגסות הרוח של עשו בני בקתא חדא נינהו... ומחמת זה היה להם כח גדול להתפשט בגבול הקדושה וטמאו את כל השמנים שבהיכל, וכשגברו מלכות בית חשמונאי ונצחום לא היה אפשר אלא ע"י שהוציאו את בלעם מפיהם, ואז נתקיים בהם להבה תלהט רשעים, והתפשטה הקדושה אף בגבול החיצונים, ועל כן מן אז והלאה לא העמידו עוד חכמים ופילוסופים, וישראל נטלו מהם כל ניצוצי הקדושה שהיו נבלעים בהם ונתוספה בישראל מעלת החכמה... וזהו ענין נר חנוכה שמצוה להניחה על פתח ביתו מבחוץ... והיא התפשטות הקדושה בגבול החיצונים להוציא משם את כל חלקי הקדושה ולהאיר את רשות הרבים."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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