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פרשת מקץ תש"ף
שבת חנוכה
שלושה "אורחים" נזדמנו לפונדק אחד בשבת זו; שבת, ראש חדש וחנוכה, ובשל כך נזכה לקרוא בשלושה ספרי תורה (ונפטיר בשל חנוכה מדין "פרסומי ניסא").
לא רק ספרי תורה מרובים, אלא גם סעודות חגיגיות יותר כמובא בספר "בן איש חי" (שנה ראשונה פרשת וישב, הלכות חנוכה):
"ירבה בסעודת שבת של חנוכה יותר משאר שבתות, וכל שכן אם חל בו ראש חדש גם כן, וכן ירבה בראש חדש טבת שהוא בתוך ימי חנוכה בשביל פרסום הנס."
 [אמי ז"ל נהגה לומר שבשבת כזו מכינים שלושה "קיגלים"... ]
שלושת ה"אורחים" מזכירים לנו את שלוש הגזרות העיקריות שגזרו היוונים על ישראל בתקופת שלטונו של אנטיוכוס אפיפנס, כמובא ב"מגילת אנטיוכוס" (ומשם צוטט בספרים רבים): 
"בשנת עשרים ושלוש שנים למלכו, היא שנת מאתים ושלוש עשרה שנים לבנין בית האלוקים, שם פניו לעלות לירושלים.
ויען ויאמר לשריו: הלא ידעתם כי יש עַם היהודים אשר בירושלים בינינו. לאלהינו אינם מקריבים, ודתינו אינם עושים, ודתי המלך עוזבים לעשות דתם. וגם הם מייחלים ליום שברון המלכים והשלטונים, ואומרים 'מתי ימלוך עלינו מלכנו, ונשלוט בים וביבשה, וכל העולם ינתן בידינו'. אין כבוד למלכות להניח לאלה על פני האדמה.
עתה בואו ונעלה עליהם, ונבטל מהם הברית אשר כורת להם: שבת ראש חודש ומילה."
שבת וראש חודש כפשוטו, והמילה לשמונה ימים מזכירה לנו את שמונת ימי החנוכה.
בהמשך דבריו, ה"בן איש חי" (פסקה כד) מקשר בין שלוש הגזרות, למנהג לאכול מאכלי חלב בחנוכה: 
"אוכלין מאכלי חלב בחנוכה זכר לנס שנעשה בחלב שהאכילה יהודית את האויב שהיה ממלכי יון, והמעשה הובא בספר חמדת ימים, ונס זה נעשה קודם נס העיקרי של חנוכה בכמה שנים, אך הואיל ואותו אויב היה ממלכי יון וגם הוא היה רוצה להעבירם על דת, לכך עושין לנס זה גם כן זכר בימי חנוכה, על דרך שאמרו לאכול זרעונים בפורים זכר לנס של דניאל וחבריו. 

ונראה לי בס"ד לרמוז טעם בחלב לשלשה מצוות שגזרו לבטלם שהם; חודש שבת מילה, ומסרו ישראל עצמן עליהם, דאות ח' דחלב הוא אות ראשונה של חודש, ואות ב' דחלב הוא אות שנית של שבת, ואות ל' דחלב הוא אות שלישי של מילה (חדש, מילה, שבת)."
האדמו"ר ר' צבי אלימלך שפירא מדינוב מוצא רמז לשלוש הגזרות במילה אחת מפרשתנו. לאחר שיוסף פותר לפרעה את חלומותיו, הוא מציע לו תכנית פעולה (פרק מא פסוק לד):
יַעֲשֶׂה פַרְעֹה וְיַפְקֵד פְּקִדִים עַל הָאָרֶץ וְחִמֵּשׁ אֶת אֶרֶץ מִצְרַיִם בְּשֶׁבַע שְׁנֵי הַשָּׂבָע.
זה לשונו בספרו "בני יששכר" (מאמרי חודש כסלו-טבת מאמר יג):
"אומר לך טעם לקביעות ימי חנוכה בסדר (בפרשת) מקץ דווקא, על פי שאמרו דורשי רשומות (עוללות אפרים ח"ב מאמר רפ"ז) במה שאמר יוסף וְחִמֵּשׁ אֶת אֶרֶץ מִצְרַיִם, היתה הכוונה על ג' מצוות אלו שבקשו היונים לבטל מישראל, והם חדש, שבת, מילה; ראשי תיבות חמ"ש. וכתב הרב הגדול מורנו חיד"א זלה"ה בספרו ראש דוד (ריש פרשת מקץ) הטעם שרצו היונים דווקא לבטל ג' מצוות אלו... 

דהנה על ידי המילה נעשה איש הישראלי מרכבה לשכינה כדאשכחן באברהם אחר שנימול (בראשית יח, א); וַיֵּרָא אֵלָיו ה', עם מלאכי המרכבה. 

שבת - מבואר בתיקונים; לַעֲשׂוֹת אֶת הַשַּׁבָּת לְדֹרֹתָם (שמות לא, טז) - לדירתם, כביכול השכינה קובעת דירה ביניהם. 

קידוש החודש - אלמלא לא זכו ישראל להקביל פני אביהם שבשמים אלא פעם אחת בחדש דַּיָם (סנהדרין דף מב ע"א), וגם אמרו רז"ל דמלאכי השרת שואלין להקב"ה אימתי קביעות החדש והוא יתברך שמו אומר להם: אני ואתם נלך ונשאל לבית דין של מטה (שמות רבה טו/ב, דברים רבה פב/יד), הרי דבא השם יתברך לישראל על ידי קידוש החודש. 

והנך רואה אשר שלש מצוות הללו המה בסגולה לקבוע השראת השכינה.

והנה יוסף הוא היה הראשון לגלות, וידע אשר יצטרכו כל ישראל לבוא אחריו לשם ולהשתעבד במצרים, ורצה לקבוע שם השראת השכינה שתהיה עמהם כל ימי גלותם, הנה נזדרז הוא בדבריו לקבוע הג' מצוות הנ"ל, והוא שרמז בתיבת וְחִמֵּשׁ אֶת אֶרֶץ מִצְרַיִם כנזכר לעיל... עד כאן דברי הרב הגאון הגדול הנ"ל."
גדולי אדמו"רי החסידות מפרשים את מהותן של שלוש הגזרות. כך כותב בעל "שפת אמת" (חנוכה, תרמ"ז):
"איתא כי היונים רצו לבטל חודש מילה שבת. והוא האותות שנבדלו בני ישראל להיות להם הנהגה מיוחדת בעולם, שנה, נפש. כי המילה היא אות בנפש, והשבת במעשה בראשית, שכל הנהגת השפע לבני ישראל היא למעלה מהנהגת ימי המעשה. והחודש הוא הזמן שבני ישראל מונין ללבנה וניתן להם סדר זמנים מיוחד שלא כמו מנין האומות."
מחרה מחזיק אחריו ר' צדוק הכהן מלובלין ("פרי צדיק", בראשית, פרשת מקץ):
"בהבדלה בתפילה הנוסח: ותלמדנו לעשות חוקי רצונך. וכמו כן אומרים בנוסח על הניסים: להשכיחם תורתך ולהעבירם מחוקי רצונך. 

ונראה שמרמז בזה כעין שרומז בכתבי האר"י ז"ל בראשי תיבות חש"מ מתיבת חשמונאי שהוא ראשי תיבות חודש שבת מילה שרצו לבטל מישראל, ושלוש מצוות אלו נקראים חוקי רצונך מפני שהם נחקקים לאות בנפשות ישראל שבזה הם נבדלים מן העכו"ם. ולטעם זה עמדו היונים לבטל מישראל שלוש מצוות האלו. מפני שבהם נחקק קדושת ישראל. כי קדושת שבת כתיב (שמות לא, יז): בֵּינִי וּבֵין בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אוֹת הִוא לְעֹלָם. וקדושת המילה הוא גם כן רק אות לישראל כידוע וכמו שאמרו (נדרים דף לא ע"ב): שאני נהנה למולים אסור בערלי ישראל וכו' (עיקר ההוכחה, לדעתי, היא מהמשך הגמרא: שאין הערלה קרויה אלא לשם עובדי כוכבים, שנאמר: כי כל הגוים ערלים וכל בית ישראל ערלי לב). וקדושת החודש הוא רק לישראל כמו שנאמר (שמות יב, ב): הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם, הגם שחשבון המולד ידוע לכל, אמנם הכח הזה ניתן דווקא לישראל שיוכלו לקדש החודש אפילו קודם המולד או לאחריו. וכמו שאמרו (ראש השנה דף כה ע"א): אתם - אפילו שוגגין, אתם - אפילו מזידין. ועל רמז זה אומרים גם כן בהבדלה: ותלמדנו לעשות חוקי רצונך - היינו קדושת שלוש מצוות הללו שעל זה מרמזים שלוש הבדלות שאומרים במוצאי שבת קודש; בין אור לחושך - היינו קדושת החודש שהוא על ידי הארת הירח, בין ישראל לעמים - היינו קדושת המילה המבדיל בין ישראל לעמים כנזכר, ובין יום השביעי לששת ימי המעשה - היינו קדושת שבת." 

כאמור לעיל, ה"בני יששכר" מוצא רמז לשלוש הגזרות הנ"ל בפרשתנו, בפסוק וְחִמֵּשׁ אֶת אֶרֶץ מִצְרַיִם. בתחילת דבריו הוא מוצא רמז נוסף לחנוכה:
"טעם למה קביעות ימי חנוכה הם תמיד בסדר מקץ, אמר כבוד מחותני הרב הקדוש המקובל מהרצ"ה מזידטשוב זצוק"ל, המסורה מנתה בכל סדר מפרשיות התורה כמה פסוקים יש בה, ובסדר מקץ נמנו גם התיבות (יש עוד כמה סדרים שנמנו גם כן התיבות, ואנחנו בעניינו יגענו להמציא טעמים כי באמת טעמא בעי מה נשתנו) והם אלפיים כ"ה, והוא להיות קביעות חנוכה בפרשה זו ומתחילין מיום כ"ה לחדש ומדליקין שמונה ימים והנה ב' אלפים הוא ח' פעמים נ"ר (8X250). לזה רמזה המסורה למנות גם התיבות אשר מנין מספרן רומזין לחנוכה, עד כאן דבריו ושפתותיו דובבות. וַיְהִי מִקֵּץ (261) בגימטריא בָּ"א ח' נֵ"ר (261). על כן קראו לימים האלה חנוכה ראשי תיבות; ח נרות ובחדש כסלו התחלתן." 

רמז נוסף לחנוכה, מוצאים רבים בפסוק הפותח את פרשתנו:
וַיְהִי מִקֵּץ שְׁנָתַיִם יָמִים וּפַרְעֹה חֹלֵם וְהִנֵּה עֹמֵד עַל הַיְאֹר. 
וכתב על זה ר' חיים פלטיאל בפרושו:
"שְׁנָתַיִם בראשי תיבות: שמאל נר תדליק ימין מזוזה."
רמז נוסף להלכות חנוכה מופיע ב"אליה רבה" (אורח חיים סימן תרע סעיף י):
"בפרשת מקץ (מג, טז; וַיַּרְא יוֹסֵף אִתָּם אֶת בִּנְיָמִין וַיֹּאמֶר לַאֲשֶׁר עַל בֵּיתוֹ הָבֵא אֶת הָאֲנָשִׁים הַבָּיְתָה) וּטְבֹחַ טֶבַח וְהָכֵן. ח' מטבח והכן - הם אותיות חנוכה, וסמך לסעודות שעושין בחנוכה. 

ואותיות וּטְבֹחַ טֶבַח בגימטריא מ"ד כמו הנרות של חנוכה."
כאמור לעיל, המילים הפותחות את פרשתנו הן וַיְהִי מִקֵּץ שְׁנָתַיִם יָמִים. במדרש בראשית רבה (פט/א) מקשרים פסוק זה לפסוק בספר איוב (כח, ג): קֵץ שָׂם לַחֹשֶׁךְ וּלְכָל תַּכְלִית הוּא חוֹקֵר אֶבֶן אֹפֶל וְצַלְמָוֶת. כך נדרש שם:
"וַיְהִי מִקֵּץ שְׁנָתַיִם יָמִים, קֵץ שָׂם לַחֹשֶׁךְ; זמן נתן לעולם כמה שנים יעשה באפילה, ומאי טעם קֵץ שָׂם לַחֹשֶׁךְ? שכל זמן שיצר הרע בעולם אופל וצלמות בעולם, דכתיב אֶבֶן אֹפֶל וְצַלְמָוֶת. נעקר יצר הרע מן העולם אין אופל וצלמות בעולם. 

דבר אחר: קֵץ שָׂם לַחֹשֶׁךְ - זמן נתן ליוסף כמה שנים יעשה באפילה בבית האסורים, כיון שהגיע הקץ חלם פרעה חלום."
וכתב על כך ה"שפת אמת" (שנת תרל"ד):
"כי אין קיום לסיטרא אחרא רק בהסתלקות הארת הקדושה, כמו חושך ע"י העדר אור, כן יש קליפה והסתר. ולכן כשמסלקין משמים ההסתר ותתבטל הקליפה החיצוניות, ממילא נתגלה הפנימיות שהוא אך טוב. וזה עצמו חלום פרעה כי שנות הרעב באים ע"י ההסתר, ולא נודע כי באו אל קרבנה. ולכן כתיב ויפתח יוסף... הוא הפותח נקודה הפנימיות... 

כי עיקר קיום החושך בעולם. הוא ע"י מחשבות שקרים מהבלי עולם שאין בהם ממש. וכפי התדבקות בני אדם בהבלים דהאי עלמא. נותנים קיום לחושך הנ"ל שהם הבלים שאין בהם ממש. ויש זמנים טובים שמתבטל החושך בהם. וכתוב (יחזקאל מו, א): שַׁעַר הֶחָצֵר הַפְּנִימִית הַפֹּנֶה קָדִים יִהְיֶה סָגוּר שֵׁשֶׁת יְמֵי הַמַּעֲשֶׂה וּבְיוֹם הַשַּׁבָּת יִפָּתֵחַ וּבְיוֹם הַחֹדֶשׁ יִפָּתֵחַ, שמתגלה בהם חיות הפנימיות שבכל העולמות. ובחנוכה חוט המשולש הוא. וההפרש בין חנוכה שנתקן בהם נרות כמו שנאמר (משלי ו, כג): נֵר מִצְוָה וְתוֹרָה אוֹר, ואיתא בגמרא*: נר מציל מבורות ואבנים ועדיין אינו יודע באיזה דרך. הגיע לפרשת דרכים ניצול מכולם. והפירוש; כי נר מאיר במקום החושך לכן תקנו בחנוכה נרות מבחוץ. ושבת הוא מעין עוה"ב שמתגלה טוב הגנוז כדכתיב (תהלים לא, כ): מָה רַב טוּבְךָ, והוא חיות הפנימיות שבכל דבר שהוא התורה. דבאורייתא ברא קוב"ה עלמא. ונקרא פרשת דרכים כי מהשורש מתחיל הפירוד. כדכתיב (בראשית ב, י) וּמִשָּׁם יִפָּרֵד. לכן בהתגלות אור התורה ניצול מכולם שמסתלק החושך לגמרי ומתגלה אחדות השם יתברך."
[* מקור הדרשה הוא במסכת סוטה (דף כא ע"א): "משל, לאדם שהיה מהלך באישון לילה ואפילה, ומתיירא מן הקוצים ומן הפחתים ומן הברקנים ומחיה רעה ומן הלסטין, ואינו יודע באיזה דרך מהלך. נזדמנה לו אבוקה של אור ניצל מן הקוצים ומן הפחתים ומן הברקנים, ועדיין מתיירא מחיה רעה ומן הליסטין ואינו יודע באיזה דרך מהלך, כיון שעלה עמוד השחר ניצל מחיה רעה ומן הליסטין, ועדיין אינו יודע באיזה דרך מהלך, הגיע לפרשת דרכים ניצל מכולם."]
בהמשך לדברי "שפת אמת" שקישר את הפסוק קֵץ שָׂם לַחֹשֶׁךְ גם לחנוכה, אבקש להוסיף. בבריאת העולם נאמר (בראשית א, ב):
וְהָאָרֶץ הָיְתָה תֹהוּ וָבֹהוּ וְחֹשֶׁךְ עַל פְּנֵי תְהוֹם וְרוּחַ אֱלֹקִים מְרַחֶפֶת עַל פְּנֵי הַמָּיִם.
במדרש בראשית רבה (ב/ד) מובאת הדרשה הבאה:
"ר' שמעון בן לקיש פתר קריא בגלויות; וְהָאָרֶץ הָיְתָה תֹהוּ - זה גלות בבל שנאמר (ירמיהו ד, כג): רָאִיתִי אֶת הָאָרֶץ וְהִנֵּה תֹהוּ, וָבֹהוּ - זה גלות מדי - וַיַּבְהִלוּ לְהָבִיא אֶת הָמָן (אסתר ו, יד). וְחֹשֶׁךְ - זה גלות יון שהחשיכה עיניהם של ישראל בגזירותיהן שהיתה אומרת להם, כתבו על קרן השור שאין לכם חלק באלקי ישראל, עַל פְּנֵי תְהוֹם - זה גלות ממלכת הרשעה שאין להם חקר כמו התהום. מה התהום הזה אין לו חקר אף הרשעים כן. וְרוּחַ אֱלֹקִים מְרַחֶפֶת - זה רוחו של מלך המשיח."
כבר בבריאת העולם נקבעה התכנית האלוקית שלפני התקופה האידיאלית; רוחו של מלך המשיח, תשלוטנה בעולם ארבע מלכויות שיתגרו בישראל (ומתוך כך בקב"ה).
מהר"ל בהקדמת ספרו (לחנוכה) "נר מצוה" עומד על כך בהרחבה:
"ויש לשאול, כי אלו ד' מלכויות שהעמיד השם יתברך בעולמו, אין ספק שלא היו כך במקרה, רק כי כך מחייב סדר עולמו שסדר השם יתברך. ואם כן, למה היה זה שיהיו ארבע מלכויות דווקא? 

והנה תמצא, כי בשעה שברא השם יתברך את עולמו, רמז הכתוב אלו ד' מלכויות... ואם כן יש לשאול, על מה זה ולמה זה סדר השם יתברך בעולמו שיהיו ד' מלכויות. 

ובאור זה, כי ראוי שיהיו נרמזים אלו ד' מלכויות בראשית הבריאה. כי אלו ד' מלכויות שהם מושלים בעולם, לא היו רק בשביל כי אי אפשר שיהיה העולם, שהוא העלול (הנברא) מן השם יתברך, שיהיה העלול הזה בלא חסרון, רק נמצא עמו חסרון. והחסרון הזה הם ד' מלכויות, לפי שהמלכויות האלו ממעטים כבוד השם יתברך בעולמו. וכאשר נברא העולם מן השם יתברך, היה ראוי שיהיה הכל תחת רשות השם יתברך, כי השם יתברך ברא הכל. ולכך הכל ראוי שיהיה נברא לכבודו. אבל כאשר נמצא ממנו הבריאה, אי אפשר שיהיה בלא חסרון. ואין דבר זה מן השם יתברך, כי אין ההעדר והחסרון מפעולת פועל כלל. אבל החסרון הוא מצד חסרון העולם, שהוא העלול. ומזה ימשך החסרון, שהיו המלכויות מושלים בעולם, והם יוצאים מן כבוד השם יתברך. 

ודבר זה ראוי שיהיה נרמז בתחלת הבריאה... שיש כאן חסרון בבריאה עצמה, שהחסרון אינו מפעולת השם יתברך, וזה היה סיבה עצמית... ומצד חסרון הבריאה נתחדשו אלו ד' מלכויות. והם מיוחדים בדבר זה, שממשלתם יוצא מן השם יתברך, עד כי הם מבטלים אחדותו בעולם. ובסילוק ד' מלכויות אלו נאמר (זכריה יד, ט): וְהָיָה ה' לְמֶלֶךְ עַל כָּל הָאָרֶץ בַּיּוֹם הַהוּא יִהְיֶה ה' אֶחָד וּשְׁמוֹ אֶחָד."
בתכנית האלוקית, עד שיגיע היום שבו יִהְיֶה ה' אֶחָד וּשְׁמוֹ אֶחָד, יש לכל אחת מהמלכויות זמן קצוב, ומכאן; קֵץ שָׂם לַחֹשֶׁךְ, קץ שם למלכות החושך של יון כשבאו החשמונאים וְהִדְלִיקוּ נֵרוֹת בְּחַצְרוֹת קָדְשֶׁךָ. וְקָבְעוּ שְׁמוֹנַת יְמֵי חֲנֻכָּה אֵלּוּ. לְהוֹדוֹת וּלְהַלֵּל לְשִׁמְךָ הַגָּדוֹל.
דברים ברוח דומה השמיע הרב קוק בשבת פרשת "מקץ" בשנת תרס"ג (מאורות הראי"ה לחנוכה ארבע פרשיות ופורים):
"זה היה גם במשך הדורות שזמן נתן לעולם כמה שנים יעשה באפילה. אמרו חז"ל והארץ היתה תֹהו ובהו... שזה מרמז על ד' המלכויות, וחֹשך על פני תהום זו מלכות יון שהחשיכה עיניהם של ישראל שאמרה: כתבו לכם על קרן השור שאין לכם חלק באלקי ישראל. 

דהנה מלכות יון, היתה מגמתם שכלית, לא רצו לאבד ולהשמיד את ישראל באופן גופני, אלא שבחכמתם רצו להשתלט גם על ישראל, ולא רצו להכיר בסגולת התורה המיוחדת לישראל. ובזה עיקר ההבדל של תורה וחכמת ישראל, שהיא המגלה ומכריזה על האחדות הכללית, שזהו המתבטא במובן של אורה, שבאור מתאחדים הכל להיות מסוקרים כאחד. מה שאין כן חכמה אנושית, אין בכוחה האחוד הכללי, והכלל נשאר מוחשך, והווה כל דבר לחוד, שזהו בחושך, שאין איחוד בין דבר לדבר, וכל יחידה עומדת לחוד. וחֹשך זו מלכות יון שהחשיכה עיניהם של ישראל לעקור אותם מן המקור של אלקי ישראל, זאת התורה, וקץ שם לחֹשך ע"י מלחמות החשמונאים ונצחונם. ונקבע לדורות במיוחד להיות חג שמונה ימים, ודוקא בקשר עם נס פך השמן, להביע גלוי שעיקר הנצחון הוא מה שהאורה האלקית התגברה ונצחה. גם נקבע לשמונה, דהנה כלל הוא שהטבע קשור עם יסוד השבע, כמו שנאמר (משלי ט, א): חָצְבָה עַמּוּדֶיהָ שִׁבְעָה. ומה שמעל הטבע מובע בשמונה. וזהו מה שהמילה ניתנה לשמונה, מפני שהנה על טבעית, להסיר את הערלה הטבעית. אמרו חז"ל (ויקרא רבה כא/ו): בְּזֹאת יָבֹא אַהֲרֹן אֶל הַקֹּדֶשׁ (ויקרא טז, ג) - בזכות המילה שנאמר (בראשית יז, י): זֹאת בְּרִיתִי אֲשֶׁר תִּשְׁמְרוּ בֵּינִי וּבֵינֵיכֶם וּבֵין זַרְעֲךָ אַחֲרֶיךָ הִמּוֹל לָכֶם כָּל זָכָר, להביע שקדושת המקדש הנה על טבעית כמו המילה. וכך סגולתן של ישראל בקשר עם סגולת התורה. לזה נקבע חג נצחון רוח התורה דווקא לשמונה, להכריז על הקדושה העל טבעית. זה שאמר הפייטן: בני בינה ימי שמונה קבעו שיר ורננים."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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