בס"ד 
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פרשת מקץ תשע"ב

מקץ שנתים ימים

הקטע האחרון של הפרשה הקודמת ("וישב") עוסק בחלומות שר האופים ושר המשקים. לסיפורו של שר המשקים סוף טוב, כפי שפתר יוסף את חלומו: 
בְּעוֹד שְׁלשֶׁת יָמִים יִשָּׂא פַרְעֹה אֶת רֹאשֶׁךָ וַהֲשִׁיבְךָ עַל כַּנֶּךָ וְנָתַתָּ כוֹס פַּרְעֹה בְּיָדוֹ כַּמִּשְׁפָּט הָרִאשׁוֹן אֲשֶׁר הָיִיתָ מַשְׁקֵהוּ...

וַיְהִי בַּיּוֹם הַשְּׁלִישִׁי יוֹם הֻלֶּדֶת אֶת פַּרְעֹה וַיַּעַשׂ מִשְׁתֶּה לְכָל עֲבָדָיו וַיִּשָּׂא אֶת רֹאשׁ שַׂר הַמַּשְׁקִים וְאֶת רֹאשׁ שַׂר הָאֹפִים בְּתוֹךְ עֲבָדָיו.

וַיָּשֶׁב אֶת שַׂר הַמַּשְׁקִים עַל מַשְׁקֵהוּ וַיִּתֵּן הַכּוֹס עַל כַּף פַּרְעֹה.

יוסף מנצל את הפתרון החיובי ומבקש משר המשקים "טובה":

כִּי אִם זְכַרְתַּנִי אִתְּךָ כַּאֲשֶׁר יִיטַב לָךְ וְעָשִׂיתָ נָּא עִמָּדִי חָסֶד וְהִזְכַּרְתַּנִי אֶל פַּרְעֹה וְהוֹצֵאתַנִי מִן הַבַּיִת הַזֶּה.

אלא ששר המשקים לא עשה כן –
וְלֹא זָכַר שַׂר הַמַּשְׁקִים אֶת יוֹסֵף וַיִּשְׁכָּחֵהוּ.

הכותרת לפרשתנו היא וַיְהִי מִקֵּץ שְׁנָתַיִם יָמִים, אולם לא מצוין שנתיים ממתי, כפי שמעיר אבן עזרא: 

"לא פירש הכתוב תחילת זה החשבון... 
ויתכן להיות שזה החשבון ליציאת שר המשקים מבית הסהר, או לשבת יוסף שם."

רוב המפרשים נוטים לאפשרות הראשונה. כך מפרש רבנו בחיי:

"מקץ שנתים ימים - לסוף שנתים שפתר יוסף חלום שר המשקים והאופים היה החלום הזה של פרעה."

וכן בחזקוני:

"שנתים ימים - משיצא שר המשקים מבית הסוהר."

שתי פיסקאות ב"מדרש רבה" (פרשה פט) קשורות בעיוננו. בפסקה ב נאמר:

"בכל עצב יהיה מותר ודבר שפתים אך למחסור (משלי יד)...

בכל עצב יהיה מותר - כל דבר שנצטער יוסף עם אדונתו היה לו יתרון ממנה. למה? שנטל את בתה.

ודבר שפתים אך למחסור - על ידי שאמר לשר המשקים זכרתני והזכרתני ניתוסף לו שתי שנים שנאמר ויהי מקץ שנתים ימים."

ובפסקה ג נאמר:

"אשרי הגבר אשר שם ה' מבטחו (תהלים מ) - זה יוסף. ולא פנה אל רהבים – על ידי שאמר לשר המשקים זכרתני והזכרתני נתוסף לו שתי שנים."

המשותף לשתי הדרשות הוא שיוסף ישב בביח הסוהר שנתיים נוספות בשל בקשתו משר המשקים כִּי אִם זְכַרְתַּנִי אִתְּךָ כַּאֲשֶׁר יִיטַב לָךְ וְעָשִׂיתָ נָּא עִמָּדִי חָסֶד וְהִזְכַּרְתַּנִי אֶל פַּרְעֹה. שתי הדרשות מבקרות את התנהגותו של יוסף. בפסקה ב לומדים זאת מהפסוק וּדְבַר שְׂפָתַיִם אַךְ לְמַחְסוֹר, ובפסקה ג מהפסוק וְלֹא פָנָה אֶל רְהָבִים. אלא שבדרשה זו יש לכאורה סתירה פנימית, שהרי אותו 

יוסף מוגדר בה; אַשְׁרֵי הַגֶּבֶר אֲשֶׁר שָׂם ה' מִבְטַחוֹ. האם יוסף בוטח בה' או בשר המשקים? 

רש"י, בסיום פרשת "וישב", מצטט את הדרשה באופן חלקי:

"מפני שתלה בו יוסף לזָכרו הוזקק להיות אסור עוד שתי שנים שנאמר: אשרי הגבר אשר שם ה' מבטחו ולא פנה אל רהבים - ולא בטח על מצרים הקרויים רהב."

נראה לי שלא בכדי  הושמט החלק הראשון של הדרשה (אַשְׁרֵי הַגֶּבֶר אֲשֶׁר שָׂם ה' מִבְטַחוֹ), שהרי לפיה יוסף נהג כהלכה! אלא שעל המדרש עצמו קשה, כפי שמנסח בעל "בית הלוי":

"ורבים חקרו על המדרש מה שאמר בתחילה זה יוסף".

בצורה חריפה יותר מנסח את התמיהה ה"מאור ושמש":

"המדרש הלז פליאה וכולם קמאי דקמאי צווחו על המדרש הלז לפרשו, כי היכן היה בטחונו בהשם יתברך כיון שסמך עצמו על שר המשקים ועל ידי זה נענש וניתוסף לו שתי שנים כמאמר המדרש הנזכר לעיל? והאיך שייך לומר אשרי הגבר אשר שם ה' מבטחו זה יוסף?"

"בית הלוי" מיישב: 
"דהנה באמת התורה התירה לאדם ההשתדלות בצרכי גופו וכמו שאמר הכתוב (דברים טו): וברכך בכל אשר תעשה, וכן כתיב (שם יא): ואספת דגנך ותירושך ואמר ר' ישמעאל במסכת ברכות (דף לה) הנהג בהם מנהג דרך ארץ. 
ועיקר הענין יש לומר דזהו כלל לאיש הישראלי שיהיה לבו שוקט ובוטח בה'. והא דהתירה התורה להשתדלות הוא משום דלא כל אדם יכול להגיע למדרגת הבטחון הגמור, ועל כן הותר לו ההשתדלות כדי שיהיה לו סיוע שיגיע למדרגת הבוטח. וצריך כל אדם לחדש לו מלאכה ועסק כדי שיהיה נקל לו לבטוח בה', וכמו דמצינו בכל התורה שהתירה לפעמים כדי שיהיה לו סיוע לבוא למדרגה המבוקשת, וכמו שאמרו (ב"ר כג): לעולם יעסוק אדם בתורה ומצוות אפילו שלא לשמה שמתוך שלא לשמה בא לשמה - הותרה שלא לשמה כדי שיהיה סיוע לבוא לבחינת לשמה. וא"כ שיעור ההשתדלות הנרצה אינו שוה בכל אדם רק כל אחד לפי ערכו, דמי שיכול להגיע לבטוח במעט מלאכה אזי מה שירבה להשתדל יותר מכפי הנצרך לו לזה השיעור כבר יחשב לו לחטא נגד מידת הבטחון, כי הִרבָּה להלוך אחרי ההשתדלות ולא בטח. ומי שבטחונו עדיין קטן משל חבירו יוכל לעסוק במלאכתו יותר מחבירו עד שגם הוא יהיה יכול להשקיט רוחו וליבו, לבטוח בה'. דעיקר בחינת בטחון הוא השקטת רוחו ולבו להשליך על ה' יהבו. ומי שמרבה בהשתדלות יותר מכפי הנצרך עונשו שמן השמים יוסיפו על הצטרכותו להשתדלות ולא יזומן לו פרנסתו רק ע"י יגיעת בשר הדרך שבחר לו. 
והנה השתדלותו של יוסף שאמר לשר המשקים כי אם זכרתני אל פרעה הוא השתדלות קטנה ופחותה שנוכל לשער דהרי אין בו רק דיבור אחד, ובפרט כי ראה יוסף כי מן השמים הוא בא, דהרי יוסף הבין דכל מה שהובא השר המשקים לבית הסוהר וכן כל חלומו הוא רק כדי שמזה תצמח גאולה ליוסף... 

וכיון שרואין אנחנו שיוסף נענש גם על זה הא מוכח מזה דכל כך היה בטחונו גדול עד כי גם זה המועט למותר נחשבה לו ומזה העונש ניכר גודל בטחונו מה שאין לשער ממש. וזהו שאמרו אשר שם ה' מבטחו זה יוסף ולא פנה אל רהבים - דלפי גודל בטחונו לא היה לו לפנות כלל אל רהבים ואפילו בדיבור קל."

אנו משתמשים לעיתים בביטוי "הקב"ה מדקדק עם צדיקיו כחוט השערה". השתדלותו של יוסף היא סבירה לאדם רגיל, ולכן מציינים חז"ל שאשרי הגבר אשר שם ה' מבטחו - זה יוסף, שאכן בטח בה', אלא דלפי גודל בטחונו לא היה לו לפנות כלל אל רהבים ואפילו בדיבור קל.

דברים דומים כותב ה"שפת אמת" (שנת תרל"ז):

"מי ששם מבטחו בה' צריך לשמור ביותר שלא יפנה אל רהבים, כי הם רודפין אחריו ביותר. ובודאי לא בטח יוסף בו רק שלא לנטות אחריהם אף כמלוא נימה, וזה לא שייך רק לצדיק כיוסף."

ועל פן מיוחד באישיותו של יוסף הוא עומד בהמשך (שנת תרמ"ב):

"כי יוסף הרגיש מיד שניתוספו לו ב' שנים על שאמר זכרתני, ומיד סילק מלפנות אחריו, דכתיב: ולא זכר שר המשקים את יוסף וישכחהו. והקשה בזוהר הקדוש דהלשון כפול. ויש לומר וישכחהו קאי על יוסף, ששכח ממנו אם כי אמר לו זכרתני. עם כל זה לא היה פונה דעתו וליבו אליו." 
וכן הדברים במשנתו של בעל "שם משמואל" (שנת תרע"ב):

"יוסף לרגלי מעלתו הגדולה שהיא כח הדיבור שבקדושה, אצלו היה נחשב לחטא, כאמרם ז"ל בפסוק וסביביו נשערה מאד - שהקב"ה מדקדק עם סביביו אפילו כחוט השערה, ובזה פָּגַם מעט במעלתו הגדולה; כח הדיבור שבקדושה. על כן נצרך למירוק בנסיון של... עשר שנים בבית הסוהר שהיה עצור במילין מלהודיע לאביו (יש כאן נסיון לפרש את חוסר הקשר בין יוסף לאביו: לשיטת ה"שם משמואל" עשר השנים בבית הסהר היו תיקון להוצאת הדיבה על אחיו. תיקון זה כלל מניעת תקשורת עם אביו), ושב למעלתו הגדולה ביתר שאת מאחר שעובדה באה לידו, ונקרא צדיק יסוד עולם בפועל תחת אשר מקודם לא היה רק בכח, והיה בדין לצאת ממאסרו, אך למעלתו הגדולה שנתקיים בו כי חלק ה' עמו והיה בוטח בה' מאד, שוב בא פגם מעט לעומת מעלתו הגדולה, היינו שעשה השתדלות בצד מה ע"י שר המשקים שאמר כי אם זכרתני, אף שלגבי אדם אחר לא היה זה פגם כלל, כי זה כל סדר העולם שנוהג על פי הטבע לעשות השתדלות בטבע ולהתפלל לה' שיצליח במעשיו... מכל מקום למעלת יוסף שהיה בוטח בהשם יתברך כל כך עד שאפילו כתב לא רצה לשלוח לאביו שדבר זר היה נחשב אצלו ליציאה מגדר הבטחון, לו היה נחשב לחטא. אף שבודאי חשב שזו סיבה מאת ה' שיחטאו שר המשקים ושר האופים וינתנו בבית הסוהר וכמאמר מדרש רבה (פרשה פח): הקציף הקב"ה אדונים על עבדיהם ליתן גדולה לצדיקים, מכל מקום נענש על שגגתו שהיה לו לבטוח שהכל ייעשה ממילא בלי השתדלותו. וכל זה מפני גודל בטחונו בה' נחשב אצלו זה לחטא." 
ה"כלי יקר" מציע הסבר נוסף:

"ויתכן לפרש עוד בפסוק והיה ה' מבטחו, לפי שכמה מדרגות יש במידת הבטחון זכרם רבינו בחיי בפרשה זו, ומדרגה אחרונה הוא הבוטח בה' בלא סיבה, שלא יחשוב לומר הקב"ה יעשה לי דבר זה ע"י סיבה זו, לפי שאין האדם יודע איזו סיבה לטובתו, כי אולי יחשוב אדם שדבר זה סיבה למציאת מבוקשו, ויכול להיות שהוא היפך מן כאשר זמם, על כן נאמר (תהלים לז ה): ובטח עליו והוא יעשה – רוצה לומר; הקב"ה יעשה הסיבות אשר יֵרָאוּ טוב בעיני השם יתברך, ולא אתה תבחר בהם, ואילו נאמר בכל מקום בטח בה' הייתי אומר שיתלה הבטחון באיזו סיבה, על כן נאמר והיה ה' מבטחו – רוצה לומר השם עצמו מבטחו בזולת סיבה. ומזה המין היה בטחונו של יוסף שבלי ספק בטח בה', זולת שתלה הסיבה בשר המשקים. על כן הראו לו מן השמים שאין זה סיבת גאולתו מה שחשב הוא כי אם עצת ה' היא תקום."

לעניות דעתי נראה, שגם לשיטתו יש כאן הקפדה יתירה על יוסף. ודאי שבאופן כללי הוא בוטח בה', אולם לרום מעלתו, נדרש ממנו להבין שהקב"ה יעשה הסיבות אשר יֵרָאוּ טוב בעיניו יתברך, ולא אתה תבחר בהם.

בעל ה"מאור ושמש" מציע פרוש מקורי לדברי המדרש. תחילה הוא מקשה שלש קושיות על בקשתו של יוסף בסוף פרשת "וישב"; כִּי אִם זְכַרְתַּנִי אִתְּךָ כַּאֲשֶׁר יִיטַב לָךְ וְעָשִׂיתָ נָּא עִמָּדִי חָסֶד וְהִזְכַּרְתַּנִי אֶל פַּרְעֹה:

1. הביטוי כִּי אִם זְכַרְתַּנִי, נשמע כסוג של תנאי. מה משמעותו?

2. מה מוסיפה המילה אִתְּךָ?
3. גם הביטוי וְהִזְכַּרְתַּנִי אֶל פַּרְעֹה אינו מובן, שהרי "זכירה שייך בדבר הנשכח מאדם ובא אחר ומזכירו אותו דבר על זה שייך זכירה, וכאן מה זכירה שייך כאן אצל פרעה אל יוסף שלא יודעו ומכירו כלל מקודם לכן"?
בהסברו באה לידי ביטוי ייחודי השקפתו על מעמד ה"צדיק", על פי תורת החסידות. זה לשונו:

"על פי דרכנו שתמיד אנחנו עסוקים מענין אל ענין באותו ענין יתיישב הכל על נכון. שהשם יתברך ברא כל העולמות והשתלשלותם בכדי שתתגלה שכינתו בתחתונים להיות כל הברואים ובאי עולם מכירין שבח רוב גדלו ואלוקותו יתברך שמו, והוא לבדו מנהיג כל העולמות, ויתחזק האמונה שהוא לבדו ואין עוד בלתו. 
ומתחילה הופיע לנו השי"ת ממעון קדשו על ידי נביאים הקדושים שהיו מתנבאים באספקלריא המאירה והיה נראה לעין כל התגלות שכינתו אשר מתגלה לנביאים לצרכי עמו בני ישראל, ועל ידי זה נתחזק האמונה שלימה אצל בני האדם, להאמינו שהשי"ת משגיח בהשגחה פרטית על כל מעשי בני האדם ועל מחשבותיהם. ואחר כך שסילק נבואתו מהם לטעמים הידועים עדיין היו משתמשים בבת קול גם כן היה לטעם הנזכר לעיל להתחזקות האמונה. ועוונותינו הרבים גרמו כל אלה שאין לנו לא נביאים ולא בת קול, אך זאת נשאר לנו; קשקוש פעמוני קודש שמשרה רוח קדשו על צדיקי הדור בכל דור ודור, הכל הוא בשביל התחזקות האמונה כנזכר לעיל... וכל רצונו של השי"ת הוא רק בשביל התגלות אלקותו בתחתונים ועל ידי זה יתחזק האמונה, שעל ידי שהצדיק הדור עושה פעולה על ידי תפילתו הזכה, שעל ידו נתרפא החולה ונפקדה העקרה אשר היה מתפלל עליה - על ידי זה נראה לעיני בני הדור התגלות אלקותו ששומע לתפלת צדיק המעתיר אליו ונשרש האמונה בלב כל אחד ואחד."

דברים אלו אינם מתייחסים ל"מאמינים" בלבד, אלא גם לצדיק עצמו:

"גם צדיק הדור צריך שלא לחשוב ח"ו איזה דבר גשמי בהתפללו איזה דברים הצריכים לבני אדם, רק כוונתו יהיה שתתגלה על ידו אלקותו יתברך שמו ויתחזק האמונה, כי זולת זה אינו נחשב לצדיק כלל. וכן הוא הדבר באם שהצדיק עושה איזה פעולה ומוציא מהכח אל הפועל איזה דבר בתפילתו, הוא עצמו גם כן מתמיה תמיהה גדולה על עצמו שהקב"ה שומע לתפלת נבזה ואינו הגון. וכדאיתא; כאשר הצדיקים חושבים תמיד על עצמם שהמה גרועים יותר מגרוע שבגרוע, וזאת להם לפלא אשר השי"ת שומע לתפלתם, ונתחזק האמונה גם כן אצל הצדיק בבחינה יתירה מקודם, כאשר שמעתי מאדמו"ר הרב הקדוש המנוח מורנו הרב אלימלך (מליז'נסק) זצוק"ל על פסוק תנו לכם מופת - כי אצל מכשפים בהיות עושים איזה פעולה על ידי כשפיהם אין זאת להם לפלא כי המה יודעים בטוב שבהיות עושים מעשי כשפיהם כך וכך מוכרח הדבר לבוא. אך הפליאה היא לזולתם אשר אינם יודעים האיך נעשה מעשי הכישוף, ואז הפליאה הוא על מעשי הכישוף ולא על הדבר הנפעל כי הנפעל מוכרח להיות על ידי דבר הפועל מעשי הכישוף. אבל אינו דומה טומאה לטהרה באלף אלפי אלפים הבדלות מהיות מעשי הצדיק ותפילתו פועלים איזה דבר אז הדבר ההוא גם כן לפלא בעיני הצדיק ששומע הקב"ה לתפילתו כי אינו מוכרח. וזהו תנו לכם מופת שאמר פרעה להם שיעשו דבר שאראה שאתם עצמיכם תתפלאו עליו ואז אדע בודאי שהשם יתברך שומע לתפילתכם. וזהו תנו לכם מופת אזי אראה שגם לכם הוא לפלא, ודברי פי חכם חן... 
אין רצונו של הצדיק הוא להיות מפורסם כי זאת הוא ביטול להצדיק מתורה ותפילה מחמת טרדות בני אדם המטרידים אותו כי יותר טוב לצדיק בהצנע לכת, אך הכוונה של הבורא ברוך הוא הוא בהתפרסמותו להצדיק להתגלות אלקותו להתחזק האמונה והבטחון אליו יתברך שמו."

לפי הסברו, יוסף אכן התנהג כמצופה מה"צדיק":

"כי זאת המורא עלה על ראשו של יוסף בהיות ששר המשקים ישוב על כנו יפרסם את יוסף שעושה פלאות בתפילתו לפעול מעשי בני אדם הצריכים לטובתו, ויוסף היה ממאן להתפרסם רק כשיצטרך לפרסומו על כל העולם ויתגלה אלקותו על כל העולם כאשר באמת כך היה. לזאת אמר לו כִּי אִם, שהוא כעין תנאי שהתנה עמו שלא להזכירו לפני שום אדם רק זְכַרְתַּנִי אִתְּךָ דייקא, היינו הזכירה תהיה רק אִתְּךָ במחשבתך ובלבבך ולא לזולתו, רק וְהִזְכַּרְתַּנִי אֶל פַּרְעֹה, רצה לומר הזכירה תהיה בעת שהפרסום יהיה צריך שעל ידי זה יתגלה אלהותו יתברך שמו בכל העולם ויתחזק האמונה בכל העולם אז והזכרתני הוא כעין זכירה על דבר הנשכח משום אדם כי עד כעת היה כעין שכחה אצל שר המשקים שלא הזכירו כלל. וצדקו דברי המדרש הנזכר לעיל אשרי הגבר אשר שם ה' מבטחו זה יוסף שבטח בהשי"ת ולא רצה להתפרסם על ידי שר המשקים, ועל ידי שאמר זכרתני והזכרתני, רצה לומר שעל ידי שהתנה עמו כעין תנאי שלא לפרסמו רק להזכירו במחשבתו כנזכר לעיל, על ידי זה ניתוסף לו שתי שנים שאז הוצרך להתגלות ולפרסם אלקותו להתחזק אמונתו יתברך שמו על כל העולם ואז נתפרסם בהזכרתו אל פרעה והבן. ולשון נתוסף מורה שלא היה עונש, רק על ידי שתי שנים אלו נתוסף לו שנתפרסם על ידו אלקותו יתברך שמו על כל העולם."

סיבה להוספת שנתיים דווקא מציע המהר"ל ב"גור אריה":

"אם תאמר מאי טעמא דווקא שתי שנים? יש מפרשים דכתיב (פסוק יד) וְהִזְכַּרְתַּנִי וְהוֹצֵאתַנִי, ונגד אלו שני דברים נגזר עליו להיות אסור עוד שתי שנים. 
ונראה לומר כמו הזמן שהיה מקוה לו ומצפה לו שיזכור אותו - כך נגזר עליו שיהיה אסור, והוא לא היה מצפה לו רק עד שנה, וכיון שלא זכרו עד שנה - שוב אין זוכרו, דודאי כבר נשכח ממנו, וכדאמרינן בפרק בתרא דברכות (נח ע"ב): הרואה את חבירו לאחר י"ב חודש מברך ברוך מחיה המתים, לפי שאחר י"ב חודש נשכח ממנו כמת מלב... ולפיכך תוך י"ב חודש היה יוסף מצפה לו שעדיין לא נשכח ממנו, ואחר י"ב חדש לא היה מצפה לו, ובאותו זמן שהיה מצפה לו שהוא זמן שנה - כנגדו היה אסור. ולפיכך היה שתי שנים; שנה שהיה מצפה לו, ושנה שנענש כנגדו. 
ויש רמז; וַיִּשְׁכָּחֵהוּ - בגימטריא שנה (355), כי לא נגזר עליו שישכח את יוסף רק בשנה ראשונה שיצא מבית האסורים, אבל לאחר שנה ממילא הוא נשכח ממנו, כמו שאמרנו למעלה. 
ויש מפרשים אִם זְכַרְתַּנִי בגמטריא (628) פעמיים שס"ה (630) עם שתי המילות (628+2=630), ונגד זה היה אסור, והיינו דכתיב אחריו שְׁנָתַיִם יָמִים - תלה הכתוב בימים, מפני כי מנין הימים נגזר עליו להיות בבית אסורים, מפני שאמר אִם זְכַרְתַּנִי נגזר עליו כך."
בעל "צדה לדרך" מפרש:

"לפי שיוסף בטח שלא ישכחהו ויצא מן הסוהר אחרי שני ימים, שהרי ביום השלישי יצא שר המשקים. ולכך נענש יום לשנה, כמו שהיה העונש בענין המרגלים יום לשנה."


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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