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פרשת מקץ תשע"ד
ויהי רעב בכל הארצות
כפי שפתר יוסף בחלומו, באו על מצרים שבע שנים טובות של שבע ושגשוג, ולאחריהן (פרק מא פסוקים נג-נז):

וַתִּכְלֶינָה שֶׁבַע שְׁנֵי הַשָּׂבָע אֲשֶׁר הָיָה בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם.

וַתְּחִלֶּינָה שֶׁבַע שְׁנֵי הָרָעָב לָבוֹא כַּאֲשֶׁר אָמַר יוֹסֵף 
וַיְהִי רָעָב בְּכָל הָאֲרָצוֹת 
וּבְכָל אֶרֶץ מִצְרַיִם הָיָה לָחֶם.

וַתִּרְעַב כָּל אֶרֶץ מִצְרַיִם וַיִּצְעַק הָעָם אֶל פַּרְעֹה לַלָּחֶם 
וַיֹּאמֶר פַּרְעֹה לְכָל מִצְרַיִם לְכוּ אֶל יוֹסֵף אֲשֶׁר יֹאמַר לָכֶם תַּעֲשׂוּ.

וְהָרָעָב הָיָה עַל כָּל פְּנֵי הָאָרֶץ 
וַיִּפְתַּח יוֹסֵף אֶת כָּל אֲשֶׁר בָּהֶם וַיִּשְׁבֹּר לְמִצְרַיִם וַיֶּחֱזַק הָרָעָב בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם.

וְכָל הָאָרֶץ בָּאוּ מִצְרַיְמָה לִשְׁבֹּר אֶל יוֹסֵף כִּי חָזַק הָרָעָב בְּכָל הָאָרֶץ.

"עימדתי" את הפסוקים באופן הזה כדי להמחיש שני תהליכים המתקיימים במקביל. האחד מתרחש במצרים והשני בְּכָל הָאֲרָצוֹת. אמנם ביטוי זה אינו מתפרש ממש באופן מילולי, כפי שנדרש במדרש רבה (צ / ו): 
"ויהי רעב בכל הארצות - בשלש ארצות: בפנקיא ובערביא ובפלסטיני".

הרמב"ן בפרושו (פס' נד) מתייחס לדרשה זו, ומנמקה:

"ויהי רעב בכל הארצות אשר סביב ארץ מצרים, כי מה יעשו הרחוקות אם היה בהן רעב כזה? וכך אמרו בבראשית רבה... "

לדבריו לא היה רעב בארצות המרוחקות מכיוון שהימצאות אוכל במצרים לא היתה פותרת את בעייתן (כי מה יעשו הרחוקות אם היה בהן רעב כזה?). יתכן שיש לפנינו היבט חשוב של ההשגחה העליונה; הקדמת תרופה למכה. ולכן, במקומות מרוחקים שבהם ה"תרופה" אינה אפקטיבית – לא תבוא המכה. 

נראה לי להציע פן נוסף. האירועים המתרחשים בפרשתנו (ובפרשיות הסמוכות) הם למעשה ביצוע התכנית האלוקית של הורדת ישראל לגלות מצרים, כפי שנאמר לאברהם אבינו (בראשית טו, יג): "יָדֹעַ תֵּדַע כִּי גֵר יִהְיֶה זַרְעֲךָ בְּאֶרֶץ לֹא לָהֶם וַעֲבָדוּם וְעִנּוּ אֹתָם אַרְבַּע מֵאוֹת שָׁנָה", וכפי שלימדנו רש"י בפרשה הקודמת ("וישב") על הפסוק (לז, יד): "וַיִּשְׁלָחֵהוּ מֵעֵמֶק חֶבְרוֹן": "מעצה עמוקה של אותו צדיק הקבור בחברון, לקיים מה שנאמר לאברהם בין הבתרים כי גר יהיה זרעך". הורדה זו נעשית בעדינות רבה, למרות שראויים היו לירד בשלשלאות של ברזל. לשם כך מוּרָד יוסף תחילה ומכין את התשתית החומרית לקליטת ישראל ובניו. לכך נועד הרעב על כל המתגלגל ממנו, אולם הוא בא לידי ביטוי רק במקומות הנחוצים לביצוע התכנית האלוקית; רעב בארץ כנען (פלסטיני) ובארצות הסמוכות, כדי שאפשרות הפרנסה ההגיונית של יעקב ובניו תהיה במצרים. 
[בשולי הדברים אבקש להוסיף הרהור היסטוריוזופי. ידועה אמרתו של ריה"ל בספר הכוזרי: "ישראל באומות כלב באיברים". אמנם כוונתו היא שעם ישראל "הוא רב בריאות מכולם ורב חלאים מכולם", אולם ניתן להוסיף שישראל הוא המנוע המניע את העולם. אירועים שונים בעולם מתרחשים בגלל ישראל. כך הרעב העולמי בימי יוסף נועד, כאמור לעיל, ל"הוריד" את ישראל למצרים. "שם משמואל" (פרשת מקץ חנוכה ליל ה') דן בשאלה איך הגיעו בני ישראל לירידה רוחנית כזו בימי היונים "דהנה בענין החטא שבעבורו התפשטו היונים על ישראל, כתב הב"ח שהיו אז מתרשלים בעבודה. אבל גם זה טעמא בעי אחרי שהיו ישראל במעלה עליונה בימי שמעון הצדיק שהיו הניסים כל כך תדירים, מאין נמשכה ההתרשלות תיכף אחר דורו של שמעון הצדיק, אדרבה היה להם להתחזק עוד יותר בראותם ההפרש שבין דורם שנעדרו הרבה נסים שהתמידו בימי שמעון הצדיק לבין דור הקדום". אפשר להציע תשובה לשאלתו, שהרי הרמב"ם בהלכות חנוכה (פ"ג ה"א) מציין שאחד מ"ניסי" חנוכה הוא "שחזרה מלכות ישראל יתר על מאתיים שנה עד החורבן השני". יתכן שכל האירועים בעולם דאז, קריסת האימפריה הפרסית, עליית היונים, כיבוש א"י וכו' נועדו לעורר את ישראל לשלטון עצמי, אלא שבגלל העוונות, עצמאות זו לא נמשכה.

וכן בהתעוררות הלאומית בדורנו. הרב קוק כותב ב"אורות" (עמ' יג): "כשיש מלחמה גדולה בעולם מתעורר כח משיח... מלחמת עולם של עכשיו (מלחמת העולם הראשונה) ציפיה נוראה גדולה ועמוקה יש בה, מצורף לכל גלגולי הזמנים והוראת קץ המגולה של התישבות ארץ ישראל". לשיטתנו נוכל לומר, שהאירועים שקדמו למלחמת העולם הראשונה נועדו לשחרור הארץ מידי הטורקים ולהצהרת בלפור. אלא שגם כאן ההמשך תלוי בהתנהגותנו... ]

נחזור לעניננו: האירועים, כאמור לעיל, מתרחשים במקביל במצרים ומחוצה לה. הפסוק הראשון שהבאנו "וַתִּכְלֶינָה שֶׁבַע שְׁנֵי הַשָּׂבָע אֲשֶׁר הָיָה בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם" מלמדנו שרק במצרים היה שפע בלתי רגיל, ואילו בשאר הארצות היו יבולים רגילים, כפי שפירש רמב"ן את הפסוק (פרק מא פס' ב): "וְהִנֵּה מִן הַיְאֹר עֹלֹת שֶׁבַע פָּרוֹת יְפוֹת מַרְאֶה וּבְרִיאֹת בָּשָׂר וַתִּרְעֶינָה בָּאָחוּ":
"בעבור כי ארץ מצרים תשתה מן היאור, וממנו בא להם השובע והרעב, ראה אותן עולות מן היאור והפרות סימן לחרישה, והשבלים סימן לקציר... 
והנראה ממשמע הכתובים כי היה השובע בארץ מצרים לבדה, כאשר נאמר: שבע גדול בכל ארץ מצרים... אבל הרעב היה בכל הארצות. וכן פתר יוסף: וקמו שבע שני רעב - ולא הזכיר בארץ מצרים. ועל כן לא יכלו בשאר הארצות לקבוץ אוכל." 
כעין זה מפרש שם גם הנצי"ב ב"העמק דבר", אלא שהוא מסתמך על הביטוי וַתִּרְעֶינָה בָּאָחוּ: 
"ותרעינה באחו - סמוך ליאור. ובא ללמד להפתרון, שהשבע לא יהי כי אם במצרים סמוך ליאור, ולא בשארי ארצות."

בפסוקנו (נג) הוא חוזר על יסוד זה, ומוסיף עליו:

"כבר ביארנו על פי משל הפרות והשבלים שלא היה שבע גדול אלא במצרים. ועדין אינו מדוקדק למאי כתיב: 'בארץ מצרים'? ונראה דבא"י על כרחך לא גדל גם בשנה שביעית תבואה, דאי גדל לא היה רעב בשמינית, שהרי תבואה נאספת בסוף השנה על להבא. אלא לא גדל גם בשנה שביעית. מה שאין כן במצרים היה שבע רב בכל שבע שנים, אבל יוסף היה לוקח התבואה, והירקות נאכל. משום הכי בבוא השמינית לא היו ירקות שהרי המה נרקבים ותבואה נלקח לאוצר המלך. משום הכי הרגישו מיד הרעב. משום הכי כתיב דשבע שני השבע לא היה כי אם במצרים ולא בא"י."

נראה שפרושו מתבסס על הצרוף שבין וַתִּכְלֶינָה שֶׁבַע שְׁנֵי הַשָּׂבָע לבין וַתְּחִלֶּינָה שֶׁבַע שְׁנֵי הָרָעָב. המשמעות היא שהרעב החל מיד בתום שבע שני השבע, ולכאורה הדבר תמוה, שכן אם יש שֶׁבַע שְׁנֵי שָּׂבָע יש בשנה השמינית תבואה מגידולי השנה הקודמת. לכן הוא מפרש שבארץ כנען, כבר בשנה השביעית לא גדלה תבואה, ולכן בפועל לא היו שֶׁבַע שְׁנֵי שָּׂבָע כי אם שש. במצרים היו אמנם שבע שנים מלאות של שבע גדול, אבל יוסף היה לוקח התבואה, משום הכי הרגישו מיד הרעב גם במצרים. 

אלא שפרוש זה נראה לכאורה תמוה, שכן הכתוב מעיד במפורש: "וַיְהִי רָעָב בְּכָל הָאֲרָצוֹת וּבְכָל אֶרֶץ מִצְרַיִם הָיָה לָחֶם", היינו: בשנה השמינית (הראשונה לשנות הרעב) כאשר היה כבר רָעָב בְּכָל הָאֲרָצוֹת, במִצְרַיִם הָיָה לָחֶם!
תשובה לשאלה זו בפרוש רשב"ם: 
"ובכל ארץ מצרים היה לחם - כי נתן יוסף אוכל בערים."

היינו: מבחינת היבול היה רעב מיידי גם במצרים, אלא שיוסף שצבר יבול רב בשבע שני השבע, העביר אוכל למצרים, ולכן בפועל היה להם לחם.

רבינו בחיי מפרש:

"ויהי רעב בכל הארצות - אבל בני ארץ מצרים שידעו שהרעב עתיד לבא אצרו מפירותיהן מה שיאכלו שנה ראשונה, שנאמר: ובכל ארץ מצרים היה לחם." 

בדומה לרשב"ם גם הוא מפרש שהיבולים פסקו מיד, אלא שהמצרים אכלו באותה שנה מהיבול שהם אגרו, ולא מהתבואה שסיפק להם יוסף.    
ר' יצחק עראמה, בעל "עקדת יצחק" (שער כט) מציע פרוש שונה:

"אמר כי בתחילת הרעב היה רעב בכל הארצות הקרובות למצרים, ובכל ארץ מצרים היה לחם, מאשר אצרו עם הארץ בשני השבע. אמנם כשהוציאוהו מכל הארצות אשר סביבותיהם, מיד: ותרעב כל ארץ מצרים וגו'. כלומר שהרגישו עקת רעבון ממשמשת ובא עליהם, מרוב השיירות שהיו מוציאות הלחם מכל עיר ועיר, עד שצעק העם אל פרעה ללחם, כלומר, לתקון הלחם, כי יצעקו אליו שיצוה להוציא כרוז בכל המלכות שלא יוציאו הלחם מארצם, כמו שהוא מנהג המדינות תקראן אותם כאלה."

עקרונית היה מספיק לחם במצרים, אולם נמצאו (כנראה) "סוחרים" שניצלו את המצב כדי "לעשות קופה" וייצאו את הלחם לארצות השכנות. תגובת המצרים היתה שהרגישו עקת רעבון ממשמשת ובא עליהם, מרוב השיירות שהיו מוציאות הלחם מכל עיר ועיר.

בלשון כמעט זהה מתבטא גם אברבנאל (על העובדה שבמקרים מסוימים אברבנאל מפרש כבעל העקדה, ולדעות מסוימות "העתיק" ממנו, כתבו רבים וטובים לפניי):

"וזכר שהרעב היה כולל לכל הארצות לא לארץ מצרים לבד כמו שהיה השבע, ולכן עם היות שהיה רעב בכל הארצות, הנה בארץ מצרים היה לחם מאשר אצרו המצרים בשבע שני השבע. ונמשך מזה שבאו מכל הארצות לארץ מצרים לשבור אוכל, והמרים היו מוכרים אותם לנכריים לחמדת הממון... ובזה האופן מרוב השיירות שהיו מוציאים את הלחם מכל עיר ועיר, ותרעב כל ארץ מצרים מהרה... ואמרו 'ויצעק העם אל פרעה ללחם' אין ענינו שיתן להם לחם, כי עדיין לא היו צריכים אליו, אלא שכאשר הרגישו עקת רעבון המעותד לבוא עליהם, צעקו אל פרעה ללחם, רוצה לומר לתיקון הלחם, כאילו תאמר לכרוז שלא יוציא אדם לחם מן הארץ כמו מנהג הארצות בזמן הרעב."

גם אברבנאל וגם בעל העקדה מפרשים את דברי פרעה: לְכוּ אֶל יוֹסֵף אֲשֶׁר יֹאמַר לָכֶם תַּעֲשׂוּ במשמעות "אשר יאמר לכם בזה הענין אותו תעשו, כי הוא אפוטרופא שלי ועל פיו ישק כל עמי" כלשון העקדה, או "אשר יאמר לכם תעשו כי הוא היה ממונה על דבר התבואה בכלל ובפרט" כלשון אברבנאל. ושניהם מוסיפים ש"יוסף לא עשה בזה כלום, שהיה מכוון לתת מקום למהר זמן בו יבואו הכל אל תחת ידו". 

להפטרת השבת

השבת, איננו קוראים את ההפטרה ה"רשמית" של פרשת "מקץ" (שקריאתה נדירה ביותר!) אלא את ההפטרה המיוחדת לחנוכה (מספר זכריה, פרקים ב-ד). ההסבר המקובל הוא, כי הפטרה זו נבחרה, בשל הפסוקים בתחילת פרק ד: 

וַיָּשָׁב הַמַּלְאָךְ הַדֹּבֵר בִּי וַיְעִירֵנִי כְּאִישׁ אֲשֶׁר יֵעוֹר מִשְּׁנָתוֹ.
וַיֹּאמֶר אֵלַי מָה אַתָּה רֹאֶה וָאֹמַר רָאִיתִי וְהִנֵּה מְנוֹרַת זָהָב כֻּלָּהּ וְגֻלָּהּ עַל רֹאשָׁהּ וְשִׁבְעָה נֵרֹתֶיהָ עָלֶיהָ שִׁבְעָה וְשִׁבְעָה מוּצָקוֹת לַנֵּרוֹת אֲשֶׁר עַל רֹאשָׁהּ.

והרי ידוע כי מנורת המקדש היא מהסימנים המובהקים של ימי החנוכה.

אמנם, אברבנאל מוצא קשר מובהק לחנוכה מקטע אחר בהפטרה (זכריה תחילת פרק ג): 

וַיַּרְאֵנִי אֶת יְהוֹשֻׁעַ הַכֹּהֵן הַגָּדוֹל עֹמֵד לִפְנֵי מַלְאַךְ ה' וְהַשָּׂטָן עֹמֵד עַל יְמִינוֹ לְשִׂטְנוֹ...
וִיהוֹשֻׁעַ הָיָה לָבֻשׁ בְּגָדִים צוֹאִים וְעֹמֵד לִפְנֵי הַמַּלְאָךְ.
מה מסמלים הבְּגָדִים הצוֹאִים אותם לבש יהושע?

רש"י מפרש:

"לבוש בגדים צואים - כתרגומו הוו ליה בנין דנסבין להון נשין דלא כשרין לכהונתא והיה נענש הוא על שלא מיחה בידם."
אבן עזרא מביא פרוש זה, אולם דוחה אותו ומציע פרוש אחר:

"יש אומרים כי הבגדים הצואים אחד מבני בניו היה חתן לסנבלט. וזה העוון אינו על יהושע כי לא היה זה בימיו. 
והנכון כי לא היה לו בגדי כבוד ותפארת כי לא היה להם רק מזבח להקריב העולות ואין להם בית ולא פרכת וכפרת ומזבח הזהב ובגדי זהב. והנה הבגדים משל שאין לו כבוד והדר."

לאברבנאל, כאמור לעיל, פרוש מקורי:

"הנה קראה יְמִינוֹ את זרע הישועה, רוצה לומר מתתיהו כהן גדול ובניו בני חשמונאי, שהם היו מזרעו של יהושע הכהן הגדול... והשטן היה אנטיוכוס הרשע וכל חיל מוקדון שהיו עומדים עליו בשטנו מדרך ה'... ובעבור ששרי מתתיהו ובניו מאותו אש שורף שהיה בירושלים... לכן אמר; הלא זה אוד מוצל מאש.

עוד זכר הנביא שראה את יהושע לבוש בגדים צואים, ולא אמר זאת על יהושע עצמו כי נפשו הטהורה לא פגעה בדבר טומאה, אבל ראה זרע יהושע... שהחזיקו במלכות... והיו מלכים וכהנים גדולים יחד, והנה המלכות והשררה היו לפני ה' בגדים צואים... כי הבגדים הנקיים להם הם בגדי הכהונה כפי משפחתם... ולכן היה מצווה את העומדים לפניו לאמור: הסירו הבגדים הצואים מעלי... שהוא רמז אל המלכות, כי כהנים הם ולא מלכים."

דברי אברבנאל האחרונים מתבססים על פרוש רמב"ן לפסוק (בראשית פרק מט פסוק י): לֹא יָסוּר שֵׁבֶט מִיהוּדָה וּמְחֹקֵק מִבֵּין רַגְלָיו:

"ענינו שלא יסור שבט מיהודה אל אחד מאחיו, כי מלכות ישראל המושל עליהם ממנו יהיה, ולא ימשול אחד מאחיו עליו, וכן לא יסור מחוקק מבין רגליו, שכל מחוקק בישראל אשר בידו טבעת המלך ממנו יהיה, כי הוא ימשול ויצוה בכל ישראל...  

ולפי דעתי היו המלכים המולכים על ישראל משאר השבטים אחרי דוד עוברים על דעת אביהם ומעבירים נחלה...

וזה היה עונש החשמונאים שמלכו בבית שני, כי היו חסידי עליון, ואלמלא הם נשתכחו התורה והמצות מישראל, ואף על פי כן נענשו עונש גדול, כי ארבעת בני חשמונאי הזקן החסידים המולכים זה אחר זה עם כל גבורתם והצלחתם נפלו ביד אויביהם בחרב. והגיע העונש בסוף למה שאמרו רז"ל (בבא בתרא דף ג ע"ב): כל מאן דאמר מבית חשמונאי קאתינא עבדא הוא, שנכרתו כלם בעון הזה. ואף על פי שהיה בזרע שמעון עונש מן הצדוקים, אבל כל זרע מתתיה חשמונאי הצדיק לא עברו אלא בעבור זה שמלכו ולא היו מזרע יהודה ומבית דוד, והסירו השבט והמחוקק לגמרי, והיה עונשם מדה כנגד מדה, שהמשיל הקדוש ברוך הוא עליהם את עבדיהם והם הכריתום."

לפירוש זה, הפטרתנו מתייחסת ישירות למלכות החשמונאים, והיא מתאימה וראויה לחנוכה.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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