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פרשת מקץ תשפ"ב
וירדו אחי יוסף עשרה
בארץ כנען רעב, ובמצרים יֶשׁ שֶׁבֶר ולכן יעקב שולח את בניו מצרימה לשבור אוכל, כמו רבים אחרים העושים זאת, כמתואר בתורה (פרק מב פסוק ה):
וַיָּבֹאוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לִשְׁבֹּר בְּתוֹךְ הַבָּאִים כִּי הָיָה הָרָעָב בְּאֶרֶץ כְּנָעַן.
על פי דרשת חז"ל (בראשית רבה צא/ב) יעקב מתדרך אותם לפני צאתם:
"אמר להם: אל תוציאו בידכם פרוסה (נוסח אחר: פרוטות), ואל תכנסו כולכם בפתח אחד מפני העין."
כך הובאו הדברים בתרגום יונתן:
"וְאָתוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כָּל חַד בְּתַרְעָא חַד דְלָא יִשְׁלוֹט בְּהוֹן עַיְינָא בִּישָׁא כַּד יַיעֲלוּן כַּחֲדָא לְמִזְבּוּן בֵּינֵי כְנַעֲנָאֵי דְעָאלוֹן לְמִזְבּוּן אֲרוּם הֲוָת כַּפְנָא בְּאַרְעָא דִכְנָעַן."
ובלשוננו: בני ישראל נכנסו (למצרים) כל אחד בשער אחד שלא ישלוט בהם עין הרע כאשר יעלו ביחד לקנות בין הכנענים שבאו לקנות כי היה רעב בארץ כנען.
רש"י (פסוק ה) מאמץ גישה זו:
"בְּתוֹךְ הַבָּאִים - מטמינין עצמן שלא יכירום, לפי שציווה להם אביהם שלא יתראו כולם בפתח אחד אלא שייכנס כל אחד בפתחו, כדי שלא תשלוט בהם עין הרע שכולם נאים וכולם גיבורים."
נראה שהוא מפרש את הביטוי בְּתוֹךְ הַבָּאִים במשמעות של מפוזרים בין שאר הבאים, ולא מרוכזים בקבוצה אחת.
כך מפרש גם רד"ק, אולם הוא משמיט את ענין עין הרע:
"בְּתוֹךְ הַבָּאִים - שלא נבדלו לעצמן לפי שהיו עברים, אלא בתוך שאר הבאים מארץ כנען באו, כי היה הרעב בארץ כנען, ורבו הבאים והם ביניהם."
האמנם בני יעקב לא נבדלו לעצמן לפי שהיו עברים? מעיר על כך הנצי"ב ב"העמק דבר":
"לִשְׁבֹּר בְּתוֹךְ הַבָּאִים; אף על גב שבדרך היו בפני עצמן לא בחברת בני כנען, מכל מקום בבואם למצרים היו בתוך הבאים. וזה בא לרמז לדורות כי כל המלכויות שישראל משועבדים ונכנעים בבואם לגלות בקרבם, אין בני ישראל יחידים ומצוינים בזה, אלא אותה המלוכה שולטת על הרבה ארצות וישראל המה בתוך הבאים. משום הכי כתיב כאן בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, ולא בני יעקב, כדי לרמז על העתיד, שאומה הישראלית נקראים בני ישראל.
כִּי הָיָה הָרָעָב בְּאֶרֶץ כְּנָעַן – משום הכי היו בתוך הבאים, כי לא המה לבדם היו חסרי לחם, אלא בכל ארץ כנען היה הרעב ולא היה לחם, והיו העשירים והמפונקים רעבין."
בדרך כלל משפחת יעקב שמרה על ריחוק חברתי מבני כנען, אולם בבואם למצרים היו בתוך הבאים, ושני הסברים אפשריים מוצעים לכך. הראשון - על דרך הדרש, לרמז לדורות; כאשר מעצמה מסוימת שולטת בעולם, לא רק ישראל שרויים בגלות, אלא אותה המלוכה שולטת על הרבה ארצות וישראל המה בתוך הבאים. השני - על דרך הפשט; כי לא המה לבדם היו חסרי לחם ולכן התערבבו בין שאר הנזקקים.
אפשר שלזה מכוון גם ר' יוסף בכור שור:
"בְּתוֹךְ הַבָּאִים - כי הרבה באים לשם, כי היה הרעב בארץ כנען."
ספורנו מוסיף היבט בטיחותי:
"בְּתוֹךְ הַבָּאִים - שהיו הולכים שם חבורות יחד להימלט מן השוללים שרבו אז מפני הרעב."
מלבי"ם מפרש שהפסוק מפרט את כל המאמצים שבני יעקב עשו כדי שלא ייחשבו כמרגלים:
"רצה לומר שלא היה שום טענה עליהם למצוא עליהם עלילה שהם מרגלים, שזה לא יהיה רק אם הם ממשפחה שיש לה מלחמה עם שכניהם, והם היו בְּנֵי יִשְׂרָאֵל ידועים כי הם אנשי שלום. וכן יהיה עליהם חשד אם היו באים לשם בלא עסק, אבל הם באו לִשְׁבֹּר. וכן היה חשד אם הם לבדם היו באים מארץ כנען, אבל הם באו בְּתוֹךְ הַבָּאִים כי רבים באו. וכן היה חשד אם לא נודע הסיבה מדוע באו לשבור, אבל פה נודע הסיבה כִּי הָיָה הָרָעָב בְּאֶרֶץ כְּנָעַן."
אברבנאל מציג רעיון מקורי ביותר (לעניות דעתי):
"ממה שבאו כל עשרת בני יעקב לשבור אוכל, נראה לי שמעת שמכרו את יוסף הסיעו עצמם מן האחווה, ולא היו נסמכים כולם על שולחן אביהם כראשונה, אבל כמו שיהודה ירד מאת אחיו, כן עשה כל אחד מהנשארים (מהאחים האחרים), שהיה לכל אחד בית בפני עצמו והיה מתפרנס משלו. ולכן הלכו כולם להביא כל אחד שבר לביתו. ואמרו אחרי זה וַיָּבֹאוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לִשְׁבֹּר בְּתוֹךְ הַבָּאִים, ייראה שהוא מיותר לפי שכבר אמר (פסוק ג): וַיֵּרְדוּ אֲחֵי יוֹסֵף עֲשָׂרָה. אבל להגיד שלא ירדו שם ברצונם אלא במצות אביהם ומפני זלעפות רעב והכרחיותו ולהיות הרעב בארץ כנען ועם כל זה היו מתחבאים עצמם מהיות ניכרים, וזהו שנאמר: לִשְׁבֹּר בְּתוֹךְ הַבָּאִים."
חידושו הגדול הוא שבעקבות מכירת יוסף, משפחת יעקב למעשה מתפרקת והאחים הסיעו עצמם מן האחווה, ולכן הלכו כולם להביא כל אחד שבר לביתו. עם זאת, הוא מסכים עם הפרשנים הקודמים שהם היו מתחבאים עצמם מהיות ניכרים. 
בדברי הפרשנים שהובאו עד כה לא ראינו התייחסות לאפשרות למצוא את יוסף במצרים, אך במדרש בראשית רבה (צא/ו) מצאנו:
"וַיֵּרְדוּ אֲחֵי יוֹסֵף (פסוק ג); בני ישראל צריך המקרא לומר. אלא בתחילה לא נהגו בו אחווה ומכרוהו, ולסוף מתחרטין ואומרים: אימתי נרד למצרים נחזיר את אחינו לאביו. וכשאמר להם אביהם לירד למצרים, נתנו כולם דעת אחת להחזירו."
אפשר שברוח זו אפשר להבין דרשה בפסקה קודמת במדרש (ב):
"וַיֵּרְדוּ אֲחֵי יוֹסֵף עֲשָׂרָה. אמר ר' בנימין: ממשמע שנאמר אֲחֵי יוֹסֵף, איני יודע שהם עשרה? אתמהא! אלא תשעה חלוקים לאחווה, ואחד לשבור בר."
מה המשמעות של תשעה חלוקים לאחווה? אם אמנם היתה להם בירידתם מצרימה כוונה (נוספת) למצוא את יוסף, אפשר לפרש שכדי לשבור בר, די היה באחד מהאחים שירד מצרימה, אך במקרה דנן, התשעה הנוספים היו בשל האחווה. 
אולם לא כך נראה מפירוש רש"י (פסוק ג). הוא מביא, אמנם, חלק מדברי המדרש, אך מוסיף עליהם:
"וַיֵּרְדוּ אֲחֵי יוֹסֵף - ולא כתב בני יעקב. מלמד שהיו מתחרטים במכירתו ונתנו לבם להתנהג עמו באחווה ולפדותו בכל ממון שיפסקו עליהם.
עֲשָׂרָה - מה תלמוד לומר, והלא כתיב (פסוק ד) וְאֶת בִּנְיָמִין אֲחִי יוֹסֵף לֹא שָׁלַח? אלא, לענין האחווה היו חלוקין לעשרה, שלא היתה אהבת כולם ושנאת כולם שווה לו, אבל לענין לשבור בר - כולם לב אחד להם."
מסוף דברי רש"י עולה, לכאורה, שענין הקמח (לשבור בר) עלה מבחינתם על ענין האחווה, ואם כנים הדברים אפשר שהם סותרים את דברי רש"י ברישא (שהיו מתחרטים במכירתו ונתנו לבם להתנהג עמו באחווה). על כך מעיר ר' עובדיה מברטנורא בפירושו על רש"י:
"אין דברי רש"י סותרין זה את זה במה שאמר בשתי בבות הללו, שהרי הוא כאילו אמר להיות אחי יוסף עדיין היו חלוקים לעשרה, כלומר; שאף על פי שנתנו לבן לפדותו ונתחרטו במכירתו, אולי כי היו עושין זה כשראו צרת אביהן, אבל לענין האחווה עדיין היו חלוקים לעשרה."
לדבריו, לאחי יוסף היה עדיין חסרון מה בענין האחווה, ואולי בשל כך הם נאלצו לעבור את מסלול המכשולים שהכין להם יוסף, עד שהגיעו להכרה (פסוק כא); אֲבָל אֲשֵׁמִים אֲנַחְנוּ עַל אָחִינוּ! 
אחר כל הדברים האלה, אחי יוסף מגיעים למצרים ומובאים לפני יוסף (מב, ו):
וְיוֹסֵף הוּא הַשַּׁלִּיט עַל הָאָרֶץ הוּא הַמַּשְׁבִּיר לְכָל עַם הָאָרֶץ וַיָּבֹאוּ אֲחֵי יוֹסֵף וַיִּשְׁתַּחֲווּ לוֹ אַפַּיִם אָרְצָה.
האם רק אחי יוסף הובאו אליו, או שכל הבאים מצרימה היו צריכים להיפגש עם יוסף? במדרש בראשית רבה (צא/ו) נאמר:
"אמר רבי יהודה בר סימון: אף יוסף יודע היה שאחיו יורדין למצרים לשבור אוכל. מה עשה? הושיב שומרים על כל הפתחים, ואמר להם: ראו כל מי שנכנס לשבור אוכל, כתבו שמו ושם אביו. לערב הביאו פתקים, ועשו כך, כיון שבאו בני יעקב כל אחד ואחד נכנס בשער שלו וכתבו את שמותם לערב הביאו לו הפתקים. זה קורא ראובן בן יעקב, ואחד קורא שמעון בן יעקב, ואחד לוי, וכן השוערים כל אחד שלו. מיד אמר להם יוסף: סִתְמוּ את האוצרות ופִתְחוּ אוצר אחד, ונתן שמותם לבעל האוצר ואמר לו: ראה כשיבואו האנשים אלו לידך תפוש אותם ושגר אותם לפני. עברו שלושת ימים ולא באו. מיד נטל יוסף שבעים גיבורים מבית המלך ושגר בשבילם לבקש אותם בשוק. הלכו ומצאו אותם בשוק של זונות. ומה טיבן בשוק של זונות? אלא אמרו: אחינו יוסף יפה תואר ויפה מראה שמא בקובה הוא, ותפשו אותם והביאום לפני יוסף." 

לפי הדרשן, לא כל הבאים הובאו אל יוסף, אלא כל "הפתקים" עם שמות הנכנסים (בדומה לטפסים שממלאים בזמננו תיירים ומהגרים הנכנסים למדינות שונות). הליך זה בא לעולם כיון שיוסף יודע היה שאחיו יורדין למצרים לשבור אוכל, והוא היה מעונין לאתר אותם.
[איני יודע מדוע הדרשן מתייחס דווקא לשוק של זונות. בתרגום יונתן הנוסח הוא כללי יותר: "וְאָתוּ אֲחֵי יוֹסֵף וּבְלָשׁוּ בִּסְרַטְיָיתָא וּבְפַלְטְיָיתָא וּבְבָתֵּי פוּנְדַקְתָּא וְלָא אַשְׁכְּחוּהוּ", ובלשוננו: "בשווקים וברחובות ובפונדקים (מלונות)". אפשר שר' יהודה בר' סימון מייצג את הדעה, שהבאנו לעיל, שלאחי יוסף היה עדיין חסרון מה בענין האחווה, ולכן חשדוהו בהתנהגות נלוזה.]
בניגוד למדרש, מדברי רמב"ן (פסוק ו) עולה שכל הבאים למצרים עברו דרך יוסף:
"ועל דרך הפשט יתכן שהיו באים לפניו מכל הארצות, והוא שואל וחוקר עליהם. ומצַווה לפקידים: תמכרו לאנשי עיר פלונית כך וכך תבואה ממין פלוני. והוצרכו בני יעקב לבא לפניו בתוך הבאים מארץ כנען לצוות עליהם כמה ימכרו לארצם, כי הם ראשונים לאשר באו מארץ כנען, והם באו לפניו בעבור כולם."
היינו: לא היה כאן ענין מיוחד לאתר את אחי יוסף, אלא נוהל שנגע לכולם.
גם רד"ק מפרש שזה היה נוהל כללי, אולם הוא בכל זאת תולה זאת באחי יוסף:
"ותחילה היו הקונים באים אליו כי כן ציווה הוא שלא ימכרו עד שיבואו לפניו וישאלו ממנו, שיצווה שימכרו להם. וציווה זה בעבור שידע כי אחיו יבואו לקנות התבואה, כי הרעב היה בארץ כנען, ואם יבואו, על כל פנים יתראו אליו, וכן עשו."
דומה לכך פירוש חזקוני:
"וְיוֹסֵף הוּא הַשַּׁלִּיט עַל הָאָרֶץ ואף על פי כן הוא המשביר לכל עם הארץ, שהוא בעצמו מקבל את הכסף מכל הבאים, כדי שאם יבואו אחיו - יבואו לפניו. ואם אחרים יקבלו את הכסף לא ידע כשיבואו אחיו."
לעומתם, ספורנו תולה את החלטתו של יוסף בחוסר האמון שלו בעבדיו:
"עם היותו השליט היה הוא בעצמו המוכר, ולא היה מאמין בעבדיו, כי אמנם היה הכסף רב מאד וראוי לפרעה כאומרו (מז, יד): וַיָּבֵא יוֹסֵף אֶת הַכֶּסֶף בֵּיתָה פַרְעֹה, ולכן לא היה שום בר נמכר לקונים בלתי חותמו או כתב ידו. ולפי שעם היותו שליט היה הוא בעצמו המשביר, הוצרכו אחי יוסף לבוא אליו ולא לדבר אל עבדיו בלבד."
וכשהם מגיעים אליו, הטונים בפגישה צורמים (פרק מב פסוקים ט-יד):
וַיִּזְכֹּר יוֹסֵף אֵת הַחֲלֹמוֹת אֲשֶׁר חָלַם לָהֶם וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם מְרַגְּלִים אַתֶּם לִרְאוֹת אֶת עֶרְוַת הָאָרֶץ בָּאתֶם.
וַיֹּאמְרוּ אֵלָיו לֹא אֲדֹנִי וַעֲבָדֶיךָ בָּאוּ לִשְׁבָּר אֹכֶל.
כֻּלָּנוּ בְּנֵי אִישׁ אֶחָד נָחְנוּ כֵּנִים אֲנַחְנוּ לֹא הָיוּ עֲבָדֶיךָ מְרַגְּלִים.
וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם לֹא כִּי עֶרְוַת הָאָרֶץ בָּאתֶם לִרְאוֹת.
וַיֹּאמְרוּ שְׁנֵים עָשָׂר עֲבָדֶיךָ אַחִים אֲנַחְנוּ בְּנֵי אִישׁ אֶחָד בְּאֶרֶץ כְּנָעַן וְהִנֵּה הַקָּטֹן אֶת אָבִינוּ הַיּוֹם וְהָאֶחָד אֵינֶנּוּ.
וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם יוֹסֵף הוּא אֲשֶׁר דִּבַּרְתִּי אֲלֵכֶם לֵאמֹר מְרַגְּלִים אַתֶּם.
רמב"ן (פסוק ט) מפרש על מה ביסס יוסף את טענת מְרַגְּלִים אַתֶּם:
"וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם מְרַגְּלִים אַתֶּם - העלילה הזאת יצטרך להיות בה טעם או אמתלא, כי מה עשו להיות אומר להם ככה, וכל הארץ באו אליו, והם בתוך הבאים, כמו שאמר לִשְׁבֹּר בְּתוֹךְ הַבָּאִים כִּי הָיָה הָרָעָב בְּאֶרֶץ כְּנָעַן.
ואולי ראה אותם אנשי תואר ונכבדים, לבושי מכלול כולם, ואמר להם אין דרך אנשים נכבדים ככם לבא לשבור אוכל כי עבדים רבים לכם. ויתכן שהיו בתחילת הבאים מארץ כנען, והוא טעם וַיָּבֹאוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לִשְׁבֹּר בְּתוֹךְ הַבָּאִים כִּי הָיָה הָרָעָב בְּאֶרֶץ כְּנָעַן,  כי עתה באו משם הראשונים. ויאמר להם יוסף מרגלים אתם, כי מארץ כנען לא בא אלי אדם לשבור אוכל, וזה טעם מֵאַיִן בָּאתֶם, שאמר להם בתחילה."
לדבריו, הופעתם החיצונית המכובדת שאינה מתאימה למשימה הזו, או עיתוי הגעתם למצרים, הראשונים מארץ כנען, הם שעוררו את טענת יוסף מְרַגְּלִים אַתֶּם.
רשב"ם (פסוק ט) מפרש:
"ולפי שהיו בעלי קומה, וכולם עשרה כל שעה ביחד ולא היו נפרדים אילו מאילו כשאר בני אדם הבאים משאר מקומות לשבור בר, אמר להם מְרַגְּלִים אַתֶּם."
גם הוא מציין את הופעתם החיצונית כגורם לטענה, אך מוסיף גם את העובדה שלא היו נפרדים אילו מאילו.
רש"י (פסוק יב) מפרש בדרך שונה:
"כִּי עֶרְוַת הָאָרֶץ בָּאתֶם לִרְאוֹת - שהרי נכנסתם בעשרה שערי העיר. למה לא נכנסתם בשער אחד?"
דווקא התנהגות האחים שנבעה מהרצון להימנע מעין הרע, גרמה להחשדתם כמרגלים.
ר' יצחק קארו ב"תולדות יצחק" (פסוק ט) מסכם את הדו-שיח בין יוסף לאחיו:
"מְרַגְּלִים אַתֶּם לִרְאוֹת אֶת עֶרְוַת הָאָרֶץ בָּאתֶם. יש שני מיני מרגלים; אחד - לראות אנשי המלחמה מה הם עושים, או לאי זה מקום הם רוצים לילך לעשות מלחמה, שני - אי זה מקום נוח לכבוש. אמר כנגד הראשונה - מְרַגְּלִים אַתֶּם, שסתם מרגלים הם לזה. ואמר כנגד השני - לִרְאוֹת אֶת עֶרְוַת הָאָרֶץ בָּאתֶם, פירוש סוד הארץ, שהערוה היא במקום נסתר. 

ויש בזה שלשה ספיקות:

הספק הראשון; מה ראה בהן לטעון כך, שאין ראוי שהשליט על הארץ יעליל על האנשים עלילה בלא טענה, שכל העולם באו לשבור אוכל, ולא טען כן כנגדם.
הספק השני; מה התנצלות הוא שאינם מרגלים באומרם כֻּלָּנוּ בְּנֵי אִישׁ אֶחָד נָחְנוּ?
הספק השלישי; כשאמרו שְׁנֵים עָשָׂר עֲבָדֶיךָ אַחִים אֲנַחְנוּ בְּנֵי אִישׁ אֶחָד בְּאֶרֶץ כְּנָעַן וגומר, מה זה שהשיב יוסף כנגדם הוּא אֲשֶׁר דִּבַּרְתִּי אֲלֵכֶם לֵאמֹר מְרַגְּלִים אַתֶּם.  מה ראה בטענתם זאת שהם מרגלים לשאמר כן?
התשובה לאלו הספיקות: אמרו חז"ל שמה שראה לומר מרגלים אתם היא שאמר למה נכנסתם בעשרה פתחים, פירוש; ועתה אתם נועדים במקום אחד, אין זה רק דרך מרגלים ואמרו לו: בעבור שאנו אחים נאספנו יחד. ואמר להם: לֹא כִּי עֶרְוַת הָאָרֶץ בָּאתֶם לִרְאוֹת, כי אם אתם אחים היה לכם להיכנס בפתח אחד כאשר אתם עתה יחדיו, אז אמרו: הָאֶחָד אֵינֶנּוּ והלכנו לבקשו. והנה הותרו כל הספקות. 

ועל דרך הפשט נאמר, שיוסף שאל מֵאַיִן בָּאתֶם, והיה להם להשיב: מארץ כנען, למה השיבו לִשְׁבָּר אֹכֶל, שלא שאל להם לאי זה דבר באתם. אלא וודאי הרגישו עצמם לפי שהיו מרגלים אמרו: לא באנו לרגל את הארץ אלא לשבור אוכל. והם השיבו כֻּלָּנוּ בְּנֵי אִישׁ אֶחָד נָחְנוּ, וטענתם בזה שאיך אפשר שאב אחד ישים כל בניו בסכנה, והשיב: הוּא אֲשֶׁר דִּבַּרְתִּי אֲלֵכֶם לֵאמֹר מְרַגְּלִים אַתֶּם, כלומר היא הנותנת שאתם מרגלים אחר שאתם בני איש אחד, שצריך שהמרגלים יהיו אחים שימותו אלו בעבור אלו, שאפילו שיכוהו בשוטים לשיאמר האמת אם הם מרגלים ימות ולא יגלה, ואם אינם אחים מיד יודה או ילך לומר למלך עשה עמי חסד ואגלה לך סוד והוא שכל אלו הם מרגלים."
לסיכום אציין, שעיוננו הוא במישור הארצי-הריאליסטי, אולם ברור שמאחורי כל הדברים עומד מהלך אלוקי "מעצה עמוקה של אותו צדיק הקבור בחברון, לקיים מה שנאמר לאברהם בין הבתרים: כִּי גֵר יִהְיֶה זַרְעֲךָ". 

מוקדש לעילוי נשמת חוֹתני
ר' זכריהו בן שמעון יהודה איזק
נפטר בה' בטבת תשנ"ח.
ולעילוי נשמת

הרב אברהם בן הרב יעקב שלום צוקר
נפטר בה' בטבת תשל"ו.
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