בס"ד 

דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה י"ט – תש"ע                                                      דף מס' 4       


פרשת משפטים תש"ע

הברית אשר כרת ה' עימכם

לקראת סיום פרשתנו, אנו קוראים על הברית בין ישראל לקב"ה, הקשורה למתן תורה. לא בכדי השתמשתי בביטוי "הקשורה למתן תורה", שכן נחלקו רבותינו, ובעקבותיהם גם הפרשנים השונים, אם הארועים המתוארים אירעו לפני מתן תורה, או לאחריו.

בעיוננו נעסוק בפסוקים ד-ח של פרק כד:

וַיִּכְתֹּב משֶׁה אֵת כָּל דִּבְרֵי ה' וַיַּשְׁכֵּם בַּבֹּקֶר וַיִּבֶן מִזְבֵּחַ תַּחַת הָהָר וּשְׁתֵּים עֶשְׂרֵה מַצֵּבָה לִשְׁנֵים עָשָׂר שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל.

וַיִּשְׁלַח אֶת נַעֲרֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַיַּעֲלוּ עֹלֹת וַיִּזְבְּחוּ זְבָחִים שְׁלָמִים לַה' פָּרִים.

וַיִּקַּח משֶׁה חֲצִי הַדָּם וַיָּשֶׂם בָּאַגָּנֹת וַחֲצִי הַדָּם זָרַק עַל הַמִּזְבֵּחַ.

וַיִּקַּח סֵפֶר הַבְּרִית וַיִּקְרָא בְּאָזְנֵי הָעָם וַיֹּאמְרוּ כֹּל אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' נַעֲשֶׂה וְנִשְׁמָע.

וַיִּקַּח משֶׁה אֶת הַדָּם וַיִּזְרֹק עַל הָעָם וַיֹּאמֶר הִנֵּה דַם הַבְּרִית אֲשֶׁר כָּרַת ה' עִמָּכֶם עַל כָּל הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה.

ניתן לראות בפסוקים שני מוטבים עיקריים. הראשון - קרבנות ומזבח; וַיִּבֶן מִזְבֵּחַ תַּחַת הָהָר, וַיַּעֲלוּ עֹלֹת וַיִּזְבְּחוּ זְבָחִים, וַחֲצִי הַדָּם זָרַק עַל הַמִּזְבֵּחַ. השני  ענין הברית; תחילה סֵפֶר הַבְּרִית, ולאחר שמשה לוקח אֶת הַדָּם וַיִּזְרֹק עַל הָעָם, והכונה כנראה למחצית הדם שלא נזרק על גבי המזבח, דם זה מכונה  דַם הַבְּרִית. 

לכך יש להוסיף שלפי חלק מהמפרשים, הפסוק המופיע בהמשך, וַיֶּחֱזוּ אֶת הָאֱלֹקִים וַיֹּאכְלוּ וַיִּשְׁתּוּ מתקשר אף הוא למזבח ולקרבנות. אונקלוס מתרגם:

"והוו חדן בקורבניהון דאתקבלו ברעוא כאילו אכלין ושתן." 
שמחתם על התקבלות הקרבנות היתה מוחשית כל כך כאילו אכלו ושתו. ואילו לפי הרמב"ן מדובר על אכילה ממשית של בשר הקרבנות:

"וטעם ויאכלו וישתו - שאכלו שם השלמים בתחתית ההר לפני האלקים טרם שישובו אל אהליהם, כי השלמים טעונין מחיצה, ונאכלין בירושלים לפנים מן החומה (זבחים נה ע"ב), ובשילה בכל הרואה (שם קיב ע"ב), וכאן היו נאכלין לפני המזבח תחת ההר, לא במחנה." 
וכך מפרש גם רשב"ם:

"ויאכלו וישתו - העולות הקריבו והשלמים אכלו, שכתוב למעלה: ויזבחו זבחים שלמים."

הימצאות המזבח בתחתית ההר ברורה ומובנת שכן הכתוב אומר במפורש: וַיִּבֶן מִזְבֵּחַ תַּחַת הָהָר. אלא שבנוסף לכך נבנו שם גם שְׁתֵּים עֶשְׂרֵה מַצֵּבָה לִשְׁנֵים עָשָׂר שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל. לדעת הנצי"ב גם פעולה זו קשורה בהקרבת הקרבנות:

"ויבן מזבח - בשביל קרבנות צבור שהם היו לכריתת ברית.

 ושתים עשרה מצבה לשנים עשר שבטי ישראל - שיקריב כל אחד קרבן חגיגה וראיה, והעת קצר שיהיו כל ישראל על מזבח אחד. על כן עשה מצבה בפני עצמה לכל שבט. ובמכילתא איתא: וחכמים אומרים שתים עשה מצבות לכל שבט ושבט, וזה היה הכל כדי שיכלו מעשיהם מהר... והנה אז נתקיים מה שאמרו לפרעה שנדרשים להקרבה הרבה."

גם אבן עזרא מתייחס לריבוי האוכלים, ומסביר בכך מדוע הקרבנות שהוקרבו הם פרים: 
"ויעלו עולות - וזהו וזבחת עליו.  והזכיר עם השלמים פרים - כי האוכלים רבים היו."

אולם לפי רמב"ן, הקרבת הפרים היא מסיבה שונה:

"וטעם לה' פרים - כי ישראל כל ימי היותם במדבר פחדו ממידת הדין, וזאת טעותם במעשה העגל. והנה העלו העולות וזבחו השלמים כולם פרים, כטעם פר כהן משיח (ויקרא ד ג) ופר העלם דבר (שם יד) ופר עבודה זרה (במדבר טו כד), גם פרה אדומה."  
למעשה, הנחת הנצי"ב כי המצבות נועדו להקרבה, אינה מקובלת על רבים פרשנינו, המחלקים בין מצבה למזבח. על הפסוק בספר בראשית (פרק כח פס' יח): וַיַּשְׁכֵּם יַעֲקֹב בַּבֹּקֶר וַיִּקַּח אֶת הָאֶבֶן אֲשֶׁר שָׂם מְרַאֲשֹׁתָיו וַיָּשֶׂם אֹתָהּ מַצֵּבָה וַיִּצֹק שֶׁמֶן עַל רֹאשָׁהּ, אומר רמב"ן:

"כבר פירשו רבותינו (עבודה זרה נג ע"ב) ההפרש שבין המצבה למזבח, שהמצבה אבן אחת והמזבח אבנים הרבה. 
ונראה עוד שהמצבה תעשה לנסך עליה נסך יין וליצוק עליה שמן, לא לעולה ולא לזבח."

הנצי"ב עצמו, בספר בראשית על הפסוק (פרק לה פס' א): וַיֹּאמֶר אֱלֹקִים אֶל יַעֲקֹב קוּם עֲלֵה בֵית אֵל וְשֶׁב שָׁם וַעֲשֵׂה שָׁם מִזְבֵּחַ לָאֵ-ל הַנִּרְאֶה אֵלֶיךָ בְּבָרְחֲךָ מִפְּנֵי עֵשָׂו אָחִיךָ, מפרש: 
"שהיה ליעקב תיכף בבואו לבית אל להקים נדרו היינו להציב מצבה, והיה בתורת תודה על העבר ולעשר כל אשר לו לקרבנות. אבל הקב"ה הודיעהו שקודם שיביא נדרו יש לו להתפלל על ההווה שהרי הוא בעת צרה, ולזה אמר לו: ושב שם - לא ימהר להקים המצבה אלא יתעכב... ועשה שם מזבח שהוא מסוגל יותר לתפילה ממצבה, ומצבה היה מסוגלת יותר לתודה או להשיג רוח הקדש בלי צורך תפילה, וכמו שהעמיד משה רבינו שתים עשרה מצבה בהר סיני. אבל לתפילה מסוגל מזבח יותר כמו שעשה אברהם אבינו, העמיד מזבח ואח"כ כתיב 'ויקרא שם' שהוא תפילה."

דבריו בבראשית אינם סותרים את פרושו בפרשתנו, שכן שם הוא מסיים: "ומכאן יש ללמוד שמי שאירע לו צרה ונמלט ממנה ונצרך להביא תודה או לברך הגומל", והשלמים בפרשתנו יכולים להתפרש כמעין קרבן תודה, ולכן הוקרבו על המצבות (השלמים) ועל המזבח (העולות).
משמעות נוספת למצבות עולה מדרשה הנראית כמדרש פליאה המופיעה במכילתא בפרשת "יתרו" (מסכת "בחדש" פרק ג):
"ויתיצבו (בתחתית ההר) – נכפפו. מלמד שנתלש ההר ממקומו וקרבו ועמדו תחת ההר, שנאמר: ותקרבון ותעמדו תחת ההר. עליהם מפורש בקבלה: יונתי בחגוי הסלע בסתר המדרגה הראיני את מראיך השמיעיני את קולך כי קולך ערב ומראיך נאוה - אלו שתים עשרה מצבה לשנים עשר שבטי ישראל. השמיעיני את קולך - אלו קודם עשרת הדברות. כי קולך ערב - אלו לאחר הדברות."

אין ספק שהפסוק (פרק יט פס' יז): וַיּוֹצֵא משֶׁה אֶת הָעָם לִקְרַאת הָאֱלֹקִים מִן הַמַּחֲנֶה וַיִּתְיַצְּבוּ בְּתַחְתִּית הָהָר, מציג הגבלה, כפי שמפרש אבן עזרא: "ויתיצבו בתחתית ההר - מחוץ לגבול שהגבילם משה". כך מפרש חזקוני את ענין המצבות:

"ושתים עשרה מצבה – כדכתיב: והגבלת את העם סביב. ג' שבטים במזרח וג' בדרום וג' במערב וג' בצפון, כסדר שהיו במדבר שרויין סביבות המשכן. 
ויש אומרים: הי"ב אבנים הציב במזרח להעיד שכולם נתרצו בקיום. ודוגמא זו מצינו שעשה אליהו בהר הכרמל, ויקחו שתים עשרה אבנים למספר בני ישראל."

לפי הפרוש הראשון  שתים עשרה מצבה הם למעשה מכשול פיזי, מכל הכוונים, כדי לקיים את הִשָּׁמְרוּ לָכֶם עֲלוֹת בָּהָר וּנְגֹעַ בְּקָצֵהוּ. לפי הפרוש השני ("יש אומרים") המטרה היא להעיד שכולם נתרצו בקיום. כך גם מפרש רשב"ם:

"לשנים עשר שבטי ישראל - לעד שכולם נתרצו בקיום הברית."

לעיל הזכרנו את סֵפֶר הַבְּרִית והשאלה המתבקשת היא על איזה ספר מדובר. רש"י (פסוק ד) מפרש: 

"ויכתב משה - מבראשית ועד מתן תורה, וכתב מצוות שנצטוו במרה.

 וישכם בבקר - בחמשה בסיון."

לדעתו, אי אפשר לפרש שמדובר על כל התורה כולה שהרי זו עדיין לא ניתנה (הארועים לדעתו ארעו בחמשה בסיון, לפני מתן תורה), ולכן הוא מפרש שמדובר על ספר מיוחד (מבראשית ועד מתן תורה).
רבינו בחיי מקבל את העיקרון שלא מדובר על כל התורה כולה, אלא שה"ספר", לדעתו, הוא שונה:

"ויכתוב משה את כל דברי ה' - הם התנאים; והיה אם שמוע תשמעו בקולי ושמרתם את בריתי.
 וישכם בבקר ויבן מזבח תחת ההר - זה היה בחמשה בסיון."

לא אכחד שפרושו של רבנו בחיי נראה לי קרוב יותר לפשוטו של מקרא, שכן והיה אם שמוע תשמעו בקולי ושמרתם את בריתי האמורים לקראת מתן תורה מהווים הקדמה נאותה לכריתת הברית, ולכן מובן השימוש בביטוי סֵפֶר הַבְּרִית, מה שאין כן לדעת רש"י.  

בעל "הכתב והקבלה" מנסה להתמודד עם טענה זו:

"וקרא ספר בראשית ספר הברית, שבו הוזכרו כל הבריתות; ברית נח ממי המבול, י"ג בריתות מילה, וברית שכרת עם אברהם יצחק ויעקב. 
ואפשר שנקרא ספר בראשית ספר הברית, כמו ספר הבריאה, כי שם בריאה רגילים בעלי הלשון לקצרו להחסיר האל"ף ולהטיל תנועת האל"ף על היו"ד ולומר בריה – בריות; מכין מזון לכל בריותיו, ובריותיו ברחמים, אני בריה וחברי בריה... וכמו שנאמר מן שביה בת ציון (ישעיה נב) שבית (תהלים פה), ובנותיו בשבית (במדבר כט), ככה נאמר מן בריה ברית, והוא לשון בריאה, וטעם ספר הברית ספר הבריאה שהתחלתו בענין בריאת העולם, ונקרא כל הספר על שם התחלתו." 

אחר בקשת המחילה, קשה לי לקבל את פרושו, שהרי פרשתנו עוסקת בכריתת ברית בין הקב"ה לישראל, ומתבקש לפרש סֵפֶר הַבְּרִית כפשוטו.

פרוש נוסף מופיע בדברי חזקוני:

"ויקח ספר הברית - אין מוקדם ומאוחר בתורה, הם התוכחות כדאיתא במכילתא." 
הן לפרוש רש"י והן לפרוש חזקוני מקור במכילתא (פרשת יתרו - מסכתא דבחדש פרשה ג):

"ויקח ספר הברית ויקרא באזני העם, אבל לא שמענו מהיכן קרא באזניהם? רבי יוסי בר' יהודה אומר: מתחילת בראשית ועד כאן. רבי אומר: מצוות שנצטווה אדם הראשון ומצוות שנצטוו בני נח ומצוות שנצטוו במצרים ובמרה ושאר כל המצוות כולן. ר' ישמעאל אומר: בתחילת הענין (ויקרא כה) מה הוא אומר? ושבתה הארץ שבת לה', שש שנים תזרע שדך וגו', שמיטין ויובלות, ברכות וקללות. בסוף הענין (שם כו, מו) מה הוא אומר? אלה החוקים והמשפטים והתורות. אמרו (ישראל): מקבלין אנו עלינו. כיון שראה (משה) שקבלו עליהם, נטל הדם וזרק על העם, שנאמר: ויקח משה את הדם ויזרק על העם. אמר  להם, הרי אתם קשורים ענובים תפוסים, מחר בואו וקבלו עליכם המצוות כולן. ר' יוסי בר' יהודה אומר, בו ביום נעשו כל המעשים." 

פרוש רש"י מתאים לדעת ר' יוסי בר' יהודה במכילתא, ופרוש חזקוני מתאים לדעת ר' ישמעאל. פרוש זה "מרחיק" מאד את הדעה שאין מוקדם ומאוחר בתורה, ולדעה זו האמור בספר ויקרא (פרק כו פס' מו): אֵלֶּה הַחֻקִּים וְהַמִּשְׁפָּטִים וְהַתּוֹרֹת אֲשֶׁר נָתַן ה' בֵּינוֹ וּבֵין בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּהַר סִינַי בְּיַד משֶׁה, הם הרקע לברית הנכרתת בפרשתנו, ששיאה זריקת הדם; חציו על המזבח וחציו על העם, והוא הנקרא דַם הַבְּרִית.

על הזאת הדם כותב רבינו בחיי (פסוק ח):

"היזה הדם עליהם כדי שיכנסו בברית עם הקב"ה בדם. ואותו כתם הדם שעל בגדיהם קרא הכתוב עדי לפי שהיה עדי להם וכבוד גדול, והיה להם עדות ואות שנכנסו בבריתו של הקב"ה. ועל כן כשחטאו בעגל ועברו על הברית אמר להם (שמות לג): הורד עדיך מעליך כלומר שיסירו מעליהם אותם הבגדים שהיו עדי להם, וזהו שאמר (שם): ויתנצלו בני ישראל את עדים, אותם הבגדים שנזרק עליהם דם הברית שהיה עדות ואות בין הקב"ה וביניהם. 
ולמה כרת הקב"ה עמהם ברית בדם? רמז להם: אם אתם מקיימים את התורה – מוטב, ואם לאו - הריני מתיר דמכם לכרת ולמיתה."

והוסיף חזקוני:

"נתחלק לשני חצאין,שכן דרך כורתי ברית,שנאמר:העגל אשר כרתו לשנים ויעברו בין בתריו. ומה שלא כרת ברית בין בתרי הבהמה כמו שמצינו גבי אברהם אבינו?היינו טעמא להודיעם שיפרע מהם בדם אם לא יקיימו התנאי וכן הוא אומר והבאתי עליכם חרב נוקמת נקם ברית."

במסכת כריתות (דף ט ע"א) מובאת ברייתא (לענין קבלת גרים):

"רבי אומר: ככם כאבותיכם. מה אבותיכם לא נכנסו לברית אלא במילה וטבילה והרצאת דם, אף הם לא יכנסו לברית אלא במילה וטבילה והרצאת דמים."

ובהמשך הסוגיה (שם):  
"בשלמא מילה – דכתיב: כי מולים היו כל העם היוצאים, אי נמי מהכא: ואעבור עליך ואראך מתבוססת בדמיך (חז"ל דורשים דמיך לשון רבים; דם פסח ודם מילה) ואומר לך בדמיך חיי. הרצאת דמים – דכתיב: וישלח את נערי בני ישראל. אלא טבילה מנלן? דכתיב ויקח משה חצי הדם ויזרק על העם - ואין הזאה בלא טבילה."

דרשה זו מובאת בשינוי מה בפרוש רבנו בחיי:

"ועם הקרבן הזה נגמר הברית בקבלת התורה שהרי בשלשה דברים נכנסו ישראל לברית במילה וטבילה וקרבן. מילה - כשיצאו ישראל ממצרים נמולים היו כי היו כלם מקובלי האבות במצוה זו, טבילה הוא שכתוב (שמות יט) וקדשתם היום ומחר וכבסו שמלותם, קרבן הוא הקרבן הנזכר בכאן, וכן מי שבא להתגייר חייב בשלשתם שנאמר (במדבר טו) ככם כגר, וחייבין בית דין למולו ולהטבילו וכשיבנה בית המקדש יביא קרבנו." 
מכיון שעיקר הסוגיה הוא לענין קבלת גרים, מוסיף רבנו בחיי:

"ודרשו ז"ל שמודיעים אותו תחילה קצת מצוות ועונשים שבהם... ויש שפירש מודיעים אותם קצת עונשים שהטעם בזה כדי שלא יאמר אילו הייתי יודע לא הייתי מתגייר ונמצא גרותו בטעות, ועל כן יש לנו להודיעו מקצת עונשין כדי שיהיה גרותו בלב שלם ושיקבל עליו הכל." 

ועל פי זה ניתן לפרש שהקריאה בסֵפֶר הַבְּרִית, הכוללת, לפי כל ההסברים שהובאו לעיל, רק חלק מציוויי התורה היא בבחינת שמודיעים אותו תחילה קצת מצוות ועונשים שבהם.


הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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