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פרשת משפטים תשע"ד

הנה אנכי שולח מלאך

לאחר סיום החלק המשפטי של הפרשה, מופיעים מספר פסוקים המתייחסים להליכה הצפויה לארץ ישראל, ולהגעה אליה. כך בפרק כג פסוקים כ-כג: 
הִנֵּה אָנֹכִי שֹׁלֵחַ מַלְאָךְ לְפָנֶיךָ לִשְׁמָרְךָ בַּדָּרֶךְ וְלַהֲבִיאֲךָ אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר הֲכִנֹתִי.
הִשָּׁמֶר מִפָּנָיו וּשְׁמַע בְּקֹלוֹ אַל תַּמֵּר בּוֹ כִּי לֹא יִשָּׂא לְפִשְׁעֲכֶם כִּי שְׁמִי בְּקִרְבּוֹ.
כִּי אִם שָׁמוֹעַ תִּשְׁמַע בְּקֹלוֹ וְעָשִׂיתָ כֹּל אֲשֶׁר אֲדַבֵּר וְאָיַבְתִּי אֶת אֹיְבֶיךָ וְצַרְתִּי אֶת צֹרְרֶיךָ.
כִּי יֵלֵךְ מַלְאָכִי לְפָנֶיךָ וֶהֱבִיאֲךָ אֶל הָאֱמֹרִי וְהַחִתִּי וְהַפְּרִזִּי וְהַכְּנַעֲנִי הַחִוִּי וְהַיְבוּסִי וְהִכְחַדְתִּיו.

הקטע פותח במלאך (הִנֵּה אָנֹכִי שֹׁלֵחַ מַלְאָךְ לְפָנֶיךָ) ומסיים בו (כִּי יֵלֵךְ מַלְאָכִי לְפָנֶיךָ). אולם ה"מלאך" אינו "שליחו" היחידי של הא-ל. בפסוק כז נאמר:

אֶת אֵימָתִי אֲשַׁלַּח לְפָנֶיךָ וְהַמֹּתִי אֶת כָּל הָעָם אֲשֶׁר תָּבֹא בָּהֶם וְנָתַתִּי אֶת כָּל אֹיְבֶיךָ אֵלֶיךָ עֹרֶף.

ובפסוק כח:

וְשָׁלַחְתִּי אֶת הַצִּרְעָה לְפָנֶיךָ וְגֵרְשָׁה אֶת הַחִוִּי אֶת הַכְּנַעֲנִי וְאֶת הַחִתִּי מִלְּפָנֶיךָ.

פסוקים אלו עוררו תהיות רבות. לא בכדי כתב על כך אבן עזרא (הפירוש הארוך פסוק כ): "ורבים השתבשו בזה". החרה החזיק אחריו מלבי"ם:

"על פרשה זו התפלאו המפרשים ולא מצאו כל אנשי חיל ידיהם,"

הגדיל לעשות ר' יצחק אברבנאל שהקדיש חיבור מיוחד לנושא, כפי שהוא עצמו מעיד בפרושו לפרשתנו: 
"אמר יצחק זה לי ימים רבים בימי בחרותי חיברתי על הפרשה הזאת מאמר קראתיו עטרת זקנים, ושם שאלתי שאלות רבות בפרשה ועניניה, והצעתי הצעות והמשכתי התשובות כפי ענין אותו מאמר. ועתה מפני היות המקום הזה מקור לזה הדרוש אמרתי לחקור פה במה שחקרתי שמה ביתר שאת ומעלה. ואוסיפה על מה שזכרתי שם דברים כהנה וכהנה בפירוש הפסוקים." 
ההתלבטות העיקרית של הפרשנים, היא בשאלת זיהויו (מבחינה מהותית ולאו דווקא מבחינת שמו) של "המלאך" המדובר, והאם שליחותו היא למעלת ישראל או לחסרונם. מדרש שמות רבה (לב/א) מקשר את ענין המלאך לפסוקים בתהלים (פרק פב, ז-ח): אֲנִי אָמַרְתִּי אֱלֹהִים אַתֶּם וּבְנֵי עֶלְיוֹן כֻּלְּכֶם. אָכֵן כְּאָדָם תְּמוּתוּן וּכְאַחַד הַשָּׂרִים תִּפֹּלוּ. זה לשונו:

"אילו המתינו ישראל למשה ולא היו עושים אותו מעשה (העגל) לא היתה גלות ולא מלאך המות שולט בהן, וכן הוא אומר (שמות לב): והמכתב מכתב אלקים הוא חָרות על הלוחות, מהו חָרות? ר' יהודה ור' נחמיה, ר' יהודה אומר: חירות מן גלויות, ור' נחמיה אומר: חירות ממלאך המות, בשעה שאמרו ישראל: כל אשר דבר ה' נעשה ונשמע, אמר הקדוש ברוך הוא: אדם הראשון צוויתיו מצוה אחת כדי שיקיימנה והשוויתיו למלאכי השרת שנאמר (בראשית ג): הן האדם היה כאחד ממנו, אֵלוּ (בני ישראל שקבלו התורה) שהן עושין ומקיימין תרי"ג מצוות חוץ מן הכללים ומן הפרטים ומן הדקדוקים, אינו דין שיהיו הן חיין וקיימין לעולם... כיון שאמרו אלה אלהיך ישראל בא מוות עליהן. אמר הקדוש ברוך הוא: בשיטתו של אדם הראשון הלכתם שלא עמד בנסיונו ג' שעות ובתשע שעות נקנסה עליו מיתה. אֲנִי אָמַרְתִּי אֱלֹהִים אַתֶּם והלכתם אחר מידותיו של אדם הראשון, אָכֵן כְּאָדָם תְּמוּתוּן, מהו וּכְאַחַד הַשָּׂרִים תִּפֹּלוּ?... אמר ר' פנחס הכהן בן ר' חמא: אמר להם הקדוש ברוך הוא הפלתם עצמכם. לשעבר הייתם משתמשים על ידי רוח הקודש, עכשיו אין אתם משתמשים אלא על ידי מלאך. הוי; הנה אנכי שולח מלאך לפניך."

ברור שלפי דרשה זו, שליחת המלאך היא ירידה בדרגה; לשעבר הייתם משתמשים על ידי רוח הקודש, עכשיו אין אתם משתמשים אלא על ידי מלאך. ירידה זו היא תוצאת חטא העגל, שעל על פי הסדר של פשוטי המקראות עדיין לא התרחש.

נימה דומה עולה מהמשך דברי המדרש (שם, פיסקא ב-ג):  
"אמר הקדוש ברוך הוא לישראל: אילו זכיתם, אני בעצמי נעשיתי לכם שליח כדרך שעשיתי לכם במדבר, שנאמר (שמות יג): וה' הולך לפניהם יומם, ועכשיו שלא זכיתם הריני מוסר אתכם לשליח שנאמר הנה אנכי שולח מלאך. 
ואימתי נמסרו לשליח? בשעה שעבדו עבודת כוכבים. מנין שכן? אמר הקדוש ברוך הוא למשה (אחרי חטא העגל): לך נחה את העם. אמר משה: אם אין פניך הולכים אל תעלנו מזה. ועוד אמר משה: רבון העולם, מה בינינו לבין עובדי כוכבים? לנו נביאים ולהם נביאים, לנו שר ולהם שר.

אמר ר' לוי: שתי מידות טובות בטל הקדוש ברוך הוא מעובדי כוכבים: שלא יעמדו עליהם נביאים ושלא ימסרו ישראל לשר כל ימי משה. כיון שמת משה חזר אותו השר למקומו, שכן יהושע ראהו שנאמר (יהושע ה): ויהי בהיות יהושע ביריחו, ויאמר לא כי אני שר צבא ה' עתה באתי. לכך נאמר הנה אנכי שולח מלאך לפניך."

גם לפי דרשה זו שליחת המלאך היא ירידה בדרגה כתוצאה מחטא העגל (עכשיו שלא זכיתם הריני מוסר אתכם לשליח), אלא שבדרשה זו תוספת משמעותית; משה מסרב לקבל את הגזרה (אם אין פניך הולכים אל תעלנו מזה), והוא נענה באופן חלקי; שלא ימסרו ישראל לשר כל ימי משה.

התנגדותו של משה והיענות הקב"ה, מוזכרת גם בהמשך המדרש (פיסקא ח): 
"אמר לו משה: מלאך אתה משלח עִמִי? כך היו התנאים? לא אמרת (שמות ג) וארד להצילו מיד מצרים ולהעלותו מן הארץ ההיא, ועתה אתה אומר הנה אנכי שולח מלאך לפניך? אם אין פניך הולכים אל תעלנו מזה, אמר לו: כי לא אעלה בקרבך. אמר משה: הרי אמרת מלאך, ואני אומר אם אין פניך הולכים, נראה דברי מי עומדים... אמר לו הקדוש ברוך הוא: חייך, פני ילכו והניחותי לך, ורוח הקודש צווחת (קהלת ח, ד-ה): בַּאֲשֶׁר דְּבַר מֶלֶךְ שִׁלְטוֹן וּמִי יֹאמַר לוֹ מַה תַּעֲשֶׂה, שׁוֹמֵר מִצְוָה לֹא יֵדַע דָּבָר רָע."
אמנם, מהפיסקא הבאה במדרש (ט) עולה נימה שונה:

"הנה אנכי שולח מלאך – אמר לו הקדוש ברוך הוא למשה: מי ששמר את האבות הוא ישמור את הבנים. וכן אתה מוצא באברהם כשבירך את יצחק בנו, אמר לו (בראשית כד): ה' אלקי השמים וגו' הוא ישלח מלאכו לפניך. ויעקב אבינו מה אמר לבניו? המלאך הגואל אותי מכל רע. אמר להם: הוא גאלני מיד עשו, הוא הצילני מיד לבן, הוא זנני ופרנסני בשני רעבון. אמר הקדוש ברוך הוא למשה: אף עכשיו מי ששמר את האבות ישמור את הבנים שנאמר: הנה אנכי. בכל מקום שהמלאך נראה, השכינה נראית, שנאמר (שמות ג): וירא מלאך ה' אליו בלבת אש, ומיד: ויקרא אליו אלקים, ולא עוד אלא בשעה שצועקים ישראל לפניו תבוא להם תשועה, כך בסנה שנאמר (שמות ג): הנה צעקת בני ישראל באה אלי, וכן בגדעון (שופטים ו): ויבא מלאך וגו' וירא אליו מלאך ה' ויאמר לך בכוחך זה והושעת את ישראל. וכן לעתיד לבוא בשעה שיגלה הגאולה בא על ישראל, שנאמר (מלאכי ג): הנני שולח מלאכי ופנה דרך לפני."

לא נראה לי שדרשה זו מבטאת תחושה של ירידה בדרגה המתבטאת בהשגחת המלאך. אדרבא, הדרשן מדגיש שבכל מקום שהמלאך נראה, השכינה נראית. אלא, שלפי זה תמוהה התנגדותו של משה להנהגת המלאך (פרק לג פסוק טו): אִם אֵין פָּנֶיךָ הֹלְכִים אַל תַּעֲלֵנוּ מִזֶּה, כפי שהובא במדרש לעיל. 

נראה שתשובה לשאלה זו מצויה בדברי מדרש "לקח טוב": 
"הנה אנכי שולח מלאך לפניך - לא הוא המלאך שנאמר בו (שמות יד, יט): ויסע מלאך האלקים ההולך לפני מחנה ישראל, אלא זה מלאך אחר שאמר לו הקדוש ברוך הוא למשה: הנה אנכי שולח מלאך לפניך. בזכותך. לפיכך הוציאו הכתוב בלשון יחיד: לשמרך בדרך, זה המלאך מיכאל, הממונה על ישראל, הוא שבא בימי יהושע, שנאמר: אני שר צבא ה' עתה באתי, וכתיב (דניאל י, כא): כי אם מיכאל שרכם, והוא שעתיד לבא, שנאמר (שם יב, א): בעת ההיא יעמוד מיכאל השר הגדול העומד על בני עמך. 
לשמרך בדרך - מן הכנענים ומן המזיקין. ומהו כִּי שְׁמִי בְּקִרְבּוֹ? שכל המלאכים נקראים בשם א-ל; מיכאל רפאל גבריאל. 

כִּי לֹא יִשָּׂא לְפִשְׁעֲכֶם  - לפי שהוא שליח, וכל מה ששליח משתלח לעשות הוא עושה, אינו יכול לשאת לכם פנים, והוא שאמר משה לפני הגבורה: אם אין פניך הולכים אל תעלנו מזה. אמר לפניו רבונו של עולם, אל תמסרנו בידי מלאך, אמר לו הקדוש ברוך הוא: אפילו מלאך לא אשלח, אלא הצרעה בלבד."

בחלקו הראשון מדרש "לקח טוב" תואם את זה שלפניו ומציג את היתרונות של המלאך. אמנם בחלקו השני הוא מציע גם את המגבלות; המלאך אינו יכול לסטות משליחותו ולכן אינו יכול לשאת לכם פנים. זו הסיבה שמשה מבקש/דורש: אִם אֵין פָּנֶיךָ הֹלְכִים אַל תַּעֲלֵנוּ מִזֶּה.

ר' יוסף אלבו ב"ספר העיקרים" (מאמר ד פרק לז) מציג את היתרונות והחסרונות (בהקשר זה) של המלאך מול ה': 
ממה שנמצא השם יתברך אומר למשה (שמות לג ב-ג): ושלחתי לפניך מלאך כי לא אעלה בקרבך כי עם קשה ערף אתה פן אכלך - הרי שחשש השם שישיגם הכליון אם יעלה הוא יתברך בשמו הגדול בקרבם, ושאם יעלה המלאך עמם יהיו נצולין מהכליון ואף על פי שיגיעם עונש אחר, כמו שאמר הכתוב: הנה אנכי שולח מלאך לפניך השמר מפניו ושמע בקולו אל תמר בו כי לא ישא לפשעכם כי שמי בקרבו. כי לא ישא לפשעכם אין הכונה לומר שיגיעם עונש יותר גדול בהיותם ממרים פי המלאך ממה שיגיעם בהיותם ממרים פי השם, שהרי אמר הכתוב כי לא אעלה בקרבך פן אכלך בדרך, אבל הכוונה לומר כי בהיותם ממרים פי השם עם שיש חשש שישיגם עונש גדול שהוא עונש הכליון, מכל מקום היה בזה תועלת אחר כי הוא יתברך יש בו יכולת לישא פשעם, מה שאין כן במלאך שאין בו יכולת לישא פשעם, ועם כל זה אמר השם שיהיה יותר טוב להם שתהיה הנהגתם על פי המלאך, כי אף על פי שלא ישא לפשעם לא יהיה העונש כל כך גדול בהיותם ממרים פי המלאך כמו שיהיה בהיותם ממרים פי ה' אם יעלה בקרבם ויהיו מונהגים על פיו בלי שום אמצעי, כי יגיעם מזה חשש הכליון.
הרי שבאר כי עונש הממרה פי ה' יותר גדול מעונש הממרה פי המלאך, נמצא שהעונש הוא נערך מן הדין אל האדון או אל המצוה או אל הנעבד לא אל העובד."

רש"י בפרושו מאמץ את גישת המדרשים הרואים בשליחת המלאך ירידה בדרגה:

"הנה אנכי שולח מלאך - כאן נתבשרו שעתידין לחטוא, ושכינה אומרת להם (שמות לג, ג): כי לא אעלה בקרבך."

ועל כך מקשה רמב"ן: 
"ויש לשאול שהרי הגזרה ההיא לא נתקיימה, שהקב"ה אמר לו ושלחתי לפניך מלאך כי לא אעלה בקרבך, ומשה בקש עליה רחמים ואמר אם אין פניך הולכים אל תעלנו מזה... ונתרצה לו הקדוש ברוך הוא ואמר לו גם את הדבר הזה אשר דברת אעשה."

והוא מיישב (כפי שראינו במדרש לעיל):

"והתשובה לפי הדעת הזאת, כי הגזרה ההיא לא נתקיימה עם משה בימיו... אבל לאחר מיתתו של משה רבינו שלח להם מלאך, וזה שאמר הכתוב: ויהי בהיות יהושע ביריחו וישא עיניו וירא והנה איש עומד לנגדו וחרבו שלופה בידו ויאמר לו הלנו אתה אם לצרנו, ויאמר לא כי אני שר צבא ה' עתה באתי. ושם תראה ששאלו יהושע מה אדוני מדבר אל עבדו, ולא צוה דבר שנגלה אליו בעבורו, אלא שאמר לו של נעלך מעל רגליך, ולא בירר למה בא. אבל היתה המראה להודיע אותו כי מעתה יהיה מלאך שלוח לפניהם לצבא בבואם במלחמה. וזהו שאמר עתה באתי. וכך אמרו בתנחומא: אני הוא שבאתי בימי משה רבך ודחה אותי ולא רצה שאלך עמו."

בהמשך פירושו הוא מציע הסבר "על דרך האמת", הרומז בדרך כלל לפירוש קבלי. לפני שנציג את דבריו בפרשתנו, אקדים את פרושו לפרק יב פסוק יב; וְעָבַרְתִּי בְאֶרֶץ מִצְרַיִם בַּלַּיְלָה הַזֶּה וְהִכֵּיתִי כָל בְּכוֹר בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם מֵאָדָם וְעַד בְּהֵמָה וּבְכָל אֱלֹהֵי מִצְרַיִם אֶעֱשֶׂה שְׁפָטִים אֲנִי ה':

"ובכל אלהי מצרים אעשה שפטים - ולא על ידי השליח השלוח מאתו יתברך לכל המעשים הנעשים בארץ, והוא המלאך הגדול שנקרא בעבור כן מטטרון. כי פירוש המלה מורה הדרך, כמו שאמר בספרי (האזינו שלח): אצבעו של הקדוש ברוך הוא נעשה מטטרון למשה והראהו כל ארץ ישראל. ובילמדנו (מובא בערוך ערך מטטר): וישמע בלק כי בא בלעם - ששלח מטטרון לפניו, ועוד שם ראה החילותי תת לפניך (דברים ב לא), אי אכפת לך אני מטטרון שלך. ואל תתמה שהרי אני עתיד לעשות מטטור לפני אדם ערל, לפני כורש, שנאמר אני לפניך אלך (ישעיה מה ב), לפני אשה אני עתיד לקדם, לפני דבורה וברק, שנאמר הלא ה' יצא לפניך (שופטים ד יד). וכן במקומות רבים. וכן שמעתי כי שליח בלשון יון "מטטר". ודרשו אני ה', אני הוא ולא אחר, שהוא אחד ואין אלהים עמו למחות על ידו."

ההופעה האלוקית בעולם נעשית בדרך כלל על ידי השליח השלוח מאתו יתברך לכל המעשים הנעשים בארץ, והוא המלאך הגדול שנקרא בעבור כן מטטרון, אלא שביציאת מצרים דרשו חז"ל אני ה' - אני הוא ולא אחר.

על אותו מלאך מדובר בפרשתנו:

"ועל דרך האמת, המלאך הזה שהובטחו בו בכאן הוא המלאך הגואל אשר השם הגדול בקרבו... ויקראנו הכתוב מלאך בעבור היות כל הנהגת העולם הזה במידה ההיא. ורבותינו אמרו כי הוא מטטרון, והוא שם למורה הדרך... וזה טעם לשמרך בדרך ולהביאך אל המקום אשר הכינותי, הוא בית המקדש, כדכתיב מקדש ה' כוננו ידיך (לעיל טו, יז), והטעם אשר הכינותי לי, להיות בית קדשי ותפארתי כי שם הכסא שלם... 
וגם שם במדרש רבה רמזו לזה, אמרו הנה אנכי שולח מלאך, אמר לו הקדוש ברוך הוא מי ששמר את האבות ישמור את הבנים... ומכל מקום לדברי הכל המדרש שהזכרתי אמת הוא שכל ימי משה לא היה מלאך שר צבא הולך עמהם, כי משה היה ממלא מקומו, כענין שנאמר (לעיל יז, יא) והיה כאשר ירים משה ידו וגבר ישראל, ובימי יהושע הוצרך לו שיבא אליו מלאך שר צבא ה' ללחום מלחמותם, והוא גבריאל הנלחם להם, וזהו שראה אותו וחרבו שלופה בידו, כי בא לעשות נקמה בגוים תוכחות בלאומים."

פרט ל"זיהויו" של המלאך (מטטרון והוא שם למורה הדרך) יש בדבריו חידוש גדול; שכל ימי משה לא היה מלאך שר צבא הולך עמהם, כי משה היה ממלא מקומו, ודומני שגישה זו שונה ממה שהובא לעיל במדרש.

על גישה זו קשה, לכאורה, שכן רמב"ן הוא המייצג המובהק של הגישה שהשגחת ה' על ישראל היא ישירה, בניגוד להשגחתו על שאר העמים, כפי שבא לידי ביטוי בפרושו לספר דברים (פרק לב, פסוק יב): 
"ה' בדד ינחנו - השם ישכון בישראל בטח בדד, ואין עמו - כנוי לשם או לישראל. והענין, כי אין לישראל שר ומושל מכל בני אלהים שינחנו או יעזור בהנחותו בלתי השם לבדו, כי הוא חלקו ונחלתו כאשר הזכיר."

התייחסות לנקודה זו מצאתי בפרוש אברבנאל בפרשתנו: 
"וכבר הודעתיך פעמים כי המאמתים מחכמינו וכן הוברי השמים קיימו וקבלו שיש לכל אומה ואומה ועיר ועיר מזל וכוכב בשמים מורה עליו, לא ישתתף בהוראה ההיא אומה או עיר אחרת. והם לפי דעת הראב"ע (רמב"ן?) השרים שזכר דניאל שר מלכות פרס שר מלכות יון... אמנם האומה ישראלית אינה תחת ממשלת מזל וכוכב ולא ממניעיהם כי הוא יתברך בעצמו משגיח בהם ומשפיע עליהם... 
האמנם מפני שהיתה לארץ הנבחרת סגולה הנפלאה ויחס גדול לקבול הניצוץ האלקי ולהיות העם היושב בה מושגח ומדובק מהא-ל יתברך מבלי אמצעי ויתר הארצות היו מונעות לזה ובלתי סובלות אותו, הוצרך יתברך לתת לישראל עמו הארץ הנבחרת כי היא הארץ אשר ה' דורש אותה תמיד עיני ה' בה. כי כמו שהגלגל הסובב הקשר היותר חזק שיש לחלקיו עם הנבדל המניע אותו הוא בעגול הגדול האוזר אותו אשר הוא באמצע ברוחק שוה בקטביו וגם בעגול ההוא יש מקומות יותר מוכנים להראות בהם פעולת הנבדל והם מקומות הכוכבים כי שם ימצא באמת היחס היותר חזק והקשר היותר נראה בנבדל. ככה מכל הישוב בכללו נתיחד חלק ממנו מיוחד ומסוגל להראות מפעלי האלהות בו והיא הארץ הנבחרת... ואמנם ששאר הארצות הן משוללות מהמעלה והסגולה נפלאה והקדושה הזאת יראה מכמה מקומות כי הנה בארץ מצרים לא היה משה מתפלל להיותה בלתי מוכנת מלאה גלולים וכמו שאמר: כצאתי את העיר אפרוש כפי אל ה'. ובפרשת האזינו נאמר בהנחל עליון גוים בהפרידו בני אדם יצב גבולות עמים למספר בני ישראל כי חלק ה' עמו וגו' רוצה לומר שכאשר הנחיל יתברך הארצות כולם לבני אדם והיה זה בהפרידו בני אדם והם בוני המגדל שהפיצם על פני כל הארץ. הנה אז בהנחילו אותם יצב גבולות עמים והם ארצות שבעת העממים שתהיה למספר בני ישראל. והיה זה לפי שחלק ה' עמו יעקב חבל נחלתו ובעבור שיחדם להנהגתו והשגחתו הנחילם הארץ היותר מוכנת לזה מכל הארצות... 
ואחרי הודיע אלקים אותך את כל זאת. אומר שכאשר רצה הקדוש ברוך הוא לזכות את ישראל לייחדם להנהגתו תחת כי אהב את אבותיו, ראה להביאם אל ארץ הארץ הקדושה המוכנת אליהם, ולהוציאם ממצרים ארץ טמאה, והוציאם משם ביכולתו המוחלטת והביאם אל הר סיני והשלימם שם בשלמות הנפשיי ע"י התורה והמצוות שנתן להם בעצמו יתברך ולא על ידי אמצעי, לפי ששני הפלאות הגדולות האלה, רוצה לומר היציאה ממצרים וקבול התורה, מפי הגבורה היו מפועל ההשגחה העליונה ולא מפאת המערכה. 
ואחרי שהשמיעם עשרת הדברות בכללותם ולמדם המשפטים הנכללים בהם, אמר: הנה אנכי שולח מלאך לפניך, כאומר: אתם חרדתם מהראותי עליכם בכבודי ובעצמי עד שאמרתם ואל ידבר עמנו אלקים פן נמות, וכן הוא הראוי כי לא תחשבו שכמו שזכיתם לדבקות העליון הזה ביציאת מצרים ומתן תורה עד היום כן יהיה תמיד במדבר הגדול והנורא הזה אשר תלכו בו. כי כמו שאין אתם מוכנים ולא יכולים לשמוע דברי כך המדבר הזה אינו מוכן לסבול הדבוק העליון והשגחתי האלקית ולכן הנה אנכי שולח מלאך לפניך. ולא היה זה להנהיגם תמיד כמו שינהיגו שאר המלאכים בשאר האומות אלא בלבד לשמרך בדרך והוא המדבר בעוד שילכו בו ולהביאך אל המקום אשר הכינותי והוא הארץ הקדושה והמחוז אשר הכין להושיבם שמה. והיתה אם כן ביד המלאך הנהגתו ושמירתו לישראל בעודם בדרך במדבר עד שיבואו לארץ לא עוד, כי לא ילך המלאך עוד בפניהם בבואם לארץ ולא לענין הכבוש כי ילך לפניהם ה' ושמה תדבק השגחתו בהם לא על ידי שליח כמו שיעדו לאברהם אבינו. הנה התבאר טעם הדבור הזה בזה המקום. 
והנה משה רבינו לא בקש עליו לפי שראה היות הדבר ראוי והגון ושלא היה מן הדין שיעשה הקדוש ברוך הוא עמהם הפליאה העצומה ההיא מדבוק שכינתו בארץ מדבר הבלתי מוכן אליו מבלי הכרח וצורך רב. וחשב עם זה שעוד מעט ימים או עשור יבואו אל ארץ הנבחרת ויראה אליהם שם כבוד ה' ומזאת הבחינה לא היה בזה מהעול והזרות כלל... ולכן שתק הנה משה רבנו ע"ה ולא בקש עליו, עם היות שבהליכת המלאך תהיה מדרגתו שפלה בחדלו נבואתו ממנו. אך לְמָה שירד לעומק המחשבה האלקית נראה שהמדבר היה בלתי מוכן אבל מונע בטבעו לדבקות האלקי, ושבמהרה יבואו אל המנוחה ואל הנחלה ותחול בתוכם השכינה כבראשונה." 
לשיטתו, הנהגה על ידי מלאך היא זמנית, רק לתקופת המדבר, שכן המדבר היה בלתי מוכן אבל מונע בטבעו לדבקות האלקי, וזאת עד שיגיעו אל המנוחה ואל הנחלה ותחול בתוכם השכינה כבראשונה.

[המעיין היטב בפרוש רמב"ן לויקרא יח, כה, יבחין שרמב"ן אכן מדבר על השגחה ישירה בארץ ישראל דווקא. זה לשונו שם: 

"והנה השם הנכבד הוא אלהי האלהים ואדוני האדונים לכל העולם, אבל ארץ ישראל אמצעות הישוב היא נחלת ה' מיוחדת לשמו, לא נתן עליה מן המלאכים קצין שוטר ומושל בהנחילו אותה לעמו המיחד שמו זרע אוהביו."]

מלבי"ם מקשה מספר קושיות על פרוש אברבנאל: 
"אמנם שיטתו אשר חידש שפה לא יעד את המלאך רק בעת ילכו במדבר עד בואם אל הארץ המיוחדת להשגחת ה' שאז ינהגם ה' בעצמו, אבל המדבר לא היה ראוי לכך, ועל כן לא התאבלו כי היו מקווים לכנוס תיכף לארץ ואז ינהגם ה' בעצמו זה תורף דבריו. 
וכל מבין ירגיש כמה מהדוחק שיש בשיטה זו; והלא במדבר ובמצרים נגד אבותם עשה פלא בעצמו שלא ע"י אמצעי ולמה יעזבם עתה אף לפי שעה להנהגת מלאך? ולמה קבל משה הנהגה זו לפי שעה בעוד לא חטאו ישראל, ואחר החטא לא רצה בזה אף לפי שעה, ואמר אם אין פניך הולכים אל תעלנו מזה? ועוד שאלות הרבה אשר נמנעתי להזכירם מפני אהבת הקצור."

אחר בקשת המחילה, נראה לי שאפשר ליישב את קושיותיו. הטענה שבמדבר ובמצרים נגד אבותם עשה פלא בעצמו שלא ע"י אמצעי, נכונה עובדתית, אלא שהיתה לכך מטרה מוצהרת להשריש בקרבם את האמונה, כפי שאומר אברבנאל עצמו; לפי ששני הפלאות הגדולות האלה, רוצה לומר היציאה ממצרים וקבול התורה, מפי הגבורה היו מפועל ההשגחה העליונה ולא מפאת המערכה.

הקושיה השניה למה קבל משה הנהגה זו לפי שעה בעוד לא חטאו ישראל, ואחר החטא לא רצה בזה אף לפי שעה, גם היא ניתנת ליישוב; המלאך "הראשון" איננו נובע מחטא העם אלא ממציאות הימצאותם במדבר, ואילו המלאך "השני" המוצע אחר חטא העגל מגיע בשל חטא העם, ולכן הוא (מבחינת העם) בדרגה נמוכה יותר, ולכן משה מסרב לקבלו.

רמב"ם ב"מורה הנבוכים" (חלק ב פרק לד) מציע פרוש מקורי ל"מלאך": 
"זה הכתוב אשר בא בתורה, והוא אמרו: הנה אנכי שולח מלאך לפניך, ענינו הוא מה שהתבאר במשנה תורה שהשם אמר למשה במעמד הר סיני: נביא אקים להם מקרב אחיהם כמוך, והראיה על זה אמרו בזה המלאך: השמר מפניו ושמע בקולו. ואין ספק שזאת הצוואה אמנם היא להמון בני אדם, והמון בני האדם לא יראה להם המלאך ולא יצוום ולא יזהירם עד שיצטוו שלא ימרוהו, ואמנם ענין זה המאמר שהוא יתעלה הודיעם שיקים נביא להם שיבואהו המלאך וידבר עמו ויצווהו ויזהירהו, והזהירנו השם ממרוד במלאך ההוא אשר יגיע לנו הנביא דברו, כמו שאבאר במשנה תורה ואמר אליו תשמעון...

ואמנם זה כולו להודיע להם שזה המראה הגדול אשר ראיתם אותו במעמד הר סיני, אינו ענין מתמיד עמכם ולא יהיה בעתיד כמותו, ולא יהיה תמיד לא אש ולא ענן כמו שהוא עתה על המשכן תמיד, ואמנם יכבוש לכם הערים וישקיט לכם הארץ ויודיעכם מה שתעשוהו, מלאך שאשלחהו לנביאיכם וילמדכם מה שצריך לעשותו ומה שראוי להשמר ממנו, ובזה נתן היסוד אשר לא סרתי לבארו תמיד, והוא שכל נביא בלתי משה רבינו תבואהו הנבואה על ידי מלאך, ודעהו."

המלאך הוא המתגלה לנביא (שכל נביא בלתי משה רבינו תבואהו הנבואה על ידי מלאך) המעביר את הדברים לעם, והמון בני האדם לא יראה להם המלאך ולא יצוום.

יסודו של הרמב"ם (בשינוי מה) שימש מקור לר' שלמה קלוגר (שו"ת האלף לך שלמה חלק יורה דעה סימן רנג) שיצא נגד הרעיון לסלק רב ומורה מתפקידו: 
"בענין סילוק רב ומורה. הנה הרמב"ם במורה נבוכים כתב דהפסוק הנה אנכי שולח מלאך לפניך וכו' אל תמר בו כי לא ישא לפשעכם כי שמי בקרבו, קאי על רב ומורה שייתן לכם בדור ודור להורות להם דרך התורה עיין שם. והנה על פי דרכו יש לומר מה שכתב אל תמר בו כי לא ישא לפשעכם כי שמי בקרבו, ויהיה לשון אל תמר בו מלשון תמורה וכמשמעות לשון המדרש לפי דרכו, כן יהי' הכוונה לדרכנו, כי הנה הקדוש ברוך הוא השווה כבוד התלמיד חכם לכבודו יתברך, וכמו שבעוון עבודה זרה חייב מיתה... הכי נמי אם הקדוש ברוך הוא נתן להם רב ומורה והמה מסלקין אותו ובוחרין באחר, נחשב להם כעובדין עבודה זרה ממש. וזהו שאמר: השמר מפניו ושמע בקולו אל תמר בו - שלא תעשה בו תמורה לסלקו ולבחור באחר, כי לא ישא לפשעכם על כך על הסתלקו מן השררות דאף שהוא עניו מסתמא, מכל מקום לא ישא לפשעכם על עוון כזה."


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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