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פרשת משפטים תשע"ט
ואנשי קודש תהיון לי
בסיום פרק כב (פסוק ל) מופיע האיסור על אכילת טריפה:
וְאַנְשֵׁי קֹדֶשׁ תִּהְיוּן לִי וּבָשָׂר בַּשָּׂדֶה טְרֵפָה לֹא תֹאכֵלוּ לַכֶּלֶב תַּשְׁלִכוּן אֹתוֹ.
שני הפסוקים הקודמים (כח-כט) עוסקים, לפי רוב המפרשים, בענינים הקשורים לבכור:
מְלֵאָתְךָ וְדִמְעֲךָ לֹא תְאַחֵר בְּכוֹר בָּנֶיךָ תִּתֶּן לִּי.
כֵּן תַּעֲשֶׂה לְשֹׁרְךָ לְצֹאנֶךָ שִׁבְעַת יָמִים יִהְיֶה עִם אִמּוֹ בַּיּוֹם הַשְּׁמִינִי תִּתְּנוֹ לִי.
אבן עזרא (הפירוש הארוך, פסוק ל) מקשר בין שני הענינים:
"בעבור שהזכיר שורך וצאנך שהם מותרים לאכילה, הזהיר על הבשר שהוא נטרף, אולי העני יאכלנו בעבור עוניו. והזכיר בשדה ההווה יותר. וככה הדין בנטרף גם בתוך העיר."
אין הוא מתייחס דווקא לענין הבכורה, אלא מכיון שבפסוק נאמר לְשֹׁרְךָ לְצֹאנֶךָ המותרים באכילה, הוזכרה הטריפה האסורה באכילה.
את ענין לְשֹׁרְךָ לְצֹאנֶךָ, הוא מקשר גם לציווי לַכֶּלֶב תַּשְׁלִכוּן אֹתוֹ: 
"וטעם לַכֶּלֶב, נפתח הלמ"ד (האות ל' מנוקדת בפתח), שהוא שומר שורך וצאנך, ואין ראוי לאכלו כי אם הכלב."
ספורנו כן מקשר את פסוקנו לענין הבכורה, והוא מתייחס לפתיחה; וְאַנְשֵׁי קֹדֶשׁ תִּהְיוּן לִי:
"וְאַנְשֵׁי קֹדֶשׁ תִּהְיוּן לִי - ובאופן זה תהיו אנשי קדש. כי כשתפרישו בכורות הבנים ומתנותיהם לעבודתי, הנה הבכורות ילַמדו דעת את העם, והתקדשתם והייתם קדושים."
רמב"ן תופס את הביטוי וְאַנְשֵׁי קֹדֶשׁ תִּהְיוּן לִי בדרך שונה:
"וְאַנְשֵׁי קֹדֶשׁ תִּהְיוּן לִי - טעם הכתוב הזה, כי עד הנה הזכיר המשפטים והזהיר בדברים המכוערים. ועתה כשבא להתחיל באיסור המאכל פתח ואמר וְאַנְשֵׁי קֹדֶשׁ תִּהְיוּן לִי, שראוי הוא שיאכל האדם כל מה שיחיה בו, ואין האסורין במאכלים רק טהרה בנפש, שתאכל דברים נקיים שלא יולידו עובי וגסות בנפש, על כן אמר וְאַנְשֵׁי קֹדֶשׁ תִּהְיוּן לִי, כלומר אני חפץ שתהיו אנשי קדש בעבור שתהיו ראויים לי לדבקה בי שאני קדוש, לפיכך לא תגאלו נפשותיכם באכילת הדברים המתועבים, וכך אמר (ויקרא יא, מג - מד): אַל תְּשַׁקְּצוּ אֶת נַפְשֹׁתֵיכֶם בְּכָל הַשֶּׁרֶץ הַשֹּׁרֵץ וְלֹא תִטַּמְּאוּ בָּהֶם וְנִטְמֵתֶם בָּם, כִּי אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם וְהִתְקַדִּשְׁתֶּם וִהְיִיתֶם קְדֹשִׁים כִּי קָדוֹשׁ אָנִי. והנה השרצים משקצין הנפש, והטרפה אין בה שיקוץ, אבל יש בשמירה ממנה קדושה."
גם מדרש שמות רבה בפרשתנו (לא/ט) קושר בין שני הענינים:
"כֵּן תַּעֲשֶׂה לְשֹׁרְךָ, וכן כתיב בַּיּוֹם הַשְּׁמִינִי תִּתְּנוֹ לִי. ואם נתת אין אתה נותן משלך אלא משלי, וכן הוא אומר (דברי הימים א, כט, יד): כִּי מִמְּךָ הַכֹּל וּמִיָּדְךָ נָתַנּוּ לָךְ. ואם עשית כן אַנְשֵׁי קֹדֶשׁ תִּהְיוּן לִי. וכן כתיב (ירמיהו ב, ג): קֹדֶשׁ יִשְׂרָאֵל לַה' רֵאשִׁית תְּבוּאָתֹה. 

כשם שהערימה הזאת עומדת והכהן יורד לתוכה ונוטל מתוכה התרומה, כך עשה הקדוש ברוך הוא את העולם ערימה, ונטל אבותינו שהם תרומתו שנאמר: קֹדֶשׁ יִשְׂרָאֵל לַה' רֵאשִׁית תְּבוּאָתֹה, ולכך אמר הקדוש ברוך הוא לישראל בשביל שאתם תרומה אין לכם רשות לאכול טרפה שנאמר: וּבָשָׂר בַּשָּׂדֶה טְרֵפָה לֹא תֹאכֵלוּ לַכֶּלֶב תַּשְׁלִכוּן אֹתוֹ.
למה לכלב? אמר הקדוש ברוך הוא: חייבים אתם לכלבים שבשעה שהרגתי בכורי מצרים והיו המצריים יושבין כל הלילה וקוברין מתיהם והכלבים נובחין להם, ולישראל אינן נובחין שנאמר (שמות יא, ז): וּלְכֹל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֹא יֶחֱרַץ כֶּלֶב לְשֹׁנוֹ. לפיכך אתם חייבים לכלבים שנאמר: לַכֶּלֶב תַּשְׁלִכוּן אֹתוֹ. מה הכלבים אחד נובח וכולם מתקבצים ונובחים על חינם, אבל אתם לא תהיו כן מפני שאתם אנשי קדש שנאמר: וְאַנְשֵׁי קֹדֶשׁ תִּהְיוּן לִי."
ארבע נקודות בדבריו:
1. הוא מפרש את הפסוק לא בהקשר של בכור אלא בהקשר כללי של תרומה; הכהן יורד לתוכה ונוטל מתוכה התרומה.
2. הקב"ה "לקח" אותנו בתור תרומה מכלל העולם, ולכן אין לנו רשות לאכול טריפה. הרעיון מזכיר, לדעתי, את דברי רמב"ן לעיל; הטרפה אין בה שקוץ, אבל יש בשמירה ממנה קדושה. 
3. הכלב "זכה" בטרפה בזכות הלֹא יֶחֱרַץ כֶּלֶב לְשֹׁנוֹ שהיה בזמן מכת בכורות. זה בשונה ממה שמציע אבן עזרא שהכלב זכה בטרפה מפני שהוא שומר שורך וצאנך.
4. בניגוד לכלבים שאחד נובח וכולם מתקבצים ונובחים על חינם, אנחנו, בגלל היותנו אנשי קדש, לא נוהגים כן.
את הקשר בין איסור אכילת טרפה להיותנו אַנְשֵׁי קֹדֶשׁ, מבאר רש"ר הירש (פסוק ל):
"לא נאמר: אנשים קדושים, אלא: וְאַנְשֵׁי קֹדֶשׁ - אנשים שייעודם היא עבודת הקודש. אין אדם נעשה קדוש כשאינו אוכל בשר טריפה, אך דרכו סלולה לקראת חיי קדושה. מאכל טריפה הוא מכשול בדרכנו לקראת השגת ייעודנו הקדוש. מי שאוכל טריפות, יקשה עליו לעלות אל רום מעלת הרוח והמוסר, שעל כולנו להגיע אליו. טעם זה - וְאַנְשֵׁי קֹדֶשׁ - העומד בראש איסור טריפה, שהוא הראשון בין דיני כשרות המאכלים שבתורה, טופח על פניהם של כל אלה הרוצים להסביר את הדינים האלה על יסוד טעמי בריאות, אקלים ותנאים שהזמן גרמם, וכוונתם להפקיע את הדינים האלה מתוקפם בזמן הזה. פירשה התורה בטעמם של הדינים האלה ואמרה, שאין הוא כרוך בבריאות הגוף, אלא בטוהר הרוח ובחוסן המוסר, למען נתקדש בקדושה ונהיה מוכנים בכל עת ובכל שעה לקבל כל עניין אלוקי וטהור."
להבנת עומק דבריו, אוסיף רעיון שכבר הבאתי בעבר. הדרשן במדרש בראשית רבה (מד/א) דורש את הפסוק בתהילים (יח, לא): הָאֵ-ל תָּמִים דַּרְכּוֹ אִמְרַת ה' צְרוּפָה מָגֵן הוּא לְכֹל הַחֹסִים בּוֹ, וזה לשונו: 
"רב אמר: לא נתנו המצוות אלא לצרף בהן את הבריות. וכי מה אכפת ליה להקב"ה למי ששוחט מן הצוואר, או מי ששוחט מן העורף? הוי; לא נתנו המצוות אלא לצרף בהם את הבריות."
מרחיב את הדברים ד"ר אהרן ברט במאמרו "מצוות למה נתנו" (בתוך "דורנו מול שאלות הנצח" וכתבים אחרים). לדעתו, המצוות ניתנו על מנת לעקור מקרבנו את כל הסיגים ולסייע בידינו להפוך לחומר מזוכך ומטוהר. זוהי משמעות מאמר חז"ל; לא נתנו המצוות אלא לצרף בהם את הבריות.
הוא ממחיש רעיון זה בהקשר של איסורי אכילה:   
"היצר המופיע אצל האדם מראשית ימיו הוא יצר האכילה... יצר זה שבא לשרת את קיום האדם, יכול גם להשתלט עליו ולשעבד אותו...
היהדות אינה מסתפקת בחינוך בניה לא להיות זוללים וסובאים. ההשתלטות על יצר האכילה היא גם מטרה כשלעצמה וגם אמצעי למטרה יותר חשובה. השתלטות על יצר פרימיטיבי זה היא אחת הדרכים שבהן התורה מביאה את היהודי לידי התגברות והשתלטות על היצר בכלל. משחר נעורינו אנו מצווים לשאול את עצמנו כל אימת שאנו רוצים לאכול דבר מה, אם מאכל זה מותר לנו או אסור. אף אם המאכל הוא מן המותרים באכילה, עדיין יש לשאול אם הוא מותר גם ברגע זה. אולי הוא מאכל חלב ואנו אכלנו בשר... או אולי יום תענית היום... ואפשר שעדיין אין אנו יכולים לאכול את לחמנו מפני שעוד לא נטלנו את ידינו ועוד לא ברכנו ברכה שאנו חייבים לברך...
אם זאת היא אחת המטרות המרכזיות של מערכת המצוות בכלל ושל דיני מאכלות בפרט, הרי אין לנו לדון במציאת טעמים לפרטי המצוות...
אם נכונה דעתי כי שיטת דיני האוכל מכוונת בראש וראשונה לחנך את האדם משחר נעוריו להשתלט על יצרו, כי אז... לא חשוב כל כך אם הפרה מותרת והארנבת אסורה, או הארנבת מותרת והפרה אסורה. אחד משני האיסורים היתה התורה צריכה להטיל עלינו, ואם היתה סיבה מיוחדת ללכת בדרך הראשונה או השניה, איני יודע ואיני מחויב לדעת."
כדי להיות אַנְשֵׁי קֹדֶשׁ חייבים לחנך את האדם משחר נעוריו להשתלט על יצרו. זאת משיגים, בין השאר, על ידי הגבלת יצר האכילה, כשלא הכל מותר.
במאמר מוסגר אוסיף שיש מפרשנינו המציעים הסבר "רפואי" לאיסור אכילת טרפה. כך כותב אבן עזרא (הפירוש הארוך):
"ור' משה הכהן אמר, כי הטרפה קשה מהנבלה. כי יש בטרפה כדמות סם רע שיזיק תולדות האדם. על כן לא התיר לתִתָּה לגר אשר בשעריך, או למכור לנכרי כמו הנבלה."
וכן כותב גם חזקוני:
"וּבָשָׂר בַּשָּׂדֶה טְרֵפָה לפי שהיא קשה מן הנבלה שיש בה ארס הדורס ואינה מטמאה ומניחין אותה בשדה הזהיר עליה הכתוב. מה שאין כן בנבלה. לפיכך מוכרין אותה לבן דעת המשמרה ואוכלה בבית פן ייכשלו בה רבים אם יניחוה בשדה."
אבן עזרא וחזקוני מתייחסים לציווי התורה בענין נבלה (דברים, יד, כא): 
לֹא תֹאכְלוּ כָל נְבֵלָה לַגֵּר אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ תִּתְּנֶנָּה וַאֲכָלָהּ אוֹ מָכֹר לְנָכְרִי כִּי עַם קָדוֹשׁ אַתָּה לַה' אֱלֹהֶיךָ לֹא תְבַשֵּׁל גְּדִי בַּחֲלֵב אִמּוֹ.
שני הבדלים בין טרפה לנבלה:
1. על פי הכתוב בתורה (לא כך ההלכה למעשה) הטרפה ניתנת לכלב, והנבלה ניתנת לַגֵּר אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ (גר תושב), או נמכרת לנכרי.
2. בהמה טרפה אסורה באכילה אך היא אינה מטמאת, ואילו בנבלה, מלבד איסור האכילה, יש גם טומאה, ככתוב בספר ויקרא (יא, לט-מ): וְכִי יָמוּת מִן הַבְּהֵמָה אֲשֶׁר הִיא לָכֶם לְאָכְלָה הַנֹּגֵעַ בְּנִבְלָתָהּ יִטְמָא עַד הָעָרֶב, וְהָאֹכֵל מִנִּבְלָתָהּ יְכַבֵּס בְּגָדָיו וְטָמֵא עַד הָעָרֶב וְהַנֹּשֵׂא אֶת נִבְלָתָהּ יְכַבֵּס בְּגָדָיו וְטָמֵא עַד  הָעָרֶב.
בהקשר זה (הערה א) נעיין בדברי רש"י, שלא תמיד הובנו כהלכה:
"לַכֶּלֶב תַּשְׁלִכוּן אֹתוֹ - אף הגוי ככלב. או אינו אלא כלב כמשמעו? תלמוד לומר בנבלה: אוֹ מָכֹר לְנָכְרִי, קל וחומר לטרפה שמותרת בכל הנאות. אם כן מה תלמוד לומר לַכֶּלֶב? לימדך הכתוב שאין הקדוש ברוך הוא מקפח שכר כל בריה, שנאמר: וּלְכֹל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֹא יֶחֱרַץ כֶּלֶב לְשֹׁנוֹ. אמר הקדוש ברוך הוא: תנו לו שכרו."
רש"י אינו מתכוון להשוות גוי לכלב, אלא כוונתו היא כפי שפירש ר' יעקב סלניק (תלמיד הרמ"א ומהרש"ל) בפירושו לרש"י "נחלת יעקב":
"רצה לומר שאף לגוי מותר למוכרו, כמו שמותר להשליכו לכלב, קל וחומר מנבלה שמטמאה במשא, ואפילו הכי מותר בהנאה למוכרו לגוי כדכתיב: אוֹ מָכֹר לְנָכְרִי, טרפה שאינה מטמאה במשא לא כל שכן? אם כן מה תלמוד לומר לַכֶּלֶב, אלא יאמר לנכרי? ללמדך שהכלב נכבד ממנו, לפיכך הזכיר בטרפה כלב ובנבלה נכרי, שהטרפה מעולה מהנבלה."
חשוב להדגיש: בדברי ה"נחלת יעקב"; שהכלב נכבד ממנו, אין כוונה להעריך את הכלב יותר מאשר את הנכרי, אלא להדגיש שמכיוון שעם ישראל  מחויב בסוג מסוים של הכרת הטוב כלפי הכלבים, מייחדים דווקא להם את הטרפה, שהטרפה מעולה מהנבלה.
וכך נאמר במכילתא דרבי ישמעאל (מסכתא דכספא פרשה כ):
"לַכֶּלֶב תַּשְׁלִכוּן אֹתוֹ - לכלב וככלב, אתה אומר לכלב וככלב, או אינו אלא לכלב כמשמעו? תלמוד לומר (דברים יד, כא) לֹא תֹאכְלוּ כָל נְבֵלָה. והלא דברים קל וחומר; מה נבלה שהיא מטמאה במשא, הרי היא מותרת בהנאה, טרפה שאינה מטמאה במשא, אינו דין שתהא מותרת בהנאה? הא מה תלמוד לומר לַכֶּלֶב תַּשְׁלִכוּן אֹתוֹ? לכלב וככלב. ללמדך שהכלב מכובד מן העבד, שהטרפה לכלב ונבלה לעבד; ללמדך שאין הקדוש ברוך הוא מקפח שכר כל בריה, שנאמר: וּלְכֹל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֹא יֶחֱרַץ כֶּלֶב לְשֹׁנוֹ. אמר הקדוש ברוך הוא: תן לו שכרו. והלא דברים קל וחומר; ומה אם חיה כך, אדם לא כל שכן שאינו מקפח שכרו, שנאמר (ירמיהו יז, יא): קֹרֵא דָגַר וְלֹא יָלָד עֹשֶׂה עֹשֶׁר וְלֹא בְמִשְׁפָּט בַּחֲצִי יָמָיו יַעַזְבֶנּוּ וּבְאַחֲרִיתוֹ יִהְיֶה נָבָל, ואומר (שם, פסוק יב): כִּסֵּא כָבוֹד מָרוֹם מֵרִאשׁוֹן מְקוֹם מִקְדָּשֵׁנוּ."
אמנם, מבחינה הלכתית אין הבדל בין נבלה וטרפה, ובין נכרי לכלב, כפי שנפסק בטור (יורה דעה סימן קיז):
"מי שנזדמן לו נבילה וטריפה יכול למוכרה לנכרי או ליתנה לו במתנה."
נשוב אל הפתיחה; וְאַנְשֵׁי קֹדֶשׁ תִּהְיוּן לִי. שתי דרשות מובאות על כך במכילתא:
"רבי ישמעאל אומר: כשאתם קדושים, הרי אתם שלי. 

איסי בן יהודה אומר: כשהמקום מחדש מצוה על ישראל, הוא מוסיף להם קדושה."
רש"י מביא את הדרשה הראשונה בתוספת מספר מילים:
"אם אתם קדושים ופרושים משקוצי נבלות וטרפות הרי אתם שלי, ואם לאו אינכם שלי."
מהר"ל ב"גור אריה" מוסיף:
"אף על גב דרש"י פירש בפרשת קדושים (ויקרא יט, ב): כל מקום שאתה מוצא גדר ערוה שם אתה מוצא קדושה, אין לומר דווקא גבי עריות תמצא קדושה, דהא בסוף פרשת שמיני תמצא בפירוש קדושה אצל שקצים (ויקרא יא, מד): וְהִתְקַדִּשְׁתֶּם וִהְיִיתֶם קְדֹשִׁים כִּי קָדוֹשׁ אָנִי וְלֹא תְטַמְּאוּ אֶת נַפְשֹׁתֵיכֶם בְּכָל  הַשֶּׁרֶץ הָרֹמֵשׂ עַל הָאָרֶץ. לכך נראה דחילוק יש. דמה שאמרו; כל מקום שאתה מוצא גדר ערוה שם אתה מוצא גדר קדושה, רוצה לומר שפרישת הערווה בעצמה הוא הקדושה, ועל ידי פרישת ערוה הוא נעשה קדוש. אבל על ידי פרישת שקוצי נבילות אין נעשה קדוש, רק שהכתוב אומר שיהיו נשארים בקדושתן ולא יאכלו נבילות, שאם יאכלו נבילות אינם קדושים. נמצא אין פרישת שקוצי נבילות גורם רק שיהיו נשארים בקדושתם. וטעם יש בדבר, שהרי יצרו של אדם תאב לערווה, לפיכך כאשר פרוש מן הערווה מביא קדושה. אבל אין יצרו תאב לשיקוצי נבילות, ולפיכך אין הפרישה מהם מביא קדושה, רק שמעמיד אותו בקדושה.

ויש לומר עוד, שכל פרישת ערווה קדוּשָה, אבל פרישת שקצים אף על גב שהוא גם כן קדושה, מכל מקום אינו קדושה גמורה כמו שהיא פרישת עריות, ולפיכך אין הכתוב מזכיר תמיד קדושה כמו שמזכיר אצל עריות, שכל מקום שמזכיר עריות תמצא אצלם קדושה, לפי שהוא קדושה גמורה ביותר."
ההקפדה על איסור אכילת נבלות וטרפות אינה עושה אותנו קדושים, אבל שומרת על קדושתנו.
הדרשה השניה במכילתא משמשת יסוד לרמב"ם ב"ספר המצוות" (שורש ד) במחלוקתו עם בה"ג בענין מניית מצות "קדושים תהיו" וכדומה במנין המצוות. זה לשונו:
"השורש הרביעי שאין ראוי למנות הציוויים הכוללים התורה כולה. הנה יבואו בתורה צוויין ואזהרות אינן בדבר רמוז אבל יכללו המצות כולם כאילו יאמר עשה כל מה שצויתיך לעשות והיזהר מכל מה שהזהרתיך ממנו או לא תעבור דבר ממה שציוויתיך בו. ואין פנים למנות הצווי הזה מצוה בפני עצמה. שהוא לא יצוה לעשות מעשה מיוחד שיהיה מצות עשה ולא יזהיר מעשות מעשה מיוחד שיהיה מצות לא תעשה... וכבר טעו בשורש הזה גם כן עד שמנו קְדֹשִׁים תִּהְיוּ (ויקרא יט) מצוה מכלל מצוות עשה. ולא ידעו כי אמרו קְדֹשִׁים תִּהְיוּ, וְהִתְקַדִּשְׁתֶּם וִהְיִיתֶם קְדֹשִׁים (ויקרא יא, מד), הם צוויין לקיים כל התורה. כאילו יאמר היה קדוש בהיותך עושה כל מה שצויתיך בו ונזהר מכל מה שהזהרתיך ממנו... ובמכילתא: איסי בן יהודה אומר כשהקדוש ברוך הוא מחדש מצוה לישראל הוא מוסיף להם קדושה. רוצה לומר כי זה הציווי אינו צווי עומד בעצמו אבל הוא נמשך אחר מצוה שנצטוו בה ומקיים הציווי ההוא יקרא קדוש."
רמב"ן בהשגותיו לספר המצוות מגיב:
"ואמנם בעל ההלכות לא מנה קְדֹשִׁים תִּהְיוּ אבל מנה (אות קסג) וְהִתְקַדִּשְׁתֶּם וִהְיִיתֶם קְדֹשִׁים. והקדושה באמת להיות פרושים. ואשר הם כלל למניעות כולן לא יימנו... אבל אמרו יתעלה וְהִתְקַדִּשְׁתֶּם וִהְיִיתֶם קְדֹשִׁים היא מצוה להיותם קדושים מלהיטמא באכילת השרצים והרמשים בייחוד... ואם כן הפורש מאכילתם מקיים מצות עשה מיוחדת בהן. אבל; וְאַנְשֵׁי קֹדֶשׁ תִּהְיוּן לִי הבטחה לא מצוה... וזהו מדרשו של איסי בן עקביה שאמר הוא מוסיף להם קדושה."
מסתבר אפוא שגם הרמב"ם וגם הרמב"ן מודים שהקדושה בפסוקנו אינה ענין למצוה ייחודית, אלא היא קדושה כללית שאנו זוכים לה בהקפדה על מצוות ה'.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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