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פרשת נשא תשס"ז

ג' מחנות - אז ועתה

המצוה הראשונה המופיעה בפרשתנו, לאחר סיום מנין העם ומנין הלויים, שתחילתו בשבת שעברה (פרשת "במדבר") וסיומו השבת, הוא שילוח הטמאים מחוץ למחנה, ככתוב (פרק ה פס' ב-ג): 
צַו אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וִישַׁלְּחוּ מִן הַמַּחֲנֶה כָּל צָרוּעַ וְכָל זָב וְכֹל טָמֵא לָנָפֶשׁ.

מִזָּכָר עַד נְקֵבָה תְּשַׁלֵּחוּ אֶל מִחוּץ לַמַּחֲנֶה תְּשַׁלְּחוּם וְלֹא יְטַמְּאוּ אֶת מַחֲנֵיהֶם אֲשֶׁר אֲנִי שֹׁכֵן בְּתוֹכָם. 

הרמב"ן (לפסוק ב) כותב:

"אחר שהקים את המשכן צוה בשלוח הטמאים מן המחנה, שיהיה המחנה קדוש וראוי שתשרה בו שכינה, והיא מצוה נוהגת מיד ולדורות." 
רמב"ן עומד על הקשר שבין הקמת המשכן לבין ציווי הרחקת הטמאים ולאו דווקא בין המנין להרחקה. סביר להניח שהיסוד להסברו היא דרשת חז"ל שהובאה ברש"י: "פרשה זו נאמרה ביום שהוקם המשכן ושמונה פרשיות נאמרו בו ביום". רש"י גם מתייחס לפרוט הרחקת הטמאים מן המחנות:

"שלש מחנות היו שם בשעת חנייתן: תוך הקלעים היא מחנה שכינה, חניית הלויים סביב כמו שמפורש בפרשת במדבר סיני היא מחנה לויה, ומשם ועד סוף מחנה הדגלים לכל ארבע הרוחות היא מחנה ישראל. 
הצרוע נשתלח חוץ לכולן, הזב מותר במחנה ישראל ומשולח מן השתים, וטמא לנפש מותר אף בשל לויה ואינו משולח אלא משל שכינה. וכל זה דרשו רבותינו מן המקראות במסכת פסחים."

לדעתו של ה"כלי יקר", זו הסיבה שציווי הרחקת הטמאים מופיע בשלב זה של הפרשה:

"אחר שסידר כל ג' מחנות איש על דגלו, על כן הזכיר מיד סדר קדושת ג' מחנות אלו: כי הצרוע משולח מן שלשתן, והזב חוץ לשנים, וטמא לנפש חוץ למחנה שכינה."

בשונה מהרמב"ן הוא מקשר את מצות שילוח הטמאים לפרשה הקודמת לה ממש, ולא להקמת המשכן באופן כללי. סיומו של המפקד הוא, כפי שהערנו בעיוננו בשבת שעברה, סידור העם מסביב למשכן, איש על מחנהו ואיש על דגלו, ולכן הזכיר מיד סדר קדושת ג' מחנות אלו.
יתכן שלזה מכוון גם "אור החיים" באמרו:  
"טעם סמיכות פרשה זו לשלפניה, לצד שצוה ה' על הרחקת הלוים מדברים המקודשים, ומינה עליהם הכהנים כאמור בסמוך, הטיל גם על ישראל הרחקת את שאינם ראוים ליכנס למחניהם הקדוש."

הוא אמנם אינו מציין את הרחקת הטמאים השונים מכל ג' המחנות, אולם ההשוואה שהוא עורך בין הלויים מצד אחד שצוה ה' על הרחקת הלוים מדברים המקודשים, לבין ישראל שנצטוו על הרחקת את שאינם ראוים ליכנס למחניהם הקדוש, מלמדת שהוא מתייחס להרחקות מכל המחנות.

הרמב"ן, בדבריו שהובאו לעיל, הזכיר שמצות שילוח הטמאים היא מצוה נוהגת מיד ולדורות. מקור דבריו הוא ב"ספרי" (פיסקא א): 
"הציווי מיד בשעת מעשה ולדורות. אתה אומר הציווי מיד בשעת מעשה ולדורות או אינו אלא לאחר זמן? תלמוד לומר: צו את בני ישראל וישלחו מזכר ועד נקבה תשלחו ויעשו כן בני ישראל וישלחו אותם אל מחוץ למחנה - הא למדנו שהציווי מיד בשעת מעשה. 
ולדורות מנין? תלמוד לומר (ויקרא כד): צו את בני ישראל ויקחו אליך שמן זית זך מחוץ לפרוכת העדות - הא למדנו שהציווי מיד בשעת מעשה ולדורות מציווי הזה. מנין לכל הצוואות שבתורה? היה רבי ישמעאל אומר: הואיל ונאמרו צוואות בתורה סתם ופרט באחת מהם שאינה אלא מיד בשעת מעשה ולדורות."

קיום הציווי מיד בשעת מעשה דהיינו במדבר לאחר הקמת המשכן, מופיע בפסוק (ד): "וַיַּעֲשׂוּ כֵן בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַיְשַׁלְּחוּ אוֹתָם אֶל מִחוּץ לַמַּחֲנֶה כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר ה' אֶל משֶׁה כֵּן עָשׂוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל", היינו: מיד. הציווי לדורות, שמשמעותו המעשית היא בבית המקדש, נלמד מלשון "צו" האמור במצות הדלקת הנרות (ויקרא כד, ג), שם נאמר: "חֻקַּת עוֹלָם לְדֹרֹתֵיכֶם", ומגזרה שוה נלמד שהוא הדין לכל הצוואות שבתורה.

בעוד שהחלוקה לשלש מחנות סביב המשכן במדבר היא ברורה; מחנה שכינה, מחנה לויה ומחנה ישראל, הרי שהמקבילה בבית המקדש טעונה לימוד מיוחד. כך מופיע בהמשך דברי ה"ספרי" (וכן הוא במסכת זבחים (דף קיז):
"ולא יטמאו את מחניהם - מכאן אמרו: שלש מחנות הן מחנה ישראל ומחנה לויה ומחנה שכינה. מפתח ירושלים ועד הר הבית מחנה ישראל - מפתח הר הבית עד העזרה - מחנה לויה. מפתח העזרה ולפנים - מחנה שכינה."

נוכל לסכם אפוא את ההלכות הנלמדות (כפי שעשינו באופן חלקי בעיוננו בשנת תשנ"ט) בטבלה הבאה:

	המחנה במדבר
	המקבילה בירושלים
	הטמאים המורחקים

	מחנה שכינה
	מפתח העזרה ולפנים
	טמא מת, זב ומצורע

	מחנה לויה
	הר הבית
	זב ומצורע

	מחנה ישראל
	לפנים מחומת ירושלים
	מצורע


בטרם נמשיך ונדון בהשלכות המעשיות שיש להגדרות אלו על שאלת הכניסה להר הבית בזמננו, אבקש להעיר שתי הערות:

1. איסור כניסת טמאי מתים למחנה שכינה (ולדורות ל"בניני" המקדש; מפתח העזרה ולפנים), נלמד מהפסוק וְכֹל טָמֵא לָנָפֶשׁ. את הביטוי הזה מפרש רש"י באופן שונה מהמקובל. זה לשונו: 
"טמא לנפש - דמסאב לטמי נפשא דאנשא (לשון תרגום אונקלוס). אומר אני שהוא לשון עצמות אדם בלשון ארמי, והרבה יש בבראשית רבה: אדריאנוס שחיק טמיא - שחיק עצמות."

היינו: הוא מפרש את לשון הטומאה שבפסוק (טָמֵא לָנָפֶשׁ) לא במשמעות הרגילה של טומאה, אלא מלשון עצמות אדם, כמו בביטוי שחיק טמיא - שחיק עצמות. הפרוש החריג הזה אומר דרשני.

ר' אליהו מזרחי, מפרשו הנאמן של רש"י מעיר על ענין ייחודי נוסף בפרוש. אונקלוס, שעל תרגומו מבסס רש"י את פרושו לפסוקנו מתרגם בדרך כלל את המילה "טמא": מסאבא, ואילו את המילה "עצם" הוא מתרגם: גרמי. ואילו כאן בחר אונקלוס את לשון "טמיא" לעצם. הוא מציע הסבר לכך:

"אילו היה הפרוש 'לטמא נפשי דאינשי' מלשון טומאה, היה מחוייב מזה שיהיה הנוגע בטמא מת אב הטומאה, מדצוה הכתוב לשלחו מחוץ למחנה ומדהשוה אותו לזב ומצורע שהן אב הטומאה. ואין הדבר כן, שהרי הנוגע בטמא מת אינו אלא ולד הטומאה ולא אב הטומאה, הלכך על כרחך לומר שפרוש 'לטמי נפשי דאינשי' אינו מלשון טומאה אלא מלשון עצמות אדם, שעצם המת הוא אבי אבות הטומאה והנוגע בו הוא אב הטומאה... ומפני שנכתב בלמ"ד (טָמֵא לָנָפֶשׁ) הוכרח לפרש שהנוגע הזה לא נגע במת עצמו אלא לדבר אחר לו, כמו עצם המת וכיוצא בו."

אלא שעדיין קשה, לכאורה, מדוע אונקלוס ובעקבותיו רש"י לא פרשו בפשטות שמדובר במי שנכנס לאהל המת, שהוא אב הטומאה. אולי משום כך, מציע בעל "באר בשדה" פרוש שונה:

"נראה לעניות דעתי שהתרגום מפרש 'נפש' מלשון: עושין לו נפש על קברו, והוא בנין שעושים על הקבר, ופירוש כל טמא לנפש - שהוא טמא בשביל שנכנס לנפש, לאותו בנין שעל הקבר, וטעם טומאתו משום העצמות שהם בקבר."
2. מדברי ה"ספרי" לעיל עולה שמפתח ירושלים ועד הר הבית מחנה ישראל, שממנו משתלחים המצורעים. במשניות במסכת כלים (פרק א, ו-ח) למדנו: 
"עֶשֶׂר קְדֻשּׁוֹת הֵן אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל מְקֻדֶּשֶׁת מִכָּל הָאֲרָצוֹת... עֲיָרוֹת הַמֻּקָּפוֹת חוֹמָה מְקֻדָּשׁוֹת מִמֶּנָּה, שֶׁמְּשַׁלְּחִין מִתּוֹכָן אֶת הַמְּצוֹרָעִים... לִפְנִים מִן הַחוֹמָה מְקֻדָּשׁ מֵהֶם, שֶׁאוֹכְלִים שָׁם קָדָשִׁים קַלִּים וּמַעֲשֵׂר שֵׁנִי. הַר הַבַּיִת מְקֻדָּשׁ מִמֶּנּוּ, שֶׁאֵין זָבִים וְזָבוֹת נִדּוֹת וְיוֹלְדוֹת נִכְנָסִים לְשָׁם." 

משמע מכאן שדין שילוח המצורעים אינו דין הנוגע דווקא למחנה ישראל דהיינו לפנים מחומת ירושלים, אלא הוא דין כללי בכל הערים המוקפות חומה. אמנם, ר' עובדיה מברטנורא בפרושו למשנה (כלים) מפרש:

"דבמצורע כתיב: מחוץ למחנה מושבו, חוץ למחנה ישראל. וכשכבש יהושע את הארץ קידש העיירות שהיו מוקפות חומה בימיו שיהיו כמחנה ישראל להשתלח משם מצורעים."

ולפי זה, לא רק ירושלים, אלא כל העיירות המוקפות חומה מימות יהושע דינן כמחנה ישראל במדבר, ולכן מצורעים משולחים מחוץ לחומות העיר.

נשוב לעניננו בענין כניסה להר הבית בזמן הזה. במסכת שבועות (דף טז ע"א) מצינו מחלוקת אמוראים (ובסופה של הסוגיה הגמרא קובעת שזו גם מחלוקת תנאים) אם קדושה ראשונה של ירושלים והמקדש קדשה לשעתה וקדשה לעתיד לבוא (רב הונא) או שהקדושה התבטלה עם החורבן (רב נחמן).

הרמב"ם בהלכות בית הבחירה (פרק ו הלכה יד-טו) פוסק: 
"ובמה נתקדשה? בקדושה ראשונה שקדשה שלמה שהוא קידש העזרה וירושלים לשעתן וקידשן לעתיד לבא. לפיכך מקריבין הקרבנות כולן אע"פ שאין שם בית בנוי, ואוכלין קדשי קדשים בכל העזרה אע"פ שהיא חרבה ואינה מוקפת במחיצה, ואוכלין קדשים קלים ומעשר שני בכל ירושלים אף על פי שאין שם חומות, שהקדושה ראשונה קדשה לשעתה וקדשה לעתיד לבא."

ולפי זה ברור שכל ההגבלות על כניסת טמאי מתים לשטח העזרה וכניסת מצורעים וזבים להר הבית נשארו בתוקפן.

הראב"ד על אתר משיג:

"אמר אברהם: סברת עצמו היא זו ולא ידעתי מאין לו. ובכמה מקומות במשנה: אם אין מקדש ירקב, ובגמרא אמרו: דנפול מחיצות. אלמא למאן דאמר קדושה ראשונה לא קדשה לעתיד לבא - לא חלק בין מקדש לירושלים לשאר א"י. 
ולא עוד אלא שאני אומר שאפילו לרבי יוסי דאמר קדושה שנייה קדשה לעתיד לבא לא אמר אלא לשאר א"י אבל לירושלים ולמקדש לא אמר לפי שהיה יודע עזרא שהמקדש וירושלים עתידים להשתנות ולהתקדש קידוש אחר עולמי בכבוד ה' לעולם. כך נגלה לי מסוד ה' ליראיו. לפיכך הנכנס עתה שם אין בו כרת."

מחמת קוצר היריעה לא נתייחס למשפט המיוחד בדברי הראב"ד: כך נגלה לי מסוד ה' ליראיו, אלא לעצם המחלוקת בינו לבין הרמב"ם: בעוד שלפי הרמב"ם אין שום שינוי בדרגת הקדושה גם לאחר החורבן, הרי שלפי הראב"ד יש שינוי שכן לדעתו לא רק הקדושה הראשונה שקדשה שלמה בטלה, אלא אפילו הקדושה השניה שקדשה עזרא בטלה ולפיכך הנכנס עתה שם אין בו כרת.

הרב קוק, בשו"ת "משפט כהן" (סימן צו) קובע ש"אילו היה בידינו להכריע בין החולקים, אם הקדושה של ציון וירושלים, וביחוד קדושת בית חיינו, כסא כבוד מרום מראשון מקום מקדשנו, קדשה או לא קדשה לעתיד לבוא, והיינו באים לדון בתחילה איך הדבר נוטה מתוך פסוקי התורה שבכתב, ודאי יצא לנו המשפט מתוכם להחליט את נצחיות הקדושה של המקום הזה קדושת עולמים" כשיטת הרמב"ם. זאת הוא מוכיח מפסוקים וממקורות שונים. אולם חידושו הגדול הוא ביחס לשיטת הראב"ד:

"הראב"ד, כשהשיג על הרמב"ם בהלכה זו של קדושת מקום המקדש בזמן הזה, לא חלק בזה על הדרשה של והשמותי את מקדשיכם - שאע"פ ששוממין, בקדושתם הם עומדים, וקיימת היא לענין קדושת המקום גם לדידיה, שהרי כן דרכו בהשגותיו להשיב על כל פרט מההלכה, שעליה הוא משיג, ובמקום שהוא (הרמב"ם) מביא ראיה מיוחדת לדבריו ודאי לא הוה (הראב"ד) שתיק מיניה אם היה חולק על יסודה של ראיה זו... אלא על כרחך מדשתיק מיניה בודאי גם הוא מודה דשייכא דרשה זו לגבי קדושת המקדש. ויש לומר דסבירא ליה נמי דאיסור תורה איכא, ולא פליג עליה דרמב"ם אלא באיסור כרת דתלוי במקדש, אבל איסור לאו ועשה דקדושת מחנות איכא בהא גם לדידיה. ושייכא לענין זה דרשא זו שעומד המקדש בקדושתו גם בחורבנו."

הרב מחלק ביחס להר הבית בין האיסור המיוחד של המקדש, שבניגוד לרמב"ם, הראב"ד סובר שהאיסור ירד ממדרגתו (לפיכך הנכנס עתה שם אין בו כרת), לבין איסור לאו ועשה דקדושת מחנות שבהם עוסקת פרשתנו, שהם קיימים בתוקפם גם אחר החורבן. לפי חילוק זה שהטמאים האסורים בכניסה למחנה שכינה ולמחנה לויה, אסורים גם היום להיכנס למקום העזרות ולהר הבית, הן לפי הרמב"ם והן לפי הראב"ד. יתכן שזו הסיבה שהרבנות הראשית, החל מימי הרב קוק ועד היום, יצאה באיסור כללי וגורף על כניסת יהודים להר הבית.

אלא ששתי הערות (לפחות) על כלליותו של האיסור:

1. האיסור על כניסת זבים ומצורעים הוא להר הבית. ברור ש"הר הבית שבידינו" אינו הר הבית המקורי, שכן ההר המקורי הוא ריבוע: "ת"ק אמה על ת"ק אמה" (מסכת מידות פרק ב), ואילו הר הבית דהיום הוא מלבן (לא מדויק) שארכו ממזרח למערב הוא 280-315 מטר, ומצפון לדרום כ 470 מטר. נמצא שבהר הבית עצמו ישנם חלקים שאינם קדושים בקדושת הר הבית.

2. השטח שאסור לטמאי מתים להיכנס אליו הוא שטח העזרות ולא הר הבית. גם בהנחה שכולנו טמאי מתים ואי אפשר להיטהר מטומאה זו ללא מי חטאת (פרה אדומה), ישנם אזורים נוספים בהר הבית שאינם מהעזרות שניתן להימצא בהם (כמובן לאחר טבילה ועם כל הכללים של מורא מקדש). מקוצר היריעה לא אכנס למחקרים השונים המזהים מקומות אלו שבהם מותר לטמאי מתים להיכנס, אולם ישנם אזורים כאלו לכוליה עלמא.
לפני עשרה ימים ציינו ארבעים שנה לשחרור הר הבית. ארבעים שנה אקוט בדור ועדיין לא מימשנו את בעלותנו על ההר. דומני שמוטל עלינו לעשות ככל הניתן, על פי מגבלות ההלכה כמובן, לממש את הכרזת הר הבית בידינו, וכדברי ריה"ל בסיום ספר הכוזרי: "ירושלים לא תבנה כי אם כאשר ישתוקקו אליה בני ישראל תכלית תשוקה עד אשר יחוננו את אבניה ואת עפרה".

הוקדש על ידי ר' מנחם פוגל

לעילוי נשמת הרב יוסף יעקב והרבנית יהודית פוגל ז"ל.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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