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פרשת נשא תש"ע

בני קהת, גרשון ומררי

בשבת שעברה, פרשת "במדבר" קראנו בפרקים א-ב על מפקד בני ישראל מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וָמַעְלָה, ובפרק ג על מפקד הלויים "לְבֵית אֲבֹתָם לְמִשְׁפְּחֹתָם כָּל זָכָר מִבֶּן חֹדֶשׁ וָמַעְלָה תִּפְקְדֵם". המפקד אכן התקיים לְמִשְׁפְּחֹתָם;  וַיִּהְיוּ אֵלֶּה בְנֵי לֵוִי בִּשְׁמֹתָם גֵּרְשׁוֹן וּקְהָת וּמְרָרִי, וסכום פקודיהם הכולל היה כָּל זָכָר מִבֶּן חֹדֶשׁ וָמַעְלָה שְׁנַיִם וְעֶשְׂרִים אָלֶף.

בהמשך הפרק (שם) ציווי נוסף לפקוד כָּל בְּכֹר זָכָר לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל מִבֶּן חֹדֶשׁ וָמָעְלָה, ומספרם היה שְׁנַיִם וְעֶשְׂרִים אֶלֶף שְׁלשָׁה וְשִׁבְעִים וּמָאתָיִם, היינו עודף של 273 על הלויים, ואת העודפים פדו בחֲמֵשֶׁת שְׁקָלִים לַגֻּלְגֹּלֶת בְּשֶׁקֶל הַקֹּדֶשׁ עֶשְׂרִים גֵּרָה הַשָּׁקֶל. 

בתום המפקדים  הנ"ל, נערך (בפרק ד) מפקד נוסף של בני לוי; מִבֶּן שְׁלשִׁים שָׁנָה וָמַעְלָה וְעַד בֶּן חֲמִשִּׁים שָׁנָה כָּל בָּא לַצָּבָא לַעֲשׂוֹת מְלָאכָה בְּאֹהֶל מוֹעֵד. המפקד כלל הן את סכום מנינם של הלויים למשפחותם והן את תפקידיהם ("עבודתם") בנשיאת אהל מועד. משפחות הלויים "מחולקות" בשתי הפרשות; משפחת הקהתי בפרשת "במדבר" ואילו בני גרשון ובני מררי - בפרשתנו.

מלבד השוני, המובן, במטלות השונות של כל משפחה ובמנין פקודיהם, ניתן להבחין גם בשינויי לשון ביחס לכל משפחה.

אצל בני קהת נאמר (פרק ד פס' ב):

נָשׂא אֶת רֹאשׁ בְּנֵי קְהָת מִתּוֹךְ בְּנֵי לֵוִי לְמִשְׁפְּחֹתָם לְבֵית אֲבֹתָם. 

ודומה לכך אצל בני גרשון (פס' כב):

נָשׂא אֶת רֹאשׁ בְּנֵי גֵרְשׁוֹן גַּם הֵם לְבֵית אֲבֹתָם לְמִשְׁפְּחֹתָם.

נשים לב לכך שאצל בני קהת מופיע הביטו מִתּוֹךְ בְּנֵי לֵוִי, שאינו מופיע אצל בני גרשון, ואילו אצל בני גרשון מופיע הביטו גַּם הֵם שאינו מופיע אצל בני קהת.

שונה משניהם הנוסח אצל בני מררי (פס' כט): 
בְּנֵי מְרָרִי לְמִשְׁפְּחֹתָם לְבֵית אֲבֹתָם תִּפְקֹד אֹתָם.

הביטוי נָשׂא אֶת רֹאשׁ אינו מופיע! 

הבדל נוסף ראוי לציון, שאצל בני קהת ובני מררי הסדר הוא לְמִשְׁפְּחֹתָם לְבֵית אֲבֹתָם, ואילו בבני גרשון הסדר הוא לְבֵית אֲבֹתָם לְמִשְׁפְּחֹתָם.

נקודה נוספת שעליה ניתן דעתנו היא שסדר התולדה הוא גֵּרְשׁוֹן וּקְהָת וּמְרָרִי, וכך אכן היה סדר המנין כשמנו מִבֶּן חֹדֶשׁ וָמַעְלָה, ואילו במנין מִבֶּן שְׁלשִׁים שָׁנָה וָמַעְלָה, הסדר הוא קהת, גרשון ומררי.    

במדרש במדבר רבה (ו / ה) נאמר:

"מפני מה נאמר דבור בקהת ובגרשון, מה שלא נאמר במררי? כדי לחלוק כבוד לגרשון על שהיה בכור ולהקישו לקהת."

אמנם המדרש אינו מתייחס לביטוי נָשֹׂא אֶת רֹאשׁ האמור אצל בני קהת ובני גרשון, אלא לפתיחה "וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן לֵאמֹר" האמורה אצל בני קהת (פרק ד פס' א) ואצל בני גרשון (פס' כב) ואינה מופיעה אצל בני מררי, אולם דומה שתשובת המדרש מתאימה לשתי הנקודות. כדי להבין את תשובת המדרש, יש לעיין בדרשה נוספת בפיסקא קודמת (ב):

"ואם לחשך אדם: והלא גרשון היה בכור, למה הקדים הכתוב לקהת לנשיאת ראש ואחר מנה לגרשון? אף אתה אמור לו: לפי שקהת היה מטועני הארון ושהוא קודש הקדשים ויצא ממנו אהרן הכהן שהוא קודש הקדשים, וגרשון היה קודש, לכך הקדימו הכתוב לקהת. ומנין את למד שגרשון לא איבד גדולתו לפי שהיה בכור? שכן אתה מוצא כשם שאמור בקהת נשא את ראש בני קהת, כך אמור בגרשון נשא את ראש בני גרשון. ומהו שאמר הכתוב 'גם הם'? שלא תאמר שלכך מנה בני גרשון שניים שהם פחותים מבני קהת, לאו! אלא כתב גם הם שאף בני גרשון כיוצא בהם של בני קהת אלא שהקדימו הכתוב כאן בשביל כבוד התורה אבל במקומות אחרים הקדים לגרשון תחלה לקהת."
היינו: לבני קהת ולבני גרשון, לכל אחד מהם מעלה ייחודית. מעלת קהת היא שהוא מטועני הארון ויצא ממנו אהרן הכהן, ולכן הוא נקרא קודש הקדשים, ואילו גרשון, על אף שהוא נקרא "רק" קודש, יש לו את מעלת הבכורה. לכן קהת אמנם מוקדם בפרשתנו לגרשון בשביל כבוד התורה, אולם גרשון לא איבד ממעלתו. לכן אצל שניהם נאמר נָשֹׂא אֶת רֹאשׁ. לעומת זאת אצל מררי שאין לו אף אחת ממעלות אלו, אין דיבור ה' ואין נשיאת ראש. 

כך, אכן, מפרש חזקוני:

"נשא את ראש בני גרשון גם הם - אעפ"י שציויתיך למנות בני קהת תחילה לפי שעקר העבודה כגון הארון והשולחן ומנורה ומזבחות מוטלות עליהם, שנאמר: כי עבודת הקדש עליהם, אל תמנע למנות אחריהם בני גרשון אע"פ שאין נושאים כלום ועבדתם בעגלות שהרי הוא היה גדול בבני לוי ודינו להיות נמנה שני."

ה"כלי יקר" מוסיף נקודה חשובה, בהסתמך על פיסקא נוספת במדרש רבה (ו / א):

"יקרה היא מפנינים וכל חפציך לא ישוו בה. תנינן תמן: חכם קודם למלך ישראל. מת חכם אין לנו כיוצא בו, מלך ישראל שמת כל ישראל ראויין למלכות. 
המלך קודם לכהן גדול, שנאמר (מלכים א א): ויאמר המלך להם קחו עמכם את עבדי אדוניכם. 
כהן גדול קודם לנביא שנאמר (שם): ומשח אותו שם צדוק הכהן ונתן הנביא. צדוק קודם לנתן... משוח בשמן המשחה קודם למרובה בגדים, נביא קודם למשוח מלחמה, משוח מלחמה קודם לסגן, סגן קודם לראש משמר, ראש משמר קודם לראש בית אב, ראש בית אב קודם לאמרכל, אמרכל קודם לגזבר, גזבר קודם לכהן הדיוט, כהן הדיוט קודם ללוי, לוי קודם לישראל, ישראל לממזר, ממזר לנתין, נתין לגר, גר לעבד משוחרר. 
אימתי? בזמן שכולן שוין. אבל אם היה ממזר תלמיד חכם קודם לכהן גדול עם הארץ, שנאמר: יקרה היא מפנינים.  
דבר אחר: יקרה היא מפנינים - מדבר בקהת וגרשון. אע"פ שגרשון בכור ומצינו שבכל מקום חלק הכתוב כבוד לבכור, לפי שהיה קהת טוען הארון ששם התורה הקדימו הכתוב לגרשון. שבתחילה אמר נשא את ראש בני קהת, ואח"כ אומר נשא את ראש בני גרשון. 
הוי יקרה היא מפנינים - מבכור שיצא ראשון, ואין פנינים אלא תחילה כמה דתימא (רות ד): וזאת לפנים בישראל."

וזה לשון ה"כלי יקר":

"היה לו למנות תחילה את בני גרשון הבכור. ומה שרצו לתקן זה במדרש רבה לומר שלפי שנמסר משא הארון אל קהת, על כן מנאו תחילה לכבוד הארון, היא גופא קשיא: למה לא מסר משא הארון אל הבכור לכבדו ביתר שאת ועוז התורה אשר לה משפט הבכורה?

והקרוב אלי לומר בזה, שרצה הקב"ה להראות שכבוד חכמים ינחלו, כדי ללמד דעת את העם שיכבדו את לומדי התורה ולקרא לקדוש ה' מכובד לקדשו בכל דבר שבקדושה, כדרך שמנה את קהת תחילה בעבור משא דבר ה' אשר אתו. ואילו היה נותן הארון לגרשון הבכור הייתי אומר שבעבור הבכורה מנאו תחילה, ולא הייתי תולה החשיבות במשא הארון. על כן מסר הארון אל קהת ומנאו תחילה וידעו הכל ליתן כבוד לתורה וללומדיה. 
אך מדסמך בעל המדרש ענין זה לפסוק: יקרה היא מפנינים (משלי ג טו) כדאיתא ברבה, ודאי כוונתו להורות שכתר תורה הפקר, לכל ועל כן לא ניתן הארון אל הבכור, שלא יהיה תפארתו לומר אני ראוי לכתר תורה יתר מזולתי, אלא הכל שוין בה. לכך נאמר יקרה היא מפנינים - היינו מכהן גדול שנכנס לפני ולפנים. כי לכתר כהונה אין זוכה כי אם מי שהוא מזרע אהרן, אבל כתר תורה הפקר לכל והכל זוכין אליו. 
ויקרה היא מפנינים, מכתר מלכות שיש לו זהב ורב פנינים, ואין זוכה בו כי אם מי שהוא מזרע דוד, אבל לכתר תורה הכל זוכין. 
ומטעם זה דרש ברבה: יקרה היא מפנינים - מן הבכורה כמו שנאמר: וזאת לפנים בישראל - כי אל הבכורה אין זוכה כי אם מי שנולד ראשונה אבל לתורה הכל זוכין. לכן לא ניתן משא הארון אל הבכור שלא תזוח דעתו עליו ביותר."

בדבריו, המבוססים על מדרש רבה, ישנה חזרה על יסוד שהזכרנוהו מספר פעמים בעבר; המתח בין בכורה  לבחירה, החל מקין והבל ועד קהת וגרשון. הבכורה היא זכות מוּלֶדֶת, אולם הבחירה עולה עליה. התורה קשורה בבחירה  ולא  בבכורה! 
ביטוי ציורי לכך מצאנו במדרש רבה (ח / ב):

"ה' אוהב צדיקים (תהלים קמו)... ולמה הקב"ה אוהב צדיקים? שאינן נחלה ואינם משפחה. אתה מוצא הכהנים בית אב הם, הלויים בית אב הם, שנאמר (תהלים קלו): בית אהרן ברכו את ה', בית הלוי ברכו את ה'. אם מבקש אדם להיות כהן אינו יכול, להיות לוי אינו יכול, למה? שלא היה אביו לא כהן ולא לוי. אבל אם מבקש אדם להיות צדיק אפילו גוי - יכול הוא, שאינו בית אב. לכך הוא אומר: יראי ה' ברכו את ה'. בית יראי ה' לא נאמר, אלא: יראי ה'. אינו בית אב אלא מעצמם נתנדבו ואהבו להקב"ה, לפיכך הקב"ה אוהבם. לכך נאמר: ה' אוהב צדיקים." 

על פי זה ממשיך ה"כלי יקר" ומפרש את הביטוי הייחודי גַּם הֵם המופיע רק אצל בני גרשון:

"גַּם הֵם - בשתי תיבות אלו חתם הענין לומר שעל כל פנים יספור תחילה את בני קהת ואח"כ יספור וימנה את בני גרשון גם הם. ואלמלא מקרא זה כתוב היה אפשר לומר שרצונו יתברך למנות בני גרשון תחילה כי הוא הבכור ומה שצוה תחילה שימנה את בני קהת לא כדי להקדימו במספר אלא בעבור חשיבת הארון הזכירו תחילה, שכן מצינו שרצונו יתברך למנות בני גרשון תחילה כי הוא הבכור ומה שצוה תחילה שימנה את בני קהת לא כדי להקדימו במספר אלא בעבור חשיבת הארון הזכירו תחילה, שכן מצינו במשכן וכליו שבראש כל אמר ועשו ארון עצי שיטים (שמות נה י), ואחר כך הזכיר המשכן, ובעשייתם עשה בצלאל תחילה משכן ואח"כ כלים. א"כ ודאי מה שהזכיר הארון תחילה לא כדי להקדימו בעשייה אלא לכבוד הארון וחשיבתו הקדימו, כך הייתי אומר שלכבוד הארון שהיה משא בני קהת הקדים תחילה מינוי של בני קהת אבל לעולם כשיבא משה לישא את ראשם ימנה הבכור כבכורתו תחילה תלמוד לומר: נשא את ראש בני גרשון גם הם; משמע שמתחילה תשא את ראש בני קהת ואחר כך ראש בני גרשון כי כל גם מוסיף על ענין ראשון בא."

אילולא הביטוי גַּם הֵם הייתי סבור שבפועל מנין בני גרשון היה לפני מנין בני קהת אלא שבעבור חשיבת הארון הזכירו תחילה, והביטוי גַּם הֵם מלמדנו שמתחילה תשא את ראש בני קהת ואחר כך ראש בני גרשון.

בהמשך דבריו, מודגש ההבדל בין בני גרשון וקהת מחד גיסא, לבני מררי מאידך גיסא:

"ונאמר לשון נָשֹׂא בבני קהת ובבני גרשון, ולא בבני מררי, לפי שהיה לשניהם מעלה ביתר שאת על בני מררי, קהת מצד משא הארון וגרשון מצד הבכורה, ועוד שמשאו היה יותר מקודש מן משא בני מררי שהיה הפחות שבכולם, על כן לא הזכיר אצלו לשון נָשֹׂא. ובזה אתי שפיר גם כן מה שאמר גַּם הֵם ולא אמר גם אותם. אלא שרצה לומר: הלא גם המה יש להם יתרון אשר מצדו הם ראוין לנשיאת ראש והיינו הבכורה, כאמור." 
ומכאן גם התייחסות לשאלתנו לעיל שאצל בני קהת ובני מררי הסדר הוא לְמִשְׁפְּחֹתָם לְבֵית אֲבֹתָם, ואילו בבני גרשון הסדר הוא לְבֵית אֲבֹתָם לְמִשְׁפְּחֹתָם.

"ומטעם זה נאמר בכל מקום למשפחותם לבית אבותם, חוץ מבני לוי שנאמר בהם פקוד את בני לוי לבית אבותם למשפחותם (במדבר ג טו), וכאן נאמר: נשא את ראש בני גרשון גם הם לבית אבותם למשפחותם. טעם אחד לשניהם כי הבכורה באה לאדם מצד אבותיו כי הוא כוחו וראשית אונו, וכשבא להחליף הלויים בבכורים הזכיר בלויים לבית אבותם כאילו היו המה הבכורים אשר מעלתם תלויה בבית אבותם, וכן כאן אמר נשא את ראש בני גרשון הבכור גם הם, רצה לומר גם הם יש להם מעלה. ומה היא המעלה? לבית אבותם, היינו הבכורה המתיחסת לבית אבותם."

בצורה שונה רואה את השינויים האדמו"ר מאיזביצא, ב"מי השילוח":

"הענין שנאמר בבני גרשון גַּם הֵם משונה מבני קהת. כי נשא הוא ענין התנשאות, והנה בני קהת היו מגיעים להתנשאות לפי שהכניסו את עצמם בספקות ובנסיונות, כמו שנאמר: ולבני קהת לא נתן כי עבודת הקודש עליהם בכתף ישאו, היינו שהיה להם סבלנות ממה שהכניסו את עצמם בספקות. וגם שם נשיא שלו אליצפן בן עוזיאל - היינו שצפון בלבו כי השם יתברך הוא תקופתו שלא יטה מרצונו. וע"י שהיה מכניס עצמו בנסיונות היה מגיע להתנשאות. אך בני גרשון שחלקם היה לירא את ה' ולהסתלק מספיקות, ובכל מקום שבא לנגדם דבר שאינו ברור - היו שובתים מלעשותה והיו הולכים תמיד לבטח, לפיכך נאמר גַּם הֵם שהשי"ת העיד כי גם להם היה סבלנות ממה שסילקו עצמם מספקות וגם להם מגיע התנשאות. 
ובבני מררי לא נאמר נָשֹׂא, לפי שעוסקים במצוות מעשיות ולכל ישראל יש להם השגה במצוות מעשיות, וגם שם נשיא שלו היה מורה על זה כי שמו היה צוריאל בן אביחיל היינו שהיה להם מבטח עוז שלא ימוטו לפי שעשו בפשיטות בלי שום ספק."

לכאורה לבני מררי יש יתרון מסוים על בני קהת ובני גרשון, שהם עוסקים במצוות מעשיות בפשיטות בלי שום ספק, ולכן היה להם מבטח עוז שלא ימוטו. אמנם היא גופא גורם לכך שאין להם "התנשאות" שבאה לבני קהת ולבני גרשון שהיו מכניסים עצמם בנסיונות (קהת) או שחלקם היה לירא את ה' ולהסתלק מספיקות (גרשון) . זו ההזדמנות לבאר שהמושגים סבלנות, ספקות, תקופות שמשתמש בהם "מי השילוח" הם שונים מהשימוש שלנו בעברית המדוברת.

שינויים בהתייחסות למשפחות לוי, הנובעים משינויי מהות ואופי, מציע גם ה"שם משמואל" (שנת תרע"ד): 
"כבר אמרנו בענין שלשה מחנות הלויים גרשון קהת ומררי ששלש מדרגות הם. יש שמהפכים הרע לטוב ועושין מיצר הרע יצר טוב... ובלשון הזוהר הקדוש דמהפכין חשוכא לנהורא ומרירא למיתקא. ויש שאינם מגיעים למדה זו, ומכל מקום אין נפשם סובלת את חלקי הרע ואין נצרכים לחשבונות לחשוב הפסד מצוה כנגד שכרה ושכר עבירה כנגד הפסדה, אלא מחמת שעצם נפשם מטוהרה וסולדת מדבר חיצוני ומגרשת היצר הרע ממנה כמו מפונק שאינו יכול לסבול דבר מאוס ומקיאו מתוך מעיו. ויש שאינו מגיע גם למדה זו, אבל משכיל על דבר טוב להעריכו לעומת דבר רע, וכענין דעו את מי אתם מחליפין במי... 
ושלש מידות אלו היו בשלשת האבות אברהם יצחק ויעקב. יעקב היתה בו מידת אתהפכא חשוכא לנהורא, וזו היתה עבודתו בבית לבן שהיה רכושו מצד הטומאה ונעשה ממנו רכושו של יעקב מצד הקדושה... יצחק נגמל מיצר הרע לשמונה... משום שעליו נאמר אשר קידש ידיד מבטן והיתה נפשו מטבעה מטוהרה שלא היתה יכולה לסבול את יצר הרע. אברהם קנה שלימותו מחמת שראה את כל העולם הולכים חשכים התעורר להכיר את בוראו, והנה הוא יתרון האור מן החושך... 

ולפי האמור יש לפרש שלשה מחנות הלויים. קהת הוא מלשון אסיפה כמו שפרש"י (בראשית מט י) בפסוק ולו יקהת עמים - אסיפת העמים, ולשון אסיפה הוא מחוץ לִפְנִים' והיינו שמהפך את יצר הרע לטוב... והוא בחינת אתהפכא חשוכא לנהורא. גרשון כפשוטו מלשון (תהלים לד): ויגרשהו וילך כמו שמגרשין דבר מאוס מן הבית שאין יכולין לסבול... מררי הוא שמשכיל ע"י חשבונות כנ"ל, כי טמונים מרורות פתנים בקרבו, והוא שמכיר יתרון האור מתוך החושך וכן להיפוך חסרון החושך מתוך האור."

על פי זה מובן ענין נשיאות הראש "שבודאי המהפך חשוכא לנהורא זוהי נשיאת ראש בתכלית" המתאימה לבני קהת אמנם לבני גרשון אין את המידה הזו, אך מחמת שהם "מגרשים" את החושך, נופל גם בהם לשון נשיאת ראש. אולם בני מררי "שיתרון האור שלהם מתוך החושך והם נצרכים לחושך כדי להכיר ממנו את האור - אין בהם נשיאת ראש כלל". 


הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח
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