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פרשת נשא תשע"ה

קרבנות הנשיאים בני רחל

חלקה השני של פרשתנו עוסק בקרבנות שהקריבו הנשיאים בחֲנֻכַּת הַמִּזְבֵּחַ בְּיוֹם הִמָּשַׁח אֹתוֹ, נָשִׂיא אֶחָד לַיּוֹם.

בעיונינו בשנים קודמות עמדנו על כך, שעל אף שקרבנות כל נשיא זהים לקרבנות שאר הנשיאים, הרי, שעל פי דרשות חז"ל,  כוונת כל מקריב שונה והיא מתאימה לתכונת שבטו. כך נאמר במדרש במדבר רבה (יג / יד): 
"מה ראו הנשיאים להקריב קרבנות בענין הזה? רבנן אמרין: אף על פי שקרבן שווה הקריבו כולם, על דברים גדולים הקריבו, וכל אחד ואחד הקריבו לפי דעתו."  
כך מדייק האדמו"ר בעל "מי השילוח" (ח"ב עמ' צא):

"איתא במדרש שכל אחד הקריב על כוונה מיוחדה. ונראה שהוא מדויק מדלא כתיב כמו פרי החג כמשפטם ולא נכתב כל יום בפרט, ובכאן נכתב כל אחד כל הפרט אף שהיו שווים בקרבנותיהם, בוודאי היתה לכל אחד ואחד כוונה מיוחדת, ובעת שהאדם מביט לעומק דברי תורה, אז מרגיש מעט בכל אחד ואחד מה שהיה אז כוונתו."

בעל "מי השילוח" משווה את האמור בפרשתנו בקרבנות הנשיאים, לאמור בפרשת "פינחס" (פרק כט, מפסוק יב ואילך) בענין קרבנות מוסף של חג הסוכות ("פרי החג"). מספר הפרים שונה בכל יום מימי החג ("פוחת והולך"), אולם הנסכים והמנחות זהים לכל סוג קרבן; וּמִנְחָתָם סֹלֶת בְּלוּלָה בַשָּׁמֶן שְׁלֹשָׁה עֶשְׂרֹנִים לַפָּר הָאֶחָד לִשְׁלֹשָׁה עָשָׂר פָּרִים שְׁנֵי עֶשְׂרֹנִים לָאַיִל הָאֶחָד לִשְׁנֵי הָאֵילִם, וְעִשָּׂרוֹן עִשָּׂרוֹן לַכֶּבֶשׂ הָאֶחָד לְאַרְבָּעָה עָשָׂר כְּבָשִׂים. התורה מחלקת אמנם בקרבנות כל יום; וּבַחֲמִשָּׁה עָשָׂר יוֹם לַחֹדֶשׁ הַשְּׁבִיעִי... וְהִקְרַבְתֶּם עֹלָה אִשֵּׁה רֵיחַ נִיחֹחַ לַה' פָּרִים בְּנֵי בָקָר שְׁלֹשָׁה עָשָׂר אֵילִם שְׁנָיִם כְּבָשִׂים בְּנֵי  שָׁנָה אַרְבָּעָה עָשָׂר תְּמִימִם יִהְיוּ... וּבַיּוֹם הַשֵּׁנִי פָּרִים בְּנֵי בָקָר שְׁנֵים עָשָׂר אֵילִם שְׁנָיִם כְּבָשִׂים בְּנֵי שָׁנָה אַרְבָּעָה עָשָׂר תְּמִימִם... וּבַיּוֹם הַשְּׁלִישִׁי פָּרִים עַשְׁתֵּי עָשָׂר אֵילִם שְׁנָיִם כְּבָשִׂים בְּנֵי שָׁנָה אַרְבָּעָה עָשָׂר תְּמִימִם, וכן הלאה, אולם התורה אינה מפרטת בכל יום את הנסכים והמנחות, אלא מציינת באופן כללי; וּמִנְחָתָם וְנִסְכֵּיהֶם לַפָּרִים לָאֵילִם וְלַכְּבָשִׂים בְּמִסְפָּרָם כַּמִּשְׁפָּט, ללא פירוט (פרט ליום הראשון), ואילו בקרבנות הנשיאים חוזרים על קרבן כל נשיא בפרוטרוט, למרות שהוא זהה לקרבן הנשיא ביום שלפניו וביום שלאחריו, ומכאן שבוודאי היתה לכל אחד ואחד כוונה מיוחדת.

גם סדר הקרבת הנשיאים הוא בכוונה מיוחדת. על הקרבת נתנאל בן צוער נשיא יששכר ביום השני, אומר רש"י (פרק ז פסוק יח): 
"מה תלמוד לומר הקריב בשבטו של יששכר (הִקְרִיב נְתַנְאֵל בֶּן צוּעָר נְשִׂיא יִשָּׂשכָר) מה שלא נאמר בכל השבטים? לפי שבא ראובן וערער ואמר די שקדמני יהודה אחי, אקריב אני אחריו. אמר לו משה: מפי הגבורה נאמר לי שיקריבו כסדר מסען לדגליהם. לכך אמר הִקְרִב אֶת קָרְבָּנוֹ, והוא חסר יו"ד, שהוא משמע הַקְרֵב, לשון צווי, שמפי הגבורה נצטווה הַקְרֵב."

על פי סדר מסען לדגליהם, הזדמנו בקבוצה השלישית (ימים 7,8,9) הנשיאים של בני רחל:

בַּיּוֹם הַשְּׁבִיעִי נָשִׂיא לִבְנֵי אֶפְרָיִם אֱלִישָׁמָע בֶּן עַמִּיהוּד...
בַּיּוֹם הַשְּׁמִינִי נָשִׂיא לִבְנֵי מְנַשֶּׁה גַּמְלִיאֵל בֶּן פְּדָהצוּר...
בַּיּוֹם הַתְּשִׁיעִי נָשִׂיא לִבְנֵי בִנְיָמִן אֲבִידָן בֶּן גִּדְעֹנִי.

הקרבת נשיא שבט אפרים ביום השביעי, מעוררת בעיה הלכתית. במסכת מועד קטן (דף ט ע"א) נאמר: 
"אמר רבי פרנך אמר רבי יוחנן: אותה שנה (כשחנך שלמה את בית המקדש) לא עשו ישראל את יום הכפורים, והיו דואגים ואומרים: שמא נתחייבו שונאיהן (לשון סגי נהור) של ישראל כלייה, יצתה בת קול ואמרה להם: כולכם מזומנין לחיי העולם הבא. 
מאי דרוש? אמרו: קל וחומר; ומה משכן (חנוכת המשכן על ידי הנשיאים) שאין קדושתו קדושת עולם, וקרבן יחיד (כל נשיא) - דוחה שבת דאיסור סקילה, מקדש, דקדושתו קדושת עולם, וקרבן צבור, ויום הכפורים דענוש כרת - לא כל שכן? אלא אמאי היו דואגים? התם (במשכן) צורך גבוה (קרבנות), הכא - צורך הדיוט... 
ומשכן דדחי שבת מנלן? אילימא מדכתיב ביום הראשון... וביום השביעי - דלמא שביעי לקרבנות! אמר רב נחמן בר יצחק: אמר קרא ביום עשתי עשר יום, מה יום כולו רצוף - אף עשתי עשר כולן רצופין. ודלמא ימים הראויין (לא כולל שבת)? כתיב קרא אחרינא: ביום שנים עשר יום, מה יום כולו רצוף - אף שנים עשר יום כולן רצופין."

מהסוגיה עולה, שנשיא שבט אפרים שהקריב ביום השביעי, הקריב את קרבנו ביום השבת, למרות שקרבנו הוא קרבן יחיד, שלכאורה אינו דוחה שבת!

ריטב"א בחידושיו על אתר, מעיר: 
"והנשיאים ודאי על פי הדיבור עשו, דלא סגיא דלאו הכי, ואף על פי שאינו מפורש בכתוב."

לדעתו, לא יתכן לומר שנשיא אפרים הקריב בשבת על דעת עצמו, אלא ודאי על פי הדיבור עשו. 

גם המאירי ב"בית הבחירה", מתייחס להקרבת הקרבן בשבת בתור "הוראת שעה": 
"כבר ידעת שהתמידים היו דוחין את השבת, שנאמר: במועדו - אפילו בשבת, וכן המוספין. אבל שאר הקרבנות אין דוחין שבת. 
ואף על פי שבחנוכת הנשיאים שבמשכן הקריבו שנים עשר יום רצופים ושבת בנתים (ביניהם), והרי שהיו שם קרבנות הרבה, ולא עוד אלא שבחנוך בנין שלמה הקריבו ביום הכיפורים קרבנות של שמחה לבד, רוצה לומר שלָמים, ואכלום לקיים מצות שמחה, אין למדין מהוראת שעה."

נראה לי שהשאלה אם הקרבת הקרבן בשבת היא על פי הדבור, או יוזמת הנשיא, היא מחלוקת במדרשי חז"ל. 

במדרש במדבר רבה (יד / א) נאמר: 
"וְאֶפְרַיִם מָעוֹז רֹאשִׁי (תהלים ס, ט) - מדבר בנשיא אפרים שהקריב קרבנו לחנוכת המזבח ביום השבת, שנאמר ביום השביעי נשיא לבני אפרים. מנין שיום השבת היה? לפי שכבר אמרנו אותו יום שהתחילו הנשיאים יום ראשון היה מכאן את למד שיום ז' להקרבה שבת היה, שלא תאמר היאך חלל את השבת והלא אין קרבן יחיד דוחה את השבת וזה הקריב בשבת? אמר הקדוש ברוך הוא: לא על פיו עשה, שאני אמרתי למשה נשיא אחד ליום נשיא אחד ליום יקריב את קרבנו לחנוכת המזבח בלא הפסק יקריבו זה אחר זה, הוי אפרים מעוז ראשי."
אולם במדרש תנחומא (פרשת נשא סימן כ) דרשה שונה: 
"אָרִיתִי מוֹרִי עִם בְּשָׂמִי אָכַלְתִּי יַעְרִי עִם דִּבְשִׁי שָׁתִיתִי יֵינִי עִם חֲלָבִי (שיר השירים ה, א) - אלו שלשה דברים שעשו הנשיאים שלא כהוגן וקבל הקדוש ברוך הוא, ואלו הן; (א) שאין יחיד מתנדב קטורת והביאו כל אחד (מהנשיאים) קטורת, שנאמר: כף אחת עשרה זהב מלאה קטורת, (ב) ושאין היחיד מביא חטאת אלא אם כן הודע לו, והביא כל נשיא שלא הודע לו שנאמר שעיר עזים אחד לחטאת, (ג) ושאין קרבן יחיד דוחה שבת, וקרבן של נשיא שבט אפרים דחה את השבת שנאמר ביום השביעי נשיא לבני אפרים."

לפי דרשה זו, הקרבת נשיא שבט אפרים בשבת היא מהדברים שעשו הנשיאים שלא כהוגן, ורק בדיעבד קבל הקדוש ברוך הוא.

במדרש במדבר רבה (יד / ג) מובא הסבר מדוע "זכה" דווקא אפרים להקריב בשבת: 
"שְׂאוּ שְׁעָרִים רָאשֵׁיכֶם וְהִנָּשְׂאוּ פִּתְחֵי עוֹלָם וְיָבוֹא מֶלֶךְ הַכָּבוֹד (תהלים כד, ז) - שהוא חולק כבוד ליראיו. יוסף הצדיק מתיירא מן הקדוש ברוך הוא כמו שנאמר (בראשית לט, ט) וְאֵיךְ אֶעֱשֶׂה הָרָעָה הַגְּדֹלָה הַזֹּאת וְחָטָאתִי לֵאלֹקִים, ונתן כבוד להקב"ה שלא נגע בה (באשת פוטיפר) מפני יראתו. אמר לו: חייך, לבן בנך אני פורע שאחלוק לו כבוד שאתן לו רשות להקריב את קרבנו ביום קדש שלי ולא יהיה ניזוק. הדא הוא דכתיב: ביום השביעי נשיא לפני אפרים."

ובפיסקא קודמת שם (ב) נאמר: 
"מִי הִקְדִּימַנִי וַאֲשַׁלֵּם (איוב מא, ג) - מדבר ביוסף שהוא הקדים ושימר את השבת עד שלא נתנה (בראשית מג,טז) וּטְבֹחַ טֶבַח וְהָכֵן. אמר ר' יוחנן: ערב שבת היתה ואין הכן אלא לשבת שנאמר (שמות טז, ה): והיה ביום הששי והכינו. אמר הקדוש ברוך הוא: יוסף, אתה שמרת את השבת עד שלא ניתנה התורה, חייך שאני משלם לבן בנך שיהא מקריב קרבנו בשבת, מה שאין יחיד מקריב, ועלי לקבל קרבנו ברצון. הוי מִי הִקְדִּימַנִי וַאֲשַׁלֵּם."

ההבדל בין שתי הדרשות בולט לעין. לפי הדרשה הראשונה כאן (ג), נשיא שבט אפרים, בנו של יוסף, זוכה להקריב בשבת בזכות יראת ה' הכללית של זקנו; אחלוק לו כבוד שאתן לו רשות להקריב את קרבנו ביום קדש שלי ולא יהיה ניזוק, ואילו לדרשה השניה (ב) אפרים זוכה לכך בזכות שמירת השבת של יוסף.

[נקודה לעיון:

הקשר לשמירת השבת של יוסף מובא גם במדרש תנחומא (סימן כח): 
"וכשירדו אחיו אצלו שנית, וַיַּרְא יוֹסֵף אִתָּם אֶת בִּנְיָמִין וַיֹּאמֶר לַאֲשֶׁר עַל בֵּיתוֹ הָבֵא אֶת הָאֲנָשִׁים הַבָּיְתָה וּטְבֹחַ טֶבַח וְהָכֵן כִּי אִתִּי יֹאכְלוּ הָאֲנָשִׁים בַּצָּהֳרָיִם. והרי אין דרך המלכים להכין מיום לחברו? אמר רבי יוחנן: שבת היתה שנאמר: וְהָכֵן, ואין וְהָכֵן אלא שבת, שנאמר (שמות טז): והיה ביום הששי והכינו. אמר לו הקדוש ברוך: הוא אתה שמרת את השבת עד שלא נתנה, חייך שאני עושה שבן בניך יהיה מקריב בשבת, מנין? ממה שקראו בענין; ביום השביעי נשיא לבני אפרים."

כיצד מתיישבת דרשה זו עם הדרשה דלעיל, שהקרבת נשיא שבט אפרים בשבת היא מהדברים שעשו הנשיאים שלא כהוגן? 

נראה לי להציע שני הסברים אפשריים:

1. מדרשים חלוקים; הדרשה בסימן כח היא לפי הדעה שההקרבה בשבת היתה על פי הדיבור, ולא יוזמה אישית של הנשיא.
2. גם אם נפרש שדרשה זו מתאימה לדרשה הקודמת של התנחומא, שההקרבה היתה מיוזמת הנשיא, אפשר שהדרשן מפרש מנין באה יוזמה זו של הנשיא; הקשר המיוחד של יוסף לשבת.]
מדרשי חז"ל שהובאו בעיוננו עד כה, נוקטים כולם שנשיא שבט אפרים הקריב קרבנו ביום השבת. אבן עזרא בפרושו (לפסוק מח( דוחה דעה זו:

"יש אומרים, כי בשבת הקריבו, והיא הוראת שעה, 
ויש אומרים, כי היום הוא שביעי לחנוכת המזבח. 
והמכחישים (הקראים) אמרו, כי לא היה תחילת החנוכה יום ראשון לשבוע, וזה לא יועיל, כי לא יתכן שלא יהיה שבת בין שנים עשר יום. 
והנכון בעיני, כי הוא כפירוש השני (שביעי לחנוכת המזבח, לא כולל שבת) בעבור זבח השלמים, וכן ביום השביעי בהקפת יריחו (יהושע ו, ו - טז), וכן ז' הימים בחנוכת הבית (מלכים א, ח, סה), בעבור יום עינוי נפש."

לשיטתו, ימי השבת אינם נכללים במספר הימים של הקרבת הנשיאים ולא של הקפת יריחו, וכמו כן אין יום הכיפורים נמנה במספר ימי החג של מקדש שלמה.

לעיל ציינו שכל אחד ואחד מהנשיאים הקריב את קרבנו לפי דעתו ולפי מהות שבטו. הדרשות ביחס לקרבן הנָשִׂיא לִבְנֵי אֶפְרָיִם אֱלִישָׁמָע בֶּן עַמִּיהוּד, מתייחסות ליוסף ולהעדפת אפרים על מנשה בברכת יעקב. כך נדרש במדרש במדבר רבה (יד / ה): 
"קרבנו קערת כסף אחת - זה הקרבן הקריב לשם יעקב שהקדימו למנשה ולשם יוסף שבעבור אהבתו בירכן יעקב כל אותן הברכות... 
קערת - זה יעקב, אל תקרי קערת אלא עקרת שעָקַר הימין ממנשה בעד אפרים, 
כסף - על שם (משלי י): כסף נבחר לשון צדיק, מה שאמר ליוסף וימאן אביו ויאמר ידעתי בני ידעתי גם הוא יהיה לעם. 
שלשים ומאה משקלה - כנגד ק"ל תיבות שיש מן וישת על ראש אפרים עד וישם את אפרים לפני מנשה, 
מזרק אחד כסף - זה היה יוסף שנזרק מאביו ונמכר למצרים, 
אחד - שהיה מלך במצרים כמה דתימא (בראשית כו): כמעט שכב אחד העם... 
כסף - על שם כסף נבחר לשון צדיק שעל ידי חכמתו זכה למלכות, כמה דתימא (בראשית מא): אחרי הודיע אלקים אותך את כל זאת אתה תהיה על ביתי. 
שבעים שקל בשקל הקדש - שבא גבריאל והוסיף לו אות אחת על שמו משמו של הקדוש ברוך הוא ולימדו שבעים לשון שנאמר (תהלים פא): עדות ביהוסף שמו בצאתו על ארץ מצרים שפת לא ידעתי אשמע, שאילולי כן לא היו המצריים מקבלים את יוסף לשלוט עליהם, 
שניהם מלאים סלת בלולה בשמן למנחה - יעקב ויוסף שניהם היו צדיקים גמורים ושניהם היו דומים זה לזה."

ביום שלאחריו, בַּיּוֹם הַשְּׁמִינִי, הקריב הנָשִׂיא לִבְנֵי מְנַשֶּׁה גַּמְלִיאֵל בֶּן פְּדָהצוּר. על הקשר בין נשיאי שני השבטים בני יוסף, נאמר במדקש במדבר רבה (יד / ו): 
"אמר לו הקדוש ברוך הוא ליוסף: אתה שמרת מצות לא תנאף שהיא שביעית בדברות ולא נאפת באשת פוטיפר, וגם שמרת מצות לא תגנוב שהיא שמינית בדברות שלא גנבת ממונו של פוטיפר ולא גנבת מקור אשתו... יבוא העת שאני פורעם לך. למחר כשיבואו הנשיאים להביא בחנוכת המזבח יהיו נשיאי שני בניך אחד מקריב ביום שביעי והשני ביום שמיני, ואין שבט אחר מפסיק בין שני בניך כשם שאתה לא הפסקת בין לא תנאף ללא תגנוב, שכן כתיב ביום השביעי נשיא לבני אפרים וגו' ביום השמיני נשיא לבני מנשה."

ברור לכן, שגם פרטים מסוימים בקרבנו הם כנגד ענינים הקשורים ביוסף, כמובא בהמשך דברי המדרש שם: 
"שלשים ומאה משקלה - כשירד יעקב למצרים בשביל יוסף בן מאה ושלושים שנים היה שנאמר (בראשית מז): ויאמר יעקב אל פרעה ימי שני מגורי שלשים ומאת שנה, 
מזרק אחד כסף - כנגד יוסף שנזרק מאביו ונמכר למצרים, כסף - על שם כסף נבחר לשון צדיק מה שאמר לאביו (בראשית מח): לא כן אבי כי זה הבכור שים ימינך על ראשו, 
שבעים שקל בשקל הקדש - שעל ידו ירדו שבעים נפש למצרים, 
שניהם מלאים - יעקב ויוסף שניהם היו צדיקים גמורים ושניהם העמידו שבטים, 
כף אחת עשרה זהב - כנגד חבלי מנשה עשרה, שנאמר (יהושע יז): ויפלו חבלי מנשה עשרה, 
פר אחד בן בקר, איל אחד,שעיר עזים אחד - הרי ג' כנגד ג' דורות שראה יוסף מן מנשה שנטלו חלק בארץ, שנאמר (בראשית נ): גם בני מכיר בן מנשה ילדו על ברכי יוסף... 
ולזבח השלמים בקר שנים - כנגד שבט מנשה שנחלק לשנים ולקח ב' חלקים בארץ חציו בעבר הירדן וחציו בארץ כנען, 
אילים חמשה... כנגד חמש נשים משבט מנשה שנטלו חלק בארץ אלו בנות צלפחד." 
אחריהם, בַּיּוֹם הַתְּשִׁיעִי נָשִׂיא לִבְנֵי בִנְיָמִן אֲבִידָן בֶּן גִּדְעֹנִי. בכך אנו משלימים את בני רחל הקרובים אלו לאלו. אמנם במדרש (יד / ח) יש חיבור נוסף: 
"למה הקריב בנימין אחר בני יוסף? לפי שכשם שהיתה השכינה בחלקו בשילה כך שרתה בחלק של בנימין במקדש בירושלים." 
אמנם, בהמשך המדרש המציג משמעויות שונות לקרבנותיו, יש קשר לא רק בין בנימין לרחל, אלא גם בין בנימין ליוסף:

"קרבנו קערת כסף אחת - אל תקרי קערת אלא עקרת כנגד רחל שהיתה עקרת הבית היא היתה עיקר ביתו של יעקב שנאמר (בראשית מו): בני רחל אשת יעקב יוסף ובנימין...
מזרק אחד כסף - הוא מזרק הוא גביע כנגד יוסף שביחן צדקות אחיו בגביע על אודות בנימין וכיון שראה יוסף שמסר יהודה נפשו על בנימין הכיר צדקות אחיו והתודע להם ולפי שהיה יוסף שותה יין בגביע שחשבונו שבעים לכך היה משקל המזרק שבעים שקל בשקל הקדש, 
שניהם מלאים - שניהם היו שווים יוסף ובנימין שהמשכן הוקם בחלק יוסף בשילה ובית המקדש בחלק בנימין בירושלים."

אם כן, הקשר ביניהם אינו רק היותם בני רחל, אלא כולם קשורים ביוסף.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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