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פרשת נשא תשע"ט
גזל הגר
בין הנושאים המגוונים המופיעים בפרשתנו, מצויה הפרשה הקרויה בפי חז"ל והמפרשים; "גזל הגר" (פרק ה, ו-ח):
דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אִישׁ אוֹ אִשָּׁה כִּי יַעֲשׂוּ מִכָּל חַטֹּאת הָאָדָם לִמְעֹל מַעַל בַּה' וְאָשְׁמָה הַנֶּפֶשׁ הַהִוא.
וְהִתְוַדּוּ אֶת חַטָּאתָם אֲשֶׁר עָשׂוּ וְהֵשִׁיב אֶת אֲשָׁמוֹ בְּרֹאשׁוֹ וַחֲמִישִׁתוֹ יֹסֵף עָלָיו וְנָתַן לַאֲשֶׁר אָשַׁם לוֹ.
וְאִם אֵין לָאִישׁ גֹּאֵל לְהָשִׁיב הָאָשָׁם אֵלָיו הָאָשָׁם הַמּוּשָׁב לַה' לַכֹּהֵן מִלְּבַד אֵיל הַכִּפֻּרִים אֲשֶׁר יְכַפֶּר בּוֹ עָלָיו.
פסוקים דומים מופיעים גם בספר ויקרא (פרק ה, כא-כו):
נֶפֶשׁ כִּי תֶחֱטָא וּמָעֲלָה מַעַל בַּה' וְכִחֵשׁ בַּעֲמִיתוֹ בְּפִקָּדוֹן אוֹ בִתְשׂוּמֶת יָד אוֹ בְגָזֵל אוֹ עָשַׁק אֶת עֲמִיתוֹ.
אוֹ מָצָא אֲבֵדָה וְכִחֶשׁ בָּהּ וְנִשְׁבַּע עַל שָׁקֶר עַל אַחַת מִכֹּל אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה הָאָדָם לַחֲטֹא בָהֵנָּה.
וְהָיָה כִּי יֶחֱטָא וְאָשֵׁם וְהֵשִׁיב אֶת הַגְּזֵלָה אֲשֶׁר גָּזָל אוֹ אֶת הָעֹשֶׁק אֲשֶׁר עָשָׁק אוֹ אֶת הַפִּקָּדוֹן אֲשֶׁר הָפְקַד אִתּוֹ אוֹ אֶת הָאֲבֵדָה אֲשֶׁר מָצָא.
אוֹ מִכֹּל אֲשֶׁר יִשָּׁבַע עָלָיו לַשֶּׁקֶר וְשִׁלַּם אֹתוֹ בְּרֹאשׁוֹ וַחֲמִשִׁתָיו יֹסֵף עָלָיו לַאֲשֶׁר הוּא לוֹ יִתְּנֶנּוּ בְּיוֹם אַשְׁמָתוֹ.
וְאֶת אֲשָׁמוֹ יָבִיא לַה' אַיִל תָּמִים מִן הַצֹּאן בְּעֶרְכְּךָ לְאָשָׁם אֶל הַכֹּהֵן.
וְכִפֶּר עָלָיו הַכֹּהֵן לִפְנֵי ה' וְנִסְלַח לוֹ עַל אַחַת מִכֹּל אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה לְאַשְׁמָה בָהּ.
המעיין יבחין כי הפסוקים ב"ויקרא" מפרטים יותר. בפרשתנו מוזכר באופן כללי; לִמְעֹל מַעַל בַּה', ואילו ב"ויקרא" המַעַל מפורט; וְכִחֵשׁ בַּעֲמִיתוֹ בְּפִקָּדוֹן אוֹ בִתְשׂוּמֶת יָד אוֹ בְגָזֵל אוֹ עָשַׁק אֶת עֲמִיתוֹ אוֹ מָצָא אֲבֵדָה וְכִחֶשׁ בָּהּ. בנוסף לאלו יש גם שבועת שקר (שבה הוא מכחיש את המַעַל); מִכֹּל אֲשֶׁר יִשָּׁבַע עָלָיו לַשֶּׁקֶר. חיוביו הם: תשלום הקרן (וְשִׁלַּם אֹתוֹ בְּרֹאשׁוֹ), תשלום נוסף של חומש (וַחֲמִשִׁתָיו יֹסֵף עָלָיו) ל"נגזל", וכמו כן הקרבת קרבן אשם (אַיִל תָּמִים מִן הַצֹּאן לְאָשָׁם).
רש"י בפרשתנו (פסוק ו) מפרש:
"הרי חזר וכתב כאן פרשת גוזל ונשבע על שקר, היא האמורה בפרשת ויקרא וּמָעֲלָה מַעַל בַּה' וְכִחֵשׁ בַּעֲמִיתוֹ בְּפִקָּדוֹן וגו', ונשנית כאן בשביל שני דברים שנתחדשו בה: האחד - שכתב וְהִתְוַדּוּ, לימד שאינו חייב חומש ואשם על פי עדים עד שיודה בדבר. והשני - על גזל הגר שהוא נתון לכהנים."
ומחרה מחזיק אחריו אברבנאל:
"וחידש במצוה הזאת כאן שני דברים. האחד - אומרו וְהִתְוַדּוּ אֶת חַטָּאתָם אֲשֶׁר עָשׂוּ, רוצה לומר שהאיש או האשה אינם חייבים בחומש ואשם בדבר שנודע מפי עדים אלא במה שהתודה הוא באשמו, אם לחי או למת, כי אז ישיב את אשמו בראשו רוצה לומר שבראשונה יפרע ויתן הקרן לאשר אשם לו רוצה לומר למי שנגזל ממנו... 

והחידוש השני הוא שאם אין לאיש גואל להשיב אליו מה שנגזל ממנו מפני שהוא גר שאין לו בישראל קרובים - אז יהיה הָאָשָׁם הַמּוּשָׁב, רוצה לומר הקרן והחומש, לכהן שבאותו משמר."
לדבריהם, המילה וְהִתְוַדּוּ היא מלשון "הודאה באשמה"; ה"מועל" מודה במעל שעשה, ואין מסתפקים רק בהעדאת עדים. להלן, נראה משמעוות נוספת למילה וְהִתְוַדּוּ.
אמנם, רוב הפרשנים מתייחסים ל"חידוש השני". כך כותב רשב"ם:
"ובשביל גזל הגר שאין לו גואל, ומת הגר - נשנית כאן."
וכן בדברי רמב"ן:
"ולפי שכבר הוזכר החטא הזה, ולא בא לחדש אלא גזל הגר, דבר בו בלשון קצרה."
ובלשון ספורנו:
"כבר באר הקבלה (בבא קמא דף קט ע"א) שזה נאמר על גזל הגר, כי אמנם הגוזל אותו מחלל שם אלקיו בעיני הגר אשר בא לחסות תחת כנפיו, ולכן ייקרא מועל בקודש וחייב אשם כמשפט כל מועל בו."
[ואף אברבנאל, שבדבריו לעיל הובאו שני החידושים, מתמקד יותר בגזל הגר: "ולזה נשנית הפרשה הזאת שהיא כנגד הגרים."]
ענין גזל הגר נדרש ב"ספרי" בפרשתנו (פסקה ד):
"וְאִם אֵין לָאִישׁ גֹּאֵל; ר' ישמעאל אומר: וכי יש לך אדם בישראל שאין לו גואל? ומה תלמוד לומר וְאִם אֵין לָאִישׁ גֹּאֵל? בא הכתוב ולימד על הגוזל את הגר ונשבע לו ומת שישלם קרן וחומש לכהנים ואשם למזבח."
באופן מעשי לכל אדם מישראל יש קרובים הראויים ליורשו, "אם אין לו בן, או בת, או אח, יש לו קרוב עד יעקב אבינו, הקרוב קרוב יורש", כלשון רש"י במסכת בבא קמא (דף קט ע"א), אך הגר שמתגייר ומתנתק משורשיו ("כתינוק שנולד דמי")  אין לו קרובים, ולכן; הָאָשָׁם הַמּוּשָׁב לַה' - לַכֹּהֵן. אמנם, יתכן שלגר יש ילדים שנולדו לאחר שהתגייר. על פי זה מובנת הגמרא במסכת סנהדרין (דף סח ע"ב-סט ע"א):
"דאמר רבה: קטן אינו מוליד, שנאמר: וְאִם אֵין לָאִישׁ גֹּאֵל, וכי יש לך אדם בישראל שאין לו גואל? אלא בגזל הגר הכתוב מדבר, ואמר רחמנא: איש - איש אתה צריך לחזור עליו אם יש לו גואלין ואם לאו. קטן, אי אתה צריך לחזור עליו, בידוע שאין לו גואלין."
ברור שלא לכל גר אין גואלים, אך ההיתכנות של מי שאין לו גואל קיימת רק בגר.
הקפדת התורה על גזל הגר, מביאה את חז"ל לסדרת דרשות על מעלת הגרים. כך במדרש במדבר רבה  בפרשתנו (ח/ א-ג):
"רבי אבהו אומר: יָשֻׁבוּ יֹשְׁבֵי בְצִלּוֹ (הושע יד, ח) - אלו הגרים שהם באים וחסים בצילו של הקדוש ברוך הוא. יְחַיּוּ דָגָן (שם) – בתלמוד, וְיִפְרְחוּ כַגָּפֶן – באגדה, זִכְרוֹ כְּיֵין לְבָנוֹן - אמר הקדוש ברוך הוא: חביב עלי שמותן של גרים כיין נסך שהוא מתנסך על גבי המזבח. ולמה הוא קורא אותו לבנון? שמלבין עוונותיהם של ישראל כשלג... 

וכן את מוצא כשם שכתובה פרשה בתורה בין ישראל לחברו אם מועל בו שהוא חייב קרבן שנאמר (ויקרא ה, כא): נֶפֶשׁ כִּי תֶחֱטָא וּמָעֲלָה מַעַל, כך הקדוש ברוך הוא כתב פרשה בתורה בין ישראל לגרים שאם גוזל אדם מישראל לגר דינו כגוזל מישראל... הא למדנו שהגרים עיקר הם כישראל הוי יְחַיּוּ דָגָן וְיִפְרְחוּ. 

ה' אֹהֵב צַדִּיקִים (תהלים קמו, ח) - כך אמר הקדוש ברוך הוא (משלי ח, יז): אֲנִי אֹהֲבַי אֵהָב. וכן הוא אומר (שמואל א, ב, ל): כִּי מְכַבְּדַי אֲכַבֵּד. הם אוהבים אותי ואף אני אוהב אותם. ולמה הקדוש ברוך הוא אוהב צדיקים? שאינן נחלה אינם משפחה. אתה מוצא הכהנים בית אב הם, הלוויים בית אב הם, שנאמר (תהלים קלה, יט-כ): בֵּית אַהֲרֹן בָּרֲכוּ אֶת ה', בֵּית הַלֵּוִי בָּרֲכוּ אֶת ה'. אם מבקש אדם להיות כהן אינו יכול, להיות לוי אינו יכול, למה? שלא היה אביו לא כהן ולא לוי. אבל אם מבקש אדם להיות צדיק אפילו גוי יכול הוא, שאינו בית אב. לכך הוא אומר: יִרְאֵי ה' בָּרֲכוּ אֶת ה'. בֵּית יִרְאֵי ה' לא נאמר, אלא יִרְאֵי ה'. אינו בית אב אלא מעצמם נתנדבו ואהבו להקב"ה לפיכך הקדוש ברוך הוא אוהבם לכך נאמר: ה' אֹהֵב צַדִּיקִים. הרבה הקדוש ברוך הוא אוהב את הגרים. 

למה הדבר דומה? למלך שהיתה לו צאן והיתה יוצאת בשדה ונכנסת בערב, כן בכל יום. פעם אחד נכנס צבי אחד עם הצאן הלך לו אצל העיזים והיה רועה עמהם. נכנסה הצאן לדיר - נכנס עמהם, יצאת לרעות - יצא עמהם. אמרו למלך: הצבי הזה נלווה עם הצאן והוא רועה עמהם כל יום ויום, יוצא עמהם ונכנס עמהם. היה המלך אוהבו. בזמן שהוא יוצא לשדה היה מפקיד רועה יפה לרצונו: לא יכה אדם אותו, היזהרו בו. ואף כשהוא נכנס עם הצאן היה אומר להם: תנו לו וישתה, והיה אוהבו הרבה. אמרו לו: מרי, כמה תישים יש לך, כמה כבשים יש לך, כמה גדיים יש לך, ואין את מזהירנו, ועל הצבי הזה בכל יום ויום אתה מצוונו? אמר להם המלך: הצאן - רוצה ולא רוצה כך היא דרכה לרעות בשדה כל היום ולערב לבא לישן בתוך הדיר, הצביים - במדבר הם ישנים אין דרכם ליכנס לישוב בני אדם, לא נחזיק טובה לזה שהניח כל המדבר הרחב הגדול במקום כל החיות ובא ועמד בחצר? כך, אין אנו צריכין להחזיק טובה לגר שהניח משפחתו ובית אביו והניח אומתו וכל אומות העולם ובא לו אצלנו? לכן הרבה עליו שמירה שהזהיר את ישראל שישמרו עצמם מהם שלא יזיקו להם. וכן הוא אומר (דברים י, יט): וַאֲהַבְתֶּם אֶת הַגֵּר; וְגֵר לֹא תוֹנֶה (שמות כב, כ).  וכשם שחייבה תורה לגוזל לחברו תשלום ממון וקרבן איל הכפורים, כן חייבה תורה לגוזל את הגר לשלם לו ממונו ויביא קרבן איל הכפורים... והפרשה הזו בגוזל הגר אמורה דכתיב (תהלים קמו, ט): ה' שֹׁמֵר אֶת גֵּרִים, שהרבה בשמירתם כדי שלא יחזרו לסורן...
דבר אחר: כִּי מְכַבְּדַי אֲכַבֵּד - מדבר בגרים. הם מכבדים להקב"ה שמניחים מעשיהם הרעים ובאים וחסים תחת כנפי השכינה, הקדוש ברוך הוא מכבדם. ללמדך שכל המיישר אורחותיו הוא מכבד להקב"ה, שנאמר (תהלים נ, כג): זֹבֵחַ תּוֹדָה יְכַבְּדָנְנִי. וּבֹזַי יֵקָלּוּ - אלה הרשעים שהרי סרים מאחרי המקום הקדוש ברוך הוא מקילם. מי היו שביזו המקום? אלו עובדי העגל. מה ביזוי עשה להם? שלקו בצרעת ובזיבות, ושלחם מן המחנה שנאמר (במדבר ה, ב): וִישַׁלְּחוּ מִן הַמַּחֲנֶה כָּל צָרוּעַ וְכָל זָב. מה כיבוד עשה הקדוש ברוך הוא לגרים? שאחר פרשת שילוח טמאים כתיב פרשת אזהרת גרים. ללמדך; לחוטאים מישראל הרחיק המקום, ולגרים הבאים לשמו קירב המקום, שעשה דינם חמור כדין ישראל, שכל הגוזל להם כאלו גוזל לישראל. הוי כִּי מְכַבְּדַי אֲכַבֵּד."
הדרשות השונות, שחלקן חוזרות על עצמן, מבליטות את היחס החיובי לגר בזכות עצמם, בזכות הצעד המיוחד שעשו; שהניח משפחתו ובית אביו והניח אומתו וכל אומות העולם ובא לו אצלנו, שמניחים מעשיהם הרעים ובאים וחסים תחת כנפי השכינה. בדברי ספורנו, לעיל, ראינו תוספת לדברים; הגוזל אותו מחלל שם אלקיו בעיני הגר אשר בא לחסות תחת כנפיו - חילול השם.
נסיים פרק זה בדברי רמב"ם ב"ספר המצוות" (עשה רז):
"שציוונו לאהוב את הגרים והוא אמרו יתברך: וַאֲהַבְתֶּם אֶת הַגֵּר. ואף על פי שהיה נכלל בזה עם ישראל באמרו ואהבת לרעך כמוך, לפי שזה הגר גר צדק, אבל בעבור שנכנס בתורתנו הוסיף לו הא-ל אהבה וייחד לו מצוה נוספת... כן אנו חייבין באהבתו משום ואהבת לרעך כמוך ומשום ואהבתם את הגר. וזה מבואר אין ספק בו ואיני יודע אחד ממי שמנה המצות סכל מזה. וברוב המדרשות בארו שהא-ל יתעלה ציוונו על הגר כמו שציוונו על עצמו יתעלה. אמר בפרשת שמע וְאָהַבְתָּ אֵת ה' אֱלֹקֶיךָ, ואמר: וַאֲהַבְתֶּם אֶת הַגֵּר."
על פי סיום דברי המדרש לעיל, מובן הקשר בין פרשת שילוח טמאים מחוץ למחנה לבין פרשת גזל הגר; שאחר פרשת שילוח טמאים כתיב פרשת אזהרת גרים, ללמדך; לחוטאים מישראל הרחיק המקום, ולגרים הבאים לשמו קירב המקום.
מדברי רש"י לעיל למדנו שפירוש המילה וְהִתְוַדּוּ היא מלשון "הודאה באשמה". ממקורות אחרים עולה שוְהִתְוַדּוּ הוא מלשון "וידוי" המהווה מרכיב חשוב בתהליך התשובה/הכפרה. כך מסוכמים הדברים בלשון רמב"ם בהלכות תשובה (פרק א הלכה א):
"כל מצוות שבתורה בין עשה בין לא תעשה, אם עבר אדם על אחת מהן בין בזדון בין בשגגה - כשיעשה תשובה וישוב מחטאו חייב להתוודות לפני הא-ל ברוך הוא, שנאמר: אִישׁ אוֹ אִשָּׁה כִּי יַעֲשׂוּ מִכָּל חַטֹּאת הָאָדָם לִמְעֹל מַעַל בַּה'... וְהִתְוַדּוּ אֶת חַטָּאתָם אֲשֶׁר עָשׂוּ. ווידוי זה מצות עשה... 

וכן בעלי חטאות ואשמות בעת שמביאין קרבנותיהן על שגגתן או על זדונן אין מתכפר להן בקרבנם עד שיעשו תשובה, ויתוודו וידוי דברים... וכן כל מחויבי מיתות בית דין ומחויבי מלקות אין מתכפר להן במיתתן או בלקייתן עד שיעשו תשובה ויתוודו, וכן החובל בחברו והמזיק ממונו, אף על פי ששילם לו מה שהוא חייב לו, אינו מתכפר עד שיתוודה וישוב מלעשות כזה לעולם, שנאמר: מִכָּל חַטֹּאת הָאָדָם."
סביר שמשום כך, בעל "שם משמואל" אינו קורא לפרשתנו "גזל הגר", אלא "פרשת התשובה", ומתוך כך הוא מציע הסבר שונה לקשר שבין שילוח טמאים מחוץ למחנה לפסוקינו. זה לשונו בשנת תרע"א:
"יש להתבונן בענין שילוח טמאים מן המחנה; טמא מת משתלח ממחנה שכינה לבד, זב וכל מי שטומאה יוצאה עליו מגופו משתלח גם ממחנה לויה, מצורע גם ממחנה ישראל. 

הנה כ"ק אבי אדומו"ר זצללה"ה אמר כי גם באדם יש ג' מחנות; מוחא, כבדא וליבא שמקבילין לשלושת מחנות ישראל. כי הכבד שואב כל לחות המאכל עם כל הפסולת, ואת הצלול שבו שולח ללב והלב בעצמו אין בו פסולת אך צריך שמירה שלא תתקרב אליו פסולת... והלב משלח הצלול והברור שבו למוח ובמוח שוב אין בו פסולת לא מעצמו וגם איננו מקבל פסולת משאר האברים. 

ועל כן, מחנה שכינה שהוא כנגד המוח משתלח ממנו טמא מת אף שאין טומאה יוצאה עליו מגופו ואינו רק מקבל טומאה מאחר מכל מקום זה מזיק למקום שאין בו שום פסולת גם ממקום אחר. מחנה לויה כנגד הלב אין טומאת המת מזיקה לו שהרי בלב נמי שייכת פסולת הבאה לו ממקום אחר ואינה מזיקה לו רק טומאה שיוצאה עליו מגופו שפסולת מגופו אין ללב. מחנה ישראל שהוא נגד הכבד שיש בו פסולת מגופו על כן אינה מזיקה לו טומאה אפי' שיוצאה עליו מגופו, רק מצורע כשם שהוא הבדיל כך הוא יבדל שהוא מזיק לכלל שהוא ענין מחנה ישראל. 

ולי יש להוסיף בזה דברים. דהנה האדם נברא בלי פסולת כמאמר הכתוב (קהלת ז, כט): אֲשֶׁר עָשָׂה הָאֱלֹקִים אֶת הָאָדָם יָשָׁר, אך ע"י אכילת עץ הדעת טוב ורע נשתאבו בתוכו כוחות רעים. והנה בעץ הדעת נאמר (בראשית ג,ו): וַתֵּרֶא הָאִשָּׁה כִּי טוֹב הָעֵץ לְמַאֲכָל וְכִי תַאֲוָה הוּא לָעֵינַיִם וְנֶחְמָד הָעֵץ לְהַשְׂכִּיל. ואלו ג' הענינים מתיחסים לגוף ונפש ושכל. טוֹב הָעֵץ לְמַאֲכָל - הוא עריבות הטעם, והמאכל נכנס לתוך הגוף על כן הוא מתיחס לגוף. וְכִי תַאֲוָה הוּא לָעֵינַיִם - מתיחס לנפש, שהרי אין המראה נכנס לגוף כלל רק הוא מכוחות הנפש שמתפעלת ממראה נאה. וְנֶחְמָד הָעֵץ לְהַשְׂכִּיל - הוא בשכל. ועל כן נשתאבו כוחות רעים הן בגוף והן בנפש והן בשכל וכבר דברנו מזה. 

ומשכן השכל הוא במוח, והנפש [או קרא אותה רוח] משכנה בלב, והגוף או הנפש החיונית משכנה בכבד. והתיקון לגרש את כוחות הרע מהמוח ומהלב ומהכבד הוא ע"י מחשבה דיבור ומעשה, והן תורה, תפילה, מצוות מעשיות. תורה שהיא במחשבה שבמוח - מנקה את השכל שבמוח. תפילה שהיא בדיבור והיא מתיחסת לנפש... ומשכן הנפש הוא בלב... מצוות מעשיות שהן בגוף מבערות את חלקי הרע שבגוף.
וכנגד שלשה אלו הם ג' מיני טומאות; טומאת המת מזקת לשכל, כי החכמה שבמוח היא חיים כמאמר הכתוב (קהלת ז, יב): הַחָכְמָה תְּחַיֶּה בְעָלֶיהָ, והחכמה תחיה בעליה וכתיב (איוב ד, כא): יָמוּתוּ וְלֹא בְחָכְמָה, ועל כן משתלח ממחנה שכינה שהיא לעומת השכל שבאדם. טומאה שיוצאה עליו מגופו מזיקה לנפש שמשכנה בלב, כי טומאה שיוצאה עליו מגופו באה מפאת כוחות הנפש הדמיון וההרהור בזימת איוולת, ועל כן משתלח גם ממחנה לויה לעומת הנפש שבאדם. מצורע הוא קלקול הגוף, שהרי נעשה שינוי בגוף האדם, על כן משתלח ממחנה ישראל שהוא לעומת הגוף והנפש החיונית שמשכנה בכבד.
וממוצא הדברים נשמע ששילוח טמאים הוא דבר הנוהג בכל אדם ובכל זמן לבער הרע מג' חלקי האדם גוף ונפש ושכל, ע"י תורה תפילה ומצוות מעשיות...
ולפי האמור תובן סמיכת הפרשיות שאחר מצות שילוח טמאים נאמרה פרשת התשובה, כי כבר אמרנו שבשביל חטא אדם הראשון בעץ הדעת טוב ורע נשתאבו כוחות הרע בכל ג' חלקי האדם, וכל העבירות יש להן שייכות לחטא אדם הראשון. על כן מצא מין את מינו וניעורו כל כחות הרע שבכל ג' חלקי האדם. וזה כִּי יַעֲשׂוּ מִכָּל חַטֹּאת הָאָדָם... וכאשר יחפוץ לשוב אל ה', צריך ג' תיקונים לג' חלקי האדם שבהם נשתאבו כחות הרע, והיא חרטה במחשבה, ווידוי בדיבור שכבר אמרנו שהוא לעומת הנפש שבלב, השבת האשם והקרבן הוא המעשה, ואם שלש אלה יעשה לה לנפש, תיקון מחשבה דיבור ומעשה, אז מובטח שתשובתו נתקבלה. הרחמן יזכנו להיות מן השבים אליו בכל לב."
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