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פרשת נשא תש"ף
אשר יקריבו לכהן לו יהיה
בין הנושאים ההלכתיים המרובים המופיעים בפרשתנו, מוזכר גם "גזל הגר", שענינו במי שגזל מהגר שאין לו יורשים, ואין למי להשיב את הגזלה אחר מותו של הגר, שיתנו את סכום הגזלה לכהן, ככתוב (פרק ה פסוק ח):
וְאִם אֵין לָאִישׁ גֹּאֵל לְהָשִׁיב הָאָשָׁם אֵלָיו הָאָשָׁם הַמּוּשָׁב לַה' לַכֹּהֵן מִלְּבַד אֵיל הַכִּפֻּרִים אֲשֶׁר יְכַפֶּר בּוֹ עָלָיו.
ומכיוון שבנתינת כספים לכהן עסקינן, מוסיפה התורה (פסוקים ט-י):
וְכָל תְּרוּמָה לְכָל קָדְשֵׁי בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר יַקְרִיבוּ לַכֹּהֵן לוֹ יִהְיֶה.
וְאִישׁ אֶת קֳדָשָׁיו לוֹ יִהְיוּ אִישׁ אֲשֶׁר יִתֵּן לַכֹּהֵן לוֹ יִהְיֶה.
מפשט המקרא לא ברור באיזו נתינה לכהן מדובר.
ב"ספרי" (מדרש ההלכה לספרי במדבר ודברים) מובאות מספר דרשות בהקשר זה:
"וְכָל תְּרוּמָה לְכָל קָדְשֵׁי בְנֵי יִשְׂרָאֵל;  ר' ישמעאל אומר: בא הכתוב ללמדך על מקדיש ערימתו עד שלא מירח שהוא פטור מן התרומה ומן המעשרות. או אף משמירח? תלמוד לומר (דברים יח, ד): רֵאשִׁית דְּגָנְךָ תִּירֹשְׁךָ וְיִצְהָרֶךָ. 

ר' עקיבא אומר: בא הכתוב ללמדך שאם בא לעשות כל גורנו תרומה רשאי ובלבד שישייר מקצת. 

וְכָל תְּרוּמָה לְכָל קָדְשֵׁי בְנֵי יִשְׂרָאֵל; בא הכתוב ולימד על התרומה שתהא נוהגת בכל (בכל הפירות ולא רק בדגן, תירוש ויצהר). איסי בן עקיבא אומר: אם מעשר הקל הרי הוא נוהג בכל, תרומה חמורה אינו דין שתהא נוהגת בכל? דבר אחר: אם מעשר הקל שאינו נוהג בראשית הגז (אין נותנים מעשר מראשית הגז) הרי הוא נוהג בכל, תרומה חמורה אינו דין שנוהגת בכל? איסי בן מנחם אומר: אם מעשר שני שאינו בא אלא משום תלמוד ויראה הרי הוא נוהג בכל, תרומה חמורה דין הוא שתהא נוהגת בכל?
אֲשֶׁר יַקְרִיבוּ לַכֹּהֵן לוֹ יִהְיֶה; ר' ישמעאל אומר: וכי תרומה מקריבים לכהן? מה תלמוד לומר אֲשֶׁר יַקְרִיבוּ לַכֹּהֵן? לפי שהוא אומר (שמות כג, יט): רֵאשִׁית בִּכּוּרֵי אַדְמָתְךָ תָּבִיא בֵּית ה' אֱלֹקֶיךָ, אבל לא שמענו מה יעשה בהם, תלמוד לומר: אֲשֶׁר יַקְרִיבוּ לַכֹּהֵן לוֹ יִהְיֶה, בא הכתוב ולימד על הביכורים שיהיו נתונים לכהנים."
מבין הדרשות השונות, רש"י (פסוק ט) "אימץ" את דרשת ר' ישמעאל האחרונה:
"וְכָל תְּרוּמָה וגו' - אמר רבי ישמעאל: וכי תרומה מקריבין לכהן, והלא הוא המחזר אחריה לבית הגרנות. ומה תלמוד לומר אֲשֶׁר יַקְרִיבוּ לַכֹּהֵן? אלו הביכורים, שנאמר בהם תָּבִיא בֵּית ה' אֱלֹקֶיךָ. ואיני יודע מה יעשה בהם, תלמוד לומר לַכֹּהֵן לוֹ יִהְיֶה, בא הכתוב ולמד על הביכורים שיהיו ניתנין לכהן."
ו"בעל הטורים", כדרכו, מוצא לכך רמז בגימטריא: "יקריבו" בגימטריא "הם הבכורים" (328).
[הכותרת (הדבור המתחיל) ברש"י היא; וְכָל תְּרוּמָה וגו', בדגש על המילה "וגומר", כיוון שעיקר הדרשה מסתמכת על המשך הפסוק; אֲשֶׁר יַקְרִיבוּ לַכֹּהֵן לוֹ יִהְיֶה, ולא על המילים וְכָל תְּרוּמָה, שאותן דורש ר' ישמעאל, בתחילת הדרשות בספרי, לענין אחר.] 
גם ספורנו מתייחס לענין הביכורים:
"כבר באה הקבלה שהתרומה האמורה בזה המקום היא הביכורים הנקרבים לא-ל יתברך כמו שמנהג להקריב ביכורים לבעל הקרקע כאמרו (דברים כו, ג): הִגַּדְתִּי הַיּוֹם לַה' אֱלֹקֶיךָ כִּי בָאתִי אֶל  הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע ה'. ואמר כאן שכמו שגזל הגר המושב לה' הוא נותנו לכהן של משמר כמו כן הביכורים הנקרבים לא-ל יתברך הוא נותנם לכהן של משמר."
העובדה שהתורה משתמשת במילה "תרומה" ומתכוונת ל"ביכורים", אינה תמוהה מידיי, שכן שניהם נקראו "ראשית", ויש להם סוג של מכנה משותף. בתרומה נאמר (דברים יח, ד): רֵאשִׁית דְּגָנְךָ תִּירֹשְׁךָ וְיִצְהָרֶךָ... תִּתֶּן לּוֹ, ובביכורים נאמר (דברים כו, ב): מֵרֵאשִׁית כָּל פְּרִי הָאֲדָמָה. כך כותב מהר"ל בספרו "דרך חיים" (פירושו למסכת אבות, פרק ו):
"כי תמצא שכל דבר שהוא ראשית לאחר הוא נבדל מאותו דבר שהוא ראשית לו ונכנס לרשות הקדוש ברוך הוא בשביל חשיבתו ומעלתו שנקרא ראשית. וזה תמצא הרבה בתורה שכל ראשית ציווה בתורה שיהיה נבדל מן השאר ויהיה אל השם יתברך, כמו; התרומה שנקראת ראשית, חלה נקרא ראשית, ביכורים נקראו ראשית, בכור נקרא ראשית, וכולם הם נבדלים מן השאר ונכנסין לרשות הקדוש ברוך הוא, שהרי חל על כל אלו קדושה אל השם יתברך." 

אמנם, יש מפרשנינו המפרשים את הביטוי וְכָל תְּרוּמָה, כפשוטו. כך כותב רשב"ם:
"וְכָל תְּרוּמָה - תרומת ראשית שישראל מפריש, ותרומת מעשר שהלוויים מפרישים, המפורשין בפרשת שלח לך."
נראה לי שעיקר דיוקו הוא מהמילה וְכָל, ולכן הוא מפרש שמדובר על שתי תרומות; תרומה גדולה שהישראל נותן לכהן, ותרומת מעשר שהלוי נותן לכהן. על כל פנים, מדובר בתרומה, כפשוטו, ולא בביכורים.
ר' יוסף בכור שור מקשר את פסוקנו לענין גזל הגר:
"וְכָל תְּרוּמָה לְכָל קָדְשֵׁי; לפי שגזל הגר נותן לאנשי משמר, שאינו יכול ליתנו אלא לאותם שמקריבים את האשם, אומר שתרומתו יכול ליתן לכל כהן שירצה."
לדבריו, התורה מדגישה את ההבדל בין גזל הגר, שניתן לכהני אותו המשמר העובד בבית המקדש באותו הזמן, לבין תרומה, שכל אדם יכול לבחור את הכהן שיקבל אותה. מכלל דבריו נראה שמדובר כאן בתרומה כפשוטו.
גם רמב"ן, בפירושו על דרך הפשט, מדבר על תרומה:
"יאמר כי תרומה אשר יקדישו בני ישראל אותה, כלומר שירימוה ויקדישוה, תהיה לכהן. כי בעבור שאין לתרומה שיעור, אמר הכתוב כי כל אשר יפרישו ממנה תהיה לכהן כאשר יקריבו אותה הבעלים לתיתה אליו, לא שיטלנה הכהן בזרוע, וזהו פשוטו של מקרא. וכך אמרו בספרי: רבי עקיבא אומר בא הכתוב ללמדך שאם רצה לעשות כל גרנו תרומה רשאי ובלבד שישייר מקצת."
נראה לי שגם הוא, כמו רשב"ם לעיל, מתמקד במילה וְכָל, שלשיטתו הכוונה היא לכל שיעור של תרומה, ובלבד שישייר מקצת. 
(בהמשך, הוא מזכיר גם דרשות נוספות, שאינן ממש פשוטו של מקרא.)
גם על הפסוק (הבא); וְאִישׁ אֶת קֳדָשָׁיו לוֹ יִהְיוּ אִישׁ אֲשֶׁר יִתֵּן לַכֹּהֵן לוֹ יִהְיֶה, מופיעות ב"ספרי" מספר דרשות:
"וְאִישׁ אֶת קֳדָשָׁיו לוֹ יִהְיוּ; כל הקדשים היו בכלל שנאמר וְאִישׁ אֶת קֳדָשָׁיו לוֹ יִהְיוּ. משך הכתוב כל הקדשים ונתנן לכהנים, ולא שייר מהם אלא תודה ושלמים והפסח ומעשר בהמה ומעשר שני ונטע רבעי שיהיו לבעלים. 

וְאִישׁ אֶת קֳדָשָׁיו לוֹ יִהְיוּ; מכאן אתה אומר כהן שהקריב את הזבח אפילו במשמר אחר הרי הוא שלו ועבודתו שלו... 

וְאִישׁ אֶת קֳדָשָׁיו לוֹ יִהְיוּ למה נאמר? לפי שהוא אומר (במדבר יח, יט): כֹּל תְּרוּמֹת הַקֳּדָשִׁים אֲשֶׁר יָרִימוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל, שומע אני יטלום בזרוע? תלמוד לומר וְאִישׁ אֶת קֳדָשָׁיו לוֹ יִהְיוּ, מגיד שטובת הנאת קדשים לבעליהם." 

רש"י (פסוק י) "מאמץ" את הדרשה האחרונה:
"לפי שנאמרו מתנות כהונה ולויה, יכול יבואו ויטלום בזרוע? תלמוד לומר וְאִישׁ אֶת קֳדָשָׁיו לוֹ יִהְיוּ, מגיד שטובת הנאתן לבעלים, ועוד מדרשים הרבה דרשו בו בספרי. 

ומדרש אגדה: וְאִישׁ אֶת קֳדָשָׁיו לוֹ יִהְיוּ - מי שמעכב מעשרותיו ואינו נותנן, לו יהיו המעשרות, סוף שאין שדהו עושה אלא אחד מעשרה שהיתה למודה לעשות. 
אִישׁ אֲשֶׁר יִתֵּן לַכֹּהֵן - מתנות הראויות לו, לוֹ יִהְיֶה - ממון הרבה."
רש"י מבחין בין מדרש ההלכה (ספרי) לבין מדרש האגדה. מבחינת ההלכה, לומדים מהפסוק שטובת הנאתן לבעלים, היינו: מכיוון שהבעלים יכולים לבחור איזה כהן שירצו, הם יכולים "להרוויח" משהו מבחירתם, ולקבל תמורה מסוימת מהכהן.
בתלמוד הירושלמי (מסכת נדרים פרק יא הלכה ג) נקודה זו שנויה במחלוקת:
"ר' יוסי בן חנינה אמר: אדם נותן מעשרותיו בטובת הנייה, ור' יוחנן אמר: אין אדם נותן מעשרותיו בטובת הנייה. מאי טעמא דר' יוסי בן חנינה? וְאִישׁ אֶת קֳדָשָׁיו לוֹ יִהְיוּ, ורבי יוחנן אמר: לוֹ יִהְיוּ יתנם לכל מי שירצה."
ומפרש ה"פני משה":
"ר' יוחנן דריש לוֹ יִהְיוּ  שהרשות בידו ליתנם לכל מי שירצה אבל צריך ליתן לו בחינם."
רש"י, כאמור, מביא גם מדרש אגדה. מקור הדרשה הוא במדרש תנחומא (פרשת ראה סימן י, על הפסוק; עַשֵּׂר תְּעַשֵּׂר אֵת כָּל תְּבוּאַת זַרְעֶךָ הַיֹּצֵא הַשָּׂדֶה שָׁנָה שָׁנָה):
"אמר ר' לוי: מעשה באחד שהיה מוציא מעשרותיו כראוי, והיתה לו שדה אחת והיתה עושה אלף מידות והיה מוציא מעשרותיו ממנה מאה מידות למעשר, ומן המוֹתָר היה מתפרנס הוא ובניו ובני ביתו כל ימיו. בשעת מיתתו קרא לבנו ואמר: בני, תן דעתך על שדה, כך וכך מידות היא עושה, וכך אני מוציא ממנה מעשר וממנה הייתי מתפרנס אני וביתי כל ימי. שנה ראשונה זרעה הבן אותה ועשה אלף מידות והוציא ממנה מאה מידות מעשר. שנייה - נכנס בו עין רעה ופחת הוא עשרה ופחתה היא מאה. שלישית - פחת הוא עשרה פחתה היא מאה, וכן רביעית וחמישית עד שעמדה על מעשרותיה. כשראו הקרובים כן, עמדו לבשו בגדים לבנים ונתעטפו לבנים ונכנסו אצלו. אמר להם: למה באתם, לשמוח על אותו האיש שנידוהו? אמרו ליה: חס ושלום, לא באנו אלא לשמוח עמך. לשעבר היית בעל הבית והקב"ה כהן, ועכשיו נעשית כהן והקב"ה בעל הבית... לפיכך משה מזהיר את ישראל עַשֵּׂר תְּעַשֵּׂר."
מדרש זה מופיע בתוספות במסכת תענית (דף ט ע"א ד"ה "עשר תעשר"; "והכי נמי איכא בהגדה") בתוספת הקשורה לפרשתנו: 

"אמר להם: כמדומה לי שאתם שמחים בקלקלתי. אמרו לו: נצטער עליך כי גרמת לך כל הרעה הזאת, ומפני מה לא הפרשת מעשר כראוי היטב? בוא וראה, כי מתחילה כשבא השדה לידך היית בעל הבית והקב"ה כהן, שהיה המעשר חלקו ליתן לעניים. ועכשיו שלא הפרשת חלקו לוֹ, היה הקדוש ברוך הוא בעל הבית ואתה כהן, שאין שדך עושה מה שהיה עושה מתחילה אלף כורין והפריש לך מאה כורין. והיינו דכתיב וְאִישׁ אֶת קֳדָשָׁיו לוֹ יִהְיוּ, כלומר כשאינו מפריש כהוגן, לא יהיה לו אלא הקדשים, כלומר המעשר. ועל זה אמרו חכמים: המעכב מעשרותיו לסוף בא שלא יהיה לו אלא אחד מעשר כדכתיב (ישעיהו ה, י): וְזֶרַע חֹמֶר יַעֲשֶׂה אֵיפָה, וכן כתיב (שם): כִּי עֲשֶׂרֶת צִמְדֵּי כֶרֶם יַעֲשׂוּ בַּת אֶחָת."
רוצה לומר; אל תחשוש שבנתינת המעשרות אתה מפסיד מרכושך. אדרבא! אתה מרוויח! זוהי משמעות נוספת של וְאִישׁ אֶת קֳדָשָׁיו לוֹ יִהְיוּ, או בלשון חז"ל: "עשר בשביל שתתעשר".
במדרש במדבר רבה בפרשתנו (ח/ח-ט) מופיעות עוד דרשות על ה"רווח" של הנותן תרומה:
"וְאִישׁ אֶת קֳדָשָׁיו לוֹ יִהְיוּ. מה כתוב למעלה; וְכָל תְּרוּמָה לְכָל קָדְשֵׁי בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר יַקְרִיבוּ לַכֹּהֵן לוֹ יִהְיֶה. אמר הקדוש ברוך הוא: כל מי שיתן תרומה וקדשים לכהן כראוי, יזכה שישיא בנותיו לכהונה ויהיה זרעו אוכל בקדשים ועל זה נאמר וְאִישׁ אֶת קֳדָשָׁיו לוֹ יִהְיוּ - שזרעו יהיה אוכל קדשים בזכות תרומה ומעשרות והקדשים שנתן לכהן בעין יפה."
בהמשך, יש התייחסות מיוחדת לגֵרים:
"וּרְאֵה בָנִים לְבָנֶיךָ שָׁלוֹם עַל יִשְׂרָאֵל (תהלים קכח, ו); וכי בשביל שיראה הגר בנים לבניו לכך יבוא שלום על ישראל? אלא בגר צדק הכתוב מדבר שזוכה שמשיא בתו לכהן וזוכה ועומדים מבניה שהם בני בניו כהנים שמברכין את ישראל... לכך נאמר שָׁלוֹם עַל יִשְׂרָאֵל. 

כשם שמצינו ברחב הזונה על שהכניסה את המרגלים לביתה ומילטה אותם, העלה עליה הקדוש ברוך הוא כאלו עמו עשתה ונתן לה שכרה... ומה שכר נטלה? שנִשאו מבנותיה לכהונה וילדו בנים שהיו עומדים ומשמשים על גבי המזבח, והיו נכנסין למקדש ומברכין את ישראל בשם המפורש, ואלו הן ברוך בן נריה ושריה בן מחסיה וירמיה בן חלקיה וחנמאל בן שלום. הרי למדנו שאין הכתוב מדבר אלא בגרי הצדק לכך נאמר וּרְאֵה בָנִים לְבָנֶיךָ שָׁלוֹם עַל יִשְׂרָאֵל.
וכן רמז משה בתורה כן, שאחר פרשת גזל הגר כתיב וְאִישׁ אֶת קֳדָשָׁיו לוֹ יִהְיוּ, לומר שגר שמתגייר לשם שמים זוכה שיוצאים מבניו בנים שיהיו הקודשים שלהם.
וכן הוא אומר (דברים י, יח): וְאֹהֵב גֵּר לָתֶת לוֹ לֶחֶם וְשִׂמְלָה. עקילס הגר נכנס אצל ר' אליעזר, אמר לו: הרי כל שבחו של גר וְאֹהֵב גֵּר לָתֶת לוֹ לֶחֶם וְשִׂמְלָה? אמר לו: וכי קלה היא בעיניך דבר שנתחבט עליו אותו זקן (בראשית כח, כ): וְנָתַן לִי לֶחֶם לֶאֱכֹל וּבֶגֶד לִלְבֹּשׁ, ובא זה והושיטה לו בקנה. 

נכנס אצל ר' יהושע התחיל מנחמו בדברים; לחם זו תורה שנאמר (משלי ט, ה): לְכוּ לַחֲמוּ בְלַחֲמִי. שמלה זו טלית. זכה אדם לתורה זכה למצוות, ולא עוד אלא שמשיאין בנותיהם לכהונה ויהיו בני בניהם מקריבים עולות על גבי המזבח. לחם זה לחם הפנים ושמלה אלו בגדי כהונה גדולה. הרי במקדש. בגבולים מנין? לחם זו חלה ושמלה זו ראשית הגז לכך נאמר וְאִישׁ אֶת קֳדָשָׁיו לוֹ יִהְיוּ בפרשת הגר." 
דרשות אלו מקשרות את ענין מתנות הכהונה לפרשה הקודמת לה; גזל הגר. במדרש במדבר רבה יש קישור גם לפרשה הבאה; סוטה. בתורה נאמר (פרק ה, פסוקים יב, טו):
דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם אִישׁ אִישׁ כִּי תִשְׂטֶה אִשְׁתּוֹ וּמָעֲלָה בוֹ מָעַל...
וְהֵבִיא הָאִישׁ אֶת אִשְׁתּוֹ אֶל הַכֹּהֵן וְהֵבִיא אֶת קָרְבָּנָהּ עָלֶיהָ עֲשִׂירִת הָאֵיפָה קֶמַח שְׂעֹרִים לֹא יִצֹק עָלָיו שֶׁמֶן וְלֹא יִתֵּן עָלָיו לְבֹנָה כִּי מִנְחַת קְנָאֹת הוּא מִנְחַת זִכָּרוֹן מַזְכֶּרֶת עָוֹן.
ועל כך נאמר במדרש (ט/יב):
"וְהֵבִיא הָאִישׁ אֶת אִשְׁתּוֹ אֶל הַכֹּהֵן. מה כתיב למעלה מן פרשת סוטה? וְאִישׁ אֶת קֳדָשָׁיו לוֹ יִהְיוּ. וכי ישראל אוכל קדשים? אלא; אם באת אצל כהן בנדרים ובנדבות ובביכורים, אני מעמיד ממך כהנים אוכלים קדשים. ואם לגלגת במצוות ולא הבאת קדשים  סופו וְהֵבִיא הָאִישׁ אֶת אִשְׁתּוֹ אֶל הַכֹּהֵן. תרעא דלא פתיח למצותיה פתיח לאסיא (שער שאינו פתוח למצוות, פתוח לרופא)."
נכפלו הדברים גם במדרש ויקרא רבה (טו/ו):
"אמר ר' שמעון בן לקיש: כתיב וְאִישׁ אֶת קֳדָשָׁיו לוֹ יִהְיוּ. מה כתיב בתריה? אִישׁ כִּי תִשְׂטֶה אִשְׁתּוֹ. וכי מה ענין זה לזה? אמר הקדוש ברוך הוא: אני אמרתי תן מתנתך לכהן ולא עשית כן חייך שאני מצריכך שתביא אשתך אל הכהן, שנאמר: וְהֵבִיא הָאִישׁ אֶת אִשְׁתּוֹ אֶל הַכֹּהֵן."
---
בטרם נקרא בתורה את פרשת "נשא", נקבל את התורה בזמן מתן תורתנו. כהקדמה למתן תורה אומר הקב"ה לעם ישראל: וְאַתֶּם תִּהְיוּ לִי מַמְלֶכֶת כֹּהֲנִים וְגוֹי קָדוֹשׁ. ואכן, בעיוננו ראינו את הקשר לכהנים מכל הכוונים. כך רואה את העתיד הנביא ישעיהו (סא, ו):
וְאַתֶּם כֹּהֲנֵי ה' תִּקָּרֵאוּ מְשָׁרְתֵי אֱלֹקֵינוּ יֵאָמֵר לָכֶם חֵיל גּוֹיִם תֹּאכֵלוּ וּבִכְבוֹדָם תִּתְיַמָּרוּ.
את המשמעות הלאומית של מַמְלֶכֶת כֹּהֲנִים מציג הרב קוק (מאמרי הראיה ח"א עמ' 173):
"התורה והממלכה בישראל קשורים זה עם זה קשר בל ינתק. המלך בשבתו על כסא ממלכתו, כתב לו את ספר התורה המיוחד לו, משנה התורה, כתיבה מיוחדת בתור מלך מושל על העם ומנהיג את החיים החברותיים של הכלל, חוץ מהספר הרגיל שכל אחד מישראל צריך לכתוב לעצמו, בתור בן ישראל מצד החובה של ואתם כתבו לכם את השירה הזאת...
חובתנו היא לא רק להיות אנשי קודש בתור אנשים פרטיים, כי אם גם וביחוד להיות מַמְלֶכֶת כֹּהֲנִים וְגוֹי קָדוֹשׁ, ולשאוף ליסוד ממלכתי מקודש, שהוא כדאי להיות נקרא בשמו עוד מלפני ההתהוות של העולם המעשי וכל סאונו, מיסוד התורה שקדמה לעולם, ומיסודו של דוד מלך ישראל החי וקיים, וְעַמֵּךְ כֻּלָּם צַדִּיקִים לְעוֹלָם יִירְשׁוּ אָרֶץ במהרה בימינו אמן."
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