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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה ל'– תשפ"א                                                   דף מס' 1       


פרשת נשא תשפ"א
נזיר להזיר לה'
בפרשתנו מגוון רב של נושאים, שרבים מפרשנינו מנסים למצוא את הקשר ביניהם (ואף אנחנו עסקנו בכך בעבר), ובתוכם פרשת הנזיר (פרק ו מפסוק א ואילך):
דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם אִישׁ אוֹ אִשָּׁה כִּי יַפְלִא לִנְדֹּר נֶדֶר נָזִיר לְהַזִּיר לַה'.
מִיַּיִן וְשֵׁכָר יַזִּיר חֹמֶץ יַיִן וְחֹמֶץ שֵׁכָר לֹא יִשְׁתֶּה וְכָל מִשְׁרַת עֲנָבִים לֹא יִשְׁתֶּה וַעֲנָבִים לַחִים וִיבֵשִׁים לֹא יֹאכֵל.
כֹּל יְמֵי נִזְרוֹ מִכֹּל אֲשֶׁר יֵעָשֶׂה מִגֶּפֶן הַיַּיִן מֵחַרְצַנִּים וְעַד זָג לֹא יֹאכֵל.
כָּל יְמֵי נֶדֶר נִזְרוֹ תַּעַר לֹא יַעֲבֹר עַל רֹאשׁוֹ עַד מְלֹאת הַיָּמִם אֲשֶׁר יַזִּיר לַה' קָדֹשׁ יִהְיֶה גַּדֵּל פֶּרַע שְׂעַר רֹאשׁוֹ.
כָּל יְמֵי הַזִּירוֹ לַה' עַל נֶפֶשׁ מֵת לֹא יָבֹא...
כֹּל יְמֵי נִזְרוֹ קָדֹשׁ הוּא לַה'.
אינני טוען שפרשת נזיר היא החשובה ביותר בפרשתנו, אך היא חשובה מספיק כדי לקשר אליה את הפטרת השבת, שהיא סיפורו של שמשון, שהוא נְזִיר אֱלֹקִים מִן הַבָּטֶן. כך בספר שופטים (פרק יג):
וַיְהִי אִישׁ אֶחָד מִצָּרְעָה מִמִּשְׁפַּחַת הַדָּנִי וּשְׁמוֹ מָנוֹחַ וְאִשְׁתּוֹ עֲקָרָה וְלֹא יָלָדָה.
וַיֵּרָא מַלְאַךְ ה' אֶל הָאִשָּׁה וַיֹּאמֶר אֵלֶיהָ הִנֵּה נָא אַתְּ עֲקָרָה וְלֹא יָלַדְתְּ וְהָרִית וְיָלַדְתְּ בֵּן.
וְעַתָּה הִשָּׁמְרִי נָא וְאַל תִּשְׁתִּי יַיִן וְשֵׁכָר וְאַל תֹּאכְלִי כָּל טָמֵא.
כִּי הִנָּךְ הָרָה וְיֹלַדְתְּ בֵּן וּמוֹרָה לֹא יַעֲלֶה עַל רֹאשׁוֹ כִּי נְזִיר אֱלֹקִים יִהְיֶה הַנַּעַר מִן הַבָּטֶן וְהוּא יָחֵל לְהוֹשִׁיעַ אֶת יִשְׂרָאֵל מִיַּד פְּלִשְׁתִּים.
מדרש במדבר רבה בפרשתנו (י/ו) מקשר בין שתי הנזירויות:
"אתה מוצא שרמז משה בפרשה זו לנזירות שמשון, ללמדך שאין לך דבר כתוב בנביאים וכתובים שלא רמזו משה בתורה. אִישׁ - זה היה המלאך שבא להזיר את שמשון שנקרא איש כמה דתימא (שופטים יג, יא): הַאַתָּה הָאִישׁ אֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ אֶל הָאִשָּׁה. מהו וַיֹּאמֶר אָנִי? אמר לו המלאך: אתה חושב בי שאני איש ואני איני איש אלא אני מלאך... 

כִּי יַפְלִא (בפרשתנו) - לָמָּה זֶּה תִּשְׁאַל לִשְׁמִי וְהוּא פֶלִאי (שופטים פרק יג, יח),  ששם שמו פלאי. 

לִנְדֹּר נֶדֶר נָזִיר לְהַזִּיר לַה' (בפרשתנו), כמה דאמר: כִּי נְזִיר אֱלֹקִים יִהְיֶה הַנַּעַר.
הדרשן משתמש בטכניקה ידועה של מילים מנחות להשוואות שתי הנזירויות:
פרשתנו



שמשון
אִישׁ אוֹ אִשָּׁה


הַאַתָּה הָאִישׁ אֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ אֶל הָאִשָּׁה
כִּי יַפְלִא  


תִּשְׁאַל לִשְׁמִי וְהוּא פֶלִאי

נֶדֶר נָזִיר  


כִּי נְזִיר אֱלֹקִים יִהְיֶה הַנַּעַר.
אמנם, ההשוואה אינה מלאה. בפרשתנו הנזיר אסור בשלושה דברים; מִיַּיִן וְשֵׁכָר יַזִּיר, תַּעַר לֹא יַעֲבֹר עַל רֹאשׁוֹ, עַל נֶפֶשׁ מֵת לֹא יָבֹא. לעומת זאת, אצל שמשון, מבין שלושת האיסורים מוזכר רק אחד; הִשָּׁמְרִי נָא ואַל תִּשְׁתִּי יַיִן וְשֵׁכָר, אך נוסף איסור חדש; וְאַל תֹּאכְלִי כָּל טָמֵא. כך מפרש את התוספת רד"ק (שופטים פרק יג פסוק ד):
"כמו שהנזיר היה נשמר מטומאה ומיין ושכר, כן ציווה אותה להיותה נשמרת מכל הדברים האסורים לנזיר, להיות קדושתו מן הבטן. ומה שאמר וְאַל תֹּאכְלִי כָּל טָמֵא אחר שאמר הִשָּׁמְרִי נָא, פירוש; השמרי נא מטומאת מגע ואהל. ופירוש כָּל טָמֵא - שלא תאכל דברים טמאים, או פירוש וְאַל תֹּאכְלִי כָּל טָמֵא - דברים האסורים לנזיר, כמו; כל אשר יצא מגפן היין מחרצנים ועד זג וכל משרת ענבים כמו שפירשו רבותינו ז"ל (ילקוט שמעוני, שופטים, רמז סח, וכן מפרש רש"י בשופטים) מאי וְאַל תֹּאכְלִי כָּל טֻמְאָה - דברים האסורים לנזיר... ולפירושינו בהִשָּׁמְרִי נָא, שמשון לא נטמא למתים. אבל מצאנו בדברי רז"ל כי קבלה בידם כי שמשון נטמא למתים."
בדברי רד"ק מוצגות שתי דעות בשאלה אם שמשון היה נזיר ככל הנזירים שנאסר בכל הדברים האסורים לנזיר, או שהיה שונה מהאחרים, בכך שכן נטמא למתים.
למעשה, קיימים שלושה סוגי נזירים.
1. נזיר קצוב לזמן, אך לא פחות משלושים יום, כאשר "סתם נזירות שלושים יום" (משנה נזיר א, ג). הגמרא (מסכת נזיר דף ה ע"א) מביאה לכך מקור:
"מנהני מילי? אמר רב מתנא, אמר קרא: קָדֹשׁ יִהְיֶה - יהיה בגמטריא תלתין הוו. 

בר פדא אמר: כנגד נזיר נזרו האמורים בתורה ל' חסר אחת."
ומבאר שם רש"י:
"בר פדא אמר כנגד נזיר נזרו ונדר נדרו - האמור בפרשת נזיר שהן ל' חסר אחת (כלל המילים נדר ונזיר): לנדור, נדר, נזיר, להזיר, יזיר, נזרו, נדר, נזרו, יזיר, הזירו, נזרו, נזרו, והזיר, נזרו, נזרו, הנזיר, נזרו, הנזיר, נזרו, נזרו, הנזיר, נזרו, הנזיר, הנזיר, ידור, נזרו, נדרו, ידור, נזרו. הרי ל' חסר אחת. 
 נֵזֶר אֱלֹקָיו (פס' ז) לא קחשיב, לפי שאינו לשון נזירות אלא לשון עטרה כמו התרגום."
בהמשך הגמרא (דף ו ע"ב) מופיעה דרשה נוספת:
"עַד מְלֹאת הַיָּמִם (פס' ה) - שומעני מיעוט ימים שְנָיִם? תלמוד לומר: קָדֹשׁ יִהְיֶה גַּדֵּל פֶּרַע. אין גידול שער פחות משלשים, דברי רבי יאשיה. 

רבי יונתן אומר: אינו צריך, הרי הוא אומר עַד מְלֹאת הַיָּמִם. אי אלו הן ימים שצריכין למלאות? הוי אומר: שלשים."
ומפרש רש"י על אתר:
"דחדשה של לבנה אינו אלא כ"ט וחצי, ופעמים שהוא צריך להשלים למנין שלשים. לאפוקי שאר ימים של עשרים ושל ארבעים שאינן צריכין למלאת, דמשמע דתיהווי נזירות באותן ימים שצריכין למלאות. כמה הן? הרי כ"ט."
על דרשות אלו ודומיהן, כותב הרמב"ם בפירוש המשנה (מסכת נזיר פרק א משנה ג):
"הסמיכו כלל זה כלומר שסתם נזירות שלשים יום למה שנאמר קָדֹשׁ יִהְיֶה, ומנין יִהְיֶה - שלשים. ואין נזירות פחות משלשים יום, ודבר זה קבלה אלא שהסמיכוהו לכך כעין סימן."
וכך הוא פוסק גם בהלכות נזירות (פרק ג הלכות א-ב):
"סתם נזירות שלשים יום. כיצד מי שאמר הריני נזיר - אין פחות משלושים יום, ואפילו אמר הריני נזיר נזירות גדולה עד מאד הרבה הרי זה נזיר שלושים יום, שהרי לא פירש זמן. 

פירש זמן פחות משלושים כגון שאמר הריני נזיר יום אחד או עשרה ימים או עשרים יום הרי זה נזיר שלושים יום, שאין נזירות פחותה משלושים יום, ודבר זה הלכה מפי הקבלה."
הדרשות השונות הן בגדר אסמכתא, והעיקר היא "הקבלה". עקרון דומה מצאנו גם לגבי אבות המלאכה בשבת.
2. נזיר עולם: אדם המקבל על עצמו נזירות לכל ימי חייו.
3. נזיר שמשון: אדם המקבל על עצמו להיות נזיר "כמו שמשון".
על ההבדל בין "נזיר עולם" לנזיר שמשון", עומדת המשנה במסכת נזיר (פרק א משנה ב):
"הריני נזיר מן החרצנים ומן הזגים ומן התגלחת ומן הטומאה, הרי זה נזיר וכל דקדוקי נזירות עליו. הריני כשמשון, כבן מנוח, כבעל דלילה, כמי שעקר דלתות עזה, כמי שנקרו פלשתים את עיניו - הרי זה נזיר שמשון. מה בין נזיר עולם לנזיר שמשון? נזיר עולם - הכביד שערו מיקל בתער, ומביא שלש בהמות, ואם נטמא מביא קרבן טומאה. נזיר שמשון - הכביד שערו אינו מיקל ואם נטמא אינו מביא קרבן טומאה."
ר' עובדיה מברטנורא בפירושו למשנה, מוסיף:
"מתניתין חסורי מחסרא והכי קתני: ואם נדר להיות נזיר עולם הרי זה נזיר עולם. ומה בין נזיר עולם לנזיר שמשון? נזיר עולם הכביד שערו מיקל בתער מי"ב חדש לי"ב חדש, דילפינן מאבשלום שהיה נזיר עולם וכתיב ביה (שמואל ב, יד, כו): וְהָיָה מִקֵּץ יָמִים לַיָּמִים אֲשֶׁר יְגַלֵּחַ כִּי כָבֵד עָלָיו וְגִלְּחוֹ,  וכתיב התם (ויקרא כה, כט): יָמִים תִּהְיֶה גְאֻלָּתו."
הורחבו הדברים במדרש במדבר רבה בפרשתנו  (ט/ כד):
"אבשלום בשערו מרד, שהיה מתגאה בו שנאמר (שמואל ב, יד, כה-כו): וּכְאַבְשָׁלוֹם לֹא הָיָה אִישׁ יָפֶה בְּכָל יִשְׂרָאֵל לְהַלֵּל מְאֹד מִכַּף רַגְלוֹ וְעַד קָדְקֳדוֹ לֹא הָיָה בוֹ מוּם. וּבְגַלְּחוֹ אֶת רֹאשׁוֹ וְהָיָה מִקֵּץ יָמִים לַיָּמִים. לפיכך נתלה בשערו שנאמר (שמואל ב, יח, ט): וַיֶּחֱזַק רֹאשׁוֹ בָאֵלָה וַיֻּתַּן בֵּין הַשָּׁמַיִם וּבֵין הָאָרֶץ.  

תני רבי יהודה הנשיא אומר: אבשלום נזיר עולם היה, אחד לי"ב חדש היה מגלח שנאמר (שמואל ב, טו, ז-ח): וַיְהִי מִקֵּץ אַרְבָּעִים שָׁנָה וַיֹּאמֶר אַבְשָׁלוֹם אֶל הַמֶּלֶךְ אֵלֲכָה נָּא וַאֲשַׁלֵּם אֶת נִדְרִי אֲשֶׁר נָדַרְתִּי לַה' בְּחֶבְרוֹן, כִּי נֵדֶר נָדַר עַבְדְּךָ בְּשִׁבְתִּי בִגְשׁוּר בַּאֲרָם לֵאמֹר אִם ישיב יָשׁוֹב יְשִׁיבֵנִי ה' יְרוּשָׁלִַם וְעָבַדְתִּי אֶת ה'.  ומגלח אחד לי"ב חדש שנאמר: וְהָיָה מִקֵּץ יָמִים לַיָּמִים אֲשֶׁר יְגַלֵּחַ, ויליף ימים ימים מבתי ערי חומה דכתיב: יָמִים תִּהְיֶה גְאֻלָּתו. מה להלן י"ב חדש אף כאן י"ב חדש. 

ר' נהוראי אומר: מגלח אחת לשלושים יום, יליף ליה מכהנים שנאמר בהם (יחזקאל מד, כ): וְרֹאשָׁם לֹא יְגַלֵּחוּ וּפֶרַע לֹא יְשַׁלֵּחוּ, ויותר מל' יום הוי פרע.... 

ר' יוסי אומר: מגלח מערב שבת לערב שבת, שכן מצינו בבני טבריה ובני צפורי מגלחין מערב שבת לערב שבת."
החידוש בדברי המדרש הוא (א) שאבשלום היה "נזיר עולם" (למרות שהדבר אינו נזכר במפורש במקרא),  (ב) שלנזיר עולם יש "הנחות" מסוימות, שמותר לו להתגלח אם "הכביד שערו", ונחלקו החכמים מתי הוא יכול להתגלח; כל י"ב חודש, כל שלושים יום, או כל ערב שבת.
כך פוסק רמב"ם (הלכות נזירות פרק ג הלכה יב):
"ומה בין נזיר עולם לנזיר לזמן קצוב? שהנזיר לזמן אסור לגלח עד סוף ימי נזירו שנאמר: כָּל יְמֵי נֶדֶר נִזְרוֹ תַּעַר לֹא יַעֲבֹר עַל רֹאשׁוֹ עַד מְלֹאת הַיָּמִם, ונזיר עולם אם הכביד שערו מקל בתער משנים עשר חדש עד שנים עשר חדש, ומביא קרבנו שלש בהמות כשיגלח, שנאמר: וְהָיָה מִקֵּץ יָמִים לַיָּמִים אֲשֶׁר יְגַלֵּחַ כִּי כָבֵד עָלָיו וְגִלְּחוֹ, ואבשלום נזיר עולם היה, ודבר זה הלכה היא מפי הקבלה, ונזיר עולם שנטמא הרי זה מביא קרבן טומאה ומגלח תגלחת טומאה כמו נזיר לזמן קצוב."
בניגוד לאבשלום, נזירותו של שמשון מוזכרת בכתוב במפורש: כִּי נְזִיר אֱלֹקִים יִהְיֶה הַנַּעַר מִן הַבָּטֶן, אך דומה לשניהם מכנה משותף והוא "נפילתם" בעניני נשים. זו העצה שיעץ אחיתופל לאבשלום בשעה שמרד בדוד אביו (שמואל ב פרק טז, פסוקים כ-כג):
וַיֹּאמֶר אַבְשָׁלוֹם אֶל אֲחִיתֹפֶל הָבוּ לָכֶם עֵצָה מַה נַּעֲשֶׂה.
וַיֹּאמֶר אֲחִיתֹפֶל אֶל אַבְשָׁלֹם בּוֹא אֶל פִּלַגְשֵׁי אָבִיךָ אֲשֶׁר הִנִּיחַ לִשְׁמוֹר הַבָּיִת וְשָׁמַע כָּל  יִשְׂרָאֵל כִּי נִבְאַשְׁתָּ אֶת אָבִיךָ וְחָזְקוּ יְדֵי כָּל אֲשֶׁר אִתָּךְ.
וַיַּטּוּ לְאַבְשָׁלוֹם הָאֹהֶל עַל הַגָּג וַיָּבֹא אַבְשָׁלוֹם אֶל פִּלַגְשֵׁי אָבִיו לְעֵינֵי כָּל יִשְׂרָאֵל.
וַעֲצַת אֲחִיתֹפֶל אֲשֶׁר יָעַץ בַּיָּמִים הָהֵם כַּאֲשֶׁר יִשְׁאַל  אִישׁ בִּדְבַר הָאֱלֹהִים כֵּן כָּל עֲצַת אֲחִיתֹפֶל גַּם לְדָוִד גַּם לְאַבְשָׁלֹם.
בסופו של דבר, מרד אבשלום נכשל, ו"ענשו" של אבשלום היה בידי שמים ובידי אדם. בידי שמים (שמואל ב, יח, ט):
וַיִּקָּרֵא אַבְשָׁלוֹם לִפְנֵי עַבְדֵי דָוִד וְאַבְשָׁלוֹם רֹכֵב עַל הַפֶּרֶד וַיָּבֹא הַפֶּרֶד תַּחַת שׂוֹבֶךְ הָאֵלָה הַגְּדוֹלָה וַיֶּחֱזַק רֹאשׁוֹ בָאֵלָה וַיֻּתַּן בֵּין הַשָּׁמַיִם וּבֵין הָאָרֶץ וְהַפֶּרֶד אֲשֶׁר תַּחְתָּיו עָבָר.
ובידי אדם (פסוק טו):
וַיָּסֹבּוּ עֲשָׂרָה נְעָרִים נֹשְׂאֵי כְּלֵי יוֹאָב וַיַּכּוּ אֶת אַבְשָׁלוֹם וַיְמִיתֻהוּ.
מדרש במדבר רבה בפרשתנו (ט/ד) מקשר בין סיפור פילגשי דוד לעונשו של אבשלום:
"תני דבי רבי ישמעאל... לפי שבא על עשר פילגשי אביו שנאמר: וַיָּבֹא אַבְשָׁלוֹם אֶל פִּלַגְשֵׁי אָבִיו, לפיכך ניתנו בו עשר לונבייאות, שנאמר: וַיָּסֹבּוּ עֲשָׂרָה נְעָרִים."
מה שעשה אבשלום עם פילגשי אביו, נתפס כעיוות מוסרי-רוחני. כך עולה גם ממדרש תנחומא (פרשת שמות סימן א):
"אמר ר' יוסי בר' חנינא: יש בני אדם ששמותיהם נאין ומעשיהן כעורין... זה אבשלום, שנאמר: וַיָּבֹא אַבְשָׁלוֹם אֶל פִּלַגְשֵׁי אָבִיו."
מעשיהן כעורין, ואינם מתאימים לנזיר שכֹּל יְמֵי נִזְרוֹ קָדֹשׁ הוּא לַה'.
אצל שמשון יש כמה וכמה סיפורי נשים. המקרה הראשון הוא בספר שופטים פרק יד (פסוקים א-ד):
וַיֵּרֶד שִׁמְשׁוֹן תִּמְנָתָה וַיַּרְא אִשָּׁה בְּתִמְנָתָה מִבְּנוֹת פְּלִשְׁתִּים.
וַיַּעַל וַיַּגֵּד לְאָבִיו וּלְאִמּוֹ וַיֹּאמֶר אִשָּׁה רָאִיתִי בְתִמְנָתָה מִבְּנוֹת פְּלִשְׁתִּים וְעַתָּה קְחוּ  אוֹתָהּ לִי לְאִשָּׁה.
וַיֹּאמֶר לוֹ אָבִיו וְאִמּוֹ הַאֵין בִּבְנוֹת אַחֶיךָ וּבְכָל עַמִּי אִשָּׁה כִּי אַתָּה הוֹלֵךְ לָקַחַת אִשָּׁה מִפְּלִשְׁתִּים הָעֲרֵלִים וַיֹּאמֶר שִׁמְשׁוֹן אֶל אָבִיו אוֹתָהּ קַח לִי כִּי הִיא יָשְׁרָה בְעֵינָי.
לאחר שהקשר הזה התפרק, מופיע סיפור נוסף (פרק טז פסוק א):
וַיֵּלֶךְ שִׁמְשׁוֹן עַזָּתָה וַיַּרְא שָׁם אִשָּׁה זוֹנָה וַיָּבֹא אֵלֶיהָ.
ובהמשך (פסוק ד), אשה נוספת:
וַיְהִי אַחֲרֵי כֵן וַיֶּאֱהַב אִשָּׁה בְּנַחַל שֹׂרֵק וּשְׁמָהּ דְּלִילָה.
על המקרה הראשון דורשת הגמרא במסכת סוטה (דף י ע"א):
"כתיב: וַיֵּרֶד שִׁמְשׁוֹן תִּמְנָתָה, וכתיב (בראשית לח, יג, בענין יהודה ותמר):  הִנֵּה חָמִיךְ עֹלֶה תִמְנָתָה לָגֹז צֹאנוֹ. אמר ר' אלעזר: שמשון שנתגנה בה - כתיב ביה ירידה, יהודה שנתעלה בה - כתיב ביה עליה."
אם כן, הקשר של שמשון עם האשה בתמנה מוגדר כירידה וגנות.
את סיפור האשה בעזה, מגדירה הגמרא במסכת סוטה (דף ט ע"ב) כקלקול:
"תניא, רבי אומר: תחילת קלקולו בעזה, לפיכך לקה בעזה; תחילת קלקולו בעזה, דכתיב: וַיֵּלֶךְ שִׁמְשׁוֹן עַזָּתָה וַיַּרְא שָׁם אִשָּׁה זוֹנָה, לפיכך לקה בעזה, דכתיב (שופטים טז, כא): וַיּוֹרִידוּ אוֹתוֹ עַזָּתָה." 

הפסוק וַיּוֹרִידוּ אוֹתוֹ עַזָּתָה נאמר על המקרה השלישי (דלילה). לאחר שהיא מציקה לו, הוא נשבר ומגלה לה את סודו (פרק טז מפסוק טז ואילך):
וַיְהִי כִּי הֵצִיקָה לּוֹ בִדְבָרֶיהָ כָּל הַיָּמִים וַתְּאַלֲצֵהוּ וַתִּקְצַר נַפְשׁוֹ לָמוּת.
וַיַּגֶּד לָהּ אֶת כָּל לִבּוֹ וַיֹּאמֶר לָהּ מוֹרָה לֹא עָלָה עַל רֹאשִׁי כִּי נְזִיר אֱלֹקִים אֲנִי מִבֶּטֶן אִמִּי אִם גֻּלַּחְתִּי וְסָר מִמֶּנִּי כֹחִי וְחָלִיתִי וְהָיִיתִי כְּכָל הָאָדָם.
וַתֵּרֶא דְּלִילָה כִּי הִגִּיד לָהּ אֶת כָּל לִבּוֹ וַתִּשְׁלַח וַתִּקְרָא לְסַרְנֵי פְלִשְׁתִּים לֵאמֹר עֲלוּ הַפַּעַם כִּי הִגִּיד לה לִי אֶת כָּל לִבּוֹ וְעָלוּ אֵלֶיהָ סַרְנֵי פְלִשְׁתִּים וַיַּעֲלוּ הַכֶּסֶף בְּיָדָם.
וַתְּיַשְּׁנֵהוּ עַל בִּרְכֶּיהָ וַתִּקְרָא לָאִישׁ וַתְּגַלַּח אֶת שֶׁבַע מַחְלְפוֹת רֹאשׁוֹ וַתָּחֶל לְעַנּוֹתוֹ וַיָּסַר כֹּחוֹ מֵעָלָיו.
בעקבות זאת, הפלשתים מנקרים את עיניו וַיּוֹרִידוּ אוֹתוֹ עַזָּתָה וַיַּאַסְרוּהוּ בַּנְחֻשְׁתַּיִם וַיְהִי טוֹחֵן בְּבֵית הָאֲסוּרִים, עד שהוא מפיל את הבנין כולו, עליו ועל הפלשתים:
וַיִּלְפֹּת שִׁמְשׁוֹן אֶת שְׁנֵי עַמּוּדֵי הַתָּוֶךְ אֲשֶׁר הַבַּיִת נָכוֹן עֲלֵיהֶם וַיִּסָּמֵךְ עֲלֵיהֶם אֶחָד בִּימִינוֹ וְאֶחָד בִּשְׂמֹאלוֹ.
וַיֹּאמֶר שִׁמְשׁוֹן תָּמוֹת נַפְשִׁי עִם פְּלִשְׁתִּים וַיֵּט בְּכֹחַ וַיִּפֹּל הַבַּיִת עַל הַסְּרָנִים וְעַל כָּל הָעָם אֲשֶׁר בּוֹ וַיִּהְיוּ הַמֵּתִים אֲשֶׁר הֵמִית בְּמוֹתוֹ רַבִּים מֵאֲשֶׁר הֵמִית בְּחַיָּיו. 
אין מקרא יוצא מידי פשוטו, והכתוב מעיד שכוחו של שמשון סר ממנו ברגע שגלחו את שערו, אולם דומה שאפשר להוסיף, שברגע ששמשון מגלה לדלילה את לבו ואומר לה; מוֹרָה לֹא עָלָה עַל רֹאשִׁי כִּי נְזִיר אֱלֹקִים אֲנִי מִבֶּטֶן אִמִּי, הוא מתכוון לומר: כיוון שנזיר אלוקים אני, התנהגותי היתה אמורה להיות שונה, ועצם העובדה שאני (שמשון) נמצא כאן איתך (דלילה), מנוגדת למה שהייתי אמור להיות, ועל כך מגיע לי להיענש.
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