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פרשת נצבים תשס"ח

ושבת עד ה' אלקיך

פרשת "נצבים" נקראת לעולם לפני ראש השנה. במסכת מגילה (דף לא ע"ב) נאמר:

"רבי שמעון בן אלעזר אומר: עזרא תיקן להן לישראל שיהו קורין קללות שבתורת כהנים קודם עצרת ושבמשנה תורה קודם ראש השנה. מאי טעמא? אמר אביי ואיתימא ריש לקיש: כדי שתכלה השנה וקללותיה. בשלמא שבמשנה תורה איכא כדי שתכלה שנה וקללותיה, אלא שבתורת כהנים אטו עצרת ראש השנה היא? אין! עצרת נמי ראש השנה היא, דתנן: ובעצרת על פירות האילן."

את הקללות שבמשנה תורה קראנו אמנם בשבת שעברה (פרשת "כי תבוא"), אולם יש להם קשר ישיר גם לשבת זו, שכן בפרשתנו (פרק ל פס' א-ט) אנו קוראים: 
וְהָיָה כִי יָבֹאוּ עָלֶיךָ כָּל הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה הַבְּרָכָה וְהַקְּלָלָה אֲשֶׁר נָתַתִּי לְפָנֶיךָ וַהֲשֵׁבֹתָ אֶל לְבָבֶךָ בְּכָל הַגּוֹיִם אֲשֶׁר הִדִּיחֲךָ ה' אֱלֹקֶיךָ שָׁמָּה.


המסקנה מהברכות והקללות שבפרשת "כי תבוא" היא חשבון נפש (וַהֲשֵׁבֹתָ אֶל לְבָבֶךָ) המביא לתהליך של תשובה המפורט בפרשתנו. תהליך זה בנוי משני מסלולים מקבילים; פעולות שעושה האדם השב; וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקֶיךָ, כִּי תִשְׁמַע בְּקוֹל ה' אֱלֹקֶיךָ, כִּי תָשׁוּב אֶל ה' אֱלֹקֶיךָ , ופעולות ש"עושה" הקב"ה; וְשָׁב ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת שְׁבוּתְךָ, וֶהֱבִיאֲךָ... אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר יָרְשׁוּ אֲבֹתֶיךָ,  וּמָל... אֶת לְבָבְךָ וְאֶת לְבַב זַרְעֶךָ, וְהוֹתִירְךָ... בְּכֹל מַעֲשֵׂה יָדֶךָ... כִּי יָשׁוּב לָשׂוּשׂ עָלֶיךָ לְטוֹב. להלן ננסה לברר מהי הזיקה בין מעשי העם (האדם השב) למעשי הקב"ה. כמו כן הדגשנו את כל המילים משרש ש.ו.ב. מדובר בשבע מילים, וזהו ללא ספק מספר משמעותי.

ניתן להבחין שתהליך התשובה פותח ומסיים במעשי העם, אולם יש שוני, הנראה קל אולם הוא בעל משמעות, בין שתי הפעולות. הראשונה היא: וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקֶיךָ וְשָׁמַעְתָּ בְקֹלוֹ, והפעולה המסיימת היא: כִּי תָשׁוּב אֶל ה' אֱלֹקֶיךָ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ.

ההבחנה בין תשובה עַד ה' לתשובה אֶל ה' מופיעה מספר פעמים בתנ"ך. כך בספר הושע (פרק יד פס' ב-ג): 
שׁוּבָה יִשְׂרָאֵל עַד ה' אֱלֹקֶיךָ כִּי כָשַׁלְתָּ בַּעֲוֹנֶךָ... קְחוּ עִמָּכֶם דְּבָרִים וְשׁוּבוּ אֶל ה'.... 
וכן בספר יואל (פרק ב פס' יב-יג): 
וְגַם עַתָּה נְאֻם ה' שֻׁבוּ עָדַי בְּכָל לְבַבְכֶם וּבְצוֹם וּבִבְכִי וּבְמִסְפֵּד, וְקִרְעוּ לְבַבְכֶם וְאַל בִּגְדֵיכֶם וְשׁוּבוּ אֶל ה' אֱלֹקֵיכֶם... 
ונשלשו הדברים במגילת איכה (פרק ג פס' מ-מא): 
נַחְפְּשָׂה דְרָכֵינוּ וְנַחְקֹרָה וְנָשׁוּבָה עַד ה', נִשָּׂא לְבָבֵנוּ אֶל כַּפָּיִם אֶל אֵ-ל בַּשָּׁמָיִם.

כדי להבין את שני המצבים של התשובה, ניעזר בגמרא במסכת יומא (דף פו ע"ב):

"אמר ריש לקיש: גדולה תשובה שזדונות נעשות לו כשגגות, שנאמר: שובה ישראל עד ה' אלקיך כי כשלת בעונך. הא עוון מזיד הוא וקא קרי ליה מכשול (החטא שהחל כ"עוון" שהוא מזיד, הופך ל"מכשול" שהוא שגגה). 
איני? והאמר ריש לקיש: גדולה תשובה שזדונות נעשות לו כזכיות שנאמר ובשוב רשע מרשעתו ועשה משפט וצדקה עליהם (רש"י מפרש: עליהם - על כל מה שעשה, ואף על העבירות ) הוא יחיה?  
לא קשיא: כאן מאהבה כאן מיראה."

מהסוגיה משתמע שהדרגה הנמוכה יותר של התשובה, תשובה מיראה, רמוזה בפסוק שׁוּבָה יִשְׂרָאֵל עַד ה' אֱלֹקֶיךָ , כאשר המילה עַד מסמלת עדיין מרחק מסוים מהקב"ה. על פי זה ניתן לומר שסיום התהליך הוא התשובה אֶל ה' המציינת הגעה למדרגה הגבוהה יותר של תשובה; תשובה מאהבה.

כך כותב המלבי"ם בפרושו לפס' י:

"כי תשוב אל ה' אלקיך בכל לבבך - שאז יבואו למדרגה גדולה כזו מפני שהתשובה תהיה אל ה' אלקיך, לא כהתשובה בראש הפרשה שהיא רק עד ה' אלקיך." 

את הרעיון שהמילה עַד מסמלת מרחק מסוים מהקב"ה שאבתי מפרוש המלבי"ם להושע:

"תחילה אמר שובה עד ה' - מלת עד מציין שה' עומד רחוק מהם והם צריכים ללכת אליו עד שיגיעו עדיו, עד המקום אשר הוא שם, רוצה לומר שיעזבו את עוונותיהם הקודמים ויתחרטו על העבר שטעו מני דרך בטעות ובאונס ומבקשים הדרך לשוב עד ה'."

על דבריו יש להוסיף שלאחר תהליך מסוים מגיעים לא רק עַד ה' אלא אֶל ה' - התקרבות ממש.

את הצורך של החוטא בהתקרבות לקב"ה, מציג המהר"ל (נתיב התשובה פרק א), תוך כדי פרושו למדרש חז"ל (ירושלמי):

"שאלו לחכמה חוטא מה עונשו? אמרה: חטאים תרדף רעה. שאלו לנבואה חוטא מה עונשו? אמרה הנפש החוטאת היא תמות. שאלו לתורה חוטא מה עונשו? אמרה יביא אשם ויתכפר. שאלו להקב"ה חוטא מה עונשו? אמר יעשה תשובה ויתכפר. הדא הוא דכתיב: טוב וישר ה' על כן יורה חטאים בדרך. למה הוא טוב בשביל שהוא ישר, ולמה הוא ישר בשביל שהוא טוב."

לא נתייחס כעת להבדלים בין החכמה לנבואה ובין שתיהן לתורה. המהר"ל מפרש את תשובת התורה לשאלת חוטא מה עונשו:

"אמנם כאשר שאלו התורה חוטא מה יעשה השיבה התורה כי יש תיקון אל החוטא להיות מסתלק מן החטא על ידי קרבן, כי הקרבן הוא השבה גם כן אל השי"ת כמו התשובה, שהרי נקרא קרבן, כי מי שמביא קרבן אל אחד הוא שב אליו להתדבק בו מצד שהוא מקריב אליו קרבן."

אם כן התשובה והקרבן הם התקרבות אל ה'; החוטא המקריב שב אליו להתדבק בו מצד שהוא מקריב אליו קרבן.

היטיב לתאר את תחושת ההתקרבות של בעל התשובה, הרב קוק ב"אורות התשובה" (פרק ג):

"הולך הוא ומרגיש שהוא מתקרב למקור החיים, לא-ל חי אשר זה לא כבר היה כל כך רחוק ממנו. נפשו הכמהה זוכרת כששון לב את עוניה ומרודה הפנימיים, והיא מתמלאת רגשי תודה. בהלל וזמר היא נושאת קול: ברכי נפשי את ד' ואל תשכחי כל גמוליו... הוי! כמה עשוקה היתה הנפש, בעוד משא החטא, קדרותו, גסותו וסבלו האיום, מונח עליה! כמה היתה ירודה וסחופה, גם אם עושר וכבוד חיצוני נפל לה לחבל. מה יועיל כל הון, אם התוך הפנימי, תוך החיים, הוא מדולדל ויבש? ומה מאושרה היא כעת בהרגישה בקרבה כי כבר נרצה עונה, כי קרבת אלהים חיה ומאירה בקרבה, כי הוקל משאה הפנימי, כי היא כבר שילמה נִשְיָהּ, ואינה עוד מעושקה בעושק וטרוף פנימי, מלאה היא מנוחה ושלוה כשרה: שובי נפשי למנוחיכי כי ד' גמל עליכי." 
כיצד עובר האדם משלב של תשובה מיראה למצב של תשובה מאהבה? מהפסוקים שהבאנו לעיל ניתן להבחין שהמעבר הוא פרי התבוננות של האדם, הסקת מסקנות והפנמת קוד שונה של התנהגות. הנביא הושע הקורא לעם: שׁוּבָה יִשְׂרָאֵל עַד ה' אֱלֹקֶיךָ, מוסיף מיד: קְחוּ עִמָּכֶם דְּבָרִים וְשׁוּבוּ אֶל ה'. מהי אותה "לקיחת דברים" שעליה מדבר הנביא? זוהי אותה התבוננות והסקת מסקנות.

הדברים מחודדים יותר בדברי הנביא יואל. הקריאה לתשובה עד ה' היא ּבְצוֹם וּבִבְכִי וּבְמִסְפֵּד, אולם מיד בהמשך נאמר: וְקִרְעוּ לְבַבְכֶם וְאַל בִּגְדֵיכֶם וְשׁוּבוּ אֶל ה' אֱלֹקֵיכֶם. קריעת הבגדים היא פעולה חיצונית, אולם קריעת הלב היא שינוי אמיתי.

את הפסוק באיכה המקשר בין התשובה אל ה' לתשובה עד ה', נִשָּׂא לְבָבֵנוּ אֶל כַּפָּיִם, מפרש רש"י: 
"ומדרש רבותינו: נשא לבבנו באמת להקב"ה כאדם הרוחץ בנקיון כפיו שמשליך מידיו כל טינוף כי מודה ועוזב ירוחם. והמודה ואינו עוזב כטובל ושרץ בידו." 
נשיאת הלב מקבילה במידה מסוימת לקריעת הלב; נסיון אמיתי וכן להתקרב לקב"ה.

מענין לציין שכאשר מתוארת תשובת אנשי נינוה (ספר יונה פרק ג), מתוארות בעיקר פעולות חיצוניות: 
וַיִּקְרְאוּ צוֹם וַיִּלְבְּשׁוּ שַׂקִּים מִגְּדוֹלָם וְעַד קְטַנָּם.

וַיִּגַּע הַדָּבָר אֶל מֶלֶךְ נִינְוֵה וַיָּקָם מִכִּסְאוֹ וַיַּעֲבֵר אַדַּרְתּוֹ מֵעָלָיו וַיְכַס שַׂק וַיֵּשֶׁב עַל הָאֵפֶר.

וַיַּזְעֵק וַיֹּאמֶר בְּנִינְוֵה מִטַּעַם הַמֶּלֶךְ וּגְדֹלָיו לֵאמֹר הָאָדָם וְהַבְּהֵמָה הַבָּקָר וְהַצֹּאן אַל יִטְעֲמוּ מְאוּמָה אַל יִרְעוּ וּמַיִם אַל יִשְׁתּוּ.

וְיִתְכַּסּוּ שַׂקִּים הָאָדָם וְהַבְּהֵמָה וְיִקְרְאוּ אֶל אֱלֹקִים בְּחָזְקָה 
ואפילו את הפסוק: וְיָשֻׁבוּ אִישׁ מִדַּרְכּוֹ הָרָעָה וּמִן הֶחָמָס אֲשֶׁר בְּכַפֵּיהֶם, מפרש הירושלמי (תענית פרק ב הלכה א):

"אמר ר' יוחנן: מה שהיה בכף ידם החזירו, ומה שהיה בשידה תיבה ומגדל (נסתר) לא החזירו."

את המעבר מתשובה מיראה לתשובה מאהבה בפרשנו, רואה ה"כלי יקר" בפסוק (ו) וּמָל ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת לְבָבְךָ וְאֶת לְבַב זַרְעֶךָ לְאַהֲבָה אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשְׁךָ לְמַעַן חַיֶּיךָ, וזה לשונו: 
"ומל ה' אלקיך את לבבך ואת לבב זרעך לאהבה את ה' - שיתן בלבך לעבדו מאהבה לא מיראה, כי העושה מאהבה עובד את ה' בשמחה. אך שכל זמן שאין הקב"ה מתנקם מאויביך תמיד מורא אויביך עליך פן יחזרו להלחם בך ועל כן אין לבך פנוי לעבוד את ה' בשמחה. על כן; ונתן ה' אלקיך את כל האלות האלה על אויביך ועל שונאיך אשר רדפוך, ומאז תהיה בטוח שלא יבואו עליך עוד וישמח צדיק כי חזה נקם. הנה מאז תהיה מוכן לעשות כל מצוות ה' בשמחה גם בפועל. זהו שנאמר: ואתה תשוב ושמעת בקול ה' ועשית את כל מצותיו. ואז לא תצטרך לזכות אבותיך... כי בך לבד תלה הדבר, ואז ישוב ה' לשוש עליך כאשר שש על אבותיך כי תהיה שוה לאבותיך כי יש בידך זכות עצמך."

דומני שחידוש מענין יש בדבריו. המצב של תשובה מאהבה אינו רק פרי התבוננות אישית של האדם, אלא הוא תלוי גם בתנאים סביבתיים. שכל זמן שאין הקב"ה מתנקם מאויביך תמיד מורא אויביך עליך פן יחזרו להלחם בך ועל כן אין לבך פנוי לעבוד את ה' בשמחה, וממילא אינך יכול להגיע למצב של תשובה מאהבה. על כן מפלת האויבים היא חלק חיוני מהתהליך, ולכן מוזכר באמצע תהליך התשובה הפסוק (ז): וְנָתַן ה' אֱלֹקֶיךָ אֵת כָּל הָאָלוֹת הָאֵלֶּה עַל אֹיְבֶיךָ וְעַל שׂנְאֶיךָ אֲשֶׁר רְדָפוּךָ, ומתוך כך יתקיים וְאַתָּה תָשׁוּב וְשָׁמַעְתָּ בְּקוֹל ה' וְעָשִׂיתָ אֶת כָּל מִצְוֹתָיו אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם. ולכאורה תמוה: מהו וְאַתָּה תָשׁוּב בשלב זה, והלא כבר לעיל (פס' ב) נאמר: וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקֶיךָ וְשָׁמַעְתָּ בְקֹלוֹ? לדברינו ניחא: השיבה הראשונה (וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקֶיךָ) היא מיראה, ובעקבות תחושת הבטחון והשמחה בא השלב הבא (וְאַתָּה תָשׁוּב) של תשובה מאהבה. 
על ה"תשובות" המרובות המופיעות בפרשתנו, עומד הר"ן בדרשותיו (הדרוש העשירי):

"וצריך לדקדק במקראות הללו, כי אמר ראשונה: והשבות אל לבבך, ואחר כך אמר: ושבת עד ה' אלקיך, ופסוק אחרון גם כן אמר: ושב ה' אלקיך את שבותך ורחמך, ואמר עוד: ושב וקבצך מכל העמים, וצריך ביאור מה הם שני זוגות הללו. 
ונראה לפרשם כך: ראשונה אמר והשבות אל לבבך - כלומר שתהרהר התשובה בלב אבל לא תשלימנה עדיין שתעשנה בפעל. ואחר תתחזק להשלימה, וזהו שאמר ושבת עד ה' אלקיך ושמעת בקולו. ואחר אמר: שעל שני דברים הללו יגמלך ה' על כל אחד ואחד כפי ענינו, על ראשון שהרהרת תשובה בלבך יאמר ושב ה' אלקיך את שבותך ורחמך, כלומר שיתן לרחמים לפני כל שוביך ויניח לך מעצבך, ויהיה 'ושב' נגזר מלשון בשובה ונחת תושעון. אבל לא יוציאך ה' בשביל זה בלבד לרוחה, שכשם שאתה לא השלמת חוק תשובתך כן הוא לא ישלים עמך לפדות נפשך לגמרי. אבל על הדבר השני שהזכיר למעלה והוא ושבת עד ה' אלקיך ושמעת בקולו, שפירושו שתשלים חוק תשובתך לגמרי, עליו שנה ואמר ושב וקבצך, כלומר שכמו כן ישלים הוא גאולתך מכל וכל." 
אמנם אין הוא מתייחס לתשובה מיראה ותשובה מאהבה, אולם הוא בהחלט מתייחס לדרגות שונות בתשובה. הראשונה לא מושלמת, ואחר תתחזק להשלימה. החידוש בדבריו הוא שהקב"ה "מגיב" לתשובתך. כאשר תשובתך היא ראשונית ולא מושלמת, גם "תשובת" ה' אינה מושלמת, שכשם שאתה לא השלמת חוק תשובתך כן הוא לא ישלים עמך לפדות נפשך לגמרי, וכאשר אתה משתפר שתשלים חוק תשובתך לגמרי, כמו כן ישלים הוא גאולתך מכל וכל. 
ה"משך חכמה" רואה באופן שונה את ריבוי התשובות של העם:

"כי ישראל אשר המה בשבי שמשתוקקים אל ארץ ישראל ורוצים לברוח מחוצה לארץ כמבור השבי המה ישיב מקודם, ושב וקבצך מכל העמים - המה הישראלים אשר מצאו קורת רוח בארץ נכריה ובטל מהם התשוקה לארץ הצבי, גם הם יקבצם השם וישיבם אחרי זה."

הן נקרא ולא נתמה? זהו בדיוק התהליך שהתרחש בזמננו. ראשונה באו העולים מתוך מצוקה (פוגרומים וכיו"ב) הרוצים לברוח מחוצה לארץ כמבור השבי, ובע"ה נזכה גם לעליה מתוך רווחה; המה הישראלים אשר מצאו קורת רוח בארץ נכריה, יגיעו גם הם בהמוניהם ובאו ציון ברינה ושמחת עולם על ראשם.


הוקדש על ידי ר' אברהם בן אריה

לעילוי נשמת

 אימו אסתריה בת מזל בן ארויה

נפטרה ביום כט באלול תש"ן

ואביו שמואל בן גמיל בן ארויה

נפטר בא' באדר תשנ"ד.


לכל הלומדים והמעיינים ולכל בית ישראל

כתיבה וחתימה טובה ושנה טובה!

הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל




ושַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקֶיךָ וְשָׁמַעְתָּ בְקֹלוֹ... 











וְאַתָּה תָשׁוּב וְשָׁמַעְתָּ בְּקוֹל יְהֹוָה וְעָשִׂיתָ אֶת כָּל מִצְוֹתָיו אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם











כִּי תִשְׁמַע בְּקוֹל ה' אֱלֹקֶיךָ לִשְׁמֹר מִצְוֹתָיו וְחֻקֹּתָיו הַכְּתוּבָה בְּסֵפֶר הַתּוֹרָה הַזֶּה. 


כִּי תָשׁוּב אֶל ה' אֱלֹקֶיךָ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ.








 


וְשָׁב ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת שְׁבוּתְךָ וְרִחֲמֶךָ וְשָׁב וְקִבֶּצְךָ מִכָּל הָעַמִּים אֲשֶׁר הֱפִיצְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ שָׁמָּה...


 וֶהֱבִיאֲךָ ה' אֱלֹקֶיךָ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר יָרְשׁוּ אֲבֹתֶיךָ וִירִשְׁתָּהּ וְהֵיטִבְךָ וְהִרְבְּךָ מֵאֲבֹתֶיךָ.


וּמָל ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת לְבָבְךָ וְאֶת לְבַב זַרְעֶךָ לְאַהֲבָה אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ... 


 וְנָתַן ה' אֱלֹקֶיךָ אֵת כָּל הָאָלוֹת הָאֵלֶּה עַל אֹיְבֶיךָ וְעַל שׂנְאֶיךָ אֲשֶׁר רְדָפוּךָ. 





 





וְהוֹתִירְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ בְּכֹל מַעֲשֵׂה יָדֶךָ... 


כִּי יָשׁוּב ָ'ה לָשׂוּשׂ עָלֶיךָ לְטוֹב כַּאֲשֶׁר שָׂשׂ עַל אֲבֹתֶיךָ.
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