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פרשת נצבים תשע"ב

פן יש בכם
כפי שציינו בעיוננו בשבת שעברה, גם פרשתנו מכילה "קללות", ולכן נוהגים לקראה לפני ראש השנה. "קללות" אלו מופיעות בפרק כט פסוקים טו-כח:  
כִּי אַתֶּם יְדַעְתֶּם אֵת אֲשֶׁר יָשַׁבְנוּ בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם וְאֵת אֲשֶׁר עָבַרְנוּ בְּקֶרֶב הַגּוֹיִם אֲשֶׁר עֲבַרְתֶּם.
וַתִּרְאוּ אֶת שִׁקּוּצֵיהֶם וְאֵת גִּלֻּלֵיהֶם עֵץ וָאֶבֶן כֶּסֶף וְזָהָב אֲשֶׁר עִמָּהֶם.
פֶּן יֵשׁ בָּכֶם אִישׁ אוֹ אִשָּׁה אוֹ מִשְׁפָּחָה אוֹ שֵׁבֶט אֲשֶׁר לְבָבוֹ פֹנֶה הַיּוֹם מֵעִם ה' אֱלֹקֵינוּ לָלֶכֶת לַעֲבֹד אֶת אֱלֹהֵי הַגּוֹיִם הָהֵם פֶּן יֵשׁ בָּכֶם שֹׁרֶשׁ פֹּרֶה רֹאשׁ וְלַעֲנָה.
וְהָיָה בְּשָׁמְעוֹ אֶת דִּבְרֵי הָאָלָה הַזֹּאת וְהִתְבָּרֵךְ בִּלְבָבוֹ לֵאמֹר שָׁלוֹם יִהְיֶה לִּי כִּי בִּשְׁרִרוּת לִבִּי אֵלֵךְ לְמַעַן סְפוֹת הָרָוָה אֶת הַצְּמֵאָה.
לֹא יֹאבֶה ה' סְלֹחַ לוֹ כִּי אָז יֶעְשַׁן אַף ה' וְקִנְאָתוֹ בָּאִישׁ הַהוּא וְרָבְצָה בּוֹ כָּל הָאָלָה הַכְּתוּבָה בַּסֵּפֶר הַזֶּה וּמָחָה ה' אֶת שְׁמוֹ מִתַּחַת הַשָּׁמָיִם.
וְהִבְדִּילוֹ ה' לְרָעָה מִכֹּל שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל כְּכֹל אָלוֹת הַבְּרִית הַכְּתוּבָה בְּסֵפֶר הַתּוֹרָה הַזֶּה.
וְאָמַר הַדּוֹר הָאַחֲרוֹן בְּנֵיכֶם אֲשֶׁר יָקוּמוּ מֵאַחֲרֵיכֶם וְהַנָּכְרִי אֲשֶׁר יָבֹא מֵאֶרֶץ רְחוֹקָה וְרָאוּ אֶת מַכּוֹת הָאָרֶץ הַהִוא וְאֶת תַּחֲלֻאֶיהָ אֲשֶׁר חִלָּה ה' בָּהּ.
גָּפְרִית וָמֶלַח שְׂרֵפָה כָל אַרְצָהּ לֹא תִזָּרַע וְלֹא תַצְמִחַ וְלֹא יַעֲלֶה בָהּ כָּל עֵשֶׂב כְּמַהְפֵּכַת סְדֹם וַעֲמֹרָה אַדְמָה וּצְבוֹיִם אֲשֶׁר הָפַךְ ה' בְּאַפּוֹ וּבַחֲמָתוֹ.
וְאָמְרוּ כָּל הַגּוֹיִם עַל מֶה עָשָׂה ה' כָּכָה לָאָרֶץ הַזֹּאת מֶה חֳרִי הָאַף הַגָּדוֹל הַזֶּה.
וְאָמְרוּ עַל אֲשֶׁר עָזְבוּ אֶת בְּרִית ה' אֱלֹקֵי אֲבֹתָם אֲשֶׁר כָּרַת עִמָּם בְּהוֹצִיאוֹ אֹתָם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם.
וַיֵּלְכוּ וַיַּעַבְדוּ אֱלֹהִים אֲחֵרִים וַיִּשְׁתַּחֲווּ לָהֶם אֱלֹהִים אֲשֶׁר לֹא יְדָעוּם וְלֹא חָלַק לָהֶם.
וַיִּחַר אַף ה' בָּאָרֶץ הַהִוא לְהָבִיא עָלֶיהָ אֶת כָּל הַקְּלָלָה הַכְּתוּבָה בַּסֵּפֶר הַזֶּה.
וַיִּתְּשֵׁם יְקֹוָק מֵעַל אַדְמָתָם בְּאַף וּבְחֵמָה וּבְקֶצֶף גָּדוֹל וַיַּשְׁלִכֵם אֶל אֶרֶץ אַחֶרֶת כַּיּוֹם הַזֶּה.
הַנִּסְתָּרֹת לַה' אֱלֹקֵינוּ וְהַנִּגְלֹת לָנוּ וּלְבָנֵינוּ עַד עוֹלָם לַעֲשׂוֹת אֶת כָּל דִּבְרֵי הַתּוֹרָה הַזֹּאת.

חששו של משה הוא, שיקום אדם אֲשֶׁר לְבָבוֹ פֹנֶה הַיּוֹם מֵעִם ה' אֱלֹקֵינוּ לָלֶכֶת לַעֲבֹד אֶת אֱלֹהֵי הַגּוֹיִם, ולכן הוא מזהיר: לֹא יֹאבֶה ה' סְלֹחַ לוֹ כִּי אָז יֶעְשַׁן אַף ה' וְקִנְאָתוֹ בָּאִישׁ הַהוּא... וּמָחָה ה' אֶת שְׁמוֹ מִתַּחַת הַשָּׁמָיִם.

משני הפסוקים הראשונים (טו-טז) עולה שהחשש לתעות אחרי אֱלֹהֵי הַגּוֹיִם נובע מהעובדה שיָשַׁבְנוּ בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם... וַתִּרְאוּ אֶת שִׁקּוּצֵיהֶם וְאֵת גִּלֻּלֵיהֶם... אֲשֶׁר עִמָּהֶם, כפי שמציין רש"י (פסוק טו): 
"לפי שראיתם האומות עובדי עבודה זרה, ושמא השיא לב אחד מכם אותו ללכת אחריהם... לפיכך אני צריך להשביעכם."

לא ניכנס לדיון בשאלה האם אמנם לדור הזה העומד כעת בשערי הכניסה לארץ, מתאים לומר אֵת אֲשֶׁר יָשַׁבְנוּ בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם, שהרי רוב הדור של יוצאי מצרים מתו במדבר, אולם נתייחס לשאלה המועלית על ידי חלק מפרשנינו, על האפשרות לתעןת אחרי אלהי מצרים. כך מנסח את השאלה ר' משה אלשיך: 
"הנה לזר יחשב יימשכו ישראל אחרי אלהי מצרים, והמה ראו כי באלהיהם עשה ה' שפטים וגם בגויים אשר עברו בהם, ההצילו אלהיהם את סיחון ועוג מהם?"

באופן דומה מנסח את השאלה ר' יצחק קארו, בפרושו "תולדות יצחק":

"יש לשאול: איך נתן טעם לפֶּן יֵשׁ בָּכֶם, וַתִּרְאוּ אֶת שִׁקּוּצֵיהֶם, שנראה שהסיבה שיעבדו עבודה זרה לפי שראו שקוצים וגלולים, והוא בהיפך שהרי ראו שהם שקץ וגלל הבל וריק?"

אלשיך "הקדוש" מיישב:

"נשית לב אל כפל הלשון, שאחרי אומרו עָבַרְנוּ חוזר ואומר עֲבַרְתֶּם. אך יהיה, כי דרך היצר הרע, בבואו להטעות את האדם להעלים פני הראות ההרחקה מהחטא, ומשים כל מעייניו אל פני הראות קרוא אל הרע טוב, והן דברי הכתוב הזה. והוא, כי לו חכמו ישראל, יביטו לאחרית אלהי המצריים בצאת ישראל ממצרים, אין גם אחד יטה אחריהם, כי עיניהם ראו כי בכולם עשה ה' שפטים. אך יצרם הזונה לא ישים פניו רק אל זמן ישיבתם במצרים מאז החלו לשעבד את ישראל, באמור להם איך עצרו כח המצריים לשעבדכם בחומר ובלבנים ובכל עבודה, אם לא כי יד תועבותם עמדה להם, ותואנה יבקש יצרם אל אבודם באחריתם. וכן כאשר ישיתו לב אל הגויים אשר עבדו בהם, יצרם הרע לא יתנם להביט אל גלולי העמים אשר האבידו ישראל כסיחון ועוג ומדי ויתר האמורי והכנעני מלך ערד, כי אם אל שקוצי הגוים אשר עברו בם דרך העברה לבד, באמור להם כי אלהיהם הגינו עליהם מלשלוח ישראל יד בהם. וזהו אומרו אתם ידעתם את אשר ישבנו בארץ מצרים, כלומר כי תשימו לב אל זמן הישיבה ולא אל זמן היציאה משם. וגם את אשר עברנו בקרב הגויים ולא כבשתם אותו רק אשר עברתם, כי יאמר כי זו כוחם לאלהיהם שהגינו עליהם. וזהו אומרו אשר עברתם כלומר אותם שלא עשיתם זולת העברה בלבד."

דרך היצר הרע היא כמובן להטעות את האדם, ולא להראות לו את הדברים הרעים במישרין, אלא להתמקד בצדדים ה"טובים" כביכול. כאשר מתייחסים למצרים, אין מתמקדים ביציאת מצרים, שאז עיניהם ראו כי בכולם עשה ה' שפטים, אלא בתקופה אֲשֶׁר יָשַׁבְנוּ בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם, שהצלחת המצרים לשעבדם נבעה, לכאורה, מהעובדה שיד תועבותם עמדה להם. הוא הדין ביחס לעמים האחרים. היצר אינו מתמקד באותם שנלחמו נגדנו ויכלנו להם, אלא דווקא בַגּוֹיִם אֲשֶׁר עֲבַרְתֶּם ולא נלחמתם בהם, כי זו כוחם לאלהיהם שהגינו עליהם.   

בהמשך דבריו, עוד תחכום של היצר הרע:
"ושמא תאמרו עדיין מי פתי יטה לבו אחר עץ ואבן אשר לא ייטיבו ולא ירעו? לזה אמר: הן אמת כי ותראו את שקוציהם ואת גלוליהם, שתראו כי שקוץ וטומאה המה עץ ואבן, אך יטעו אתכם כֶּסֶף וְזָהָב אֲשֶׁר עִמָּהֶם, עם הגוים הנזכרים. ושמא יתעה אתכם יצרכם הרע כי שקוציהם (אליליהם) הקנום להם, כי הלא זה היה עוון הנשים בימי ירמיהו באומרם (ירמיה מד יח): ומן אז חדלנו לקטר למלאכת השמים חסרנו כל. ובזה יצדק אומרו עִמָּהֶם - שאין הענין שהגלולים הם מכסף וזהב."
"תולדות יצחק" מציג את הדברים בדרך שונה:

"כוונת הפסוק: אמת שראיתם שהם שקוצים וגלולים, אבל ראיתם שהגויים מושפעים מאד ועשירים גדולים, עושר ונכסים וכבוד, ומזה הצד תחשבו שיש בהם ממש, וזהו שאמר: כֶּסֶף וְזָהָב אֲשֶׁר עִמָּהֶם, רצה לומר עם העובדי עבודה זרה. ולכן פֶּן יֵשׁ בָּכֶם אִישׁ אוֹ אִשָּׁה וגומר. 
ובאלו הפסוקים יש ספיקות. הספק האחד למה אמר שתי פעמים פן; פֶּן יֵשׁ בָּכֶם אִישׁ אוֹ אִשָּׁה... אֲשֶׁר לְבָבוֹ פֹנֶה הַיּוֹם, פֶּן יֵשׁ בָּכֶם שֹׁרֶשׁ פֹּרֶה רֹאשׁ וְלַעֲנָה. 

ועוד: מה שורש רע ומר אפשר מלהיותו פונה היום מעם ה' ללכת לעבוד את אלהי הגויים ההם.

ועוד: מה צורך לומר לא יאבה ה' סלוח לו, דבר ידוע הוא שלא יסלח העבירה היותר חמורה שבכל התורה. ואם שב בתשובה מדוע לא יסלח, הרי אמרו חז"ל (ילקוט שמעוני תקלב): שובה ישראל עד ה' אלקיך - אפילו כָּפַרְתָּ בעיקר. 
ועוד: אחר שאמר כי אז יעשן אף ה' וקנאתו באיש ההוא, ורבצה בו כל האלה הכתובה בספר הזה, מה צורך לומר עוד והבדילו ה' לרעה מכל שבטי ישראל, מובדל הוא לרעה אחר שתרבץ בו כל האלה הכתובה בספר הזה, ומחה ה' את שמו מתחת השמים. 
ואחשוב שהכונה בזה שהעבירות שהאנשים עושים, הוא לאחת משתי סיבות. האחת - שכופרים בעיקר ואומרים לית דין ולית דיין, השניה - שיודעים כי ה' אלקים אמת, וי"ג עיקרי הדת אמת, אבל יצר הרע מעכב וחוטאים מצד התלהבות היצר. ולזה אמר למי שמודה עיקרי הדת; פן יש בכם איש או אשה אשר לבבו פונה היום, והטעם לזה אינו לפי שכופר בעיקרי הדת, אלא לפי שהם מוצלחין בכסף וזהב אשר עמהם וכמו שפירשתי, ומצד תאות העושר עובד עבודה זרה, וזה טעם הַיּוֹם, שאומר היום שאין לי עושר אעבוד עבודה זרה, ואחר שיהיה לי עושר אשובה לעבוד את ה'.
וכנגד הכופר בעיקרי הדת אמר; פן יש בכם שורש פורה ראש ולענה, שורש ועיקר הכל אחד שכופר בשרשי האמונה ועיקריה, 
ואחר שאמר אלו השתי סיבות לעבירה, חזר לשניהם ואמר. כנגד המודה בעיקרי הדת אמר; והיה כשמעו את דברי האלה הזאת והתברך בלבבו לאמר שלום יהיה לי, והטעם שיהיה לי שלום אף על פי שאני חוטא, לפי שהיצר הרע מכריח לי בעבור תאוה גשמית, ובשרירות לבי הוא מלשון שריר וקיים, לומר מתחזק וקם עלי, וכנגד הכופר אמר; למען ספות הרוה את הצמאה, פירוש למען היתרון לרשע שמשביע עצמו מעבירות עם הצמא מהם, שבעיני אני רואה שהרשע מושפע והצדיק אינו מושפע, ויש יתרון בזה העולם לרשע על הצדיק או ירצה לפי שאני רואה שבאף תספה הצדיק עם הרשע."

המכנה המשותף בינו לבין ר' משה אלשיך הוא החשש מפני ההשפעה השלילית של העושר המצוי אצל עובדי כוכבים; לפי שהם מוצלחין בכסף וזהב אשר עמהם, ומצד תאות העושר עובד עבודה זרה. בתוך דבריו, הוא גם מפרש שני פסוקים הקשים להבנה. הראשון (פסוק יז): פֶּן יֵשׁ בָּכֶם שֹׁרֶשׁ פֹּרֶה רֹאשׁ וְלַעֲנָה, כשהמפרשים מתלבטים בעיקר במילה שֹׁרֶשׁ. לדעת ר' יצחק קארו משמעות המילה היא "עיקר", והכונה היא לעובדים עבודה זרה מתוך כפירה (אידיאולוגית) בעיקרי האמונה.

אונקלוס בתרגומו "מתעלם" מהמילה, וכותב:

"דלמא אית בכון גבר מהרהר חטאין או זדון."

זאת לעומת תרגום יונתן בן עוזיאל:

"דִלְמָא אִית בְּכוֹן טְעוּ דְשָׁרִישׁ דְלִבֵּיהּ מְהַרְהַר עֲלוֹי בָּתַר חִיטָאֵיהּ דְשֵׁירוֹי חִיטָאֵיהּ חוֹלִי וְסוֹפֵיהּ מְרִיר כְּאַגְרָנַיָא דְמוֹתָא."

ראשית הוא מתרגם: דְשָׁרִישׁ דְלִבֵּיהּ מְהַרְהַר עֲלוֹי, היינו: משהו ב"שורש ליבו" מטעה אותו, ומושך אותו לכוון החטא.

שינוי נוסף בינו לבין אונקלוס הוא בתרגום המשך הפסוק פֹּרֶה רֹאשׁ וְלַעֲנָה: שתחילת חטאו מתוק וסופו מר כחולי (כלענה) של מות, ולפי זה רֹאשׁ פירושו: תחילה.  
רש"י מפרש: 
"שרש פרה ראש ולענה - שרש מגדל עשב מר כגידין, שהם מרים, כלומר מפרה ומרבה רשע בקרבכם."

לשיטתו רֹאשׁ הוא "עשב מר" כגידין (על כך אנו אומרים בימים אלו בסליחות: הָא רָוֵי נַפְשִׁין בְּגִידִין מְרָרִין). ואילו פֹּרֶה רֹאשׁ וְלַעֲנָה בא מלשון "פריה ורביה", ומשמעותו: מפרה ומרבה רשע בקרבכם.
חזקוני מפרש: 
"מסתיר בלבו העבירה כשרש זה המכוסה בארץ ואחר כך פורה. אבל אם יעשה העבירה בגלוי יש כח בידנו לעשות ממנו משפט."
שֹׁרֶשׁ הוא כפשוטו, כמו שורש של צמח המכוסה באדמה שאינו נראה לעין, והכונה היא למי שחוטא בסתר.

פרוש נרחב ומקורי, מציע "אור החיים":

"כוונת הכתוב הוא לבל יחשוב אדם בדעתו להקל מעליו עול העונש ויסבור בדעתו שאינו עושה עוול בזה אלא משתדל בשכלו לבל יתחייב בכל הקללות ולעולם אינו חושב בדעתו לעבור פי ה' גדולה וקטנה. כנגד זה אמר הכתוב: פן יש בכם שורש פרה ראש ולענה - פירוש שעתה אינו אלא שורש, ומודיע שממנו יפרה ראש ולענה כאשר אבאר. ופירש הכתוב מה הוא השורש, ואמר: והיה בשמעו את דברי האלה, אמר והיה - לשון שמחה כי ישמח בשומעו שהדבר חיובו הוא מצד האלה שזה יגיד שזולת האלה לא יתחייב, והתברך בלבבו יבטח שלא תבוא עליו הקללה בסיבת לבבו על זה הדרך. לאמר - פירוש יאמר שלום יהיה לי כי בשרירות לבי אלך. פירוש הגם שישביעם משה ויענה אמן הוא יבטלנו בלבו, והעיקר בשבועה הוא הלב, וכדברי ר' עקיבא שאמר (שבועות דף כו): האדם בשבועה שצריך שיהיה לבו ופיו שוים, וכל שמבטל בלבו הגם שמוציא בשפתיו אין אנו הולכים אלא אחר מחשבת הלב, והוא אומרו כי בשרירות לבי אלך כי העיקר שתלוי בו ענין השבועה הוא הלב...
ודבר זה קראו משה שורש שממנו יפרה ראש ולענה, הטעם כי כלום עיקר טעם השבועה הוא כדי שבזה יתחזק נגד המחטיא כדרך אומרו (תהלים קיט): נשבעתי ואקיימה, וכמעשה בועז שנשבע ליצרו, ולזה אדם שחושב מחשבה זו הוא פיתוי בחינת הרע שמשריש בו שורש רע כדי שאחר כן יהיה נקל להשריש במעיו שורש רשע להתעיב מעשיו, ויאמר אליו כלום הדבר תלוי אלא בשבועה אתה לא נשבעת קום עשה לך אלהים ועשה אשר תתאו עשות, וקרא למעשה הרע ראש ולענה לצד שהעבירות טעמם ראש ולענה, והוא סוד טיפת מרה שבחרב מלאך המות (עבודה זרה דף כ) שתתהוה מעבירות האדם." 
בצורה מתומצתת יותר מגדיר זאת מלבי"ם: 
"פן יש בכם שרש פורה ראש ולענה הם מיני עשבים מרים, אשר ברבות הימים יצמח מזה עובדי עבודה זרה."
לולא דמסתפינא הייתי אומר שהשימוש במושג "עשבים שוטים" לתאר התנהגויות לא ראויות קשור לכאן. יש מקום לחשש שעשבים שוטים ברבות הימים יצמח מזה, מעשה שלילי.  

ביטוי מוקשה נוסף (המוזכר לעיל בדברי ר' יצחק קארו) הוא סיומו של פסוק יח; לְמַעַן סְפוֹת הָרָוָה אֶת הַצְּמֵאָה. זאת הפעם התרגומים דומים. אונקלוס מתרגם: "לאוספא ליה חטאי שלותא על זידנותא", ותרגום יונתן: "לְמוֹסְפָא חוֹבֵי שָׁלוּתָא עַל זְדוֹנוֹתָא", היינו: להוסיף שוגג למזיד. אלא שלא ברור מיהו ה"מוסיף". רבי פינחס ב"ר צבי הירש הלוי הורוויץ, בעל ההפלאה, כותב בפרושו "פנים יפות":
"כבר פירשנו בזה שאמרו חז"ל (קידושין דף כ ע"א) כיון שעבר אדם עבירה ושנה בה נעשה לו כהיתר, וכיון דאומר מותר שוגג הוא, מסיתו היצר הרע כי לא ייענש שוב מחמת שנעשה לו כהיתר שהוא שוגג. והיינו דכתיב: והתברך בלבבו לאמר ... בשרירות לבי אלך, היינו משום שאמרו חז"ל (ברכות דף נד ע"א): בכל לבבך בשני יצריך, ביצר טוב וביצר הרע. אבל כיון שנעשה לו כהיתר שוב אין כח ליצר הטוב להטותו לטובה בהיותו אומר כי הוא היתר. וזהו שנאמר: והתברך בלבבו - בתחילה שיש לו שני לבבות יצר טוב ויצר רע, לאמר כי בשרירות לבי אלך, היינו לאחר שנעשה כהיתר שאין כח ליצר טוב להטותו. היינו דאמר למען ספות הרוה את הצמאה, כתרגומו לאוספא שלותא על זדנותא."

לפי זה, מי שמחבר זדון ושוגג הוא החוטא עצמו.

ברוח דברים אלו הוא מפרש את הקטע כולו:

"אך כבר כתבנו שזה שנעשה כהיתר הוא חמור הרבה יותר מן המזיד שהוא מורד נגד השם יתברך לחשוב זה שהזהיר עליו כהיתר הוא, ונידון על המחשבה רעה הזאת כשנעשה לו כהיתר במעשה, ואמרו חז"ל (יומא דף פז ע"א): עבר עבירה ושנה אין מספיקין בידו לעשות תשובה, וזהו שנאמר: לא יאבה ה' סלוח לו, שאין השם יתברך רוצה בתשובתו, ואמר: כי אז יעשן אף ה' באיש ההוא - דאף שקבלו ישראל ערבות זה בזה, היינו שמחויבין להוכיח זה את זה כדכתיב: הוכח תוכיח את עמיתך ולא תשא עליו חטא, אבל לאחר שנעשה לו כהיתר אין תועלת בתוכחה וסבר שהוא מותר, אל תוכח לץ פן ישנאך ואין בזה ערבות לכך אמר באיש ההוא.
ונראה עוד מה שהזכירם לעיל: פן יש בכם איש או אשה או משפחה או שבט וכאן כתב רק איש, היינו משום דכתיב: ומחה ה' את שמו דהיינו שזרעו נכרתין כדין עבודה זרה שהוא בכרת, וזה לא שייך גבי אשה שאין הזרע נכרת בחטאה כי הוא הולך אחר משפחת אביו, וגם בשבט לא יתכן לומר שיכרתו דגמירא דלא כליא שבטא כדאיתא בפרק יש נוחלין (בבא בתרא דף קטו ע"ב) ומשפחה הוא בכלל איש כדכתיב (ויקרא כ, ה) :באיש ההוא ובמשפחתו."
אולם, מדברי רש"י (פסוק יח) נראה שהוא מפרש שהקב"ה הוא המוסיף. זה לשונו: 
"לפי שאוסיף לו פורענות על מה שעשה עד הנה בשוגג והייתי מעביר עליהם, וגורם עתה שאצרפם עם המזיד ואפרע ממנו הכל. וכן תרגם אונקלוס בדיל לאוספא ליה חטאי שלותא על זדנותא, שאוסיף לו אני השגגות על הזדונות."

את הפרוש המילולי של רָוָה וצְּמֵאָה מציע רשב"ם: 
"הרוה - המזיד, שמתוך שובע הוא חוטא.
הצמאה - לתאבון שאינו רשע כעושה להכעיס מתוך שובע."

בדבריו, אין הבחנה בין שוגג למזיד, אלא בין רשע "להכעיס" לבין רשע ל"תיאבון".

הורחבו הדברים על ידי רמב"ן: 
"ופירוש למען ספות הרוה את הצמאה - להוסיף השבעה עם המתאוה, כי נפש שבעה תקרא רוה, כענין (ירמיה לא יג): ורויתי נפש הכהנים דשן ועמי את טובי ישבעו, והיתה נפשם כגן רוה (שם פסוק יא), והמתאוה תקרא צמאה, צמאה לך נפשי (תהלים סג ב). והטעם, כי נפש האדם הרוה שאיננה מתאוה לדברים הרעים לה, כאשר תבוא בליבו קצת התאוה והוא ימלא תאותו אז יוסיף בנפשו תאוה יתירה ותהיה צמאה מאד לדבר ההוא שאכל או שעשה יותר מבראשונה, ותתאוה עוד לדברים רעים שלא היתה מתאוה להם מתחלה. כי המתאוה לזימת הנשים היפות, כשיהיה שטוף בזימתן תבואהו תאוה לבוא על הזכר ועל הבהמה, וכיוצא בזה בשאר התאוות, וכענין שהזכירו חכמים (סוכה דף נב ע"ב): משביעו רעב מרעיבו שבע. ולכך יאמר הכתוב בהולך בשרירות לבו, שהוא אם ימלא נפשו בתאוות השרירות והחזקות עליו אשר היא צמאה להם, יוסיף נפשו הרוה עם הצמאה, כי יתאוה ויצמא למה שהיה שבע ממנו וכאשר השביע נפשו בו. ולפי שהזכיר שֹׁרֶשׁ פֹּרֶה אמר בלשון הזה, כי יוסיף השרש הוא כפיתו אשר היא רוה ורעננה עם הצמאה ותשובנה כולם צמאות."
פרוש מקורי מציע ספורנו: 
"למען ספות הרוה את הצמאה. והטעם שיקבל האלה בפיו הוא כדי להוסיף את נפשו הרוה ושבעה בכל תאוותיה עם עדת אל הצמאה ונבדלת מן התאוות הגשמיות כדי לשמוח עמהם בברכותם."

המטרה באָָלָה היא לחבר את החוטא עם עדת אל הצמאה ונבדלת מן התאוות הגשמיות כדי לשמוח עמהם בברכותם.
חזקוני מציע שלושה הסברים: 
"(א) כדי להרבות עוונות שנפשו רוה ושבעה מהן שאין בהם יצר הרע כגון לבישת שעטנז וכיוצא בהן. את הצמאה, עם הצמאה, עם העוונות שנפשו תאבה וצמאה להם כגון גזל ועריות וכיוצא בהן.
דבר אחר: למען ספות הרוה את הצמאה להוסיף ולשבוע שובע עבירות את מי שהוא רעב וצמא מהם, כלומר מתי יבוא יום לעבור עבירה בפרהסיא שיוכל לשבוע עצמו ממה שהוא צמא היום כי ירא פן ישפטוהו מי שהכח בידם. 
דבר אחר: להוסיף ולחבר הצדיקים עם הרשעים ולעשות כמעשיהם, הכתוב המשיל הצדיק לרוה על שם והיתה נפשם כגן רוה, והרשע לצמאה על שם והיה כערער בערבה."

לא ברור לי אם ההסבר השלישי זהה לפירוש ספורנו, או הפוך ממנו.

גם רש"ר הירש מתייחס לחיבור אל הצדיקים: 
"כסבור הוא שהברכות והקללות תלויות רק בהתנהגות הכלל והכלל נידון על פי מעשי הרוב; ואם הכלל ראוי לברכה וזוכה לברכה, גם היחיד יטול את חלקו ברווחת הכלל, אף על פי שאין הוא ראוי לברכה; משל לגשם היורד על השדה ומשקה גם את גידולי הבר שאינם ראויים להשקאה. הצמח שמשקים אותו מחמת טיבו המעולה קרוי הרוה; צמחיית הבר שאין ראוי לרוות את צמאונה קרויה הצמאה... קירבה זו באה לידי ביטוי גם כאן, שכן הרע נספח כאן אל הטוב ונוטל חלק בגורלו, והיפוכו של דבר שם."
המכנה המשותף לכל הפירושים שהובאו הוא שמשמעות לְמַעַן סְפוֹת היא מלשון תוספת, להוסיף. אבן עזרא מביא את דעת ריה"ל שמשמעות לְמַעַן סְפוֹת היא כליון: 
"למען ספות - אמר ר' יהודה הלוי נ"ע, לשון כריתה, כמו (בראשית יח, כג): האף תספה, כלומר שיחשוב המתברך לבטל דברי הצדיק, שהוא כינוי במלת רוה עם דבר הצמאה. והנה כנה הצדיק ברוה, כמו כעץ שתול על מים (ירמיה יז, ח), והרשע - בצמאה, כמו כערער בערבה (שם שם, ו), ויחשוב כי גם ברכתו בלבו תפסיק הקללה. ויפה פירש."
פתחנו את עיוננו באיזכור העובדה שגם בפרשתנו יש תועחות והן נקראות לפני ראש השנה. המטרה היא כמובן לעורר את הלבבות לקראת יום הדין.

יהי רצון שנפנים כולנו את המסר, ובזכות זאת נזכה לכתיבה וחתימה טובה, לחיים טובים ולשלום.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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