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פרשת נִצבים תשע"ו
קבוץ גלויות
בפרשתנו (פרק ל פסוקים ג-ה) מופיע תהליך קבוץ הגלויות כחלק ממהלך התשובה:
וְשָׁב ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת שְׁבוּתְךָ וְרִחֲמֶךָ וְשָׁב וְקִבֶּצְךָ מִכָּל הָעַמִּים אֲשֶׁר הֱפִיצְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ שָׁמָּה.
אִם יִהְיֶה נִדַּחֲךָ בִּקְצֵה הַשָּׁמָיִם מִשָּׁם יְקַבֶּצְךָ ה' אֱלֹקיךָ וּמִשָּׁם יִקָּחֶךָ.
וֶהֱבִיאֲךָ ה' אֱלֹקֶיךָ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר יָרְשׁוּ אֲבֹתֶיךָ וִירִשְׁתָּהּ וְהֵיטִבְךָ וְהִרְבְּךָ מֵאֲבֹתֶיךָ.
שתהליך קבוץ הגלויות אינו פשוט כלל ועיקר ניתן להסיק מדברי רמב"ם (הלכות מלכים פרק יא הלכה ד). רמב"ם, שלפי דעתו הופעת מלך המשיח היא בדרך הטבע, מתאר את השלבים השונים שעובר מלך המשיח עד שמתברר שהוא הוא מלך המשיח:
"ואם יעמוד מלך מבית דוד הוגה בתורה ועוסק במצוות כדוד אביו, כפי תורה שבכתב ושבעל פה, ויכוף כל ישראל לילך בה ולחזק בדקה, וילחם מלחמות ה', הרי זה בחזקת שהוא משיח. אם עשה והצליח וניצח כל האומות שסביביו ובנה מקדש במקומו וקבץ נדחי ישראל - הרי זה משיח בוודאי."
ישנה מערכת של ציפיות ומטלות המוטלות על המשיח הפוטנציאלי. לאחר השלמת המשימות הראשונות, הרי זה בחזקת שהוא משיח, ורק בסופו של התהליך, לאחר השלמת משימות נוספות, הרי זה משיח בוודאי. המשימה שהיא החותמת הסופית למשיחיותו היא; וקבץ נדחי ישראל, שהיא כנראה קשה יותר מבנין המקדש במקומו!
גם בהפטרת השבת, הגם שאינה בהכרח מענין הפרשה אלא מסיימת את שבע הפטרות הנחמה, אנו קוראים על קבוץ הגלויות:
לֹא יֵאָמֵר לָךְ עוֹד עֲזוּבָה וּלְאַרְצֵךְ לֹא יֵאָמֵר עוֹד שְׁמָמָה כִּי לָךְ יִקָּרֵא חֶפְצִי בָהּ וּלְאַרְצֵךְ בְּעוּלָה כִּי חָפֵץ ה' בָּךְ וְאַרְצֵךְ תִּבָּעֵל...
עִבְרוּ עִבְרוּ בַּשְּׁעָרִים פַּנּוּ דֶּרֶךְ הָעָם סֹלּוּ סֹלּוּ הַמְסִלָּה סַקְּלוּ מֵאֶבֶן הָרִימוּ נֵס עַל הָעַמִּים.
הִנֵּה ה' הִשְׁמִיעַ אֶל קְצֵה הָאָרֶץ אִמְרוּ לְבַת צִיּוֹן הִנֵּה יִשְׁעֵךְ בָּא הִנֵּה שְׂכָרוֹ אִתּוֹ וּפְעֻלָּתוֹ לְפָנָיו.
וְקָרְאוּ לָהֶם עַם הַקֹּדֶשׁ גְּאוּלֵי ה' וְלָךְ יִקָּרֵא דְרוּשָׁה עִיר לֹא נֶעֱזָבָה.
את הקריאה עִבְרוּ עִבְרוּ בַּשְּׁעָרִים מפרש אבן עזרא:
"והנה שב לבאר שתהיה יציאת ישראל מגלותם ושובם אל ארצם בכבוד, וכן יאמרו פקידי הגויים. וטעם עִבְרוּ בַּשְּׁעָרִים להכריז בכל שער ושער לאמר: פַּנּוּ דֶּרֶךְ הָעָם, סַקְּלוּ אותה מֵאֶבֶן הָרִימוּ נֵס בעולם."
גם רד"ק (שם) מתייחס לקבוץ הגלויות:
"כי בהגיע עת הישועה יאמרו העמים לישראל צאו שובו לארצכם, כאילו הרימו להם נס. כל כך תִּגָלה הישועה לכל."
גם בתפילת מוסף של ראש השנה הממשמש ובא, נזכיר בפסוקי "שופרות" את הפסוקים מישעיהו (כז, יג): 
"וְנֶאֱמַר: וְהָיָה בַּיּוֹם הַהוּא יִתָּקַע בְּשׁוֹפָר גָּדוֹל, וּבָאוּ הָאֹבְדִים בְּאֶרֶץ אַשּׁוּר, וְהַנִּדָּחִים בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם, וְהִשְׁתַּחֲווּ לַה' בְּהַר הַקֹּדֶשׁ בִּירוּשָׁלָיִם."
וכן בחתימת הברכה:
"אֱלֹקֵינוּ וֵאלֹקֵי אֲבוֹתֵינוּ, תְּקַע בְּשׁוֹפָר גָּדוֹל לְחֵרוּתֵנוּ, וְשָׂא נֵס לְקַבֵּץ גָּלֻיּוֹתֵינוּ, וְקָרֵב פְּזוּרֵינוּ מִבֵּין הַגּוֹיִם, וּנְפוּצוֹתֵינוּ כַּנֵּס מִיַּרְכְּתֵי אָרֶץ. וַהֲבִיאֵנוּ לְצִיּוֹן עִירְךָ בְּרִנָּה וְלִירוּשָׁלַיִם בֵּית מִקְדָּשְׁךָ בְּשִׂמְחַת עוֹלָם, וְשָׁם נַעֲשֶׂה לְפָנֶיךָ אֶת קָרְבְּנוֹת חוֹבוֹתֵינוּ, כִּמְצֻוָּה עָלֵינוּ בְּתוֹרָתֶךָ... "
על עוצמת קבוץ הגלויות המוזכר בפסוקים אלו, נלמד מהסוגיה בתלמוד הירושלמי (מסכת סנהדרין פרק י):
"והיה ביום ההוא יתקע בשופר גדול, ובא האובדים בארץ אשור - אילו עשרת השבטים. והנידחים בארץ מצרים - זה דור המדבר. אֵלו ואֵלו - והשתחוו לה' בהר הקדש בירושלים."
קבוץ גלויות זה מלווה בתקיעה בשופר גדול, שאליו התייחס הרב קוק זצ"ל בראש השנה תרצ'"ד, בחורבת רבי יהודה החסיד (הדברים נערכו ונרשמו ע"י ר' מאיר מדן):
"על שופר גדול של גאולה נבא הנביא, ולתקיעת שופר גדול אנו מתפללים, גדול דווקא. כי מדרגות שונות יש בשופר של גאולה: יש שופר גדול, שופר בינוני רגיל, ויש שופר קטן...

ההלכה קובעת בשופר של ראש השנה שלש דרגות:

א) שופר של ר"ה מצוותו בשל איל.
ב) בדיעבד כל השופרות כשרים.

ג) שופר מבהמה טמאה וכן שופר מבהמות עבודה זרה של גוי פסול, אבל אם תקע בו יצא ידי חובתו. ומותר לתקוע בכל שופר שהוא אם אין שופר כשר, ובלבד שלא יברך עליו. 
דרגות אלה המנויות בהלכה בשופר של ראש השנה מקבילות הן לדרגות בשופר של גאולה.

מהו לאמיתו של דבר שופר של גאולה? בשם שופר של משיח אנו מתכוונים להתעוררות ולדחיפה הגורמת לתחייתו ולגאולתו של עם ישראל. התעוררות זו היא התקיעה המקבצת את האובדים והנדחים והמביאתם להר הקודש בירושלים.

היה היתה בישראל בזמנים שונים וישנה גם כיום בחלקים וביחידים מישראל התעוררות ורצון שמקורם בקדושה באמונה החזקה בה' ובתורה, בקדושת ישראל ותעודתו, וברצון לקיים את רצון ה' שהיא גאולת ישראל השלמה. זהו השופר הגדול והמעולה, רצון עם ליהגאל מתוך הרצון הנעלה למלא את תעודתו הגדולה שאינה נתנת להתמלא בהיותו גולה ועלוב.

ויש שהרצון הקדוש נחלש, אין ההתלהבות הגדולה לרעיונות עליונים שבקדושה. אבל נשאר לפחות הטבע האנושי הבריא, שגם הוא מקורו בקדושה. וטבע אנושי בריא זה מחולל רצון טבעי פשוט באומה להקים את שלטונה בארצה, לקום ולהשתחרר, לחיות חיי חופש פשוטים ככל העמים. רצון טבעי זה מתוך הרגשה לאומית טבעית, זהו השופר הבינוני הרגיל, המצוי בכל מקום. אף הוא שופר כשר, אף על פי שמצוה בראשון יותר מאשר בו, בדיעבד כל השופרות כשרים.
אולם יש גם דרגה שלישית בשופר של משיח ואף היא מקבילה לשופר של ראש השנה: שופר קטן, פסול, שתוקעים בו בהכרח, אם אין שופר כשר בנמצא. אם אפסה התלהבות הקודש ורצון הגאולה הנעלה הנובע ממנה, ואם גם הרגשה אנושית לאומית וטבעית ורצון של חיי לאום בכבוד גם הם אפסו, אם אי אפשר לתקוע בשופר כשר לגאולה באים אויבי ישראל ותוקעים באזנינו לגאולה. הם מכריחים אותנו לשמוע קול שופר, הם מתריעים ומרעישים באוזנינו ואינם נותנים לנו מנוח בגולה. שופר של חיה טמאה נהפך לשופרו של משיח. עמלק, פיטלורה, היטלר וכו', מעוררים לגאולה. ומי שלא שמע קול השופר הראשון, ואף לקול השופר השני הרגיל לא רצה לשמוע כי אזניו נאטמו הוא ישמע לקול השופר הטמא, הפסול, בעל כרחו ישמע. ואף הוא יוצא ידי חובה. גם לאומיות זו של השוט, של צרת היהודים, גם בה יש מן הגאולה. אולם, על שופר זה אין לברך. אנו מתפללים, שלא יביאנו הקב"ה עוד לידי שמיעת השופר הפסול והטמא בעל כורחנו. ואף לשופר הפשוט, הבינוני, החילוני כמעט, אין אנו מתגעגעים ביותר. 
אנו תפילה: תקע בשופר גדול לחרותינו. שופר שבא מתוך עומק קדושתה של נשמת ישראל, מתוך קדש קדשינו, ואז תהא הגאולה שלמה."
העובדה שקבוץ הגלויות אינו ענין של מה בכך, רמוזה בפסוקי פרשתנו.  בפסוק ג מופיעה המילה וְשָׁב פעמיים: וְשָׁב ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת שְׁבוּתְךָ וְרִחֲמֶךָ וְשָׁב וְקִבֶּצְךָ מִכָּל הָעַמִּים אֲשֶׁר הֱפִיצְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ שָׁמָּה. האם בשתי הפעמים המשמעות זהה? יונתן בן עוזיאל מתרגם:
"וִיקַבֵּיל מֵימְרֵיהּ בְּרַעֲוָא יַת תְּיוּבְתְּכוֹן וִירַחֵם עֲלֵיכוֹן וִיתוּב וְיִכְנוֹשׁ יַתְכוֹן מִכָּל עַמְמַיָא דְבַדַר ה' אֱלָהָכוֹן יַתְכוֹן לְתַמָן."
לשיטתו וְשָׁב הראשון פירושו "יקבל את תשובתכם" (חזרה בתשובה) ואילו וְשָׁב השני משמעותו "ישוב (יחזור) ויכנס".
מפרשים אחרים מתייחסים לשתי ה"שיבות" במשמעות של שיבה לארץ. ר' יוסף בכור שור (פסוק ג) מפרש:
"ושב ה' אלקיך את שבותך מגלות בבל, ושב וקבצך מגלות הגדול והארוך הזה שאנו מפוזרים בו בכל העולם."
"משך חכמה" (בפרושו השני) מתייחס לשתי "שיבות" אחרות:
"או יאמר כי ישראל אשר המה בשבי, שמשתוקקים אל ארץ ישראל ורוצים לברוח מחוצה לארץ כמבור השבי - המה ישיב מקודם וְרִחֲמֶךָ. 

וְשָׁב וְקִבֶּצְךָ מִכָּל הָעַמִּים - המה הישראלים אשר מצאו קורת רוח בארץ נכריה ובטל מהם התשוקה לארץ הצבי, גם הם יקבצם השם וישיבם אחרי זה."
שני סוגי עולים לארץ ישראל; הוְשָׁב הראשון מתייחס לעולים שנמצאים בגולה ורוצים לברוח מחוצה לארץ כמבור השבי, ואילו הוְשָׁב השני מתייחס לישראלים אשר מצאו קורת רוח בארץ נכריה ובטל מהם התשוקה לארץ הצבי, ואף הם ישובו ארצה.
רש"י בפרושו מתייחס לשימוש של הכתוב במילה וְשָׁב ולא במילה וְהֵשִיב שנראית מתאימה יותר:
"היה לו לכתוב והשיב את שבותך. רבותינו למדו מכאן שהשכינה כביכול שרויה עם ישראל בצרת גלותם, וכשנגאלין הכתיב גאולה לעצמו, שהוא ישוב עמהם. 

ועוד יש לומר, שגדול יום קבוץ גליות ובקושי, כאילו הוא עצמו צריך להיות אוחז בידיו ממש איש איש ממקומו, כענין שנאמר (ישעיהו כז, יב): וְאַתֶּם תְּלֻקְּטוּ לְאַחַד אֶחָד בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. ואף בגלויות שאר האומות מצינו כן (ירמיהו מח, מז): וְשַׁבְתִּי שְׁבוּת מוֹאָב."
לפי שני פירושי רש"י הקב"ה נמצא עם ישראל. לפי הפרוש הראשון הוא נמצא איתם בגלותם, בבחינת בְּכָל צָרָתָם לוֹ צָר, וכשנגאלין הוא ישוב עמהם. לפי הפירוש השני הקב"ה נמצא עם ישראל בזמן הגאולה, וזאת בשל הקושי שבקבוץ הגלויות, כאילו הוא עצמו צריך להיות אוחז בידיו ממש איש איש ממקומו. 
ההשוואה שעורך רש"י, לכאורה, בין קבוץ גלויות ישראל לבין גלויות שאר האומות, מעוררת תמיהה 
ר' יוסף בכור שור מחבר במידה מסויימת בין שני הפירושים שהובאו ברש"י, ואגב כך מיישב את תמיהתנו:
"רבותינו דרשו מכאן שהקב"ה צר בצרתם של ישראל כדכתיב בְּכָל צָרָתָם לוֹ צָר, וכשהם שבים, כאילו הוא שב, דכתיב וְשָׁב ה', ולא כתיב וישיב ה'. ואף על גב דכתיב גבי אומות העולם (ירמיהו מט, ו) וְאַחֲרֵי כֵן אָשִׁיב אֶת שְׁבוּת בְּנֵי עַמּוֹן נְאֻם ה', מכל מקום לא כתיב וְשָׁב ה' כי הכא."
אמת שגם גלות עמון תשוב למקומה, אולם יש הבדל. בישראל הדבר מיוחס ישירות לה'; וְשָׁב ה', ואילו אצל בני עמון זה אָשִׁיב סתם.
מהר"ל ב"גור אריה" מוסיף עומק לדברים:
"דע לך כי עיקר הפירוש, כי השם יתברך ברא העולם על סדרו, ויהיה כל נברא במקום שנתן לו השם יתברך. והגלות הוא שינוי סדר בעולם, שיהיה גולה ממקומו המיוחד והמסודר לו. וכאשר שב מן הגלות, אף אצל האומות כתיב וְשַׁבְתִּי, לפי שהדבר הזה מגיע לו, שהגלות היפך רצונו אשר סדר העולם, וכאשר שב למקומו, גם כן דעתו יתברך שב ונח ושקט, וזהו וְשַׁבְתִּי דכתיב. אבל ישראל, שהגלות שלהם מגיע לעצם כבודו, שהשם יתברך נקרא אלקי ישראל (שמות כד, י). וכן סדר בבראשית הבריאה שיהיה ישראל בארץ הקדושה, וכאשר גלו - במה שעצם כבודו דבק בהם - כאילו גלה אתם. וכאשר שבים כתיב וְשָׁב ה' אֱלֹקֶיךָ. וחילוק גדול יש בין ְושַׁבְתִּי, ובין וְשָׁב ה' אֱלֹקֶיךָ  שמזכיר שמו, שזה בוודאי כאילו נגאל ושב אתם. אבל בשאר אומות, אף על גב שהגאולה מתייחס לו, אין זה רק במה שזה רצונו שיהיה הכל מסודר על מקומו, ולא יהיה גלות לשום נמצא. מכל מקום, אין זה מגיע לעצם שמו. אבל אצל ישראל כתיב וְשָׁב ה' אֱלֹקֶיךָ, להורות שהדבר הוא כאילו הוא יתברך נגאל עמהם, ודבר זה ברור."
גלות העמים האחרים היא פגיעה בסדר  העולמי הכללי כי השם יתברך ברא העולם על סדרו, ויהיה כל נברא במקום שנתן לו השם יתברך, ולכן יש ענין להחזיר כל אומה למקומה. אולם כאשר ישראל גולים ממקומם יש בכך "פגיעה" ישירה בקב"ה; כאשר גלו - במה שעצם כבודו דבק בהם - כאילו גלה אתם, ולכן הוא כביכול שב איתם מגלותם.
בפסוק ד מתואר תהליך קבוץ הגלויות במלים נוספות: מִשָּׁם יְקַבֶּצְךָ ה' אֱלֹקיךָ וּמִשָּׁם יִקָּחֶךָ. מִשָּׁם יְקַבֶּצְךָ מובן בהחלט; עם ישראל מפוזר בארבע קצוות תבל ויש לקבצו. אך מה משמעות הלקיחה? כך בלשונו של הנצי"ב ב"העמק דבר": "לא ידענו מהו קיחה זו", 
והוא מפרש:
"בא ישעיה הנביא ופירש (סו, כא) וְגַם מֵהֶם אֶקַּח לַכֹּהֲנִים לַלְוִיִּם אָמַר ה'. פירוש; אף על גב דבמקומות שאין שם עיקר ישוב ישראל, ואפילו המעט הנמצא שם המה פחותי ערך ומעוטי תורה, וגם אין להם יחס כהונה כל כך ואינם ראויים לשרת בבית המקדש, עם זה אמר דמכל מקום גם מהם אקח לכהנים, היינו שיהיה מכל מקום בהם אנשי חיל הראויים לשרת בבית המקדש ולהעמידם על חזקת כהונה, ולַלְוִיִּם - פירוש גדולי תורה כמו שכתבתי לעיל י' מקרא ח' במשמעות לוים, וזהו פירוש וּמִשָּׁם יִקָּחֶךָ."
[את הפסוק (דברים י, ח: בָּעֵת הַהִוא הִבְדִּיל ה' אֶת שֵׁבֶט הַלֵּוִי לָשֵׂאת אֶת אֲרוֹן בְּרִית ה' לַעֲמֹד לִפְנֵי ה' לְשָׁרְתוֹ וּלְבָרֵךְ בִּשְׁמוֹ עַד הַיּוֹם הַזֶּה, מפרש הנצי"ב:
"ובעת ההיא שהיו שבט לוי במוסרה או ביטבתה שמה קבלו זה השבט בייחוד עול עמלה של תורה ולהיות פרושים לגבוה, וכדאיתא ביבמות (דף פו ע"ב): בראשונה לא היו מעמידים שוטרים אלא מן הלוויים שנאמר (דברי הימים ב, יט, יא):  וְשֹׁטְרִים הַלְוִיִּם לִפְנֵיכֶם עכשיו (אין מעמידים שוטרים אלא מישראל, שנאמר:) ושוטרים הרבים בראשיכם (ערוך לנר: פסוק זה לא נמצא בשום מקום ויש כיוצא בזה בש"ס אבל תימא שלא הזכירו זה הראשונים כאן), פירוש הרבים גדולי ישראל. הא מיהא אז נהיו הלוויים המבינים לכל ישראל."
לשיטתו תפקיד הלוויים הוא לעמול בתורה, ומכאן פירושו לפסוקנו.]
אם ננסח את דבריו בלשון אקטואלית, נאמר שקליטת עליה אינה רק קליטה פיזית, אלא גם קליטה רוחנית; שילוב העולים הבאים מכל קצווי תבל גם בתפקידי הנהגה רוחנית!
רש"ר הירש מפרש את שני השלבים כך:
"יקבצך - הוא יקבץ את כולם, גם את אלה מבין פזוריך שהם מבודדים ביותר, שהתגלגלו לארצות רחוקות ביותר.
יקחך - והוא יחזור ויקח אותך אליו למען תקיים את ייעודך להיות רק לו לבדו; וכן כבר אמר בשעת גאולתך ובחירתך הראשונה: וְלָקַחְתִּי אֶתְכֶם לִי לְעָם (שמות ו, ז)."
גם הוא מפרש את הקיחה בכוון רוחני, אולם באופן שונה מהנצי"ב; לאו דווקא הנהגה רוחנית, אלא ייעוד רוחני.
בתרגום יונתן שתי הפעולות מתייחסות לאישים שונים:
"יִכְנוֹשׁ יַתְכוֹן מֵימְרָא דַה' אֱלָהָכוֹן עַל יְדוֹי דְאֵלִיָהוּ כַּהֲנָא רַבָּא, וּמִתַּמָן יְקָרֵב יַתְכוֹן עַל יְדוֹי דְמַלְכָּא מְשִׁיחָא."
הקיבוץ (יִכְנוֹשׁ יַתְכוֹן) על ידי אליהו (כהן גדול) והלקיחה (יְקָרֵב יַתְכוֹן) על ידי מלך המשיח. האם משמעות הדבר שהקבוץ הוא יותר רוחני מהלקיחה? איני בטוח.
בסיום התהליך מובטח לנו על ידי משה: וְהֵיטִבְךָ וְהִרְבְּךָ מֵאֲבֹתֶיךָ. בתלמוד הירושלמי (שביעית פרק ו הלכה א) מצאנו מחלוקת אמוראים בשאלה לאיזו תקופה מתייחסת הבטחה זו. הדיון בסוגיה הוא על השאלה אם בתקופת עולי בבל חיוב תרומות ומעשרות הוא מן התורה או לא. כך נאמר שם:
"ממה נתחייבו? רבי יוסי בר חנינא אמר: מדבר תורה נתחייבו. הדא הוא דכתיב: והביאך ה' אלקיך אל הארץ אשר ירשו אבותיך וירשתה - הקיש ירושתך לירושת אבותיך; מה ירושת אבותיך מדבר תורה אף ירושתך מדבר תורה. והטיבך והרבך מאבותיך - אבותיך פטורים היו ונתחייבו ואתם פטורים הייתם ונתחייבתם... 

אמר ר' אלעזר: מאליהן קיבלו עליהן את המעשרות. מה טעם? בכל זאת אנו כורתים אמנה וכותבים ועל החתום שרינו לויינו וכהנינו... מה מקיים ר' אלעזר מאבותיך? פתר לה לעתיד לבא. דאמר רבי חלבו שמעון בר בא בשם ר' יוחנן: אבותיך ירשו ארץ של שבעת עממין ואתם עתידין לירש של עשר עממים... אבותיך אף על פי שנגאלו חזרו ונשתעבדו, אבל אתם משאתם נגאלים עוד, אין אתם משתעבדין. מה טעם? שאלו נא וראו אם יולד זכר - כשם שאין הזכר יולד כך אתם משאתם נגאלין עוד אין אתם משתעבדין. "
לשיטת ר' יוסי בר חנינא הפסוק וְהֵיטִבְךָ וְהִרְבְּךָ מֵאֲבֹתֶיךָ מתייחס לתקופת שיבת ציון, ואילו לשיטת ר' אלעזר הפסוק מתייחס לגאולה העתידה, שאליה אנו מייחלים ובתוכה אנו נמצאים, ומצפים לקיום ההבטחה וְהֵיטִבְךָ וְהִרְבְּךָ מֵאֲבֹתֶיךָ. 
דף זה מוקדש לנכדנו
ברק בן עמיחי ושרה גולן
בהגיעו למצוות.
לכל הלומדים והמעיינים
שנה טובה, כתיבה וחתימה טובה.
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