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פרשת נצבים תשפ"א
שלבים בתשובה ובגאולה
בתחילת הפרשה משה שב ומזכיר את עונשם של אִישׁ אוֹ אִשָּׁה אוֹ מִשְׁפָּחָה אוֹ שֵׁבֶט אֲשֶׁר לְבָבוֹ פֹנֶה הַיּוֹם מֵעִם ה' אֱלֹקֵינוּ לָלֶכֶת לַעֲבֹד אֶת אֱלֹהֵי הַגּוֹיִם הָהֵם. ענישה זו מביאה את העם לחשבון נפש המתואר בפסוקים הראשונים של פרק ל (א-י): 

וְהָיָה כִי יָבֹאוּ עָלֶיךָ כָּל הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה הַבְּרָכָה וְהַקְּלָלָה אֲשֶׁר נָתַתִּי לְפָנֶיךָ וַהֲשֵׁבֹתָ אֶל  לְבָבֶךָ בְּכָל הַגּוֹיִם אֲשֶׁר הִדִּיחֲךָ ה' אֱלֹקֶיךָ שָׁמָּה.
וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקֶיךָ וְשָׁמַעְתָּ בְקֹלוֹ כְּכֹל אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם אַתָּה וּבָנֶיךָ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ.
וְשָׁב ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת שְׁבוּתְךָ וְרִחֲמֶךָ וְשָׁב וְקִבֶּצְךָ מִכָּל הָעַמִּים אֲשֶׁר הֱפִיצְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ שָׁמָּה.
אִם יִהְיֶה נִדַּחֲךָ בִּקְצֵה הַשָּׁמָיִם מִשָּׁם יְקַבֶּצְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ וּמִשָּׁם יִקָּחֶךָ.
וֶהֱבִיאֲךָ ה' אֱלֹקֶיךָ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר יָרְשׁוּ אֲבֹתֶיךָ וִירִשְׁתָּהּ וְהֵיטִבְךָ וְהִרְבְּךָ מֵאֲבֹתֶיךָ.
וּמָל ה' אֱלֹהֶיךָ אֶת לְבָבְךָ וְאֶת לְבַב זַרְעֶךָ לְאַהֲבָה אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשְׁךָ לְמַעַן חַיֶּיךָ.
וְנָתַן ה' אֱלֹקֶיךָ אֵת כָּל הָאָלוֹת הָאֵלֶּה עַל אֹיְבֶיךָ וְעַל שֹׂנְאֶיךָ אֲשֶׁר רְדָפוּךָ.
וְאַתָּה תָשׁוּב וְשָׁמַעְתָּ בְּקוֹל ה' וְעָשִׂיתָ אֶת כָּל מִצְוֹתָיו אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם.
וְהוֹתִירְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ בְּכֹל מַעֲשֵׂה יָדֶךָ בִּפְרִי בִטְנְךָ וּבִפְרִי בְהֶמְתְּךָ וּבִפְרִי אַדְמָתְךָ לְטֹבָה כִּי יָשׁוּב ה' לָשׂוּשׂ עָלֶיךָ לְטוֹב כַּאֲשֶׁר שָׂשׂ עַל אֲבֹתֶיךָ.
כִּי תִשְׁמַע בְּקוֹל ה' אֱלֹקֶיךָ לִשְׁמֹר מִצְוֹתָיו וְחֻקֹּתָיו הַכְּתוּבָה בְּסֵפֶר הַתּוֹרָה הַזֶּה כִּי תָשׁוּב אֶל ה' אֱלֹקֶיךָ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ.
שתי נקודות עולות למקרא הפסוקים:
1. התשובה מתקיימת בשלבים; וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקֶיךָ, וּמָל ה' אֱלֹהֶיךָ אֶת לְבָבְךָ וְאֶת לְבַב זַרְעֶךָ, וְאַתָּה תָשׁוּב וְשָׁמַעְתָּ בְּקוֹל ה', כִּי תִשְׁמַע בְּקוֹל ה' אֱלֹקֶיךָ, כִּי תָשׁוּב אֶל ה' אֱלֹקֶיךָ.
2. במקביל לתהליך התשובה (מן החטאים) מתקיים תהליך גאולה, שיבה אל הארץ; וְשָׁב ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת שְׁבוּתְךָ וְרִחֲמֶךָ וְשָׁב וְקִבֶּצְךָ מִכָּל הָעַמִּים, וֶהֱבִיאֲךָ ה' אֱלֹקֶיךָ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר יָרְשׁוּ אֲבֹתֶיךָ.
לפי הרב קוק, הביטוי "במקביל לתהליך התשובה" שהשתמשתי בו אינו מדויק, ועדיף לומר שתהליך התשובה ותהליך הגאולה - חד הם. כך כותב הרב ב"אורות התשובה" (פרק יז פסקה א): 
"תחיית האומה היא היסוד של בנין התשובה הגדולה, תשובת ישראל העליונה ותשובת העולם כולו שתבוא אחריה."
ובהמשך שם (פסקה ב):
"הארת התשובה ישנה בישראל. התעוררות חפצה של האומה בכללה לשוב אל ארצה, אל מהותה, אל רוחה ואל תכונתה, באמת אור של תשובה יש בה. באמת הדבר מתבטא בברור גמור בבטויה של תורה: וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקֶיךָ, כִּי תָשׁוּב אֶל ה' אֱלֹקֶיךָ. התשובה היא תשובה פנימית, אלא שהיא מכוסה בהרבה מסכים חוצצים - ואין כח בשום עיכוב ומניעת השלמה לעכב את האור העליון מהופיע עלינו."
בניסוח שונה מופיעים הדברים בפרק ו (פסקה ג):
"יראת חטא הטבעית היא הטבע האנושי הבריא ביחס למוסר הכללי, והיא הטבע הישראלי המיוחד ביחש לכל חטא ועוון מצד התורה והמצוה, מורשה קהלת יעקב. ואין טבע זה חוזר לישראל כי אם על ידי תלמוד תורה בהמון, תלמוד תורה לגדל תלמידי חכמים, וקביעת עתים לתורה להמון הרחב. ואי אפשר שיחזור ישראל לאיתנו לחיות חיים טבעיים כי אם כשישוב לו גם טבעו הרוחני בכל מילואיו, שאחד מהם, והיותר חזק שבהם, הוא זה הטבע של יראת החטא, הסילוד ממנו, ותביעת התשובה הקבועה אם נזדמן חלילה לידו איזה דבר עבירה ועוון. ובהתגברות כח החיים שבאומה, בהקיפו את כל צדדיו, תיפסק התסיסה המעכירה את הדעת, והמכשירים הלאומיים ישובו כולם להתעסק גם כן בדבר הקביעות של ההחזרה אל הטבעיות המוסרית העמוקה והמיוחדת לישראל, שהיא מדקדקת כחוט השערה בין אסור למותר, וכל דקדוקי תורה ודקדוקי סופרים יוכרו למהלכי חיים עצמיים, שאי אפשר כלל לחיים לאומיים רעננים מבלעדם והמכשירים הלאומיים ישובו כולם להתעסק גם כן בדבר הקביעות של ההחזרה אל הטבעיות המוסרית העמוקה והמיוחדת לישראל, שהיא מדקדקת כחוט השערה בין אסור למותר, וכל דקדוקי תורה ודקדוקי סופרים יוכרו למהלכי חיים עצמיים, שאי אפשר כלל לחיים לאומיים רעננים מבלעדם."
הרב קוק חי וחווה את ההתעוררות הלאומית, את הרצון והשאיפה שיחזור ישראל לאיתנו לחיות חיים טבעיים. אלא שבזמנו (ועדיין) ההתעוררות הלאומית, בחלקה, התנתקה מקיום מצוות. מפסוקי פרשתנו לומד הרב שאי אפשר לנתק בין השניים, וכל דקדוקי תורה ודקדוקי סופרים יוכרו למהלכי חיים עצמיים, שאי אפשר כלל לחיים לאומיים רעננים מבלעדם. 
הגדרה נוספת של הרב קוק על הקשר בין התשובה לתחייה הלאומית בזמננו, מצויה באגרות הראי"ה (אגרת שע"ח):
"ואם יבוא אדם לחדש דברים עליונים בעסקי התשובה בזמן הזה, ואל דברת קץ המגולה ואור הישועה הזרוחה לא יביט, לא יוכל לכוון שום דבר לאמיתתה של תורת אמת. כי כל זמן מאיר בתכונתו, ועצת ה' אשר יעץ, להחל אור גאולה, מעולפת במטמוני מסתרים, כמו שאנו רואים בעינינו, ומוקפת בהמון נגעים של עניי הדעת סובלי חלאים רוחניים, וודאי לא יועילו כל חשבונות, העולים בלב אדם שמחשבותיו הבל, נגד עצת ה' העליונה אשר דבר טוב על ישראל, לכונן אור גאולה ודרך חיים לשאר עמו, העתידים להיות כולם שבי פשע. וכל חולשת נפש, פחדנות, רפיון רוח ומוגת לבב, כליל יחלוף, ורוח מעודד, ממלא חיי ישע וענג ה' בגודל לבב ורוחב דעה והגיון עוז, ייקח את מקומו בכל הלבבות הנגשים אל ה' בהר הקודש, להצמיח פדות, בהכשרת החיים, לאומץ אלוקי המבשר צבא רב של יצירת נפשות מוכנות לעבודת גאולה וישועת אמת, ההולכות מחיל אל חיל בגבורות ישע ימין עליון."
הרב יהודה אלקלעי, מראשוני מעוררי הציונות, קדם לרב קוק בראיית השיבה לארץ חלק ממהלך התשובה. כך הוא כותב בחיבורו "כחודו של מחט" (שהתפרסם בשנת תר"ח!):
"כתב הרמב"ם בהלכות תשובה (פרק א): כל מצוה שבתורה בין עשה בין לא תעשה אם עבר אדם על אחת מהן בין בזדון בין בשוגג כשיעשה תשובה וישוב מחטאו חייב להתוודות לפני ה', שנאמר (במדבר ה, ו-ז): אִישׁ אוֹ אִשָּׁה כִּי יַעֲשׂוּ מִכָּל חַטֹּאת הָאָדָם... וְהִתְוַדּוּ אֶת חַטָּאתָם אֲשֶׁר עָשׂוּ  - זה וידוי דברים וידוי זה מצות עשה. 

קשה לי: מפני מה מנה הרמב"ם את מצות התשובה כלאחר יד; כשיעשה תשובה חייב להתודות וידוי זה מצות עשה, והווידוי הוא אחד משלשה תנאי התשובה; ווידוי, חרטה, עזיבת החטא. היה לו לומר: מצות עשה שישוב האדם אל ה' אלקיו, שאמר: וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקֶיךָ, כמו שכתב הרמב"ן בפירוש התורה: כי המצוה הזאת, רוצה לומר מצות התשובה הנזכרת למעלה; וַהֲשֵׁבֹתָ אֶל  לְבָבֶךָ וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקֶיךָ. 

ויש לומר כי לא מנה מצות התשובה מן וְשַׁבְתָּ עַד ה', מפני שמפורש כתוב כי התשובה הזאת היא באחרית הימים... וכן כתב רבנו הלכות תשובה פרק ז: וכבר הבטיחה תורה שעתידין ישראל לעשות תשובה בסוף גלותן ומיד הן נגאלין, שנאמר: וְהָיָה כִי יָבֹאוּ עָלֶיךָ... וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקֶיךָ. והתשובה מעלייתא היא שישוב החוטא תכף ומיד אשר יצרו הטעהו, או לפחות בעשרת ימי תשובה, או לפחות סמוך למיתתו שוב יום אחד לפגי מיתתך. ולכן מנה רבנו את הווידוי שהוא מגדרי החשובה למצות עשה, ופסוק ושבת הוציאו רבינו בלשון הבטחה ולא לשון ציווי. 

אבל קשה לי: מכל מקום תלה הכתוב את התשובה באחרית הימים, ומצות התשובה נוהגת בכל יום; ישוב היום שמא ימות למחר. 

ולכן נראה לי לתרץ כי שתי תשובות הן תשובה פרטית ותשובה כללית. 
תשובה פרטית - רוצה לומר שישוב החוטא מחטאו על פי גדרי התשובה אשר גבלו ראשונים... ולזאת תקרא תשובה פרטית מפני שנצרכת בפרטות לכל איש ואיש, התשובה כפי חטאו. לפי כובד עוונו, כך משפט תשובתו.
אבל התשובה הכללית, רוצה לומר שישובו כל ישראל אל ה' אלקינו, לארץ נחלת אבותינו. כי הדר בחוצה לארץ דומה כמי שאין לו א-לוה, וישראל בחוצה לארץ עובדי עבודה זרה בטהרה הם, שנאמר: וַעֲבַדְתֶּם שָׁם אֱלֹהִים מַעֲשֵׂה יְדֵי אָדָם עֵץ וָאֶבֶן, כמו שכתב רש"י: משאתם עובדים לעובדיהם כאלו אתם עובדים להם. 

והחשובה הכללית הזאת ציוו עליה כל הנביאים כמו שכתב רבנו בהלכות תשובה פרק ז: כל הנביאים ציוו על התשובה ואין ישראל נגאלין אלא בתשובה. רוצה לומר תשובה כללית שישובו ישראל לארץ הקדושה... " 

ר' יצחק עראמה בעל "עקידת יצחק" (פרשתנו שער ק) מתאר את ההדרגתיות בתשובה ובגאולה:
"ולפי שזה עצמו ענין התשובה סמך (ישעיהו נה, ז): יַעֲזֹב רָשָׁע דַּרְכּוֹ וְאִישׁ אָוֶן מַחְשְׁבֹתָיו וְיָשֹׁב אֶל ה' וִירַחֲמֵהוּ וְאֶל אֱלֹקינוּ כִּי יַרְבֶּה לִסְלוֹחַ. ויש לדקדק; אחר שיַעֲזֹב רָשָׁע דַּרְכּוֹ, מאי וְיָשֹׁב אֶל ה', עזיבת הדרך ההיא היא עצמה עצם התשובה! 

אלא שהענין הראשון הוא הנעשה בהתחלה בקושי ובחולשה, והשני הוא הנעשה אחר ההתחזקות וקצת ההתגברות והראשון יספיק לעזיבת הדרך הרעה והשני להתחזקו לשוב ממנה אל הפכה והוא התחלת התנועה להתקרב אליו יתעלה. וזה הענין עצמו הוא שכתבו משה רבינו בכאן בענין התשובה כאשר ימצאו בה בעוצם החולשה והתיעוב שאתה מוצא שהוא הקדים התשובה באומרו; וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקֶיךָ. וסמך ליה גאולה באומרו; וְשָׁב ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת שְׁבוּתְךָ. ואחרי גאולה תשובה כמו שנאמר; וְאַתָּה תָשׁוּב וְשָׁמַעְתָּ בְּקוֹל ה', ואחר התשובה השנית תוספת טובה גאולה במה שאמר; וְהוֹתִירְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ בְּכֹל מַעֲשֵׂה יָדֶךָ, ואחרי כן תשובה יותר חזקה במה שאמר; הַזֶּה כִּי תָשׁוּב אֶל ה' אֱלֹקֶיךָ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ. 

והכוונה כי בהיותם שם בחולשתם בארצות אויביהם לא יעזבו אל הרפיון והחולשה עד שיוציאו הפעולות חלושות כפי כוחם, כי חולשת הפעולות על הדרך ההיא תחליש הכח יותר, וחולשת הכוחות יותר תחליש הפעולות עד שתאבדו לגמרי. אבל התחזקו בכם בהיותכם בחולשתכם להתחיל התחלה מה מהטיול ומהעזר במה שתתעוררו לשוב אליו ולשמוע בקולו כְּכֹל אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם אַתָּה וּבָנֶיךָ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ. לפחות תהיה השמיעה ברצון ובאוות נפש עם שהמעשים לא יוכלו להיות שלמים בהיותכם תחת עול הכותים, אבל תתחזקו כפי היכולת ועוד מעט. והוא מה שיעץ אותם ישעיהו (מו, א) במליצה נחמדת מאד: כָּרַע בֵּל קֹרֵס נְבוֹ הָיוּ עֲצַבֵּיהֶם לַחַיָּה וְלַבְּהֵמָה נְשֻׂאֹתֵיכֶם עֲמוּסוֹת מַשָּׂא לַעֲיֵפָה. אמר על הנושאים את עץ פסלם ומתפללים אל אל לא יושיע, שזכר ראשונה שמה שכָּרַע בֵּל קֹרֵס נְבוֹ, שהם עבודות מיוחדות לבני בבל ולמואב, יעיד על כולם שאין בעבודתם ממש, ושעצביהם לא היו בהם שום תועלת אלא משא טורח הבהמות אשר יישאום. ולזה הראוי והנאות הוא לפרוק עולם מעליהם. אמנם בעבודת הא-ל יתברך אינו כן, ואין לכם למצוא עילה ותואנה מצד משא מלך ושרים לומר איך נפסוק עלינו צדקה ונקבל עלינו ספוק התורה והתלמידים ואנחנו עמוסים מכובד התלאות ורוב המיסים. כי הנה הבהמה כשהיא נושאת המשא הכבד, אם תפרוק מעליה אמתחת המספוא באמת כי תרעב בדרך המדבר ותרבץ תחת משאה ותפול ולא תוסיף קום, אבל אם תכפול אז כובד אמתחת - יירבו מזונותיה, ממנו תאכל ותתחזק ותוכל שאת. וכן כל עוד שאנחנו עמוסים מהצרות והתלאות אם נפרוק מעלינו עול התורה הראוי להיות תמיד עלינו והוא חיינו ואורך ימינו הנה ודאי כולנו מתים, אמנם בכפול המשא בזה תוסף כוחנו ותכפל גבורתנו." 

לפי בעל העקדה הנקודה העיקרית היא "שינוי המגמה"; לא להמשיך לרדת, כי חולשת הפעולות על הדרך ההיא תחליש הכח יותר, וחולשת הכוחות יותר תחליש הפעולות עד שתאבדו לגמרי, אלא להתחיל התחלה מה מהטיול ומהעזר, אף אם מדובר בהתעוררות ראשונית לתשובה, ומגמה זו תלך ותתחזק. 
גם הר"ן בדרשותיו (הדרוש התשיעי) מתייחס למשמעותה של התשובה, כשהיא באה מתוך הצרות:
"והפליג חסדו עמנו עוד, ואמר (דברים ד, ל): בַּצַּר לְךָ וּמְצָאוּךָ כֹּל הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה בְּאַחֲרִית הַיָּמִים וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקֶיךָ וְשָׁמַעְתָּ בְּקֹלוֹ, רצה לומר שאף אם לא תהיה התשובה אלא מתוך הצרה, עם כל זה אם תשוב אל ה', ישמעך מצד שהוא רחום, ולא ישכח את ברית אבותיך אשר נשבע להם...
ומכל מקום אף על פי שהבטיחנו לומר שאף על פי שמתוך הצרה נשוב, תהיה תשובתנו מקובלת, התנה ואמר (דברים ד, כט): כִּי תִדְרְשֶׁנּוּ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ. וביאור זה הענין על שני פנים. יש מהן שאין התשובה נקבעת בלבם לגמרי, שעם היות שבעת צרתם קוראים אל ה', אין הענין נגמר בלבם כל כך, ולא נפקחו עיניהם, ועל אלה נאמר (ירמיה ב, כז): וּבְעֵת רָעָתָם יֹאמְרוּ קוּמָה וְהוֹשִׁיעֵנוּ. ולהוציא ענין זה, אמר כִּי תִדְרְשֶׁנּוּ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ, כלומר שתהיה התשובה על האופן השני, והוא שמתוך הצרה ייכנס מרדות בלבך, לפי שבעת השלווה אדם שותה ושיכור מתענוגי העולם הזה, ואין ספק שאם בעת ההיא ישיב אל לבו להסיר את יינו מעליו, שתהיה תשובתו מעולה מאד. אבל הכתוב הבטיחנו שגם כשלא יהיה בענין זה, אלא שמתוך הצרה ישוב אל השם יתברך, אחר שישוב אליו בכל לבבו ובכל נפשו, ויהיה הדבר נקבע בלבו כל כך, עד שאחרי עבור הצרה, יוסיף אומץ ויחליף כח להתדבק בשם יתברך, ולהללו ולשבחו אשר הטיב עמו, הרי זו תשובה שלמה. 

ועל כיוצא בזה אמר דוד המלך ע"ה (תהלים עא, יד): וַאֲנִי תָּמִיד אֲיַחֵל וְהוֹסַפְתִּי עַל כָּל תְּהִלָּתֶךָ. ופירוש הענין, שיש בני אדם שאינם מייחלים לשם יתברך אלא כאשר צר להם, ובעת היטיב השם יתברך להם, מהללים שמו, ואומרים נואש אחרי כן, כמו שנאמר על דרך משל שיש חולה אשר בתוקף חוליו כלו עיניו מייחל לאלוקיו, וכאשר יקום והתהלך על משענתו, יודה לא-ל גומל עליו, ויברך בנפש רחבה הגומל לחייבים טובות, ואחרי כן בשובו לעצם בריאותו, לא ישיב אל לבו לא דעת ולא תבונה לברך לשם יתברך ולהודות שמו, כי נשכחו הצרות הראשונות. ולפיכך אמר דוד המלך ע"ה; אינני נוהג כן, כי אני תמיד איחל, לא בצרתי לבד, אבל גם בעת שלוותי, ואם בתוך רבים אהללנו כי יושיעני בעת צרתי, לא אגרע חוקי אחרי כן מהללו ולברך בשמו, אבל אוסיף על תהילתו. ועל דרך זה אמר הכתוב, שאף על פי שתחילת התשובה היתה מתוך הצרה, אף על פי כן כיון שהיתה התשובה גמורה, הרי היא נשמעת ומקובלת. וזהו שאמר כִּי תִדְרְשֶׁנּוּ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ. 

וזה הענין הצריך שיגאלנו השם יתברך מבין אומות, ויוליכנו קוממיות לארצנו, אבל אף על פי שלא היתה התשובה שלמה כל כך, מועילה ומגינה מן היסורין, וממעטת את התלאה. וזהו שאמר הכתוב וְהָיָה כִי יָבֹאוּ עָלֶיךָ כָּל הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה הַבְּרָכָה וְהַקְּלָלָה... וְשָׁב ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת שְׁבוּתְךָ וְרִחֲמֶךָ... אִם יִהְיֶה נִדַּחֲךָ בִּקְצֵה הַשָּׁמָיִם מִשָּׁם יְקַבֶּצְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ וּמִשָּׁם יִקָּחֶךָ."
בהמשך (הדרוש העשירי), הוא עוסק בשלבים השונים של התשובה והקשר שלה לגאולה:
"ואני למד דבר זה ממה שכתוב בתורה; וְהָיָה כִי יָבֹאוּ עָלֶיךָ כָּל הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה הַבְּרָכָה וְהַקְּלָלָה, וַהֲשֵׁבֹתָ אֶל  לְבָבֶךָ, וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקֶיךָ וְשָׁמַעְתָּ בְקֹלוֹ, וְשָׁב ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת שְׁבוּתְךָ וְרִחֲמֶךָ וְשָׁב וְקִבֶּצְךָ מִכָּל הָעַמִּים. 

וצריך לדקדק במקראות הללו, כי אמר ראשונה וַהֲשֵׁבֹתָ אֶל  לְבָבֶךָ, ואחר כך אמר וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקֶיךָ, ופסוק אחרון גם כן אמר וְשָׁב ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת שְׁבוּתְךָ וְרִחֲמֶךָ, ואמר עוד וְשָׁב וְקִבֶּצְךָ מִכָּל הָעַמִּים. וצריך ביאור מה הם שני זוגות הללו. ונראה לפרשם כך; ראשונה אמר וַהֲשֵׁבֹתָ אֶל  לְבָבֶךָ, כלומר שתהרהר התשובה בלב, אבל לא תשלימנה עדיין שתעשנה בפועל, ואחר תתחזק להשלימה, וזהו שאמר וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקֶיךָ וְשָׁמַעְתָּ בְקֹלוֹ. ואחר אמר שעל שני דברים הללו יגמלך ה', על כל אחד ואחד כפי ענינו, על ראשון שהרהרת תשובה בלבך, יאמר וְשָׁב ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת שְׁבוּתְךָ וְרִחֲמֶךָ, כלומר שיתנך לרחמים לפני כל שוביך ויניח לך מעצבך, ויהיה וְשָׁב, נגזר מלשון (ישעיה ל, טו) בְּשׁוּבָה וָנַחַת תִּוָּשֵׁעוּן. אבל לא יוציאך ה' בשביל זה בלבד, לרווחה, שכשם שאתה לא השלמת חוק תשובתך, כן הוא לא ישלים עמך לפדות נפשך לגמרי. אבל על הדבר השני שהזכיר למעלה, והוא וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקֶיךָ וְשָׁמַעְתָּ בְקֹלוֹ, שפירושו שתשלים חוק תשובתך לגמרי, עליו שנה ואמר וְשָׁב וְקִבֶּצְךָ, כלומר שכמו כן ישלים הוא גאולתך מכל וכל. וכתוב אחריו אִם יִהְיֶה נִדַּחֲךָ בִּקְצֵה הַשָּׁמָיִם... וֶהֱבִיאֲךָ ה' אֱלֹקֶיךָ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר יָרְשׁוּ אֲבֹתֶיךָ וִירִשְׁתָּהּ וְהֵיטִבְךָ וְהִרְבְּךָ מֵאֲבֹתֶיךָ. ברוך ה' לעולם אמן ואמן."
נסיים בדברי אברבנאל (בשעת קריאת הדברים זכרו כי אברבנאל הוא ממגורשי ספרד!):
"והנראה אלי בפרשה הוא. שמשה אדונינו הודיעם... שאחרי שייתמו הקללות כלם ישובו אל השם יתברך וישמעו קולו והוא יקבצם ויגאלם. וזאת היא הנחמה האמיתית והגאולה העתידה אשר אנחנו מקווים אותה... כי כולם יתקיימו בהכרח. הנה אז בהכרח תשוב אל ה'. ולפי שהאומה בתוך הגלות תחלק לשני חלקים; החלק הקטן מהם מחזיק הדת והולכים בתורת ה', ובשם ישראל יכונו והם הנשארים מעט מהרבה. והחלק האחר הוא רוב העם אשר מתוך הצרות וכובד הגלות עברו על דת וכמו שנאמר וַעֲבַדְתֶּם שָׁם אֱלֹהִים מַעֲשֵׂה יְדֵי אָדָם עֵץ וָאֶבֶן. לכן אמר כנגד שני חלקי העם; וַהֲשֵׁבֹתָ אֶל  לְבָבֶךָ בְּכָל הַגּוֹיִם אֲשֶׁר הִדִּיחֲךָ ה' אֱלֹקֶיךָ שָׁמָּה, וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקֶיךָ. כי הנה המאמר הראשון נאמר על אותם האנוסים שיצאו מכלל הדת. ולכן אמרו באלו וַהֲשֵׁבֹתָ אֶל  לְבָבֶךָ, כי תהיה תשובתם בלב לא בפה כי לא יוכלו לפרסם תשובתם ואמונתם... ועל החלק האחרון מהיהודים המפורסמים אמר וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקֶיךָ וְשָׁמַעְתָּ בְקֹלוֹ כְּכֹל אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם אַתָּה וּבָנֶיךָ, רוצה לומר שהם ישובו ויעשו המצוות וישמעו בקול ה' הם ובניהם בפרסום לפי שלא עזבו שם אלהיהם. וכאשר ישובו אל ה' וילכו אחריו וירוצו, אלו ואלו כל אחד כפי מצבו ועניינו, הבטיח שהשם יתברך יקרבם אליו וזהו וְשַׁבְתָּ עַד ה' אֱלֹקֶיךָ וְשָׁמַעְתָּ בְקֹלוֹ כְּכֹל אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם אַתָּה וּבָנֶיךָ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ וְשָׁב ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת שְׁבוּתְךָ וְרִחֲמֶךָ וְשָׁב וְקִבֶּצְךָ. 
הנה אמר וְשָׁב ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת שְׁבוּתְךָ וְרִחֲמֶךָ על כל החלק היהודים המפורסמים ומחזיקים ביהדותם ועליהם אמר אֶת שְׁבוּתְךָ לפי שהם בשביה ועבדות... אמנם על החלק האחר מהיוצאים מכלל הדת מפני אונסם אמר וְשָׁב וְקִבֶּצְךָ מִכָּל הָעַמִּים, ולא אמר בהם שביה ולא לשון רחמים. וזו הסיבה שזכר בכל אחד שיקבצם מכל העמים להיותם מעורבים בהם ומתחתנים בהם ועל אלו ואלו אמר אִם יִהְיֶה נִדַּחֲךָ בִּקְצֵה הַשָּׁמָיִם מִשָּׁם יְקַבֶּצְךָ ה'. והנה אמר 'ושב' ולא אמר 'והשיב' לומר כי כמו שישראל ישובו מדרכם הרעה ללכת בדרך טובה כן השם יתברך ישוב מכוונתו וגזרתו שהיה להענישם עוד וישוב להטיב אותם ולקבצם."

לכל הלומדים והמעיינים
כתיבה וחתימה טובה
שנת בריאות ושמחה, תשובה וגאולה.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950

PAGE  

