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פרשת נצבים תשפ"ב
אתם נצבים היום כולכם
תחילת פרשתנו היא (לדעת רוב המפרשים) סיום מעמד הברית שבפרשת "כי תבוא":
אַתֶּם נִצָּבִים הַיּוֹם כֻּלְּכֶם לִפְנֵי ה' אֱלֹקֵיכֶם רָאשֵׁיכֶם שִׁבְטֵיכֶם זִקְנֵיכֶם וְשֹׁטְרֵיכֶם כֹּל אִישׁ יִשְׂרָאֵל.
טַפְּכֶם נְשֵׁיכֶם וְגֵרְךָ אֲשֶׁר בְּקֶרֶב מַחֲנֶיךָ מֵחֹטֵב עֵצֶיךָ עַד שֹׁאֵב מֵימֶיךָ.
לְעָבְרְךָ בִּבְרִית ה' אֱלֹקֶיךָ וּבְאָלָתוֹ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ כֹּרֵת עִמְּךָ הַיּוֹם.
הביטוי נִצָּבִים מופיע מספר פעמים בתורה. כאשר שלושת המלאכים באים לבקר את אברהם, נאמר (בראשית יח, ב):
וַיִּשָּׂא עֵינָיו וַיַּרְא וְהִנֵּה שְׁלֹשָׁה אֲנָשִׁים נִצָּבִים עָלָיו וַיַּרְא וַיָּרָץ לִקְרָאתָם מִפֶּתַח הָאֹהֶל וַיִּשְׁתַּחוּ אָרְצָה.
ספורנו (שם) מפרש את המילה נִצָּבִים:
"נִצָּבִים עָלָיו - פונים אליו כממתינים לדבר עמו, בהיותו פנוי מן המראה הנכבדת. כי הממתינים אצל אדם לדבר עמו יקראו נִצָּבִים עָלָיו. כמו; לְהִתְאַפֵּק לְכֹל הַנִּצָּבִים עָלָיו (להלן מה, א), וכמו (שמות יח, יד; פרשת יתרו): וְכָל הָעָם נִצָּב עָלֶיךָ." 

ההוכחה הראשונות המובאת בספורנו היא מפרשת "ויגש" (בראשית מה, א) בהתוודעות יוסף לאחיו:
וְלֹא יָכֹל יוֹסֵף לְהִתְאַפֵּק לְכֹל הַנִּצָּבִים עָלָיו וַיִּקְרָא הוֹצִיאוּ כָל אִישׁ מֵעָלָי וְלֹא עָמַד אִישׁ אִתּוֹ בְּהִתְוַדַּע יוֹסֵף אֶל אֶחָיו.
רמב"ן (שם) מפרש את הפסוק:
"ויתכן כי פירוש הַנִּצָּבִים עָלָיו - משרתיו העומדים לפניו, כמו (רות ב, ו): הַנַּעַר הַנִּצָּב עַל הַקּוֹצְרִים; מִשָּׂרֵי הַנִּצָּבִים לִשְׁלֹמֹה (מלכים א, ה, ל); לְהִתְיַצֵּב עַל ה' (איוב א, ו)."
ההבדל בין ספורנו לרמב"ן הוא, שלדעת ספורנו משתמשים במילה נִצָּבִים, לכל סוגי האנשים; כי הממתינים אצל אדם לדבר עמו יקראו נִצָּבִים עָלָיו, ואילו לשיטת רמב"ן הכוונה היא למשרתיו העומדים לפניו (אם כי יתכן שהדיוק הוא מהמילה עָלָיו, ולאו דווקא מהמילה נִצָּבִים.
אמנם, בשני המקרים אין משמעות שלילית או ביקורתית למילה נִצָּבִים.
אפשר שרמז למשמעות שלילית לביטוי נמצא בסוף פרשת "שמות", במפגש שבין משה ואהרן לשוטרי בני ישראל (שמות ה, יט-כ):
וַיִּרְאוּ שֹׁטְרֵי בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֹתָם בְּרָע לֵאמֹר לֹא תִגְרְעוּ מִלִּבְנֵיכֶם דְּבַר יוֹם בְּיוֹמוֹ.
וַיִּפְגְּעוּ אֶת מֹשֶׁה וְאֶת אַהֲרֹן נִצָּבִים לִקְרָאתָם בְּצֵאתָם מֵאֵת פַּרְעֹה.
רש"י (פסוק כ) מפרש:
"וַיִּפְגְּעוּ - אנשים מישראל את משה ואת אהרן. 

ורבותינו דרשו: כל נצים ונצבים דתן ואבירם היו, שנאמר בהם: יָצְאוּ נִצָּבִים."
בפירוש הראשון רש"י אינו מתייחס כלל למילה נִצָּבִים, אלא רק לשאלה מי פגש את מי, והוא מדגיש שמדובר באנשים מישראל לא בשוטרים, כפי שמבין ר' אליהו מזרחי בפירושו על רש"י:
"אנשים מישראל, לא השוטרים. כי שוטרי בני ישראל אנשים כשרים היו, כדלעיל."
[רש"ר הירש מפרש שהכוונה לשוטרים:
"וַיִּפְגְּעוּ; 'פגע ב' - לפגוש אדם במקרה. 'פגע את' - לצאת הישר לקראת אדם. משה ואהרן היו נצבים בחוץ והמתינו לשוטרים, עד צאתם מן הראיון עם המלך. ונראה, כי גם בואם של אלה לא היתה שלא בידיעת משה ואהרן."]
לעומת זאת, דרשת רבותינו מתייחסת למילה נִצָּבִים. מקור הדרשה הוא במדרש שמות רבה (ה/כ):
"אחר ששה חדשים נגלה הקדוש ברוך הוא על משה במדין ואמר לו לך שוב מצרים. בא משה ממדין ואהרן ממצרים, ויפגעו בהן שוטרי ישראל כשהיו יוצאין מלפני פרעה. 

מהו נִצָּבִים? אמרו רבותינו ז"ל: דתן ואבירם היו עמהן שכתוב בהן (במדבר טז, כז): וְדָתָן וַאֲבִירָם יָצְאוּ נִצָּבִים. התחילו מחרפין ומגדפין כלפי משה ואהרן."
שיתוף דתן ואבירם בתמונה מלמדנו שהמטרה היתה חירופין וגידופין כלפי משה ואהרן.
משמעות שלילית ברורה למילה נִצָּבִים, נמצאת בסיפור המקורי של דתן ואבירם, המוזכרים בשמם המפורש בסיפור קורח (במדבר טז, כו-כז):
וַיְדַבֵּר אֶל הָעֵדָה לֵאמֹר סוּרוּ נָא מֵעַל אָהֳלֵי הָאֲנָשִׁים הָרְשָׁעִים הָאֵלֶּה וְאַל תִּגְּעוּ בְּכָל  אֲשֶׁר לָהֶם פֶּן תִּסָּפוּ בְּכָל חַטֹּאתָם.
וַיֵּעָלוּ מֵעַל מִשְׁכַּן קֹרַח דָּתָן וַאֲבִירָם מִסָּבִיב וְדָתָן וַאֲבִירָם יָצְאוּ נִצָּבִים פֶּתַח אָהֳלֵיהֶם וּנְשֵׁיהֶם וּבְנֵיהֶם וְטַפָּם.
על כך נאמר במדרש במדבר רבה (יח/ד):
"ויקם משה וילך אל דתן ואבירם. כשראו אותו התחילו לחרף ולגדף שנאמר וְדָתָן וַאֲבִירָם יָצְאוּ נִצָּבִים. וכי יושבין או כורעים או נופלים יוצאים בני אדם? אלא כשיצאו הן מחרפין ומגדפין נאמר כאן יציאה והצבה, ונאמר בגלית הפלישתי יציאה והצבה, דכתיב (שמואל, א יז): וַיֵּצֵא אִישׁ הַבֵּנַיִם (מִמַּחֲנוֹת פְּלִשְׁתִּים גָּלְיָת שְׁמוֹ מִגַּת גָּבְהוֹ שֵׁשׁ אַמּוֹת וָזָרֶת), וַיִּגַּשׁ הַפְּלִשְׁתִּי הַשְׁכֵּם וְהַעֲרֵב וַיִּתְיַצֵּב אַרְבָּעִים יוֹם. מה יציאה והצבה התם בחירופין ובגדופין אף כאן בחרופין ובגדופין."
וכתב רש"י (שם, פסוק כז):
"יָצְאוּ נִצָּבִים - בקומה זקופה לחרף ולגדף, כמו וַיִּגַּשׁ הַפְּלִשְׁתִּי... וַיִּתְיַצֵּב."
רש"י הוסיף את בקומה זקופה כפירוש למילה נִצָּבִים, ואת מטרת יציאתם (לחרף ולגדף) הוא לוקח מהמדרש.  
מהר"ל ב"גור אריה" (שם) מפרש שהחירוף והגידוף של דתן ואבירם הוא נגד הקב"ה, ואילו החירוף והגידוף בפרשת "שמות" הוא נגד משה ואהרן:
"בנִצָּבִים דבפרשת שמות וַיִּפְגְּעוּ אֶת מֹשֶׁה וְאֶת אַהֲרֹן נִצָּבִים לִקְרָאתָם, משום דהאי נִצָּבִים רצה לומר ניצב נגד משה ואהרן, והיו מחרפין את משה ואת אהרן. אבל כאן דכתיב יָצְאוּ נִצָּבִים פֶּתַח אָהֳלֵיהֶם, לא קאמר 'נגד משה ואהרן', על כרחך נגד הקדוש ברוך הוא קאמר, שיצאו נצבים לחרף ולגדף."
אחר הדברים האלה ננסה לברר את משמעות המילה נִצָּבִים בפרשתנו, כשברור שאין כאן שום התייחסות שלילית. ב"מדרש תנחומא (מהדורת ורשא, בתחילת פרשתנו) נאמר:
"אַתֶּם נִצָּבִים הַיּוֹם כֻּלְּכֶם, זהו שאמר הכתוב (משלי יב, ז): הָפוֹךְ רְשָׁעִים וְאֵינָם וּבֵית צַדִּיקִים יַעֲמֹד. כל זמן שהקב"ה מסתכל במעשיהם של רשעים ומהפך בהם אין להם תקומה; הפך במעשיהם של דור המבול - לא היתה להם תקומה, שנאמר (בראשית ז, כג): וַיִּמַח אֶת כָּל הַיְקוּם.  הפך במעשיהם של אנשי סדום - ולא היתה בהן תקומה, שנאמר (בראשית יט, כה): וַיַּהֲפֹךְ אֶת הֶעָרִים הָאֵל. הפך במעשיהם של מצרים - ולא היתה להן תקומה שנאמר (שמות יד, כח): לֹא נִשְׁאַר בָּהֶם עַד אֶחָד. הפך במעשה של בבל - ולא היתה לה תקומה שנאמר (ישעיהו יד, כב): וְהִכְרַתִּי לְבָבֶל שֵׁם וּשְׁאָר וְנִין וָנֶכֶד. ועל כולם אמר דוד (תהלים לו, יג): שָׁם נָפְלוּ פֹּעֲלֵי אָוֶן דֹּחוּ וְלֹא יָכְלוּ קוּם. אבל ישראל נופלין ועומדין. וכן הוא אומר (מיכה ז, ח): אַל תִּשְׂמְחִי אֹיַבְתִּי לִי כִּי נָפַלְתִּי קָמְתִּי כִּי אֵשֵׁב בַּחֹשֶׁךְ ה' אוֹר לִי. 

כִּי אֲנִי ה' לֹא שָׁנִיתִי (מלאכי ג, ו); אמר רבי חנינא בר פפא: אמר הקדוש ברוך הוא: מעולם לא הכיתי אומה ושניתי לה, אבל אַתֶּם בְּנֵי יַעֲקֹב לֹא כְלִיתֶם (שם), שנאמר (דברים לב, כג): חִצַּי אֲכַלֶּה בָּם - חיצי כלין והן אינן כלים... 

ואם תאמר מפני מה העכו"ם נתחייבו כלייה ואנו קיימין? לפי שבשעה שבאו עליהן ייסורין, מבעטים בהן ואינם מזכירין שמו של הקדוש ברוך הוא שנאמר (תהלים עט, ו):  שְׁפֹךְ חֲמָתְךָ אֶל הַגּוֹיִם אֲשֶׁר לֹא יְדָעוּךָ, אבל ישראל כשהייסורין באין עליהן, הן נכנעין ומתפללין שנאמר (תהלים קטז, יג): כּוֹס יְשׁוּעוֹת אֶשָּׂא וּבְשֵׁם ה' אֶקְרָא; צָרָה וְיָגוֹן אֶמְצָא וּבְשֵׁם ה' אֶקְרָא (תהלים קטז, ג-ד). לפיכך אמר להם הקדוש ברוך הוא: אף על פי שקללות הללו באות עליכם הן מעמידות אתכם... וכך אמר להם משה לישראל: אף על פי שהייסורין הללו באין עליכם, יש לכם עמידה לכך נאמר: אַתֶּם נִצָּבִים הַיּוֹם כֻּלְּכֶם."
נִצָּבִים במשמעות של יציבות וקביעות! 

בנוסח אחר של מדרש תנחומא (מהדורת בובר) מופיעה הדרשה הבאה:
"אַתֶּם נִצָּבִים הַיּוֹם - מה היום פעמים מאפיל, פעמים מאיר, אף אתם אף על פי שאפילה לכם, הקדוש ברוך הוא עתיד להאיר לכם אור עולם, שנאמר (ישעיהו ס, יט): וְהָיָה לָךְ ה' לְאוֹר עוֹלָם.  אימתי? כשתהיו כולכם אגודה אחת, שנאמר (דברים ד, ד): וְאַתֶּם הַדְּבֵקִים בַּה' אֱלֹקֵיכֶם חַיִּים כֻּלְּכֶם הַיּוֹם. בנוהג שבעולם אם נוטל אדם אגודה של קנים שמא יכול לשברם בבת אחת? ואילו נוטל אחת אחת, אפילו תינוק יכול ומשברם. וכן אתה מוצא שאין ישראל נגאלים עד שיהיו אגודה אחת, שנאמר (ירמיהו נ, ד): בַּיָּמִים הָהֵמָּה וּבָעֵת הַהִיא נְאֻם ה' יָבֹאוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל הֵמָּה וּבְנֵי יְהוּדָה יַחְדָּו. ואומר (ירמיהו ג, יח): בַּיָּמִים הָהֵמָּה יֵלְכוּ בֵית יְהוּדָה עַל בֵּית יִשְׂרָאֵל וְיָבֹאוּ יַחְדָּו מֵאֶרֶץ צָפוֹן עַל הָאָרֶץ אֲשֶׁר הִנְחַלְתִּי אֶת אֲבוֹתֵיכֶם - כשהן אגודים מקבלין פני שכינה."
נראה לי, שגם לפי דרשה זו, נִצָּבִים מבטא יציבות וקביעות, למרות שיש גם מצבים של הסתר פנים (היום פעמים מאפיל, פעמים מאיר). אלא שהדרשן כאן מוסיף שהתנאי לזכות לאור עולם, הוא האחדות; כשהן אגודים מקבלין פני שכינה.
לפי דרשה זו מובנת הדגשת התורה; אַתֶּם נִצָּבִים הַיּוֹם כֻּלְּכֶם לִפְנֵי ה' אֱלֹקֵיכֶם!
כמו משה, גם יהושע מכנס את כָּל שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל לפני מותו. מענין להשוות את שתי ההתכנסויות: 
	פרשתנו
אַתֶּם נִצָּבִים הַיּוֹם כֻּלְּכֶם לִפְנֵי ה' אֱלֹהֵיכֶם רָאשֵׁיכֶם שִׁבְטֵיכֶם זִקְנֵיכֶם וְשֹׁטְרֵיכֶם כֹּל אִישׁ יִשְׂרָאֵל.
טַפְּכֶם נְשֵׁיכֶם וְגֵרְךָ אֲשֶׁר בְּקֶרֶב מַחֲנֶיךָ מֵחֹטֵב עֵצֶיךָ עַד שֹׁאֵב מֵימֶיךָ.

	יהושע (פרק כד פסוק א)
וַיֶּאֱסֹף יְהוֹשֻׁעַ אֶת כָּל שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל שְׁכֶמָה וַיִּקְרָא לְזִקְנֵי יִשְׂרָאֵל וּלְרָאשָׁיו וּלְשֹׁפְטָיו וּלְשֹׁטְרָיו וַיִּתְיַצְּבוּ לִפְנֵי הָאֱלֹקים.



בולט השוני בסדר המשתתפים באירוע. בפרשתנו הסדר הוא רָאשֵׁיכֶם שִׁבְטֵיכֶם זִקְנֵיכֶם וְשֹׁטְרֵיכֶם, ואילו ביהושע הסדר הוא לְזִקְנֵי יִשְׂרָאֵל וּלְרָאשָׁיו וּלְשֹׁפְטָיו וּלְשֹׁטְרָיו.    
שינוי זה נידון בתלמוד הירושלמי (מסכת הוריות פרק ג הלכה ה):
"משה הקדים ראשים לזקנים, יהושע הקדים זקנים לראשים. 

משה, על ידי שהיו הכל תלמידיו הקדים ראשים לזקנים יהושע. על ידי שלא היו הכל תלמידיו הקדים זקנים לראשים. 

משה, עד שלא צרך להם בכיבוש הארץ הקדים ראשים לזקנים. יהושע, על ידי שצרך להם בכיבוש הארץ הקדים זקנים לראשים. 

משה, על ידי שלא נתייגע בתלמוד תורה הקדים ראשים לזקנים. יהושע, על ידי שנתייגע בתלמוד תורה הקדים זקנים לראשים. 

ר' יהושע דסיכנין בשם רבי לוי: משה, על ידי שצפה ברוח הקודש שעתידין ישראל להיסתכר במלכויות, וראשיהן עומדין על גביהן, הקדים ראשים לזקנים."
להבנת הדברים נקדים ונפרש ש"זקנים" הם תלמידי החכמים, ו"ראשים" הם מנהיגי הצבור, אף על פי שאינם תלמידי חכמים.
בעל "פני משה" (הוא הרב משה בן ר' שמעון מרגלית נולד בשנת ת"ע בקיידן שבליטא, ושימש כרב בקהילות שונות. קיימת מסורת שהיה רבו של הגר"א בילדותו) בפירושו על הירושלמי, מבאר:
"משה על ידי שהיו הכל תלמידיו, ואפילו החכמים שבהם, הקדים ראשים לזקנים, כלומר הראשים מן החכמים, ואחר כך שאר הזקנים. ויהושע שלא היו הכל תלמידיו והיו החכמים חשובים אצלו, הקדים אותם לפני הראשים שלא היו חכמים כל כך.
יהושע על ידי שהיה צריך להם. לסייע אותו בכיבוש הארץ ונחלקה על פיהם הקדים זקנים לראשים.
על ידי שלא נתייגע בתורה - שלא היה צריך לו להתייגע כל כך שלמד מפי הגבורה וניתנה לו במתנה שלא לשכחה כדאמרינן לעיל וכן לא נתייגע הרבה בתל תורה עמהם...
יהושע על ידי שנתייגע הרבה בתורה, כדכתיב לא ימוש מתוך האהל, ונתייגע עמהם בתלמוד תורה והיו תמיד לפניו, לפיכך הקדימן לפני הראשים.
להיסתכר - להסתגר ולהיות נמסרין ביד המלכיות וראשיהן עומדין להשתדל עליהן, לפיכך הקדימן. שאם אין ראשים משתדלין לפייס את המלכות, אין כח ביד הזקנים ללמוד תורה."
בעל "תורה תמימה" (בהערותיו) מפרש:
"במשה לא היה פחיתת כבוד להזקנים שעמדו אחר הראשים, כי בלאו הכי כולם תלמידים הם לגבי משה, ואדרבה הם מחויבים בכבוד ובמורא, ולכן מפני איזו תכלית שהיה למשה להקדים את הראשים כדמפרש לא חשש לכבוד הזקנים. מה שאין כן ביהושע, אם היה עושה כן היה פוחת בכבוד הזקנים ובכבוד תורתם, ולכן הקדים אותם להראשים."
שימו לב להבדל בין שני הפירושים. לפי ה"פני משה" משה לא העדיף את כלל הראשים על הזקנים, אלא את הראשים מן החכמים, ולפי ה"תורה תמימה"  העדפת משה את הראשים היא כוללת: מפני איזו תכלית שהיה למשה להקדים את הראשים כדמפרש לא חשש לכבוד הזקנים.
הבדל נוסף בין שתי ההתכנסויות הוא שאצל משה השתתפו באירוע גם, טַפְּכֶם נְשֵׁיכֶם וְגֵרְךָ אֲשֶׁר בְּקֶרֶב מַחֲנֶיךָ, ואילו אצל יהושע הם אינם מוזכרים.
על השתתפות הטף בפרשתנו נדרש ב"מכילתא דרבי ישמעאל" (פרשת בא, מסכתא דפסחא פרשה טז):
"כבר שבתו תלמידים ביבנה ולא שבת שם רבי יהושע, וכשבאו תלמידיו אצלו, אמר להם: מה דברים היה לכם ביבנה? אמרו לו: אחריך רבי. אמר להם: ומי שבת שם? אמרו לו: ר' אלעזר בן עזריה. אמר להם: אפשר ששבת שם ר' אלעזר בן עזריה ולא חדש לכם דבר? אמרו לו: רבי, כלל זה דרש: אַתֶּם נִצָּבִים הַיּוֹם כֻּלְּכֶם... טַפְּכֶם נְשֵׁיכֶם. וכי מה טף זה יודע להבין בין טוב לרע? אלא ליתן שכר למביאיהם, לרבות שכר עושי רצונו, לקיים מה שנאמר (ישעיהו מב, כא): ה' חָפֵץ לְמַעַן צִדְקוֹ יַגְדִּיל תּוֹרָה וְיַאְדִּיר. אמר להם: אי זה דבר חדש יתר על זה. הריני כבן שבעים שנה ולא זכיתי לדבר זה בלתי היום, אשריך אברהם אבינו שאלעזר בן עזריה יצא מחלציך, אין הדור יתום שרבי אלעזר בן עזריה שרוי בתוכו."
השתתפות הטף בכריתת הברית משפיעה עליהם לטובה, ולכן נותנים שכר למביאיהם. לעומת זה הכינוס אצל יהושע קשור יותר לענינים פרגמטיים, ולכן אין ענין להביאם.
נסיים בדברי "שם משמואל" לפרשתנו (שנת תרע"א):
"ויש לומר שזאת היתה כוונת משה רבנו ע"ה במה שכנסם כולם לברית, כל עשר כתות ישראל ראשיכם שבטיכם וגו' וקשרם כולם יחד בברית את השם יתברך, שבזה תתקיים האחדות בהם ובכח הזה יעלו ויירשו את הארץ...
ועל פי הדברים האלה יש ליתן טעם מה שאנו קוראים לעולם פרשת  נצבים קודם ראש השנה, דראש השנה הוא התאספות הכלל כולו, כמו שאמרו חז"ל (ראש השנה דף טז): אמרו לפני בראש השנה מלכויות כדי שתמליכוני עליכם, וכתיב (דברים לג, ה): וַיְהִי בִישֻׁרוּן מֶלֶךְ בְּהִתְאַסֵּף רָאשֵׁי עָם יַחַד שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל. וזה זירוז לכל איש ואיש שיכוון לבבו להיות ראוי להתאחד בכלל ישראל ולקיים (מלכים ב, ד, יג): בְּתוֹךְ עַמִּי אָנֹכִי יֹשָׁבֶת. והעצה לזה היא בקבלת עול מלכות שמים שלימה להיות נצב אטימוס (על פי בראשית רבה מח/ז; אטימוס = מוכן לפקודה).
ויש לומר עוד שזהו ענין תקיעות דמיושב ותקיעות דמעומד. דהנה תקיעות דמיושב הן אף לכל יחיד ויחיד, ותקיעות דמעומד על סדר ברכות הן רק בציבור, ויחיד אינו תוקע על סדר ברכות, שבראשונה התקיעות דמיושב מעוררין הלבבות שכל איש ואיש הפרטי יכון את לבבו, למען יתאחד בכלל ישראל, ואחר כך באין התקיעות דמעומד שהן מפאת הכלל, וזה לערבב את השטן. שהתאחדות ישראל גירא בעיני דשטנא."

לכל הלוֹמדים והמעיינים 
ברכת שנה טובה, כתיבה וחתימה טובה.
שנזכה להתייצב יָחַד עַל ה' וְעַל מְשִׁיחוֹ. 

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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