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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה ט"ז – תשס"ז                                                דף מס' 1       


פן יש בכם איש או אשה...

הפסוק בו סיימנו בשבת שעברה את פרשת "כי תבוא" הוא: "וּשְׁמַרְתֶּם אֶת דִּבְרֵי הַבְּרִית הַזֹּאת וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם לְמַעַן תַּשְׂכִּילוּ אֵת כָּל אֲשֶׁר תַּעֲשׂוּן." מהפסוק לא ברור אם הכונה היא לברית שקראנו בשבת שעברה: "אֵלֶּה דִבְרֵי הַבְּרִית אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת משֶׁה לִכְרֹת אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּאֶרֶץ מוֹאָב מִלְּבַד הַבְּרִית אֲשֶׁר כָּרַת אִתָּם בְּחֹרֵב" (פרק כח, פס' סט), או לברית הפותחת את פרשתנו: "אַתֶּם נִצָּבִים הַיּוֹם כֻּלְּכֶם... לְעָבְרְךָ בִּבְרִית ה' אֱלֹקֶיךָ וּבְאָלָתוֹ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ כֹּרֵת עִמְּךָ הַיּוֹם". למעשה שתי הבריתות חד הן. כך רואה את הדברים הרדב"ז (רבי דוד בן שלמה בן זמרא, ממגורשי ספרד, שאחרי גרושו משם עלה לצפת. בשנת ה"א רע"ג (1513) ירד מצרימה, שם היה לראש הקהילה ושימש כרב, אב בית-דין, ראש ישיבה וגבאי קופת הצדקה). זה לשונו (שו"ת רדב"ז חלק ב סימן תשסט):  
"שאלת ממני למה לא נכתבת נחמה בקללות של והיה כי תבוא אל הארץ כמו בקללות של אם בחקתי. 

תשובה: שאלה זו נשאלה בספר הזוהר ותירצו... 
עוד יש לתרץ כי פרשת אתם נצבים היא קשורה למעלה עם פרשת והיה כי תבוא, והרי הוא בכלל הברית, והכי משמע מדכתיב לעברך בברית ה' אלקיך ובאלתו. והרי יש בסופה נחמות, דכתיב: והיה כי יבואו עליך... ושבת עד ה' אלקיך... ושב ה' אלקיך עד סוף הפרשה כולה נחמה והרי זה נכון." 

הברית בפרשתנו היא אפוא המשכה של הברית של "כי תבוא", וכריתת הברית הזו היא מטרת התיצבות כֹּל אִישׁ יִשְׂרָאֵל החיים כיום, וגם מי אֲשֶׁר אֵינֶנּוּ פֹּה עִמָּנוּ הַיּוֹם:

לְעָבְרְךָ בִּבְרִית ה' אֱלֹקֶיךָ וּבְאָלָתוֹ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ כֹּרֵת עִמְּךָ הַיּוֹם.

לְמַעַן הָקִים אֹתְךָ הַיּוֹם לוֹ לְעָם וְהוּא יִהְיֶה לְּךָ לֵאלֹקִים כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר לָךְ וְכַאֲשֶׁר נִשְׁבַּע לַאֲבֹתֶיךָ לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב.

וְלֹא אִתְּכֶם לְבַדְּכֶם אָנֹכִי כֹּרֵת אֶת הַבְּרִית הַזֹּאת וְאֶת הָאָלָה הַזֹּאת.

כִּי אֶת אֲשֶׁר יֶשְׁנוֹ פֹּה עִמָּנוּ עֹמֵד הַיּוֹם לִפְנֵי ה' אֱלֹקֵינוּ וְאֵת אֲשֶׁר אֵינֶנּוּ פֹּה עִמָּנוּ הַיּוֹם.

בעקבות דברים מרוממים, באה סידרת פסוקים (טו-כ) שענינם במקום הזה אינו ברור כל צרכו:

כִּי אַתֶּם יְדַעְתֶּם אֵת אֲשֶׁר יָשַׁבְנוּ בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם וְאֵת אֲשֶׁר עָבַרְנוּ בְּקֶרֶב הַגּוֹיִם אֲשֶׁר עֲבַרְתֶּם.

וַתִּרְאוּ אֶת שִׁקּוּצֵיהֶם וְאֵת גִּלֻּלֵיהֶם עֵץ וָאֶבֶן כֶּסֶף וְזָהָב אֲשֶׁר עִמָּהֶם.

פֶּן יֵשׁ בָּכֶם אִישׁ אוֹ אִשָּׁה אוֹ מִשְׁפָּחָה אוֹ שֵׁבֶט אֲשֶׁר לְבָבוֹ פֹנֶה הַיּוֹם מֵעִם ה' אֱלֹקֵינוּ לָלֶכֶת לַעֲבֹד אֶת אֱלֹהֵי הַגּוֹיִם הָהֵם פֶּן יֵשׁ בָּכֶם שֹׁרֶשׁ פֹּרֶה רֹאשׁ וְלַעֲנָה.

וְהָיָה בְּשָׁמְעוֹ אֶת דִּבְרֵי הָאָלָה הַזֹּאת וְהִתְבָּרֵךְ בִּלְבָבוֹ לֵאמֹר שָׁלוֹם יִהְיֶה לִּי כִּי בִּשְׁרִרוּת לִבִּי אֵלֵךְ לְמַעַן סְפוֹת הָרָוָה אֶת הַצְּמֵאָה.

לֹא יֹאבֶה ה' סְלֹחַ לוֹ כִּי אָז יֶעְשַׁן אַף ה' וְקִנְאָתוֹ בָּאִישׁ הַהוּא וְרָבְצָה בּוֹ כָּל הָאָלָה הַכְּתוּבָה בַּסֵּפֶר הַזֶּה וּמָחָה ה' אֶת שְׁמוֹ מִתַּחַת הַשָּׁמָיִם.

וְהִבְדִּילוֹ ה' לְרָעָה מִכֹּל שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל כְּכֹל אָלוֹת הַבְּרִית הַכְּתוּבָה בְּסֵפֶר הַתּוֹרָה הַזֶּה. 
רש"י (לפס' טו לפי חומש "תורת חיים") מפרש:

"כי אתם ידעתם וגו' ותראו את שקוציהם - לפי שראיתם העבודת כוכבים ושמא השיא לב אחד מכם אותו ללכת אחריהם.

פן יש בכם וגו' (פס' יז) - לפיכך אני צריך להשביעכם."

ופירש המהר"ל ב"גור אריה" את כוונת הדברים: 
"כלומר, דכל הפסוקים (טו-יז); כי אתם ידעתם, ותראו שקוציהם, פן יש בכם - מחובר למעלה, דהא קרא 'כי אתם ידעתם' נתינת טעם למעלה. אלא פירושו 'כי אתם ידעתם' וכו' עד 'פן יש בכם', ולפיכך אני צריך להשביעכם."

הצורך בברית (בשבועה) הוא החשש מפני ההתפתות עבודת הכוכבים בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם ובְּקֶרֶב הַגּוֹיִם אֲשֶׁר עֲבַרְתֶּם.   

ואף הרמב"ן מפרש כך. הוא מביא את דברי רש"י, ומציין "ויפה פירש", ומוסיף:

"והטעם לומר אני צריך להביאכם באלה ובשבועה עתה בברית הזאת מיראתי אולי נפתה לב קצתכם לשקוצי מצרים כאשר עשיתם בעגל, או לשקוצי עמון ומואב אשר ראיתם בדרך כאשר היה לכם בבעל פעור, כי בברית הראשונה של שעת מתן תורה לא היו שם אלות וקללות."

הרמב"ן רואה בפסוק הבא (יז) את הפוטנציאל של קצתכם העלולים להתפתות לשקוצי מצרים:

"והזכיר איש או אשה - מפני שהאשה דעתה קלה עליה.... 
והזכיר יחידים ומשפחה ושבט שהוא עם רב, ולא אמר על כולם - דרך כבוד. או שלא יתכן שיהיה לב כולם פונה היום לעבודה זרה, כי לא היו באים בברית השם ובאלתו כי מי יכריחם, אבל משפחה או שבט יבואו בברית מפני פחד הרוב.

 ואמר אשר לבבו פונה היום - על הנפתה כבר לעבודה זרה והוא בלבו מאמין בה היום הזה, או; פן יש בכם שרש רע, שיפרח וישגה ובימים הבאים יוציא פרחים רעים ויצמיח מרורות... כי האב שרש, והבן נצר משרשיו יפרה... 

 ואמר פורה ראש, לרמוז כי משרש מתוק לא יצא מר, וכל אשר לבבו שלם עם השם הנכבד ולא הרהר כלל בעבודה זרה לא יוליד מודה בה... 
ראש ולענה - עשבים מרים או ממיתים ושמם כן בלשון הקדש, או הם כנויים; יקראו האחד ראש - שהוא ראש המרורים מר מכולם, והשני יקראו לענה - מענין לֵעָנֹת מִפָּנָי (שמות י ג), כי האוכל אותו נגש ונענה לענות נפשו יאכלנו."

[להלן נציע פרוש אחר לפרוט בפסוק אִישׁ אוֹ אִשָּׁה אוֹ מִשְׁפָּחָה אוֹ שֵׁבֶט.]

בעל "אור החיים" תמה על פרוש הרמב"ן: "והוא קצת דוחק להקדים טעם למה שעתיד לומר אחרי כן", שהרי לפי דברי הרמב"ן, פסוקים טו-טז; "כִּי אַתֶּם יְדַעְתֶּם אֵת אֲשֶׁר יָשַׁבְנוּ בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם... וַתִּרְאוּ אֶת שִׁקּוּצֵיהֶם וְאֵת גִּלֻּלֵיהֶם" הוא נימוק לאמור בפסוקים יז-יח; "פֶּן יֵשׁ בָּכֶם אִישׁ אוֹ אִשָּׁה אוֹ מִשְׁפָּחָה אוֹ שֵׁבֶט אֲשֶׁר לְבָבוֹ פֹנֶה הַיּוֹם מֵעִם ה' אֱלֹקֵינוּ לָלֶכֶת לַעֲבֹד אֶת אֱלֹהֵי הַגּוֹיִם הָהֵם פֶּן יֵשׁ בָּכֶם שֹׁרֶשׁ פֹּרֶה רֹאשׁ וְלַעֲנָה. וְהָיָה בְּשָׁמְעוֹ אֶת דִּבְרֵי הָאָלָה הַזֹּאת וְהִתְבָּרֵךְ בִּלְבָבוֹ לֵאמֹר שָׁלוֹם יִהְיֶה לִּי כִּי בִּשְׁרִרוּת לִבִּי אֵלֵךְ לְמַעַן סְפוֹת הָרָוָה אֶת הַצְּמֵאָה", וזה נראה דחוק בעיני "אור החיים" להקדים טעם למה שעתיד לומר אחרי כן.

מכח קושיה זו הוא מציע פרוש שונה:
"ואולי שדיבר הכתוב בסדר זה להעיר דבר אחד, והוא; כי לפי שהצריכם הכתוב להיכנס לחייב עימהם גם הבאים אחריהם, יאמר האומר ששורת הדין מנגדת הדבר שהרי אין חבין לאדם שלא בפניו (כתובות יא), ולא תועיל קבלה זו שיקבלו האבות על הבנים. לזה אמר: כי אתם ידעתם... ותראו - פירוש ראיתם שאינם אלא שקץ ותועבה, ומעתה אינכם אלא זוכים להם לרחקם מתועבות הגוים, ולבחור באלקים חיים, ויכולין אתם לחייבם כמותכם, והוא מה שדקדק לקרותם שקוציהם וגלוליהם, לומר שידעו והשכילו השפלתם ומאיסותם."

לשיטתו, "מגמת" הפסוקים היא הסבר לפסוק(יג): וְלֹא אִתְּכֶם לְבַדְּכֶם אָנֹכִי כֹּרֵת אֶת הַבְּרִית הַזֹּאת וְאֶת הָאָלָה הַזֹּאת, והטענה (המשפטית) האפשרית ששורת הדין מנגדת הדבר שהרי אין חבין לאדם שלא בפניו. לכן מנסה משה לשכנע את העם שהברית היא "לטובתם", בגלל שאתם יודעים ומכירים את השפלתם ומאיסותם של תועבות מצרים והעמים האחרים, ומעתה אינכם אלא זוכים להם לרחקם מתועבות הגוים ולבחור באלקים חיים.

בהקשר זה ראוי לשים לב להבדל מהותי בין הרמב"ן ל"אור החיים". לפי רמב"ן שיקוצי מצרים וגילוליה עלולים לפתות את האדם, אפילו בן אותו הדור, להימשך אליהם (אולי נפתה לב קצתכם לשקוצי מצרים כאשר עשיתם בעגל), ואילו לפי אור החיים, לפחות בני אותו הדור מכירים את השפלתם ומאיסותם של גילולי מצרים, והם לא יפתו אחריהם, ומתוך כך הם מקבלים עליהם באלה ובשבועה, שגם בניהם לא יפתו אחרי תועבות אלו. 
הנצי"ב ב"העמק דבר" מציע הסבר שונה, ולדעתו הפסוקים המדוברים נוגעם "לברית אשר כרת עם ישראל", מההיבט הבא:

"באשר אי אפשר שיהא הברית קיים אם לא ברצון שני הצדדים, יש לחקור אולי יש מסרבים על זה הברית מעט או הרבה. וביאר במקראות הללו שלא יועיל כמו שיבואר. 
אכן אילו היה הברית רק על עבודה זרה לא היה למשה רבינו להאריך בדברים ולפרש פן יש אנשים שרוצים לעבוד עבודת כוכבים, אלא פן יש בכם אשר לבבו פונה היום מעם ה' אלקינו... וידוע שהענין אשר הוא פונה הוא עבודה זרה שעל זה נכרת הברית. 
אבל באשר באמת נכרת זה הברית גם על קיום תלמוד תורה בכלל, יש מקום לומר כי אם יהיה לבב אחד מישראל פונה היום שלא להיות עסוק בתורה ושלא להקים אותה ברבים, יהיה בעונשין הללו. ובאמת אין העונש הנורא על זה הפרט, אלא אם כל ישראל מסרבים להפר תלמוד תורה ח"ו, דאז אבדה הארץ ואומלל כל היושב בא"י. אבל אם איזה יחידים מסרבים בזה אין עונשו גדול כל כך שהרי אין קיום התורה בטל בזה. משום הכי פירש משה דעונש על היחידים המסרבים אין אלא על זה הפרט של עבודה זרה, והחל להקדים מה שיש לחוש באשר כי אתם ידעתם מכבר ענין עבודה זרה אשר היה במצרים ובגוים אשר עברתם הן המה אדום ומואב."

הדברים מתנהלים אפוא בשני מישורים: במישור הכלל, הברית נכרתת גם קיום תלמוד תורה בכלל, וזה אינו קשור כל כך לפרט אלא אם כל ישראל מסרבים להפר תלמוד תורה ח"ו, דאז אבדה הארץ ואומלל כל היושב בא"י. לעומת זאת האזהרות על עונש על עבודה זרה מתייחסות לפרט, כי אתם ידעתם מכבר ענין עבודה זרה אשר היה במצרים ובגוים אשר עברתם הן המה אדום ומואב.

ברצוני להשתמש בחלוקה זו בין ההתייחסות לכלל וההתייחסות לפרטים (באופן שונה משל הנצי"ב) להסברה שונה של פסוקינו. עיקר הדברים מתבסס על יסודו של בעל "עקידת יצחק" (שער צט) בהסבר הברית, האלה והשבועה. הנקודה הראשונה שהוא מעלה היא:

"ואולם אנכי מעורר על חומר השבועה הזאת והנחתה ספק עצום, שזה תארו: שבועה זו שאֵלוּ הנשבעין מושבעין ועומדין בה לא ימנע משִׂים בידם יכולת בחירי לעבור עליה או לאו. ואם נאמר שאין ביד בחירתם יכולת לעבור עליה הנה כבר תתבטל פינת הבחירה, אשר עליה העולם עומד, וצורך כל התוכחות והמוסרים הכתובים בתורה, שכולם לא נאמרו אלא לבלתי עשות את כל המצות והפר בריתם. והנה על כרחנו אנו צריכים להודות שהם יכולין לעבור על השבועה מכח אפשרותם, אף על פי שאינם רשאים מפאת שבועתם. והנה כאשר יונח האפשר ההוא, נמצא... ביטול כל הכתובים המעידים שלא יתבטלו חומרות השבועות הללו לעולמי עד ושלא ישבתו העם הזה מהיות גוי לפניו כל הימים... והנה אם כן לפי המונח בטלה גם כן שבועת האלקים הסמוכה עליה וכבר אבדה התקוה ח"ו." 
השאלה היא על היחס שבין השבועה (הברית) לבין הבחירה החפשית. בהנחה שהבחירה אינה נשללת מהנשבעים יתכן מצב שהם יכולין לעבור על השבועה מכח אפשרותם אף על פי שאינם רשאים מפאת שבועתם, ואפשרות זו גוררת ביטול כל הכתובים המעידים שלא יתבטלו חומרות השבועות הללו לעולמי עד ושלא ישבתו העם הזה מהיות גוי לפניו כל הימים. יתר על כן, לפי המונח (לפי ההנחה) בטלה גם כן שבועת האלקים הסמוכה עליה וכבר אבדה התקוה ח"ו!

על כן הוא מציע הבנה שונה במהות הברית והשבועה:

"האמנה כי לדעתי אין דבר השבועה הזאת כמו שחשבו רבים, ואין קיום ונצחיות ברית השם יתעלה ואהבתו עם האומה הזאת תלויין בחומרתה, אבל הוא קיום ודבוק טבעי הכרחי גדול וחזק לא ישוער בטולו בשום צד וענין בעולם. והוא מה שיחייב חוק וטבע כל נמצא שלא להפרש מחייו. ומה שישים ברית כרותה לכל בעל חי שלא יאבד את עצמו, שזה אם ישוער באחד מעיר וברוב הימים להפסד דמיונו יעבור החוק ההוא ויאבד את עצמו, הנה באמת לא ישוער אפשרותו על כל אישי אותו המין, וכמו שאמר בטלה דעתו אצל כל אדם (פסחים מ"ד). 
וכן על זה האופן עצמו לא ישוער אפשרות הינזר האומה הזאת מאלקיה וממצוותיו וחוקיו בשום פנים, כי הוא חוק מוטבע בהם, יותר חמור ויותר חזק משבועה... והוא הוא עיקר הברית והאלה אשר לא תופר לעולם, כי לא ישוער לאומה שתבחר בסורה מעל אלקיה בשום פנים... ומה שאינו בחוק טבע האדם לעשותו, הנה הוא נחשב לנמנע גמור בחוקו, כמו שהיא ברית עולם אשר לא תשוער הפרתו בצד המצדדים." 
מבחינה מעשית, עצם הקשר המיוחד בין כלל ישראל לקב"ה אינו נתון לבחירה חפשית כיון שמהות הקשר הוא קיום ודבוק טבעי הכרחי גדול וחזק לא ישוער בטולו בשום צד וענין בעולם, ושום יצור אינו יכול להתנתק מעצם מהותו, ומה שאינו בחוק טבע האדם לעשותו, הנה הוא נחשב לנמנע גמור בחוקו. הבחירה החפשית היא רק ליחידים; לעשות או לעשות. 

גם ה"שם משמואל" (שנת תרע"א) מדבר על הברית עם כלל ישראל, אלא שהוא מקשר זאת לכניסה הצפויה לארץ:

"ויש לומר עוד בטעמו של דבר שכל מלחמת ישראל ונצחונם הוא רק מצד כלל ישראל, שכבר כתבנו במקום אחר שנצחון ישראל הוא מצד צלם האלקים שעליהם, וצלם אלקים אינו שורה רק על מי שנשלמה צורת כל רמ"ח אברי הנפש שבו ע"י קיום רמ"ח מצוות עשה, והרי כל רמ"ח מצוות לא יתכן להיות כולן באדם אחד, שאלו נוהגות רק בכהנים ואלו רק במלך, ויש מצוות רבות שתלויות בזמן המקדש, ויש במעשים פרטים ע"י מקרה והזדמנות, ואיך יושלמו באיש אחד כל רמ"ח אברי הנפש? אך באם כל ישראל כאיש אחד חברים, מצטרפות כל המצוות שעשה הכלל כולו, ואפילו לפני אלפי שנה, ונעשה מכולם קומה אחת שלימה, וכל איש פרטי הוא כאחד מאברי הכלל, ועל כולם יחד שורה צלם האלקים, ובזה הם מנצחין את אומות העולם. ויש לומר שזאת היתה כוונת משה רבנו במה שכנסם כולם לברית, כל עשר כתות ישראל ראשיכם שבטיכם וגו' וקשרם כולם יחד בברית שבזה תתקיים האחדות בהם ובכח הזה יעלו ויירשו את הארץ." 
על פי זה הוא ממשיך ומפרש את הפסוקים על הפרטים השונים בעם:

"פן יש בכם שורש פורה... התברך בלבבו לאמר שלום יהיה לי... והיינו שיחשוב מאחר שכל הנצחון והכיבוש הוא מצד הכלל שעל זה באה כריתת הברית, א"כ אף אם היחיד ילך בשרירות לבו, מכל מקום לא ימנע מלבוא לו הטובה מצד הכלל באשר הוא מתחבר לכלל, וזה כי בשרירות לבי אלך שפירושו אף שבשרירות לבי אלך."

אני מבקש להשתמש ביסודו של ה"שם משמואל" לצורך הרחבת דברי בעל העקדה לעיל. מבחינת הכלל קיימת מציאות קבועה של קשר עם הקב"ה, שאינו בר ניתוק כלל, ואם כן יכול היחיד לחשוב שיש לו תעודת ביטוח קיבוצית שגם הוא לא יאבד ולא ייענש אם ימרה את פי ה' חלילה. לכן אומר משה: פֶּן יֵשׁ בָּכֶם אִישׁ אוֹ אִשָּׁה אוֹ מִשְׁפָּחָה אוֹ שֵׁבֶט - הכוונה לכל מיני פרטים (כולל "שבט" שבהקשר זה הוא פרט, כיון שאין מדובר בכלל ישראל) אֲשֶׁר לְבָבוֹ פֹנֶה הַיּוֹם מֵעִם ה' אֱלֹקֵינוּ לָלֶכֶת לַעֲבֹד אֶת אֱלֹהֵי הַגּוֹיִם הָהֵם, והוא משלה את עצמו ששָׁלוֹם יִהְיֶה לִּי כִּי בִּשְׁרִרוּת לִבִּי אֵלֵךְ, דע לך כי  לֹא יֹאבֶה ה' סְלֹחַ לוֹ... וְרָבְצָה בּוֹ כָּל הָאָלָה הַכְּתוּבָה בַּסֵּפֶר הַזֶּה וּמָחָה ה' אֶת שְׁמוֹ מִתַּחַת הַשָּׁמָיִם, שהרי הוא פרט ולא כלל, כמאמר הכתוב: וְהִבְדִּילוֹ ה' לְרָעָה מִכֹּל שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל כְּכֹל אָלוֹת הַבְּרִית הַכְּתוּבָה בְּסֵפֶר הַתּוֹרָה הַזֶּה. 

לכל הלומדים ולכל בית ישראל; כתיבה וחתימה טובה!

הוקדש על ידי אברהם בן אריה

לעילוי נשמת הוריו:

אסתריה בת מזל בן ארויה, נפטרה בכ"ט באלול תש"נ

שמואל בן גמיל בן ארויה, נפטר בא' בשבט תשנ"ד.

ת.נ.צ.ב.ה.


הוקדש על ידי ר' מנחם פוגל

לעילוי נשמת הרב יוסף יעקב והרבנית יהודית פוגל ז"ל.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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