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פרשת נצבים-וילך תש"ף
התורה הזאת
בפרשתנו ("וילך"; פרק לא פסוק ט) נאמר:
וַיִּכְתֹּב מֹשֶׁה אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת וַיִּתְּנָהּ אֶל הַכֹּהֲנִים בְּנֵי לֵוִי הַנֹּשְׂאִים אֶת אֲרוֹן בְּרִית ה' וְאֶל כָּל זִקְנֵי יִשְׂרָאֵל.
לאיזו כתיבה, ולאיזה ספר תורה, מכוון הכתוב?
בהמשך (פסוק יא), בהתייחס למעמד "הקהל" נאמר:
בְּבוֹא כָל יִשְׂרָאֵל לֵרָאוֹת אֶת פְּנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ בַּמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחָר תִּקְרָא אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת נֶגֶד כָּל יִשְׂרָאֵל בְּאָזְנֵיהֶם.
גם פה נאמר הַתּוֹרָה הַזֹּאת. האם מדובר באותו ספר תורה?
ועוד בהמשך (פסוקים כב-כו) נאמר:
וַיִּכְתֹּב מֹשֶׁה אֶת הַשִּׁירָה הַזֹּאת בַּיּוֹם הַהוּא וַיְלַמְּדָהּ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.
וַיְצַו אֶת יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן וַיֹּאמֶר חֲזַק וֶאֱמָץ כִּי אַתָּה תָּבִיא אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתִּי לָהֶם וְאָנֹכִי אֶהְיֶה עִמָּךְ.
וַיְהִי כְּכַלּוֹת מֹשֶׁה לִכְתֹּב אֶת דִּבְרֵי הַתּוֹרָה הַזֹּאת עַל סֵפֶר עַד תֻּמָּם.
וַיְצַו מֹשֶׁה אֶת הַלְוִיִּם נֹשְׂאֵי אֲרוֹן בְּרִית ה' לֵאמֹר.
לָקֹחַ אֵת סֵפֶר הַתּוֹרָה הַזֶּה וְשַׂמְתֶּם אֹתוֹ מִצַּד אֲרוֹן בְּרִית ה' אֱלֹקֵיכֶם וְהָיָה שָׁם בְּךָ לְעֵד. 
ונשוב ונשאל, לאיזה ספר תורה מכוון הכתוב?
לקראת סיום פרשת "כי תבוא", לאחר פסוקי התוכחה, נאמר (פרק כט, פסוקים א-ג):
וַיִּקְרָא מֹשֶׁה אֶל כָּל יִשְׂרָאֵל וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם אַתֶּם רְאִיתֶם אֵת כָּל אֲשֶׁר עָשָׂה ה' לְעֵינֵיכֶם בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם...
וְלֹא נָתַן ה' לָכֶם לֵב לָדַעַת וְעֵינַיִם לִרְאוֹת וְאָזְנַיִם לִשְׁמֹעַ עַד הַיּוֹם הַזֶּה.
ופירש רש"י (שם, פסוק ג):
"עַד הַיּוֹם הַזֶּה - שמעתי שאותו היום שנתן משה ספר התורה לבני לוי, כמו שכתוב וַיִּתְּנָהּ אֶל הַכֹּהֲנִים בְּנֵי לֵוִי, באו כל ישראל לפני משה ואמרו לו: משה רבינו, אף אנו עמדנו בסיני וקבלנו את התורה ונתנה לנו, ומה אתה משליט את בני שבטך עליה, ויאמרו לנו יום מחר; לא לכם נתנה, לנו נתנה. ושמח משה על הדבר, ועל זאת אמר להם (לעיל כז, ט): הַיּוֹם הַזֶּה נִהְיֵיתָ לְעָם לַה' אֱלֹקֶיךָ - היום הזה הבנתי שאתם דבקים וחפצים במקום."
אם כן, רש"י "שמע" שמדובר על ספר תורה שהיה אצל משה (ומן הסתם נכתב על ידו) ונמסר לבני לוי, וזאת למרות שלא מוזכרת בתורה כתיבת ספר תורה כזה. לעומת זאת כתיבת ספר תורה מוזכרת במפורש, כפי שהובא לעיל, בהמשך (פסוקים כג, כו): וַיְהִי כְּכַלּוֹת מֹשֶׁה לִכְתֹּב אֶת דִּבְרֵי הַתּוֹרָה הַזֹּאת עַל סֵפֶר עַד תֻּמָּם, וַיְצַו מֹשֶׁה אֶת הַלְוִיִּם... לָקֹחַ אֵת סֵפֶר הַתּוֹרָה הַזֶּה וְשַׂמְתֶּם אֹתוֹ מִצַּד אֲרוֹן בְּרִית ה' אֱלֹקֵיכֶם. 
רמב"ן (פסוק כד) מפרש:
"וטעם וַיְהִי כְּכַלּוֹת מֹשֶׁה לִכְתֹּב - כי מתחילה כתב את התורה ויתנה אל הכהנים כאשר נאמר למעלה (פסוק ט), ולא אמר להם אנה יניחו אותה, ואחרי כן נצטווה בשירה הזאת, ויכתוב אותה וילמדה את בני ישראל בו ביום, והנה הוסיף אותה על התורה. וַיְהִי כְּכַלּוֹת מֹשֶׁה לִכְתֹּב הכל בספר התורה, אז ציווה את הכהנים לָקֹחַ אֵת סֵפֶר הַתּוֹרָה הַזֶּה וְשַׂמְתֶּם אֹתוֹ מִצַּד אֲרוֹן בְּרִית ה' אֱלֹקֵיכֶם - שיהיה מונח בארון מן הצד, כי מעתה לא יגעו בו כלל להוסיף או לגרוע, וזה טעם וַיְהִי כְּכַלּוֹת מֹשֶׁה לִכְתֹּב... עַד תֻּמָּם... 

ויתכן, כי אחרי שכתב השירה וילמדה את בני ישראל איש איש לשבטיהם שהביאם לפניו אל בית המדרש, כתבה בספר התורה, וציווה את הכהנים לָקֹחַ אֵת סֵפֶר הַתּוֹרָה, לומר שגם השירה תהיה מונחת בארון עם התורה, שהיא מכלל התורה כי היא שם לעד. ואמר להם, שיקהילו אליו עוד כל זקני השבטים והשוטרים, והעם יאספו עמהם כי כן נאמר בסוף (להלן לב, מד) וַיָּבֹא מֹשֶׁה וַיְדַבֵּר אֶת כָּל דִּבְרֵי הַשִּׁירָה הַזֹּאת בְּאָזְנֵי הָעָם, והנה עשו הכהנים כן, ויקהילו אליו כל העם והעיד בהם את השמים ואת הארץ בהקהל באזני הכהנים וכל העם. ואז אמר לו השם יתברך (שם פסוק מט) עֲלֵה אֶל הַר הָעֲבָרִים הַזֶּה, ונתחייב לעשות כן מיד, ועמד וברך אותם וזאת הברכה ויכתוב אותה בסוף הספר שנתן לכהנים, ואז עשו הכהנים מה שציווה אותם ונתנו הספר שלם מצד ארון הברית. והנה הכל כסדר האמור בתורה."
פירושו זה של רמב"ן, סותר לכאורה את פירושו לפסוק ט (וַיִּכְתֹּב מֹשֶׁה אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת וַיִּתְּנָהּ אֶל הַכֹּהֲנִים):
"וַיִּכְתֹּב מֹשֶׁה אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת - מתחילת בראשית עד לְעֵינֵי כָּל יִשְׂרָאֵל (לד, יב)."
לְעֵינֵי כָּל יִשְׂרָאֵל הן המילים המסיימות את חמשת חומשי התורה. לפי זה, ספר התורה של פסוק ט, הוא כל התורה כולה, מבראשית עד לְעֵינֵי כָּל יִשְׂרָאֵל, ואילו לפי פירושו לעיל, הספר (בשלב זה) לא כלל את שירת האזינו וסיום התורה שנוספו אחר כך; ואחרי כן נצטווה בשירה הזאת, והנה הוסיף אותה על התורה; ועמד וברך אותם וזאת הברכה ויכתוב אותה בסוף הספר שנתן לכהנים.
אפשר ליישב את הסתירה לכאורה. רמב"ן מנגיד את הַתּוֹרָה הַזֹּאת שבפסוק ט לַתּוֹרָה הַזֹּאת שבפסוק יא, שעוסק במעמד הקהל. נחזור לפירושו לפסוק ט:
"וַיִּכְתֹּב מֹשֶׁה אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת - מתחילת בראשית עד לְעֵינֵי כָּל יִשְׂרָאֵל. ואף על פי שבכאן (פסוק יא) כתוב תִּקְרָא אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת נֶגֶד כָּל יִשְׂרָאֵל, והוא רומז לספר הזה של אלה הדברים על דעת רבותינו (סוטה דף מא ע"א), אבל בזה חזר ובאר (פסוק כד) וַיְהִי כְּכַלּוֹת מֹשֶׁה לִכְתֹּב אֶת דִּבְרֵי הַתּוֹרָה הַזֹּאת עַל סֵפֶר עַד תֻּמָּם, וזה יכלול כל התורה כולה."
ואפשר אפוא שכשרמב"ן כותב מתחילת בראשית עד לְעֵינֵי כָּל יִשְׂרָאֵל, הוא בא להוציא את הקריאה במעמד הקהל שהיא מחומש דברים בלבד, ואילו כאן מדובר על כל חמשת חומשי התורה, והביטוי עד לְעֵינֵי כָּל יִשְׂרָאֵל, הוא לאו דווקא. 
פירושו של רמב"ן מבוסס על המשנה במסכת סוטה (ז, ח):
"פרשת המלך כיצד? מוצאי יום טוב הראשון של חג בשמיני במוצאי שביעית, עושין לו בימה של עץ בעזרה והוא יושב עליה... חזן הכנסת נוטל ספר תורה ונותנה לראש הכנסת, וראש הכנסת נותנה לסגן, והסגן נותנה לכהן גדול, וכהן גדול נותנה למלך, והמלך עומד ומקבל וקורא יושב... וקורא מתחילת אלה הדברים עד שמע, ושמע, והיה אם שמוע, עשר תעשר, כי תכלה לעשר, ופרשת המלך וברכות וקללות, עד שגומר כל הפרשה." 

אין כוונתו לומר שהיו נותנים למלך את חומש דברים בלבד, אלא שמתוך ספר התורה הכללי הוא קרא פרשיות מספר דברים.
גם רבינו בחיי (פסוק ט) מפרש כרמב"ן:
"וַיִּכְתֹּב מֹשֶׁה אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת - על התורה כולה נאמר, מבראשית עד לְעֵינֵי כָּל יִשְׂרָאֵל, וכן כתוב בסוף; וַיְהִי כְּכַלּוֹת מֹשֶׁה לִכְתֹּב אֶת דִּבְרֵי הַתּוֹרָה הַזֹּאת עַל סֵפֶר עַד תֻּמָּם. אבל מה שמזכיר בסמוך; תִּקְרָא אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת, על משנה תורה בלבד נאמר."
שימו לב, שכאשר מדובר על כל התורה כולה נאמר לשון כתיבה; וַיִּכְתֹּב מֹשֶׁה אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת, ואילו במעמד הקהל, נאמר לשון קריאה; תִּקְרָא אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת. לא כתבו ספר מיוחד (משנה תורה) לצורך הקריאה, אלא מתוך הספר הכללי, קראו פרשיות נבחרות מספר דברים (לגבי סדר הפרשיות יש מחלוקת).
גם אברבנאל מתייחס ל"כתיבות" השונות של ספר התורה. כדרכו בקדש, הוא מקדים לפירוש המוצע על ידו, סדרת שאלות ("ספקות"). נציג שתיים מהן:
"הספק השלישי באמרו וַיִּכְתֹּב מֹשֶׁה אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת וַיִּתְּנָהּ אֶל הַכֹּהֲנִים בְּנֵי לֵוִי, כי מה ראתה התורה האלוקית לזכור כאן כתיבת התורה, כיון שגם אחרי זאת הכתיבה והנתינה באה פרשת הֵן קָרְבוּ יָמֶיךָ לָמוּת והִנְּךָ שֹׁכֵב עִם אֲבֹתֶיךָ (לא, יד;טז). ואחרי זה כולו נאמר; וַיְהִי כְּכַלּוֹת מֹשֶׁה לִכְתֹּב אֶת דִּבְרֵי הַתּוֹרָה הַזֹּאת עַל סֵפֶר עַד תֻּמָּם, ובאותו מקום היה ראוי לזכור כתיבת התורה לא בזה קודם השלמתה... 

הספק הרביעי במה שאמר כאן וַיִּתְּנָהּ אֶל הַכֹּהֲנִים בְּנֵי לֵוִי, ואחר זה בסוף הסדר אמר; וַיְצַו אֶת הַלְוִיִּם נֹשְׂאֵי אֲרוֹן בְּרִית ה', לָקֹחַ אֵת סֵפֶר הַתּוֹרָה הַזֶּה וְשַׂמְתֶּם אֹתוֹ מִצַּד אֲרוֹן בְּרִית ה' אֱלֹקֵיכֶם, מורה כי ללויים נושאי הארון נתנה התורה לעבדה ולשמרה לא לכהנים כמו שזכר כאן, כי עם היות כל כהן לוי לא יתהפך שיהיה כל לוי כהן. ואם נפקדה ביד הלויים נושאי ארון לא נאמר שנפקדה ביד הכהנים."
לאחר שאלות אלו ואחרות, הוא מציע את פירושו:
"אבל אמיתת הענין לדעתי כך היה. שמשה אדוננו אחרי שביאר המצוות וכרת הברית על שמירתן, חשב שכבר נשלמה התורה כולה ושלא יתוסף בה עוד דבר. ולכן הלך להיפטר מן השבטים למחניהם. ומיד כתב ספר אלה הדברים לפי שבמעמד הר סיני כתב מבראשית עד ויקרא. ואחר כך יום ליום יביע אומר ולילה ללילה, היה כותב כמו שיבואהו הדיבור האלוקי. אמנם ספר אלה הדברים שהוא דבר אל כל ישראל מהתוכחות וביאר המצוות, רצה הקדוש ברוך הוא שיכתב בספר כמו שאר חלקי התורה וכמו שזכרתי בהקדמתו. ולכן אמר כאן; וַיִּכְתֹּב מֹשֶׁה אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת, שרצה בו על ספר אלה הדברים, כי עליו אמר תִּקְרָא אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת נֶגֶד כָּל יִשְׂרָאֵל, שהוא ספר אלה הדברים כדאיתא במסכת סוטה שלהי פרק אלו נאמרין. ומשה כתב ספר התורה הזאת רוצה לומר התורה בכללה כמו שהיתה. ושָׂמָהּ עם שאר הספרים, וַיִּתְּנָהּ אֶל הַכֹּהֲנִים בְּנֵי לֵוִי הַנֹּשְׂאִים אֶת אֲרוֹן בְּרִית ה' וְאֶל כָּל זִקְנֵי יִשְׂרָאֵל. אמנם השם יתברך רצה להוסיף שירת האזינו כמו שיבוא בפרשת הִנְּךָ שֹׁכֵב עִם אֲבֹתֶיךָ, שציווהו שם וְעַתָּה כִּתְבוּ לָכֶם אֶת הַשִּׁירָה הַזֹּאת, ומפני כן הוצרך משה רבינו לכתוב עוד על ספר אותה שירה. ואחרי אותה תוספת נתן אותו אל הלויים לשומו מצד ארון ברית ה', וזה מפני השירה שנתחדשה שהיתה עדות. ולכן נאמר שם (פסוק כד): וַיְהִי כְּכַלּוֹת מֹשֶׁה לִכְתֹּב אֶת דִּבְרֵי הַתּוֹרָה הַזֹּאת  (והותר בזה הספק הג').
ולפי זה נתן משה רבינו התורה בתחילה לכהנים להיותם משרתי ה' כדי שיהגו בה יומם ולילה, וללמוד אותה, לא לגנזה ולשמרה, כי אם לעיין בה. וגם כן ראה לתת אותה ללויים נושאי ארון ברית ה' לפי שבהם יורו המשפטים ליעקב, וראוי שיקראו בתורה ותהיה שגורה בפיהם. וגם ראה לתיתה לזקני ישראל שהם הסנהדרין כדי שיעיינו בה וידינו דבר המשפט. ויהיה לפי זה באמרו וַיִּתְּנָהּ אֶל הַכֹּהֲנִים בְּנֵי לֵוִי,  מילת אֶל מושך את עצמו ואחר עמו, כאילו אמר; ויתנה אל הכהנים ואל בני לוי ואל כל זקני ישראל, כי לכל אחד מהם; כהנים לויים וישראלים שהם שלש מדרגות העם, נתן ספר תורה אחד... ולפי שלא היתה הנתינה הזאת הראשונה לתכלית השמירה והגניזה לא אמר כאן לשום אותו ספר התורה וגו'. כי היה התכלית בנתינה הזאת בלבד ללמוד ולעיין לא זולתו. (והותר בזה הספק הד')."
גם מדברי רמב"ן וגם מדברי אברבנאל עולה שהתורה לא נכתבה בפעם אחת, אלא במקטעים נפרדים. ואף שרעיון זה נראה חדשני, כמו מגיע מבית מדרשה של בקורת המקרא, הוא מעוגן בדברי חז"ל. כך נאמר במסכת גיטין (דף ס ע"א):
"בעא מיניה אביי מרבה: מהו לכתוב מגילה לתינוק להתלמד בה? תיבעי למאן דאמר תורה מגילה מגילה ניתנה, תיבעי למאן דאמר תורה חתומה ניתנה. 

תיבעי למאן דאמר תורה מגילה מגילה ניתנה - כיון דמגילה מגילה ניתנה כותבין, או דילמא כיון דאידבק אידבק. 

תיבעי למאן דאמר תורה חתומה ניתנה, כיון דחתומה ניתנה אין כותבין, או דילמא כיון דלא אפשר כתבינן? אמר ליה אין כותבין."
הגמרא מציגה דיון הלכתי אם ניתן "לכתוב מגילה לתינוק להתלמד בה", היינו אם ניתן לכתוב רק חלק מהתורה. אגב שאלה זו הגמרא מביאה שתי דעות כיצד ניתנה התורה למשה; האם מגילה מגילה או תורה חתומה. כך מפרש רש"י שם את שתי הדעות:
"מגילה מגילה ניתנה - כשנאמרה פרשה למשה היה כותבה, ולבסוף ארבעים שנה, כשנגמרו כל הפרשיות - חיברן בגידין ותפרן.

חתומה ניתנה - לא נכתבה עד סוף ארבעים לאחר שנאמרו כל הפרשיות כולן. והנאמרות לו בשנה ראשונה ושניה היו סדורות לו על פה עד שכתבן."
הסברי רמב"ן ואברבנאל מתאימים לשיטה שהתורה מגילה מגילה ניתנה. לשיטה זו מתאים גם פירוש רש"ר הירש (פסוק ט):
"נאמר כבר בשמות כד, ז (וַיִּקַּח סֵפֶר הַבְּרִית) ולד, כז (כְּתָב לְךָ אֶת הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה) שמשה כתב חלקים של תורת ה'. אולם עתה, אחרי שכתב גם את כל מה שאירע מאז, וכסבור היה שכתיבת התורה נסתיימה, הוא מסר אותה לכהנים והוסיף את המצוה הקשורה לכך - לקרוא את התורה אחת לשבע שנים לפני העם המתקהל לרגל החג. המצוה לכתוב את השירה, להוסיף אותה לספר התורה ולחתום בה את התורה ניתנה לו רק לאחר מכן (פסוק יד ואילך)."
וגם הנצי"ב ב"העמק דבר" מבסס את פירושו, מן הסתם, על שיטה זו:
"וַיִּכְתֹּב מֹשֶׁה אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת; עוד לא השלימהּ עד שמגיע למקרא (פסוק) כד דכתיב עַד תֻּמָּם. אבל כאן לא מיירי בהשלמת התורה, אלא כתב עד כה, ותפר היריעות ונתן לכהנים, ועדיין לא ציווה להניחה בארון כל זמן שלא נגמרה."
במהלך עיוננו הבחנו בבעלי תפקידים שונים. בציווי הראשון מוזכרים הַכֹּהֲנִים בְּנֵי לֵוִי הַנֹּשְׂאִים אֶת אֲרוֹן בְּרִית ה', ואילו בציווי השני מוזכר; וַיְצַו מֹשֶׁה אֶת הַלְוִיִּם נֹשְׂאֵי אֲרוֹן בְּרִית ה' לֵאמֹר. לָקֹחַ אֵת סֵפֶר הַתּוֹרָה הַזֶּה וְשַׂמְתֶּם אֹתוֹ מִצַּד אֲרוֹן בְּרִית ה' אֱלֹקֵיכֶם וְהָיָה שָׁם בְּךָ לְעֵד. 
אחת השאלות שרבים מפרשנינו דנים בה היא העובדה שלא הכהנים הם הַנֹּשְׂאִים אֶת אֲרוֹן בְּרִית ה', אלא הלויים. כך כותב חזקוני (פסוק ט):
"ואף על פי שהלויים היו נושאים ולא הכהנים, מכל מקום תיכף אחר פטירתו של משה נשאוהו הכהנים כשעברו ישראל את הירדן, כדאיתא בסוטה: תניא אמר ר' יוסי בשלשה מקומות נשאו הכהנים את הארון; כשעברו את הירדן, וכשסבבו את יריחו, וכשהחזירוהו למקומו. 

דבר אחר: משום שהכהנים מתקנין המשאות לבני לוי כמו שמפורש בפרשת במדבר, קרי להו לכהנים נֹשְׂאֵי אֲרוֹן בְּרִית ה'."
אסיים, על דרך החסידות, בדברי בעל "מאור ושמש" (דברים רמזי יום ד' של סוכות):
"וַיִּכְתֹּב מֹשֶׁה אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת וַיִּתְּנָהּ אֶל הַכֹּהֲנִים בְּנֵי לֵוִי הַנֹּשְׂאִים אֶת אֲרוֹן בְּרִית ה' וגו' וַיְצַו מֹשֶׁה אוֹתָם לֵאמֹר מִקֵּץ שֶׁבַע שָׁנִים בְּמֹעֵד וגו' בְּחַג הַסֻּכּוֹת וגו' תִּקְרָא אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת וגו' הַקְהֵל אֶת הָעָם וגו'. 

המשך (מהלך) הכתובים אלו צריכים הבנה; א', מה ההכרח באמרו בְּנֵי לֵוִי, הלא ידענו שהכהנים בני לוי. גם הַנֹּשְׂאִים אֶת אֲרוֹן הוא מיותר לפי ההשקפה ראשונה. ומדוע נתנם אל הכהנים לבדם ולא לכל ישראל. 

עוד קשה, הלא מצות הקהל היא מכלל התורה והמצוות, ולמה כתיב וַיִּתְּנָהּ אֶל הַכֹּהֲנִים ואחר כך וַיְצַו מֹשֶׁה, הלא אם כִּלָּה לכתוב את כל התורה - אין ספק שגם פרשת הקהל לא תגרע מכל התורה, וכבר כתובה בתורה, והיה מן הצורך לכתוב תחילה פרשת הקהל, ואחר כך וַיִּכְתֹּב מֹשֶׁה. גם אמרו תִּקְרָא אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת וגו' הַקְהֵל אֶת הָעָם, הלא טרם יקרא, מן הצורך להקהיל את העם למען ישמעו את הקריאה. 

אמנם יש לומר בזה, כי הנה עוד יש להבין, מדוע נגבל הזמן בשנת השמיטה ובחג הסוכות דווקא, לא בשאר שנים ובשאר מועדים. והענין הוא, על פי מאמר חז"ל (תנחומא בשלח כ) לא ניתנה תורה אלא לאוכלי המן. וביאור הדבר... כי האדם אשר נטה שכמו לטרדת הזמן ולבקש מזונו - אין ביכולתו להגות בתורה ולהשתעשע בפניניה ולהבין דרכה, לאשר לבבו פונה לקניני העולם. ולא תמצא תורה כי אם באנשים אשר השליכו אחרי גוום כל מקרי העולם, ולא יחתרו לבקש קניני העולם - רק לקיום גופם ולא יותר, והם מתבודדים לְבַקֵּשׁ אֶת ה' וְטוּבוֹ, וזה ינעם לנפשם ויערב ללבם - לאנשים ההם ניתנה תורה... 

וקדמונינו ז"ל ראו כִּי אָזְלַת יָד, ורוב הציבור המה טרודים למצוא טרף לביתם, וכל ימי השבוע אינן יכולים לקבוע עתים לתורה, ותיקנו שיתאספו הציבור בכל השבת והחכם דורש לפניהם, ומורה לפניהם הַדֶּרֶךְ אֲשֶׁר יֵלְכוּ בָּהּ... אכן, עדיין לא מצאו דֵּי ספוקם לכל כללות בני עמנו, כי להיותם יגעים כל ימי השבוע, המה עייפים ביום המנוחה, ואינן יכולים לעיין שִׂכְלָם בדרכי ה', לזאת נתנו לישראל ימים טובים ומועדים - המזכירים את ה' לעמו ישראל, למען יזכרו לַעֲשׂוֹת אֶת כָּל מִצְווֹתָיו וּלְדָבְקָה בוֹ, ויש להם פנאי שבעה ימים לעסוק בתורה. אפס, כי היותר נאות לזה מכל המועדים הוא חג הסוכות, כי בפסח עדיין לא הונחו מאדם כל טרדת לבו - מפני היותו טרוד בעסקיו קודם פסח; אמנם בחג הסוכות - כבר עברו עליו זמני התשובה, כי מראש חודש אלול ואילך הוא עת התעוררות התשובה לכל איש ישראלי, ואחר כך ממשמשין ובאין ימי הדין - אשר ירעדו ויפחדו אָז מאימת הדין, ואחר כך הם עשרת ימי התשובה ויום הכפורים - אשר כללות בני עמינו ילהב לבבם אָז לעבודת בוראינו, וגם הימים שבין יום הכפורים לסוכות המה עוסקים במצות סוכה וארבעה המינים ותיקונם, ועל כן כבר נחו ושקטו מֵהַבְלֵי הַזְּמַן ומאורעיו ויש להם בחג הזה הרבה מצות והרבה קדושות, ואז הם נכונים להעמיק שכלם בתורת אלקינו למצוא הדרך אשר ילכו בה. 

ויותר מובחר מכל הזמנים - היה להם לישראל בחג הסוכות של מוצאי שביעית, שבכל השנים היה להם לחרוש ולזרוע ולקצור קציריהם בזמן שהיו שרוין על אדמתם, והיו קצת טרודים מקצירת תבואתם ובצירת כרמיהם. אכן בשנה השביעית - נחו שקטו מכל עבודתם בשדה, ואחר עֲבֹר עליהם כל הימים הקדושים אשר קודם סוכות - אין ספק כי הם נכונים להקדש ולהטהר ולשמוע את דברי התורה, ולטעום נעימות מטעמיה. 

וזהו כוונת הכתוב וַיִּכְתֹּב מֹשֶׁה אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת וַיִּתְּנָהּ אֶל הַכֹּהֲנִים...  וְאֶל כָּל זִקְנֵי יִשְׂרָאֵל, ולא לכל ישראל, מטעם שהזכרנו - כי לא מצא לבבם נכון לקבלה ולהתענג בתענוגים, לאשר הם טרודים במאורעות הזמן, ולזה לא ניתנה כי אם לכהנים בני לוי משרתי השם השומרים משמרתם. וזהו הנושאים את ארון ברית ה' הכוונה, כי אור שכינתו חופף עליהם מגודל קדושתם ופרישותם מהבלי העולם. וגם אל כל זקני ישראל המתבודדים עצמם כל ימיהם לבקש את ה' - להם נתנה. וזהו שאמר ויתנה אל הכהנים וגו', אין הכוונה אל התורה אשר כתב, שנתן להם גוילים ויריעותיהם - כי הלא עדיין לא נגמרה, ובסוף הסדרה מצינו שצוה להם לקחת התורה ולשימה בארון, וכאן הכוונה על לימוד רזין התורה - לא נתנם רק לכהנים. וחשש משה פן יחר לישראל דבר זה; על כן אמר להם כי בשנת השמיטה בחג הסוכות תקרא וגו' - שאז תוכלו להבין כולכם מעמקי סודותיה, אחרי אשר תרגיעו מטרדת הזמן, ואז הקהל את העם וגו' - שכולם תהיו ראוים להבינה."

שנה טובה, כתיבה וחתימה טובה!!!

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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