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פרשת נח תשס"ז

העורב והיונה
תם המטר הגדול, המים הולכים ופוחתים, תיבת נח נחה על הרי אררט, ונח מנסה לברר מה קורה. כך מתארת התורה (פרק ח פס' ו-יב) את פעולותיו: 

וַיְהִי מִקֵּץ אַרְבָּעִים יוֹם וַיִּפְתַּח נֹחַ אֶת חַלּוֹן הַתֵּבָה אֲשֶׁר עָשָׂה.

וַיְשַׁלַּח אֶת הָעֹרֵב וַיֵּצֵא יָצוֹא וָשׁוֹב עַד יְבשֶׁת הַמַּיִם מֵעַל הָאָרֶץ.

וַיְשַׁלַּח אֶת הַיּוֹנָה מֵאִתּוֹ לִרְאוֹת הֲקַלּוּ הַמַּיִם מֵעַל פְּנֵי הָאֲדָמָה.

וְלֹא מָצְאָה הַיּוֹנָה מָנוֹחַ לְכַף רַגְלָהּ וַתָּשָׁב אֵלָיו אֶל הַתֵּבָה כִּי מַיִם עַל פְּנֵי כָל הָאָרֶץ וַיִּשְׁלַח יָדוֹ וַיִּקָּחֶהָ וַיָּבֵא אֹתָהּ אֵלָיו אֶל הַתֵּבָה.

וַיָּחֶל עוֹד שִׁבְעַת יָמִים אֲחֵרִים וַיֹּסֶף שַׁלַּח אֶת הַיּוֹנָה מִן הַתֵּבָה.

וַתָּבֹא אֵלָיו הַיּוֹנָה לְעֵת עֶרֶב וְהִנֵּה עֲלֵה זַיִת טָרָף בְּפִיהָ וַיֵּדַע נֹחַ כִּי קַלּוּ הַמַּיִם מֵעַל הָאָרֶץ.

וַיִּיָּחֶל עוֹד שִׁבְעַת יָמִים אֲחֵרִים וַיְשַׁלַּח אֶת הַיּוֹנָה וְלֹא יָסְפָה שׁוּב אֵלָיו עוֹד.

ישנם מספר הבדלים בולטים בין תאור שילוח [לא "שליחה" אלא "שילוח" שכן השורש ש.ל.ח. הוא בבנין פיעל, ולזה כוון רש"י (ח, ח) באמרו: "אין זה לשון שליחות אלא לשון שלוח, שלחה ללכת לדרכה] העורב לשילוח היונה. העורב משולח בלא שמוצגת לו מטרה מוגדרת, אולם וַיֵּצֵא יָצוֹא וָשׁוֹב עַד יְבשֶׁת הַמַּיִם מֵעַל הָאָרֶץ - בלא שמתואר מה בדיוק הוא עשה. היונה, לעומתו, נשלחת למטרה מוגדרת לִרְאוֹת הֲקַלּוּ הַמַּיִם מֵעַל פְּנֵי הָאֲדָמָה, התורה מזכירה במפורש וַתָּשָׁב אֵלָיו אֶל הַתֵּבָה כִּי מַיִם עַל פְּנֵי כָל הָאָרֶץ וַיִּשְׁלַח יָדוֹ וַיִּקָּחֶהָ וַיָּבֵא אֹתָהּ אֵלָיו אֶל הַתֵּבָה, ובפעם השניה שהיא משולחת - וַתָּבֹא אֵלָיו הַיּוֹנָה לְעֵת עֶרֶב וְהִנֵּה עֲלֵה זַיִת טָרָף בְּפִיהָ. 

בטרם נעיין בדברי הפרשנים נציין כי במסורת חז"ל העורב נחשב לבעל חיים אכזרי. מהפסוקים בתהילים (קמז, ט): נוֹתֵן לִבְהֵמָה לַחְמָהּ לִבְנֵי עֹרֵב אֲשֶׁר יִקְרָאו, ומאיוב (לח, מא): מִי יָכִין לָעֹרֵב צֵידוֹ כִּי יְלָדָיו אֶל אֵל יְשַׁוֵּעוּ יִתְעוּ לִבְלִי אֹכֶל, למדו חז"ל כי העורב אכזרי על בניו ומזניח אותם. בסוגיה במסכת כתובות (דף מט ע"ב) מסופר על אדם שלא רצה לזון את בניו –
"כי הוה אתו לקמיה דרב חסדא, אמר להו: כפו ליה אסיתא בצבורא וליקום ולימא: עורבא בעי בניה וההוא גברא לא בעי בניה. ועורבא בעי בניה, והכתיב לבני עורב אשר יקראו? לא קשיא הא בחיורי הא באוכמי"

הגמרא אמנם מחלקת בין שני סוגי עורבים שהאחד מרחם על בניו והשני לא, אולם נראה לי שלא בכדי בחר רב חסדא להשוות את אותו אדם לעורב (אפילו אם זהו הסוג שכן מרחם על בניו) כיון שמקובל שהוא מתאכזר, ואם כן אדם זה חמור ממנו. 

לעומת זאת, את הפסוק בשיר השירים (ב יד): יוֹנָתִי בְּחַגְוֵי הַסֶּלַע בְּסֵתֶר הַמַּדְרֵגָה הַרְאִינִי אֶת מַרְאַיִךְ הַשְׁמִיעִינִי אֶת קוֹלֵךְ כִּי קוֹלֵךְ עָרֵב וּמַרְאֵיךְ נָאוה, דורש ר' יוחנן במדרש שמות רבה (כא / ה):

"היה לו לומר יונה בחגוי הסלע, ומהו שאמר יונתי? אלא אמר ר' יוחנן: אמר הקב"ה לישראל יונתי ראה מה כתיב (הושע ז): ויהי אפרים כיונה פותה אין לב. אמר הקב"ה: אצלי הם כיונה פותה כל מה שאני גוזר עליהם עושים ושומעים לי, אבל אצל עובדי כוכבים קשים הם כחיות שנאמר (בראשית מט): גור אריה יהודה, בנימין זאב יטרף, יהי דן נחש עלי דרך. לפיכך הם קשים כנגד עובדי כוכבים. למה? שעובדי כוכבים אומרין להם: מה אתם מבקשין מן השבת הזו שאתם שומרים? מן המילה הזו שאתם מולים? והם מבקשים לבטל להם את המצוות והם נעשים כנגדם קשין כחיות. אבל אצל הקב"ה כיונה תמה, ושומעים לו כל מה שהוא גוזר עליהן, שנאמר (שמות ד): ויאמן העם. וכן הוא אומר (שם כד): כל אשר דבר ה' נעשה ונשמע."

היונה היא אפוא סמל לצייתנות כיונה פותה כל מה שאני גוזר עליהם עושים ושומעים לי. שלא לדבר על כך שהעורב הוא עוף טמא ואילו היונה היא עוף טהור שאינו רק מותר באכילה אלא אף מוקרב על גבי המזבח (קרבנות העוף; תורים או בני יונה). 
ב"מדרש הנעלם" (שהוא  חלק מספר הזוהר הכולל דרשות בעניני הבריאה, עולם הבא והנשמה) בפרשתנו, מובא:

"רבי איבו אמר: נח חכם היה, והיה מבין לחישת וצפצוף כל הנבראים ורמיזתם. וכשהיה בתיבה אמר יודע אני שאין פקח בעופות כמו העורב, למידע מני סימנא בעלמא, מיד וישלח את העורב.

 אמר ר' חייא: והאיך עביד הכי, והאמר רבי בו, אסור לאסתכלא באלין מנחשי בעופי דשמיא, והרי הוא בכלל לא תנחשו ולא תעוננו, אפילו כל ניחוש בעלמא? אלא אמר ר' חייא: למה שלח את העורב? מצטער הוה נח טפי על אובדא דעלמא. אמר: ריבונו של עולם, ידעתי כי אתה רחום, ואתה לא ריחמת על עולמך, ונהפך רחמנותך לאכזריות. אתה לא ריחמת על בניך, יֵצֵא זה שאינו מרחם על בניו, ונהפך להם לאכזרי, ולפיכך שלח את העורב, רמז הוא דקא רמז. אמר ר' יוסי: וכי לא כתיב ביה איש צדיק תמים היה, והאיך הטיח דברים כלפי מעלה? אמר ר' חייא: מרוב צערו הוא דאמר... ולא רצה העורב להלוך בשליחותו... כיון שראה נח שלא עשה כהוגן, שלח את היונה.

 ואמר רבי בון: תרי ענייני רמז בה; חדא - דכתיב כיונה פותה אין לב, כלומר מרוב צערי אין לבי עמי ונפתה. אחרינא - אמר נח: אין בכל העופות דיסבול מיתתה בלא סרבנות, כיונה. לפיכך נמשלו ישראל כיונה. אמר נח: כך יאות לנא למסבל כלא בלא סרבנותא, ולפיכך וישלח את היונה."

המדרש עוסק בסיבות לשילוח העורב והיונה דווקא. ביחס לשילוח העורב מוצגות שתי גישות. ר' איבו סובר שהנח בבקיאותו בלחישת וצפצוף כל הנבראים ורמיזתם ידע שהעורב הוא הפיקח שבעופות, ולכן הוא מתאים לשליחות. לעומתו טוען ר' חייא ששילוח העורב היה סוג מסוים של התרסה של נח כלפי הקב"ה: ריבונו של עולם, אתה לא ריחמת על עולמך, ונהפך רחמנותך לאכזריות , ולכן הוא שולח דווקא את העורב הידוע בכך שאינו מרחם על בניו. התרסה זו אמנם אינה ראויה אך מרוב צערו הוא דאמר ואין אדם נתפס על צערו.

העורב לא רצה להלוך בשליחותו (ובסיבות לכך נעסוק בהמשך) ולכן נח משלח את היונה וגם כאן תרי ענייני רמז בה. הראשון מדגיש את "מצב רוחו" של נח; מרוב צערי אין לבי עמי ונפתה, והשני מתייחס למעלותיה של היונה כפי שציינו לעיל, בתוספת העובדה שלפיכך נמשלו ישראל כיונה. 

הסבר מקורי לשילוחם של העורב והיונה דווקא מציע הנצי"ב ב"העמק דבר" כשהוא מקשה: "יש להתבונן למה שלח שני עופות הללו דוקא עורב ויונה, והלא יש הרבה עופות שפורחים טוב יותר מהם?" והוא מוסיף ושואל: "מאין היה רשות לנח להוציאם מן התיבה לפני זמן היציאה לכולם?" ותשובתו מקורית:

"היה נראה לפי הפשט דעורב ויונה הללו לא היו מן הזוגות שנכנסו להחיות זרע בדבר ה', אלא בשביל שהיה נח לפני מי המבול כאחד מן השרים שמנהגם היה גם אז לגדל עורבים ויונים, ונכנסו גם המה בכלל וכל ביתך. והיה מנהג העורב הגדל בבית שלא לשלחו במרחקים, מה שאין כן יונה היא מלומדת לכך לשאת מכתבים למרחוק ולהביא איזה דבר בפיה. על כן כששלח נח את העורב ובראותו מים סביב התיבה לא הלך למרחוק אלא יצא ושוב כמה פעמים סמוך לתיבה. אבל היונה המלומדת להביא דבר שליחות גם מרחוק, משום הכי כתיב בה וישלח את היונה כי תעוף גם למרחוק." 

היינו: מלכתחילה העורב והיונה היו "בנים חורגים" בתיבה ולא היו מן הזוגות שנכנסו להחיות זרע בדבר ה', אלא בבחינת "מותרות" שנח, כאיש עשיר, החזיק בביתו, ולכן היה רשאי ל"השתמש בשרותיהם" לפי הבנתו ולפי צרכיו.  

אמנם, מדרשת הגמרא במסכת סנהדרין (דף קח ע"ב) לא נראה כך:

"אמר ריש לקיש: תשובה ניצחת השיבו עורב לנח. אמר לו: רבך שונאני ואתה שנאתני. רבך שונאני - מן הטהורין שבעה, מן הטמאים שנים, ואתה שנאתני שאתה מניח ממין שבעה ושולח ממין שנים. אם פוגע בי שר חמה או שר צינה, לא נמצא עולם חסר בריה אחת?"

העורב מציג את עצמו כ"נציג" הטמאים שנכנסו לתיבה שנים שנים (בניגוד לטהורים), ואם כן, מסתבר שהוא כן מן הזוגות שנכנסו להחיות זרע בדבר ה'.  

העורב,כאמור לעיל, לא רצה להלוך בשליחותו של נח. בדרשות חז"ל ובדברי הפרשנים מוזכרות מספר סיבות לסרוב. 
ב"מדרש הנעלם" שהובא לעיל, מופיע הנימוק הבא:

"ולא רצה העורב להלוך בשליחותו, מפני שמתוקן הוא לשליחות אחרת, לפרנס אליהו. שנאמר: והעורבים מביאים לו לחם ובשר. ולא רצה לעשות שליחותו, עד יבשת המים מעל הארץ, שהיה ע"י שבועת אליהו."

הסבר זה מבוסס על המסופר בספר מלכים א (פרק יז פס' א-ז):

וַיֹּאמֶר אֵלִיָּהוּ הַתִּשְׁבִּי מִתֹּשָׁבֵי גִלְעָד אֶל אַחְאָב חַי ה' אֱלֹקֵי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר עָמַדְתִּי לְפָנָיו אִם יִהְיֶה הַשָּׁנִים הָאֵלֶּה טַל וּמָטָר כִּי אִם לְפִי דְבָרִי.

וַיְהִי דְבַר ה' אֵלָיו לֵאמֹר.

לֵךְ מִזֶּה וּפָנִיתָ לְּךָ קֵדְמָה וְנִסְתַּרְתָּ בְּנַחַל כְּרִית אֲשֶׁר עַל פְּנֵי הַיַּרְדֵּן.

וְהָיָה מֵהַנַּחַל תִּשְׁתֶּה וְאֶת הָעֹרְבִים צִוִּיתִי לְכַלְכֶּלְךָ שָׁם.

וַיֵּלֶךְ וַיַּעַשׂ כִּדְבַר ה' וַיֵּלֶךְ וַיֵּשֶׁב בְּנַחַל כְּרִית אֲשֶׁר עַל פְּנֵי הַיַּרְדֵּן.

וְהָעֹרְבִים מְבִיאִים לוֹ לֶחֶם וּבָשָׂר בַּבֹּקֶר וְלֶחֶם וּבָשָׂר בָּעָרֶב וּמִן הַנַּחַל יִשְׁתֶּה.

וַיְהִי מִקֵּץ יָמִים וַיִּיבַשׁ הַנָּחַל כִּי לֹא הָיָה גֶשֶׁם בָּאָרֶץ.

סביר להניח שהדרשן מוצא קשר בין האמור בפרשתנו ביחס לעורב: וַיֵּצֵא יָצוֹא וָשׁוֹב עַד יְבשֶׁת הַמַּיִם מֵעַל הָאָרֶץ לבין וַיִּיבַשׁ הַנָּחַל האמור באליהו. העורב מזומן אפוא לעסוק ביבושת אחת (אליהו) ולא ביבושת אחרת (של נח).

אלא ש"דאגתו" של העורב לפרנסת אליהו אינה מתיישבת, לכאורה, עם רגש האכזריות הקיים בו. לכך מתייחס המהר"ל ב"גור אריה". זה לשונו:

"למה לא היה מוכן העורב לשליחות נח, והיה מוכן לשליחות אחרת בעצירת הגשמים? ויראה לי שהעורב הזה הוא אכזרי, כמו שדרשו רז"ל... ומפני שרצה נח לשלוח העורב לדבר טוב, להגיד לו כי קלו המים, והוא ישוב הארץ, ואין העורב מוכן לשליחות טוב כזה לבשר טובה בעולם, ולא היה מוכן אלא לשליחות אחרת לפרנס את אליהו, שהיה אליהו מביא פורענות לעולם והוא הרעב, ואל זה היה מוכן, לפי שהוא אכזרי גם כן. ואילו לא היה לאליהו מי שיפרנס אותו לא היה מביא הרעב לעולם, ואלו העורבים היו עושין שליחותו של מקום כדי שיהיה רעב בעולם."

היינו: פרנסת אליהו אינה נובעת מרחמנות, אלא היא משתלבת באופיו האכזרי של העורב, שכן אילו לא היה לאליהו מי שיפרנס אותו לא היה מביא הרעב לעולם, ולכן הטובה לאליהו היא למעשה רעה לעולם. 

נימוק נוסף לסירובו של העורב מופיע בהמשך סוגיית הגמרא במסכת סנהדרין. לעיל ראינו שהעורב דואג, לכאורה, להמשך קיום המין: אם פוגע בי שר חמה או שר צינה, לא נמצא עולם חסר בריה אחת? אולם הגמרא (שם) ממשיכה:

"אם פוגע בי שר חמה או שר צינה לא נמצא עולם חסר בריה אחת? או שמא לאשתי אתה צריך? אמר לו (נח): רשע! במותר לי נאסר לי, בנאסר לי לא כל שכן!?"

תשובתו של נח מבוססת על דרשת חז"ל (שם בסוגיה): "ואמר רבי יוחנן: מיכן אמרו שנאסרו בתשמיש המטה", ולכן נח דוחה בבוז את טענתו של העורב. אלא שבהמשך שם מובאת דרשה נוספת: "תנו רבנן: שלשה שמשו בתיבה וכולם לקו; כלב ועורב וחם." ואם העורב אכן שימש בתיבה, מובן, לכאורה, חשדו כלפי נח.

ר' מרדכי יפה בעל "לבוש האורה" מביא את "תמיהת העולם", איך שייך לומר שהעורב חשד את נח בדבר שלא יתכן מבחינה מציאותית. מכח זה הוא מציע הסבר שונה לחשדו של העורב ולתשובת נח:

"שהעורב היה חושד את נח ששלחו מפני שרוצה להרביע על בת זוגו מין אחר... והשיב לו נח שאפילו מה שמותר לי להרביע שלא בזמן המבול כגון מין על מינו, אסור לי להרביע עכשיו בתיבה, מה שאסור לי להרביע שלא בזמן המבול כגון מין על שאינו מינו, לא כל שכן?"

נראה לי לראות בפרוש זה כוונה נוספת. אחד מחטאי דור המבול הוא ההשחתה המינית. העורב ב"חשדותיו" ממחיש שהוא לא תיקן את דרכיו בתיבה, ועדיין ממשיך לחשוב באופן מעוות על היחסים בין המינים, ונח מעמידו על מקומו. 

רבנו בחיי מחבר, בדרך מסוימת, את שני הפרושים:

"וישלח את העורב - דרשו רז"ל: תשובה נצחת השיב עורב לנח... או שמא לאשתי אתה צריך. אמר לו: רשע, במותר לי אסור בנאסר לא כן שכן. ולא רצה לקבלו, אמר לו: אינך ראוי לא לאכילה ולא לקרבן. אמר לו הקב"ה: קבלהו עד יבשת המים מעל הארץ. עתיד צדיק אחד לעמוד וליבש את העולם ואני מצריכו אליו. הדא הוא דכתיב: והעורבים מביאים לו לחם ובשר וגו', מבי טבחי דאחאב. והיינו דכתיב 'ויצא יצוא ושוב' בתשובתו, עד כאן במדרש. ומלת 'יבשת' רמז לתשבי." 

לאחר טענתו החצופה של העורב, נח לא רצה לקבלו חזרה לתיבה, ובכך בעצם היה גוזר כליון על העורבים, אלא שכאן התערב הקב"ה וביקש להחזירו לתיבה, שכן עתיד צדיק אחד (אליהו) לעמוד וליבש את העולם ואני מצריכו אליו.
גם רש"י מזכיר את שני הפרושים, בנפרד:

"יצוא ושוב - הולך ומקיף סביבות התיבה ולא הלך בשליחותו, שהיה חושדו על בת זוגו כמו ששנינו באגדת חלק.

עד יבשת המים - פשוטו כמשמעו. אבל מדרש אגדה: מוכן היה העורב לשליחות אחרת בעצירת גשמים בימי אליהו, שנאמר: והעורבים מביאים לו לחם ובשר."

בעל "אור החיים" מסיק מדרשות חז"ל שהבאנו מסקנה שונה; העורב לא נשלח לשום שליחות, אלא גורש מן התיבה:

"כוונת הכתוב הוא על פי מאמר רבותינו ז"ל כי העורב שימש בתיבה, וידע בו נח ולזה כשפתח חלון התיבה גרש העורב מהתיבה תיכף ומיד, והוא אומרו וישלח את העורב, ולא הזכיר לראות הקלו המים כמו שאמר אח"כ בשליחות היונה, והוא העורב היה יוצא ושוב, פירוש נח מגרשו והוא חוזר ונשאר בדרך זה עד יבושת המים.

 ולענין שליחות לראות הקלו שלח היונה והוא אומרו וישלח את היונה מאתו, פירוש בשליחות לו לראות הקלו המים, ודבר זה לא יכול לידע מהעורב להיות שהיה מגורש ולא בשליחות, מה שאין כן היונה שהלכה בשליחות, והשיבה אותו כי לא מצאה מנוח לכף רגלה, ותיכף שלח ידו ולקחה והביאה אל התיבה כאומרו וישלח ידו ויקחה ויביאה אליו אל התיבה, פירוש אל מקום המיוחד לה לשמירתה, מה שאין כן העורב שנשאר מושלח, וכשהיה חוזר היה נח משלחו פעם אחרת."

מחמת קוצר היריעה אסיים ברעיונו המקורי (והשונה ממה שראינו עד כה) של האדמו"ר בעל "מי השילוח". העורב רומז על כעס, ונח בשלחו את העורב, רצה שלא ימצא מדות הכעס בעולם. והראה לו הקב"ה כי לעת עתה עוד יש צורך במידה זאת בעולם, כי לפעמים נגד תאוה שיבוא לאדם יוכל להנצל שיכניס עצמו בכעס, וזה פירוש "ויצא יצוא ושוב עד יבושת המים" - היינו עד שייכלו המדות הרעות מהעולם ואז יבוטל גם הכעס.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל













PAGE  
4

