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פרשת נח תשס"ח

בין אדם לנח

שתי התחלות לעולמנו; הראשונה - שנתפרשה בפרשת "בראשית" - בריאת יש מאין. השניה - בפרשתנו - בריאת יש מיש. מבין חורבותיו של העולם שלפני המבול צצים ועולים שרידיו; נח ומשפחתו והבהמה והחיה אשר איתו בתיבה.

במרכזה של הבריאה הראשונה - אדם הראשון, ובמרכזה של השניה – נח, כלשון אברבנאל:

"אחרי אשר בסדר בראשית סיפרה התורה האלוקית עניני אדם הראשון בראשית והתחלת מינו, באה לספר בסדר השני עניני נח וקורותיו, להיותו ההתחלה השניה למין האנושי."

ר' יצחק עראמה בספרו "עקידת יצחק" (שער יב) מפרש על פי עיקרון זה את העובדה שהולדת נח ובניו מופיעה בתורה פעמיים:

בסוף פרשת "בראשית" (פרק ה פס' לב):
וַיְהִי נֹחַ בֶּן חֲמֵשׁ מֵאוֹת שָׁנָה וַיּוֹלֶד נֹחַ אֶת שֵׁם אֶת חָם וְאֶת יָפֶת.

ובתחילת פרשתנו (פרק ו פס' ט-י):

אֵלֶּה תּוֹלְדֹת נֹחַ נֹחַ אִישׁ צַדִּיק תָּמִים הָיָה בְּדֹרֹתָיו אֶת הָאֱלֹקִים הִתְהַלֶּךְ נֹחַ.

וַיּוֹלֶד נֹחַ שְׁלשָׁה בָנִים אֶת שֵׁם אֶת חָם וְאֶת יָפֶת.

זה לשון בעל העקדה:

"לְמָה שהיה נח בדורו אכן כאדם בדורו, כי כמוהו היה האב הראשון לכל המין האנושי, כמו שהקדמנו, היה מהראוי שינתן בו ובעניניו ובבניו סימן אל החיים האנושיים המכוונים בבריאתו, ואופן התישרם אל שלמותם והשגת הצלחתם האחרונה, עד שתהיה פרשה זו כראשונה בכל הדברים האלה כפי מה שביארנו. ולזה אחר שהודיע ראשונה מציאות נח ותולדותיו כאחד מאבות השלשלת שקדמו, חזר עתה לזוכרם מצד מה שהיה האב עם תולדותיו אלה, ראשית עריסה לעולם כאב הראשון, ולזה זכר שמותם ומספרם שנית לעורר אותנו שנרמז בהם הענין עצמו הנרמז בשלשה בני אדם."

האיזכור של הולדת נח בסוף הפרשה הקודמת הוא משום שנח שייך לעולם הישן והוא מאבות השלשלת שקדמו, אולם בתחילת פרשתנו נח מוצג כתחילתו של העולם החדש והיותו של נח ראשית עריסה לעולם כאב הראשון. 

משום מה, בלשון בני אדם נוצר הבדל בין "בן אדם" לבין "בן נח". הביטוי "אדם" (או "בן אדם") הוא ביטוי רווח לכלל המין האנושי ללא הבדל גזע ומין, ואילו הביטוי "בן נח" הוא ביטוי הלכתי בעיקרו, כינוי לבן אומות העולם (בניגוד ל"בן ישראל" או "יהודי" בלשוננו) ביחס לקיום תורה ומצוות. מכאן המונח "שבע מצוות בני נח" למרות שברוב (ולדעות מסוימות בכל) המצוות האלו נצטוה כבר אדם הראשון, כפי שנפסק בהלכות מלכים לרמב"ם (פרק ט הלכה א): 
"על ששה דברים נצטווה אדם הראשון; על עבודה זרה ועל ברכת השם ועל שפיכות דמים ועל גילוי עריות ועל הגזל ועל הדינים... הוסיף לנח אבר מן החי שנאמר אך בשר בנפשו דמו לא תאכלו נמצאו שבע מצוות." 
[בהמשך אותו הפרק ברמב"ם, בל ההלכות מתייחסות לבני נח: "בן נח שעבד עבודה זרה הרי זה חייב... בן נח שבירך את השם בין שבירך בשם המיוחד בין שבירך בכינוי בכל לשון חייב ... בן נח שהרג נפש אפילו עובר במעי אמו נהרג עליו" וכן כל ההלכות כולן.]

סביר להניח שהייחוס של מצוות אלו לבני נח נובע מ"ארגון מחודש" של העולם לאחר המבול, תוך לימוד ושינון משגי העבר. מכאן נובע השוני בין שתי ההתחלות של עולמנו, שוני שבא לידי ביטוי בברכות השונות  שהן למעשה צו הבורא  שניתנו לאדם ולנח (והרחיבה בזה בטוב טעם ודעת פרופ' נחמה ליבוביץ בעיוניה). אנו נתמקד בשני הבדלים בתחום היחסים שבין האדם לבעלי החיים:


שני הקטעים פותחים בברכה על פריה ורביה, אולם בולטים שני הבדלים:

1. הציווי לאדם כולל מלבד פריה ורביה גם "כיבוש ורדיה" בבעלי החיים, ואילו אצל נח ה יחס בין האדם לחיות הוא של מורא ופחד (של החיות מפני האדם).

2. אצל האדם מה שמותר באכילה הוא כָּל עֵשֶׂב זֹרֵעַ זֶרַע ו כָּל הָעֵץ, ואילו אצל נח כָּל רֶמֶשׂ אֲשֶׁר הוּא חַי לָכֶם יִהְיֶה לְאָכְלָה.
הרב פנחס וולף בחומש "דיוקים" עומד על ההבדל שבין "כבישה ורדיה" מצד אחד לבין "מורא וחתת" מצד שני:

"במקום ה"רדו" של פרק א אנו מוצאים מורא וחתת. הנחש הקדמוני הדגים את הסכנה ביחס כולל לעולם החי. כעת הקב"ה שומר את האדם בפני סכנה מוסרית. מצד זה כל בעל חיים מפחד בטבעו מבני האדם."

נראה לי שכוונתו היא שכאשר האדם מצווה וּרְדוּ בִּדְגַת הַיָּם וּבְעוֹף הַשָּׁמַיִם יש כאן שותפות מסוימת עם בעלי החיים. לא כן כאשר הציווי הוא וּמוֹרַאֲכֶם וְחִתְּכֶם יִהְיֶה עַל כָּל חַיַּת הָאָרֶץ  - המשמעות היא התנתקות וחוסר מעורבות עם בעלי החיים. לדעתו, יש כאן תקנה לטובתו המוסרית של האדם. בעל "כלי יקר" רואה בשוני תקנה לטובתו הפיזית של האדם: 
"ומוראכם וחתכם - אע"פ שכבר נאמר וירדו בדגת הים, מכל מקום הוסיף כאן המורא והחתת לפי שהתיר להרגם ולאכול מהם, ולמה ילך השור לטבח ולא ימחה בבעליו אם לא כי יד ה' עשתה זאת כי הטיל מוראו של האדם על כל הבעלי חיים אל כל אשר יחפוץ יטה אותם."

לדעתו, ההבטחה וּמוֹרַאֲכֶם וְחִתְּכֶם יִהְיֶה עַל כָּל חַיַּת הָאָרֶץ נובעת מההיתר, לנח ולבניו,לאכול בשר (בניגוד לאדם הראשון ש"לא הותר לו בשר לאכילה") ולמה ילך השור לטבח ולא ימחה בבעליו? אולם מכיון שהקב"ה הטיל מוראו של האדם על כל הבעלי חיים – הדבר אפשרי.

את עצם ההיתר לאכול בעלי חיים הוא מפרש:

"והמפרשים נתנו טעם לדבר לפי שכל נברא ניזון ממה שתחתיו. כי הדומם הוא הפחות בכל הנמצאים ניזון מעצמותו, והצומח ניזון מן הדומם כי יניקתו מן הארץ, וכל בעל חיים ניזון מן הצומח. והאדם מין המדבר ניזון מן הבעלי חיים." 
לכך הוא מוסיף היבט מוסרי:

"והני מילי כשהוא עוסק בתורה ובשלימותו אשר עליו הוא נקרא אדם, כי זולת זה הוא נמשל כבהמות נדמה, ולמה יאכל את בן גילו? ומה שלימות נתוסף לבן גילו כשיאכלנו? כי כל מזון מתהפך לטבע הניזון, ואדם כשיאכל מן הבעלי חיים נתוסף שלימות אל החי לבא במדריגות מין המדבר, אבל אדם הנמשל לבהמה מה יתן ומה יוסיף לנאכל?" 
היינו: כדי להיות "ראוי" לאכילת בשר בעלי חיים על האדם להיות עוסק בתורה ובשלימותו אשר עליו הוא נקרא אדם, כי לולא כן הוא נמשל כבהמות נדמה, ומה הוא "מועיל" באכילת הבשר? [נראה לי שרעיון זה צריך עיון מהמציאות של קיום חיות טרף האוכלות בשר חיות אחרות, וצ"ע.]

גם אברבנאל מציג את הצורך להגן על האדם מבחינה פיזית:

"שהיו יראים ופוחדים מן החיות הטורפות. בהיתם קיבוץ מדיני כבראשונה - כי תבוא חיה רעה כמו ארי, יהיו מתקבצים אנשים רבים להרגה. אבל עתה בהיותם יחידים היו מעותדים לכל מקרה ופגע."

אחרי המבול התמעטה אוכלוסיית העולם ואין הם יותר קיבוץ מדיני כבראשונה. לכן פוחתת גם היכולת להתגונן מפני חיות טרף, ולכן יש צורך לברכה מיוחדת.

שינוי נוסף שהתחולל, לדעת אברבנאל, הוא מיעוט אמצעי המזון:

"שהיו מתבהלים באמרם מה נאכל, כי אין לנו פרי עץ שנתן למאכל אדם הראשון, וגם לא פרי האדמה לאכול ממנו. ואם נקוה (נמתין) עד שניטע בארץ מיני צמחים ואילנות לאכול מפרים, הלא ירבו הימים והחדשים ואולי שנה קודם שיעשו פרי, ובין כך ובין כך מה נאכל? הלא נמות ברעב כדומן על פני האדמה. וכנגד המחשבה מהיעדר המזונות אמר... אם אין לכם פרי לאכול, קחו מבעלי החיות למזונותיכם, והוא אמרו כְּיֶרֶק עֵשֶׂב נָתַתִּי לָכֶם אֶת כֹּל - רוצה לומר שהבשר יעמוד לכם במקום הירק עשב שנתן לראשונים."

בניגוד ל"כלי יקר" שני השינויים; המורא על בעלי החיים והיתר אכילתם, אינם תלויים זה בזה, אלא שכל אחד מהם קשור בנפרד לשינויים בעולם אחר המבול.

ר' שמשון רפאל הירש תולה את היתר אכילת הבשר בשינויים אחרים שנבעו מהמבול, וביניהם קיצור שנות חיי האדם:

"משנשתנו חיי האדם הוא זוכה במזון חדש. מסתבר שגם זה תלוי בקיצור חיי האדם... ההתפתחות המהירה דורשת מזון מן החי. זאת ועוד: ההבדלים הבדלי החום, חילוף העונות והאקלימים - כל אלה יש בהם טעם להתיר מזון מן החי. על ידי כך האדם תלוי פחות במזון מגידולי קרקע."

לעיל הבאנו את דעת הרב וולף שהיחס בין האדם לבעלי החיים השתנה מרדיה למורא, לטובתו המוסרית של האדם. רבים מהמפרשים תולים גם את השינוי באכילת בשר במצבו המוסרי-רוחני של האדם. בהקשר זה הבאנו את דברי ה"כלי יקר" (שכל נברא ניזון ממה שתחתיו), ובהמשך דבריו הוא כותב:

"ומה שלא התיר אכילת בשר לאדם, לפי שכל עם הארץ אסור לאכול בשר, אבל נח שעסק בתורה הותרה לו."

המקור לדבריו הוא במסכת פסחים (דף מט ע"ב):

"רבי אומר: עם הארץ אסור לאכול בשר, שנאמר: זאת תורת הבהמה והעוף - כל העוסק בתורה מותר לאכול בשר בהמה ועוף וכל שאינו עוסק בתורה אסור לאכול בשר בהמה ועוף."

אמנם הריטב"א על אתר מנמק הלכה זו בנימוק "טכני": "כי מתוך עמיתו (היותו עם הארץ) אינו יודע לשחוט ולמלוח כראוי", אולם רבים רואים בכך ענין מהותי. זה לשון השל"ה (שער האותיות  אות ד' דרך ארץ):

"והנני מפרש דרך שלימות האדם... יתבונן האדם כי הקדוש ב"ה הרים אותו על כל הנמצאים כפי סדר המדריגות דומם צומח חי מדבר, כמו שנאמר (תהלים ח, ו): ותחסרהו מעט מאלקים וכבוד והדר תעטרהו, תמשילהו במעשה ידיך כל שתה תחת רגליו. 
הנה הצומח יונק ואוכל תמצית הדומם, ובעל חיים אוכל הצומח, והאדם שהוא המדבר אוכל את החי. דע, שכל מה שברא הקדוש ברוך הוא בעולמו לא ברא אלא לקילוסו, שנאמר (משלי טז, ד): כל פועל ה' למענהו לקילוסו. וכל נברא חושק ומשתוקק לעלות במדרגה רבה ממנו עד שעולה למדרגת מלאך. ובאכול בעל חיים את הצומח נהפך הצומח לבעל חיים, ובאכול האדם הבעל חיים נהפך בשר של בעל חיים לבשר אדם. על כן עם הארץ אסור לאכול בשר, כי אוי לבשר מפני בשר, כי עם הארץ הוא חומר בהמה כבהמה שאוכל, ובהמה יש לה לטעון מה חזית דדמך סומק טפי מדמי. אבל אדם השכלי האוכל בעל חיים, אז הבעל חיים זכה למעלה להיות בשר אדם, אחר כך עולה מעלת האדם מצד השכל והנשמה שנתן בו השם יתברך עולה למדרגת מלאך."

אלו הם למעשה דברי ה"כלי יקר". אמנם קשה קצת להבין את העולה מדבריו שאדם הראשון הוא בבחינת "עם הארץ" שאסור באכילת בשר. השלמה מסוימת לחיסרון זה, מצינו בדברי האלשיך: 
"מצאנו ראינו טוב טעם אל התירו יתברך בשר לבני נח, באומרו: כל רמש לכם יהיה לאכלה, מה שאין כן לאדם ולאשתו. אך הוא כי המה חטאו והיו סיבת מיתת כל חי, ואיך יגרעו מהם להיות לברות למו [פירוש למאכל, איכה ד י]. אך נח עשה מצות קונו והחיה את כל הבעלי חיים, יעדיף עליהם ויאכלם הוא וכל זרעו."

אין הכונה לאדם הראשון בתחילת בריאתו ברמה רוחנית גבוהה, אלא לאדם וחוה אחרי החטא (כי המה חטאו והיו סיבת מיתת כל חי) ולכן "איבדו" את זכותם לאכול בשר, בניגוד לנח שעשה מצות קונו והחיה את כל הבעלי חיים, ולכן מותר לו לאכלם. 
למרות שהדברים לא נאמרו במפורש, יתכן שבעל "עקידת יצחק" (שער טו) סובר, שלאחר המבול נח ובניו חזרו למדרגת אדם הראשון קודם החטא:

"מכל מקום אחר שבמעשה הנורא של המבול תמו חטאים מן הארץ, ונתקן טבע האדם, עד שחזרה הצורה האנושית לאיתנה. ולהיותה אפשרית למשול על כל שאר הצורות ההוות ונפסדות באופן יותר חזק מבראשונה. מכאן ואילך הרשות נותונה ליזון מהבעלי חיים, כיון שהם מדרגה אחת תחתיהן, כי מעתה מעלין בקדש ואין מורידין." 
שונה לחלוטין מכל הנ"ל היא גישת הרב קוק, הטוען שההיתר לאכול בשר נובע דווקא מירידת האנושות, ולא מתיקונה. כך הוא כותב במאמר "טללי אורות" (מאמרי הראיה א עמ' 26):

"הנטיה החפשית של המוסר לקראת משפט בעלי החיים ודרישת זכויותיהם מהאנושות, גנוזה בעמקי התורה... לפני אשר נפלגו הלשונות ללשונותם, כבר עלה המוסר עד דרישת משפט בעלי חיים, ואדם הראשון לא הותר לו בשר לאכילה... אולם כשירדה האנושות ולא יכלה לשאת את האור הגדול ונשברו כליה, היתה ההעתקה מחברת החיים... נדרשת מאד בקימוץ כח הצדק והיושר בין בני מינו, למען יוכל אש האלקים זה, הבוער באור כהה מאד, לחמם את הלב אשר נתקרר לרגלי המון החיים וסיבוכיהם."

מאז תקופת נח אין אפשרות לדרוש את משפט בעלי החיים, כיון שהאדם צריך לתקן ראשית את הטעון תיקון בין בני מינו, אולם בסופו של דבר יחזור הדבר לתיקונו ו"תצא השאיפה הצפונה למשפט בעלי החיים מנרתיקה בבוא עיתה"   


הוקדש ע"י יהושע ומרילין אדלר

לרגל נישואי בתם מיכאלה לארי שמידט

הוקדש על ידי ר' מנחם פוגל

לעילוי נשמת הרב יוסף יעקב והרבנית יהודית פוגל ז"ל.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל




הציווי לנח: פרק ט פס' א-ג 


וַיְבָרֶךְ אֱלֹקִים אֶת נֹחַ וְאֶת בָּנָיו וַיֹּאמֶר לָהֶם פְּרוּ וּרְבוּ וּמִלְאוּ אֶת הָאָרֶץ.


וּמוֹרַאֲכֶם וְחִתְּכֶם יִהְיֶה עַל כָּל חַיַּת הָאָרֶץ וְעַל כָּל עוֹף הַשָּׁמָיִם בְּכֹל אֲשֶׁר תִּרְמֹשׂ הָאֲדָמָה וּבְכָל דְּגֵי הַיָּם בְּיֶדְכֶם נִתָּנוּ:


 כָּל רֶמֶשׂ אֲשֶׁר הוּא חַי לָכֶם יִהְיֶה לְאָכְלָה כְּיֶרֶק עֵשֶׂב נָתַתִּי לָכֶם אֶת כֹּל.





 הציווי לאדם: פרק א פס' כח-כט וַיְבָרֶךְ אֹתָם אֱלֹקים וַיֹּאמֶר לָהֶם אֱלֹקִים פְּרוּ וּרְבוּ וּמִלְאוּ אֶת הָאָרֶץ וְכִבְשֻׁהָ וּרְדוּ בִּדְגַת הַיָּם וּבְעוֹף הַשָּׁמַיִם וּבְכָל חַיָּה הָרֹמֶשֶׂת עַל הָאָרֶץ.


 וַיֹּאמֶר אֱלֹקִים הִנֵּה נָתַתִּי לָכֶם אֶת כָּל עֵשֶׂב זֹרֵעַ זֶרַע אֲשֶׁר עַל פְּנֵי כָל הָאָרֶץ וְאֶת כָּל הָעֵץ אֲשֶׁר בּוֹ פְרִי עֵץ זֹרֵעַ זָרַע לָכֶם יִהְיֶה לְאָכְלָה.
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