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פרשת נח, עדכון דפים משנת תש"ס.

כנמרד גבור ציד לפני ה'

עם סיום סיפור המבול, מתחילה האנושות לפרות, לרבות ולהתפתח באמצעות תולדותיהם של נח ושלושת בניו, כפי שמעיד הכתוב (בתחילת פרק י): 
וְאֵלֶּה תּוֹלְדֹת בְּנֵי נֹחַ שֵׁם חָם וָיָפֶת וַיִּוָּלְדוּ לָהֶם בָּנִים אַחַר הַמַּבּוּל.

בְּנֵי יֶפֶת גֹּמֶר וּמָגוֹג וּמָדַי וְיָוָן וְתֻבָל וּמֶשֶׁךְ וְתִירָס.

וּבְנֵי גֹּמֶר אַשְׁכְּנַז וְרִיפַת וְתֹגַרְמָה.

וּבְנֵי יָוָן אֱלִישָׁה וְתַרְשִׁישׁ כִּתִּים וְדֹדָנִים.

מֵאֵלֶּה נִפְרְדוּ אִיֵּי הַגּוֹיִם בְּאַרְצֹתָם אִישׁ לִלְשֹׁנוֹ לְמִשְׁפְּחֹתָם בְּגוֹיֵהֶם.

וּבְנֵי חָם כּוּשׁ וּמִצְרַיִם וּפוּט וּכְנָעַן.

וּבְנֵי כוּשׁ סְבָא וַחֲוִילָה וְסַבְתָּה וְרַעְמָה וְסַבְתְּכָא וּבְנֵי רַעְמָה שְׁבָא וּדְדָן.

כל אלו, לפי הרמב"ן (פס' ז'), "היו ראשי אומות", ומסייע לכך פס' ה: מֵאֵלֶּה נִפְרְדוּ אִיֵּי הַגּוֹיִם בְּאַרְצֹתָם אִישׁ לִלְשֹׁנוֹ לְמִשְׁפְּחֹתָם בְּגוֹיֵהֶם. אולם בהמשך (פס' י-יב), מדובר על אדם פרטי (ולא על עם): 

וְכוּשׁ יָלַד אֶת נִמְרֹד הוּא הֵחֵל לִהְיוֹת גִּבֹּר בָּאָרֶץ.

הוּא הָיָה גִּבֹּר צַיִד לִפְנֵי ה' עַל כֵּן יֵאָמַר כְּנִמְרֹד גִּבּוֹר צַיִד לִפְנֵי ה'.

וַתְּהִי רֵאשִׁית מַמְלַכְתּוֹ בָּבֶל וְאֶרֶךְ וְאַכַּד וְכַלְנֶה בְּאֶרֶץ שִׁנְעָר.

מִן הָאָרֶץ הַהִוא יָצָא אַשּׁוּר וַיִּבֶן אֶת נִינְוֵה וְאֶת רְחֹבֹת עִיר וְאֶת כָּלַח.

בדרשות חז"ל ובין הפרשנים ניתן להבחין בשתי גישות ביחס לדמותו של נמרוד, כפי שבאה לידי ביטוי בפסוקים דלעיל. האחת - מתיחסת לגבורה פיזית (ולכישורי הנהגה ומלכות), והשניה - לענינים רוחניים. גישות אלו נחשפות בתרגומים לפסוקים ט'-י'. כך מתרגם אונקלוס:

"וכוש אוליד ית נמרוד. הוא שרי למיהוי גיבר בארעא.

הוא הוה גיבר תקיף קדם ה'... "

משמעות הדברים היא גבורה (פיזית) ותקיפות. אולם בתרגום יונתן הגישה שונה: 

"וכוש אוליד ית נמרוד, הוא שרי למהוי גבר בחטאה ולמרדא קמי ה' בארעא.

הוא הוה גבר מרודא קדם ה'... "

וכעין זה בתרגום ירושלמי:

"הוא הוה גבור בציידא בחטאה קדם ה', דהוה צייד בני אנש בלישנהון ואמר להון: רחוקו מן דינו דשם ואדבקו בדינו דנמרוד."

לפי תרגומי יונתן והירושלמי, ייחודו של נמרוד היה בתחום הרוחני-רעיוני; מורד בקב"ה כפי שעולה מתרגום יונתן, או "צד בני אדם בלשון", כלשון תרגום ירושלמי, וקורא להם לעבור מ"דינו של שֵם" ל"דינו של נמרוד".

הביטוי: כְּנִמְרֹד גִּבּוֹר צַיִד לִפְנֵי ה' (פס' ט), מסייע לכאורה לגישה שמדובר כאן בענין רוחני, אולם לא כך משמע מפירושו המקורי של אבן עזרא:

"נמרוד - אל תבקש טעם לכל השמות אם לא נכתב, והוא החל להראות גבורות בני אדם על החיות, כי היה גבור ציד. וטעם לפני ה' - שהיה בונה מזבחות ומעלה אותם החיות עולה לה', וזו דרך הפשט, והדרש דרך אחרת."

גבורת נמרוד לפי אבן עזרא היא בוודאי פיזית; "הוא החל להראות גבורות בני אדם על החיות, כי היה גבור ציד", אולם עיקר חידושו הוא בפן החיובי שהוא מיחס לנמרוד: "שהיה בונה מזבחות ומעלה אותם החיות עולה לה'" - צדיק גמור!

גם רד"ק מפרש באופן דומה את גבורתו של נמרוד, אולם הוא מציע הסבר שונה ל"לִפְנֵי ה'":

"אמר שהתגבר גם כן על החיות הרעות, לצוד אותם בגבורתו ובתחבולותיו, עד שתמהו בני אדם עליו איך יכול עליהם, עד שהיה משל בפי האנשים. כי כשהיו רואים באותו זמן או בזמנים הבאים אדם מתגבר על החיות הרעות, היו אומרים עליו: זהו כנמרוד גבור ציד לפני ה'. ופירוש לִפְנֵי ה' - הוא הגדלת הגבורה, כי כן מנהג הלשון כשמגדיל הדבר סומך אותו לא-ל, כמו: עיר גדולה לאלקים, כהררי א-ל, וענפיה ארזי א-ל.

ויש מפרשים: לפני ה' - שהיה צד החיות ומקריבם לה'. ודעת אונקלוס נוטה לפירושנו שתרגם גבר תקיף." 

לדעתו משמעות הביטוי לִפְנֵי ה' היא לשון הגדלה וחשיבות; משהו גדול במיוחד. רק בהערת אגב הוא מציין את פירוש אבן עזרא בשם "יש מפרשים".

רמב"ן מביא אף הוא את אבן עזרא, ודוחה אותו: 

"ורבי אברהם פירש.. לִפְנֵי ה' שהיה בונה מזבחות ומעלה את החיות לעולה לפני השם. ואין דבריו נראין, והנה הוא מצדיק רשע, כי רבותינו ידעו רשעו בקבלה."

אליבא דהרמב"ן, אבן עזרא בפירושו "מצדיק רשע", שהרי ידוע, על פי רבותינו, שנמרוד היה רשע. ואכן, אין זו הפעם היחידה שאבן עזרא מפרש בניגוד לדרשת חז"ל (ואף הוא עצמו רומז על כך באומרו: "וזו דרך הפשט, והדרש דרך אחרת"), והדבר מעורר לא אחת ביקורת כלפיו. בהקשר זה ראוי לעיין בשו"ת "תשובה מאהבה" (חלק א' סימן א'. המחבר הוא  רבי אלעזר פלקלס, נולד בפראג בשנת תקי"ד ונפטר שם בשנת תקפ"ו. הוא היה תלמידו המובהק של ר' יחזקאל לנדא, בעל הנודע ביהודה, ושימש כדיין בבית דינו של הנודע ביהודה בפראג. לאחר פטירת רבו, מילא ר' אלעזר את מקומו כרב העיר) שנשאל "על אמירת הפיוטים והסליחות בתפלה שעלו כולם קמשונים עמקי שפה וכבדי לשון כאשר כבר האריך בזה הרב ר' אברהם ן' עזרא בבאורו לקהלת על פסוק שמור רגלך וגו' אל תבהל פיך ולבך אל ימהר להוציא דבר לפני האלקים וגו' ושופך בוז על הקליר". בתשובתו, ר' אלעזר פלקלס מבאר מיהו באמת ר' אליעזר הקליר, ומאריך במשמעות פיוטיו, ובתוך דבריו הוא מתיחס גם לאבן עזרא (שהוא כאמור "שופך בוז על הקליר"):

"ויהיה איך שיהיה, כולם שפה אחת ודברים אחדים שהיה (הקליר) מגדולי הראשונים, וכל הקדושים עמו כי קדוש ונורא שמו. והנה האר"י ז"ל לא היה אומר פיוטים ופזמונים אלא מה שסדרו הראשונים כגון הקליר שנתקנו על דרך אמת... כל הראשונים קדושי עליון רש"י ותוספות והרמב"ן והרשב"א חבבו בחיבה יתרה, חיבת הקודש, כל דבור ודבור שיצא מפיו... ומה גם שהחכם ר' אברהם אבן עזרא נודע לרבים... והרמב"ם ז"ל משבחו ומהללו באגרת אחת (עד שכמעט קשה להאמין שכוון הרמב"ם ז"ל על חבורי ר' אברהם אבן עזרא המצויים עתה בידינו), עם כל זה הפריז (אבן עזרא) על המידה לדבר תועה על איש האלקים קדוש התנא ר' אלעזר הקליר. יען כבר שקיל אברהם (אבן עזרא) למטרפסיה ונענש. בידוע תדע דברי רבנו הגדול והקדוש הרמב"ן ז"ל על דברי ר' אברהם אבן עזרא במה שמלעיג על הפיוטים... וכתב הרמב"ן ז"ל שצריך לענות על דבריו פן יהיה חכם בעיניו בסתירת דברי רבותינו וכתב שם: זהב רותח יוצק בפי החכם הזה ממה שהשיב על רבותינו בענין פנחס... וכיוצא בהן רבות שגלה הרמב"ן ז"ל חרפת החכם הזה לעיני כל ועיין בפרשת נח מצדיק את הרשע נמרוד ואמר שבנה מזבח והעלה חיות לשם ה', ועיין פרשת תולדות שהצדיק את עשו הרשע שבזה הבכורה שיצחק אביו היה עני. כל הרואה בוז יבוזו לו ומה מאד נשתבש... כי אין הולכין אחר פרושיו לא לחיוב ולא לפטור לא לאיסור ולא להיתר כי עשה כמה פעמים נגד הלכה אפילו נגד חכמי המשנה ונגד אמוראי התלמוד בלי מספר."

ולמרות הביקורת הנוקבת, יש בדברי ה"תשובה מאהבה" מסקנה מענינת (ודומני גם רלוונטית לכולנו):

"ובכל זאת חלילה לנו ולבנינו עד עולם לזלזל אחד המחברים או לדבר בגנות חבוריהם בשביל דברי ריבות אשר ערכו זה לעומת זה. וגם רבינו מהרש"ל שם פתח בגנות וסיים בשבח... כתב שם: ואמת שמעתי אומרים על הראב"ע שכך היה מכריז ומודיע לרבים שאינו רוצה לישא פנים אלא לפרש עד מקום אשר שכלו יגיע לולי הקבלה כאשר רימז במקצת מקומות בפירוש התורה... 

וכי לא נקבל בשמחה את רבינו הגדול הרי"ף בעבור שהשיג עליו הרז"ה? וכי לא נקבל באהבה את רבנו הגדול הרמב"ם בעבור שהשיג עליו הראב"ד?... כי הבזיון וכלימה אינו עושה מאומה. בזאת יתהלל הכסיל בכבוד המדומה אשר להבל דמה? קלון חברו - זה הודו וזה הדרו זו תורתו וזה שכרו? באופן שדברי בוז שחוק והתל מראב"ע אינם עושים רושם אצל בעלי המדע ואנשי השם ואינם מזיחים דברי אמת מעיקרם ושרשם." 

הרמב"ן עצמו, שכאמור משיג בחריפות על אבן עזרא, מפרש את ענינו של נמרוד בדרך אחרת:

"והנכון בעיני, כי הוא החל להיות מושל בגבורתו על האנשים, והוא המולך תחילה, כי עד ימיו לא היו מלחמות ולא מָלַך מֶלֶך, וגבר תחילה על אנשי בבל עד שמלך עליהם, ואחר כן יצא אל אשור ועשה כרצונו והגדיל, ובנה שם ערים בצורות בתקפו ובגבורתו, וזהו שאמר ותהי ראשית ממלכתו בבל וארך ואכד וכלנה."

לפי פרושו, אנו עומדים בפיתחה של תקופה חדשה בהיסטוריה האנושית - תקופת המלכים. מי שהיה עד עכשיו אחד מבני החבורה "החל להיות מושל בגבורתו על האנשים". 

אברבנאל מדגיש אף הוא נקודה זו:

"שעד אותו הזמן היו בני אדם כולם שוים במעלתם, להיותם כולם בני איש אחד. ונמרוד זה התחיל להתגבר ולמלוך על אנשי דורו, ועל זה נאמר: הוּא הֵחֵל לִהְיוֹת גִּבֹּר בָּאָרֶץ - רצה לומר שוטר ומושל בה. ואמנם אמרו עוד: הוּא הָיָה גִּבֹּר צַיִד לִפְנֵי ה'... יגיד הכתוב שעשה שני אופנים מהתחבולה להשתרר על עמו גם השתרר; האחד - שעשה עצמו גיבור ציד, צודה החיות וכובש אותם, וכראות בני אדם שהדובים והאריות היו נכבשים לפניו עם כל חוזקם, היו הם גם כן יראים ממנו ונכבשים לפניו, והאופן השני - שעשה בארץ מגדלים וערים בצורות חזקות מאד למשול משם על כל הארץ, כי בהיותו יושב במגדל עוז, תיפול אימתו ופחדו על כל יושבי המישור, ועל זה נאמר: וַתְּהִי רֵאשִׁית מַמְלַכְתּוֹ בָּבֶל - כי עשה שם במדינות החזקות אשר בנה, מושב מלכותו."

(רמז לדבר: קלעת נמרוד בשיפולי החרמון... )

על פי רעיון זה, ניתן להבין מאמר בפרקי דרבי אליעזר (פרק י):

"עשרה מלכים משלו מסוף העולם ועד סופו. 

מלך ראשון זה הקב"ה שהוא מושל בשמים ובארץ, ועלה במחשבתו להקים מלכים על הארץ, שנאמר: הוא מהשנא עדנייא וזמנייא, 

המלך השני זה נמרוד שמשל מסוף העולם ועד סופו, שהיו כל הבריות יושבין במקום אחד יראים ממי המבול ונמרוד היה עליהם מלך, שנאמר: וַתְּהִי רֵאשִׁית מַמְלַכְתּוֹ בָּבֶל."

המלך הראשון בעולם הוא אמנם הקב"ה, אולם בעולם המעשי, מבחינה אנושית, נמרוד הוא המלך הראשון.

אולם, בחלק גדול ממדרשי חז"ל נתפס נמרוד כמי שמורד מבחינה רוחנית בקב"ה, כפי שראינו בתרגום יונתן לעיל. כך נדרש מסכת עירובין (דף נג עמוד א):

"רב ושמואל; חד אמר: נמרוד שמו, ולמה נקרא שמו אמרפל? שאמר והפיל לאברהם אבינו בתוך כבשן האש, וחד אמר: אמרפל שמו, ולמה נקרא שמו נמרוד שהמריד את כל העולם כולו עליו במלכותו."  

נמרוד (אמרפל) הוא אפוא בר הפלוגתא האידיאולוגי של אברהם. בעוד שאברהם מפיץ את האמונה בה' בעולם, הרי שנמרוד "ממריד את כל העולם כולו עליו במלכותו", ולכן נמרוד משליכו לתוך כבשן האש. 

הן כולנו גדלנו, החל משנות ילדותנו בגן הילדים, על האגדה המופיעה במדרש בראשית רבה (לח / יג):

"תרח (אבי אברהם) עובד צלמים היה. חד זמן נפיק לאתר הושיב לאברהם מוכר תחתיו. הוה אתי בר אינש בעי דיזבן והוה אמר ליה (אברהם): בר כמה שנין את? והוה אמר ליה (הקונה): בר חמשין או שיתין, והוה אמר ליה (אברהם): ווי ליה לההוא גברא דהוה בר שיתין ובעי למסגד לבר יומי, והוה מתבייש והולך לו. 
חד זמן אתא חד איתתא טעינה בידה חדא פינך דסולת. אמרה ליה: הא לך קרב קודמיהון. קם נסיב בוקלסא ("נבוט") בידיה ותבריהון לכולהון פסיליא, ויהב בוקלסא בידא דרבה דהוה ביניהון. כיון דאתא אבוה, אמר ליה (תרח): מאן עביד להון כדין? אמר ליה (אברהם): מה נכפר מינך? אתת חדא איתתא טעינה לה חדא פינך דסולת ואמרת לי הא לך קריב קודמיהון קריבת לקדמיהון הוה. דין אמר אנא איכול קדמאי ודין אמר אנא איכול קדמאי, קם הדין רבה דהוה ביניהון נסב בוקלסא ותברינון. אמר ליה (תרח): מה אתה מפלה בי, וידעין אינון? אמר ליה (אברהם): ולא ישמעו אזניך מה שפיך אומר? 
נסביה ומסריה לנמרוד. אמר ליה: נסגוד לנורא. אמר ליה אברהם: ונסגוד למיא דמטפין נורא. אמר ליה נמרוד: נסגוד למיא. אמר ליה (אברהם): אם כן נסגוד לעננא דטעין מיא. אמר ליה (נמרוד): נסגוד לעננא. אמר ליה (אברהם): אם כן נסגוד לרוחא דמבדר עננא. אמר ליה (נמרוד): נסגוד לרוחא. אמר ליה (אברהם): ונסגוד לבר אנשא דסביל רוחא. אמר ליה (נמרוד):  מילין את משתעי? אני איני משתחוה אלא לאור, הרי אני משליכך בתוכו ויבא א-לוה שאתה משתחוה לו ויצילך הימנו." 
באמצעות האגדה על המריבה כביכול בין הפסילים, אנו מתוודעים למחלוקת האידיאולוגית בין נמרוד, שהוא ה"כתובת המוסמכת" שאליו פונה תרח במצוקתו, לבין אברהם, עד כדי השלכתו של האחרון לכבשן האש.
רש"י בפירושו רואה כך את אישיותו של נמרוד:

"גבור ציד - צד דעתן של בריות בפיו ומטען למרוד במקום.
לפני ה' - מתכוין להקניטו על פניו.

על כן יאמר כנמרד - על כל אדם מרשיע בעזות פנים, יודע ריבונו ומתכוין למרוד בו, יאמר זה כנמרוד.. "

כל התאורים בפסוק הם על דרך השלילה; הגבורה אינה חיובית אלא "צד דעתן של בריות", והביטוי  לִפְנֵי ה' מתפרש כנגד ה' - "להקניטו על פניו".

מהר"ל ב"גור אריה" מוצא רמז לכך בלשון הפסוק:

"ופשוטו של מקרא שהיה מלך תקיף, וכן תרגם אונקלוס. מכל מקום, בזה שמזכיר הכתוב תקפו וכוחו לִפְנֵי ה' תלמד שהיה ממריד בקב"ה, שאין שייך גבורה לפני ה', והוא החל להיות גבור לפני ה' במקום שראוי לו ההכנעה. זה רמז על שתוקף שלו - תוקף המרד, וענין מענין עבודה זרה."

בגישה השלילית נוקט גם רלב"ג:

"ולא נשמר מעשות חמס בפרהסיא לפני ה' יתעלה, רוצה לומר שה' רואה כל מעשיו... והנה בני נח הוזהרו על הגזל."

ר' שמשון רפאל הירש מבליט אף הוא את השלילה שבנמרוד, אולם לביטוי לִפְנֵי ה' הוא מוסיף אלמנט חיובי (כביכול):

"לִפְנֵי ה' איננו רומז בשום מקום שנעשה דבר בניגוד לרצון ה'. היפוכו של דבר; הוא מתיחס תמיד לדבר שרצון ה' מתקיים בו... וכן הדבר גם כאן: נמרוד היה גבור ציד לפני ה'. הוא קיים את הדת והלך בשם ה' ועשה את רצון הא-ל, וזה שיא ההשחתה שבפרשת נמרוד. שם ה', אם יובן כהלכה, מעניק שחרור ושויון לכל אדם. בו יתנהגו הכל עם הכל במידת הרחמים והחסד, ושם זה טרם נשתכח מן הלב. ועתה, נמרוד החל לשעבד את הבריות ולדכא אותם בשם ה'. הוא היה הראשון שניצל שם שמים לרעה. הוא הסווה את העריצות בהילת קדש של רצון ה', ודרש בשם ה' הכרה בשלטונו... נמרוד היה דוגמה לעריצים ערמומיים המתעטרים בהילת קדש." 

ושמא ראוי לחלק מהקרויים בשם מנהיגים לאמץ פירוש זה.  


הדפים הוקדשו לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח
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