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פרשת נח תשע"ד

חטאי דור המבול

הקב"ה אינו יכול (בלשון האנשה כמובן) את התנהגותם של אנשי דור המבול, והוא מחליט לכלותם. כך קראנו בסיומה של הפרשה הקודמת (פרשת "בראשית" (פרק ו, פסוקים ד-ז):

וַיַּרְא ה' כִּי רַבָּה רָעַת הָאָדָם בָּאָרֶץ וְכָל יֵצֶר מַחְשְׁבֹת לִבּוֹ רַק רַע כָּל הַיּוֹם.
וַיִּנָּחֶם ה' כִּי עָשָׂה אֶת הָאָדָם בָּאָרֶץ וַיִּתְעַצֵּב אֶל לִבּוֹ.
וַיֹּאמֶר ה' אֶמְחֶה אֶת הָאָדָם אֲשֶׁר בָּרָאתִי מֵעַל פְּנֵי הָאֲדָמָה מֵאָדָם עַד בְּהֵמָה עַד רֶמֶשׂ וְעַד עוֹף הַשָּׁמָיִם כִּי נִחַמְתִּי כִּי עֲשִׂיתִם.

התורה (שם) אינה מפרטת את חטאי אותו הדור, אלא כוללת וקובעת כי רַבָּה רָעַת הָאָדָם בָּאָרֶץ. בפרשתנו (פרק ו פסוקים יא-יב) יש התייחסות יותר ממוקדת, חלקה עדיין בלשון כללית, וחלקה פרטנית יותר:

וַתִּשָּׁחֵת הָאָרֶץ לִפְנֵי הָאֱלֹקִים וַתִּמָּלֵא הָאָרֶץ חָמָס.
וַיַּרְא אֱלֹקִים אֶת הָאָרֶץ וְהִנֵּה נִשְׁחָתָה כִּי הִשְׁחִית כָּל בָּשָׂר אֶת דַּרְכּוֹ עַל הָאָרֶץ. 
 [בהערת אגב נעיר, שבפסוק הבא (יג), יש שימוש בלשון נופל על לשון; וַיֹּאמֶר אֱלֹקִים לְנֹחַ קֵץ כָּל בָּשָׂר בָּא לְפָנַי כִּי מָלְאָה הָאָרֶץ חָמָס מִפְּנֵיהֶם וְהִנְנִי מַשְׁחִיתָם אֶת הָאָרֶץ, כאשר בהקשר זה ה"השחתה" (הִנְנִי מַשְׁחִיתָם) משמעותה כליה. הביטוי וְהִנְנִי מַשְׁחִיתָם אֶת הָאָרֶץ טעון בירור מבחינה לשונית, שכן ראוי היה לומר וְהִנְנִי מַשְׁחִיתָם מִן הָאָרֶץ, ואכן רבים מפרשנינו עסקו בכך, ויישבו כל אחד לפי דרכו.]

"השחתה" היא, לכאורה, אבחנה כללית, ואילו "חמס" נראה פרטני יותר. לְמָה מתכוונת התורה בכל אחד ממושגים אלו?

במסכת סנהדרין (דף נז ע"א), אגב הדיון בשבע מצוות בני נח ובמקורות לכך בתורה, נאמר:  
"ותשחת הארץ לפני האלקים, ותנא דבי רבי ישמעאל: בכל מקום שנאמר השחתה אינו אלא דבר ערוה ועבודה זרה. דבר ערוה – שנאמר: כי השחית כל בשר את דרכו. עבודה זרה – דכתיב (דברים ד): פן תשחיתון ועשיתם פסל... " 
דרשה זו מופיעה גם ב"ילקוט שמעוני" (רמז נ) בתוספת דברים: 
"ותשחת הארץ - תנא דבי רבי ישמעאל: כל מקום שנאמר השחתה אינו אלא עבודה זרה וגילוי עריות... מלמד שהרביעו בהמה על חיה וחיה על בהמה והכל על אדם ואדם על הכל."

ה"חמס" שהוא, לכאורה, פרטני יותר, נדרש במדרש בראשית רבה (לא / ו) באופנים שונים: 
"כי מלאה הארץ חמס; אמר רבי לוי: חמס זה עבודת כוכבים, חמס זה גילוי עריות, חמס זה שפיכות דמים. 
חמס זה עבודת כוכבים - שנאמר: כי מלאה הארץ חמס, 
חמס זה גילוי עריות – שנאמר (ירמיהו פרק נא פסוק לה): חֲמָסִי וּשְׁאֵרִי עַל בָּבֶל. 
חמס זה שפיכות דמים - שנאמר (יואל ד): מחמס בני יהודה אשר שפכו דם נקי, חמס כמשמעו."

שתי הערות בשולי הדרשה:

1. הדרשן מציע אמנם שלש אפשרויות לפירוש המילה "חמס", אולם את הפסוק בפרשתנו כִּי מָלְאָה הָאָרֶץ חָמָס, הוא מפרש כעבודת כוכבים. מפרשי המדרש מציעים הסבר שהבנה זו נובעת מהביטוי כִּי מָלְאָה הָאָרֶץ, שמשמעותו שכביכול דוחקים את הקב"ה שמלוא כל הארץ כבודו.
2. ההוכחה מהפסוק בירמיהו שחמס זה גילוי עריות אינה מובנת לכאורה, ויש מפרשים שהדיוק הוא מהמילה שְׁאֵרִי הרומזת על גילוי עריות; אִישׁ אִישׁ אֶל כָּל שְׁאֵר בְּשָׂרוֹ לֹא תִקְרְבוּ לְגַלּוֹת עֶרְוָה (ויקרא פרק יח פסוק ו). 
אמנם סיום דברי המדרש חמס כמשמעו, אינו מובן. וכי חזר בו הדרשן מהצעותיו הקודמות? יתכן שכוונתו לומר שמשמעות הפסוק ביואל היא שבגלל גזל (מחמס בני יהודה) הגיעו לשפיכות דמים, ועדיין צריך עיון.

בפיסקא קודמת במדרש (ה) נאמר: 
"איזהו חמס ואיזה היא גזל? אמר ר' חנינא: חמס אינו שווה פרוטה, וגזל ששווה פרוטה. וכך היו אנשי המבול עושים היה אחד מהם מוציא קופתו מליאה תורמוסים והיה זה בא ונוטל פחות משוה פרוטה וזה בא ונוטל פחות משוה פרוטה, עד מקום שאינו יכול להוציאו ממנו בדין. אמר להם הקדוש ברוך הוא: אתם עשיתם שלא כשורה, אף אני אעשה עמכם שלא כשורה. הדא הוא דכתיב (איוב, ד, כא): הֲלֹא נִסַּע יִתְרָם בָּם יָמוּתוּ וְלֹא בְחָכְמָה - בלא חכמת התורה, מִבֹּקֶר לָעֶרֶב יֻכַּתּוּ מִבְּלִי מֵשִׂים לָנֶצַח יֹאבֵדוּ (שם, פסוק כ) - ואין משים אלא דיין, היך מה דאת אמר: ואלה המשפטים אשר תשים לפניהם."

המדרש מתאר את תחכומם של אנשי דור המבול, שחמסו פחות משווה פרוטה עד מקום שאינו יכול להוציאו ממנו בדין, אולם בכל זאת נענשו, מידה כנגד מידה; אתם עשיתם שלא כשורה, אף אני אעשה עמכם שלא כשורה.

בעל "כלי יקר" מוסיף נופך לדברי המדרש: 
"ותשחת הארץ לפני אלהים - אלהים היינו הדיינים כי היו גוזלים פחות משווה פרוטה שאין מוציאין בדיינין ועיני הדיין רואות ואין לאל ידו להציל דמעות העשוקים לכך נאמר לפני האלהים, לפניהם ממש, ובסיבה זו ותמלא הארץ חמס. 
וסְמָך לזה ממה שמצינו בילקוט (שמעוני) בתהילים (רמז תריד): אַשְׁרֵי הָאִישׁ (תהילים, א, א) - זה נח... עַל כֵּן לֹא יָקֻמוּ רְשָׁעִים בַּמִּשְׁפָּט (שם, פסוק ה)  - זה דור המבול. מאי משמע דהאי קרא בדור המבול משתעי? ונראה שסמך על תחילת הענין: לֹא כֵן הָרְשָׁעִים כִּי אִם כַּמֹּץ אֲשֶׁר תִּדְּפֶנּוּ רוּחַ, רצה לומר לא כן, היינו לא היו כנים ואמיתיים במעשיהם לפי שהערימו לגזול מעט מעט כמוץ זה שאין בו שווה פרוטה אשר תדפנו רוח הדיינין אשר רוח ה' בהם. על כן לא יקומו רשעים במשפט כי לא היו בידם להעמידם בדין כי אין הדיין נזקק לפחות משוה פרוטה, ובסיבה זו אפילו החוטא עמד בעדת צדיקים ואמר אני צדיק כמוך. זה שאמר: וְחַטָּאִים בַּעֲדַת צַדִּיקִים - שהעיזו שניהם לומר כמוני כמוך. ואם העלימו רשעתם מפני הבריות מכל מקום לפני ה' יתברך היה גלוי מי הצדיק ומי הרשע זה שאמר: כִּי יוֹדֵעַ ה' דֶּרֶךְ צַדִּיקִים וְדֶרֶךְ רְשָׁעִים תֹּאבֵד."

העולה מדברי המדרש שחָמָס אינו רומז לשלש העבירות החמורות; עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים, אלא לנטילת ממון שלא כדין (חמס כמשמעו?). 
כך גם עולה מהתרגומים. אונקלוס מתרגם: "ואתמליאת ארעא חטופין", ובתרגום ירושלמי נאמר: "וְאִיתְמְלִיאַת אַרְעָא חוֹמְסִין וְגוֹזָלִין".

רש"י (פסוק יא) מפרש: 
"ותשחת - לשון ערוה ועבודה זרה, כמו; פן תשחיתון, כי השחית כל בשר.
ותמלא הארץ חמס – גזל"

ובהמשך (פסוק יג) הוא מפרש: 
"קץ כל בשר - כל מקום שאתה מוצא זנות ועבודה זרה, אנדרלמוסיא באה לעולם והורגת טובים ורעים.
כי מלאה הארץ חמס - לא נחתם גזר דינם אלא על הגזל."

לגבי החטא רש"י מאמץ את דרשת חז"ל ביחס להשחתה, ומפרש כמשמעו את ענין החמס. אמנם ביחס לעונש הדברים אינם ברורים, מהו ה"קש" האחרון? מחד גיסא רש"י טוען שאנדרלמוסיא באה לעולם והורגת טובים ורעים בגלל זנות ועבודה זרה, אולם תוך כדי דיבור הוא קובע שלא נחתם גזר דינם אלא על הגזל.

לרמב"ן (פסוק יג) ברור מדוע החמס הוא ה"קש" האחרון: 
"חמס - הוא הגזל והעושק. ונתן לנח הטעם בחמס ולא הזכיר השחתת הדרך, כי החמס הוא החטא הידוע והמפורסם. ורבותינו אמרו שעליו נתחתם גזר דינם. והטעם מפני שהוא מצוה מושכלת אין להם בה צורך לנביא מזהיר, ועוד שהוא רע לשמים ולבריות."

לקושי דלעיל בדברי רש"י, נדרש ר' אליהו מזרחי (רא"ם), מפרשו הנאמן: 
"לא נתחתם גזר דינם אלא על הגזל. ואין זה סותר מה שאמר למעלה; כל מקום שאתה מוצא זנות... דמשמע בשביל הזנות, ולא בשביל הגזל. דהתם במין הגזרה קא מיירי, ולא בגזרה עצמה, ואלו הכא בגזרה עצמה. 
ומה שהכריח את הרב לחלק בין הגזרה עצמה למין הגזרה, הוא משום דאי לא תימא הכי קשו קראי אהדדי, כתיב: וירא אלקים את הארץ והנה נשחתה כי השחית... ויאמר... קץ כל בשר - אלמא מפני הזנות היתה הגזרה, וכתיב: קץ כל בשר בא לפני כי מלאה הארץ חמס - אלמא מפני החמס היתה הגזרה. לפיכך הוכרח לחלק ולומר דהא דכתיב: וירא אלקים את הארץ והנה נשחתה... במין הגזרה קא מיירי, שהיתה כללית שהורגת טובים ורעים, כדמשמע ממילת כָּל בָּשָׂר. והא דכתיב: בא לפני כי מלאה הארץ חמס - בגזרה עצמה קא מיירי, שלא נתחתם גזר דינם אלא על הגזל, כדמשמע ממילת בָּא שפירושו; אלמלא שהיה בכלל חטאתיהם חטא הזנות לא היתה גזרה כללית, שהיא האנדרלמוסיה ההורגת טובים ורעים, אלא היתה הורגת הרעים בלבד, ולולא שהיה בכלל חטאתיהם חטא החמס, לא היתה הגזרה באה עליהם לא כללית ולא פרטית, עכשיו שהיו שניהם יחד, החמס חִייב ביאת הגזרה, והזנות חִייב להיותה כללית."
פרוש: ה"קש" האחרון היה ענין הגזל (שלא נתחתם גזר דינם אלא על הגזל) אולם העונש (אנדרלמוסיה ההורגת טובים ורעים) היה בגלל הזנות; כל מקום שאתה מוצא זנות ועבודה זרה, אנדרלמוסיא באה לעולם והורגת טובים ורעים.

ריב"א [רבי יהודה ב"ר אליעזר (המאה ה 14 למנינם), אין להחליפו ב'ריב"א' הראשון - ר' יצחק ב"ר אשר הלוי, מראשוני בעלי התוספות באשכנז] בפרושו, מתייחס אף הוא ל"סתירה" בדברי רש"י, מתרץ באופן דומה למזרחי, ומוסיף:

"וקשה... ותירץ הרב ר' אליקים דהכי פירושו: לא נחתם גזר דינם של רשעים אלא על הגזל ומשום הזנות נגזרה אף על הטובים. ולשון רש"י משמע כן שפירש גבי הזנות: והורגת טובים ורעים. 
ויש שמקשים: הרי הזנות היה קודם הגזל, דכתיב: ותשחת הארץ עד ותמלא הארץ חמס, ומוקדם ומאוחר בתורה בחד ענינא ותשחת הארץ היינו הזנות כדפירש רש"י, ואם כן מאי קאמר לא נחתם גזר דינם של רשעים אלא על הגזל, והלא בשביל הזנות שהיה קודם לכן כבר נגזרה שיהרגו טובים ורעים? 
ויש מתרצים: מה שפירש רש"י כל מקום שאתה מוצא זנות וכו', לא בא ללמד שבשביל הזנות שהיה בהם נגזרה גזרה על הטובים ועל הרעים. אלא בא לפרש שבשביל הזנות מכת אנדרלמוסיה בא לעולם, ולא על פי הגזרה. וכיוצא בזה אמרו רבותינו פרק ה' דמסכת אבות: דֶבֶר בא לעולם על מיתות האמורות בתורה שלא נמסרו לבית דין, חרב בא לעולם על עינוי הדין. וכן יש הרבה בפרק שני במסכת שבת. הלכך אילו לא היה בהם אלא הזנות, היה הקדוש ברוך הוא יכול לרחם עליהם ולהשיב ידו אחור מלאבדם או בזכות אבותם או בזכותם אחר שלא נגזרה גזרה עדיין. אבל כשחטאו בגזל, אז נחתם גזר דינם של רשעים. ובעוון הזנות נהרגו גם הטובים ולא על פי הגזרה אלא בשביל שבאותו עוון אותה מכה באה לעולם. ועתה אין לרחם עליהם אחרי שהוסיפו פשע על חטאתם לחטא בגזל." 
פרוש לפרושו: יש הבדל בין עבירת הגזל, שעליה יש גזר דין בבית דין של מעלה, לבין זנות וכדומה, שהאנדלמוסיה הבאה בעטיים היא תוצאה ("טבעית"); מכת אנדרלמוסיה בא לעולם, ולא על פי הגזרה. ולכן, מבחינת הקב"ה, ראשית נחתם גזר דין (על הרשעים) בעקבות הגזל, ומכיוון שכך, מתו גם ה"טובים", כיון שהזנות גרמה למכת אנדרלמוסיה, ואילו לא היה בהם אלא הזנות, היה הקדוש ברוך הוא יכול לרחם עליהם ולהשיב ידו אחור מלאבדם, אחר שלא נגזרה גזרה עדיין.

יתכן שבקצירת האומר, מכוון לכך גם בעל "אור החיים":

"שהגם שנחתם גזר דין על הגזל עם כל זה כיון שבאותן עבירות שנדונו עליהם היה זנות נהרגו גם אותן שלא היו גוזלים."

וכאן הבן שואל, כיצד אפוא ניצל נח, והלא בשביל הזנות שהיה קודם לכן כבר נגזרה שיהרגו טובים ורעים? תשובה אפשרית מצויה בסוגיית הגמרא במסכת סנהדרין (דף קח ע"א): 
"אמר רבי יוחנן: בא וראה כמה גדול כוחו של חמס, שהרי דור המבול עברו על הכל ולא נחתם עליהם גזר דינם עד שפשטו ידיהם בגזל, שנאמר: כי מלאה הארץ חמס מפניהם והנני משחיתם את הארץ. וכתיב (יחזקאל ז, יא): הֶחָמָס קָם לְמַטֵּה רֶשַׁע לֹא מֵהֶם וְלֹא מֵהֲמוֹנָם וְלֹא מֶהֱמֵהֶם וְלֹא נֹהַּ בָּהֶם. אמר רבי אלעזר: מלמד שזקף עצמו כמקל, ועמד לפני הקדוש ברוך הוא, ואמר לפניו: רבונו של עולם, לא מהם ולא מהמונם ולא מהמהם ולא נה בהם. ואף על נח נחתם גזר דין, שנאמר ולא נח בהם. 
תנא דבי רבי ישמעאל: אף על נח נחתך גזר דין, אלא שמצא חן בעיני ה', שנאמר: נחמתי כי עשיתם ונח מצא חן בעיני ה'."

ופירש בספר "יד רמ"ה": 
"מלמד שזקף עצמו כמקל והיינו קָם לְמַטֵּה, דמַטֵּה היינו מקל, כדכתיב: ואת המטה הזה תקח בידך, ואמר לפניו: רבונו של עולם לֹא מֵהֶם, כלומר אין חפץ בהם ולא מהמונם. ולשון משל הוא שהרי אין החמס דבר הנמצא שיזקוף עצמו כמקל, אלא משל הוא שחשבו המקום כאלו היה גוף והיה זוקף עצמו כמקל לפניו ואומר כדברים הללו... 
ואף על נח נחתם גזר דין למיתה בעוון דורו, שאין העולם נידון אלא אחר רובו, שנאמר: כי נחמתי כי עשיתים, וסמיך ליה: ונח (מצא חן), ודרשינן ליה נמי אקרא דקמיה, כלומר: נחמתי כי עשיתים ואת נח, אלא שמצא חן בעיני ה' שהיטה עליו חסדו ואמיתו, ועשה עמו לפנים משורת הדין."
על פי שורת הדין, גם לנח היתה ראויה כליה, אלא שמצא חן בעיני ה' שהיטה עליו חסדו ואמיתו, ועשה עמו לפנים משורת הדין. 

וכן הוא במדרש בראשית רבה (כט / א): 
"ונח מצא חן בעיני ה', כתיב (איוב כב, ל): יְמַלֵּט אִי נָקִי וְנִמְלַט בְּבֹר כַּפֶּיךָ. אמר ר' חנינא אינוניתא: אונקיא אחת היתה ביד נח. אם כן למה נמלט אלא בבור כפיך אתיא כההיא דאמר רבי אבא בר כהנא: כי נחמתי כי עשיתים ונח, אפילו נח שנשתייר מהן לא היה כדאי אלא שמצא חן בעיני ה' שנאמר: ונח מצא חן בעיני ה'."

למרות הקושי שבדבר, נראה שאפילו נח לא נמלט לגמרי מן הגזל, ואונקיא אחת היתה בידיו.

אברבנאל "עדין" יותר ביחסו לנח:
"ועם היות שהגזרה כוללת, הנה נח מצא חן לעשות עמו השם חסד ולהצילו ממי המבול, וזה להיותו מרוחק מפשעי דורו. והגיד עוד בזה שלא נצול נח במשפט כי לא היתה מדרגתו בחסידות כל כך, אלא בדרך חסד שמצא חן בעיני ה'. וכן דרש בבראשית רבה: אמר רבי אבא בר כהנא כי נחמתי כי עשיתים ונח מצא חן אתמהא אלא אפילו נח שנשתייר מהם. לא היה כדאי אלא שמצא חן בעיני ה'."

ביחס שבין הגזל לבין שלש העבירות החמורות, וכן במעמדו של נח, עוסק האדמו"ר בעל "שם משמואל" (שנת תרע"ב): 
"ברש"י לא נחתם גזר דינם אלא על הגזל. ויש להבין הרי היו שם עבירות חמורות מגזל; עבודה זרה וגילוי עריות שבהן הדין בישראל יהרג ואל יעבור, וגזל בישראל אינו אלא לאו?... 
ויש לומר דהנה עולם הזה הוא צל ודוגמא לעולם העליון, והגשמיות היא צל ודוגמא להרוחניות, וכמו שיש מזון גשמי לגוף, כן יש מזון לנפש הרוחנית שהוא תורה ותפילה, וכן כמו שיש חלאים ורפואות לגוף, כן יש לנפש כמו שכתב הרמב"ם ובחובות הלבבות, כי הטעם שהאדם נברא באופן שאם לא יאכל יהיה רעב, שאלמלא כן בהיותו טרוד לא היה פונה לאכילה, ולאט לאט הי' נחלש וימות, על כן נברא באופן שיהיה רעב אם לא יאכל שזה יזכירהו לאכול. ונראה כי מטעם זה באם נחלש לו אבר הוא מרגיש כאב, למען יהיה לו מזכיר לבקש רפואה שאלמלא כן לא יפנה לבקש רפואה עד שיחלש וישחית ואין מרפא. 
ובודאי כן הוא בעניני מזון ורפואת הנפש שיש לו מזכירים, כאמרם ז"ל (אבות פרק ו): בכל יום ויום בת קול יוצאת מהר חורב ומכרזת ואומרת אוי להם לבריות מעלבונה של תורה, ואיתא בספרים שמזה בא לכל איש ואיש הרהורי תשובה בצד מה בכל יום, וכמו שכתוב (איוב לג): בחלום חזיון לילה בנפול תרדמה על אנשים בתנומות עלי משכב אז יגלה אוזן אנשים ובמוסרם יחתום... כעין כאב האברים והגוף המזכירים אותו לבקש תרופה. אך ע"י עוון גזל משל אחרים ענשו שגוזלין ממנו ההתעוררות לפרנסת נפשו ורפואתה, ועל כן שוב אין בו תקוה לתשובה... ומזה באה עוד התעוררות לדברים רעים, ונהפכות ההתעוררות והתשוקה להקדושה לתשוקות חיצוניות וההתעוררות והתשוקה וההשפעות לקיום העולם הולכות לאיבוד ולחורבן העולם. ומזה באה לדור המבול התאווה להשחתת זרע והזנו ולא יפרוצו, וכל זה מפני הגזל, ואין בהם עוד תוחלת. על כן זהו גזר הדין שלהם. כי גזר דין הוא שאין לו עוד השתנות ואין אחר מעשה בית דין כלום, כמו שהם נעשים רעים בלי השתנות עוד, מה שאין כן מחמת שאר עבירות, אפילו שהן חמורות מגזל - עוד בו נשמתו יקו לתשובת יציר אדמתו כי מזונותיו ורפואת הנפש הם המזכירים אותו, אבל מחמת הגזל נגזל ממנו הכל, זולת אם מצד עצמו יתאמץ מאליו להזכיר לעצמו את מצבו הרע בודאי לא ננעלו ממנו דרכי התשובה. ועל כן כל מ' יום שהגשם היה על הארץ - אם עשו אז תשובה היתה להם עוד תרופה, אבל זו לא היתה התעוררות מן השמים שהרי הגשם לצורך המבול ירד ולא להתעוררות."

ומכאן למעמדו הרוחני של נח:

"ועל פי הדברים האלה יש לפרש הא דבראשית רבה כי נחמתי כי עשיתים ונח, אלא שמצא חן בעיני ה'... ולכאורה ייפלא. לו יהיה שהיתה טענה עליו, מכל מקום צדיק תמים כזה מדוע לא עשה תשובה? ובודאי איש צדיק כל ימיו בתשובה. ובעיקר הדבר יש להתפלא האם לא ידע נח שהם השחיתו דרכם והוא היה צדיק יסוד עולם? 
ונראה דהנה במדרש רבה (פרשה לא): קנים תעשה את התיבה; אמר רב יצחק: מה הקן הזה מטהר את המצורע אף תיבתך מטהרתך. ויש להבין מה ענין נח למצורע? אך יובן על פי מה שכתב הזוהר הקדוש שחטא נח היה במה שלא התפלל על דורו, ועל כן נקרא המבול מי נח. ויש מדרשים מאשימים את נח שלא הוכיח את בני דורו, אף שבוודאי הוכיחם... מכל מקום יש לומר כדבעי לא עביד. והנה מניעת הדיבור במקום שצריך לדבר, זה הוא חטא כמו המדבר מה שאין ראוי לו לדבר. וכך הוא להדיא בזוהר הקדוש (ח"ג מ"ו א) דכמו שצרעת באה על חטא לשון הרע כן הוא על מניעת הדיבור במקום שצריך לדבר ולהוכיח. ועל כן היה צריך נח טהרה כעין טהרת המצורע: והנה שרה אמרה לאברהם (בראשית טז): חמסי עליך. פירש רש"י: דבריך אתה חומס ממני שאתה שומע בזיוני ושותק. הרי דמניעת הדיבור במקום שצריך לדבר נקרא חמס. ובזה יובן מאמר המדרש כי נחמתי כי עשיתים ונח, היינו דנחתם גזר דין על הגזל, כמו שנאמר כי מלאה הארץ חמס, והרי כעין חמס נמצא גם בנח ובעידן ריתחא היה לו להיענש... אף שהם השחיתו דרכם והוא היה צדיק יסוד עולם, מכל מקום נח בצדקתו האשים את עצמו על מניעת הדיבור במקום שראוי שהוא חמס כעין מה שנחתם גזר דין עליו. 
ולפי זה יובן מדוע איש צדיק כזה שבוודאי היה כל ימיו בתשובה למה לא עשה תשובה. כי מאחר שחטאו היה כעין חמס, היה עונשו ליטול ממנו הענינים המזכירים לתשובה... על כן היה צריך לטהרה כעין טהרת המצורע, וטהרתו היתה התיבה, והיינו שענין התיבה הוא היפוך ענין עונש הגזל שכל הבא לו מלמעלה נוטלין החיצונים ונפסק הקשר שיש לו מלמעלה ע"י השפעה הבאה מלמעלה, והתיבה היא היפוך מזה שהוא נקשר בשורשו, כידוע מענין התיבה בזוהר הקדוש ובחכמי האמת."

תחת ההתנתקות מהאלוקות, באה ההתקשרות המיוחדת!  

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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