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פרשת נח תשע"ו
דור הפלגה/מגדל בבל
לקראת סיום פרשתנו (פרק יא פסוקים א-ט) התורה מתארת נסיון לבניית עיר ומגדל (שעל שם סופו קרוי "מגדל בבל"):
וַיְהִי כָל הָאָרֶץ שָׂפָה אֶחָת וּדְבָרִים אֲחָדִים.
וַיְהִי בְּנָסְעָם מִקֶּדֶם וַיִּמְצְאוּ בִקְעָה בְּאֶרֶץ שִׁנְעָר וַיֵּשְׁבוּ שָׁם.
וַיֹּאמְרוּ אִישׁ אֶל רֵעֵהוּ הָבָה נִלְבְּנָה לְבֵנִים וְנִשְׂרְפָה לִשְׂרֵפָה וַתְּהִי לָהֶם הַלְּבֵנָה לְאָבֶן וְהַחֵמָר הָיָה לָהֶם לַחֹמֶר.
וַיֹּאמְרוּ הָבָה נִבְנֶה לָּנוּ עִיר וּמִגְדָּל וְרֹאשׁוֹ בַשָּׁמַיִם וְנַעֲשֶׂה לָּנוּ שֵׁם פֶּן נָפוּץ עַל פְּנֵי כָל הָאָרֶץ.
וַיֵּרֶד ה' לִרְאֹת אֶת הָעִיר וְאֶת הַמִּגְדָּל אֲשֶׁר בָּנוּ בְּנֵי הָאָדָם.
וַיֹּאמֶר ה' הֵן עַם אֶחָד וְשָׂפָה אַחַת לְכֻלָּם וְזֶה הַחִלָּם לַעֲשׂוֹת וְעַתָּה לֹא יִבָּצֵר מֵהֶם כֹּל אֲשֶׁר יָזְמוּ לַעֲשׂוֹת.
הָבָה נֵרְדָה וְנָבְלָה שָׁם שְׂפָתָם אֲשֶׁר לֹא יִשְׁמְעוּ אִישׁ שְׂפַת רֵעֵהוּ.
וַיָּפֶץ ה' אֹתָם מִשָּׁם עַל פְּנֵי כָל הָאָרֶץ וַיַּחְדְּלוּ לִבְנֹת הָעִיר.
עַל כֵּן קָרָא שְׁמָהּ בָּבֶל כִּי שָׁם בָּלַל ה' שְׂפַת כָּל הָאָרֶץ וּמִשָּׁם הֱפִיצָם ה' עַל פְּנֵי כָּל הָאָרֶץ.
במדרש בראשית רבה(לח/ו) נאמר: "מעשה דור המבול נתפרש, מעשה דור הפלגה לא נתפרש", ואכן אין בתיאור דלעיל התייחסות מפורטת לחטא מוגדר של בוני העיר והמגדל. זאת ועוד; אילולא האמור בפסוק ו: וַיֹּאמֶר ה' הֵן עַם אֶחָד וְשָׂפָה אַחַת לְכֻלָּם וְזֶה הַחִלָּם לַעֲשׂוֹת וְעַתָּה לֹא יִבָּצֵר מֵהֶם כֹּל אֲשֶׁר יָזְמוּ לַעֲשׂוֹת, המראה יחס שלילי לאנשי אותו הדור, ניתן היה אפילו לייחס להם כוונה חיובית הרוצה אחדות בעתיד (וְנַעֲשֶׂה לָּנוּ שֵׁם פֶּן נָפוּץ עַל פְּנֵי כָל הָאָרֶץ) מתוך האחדות בהווה (וַיְהִי כָל הָאָרֶץ שָׂפָה אֶחָת וּדְבָרִים אֲחָדִים).
לא בכדי כתב אברבנאל:
"ענין דור הפלגה נבוכו בו המפרשים חדשים גם ישנים לדעת מה פשעם ומה חטאתם שבעבורו נתחייבו לעונש ההוא מבלבול הלשונות ופזור הארצות, ואיך היה מתייחס אותו העונש לאותו המרי. וכבר באו על זה המדרשים, אבל בלתי מתיישבים על פשוטו של מקרא."
אך היא הנותנת. דווקא משום שאין דברים המתיישבים על פשוטו של מקרא, יש צורך בתוספת של חז"ל בדרשותיהם, והפרשנים השונים בעקבותיהם.
בעיוננו נציג חלק מההסברים על חטא דור הפלגה.
במדרש בראשית רבה (לח / א) מובא: 

"ויהי כל הארץ שפה אחת ודברים אחדים - אלעזר ברבי יוסי בר זימרא פתח (תהלים נט, יב): אַל תַּהַרְגֵם פֶּֽן יִשְׁכְּחוּ עַמִּי הֲנִיעֵמוֹ בְחֵילְךָ וְהוֹרִידֵמוֹ...  ר' אלעזר בשם רבי יוסי בר זימרא פתר בדור הפלגה. אמרו ישראל: אל תהרוג דור הפלגה פֶּֽן יִשְׁכְּחוּ עַמִּי - פן ישכחו הדורות הבאים אחריהם. הֲנִיעֵמוֹ בְחֵילְךָ וְהוֹרִידֵמוֹ - טלטלמו והורידמו מלמעלן למטן, ולנו מה יעשה מָֽגִנֵּנוּ ה' (המשך הפסוק). 

חַטַּאת פִּימוֹ (פסוק יג) - מחטאה שהוציאו מפיהם; אמרו אחד לאלף ותרנ"ו שנה הרקיע מתמוטט, אלא בואו ונעשה סמוכות אחד מהצפון ואחד מהדרום ואחד מהמערב וזה שכאן סומכו מן המזרח. דְּֽבַר שְׂפָתֵימוֹ (המשך הפסוק) - ויהי כל הארץ שפה אחת ודברים אחדים."
בהמשך (סימן ו) דרשה נוספת: 

"ודברים אחדים - שאמרו דברים חדים על ה' אלקינו ה' אחד, ועל אחד היה אברהם בארץ. 

אמרו: אברהם זה פרדה עקרה הוא אינו מוליד. 

ועל ה' אלקינו אמרו: לא כל הימנו לבור לו את העליונים וליתן לנו את התחתונים, אלא בואו ונעשה לנו מגדל ונעשה עבודת כוכבים בראשו וניתן חרב בידה, ותהא נראית כאילו עושה עמו מלחמה...
אותן של דור המבול לא נשתיירה מהן פליטה ואלו של דור הפלגה נשתיירה מהם פליטה, אלא דור המבול על ידי שהיו שטופים בגזל שנאמר (איוב כד, ב) גְּבֻלוֹת יַשִּׂיגוּ עֵדֶר גָּזְלוּ וַיִּרְעוּ, לפיכך לא נשתייר מהן פליטה, אבל אלו על ידי שהיו אוהבים זה את זה, שנאמר: ויהי כל הארץ שפה אחת, לפיכך נשתיירה מהן פליטה. 

רבי אומר: גדול השלום שאפילו ישראל עובדים עבודת כוכבים ושלום ביניהם אמר המקום כביכול איני יכול לשלוט בהן כיון ששלום ביניהם, שנאמר (הושע ד, יז): חֲבוּר עֲצַבִּים אֶפְרָיִם הַנַּח לוֹ, אבל משנחלקו מה הוא אומר (הושע י, ב): חָלַק לִבָּם עַתָּה יֶאְשָׁמוּ. הא למדת גדול השלום ושנואה המחלוקת."
יש הבדל בולט בין שתי הדרשות. בדרשה השניה מתוארת מלחמה נגד הקב"ה; נעשה עבודת כוכבים בראשו ותהא נראית כאילו עושה עמו מלחמה, ואילו בדרשה הראשונה אין מלחמה ישירה מול הקב"ה, אלא נסיון (מובן במידה מסוימת) להתגונן מפני חורבן אפשרי.
לפי זה מובן מדוע הדרשן השני מנמק את העובדה שעונשם היה קל יותר משל דור המבול, למרות שהחטא היה חמור; על ידי שהיו אוהבים זה את זה, נשתיירה מהן פליטה, מה שאין כן לדרשן הראשון, אין צורך לחפש הסבר לקולת העונש, שכן החטא היה פחות חמור. 
רש"י (פסוק א) מצרף את שתי הדרשות: 

"ודברים אחדים - באו בעצה אחת, ואמרו: לא כל הימנו שיבור לו את העליונים, נעלה לרקיע ונעשה עמו מלחמה. 

דבר אחר: ... אמרו אחת לאלף ושש מאות חמשים ושש שנים הרקיע מתמוטט כשם שעשה בימי המבול, בואו ונעשה לו סמוכות."
גם במסכת סנהדרין (דף קט ע"א) נדון חטאם של אנשי דור הפלגה:  

"מאי עבוד? אמרי דבי רבי שילא: נבנה מגדל ונעלה לרקיע, ונכה אותו בקרדומות, כדי שיזובו מימיו. מחכו עלה במערבא: אם כן ליבנו אחד בטורא (בראש ההר ולא בבקעה!). 

אמר רבי ירמיה בר אלעזר: נחלקו לשלש כיתות, אחת אומרת: נעלה ונשב שם, ואחת אומרת: נעלה ונעבוד עבודה זרה, ואחת אומרת: נעלה ונעשה מלחמה. זו שאומרת נעלה ונשב שם - הפיצם ה', וזו שאומרת נעלה ונעשה מלחמה - נעשו קופים ורוחות ושדים ולילין, וזו שאומרת נעלה ונעבוד עבודה זרה - כי שם בלל ה' שפת כל הארץ. 

תניא, רבי נתן אומר: כולם לשם עבודה זרה נתכוונו, כתיב הכא נעשה - לנו שם, וכתיב התם ושם אלהים אחרים לא תזכירו, מה להלן עבודה זרה - אף כאן עבודה זרה."
מהרש"א בחידושיו לאגדות מפרש את הדעות השונות: 

"לפי שחטא דור הפלגה אינו מפורש בהדיא מה היא ולהכי בעי מה עביד דאיענשי כל כך. 

ואמרי דבי רבי שילא... שהם רצו למרוד בה' אלא שהם יָרְאוּ לנפשם שלא יביא הקדוש ברוך הוא מבול עליהם כמו שעשה לדור אנוש ולדור המבול ולא האמינו בשבועתו. ולזה אמרו כיון שאין כוחו אלא במים שיש לו מלמעלה נבנה לנו מגדל ונעלה לרקיע ונכה הרקיע בקרדומות עד שיזובו כל מימיו אשר שם ולא יהיה לו עוד מים להביא מבול עלינו. 

ולדעת רבי ירמיה נחלקו לג' כתות; אחת אומרת נלך ונשב שם שאף אם יביא מבול לא יגיע אלינו מרוב גובהו של המגדל, ואחת אומרת נלך ונעבוד עבודה זרה שם, כי זה המגדל יהיה לנו כדי שנהיה בחבור וקבוץ אחד ואף אם נעבוד עבודה זרה לא יביא אלינו עונש מבול, כמו שנאמר בבראשית רבה (איני יכול לשלוט בהן כיון ששלום ביניהם), וזו שאומרת נעשה מלחמה הוסיפה לחטוא לאו כל הימנו שיבור לו העליונים ולנו התחתונים אלא נשים עבודה זרה בראשו וניתן חרב בידו וכו'... 

והיה העונש להם במידה. שהאומרת נעלה ונשב שם - הורידם והפיצם ה' בכל העולם, ושאמרו נעשה מלחמה נעשו קופין - שגם מקום התחתונים לא ניתן להם כראוי לבני אדם... ושאומרת נעבוד עבודה זרה בקבוץ אחד ושפה אחת - בלל ה' שפתם. 

וזו גם כן דעת ר' נתן שאמר שכולן לדעת אחת נתכוונו, לשם עבודה זרה."
המכנה המשותף לדרשות ולפירושים שהובאו עד כה הוא, שחטא דור הפלגה הוא סוג, כזה או אחר, של מרד בקב"ה, למרות שהדברים אינם מפורשים בכתוב.
אולם קיימות גם גישות אחרות בין המפרשים, המדגישים יותר היבטים חברתיים.
רד"ק (פסוק א) מפרש: 

"ודברים אחדים - הסכמה אחת היה להם, וכן (יהושע ט, ב): לְהִלָּחֵם עִם יְהוֹשֻׁעַ וְעִם יִשְׂרָאֵל פֶּה אֶחָד, רוצה לומר בהסכמה אחת. והסכמתם (של דור הפלגה) היתה ללכת בארץ ולבקש להם מקום רחב ידים וישכנו שם כולם ולא יפוצו הנה והנה בהיותם לעם רב. והיה זה שלש מאות וארבעים שנים אחר המבול. 

בהסכמתם זאת בנראה לא היו נח ובניו שם ועבר ויפת, כי חכמים וצדיקים היו וכן היו באמת חכמים רבים בדור... ולא היתה דעת כל חכמי הדור ההוא שהא-ל ברא הארץ אלא לישבה כולה או רובה, וידעו גם כן כי ברבות בני אדם לא יכילם מקום אחד כבקעת בבל או גדולה ממנה, אם כן ההסכמה ההיא היתה בטלה בעיני חכמי הדור ההוא, אלא שעל כרחם נטו אחר הרוב שלא היו חכמים, לבנות העיר והמגדל. ולפי שהיו כולם מדברים שפה אחת היו יותר קרובים להיות בהסכמה אחת. ובבראשית רבה לשם עבודה זרה נתכוונו... וזה אינו כמשמעו כי לא היו טפשים לעשות מלחמה ממש אלא המלחמה הזאת באמונה היתה לעבוד זולתו, וכיון שנתפזרו בטלה הסכמתם."
דברי רשב"ם (פסוק ד) קצרים יותר, אך מוסיפים פרט חשוב המאיר גם את דברי רד"ק:  

"לפי הפשט מה חטאו דור הפלגה? אם מפני שאמרו וראשו בשמים, הא כתיב ערים גדולות ובצורות בשמים? אלא לפי שציוום הקב"ה פרו ורבו ומלאו את הארץ, והם בחרו להם מקום לשבת שם ואמרו פן נפוץ, לפיכך הפיצם משם בגזרתו."
הקב"ה ברא עולמו והפקידו ביד בני האדם בברכה מיוחדת (בראשית א, כח): וַיְבָרֶךְ אֹתָם אֱלֹקִים וַיֹּאמֶר לָהֶם אֱלֹקִים פְּרוּ וּרְבוּ וּמִלְאוּ אֶת הָאָרֶץ וְכִבְשֻׁהָ! מִלְאוּ אֶת הָאָרֶץ וְכִבְשֻׁהָ משמעותוּ אובדן האינטימיות המשפחתית, הקרבה והחמימות. אולם זו דרכו של עולם וזה ייעודו של האדם בעולם. אנשי דור הפלגה ניסו להילחם נגד הייעוד הזה. להישאר מרוכזים במקום אחד פֶּן נָפוּץ עַל פְּנֵי כָל הָאָרֶץ, להמשיך להיות שָׂפָה אֶחָת וּדְבָרִים אֲחָדִים.  זה היה חטאם.
ברוח זו רואה את החטא בעל "אור החיים": 

"יש לתת לב לתור בענין דור הפלגה מה היא דעתם בבנות העיר והמגדל. שאם טעמם הוא בפרט מפרטי הכפירה - לא נודע אופן הכפירה, גם לא היה ה' מספיק להענישם בהפיץ אותם לבד. 

ועוד צריך לדעת אומרו לֹא יִבָּצֵר מֵהֶם, כי ח"ו כמעט יבוא הטועה לטעות בה. 

ועוד מה הוא כוונת הכתוב שכתב לנו ענין בנין העיר בפרטים המגונים, והלא אמרו רז"ל כי מרצון ה' היה שיתעסקו בבנין העולם? 

ואפשר כי להיות שכאשר ברא הקדוש ברוך הוא עולמו בראו שיהיה שליש ישוב ושליש מדבר, ותמצא הן היום כמה מקומות של ישוב שאם תסמוך אותם אחת אל אחת לא יהיה אפילו חלק ממאה בשליש ישוב הנזכר ויהיה הכל מדבר. אלא להיות שהעיירות והכרכים בין עיר לעיר חלק קרוב ובני העולם עוברים ושבים מזו לזו בזה יחשב הכל בין העיירות בין מה שביניהם ישוב ובצירוף הכל תמצא שליש ישוב. ולזה נאמר וַיְהִי כָל הָאָרֶץ שָׂפָה אֶחָת וּדְבָרִים אֲחָדִים - רצו שיהיו כולם מקובצים במקום אחד ולא יתפזרו אנה ואנה ושיהיה מקום אחד ישוב דווקא, ולזה בנו העיר להם, פירוש עיר אחת לכולם, ולחששת שמא יתפזרו באורך העולם וילך אחד מהם אנה ואנה עשו המגדל להיות להם לסימן שזהו מקומם אשר נקרא שמם עליו, וגם להכיר המקום מרחוק אשר יהיה שם ובוא יבוא לאות המגדל. וזהו אומרו פֶּן נָפוּץ עַל פְּנֵי כָל הָאָרֶץ, שלא רצו להיותם נפזרים וכלים זעיר שם זעיר שם. 

ולזה אמר ה' כי הדבר הזה איננו נכון בעיניו והוא דבר שיכולים להשיגו להיותם בעלי בחירה ורצון במעשה הגשמי, ולזה גזר אומר להפר עצתם ולבלול שפתם שאז בהכרח יהיו נפרדים וכל אחד יבקש לו מקום. וזהו שאמר הכתוב וּמִשָּׁם הֱפִיצָם ה' עַל פְּנֵי כָּל הָאָרֶץ, וזה הוא עד נאמן לפירושנו שכוונת ה' שיהיו ממלאים כל העולם ובזה נעשה שליש העולם ישוב לסיבה נודעת לו יתברך שמו, ויש בזה סוד כידוע ליודעי חן, וכמעט יהיה דומה למקצץ בנטיעות ומפנים השפעה ממקום למקום. 

ורבותינו זכרונם לברכה דרשו דרשות הרבה ואין המקרא יוצא מידי פשוטו."
ה"כלי יקר" משתמש אף הוא במוטיב של כינוס האוכלוסיה מול פיזורה, אולם בכוון שונה לחלוטין. 

"נראין הדברים שכל מעשה הפלגה הוא על דרך שאמרו חז"ל (סנהדרין דף עא ע"ב): כנוס לרשעים רע להם ורע לעולם פיזור לרשעים טוב להם וטוב לעולם ובצדיקים הכל בהיפך זה, לפי שהרשעים על ידי כינוסם יחשבו ביניהם עצות רעות על אחרים, נוסף על זה ימשכו ביניהם דברי ריבות ומחלוקות ושנאות, וזאת תורת הקנאות המצויות בין הכתות אשר כל מעשיהם לא לשם שמים כי אם כדי לעשות להם שם בארץ...
וזה טעם הפלגה, כי מתחילה היו כולם שפה אחת ודברים אחדים והיה שלום ביניהם, וחששו המה פן על ידי שיתרבו בארץ יתפזרו, כי לא תשא אותם הארץ לשבת יחדיו במקום אחד, ויבואו לידי מלחמות כי תמיד מלחמה מצויה בין יושבי מדינה זו ליושבי מדינה אחרת. על כן אמרו הנה עכשיו אנחנו עם אחד שפה אחת ויש לחוש פן נפוץ בהכרח איש מעל רעהו ותפסק האחווה מבינינו, לפיכך נבנה מגדל וראשו בשמים ונעשה לנו שם, כי בנוהג שבעולם שכל אדם יש לו חשק ורצון לבוא לדור בעיר גדולה מקום קיבוץ אנשים רבים ואז נהיה לעם אחד ולא נפוץ איש מעל אחיו. ובאמת אילו לא היו אומרים ונעשה לנו שם, הטיבו את אשר דיברו והיו באים עד תכלית השלום מצד מגדל זה, אמנם באומרם ונעשה לנו שם, גילו כל מזימות לבבם כי כוונתם שיצא שמם בעולם ויקראו בשמותם עלי אדמות אנשי המעלה, והיה גלוי לפני ה' יתברך שעל ידי שהם מבקשים לקנות שם בעולם יבואו אל ההיפך אשר חשבו.
לפיכך ויאמר ה' הן עם אחד ושפה אחת - יאמר ה' כי במזימות זו אשר חשבו המה טועים בעצמם ויפלו ברשת הדבר אשר המה בורחים ממנו, כי המה חושבים שעל ידי שיתפזרו יתחלקו לאומות רבות ויפסק חוט השלום כי יבואו לידי מלחמות רבות, ועל ידי שידורו במקום אחד יהיו לעם אחד ויהיה השלום מתווך ביניהם. הניחא אם לא היו אומרים ונעשה לנו שם אמנם באומרם דבר זה ירד ה' לסוף דעתם כי יהיה הכל בהיפך ממה שחשבו ואדרבה ישנו עם אחד ואימתי כשהוא מפוזר ומפורד, שאין לשום אחד עסק עם חברו, אז יהיה לעם אחד. אבל אם יתקבצו כולם למקום אחד לברוח מן המלחמה של אומה באומה אז יפלו במלחמה גדולה מזו, והוא מלחמה פנימית חרב איש ברעהו כי כנוס לרשעים רע להם, ומאחר שאמרו ונעשה לנו שם אם כן כל אחד ירצה להשתרר על חברו ולהיות גבוה ממנו כי זה מצוי בין הכיתות העושים כל מעשיהם למען ספר שמם על כן טוב לפזרם ולמונעם מבנין זה. זהו שנאמר ויאמר ה' הן עם אחד ושפה אחת לכולם כי עכשיו אחר שהמה מפוזרים קצת אז הם עם אחד ושפה אחת, כי כל אחד אמר הן על מה שיאמר חברו הן, ולאו על מה שיאמר חבירו לאו, שאין כל כך קנאה ותחרות ביניהם אחר שלא רדפו עדיין אחר קניית השם, וזה החלם לעשות זה המגדל יהיה התחלה אל הדבר אשר המה חושבים להימלט ממנו ויהיה היפך כוונתם, ויהיה התחלה שיעשו מה שלא עשו לפני זה כי קודם זה היה שלום ביניהם, ועכשיו יהיה יד איש ברעהו מצד המינויים והשררות אשר כל יושבי עיר גדולה צריכין להם, כי זולתם איש את רעהו חיים בלעו, ומאחר שרצונם לעשות להם שם אם כן כל אחד ירצה להיות מושל ושר בעיר גדולה זו כדי שיצא שמו בכל העולם ועל ידי זה יתרבו ביניהם דברי ריבות כאמור."
בעל "כלי יקר" אינו מתייחס לשאלת הכינוס והפיזור כעימות בין רצון ה' לרצון האדם, אלא מההיבט המוסרי. כינוס או פיזור אינם רע או טוב אבסולוטי, אלא הם תלויים באנשים. אם הכוונה היא חיזוק ושיפור, הכינוס טוב והפיזור גדוע. אולם אם הכוונה שלילית, הכינוס עלול לגרום למלחמה פנימית חרב איש ברעהו כי כנוס לרשעים רע להם, ומאחר שאמרו וְנַעֲשֶׂה לָּנוּ שֵׁם, אם כן כל אחד ירצה להשתרר על חברו ולהיות גבוה ממנו. לכן הפיצם ה' ובלל את שפתם, כי במקרה זה עדיף הפיזור.
אברבנאל, שעם קושייתו פתחנו את עיוננו, מציע הסבר שונה לחטא דור הפלגה:
"ואומר שהיותר נראה ומתיישב אצלי בחטא דור הפלגה ופשעם הוא שהם נכשלו וחטאו במה שאבינו הראשון חטא, ובנו קין וזרעו גם כן. אם אדם לפי שבראו הקב"ה בצלמו בעל נפש משכלת... והכין לפניו כל הדברים ההכרחיים לתקון חייו מהמאכל והמשתה בפירות עצי הגן... כדי שלא יטריד עצמו בבקשתם אלא בידיעת האלוקיות שלכך נברא, ואדם חטא במה שלא נסתפק בדברים הטבעיים אשר נתן ה' לפניו, ונמשך אחר התאוות והמעשים המפורסמים... והיה חטאו... שתתקלל האדמה בעבורו ולא יספקוהו הדברים הטבעיים. ותחת כי בחר במותרות, יצטרך אל עבודות קשות... ואמנם קין בחר גם כן להתעסק בדברים המלאכותיים ולכן נעשה עובד אדמה שכל היום יחרוש החורש... והיה שכלו נכנע לחלק הבהמי ועובד אותו. ולכן היה עובד אדמה בחילוף הבל שהיה רועה צאן נמשך אחר הדברים הטבעיים והסתפק מהם... ומפני זה היו האבות הקדושים כולם אברהם יצחק ויעקב והשבטים ומשה ודוד אבותינו רועי צאן ולא היו עובדי אדמה. וגם נח עם היות שחטא בהמשכו אחר היין לא קראו הכתוב עובד אדמה כי אם איש האדמה, רוצה לומר אדון ומושל עליה. אבל קין להיכנע שכלו לחלקו הבהמי במלאכות נקרא עובד אדמה, ולכן היה בונה עיר ויקרא את שמה חנוך, כי היה מחנך ומלמד לבניו בעשיית המלאכות הנתלות בבנין העיר ובקבוץ המדינה, וכן בני קין כולם אחזו מעשי אבותיהם בידיהם להמשך אחר המלאכות המותריו... ובני קין כולם, ברדפם אחרי המותרות - חמס ושוד ירבו בתוך עמם עד שמפני זה נענשו בימי המבול וימחו מן הארץ. 

וכן היה חטאת דור הפלגה דומה לחטא אדם וקין ובניו, לפי שבהיות להם רבוי הענינים הטבעיים ההכרחיים לקיומם מאת ה' מן השמים בהיותם פנויים ממלאכה מכל עמל ומוכנים להתעסק בשלמות נפשם - לא נחה דעתם במה שהכין להם בוראם במתנתו הרחבה הטבעית ויבקשו לשלוח יד ולשים כל מחשבותם למצא המלאכות בבנות (בבניית) עיר שהיא כוללת המלאכות כולם, ומגדל בתוכה כדי להתחבר שם ולעשות עצמם מְדִינִיִים תחת היותם בני שדה, בחשבם שהתכלית המיוחד להם היה הקבוץ המדינות להתמשך ביניהם השתוף והחברה, ושזו המעולה בַּתַּכליתִיוֹת האנושיות...
לכן נענשו האנשים החטאים האלה בנפשותם בשבלל השם לשונם והפיצם על פני כל הארץ כמו שגרש את אדם הראשון מגן עדן, וגרש את קין מארץ מושבו, ואת בניו גרש מהעולם במי המבול...
והנה חם ובניו הם היו במורדי אור מסיתים ומדיחים את אנשי דורם לרדוף אחר המלאכות המותריות בבנין העיר והמגדל לבקש להם שררה ומנוי על שאר בני אדם... 

אלא שלהיות חטא המבול קשה מאד שכבר היה ביניהם בפועל החמס והגזל והשחתת הדרכים נתחייבו כליה. אמנם דור הפלגה לפי שלא הגיע עדין חטאם לאותו גבול ולא היה עדין ביניהם בפועל דבר מאותן ההשחתות אלא שהחלו לעשות את העיר שהוא הדבר שממנו ימשכו בהכרח לכן היה ענשם בלבד ששם בלל ה' שפת כל הארץ ומשם הפיצם דומה לעונש אדם שגורש מגן עדן."
יש המייחסים לאברבנאל חתירה לחיים פשוטים וטבעיים והתרחקות מחידושים טכנולוגיים ואחרים. דוגמא לכך היא התייחסותו לקין בכלל (קין בחר גם כן להתעסק בדברים המלאכותיים ולכן נעשה עובד אדמה), ולבנין העיר בפרט (ולכן היה בונה עיר ויקרא את שמה חנוך, כי היה מחנך ומלמד לבניו בעשיית המלאכות הנתלות בבנין העיר ובקבוץ המדינה). איני בטוח שזו כוונת אברבנאל. מה רע ביצירת חיים נוחים ונעימים לאדם, משופעים בחדושים טכנולוגיים, המקילים עליו את עול החיים. האמנם עדיף לחרוש במחרשת עץ הרתומה לצמד בקר, מלשבת בתא נהג ממוזג של טרקטור ולחרוש במחרשה מודרנית בעלת עשרים סכינים? הבעיה היא שההתפתחות הטכנולוגית יוצרת מצב שבו בני האדם פנויים ממלאכה מכל עמל ומוכנים להתעסק בשלמות נפשם, אלא שהם אינם מנצלים זאת   אלא מסיתים ומדיחים את אנשי דורם לרדוף אחר המלאכות המותריות בבנין העיר והמגדל לבקש להם שררה ומנוי על שאר בני אדם.
כך כותב רש"ר הירש:
"אם ציבור אומר: נפעיל את הכוחות הגנוזים בציבור, נתאחד כדי להציג את עצמנו, אם אין הציבור קורא בשם השם אלא אומר: נעשה לנו שם, אם היחיד נדרש להיות עבד לציבור, ולא לעבוד את ה', אם הציבור מציג את עצמו כמטרה, ולא כאמצעי בלבד - כי אז יאבד כל עתידה המוסרי של האנושות. אז יתקיימו הדברים, שנאמרו כאן כמעט בנבואה: האדם מגלה את כוחו, והוא גאה באמצעים המלאכותיים שברשותו. כסבור הוא, שהציבור פטור מעבודת ה' ומשמירת חוקי המוסר; הקדמונים היו זקוקים לאבנים; אנו נבנה גם באין אבנים. אז נוצר האליל של מטרות נבובות, שאינן מביאות ברכה."
--------
בהיותי תלמיד בשיעור א בישיבת "כרם ביבנה" לפני שנים רבות, שימש מו"ר הרב ישעיהו הדרי שליט"א כמשגיח רוחני בישיבה, וריתק אליו את התלמידים בשיחות המוסר השבועיות שלו. נוהג היה הרב הדרי להגיע לשיחה עם ערימת ספרים שמתוכם נהג לצטט במהלך השיחה.
יום אחד הופיע הרב לשיחה ללא ספרים ותהום כל הישיבה. תחת זאת, שלף מכיסו גזיר עתון שכותרת הכתוב בו היתה: "הכבוד והתהילה להומו סאפיינס (האדם ההוגה)". המאמר נכתב בעקבות הישג טכנולוגי אמריקאי בחקר החלל. הרב הקריא את המאמר שהילל ושיבח את האדם על הישגיו המדעיים.
בנקודה זו טען הרב שזה בדיוק היה חטאם של בני דור הפלגה. הכתובים שהבאנו לעיל מציינים הישגים טכנולוגיים של אותה תקופה: וַתְּהִי לָהֶם הַלְּבֵנָה לְאָבֶן וְהַחֵמָר הָיָה לָהֶם לַחֹמֶר. חומרי בניה חדשים הומצאו. ניתן עכשיו לבנות לא רק חושה קטנה, אלא עִיר וּמִגְדָּל וְרֹאשׁוֹ בַשָּׁמַיִם. הכבוד והתהילה להומו סאפיינס! נַעֲשֶׂה לָּנוּ שֵׁם פֶּן נָפוּץ עַל פְּנֵי כָל הָאָרֶץ, וכדי שתיזכר גדולתנו המדעית. אולם הקב"ה דורש מהאדם ענווה ולא יהירות, ככתוב בספר דברים (פרק ח, מפסוק יב):
פֶּן תֹּאכַל וְשָׂבָעְתָּ וּבָתִּים טֹבִים תִּבְנֶה וְיָשָׁבְתָּ...
וְאָמַרְתָּ בִּלְבָבֶךָ כֹּחִי וְעֹצֶם יָדִי עָשָׂה לִי אֶת הַחַיִל הַזֶּה.
וְזָכַרְתָּ אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ כִּי הוּא הַנֹּתֵן לְךָ כֹּחַ לַעֲשׂוֹת חָיִל לְמַעַן הָקִים אֶת בְּרִיתוֹ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע לַאֲבֹתֶיךָ כַּיּוֹם הַזֶּה.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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