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פרשת נח תשס"ב
פרו ורבו ומלאו את הארץ
לאחר המבול ויציאת נח ובניו מן התיבה, הם מקריבים קרבנות שהם לרצון לה', ומתברכים על ידו (פרק ט פסוקים א-ז):
וַיְבָרֶךְ אֱלֹקִים אֶת נֹחַ וְאֶת בָּנָיו וַיֹּאמֶר לָהֶם פְּרוּ וּרְבוּ וּמִלְאוּ אֶת הָאָרֶץ.
וּמוֹרַאֲכֶם וְחִתְּכֶם יִהְיֶה עַל כָּל חַיַּת הָאָרֶץ וְעַל כָּל עוֹף הַשָּׁמָיִם בְּכֹל אֲשֶׁר תִּרְמֹשׂ הָאֲדָמָה וּבְכָל דְּגֵי הַיָּם בְּיֶדְכֶם נִתָּנוּ.
כָּל רֶמֶשׂ אֲשֶׁר הוּא חַי לָכֶם יִהְיֶה לְאָכְלָה כְּיֶרֶק עֵשֶׂב נָתַתִּי לָכֶם אֶת כֹּל.
אַךְ בָּשָׂר בְּנַפְשׁוֹ דָמוֹ לֹא תֹאכֵלוּ.
וְאַךְ אֶת דִּמְכֶם לְנַפְשֹׁתֵיכֶם אֶדְרֹשׁ מִיַּד כָּל חַיָּה אֶדְרְשֶׁנּוּ וּמִיַּד הָאָדָם מִיַּד אִישׁ אָחִיו אֶדְרֹשׁ אֶת נֶפֶשׁ הָאָדָם.
שֹׁפֵךְ דַּם הָאָדָם בָּאָדָם דָּמוֹ יִשָּׁפֵךְ כִּי בְּצֶלֶם אֱלֹקִים עָשָׂה אֶת הָאָדָם.
וְאַתֶּם פְּרוּ וּרְבוּ שִׁרְצוּ בָאָרֶץ וּרְבוּ בָהּ.
עצם העובדה שהברכה פותחת ומסיימת בפְּרוּ וּרְבוּ, מלמדת שנח היה כנראה זקוק לחיזוק מיוחד בנושא זה. ואכן, בהמשך (פסוקים ח-ט), כהקדמה לענין הקשת בענן, נאמר:   

וַיֹּאמֶר אֱלֹקִים אֶל נֹחַ וְאֶל בָּנָיו אִתּוֹ לֵאמֹר.
וַאֲנִי הִנְנִי מֵקִים אֶת בְּרִיתִי אִתְּכֶם וְאֶת זַרְעֲכֶם אַחֲרֵיכֶם.
ומפרש רש"י (פסוק ט):
"וַאֲנִי הִנְנִי - מסכים אני עמך, שהיה נח דואג לעסוק בפריה ורביה עד שהבטיחו הקדוש ברוך הוא שלא לשחת את העולם עוד, וכן עשה." 

גם רד"ק (פסוק ט) מתייחס לחיזוק לנח בענין פריה ורביה:
"וַאֲנִי הִנְנִי מֵקִים - וי"ו וַאֲנִי מוסיף על מה שאמר וְאַתֶּם פְּרוּ וּרְבוּ, כלומר אתם תתעסקו ביישוב העולם ואני גם כן אקימנו שלא ייכרת עוד יישובו של עולם, והברית והשבועה הם דברו שהוא קיים לעולם; לֹא אִישׁ אֵ-ל וִיכַזֵּב וּבֶן אָדָם וְיִתְנֶחָם."
את "חששו" של נח מעיסוק בפריה ורביה, ראינו עוד בפרשת "בראשית". עשרת הדורות שבין אדם (שת) לנח החלו ללדת בגיל "צעיר" (65-105), ואילו אצל נח נאמר (ה, לב):
וַיְהִי נֹחַ בֶּן חֲמֵשׁ מֵאוֹת שָׁנָה וַיּוֹלֶד נֹחַ אֶת שֵׁם אֶת חָם וְאֶת יָפֶת.
על כך אומר רש"י:
"אמר רבי יודן מה טעם כל הדורות הולידו למאה שנה וזה לחמש מאות? אמר הקדוש ברוך הוא: אם רשעים הם יאבדו במים ורע לצדיק זה, ואם צדיקים הם אטריח עליו לעשות תיבות הרבה. כבש את מעיינו ולא הוליד עד שהיה בן חמש מאות שנה, כדי שלא יהא יפת הגדול שבבניו ראוי לעונשין לפני המבול דכתיב (ישעיה סה, כ): כִּי הַנַּעַר בֶּן מֵאָה שָׁנָה יָמוּת, וראוי לעונש לעתיד, וכן לפני מתן תורה."
מקור הדברים הוא במדרש בראשית רבה (כו/ב). אולם במדרש תנחומא (פיסקה לט) הגרסה שונה:
"בא וראה כל הרשעים שלפני נח היו מולידים בן שבעים, ובן שמונים שנה, ובן מאה, ונח בן חמש מאות שנה הוליד. ולמה כן? נסתכל נח בבני אדם שהן עתידין עומדין ומכעיסין להקב"ה, ואמר: למה לי להיזקק לפריה ורביה, לכך לא הוליד עד חמש מאה שנה. ואחר כן אמר: וכי ימות אותו האיש בלא בנים, והקב"ה ציווה לאדם על פריה ורביה, שנאמר (בראשית א, כח): וַיְבָרֶךְ אֹתָם אֱלֹקִים וַיֹּאמֶר לָהֶם אֱלֹקִים פְּרוּ וּרְבוּ,  ואני מת בלא בנים? מה עשה נח, נזקק לפריה ורביה לאחר חמש מאות שנה, שנאמר: וַיְהִי נֹחַ בֶּן חֲמֵשׁ מֵאוֹת שָׁנָה וַיּוֹלֶד נֹחַ אֶת שֵׁם אֶת חָם וְאֶת יָפֶת."
לפי רש"י/מדרש רבה מי שמעכב את הולדת הילדים הוא הקב"ה,  ואילו לפי התנחומא המעכב הוא נח עצמו.
דרשה נוספת מופיעה במדרש בראשית רבה בפרשתנו (לה/א):
"וַיֹּאמֶר אֱלֹקִים אֶל נֹחַ וְאֶל בָּנָיו... וַאֲנִי הִנְנִי מֵקִים. רבי יהודה ור' נחמיה. ר' יהודה אומר: לפי שעבר על הציווי לפיכך נתבזה, ורבי נחמיה אמר: הוסיף על הציווי ונהג בקדושה, לפיכך זכה הוא ובניו לדיבור, וַיֹּאמֶר אֱלֹקִים אֶל נֹחַ וְאֶל בָּנָיו."
לפי פירושו (המדעי) של משה אריה מירקין למדרש, הדיבור כאן הוא לנח ובניו. ר' יהודה רואה בהתנהגותו של נח חסרון. מכיוון שהוא עבר על הציווי בכך שנמנע מפרייה ורבייה מיד עם צאתו מהתיבה, הוא "מתבזה" בכך שהוא מושווה לבניו. ר' נחמיה, לעומתו, סובר שהימנעותו מפרייה ורבייה נבעה מכך שהוא הוסיף על הציווי ונהג בקדושה, וכן עשו בניו, ולכן זכו כולם לדבור ה'. 
"שם משמואל" (שנת תרע"א) מבין שהתבזותו של נח היא המתוארת בהמשך (פרק ט פסוקים כ-כא):
וַיָּחֶל נֹחַ אִישׁ הָאֲדָמָה וַיִּטַּע כָּרֶם.
וַיֵּשְׁתְּ מִן הַיַּיִן וַיִּשְׁכָּר וַיִּתְגַּל בְּתוֹךְ אָהֳלֹה.
לפי זה הוא מפרש את המחלוקת במדרש:
"נראה דדעת ר' נחמיה אחר שהציווי היה בגבול וגדר, והוא הוסיף על הגבול, ואם כן הקדושה היתה אצלו למעלה מגבול יותר ממה שסבל הוא נבואתו עד שנגדש כח הנבואה עליו ועבר גם על בניו. ור' יהודה סובר שעבר על הציווי, היינו שתכלית הקדושה היא להיות נבדל מכל עניני עצמו אפילו ממה שהוא סובר להתקדש, רק יהיה נמשך אחר מאמר השם יתברך בתמימות, ויהיה בטל ונבדל ממהותו."
"משך חכמה" מציע הסבר "למדני" למחלוקת, על פי המחלוקת בין בית שמאי ובית הלל, על אופן קיום מצות פרייה ורבייה:
"פליגי אם הלכה כבית שמאי או כבית הלל. דלהך דעה דבשני זכרים קיים (את מצות פרייה ורבייה), אם כן קיים נח מצות פרייה ורבייה, ומה שאמר לו (ח, טז): צֵא אַתָּה וְאִשְׁתְּךָ, הוא היתר בלבד, שמצוה אין כאן, שכבר קיים, לכן אמר: הואיל והוסיף על הציווי ונהג בקדושה שיצא הוא ובניו זכה שנתייחד הדיבור אליו ולבניו. אבל רבי יהודה סבר שלא קיים מצות פריה ורביה רק בזכר ונקבה, אם כן יתכן שמצוה היה לנח ולא היתר בלבד. לכן אמר, לפי שעבר על ציוויו לפיכך נתבזה."
אברבנאל בפירושו מאריך ומפרט את החששות של נח מעיסוק בפרייה ורבייה:
"אין ספק שנח ובניו בצאתם מן התיבה היו משתוממים ומתאבלים על העבר יראים ופוחדים מהעתיד וזה מהדברים ארבעה. 

האחד - שהיו מתאבלים על מיתת קרוביהם ואוהביהם כל אנשי סודם שספו תמו מן בלהות המבול והיו נח ובניו יחידים ושוממים בקרב הארץ. 

והשני - שהיו יראים ופוחדים מן החיות הטורפות. שבהיותם בקבוץ מדיני כבראשונה (לפני המבול) כי תבוא חיה, יהיו מתקבצים אנשים רבים להורגה, אבל עתה בהיותם יחידים היו מעותדים לכל מקרה ופגע. 

והשלישי - שיהיו מתבהלים באמרם מה נאכל, כי אין לנו פרי עץ שנתן למאכל לאדם הראשון, וגם לא פרי האדמה לאכול ממנו. ואם נקווה עד שנטע בארץ מיני צמחים ואילנות לאכול מפרים, הלא ירבו הימים והחדשים ואולי שנה קודם שיעשו פרי, ובין כך ובין כך מה נאכל הלא נמות ברעב כדומן על פני האדמה וטובים היו חללי המבול מן חללי רעב. 

והרביעי - שהיו יראים פן ייפול קטטה ומדנים בין אחים ויהרגו זה את זה כמו שעשה קין להבל ויאבדו מעל פני האדמה ודמם אין מבקש כי אין איש בארץ זולתם ולית דין ולית דיין. 

ומפני ארבע מחשבות אלו היו קצים בחייהם ובלתי חפצים להזדווג לנשותיהם כדי שלא יולידו לבהלה, וכמו שאמרו חז"ל (בראשית רבה לד/ו): אמר לו הקדוש ברוך הוא לנח צא מן התיבה ולא קבל עליו, אמר אצא ואהיה פרה ורבה למארה. וכאשר ראה יתברך שהיו משתוממים לעבר, נבהלים לעתיד, על פי ארבעת דברים האלה, דבר על לבם וברך אותם בדברים מיוחסים לכל אחד מהמחשבות אשר היו בלבותם.
כנגד האחד שהוא מהעדר הקרובים והאוהבים שמתו להם במבול, אמר להם פְּרוּ וּרְבוּ וּמִלְאוּ אֶת הָאָרֶץ, כלומר אתם תעשו קרובים ואוהבים מהיוצאים מחלציכם שהם יהיו יותר נאמנים באהבה מהאנשים הזרים, וכאילו אמר אני אתן לכם כח רב בפריה ורביה באופן שתמלא הארץ מזרעכם מהרה. 

וכנגד המחשבה השניה מפחדם מהחיות הטורפות אמר וּמוֹרַאֲכֶם וְחִתְּכֶם יִהְיֶה עַל כָּל חַיַּת הָאָרֶץ וְעַל כָּל עוֹף הַשָּׁמָיִם, כי הצורה האנושים (האנושית) יש לה בטבע ממשלה ושולטנות על כל מיני החיים, וכמאמרם ז"ל (מסכת שבת דף קנא ע"ב, בראשית רבה לד/יב): תינוק בן יומו חי אינו צריך לשמרו מן העכברים ומן החולדה, עוג מלך הבשן מת צריך לשמרו מן העכברים ומן החולדה, כי מעלת הצורה האנושית נכרת בטבע לכל. ואמר בְּיֶדְכֶם נִתָּנוּ - להגיד שכבר קנו מן התיבה קנין ההכנעה והכבוש לפניהם ויתמידו תמיד עליה. 

וכנגד המחשבה השלישית מהעדר המזונות, אמר כָּל רֶמֶשׂ אֲשֶׁר הוּא חַי לָכֶם יִהְיֶה לְאָכְלָה, כאומר אם אין לכם פרי לאכול קחו מהבעלי חיים למזונותיכם והוא אמרו כְּיֶרֶק עֵשֶׂב נָתַתִּי לָכֶם אֶת כֹּל, רוצה לומר שהבשר יעמוד לכם במקום הירק עשב שנתן לראשונים... 

וכנגד המחשבה הרביעית שהיו יראים מעצמם אם יהרגו אלו לאלו, אמר וְאַךְ אֶת דִּמְכֶם לְנַפְשֹׁתֵיכֶם אֶדְרֹשׁ, כאומר אמנם חשבתם מעצמכם אם ימית ויהרוג אחד מכם את אחיו כאשר עשה קין להבל להיותכם יחידים בארץ, אודיעכם ואזהיר אתכם שיהיה עונש ההורג גדול מאד כי אני את דמכם בעבור נפשותיכם שהיא נפש יקרה אדרוש לנקום נקמתו, כי לא תעבור הריגת האדם מבלי נקמה כהריגת הבעלי חיים, ולכן אמר מִיַּד אִישׁ אָחִיו, לרמוז אל קין והבל ואם תאמר ואיש אין בארץ לשיעשה משפט ברוצח. דעו כי הרבה פתחים למקום לנקום נקמתו. ולכן במקום שאין אדם לנקום דם הנרצח מִיַּד כָּל חַיָּה אֶדְרְשֶׁנּוּ, כלומר שעל ידי החיה הטורפת יהיה משפט הרוצח. ובמקום שיהיה אדם אדרוש על ידו דם הנרצח, והוא אמרו שֹׁפֵךְ דַּם הָאָדָם בָּאָדָם רוצה לומר אדם אחר, דָּמוֹ יִשָּׁפֵךְ באופן שעל כל פנים ההורג יהיה נהרג אם על ידי אדם ואם על ידי סיבה, ונתן הסיבה למה ידרוש דם האדם ולא יעשה כן בדם הבעלי חיים הנהרגים לאכילה; כִּי בְּצֶלֶם אֱלֹקִים עָשָׂה אֶת הָאָדָם, רוצה לומר ואין ראוי להשחית צלם נכבד כמוהו, מה שאין כן בבעלי חיים שלא נבראו בצלם... 

אמנם אומרו אחר זה וְאַתֶּם פְּרוּ וּרְבוּ שִׁרְצוּ בָאָרֶץ וּרְבוּ בָהּ, ענינו אצלי כדמות תולדה מכל הדברים, כאומרו; ועתה השיבותי על כל מחשבותיכם ותיקנתי כל הענינים, אין ראוי שתמנעו עצמכם מן ההולדה, אבל שתזדווגו לנשותיכם. ואפשר עוד לפרש שהוא חוזר לענין קין והבל, כלומר; ומלבד מה שאמרתי לכם בעניניכם מצד עצמכם לא תהיה סבה בקטטות ומדנים בין אחים בהיותכם תמיד מחוברים במקום אחד ואתם לא תעשו כמעשה קין והבל שלהיותם מחוברים במקום אחד נמשכה ביניהם הקטטה והמריבה, אבל אתם פרו ורבו ולא כמו שעשה הבל שלא הוליד. שִׁרְצוּ בָאָרֶץ - רוצה לומר התנועעו בה מפה אל פה כל אחד לדרכו, וכל אחד יצלח במחוזו ולא תהיה ביניכם לא קנאה ולא תחרות, ותהיו רבים וגדולים בארץ ולא תהרגו איש את אחיו."
גם לאדם הראשון ניתן ציווי על פריה ורביה ו"הנחיות" בקשר למזונותיו. מענינת ההשוואה בין שני המקרים:
	הברכה לאדם (פרק א פסוקים כח-ל)
וַיְבָרֶךְ אֹתָם אֱלֹהִים וַיֹּאמֶר לָהֶם אֱלֹקִים פְּרוּ וּרְבוּ וּמִלְאוּ אֶת הָאָרֶץ וְכִבְשֻׁהָ 

וּרְדוּ בִּדְגַת הַיָּם וּבְעוֹף הַשָּׁמַיִם וּבְכָל חַיָּה הָרֹמֶשֶׂת עַל הָאָרֶץ.
וַיֹּאמֶר אֱלֹקִים הִנֵּה נָתַתִּי לָכֶם אֶת כָּל עֵשֶׂב זֹרֵעַ זֶרַע אֲשֶׁר עַל פְּנֵי כָל הָאָרֶץ וְאֶת כָּל  הָעֵץ אֲשֶׁר בּוֹ פְרִי עֵץ זֹרֵעַ זָרַע לָכֶם יִהְיֶה לְאָכְלָה.

	הברכה לנח
וַיְבָרֶךְ אֱלֹקִים אֶת נֹחַ וְאֶת בָּנָיו וַיֹּאמֶר לָהֶם פְּרוּ וּרְבוּ וּמִלְאוּ אֶת הָאָרֶץ.
וּמוֹרַאֲכֶם וְחִתְּכֶם יִהְיֶה עַל כָּל חַיַּת הָאָרֶץ וְעַל כָּל עוֹף הַשָּׁמָיִם בְּכֹל אֲשֶׁר תִּרְמֹשׂ הָאֲדָמָה וּבְכָל דְּגֵי הַיָּם בְּיֶדְכֶם נִתָּנוּ.
כָּל רֶמֶשׂ אֲשֶׁר הוּא חַי לָכֶם יִהְיֶה לְאָכְלָה כְּיֶרֶק עֵשֶׂב נָתַתִּי לָכֶם אֶת כֹּל...
וְאַתֶּם פְּרוּ וּרְבוּ שִׁרְצוּ בָאָרֶץ וּרְבוּ בָהּ.



ההבדלים העיקריים הם:
1. לאדם ניתנה ברכת פְּרוּ וּרְבוּ פעם אחת, ולנח פעמיים. לפי דברינו לעיל, נח אכן היה זקוק לחיזוק בתחום זה.
2. היחס לחיות אצל אדם מוגדר בלשון רדיה; וּרְדוּ בִּדְגַת הַיָּם וכו'. אצל נח היחס הוא של יראה; וּמוֹרַאֲכֶם וְחִתְּכֶם יִהְיֶה עַל כָּל חַיַּת הָאָרֶץ.
3. לאדם הותר לאכול רק מהצומח; הִנֵּה נָתַתִּי לָכֶם אֶת כָּל עֵשֶׂב זֹרֵעַ זֶרַע... לְאָכְלָה, ואילו לנח הותר גם לאכול בשר; כָּל רֶמֶשׂ אֲשֶׁר הוּא חַי לָכֶם יִהְיֶה לְאָכְלָה.
רד"ק (ט, ב) אינו רואה הבדל בין הברכה לאדם לברכה לנח. זה לשונו:
"וּמוֹרַאֲכֶם - כמו שאמר בברכה ראשונה וְכִבְשֻׁהָ וּרְדוּ."
אם כן, רדייה ומורא חד הם. 

מענינת בהקשר זה הדרשה במדרש בראשית רבה (לד/יב):
"מורא וחתית חזרו ורדיה לא חזרה. אימתי חזרה? בימי שלמה, שנאמר (מלכים א, ה, ד): כִּי הוּא רֹדֶה בְּכָל עֵבֶר הַנָּהָר מִתִּפְסַח וְעַד עַזָּה."
מדברי הדרשן עולה שגם אצל אדם היו מורא וחתית (למרות שהדבר אינו נזכר בפסוק), והם חזרו אצל נח, בניגוד לרדיה שלא חזרה.
גם מדברי ר' צדוק הכהן מלובלין (מחשבות חרוץ אות יח) עולה שהמורא היה כבר אצל אדם הראשון:
"כך רצה ה' יתברך דיהיה הכל בידי שמים חוץ מיראת שמים, וה' יתברך ברא האדם בצלמו היינו שכמו שהאדם צריך להיות ירא מה' יתברך, כך כל הברואים מתיראים מהאדם כמו שנאמר: וּמוֹרַאֲכֶם וְחִתְּכֶם יִהְיֶה עַל כָּל חַיַּת הָאָרֶץ, וזהו קודם החטא. והנחש הסיתו דבאמת יש לו כח להיפרד מה' יתברך ושלא יהיה תחת הנהגתו ולהסיר מוראו מעליו. ובאמת בהסרת מורא שמים בא עליו מוראי עולם הזה מכל מיני מזיקין, דאדרבא על ידי זה הוסר צלם האלקים מעליו ואז מלא פחדים כדרך שאמר קין (ד, יד): וְהָיָה כָל  מֹצְאִי יַהַרְגֵנִי."
ר' צדוק מצטט את הפסוק שנאמר לנח (וּמוֹרַאֲכֶם וְחִתְּכֶם) ולומד ממנו על אדם הראשון! 
גישה שונה בדברי "כלי יקר":
"הוסיף כאן המורא והחתת לפי שהתיר להורגם ולאכול מהם. ולמה ילך השור לטבח ולא ימחה בבעליו אם לא כי יד ה' עשתה זאת כי הטיל מוראו של האדם על כל הבעלי חיים אל כל אשר יחפוץ יטה אותם."
לדבריו, הוסיף כאן המורא והחתת! ההסבר לכך הוא שדווקא בגלל שהותר לנח לאכול בשר בעלי חיים, מתעוררת כלפיו איבתם; ולמה ילך השור לטבח ולא ימחה בבעליו.
כמה וכמה טעמים נתנו לכך שלנח הותרה אכילת בשר, בנוסף להסבר אברבנאל שהובא לעיל; וכנגד המחשבה השלישית מהעדר המזונות, אמר כָּל רֶמֶשׂ אֲשֶׁר הוּא חַי לָכֶם יִהְיֶה לְאָכְלָה, כאומר אם אין לכם פרי לאכול קחו מהבעלי חיים למזונותיכם. ר' יוסף בכור שור (ט, ג) מפרש:
"כְּיֶרֶק עֵשֶׂב נָתַתִּי לָכֶם אֶת כֹּל. מאחר שניצולו בתיבה שעשיתם, ועל ידכם באה תשועה, הנה הם שלכם, לעשות בהם כטוב בעיניכם."
לאבן עזרא (שיטה אחרת) הסבר שונה:
"ואחר שהעלה נח העולות התיר השם לאכול הבשר."
הנצי"ב ב"העמק דבר" מפרש:
"התיר הקדוש ברוך הוא אכילת בשר, באשר נשתנה בריאות האנשים, על כן הותר אכילת בשר המוסיף בריאות."
הורחבו הדברים על ידי רש"ר הירש:
"משנשתנו חיי האדם, הוא זוכה במזון חדש. מסתבר, שגם זה תלוי בקיצור חיי האדם. מה שנעשה עד כה במשך שבע מאות עד שמונה מאות שנה, ייעשה מעתה במשך שבעים עד שמונים שנה, וההתפתחות המהירה דורשת מזון מן החי. זאת ועוד: הבדלי החום, חילוף עונות השנה והאקלימים, - כל אלה יש בהם טעם להתיר מזון מן החי. על ידי כך האדם תלוי פחות במזון מגידולי קרקע. וכבר פירשנו את דעת חז"ל, המתאימה לחקירות הגיאולוגים: לפני המבול היה החום יציב, והצמחיה היתה מרובה; על ידי כך היה שפע של מזון מן הצומח, ולא היה צורך במזון מן החי. אין התורה רוצה בצמחונים, ואין היא סולדת מפני אכילת בשר; נהפוך הוא: מצוה לאכול בשר ביום טוב. אילו היינו במצבנו הפיסי המקורי, לא היה מותר לנו לאכול בשר, אך עתה הבשר הוא צורך לאדם." 
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