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פרשת פקודי תשס"ח

הוקם המשכן

מזה חמשה שבועות אנו קוראים על הקמת המשכן, והשבת אנו מגיעים לסיומה של מלאכת הקדש, ולהשראת השכינה בפועל על המשכן. במבט לאחור, נראה לנו שחלקו של משה מוצנע ביותר. לאחר שמשה מעביר את ציווי ה' לעם, עובר "שרביט הניצוח" לידי בצלאל ואהליאב ושאר חכמי לב ומשה אינו מוזכר. אולם, עם סיום מלאכת ההקמה, חוזר משה ותופס את מקומו המרכזי. לפי דברי מדרש תנחומא (פיסקא יא) נעשה הדבר באופן מענין ביותר: 
"כיון שגמרו מלאכת המשכן היו יושבין ומצפין אימתי תבוא שכינה ותשרה בו, והיו מצטערין הכל מפני שלא שרתה שכינה עליו. מה עשו? הלכו להם אצל חכמי לב, אמרו להן: ומה אתם יושבין העמידו אתם את המשכן ותשרה שכינה בינותינו! היו מבקשין להעמידו ולא היו יודעין ולא יכולין להעמידו וכשהן חושבין להעמידו הוא נופל. מיד הלכו להם אצל בצלאל ואהליאב, אמרו להם: בואו אתם והעמידו המשכן שאתם עשיתם אותו, שמא על ידכם ראוי לעמוד. מיד התחילו להעמידו ולא יכלו. התחילו מסיחין ומרננין ואומרים: ראו מה עשה לנו בן עמרם שהוציא את ממוננו במשכן הזה והכניס אותנו לכל הטורח הזה ואמר לנו כי הקב"ה יורד מן העליונים ושורה בתוך יריעות עזים שנאמר: ושכנתי בתוכם. 
ולמה לא היו יכולין להעמידו? אלא שהיה משה מיצר על שלא נשתתף הוא עמהן במלאכת המשכן. כיצד? הנדבה ניתנה על ידי ישראל, והמלאכה נעשית ע"י בצלאל ואהליאב וחכמי לב. ולפי שהיה משה מיצר, העלים הקב"ה מהם ולא היו יכולין להעמידו. כיון שהטיחו פניהם מכל מקום ולא היו יכולין להעמידו, נכנסו כל ישראל אצל משה, אמרו: משה רבנו, כל מה שאמרת לנו עשינו וכל מה שצויתנו ליתן ולהוציא נתננו הכל והרי כל המלאכה לפניך, שמא חסרנו שום דבר או ויתרנו על כל מה שאמרת לנו? ראה הכל לפניך. והיו מראין לו כל דבר ודבר, שנאמר: ויביאו את המשכן אל משה. וכתיב: וירא משה את כל המלאכה. אמרו לו: לא כך וכך אמרת לנו לעשות? אמר להם: הן. וכן על כל דבר ודבר. אמרו לו: ואם כן למה אינו עומד, שהרי כבר נצטערו בצלאל ואהליאב וכל חכמי לב להעמידו ולא היו יכולין? והיה משה מיצר על דבר זה עד שאמר לו הקב"ה למשה: לפי שהיית מיצר שלא היה לך עשייה ולא חלק במלאכת המשכן לפיכך לא יכלו אותן חכמים להעמידו בשבילך כדי שידעו כל ישראל שאם על ידך אינו עומד שוב אינו עומד לעולם, ואיני כותב לו הקמה אלא על ידך, שנאמר: ויקם משה את המשכן... אמר משה: רבש"ע, איני יודע להעמידו. אמר ליה: עסוק בידיך ואתה מראה להעמידו והוא עומד מאליו, ואני כותב עליך שאתה הקמותו, שנאמר: ויהי בחדש הראשון בשנה השנית באחד לחדש הוקם המשכן. ומי העמידו? משה, שנאמר: ויקם משה את המשכן."

מלבד המסר הכללי של המדרש, ראוי לשים לב לשלש נקודות:

1. משה מצטער על כך שלא נשתתף הוא עמהן במלאכת המשכן. (והוסיפו לכך מה שכתבנו בעיוננו לפרשת "תצוה", בענין צערו של משה שלא הוא נבחר לשמש ככהן אלא אהרן.)
2. למרות זאת אנו מבחינים בענוותנותו של משה, הוא אינו תולה את העיכוב בעובדה שהקמת המשכן נעשית בהיעדרו, ורק הודעה מיוחדת של הקב"ה מבארת לו את הסיבה (לפי שהיית מיצר שלא היה לך עשייה ולא חלק במלאכת המשכן לפיכך לא יכלו אותן חכמים להעמידו בשבילך).
3. משה רבנו אינו מקים בפועל את המשכן, אלא זה רק נראה כך לציבור (עסוק בידיך ואתה מראה להעמידו והוא עומד מאליו, ואני כותב עליך שאתה הקמותו).
על פי המשך דברי התנחומא יש לומר שהקמת המשכן נעשתה בהצלחה מרובה (או לפחות נראתה כך) על ידי משה, כדי שקרנו תרום בעיני העם, לאחר ביקורת מסוימת עליו: 

"ולמה כתיב כאן כמה פעמים כאשר צוה ה' את משה? לפי שהרהרו ישראל אחרי משה בשעה שהיו מעמידין המשכן ולא היה עומד. אמרו: שמא דבר קל אמר לו הקב"ה למשה לעשות לו במשכן ומשה מעצמו הכניסנו בכל הטורח הזה? לפיכך אמר הקב"ה: הואיל והרהרתם אחריו הריני כותב שמי על כל דבר ודבר שאני צויתי אותו. לכך כתיב כאשר צוה ה' את משה בכל פעם ופעם. אמר הקב"ה: אם בקש אדם להרהר אחרי משה יהרהר אחרי, שאני אמרתי לו כל זאת ושיעשו לי המשכן." 
תלונה נוספת של העם, בהמשך דברי המדרש:

"ולכמה חדשים נגמרה מלאכת המשכן? רבי שמואל בר נחמן אמר: בשלשה חדשים נגמרה מלאכת המשכן; תשרי, מרחשון, כסלו, והיה מונח ומפורק טבת ושבט ואדר, והעמידוהו באחד בניסן, שנאמר: ביום החדש הראשון באחד לחדש תקים את משכן אהל מועד. 
ר' חנינא אומר: בא' באדר היה נגמרה מלאכת המשכן. למה? שהמלאכה שנעשית בקיץ ביום אחד נעשית בחורף בשני ימים. 
וכדברי רבי שמואל בר נחמני שאמר שנעשה המשכן בג' חדשים למה לא עמד מיד? אלא מפני שחשב הקב"ה לערב שמחת המשכן בשמחת היום שנולד בו יצחק אבינו, לפי שבאחד בניסן נולד יצחק, אמר הקב"ה: הריני מערב שמחתכם שמחה בשמחה. והיו ליצני הדור מרננין ומהרהרין ואומרין להם נגמרה מלאכת המשכן ואינו עומד מיד, ולא היו יודעים מחשבתו ועצתו של הקב"ה ועל זה אמר דוד המלך כי שמחתני ה' בפעלך במעשה ידיך ארנן... איש בער לא ידע - אלו הליצנין והטפשין שבדור שלא היו יודעים מחשבתו של הקב"ה, וכסיל לא יבין את זאת - שלא היה יכול אחד מהם להקימו ולא בצלאל ולא אהליאב ולא החכמים העושים את כל מלאכת הקדש כדי שיבא משה ויטול את שלו, לפי שהיה מצטער שלא עשה בו כלום לפיכך ויקם משה את המשכן וגו' ולא בצלאל ולא אהליאב ולא החכמים העושים. וכתיב ויהי ביום כלות משה להקים את המשכן. כיון שהוקם המשכן מיד ירדה שכינתו לתוכו."

אלא שזאת הפעם התלונה אינה נגד משה באופן ישיר, אלא כללית (אולי כלפי הקב"ה).

[על פי שיטת רבי שמואל בר נחמן שמלאכת המשכן הסתיימה בחדש כסלו, כותב חזקוני (פס' לב): "ותכל כל עבדת - פירשו רבותינו בעשרים וחמשה בכסלו כלתה, וכן יסד הפייט בקרובץ של פורים." ואם ישאל השואל מה ענין חנוכה (כה בכסלו) לקרובץ של פורים? בהערות שבחומש "תורת חיים" מצוין שבקרובץ לפורים מתואר שכאשר המן הפיל פור על החדשים היו הם המליצים בעד ישראל. כאשר הגיע לחדש כסלו הוזכרה לישראל זכות "יסוד היכל קדש". לצערי, בסידורים שתחת ידי לא מצאתי פיסקה זו בקרובץ של פורים, אולם לדעתי אין ממשפט זה ראיה, שכן בספר חגי (פרק ב  פס' יח) נאמר: שִׂימוּ נָא לְבַבְכֶם מִן הַיּוֹם הַזֶּה וָמָעְלָה מִיּוֹם עֶשְׂרִים וְאַרְבָּעָה לַתְּשִׁיעִי לְמִן הַיּוֹם אֲשֶׁר יֻסַּד הֵיכַל ה' שִׂימוּ לְבַבְכֶם. היינו: יום כד בכסלו (החדש התשיעי) מוגדר כיום אשר בו יֻסַּד הֵיכַל ה', הרבה לפני חנוכת החשמונאים. סביר יותר להניח שלכך מתכוון הפייטן בקרובץ, ולאו דווקא לדברי התנחומא. מאידך גיסא, "בעל הטורים" מציין ש"ותכל כל עבדת משכן – בגימטריא: בעשרים וחמשה בכסלו נגמר" (1392).]  

את רעיונו של המדרש שמשה אינו מקים בפועל את המשכן, אלא זה רק נראה כך, מביא רש"י (בשינוי קל) בפרושו. בתורה (פרק לט פס' לב-לג) נאמר:

וַתֵּכֶל כָּל עֲבֹדַת מִשְׁכַּן אֹהֶל מוֹעֵד וַיַּעֲשׂוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּכֹל אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת משֶׁה כֵּן עָשׂוּ.

וַיָּבִיאוּ אֶת הַמִּשְׁכָּן אֶל משֶׁה אֶת הָאֹהֶל וְאֶת כָּל כֵּלָיו קְרָסָיו קְרָשָׁיו בְּרִיחָו וְעַמֻּדָיו וַאֲדָנָיו.

ואת הבאת המשכן אל משה מפרש רש"י:
"ויביאו את המשכן - שלא היו יכולין להקימו. ולפי שלא עשה משה שום מלאכה במשכן הניח לו הקדוש ברוך הוא הקמתו שלא היה יכול להקימו שום אדם מחמת כובד הקרשים שאין כח באדם לזקפן ומשה העמידו. אמר משה לפני הקדוש ברוך הוא: איך אפשר הקמתו על ידי אדם? אמר לו: עסוק אתה בידך, נראה כמקימו, והוא נזקף וקם מאליו. וזהו שנאמר הוקם המשכן - הוקם מאליו." 
בניגוד לאמור במדרש, הבעיה לפי רש"י היא הקושי הפיזי; שלא היה יכול להקימו שום אדם מחמת כובד הקרשים שאין כח באדם לזקפן, ואכן גם משה לא הקימו ממש, אלא כאמור במדרש נראה כמקימו, והוא נזקף וקם מאליו. אמנם גם לפי רש"י יש בכך פיצוי למשה (ולפי שלא עשה משה שום מלאכה במשכן הניח לו הקדוש ברוך הוא הקמתו), אולם לא מוזכרת העובדה שהיה משה מיצר על שלא נשתתף הוא עמהן במלאכת המשכן. 
אלא שעל זה יש להעיר מדברי הגמרא במסכת נדרים (דף לח ע"א):

"אמר רבי יוחנן: אין הקדוש ברוך הוא משרה שכינתו אלא על גבור ועשיר וחכם ועניו. וכולן ממשה. גבור - דכתיב ויפרוש את האהל על המשכן, ואמר מר: משה רבינו פרסו, וכתיב עשר אמות ארך הקרש."

ופירש רש"י על אתר:

"מכלל דגבור היה וגוף גדול".

ואם אמנם מיוחסת למשה גבורה פיזית (בניגוד לרמב"ם בפרק ז מ"שמונה פרקים": "וכן גבור הוא גם כן במעלות המידות, רצוני לומר, שינהיג כוחותיו כפי הדעת והעצה, והוא אומר: איזה גבור הכובש את יצרו".) מסתבר יותר שמשה עשה מעשה בפועל, בכוחו הפיזי המרובה, ולא רק "עסק בידיו". 
על כך מוסיף ר' יעקב סלניק (תלמיד הרמ"א והמהרש"ל) בספרו "נחלת יעקב" שתי ראיות המוכיחות לכאורה שמשה היה יכול לבצע את המשימה בכח גופו: 
1. הגמרא במסכת ברכות (דף נד ע"ב) אומרת: "משה כמה הוה? עשר אמות", ופירש רש"י שם: "שהרי הוא הקים את המשכן ודרשינן הקים את עצמו לקומת המשכן, וכתיב ביה עשר אמות אורך הקרש".

2. במסכת שבת (דף צב ע"א) דנה הגמרא במוציא משא למעלה מעשרה טפחים ולומדת זאת ממשא בני קהת, ואגב כך עוסקת בגובהם של בני לוי: "ומשכן גופיה מנלן? דכתיב עשר אמות אורך הקרש וכתיב ויפרוש את האהל על המשכן ואמר רב משה רבינו פרשו מכאן אתה למד גובהן של לויים עשר אמות". אמנם בהמשך הסוגיה הגמרא מחלקת בין גובהם של הלויים לגובהו של משה, אולם ביחס לגובהו של משה נשארת הדעה שהוא היה עשר אמות. 
על פי שני מקורות אלו נראה שמשה רבנו, בזכות מימדי גופו, היה מסוגל להקים את המשכן!

את קושיית "נחלת יעקב" מנסה לתרץ בעל "משכיל לדוד":

"ואיני רואה שום ראיה אלא שמשה רבנו היה גבוה י' אמות, ואין מזה הכרח שהיה כוחו עצום כל כך להקים הקרשים הכבדים האלה."

כוון מענין ליישוב הענין מוצע בפרוש "באר בשדה". הוא מקדים ומקשה: "שאם אדם אחד לא היה יכול להקימו משום כובד הקרשים, הרי היו שם כמה אנשים והיו יכולים להקימו בין כולם בין מקצתם" ולכן הוא מפרש שאת זקיפת העמודים יכלו לעשות רבים, אולם הם נפלו ולא נשארו עומדים, ואת היציבות הצליח רק משה ליצור. 
למרות שפעילותו המיוחדת של משה חוזרת ומודגשת בכתוב, לא נגרע גם חלקם של בני ישראל, שכן פס' לב מדגיש: "וַתֵּכֶל כָּל עֲבֹדַת מִשְׁכַּן אֹהֶל מוֹעֵד וַיַּעֲשׂוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּכֹל אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת משֶׁה כֵּן עָשׂוּ". את ייחוס העבודה לכלל ישראל מפרש ספורנו:
"הפעולה כולה על שלימותה נעשתה על ידי כל ישראל, כי קצתם התנדבו ממון וקצתם עשו המלאכה בנדבת לבם לעשות רצון קונם."
יסוד נוסף מציע בעל "אור החיים": 

"הגם שלא עשו אלא בצלאל וחכמי לב, שלוחו של אדם כמותו וכאילו כל ישראל עשו, והגם שלא מצינו שעשה בצלאל אלא במאמר ה', ולא הם שלחוהו, אף על פי כן הרי הסכימו עליו."

 בהמשך דבריו הוא מתייחס לנקודה עקרונית:

"עוד נראה כי כאן עשה הכתוב מחברת הכללות בקיום התורה, והראה כי בני ישראל יזכו זה לזה, והתורה נתנה להתקיים בכללות ישראל, כל אחד יעשה היכולת שבידו ויזכו זה לזה:

ואולי כי לזה רמז באומרו: ואהבת לרעך כמוך - פירוש לצד שהוא כמותך, כי בשלומו ייטיב לך, ובאמצעותו אתה משלים שלמותך, ואם כן אינו אחר אלא אתה עצמך וכאחד מחלקיך.

 ובזה מצאנו נחת רוח כי ה' צוה תרי"ג מצות, ומן הנמנע שימצא אדם אחד שישנו בקיום כולם, וזה לך האות, כהן ולוי וישראל, ונשים, יש מצות עשה בכהנים שאין מציאות לישראל לעשותם, ויש מצות לישראל שאינם בכהנים, וכן בלויים, וכן בנשים, ומה מציאות יש ליחיד לקיימם להשלים תיקון לרמ"ח איבריו ושס"ה גידיו, אשר יכוונו להם? אלא ודאי שתתקיים התורה במחברת הכללות ויזכו זה מזה, והוא מה שאמר הכתוב כאן: ויעשו בני ישראל ככל אשר צוה ה', כינה לכולם יחד מעשה כולם, הגם שמהם הביאו הנדבה, מהם עשו מלאכה, יאמר על כללותם שעשו הכל, וסמך מאמר זה למלאכת הבגדים, אשר עשאום יחידים מישראל, להעירך כי גם על פרט זה יאמר שעשאוהו בני ישראל באין הבדל, ומעתה כל אחד מישראל הביא כל הי"ג מינים שבנדבה, ועשה כל המלאכות האמורות."

הרעיון של חברת הכללות בקיום התורה הוא מאבני השתיה של "אור החיים". מקרה בולט בו הוא משתמש ביסוד זה, כולל הסקת מסקנות הלכתיות מעשיות, הוא בפרושו לפסוק (דברים יא, כב): כִּי אִם שָׁמֹר תִּשְׁמְרוּן אֶת כָּל הַמִּצְוָה הַזֹּאת אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם לַעֲשׂתָהּ לְאַהֲבָה אֶת ה' אֱלֹקֵיכֶם לָלֶכֶת בְּכָל דְּרָכָיו וּלְדָבְקָה בוֹ:
"צריך לדעת למה כפל לומר שמור תשמרון... 
ירצה לצוות על המצוות שיהיו נשמרים בין ממנו בין מהזולת. והכוונה בזה שלא יאמר אדם די לי אם אשמור את עצמי לבל עבור על אחת מהמצוות, ואין עלי להצר על ביטול המצות מהזולת, לזה בא מאמר ה': שמור - אתה, תשמרון את מצות - פירוש לבל יתבטלו מהזולת.

 ובנועם דברים אלו נתן טעם שחייב ה' לישראל בערבות. כי כללות החיוב היא על המצות שלא תתבטל בעולם מאיש ישראל, ולזה כל שמתבטלת הרי נעשה פשיעה בינותינו, כי התורה לנו ניתנה מורשה, אל תקרי מורשה אלא מאורשה, ועל האדם חיוב שמירת ארוסתו לבל תהיה נבעלת מהזולת.

 כמו כן הדבר הזה: אשה יראת ה' הקנו לנו מן השמים, עלינו חיוב שמירתה לבל ישלחו ידם במה שאין התורה חפצה, וזה יהיה על ידי הכח אשר יהיה ביד המצטווים לרדות במקל, ולמנוע עושי רשע, גם להוכיח בנועם דברי אהבה וחיבה להטות לב בני אדם ליישר עקמומיות הלב."

התפיסה המקובלת היום בחוגים רבים היא ששמירת מצוות היא ענינו הפרטי של כל אדם ואדם, אולם לא זו תפיסת התורה לפי "אור החיים". התורה לא ניתנה לכל יחיד ויחיד אלא לכלל ישראל; כי כללות החיוב היא על המצות שלא תתבטל בעולם מאיש ישראל. לכך יש, כאמור, השלכות מעשיות. בשעת הצורך והאפשרות - כפיה לקיום המצוות; על ידי הכח אשר יהיה ביד המצטווים לרדות במקל, ולמנוע עושי רשע, ובעיקר: להוכיח בנועם דברי אהבה וחיבה להטות לב בני אדם ליישר עקמומיות הלב.
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