בס"ד 

דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת                                                                                דף מס' 4       


פרשת פינחס תשס"ו

שעיר עזים חטאת

הקטע האחרון של פרשתנו עוסק בקרבנות הציבור, תמידין ומוספין, הקרבים בבית המקדש מידי יום, בשבתות, בראשי חדשים ובמועדים. 

קרבן התמיד המוקרב מידי יום ומוסף השבת הם למעשה זהים. מידי יום מקריבים "כְּבָשִׂים בְּנֵי שָׁנָה תְמִימִם שְׁנַיִם לַיּוֹם עֹלָה תָמִיד", והוא הדין בשבת: "וּבְיוֹם הַשַּׁבָּת שְׁנֵי כְבָשִׂים בְּנֵי שָׁנָה תְּמִימִם", אלא שביום חול הכבשים מופרדים: "אֶת הַכֶּבֶשׂ אֶחָד תַּעֲשֶׂה בַבֹּקֶר וְאֵת הַכֶּבֶשׂ הַשֵּׁנִי תַּעֲשֶׂה בֵּין הָעַרְבָּיִם", ובשבת הם מוקרבים כקרבן מוסף אחד.

לעומת זאת, מוספי ראש חדש והמועדים כוללים גם פרים ואילים, וכמו כן "מרכיב" שחוזר בכל המוספים, והוא: שְׂעִיר עִזִּים לְחַטָּאת.

בראש חדש נאמר (פרק כח פס' טו): "וּשְׂעִיר עִזִּים אֶחָד לְחַטָּאת לַה' עַל עֹלַת הַתָּמִיד יֵעָשֶׂה וְנִסְכּוֹ".

בשבעת ימי הפסח (פס' כב): "וּשְׂעִיר חַטָּאת אֶחָד לְכַפֵּר עֲלֵיכֶם".

ביום הבכורים (פס' ל): "שְׂעִיר עִזִּים אֶחָד לְכַפֵּר עֲלֵיכֶם".

בראש השנה: (פרק כט פס' ה): "וּשְׂעִיר עִזִּים אֶחָד חַטָּאת לְכַפֵּר עֲלֵיכֶם".

ביום הכפורים (פס' יא): "שְׂעִיר עִזִּים אֶחָד חַטָּאת מִלְּבַד חַטַּאת הַכִּפֻּרִים וְעֹלַת הַתָּמִיד וּמִנְחָתָהּ וְנִסְכֵּיהֶם".
בסוכות: (פס' טז): "וּשְׂעִיר עִזִּים אֶחָד חַטָּאת" (וכן בפסוקים יט, כב, כח, לא, לד).

ובשמיני עצרת: (פס' לח): "וּשְׂעִיר חַטָּאת אֶחָד".

ברצוני לדון בשלש שאלות:

1. על אילו חטאים מובא השְׂעִיר עִזִּים לְחַטָּאת במועדים הנ"ל?

2. מדוע בשבתות, למרות שיש בה קרבן מוסף, אין שְׂעִיר עִזִּים לְחַטָּאת?
3. מדוע בראש חדש בלבד נאמר: וּשְׂעִיר עִזִּים אֶחָד לְחַטָּאת לַה', ואילו בשאר המוספים מוזכר שְׂעִיר חַטָּאת סתם, בלי לציין שהוא לַה'?
על שאלתנו האחרונה כותב חזקוני:

"לפי שהוא ראשון כתיב ביה לה' - שיהא לשם שמים, וכן כולם."

לשיטתו אין ייחוד בשעיר ראש חדש, פרט לעובדה שהוא קרבן החטאת הראשון המוזכר במועדים, והוא מלמד על כל האחרים. להלן נראה שפרשנים אחרים מוצאים ייחוד בשעיר ראש חדש ותשובותיהם לשאלתנו תלויה גם בשאלות הראשונות.

הלכה היא כי הנכנס, בשוגג, למקדש כשהוא טמא מביא קרבן עולה ויורד. על כך נאמר במשנה הפותחת את מסכת שבועות:

"את שיש בה ידיעה בתחילה וידיעה בסוף והעלם בינתיים - הרי זה בעולה ויורד. יש בה ידיעה בתחילה ואין בה ידיעה בסוף - שעיר הנעשה בפנים ויום הכפורים תולה עד שיודע לו ויביא בעולה ויורד. אין בה ידיעה בתחילה אבל יש בה ידיעה בסוף - שעיר הנעשה בחוץ ויום הכפורים מכפר... ועל שאין בה ידיעה לא בתחילה ולא בסוף - שעירי הרגלים ושעירי ראשי חדשים מכפרין דברי ר' יהודה. 
ר' שמעון אומר: שעירי הרגלים מכפרין אבל לא שעירי ראשי חדשים. ועל מה שעירי ראשי חדשים מכפרין? על הטהור שאכל את הטמא. 
ר' מאיר אומר: כל השעירין כפרתן שוה על טומאת מקדש וקדשיו..."

הכפרה באמצעות קרבן עולה ויורד (המושפע ממצבו הכלכלי של החוטא; עשיר מביא כשבה או שעירה, מי שאין ידו משגת מביא עוף, ומי שהוא "דל דלים" מביא סולת) מותנה בידיעה בתחילה וידיעה בסוף והעלם בינתיים, היינו שהאדם ידע שאסור להיכנס בטומאה, רק נשכחה ממנו עובדה זו ובסופו של דבר נודעה לו החטאת. אולם ישנם מצבים שהאדם נכנס בטומאה לבית המקדש בלא שהיתה לו ידיעה בתחילה או ידיעה בסוף, ולכפר על כך באים השעירים. לדעת ר' יהודה שעירי הרגלים ושעיר ראש חדש מכפרים על מצב שאין בה ידיעה לא בתחילה ולא בסוף, ואילו ר' שמעון מחלק בין השעירים: על המקרה הנ"ל מכפרים שעירי הרגלים, ואילו שעיר ראש חדש מכפר על הטהור שאכל את הטמא. 
במסכת חולין (דף ס ע"ב) מובאת הדרשה הבאה:

"רבי שמעון בן פזי רמי: כתיב: ויעש אלקים את שני המאורות הגדולים, וכתיב: את המאור הגדול ואת המאור הקטן? אמרה ירח לפני הקב"ה: רבש"ע אפשר לשני מלכים שישתמשו בכתר אחד? אמר לה: לכי ומעטי את עצמך. אמרה לפניו: רבש"ע הואיל ואמרתי לפניך דבר הגון אמעיט את עצמי. אמר לה: לכי ומשול ביום ובלילה. אמרה ליה: מאי רבותיה, דשרגא בטיהרא מאי אהני?... חזייה דלא קא מיתבא דעתה, אמר הקב"ה: הביאו כפרה עלי שמיעטתי את הירח. והיינו דאמר ר' שמעון בן לקיש: מה נשתנה שעיר של ראש חדש שנאמר בו לה'? אמר הקב"ה: שעיר זה יהא כפרה על שמיעטתי את הירח."

רש"י בפרושו (כח, טו) מביא את שתי הדרשות:
"כל שעירי המוספין באין לכפר על טומאת מקדש וקדשיו, הכל כמו שמפורש במסכת שבועות. ונשתנה שעיר ראש חדש שנאמר בו לה' - ללמדך שמכפר על שאין בו ידיעה לא בתחילה ולא בסוף שאין מכיר בחטא אלא הקב"ה בלבד, ושאר השעירין למדין ממנו. 
ומדרשו באגדה: אמר הקב"ה הביאו כפרה עלי על שמיעטתי את הירח."

כפי שהבאנו לעיל, שעיר ראש חדש מכפר (לדעת ר' מאיר ור' יהודה) על כניסה למקדש בטומאה ללא ידיעת הנכנס, אבל כמובן שיש כאן ידיעת ה'. לפי הפרוש הראשון המתבסס על הסוגיה במסכת שבועות, שעיר ראש חדש הוא המקור לכך, ולכן נאמר בו לְחַטָּאת לַה' - היינו שרק הקב"ה יודע. רש"י מוסיף גם מדרש אגדה, שאם נתייחס אליו באופן מילולי אפשר להבינו שהקב"ה, כביכול, עשה משהו לא תקין, ושעיר ראש חדש הוא כפרה שאנו מביאים עבורו; כפרה עלי על שמיעטתי את הירח. 

המהר"ל ב"גור אריה" מאריך בנקודה זו:

"רבים הם מן המתמיהים על דברי חכמים בזה, עד שהרב הגדול רב אלפס ז"ל מפרש, שרצה לומר הביאו לפני כפרה לכפר עליכם כדי שתשלימו עלי כפרה זו, היא הכבוד שאמרתי לעשות לה, ובזה נתיישבה דעתה. מפרש הוא ז"ל כי 'עלי' רצה לומר 'בשבילי', וצוה הקדוש ברוך הוא לישראל להביא קרבן כפרה על ישראל, והוא כבוד ללבנה, ובזה נתיישבה דעתה. ולפי דעתו יהיה פירוש 'לחטאת לה'' כך, שהקדוש ברוך הוא צוה לישראל להביא קרבן זה בשביל ה' אשר הוא מיעט את הירח, וציוה להביא קרבן חטאת לישראל לעשות לה כבוד זה. ונכון הוא פירוש זה להשיב לשואלים. ועדיין יש לדקדק... "

לפי הפרוש המובא בשם הרי"ף (אם הבנתי נכון) הקב"ה משתמש בנו כדי ל"פייס" את הלבנה. לכך צריך אולי להוסיף את הענין שישראל "מונים ללבנה", היינו שהלוח והמועדים נקבעים על פי הלבנה, והם גם "נמשלו ללבנה", ולכן בהתנהגותם יש פיוס ללבנה. אלא שהמהר"ל עצמו אינו שלם עם פרוש זה (ועדיין יש לדקדק) ולכן הוא מוסיף:

"דע לך, כי שם 'כפרה' בלשון חכמים אינו כמו שהוא בלשון המוני. כי לשון 'כפרה' בלשון המוני על חטא שחטא, ועשה דבר שלא היה לו לעשות, ומתחרט על חטא שלו, ומביא כפרה לכפר על חטאו, ובאלו לשון 'כפרה' נופל דווקא על זה. ולפיכך הם מתפעלים (תמהים) אלו האנשים כאשר רואים בדברי חכמים 'הביאו עלי כפרה על שמיעטתי הירח', שלא יתכן חס ושלום לומר שהוא צריך כפרה על מעשיו, שעשה דבר שלא היה לו לעשות, ומתחרט עליו. ועוד: בשביל שהם סבורים כי הקרבן שמביא האדם לחטאת הוא כמו דורון שמביא אל השם יתברך, ובזה מכפר לו חטאו, כך מבינים, ובשביל כך הוא יתברך ויתעלה, שהוא אחד ואין מבלעדו, לא שייך בו דברים אלו. ולפיכך תמהו אלו האנשים על דברי חכמים... 

אין ספק, כי לשון כפרה הוא לשון סלוק וקנוח וכפרה, וכדכתיב (בראשית לב, כא): אכפרה פניו, וכמו שפירש רש"י בפרשת וישלח (שם) . ואין ספק בזה הפירוש, כי אינו משמש על סליחת עוון מי שחטא להשם יתברך בלבד, כי לשון זה הוא לשון כללי, לכל קנוח וכפרה וסלוק. וכן לשון 'חטאת', אין עיקר הלשון מי שחטא אליו יתברך, שעבר דבריו, כי לשון 'חטא' פירושו חסרון, כדכתיב (בראשית לא, לט): אנכי אחטנה מידי תבקשנה, קולע אל השערה ולא יחטא (שופטים כ, טז)... ולשון הכתוב בקרא יביא קרבן זה לחטאת - פירוש החסרון מן העבירה שעשה - יביא קרבן זה עליו. ואם כן, כשאמרו 'שעיר זה יהא כפרה עלי', פירושו שהוא סלוק וקנוח התרעומת שהתרעם הירח, וזה היה על ידי שעיר זה. וכן לשון 'חטאת', כי התרעומת הוא חסרון, שאין ראוי שיהיה כאן תרעומת, ואם כן הקרבן מסלק החסרון, כמו שהוא בכל חטאת, שנקרא 'חטאת' שהוא מכפר ומסלק החסרון."

ר' שמשון רפאל הירש מרחיב בענין שעיר ראש חדש והוא מציע משמעות שונה לדברי הקב"ה: הביאו כפרה עלי על שמיעטתי את הירח. לדבריו, ראש חדש הוא "יסוד מוסד של התודעה היהודית על ה' על העולם ועל האדם" השקפת החידוש הבאה לידי ביטוי בראש חדש, היא אנטיתיזה להשקפה על קדמות העולם, והיא מחנכת אותנו לאפשרות של שינוי ושל תיקון. ולכן –
"כל אימת שהלבנה מתחדשת, הוא (הקב"ה) קבע לנו יום של ראש חדש, ללמדנו שאנחנו מסוגלים להתחדש כמותה ולזכות באור אחרי כל אופל, וכך הורה לנו את האמת הגדולה שגם החוטא עודנו לה', ולא עוד אלא גם החטאת היא לה', כי 'חטאת' היא היכולת לחטוא... חטאת זו היא לה'; היא מתנת חסד עליונה שה' העניק לבחיר יצוריו, לאדם... הוא יכול להתרחק מן הרע ולעשות את הטוב בחֵרות, אך חרות זו מתקיימת רק באדם שיש לו גם היכולת  לחטוא. כי החושניות מגרה את האדם בפיתוייה, אך הוא ניחן בכח להתנגד לה בהחלטת רצונו החפשי. כאשר הוא מפעיל את הכח הזה וחוזר ומפעיל אותו, הרי הוא קונה את מעלת הטהרה המוסרית וזוכה לקרבת ה'... 

התעלות האדם מן החטא היא כפרה על יכולתו לחטוא... ובלשון מצות ראש חדש: עטרת תפארת הלבנה המתחדשת מגלה את כל עומק חכמת הבורא שחלק לירח את הכושר להאפלה זמנית.

ושמא זו היא משמעות מאמר החכמים... שעיר זה יהא כפרה על שמיעטתי את הירח. החטא הנעשה בידי אדם הוא הרע היחידי המצוי בעולמו של הקב"ה. חסרי לב שואלים על שום מה נתן ה' לאדם את היכולת לחטוא. התשובה לשאלתם תינתן על ידי החוטא השב בחרות לטהרה מוסרית, שכן מעולם לא היה מגיע למעלה זו אלמלא ניתנה לו היכולת לחטוא, ונמצא שאותה תשובה מצדיקה כביכול את הבורא. כל נצחון על החטא הוא כפרה על היכולת לחטוא... וכל ראש חדש דורש מאיתנו להביא כפרה זו על מלאכת הבורא... על שמיעטתי את הירח."

רש"ר הירש מסכם, שמצד אחד "ייעודנו המוסרי בא לידי ביטוי במקדש וקדשיו" ומצד שני, הטומאה מייצגת את "חוסר החרות המוסרית". לכן באים שעירי החטאת במועדים "ומוציאים אותנו מאטימות השעבוד וקוראים אותנו לקרבת אלוקינו המשחררת והמאירה".

הרמב"ם ב"מורה נבוכים" (חלק ג פרק מו) לוקח אותנו לכוון שונה לחלוטין. ידועה שיטת הרמב"ם שחלק גדול מעבודת בית המקדש והקרבנות בא כניגוד לעבודה זרה, היינו ל"כוון" כלפי הקב"ה פעולות שהיינו עלולים לכוון כלפי עבודה זרה. מכאן גם ההתייחסות לשעירי החטאת:

"ולפי זה הענין אשר זכרוהו יראה לי שהטעם בהיות החטאות כולם ליחיד ולציבור שעירים - רצוני לומר שעירי הרגלים, ושעירי ראשי חדשים ושעירי יום הכיפורים ושעירי עבודה זרה - סיבת כל אלו אצלי היות רוב מרים וחטאתם אז בהקריבם לשעירים, כמו שבאר הכתוב: 'ולא יזבחו עוד את זבחיהם לשעירים אשר הם זונים אחריהם'."

אלא שבשעירי החטאת יש ענין נוסף (המופיע במדרש תנחומא ובתרגום יונתן בפרשתנו):

"אבל החכמים ז"ל שמו טעם היות כפרת צבור לעולם בשעירים - בעבור שחטא עדת ישראל כולה היה בשעיר עיזים, רמז למכירת יוסף הצדיק, שנאמר בענינו: 'וישחטו שעיר עיזים'. 
ולא יהיה זה הטעם חלוש בעיניך, כי כונת כל אלו הפעולות ליישב בנפש כל חוטא וכל איש מרי שצריך לזכור ולהזכיר חטאו תמיד, כמו שאמר: 'וחטאתי נגדי תמיד', ושצריך כפרה על החטא ההוא, הוא וזרעו וזרע זרעו, בעבודה שתהיה ממין המרי ההוא. שאם יהיה המרי בממון - יפזר ממונו בעבודה; ואם יהיה המרי בהנאות גופו - ייגע גופו ויטריחהו בעבודת העינוי והצום ולקום בלילות; ואם יהיה המרי במידה מן המידות - יעמוד כנגדה בהפך המידה ההיא... כמו שתראה מה שנעשה באהרן, כאשר נכשל במעשה העגל - היה קרבנו וקרבן כל מי שקם מזרעו תחתיו פר ועגל, וכאשר היה המרי בשעיר עיזים - היתה העבודה בשעיר עיזים. וכאשר יתישבו אלו הענינים בנפש יהיה מביא, בלא ספק, להיות המרי קשה בעיני האדם, ויזהר ממנו עד שלא יכשל אדם בו."

ולפי שיטתו העקרונית בענין הקרבנות, הוא מבאר גם את הביטוי הייחודי לְחַטָּאת לַה' המופיע בשעיר ראש חדש:

"והנה ראיתי להעירך הנה על ענין נפלא מאד... והוא אמרו בשעיר חטאת ראש חודש לבד חטאת לה', מה שלא נאמר בשעירי הרגלים כולם ולא בזולתם מן החטאות. וטעמו מבואר אצלי מאד והוא... כאשר חשש שידמו בשעיר ראש חודש שהוא קרבן ללבנה, כמו שהיו עושים המצרים, באר בו שזה למצות הא-לוה לא ללבנה. ואין לחוש זה החשש בשעירי הרגלים ולא בזולתם, אחר שהימים ההם אינם ראשי חדשים ואין להם סימן טבעי יבדילם, אבל התורה נתנה אותם בהסכמה. אבל ראשי החדשים של לבנה אינם מהנחת התורה, והאומות היו מקריבים בהם לירח, כמו שהיו מקריבים לשמש בעת זריחתו ובעת בואו במעלות ידועות כמו שהתפרסם בספרים ההם. ומפני זה חידש הלשון בזה השעיר ונאמר בו לה', להסיר המחשבות ההם הנתלות בלבבות ההם החולים חליים נאמנים."

בשל קוצר היריעה אבקש להתייחס בקיצור לשאלת אי הקרבתו של שעיר חטאת בשבת. הרמב"ן (פס' ב) סותם ומקצר: 

"אין במוספי השבת חטאת כשאר כל המוספין, מפני שכנסת ישראל בת זוגו והכל שלום, והמשכיל יבין."

ר' צדוק (פרי צדיק פנחס יג) מדייק שגירסת הרמב"ן היא שכנסת ישראל היא בת זוגו של השבת, בניגוד לגירסא המקובלת במדרש (בראשית רבה יא/ ח): 
"אמרה שבת לפני הקב"ה: רבש"ע, לכולן יש בן זוג ולי אין בן זוג. אמר לה הקב"ה: כנסת ישראל היא בן זוגך. וכיון שעמדו ישראל לפני הר סיני אמר להם הקב"ה: זכרו הדבר שאמרתי לשבת כנסת ישראל היא בן זוגך."

ולפי זה כנסת ישראל היא בן זוגך! 

ר' צדוק טוען שגירסת הרמב"ן היא הנכונה - 

"דלגרסתנו בן זוגך משמע שכנסת ישראל משפיעין ומכניסין קדושה לשבת, ובאמת קדושת שבת קביעא וקיימא מהשם יתברך כמו שנאמר לדעת כי אני ה' מקדשכם. וגירסת כנסת ישראל היא בת זוגך, היינו שמידת מלכות שהוא יום השבת משפיע לכנסת ישראל, והיינו שממשיך ההשפעה משם הוי'ה, וזה שנאמר לדעת כי אני ה' מקדשכם."

דומני שרעיון זה פותח פתח להבנת החילוק בין שבת לראשי חדשים (ומועדים). שבת קביעא וקיימא והקדושה מושפעת מהקב"ה, שבו לא שייך חסרון וחטא. קידוש ראשי חדשים, שזהו הכח שניתן לבית דין לקבוע את המועדים כולם הוא מלמטה למעלה (ישראל מקדשינהו לזמני) ולכן ייתכן בו חטא וחסרון, והוא המקום העיקרי והראשוני של חטאת לה'. לכן מובן גם הביטוי האמור בתפילת ראש חדש (שחל בשבת): שבתות למנוחה וראשי חדשים לכפרה.

ברכת מזל טוב מעומקא דליבא

לפיני ומיכאלה איזק

לנישואי בתם יעל לאלקנה
בן הרב עוזי וברוריה ביננפלד.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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