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פרשת פינחס תשס"ח

איש על העדה

הולכים ומסתיימים נדודי בני ישראל במדבר וההכנות לכניסתם לארץ הופכות ממשיות ומוחשיות יותר ויותר. מפקד בני ישראל בפרשתנו הוא המפקד שלפי דברי הנצי"ב, שהובאו בעיוננו לפרשת "במדבר", מייצג נאמנה את ייחודו של חומשנו "חומש הפקודים", בהיותו הכנה לחלוקת הארץ. ואכן, תיכף לסיום המופקד מופיע בתורה (פרק כו פס' נג-נו) הציווי:

לָאֵלֶּה תֵּחָלֵק הָאָרֶץ בְּנַחֲלָה בְּמִסְפַּר שֵׁמוֹת.

לָרַב תַּרְבֶּה נַחֲלָתוֹ וְלַמְעַט תַּמְעִיט נַחֲלָתוֹ אִישׁ לְפִי פְקֻדָיו יֻתַּן נַחֲלָתוֹ.

אַךְ בְּגוֹרָל יֵחָלֵק אֶת הָאָרֶץ לִשְׁמוֹת מַטּוֹת אֲבֹתָם יִנְחָלוּ.

עַל פִּי הַגּוֹרָל תֵּחָלֵק נַחֲלָתוֹ בֵּין רַב לִמְעָט.

אין זה מעניננו כעת לפרט את כל עניני החלוקה, שהיא שילוב מופלא של "גורל" מצד אחד וחלוקה בין "רב" ו"מעט" מצד שני, שילוב של גודל הנחלה ואיכות הקרקע ועוד כהנה וכהנה ענינים. באנו רק להמחיש שאבותינו עומדים בשערי ה ארץ.

למעשה, לא בשערי הארץ עומדים הם, אלא בארץ ישראל גופא. בעיוננו לפרשת "חוקת" הבאנו את הסבר הרמב"ן לפניית משה לסיחון:

"מה שאמר לו אעברה בארצך, זה היה משה עושה מעצמו דרך פיוס, כי ארץ סיחון ועוג ירושתם של ישראל היתה כי לאמורי היא, והיה מן הדין שאם יענו שלום ופתחו להם שיהיה כל העם הנמצא בה להם למס ועבדום. אבל משה היה יודע כי ישראל עתה לא יכבשו כל עשרה עממים, והיה חפץ שיהיה כל כבושם מעבר לירדן והלאה, שיהיה מושבם יחד, ושהיא הארץ הטובה אשר היא זבת חלב ודבש, הלא תראה שאם לא בקשוהו ממנו בני גד ובני ראובן לא היה מניח שם אדם אלא שתהיה לחרבה... ולא שלחו אל עוג דברי שלום, כי הוא כאשר ראה כי הכו את סיחון יצא לקראתם למלחמה."
שיקולי משה יכולים להתפרש כשיקולים טקטיים (שיהיה מושבם יחד, ושהיא הארץ הטובה אשר היא זבת חלב ודבש). בפרושו לדברים (פרק יט פס' ח) הוא מוסיף היבט "רוחני":

"כי היה הרצון לפניו יתברך שינחיל אותם בימי משה ויהושע השבעה אשר הבטיחם במצרים ובמדבר כי היה גלוי לפניו שתגיע זכותם לכך."

היאחזותו של עם ישראל בארץ ישראל היא פונקציה של מצבו הרוחני, ולפי "גודל" הזכות בזמן נתון, גודל הארץ.

אולם כל זה הוא לכתחילה, אולם משנכבשו אזורים אלו - הרי הם ארץ ישראל! על פי ה"ספרי"  (פיסקא קלד) הימצאותו של משה במקום זה, מביאה אותו למחשבה מענינת:

"בשעה שנכנס משה לנחלת בני ראובן ובני גד שמח ואמר דומה אני שהתיר לי נדרי. התחיל שופך תחנונים לפני המקום. משל למה הדבר דומה למלך בשר ודם שגזר על בנו שלא יכנס לפתח פלטרין שלו. נכנס לשער והוא אחריו, לחצר והוא אחריו, לטרקלין והוא אחריו. כיון שבא ליכנס לקיטון, אמר לו: בני מיכן ואילך אתה אסור. כך בשעה שנכנס משה לנחלת בני גד ובני ראובן שמח ואמר דומה אני שהתיר לי נדרי התחיל שופך תחנונים לפני המקום... " 
בהקשר זה יש לקרוא את הפסוקים שבסוף פרשת "דברים" ותחילת "ואתחנן":
וְאֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת יָרַשְׁנוּ בָּעֵת הַהִוא מֵעֲרֹעֵר אֲשֶׁר עַל נַחַל אַרְנֹן וַחֲצִי הַר הַגִּלְעָד וְעָרָיו נָתַתִּי לָראוּבֵנִי וְלַגָּדִי.

וְיֶתֶר הַגִּלְעָד וְכָל הַבָּשָׁן מַמְלֶכֶת עוֹג נָתַתִּי לַחֲצִי שֵׁבֶט הַמְנַשֶּׁה.... 
יָאִיר בֶּן מְנַשֶּׁה לָקַח אֶת כָּל חֶבֶל אַרְגֹּב עַד גְּבוּל הַגְּשׁוּרִי וְהַמַּעֲכָתִי... 
וּלְמָכִיר נָתַתִּי אֶת הַגִּלְעָד...

וְלָראוּבֵנִי וְלַגָּדִי נָתַתִּי מִן הַגִּלְעָד וְעַד נַחַל אַרְנֹן תּוֹךְ הַנַּחַל וּגְבֻל וְעַד יַבֹּק הַנַּחַל גְּבוּל בְּנֵי עַמּוֹן... 

וָאֶתְחַנַּן אֶל ה' בָּעֵת הַהִוא לֵאמֹר...

אֶעְבְּרָה נָּא וְאֶרְאֶה אֶת הָאָרֶץ הַטּוֹבָה אֲשֶׁר בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן הָהָר הַטּוֹב הַזֶּה וְהַלְּבָנֹן.

ומפרש רש"י (שם):

"בעת ההיא - לאחר שכבשתי ארץ סיחון ועוג דמיתי שמא הותר הנדר."

בפרשתנו, רש"י מעלה נקודה זו, בשינוי קל. אחרי סיפור בנות צלפחד נאמר בתורה (פרק כז פס' יב-יד): 
וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה עֲלֵה אֶל הַר הָעֲבָרִים הַזֶּה וּרְאֵה אֶת הָאָרֶץ אֲשֶׁר נָתַתִּי לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל.

וְרָאִיתָה אֹתָהּ וְנֶאֱסַפְתָּ אֶל עַמֶּיךָ גַּם אָתָּה כַּאֲשֶׁר נֶאֱסַף אַהֲרֹן אָחִיךָ.

כַּאֲשֶׁר מְרִיתֶם פִּי בְּמִדְבַּר צִן בִּמְרִיבַת הָעֵדָה לְהַקְדִּישֵׁנִי בַמַּיִם לְעֵינֵיהֶם הֵם מֵי מְרִיבַת קָדֵשׁ מִדְבַּר צִן.

ומפרש רש"י:

"למה נסמכה לכאן? כיון שאמר הקב"ה נתן תתן להם (לבנות צלפחד), אמר: אותי צוה המקום להנחיל, שמא הותרה הגזירה ואכנס לארץ. אמר לו הקב"ה: גזרתי במקומה עומדת.

דבר אחר: כיון שנכנס משה לנחלת בני גד ובני ראובן שמח ואמר כמדומה שהותר לי נדרי. משל למלך שגזר על בנו שלא יכנס לפתח הפלטין... "

רש"י מציע שני הסברים מדוע משה מעלה בדעתו שהותרה הגזרה והוא כן עשוי להיכנס לארץ; א) עיסוקו בהנחלת חלק בארץ לבנות צלפחד, ב) כניסתו לנחלת בני גד ובני ראובן.

האדמו"ר מלובביץ' מדייק מהעובדה שרש"י מדגיש את המילה " לנחלת" –
"מדייק לנחלת בני גד ובני ראובן, ולא לארץ סיחון ועוג, כי באם לא היה מנחיל את הארץ לבני גד ולבני ראובן הרי אינה מכלל ארץ ישראל, ובמילא אין זה שייך לנדר."

לפי זה יוצא ששני פרושי רש"י קשורים לענין הנחלת הארץ (לבנות צלפחד, או לבני ראובן וגד) וכך גם עולה ממשמעות הפסוקים בספר דברים ששם חוזרת המילה נָתַתִּי. 

לעיל הבאנו את הסבר רש"י בספר דברים, שם הוא משתמש בביטוי "לאחר שכבשתי ארץ סיחון ועוג", ועל כן מוסיף ומפרש האדמו"ר מלובביץ' שלאמיתו של דבר התרת הנדר (מבחינתו של משה) היתה עצם כניסתו של משה לארץ סיחון ועוג, שהתרחשה בזמן הכיבוש, אולם כניסה זו אינה מספקת אם השטח הנכבש אינו הופך לארץ ישראל, ולכן רק לאחר הנחלת השטח הנכבש לבני גד ובני ראובן מתברר שזו נחשבת ארץ ישראל, ואיגלאי מילתא למפרע (מבחינת משה) שבעת הכיבוש הותר הנדר.

פלפול "למדני" ("על דרך דרש") מציע ה"משך חכמה" (לפרשת ואתחנן). הוא מתבסס על דברי ה"ספרי" (פרשת ואתחנן פיסקא ב):

"אתה החלות - אתה פתחת לי פתח שאעמוד ואתפלל לפניך על בניך. בשעה שסרחו במעשה העגל...  כך אמר לפניו: רבונו של עולם, אתה פתחת לי פתח שאעמוד ואתפלל על בניך. עמדתי והתפללתי עליהם ושמעת תפילתי וסלחת לעוונם. הייתי סבור שאני עימהם בתפלה, והם לא התפללו עלי. והלא דברים קל וחומר; ואם תפילת יחיד על הרבים כך נשמעת, תפילת הרבים על היחיד על אחת כמה וכמה." 

לכך הוא מוסיף את דברי הגמרא במסכת ראש השנה (יז ע"ב-יח ע"א) שמבחינת "חזרת" הקב"ה מקביעתו, יש הבדל בין יחיד לציבור, ובין קודם גזר דין לאחר גזר דין. ומכאן -

"דבארץ סיחון ועוג היה המן יורד להם בזכות משה, ועדיין צריכים לו, וכרבים דמי, ונקרע אף לאחר גזר דין."

אלא שלפי הסברו הענין של הימצאותו של משה בארץ סיחון ועוג היא בבחינת שעדיין צריכים לו, ולא שמתרחש כעת משהו חדש, ולפי עניות דעתי אין זו משמעות דברי חז"ל והמפרשים. 
לאחר סיום פרשת בנות צלפחד, ולאחר שמשה מצווה: עֲלֵה אֶל הַר הָעֲבָרִים הַזֶּה, הוא מבקש מהקב"ה למנות מנהיג לעדה, ויהושע נבחר:
וַיְדַבֵּר משֶׁה אֶל ה' לֵאמֹר.

יִפְקֹד ה' אֱלֹקֵי הָרוּחֹת לְכָל בָּשָׂר אִישׁ עַל הָעֵדָה.

אֲשֶׁר יֵצֵא לִפְנֵיהֶם וַאֲשֶׁר יָבֹא לִפְנֵיהֶם וַאֲשֶׁר יוֹצִיאֵם וַאֲשֶׁר יְבִיאֵם וְלֹא תִהְיֶה עֲדַת ה' כַּצֹּאן אֲשֶׁר אֵין לָהֶם רֹעֶה.

וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה קַח לְךָ אֶת יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן אִישׁ אֲשֶׁר רוּחַ בּוֹ וְסָמַכְתָּ אֶת יָדְךָ עָלָיו.

ה"כלי יקר" מקשר בין הנושאים השונים:

"צריך עיון: (א) למה נסמכה פרשה זו לכאן, (ב) ולמה קרא להר נבו הר העברים, (ג) וכשאמר משה יפקוד אלקי הרוחות איש על העדה למה לא בקש שינחיל שררתו לבניו?

והקרוב אלי לומר בזה, לפי שנאמר למעלה והעברתם את נחלתו לבתו, פירש"י שלכך נאמר והעברתם - ללמדך שכל מי שאינו מניח בן ליורשו הקב"ה מלא עליו עברה... רוצה לומר אע"פ שמניח בן, אבל אינו ראוי ליורשו, דהיינו שאינו ראוי לירש מעלת אביו בתורה וחכמה ושררה, אז הקב"ה מלא עברה עליו על שלא הדריך את בנו שיהיה ראוי למלא את מקומו. ומנא ליה לרש"י זה? כי מצלפחד ליכא למילף שהרי לא היו לו בנים כלל? אלא שסמך על סמיכת פרשת עלה אל הר העברים הזה, שלכך קרא הקב"ה שמו הר העברים כי עליו נתמלא ה' עברה על משה על שלא הדריך את בניו שיהיו ראויין ליורשו... ומלשון זה הבין משה שלא ירד אחריו כבודו לבניו. וכן פירש משה הדבר שאמר (דברים ג כו-כח): ויתעבר ה' בי למענכם, וסמיך ליה: וצו את יהושע - הורה באצבע שזהו העברה שנתעבר ה' בו שינחיל שררתו ליהושע ולא לבניו. ומאחר שהרגיש שהדבר נמנע, אמר מיד: יפקוד אלקי הרוחות." 
לדעתו, משה הבין מן ההקשר שאין סיכוי שבניו יתמנו להנהגת העם. אמנם ממדרש במדבר רבה (כא/יד) נראה להיפך: 
"מה ראה לבקש הדבר הזה אחר סדר נחלות? אלא כיון שירשו בנות צלפחד אביהן, אמר משה: הרי השעה שאתבע בה צרכי; אם הבנות יורשות בדין הוא שירשו בני את כבודי. אמר לו הקב"ה: נוצר תאנה יאכל פריה - בניך ישבו להם ולא עסקו בתורה, יהושע הרבה שרתך והרבה חלק לך כבוד, והוא היה משכים ומעריב בבית הועד שלך, הוא היה מסדר את הספסלים והוא פורס את המחצלאות. הואיל והוא שרתך בכל כוחו כדאי הוא שישמש את ישראל, שאינו מאבד שכרו. קח לך את יהושע בן נון לקיים מה שנאמר נוצר תאנה יאכל פריה."

לפי המדרש דווקא פרשת בנות צלפחד עוררה אצל משה את המחשבה על העברת ההנהגה לבניו (בדין הוא שירשו בני את כבודי), וכך מפרש רש"י (פס' טז). אלא שהמזרחי תמה עליו:

"ולא ידעתי מי הכריחו לחז"ל שיאמרו שזאת הפרשה דבקה עם פרשת נחלות הרחוקה ממנה... ואם אמרו זה על דרך הדרש, לא היה לו לרש"י ז"ל להביא המדרש הזה בפרושו, מאחר שאין זה קרוב לפשוטו של מקרא."

פעמים רבות רש"י מזכיר שהוא בא לפרש פשוטו של מקרא, ואינו משתמש בדרש אלא אם כן הוא קרוב לפשוטו של מקרא. מדרש זה, על פי המזרחי, אינו קרוב לפשוטו של מקרא ולכן לדעתו לא היה לו לרש"י ז"ל להביא המדרש הזה בפרושו. 
כדי להבין הדברים על בוריים, ראוי לזכור שבפרק כז שלשה נושאים: 

הראשון - וַתִּקְרַבְנָה בְּנוֹת צְלָפְחָד ומתוך בקשתם נקבעה ההלכה: נָתֹן תִּתֵּן לָהֶם אֲחֻזַּת נַחֲלָה בְּתוֹךְ אֲחֵי אֲבִיהֶם.

השני - וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה עֲלֵה אֶל הַר הָעֲבָרִים הַזֶּה... וְנֶאֱסַפְתָּ אֶל עַמֶּיךָ...

השלישי - בקשת משה; יִפְקֹד ה' אֱלֹקֵי הָרוּחֹת אִישׁ עַל הָעֵדָה.

על פי הבנתו של המהר"ל ב"גור אריה", שאלת המזרחי היא: "שמא הפרשה סמוכה כסדרה, מפני שאמר לו הקדוש ברוך הוא עלה אל הר העברים, נתייאש שלא יבא אל הארץ, ולפיכך אמר יפקוד", היינו: למה לקשר זאת לפרשת בנות צלפחד (פרשת נחלות הרחוקה ממנה) כאשר פשוט יותר לקשר זאת לפרשה הסמוכה (עֲלֵה אֶל הַר הָעֲבָרִים); אחרי שה' מראה לו את הארץ הוא מבין שהוא לא ייכנס לארץ ומבקש שימנו אִישׁ עַל הָעֵדָה. 

כאשר משה רבנו עולה אל הר העברים נאמר לו שמטרת העליה היא: "וּרְאֵה אֶת הָאָרֶץ אֲשֶׁר נָתַתִּי לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל. וְרָאִיתָה אֹתָהּ וְנֶאֱסַפְתָּ אֶל עַמֶּיךָ גַּם אָתָּה כַּאֲשֶׁר נֶאֱסַף אַהֲרֹן אָחִיךָ". מהביטוי כַּאֲשֶׁר נֶאֱסַף אַהֲרֹן אָחִיךָ מדייקים חז"ל, והובאו הדברים ברש"י: "מכאן שנתאוה משה למיתתו של אהרן." ה"משך חכמה" מוסיף לכך את דרשת הגמרא במסכת סוטה (דף יג ע"ב):

"יש אומרים לא מת משה. כתיב הכא: וימת שם, וכתיב התם: ויהי שם עם ה'. מה להלן עומד ומשמש, אף כאן עומד ומשמש."

על אהרן לא נאמר כך, ומפרש ר' מאיר שמחה:

"רק אהרן הניח בן כמותו, אלעזר, ולא נאמר בו מיתה, כדאמר גמרא על דוד. אבל משה לא הניח בן כמותו, וא"כ אם בו לא יאמר מיתה הוא ענין נעלה ממיתת אהרן, וכן היה."

יתכן שמבין השיטין משמע שנקודה זו שמשה לא הניח בן כמותו הפריעה לו, ולכן הקב"ה מנחמו שהוא עומד במרום ומשמש.

הרב פנחס וולף בחומשו "דיוקים" לומד מכאן על הבדל עקרוני בין הכהונה לבין לימוד התורה:

"כתר כהונה מגיע לאדם בירושה מאביו, ואין כהן יכול להעביר אותו למישהו פרט לבנו יוצא ירכו. אולם כתר תורה מגיע לאדם רק כאשר הוא קונה אותו במעשיו, ולכן יכול להעביר אותו לתלמידיו. מבחינה זו תלמידים כבנים הם."

משה רבנו ממשיך אפוא להשפיע גם לאחר מותו, באמצעות תלמידיו, וזו המשמעות שהוא עומד ומשמש.

בהמשך פרושו, הדברים מתקשרים גם לענין בנות צלפחד:

"מסתבר כי בנות צלפחד ביקשו למחות נגד האומרים נתנה ראש ונשובה מצרימה, ולהביע את בטחונן כי אמנם יגיעו לארץ ישראל. בכך נתנו דוגמא אף למשה ועוררו אותו לפעולה. כאשר קיבל את ההודעה כי לא יכבוש את הארץ, היה חשוב להבהיר לעם שעם פטירת משה מן העולם לא בטלה ההבטחה שהעם יכנס לארץ. לכן היה צורך למנות את יורשו אשר תפקידו לכבוש את הארץ."

מפרשת בנות צלפחד משה איננו מתעורר ברמה האישית-משפחתית, אלא ברמה הכלל ישראלית. ניתן גם להוסיף שכשם שמשה עומד במרום ומשמש, כך משה עומד במרום וכובש את הארץ, באמצעות יהושע תלמידו הנאמן.

לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח
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