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פרשת פינחס תשס"ט

לאלה תחלק הארץ

עם ישראל מתקרב לארצו ומתעורר הצורך ב"הכנות מעשיות" לקראת ההתישבות בה. זה עתה הסתיים המפקד האחרון שב"חומש הפקודים". בניגוד לראשון שלדעת רבים היה הכנה למסע הארוך במדבר, הנה זה האחרון מכין את העם לכיבוש הארץ ולחלוקתה. ואכן, מיד בתום מפקד שבטי ישראל, למעט שבט לוי שלא נחלו חלקם הארץ, אנו קוראים (פרק כו פס' נג-נו): 
לָאֵלֶּה תֵּחָלֵק הָאָרֶץ בְּנַחֲלָה בְּמִסְפַּר שֵׁמוֹת.

לָרַב תַּרְבֶּה נַחֲלָתוֹ וְלַמְעַט תַּמְעִיט נַחֲלָתוֹ אִישׁ לְפִי פְקֻדָיו יֻתַּן נַחֲלָתוֹ.

אַךְ בְּגוֹרָל יֵחָלֵק אֶת הָאָרֶץ לִשְׁמוֹת מַטּוֹת אֲבֹתָם יִנְחָלוּ.

עַל פִּי הַגּוֹרָל תֵּחָלֵק נַחֲלָתוֹ בֵּין רַב לִמְעָט.

המעיין מבחין אל נכון כי הסתום בפסוקים אלו מרובה על הגלוי. לרבותינו התעוררו מספר קשיים בהבנת הפסוקים. סוגיה ערוכה וארוכה במסכת בבא בתרא עוסקת בחלק מהבעיות. נסקור שלש מהן.

שאלה א: למי נחלקה הארץ? במילים פשוטות יותר: לאילו מן המנויים בפרשתנו היתה זכאות לנחלה בארץ. עיון בפסוקים מראה סתירה לכאורה. מצד אחד הפתיחה היא לָאֵלֶּה תֵּחָלֵק הָאָרֶץ, והכונה במילה אֵלֶּה היא, לכאורה, לאותם המנויים לעיל (בפרשתנו) שהם באי הארץ. מאידך גיסא, בפס' נה אנו קוראים: לָאֵלֶּה תֵּחָלֵק הָאָרֶץ לִשְׁמוֹת מַטּוֹת אֲבֹתָם יִנְחָלוּ - היינו: החלוקה בארץ היא לפי האבות שכבר עברו מן העולם.   

בסוגית התלמוד הנ"ל (מסכת בבא בתרא דף קיז ע"א) אנו מוצאים לחכמינו שלש דעות בשאלה זו: 
"ר' יאשיה אומר: ליוצאי מצרים נתחלקה הארץ, שנאמר: לשמות מטות אבותם ינחלו. אלא מה אני מקיים לאלה תחלק הארץ בנחלה? לאלה – כאלה; להוציא את הטפלים. 
ר' יונתן אומר: לבאי הארץ נתחלקה הארץ, שנאמר: לאלה תחלק הארץ בנחלה. אלא מה אני מקיים לשמות מטות אבותם ינחלו? משונה נחלה זו מכל נחלות שבעולם. שכל נחלות שבעולם חיין יורשין מתים וכאן מתים יורשין חיין. אמר רבי: אמשול לך משל למה הדבר דומה לשני אחין כהנים שהיו בעיר אחת לאחד יש לו בן אחד ואחד יש לו שני בנים והלכו לגורן זה שיש לו בן אחד נוטל חלק אחד וזה שיש לו שני בנים נוטל שני חלקים ומחזירין אצל אביהן וחוזרין וחולקין בשוה. 

ר' שמעון בן אלעזר אומר: לאלו ולאלו נתחלקה הארץ, כדי לקיים שני מקראות הללו. הא כיצד? היה מיוצאי מצרים - נוטל חלקו עם יוצאי מצרים, היה מבאי הארץ - נוטל חלקו עם באי הארץ, מכאן ומכאן - נוטל חלקו מכאן ומכאן; מרגלים יהושע וכלב נטלו חלקם, מתלוננים ועדת קרח לא היה להם חלק בארץ. הבנים נטלו בזכות אבי אביהן ובזכות אבי אמותיהן." 
ניתן להבחין שהתַּנָאים השונים מתייחסים ל"מתח" בין הפסוק לָאֵלֶּה תֵּחָלֵק הָאָרֶץ לבין הפסוק לִשְׁמוֹת מַטּוֹת אֲבֹתָם יִנְחָלוּ. ר' יונתן מדגיש את הראשון, ר' יאשיה את השני ור' שמעון בן אלעזר מחבר את שניהם. 
לכאורה, בדברי רש"י קיימת סתירה. בפרושו לפס' נה הוא כותב:

"לשמות מטות אבותם - אלו יוצאי מצרים. שינה הכתוב נחלה זו מכל הנחלות שבתורה, שכל הנחלות החיים יורשים את המתים וכאן מתים יורשים את החיים... וזהו שנאמר לשמות מטות אבותם ינחלו - שאחר שנטלו הבנים חלקוה לפי האבות שיצאו ממצרים."

ואילו בפרושו לפס' נג הוא כותב: 
"לאלה תחלק הארץ - ולא לפחותים מבן עשרים אע"פ שבאו לכלל עשרים בטרם חלוק הארץ שהרי שבע שנים כבשו ושבע חלקו לא נטלו חלק בארץ אלא אלו שש מאות אלף ואלף ואם היה לאחד מהם ששה בנים לא נטלו אלא חלק אביהם לבדו." 
בפסוק זה הוא נוטה לכאורה לשיטת ר' יונתן שלבאי הארץ נתחלקה הארץ, אלא שבאי הארץ הם אלו שהם כעת בני עשרים, ולא אלה שיהיו בני עשרים כעבור שבע שנים שכבשו ושבע שחלקו. לעומת זאת, בפרושו לפסוק נה הוא מאמץ לכאורה את שיטת ר' יאשיה שליוצאי מצרים נתחלקה הארץ.
אמנם, הרמב"ן (פסוק נה) מעיר על דברי רש"י:

"ומה שכתב רש"י, לשמות מטות אבותם אלו יוצאי מצרים - אינו נכון, שאין 'מטות' רק שבטי ישראל שנים עשר, כענין שכתוב (להלן לו ט): ולא תסוב נחלה ממטה למטה אחר כי איש בנחלתו ידבקו מטות בני ישראל, וכן: אלף למטה לכל מטות ישראל (להלן לא ד), וכן במרגלים (לעיל יג ב -טו), וכן בכל מקום, ושם שבט ומטה אחד הוא. אבל מה שאמרו בגמרא: רבי יאשיה אומר ליוצאי מצרים נתחלקה הארץ שנאמר לשמות מטות אבותם ינחלו, מדרש מרבוי הכתוב, שהיה די שיאמר אך בגורל יחלק הארץ לשמות המטות, וכיון שהזכיר 'אבותם ינחלו' דרשו שהאבות, והם הנזכרים במצרים אלה ראשי בית אבותם, הם נוחלים את הארץ ומהם תבוא לאלה אשר תחלק להם."

אין הרמב"ן חולק על המשתמע מהפסוק שליוצאי מצרים נתחלקה הארץ, אלא הערתו היא על המילה ממנה מדייקים זאת. בעוד שרש"י מדייק זאת מהמילה מַטּוֹת (ולעניות דעתי אין הכרח לומר כך ברש"י), הרמב"ן מדייק זאת מהמילה אֲבֹתָם.
ואילו על דברי רש"י בפס' נג, מעיר בעל "אור החיים":

"וראיתי לרש"י ז"ל שפירש לָאֵלֶּה על באי הארץ כסברת ר' יונתן, ואמר: לָאֵלֶּה - ולא לפחותים מבן עשרים אף על פי שבאו לכלל עשרים בטרם חלוק הארץ.

וקשה: הלא לר' יונתן צריך לָאֵלֶּה להשמיענו שהארץ נחלקה לבאי הארץ, וכמו שדקדק ר' יונתן באומרו לבאי הארץ נתחלקה הארץ שנאמר לאלה... הא למדת שלא הוכרח לומר לבאי הארץ אלא מאומרו לאלה...

והן אמת כי בעיקרן של דברים שאומר רש"י שלא תחלק אלא לבן עשרים, אין אני מכריע לחלוק, הגם שלא נאמר בדברי רבי יונתן, עם כל זה יכול להיות נכלל בתיבת לָאֵלֶּה, ויסבול שתי הדרשות, אלא שאין הכרח לדבר זה דלמא לא בא אלא לשלול ליוצאי מצרים והדבר שקול, אלא דצריך עיון למה לא פירש רש"י כאמיתתן של דברים אליבא דרבי יונתן... ואני אומר כי רש"י ז"ל לא נעלם ממנו כוונת דברי ר' יונתן, אלא שנראה לדעתו הזכה מוכרע מתיבת לָאֵלֶּה שלא נתחלקה הארץ אלא לאותם שהיו אז, ודווקא אותם שהיו מבן עשרים באותו מספר, ודבר חידוש זה הוא שבא להשמיענו, והדבר מובן הוא מעצמו שנתחלקה לבאי הארץ."

לפי זה עולה שוב הסתירה, לכאורה, בדברי רש"י, שהרי כאן הדבר מובן הוא מעצמו שנתחלקה לבאי הארץ לפי רש"י, ואילו מפס' נה עולה לכאורה שליוצאי מצרים נתחלקה הארץ.

נראה, לענ"ד, להציע שני הסברים אפשריים בדעת רש"י:

1. שיטת רש"י היא שלבאי הארץ נתחלקה הארץ, אולם לשיטה זו החלוקה אינה מסתיימת בדור זה, אלא שאחר שנטלו הבנים חלקוה לפי האבות שיצאו ממצרים, ועיקרון זה מתבסס, גם לשיטת ר' יונתן, על הפסוק לִשְׁמוֹת מַטּוֹת אֲבֹתָם יִנְחָלוּ, ולכן רש"י בפרשו פסוק זה מציין את יוצאי מצרים.

2. יתכן שרש"י סובר כשיטת ר' שמעון בן אלעזר שלאלו ולאלו נתחלקה הארץ. הנחה זו נובעת כדי לקיים שני מקראות הללו, ולכן רש"י בפרשו שני מקראות הללו, מפרש כל אחד מהם לפי פשוטו.    
שאלה ב: בהנחה שהיתה חלוקה פרופורציונאלית לפי גודל השבט, כיצד בדיוק התבצעה חלוקה זו? כך מנוסחת השאלה בלשון הגמרא (מסכת בבא בתרא דף קכא ע"ב): 

"איבעיא להו: ארץ ישראל לשבטים איפלוג או דלמא לקרקף גברי איפלוג?" 
ופירש שם רשב"ם את הבעיה:

"לשבטים איתפלג - שנתחלקה לשנים עשר חלקים שוין ואח"כ כל שבט ושבט מתחלק לפי אנשיו שהיו יוצאי מצרים או לפי באי הארץ למר כדאית ליה ולמר כדאית ליה, (או) לקרקף גברי - לראשי אנשים שכל אחד מיוצאי מצרים לרבי יאשיה או לבאי הארץ לרבי יונתן היה נוטל חלקו בארץ בפני עצמו והיו כולם שוין בחלוקה"
לפי הצד שלשבטים איתפלג, הרי כל השבטים קיבלו חלקים שוים, ורק החלוקה הפנימית היתה בֵּין רַב לִמְעָט, ולפי הצד השני, שבט מרובה באוכלוסין, קיבל חלק גדול יותר.  

בשאלה זו נחלקו רש"י ורמב"ן בפרוש פס' נד (לָרַב תַּרְבֶּה נַחֲלָתוֹ וְלַמְעַט תַּמְעִיט נַחֲלָתוֹ אִישׁ לְפִי פְקֻדָיו יֻתַּן נַחֲלָתוֹ). רש"י מפרש:

"לשבט שהיה מרובה באוכלוסין נתנו חלק רב, ואע"פ שלא היו החלקים שוים שהרי הכל לפי ריבוי השבט חלקו החלקים, לא עשו אלא ע"י גורל, והגורל היה על פי רוח הקודש." 
לענין הגורל נידרש בהמשך, אך מדברי רש"י משמע שלקרקף גברי איפלוג. 
אלא שהתאור בספר יהושע (פרק יז פס' יד-יח) סותר, לכאורה, גישה זו. כך נאמר שם:

וַיְדַבְּרוּ בְּנֵי יוֹסֵף אֶת יְהוֹשֻׁעַ לֵאמֹר מַדּוּעַ נָתַתָּה לִּי נַחֲלָה גּוֹרָל אֶחָד וְחֶבֶל אֶחָד וַאֲנִי עַם רָב עַד אֲשֶׁר עַד כֹּה בֵּרְכַנִי ה'.

וַיֹּאמֶר אֲלֵיהֶם יְהוֹשֻׁעַ אִם עַם רַב אַתָּה עֲלֵה לְךָ הַיַּעְרָה וּבֵרֵאתָ לְךָ שָׁם בְּאֶרֶץ הַפְּרִזִּי וְהָרְפָאִים כִּי אָץ לְךָ הַר אֶפְרָיִם.

וַיֹּאמְרוּ בְּנֵי יוֹסֵף לֹא יִמָּצֵא לָנוּ הָהָר וְרֶכֶב בַּרְזֶל בְּכָל הַכְּנַעֲנִי הַיּשֵׁב בְּאֶרֶץ הָעֵמֶק לַאֲשֶׁר בְּבֵית שְׁאָן וּבְנוֹתֶיהָ וְלַאֲשֶׁר בְּעֵמֶק יִזְרְעֶאל.

וַיֹּאמֶר יְהוֹשֻׁעַ אֶל בֵּית יוֹסֵף לְאֶפְרַיִם וְלִמְנַשֶּׁה לֵאמֹר עַם רַב אַתָּה וְכֹחַ גָּדוֹל לָךְ לֹא יִהְיֶה לְךָ גּוֹרָל אֶחָד.

כִּי הַר יִהְיֶה לָּךְ כִּי יַעַר הוּא וּבֵרֵאתוֹ וְהָיָה לְךָ תֹּצְאֹתָיו כִּי תוֹרִישׁ אֶת הַכְּנַעֲנִי כִּי רֶכֶב בַּרְזֶל לוֹ כִּי חָזָק הוּא.

ואם אמנם לשבט שהיה מרובה באוכלוסין נתנו חלק רב, מהי טענת בני יוסף: וַאֲנִי עַם רָב עַד אֲשֶׁר עַד כֹּה בֵּרְכַנִי ה'? 
הרמב"ן בפרושו משתמש, בין השאר, בטענת בני יוסף, כדי לדחות את פרוש רש"י: 
"כי בגמרא בפרק יש נוחלין העלו בפרוש שלא נתחלקה לקרקפתא דגברי אלא לשבטים נתחלקה. שנים עשר חלקים שוים עשו ממנה ונטל כל השבט החלק שיצא לו הגורל עליו. וזהו מה שצוחו בני יוסף שאמרו: מדוע נתת לי נחלה גורל אחד וחבל אחד ואני עם רב, ולא הוסיף להם יהושע כלום אבל אמר לו: עלה לך היערה ובראת לך שם בארץ הפרזי והרפאים כי אץ לך הר אפרים, לומר שיכבשו להם מן הארץ שלא נכבשה להם וירחיבו בה את גבולם."

אמנם, יש ברייתא המסייעת לשיטת רש"י, הרמב"ן מביאה בהמשך דבריו, אולם דוחה אותה:

"אבל ראיתי בספרי שם דקתני: לפי פקודיו - מגיד שלא נתחלקה הארץ אלא לכל שבט ושבט לפי מה שהוא, וכן הוא אומר וידברו בני יוסף את יהושע לאמר מדוע נתת לי נחלה גורל אחד וחבל אחד ואני עם רב אשר עד כה ברכני ה'... זהו לשון הברייתא הזאת, ונראה ממנה שנתחלקה הארץ לגולגלותם כדברי הרב, אבל לפי הגמרא משבשתא היא ועוד שאם כן מה יצעקו בני יוסף, והלא נתן להם לפי מנינם המרובה כשאר כל השבטים."

לדבריו, הברייתא "משובשת" משתי סיבות: א) מסוגיית הגמרא משמע להיפך, ב) מהי טענת בני יוסף, והלא נתן להם לפי מנינם המרובה כשאר כל השבטים.

בהמשך דבריו, הוא מציע פרוש אפשרי לברייתא, וזאת לאחר שהוא מציג עובדה מענינת. בבפרשתנו מנין שבט אפרים הוא 32,500 ומנין מנשה הוא 52,700. כשבט אחד הם אמנם מרובים אולם "בני יוסף כשני שבטים נטלו; בני אפרים חלק אחד ובני מנשה חלק אחד", כלשון הרמב"ן, ואם כן "בשאר השבטים מרובים מהם כי שבט יהודה (76,500) ויששכר (64,300) וזבולון (60,500) ודן (64,400) מרובים מהם, ולמה יצוחו הם והמרובים ישתקו?" מכח קושיה זו הוא מציע הסבר אחר ל"צעקת" בני יוסף: 
"אבל היו צועקים מפני הטפלים, שהיו בני מנשה במנין יציאת מצרים שלשים ושנים אלף ונתרבו במנין השני במדבר לשנים וחמשים אלף, ואין בכל השבטים שנתרבה כל כך, והיו כמו כן מרבים בנים עד שנתחלקה הארץ. וגם בני אפרים כן, ולא היו הטפלים ההם נוטלים כלום, ולכך צעקו ושומע אין להם כי כן המשפט שלא יטלו אלא בני עשרים ולכך אמרה הברייתא לפי פקודיו, שהיו מבן עשרים שנה, מלמד שלא נתחלקה הארץ אלא לכל שבט ושבט לפי מה שהוא בשעת המנין, שלא יתנו כלום לטפלים ואפילו גדלו והגיעו לעשרים בשעה שחלקו."

שאלה ג: מה היה תפקיד הגורל בחלוקת הארץ, והאם היה מקום  לשיקול דעתם של ראשי העם? בגמרא (מסכת בבא בתרא דף קכב ע"א) נאמר:

"עתידה ארץ ישראל שתתחלק לשלשה עשר שבטים, שבתחילה לא נתחלקה אלא לשנים עשר שבטים... לא נתחלקה אלא בגורל שנאמר: אך בגורל, ולא נתחלקה אלא באורים ותומים, שנאמר: על פי הגורל. הא כיצד? אלעזר מלובש אורים ותומים ויהושע וכל ישראל עומדים לפניו וקלפי של שבטים וקלפי של תחומין מונחין לפניו, והיה מכוין ברוח הקדש ואומר: זבולון עולה תחום עכו עולה עימו. טרף בקלפי של שבטים ועלה בידו זבולון, טרף בקלפי של תחומין ועלה בידו תחום עכו... וכן כל שבט ושבט."

הגמרא אינה מפרטת האם הגורל קבע רק את האזור באופן כללי, או גם את תחומו המדויק ואת גדלו. נראה שגם בשאלה זו נחלקו רש"י ורמב"ן, אולם בשל קוצר היריעה נציג את שיטת אברבנאל: 
"בחלוקת הארץ היה ראוי שיובחנו שתי בחינות: האחת - המחוז אשר בו ינתן לשבט חלקו ונחלתו. והשנית - כמות הארץ שיתנו לו באותו מחוז לארכה ולרחבה. 
והנה הענין הראשון שהוא ביאור המחוז אשר בו יפול נחלת כל שבט ושבט ראה יתברך שיתבאר בגורל כדי שלא תפול קטטה בין השבטים בהיות המקום האחד יותר משובח מן האחר... וגם כן ראה שיבאר זה בגורל לפי שלא ישאר ביניהם תרעומת כאשר יחול בנחלת שבט אחד רובה מהארץ הנכבשת ויפול בנחלת שבט אחר רובה מהארץ הבלתי נכבשת כמו שקרה לשבט דן. ומפני שתי הסבות האלה רצה הא-ל שיתבאר מקומות נחלת השבטים על פי הגורל. 
אמנם הענין השני והוא מנחלת הארץ, רוצה לומר כמותה וכמה ינתן ממנה לכל שבט באותו מחוז שנפל עליו הגורל, הנה זה לא היה מהגורל אבל היה מסור ליהושע ולאלעזר הכהן ולשנים עשר נשיאי ישראל שיראו בכל שבט רבוי אנשיו ולרב ירבו נחלתו ולמעט יתנו חלק קטן. 
ולפי זה לא נתחלקה הארץ לי"ב חלקים שוים לי"ב השבטים כדברי הרמב"ן. ולא היה ריבוי החלק ומיעוטו על פי הגורל כדברי רש"י שסבר שהיה משמש הגורל להודיע המחוז וכמות החלק גם כן." 
כמי שזכה בעבר להשתתף ב"הגרלות מגרשים" ביישובים חדשים, ברור לי כמה סייעתא דשמיא נחוצה כדי שהאמת והשלום ישררו בינינו, וזה מה שמתאר אברבנאל ביחס לחלוקת הארץ.

לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח
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