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פרשת פינחס תשע"ב
פינחס הוא אליהו

פרשתנו פותחת בתיאור שכרו של פנחס על מעשהו בסוף פרשת "בלק", ואגב כך מגדירה את מעשהו כקנאוּת:

פִּינְחָס בֶּן אֶלְעָזָר בֶּן אַהֲרֹן הַכֹּהֵן הֵשִׁיב אֶת חֲמָתִי מֵעַל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּקַנְאוֹ אֶת קִנְאָתִי בְּתוֹכָם וְלֹא כִלִּיתִי אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּקִנְאָתִי.

גם אליהו הנביא משתמש בביטוי "קנאה" כאשר הוא מצדיק את המעשה של הריגת נביאי הבעל, כפי שנזכר בספר מלכים א (פרק יט פסוקים ט-י): 
וַיָּבֹא שָׁם אֶל הַמְּעָרָה וַיָּלֶן שָׁם וְהִנֵּה דְבַר ה' אֵלָיו וַיֹּאמֶר לוֹ מַה לְּךָ פֹה אֵלִיָּהוּ.
וַיֹּאמֶר קַנֹּא קִנֵּאתִי לַה' אֱלֹקֵי צְבָ-אוֹת כִּי עָזְבוּ בְרִיתְךָ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת מִזְבְּחֹתֶיךָ הָרָסוּ וְאֶת נְבִיאֶיךָ הָרְגוּ בֶחָרֶב וָאִוָּתֵר אֲנִי לְבַדִּי וַיְבַקְשׁוּ אֶת נַפְשִׁי לְקַחְתָּהּ.

ועל כך כותב ר' חיים פלטיאל בקצירת האומר:

"יש אומרים פנחס זה אליהו, דאתי גזרה שוה קנאה קנאה, כתיב הכא (בפרשתנו): בקנאו את קנאתי, וכתיב התם (במלכים): קנא קנאתי."

לא רק גזרה שוה כאן, אלא בשני המקרים יש כפילות, כפי שמדייק "אור החיים": 
"בקנאו את קנאתי - כפל לומר ב' קנאות לרמוז לקנאה שקנא בזמן זה ולקנאה שקנא פעם שניה בימי אחאב כאומרו: קנא קנאתי לה', גם שם כפל לומר קנא קנאתי לרמוז לב' קנאות; אחת בימי משה ואחת בימי אחאב."

הדברים שאמר ר' חיים פלטיאל בקיצור, הורחבו ב"ילקוט שמעוני" (רמז תשעא): 
"אמר רבי שמעון בן לקיש: פינחס הוא אליהו. אמר לו הקדוש ברוך הוא: אתה נתת שלום בין ישראל וביני בעולם הזה, אף לעתיד לבא אתה הוא שעתיד ליתן שלום ביני לבין בני, שנאמר: הנה אנכי שולח לכם את אליה הנביא לפני בוא יום ה' הגדול והנורא והשיב לב אבות על בנים. 
רבי אליעזר אומר: היסב הקדוש ברוך הוא שמו של פינחס בשמו של אליהו זכור לטוב מתושבי גלעד. מלמד שעשה תשובת ישראל בהר הגלעד, שנאמר: הנני נותן לו את בריתי, בריתי היתה אתו החיים והשלום. ונתן לו חיי העולם הזה וחיי העולם הבא ונתן לו שכר טוב והיתה לו ולזרעו אחריו ברית כהונת עולם."

שימו לב להבדל בין ר' חיים פלטיאל ל"ילקוט שמעוני". בעוד שאצל ר' חיים פלטיאל המכנה המשותף בין פינחס לאליהו הוא הקנאה, הרי שבילקוט המכנה המשותף הוא השלום!

את הזהות בין פינחס לאליהו ניתן לפרש במישור הרעיוני; קווי אופי זהים, אירועים דומים שאירעו לשניהם וכיו"ב. אולם מדברי רלב"ג (בפירושו מלכים א פרק יז פסוק א) עולה שהוא תופס את ההשוואה באופן המילולי; מדובר באותו אדם! זה לשונו: 
"וראוי שתדע שכבר הסכימו קצת רבותינו ז"ל כי פנחס זה אליהו מפני מה שמצאו ביניהם מן ההתייחסות. והנה נזכר בתורה שהשם יתברך נתן לו את בריתו שלום, ואמר הנביא (מלאכי ב, ה): בריתי היתה אתו החיים והשלום. ולזה ידמה שכבר נתן השם לפנחס אורך ימים נפלא. והנה מצאנו שהיה כהן בימי פילגש בגבעה, ובימי דוד מצאנו כתוב: ופנחס בן אלעזר נגיד היה עליהם לפנים וה' עמו. וכבר בארנו בספר שופטים כי הוא היה מלאך ה' שנראה אל גדעון ואל יפתח והיה נושא אותו רוח ה' כמו מלאך ה', כמו שמצאנו גם כן באליהו. ולזה אמר (מלאכי ב, ו): ותורה יבקשו מפיהו כי מלאך ה' צב-אות הוא. ולזאת הסיבה אמר: לפנים וה' עמו. והנה מצאנו באליהו שאמר לשם יתברך: קח את נפשי כי לא טוב אנכי מאבותי. רוצה לומר שאין לו לחיות תמיד בזה העולם, אבל יָמוּת כדרך כל הארץ, כי לא טוב מאבותיו. ומצאנו גם כן שלא מת בעת אשר לוקח מעל ראש אלישע וזה כי אחר זה בא מכתב אליהו אל יהורם בן יהושפט כמו שנזכר בספר דברי הימים. והנה יתבאר כי זה היה אחר זה לפי שאלישע לא היה נביא כי אם אחר שלוקח אליהו מאיתו, כאמרו: נחה רוח אליהו על אלישע. והנה מצאנו כי אלישע ניבא בימי יהושפט כאומרו חי ה' אשר עמדתי לפניו כי לולא פני יהושפט אני נושא, וזה לאות כי אליהו היה חי אחר זה. ואם אמר אומר כי כבר כתב זה אליהו קודם מותו ובא המכתב ליורם אחר מות אליהו - אמרנו לו בלתי אפשר הוא זה כי כבר נכללו בדברים ההם ענינים לא יתכן שיאמרם הנביא קודם היותם... ולזה הוא מבואר כי לא מת אז אליהו ולא נעשית בקשתו במה שאמר קח נא את נפשי. ולזה תמצא שאמר מלאכי: הנה אנכי שולח לכם את אליה הנביא עם ה"א הידיעה. ולפי שמצאנו זה האורך הנפלא מן החיים לאליהו, והנה מצאנוהו גם כן לפנחס כמו שזכרנו. ומצאנו בשניהם נשיאות רוח ה' אותם כאילו הם מלאכי ה'. ומצאנו ברית החיים לפנחס כמו שזכרנו. הנה מן הראוי שנאמר כי פנחס זה אליהו כי יותר ראוי שיונח זרות אחד משיונחו שתי זרויות. והנה אמר שהוא מתושבי גלעד כי שם נתיישב בימים ההם, והנה היה דרך פנחס שיהיה נעלם זמן ארוך מהאנשים ואחר כך היה נראה כמו שיראה במה שזכרנו בספר שופטים."
זהות ממשית בין שני האישים עולה גם מדברי רבינו בחיי בפרשתנו. ראשית הוא מפרש את הביטוי הֵשִׁיב אֶת חֲמָתִי מֵעַל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל: 
"השיב את חמתי - פירשו קצת המפרשים: הניח, מלשון (ישעיה ל, טו): בשובה ונחת, כי בקנאתו הניח למידת הדין, כענין: (שמות לג, יד): והניחותי לך. אך המובן ממילת הֵשִׁיב - שהחימה היתה ראויה ללכת על ישראל אלא שפינחס השיבה לגמרי ולא הלכה.
ויש לדקדק: ואיך לא הלכה, ומתו מישראל ארבעה ועשרים אלף? אבל זה ראיה שכולן היו משבט שמעון, ולא נפקד אחד מישראל משאר השבטים, וזהו השבת החמה משאר ישראל, וזהו הבאור: השיב את חמתי מעל בני ישראל - שלא חלה מדת הדין חוץ מן השבט, זהו: ולא כליתי את בני ישראל בקנאתי, ולא כיליתי אחד מישראל. נמצאת למד שהשבת החימה גרמה קיומן של ישראל, שאלמלא כן היו כלין. ואם כן פנחס גרם לישראל אורך ימים ושנות חיים מאותו זמן עד סוף העולם, ואותן השנים אין להם סוף ותכלית, ולכך זכה לחיות לאין תכלית, מידה כנגד מידה, כי פינחס זה אליהו, כענין שאמר הנביא: בריתי היתה אתו החיים והשלום, ונאמר כאן: את בריתי שלום."
אריכות הימים המופלגת (זכה לחיות לאין תכלית) היא הראיה שמדובר באותו אדם ממש. ראיה נוספת לכך מביא רבנו בחיי מהגמרא:

"ודעת רבותינו ז"ל כי פינחס זה אליהו למדנו אותו ממה שאמרו בבבא מציעא (קיד ע"א): אשכחיה רבה בר אבוה לאליהו דהוי קאי בבית הקברות של עכו"ם. אמר ליה לאו כהנא את? כלומר היה תמה עליו על שלא היה נזהר בטומאת אהל, ואמר ליה שאין העכו"ם מטמאין באהל אלא ישראל, שנאמר (במדבר יט, יד): אדם כי ימות באהל, וכתיב (יחזקאל לד, לא): ואתן צאני צאן מרעיתי אדם אתם. לכך מצינו שנשתטח על בן הצרפית המת לפי שהיה בן גויה."

העובדה שברור לרבה בר אבוה שאליהו הוא כהן, מוכיחה שהוא פינחס.

גם את האמור ב"ילקוט שמעוני" (רמז תשסו) ניתן לפרש על זה הדרך: 
"היו ישראל מלין עד שנחלקו לשתי ממלכות ואפרים מנעה להם ברית מילה ועמד אליהו זכור לטוב וקנא קנאה גדולה, שנאמר: ויאמר קנא קנאתי. אמר לו הקדוש ברוך הוא: לעולם אתה מקנא; קנאת בשיטים על גלוי עריות וקנאת כאן. חייך שאין ישראל עושין ברית מילה עד שאתה רואה אותה בעיניך, מכאן התקינו חכמים להיות עושין מושב כבוד לאליהו שנקרא מלאך הברית."

קנאת בשיטים על גלוי עריות  - זהו פנחס, קנאת כאן - זהו אליהו.  מדובר באותו אדם.

בדרשות ר' יהודה אבן שועיב (תלמיד הרשב"א) לפרשתנו, מובאת גישה שונה במקצת: 
"אמרו חכמים ז"ל: כל שמעשיו ומעשה אבותיו סתומין ופירש לך הכתוב באחד מהם לגנאי - כולם רשעים, כגון ישמעאל בן נתניה בן אלישמע. וכל שפרט באחד מהם לשבח - כולן צדיקים, כגון בנות צלפחד, וכגון פינחס השיב את חמתי שקנא לכבוד השם ולכן זכה לחיים האמתיים, כמו שבא בקבלה שהוא אליהו. ולכן היה מקנא תמיד ונאמר בו קנא קנאתי; שתי קנאות אחת בימי משה ואחת בימי אחאב... וכתיב בריתי היתה אתו החיים והשלום וגו', רמז לברית שנתן לו השם מחובר לשלום כדי שיהיה לעד וחזר בשרו לפידי אש ועלה ושמש למעלה ולא טעם טעם מיתה, ולכן כתיב בריתי שלום הו"ו קטיעא, כמו שאמרו ו"ו דשלום קטיעא היא, והיא יו"ד רוצה לומר שלא ימות וזכה לחיים נצחיים. ואף על פי שכן באה הקבלה על חנוך לזה היה מעלה גדולה שפינחס היה עולה ויורד והיה נראה לחסידים, כמו שאמרו בתלמוד בכמה מקומות אשכחיה פלוני לאליהו דהוה קאי בבית הקברות, אמר ליה ומר לאו כהן הוא, אמר ליה קברי גוים אינן מטמאין, והיו החכמים מבקשים ממנו ספיקותיהם... וקבלה בידינו שאף בזמן הגאונים ז"ל היה נראה, ובזמן הראב"ד שמענו שנגלה לו, ומה שלא נגלה לנו עתה הוא מחסרון הדורות ושאין ראוי שום אדם בעוונותינו לכך... וזכה לזו המעלה על שנזדרז לכבוד השם ולא חלק כבוד לשום אדם ולא ירא חתת אנוש ואפילו שהיה נשיא גדול, כן ראוי לכל אדם שיקנא ברשעים ולא יפחד משום אדם, כמו שאמרו באבות הוי עז כנמר וקל כנשר ורץ כצבי, וכתיב בירמיהו: אל תחת מפניהם פן אחתך לפניהם, וכתיב: הנה נתתיך היום לעמוד ברזל. 
וכן עשה פנחס בענין זמרי כמוזכר בפרשה. כשראה שפרץ פרץ באיסור הנשים שהיו גדורים ישראל מזה, כמו שאמרו בזכות ג' דברים נגאלו ישראל ממצרים שלא שינו את שמם, ולא גילו מסתורין שלהם, ולא נמצא בהם פרוץ ערוה... ענין הערוה משלומית בת דברי, וכמו שכתוב: גן נעול אחותי כלה, ואמרינן במדרש: גן נעול - אלו האנשים, גל נעול מעין חתום - אלו הנשים, שמעינן היה סתום ולא היה בהם פרוץ בערוה ולא פרוצה אלא שלומית בת דברי ולכן פרסמה הכתוב." 
מהמקורות הקודמים ניתן היה להבין שפנחס, הוא אליהו, המשיך לחיות חיים גשמיים ארוכים מאד בעולם הזה. לפי שיטת ר"י אבן שועיב אליהו אכן נסתלק מן העולם הזה, אלא ועלה ושמש למעלה ולא טעם טעם מיתה, כפי שאירע לחנוך. אלא שחנוך הסתלק לבלי שוב, ואילו אליהו היה עולה ויורד והיה נראה לחסידים. 
דרך שונה מציע הרב יעקב פרידמן זצ"ל, האדמו"ר מהוסיאטין (בשנים תש"ט-תשי"ז) בספרו "אהלי יעקב":
"קשה למה הוסיף רש"י מלים אלה: דכתיב ביה קנא קנאתי וכן בפנחס קנא קנאתי - הן מאן דאמר שפנחס זה אליהו הוא ריש לקיש ומאמרו נמצא בילקוט ריש פנחס וזה לשונו שם: פנחס הוא אליהו. אמר לו הקדוש ברוך הוא: אתה נתתה שלום בין ישראל וביני בעולם הזה, אף לעתיד לבא אתה הוא שעתיד ליתן שלום ביני לבין בני, שנאמר: הנה אנכי שולח לכם את אליהו הנביא וכו' והשיב לב אבות על בנים - ומה כוונת רש"י בהוספת מילים אלה?
והנה בייחוסו של אליהו יש פלוגתא והיא נמצאת במדרש רבה (פרשת ויצא פרשתא עא) גם בתנא דבי אליהו זוטא (בנוסח אחר): פעם אחת נחלקו רבותינו בדבר, אלו אומרים משל גד, ואלו אומרים משל בנימין. בא אליהו ועמד לפניהם. אמר להם: רבותינו מה אתם נחלקים עלי, אני מבני בניה של רחל אני. לפי זה קשה: איך אמר ריש לקיש פנחס הוא אליהו? אפשר אמנם לומר שריש לקיש חולק על זה. אולם אין הכרח לומר כך.
וביאור הענין הוא: החכמים שנחלקו במדרש רבה ויצא איירי באליהו שהיה בימי אחאב בזמן שהכל קראו אותו בשם אליהו, אולם ריש לקיש מדבר מנשמתו של אליהו, שלפעמים היא באה לידי גילוי בדרך התלבשות, פעם היא מתלבשת בגוף מיוחד המוכן לכך כדאיתא בזהר (ויקהל קצז): כד יחות אליהו להאי עלמא מתלבש בהאי גופא דישתאר בהאי עלמא ובהאי גופא מתחזי לתתא, אולם יש שהוא בא לידי גילוי בגופו של אדם, אולם אופני הגילוי שונים, פעם הוא מתגלה במידה זו ופעם במידה אחרת, כי אליהו אינו מתגלה בכל בחינותיו רק כשיבוא משיח יתגלה בכל בחינותיו.
וזהו שהוסיף רש"י בבבא מציעא: דאיכא למאן דאמר דאליהו הוא פנחס, וכדי למנוע מלחשוב שהכונה על הגוף הוסיף רש"י דכתיב ביה קנא קנאתי, רוצה לומר נשמת אליהו התלבשה בפנחס במידה של קנאות ד' צבאות, אבל גילוי אליהו של רבה בר אבוה היה בגוף המוכן לאליהו בזה העולם כדברי הזהר. אך שאלת רבה היתה לפי מאמר חז"ל בדרך משא ומתן של הלכה, ואליהו ענהו בדרך זה, ואין לדייק מזה כלל שאליהו כהן."

לשיטתו אין מדובר כלל על הופעה של אליהו, אלא על נשמתו של אליהו, שלפעמים היא באה לידי גילוי בדרך התלבשות, אולם אופני הגילוי שונים, פעם הוא מתגלה במידה זו ופעם במידה אחרת.

גם השקפה זו עדיין קשה להבנה, ודומה שיותר פשוט למצוא את הקשר בין פינחס לאליהו, ולכ ה"הופעות" האחרות שהוזכרו, במישור הרעיוני.

כאמור לעיל, מכנה משותף בין אליהו לפינחס הוא הקנאות. קנאות יכולה להיתפס כמידה שלילית. את דברי "ילקוט שמעוני" שהובאו לעיל; עמד אליהו זכור לטוב וקנא קנאה גדולה, שנאמר: ויאמר קנא קנאתי. אמר לו הקדוש ברוך הוא: לעולם אתה מקנא; קנאת בשיטים על גלוי עריות וקנאת כאן, ניתן לראות כביקורת. את המשך הדברים; חייך שאין ישראל עושין ברית מילה עד שאתה רואה אותה בעיניך, ניתן לראות כ"עונש"; אתה, אליהו, טוען שישראל הפרו ברית מילה, הנה הם ממשיכים למול את בניהם ומזמינים אותך להיות נוכח.  אולם את דברי המדרש ניתן לפרש גם בדרך הפוכה; בזכות קנאותו של אליהו נגד מפירי הברית, עם ישראל ממשיך להכניס את בניו בבריתו של אברהם אבינו, וכאות תודה על כך – אליהו מוזמן לכל ברית מילה. הדבר מסתבר לאור תפקידו של אליהו בגאולה העתידה, כדברי הנביא מלאכי (פרק ג פסוקים כג-כד): 
הִנֵּה אָנֹכִי שֹׁלֵחַ לָכֶם אֵת אֵלִיָּה הַנָּבִיא לִפְנֵי בּוֹא יוֹם ה' הַגָּדוֹל וְהַנּוֹרָא.
וְהֵשִׁיב לֵב אָבוֹת עַל בָּנִים וְלֵב בָּנִים עַל אֲבוֹתָם פֶּן אָבוֹא וְהִכֵּיתִי אֶת הָאָרֶץ חֵרֶם.

היטיב להגדיר את הדברים הרב קוק ב"אורות הקודש" (חלק ג עמוד שסה):  
"אליהו, מפני שהוא כולל את הקדושה של עולם העשייה, הרי הוא סופג ברוחו את כל הנטיות הנדרשות לשכלולו של עולם זה, עד כדי הכשרתו אל ההרמוניה השלמה, אל העולמות שלמעלה.  כשם שבתחילה לפני התבסמותו הכיר יותר מכל את עומק הכיעור והזיהום שעולם שפל זה שקוע בתוכו, ומפני כך קינא באש שלהבת לבער את רוח הטומאה והמחזיקים בו, כן יכיר אחרי ביסומו את כל ניצוץ קודש שבעולם זה, להעלותו ברוח שלום, וישיב לב אבות על בנים, ולב בנים על אבותם."

קנאותו היא רק לצורך (לבער את רוח הטומאה והמחזיקים בו), וכשאין בה צורך עוד, הוא דואג את כל ניצוץ קודש שבעולם זה, להעלותו ברוח שלום.
הוא הדין בפנחס. קנאותו יכולה להתפרש באופן שלילי, כבאה ממקורות לא טהורים, כפי שאכן טענו ה"שבטים", כנדרש במסכת סנהדרין (דף פב ע"ב): 
"התחילו שבטים מבזין אותו: ראיתם בן פוטי זה, שפיטם אבי אמו עגלים לעבודה זרה, והרג נשיא שבט מישראל! בא הכתוב ויחסו: פנחס בן אלעזר בן אהרן הכהן. אמר לו הקדוש ברוך הוא למשה: הקדם לו שלום, שנאמר: לכן אמר הנני נותן לו את בריתי שלום. וראויה כפרה זו שתהא מכפרת והולכת לעולם."

את יחס השבטים ותגובת ה', מפרש הרב קוק ב"עולת ראיה" (חלק א עמוד שצד):

"מה שקנאים פוגעים בו הוא דוקא קנאים המכוונים בטהר הכוונה לשם שמים, ואם כן אמרו שזה שפיטם אבי אמו עגלים לעבודה זרה, איך אפשר שתהיה קבועה בנפשו קנאה אמיתית בענין עבודה זרה ובת אל נכר? אלא שודאי תכונות רעות שמצד גזע אמו גרמו לו שיהיה נהנה ממעשי הרציחה, ח"ו, ואפילו אם מכוון גם לשם שמים. אבל הקב"ה יחסו והודיע לכל, שטבעו של פנחס הוא כטבע זקנו אהרן הכהן, הטוב ואהוב לכל, רודף השלום, ובודאי רחוק מרציחה, והיה מעשהו זה נגד טבעו ורק לשם שמים."  
ומביא הרב מבריסק (חידושי הגרי"ז סימן קפ) בשם אביו, ר' חיים מבריסק: 
"דלכאורה צריך להבין מדוע נתנו לו ברית שלום דהנה במלחמה כשאדם מצטיין באיזה דבר נותנים לו אות הצטיינות המציין פעולתו שעשה, ולפי זה כאן בפנחס דפעולתו היה הקנאות, אם כן הלא היו צריכים לתת לו ברית קנאות ולא ברית שלום. 
והנראה דזה מבואר בפסוק הקודם: פנחס בן אלעזר בן אהרן הכהן השיב את חמתי מעל בני ישראל... ולא כליתי את בני ישראל בקנאתי, לכן אמור הנני נותן לו את בריתי שלום. והיינו דכיון שמעשהו גרם להשיב את חמתי, ולא כליתי, זהו מעשה דשלום, דכלפי ישראל היתה פעולתו שלום, להשבת חמת ה' מעליהם שלא יכלה אותם, ולזה אמור לבני ישראל, דמשום זה דעשה מעשה של שלום נתן לו ה' ברית שלום, וזהו דאמר כאן: בריתי היתה אתו החיים והשלום... בשלום ובמישור הלך אתי ורבים השיב מעון, והיינו דמשום מה זכה לברית חיים ושלום? משום דבשלום ובמישור הלך איתי."

פנחס ואליהו מייצגים קנאות של שלום. שניהם יודעים את המינון הראוי בין שתי התכונות הסותרות לכאורה, וזו, אולי, כוונת חז"ל: פנחס זה אליהו! 

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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