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פרשת פינחס תשע"ג
מי ומי במפקד

ספר "במדבר" נקרא בפי חז"ל "חומש הפקודים" בשל מספר "מפקדים" (מנינים) המצויים בו. את המפקדים הראשונים פגשנו בתחילת החומש בפרשיות "במדבר" ו"נשא"; תחילה של כלל העם ולאחריו מנין הלוויים. מפקד נוסף מופיע בפרשתנו (בפרק כו): 
שְׂאוּ אֶת רֹאשׁ כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וָמַעְלָה לְבֵית אֲבֹתָם כָּל יֹצֵא צָבָא בְּיִשְׂרָאֵל.

הציווי לפקוד את העם בא, לאחר שפרשת "בלק" מסתיימת בכך ש"וַיָּחֶל הָעָם לִזְנוֹת אֶל בְּנוֹת מוֹאָב... וַיִּצָּמֶד יִשְׂרָאֵל לְבַעַל פְּעוֹר וַיִּחַר אַף ה' בְּיִשְׂרָאֵל". שיא ההשחתה הוא כאשר אִישׁ מִבְּנֵי יִשְׂרָאֵל (זמרי) בָּא וַיַּקְרֵב אֶל אֶחָיו אֶת הַמִּדְיָנִית לְעֵינֵי מֹשֶׁה וּלְעֵינֵי כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְהֵמָּה בֹכִים פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד, פנחס הורג את שניהם; וַיָּבֹא אַחַר אִישׁ יִשְׂרָאֵל אֶל הַקֻּבָּה וַיִּדְקֹר אֶת שְׁנֵיהֶם אֵת אִישׁ יִשְׂרָאֵל וְאֶת הָאִשָּׁה אֶל קֳבָתָהּ וַתֵּעָצַר הַמַּגֵּפָה מֵעַל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.

איזכור עצירת המגפה נראה תמוה, שכן לא מצינו בתורה במפורש שפרצה מגפה משמעותית; וַיִּהְיוּ הַמֵּתִים בַּמַּגֵּפָה אַרְבָּעָה וְעֶשְׂרִים אָלֶף (פי שמונה מאשר בחטא העגל!). לזה מתכוון משה רבנו באומרו (דברים פרק ד פסוק ג): 
עֵינֵיכֶם הָרֹאוֹת אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה ה' בְּבַעַל פְּעוֹר כִּי כָל הָאִישׁ אֲשֶׁר הָלַךְ אַחֲרֵי בַעַל פְּעוֹר הִשְׁמִידוֹ ה' אֱלֹקֶיךָ מִקִּרְבֶּךָ.

הציווי לפקוד את ישראל, שהוזכר לעיל, מופיע בפרשתנו לאחר איזכור המגפה:

וַיְהִי אַחֲרֵי הַמַּגֵּפָה [הפסקה באמצע הפסוק] וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה וְאֶל אֶלְעָזָר בֶּן אַהֲרֹן הַכֹּהֵן לֵאמֹר: שְׂאוּ אֶת רֹאשׁ...
סביר להניח שזיקה זו בין המגפה למפקד הביאה את רש"י (בעקבות חז"ל) לפרש:
"ויהי אחרי המגפה  - משל לרועה שנכנסו זאבים לתוך עדרו והרגו בהן והוא מונה אותן לידע מנין הנותרות. 
דבר אחר: כשיצאו ממצרים ונמסרו למשה, נמסר לו במנין, עכשיו שקרב למות ולהחזיר צאנו, מחזירם במנין."

אם מדברי רש"י (בפרושו הראשון) עולה קשר טכני בעיקרו, רש"ר הירש מציע היבט מוסרי יותר: 
"ויהי אחרי המגפה - הפרשה מסתיימת באמצע הפסוק אחרי משפט הרישא, ואילו משפט הסיפא מתחיל פרשה חדשה, ללמדנו שאחרי מות הנצמדים לבעל פעור נפתח פרק חדש וטהור בחיי העם. עם מות החוטאים, שקלקלו בזנות של עבודת פעור, חזרו ישראל והאירו באור הטהרה המינית של גזעם. באור זה הראה הנביא למואבים את ישראל לפני הפיתוי של פעור, וכל מפקד של העם הזה היה בו משום תעודה נאמנה לכך. משום כך אחרי המגפה חזרו ומנו את העם. העובדה שכל יחיד יכול היה להימנות למשפחתו לבית אביו - כדרך שנמנה לפני ארבעים שנה אחרי יציאת מצרים - עובדה זו הוכיחה שהאבהות של כל ילדי ישראל לא היתה מוטלת בספק; היא הוכיחה שמעשה הפריצות של פעור היה רק בבחינת מעשה חריג, ואילו דבר הנבואה שנאמר על בתי ישראל - היה אמת ויציב."
המפקד, ובעיקר ההתייחסות המשפחתית לְבֵית אֲבֹתָם, מלמדת שמעשה הפריצות של פעור היה רק בבחינת מעשה חריג.

בעל "כלי יקר" מוסיף:

"צורך מספר זה עכשיו היה כדי להודיע שאף על פי שנפלו עשרים וארבעה אלף מכל מקום נשארו ששים ריבוא, כי אין אוכלוסא שלימה כי אם כשיש ששים ריבוא כי אין לומר ברכת ברוך חכם הרזים כי אם הרואה ששים ריבוא (ברכות נח א) על כן בא להודיע שבכניסתם לארץ היו אוכלוסא שלימה."

המספר שישים ריבוא הוא אכן משמעותי, כפי שמציין מהר"ל בספר "גבורות השם" (פרק ג):

"כי כן היו ישראל במצרים כמו העובר שנתהווה בבטן אמו ולבסוף יוצא כאשר נשלם הוייתו, וכך בני ישראל היו מתגדלים ומתהוים בתוך מצרים עד שנעשו שלמים להיות שש מאות אלף, וזהו שלימות ישראל להיות שש מאות אלף ואז יצאו.

וראייה לזה ששלימות ישראל זה המספר, שהרי כשיצאו ממצרים היו שש מאות אלף, וכשנפלו בעגל היו שש מאות אלף, ובפרשת במדבר היו שש מאות אלף, ובפרשת פנחס היו גם כן שש מאות אלף, שמזה נראה כי צורת ישראל ושלמותם שש מאות אלף. ומה שנתוספו אחר כן זהו מפני הברכה שנתברכו, אבל שלמות ישראל המספר שראוי להם הוא שש מאות אלף."

הרב קוק ראה בחזונו את האפשרות, שאכן התרחשה בפועל, שבעת הקמת המדינה (בתש"ח) היו בארץ שישים ריבוא יהודים. כך נכתב ב"עולת ראיה" (חלק א עמ' שפז):

"ששים ריבוא הוא המספר ההכרחי, לפי תכונת עם ה', כאשר עד זה המספר היה העיכוב עד שעמדנו עליו להיות לעם בתחילת היותנו לעם בצאתנו ממצרים. ולהורות ניתן כי לא נתחלפו התנאים הלאומיים במאומה, על פי מרוצת הזמן השוטף, כי יסוד לאומיותנו תלוי ודבוק הוא בשם ה' אלקי ישראל הנקרא עלינו, ודברו קיים לעד. על כן אותו המספר, שכלל בקרבו את סכום הדיעות והפלגות וערכיהם הפרטיים מראש מקדם, מספיק גם כן לעת כזאת להעמיד בנו את הצביון הכללי, ולא יעיזו גם עד כה יחידים לומר שהם בדעתם הפרטית יעמידו לנו גדרים לאומיים, כי היה לא תהיה. עם ישראל גוי מעולם הוא, שכל כלי יוצר עליו לא יצלח, ילעג למהרסיו החיצוניים והפנימיים. והאוכלוסא שתהיה לא בארץ הגלות כי אם בארץ ישראל, ובמספר הראוי, ששים ריבוא, תהיה תחילת צמיחת קרן לבית יעקב, ובה הננו בטוחים שתהיה נאמנה על פי רוח ה' אשר עלינו, להקים עדות ביעקב, ותורה לשום בישראל, להיות לעם לפני ה', והקדישו את קדוש יעקב, ואת אלקי ישראל יעריצו." 

מלבי"ם מציע הסבר שונה לגמרי לקשר בין המגפה למפקד: 
"כבר ביארתי בפרשת כי תשא, שכדי להסיר המגפה שהיתה שולטת בהם על ידי מעשה העגל, ציווה ה' למנותם, כי הנס הוא הפך הטבע והמנין שמביא נגף לפי הטבע, היה רפואה על הנגף בדרך הנס, שכדי לסלק המגפה ציווה ה' למנותם ושיתנו חצי שקלים ובזה הבטיח ולא יהיה בהם נגף בפקוד אותם, שעל ידי הפקידה יוסר הנגף, וכן בכאן כדי לסלק הנגף ציווה למנותם, ובוודאי נתנו חצאי שקלים כדין."

היינו: המפקד לא הגיע בעקבות המגפה, אלא נועד לעצור אותה; שעל ידי הפקידה יוסר הנגף! 
בפרוש "פנים יפות" נוסף היבט לקשר בין המגפה למפקד: 
"לפי פשוטו יש לפרש דהיה ראוי למנותם מיד כשכבשו סיחון בשביל חלוקת הארץ שהם לאותן הבאים לארץ בני עשרים אלא שהמתין להם השם יתברך למנותן עד אחר המגיפה, לפי שמצינו גבי דוד המלך ע"ה שמנה את ישראל והיה מגיפה בישראל, אם כן שלא יחשבו ישראל ח"ו שהמגיפה היתה בשביל המנין, ולכך המתין הקדוש ברוך הוא את המנין עד לאחר המגיפה."
הקשר בין המפקד למגפה מבוסס, כאמור, על פרושו הראשון של רש"י. אולם רש"י מציע פירוש שני ("דבר אחר") שעיקרו, שכעת בזמן חילופי המשמרות בהנהגה ראוי לפוקדם; עכשיו שקרב למות ולהחזיר צאנו, מחזירם במנין. מקובלנו שכאשר רש"י מציע פירוש שני הוא חש שיש חסרון מסוים בפירוש הראשון. נקודה זו מתפרשת על ידי ר' דוד פארדו בספרו "משכיל לדוד":

"והוצרך רבנו לדבר אחר דאילו לפירוש קמא קשה דאם כן אמאי איכא פסקא באמצע (הפסוק) הואיל והמנין היה דווקא מחמת המגפה, אם כן אדרבא הוה ליה לסומכו... ולדבר אחר קשה, דאם כן לא לכתוב וַיְהִי אַחֲרֵי הַמַּגֵּפָה כלל."

גם לפי דברי "אור החיים" ההפסקה באמצע הפסוק רומזת לשני פירושי רש"י:

"יש לתת טעם שהתחיל הפרשה מאמצע הכתוב על פי דבריהם ז"ל (במדבר רבה פרשה כג) שאמרו וזה לשונם: כשיצאו ישראל ממצרים ונמסרו למשה נמסרו במנין כשקרב למות החזירם במנין עד כאן. והוא מה שנתכוון בהתחלת הפרשה; ויאמר ה' אל משה - לומר כי בלא טעם אחרי המגפה יש טעם במנין זה כדי להחזירם במנין כאמור, אלא שהיתה גם כן סיבה אחרת שהיא אחרי המגפה, ונמצאו שתי סיבות המנין נרמזות באמצעות התחלת פרשה באמצע הכתוב."
בניגוד לרש"י יש מפרשים את המפקד השני כהכנה לכניסה לארץ (חלק מגישה זו בא לידי ביטוי בדברי "פנים יפות" לעיל). כך קובע אבן עזרא: 
"וטעם אחרי המגפה - בעבור שאמר השם: לאלה תחלק הארץ."
ןכן בחזקוני:  
"שאו את ראש כל עדת בני ישראל כדי לחלוק להם את הארץ, כדכתיב: לאלה תחלק הארץ... לרב תרבו נחלתו והם יכנסו לארץ."
חזקוני (פסוק א) מקשר זאת גם ל וַיְהִי אַחֲרֵי הַמַּגֵּפָה:
"ויהי אחרי המגפה כשכלו מתי מדבר. יש כאן פרשה (הפסקה) אף על פי שהיא באמצע הפסוק. על ידי שכאן נפסקה גזרת מתי מדבר ומכאן ואילך בא למנות הבנים מבן עשרים שנה ומעלה שנכנסו לארץ."
מות האַרְבָּעָה וְעֶשְׂרִים אָלֶף במגפה היה אקורד הסיום ל"מתי המדבר", מיתת כל הדור היוצא ממצרים, והתבססותו של דור חדש מבן עשרים שנה ומעלה שנכנסו לארץ. [האם כוונתו לומר שבמגפה מתו רק זקנים מיוצאי מצרים? צריך עיון!]

קשר חזק בין המפקד לכניסה לארץ, עולה גם מדברי הנצי"ב ("העמק דבר") בהקדמת פירושו לספר במדבר:

"זה הספר נקרא בפי התנא ר' חנינא בן גמליאל (סוטה דף לו) חומש הפקודים, וכן כתב  בה"ג. ונרשם בדעת רבותינו ענין שני הפקודים שבזה הספר יותר משארי דברים שמיוחדים בזה הספר כמו המרגלים וברכת בלעם ועוד הרבה. משום דעיקר זה הספר הוא המחליף ומשנה הליכות עם ה' בחיי העולם מאז שהגיעו לארץ ישראל, מן הדרך שהלכו במדבר. שבמדבר היו מתנהגים במידת תפארת שהלך לימין משה שהוא לגמרי למעלה מהליכות הטבע. ובא"י הלכו בדרך הטבע בסתרי השגחת מלכות שמים ב"ה. וזה השינוי התחיל עודם במדבר בשנת הארבעים כמו שביארנו בפרשת חוקת. על פי זה השנוי נעשו מלחמות ישראל עם הכנעני ועם סיחון בדרך הטבע. וגם המטה לא היה עוד ביד משה תמיד אלא לעת הצורך לפי ההכרח כמו שביארנו שם. ועל זה השינוי המצוין בזה הספר אמרו חז"ל בבראשית רבה (פרשה ג): ויבדל אלקים בין האור ובין החשך - זה ספר במדבר שהוא מבדיל בין יוצאי מצרים ובין באי הארץ. אכן עיקר ההפרש הזה היה ניכר בשני הפקודים שהיו שני ענינים שווים בחומר המעשה, ונשתנו בצורת המעשה לפי הליכות ישראל. משום הכי בפעם הראשונה היה על פי סדר הדגלים מד' רוחות כמרכבה לשכינה. והיה אפרים ראש הדגל וקודם למנשה. ולא כן בפקודי פרשת פינחס בשנת הארבעים... ועוד; בפקודי פרשת במדבר היו הראשים מוכרחים להיות מאותו השבט. ולא כן היה בפקודי פרשת פינחס כמו שכתבתי... משום הכי רשום זה הענין מאד, עד שראו חז"ל לקרוא שם להספר חומש הפקודים." 
כוונת הנצי"ב בסוף דבריו "כמו שכתבתי", מתייחס לפרושו לבמדבר פרק א פסוק ב. הוא מבחין בין מה שנאמר שם: שְׂאוּ אֶת רֹאשׁ כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לְמִשְׁפְּחֹתָם לְבֵית אֲבֹתָם בְּמִסְפַּר שֵׁמוֹת כָּל זָכָר לְגֻלְגְּלֹתָם, לבין מה שנאמר בפרשתנו; שְׂאוּ אֶת רֹאשׁ כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וָמַעְלָה לְבֵית אֲבֹתָם, והוא מפרש:

"לְמִשְׁפְּחֹתָם לְבֵית אֲבֹתָם. סמוך לרֹאשׁ כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. שהיה הציווי שלא יהיה ראש משבט אחד על בני שבט אחר. והיינו דכתיב למשפחותם לבית אבותם לפני מבן עשרים שנה דשם (פרשת פינחס) מיירי במנין היוצאים לצבא. ובזה הפסוק (פרשת במדבר) מיירי במנין הראשים. מה שאין כן במנין דפרשת פינחס דכתיב: שְׂאוּ אֶת רֹאשׁ כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וָמַעְלָה לְבֵית אֲבֹתָם, סמיך אזהרה דבית אבותם להא דמבן עשרים שנה ומעלה ולא להא דאת ראש בני ישראל, היינו משום דשם נמנו לתכלית חלוקת הארץ והיו באמת כמה ראשים משבט אחד על בני שבט אחר כמו יאיר בן מנשה שהוא משבט יהודה והיה ראש על שבט מנשה. וקבל עמהם נחלה בעבר הירדן, וכן היו עוד הרבה. ורק הנמנים בכלל (לא הראשים) היו לבית אבותם. אבל בהלוך המדבר שנמנו לתכלית כבוד השכינה ההולכת בראשם, היתה המצוה שיהיו הראשים דווקא איש על שבטו."
מכלל דבריו אלו ודבריו בהקדמה לחומשנו, ניתן ללמוד שהמפקד בפרשתנו נועד להכינם לכניסה לארץ, ודומני שיש הבדל בינו לבין אבן עזרא וחזקוני שהוזכרו לעיל. לשיטתם המנין הוא טכני במהותו, כדי לחלק את הנחלות כראוי; לָרַב תַּרְבּוּ אֶת נַחֲלָתוֹ וְלַמְעַט תַּמְעִיט אֶת נַחֲלָתוֹ, ואילו לפי הנצי"ב יש ייעוד רוחני; לעבור ממצב של הנהגה רוחנית להנהגת ארץ ישראל שבה הלכו בדרך הטבע בסתרי השגחת מלכות שמים.

[הערתו של הנצי"ב שהיו כמה ראשים משבט אחד על בני שבט אחר כמו יאיר בן מנשה שהוא משבט יהודה והיה ראש על שבט מנשה, מתבסס על האמור בספר דברי הימים א (פרק ב): 
בְּנֵי פֶרֶץ חֶצְרוֹן וְחָמוּל...
וּבְנֵי חֶצְרוֹן אֲשֶׁר נוֹלַד לוֹ אֶת יְרַחְמְאֵל וְאֶת רָם וְאֶת כְּלוּבָי (כלב)...
וַיִּקַּח לוֹ כָלֵב אֶת אֶפְרָת וַתֵּלֶד לוֹ אֶת חוּר...
וְחוּר הוֹלִיד אֶת אוּרִי וְאוּרִי הוֹלִיד אֶת בְּצַלְאֵל.
וְאַחַר בָּא חֶצְרוֹן אֶל בַּת מָכִיר אֲבִי גִלְעָד וְהוּא לְקָחָהּ וְהוּא בֶּן שִׁשִּׁים שָׁנָה וַתֵּלֶד לוֹ אֶת שְׂגוּב.
וּשְׂגוּב הוֹלִיד אֶת יָאִיר וַיְהִי לוֹ עֶשְׂרִים וְשָׁלוֹשׁ עָרִים בְּאֶרֶץ הַגִּלְעָד.
על פי זה כותב אבן עזרא (במדבר פרק לב פסוק מא): 
"ויאיר בן מנשה הוא ממשפחת יהודה, כי כן כתוב, כי חצרון לקח בת מכיר בן מנשה והוליד ממנה שגוב, ושגוב הוליד את יאיר, שהיו לו הערים בערי הגלעד, ונקרא על שם משפחת אמו. גם יש כהנים שנקראו על שם בני ברזילי הגלעדי, כי כן כתוב. ואין פה מקום לשאול איך לקח יאיר נחלה עם שבט אחר, כי ארץ כנען היא הנחלקת, ולא ארץ האמורי, שהוא מעבר לירדן מזרחה, כי יש אמורי בארץ כנען, והוא היה התקיף מכל שבעת גוים."

וכן כותב רמב"ן (שם): 
"ויאיר בן מנשה - האיש הזה יתיחס אל משפחת אמו בעבור שלקח אחוזתו עמהם, כי בדברי הימים מפורש שהוא בן חצרון בן פרץ בן יהודה ואמו בת מכיר בן מנשה, דכתיב ואחר בא חצרון אל בת מכיר אבי גלעד... "

שני הפרשנים מתייחסים לעובדה שבן שבט יהודה קיבל נחלה בין בני מנשה. אבן עזרא מנמק זאת בכך שארץ כנען היא הנחלקת, ולא ארץ האמורי, ורמב"ן מפרש שמצד אמו הוא קשור לשבט מנשה.] 

בהמשך לדברי הנצי"ב, רואים מספר הבדלים בין שני המפקדים. במפקד הראשון אין פירוט של המשפחות;

וַיִּהְיוּ בְנֵי רְאוּבֵן בְּכֹר יִשְׂרָאֵל תּוֹלְדֹתָם לְמִשְׁפְּחֹתָם לְבֵית אֲבֹתָם בְּמִסְפַּר שֵׁמוֹת לְגֻלְגְּלֹתָם כֹּל זָכָר מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וָמַעְלָה כָּל יֹצֵא צָבָא.
פְּקֻדֵיהֶם לְמַטֵּה רְאוּבֵן שִׁשָּׁה וְאַרְבָּעִים אֶלֶף וַחֲמֵשׁ מֵאוֹת.
לִבְנֵי שִׁמְעוֹן תּוֹלְדֹתָם לְמִשְׁפְּחֹתָם לְבֵית אֲבֹתָם פְּקֻדָיו בְּמִסְפַּר שֵׁמוֹת לְגֻלְגְּלֹתָם כָּל זָכָר מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וָמַעְלָה כֹּל יֹצֵא צָבָא.
פְּקֻדֵיהֶם לְמַטֵּה שִׁמְעוֹן תִּשְׁעָה וַחֲמִשִּׁים אֶלֶף וּשְׁלֹשׁ מֵאוֹת.

וכן לגבי שאר השבטים.

בפרשתנו, לעומת זאת, מופיע פרוט המשפחות:

רְאוּבֵן בְּכוֹר יִשְׂרָאֵל בְּנֵי רְאוּבֵן חֲנוֹךְ מִשְׁפַּחַת הַחֲנֹכִי לְפַלּוּא מִשְׁפַּחַת הַפַּלֻּאִי.
לְחֶצְרֹן מִשְׁפַּחַת הַחֶצְרוֹנִי לְכַרְמִי מִשְׁפַּחַת הַכַּרְמִי.
אֵלֶּה מִשְׁפְּחֹת הָראוּבֵנִי וַיִּהְיוּ פְקֻדֵיהֶם שְׁלֹשָׁה וְאַרְבָּעִים אֶלֶף וּשְׁבַע מֵאוֹת וּשְׁלֹשִׁים...

בְּנֵי שִׁמְעוֹן לְמִשְׁפְּחֹתָם לִנְמוּאֵל מִשְׁפַּחַת הַנְּמוּאֵלִי לְיָמִין מִשְׁפַּחַת הַיָּמִינִי לְיָכִין מִשְׁפַּחַת הַיָּכִינִי.
לְזֶרַח מִשְׁפַּחַת הַזַּרְחִי לְשָׁאוּל מִשְׁפַּחַת הַשָּׁאוּלִי.
אֵלֶּה מִשְׁפְּחֹת הַשִּׁמְעֹנִי שְׁנַיִם וְעֶשְׂרִים אֶלֶף וּמָאתָיִם. 

בפרוש "הדר זקנים על התורה" מצוינת עובדה זו, אולם ללא הסבר: 
"בזה המנין מונה והזכיר שם המשפחות. אבל במדבר סיני לא הזכיר שם המשפחה. ולפי הפשט לא כל בני השבטים עלו למשפחה. כי יש מהם שלא בא להם בנים רבים ונקראו על שם אחיהם שהיו משפחה מרובה ונטמעו בהן ולא היה להם שם לעצמם כגון בני שמעון שאינו מונה המשפחה אהד ויכין וצחר. וגם בבני אשר לא מנה משפחת ישוה ונטמעו בבני ישוי. ופעמים שאין המשפחה נקראים אלא על שם בניהם. כגון לזרח משפחת הזרחי. ולא מצינו זרח מבני שמעון אלא מבני בניו היה. והיה גדול ונתלו בו המשפחה." 
רמב"ן (פרק כו פסוק ה) מציע הסבר:

"אולי כאשר נתחלקה הארץ לשבטים על דעת רבותינו (בבא בתרא דף קכב) ונטל שבט שמעון המועט כשבט יהודה המרובה חלק כחלק, כך נתחלקה לבתי אבות ליורדי מצרים, ועשו מנחלת ראובן ד' חלקים, והיה חלק משפחת החנוכי כחלק משפחת הפלואי וחצרון וכרמי אע"פ שאינן שוות במספר שמות לגולגלותם וזה טעם המנין הזה שימנו המשפחה ליורדי מצרים, ולא יזכיר לגלגלותם, ואף על פי שיזכיר מספרם בכלל. ומה שאמר לרב תרבו נחלתו (להלן פסוק נד), בבני המשפחה שנטלו איש לפי פקודיו לגולגלותם ומפני זה יזכיר בספר יהושע בחלוקת הארץ (יהושע טו, א) למשפחותם; ויהי הגורל למטה בני יהודה למשפחותם, וכן בכולם. 
או יהיה טעם למשפחותם, לכל משפחות השבט, או שחלקו הארץ למשפחותם וכל משפחה ומשפחה היה חלקם במקום אחד ולא תתערב במשפחה אחרת, והוא הנכון בעיני."

לפי הסבר זה, להתייחסות המשפחתית יש השפעה על חלוקת הארץ; או שהחלוקה היא בשוה לפי הפירוש הראשון, או שהמגורים בסמיכות ("חמולות") לפי הפירוש השני, הנראה יותר בעיני רמב"ן. 
רש"י בפרושו, עומד על תופעה שונה, שלשמות המשפחה מצטרפות האותיות ה"א בתחילה ויו"ד בסופה; הַחֲנֹכִי, הַפַּלֻּאִי. הַחֶצְרוֹנִי, הַכַּרְמִי וכן הלאה. זה לשונו:

"לפי שהיו האומות מבזין אותם מה אלו מתיחסין על שבטיהם, סבורין הם שלא שלטו המצרים באמותיהם? אם בגופם היו מושלים קל וחומר בנשותיהם! לפיכך הטיל הקב"ה שמו עליהם ה"א מצד זה ויו"ד מצד זה, לומר: מעיד אני עליהם שהם בני אבותיהם. וזהו הוא שמפורש ע"י דוד (תהלים קכב): שבטי י-ה עדות לישראל. השם הזה מעיד עליהם לשבטיהם לפיכך בכולם כתיב החנכי הפלואי... " 
בעל "כלי יקר" מוסיף: 
"מה שחתם על כל השבטים שם של י-ה דווקא במספר (במפקד) זה, לפי שעדיין לא היו חשודים בזנות עד שנכשלו בשיטים בזנות והיה מקום לאומות לומר סופו מוכיח על תחילתו, כשם שהזכרים זנו אחרי בנות אל נכר כך במצרים הנשים הזנו ויפרצו לפי ששלטו המצרים גם באמותם, על כן נאמר החנוכי הפלואי, וחתם עליהם שם י-ה כי שם זה הוא מתווך בין איש לאשה להורות שכולם נולדו מן איש ואשה אשר שם י-ה ביניהם. וקדימת ה"א ליו"ד בא להודיע כשרות הנשים כי הה"א נתונה לאשה והיו"ד לאיש, ובאמת היו הנשים יותר גדורין מעריות מן האנשים מדפרסמה הכתוב את שלומית בת דברי שמע מינה שזו לבדה היתה פרוצה וכולם צנועות (ויקרא רבה לב / ה), אבל האנשים היו בוכים למשפחותיהם על עסקי עריות שנאסרו להם ונכשלו הרבה מהם בשיטים, על כן הקדים ה"א של יה ליו"ד כי עיקר הדבר שבא להודיע כשרות הנשים שלא שלטו המצרים באמותם." 
בהמשך דבריו הוא מציין עובדה נוספת. תוספת האותיות מוזכרת בשמות המשפחות, אולם ישנם שלושה שבטים שגם להם נוספו האותיות:

"ומה שהוסיף עוד שם של י-ה בשלושה שבטים והם הראובני, השמעוני, הזבולוני. אלה משפחות הראובני וכן בשמעון וזבולון לפי שאלו היו צריכין לשני עדים יותר מזולתם. כי ראובן נכשל במעשה בלהה, ושמעון יצא ממנו זמרי, ונראין הדברים שעשרים וארבעה אלף שנפלו רובם משמעון והחסרון שבמספר שבט זה יוכיח. וזבולון לחוף ימים ישכון, ואמרו חז"ל (כתובות דף סא ע"א) עונת הספנים אחת לששה חודשים, ויש לחוש מאחר שיורדי הים באניות פרושים מנשותיהן שמא על ידי זה יבואו לידי זנות, על כן חתם שם י-ה שנית על שלושתן לומר שכולם זרע ברך ה' וגדורים מעריות לשעבר ולהבא יותר מכל אומה ולשון."

אסיים בהערה שבטית נוספת. מיוחד הוא שבט ראובן בכך שארבעה דורות מוזכרים אצלו אגב המפקד:

רְאוּבֵן בְּכוֹר יִשְׂרָאֵל בְּנֵי רְאוּבֵן חֲנוֹךְ מִשְׁפַּחַת הַחֲנֹכִי לְפַלּוּא מִשְׁפַּחַת הַפַּלֻּאִי...
וּבְנֵי פַלּוּא אֱלִיאָב.
וּבְנֵי אֱלִיאָב נְמוּאֵל וְדָתָן וַאֲבִירָם הוּא דָתָן וַאֲבִירָם קְרִיאֵי הָעֵדָה אֲשֶׁר הִצּוּ עַל משֶׁה וְעַל אַהֲרֹן בַּעֲדַת קֹרַח בְּהַצֹּתָם עַל ה'.
וַתִּפְתַּח הָאָרֶץ אֶת פִּיהָ וַתִּבְלַע אֹתָם וְאֶת קֹרַח בְּמוֹת הָעֵדָה בַּאֲכֹל הָאֵשׁ אֵת חֲמִשִּׁים וּמָאתַיִם אִישׁ וַיִּהְיוּ לְנֵס.
וּבְנֵי קֹרַח לֹא מֵתוּ.

אין ספק שמטרת הכתוב היא להגיע לדתן ולאבירם. נראה לי שהכוונה במקרה זה היא להדגיש שגם אם בין משפחות ראובן מצויים רשעים כדתן ואבירם, אין זה גורע מנחלת השבט בארץ. אפשר שזו גם כוונת האיזכור שּבְנֵי קֹרַח לֹא מֵתוּ - כפי שבצאצאי קרח יש צדיקים (שמואל) כך גם בצאצאי ראובן. 



קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950

נתפלל לרפואת


תמרה בת רוזה, שליו הכהן בן אודיה, נועם אליה בן רוית, יגאל בן יהודית. 


בתוך שאר חולי ישראל 
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