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פרשת פינחס תשע"ט
קח לך את יהושע
לאחר שנודע למשה על פטירתו הצפויה, הוא מבקש מה' למנות לו יורש. כך מתואר בפרשתנו (פרק כז, פסוקים טו-כג):
וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה אֶל ה' לֵאמֹר.
יִפְקֹד ה' אֱלֹקֵי הָרוּחֹת לְכָל בָּשָׂר אִישׁ עַל הָעֵדָה.
אֲשֶׁר יֵצֵא לִפְנֵיהֶם וַאֲשֶׁר יָבֹא לִפְנֵיהֶם וַאֲשֶׁר יוֹצִיאֵם וַאֲשֶׁר יְבִיאֵם וְלֹא תִהְיֶה עֲדַת ה' כַּצֹּאן אֲשֶׁר אֵין לָהֶם רֹעֶה.
וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה קַח לְךָ אֶת יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן אִישׁ אֲשֶׁר רוּחַ בּוֹ וְסָמַכְתָּ אֶת יָדְךָ עָלָיו.
וְהַעֲמַדְתָּ אֹתוֹ לִפְנֵי אֶלְעָזָר הַכֹּהֵן וְלִפְנֵי כָּל הָעֵדָה וְצִוִּיתָה אֹתוֹ לְעֵינֵיהֶם.
וְנָתַתָּה מֵהוֹדְךָ עָלָיו לְמַעַן יִשְׁמְעוּ כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.
וְלִפְנֵי אֶלְעָזָר הַכֹּהֵן יַעֲמֹד וְשָׁאַל לוֹ בְּמִשְׁפַּט הָאוּרִים לִפְנֵי ה' עַל פִּיו יֵצְאוּ וְעַל פִּיו יָבֹאוּ הוּא וְכָל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אִתּוֹ וְכָל הָעֵדָה.
וַיַּעַשׂ מֹשֶׁה כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה' אֹתוֹ וַיִּקַּח אֶת יְהוֹשֻׁעַ וַיַּעֲמִדֵהוּ לִפְנֵי אֶלְעָזָר הַכֹּהֵן וְלִפְנֵי כָּל  הָעֵדָה.
וַיִּסְמֹךְ אֶת יָדָיו עָלָיו וַיְצַוֵּהוּ כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר ה' בְּיַד מֹשֶׁה.
מדרש במדבר רבה (כא/יד) מתאר מה עמד מאחורי בקשת משה:
"יִפְקֹד ה' - מה ראה לבקש הדבר הזה אחר סדר נחלות? אלא כיוון שירשו בנות צלפחד אביהן, אמר משה הרי השעה שאתבע בה צרכיי; אם הבנות יורשות, בדין הוא שיירשו בניי את כבודי. אמר לו הקדוש ברוך הוא: נֹצֵר תְּאֵנָה יֹאכַל פִּרְיָהּ (משלי כז, יח). בניך ישבו להם ולא עסקו בתורה, יהושע הרבה שרתך והרבה חלק לך כבוד, והוא היה משכים ומעריב בבית הוועד שלך, הוא היה מסדר את הספסלים והוא פורס את המחצלאות. הואיל והוא שרתך בכל כוחו - כדאי הוא שישמש את ישראל שאינו מאבד שכרו."
דרשה זו מופיעה גם ב"מדרש תנחומא" בפרשתנו (פיסקה יא), בתוספת:
"למה נמשלה תורה לתאנה? שרוב האילנות; הזית והגפן והתמרה - נלקטין באחד, והתאנה נלקטת מעט מעט. כך התורה היום לומד מעט ולמחר הרבה לפי שאינה מתלמדת לא בשנה ולא בשתים... "
משמעות נוספת לתאנה, והקשר ליהושע, מופיעה ב"ילקוט שמעוני" (יהושע רמז ב):
"וַיֹּאמֶר ה' אֶל יְהוֹשֻׁעַ (יהושע א, א). זהו שאמר הכתוב: נֹצֵר תְּאֵנָה יֹאכַל פִּרְיָהּ. 

שנו רבותינו: הרואה תאנה בחלום תורתו משתמרת לו, שנאמר: נֹצֵר תְּאֵנָה יֹאכַל פִּרְיָהּ.  

דבר אחר למה נמשלה תורה לתאנה? אלא כל הפירות יש בהם פסולת; תמרים יש בהם גרעינים, ענבים יש בהם חרצנים, רימונים יש בהם קליפין, אבל תאנה כולה יפה לאכול. כך דברי תורה אין בהם פסולת, שנאמר (דברים לב, מז): כִּי לֹא דָבָר רֵק הוּא מִכֶּם." 

מכיוון שבהמשך דברי "ילקוט שמעוני" נאמר: "דבר אחר: נֹצֵר תְּאֵנָה - זה דוד שנתן נפשו לבנות הבית", נראה שהדרשות הקודמות, כולל "דבר אחר" מתייחסות שתיהן ליהושע. נראה שכוונת המדרשים שהוזכרו, כולם, היא לבאר מדוע נבחר יהושע להנהיג אחר מות משה, ולקשר זאת לפסוק נֹצֵר תְּאֵנָה יֹאכַל פִּרְיָהּ. מדרש רבה מדגיש את המילה נֹצֵר – יהושע השקיע בלימוד התורה מפי משה (הרבה שרתך והרבה חלק לך כבוד), מדרש תנחומא מדגיש את המילה תְּאֵנָה וסגולותיה (התאנה נלקטת מעט מעט, כך התורה היום לומד מעט ולמחר הרבה), וגם זו היתה תכונתו של יהושע, ובילקוט שמעוני מוסיפים על כך תכונות נוספות של התאנה; כל הפירות יש בהם פסולת אבל תאנה כולה יפה לאכול, וזה מייצג יותר את התורה מאשר את יהושע באופן אישי.
רש"י בפירושו (פסוק טז) מאמץ את גישת המדרשים, ובמיוחד את דברי מדרש רבה:
"כיוון ששמע משה שאמר לו המקום תן נחלת צלפחד לבנותיו, אמר: הגיע שעה שאתבע צרכיי, שיירשו בני את גדולתי. אמר לו הקדוש ברוך הוא: לא כך עלתה במחשבה לפניי, כדאי הוא יהושע ליטול שכר שמושו שלא מש מתוך האהל. וזהו שאמר שלמה: נֹצֵר תְּאֵנָה יֹאכַל פִּרְיָהּ."
ר' אליהו מזרחי, בדרך כלל סנגורו הנאמן של רש"י, מקשה על פירוש רש"י, ואינו מוצא תשובה. להבנת קושייתו נקדים ונאמר שסדר הנושאים ברק כז הוא: פרשת נחלות ובנות צלפחד (פסוקים א-יא), לאחר מכן פרשת עֲלֵה אֶל הַר הָעֲבָרִים, בה משה מתבשר על מותו הצפוי (פסוקים יב-יד), ולאחריה פרשת מינוי יהושע (מפסוק טו ואילך). זה לשון הרא"ם:
"ולא ידעתי מי הכריח לרבותינו ז"ל שיאמרו, שזאת הפרשה דבקה עם פרשת נחלות הרחוקה ממנה, ולא עם פרשת עֲלֵה אֶל הַר הָעֲבָרִים הסמוכה לה, לומר שכיוון ששמע משה שגזרתו קיימת ונתייאש מלבקש לעצמו, בקש הממונה על ישראל מי יהיה, ואמר יפקוד ה' וגומר. 
ואם אמרו זה על דרך הדרש, לא יהיה לו לרש"י ז"ל להביא המדרש הזה בפירושו, מאחר שאין זה קרוב לפשוטו של מקרא, כי כמו שלא הביא שאר המדרשות שדרשו על סמיכות כל הפרשיות זו לזו, מפני שהן כתובות על הסדר, כן לא היה לו להביא גם המדרש הזה מאחר שפרשה זו עם הקודמת לה, כתובה על הסדר."
מהר"ל ב"גור אריה" מיישב את קושיית הרא"ם. נביא את תירוצו השני:
"ויש לומר עוד, דלא היה צריך למשה לומר עדיין יִפְקֹד ה' אֱלֹקֵי הָרוּחֹת עד סוף ימיו לגמרי, כי למה לו למשה לבקש זה קודם זמנו, דשמא הקדוש ברוך הוא יעשה זה מעצמו לפקוד עליהם איש אחר, וכל שעה היה יכול לומר יִפְקֹד."
לדבריו, סביר יותר לחבר את בקשת משה עם בנות צלפחד ולא עם יִפְקֹד ה' אֱלֹקֵי הָרוּחֹת, כיוון שכאן זו "רק" הודעה למשה על הצפוי בעתיד ולא ביצוע עכשווי, ועד אז - שמא הקדוש ברוך הוא יעשה זה מעצמו לפקוד עליהם איש אחר.
לפי המדרשים דלעיל, ולפי רש"י, משה מבקש למנות את בניו כיורשיו, אולם ה' אומר לו: קַח לְךָ אֶת יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן. מדרשת ה"ספרי" בפרשתנו (פיסקה קלט) משמע, לכאורה, שמשה הוא זה שמציע את יהושע:
"אִישׁ עַל הָעֵדָה - זה יהושע, שנאמר (תהלים עח, כה): לֶחֶם אַבִּירִים אָכַל אִישׁ. ולמה לא פירשו הכתוב? שלא להטיל מחלוקת בין בניו ובין בני אחיו."
היינו: משה הוא המבקש למנות את יהושע, אלא שלא נכתבה בקשה זו במפורש כדי שלא להטיל מחלוקת בין בניו ובין בני אחיו, היינו שקרוביו, שאולי ציפו ליורשו, לא יתלוננו על בקשתו.
הורחבו הדברים במסכת יומא (דף עו ע"א):
"לֶחֶם אַבִּירִים אָכַל אִישׁ - זה יהושע שירד לו מן כנגד כל ישראל. כתיב הכא אִישׁ, וכתיב התם קַח לְךָ אֶת יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן אִישׁ אֲשֶׁר רוּחַ בּוֹ. ואימא משה, דכתיב (במדבר יב, ג): וְהָאִישׁ מֹשֶׁה עָנָיו מְאֹד? דנין אִישׁ מאִישׁ איש, ואין דנין אִישׁ מוְהָאִישׁ."
הביטוי המתייחס ליהושע; שירד לו מן כנגד כל ישראל אינו מובן. רש"י (במסכת יומא שם) מפרש באופן מילולי:
"זה יהושע - שעלה עם משה עד תחומי ההר שנאמר (שמות כד, יג): וַיָּקָם מֹשֶׁה וִיהוֹשֻׁעַ מְשָׁרְתוֹ וַיַּעַל מֹשֶׁה אֶל הַר הָאֱלֹקִים, והמתין לו יהושע שם כל ארבעים יום שנאמר (שמות לב, יז): וַיִּשְׁמַע יְהוֹשֻׁעַ אֶת קוֹל הָעָם בְּרֵעֹה - למדנו שלא היה עמהם, ושם היה יורד לו מן כנגד כל ישראל."
לעומתו, מהרש"א בחידושי אגדות (שם) מבין זאת באופן רוחני:
"זה יהושע... רוצה לומר ירד לו מן רוחני נגד כל ישראל, דפני יהושע כפני לבנה שדומה לכנסת ישראל כמו שנאמר: וְלַלְּבָנָה אָמַר שֶׁתִּתְחַדֵּשׁ עֲטֶרֶת תִּפְאֶרֶת לַעֲמוּסֵי בָטֶן שֶׁהֵם עֲתִידִים לְהִתְחַדֵּשׁ כְּמוֹתָהּ (מתוך נוסח קידוש לבנה). ומייתי מהאי קרא אִישׁ אֲשֶׁר רוּחַ בּוֹ, מורה על מעלתו ברוחני כמו מלאכי השרת." 

לפי רש"י, יהושע, למרות שהיה מרוחק משאר העם והמתין למשה, אכל מן כל ימי ההמתנה למשה. לפי מהרש"א, יהושע זכה לשפע רוחני כל ימי ההמתנה, כמו מלאכי השרת. בין למר ובין למר, הדרשה מלמדת על מעלתו המיוחדת של יהושע ועל דמיונו למשה, ומכאן שהוא המנהיג הבא.
חיבור נוסף בין משה ליהושע מצאנו במסכת ברכות (דף נד). בגמרא (ע"א) מובאת ברייתא ש"הרואה אבני אלגביש במורד בית חורון - צריך שיתן הודאה ושבח לפני המקום", ועל כך אומרת הגמרא (ע"ב):
"מאי אבני אלגביש? תנא: אבנים שעמדו על גב איש וירדו על גב איש; עמדו על גב איש - זה משה, דכתיב: וְהָאִישׁ מֹשֶׁה עָנָיו מְאֹד, וכתיב (שמות ט, לג): וַיַּחְדְּלוּ הַקֹּלוֹת וְהַבָּרָד וּמָטָר לֹא נִתַּךְ אָרְצָה.
ירדו על גב איש - זה יהושע, דכתיב: קַח לְךָ אֶת יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן אִישׁ אֲשֶׁר רוּחַ בּוֹ, וכתיב (יהושע י, יא): וַיְהִי בְּנֻסָם מִפְּנֵי יִשְׂרָאֵל הֵם בְּמוֹרַד בֵּית חוֹרֹן וַה' הִשְׁלִיךְ עֲלֵיהֶם אֲבָנִים גְּדֹלוֹת."
[הכוונה, ביחס למשה אבנים שעמדו על גב איש, היא שמשה עצר "אבנים" (ברד) עוד בהיותם באוויר.]
ב"אבות דרבי נתן" (פרק יז) מובאת דרשה נוספת על מינוי יהושע, שאפשר שהיא דרך ממוצעת בין מדרש רבה לבין הספרי:
"התקן עצמך ללמוד תורה שאינה ירושה לך, כיצד? בשעה שראה משה רבינו את בניו שאין בהן תורה שיעמדו בנשיאות אחריו, נתעטף ועמד בתפילה. אמר לפניו: רבונו של עולם, הודיעני (את) מי ייכנס, (את) מי יצא בראש כל העם הזה, שנאמר: וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה אֶל ה' לֵאמֹר, יִפְקֹד ה' אֱלֹקֵי הָרוּחֹת לְכָל בָּשָׂר אִישׁ עַל הָעֵדָה אֲשֶׁר יֵצֵא לִפְנֵיהֶם וַאֲשֶׁר יָבֹא לִפְנֵיהֶם. אמר לו הקדוש ברוך הוא למשה: מֹשֶׁה קַח לְךָ אֶת יְהוֹשֻׁעַ."
לפי מדרשי רבה ותנחומא, משה רצה שבניו יירשו את כהונתו. לפי הספרי אפשר שמשה עצמו הציע את יהושע. לפי אבות דרבי נתן משה ידע שבניו אינם מתאימים להנהגה, אך לא הוא הציע את יהושע.
גישה זו תואמת את פירושו של ר' יוסף בכור שור (פסוק טז):
"מאחר שאיני נכנס לארץ צריך שתמנה פרנס עליהם, ואתה אלוקי הרוחות ויודע רוחות של כל אחד ואחד ודעתו, ומי ראוי להיות ראש. כי אני איני יודע לבחור, כי אדם יראה לעינים ואתה תראה לליבם."
הוא אינו מעלה את מועמדותם של בניו, אך גם לא את מועמדותו של יהושע.
הקב"ה, כאמור, אינו ממנה את בניו של משה, אך מנסה לנחמו במשהו. בהמשך דברי מדרש תנחומא שהובאו לעיל, נאמר:
"מה שאמרתי לך (במדבר לו, ט): וְלֹא תִסֹּב נַחֲלָה מִמַּטֶּה לְמַטֶּה אַחֵר - הכבוד הזה אינו זז מבית אביך שאף יהושע שיעמוד תחתיך לפני אלעזר הכהן יעמוד."
וכך אכן פירש רש"י (פסוק כא):
"וְלִפְנֵי אֶלְעָזָר הַכֹּהֵן יַעֲמֹד - הרי שאלתך ששאלת שאין הכבוד הזה זז מבית אביך, שאף יהושע יהא צריך לאלעזר."
הורחבו הדברים ב"ספרי" (דברים פרשת נצבים פיסקה שה):
"רבי נתן אומר: היה משה מתעצב בלבו שלא עמד אחד מבניו. אמר לו הקדוש ברוך הוא: במה אתה מתעצב בלבך, שלא עמד אחד מבניך, והלא בני אהרן אחיך כאילו בניך הם, אף אדם שאני מעמיד על ישראל ילך ויעמוד על פתחו של אלעזר. 

משל למה הדבר דומה? למלך בשר ודם שהיה לו בן ולא היה ראוי למלכות. נטל המלכות ממנו ונתנו לבן אוהבו. אמר לו: אף על פי שנתתי לך גדולה, לך ועמוד על פתחו של בני. כך אמר הקדוש ברוך הוא ליהושע: אף על פי שנתתי לך גדולה לך ועמוד על פתחו של אלעזר שנאמר: וְלִפְנֵי אֶלְעָזָר הַכֹּהֵן יַעֲמֹד. באותה שעה נתגבר כוחו של משה והיה מחזק את יהושע לעיני כל ישראל שנאמר (דברים לא, ז): וַיִּקְרָא מֹשֶׁה לִיהוֹשֻׁעַ וַיֹּאמֶר אֵלָיו לְעֵינֵי כָל יִשְׂרָאֵל חֲזַק וֶאֱמָץ."
הזדקקותו של יהושע לאלעזר, לפי רש"י, היא, "כשיצטרך לצאת למלחמה". הורחבו הדברים על ידי מלבי"ם (פסוק כא):
"וְלִפְנֵי אֶלְעָזָר הַכֹּהֵן יַעֲמֹד - אחר שציווה לסמוך את יהושע רק ביד אחת ולתת לו רק מקצת הודו, אם כן לא חלה הנבואה על יהושע. לכן אמר שאם יצטרך לשאול דבר מאת ה' יעמוד לפני אלעזר והוא ישאל לו במשפט האורים, ואם כן בדברים שיצטרכו לדעת מאת אלקים יהיה אלעזר העיקר, ועַל פִּיו יֵצְאוּ – רוצה לומר על פי אלעזר, כי יהושע יהיה לו רק ההדר החיצוני ללחום מלחמותיהם להנהיגם."
האם כך התבצעו הדברים בפועל? הגמרא במסכת עירובין (דף סג ע"א) מלמדת אותנו:
"אמר רבי חייא בר אבא אמר רבי יוחנן: כל המורה הלכה בפני רבו ראוי להכישו נחש... זעירי אמר רבי חנינא: נקרא חוטא... רבי אליעזר אומר: מורידין אותו מגדולתו, שנאמר (במדבר לא, כא; אחרי מלחמת מדין): וַיֹּאמֶר אֶלְעָזָר הַכֹּהֵן אֶל אַנְשֵׁי הַצָּבָא הַבָּאִים לַמִּלְחָמָה זֹאת חֻקַּת הַתּוֹרָה אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת מֹשֶׁה. אף על גב דאמר להו: לאחי אבא ציווה, ואותי לא ציווה, אפילו הכי איענש. דכתיב וְלִפְנֵי אֶלְעָזָר הַכֹּהֵן יַעֲמֹד - ולא אשכחן דאיצטריך ליה יהושע."
וכך פירש שם רש"י:
"שהיה עתיד יהושע להיות צריך לשאול דבר הלכה מאלעזר, ולא אשכחן לאחר מיתת משה דאיצטריך ליה יהושע לאלעזר לשאול כלום."
אמנם בתוספות (מסכת סנהדרין דף טז ע"א, ד"ה "מה תחילתה קלפי") נאמר:
"הא דאמר בעירובין גבי יהושע דלא אשכחן דאיצטריך ליה לאלעזר לשאול באורים ותומים לאו אחלוקת הארץ קאמר, דגזירת הכתוב היא, אלא בשאר דברים הצריכים לשאול באורים ותומים שהיה נגלה לו בנבואה."
נסיים בדברי "שם משמואל" (שנת תרע"ז) הנוגעים בחלק מהנקודות שעלו בעיוננו:
"במדרש רבה: קַח לְךָ אֶת יְהוֹשֻׁעַ. כך אמר הקדוש ברוך הוא למשה: וְסָמַכְתָּ אֶת יָדְךָ עָלָיו - יד אחת, מה עשה? וַיִּסְמֹךְ אֶת יָדָיו עָלָיו וַיְצַוֵּהוּ, לקיים מה שנאמר (משלי כב, ט): טוֹב עַיִן הוּא יְבֹרָךְ. ויש להתבונן מהו ענין שינוי הסמיכה בשתי ידיים מביד אחת, ולמה היה הציווי רק ביד אחת.
ונראה לפרש דהנה כתיב וְלִפְנֵי אֶלְעָזָר הַכֹּהֵן יַעֲמֹד וְשָׁאַל לוֹ בְּמִשְׁפַּט הָאוּרִים לִפְנֵי ה', וברש"י... הרי שאלתך ששאלת שאין הכבוד הזה זז מבית אביך שאף יהושע יהא צריך לאלעזר... ויש להבין מהו זה שאין הכבוד הזה זז, דמשמע דקאי על תפילת משה רבנו ע"ה שבניו יירשו את גדולתו, והיה זה פיוס למשה, והרי גדולתו היתה למעלה מכולן שאין גדולה למעלה ממנו, וגדולת אלעזר איננה דומה לה כלל, אף שצריכין לו לשאול באורים ותומים, מכל מקום מלך קודם לכהן גדול... ואם כן מה פיוס יש למשה בזה...
ונראה לפרש ולומר דבר חדש, דהנה ידוע שישראל היו צריכין אז לשני עניני פרנס, א' לימוד ומסורת התורה וב' כיבוש וחילוק ארץ ישראל. על כן יש לומר שלפיוס למשה רצה השם יתברך לחלק לשני פרנסים; מלמד התורה יהיה אלעזר, ואליו יימסרו מסורת התורה וקבלתה, ואילו יהושע יהיה המכבש ומחלק את הארץ... 

ומעתה יתפרש לנו ענין הסמיכה ביד אחת או בשתי ידים, דהנה אמרו חז"ל (סנהדרין דף קז ע"ב): לעולם תהא שמאל דוחה וימין מקרבת, וכיבוש הארץ מסתברא דמתייחס לשמאל דוחה, לדחות את הכנענים מתוכה, והלימוד ומסורת התורה מתייחס לימין מקרבת כמו שנאמר (דברים לג, ב): מִימִינוֹ אֵשׁ דָּת לָמוֹ... 

ויובן על פי זה שמחמת פיוס למשה היתה הכוונה שיהושע יהיה הפרנס רק בענין כיבוש הארץ שמתייחס לשמאל דוחה, אבל לימוד ומסורת התורה שמתייחס לימין יירש אלעזר. וזהו שהכבוד הזה, דהיינו נשיאות התורה, אינו זז מבית אביך, אבל משה בטובת עין שבו מחל על הפיוס ונתרצה שיהיה יהושע הפרנס גם בענין לימוד ומסורת התורה שמתייחס לימין, על כן סמך עליו בשתי ידיו." 

ובסיום דבריו:
"שהיתה למשה עוד טובת עין גם לישראל, והיינו שתהיה כל ההנהגה אף בעניני מדינות כיבוש וחילוק הארץ הכל בכח התורה והתורה משלמת הכל. ויש לומר שזה דוגמא לדורות שתהיה כל עבודת האדם רק בתורה שהיא ימין המקרבת וממילא ידחה ממנו צד הרע, ולא שיעסוק בעבודה מיוחדת ויחשוב מחשבות לדחות את הרע, אלא התורה עושה הכל."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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