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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה כ"ט– תש"ף                                                   דף מס' 1       


פרשת פינחס תש"פ
בקנאו את קנאתי בתוכם
בתחילת פרשתנו, פינחס מקבל מהקב"ה שכר על קנאותו:
וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר.
פִּינְחָס בֶּן אֶלְעָזָר בֶּן אַהֲרֹן הַכֹּהֵן הֵשִׁיב אֶת חֲמָתִי מֵעַל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּקַנְאוֹ אֶת קִנְאָתִי בְּתוֹכָם וְלֹא כִלִּיתִי אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּקִנְאָתִי.
לָכֵן אֱמֹר הִנְנִי נֹתֵן לוֹ אֶת בְּרִיתִי שָׁלוֹם.
וְהָיְתָה לּוֹ וּלְזַרְעוֹ אַחֲרָיו בְּרִית כְּהֻנַּת עוֹלָם תַּחַת אֲשֶׁר קִנֵּא לֵאלֹקָיו וַיְכַפֵּר עַל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.
בפסוקים אלו חוזר השורש ק.נ.א. ארבע פעמים; בְּקַנְאוֹ, אֶת קִנְאָתִי, בְּקִנְאָתִי, אֲשֶׁר קִנֵּא - ללמדנו על המרכזיות של מוטיב הקנאוּת בעניננו. אין ספק שבהקשר זה הקנאות נתפסת כהתנהגות חיובית, שכן פינחס זוכה לשכר עליה; וְהָיְתָה לּוֹ וּלְזַרְעוֹ אַחֲרָיו בְּרִית כְּהֻנַּת עוֹלָם.
זאת ועוד; לא רק פינחס מקנא, אלא גם הקב"ה; בְּקַנְאוֹ אֶת קִנְאָתִי! ואכן, כבר בעשרת הדברות (שמות כ, ה) מצינו שהקב"ה מכנה עצמו בתור אֵ-ל קַנָּא:
לֹא תִשְׁתַּחֲוֶה לָהֶם וְלֹא תָעָבְדֵם כִּי אָנֹכִי ה' אֱלֹקֶיךָ אֵ-ל קַנָּא פֹּקֵד עֲוֹן אָבֹת עַל בָּנִים עַל  שִׁלֵּשִׁים וְעַל רִבֵּעִים לְשֹׂנְאָי.
וכן מצינו בפרשת "כי תשא" (שמות לד, יד): 

כִּי לֹא תִשְׁתַּחֲוֶה לְאֵל אַחֵר כִּי ה' קַנָּא שְׁמוֹ אֵ-ל קַנָּא הוּא.
רש"י בעשרת הדברות (שמות כ, ה) מפרש:
"אֵ-ל קַנָּא - מקנא ליפרע ואינו עובר על מידתו למחול על עוון עבודה זרה. כל לשון קנא אינפרינמינ"ט בלעז. נותן לב להיפרע."
ואילו בפרשת "כי תשא" (שמות לד, יד) הוא מפרש:
"קַנָּא שְׁמוֹ - מקנא להיפרע ואינו מוותר, וזהו כל לשון קנאה; אוחז נצחונו ופורע מעוזביו."   
בפרשתנו מפרש רש"י (כה, יא):
"בְּקַנְאוֹ אֶת קִנְאָתִי - בנקמו את נקמתי, בקצפו את הקצף שהיה לי לקצוף. כל לשון קנאה הוא המתחרה לנקום נקמת דבר, אנפרימנ"ט בלע"ז."
בספר "לעזי רש"י" (שחיבר ד"ר משה קטן, מומחה לצרפתית עתיקה) מובא שהמילה אנפרימנט (enprenment) משמעותה; כעס, חרון אף. כך מפרש בעל "שפתי חכמים" את דברי רש"י; המתחרה לנקום נקמת דבר, "המתחרה לשון חרה" [כגון; וְחָרָה אַף ה' בָּכֶם (דברים יא, יז)]
לפי זה, פעולתו של פנחס נבעה מתוך כעס/חרון אף (מוצדקים). אולם כאמור לעיל, נראה שבפרשת "כי תשא" רש"י מפרש באופן שונה; מקנא להיפרע ואינו מוותר. אולי קנאות במובן של עקשנות.
גישה זו הזכירה לי את דברי הגמרא במסכת קידושין (דף מ ע"א):
"אין מקיפין בחילול השם, אחד שוגג ואחד מזיד. מאי אין מקיפין? אמר מר זוטרא: שאין עושים כחנווני. מר בריה דרבינא אמר: לומר, שאם היתה שקולה - מכרעת."
רש"י (שם) מפרש את ההבדל בין מר זוטרא למר בריה דרבינא:
"אין עושין לו כחנווני - המקיף לאדם פעמים רבות וגובה כל הקפותיו יחד. אין עושין כך מלמעלה למחללי השם אלא נפרעין מיד.

שאם היתה - כף המאזנים שקולה ויש באחד העוונות חילול השם מכריע את הכף לחובה."
דומה שהסברו של מר זוטרא דומה לקנאות; אין ממתינים, אין שוקלים או דוחים אלא מגיבים מיד!
כך מובא ב"שיחות הרב צבי יהודה על התורה" (פינחס, תשל"ב, נספח ג):
"אבא הרב זצ"ל אמר שיש מקום לקנאות על פי תורה, רק לצורך ארבעה דברים:  

א. במקרה של חילול השם. לא כל חוצפה והפקרות היא חילול השם. חילול השם הוא הדבר היותר חמוּר. אחד שוגג ואחד מזיד בחילול השם, מעבר לגדרים הרגילים של חילוק בין שוגג למזיד. אין מקיפין בחילול השם. ההנהגה האלוקית הרגילה בבריאה היא בהקפה, קרדיט, אבל חילול השם יוצא מן הכלל, של סדר הנהגה הרגילה. אין הקפה, אין הסתר פנים. מיד התגובה האלוקית יוצאת אל הפועל, תוך יום או כמה ימים. 

ב. במקום ביזוי תלמיד חכם וכבוד התורה...  

ג. גם הוצאת דיבת הארץ, כמו המרגלים, מצריכה קנאות. 

ד. וכן נגד העושים פירודים בכלל ישראל. בספר 'בית דוד', לבעל 'נחלת דוד', מוסבר שפירוד בכלל ישראל הוא כפירוד בשכינה, וכן ב'נפש הראיה'. 

ולגבי ארבע נקודות אלה, אבא זצ"ל, שהיה תמיד רך כקנה, הפך לשלהבת אש". 

אמנם, הרב צבי יהודה אינו מציין את פינחס כדוגמא, אך דומה שהמקרה נכלל או בחילול ה' או בביזוי תלמיד חכם.
אבן עזרא בפרשתנו (כה, יא) מפנה אותנו לעשרת הדברות. זה לשונו:
"בְּקַנְאוֹ - קל הנו"ן להקל על הלשון (אין דגש באות נ'). והטעם, כי הוא קנא כקונו. וכתוב על השם כי הוא אֵ-ל קַנָּא בעבודה זרה (שמות כ, ה), ולולא הוא שקנא, הייתי מכלה כל ישראל בדבר בקנאתי."
כאן, אין הוא מפרש את המילה "קנאה", אולם ניתן ללמוד מפירוש לעשרת הדברות. כך הוא כותב ב"פירוש הארוך":
"וטעם אֵ-ל קַנָּא; כי דין הוא אחר שהשם בראך והוא מחיה אותך, איך תיתן כבודו לאחר, אשר לא ייטיב ולא ירע."
וב"פירוש הקצר":
"וטעם אֵ-ל קַנָּא - כי בני האדם בראתים שיעבדוני, וכן הכתוב אומר (ישעיה מג, ז): וְלִכְבוֹדִי בְּרָאתִיו.  ואם הוא עזבני ועבד אחד מבריאותַי - הנה עשה הפך רצוני, גם אני אקח נקמה ממנו ולא אנקנו, וזה טעם אֵ-ל קַנָּא, וכדרך בן אדם דבר הכתוב עד שיבינו השומעים."
להבנתי, כוונתו לפרש את המושג "קנאה" במשעות המקובלת היום; צער על הצלחת הזולת (צרות עין?). הקב"ה, כביכול, מקנא אם אדם מישראל עזבני ועבד אחד מבריאותַי. מובן שאין הוא באמת מקנא, אלא כדרך בן אדם דבר הכתוב עד שיבינו השומעים.
לפי זה, לא מובן, לכאורה, במי מקנא פינחס. אפשר שזו כוונת הכתוב בְּקַנְאוֹ אֶת קִנְאָתִי, הקב"ה הוא ה"קנאי", ובלשון אבן עזרא; כי הוא קנא כקונו.
כך כותב גם רבנו בחיי: 
"בְּקַנְאוֹ אֶת קִנְאָתִי – על דרך הפשט שקם במקומי, שהרי כתיב בהקב"ה: אֵ-ל קַנָּא."
[במאמר מוסגר אעיר, ש"קנאה" במובן של צרות עין, מתורגמת באנגלית;  jealousy. בפרשתנו, רוב התרגומים לאנגלית כותבים  Since he was as zealous for my honor , ובני תורה דוברי אנגלית פירשו לי ש  zealous הוא ביטוי "רך" יותר מ jealous. ]
נראה שקנאות היא התנהגות שמתאימה לקבוצה מסוימת. כך נאמר במשנה במסכת סנהדרין (ט, ו):
"הגונב את הקסוה (אחד מכלי השרת) והמקלל בקוסם והבועל ארמית (המקרה של זמרי) קנאין פוגעין בו."
על כך נאמר בגמרא (סנהדרין דף פב ע"א):
"אמר רב חסדא: הבא לימלך - אין מורין לו. איתמר נמי, אמר רבה בר בר חנה אמר רבי יוחנן: הבא לימלך - אין מורין לו. ולא עוד אלא, שאם פירש זמרי והרגו פנחס - נהרג עליו. נהפך זמרי והרגו לפנחס - אין נהרג עליו, שהרי רודף הוא."
וכך נפסק בשולחן ערוך (חושן משפט סימן תכה סעיף ד):
"הבא על העובדת כוכבים בפרהסיא לעיני עשרה ישראלים - קנאין פוגעים בו ומותרין להרגו. ודווקא בשעת מעשה, אבל אם פירש אסור להורגו. ודווקא שהתרו בו ולא פירש. ודווקא שבא הקנאי להורגו מעצמו, אבל אם שאל לבית דין אין מורין לו כך."
אמנם הריגת מי שבועל ארמית היא על פי ההלכה, אולם אין מורין כך למי שבא לשאול (לימלך).
את המצב ההלכתי המורכב הזה היטיב לבאר ר' צדוק הכהן מלובלין (פרי צדיק דברים פרשת ואתחנן):
"דין קנאין פוגעין בו לא נמסר לבית דין, וכמו שאמרו שם הבא לימלך אין מורין לו, שאינו מחויב למסור את עצמו... ורק מי שבוער בו קנאת ה' לו רשאי לעשות זאת. ומשה רבינו היה מידתו ללמד זכות אף על העוברין והחייבים וכמו שמצינו שלימד זכות על מעשה העגל... וכעין שמצינו: רבי טרפון ורבי עקיבא אומרים אילו היינו בסנהדרין לא נהרג אדם מעולם. ואף רבי שמעון בן גמליאל שחולק לא אמר רק אף הן מרבין שופכי דמים שבזה שרוצים ללמד זכות על הרוצחים בזה ירבו עוד שופכי דמים, אבל במה שרצו ללמד זכות בבועל כמו שאמרו בגמרא (שם) על זה לא השיב רבי שמעון בן גמליאל וכמו כן בשאר עבירות. וכן מידתו של משה רבנו היה ללמד זכות אף על החייב. ומשום הכי אמר לפנחס: כיון שבוער בך קנאת ה', לך נאה הדבר וראוי. וזהו קריינא דאיגרתא איהו ליהוי פרוונקא."
הקנאות אינה נורמה "בית דינית", אלא היא תגובה אישית של מי שבוערת בו קנאת ה', ולכן לא שייך שבית דין יורו למישהו לעשות מעשה קנאות. כמובן שהקנאי צריך להיות ראוי להגדרה. יתכן שזו משמעות הדיון בגמרא (מסכת סנהדרין דף פב עמוד ב): 

"בקשו מלאכי השרת לדחפו, אמר להן: הניחו לו, קנאי בן קנאי הוא, משיב חֵמה בן משיב חמה הוא. התחילו שבטים מבזין אותו: ראיתם בן פוטי זה, שפיטם אבי אמו עגלים לעבודה זרה, והרג נשיא שבט מישראל! בא הכתוב ויחסו: פִּינְחָס בֶּן אֶלְעָזָר בֶּן אַהֲרֹן הַכֹּהֵן. אמר לו הקדוש ברוך הוא למשה: הקדם לו שלום, שנאמר: לָכֵן אֱמֹר הִנְנִי נֹתֵן לוֹ אֶת בְּרִיתִי שָׁלוֹם."
המלאכים מחד גיסא, והשבטים מאידך גיסא, מפקפקים אם אמנם הוא קנאי אמיתי הראוי לעשות את המעשה, ותשובת הקב"ה היא חיובית! 

כך כותב הרב קוק ב"עולת ראיה" (חלק א עמוד שצד):
"נגד מה שהיו השבטים מבזים אותו; בן פוטי זה, שפיטם אבי אמו עגלים לעבודה זרה, הרג נשיא שבט מישראל, בא הכתוב ויחסו... כי מה שקנאים פוגעים בו הוא דווקא קנאים המכוונים בטוהר הכוונה לשם שמים, ואם כן אמרו שזה שפיטם אבי אמו עגלים לעבודה זרה, איך אפשר שתהיה קבועה בנפשו קנאה אמיתית בענין עבודה זרה ובת אל נכר. אלא שוודאי תכונות רעות שמצד גזע אמו גרמו לו שיהיה נהנה ממעשי הרציחה, ח"ו, ואפילו אם מכוון גם לשם שמים. אבל הקב"ה ייחסו והודיע לכל, שטבעו של פנחס הוא כטבע זקנו אהרן הכהן, הטוב ואהוב לכל, רודף השלום, ובוודאי רחוק מרציחה, והיה מעשהו זה נגד טבעו ורק לשם שמים... 

עיקר זכייתו היתה ברית שלום קבועה ותמידית בגוף ונפש. כי הֵשִׁיב אֶת חֲמָתִי מֵעַל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, שהוא העונש של החטא... ופנייתו זו של פנחס, שהיתה בקנאו לאהבת השם יתברך וכבודו, עיקר ערכה היה אצל השם יתברך מה שהשיב בזה את החמה שעצר את המגפה מעל עם ה'. על כן זכה להמשיך להיות נפשו בחוברת עם גופו בהארת שלמות נוספת תמיד מאת השם יתברך, ובהופעתו בעבודתו וכוונתו."
דרך שונה מציע ר' צדוק הכהן מלובלין ("פרי צדיק", בפרשתנו): 

"כן מיתרו שהיה מתחילה כהן מדין, אחר כך כששב ונתגייר, על ידי שלקח אלעזר מבנותיו זכה שנולד פנחס שזכה לכהונה. דאהרן זכה בעצמו לכהונה מה שאין כן פנחס דאיתא בגמרא (זבחים דף קא ע"ב): לא נתכהן פנחס עד שהרגו לזמרי. וזה נסתעף על ידי שלקח אלעזר מבנות יתרו שפיטם עגלים לעבודה זרה. והוא על דרך מה שאמרו (סנהדרין דף לט ע"ב): עובדיה גר אדומי היה, והיינו דאמרי אינשי מיניה וביה אבא ניזול ביה נרגא (מהעץ הנחטב, עושים ידית לגרזן החוטב אותו)...
וכן פנחס על ידי שבא מבנות פוטיאל הרגיש יותר להתקנא על זה שהיה העיקר אֲשֶׁר נִכְּלוּ לָכֶם עַל דְּבַר פְּעוֹר (פסוק יח), שהוא עבודה זרה. ולכן זכה אחר כך לכהונה. וזה הכל היה מפני שיצא מבנות יתרו ולכן נזכר בנישואי אלעזר מבנות פוטיאל שפיטם וגו'. ומשום הכי אמר לו משה רבינו ע"ה קריינא דאגרתא איהו ליהוי פרוונקא (סנהדרין דף פב ע"א) שמן הסתם כיון שהוא נתקנא יותר מכולם יש לו שייכות לזה להתקנא."
בניגוד לרב קוק הסובר שהיות פנחס נכדו של מי שפיטם עגלים לעבודה זרה (יתרו) מהווה בעיה, ר' צדוק טוען שזו מעלתו; על ידי שבא מבנות פוטיאל הרגיש יותר להתקנא על עבודה זרה.
הרב יששכר שלמה טייכטל, בספרו "משנה שכיר" על פרשתנו, מביא פירוש נאה לקנאה של פינחס:
"שמעתי אתמול ביום א' מטות ומסעי תרצ"ד מידידי מו"ה יוסף דוב פישהאף נ"י מפרעסבורג יצ"ו, בְּקַנְאוֹ אֶת קִנְאָתִי; אמר כי לא מצינו בפסוק ששיבח את פנחס עבור הפעולה גופא שהרג את זמרי רק עבור הקנאה שקינא, כי באמת אין עושה האדם רק ההתחלה של דבר, שגוף המעשה עושה הקדוש ברוך הוא, כן הוא בכל דבר, גם כאן גוף המעשה ההריגה היה בעזר השם. וכמו שאיתא בש"ס (סנהדרין דף פב, ע"ב) דניסי נסים נעשו לו. רק העיקר היה ההתחלה שקינא קנאת השם, ונתמלא חמה על המעשה רע של אותו האיש, וגמר המצוה נעשה על ידי הקדוש ברוך הוא, וזה ששיבח הקדוש ברוך הוא לפנחס בְּקַנְאוֹ אֶת קִנְאָתִי, ובזה גופא לֹא כִלִּיתִי אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּקִנְאָתִי." 

היפוכן של דברים כותב ר' אליהו מזרחי על דברי רש"י לעיל; בנקמו את נקמתי, בקצפו את הקצף שהיה לי לקצוף:
"שפינחס לא השיב את חמתו של הקב"ה אלא על ידי הנקמה שעשה בפועל, לא על ידי הקנאה והקצף שהיה בלבו, שהיה מתחרה לנקום, דדברים שבלב אינם דברים. אחר כך אמר 'בקצפו', שאין פירוש 'בקנאו' בנוקמו, רק בקצפו, אך מפני שאין הנקמה באה אלא על ידי הקצף שבלב, קרא הנקמה בלשון קנאה אך מפני שאין הנקמה באה אלא על ידי הקצף שבלב, קרא הנקמה בלשון קנאה." 
בעל "הכתב והקבלה" מצטט אף הוא את דברי רש"י בנקמו את נקמתי, בקצפו את הקצף שהיה לי לקצוף, אך מציע פירוש (מקורי) משלו לקנאות של פינחס:
"יש לפרש לשון קנאה בו יתברך על דרך אחרת, והוא: מצאנו שדימו הנביאים תערובות הרשעים עם הכשרים לתערובות סִיג עם הכסף, וכן כליון הרשעים מבין כשרים קראו הנביאים בדרך משל לשון צירוף, כמו שיטוהר ויזוקק הכסף על ידי הסרת הסיג והפסולת ממנו כן בביעור וכליון הרשעים מבין הכשרים הם נשארים טהורים וזקוקים, בל ילמדו ממעשיהם הרעים; מזה אמר (ישעיה א, כה): וְאֶצְרֹף כַּבֹּר סִיגָיִךְ, כלומר: אֲכַלֶּה ממך המורדים והפושעים. וכן (זכריה יג, ט): וּצְרַפְתִּים כִּצְרֹף אֶת הַכֶּסֶף, ובדרך כלל על הסרת בלתי ראויים מבין הראויים אמר (שופטים ז, ד): וְאֶצְרְפֶנּוּ לְךָ שָׁם, והוא דמיון אמיתי, כי כמו שהמצרף בהסרת הסיג והפסולת אין עיקר כוונתו לאבדו מצד עצמו, כי אם אמנם רק ליציאת הכסף טהור ומזוקק. ככה אין תכלית כוונתו יתברך באבוד הרשעים מצד עצמם לנקום בהם, כי אם אמנם תכלית המכוון ממנו יתברך הוא לבערם מן העולם בל ירשיעו את אחרים ופשתה צרעת מחשבותיהם הרעות גם באחרים ויבחרו בדרכיהם הרעים. וכן העונָשים הבאים על האדם אינם מצד הנקמה חלילה, כי אם לטהרו ולצרפו בל יוסיף להרשיע, ומזה אמר (משלי יז, ג) מַצְרֵף לַכֶּסֶף וְכוּר לַזָּהָב וּבֹחֵן לִבּוֹת ה'. רוצה לומר; כל כוונתו יתברך בייסוריו הוא לבחון הלב ולברר אותו להיות טהור ונקי מכל חטא בל תשרש ותתפשט בו הרע יותר, כדמיון צירוף הכסף והזהב, שאינו בעבור הסיג והפסולת מצד עצמו רק מבחינת הכסף והזהב, וכענין שאמר (איוב כג, י): בְּחָנַנִי כַּזָּהָב אֵצֵא. 

והנה שם צורף מתורגם בארמי קנאה; וַתִּתְּנֵהוּ לַצּוֹרֵף (שופטים יז, ד) מתורגם (תרגום יונתן): ויהביה לקינאה, וכן (ישעיהו מ, יט): וְצֹרֵף בַּזָּהָב יְרַקְּעֶנּוּ, והיא מילה עברית, כי (בדברי הימים א, ב, נה): הֵמָּה הַקִּינִים, פירש רש"י:  צורפים. ויתנהו לצורף תרגומו לקינאה...  

וכן משה, למידת ענוותנותו הגדולה, לא שיער בנפשו היותו זוכה אל הנבואה מצד מעשיו, רק החזיק את כל אדם מישראל ראוי למעלה זו, לכן באמור לו יהושע לכלוא את אלדד ומידד במחנה השיב אליו; הַמְקַנֵּא אַתָּה לִי. כלומר התחשוב לייחס לי לבד, זיכוך וטוהר המעשים, עד שמצד זקוק וצירוף פעולותי אני ראוי לנבואה. 

וכן כאן במעשה זמרי היתה ממידתו יתברך לכלות הרשע הזה ולבערו מן העולם לבלי תתפשט ארס תאוות הזנות לכלל ישראל. הנה ביעור הרשע הלזה כדי להחזיק כלל האומה בטהרת הזיקוק והצירוף קרא קִנְאָתִי - רוצה לומר הצירוף שהיה ראוי לעשות מצדי, על זה אמר בְּקַנְאוֹ אֶת קִנְאָתִי בְּתוֹכָם, הוא הגדיל לעשות הצירוף לטהר את ישראל מה שהיה מוטל עלי לעשות." 


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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