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ראש השנה תשפ"א.
ראש השנה שחל בשבת
כאשר היום הראשון של ראש השנה חל בשבת (היום השני לא יכול לחול בשבת), מתעוררות כמה שאלות הלכתיות, כשבחלק מהן יש הבדלי מנהגים בין קהילות שונות. לדוגמא; אמירת "אבינו מלכנו", תשליך, שלש סעודות בשבת ועוד. אולם אין ספק שהדבר הבולט ביותר הוא ההימנעות מתקיעת שופר, למרות שעיקרו של היום הוא תקיעת השופר, כפי שמופיע בפרשת המועדות שבפרשת "אמור" (ויקרא כג, כד):
דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר בַּחֹדֶשׁ הַשְּׁבִיעִי בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ יִהְיֶה לָכֶם שַׁבָּתוֹן זִכְרוֹן תְּרוּעָה מִקְרָא קֹדֶשׁ.
וכן הוא בפרשת המועדות שבפרשת "פנחס" (במדבר כט, א):
וּבַחֹדֶשׁ הַשְּׁבִיעִי בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ מִקְרָא קֹדֶשׁ יִהְיֶה לָכֶם כָּל מְלֶאכֶת עֲבֹדָה לֹא תַעֲשׂוּ יוֹם תְּרוּעָה יִהְיֶה לָכֶם.
במשנה במסכת ראש השנה (ד, א) נאמר:
"יום טוב של ראש השנה שחל להיות בשבת, במקדש היו תוקעין, אבל לא במדינה. משחרב בית המקדש התקין רבן יוחנן בן זכאי שיהו תוקעין בכל מקום שיש בו בית דין. אמר רבי אלעזר: לא התקין רבן יוחנן בן זכאי אלא ביבנה בלבד. אמרו לו: אחד יבנה ואחד כל מקום שיש בו בית דין." 

בגמרא (ראש השנה דף כט ע"ב) נאמר על זה:
"מנא הני מילי? אמר רבי לוי בר לחמא אמר רבי חמא בר חנינא: כתוב אחד אומר שַׁבָּתוֹן זִכְרוֹן תְּרוּעָה, וכתוב אחד אומר יוֹם תְּרוּעָה יִהְיֶה לָכֶם? לא קשיא; כאן - ביום טוב שחל להיות בשבת, כאן - ביום טוב שחל להיות בחול. אמר רבא: אי מדאורייתא היא - במקדש היכי תקעינן? ועוד: הא לאו מלאכה היא דאצטריך קרא למעוטי, דתנא דבי שמואל: כָּל מְלֶאכֶת עֲבֹדָה לֹא תַעֲשׂוּ - יצתה תקיעת שופר ורדיית הפת, שהיא חכמה ואינה מלאכה. אלא אמר רבא: מדאורייתא מישרא שרי, ורבנן הוא דגזור ביה, כדרבה. דאמר רבה: הכל חייבין בתקיעת שופר, ואין הכל בקיאין בתקיעת שופר, גזירה שמא יטלנו בידו וילך אצל הבקי ללמוד, ויעבירנו ארבע אמות ברשות הרבים. והיינו טעמא דלולב, והיינו טעמא דמגילה."
למרות שהדבר נלמד מדיוק מהפסוקים, העובדה שב"מדינה" אין תוקעין בראש השנה שחל להיות בשבת, אינה דבר תורה, אלא גזרת חכמים; שמא יטלנו בידו וילך אצל הבקי ללמוד, ויעבירנו ארבע אמות ברשות הרבים.
אולם, מהסוגיה בתלמוד הירושלמי (מסכת ראש השנה פרק ד הלכה א) עולה שההימנעות מתקיעת שופר במדינה, היא מן התורה:
"ר' יוחנן ור' שמעון בן לקיש הוון יתיבון מקשיי. אמרין תנינן יום טוב של ראש השנה שחל להיות בשבת במקדש היו תוקעין אבל לא במדינה; אין דבר תורה הוא אף בגבולין ידחה, אין לית הוא דבר תורה אף במקדש לא ידחה. עבר כהנא אמרין הא גברא רבה דנישאול ליה. אתון שאלון ליה אמר לון כתוב אחד אומר יוֹם תְּרוּעָה וכתוב אחד אומר זִכְרוֹן תְּרוּעָה. הא כיצד? בשעה שהוא חל בחול יום תרועה, בשעה שהוא חל בשבת זכרון תרועה, מזכירין אבל לא תוקעין... מעתה אף במקדש לא ידחה? תנא בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ. מעתה אפילו במקום שהן יודעין שהוא באחד לחדש ידחה? תני ר' שמעון בר יוחאי: וְהִקְרַבְתֶּם - במקום שהקרבנות קרבין."
פירוש הדברים (בקיצור): ר' יוחנן וריש לקיש מתלבטים בשאלה; אם תקיעת שופר היא מדאורייתא, גם בגבולין צריך לתקוע, ואם התקיעה אינה מן התורה, גם במקדש לא ידחה. הגמרא לומדת מהפסוקים שבשבת אין תוקעים (זִכְרוֹן תְּרוּעָה), אך לבית המקדש יש פסוק מיוחד; וְהִקְרַבְתֶּם - בְּמָקוֹם שֶׁהַקָּרְבָּנוֹת קְרֵיבִין שם אתם תוקעים, דהיינו בבית המקדש.
לפי זה, הקביעה שבשבת תוקעים במקדש אבל לא במדינה, היא מן התורה!
רמב"ם (כדרכו) מאמץ את גישת הבבלי. זה לשונו (הלכות שופר, פרק ד, הלכות ו-ט):
"יום טוב של ראש השנה שחל להיות בשבת אין תוקעין בשופר בכל מקום. אף על פי שהתקיעה משום שבות, ומן הדין היה שתוקעין; יבוא עשה של תורה וידחה שבות של דבריהם. ולמה אין תוקעין? גזירה שמא יטלנו בידו ויוליכנו למי שיתקע לו ויעבירנו ארבע אמות ברשות הרבים, או מוציאו מרשות לרשות ויבא לידי איסור סקילה, שהכל חייבים בתקיעה ואין הכל בקיאין לתקוע... 

כשגזרו שלא לתקוע בשבת לא גזרו אלא במקום שאין בו בית דין, אבל בזמן שהיה המקדש קיים והיה בית דין הגדול בירושלם היו הכל תוקעין בירושלם בשבת כל זמן שבית דין יושבין... ולמה תוקעין בפני בית דין? מפני שבית דין זריזין הן ולא יבאו התוקעין להעביר השופר בפניהם ברשות הרבים, שבית דין מזהירין את העם ומודיעין אותן."
רמב"ם מביא הסבר הגיוני מדוע תוקעים בשבת במקום הוועד; מפני שבית דין זריזין הן ולא יבאו התוקעין להעביר השופר בפניהם ברשות הרבים, שבית דין מזהירין את העם ומודיעין אותן. החתם סופר מציע הסבר שונה. לא מצאתי את החתם סופר במקור, ואצטט את דבריו (מכלי שני) משו"ת תורת חיים (הרב יוסף חיים זוננפלד, סימן ב):
"והנה ראיתי כתוב משם החתם סופר זצללה"ה שכתב טעם שתקנו בשבת במקדש או בבית דין, דמלבד התקיעה בראש השנה שהיא מצוה, ועליה גזרו חכמים בשב ואל תעשה. אבל יש עוד מצוה וְכִי תָבֹאוּ מִלְחָמָה בְּאַרְצְכֶם עַל הַצַּר הַצֹּרֵר אֶתְכֶם (במדבר י, ט), ואין לך צורר גדול מזה אויבו אשר בקרבו טמון בחובו להצריח עליו ולהתגבר, ומצות עשה זו לא בטלו. לכך נשארה התקיעה במקדש או בבית דין, ומכל מקום הציבור ששומעים ממילא יוצאים גם ידי חובת היום. גם היינו טעמא דתקיעות דיום טוב שני של ראש השנה כי תקיעה זו נגד הצר הצורר היא בכל עת זמנה." 

מאידך גיסא, ר' יששכר צבי תמר, בפרושו על הירושלמי "עלי תמר", מַפְנה אותנו לפיוט של הקליר (יוצרות) ליום א דראש השנה:
חזן: חִכֵּם חֲנִיטָיו לִתְקֹעַ בְּזֶה חֹדֶשׁ. יוֹם זֶה אִם יִקָּרֶה בְּשַׁבַּת קֹדֶשׁ.
קהל: זִכְרוֹן תְּרוּעָה מִקְרָא קֹדֶשׁ.
חזן: טִבְעוֹ אִם בְּחֹל יְבוֹאֲכֶם. צַוּוּ לִתְקֹעַ בְּכָל גְּבוּלְכֶם.
קהל: יוֹם תְּרוּעָה יִהְיֶה לָכֶם.
וכך לשונו ב"עלי תמר":
"וכן בפיוט הקליר ליוצר יום ראשון... ומשמע דבשבת אין תוקעין מן התורה, ויסודו הנהו תרי קראי. כי הוא היה מארץ ישראל, ופייט כדעת הירושלמי."
[ר' אלעזר הקליר חי בארץ ישראל בסוף התקופה הביזנטית, כשש מאות שנה אחר החורבן.]
אבקש להציג בפניכם מחלוקת אחרונים, שנקשר אותה לנידוננו.
לגבי קרבן פסח נאמר (שמות יב, ג): וְיִקְחוּ לָהֶם אִישׁ שֶׂה לְבֵית אָבֹת שֶׂה לַבָּיִת. מכאן לומדת הגמרא במסכת פסחים (דף פח ע"א):
"תנו רבנן: שֶׂה לַבָּיִת - מלמד שאדם מביא ושוחט על ידי (עבוּר) בנו ובתו הקטנים."
וכתבו שם התוספות (ד"ה שה):
"ואם תאמר: והיאך מאכיל פסח שלא למנוייו, נהי דקטן אוכל נבילות אין בית דין מצווין להפרישו, לספות לו בידים אסור כדאמר בפרק חרש (יבמות דף קיד ע"א). 

ואומר ר"י דהתם ילפינן מלא תאכלום (לֹא תֹאכְלוּם כִּי שֶׁקֶץ הֵם - לא תאכילום) ולא אסור אלא דומיא דשרצים ונבילות, אבל כהאי גוונא דאיכא חנוך מצוה שרי."
היינו: למרות שאסור לתת מקרבן פסח למי שלא נמנה עליו, במקרה של קטן מותר, כי יש בזה חינוך מצוה. לפי זה יהיה מותר לתת לקטן לתקוע בשופר בראש השנה שחל בשבת. אולם ה"מגן אברהם" (בפתיחה לאורח חיים סימן שמג) כותב: 
"ומילתא דנפיק מיניה חורבה, כגון תקיעת שופר שהקול נשמע לרבים, ויבואו לתקוע בשבת - בית דין מצווין להפרישו."
אולם בס"ק ג הוא כותב:
"וכתב עוד ר' ירוחם וויל דכל דבר שהוא משום מצוה ספינן ליה בידים, כגון שמחנכין אותו לתקוע בשבת... וכן כתבו התוספות בפסחים..."
על דברים אלה כותב ר' עקיבא איגר (דרוש וחידוש מערכה ח'):
"המגן אברהם כתב דבמקום חינוך מצוה שרי ליתן לקטן כמו דמחנכין קטן בתקיעת שופר בשבת, ולעניות עתיד אינו מהדומה, דהתם תקיעת שופר בשבת הווי דרבנן אבל שלא למנויין דמדאורייתא אסור  להקטן, מה מהני בזה חינוך מצוה להתיר איסור דאורייתא? וגם בשופר איכא חינוך מצוה משום דבתקיעתו מקיים מצוה דשופר, דגם גדול שתוקע בשבת קיים מצות שופר, דזמנו גם בשבת, אלא שעבר על שבות דשבת."
ר' יעקב יהושע (וינגרטן) מקינצק בעל "חלקת יואב", (קבא דקשייתא צט), חולק על ר' עקיבא איגר:
"ראיתי דבר תמוה להגאון ר' עקיבא איגר... מאד לפלא על גאון כמותו שיאמר דבר כזה... היכא דפטרו חכמים לגמרי מהמצוה, וודאי נעקר המצוה מכל וכל."
נחלקו גאוני עולם אלה בנידוננו. לפי ר' עקיבא איגר למרות שחכמינו בטלו את תקיעת השופר בשבת, מי שתוקע בשבת קיים מצות שופר, ואילו לפי "חלקת יואב", נעקר המצוה מכל וכל. 

למחלוקת זו נפקות מעשית. לפני תקיעת שופר ביום הראשון של ראש השנה, מברכים שתי ברכות; "לשמוע קול שופר" ו"שהחיינו". לגבי היום השני נחלקו הדעות. כך מובא ב"שולחן ערוך" (אורח חיים סימן תר סעיף ג):
"אם חל יום ראשון בשבת, אומרים שהחיינו, בשופר ביום שני."
על כך מוסיף רמ"א בהגה: 
"ויש אומרים לאומרו אפילו אם חל יום ראשון בחול, וכן המנהג במדינות אלו."
לפי מרן ב"שולחן ערוך" מברכים "שהחיינו" רק ביום הראשון של ראש השנה, אלא אם כן היום הראשון הוא שבת, וכן נוהגים למעשה הספרדים. לדעת רמ"א מברכים "שהחיינו" בשני ימי ראש השנה, וכן נוהגים למעשה האשכנזים.
לאור זאת, מציג הרב עובדיה יוסף (חזון עובדיה הלכות שופר, עמ' קסו) שאלה ב"מי שעבר ותקע בברכות בראש השנה שחל בשבת, האם יברך שוב שהחיינו ביום השני", והוא תולה זאת במחלוקת האחרונים הנ"ל. לשיטת ר' עקיבא אייגר, מכיוון שהתוקע בשבת קיים מצות שופר, הרי שברכת "שהחיינו" של היום הראשון תופסת, ואין לברך ביום השני. לעומת זאת, לשיטת ה"חלקת יואב" אין שום משמעות לברכה ביום הראשון (שהרי נעקרה המצוה מכל וכל), ולכן יברך ביום השני. מסקנת הרב עובדיה היא שלא לברך שהחיינו ביום השני.    
עיוננו, עד כה, עסק בהיבטים ההלכתיים של ביטול התקיעה בשבת. לסיום נציג שתי תורות חסידיות העוסקות בהיבטים הרעיוניים של הענין. כך כותב בעל "מאור ושמש" (רמזי ראש השנה):
"תִּקְעוּ בַחֹדֶשׁ שׁוֹפָר בַּכֵּסֶה לְיוֹם חַגֵּנוּ. דוד המלך עליו השלום אמר פסוק זה לתקוע שופר בראש השנה, ולא חלק בו אם חל להיות בשבת או בחול. וחז"ל התקינו שלא לתקוע אם חל ראש השנה להיות בשבת, שמא יעבירנו ארבע אמות ברשות הרבים. ועדיין אין זה מספיק קצת לבטל עבור זה מצוה של תורה, וטעם זה אמרו בנגלה, ומסתמא היו להם גם טעם כמוס על פי סוד. 

ונראה לי, שמרומז הטעם שאין תוקעין בשבת בפסוק הנ"ל. והענין הוא דהנה כל מגמת עבודתנו בימים הנוראים אלו, להעלות המלכות שמים, שיתגלה מלכותו יתברך במהרה על כל העולמות. ועל זה אנו מתפללים בימים הנוראים האלו; וְתִמְלוֹךְ אַתָּה הוּא ה' אֱלֹקֵינוּ מְהֵרָה לְבַדֶּךָ עַל כָּל מַעֲשֶׂיךָ. אך ביום הדין מתייצבים המקטרגים לקטרג על כנסת ישראל ח"ו, כמו שנאמר (איוב ב, א) וַיְהִי הַיּוֹם וַיָּבֹאוּ בְּנֵי הָאֱלֹהִים לְהִתְיַצֵּב עַל ה', ודרשו חז"ל (זוהר חלק ב, לב ע"ב): וַיְהִי הַיּוֹם - זה ראש השנה. וכדי לתת עצות בנפשנו ציווה לנו הקדוש ברוך הוא לתקוע בשופר ביום הזה כדי לערבב הסטרא אחרא, לבל יוכלו להרע לישראל, שענין השופר הוא שהוא קול פשוט בלא חיתוך הדיבור. ומן הצורך לשום כל מגמת כוונתינו בלב ומחשבה יחד לשוב לפניו יתברך שמו מעומק הלב בעת התקיעה. וכשתוקע בשופר מעומק הלב בתשובה, הקדוש ברוך הוא שהוא בוחן כליות ולב מקבל מחשבה זו לפניו. ועל ידי קול פשוט שיוצא מן השופר - נתעורר עולם המחשבה שאין בו דיבור, ואין שום מלאך ושרף יודעים עד מה, ולא יבינו מה שישראל עושין בשופר, ועל ידי זה נתערבב השטן ונחלש הסטרא אחרא. והדם נעכר ונעשה חלב, דהיינו שהגבורות נמתקים, ומסכימין על החסדים שירדו על הכנסת ישראל, ונתגלה הלבנונית עליון - הרחמים הגדולים על כנסת ישראל. ולזה אנו מכוונים בעת תקיעות שופר השם הקדוש קר"ע שט"ן משולב עם שם הוי"ה ב"ה, כי על ידי תקיעותינו ביום זה - נתערבב השטן והרחמים מתגברין, ונתגלה הלבנונית עליון הי"ג מְכִילִין דְּרַחֲמֵי על כנסת ישראל. 

והנה בימות החול שאז עת התגברות הדינין והסטרא אחרא, צריכים אנו להמתיקם על ידי השופר, בכדי שלא יבינו הסטרא אחרא. אבל בשבת קודש לית שולטנא אחרא בכולהו עלמין ואנפהא נהירין בנהירו עילאה, ואין להסטרא אחרא שום ממשלה לקטרג בשבת קודש, והלבנונית עליון מאיר לכל העולמות. לזה אין מן הצורך לתקיעת שופר בשבת קודש, שגם בלא שופר נתערבב ונחלש כח הסטרא אחרא, והלבנונית מופיע בכל העולמות, ומה שאנו פועלים בימי השבוע על ידי השופר - יכולים לפעול בשבת קודש בלא שופר."
לדבריו, יש בשבת ענין מיוחד שמייתר את התקיעה. ענין זה הוא שבשבת אין להסטרא אחרא שום ממשלה, ולכן אין מן הצורך לתקיעת שופר בשבת קודש שגם בלא שופר נתערבב ונחלש כח הסטרא אחרא.
גם ר' מנחם מנדל מרימנוב ב"שפתי צדיקים" (פרשת אמור) מבאר שיש בשבת ענין המייתר את התקיעה, אלא שהוא מציג היבט שונה:
"אך צריכין להבין למה ציוה הקדוש ברוך הוא שלא לתקוע שופר בראש השנה שחל להיות בשבת. ואף לפי טעם הגמרא קשה; ליהווי כשאר מצוה הדוחה את השבת? ובפרט לפי דברי הזוהר הקדוש (רעיא מהימנא, אחרי מות, דף סג ע"ב) שכתב וזה לשונו: ואיהו יומא דדינין שריין ומתערין בעלמא וכו' עד דיהיב להו קוב"ה עיטא לישראל למתקע בשופר. ואם כן, אין לך פיקוח נפש גדול מזה שהוא מציל את נפשות בני ישראל וסותם פה המסטינים ומקטרגים והיה ראוי שידחה את השבת. עוד מה ענין העצה הזאת בראש השנה ולא בשאר יומא דדינא. 

ונראה על פי מה דאיתא במדרש (זוהר ח"ג דף רעה ע"א) על פסוק בַּכֵּסֶה לְיוֹם חַגֵּנוּ, שבאה החמה לפני הקדוש ברוך הוא ורוצה להעיד על העבירות שעשו ישראל בשנה הזאת, ואומר לה הקדוש ברוך הוא אין עד אחד נאמן באיסורין. ביקשה החמה להביא גם את הלבנה והיא מתכסית, זה שנאמר בַּכֵּסֶה לְיוֹם חַגֵּנוּ. 

ועוד יש להקדים מה דאיתא בסמ"ג (עשין כב) הטעם שאין מניחין תפילין בשבת ויום טוב לפי דאמר רחמנא (דברים יט, טו) עַל פִּי שְׁנֵי עֵדִים... יָקוּם דָּבָר, ולכן בחול צריך אדם לשני אותות; אות המילה ואות התפילין, אבל בשבת ויום טוב שהם עצמם אות אין צריך לאות דתפילין. 

והשתא אתי שפיר. כי בראש השנה אדם נדון על כל מעשיו של אותו השנה וביותר על הפגם של הברית קודש, שהוא החטא היותר גדול כמבואר בכל הספרים קדושים. נמצא אם פגמו ישראל ח"ו בברית קודש לא נשאר להם בראש השנה רק אות אחד של יום טוב, והחמה שרוצה להעיד להיפך ולהכחיש את האות של יום טוב והוא עד כנגד עד, ונשארו בני ישראל בלא שום אות להגן עליהם. והקב"ה רצה לזכות את ישראל שיהא להם שני עדים המזכים אותם, לכך יהיב להם עיטא לתקוע בשופר כדי לסתום הפה של המקטרגים, ויהיה להם שני אותות לטובה; אות של יום טוב ואות של שופר, ואין דבריו של אחד במקום שנים. אבל כשחל ראש השנה להיות בשבת שאז יש להם שני אותות בלאו הכי; אות של שבת ואות של יום טוב, וממילא נתבטל עדות החמה נגד השנים לפיכך אין צריכין לתקיעות שופר.

ועל פי זה יובן מה שאמרו חז"ל (ראש השנה דף טז ע"ב): שנה שאין תוקעין בה בתחילתה מריעין לה בסופה, וכתב על זה הסמ"ג (עשה מב) דזה קאי על שנה שחל ראש השנה להיות בחול, אבל אם חל להיות בשבת אינו כן. והיינו מטעם שכתבנו לעיל כי כשחל בשבת יש שני עדים לטובה בלא תקיעות שופר ואין פוצה פה לקטרג כל זה נראה לי ברור."
---
ר' עקיבא יוסף שלזינגר, תלמיד החתם סופר, ביקש לחדש את תקיעת השופר בירושלים בראש השנה שחל בשבת. כך כתב (לפני כ 150 שנה):
"עת לעשות לה' כי עת צרה ליעקב בגשמיות וברוחניות, אין אנו צריכין להאריך, כאשר הכל יודעין כי דמן של ישראל נשפך מצורריהן. וזמן המסוגל לזה ביותר הוא ראש השנה ומקיים בזה למצוות עשה כפולה של ותקעתם ונזכרתם לפני ה'."
רוב חכמי ירושלים חלקו עליו. ומצאתי ב"הנהגות ופסקים" (הרב זוננפלד; הלכות ראש השנה):
"אין לתקוע בשופר בפרהסיא בראש השנה שחל בשבת, אף בירושלים עיר הקדש."
וכתב שם העורך (הערה 10):
"והיינו דלא כפי שרצה להנהיג הגאון רבי עקיבא יוסף שלזינגר זצ"ל לתקוע בירושלים בראש השנה שחל בשבת. אמנם שמענו עדות נאמנה מפי הגאון ר' זלמן זצ"ל בנו של הגר"ד בהר"ן זצ"ל, שהיה לומד בקביעות עם רבינו, וכאשר רבי עקיבא יוסף תקע הלכו שניהם בהיחבא לבית סמוך למקום התקיעות לשמוע קול שופר, ובצנעה כדי שלא יאמרו שהתירו את הדבר."
לסיפור זה יש כמה גרסאות. דומני שהמכנה המשותף לכולם הוא הכמיהה הקיימת לשוב ולשמוע קול שופר, גם בשבת, בהר בית ה'; וּבָאוּ וְרִנְּנוּ בִמְרוֹם צִיּוֹן וְנָהֲרוּ אֶל טוּב ה' עַל דָּגָן וְעַל תִּירֹשׁ וְעַל יִצְהָר וְעַל בְּנֵי צֹאן וּבָקָר וְהָיְתָה נַפְשָׁם כְּגַן רָוֶה וְלֹא יוֹסִיפוּ לְדַאֲבָה עוֹד (הפטרת יום ב דראש השנה).   
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