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פרשת ראה תשס"ז
השמיטה - שמוט
"נאום המצוות" בספר "דברים", כולל מצוות רבות שחלקן הוזכרו בחומשים הקודמים ("מצוות מבוארות") וחלקן מוזכר לראשונה בחומשנו ("מצוות מחודשות"). 

בין שפע המצוות שבפרשתנו מוזכרת (בתחילת פרק טו) מצות השמיטה:

מִקֵּץ שֶׁבַע שָׁנִים תַּעֲשֶׂה שְׁמִטָּה.

וְזֶה דְּבַר הַשְּׁמִטָּה שָׁמוֹט כָּל בַּעַל מַשֵּׁה יָדוֹ אֲשֶׁר יַשֶּׁה בְּרֵעֵהוּ לֹא יִגֹּשׂ אֶת רֵעֵהוּ וְאֶת אָחִיו כִּי קָרָא שְׁמִטָּה לַה'.

אֶת הַנָּכְרִי תִּגֹּשׂ וַאֲשֶׁר יִהְיֶה לְךָ אֶת אָחִיךָ תַּשְׁמֵט יָדֶךָ...

הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן יִהְיֶה דָבָר עִם לְבָבְךָ בְלִיַּעַל לֵאמֹר קָרְבָה שְׁנַת הַשֶּׁבַע שְׁנַת הַשְּׁמִטָּה וְרָעָה עֵינְךָ בְּאָחִיךָ הָאֶבְיוֹן וְלֹא תִתֵּן לוֹ וְקָרָא עָלֶיךָ אֶל ה' וְהָיָה בְךָ חֵטְא.

נָתוֹן תִּתֵּן לוֹ וְלֹא יֵרַע לְבָבְךָ בְּתִתְּךָ לוֹ כִּי בִּגְלַל הַדָּבָר הַזֶּה יְבָרֶכְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ בְּכָל מַעֲשֶׂךָ וּבְכֹל מִשְׁלַח יָדֶךָ.

מצות שמיטה היא ללא ספק מהמצוות המבוארות שהוזכרו כבר בחומשים קודמים (שמות, ויקרא), אולם נראה שבפרשתנו יש בכל היבט מחודש; שמיטת כספים (ביטול החובות): שָׁמוֹט כָּל בַּעַל מַשֵּׁה יָדוֹ אֲשֶׁר יַשֶּׁה בְּרֵעֵהוּ לֹא יִגֹּשׂ אֶת רֵעֵהוּ וְאֶת אָחִיו כִּי קָרָא שְׁמִטָּה לַה'. אמנם, לפי ספורנו גם ענין זה הוזכר בעבר, בפרשת "משפטים". זה לשונו (פס' ב): 
"כשאמר הא-ל יתברך והשביעית תשמטנה, היתה הכוונה שתעשה שמיטת כספים שנאמר שמוט כל בעל משה ידו. כי קרא שמיטה - האל יתברך, באמרו: תשמטנה."

בפרשת "משפטים" (שמות כג, י-יא) נאמר: 
וְשֵׁשׁ שָׁנִים תִּזְרַע אֶת אַרְצֶךָ וְאָסַפְתָּ אֶת תְּבוּאָתָהּ.

וְהַשְּׁבִיעִת תִּשְׁמְטֶנָּה וּנְטַשְׁתָּהּ וְאָכְלוּ אֶבְיֹנֵי עַמֶּךָ וְיִתְרָם תֹּאכַל חַיַּת הַשָּׂדֶה כֵּן תַּעֲשֶׂה לְכַרְמְךָ לְזֵיתֶךָ.

על אף שההקשר הכללי הוא עבודת האדמה, ספורנו רואה במילים וְהַשְּׁבִיעִת תִּשְׁמְטֶנָּה וּנְטַשְׁתָּהּ רמז לשמיטת כספים שמתפרשת בפרשתנו.
מדבריו עולה משמעות לשונית-פרשנית מענינת. כשהתורה מדברת על עבודת האדמה היא משתמשת במילה "שביתה" (וְשָׁבְתָה הָאָרֶץ שַׁבָּת לַה', וּבַשָּׁנָה הַשְּׁבִיעִת שַׁבַּת שַׁבָּתוֹן יִהְיֶה לָאָרֶץ, שְׁנַת שַׁבָּתוֹן יִהְיֶה לָאָרֶץ) או בתאור המלאכות בפרוטרוט (בֶּחָרִישׁ וּבַקָּצִיר תִּשְׁבֹּת, שָׂדְךָ לֹא תִזְרָע וְכַרְמְךָ לֹא תִזְמֹר, אֵת סְפִיחַ קְצִירְךָ לֹא תִקְצוֹר וְאֶת עִנְּבֵי נְזִירֶךָ לֹא תִבְצֹר). לעומת זאת, כשהתורה משתמשת במילה "שמיטה" - הכונה לשמיטת כספים.

גם בשמיטת קרקע וגם בשמיטת כספים התורה צופה "קושי" מצד בני האדם בנוגע לאפשרות קיום המצוה בשלמות. לגבי שמיטת קרקע נאמר (ויקרא כה, כ-כב): 
וְכִי תֹאמְרוּ מַה נֹּאכַל בַּשָּׁנָה הַשְּׁבִיעִת הֵן לֹא נִזְרָע וְלֹא נֶאֱסֹף אֶת תְּבוּאָתֵנוּ.

וְצִוִּיתִי אֶת בִּרְכָתִי לָכֶם בַּשָּׁנָה הַשִּׁשִּׁית וְעָשָׂת אֶת הַתְּבוּאָה לִשְׁלשׁ הַשָּׁנִים.

וּזְרַעְתֶּם אֵת הַשָּׁנָה הַשְּׁמִינִת וַאֲכַלְתֶּם מִן הַתְּבוּאָה יָשָׁן עַד הַשָּׁנָה הַתְּשִׁיעִת עַד בּוֹא תְּבוּאָתָהּ תֹּאכְלוּ יָשָׁן.

על השאלה הקשה מַה נֹּאכַל בַּשָּׁנָה הַשְּׁבִיעִת, אין תשובה מעשית אלא תשובה אמונית, ובנידון דידן: וְצִוִּיתִי אֶת בִּרְכָתִי לָכֶם בַּשָּׁנָה הַשִּׁשִּׁית. למעשה זו גישה כללית הקשורה בעבודת האדמה. במסכת שבת (דף לא ע"א) מובאת הדרשה הבאה: "אמר ריש לקיש מאי דכתיב והיה אמונת עתיך חוסן ישועות חכמת ודעת? אמונת - זה סדר זרעים". ובירושלמי מבואר "שמאמין בחי העולמים וזורע". לעומת זאת, בענין שמיטת כספים (בפרשתנו) התורה מעלה חשש ממשי: 

הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן יִהְיֶה דָבָר עִם לְבָבְךָ בְלִיַּעַל לֵאמֹר קָרְבָה שְׁנַת הַשֶּׁבַע שְׁנַת הַשְּׁמִטָּה וְרָעָה עֵינְךָ בְּאָחִיךָ הָאֶבְיוֹן וְלֹא תִתֵּן לוֹ וְקָרָא עָלֶיךָ אֶל ה' וְהָיָה בְךָ חֵטְא.

נָתוֹן תִּתֵּן לוֹ וְלֹא יֵרַע לְבָבְךָ בְּתִתְּךָ לוֹ כִּי בִּגְלַל הַדָּבָר הַזֶּה יְבָרֶכְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ בְּכָל מַעֲשֶׂךָ וּבְכֹל מִשְׁלַח יָדֶךָ.

ואכן, חז"ל (משנה שביעית, י, ג) מלמדים אותנו:
"פְּרוּזְבּוּל, אֵינוֹ מְשַׁמֵּט. זֶה אֶחָד מִן הַדְּבָרִים שֶׁהִתְקִין הִלֵּל הַזָּקֵן, כְּשֶׁרָאָה שֶׁנִּמְנְעוּ הָעָם מִלְּהַלְווֹת זֶה אֶת זֶה וְעוֹבְרִין עַל מַה שֶּׁכָּתוּב בַּתּוֹרָה (דברים טו) הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן יִהְיֶה דָבָר עִם לְבָבְךָ בְּלִיַּעַל וגו', הִתְקִין הִלֵּל פְּרוּזְבּוּל."

בני העם בזמנו אכן עברו על מה שכתוב בפרשתנו הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן יִהְיֶה דָבָר עִם לְבָבְךָ בְּלִיַּעַל לֵאמֹר קָרְבָה שְׁנַת הַשֶּׁבַע שְׁנַת הַשְּׁמִטָּה וְרָעָה עֵינְךָ בְּאָחִיךָ הָאֶבְיוֹן וְלֹא תִתֵּן לוֹ והיה צורך בתקנה מיוחדת כדי שהנזקקים יוכלו למצוא מקור להלוואות הנחוצות להם לקיומם.
תקנת הפרוזבול של הלל עוררה תמיהה (מבחינה הלכתית) כפי שהוזכר בגמרא במסכת גיטין (דף לו ע"א-ע"ב):

"ומי איכא מידי דמדאורייתא משמטא שביעית והתקין הלל דלא משמטא? אמר אביי: בשביעית בזמן הזה ורבי היא, דתניא רבי אומר: וזה דבר השמיטה שמוט - בשתי שמיטות הכתוב מדבר, אחת שמיטת קרקע ואחת שמיטת כספים. בזמן שאתה משמט קרקע אתה משמט כספים, בזמן שאי אתה משמט קרקע אי אתה משמט כספים, ותקינו רבנן דתשמט זכר לשביעית. ראה הלל שנמנעו העם מלהלוות זה את זה, עמד והתקין פרוזבול."

תמיהת הגמרא נבעה מההנחה שחיוב שמיטת הכספים הוא מן התורה, ואם כן איך הלל ביטל זאת. תשובת הגמרא היא שמדובר בשביעית בזמן הזה (ולא נכנס כעת לדיון האם בזמן הזה הוא זמנו של הלל לפני חורבן הבית, או זמנו של רבי לאחר החורבן) ובהסתמך על שיטת רבי, חיוב השמיטה הוא רק מדרבנן, ולכן בסמכותו של הלל לתקן. לפי סוגיית הגמרא, לימודו של רבי מבוסס על האמור בפרשתנו: וְזֶה דְּבַר הַשְּׁמִטָּה שָׁמוֹט כָּל בַּעַל מַשֵּׁה יָדוֹ, כאשר חיבור המילים שְּׁמִטָּה שָׁמוֹט מורה על "שתי שמיטות" ומכאן לומדים שבזמן שאי אתה משמט קרקע אי אתה משמט כספים.  
דיון דומה על מעמדה של שמיטת כספים ותוקף הפרוזבול מופיע גם בתלמוד ירושלמי מסכת שביעית (פרק י הלכה ב, דף כט ע"ב), ושם לימודו של רבי מנוסח בצורה שונה במקצת:

"וזה דבר השמיטה שמוט - רבי אומר שני שמיטין הללו שמיטה ויובל; בשעה שהיובל נוהג שמיטה נוהג דבר תורה, פסקו יובלות שמיטה נוהגת מדבריהן. אימתי פסקו היובלות? (וקראתם דרור בארץ לכל) יושביה - בזמן שיושביה עליה, לא בזמן שגלו מתוכה. היו עליה אבל היו מעורבבים שבט יהודה בבנימין ושבט בנימין ביהודה, יכול יהו היובלות נוהגין? תלמוד לומר: יושביה - לכל יושביה. נמצאת אומר כיון שגלו שבט ראובן וגד וחצי שבט המנשה בטלו היובלות."

על פי דרשת הירושלמי ההיקש מחיבור המילים שְּׁמִטָּה שָׁמוֹט הוא בין יובל לשמיטה (קרקע או כספים או שניהם?); בשעה שהיובל נוהג שמיטה נוהג דבר תורה, פסקו יובלות שמיטה נוהגת מדבריהן. 

ב"תורת כהנים" (ספרא) בתחילת פרשת "בהר" (פיסקא ב) מופיעה דרשה שונה מזו של הירושלמי: 

"מניין עשה שביעית אע"פ שאין יובל? תלמוד לומר: והיו לך שבע שבתות שנים, ומנין עשה יובל אע"פ שאין שביעית? תלמוד לומר: תשע וארבעים שנה דברי ר' יהודה. 
וחכמים אומרים: שביעית נוהגת אע"פ שאין יובל, והיובל אינו נוהג אלא אם כן יש עמו שביעית." 

המחלוקת בין ר' יהודה לחכמים היא אם יש אפשרות ליובל בלי שביעית (ר' יהודה) או לא (חכמים), אבל לפי שתי הדעות שביעית נוהגת אע"פ שאין יובל, בניגוד לדרשת הירושלמי. ואכן, רש"י בפרושו לסוגיה במסכת גיטין מביא את שתי הדעות ומסכם: "ומצאתי בתלמידי רבינו יצחק הלוי שכתב במסכת גיטין בירושלמי מנין שאין השמיטה נוהגת אלא בזמן שיובל נוהג... אבל בתורת כהנים ראיתי דשביעית נוהג בזמן שאין יובל נוהג, ואומר אני שהוא מחלוקת."
לעומת זאת, התוספות במסכת ערכין (דף לב ע"ב) מעלים תחילה את האפשרות של מחלוקת בין הספרא לירושלמי, אולם בהמשך מציעים אפשרות נוספת: 

"מיהו יש ליישב ההיא דתורת כהנים אפילו כרבי, והא דתני שביעית אע"פ שאין יובל יש לפָרְשָה אע"פ שלא נהגו יובל והניחו בחטאם, וכדתני בפרק קמא דראש השנה (דף ט ע"ב): יובל היא אע"פ שלא שמטו ואע"פ שלא תקעו... " 
היינו: יש הבדל - אם אין יובל מצד הדין, אז אין שמיטה, וזו דרשת הירושלמי. אולם אם אין יובל מצד חטא או הזנחה (אע"פ שלא שמטו ואע"פ שלא תקעו), אז השביעית נוהגת, וזו דרשת התורת כהנים. 
התוספות במסכת גיטין מפרשים בצורה מקורית את הדרשה המובאת שם בגמרא בזמן שאתה משמט קרקע אתה משמט כספים:

"ונראה לר"ת דהשמטת קרקע... לא איירי בחרישה וזריעה אלא בשדות החוזרות לבעלים ביובל, והשמטת קרקע קרי ליובל, ולשביעת השמטת כספים דשמיטה משמטת כספים ולא יובל... ודריש לה מדבר השמיטה שמוט, והכי קאמר: בזמן שאתה משמט יובל אתה משמט שביעית כי ההיא דירושלמי."

לפי רבנו תם הביטוי "שמיטת קרקע" משמעו יובל (בשדות החוזרות לבעלים ביובל), ו"שמיטת כספים" הכונה לשביעית (דשמיטה משמטת כספים ולא יובל). לפי זה דרשת הבבלי והירושלמי מהפסוק וְזֶה דְּבַר הַשְּׁמִטָּה שָׁמוֹט - חד הן. 
גם הרמב"ם בהלכות שמיטה ויובל (פרק ט הלכה ב) מפרש באופן מקורי את הדרשה שְּׁמִטָּה שָׁמוֹט. זה לשונו:

"אין שמיטת כספים נוהגת מן התורה אלא בזמן שהיובל נוהג שיש שם שמיטת קרקע שהרי ישוב הקרקע לבעליו בלא כסף. ודבר זה קבלה הוא. אמרו חכמים: בזמן שאתה משמיט קרקע אתה משמיט כספים בכל מקום בין בארץ בין בחוצה לארץ, ובזמן שאין שם שמיטת קרקע אין אתה משמיט כספים בשביעית אפילו בארץ."

כמו רבנו תם, גם הרמב"ם קורא ליובל "שמיטת קרקע" (שהרי ישוב הקרקע לבעליו בלא כסף), אלא שלדעתו ההיקש הוא ישירות מיובל לשמיטת כספים; בזמן שאתה משמיט קרקע (יובל) אתה משמיט כספים. [מכאן מדייק ה"כסף משנה" שלפי הרמב"ם שביעית (שמיטת קרקע) בזמן הזה מן התורה, שהרי ההיקש הוא רק בין יובל לשמיטת כספים, ללא זיקה לשמיטת קרקע!] 
בהלכה אחרת (הלכות שמיטה ויובל פרק י הלכה ט) הרמב"ם פוסק:

"ובזמן שהיובל נוהג, נוהג דין עבד עברי ודין בתי ערי חומה ודין שדה חרמים ודין שדה אחוזה ומקבלין גר תושב, ונוהגת שביעית בארץ והשמטת כספים בכל מקום מן התורה. ובזמן שאין היובל נוהג אינו נוהג אחד מכל אלו חוץ משביעית בארץ והשמטת כספים בכל מקום מדבריהם, כמו שביארנו."

בשתי ההלכות הרמב"ם מדגיש ששמיטת כספים נוהגת בין בארץ ובין בחוץ לארץ (שהרי זו "חובת הגוף" ולא מצוה התלויה בארץ); בזמן שהיובל נוהג - מן התורה, ובזמן שאין יובל נוהג - מדבריהם. [ה"כסף משנה" לשיטתו מפרש שרק השמטת כספים בכל מקום מדבריהם, ואילו שמיטת קרקע נוהגת מן התורה.]  

ר' יונתן איבשיץ, בספרו "אורים ותומים" על שולחן ערוך חושן משפט (תומים סימן סז) מצדד בצורך של התקנת פרוזבול בזמן הזה גם בחו"ל (למרות שיש דעות בפוסקים שהמצוה אינה נוהגת אפילו מדרבנן) משום שחשוב לדעתו לעשות "זכר" למצוה זו; "כי מה מאוד מזהיר אותנו הנביא בגולה הציבי לך ציונים ולעשות זכר למצות ה' שהיה חובה עלינו בהיותנו שוכנים בקרב הארץ ןבהלו נר ה' על ראשינו ואיך לא נשים זכר למצות שמיטה ונשים אחרי הדלת מצוה זו בזכרונה מבלי תת לה זכר כלל". הצבת הציונים חשובה בעיקר בגלל הערך של מצות השמיטה בכלל, ושמיטת כספים בפרט:

"ומה עצום מצווה זו וטעם יש בה, ועל ידה ידע איש הישראלי אשר ימינו כצל על הארץ וגֵרים ככל אבותיו אריסי בתי אבות, ולה' הארץ ומלואה, וידע כי לא שלימות אנושי לעסוק בקיבוץ הקנינים ולאסוף חמרים חמרים יצבור, ולא ידע מי אוספה.. ולכך נוהג שמיטת קרקע וכספים בשנה ההיא, שבתה נוגש עול מדהבה. ומצוה זו גרמה לישראל שלא ישתקעו יותר מדי בעסק משא ומתן ולהרבות בסחורה כאניות סוחר ולבלות בו זמן יום ולילה כהגויים אשר על פני האדמה ולא כל המרבה בסחורה מחכים, כי לזו צריך הלוואת איש באחיו ולהיות נושא איש ברעהו מזמן לזמן וזה אי אפשר בלהחזיר מצוה הנ"ל, כי בהגיע תור השמיטה ישמט הנושה ויצא נקי מכל חובו. ואם כן היה חובה עלינו להחזיק במידת ההסתפקות כראוי ונאות לעובד השלם מבלי לשים כל חושו וחילו וראשית אונו בהבל המדומה ותחבולות לאסוף עושר שלא כמשפט התורה כי אם להיות מתמימי דרך ההולכים בתורת ה' יבטח באלקי יעקב הוא הנותן לחם לכל בשר ובתורתו יהגה יומם ולילה עושר וכבוד אתה וכאשר היו אבותינו לא פנו אל הון, רועי צאן מגז כבשים יתחממו, ומחלב עתודים ישתו וברכת ה' היא תעשיר ברצותו נותן וברצותו נוטל ושוא כל תחבולות בני אדם."

דווקא ההגבלות הכלכליות הנובעות מקיום מצות שמיטת כספים הם לטובת איש הישראלי, כיון שבגלל זה היה חובה עלינו להחזיק במידת ההסתפקות כראוי ונאות לעובד השלם. על פי זה הוא מסכם: "ואם כן הוא מצוה זו מדוע לא נדבק בה בתכלית הדביקה ושמחה... הלא ראוי על כל הירא וחרד לדבר ה' לשמוע ולשמור ולעשות על כל פנים זכר למצוה זו שהיתה נוהגת אצלנו בזמן שהיינו שרויים על אדמתנו."

נסיים ברעיון חסידי לדרשה שְּׁמִטָּה שָׁמוֹט, כפי שמובא בדברי ה"מאור ושמש": 
"כי הנה ידוע, אשר השנה היא שנ"ד ימים למספר הלבנה, נמצא בשבע שנים הם שנ"ד שבתים (שבתות), כי מספר הימים של שנה אחת הוא מספר השבתות של שבע שנים. והנה ידוע, אשר בימי החול אין אדם משיג כל כך קדושה, ומה שמשיג הוא רק מפני התחברותו אל הצדיקים, והיא אצלו רק בדרך 'הלואה', יען כי אין השגה זו מחמת קדושתו והכנתו. אכן בשבת, האדם משיג את שלו ממש, וכל איש ישראלי יש לו בשבת קדושה משלו. אמנם, בשכר שישראל משמרין השבתות של השבע שנים שְׁנֵי השמיטה - בשכר זה יש להם השנה השביעית, שהוא כולו שבת, ומשיגין אז אף בחול בחינת שבת. 

וזהו אמרו: מקץ שבע שנים – ביאורו: שבשכר השבע שנים ששמרת בהן השבתות - תזכה אשר תעשה שמיטה. פירוש: שכל השנ"ד ימים מכל השנה הזאת - יהיו בבחינת שבת. 
ואחר כך מבאר הכתוב מעלת השמיטה ואמר, וזה דבר השמיטה שמוט כל בעל משה ידו פירוש, שאז בשנת השמיטה לא יצטרך לקדושה אשר היא בדרך הלואה כדרכו בימות החול משארי השנים, לזאת אמר שאז שמוט כל בעל משה ידו שבשנת השמיטה לא יצטרך להלואה זו."  

וגם את הפסוק הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן יִהְיֶה דָבָר עִם לְבָבְךָ בְּלִיַּעַל לֵאמֹר קָרְבָה שְׁנַת הַשֶּׁבַע שְׁנַת הַשְּׁמִטָּה וְרָעָה עֵינְךָ בְּאָחִיךָ הָאֶבְיוֹן וְלֹא תִתֵּן לוֹ, הוא מפרש: "לא תאמר כן רק חזק עצמך באמונה ובבטחון ואז ממילא ולא ירע לבבך בתתך לו", שהרי מרכיב עיקרי במצות השמיטה הוא להתחזק בבטחון בה', ואז בני האדם "ישתוקקו על שנת השמטה שיבוא ויפטור ממלאכה, והשי"ת יפרנס אותו בלא מלאכה ועבדות. והיא מורה דרך לאדם להיות לו אמונה שלימה ובטחון בהבורא יתברך שמו, שהוא זן ומפרנס לא כוחו ועוצם ידו מועיל לפרנסתו". 
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