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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה י"ז – תשס"ח                                                דף מס' 4       


פרשת ראה תשס"ח

לא תעשון כן לה' אלקיכם

בעיוננו בשבת שעברה ציינו את העובדה שלמרות שאנו מצויים ב"נאום המצוות", הפרשה כללה "רק" שמונה מצוות. פרשתנו, השבת, אינה כן, אלא היא כוללת, לפי מנינו של בעל "ספר החינוך", חמישים וחמש מצוות (שבע עשרה מצוות עשה ושלושים ושמונה מצוות לא תעשה). אולם סדר המצוות, כפי שהוא מופיע בפרשתנו, טעון הסבר.

הפרשה פותחת (סוף פרק יא) בנתינת הברכה והקללה בהר גריזים ובהר עיבל, סמוך (לפי חז"ל באותו היום) לכניסת בני ישראל לארץ. עובר לכניסה זו, פותח פרק יב (פסוקים א-ג) במצוות הקשורות בביעור עבודה זרה מארצנו: 
אֵלֶּה הַחֻקִּים וְהַמִּשְׁפָּטִים אֲשֶׁר תִּשְׁמְרוּן לַעֲשׂוֹת בָּאָרֶץ אֲשֶׁר נָתַן ה' אֱלֹקֵי אֲבֹתֶיךָ לְךָ לְרִשְׁתָּהּ כָּל הַיָּמִים אֲשֶׁר אַתֶּם חַיִּים עַל הָאֲדָמָה.

אַבֵּד תְּאַבְּדוּן אֶת כָּל הַמְּקֹמוֹת אֲשֶׁר עָבְדוּ שָׁם הַגּוֹיִם אֲשֶׁר אַתֶּם יֹרְשִׁים אֹתָם אֶת אֱלֹהֵיהֶם עַל הֶהָרִים הָרָמִים וְעַל הַגְּבָעוֹת וְתַחַת כָּל עֵץ רַעֲנָן.

וְנִתַּצְתֶּם אֶת מִזְבְּחֹתָם וְשִׁבַּרְתֶּם אֶת מַצֵּבֹתָם וַאֲשֵׁרֵיהֶם תִּשְׂרְפוּן בָּאֵשׁ וּפְסִילֵי אֱלֹהֵיהֶם תְּגַדֵּעוּן וְאִבַּדְתֶּם אֶת שְׁמָם מִן הַמָּקוֹם הַהוּא.

לפי הסבר הנצי"ב ב"העמק דבר" (פסוק ב), ציווי זה הוא פתיחה והקדמה לציוויים העוסקים בהקרבת קרבנות הנזכרים בהמשך הפרק:

"קודם שבא לעיקר הפרשה שהוא ממקרא (מפסוק) ו ואילך, איך ינהגו בקרבנות, הזהירה תורה לטהר את הארץ מעבודה זרה, שהרי כל זמן שהארץ מלאה גילולי עבודה זרה אין הקרבנות בבית הבחירה עושים את המיועד לפעולתם, דעבודה זרה מסלק את השכינה מן הארץ. ואף על גב שכבר נזהרו בשעת מלחמה לאבד עבודה זרה כמבואר לעיל (פרק  ז פסוק ה), מכל מקום הרי נשאר מקומות שלא הגיע לידם בשעת כבוש. על כן הוזהרו שאחר כבוש וחלוק יהיו עסוקים לטהר את הארץ מטומאת עבודה זרה."

אלא, כפי שמציין הנצי"ב עצמו, נושא הקרבנות מתחיל בפסוק ו (ולדעתי כבר בפסוק ה: "כִּי אִם אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹקֵיכֶם מִכָּל שִׁבְטֵיכֶם לָשׂוּם אֶת שְׁמוֹ שָׁם לְשִׁכְנוֹ תִדְרְשׁוּ וּבָאתָ שָּׁמָּה"), ואילו ענין עבודה זרה מסתיים (לכאורה) בפסוק ג. עובדה זו מעוררת שאלה בקשר למשמעותו של פסוק ד הקצר: 
לֹא תַעֲשׂוּן כֵּן לַה' אֱלֹקֵיכֶם.

מה לֹא תַעֲשׂוּן? ובמילים אחרות: האם פסוק זה שייך ל"שלפניו" (בניגוד לחיוב מחיית עבודה זרה, לֹא תַעֲשׂוּן כֵּן לַה' אֱלֹקֵיכֶם) או ל"שלאחריו" (פתיחה כל שהיא לענין הקרבנות). 
ב"ספרי" מצאנו מחלוקת משולשת:

"מנין לנותץ אבן אחת מן ההיכל ומן המזבח ומן העזרה שעובר בלא תעשה? תלמוד לומר ונתצתם את מזבחותם, לא תעשון כן לה' אלקיכם. 
רבי ישמעאל אומר: מנין למוחק אות אחת מן השם שעובר בלא תעשה? שנאמר ואבדתם את שמם, לא תעשון כן לה' אלהיכם. 
רבן גמליאל אומר: וכי תעלה על דעתך שישראל נותצין למזבחותיהן חס ושלום? אלא שלא תעשו כמעשיהם ויגרמו מעשיכם הרעים למקדש אבותיכם שיחרב."

לכאורה נראה שהן חכמים (תנא קמא) והן ר' ישמעאל מקשרים את הפסוק לֹא תַעֲשׂוּן כֵּן לַה' אֱלֹקֵיכֶם לשלפניו, אלא שהמחלוקת ביניהם היא האם הפסוק מתקשר לוְנִתַּצְתֶּם אֶת מִזְבְּחֹתָם (תנא קמא) או לוְאִבַּדְתֶּם אֶת שְׁמָם (ר' ישמעאל), כשהנפקות המעשית היא מהו האיסור כלפי שמיא; האם ניתוץ מזבחות או איבוד (מחיקת) השם. להכה נפסקות שתי הדעות. כך ברמב"ם בהלכות יסודי התורה (פרק ו הלכה א): 
"כל המאבד שם מן השמות הקדושים הטהורים שנקרא בהם הקב"ה, לוקה מן התורה, שהרי הוא אומר בעבודת כוכבים: ואבדתם את שמם מן המקום ההוא, לא תעשון כן לה' אלקיכם."

ובהמשך שם (הלכה ז): 
"הסותר אפילו אבן אחת דרך השחתה מן המזבח או מן ההיכל או משאר העזרה לוקה שנאמר בעבודת כוכבים כי את מזבחותם תתוצון וכתוב לא תעשון כן לה' אלקיכם. וכן השורף עצי הקדש דרך השחתה לוקה שנאמר ואשריהם תשרפון באש וכתיב לא תעשון כן לה' אלקיכם."

בעייתית יותר היא הדעה השלישית ב"ספרי" (רבן גמליאל). מצד אחד נראה שהוא מקשר את הפסוק לֹא תַעֲשׂוּן כֵּן לַה' אֱלֹקֵיכֶם לענין שלאחריו העוסק בַּמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹקֵיכֶם מִכָּל שִׁבְטֵיכֶם לָשׂוּם אֶת שְׁמוֹ שָׁם, ולדעתו משמעות הפסוק היא שלא לעשות מעשים שליליים העלולים להביא לחורבן בית המקדש, אלא שהוא אינו מזכיר את הפסוק אלא מסתמך על סברא: וכי תעלה על דעתך שישראל נותצין למזבחותיהן חס ושלום? 
לאחר הקדמה זו, נעיין בפרוש רש"י לפסוק ד:

"לא תעשון כן - להקטיר לשמים בכל מקום, כי אם במקום אשר יבחר ה'. 
דבר אחר: ונתצתם את מזבחותם ואבדתם את שמם לא תעשון כן. אזהרה למוחק את השם ולנותץ אבן מן המזבח או מן העזרה. 
אמר רבי ישמעאל: וכי תעלה על דעתך שישראל נותצין את המזבחות? אלא שלא תעשו כמעשיהם ויגרמו עונותיכם למקדש אבותיכם שיחרב.

רש"י פותח בפרוש שאינו מן ה"ספרי", אולם הוא אינו מסתפק בפירוש זה והוא מביא בהמשך את דרשת ה"ספרי" בשני שינויים: א) הוא מאחד את דעת חכמים ואת דעת ר' ישמעאל, ב) את דעת רבן גמליאל ב"ספרי" הוא מביא בשם ר' ישמעאל.

מקובלנו שכאשר רש"י מביא פירוש שני, לא נוח לו עם הפירוש הראשון. מבין מפרשי רש"י מצאתי את ר' דוד פארדו, בעל "משכיל לדוד", המתייחס לנקודה זו, אלא שהוא מוצא "חיסרון" בשני הפירושים. זה לשונו:

"דבר אחר וכו', דאילו לפירוש קמא קשה, דמה ענין זה למאי דסמיך ליה ואבדתם את שמם, אי נמי: משום  דאזהרה זו הא כתיבא בהדיא בתר הכי בסמוך: השמר לך פן תעלה (עלתיך בכל מקום אשר תראה).

ולדבר אחר (לפירוש השני) קשה: דהיכי נמשך  מה שכתב אחר כך כי אם אל המקום."

ה"חיסרון" בפירוש הראשון הוא שהלשון "לא תעשו כן" נראה המשך ישיר למה שנאמר קודם לכן "ואבדתם את שמם", ולפי הפירוש הראשון אין קשר בין שני הענינים! יתירה מזאת: האיסור להקריב בכל מקום מופיע במפורש בפסוק יג; "הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן תַּעֲלֶה עֹלֹתֶיךָ בְּכָל מָקוֹם אֲשֶׁר תִּרְאֶה", אולם גם הפירוש השני מוקשה, שהרי אין לו קשר להמשך. לכן, הביא רש"י את שני הפירושים.

גם דעתו של ר' ישמעאל שהיא הפירוש שלישי (?) המופיע ברש"י, אינה ברורה. האם ר' ישמעאל חולק על הפירוש השני המופיע ברש"י (אזהרה למוחק את השם ונותץ את המזבח) שהרי "וכי תעלה על דעתך שישראל נותצים את המזבחות"?

הרמב"ן כותב:

"ודברי ר' ישמעאל סמך של אגדה הם, אבל  הכתוב כדעת רבותינו אזהרה למוחק את השם, ומפורש במסכת מכות (דף כב ע"א): והאיכא מוחק את ה' דלקי, ואזהרתיה מהכא: לא תעשון כן לה' אלקיכם.

ולשון ספרי מנין לנותץ אבן אחת.. ר' ישמעאל אומר: מנין למוחק אות אחת מן השם שעובר בלא תעשה.. ודברי ר' ישמעאל אינם במחלוקת אבל הם באור כי מוחק את השם כנותץ אבן מן המזבח."

מה כוונת הרמב"ן  באמרו על דברי ר' ישמעאל שהם "סמך של אגדה"? האם דברים אלה מתישבים עם דברי ר' ישמעאל המובאים מתוך ה"ספרי" שמהם עולה שר' ישמעאל מקבל עקרונית את דרשת חז"ל (פירושו השני של רש"י) ואינו חולק עליה?

נראה לי שהרמב"ן מתיחס בעיקר לדברי ר' ישמעאל "וכי תעלה על דעתך שישראל נותצים את המזבחות" שאלו (לצערנו אולי) "סמך של אגדה", שהרי ר' ישמעאל אינו חולק על העיקרון. אולם  ר' אליהו מזרחי חולק על הרמב"ן. זה לשונו:

"הרמב"ן ז"ל טען ואמר: ודברי ר' ישמעאל סמך של אגדה הן.. ודברי ר' ישמעאל אינם במחלוקת אבל הם ביאור.. ונראה לי שאין מכל אלו ראיה על שדברי ר' ישמעאל הן סמך של אגדה ולא במחלוקת על תנא קמא. דאיכא למימר דרבי ישמעאל חולק על תנא קמא בנותץ, שהוא סובר שהאזהרה היא על המוחק לבדו ולא על הנותץ, וזהו ששנו בספרי: ר' ישמעאל אומר מנין למוחק אות אחת מן השם.. שבא לחלוק על דברי תנא קמא שאמר שהיא אזהרה למוחק ולנותץ, ואמר הוא (ר' ישמעאל) שאי אפשר שיהיה אזהרה לנותץ. דבשלמא למוחק מצינן למימר שלא כיון למוחק דרך השחתה, אלא מפני שנכתב שלא במקומו.. אבל הנותץ אבן מן המזבח.. איך אפשר שיעלה על הדעת שישראל נותצין למזבחותיהם?

המזרחי הבין אפוא, שר' ישמעאל חולק על תנא קמא, ומחלק בין נותץ אבן למוחק את השם. אלא שעל ההנחה העקרונית "וכי תעלה על דעתך שישראל נותצין את המזבחות", מקשים העולם, ואני מביאה בלשונו של ה"באר בשדה":

"הקושיה מבוארת: וכי תעלה על דעתך שישראל עובדים עבודה זרה, או מברכין את השם, ואפילו הכי הזהירה התורה!"

וכן הוא בלשון הט"ז ב"דברי דוד":

"מאי שנא אזהרה זו משאר אזהרות, ולמה לא קשיא ליה על לא תרצח – וכי ישראל רצחנים?"

והוא מפרש:

"דאין כאן מקשן, אלא מותיב ומפרק, דוודאי הכונה על העתיד היא שלא יחטאו ויגרמו חורבן."

בלשון מודרנית היינו אומרים שתמיהתו של ר' ישמעאל היא רטורית בלבד; עיקר כוונתו להשמיענו שהפסוק רומז שהתנהגות העם עלולה חלילה להביא חורבן. לולא דמסתפינא הייתי מפרש שלזה כוון הרמב"ן באמרו שדברי ר' ישמעאל "סמך של אגדה הם", היינו שהוא "מנצל" את הפסוק כדי ל"השחיל" רעיון אגדי מסוים, אבל אינו מערער על הפרשנות ההלכתית המקובלת של הפסוק (מוחק את השם). 

בענין הפרשנות ההלכתית, ראוי לעיין בדברי הרמב"ם ב"ספר המצוות" (לא תעשה סה):

"שהזהירנו מנתוץ ומאבד בתי עבודת הא-ל, ומאבד ספרי הנבואה שלא נמחוק את השמות הנבבדים והדומה לזה. ולשון אזהרה בזה הענין הוא אמרו: לא תעשון כן לה' אלקיכם.. וכל מי שעבר על דבר זה, כגון שהרס דבר מן ההיכל והמזבח והדומה לזה, או שימחה שם משמות ה' – לוקה."

הרמב"ם בדבריו מציין שלושה מקרים, שכולם נכללים באיסור דאורייתא:

1. נתוץ ואבוד בתי הא-ל.

2. אבוד ספרי הנבואה.

3. מחיקת שם משמות ה'. 

אולם, בהלכות יסודי התורה, יש שינוי. לעיל הבאנו את דברי הרמב"ם  (בהלכה א) ש"המאבד שם מן השמות הקדושים הטהורים שנקרא בהם הקב"ה לוקה מן התורה" , אולם בהלכה ח הוא פוסק:

"כתבי הקדש כולן ופירושיהן וביאוריהן אסור לשרפם או לאבדם ביד, והמאבדן ביד מכין אותו מכת מרדות."

הביטוי "מכת מרדות" (שיש דעות שונות מהו בפועל), משמש אצל הרמב"ם בדרך כלל לאיסור מדרבנן, ואם כנים דברינו, הרי שבספר המצוות הרמב"ם מתיחס לאיבוד ספרי הנבואה כאיסור תורה, ואילו בהלכות יסודי התורה הוא מתיחס לאיבוד כתבי הקדש (כולל ספרי נבואה) כאיסור מדרבנן?

ואכן, ר' שמעון בן צמח דוראן (חי באלג'יר לפני כ 550 שנה) בשו"ת תשב"ץ (חלק א' סימן ב') הבין כך בדעת הרמב"ם. זה לשונו:

"יש לי לפרש כי מחיקת השם אסורה מן התורה בכל ענין.. ואחר שנתפרש זה יש לי לפרש שלא נאמרו דברים הללו אלא בשם מן השמות שבכל מקום שהוא כתוב, המוחקו לוקה. אבל בשאר כתבי הקדש שאין בהם אזכרות כלל, המוחקן והמאבדן אין לוקין עליהן, דמהיכא תיתי, דקרא לא אמר אלא ואבדתם את שמם.. לא תעשון כן – אבל כתבי הקדש שאין בהם שם, מנא לן דאסירי?..

ואחר שנתפרש זה יש לי לפרש אם יש בהם איסורא דרבנן אם לא, ומשמע וודאי מדרבנן מיהא אסור לאבדן, אף על פי שאין בהן אזכרות.. וכן דעת הרמב"ם שכתב: כתבי הקדש.. והמאבדן ביד לוקה מכת מרדות."

התשב"ץ מדייק איפוא מהרמב"ם בהלכות יסודי התורה, שאיסור איבוד כתבי הקדש הוא מדרבנן, אלא שהוא "מתעלם" מדברי הרמב"ם בספר המצוות.

ה"אבני נזר" (אורח חיים סימן ל) מנסה ליישב בין שני פסקי הרמב"ם:

"והנראה דסבירא ליה שאסור מן התורה לאבדן, אלא שאין לוקין עליהם, ודינו כמו אכילת חלב טמאה וביצת עוף טמא, ומקור לדבריו לא ידעתי."

בניגוד לתשב"ץ הוא סובר, שאיבוד כתבי הקדש אסור מן התורה, אלא שמסיבה כל שהיא אין לוקין על איסור זה.

הרב וולדינברג, בשו"ת "ציץ אליעזר" (חלק ג סימן א) מחדש שני יסודות:

1. הוא מרחיב ומבסס את קביעתו של האבני נזר:

"דיש לומר דאף שמכין אותו מכת מרדות, מכל מקום עצם איסורו הוא מן התורה, כמו שמצינו בהרבה מקומות ברמב"ם.. "

2. הוא מציע הסבר מחודש לדברי הרמב"ם בספר המצוות:

"שגם בכוללו בתוך הלאו איבוד כתבי הקדש, כוונתו על איבוד כתבי הקדש שיש בהם שמות הקדש.. לכן מונה רק ספרי הנבואה הנאמרים מפי ה' ונזכרים בהם שמות הקדש, אבל בספר היד (החזקה) שהמדובר באיסור מכת מרדות מדרבנן על כל כתבי הקדש.. לכן מונה כל כתבי הקדש ופירושיהן, והיינו אפילו שלא מוזכר בהם שמות הקדש."

ובזה מיושבים דברי הרמב"ם, דבר דבור על אופניו.

הוקדש על ידי ר' יצחק ואסתר דאלה אדלר

לעילוי נשמת האם

מיכלא בת ר' משה דב ז"ל

נפטרה בא' אלול תשמ"ג.

הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה

בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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