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פרשת ראה תשס"ט

עיר הנידחת

בפרק יג, בפרשתנו, מופיעים שלשה אופנים שונים של הסתה לעבוד עבודה זרה: 

1. פס' ב-ו: הסתה על ידי נביא שקר.

2. פס' ד-יב: הסתה על ידי קרובים (או כל אדם פרטי).
3. פס' יג-יט: הסתת עיר שלמה על ידי אנשי אותה העיר.
כך רואה אברבנאל את הקשר בין המקרים השונים:

"לפי שהזהירם על עבודת בית הבחירה וצוה אותם שלא יוסיפו על הדבר מעבודות הגויים לאלהיהם, הזהירם בפרשה הזאת שלא יתפתה לבבם בשום דבר מעניני עבודת גילולים... 
והנה הביא שלש פרשיות סמוכות זו לזו... וענין הפרשיות האלה הוא כי האדם פעמים שיתפתה לחטא אם בלמדו מנביא או חכם שיראוהו חוטא ויתלה עצמו באילן גדול, ופעמים יתפתה מאחיו ורעיו וקרוביו שימשך אחרי דבריהם ויעשה כמעשיהם, ופעמים שיתפתה לא לעליונים בחכמה ממנו. ולא לקרוביו כי אם מפני הכלל, שאם יראה אותם חוטאים בכלל יאמר לו לבו אל תפרוש עצמך מן הצבור, ויהיה אחרי רבים להטות מדרך הישר. וכנגד שלשה מיני הפיתויים הללו באו שלשת הפרשיות הללו."

אפשר להוסיף שההסתה על ידי נביא השקר מבטאת את הכפירה על ביס אידיאולוגי, ואילו עיר הנידחת מבטאת את הכפירה על בסיס חברתי. בין שני אלו מופיע ענין המסית שעליו נאמר (פסוק ז): כִּי יְסִיתְךָ אָחִיךָ... בַּסֵּתֶר לֵאמֹר, ויתכן שהדבר מלמד על כפירה הבאה מתוך נטיית לב שלילית (בַּסֵּתֶר) בניגוד לפרסום והפומביות של נביא שהוא דמות ציבורית, או עיר שלמה.

בעל "אור החיים" רואה בפסוק זה (ז) עצמו ארבעה אופני ההסתה, והוא מפרש את הפסוק באורח אליגורי: 

"בפרשה זו רמז ה' הערה גדולה באופני ההסתה הבאה לאדם מעצמו להטותו מדרך הטוב והישר. 
דע כי יש מסית שבא עם האדם מיום היותו בעולם, וכאומרם ז"ל (סנהדרין צא ע"ב) בפסוק (בראשית ד ז) לפתח חטאת רובץ, והוא מסית להאדם להרע.

עוד יולד באדם כח מסית שני באמצעות העבירה אם עבר על מצוה אחת תולד בו כח החפץ רשע, סוד מאמר (אבות פ"ד מ"ב) עבירה גוררת עבירה, והאריכו בזה אנשי אמת לומר כי על ידי עבירה אחת קונה קטיגור אחד ונוסף גם הוא על כח הרע הראשון להחטיאו, וכן שנים וכן שלשה כי ירבה לחטוא יגדל בו ההסתה, ולטעם זה אמרו (ברכות לד ע"ב) מקום שבעלי תשובה עומדים אין צדיקים גמורים יכולין לעמוד.

עוד באמצעות נטות האדם לדרך לא טוב יסובבנו קנות כח שלישי שהוא נפש רעה כדרך שיזכה האדם בתוספת נשמה יתירה בהתעצמותו בדרכי ה' כמו כן באמצעות דרכים הרעים יקנה תוספת נפש רעה להחטיאו.

עוד יוסיף מזה גדר רביעי והוא להכנס נפשו בגדר אחרת שאין למעלה ממנה, והיא שנפשו תתחבר ותשתתף עם חלק הרע ותשוה לו בטבעה, וזה הוא גמר החלט נפש אדם לכפור בעיקר ולעבוד עבודה זרה.
והוא מה שרמז באומרו כִּי יְסִיתְךָ אָחִיךָ הוא חלק הרע שהוא מתאחה עם האדם מתחילתו קודם בואו בעולם, ואומרו בֶן אִמֶּךָ נתכוון להודיע מנין בא אח לצרה ואמר בן אמך שהיא אם כל חי שהיא חוה שגרמה תערובת הרע במקור הקדושה בחטא הראשון. 
וכנגד גדר שני שהוא מסית הנולד מחטא האדם כנזכר אמר אוֹ בִנְךָ אוֹ בִתְּךָ - הם תולדות מעשים רעים שגם הם נקראים בנים זרים, ואמר או בתך כי יש עבירות שיולידו קטיגור במדרגת זכר ויש במדרגת נקבה כפי כח החטא; כשיהיה גדול יוליד כח הזכר ולפי חלישותו יתייחס אליו כינוי הבת.

וכנגד גדר שלישי שהוא קנין נפש רעה שתתלוה עם החוטא אמר אוֹ אֵשֶׁת חֵיקֶךָ - ששוכנת בתוכו נפש רעה ותגביר בו ההסתה להפעיל הרע.

וכנגד גדר רביעי שהוא נטות הנפש וכלותה לחלק הרע שיהיה בנפשו אמר רֵעֲךָ אֲשֶׁר כְּנַפְשְׁךָ , שאין גדר בין שניהם, אלא חלק הרע ונפשו בחינה אחת, ואחר הדרגות אלו יהיה כח במסית לדבר אליו כדברים האלה נלכה ונעבדה... "

ראוי לשים לב כי בעל "אור החיים" מתייחס לאופני ההסתה הבאה לאדם מעצמו, היינו לא מדובר כאן בהשפעות חיצוניות (נביא או צבור), אלא במשהו פנימי-אישי.

נעיין בפסוקים הראשונים של פרשת עיר הנידחת:

כִּי תִשְׁמַע בְּאַחַת עָרֶיךָ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לְךָ לָשֶׁבֶת שָׁם לֵאמֹר.

יָצְאוּ אֲנָשִׁים בְּנֵי בְלִיַּעַל מִקִּרְבֶּךָ וַיַּדִּיחוּ אֶת יֹשְׁבֵי עִירָם לֵאמֹר נֵלְכָה וְנַעַבְדָה אֱלֹהִים אֲחֵרִים אֲשֶׁר לֹא יְדַעְתֶּם.

וְדָרַשְׁתָּ וְחָקַרְתָּ וְשָׁאַלְתָּ הֵיטֵב וְהִנֵּה אֱמֶת נָכוֹן הַדָּבָר נֶעֶשְׂתָה הַתּוֹעֵבָה הַזֹּאת בְּקִרְבֶּךָ.

מהפסוק יָצְאוּ אֲנָשִׁים בְּנֵי בְלִיַּעַל מִקִּרְבֶּךָ וַיַּדִּיחוּ אֶת יֹשְׁבֵי עִירָם וכו', דורשים חז"ל הלכות רבות הקשורות לעיר הנידחת, וסיכמם הרמב"ם (הלכות עבודת כוכבים פרק ד הלכה ב): 

"אין העיר נעשית עיר הנידחת עד שיהיו מדיחיה מתוכה ומאותו השבט שנאמר מקרבך וידיחו את יושבי עירם, ועד שיהיו מדיחיה שנים או יתר על שנים שנאמר יצאו אנשים בני בליעל וידיחו את יושבי עירם, ועד שידיחו רובה, ויהיו המודחין ממאה ועד רובו של שבט, אבל אם הודח רובו של שבט דנין אותם כיחידים, שנאמר: יושבי העיר - לא כפר קטן ולא כרך גדול, וכל פחות ממאה כפר קטן ורובו של שבט כרך גדול. וכן אם הדיחוה נשים או קטנים או שהדיחה יחיד או שהודחה מיעוטה או שהודחו מאליהן או שהיו מדיחיה מחוצה לה - אין דנין בה דין עיר הנידחת אלא הרי הן כיחידים שעבדו עבודת כוכבים וסוקלין כל מי שעבר, וממונן ליורשיהן כשאר הרוגי בית דין."

אמנם ההלכות נלמדות מתוך דיוק בפסוקים (והרמב"ם עצמו הזכיר חלק מהדרשות), אולם אין הן בבחינת גזרת הכתוב גרידא, אלא למגבלות אלו הסברים הגיוניים, כפי שמנסה לבאר אברבנאל:

"כי בידוע הוא שהעם בכללו לא יטה לחטא גדול כזה כי אם בהיות מניעים ומעירים בדבר. ועם היות שבפרשת המסית אמר אוֹ אֵשֶׁת חֵיקֶךָ, שאפשר שהאשה תסית בעלה, ראו חכמינו ז"ל שאי אפשר שתהיינה נשים מסיתות לעיר הנידחת, כי לא יתפעלו האנשים כולם מן דברי הנשים, לכן התנו שיהיו אנשים. 
גם למדו ממה שאמר מִקִּרְבֶּךָ שיהיו מדיחיה מתוכה. והיה זה לפי שאם היו מדיחיה מעיר אחרת יאמרו להם: האחד בא לגור וישפוט שפוט, ולנו ללמד ולהוכיח ולהדיח את אנשי עירנו ראשונה, ולכן השכל מורה שיהיו מדיחיה מתוכה." 
אגב ההסברים דלעיל, אברבנאל מפנה תשומת לבנו להלכה ייחודית המופיעה רק בעיר הנידחת ולא בשאר ה"הסתות":

"והנה צוה בזה וְדָרַשְׁתָּ וְחָקַרְתָּ וְשָׁאַלְתָּ הֵיטֵב, מה שלא צוה כן בנביא שקר או במסית. לפי שבענין המסית היה המוסת עֵד בדבר וידו תהיה בו בראשונה ולא יצטרך חקירה. ובנביא שקר או חולם חלום היו כל ישראל יודעים בדבר ולא תפול החקירה בזה. אבל בענין עיר הנידחת שהוא מפי השמועה הוצרך לצוות וְדָרַשְׁתָּ וְחָקַרְתָּ וְשָׁאַלְתָּ הֵיטֵב 
והר"ן נתן טעם אחר בזה והוא שאע"פ שאמרו רז"ל שכן הדין בדיני ממונות כולם, מכל מקום נזכרה הדרישה והחקירה בעיר הנידחת, להעיר אותנו שכל דבר שמצילתו רחוק אין ראוי שיאמינוהו השופטים ויענישו את הנחשד עליו אלא אחר דרישה יותר גדולה. ואין ספק שהחטא החמור שבכל התורה הוא חטא עבודה זרה, וכפי חומר החטא הזה ראוי שיכשלו בו אנשים מעטים ומפני זה אין ראוי לחשוד עיר אחת שיושביה כולם יסכימו בעבירה חמורה כזאת. כי אם אחרי דרישה וחקירה רבה. ולכן אמר בו ודרשת וחקרת ושאלת היטב."

וכבר הקדים רמב"ן את אברבנאל בהסברו, אלא שמה שהגדיר אברבנאל "ובנביא שקר או חולם חלום היו כל ישראל יודעים בדבר ולא תפול החקירה בזה", ניסח הרמב"ן: "כי הנביא מפרסם עצמו באותותיו ובמופתיו", והוא מוסיף:

"ולא הוצרך להזכיר כן (חקירות ודרישות) בשאר חייבי מיתות, כי מקל וחומר יודע הדבר. 
ואמר בעדים זוממים (להלן יט יח) ודרשו השופטים היטב, בעבור שלא יודע מי משתי הכתות יאמר האמת בלתי אחר חקירה רבה. 
ולענין הדין כולן למדין זה מזה בגזירה שוה, ומכולם יצאו לנו שבע חקירות ובדיקות."

התיחסויות לשלש נקודות בדבריו:

1. מדוע אין מזכירים חקירות ודרישות בשאר חייבי מיתות - כי מקל וחומר יודע הדבר.

2. מדוע מזכירים חקירות ודרישות בעדים זוממים - בעבור שלא יודע מי משתי הכתות יאמר האמת בלתי אחר חקירה רבה. 
3. הלכה למעשה: כולן למדין זה מזה בגזירה שוה.

ההסבר הנוסף שמביא אברבנאל (בשם הר"ן) מתבסס על ההנחה שעיר הנידחת היא דבר שמצילתו (הסתברותו) רחוק, ומפני זה אין ראוי לחשוד עיר אחת שיושביה כולם יסכימו בעבירה חמורה כזאת. ואכן במסכת סנהדרין (דף עא עמוד א) נאמר: 

"כמאן אזלא הא דתניא: עיר הנידחת לא היתה ולא עתידה להיות, ולמה נכתבה? דרוש וקבל שכר. כמאן? כרבי אליעזר, דתניא, רבי אליעזר אומר: כל עיר שיש בה אפילו מזוזה אחת - אינה נעשית עיר הנידחת. מאי טעמא? אמר קרא: ואת כל שללה תקבץ אל תוך רחבה ושרפת באש, וכיון דאי איכא מזוזה לא אפשר, דכתיב: לא תעשון כן לה' אלקיכם. 
אמר רבי יונתן: אני ראיתיה, וישבתי על תילה."

אמנם הנימוק לאי אפשרות מציאותה של עיר הנידחת (לפי ר' אלעזר) הוא, לכאורה, בגלל סיבה הלכתית פרטית: ברגע שחייבת להיות בעיר לכל הפחות מזוזה אחת, אין אפשרות לקיים את שריפת "כל שללה", שהרי אי אפשר לשרוף מזוזה. אולם דומה שהענין יותר מהותי ויתכן שהדברים מכוונים לדברי הר"ן שכל ענין עיר הנידחת הוא דבר שמצילתו רחוק. 
לעומת זאת, דעתו של ר' יונתן היא שעיר הנידחת היתה בפועל. אותה קביעה נאמרה על ידו גם ביחס לבן סורר ומורה. את דעתו מבאר המהר"ל בספרו "חדושי אגדות": 
"ותימה למה דוקא הגיעו לרבי יונתן שראה אלו שני דברים בן סורר ומורה ועיר הנידחת? ויראה לי לומר כי סבר רבי יונתן אלו שתי מצוות כי ישראל נקראו בני בכורי ישראל, והיו סוררים ומורים ולא היו שומעין אל קול הקב"ה ואל אמם הוא כנסת ישראל, ועליהם נאמר ויסרו אותו ולא ישמע אליהם. ולכך אמר אני ראיתיו וישבתי על קברו, כי בודאי על קבר הסוררים היה יושב. 
וכן עיר הנידחת היה בעוונותינו ירושלים עיר הקודש נעשה בה משפט עיר הנידחת. ומה שכתוב והיתה תל עולם לא תבנה עוד מה שהיתה נבנית, מה שהיא ירושלים עיר הקדש שלא היה כרך נחמד כמותה כמו שראוי לעיר הקודש, לא תבנה עוד עד שיבנה הקב"ה אותה בעצמה, וכמו שדרשו במסכת בבא קמא (דף ס ע"א): אני הצתי אש בציון ועלי לבנותה באש... וסבר רבי יונתן כי לא נכתבה פרשה בתורה שלא יצאה המצוה לפעל המציאות ואלו שתי מצוות יצאו לפעל בישראל."

לפי הסברו, גם ר' יונתן אינו מציין מקרה מסוים של עיר הנידחת שאירע בפועל, אלא חורבנה של ירושלים הוא מעין דין עיר הנידחת. ראוי לציין שדוקא לגבי ירושלים דורשת הגמרא במסכת בבא קמא (דף פב ע"ב) בהקשר של "עשרה דברים נאמרו בירושלים" בין השאר: 
"ואינה נעשית עיר הנידחת, דכתיב: עריך, וירושלים לא נתחלקה לשבטים."

הלכה זו נפסקת על ידי הרמב"ם (הלכות עבודת כוכבים פרק ד הלכה ד), יחד עם הלכות נוספות הקשורות בעיר הנידחת: 

"אין אחת מערי מקלט נעשית עיר הנידחת שנאמר באחד שעריך, ולא ירושלים נעשית עיר הנידחת לפי שלא נתחלקה לשבטים, ואין עושין עיר הנידחת בספר כדי שלא יכנסו עובדי כוכבים ויחריבו את ארץ ישראל, ואין בית דין אחד עושה שלש עיירות הנידחות זו בצד זו, אבל אם היו מרוחקות עושה."

על כך משיג הראב"ד: 
"לא ידעתי מאין לו זה (ערי המקלט) ולא נאמר בגמרא אלא על ירושלים, אבל כל ערי מקלט השבטים נתנו אותם מחלקיהם. 
ואין בית דין אחד עושה שלש עיירות הנידחות זו בצד זו אבל אם היו מרוחקות עושה. אמר אברהם: כל זה שבוש לעולם אין עושין שלש עיירות נידחות, לא בבי"ד אחד ולא בשלשה, לא במקום אחד ולא מרוחקות אלא יהודה וגליל."

דומה שמהדברים עולה שיש לפנינו מידרג ערכים. ברור שענין עבודת כוכבים הוא חמור ביותר, ולכן ענשה של עיר הנידחת הוא חמור, אולם יש ערכים חשובים יותר. שלמות ירושלים (הנימוק הפורמלי הוא לפי שלא נתחלקה לשבטים) או שמירת גבולות המדינה, ולפי הרמב"ם גם קיומם של ערי מקלט ומניעת חורבן גדול מידי של הארץ (שלש ערים). ואכן, בסיום פרשת עיר הנידחת (פסוק יט) נאמר: 
כִּי תִשְׁמַע בְּקוֹל ה' אֱלֹקֶיךָ לִשְׁמֹר אֶת כָּל מִצְוֹתָיו אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם לַעֲשׂוֹת הַיָּשָׁר בְּעֵינֵי ה' אֱלֹקֶיךָ. 

ופירש ה"משך חכמה": 
"לעשות הישר  - לא נאמר הטוב , שאין זה טוב לפני השי"ת במפלתן של רשעים, ולכן לא נאמר טוב."

גם אם מדובר בעובדי עבודה זרה אין טוב לפני השי"ת במפלתן של רשעים! 

לפי זה מובן יותר הפסוק (יח): וְלֹא יִדְבַּק בְּיָדְךָ מְאוּמָה מִן הַחֵרֶם לְמַעַן יָשׁוּב ה' מֵחֲרוֹן אַפּוֹ וְנָתַן לְךָ רַחֲמִים וְרִחַמְךָ וְהִרְבֶּךָ כַּאֲשֶׁר נִשְׁבַּע לַאֲבֹתֶיךָ, שאותו מפרש בעל הטורים: 
"ורחמך והרבך - שלא תדאג לומר החרבתי עיר ויושביה, לכך מְבַשֵרְךָ לומר שלא תדאג ויפרך והרבך."

בעל "אור החיים" מוסיף:

"ונתן לך רחמים ורחמך - כוונת מאמר זה כאן, לפי שצוה על עיר הנדחת שיהרגו כל העיר לפי חרב ואפילו בהמתם. מעשה הזה יוליד טבע האכזריות בלב האדם, כמו שסיפרו לנו הישמעאלים כת הרוצחים במאמר המלך כי יש להם חשק גדול בשעה שהורגים אדם, ונכרתה מהם שורש הרחמים והיו לאכזר, והבחינה עצמה תהיה נשרשת ברוצחי עיר הנדחת. לזה אמר להם הבטחה שיתן להם ה' רחמים - הגם שהטבע יוליד בהם האכזריות, מקור הרחמים ישפיע בהם כח הרחמים מחדש לבטל כח האכזריות שנולד בהם מכח המעשה, ואומרו ורחמך, העיר בזה שכל זמן שהאדם הוא בגדר טבע אכזרי, כמו כן יתנהג ה' עמו, שאין ה' מרחם אלא לרחמן.  
ואומרו והרבך - נתכוון לנחם העם, בראותם כי נפרצו פרץ באובדן אנשי עיר אחת יחד, לזה הבטיחם כי לא ירע לבבם כי הוא ירבה וימלא החסרון בתוספת מרובה.

 ואומרו כי תשמע - נתן טעם להבטחתו, כי בשלמא אם היתה הרציחה של אנשי עיר הנדחת לנקמה אנושית, יש מקום להנמשך מהדבר, מה שאין כן עתה שאין המעשה אלא מטעם קבלת מצות המלך." 
ודומה שאם נקבל את שיטת ר' אלעזר שכל ענין עיר הנידחת הוא בבחינת "דרוש וקבל שכר", יש לנו אכן מה לדרוש ולהפנים. 


הוקדש על ידי ר' יצחק ואסתר דאלה אדלר

לעילוי נשמת האם והחמות

מרת מיכלא בת ר' משה דב ז"ל

נפטרה בא' באלול תשמ"ג.


הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה בליל ג' בשבט תשס"ח
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