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פרשת ראה תשע"ב

המקום אשר יבחר ה'...המנוחה והנחלה

בפרק יב (פסוקים ד-כח) מופיעות הלכות רבות הקשורות ב"איסור להקטיר לשמים בכל מקום" (כלשון רש"י בפסוק ה), ובחובה לעשות כן במָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹקֵיכֶם מִכָּל שִׁבְטֵיכֶם. חיוב זה מותנה, כמובן, באפשרות המעשית לעשות זאת, אולם כאשר המצב אינו מאפשר זאת, כפי שמוגדר בכתוב בביטוי כִּי לֹא בָאתֶם עַד עָתָּה אֶל הַמְּנוּחָה וְאֶל הַנַּחֲלָה, ההלכות הקשורות בהקרבת קרבנות ובאכילת בשר, הן שונות, כפי שעולה מהפסוקים וכפי שיפורט בעיוננו.

את הצורך במקום מיוחד להקרבת קרבנות מציג בעל "ספר החינוך" (מצוה תמ): 
"כי בהיות מקום מיוחד בעולם לקרבנות וההתמדה בו לבקש משם את ה' אלקיך, יתקדש המקום ונחה עליו רצון הא-ל ושפע ברכתו שופע עליו תמיד, ויהיו לבבות בני אדם מתפחדים ומתרככים לזכרו, וישוב כל איש מדרכו הרעה ומן החמס אשר בכפיו בראותו אותו. ואם כל המקומות יוכשרו להקרבה לא יהיה כן בכולן ידוע הדבר, וזה נאמר אל הילדים עד אשר יגדלו בחכמה ויבינו בכל דברי התורה סודות נפלאים."  
אמנם, יתכן שההסתייגות הרמוזה בדבריו; וזה נאמר אל הילדים עד אשר יגדלו בחכמה, מרמזת שאין זה הנימוק ה"אמיתי" לבחירת מקום מיוחד בעולם לקרבנות, אולם אין הכרח לומר כך.

שימו לב כי בפסוקים אין מיקום מדויק לאותו מקום, אלא רק איזכור כללי של הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה'. רמב"ם ב"מורה הנבוכים" (חלק ג פרק מה) נותן לכך שלש סיבות: 
"ואשר לא התבאר בתורה ולא נזכר בפרט, אבל רמז אליו ואמר אל המקום אשר יבחר ה', יש בו אצלי שלש חכמות: 
האחת מהן, שלא יחזיקו בו האומות וילחמו עליו מלחמה חזקה כשידעו שזה המקום מן הארץ הוא תכלית התורה. 
והשנית, שלא יפסידוהו מי שהוא בידם עתה וישחיתוהו בכל יכולתם. 
והשלישית, והיא החזקה שבהם, שלא יבקש כל שבט היותו בנחלתו ולמשול בו, והיה נופל עליו מן המחלוקת והקטטה כמו שנפל בבקשת הכהונה, ולזה באה המצוה שלא יבנה בית הבחירה אלא אחר הקמת מלך שיצוה לבנותו ותסתלק המחלוקת, כמו שבארנו בספר שופטים."

[מי יגלה עפר מעיניך הרמב"ם, ששני הנימוקים הראשונים שהזכרת, אקטואליים, לצערנו הרב, גם בעצם הימים האלה. ה"אומות" מנסות בכל כוחן להחזיק בהר בית ה', וילחמו עליו מלחמה חזקה, וכמו כן הן מנסות להפסידו ולהשחיתו (מבחינה יהודית) בכל יכולתם.]

בשלב זה, כאמור, הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אינו מתפרש, ולעתיד לבוא הוא מתגלה על ידי שילוב של מחקר אנושי ונבואה שמימית, כפי שעולה מדרשת ה"ספרי" (פיסקא סב): 
"כי אם אל המקום אשר יבחר ה' אלקיכם מכל שבטיכם - דרוש על פי נביא. יכול תמתין עד שיאמר לך נביא? תלמוד לומר: לשכנו תדרשו ובאת שמה. דרוש ומצא, ואחר כך יאמר לך נביא. וכן אתה מוצא בדוד שנאמר (תהלים קלב): זכור ה' לדוד את כל ענותו אשר נשבע לה' נדר לאביר יעקב אם אבא באהל ביתי אם אתן שנת לעיני עד אמצא מקום לה' משכנות לאביר יעקב. מנין שלא עשה אלא על פי נביא? שנאמר (שמואל ב כד יח): ויבוא גד אל דוד ביום ההוא ויאמר לו עלה הקם לה' מזבח בגורן ארונה היבוסי. ואומר (דברי הימים ב, ג, א): ויחל שלמה לבנות את בית ה' בירושלים בהר המוריה אשר נראה לדוד אביהו."

מלבי"ם (פסוק ה) מפרש את השילוב בין הנבואה לבין המחקר: 
"בכל מקום קורא מקום המקדש מָקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה', כי נתוודע על ידי נביא שהוא מקום הנבחר... ובכל זאת מצאנו שדוד דרש אחרי המקום... ולא המתין עד שבא אליו נביא, ולמד ממה שנאמר לשכנו תדרשו, שהדרישה היא מה שחוקר בעצמו למצוא את הדבר, וזה שאמר דרוש ומצא - לימד להם שלא יגלה ה' סודו ע"י נביאיו להודיעם מקום הנבחר רק אם ישתדלו בזה וידרשו אחריו, ואז יערה עליהם רוח ממרומים אחרי ההכנה הראויה."

כאמור, יש הבדל בין הזמן ש"קיים" הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה', לבין מצב שהוא איננו קיים. נעיין בפסוקים. לאחר הקדמה שכותרתה (פסוק ד) לֹא תַעֲשׂוּן כֵּן לַה' אֱלֹקֵיכֶם, שניתן לפרשה כסיכום הנושא הקודם (פסוקים א-ג) או כפתיחה לנושא הבא (מפסוק ה ואילך), כפי שמובא ברש"י: 
לא תעשון כן - להקטיר לשמים בכל מקום (פסוק ה), כי אם במקום אשר יבחר. 
דבר אחר: ונתצתם את מזבחותם ואבדתם את שמם לא תעשון כן, אזהרה למוחק את השם ולנותץ אבן מן המזבח או מן העזרה."

נעמד את הפסוקים הבאים באופן שיקלו עלינו את ההשוואה בין התקופות השונות:

	כִּי אִם אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹקֵיכֶם מִכָּל שִׁבְטֵיכֶם לָשׂוּם אֶת שְׁמוֹ שָׁם לְשִׁכְנוֹ תִדְרְשׁוּ וּבָאתָ שָׁמָּה.
וַהֲבֵאתֶם שָׁמָּה עֹלֹתֵיכֶם וְזִבְחֵיכֶם וְאֵת מַעְשְׂרֹתֵיכֶם וְאֵת תְּרוּמַת יֶדְכֶם וְנִדְרֵיכֶם וְנִדְבֹתֵיכֶם וּבְכֹרֹת בְּקַרְכֶם וְצֹאנְכֶם.
וַאֲכַלְתֶּם שָׁם לִפְנֵי ה' אֱלֹקֵיכֶם וּשְׂמַחְתֶּם בְּכֹל מִשְׁלַח יֶדְכֶם אַתֶּם וּבָתֵּיכֶם אֲשֶׁר בֵּרַכְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ.
וְהָיָה הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹקֵיכֶם בּוֹ לְשַׁכֵּן שְׁמוֹ שָׁם שָׁמָּה תָבִיאוּ אֵת כָּל אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם עוֹלֹתֵיכֶם וְזִבְחֵיכֶם מַעְשְׂרֹתֵיכֶם וּתְרֻמַת יֶדְכֶם וְכֹל מִבְחַר נִדְרֵיכֶם אֲשֶׁר תִּדְּרוּ לַה'.
הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן תַּעֲלֶה עֹלֹתֶיךָ בְּכָל מָקוֹם אֲשֶׁר תִּרְאֶה.
כִּי אִם בַּמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' בְּאַחַד שְׁבָטֶיךָ שָׁם תַּעֲלֶה עֹלֹתֶיךָ וְשָׁם תַּעֲשֶׂה כֹּל אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּךָּ.

לֹא תוּכַל לֶאֱכֹל בִּשְׁעָרֶיךָ מַעְשַׂר דְּגָנְךָ וְתִירֹשְׁךָ וְיִצְהָרֶךָ וּבְכֹרֹת בְּקָרְךָ וְצֹאנֶךָ וְכָל נְדָרֶיךָ אֲשֶׁר תִּדֹּר וְנִדְבֹתֶיךָ וּתְרוּמַת יָדֶךָ.
כִּי אִם לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ תֹּאכְלֶנּוּ בַּמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹקֶיךָ בּוֹ אַתָּה וּבִנְךָ וּבִתֶּךָ וְעַבְדְּךָ וַאֲמָתֶךָ וְהַלֵּוִי אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ וְשָׂמַחְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ בְּכֹל מִשְׁלַח יָדֶךָ.
רַק קָדָשֶׁיךָ אֲשֶׁר יִהְיוּ לְךָ וּנְדָרֶיךָ תִּשָּׂא וּבָאתָ אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה'.
וְעָשִׂיתָ עֹלֹתֶיךָ הַבָּשָׂר וְהַדָּם עַל מִזְבַּח ה' אֱלֹקֶיךָ וְדַם זְבָחֶיךָ יִשָּׁפֵךְ עַל מִזְבַּח ה' אֱלֹקֶיךָ וְהַבָּשָׂר תֹּאכֵל.


	לֹא תַעֲשׂוּן כְּכֹל אֲשֶׁר אֲנַחְנוּ עֹשִׂים פֹּה הַיּוֹם אִישׁ כָּל הַיָּשָׁר בְּעֵינָיו.
כִּי לֹא בָאתֶם עַד עָתָּה אֶל הַמְּנוּחָה וְאֶל הַנַּחֲלָה אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לָךְ.
רַק בְּכָל אַוַּת נַפְשְׁךָ תִּזְבַּח וְאָכַלְתָּ בָשָׂר כְּבִרְכַּת ה' אֱלֹקֶיךָ אֲשֶׁר נָתַן לְךָ בְּכָל שְׁעָרֶיךָ הַטָּמֵא וְהַטָּהוֹר יֹאכְלֶנּוּ כַּצְּבִי וְכָאַיָּל.
כִּי יַרְחִיב ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת גְּבֻלְךָ כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר לָךְ וְאָמַרְתָּ אֹכְלָה בָשָׂר כִּי תְאַוֶּה נַפְשְׁךָ לֶאֱכֹל בָּשָׂר בְּכָל אַוַּת נַפְשְׁךָ תֹּאכַל בָּשָׂר.
כִּי יִרְחַק מִמְּךָ הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹקֶיךָ לָשׂוּם שְׁמוֹ שָׁם וְזָבַחְתָּ מִבְּקָרְךָ וּמִצֹּאנְךָ אֲשֶׁר נָתַן ה' לְךָ כַּאֲשֶׁר צִוִּיתִךָ וְאָכַלְתָּ בִּשְׁעָרֶיךָ בְּכֹל אַוַּת נַפְשֶׁךָ.



המשנה במסכת זבחים (פרק יד משניות ד-ח) מתארת את השלבים השונים של אפשרויות הקרבת הקרבנות:

"עד שלא הוקם המשכן היו הבמות מותרות ועבודה בבכורות. משהוקם המשכן נאסרו הבמות ועבודה בכהנים. קדשי קדשים נאכלים לפנים מן הקלעים, קדשים קלים בכל מחנה ישראל.

באו לגלגל - והותרו הבמות. קדשי קדשים נאכלים לפנים מן הקלעים, קדשים קלים בכל מקום.

באו לשילה - נאסרו הבמות. לא היה שם תקרה אלא בית של אבנים מלמטן ויריעות מלמעלן, והיא היתה מנוחה, קדשי קדשים נאכלים לפנים מן הקלעים קדשים קלים ומעשר שני בכל הרואה.
באו לנוב ולגבעון - הותרו הבמות. קדשי קדשים נאכלים לפנים מן הקלעים קדשים קלים בכל ערי ישראל.
באו לירושלים - נאסרו הבמות ולא היה להם עוד היתר, והיא היתה נחלה. קדשי קדשים נאכלים לפנים מן הקלעים קדשים קלים ומעשר שני לפנים מן החומה."

שני הבדלים עוברים לאורך התקופות. הראשון – היכן ניתן להקריב קרבנות, והשני - היכן ניתן לאכול בשר חולין (בשר תאוה). לאחר התקופה הראשונה, עד שלא הוקם המשכן, שבה היו הבמות מותרות, חל שינוי המתואר בספר "ויקרא" (פרק יז): 
אִישׁ אִישׁ מִבֵּית יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר יִשְׁחַט שׁוֹר אוֹ כֶשֶׂב אוֹ עֵז בַּמַּחֲנֶה אוֹ אֲשֶׁר יִשְׁחַט מִחוּץ לַמַּחֲנֶה.
וְאֶל פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד לֹא הֱבִיאוֹ לְהַקְרִיב קָרְבָּן לַה' לִפְנֵי מִשְׁכַּן ה' דָּם יֵחָשֵׁב לָאִישׁ הַהוּא דָּם שָׁפָךְ וְנִכְרַת הָאִישׁ הַהוּא מִקֶּרֶב עַמּוֹ.
לְמַעַן אֲשֶׁר יָבִיאוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת זִבְחֵיהֶם אֲשֶׁר הֵם זֹבְחִים עַל פְּנֵי הַשָּׂדֶה וֶהֱבִיאֻם לַה' אֶל פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד אֶל הַכֹּהֵן וְזָבְחוּ זִבְחֵי שְׁלָמִים לַה' אוֹתָם.

באותה תקופה, אין בשר חולין, אלא רק וְזָבְחוּ זִבְחֵי שְׁלָמִים לַה' אוֹתָם, היינו: הכל עובר דרך המשכן. 

שני ביטויים מוזכרים בפסוקים המתייחסים למדבר (משכן); מַחֲנֶה ואֹהֶל מוֹעֵד. על פי זה מסביר רמב"ם (בפירוש המשנה מסכת זבחים פרק יד משנה ה) את התקופה השלישית; באו לגלגל: 
"הגלגל לא היה בו בית בנוי, אלא היה המשכן עצמו שהיה במדבר. אבל כיון שהלשון באסור הבמות נאמר תלוי במחנה והוא אמרו אשר ישחט שור או כשב או עז במחנה, ועשה טעם הדבר למען אשר יביאו בני ישראל את זבחיהם אשר הם זבחים על פני השדה וזה הוא איסור הבמות, הרי עם חיסול המחנות וכניסתם לארץ, כלומר ארץ כנען והוא בזמן היותם בגלגל, נסתלק הלאו הזה ונשאר ההיתר שאם רוצה להקריב בבמה - מקריב כמו שהיה לפני המשכן, כיון שלא נאסר הדבר אלא במדבר במקום שהיו המחנות. הלא תראה אמרו וקדשים קלים בכל מקום כיון שלא היה שם מחנה מוגדר אלא נתפזרו בני אדם בארץ."

אכן, באותה תקופה, קדשי קדשים הוקרבו רק במזבח שבמשכן (בגלגל); קדשי קדשים נאכלים לפנים מן הקלעים.

נוהג זה היה קיים גם בתקופת נוב וגבעון.

אלא שבין הגלגל לנוב וגבעון עמד משכן שילה על מכונו במשך 369 שנים. על ההבדל שבין הגלגל לשילה, כותב רבנו בחיי (המצטט את פירוש המשניות לרמב"ם) בפרשתנו (פסוק ט):

"ויש לך לדעת כי לא היה בגלגל בית בנוי אלא שהקימו שם המשכן שבמדבר. אבל כשבאו לשילה שהיה שם בית בנוי ונקרא בית ה' שנאמר (שמואל א א, כד): ותביאהו בית ה' שילה, ונקרא משכן, שנאמר (תהלים עח, ס): ויטוש משכן שילה, אז נאסרו הבמות, לפי שהזכיר הכתוב בכאן: כי לא באתם עד עתה אל המנוחה, הודיענו הכתוב בכאן שמשעה שיגיעו לשילה שנקרא מנוחה יאסרו הבמות, אבל לא בגלגל. ולכך הוצרך הכתוב להזכיר שילה - ליתן היתר לגלגל שהיו מותרין שם בבמות כל ימי עמדם שם, והוא שבע שכבשו ושבע שחלקו." 
בין חורבן שילה להקמת המקדש בירושלים היתה תקופת נוב וגבעון, כפי שממשיך ומתאר רבנו בחיי:

"כשחרב שילה באו לנוב והקימו שם המשכן שבמדבר והותר שם הבמות. כשחרב נוב באו לגבעון ועמדו בנוב וגבעון נ"ז שנה, והיו מותרים להקריב בבמות בנוב וגבעון. וזהו שהזכיר אל הנחלה היא ירושלים שנאסרו שם הבמות, ליתן היתר לנוב וגבעון. ולכך הזכיר הכתוב שילה וירושלים לומר לך שמותר להקריב בבמה ביניהם בין המנוחה והנחלה, וזהו נוב וגבעון. 
וכן דרשו רז"ל (זבחים קיט ע"א): אל המנוחה ואל הנחלה - למה חילק הכתוב? ליתן היתר בין זה לזה. 
ומה שקרא לשילה מנוחה, מן: והניח לכם מכל אויביכם, ולירושלים נחלה - ממה שכתוב: (תהלים צד, יד) כי לא יטוש ה' עמו ונחלתו לא יעזוב, שכן הזכיר למעלה (תהלים קלב, יג): כי בחר ה' בציון אוה למושב לו, כי יעקב בחר לו י-ה ישראל לסגולתו. יאמר כי הקדוש ברוך הוא בחר ירושלים לשכינתו ובחר בישראל לסגולתו."
ההבחנה בין מנוחה-שילה, לבין נחלה-ירושלים מתפרשת גם על ידי רש"ר הירש: 
"מנוחה - מנוחה מדינית, שהגיעו אליה אחרי כיבוש רוב הארץ בידי יהושע. באותו זמן נקבע מקום למשכן בשילה, ואילו בארבע עשרה שנות הכיבוש והחלוקה עמד המשכן בגלגל...

נחלה - אחרי שהושלם הכיבוש האחרון, וירושלים נכבשה בידי דוד. 
שילה היתה מנוחה עראית, ואופי זה של משכן שילה היה רמוז מלכתחילה במבנהו החיצוני - רק באופן חלקי הוא חדל להיות אוהל נדודים: ולא היה שם תקרה אלא בית אבנים בלבד מלמטן והיריעות מלמעלן (זבחים קיב ע"ב). משום כך הוא נקרא גם בית וגם אהל (כמובא לעיל בדברי רבנו בחיי)... 

ירושלים היתה נחלה לעולם, שהרי גם בשעת החורבן עדיין ה' קורא לה נחלתי (ירמיהו יב, ז-ח): עָזַבְתִּי אֶת בֵּיתִי נָטַשְׁתִּי אֶת נַחֲלָתִי... הָיְתָה לִּי נַחֲלָתִי כְּאַרְיֵה בַיָּעַר." 
מהמשניות במסכת זבחים (פרק יד ו-ח) עולים ארבעה הבדלים בין שילה לירושלים:

1. בשילה "לא היה שם תקרה אלא בית של אבנים מלמטן ויריעות מלמעלן", ואילו המקדש בירושלים היה מקורה.
2. שילה "היתה מנוחה", ואילו ירושלים "היתה נחלה".
3. לאחר חורבן שילה, כש"באו לנוב ולגבעון הותרו הבמות", ואילו לאחר חורבן המקדש בירושלים "נאסרו הבמות ולא היה להם עוד היתר".
4. בשני המקומות "קדשי קדשים נאכלים לפנים מן הקלעים", אולם שונה הדין ביחס לאכילת קדשים קלים; בשילה "קדשים קלים ומעשר שני בכל הרואה", ואילו בירושלים "קדשים קלים ומעשר שני לפנים מן החומה".
נוסיף לכך הבדל חמישי; שילה היא בנחלת שבט אפרים (יוסף) ואילו ירושלים בנחלת שבט יהודה (נושק לבנימין).

בדברי רש"ר הירש שהובאו לעיל, הודגש אלמנט ה"ארעיות" שבמשכן שילה (שילה היתה מנוחה עראית), דבר שבא לידי ביטוי בצורת המבנה (רק באופן חלקי הוא חדל להיות אוהל נדודים, ולא היה שם תקרה אלא בית אבנים בלבד מלמטן והיריעות מלמעלן). התייחסות זו מפרשת את שלושת ההבדלים הראשונים בין שילה לירושלים.

בעל "שם משמואל" (שנת תרע"ה) תולה את ההבדל בין שילה לירושלים, בהבדל שבין יהודה ליוסף: 
"נראה לפרש ענין שילה וירושלים שבשניהם נאמר אל המקום אשר יבחר ה', ובאשר האדם הוא עולם קטן, מן עולם הקטן נבוא להבין העולם הגדול... 
ונראה דכמו באדם המובחר שבו הוא המוח והלב, כן בשנה מובחר הזמנים הם שבת ומועדים, ובעולם הן שילה ובית המקדש. והיינו כי מוח ולב שבנפש, המוח להשכיל והלב להשתוקק להתדבק בשרשו... 
ודוגמא דידהו בעולם הן שילה וירושלים. כי שילה היא בחלקו של יוסף, ויוסף הוא ראש של ישראל, ויעקב כל מה שלמד משֵם ועבר מסר לו, ותורה מתייחסת למוח ושכל... על כן שילה שבחלקו של יוסף היא בחינת הראש שבעולם. וירושלים היא בחלקו של בנימין ויהודה היא בחינת הלב, כי בנימין הצדיק, צדיק דלתתא, היתה מידתו השתוקקות למעלה וכדאיתא ביומא (דף יב ע"א): רצועה היתה יוצאה מחלקו של יהודה ונכנסת לחלקו של בנימין, והיה בנימין הצדיק מצטער עליה לבלעה, ולשון לבלעה מורה על גודל התשוקה, כמו שאמר (ישעיהו כח, ד): בעודה בכפו יבלענה. וכן יהודה שממנו מלכות בית דוד שהיה כל ענינו תשוקה וצמאון להשם יתברך, וכל ספר תהלים מלא מזה, והוא בחינת לב, דירושלים היא ליבא דכל עלמא... והיכן נקרא בית המקדש ליבן של ישראל? כמו שנאמר: והיו עיני ולבי שם כל הימים...

והנה נתבאר כי שילה וירושלים הן המוח והלב שבעולם. ומכל מקום ירושלים היא יותר במעלה משילה. אף שלכאורה נדמה שמעלת שילה שהיא בחינת ראש היא יותר במעלה, מכל מקום ענין מקומות אלו שבהן היתה התגלות אלקות, רבותא יותר שנתפשטה הקדושה והתגלות אלקות אף במקום שהוא בחינת לב, מהרבותא שנתפשטה הקדושה במקום שהוא בחינת ראש. שלבחינת ראש קלה יותר התפשטות הקדושה. ועל כן בראשונה זכו ישראל לשילה, היינו התפשטות הקדושה בבחינת ראש, והלכו מדרגא לדרגא עד שזכו לירושלים התפשטות הקדושה אף בבחינת לב... 
והנה מנוחה זו שילה ונחלה זו ירושלים. כי מנוחה היא שאין לו עוד מלחמה ואין צריך עוד להגנה וכמו שנאמר (דברים כה, יט): והיה בהניח ה' אלוקיך לך מכל אויביך מסביב. לכן לא הוצרכה שילה לחומה ואוכלין קדשים בכל הרואה, וכמו שהגיד כ"ק אבי אדמו"ר זצללה"ה שכל הרואה את שילה היה נופל פחד ואימה עליו, ועל כן אין צריכין לחומה לשמירה מהחיצונים, עכת"ד. ויש להוסיף בזה דברים כי כמו שהיה פחד אלקים לנגד עיניו של יוסף, כמו שנאמר (בראשית לט, ט): ואיך אעשה הרעה הגדולה הזאת וחטאתי לאלקים, וכמו שאמר אח"כ לאחיו (שם מב, יח): את האלקים אני ירא, כן נמי היה שכרו שנפל פחדו על כל כוחות החיצונים וכולהו ערקין מפחדו. ונחלה זו ירושלים, כלשון התוספות יבמות (דף פב ע"ב): מה נחלה אין לה הפסק כן ירושלים אין אחריה היתר, כי באשר היתה התפשטות הקדושה למטה יותר אפילו בבחינת לב, ונתקדש אפילו הדומם, שוב אין לזה ביטול, כי ביטול שייך רק בדבר בלתי נשלם, וכבר דקדקנו במקום אחר שבבית המקדש שגם התקרה שהיא מדבר הצומח היה עליה מעזיבה שהיא טיט ועפר, ועל ידי זה נתקדשו גם חלקי הדומם, לעומת שבשילה היו יריעות מלמעלן שהן עיקרן מבעלי חיים. ועל כן אין לקדושת ירושלים ביטול לעולם."

[במאמר מוסגר אציין שדעת מהר"ל בקשר שבין יהודה ויוסף לראש וללב, היא הפוכה. זה לשונו ב"נצח ישראל" (פרק לז): "כי מלכות יהודה נגד הראש, וכדכתיב: יהודה יעלה בראש, ויוסף הוא תמיד באמצע נגד הלב, שכן הוא באמצע".]

לפי דברי "שם משמואל" ההסבר להבדל (הרביעי) בין שילה (קדשים קלים נאכלים בכל הרואה) לבין ירושלים (קדשים קלים נאכלים לפנים מן החומה) נובע מהעובדה שכל הרואה את שילה היה נופל פחד ואימה עליו, וזה מתאים לתכונת יוסף שנפל פחדו על כל כוחות החיצונים וכולהו ערקין מפחדו. גם הרב קוק תולה הבדל זה שבין שילה לירושלים בהבדל שבין יהודה ליוסף, אולם מזוית שונה. בשיחתו של הרב לשבת חנוכה (נדפסה בספר "שמועות הראיה") הוא מגדיר את ההבדל בין יהודה ליוסף:

"יוסף אמר כי קדושת ישראל היא ללמד לתועים בינה, להתערב בגויים וללמדם דרכי ה'... להביא קדושה גם לאומות העולם... יהודה אמר כי קדושת ישראל צריכה להיות נפרדת מן הגויים, עם לבדד ישכון, פן יתערבו בגויים וילמדו ממעשיהם."

מכאן נובע ההבדל בין שילה לירושלים:

"בשילה אכלו קדשים בלא מחיצות... דרשו חז"ל מהכתוב: בן פורת יוסף... בנות צעדה עלי שור, שהיו אוכלים קדשים לעין כל - שיטת יוסף שקדושת ישראל להראות וללמד לגויים. אולם במקדש אכלו במחיצות סגורות. מצומצמות - קדושת ישראל לפי שיטת יהודה."

ניתן להוסיף שגורם הארעיות הבולט בשילה, נובע מכך שמלכות יוסף (מבני רחל) היא מיסודה מלכות לשעה, בעוד שמלכות יהודה היא נצחית; לא יסור שבט מיהודה, ולא תסור קדושה מירושלים.

נשוב לפסוקי פרשתנו. כאמור לעיל, לא שילה ולא ירושלים מוזכרות במפורש בכתוב. חז"ל מצאו לכך רמז בפסוק (ט): כִּי לֹא בָאתֶם עַד עָתָּה אֶל הַמְּנוּחָה וְאֶל הַנַּחֲלָה אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לָךְ, ונחלקו חכמינו מהו מנוחה ומהו נחלה.

במסכת זבחים (דף קיט ע"א-ע"ב) מובאות בהקשר זה, מספר ברייתות: 
"תנו רבנן: אל המנוחה - זו שילה, נחלה - זו ירושלים, ואומר: היתה לי נחלתי כאריה ביער, ואומר: העיט צבוע נחלתי לי העיט סביב עליה, דברי רבי יהודה. 
ר' שמעון אומר: מנוחה - זו ירושלים, נחלה - זו שילה, ואומר: זאת מנוחתי עדי עד פה אשב כי אויתיה, ואומר: כי בחר ה' בציון אוה למושב לו... 
תנא דבי רבי ישמעאל: זו וזו שילה, רבי שמעון בן יוחי אומר: זו וזו ירושלים." 
מלבי"ם מפרש את מחלוקת ר' יהודה ור' שמעון בברייתא הראשונה: 
"ונראה שר' יהודה ור' שמעון אזלי לשיטתם למעלה, שר' שמעון סבירא ליה שירושלים לא נתחלקה לשבטים, ואי אפשר לקראה בשם נחלה, ועל כן קורא שילה בשם נחלה כי היתה נחלת מטה יוסף. ור' יהודה לשיטתו שירושלים נתחלקה לשבטים, ויצדק עליה שם נחלה."
רש"י (פסוק ט) פירש לפי שיטת ר' יהודה: 
"אל המנוחה - זו שילה, הנחלה - זו ירושלים."

כך פירשו גם המפרשים שהוזכרו לעיל (רבנו בחיי, רש"ר הירש, שם משמואל). נראה שאחת הסיבות לכך היא שהסדר בפסוק; אֶל הַמְּנוּחָה וְאֶל הַנַּחֲלָה, מתאים כך לסדר ההיסטורי; קודם שילה ואחר כך ירושלים.

ראוי לציין שמספר מפרשים אינם מקשרים את הפסוק למקומות מסוימים (שילה/ירושלים) אלא לשלבים שונים בכיבוש הארץ ובירושתה. כך מפרש אבן עזרא: 
"והאמת שפירוש מנוחה - והניח לכם, והנחלה - וישבתם בטח."
ודומה לו חזקוני:

"אל המנוחה - כשיניח הקדוש ברוך הוא אתכם מכל אויביכם מסביב. ואל הנחלה - שתעברו את הירדן ותירשו את הארץ."
וכן ב"דעת זקנים מבעלי התוספות":

"אל המנוחה - שיניח הקדוש ברוך הוא לכם, ואל הנחלה - שתעברו את הירדן."
לפי רש"י, שילה רמוזה בפסוקים אפילו מוקדם יותר. על האמור (פסוק ה): כִּי אִם אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹקֵיכֶם מִכָּל שִׁבְטֵיכֶם לָשׂוּם אֶת שְׁמוֹ שָׁם לְשִׁכְנוֹ תִדְרְשׁוּ וּבָאתָ שָׁמָּה, אומר רש"י:

"לשכנו תדרשו - זה משכן שילה."
לעומת ספורנו המפרש:

"לשכנו - להיות שם משכן שמו והוא שילה או בית עולמים."
ולעומת חזקוני המתייחס לכל המקומות ששרתה שם שכינה:

"לפי שהשכינה שרתה בכמה מקומות כמו גלגל שילה נוב וגבעון ובית עולמים. וחייב אדם לשנות לתלמידו דרך קצרה."
רש"י חוזר על עמדתו, גם בפירושו לפסוק יא: וְהָיָה הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹקֵיכֶם בּוֹ לְשַׁכֵּן שְׁמוֹ שָׁם שָׁמָּה תָבִיאוּ אֵת כָּל אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם... זה לשונו: 
"בנו לכם בית הבחירה בירושלים... שמה תביאו וגו' - למעלה אמרו לענין שילה וכאן אמור לענין ירושלים, ולכך חלקם הכתוב, ליתן היתר בין זו לזו."

את דברי רש"י מבאר מפרשו הנאמן, ר' אליהו מזרחי:

"לשכנו תדרשו זה משכן שילה. דכיון דאזהרת (פסוק יג) הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן תַּעֲלֶה עֹלֹתֶיךָ בְּכָל מָקוֹם אֲשֶׁר תִּרְאֶה, היא אזהרה על הבמות, כדאיתא בפרק בתרא דזבחים (זבחים קיט א). וזו האזהרה אינה אלא בזמן שילה ובזמן בית העולמים לחודייהו, שאז נאסרו הבמות, ולא בזמן שהעמידו המשכן בגלגל, דהיינו באותן ארבע עשרה שנה שכבשו וחלקו, ולא בזמן שבנו מקדש בנוב אחר מות עלי הכהן, ולא בזמן שבנו אותו בגבעון אחר מות שמואל, שהם חמישים ושבע שנים. שבכל הזמנים הללו היו הבמות מותרות והיה כל אחד מקריב בכל מקום, על כרחך לומר דפירוש המקרא הזה הוא, שאֲשֶׁר יִבְחַר הוא בית העולמים, ולְשִׁכְנוֹ הוא משכן שילה, וחסר וי"ו. ולא שיהיה לְשִׁכְנוֹ פירוש לאֲשֶׁר יִבְחַר."

לפי זה, גם לפי רש"י עיקר הפסוק מתייחס לבית עולמים, ומשכן שילה מופיע שם רק ברמז. 

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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