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פרשת ראה תשע"ז
פן תעזוב את הלוי

בתחילת פרק יב אנו קוראים כי לאחר הכניסה לארץ יש חובה לאבד את כָּל הַמְּקֹמוֹת אֲשֶׁר עָבְדוּ שָׁם הַגּוֹיִם אֲשֶׁר אַתֶּם יֹרְשִׁים אֹתָם אֶת אֱלֹהֵיהֶם, ולעבוד את ה' בַּמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹקֵיכֶם מִכָּל שִׁבְטֵיכֶם לָשׂוּם אֶת שְׁמוֹ שָׁם, ועל אותו מקום נאמר (פסוקים יא-יב):

וְהָיָה הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹקֵיכֶם בּוֹ לְשַׁכֵּן שְׁמוֹ שָׁם שָׁמָּה תָבִיאוּ אֵת כָּל אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם עוֹלֹתֵיכֶם וְזִבְחֵיכֶם מַעְשְׂרֹתֵיכֶם וּתְרֻמַת יֶדְכֶם וְכֹל מִבְחַר נִדְרֵיכֶם אֲשֶׁר תִּדְּרוּ לַה'.
וּשְׂמַחְתֶּם לִפְנֵי ה' אֱלֹקֵיכֶם אַתֶּם וּבְנֵיכֶם וּבְנֹתֵיכֶם וְעַבְדֵיכֶם וְאַמְהֹתֵיכֶם וְהַלֵּוִי אֲשֶׁר בְּשַׁעֲרֵיכֶם כִּי אֵין לוֹ חֵלֶק וְנַחֲלָה אִתְּכֶם.

עבודת ה' במקום הנבחר כרוכה בשמחה, ובין אלו שיש לשמחם מוזכר גם הַלֵּוִי אֲשֶׁר בְּשַׁעֲרֵיכֶם, והנימק לכך הוא כִּי אֵין לוֹ חֵלֶק וְנַחֲלָה אִתְּכֶם.
עקרון זה מוזכר גם בהמשך (פסוקים יז-יח), לאחר שהתורה חוזרת על איסור הבמות, ומתירה (מחוץ למקדש) רק אכילת בשר תאוה:

לֹא תוּכַל לֶאֱכֹל בִּשְׁעָרֶיךָ מַעְשַׂר דְּגָנְךָ וְתִירֹשְׁךָ וְיִצְהָרֶךָ וּבְכֹרֹת בְּקָרְךָ וְצֹאנֶךָ וְכָל נְדָרֶיךָ אֲשֶׁר תִּדֹּר וְנִדְבֹתֶיךָ וּתְרוּמַת יָדֶךָ.
כִּי אִם לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ תֹּאכְלֶנּוּ בַּמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹקֶיךָ בּוֹ אַתָּה וּבִנְךָ וּבִתֶּךָ וְעַבְדְּךָ וַאֲמָתֶךָ וְהַלֵּוִי אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ וְשָׂמַחְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ בְּכֹל מִשְׁלַח יָדֶךָ.

שוב מוזכר הַלֵּוִי אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ כמי שצריך לשתף אותו באכילה.

דומה שהשיא הוא בפסוק יט:

הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן תַּעֲזֹב אֶת הַלֵּוִי כָּל יָמֶיךָ עַל אַדְמָתֶךָ.
מיד אחר כך (פסוק כ ואילך) חוזרת התורה על היתר אכילת בשר תאוה, ותולה זאת בהרחבת גבולות הארץ:

כִּי יַרְחִיב ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת גְּבֻלְךָ כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר לָךְ וְאָמַרְתָּ אֹכְלָה בָשָׂר כִּי תְאַוֶּה נַפְשְׁךָ לֶאֱכֹל בָּשָׂר בְּכָל אַוַּת נַפְשְׁךָ תֹּאכַל בָּשָׂר.

כִּי יִרְחַק מִמְּךָ הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹקֶיךָ לָשׂוּם שְׁמוֹ שָׁם וְזָבַחְתָּ מִבְּקָרְךָ וּמִצֹּאנְךָ אֲשֶׁר נָתַן ה' לְךָ כַּאֲשֶׁר צִוִּיתִךָ וְאָכַלְתָּ בִּשְׁעָרֶיךָ בְּכֹל אַוַּת נַפְשֶׁךָ.

מדרש דברים רבה (ד/י) עומד על הקשר בין הדאגה ללוי לבין הרחבת גבולות הארץ:
"כתיב למעלה מן הענין הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן תַּעֲזֹב אֶת הַלֵּוִי, ואחר כך כִּי יַרְחִיב ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת גְּבֻלְךָ. אמר ר'  לוי: למה הדבר דומה? למי שאמר לחברו השאילני זהוב אחד. אמר לו: איני מכיר חשבונך. אמר לו: בדוק אותי. נתן לו ופרע לו. מיד אמר לו: אפילו צריך אתה עד עשרים עד שלשים זהובים טול לך. אמר: מי גרם לך ליטול כל מה שאתה מבקש? שעשית לי חשבון טוב. כך האדם הזה כשנבדק ומפריש מעשרותיו כראוי מרחיבין לו את גבולו. הוי; לפי מתנתך מרחיבין לך."

מקור דברי המדרש הוא בספר משלי( פרק יח פסוק טז): מַתָּן אָדָם יַרְחִיב לוֹ וְלִפְנֵי גְדֹלִים יַנְחֶנּוּ.

נמצינו למדים שבזכות הדאגה ללויים, כשמפריש מעשרותיו כראוי, זוכים להרחבת גבולות הארץ.

בעל ההפלאה בפרושו "פנים יפות" מציע הסבר שונה לקשר:

"אמר בזכות שלא תַּעֲזֹב אֶת הַלֵּוִי, יַרְחִיב ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת גְּבֻלְךָ. לפי פשוטו ענינו שאם אין המעשר מספיק לו הזהירו התורה להוסיף לו יותר, ועל זה אמרו כי בזכות זה שתתן לו יותר ירחיב ה' את גבולו שיכבשו מדינות הסמוכים לא"י יותר על ז' ארצות שהובטח להם. 

ויש להבין יותר דקאי גם על המעשר עצמו. אף שכבר אמרה התורה בכל מתנות עניים כי בגלל הדבר הזה יברכך ה', מפני שאמרו חז"ל (בבא מציעא דף מב ע"א): הבא למוד גורנו אומר יהי רצון שתשלח ברכה בכרי הזה. מדד ואחר כך אמר - הרי זה תפילת שווא, שאין הברכה שורה על הדבר המדוד. אם כן במה שצריך למדוד ליתן את המעשר ללוי נראה כמניעת הברכה, לכן אמר הנביא (מלאכי ג, י): בְחָנוּנִי נָא בָּזֹאת... וַהֲרִיקֹתִי לָכֶם בְּרָכָה עַד בְּלִי דָי. ואמרו חז"ל (תענית דף ט ע"א): עד שיבלו שפתותיכם מלומר די. והיינו מידה כנגד מידה; כמו שהוא מדד מידה שהוא כנגד הברכה, כן יברכהו ה' במידה טובה מרובה שיבלו שפתותיו מלומר די, כי יהיה לו למשא יתר הברכה, והיינו דאמר זה כי בזכות הלוי ירחיב ה' את גבולו דהיינו ברכת יעקב בלי מצרים."

להלן נציע גם את הסברו של ה"משך חכמה" לקשר שבין שני הענינים.

בעל "ספר החינוך" (מצוה תנ) עוסק בהרחבה במצוה של הדאגה ללוי. הגדרת המצוה, לדעתו, היא:

"שהוזהרנו שלא לעזוב הלויים ולא נתרשל מהשלים להם חוקם, כלומר שלא נשהה להם מעשרותם, וכל שכן ברגלים שאנו מוזהרין עליהן ביותר כדי לשמחן במועד, ועל זה נאמר: הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן תַּעֲזֹב אֶת הַלֵּוִי כָּל יָמֶיךָ עַל אַדְמָתֶךָ."

לכאורה מדובר כאן על החיוב להשלים להם חוקם, היינו לא לעכב את נתינת המעשרות שאנו מחויבים לתת להם, וכל שכן ברגלים כדי לשמחן במועד. להלן נציע אפשרות של "הרחבת" המצוה.

את ההסבר הרעיוני הוא מפרט ב"שרשי המצוה": 

"לפי שהא-ל ברוך הוא חפץ בטוב עמו ישראל אשר בחר לו לעם ורצה לזכותם ולעשותם סגולה בעולמו עם חכם ונבון, למען יכירום כל רואיהם כי הם זרע ברך ה' אנשי אמת אנשי שם, ובהיות רצונו יתברך ברוך הוא בזה הביא עצות מרחוק לסבב דרכים להיות עסקם בחכמה ותמיד כל היום יהיו עליה שוקדים, והנהיג וסדר אותם במנהגים נכונים ונעימים ובנימוסים יקרים וחזקים למען ילמדו לדעת את ה' מקטנם ועד גדולם, ויעמוד זרעם ושמם קיים לעולם. ומן החוקים המחזיקים והמעמידים החכמה בתוכם היה להיות שבט אחד כולו בהם מבלי חלק ונחלה בקרקעות, לא יצא השדה לחרוש ולזרוע ולחפור בורות להשקות, וכל זה להיות סיבה אליו להוציא עתותיו על כל פנים ללמוד חכמות ולהבין דרכי הא-ל הישרות, והמה יורו משפטיו לאחיהם בכל מדינה ומדינה ובכל העיירות. ועל כן בהיות השבט הזה נבחר הוא וזרעו לעולם אל עסק החכמה והתבונה, וכל ישראל צריכין לבקש תורה מפיהם ולהסכים דעתם וללכת אחר עצתם ככל אשר יורו אותם, היה מרצונו שיספקו להם אחיהם כל מחיתם פן תתבלע חכמתם בחסרון חוקם. ומן היסוד הזה באה על כל ישראל האזהרה כפולה בזה הכתוב בהשמר ופן (הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן) לבלתי עזבם ולבלתי התרשל כלל בכל ענינם. והזכיר להם באזהרה האדמה שאמר כָּל יָמֶיךָ עַל אַדְמָתֶךָ, לומר היזהרו מאד בהם כי לכם נחלת האדמה, והשם שהוא מצמיח זרועיה הוא נחלתו, כלומר ואל תחשבו להתגאות כנגדו בשביל נחלתכם באדמה כי הוא הגביר. או נאמר שהזכרת האדמה הוא לומר כי צריך הוא אליך על כל פנים שאתה בעל הנחלה והכל צריכין אליה, שכל מי שאין לו קרקע אפילו יש לו כמה כספים צריך הוא רחמים, כי הכל מן הקרקע, ואין כל דבר קיים לו לאדם שיהא לבו סמוך עליו כמוהו, ובעלי הקרקעות הם המגדלים עגלי מרבק וברבורים אבוסים, להם תרנגולות פטומות ויוני שובך גדיים וטלאים, וכדרך מלכי ארץ ושריה יביאו להם עובדי האדמה מכל אלה בחגים, הוזהרו בני ישראל לעשות כמו כן ללויים, ועל זה נכפלו כמה אזהרות בכתוב בכמה מקומות באומרו (יד, כז): וְהַלֵּוִי אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ לֹא תַעַזְבֶנּוּ, וענין אומרו אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ אין הכוונה שיחזרו על הפתחים חלילה, רק לומר שאין לו נחלת קרקעות כמו לישראל."

לשבט לוי תפקיד נכבד להוציא עתותיו על כל פנים ללמוד חכמות ולהבין דרכי הא-ל הישרות, והמה יורו משפטיו לאחיהם בכל מדינה ומדינה ובכל העיירות, ולכן בעלי הקרקעות, שהם מבוססים מבחינה כלכלית (כי הכל מן הקרקע, ואין כל דבר קיים לו לאדם שיהא לבו סמוך עליו כמוהו) להעניק מתנות ללויים כדרך מלכי ארץ ושריה יביאו להם עובדי האדמה מכל אלה בחגים.

בעל ספר החינוך מסיים את דבריו:

"ובמצוה הזאת יש ללמוד לכל מבין, לסעוד ולהטיב אל כל המשתדלים תמיד בחכמת התורה כי הם המעמידים דת האמת ומחזקים האמונה, מרבים שלום בעולם, ואוהבים הבריות ושמחים בישוב המדינה. בצדק יחזו פנימו כל הצריך חנינה, ואין להם פנאי לשוטט בחוצות אחר מחיתם הנה והנה, על כן המרחמם ומבקש תועלתם ירוחם מן השמים וחלק כחלק יאכל עמהם לעולם הבא."

מבחינה "רשמית" המצוה היא לתת ללויים את מה שמגיע להם, אך דומה שבדברים האחרונים יש הרחבה של המצוה, הן ביחס ללויים והן ביחס לכל המשתדלים תמיד בחכמת התורה כי הם המעמידים דת האמת ומחזקים האמונה. 

על הרחבת המצוה ביחס ללויים רומז גם רש"י (פס' יח): 
"וְהַלֵּוִי אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ - אם אין לך לתת לו מחלקו, כגון מעשר ראשון, תן לו מעשר עני. אין לך מעשר עני, הזמינהו על שלמיך."

בעל "שם משמואל" (שנת תרע"ו) משתמש בדברי רש"י אלו, להוסיף נופך על דברי מדרש רבה שהובאו לעיל:

"יובן על פי מה שהגיד כ"ק זקיני האדמו"ר הגדול זצללה"ה מקאצק בפסוק (שמות כג, כ) וְלַהֲבִיאֲךָ אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר הֲכִנֹתִי, שהיא תמיד לפי ההכנה, והיינו כי מציאותה היא כפי מסת התפשטות הקדושה והענין האלקי בתוכה, וכשישראל מכינים את לבבם אליו בזה ממשיכים לתוכה הקדושה והענין האלקי שמכין אותה אליהם לפי הצטרכותם, וזהו שבמדרש שהרחבתה היא בזכות מה שאמר הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן תַּעֲזֹב אֶת הַלֵּוִי, שפירש רש"י; אם אין לך מעשר ליתן לו הזמינהו על שלמיך, והיינו שכשהנתינה היא יותר מן החיוב והגבול שהגבילה התורה ליתן לו מתנותיו, בזה ממשיך להארץ קדושה וענין אלקי יותר מן הגבול והשטח של הארץ, ועל כן מתרחבת והולכת."

סיום דברי ספר החינוך, מזכירים את דברי רמב"ם בסוף הלכות שמיטה ויובל. לאחר קביעתו ששבט לוי אינם מקבלים נחלה בארץ, הוא מסכם:

"ולמה לא זכה לוי בנחלת ארץ ישראל ובביזתה עם אחיו? מפני שהובדל לעבוד את ה' לשרתו ולהורות דרכיו הישרים ומשפטיו הצדיקים לרבים, שנאמר: יורו משפטיך ליעקב ותורתך לישראל, לפיכך הובדלו מדרכי העולם לא עורכין מלחמה כשאר ישראל ולא נוחלין ולא זוכין לעצמן בכח גופן, אלא הם חיל השם, שנאמר: ברך ה' חילו. והוא ברוך הוא זוכה להם, שנאמר: אני חלקך ונחלתך. 

ולא שבט לוי בלבד, אלא כל איש ואיש מכל באי העולם אשר נדבה רוחו אותו והבינו מדעו להבדל לעמוד לפני ה' לשרתו ולעובדו לדעה את ה' והלך ישר כמו שעשהו האלקים ופרק מעל צווארו עול החשבונות הרבים אשר בקשו בני האדם, הרי זה נתקדש קדש קדשים ויהיה ה' חלקו ונחלתו לעולם ולעולמי עולמים, ויזכה לו בעולם הזה דבר המספיק לו כמו שזכה לכהנים ללוים. הרי דוד עליו השלום אומר: ה' מנת חלקי וכוסי אתה תומיך גורלי."

כאמור, רמב"ם (הלכה י) מביא את ההלכה ש"כל שבט לוי מוזהרין שלא ינחלו בארץ כנען... ואם נטל נחלה בארץ מעבירין אותה ממנו", ומוסיף (הלכה יא): 

"יראה לי שאין הדברים אמורים אלא בארץ שנכרתה עליה ברית לאברהם ליצחק וליעקב וירשוה בניהם ונתחלקה להם, אבל שאר כל הארצות שכובש מלך ממלכי ישראל הרי הכהנים והלוים באותן הארצות ובביזתן ככל ישראל."

"משך חכמה" משתמש ביסוד זה לפרש את הקשר בין הדאגה ללויים להרחבת גבולות הארץ:

 "הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן תַּעֲזֹב אֶת הַלֵּוִי כָּל יָמֶיךָ עַל אַדְמָתֶךָ, וסמיך ליה כִּי יַרְחִיב ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת גְּבֻלְךָ. ופירושו; אף אם ירחיב גבולך, ויתן לך את הקיני, והקניזי והקדמוני, ויהיה ללוי חלק ונחלה, ולא יהיה נשתנה מכל שבטי ישראל, ואין לו תרומה ומעשר, אפילו הכי לא תעזוב את הלוי, ותן לו חלק מקדשים ושמחת עמו, וזה כָּל יָמֶיךָ."

אמנם הקיני, והקניזי והקדמוני, נכללו בארץ שנכרתה עליה ברית לאברהם, אולם כוונתו שלעתיד לבוא לשבט לוי כן תהיה נחלה בארץ (מסכת בבא בתרא דף קכב ע"א: "אמר מר: עתידה ארץ ישראל שתתחלק לשלשה עשר שבטים"), ואף על פי כן ימשיכו "לדאוג" ללויים.

שימו לב, כי לדברי מדרש דברים רבה שהובאו לעיל, וכן לפירוש "פנים יפות", הרחבת הגבול היא במישור הפרטי, ואילו לדברי "משך חכמה" ההרחבה היא לאומית.

קשר נוסף בין הלויים לבין "הארץ" (לאו דווקא הרחבת הגבול) מציע רש"ר הירש:

"כאשר תחדל האומה להיות מרוכזת במקום אחד ותשב בכל מקום בארצה, יש חשיבות יתרה לכך שהלויים ישבו בקרב העם ויהיו פזורים בכל הארץ. כביכול, הם העצבים והעורקים החיים היוצאים ממרכז המקדש ובתיווכם יישמר הקשר הרוחני בין האיברים לבין המוח והלב של העם. הם מייצגי המקדש בקרב העם. באוכלוסיה העוסקת בחקלאות, בגידול מקנה ובתעשיה הקשורה לכך הרי הלויים העוסקים בעבודה לא ארצית עלולים להיות לבוז, וקרובה הסכנה שהעם יראה אותם כמעמסה על הציבור ולא יעריך את חשיבותם החיונית לשלומו הרוחני והמוסרי של הכלל. כך תובן האזהרה החוזרת ונשנית שלא תַּעֲזֹב אֶת הַלֵּוִי כָּל יָמֶיךָ עַל אַדְמָתֶךָ. אורך ימיך על אדמה משלך תלוי בכך שתעריך את הלוי ותאפשר לו להשפיע על התפתחותך הרוחנית והמוסרית."

דברים אלו מתייחסים ללוי הנמצא אתנו בכל מקום בארץ; כָּל יָמֶיךָ עַל אַדְמָתֶךָ. אמנם התורה מדגישה גם את העליה - עם הלוי - אל המקום אשר יבחר ה'. אברבנאל עוסק בנקודה זו ומתייחס אף הוא לביטוי כָּל יָמֶיךָ עַל אַדְמָתֶךָ:

"והנה אמר אחרי זה לֹא תוּכַל לֶאֱכֹל בִּשְׁעָרֶיךָ, והוא שאולי יחשבו בני ישראל שלא היתה הביאה לבית הבחירה כי אם לתת שמה המעשרות והברכות והנדרים והנדבות לכהנים וללויים או למי שיצטרך הדבר כפי הדין. ולכן יחשבו שכבר יוכל האדם לתתם להם בשערים אשר ירצו, ולמה יצטרך האדם לצאת מביתו וללכת לירושלם מפני זה בהיות שאותה מתנה אפשר לתת להם בשערים? 

הנה להשיב לזה אמר לֹא תוּכַל לֶאֱכֹל בִּשְׁעָרֶיךָ מַעְשַׂר דְּגָנְךָ וְתִירֹשְׁךָ וְיִצְהָרֶךָ, וכמו שכתב אבן עזרא: המאמר הזה עם הלוי ידבר גם עם ישראל. והכוונה בו שלא יחשוב שהיה ענין הביאה למקדש מפני שיתן המתנות ההן ללויים ולכהנים. אינו כן כי לא היה התכלית כי אם לאוכלן שם, ואף הכהנים והלויים אין להם רשות לאוכלן כי אם באותו מקום מקודש. ולכן מפאת האכילה תצטרך הביאה שמה, לא מפאת המתנה אליהם. וזהו אמרו לֹא תוּכַל לֶאֱכֹל בִּשְׁעָרֶיךָ, רוצה לומר אמת הוא שהמתנה כבר אפשר לתת אותה ללויים ולכהנים בשערים. אבל אתם כולכם לא תוכלו לאכלו בשערים כי אם לפני ה' ובמקום אשר יבחר והשמחה תהיה לפניו לא במקום אחר. ולפי שהאדם לא ישמח אם יתרחק מבניו ומבנותיו, אמר אַתָּה וּבִנְךָ וּבִתֶּךָ וְעַבְדְּךָ וַאֲמָתֶךָ שילך עמו שמה עבדו ואמתו ולא יברח ממנו בעלותו לראות את פני ה'. ואפילו הַלֵּוִי אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ יצטרך ללכת שמה לאכול ולשמוח. עד שמפני זה אני אומר לך שלא תַּעֲזֹב אֶת הַלֵּוִי כָּל יָמֶיךָ עַל אַדְמָתֶךָ. רוצה לומר כאשר תעלה לרגל לא תעזוב את הלוי במקומך, רוצה לומר שיישאר הוא בשערים עם המעשר והנדרים שנתת לו. ותלך אתה לבדך עם ביתך לירושלם. השמר לך פן תעשה כן. אבל שעמך ילך בקרבך לירושלם ושם ישמח עמך." 

בדרך דומה מפרש גם הנצי"ב ב"העמק דבר" (פס' יט):

"בשעה שאתה עולה לירושלים ברגלים לא תעזבנו בביתו בעירו, ואף על גב שכתב לעיל (יב, יב: וּשְׂמַחְתֶּם לִפְנֵי ה' אֱלֹקֵיכֶם אַתֶּם וּבְנֵיכֶם וּבְנֹתֵיכֶם וְעַבְדֵיכֶם וְאַמְהֹתֵיכֶם) וְהַלֵּוִי אֲשֶׁר בְּשַׁעֲרֵיכֶם, אך שם כתוב הטעם שאֵין לוֹ חֵלֶק וְנַחֲלָה אִתְּכֶם, וכאן כתוב לפי הטעם הקודם וְשָׂמַחְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ  - כדי שתהא משומר משמץ דבר שמגיע מעניני שמחה, הוסיף המקרא דמחמת זה גם כן לא תעזוב את הלוי, כי הוא מלמד איך להיזהר."

על אף הדמיון ניכר ההבדל בין שני הפירושים. לפי אברבנאל, הלוי עולה עמך לירושלים כדי שגם הוא ישמח, ולפי הנצי"ב עלייתו נועדה ללמד אותך איך לשמוח.

ברוח חסידית מבאר את הענין בעל "נועם אלימלך":

"נראה לפרש דאיתא בגמרא (עירובין דף נד ע"א): ההולך בדרך ואין עמו לויה יעסוק בתורה. ונוכל לומר שרמזו לנו בזה איך לעשות להתנהג ולילך בדרכי השם יתברך. דהנה הצדיק גמור והקדוש אשר כל מחשבותיו טהורים צלולים בצחצחות גמור והולך תמיד בדבקות וקדושה וגם כשמדבר עם בני אדם נראה כמדבר דברים גשמיים, אבל באמת כל מחשבותיו להבורא ברוך הוא גם בדברים האלו ועושה ייחודים, בשעה שפוסק מלימודו זה נקרא בשם לוויה, לשון חיבור ודביקות על דרך (בראשית כט, לד) הַפַּעַם יִלָּוֶה אִישִׁי אֵלַי. ואמרו חז"ל: ההולך בדרך, רצה לומר בדרכי השם יתברך ברוך הוא. ואין עמו לוויה, פירוש ואינו במדרגה זאת להתחבר ולהתדבק במחשבתו, אל יאמר אעשה כן גם אני וילמוד מהצדיק גמור לבטל חס וחלילה מלימודו, אלא יעסוק בתורה תמיד... וזהו הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן תַּעֲזֹב אֶת הַלֵּוִי - רצה לומר שהכתוב מזהיר את הצדיק שלא יעזוב את הלוי, היינו דבקותו וחבורו במחשבותיו הקדושים והטהורים בהבורא ברוך הוא כָּל יָמֶיךָ עַל אַדְמָתֶךָ, רצה לומר כל זמן שאדם בעולם הזה צריך האדם שימור ולהתחזק תמיד בדבקות ושלימות בלי הפסק ולדבק עצמו בדבק טוב כל הימים אמן."
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