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פרשת ראה תש"ף
עשר תעשר
חייב כל אדם מישראל, בארץ ישראל, להפריש תרומות ומעשרות מיבולו. שלושה מעשרות הם; מעשר ראשון שנותן בעל היבול ללוי, מעשר שני שאותו מעלים הבעלים לירושלים ואוכלים אותו שם, ומעשר עני הניתן לעניים.
בפרשתנו (פרק יד, פסוקים כב-כז) נאמר:
עַשֵּׂר תְּעַשֵּׂר אֵת כָּל תְּבוּאַת זַרְעֶךָ הַיֹּצֵא הַשָּׂדֶה שָׁנָה שָׁנָה.
וְאָכַלְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ בַּמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר לְשַׁכֵּן שְׁמוֹ שָׁם מַעְשַׂר דְּגָנְךָ תִּירֹשְׁךָ וְיִצְהָרֶךָ וּבְכֹרֹת בְּקָרְךָ וְצֹאנֶךָ לְמַעַן תִּלְמַד לְיִרְאָה אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ כָּל הַיָּמִים.
וְכִי יִרְבֶּה מִמְּךָ הַדֶּרֶךְ כִּי לֹא תוּכַל שְׂאֵתוֹ כִּי יִרְחַק מִמְּךָ הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹקֶיךָ לָשׂוּם שְׁמוֹ שָׁם כִּי יְבָרֶכְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ.
וְנָתַתָּה בַּכָּסֶף וְצַרְתָּ הַכֶּסֶף בְּיָדְךָ וְהָלַכְתָּ אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹקֶיךָ בּוֹ.
וְנָתַתָּה הַכֶּסֶף בְּכֹל אֲשֶׁר תְּאַוֶּה נַפְשְׁךָ בַּבָּקָר וּבַצֹּאן וּבַיַּיִן וּבַשֵּׁכָר וּבְכֹל אֲשֶׁר תִּשְׁאָלְךָ נַפְשֶׁךָ וְאָכַלְתָּ שָּׁם לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ וְשָׂמַחְתָּ אַתָּה וּבֵיתֶךָ.
וְהַלֵּוִי אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ לֹא תַעַזְבֶנּוּ כִּי אֵין לוֹ חֵלֶק וְנַחֲלָה עִמָּךְ.
לאיזה מהמעשרות המוזכרים לעיל, מתייחס הציווי עַשֵּׂר תְּעַשֵּׂר אֵת כָּל תְּבוּאַת זַרְעֶךָ הַיֹּצֵא הַשָּׂדֶה שָׁנָה שָׁנָה?
רמב"ן (פסוק כב) עונה על שאלה זו. נקדים ונאמר כי רמב"ן מחלק את המצוות המנויות בספר דברים לשתי קבוצות; מצוות "מחודשות", הנזכרות לראשונה בספר דברים, ומצוות "מבוארות" שהוזכרו כבר בחומשים הקודמים, אך זוכות להרחבה ולביאור בספר דברים. אלו דברי רמב"ן:
"עַשֵּׂר תְּעַשֵּׂר - גם זו מצוה שיבאר, כי אמר (ויקרא כז, ל): וְכָל מַעְשַׂר הָאָרֶץ מִזֶּרַע הָאָרֶץ מִפְּרִי הָעֵץ לַה' הוּא קֹדֶשׁ לַה', ואמר (שם פסוק לא) וְאִם גָּאֹל יִגְאַל אִישׁ מִמַּעַשְׂרוֹ חֲמִשִׁיתוֹ יֹסֵף עָלָיו. ואין זה מעשר הלויים, כי בו נאמר (במדבר יח, לא): וַאֲכַלְתֶּם אֹתוֹ בְּכָל מָקוֹם, והוא חולין, ומה טעם לפדיונו? ועתה באר כי הוא יחייב לעשר כל תבואת זרעך, שיאכל אותו הוא עצמו ובניו לפני השם לְמַעַן תִּלְמַד לְיִרְאָה אֶת ה' - כי הכהנים והשופטים העומדים שם לפני השם מורי התורה ילמדוהו יראתו, ויורוהו התורה והמצוות. 

ופירש בטעם הפדיון אשר הזכיר שם, בעבור כי לפעמים יהיה המעשר הרבה כִּי יְבָרֶכְךָ ה' והדרך יהיה רב ממנו, וטוב לפדותו בכסף ולהעלות שם כסף הפדיון. ולא הזכיר החומש, שכבר הוזכר."
אציין שתי נקודות בדבריו:
1. הפסוקים מדברים על מעשר שני, כי אילו עסקנו במעשר ראשון אין ענין בהעלותו לירושלים ובפדיונו; אם יִרְבֶּה מִמְּךָ הַדֶּרֶךְ... כִּי יִרְחַק מִמְּךָ הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה', ואילו מעשר ראשון נאכל בכל מקום.
2. בתוך דבריו מופיע הסבר רעיוני מדוע יש לעלות את המעשר שני לירושלים; כי הכהנים והשופטים העומדים שם לפני השם מורי התורה ילמדוהו יראתו.
גם רבנו בחיי מפרש שבמעשר שני עסקינן:
"עַשֵּׂר תְּעַשֵּׂר - על דרך הפשט: אחר שהוצאת מעשר ראשון ללוי, תעשר מעשר שני לעצמך ותעלה ותאכלנו בירושלים."
אלא שפסוק כז; וְהַלֵּוִי אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ לֹא תַעַזְבֶנּוּ כִּי אֵין לוֹ חֵלֶק וְנַחֲלָה עִמָּךְ, מחזיר אותנו, לכאורה, למעשר ראשון הניתן ללויים. אמנם, ב"מדרש תנאים" לדברים נאמר:
"וְהַלֵּוִי אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ לֹא תַעַזְבֶנּוּ - מגיד שאתה נותן לו ממעשר שני ומשמחהו עמך בירושלם."
לפי זה, הפרשה אמנם עוסקת במעשר שני, אולם גם במעשר זה, הנאכל בירושלים, יש קשר ללויים. מכיוון שאֵין לוֹ חֵלֶק וְנַחֲלָה עִמָּךְ, הוא זקוק מן הסתם שיפרנסוהו, ולכן מזמינים אותו לאכול אתנו מעשר שני בירושלים. 
אפשר שזו גם משמעות הדרשה ב"ספרי" (פסקה קח):
"וְהַלֵּוִי אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ; כל מקום אתה מוצא לוי הזה לומר תן לו מחלקו. אין לו חלקו - תן לו מעשר עני, אין לו מעשר עני - תן לו שלמים, אין לו שלמים - פרנסהו מן הצדקה. כִּי אֵין לוֹ חֵלֶק וְנַחֲלָה עִמָּךְ - להגיד מה גרם."
אמנם, דווקא מעשר שני, לפי גרסה זו, אינו מוזכר בדרשה (ויש גרסאות נוספות), אך נראה שהם הם הדברים.
רש"י (פסוק כז) כן "מחזיר" אותנו למעשר ראשון:
"וְהַלֵּוִי... לֹא תַעַזְבֶנּוּ - מליתן לו מעשר ראשון."
ר' אליהו מזרחי (רא"ם) מבאר מדוע בחר רש"י לפרש כך:
"וְהַלֵּוִי לֹא תַעַזְבֶנּוּ מליתן לו מעשר ראשון. לא שתזמינהו על שולחנך, אם אין לו לא ממעשר ראשון ולא ממעשר עני, כמו שפירש לעיל גבי (יב, יח): לִפְנֵי ה' אֱלֹהֶיךָ תֹּאכְלֶנּוּ אַתָּה וּבִנְךָ וּבִתֶּךָ וְעַבְדְּךָ וַאֲמָתֶךָ וְהַלֵּוִי אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ, כי שם מדבר באכילה, כדכתיב: לִפְנֵי ה' אֱלֹהֶיךָ תֹּאכְלֶנּוּ, ועל כרחם לפרש אותו, בעניין האכילה. אבל כאן, שלא כלל הלוי באכילה עמו, שהרי כתוב (פסוק כו): וְאָכַלְתָּ שָּׁם לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ וְשָׂמַחְתָּ אַתָּה וּבֵיתֶךָ, והפסיק הענין והתחיל בפסוק אחר; וְהַלֵּוִי אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ לֹא תַעַזְבֶנּוּ, על כרחם לפרש אותו בעניין המעשר, שלא תעזבנו מלתת לו חלקו, שהוא המעשר הראשון. 

אבל בספרי שנו גם פה... ורש"י ז"ל, מפני שראה שפשוטו של מקרא, אינו מורה שיהא עמך במאכל, כדפרישית, ומשמע דוְהַלֵּוִי אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ מלפניו קאי, דהיינו על לֹא תַעַזְבֶנּוּ, והיא מילתא באנפי נפשה, פירש: לא תעזבנו - מלתת לו חלקו, שהוא המעשר ראשון."
גם אבן עזרא, כרש"י, מפרש שמדובר במעשר ראשון:
"וְהַלֵּוִי אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ - והטעם על בית הלוי, שאתה מקבל שכר שלא תעזבנו, רק תתן לו כפי מתנת ידך. והקרוב כי על המעשר הראשון ידבר, בעבור שהזכיר מעשר שני, אמר; לא תחשוב כי תצא ידי חובה במעשר השני לבדו. 

וטעם (פירוש הביטוי) אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ - כי לאשר הוא בשערו ייתן המעשר הראשון. ולא יאמר יהיה עמי, ואני אוליכנו ללוי אחר, או כבר נתתיו."
לעומתם, רש"ר הירש (פסוק כז) תומך בחיבור של הפסוק וְהַלֵּוִי אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ למעשר שני:
"כבר עמדנו על כך שמצות מעשר שני נוהגת מן התורה רק באורח מותנה ומוגבל, ונמצינו למדים מכאן שמטרות המעשר, כולל גם הדאגה לפרנסת הלויים על ידי מעשר ראשון, אינן מושגות בשלמותן על ידי המעשרות האלה, אלא המעשרות באו רק להזכיר לנו את התחייבותנו למטרות האלה בשעת הפעילות לקיום עצמנו. החובה לתת מעשר ראשון ללוי רמוזה כבר בלשון עַשֵּׂר תְּעַשֵּׂר, שהרי לשון זו רומזת שהמעשר האמור כאן הוא מעשר 'שני' הנוסף על המעשר הראשון. נראה אפוא, שגם המצוה האמורה בפסוק שלנו; וְהַלֵּוִי אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ לֹא תַעַזְבֶנּוּ, כוללת יותר מן המצוה לתת מעשר ראשון. וכך אמרו גם בספרי כאן: בכל מקום שאתה מוצא הלוי הזה תן לו חלקו... 

נראה שלשון; 'בכל מקום שאתה מוצא הלוי הזה', שבספרי, בא לבאר את הביטוי אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ, ויש בכך כדי לסייע לתפיסתנו שהלויים ישבו פזורים בארץ, אף על שניתנו להם ערים לשבת."
הנצי"ב ב"העמק דבר" (פסוק כז) מציין מהי שליחותם של הלויים ה"מפוזרים" בערי ישראל:
"ופירוש אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ; שהוא בערי ישראל ממונה לתורה ולתעודה, והיינו שוטרים הלויים שהמה תלמידי חכמים, ועליהם כתיב כִּי אֵין לוֹ חֵלֶק וְנַחֲלָה עִמָּךְ - שיהא לו מעות מעשר שני לקנות תענוגים ולשמוח ברגל הוא ובני ביתו, וכבר ביארנו בספר במדבר (יח, כ) דמשמעות חֵלֶק הוא בתענוגי האדם, שמלבד חיי הכרחי, ואינם נצרכים כל כך לתלמידי חכמים המשוקעים בעיון תורה."
רעיון זה מוצג כבר בתחילת פירושו של הנצי"ב:
"לעיל (יב, יט) הזהיר הכתוב; פֶּן תַּעֲזֹב אֶת הַלֵּוִי כָּל יָמֶיךָ עַל אַדְמָתֶךָ, ולא תביא אותו גם כן לירושלים, וכאן הזהיר הכתוב שלא יעזבנו מלהתענג גם כן בכל אשר תשאל נפש הבעלים, ככה תענג את בית הלוי."
מהפירושים הנ"ל שיש ענין רב בדאגה ללוי. בראש ובראשונה לתת לו את המגיע לו על פי דין; מעשר ראשון. בנוסף לכך חובה עלינו לדאוג לו ל"השלמת הכנסה" ממעשר שני, או עני, או בכל דרך אחרת. שלב נוסף הוא לקנות תענוגים ולשמוח ברגל הוא ובני ביתו, להתענג בכל אשר תשאל נפש הבעלים, ולא להסתפק בחיי הכרחי. חיובים אלו נובעים מהכרת מעמדו הייחודי של הלוי בקיום חיי התורה בישראל.
אפשר שזו משמעות דברי רמב"ם בסוף הלכות שמיטה ויובל (פרק יג, הלכות יב-יג):
"ולמה לא זכה לוי בנחלת ארץ ישראל ובביזתה עם אחיו מפני שהובדל לעבוד את ה' לשרתו ולהורות דרכיו הישרים ומשפטיו הצדיקים לרבים, שנאמר (דברים לג, י): יוֹרוּ מִשְׁפָּטֶיךָ לְיַעֲקֹב וְתוֹרָתְךָ לְיִשְׂרָאֵל... לפיכך הובדלו מדרכי העולם... אלא הם חיל השם שנאמר (שם, פסוק יא): בָּרֵךְ ה' חֵילוֹ, והוא ברוך הוא זוכה להם שנאמר (במדבר יח, כ): אֲנִי חֶלְקְךָ וְנַחֲלָתְךָ. 

ולא שבט לוי בלבד אלא כל איש ואיש מכל באי העולם אשר נדבה רוחו אותו והבינו מדעו להבדל לעמוד לפני ה' לשרתו ולעובדו לדעה את ה'... הרי זה נתקדש קדש קדשים ויהיה ה' חלקו ונחלתו לעולם ולעולמי עולמים ויזכה לו בעולם הזה דבר המספיק לו כמו שזכה לכהנים ללויים."
כאמור לעיל, עיקר הכוונה בקטע שלנו הוא מעשר שני. הרב קוק ב"עין איה" (מסכת מעשר שני, פסקה יט, על המשנה שמעשר שני אינו נאכל באנינות) מציג את המהות של מעשר שני. אמנם בתחילת דבריו הוא מזכיר רעיון דומה לנצי"ב: 
"מעשר שני אינו ניתן לאחרים כי אם בעלים אוכלים אותו בקדושה לפני ה', והוא להעיר שכשם שבכלל האומה צריכים שיימצאו אנשים מיוחדים עובדים עבודת הקודש שהם מיישבי עולם באמת, על כן ראוי להכיר הספקת צרכיהם לחובה קדושה. 

כן יש באדם עצמו, בכל אחד ואחד צדו הרוחני השכלי, וזה הכח הוא הכהן הפרטי שראוי להכירו לטוב. וחייב האדם שיכיר את צדו השכלי שהוא יסוד אשרו והצלחתו. על כן יאכל המעשר שני בקדושה לעצמו. אבל במה אפוא יוודע לאדם עילוי ערכו השכלי? במה שישכיל כי כל הרעות והנזקים הבאים לאדם בעולם אינם כי אם מצד חומרו (חומריותו), ועל כל פנים מצד חסרון השפעה השכלית, כדברי הרמב"ם במורה נבוכים. על כן לא יאכל המעשר שני באנינות, להורות שכל צרה ורעה שבעולם אמנם באה רק מצד הצד השפל של האנושית, מצד יחס בהמותו. אבל כשתתגבר הנשמה השכלית בכלל העולם ובפרטיו, מוכרחת היא האנינות שתסולק מן המציאות; בִּלַּע הַמָּוֶת לָנֶצַח וּמָחָה אֲ-דֹנָי ה' דִּמְעָה מֵעַל כָּל פָּנִים (ישעיהו כה, ח), בעת אשר חרפת עמו יסיר מעליו. כי אין בבריאה שום דבר באין מטרה מוסרית, ולולא שלפי המצב המוסרי האנושי המוות והפגעים מוכרחים לו, כמו שמוכרח גם כן חבלי לידה וצער גידול בנים לסיבת נפילת המצב המוסרי... רק בעקב החטא נאמר בְּעֶצֶב תֵּלְדִי בָנִים, וכשיותקן המוסר... לא יהיה בגידולם אותו הטורח והעמל שישנו כעת מסיבת הפגעים והחלאים הרבים הבאים כולם בשביל תיקון מצב המוסרי המקולקל. תָּשֵׁב אֱנוֹשׁ עַד דַּכָּא וַתֹּאמֶר שׁוּבוּ בְנֵי אָדָם (תהלים צ, ג). וכן המיתה שנקנסה ביחד עם בְּעֶצֶב תֵּלְדִי בָנִים, לא באה רק כל זמן שצריך לה לתקנת ריכוך קושי לבב בני האדם. אבל בשליטת השכל והגמר השכלול של הכהונה העצמית הנמצאת בכל אדם, כי כל בניך יהיו למודי ה', וְלֹא יְלַמְּדוּ עוֹד אִישׁ אֶת רֵעֵהוּ וְאִישׁ אֶת אָחִיו לֵאמֹר דְּעוּ אֶת ה' כִּי כוּלָּם יֵדְעוּ אוֹתִי לְמִקְטַנָּם וְעַד גְּדוֹלָם (ירמיהו לא, לג), שהוא יסוד המעלה שמעיר לזה מעשר שני, אין מקום לכל פגע, ולא לפגע המוות המסבב אנינות. על כן לא יאכל ממנו באונו, שצריך שיגדיר האיסור את תכנו ומטרתו של המעשר שני."
מבחינת עיוננו, עיקר הדברים היא הקביעה שבכל אדם יש צד רוחני שכלי; וזה הכח הוא הכהן הפרטי שראוי להכירו לטוב. כשם שכהן אוכל קדשים, כך כל אדם יש בו צד כהונה, הבא לידי ביטוי באכילת מעשר שני.
יסוד זה מוצג גם ב"מאמרי הראיה" (חלק א, חנוכה; פך השמן), שם מדבר הרב על העובדה שפך השמן הטהור היה מונח בחותמו של כהן גדול, ושוחרר על ידי הכהנים (מתתיהו ובניו):
"טומאת השמנים, השחתת המידות והדעות, שבאו למחנה ישראל מסיבת התגברות היוונים ושלטונם, היא הצרה היותר איומה הנוגעת עד נפש האומה. אמנם זאת היא ממפלאות תמים דעים, שגם הדעות המסתעפות מעומק יסוד התורה, אחדות השם יתברך ואמונתו, נפגמו מתגרת עול הרוח היוונית. 

הנה, כשם שהכהן הכללי שבעם ה' הוכן להורות חוקי ה' ומשפטיו, להראות בפועל תוכן של חיים קדושים וטהורים למען היות למופת לעם כולו, כן יש בכל אדם מישראל צד כהונה, מפני שבכללם המה ממלכת כהנים וגוי קדוש, והתשוקה הפנימית לקדושת החיים ולדעת התורה וללכת בדרכיה, גנוזה היא בעומק הלב הישראלי. וכבר בארנו בתעודת מעשר שני הנאכל לבעלים, שהוא בא לעורר את יסוד הכהונה העצמית, הנמזגת בנפש כל אדם מישראל. 

והנה הכהונה בכללה, המתפשטת על דרכי החיים ועל כל מרחב הדעה הטהורה, גם היא היתה כבר מוכנה להתחלל מכוחה של יון. אבל עוד יותר עמוק בלב, שוכן אור הנשמה הישראלית, ששם גנוז הקשר הפנימי של האיש הישראלי, המופיע בכל עוז בכלל האומה, עם האמונה העיקרית בשם ה' אלקי ישראל, והרצון החזק והנערץ שלא להיפרד מבית חייהם מהאמונה בכללה, זהו העולם הפנימי הישראלי, שדוגמתו בתוך הכלל הוא הכהן הגדול הנכנס לפני ולפנים לשרת בקדש ביום הקדוש המובדל מכל עסקי החיים הגשמיים. אותו הפך הקטן שמונח בחותמו של כהן גדול לא יכלו היוונים לטמאות." 

הארכנו בדברי הרב קוק (ב"עין איה" לעיל) כדי ללמוד את שיטתו בענין הייסורים בעולם, והדרך לתיקונם. כל הרעות והנזקים הבאים לאדם בעולם אינם כי אם מצד חומרו, כתוצאה מחטא אדם הראשון, והפגעים והחלאים הרבים הבאים כולם בשביל תיקון מצב המוסרי המקולקל. התיקון בא על ידי השכלול של הכהונה העצמית הנמצאת בכל אדם, כי כל בניך יהיו למודי ה'.
הד מסוים לדברים אלו ניתן למצוא בדברי בעל "מאור ושמש" [דברים פרשת כי תבוא, בענין הביכורים, על הפסוק (כו, י); וְעַתָּה הִנֵּה הֵבֵאתִי אֶת רֵאשִׁית פְּרִי הָאֲדָמָה אֲשֶׁר נָתַתָּה לִּי ה'.]:
"ומזה נבין מאמר הכתוב וְעַתָּה הִנֵּה הֵבֵאתִי, ביאורו: ועתה אחר אשר כל זה עבר על נפשנו עבור חטא אדם הראשון שנמשך אחר התאווה, על כן הִנֵּה הֵבֵאתִי אֶת רֵאשִׁית פְּרִי הָאֲדָמָה ולא אתמשך עוד אחר תאוות הגשמיות, שמטבעו להתאוות לפרי המתחדש משנה לשנה בעת שנתבכרה. 

ומטעם זה סמך למצות הבאת בכורים וידוי מעשר; שגם מצות מעשר שני טעם העלאתו לירושלים הוא בכדי להזמין על שולחנו כֹּהֲנֵי ה' והלויים, בכדי שילמוד מאיתם סדרי עבודת ה', ואכילתם בקדושה והזדככות החומריות. וכמו שאמר הרב בוצינא קדישא רבינו מנחם מענדיל מרימאנוב זצוק"ל על פסוק (דברים יד כב-כג) עַשֵּׂר תְּעַשֵּׂר אֵת כָּל תְּבוּאַת זַרְעֶךָ הַיֹּצֵא הַשָּׂדֶה שָׁנָה שָׁנָה לְמַעַן תִּלְמַד לְיִרְאָה אֶת ה' - שעל ידי שהיה מעלה מעשר שני לירושלים, וקורא לעובדי ה' העומדים שם לשרת לפני ה' לאכול איתו, על ידי זה הוא לומד מהם יראת ה'. 

ואחר כך אמר (דברים כו, טז): הַיּוֹם הַזֶּה ה' אֱלֹקֶיךָ מְצַוְּךָ לַעֲשׂוֹת אֶת הַחֻקִּים הָאֵלֶּה וְאֶת הַמִּשְׁפָּטִים וְשָׁמַרְתָּ וְעָשִׂיתָ אוֹתָם בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ. ביאור הכתוב, שהיום הזה דייקא, דהיינו אחר שעשית כל הנ"ל, שהגברת השכל על החומר ומשלת ברוחך לכבוש תאוותך ונטהרת מזוהמת הנחש, אז ה' אֱלֹקֶיךָ מְצַוְּךָ לַעֲשׂוֹת, שאז תזכה לעשות המצוות בשלימותן בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ, אחר שכבר יצרך מסור בידך, ובידך להטותו לאשר תחפוץ, אבל קודם ששובר האדם תאוותו - עדיין אין עשייתו המצוות בשלימות."
מצד אחד, בדומה לרב קוק, גם הוא סובר שהבעיות נובעות מחטא אדם הראשון, ובמעשר שני יש משום תיקון. ההבדל ביניהם הוא שלדעת הרב קוק באדם עצמו יש צד כהונה שעשוי לתקן אותו, ואילו "מאור ושמש" סובר (בדומה למה שראינו ברמב"ן לעיל) שמכֹּהֲנֵי ה' והלויים, ילמוד מאיתם סדרי עבודת ה', ואכילתם בקדושה והזדככות החומריות.
נסיים בדברי ה"שפת אמת" (שנת תרמ"ו):
"בפסוק עַשֵּׂר תְּעַשֵּׂר... וְאָכַלְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ... לְמַעַן תִּלְמַד לְיִרְאָה אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ. אמר אדוני מורי זקני (בעל חידושי הרי"ם) ז"ל להוכיח מזה כי אכילת מצוה מביא יראת שמים. וכן כתב באכילת שבת שהיא אכילת מצוה. 

והענין כי יש תערובות טוב ורע במאכל, וצריך בירור (רמז לחטא אדם הראשון; וְעֵץ הַדַּעַת טוֹב וָרָע). אבל אכילת המעשר אינה צריכה בירור. וכמו כן אכילת שבת. לכן מביא יראה. 

וביאור הדברים כי המזון צריך להיות מזון בנפש כמו בגוף, ורק התערובות מעכב. לכן כשנתברר הטוב מהפסולת - אז המאכל מוסיף קדושה. וכמו כן בשבת קדש... כי בשבת הוא כולו טוב. לכן אתה אוכל ואני נותן לך שכר. וכמו שהמעשר היה מניח קדושה לכל התבואות, כמו שכתב מורי זקני ז"ל, כי התרומה והמעשר מניחין הקדושה בכל השיריים. ונראה לי רמז לזה עַשֵּׂר תְּעַשֵּׂר, שיהיה המעשר דבוק בהשיריים שכָּל תְּבוּאַת זַרְעֶךָ יהיו מעושרין. וכמו כן השבת נותן ברכה על כל ימי השבוע. 

והנה גם בזמן הזה יכולין לקבל הארה מדורות הראשונים, שהיו דורות הראשונים המעשר והחלק גבוה שניטל מכל דורות בני ישראל... אבל הפשוט שנשאר מדורות הראשונים הארות גם לכל הדורות, ובפרט על ידי המצוות שתיקנו חז"ל. תפילות במקום תמידין. ועל ידי שמשתוקקין לקיים מצות המקדש וכל העוסק בתורת עולה כאלו הקריב. ובמקום אחר פרשנו כִּי יִרְחַק מִמְּךָ הַמָּקוֹם - על דורות אלו. וְנָתַתָּה בַּכָּסֶף - היינו הרצון והתשוקה (מלשון כיסופים)."
אפשר שמכאן המקור למנהג החסידים לאכול שיריים מסעודת הרבי. כשם התרומה והמעשר מניחין הקדושה בכל השיריים, כך האכילה בקדושה של הצדיק, מעבירה קדושה לשיריים.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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