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פרשת ראה תשפ"ב
לא תעשה כן לה' אלקיך
לקראת כניסת בני ישראל לארץ, משה רבנו שב ומזכיר את החיוב לבער את העבודה זרה מהארץ (פרק יב מפסוק ב):
אַבֵּד תְּאַבְּדוּן אֶת כָּל הַמְּקֹמוֹת אֲשֶׁר עָבְדוּ שָׁם הַגּוֹיִם אֲשֶׁר אַתֶּם יֹרְשִׁים אֹתָם אֶת אֱלֹהֵיהֶם עַל הֶהָרִים הָרָמִים וְעַל הַגְּבָעוֹת וְתַחַת כָּל עֵץ רַעֲנָן.
וְנִתַּצְתֶּם אֶת מִזְבְּחֹתָם וְשִׁבַּרְתֶּם אֶת מַצֵּבֹתָם וַאֲשֵׁרֵיהֶם תִּשְׂרְפוּן בָּאֵשׁ וּפְסִילֵי אֱלֹהֵיהֶם תְּגַדֵּעוּן וְאִבַּדְתֶּם אֶת שְׁמָם מִן הַמָּקוֹם הַהוּא.
לֹא תַעֲשׂוּן כֵּן לַה' אֱלֹקֵיכֶם.
כִּי אִם אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹקֵיכֶם מִכָּל שִׁבְטֵיכֶם לָשׂוּם אֶת שְׁמוֹ שָׁם לְשִׁכְנוֹ תִדְרְשׁוּ וּבָאתָ שָׁמָּה.
בעיונינו בשנים קודמות התייחסנו לשאלה האם הפסוק לֹא תַעֲשׂוּן כֵּן לַה' אֱלֹקֵיכֶם, מתייחס לאמור לפניו או לאחריו. האם בניגוד לאַבֵּד תְּאַבְּדוּן אֶת כָּל הַמְּקֹמוֹת אֲשֶׁר עָבְדוּ שָׁם הַגּוֹיִם אֶת אֱלֹהֵיהֶם, אסור לאבד את המקומות המיועדים לעבודת ה', או שלֹא תַעֲשׂוּן כֵּן להקריב בכל מקום שתרצו, אלא לעשות כן רק בַּמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹקֵיכֶם מִכָּל שִׁבְטֵיכֶם לָשׂוּם אֶת שְׁמוֹ שָׁם.
שתי הדעות הובאו בפירוש רש"י (פסוק ד):
"לֹא תַעֲשׂוּן כֵּן להקטיר לשמים בכל מקום, כי אם בַּמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר. 

דבר אחר: וְנִתַּצְתֶּם אֶת מִזְבְּחֹתָם וְשִׁבַּרְתֶּם אֶת מַצֵּבֹתָם לֹא תַעֲשׂוּן כֵּן, אזהרה למוחק את השם ולנותץ אבן מן המזבח או מן העזרה." 
פסוק דומה מופיע בהמשך הפרשה (פסוקים כט-לא), כשמוזכר האיסור לעבוד עבודה זרה:
כִּי יַכְרִית ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת הַגּוֹיִם אֲשֶׁר אַתָּה בָא שָׁמָּה לָרֶשֶׁת אוֹתָם מִפָּנֶיךָ וְיָרַשְׁתָּ אֹתָם וְיָשַׁבְתָּ בְּאַרְצָם.
הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן תִּנָּקֵשׁ אַחֲרֵיהֶם אַחֲרֵי הִשָּׁמְדָם מִפָּנֶיךָ וּפֶן תִּדְרֹשׁ לֵאלֹהֵיהֶם לֵאמֹר אֵיכָה יַעַבְדוּ הַגּוֹיִם הָאֵלֶּה אֶת אֱלֹהֵיהֶם וְאֶעֱשֶׂה כֵּן גַּם אָנִי.
לֹא תַעֲשֶׂה כֵן לַה' אֱלֹקֶיךָ כִּי כָל תּוֹעֲבַת ה' אֲשֶׁר שָׂנֵא עָשׂוּ לֵאלֹהֵיהֶם כִּי גַם אֶת בְּנֵיהֶם וְאֶת בְּנֹתֵיהֶם יִשְׂרְפוּ בָאֵשׁ לֵאלֹהֵיהֶם.
שימו לב כי הציווי הראשון מנוסח בלשון רבים: לֹא תַעֲשׂוּן כֵּן לַה' אֱלֹקֵיכֶם, ואילו השני בלשון יחיד: לֹא תַעֲשֶׂה כֵן לַה' אֱלֹקֶיךָ.
הרב צבי יהודה זצ"ל, בשיחותיו (ראה סדרה ב, תשל"ג), מתייחס לפסוק הפותח את פרשתנו: רְאֵה אָנֹכִי נֹתֵן לִפְנֵיכֶם הַיּוֹם (בְּרָכָה וּקְלָלָה):
"אנו עומדים להיכנס לארץ, וצריך להבין שעם ישראל וארץ ישראל הם דבר אחד, המתפרט בשני צדדים: העם וארצו. אין עם בלי ארץ; עם צריך מקום להיאחז בעולם הזה. עבור החלק המסוים הזה של האנושות, בחר ה' חלק מתאים של כדור הארץ; כִּי בָחַר ה' בְּצִיּוֹן (תהלים קלב, יג), ועכשיו מתגלה כלל ישראל בכל הנורמליות שלו, כחטיבה אורגנית אחדותית. מתוך כך יש מקום להבין את הסגנון של הפסוק הראשון של פרשתנו; רְאֵה - לשון יחיד, אָנֹכִי נֹתֵן לִפְנֵיכֶם - לשון רבים. בכל החומשים יש שימת לב שלא לערבב יחיד ורבים, מה שאין כן כאן במשנה תורה, בו יחיד משמש גם ללשון רבים. כי בחומש דברים, עוסקים בכלל ישראל המתגלה בכל שלמותו ותמימותו בארצו, ופונים אליו בלשון יחיד: רְאֵה, ומכאן מגיעים לפרטי סדרי התאחזותנו בארץ. מובן מאליו שארץ ה' היא ארץ שאין בה עבודה זרה, לכן יש לערוך נגדה מלחמה ולעקור אותה מן הארץ. זאת ארץ ה', ארץ של הדבקים בה' אלקיכם, ארץ של שלילת עבודה זרה." 

דומה שבנידוננו קיימת נקודה נוספת. החיוב לאַבֵּד אֶת כָּל הַמְּקֹמוֹת אֲשֶׁר עָבְדוּ שָׁם הַגּוֹיִם אֶת אֱלֹהֵיהֶם, מוטל על הצבור בכללו; בזמן כיבוש הארץ (על ידי כלל ישראל), בסערת הקרב, בזמן הורשת עמי הארץ, נכלל בפקודת המבצע גם החיוב לאבד עבודה זרה ומשמשיה, ולכן כל הציוויים הם בלשון רבים; וְנִתַּצְתֶּם, וְשִׁבַּרְתֶּם, תִּשְׂרְפוּן בָּאֵשׁ, תְּגַדֵּעוּן, וְאִבַּדְתֶּם, ומכאן גם הציווי הכללי; לֹא תַעֲשׂוּן כֵּן לַה' אֱלֹקֵיכֶם. אולם לאחר הכיבוש והחלוקה, אַחֲרֵי הִשָּׁמְדָם מִפָּנֶיךָ, כאשר כל אחד ואחד נמצא בנחלתו, קיים החשש הפרטי של השפעה על ידי אותם עובדי עבודה זרה שנשארו בארץ, ולכן הציוויים מנוסחים בלשון יחיד; הִשָּׁמֶר לְךָ, וּפֶן תִּדְרֹשׁ לֵאלֹהֵיהֶם, וְאֶעֱשֶׂה כֵּן גַּם אָנִי, ומכאן גם הציווי הפרטי; לֹא תַעֲשֶׂה כֵן לַה' אֱלֹקֶיךָ.
רש"י (פסוק ל) מוסיף נופך לאַחֲרֵי הִשָּׁמְדָם מִפָּנֶיךָ:
"אחר שתראה שאשמידם מפניך, יש לך לתת לב מפני מה נשמדו אלו - מפני מעשים מקולקלים שבידיהם. אף אתה לא תעשה כן שלא יבואו אחרים וישמידוך."
משה מזהיר מפני גלגל חוזר; כשם שה' השמיד את הגויים מפניך מפני מעשים מקולקלים שבידיהם, כך הוא עלול להשמיד אתכם מפני הגויים, מפני מעשים מקולקלים שבידיכם.
רמב"ן מביא את דברי רש"י, ומקשה עליהם:
"אחר שתראה שאשמידם מפניך יש לתת לב מפני מה נשתמדו אלו? מפני מעשים מקולקלים שבידיהם, אף אתה לא תעשה כן, שלא יבואו אחרים וישמידוך, לשון רש"י. ואם כן יהיה זה אזהרה והתראה מלעבוד עבודה זרה. 

וכן כתב (רש"י): אֵיכָה יַעַבְדוּ - לפי שלא ענש על עבודה זרה אלא על זבוח וקטור ונסוך והשתחוואה כמו שכתוב (שמות כב יט; זֹבֵחַ לָאֱלֹהִים יָחֳרָם) בִּלְתִּי לַה' לְבַדּוֹ - דברים הנעשים לגבוה, בא ולמדך כאן שאם דרכה של עבודה זרה לעבדה בדבר אחר כגון פוער לפעור וזורק אבן למרקוליס שהיא עבודתו חייב, וחייב על זבוח וקטור ונסוך והשתחוואה אפילו שלא כדרכה, עד כאן לשונו. 

וזה איננו נכון, כי הכתוב אומר לֹא תַעֲשֶׂה כֵן לַה' אֱלֹקֶיךָ. אם כן אינה אזהרה בעבודה לאלהיהם, רק שלא לעבוד השם הנכבד בעבודתם, כאשר נתן הטעם; כִּי כָל תּוֹעֲבַת ה' אֲשֶׁר שָׂנֵא עָשׂוּ לֵאלֹהֵיהֶם."
קושייתו היא שמפירוש רש"י עולה שהאיסור הוא לא לעבוד את האלילים בפולחנים השונים של עבודה זרה, ואילו מהפסוק לֹא תַעֲשֶׂה כֵן לַה' אֱלֹקֶיךָ, עולה שהאיסור הוא לעבוד את ה' בדרכים המקובלות בעבודה זרה. לכן הוא מציע פירוש שונה:
"אבל פירוש הפרשה, כי עד הנה ציווה פעמים רבות כי בבואנו אל הארץ נעקור עבודה זרה ומשמשיה ונאבד את שמם, וציווה שנעשה זה מיד כאשר אנחנו יורשים אותם מיד, ועתה אמר כי כאשר יכרית ה' הגויים ההם מפנינו וישתקע שם עבודה זרה מן הארץ, ונשב בארצם לבטח, לא נחשב בלבנו הנה הכרית השם מפנינו עובדי אלהים אחרים בעבור שהיו עושים כבוד בעבודה שלמה למעשה ידי אדם עץ ואבן, ואין ראוי לתת כבודו לאחר ותהילתו לפסילים כי כן אסר זבוח וקטור ונסוך והשתחוואה בלתי להשם לבדו, והנהוג במלכים כי המתהדר בכבודם לתת עטרה בראשו או ללבוש לבוש מלכות כהם אחת דתו להמית, אם כן אעשה אני לשם הנכבד כאשר היו עושים הגוים לאלהיהם וייטב לפניו. לכן הזהיר, לא תעשה כן כי הדברים המתועבים לפניו היו עושים לאלהיהם, ולא אסרם מפני המעשה שהיה נכבד וראוי לעשותו לפני השם לבדו רק מפני הכוונה שהיתה בהם לעבוד אלהות, כִּי גַם אֶת בְּנֵיהֶם וְאֶת בְּנֹתֵיהֶם יִשְׂרְפוּ בָאֵשׁ לֵאלֹהֵיהֶם - שהוא דבר מתועב לפני השם לשפוך דם נקי, ואף כי להיות אכזרי על פרי בטן לא ירחמו. ועל כן אמר (להלן יג, א): אֵת כָּל הַדָּבָר אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם אֹתוֹ תִשְׁמְרוּ לַעֲשׂוֹת לֹא תֹסֵף עָלָיו וְלֹא תִגְרַע מִמֶּנּוּ, להזהיר על מעשה הקרבנות ועבודת המקדש שלא תוסיף עליו ולא תגרע ממנו, וזה ענין הפרשה הזאת באמת."
היינו: אין לעבוד את הקב"ה באותן דרכים שנהגו הגויים לעבוד את אלוהיהם!
כך גם מפרש חזקוני (פסוק לא) בקיצור:
"אֲשֶׁר שָׂנֵא - אפילו אתה עובד הקדוש ברוך הוא באותה עבודה שהם עובדים את אלהיהם, אתה מכעיסו."
הורחבו הדברים על ידי אברבנאל:
"כאשר יכרית השם יתברך את הגויים האלה מלפניך וישתכח שם עבודת גילולים מן הארץ, אל תחשוב בלבך שהכרית השם יתברך את עובדי אלהים אחרים, לא להיות עבודתם רעה. כי אם בעבור שהיו עושים כבוד ועבודה שלמה למעשה ידי אדם עץ ואבן. לפי שאין ראוי לתת כבודו לאחר ותהילתו לפסילים, כי כן אסור הזבוח והנסוך והקטור וההשתחוויה - בלתי לה' לבדו. ולכן אולי תדרוש לאלהיהם רוצה לומר שתדרוש ותחקור לדעת עבודות האלוהית ההם, לא לעבדם כי אם לעשות לשם הנכבד והנורא, כאשר היו עושים הגויים האלה לאלהיהם. שייטב לפניו. לֹא תַעֲשֶׂה כֵן לַה' אֱלֹקֶיךָ, לפי שאותם העבודות הנהוגות הן בעצמן מתועבות לפני השם יתברך, ואיך יבחר בהן. והוא אמרו כִּי כָל תּוֹעֲבַת ה' אֲשֶׁר שָׂנֵא עָשׂוּ לֵאלֹהֵיהֶם. והראיה על זה; כִּי גַם אֶת בְּנֵיהֶם וְאֶת בְּנֹתֵיהֶם יִשְׂרְפוּ בָאֵשׁ לֵאלֹהֵיהֶם, וזה באמת תועבה לפני השם יתברך לשפוך דם נקי, אף כי להיות האדם אכזרי על פרי בטנו לבלתי ירחם עליו. וחתם דבריו; אֵת כָּל הַדָּבָר אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם אֹתוֹ תִשְׁמְרוּ לַעֲשׂוֹת לֹא תֹסֵף עָלָיו וְלֹא תִגְרַע מִמֶּנּוּ, רוצה לומר: די לכם במה שציוותה אתכם התורה שתשמרו לעשות המצוות כולם אשר ציוויתי אתכם ואתם לא תוסיפו עליהם כי כל המוסיף גורע. ודי לכם בקרבנות והעבודות אשר ציווה השם יתברך לעשות בבית מקדשו, כי בָהֵמָה בחר ולא בעבודת הגויים ההם. והנה באה הפרשה הזאת במקום הזה... אחרי שביאר תורת בית הבחירה, אמר שלא יחשבו להוסיף על המצוות דבר מעבודות הגויים, כי זה לא יהיה לרצון כי אם קטורת תועבה."
נסכם בדברי רש"ר הירש:
"לֹא תַעֲשֶׂה כֵן לַה' אֱלֹקֶיךָ. אין די שתימנע מלעבוד את אלהיהם בדרכים אלה, אלא יהיה זה פשע אם תפנה עבודות אלה לא-ל היחיד, שהוא אלקיך, שכן משמעות עבודת אלהיהם היא הניגוד למה שרצוי לאלקיך. כדרך שאלקיך הוא השלילה הגמורה של אלהיהם. אלקיך הוא אלקי החיים ואלהי הבליהם הם אלהי המוות. אלהי הבליהם מתענגים על ההשמדה ורצון אלקיך הוא ההתעלות וחידוש החיים."
נראה לי שלא בכדי הפרשנים שהבאנו מציינים כִּי כָל תּוֹעֲבַת ה' אֲשֶׁר שָׂנֵא עָשׂוּ לֵאלֹהֵיהֶם כִּי גַם אֶת בְּנֵיהֶם וְאֶת בְּנֹתֵיהֶם יִשְׂרְפוּ בָאֵשׁ לֵאלֹהֵיהֶם. תופעה זו של הקרבת הבנים והבנות כחלק מפולחן עבודתם היתה תופעה מקובלת, והשפיעה גם על ישראל. 
כאשר הובאו לארץ ה"שומרונים" הם המשיכו לעבוד את אלהיהם. כך מתואר בספר מלכים ב (פרק יז פסוקים כט-לא):
וַיִּהְיוּ עֹשִׂים גּוֹי גּוֹי אֱלֹהָיו וַיַּנִּיחוּ בְּבֵית הַבָּמוֹת אֲשֶׁר עָשׂוּ הַשֹּׁמְרֹנִים גּוֹי גּוֹי בְּעָרֵיהֶם אֲשֶׁר הֵם יֹשְׁבִים שָׁם.
וְאַנְשֵׁי בָבֶל עָשׂוּ אֶת סֻכּוֹת בְּנוֹת וְאַנְשֵׁי כוּת עָשׂוּ אֶת נֵרְגַל וְאַנְשֵׁי חֲמָת עָשׂוּ אֶת אֲשִׁימָא.
וְהָעַוִּים עָשׂוּ נִבְחַז וְאֶת תַּרְתָּק וְהַסְפַרְוִים שֹׁרְפִים אֶת בְּנֵיהֶם בָּאֵשׁ לְאַדְרַמֶּלֶךְ וַעֲנַמֶּלֶךְ אֱלֹהֵי סְפַרְוָיִם.
עוד לפני כן, אנו קוראים בספר מלכים ב (פרק ג, מפסוק ה ואילך), על הקואליציה של מלכי יהודה, ישראל ואדום, נגד מלך מואב:
וַיְהִי כְּמוֹת אַחְאָב וַיִּפְשַׁע מֶלֶךְ מוֹאָב בְּמֶלֶךְ יִשְׂרָאֵל.
וַיֵּצֵא הַמֶּלֶךְ יְהוֹרָם בַּיּוֹם הַהוּא מִשֹּׁמְרוֹן וַיִּפְקֹד אֶת כָּל יִשְׂרָאֵל.
וַיֵּלֶךְ וַיִּשְׁלַח אֶל יְהוֹשָׁפָט מֶלֶךְ יְהוּדָה לֵאמֹר מֶלֶךְ מוֹאָב פָּשַׁע בִּי הֲתֵלֵךְ אִתִּי אֶל מוֹאָב לַמִּלְחָמָה וַיֹּאמֶר אֶעֱלֶה כָּמוֹנִי כָמוֹךָ כְּעַמִּי כְעַמֶּךָ כְּסוּסַי כְּסוּסֶיךָ...
וַיֹּאמֶר אֵי זֶה הַדֶּרֶךְ נַעֲלֶה וַיֹּאמֶר דֶּרֶךְ מִדְבַּר אֱדוֹם.
וַיֵּלֶךְ מֶלֶךְ יִשְׂרָאֵל וּמֶלֶךְ יְהוּדָה וּמֶלֶךְ אֱדוֹם וַיָּסֹבּוּ דֶּרֶךְ שִׁבְעַת יָמִים וְלֹא הָיָה מַיִם לַמַּחֲנֶה וְלַבְּהֵמָה אֲשֶׁר בְּרַגְלֵיהֶם.
לאחר "התערבותו" של אלישע בן שפט המברך את המלכים, הם מתגברים על מואב -
וַיַּרְא מֶלֶךְ מוֹאָב כִּי חָזַק מִמֶּנּוּ הַמִּלְחָמָה וַיִּקַּח אוֹתוֹ שְׁבַע מֵאוֹת אִישׁ שֹׁלֵף חֶרֶב לְהַבְקִיעַ אֶל מֶלֶךְ אֱדוֹם וְלֹא יָכֹלוּ.
וַיִּקַּח אֶת בְּנוֹ הַבְּכוֹר אֲשֶׁר יִמְלֹךְ תַּחְתָּיו וַיַּעֲלֵהוּ עֹלָה עַל הַחֹמָה וַיְהִי קֶצֶף גָּדוֹל עַל  יִשְׂרָאֵל וַיִּסְעוּ מֵעָלָיו וַיָּשֻׁבוּ לָאָרֶץ.
מלך מואב מעלה את בנו עֹלָה עַל הַחֹמָה, וזה, לכאורה, עובד; וַיְהִי קֶצֶף גָּדוֹל עַל  יִשְׂרָאֵל וַיִּסְעוּ מֵעָלָיו וַיָּשֻׁבוּ לָאָרֶץ.
נחלקו הפרשנים מה אירע עם (מישע) מלך מואב. רש"י (שם, פסוק כז) מפרש:
"בפסיקתא דפרשת שקלים נדרש ששאל את עבדיו מה טיבה של אומה זו שנעשה להם נסים כאלה. אמרו לו: אביהם אברהם בן יחיד היה לו, אמר לו הקדוש ברוך הוא: הקריבהו לפני ורצה להקריבו להקב"ה. אמר להם: אף אני בן בכור יש לי, אלך ואקריבו לעבודת גילולים.
וַיְהִי קֶצֶף גָּדוֹל - שנזכרו עונותיהם, שאף הם עובדין לעבודת כוכבים, ואינן ראויין לנס."
לפי רש"י היה כאן סיפור "דתי". רד"ק מציע פירוש שונה:
"פירש אדוני אבי ז"ל כי בן מלך אדום הראוי למלוך תחתיו היה ברשות מלך מואב, ומפני זה בא עם שני המלכים כי חשב להוציא בעזרתם בנו מתחת יד מלך מואב וכשחשב מלך מואב להבקיע אל מלך אדום ולא יכול, לקח (מלך מואב) בקצפו את בן מלך אדום והעלהו על החומה ושרפו לעיני אביו זהו וַיַּעֲלֵהוּ עֹלָה, ששרפו כמו ששורפין העולה.
וַיְהִי קֶצֶף גָּדוֹל עַל  יִשְׂרָאֵל - ממלך אדום כי חשב כי בעזרתם יוציא בנו מתחת יד מלך מואב, וזהו שאמר הכתוב (עמוס ב, א): עַל שָׂרְפוֹ עַצְמוֹת מֶלֶךְ אֱדוֹם לַשִּׂיד. 

ורבי אחי ר' משה ז"ל פירש כי כאשר חשב להבקיע מלך מואב אל מלך אדום אז לקח בנו באותה המלחמה, חטפו מהם והעלהו על החומה ושרפו לעיני אביו. וַיְהִי קֶצֶף גָּדוֹל עַל  יִשְׂרָאֵל על ישראל ממלך אדום שלא עזרהו להצילו מידם."
לפי שני פירושי הרד"ק מדובר כאן בסיפור טקטי/פוליטי ולא דתי.
היבט דתי, לכל הדעות, של התופעה מופיעה בספר ירמיהו (פרק יט פסוקים ב-ה):
וְיָצָאתָ אֶל גֵּיא בֶן הִנֹּם אֲשֶׁר פֶּתַח שַׁעַר הַחַרְסִית וְקָרָאתָ שָּׁם אֶת הַדְּבָרִים אֲשֶׁר אֲדַבֵּר אֵלֶיךָ.
וְאָמַרְתָּ שִׁמְעוּ דְבַר ה' מַלְכֵי יְהוּדָה וְיֹשְׁבֵי יְרוּשָׁלִָם כֹּה אָמַר ה' צְבָ-אוֹת אֱלֹקֵי יִשְׂרָאֵל הִנְנִי מֵבִיא רָעָה עַל הַמָּקוֹם הַזֶּה אֲשֶׁר כָּל שֹׁמְעָהּ תִּצַּלְנָה אָזְנָיו.
יַעַן אֲשֶׁר עֲזָבֻנִי וַיְנַכְּרוּ אֶת הַמָּקוֹם הַזֶּה וַיְקַטְּרוּ בוֹ לֵאלֹהִים אֲחֵרִים אֲשֶׁר לֹא יְדָעוּם הֵמָּה וַאֲבוֹתֵיהֶם וּמַלְכֵי יְהוּדָה וּמָלְאוּ אֶת הַמָּקוֹם הַזֶּה דַּם נְקִיִּם.
וּבָנוּ אֶת בָּמוֹת הַבַּעַל לִשְׂרֹף אֶת בְּנֵיהֶם בָּאֵשׁ עֹלוֹת לַבָּעַל אֲשֶׁר לֹא צִוִּיתִי וְלֹא דִבַּרְתִּי וְלֹא עָלְתָה עַל לִבִּי.
נכפלו הדברים בפרק לב (פסוק לה):
וַיִּבְנוּ אֶת בָּמוֹת הַבַּעַל אֲשֶׁר בְּגֵיא בֶן הִנֹּם לְהַעֲבִיר אֶת בְּנֵיהֶם וְאֶת בְּנוֹתֵיהֶם לַמֹּלֶךְ אֲשֶׁר לֹא צִוִּיתִים וְלֹא עָלְתָה עַל לִבִּי לַעֲשׂוֹת הַתּוֹעֵבָה הַזֹּאת לְמַעַן הַחֲטִיא אֶת יְהוּדָה.
וכן נאמר בתהלים (פרק קו פסוקים לו-לח):
וַיַּעַבְדוּ אֶת עֲצַבֵּיהֶם וַיִּהְיוּ לָהֶם לְמוֹקֵשׁ.
וַיִּזְבְּחוּ אֶת בְּנֵיהֶם וְאֶת בְּנוֹתֵיהֶם לַשֵּׁדִים.
וַיִּשְׁפְּכוּ דָם נָקִי דַּם בְּנֵיהֶם וּבְנוֹתֵיהֶם אֲשֶׁר זִבְּחוּ לַעֲצַבֵּי כְנָעַן וַתֶּחֱנַף הָאָרֶץ בַּדָּמִים.
בגמרא במסכת תענית (דף ד ע"א) מובאת הדרשה הבאה:
"כתיב: אֲשֶׁר לֹא צִוִּיתִי וְלֹא דִבַּרְתִּי וְלֹא עָלְתָה עַל לִבִּי. אֲשֶׁר לֹא צִוִּיתִי - זה בנו של מישע מלך מואב, שנאמר: וַיִּקַּח אֶת בְּנוֹ הַבְּכוֹר אֲשֶׁר יִמְלֹךְ תַּחְתָּיו וַיַּעֲלֵהוּ עֹלָה. וְלֹא דִבַּרְתִּי - זה יפתח. וְלֹא עָלְתָה עַל לִבִּי - זה יצחק בן אברהם."
ב"ספרי" (דברים פרשת שופטים פיסקא קמח) הגרסה שונה במקצת:
"רבי יוסי אומר: אלעזר בני אומר בו שלשה דברים... וְלֹא עָלְתָה עַל לִבי שיקריב אדם את בנו על גב המזבח. 

אחרים אומרים: אֲשֶׁר לֹא צִוִּיתִי - על יפתח, וְלֹא דִבַּרְתִּי - על מישע מלך מואב, וְלֹא עָלְתָה עַל לִבִּי - שיקריב אברהם בנו על גבי המזבח."
להיתכנות של הקרבת בנים אין אפילו הווה אמינא; וְלֹא עָלְתָה עַל לִבִּי! ואפשר שנסיונו של אברהם הוא באַל תִּשְׁלַח יָדְךָ אֶל הַנַּעַר וְאַל תַּעַשׂ לוֹ מְאוּמָה. בניגוד למקובל בין האומות מסביב המעלים את בניהם לקרבן - אתה אינך כן.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950

PAGE  

