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פרשת שלח תשס"ו

חברון - - צען מצרים

חלקה הראשון (והעיקרי) של הפרשה עוסק בחטא המרגלים. טרם צאתם הם מקבלים ממשה את מסלול הליכתם: 
וַיִּשְׁלַח אֹתָם משֶׁה לָתוּר אֶת אֶרֶץ כְּנָעַן וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם עֲלוּ זֶה בַּנֶּגֶב וַעֲלִיתֶם אֶת הָהָר.

וכך הם אמנם עושים:

וַיַּעֲלוּ וַיָּתֻרוּ אֶת הָאָרֶץ מִמִּדְבַּר צִן עַד רְחֹב לְבֹא חֲמָת.

וַיַּעֲלוּ בַנֶּגֶב וַיָּבֹא עַד חֶבְרוֹן וְשָׁם אֲחִימָן שֵׁשַׁי וְתַלְמַי יְלִידֵי הָעֲנָק...

כאן מוסיפה התורה נתון גאוגרפי-הסטורי:

וְחֶבְרוֹן שֶׁבַע שָׁנִים נִבְנְתָה לִפְנֵי צֹעַן מִצְרָיִם.

ברצוני לברר מה משמעותו של פרט זה ומה חשיבותו לסיפור המרגלים. נפתח בעיון בשני מקורות חז"ל.

במסכת סוטה (דף לד ע"ב) נאמר:

"וחברון שבע שנים נבנתה - מאי נבנתה? אילימא נבנתה ממש, אפשר אדם בונה בית לבנו קטן קודם לבנו גדול? דכתיב: ובני חם כוש ומצרים ופוט וכנען (רש"י: כנען קטן הבנים של חם היה, ומצרים שני לבנים). אלא שהיתה מבונה על אחד משבעה בצוען. ואין לך טרשים בכל א"י יתר מחברון, דקברי בה שיכבי. ואין לך מעולה בכל הארצות יתר מארץ מצרים, שנאמר: כגן ה' כארץ מצרים. ואין לך מעולה בכל ארץ מצרים יתר מצוען, דכתיב: כי היו בצוען שריו. ואפילו הכי חברון מבונה אחד משבעה בצוען."
ואילו ב"ספרי" (פרשת עקב פיסקא א) שנינו:

"כי הארץ אשר אתה בא שמה לרשתה - הרי פרשה זו נאמרה לישראל בשעה שיצאו ממצרים, שהיו אומרים שמא לא נכנס לארץ יפה כזו? אמר הקב"ה: כי הארץ אשר אתה בא שמה לרשתה - מגיד הכתוב שא"י משובחת הימנה. אתה אומר בשבח א"י הכתוב מדבר, או אינו אלא בשבח ארץ מצרים? תלמוד לומר: וחברון שבע שנים נבנתה לפני צוען מצרים. מפני מה? שהיתה מקום מלכות, שכך הוא אומר (ישעיה ל): כי היו בצוען שריו. וחברון מה היתה? פסולת של א"י... והרי דברים קל וחומר; ואם חברון פסולת א"י הרי היא משובחת ממשובחת של ארץ מצרים שהיא משובחת מכל הארצות, ק"ו לשבח של א"י. 
ואם תאמר: לא מי שבנה זו לא בנה זו? תלמוד לומר: ובני חם כוש ומצרים ופוט וכנען - חם לפי שבנה זו בנה זו. אפשר שבנה את הַכָּעוּר ואח"כ בנה את הנאה? אלא בנה את הנאה ואח"כ בנה הכעור, שפסולתו של ראשון חביב בשני. הא לפי שחברון משובחת ממצרים, לפיכך נבנתה תחילה. וכן אתה מוצא בדרכי המקום שכל מי שהוא חביב הוא קודם את חבירו. תורה לפי שהיא חביבה מכל, נבראת קודם לכל, שנאמר (משלי ח): ה' קנני ראשית דרכו קדם מפעליו מאז."

השוני בין שני המקורות הוא בשאלה אם אכן מדובר בפסוקנו בבינוי פיזי של חברון. ה"ספרי" נוקט שחברון אכן נבנתה, בפועל, שבע שנים לפני צוען מצרים וזו ההוכחה למעלתה; לפי שחברון משובחת ממצרים, לפיכך נבנתה תחילה. זהו עיקרון קבוע בדרכי המקום שכל מי שהוא חביב הוא קודם את חבירו. לעומת זאת, הדרשן במסכת סוטה אינו מקבל את ההנחה שחברון נבנתה ממש לפני צוען מצרים, שכן אין זה מקובל שאדם בונה בית לבנו קטן קודם לבנו גדול ולכן הוא מפרש שכוונת פסוקנו ללמד שחברון היתה מבונה על אחד משבעה בצוען, היינו: שהיתה משובחת ממנה פי שבע. אלא שה"כלי יקר" מתקשה לקבל פרוש זה:

"ולשון שבע שנים לפני אינו משמע כן, כי אף אם נאמר שלשון לפני היינו קדימה במעלה ולא קדימה בזמן, מכל מקום שבע שנים מדבר בקדימה זמנית דווקא. והרבה מפרשים יצאו ללקוט ולא מצאו יישוב מספיק."

ועל אף הקושי הוא מציע יישוב:

"ואני אומר שהדבר כפשוטו ממש, כי מאחר שהונח ששייך לשון מבונה בפירות, א"כ אם עשתה צוען בכל שנה אלף מידות יגיע לז' שנים ז' אלפים מידות. וחברון היא מעולה שבע פעמים יותר מצוען, ממילא עשתה בשנה ראשונה ז' אלפים מידות. נמצא שאוצרות של תבואה שהיו מבונים בפירות בצוען בשבע שנים, היו מבונים בחברון בשנה ראשונה, וא"כ שפיר קאמר וחברון שבע שנים נבנתה – בתבואה - לפני צוען מצרים, קדימה בזמן ממש, ושייך בזה לשון בנין ממש כי במקום שיש הרבה תבואה בונין הרבה אוצרות ואז המקום בנוי בבנינים ממש, או בהיות שיושבי המקום יש להם תבואה הרבה למכור אז כסף וזהב ירביון ויבנו להם בתים ספונים וחשובים. והיה חברון בנוי בכל עניני יופי שבע שנים לפני צוען מצרים, כי זה מעיד על עשירות המקום ורבוי תבואתם כי יתרון ארץ בכל הוא." 
גם היום ניתן להבחין בין יישובים מפותחים ליישובים מתפתחים לפי צורת הבניה הן הפרטית והן של מבני הציבור, כאשר יישוב מבוסס יותר, מקדים את המבוסס פחות בעיקר בתחום הבינוי. כך היתה חברון ביחס לצוען; בשל עדיפותה הכללית, היא הקדימה אותה בכל עניני הבינוי. 

למרות שאין זה נושא עיוננו, ראוי לשים לב לסיום דברי הכלי יקר: 

"והזכיר שבח הארץ על ארץ מצרים, לפי שעתידין לומר נתנה ראש ונשובה מצרימה. ומטעם זה נאמר: ויבא עד חברון, ולא נאמר ויבואו, לפי שבבואם לחברון וראו שם מעלת הארץ על מצרים היו כולם בלב אחד כאיש אחד לספר בשבח הארץ, ואחר כן נתקלקלו. ובאותה שעה צדיקים היו."

גם חזקוני מייחס משפט זה להתפתחות הצפויה (כלפי שמיא) של התנהגות המרגלים, והוא מפרשו כפשוטו:

"וחברון שבע שנים נבנתה לפני צען מצרים ועדיין לא מתו הנפילים שהיו שם מימים קדמונים, והכתוב בא להכחיש המרגלים שעתידים לומר ארץ אוכלת יושביה היא."

היינו: יש ענין מיוחד להדגיש את "עתיקותה" של העיר מצד אחד, ועם זאת את העובדה שמצויים שם אֲחִימָן שֵׁשַׁי וְתַלְמַי יְלִידֵי הָעֲנָק, כדי להכחיש המרגלים שעתידים לומר ארץ אוכלת יושביה היא.

אולם הוא מוסיף:

"לפני צען מצרים - פירש לך הכתוב חשיבות א"י על חשיבות ארץ מצרים, לפי שיצאו ממנה והיו בקיאים בה ומכירין בטובתה וחשיבותה."

לעניות דעתי יש כאן "עירוב פרשיות"; כוונתי לעירוב של שתי גישות פרשניות. בתחילת פרושו הוא נצמד ל"פשט" (שהיא דרכו העיקרית בחיבורו) שהקדימה בפסוק היא קדימה בזמן, ואילו המשך פרושו מתאים יותר לדרשות המתייחסות למעלת ארץ ישראל, וצריך עיון!  

בעל "הכתב והקבלה" מנסה לחבר בין שתי הגישות:

"לרבותינו יודיענו במקרא זה שבחה של ארץ ישראל, כי עפר מדינת חברון הוא דק וקלוש ויבשה מטבעה, לזה לא היו חורשים וזורעים אותו תבואת מאכל אדם, כי איננו ראויה כי אם אל מרעה הצאן האוכלים עשבים הנצמחים שם, ובכל זאת היו פירותיה יותר משובחים מפירות הגדלים במדינת צוען המשובחת מאד בפירותיה, ולפי זה מילת שנים דקרא הוא מענין: ולא שנה לו (שמואל ב, כ, י), שענינו כפילת הדבר, כי גם שנה שהונח על המשך זמן שנים עשר חדש, הוא מענין ההחזרה ההשבה ההכפלה, כי ממנו והלאה יחזרו וישובו ארבע עתות השנה לסדר מהלך טבעם. וכן מלת נבנתה אין ענינו כאן בנין הבתים והחומות, אבל ענינו בנין הגידולים והפירות, כלומר מיושבת בפירות, וכאשר יאמר גם האשכנזי (בגרמנית) על האדמה שנחרשה ונזרעה להוציא פירות: 'דאס לאנד בעבויען' (האדמה בנויה)."

שימוש בולט בשתי הגישות שהוזכרו ניתן למצוא בפרושי רש"י ורמב"ן. רש"י מצטט את דרשת הגמרא בסוטה:

"אפשר שבנה חם את חברון לכנען בנו הקטן קודם שיבנה את צוען למצרים בנו הגדול? אלא שהיתה מבונה בכל טוב על אחד משבעה בצוען, ובא להודיעך שבחה של ארץ ישראל, שאין לך טרשין בארץ ישראל יותר מחברון לפיכך הקצוה לקברות מתים, ואין לך מעולה בכל הארצות כמצרים... וצוען היא המעולה שבארץ מצרים ששם מושב המלכים... והיתה חברון טובה ממנה שבעה חלקים."

רמב"ן מביא אמנם את פרוש רש"י, אולם מציע דרך שונה:

"והנראה בעיני בדרך הפשט, כי חברון היא קרית ארבע, הוא האדם הגדול בענקים שהיה שמו ארבע, והוא הבונה אותה על כן נקראת על שמו, והוא שנאמר (יהושע יד טו): ושם חברון לפנים קרית ארבע האדם הגדול בענקים הוא. וזה האיש הוליד בן וקרא שמו ענק, ועל שמו נקראו ענקים, ולכך אמר הכתוב כי שם בחברון אחימן ששי ותלמי ילידי הענק וחברון שבע שנים נבנתה לפני צוען מצרים, לומר שבנה אותה ארבע לבנו ענק שבע שנים לפני הבנות צוען מצרים שהיא קדמונית, להגיד הפלגת חיי האנשים האלה, כי כאשר הם מופלגים בקומתן כן היו ימיהן ארוכין מכל האדם, כי לאביהם נבנתה חברון לפני צוען מצרים שנקפלו בה כמה דורות מאז ועד עתה...

ובעבור כי הבונה את חברון ידוע ומפורסם, כי כן שם העיר קרית ארבע, אמר 'נבנתה'. או טעמו שנבנתה לאלה, שבנאה להם ארבע אביהם, והנה חיו שנים רבות מאד מיום הוסדה ועד עתה."

ברצוני להראות שהבדלי גישות אלו בין רש"י לרמב"ן, שרש"י מחפש יותר את מעלותיה הרוחניות של הארץ ואילו הרמב"ן הוא יותר "מעשי", אינן ענין רק לפרשתנו, אלא הן עקביות לאורך פרושי התורה.

בספר דברים (פרק יא פס' י-יא) אנו קוראים:

כִּי הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתָּה בָא שָׁמָּה לְרִשְׁתָּהּ לֹא כְאֶרֶץ מִצְרַיִם הִוא אֲשֶׁר יְצָאתֶם מִשָּׁם אֲשֶׁר תִּזְרַע אֶת זַרְעֲךָ וְהִשְׁקִיתָ בְרַגְלְךָ כְּגַן הַיָּרָק.

וְהָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתֶּם עֹבְרִים שָׁמָּה לְרִשְׁתָּהּ אֶרֶץ הָרִים וּבְקָעֹת לִמְטַר הַשָּׁמַיִם תִּשְׁתֶּה מָּיִם.

רש"י מפרש:

"לא כארץ מצרים היא - אלא טובה הימנה. ונאמרה הבטחה זו לישראל ביציאתם ממצרים, שהיו אומרים: שמא לא נבוא אל ארץ טובה ויפה כזו, יכול בגנותה הכתוב מדבר, וכך אמר להם: לא כארץ מצרים הוא אלא רעה הימנה? תלמוד לומר: וחברון שבע שנים נבנתה... הא למדת שחברון יפה מצוען ומצרים משובחת מכל הארצות שנאמר כגן ה' כארץ מצרים, וצוען שבח מצרים היא שהיתה מקום מלכות, שכן הוא אומר: כי היו בצוען שריו, וחברון פסולתה של ארץ ישראל לכך הקצוה לקבורת מתים, ואף על פי כן היא יפה מצוען...

והשקית ברגלך - ארץ מצרים היתה צריכה להביא מים מנילוס ברגליך ולהשקותה צריך אתה לנדד משנתך ולעמול והנמוך שותה ולא הגבוה ואתה מעלה המים מן הנמוך לגבוה אבל זו למטר השמים תשתה מים אתה ישן על מטתך והקב"ה משקה נמוך וגבוה גלוי ושאינו גלוי כאחת."

ואילו רמב"ן מפרש:

"ופשוטו של מקרא בדרך האזהרות נאמר, שאמר להם: ושמרתם את כל המצוה וירשתם ארץ זבת חלב ודבש כי ה' יתן מטר ארצכם בעתו והארץ תתן יבולה, אבל דעו לכם שאינה כארץ מצרים להשקות אותה ברגל מן היאורים ומן האגמים כגן הירק, רק היא ארץ הרים ובקעות למטר השמים תשתה מים לא בענין אחר, וצריכה שידרוש ה' אותה תמיד במטר, כי היא ארץ צמאה מאד וצריכה מטר כל השנה, ואם תעברו על רצון ה' ולא ידרוש אותה בגשמי רצון הנה היא רעה מאד לא תזרע ולא תצמיח ולא יעלה בה כל עשב בהריה. ויחזור ויפרש כל זה בפרשה השניה (של קריאת שמע): כי אם שמוע תשמעו אל מצותי ונתתי מטר ארצכם בעתו יורה ומלקוש תמיד, ואם לא תשמעו ועצר את השמים וגו' ואבדתם מהרה ברעב מעל הארץ הטובה, שלא תוכלו לחיות בה בלא מטר.

והנה הפרשה הזו תזהיר במנהגו של עולם, וממנה נלמד כי אע"פ שהכל ברשותו ונקל בעיני ה' יתברך להאביד יושבי ארץ מצרים ולהוביש נהרותם ויאוריהם, אבל ארץ כנען תאבד יותר מהרה שלא יתן בה מטרות עוזו החולה צריך זכות ותפלה שירפאהו ה' יותר מן הבריא שלא בא עליו החולי, וכך המידה בעני ובעשיר ומאיר עיני שניהם ה'."

 רש"י הרואה את מעלותיה הרוחניות של הארץ "מכפיף" את הגאוגרפיה לדעתו. העובדה שארץ מצרים היתה צריכה להביא מים מנילוס ברגליך ולהשקותה היא ל"רעת" המצרים: צריך אתה לנדד משנתך ולעמול והנמוך שותה ולא הגבוה ואתה מעלה המים מן הנמוך לגבוה. זאת בניגוד לארץ ישראל שלמטר השמים תשתה מים, ולכן: אתה ישן על מטתך והקב"ה משקה נמוך וגבוה גלוי ושאינו גלוי כאחת. הרמב"ן, לעומתו, טוען שהפרשה הזו תזהיר במנהגו של עולם, מבחינת אופן ההשקאה, היה קל יותר במצרים, אולם ארתץ ישראל צריכה שידרוש ה' אותה תמיד במטר, כי היא ארץ צמאה מאד וצריכה מטר כל השנה, וזו מעלתה; תלותה המלאה ברצון ה', ומתוך כך בהתנהגותנו.  
נראה לי שזה גם המקור למחלוקת רש"י ורמב"ן בענין יישוב ארץ ישראל. את הפסוק בדברים (א ח): רְאֵה נָתַתִּי לִפְנֵיכֶם אֶת הָאָרֶץ בֹּאוּ וּרְשׁוּ אֶת הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע ה' לַאֲבֹתֵיכֶם לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב לָתֵת לָהֶם וּלְזַרְעָם אַחֲרֵיהֶם, מפרש רש"י:

"באו ורשו - אין מערער בדבר ואינכם צריכים למלחמה. אילו לא שלחו מרגלים לא היו צריכין לכלי זיין."

לדבריו היתה קיימת אפשרות של כיבוש ללא מלחמה, השגחה אלוקית מיוחדת, לולא חטא המרגלים. אולם הרמב"ן מפרש:

"ואחרי כן אמר ראה נתתי לפניכם את הארץ אשר נשבעתי לאבותיכם, באו ורשו את הארץ - מצוה, לא יעוד והבטחה, כאשר פירשתי."

הוא מפנה אותנו לפרושו לבמדבר (לג נג):

"על דעתי זו מצות עשה היא, יצוה אותם שישבו בארץ ויירשו אותה כי הוא נתנה להם, ולא ימאסו בנחלת ה'. ואילו יעלה על דעתם ללכת ולכבוש ארץ שנער או ארץ אשור וזולתן ולהתיישב שם, יעברו על מצות ה'... ויחזיר המצוה הזו במקומות רבים: באו ורשו את הארץ. אבל רש"י פירש, והורשתם את הארץ, והורשתם אותה מיושביה, אז וישבתם בה, תוכלו להתקיים בה, ואם לאו לא תוכלו להתקיים בה, ומה שפירשנו הוא העיקר."

הרמב"ן "מעשי" יותר: לא לסמוך על ההבטחה, אלא לעשות מעשה, כפי שהוא מעיד על עצמו בסוף דרשתו לראש השנה, שנאמרה בעכו בראש השנה ה"א כ"ט ( או ל'): "וזהו מה שהוציאני מארצי וטלטלני ממקומי, עזבתי את ביתי נטשתי את נחלתי, נעשיתי כעורב על בני אכזרי על בנותי, לפי שרצוני להיות טלטול נשמתי בחיק אימי."


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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