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פרשת שלח תשס"ח

לאחר שוב המרגלים

רבות נכתב ונדרש בענין חטא המרגלים; מטרות שליחותם, מניעיהם, חטאם ועונשם. השבת נתמקד במה שקורה לאחר שוב המרגלים משליחותם. הפסוקים (גם בפרשתנו וגם ב"דברים") מתארים תסיסה במחנה ועימות קשה בין משה, כלב ויהושע מצד אחד ושאר העם מן הצד השני. 
ניתן להבחין בשלושה שלבים של ההתרחשויות.

שלב א (פרק יג פס' כו-ל) - הדווח הראשון של המרגלים ותגובת כלב:
וַיֵּלְכוּ וַיָּבֹאוּ אֶל משֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן וְאֶל כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֶל מִדְבַּר פָּארָן קָדֵשָׁה וַיָּשִׁיבוּ אֹתָם דָּבָר וְאֶת כָּל הָעֵדָה וַיַּרְאוּם אֶת פְּרִי הָאָרֶץ.

וַיְסַפְּרוּ לוֹ וַיֹּאמְרוּ בָּאנוּ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר שְׁלַחְתָּנוּ וְגַם זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ הִוא וְזֶה פִּרְיָהּ.

אֶפֶס כִּי עַז הָעָם הַיּשֵׁב בָּאָרֶץ וְהֶעָרִים בְּצֻרוֹת גְּדֹלֹת מְאֹד וְגַם יְלִדֵי הָעֲנָק רָאִינוּ שָׁם.

עֲמָלֵק יוֹשֵׁב בְּאֶרֶץ הַנֶּגֶב וְהַחִתִּי וְהַיְבוּסִי וְהָאֱמֹרִי יוֹשֵׁב בָּהָר וְהַכְּנַעֲנִי יוֹשֵׁב עַל הַיָּם וְעַל יַד הַיַּרְדֵּן.

וַיַּהַס כָּלֵב אֶת הָעָם אֶל משֶׁה וַיֹּאמֶר עָלֹה נַעֲלֶה וְיָרַשְׁנוּ אֹתָהּ כִּי יָכוֹל נוּכַל לָהּ.

שלב ב (פרק יג פס' לא-פרק יד פס' ד)  הדיבור השני של המרגלים ותגובת העם:

וְהָאֲנָשִׁים אֲשֶׁר עָלוּ עִמּוֹ אָמְרוּ לֹא נוּכַל לַעֲלוֹת אֶל הָעָם כִּי חָזָק הוּא מִמֶּנּוּ.

וַיֹּצִיאוּ דִּבַּת הָאָרֶץ אֲשֶׁר תָּרוּ אֹתָהּ אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר הָאָרֶץ אֲשֶׁר עָבַרְנוּ בָהּ לָתוּר אֹתָהּ אֶרֶץ אֹכֶלֶת יוֹשְׁבֶיהָ הִוא וְכָל הָעָם אֲשֶׁר רָאִינוּ בְתוֹכָהּ אַנְשֵׁי מִדּוֹת.

וְשָׁם רָאִינוּ אֶת הַנְּפִילִים בְּנֵי עֲנָק מִן הַנְּפִלִים וַנְּהִי בְעֵינֵינוּ כַּחֲגָבִים וְכֵן הָיִינוּ בְּעֵינֵיהֶם. 

וַתִּשָּׂא כָּל הָעֵדָה וַיִּתְּנוּ אֶת קוֹלָם וַיִּבְכּוּ הָעָם בַּלַּיְלָה הַהוּא.

וַיִּלֹּנוּ עַל משֶׁה וְעַל אַהֲרֹן כֹּל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַיֹּאמְרוּ אֲלֵהֶם כָּל הָעֵדָה לוּ מַתְנוּ בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם אוֹ בַּמִּדְבָּר הַזֶּה לוּ מָתְנוּ.

וְלָמָה ה' מֵבִיא אֹתָנוּ אֶל הָאָרֶץ הַזֹּאת לִנְפֹּל בַּחֶרֶב נָשֵׁינוּ וְטַפֵּנוּ יִהְיוּ לָבַז הֲלוֹא טוֹב לָנוּ שׁוּב מִצְרָיְמָה.

וַיֹּאמְרוּ אִישׁ אֶל אָחִיו נִתְּנָה רֹאשׁ וְנָשׁוּבָה מִצְרָיְמָה.

שלב ג (פס' ה-י) תגובת משה, אהרן, יהושע וכלב ותגובת העם:

וַיִּפֹּל משֶׁה וְאַהֲרֹן עַל פְּנֵיהֶם לִפְנֵי כָּל קְהַל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.

וִיהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן וְכָלֵב בֶּן יְפֻנֶּה מִן הַתָּרִים אֶת הָאָרֶץ קָרְעוּ בִּגְדֵיהֶם.

וַיֹּאמְרוּ אֶל כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר הָאָרֶץ אֲשֶׁר עָבַרְנוּ בָהּ לָתוּר אֹתָהּ טוֹבָה הָאָרֶץ מְאֹד מְאֹד.

אִם חָפֵץ בָּנוּ ה' וְהֵבִיא אֹתָנוּ אֶל הָאָרֶץ הַזֹּאת וּנְתָנָהּ לָנוּ אֶרֶץ אֲשֶׁר הִוא זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ.

אַךְ בַּה' אַל תִּמְרֹדוּ וְאַתֶּם אַל תִּירְאוּ אֶת עַם הָאָרֶץ כִּי לַחְמֵנוּ הֵם סָר צִלָּם מֵעֲלֵיהֶם וַה' אִתָּנוּ אַל תִּירָאֻם.

וַיֹּאמְרוּ כָּל הָעֵדָה לִרְגּוֹם אֹתָם בָּאֲבָנִים וּכְבוֹד ה' נִרְאָה בְּאֹהֶל מוֹעֵד אֶל כָּל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.

תגובת העם וַיֹּאמְרוּ כָּל הָעֵדָה לִרְגּוֹם אֹתָם בָּאֲבָנִים, שהיא תגובה חריגה, שלא לומר היסטרית באה רק בשלב זה של העימות, ואילו לאחר העימות הראשון (וַיַּהַס כָּלֵב אֶת הָעָם אֶל משֶׁה) תגובת המרגלים נראית ענינית (לשיטתם). מהי סיבת השוני בין שתי התגובות? 
תשובה מקורית (על בסיס הלכתי) לשאלתנו נמצאת בפרוש "אור החיים" (פרק יד פסוק י):

"ונראה כי לדברי כלב לא חששו לפי שדבריו בטלים מעצמן, שאין עדות יחיד עומדת לגבי עדות רבים, דכתיב: על פי שני עדים יקום דבר, לזה לא חשו לדבריו. מה שאין כן כשבאו יחד דברי יהושע וכלב, מעתה הורעה עדות המרגלים כי דין שנים עדים כדין מאה עדים (תרי כמאה) ועדות שקולה היא זאת, ואין כאן עדות לא של מרגלים, ולא של יהושע וכלב, וחזר הדין למה שהיה קודם שלוח המרגלים, לזה חשו להם ואמרו לרגום אותם."

דומני שמעבר ליסוד ההלכתי יש כאן נקודה נוספת. זו דרכו של המסית והמדיח, המקטרג והמלעיג, מאז ומעולם. תחילה הוא מנסה לפעול במסגרת הלגיטימית המקובלת. אם כבר נבל – עדיף, לשיטתו, להיות נבל ברשות התורה. אולם כאשר הדבר אינו מסתייע בידו, וכאשר החוק הפורמלי אינו לצידו, הוא מוכן לפעול נגדו ולנקוט בפעולות אלימות המסכנות את הלכידות הלאומית.

ואכן, בשלב זה ההמון מוסת. אין הוא מסוגל כעת להקשיב לטענות ההגיוניות של מנהיגיו הותיקים משה ואהרן. אפילו פעולה דרמטית של משה ואהרן הנופלים עַל פְּנֵיהֶם לִפְנֵי כָּל קְהַל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, וקריעת הבגדים של יהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן וְכָלֵב בֶּן יְפֻנֶּה מִן הַתָּרִים אֶת הָאָרֶץ אינה מועילה. רק התערבות אלוקית ישירה עוצרת את המהומה; וּכְבוֹד ה' נִרְאָה בְּאֹהֶל מוֹעֵד אֶל כָּל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.

אין התורה מוסרת לנו את תגובת העם ברגע זה. גם משה ואהרן אינם מגיבים. אנו קוראים רק את "תגובת" ה' (פסוקים יא-יב): 
וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה עַד אָנָה יְנַאֲצֻנִי הָעָם הַזֶּה וְעַד אָנָה לֹא יַאֲמִינוּ בִי בְּכֹל הָאֹתוֹת אֲשֶׁר עָשִׂיתִי בְּקִרְבּוֹ.

אַכֶּנּוּ בַדֶּבֶר וְאוֹרִשֶׁנּוּ וְאֶעֱשֶׂה אֹתְךָ לְגוֹי גָּדוֹל וְעָצוּם מִמֶּנּוּ.

וגם כאן נצעד בעקבות "אור החיים": 
"המאמר כאן בא למנוע משה מלהתפלל על ישראל, כדרך שאמר לו במעשה העגל הניחה לי. כמו כן במעשה זה הקדים לומר אליו ענין האמור בסמוך, כדי שימנע מלהתפלל עליהם." 
[בסופו של דבר משה כן מתפלל... ועל כך בהמשך.]

אמירת ה' למשה מעוררת קשיים לשוניים, ושתים הן הקושיות הלשוניות העיקריות. הראשונה מנוסחת בפי אברבנאל:

"כי שאלת אנה היא שאלה על גבול המקום, ומתי היא שאלה על גבול הזמן, והיה ראוי שיאמר עד מתי ינאצוני העם הזה?"

הקושיה השניה מוצגת על ידי הרב וולף בחומש "דיוקים":

"תמוה שתחילה נזכר ינאצוני ואחר כך לא יאמינו, הרי לכאורה ניאוץ הוא מעשה לעג ואילו לא יאמינו הוא רק מחדל."

על קושייתו ניתן להוסיף: מסתבר ש"ניאוץ" הוא תוצאה של חוסר אמונה, ואם כך מן הראוי שיוקדם חוסר האמונה (וְעַד אָנָה לֹא יַאֲמִינוּ בִי) לניאוץ (עַד אָנָה יְנַאֲצֻנִי). שאלה זו מיושבת בהנחה שהיו קבוצות שונות בתוך העם. כך מנסח זאת אברבנאל:

"לפי שהיו בישראל כתות. כת מהם היו מאמינים בדברו, אבל היו מנאצים את תורתו וחוקיו, ורוצים לפרוק מעליהם עול תורתו, וכת שלא היו מאמינים בתורת משה כלל, ולא היה צריך להם לפרוק את העול."
המעיין בדברים יבחין כי השימוש שעושה אברבנאל ב"ניאוץ" שונה מן המקובל בלשוננו המדוברת. המנאץ שלו הוא זה שאולי מוגדר בלשוננו (בסלנג) "דתי בלב". מאמין הוא בבורא עולם, אולם קיום המצוות ממנו והלאה, והוא בבחינת "מודה במקצת", ואילו ה"לא מאמין" הוא האתיאיסט הכופר בכל, ומכאן שהפסוק הולך מן הקל אל החמור; עַד אָנָה יְנַאֲצֻנִי המורה על פריקת עול מצוות, ועַד אָנָה לֹא יַאֲמִינוּ בִי המורה על כופר הכל. 

באופן שונה רואה את שתי הקבוצות בעל "אור החיים":

"שהיו בישראל כת אחת מנאצים שהרשיעו ופקרו, ומה גם לדבריהם ז"ל שאמרו (סוטה לה ע"א) בפסוק לרגום אותם באבנים וכבוד ה' - שהיו זורקים אבנים גם כנגד מעלה, וכנגדם אמר ינאצוני. וכת אחת מתפחדים מהעמים, וכנגדם אמר לא יאמינו. 
וכנגד ב' הבחינות אמר: אכנו בדבר ואורישנו. כנגד שלא האמינו - אמר אכנו בדבר, ונתכוון לגמור כנגד המנאצים ואורישנו - פירוש מעולם הבא.

 וב' גזירות אלו נתקיימו במרגלים שהכה אותם ה' בדבר, דכתיב להלן: וימותו האנשים וגו' במגפה, ואין להם חלק לעולם הבא, כמאמרם ז"ל (סנהדרין קח ע"ב)."

השוני בין הקבוצות הוא מהי סיבת הפחד; האם הדבר נובע מחוסר אמונה בקב"ה (יְנַאֲצֻנִי) או מפחד מפני האומות (לֹא יַאֲמִינוּ בִי). 
גם הנצי"ב ב"העמק דבר" מדבר (לכל מהלך פרושו  בפרשתנו) על שתי קבוצות בעם; האחת – מורדת בקב"ה באופן מוחלט, והשניה - "מגבילה" את כוחו, ולשיטתם הקב"ה חפץ להביאם לארץ דווקא כדי שימותו בכיבושה (כעונש על עבודה זרה שעבדו במצרים או על חטא העגל). בפרושו לפסוקנו הוא מבדיל גם בין הביטויים עד אנה ועד מתי: 
"והבדל בין עד אנה לעד מתי. דעד מתי משמעו בכמות הזמן, ועד אנה משמעו באיכות הענין. 
ועל הכת שאמרו והסתפקו במעוט היכולת, אמר: עד היכן מגיע נאצה זו. דגם עד כה הסתפקו במעוט היכולת אם לחם יוכל תת, אם יכין שאר לעמו. וגם זו נאצה, אבל אינו כל כך, שהרי באמת הוא דבר פלא למעלה מהליכות הטבע. אבל היכולת להגבירם במלחמה בדרך הטבע אינו מן הפלאות כל כך, ואם כן הנאצה רבה בזה. וכן על הכת שמרדו בהשגחה אמר עד היכן מגיע נאצה זו - דגם עד כה בקשו להנתק מתחת השגחה בדרך תפארת עד אשר משום זה שלחו מרגלים, אבל אינו נאצה כל כך שהרי באמת הוא דבר קשה ולמעלה מכח טבע אנושי. אבל שעבוד מלכות שמים והשגחתו ית' על פי דרך הטבע אינו קשה כל כך, ואם כן הנאצה רבה בזה.

 ועד אנה לא יאמינו בי - זה אמר ה' נגד הכת שאמרו: בשנאת ה' אותנו מביא אותנו לנפול בחרב. על זה אמר ה' עד היכן אעשה כל כך אותות שלא כן הוא. אלא רצוני שיכבשו א"י... היינו מה שאמר שהוא אוהב אותם ורצונו בטובם."

למרות שהנצי"ב משתמש במספר ביטויים (קבליים) הקשים להבנה, ניתן ללמוד מדבריו שדברי הקב"ה מופנים, כאמור, לשתי קבוצות אנשים. אנשי קבוצה אחת הסתפקו במעוט היכולת, היינו שלא היו מעונינים בהנהגה הניסית (בקשו להנתק מתחת השגחה בדרך תפארת עד אשר משום זה שלחו מרגלים) וזו אינה נאצה כל כך. אנשי הקבוצה השניה לא האמינו ביכולתו של הקב"ה לנצח במלחמות הכיבוש, ומכיון שהיכולת להגבירם במלחמה בדרך הטבע אינו מן הפלאות כל כך, ובכל זאת אין הם מאמינים בכוחו של ה' לפעול כך - אם כן הנאצה רבה בזה. אותם הקב"ה מנסה לשכנע והוא מוכן לפעול בכל כך אותות שלא כן הוא. אלא רצונו שיכבשו א"י ולא יינגפו לפני אויביהם.

בהגדרתו של הנצי"ב שעד מתי משמעו בכמות הזמן, ועד אנה משמעו באיכות הענין, יש תשובה לשאלה הראשונה שהבאנו בשם אברבנאל. האמת היא שגם רש"י מצליח להימנע מהקושיה שכן הוא מפרש "עד אנה - עד היכן", וכדי למנוע כל טעות אפשרית כותב מפרשו הנאמן ר' אליהו מזרחי:

"לא עד איזה מקום, כפירוש אנה בכל מקום."

היינו: אין כאן "גבול מקום", אלא באמת "גבול זמן". {וצריך עיון אם באמת הביטוי ברש"י עד היכן הוא "גבול זמן".]

כאמור לעיל, נועדה פניית הקב"ה למשה למנוע את תפילתו. עינינו הרואות שכונה זו לא התממשה ומשה כן מתפלל ומבקש מחילה על החטא, כאשר עשה לאחר חטא העגל: 
וְעַתָּה יִגְדַּל נָא כֹּחַ ה' כַּאֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ לֵאמֹר.

ה' אֶרֶךְ אַפַּיִם וְרַב חֶסֶד נֹשֵׂא עָוֹן וָפָשַׁע וְנַקֵּה לֹא יְנַקֶּה פֹּקֵד עֲוֹן אָבוֹת עַל בָּנִים עַל שִׁלֵּשִׁים וְעַל רִבֵּעִים.

סְלַח נָא לַעֲוֹן הָעָם הַזֶּה כְּגֹדֶל חַסְדֶּךָ וְכַאֲשֶׁר נָשָׂאתָה לָעָם הַזֶּה מִמִּצְרַיִם וְעַד הֵנָּה.

על פי דרשת חז"ל במסכת סנהדרין (דף קיא ע"א) המקור לתפילת משה כאן הוא בעקבות חטא העגל:

"כשעלה משה למרום מצאו להקדוש ברוך הוא שיושב וכותב ארך אפים. אמר לפניו: רבונו של עולם, ארך אפים לצדיקים? אמר לו: אף לרשעים. אמר ליה: רשעים יאבדו! אמר ליה: השתא חזית מאי דמבעי לך. כשחטאו ישראל אמר לו: לא כך אמרת לי ארך אפים לצדיקים? אמר לפניו: רבונו של עולם ולא כך אמרת לי אף לרשעים? והיינו דכתיב: ועתה יגדל נא כח ה' כאשר דברת לאמר."

הדו-שיח בין משה לקב"ה מציג לפנינו את הגישה האנושית לחטא, מול הגישה האלוקית. משה רבנו המייצג את הגישה האנושית טוען שארך אפים לצדיקים ורשעים יאבדו ואילו הקב"ה "מחדש" שאף לרשעים. 

הבדל בין הגישות השונות לתיקון החטא מצאנו בתלמוד הירושלמי (מסכת מכות פרק ב הלכה ו):

"שאלו לחכמה חוטא מהו עונשו? אמרה: חטאים תרדף רעה. 
שאלו לנבואה חוטא מהו עונשו? אמרה: הנפש החוטאת היא תמות.

שאלו לתורה חוטא מה ענשו? אמרה: יביא אשם ויתכפר.

שאלו לקודשא בריך הוא חוטא מהו עונשו? אמר: יעשה תשובה ויתכפר."

מכל ההיבטים (חכמה, נבואה, תורה) חייב לבוא עונש מסוים על החוטא, ורק מהקב"ה יורד לעולם רעיון התשובה, שבעקבותיה הסליחה והכפרה, שבמרכזם י"ג מידות הרחמים.

כך שנינו במסכת ראש השנה (דף יז ע"ב):

"ויעבור ה' על פניו ויקרא - אמר רבי יוחנן: אלמלא מקרא כתוב אי אפשר לאומרו. מלמד שנתעטף הקדוש ברוך הוא כשליח צבור והראה לו למשה סדר תפלה. אמר לו: כל זמן שישראל חוטאין יעשו לפני כסדר הזה ואני מוחל להם."

והגמרא, בהמשך הסוגיה, מפרטת את משמעות י"ג מידות הרחמים.

ואכן, בהתעורר כעת, בעקבות חטא המרגלים, הצורך בסליחה וכפרה, משה משתמש ב"נשק הסודי" אותו למד בעקבות חטא העגל. אלא שעיון בפסוקים מלמדנו שמשה לא השתמש בכל י"ג המידות אלא רק בחלקן. מחמת קוצר היריעה לא נוכל להרחיב ולעשות את מלוא ההשוואה בין כלל המידות שלאחר חטא העגל, לבין השימוש בחלק מהמידות לאחר חטא המרגלים. נסתפק בציון שלושה הבדלים בולטים:

1. אצלנו מופיעה מידת ה' רק פעם אחת, ולאחר חטא העגל - פעמיים.

2. המידות "א-ל, רחום וחנון" אינן מופיעות בפרשתנו.
3. בפרשתנו מופיע "רב חסד" בלי "אמת". 
רבנו בחיי מציע הסבר לשינויים: 
"ודע כי מה שלא הזכיר ה' א-ל רחום וחנון, ולא הזכיר ואמת... לא עשה במקרה כי אם בהשגחה גמורה...לא הזכיר א-ל רחום וחנון כי הם מידות למי שרובו זכויות וישראל היו עתה רובן עוונות. ולא הזכיר ואמת כי במדת אמת יהיו חייבין לפי שהיא מדת הדין."

היינו: התפילה חייבת להיות אמיתית ומתאימה לנסיבות. ואכן בנידוננו היא פועלת: וַיֹּאמֶר ה' סָלַחְתִּי כִּדְבָרֶךָ !

לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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