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פרשת שלח תשס"ט

כי תבאו אל ארץ מושבותיכם

תם (ולא נשלם) סיפור המרגלים המפורט בפרקים יג-יד בפרשתנו; שליחת המרגלים, חזרתם, הסתת העם והענש שנגזר עליהם, הנסיון הכושל להעפיל לַעֲלוֹת אֶל רֹאשׁ הָהָר וַאֲרוֹן בְּרִית ה' וּמשֶׁה לֹא מָשׁוּ מִקֶּרֶב הַמַּחֲנֶה, והתוצאה הכואבת; וַיֵּרֶד הָעֲמָלֵקִי וְהַכְּנַעֲנִי הַיּשֵׁב בָּהָר הַהוּא וַיַּכּוּם וַיַּכְּתוּם עַד הַחָרְמָה.

במעבר חד, פותח פרק טו בהלכות מנחות ונסכים המובאים בעת הקרבת הקרבן:
וַיְדַבֵּר ה' אֶל משֶׁה לֵּאמֹר.

דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם כִּי תָבֹאוּ אֶל אֶרֶץ מוֹשְׁבֹתֵיכֶם אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם.

וַעֲשִׂיתֶם אִשֶּׁה לַה' עֹלָה אוֹ זֶבַח לְפַלֵּא נֶדֶר אוֹ בִנְדָבָה אוֹ בְּמֹעֲדֵיכֶם לַעֲשׂוֹת רֵיחַ נִיחֹחַ לַה' מִן הַבָּקָר אוֹ מִן הַצֹּאן.

וְהִקְרִיב הַמַּקְרִיב קָרְבָּנוֹ לַה' מִנְחָה סֹלֶת עִשָּׂרוֹן בָּלוּל בִּרְבִעִית הַהִין שָׁמֶן.

וְיַיִן לַנֶּסֶךְ רְבִיעִית הַהִין תַּעֲשֶׂה עַל הָעֹלָה אוֹ לַזָּבַח לַכֶּבֶשׂ הָאֶחָד.

אוֹ לָאַיִל תַּעֲשֶׂה מִנְחָה סֹלֶת שְׁנֵי עֶשְׂרֹנִים בְּלוּלָה בַשֶּׁמֶן שְׁלִשִׁית הַהִין.

וְיַיִן לַנֶּסֶךְ שְׁלִשִׁית הַהִין תַּקְרִיב רֵיחַ נִיחֹחַ לַה'.

וְכִי תַעֲשֶׂה בֶן בָּקָר עֹלָה אוֹ זָבַח לְפַלֵּא נֶדֶר אוֹ שְׁלָמִים לַה'.

וְהִקְרִיב עַל בֶּן הַבָּקָר מִנְחָה סֹלֶת שְׁלשָׁה עֶשְׂרֹנִים בָּלוּל בַּשֶּׁמֶן חֲצִי הַהִין.

וְיַיִן תַּקְרִיב לַנֶּסֶךְ חֲצִי הַהִין אִשֵּׁה רֵיחַ נִיחֹחַ לַה'.

כָּכָה יֵּעָשֶׂה לַשּׁוֹר הָאֶחָד אוֹ לָאַיִל הָאֶחָד אוֹ לַשֶּׂה בַכְּבָשִׂים אוֹ בָעִזִּים.

כַּמִּסְפָּר אֲשֶׁר תַּעֲשׂוּ כָּכָה תַּעֲשׂוּ לָאֶחָד כְּמִסְפָּרָם.

כָּל הָאֶזְרָח יַעֲשֶׂה כָּכָה אֶת אֵלֶּה לְהַקְרִיב אִשֵּׁה רֵיחַ נִיחֹחַ לַה'.

הפתיחה היא כִּי תָבֹאוּ אֶל אֶרֶץ מוֹשְׁבֹתֵיכֶם, ועל כך כתב רש"י: 
"כי תבאו - בישר להם שיכנסו לארץ."

רעיון זה הורחב על ידי הרמב"ן:

"אחר שהבטיח את הבנים שיבואו אל הארץ, השלים להם תורת הקרבנות שיקריבו נסכים בבואם לארץ. ואולי היה זה עתה, לנחמם ולהבטיחם, כי היו נואשים לאמר מי יודע מה יהיה לאורך ימים לסוף ארבעים שנה, ואם יחטאו גם הבנים. ולכן ראה הקב"ה לנחמם, כי בצוותו אותם במצות הארץ הבטיחם שגלוי לפניו שיבאו ויירשו אותה."

 בהמשך פירושו, הוא מחדד היבט הלכתי של הציווי:

"והנה צוה בנסכים בארץ בעשותם עולות וזבחים, כי במדבר לא נתחייבו בנסכים לבד בתמיד שנאמר בו (שמות כט מ): ונסך רביעית ההין יין לכבש האחד, כי שם נאמר (פסוק מב): פתח אהל מועד לפני ה' אשר אועד לכם שמה לדבר אליך שם. וכן הנשיאים בחנוכה שלהם לא הביאו נסכים. 
ורבותינו נחלקו בזה, מהם שאמרו בספרי: בא הכתוב ללמדך שלא נתחייבו בנסכים אלא מביאתם לארץ ואילך, ומהם שאמרו שלא נתחייב היחיד בנסכים אלא מביאתם לארץ ואילך."

יש אפוא משמעות רבה לציווי על נסכים דווקא כעת, שכן לדעתו במדבר לא נתחייבו בנסכים לבד בתמיד, ועל אף שנחלקו חכמים בענין, הרי שלכוליה עלמא לא הוקרבו נסכים במדבר בקרבן יחיד. הציווי הכללי על נסכים בעת ובשעה הזו היא אכן בשורה שייכנסו לארץ; הבטיחם שגלוי לפניו שיבאו ויירשו אותה. 
אמנם, בשעת הציווי נאמר לבני ישראל: כִּי תָבֹאוּ אֶל אֶרֶץ מוֹשְׁבֹתֵיכֶם אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם, שמשמעותו היא לכאורה שהם עצמם יזכו לכך, בעוד שידוע לנו שבני אותו הדור לא זכו להיכנס לארץ. לכך מתייחס "אור החיים" בפרושו:
"לצד שראה ה' מדוה לבם בגזירת טלטולם במדבר ארבעים שנה, מופלגים מביאת הארץ, לזה סעד לבם במצות התלויות בארץ, לכונן רוחם, כי יעלו וירשו את אדמתם, והפלגת הזמן לא תריע לדבר המוחזק לבא. ודקדק לומר אשר אני נותן לכם, הגם שהדור ההוא פגריהם יפלו במדבר, כל העם היוצא ממצרים בן עשרים, בא לומר כי מעשה בנים יתייחס גם להאבות, כי את בניהם הקים תחתם.

עוד נראה לומר, כי אומרו נותן לכם, על דרך אומרם ז"ל (סנהדרין צ ע"ב): מנין לתחית המתים מן התורה? דכתיב (דברים יא כא): אשר נשבע ה' לאבותיכם לתת להם, לכם לא נאמר אלא להם (לאבות). כמו כן הבטיחם שיקומו בתחית המתים וירשו את אדמתם."

שתיים הן תשובותיו:

1. הדור הנוכחי אמנם לא יזכה לכך, אולם מעשה בנים יתייחס גם להאבות.

2. הדור הנוכחי כן יזכה לכך מכיון שיקומו בתחית המתים וירשו את אדמתם.
בעל "שם משמואל" (שנת תר"ע) מציג היבט נוסף של הציווי דוקא כעת. הוא מקדים את דברי מדרש 
במדבר רבה (טז / ג):

"ר' אחא הגדול פתח (ישעיה מ): יבש חציר נבל ציץ ודבר אלקינו יקום לעולם. למה הדבר דומה? למלך שהיה לו אוהב והתנה עמו ואמר לו לך עימי ואני נותן לך מתנה. הלך עימו ומת. אמר המלך לבנו של אוהבו: אף על פי שמת אביך איני חוזר בי במתנה שאמרתי לו, בוא וטול אתה. 
כך הדבר: המלך – מלך מלכי המלכים הקב"ה, והאוהב - זה אברהם שנאמר: זרע אברהם אוהבי. אמר לו הקב"ה בא לך עמי; לך לך מארצך וממולדתך ומבית אביך. התנה עימו שיתן לו מתנה שנאמר: קום התהלך בארץ. וכן הוא אומר: כי כל הארץ אשר אתה רואה לך אתננה. אמר לו הקב"ה למשה: אעפ"י שהתניתי עם האבות ליתן להם את הארץ ומתו איני חוזר בי, אלא; ודבר אלקינו יקום לעולם."

ועל כך תמה ה"שם משמואל":
"והוא פלאי, איך סלקא דעתין שיחזור בו, הלא מפורש שנתנה הארץ לו ולזרעו אחריו? 
ועוד: הלא בתנאי זה הוציא אותם ממצרים להעלותם אל ארץ זבת חלב ודבש, ומה היה צריך המדרש להביא המשל, ומה שייכותו לכאן?"

 והוא מפרש בשם אביו בעל "אבני נזר"):

"וכ"ק אאמו"ר זצל"ה אמר כי כל זמן שהיתה נמצאת אצל ישראל מידת התמימות, מידתו של אברהם אבינו ע"ה, שקיבל מאמר לך לך אל הארץ אשר אראך בתמימות ולא שאל אנה ילך - היה נקרא שעוד אברהם קיים, ועתה שאמרו נשלחה אנשים לפנינו ואיבדו מדת התמימות נחשב שמת אברהם, והיה סלקא דעתין לחזור במתנה כי המתנה לא היתה רק כשיהיו ישראל בתמימות, על זה אמר הקב"ה אינני חוזר בי." 
חטא המרגלים מהוה פגיעה במורשת התמימות מאברהם אבינו, ועל כן מעלה חשש שהקב"ה חוזר בו ממתנתו, ועל כן באים דברי החיזוק; כִּי תָבֹאוּ אֶל אֶרֶץ מוֹשְׁבֹתֵיכֶם. 
גם אבן עזרא רואה בציווי הקרבת הנסכים חיזוק ונחמה לעם אחר החטא. להבנת דבריו נקדים ונאמר שלאחר הציווי על מנחות ונסכים מופיע (פס' יז-כא) הציווי על הפרשת חלה (שגם הוא קשור בכניסה לארץ: בְּבֹאֲכֶם אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אֲנִי מֵבִיא אֶתְכֶם שָׁמָּה, וְהָיָה בַּאֲכָלְכֶם מִלֶּחֶם הָאָרֶץ תָּרִימוּ תְרוּמָה לַה'), ולאחריו (מפס' כב ואילך):
וְכִי תִשְׁגּוּ וְלֹא תַעֲשׂוּ אֵת כָּל הַמִּצְוֹת הָאֵלֶּה אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' אֶל משֶׁה.

אֵת כָּל אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֲלֵיכֶם בְּיַד משֶׁה מִן הַיּוֹם אֲשֶׁר צִוָּה ה' וָהָלְאָה לְדֹרֹתֵיכֶם.

ומפרש אבן עזרא: 

"כי תבואו אל ארץ מושבתיכם - נסמכה זאת הפרשה בעבור שנחלשו ויתאבלו לנחם הבנים להודיעם כי יבואו אל הארץ. 
והנכון בעבור שנשאו קול כל העדה ונסלח להם בעבור תפילת משה. אמר: וכי תשגו והעד ונסלח להם. והוצרך להזכיר משפט מנחות כל עולה וזבח ובסוף; והנפש אשר תעשה ביד רמה - רמז למעשיהם. והזכיר דבר המקושש כי עשה ביד רמה ומרוב חמלת השם על ישראל שם הציצית לזכר שלא יעשה האדם ביד רמה או שלא ישכח."

חידושו הגדול הוא בקישור כל עניני הפרשה. עצם הציווי על הנסכים הוא אכן, אולם הדברים קשורים גם להמשך; האפשרות לכפר על חטאים, וביניהם (פס' ל): וְהַנֶּפֶשׁ אֲשֶׁר תַּעֲשֶׂה בְּיָד רָמָה מִן הָאֶזְרָח וּמִן הַגֵּר אֶת ה' הוּא מְגַדֵּף וְנִכְרְתָה הַנֶּפֶשׁ הַהִוא מִקֶּרֶב עַמָּהּ, שהיא אליבא דאבן עזרא רמז למעשיהם. גם המקושש שסיפורו מוזכר בסוף הפרשה עשה ביד רמה, ומרוב חמלת השם על ישראל שם הציצית לזכר שלא יעשה האדם ביד רמה.  
על פי זה תמוה לכאורה פרוש ספורנו לפסוק ל. זה לשונו:

"את ה' הוא מגדף - ואין לו כפרה בעולם הזה אפילו בתשובה הנעשית מיראת עונש עד שימות. ולפיכך לא הועילה תשובת ישראל בענין המרגלים, כאמרו: ותשובו ותבכו לפני ה', ולא שמע ה' בקולכם."

אבן עזרא טוען במפורש כי נסלח להם בעבור תפילת משה. יתכן שכונתו לומר שבשל חומרת החטא אין כפרה בתשובה מיראה בלבד, ולכן בשלב הראשון לא שמע ה' בקולכם, אולם משהפנימו בני ישראל את הענין ושבו בתשובה שלמה (מאהבה) - נסלח להם גם חטא המרגלים.

רעיון דומה לזה ניתן למצוא בדברי "שם משמואל" (שנת תר"ע, המשך דבריו שהובאו לעיל):

"קריאת שמע היא אהבת השם ועול תורה ומצוות רק במחשבה ודיבור, ותפילין הן גם במעשה, היינו שתפילין של יד מקשרין את הלב ותפילין של ראש מקשרין את המוח שיהיו מעצמם נמשכין אחר רצון השי"ת שלא יצטרך אדם ללחום עם כוחות המחשבה וכוחות הלב לשעבדם לעשות רצונו יתברך רק להיות בטבעם כן...

ולפי האמור יובן מה שפרשת נסכים נאמרה אחר פרשת המרגלים, שישראל זכו לכך מחמת מסירת נפשם שהיתה להם אחר שילוח המרגלים שהתודעו שחטאו, כמו שנאמר: ויתאבלו העם מאוד, ומסרו נפשם וירדו למלחמה אף ליהרג, כי משה רבנו הזהיר להם אל תעלו כי אין ה' בקרבכם ולא תנגפו לפני אויביכם, כי חשבו לתקן חטאם במה שקודם לא רצו למסור נפשם להשי"ת ולא רצו ללכת למלחמה, ובמשנה תורה נאמר ותשבוו ותבכו לפני ה', ודמעות נקראות מים טהורים שירדו מן המוח, והבכיה היתה כעין תפילין של ראש והעליה למלחמה היתה כעין תפילין של יד, וחשבו להתקשר להיות נמשכים אחר רצון השי"ת בלא שום בחינה ודעת, ואף שלא הועילה להם (שהם מתו במדבר) שהיה גזר דין שיש עמה שבועה, מכל מקום מחשבתם חטובה לא אבדה, וזכו בעבור זה לפרשת נסכים."

מסירות הנפש, שדומה שהיא מוכיחה על תשובה מאהבה, מהוה כפרה, לפחות חלקית, גם על העברה החמורה! 
ועדיין יש מקום לשאלה מדוע נבחרו דווקא הנסכים והמנחות לניחום העם?
תשובה אפשרית לכך בפי ר' יצחק עראמה (ספר עקידת יצחק שער עז):

"עתה ראו נפלאות מתורתו, במה שנסמכה בכאן פרשת נסכים לשני טעמים גדולים:

האחד - מה שזכרו חז"ל לבַשֵּר הבנים ולהכניסם בכניסת הארץ, וזה במה שיראה להם כי הוא יתעלה מקוה לקבל עליהם שם עבודות גדולות קבועות ובלתי קובעות, ומעתה כביכול לכבודו וצרכו הוא עושה, כמו שאמר כי תבאו אל ארץ מושבותיכם אשר אני נותן לכם ועשיתם אשה לה' עולה או זבח... והוא ענין נכבד. 
אמנם הענין השני הוא המיוחד לכוונותנו. וזה שכבר כתבנו כי היות התמידין נקרבין מאלו השלשה מינים, רצוני, הקרבן עצמו ומנחתו סלת ונסכו יין, הם רומזים על הקרבת האדם בכל חלקיו; 
כי הבישול חי רומז אל סוגו שהוא חי. 
והמנחה הבאה מהקמח תרמוז אל הבדלו הכולל, רצוני, במה שהוא אדם, והוא הכח הדברי, כמו שהמאכל ההוא הוא מיוחד אל מין האדם. 
והיין לנסך הוא רמוז אל השלמות הנקנה אל האדם המיוחד הישראלי, אשר עליו אמר המשורר ברוח הקדש שלו (שיר השירים ב): הביאני אל בית היין... 
והנה עכשיו סמך לכאן הגבלת אלו השלשה ענינים והשערתם, כי משומרת ובאה היא פרשה זו וראויה להיות בכאן ללמד על הגבלת חלקי האדם והשערת פעולותיהם. והנה אמר ששיעור בלילת השמן שיהיה לכל עשרון של סלת רביעית ההין שמן. וכן במדת המנחות שלשה עשרונים לפר ושני עשרונים לאיל ועשרון לכבש, ומהיין חצי ההין לפר ושלישית ההין לאיל ורביעית ההין לכבש. והוא רמז נפלא להשערת הכחות והלמודים והמעשים אשר יגיעו מכל אחד מהם שלא יצאו כאשר נזדמן, או כענינים בלתי שומרים הגבלתם, כמו שיצאו אלו המרגלים אם בדעותיהם ואם במעשיהם."

דוקא המינון המדויק והייחודי של שמן ויין לכל קרבן וקרבן רומז להשערת (קביעה מדויקת=שיעור) הכוחות והלמודים והמעשים אשר יגיעו מכל אחד מהם שלא יצאו כאשר נזדמן (באופן מקרי). זו האנטיתיזה לחטא המרגלים שפעלו לפי תחושותיהם ולא כפי שנצטוו.

כוון שונה בדברי "מי השילוח" (כרך ב):

"אחר שראה השי"ת את גודל מרירות ליבם אחר מעשה המרגלים, לכן נתן להם פרשת נסכים להחיות את נפשם וליבם הנמרר, כמו שכתוב(משלי לא ו): ויין למרי נפש. וזהו שכתוב (קהלת ט ו): לך אכול בשמחה לחמך ושתה בלב טוב יינך. היינו: מי שהוא בעצב ומרירות ושותה יין, שעל ידי זה יתחזק ליבו - מותר לשתות. אבל מי ששותה יין לרתוח דמו ולכעוס - זה הוא מידה מגונה מאד."

הסבר שונה מציע ה"מאור ושמש". לאחר שהוא טוען נגד אלו שמביאים קרבן ואינם עושים תשובה "ואינם יודעים אם על טובה הם מביאים אם על הרעה הם מביאים, על כן העיקר בהבאת הקרבן היא תשובה", הוא מסביר את הקשר בין חטא המרגלים לנסכים:

"מקודם היו עם בני ישראל סוברים שבהבאת הקרבן הם מתכפרין בלתי תשובה אכן לא כן הדבר כי העיקר היא התשובה, על כן היה הש"י מלמדם עתה שלא בהבאת הקרבן לבד תלוי הדבר בלתי שיהיה תשובה שלימה עם הקרבן, והיה מלמדם בזה הפרשה מדרגות התשובה... המה חמש מדרגות; נפש, רוח, נשמה, חיה, יחידה... והבעל תשובה צריך לכל הפחות לבא אל שלשה מדרגות נפש רוח נשמה לעשות מהם קומה שלמה... 
ובזה נבוא אל באור הדברים. שהש"י מלמד לבני ישראל האיך דרכה של התשובה עם הקרבנות שלא היו יודעים מזה עד כעת, וזה הדרך הנכון שיעשו תשובה שלמה לבטל מהם החיצוניות ולפנות מהם הקליפות וישארו ברור ומזוכך כסלת עשרון בלולה שיביאו עצמם אל עשר קדושות, ברביעית ההין שמן היא החכמה דהיינו רביעית מהארבעה מדרגות נפש רוח נשמה חיה הנ"ל, שצריך לעלות בהם עד לבא אל יחידה שהיא מדרגה חמישית לבא באחדותו ולדבק עצמו באחדותו ב"ה באין סוף ברוך הוא, וצריך קודם לבא בחלק רביעי היא מדרגת הנפש, ונשאר עוד שלש מדרגות שהם רוח נשמה חיה, וכאשר בא כבר אל מדרגת הנפש צריך להביא עצמו אל חלק שלישי מהשלש מדרגות הנשארים דהיינו מדרגת רוח ולזה אמר הכתוב אחר כך ויין לנסך שלישית ההין שהיא מדרגת רוח. "

גם אם המושגים הקבליים אינם מובנים כל צרכם, הרי שניתן להבין מדבריו שחלקי הקרבנות קשורים להשגות רוחניות; מנחה בלולה בשמן מסמלת חכמה (חיה), והיין לנסכים רומז לרוח.


הוקדש לעילוי נשמת

ר' מרדכי ב"ר משה ירוסלבסקי ז"ל.

נפטר בט"ז בניסן תשנ"ח.

ת.נ.צ.ב.ה.


לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל













PAGE  
4

