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פרשת שלח תש"ע

וכי תשגו ולא תעשו

אין ספק שהנושא המרכזי בפרשתנו הוא חטא המרגלים ותוצאותיו, המתוארים בהרחבה בפרקים יג-יד. בחטא המרגלים עסקו רבים וטובים, ואף בעיונינו עלה הנושא בשנים קודמות.

פרק טו, שבא לאחר מכן, הוא בעיקרו פרק הלכתי. שני הנושאים ההלכתיים הראשונים הנידונים בפרק הם המנחות והנסכים (הנלוים לקרבנות) והפרשת חלה. על הקשר בין הלכות אלו לחטא המרגלים עמדנו בעבר. נציין בהקשר זה את דברי הרמב"ן (פס' ב) בקצירת האומר:

"אחר שהבטיח את הבנים שיבואו אל הארץ, השלים להם תורת הקרבנות שיקריבו נסכים בבואם לארץ. ואולי היה זה עתה, לנחמם ולהבטיחם, כי היו נואשים לאמר, מי יודע מה יהיה לאורך ימים לסוף ארבעים שנה, ואם יחטאו גם הבנים. לכן ראה הקב"ה לנחמם, כי בצוותו אותם במצות הארץ הבטיחם שגלוי לפניו שיבאו ויירשו אותה."  

בהמשך הפרק מופיעים נושאים הלכתיים נוספים שהקשר שלהם לפרשה פחות מובן. כך אנו קוראים בפסוקים כב-לא:
וְכִי תִשְׁגּוּ וְלֹא תַעֲשׂוּ אֵת כָּל הַמִּצְוֹת הָאֵלֶּה אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' אֶל משֶׁה.

אֵת כָּל אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֲלֵיכֶם בְּיַד משֶׁה מִן הַיּוֹם אֲשֶׁר צִוָּה ה' וָהָלְאָה לְדֹרֹתֵיכֶם.

וְהָיָה אִם מֵעֵינֵי הָעֵדָה נֶעֶשְׂתָה לִשְׁגָגָה וְעָשׂוּ כָל הָעֵדָה פַּר בֶּן בָּקָר אֶחָד לְעֹלָה לְרֵיחַ נִיחֹחַ לַה' וּמִנְחָתוֹ וְנִסְכּוֹ כַּמִּשְׁפָּט וּשְׂעִיר עִזִּים אֶחָד לְחַטָּת.

וְכִפֶּר הַכֹּהֵן עַל כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְנִסְלַח לָהֶם כִּי שְׁגָגָה הִוא וְהֵם הֵבִיאוּ אֶת קָרְבָּנָם אִשֶּׁה לַה' וְחַטָּאתָם לִפְנֵי ה' עַל שִׁגְגָתָם.

וְנִסְלַח לְכָל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְלַגֵּר הַגָּר בְּתוֹכָם כִּי לְכָל הָעָם בִּשְׁגָגָה.

וְאִם נֶפֶשׁ אַחַת תֶּחֱטָא בִשְׁגָגָה וְהִקְרִיבָה עֵז בַּת שְׁנָתָהּ לְחַטָּאת.

וְכִפֶּר הַכֹּהֵן עַל הַנֶּפֶשׁ הַשֹּׁגֶגֶת בְּחֶטְאָה בִשְׁגָגָה לִפְנֵי ה' לְכַפֵּר עָלָיו וְנִסְלַח לוֹ.

הָאֶזְרָח בִּבְנֵי יִשְׂרָאֵל וְלַגֵּר הַגָּר בְּתוֹכָם תּוֹרָה אַחַת יִהְיֶה לָכֶם לָעֹשֶׂה בִּשְׁגָגָה.

וְהַנֶּפֶשׁ אֲשֶׁר תַּעֲשֶׂה בְּיָד רָמָה מִן הָאֶזְרָח וּמִן הַגֵּר אֶת ה' הוּא מְגַדֵּף וְנִכְרְתָה הַנֶּפֶשׁ הַהִוא מִקֶּרֶב עַמָּהּ.

כִּי דְבַר ה' בָּזָה וְאֶת מִצְוָתוֹ הֵפַר הִכָּרֵת תִּכָּרֵת הַנֶּפֶשׁ הַהִוא עֲוֹנָה בָהּ.

עד פסוק כט מדובר על הָעֹשֶׂה בִּשְׁגָגָה ואילו פסוקים ל-לא מדברים על הַנֶּפֶשׁ אֲשֶׁר תַּעֲשֶׂה בְּיָד רָמָה, אולם לא ברור על איזו עברה מדובר כאן, וכאמור לעיל, לא ברור הקשר לשאר עניני הפרשה.  

אברבנאל בפרושו כותב: 

"וכפי פשט הכתובים נראה לי לפרש שמפני שדור המרגלים פקפקו בדברי משה ויעודי נבואתו ולא האמינו בדברו, גם קרח ועדתו שמו ספק במה שעשה משה וסדר במצות האלקים - לכך באה במקום הזה הפרשה הזאת, וענינה: שמי שיספק (יסתפק) בתורת משה היותה מן השמים - אם היה בשגגה יביא קרבן מיוחד לאותו עוון, להיותו מספק בדבריו אם היו מפי הגבורה אם לא. ואם היה במזיד וביד רמה - עדת המרגלים שזכר למעלה מזה ועדת קרח שיזכור אחרי זה - ימחו מספר חיים ויהיו נכרתים מעמם. 
הרי לך טעם למה באה הפרשה הזאת במקום הזה בין ספור המרגלים וספור קרח, ולמה נשנית פה המצוה הזאת שהיה. לפי שבסדר ויקרא זכר קרבנות השוגגים בכלל, וכאן בא לבאר ביחוד קרבן האומר שאין תורה מן השמים ושדברי משה הוא אמרם מעצמו."

הסברו מתבסס על ההנחה שאין מדובר בפרשתנו על אדם העובר עברה כל שהיא בשגגה, אלא על אדם האומר שאין תורה מן השמים ושדברי משה הוא אמרם מעצמו.

כך נדרש ב"ספרי":
"עבודה זרה היתה בכלל כל המצוות שהיחיד מביא עליהם כשבה או שעירה, נשיא שעיר משיח ובית דין מביאים פר. הרי הכתוב מוציאם מכללם להחמיר עליה ולידון בקבועה שיהו יחיד ונשיא ומשיח מביאים עליה עז בת שנתה לחטאת, לכך נאמרה פרשה זו. 
בעבודה זרה הכתוב מדבר. אתה אומר בעבודה זרה הכתוב מדבר, או אינו באחת מכל מצוות האמורות בתורה? תלמוד לומר: והיה אם מעיני העדה נעשתה לשגגה. יחד הכתוב מצוה זו בפני עצמה. ואיזו זו? זו עבודה זרה. אתה אומר זו עבודה זרה, או אינו אלא אחת מכל מצוות האמורות בתורה?תלמוד לומר: ולא תעשו - באו כל המצוות ללמד על מצוה אחת; מה העובר על כל המצוות פורק עול ומפר ברית ומגלה פנים בתורה, אף העובר על מצוה אחת פורק עול ומפר ברית ומגלה פנים בתורה. ואיזו? זו עבודה זרה, שנאמר (דברים יז ב): לעבור בריתו, ואין ברית אלא תורה שנאמר (דברים כח סט): אלה דברי הברית. 
רבי אומר: נאמר כאן 'כל' ונאמר להלן 'כל' (דברים ה, ח: לא תעשה לך פסל כל תמונה), מה 'כל' האמור להלן בעבודה זרה הכתוב מדבר, אף 'כל' האמור כאן בעבודה זרה הכתוב מדבר." 
דרשה מעין זו מופיעה בפרוש רש"י (לפסוק כב):

"בעבודה זרה הכתוב מדבר. או אינו אלא באחת מכל המצוות? תלמוד לומר: את כל המצוות האלה, מצוה אחת שהיא ככל המצוות. מה העובר על כל המצוות פורק עול ומפר ברית ומגלה פנים, אף מצוה זו פורק בה עול ומפר ברית ומגלה פנים, ואיזו? זו עבודה זרה."

אמנם רש"י מדגיש את הביטוי אֵת כָּל הַמִּצְוֹת הָאֵלֶּה, ובהנחה שלא מדובר על אדם שמבטל את כל המצוות, מדובר על מצוה אחת שהיא ככל המצוות, ואילו ה"ספרי" לומד זאת מהביטוי וְלֹא תַעֲשׂוּ, אולם נראה לי שלביטוי הזה לבדו אין שום משמעות בנידוננו, ולכן מסתבר שאף ה"ספרי" מתייחס להמשך הפסוק שהוא: אֵת כָּל הַמִּצְוֹת הָאֵלֶּה. אולם ברור לפי שני המקורות, שמדובר כאן לא על סתם חוטא, אלא על העובד עבודה זרה.  

המלבי"ם מציע את הדרשה בצורה שונה במקצת: 

"שטחיות הלשון משמע שאומר שאם לא קיימו שום מצוה ופרקו עול כל המצוות מעליהם אז מחויבים בקרבן זה. אך ממה שכתב והיה אם מעיני העדה נעשתה - משמע שמדבר בשעשו איזה דבר, לא בשלא עשו, וכן; לשון נעשתה לשון יחיד מדבר במצוה אחת, ואיך אמר את כל המצוות? ועל כן קבלו חז"ל שמדבר במי שעבר על מצוה אחת שהוא עובר בזה על כל המצוות, וזה ימצא רק בעובד עבודת גילולים, והוא כי לא יצויר ישמע האדם מִצְוַת מְצַוֵּה רק אם מאמין שה' משגיח על בני האדם ונתגלה לנביאיו לצוות ולהזהיר על מעשיהם. אבל אם יכחיש ההשגחה והנבואה תורה מן השמים לא יצויר שיעשה שום מצוה מפני צווי ה'. וגם אם לא עבר שום עבירה אינו מפני אזהרת ה'. ואם כן אם עובד עבודת גילולים שאז כופר בהשגחה, וכל שכן שכופר במצות ה' ואזהרותיו - ממילא אינו חושש לכל המצוות הגם שלא עבר עליהם בפועל, כי הקוצץ את השורש כורת את הענפים גם כן. לזה אמר שכמו שהעובר על כל המצוות פורק עול ומפר ברית ומגלה פנים, כן העובד עבודת גילולים, כי שניהם שוים שזה עבר בפועל וזה מוכן לעבור בפועל מצד שמכחיש את היסוד אשר כל המצוות נשענים עליו ותלויים בו."
המסקנה ההלכתית היא, שפסוקים אלו עוסקים בענשו של העובד עבודה זרה בשוגג, וזה כולל גם את האומר שאין תורה מן השמים ושדברי משה הוא אמרם מעצמו, ומכאן הקשר לחטא המרגלים ולעדת קרח, כפי שהציע אברבנאל.

על פי זה ממשיך אברבנאל ומציג שמונה הבדלים בין האמור בפרשתנו, לבין דין החוטא בשוגג המוזכר בספר ויקרא בפרק ד. שם עוסקים בארבעה סוגי חוטאים ובארבעה קרבנות שונים: 

אִם הַכֹּהֵן הַמָּשִׁיחַ יֶחֱטָא לְאַשְׁמַת הָעָם וְהִקְרִיב עַל חַטָּאתוֹ אֲשֶׁר חָטָא פַּר בֶּן בָּקָר תָּמִים לַה' לְחַטָּאת...
וְאִם כָּל עֲדַת יִשְׂרָאֵל יִשְׁגּוּ וְנֶעְלַם דָּבָר מֵעֵינֵי הַקָּהָל וְעָשׂוּ אַחַת מִכָּל מִצְוֹת ה' אֲשֶׁר לֹא תֵעָשֶׂינָה וְאָשֵׁמוּ.

וְנוֹדְעָה הַחַטָּאת אֲשֶׁר חָטְאוּ עָלֶיהָ וְהִקְרִיבוּ הַקָּהָל פַּר בֶּן בָּקָר לְחַטָּאת וְהֵבִיאוּ אֹתוֹ לִפְנֵי אֹהֶל מוֹעֵד...

אֲשֶׁר נָשִׂיא יֶחֱטָא וְעָשָׂה אַחַת מִכָּל מִצְוֹת ה' אֱלֹקָיו אֲשֶׁר לֹא תֵעָשֶׂינָה בִּשְׁגָגָה וְאָשֵׁם.

אוֹ הוֹדַע אֵלָיו חַטָּאתוֹ אֲשֶׁר חָטָא בָּהּ וְהֵבִיא אֶת קָרְבָּנוֹ שְׂעִיר עִזִּים זָכָר תָּמִים...

וְאִם נֶפֶשׁ אַחַת תֶּחֱטָא בִשְׁגָגָה מֵעַם הָאָרֶץ בַּעֲשֹׂתָהּ אַחַת מִמִּצְוֹת ה' אֲשֶׁר לֹא תֵעָשֶׂינָה וְאָשֵׁם.

אוֹ הוֹדַע אֵלָיו חַטָּאתוֹ אֲשֶׁר חָטָא וְהֵבִיא קָרְבָּנוֹ שְׂעִירַת עִזִּים תְּמִימָה נְקֵבָה עַל חַטָּאתוֹ אֲשֶׁר חָטָא...

וְאִם כֶּבֶשׂ יָבִיא קָרְבָּנוֹ לְחַטָּאת נְקֵבָה תְמִימָה יְבִיאֶנָּה.

ישנו דמיון מה בלשון, אולם מרובים ההבדלים כפי שמסכם אברבנאל:

"ששם (בספר ויקרא) ביאר הכתוב נפש כי תחטא בשגגה מכל מצות ה' אשר לא תעשנה ועשה מאחת מהנה. וכאן אמר ולא תעשו את כל המצות האלה. מורה ששם דבר בלא תעשה וכאן במצות עשה.
עוד תשוב תראה ששם לא זכר דבר ממשה, אבל כאן אמר אל כל המצות האלה אשר צוה ה' את משה את כל אשר צוה ה' אליכם ביד משה. 
עוד שם זכר כל מדרגות החוטאים אם הכהן המשיח יחטא, ואם כל עדת ישראל ישגו, ואם יהיה נשיא החוטא, או אם יהיה נפש אחת מעם הארץ שהם ד' מדרגות. אבל כאן לא זכר כי אם שתי מדרגות בלבד והם העדה או נפש אחת מישראל. 
עוד תראה ששם בשגגת העדה צוה יתברך שתביא פר בן בקר לחטאת וכאן צוה בעדה שתביא פר בן בקר לעולה ושעיר עזים לחטאת מה שלא נזכר שם. 
עוד תראה ששם באה כל הפרשה על ישראל ולא זכר בה דבר מהגר, אמנם כאן זכר הגר תמיד; ונסלח לכל עדת בני ישראל ולגר הגר בתוכם. מן האזרח ומן הגר. 
עוד שם דבר הכתוב בשגגה ולא דבר שם במזיד כלל. עם היות הדין מבואר שמי שחייב על שגגתו קרבן חייב על זדונו כרת. אבל לא זכר שם דבר מהזדון והכרת. אמנם כאן אחר שדבר הכתוב בשגגה אמר במזיד והנפש אשר תעשה ביד רמה. 
הרי לך מבואר שמונה חלופים שבאו במצוה הזאת ממה שנזכר בסדר ויקרא למה שנזכר במקום הזה."

בהמשך דבריו, אברבנאל מפרש את טעם ה"חילופים": 

"לפי שבסדר ויקרא זכר קרבנות השוגגים בכלל, וכאן בא לבאר ביחוד קרבן האומר שאין תורה מן השמים ושדברי משה הוא אמרם מעצמו והוא החלוף הראשון שזכרתי. 
ומפני ששם בסדר ויקרא דבר מהשגגות מפאת עצמם לכן אמר שם ועשה אחת מכל מצות ה' אשר לא תעשינה אבל כאן אמר ולא תעשו את כל המצות כי המכחיש תורה מן השמים אינו מבטל מצוה אחת אלא כל המצוות יחד והוא החלוף השני. 
ולפי ששם דבר הכתוב מהעובר על המצות וכאן דבר מהאומר אין תורה מן השמים ושמשה אמרו מעצמו לכן אמר כאן אשר דבר ה' אל משה את כל אשר דבר אליכם ביד משה שהיה מכחיש היות דברי משה דבורים אלוקיים... והוא טעם החלוף השלישי. 
ולפי שההעברה בשוגג על כל אחת מהמצות אפשר שיקרה לכל בני אדם לכן בסדר ויקרא זכר בהם כל המדרגות כהן משיח ועדה והנשיא וכל נפש מעם הארץ, אבל כאן לא זכר כהן משיח ולא הנשיא לפי שחלילה להם שיאמרו אין תורה מן השמים ויכפרו בכללות המצוות וזכר בלבד היחיד או הצבור שאפשר שישגו ויטעו בזה כמו שכתב הרמב"ן והוא החלוף הרביעי. 
ולפי שהעובר על מצוה מן המצוות בשוגג יקל חטאו חייב שם את העדה בפר בן בקר לחטאת כי היה החטא גדול כמו הפר בבחינת החוטא ולא כפי חומר החטא, ולא חייב את העדה שתביא עולה לפי שהיא באה להתקרב ולהדבק אל האלקים כמו שהתבאר והעדה לא נתרחקה ממנו, ולא צוה שם שתביא שעיר כי היה די בפר החטאת כפי החטא. אכן כאן שהיה החטא חמור מאד באמרו אין תורה מן השמים, חייבה תורה את העדה בשעיר עזים לחטאת שהוא הקרבן הנבזה כמו שהיה החטא רע ונבזה ושיקריבו פר לעולה להדבק אל האלקים כי הרבה נתרחקו ממנו באמרם שאין תורתו אלקית והם החלופים החמישי והששי. 
ומפני שהעברה על המצוות הוא חטא אנושי ואפשר שיקרה לכל איש ישראל כי אינו מחוסר אמונה לכן לא זכר בסדר ויקרא דבר לשוגגים מהגר. אמנם כאן שגרי ישראל היו נכשלים ראשונה במעוט האמונה באלקות והתורה, והם היו מכשילים בהם לישראל וקשים להם כספחת זכר הכתוב כאן הגר ואמר ונסלח לכל עדת בני ישראל ולגר הגר בתוכם כי לכל העם בשגגה. רוצה לומר ונסלח לכל עדת בני ישראל ואפילו לגר הגר בתוכם שהוא למוד בעבודת גילולים ורחוק מאמונת התורה מנעוריו. וטעם כי לכל העם בשגגה - שכל העם היו יחד שוגגים בזה ולא נפלו בו מרצונם... וזהו החלוף השביעי. 
ובעבור ששם בסדר ויקרא בא הכתוב לבאר ענין הקרבנות זכר מדרגות השוגגים וקרבנותיהם ונסתפק בזה. אבל כאן שבאה התורה להודיע חומרת חטא האומר אין תורה מן השמים, הוצרך לפרש עונש המזיד בו עם היות הדין כולל שכל מה ששגגתו קרבן זדונו כרת לכן אמר לא יחשוב איש מבית ישראל שזכות אבותיו יעמוד לו מעון הזה לפטרו מן העונש אם עשהו במזיד. כי כמו שבשוגג האזרח והגר שישגו בו תורה אחת יהיה להם בשוה, ככה הנפש אשר תעשה, רוצה לומר החטא הזה ביד רמה והוא בפרסום ובכל רצונו ודעתו, בין שיהיה מהאזרח ובין שיהיה מהגר - לא יפטר האזרח בזכות אדוניו ולא יתנצל הגר מהיותו נולד בחסרון הדת והאמונה כי שניהם יתחייבו כרת."

את מהות הענין של הַנֶּפֶשׁ אֲשֶׁר תַּעֲשֶׂה בְּיָד רָמָה מפרש המלבי"ם, שהיה לו בזה נסיון אישי רב, במאבקו נגד הרפורמים וה"משכילים" בקהילות השונות בהן שימש ברבנות:

"בארה התורה שיש הבדל בין חוטא מצד התאוה שהוא מאמין בה' ובתורתו רק שיצרו הסיתו לחטוא, וזה יש לו תקנה בתשובה כי אחר שסר תאותו ממנו ישוב ויתחרט, ואם חטא בשוגג די לו בקרבן. אבל מי שחוטא מצד הכפירה ויוצא ביד רמה לחלוק על תורה מן השמים כמנשה בן חזקיה שהיה לועג על משה רבינו, שכתב בתורה דברים שאין בם צורך לפי דעתו, וחשב שמשה מפי עצמו כתב, כי אין ה' מנבא בני אדם ואין תורה מן השמים, כי השוה דברות התורה כדברות בני אדם וסיפוריהם, ולא העלה על לבו שדברות ה' שָׂגְבוּ מדעת האדם, ויש בסיפורי התורה סודות גדולים לא יבינם כל איש... ועל זה אמר והנפש אשר תעשה ביד רמה את ה' הוא מגדף... כי הגם שתעשה עברה קלה אחר שנעשית ביד רמה וע"י מינות תביאהו לחטאים גדולים עד שיגדף את ה', כי לא עשה החטא מצד התאוה שיתחרט תיכף רק מצד שדבר ה' בזה, ועל זה אמר הכרת תכרת הנפש ההיא עונה בה - כי החטא שמצד התאוה אין שרשו בנפש רק בבשר שהוא נושא כח התאוה ואי אפשר להעניש הנפש בעבור הבשר, אבל החטא שמצד הכפירה שרשו היא בנפש, שהיא המשכלת והמעיינת בכח העיון והשכל, ואם כן עוונה בה, בהנפש, לא בהבשר."

הרמב"ם בפרק ג מהלכות תשובה (הלכה ו) מונה בין אלו שאין להם חלק לעולם הבא את "המינים והאפיקורסים והכופרים בתורה... והעושה עבירות ביד רמה בפרהסיא כיהויקים". בשל קוצר היריעה לא נרחיב בהבדלים שבין "מינים" ו"אפיקורסים" (עיינו בשיחות הרב צבי יהודה לפרשתנו שמאריך בכך), אולם נראה שהענין  של העושה עבירות ביד רמה רמוז בפסוק הַנֶּפֶשׁ אֲשֶׁר תַּעֲשֶׂה בְּיָד רָמָה שבפרשתנו. ואם כנים דברינו הרי שהרמב"ם מפרש את הפסוק לא רק על העובד עבודה זרה, אלא על כל עברה הנעשית בפרהסיא וביד רמה. כך עולה גם מדבריו ב"מורה נבוכים" (חלק ג פרק מא):

"אבל עושה ביד רמה הוא המזיד שיעז פניו ויעבור בפרהסיה, שזה אינו עובר לתאבון לבד ולא לעשות מה שמנעה התורה לעשותו לרוע מידותיו לבד, אבל לחלוק על התורה ולעמוד כנגדה - ומפני זה אמר בו, את ה' הוא מגדף, והוא יהרג בלא ספק. ולא יעשה זה אלא מי שעלה בלבו דעת אחר לחלוק בו על התורה - ומפני זה בא הפרוש המקובל; בעבודה זרה הכתוב מדבר, מפני שהוא חולק על פינות התורה... וכן הוא הדין אצלי בכל עבירה שיראה ממנה סתירת התורה או המחלוקת כנגדה. ואפילו אכל אדם מישראל בשר בחלב או לבש שעטנז או הקיף פאת ראש לבזיון התורה, מפני דעת שיתבאר ממנו שאינו מאמין שזאת התורה אמת, הוא אצלי הנאמר עליו את ה' הוא מגדף, ויהרג מיתת כפירה, לא מיתת עונש."


הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח
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