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פרשת שלח תשע"ו
חטא המרגלים וחטא העגל
החלק הראשון של פרשתנו עוסק בחטא המרגלים שעל פי הגדרתו של ר' הלל משקלוב מגדולי תלמידי הגר"א (בספר "קול התור") הוא "אחד החטאים הכלליים הגדולים הרובץ על עם ישראל בכל הדורות עד היום". למעשה, חטא המרגלים וחטא העגל הם שני החטאים הכבדים של דור המדבר. מסתבר שלמרות ההבדלים בין שני החטאים, יש ביניהם גם נקודות מפגש.
מפגש כזה מופיע במשנה המסיימת את מסכת תענית:
"אמר רבן שמעון בן גמליאל: לא היו ימים טובים לישראל כחמשה עשר באב וכיום הכפורים שבהן בנות ירושלם יוצאות בכלי לבן שאולין שלא לבייש את מי שאין לו... ובנות ירושלים יוצאות וחולות בכרמים."
ומבארת שם הגמרא (דף ל ע"ב): 

"בשלמא יום הכפורים - משום דאית ביה סליחה ומחילה, יום שניתנו בו לוחות האחרונות. אלא חמשה עשר באב מאי היא? אמר רב יהודה אמר שמואל: יום שהותרו שבטים לבוא זה בזה... רבה בר בר חנה אמר רבי יוחנן: יום שכלו בו מתי מדבר. דאמר מר: עד שלא כלו מתי מדבר לא היה דבור עם משה, שנאמר ויהי כאשר תמו כל אנשי המלחמה למות וידבר ה' אלי, אלי היה הדבור." 

רש"י (שם) מפרש את ענין יום שניתנו בו לוחות האחרונות: 

"שבשבעה עשר בתמוז ירד משה מן ההר תחלה ושיבר את הלוחות, ובשמונה עשר טחן את העגל, ודן את הפושעים, ועלה למרום, נשתהה שם שמונים יום, ארבעים יום עמד בתפלה... וארבעים יום עמד כבראשונה, חשוב משבעה עשר בתמוז עד יום הכפורים והוו להו שמונים יום... ובוקר יום כפור ירד, שהוא עשרה בתשרי, ואותו היום נקבע ליום כפור, להודיע שמחל וניחם על הרעה אשר דבר לעשות לעמו, ועל כן נקבע צום כפור בעשרה בתשרי, כך שמעתי."
יום הכפורים הוא אפוא יום מחילה וסליחה על חטא העגל.
בהמשך, רש"י מפרש את ענין יום שכלו בו מתי מדבר:
"דתניא: כל ארבעים שנה שהיו במדבר בכל ערב תשעה באב היה הכרוז יוצא ואומר: צאו לחפור, והיה כל אחד ואחד יוצא וחופר לו קבר, וישן בו, שמא ימות קודם שיחפור, ולמחר הכרוז יוצא וקורא: יבדלו חיים מן המתים, וכל שהיה בו נפש חיים - היה עומד ויוצא, וכל שנה היו עושין כן. ובשנת ארבעים שנה עשו, ולמחר עמדו כולן חיים, וכיון שראו כך תמהו ואמרו: שמא טעינו בחשבון החדש חזרו ושכבו בקבריהן בלילות עד ליל חמשה עשר, וכיון שראו שנתמלאה הלבנה בחמשה עשר, ולא מת אחד מהם - ידעו שחשבון חדש מכוון, וכבר ארבעים שנה של גזרה נשלמו, קבעו אותו הדור לאותו היום יום טוב."
ט"ו באב הוא סיום העונש שבא בעקבות חטא המרגלים, מיתת כל הדור היוצא ממצרים (מבן עשרים שנה ומעלה).
אמנם, לאחר חטא העגל נאמר למשה (שמות לב, לד): וְעַתָּה לֵךְ נְחֵה אֶת הָעָם אֶל אֲשֶׁר דִּבַּרְתִּי לָךְ הִנֵּה מַלְאָכִי יֵלֵךְ לְפָנֶיךָ וּבְיוֹם פָּקְדִי וּפָקַדְתִּי עֲלֵהֶם חַטָּאתם, ופירש רש"י:
"וביום פקדי וגו' - עתה שמעתי אליך מלכלותם יחד, ותמיד תמיד כשאפקוד עליהם עוונותיהם ופקדתי עליהם מעט מן העוון הזה עם שאר העוונות ואין פורענות באה על ישראל שאין בה קצת מפרעון עוון העגל."
ומכאן שחטא העגל לא נמחל לחלוטין, אלא הקב"ה דוחה את הפורענות, ו"משלם אותה בתשלומים"; אין פורענות באה על ישראל שאין בה קצת מפרעון עוון העגל.
לכאורה, על חטא המרגלים לא ניתן לומר את אותו הדבר, שכן כל השותפים בחטא המרגלים מתו במדבר, ולא שייך עונש נוסף. אולם בדברי הנביא יחזקאל (כ, כג) מצאנו עונש נוסף על חטא המרגלים:
גַּם אֲנִי נָשָׂאתִי אֶת יָדִי לָהֶם בַּמִּדְבָּר לְהָפִיץ אֹתָם בַּגּוֹיִם וּלְזָרוֹת אוֹתָם בָּאֲרָצוֹת.
אמנם, אין הדברים מיוחסים ישירות לחטא המרגלים, אך בדברי נעים זמירות ישראל (תהלים, קו,כד-כז) הקשר ברור: 
וַיִּמְאֲסוּ בְּאֶרֶץ חֶמְדָּה לֹא הֶאֱמִינוּ לִדְבָרוֹ.
וַיֵּרָגְנוּ בְאָהֳלֵיהֶם לֹא שָׁמְעוּ בְּקוֹל יְהֹוָה.
וַיִּשָּׂא יָדוֹ לָהֶם לְהַפִּיל אוֹתָם בַּמִּדְבָּר.
וּלְהַפִּיל זַרְעָם בַּגּוֹיִם וּלְזָרוֹתָם בָּאֲרָצוֹת.
בשני המקומות מדובר על גזירת גלות על הדורות הבאים, בנוסף להמתת כל הדור ההוא. דוד המלך אומר וּלְהַפִּיל זַרְעָם בַּגּוֹיִם וּלְזָרוֹתָם בָּאֲרָצוֹת, ויחזקאל קובע לְהָפִיץ אֹתָם בַּגּוֹיִם וּלְזָרוֹת אוֹתָם בָּאֲרָצוֹת.
רמב"ן בפרשתנו (יד, א) מנסה למצוא רמז לכך בכתובים:
"ולא ידעתי מאיזה רמז שבפרשה הוציאו זה, אבל מקרא מלא הוא (תהלים קו כד –כז)... אולי ידרוש זה מפסוק (לא) וְטַפְּכֶם אֲשֶׁר אֲמַרְתֶּם לָבַז יִהְיֶה, יאמר וטפכם כאשר אמרתם לבז יהיה בבוא עת פקודתם כי אני פוקד עוון אבות על בנים, והבאתי אותם עתה שידעו את הארץ ידיעה בלבד, אבל לא שיירשו אותה לדורות. והכתוב ירמוז בכיוצא בזה, ולא ירצה לגזור רעה רק בענין תוכחת על תנאי."
רמב"ן דורש את המשך הפסוק; וְהֵבֵיאתִי אֹתָם וְיָדְעוּ אֶת הָאָרֶץ אֲשֶׁר מְאַסְתֶּם בָּהּ, לא כהבאה לדורות, אלא רק באופן זמני.
ניתן גם להבחין שרמב"ן משתמש בביטוי בבוא עת פקודתם, המתאים מאד לפסוק בחטא העגל; וּבְיוֹם פָּקְדִי וּפָקַדְתִּי עֲלֵהֶם חַטָּאתם.
מלבי"ם לספר יחזקאל (כ, כג) ממוקד יותר:
"גם אני נשאתי את ידי – רוצה לומר והגם שמפני חילול השם השיבותי ידי מהם, בכל זאת ראיתי שלא הגיע עדיין שעת התיקון, ושהם בטבעם מוכנים לחטא, ועל ידי כך ראיתי שגאולת מצרים אינה גאולת עולם, ושעתידים לבוא עוד בכמה גלויות לכַלֵּא פשע וּלְהָתֵם חטאת (על פי דניאל ט, כד), ושיפלו כמה נפילות עד שיבא שעת התיקון, ונשא ידו להפיץ אותם בגוים ושמשם יזרו בארצות שונות ושם יוצרפו במצרף ובכור פעם אחר פעם."
בשני החטאים משה מציג את החשש של חילול ה' (ויבואר לקמן) ולכן אין העונש שלם ומלא, אלא נדחה לעתיד.
על זה מתבסס כנראה בעל "שם משמואל" (שנת תרע"ה) שמתייחס לשני החטאים כחטאים שלא נתכפרו לגמרי:
"שני החטאים שהיו ביד ישראל שלא נתכפרו לגמרי והם חטא העגל וחטא מרגלים, דוגמא ועונש דידהו היו חורבן בית ראשון וחורבן בית שני."
בהמשך דבריו הוא מבאר את הקשר בין שני החטאים לשני החורבנות:
"בש"ס יומא (דף ט ע"ב): מקדש ראשון מפני מה חרב? מפני עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים. מקדש שני מפני מה חרב? מפני שנאת חנם. 

וביאר מהר"ל דמקדש ראשון היה קיומו בזכות שלושת האבות, ובשביל שלושת החטאים האלה שהם היפוך ממהות האבות נחרב הבית. ומקדש שני היה קיומו בזכות כנסת ישראל, על כן בשביל שנאת חנם שהיא היפוך כנסת ישראל נחרב בית שני, עכת"ד. 

והנה בחטא העגל כתיב (שמות לב, ו): ויקומו לצחק. וברש"י: יש במשמע הזה עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים, ועל כן אף שעיקר החטא נמחל, מכל מקום הרשימו (הרושם) שנשאר ממנו כמו שכתוב: וּבְיוֹם פָּקְדִי וּפָקַדְתִּי עֲלֵהֶם חַטָּאתם זה עצמו משך את ישראל אח"כ בימי בית ראשון לשלש העבירות בסוד עבירה גוררת עבירה ונחרב הבית. 

וכן במרגלים היה החטא שמאסו בארץ חמדה שהיא ארץ ישראל המאחדת את כל ישראל לעשותם אחד, וכאמרם ז"ל: לא נתערבו ישראל עד שעברו את הירדן, והם במאסם בארץ ישראל והוציאו דיבה על הארץ פגמו בכנסת ישראל ומחמת רושם החטא שנשאר לדורות משך את לב ישראל אח"כ בימי בית שני להתפרד זה מזה ונתהווה שנאת חנם בישראל, ונחרב הבית השני. ובעונותינו הרבים עדיין מרקד בינינו עד יתמרק החטא וישובו לב ישראל אחד אל אחד ואז תוחזר לנו הארץ במהרה בימינו אמן."
על פי זה, ה"שם משמואל" מפרש את המשך  עניני הפרשה. לאחר חטא המרגלים, ניתנו לבני ישראל שתי מצוות; נסכים וחלה. בתחילת פרק טו הציווי הוא על הבאת נסכים (יין) עם הקרבן:  
דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם כִּי תָבֹאוּ אֶל אֶרֶץ מוֹשְׁבֹתֵיכֶם אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם.
וַעֲשִׂיתֶם אִשֶּׁה לַה'... וְהִקְרִיב הַמַּקְרִיב קָרְבָּנוֹ לַה' מִנְחָה... וְיַיִן לַנֶּסֶךְ רְבִיעִית הַהִין תַּעֲשֶׂה עַל הָעֹלָה אוֹ לַזָּבַח לַכֶּבֶשׂ הָאֶחָד.
בהמשך (פסוק יח ואילך ) מופיע הציווי על הפרשת חלה:
דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם בְּבֹאֲכֶם אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אֲנִי מֵבִיא אֶתְכֶם שָׁמָּה.
וְהָיָה בַּאֲכָלְכֶם מִלֶּחֶם הָאָרֶץ תָּרִימוּ תְרוּמָה לַה'.
רֵאשִׁית עֲרִסֹתֵכֶם חַלָּה תָּרִימוּ תְרוּמָה כִּתְרוּמַת גֹּרֶן כֵּן תָּרִימוּ אֹתָהּ.
כך מבאר "שם משמואל":
"ונראה דמצוות נסכים וחלה מקבילות לעומת שני החטאים האלה והם תיקון להם. מצות הנסכים לקרבן ובנסכים נכללו שלשה מינים סולת שמן ויין. 

שמן - הוא חכמה כאמרם ז"ל (מנחות דף פה ע"ב): מתוך שרגילין בשמן זית חכמה מצויה בהם. והנה היא מידתו של אברהם שהיו שתי כליותיו נובעות חכמה. ובמדרש (בראשית רבה פרשה לט) עַל כֵּן מְשָׁחֲךָ אֱלֹקִים אֱלֹקֶיךָ שֶׁמֶן שָׂשׂוֹן מֵחֲבֵרֶךָ נדרש על אברהם. 

יין - הוא מידתו של יצחק כידוע ליודעים והוא בסוד ויבא לו יין וישת ועיין בזוהר הקדוש.

סולת - היא מידתו של יעקב שלא היתה בו שום פסולת כמו סולת מנופה כל צרכה שמביאין ממנה למנחות, אבל שמן למנחות איננו נצרך שיהיה זך, כבמשנה מנחות (ו, א): זך כתית למאור ואין זך כתית למנחות. 

והנה במצות הנסכים נתבשרו ישראל שאף שבחטא העגל שנשאר הרשימו ומושך את ישראל לשלש העבירות שהן היפוך שלשת האבות, מכל מקום זכות האבות לא אבדה מהם ובזכותם מקריבין הנסכים, וממילא כח האבות איתם שיהיה בכוחם להתקומם נגד כחות החיצונים המושכים לשלש העבירות.
וכן נאמר במצות החלה שבאה מחמת דיבוק קרטי סולת ונעשה גוש אחד ועיסה אחת ואז נתחייב בחלה, והיינו שנמשכת קדושה על העיסה מכח כנסת ישראל שהיא אחדות, וצריכין להרים את חלקי הקדושה ולהעלותם לכהן, וזה מורה שאף שפגמו במידת כנסת ישראל, מכל מקום לא אבדו לגמרי מעלה זו, ובשבילה באה מצות החלה.
והן תנחומין וריצוי לישראל שהיו שבורי לב מאד והיו בעצמם כמתייאשים, וכלשון תנא דבי אליהו, שעניים אלו יצא לבם, ובמצות אלו יבינו כי עדיין כוחם איתם, ועוד זכות אבות וכנסת ישראל עומדת להם, ועוד יזכו לשני בתי מקדשות שבזוהר הקדוש שעיקר בתי מקדשות הם העתידים ושניהם יהיו יחדיו."
 הזכרנו לעיל את דברי מלבי"ם שמפני חילול השם השיבותי ידי מהם. רעיון זה בא לידי ביטוי בתפילת משה הן אחרי חטא העגל והן אחרי חטא המרגלים.
בפרשתנו (פרק יד פסוקים יד-טו), לאחר חטא המרגלים טוען משה:
וַיֹּאמֶר משֶׁה אֶל ה' וְשָׁמְעוּ מִצְרַיִם כִּי הֶעֱלִיתָ בְכֹחֲךָ אֶת הָעָם הַזֶּה מִקִּרְבּוֹ.
וְאָמְרוּ אֶל יוֹשֵׁב הָאָרֶץ הַזֹּאת שָׁמְעוּ כִּי אַתָּה ה' בְּקֶרֶב הָעָם הַזֶּה אֲשֶׁר עַיִן בְּעַיִן נִרְאָה אַתָּה יְהֹוָה וַעֲנָנְךָ עֹמֵד עֲלֵהֶם וּבְעַמֻּד עָנָן אַתָּה הֹלֵךְ לִפְנֵיהֶם יוֹמָם וּבְעַמּוּד אֵשׁ לָיְלָה.
וְהֵמַתָּה אֶת הָעָם הַזֶּה כְּאִישׁ אֶחָד וְאָמְרוּ הַגּוֹיִם אֲשֶׁר שָׁמְעוּ אֶת שִׁמְעֲךָ לֵאמֹר.
מִבִּלְתִּי יְכֹלֶת ה' לְהָבִיא אֶת הָעָם הַזֶּה אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע לָהֶם וַיִּשְׁחָטֵם בַּמִּדְבָּר.
רש"י (פסוקים יג-יד) מפרש את הטענה האפשרית של המצרים: 

"כי העלית - כי משמש בלשון אשר. והם ראו אשר העלית בכוחך הגדול אותם מקרבם, וכשישמעו שאתה הורגם לא יאמרו שחטאו לך אלא יאמרו שכנגדם יכולתָ להילחם אבל כנגד יושבי הארץ לא יכולת להילחם.

ואמרו אל יושב הארץ הזאת - כמו על יושב הארץ הזאת. ומה יאמרו עליהם? מה שאמור בסוף הענין מִבִּלְתִּי יְכֹלֶת ה'."
ובפסוק טז הוא מוסיף:
"מבלתי יכלת ה' - לפי שיושבי הארץ חזקים וגבורים (ברכות לב) ואינו דומה פרעה לשלשים ואחד מלכים זאת יאמרו על יושב הארץ הזאת."
רמב"ן (פסוק יג) חולק על רש"י:
"ולפי דעתי אין הכונה למשה רבינו בטענה הזאת מפני שהכנענים חזקים וגבורים במלחמה ואינו דומה פרעה לשלשים ואחד מלכים, כי השם הכה את מצרים בדבר והמית בכוריהם ברגע והביא עליהם מכות גדולות מן השמים, ונקל זאת בעיני ה' להכות בדבר הגבורים והחזקים כדלים וכחלשים. 

אבל הכוונה בתפלה הזאת לאמר, יחשבו מצרים ויאמרו כי יש כח באלהי כנען להציל מידך, כי עשית במצרים ובאלהיהם שפטים עד שהוצאת העם הזה מקרבו, ולא יכולת לעשות כן בכנען ובאלהיהם, והנה יהיה בזה חלול השם ויחזקו ידי עובדי עבודה זרה."
 לפי רש"י חילול ה' הפוטנציאלי הוא שהעם הכנעני חזק יותר מהמצרי וה' אינו יכול להתמודד איתם, ואילו לפי רמב"ן חילול ה' הוא שאלהי כנען חזק יותר מאלהי מצרים, ומולו אלקי ישראל אינו יכול להתמודד (וצריך עיון איזה חילול ה' גדול יותר).  
גם אחרי חטא העגל משה העלה את החשש של חילול ה' (שמות לב, יא-יב):
וַיְחַל משֶׁה אֶת פְּנֵי ה' אֱלֹקָיו וַיֹּאמֶר לָמָה יְהֹוָה יֶחֱרֶה אַפְּךָ בְּעַמֶּךָ אֲשֶׁר הוֹצֵאתָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם בְּכֹחַ גָּדוֹל וּבְיָד חֲזָקָה.
לָמָּה יֹאמְרוּ מִצְרַיִם לֵאמֹר בְּרָעָה הוֹצִיאָם לַהֲרֹג אֹתָם בֶּהָרִים וּלְכַלֹּתָם מֵעַל פְּנֵי הָאֲדָמָה שׁוּב מֵחֲרוֹן אַפֶּךָ וְהִנָּחֵם עַל הָרָעָה לְעַמֶּךָ.
אלא שבשונה מחטא המרגלים כאן אי אפשר להשוות בין כנען למצרים, שכן עדיין לא מדובר על כניסה לארץ ישראל, ואכן רשב"ם (שמות שם) אינו מתייחס לחילול ה' מסוים: 

"למה יאמרו - עשה למען שמך שלא יתחלל."
גם בעל "אור החיים" (שם) מתייחס לחילול ה' של אותו מקרה בלבד: 

"פירוש יש בזה חילול ה' כי יאמרו מצרים אתמול אמר בני בכורי ישראל שלח עמי ויעבדני, והן עתה גילה סופו על תחילתו כי לא לטובה יכוון וח"ו נראה כשקר. 

עוד נתכוון בזה כי דבר ידוע שישראל יעבדו ה' וכל האומות יעבדו עבודות אחרים (עבודה אלילים) וממה שיראו שהוציאם ה' לרעה מה שלא עשה לעובדי זולתו אם כן ח"ו פגם גדול מופלא לעובדי ה' ותחזקנה ידי עובדי אלילים חזקה שיש עמה טענה."
מסכם את הדברים רש"ר הירש:
"את כל הגאולה הניסית הזאת לא הבאת על העם הזה לשם מטרת חינוכו שלו בלבד, למען יהיה הוא לך לעם, אלא חינוכם והארתם של שאר העמים היו גם הם ממטרות הגאולה. הרי אתה אמרת, כי פרעה ומצרים יידעו כי אני ה' בקרב הארץ (לעיל ח, יח), כי לה' הארץ (ט, כט), כי אני ה' (י, ב). הם ילמדו לדעת, כי ה' אדון ומושל בקרב הארץ, ולו הכוח והגבורה, והוא שולט ומצווה בחירות, בצדק ובחסד; והעבד המושפל והמעונה ביותר - ה' מביט אליו כאל בנו, אף בנו בכורו, ואל משעבדיו עריצי הארץ הוא שולח את דברו: שלח תשלח את עבדיך, למען יעבדוני כבניי, כעמי. מה טעם תכלה אפוא עתה את גאוליך, ותהפוך את ההשפעה המכוונת של גאולה זו - להיפוכה הגמור? על ידי כך הן יתאוששו המצרים בכפירתם במציאותו של א-ל שופט צדק ומלא רחמים, ותחת אשר ילמדו דעת  אך יתחזקו באמונת ההבל המקדשת את האלימות והעריצות... יציאת מצרים תיראה בעיניהם לא כפועלו המשחרר של הא-ל הגדול והגיבור, השופט צדק ומלא רחמים, אלא כמעשה הגורל הערמומי, אשר אחז את עיניהם - להביא עליהם כלייה."
אם כן בשני המקרים מועלית על ידי משה טענה אפשרית של חילול ה', בכל מקרה לגופו.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950

PAGE  

