בס"ד 

דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה לא' – תשפ"ב                                                   דף מס' 1       


פרשת שלח תשפ"ב
מרגלי משה ומרגלי יהושע 
הנושא המרכזי בפרשתנו הוא חטא המרגלים ותוצאותיו. הביטוי "חטא המרגלים" שגור בפינו, למרות שהשורש ר.ג.ל כלל אינו מופיע בפרשתנו, אלא בעיקר השןרש ת.ו.ר:
שְׁלַח לְךָ אֲנָשִׁים וְיָתֻרוּ אֶת אֶרֶץ כְּנַעַן אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל... 

אֵלֶּה שְׁמוֹת הָאֲנָשִׁים אֲשֶׁר שָׁלַח מֹשֶׁה לָתוּר אֶת הָאָרֶץ...
וַיִּשְׁלַח אֹתָם מֹשֶׁה לָתוּר אֶת אֶרֶץ כְּנָעַן וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם עֲלוּ זֶה בַּנֶּגֶב וַעֲלִיתֶם אֶת הָהָר...
וַיַּעֲלוּ וַיָּתֻרוּ אֶת הָאָרֶץ מִמִּדְבַּר צִן עַד רְחֹב לְבֹא חֲמָת...
וַיָּשֻׁבוּ מִתּוּר הָאָרֶץ מִקֵּץ אַרְבָּעִים יוֹם.
רק בספר דברים (פרק א פסוק כד), כאשר משה "משחזר" את חטא המרגלים, הוא מזכיר ריגול:
וַיִּפְנוּ וַיַּעֲלוּ הָהָרָה וַיָּבֹאוּ עַד נַחַל אֶשְׁכֹּל וַיְרַגְּלוּ אֹתָהּ.
במלחמות של עבר הירדן המזרחי, עוד לפני שבני ישראל נכנסו לארץ כנען, משה שב ומשתמש במרגלים (במדבר פרק כא פסוק לב):
וַיִּשְׁלַח מֹשֶׁה לְרַגֵּל אֶת יַעְזֵר וַיִּלְכְּדוּ בְּנֹתֶיהָ וַיּוֹרֶשׁ אֶת הָאֱמֹרִי אֲשֶׁר שָׁם.
וכן בהפטרת השבת נקרא על יהושע השולח מרגלים:
וַיִּשְׁלַח יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן מִן הַשִּׁטִּים שְׁנַיִם אֲנָשִׁים מְרַגְּלִים חֶרֶשׁ לֵאמֹר לְכוּ רְאוּ אֶת הָאָרֶץ וְאֶת יְרִיחוֹ וַיֵּלְכוּ וַיָּבֹאוּ בֵּית אִשָּׁה זוֹנָה וּשְׁמָהּ רָחָב וַיִּשְׁכְּבוּ שָׁמָּה.
ניתן להבחין בהבדלים רבים בין מרגלי משה למרגלי יהושע. הבדל בולט הוא גודל ה"משלחת" והרכבה. אצל משה מדובר בשנים עשר נשיאים המפורטים בשמותיהם:
שְׁלַח לְךָ אֲנָשִׁים וְיָתֻרוּ אֶת אֶרֶץ כְּנַעַן אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל אִישׁ אֶחָד אִישׁ אֶחָד לְמַטֵּה אֲבֹתָיו תִּשְׁלָחוּ כֹּל נָשִׂיא בָהֶם.
וַיִּשְׁלַח אֹתָם מֹשֶׁה מִמִּדְבַּר פָּארָן עַל פִּי ה' כֻּלָּם אֲנָשִׁים רָאשֵׁי בְנֵי יִשְׂרָאֵל הֵמָּה.
וְאֵלֶּה שְׁמוֹתָם לְמַטֵּה רְאוּבֵן שַׁמּוּעַ בֶּן זַכּוּר.
לְמַטֵּה שִׁמְעוֹן שָׁפָט בֶּן חוֹרִי...
אֵלֶּה שְׁמוֹת הָאֲנָשִׁים אֲשֶׁר שָׁלַח מֹשֶׁה לָתוּר אֶת הָאָרֶץ וַיִּקְרָא מֹשֶׁה לְהוֹשֵׁעַ בִּן נוּן יְהוֹשֻׁעַ.
לעומת זאת, מרגלי יהושע הם שניים בלבד, והם אנונימיים, כפי שהבאנו לעיל:
וַיִּשְׁלַח יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן מִן הַשִּׁטִּים שְׁנַיִם אֲנָשִׁים מְרַגְּלִים חֶרֶשׁ לֵאמֹר לְכוּ רְאוּ אֶת הָאָרֶץ וְאֶת יְרִיחוֹ...
התורה מפרטת את מסלול הליכתם של מרגלי משה (פרק יג פסוקים כא-כג):
וַיַּעֲלוּ וַיָּתֻרוּ אֶת הָאָרֶץ מִמִּדְבַּר צִן עַד רְחֹב לְבֹא חֲמָת.
וַיַּעֲלוּ בַנֶּגֶב וַיָּבֹא עַד חֶבְרוֹן... 

וַיָּבֹאוּ עַד נַחַל אֶשְׁכֹּל...
אולם, אין התורה מפרטת כיצד השיגו את המידע המודיעיני שהתבקשו להביא, היכן לנו וכיו"ב. מדרשי חז"ל משלימים חלק מהחוסר הזה. במדרש "לקח טוב" שנינו:
"וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם עֲלוּ זֶה בַּנֶּגֶב (יג, יז). מהו עֲלוּ זֶה? אמר להם: לא תלכו בדרך המלך, אלא בשביל של יחיד מפני עוברים ושבים. ואף על פי ששכינה עמהם היו צריכין ללכת בחכמה בסתר כדרך המרגלים."
ובמדרש במדבר רבה (טז/ יג) שנינו:
"וַיַּעֲלוּ וַיָּתֻרוּ אֶת הָאָרֶץ; כיצד היו נכנסים לעיר? הדֶבֶר נוגף את הגדולים ומתעסקים בני העיר בקבורתן, ובריה לא היתה רואה אותם. לכך אמרו (יג, לב): הָאָרֶץ אֲשֶׁר עָבַרְנוּ בָהּ לָתוּר אֹתָהּ אֶרֶץ אֹכֶלֶת יוֹשְׁבֶיהָ הִוא. בניסים שהיה עושה להם הקדוש ברוך הוא, בו הוציאו דיבה."
רש"י (פסוק לב) מאמץ דרשה זו:
"אֹכֶלֶת יוֹשְׁבֶיהָ - בכל מקום שעברנו מצאנום קוברי מתים, והקב"ה עשה לטובה כדי לטרדם באבלם ולא יתנו לב לאלו."
ונוסיף את דברי רש"י בפסוק הבא (לג; וַנְּהִי בְעֵינֵינוּ כַּחֲגָבִים וְכֵן הָיִינוּ בְּעֵינֵיהֶם):
"וְכֵן הָיִינוּ בְּעֵינֵיהֶם - שמענו אומרים זה לזה: נמלים יש בכרמים כאנשים."
אם נצרף את הדרשות השונות נוכל להסיק שהמרגלים ניסו בכל דרך להתרחק מחברת בני אדם; ללכת בדרכים צדדיות, להתחבא בין הכרמים (וְהַיָּמִים יְמֵי בִּכּוּרֵי עֲנָבִים), והקב"ה מסייע בידם ומעסיק את המקומיים בקבורת מתיהם, כדי לטרדם באבלם ולא יתנו לב לאלו.
אמנם מ"מדרש זוטא" (שיר השירים (ו/ט, על הפסוק אַחַת הִיא יוֹנָתִי תַמָּתִי), עולה גישה שונה:
"אַחַת הִיא יוֹנָתִי תַמָּתִי; אימתי? כששלח משה מרגלים. מה ראו בשעה שהגיעו לחמת? אמר משה: אל תכנסו כגנבים. אלא וְהִתְחַזַּקְתֶּם וּלְקַחְתֶּם מִפְּרִי הָאָרֶץ (יג, כ). התחילו האמוריים אומרים: לא באו אלו אלא לקצץ את האילנות ולשרוף את הערים. יצאו השליחים אחריהם ונכנסו האמוריים אליהם. היו אחימן ששי ותלמי רודפים אחריהם עד שהגיעו למישור של חמת שביהודה, וכלב נפל לו אחורי הגדר. כיון שמצאן שהגיעו בישראל, עמד וצווח צווחה אחת ונפלו כולם לפניו וטפח לפניהם... כשבאו לפני משה הוציאו דיבת הארץ רעה. אמרו: וְשָׁם רָאִינוּ אֶת הַנְּפִילִים בְּנֵי עֲנָק."
לא התחמקות אלא עימות חזיתי! נראה שמדובר במה שקרוי בלשוננו "סיור אלים",  משימה שנועדה לגלות מודיעין אויב או קרקע, דרך הפעלת כוח לוחם.
דומה שניתן לאחד את שתי הגישות ולפרש שבמשך כל התקופה של שהיית המרגלים בארץ, הם השתדלו להימנע מכל מפגש עם המקומיים. האירוע המתואר במדרש זוטא אירע ביום האחרון, לפני חזרתם למחנה ישראל. רעיון זה למדתי מפירושו של ר' משה אלשיך (לספר דברים פרק א פסוק כד; וַיִּפְנוּ וַיַּעֲלוּ הָהָרָה וַיָּבֹאוּ עַד נַחַל אֶשְׁכֹּל וַיְרַגְּלוּ אֹתָהּ):
"הביטו וראו רעתכם כי רב, כי הנה וַיִּפְנוּ וַיַּעֲלוּ הָהָרָה, כי בפנותם מפה שהיה בלי מכשול, כך וַיַּעֲלוּ. שלא ראו לא שטן ולא פגע רע מאימת יושבי הערים ההם. וגם אחר כלותם מתור הארץ חזרו ויבאו עד נחל אשכול אשר שם בני הענק, כי לשון וַיָּבֹאוּ הוא על החזרה, וַיְרַגְּלוּ אֹתָהּ. והוא ענין מאמר תנא דבי אליהו (פרק כט) פרשת שלח לך, שאמר להם אל תכנסו כגנבים, ואם יאמרו למה באתם אמרו על עסקי רמונים ותאנים כו', והוא לשלא יכירו כי מרגלים הם ויסתכנו. ודעתי היתה שיקנו כסוחרים מפרי הארץ בל יראו כגנבים כדרך האתרים. והם לא עשו כן רק נכנסים כמרגלים, ומה גם במקום ענקים, וזה יאמר וַיָּבֹאוּ עַד נַחַל אֶשְׁכֹּל וַיְרַגְּלוּ אֹתָהּ, שהורו גם שם במקום ענקים כי מרגלים הם וזהו וירגלו אותה."
מדבריו למדתי שהאירוע בנחל אשכול היה ביומם האחרון בארץ, ואז הם יכולים להתעמת עם הנפילים, מבלי להסתכן.
לעומתם, אצל מרגלי יהושע התורה מפרטת בדיוק לאן הלכו, היכן שהו, ואיך השיגו את המידע המבוקש. כך בספר יהושע פרק ב (הפטרת השבת):
וַיִּשְׁלַח יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן מִן הַשִּׁטִּים שְׁנַיִם אֲנָשִׁים מְרַגְּלִים חֶרֶשׁ לֵאמֹר לְכוּ רְאוּ אֶת הָאָרֶץ וְאֶת יְרִיחוֹ וַיֵּלְכוּ וַיָּבֹאוּ בֵּית אִשָּׁה זוֹנָה וּשְׁמָהּ רָחָב וַיִּשְׁכְּבוּ שָׁמָּה...
וַתֹּאמֶר אֶל הָאֲנָשִׁים יָדַעְתִּי כִּי נָתַן ה' לָכֶם אֶת הָאָרֶץ וְכִי נָפְלָה אֵימַתְכֶם עָלֵינוּ וְכִי נָמֹגוּ כָּל יֹשְׁבֵי הָאָרֶץ מִפְּנֵיכֶם.
כִּי שָׁמַעְנוּ אֵת אֲשֶׁר הוֹבִישׁ ה' אֶת מֵי יַם סוּף מִפְּנֵיכֶם בְּצֵאתְכֶם מִמִּצְרָיִם וַאֲשֶׁר עֲשִׂיתֶם לִשְׁנֵי מַלְכֵי הָאֱמֹרִי אֲשֶׁר בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן לְסִיחֹן וּלְעוֹג אֲשֶׁר הֶחֱרַמְתֶּם אוֹתָם.
וַנִּשְׁמַע וַיִּמַּס לְבָבֵנוּ וְלֹא קָמָה עוֹד רוּחַ בְּאִישׁ מִפְּנֵיכֶם כִּי ה' אֱלֹקֵיכֶם הוּא אֱלֹקִים בַּשָּׁמַיִם מִמַּעַל וְעַל הָאָרֶץ מִתָּחַת.
זהו המידע שאותו היה חשוב להם לשמוע, ואלה היו הדברים שהעבירו ליהושע (פסוקים כג-כד):
וַיָּשֻׁבוּ שְׁנֵי הָאֲנָשִׁים וַיֵּרְדוּ מֵהָהָר וַיַּעַבְרוּ וַיָּבֹאוּ אֶל יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן וַיְסַפְּרוּ לוֹ אֵת כָּל  הַמֹּצְאוֹת אוֹתָם.
וַיֹּאמְרוּ אֶל יְהוֹשֻׁעַ כִּי נָתַן ה' בְּיָדֵנוּ אֶת כָּל הָאָרֶץ וְגַם נָמֹגוּ כָּל יֹשְׁבֵי הָאָרֶץ מִפָּנֵינוּ.
המקרא אינו מפרט את שמות מרגלי יהושע, אולם חז"ל במדרשם (במדבר רבה טז/א) מגלים לנו את זהותם:
"אתה מוצא בסוכה ששנינו ששלוחי מצוה פטורין מן הסוכה, שאין לך חביב לפני הקדוש ברוך הוא כשליח שמשתלח לעשות מצוה ונותן נפשו כדי שיצלח בשליחותו, ואין לך בני אדם שנשתלחו לעשות מצוה ונותנין נפשם להצליח בשליחותן כאותם שנים ששלח יהושע בן נון שנאמר: וַיִּשְׁלַח יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן מִן הַשִּׁטִּים שְׁנַיִם. מי היו? שנו רבותינו אלו פנחס וכלב והלכו ונתנו נפשם והצליחו בשליחותן... וַיֵּלְכוּ וַיָּבֹאוּ בֵּית אִשָּׁה זוֹנָה וּשְׁמָהּ רָחָב וַיִּשְׁכְּבוּ שָׁמָּה. עמדה וקבלן והרגיש בהן מלך יריחו ושמע שבאו לחפור את הארץ... כיון שהלכו לבקשם, מה עשתה רחב? נטלה אותם להטמינם. אמר לה פנחס: אני כהן והכהנים נמשלו למלאכים שנאמר (מלאכי ב, ז): כִּי שִׂפְתֵי כֹהֵן יִשְׁמְרוּ דַעַת וְתוֹרָה יְבַקְשׁוּ מִפִּיהוּ כִּי מַלְאַךְ ה' צְבָאוֹת הוּא, והמלאך מבקש נראה מבקש אינו נראה... לפיכך אמר לה פנחס: אני כהן ואיני צריך להטמין, הטמינו לכלב חברי ואני עומד לפניהן ואינן רואין אותי, וכן עשתה, שנאמר (יהושע ב, ד): וַתִּקַּח הָאִשָּׁה אֶת שְׁנֵי הָאֲנָשִׁים, ותצפנם אין כתיב כאן, אלא וַתִּצְפְּנוֹ. הרי שלא הטמינו לפנחס אלא לכלב. ללמדך כמה נתנו שני צדיקים אלו נפשם לעשות שליחותם. אבל שלוחים ששלח משה היו רשעים מנין ממה שקרינו בענין שלח לך אנשים."
גם שמם של מרגלי יעזר (וַיִּשְׁלַח מֹשֶׁה לְרַגֵּל אֶת יַעְזֵר) אינו מצוין בתורה, ומצאתי זיהוי אחד שלהם בתרגום יונתן (במדבר כא, לב):
"וְשָׁדַר משֶׁה יַת כָּלֵב וְיַת פִּנְחָס לְאַלָלָא יַת מַכְבַּר וּכְבָשׁוּ כּוּפְרָנָהָא וְשֵׁיצוּן יַת אֱמוֹרָאֵי דְתַמָן."
במדרש במדבר רבה (יט/לא) הורחבו הדברים בענינם בלי לציין את שמם:
"נשתייר יעזר וישלח משה לרגל את יעזר. אותן מרגלים זריזין היו, אמרו: בטוחין אנו בתפילתו של משה, וכבר שלח מרגלים לשעבר והביאו תקלה. אנו לא נעשה כן אלא בהקב"ה נאמין ונעשה מלחמה. עשו כך והרגו את האמורי אשר בה."
מרגלי יעזר תקנו למעשה את חטא המרגלים, ואף הוסיפו על ציוויו של משה (לא רק רגלו אלא כבשו). לכן מובן מדוע שלח יהושע דווקא אותם ליריחו.
אי אפשר להתעלם מן העובדה ששני המרגלים, הצדיקים, הגיעו אל בֵּית אִשָּׁה זוֹנָה וּשְׁמָהּ רָחָב. בתרגום יונתן נאמר:
"וַאֲזַלוּ וְעַלוּ לְבֵית אִתְּתָא פּוּנְדְקִיתָא וּשְׁמָה רָחָב וּשְׁכִיבוּ תַמָן."
רש"י אימץ פירוש זה:
"אִשָּׁה זוֹנָה - תירגם יונתן פונדקיתא, מוכרת מיני מזונות."
ואילו רד"ק מפרש:
"זוֹנָה – כמשמעה, או מוכרת מזון כמו שתרגם יונתן פונדקיתא... 

והאמת דעת יונתן זונה ממש כי כן דרכו במקומות לתרגם זונה פונדקית. וכן (מלכים א, ג, טז): שְׁתַּיִם נָשִׁים זֹנוֹת – פונדקן. ואף על פי שתרגם מקצתן 'נפקת ברא', ודעתו לפי שהזונה כפונדקיתא שמפקרת עצמה לכל."
היינו: הפירוש היותר נכון בעיניו הוא, מי שעוסקת בזנות. חכמינו מתייחסים גם ליופיה של רחב וגם לעיסוקה בזנות. כך נאמר במסכת מגילה (דף טו ע"א):
"תנו רבנן: ארבע נשים יפהפיות היו בעולם: שרה, רחב, אביגיל ואסתר... 

תנו רבנן: רחב בשמה זינתה (רש"י: המזכיר את שמה נגרר אחר תאוות זנות) , יעל בקולה, אביגיל בזכירתה, מיכל בת שאול בראייתה. 

אמר רבי יצחק: כל האומר רחב רחב - מיד ניקרי (רש"י: רואה קרי). אמר ליה רב נחמן: אנא אמינא רחב רחב ולא איכפת לי! אמר ליה: כי קאמינא - ביודעה ובמכירה."
ב"ספרי זוטא" (פרק י) מוסיפים ללמדנו על עיסוקה:
"ר' יהודה אומר: ארבעה שמות של גנאי היה לה. נקרא שמה רחב הזונה כשמה, 

דבר אחר: רחב הזונה שהיתה מזנה עם בני המדינה מבפנים ועם הליסטים מבחוץ, שנאמר (יהושע ב, טו): כִּי בֵיתָהּ בְּקִיר הַחוֹמָה וּבַחוֹמָה הִיא יוֹשָׁבֶת. 

דבר אחר: רחב הזונה שהיתה מארץ כנען ולא היה בארץ כנען בני אדם רעים וקשים מהם. 

דבר אחר: רחב הזונה שהיתה מאנשי יריחו מאותן שכתוב בהן כלייה, שנאמר (דברים כ, יז): כִּי הַחֲרֵם תַּחֲרִימֵם."
בהמשך דברי המדרש מוצג הצד החיובי באישיותה של רחב:
"ונאמר (יהושע ו, כה; וְאֶת רָחָב הַזּוֹנָה וְאֶת בֵּית אָבִיהָ וְאֶת כָּל אֲשֶׁר לָהּ הֶחֱיָה יְהוֹשֻׁעַ) וַתֵּשֶׁב בְּקֶרֶב יִשְׂרָאֵל עַד הַיּוֹם הַזֶּה. ר' שמעון אומר: לפי שהיום הזה רודה ברקיע כך יהא זרעך קיים לפני לעולם. שעמדו ממנה שמונה נביאים, וכולם כהנים, ואלו הן: ירמיה וחלקיהו, שרייה, מחסייה, ברוך בן נריה, חנמאל שלום, ויש אומרין אף יחזקאל ובוזי. ואף חולדה הנביאה מבני בניה היתה... ומה אם מי שהיתה מגויי הארץ וממשפחות האדמה, על שעשתה מאהבה נתן לה המקום מאהבה, על אחת כמה וכמה אלו היתה מישראל."
המהפך באישיותה של רחב מתואר ב"מכילתא דרבי ישמעאל" (פרשת יתרו א):
"אמרו: רחב הזונה בת עשר שנים היתה כשיצאו ישראל ממצרים, וכל ארבעים שנה שהיו ישראל במדבר זנתה. לסוף חמישים שנה נתגיירה, והיא אומרת: רבונו של עולם, בשלשה דברים חטאתי, בשלשה דברים מחול לי; בחבל בחלון בחומה, שנאמר (יהושע ב, טו): וַתּוֹרִדֵם בַּחֶבֶל בְּעַד הַחַלּוֹן כִּי בֵיתָהּ בְּקִיר הַחוֹמָה וּבַחוֹמָה הִיא יוֹשָׁבֶת."
ומוסיף רש"י במסכת זבחים (דף קטז ע"ב ד"ה אמרה ימחל לי):
"במכילתא תניא הכי... בג' דברים חטאתי בג' ימחל בחבל ופשתים וחלון, שהיו מנאפים עולין אליה בחבלים דרך החלון ויורדים וגם טמנתם בפשתי העץ, ובאותן שלשה דברים עצמן זכתה להציל השלוחים."
סביר להניח שמפגשה עם כלב ופנחס גרם לה לחזור בתשובה, ואפשר שהם "הריחו" שיש בה צדיקות פוטנציאלית ולכן הגיעו לביתה. אמנם בתורות החסידיות מופיעה מגמה שונה. כך כותב ה"שם משמואל" (פרשת שלח שנת תרע"ה):
"ונראה דהנה במדרש רבה (שהובא לעיל)... ואין לך בני אדם שנשתלחו לעשות מצוה ונותנין נפשם להצליח בשליחותם כאותן שנים ששלח יהושע וכו'... אבל שלוחים ששלח משה רשעים היו...

והנה הפירוש שנתנו נפשם לעשות שליחותם היינו שלא לבד את גופם הפקירו והלכו על מנת להיהרג שאין זה כל כך, רבותא אלא אף את נפשם הפקירו אפילו ללכת לשאול תחתית, שהרי באו בֵּית אִשָּׁה זוֹנָה וּשְׁמָהּ רָחָב, שעליה איתא בש"ס מגילה: כל האומר רחב רחב מיד ניקרי, ובליקוטי התורה מהאר"י ז"ל שהיא לילית הקליפה, אם כן הרי הכניסו עצמם לסכנה עצומה כזו אפילו בנפש כדי שייעשה צורך גבוה.
ויש להמתיק הדברים על פי מה שהגיד כ"ק אבי אדומו"ר זצללה"ה בענין מצות מסירת הנפש על קידוש השם, דכמו שמותר לאדם לשחוט בהמה לצרכו, כי במקום צורך האדם אין מציאות הבהמה נחשבת מציאות כלל, מכל שכן לצורך קידוש שם שמים אין מציאות האדם נחשבת מציאות כלל. ולפי זה מובן דגם מציאות הנפש במקום צורך גבוה לכבוש את ארץ ישראל אין מציאות הנפש נחשבת מציאות כלל, והכל נדחה בשביל צורך גבוה.
ויש לומר דבשביל זה עצמו נצולו ולא היה ביכולת כחות החיצונים לדבק בהם... אין רשות הניתנת לכוחות החיצונים אלא על איש שהוא יש בעיני עצמו וחשכו עיניו מראות שאין עוד מלבדו, אבל מי שהוא מזוכך ומאירה לנגד עיניו אחדות השם יתברך כי הוא לבדו ואפס זולתו, אינו מתיירא משום כוחות חיצונים...
והנה סיום דברי המדרש הנ"ל שהמרגלים ששלח משה היו היפוך מן המרגלים ששלח יהושע, ממילא לפי ביאור מהות המרגלים ששלח יהושע יש להבין ענין המרגלים ששלח משה. והיינו דלעומת מרגלי יהושע שהשליכו את נפשם רוחם ונשמתם מנגד עבור צורך גבוה, היו הם להיפוך שחששו לנפשם, ואין הפירוש טובות עולם הזה אלא השלמת נפשם ושכרם לעולם הבא, ומכל מקום מאשר שחששו לנפשם וחסר להם הביטול אלא היו יש בעיני עצמם, שוב היה רשות ושליטת כח החיצונים עומדת לנגדם... הנה פגמו בבחינת הביטול והוא היפוך משלוחי יהושע, על כן גברו עליהם כוחות רעים ועצומים מאד בטומאה... ושוב לא עצרו כח נגדם, ונמשכו ברשתם עד שנפלו בכל הרעה ההיא." 
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