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פרשת שמיני תשס"ו

אש מהשמים ואש זרה

שמחת חנוכת המשכן, שאמורה היתה להגיע לשיאה ב"יום השמיני", היום בו אהרן החל לתפקד בפועל ככהן גדול העובד במשכן, הושבתה עקב מות בניו; נדב ואביהוא. 
בפרק ט הפותח את פרשתנו אנו קוראים כיצד אהרן "תופס פיקוד", ובניו מסייעים בידו בחלק מהפעולות (שימו לב למעבר מלשון יחיד ללשון רבים ולהיפך):

וַיִּקְרַב אַהֲרֹן אֶל הַמִּזְבֵּחַ וַיִּשְׁחַט אֶת עֵגֶל הַחַטָּאת אֲשֶׁר לוֹ.

וַיַּקְרִבוּ בְּנֵי אַהֲרֹן אֶת הַדָּם אֵלָיו וַיִּטְבֹּל אֶצְבָּעוֹ בַּדָּם וַיִּתֵּן עַל קַרְנוֹת הַמִּזְבֵּחַ וְאֶת הַדָּם יָצַק אֶל יְסוֹד הַמִּזְבֵּחַ...

וַיִּשְׁחַט אֶת הָעֹלָה וַיַּמְצִאוּ בְּנֵי אַהֲרֹן אֵלָיו אֶת הַדָּם וַיִּזְרְקֵהוּ עַל הַמִּזְבֵּחַ סָבִיב.

וְאֶת הָעֹלָה הִמְצִיאוּ אֵלָיו לִנְתָחֶיהָ וְאֶת הָרֹאשׁ וַיַּקְטֵר עַל הַמִּזְבֵּחַ...

וַיַּקְרֵב אֵת קָרְבַּן הָעָם וַיִּקַּח אֶת שְׂעִיר הַחַטָּאת אֲשֶׁר לָעָם וַיִּשְׁחָטֵהוּ וַיְחַטְּאֵהוּ כָּרִאשׁוֹן... וַיַּקְרֵב אֶת הָעֹלָה... וַיַּקְרֵב אֶת הַמִּנְחָה וַיְמַלֵּא כַפּוֹ מִמֶּנָּה וַיַּקְטֵר עַל הַמִּזְבֵּחַ מִלְּבַד עֹלַת הַבֹּקֶר.

וַיִּשְׁחַט אֶת הַשּׁוֹר וְאֶת הָאַיִל זֶבַח הַשְּׁלָמִים אֲשֶׁר לָעָם וַיַּמְצִאוּ בְּנֵי אַהֲרֹן אֶת הַדָּם אֵלָיו וַיִּזְרְקֵהוּ עַל הַמִּזְבֵּחַ סָבִיב... וַיָּשִׂימוּ אֶת הַחֲלָבִים עַל הֶחָזוֹת וַיַּקְטֵר הַחֲלָבִים הַמִּזְבֵּחָה.

וְאֵת הֶחָזוֹת וְאֵת שׁוֹק הַיָּמִין הֵנִיף אַהֲרֹן תְּנוּפָה לִפְנֵי יְהֹוָה כַּאֲשֶׁר צִוָּה משֶׁה.

שיא הפעילות היא ללא ספק זו המתוארת בפס' כד:

 וַתֵּצֵא אֵשׁ מִלִּפְנֵי ה' וַתֹּאכַל עַל הַמִּזְבֵּחַ אֶת הָעֹלָה וְאֶת הַחֲלָבִים וַיַּרְא כָּל הָעָם וַיָּרֹנּוּ וַיִּפְּלוּ עַל פְּנֵיהֶם.

לצורך הבנת תגובת העם (וַיָּרֹנּוּ וַיִּפְּלוּ עַל פְּנֵיהֶם) אבקש לצרף שתי פסקאות מ"תורת כהנים" (מכילתא דמילואים): 
"ויקרבו כל העדה ויעמדו לפני ה' - קרבו כולם בשמחה ויעמדו לפניו. משל למלך שכעס על אשתו והוציאה. לאחר ימים נתרצה לה מיד חגרה מתניה קשרה כתפיה והיתה משמשת אותו יותר מדי. אף כך ישראל, כיון שנתרצה המקום לכפר על עונותיהם קרבו כולם בשמחה ויעמדו לפניו... אמר להם משה לישראל: אותו יצר הרע העבירו מלבכם ותהיו כולכם ביראה אחת ובעצה אחת לשרת לפני המקום, כשם שהוא יחידי בעולם כך תהא עבודתכם מיוחדת לפניו...  
אמר משה לאהרן: אהרן אחי על מה נבחרת להיות כהן גדול אלא שתשרת לפני הקב"ה. הגיס דעתך ובוא ועבוד עבודתך... וביום הקים את המשכן כסה הענן - מלמד שביום הוקם המשכן בו ביום שרתה שכינה על מעשה ידי אהרן, שכל מעשה שבעת ימי המילואים היה משה משמש ולא שרתה שכינה על ידו, עד שבא אהרן ושימש בבגדי כהונה גדולה ושרתה שכינה על ידיו... מלמד שהיתה שמחה לפניו במרום כיום שנבראו בו שמים וארץ... ועל אותה שעה הוא אומר: צאינה וראינה בנות ציון - בנים המצויינים, במלך שלמה - במלך שהשלום שלו, בעטרה שעטרה לו אמו - זה אהל מועד שמצוייר בתכלת ובארגמן ובתולעת השני ובשש... ביום חתונתו - ביום ששרתה שכינה בבית, וביום שמחת לבו - ביום שירדה אש חדשה ממרום וליחכה על המזבח את העולה ואת החלבים."

מהמשך דברי המדרש עולה שמאחורי ירידת האש מהשמים, הסתתרה "דרמה" קטנה:

"כיון שראה אהרן שקרבו כל הקרבנות ונעשו כל המעשים ולא ירדה שכינה לישראל, היה עומד אהרן ומצטער. אמר: יודע אני שכעס עלי המקום, בשבילי לא ירדה שכינה לישראל, כך עשה לי משה אחי שנכנסתי ונתביישתי ולא ירדה שכינה לישראל. מיד נכנס משה עמו ובקשו רחמים וירדה שכינה לישראל לכך נאמר ויבא משה ואהרן אל אהל מועד... ותצא אש לפני ה' - כיון שראו אש חדשה שירדה משמי מרום וליחכה על המזבח את העולה ואת החלבים, פתחו פיהם ואמרו שירה. ועל אותה שעה הוא אומר רננו צדיקים בה' לישרים נאוה תהלה."

את ההתפעמות הגדולה של העם מירידת האש מבאר ה"שם משמואל" באופנים שונים. בשנת תרע"א הוא כותב:

"ויש להבין מהו חידוש הדברים שהיה בירידת האש עד שנתפעלו כל כך, הלא עמוד הענן ועמוד האש היו עומדים על מחנה ישראל כל ימי היותם במדבר?... ומה היא הרבותא והחידוש בירידת האש? ויש לומר שהם חשבו עצמם מרוחקים ונזופים מחמת חטא העגל, וכל העננים שהיו עליהם היו רק בזכות משה, וכן בענן על המשכן לא היה חידוש בעיניהם שהמשכן היתה הקמתו ע"י משה. אבל בקרבנות שע"י משה לא ירדה האש רק ע"י עבודת אהרן, ואהרן היה עליו קצף מחמת חטא העגל, ועל כרחך שכבר נרצה עוונם, וזו היתה ההתפעלות להדבק בהשי"ת באהבה אחרי ראותם חיבתם לפניו יתברך."

ירידת האש היתה אם כן אות על מחילת חטא העגל. 
שנה לאחר מכן (תרע"ב) הוא מציע הסבר נוסף:

"דהנה כתיב (תהלים צז): אש לפניו תלך ותלהט סביב צריו, וזה היה ענין עמוד אש שהיה הולך לפניהם במדבר שהיה שורף את הקוצין ואת הברקנין כבמדרש, ובפנימיות הנה המדבר הוא מקום נחש שרף ועקרב משכן הסטרא אחרא והיתה האש מלהטת כדכתיב (תהלים קו) להבה תלהט רשעים, כי אש היא מדת הדין כנודע והיא שמאל דוחה. ועתה ראו חדשות שירדה אש של מעלה וקיבלה את קרבנם שזהו דיבוק עצמי... שבאמצעות הקרבן מתדבקין באביהם שבשמים כמו נותן להמקבל, מזה נתפעלו מאד, ולא עוד אלא שירדה אש ואכלה את קרבנם, שאש היא מדת הדין שמאל דוחה, ואצלם נעשה האש ימין מקרבת כמו שאמרו ז"ל שהצדיקים מהפכים מדת הדין למדת רחמים, מזה נתעוררה אצלם התפעלות אהבה מאד." 
בשלב זה מספרת התורה על מעשה נדב ואביהוא ותוצאותיו: 
וַיִּקְחוּ בְנֵי אַהֲרֹן נָדָב וַאֲבִיהוּא אִישׁ מַחְתָּתוֹ וַיִּתְּנוּ בָהֵן אֵשׁ וַיָּשִׂימוּ עָלֶיהָ קְטֹרֶת וַיַּקְרִיבוּ לִפְנֵי ה' אֵשׁ זָרָה אֲשֶׁר לֹא צִוָּה אֹתָם.

וַתֵּצֵא אֵשׁ מִלִּפְנֵי ה' וַתֹּאכַל אוֹתָם וַיָּמֻתוּ לִפְנֵי ה'.

אי אפשר להתעלם מהדמיון הלשוני המלא בין תאור ירידת האש מן השמים לצורך "אכילת" הקרבנות: וַתֵּצֵא אֵשׁ מִלִּפְנֵי ה' וַתֹּאכַל עַל הַמִּזְבֵּחַ אֶת הָעֹלָה וְאֶת הַחֲלָבִים, לבין ירידת האש לצורך "אכילת" נדב ואביהוא: וַתֵּצֵא אֵשׁ מִלִּפְנֵי ה' וַתֹּאכַל אוֹתָם. מאידך גיסא, ברור שתגובת העם שונה. בירידת האש הראשונה נאמר: וַיָּרֹנּוּ וַיִּפְּלוּ עַל פְּנֵיהֶם, ואילו אחרי מות נדב ואביהוא: וַיִּדֹּם אַהֲרֹן. למעשה התורה אינה מתארת את תגובת העם, שכן תחילת הפסוק בִּקְרֹבַי אֶקָּדֵשׁ וְעַל פְּנֵי כָל הָעָם אֶכָּבֵד, אינה תגובת העם אלא דברי הניחומים של משה לאהרן, שבעקבותיה וַיִּדֹּם אַהֲרֹן, כך שאיננו יודעים בפועל מה היתה תחושת הצבור באותה שעה. גם בהמשך, בפס' ו: וַאֲחֵיכֶם כָּל בֵּית יִשְׂרָאֵל יִבְכּוּ אֶת הַשְּׂרֵפָה אֲשֶׁר שָׂרַף ה', אינה מתוארת תגובת העם בפועל, אלא (אולי) התגובה הראויה, כפי שמפרש "אור החיים": "יבכו למצוה, ואם לא בכו אין עליהם קצף".

ה"משך חכמה" מסביר מדוע נענשו נדב ואביהוא בחומרה כזו, ואגב כך מציע גם פרוש מקורי לפסוק וַאֲחֵיכֶם כָּל בֵּית יִשְׂרָאֵל יִבְכּוּ אֶת הַשְּׂרֵפָה אֲשֶׁר שָׂרַף ה':

"פירוש, כי מיתתם היה הכרחי עבור שכל האומר הקב"ה ותרן הוא יותרו מעוהי, (בבא קמא נא ע"א). דישראל חטאו בעגל ונצלו עֶדְיָם והוסר הענן ובטלה כל מעלתן. ואחרי תפילת משה והבאתן זהב למשכן, חזרו ענני כבוד ושכינה שורה ביניהן והקימו כהנים ולוים ואש יצאה מן השמים. אם כן יאמרו ישראל: הקב"ה נוח לרצות וכרגע חיש קל יתנחם על הרעה, והקב"ה ותרן הוא. לכן היה צריך להראות כי לא מחשבותם מחשבות השי"ת. ולהראות בענין קל מאוד אשר ביום חתונתו והוקמו לכהנים לשרת בבית ה', עבור דבר אחד אשר לא צוה נשרפו לפני ה', ולהראות כמה גדול כוחה של עבירה והקב"ה יחשוב במאזני צדק ומשפט על עון קל. וזה שאמר בקרובי אקדש ואז על פני כל העם אכבד - אראה כבודי לישראל, אבל לולא זה לא אוכל להראות כבודי לבני ישראל למען לא ידמו כי בן אדם הוא ונושא פשע בלי משפט, חלילה מאלקי משפט לא יעשה משפט. וכיון שהגיד לו שזה סיבה להשארת השכינה בישראל וידום אהרן. וזה שאמר ואחיכם כל בית ישראל יבכו את השריפה אשר שרף ה' - כי בגללם נשרפו עבור חטא העגל ובסיבתו."

אלא שלא רק חטאם המדויק של נדב ואביהוא אינו ברור, אלא גם עיתויו שנוי במחלוקת. לעיל הבאנו את תאור אירועי אותו היום לפי התורת כהנים, והגענו לנקודה המרגשת בה  אש חדשה שירדה משמי מרום ליחכה על המזבח את העולה ואת החלבים, והצופים הנלהבים פתחו פיהם ואמרו שירה. ב"תורת כהנים" נמשך תאור האירועים:  
"באותה שעה קפצה פורענות על נדב ואביהוא, ויש אומרים מסיני נטלו להם שראו את משה ואת אהרן שהיו מהלכים תחילה והם באים אחריהם וכל ישראל אחריהם. אמר לו נדב לאביהוא: עוד שני זקנים הללו מתים ואנו ננהוג את הקהל. אמר הקב"ה: נראה מי קובר את מי. הם קוברים אתכם ויהיו הם מנהיגים את הקהל. 
דבר אחר: כיון שראו בני אהרן שקרבו כל הקרבנות ונעשו כל המעשים ולא ירדה שכינה לישראל, אמר לו נדב לאביהוא: וכי יש לך אדם שמבשל תבשיל בלא אש? מיד נטלו אש זרה ונכנסו לבית קדשי הקדשים... אמר להם הקב"ה: אני אכבד אתכם יותר ממה שכיבדתם אותי. אתם הכנסתם לפני אש טמאה אני אשרוף אתכם באש טהורה."

דברי המדרש קשים להבנה, שכן המשפט הפותח באותה שעה קפצה פורענות על נדב ואביהוא, אינו מפרט מה היה חטאם שבעטיו קפצה פורענות על נדב ואביהוא. גם הקשר לסיני אינו מובן; אם חטאו בסיני מדוע נענשו כאן?

והנראה בזה, שראשית יש להבהיר שבעל הדעה הראשונה במדרש ובעל הדעה השניה (דבר אחר) חלוקים ביניהם בשאלת מהותו של החטא ובשאלת עיתויו. לא בכדי מדגיש בעל הדעה הראשונה שבאותה שעה קפצה פורענות על נדב ואביהוא. באותה שעה - לאחר התאור המרגש על ירידת האש מן השמים. ואילו בעל הדעה השניה סובר שחטאם היה לפני ירידת האש מן השמים. למרות שסדר האירועים המתואר בתורה מתאים יותר לדעה הראשונה, רשב"ם, הדבק עד מאד בפשוטו של מקרא (אף יותר מסבו, רש"י), מפרש כנראה (ט כד) לפי הדעה השניה: 

"ותצא אש מלפני ה' - מבית קודש הקדשים דרך מזבח הזהב להקטיר קטורת שהוא קודם להקטרת תמיד כדאמר במסכת יומא. ושם מצא בני אהרן אצל מזבח הזהב ושרפם, ואח"כ יצא ובא לו על המזבח ותאכל על המזבח את העולה ואת השלמים."

היינו: ראשית נשרפו בני אהרן ורק אחר כך יצא ובא לו על המזבח ותאכל על המזבח את העולה ואת השלמים. ואם ענשם היה קודם ירידת האש מן השמים, חטאם על אחת כמה וכמה. כך הוא אומר במפורש בפרושו לפרק י פסוק א:

"קודם שיצא האש מלפני ה' כבר לקחו איש מחתתו להקטיר קטורת לפנים על מזבח הזהב, שהרי קטורת של שחר קודמת לאיברים, ונתנו בהן אש זרה אשר לא צוה אותם משה ביום הזה. שאע"פ שבשאר ימים כתיב: ונתנו בני אהרן הכהן אש על המזבח, היום לא צוה ולא רצה משה שיביאו אש של הדיוט לפי שהיו מצפים לירידת אש גבוה, ולא טוב היום להביא את זה כדי להתקדש שם שמים שידעו הכל כי אש באה מן השמים. כמו שאמר אליהו ואש לא תשימו לפי שהיה רוצה לקדש שם שמים בירידת האש מלמעלה."

נראה לי, שרשב"ם העדיף פרוש זה משום שהוא מפרש את חטא בני אהרן (ולא את סדר האירועים) על פי פשוטי המקראות: וַיִּקְחוּ בְנֵי אַהֲרֹן נָדָב וַאֲבִיהוּא אִישׁ מַחְתָּתוֹ וַיִּתְּנוּ בָהֵן אֵשׁ וַיָּשִׂימוּ עָלֶיהָ קְטֹרֶת וַיַּקְרִיבוּ לִפְנֵי ה' אֵשׁ זָרָה אֲשֶׁר לֹא צִוָּה אֹתָם. לשם מה להביא אש זרה אם יורדת אש מן השמים? אלא שבאותו שלב לא ירדה אש מהשמים כמתואר במדרש: כיון שראה אהרן שקרבו כל הקרבנות ונעשו כל המעשים ולא ירדה שכינה לישראל, היה עומד אהרן ומצטער, וכשאהרן הצטער ניסו בניו לתקן את המעוות (אמר לו נדב לאביהוא: וכי יש לך אדם שמבשל תבשיל בלא אש? מיד נטלו אש זרה ונכנסו לבית קדשי הקדשים).

לעומת זאת, ידוע שבדרשות חז"ל ישנן דעות שונות בענין חטא נדב ואביהוא, שאותן מסכם (מתוך מדרשים שונים) ה"כלי יקר": 

"במהות חטא זה רבו הדעות: בילקוט (שמעוני) מסיק בשם ר' מני על שנכנסו שתויי יין, וע"י שנכנסו בלא רחיצת ידים ורגלים. ויש אומרים שהיו מחוסרי בגדים והיינו המעיל, ויש אומרים על שלא היו להם בנים, וי"א על שלא נשאו נשים, ויש אומרים על שהורו הלכה בפני משה רבן, ויש אומרים על שהיו מהלכים ואומרים מתי ימותו ב' זקנים הללו ואני ואתה ננהיג שררה על הציבור, ויש אומרים שעוון העגל שעשה אהרן גרמה להם ודרשו על זה פסוק ישלם שנים לרעהו." 
בתום סקירת הדעות השונות הוא מוסיף: "וכל הדעות הללו אע"פ שיש להם קצת סמך מפסוקים אחרים מכל מקום הרי מקרא זה מכחיש כל הדעות ההם, שנאמר: ויקריבו לפני ה' אש זרה אשר לא צוה אותם, שמע מינה שלא היה בהם חטא אחר כי אם זה."

נראה לי שזו נקודת המחלוקת בין שתי הדעות בתורת כהנים דלעיל. אם נקבל את סדר האירועים המתואר בתורה כפשוטו, קשה להבין את ענין הכנסת אש זרה כפשוטו, ולכן המפרשים השונים מציעים נימוקים שאינם מופיעים אמנם בכתוב, אולם הם מסבירים מדוע באותה שעה קפצה פורענות על נדב ואביהוא. אמנם הכלי יקר אומר ש"חלה עלי חובת ביאור להמליץ בעד כל הדעות הללו, ולומר שכולם מצאו להם סמך מן פסוק זה", אולם פרושו נראה רחוק מן הפשט (אם כי מומלץ לעיין בו). מאידך גיסא אם נפרש את חטאם כפשוטו, ניאלץ לשנות את סדר האירועים כפי שמופיע בדעה השניה במדרש וברשב"ם.

אבקש להוסיף נקודה. במשנה בזבחים (פרק יד משנה ד) נאמר:

"עד שלא הוקם המשכן - היו הבמות מותרות, ועבודה בבכורות, ומשהוקם המשכן - נאסרו הבמות, ועבודה בכהנים."

על כך נאמר שם בגמרא (דף קטו ע"ב):

"יתיב רב הונא בר רב קטינא קמיה דרב חסדא וקא קרי (שמות כד): וישלח את נערי בני ישראל? אמר ליה: הכי אמר ר' אסי: ופסקו.

ומפרש רש"י (שם):

"אותו היום פסקה עבודה מן הבכורות, שמסיני נצטוו על הכהונה כדיליף לקמן, ושמשו נדב ואביהוא כל אותה שנה ראשונה עד שהוקם המשכן ומתו."

יתכן שלזה כוון התורת כהנים באמרו: ויש אומרים מסיני נטלו להם. היינו: תחילת הפורענות היתה בכך שנדב ואביהוא נכנסו אז לשמש ככהנים במקום הבכורות, ולפתע ניטלה מהם הגדולה. דבר זה עלול ליצור אצלם טרוניה כנגד משה ואהרן מחד גיסא (אמר לו נדב לאביהוא: עוד שני זקנים הללו מתים ואנו ננהוג את הקהל), ורצון להתפרץ בכל זאת אל הקדש מאידך גיסא.
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גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל

לעילוי נשמת 


ר' אביגדור שרגא בן ר' משה פליגלמן


נפטר בט"ו בניסן תשל"ד.








דף זה הוקדש לעילוי נשמת


מרת לאה בת ר' שמחה בונים אדלר


נפטרה בי"ח בניסן תשל"ד.








לעילוי נשמת 


ר' ישעיהו בן יואל.


ת.נ.צ.ב.ה.
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