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פרשת שמיני תשס"ט

ויקחו בני אהרן נדב ואביהוא

שבעת ימי המילואים מסתיימים והולכים והנה מגיע היום השמיני (לרוב הדעות ראש חדש ניסן ויש הסוברים ח בניסן). השמחה רבה והכל נראה הולך למישרין. כך מתארת זאת התורה (פרק ט פס' כג-כד):
וַיָּבֹא מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן אֶל אֹהֶל מוֹעֵד וַיֵּצְאוּ וַיְבָרֲכוּ אֶת הָעָם וַיֵּרָא כְבוֹד ה' אֶל כָּל הָעָם.

וַתֵּצֵא אֵשׁ מִלִּפְנֵי ה' וַתֹּאכַל עַל הַמִּזְבֵּחַ אֶת הָעֹלָה וְאֶת הַחֲלָבִים וַיַּרְא כָּל הָעָם וַיָּרֹנּוּ וַיִּפְּלוּ עַל פְּנֵיהֶם.

ולפתע, ארוע לא צפוי (פרק י פס' א-ג): 

וַיִּקְחוּ בְנֵי אַהֲרֹן נָדָב וַאֲבִיהוּא אִישׁ מַחְתָּתוֹ וַיִּתְּנוּ בָהֵן אֵשׁ וַיָּשִׂימוּ עָלֶיהָ קְטֹרֶת וַיַּקְרִבוּ לִפְנֵי ה' אֵשׁ זָרָה אֲשֶׁר לֹא צִוָּה אֹתָם.

וַתֵּצֵא אֵשׁ מִלִּפְנֵי ה' וַתֹּאכַל אוֹתָם וַיָּמֻתוּ לִפְנֵי ה'.

וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל אַהֲרֹן הוּא אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' לֵאמֹר בִּקְרֹבַי אֶקָּדֵשׁ וְעַל פְּנֵי כָל הָעָם אֶכָּבֵד וַיִּדֹּם אַהֲרֹן.

בפרשתנו עוד ענינים, אולם בעיני מתקני ההפטרות, זהו כנראה הארוע המרכזי, שכן בהפטרת השבת אנו קוראים על ארוע דומה. דוד מוביל את ארון האלקים לעיר דוד. השמחה רבה, כפי שמתאר הכתוב (שמואל ב פרק ו, פס' ג-ה): 

וַיַּרְכִּבוּ אֶת אֲרוֹן הָאֱלֹקִים אֶל עֲגָלָה חֲדָשָׁה וַיִּשָּׂאֻהוּ מִבֵּית אֲבִינָדָב אֲשֶׁר בַּגִּבְעָה וְעֻזָּא וְאַחְיוֹ בְּנֵי אֲבִינָדָב נֹהֲגִים אֶת הָעֲגָלָה חֲדָשָׁה.

וַיִּשָּׂאֻהוּ מִבֵּית אֲבִינָדָב אֲשֶׁר בַּגִּבְעָה עִם אֲרוֹן הָאֱלֹהִים וְאַחְיוֹ הֹלֵךְ לִפְנֵי הָאָרוֹן.

וְדָוִד וְכָל בֵּית יִשְׂרָאֵל מְשַׂחֲקִים לִפְנֵי ה' בְּכֹל עֲצֵי בְרוֹשִׁים וּבְכִנֹּרוֹת וּבִנְבָלִים וּבְתֻפִּים וּבִמְנַעַנְעִים וּבְצֶלְצֶלִים.

וגם כאן ארוע בלתי צפוי המסתיים במיתה וגורם מפח נפש:

וַיָּבֹאוּ עַד גֹּרֶן נָכוֹן וַיִּשְׁלַח עֻזָּא אֶל אֲרוֹן הָאֱלֹקִים וַיֹּאחֶז בּוֹ כִּי שָׁמְטוּ הַבָּקָר.

וַיִּחַר אַף ה' בְּעֻזָּה וַיַּכֵּהוּ שָׁם הָאֱלֹקִים עַל הַשַּׁל וַיָּמָת שָׁם עִם אֲרוֹן הָאֱלֹקִים.

אולם תגובת המנהיגים והמעורבים בענין, שונה בשני המקרים. אצל דוד נאמר (פס' ח-י):

וַיִּחַר לְדָוִד עַל אֲשֶׁר פָּרַץ ה' פֶּרֶץ בְּעֻזָּה וַיִּקְרָא לַמָּקוֹם הַהוּא פֶּרֶץ עֻזָּה עַד הַיּוֹם הַזֶּה.

וַיִּרָא דָוִד אֶת ה' בַּיּוֹם הַהוּא וַיֹּאמֶר אֵיךְ יָבוֹא אֵלַי אֲרוֹן ה'.

וְלֹא אָבָה דָוִד לְהָסִיר אֵלָיו אֶת אֲרוֹן ה' עַל עִיר דָּוִד וַיַּטֵּהוּ דָוִד בֵּית עֹבֵד אֱדוֹם הַגִּתִּי.

הכתוב מתאר את תסכולו של דוד (וַיִּחַר לְדָוִד) ואת עצירת המהלך. רק לאחר שלשה חדשים, כאשר נודע לדוד שבֵּרַךְ ה' אֶת בֵּית עֹבֵד אֱדֹם וְאֶת כָּל אֲשֶׁר לוֹ בַּעֲבוּר אֲרוֹן הָאֱלֹקִים, הוא ממשיך; וַיַּעַל אֶת אֲרוֹן הָאֱלֹקים מִבֵּית עֹבֵד אֱדֹם עִיר דָּוִד בְּשִׂמְחָה. 

לעומת זאת, בפרשתנו, הכתוב מדגיש את תגובתו המאופקת של אהרן (וַיִּדֹּם אַהֲרֹן), את הוצאת גופות נדב ואביהוא שמתו ואת המשך פעילויות היום כמתוכנן:

וַיִּקְרָא מֹשֶׁה אֶל מִישָׁאֵל וְאֶל אֶלְצָפָן בְּנֵי עֻזִּיאֵל דֹּד אַהֲרֹן וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם קִרְבוּ שְׂאוּ אֶת אֲחֵיכֶם מֵאֵת פְּנֵי הַקֹּדֶשׁ אֶל מִחוּץ לַמַּחֲנֶה.

וַיִּקְרְבוּ וַיִּשָּׂאֻם בְּכֻתֳּנֹתָם אֶל מִחוּץ לַמַּחֲנֶה כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר מֹשֶׁה.

על הוצאתם של נדב ואביהוא אומר רש"י ביטוי חריף:

"שאו את אחיכם  כאדם האומר לחברו: העבר את המת מלפני הכלה שלא לערבב את השמחה." 

רוצה לומר: אנחנו כעת באמצע ה"חתונה" ואיננו מעונים לעצור, ולכן העבירו את המת מלפני הכלה שלא לערבב את השמחה, וכפי שמתואר בפסוקים הבאים (יב ואילך) ה"חתונה" נמשכת:

וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה אֶל אַהֲרֹן וְאֶל אֶלְעָזָר וְאֶל אִיתָמָר בָּנָיו הַנּוֹתָרִים קְחוּ אֶת הַמִּנְחָה הַנּוֹתֶרֶת מֵאִשֵּׁי ה' וְאִכְלוּהָ מַצּוֹת אֵצֶל הַמִּזְבֵּחַ כִּי קֹדֶשׁ קָדָשִׁים הִוא.

וַאֲכַלְתֶּם אֹתָהּ בְּמָקוֹם קָדֹשׁ כִּי חָקְךָ וְחָק בָּנֶיךָ הִוא מֵאִשֵּׁי ה' כִּי כֵן צֻוֵּיתִי.

וְאֵת חֲזֵה הַתְּנוּפָה וְאֵת שׁוֹק הַתְּרוּמָה תֹּאכְלוּ בְּמָקוֹם טָהוֹר אַתָּה וּבָנֶיךָ וּבְנֹתֶיךָ אִתָּךְ כִּי חָקְךָ וְחָק בָּנֶיךָ נִתְּנוּ מִזִּבְחֵי שַׁלְמֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.

תגובת אהרן באה לאחר דברי משה אליו: בִּקְרֹבַי אֶקָּדֵשׁ, שאותם מפרש רש"י:

"היכן דיבר? ונועדתי שמה לבני ישראל ונקדש בכבודי (שמות כט מג) אל תקרי בכבודי אלא במכובדי. אמר לו משה לאהרן: אהרן אחי, יודע הייתי שיתקדש הבית במיודעיו של מקום והייתי סבור או בי או בך, עכשיו רואה אני שהם גדולים ממני וממך."

מלשון רש"י משתמע שה' דיבר אל משה וגילה לו רז זה. הרמב"ן דרך אחרת עימו: 

"ולדעתי בדרך הפשט אין צורך לכל זה, כי דבר השם, גזרותיו ומחשבותיו וענין דרכיו, והדבור יאמר בכל אלה; דברתי אני עם לבי (קהלת א טז) - חשבתי מחשבה זו... והנה אמר משה: המקרה הזה הוא אשר גזר השם לאמר אל לבו, בקרובי אקדש - שלא יהרסו אל קדושתי, ועל פני כל העם אכבד - שיהיו נוהגים כבוד במשכני."

היינו: לא התגלות מפורשת למשה, אלא הבנת דרכי ה' שמטרתם בנידוננו שיהיו נוהגים כבוד במשכני.

ה"כלי יקר" מרחיב את כונת הדברים: 

"פרוש הכתוב כך הוא: ונקדש - רצה לומר הבית יהיה נקדש בדבר שהוא כבודי שעל ידו אכבד על פני כל העם, ואין זה כי אם בקרובי ה' יתברך כי כל הקרוב הקרוב ביותר אל ה' יתברך ממנו ילמדו כל הפחותים מערכו קל וחומר לומר אם אש אחזה בלחים מה יעשו קוצים יבשים כסוחים ואז יקחו כולם מוסר וזהו כבודו של ה' יתברך על פני כל העם.

וזהו שפירש רש"י אמר לו משה לאהרן... שכך ביאור הענין: שהקב"ה אוחז בשני קצוות: הקצה האחד - שהקב"ה מדקדק עם הצדיקים יותר מבזולתם. 
הקצה השני - שמענישם אפילו על שגיאה קטנה. 
וכל זה כדי שילמדו מהם קל וחומר הנזכר כל הפחותים מערכם, מה שלא היו יכולין ללמוד קל וחומר זה אם היה מעניש איזה אדם בינוני או אם היה מענישו על איזה עוון גדול. והכתוב אומר: ועל פני כל העם אכבד - משמע שכולם יהיו נזהרים בכבודי מאז והלאה כי כולם יקחו מוסר בקל וחומר זה. ואם לא היו גדולים גם ממני אז לא יגיע מוסר זה לכולם, כי הגדולים מערכם יאמרו: לא תגיע בעדנו הרע ולא יוקח מוסר זה כי אם לפחותים מהם, ואפילו לשוים להם במדריגה לא יגיע, כי כל אחד יטעה לומר אני גדול מחברי, זולת מי שהכל מודים בו שהוא גדול מכולם ממנו יוקח מוסר לכל. 
וזהו ענין קידוש ה' כי מאז יראו את ה' קדושיו, וזהו שאמר בקרובי אקדש במי שהוא קרוב אלי יותר מזולתו בו אקדש כי על ידו על פני כל העם אכבד יגיע המוסר לכולם. והוא שנאמר (ויקרא טז א): בקרבתם לפני ה' וימותו - לפי שהיו קרובים אל ה' יותר מזולתם, על כן; וימותו."

משך חכמה מוסיף: 

"כי מיתתם היה הכרחי עבור 'שכל האומר הקב"ה ותרן הוא - יותרו מעוהי' (בבא קמא נ, א). דישראל חטאו בעגל ונצלו עדים (שמות לג, ו), והוסר הענן ובטלה כל מעלתם. ואחרי תפילת משה והבאתם זהב למשכן, חזרו ענני כבוד, ושכינה שורה ביניהם, והקימו כהנים ולויים, ואש יצאה מן השמים. אם כן יאמר ישראל: הקב"ה נוח לרצות וכרגע חיש קל יתנחם על הרעה והקב"ה ותרן הוא. לכן היה צריך להראות כי לא מחשבותם מחשבות השי"ת, ולהראות בענין קל מאוד אשר ביום חתונתו, והוקמו לכהנים לשרת בבית ה', עבור דבר אחד אשר לא צוה נשרפו לפני ה', ולהראות כמה גדול כוחה של עבירה, והקב"ה יחשוב במאזני צדק ומשפט על עון קל. וזה שאמר בקרובי אקדש ואז על פני כל העם אכבד - אראה כבודי לישראל. אבל לולא זה לא אוכל להראות כבודי לבני ישראל... וכיון שהגיד לו שזה סיבה להשראת השכינה בישראל - וידם אהרן. וזה שאמר ואחיכם כל בית ישראל יבכו את השריפה אשר שרף ה' - כי בגללם נשרפו עבור חטא העגל ובסיבתו."
המוטיב שבני אהרן נשרפו עבור חטא העגל ובסיבתו מופיע גם בדברי רש"י. על הפסוק בדברים (פרק ט פס' כ) העוסק בחטא העגל: "ובאהרן התאנף ה' מאד להשמידו ואתפלל גם בעד אהרן בעת ההיא", אומר רש"י:

"ובאהרן התאנף ה' - לפי ששמע לכם. 

להשמידו - זה כלוי בנים. וכן הוא אומר (עמוס ב, ט) ואשמיד פריו ממעל.

ואתפלל גם בעד אהרן - והועילה תפילתי לכפר מחצה, ומתו שנים ונשארו השנים."

אמנם ניתן להבחין בהבדל בין שני הפרושים. לפי רש"י, נדב ואביהוא מתו בגלל חטאו של אהרן, ואילו לפי ה"משך חכמה" מיתתם נובעת מהחטא של כלל ישראל.

אלא שלשתי הדעות קשה שכן לכאורה נדב ואביהוא נענשים בשל חטאי אחרים. קושיה זו קשה לכאורה גם לפי הסברי רש"י ורמב"ן לכעיל, שמטרת מותם היתה שיהיו נוהגים כבוד במשכני. יתכן שמסיבה זו, חז"ל מציעים רשימה ארוכה שלך "חטאים" אישיים של נדב ואביהוא. כך ב"במדבר רבה (כ / ח-י):

"בר קפרא בשם ר' ירמיה בן אלעזר אמר: בשביל ד' דברים מתו בניו של אהרן; על הקריבה ועל הקרבה על אש זרה ועל שלא נטלו עצה זה מזה. 

על הקריבה - שנכנסו לפני ולפנים, 

ועל ההקרבה - שהקריבו קרבן שלא נצטוו, 

על אש זרה - אש מבית כירים הכניסו, 

ועל שלא נטלו עצה זה מזה - שנאמר: 'איש מחתתו', איש מעצמו עשו שלא נטלו עצה זה מזה. 

ר' מני דשאב ורבי יהושע דסכנין ור' יוחנן בשם ר' לוי אמרו: בשביל ד' דברים מתו בני אהרן ובכולן כתיב בהם מיתה. 

על שהיו שתויי יין וכתיב בו מיתה שנאמר (ויקרא י): 'יין ושכר אל תשת', 

ועל ידי שהיו מחוסרי בגדים וכתיב בו מיתה שנאמר (שמות כח): 'והיו על אהרן ועל בניו', ומה היו חסרין? מעיל שכתוב בו מיתה שנאמר (שם): 'והיה על אהרן לשרת', 

ועל ידי שנכנסו בלא רחיצת ידים ורגלים שנאמר (שמות ל): 'ורחצו ידיהם ורגליהם ולא ימותו' וכתיב: 'בבאם אל אהל מועד ירחצו מים', 

ועל ידי שלא היו להם בנים וכתיב בו מיתה, הדא הוא דכתיב (במדבר ג): וימת נדב ואביהוא. אבא חנין אומר: על ידי שלא היה להם נשים דכתיב: "וכפר בעדו ובעד ביתו", ביתו - זו אשתו.

ר' לוי אמר: שחצים היו, הרבה נשים היו יושבות עגונות ממתינות להם. מה היו אומרים? אחי אבינו מלך אחי אמנו נשיא אבינו כהן גדול ואנו שני סגני כהונה אי זו אשה הוגנת לנו, ר' מנחמא בשם ר' יהושע בן נחמיה אמר (תהלים עח): 'בחוריו אכלה אש', למה בחוריו אכלה אש? משום בתולותיו לא הוללו. 

ועוד מן הדא (שמות כד): 'ואל משה אמר עלה אל ה'' - מלמד שהיו משה ואהרן הולכין תחלה ונדב ואביהוא מהלכין אחריהן וכל ישראל אחריהן ואומרים מתי ב' זקנים הללו מתים ואנו נוהגין שררה על הציבור. ר' יודן בשם ר' איבו אמר: בפיהם אמרו זה לזה, ר' פנחס אמר: בלבם הרהרו. א"ר ברכיה: אמר להם הקב"ה (משלי כז) 'אל תתהלל ביום מחר' - הרבה סייחין מתו ונעשו עורותיהן שטוחין על גבי אמותיהן. 

ועוד מן הדא (שמות כד): 'ואל אצילי בני ישראל' – אמר ר' פנחס: מכאן שהיו ראויין להשלחת יד, דאמר ר' יהושע: וכי קילורין עלת עמהן מסיני דאת אמר ויחזו את האלהים? אלא מלמד שזנו עיניהם מן השכינה, ויחזו את האלהים כאדם שמביט בחבירו מתוך מאכל ומשתה.. אמר ר' תנחומא: מלמד שפרעו את ראשיהן וגיסו לבם וזנו עיניהם מן השכינה. רבי יהושע דסכנין בשם רבי לוי אמר: משה לא זן עיניו מן השכינה ונהנה מן השכינה. לא זן עיניו מן השכינה - שנאמר (שמות ג): 'ויסתר משה פניו', ונהנה מן השכינה מנין? שנאמר (שמות לד): 'ומשה לא ידע כי קרן עור פניו'. 

בשכר 'ויסתר' - זכה  'ודבר ה' אל משה פנים אל פנים', 

בשכר 'כי ירא' - זכה 'וייראו מגשת אליו', 

בשכר 'מהביט' זכה 'ותמונת ה' יביט', 

נדב ואביהוא זנו עיניהם מן השכינה ולא נהנו ממנה." 

הנה כי כן, אנו רואים בדרשות אלו חטאים אפשריים של נדב ואביהוא (ובמדרשים אחרים יש דעות נוספות). מחמת קוצר היריעה איני נכנס בשלב זה לדיון בשאלה העקרונית מה ראו חכמינו להוסיף כהנה וכהנה על פשוטי המקראות, אולם בשל חשיבות הנושא נעיין בדברי הרב קוק ב"אורות הקדש" (ח"ג עמ' שס-שסא) שכותרתו: "הבאים אל הקדש": 

"כשהולכים אחרי ההרגשה העליונה של הופעת רוח הקדש ושל כל חכמה והופעה שבעולם בלא התקשרות אל התורה ומעשיה בפרטיות, ובמדידת המדות הטובות המשוערות על פיה, הרי זה חטא נדב ואביהוא, הפרדת יסוד אבא מאמא עילאה.

חושבים המתנהגים ככה שמתקרבים אל הקדש, מיחדים הם ממרחקים, מקריבים אפילו אש זרה ובאים אל הקדש שתויי יין, בלא אימתא דשמיא הנובעת ממקור עליון הבאה על ידי כיסוי הראש, אלא פרועי ראש, ומתיחדים כל אחד בהשגתו המיוחדת בלא איגוד עליון של תורת משה מורשה, ולא נטלו עצה זה מזה ומורים הלכה בפני רבם מתוך הכרה של גדלות פנימית. ועומק גדול של קדושה זו צריכה להתבטל בפני מקור התורה. ונקדש בכבודי.

והם מיודעיו של מקום, אינם יכולים להתגבל בגבולים גדולים ממשה ואהרן, בהתפשטותם נדחים מן העולם, ואינם באים בבנין של משפחה, ובנים לא היו להם. וחוזרים בהולדה שניה בפינחס זה אליהו המלא רוח ה' וקנאת הברית."

הרב מצרף הסברים שונים שהובאו במדרש ויוצר מהם "אישיות" אחת, של מי שהולך אמנם אחרי ההרגשה העליונה של הופעת רוח הקדש ושל כל חכמה והופעה שבעולם ונדחף להתקרבות, אולם עושה זאת בלא התקשרות אל התורה ומעשיה בפרטיות, וזו סכנה חמורה, שכן "עומק גדול של קדושה זו צריכה להתבטל בפני מקור התורה", ולכן הם נדחים מן העולם בלא בנים ובלא משפחה. 
בסיומו של קטע זה הרב מציין שהם חוזרים בהולדה שניה בפינחס זה אליהו המלא רוח ה' וקנאת הברית. אין לנו עסק בנסתרות, אולם אין ספק שהרב רומז שאף על פי שמעשי נדב ואביהוא נובעים מתוך הכרה של גדלות פנימית שחטאה הוא שהיא צריכה להתבטל בפני מקור התורה וכך לא פעלו נדב ואביהוא, אולם יש מצבים שבהם דרושה התפרצות של קנאות, אפילו שהיא בבחינת הלכה ואין מורים כן, כפי שמסומל על ידי פנחס שהוא מעין גלגול של נדב ואביהוא.


הוקדש על ידי ר' יצחק אדלר

לעילוי נשמת אימו לאה בת ר' שמחה בונים אדלר ז"ל

נפטרה בי"ח בניסן תשל"ד. 

לעילוי נשמת ר' אביגדור שרגא בן ר' משה פליגלמן ז"ל

נפטר בט"ו בניסן תשל"ד.


לעילוי נשמת ר' ישעיהו בר' יואל ז"ל

לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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