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פרשת שמיני תשע"ט
וידום אהרן
ידידי ר' פיני רבינוביץ', הנוהג להציג עצמו כ"אבא של דסי רבינוביץ' ז"ל", הקים עמותה בשם "יקיר לי - יד ולב לשכול", המסייעת, גשמית ורוחנית, למשפחות אשר יקיריהן נפטרו בעקבות מחלה, תאונה, או בכל דרך אחרת. 
ועתה, רחש ליבו דבר טוב, להקדיש את השבת הבאה עלינו לטובה, להעלות את המודעות לנושא, ואף שם ניתן לשבת זו; "שבת וידום אהרן". כך כותב פיני בפנייתו לרבני הקהילות: 

"אני מבקש להודות לכם על ההתגייסות לשבת 'וידום אהרן – עיגולים של שמחה'. בשבת זו אנו מבקשים, להעלות את המודעות של הקהילה כולה, לכאב המלווה משפחות אשר יקיריהן נפטרו בעקבות מחלה, תאונה, או בכל דרך אחרת. כל זאת מתוך כוונה להוסיף שמחה ונחמה. בפרשת השבוע, מתוארת התמודדותו המיוחדת של אהרן הכהן עם האובדן האישי. חשוב לשים לב, כי כאשר פונה מורה משה לאהרן ובניו הנותרים להמשיך בעבודתם בחנוכת המשכן הוא מוסיף; וַאֲחֵיכֶם כָּל בֵּית יִשְׂרָאֵל יִבְכּוּ אֶת הַשְּׂרֵפָה אֲשֶׁר שָׂרַף ה'.  אבלות כלל ישראל, שהיא האמפטיה שמגלה הקהילה, מהווה עבור אהרן ובניו תחליף לאבלות שהם מנועים ממנה. אירוע מיוחד זה מלמד אותנו את כוחה של הקהילה, ומקומה החשוב בסביבתו של האבל."
ברוח פנייתו של פיני אבקש להקדיש את דף העיון לנושא זה.  
פרשתנו פותחת בתיאור אירועי "היום השמיני", היום שבו אהרן החל, בפועל, את כהונתו, לאחר שבעת ימי המילואים שבהם שימש משה בכהונה.
נקודת השיא של אירועי אותו יום, מתוארת בסיומו של פרק ט (פסוקים כג-כד):
וַיָּבֹא מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן אֶל אֹהֶל מוֹעֵד וַיֵּצְאוּ וַיְבָרֲכוּ אֶת הָעָם וַיֵּרָא כְבוֹד ה' אֶל כָּל הָעָם.
וַתֵּצֵא אֵשׁ מִלִּפְנֵי ה' וַתֹּאכַל עַל הַמִּזְבֵּחַ אֶת הָעֹלָה וְאֶת הַחֲלָבִים וַיַּרְא כָּל הָעָם וַיָּרֹנּוּ וַיִּפְּלוּ עַל פְּנֵיהֶם.
אלא שהאווירה החגיגית נפגמת בעקבות חטא נדב ואביהוא, כמתואר בתחילת פרק י (פסוקים א-ב):
וַיִּקְחוּ בְנֵי אַהֲרֹן נָדָב וַאֲבִיהוּא אִישׁ מַחְתָּתוֹ וַיִּתְּנוּ בָהֵן אֵשׁ וַיָּשִׂימוּ עָלֶיהָ קְטֹרֶת וַיַּקְרִיבוּ לִפְנֵי ה' אֵשׁ זָרָה אֲשֶׁר לֹא צִוָּה אֹתָם.
וַתֵּצֵא אֵשׁ מִלִּפְנֵי ה' וַתֹּאכַל אוֹתָם וַיָּמֻתוּ לִפְנֵי ה'.
ובהמשך (פסוק ג):
וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל אַהֲרֹן הוּא אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' לֵאמֹר בִּקְרֹבַי אֶקָּדֵשׁ וְעַל פְּנֵי כָל הָעָם אֶכָּבֵד וַיִּדֹּם אַהֲרֹן.
במדרש "לקח טוב" נאמר:
"כיון שראה משה את אהרן עומד ותוהה, אמר לו: אוי לי שכך היא עבירה בידי וביד בני וכך הגיעתני. נכנס משה אצלו והיה מפייסו בדברים."
לא סתם משה פונה אל אהרן. אהרן עומד ותוהה והוא חושש שעבירה בידי וביד בני, ולכן משה פונה אליו ומפייסו בדברים.
ה"פיוס בדברים" של משה בא לידי ביטוי במילים; הוּא אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' לֵאמֹר בִּקְרֹבַי אֶקָּדֵשׁ וְעַל פְּנֵי כָל הָעָם אֶכָּבֵד. לְמָה מכוונים דבריו?
במדרש ויקרא רבה (יב/ב) נאמר:
"ר' יצחק פתח (ירמיהו טו, טז): נִמְצְאוּ דְבָרֶיךָ וָאֹכְלֵם וַיְהִי דבריך דְבָרְךָ לִי לְשָׂשׂוֹן וּלְשִׂמְחַת לְבָבִי כִּי נִקְרָא שִׁמְךָ עָלַי ה' אֱלֹקֵי צְבָ-אוֹת. אמר ר' שמואל בר נחמן: זה הדבור נאמר למשה בסיני ולא נודע לו עד שבא מעשה לידו. אמר משה לאהרן: אחי, בסיני נאמר לי שאני עתיד לקדש את הבית הזה ובאדם גדול אני מקדשו, והייתי סבור שמא או בי או בך הבית הזה מתקדש. ועכשיו שני בניך גדולים ממני וממך." 
המדרש אינו מציין היכן בדיוק נאמר דיבור זה למשה בסיני. בטרם נענה על שאלה זו, אביא מדרש נוסף, המקשר את מות נדב ואביהוא לסיני. כך נאמר בדרשה נוספת במדרש ויקרא רבה (כ/י):
"וְאֶל אֲצִילֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֹא שָׁלַח יָדוֹ (שמות כד, יא). אמר ר' פנחס: מכאן שהיו ראויין להשלחת יד דאמר ר' יהושע: וכי קילורין עלת עמהן מסיני דאת אמר וַיֶּחֱזוּ אֶת הָאֱלֹקִים? אלא מלמד שזנו עיניהם מן השכינה, וַיֶּחֱזוּ אֶת הָאֱלֹקִים כאדם שמביט בחברו מתוך מאכל ומשתה... נדב ואביהוא זנו עיניהם מן השכינה ולא נהנו ממנה, מן הדא (במדבר ג, ד): וַיָּמָת נָדָב וַאֲבִיהוּא לִפְנֵי ה'. וכי לפני ה' מתו? אלא מלמד שהיה קשה לפני הקדוש ברוך הוא בשעה שבניהם של צדיקים מתים בחייהם... בְּמִדְבַּר סִינַי - אמר רבי מאיר: וכי במדבר סיני מתו? אלא מלמד שמהר סיני נטלו איפופסין שלהם למיתה. משל למלך שהיה משיא בתו ונמצא בשושבינה דבר של שמצה. אמר המלך: אם הורגו אני עכשיו, אני מערבב שמחת בתי, אלא למחר שמחתי באה והוא טב בשמחתי ולא בשמחת בתי. כך אמר הקדוש ברוך הוא: אם אני הורגן עכשיו הריני מערבב שמחת בתי למחר שמחתי באה. בתי זו התורה, הדא הוא דכתיב (שיר השירים ג, יא): בְּיוֹם חֲתֻנָּתוֹ וּבְיוֹם שִׂמְחַת לִבּוֹ. ביום חתונתו - זה הר סיני, וביום שמחת לבו - זה אהל מועד."
לפי ר' פנחס, נדב ואביהוא נענשו ביום השמיני (באוהל מועד) בגלל חטא שחטאו במתן תורה (בסיני), שאכלו ושתו כאדם שמביט בחברו מתוך מאכל ומשתה. 

דומני שיש הבדל מהותי בין שתי הדרשות. לפי הדרשה הראשונה, בדרך מסוימת, נאמר למשה בסיני, שיקרה אירוע משמעותי ביום חנוכת המשכן; שאני עתיד לקדש את הבית הזה ובאדם גדול אני מקדשו. ואילו לפי הדרשה השניה, לא נאמר למשה שום דבר, אלא קרה מה שקרה בסיני, ו"העונש" המתין לנדב ואביהוא עד היום השמיני.
המפרשים דנים בשאלה היכן נאמר למשה בסיני מה שנאמר.  רבנו בחיי בפרושו (פס' ג) כותב:
"הוּא אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' לֵאמֹר בִּקְרֹבַי אֶקָּדֵשׁ. והיכן דיבר? אלא בשני מקומות דיבר, האחד במעמד הר סיני שהזהיר הכהנים שלא יסתכלו יותר מידיי, הוא שכתוב: (שמות יט, כב): וְגַם הַכֹּהֲנִים הַנִּגָּשִׁים אֶל ה' יִתְקַדָּשׁוּ פֶּן יִפְרֹץ בָּהֶם ה', כשם שמצינו בנדב ואביהוא שפרץ בהם, וזהו שאמר בכאן: בִּקְרֹבַי אֶקָּדֵשׁ, ושם אמר: הַנִּגָּשִׁים אֶל ה'. ושתי לשונות אלו מצאנום סמוכים ביחד בפסוק (ירמיה ל, כא): וְהִקְרַבְתִּיו וְנִגַּשׁ אֵלָי. 

והשני באהל מועד שאמר (שמות כט, מג): וְנֹעַדְתִּי שָׁמָּה לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל וְנִקְדַּשׁ בִּכְבֹדִי, וזה רמז גלוי שכינה לבני אהרן באמרו וְנִקְדַּשׁ בִּכְבֹדִי, הזכיר וְנִקְדַּשׁ לרמוז בִּקְרֹבַי אֶקָּדֵשׁ, והזכיר בִּכְבֹדִי לרמוז וְעַל פְּנֵי כָל הָעָם אֶכָּבֵד. ומילת בִּקְרֹבַי בלשון רבים שהקב"ה מתקדש בקרוביו, כלומר על ידי הדברים הקרובים לו, אבל בספר תורה שאינה נקוד אפשר לקרוא בּקִרבִּי לשון יחיד, והוא המלאך הקרוב לו." 

גם לשיטת רבנו בחיי (בפירושו הראשון) לא היה דיבור ספציפי למשה בסיני שנדב ואביהוא עתידים למות, אלא אזהרה כללית לכהנים שלא יסתכלו (יתקרבו) יותר מידיי, ורק לאחר מעשה התברר שכך אכן אירע לנדב ואביהוא. 
נראה לי שרש"י רוצה להיות יותר ספציפי. זה לשונו:
"הוּא אֲשֶׁר דִּבֶּר. היכן דיבר? וְנֹעַדְתִּי שָׁמָּה לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל וְנִקְדַּשׁ בִּכְבֹדִי. אל תקרי בכבודי אלא במכובדיי. אמר לו משה לאהרן: אהרן אחי, יודע הייתי שיתקדש הבית במיודעיו של מקום והייתי סבור או בי או בך, עכשיו רואה אני שהם גדולים ממני וממך."
אמנם רש"י מעביר אותנו מסיני לאהל מועד, אבל טוען שמשה ידע שיתקדש הבית במיודעיו של מקום, רק לא היה ברור מי הם. 
ר' יוסף בכור שור לוקח את הדברים לכוון שונה:
"הוּא אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' -  פירוש אֲשֶׁר דִּבֶּר, בפרשת כהן גדול, באמור אל הכהנים, שכתוב שם בכהן גדול (ויקרא כא, יא): וְעַל כָּל נַפְשֹׁת מֵת לֹא יָבֹא לְאָבִיו וּלְאִמּוֹ לֹא יִטַּמָּא, וכתיב (שם, פסוק י): אֶת  רֹאשׁוֹ לֹא יִפְרָע וּבְגָדָיו לֹא יִפְרֹם. וזהו בִּקְרֹבַי אֶקָּדֵשׁ, שהוא מכובד על ידי כהנים גדולים שהם קרוביו, לא יימצא בהם דרך אבלות, ובזה עַל פְּנֵי כָל הָעָם אֶכָּבֵד, אהיה נכבד. ואף לבני אהרון, אף על פי שהם הדיוטים, אמר כן, לפי שעתה נמשחתם תחילה, הרי אתם ככהנים גדולים היום."
לדבריו, משה אינו מספר לאהרן על מידע מוקדם שהיה לו על מה שעתיד לקרות ביום השמיני, אלא הדברים אֲשֶׁר דִּבֶּר ה', הם הלכות אבלות של כהנים גדולים, הנדרשים לאיפוק רב באבלותם; עַל כָּל נַפְשֹׁת מֵת לֹא יָבֹא, אֶת  רֹאשׁוֹ לֹא יִפְרָע וּבְגָדָיו לֹא יִפְרֹם ועוד, ובזה הם הופכים להיות נכבדים בעיני העם. משה אומר אפוא לאהרן, שעל אף הטרגדיה האישית הנוראה עליו לנהוג באיפוק. אפשר שזה מסביר את תגובתו של אהרן; וַיִּדֹּם אַהֲרֹן, כפי שיבואר לקמן. 

המכנה המשותף לכל הפירושים שהבאנו הוא, כי היה דיבור כל שהוא של ה' למשה, הקשור לאירועי היום. רמב"ן, בפירושו, מוציא את המושג "דיבור" מפשוטו:
"ולדעתי בדרך הפשט אין צורך לכל זה, כי דבר השם, גזרותיו ומחשבותיו וענין דרכיו, והדבור יאמר בכל אלה; דִּבַּרְתִּי אֲנִי עִם לִבִּי (קהלת א, טז) - חשבתי מחשבה זו... 

והנה אמר משה: המקרה הזה הוא אשר גזר השם לאמר אל לבו, בִּקְרֹבַי אֶקָּדֵשׁ - שלא יהרסו אל קדושתי, וְעַל פְּנֵי כָל הָעָם אֶכָּבֵד - שיהיו נוהגים כבוד במשכני."
"דיבור ה'" הוא רצון ה' לבצע פעולה דרסטית כדי שיהיו נוהגים כבוד במשכני.
מוטיב זה מופיע, בין דברים נוספים, בפרוש אברבנאל:
"ואין ספק שהיה אהרן משתומם ומתבהל, ומפני זה סיפר שמשה אמר אל אהרן הוּא אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' לֵאמֹר בִּקְרֹבַי אֶקָּדֵשׁ וְעַל פְּנֵי כָל הָעָם אֶכָּבֵד, רוצה לומר אחי אל תתמה על החפץ כי בידוע הוא שהיותר עובדים לא-ל הם יותר מסתכנים בעבודתו. הלא תראה שהיותר קרובים במלחמה המה ימותו בה. כן היותר קרובים בעבודת המקדש הם יותר מוכנים לשגגות, ושגגת לימוד עולה זדון... ולכן אמרו ישראל (במדבר יז, כח): כֹּל הַקָּרֵב הַקָּרֵב אֶל מִשְׁכַּן ה' יָמוּת. וכן דרשו חז"ל (יבמות דף קכא ע"ב) על (תהילים נ, ג): וּסְבִיבָיו נִשְׂעֲרָה מְאֹד - שהקב"ה הוא מדקדק עם הצדיקים עד כחוט השערה. ובהיות שנדב ואביהוא התקרבו יותר מידיי לעשות מה שלא ציווה אותם, ובהיכנסם לקדש הקדשים הם הסתכנו בעצמם. וזהו אשר דבר ה' בִּקְרֹבַי אֶקָּדֵשׁ, רוצה לומר באותם שהם יותר מתקרבים לעבודתי אקדש. וְעַל פְּנֵי כָל הָעָם אֶכָּבֵד - כי ראוי היה זה להיות בפני כל העם כדי שייראו מגשת אל המקדש וינהגו בו מורא וכבוד."
תגובתו של אהרן לדברי משה היא; וַיִּדֹּם אַהֲרֹן. בתרגום אונקלוס מצינו שתי גרסאות ל"דממה" של אהרן. ברוב החומשים הגירסא היא: "ושתיק אהרן", אך בחומשים אחרים (תורת חיים) הגירסה היא: "ושבח אהרן". תרגום יונתן מצדד בשתיקה: "וּשְׁמַע אַהֲרֹן וְשָׁתִיק וְקַבֵּיל אֲגַר טַב עַל מִשְׁתּוֹקֵיהּ."
מקור הדברים הוא בהמשך דברי מדרש רבה שהובא לעיל:
"כיוון ששמע אהרן שבניו יראי שמים הן, שתק וקבל שכר על שתיקתו. ומנין ששתק? שנאמר: וַיִּדֹּם אַהֲרֹן. ומנין שקיבל שכר על שתיקתו? שזכה ונתייחד אליו הדיבור שנאמר וידבר ה' אל אהרן (יַיִן וְשֵׁכָר אַל תֵּשְׁתְּ וכו')."
כך הובאו הדברים ברש"י:
"וַיִּדֹּם אַהֲרֹן - קבל שכר על שתיקתו. ומה שכר קיבל? שנתייחד עמו הדיבור, שנאמרה לו לבדו פרשת שתויי יין."
רמב"ן מוסיף שלפני השתיקה, היה בכי:
"וטעם וַיִּדֹּם אַהֲרֹן - שהיה בוכה בקול, ואז שתק."
אברבנאל אינו מקבל את הפירוש:
"כתב הרב רבי משה בר נחמן שהיה אהרן בוכה וצועק במר רוחו וכאשר דבר משה שתק ולא בכה עוד. ואינו נכון שירים קולו ויצעק לפני האלקים ביום חתונתו וביום שמחת לבו. אבל פירוש וַיִּדֹּם אַהֲרֹן הוא שנהפך לבו והיה כאבן דומם, ולא נשא קולו בבכי ובמספד כאבל אב על בנים."
שתיקתו של אהרן אינה התנחמות הבאה לאחר בכי, אלא חלק מתהליך האבלות; שנהפך לבו והיה כאבן דומם.
נראה לי שלזה מכוון גם רבינו בחיי בפירושו:
"השתיקה אחת ממשפטי האבלות, והם מפורשים ע"י יחזקאל ע"ה דכתיב: (יחזקאל כד, טז - יז): בֶּן אָדָם הִנְנִי לֹקֵחַ מִמְּךָ אֶת מַחְמַד עֵינֶיךָ בְּמַגֵּפָה וְלֹא תִסְפֹּד וְלֹא תִבְכֶּה וְלוֹא תָבוֹא דִּמְעָתֶךָ. הֵאָנֵק דֹּם מֵתִים אֵבֶל לֹא תַעֲשֶׂה פְּאֵרְךָ חֲבוֹשׁ עָלֶיךָ וּנְעָלֶיךָ תָּשִׂים בְּרַגְלֶיךָ וְלֹא תַעְטֶה עַל שָׂפָם וְלֶחֶם אֲנָשִׁים לֹא תֹאכֵל... גם לא קבל תנחומים ממשה כי לא נותרה בו נשמה והדבור אין בו ולכן אמר וַיִּדֹּם אַהֲרֹן, שהוא מלשון דומם ושותק."
השתיקה אינה נחמה, אלא חלק מתהליך האבלות.
הנצי"ב ב"העמק דבר" מקבל את ההסבר שוַיִּדֹּם אַהֲרֹן משמעותו שלא בכה, והוא מבאר מדוע:
"אף על גב דבכייה על המת הוא באמת מצוה כדאיתא במועד קטן (דף כז ע"ב) שלושה (ימים) לבכי, ומי שאינו בוכה על קרוביו הרי זה מגונה, וכמו שהאריך הרמב"ן בהקדמה לספר תורת האדם, אבל הטעם לזה הוא אם במיתת בנים קטנים, ובא לעונש, הרי התכלית שירגיש בעונשו והחי יתן אל לבו, אבל אם לא יבכה דומה להבן שאביו מייסרו והוא עומד ומצחק, ומוסיף בזה צער לאביו, ואם בקרובים גדולים ואין בא לעונש החי, מכל מקום הרי כבוד המת הוא, והרי כבוד המת הוא ענין גדול שדוחה לאו דטומאת כהנים כידוע. 

אבל בזה הענין שהודיע משה אשר מיתתם הוא לתכלית כבוד ה' וישראל, אם כן אין לאהרן לבכות, והרי זה דומה לאב שנוטל בגד בנו לדבר הכרחי, ואם הבן יבכה ויצטער יהא גורם צער לאביו, מה שאין כן אם מראה פנים צהובות (שמחות), הרי זה עושה בזה נחת רוח לאביו במה שהראה כי רצון אביו זהו רצונו."
רש"ר הירש מפרש את הביטוי בִּקְרֹבַי אֶקָּדֵשׁ, ומתוך כך את שתיקתו של אהרן: 

"נראה שיש לבאר מקרא זה... בכוח מעשַי בקרובַי - תיוודע קדושתי. שכן מתוך שלא אסלח לחטאות קרובי, ואף אגזור עליהם דין מוות, יתברר, שרצוני הוא מוחלט; שהרי אף גדולי עולם הקרובים אלי, ודווקא הם, לא הורשו לסטות הימנו סטייה קלה. כך יכיר העם את כל כובד המשקל של חובת השמיעה בקולי.

לפירוש זה, יש בדברים אלה משום נחמה לאהרן; ולפיכך נאמר לאחר מכן: וַיִּדֹּם אַהֲרֹן. אלמלא היו בניו קרובי ה', אולי היה נסלח לחטאם; ואף הגזירה האלוקית שנגזרה עליהם לא היה בה משום אזהרה כה חמורה לעם. דברים אלה הם בניגוד לתפיסה המודרנית - המעניקה חסינות לגדולי הרוח על עבירות מוסריות שבידם; לדידה, זכאים אנשי רוח ליחס של סלחנות יתירה, אם פגעו בחוקי המוסר האלוהי. ואילו בתפיסת היהדות - כל הגדול מחברו, חובותיו המוסריות גדולות ממנו." 

אסיים בתורה חסידית של ה"שם משמואל" (שנת תרע"ב). הוא מביא את דברי הילקוט (שלא מצאתי את מקורו, ונראה כמו מדרש פליאה): "וידום אהרן - מה היה לו לומר; וביום השמיני ימול בשר ערלתו." וזה לשונו:
"הנה מפורש בכתוב וַיַּקְרִיבוּ אֵשׁ זָרָה, וצריך לומר דחכמים ירדו לסוף הדבר מאין באה להם טעות כזו וכל אחד לפי דרכו מצא שהביא לטעות כזו. והנה אש זרה מבואר בזוהר הקדוש ובספרים שרומזת לסטרא אחרא שהיתה לה התקרבות ואחיזה בקדושה ע"י מעשה זה, והיינו שבשביל שהיו צריכים ליחד סטרא דקדושה ולא נתיחדה, באשר היה דבר אשר לא ציווה ה', על כו שרה במקומה דבר שהוא בהיפוך וכטעם טומאת מת, והכניסו טומאה למקדש. אך זה שייך דוקא לאנשים גדולים כמותם שהיה להם ליחד סטרא דקדושה, ואם אנשים פשוטים היו עושים ככה אפשר לא היו נענשים כלל אפילו אביאה ריקנית שאף על פי שניתנה התורה מסיני לא נענשו עליה עד שנשנית באוהל מועד, ואז עדיין לא נשנית כמובן, אלא לפי מעלתם וגדולתם היה חטא ונענשו עליו.
והנה בטעם מילה בשמיני וערלות תוך זמנה לאו ערלות היא, וקטן תוך שבעה מותר לסוכו בשמן של תרומה, איתא בספרים הקדושים כי ביום השמיני נשפעת על התינוק קדושה יתירה שאינה יכולה לסבול את הערלה או כדי שלא תהיה לערלה יניקה מהקדושה ההיא, על כן באה מצות מילה, אבל קודם לכן שאין הקדושה גדולה אין הערלה מזקת. והוא ממש כענין הנ"ל שלנדב ואביהוא לרגלי גודל קדושתם היה חטא. 

אך לעומת זה היתה התנצלות לנדב ואביהוא שבאשר היה ביום השמיני שרומז לעתיד, והיתה שמחה לפני המקום כיום שנברא בו שמים וארץ... חשבו שהגיע לתיקון הכללי שלעתיד כמו שנאמר (זכריה י, ב): וְאֶת רוּחַ הַטֻּמְאָה אַעֲבִיר מִן הָאָרֶץ, ואין מציאות לסטרא אחרא בעולם, וכנראה כן היתה כוונתם וחשבו לעשות גמר להתיקון, וקרבו מה שראוי לקרב, והשאר חשבו שכבר נדחה וכלה מן העולם. ואם כן, מזה עצמו שבאת לחייבם כעין ערלה בשמיני, בזה עצמו יש ללמד עליהם זכות." 
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