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פרשת שמיני תש"ף
ויצאו ויברכו את  העם
"ביום השמיני", לאחר שהסתיימו שבעת ימי המילואים שבהם שימש משה בכהונה הגדולה, נכנס אהרן לתפקידו. ביום זה אירעו, כידוע, אירועים רבים, ובכללם שתי ברכות. הראשונה - ברכתו של אהרן (פרק ט פסוק כב): 
וַיִּשָּׂא אַהֲרֹן אֶת יָדָיו אֶל הָעָם וַיְבָרְכֵם וַיֵּרֶד מֵעֲשֹׂת הַחַטָּאת וְהָעֹלָה וְהַשְּׁלָמִים.
השניה - ברכה משותפת של משה ואהרן (פסוק כג):
וַיָּבֹא מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן אֶל אֹהֶל מוֹעֵד וַיֵּצְאוּ וַיְבָרֲכוּ אֶת הָעָם וַיֵּרָא כְבוֹד ה' אֶל כָּל הָעָם.
רש"י ורמב"ן נחלקו בשאלה מהי הברכה שבירך אהרן. רש"י מפרש: 
"וַיְבָרְכֵם - ברכת כהנים; יברכך, יאר, ישא."
רמב"ן מביא את פירוש רש"י, ומוסיף:
"ואם כן תהיה פרשת דַּבֵּר אֶל אַהֲרֹן וְאֶל בָּנָיו לֵאמֹר כֹּה תְבָרֲכוּ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל שבחומש הפקודים (במדבר ו, כג) מוקדמת לזה. ואולי כן הוא, כי סמוכה למה שנאמר שם (ז, א): וַיְהִי בְּיוֹם כַּלּוֹת מֹשֶׁה לְהָקִים אֶת הַמִּשְׁכָּן.
ויתכן לומר, כי אהרן פרש כפיו השמים וברך את העם כאשר עשה שלמה, שנאמר (מלכים א, ח, כב):  וַיַּעֲמֹד שְׁלֹמֹה לִפְנֵי מִזְבַּח ה' נֶגֶד כָּל קְהַל יִשְׂרָאֵל וַיִּפְרֹשׂ כַּפָּיו הַשָּׁמָיִם, ושם (פסוק נה) נאמר: וַיַּעְמֹד וַיְבָרֶךְ אֵת כָּל קְהַל יִשְׂרָאֵל קוֹל גָּדוֹל לֵאמֹר, ולפיכך לא הזכיר הכתוב שציווה אותו משה לעשות כן."
לכאורה, ניתן להביא ראיה לשיטת רש"י מדברי ה"ספרא" (תורת כהנים). רמב"ן מזכיר ברייתא זו, ו"מתמודד" איתה:
"ובברייתא של פרשת מילואים בתורת כהנים (ריש פרשת שמיני ל) ראיתי: וַיְבָרְכֵם - זו ברכה סתומה שאי אתה יודעה, חזר הכתוב ופירש להלן: יְבָרֶכְךָ ה' וְיִשְׁמְרֶךָ, יָאֵר ה' פָּנָיו אֵלֶיךָ וִיחֻנֶּךָּ, יִשָּׂא ה' פָּנָיו אֵלֶיךָ וְיָשֵׂם לְךָ שָׁלוֹם. 
ועדיין יש לי לומר שכך אמרו: ברכה זו שברך אהרן את העם מעצמו סתומה היא ולא פירש לנו הכתוב מה היא, אבל ברכה שנצטוו הכהנים לדורות נתפרשה, והיא שוה בכל הכהנים לעולם. או שהם סבורים, שכאן ציווה אותו בנשיאות כפים ליום זה, ולהלן נתנה ברכה זו לו ולבניו לדורות."
הוא מפרש שכוונת הברייתא חזר הכתוב ופירש להלן, אינה מתייחסת לברכה של אהרן ביום השמיני, אלא לברכת כהנים לדורות, ואילו ברכת אהרן בפרשתנו סתומה היא ולא פירש לנו הכתוב מה היא. 
רבי אליהו מזרחי, מגינו הנאמן של רש"י, אינו מקבל את הסבר הרמב"ן בראש ובראשונה מכיוון, שלדעתו, אין זה הפירוש הנכון בתורת כהנים -
"שאם כן מאי 'חזר הכתוב ופירש' דקאמר, דמשמע שחזר לפרש מה שסתם תחילה. 

ועוד; שבסוטה פרק ואלו נאמרים (סוטה דף לח ע"ב) אמרו: אמר רבי יהושע בן לוי: כל כהן שאינו עולה בעבודה, שוב אינו עולה, שנאמר: וַיִּשָּׂא אַהֲרֹן אֶת ידו יָדָיו אֶל הָעָם וַיְבָרְכֵם וַיֵּרֶד מֵעֲשֹׂת הַחַטָּאת וְהָעֹלָה וְהַשְּׁלָמִים - מה להלן בעבודה אף כאן בעבודה. ובפרק שני דמגילה (מגילה דף יח ע"א) אמרו: מה ראו לומר ברכת כהנים לאחר הודאה, שנאמר: וַיִּשָּׂא אַהֲרֹן אֶת יָדָיו. ואימא קודם עבודה? מי כתיב: לעשות החטאת והעולה, מֵעֲשֹׂת כתיב. ואימא קודם הודאה? מסתברא עבודה והודאה חדא מלתא היא, אלמא ברכה זו ברכת כהנים היא, דאי סלקא דעתך ברכה אחרת היא, היכי ילפי מניה לברכת כהנים."
עצם העובדה שברכת אהרן בפרשתנו משמשת מקור הלכתי (במסכת סוטה ובמסכת מגילה) להלכות הקשורות בברכת כהנים, מוכיחה  שברכה זו ברכת כהנים היא.
ועדיין, הדיון בשאלה זו לא תם. הרמב"ם בהלכות תפילה ונשיאת כפים (פרק יד הלכה ט) פוסק:
"כיצד ברכת כהנים במקדש? הכהנים עולין לדוכן אחר שישלימו הכהנים עבודת תמיד של שחר, ומגביהין ידיהם למעלה על גבי ראשיהן ואצבעותיהן פשוטות, חוץ מכהן גדול שאין מגביה ידיו למעלה מן הציץ, ואחד מקרא אותן מילה מילה כדרך שעושין בגבולין עד שישלימו שלשה הפסוקים. ואין העם עונין אחר כל פסוק, אלא עושין אותה במקדש ברכה אחת, וכשישלימו כל העם עונים ברוך ה' אלקים אלקי ישראל מן העולם ועד העולם."
בענין נשיאות כפיים של הכהן הגדול נחלקו התנאים במסכת סוטה (פרק ז משנה ו):
"במדינה כהנים נושאים את ידיהן כנגד כתפיהן, ובמקדש - על גבי ראשיהן, חוץ מכהן גדול, שאינו מגביה את ידיו למעלה מן הציץ; ר' יהודה אומר: אף כהן גדול מגביה ידיו למעלה מן הציץ, שנאמר: וַיִּשָּׂא אַהֲרֹן אֶת יָדָיו אֶל הָעָם וַיְבָרְכֵם."
בגמרא (דף לח ע"א) מובאת ברייתא:
"כֹּה תְבָרֲכוּ - בנשיאות כפים. אתה אומר: בנשיאות כפים, או אינו אלא שלא בנשיאות כפים? נאמר כאן כֹּה תְבָרֲכוּ, ונאמר להלן וַיִּשָּׂא אַהֲרֹן אֶת יָדָיו אֶל הָעָם וַיְבָרְכֵם; מה להלן בנשיאות כפים, אף כאן בנשיאות כפים. 

קשיא ליה לר' יונתן: אי מה להלן כהן גדול וראש חודש ועבודת צבור, אף כאן כהן גדול וראש חודש ועבודת ציבור? ר' נתן אומר: אינו צריך, הרי הוא אומר (דברים יח, ה): הוּא וּבָנָיו כָּל הַיָּמִים. מקיש בניו לו, מה הוא בנשיאות כפים אף בניו בנשיאות כפים, וכתיב: כָּל הַיָּמִים, ואיתקש ברכה לשירות."
הרמב"ם אמנם פסק כחכמים (יחיד ורבים הלכה כרבים), אולם גם ר' יהודה במשנה וגם התנא בברייתא מבינים שברכת אהרן בפרשתנו היא ברכת כהנים וממנה לומדים הלכות הקשורות בברכת כהנים. ה"משנה למלך" (על הרמב"ם הנ"ל) מקשה מכאן על דברי המזרחי (הרא"ם) מדוע בקושיותיו על הרמב"ן הוא איננו מזכיר גם את הסוגיה במסכת סוטה:
"ויש לדקדק דאמאי לא הקשה ממתניתין (סוטה) דתנן רבי יהודה אומר אף כהן גדול מגביה ידיו למעלה מן הציץ שנאמר וַיִּשָּׂא אַהֲרֹן אֶת יָדָיו אֶל הָעָם וַיְבָרְכֵם, אלמא ברכה זו ברכת כהנים היא, דאי סלקא דעתך ברכה אחרת היא היכי יליף מינה לברכת כהנים? 

ויש לומר דממתניתין ליכא תברא להרמב"ן, משום דטעמא דתנא קמא דקאמר דכהן גדול אינו מגביה ידיו למעלה מן הציץ היינו משום דהשם כתוב על הציץ ואינו דרך כבוד להגביה ידיו למעלה מן השם, ועל זה בא רבי יהודה לומר דאין זה הקפדה, שהרי מצינו שאהרן הגביה ידיו למעלה מן הציץ. ואף דהתם לא היה ברכת כהנים הרי למדנו שאין הקפדה בנשיאות כפיו למעלה מן השם ומשום הכי לא קשיא ליה ממתניתין. 

אך תמיהני על הרא"ם; איך לא השגיח במאי דאיתא התם כה תברכו בנשיאות כפים... והנה מפשטא דברייתא דקתני נאמר כאן כֹּה תְבָרֲכוּ, ונאמר להלן וַיִּשָּׂא אַהֲרֹן אֶת יָדָיו אֶל הָעָם וַיְבָרְכֵם, משמע דסבירא ליה דקרא דוַיִּשָּׂא אַהֲרֹן אֶת יָדָיו אֶל הָעָם וַיְבָרְכֵם, לאו בברכת כהנים מיירי אלא דעביד גזרה שוה כֹּה תְבָרֲכוּ מוַיְבָרְכֵם, וכי היכי דברכה דהתם היתה בנשיאות כפים, הכי נמי ברכה דהכא בנשיאות כפים, דומיא דמאי דתניא לעיל (בברייתא שם); כֹּה תְבָרֲכוּ - בלשון הקדש... דאי לא תימא הכי לא הווה ליה למימר 'נאמר כאן' אלא הווה ליה למימר: 'תלמוד לומר וַיִּשָּׂא אַהֲרֹן אֶת יָדָיו אֶל הָעָם וַיְבָרְכֵם. וכן כתב רש"י בהדיא דמכח גזרה שווה הוא דיליף נשיאות כפים. ורבי נתן נמי הכי סבירא ליה דקרא דוַיִּשָּׂא אַהֲרֹן, לאו בברכת כהנים מיירי אלא משום דפרכא ליה גזרה שווה מייתי לה מהיקשא דהוּא וּבָנָיו כָּל הַיָּמִים, דכי היכי דהוא היתה ברכתו בנשיאות כפים הכי נמי ברכת בניו, דהיינו ברכת כהנים, תהיה בנשיאות כפים."
לשיטתו, אין מסוגיית הגמרא במסכת סוטה ראיה לשיטת רש"י. 

ראיה לשיטת רש"י ניתן, לכאורה, להביא מפיסקה נוספת ב"ספרא" (תורת כהנים):
"וַיִּשָּׂא אַהֲרֹן אֶת יָדָיו אֶל הָעָם וַיְבָרְכֵם - באותה שעה זכה במתנות כהונה וזכה בנשיאות כפים לו ולדורותיו עד שיחיו המתים."
בפסוק כא מוזכרים החזה והשוק של קרבן השלמים, שהם חלק ממתנות הכהונה:
וְאֵת הֶחָזוֹת וְאֵת שׁוֹק הַיָּמִין הֵנִיף אַהֲרֹן תְּנוּפָה לִפְנֵי ה' כַּאֲשֶׁר צִוָּה מֹשֶׁה.
וגם ברכת הכהנים; וַיִּשָּׂא אַהֲרֹן אֶת יָדָיו אֶל הָעָם וַיְבָרְכֵם.
על סדר האירועים כותב מלבי"ם: 

"לדעת הספרא פה ברך ברכת כהנים בשעת תנופת החזה והשוק. בעודו על המזבח קודם הקטרת החלבים, או על כל פנים קודם שירד, משום דברכת העם היה על ידי שזכו לו במתנותיהם, ובעת הניף החזה ושוק זכה במתנת כהונה, כמו שפירשתי בפרשת צו, שישראל היו מפרישין מתנות כהונה מסיני ואז זכה בכולם, ותיכף ברכם. וזהו שנאמר: באותה שעה זכה במתנות כהונה וזכה בנשיאות כפיים."
לדבריו, ברכת הכהנים היא "תגובת" הכהנים על מתנות הכהונה שהם מקבלים מהעם.
כאמור, לאחר ברכת אהרן באה ברכה משותפת של משה ואהרון. לפני הברכה נאמר; וַיָּבֹא מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן אֶל אֹהֶל מוֹעֵד, ואחר כך: וַיֵּצְאוּ וַיְבָרֲכוּ אֶת הָעָם. לשם מה נכנסו משה ואהרן לאוהל מועד, לאחר שאהרן, לכאורה, סיים את עבודות היום; וַיֵּרֶד מֵעֲשֹׂת הַחַטָּאת וְהָעֹלָה וְהַשְּׁלָמִים?
רש"י (פסוק כג) מציע שני פירושים:
"למה נכנסו? מצאתי בפרשת מילואים בברייתא הנוספת על תורת כהנים שלנו; למה נכנס משה עם אהרן? ללמדו על מעשה הקטרת...
דבר אחר: כיון שראה אהרן שקרבו כל הקרבנות ונעשו כל המעשים ולא ירדה שכינה לישראל, היה מצטער, ואמר: יודע אני שכעס הקדוש ברוך הוא עלי ובשבילי לא ירדה שכינה לישראל. אמר לו למשה: משה אחי כך עשית לי, שנכנסתי ונתביישתי. מיד נכנס משה עמו ובקשו רחמים וירדה שכינה לישראל."
בהמשך דבריו, רש"י מוסיף:
"וַיֵּצְאוּ וַיְבָרֲכוּ אֶת הָעָם - אמרו (תהלים צ, יז): וִיהִי נֹעַם ה' אֱלֹקֵינוּ עָלֵינוּ, יהי רצון שתשרה שכינה במעשה ידיכם. 
לפי שכל שבעת ימי המילואים, שהעמידו משה למשכן ושמש בו ופרקו בכל יום, לא שרתה בו שכינה, והיו ישראל נכלמים ואומרים למשה: משה רבינו, כל הטורח שטרחנו, שתשרה שכינה בינינו ונדע שנתכפר לנו עוון העגל. לכך אמר להם: זֶה הַדָּבָר אֲשֶׁר צִוָּה ה' תַּעֲשׂוּ וְיֵרָא אֲלֵיכֶם כְּבוֹד ה', אהרן אחי כדאי וחשוב ממני, שעל ידי קרבנותיו ועבודתו תשרה שכינה בכם ותדעו שהמקום בחר בו."
[בפרשת פקודי (שמות לט, מג), על הפסוק: וַיַּרְא מֹשֶׁה אֶת כָּל הַמְּלָאכָה וְהִנֵּה עָשׂוּ אֹתָהּ כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה' כֵּן עָשׂוּ וַיְבָרֶךְ אֹתָם מֹשֶׁה, מפרש רש"י:
"וַיְבָרֶךְ אֹתָם מֹשֶׁה - אמר להם: יהי רצון שתשרה שכינה במעשה ידיכם, וִיהִי נֹעַם ה' אֱלֹקֵינוּ עָלֵינוּ וּמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ וגו', והוא אחד מאחד עשר מזמורים שבתפילה למשה."
שימו לב להבדל בסדר התפילה. בפרשתנו מופיע קודם וִיהִי נֹעַם ואחר כך יהי רצון, ובפרשת פקודי הסדר הפוך.] 
קשה לי להבין אם רש"י מציע שני פירושים או שלושה. ברור שבקטע הראשון רש"י מציע שני פירושים; א) משה נכנס עם אהרן כדי ללמדו את מעשה הקטורת, ב) משה נכנס עם אהרן כדי לפייסו. אהרן הצטער שלא ירדה שכינה לישראל, ותלה את האשמה בעצמו מחד גיסא (שכעס הקדוש ברוך הוא עלי ובשבילי לא ירדה שכינה לישראל), אך יש בדבריו גם טענה כלפי משה (משה אחי כך עשית לי, שנכנסתי ונתביישתי). בפירוש הנוסף (השלישי?) רש"י מפרש שהיו ישראל נכלמים ואומרים למשה: משה רבינו, כל הטורח שטרחנו, שתשרה שכינה בינינו ונדע שנתכפר לנו עוון העגל. הטרוניה איננה של אהרן כלפי משה, אלא של העם כלפיו, ומשה "מרגיע" את העם באמצעות אהרן; אהרן אחי כדאי וחשוב ממני.
נראה שגם המקור לפירושו השני של רש"י הוא בדברי ה"ספרא", אולם שם הדברים מופיעים בשינוי:
"כיוון שראה אהרן שקרבו כל הקרבנות ונעשו כל המעשים ולא ירדה שכינה לישראל היה עומד אהרן ומצטער. אמר יודע אני שכעס עלי המקום בשבילי לא ירדה שכינה לישראל, כך עשה לי משה אחי שנכנסתי ונתביישתי ולא ירדה שכינה לישראל? מיד נכנס משה עמו ובקשו רחמים וירדה שכינה לישראל לכך נאמר וַיָּבֹא מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן אֶל אֹהֶל מוֹעֵד."
לפי רש"י אהרן בא בטרוניה ישירה אל משה; אמר לו למשה: משה אחי כך עשית לי, ואילו ב"ספרא" זו תחושה פנימית של אהרן; כך עשה לי משה אחי שנכנסתי ונתביישתי.
ואפשר שאחר המתח הגלוי או הסמוי בין משה ואהרן, בא הכתוב להראות את האחווה והאחדות ביניהם, ולכן נאמר בלשון יחיד; וַיָּבֹא מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן אֶל אֹהֶל מוֹעֵד.
אסיים בשני מאמרי חסידות. הזכרנו פעמים רבות כי בעל "נועם אלימלך" בתורותיו, עוסק רבות במעמד הצדיק. כך גם בעניננו:
"וַיִּשָּׂא אַהֲרֹן אֶת יָדָיו אֶל הָעָם - נראה לי, דהנה הצדיק הולך תמיד בדביקות ודבוק בעולמות עליונים, רק מחמת שתשוקתו תמיד על טובת ישראל שייטיב להם השם יתברך בכל מיני שפע וברכה, מחמת זה הוא יורד קצת ממדרגתו ודבקותו, אך בכל זאת הוא פועל טוב במה שיורד קצת מהדבקות. שעל ידי שרואים בני אדם גודל תשוקתו ותאוותו לטובתם, הוא מכניס בלבם יראת ה' ואהבתו, שכולם נתעורר לבבם לעבודתו יתברך שמו. וזהו וַיִּשָּׂא אַהֲרֹן אֶת יָדָיו, על דרך (איכה ג, מא) נִשָּׂא לְבָבֵנוּ אֶל כַּפָּיִם. ויש לומר הפירוש, דהיינו האדם אשר ישא לבו לעבודת הבורא יתברך שמו אז מחמת גודל האהבה והתלהבות שבו הוא מכה כף אל כף ונמצא עבודת הבורא נקרא על שם הידים. 

וזהו וַיִּשָּׂא אַהֲרֹן אֶת יָדָיו אֶל הָעָם פירושו כנ"ל; שתשוקת הצדיק אל העם להיטיב להם, וַיְבָרְכֵם וַיֵּרֶד מֵעֲשֹׂת הַחַטָּאת וְהָעֹלָה וְהַשְּׁלָמִים, פירוש על ידי זה ירד ממדרגה, שמדרגת הצדיק הוא תמיד לבדוק עצמו בכל עת ורגע אולי חטא חלילה באיזה נדנוד חטא והרהור, והוא מהרהר תמיד בתשובה זה רמז חטאות ועולות שבא על הרהור, והשלמים, רמז לדביקות שבו שעושה שלום בפמליא של מעלה, ועל ידי תשוקתו היה יורד ממדריגות האלו קצת. 

וַיָּבֹא מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן אֶל אֹהֶל מוֹעֵד; דיש כמה גווני צדיקים, צדיק גדול הנקרא בשם משה ויש צדיק אשר הוא מדרגת אהרן, וכל אחד לפי מדרגתו עולה ובא בקדושה הנקרא אהל מועד. ויצאו, רצה לומר ואחר כך יוצאים קצת ממדרגתם ואין זה אלא למען ויברכו את העם כנזכר לעיל, אך בכל זאת גורמים קדושה ויראה לכל העם."
ברוח דומה מפרש תלמידו הנאמן, בעל "מאור ושמש":
וַיִּשָּׂא אַהֲרֹן אֶת ידו יָדָיו אֶל הָעָם וַיְבָרְכֵם וַיֵּרֶד מֵעֲשֹׂת הַחַטָּאת וְהָעֹלָה וְהַשְּׁלָמִים וַיָּבֹא מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן אֶל אֹהֶל מוֹעֵד וַיֵּצְאוּ וַיְבָרֲכוּ אֶת הָעָם וַיֵּרָא כְבוֹד ה' אֶל כָּל הָעָם. יש לדקדק, שתיבות אלו וַיֵּרֶד מֵעֲשֹׂת הַחַטָּאת וְהָעֹלָה וְהַשְּׁלָמִים, הוא מיותר לגמרי, כי בוודאי אחר שגמר סֵדֶר כל הקרבנות, בוודאי היה יורד מעל גבי המזבח, ולמה לי זאת לאשמעינן שירד אחר עשיית החטאת והעולה והשלמים? 

עוד צריך להבין, אמרו וַיָּבֹא מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן אֶל אֹהֶל מוֹעֵד, ולא פירש למה נכנסו עוד הפעם. ופירוש רש"י על פי ברייתא דתורת כהנים שנכנס ללמדו על מעשה הקטורת - קשה, הלא בוודאי לא היה אהרן נכנס לשַמֵּש כלל בעבודה אם לא למד תחילה כל סדר עבודה? 

גם מה שפירש רש"י עוד דבר אחר, כיון שראה אהרן שקרבו כל הקרבנות ונעשו כל המעשים ולא ירדה שכינה לישראל היה מצטער ואומר, אמר לו למשה: משה אחי, כך עשית לי שנכנסתי ונתביישתי, מיד נכנס משה עמו ובקשו רחמים וירדה שכינה לישראל; עדיין צריך להבין, שהלא גם עתה יאמרו בשביל שנכנס משה עמו לאוהל מועד ירדה השכינה בשביל משה, ועדיין לא יצא אהרן מידי בושה? 

ונראה לרמז כך: דהנה הצדיק אשר לו יַד וָשֵׁם להעלות וּלְקַשֵּׁר נשמות בני ישראל בשורשם ולהעלותם למעלה לשורשם, הן בעת שדורש ברבים לעורר לבבות בני ישראל לתשובה, הן בעמדו להתפלל עבודת התפילה בפני העמוד והוא שליח ציבור לעדתו, וממילא השליח ציבור צריך לקשר כל הנשמות שמתפללים עמו ולהעלותם למעלה ולעורר לבבם בעת התפלה בהתעוררות גדול בתשובה - הצדיק כזה, בעת שמעורר לבבות בני ישראל בתשובה - אזי המחשבות זרות של הציבור נופלים על זה הצדיק, מחמת ההתעוררות שהכניס בלבם ומחמת התקשרותם עמו, אזי כל מחשבתם נופל על הצדיק, ומבלבלים את הצדיק מעבודתו אותן המחשבות של העולם, כידוע לכל משכיל... 

וגם כך שמעתי מפי אדמו"ר מוה"ר אלימלך זצוק"ל שאמר בשם הרב ר' בער מראוונא שאמר בשם הבעש"ט שהדורש ברבים נמשל לְמָרָא וַחֲצִינָא (כלי עבודה), שמשליך הזבל מהבית לנקות את הבית ונתלכלך בעצמה, כך הוא השליח ציבור הן בעת הדרשה הן בעת עומדו לפני העמוד; שמזכך בני אדם שמתעוררים בתשובה על ידו, והוא נופל קצת ממדריגתו על ידי זה, מחמת שמחשבות של העולם נופלים עליו. וכן היה בעת שהיה בית המקדש קיים והמזבח על מכונו, והיה הכהן עובד עבודה ומכפר בעד עמו, היה נופלים עליו המחשבות האנשים אשר היה מקריב קרבנותיהם. לכן היו הלוויים יודעים, וגם הכהנים על ידי זה, מחשבות אנשים ההם, אם כבר הרהרו בתשובה שלימה אם לאו. ואם עדיין לא נגמרו להלהיב הלבבות בתשובה שלימה בהתלהבות כראוי - אזי היה הכהן מרמז לבן לוי איזה רמז, והתחילו לנגן בהתעוררות יותר ובנעימה יתירה הצריכה להתעוררות זו, כדי לעורר האיש ההוא שהביא הקרבן לתשובה שלימה, וכן איתא בספר ברית מנוחה. 

וזהו ביאור הכתובים הנ"ל; וַיֵּרֶד מֵעֲשֹׂת הַחַטָּאת וְהָעֹלָה וְהַשְּׁלָמִים, רצה לומר, כשהקריב כל הקרבנות של הציבור, ממילא קישר אותם למעלה בהתעוררות תשובה, ונפל עליו מחשבתם והרהורים שלהם ונפל ממדרגתו, וזהו ירידה אצל הצדיק, על כן נאמר וַיֵּרֶד מֵעֲשֹׂת, רצה לומר, שירד ונפל ממדרגתו, על כן אמר למשה: משה אחי כך עשית לי וכו' ונתביישתי, כי זה הוא ביוש גדול אצל הצדיק בעת שנופל קצת מקדושתו, על כן נאמר וַיָּבֹא מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן אֶל אֹהֶל מוֹעֵד, ופירושו, שנכנס עמו ללמדו על מעשה הקטורת רצה לומר, שֶׁלִּמְּדוֹ משה איך לקשר את הציבור בעת עשיית הקטורת ולא יזיקו לו מחשבתם בעת הייחוד, וזה לא היה אהרן יודע מעיקרא, הגם שידע עיקר כַּוָּנַת הקטורת - אבל זאת יכול להיות שלא היה יודע, ולימד אותו משה אז בעת הזאת ויצאו ויברכו את העם."

לכל הלומדים והמעיינים
קיץ טוב ובריא!
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