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פרשת שמיני תשפ"ב
ראשיכם אל תפרעו... יין ושכר אל תשת
טרגדיה גדולה אירעה ביום השמיני למילואים, היום בו החל אהרן לשמש כהן גדול (פרק י פסוקים א-ב):
וַיִּקְחוּ בְנֵי אַהֲרֹן נָדָב וַאֲבִיהוּא אִישׁ מַחְתָּתוֹ וַיִּתְּנוּ בָהֵן אֵשׁ וַיָּשִׂימוּ עָלֶיהָ קְטֹרֶת וַיַּקְרִיבוּ לִפְנֵי ה' אֵשׁ זָרָה אֲשֶׁר לֹא צִוָּה אֹתָם.
וַתֵּצֵא אֵשׁ מִלִּפְנֵי ה' וַתֹּאכַל אוֹתָם וַיָּמֻתוּ לִפְנֵי ה'.
בעקבות האירוע, ולאחר דברי ניחומים לאהרן, באה סדרה של "הנחיות" לאהרן ולבניו. תחילה (פסוקים ו-ז): 

וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל אַהֲרֹן וּלְאֶלְעָזָר וּלְאִיתָמָר בָּנָיו רָאשֵׁיכֶם אַל תִּפְרָעוּ וּבִגְדֵיכֶם לֹא תִפְרֹמוּ וְלֹא תָמֻתוּ וְעַל כָּל הָעֵדָה יִקְצֹף וַאֲחֵיכֶם כָּל בֵּית יִשְׂרָאֵל יִבְכּוּ אֶת הַשְּׂרֵפָה אֲשֶׁר שָׂרַף ה'.
וּמִפֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד לֹא תֵצְאוּ פֶּן תָּמֻתוּ כִּי שֶׁמֶן מִשְׁחַת ה' עֲלֵיכֶם וַיַּעֲשׂוּ כִּדְבַר מֹשֶׁה.
ולאחר מכן (פסוקים ח-יא):
וַיְדַבֵּר ה' אֶל אַהֲרֹן לֵאמֹר.
יַיִן וְשֵׁכָר אַל תֵּשְׁתְּ אַתָּה וּבָנֶיךָ אִתָּךְ בְּבֹאֲכֶם אֶל אֹהֶל מוֹעֵד וְלֹא תָמֻתוּ חֻקַּת עוֹלָם לְדֹרֹתֵיכֶם.
וּלֲהַבְדִּיל בֵּין הַקֹּדֶשׁ וּבֵין הַחֹל וּבֵין הַטָּמֵא וּבֵין הַטָּהוֹר.
וּלְהוֹרֹת אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֵת כָּל הַחֻקִּים אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' אֲלֵיהֶם בְּיַד מֹשֶׁה.
משתי סיבות חילקתי את ה"הנחיות" לשתי קבוצות:
1. המסורה מחלקת את הפסוקים לשתי פרשיות; לאחר פסוק ז יש הפסקה [פ].
2. הדיבור הראשון (וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה) הוא של משה לאַהֲרֹן וּלְאֶלְעָזָר וּלְאִיתָמָר, ואילו הדיבור השני (וַיְדַבֵּר ה') הוא אֶל אַהֲרֹן בלבד.   
נראה לי שאכן יש הבדל מהותי בין שני הענינים. הדיבור הראשון (רָאשֵׁיכֶם אַל תִּפְרָעוּ וּבִגְדֵיכֶם לֹא תִפְרֹמוּ) הוא הלכה ייחודית למקרה המסוים הזה, ואילו הדיבור השני (יַיִן וְשֵׁכָר אַל תֵּשְׁתְּ) הוא ציווי לדורות.
האיסור על פריעת הראש, פרימת הבגדים והיציאה מאהל מועד, מפורטים בפרשת "אמור" (פרק כא פסוקים י-יב):
וְהַכֹּהֵן הַגָּדוֹל מֵאֶחָיו אֲשֶׁר יוּצַק עַל רֹאשׁוֹ שֶׁמֶן הַמִּשְׁחָה וּמִלֵּא אֶת יָדוֹ לִלְבֹּשׁ אֶת הַבְּגָדִים אֶת רֹאשׁוֹ לֹא יִפְרָע וּבְגָדָיו לֹא יִפְרֹם.
וְעַל כָּל נַפְשֹׁת מֵת לֹא יָבֹא לְאָבִיו וּלְאִמּוֹ לֹא יִטַּמָּא.
וּמִן הַמִּקְדָּשׁ לֹא יֵצֵא וְלֹא יְחַלֵּל אֵת מִקְדַּשׁ אֱלֹקָיו כִּי נֵזֶר שֶׁמֶן מִשְׁחַת אֱלֹקָיו עָלָיו אֲנִי ה'.
אלא ששם מדובר על הַכֹּהֵן הַגָּדוֹל מֵאֶחָיו, ובפרשתנו נכללים באיסור גם אלעזר ואיתמר, ועל כך כותב רמב"ן (פרק י פסוק ו):
"והנה משה הזהיר כאן לאהרן שלא יפרע ושלא יפרום, כי היא מצוה נוהגת בו לדורות שהוא הכהן הגדול. אבל בניו שהיו משאר הכהנים, לא היו רשאין להקריב ביום הזה כי היו אוננין, ואונן שעבד חלל, והיו חייבים להיטמא לאחיהם, וכן היו רשאין או חייבין לפרוע ולפרום, ומשה הזהירם מכל זה הוראת שעה, ולכן ציווה אל מישאל ואלצפן שיטמאו למתים הם ולא הכהנים, וציווה להם שלא יפרעו ושלא יפרומו כאביהם ולא יבכו כלל. וזה טעם וַאֲחֵיכֶם כָּל בֵּית יִשְׂרָאֵל יִבְכּוּ אֶת הַשְּׂרֵפָה, ולא אתם. והנה הכל שלא לערבב שמחתו של מקום, והחמיר בזה להיות להם חיוב מיתה אם יערבבו השמחה כלל."
בלשון אחרת מובאים הדברים בחזקוני:
"וּבִגְדֵיכֶם לֹא תִפְרֹמוּ - אף על פי שאתם הדיוטים הרי אתם היום ככהן גדול לדורות, ובכהן גדול כתיב אֶת רֹאשׁוֹ לֹא יִפְרָע וּבְגָדָיו לֹא יִפְרֹם, שהוא דרך אבלות כדכתיב גבי מצורע (ויקרא יג, מה): בְּגָדָיו יִהְיוּ פְרֻמִים וְרֹאשׁוֹ יִהְיֶה פָרוּעַ. 

וְעַל כָּל הָעֵדָה יִקְצֹף - לעיל קאי; לֹא תָמֻתוּ וְעַל כָּל הָעֵדָה לא יִקְצֹף, דוגמא (תהלים ט, יט): כִּי לֹא לָנֶצַח יִשָּׁכַח אֶבְיוֹן תִּקְוַת ענוים עֲנִיִּים (לא) תֹּאבַד לָעַד.

דבר אחר: אם תנהגו אבלות הקדוש ברוך הוא יקצוף על כל העדה, כיצד, לא יקבל ברצון את הקרבנות שהקרבתם בעד העדה."
הורחבו הדברים האחרונים בפירוש ר' עובדיה מברטנורא על רש"י (עמר נקא):
"וְלֹא תָמֻתוּ וְעַל כָּל הָעֵדָה יִקְצֹף; פירושו ולא על כל העדה יקצוף. וצריך לומר גם כן הא אם תעשו תמותו וגם על כל העדה יקצוף. 

וקשה על זה למה יקצוף הקדוש ברוך הוא על כל העדה בעבור עוון הכהנים? ויש לומר שאם יפרעו או יפרומו יהיו טרודין באבלם ולא ידקדקו בעבודתם ויבאו הקרבנות שהם לכפרה על העדה לידי פסול ויגרמו קצף על העדה. 

עוד יש לומר כי בראות ישראל את הכהנים עובדים באבלם פרועים ופרומים יזלזלו בדבר העבודה ויאמרו שלחן ה' מגואל הוא ויהיה עליהם קצף."
ר' יצחק קארו ב"תולדות יצחק" מציג היבט נוסף:
"רָאשֵׁיכֶם אַל תִּפְרָעוּ... וַאֲחֵיכֶם כָּל בֵּית יִשְׂרָאֵל יִבְכּוּ אֶת הַשְּׂרֵפָה; יש להקשות מדוע לא יבכו הם אחיהם שבבטן אחד נוצרו ויבכו הזרים? והתשובה: שהבוכה על מת הוא או להיזק שהגיע למת, או להיזק שהגיע לאבל מפטירתו, וכאן אי אפשר להיזק שהגיע לאבל, שכל התורה והחכמה שידע נדב ואביהוא היו יודעים אלעזר ואיתמר, אם כן, אם יבכו מורה שהם בוכים על הרע שהגיע למתים, ואם כן יחשבו רואי הבכי, שזה לפי שנדב ואביהוא ירשו גיהנם, וזה חילול השם. לכן הזרים יוכלו לבכות ולהתאבל על החסרון שעושים להם."
אלעזר ואיתמר אינם פחותים במדרגתם מנדב ואביהוא (שכל התורה והחכמה שידע נדב ואביהוא היו יודעים אלעזר ואיתמר), ולכן אבלם אינו נובע מההיזק שהגיע לאבל מפטירתו, אלא בשל ההיזק שהגיע למת, וזה עלול להתפרש על ידי הצבור שכביכול נדב ואביהוא ירשו גיהנם, וזה חילול השם. אבל הציבור בכללו, כָּל בֵּית יִשְׂרָאֵל יִבְכּוּ אֶת הַשְּׂרֵפָה אֲשֶׁר שָׂרַף ה', על החסרון שעושים להם.
מדברי רמב"ן לעיל למדנו במקרה הייחודי שלנו, אלעזר ואיתמר נכללו באיסור הפריעה והפרימה הכל שלא לערבב שמחתו של מקום. ספורנו (י, ו) מציע הסבר שונה:
"רָאשֵׁיכֶם אַל תִּפְרָעוּ; אף על פי שהיו המתים מהקרובים שמטמא להם כהן הדיוט, החמיר על אלה מפני שהיו משוחין כאמרו כִּי שֶׁמֶן מִשְׁחַת ה' עֲלֵיכֶם. 

כָּל בֵּית יִשְׂרָאֵל יִבְכּוּ;  שחסרו שני צדיקים וגדולים, ובכן לא יגרע יקרא דשכבי."
בענין כניסת כהנים פרועי ראש למקדש מצאנו מחלוקת בין הרמב"ם לרמב"ן. כך כותב הרמב"ם ב"ספר המצוות" (לא תעשה קסג):
"שהזהיר הכהנים מהיכנס למקדש מגודלי שער כמו שיעשו האבלים שלא יספרו שערם, והוא אמרו יתברך רָאשֵׁיכֶם אַל תִּפְרָעוּ. ולשון ספרא: רָאשֵׁיכֶם אַל תִּפְרָעוּ - אל תגדלו שער. וכבר נכפלה אזהרה זו בכהן גדול ואמר אֶת רֹאשׁוֹ לֹא יִפְרָע. ואמנם נכפלה האזהרה כדי שלא תחשוב שאמרו לאלעזר ואיתמר רָאשֵׁיכֶם אַל תִּפְרָעוּ הוא בעבור המת לבד, אבל אם עשה זה שלא על צד האבלות מותר ולכן באר בכהן גדול שזה בעבור העבודה כדי שיהיה נאה."
וזה לשון הרמב"ן בהשגותיו:
"אמר הכותב: במאמר במקום הזה שיבושים. כבר הזכרתי מהם שאזהרת הנכנס למקדש פרוע ראש או שתוי יין אינה מן התורה אבל היא מעלה מדבריהם."
ר' יצחק די ליאון (השני, ממגורשי ספרד) בחיבורו "מגילת אסתר", המנסה ליישב את השגות הרמב"ן על הרמב"ם, כותב:
"כל זה הוא לפי שיטתו שסובר שהפסוקים שנאמרו בנדב ואביהוא אין ללמד מהם, אמנם דעת הרב וגם הסמ"ג אינו כן."
לדבריו, שיטת הרמב"ן היא שהאיסורים בפרשתנו נאמרו רק לאותו אירוע (ורק מדרבנן הם נוהגים לדורות), ואילו לפי הרמב"ם הם בגדר הלכה קבועה לדורות מן התורה. מדברי הפרשנים שהובאו לעיל נראה שאיסור פריעת ראש, הכולל מלבד אהרן גם את אלעזר ואיתמר, הוא אכן הוראת שעה. אולם, לעניות דעתי, קשה יותר לומר זאת גם על איסור שתויי יין, שניתן לאהרן בנפרד מאיסור פרועי ראש.
חז"ל בדרשותיהם מאריכים בחומרת הענין של שתיית יין. כך במדרש ויקרא רבה בפרשתנו (יב/א):
"הפריש היין בין אדם לחוה, דאמר ר' יהודה בר אלעאי: אותו העץ שאכל ממנו אדם הראשון ענבים היו (דברים לב, לב): עֲנָבֵמוֹ עִנְּבֵי רוֹשׁ אַשְׁכְּלֹת מְרֹרֹת לָמוֹ... הללו הביאו מרירות לעולם.
הפריש היין בין נח לבניו לעבדות. הדא הוא דכתיב (בראשית ט, כא): וַיֵּשְׁתְּ מִן הַיַּיִן וַיִּשְׁכָּר וַיִּתְגַּל בְּתוֹךְ אָהֳלֹה, שמתוך כך אמר: ארור כנען... 

הפריש היין בין לוט לבנותיו לממזרות. הדא הוא דכתיב (בראשית יט, לג): וַתַּשְׁקֶיןָ אֶת אֲבִיהֶן יַיִן, שמתוך כך וַתַּהֲרֶיןָ שְׁתֵּי בְנוֹת לוֹט מֵאֲבִיהֶן (שם, פסוק לו)... 

הפריש היין בין אהרן ובניו למיתה, דתני רבי שמעון: לא מתו בניו של אהרן אלא על שנכנסו שתויי יין לאהל מועד. רבי פנחס בשם ר' לוי אמר: משל למלך שהיה לו בן בית נאמן מצאו עומד על פתח חנויות, והתיז את ראשו בשתיקה, ומינה בן בית אחר תחתיו. ואין אנו יודעים מפני מה הרג את הראשון. אלא ממה שמצווה את השני ואמר: לא תכנס בפתח חנויות, אנו יודעין שמתוך כך הרג הראשון. כך; וַתֵּצֵא אֵשׁ מִלִּפְנֵי ה' וַתֹּאכַל אוֹתָם, ואין אנו יודעים מפני מה מתו. אלא ממה שמצווה את אהרן ואמר לו יַיִן וְשֵׁכָר אַל תֵּשְׁתְּ אנו יודעין מתוך כך שלא מתו אלא מפני היין. לכך חבבו הכתוב לאהרן וייחד אליו הדבור בפני עצמו שנאמר: יַיִן וְשֵׁכָר אַל תֵּשְׁתְּ."
וכן במדרש תנחומא (פרשתנו סימן ז):
"למה הוא מצווה על היין? שכל השותה יין, חבורות ופצעים ובושה וחרפה באות עליו, ורוח הקדש צווחת (משלי כג); לְמִי אוֹי לְמִי אֲבוֹי לְמִי מִדְיָנִים (מְדָנים) לְמִי שִׂיחַ לְמִי פְּצָעִים חִנָּם לְמִי חַכְלִלוּת עֵינָיִם, לַמְאַחֲרִים עַל הַיָּיִן. אַל תֵּרֶא יַיִן כִּי יִתְאַדָּם, אַחֲרִיתוֹ כְּנָחָשׁ יִשָּׁךְ, עֵינֶיךָ יִרְאוּ זָרוֹת, וְהָיִיתָ כְּשֹׁכֵב בְּלֶב יָם, הִכּוּנִי בַל חָלִיתִי למי אוי למי אבוי... על מי הן אומרין כל הרעות הללו? למאחרים על היין. 

אַל תֵּרֶא יַיִן כִּי יִתְאַדָּם; אחריתו דם, נאה מבחוץ, ורע מבפנים...
יִתְהַלֵּךְ בְּמֵישָׁרִים - סוף שהוא מתיר את העבירות, ועושה אותן הפקר כמישור; משיח עם האשה בשוק, מנבל את פיו, ואומר דברים רעים בשכרות, ואינו מתבייש, לפי שנטלטלה דעתו, ואינו יודע מהו אומר ומהו עושה.

אַחֲרִיתוֹ כְּנָחָשׁ יִשָּׁךְ וּכְצִפְעֹנִי יַפְרִשׁ - הנחש הזה נושך לאדם ואינו מרגיש לשעה, ומשהוא הולך לביתו המכה מתחלחלת בו. אַחֲרִיתוֹ כְּנָחָשׁ יִשָּׁךְ, וודאי כנחש, מה הנחש קלל האדמה בשבילו, שנאמר (בראשית ג, יז): אֲרוּרָה הָאֲדָמָה בַּעֲבוּרֶךָ, כך היין נתקלל שלישו של עולם בשבילו, שנאמר (בראשית ט, כד-כה): וַיִּיקֶץ נֹחַ מִיֵּינוֹ וַיֹּאמֶר אָרוּר כְּנָעַן."
במאמר מוסגר אוסיף, שעל בסיס דברי מדרש רבה שהובאו לעיל; הפריש היין בין אדם לחוה, מופיע בפירוש "דעת זקנים מבעלי התוספות" (פרק י פסוק ט):
"ולפי שנקנסה מיתה על האדם בשביל אותו יין נהגו העולם כשהמברך בצבור אומר 'סברי מרנן' והם עונין 'לחיים'. וכן מצינו בשלהי במה אשה (שבת דף סז ע"ב): מעשה ברבי עקיבא שעשה משתה לבנו ועל כל כוס וכוס אמר: חמרא וחיי (יין וחיים) לפום רבנן ולפום תלמידיהון."
נשוב לענין שתויי יין בפרשתנו. אבן עזרא (פרק י פסוק ט) כותב בקיצור:
"כי היין משחית הדעת לשותיו ויתערבו לו הדברים."
ובלשון רמב"ן (י, ט):
"והטעם בצוואה הזאת עתה, שלא יתעה הכהן בשכרות היין ויבוא לידי מחשבה שאינה כהוגן וימות בה, כאשר עשו בניו. ויתכן כי מה שדרשו (ויקרא רבה) שהיו נדב ואביהוא שתויי יין, לומר כי מפני יינם טעו באש זרה, לא שיהיה העונש מפני היין, כי עדיין לא הוזהרו ממנו, אבל עונשם שטעו באש ה'."
היין גרם להם לטעות (לתעות) ולהביא אש זרה.
כיוון שונה מציע "כלי יקר":
"סמך ציווי זה לכאן לפי שלא נברא היין כי אם לנחם בו האבלים (עירובין דף סה ע"א, מבוסס על הפסוק תְּנוּ שֵׁכָר לְאוֹבֵד וְיַיִן לְמָרֵי נָפֶשׁ; משלי לא, ו), ויחשוב אהרן שבאבלו לפחות מותר לו לשתות יין. על כן הזהירו כאן שאפילו באבלו אסור לו לשתותו דרך שכרות. 

ורש"י פירש על וַיִּדֹּם אַהֲרֹן (פסוק ג) שקיבל שכר על שתיקתו שנתייחד לו לבדו דיבור זה. רמז כאן שנקרא שיכור כל שאינו יכול לדבר בפני המלך. על כן נתייחד אליו הדיבור להורות לו שלא יהיה כל כך שיכור עד שאינו יכול לדבר לפני המלך אלא יהיה כל הזמן מיושב בדעתו עד שיוכל להשיב, זה שאמר וַיְדַבֵּר ה' אֶל אַהֲרֹן לֵאמֹר. במילת לֵאמֹר חתם לו כל הענין לומר לך שיהיה מוכן תמיד לאמר ולהשיב למלך ברוך הוא. וכל מצוה זו באה לו בזכות וַיִּדֹּם אַהֲרֹן."
לא רק עבודה במקדש אסורה אסורה בשכרות (שתיית יין), אלא גם וּלֲהַבְדִּיל בֵּין הַקֹּדֶשׁ וּבֵין הַחֹל וּבֵין הַטָּמֵא וּבֵין הַטָּהוֹר, וּלְהוֹרֹת אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. כך מפרש רש"י (פסוק יא):
"וּלְהוֹרֹת - למד שאסור שיכור בהוראה. יכול יהא חייב מיתה? תלמוד לומר: אַתָּה וּבָנֶיךָ אִתָּךְ וְלֹא תָמֻתוּ. כהנים בעבודתם במיתה, ואין חכמים בהוראתם במיתה."
וכך בלשונו של ר' יוסף בכור שור:
"וּלְהוֹרֹת; בשעת הוראה בין איסור והיתר, ובשעה שמבדילין בין קודש לחול ובין טמא לטהור - אסור לשתות יין, כדי שיהיו מקום קודש שאין נכנסין בו בטומאה, ובין מקום חול, וכן בין טומאה לטהרה."
בספר "מנורת המאור" (אלנקאוה, להבדיל מספר בשם דומה שחיבר ר' יצחק אבוהב) הוסיף לאיסורי השכרות גם את התפילה:
"שתוי אל יתפלל ואם התפלל תפילתו תועבה. היכי דמי שכור והיכי דמי שתוי? שכור כל שאינו יכול לדבר לפני המלך, שתוי כל שיכול לדבר לפני המלך. ומנין שתפלת שכור תועבה? שנאמר: יַיִן וְשֵׁכָר אַל תֵּשְׁתְּ אַתָּה וּבָנֶיךָ אִתָּךְ בְּבֹאֲכֶם אֶל אֹהֶל מוֹעֵד וְלֹא תָמֻתוּ. פירוש, מצוה זו נצטווה בה אהרן ובניו שלא יהיו שכורים ולא שתויי יין בשעת העבודה והקרבת הקרבנות, והתפלות הם במקום הקרבנות. לפיכך המתפלל אסור לו להיות שכור בשעת תפלה, וסימנך: יַיִן וְשֵׁכָר אַל תֵּשְׁ"תְּ - תפילת שכור תועבה."
וכבר הקדימו "בעל הטורים" בפרשתנו (והובאו הדברים גם בטור אורח חיים סימן צט):
"יַיִן וְשֵׁכָר אַל תֵּשְׁתְּ; נוטריקון ואם שתה כדי רביעית יין אסור להורות. תפילת שכור תועבה."
המהר"ל ב"נתיבות עולם" (נתיב העבודה פרק ב) מרחיב בענין תפילת השיכור:
"וזה עצמו מה שאמר (משלי כח, ט): מֵסִיר אָזְנוֹ מִשְּׁמֹעַ תּוֹרָה גַּם תְּפִלָּתוֹ תּוֹעֵבָה... אמנם לשון תועבה לא היה לומר רק היה לו לומר גם תפילתו לא נשמעת. אבל רמז בזה עוד ענין מופלג, כי כאשר מסיר אזנו מן התורה התפלה נמאסת והיא תועבה לגמרי אל השם יתברך, וכמו שאמרו (עירובין דף סד ע"א) תפילת שכור תועבה. וענין זה כי תועבה נקרא כאשר האדם נוטה אל ענין זר כמו שכתוב בכל העריות שהם זנות של חמרי תועבה היא שתראה מזה כי מי שהוא מושך אחר הגופני יותר מדאי עד שנעשה בעל גוף והוסר השכל מכל וכל, דבר זה הוא תועבה אל השם יתברך, ומפני כך תפילת שיכור תועבה כי השכור כבר סר ממנו השכל עד שנעשה גופני, וכאשר מתפלל אל השם יתברך לעשות צרכיו, וכאילו הוא רוצה שהשם יתברך ייתן לו שאלתו למלאות תאוותו הגופנית כמו שהוא עתה שכור בעל גוף בלא שכל והרי תפילה הזאת בוודאי תועבה היא אל השם יתברך. כי ראוי שיתפלל האדם שייתן לו השם יתברך צורכו כדי שיעבוד השם יתברך וילמד תורה, ואז תפילתו בוודאי רצויה אל הקדוש ברוך הוא. אבל השיכור בעת אשר נטה אל ענין הגוף ביותר ומתפלל אל השם יתברך שייתן אליו צרכו, והתפילה היא כמו שהאדם הוא בשעת תפילה שהוא בעל גוף לגמרי וייתן לו עוד שיהיה נמשך אחר הגוף לגמרי, דבר זה הוא תועבה בוודאי."
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