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פרשת שמות תשס"ז

מצבו הרוחני של עם ישראל במצרים

כשם שאין בפרשתנו התייחסות למספר השנים המדויק של השעבוד הקשה במצרים, כך אין בפסוקי הפרשה תייחסות למצבו הרוחני של העם באותה תקופה. הפסוקים מתארים את הריבוי ה"טבעי" של העם: "וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל פָּרוּ וַיִּשְׁרְצוּ וַיִּרְבּוּ וַיַּעַצְמוּ בִּמְאֹד מְאֹד וַתִּמָּלֵא הָאָרֶץ אֹתָם". יש אמנם סביב ענין ההולדה גילוי של יראת שמים מצד המילדות: "וַתִּירֶאןָ הַמְיַלְּדֹת אֶת הָאֱלֹקִים וְלֹא עָשׂוּ כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר אֲלֵיהֶן מֶלֶךְ מִצְרָיִם וַתְּחַיֶּיןָ אֶת הַיְלָדִים", אולם אין שום רמז אם זו התנהגות נורמטיבית של כלל הציבור, או התנהגות חריגה של המילדות.

מאידך גיסא, בהמשך השתלשלות האירועים, אנו קוראים על תגרה אלימה בין "שְׁנֵי אֲנָשִׁים עִבְרִים נִצִּים", מלווה בהרמת ידים, כפי שעולה מדברי משה האומר לָרָשָׁע לָמָּה תַכֶּה רֵעֶךָ. גם במקרה זה איננו יודעים מתוך הכתוב אם זו התנהגות מקובלת או חריגה.

גם ביחס לאמונה הבסיסית בגאולה קשה להכריע. מחד גיסא כאשר משה מבשר לעם את בשורת הגאולה, תגובתם היא (ד, לא): "וַיַּאֲמֵן הָעָם וַיִּשְׁמְעוּ כִּי פָקַד ה' אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְכִי רָאָה אֶת עָנְיָם וַיִּקְּדוּ וַיִּשְׁתַּחֲווּ", אולם לאחר גזרות פרעה על התבן, כשמשה שב ומבשר על היציאה הצפויה ממצרים (ו,ט): "וַיְדַבֵּר משֶׁה כֵּן אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְלֹא שָׁמְעוּ אֶל משֶׁה מִקֹּצֶר רוּחַ וּמֵעֲבֹדָה קָשָׁה". יתכן שלזה התכוון משה ב"ויכוחו" עם הקב"ה ובנסיונו לדחות את השליחות, כשאמר (ד, א): "וְהֵן לֹא יַאֲמִינוּ לִי וְלֹא יִשְׁמְעוּ בְּקֹלִי כִּי יֹאמְרוּ לֹא נִרְאָה אֵלֶיךָ ה'". 

בניגוד לחוסר המידע שבפרשתנו, הנביא יחזקאל (פרק כ פס' ו-י) אומר דברים מפורשים:

בַּיּוֹם הַהוּא נָשָׂאתִי יָדִי לָהֶם לְהוֹצִיאָם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם אֶל אֶרֶץ אֲשֶׁר תַּרְתִּי לָהֶם זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ צְבִי הִיא לְכָל הָאֲרָצוֹת.

וָאֹמַר אֲלֵהֶם אִישׁ שִׁקּוּצֵי עֵינָיו הַשְׁלִיכוּ וּבְגִלּוּלֵי מִצְרַיִם אַל תִּטַּמָּאוּ אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם.

וַיַּמְרוּ בִי וְלֹא אָבוּ לִּשְׁמֹעַ אֵלַי אִישׁ אֶת שִׁקּוּצֵי עֵינֵיהֶם לֹא הִשְׁלִיכוּ וְאֶת גִּלּוּלֵי מִצְרַיִם לֹא עָזָבוּ וָאֹמַר לִשְׁפֹּךְ חֲמָתִי עֲלֵיהֶם לְכַלּוֹת אַפִּי בָּהֶם בְּתוֹךְ אֶרֶץ מִצְרָיִם.

וָאַעַשׂ לְמַעַן שְׁמִי לְבִלְתִּי הֵחֵל לְעֵינֵי הַגּוֹיִם אֲשֶׁר הֵמָּה בְתוֹכָם אֲשֶׁר נוֹדַעְתִּי אֲלֵיהֶם לְעֵינֵיהֶם לְהוֹצִיאָם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם.

וָאוֹצִיאֵם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם וָאֲבִאֵם אֶל הַמִּדְבָּר.

מדבריו עולה אפוא שבני ישראל - אֶת גִּלּוּלֵי מִצְרַיִם לֹא עָזָבוּ, היינו שגם הם עבדו עבודה זרה!

ואכן, גישה כזו, שבני ישראל הדרדרו במצרים מצויה לרוב במדרשי חז"ל ובדברי הפרשנים. לכאורה הדברים מתחילים בענינים קלים יחסית. הזכרנו את הריבוי המספרי של בני ישראל עד למצב של וַתִּמָּלֵא הָאָרֶץ אֹתָם. כך מתואר במדרש תנחומא (בובר פיסקא ו):  
"ותמלא הארץ אותם - שנתמלאו בתי טרטיאות ובתי קרקסיאות מהם. מיד גזרו עליהם לפרוש מן המטה, שנאמר ותמלא הארץ אותם."

דרשה זו מופיעה ב"ילקוט שמעוני" (רמז קסב), אלא שהסיום שם שונה: 

"שנתמלאו בתי טרטיאות ובתי קרקסיאות מהם. מיד גזרו עליהם שיפרשו מהן."

שני המקורות מציינים את העובדה שנתמלאו בתי טרטיאות ובתי קרקסיאות מהם. השוני הוא בתגובת המצרים. לפי התנחומא גזרו עליהם לפרוש מן המטה, ואילו לגירסת הילקוט גזרו עליהם שיפרשו מהן. ההבדל המהותי הוא שלפי התנחומא המצרים מנסים למנוע את התרבות העם, ולכן מפרישים אותם מנשותיהם, ואילו לפי הילקוט המצרים מונעים מבני ישראל להתערב איתם במקומות הבילוי.

תחום נוסף שאליו מתייחסים המפרשים הוא ברית המילה. כך במדרש שמות רבה (א / ח):

"רבנן פתחין פתחא להאי קרא (הושע ה): בה' בגדו כי בנים זרים ילדו עתה יאכלם חודש את חלקיהם - ללמדך כשמת יוסף הפרו ברית מילה, אמרו: נהיה כמצרים. מכאן אתה למד שמשה מלן ביציאתן ממצרים. וכיון שעשו כן הפך הקב"ה האהבה שהיו המצריים אוהבין אותן לשנאה, שנאמר (תהלים קה): הפך לבם לשנוא עמו להתנכל בעבדיו, לקיים מה שנאמר: עתה יאכלם חודש את חלקיהם - מלך חדש שעמד וחדש עליהם גזרותיו."

הערה לשונית: הביטוי מכאן אתה למד משמעותו: ההוכחה לכך שהפסיקו למול עצמם היא מהעובדה שמשה נאלץ למול את היוצאים ממצרים.

"הערה" רעיונית: המוטיבציה של לא למול היא: נהיה כמצרים, ואילו התוצאה המושגת היא הפוכה לחלוטין: הפך הקב"ה האהבה שהיו המצריים אוהבין אותן לשנאה, ללמדך שגם הגוים מכבדים יהודים שמתנהגים כיהודים, ולא כאלה שמנסים להידמות להם... 

יסוד זה של הפרת הברית משמש את הרמב"ם ב"מורה נבוכים" (חלק שלישי פרק מו) להסבר הדין שערל אסור באכילת קרבן פסח:

"ואמנם היותו אסור לערלים, כבר בארוהו חז"ל שאמרו הם בטלו מצות מילה כשארך עמדם במצרים להדמות למצריים, וכאשר צוה אותנו במצות הפסח והתנה בו שלא ישחט אלא אחר מילת עצמו ובניו ובני ביתו ואז יקרב לעשותו, מלו כלם והיה דם מילה מתערב בדם פסח לרוב הנמולים כמו שזכרו, ואל זה רמז באמרו, מתבוססת בדמיך, דם פסח ודם מילה."

ה"שם משמואל" (שנת תרע"א) מוסיף מימד של עומק לדברי המדרש:

"כי מדרגת יוסף היא חי כידוע, ואם אדם עושה העבודה בחיות באה מזה התחדשות ובכל עת מחליפין כח בעבודה. וכל זמן שיוסף חי היתה מדרגתו פועלת אצל כל אחד מישראל שתהיה העבודה בחיות ושלא תהיה בבחינת מצות אנשים מלומדה, וכל חיות העבודה באה מכח שמירת הברית. וזהו שאמר המדרש: וכיון שמת יוסף והפרו ברית מילה ופגמו בזה וניטל כח החיות וההתחדשות מישראל לקחוהו אומות העול, וזהו שנאמר: יאכלם חודש את חלקיהם - דזה שהתגברו בכח גדול ובחיות על ישראל הוא מחמת שישראל הפרו ברית מילה ושוב ניטל מהם כח החיות וההתחדשות בעבודה ולקחוהו המצרים ולכך יכלו הם לשלוט על ישראל."

לא רק הענין ה"טכני" של ברית המילה נפגם, אלא גם מה שהיא מייצגת: שתהיה העבודה בחיות ושלא תהיה בבחינת מצות אנשים מלומדה, ורק אז יכלו הם (המצרים) לשלוט על ישראל .

הוא מרחיב רעיון זה גם לגלויות אחרות:

"וזה שאמרו חז"ל (קידושין ל ע"ב): יצרו של אדם מתחדש עליו בכל יום, לכאורה אינו מובן דיצר הרע נקרא מלך זקן וכסיל, ומה שייכת ההתחדשות אליו? אך הוא כנזכר לעיל, שע"י שאדם פוגם בשמירת הברית ובמדת החיות, על ידי זה נמצאת אצל יצר הרע התחדשות. 
וזהו שנאמר בגלות (דברים כח מז): תחת אשר לא עבדת את ה' אלקיך בשמחה ובטוב לבב מרוב כל, דמלת תחת אין פירושה טעם על הגלות, דעל הגלות יש טעמים רבים, אך הפירוש הוא באיזה כוחות מתגברין אומות העולם על ישראל. על זה אמר הכתוב תחת וגו' בשמחה - ובכן יכולים הם להתגבר כי הם נוטלין החיות והשמחה."

אמנם לענין קיום ברית מילה, מצינו ב"ילקוט שמעוני" (פרשת בשלח רמז רכה) דרשה הפוכה: 

"ויבא עמלק. כתיב: אל תתן ה' מאויי רשע - בוא וראה מה בין כחן של יוצאי מצרים לזרעו של עשו. יוצאי מצרים נתקבצו וישבו. מצוה אחת היתה בידם שהיו מלין במצרים את בניהם. אמרו להם מצריים: מפני מה אתם מלין אותם? יהיו כבני מצרים ותקל עבודה קשה מכם! משיבין ישראל להם: שמא שכחו אברהם יצחק ויעקב את אלקיהם שבשמים שישכחו בניהם אחריהם? אמרו להן מצרים: מפני מה אתם מלין אותם ולאחר שעה אנו משליכים אותם ליאור? משיבין ישראל ואומרין להם: נמול אותם ואחר כך עשו מה שאתם רוצים. אבל זרעו של עשו אינו כן אלא כל זמן שהיה יצחק קיים קיימו עליהם את המילה וכיון שמת בטלו את המילה."

דווקא על מצות מילה, היתה מסירות נפש גדולה בקרב בני ישראל! 

דעה שלישית, שהיא אולי בגדר פשרה, מופיעה ב"פרקי דרבי אליעזר" (פרק כח):

"יצחק מל את יעקב ואת עשו, ועשו מאס ברית מילה כשם שמאס בבכורה, שנאמר: ויבז עשו את הבכורה, ויעקב דבק בברית מילה ומל את בניו ואת בני בניו. ומניין שהיו בני יעקב נמולים? שנאמר: אך בזאת נאות לכם אם תהיו כמונו. מכאן אתה למד שבני יעקב נמולין. היו בני יעקב מלו את בניהם ואת בני בניהם והנחילם לחק עולם, עד שעמד פרעה הרשע וגזר גזירות קשות ומנע להם ברית מילה. וביום שיצאו ישראל ממצרים נמולו כל העם מקטון ועד גדול שנאמר: כי מולים היו."

היינו: בפועל הם אמנם לא נימולו, אולם דבר זה לא היה מתוך בחירה כדי להידמות למצרים, אלא בשל פרעה הרשע שגזר גזירות קשות ומנע להם ברית מילה.

תחום נוסף שבו מוצאים חז"ל והפרשנים הדרדרות הוא בענין לשון הרע. הזכרנו לעיל את המקרה של שְׁנֵי אֲנָשִׁים עִבְרִים נִצִּים. תגובת האיש המכה לתוכחות משה היא (ב, יד): "וַיֹּאמֶר מִי שָׂמְךָ לְאִישׁ שַׂר וְשֹׁפֵט עָלֵינוּ הַלְהָרְגֵנִי אַתָּה אֹמֵר כַּאֲשֶׁר הָרַגְתָּ אֶת הַמִּצְרִי וַיִּירָא משֶׁה וַיֹּאמַר אָכֵן נוֹדַע הַדָּבָר". כך מתפרשת התובנה של משה במדרש שמות רבה (א / ל):

"רבי יהודה בר רבי שלום בשם ר' חנינא הגדול ורבותינו בשם רבי אלכסנדרי אמרו: היה משה מהרהר בלבו, ואומר: מה חטאו ישראל שנשתעבדו מכל האומות? כיון ששמע דבריו, אמר: לשון הרע יש ביניהן היאך יהיו ראויין לגאולה. לכך אמר אכן נודע הדבר עתה ידעתי באיזה דבר הם משתעבדים."

רש"י בפרושו "מאמץ" את גישת המדרש:
"ויירא משה - כפשוטו. ומדרשו: דאג לו על שראה בישראל רשעים דלטורין אמר מעתה שמא אינם ראויין להגאל.

 אכן נודע הדבר – כמשמעו. ומדרשו: נודע לי הדבר שהייתי תמה עליו מה חטאו ישראל מכל ע' אומות להיות נרדים בעבודת פרך. אבל רואה אני שהם ראויים לכך."

רבינו בחיי מביא ראיה נוספת לרעיון זה ממדרש תהלים:

"אכן נודע הדבר - נודע לי דבר שהייתי תמה עליו מפני מה ישראל בגלות יותר משאר אומות? יש ביניהם רכילות ולשון הרע ואינם ראוים לגאולה. 
וכן אמרו במדרש תהלים: תינוקות שהיו בדורו של שאול ושמואל עד שלא הביאו שתי שערות היו דורשים את התורה במ"ט פנים טהור ובמ"ט פנים טמא, והיה דוד מתפלל עליהם ואמר: אתה ה' תשמרם... ואחר כל השבח הזה היו יוצאים למלחמה ונופלים. למה? בשביל שהיו בהם דלטורין. אמר דוד: רבש"ע, סלק שכינתך מביניהם. מה שכינתך עושה בארץ? רומה על השמים אלקים! אבל דורו של אחאב היו כלן עובדי עובדי גלולים, ולפי שלא היו דלטורין היו יוצאים למלחמה ונוצחים ולא היה אחד מהם נהרג. הוא שאמר עובדיה לאליהו (מלכים א יח): הלא הגד לאדני את אשר עשיתי ואחביא מנביאי ה' חמשים חמשים איש במערה ואכלכלם לחם ומים... ואליהו עומד בהר הכרמל ומכריז ואומר: אני נותרתי לבדי נביא לה'. וכל עמא ידעין ולא מפרסמין למלכא אחאב. שבשביל לשון הרע שכינה מסתלקת."

ה"כלי יקר" מפרש מדוע כה משמעותי ענין הדלטורין:

"חטא הדבור אשר בעבורו ישראל שרוין בצרה יותר מכל האומות, כי חטא לשון הרע מגדיל עונות כנגד עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים."

אלא שבתוך כדי דבור הוא מוסיף:

"והאמת אינו כן שאדרבה ישראל נגאלו בזכות שלא היה בכם לשון הרע, ורק שנים אלו היו בעלי לשון הרע ופרסמם הכתוב דוגמת שלומית בת דברי שפרסמה הכתוב."

לדבריו, הדוגמא של שְׁנֵי אֲנָשִׁים עִבְרִים נִצִּים אינה מתארת את ההתנהגות הנורמטיבית אלא את החריגה; רק שנים אלו היו בעלי לשון הרע ופרסמם הכתוב. 
המקרה של שלומית בת דברי המוזכר בדבריו, מתייחס לארוע הראשון שמשה מעורב בו (ב, יא): "וַיַּרְא אִישׁ מִצְרִי מַכֶּה אִישׁ עִבְרִי מֵאֶחָיו", ומביא רש"י על אתר: 
"ובעלה של שלומית בת דברי היה ונתן עיניו בה, ובלילה העמידו והוציאו מביתו והוא חזר ונכנס לבית ובא על אשתו, כסבורה שהוא בעלה. וחזר האיש לביתו והרגיש בדבר וכשראה אותו מצרי שהרגיש בדבר היה מכהו ורודהו כל היום."

שלומית עצמה מוזכרת בספר ויקרא (פרק כד פס' י-יא) בפרשת המקלל: "וַיֵּצֵא בֶּן אִשָּׁה יִשְׂרְאֵלִית וְהוּא בֶּן אִישׁ מִצְרִי... וַיִּקֹּב בֶּן הָאִשָּׁה הַיִּשְׂרְאֵלִית אֶת הַשֵּׁם וַיְקַלֵּל... וְשֵׁם אִמּוֹ שְׁלֹמִית בַּת דִּבְרִי לְמַטֵּה דָן". נתון זה משמש את המהר"ל ב"גור אריה" להצדיק את פרוש רש"י שהאיש המוכה היה בעלה של שלומית:
"דאחרת ליכא למימר, שהרי העיד הכתוב שלא נבעלה אחרת למצרי רק זאת, מדקאמר: והוא בן איש מצרי. שמע מינה שלא היה אחר, מדכתיב והוא."

מכאן ניתן ללמוד על צניעותן של בנות ישראל תחת שעבוד מצרים, כפי שמסוכם ב"פסיקתא דרב כהנא" (פסקא יא אות ו):

"בזכות ארבעה דברים נגאלו ישראל ממצרים: שלא שינו את שמם, שלא שינו את לשונם, שלא היה בהן לשון הרע, שלא היה בהן פרוץ ערייה. 
שלא שינו את שמם - ראובן שמעון מי נחתון, ראובן שמעון מי סלקון. 
שלא שינו את לשונם - כי פי המדבר אליכם (בראשית מה יב) ובלשון הקודש היה מדבר. 
שלא היה בהם לשון הרע - דבר נא באזני העם וישאלו (שמות יא ב). את מוצא שהדבר מופקד אצלן כל שנים עשר חודש ולא נמצא אחד מהם שהלשין על חבירו 
שלא היה בהם פרוץ ערייה - תדע לך שהוא כן. אחת היתה ופירסמה הכתוב: ושם אמו שלומית בת דברי למטה דן." 
לתאור החיובי הזה על מצבו הרוחני של העם, אבקש להוסיף את דברי ריה"ל ב"ספר הכוזרי" (מאמר ראשון, פג):

"כי היו בני ישראל המשועבדים במצרים שש מאות אלף איש מבן עשרים שנה ומעלה, כולם שומרים על יחשם אל שנים עשר השבטים ונקראים על שמם, לא יצא איש מכללם ולא ברח איש אל ארץ אחרת אף לא בא נכרי במחנם, וכולם מצפים לאשר יעד הא-לוה לאבותם אברהם יצחק ויעקב ע"ה כי ינחילם את ארץ כנען." 
אמונה בגאולה וציפיה להגשמתה!

הנה כי כן, ראינו שתי גישות סותרות לכאורה בענין מעמדו הרוחני של העם בתקופת השעבוד. ניתן לומר כי "מדרשים חלוקים" בענין, שהרי מפשוטי המקראות לא ניתן להוכיח לכאן או לכאן. יש כמובן אפשרות לפרש שלא היתה הומוגניות רוחנית והיו מאמינים יותר ומאמינים פחות. ויש דרכים נוספות ליישוב הענין, ועל כך בהזדמנות אחרת. 

-

הוקדש ע"י ר' מאיר לבנברג

לעילוי נשמת ר' לוי בן ר' יעקב לבנברג ז"ל

נלב"ע כ"ז בטבת תשמ"ז.


הוקדש על ידי ר' מנחם פוגל

לעילוי נשמת הרב יוסף יעקב והרבנית יהודית פוגל ז"ל.
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