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פרשת שמות תשס"ח

משה רבנו

לפי אברבנאל, ספר שמות שבקריאתו אנו מתחילים השבת, הוא ספרו של משה רבנו. בהקדמתו לחומשנו הוא מביא ארבעה טעמים לחלוקת סיפורי האבות לשני חומשים נפרדים (בראשית ושמות). זהו נימוקו השלישי:

"הנה יוחד הספר הראשון  לסיפור מעלת האבות וקדושתם ונבואתם, ולכן נתיחס ספר בראשית לסיפורי אדם ונח ובניו וכל דורו, כדי להגיע לסיפור אברהם שהיה יותר שלם מהם, ולכן נכתבו בתורה שלשה סדרים מסיפוריו. ולמעלת יצחק נתיחד סדר אחד, ולמעלת יעקב ובניו נתיחדו שלשה סדרים, ולסיפורי יוסף עם אחיו באו שלשה סדרים. הרי לך כל הספר הראשון ההוא הכולל י"ב סדרים - במעלת האבות.

ולפי שהיה משה רבנו ע"ה שקול כנגד כולם ועולה על גביהם במעלת הנבואה, בא בסיפוריו כל הספר השני הזה שנכללו בו י"ב סדרים גם כן, כאשר נכללו בספר הראשון ספר בראשית...

אם כן הספר הראשון ספר האבות, והספר השני הזה - ספר משה רבנו."

בעקבות זאת, נקדיש את עיוננו השבת, למספר היבטים באישיותו של משה רבנו.

גם ר' יצחק עראמה, בספרו "עקדת יצחק" מקדיש את הקדמתו לאישיותו של משה רבנו, ועורך השוואה מאליפה בין אישיותו של משה לבין זו של מלך המשיח, כפי שמתואר בספר תהלים (פרק עב פס' א-יד): 
לִשְׁלֹמֹה אֶלֹקִים מִשְׁפָּטֶיךָ לְמֶלֶךְ תֵּן וְצִדְקָתְךָ לְבֶן מֶלֶךְ.

יָדִין עַמְּךָ בְצֶדֶק וַעֲנִיֶּיךָ בְמִשְׁפָּט...

יִשְׁפֹּט עַנִיֵּי עָם יוֹשִׁיעַ לִבְנֵי אֶבְיוֹן וִידַכֵּא עוֹשֵׁק...  

לְפָנָיו יִכְרְעוּ צִיִּים וְאֹיְבָיו עָפָר יְלַחֵכוּ.

מַלְכֵי תַרְשִׁישׁ וְאִיִּים מִנְחָה יָשִׁיבוּ מַלְכֵי שְׁבָא וּסְבָא אֶשְׁכָּר יַקְרִיבוּ.

וְיִשְׁתַּחֲווּ לוֹ כָל מְלָכִים כָּל גּוֹיִם יַעַבְדוּהוּ.

כִּי יַצִּיל אֶבְיוֹן מְשַׁוֵּעַ וְעָנִי וְאֵין עֹזֵר לוֹ.

יָחֹס עַל דַּל וְאֶבְיוֹן וְנַפְשׁוֹת אֶבְיוֹנִים יוֹשִׁיעַ.

מִתּוֹךְ וּמֵחָמָס יִגְאַל נַפְשָׁם וְיֵיקַר דָּמָם בְּעֵינָיו.

ועל כך כותב בעל העקדה (שער לד): 
"והנה במלך המשיח זכר המשורר שלש מעלות אלקיות. ואמר שבעבורם זכה לשימנה (שימונה) לפקיד ונגיד ומצוה על פרנסת העולם באותו שיעור מהגדולה והכבוד אשר ידובר בו. 
אמר ישפוט עניי עם יושיע לבני אביון וידכא עושק אשר לפיהן אמר להלן שזכה בשלש מעלות כנגדן והם מה שאמר: לפניו יכרעו ציים וכו' מלכי תרשיש ואיים וכו' וישתחוו לו כל מלכים...

וכן יאות לו שמלכי תרשיש ואיים מנחה ישיבו וכו', תחת אשר יחוס על דל ואביון במעלה השנית שאמר עליה: יושיע לבני אביון, כי המעולה אשר יקרה בעיניו נפשות אביוני עמו, ראוי שתתיקר נפשו מאד בעיני הגדולים וינשאוהו במתנות ותשורות וירוממוהו מעל ראש. 
וגם ראוי שישתחוו לו כל מלכים וכו', כנגד מה שיגאל נפשם מתוך ומחמס במעלתו השלישית שנאמר: וידכא עושק, כי כן ראוי להשתחוות לו כל מלכים ולהכנע לפני זה האיש המעולה גדול לבב ואמיץ כח להכניע זדים ולאבד עושי רשעה...

הנה שנתבארו הג' מעלות האלו היקרות, ושכרן בצדן באלו הפסוקים על נכון, ומתוכן נכיר כוונת הכתוב בספור הזה אשר אנחנו מכוונים לבא אל ביאורו במה שסדר אלו המעלות עצמן במשה אדוננו בזו אחר זו:

הראשונה - במה שיצא ביום הראשון אל אחיו וירא בסבלותם וירא והנה איש מצרי מכה איש עברי מאחיו ויך את המצרי - הרי וידכא עושק, כי קנא בחמס הנעשה ולא יכלה נפשו לסבול. 
והנה ביום השני כשאמר לרשע למה תכה רעך - הרי ישפוט עניי עם, כי הבט אל עמל לא יוכל, ורצה לתת רסן המשפט על פני הרשע המרים יד על חבירו... 
והנה במה שנאמר ויבאו הרועים ויגרשום ויקם משה ויושיען - נתבאר ענין יושיע לבני אביון.

והיה ספור אלו הענינים הנכבדים אשר באו לידו, להודיע לבעלי הלב, כי מצא האלקים איש כלבבו לעשות את המעשים האלה עצמם על יד ההשגחה האלקית, אם לעשות משפטים במצרים הרודים בעמו ובנחלתו בפרך והמכים אותם בכל מכה, ואם להושיע עם עני ואביון משופטי נפשו, ואם לתת להם תורה ומצות בה יתנהגו על היושר האלקי בכל עניניהם. ומי כמוהו ראוי לכל המעשים האלה זולתו."

מהיכן הגיעו תכונות אופי אלו למשה רבנו? לפי אבן עזרא (פרושו לפרק ב פס' ג) הדבר נובע מגידולו בבית פרעה:
"ומחשבות ה' עמקו ומי יוכל לעמוד בסודו ולא לבדו נתכנו עלילות. אולי סבב ה' זה שיגדל משה בבית המלכות להיות נפשו על מדרגה העליונה בדרך הלימוד והרגילות ולא תהיה שפלה ורגילה להיות בבית עבדים. הלא תראה שהרג המצרי בעבור שהוא עשה חמס. והושיע בנות מדין מהרועים בעבור שהיו עושים חמס להשקות צאנן מהמים שדלו. 
ועוד דבר אחר: כי אלו היה גדל בין אחיו ויכירוהו מנעוריו לא היו יראים ממנו כי יחשבוהו כאחד מהם."

אבן עזרא מסתמך על אותן הדוגמאות שמביא בעל העקדה; הריגת המצרי המכה איש עברי והושעת בנות יתרו מהרועים. לדעתו, ה"ראש הגדול" של משה נובע מהעובדה שגדל בבית פרעה להיות נפשו על מדרגה העליונה בדרך הלימוד והרגילות ולא תהיה שפלה ורגילה להיות בבית עבדים.

למעשה, לאבן עזרא יש בנושא זה משנה סדורה ועקבית. חטאים רבים של העם הוא תולה בעובדת היותם (עד לפני זמן קצר) עם עבדים. כך הוא מפרש (בפרק יד פס' יג) את העובדה שבני ישראל העומדים מול ים סוף, אינם נלחמים במצרים הבאים לקראתם במהירות: 
"יש לתמוה איך יירא מחנה גדולה של שש מאות אלף איש מהרודפים אחריהם, ולמה לא ילחמו על נפשם ועל בניהם? התשובה: כי המצרים היו אדונים לישראל, וזה הדור היוצא ממצרים למד מנעוריו לסבול עול מצרים ונפשו שפלה, ואיך יוכל עתה להלחם עם אדוניו? והיו ישראל נרפים ואינם מלומדים למלחמה. הלא תראה כי עמלק בא בעם מועט ולולי תפלת משה היה חולש את ישראל. וה' לבדו שהוא עושה גדולות ולו נתכנו עלילות. סבב שמתו כל העם היוצא ממצרים הזכרים, כי אין כח בהם להלחם בכנענים. עד שקם דור אחר דור המדבר, שלא ראו גלות, והיתה להם נפש גבוהה."

משה מופרד מאחיו, ובכך הוא מקדים אותם בשנות דור: נפשו היא כבר כעת על מדרגה העליונה בדרך הלימוד והרגילות, ואילו הם צריכים לחכות עד שמתו כל העם היוצא ממצרים עד שקם דור אחר דור המדבר, שלא ראו גלות, והיתה להם נפש גבוהה.

רש"ר הירש, שהחשיב מאד את החינוך, מפרש שבת פרעה כשגידלה את משה העניקה לו חינוך במגמה מיוחדת, להיות קשוב לייסורי הזולת ולהיות נכון תמיד להיות מושיע בעת צרה. ראייתו של הירש היא מהשם "משה" שניתן לו על ידי בת פרעה:

"לא משוי, מי שנמשה מן המים, קראה את שמו, אלא משה המציל מן המים. אולי בא זה לרמז על מגמת החינוך שהעניקה הנסיכה לבנה המאומץ, והרושם העמוק שעיצב את אופיו משחר ילדותו. במתן שם זה בקשה לומר: אל ישכח כל ימי חלדו שהושלך אל המים ונמשה מתוכם על ידי. על כן יהיה כל ימיו בעל לב רך וקשוב לייסורי הזולת, ויהיה נכון תמיד להיות מושיע בעת צרה, להיות מושה."

רש"ר הירש מציע הסבר נוסף, ששמו העברי יעלה על ליבו תמיד את מוצאו. "אין זאת אלא שהנסיכה נועצה באימו כיצד להביע רעיון זה בשפת עבר. לולא כן היתה קוראת לו שם מצרי". בדבריו האחרונים הוא מיישב תמיהת פרשנים רבים, הלא המשמעות של השם "משה" מובנת רק בשפה העברית, ואין להניח שזו היתה שפת הדיבור של בת פרעה. 
אבן עזרא מתמודד עם קריאת השם העברי על ידי בת פרעה באופן שונה:

"שם משה מתורגם מלשון מצרים בלשון הקדש, ושמו בלשון מצרים היה מוניוס."

בהמשך דבריו הוא מציע עוד אפשרויות: "אולי למדה בת פרעה לשוננו או שאלה" (רעיון דומה לזה של הירש), "ואל תתמה בעבור שאיננו משוי כי השמות אינם נשמרים כמו הפעלים" (שונה לחלוטין מהירש). 
ואילו חזקוני מפרש:

"ותקרא שמו משה - כדברי רבותינו שנתגיירה והיתה לומדת לשון הקודש על שם הנס שנמשה מן המים להזכיר כי מן העברים הוא ולכך אינו נזכר בכל התורה אלא על שם זה. 
דבר אחר: בת פרעה לא היתה יודעת לשון הקודש, אלא כך פשוטו של מקרא: ותקרא יוכבד את שמו משה. ותאמר לה בת פרעה: מהו לשון משה? והגידה היא לה שהוא לשון המשכה, ואז אמרה בת פרעה יפה קראתו כן כי מן המים משיתהו."

בדברי אבן עזרא שהובאו לעיל, מופיע הסבר שני לגידולו של משה בבית פרעה, שהוא יותר בכוון הפרגמטי. מוכר לכולנו הניב "אין נביא בעירו". מנהיג חייב בדיסטנס מסוים מצאן מרעיתו. אילו היה גדל בין אחיו ויכירוהו מנעוריו לא היו יראים ממנו כי יחשבוהו כאחד מהם, והיתה נעדרת אותה סמכות היררכית הנחוצה למנהיג.

מאידך גיסא, לפי הנצי"ב דוקא ריחוקו של משה מאחיו וגידולו בבית פרעה, עלולים להיות לו לרועץ. את טענת משה (פרק ד פס' א): וְהֵן לֹא יַאֲמִינוּ לִי וְלֹא יִשְׁמְעוּ בְּקֹלִי כִּי יֹאמְרוּ לֹא נִרְאָה אֵלֶיךָ ה', מפרש הנצי"ב:  
"כי יאמרו לא נראה אליך ה' - לא קטרג ח"ו עליהם כי מעטי אמנה הם בגאולה, שהרי אותה המה מבקשים וצעקו אל ה'. אלא לא יאמינו כי נראה ה' אל משה ביחוד. שלא היו יודעים את משה לגדול בתורה המסורה להם מן האבות ולא בחסידות, שהרי בקטנותו גדל בפלטון של מלך ועוסק בחכמות, ומיד שבא לראות בצרת אחיו אירע סיבה שברח מעיקר קדושת ישראל. ומצד דעת בני האדם היה ראוי שיהיה נגלה הקב"ה לאהרן שהיה נביא עוד במצרים... וזו היתה טענת משה שיאמרו לא נראה אליך ה'."

כל זה הוא כמובן בבחינת ההוה-אמינא. בפועל לא כך היה הדבר, אלא דוקא משה הוציאם ממצרים, למרות שלא היו יודעים את משה לגדול בתורה המסורה להם מן האבות ולא בחסידות,ולמרות שבקטנותו גדל בפלטון של מלך. עובדה זו משמשת לנצי"ב, חובב ציון הגדול, טענה כנגד המתנגדים לציונות בשל העובדה שמנהיגיה התרחקו מדרך התורה והמצוות. זה לשונו באיגרת "שיבת ציון" (עמ' 17):

"והנה בעת החיה קול דודנו הקב"ה עלינו על ידי נדחי ישראל, והטה לב המלך ושריו להרשות לעשות ועד וחברה לאסוף כסף לתמוך את אחינו עובדי אדמה ובעלי מלאכה אשר בארץ ישראל ובסוריא, אות היא כי כך עלה ברצון ה' לעשות ישוב ע"י ישראל בארצנו הקדושה... ואין לנו לחשוב מחשבות כי ראוי היה הדבר הגדול הזה באופנים אחרים כאשר מצויר בדעות בני האדם, כי על זה לקה משה רבנו."

לעיל, ראינו בדברי ר' יצחק עראמה השוואה בין תכונותיו של משה לבין התכונות הנדרשות ממלך המשיח. המהר"ל (גבורות ה' פרק יח) מעמיק לבאר גם את גידולו של משה בבית פרעה, מתוך השוואה למלך המשיח. 
"נתעוררו רבותינו ז"ל במדרש על הסיבה שנתגדל משה רבינו עליו השלום בבית פרעה, והיה אפשר שיבא הצלה למשה רבינו עליו השלום על ידי אחר מן המצרים ולא יהיה בבית פרעה וזהו שאמרו במדרש רבה: ותבאהו לבת פרעה... ואף מלך המשיח שעתיד להפרע מאדום יושב עמהם במדינה שנאמר שם ירעה עגל ושם ירבץ. עד כאן. 
והדבר הזה מופלא מאוד למבינים... לכך אמר כי מלך המשיח יושב עמהם במדינה, פירוש שהצורה שתחול שהיא מלכות המשיח נגרר אחר הדבר שבו ההעדר, כי מצד שההעדר דבוק במלכות אדום, מקבל העולם מלכות מלך המשיח כאלו הם דבוקים זה בזה לגמרי. ולזה הטעם היה ידו של יעקב אוחזת בעקב של עשו, שהרמז בזה, כי יעקב נאחז ונדבק בהעדר עשו שהוא נרמז בעקב שלו שהוא הסוף של דבר, וכאשר לא היה מלכות המשיח על השלמות, נגרר מלכות המשיח אל אדום... 
וזהו שרמזו חכמים בהגדת חלק (סנהדרין צ"ח ע"א) שאמר אליהו ז"ל לרבי יהושע בן לוי: היכן יתיב (המשיח)? אמר לו אליהו ז"ל שהוא יושב על פתח המדינה של רומי, הראה לו הקשר המשיח שהוא דבק ומחובר בעצמו אל מלכות רביעית בסוף שלהם, וזהו שאמר אפתחא של מדינה שהוא סוף העיר שההעדר כרוך בסוף... 
ומזה הטעם היה גדל משה רבנו עליו השלום בפלטין של מלך פרעה, כמו שהמשיח יתיב אפתחא דרומי, כי לולא אותו ההעדר שיש בנמצא לא תחול צורה אחרת המקוימת אחר כך." 
פרוש לפרושו: המהר"ל מרבה להשתמש בביטויים "חומר" ו"העדר". בביטוי "צורה" המהר"ל מתייחס לאותו "צד" הפונה להוי'ה האלוקית וחובר אליה, ואילו ה"העדר" הוא הקוטב השלילי בעצמו. הצורה שהיא האנטיתיזה להעדר נובעת ממנה, ולכן המלך המשיח נובע דוקא מאדום (רומי). כך גם ביציאת מצרים היה גדל משה רבנו עליו השלום בפלטין של מלך פרעה, כי לולא אותו ההעדר שיש בנמצא לא תחול צורה אחרת המקוימת אחר כך.
בהמשך דבריו, המהר"ל מוסיף:

"ועוד יש לך להבין כי מלכות ישראל בהתחדשה, כמו שהיה ביציאת מצרים שהתחיל ממשלת ישראל, שלא היה מלכות קודם זה לישראל, ולעתיד מלכות המשיח שתתחדש מלכות חדשה היא יוצאה מן המלכות הראשונה שלפני זה. וזה כי מלכות ישראל הקדושה שיש לה מדרגה אלקית פנימית היא צומחת מתוך מלכות בלתי קדושה, שכך ראוי למלכות שיש לה מעלה אלקית מעלה פנימית... וכן תמצא שהפרי כאשר הוא בלתי נשלם הוא בתוך הקליפה, עד שהפרי גדול ועומד על שלמותו, ואז כאשר הפרי גדול נפסדה הקליפה מכח גידול הפרי, שכל דבר שיש לו מדרגה פנימית הוא יוצא מתוך דבר שהוא חיצון לו, ולכך גדל משה רבנו עליו השלום בבית פרעה להיות יוצאת המדרגה הקדושה האלקית שהיה למשה מתוך דבר החמרי, דאם לא כן לא היה אל הנבדל מדרגה פנימית."

[היו שרצו לראות בדברי המהר"ל האחרונים יתד נוספת במשנת הציונות הדתית, המאמינה שהגאולה באה גם מתוך מדינה והנהגה חילוניים, שהרי מלכות ישראל הקדושה שיש לה מדרגה אלקית פנימית היא צומחת מתוך מלכות בלתי קדושה, אולם איני בטוח שהמהר"ל אכן התכוון לסיטואציה זו,  אלא לסיטואציה של משיח ורומי, או משה ומצרים.]

לסיום אבקש להוסיף שעל אף שהעולה מעיוננו הוא שמרגע לידתו של משה ובמשך כל תקופת גידולו וחינוכו, הוא הוכשר בכל האמצעים לתפקידו הגדול. אולם במדרש שמות רבה (ב/ ד) נאמר:
"ומשה היה - כל מי שכתוב בו היה מתוקן לכך. הן האדם היה - מתוקנת היתה המיתה לבא לעולם. והנחש היה ערום - מתוקן לפורענות היה. בנח כתיב: תמים היה - מתוקן לגאולה. ביוסף כתיב: ויוסף היה - מתוקן לפרנסה. במרדכי כתיב: איש יהודי היה - מתוקן להצלה. ומשה לגאולה. מתחילת ברייתם נתקנו לכך."

על משמעויותיו של המדרש ועל האופן שהכנה זו באה לידי ביטוי בלידת משה ובקורות חייו - בעיון נפרד.


הוקדש על ידי גדליה, פייגי, אלנתן, יאיר, יפעת ואורית בדל

לעילוי נשמת

רבקה בת אהרן בדל ז"ל.

נפטרה בכ"ז בטבת.


הוקדש ע"י ד"ר מאיר לבנברג

לעילוי נשמת ר' לוי בן ר' יעקב לבנברג ז"ל

נלב"ע כ"ז בטבת תשמ"ז.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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