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פרשת שמות תשע"ג
משה רבנו - מנהיגות והתלבטות
משה רבנו היה, על פי דרשות חז"ל, מוכן ומוכשר מרגע לידתו להנהיג את ישראל. כך במדרש שמות רבה (ב / ד), על הפסוק וּמֹשֶׁה הָיָה רֹעֶה אֶת צֹאן יִתְרוֹ חֹתְנוֹ כֹּהֵן מִדְיָן:  
"ומשה היה - כל מי שכתוב בו הָיָה, מתוקן לכך; 
הן האדם היה (בראשית ג) - מתוקנת היתה המיתה לבא לעולם, שנאמר: וחשך על פני תהום זו מיתה שמחשיך פני הבריות. 
והנחש היה ערום (שם) -  מתוקן לפורעניות היה. 
בנח כתיב (בראשית ו): תמים היה - מתוקן לגאולה. 
ביוסף כתיב (שמות א): ויוסף היה - מתוקן לפרנסה. 
במרדכי כתיב (אסתר ב): איש יהודי היה - מתוקן להצלה. 
ומשה לגאולה. 
מתחילת ברייתם נתקנו לכך."

אין זה סותר לפיסקא קודמת במדרש:

"ומשה היה רועה; הדא הוא דכתיב (משלי ל): כל אמרת א-לוה צרופה. אין הקדוש ברוך הוא נותן גדולה לאדם עד שבודקהו בדבר קטן ואחר כך מעלהו לגדולה. הרי לך שני גדולי עולם שבדקן הקדוש ברוך הוא בדבר קטן ונמצאו נאמנים והעלן לגדולה. 
בדק לדוד בצאן ולא נהגם אלא במדבר להרחיקם מן הגזל, שכן אליאב אומר לדוד (שמואל א יז): ועל מי נטשת מעט הצאן ההנה במדבר, מלמד שהיה דוד מקיים המשנה אין מגדלים בהמה דקה בארץ ישראל. אמר ליה הקדוש ברוך הוא: נמצא אתה נאמן בצאן, בא ורעה צאני, שנאמר (תהלים עח): מאחר עלות הביאו. 
וכן במשה הוא אומר: וינהג את הצאן אחר המדבר להוציאן מן הגזל, ולקחו הקדוש ברוך הוא לרעות ישראל, שנאמר (תהלים עז): נחית כצאן עמך ביד משה ואהרן."

אין סתירה כיון שהמוכנות להנהגה היא מרגע הלידה, ורעיית הצאן היא מבחן מעשי המוכיח זאת.

ואכן, ברגע לידתו של משה, נאמר עליו (פרק ב פסוק ב): 
וַתַּהַר הָאִשָּׁה וַתֵּלֶד בֵּן וַתֵּרֶא אֹתוֹ כִּי טוֹב הוּא וַתִּצְפְּנֵהוּ שְׁלֹשָׁה יְרָחִים.

ופירש רמב"ן: 
"ידוע כי כל הנשים אוהבות את בניהם, יפים ושאינם יפים, וכולנה תצפנינה אותן בכל יכלתן, ואין צורך ראיה לטענה כי טוב הוא. אבל פירוש הטובה הזאת, שראתה בו טוב מחודש וחשבה כי יארע בו נס וינצל, ולכן נתנה אל לבה וחשבה מחשבות בענינו, וכאשר ראתה שלא יכלה עוד להצפינו חשבה שינצל בתחבולה אחרת ועשתה לו תיבת גומא."

מרגע לידתו היה בו משהו מיוחד. כוון דומה עולה גם מדברי ספורנו: 
"כי טוב הוא - יפה, כמו כי טובות הנה (בראשית ו, ב). ראתהו יפה יותר ממה שהיה מורגל וחשבה שזה היה לתכלית מכוון מאת יוצרו, כי אמנם יופי התבנית יורה על טוב מזג החומר ושלמות הכח המצייר."

שלמות!

על מהותו של הטוב שהיה במשה, מובאות במסכת סוטה (דף יב ע"א) מספר דעות:  
"תניא: ר' מאיר אומר: טוב שמו. 
ר' יהודה אומר: טוביה שמו. 
רבי נחמיה אומר: הגון לנביאות. 
אחרים אומרים: נולד כשהוא מהול. 
וחכמים אומרים: בשעה שנולד משה - נתמלא הבית כולו אור, כתיב הכא: ותרא אותו כי טוב הוא, וכתיב התם: וירא אלקים את האור כי טוב."

מהר"ל בספר "גבורות השם" (פרק יז) מפרש את ההדרגתיות בדעות השונות, בבחינת "מוסיף והולך":

"לדעת רבי מאיר טוב שמו, בא לומר כי משה בעת תולדתו היה טוב, וזה נאמר על שהיה מציאות טוב גמור ולא כמו שאר נבראים שאין מעלתם הטוב הגמור. ולדעת רבי יהודה טוביה שמו, פירוש שהיה דבק במשה טוב שהוא ענין אלקי, לכך נקרא טוביה פירוש שהיה מתחבר שם י-ה בטוב של משה עד שנקרא בשם טוביה... וזה ההפרש שיש בין טוב ובין טוביה כי טוב רוצה לומר שעצם שלו טוב ואילו טוביה מעלה יתירה שהטוב ענין אלקי דבק בו שנשתתף בו שם י-ה והבן דברים אלו מאוד. ור' נחמיה סובר כי הגון הוא לנבואה, מעלה יותר גדולה מן הראשונה, וזה כאשר הגון הוא לנבואה השכינה עצמו עליו וזה הוא יותר מן מעלה הראשונה מה שיש בו מענין אלקי שהיה דבק במשה. לכך הוסיף ר' נחמיה הגון היה לנבואה כי מוכן היה בעת תולדתו להתחבר עם השכינה. ואחרים אומרים שנולד מהול וזה תוספת מעלה, וזה כי מה שהיה השכינה מדברת עמו שהיה הגון לנבואה אף התחתונים מוכנים לזה מצד עצמם אבל מדרגה זאת מה שהיה נולד מהול הוא מעלה שאינה לתחתונים, כי כל התחתונים אף שהם שלמים יש להם צירוף אל הרע ואינם נבדלים ממנו לגמרי, אבל העליונים הם שלמים מסולקים מן הרע כאשר ידוע למי שיודע דברים אלו. ולכך אמר שנולד מהול כי הנולד מהול הוא מסולק ונבדל מן הרע הוא הערלה שהיא רעה... ולמאן דאמר שנתמלא הבית אורה, היא עוד יותר מעלה, כי המעלה הזאת שהוא השלימות, מדרגה זאת היא אף לגשמים שאינם נבדלים, ומדרגת משה שהיה נבדל לגמרי מן הגשמית עד שהיה לו מעלה נבדלת לגמרי, שהרי כשנולד נתמלא הבית אורה והאור מורה על דבר נבדל מן הגשם וזה ידוע כי אין באור דבר גשמי מורגש."

:
מהרש"א בחידושי אגדות למסכת סוטה מציע פן נוסף בנתמלא הבית אורה: 
"ושאמר שנתמלא הבית כולו אורה. הוא חידוש נפלא והוראה על שעתיד לדבר עם השכינה פה אל פה שעל ידי זה יהיה קרן עור פניו."

זה אכן ההסבר שרש"י מאמץ:
"כי טוב הוא - כשנולד נתמלא הבית כולו אורה."

ורמב"ן שאמר לעיל שראתה בו טוב מחודש וחשבה כי יארע בו נס וינצל, מקשר אף הוא את הדברים לעובדה שנתמלא הבית אורה.

"וכל זה סיוע לדברי רבותינו שדרשו כי טוב הוא, שנתמלא כל הבית אורה, ולְמָה שאמרו שהיתה מרים מתנבאת עתידה אמי שתלד בן שמושיע את ישראל."

מבחינתנו הנקודה המרכזית היא שמרגע לידתו הוכר משה כמי שנועד להנהגה. 

גם כילד בארמון פרעה. נראים בו, לפי חז"ל, סימני שלטון, כמתואר בשמות רבה (א / כו): 
"היתה בת פרעה מנשקת ומחבקת ומחבבת אותו כאלו הוא בנה ולא היתה מוציאתו מפלטרין של מלך, ולפי שהיה יפה הכל מתאווים לראותו. מי שהיה רואהו לא היה מעביר עצמו מעליו, והיה פרעה מנשקו ומחבקו והוא נוטל כתרו של פרעה ומשימו על ראשו כמו שעתיד לעשות לו כשהיה גדול... בת פרעה מגדלת מי שעתיד ליפרע מאביה... והיו שם יושבין חרטומי מצרים ואמרו מתייראין אנו מזה שנוטל כתרך ונותנו על ראשו, שלא יהיה זה אותו שאנו אומרים שעתיד ליטול מלכות ממך, מהם אומרים להורגו מהם אומרים לשורפו, והיה יתרו יושב ביניהן ואומר להם הנער הזה אין בו דעת אלא בחנו אותו והביאו לפניו בקערה זהב וגחלת, אם יושיט ידו לזהב יש בו דעת והרגו אותו, ואם יושיט ידו לגחלת אין בו דעת ואין עליו משפט מות, מיד הביאו לפניו ושלח ידו ליקח הזהב ובא גבריאל ודחה את ידו ותפש את הגחלת והכניס ידו עם הגחלת לתוך פיו ונכוה לשונו, וממנו נעשה כבד פה וכבד לשון."

טבעי שבבגרותו באות לידי ביטוי תכונות ההנהגה ל משה, כפי שמפרט ר' יצחק עראמה ב"עקידת יצחק" (שער לד):

"והנה במלך המשיח זכר המשורר שלש מעלות אלקיות. ואמר שבעבורם זכה לשימונה לפקיד ונגיד ומצוה... אמר; ישפוט עניי עם יושיע לבני אביון וידכא עושק, אשר לפיהן אמר להלן שזכה בשלש מעלות... הנה שנתבארו הג' מעלות האלו היקרות, ושכרן בצדן... 
ומתוכן נכיר כוונת הכתוב בספור הזה אשר אנחנו מכוונין לבא אל ביאורו במה שסידר אלו המעלות עצמן במשה אדוננו בזו אחר זו: 
הראשונה - במה שיצא ביום הראשון אל אחיו וירא בסבלותם וירא והנה אש מצרי מכה איש עברי מאחיו ויך את המצרי וכו'. הרי וידכא עושק, כי קנא בחמס הנעשה ולא יכלה נפשו לסבול. 
והנה ביום השני כשאמר לרשע למה תכה רעך, הרי ישפוט עניי עם כי הבט אל עמל לא יוכל, ורצה לתת רסן המשפט על פני הרשע המרים יד על חבירו, ולזה מה שאמר לו מי שמך לאיש שר ושופט עלינו. 
והנה במה שנאמר ויבאו הרועים ויגרשום ויקם משה ויושיען, נתבאר ענין יושיע לבני אביון.
והיה סיפור אלו הענינים הנכבדים אשר באו לידו, להודיע לבעלי הלב, כי מצא האלקים איש כלבבו לעשות את המעשים האלה עצמם על יד ההשגחה האלקית, אם לעשות משפטים במצרים הרודים בעמו ובנחלתו בפרך והמכים אותם בכל מכה, ואם להושיע עם עני ואביון משופטי נפשו. ואם לתת להם תורה ומצות בה יתנהגו על היושר האלקי בכל עניניהם. ומי כמוהו ראוי לכל המעשים האלה זולתו."

ולמרבית הפליאה, כאשר משה "נקרא לדגל" הוא אינו בטוח שהוא מתאים. כך מתנהל הדו-שיח הראשון בין הקב"ה למשה (פרק ג פסוקים ט-יב): 
וְעַתָּה הִנֵּה צַעֲקַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בָּאָה אֵלָי וְגַם רָאִיתִי אֶת הַלַּחַץ אֲשֶׁר מִצְרַיִם לֹחֲצִים אֹתָם.
וְעַתָּה לְכָה וְאֶשְׁלָחֲךָ אֶל פַּרְעֹה וְהוֹצֵא אֶת עַמִּי בְנֵי יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרָיִם.
וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל הָאֱלֹקִים מִי אָנֹכִי כִּי אֵלֵךְ אֶל פַּרְעֹה וְכִי אוֹצִיא אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרָיִם.
וַיֹּאמֶר כִּי אֶהְיֶה עִמָּךְ וְזֶה לְּךָ הָאוֹת כִּי אָנֹכִי שְׁלַחְתִּיךָ בְּהוֹצִיאֲךָ אֶת הָעָם מִמִּצְרַיִם תַּעַבְדוּן אֶת הָאֱלֹקִים עַל הָהָר הַזֶּה.
מבין השיטין של דברי רשב"ם ניתן להבחין בקושי שבהבנת תשובת משה לקב"ה: 
"מי שרוצה לעמוד על עיקר פשוטו של מקראות הללו ישכיל בפירושי זה,  
משה השיב על שני דברים שאמר לו הקב"ה; ללכת אל פרעה וגם להוציא את בני ישראל על ידי מצות פרעה. ומשה השיב על ראשון ראשון; מי אנכי כי אלך אל פרעה, ואפילו להביא לו מנחה ודורון? וכי ראוי אני ליכנס בחצר המלך איש נכרי כמוני? וכי אוציא את בני ישראל ממצרים - כלומר ואפילו ראוי אני ליכנס לפני פרעה שוטה אני לשאר דברים, איזה דבר המתקבל לפרעה אומר לו? וכי שוטה הוא פרעה לשמוע לי לשלוח עם רב שהם עבדיו חפשים מארצו? ואיזה דבר המתקבל אומר לו שעל ידי אותו הדיבור אוציאם ממצרים ברשות פרעה?
והקב"ה השיב לו על ראשון ראשון ואמר כי אהיה עמך ואתן חנך בעיני המלך ותלך אל פרעה ולא תירא. ומה שאת ירא לפני פרעה, וזה לך האות כי אנכי שלחתיך. הלא אתה רואה בתבערת הסנה כי שלוחו של הקב"ה אני וזה האות לך הוא להיות בטוח שאהיה עמך... 
מי שמפרשים מקראות הללו על עיניינים אחרים, אינם אלא טועים גמורים."

איני יודע אם רשב"ם מתכוון לסבא רש"י, שבניגוד לרשב"ם המפרש ששתי טענותיו של משה קשורות לשכנועו של פרעה, מפרש שמשה טוען כלפי עם ישראל: 
"מי אנכי - מה אני חשוב לדבר עם המלכים.
וכי אוציא את בני ישראל - ואף אם חשוב אני, מה זכו ישראל שתעשה להם נס ואוציאם ממצרים."
אמנם "כלי יקר" מפרש שמשה מציין את מעלת העם, ולא את חוסר זכותם: 
"נראה לפרש שמשה אמר משני צדדים אין אני ראוי לשליחות זה, הן מצד שפלות השליח, הן מצד גודל מעלת ישראל, כי משה היה עניו מכל האדם ובעיניו היה הוא שפל אנשים, לפיכך אמר: מי אנכי כי אלך אל פרעה וכי שפל אנשים כמוני ידבר לפני המלך, והן מצד מעלת ישראל, אמר: וכי אוציא את בני ישראל כי אומה גבוהה ורמה כזאת בני אברהם יצחק ויעקב עם גדול ורם איך ילכו אחרי שפל ובזוי כמוני. ועל שתיהם השיב לו הקדוש ברוך הוא כי אהיה עמך ולא אתה תדבר אל פרעה אלא אני המדבר ופיך כפי, גם לא אחריך ילכו ישראל כי אם אחרי ה' ילכו שהרי אהיה עמך."

הסבר מקורי לטענת (חוסר) זכותם של ישראל להיגאל, מציע "בית הלוי":

"יש להבין מאי שייך הני שתי שאלות זה לזה מי אנכי ומפני מה זכו ישראל. 
גם עוד יש להבין מאי איכפת ליה (למשה), אם הקב"ה רוצה לגאלם גם בלא זכות. 
והענין יבואר דהנה במה דלא היו רק רד"ו (210) שנה, הרבה תירוצים נאמרו במדרשים, יש אומרים שהתחיל מלידת יצחק, ויש מדרשים אומרים דבאמת הגאולה היתה באמצע הזמן. ובמכילתא איתא דישראל שאלו למשה והלא אין בידינו אלא ר"י שנה? אמר להם: הואיל וחפץ בגאולתכם אינו מביט בחשבונכם אלא מדלג על ההרים מדלג על הקצים והעבורים והחשבונות. הרי מבואר דהיה באמצע הזמן. והזמן החסר להם ישלימו בהיותם בלאו הכי בגלות אחר אז יצורף גם מה שנחסר מהם אז, והרבה דברו בזה בספרי הדרוש. 
והנה משה רבינו סירב הרבה בשליחותו זאת, ובודאי יש להבין מדוע לא רצה לילך לטובתן של ישראל והלא הרבה פעמים מסר נפשו בעבור ישראל. רק יובן במה דמבואר במדרש (תהלים לו) על פסוק באורך נראה אור, וזה לשונו: עובדא הוה בחד בר נש היה מדליק את הנר בלילה וכבתה הדליקה וכבתה. אמר: עד אימתי אהיה מתיגע והולך, אלא ממתין אני עד שתזרח השמש. כך ישראל נשתעבדו במצרים עמדו משה ואהרן וגאלום. חזרו ונשתעבדו בבבל ונגאלו ע"י חנניה מישאל ועזריה. חזרו ונשתעבדו ליון ונגאלו על ידי מתתיהו ובניו. חזרו ונשתעבדו בגלות האחרון אמרו ישראל: נתיגענו, נגאלים וחוזרין ומשתעבדין, אין אנו מבקשים שיאיר לנו בשר ודם מלמטה אלא הקב"ה, שנאמר (חהלים קיח): א-ל ה' ויאר לנו. הרי דהגאולה אם היא ע"י בשר ודם הוא סימן שאינה גאולה קיימת ועדיין לא נשלם חשבון הגלות, ולעתיד יגאלם הקב"ה כביכול, וכמאמר הכתוב (ישעיה נב): כי הולך לפניכם ה', ולא יהיה שום שיעבוד אחר כך כלל, ומשום הכי סירב משה רבינו בשליחותו כי רצה שהקב"ה בעצמו יגאלם ותהיה גאולה קיימת. ומהא דשלח אותו הבין הכוונה שיהיה עוד שיעבוד, וסירב לטובתן של ישראל כדי שתהיה גאולה קיימת... 
וזהו ששאל משה שתי שאלות שהם אחת. מי אנכי - וכמו דמפרש המדרש דהלא אתה אמרת אנכי אעלך. והוסיף בטענתו דאם תאמר דעדיין הוא באמצע, אם כן הא גופא קשה לי באיזו זכות זכו להיגאל קודם כלות הזמן. ואם זוכים הם ע"י איזו זכות - גאלם בעצמך, והכל הולך למבוקש אחד שלא יהיה ע"י שליח, והשיב לו בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלקים על ההר הזה, ובזכות זה אני גואלם תוך הזמן."

ר' משה אלשיך מציע הסבר פסיכולוגי להיסוסיו של משה: 
"הלא כמו זר נחשב ימאן בשליחות מי שאמר והיה העולם חלילה, ומה גם האיש משה ענו מאד.
ואפשר שקרה לו, כענין שמואל בשלחו אותו יתברך למשוח את דוד, שאמר, לפניו יתברך: איך אלך ושמע שאול והרגני. והקשו ז"ל (פסחים דף ח ע"ב), איך לא בטח שיצילהו ה' בלכתו בדרך מצותו יתברך. ואמרו, היכא דשכיח הזיקא שאני. 
וזה יהיה מאמר משה מי אנכי כי אלך אל פרעה, שאמר: שתים הנה טענותי. 
א. מי אנכי, שאהיה כדאי לשליחות זה. 
ב. כי אלך אל פרעה, שברחתי מחרבו הקשה והרגני ושכיח היזיקא. ומה גם להוציא את בני ישראל, שעתה יראה פרעה מעשה ויזכור, כי אני הוא שהייתי עתיד להוציא את בני ישראל, שעל כן גזר כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו, ומן המים המשוני. באופן כי בן מות הייתי לו מאז על פי גזרתו, ונוסף גם זה על בריחתי מפניו, ויהרגני. באופן, שכל עיקר טענתו היה מאימת המלך."

רש"ר הירש מחזיר את שתי טענותיו של משה, לחוסר התאמתו האישית לתפקיד: 
"משימה כפולה ועצומה הטלת עלי - להתגבר על שנים: למגר את פרעה, ולהנהיג את ישראל. לכך לא אמצא בקרבי אף שמץ כוח, אף צל של כשרון. ואכן, מי שהועמד בפני משימה כזו, רשאי היה לשקול את עצמו חזור ושקול. אילו לא נגע הדבר אלא בגורלו הוא, שם היה נפשו בכפו. אבל בהצלחת שליחותו תלוי היה עתיד העם כולו, לשבט ולחסד. משה, שהיה ענו מאד מכל האדם אשר על פני האדמה, היטיב לדעת שלא היה בו מאומה מטבעם של מסיתי המונים, מנהיגי צבאות ועמים, גיבורים ושליטים. ולשליחות זו הוכשר - פחות מכל אדם. מותר היה לאיש כזה להירתע מתוך תמהון, אפילו יצאה התביעה מאת ה'. כלום לא יוכל המיבצע להיכשל בגלל אזלת ידו, חוסר זריזותו, הססנותו וחולשתו לעומת פרעה; וכלום לא ירבה אז על ראש אחיו שבר על גבי שבר? וכי לא היה רשאי להיות מסופק, אם יש בו כוח לשכנע ולהכריע המוני לובני לבנים, אמונים עלי שוט, ולעשותם לעם ה'?"
וגם הנצי"ב ב"העמק דבר" מפרש שטענות משה נוגעות לכישוריו לשליחות:

"מי אנכי כי אלך אל פרעה - מה כוחי בגשמיות שאוכל לילך אל פרעה. לא בכח ולא בגבורה נגד מלך אדיר כמוהו.
 וכי אוציא - קאי על מי אנכי. רק בהוראה אחרת; מה כוחי ברוחניות להוציא את בני ישראל ממצרים שנצרך להנהגת ישראל איש אשר רוח בו להלוך נגד דעת כל אחד. ודייק את בני ישראל - אשר ידע טבעם להיות סרבנים על דעת גדוליהם יותר משאר אומות העולם."

אולם משה אינו משתכנע, והוא מעלה טענה נוספת (פרק ד פסוק א): 
וַיַּעַן מֹשֶׁה וַיֹּאמֶר וְהֵן לֹא יַאֲמִינוּ לִי וְלֹא יִשְׁמְעוּ בְּקֹלִי כִּי יֹאמְרוּ לֹא נִרְאָה אֵלֶיךָ ה'.  

ועל כך "עונה" הקב"ה (פסוקים ב-ז):
וַיֹּאמֶר אֵלָיו ה' מַזֶּה בְיָדֶךָ וַיֹּאמֶר מַטֶּה.
וַיֹּאמֶר הַשְׁלִיכֵהוּ אַרְצָה וַיַּשְׁלִכֵהוּ אַרְצָה וַיְהִי לְנָחָשׁ וַיָּנָס מֹשֶׁה מִפָּנָיו.
וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה שְׁלַח יָדְךָ וֶאֱחֹז בִּזְנָבוֹ וַיִּשְׁלַח יָדוֹ וַיַּחֲזֶק בּוֹ וַיְהִי לְמַטֶּה בְּכַפּוֹ..,
וַיֹּאמֶר ה' לוֹ עוֹד הָבֵא נָא יָדְךָ בְּחֵיקֶךָ וַיָּבֵא יָדוֹ בְּחֵיקוֹ וַיּוֹצִאָהּ וְהִנֵּה יָדוֹ מְצֹרַעַת כַּשָּׁלֶג.
וַיֹּאמֶר הָשֵׁב יָדְךָ אֶל חֵיקֶךָ וַיָּשֶׁב יָדוֹ אֶל חֵיקוֹ וַיּוֹצִאָהּ מֵחֵיקוֹ וְהִנֵּה שָׁבָה כִּבְשָׂרוֹ.
חז"ל במדרש שמות רבה (ג / יב) מבקרים את משה על טענתו:  
"אותה שעה דבר משה שלא כהוגן. הקדוש ברוך הוא אמר לו: ושמעו לקולך, והוא אמר: והן לא יאמינו לי, מיד השיבו הקדוש ברוך הוא בשיטתו, נתן לו אותות לפי דבריו. ראה מה כתיב אחריו: ויאמר ה' אליו מזה בידך ויאמר מטה - כלומר מזה שבידך אתה צריך ללקות שאתה מוציא שם רע על בני הם מאמינים בני מאמינים, מאמינים שנאמר ויאמן העם, בני מאמינים שנאמר (בראשית טו) והאמין בה', תפש משה מעשה הנחש שהוציא לשון הרע על בוראו... כשם שלקה הנחש כך זה עתיד ללקות. ראה מה כתיב: ויאמר השליכהו ארצה וישליכהו ארצה ויהי לנחש. לפי שעשה מעשה נחש לכך הראה לו את הנחש כלומר עשית מעשה של זה, 
וינס משה מפניו... למה נס? לפי שחטא בדבריו. שאילו לא חטא לא היה נס, שאין נחש ממית אלא החטא ממית, כמו שכתוב במעשה ר' חנינא בן דוסא."

מעשה ר' חנינא בן דוסא הוא המסופר במסכת ברכות (דף לג ע"א): 
"תנו רבנן: מעשה במקום אחד שהיה ערוד והיה מזיק את הבריות, באו והודיעו לו לרבי חנינא בן דוסא. אמר להם: הראו לי את חורו! הראוהו את חורו, נתן עקבו על פי החור, יצא ונשכו ומת אותו ערוד. נטלו על כתפו והביאו לבית המדרש. אמר להם: ראו בני, אין ערוד ממית אלא החטא ממית. באותה שעה אמרו: אוי לו לאדם שפגע בו ערוד ואוי לו לערוד שפגע בו רבי חנינא בן דוסא."

הדרשן במדרש רבה שהובא לעיל (פיסקא יג), דורש גם את האות השני שניתן למשה, כתוכחה על התנהגותו: 
"ויאמר ה' לו עוד הבא נא ידך בחיקך. אמר לו (הקב"ה): מה הנחש כשהלשין הכיתי אותו בצרעת, שנאמר (בראשית ג): ארור אתה מכל הבהמה, כדין אמרת (ויקרא יג): צרעת ממארת... אף אתה ראוי ללקות בצרעת. ולמה הכניסה בחיקו? לפי שדרכן של לשון הרע לומר בסתר."
אולם אין להתעלם מהעובדה שבאותם מדרשים מוצעות גם משמעויות נוספות (חיוביות) לאות הנחש ולצרעת.

"אמר ר' אליעזר: לכך נהפך המטה לנחש כנגד פרעה שנקרא נחש, שנאמר (יחזקאל כט): התנים הגדול, ואמר: על לויתן נחש בריח - לפי שהיה נושך את ישראל. אמר לו הקדוש ברוך הוא: ראית פרעה שהוא כנחש? עתיד אתה להכותו במטה, וסוף הדברים הוא יֵעָשה כעץ. מה המטה אינו נושך כך הוא לא ישך, הדא הוא דכתיב: שלח ידך ואחוז בזנבו, למען יאמינו כי נראה אליך ה'. לֵך עשה להם אות זה כדי שיאמינו שאני נראה אליך."

וכן לענין הצרעת:

"ויאמר השב ידך אל חיקך. וכי מה אות היה לישראל בזה? לך אמור להם: מה מצורע מטמא אף המצריים מטמאים אתכם, וכשם שהוא נטהר כך הקדוש ברוך הוא עתיד לטהר לישראל, כמו שכתוב: והנה ידו מצורעת כשלג, וברפואה כתיב: ויוציאה מחיקו והנה שבה כבשרו. אמרו רבותינו שלא להוציא לעז על בשרו של משה לכך לא נצטרע היד עד שיצא מחיקו, אבל לענין הרפואה מתוך חיקו נתרפאת."

אין ספק שהמטרה העיקרית של האותות היא שכנוע העם:

לְמַעַן יַאֲמִינוּ כִּי נִרְאָה אֵלֶיךָ ה' אֱלֹקֵי אֲבֹתָם אֱלֹקֵי אַבְרָהָם אֱלֹקֵי יִצְחָק וֵאלֹקֵי יַעֲקֹב.

וְהָיָה אִם לֹא יַאֲמִינוּ לָךְ וְלֹא יִשְׁמְעוּ לְקֹל הָאֹת הָרִאשׁוֹן וְהֶאֱמִינוּ לְקֹל הָאֹת הָאַחֲרוֹן.

אולם יתכן שהקב"ה בחר דווקא אותות אלו, שיש להן משמעות נוספת, סמויה. כלפי משה. רש"י בחר להדגיש דווקא פן זה:

"מַזֶּה בידך - לכך נכתב תיבה אחת, לדרוש מזה שבידך אתה חייב ללקות, שחשדת בכשרים... 
ויהי לנחש - רמז לו שסיפר לשון הרע על ישראל ותפש אומנותו של נחש.

מצרעת כשלג - אף באות זה רמז שלשון הרע סיפר באומרו לא יאמינו לי, לפיכך הלקהו בצרעת, כמו שלקתה מרים על לשון הרע."

אולם לא הכל סוברים שדבר משה שלא כהוגן כנגד העם. כך טוען "אור החיים":
"צריך לדעת מה מקום לטענת לא יאמינו אחר שהבטיחו ה' ואמר ושמעו לקולך. 
עוד למה כפל לומר: לא יאמינו ולא ישמעו בקולי... 
ויתבאר על נכון על דרך מה שכתב רמב"ם בפרק ז מהלכות יסודי התורה וזה לשונו: אין נבואה שורה אלא על חכם גדול בחכמה וכו' שלם בגופו. וכתב הכסף משנה: וצריך עיון למה לא כתב שצריך שיהיה עשיר גבור ועניו? ותירץ שאותם תנאים צריכין למתנבא בקביעות ורמב"ם לא נחת לפרש אלא על המתנבא שלא בקביעות. והנה אפילו אם נאמר שתחשב נבואה זו של משה אקראי מה שאינו כן, אף על פי כן טוען טענה הנשמעת לצד ענותנותו כי הוא חסר תנאים שבהם יאמן נביא לישראל, והוא אומרו: והן - פירוש וכן הוא הדין שלא יאמינו לי, כי אין אני חכם גדול בחכמה ומלא מכל התנאים המאושרים ואין צריך לומר אם תחשב נביאת קביעות כמו שכן הוא כפי האמת כי הוא הולך ובא מהשם לישראל ולפרעה ולמצרים אם כן צריך שיהיה עשיר מה שלא כן היה, וזה לך האות שהיה רועה לחותנו צאנו ולא נתעשר אלא במדבר מהלוחות (על פי נדרים דף לח ע"א). ואם כן אם יבואו ישראל לשאול לזקניהם, המשפט הן לא יאמינו לי כפי הדין. 
ומה שאמר ולא ישמעו בקולי כאן רמז עוד טענה הנשמעת כי הוא כבד פה וכמו שגילה אחר כך בפירוש כי כבד פה. ודבר זה הוא אחד מתנאי המתנבא אפילו באקראי שיהיה שלם בגופו, וזה אחד מחסרוני הגוף, ולזה אמר ולא ישמעו לסיבת קול כי כבד פה וכבד לשון הוא, ואמר הטעם כי יאמרו לא נראה אליך - פירוש אינך ראוי שיראה לך כל עיקר ואפילו באקראי." 
וגם הנצי"ב ב"העמק דבר" מפרש שטענת משה היתה כלפי עצמו ולא כנגד העם:

"כי יאמרו לא נראה אליך ה' - לא קטרג ח"ו עליהם כי מעטי אמנה הם בגאולה. שהרי אותה המה מבקשים וצעקו אל ה'. אלא לא יאמינו כי נראה ה' אל משה ביחוד. שלא היו יודעים את משה לגדול בתורה המסורה להם מן האבות ולא בחסידות. שהרי בקטנותו גדל בפלטון של מלך, ועוסק בחכמות. ומיד שבא לראות בצרת אחיו. אירע סיבה שברח מעיקר קדושת ישראל. ומצד דעת בני האדם היה ראוי שיהיה נגלה הקב"ה לאהרן שהיה נביא עוד במצרים. כמבואר ביחזקאל כ' שהיו נביאים במצרים... וזו היתה טענת משה שיאמרו לא נראה אליך ה'."

טענה מעין זו נשמעה גם בעת התעוררות הרעיון הציוני  מצד שלמי אמוני ישראל, כנגד ההנהגה הציונית שלא היו ידועים לגדולים בתורה המסורה להם מן האבות ולא בחסידות (בלשון המעטה) ומן הראוי אפוא שיהיה נגלה הקב"ה לאחרים. לכך מתייחס הנצי"ב עצמו באיגרתו ("שיבת ציון" עמ' 17) לתמוך במתיישבים בארץ ישראל:

"והנה בעת החיה קול דודנו הקב"ה עלינו על ידי נדחי ישראל, והיטה לב המלך הקיר"ה (הקיסר ירום הודו) ושריו לעשות ועד וחברה לאסוף כסף לתמוך את אחינו עובדי אדמה ובעלי מלאכה אשר בארץ ישראל ובסוריא, אות היא כי כל עלה ברצון ה' לעשות יישוב על ידי ישראל בארצנו הקדושה... ואין לנו לחשוב מחשבות כי היה ראוי הדבר הגדול הזה באופנים אחרים, כאשר מצויר בדעות בני אדם, כי על זה לקה משה רבנו."
 
קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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