שמות תשע"ז
משה ויתרו – המפגש הראשוני
משה רבנו גדל בבית פרעה, ומשהגיע לבגרות מסוימת נאמר עליו: וַיִּגְדַּל מֹשֶׁה וַיֵּצֵא אֶל אֶחָיו וַיַּרְא בְּסִבְלֹתָם. האירוע הראשון שהוא מעורב בו הוא: וַיַּרְא אִישׁ מִצְרִי מַכֶּה אִישׁ עִבְרִי מֵאֶחָיו. משה אינו מהסס; וַיַּךְ אֶת הַמִּצְרִי וַיִּטְמְנֵהוּ בַּחוֹל. האירוע השני הוא; שְׁנֵי אֲנָשִׁים עִבְרִים נִצִּים. כאן משה מסתפק בדברי תוכחה; וַיֹּאמֶר לָרָשָׁע לָמָּה תַכֶּה רֵעֶךָ תגובת מכה היא; מִי שָׂמְךָ לְאִישׁ שַׂר וְשֹׁפֵט עָלֵינוּ הַלְהָרְגֵנִי אַתָּה אֹמֵר כַּאֲשֶׁר הָרַגְתָּ אֶת הַמִּצְרִי? משה מבין ש"סודו" התגלה; וַיִּירָא מֹשֶׁה וַיֹּאמַר אָכֵן נוֹדַע הַדָּבָר.
בעקבות זאת משה מחליט לברוח ממצרים, וכך מסופר בתורה (פרק ב, פסוקים טו-כב):
וַיִּשְׁמַע פַּרְעֹה אֶת הַדָּבָר הַזֶּה וַיְבַקֵּשׁ לַהֲרֹג אֶת מֹשֶׁה וַיִּבְרַח מֹשֶׁה מִפְּנֵי פַרְעֹה וַיֵּשֶׁב בְּאֶרֶץ  מִדְיָן וַיֵּשֶׁב עַל הַבְּאֵר.
וּלְכֹהֵן מִדְיָן שֶׁבַע בָּנוֹת וַתָּבֹאנָה וַתִּדְלֶנָה וַתְּמַלֶּאנָה אֶת הָרְהָטִים לְהַשְׁקוֹת צֹאן אֲבִיהֶן.
וַיָּבֹאוּ הָרֹעִים וַיְגָרְשׁוּם וַיָּקָם מֹשֶׁה וַיּוֹשִׁעָן וַיַּשְׁקְ אֶת צֹאנָם.
וַתָּבֹאנָה אֶל רְעוּאֵל אֲבִיהֶן וַיֹּאמֶר מַדּוּעַ מִהַרְתֶּן בֹּא הַיּוֹם.
וַתֹּאמַרְןָ אִישׁ מִצְרִי הִצִּילָנוּ מִיַּד הָרֹעִים וְגַם דָּלֹה דָלָה לָנוּ וַיַּשְׁקְ אֶת הַצֹּאן.
וַיֹּאמֶר אֶל בְּנֹתָיו וְאַיּוֹ לָמָּה זֶּה עֲזַבְתֶּן אֶת הָאִישׁ קִרְאֶן לוֹ וְיֹאכַל לָחֶם.
וַיּוֹאֶל מֹשֶׁה לָשֶׁבֶת אֶת הָאִישׁ וַיִּתֵּן אֶת צִפֹּרָה בִתּוֹ לְמֹשֶׁה.
וַתֵּלֶד בֵּן וַיִּקְרָא אֶת שְׁמוֹ גֵּרְשֹׁם כִּי אָמַר גֵּר הָיִיתִי בְּאֶרֶץ נָכְרִיָּה.
שימו לב כי (למרות הכותרת של עיוננו) השם יתרו אינו נזכר בסיפור. תחילה מדובר בדמות אנונימית; כֹּהֵן מִדְיָן, בהמשך; רְעוּאֵל אֲבִיהֶן, וחוזרים שוב לאנונימיות; הָאִישׁ. 
רק בתחילת הפרק הבא (ג) מופיע השם יתרו:
וּמֹשֶׁה הָיָה רֹעֶה אֶת צֹאן יִתְרוֹ חֹתְנוֹ כֹּהֵן מִדְיָן וַיִּנְהַג אֶת הַצֹּאן אַחַר הַמִּדְבָּר וַיָּבֹא אֶל הַר הָאֱלֹקִים חֹרֵבָה.
לאחר ההתגלות בסנה ושליחת משה להוציא את ישראל ממצרים, נאמר (ד, יח): 
וַיֵּלֶךְ מֹשֶׁה וַיָּשָׁב אֶל יֶתֶר חֹתְנוֹ וַיֹּאמֶר לוֹ אֵלֲכָה נָּא וְאָשׁוּבָה אֶל אַחַי אֲשֶׁר בְּמִצְרַיִם וְאֶרְאֶה הַעוֹדָם חַיִּים וַיֹּאמֶר יִתְרוֹ לְמֹשֶׁה לֵךְ לְשָׁלוֹם.
כאן משמשים השמות יֶתֶר ויִתְרוֹ. 
לאחר יציאת בני ישראל ממצרים, נפגש יתרו עם משה, ושם (פרק יח פסוקים א-ו) השם השולט הוא יִתְרוֹ:
וַיִּשְׁמַע יִתְרוֹ כֹהֵן מִדְיָן חֹתֵן מֹשֶׁה אֵת כָּל אֲשֶׁר עָשָׂה אֱלֹקִים לְמֹשֶׁה וּלְיִשְׂרָאֵל עַמּוֹ כִּי הוֹצִיא ה' אֶת יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרָיִם.
וַיִּקַּח יִתְרוֹ חֹתֵן מֹשֶׁה אֶת צִפֹּרָה אֵשֶׁת מֹשֶׁה אַחַר שִׁלּוּחֶיהָ.
וְאֵת שְׁנֵי בָנֶיהָ אֲשֶׁר שֵׁם הָאֶחָד גֵּרְשֹׁם כִּי אָמַר גֵּר הָיִיתִי בְּאֶרֶץ נָכְרִיָּה.
וְשֵׁם הָאֶחָד אֱלִיעֶזֶר כִּי אֱלֹקֵי אָבִי בְּעֶזְרִי וַיַּצִּלֵנִי מֵחֶרֶב פַּרְעֹה.
וַיָּבֹא יִתְרוֹ חֹתֵן מֹשֶׁה וּבָנָיו וְאִשְׁתּוֹ אֶל מֹשֶׁה אֶל הַמִּדְבָּר אֲשֶׁר הוּא חֹנֶה שָׁם הַר הָאֱלֹקִים.
וַיֹּאמֶר אֶל מֹשֶׁה אֲנִי חֹתֶנְךָ יִתְרוֹ בָּא אֵלֶיךָ וְאִשְׁתְּךָ וּשְׁנֵי בָנֶיהָ עִמָּהּ.
השינוי הפעם אינו רק בשם יִתְרוֹ, אלא בעובדה שאנו מתוודעים לבן נוסף של משה. בתחילת הסיפור (בפרשתנו) אנו קוראים על לידת בן אחד למשה; וַתֵּלֶד בֵּן וַיִּקְרָא אֶת שְׁמוֹ גֵּרְשֹׁם. ואילו בפרשת "יתרו" אנו לומדים על בן נוסף; וְאֵת שְׁנֵי בָנֶיהָ אֲשֶׁר שֵׁם הָאֶחָד גֵּרְשֹׁם... וְשֵׁם הָאֶחָד אֱלִיעֶזֶר. 
נחזור לפרשתנו, וראשית ננסה לזהות מיהו "שותפו" של משה באירוע. יש מפרשנינו הטוענים שרעואל אינו יתרו. כך מפרש רשב"ם (פסוק יח):
"רעואל אבי אביהן. אם כן שם אביהם יתרו, וחובב בן רעואל האמור לפנינו הוא חובב הוא יתרו. ואם רעואל הוא יתרו, אם כן בן יתרו היה. ומה שכתוב בנביאים מבני חובב חותן משה מוכיח שחובב הוא יתרו, שבכל מקום שמזכיר חותן משה מזכיר יתרו."
יתרו כהן מדין, אבי הבנות, הוא בנו של רעואל, והוא קרוי גם חובב. הבנות הנושעות על ידי משה מספרות את סיפורן לסבא רעואל. 
כך מפרש גם אבן עזרא (הפירוש הארוך):
"וַתָּבֹאנָה אֶל רְעוּאֵל - אבי אביהן היה, כי יתרו היה חותנו (של משה), והוא חובב, וכתיב (שופטים ד, יא): מִבְּנֵי חֹבָב חֹתֵן מֹשֶׁה, וכתיב (במדבר י, כט): לְחֹבָב בֶּן רְעוּאֵל הַמִּדְיָנִי."
כך מפרש גם הנצי"ב ב"העמק דבר", והוא מוסיף:
 "אֶל רְעוּאֵל אֲבִיהֶן - אבי אביהן, והוא היה איש מְדִינִי וידוע יותר מאביהם יתרו, שלא היה עדיין ידוע וחכם כל כך, על כן לא נכתב כאן שמו, עד שנתחכם (יתרו)  ונתגדל הרבה."
היינו: רעואל היה הדמות הדומיננטית במשפחה באותה העת (איש מְדִינִי וידוע יותר מאביהם יתרו) ולכן הוא מוביל את כל המהלך.
רש"י (בתחילת פרשת "יתרו") מציע שני פירושים:
"שבעה שמות נקראו לו; רעואל, יתר, יתרו, חובב, חבר, קיני, פוטיאל. יתר - על שם שייתר (הוסיף) פרשה אחת בתורה; ואתה תחזה. יתרו - לכשנתגייר וקיים המצות הוסיפו לו אות אחת על שמו. חובב - שחבב את התורה. וחובב הוא יתרו, שנאמר: מִבְּנֵי חֹבָב חֹתֵן מֹשֶׁה. 
ויש אומרים רעואל אביו של יתרו היה, ומה הוא אומר וַתָּבֹאנָה אֶל רְעוּאֵל אֲבִיהֶן?  שהתינוקות קורין לאבי אביהן אבא."
הפירוש השני (ויש אומרים) הוא הפירוש שהבאנו לעיל, אלא שרש"י מוסיף (על פי ה"ספרי") שהתינוקות קורין לאבי אביהן אבא. לפי הפירוש הראשון רעואל הוא יתרו והוא חובב. אמנם, הביטוי חֹבָב בֶּן רְעוּאֵל אינו מובן לפי זה.
רש"י מתייחס לחלק מהשמות (יתר, יתרו, חובב) אך אינו מתייחס לשם רעואל. בדרשות חז"ל מוצאים הסברים גם לשם זה. ב"ספרי זוטא" (על במדבר י, כט; לְחֹבָב בֶּן רְעוּאֵל הַמִּדְיָנִי חֹתֵן מֹשֶׁה) נאמר:
"ר' יוסי אומר: רעואל היה שמו, שהיה רֵעוֹ של אלקים, שנאמר (שמות יח, יב): וַיָּבֹא אַהֲרֹן וְכֹל זִקְנֵי יִשְׂרָאֵל לֶאֱכָל לֶחֶם עִם חֹתֵן מֹשֶׁה לִפְנֵי הָאֱלֹקים."
ברור שהכינו רֵעוֹ של אלקים מלמד על התייחסות חיובית.
גישה כזאת מצאנו גם ב"ילקוט שמעוני" בפרשתנו (רמז קסט):
"שבעה שמות נקראו לו; יתר, יתרו, חבר, חובב, רעואל, פוטיאל, קיני. יתר - שהותיר במעשים טובים, חבר - שנתחבר למקום, חובב - שהוא חביב למקום כבן, רעואל - שהוא כרֵעַ למקום, פוטיאל - שנפטר מעבודה זרה, קיני - שקנה למקום וקנה לו את התורה...
דבר אחר: בתחילה לא היו קורין אותו אלא יתר... כשעשה מעשים טובים הוסיפו לו אות אחת ונקרא יתרו. וכן אתה מוצא באברהם אבינו שבתחילה לא היו קורין אותו אלא אברם, וכשעשה מעשים טובים הוסיפו לו אות אחת ונקרא אברהם."
כל השמות מלמדים אפוא על מעלותיו של יתרו. 
ר' משה אלשיך מפרש לפי זה את המפגש של משה עם בנות יתרו ועם יתרו (רעואל). ראשית הוא מעלה מספר שאלות, ומציע את פרושו:
"ראוי לשים לב, למה למעלה אמר וּלְכֹהֵן מִדְיָן שֶׁבַע בָּנוֹת ואת שמו לא הזכיר, ופה הוא אומר אֶל רְעוּאֵל? וגם למה בחר פה בשם זה, מביתר שבע שמותיו?
אמנם הנה ידענו מרבותינו ז"ל כי רעואל נקרא על שנעשה רֵעַ לאל. עוד אמרו רבותינו ז"ל (שמות רבה א/לח), כי עתה כפר בעבודה זרה, ונדוהו יושבי עירו, ועל כן מאסו בו רועים, והלכו בנותיו לרעות הצאן, ועל כן גרשום הרועים ובקשו לאונסן.
ויתכן, כי זה רמז הכתוב וּלְכֹהֵן מִדְיָן שֶׁבַע בָּנוֹת, כי בהיותו כהן מדין נולדו והיו לו שבע בנות. כי היות לו שבע בנות היה בהיותו כהן מדין, אך לא בבואנה למלאת ברהטים. כי אם אחר שהוסרה גדולתו וכהונתו ממנו, ואחרי המאורע ההוא, באו אל רעואל אביהן. כלומר, שבאו לומר, כי להיות שנעשה רע לאל, שאביהן כפר בעבודה זרה, באה להן ששנאוהו כל בני עירו. אז השיב הוא ואמר, מדוע מהרתן בא היום, כלומר, אם כדבריכם מדוע מהרתן בא היום, כי אדרבה עתה הצלחתן יותר שמהרתן בא. כלומר, כי אין זה רק בזכות שכפר בעבודה זרה הצליחו בנותיו.
אז השיבו ואמרו נהפוך הוא, כי הלא אִישׁ מִצְרִי, שמן הסתם המצריים עובדי עבודה זרה, הִצִּילָנוּ מִיַּד הָרֹעִים, שעם היותו יחיד יכול כנגד רועים רבים. וגם בזמן מועט כזה שמהרנו לבא וְגַם דָּלֹה דָלָה לָנוּ לבדו וַיַּשְׁקְ אֶת הַצֹּאן, שאין זה רק למעלה מסוג בני אדם... ואיך תאמר שעל שכפרת בעבודה זרה הצלחנו, כי הנה המצרי, שסתמו עובד עבודה זרה, הוא אשר הצליחנו. ואפשר רמזו, שעל שהצאן הוא אלהי מצרים הצליח בצאן.
אז השיב רעואל ואמר; וְאַיּוֹ - כלומר, מאשר אמרתן היא ראיה לדברי, כי על שגעלתי בעבודה זרה הצלחתן. כי הלא שלא בדרך טבע היה, אשר עשה את הטובה ואת היד החזקה הזאת. לכן אין זה, רק כי מלאך ה' הוא, ואין זה רק בזכות פרישתו מהעבודה זרה. וזהו אומרו וְאַיּוֹ, כלומר; כי איננו, כי אשר לו כח גדול כזה לא איש הוא, ומן הסתם נתעלם ופרח. ואם יהיה שאיש הוא, לא יהיה איש מצרי, רק איש בלא שם לווי מצרי, כי המצריים עובדי עבודה זרה לא יישר כחם לעשות כדברים האלה. לָמָּה זֶּה עֲזַבְתֶּן אֶת הָאִישׁ, כלומר, משולל כנוי מצרי, כי גם שאינו דרך ארץ להביא עמכן איש, מי שיש לו כח כזה לא ידמה לזולתו. וזהו לָמָּה זֶּה עֲזַבְתֶּן אֶת הָאִישׁ, ולא אמר את האיש מצרי, ולא את המצרי. ואם כדבריכם כן הוא, כי איש מצרי הוא, לפחות קִרְאֶן לוֹ וְיֹאכַל לָחֶם, כי גם שלא נוכל לשלוח יד אל שה מהעדר, וטבוח טבח והכן כי המצריים לא יאכלו את תועבת מצרים, נאכילהו לחם לבדו. ובזה הותכו רוב תיבות הכתוב שהיו קצת מיותרות."
ר' משה אלשיך אינו מפרש מה אירע בפגישת משה ויתרו, ובאיזה אופן יתרו קיבל את פניו. סביר להניח שקבלו בכבוד רב. אמנם, בתרגום יונתן יש תיאור פחות מלבב. אלו דבריו (מתורגמים לעברית):
"וכאשר החכים, למד רעואל שברח משה מלִפני פרעה השליך אותו לבור, והיתה ציפורה בִתו של בנו מפרנסת אותו בסתר עשׂר שנים. לסוף עשׂר שנים הוציאו מִן הבור ובא משה בתוך גינתו של רעואל ויהי מודה ומִתפלל לפני ה' שׁעשׂה עִמו ניסים וגבורות, וירא מקל שנברא בין השמשות וחקוק ומפורש עליו השם הגדול הנִכבד שבו עתיד לעשׂות את המופתים במִצרים, ובו עתיד לקרוע את ים סוף ולהוציא מים מִן הסלע, והיה תקוע בתוך גינתו ומיד הושיט ידו ולקחו והִנה בכך הואיל משה לשבת עם האיש ויתן את ציפורה בת בִתו למשה."
עשר שנים נאלץ משה להסתתר מפני רעואל שביקש להרגו או להסגירו למצרים!
בסיום דבריו, אלשיך הקדוש מתייחס לפסוק וַיּוֹאֶל מֹשֶׁה לָשֶׁבֶת אֶת הָאִישׁ. לדבריו, זה קרה לאחר עשר שנים ואז הואיל משה לשבת עם האיש. ביטוי זה מזכיר את האמור בספר דברים (א, ה): בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן בְּאֶרֶץ מוֹאָב הוֹאִיל מֹשֶׁה בֵּאֵר אֶת הַתּוֹרָה הַזֹּאת לֵאמֹר, ושם פירש ר' יוסף בכור שור: "הואיל - רצה, כמו; ויואל משה לשבת". אם כי הדברים לא נאמרו במפורש, נראה לי שזו כוונת תרגום יונתן.
כך גם עולה מתרגום אונקלוס:
"וצבי (הסכים) משה למתב עם גוברא."
רבנו בחיי (פסוק כא) מעלה נקודה נוספת; מדוע נשא משה לאשה את בתו של כהן מדין (שלפחות בעברו היה עובד עבודה זרה)? זה הסברו:
"מה ראה משה ליטפל ביתרו עובד עבודת גילולים? אלא היה משה בורח מפני פרעה ומתיירא ממנו שמא יגלגל עלילות בכל מקום שהוא כדי שיהרגוהו, ועל כן הלך להתחתן עם אחד הכהנים שהם כומרים לעבודת גלולים, מפני שהיו כל נכסיהם בני חורין אין למלך עליהם שום נגישָׂה ולא שום תביעה, כענין שכתוב (בראשית מז, כו): רַק אַדְמַת הַכֹּהֲנִים לְבַדָּם לֹא הָיְתָה לְפַרְעֹה, וכתיב (שם, פסוק כב): כִּי חֹק לַכֹּהֲנִים מֵאֵת פַּרְעֹה. ועל כן רצה להתחתן עם אחד מהם, ושיישא בתו אחר שנתגייר. ומה שבחר יתרו מן הכהנים, מפני שהיו לו בנות רבות, כדי שיעשה לו זו וירצו בו לאלתר ולא ידקדקו עמו, ומזה אמר וּלְכֹהֵן מִדְיָן שֶׁבַע בָּנוֹת, כי מה צורך להזכיר שהיו לו שבע בנות? אלא שמן הטעם הזה רצה להטפל במקום ההוא, ורצה להישבע להם בדבר, שכן דרשו רז"ל (שמות רבה א/מ): וַיּוֹאֶל מֹשֶׁה - אין אָלָה אלא שבועה. כך שמעתי מפי הרב רבי דן ז"ל."
[לפי הרב שעוועל (בהערותיו לפירוש רבנו בחיי) הרב דן הנזכר הוא ר' דן אשכנזי שהיה מגדולי ארץ אשכנז במאה הראשונה לאלף הששי, שמחמת הרדיפות הלך בסוף ימיו לספרד והיה בר פלוגתא של הרשב"א, וכנראה  גם של הריטב"א.]
שימו לב, כי הוא (וכך גם בילקוט שמעוני לקמן) מפרש את וַיּוֹאֶל מֹשֶׁה במשמעות של שבועה (אין אָלָה אלא שבועה). 
רש"י בפירושו מציג את שתי הגישות. הפשט - כתרגום אונקלוס, לשון הסכמה, ומדרשו - לשון שבועה.
מדברי רבנו בחיי דלעיל, עולה נימה תועלתנית מאד. משה חיפש "מקלט מדיני" ומצא כזה אצל אחד הכהנים שהיו כל נכסיהם בני חורין אין למלך עליהם שום נגישָׂה ולא שום תביעה. יתרו הוא בהחלט מועמד "מתאים", שכן היו לו שבע בנות לחַתֵּן, וכשיבוא משה ירצו בו לאלתר ולא ידקדקו עמו. אמנם, רבנו בחיי כותב ושיישא בתו אחר שנתגייר, ולכאורה, לפי ההקשר המשפט אינו מובן. מי אמור להתגייר? האם זה חלק מהעסקה?
ר' משה אלשיך מציג גישה שונה:
"כי הנה היה מקום לחשוב, שאת כל אלה עשה משה למען קחת את בת רעואל לאשה, כאשר הוכיח סופו. לזה בא הכתוב ויאמר: וַיּוֹאֶל מֹשֶׁה לָשֶׁבֶת אֶת הָאִישׁ, לומר כי כל חפצו לא היה רק לשבת את האיש בלבד ולא לחיבת חיתון. אלא שמרעואל יצא הדבר, כי וַיִּתֵּן אֶת צִפֹּרָה בִתּוֹ, מעצמו, לְמֹשֶׁה." 

מדברי "ילקוט שמעוני" (פרשתנו רמז קסט) נראה שמשה היה ללכת רחוק יותר מהמובא ברבנו בחיי, כדי להשתדך עם יתרו:
"בשעה שאמר משה ליתרו תנה לי את צפורה בתך לאשה, אמר לו: קבל עליך דבר אחד שאני אומר לך ואני נותנה לך לאשה. אמר לו משה: מה הוא? אמר לו: הבן שיהיה לך תחלה יהיה לעבודה זרה, מכאן ואילך לשם שמים, וקבל עליו. אמר לו (יתרו): הישבע לי, וישבע לו, שנאמר: וַיּוֹאֶל מֹשֶׁה לָשֶׁבֶת אֶת הָאִישׁ, אין אָלָה אלא לשון שבועה שנאמר (שמואל א, יד, כד):וַיֹּאֶל שָׁאוּל אֶת הָעָם. לפיכך הקדים המלאך להרוג את משה, מיד (שמות ד, כה-כו): וַתִּקַּח צִפֹּרָה צֹר... וַיִּרֶף מִמֶּנּוּ."
בפרוש "מרכבת המשנה" על המכילתא, שחיבר הרב דוד משה אברהם ("איש טרויש אשכנזי" כמצוין בשער הספר)  מוצאים גישה שונה:
"לולא דמסתפינא אמינא, חס לנו לומר כי משה איש האלקים הקצה בנו הראשון לעבודה זרה ונשבע על זה, ומה גם יתרו שכבר הוכשרו מעשיו שברח מעצת הבה נתחכמה, ישביע על בן ראשון להקצותו לעבודה זרה."
במשפט שברח מעצת הבה נתחכמה כוונתו לדרשה המוזכרת במסכת סוטה (דף יא ע"א): 

"אמר ר' חייא בר אבא אמר ר' סימאי:, שלשה היו באותה עצה: בלעם, איוב ויתרו. בלעם שיעץ - נהרג, איוב ששתק - נידון ביסורין, יתרו שברח - זכו מבני בניו שישבו בלשכת הגזית, שנאמר: (דברי הימים א ב): ומשפחות סופרים יושבי יעבץ תרעתים שמעתים סוכתים המה הַקִנים הבאים מחמת אבי בית רכב, וכתיב: (שופטים א): ובני קיני חתן משה."
לכן, לא מסתבר שאותו יתרו, שעוד לפני לידת משה ברח מעצת הבה נתחכמה, ידרוש להקדיש את נכדו הראשון, בן משה, לעבודה זרה. לכן, בעל "מרכבת המשנה" מפרש באופן אחר את המכילתא, על בסיס ההנחה שיתרו חושב את משה לאיש מצרי שעבודתם היא למזל טלה שהוא בכור המזלות, ולכן נהגו להקדיש את בניהם הבכורים לעבודת אלוהיהם:
"וכאשר תבע משה את צפורה בתו מיתרו, דימה יתרו שהוא מצרי והשביע בזה הלשון... איני רוצה שתקדיש בנך הראשון לשמים אחר שזה היה עיקר עבודתכם. אמנם בזה אני חפץ שמכאן ואילך יהיה לשמים. ועל זה השביע יתרו את משה שבניו שיהיו לו אחר הראשון יהיו לשמים, ונמצא שמעולם לא היתה השבועה על בן ראשון שיהיה לעבודה זרה, אפס על בנים השניים שיהיו לשמים."   

היינו: יתרו לא יזם את הקדשת הבן הבכור לעבודה זרה, אלא שבדיעבד היה מוכן להסכים לכך (ורק לגבי הבן הראשון) אם משה ירצה.
יש הבדל משמעותי בין שתי הגישות. לגישה הראשונה - יתרו בשלב זה עדיין אדוק בעבודה זרה, ואילו לגישה השניה - יתרו פחות אדוק באמונתו הקודמת, אם הוא בכלל עדיין מאמין בה.
ר' יעקב מליסא בפרושו "נחלת יעקב" מציע הסבר שונה להסכם בין יתרו למשה:
"במדרש איתא שהתנה יתרו עם משה שבן ראשון שיוולד יתן לו לעבודה זרה. והוא תמוה, האיך קיבל משה לתנאי זה? 
ונראה לפרש, דידוע מה שלקח אברהם את הגר הוא בכדי שיצא ממנו הזוהמא קודם שיוולד יצחק.  ואף יצחק היה ראוי ליקח אחרת שיצא ממנו עשו, אלא לפי שהוא עולה תמימה, לכך הוצרך לצאת מרבקה. ויתרו היה גם כן ירא שמא יש במשה קצת זוהמא ויקח אחרת עליה כדי שיצא ממנה הזוהמא, ולכך התנה עמו שלא יקח אחרת, שאף אם ראוי שיצא ממנו הזוהמא, יוולד מצפורה, לפי שהיה רע בעיניו שיקח אחרת עליה."
גם גישה זו מציגה את מעלתו הרוחנית של יתרו שחיפש את השלמות.
---
מהכתוב בתורה לא ברור כמה שנים עברו על משה במדין. סיפורנו מתחיל כאשר נאמר על משה; וַיִּגְדַּל מֹשֶׁה וַיֵּצֵא אֶל אֶחָיו ללא פירוט גילו המדויק. לעומת זאת, חזרתו למצרים מוגדרת יותר מבחינת הגיל; וּמֹשֶׁה בֶּן שְׁמֹנִים שָׁנָה וְאַהֲרֹן בֶּן שָׁלֹשׁ וּשְׁמֹנִים שָׁנָה בְּדַבְּרָם אֶל פַּרְעֹה (שמות ז, ז). בלשונו של מדרש "לקח טוב" (פרק ד פסוק יח): "מסורת הוא ביד החכמים שבן עשרים שנה יצא ממצרים, וששים שנה היה במדין". מה עשה משה באותן שנים? בפרשתנו (פרק ג פסוק א) נאמר:
וּמֹשֶׁה הָיָה רֹעֶה אֶת צֹאן יִתְרוֹ חֹתְנוֹ כֹּהֵן מִדְיָן.
האמנם היה משה רועה צאן שישים שנה? ב"ילקוט שמעוני" (רמז קסט) מסופר:
"ויהי בהיות המצור על כוש ויברח משה ממצרים ויבא אל מחנה קוקנוס מלך כוש ומשה בן שמונה עשרה שנה בברחו. והימים אשר צר קוקנוס על כוש תשע שנים. ויהי הבחור הולך ובא עמהם ויאהב המלך והשרים וכל חיל המלחמה את הבחור כי רב ויקיר הוא וקומתו כארז ופניו כצאת השמש וכח גבורתו כארי ויהי יועץ למלך. ויהי מקץ תשע שנים ויחלה המלך את חוליו אשר ימות בו. ויהי ביום השביעי לעת חלותו וימת ויחנטוהו עבדיו ויקברוהו נוכח שער העיר הפונה ארץ מצרים ויבנו עליו בנין גדול נאה וגבוה מאד ויכתבו עליו כל מלחמותיו וכל גבורותיו. ויהי אחרי השלימו הבנין ויאמרו איש אל רעהו... לכו ונמליכה עלינו מלך ונשב במצור עד תנתן העיר בידינו וימהרו ויפשיטו איש לבושו וישליכו ארצה ויעשו במה גדולה ויושיבו עליה את משה ויתקעו בשופרות ויאמרו יחי המלך יחי המלך וישבעו כל השרים וכל העם לתת לו את הכושית הגבירה אשת קוקנוס לו לאשה וימליכו אותו עליהם...
בשנת ארבעים למלכו והוא יושב על כסא המלוכה והגבירה יושבת לימינו אצלו ותאמר הגבירה אל השרים ואל העם הנה זה ארבעים שנה אשר מלך זה על כוש ואלי לא קרב ואת אלהי בני כוש לא עבד, ועתה שמעו נא בני כוש ולא ימלוך עליכם זה הנה מונחם בני ימלוך עליכם כי טוב לכם לעבוד את בן אדוניכם מעבוד איש נכרי עבד מלך מצרים, ויהי כל העם נדון עד הערב וישכימו בבוקר וימליכו את מונחם בן קוקנוס עליהם וייראו בני כוש לשלוח יד במשה וכי זכרו את השבועה אשר נשבעו לו ויתנו לו מתנות גדולות וישלחוהו בכבוד גדול ויצא משם ויחדול ממלוך על כוש, ומשה בן שבע שנים וששים שנה בצאתו מכוש כי מה' יצא הדבר כי בא הקץ אשר התעתד מימי קדם להוציא את בני ישראל. וילך משה מדינה כי ירא לשוב מצרימה מפני פרעה ויבא אל רעואל ויספר לו משה את אשר ברח ממצרים ואת אשר מלך על בני כוש ואת אשר לקחו מידו המלוכה ויגרשוהו, ויהי כשמוע רעואל את דבריו אמר בלבו אתנה זה בית הכלא וארצה בו לבני כוש. ויקחהו אל בית הסהר ויהי כלוא שם עשר שנים, ויהי בהיותו עצור שמה ותחמול עליו צפורה בת רעואל ותכלכלהו לחם ומים ויהי מקץ עשר שנים ותאמר אל אביה לאמור: האיש העברי אשר כלאתו זה עשר שנים בבית הסהר ואין דורש ואין מבקש אליו ועתה אם טוב בעיניך אבי נשלח ונראה אם מת ואם חי הוא ואביה לא ידע כי כלכלתהו, ויען ויאמר רעואל הנהיה כדבר הזה להעצר גבר בבית הכלא עשר שנים ולא יאכל ויחיה, ותען צפורה את אביה לאמר הלא שמעת אבי כי אלהי העברים גדול ונורא הוא ומפליא להם בכל עת, הוא הציל אברהם מאור כשדים ואת יצחק מן החרב ואת יעקב מן המלאך בהאבקו עמו, וגם עם זה רבות עשה ויצילהו מיאור מצרים ומחרב פרעה גם מזה יכול למלטהו, וייטב הדבר בעיני רעואל ויעש כן כדבר בתו וישלח אל הבור לראות מה נעשה בו, ויראו והנה האיש חי ועומד על רגליו ומתחנן אל אלהי אבותיו, ויוציאוהו מן הבור ויגלחוהו וישנו את בגדי כלאו ויאכל לחם, וירד האיש אל גנת רעואל אשר אחרי הבית, ויתפלל אל אלהיו אשר עשה אתו נפלאות רבות ויהי בהתפללו ויבט בצדו והנה מטה ספיר מוצב ארצה והוא נטוע בתוך הגנה ויקרב אל המטה והנה חקוק בו שם ה' אלקים צב-אות כתוב ומפורש על המטה ויקרא בו ויתלשהו כהתלש עץ יער מסבכו ויהי למטה בכפו... ויהי כראות רעואל את המטה בידו ויתמה על ככה ויתן רעואל צפורה בתו למשה, ומשה בן שבע שנים ושבעים שנה בצאתו מבית הסהר ויקח צפורה המדינית לאשה ותלך צפורה בדרכי בית ישראל לא חסרה דבר מצדקת שרה ורבקה רחל ולאה גבעות עולם."
את המוטיב של כליאתו של משה למשך עשר שנים, והימצאות המטה בידו, פגשנו לעיל בשינויים. בדברי "ילקוט שמעוני" נוסף האירוע של עשרות שנים של מלכות על ארץ כוש. אירוע כזה מוזכר בדברי אבן עזרא (במדבר יב, א): "יש אומרים, כי משה מלך על כוש ולקח כושית".
דומה, שכאן המקום להערה חשובה מאד. המדרשים שצוטטו בעיוננו, המתארים אירועים שונים בחיי משה שאינם נזכרים בכתוב, וחלקם סותרים זה את זה, לא באים ללמדנו אמת היסטורית, אלא כנראה מציגים היבטים רעיוניים שונים על (א) התאמתו של משה להיות מנהיגם של ישראל; גידולו בבית פרעה והיותו מלך בכוש מצד אחד, והיותו רועה צאן או אסיר שנים רבות מצד שני.  (ב) משפחתו של משה; האמנם היתה צפורה ראויה לו. על כך ראוי לעסוק בעיון נפרד.
