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פרשת שמות תשע"ט
ימיו הראשונים של משה
הפסוקים הראשונים של פרק ב, מתמקדים בתקופת חייו הראשונה של משה. לאחר שעמרם (אִישׁ מִבֵּית לֵוִי) מחזיר את אשתו יוכבד (בַּת לֵוִי), מסופר בתורה (פסוקים ב-י):
וַתַּהַר הָאִשָּׁה וַתֵּלֶד בֵּן וַתֵּרֶא אֹתוֹ כִּי טוֹב הוּא וַתִּצְפְּנֵהוּ שְׁלֹשָׁה יְרָחִים.
וְלֹא יָכְלָה עוֹד הַצְּפִינוֹ וַתִּקַּח לוֹ תֵּבַת גֹּמֶא וַתַּחְמְרָה בַחֵמָר וּבַזָּפֶת וַתָּשֶׂם בָּהּ אֶת הַיֶּלֶד וַתָּשֶׂם בַּסּוּף עַל שְׂפַת הַיְאֹר.
וַתֵּתַצַּב אֲחֹתוֹ מֵרָחֹק לְדֵעָה מַה יֵּעָשֶׂה לוֹ.
וַתֵּרֶד בַּת פַּרְעֹה לִרְחֹץ עַל הַיְאֹר וְנַעֲרֹתֶיהָ הֹלְכֹת עַל יַד הַיְאֹר וַתֵּרֶא אֶת הַתֵּבָה בְּתוֹךְ הַסּוּף וַתִּשְׁלַח אֶת אֲמָתָהּ וַתִּקָּחֶהָ.
וַתִּפְתַּח וַתִּרְאֵהוּ אֶת הַיֶּלֶד וְהִנֵּה נַעַר בֹּכֶה וַתַּחְמֹל עָלָיו וַתֹּאמֶר מִיַּלְדֵי הָעִבְרִים זֶה.
וַתֹּאמֶר אֲחֹתוֹ אֶל בַּת פַּרְעֹה הַאֵלֵךְ וְקָרָאתִי לָךְ אִשָּׁה מֵינֶקֶת מִן הָעִבְרִיֹּת וְתֵינִק לָךְ אֶת  הַיָּלֶד.
וַתֹּאמֶר לָהּ בַּת פַּרְעֹה לֵכִי וַתֵּלֶךְ הָעַלְמָה וַתִּקְרָא אֶת אֵם הַיָּלֶד.
וַתֹּאמֶר לָהּ בַּת פַּרְעֹה הֵילִיכִי אֶת הַיֶּלֶד הַזֶּה וְהֵינִקִהוּ לִי וַאֲנִי אֶתֵּן אֶת שְׂכָרֵךְ וַתִּקַּח הָאִשָּׁה הַיֶּלֶד וַתְּנִיקֵהוּ.
וַיִּגְדַּל הַיֶּלֶד וַתְּבִאֵהוּ לְבַת פַּרְעֹה וַיְהִי לָהּ לְבֵן וַתִּקְרָא שְׁמוֹ מֹשֶׁה וַתֹּאמֶר כִּי מִן הַמַּיִם מְשִׁיתִהוּ.
ארבעה שלבים בחיי משה נפרשים לפנינו:
1. הריונה של אמו, לידתו של משה והצפנתו שְׁלֹשָׁה יְרָחִים.
2. הנחתו בַּסּוּף עַל שְׂפַת הַיְאֹר ומציאתו על ידי בת פרעה.
3. הבאתו לאמו לצורך הנקתו.
4. החזרתו לבת פרעה לאחר שגדל.
בעיוננו השבת נתמקד בשלב הראשון.
לפי המתואר בתורה, יוכבד מצליחה להצפין את משה שלושה חדשים, וזאת לאחר שראתה אֹתוֹ כִּי טוֹב הוּא. נזכור שהסיפור מתרחש לאחר גזרת פרעה לְכָל עַמּוֹ לֵאמֹר כָּל הַבֵּן הַיִּלּוֹד הַיְאֹרָה תַּשְׁלִיכֻהוּ. סביר להניח שפרעה שלח "מפקחים" לאכוף את הגזרה ולוודא שאכן הבנים הנולדים מומתים.
חז"ל בדרשותיהם, ופרשנים רבים, מתייחסים לשאלה מדוע יוכבד יכלה להצפינו רק שלושה חדשים, כיצד הדבר מתקשר לכך שהיא ראתה אותו כי טוב ולרקע הכללי של גזרות פרעה. 
כך נדרש במדרש שמות רבה (א/כ):
"וַתִּצְפְּנֵהוּ שְׁלֹשָׁה יְרָחִים - שלא מנו המצרים אלא משעה שהחזירה (עמרם) והווה מיעברא ביה תלתא ירחי מתחילתו, 

וְלֹא יָכְלָה עוֹד הַצְּפִינוֹ – למה? לפי שהמצריים היו הולכין בכל בית ובית שהיו חושבין בו שנולד שם תינוק ומוליכין לשם תינוק מצרי קטן והיו מבכין אותו כדי שישמע תינוק ישראל קולו ויבכה עמו, והיינו דכתיב (שיר השירים ב, טו): אֶחֱזוּ לָנוּ שׁוּעָלִים שׁוּעָלִים קְטַנִּים מְחַבְּלִים כְּרָמִים."
דרשה זו מופיעה גם במדרש "שכל טוב", בתוספת קלה:
"מלמד שלא נפרד עמרם מאשתו אלא שני חדשים בלבד, ומעוברת היתה במשה בשעה שגירשה, אלא שלא הכיר בה. וכשהחזירה היתה מעוברת ג' חדשים לפיכך וַתִּצְפְּנֵהוּ שְׁלֹשָׁה יְרָחִים, דלא מנו לה המצריים אלא משעה דאהדרה, ואינהו לא ידעו דהוות מעוברת ביה מעיקרא."
לפי דרשות אלו, הריונה של יוכבד היה רגיל ונמשך תשעה חדשים, אלא שבזמן שעמרם החזיר אותה אליו, היא כבר היתה מעוברת ממשה (שלא נפרד עמרם מאשתו אלא שני חדשים בלבד) ולכן המצרים לא חפשו את הרך הנולד לאחר תשעה חדשים מליקוחיה המחודשים. זהו בדיוק הזמן (שלושה חדשים) שאפשר היה להסתיר את לידת משה.
קיימת גישה נוספת בין הפרשנים, ונפתח בתרגום יונתן:
"וְאִיתְעֲבָּרַת אִיתְּתָא וִילֵדַת בִּיר בְּסוֹף שִׁיתָּא יַרְחִין וְחָמַת יָתֵיהּ אֲרוּם בַּר קְיוֹמֵי הוּא וְאַטְמַרְתֵּיהּ תְּלַת יַרְחִין דִסְכוּמְהוֹן תִּשְׁעָא."
היינו: יוכבד הרתה לאחר החזרתה על ידי עמרם, וילדה בן בסוף ששה חדשים, וכשראתה שהוא "בר קיום" הצפינה אותו שלושה חדשים (שסכומם תשעה).
בדומה לתרגום יונתן, מפרש רשב"ם:
"לפי שמשה נולד לסוף ששה חדשים כמו שמצינו בשמואל שנולד לתקופת הימים, שני תקופות ושני ימים. ולפיכך יכלה להצפינו שלשה חדשים שהמצריים היו מבקרים למעוברות לסוף תשעה חדשים. לכן נסתכלה בו בשעת לידה אם הוא נפל ולא תטרח בהטמנתו וראתהו כי טוב ויפה הוא כי גמרו סימניו שערו וציפורניו כמו ששנינו ביבמות, וידעה שהוא בר קיימא ותצפנהו שלושה ירחים עד סוף תשעה ירחים שהוא זמן לידת רוב נשים, וכשבאו לבודקה אמרה להם נפל היה או השליכוהו המצריים ביאור."
על פי ההנחה שיוכבד ילדה את משה בתום ששה חדשי הריון, גם רשב"ם וגם תרגום יונתן מפרשים את הפסוק וַתֵּרֶא אֹתוֹ כִּי טוֹב כמתאר את שלמותו הגופנית המלמדת כי הוא בר קיימא ולא נֵפֶל. 
רש"י (פסוק ג) מפרש אף הוא כתרגום יונתן:
"וְלֹא יָכְלָה עוֹד הַצְּפִינוֹ - שמנו לה המצריים מיום שהחזירה, והיא ילדתו לששה חדשים ויום אחד, שהיולדת לשבעה יולדת למקוטעין, והם בדקו אחריה לסוף תשעה."
אולם לפני כן (פסוק ב) הוא מפרש:
"כִּי טוֹב הוּא - כשנולד נתמלא הבית כולו אורה."
ואין הוא מפרש את המילים כמתארות את שלמותו הגופנית של משה! 
שיטת רש"י טעונה הסבר, שהרי שיטתו היא להביא מדרשי חז"ל רק כשהם קרובים לפשוטו של מקרא, ולשיטתו - אם הוא אכן סובר שהיא ילדתו לששה חדשים ויום אחד - מתאים יותר לפרש כִּי טוֹב הוּא במשמעות של שלמות גופנית, ללא חשש שהוא נפל.
ר' יששכר בער איילנבורג (מחבר ספר "באר שבע") כותב בפרושו (לרש"י) "צדה לדרך":
"ידוע שכל הנשים בניהם טובים בעיניהם ומצילות אותם, ואם כן למה נתן סיבה לפי שראתה אותו כִּי טוֹב הוּא  וַתִּצְפְּנֵהוּ? על כן הוצרכו לדרוש כי יתרון הטובה הוא שנתמלא הבית כולו אורה."
למעשה כבר הקדימו בענין זה ר' אליהו מזרחי (רא"ם):
"דאם לא כן למה השתדלה שתצפנהו ושתעשה לו תיבת גומא, מה שלא עשתה כן שום אחת מהיולדות, וכי כל היולדות אינן אוהבות את ילדיהן? אלא על כרחך לומר שלא עשתה זה אלא לפי שראתה בו שינוי מופלא, שלא כמנהג הילדים, וחשבה שייעשה נס על ידו."
הוסיף על כך ר' יעקב סלניק, בפירושו "נחלת יעקב": 
"ואף על פי שהיה לה לידע אף בלא שינוי מופלא שייעשה הנס על ידו, דהא אמרינן התם; פוּעָה - שהיתה פוֹעָה ברוח הקדש ואומרת עתידה אמי שתלד בן שיושיע את ישראל, יש לומר דאי לא היתה רואה שינוי מופלא, היתה חושבת שתלד בן אחר שמושיע את ישראל ובו תקוים הנבואה ולא זה הוא המושיע.  והשתא שראתה בו שינוי מופלא, ידעה שזה הוא.
אי נמי: לא היתה סומכת כל כך על נבואתה, ויש להביא ראיה מהא דאמרינן התם; וכיוון שנולד משה ונתמלא הבית כולו אורה, עמד אביה ונשקה על ראשה, אמר לה: בתי נתקיימה נבואתך. משמע שאם לא היה רואה השינוי המופלא לא היה אומר נתקיימה נבואתך. והיינו; או משום שלא האמין בנבואתה, או שהיה חושב שיתקיים בבן אחר."  
עיקר כוונתו להתמודד עם השאלה מדוע צריכים לפרש שראתה בו שינוי מופלא שלא כמנהג הילדים, הרי היו "סימנים" אחרים למיוחדותה של לידת משה כגון הנבואה של פועה. אני מנסה ללמוד מדבריו ענין נוסף: בזמן לידת משה היו באוויר ובאווירה תחושות שונות של משהו מיוחד; הבית התמלא אורה, נבואת פועה, שלמות אבריו של משה למרות שנולד פג, כך שנעשו מאמצים מיוחדים לשמור עליו. לכך אבקש להוסיף, כי גזרת פרעה כפי שהיא מופיעה בסיום פרק א היא:
וַיְצַו פַּרְעֹה לְכָל עַמּוֹ לֵאמֹר כָּל הַבֵּן הַיִּלּוֹד הַיְאֹרָה תַּשְׁלִיכֻהוּ וְכָל הַבַּת תְּחַיּוּן.
את הציווי לְכָל עַמּוֹ מפרש רש"י:
"יום שנולד משה אמרו לו אצטגניניו; היום נולד מושיען, ואין אנו יודעין אם ממצרים אם מישראל, ורואין אנו שסופו ללקות במים, לפיכך גזר אותו היום אף על המצרים, שנאמר כָּל הַבֵּן הַיִּלּוֹד, ולא נאמר הילוד לעבריים, והם לא היו יודעים שסופו ללקות על מי מריבה."
אם כן, גם איצטגניני פרעה (למרות טעותם) הרגישו שקורה משהו מיוחד ביום לידת משה!
נראה שזו כוונת רמב"ן בפירושו (פסוק ב):
"ואין צורך ראיה לטענה כִּי טוֹב הוּא. אבל פירוש הטובה הזאת, שראתה בו טוב מחודש וחשבה כי יארע בו נס וינצל, ולכן נתנה אל לבה וחשבה מחשבות בענינו, וכאשר ראתה שלא יכלה עוד להצפינו חשבה שיינצל בתחבולה אחרת ועשתה לו תיבת גומא. ואחותו נצבת מרחוק שלא יכירו בה, לדעת מה יעשה לו. וכל זה סיוע לדברי רבותינו שדרשו כי טוב הוא, שנתמלא כל הבית אורה, ולמה שאמרו שהיתה מרים מתנבאת עתידה אמי שתלד בן שמושיע את ישראל."
פירוש מקורי ל כִּי טוֹב הוּא מציע ר' חיים פלטיאל:
"וַתֵּרֶא אֹתוֹ כִּי טוֹב הוּא - פשוטו ראתה אותו שהיה טוב ולא בוכה כשאר נערים ולא הרגישו בו המצריים, לפיכך יכלה להצפינו ג' ירחים, דאם לא כן לא היתה יכולה להצפינו ג' ירחים שכל בית ישראל היה באמצע בין שני בתי מצרים, וזהו; וַיַּעַשׂ לָהֶם בָּתִּים."
רעיון דומה מציע אברבנאל:
"וכאשר לא יכלה עוד הצפינו והיה זה לפי שבג' החדשים הראשונים הצפינתו ולא נשמעה צעקתו כי היה ברוך ומבורך בכה לא יבכה. אבל אחר כף שנתגדל אולי שהיה שוחק כילדים בשמחתם ונשמע קולו בחוץ, או שהמצרים היו שואלים על הריונה ולכך לא יכלה עוד הצפינו."
עד עתה התמקדנו בשלושה חדשים באופן כללי. עיון מדוקדק יותר בתאריכים חושף נקודה מענינת. לפי מסורת ישראל משה רבנו נולד בז' באדר. אם נוסיף לכך את שלושת חדשי ההצפנה, הרי שמשה הונח בַּסּוּף עַל שְׂפַת הַיְאֹר בו' בסיון, לימים חג השבועות, זמן מתן תורתנו. כך כותב חזקוני:
"וַתִּצְפְּנֵהוּ שְׁלֹשָׁה יְרָחִים, כיצד? כמו שאמרו רבותינו ז"ל בשבעה באדר נולד משה והצפינתו כ"ג ימים באדר וניסן ואייר וששה בסיון נשלמו השלשה ירחים ואז נתנתו בסוף על שפת היאור והיום שהיה עתיד לקבל בו את התורה הגן עליו."
ובפירוש הרא"ש על התורה כתב:
"ועתה צא וחשוב מז' באדר עד ו' בסיון תמצא ג' חדשים מכוונים ולפיכך לא יכלה עוד הצפינו שלא יראה אור, בשביל אור יקרות שהוא עתיד לראות ולהראות."
רבינו בחיי מוסיף:
"בשבעה באדר נולד משה, והמצריים המתינו לסוף ט' חדשים כדרך העולם, והם כלים בו' בסיון, ועל כן לֹא יָכְלָה עוֹד הַצְּפִינוֹ. והזכיר ירחים ולא חדשים, לפי שהם חדשי הלבנה שהם שני חסרים ואחד מלא, וכשתחשוב כ"ט כ"ט ב' פעמים חסרים הרי נ"ח, וחדש מלא של שלשים הרי שמונים ושמונה ימים, וזהו נופל בששה בסיון, הוא היום שנתנה בו התורה, בו ביום הושלך ליאור. והגיד לך הכתוב כי ביום שנצטער ביאור בו נתעלה בשמים וקבל תורה מסיני, וזהו שאמר דוד ע"ה (תהלים קלח, ג): בְּיוֹם קָרָאתִי וַתַּעֲנֵנִי תַּרְהִבֵנִי בְנַפְשִׁי עֹז."
הפרשנים השונים חלוקים בדעתם מהו הייחוד של ו' בסיון שהגן על משה, אולם הם מסכימים שהתאריך אינו מקרי.
רבי יוחנן ב"ר אהרן לוריא (מחכמי אלזס לפני כחמש מאות שנה) בספרו "משיבת נפש", מחבר בין מספר נקודות שהעלינו:
"צריך עיון לענין מה כתוב לנו בזה שהצפינו שלשה ירחים, לא לכתוב רק ששמה אותו בסוף, ועל ידי שבאתה בת פרעה הצילתו.... 

אכן נראה לי וכן נראה לדרוש שבא להודיענו גודל כח ומעלת התורה מאשר עתיד לקבל התורה בו' בסיון אירע לו נס זה בו' סיון, שהרי בז' באדר נולד משה רבנו ע"ה ובאדר מת ונאמר בן מאה ועשרים שנה אנכי היום, ופירש רש"י: היום נולדתי והיום מלאו ימיי ושנותי. וכן המן טעה והפיל פור על אדר הוא חדש שמת בו משה רבנו ולא נודע לו שגם נולד בו. אם כן בו' בסיון כלו הג' חדשים, והיא קודמה יום אחד מיראה שמא מצריים יבואו ביום ז' בשחרית. נמצא שאירע למשה רבנו הנס ביום ו' בסיון. ותחבר לזה וַתֵּרֶא אֹתוֹ כִּי טוֹב הוא, פירש רש"י שהבית נתמלא כולו אורה ושהוא נימול ותצפנהו, וכי אם לא היה הבית נתמלא אורה או שלא נולד מהול לא היתה מצפינו ואיך נופל הסמיכות וַתֵּרֶא אֹתוֹ כִּי טוֹב הוא? ולפי ביאורי כן הוא; וַתֵּרֶא אֹתוֹ שהוא כלי שראוי לקבל התורה. וכבר אמרו שהצדקניות במצרים היו נביאות ונתבשר להן שעתידין ישראל לקבל התורה בו' בסיון כמו שהגיענו מקצת ויהי ערב ויהי בקר יום הששי. ומאז שראתה בו סימנים יותר מכל הנולדים כבר הבינה שהוא ראוי לקבל התורה על ידו מזולתו והמתינה לסמוך על הנס על אותו היום הראוי לו. על כן סמך וַתִּצְפְּנֵהוּ שְׁלֹשָׁה יְרָחִים, שלא ידעה אם יותר ראוי לנס זה מו' בסיון... ואחרי כתבי מצאתי פלוגתא פרק המקנא, ור' אחא בר חנינא סובר שאותו היום ו' בסיון היה ואמרו מלאכי השרת ריבונו של עולם מי שעתיד לקבל התורה בו' בסיון ילקה ביום זה? ואני לפי ביאורי אקבל שכר גם שכוונתי דעה חכמה."
סיום דבריו מחזיר אותנו לסוגיה במסכת סוטה (דף יב ע"ב):
"ר' חנינא בר פפא אמר: אותו היום (ששמו את משה בַּסּוּף) עשרים ואחד בניסן היה. אמרו מלאכי השרת לפני הקדוש ברוך הוא: רבונו של עולם, מי שעתיד לומר שירה על הים ביום זה (שביעי של פסח, קריעת ים סוף), ילקה ביום זה? 

רבי אחא בר חנינא אמר: אותו היום ששה בסיון היה. אמרו מלאכי השרת לפני הקדוש ברוך הוא: רבונו של עולם, מי שעתיד לקבל תורה מהר סיני ביום זה, ילקה ביום זה?" 

ה"שם משמואל" (שנת תרע"ב) מבאר בצורה עמוקה את המחלוקת בין שתי הדעות. ראשית הוא מסביר מדוע משה לא טבע ביאור, או במילים אחרות; במה טעו איצטגניני פרעה:
"דהנה שירה היא דביקות מלמטה למעלה וכל בעלי השיר יוצאין בשיר ונמשכין בשיר. ותורה היא מלמעלה למטה, כמו שנאמר (שמות יט) וירד ה' על הר סיני, כי התורה היא מעולם העליון למעלה למעלה וירדה ונתלבשה למטה בעניני זה העולם, ועל כן לנתינת התורה ירדה שכינה למטה ולא הוגבהו ישראל למעלה. 
ובאמת צורת האיש משה היתה בשניהם; להרכין שמים לארץ ולהגביה הארץ לשמים, ועל כן בשירה הגביה הארץ לשמים, ובתורה שקיבל הרכין שמים לארץ.

והנה מה שלא נטבע ונלקה במים כשהושלך ליאור אף כי המים הם היפוך לו, כמו שאמרו איצטגניני פרעה שראו אשר מושיען של ישראל ילקה במים, ובוודאי שחכמים היו ושמץ דבר חכמה היה נמצא בם, כי המים הם הפכים לו. והטעם יש לומר בפשיטות, כי המים הם חומריים כמו שכתב המהר"ל, וצורת משה הוא נבדל מחומר ושמו משה כִּי מִן הַמַּיִם מְשִׁיתִהוּ, אלא שלגודל מעלת משה לא היה בכח המים להטביעו, ואלמלי אדם אחר שהיו המים לו להיפוך לגמרי, היה נטבע במים ולא היתה מועילה התיבה. אבל איצטגניני פרעה לא ראו יפה, שהם היו סבורים שמחמת שהמים הפכים לו יטבע במים, וראו ראיייה אחת ולא ראו שתי ראייות שלגודל מעלתו אינם פועלים בו מאומה, ונהפך הדבר למי מריבה שהמים היו מים ניסיים והיה להם כח גדול ועל ידיהם היה אפשר שיגזור גזירה על משה, אבל מי היאור אין להם שום מציאות במדרגת משה."
ענין מי מריבה מופיע אף הוא בסוגיית הגמרא במסכת סוטה (שם):
"ראו (איצטגניני פרעה) שמושיען של ישראל במים הוא לוקה, עמדו וגזרו כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו, כיון דשדיוה למשה, אמרו: תו לא חזינן כי ההוא סימנא, בטלו לגזירתייהו, והם אינן יודעין שעל מי מריבה הוא לוקה."
היינו: משה אכן נענש על ידי המים, אך לא על מי היאור שהם חומריים והוא רוחני, אלא על ידי מי מריבה שהם "ניסיים". 
ומכאן לפירוש המחלוקת בגמרא בסוטה:
"ואך מאין נתעלו המים שלא היו יכולין לפעול פעולה נגד משה, בזה פליגי. מר סבר (ר' חנינא בר פפא) שזה היה מחמת מהות משה שהגביה את הארץ לשמים ע"י השירה, וכשהושלך משה ליאור היה הדבר כעין הענין שירד גבריאל לתוך כבשן האש (בזמן חנניה, מישאל ועזריה) שבאשר הוא עליו השלום הגביה את הארץ לשמים והוא בתוך המים נתעלו המים ושוב לא היה ביכולתם לפעול נגד משה ונגד כבוד השם יתברך. ומר אמר (ר' אחא בר חנינא) כי מצד מעלת משה שהרכין השמים לארץ, ובבואו במים הרי בא בהם כח עליון הוא כח התורה שממנה כל נברא, כמאמרם ז"ל: הביט בתורה וברא את העולם, ובשביל זה נתעלו המים."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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