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פרשת שמות תשפ"א
הנשים בחיי משה
כותרת עיוננו טעונה הסבר. בפרק ב, בפרשתנו, מתוארת לידת משה, והאירועים בעקבותיה. בפסוקים הראשונים (א-ט) מופיעות שלוש נשים המעצבות את חייו של משה, וכולן, בשלב זה, אנונימיות:
וַיֵּלֶךְ אִישׁ מִבֵּית לֵוִי וַיִּקַּח אֶת בַּת לֵוִי.
וַתַּהַר הָאִשָּׁה וַתֵּלֶד בֵּן וַתֵּרֶא אֹתוֹ כִּי טוֹב הוּא וַתִּצְפְּנֵהוּ שְׁלֹשָׁה יְרָחִים.
וְלֹא יָכְלָה עוֹד הַצְּפִינוֹ וַתִּקַּח לוֹ תֵּבַת גֹּמֶא וַתַּחְמְרָה בַחֵמָר וּבַזָּפֶת וַתָּשֶׂם בָּהּ אֶת הַיֶּלֶד וַתָּשֶׂם בַּסּוּף עַל שְׂפַת הַיְאֹר.
וַתֵּתַצַּב אֲחֹתוֹ מֵרָחֹק לְדֵעָה מַה יֵּעָשֶׂה לוֹ.
וַתֵּרֶד בַּת פַּרְעֹה לִרְחֹץ עַל הַיְאֹר וְנַעֲרֹתֶיהָ הֹלְכֹת עַל יַד הַיְאֹר וַתֵּרֶא אֶת הַתֵּבָה בְּתוֹךְ הַסּוּף וַתִּשְׁלַח אֶת אֲמָתָהּ וַתִּקָּחֶהָ.
וַתִּפְתַּח וַתִּרְאֵהוּ אֶת הַיֶּלֶד וְהִנֵּה נַעַר בֹּכֶה וַתַּחְמֹל עָלָיו וַתֹּאמֶר מִיַּלְדֵי הָעִבְרִים זֶה.
וַתֹּאמֶר אֲחֹתוֹ אֶל בַּת פַּרְעֹה הַאֵלֵךְ וְקָרָאתִי לָךְ אִשָּׁה מֵינֶקֶת מִן הָעִבְרִיֹּת וְתֵינִק לָךְ אֶת הַיָּלֶד.
וַתֹּאמֶר לָהּ בַּת פַּרְעֹה לֵכִי וַתֵּלֶךְ הָעַלְמָה וַתִּקְרָא אֶת אֵם הַיָּלֶד.
וַתֹּאמֶר לָהּ בַּת פַּרְעֹה הֵילִיכִי אֶת הַיֶּלֶד הַזֶּה וְהֵינִקִהוּ לִי וַאֲנִי אֶתֵּן אֶת שְׂכָרֵךְ וַתִּקַּח הָאִשָּׁה הַיֶּלֶד וַתְּנִיקֵהוּ.
אמו של משה היא; בַּת לֵוִי, הָאִשָּׁה, אֵם הַיָּלֶד, אך שמה הפרטי עדיין אינו ידוע. אשה נוספת היא אֲחֹתוֹ, המופיעה בכינוי זה פעמיים, ופעם נוספת היא מכונה הָעַלְמָה. האשה השלישית היא בַּת פַּרְעֹה, המוציאה את משה מן התיבה, ולאחר גמילתו מהנקה בבית אמו, נאמר (פסוק י):
וַיִּגְדַּל הַיֶּלֶד וַתְּבִאֵהוּ לְבַת פַּרְעֹה וַיְהִי לָהּ לְבֵן וַתִּקְרָא שְׁמוֹ מֹשֶׁה וַתֹּאמֶר כִּי מִן הַמַּיִם מְשִׁיתִהוּ.
[שלש הערות בטרם נמשיך:
1. גם משה עצמו הוא אנונימי בפסוקים הראשונים של הפרק והוא מכונה; הַיֶּלֶד. הסיבה היא, על פי הפשט, שעדיין אין לו שם, ורק בהגיעו לבית פרעה, נאמר: וַתִּקְרָא שְׁמוֹ מֹשֶׁה. אמנם ר' חיים פלטיאל מפרש:
"ויש לומר שאמו קראתו משה וזהו; וַתִּקְרָא שְׁמוֹ מֹשֶׁה, האם, אך כשהביאתו לבית פרעה הסכימה בת פרעה על ידה ותאמר כִּי מִן הַמַּיִם מְשִׁיתִהוּ, על כן קראת אותו בטוב."
אמנם, רבינו בחיי מפרש:
"זכתה בזה בת פרעה שנקבע לו לעולם אותו שם שקראתו היא, על שם הנס שנעשה בו במשה שהוציאתו מן המים וניצל מן המיתה, ונתן הקדוש ברוך הוא כן בלבה ולא קראו הקדוש ברוך הוא בשם אחר אלא בו."
2. לכאורה, יש בפרשה אשה רביעית אנונימית; אֲמָתָהּ של בַּת פַּרְעֹה, אך שתי תשובות בדבר;  האחת - האמה היא דמות משנית שאינה משפיעה על חיי משה, כמו גם הנערות ההולכות עם בת פרעה, והשניה - לפי דרשת חז"ל לא מדובר בשפחה, כמובא ברש"י (ב, ה):
"אֶת אֲמָתָהּ את אמתה - את שפחתה. ורבותינו דרשו לשון יד."
3. אשה נוספת  המוזכרת בפרשה, וזאת הפעם בשמה המפורש היא אשת משה, ככתוב (ב, כא):
וַיּוֹאֶל מֹשֶׁה לָשֶׁבֶת אֶת הָאִישׁ (יתרו) וַיִּתֵּן אֶת צִפֹּרָה בִתּוֹ לְמֹשֶׁה.
אולם אירוע זה מתרחש בשלב מאוחר יותר, ולא בזמן לידתו של משה.]
שמות שתיים מהנשים האנונימיות מתגלים בהמשך. כך בפרשת "וארא" (ו, כ):
וַיִּקַּח עַמְרָם אֶת יוֹכֶבֶד דֹּדָתוֹ לוֹ לְאִשָּׁה וַתֵּלֶד לוֹ אֶת אַהֲרֹן וְאֶת מֹשֶׁה וּשְׁנֵי חַיֵּי עַמְרָם שֶׁבַע וּשְׁלֹשִׁים וּמְאַת שָׁנָה.
ובפרשת "פינחס" (כו, נט):
וְשֵׁם אֵשֶׁת עַמְרָם יוֹכֶבֶד בַּת לֵוִי אֲשֶׁר יָלְדָה אֹתָהּ לְלֵוִי בְּמִצְרָיִם וַתֵּלֶד לְעַמְרָם אֶת  אַהֲרֹן וְאֶת מֹשֶׁה וְאֵת מִרְיָם אֲחֹתָם.
כך כותב מלבי"ם בפרשתנו:
"וַיֵּלֶךְ אִישׁ מִבֵּית לֵוִי - לא הודיע פה מי היה האיש ומה שם אשתו, שזה הודיע במקומו וַיִּקַּח עַמְרָם אֶת יוֹכֶבֶד דֹּדָתוֹ לוֹ לְאִשָּׁה, ואמר שנית וְשֵׁם אֵשֶׁת עַמְרָם יוֹכֶבֶד בַּת לֵוִי אֲשֶׁר יָלְדָה אֹתָהּ לְלֵוִי בְּמִצְרָיִם, שבזה הודיע שיוכבד לא היתה דודתו מן האם שאסורה לבן נח, כי שם אמה היה 'אֹתָהּ', שהיא אשה אחרת שלקח לוי."
לאחר שהתורה מגלה שאמו של משה היא יוכבד, שהיתה דודתו של עמרם, מתעוררת בעיה הלכתית. דודה היא אחת מהעריות לישראל, ואפילו לבן נח אסורה דודתו מן האם, ואם כן איך נשא עמרם את דודתו? לכן מחדש מלבי"ם שיוכבד לא היתה דודתו של עמרם מן האם, שכן ללוי היו שתי נשים, ואם יוכבד נקראה אֹתָהּ.
ואף כי הרעיון שזה שמה של אשת לוי נראה דחוק, עצם הענין שללוי היו שתי נשים מוזכר כבר במדרש "לקח טוב": 
"וַיִּקַּח עַמְרָם אֶת יוֹכֶבֶד דֹּדָתוֹ לוֹ לְאִשָּׁה - לאו דודתו מן האם, אלא מן האב, שלוי נשא שתי נשים, מאחת הוליד את קהת, ומאחת הוליד את יוכבד, והוא שאמרו חז"ל במסכת שבת (סנהדרין?), שבן נח מותר בקרובותיו מן האב ולא מן האם."
ומפורשים הדברים בגמרא במסכת סנהדרין (דף נח ע"ב):
"וַיִּקַּח עַמְרָם אֶת יוֹכֶבֶד דֹּדָתוֹ - מאי לאו דודתו מן האם? לא. דודתו מן האב."
כאמור, שמותיהן של אם משה ואחותו מתגלים בהמשך, מה שאין כן שמה של בת פרעה. אולם דומה שכל ילד יהודי שלמד בגן הילדים את סיפורי התורה ידע לומר ששם בת פרעה היה בתיה. ואכן בספרי חסידות ומחשבה רבים מופיע הביטוי בתיה בת פרעה. מקור המסורת הזו הוא (כנראה) מהפסוק בספר דברי הימים (א, ד, יח):
וְאִשְׁתּוֹ הַיְהֻדִיָּה יָלְדָה אֶת יֶרֶד אֲבִי גְדוֹר וְאֶת חֶבֶר אֲבִי שׂוֹכוֹ וְאֶת יְקוּתִיאֵל אֲבִי זָנוֹחַ וְאֵלֶּה בְּנֵי בִּתְיָה בַת פַּרְעֹה אֲשֶׁר לָקַח מָרֶד.
אשתו היהודיה של מי? בפסוק טו (שם) נאמר:
וּבְנֵי כָּלֵב בֶּן יְפֻנֶּה עִירוּ אֵלָה וָנָעַם וּבְנֵי אֵלָה וּקְנַז.
על פי זה מפרש רש"י (פסוק יח):
"וְאִשְׁתּוֹ הַיְהֻדִיָּה - אשת כלב שנולדה מיהודית."
אמנם בהמשך פירושו הוא מוסיף:
"וְאֵלֶּה בְּנֵי בִּתְיָה בַת פַּרְעֹה - הוי"ו מפרדת בין בני יהודיה ובין בני בתיה.
אֲשֶׁר לָקַח מָרֶד - כלב הוא מָרֶד, שמָרַד בעצת מרגלים."
כלב בן יפונה היה צעיר ממשה בארבעים שנה לפחות, שכן הוא אומר ליהושע, לאחר כיבוש רוב הארץ (יהושע יד, ז): 
בֶּן אַרְבָּעִים שָׁנָה אָנֹכִי בִּשְׁלֹחַ מֹשֶׁה עֶבֶד ה' אֹתִי מִקָּדֵשׁ בַּרְנֵעַ לְרַגֵּל אֶת הָאָרֶץ וָאָשֵׁב אֹתוֹ דָּבָר כַּאֲשֶׁר עִם לְבָבִי.
ואילו לגבי משה נאמר (שמות ז, ז, עוד לפני שילוח המרגלים):
וּמֹשֶׁה בֶּן שְׁמֹנִים שָׁנָה וְאַהֲרֹן בֶּן שָׁלֹשׁ וּשְׁמֹנִים שָׁנָה בְּדַבְּרָם אֶל פַּרְעֹה.
ולכן קשה להניח שכלב נשא לאשה את בתיה בת פרעה, שהיתה מבוגרת ממשה, שכן בהיותה נערה גלתה את משה התינוק בתיבה.
אפשר שהסבר הענין נמצא במדרש ויקרא רבה (א/ג):
"ר' סימון בשם ר' יהושע בן לוי ור' חמא אבוה דר' הושעיה בשם רב אמרי: לא ניתן (ספר) דברי הימים אלא להידרש. וְאִשְׁתּוֹ הַיְהֻדִיָּה יָלְדָה אֶת יֶרֶד אֲבִי גְדוֹר; וְאִשְׁתּוֹ הַיְהֻדִיָּה זו יוכבד. וכי משבטו של יהודה היתה והלא משבטו של לוי היתה? ולמה נקרא שמה יְהֻדִיָּה, על שם שהעמידה יהודים בעולם, יָלְדָה אֶת יֶרֶד -זה משה; ר' חנינא בר פפא אמר: יֶרֶד - שהוריד את התורה מלמעלה למטה, דבר אחר: יֶרֶד - שהוריד את השכינה מלמעלה למטה. אמר ר' סימון: אין לשון יֶרֶד אלא לשון מלוכה, כמה דתימר (תהלים עב, ח) וְיֵרְדְּ מִיָּם עַד יָם, וכתיב (מלכים א, ה, ד): כִּי הוּא רֹדֶה בְּכָל עֵבֶר הַנָּהָר...
וְאֵלֶּה בְּנֵי בִּתְיָה בַת פַּרְעֹה. ר' יהושע דסכנין בשם רבי לוי: אמר לה הקדוש ברוך הוא לבתיה בת פרעה: משה לא היה בנך וקראתו בנך אף את לא את בתי ואני קורא אותך בתי, שנאמר: אֵלֶּה בְּנֵי בִּתְיָה - בַּת י-ה. 

אֲשֶׁר לָקַח מָרֶד - זה כלב. ר' אבא בר כהנא ור' יהודה בר סימון; חד אמר: זה מרד בעצת מרגלים וזו מרדה בעצת אביה יבא מורד ויקח את המורדת, וחד אמר: זה הציל את הצאן וזו הצילה את הרועה."
ובמדרש "לקח טוב" בפרשתנו (פרק ב סימן ה) נאמר:
"וַתֵּרֶד בַּת פַּרְעֹה לִרְחֹץ עַל הַיְאֹר. דע והבן שאף על פי שאין מקרא יוצא מדי פשוטו, מדרש חכמה נאה הוא להשכיל בו דבר מתוך דבר, לדבר דבר על אופן הענין. וכן מפורש במסכת סוטה (דף יב ע"ב): אמר ר' יוחנן משום ר' שמעון בן יוחי: שירדה לרחוץ מגילולי של בית אביה, וכן הוא אומר (ישעיה ד, ד): אִם רָחַץ ה' אֵת צֹאַת בְּנוֹת צִיּוֹן. וכן מצינו מקרא מלא בדברי הימים שמרד לקח את בתיה בת פרעה... ולמעלה מן הענין כתוב: וּבְנֵי כָּלֵב בֶּן יְפֻנֶּה, ולבסוף כתיב וְאִשְׁתּוֹ הַיְהֻדִיָּה, למדנו שאשתו של כלב היתה זאת יהודיה, ושינה שם אשתו ושינה שמו, שהרי קראו הכתוב תחלה כלב בן יפונה, ולבסוף קרא שמו מרד, ולאשתו בתחילה קרא שמו יהודיה, ולבסוף קרא שמה בתיה בת פרעה. לכך אמרו חז"ל: לא ניתנה דברי הימים אלא לדרוש בו עניני התורה. למה נקרא שמו מרד - שמרד בעצת מרגלים. יהודיה - שנתיהדה, שכל הכופר בעבודה זרה נקרא יהודי, וכן הוא אומר (דניאל ג, יב): אִיתַי גֻּבְרִין יְהוּדָאיִן דִּי מַנִּיתָ יָתְהוֹן,  להודיעך שמדרשות הראשונים שדרשו חכמי ישראל תורה שלימה הן, ולכך אמר ר' יוחנן משום ר' שמעון בן יוחי: שירדה לרחוץ מגילולי בית אביה."
רבים וטובים ניסו ליישב ולבאר שינויים ברשימות האישים והתולדות בין ספר דברי הימים לספרי נביאים ראשונים. נראה שהמדרשים שהזכרנו מנסים להעביר את תפוח האדמה הלוהט הזה למגרש אחר. ניתן לפרש את השמות השונים ואת האירועים השונים, מרמת הכרונולוגיה והגניאולוגיה לרמת ה"רעיונולגיה", גם ללא זיקה היסטורית מדויקת.
ואם בדיוקי שמות עסקינן, ראוי לציין שבספר דברי הימים בת פרעה נקראת בִּתְיָה בחיריק, ואילו בלשוננו היא נקראת בַּתְיָה בפתח.
הקפדה יתירה על איות נכון של שמות קיימת בכתיבת גיטין, במיוחד כאשר שמות דומים מבוטאים בצורות שונות במקומות שונים. הרב צבי פסח פרנק (שו"ת הר צבי אבן העזר סימן קמד) דן בשאלה כזו, לענין כתיבת השם "עני":
"עני לחוד ושם הענא לחוד, ויש כאן שינוי הניכר ביניהם בין בתחילה ובין בסוף. והרי מעשים בכל יום חדשים מקרוב באו, קוראים בשמות עלי אדמות לבניהם אשר ילדו בשמות אשר לא שערום אבותינו, וכי בשביל זה ניגע עצמינו לתת להם שם שיש לו דמיון קצת לשמם העיקרי, והרי כלל גדול הוא בידינו שאין דורשין שמות, ושם הנקרא בפי כל זה הוא שמו. ולכן שם עני מוכרח לכותבו, והגט מתכשר גם בו לבד, שהרי הוא חניכה שהכל קורין אותה, וכפי הנראה הוא שם אנגלי ואין לו שייכות כלל לשם הענא.

ומה שכבוד תורתו חושש דאתו לאיחלופי לקרות עָני, בקמץ, הרי מצינו בשם בתיה שאנחנו קורין בפתח, אף שנמצא במקרא ונקרא הבית בחיריק, ואין חוששין שמא יחליפו לקרות שם זה בחיריק תחת הבית. וכן בשם הדסה מביא הבית שמואל (שמות נשים אות הא) דאפילו אם קוראין אות הא בקמץ [במגילת אסתר (ב, ז) השם מנוקד בחטף-פתח; וַיְהִי אֹמֵן אֶת הֲדַסָּה הִיא אֶסְתֵּר], מכל מקום כותבין הדסה בלא אלף אחר ההא. והטיב גיטין (אות הא ס"ק ב) תמה על זה, והכריע לכתוב אלף אחרי ההא. ובספר אהלי שם (אות הא ס"ק ג) מיישב, דמכיון דאין כאן שינוי במבטא אלא בקריאת הניקוד בלי שינוי אותיות, אין חשש. וגם להטיב גיטין יש לומר דהתם שאני דהקריאה בקמץ, דלפי כללי הכתיבה הקמץ מושך אלף, ובלי אלף יהא היכר דנקרא בפתח, ויש לחוש דיאמרו דלא זו היא המתגרשת. מה שאין כן בנדון דידן למה יקרא עני בקמץ, והרי ידוע שאין זה שם אדם, ומכל שכן לגבי אשה דלעולם לא יאמר עליה תיבת עני בקמץ."
הנוגע לגיטין הוא שאמנם בִּתְיָה ובַּתְיָה הם שמות שונים, ובזמננו יש נשים שנקראות כך ויש שנקראות כך, בכל זאת כותבים בגט את השם בתיה (ללא ניקוד) ואין חוששים שיחליפו. ולעניננו בבת פרעה איננו מקפידים אם השם בִּתְיָה נדרש לעיל על ידי ר' יהושע דסכנין: משה לא היה בנך וקראתו בנך, אף את לא את בתי ואני קורא אותך בתי, שנאמר: אֵלֶּה בְּנֵי בִּתְיָה - בַּת י-ה..   
אחר כל אלה נביא את דברי "ספר היוחסין". הספר חובר על ידי רבי אברהם ב"ר שמואל זכות (זקוטו) מסלמנקה שבספרד, שנולד כמה שנים לפני הגירוש למשפחת רבנים ידועה שמקורה בצרפת. היה תלמידו המובהק של ר' יצחק אבוהב (השני). יותר מאוחר התמחה במדעים ובעיקר באסטרונומיה, ובגיל עשרים חיבר קובץ של לוחות אסטרונומיים שימושיים שסייעו בעיקר לניווט אניות. הם פרסמו את שמו מאוד, ואף מגלי אמריקה נועצו עמו לפני מסעם. "ספר היוחסין" אותו חיבר כולל תאריכים ומאורעות בחיי עם ישראל והעמים. זה לשונו במאמר שישי:
"ועוד אמרו שסופר אחד מפרעה שהיה מפרס אמר לו שיוולד בן ליהודים שישפיל המצרים ויגדיל לישראל, ולכן גזר (פרעה) להמית כל הזכרים, והבנות שיחיו, לקחת המצרים לנשים. ואמרו כי לעמרם קודם שנולד משה באו לו חלומות נבואה שיהיה לו בן שיושיע את ישראל, וסיפר לאשתו והיו בשמחה גדולה משום שזה מורה גדולת ישראל, וכשנולד מיד ראו אביו ואמו אותות בנער ביופיו ובדבריו שיהיה כן, וטמנו לו ג' חדשים ואחר כך השליכוהו לנהר, וירדה בת פרעה ששמה תמור לנהר ונתנו למיניקות מצריות ולא רצה להניק עד שאמרה מרים אחותו לבת פרעה לא נהג זה הילד באלה, ואז אמרה שתבקש אשה יהודית וקראה לאמו."
אם כן, לשיטתו ולפי מקורותיו, שמה של בת פרעה היה "תמור" ולא בתיה.
אין ספק שהתנהגותה של בת פרעה, טיפולה ודאגתה למשה, היו בניגוד גמור להנחיות של אביה. כך מתואר במדרש "לקח טוב":
"וַתֵּרֶא אֶת הַתֵּבָה בְּתוֹךְ הַסּוּף. אמרו לה אמהותיה: גבירתנו, מנהגו של עולם מלך שגוזר גזירה, אם כל העולם כלו אין מקיימין אותה, בניו ובנותיו ובני בניו מקיימין אותה, ואת עוברת על גזירת אביך, שהוא גוזר אִם בֵּן הוּא וַהֲמִתֶּן אֹתו, ואת מחייה אותו? בא גבריאל וחבטן בקרקע, היינו דכתיב וְנַעֲרֹתֶיהָ הֹלְכֹת עַל יַד הַיְאֹר - הולכות למיתה, כענין שנאמר (בראשית כה, לב): הִנֵּה אָנֹכִי הוֹלֵךְ לָמוּת."
רש"י (פסוק ה) מביא דרשה זו:
"ורבותינו דרשו הולכות לשון מיתה, כמו הִנֵּה אָנֹכִי הוֹלֵךְ לָמוּת, הולכות למות לפי שמיחו בה. והכתוב מסייען, כי למה לנו לכתוב וְנַעֲרֹתֶיהָ הֹלְכֹת."
רבי אליהו מזרחי בפירושו לרש"י מעיר על העובדה שרש"י מביא ורבותינו דרשו, למרות שלא הקדים לכך את הפירוש על דרך הפשט:
"ואמר ורבותינו אמרו אף על פי שלא פירש כלום לפי פשוטו, מפני שממה שפירש רש"י (לפני כן) עַל יַד הַיְאֹר - אצל היאור, למדנו שפירוש הולכות הוא כמשמעו. אבל לרבותינו ז"ל שפירשו הולכות למיתה, שבא גבריאל וחבטן בקרקע, יהיה עַל יַד הַיְאֹר, כמשמעו, שנפלו בקרקע שפת היאור ומתו, וזהו חבטן בקרקע."
הערה לסיכום: נראה לי שהאנונימיות של הדמויות בפרקנו נועדה כדי להתמקד במשה. את זהויות יוכבד ומרים נגלה בהמשך. אין לי הסבר מדוע זהותה של בת פרעה נשארת עלומה.
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