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פרשת שמות תשפ"ב
ויגדל משה ויצא אל אל אחיו
סיפור שנותיו הראשונות של משה מוכר לכולנו. יוכבד אמו שיולדת אותו בסתר, נאלצת להכניסו לתיבה שאותה הניחה בַּסּוּף עַל שְׂפַת הַיְאֹר. הוא מתגלה על ידי בת פרעה, ומרים, אחות משה, המתבוננת מן הצד באירוע, מציעה לה אִשָּׁה מֵינֶקֶת מִן הָעִבְרִיֹּת, היא יוכבד. לאחר שנגמל הוא מוחזר לבית פרעה; וַיִּגְדַּל הַיֶּלֶד וַתְּבִאֵהוּ לְבַת פַּרְעֹה.
בהמשך (פרק ב פסוקים יא-כא) מתארת התורה השתלשלות של שלושה אירועים שבאו אחר כך:
וַיְהִי בַּיָּמִים הָהֵם וַיִּגְדַּל מֹשֶׁה וַיֵּצֵא אֶל אֶחָיו וַיַּרְא בְּסִבְלֹתָם וַיַּרְא אִישׁ מִצְרִי מַכֶּה אִישׁ עִבְרִי מֵאֶחָיו.
וַיִּפֶן כֹּה וָכֹה וַיַּרְא כִּי אֵין אִישׁ וַיַּךְ אֶת הַמִּצְרִי וַיִּטְמְנֵהוּ בַּחוֹל.
וַיֵּצֵא בַּיּוֹם הַשֵּׁנִי וְהִנֵּה שְׁנֵי אֲנָשִׁים עִבְרִים נִצִּים וַיֹּאמֶר לָרָשָׁע לָמָּה תַכֶּה רֵעֶךָ.
וַיֹּאמֶר מִי שָׂמְךָ לְאִישׁ שַׂר וְשֹׁפֵט עָלֵינוּ הַלְהָרְגֵנִי אַתָּה אֹמֵר כַּאֲשֶׁר הָרַגְתָּ אֶת הַמִּצְרִי וַיִּירָא מֹשֶׁה וַיֹּאמַר אָכֵן נוֹדַע הַדָּבָר.
וַיִּשְׁמַע פַּרְעֹה אֶת הַדָּבָר הַזֶּה וַיְבַקֵּשׁ לַהֲרֹג אֶת מֹשֶׁה וַיִּבְרַח מֹשֶׁה מִפְּנֵי פַרְעֹה וַיֵּשֶׁב בְּאֶרֶץ מִדְיָן וַיֵּשֶׁב עַל הַבְּאֵר.
וּלְכֹהֵן מִדְיָן שֶׁבַע בָּנוֹת וַתָּבֹאנָה וַתִּדְלֶנָה וַתְּמַלֶּאנָה אֶת הָרְהָטִים לְהַשְׁקוֹת צֹאן אֲבִיהֶן.
וַיָּבֹאוּ הָרֹעִים וַיְגָרְשׁוּם וַיָּקָם מֹשֶׁה וַיּוֹשִׁעָן וַיַּשְׁקְ אֶת צֹאנָם.
וַתָּבֹאנָה אֶל רְעוּאֵל אֲבִיהֶן וַיֹּאמֶר מַדּוּעַ מִהַרְתֶּן בֹּא הַיּוֹם.
וַתֹּאמַרְןָ אִישׁ מִצְרִי הִצִּילָנוּ מִיַּד הָרֹעִים וְגַם דָּלֹה דָלָה לָנוּ וַיַּשְׁקְ אֶת הַצֹּאן.
וַיֹּאמֶר אֶל בְּנֹתָיו וְאַיּוֹ לָמָּה זֶּה עֲזַבְתֶּן אֶת הָאִישׁ קִרְאֶן לוֹ וְיֹאכַל לָחֶם.
וַיּוֹאֶל מֹשֶׁה לָשֶׁבֶת אֶת הָאִישׁ וַיִּתֵּן אֶת צִפֹּרָה בִתּוֹ לְמֹשֶׁה.
במדרש שמות רבה (א/כז) נדרשים הפסוקים, תוך שימת לב לגילו של משה ולאישיותו:
"וַיְהִי בַּיָּמִים הָהֵם וַיִּגְדַּל מֹשֶׁה; בן עשרים שנה היה משה באותה שעה, ויש אומרים בן ארבעים.
וַיִּגְדַּל מֹשֶׁה - וכי אין הכל גדֵלים? אלא לומר לך שהיה גָדֵל שלא כדרך כל העולם. 

וַיֵּצֵא אֶל אֶחָיו - שתי יציאות יצא אותו צדיק וכתבן הקדוש ברוך הוא זו אחר זו... 

וַיַּרְא בְּסִבְלֹתָם - מהו וַיַּרְא? שהיה רואה בְּסִבְלֹתָם, ובוכה ואומר: חבל לי עליכם מי יתן מותי עליכם, שאין לך מלאכה קשה ממלאכת הטיט, והיה נותן כתפיו ומסייע לכל אחד ואחד מהן. ר' אלעזר בנו של רבי יוסי הגלילי אומר: ראה משוי גדול על קטן ומשוי קטן על גדול, ומשוי איש על אשה ומשוי אשה על איש, ומשוי זקן על בחור, ומשוי בחור על זקן, והיה מניח דרגון שלו והולך ומיישב להם סבלותיהם ועושה כאלו מסייע לפרעה. אמר הקדוש ברוך הוא: אתה הנחת עסקיך והלכת לראות בצערן של ישראל ונהגת בהן מנהג אחים, אני מניח את העליונים ואת התחתונים ואדבר עמך. הדא הוא דכתיב (שמות ג, ד): וַיַּרְא ה' כִּי סָר לִרְאוֹת, ראה הקדוש ברוך הוא במשה שסר מעסקיו לראות בסבלותם, לפיכך (שם): וַיִּקְרָא אֵלָיו אֱלֹקִים מִתּוֹךְ הַסְּנֶה."
רמב"ן [על הפסוק (ב, כג); וַיְהִי בַיָּמִים הָרַבִּים הָהֵם וַיָּמָת מֶלֶךְ מִצְרַיִם] מפרש: 

"ולפי דעתי, כי טעם הכתוב הזה ירמוז על הימים שהיה משה בורח מפני פרעה, כי באמת בנעוריו ברח, שהכתוב אמר וַיִּגְדַּל מֹשֶׁה וַיֵּצֵא אֶל אֶחָיו, שהיה זה מיד כאשר גדל ועמד על דעתו, והגידו לו כי הוא יהודי, ונכסף לראות סבלות אחיו ועמלם ולחצם, וביום ההוא שיצא הכה את המצרי, וביום השני הלשינו עליו וברח. הנה היה כבן שתים עשרה שנה, כאשר הזכירו רבותינו (שמות רבה ה/ב), ועל כל פנים לא הגיע לעשרים, ובעמדו לפני פרעה היה בן שמנים, אם כן עמד כמו ששים שנה בורח מלפני פרעה."
נראה שרמב"ן אינו חד משמעי בשאלת גילו של משה בזמן האירועים המתוארים. מחד גיסא הוא מציע שהנה היה כבן שתים עשרה שנה, ומאידך גיסא הוא מעלה אפשרות שעל כל פנים לא הגיע לעשרים. הוא מביא ראיה מדברי מדרש שמות רבה שמשה היה בן שתים עשרה, אולם עיון בדברי המדרש מעלה שאין הכרח לומר כך. זה לשון המדרש (שמות רבה ה/ב):
"אמר ר' חמא: בן י"ב שנה נתלש משה רבינו מבית אביו. למה כן? שאילו גידל בבית אביו ובא ואמר להן לישראל המעשים לא היו מאמינים בו, שהיו אומרים אביו מְסָרָהּ לו, לפי שיוסף מסרה ללוי, ולוי לקהת, וקהת לעמרם. לכך נתלש מבית אביו, וכשהלך והגיד לישראל כל הדברים לפיכך האמינו בו שנאמר (ד, לא): וַיַּאֲמֵן הָעָם."
גיל שתים עשרה המוזכר במדרש אינו גילו של משה בזמן האירועים, אלא הגיל בו עבר מבית אביו לבית פרעה. לא ברור כמה זמן אחר כך הוא יצא אל אחיו וראה בסבלותם. אפשר שלכן מוזכרת פעמיים המילה וַיִּגְדַּל. תחילה (פסוק י); וַיִּגְדַּל הַיֶּלֶד וַתְּבִאֵהוּ לְבַת פַּרְעֹה, ובהמשך (פסוק יא); וַיִּגְדַּל מֹשֶׁה וַיֵּצֵא אֶל אֶחָיו, כפי שמפרש רמב"ן (פסוק יא):
"וַיִּגְדַּל מֹשֶׁה וַיֵּצֵא אֶל אֶחָיו - שגדל והיה לאיש. כי מתחילה אמר וַיִּגְדַּל הַיֶּלֶד - שגדל עד שלא היה צריך לגמלה אותו, ואז הביאתהו לבת פרעה ויהי לה לבן כי לִפְנֵי מְלָכִים יִתְיַצָּב (משלי כב, כט), ואחרי כן גדל ויהי לאיש דעת."
בעל ההפלאה, בפירושו "פנים יפות", מרחיב את דברי רמב"ן:
"ענינו כי לפי האמת היה מתחילת שנותיו, דהיינו מז' אדר שנולד, והיו סבורים פרעה ומצרים שנולד לט' חדשים ומתחילין שנותיו מז' סיון. וכשכלה זמן היניקה אחר ב' שנים, דהיינו בז' אדר גמלה אותו ולא הביאתו לבית פרעה עדיין, אף שאמרה וְהֵינִקִהוּ לִי, מפני שבת פרעה היתה סבורה שימי יניקה כלים בז' בסיון לכך המתינה וגמלתו אותו ג' חדשים קודם ז' בסיון, והיינו דכתיב וַיִּגְדַּל הַיֶּלֶד, דהיינו לאחר שגמלתו.
וכן כשנעשה גדול בן י"ג שנים שהיה בז' אדר, ונתחייב במצוות, שם אל לבו להשתתף בצרות אחיו, כמו שמצינו גבי רֵעֵי אִיּוֹב, שהלכו אליו לראותו להשתתף עמו בצרתו. והיינו דאמרו לו (שני העברים הניצים: מִי שָׂמְךָ לְאִישׁ שַׂר וְשֹׁפֵט, כמו שדקדקו המפרשים, מפני שאמרו לו: מי יגיד שנולדת בז' באדר, שמא נולדת ביום המציאה, ועדיין אין אתה איש להיות שר ושופט. והיינו דכתיב בַּיָּמִים הָהֵם, דהיינו דקאי אדלעיל, שהיה באותן הימים שבין יום לידתו למציאתו, 

וזה היה יראת משה פן יחשוב פרעה כיון שהרג את המצרי אף שהיה בדין, על כן נודע שכבר היה גדול. וזה היה יראת פרעה שמא הוא מושיען של ישראל, אלא שעד עתה טעה וסבר שנולד בז' בסיון ואינו יום שאמרו לו אצטגניניו שנולד בו מושיען של ישראל, אבל משנודע הדבר שנולד מקודם ג' חדשים ואפשר הוא מושיען של ישראל ביקש להרגו והוצרך לברוח."
רש"י מציע הסבר שונה משל רמב"ן לשתי ה"גדילות":
"וַיִּגְדַּל מֹשֶׁה - והלא כבר כתיב וַיִּגְדַּל הַיֶּלֶד? אמר רבי יהודה ברבי אלעאי: הראשון לקומה והשני לגדולה, שמינהו פרעה על ביתו."
רבנו עובדיה מברטנורא, בפירושו על רש"י (עמר נקא) מוסיף:
"קשה; דלישתוק מאחד מהן (וַיִּגְדַּל) והייתי שומע וַיִּגְדַּל לגדולה, ולקומה הווה נפקא ליה מסברא. יש לומר שנצרך לכתוב ויגדל לקומה, להשמיענו שהיה גדול בקומתו יותר משאר אנשים, כמו שאמרו רז"ל שהיה גבוה עשר אמות, ולמדו זה מפסוק (שמות מ, יט): וַיִּפְרֹשׂ אֶת הָאֹהֶל."
משה, כאמור, יוצא אל אחיו לראות בסבלותם. אברבנאל מסביר את הרקע הנפשי לכך:
"ואמר וַיֵּצֵא אֶל אֶחָיו וַיַּרְא בְּסִבְלֹתָם, לפי שמשה תמיד דבקה נפשו ביוכבד אשר גידלתו ובבניה (אהרן ומרים). ואחרי שנתגדל ידע מהם אמיתת ענינו ושהוא מילדי העברים, עם היות שבת פרעה גידלתו כבן. ולכן היה יוצא אל אחיו העברים שהיו חוץ לעיר בבניני המלך, ומשה יצא מארמון המלכות וילך אל אחיו העברים, או אל אחיו הלויים, או היו אחיו ממש מקרובי עמרם ויוכבד, כי העברים בכלל נקראים אחים, שנאמר (דברים כג, כא): וּלְאָחִיךָ לֹא תַשִּׁיךְ, לֹא יִגֹּשׂ אֶת רֵעֵהוּ וְאֶת  אָחִיו (דברים טו, ב). והנה משה כשנתקיים בשכלו וידע על נכון את אביו ואת אמו והכיר את אחיו, חם לבו בקרבו לראות ענינם, ולכן יצא מבית המלכות וילך אל מעמדם וירא בסבלותם."
ניסוח שונה מופיע במדרש "לקח טוב":
"וַיְהִי בַּיָּמִים הָהֵם וַיִּגְדַּל מֹשֶׁה וַיֵּצֵא. זה שאמר הכתוב (משלי כ, יא): גַּם בְּמַעֲלָלָיו יִתְנַכֶּר נָעַר אִם זַךְ וְאִם יָשָׁר פָּעֳלוֹ, שהרי משה רבינו אף על פי שהיה בפלטין של פרעה, הלך לראות בסבלותן של ישראל. היינו דתנן: הלל אומר אל תפרוש מן הצבור; שלא יהיה אדם רואה צבור בצער ויאמר אלך לביתי, ואוכל ואשתה, ושלום עלי נפשי, אלא יהא נושא בעול עם חברו."
גם רמב"ן (פסוק יא) מדגיש שמשה יצא אל אחיו, לאחר שספרו לו על מוצאו:
"וטעם וַיֵּצֵא אֶל אֶחָיו - כי הגידו לו אשר הוא יהודי, והיה חפץ לראותם בעבור שהם אחיו. והנה נסתכל בסבלותם ועמלם ולא יכול לסבול ולכן הרג המצרי המכה הנלחץ."
משה היוצא לראות בסבלות אחיו, מוּנָע על ידי תחושה עמוקה של דרישת צדק וסיוע לנזקקים לכך. כך מתאר את היציאה ואת האירועים שהשתלשלו ממנה, ר' אהרן לוריא, בספר "משיבת נפש": 

"וַיַּרְא בְּסִבְלֹתָם;  פירש רש"י: נתן עיניו ולבו להיות מיצר עליהם. פירוש להשגיח בטובת הציבור להציל עשוק מיד עשקו ולהשגיח בחסרון זולתו, כמו שתמצא במעשה המצרי ובשני עברים ניצים הכניס עצמו בסכנה בלתי שום קבלת הנאה הימנו. ואמרו רז"ל: ממנין פרנס על הציבור מי שבא הצלה על ידו. וסופו מוכיח שנתמנה לרועה נאמן ואדון הנביאים כי לא נמצא כמותו אביר לב להציל עשוק מיד עשקו, כמו שתמצא במדין שהיה נכרי ונכנס להציל בנות יתרו והוא ראוי לגדולה בוודאי. וכן כל ימי השופטים נתמנו על ידי סיבה זו. 

ומאז הכיר בעצמו שכוונתו להטיב עמהם והם בעטו בו באומרם הַלְהָרְגֵנִי אַתָּה אֹמֵר, אז אמר אָכֵן נוֹדַע הַדָּבָר מה שלא הגיעו לתשובה עד היום הזה. ומאשר הכיר בעצמו שאי אפשר לו להעלים עין ולהתאפק מלהרשיע את הרשע ושאין הדור ראוי לתוכחה, ברח מן היישוב ונתבודד במדבר, שנאמר (ג, א) וַיִּנְהַג אֶת הַצֹּאן אַחַר הַמִּדְבָּר חֹרֵבָה, פירוש אַחַר הַמִּדְבָּר - רחוק מן היישוב במקום חורבה ושממה שאין דירת בני אדם שם. ועל כן כשנגלה לו הקדוש ברוך הוא ברח מלהיות שליח מאחר שהכיר כבר מנהגם להיות בועטים בגדוליהם, ואמר וְהֵן לֹא יַאֲמִינוּ לִי וְלֹא יִשְׁמְעוּ בְּקֹלִי כי אינם חפצים בראש ומנהיג, עד שהבטיחו הקדוש ברוך הוא וְשָׁמְעוּ לְקֹלֶךָ. 

ומזה נלמד כשאדם עולה לגדולה חייב להשגיח בטובת הציבור להיות לבו מיצר בצרתם. גם הם חייבים לכבדו ולשמוע לו כי מן השמים נתמנה, אפילו ריש גרגותא מן השמים נתמנה."
לדבריו, אופיו של משה הוא להציל עשוק מיד עשקו, כפי שבא לידי ביטוי גם במדין, שהיה נכרי ונכנס להציל בנות יתרו, ולכן הוא זוכה להתמנות למנהיג. נקודת חידוש בדבריו היא, שמשה בורח לא מפני שהוא חושש לחייו, אלא משום שהכיר בעצמו שאי אפשר לו להעלים עין ולהתאפק מלהרשיע את הרשע ושאין הדור ראוי לתוכחה (למות שלשון הפסוק היא: וַיִּבְרַח מֹשֶׁה מִפְּנֵי פַרְעֹה). 
על אופיו המיוחד של משה עומד גם מהר"ל. במסכת שבת דף פח ע"א נאמר:
"דרש ההוא גלילאי עליה דרב חסדא: בריך רחמנא דיהיב לן אוריין תליתאי (תורה נביאים וכתובים), לעם תליתאי (כהנים לויים וישראלים), על ידי תליתאי (משה שלישי לבטן; מרים אהרן ומשה), ביום תליתאי (לפרישה), בירחא תליתאי (סיון)."
ומפרש מהר"ל בספר "תפארת ישראל" (פרק יא):
"כי מה שהיה משה שלישי, מורה שיש בו היושר. וכאשר תעמוד על מידת משה, תדע שהיה בו ביותר מידת היושר. כי תחילת יציאתו ראה איש מצרי מכה איש עברי, והיה עושה בו דין, ודבר זה מצד היושר. ואחר כך ביום השני אמר לרשע לָמָּה תַכֶּה רֵעֶךָ, שכל זה ממידת היושר שהיה במשה. ואחר כך כשבא למדין; וַיָּבֹאוּ הָרֹעִים וַיְגָרְשׁוּם וַיָּקָם מֹשֶׁה וַיּוֹשִׁעָן, וכל זה ממידת היושר."
ר' יצחק עראמה ב"עקידת יצחק" (שער לד) מקשר את שלושת האירועים לתכונות הנדרשות להנהגה: 
"והנה במלך המשיח זכר המשורר שלש מעלות אלוקיות, ואמר שבעבורם זכה שימונה לפקיד ונגיד ומצוה... אמר (תהלים פב, ד): יִשְׁפֹּט עֲנִיֵּי עָם יוֹשִׁיעַ לִבְנֵי אֶבְיוֹן וִידַכֵּא עוֹשֵׁק, אשר לפיהן אמר להלן שזכה בשלש מעלות... הנה שנתבארו הג' מעלות האלו היקרות, ושכרן בצדן... ומתוכן נכיר כוונת הכתוב בספור הזה אשר אנחנו מכוונין לבא אל ביאורו במה שסידר אלו המעלות עצמן במשה אדוננו בזו אחר זו: 

הראשונה - במה שיצא ביום הראשון אל אחיו אֶל אֶחָיו וַיַּרְא בְּסִבְלֹתָם וַיַּרְא אִישׁ מִצְרִי מַכֶּה אִישׁ עִבְרִי מֵאֶחָיו... וַיַּךְ אֶת הַמִּצְרִי, הרי וִידַכֵּא עוֹשֵׁק, כי קנא בחמס הנעשה ולא יכלה נפשו לסבול. 

והנה ביום השני כשאמר לרשע לָמָּה תַכֶּה רֵעֶךָ, הרי יִשְׁפֹּט עֲנִיֵּי עָם, כי הבט אל עמל לא יוכל, ורצה לתת רסן המשפט על פני הרשע המרים יד על חברו, ולזה מה שאמר לו מִי שָׂמְךָ לְאִישׁ שַׂר וְשֹׁפֵט עָלֵינוּ. 

והנה במה שנאמר וַיָּבֹאוּ הָרֹעִים וַיְגָרְשׁוּם וַיָּקָם מֹשֶׁה וַיּוֹשִׁעָן, נתבאר ענין יוֹשִׁיעַ לִבְנֵי אֶבְיוֹן.
והיה סיפור אלו הענינים הנכבדים אשר באו לידו, להודיע לבעלי הלב, כי מצא האלוקים איש כלבבו לעשות את המעשים האלה עצמם על יד ההשגחה האלוקית, אם לעשות משפטים במצרים הרודים בעמו ובנחלתו בפרך והמכים אותם בכל מכה, ואם להושיע עם עני ואביון משופטי נפשו. ואם לתת להם תורה ומצוות בה יתנהגו על היושר האלוקי בכל עניניהם. ומי כמוהו ראוי לכל המעשים האלה זולתו."
הוסיף על כך ר' משה אלשיך בפירושו:
"הנה אומרו וַיְהִי בַּיָּמִים הָהֵם הוא מיותר, כי מי לא ידע כי בימים ההם היה גדל. אך הנה ידענו, כי בכל מקום שנאמר וַיְהִי הוא צרה (מגילה דף י ע"ב). ובזה נבוא אל הענין, והוא, כי בא ללמדנו, כי איש מישראל שעולה לגדולה בזמן שכל ישראל בצרה, אין ראוי לו לומר שלום עליך נפשי, רק להיות עמהם בצרה. וזה יאמר, הנה ויהי, שהוא אוי וצרה היה בימים ההם, ואז וַיִּגְדַּל מֹשֶׁה, שעלה לגדולה, בן בת המלך וגדול בבית המלכות. ולא יאות לו להיות פורש מצרתם, על כן וַיֵּצֵא אֶל אֶחָיו וַיַּרְא בְּסִבְלֹתָם, רואה ומצטער בצרתם."
[אפשר שזהו שאמר מרדכי לאסתר (פרק ד, יג-יד): אַל תְּדַמִּי בְנַפְשֵׁךְ לְהִמָּלֵט בֵּית הַמֶּלֶךְ מִכָּל הַיְּהוּדִים... וּמִי יוֹדֵעַ אִם לְעֵת כָּזֹאת הִגַּעַתְּ לַמַּלְכוּת.]
מלבי"ם (פסוק יב) מציג פן נוסף בהתנהגות של משה:
"וַיִּפֶן (כֹּה וָכֹה וַיַּרְא כִּי אֵין אִישׁ); יספר כי נוססה בו רוח אלוקי לשבור זרוע רשע ולפתח בני תמותה. ולבל תאמר כי עשה זה שלא בעצת שכלו רק מתוך כעס פתאום וזה לא ישובח, על זה אמר שפנה כה וכה לראות אם יש איש, כי עשה במָתוּן ובעצת שכלו, וידע שיש סכנה בדבר אם יוודע לאיש, ואז הכהו להציל נפש אחיו."
דברים דומים כותב רש"ר הירש:
"וַיִּפֶן כֹּה וָכֹה - תחילה הביט לכל צד להיווכח, הלבדו הוא, היעז לבצע את זממו, ופסוק יד יעיד כי לא היה מעז, לו מצא עדים במקום: אָכֵן נוֹדַע הַדָּבָר. חשיבות מכרעת לצד זה באופיו של משה. אמנם עמוקה בו הרגשת החובה לחוש לעזרת המעונה ללא עוול בכפו. בזאת יצדיק את השם, שניתן לו מאת אמו-אומנתו. אבל זרה לו אותה חמימות מוח נמהרת, משליכת הנפש מנגד. רחוק ממנו אותו אומץ רוח משלהב, הפועם במי שמתייצב בראש רבבות, ומדרבנם, במבצע נועז, לשבור כבלים ולכבוש בחרב שלופה את דרכם לחירות מעולו של עריץ. האיש שתחילה יפן כה וכה לראות אם אין איש, לא עלה על לבו, ולו גם בחלום, להיות מציל ומנהיג עמו. נימה זו של תשוקה ליהפך גיבור ההיסטוריה, נעדרה בו לחלוטין."
לכל הפירושים שראינו עד כה, הביטוי וַיַּרְא בְּסִבְלֹתָם הוא פתיחה לאירועים שבאו אחר כך. אמנם, ממדרש שמות רבה (א/ כח) נראה שזהו ענין העומד בפני עצמו:
"וַיַּרְא בְּסִבְלֹתָם; ראה שאין להם מנוחה. הלך ואמר לפרעה: מי שיש לו עבד אם אינו נח יום אחד בשבוע הוא מת, ואֵלו עבדיך אם אין אתה מניח להם יום אחד בשבוע הם מתים. אמר לו: לך ועשה להן כמו שתאמר. הלך משה ותקן להם את יום השבת לנוח."
מדרש זה מובא בטור אורח חיים (הלכות שבת סימן רפא):
"פירוש יִשְׂמַח משֶׁה; כשהיו אבותינו במצרים וראה משה כובד השעבוד שהכבידו עליהם, ביקש מפרעה שייתן להם יום אחד בשבוע שינוחו בו, ונתנו לו ובחר ביום השביעי. וכאשר נצטוו על יום השבת, שמח משה שבחר בו, וזהו; יִשְׂמַח משֶׁה בְּמַתְּנַת חֶלְקוֹ."
וכתב על כך "בני יששכר" (מאמרי חודש סיון מאמר ב):
"והנה בוודאי לא במקרה היה הדבר ששבתו קודם הציווי על ידי השתדלות משה. דהנה מעת שבחר השי"ת את אברהם לחלקו הנה משה הוא דור השביעי, נגד יום השבת קדש לה'. ועל כן אמר השם יתברך למשה (ז, א): רְאֵה נְתַתִּיךָ אֱלֹקִים לְפַרְעֹה, כביכול קְרָאוֹ בשמו ורכב על הענן והשתמש בשרביטו. הגם שעל פי הדין במלך אין רוכבין על סוסו ואין משתמשין בשרביטו, למשה הותר הכל כמו שאמרו רז"ל כל הענינים הללו אצל משה. ועל כן שבתו ישראל ביום השביעי שהוא שרביט המלך על ידי משה שהוא דור השביעי אשר עלה אל האלקים."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950

PAGE  

