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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת                                                                                דף מס' 1       


פרשת שופטים תשס"ו
שופטים ושוטרים

פרשתנו פותחת בציווי למנות שופטים:

שֹׁפְטִים וְשֹׁטְרִים תִּתֶּן לְךָ בְּכָל שְׁעָרֶיךָ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לְךָ לִשְׁבָטֶיךָ וְשָׁפְטוּ אֶת הָעָם מִשְׁפַּט צֶדֶק.

שני צמדי מילים טעונים הסבר: 

א) שֹׁפְטִים וְשֹׁטְרִים - מה תפקידו של כל אחד? 

ב) מינוי השופטים בשְׁעָרֶיךָ ובִשְׁבָטֶיךָ -  בכמה בתי דינים מדובר? 

רש"י עונה לשאלתנו הראשונה:

 "שופטים - דיינים הפוסקים את הדין.

 ושוטרים - הרודין את העם אחר מצותם, שמכין וכופתין במקל וברצועה עד שיקבל עליו את דין השופט." 

חלוקה זו חוזרת גם אצל רבנו בחיי:

"שופטים הם החכמים יודעי דת ודין שנותנין את הדין, ושוטרים הם המכריחין את הדין - אלו בעלי מקל ורצועה הסובבים בעיר ומשוטטים בחוצותיה לתקן כל מעוות ולצדק המדות והמשקלות, וכל זה על פי השופטים ומצותם."

בהמשך הפרשה (פרק יז פס' ח-יא) אנו קוראים:

כִּי יִפָּלֵא מִמְּךָ דָבָר לַמִּשְׁפָּט בֵּין דָּם לְדָם בֵּין דִּין לְדִין וּבֵין נֶגַע לָנֶגַע דִּבְרֵי רִיבֹת בִּשְׁעָרֶיךָ וְקַמְתָּ וְעָלִיתָ אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹקֶיךָ בּוֹ.

וּבָאתָ אֶל הַכֹּהֲנִים הַלְוִיִּם וְאֶל הַשֹּׁפֵט אֲשֶׁר יִהְיֶה בַּיָּמִים הָהֵם וְדָרַשְׁתָּ וְהִגִּידוּ לְךָ אֵת דְּבַר הַמִּשְׁפָּט.

וְעָשִׂיתָ עַל פִּי הַדָּבָר אֲשֶׁר יַגִּידוּ לְךָ מִן הַמָּקוֹם הַהוּא אֲשֶׁר יִבְחַר ה' וְשָׁמַרְתָּ לַעֲשׂוֹת כְּכֹל אֲשֶׁר יוֹרוּךָ.

עַל פִּי הַתּוֹרָה אֲשֶׁר יוֹרוּךָ וְעַל הַמִּשְׁפָּט אֲשֶׁר יֹאמְרוּ לְךָ תַּעֲשֶׂה לֹא תָסוּר מִן הַדָּבָר אֲשֶׁר יַגִּידוּ לְךָ יָמִין וּשְׂמֹאל.

בפסוקים אלו לא מדובר על בית דין "רגיל" הנמצא בשְׁעָרֶיךָ או בִשְׁבָטֶיךָ, אלא בירושלים, שכן נאמר: "וְקַמְתָּ וְעָלִיתָ אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹקֶיךָ בּוֹ", ובדרך כלל הכונה היא לבית המקדש. למעשה היו שם שלשה בתי דין; בפתח הר הבית, בפתח העזרה ובלשכת הגזית, שעליו אומר הרמב"ם (הלכות ממרים פרק ג הלכה ח): "לבית דין הגדול ללשכת הגזית שמשם תורה יוצאת לכל ישראל שנאמר מן המקום ההוא אשר יבחר ה'". 

על פי הפשט מגיעים לבית דין זה במקרה ש"יִפָּלֵא מִמְּךָ דָבָר לַמִּשְׁפָּט", היינו כאשר ישנה בעיה בהכרעת הדין בבתי הדין המקומיים. אולם מעיון בדברי הרמב"ם (הלכות ממרים פרק א הלכה א-ב) נראה שסמכויותיו רחבות יותר:

"בית דין הגדול שבירושלים הם עיקר תורה שבעל פה, והם עמודי ההוראה, ומהם חוק ומשפט יוצא לכל ישראל, ועליהן הבטיחה תורה, שנאמר: על פי התורה אשר יורוך... וכל המאמין במשה רבנו ובתורתו חייב לסמוך מעשה הדת עליהן ולישען עליהן.

כל מי שאינו עושה כהוראתן עובר בלא תעשה, שנאמר: לא תסור מכל הדבר אשר יגידו לך ימין ושמאל."

הרי שבית הדין הגדול אינו רק הפרשן של חוקי התורה, אלא גם המחוקק (ומהם חוק ומשפט יוצא לכל ישראל), ומכאן סמכותו לתקן תקנות ולגזור גזרות המחייבות את כלל ישראל. באשר לתפקידם הפרשני, יש לציין את דברי הרמב"ן:

"הצורך במצוה זו גדול, כי התורה נתנה לנו בכתב, והדעות לא ישתוו בכל הדברים הנולדים ואז ירבו המחלוקות ותעשה התורה כמה תורות, ולכך חתך לנו הכתוב הדין הזה שנשמע לב"ד הגדול העומד לפני השי"ת בכל שיאמר לנו בפירוש התורה כמו שקבלו עד משה מפי הגבורה, כי על הדעת שלהם הוא נותן לנו את התורה אפילו יהיה בעיניך בהפך מדעתך כמי שמחליף הימין בשמאל."

[בשנים עברו עסקנו מספר פעמים בענין "לא תסור", ואין כאן מקומו.] 

האבחנה בין בית הדין הגדול לבתי הדין האחרים, משמשת לחלק מהפרשנים הסבר למיקומו של ציווי מינוי השופטים בתחילת פרשתנו. הנושא האחרון בפרשה שעברה ("ראה") הוא פרשת המועדות, ובסיומה חובת העליה לרגל:

שָׁלוֹשׁ פְּעָמִים בַּשָּׁנָה יֵרָאֶה כָל זְכוּרְךָ אֶת פְּנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ בַּמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחָר בְּחַג הַמַּצּוֹת וּבְחַג הַשָּׁבֻעוֹת וּבְחַג הַסֻּכּוֹת וְלֹא יֵרָאֶה אֶת פְּנֵי ה' רֵיקָם. 

אִישׁ כְּמַתְּנַת יָדוֹ כְּבִרְכַּת ה' אֱלֹקֶיךָ אֲשֶׁר נָתַן לָךְ.

על פי זה כותב אבן עזרא: 
"אף על פי שאתה חייב ללכת שלש פעמים למקום הכהנים משרתי המקדש, ושם תשאל מהחוקים והמשפטים - זה לא יספיק לך, עד שיהיו לך שופטים בכל שעריך."

בדומה לכך מפרשים גם חזקוני ורבינו בחיי. נראה שקביעתם זו נובעת מענין הסמכות של בית הדין (שפיטה יומיומית ושפיטה עקרונית יותר), אולם "אור החיים" מוצא לכך גם נימוק פרגמטי:

"סמך מצוה זו למצות שלוש פעמים שלפניה, להעיר שהגם שמצוך לעלות שלש פעמים בשנה ליראות את פני ה', ושם היא עומדת סנהדרי גדולה קבועה, אף על פי כן צריך למנות שופטים ולא יסמכו על בית דין שלפני ה' בלשכת הגזית לבד. והטעם כדי שלא תענה הדין עד עלות אל המקום." 

כיון שנגענו בשאלת הסמיכות בין מצות מינוי השופטים לסיום הפרשה הקודמת, נביא את דברי "בעל הטורים" המוצא שלש נקודות קישור בין הפרשיות: 

1) סמך שופטים ושוטרים לרגלים לומר שהרגלים על פי השופטים.

2) ועוד: כי הם מְעַשִּים להביא הנדרים ברגלים כדאמרינן (ראש השנה ו, א): אזהרה לבית דין שיעשוך. 
3) ועוד: כי השופטים מזהירים העם שלא לחטוא ברגלים כדאמרינן (קידושין פא, א): סקבא דשתא רגילא (הזמן "הרע" של השנה לעריות ולעברות אחרות הוא הרגל). 
הנצי"ב ב"העמק דבר" מציג קישור נוסף: "סמך ענין השופטים לברכת ה', דברכה מצויה בזמן שמכבדין את הדיינים".

נחזור לעניננו: מעין שילוב בין תפקידו הפרשני של בית הדין לתפקידו השיפוטי, נמצא בדרוש י"א של הר"ן (נחלקו החוקרים מיהו מחבר ספר דרשות הר"ן. הגישה המקובלת שהוא רבנו נסים בר' ראובן גירונדי, מפרש הרי"ף), וזה לשונו:

"ידוע הוא כי המין האנושי צריך לשופט שישפוט בין פרטיו, שאם לא כן איש את רעהו חיים בלעו, ויהיה העולם נשחת. וכל אומה צריכה לזה ישוב מדיני, עד שאמר החכם שכת הלסטים הסכימו ביניהם היושר. וישראל צריכין זה כיתר האומות. ומלבד זה צריכין אליהם עוד לסיבה אחרת, והוא להעמיד חוקי התורה על תילם, ולהעניש חייבי מלקיות וחייבי מיתות בית דין העוברים על חוקי התורה, עם היות שאין באותה עבירה הפסד ישוב מדיני כלל. 
ואין ספק כי בכל אחד מהצדדים יזדמנו שני ענינים, האחד יחייב להעניש איזה איש כפי משפט אמיתי, והשני שאין ראוי להענישו כפי משפט צודק אמיתי, אבל יחוייב להענישו כפי תיקון סדר מדיני וכפי צורך השעה. והשי"ת ייחד כל אחד מהענינים האלו לכת מיוחדת, וצוה שיתמנו השופטים לשפוט המשפט הצודק האמיתי, והוא אמרו ושפטו את העם משפט צדק, כלומר בא לבאר השופטים האלה לאיזה דבר יתמנו, ובמה כוחם גדול. ואמר שתכלית מינויים הוא כדי לשפוט את העם במשפט צדק אמיתי בעצמו, ואין יכלתם עובר ביותר מזה. ומפני שהסידור המדיני לא ישלם בזה לבדו, השלים האל תיקונו במצות המלך." 

הביטוי המעורר את הר"ן הוא וְשָׁפְטוּ אֶת הָעָם מִשְׁפַּט צֶדֶק, שאי אפשר לפרשו "לצוות השופטים שישפטו בצדק שהרי כבר כתוב אחריו:  לא תטה משפט", ולכן הוא מחדש שהכונה לשפוט את העם במשפט צדק אמיתי בעצמו - היינו לשפוט על פי חוקי התורה, ולא רק כפי תיקון סדר מדיני וכפי צורך השעה.  
והוא מסכם:

"ואני מבאר עוד זה, ואומר שכמו שנתיחדה תורתנו מבין נימוסי אומות העולם במצות וחוקים, אין ענינם תיקון מדיני כלל, אבל הנמשך מהם הוא חול השפע האלקי באומתנו והידבקו עמנו, בין שיראה הענין ההוא לעינינו כעניני הקרבנות וכל הנעשה במקדש, בין שלא יראה כיתר החוקים שלא נתגלה טעמם, מכל מקום אין ספק שהשפע האלקי היה נדבק בנו, וחל בפעלים ההם, עם היותם רחוקים מן הקש השכל. ואין בזה פלא, כי כמו שנסכל הרבה מסיבות ההויות הטבעיות, ועם כל זה יתאמת מציאותם, כל שכן שראוי שנסכל סיבות חול השפע האלקי והידבקו בנו. וזה שנתיחדה בו תורתנו הקדושה מנימוסי האומות הנ"ל, שאין להם עסק בזה כלל, כי אם בתיקון ענין קיבוצם."

תפקיד השופטים הוא אפוא חול השפע האלקי באומתנו והידבקו עמנו.  

ה"כלי יקר" מציע כוון שונה לוְשָׁפְטוּ אֶת הָעָם מִשְׁפַּט צֶדֶק:
"שפסוק זה ציווי למי שיש סיפק בידו למנות דיינים שימנה אותם על מנת שיהיו דיינים ולא יחניפו אפילו לזה הממנה אותם, וזה שנאמר: תתן לך - על עצמך. ונמשך בזה בקל וחומר שישפטו את כל העם משפט צדק. כי אם לא יחניפו, גם לך, ק"ו לכל העם... לא כמנהג דורנו שכל מי אשר סיפק בידו למנות דיינים בורר לו קרובו או מיודעו דומה כאלו התנה עמו בפירוש על מנת שיחניף לו, וכן עושים. ונמשך מזה שגם כל העם אפילו רחוקים לא ישפטו בצדק כי הדיין צריך להשוות כל הדינין שלא יאמרו לו אתמול פסקת כך וכך לקרובך או למיודעך או לבן עירך ועכשיו אתה משנה בדין כזה."

[האם ה"כלי יקר" כותב על זמננו?...]

הוא מוסיף "על דרך הרמז": בכל מקום שנאמר "העם" הכונה לרשעים, ולזה כוונו חז"ל באמרם (אבות א ח): כשבעלי דינין עומדין לפניך יהיו בעיניך כרשעים כו'. ומכאן פרושו לפסוקנו:

"ושפטו את העם - כי בשעת המשפט יהיו בעיניך כשאר העם אשר הרשעים מכונים בהם, אמנם; משפט צדק - אחר המשפט יתהפך הרשעות לצדק כי יהיו בעיניך כצדיקים כשקבלו עליהם את הדין." 
בענין צמד המילים בשְׁעָרֶיךָ ובִשְׁבָטֶיךָ: 
במסכת סנהדרין דף (טז ע"ב) נאמר:

"תנו רבנן: מניין שמעמידין שופטים לישראל? תלמוד לומר: שופטים תתן. שוטרים לישראל מניין? תלמוד לומר: שוטרים תתן. 
שופטים לכל שבט ושבט מניין? תלמוד לומר: שופטים לשבטיך. שוטרים לכל שבט ושבט מניין? תלמוד לומר: שוטרים לשבטיך. 
שופטים לכל עיר ועיר מניין? תלמוד לומר: שופטים לשעריך. שוטרים לכל עיר ועיר מניין? תלמוד לומר: שוטרים לשעריך. 
רבי יהודה אומר: אחד ממונה על כולן, שנאמר: תתן לך. רבן שמעון בן גמליאל: אומר לשבטיך ושפטו - מצוה בשבט לדון את שבטו."

השאלה המתבקשת היא מה הצורך בשופטים לכל שבט ושבט כאשר קיימים שופטים לכל עיר ועיר? דומה ששאלה זו נשאלת במיוחד לפי רשב"ג הסובר: מצוה בשבט לדון את שבטו. מה משמעות הלכה זו?  

הרמב"ם (הלכות סנהדרין פרק א הלכה א) פוסק:

"מצות עשה של תורה למנות שופטים ושוטרים בכל מדינה ומדינה ובכל פלך ופלך שנאמר שופטים ושוטרים תתן לך בכל שעריך." 
הרמב"ם אינו משתמש בביטוי בכל עיר ועיר, וסביר להניח שבמשפט בכל מדינה ומדינה הוא מתכוון לכך, במיחוד שהוא מצטט את הפסוק תתן לך בכל שעריך. אולם הוא אינו מזכיר את המילה לשבטיך ואולי עובדה זו הביאה את ה"כסף משנה" להעיר: "ודע דיליף מקרא שמעמידין שופטים ושוטרים לכל שבט ושבט, וצריך טעם למה השמיטו רבנו". ואילו ה"לחם משנה" על אתר כותב: "ושמא יש לומר דסבירא ליה לרבנו דכיון דארץ ישראל נתחלקה לי"ב שבטים, כל מלכות שבט אחד נקראת פלך, ולפי זה שבט ושבט, עם פלך ופלך חדא מילתא היא". 
בענין הצורך גם בבתי דין בכל עיר ועיר וגם בכל שבט ושבט, מציע הרמב"ן בתחילת פרשתנו שני הסברים:

"אולי בא לומר, שאם היתה עיר אחת לשני שבטים כירושלים שיש בה חלק ליהודה ובנימין שיושיב בה שני בתי דינים... "

ואכן בעיוננו בשבת שעברה הזכרנו את אפשרות קיומם של שני בתי דין בעיר אחת וזו המציאות (ואיני מתייחס לשאלה אם היא רצויה או לא) של בתי דין נפרדים לעדות שונות, או לחסידים ומתנגדים וכיו"ב.

הסברו השני של הרמב"ן הוא בכוון שונה:

"ויתכן לפרש, שחייב הכתוב למנות בי"ד על כל השבט והוא ישפוט את כולם, ואחרי כן נמנה בי"ד בכל עיר ועיר שישפוט את העיר. ואע"פ שכולם שוים במנין שהם כ"ג בדיני נפשות וג' בדיני ממונות, אבל הגדולים שבהם בחכמה יתמנו על כל השבט ותחתיהם לכל עיר ועיר ואין בעלי הדין יכולין לכוף זה את זה לדון אלא בפני בי"ד שבעירם... אבל בי"ד השבט יכול לכוף כל אנשי שבטו לדון לפניו, ואפילו היו הנדונים בעירם, יכול לומר: לבי"ד הגדול של שבט אזילנא. וכן אם נסתפקו בתי דינין של עיירות, יבאו לפני ב"ד הגדול של שבט וישאלו. כדרך שסנהדרי גדולה ממונה על כל בתי דינין של כל ישראל, כך יהא בי"ד אחד ממונה על כל שבט ושבט, ואם הוצרכו לתקן ולגזור דבר על שבט שלהם גוזרין ומתקנין, והיא לשבט כגזרת סנהדרי גדולה על כל ישראל." 
ההבדל בין שני ההסברים בולט. לפי ההסבר הראשון לבית הדין של השבט אין מעמד שונה מבית הדין של העיר, ואילו לפי ההסבר השני (המתאים לשיטת רשב"ג שהובאה לעיל) לבית הדין של השבט מעמד רם יותר מאשר לבית הדין של העיר, למרות השוויון במספר הדיינים.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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