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פרשת שופטים תשס"ח

נביא אקים להם
חלק עיקרי של פרשתנו עוסק במנהיגי האומה, הן הרוחניים והן המדיניים; שופטים ושוטרים, בית הדין הגדול, מלך, כהן ונביא. בעיוננו השבת נתמקד בנביא.

על מיקומו של הנושא בפרשתנו, לאחר דיני השופטים, המלך והכהנים, עומד הר"ן בדרשותיו (דרוש יא): 
"ואחר שנשלם זה (דיני המלך והכהן), בא להזהיר ולמנוע האדם מדרכי האמורי. וידוע הוא שרוב הדברים ההם התכלית שהם מכוונים בהם הוא שני דברים:  האחד - להשיג תועלת בעולם הזה, באסיפת הקנינים ונצוח המלחמות, ולזה ייחדו עיתים ושעות הראויות לכל ענין וענין כפי סברתם, והשני - שישיגו הקדמת הידיעה בדברים העתידים. 
וידוע הוא, שהאנשים שהיו יותר נפתים לזה ורודפים אחריו, הם המלכים, כי הם יכספו לזה יותר לצורך מלחמותיהם ורוב עניניהם. ומפני הענין הזה היו רוב מלכי ישראל נכשלין בדברים האלה, עד שראינו שאול משיח ה' דרש לאשה בעלת אוב לדעת מה יהיה אחריתו. ומפני זה סמך לו אזהרות למצות הקמת המלך, להורות שראוי למלך שיזהר מהכשל בזה, ושלא תכשילנו תאותו לדברים האלה מצד שיהיה נכסף לדעת מה יהיה אחרית כל פרט ופרט מעניניו, כי ה' יתברך ישלים כל המצטרך אליו, עד שלא יצטרך לצאת מגדר התורה כלל." 

על רקע זה מסביר הר"ן את הפסוק "תָּמִים תִּהְיֶה עִם ה' אֱלֹקֶיךָ" הנזכר לאחר האזהרות הבאות (פרק יח פס' ט-יב): 
כִּי אַתָּה בָּא אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לָךְ לֹא תִלְמַד לַעֲשׂוֹת כְּתוֹעֲבֹת הַגּוֹיִם הָהֵם.

לֹא יִמָּצֵא בְךָ מַעֲבִיר בְּנוֹ וּבִתּוֹ בָּאֵשׁ קֹסֵם קְסָמִים מְעוֹנֵן וּמְנַחֵשׁ וּמְכַשֵּׁף.

וְחֹבֵר חָבֶר וְשֹׁאֵל אוֹב וְיִדְּעֹנִי וְדֹרֵשׁ אֶל הַמֵּתִים.

כִּי תוֹעֲבַת ה' כָּל עֹשֵׂה אֵלֶּה וּבִגְלַל הַתּוֹעֵבֹת הָאֵלֶּה ה' אֱלֹקֶיךָ מוֹרִישׁ אוֹתָם מִפָּנֶיךָ.

הר"ן מציע את פרושו לפסוק, לעומת הפרשנים האחרים: 

"על דרך המפרשים הוא מצוה שיתהלך האדם בתמימות עם ה' יתברך, ואל יתחכם יותר לדרוש ולתור על פי דרכי האמורי לדעת מה יהיה באחריתו. וזהו על דרך שאמרו רז"ל בפרק ערבי פסחים מנין שאין שואלין בכלדיים שנאמר תמים תהיה עם ה' אלהיך.

אבל כפי קשר הפרשה, שסמך אחריו כי הגוים האלה וגו' (כִּי הַגּוֹיִם הָאֵלֶּה אֲשֶׁר אַתָּה יוֹרֵשׁ אוֹתָם אֶל מְעֹנֲנִים וְאֶל קֹסְמִים יִשְׁמָעוּ) יראה לי עוד בפשט הפסוק, שכמו שסמך למעלה מה יהיה משפט הכהנים אחר שאמר שלא יהיה להם חלק ונחלה עם ישראל, שהוא כאומר: אחרי שאני מסיר מהן הנחלות והקנינים, צריך שיתוקן ענינם מצד אחר, כן הענין כאן בשוה: שידוע הוא שכל אומה נכספת בתכלית הכוסף לדעת מה יהיה באחריתם בפרטי עניניהם, וכל שכן המלכים שהן יותר צריכין לזה. ולפיכך אחרי שאסר עליהן כל הדרכים האלה, צריך שישלים ענינם שלא יהיו בהקדמת ענינם חסרים מיתר האומות. ולפיכך סמך ואמר: תמים תהיה עם ה' אלהיך. ואין ספק שתמים פירושו שלם, והוא כאומר: לא תירא פן תחסר דבר כשתמנע מאלו הדברים שמסרה לך, כי שלם תהיה עם ה', לא תחסר דבר. שעם היות שהשי"ת אסר אליך כל הדברים האלה הנה הוא השלימך ביותר מזה, וזהו שסמך ואמר כי הגויים אשר אתה יורש אותם אל מעוננים ואל קוסמים ישמעו. כלומר, שתכלית ענינם בהקדמת ידיעת פרטיהם ועניניהם הוא, שידעו אותם מפי מעונניהם וקוסמיהם... אבל אתה לא כן נתן לך ה' אלוקיך, כי הקדים לכם נביאים ישלימו עניניכם בכל מה שתצטרכו אליו. והוא אמרו: נביא מקרבך מאחיך כמוני יקים לך ה' אלהיך אליו תשמעון, והוא ידוע שאין מתועלת הנביא לצוות על משפטי התורה לבד, אבל גם להודיע כל הדברים הנעלמים מן העין אשר ישתדלו בהודעתם אל הקוסמים. כאשר נתבאר ענין שאול בדבר האתונות."

 רוב המפרשים רואים את התמימות כניגוד לתחכומים ותחמונים (שיתהלך האדם בתמימות עם ה' יתברך, ואל יתחכם יותר לדרוש ולתור על פי דרכי האמורי), ואילו הר"ן מפרש מלשון שלם ולא חסר; מה שאנו עלולים "להפסיד" על ידי ההימנעות ממעוננים וקוסמים, נשלים על ידי נביאים ישלימו עניניכם בכל מה שתצטרכו אליו.

[ראויה לציון העובדה שהר"ן מביא ראיה משאול לשני ענינים סותרים. מצד אחד הזדקקות המלכים לידיעת העתידות אפילו בדרך השלילית; עד שראינו שאול משיח ה' דרש לאשה בעלת אוב לדעת מה יהיה אחריתו, ומאידך גיסא הנביא, ולא המעונן והקוסם, מודיע לשאול את העתיד; כאשר נתבאר ענין שאול בדבר האתונות. 
התבוננות שונה על נקודות שהועלו על ידי הר"ן, מציע הנצי"ב ב"העמק דבר" (פסוק יד):

"מה זו תמימות שנחקור מן הנביא עתידות? אבל יש לדעת דאע"ג דבהליכות האדם בעולמו של עצמו יש להיות תמים עם ה' ולא לחקור עתידות, כמאמר בלעם: כי לא נחש ביעקב, מכל מקום בזמן מלחמה ואין עצה ברורה והרי הוא סכנת נפשות - יש לחקור ולדעת. וזהו טעמו של שאול המלך הצדיק ששאל באוב, שהרי בפרוש דברה תורה כי אתה לא כן... מבואר שבזמן שאין נביא ואין אפוד ההכרח לשאול גם באוב. והא שנענש על זה כדכתיב בדברי הימים א (פרק י): וַיָּמָת שָׁאוּל בְּמַעֲלוֹ אֲשֶׁר מָעַל בַּה' עַל דְּבַר ה' אֲשֶׁר לֹא שָׁמָר וְגַם לִשְׁאוֹל בָּאוֹב לִדְרוֹשׁ. וְלֹא דָרַשׁ בַּה' וַיְמִיתֵהוּ וַיַּסֵּב אֶת הַמְּלוּכָה לְדָוִיד בֶּן יִשָׁי - היינו משום שהוא גרם לזה והיה לו לשוב ולבקש מה' שיענהו ע"י דברים שבקדושה, אבל ודאי ההכרח לדעת מה לעשות. ובזה מתפרש הפסוק כִּי הַגּוֹיִם הָאֵלֶּה אֲשֶׁר אַתָּה יוֹרֵשׁ אוֹתָם אֶל מְעֹנֲנִים וְאֶל קֹסְמִים יִשְׁמָעוּ - על כן מצוי בתוכם מעוננים וקוסמים לדברים הכרחיים, וממילא הורגלו בכך גם לדבר שאין ההכרח לדעת וכל יחיד הולך למעונן וקוסם. אבל אתה לא כן - בדבר שמוכרח לכלל ישראל הלא יש נביא שיושב במקום המלך או סנהדרין, אבל יחיד לא ידע ממנו כי אם במקרה שרצה הקב"ה להודיע את הנביא דבר אותו אדם, כמו ענין האתונות של שאול. אבל לא כל מה שרוצה היחיד לדעת ידע ע"י הנביא." 
אבקש להדגיש שלש נקודות בדברי הנצי"ב:

1. דרישת הגויים אל מעוננים ואל קוסמים היא מובנת (ואולי אף לגיטימית); מצוי בתוכם מעוננים וקוסמים לדברים הכרחים.

2. הזדקקות שאול לבעלת האוב היא בעייתית לא מעצם מהותה (שבזמן שאין נביא ואין אפוד ההכרח לשאול גם באוב) אלא מכיון שהיה לו לשוב ולבקש מה' שיענהו ע"י דברים שבקדושה.
3. ההזדקקות לנביא היא רק בדבר שמוכרח לכלל ישראל, ואילו אצל היחיד הדבר תלוי; יחיד לא ידע ממנו כי אם במקרה שרצה הקב"ה להודיע את הנביא דבר אותו אדם.
נקודה זו טעונה הרחבה. הנצי"ב מביא את סיפור שאול והאתונות כדוגמא למקרה שבו רצה הקב"ה להודיע את הנביא דבר אותו אדם. אמנם שם (שמואל א פרק ט פס' ו) מסופר שהנער אומר לשאול: "הִנֵּה נָא אִישׁ אֱלֹקִים בָּעִיר הַזֹּאת וְהָאִישׁ נִכְבָּד כֹּל אֲשֶׁר יְדַבֵּר בּוֹא יָבוֹא עַתָּה נֵלְכָה שָּׁם אוּלַי יַגִּיד לָנוּ אֶת דַּרְכֵּנוּ אֲשֶׁר הָלַכְנוּ עָלֶיהָ", היינו ברור לו שגם בשאלה אישית-פרטית, היכן האתונות שהלכו לאיבוד, פונים לנביא! ואכן כך כותב הרמב"ם בהקדמתו לפרוש המשנה:

"ולא היה מתחדש אצלם דבר שלא היו שואלים עליו לנביא, ולולא היה מנהגם לשאול לנביאים בכל עניניהם, לא בא שאול לשאול לשמואל בעד אבידה שאבדה ממנו בהתחלת ענינו."

ולדעתו, זה בדיוק תפקידו של הנביא בישראל במקום המעוננים והקוסמים אצל אומות העולם:

"ואין ספק שהדבר כך, כי הקב"ה הקים לנו נביאים חלף הוברי שמים והמעוננים והקוסמים, כדי שנשאלם בכללים ובפרטים ויודיעונו דברים נאמנים מהעתים, כמו שיגידו הקוסמים ההם דברים שאפשר שיתקיימו ואפשר שלא יתקיימו... ובשביל ענינים אלה היו קוראים שם הנביא רואה, כי היה רואה העתידות קודם היותם, כמו שאמר: כי לנביא היום יקרא לפנים הרואה."

ואכן דברי הנצי"ב צריכים עיון, והוא עצמו הרגיש בקושי, אלא שהוא הפנה אותו לרמב"ם: "ובפרוש המשניות להרמב"ם... ולא זכיתי להבין, ואדרבה משם מבואר להפך", ולדעתי משמעות הפסוק היא להפך מדברי הנצי"ב והיא דווקא מחזקת את דברי הרמב"ם. 
בין למר (הר"ן) ובין למר (הנצי"ב) ברור שלביא מעמד חשוב, שאותו מגדיר משה (פס' טו):

נָבִיא מִקִּרְבְּךָ מֵאַחֶיךָ כָּמֹנִי יָקִים לְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ אֵלָיו תִּשְׁמָעוּן.

שלש תכונות בפסוק: א) מִקִּרְבְּךָ, ב) מֵאַחֶיךָ, ג) כָּמֹנִי. רש"י בפרושו מחבר ביניהן: 
"כמו שאני מקרבך מאחיך, יקום לך תחתי וכן מנביא לנביא."

היינו: ה"כָּמֹנִי" אינו מתייחס לכלל התכונות של משּה, אלא לעובדה שאני מקרבך מאחיך. כך מדייק ר' אליהו מזרחי:

"פרוש: האי כמוני, לא כמוני בנבואה הוא דאמר שהרי כתוב ולא קם נביא עוד בישראל כמשה, אלא כמו שאני מקרבך ואחיך, יקום לך תחתי." 
בתמציתיות מנסח זאת גם ה"משך חכמה": "כמוני בשתוף שם נביא לבד לא במעלה".

רשב"ם מפרש באופן שונה את המילה כָּמֹנִי:

"כמוני - שיצוה לך מצוות שבתורה ולא בנביא וחולם חלום שיאמר לך לעבוד עבודת גלולים. 
ומה שכתוב ולא קם נביא עוד בישראל כמשה הרי פירושו כמו שמפרש אשר ידעו ה' פנים אל פנים, אבל להאמין להקב"ה - יהא כמותך ולדבר אמת מאתו ולא כנביא הנותן לישראל אות ומופת לעבור עבודת גלולים."

ברור ששום נביא אינו יכול להגיע למדרגת נבואתו של משה שהרי התורה מעידה במפורש (דברים לד, י): וְלֹא קָם נָבִיא עוֹד בְּיִשְׂרָאֵל כְּמשֶׁה, אולם זהו להיבט "אֲשֶׁר יְדָעוֹ ה' פָּנִים אֶל פָּנִים", אולם להיות הנביא שליח ה' - יהא כמותך ולדבר אמת מאתו. 
הרמב"ם ב"הקדמה לפרק חלק" (היסוד השביעי) מציין ארבעה הבדלים בין נבואת משה לנבואת שאר הנביאים:

"הראשון - כי איזה נביא שהיה לא דיבר לו ה' אלא על ידי אמצעי, ומשה בלא אמצעי שנאמר פה אל פה אדבר בו. 
והענין השני - כי כל נביא לא תבוא לו הנבואה אלא כשהוא ישן... ומשה יבא עליו הדיבור ביום והוא עומד בין שני הכרובים... 
הענין השלישי - כי הנביא כשתבא אליו הנבואה ואע"פ שהוא במראה וע"י מלאך יחלשו כוחותיו ויתקלקל בנינו ויגיע לו מורא גדול מאד כמעט שתצא רוחו ממנו... ומשה ע"ה לא היה כן אבל יבא אליו הדיבור ולא ישיגוהו רתת ורעדה בשום פנים, כמו שנאמר (שמות לג) ודבר ה' אל משה פנים אל פנים כאשר ידבר איש אל רעהו, כלומר כמו שלא יארע לאדם חרדה מדבור חבירו כן היה הוא משה עליו השלום לא היה חרד מן הדיבור, ואע"פ שהוא היה פנים בפנים וזה לחוזק דבקותו בשכל כמו שזכרנו.

 והענין הרביעי - כי כל הנביאים לא תנוח עליהם רוח הנבואה ברצונם אלא ברצון ה' שיודיע לו הדבר בנבואה ויעמוד עד שינבא או אחר ימים או אחר חודשים או שלא יודיעו בשום פנים... ומשה רבנו ע"ה בכל עת שירצה אומר: עמדו ואשמעה מה יצוה ה' לכם."

רמב"ן מתייחס למילים מִקִּרְבְּךָ מֵאַחֶיךָ:
"טעם מקרבך, לרמוז שאין נבואה אלא בארץ ישראל... וכמו שהזכירו רבותינו. 
וכן טעם מאחיך - כי השם נתן לך מעלה על כל העמים ולא ייתן רוחו רק עליכם. "

אמנם, המקור להסבר הרמב"ן הוא ב"ספרי", אולם מבחינה מילולית קשה לראות במילה מִקִּרְבְּךָ רמז לארץ ישראל דווקא. ואכן, ה"משך חכמה" מקשר מילה זו למילה מֵאַחֶיךָ ורואה בשתיהן יחידה אחת:

"בספרי: מאחיך ולא מאחרים. פרוש דאף גר אתמעט, כמו גבי מלך; רק ממובחר שבאחיך, ולכן אמר מקרב אחיהם."

המילה מִקִּרְבְּךָ משמעותה בהקשר זה ממובחר שבאחיך, ועל כן, הגר, אף שהוא כעת, פורמלית, אחיך - אינו ראוי לנבואה. בהקשר זה מזכירים רבים את הנביא עובדיה שלפי חז"ל "גר אדומי היה" ובכל זאת זכה לנבואה. לפי הסבר ה"משך חכמה" "נבואתו לא היה שיאמר לישראל שיעשו איזה דבר אך נבואתו היה למפלת עשו ואדום... ופשוט". 
מי שקושר בקשר אמיץ את הנבואה גם לארץ וגם (לא) לגרים הוא ר' יהודה הלוי. לדעתו הנבואה היא המבחן האולטימטיבי של היהודי ובזה הוא שונה ממין "המדבר" הרגיל.

כך ב"ספר הכוזרי" מאמר ראשון סעיפים לז-מג):
"אמר החבר: ומה היא מדרגה למעלה מזאת (למעלה ממעלת "האדם שנתיחד מכל בעלי החיים בענין השכלי")?
אמר הכוזרי: מדרגת החכמים הגדולים. 

אמר החבר: אינני מתכון כי אם למדרגה המבדילה את בעליה הבדלה עצמית כהבדל הצמח מן הדומם וכהבדל האדם מן הבהמה.
אמר הכוזרי: אם כן אין בעולם הדברים המשגים בחושים מדרגה למעלה ממדרגת האדם.

אמר החבר:  ואם ימצא בן אדם אשר יבוא באש ולא תשרפהו ויעמד זמן רב בלי מאכל ולא ירעב ובעור פניו יקרן אור שאין העין יכולה לעמד בו ולא יחלה ולא יחלש עד שבהגיעו לאחרית ימיו ימות לרצונו כמי שיעלה על מטתו לישון ביום ידוע ובשעה ידועה ונוסף על כל אלה ידע תעלומות מה שהיה ומה שיהיה האין מדרגה זו נבדלת הבדל עצמי ממדרגת בני אדם... אין אלה כי אם אחדים מתארי אותו הנביא אשר אין חולק על נבואתו על ידיו נגלה להמון דבר התחבר האלוהות בהם ונודע להם כי יש להם אדון המנהיגם."

ועוד לפני כן (סעיף יא) שם ריה"ל בפי החבר: 

"אני מאמין באלקי אברהם יצחק ויעקב אשר הוציא את בני ישראל באותות ובמופתים ממצרים... ואשר שלח אליהם את משה בתורתו ואחריו אלפי נביאים."

בהקשר זה, מתנהל בין המלך והחבר הדיאלוג הבא (סעיפים כו-כז): 
"אמר הכוזרי: לפי זה אין תורתכם מחייבת כי אם אתכם בלבד?

אמר החבר: אמנם כן. כל מי שנלוה עלינו מן האומות כיחיד, יבואהו מן הטוב אשר ייטיב עימנו הא-לוה, אולם שווה לא ישוה אלינו. כי אילו היה חיוב התורה מצד מה שהא-לוה ברא את כולנו, היינו שוים בה כל בני האדם כלבן כשחור, כי כולנו ברואיו יתברך. אולם חיוב התורה עלינו הוא מצד מה שהוציאנו הא-לוה ממצרים ומצד היות לו התחברות עימנו בהיותנו סגולת בני האדם"

ובהמשך (סעיף קטו) הוא מחדד את ענין הנבואה:

"על כן אין אנחנו רואים כל מי שקבל עליו את דתנו בדבור פה בלבד כשוה לנו. לכל הבא להתגיר מודיעים אנו את המצוות אשר יהיה עליו לקיים... ואם הגר מתחזק ומקבל עליו ללכת בדרך זו, כבר זכה לו ולזרעו במידה מרובה של קרבה לא-לוה, אך גם אחרי אשר קיבל עליו כל אלה, לא ישוה הגר לבן ישראל מלידה. כי בן ישראל רק הוא ראוי לנבואה, ואילו הגרים - תכלית אפשרותם בקבלם מבני ישראל את תורתם היא להיות לחסידים ולחכמים אך לא לנביאים."

ואילו לגבי הארץ ידועה הגדרתו הקולעת של ריה"ל (מאמר שני סעיף יד): "כל מי שנתנבא לא נתנבא כי אם בארץ הזאת או בעבורה".

כיון שהנבואה היא הענין המהותי המבדיל את ישראל משאר ה"מדברים", היא מגיעה לידי ביטוי רק בשילוב התנאים היסודיים של מהותנו הלאומית; הארץ והעם (לבן ישראל מלידה).

לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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