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פרשת שופטים תשע"ב
וקראת אליה לשלום

מספר עניני מלחמה בפרשתנו, ובתוכם חובת הקריאה לשלום בטרם קרב, ככתוב (פרק כ פסוק י): 
כִּי תִקְרַב אֶל עִיר לְהִלָּחֵם עָלֶיהָ וְקָרָאתָ אֵלֶיהָ לְשָׁלוֹם.

בשלב זה, התורה אינה מחלקת בין מלחמות שונות ובין עמים שונים, אלא קובעת את חובת הקריאה לשלום, כחובה כללית.

כך עולה, לכאורה, גם מדברי הרמב"ם (הלכות מלכים פרק ו הלכה א): 
"אין עושין מלחמה עם אדם בעולם עד שקוראין לו שלום, אחד מלחמת הרשות ואחד מלחמת מצוה, שנאמר: כי תקרב אל עיר להלחם עליה וקראת אליה לשלום."

ניתן לצרף לכך את דברי פרוש "דעת זקנים מבעלי התוספות", המדבר על מעלת השלום באופן כללי:

"וקראת אליה לשלום - כי גדול השלום. שהקב"ה שינה כשאמרה שרה ואדוני זקן... ועוד כמה קולמוסין משתברין, כמה דיו משתפך, באחי יוסף (בראשית נ, טז-יז): וַיְצַוּוּ אֶל יוֹסֵף לֵאמֹר אָבִיךָ צִוָּה לִפְנֵי מוֹתוֹ לֵאמֹר כֹּה תֹאמְרוּ לְיוֹסֵף אָנָּא שָׂא נָא פֶּשַׁע אַחֶיךָ וְחַטָּאתָם כִּי רָעָה גְמָלוּךָ, ולא מצינו ביעקב שציוה כן אלא מפני השלום כתב. וגם ברכת כהנים מסיים בשלום. וכן שמונה עשרה. ועוד שנו רבותינו: שואלין בשלום לעכו"ם מפני דרכי שלום. וגם המקדים שלום לחבירו צריך לכפול לו לשלום ולומר לו שלום עליך וברכה טובה. וסמך ללשון זה מדכתיב (תהילים כא, ד): כִּי תְקַדְּמֶנּוּ בִּרְכוֹת טוֹב תָּשִׁית לְרֹאשׁוֹ עֲטֶרֶת פָּז, כלומר: כי תקדמנו בשלום צריך להחזיר לו ברכת טוב, פירוש ברכה טובה. ולכך אמר ר' יוחנן: מימי לא הקדימני אדם לשלום ואפילו עכו"ם בשוק, שאין דרך למהר כל כך ולקדם לו שלום - הקדמתי לו לפי שאם יקדים לי הייתי צריך לכפול לו שלום ואין כופלין שלום לעכו"ם. ועוד אמרו רבותינו: מציאת חרש שוטה וקטן יש בהן גזל מפני דרכי שלום. וכן: מפרנסין עניי עכו"ם עם עניי ישראל מפני דרכי שלום. ולכך בירך הקדוש ברוך הוא את עמו בשלום, שנאמר: ה' יברך את עמו בשלום."
אולם, מדברי רש"י ומדברי אבן עזרא, לא משמע כן. רש"י (פסוק י) מפרש: 
"כי תקרב אל עיר - במלחמת הרשות הכתוב מדבר, כמו שמפורש בענין (פסוק טו): כן תעשה לכל הערים הרחוקות."
ואילו אבן עזרא טוען:

"וקראת - קרא אליה, מצוה, ויתכן שהוא רשות."

היינו: לפי רש"י הקריאה לשלום היא רק ב"מלחמת הרשות" ולא ב"מלחמת מצוה", שהיא המלחמה נגד שבעת עמי כנען וכנגד עמלק, ולפי אבן עזרא יתכן שהקריאה לשלום (בכל סוגי המלחמות) היא רק רשות ולא חובה.

להבנת המחלוקת נעיין בפסוקים הבאים (יא-יח):
וְהָיָה אִם שָׁלוֹם תַּעַנְךָ וּפָתְחָה לָךְ וְהָיָה כָּל הָעָם הַנִּמְצָא בָהּ יִהְיוּ לְךָ לָמַס וַעֲבָדוּךָ.
וְאִם לֹא תַשְׁלִים עִמָּךְ וְעָשְׂתָה עִמְּךָ מִלְחָמָה וְצַרְתָּ עָלֶיהָ.
וּנְתָנָהּ ה' אֱלֹקֶיךָ בְּיָדֶךָ וְהִכִּיתָ אֶת כָּל זְכוּרָהּ לְפִי חָרֶב.
רַק הַנָּשִׁים וְהַטַּף וְהַבְּהֵמָה וְכֹל אֲשֶׁר יִהְיֶה בָעִיר כָּל שְׁלָלָהּ תָּבֹז לָךְ וְאָכַלְתָּ אֶת שְׁלַל אֹיְבֶיךָ אֲשֶׁר נָתַן ה' אֱלֹקֶיךָ לָךְ.
כֵּן תַּעֲשֶׂה לְכָל הֶעָרִים הָרְחֹקֹת מִמְּךָ מְאֹד אֲשֶׁר לֹא מֵעָרֵי הַגּוֹיִם הָאֵלֶּה הֵנָּה.
רַק מֵעָרֵי הָעַמִּים הָאֵלֶּה אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לְךָ נַחֲלָה לֹא תְחַיֶּה כָּל נְשָׁמָה.
כִּי הַחֲרֵם תַּחֲרִימֵם הַחִתִּי וְהָאֱמֹרִי הַכְּנַעֲנִי וְהַפְּרִזִּי הַחִוִּי וְהַיְבוּסִי כַּאֲשֶׁר צִוְּךָ ה' אֱלֹקֶיךָ. 
לְמַעַן אֲשֶׁר לֹא יְלַמְּדוּ אֶתְכֶם לַעֲשׂוֹת כְּכֹל תּוֹעֲבֹתָם אֲשֶׁר עָשׂוּ לֵאלֹהֵיהֶם וַחֲטָאתֶם לַה' אֱלֹקֵיכֶם.

הכתוב מבחין בין הֶעָרִים הָרְחֹקֹת אֲשֶׁר לֹא מֵעָרֵי הַגּוֹיִם הָאֵלֶּה הֵנָּה, לבין עָרֵי הָעַמִּים הָאֵלֶּה אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לְךָ נַחֲלָה. ההבדל הבולט הוא ביחס לאוכלוסיה האזרחית, כאשר מתנהלת מלחמה. בעָרִים הָרְחֹקֹת שאינן משבעת עמי כנען, הורגים את הזכרים, ואילו הַנָּשִׁים וְהַטַּף וְהַבְּהֵמָה וְכֹל אֲשֶׁר יִהְיֶה בָעִיר כָּל שְׁלָלָהּ תָּבֹז לָךְ. אולם בשבעת העממים - לֹא תְחַיֶּה כָּל נְשָׁמָה.

בשאלה האם קיים הבדל גם לענין הקריאה לשלום  נחלקו הפרשנים. רש"י, כאמור לעיל, טוען שהפסוק כֵּן תַּעֲשֶׂה לְכָל הֶעָרִים הָרְחֹקֹת מִמְּךָ, מתייחס גם לקריאה לשלום; היינו רק לערים הרחוקות שאינן משבעת העמים קוראים לשלום, ואילו רמב"ן חולק:
"במלחמת הרשות הכתוב מדבר... לשון רש"י. כתב הרב זה מספרי ששנו שם כלשון הזה: במלחמת הרשות הכתוב מדבר. והכוונה לרבותינו בכתוב הזה, אינה אלא לומר שהפרשה בסופה תחלק בין שתי המלחמות, אבל קריאת השלום אפילו במלחמת מצוה היא, שחייבים לקרוא לשלום אפילו לשבעה עממים, שהרי משה קרא לשלום לסיחון מלך האמורי, ולא היה עובר על עשה ועל לא תעשה שבפרשה... אבל הפרש שביניהם כאשר לא תשלים ועשתה מלחמה, שצוה הכתוב ברחוקות להכות את כל זכורה ולהחיות להם הנשים והטף בזכרים, ובערי העמים האלה צוה להחרים גם הנשים והטף.
וכך אמרו רבותינו במדרש אלה הדברים רבה (ה/יג), והוא עוד בתנחומא ובגמרא ירושלמי (שביעית פ"ו ה"א): אמר רבי שמואל ברבי נחמני: יהושע בן נון קיים הפרשה הזו. מה עשה יהושע? היה שולח פרוסדיטגמא בכל מקום שהיה הולך לכבוש והיה כותב בה: מי שמבקש להשלים - יבוא וישלים, ומי שמבקש לילך לו - ילך לו, ומי שמבקש לעשות מלחמה - יעשה מלחמה. הגרגשי פנה, הגבעונים שהשלימו עשה להם יהושע שלום, שלשים ואחד מלכים שבאו להילחם - הפילם הקדוש ברוך הוא. וכך אמר הכתוב בכולם (יהושע יא, יט-כ): לא היתה עיר אשר השלימה אל בני ישראל בלתי החוי יושבי גבעון את הכל לקחו במלחמה, כי מאת ה' היתה לחזק את לבם לקראת המלחמה את ישראל למען החרימם. מכלל שאם רצו להשלים היו משלימים עימם."

על טענות רמב"ן, מגיב ר' אליהו מזרחי (רא"ם): 
"ונראה לי שאין מכל אלה טענה כלל על דברי הרב, כי מה שטען מההיא דאמר רבי שמואל בר נחמני: שלשה פרוזדוגמאות שלח יהושע לארץ, עד שלא יכנסו לארץ... יש לומר, היינו קודם שעברו את הירדן, כדקאמר; עד שלא יכנסו לארץ, אבל משנכנסו, לא היו יכולין להשלים, שאם היו יכולין להשלים, לא היו צריכים הגבעונים להערים ולומר מארץ רחוקה באנו, כדכתבו התוספות בפרק השולח (גיטין מו, ד"ה כיון). 
ומה שטען ממשה, שקרא לשלום לסיחון מלך האמורי... גם זו אינה טענה, שהרי לא נצטוו ישראל עליהם שיחרימום ושלא יחיו כל נשמה, אלא בעת קרבם עליהם למלחמה, כדכתיב: כי תקרב אל עיר להילחם עליה... אבל סיחון שלא היתה דעתם להילחם עימו עכשיו, עד שיכבשו תחלה את הארץ, אשר נשבע לאבותיהם, וגם לא בקשו מהם עתה אלא לתת להם דרך לעבור בלבד, אין בזה קפידה כלל."

נשוב לדברי רמב"ן. אף שעצם הקריאה לשלום קיימת, לשיטתו, גם במלחמה עם הֶעָרִים הָרְחֹקֹת, וגם במלחמה עם עָרֵי הָעַמִּים הָאֵלֶּה אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לְךָ נַחֲלָה, יש הבדל בהגדרת ה"שלום", או במילים אחרות: מה נדרש מהאומות הנענות לקריאה לשלום, כפי שהוא ממשיך ומפרש:

"ונראה שיש הפרש עוד בשאלת השלום. שבערים הרחוקות נשאל להם לשלום ושיהיו לנו למס ויעבדונו, אבל בערי העמים האלה נשאל להם לשלום ומיסים ועבדות על מנת שיקבלו עליהם שלא לעבוד עבודה זרה, ולא הזכיר הכתוב זה בפרשה הזאת, שכבר נאסר לנו בעובדי עבודה זרה (שמות כג, לג): לא ישבו בארצך פן יחטיאו אותך לי כי תעבוד את אלהיהם. ויתכן שלא נצטרך להודיע להם רק השלום והמיסים והשעבוד, ואחרי שיהיו משועבדים לנו נגיד להם שאנו עושים משפטים בעבודה זרה ובעובדיה בין יחיד בין רבים. וכן מה שנאמר כאן (פסוק יח): למען אשר לא ילמדו אתכם לעשות ככל תועבותם, ואמרו בספרי: הא אם עשו תשובה אינן נהרגים, בשבעת עממים הוא, והתשובה הוא שיקבלו עליהם שבע מצוות שנצטוו בני נח לא שיתגיירו להיותם גרי צדק."
בנקודה זו משתמש רא"ם כדי להדוף טענה נוספת של רמב"ן כנגד רש"י:

"גם מה שטען מהכתוב שאמר: לא היתה עיר אשר השלימה אל בני ישראל, בלתי החוי יושבי גבעון... מכלל שאם רצו להשלים היו משלימים עימם, אינה טענה, כי פירוש וקראת אליה לשלום, אינו אלא לענין המס והעבדות בלבד... אבל לא שיקבלו עליהם שבע מצוות שנצטוו בני נח, כי לא הוזכר בענין השלום הזה, אלא קבלת המס והעבדות. וזה המין מהשלום אינו אלא לרחוקות, שאין קפידה בהם אם הם עובדי עבודה זרה, שהתורה לא הקפידה על עובדי עבודה זרה, אלא על אותן שהן בערים הקרובות... אבל אותן שהם בערים הרחוקות, שאין ללמוד מהם לעשות ככל תועבותם, אין להקפיד אלא על קבלת המס והעבדות בלבד. ומה שאמר הכתוב (יהושע יא, יט-כ): לא היתה עיר אשר השלימה, בשלום של קבלת שבע מצוות קמיירי, שמכללם שלא לעבוד עבודה זרה. והראיה על זה מדכתיב בתריה: בלתי החוי יושבי גבעון, משמע שבאותו המין מהשלום קמיירי, ואותו המין הוא שקבלו עליהם, שלא לעבוד עבודה זרה, כמו שאמרו (יהושע ט, ט): באו עבדיך לשם ה' אלקיך, שזה המין מהשלום נוהג אפילו ליושבי הערים הקרובות, כיון דלא שייך ביה אשר לא ילמדו, שכבר ביטלו העבודה זרה שלהם."

נראה לי, שרמב"ם, בניגוד לרמב"ן, אינו מחלק בין שתי הקבוצות. זה לשונו (בהלכות מלכים פרק ו הלכה א): 
"אין עושין מלחמה עם אדם בעולם עד שקוראין לו שלום אחד מלחמת הרשות ואחד מלחמת מצוה, שנאמר: כי תקרב אל עיר להלחם עליה וקראת אליה לשלום. 
אם השלימו וקבלו שבע מצות שנצטוו בני נח עליהן - אין הורגין מהן נשמה והרי הן למס, שנאמר: יהיו לך למס ועבדוך. קבלו עליהן המס ולא קבלו העבדות או שקבלו העבדות ולא קבלו המס - אין שומעין להם עד שיקבלו שניהם, והעבדות שיקבלו הוא שיהיו נבזים ושפלים למטה ולא ירימו ראש בישראל אלא יהיו כבושים תחת ידם, ולא יתמנו על ישראל לשום דבר שבעולם, והמס שיקבלו שיהיו מוכנים לעבודת המלך בגופם וממונם, כגון בנין החומות, וחוזק המצודות, ובנין ארמון המלך וכיוצא בו, שנאמר: וזה דבר המס אשר העלה המלך שלמה לבנות את בית ה' ואת ביתו ואת המלוא ואת חומת ירושלים ואת כל ערי המסכנות אשר היו לשלמה, כל העם הנותר מן האמורי ויעלם שלמה למס עובד עד היום הזה ומבני ישראל לא נתן שלמה עבד כי הם אנשי המלחמה ועבדיו ושריו ושלישיו ושרי רכבו ופרשיו."

לדעתו, קבלת שבע מצוות בני נח היא תנאי הכרחי לשלום בשני המקרים, ואילו לדעת רמב"ן זהו תנאי הכרחי רק ביחס לשבעת העמים, ונראה שהענין קשור לעובדה שעמים אלה מתגוררים עימנו בארץ ישראל ש"אינה סובלת עובדי עבודה זרה", וכן להגדרת המושג "גר תושב".

אמנם, גם רמב"ם מסכים שיש הבדל בין שתי הקבוצות, אם הן אינן נענות לקריאה לשלום, כפי שמופיע בהמשך דבריו (הלכה ד): 
"ואם לא השלימו או שהשלימו ולא קבלו שבע מצוות - עושין עימהם מלחמה והורגין כל הזכרים הגדולים, ובוזזין כל ממונם וטפם, ואין הורגין אשה ולא קטן, שנאמר: והנשים והטף זה טף של זכרים, במה דברים אמורים במלחמת הרשות שהוא עם שאר האומות, אבל שבעה עממין ועמלק שלא השלימו אין מניחין מהם נשמה שנאמר: רק מערי העמים לא תחיה כל נשמה, וכן הוא אומר בעמלק תמחה את זכר עמלק. ומנין שאינו מדבר אלא באלו שלא השלימו? שנאמר: לא היתה עיר אשר השלימה אל בני ישראל בלתי החוי יושבי גבעון את הכל לקחו במלחמה כי מאת ה' היתה לחזק את לבם לקראת המלחמה את ישראל למען החרימם. מכלל ששלחו להם לשלום ולא קבלו."

רבינו בחיי (פסוק י) מפרש כרמב"ם, ומנסה להתמודד עם השאלה המוסרית של לֹא תְחַיֶּה כָּל נְשָׁמָה:  
"וטעם הדבר כי במלחמת הרשות אנו באין בזכותנו לעקור כח מזלם ולהשפילו, לא לעקור השר הממונה שלהם, אלא שהזכות שלנו ישפיל ויפיל כח המזל שלא ירימו ראש נגדנו אלא שיהיו משועבדים לנו, ועל כן די שנהרוג הזכרים, לא הנשים והטף. אבל במלחמת מצוה שהקב"ה צונו בכך, והכוונה לעקור השרים הממונים שלהם, שהרי הקדוש ברוך הוא יבטל כחם למעלה, לכך נצטוינו לעקור את הכל, הנשים והטף, כדי לעקור את כל כח שיש להם לממונים למטה. ועל כן הפריש הכתוב בין מלחמת הרשות למלחמת מצוה, לפי שמלחמת הרשות כנגד המזלות לא כנגד השרים העליונים, ומלחמת מצוה כנגד השרים, ולפיכך יש לנו לעקור את הכל ושלא נניח להם דבר, כי בזה יהיו נעקרים ובטלים מן העולם בין למעלה בין למטה.
ואם לבך חוכך לומר שאנו עושין בזה חמס עם הטף שלא חטאו לנו, הנה זה דין שמים וגזרת הכתוב הוא. ועוד שכיון שהקב"ה עוקר כוחם למעלה, מה שאנו עושין להם למטה כאילו לא עשינו כלום, וכמו שדרשו רז"ל (סנהדרין דף צו ע"ב): קמחא טחינא טחינת, אריא קטילא קטילת, קרתא יקידתא יקידת. ואין בזה חמס ואין זה נחשב להריגה שכבר הרוגים הם. ועוד שאף אם לא יחשבו הרוגים אין חמס בהריגת הטף שהם ענפי שרש המרי, הגוי המר והנמהר, שהרי בודאי יהיו אוחזין דרכי האבות לעשות כל תועבת ה' אשר שנא וילמדו ישראל מהם, וכן הזכיר בפרשה זו: למען אשר לא ילמדו אתכם לעשות ככל תועבותם. ושמא תאמר כשיגדלו יבאו בברית ויעשו תשובה, צא ולמד מי המתיר דמם, השם יתברך שהוא יודע שלא יעשו תשובה. וכן אמר ישעיה ע"ה בפירוש: (ישעיה יד, כא): הָכִינוּ לְבָנָיו מַטְבֵּחַ בַּעֲוֹן אֲבוֹתָם בַּל יָקֻמוּ וְיָרְשׁוּ אָרֶץ וּמָלְאוּ פְנֵי תֵבֵל עָרִים. ואם כן אילו הנחנום חיים, הלא חייהם סיבה לנזק גדול מאד יותר מנזק ההריגה, וקרוב הוא אצל השכל שיעשה האדם נזק מועט כדי לדחות נזק גדול, כי האיש הנלבב והמשכיל יפיל עצמו מן הגג להינצל מן הסכנה, או יכרות ידו או רגלו או אבר מאבריו להציל כל גופו, או ישתה המשקה המר כלענה כדי שידחה ממנו החולי, והנה הוא בכל זה אינו עושה לנפשו חמס, אך עושה חסד עם עצמו להחיות את נפשו. ומאחר שהאדם עושה לעצמו כן ואי אפשר לדונו חמס כל שכן שאיננו חמס העושה כן לנפש אחרים. ומטעם זה התירה תורה הריגת הטף ושיעשה נזק מועט כדי שידחה נזק גדול שהיה מגיע לעולם בחייהם ואין בזה חמס, אבל הוא ענין שכלי למתבונן בו."
דומה שדבריו נעים בשני מעגלים. הראשון יותר "מיסטי"; מלחמת הרשות היא לעקור כח מזלם ולהשפילו, ואילו מלחמת המצוה נועדה לעקור השר הממונה שלהם. במילים אחרות: מלחמת הרשות היא אנושית, ומלחמת המצוה היא אלוקית, ומכיון שהקב"ה עוקר כוחם למעלה, מה שאנו עושין להם למטה כאילו לא עשינו כלום.

המעגל השני הוא יותר רציונלי (ענין שכלי למתבונן בו). הריגת הטף והנשים היא נזק מועט, ואילו ההשפעה השלילית העלולה לצמוח מהשארתם בחיים הוא נזק גדול, שהרי הם ענפי שרש המרי, הגוי המר והנמהר, שהרי בודאי יהיו אוחזין דרכי האבות לעשות כל תועבת ה' אשר שנא וילמדו ישראל מהם.

דברים דומים כותב גם רמב"ם ב"מורה הנבוכים" (חלק א פרק נד): 
"ויהיה (הקב"ה) בקצת הפעמים ולקצת האנשים רחום וחנון, לא לענין הרחמנות והחמלה לבד, אלא כפי מה שיהיה ראוי, ויהיה בקצת הפעמים ולקצת האנשים נוטר ונוקם ובעל חמה כפי התחייבם, לא לענין הכעס לבד... ויביט מה שתביא הפעולה הזאת מן התועלת העצומה בעם רב, הלא תסתכל בכתובי התורה כאשר צוה לאבד שבעה עממים ואמר לא תחיה כל נשמה, סמך לו מיד: למען אשר לא ילמדו אתכם לעשות ככל תועבותיהם אשר עשו לאלהיהם וחטאתם לה' אלקיכם, יאמר: לא תחשבו שזו אכזריות או בקשת גאולת הדם, אבל הוא פועל שיגזור אותו הדעת האנושית, שיוסר כל מי שיטה מדרך האמת וירוחקו המונעים כולם אשר ימנעו מן השלמות אשר היא השגתו יתעלה."

לענין הקריאה לשלום שעסקנו בו, יש יוצא מן הכלל, כפי שפוסק הרמב"ם בהמשך דבריו (הלכה ו): 
"עמון ומואב אין שולחין להם לשלום, שנאמר: לא תדרוש שלומם וטובתם כל ימיך. אמרו חכמים: לפי שנאמר וקראת אליה לשלום, יכול עמון ומואב כן? תלמוד לומר: לא תדרוש שלומם וטובתם... ואף על פי שאין שואלים בשלומם אם השלימו מעצמם תחילה מקבלין אותן." 

ה"ייחוד" של עמון ומואב בא לידי ביטוי בנושא נוסף המופיע בפרשתנו; בל תשחית:

כִּי תָצוּר אֶל עִיר יָמִים רַבִּים לְהִלָּחֵם עָלֶיהָ לְתָפְשָׂהּ לֹא תַשְׁחִית אֶת עֵצָהּ לִנְדֹּחַ עָלָיו גַּרְזֶן כִּי מִמֶּנּוּ תֹאכֵל וְאֹתוֹ לֹא תִכְרֹת כִּי הָאָדָם עֵץ הַשָּׂדֶה לָבֹא מִפָּנֶיךָ בַּמָּצוֹר.

רַק עֵץ אֲשֶׁר תֵּדַע כִּי לֹא עֵץ מַאֲכָל הוּא אֹתוֹ תַשְׁחִית וְכָרָתָּ וּבָנִיתָ מָצוֹר עַל הָעִיר אֲשֶׁר הִוא עֹשָׂה עִמְּךָ מִלְחָמָה עַד רִדְתָּהּ.

אולם בספר מלכים ב (פרק ג פס' יח-יט) נאמר:

וְנָקַל זֹאת בְּעֵינֵי ה' וְנָתַן אֶת מוֹאָב בְּיֶדְכֶם.

וְהִכִּיתֶם כָּל עִיר מִבְצָר וְכָל עִיר מִבְחוֹר וְכָל עֵץ טוֹב תַּפִּילוּ וְכָל מַעְיְנֵי מַיִם תִּסְתֹּמוּ וְכֹל הַחֶלְקָה הַטּוֹבָה תַּכְאִבוּ בָּאֲבָנִים. 

ופירש שם רש"י:

"וכל עץ טוב תפילו - אף על פי שנאמר לא תשחית את עצה, כאן התיר לכם, שהיא אומה בזויה ונקלית לפניו."

הסיבה שהיא אומה בזויה ונקלית לפניו, נמצאת במדרש במדבר רבה (כא/ד):

"ר' שמעון אומר: מנין שהמחטיא את האדם יותר מן ההורגו? שההורג הורג בעולם הזה ויש לו חלק לעולם הבא, והמחטיא הורגו בעולם הזה ובעולם הבא. 
שתי אומות קדמו את ישראל בחרב ושתים בעבירה. המצרים ואדומים קדמו בחרב: אמר אויב ארדוף אשיג אריק חרבי; ויאמר אליו אדום לא תעבור בי פן בחרב אצא לקראתך. ושתים בעבירה מואבים ועמונים. על אלה שקדמו בחרב כתיב: לא תתעב אדומי לא תתעב מצרי. אבל אלו שקדמו בעבירה להחטיא את ישראל - לא יבא עמוני ומואבי גם דור עשירי עד עולם.

מכיון שעמון ומואב רצו להכשילנו בעבירה, היחס אליהם חמור יותר!

עסקנו בעיוננו במלחמה הפיזית נגד האויב וביחס אליו. מספר פרשנים, הנוטים לקבלה, רואים בפסוקינו רמז למלחמת היצר, כפי שכותב בעל "אור החיים": 
"כי תקרב. אולי פרשה זו תרמוז על פי מה שאמר רשב"י בספר הזוהר (ח"ב סב ע"א) כי האדון ב"ה שולח נשמה יתרה לאדם מעולם העליון להדריכו בדרך ישר, ובאמצעותה ימלט האדם מהמחטיאו, וצוה ה' לנשמה ואמר: כי תקרב אל עיר - זה הוא גוף האדם שנקרא עיר כאומרם בספר הזוהר (זוהר חדש רות צז) בפסוק עיר קטנה וז"ל עיר קטנה דא גופא דבר נש. למלחמה - כי צריך כח להציל האדם מיד מרשיעו...
וקראת אליה לשלום - פירוש שלא תבוא אליה בפסיעותיך להטותו לדרך הטוב מן הקצה אל הקצה, אלא בתחילה בקרבך תקרא אליה לשלום שעשה יעשה גם לעולם העליון ויהנה בזה ובבא ויתן חלק לגופניות וחלק לרוחניות כי גם לעולם העליון צריך האדם למזונות ואם לא יטריח בעולם הזה בעד עולם הבא גם כן, נמצא שלא יגיעו ויאבד לעולם ועד ודרך זה יקרא דברי שלום שהוא הביצוע.
ואומרו והיה אם שלום - פירוש והיה לשון שמחה היא אם שלום תענך, ואמר ופתחה - פירוש אין צורך אלא פתיחה לבד ואם יפתח כפתחו של מחט הקדוש ברוך הוא יפתח לו כפתחו של אולם, והוא מה שגמר אומר והיה כל העם הנמצא בה רמ"ח איברים ושס"ה גידים הכל ישתעבד לנשמה, בין בבחינת מצות עשה יהיו למס לעשות בגופם ובממונם, בין בבחינת מצוות לא תעשה ועבדוך פירוש כעבד הירא מרבו לבל נטות מדבריו ימין ושמאל.
ואומרו ואם לא תשלים - פירוש אם לא השלימה העיר ונטתה אשוריה מני דרך, ולפעמים יקר מקרה שאחר שהתחיל האדם להטיב מעשיו ישוב אחורנית, וכשאירע זה להאדם יגדיל רשע ויתחזק יצרו עליו יותר מבראשונה להילחם עם הנשמה, והוא אומרו ועשתה עמך מלחמה - יצו ה' לצור על העיר בסיגופים וכמאמרם ז"ל (ברכות דף ה ע"א): לעולם ירגיז אדם יצר טוב על יצר הרע והרגזתו הוא לסגף עצמו בדברים המותרים לו, גם בתעניות ומלקויות ובכך להתיש כח הרע שבעיר, ומבטיחו ה' ליתנה בידו כאומרו ונתנה ה' אלהיך בידך, והכית כל זכורה הוא כח סמאל וחיילותיו."

וכן המשך הפסוקים נדרשים על זה הדרך, עיין שם.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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