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פרשת שופטים תשע"ד

שלוש ערים תבדיל לך

אחת המצוות ("המבוארות", היינו שהוזכרה כבר בחומשים קודמים) המופיעות בפרשתנו היא פרשת ערי המקלט.

שלוש פיסקאות בפרק יט עוסקות בערי המקלט. הראשונה בפסוקים א-ז:

כִּי יַכְרִית ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת הַגּוֹיִם אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לְךָ אֶת אַרְצָם וִירִשְׁתָּם וְיָשַׁבְתָּ בְעָרֵיהֶם וּבְבָתֵּיהֶם.
שָׁלוֹשׁ עָרִים תַּבְדִּיל לָךְ בְּתוֹךְ אַרְצְךָ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לְךָ לְרִשְׁתָּהּ.
תָּכִין לְךָ הַדֶּרֶךְ וְשִׁלַּשְׁתָּ אֶת גְּבוּל אַרְצְךָ אֲשֶׁר יַנְחִילְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ וְהָיָה לָנוּס שָׁמָּה כָּל רֹצֵחַ.
וְזֶה דְּבַר הָרֹצֵחַ אֲשֶׁר יָנוּס שָׁמָּה וָחָי אֲשֶׁר יַכֶּה אֶת רֵעֵהוּ בִּבְלִי דַעַת וְהוּא לֹא שֹׂנֵא לוֹ מִתְּמֹל שִׁלְשֹׁם.
וַאֲשֶׁר יָבֹא אֶת רֵעֵהוּ בַיַּעַר לַחְטֹב עֵצִים וְנִדְּחָה יָדוֹ בַגַּרְזֶן לִכְרֹת הָעֵץ וְנָשַׁל הַבַּרְזֶל מִן הָעֵץ וּמָצָא אֶת רֵעֵהוּ וָמֵת הוּא יָנוּס אֶל אַחַת הֶעָרִים הָאֵלֶּה וָחָי.
פֶּן יִרְדֹּף גֹּאֵל הַדָּם אַחֲרֵי הָרֹצֵחַ כִּי יֵחַם לְבָבוֹ וְהִשִּׂיגוֹ כִּי יִרְבֶּה הַדֶּרֶךְ וְהִכָּהוּ נָפֶשׁ וְלוֹ אֵין מִשְׁפַּט מָוֶת כִּי לֹא שֹׂנֵא הוּא לוֹ מִתְּמוֹל שִׁלְשׁוֹם.
עַל כֵּן אָנֹכִי מְצַוְּךָ לֵאמֹר שָׁלֹשׁ עָרִים תַּבְדִּיל לָךְ.
בטרם ניכנס לשאלת מיקומה של פרשת ערי המקלט בפרשתנו, אבקש להתייחס למספר ערי המקלט. בפסוק ב נאמר: שָׁלוֹשׁ עָרִים תַּבְדִּיל לָךְ בְּתוֹךְ אַרְצְךָ, ואילו בפרשת "מסעי" (במדבר לה, יג) נאמר:

וְהֶעָרִים אֲשֶׁר תִּתֵּנוּ שֵׁשׁ עָרֵי מִקְלָט תִּהְיֶינָה לָכֶם.

ההבדל, לכאורה, בין המספרים מוסבר על פי ההמשך שם (פסוק יד):

אֵת שְׁלֹשׁ הֶעָרִים תִּתְּנוּ מֵעֵבֶר לַיַּרְדֵּן וְאֵת שְׁלֹשׁ הֶעָרִים תִּתְּנוּ בְּאֶרֶץ כְּנָעַן עָרֵי מִקְלָט תִּהְיֶינָה.
את שְׁלֹשׁ הֶעָרִים מֵעֵבֶר לַיַּרְדֵּן (המזרחי) הבדיל כבר משה רבנו, ככתוב בפרשת "ואתחנן" (דברים ד, מא): 
אָז יַבְדִּיל מֹשֶׁה שָׁלֹשׁ עָרִים בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן מִזְרְחָה שָׁמֶשׁ.

ומה שנצטוו ישראל בפרשתנו, הוא שְׁלֹשׁ הֶעָרִים בְּאֶרֶץ כְּנָעַן.

אמנם, בפיסקה השניה בפרשתנו העוסקת בערי המקלט (פסוקים ח-י) נאמר:

וְאִם יַרְחִיב ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת גְּבֻלְךָ כַּאֲשֶׁר נִשְׁבַּע לַאֲבֹתֶיךָ וְנָתַן לְךָ אֶת כָּל הָאָרֶץ אֲשֶׁר דִּבֶּר לָתֵת לַאֲבֹתֶיךָ.
כִּי תִשְׁמֹר אֶת כָּל הַמִּצְוָה הַזֹּאת לַעֲשֹׂתָהּ אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם לְאַהֲבָה אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ וְלָלֶכֶת בִּדְרָכָיו כָּל הַיָּמִים וְיָסַפְתָּ לְךָ עוֹד שָׁלֹשׁ עָרִים עַל הַשָּׁלֹשׁ הָאֵלֶּה.
וְלֹא יִשָּׁפֵךְ דָּם נָקִי בְּקֶרֶב אַרְצְךָ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לְךָ נַחֲלָה וְהָיָה עָלֶיךָ דָּמִים.

מהי המשמעות של וְיָסַפְתָּ לְךָ עוֹד שָׁלֹשׁ עָרִים עַל הַשָּׁלֹשׁ הָאֵלֶּה? בשאלה זו נחלקו התנאים ב"ספרי" (פיסקה קפה):

"ויספת לך עוד שלש ערים על השלש האלה; מכאן אתה אומר שלש ערים הפריש משה בעבר הירדן וכשבאו לארץ הפרישו עוד שלש ולעתיד לבוא מפרישים עוד שלש. שלש על שלש הרי שש ועוד שלש הרי תשע. 
רבי נהוראי אומר: שלש על שלש ועוד הרי תשע, על השלש - הרי שתים עשרה. 
רבי שאול אומר: שלש על שלש ועוד הרי תשע, על השלש - הרי שתים עשרה, האלה - הרי חמש עשרה."

נחלקו התנאים במספר ערי המקלט לעתיד לבוא (9, 12, 15), אותו עתיד הרמוז בפסוק וְאִם יַרְחִיב ה' אֱלֹקֶיךָ אֶת גְּבֻלְךָ. 

רמב"ם (הלכות רוצח ושמירת הנפש פרק ח הלכות א-ד) פוסק כדעה הראשונה ב"ספרי": 
"מצות עשה להפריש ערי מקלט שנאמר: שלש ערים תבדיל לך...
ושש ערים היו, שלש הבדיל משה רבינו בעבר הירדן ושלש הבדיל יהושע בארץ כנען...
בימי המלך המשיח מוסיפין שלש אחרות על אלו השש, שנאמר: ויספת לך עוד שלש ערים על השלש האלה, והיכן מוסיפין אותן בערי הקיני והקנזי והקדמוני שנכרת לאברהם אבינו ברית עליהן ועדיין לא נכבשו, ועליהן נאמר בתורה: ואם ירחיב ה' אלקיך את גבולך כאשר נשבע לאבותיך ונתן לך את כל הארץ אשר דבר לתת לאבותיך ויספת לך עוד שלש ערים על השלש האלה." 
גם רמב"ן (פסוק ח) קובע ש"הפרשה הזו עתידה", והוא מפרט את שלביה:

"וציווה כי לאחר ירושה וישיבה בארצם יבדיל שלש ערים, ובהם תשלום המצוה כמו שאמר: שש ערי מקלט תהיינה לכם, ואמר: את שלש הערים תתנו מעבר לירדן ואת שלש הערים תתנו בארץ כנען, ולא ציווה בתורה ביותר משש הערים האלה. וכן בכל מצוות שבתורה הנוהגות לאחר ירושה וישיבה מתחייבין בהן לאחר ירושת שבעה גוים אלו. אבל במצוה הזאת לבדה הוסיף בכאן ואם ירחיב ה' אלקיך את גבולך... הזכיר כאן האבות ואם ירחיב ה' אלקיך את גבולך כאשר נשבע לאבותיך ונתן לך את כל הארץ אשר דבר לתת לאבותיך - וזה ירמוז לכל עשרה עממין שנאמרו לאברהם.
והנה דבר ברור הוא כי השבעה גוים עצמם לא יירשו אותם בעברם על התורה, כאשר אמר פעמים רבים...אם כן מה התנאי הזה אשר יתנה בשלשת העממין האלה לבדם, ואם ירחיב ה' אלהיך את גבולך כי תשמר את כל המצוה? והטעם בזה, כי היה הרצון לפניו יתברך שינחיל אותם בימי משה ויהושע השבעה אשר הבטיחם במצרים ובמדבר, כי היה גלוי לפניו שתגיע זכותם לכך, ומפני זה חייב אותם בכל המצוות בירושה של אלו, וחייב אותם בשש ערי מקלט והבדילם יהושע, אבל על השלשה הנשארים התנה כי תשמור את כל המצוה לאהבה את השם וללכת בדרכיו וגו', והוא לומר שיקיימו כולם כל התורה כולה. ואין שום מצוה תלויה בכך זולתי שלש הערים האלה. ומה טעם לאמר, כי תשמור ללכת בדרכיו כל הימים תוסיף לך שלש הערים, כי מי יודע מה יהיה אחרי כן כל הימים."
בתחילת עיוננו העלינו (ברמז) את שאלת מיקומה של פרשת ערי המקלט בתוך פרשנו. לא בכדי קרויה פרשתנו בשם "שופטים", שכן חלקה הראשון של הפרשה עוסק בהיבטים שונים של מנהיגות. על פי זה קובע ספורנו (פסוק ב): 
"אחר שבאר ענין השופטים והמלך והכהנים והנביאים, סיפר המצוות המוטלות על השופטים והם הבדלת ערי מקלט וגבולות הארץ וחקירת העדים וקבלתם, והמצוות המוטלות על המלכים והם כי תצא למלחמה כי תקרב אל עיר וכי תצור. והמוטל על הכהנים והשופטים יחדיו והם עניני עגלה ערופה."
בדומה לכך כותב רש"ר הירש: 
"כבר ביארנו את החשיבות הגדולה של ערי המקלט; וניסינו להראות שהבדלתן מיד עם חלוקת הארץ היא הכרזה גלויה על העיקר הגדול של בריאת האדם בצלם אלקים, והיא באה ללמדנו שהמעלה היתרה של חיי האדם היא - בצד האמונה באחדות ה' - הבסיס השני של האיגוד המדיני היהודי. 
וכן אתה מוצא גם כאן: אחרי כינון כל מוסדות המדינה - השופטים, המלך, הכהנים והנביאים - עובר הכתוב אל הנושא הראשון של פעילותם, ובדיון זה הוא משלים את ההלכות על שמירת הנפש במדינה היהודית. במסגרת ההשלמה הזאת הוא נותן דוגמה להריגה המחייבת גלות (פסוק ה), והוא מצווה להוסיף עוד שלוש ערי מקלט כשיתרחב גבול המדינה לעתיד לבוא (פסוקים ח וט)."
בין ה"מנהיגים" המוזכרים בחלקה הראשון של פרשתנו מופיע גם הנביא. בהקשר למעמדו נאמר בפרק יח (פסוקים ט-יד): 
כִּי אַתָּה בָּא אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לָךְ לֹא תִלְמַד לַעֲשׂוֹת כְּתוֹעֲבֹת הַגּוֹיִם הָהֵם.
לֹא יִמָּצֵא בְךָ מַעֲבִיר בְּנוֹ וּבִתּוֹ בָּאֵשׁ קֹסֵם קְסָמִים מְעוֹנֵן וּמְנַחֵשׁ וּמְכַשֵּׁף.
וְחֹבֵר חָבֶר וְשֹׁאֵל אוֹב וְיִדְּעֹנִי וְדֹרֵשׁ אֶל הַמֵּתִים.
כִּי תוֹעֲבַת ה' כָּל עֹשֵׂה אֵלֶּה וּבִגְלַל הַתּוֹעֵבֹת הָאֵלֶּה ה' אֱלֹקֶיךָ מוֹרִישׁ אוֹתָם מִפָּנֶיךָ.
תָּמִים תִּהְיֶה עִם ה' אֱלֹקֶיךָ.
כִּי הַגּוֹיִם הָאֵלֶּה אֲשֶׁר אַתָּה יוֹרֵשׁ אוֹתָם אֶל מְעֹנְנִים וְאֶל קֹסְמִים יִשְׁמָעוּ וְאַתָּה לֹא כֵן נָתַן לְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ.

על פי זה כותב חזקוני (פרק יט פסוק א): 
"אחר שהשלים לפרש דברי המעוננים, הזכיר טהרת הארץ מתועבות המעוננים ומהכרתת הכנענים ומטומאת דם נקי."
היינו: ערי המקלט שנועדו לטהר את הארץ מטומאת דם נקי, מתחברות לאיסור המעוננים והקוסמים שהם תוֹעֲבַת ה', וּבִגְלַל הַתּוֹעֵבֹת הָאֵלֶּה ה' אֱלֹקֶיךָ מוֹרִישׁ אוֹתָם מִפָּנֶיךָ.

ר' משה אלשיך מאריך מאד בנקודה זו. ראשית הוא מביא מחלוקת בין הרמב"ם לבין ר' יוסף אלבו ב"ספר העיקרים" בענין היחס לחכמי הכוכבים (אסטרולוגיה). הרמב"ם ב"שמונה פרקים" (פרק ח) כותב:

"בארתי לך זה שלא תחשוב השגעונות אשר ישקרו בהם חכמי הכוכבים אמיתיות, כי יחשבו שמולד האדם ישימהו בעל מעלה או בעל חסרון, ושהאיש מוכרח על המעשים ההם בהכרח. אמנם אני יודע, שהדבר המוסכם עליו מתורתנו ומפילוסופי יון כמו שאמתוהו טענות האמת, שפעולות האדם כולן מסורות לו, אין מכריח אותו בהן ולא מביא אותו זולת עצמו כלל שיַטֵּהוּ לצד מעלה או לצד חסרון, אלא אם כן תהיה לו הכנת המזגים לבד, כמו שבארנו, שיקל בו ענין או יכבד. אבל שתתחייב פעולה מהפעולות או יהיה בו נמנע - אין זה כלל. ואילו היה האדם מוכרח על פעולותיו, תהיינה בטלות מצוות התורה ואזהרותיה, והיה הכל שקר גמור, אחר שאין בחירה לאדם במה שיעשה."

היינו: אין שום השפעה של הכוכבים על בני האדם!

ב"ספר העיקרים" (מאמר ד פרק ד) התייחסות שונה. תחילה הוא מביא את דעת הפילוסוף, אולם מתמקד ב"דעה השניה": 
"דעת הוברי שמים החוזים בכוכבים, שאומרים שכל הדברים הבאים על האדם באים עליו בגזרת הכוכבים, ויביאו ראיה לזה מן החוש, בשהחוזה בכוכבים יגיד לאדם מה שיקרה לו בכל פרטי עניניו אם שנים רבות יחיה ואם יהיה עני או עשיר ובמה יצליח יותר וכמה נשים יישא וכמה בנים יוליד וכיוצא בזה, וזו ראיה שכל הדברים באים על האדם בגזרת הכוכבים ושאי אפשר להימלט מגזרתם, ויאמרו שעל הדרך הזה תתקיים ידיעת השם בלי שום שנוי. וזה דעת קצת מרבותינו ז"ל האומרים מזל מעשיר מזל מחכים ויש מזל לישראל."
הוא מקשה קושיות רבות על שיטה זו. נזכיר חלק מהן:

"ואף אם נודה להם כל התחלותיהם והנחותיהם, הנה הם מוכרחים לומר שאין הנחותיהם הכרחיות, שהרי כשיקרה דבר או רעב או מלחמה בעיר אחת ימותו אנשיה בלי עיתם, ולמה תבטל הוראת המערכת הפרטית שגזרה בעת המולד כל אחד ואחד מאנשיה על חיים מתחלפים לכל אחד ואחד כפי מולדו? והם יאמרו בזה שהוראת הכלל תבטל הוראת הפרט, ועל כן תבטל הוראת הרעב או הדבר הנגזר על המדינה הוראת כל פרט ופרט ממנה, ואם כן יתבאר אף לפי דבריהם שאין הוראת המערכת הפרטית הכרחית, כי כבר אפשר שתבטל מפנים.
ועדיין נשאל להם לפי דבריהם שראוי שיבטל הכלל את הפרט בדברים ההווים בדרך הטבע כרעב והמגפה ודומיהם, אבל מה יאמרו בדברים ההווים בדרך הבחירה הכוללת כמלחמה, או בדרך הבחירה הפרטית, כאיש אחד שיעשה ספינה מדעת עצמו ויכנסו בה מאה אנשים או יותר ממה שאין ספק שלא היה קץ כולם שווה, ויכנסו כלם בספינה ותטבע הספינה, ולמה יתקצרו חיי האנשים ההם בהוראת גזרת הכוכבים על בעל הספינה שתטבע ספינתו בים? ולמה יתבטלו הוראות הכוכבים על כל האנשים הנכנסים בספינה יותר מהוראתם על בעל הספינה?
אלא שהדעת האמיתי הוא שמכאן יש להוכיח שהוראות הכוכבים אינן הכרחיות, ושאף על פי שנראה קצתם מתקיימות כפי משפט האצטגנינים על האנשים, מכל מקום כבר אפשר שיבטלו מפנים רבים, אם בסיבת הבחירה או בסיבת איזה זכות או מצוה, כמו שאמרו רבותינו ז"ל במסכת שבת אין מזל לישראל, ופירש רש"י ז"ל שם שעל ידי צדקה ותפלה וזכות ישתנה מזלו לטובה, וכל שכן ברצון הא-ל יתברך שהוא הכלל הגבוה על כל, שראוי שיבטלו כל ההוראות מאי זה צד שיהיו ברצונו לסבה נודעת אצלו בלבד, וזו היתה הכוונה בנתינת התורה, כדי שעל ידי קיום מצוותיה ינצל האדם מהוראת המערכת, כמו שאמר הנביא (ירמיהו, י, ב): ומאותות השמים אל תחתו כי יחתו הגוים מהמה... 
ועל כן תמצא הנביאים מזהירים את העם לשוב מדרכם הרעה, אמר ירמיה (ירמיהו ז, ז): הטיבו דרכיכם ומעלליכם ואשכנה אתכם במקום הזה, וזה להיותם יודעים שטבע המצוות וההישמע אל השם יתברך לבטל הוראת המערכת, כמו שכבר תבטל ההוראה ההיא מסיבות אחרות לדעת האיצטגנינים, כמו שבארנו מענין המלחמה או המגפה או הספינה, וזה מה שרצינו לבאר מענין הוראת המערכת."
היינו: יש השפעה אפשרית של הכוכבים ("המערכת") אלא שהוראות הכוכבים אינן הכרחיות.
ר' משה אלשיך מפרש את פסוקינו על פי שיטת ר' יוסף אלבו: 
"ועל כן אחשוב כי התורה בעצמה מכרחת משפט התורה ההוא מטעם בעל העיקרים... 
כי הנה כל הפרשה הקודמת, כתבנו, כי כל עניינה להכריח בל נחשוב שיש ממש בהוברי השמים וכסיליהם או בכל כוחות חצוניים או טהורים להרע או להיטיב חלילה, כי אין מלבדו יתברך, כי השגחתו בכל משלה. ואמר הכרח אחד באומרו כי הגוים האלה אל מעוננים ואל קוסמים ישמעו ואתה יורש אותם כי לא הועילו למו נגדך באשר ה' אתך, בזה תדע כי ה' אלקיך אשר נתן לך את הארץ והכל מאתו ובידו, והוברי השמים וכל צבאם לא ירעו ולא ישחיתו וגם היטב אין אתם. 
והן אמת, כי הלא על משפטו יתברך באשר יעניש את כל הורג נפש, הלא כמו זר נחשב לפני העולה על רוחו כי כוכבי השמים וכסיליהם ישפטו הם על הארץ ועל הדרים עליה, באומרם אם זה נולד במזל שופך דם וזה במזל שדמו ישפך, ויהי כן כי זה הנולד במאדים ישפוך דם זולתו הנולד במזל שדמו ישפך, למה דמו של ההורג נפש ישפך כי הוכרח על פי מזלו. ויוכפל הקושיא בהורג בשגגה כי לא מלבו עשה כי אם שמזלו גרם לו ולמה יִגְלֶה?
על כן אחרי אומרו טעם לבטל כח סברת הנותנים כח הנהגת העולם למזלות ולכוחות חצוניים באומרו כי הגוים האלה כו' כמדובר, בא והקדים עוד ראיה שנית טרם אומרו דין הרוצח שהיה נראה לפוטרו בדין. והראיה היא של בעל העיקרים שכתבנו שהוא מהמתים ביום קרב ומלחמה, היתכן שאין גם אחד מכל אלפי רבבות הנופלים בה שלא היה מזלו מורה לו חיים מהיום ההוא והלאה? וזה יאמר באופן יותר מוגזם, וזהו אומרו כי יכרית ה' אליך את הגוים שהוא הכרתת שבעה גוים גדולים עד בלתי החיות נשמה, היתכן כי לא אחד בהם שנולד במזל חיות מהזמן ההוא יותר? אך יורה כי ה' אלקיך הוא המכריתם, ולא עוד אלא שנותן לך את ארצם וירשתם וישבת בעריהם ובבתיהם, כי זו גוזמא יתירה שנולדו כל רבבות הגוים ההם למות כל אחד בחרבו, ושיהיו ישראל יורשים אותם עריהם ובתיהם, ולא אחד בהם שנעדר מזלו מלהיות גורם ליהרג ולינתן גם ביתו לזולתו. הנה מזה תראה כי הכל בידי שמים מאתו יתברך ואין דבר ביד המזל.
ואחרי הודיעו אותך את כל זאת אני אומר לך שלש ערים תבדיל לך כו', והוא כמדובר למעלה שהיה יכול איש לדבר ולומר למה הרעות למכה את רעהו בשגגה להגלותו, והלא אשר הומת מזלו גרם לו וזה שהמיתו אין עליו אשמת דבר כי נולד במזל אשיד דמא, ומה גם כי בבלי דעת היה, ואין זה כי אם שמזלו הכריחו. וגם אומרך שלא נניחהו ביד גואל הדם כי יחם לבבו ויהרגנו, ואם נניחנו יהיו עלינו דמים, גם זה הלא כמו זר נחשב על הסברא ההיא, כי אחר שהכל תלוי במזל גם זה מזלו גרם ולמה יהיה עלינו דמים. לזה אמר שלש ערים תבדיל לך כלומר לך להנאתך פן ישיגנו גואל הדם ורצחו נפש והיה עליך דמים, על כן עתה ימלט נפשו באחד הערים וחי כי היא הארץ אשר ה' אלקיך נותן לך לרשתה, ואם יהיה עליך דם נקי לא תזכה לשבת בה, לכן תכין לך הדרך באופן יקל לו לנוס שמה, כמו שאמרו ז"ל (מכות דף י ע"ב) שהיה כתוב מקלט בדרך. וגם ושלשת באופן שלא יהיה מאחד מקצות הארץ רחוק מהקצה זולתו."
ההלכות הקשורות בעיר המקלט באות לשלול את ההנחה שמעשה ההמתה (כמו גם הורשת הארץ) הוא מפעולת הכוכבים; כי אחר שהכל תלוי במזל גם זה מזלו גרם ולמה יהיה עלינו דמים.

לכן, מופיעה פרשת ערי המקלט בפרשתנו, והיא מוסיפה הלכות שלא נאמרו בחומשים הקודמים, כפי שמפרש רמב"ן (פסוק א): 
"שלוש ערים תבדיל לך - גם זו מצוה מבוארת שכבר ציווה בה, ועתה הוסיף לבאר משפטיה. כי אמר וירשתם וישבת בעריהם ובבתיהם - ללמד שלא נתחייבו בה אלא לאחר ירושה וישיבה, וכן עשה יהושע. והוסיף תכין לך הדרך - שיהו סרטיאות מפורשות לתוכה, ושיכתוב מקלט מקלט על פרשת הדרכים. והוסיף ושלשת את גבול ארצך - והוסיף עוד ללמדנו ענין השגגה, כמו שאמר (פסוק ה) ואשר יבא את רעהו ביער וגו'. ומדרשים רבים שדרשו רבותינו בפרשה."

הורחבו הדברים על ידי אברבנאל: 
"אחרי כן נתן כאן משפט מתיחס והכרחי לשופטים והוא בענין שפיכות דמים כשיהיה בשגגה איך יהיה להם ערי מקלט לנוס שמה כל רוצח. ואם יהיה בכוונה ובדעת שיהרג על כל פנים... והמצוה הזאת מערי המקלט להימלט שמה הרוצח בשגגה כבר באה בסדר אלה מסעי וביאר בכאן דברים:
הראשון - שלא יתחייבו ישראל במצוה הזאת. כי אם אחרי המנוחה והנחלה מכבוש הארץ וחלוקתה ועל זה אמר כי יכרית ה' אלקיך את הגוים אשר ה' אלקיך נותן לך את ארצם וירשתם וישבת בעריהם ובבתיהם שלש ערים תבדיל לך וגו'.
והשני - באמרו תכין לך הדרך וגו'. והוא שיכתוב על הדרך מקלט. כדי שלא יטעה האדם בו אבל ילך בדרך ישרה. וגם שלא יהיה שם אבן נגף וצור מכשול ולא נהר ואם יעבור בו נהר יעשו עליו גשר כדי שלא יכשל שם הרוצח וכדי שלא יצטרך להתעכב בהעברת הנהר. וגם יוכלל בהכנת הדרך שיהיה רחב ולא יכשל בו.
והשלישי - ביאר באמרו ושלשת את גבול ארצך. רוצה לומר שלא יהיו הערי המקלט סמוכות ולא כולם בסוף ארץ ישראל וגבולה רק יהיו משולשות בכל הארץ, רוצה לומר שיהיה מרחק האחת מהאחרת כרחוק האחרת מהאחרת השלישית ובזה גבול הארץ משולש ובכל שליש ממנו יהיה גבול אחד באופן שבאיזה מקום שיהיה הרוצח יהיה קרוב אליו לברוח וללכת אל עיר מקלט... 
והביאור הרביעי שעשה בזה ללמד ענין השגגה כמו שאמר וזה דבר הרוצח אשר ינוס שמה וחי. רוצה לומר שיישאר חי פטור מן המיתה. והוא אשר יכה את רעהו בבלי דעת והוא לא שונא לו מתמול שלשום. כי לפי שבפרשת מסעי ביאר האופנים מהמיתה שיהיה הרוצח חייב עליהם, והאופנים מהשגגות אשר בעבורם יהיה פטור מן המיתה. ביאר כאן בדרך כלל שנקרא שוגג אשר יכה את רעהו בבלי דעת. ולפי שהדעת הוא בלב האדם ועקוב הלב מכל ואנוש הוא מי ידענו לכן נתן עליו האות המורה על אמיתתו והוא אמרו והוא לא שונא לו מתמול שלשום. כי בהיות שאינו שונא ידענו שהכהו בבלי דעת. 
ואמנם מה שאמר אחר זה ואשר יבא את רעהו ביער לחטוב עצים ונדחה ידו... אפשר לפרש בו שבא ללמד שפעמים יהיה שונא לו מתמול שלשום ואופן המיתה מורה שהיתה בבלי דעת ולזה אמר ואשר יבא את רעהו ביער לחטוב עצים וגו' ונשל הברזל מן העץ ומצא את רעהו ומת וגו'. כי ענין המיתה הזאת ואופָנָה מורה שלא היתה בכוונה ובדעת ממנו. ואף על פי שיהיה שונא לו. ולכן יהיה פטור וינוס אל אחת הערים האלה וחי. ואפשר לומר שבא להגיד שלא די שיהיה גולה האדם אשר יכה את רעהו באיזה אופן נהוג. אבל גם אשר יבא את רעהו ביער לחטוב עצים ונדחה ידו בגרזן לכרות העץ וגו'. שיחשוב אדם שכאשר יהיה זה כן לא די שלא יהיה בן מות אבל גם יחויב גלות כיון שהדבר מבואר בעצמו שהיה במקרה גמור. לכן אמרה תורה הוא ינוס אל אחת הערים רוצה לומר גם זה יתחייב גלות בערי המקלט." 

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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