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פרשת שופטים תשע"ה

מתנות כהונה - הזרוע, הלחיים והקבה

פרשתנו היא פרשת המנהיגים בעם ישראל. לאחר פרשת המלך, עוסקת התורה (תחילת פרק יח) בכהנים, ותחילה(פסוקים א-ד) במתנות הכהונה: 

לֹֽא יִהְיֶה לַכֹּהֲנִים הַלְוִיִּם כָּל־שֵׁבֶט לֵוִי חֵלֶק וְנַחֲלָה עִם יִשְׂרָאֵל אִשֵּׁי ה' וְנַחֲלָתוֹ יֹאכֵלֽוּן.
וְנַחֲלָה לֹא יִֽהְיֶה לּוֹ בְּקֶרֶב אֶחָיו ה' הוּא נַחֲלָתוֹ כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר לֽוֹ.
וְזֶה יִהְיֶה מִשְׁפַּט הַכֹּהֲנִים מֵאֵת הָעָם מֵאֵת זֹבְחֵי הַזֶּבַח אִם שׁוֹר אִם שֶׂה וְנָתַן לַכֹּהֵן הַזְּרֹעַ וְהַלְּחָיַיִם וְהַקֵּבָֽה.
רֵאשִׁית דְּגָֽנְךָ תִּֽירֹשְׁךָ וְיִצְהָרֶךָ וְרֵאשִׁית גֵּז צֹאנְךָ תִּתֶּן לּֽוֹ.
כִּי בוֹ בָּחַר ה' אֱלֹקֶיךָ מִכָּל שְׁבָטֶיךָ לַעֲמֹד לְשָׁרֵת בְּשֵׁם ה' הוּא וּבָנָיו כָּל הַיָּמִֽים.
חלק ממתנות הכהונה הוזכר כבר בפרשת קרח (במדבר פרק יח מפסוק ח ואילך) ובכללם; בשר קדשי הקדשים (כָּל קָרְבָּנָם לְֽכָל מִנְחָתָם וּלְכָל חַטָּאתָם וּלְכָל אֲשָׁמָם), תרומות ומעשרות, ביכורים, כָּל חֵרֶם בְּיִשְׂרָאֵל, בכור אדם ובכור בהמה טהורה.
עובדה זו הביאה את רמב"ן לדון האם המצוה בפרשתנו היא מצוה "מבוארת" (היינו, שהוזכרה כבר בחומשים הקודמים), או היא מצוה "מחודשת". זה לשונו:
"זו מצוה מחודשת לא נזכרה בתורה, כי במדבר שלא היו זובחים שור ושה רק שלמים לא הזכירה להם, שאינה נוהגת במוקדשים, ועתה כשבאו להיכנס לארץ, חידשה להם. 

וזה טעם מאת זבחי הזבח - כלומר כאשר יזבחו הזבח שהתרתי לכם (לעיל יב, כא) וזבחת מבקרך ומצאנך כאשר צויתיך ואכלת בשעריך. והנה לא נתן אותה לאהרן בפרשת ויאמר ה' אל אהרן (במדבר יח, ח), אף על פי שנתן לו שם התרומות והבכורים שאינם נוהגים אלא בארץ. והטעם, כי שם הזכיר כל אשר נתן לו בקדש, כי גם החרם קדש הוא, אבל הזרוע והלחיים והקיבה וראשית הגז הן חולין גמורין אין בהם זולתי מצות המתנה, וכן לא הזכיר שם גזל הגר."
החיוב של פרשת קרח הוא במוקדשים, כי שם הזכיר כל אשר נתן לו בקדש, כי גם החרם קדש הוא, ואילו המתנות של פרשתנו הם מבשר שחיטת החולין שהותר להם בכניסתם לארץ, ומתנות מהחולין הם מצוה מחודשת.
אמנם, ב"ספרי" (פרשת קרח פיסקא קיז) נדרש: 

 "כל חלב יצהר וכל חלב תירוש ודגן - זו תרומה ותרומת מעשר, 

ראשיתם - זו ראשית הגז. 

אשר יתנו - זה הזרוע והלחיים והקיבה. 

לה' - זו חלה."
ולפי זה גם מתנות הכהונה שבפרשתנו רמוזות כבר בפרשת "קרח", ואכן קובע רמב"ן: "ועל מדרש רבותינו כולם נרמזות שם." 

ר' אליהו מזרחי (רא"ם, במדבר פרק יח) מתייחס להבדל בין הפשט לדרש בפסוק: 

"בספרי שנו: כל חלב יצהר וכל חלב תירוש ודגן - זו תרומה ותרומת מעשר... והוא רחוק מאד מדרכי הפשט, כי הנראה מפשט הכתוב הוא, שכל המקרא הזה אינו אלא בתרומה גדולה, האמור בה (דברים יח, ד): ראשית דגנך תירושך ויצהרך. גם כנוי ראשיתם על דגן תירוש ויצהר דסליק מנייהו קאי, לא על הגז, דגז מאן דכר שמיה. וגם אשר יתנו לה' על ראשיתם דלעיל מניה קאי, לא על הזרוע והלחיים והקיבה, שלא הוזכר שמם פה. ולפיכך נטה רש"י ז"ל לדרך הפשט, והניח את מדרש רז"ל."
הר"ן בדרשותיו (הדרוש האחד עשר) מתייחס למנהיגות בישראל, ובדבריו עוסק גם במתנות כהונה: 
"ונשלם בכאן מינוי שתי הכתות האלה, שהם השופטים והמלך, ויכולתם בדבר המשפט. אבל הדבר הנשאר להשגיח עליו, הוא תיקון הכתות האלה במחייתם וענינם, כדי להשלים הדבר שנתמנו עליו. הנה כת המלכים אינה צריכה תיקון בזה, כי הם שליטים על הארץ והכל שלהן, אבל על כת השופטים צריך להשגיח. והנה רוב השופטים היו משבט לוי, לפי שהם היו יותר פנויים, מצד שלא היו טרודים בעסקיהם, כי לא היה להם חלק ונחלה עם ישראל, וכן שנינו בספרי (פרשת שופטים על הכתוב דברים יז ט: ובאת אל הכהנים הלוויים ואל השופט): מצוה בבית דין שיהיה בהם כהנים ולוויים, וזהו שאמר הכתוב (דברים לג, י) יורו משפטיך ליעקב. ולפיכך התחיל הכתוב בסידור ותיקון ענינם. ואמר שאין ראוי שיהיה לכהנים חלק עם ישראל, בעבור שלא יטרידם עסקם בנחלתם, להשלים כל מה שצריך במקדש, וכן שיהיו פנויים בלימוד התורה, למען ישפטו העם משפט צדק. וזיכה להם מהקרבנות הנעשים במקדש, בשר חטאות ואשמות וזולתם, אשי ה' ונחלתו יאכלון, ומאת העם זיכה להם כל מה שיצטרך למחיתם, באמרו: ונתן לכהן הזרוע והלחיים והקבה ראשית דגנך תירושך ויצהרך וראשית גז צאנך וגו'. והנה זה כולל כל צרכי האדם ההכרחיים, כי הנה יש להם תרומות ומעשרות דגן ותירוש ויצהר, ומזבחי המקדש מאת זובחי הזבח בשר ללפת בו את הפת, ומראשית הגז יסתפקו במלבושים הצריכין להם, כי לצורך מלבושיהם זיכתה אליהם תורה ראשית הגז, ומפני זה אמרו במסכת חולין (דף קלז ע"א): כבשים שצמרן קשה פטורים מראשית הגז, שנאמר (איוב לא, כ): ומגז כבשי יתחמם, כי אחר שלא זיכתה תורה לכהנים ראשית הגז, רק לצורך מלבושיהם, הכבשים שצמרן קשה ואינן ראויים לכך, פטורין ממנו."
מדבריו עולה, לכאורה, שהמתנות ניתנות לכהנים לא בשל היותם כהנים, אלא בשל היותם שופטים; והנה רוב השופטים היו משבט לוי, לפי שהם היו יותר פנויים, מצד שלא היו טרודים בעסקיהם, ולהם צריך לדאוג כדי שיהיו פנויים בלימוד התורה, למען ישפטו העם משפט צדק.
אודה שההסבר נראה דחוק בעיניי, אם כי גם מדברי אברבנאל  עולה רעיון דומה:
"תרו המפרשים לתת סיבה וטעם בזכירתם במקום הזה. ומהם אמרו שלְמָה שזכר למעלה דיני הסנהדרין והיו הכהנים והלוויים מהם, לכן סמך פה ענינם להגיד כי הם הראויים להיות בבית הדין הגדול לפי שהם אין להם חלק ונחלה שיטרידם, אבל להיותם פנויים מכל טרח היו ראויים ללמוד התורה והמצות ולהיותם מכלל הסנהדרין." 

אמנם הוא מתייחס לעצם הנזכרת הכהנים במקום זה, ולא בהכרח לתלות בזה את מתנות הכהונה.
בדרשות חז"ל ובפרשנים השונים, ישנה התייחסות לעובדה שמתנות הכהונה הם דווקא הזרוע, הלחיים והקבה. ב"ילקוט שמעוני" בפרשתנו (רמז תתקטו) נאמר: 

"וזה יהיה משפט הכהנים - בכל מתנות כהונה אין כתיב בהן דין אלא בזרוע והלחיים והקיבה (מִשְׁפַּט הַכֹּהֲנִים). ומאימתי ניתנו? הווי אומר משעמד פנחס וקנא." 
מקור הדרשה ופרטיה מופיעים במסכת חולין (דף קלד ע"ב): 

"דורשי חמורות היו אומרים: הזרוע כנגד היד, וכן הוא אומר ויקח רומח בידו, ולחיים כנגד תפלה, וכן הוא אומר ויעמוד פנחס ויפלל, קבה כמשמעה, וכן הוא אומר ואת האשה אל קבתה."
כל הפסוקים המובאים קשורים לפנחס, ולזה כוון בעל "ילקוט שמעוני" באמרו: ומאימתי ניתנו? הווי אומר משעמד פנחס וקנא.
דרשה זו הובאה גם בפרוש רש"י בפרשתנו: 

"דורשי רשומות היו אומרים: זרוע - תחת יד, שנאמר ויקח רומח בידו (במדבר כה, ז). לחיים - תחת תפלה, שנאמר ויעמוד פינחס ויפלל (תהלים קו, ל), והקבה - תחת האשה אל קבתה (במדבר כה, ח)."
הורחבו הדברים על ידי מהרש"א בחידושי אגדות למסכת חולין: 

"שזה השכר זרוע לחיים וקיבה היה במידה כעין המעשה שעשה פנחס הזרוע כנגד היד וכו'. ורמז לזה בקרא דכתיב וזה משפט הכהנים מאת זובחי הזבח, דלשון משפט לא נאמר בכל כ"ד מתנות כהונה אלא בזרוע לחיים וקבה, דרצה לומר דאלו המתנות הוא להם במשפט כפי המעשה שעשה פנחס אביהם.
דברים דומים כתב ר' משה אלשיך:
"אמר הנה בזה אין להחזיק טובה לישראל, כי הנה זה יהיה משפט הכהנים מאת העם, כי במשפט ובדין מגיע אליהם מאת העם, כי זה העם לא היה בעולם אם לא על ידי פנחס, וזהו וזה יהיה משפט הכהנים מאת העם. ורמז ענין החיוב באומרו מאת זובחי הזבח, שהוא לעומת מה שהגן פנחס שהיו ישראל באשמתם זובחים את עצמם על דבר פעור, ואמר הנה כל זה הוא משפט ושורת הדין מאת העם, ואין להחזיק טובה כי אדרבה החיה אתכם כאומרו יתברך ולא כליתי את בני ישראל בקנאתי.
אך מה שיתייחס למתנה מאתכם שיש להחזיק לך טובה, הוא ראשית דגנך וראשית גז צאנך, ועל אלה אני אומר לך תתן לו כי מתנה הם מאתך. ועל כן דבר בזה לנוכח כמסביר לו פנים על מתנת ידו שאינה מחויבת מעצמה בדין כמתנות שבפסוק הקודם."
שימו לב להבדל בין דורשי הדרשה בגמרא המכונים דורשי חמורות, לבין הגדרתם ברש"י כדורשי רשומות. 
רש"י במסכת חולין מפרש: "דורשי חמורות - מקראות הסתומים". במסכת בבא קמא (דף פב ע"א מובאת הדרשה המפורסמת:
"וילכו שלשת ימים במדבר ולא מצאו מים - דורשי רשומות אמרו: אין מים אלא תורה, שנאמר: הוי כל צמא לכו למים."
ומפרש שם רש"י: "רשומות – מקראות".

נמצינו למדים שדורשי חמורות ודורשי רשומות חד הם. 
כך מפרש רש"י עצמו את האמור במסכת ברכות (דף כד ע"א): "דורשי חמורות אמרו: והיו חייך תלואים לך מנגד זה התולה תפיליו", וזה לשונו: "דורשי רשומות - קשרים וסתומים הכלולים בתורה, דורשי חמורות גרסינן, והיא היא."
חזקוני מציע הסבר שונה למתנות אלו דווקא: 

"אחר שכתב שאין להם נחלה כתב שייקחו מן הזבח; הזרוע - בשכר השחיטה, והלחיים - בשכר הברכה, והקיבה - בשכר הבדיקה."
שלוש "מתנות" הקשורות באופן ישיר לעבודת השחיטה.
בעל "כלי יקר" מציע הסבר שונה, הקושר את המתנות לעבודת הכהנים: 

"וטעם הזרוע והלחיים והקיבה קרוב לשמוע שהזרוע - שכר נשיאת כפיו, והלחיים - שכר ברכת כהנים בפה, והקיבה - כי בזכותו ישלח ה' את הברכה שאוכל קמעא ומתברך במעיו."
הסבר נוסף בפרוש "פנים יפות": 

"לפי פשוטו יש לומר רמז כי עבודה במקדש היא היתה זרוע וגבורה לישראל, כדכתיב (תהלים סח, לו) נורא אלקים ממקדשיך א-ל ישראל הוא נותן עוז ותעצומות לעם, וכתיב (שם פט, יד): לך זרוע עם גבורה, והוא בזכות מעשה ידיהם של עבודת הקרבנות ובנשיאות כפיהם, ומשפיעים עוז לישראל.
 והלחיים הם בזכות תורתם ותפלתם, כדכתיב (מלאכי ב, ז): כי שפתי כהן ישמרו דעת ותורה יבקשו מפיהו. 

והקיבה הוא רמז שאף שמזונות הכהנים היה מתרומת הקרבנות משל ישראל, יותר מהמה הם משפיעים לכל ישראל כדאיתא בכתובות (דף י ע"ב): המזבח מזין אלא שאינו נראה לעין, והוא נמשל לקיבה שנותנים בתוכה מאכל והיא משפעת לכל האיברים אף שאינו נראה. 

וכן שהעבודה מכפרת על בעלי זרוע, והוא דבר מצוי כמו שאמרו חז"ל (בבא בתרא דף קסה ע"א): רובם בגזל, והלחיים שהם עם הלשון מכפרים על לשון הרע, וכמו שנאמר וכולם בלשון הרע, וקיבה
מכפרת על חטא מאכל ומשתה, והוא מתכפר ע"י אכילת כהנים, כמו שאמרו חז"ל (פסחים דף נט ע"ב): הכהנים אוכלים ובעלים מתכפרים."
כוון שונה מציע רמב"ם בספר מורה הנבוכים (חלק ג פרק לט): 

"וכן זה הענין בעצמו בלקיחת הכהן זרוע ולחיים וקיבה, שלחיים מראשית גוף בעלי חיים, והזרוע הוא הימין והוא תחילת מה שיסתעף מן הגוף גם כן, וקיבה ראשית בני מעיים כולם."
המכנה המשותף, לדבריו, בין שלוש המתנות הוא שכולם נקראים "ראשית". דבר זה מתאים למה שהוא עצמו כותב בהמשך: 
"התרומה והחלה והבכורים וראשית הגז, שהוא ליתן ראשית כל דבר להשם לחזק מידת הנדיבות ולמעט תאוות המאכל וקנות הממון."
אסיים בדברי בעל "תולדות יעקב יוסף" (במדבר פרשת נשא): 

"ונתן לכהן הזרוע והלחיים והקיבה, שיהא נזהר להפריש כל עניני חומריות מעסק התורה והמצוות, שיהא רק לשמו יתברך שנקרא כהן, בלי שום פניה חיצונית, והיא היפך בחינת המוני עם."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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