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פרשת שופטים תשע"ו
ונגש הכהן ודבר אל העם... ודברו השוטרים
עם ישראל יוצא למלחמה; כִּי תֵצֵא לַמִּלְחָמָה עַל אֹיְבֶךָ, לפי חז"ל מדובר במלחמת רשות, ומטבע הדברים יש במלחמה חששות ופחדים;  וְרָאִיתָ סוּס וָרֶכֶב עַם רַב מִמְּךָ, ואף על פי כן; לֹא תִירָא מֵהֶם כִּי ה' אֱלֹקֶיךָ עִמָּךְ הַמַּעַלְךָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם.
בחלקו הראשון של פרק כ התורה מתארת את ההכנות (הנפשיות-רוחניות) לקראת היציאה למלחמה. ההכנה נעשית באמצעות שלושה "דיבורים" על ידי בעלי תפקידים שונים:
1. פסוקים ב-ד: דברים הנאמרים על ידי הכהן, הוא הכהן המוגדר על ידי חז"ל בתואר "משוח מלחמה":
וְהָיָה כְּקָרָבְכֶם אֶל הַמִּלְחָמָה וְנִגַּשׁ הַכֹּהֵן וְדִבֶּר אֶל הָעָם.
וְאָמַר אֲלֵהֶם שְׁמַע יִשְׂרָאֵל אַתֶּם קְרֵבִים הַיּוֹם לַמִּלְחָמָה עַל אֹיְבֵיכֶם אַל יֵרַךְ לְבַבְכֶם אַל תִּירְאוּ וְאַל תַּחְפְּזוּ וְאַל תַּעַרְצוּ מִפְּנֵיהֶם.
כִּי ה' אֱלֹקֵיכֶם הַהֹלֵךְ עִמָּכֶם לְהִלָּחֵם לָכֶם עִם אֹיְבֵיכֶם לְהוֹשִׁיעַ אֶתְכֶם.
2. פסוקים ה-ז: דברים הנאמרים על ידי השוטרים:
וְדִבְּרוּ הַשֹּׁטְרִים אֶל הָעָם לֵאמֹר מִי הָאִישׁ אֲשֶׁר בָּנָה בַיִת חָדָשׁ וְלֹא חֲנָכוֹ יֵלֵךְ וְיָשֹׁב לְבֵיתוֹ פֶּן  יָמוּת בַּמִּלְחָמָה וְאִישׁ אַחֵר יַחְנְכֶנּוּ.
וּמִי הָאִישׁ אֲשֶׁר נָטַע כֶּרֶם וְלֹא חִלְּלוֹ יֵלֵךְ וְיָשֹׁב לְבֵיתוֹ פֶּן יָמוּת בַּמִּלְחָמָה וְאִישׁ אַחֵר יְחַלְּלֶנּוּ.
וּמִי הָאִישׁ אֲשֶׁר אֵרַשׂ אִשָּׁה וְלֹא לְקָחָהּ יֵלֵךְ וְיָשֹׁב לְבֵיתוֹ פֶּן יָמוּת בַּמִּלְחָמָה וְאִישׁ אַחֵר יִקָּחֶנָּה.
3. פסוק ח: דיבור נוסף של השוטרים:
וְיָסְפוּ הַשֹּׁטְרִים לְדַבֵּר אֶל הָעָם וְאָמְרוּ מִי הָאִישׁ הַיָּרֵא וְרַךְ הַלֵּבָב יֵלֵךְ וְיָשֹׁב לְבֵיתוֹ וְלֹא יִמַּס אֶת לְבַב אֶחָיו כִּלְבָבוֹ.
ואחר כל אלה:
וְהָיָה כְּכַלֹּת הַשֹּׁטְרִים לְדַבֵּר אֶל הָעָם וּפָקְדוּ שָׂרֵי צְבָאוֹת בְּרֹאשׁ הָעָם.
על פניו נראה שדברי הכהן הם "שיחת מוטיבציה", דברי עידוד כלליים; אַל תִּירְאוּ וְאַל תַּחְפְּזוּ... כִּי ה' אֱלֹקֵיכֶם הַהֹלֵךְ עִמָּכֶם לְהִלָּחֵם לָכֶם עִם אֹיְבֵיכֶם לְהוֹשִׁיעַ אֶתְכֶם, ואילו דברי השוטרים הם בגדר ענינים מנהלתיים; מי יוצא למלחמה ומי משתחרר.
בגמרא במסכת סוטה (דף מג ע"א) מובאת ברייתא:
"תנו רבנן: ודברו השוטרים - יכול דברים של עצמן? כשהוא אומר: ויספו השוטרים - הרי דברים של עצמן אמור, הא מה אני מקיים ודברו השוטרים? בדברי משוח מלחמה הכתוב מדבר, הא כיצד? כהן מדבר ושוטר משמיע. 

תני חדא: כהן מדבר ושוטר משמיע, ותניא אידך: כהן מדבר וכהן משמיע, ותניא אידך: שוטר מדבר ושוטר משמיע! אמר אביי: הא כיצד? מונגש ועד ודברו - כהן מדבר וכהן משמיע, מודברו עד ויספו - כהן מדבר ושוטר משמיע, מויספו ואילך - שוטר מדבר ושוטר משמיע."
בשונה ממה שנראה מפשט הכתובים, הדבור השני (וְדִבְּרוּ הַשֹּׁטְרִים אֶל הָעָם לֵאמֹר) אינו דיבור רק של השוטרים, אלא דיבור משולב; כהן מדבר ושוטר משמיע, ובלשון רש"י (שם): "שהכהן אומר והשוטרים משמיעין אותן".
לפי זה מובן היטב פסוק ח: וְיָסְפוּ הַשֹּׁטְרִים לְדַבֵּר אֶל הָעָם. מדוע התוספת (מִי הָאִישׁ הַיָּרֵא וְרַךְ הַלֵּבָב יֵלֵךְ וְיָשֹׁב לְבֵיתוֹ) היא בדיבור נפרד? לפי דרשת חז"ל הענין מובן, כיוון שזהו דיבור של השוטרים בלבד.
וכך אכן מפרש רש"י (פסוק ח):
"וְיָסְפוּ הַשֹּׁטְרִים - למה נאמר כאן וְיָסְפוּ? מוסיפין זה על דברי הכהן, שהכהן מדבר ומשמיע מן שְׁמַע יִשְׂרָאֵל עד לְהוֹשִׁיעַ אֶתְכֶם, וּמִי הָאִישׁ ושני ושלישי כהן מדבר ושוטר משמיע, וזה שוטר מדבר ושוטר משמיע."
לגבי תוכן דברי השוטרים מצאנו מחלוקת תנאים במשנה (סוטה ח, ה):
"ר' עקיבא אומר: הירא ורך הלבב - כמשמעו, שאינו יכול לעמוד בקשרי המלחמה ולראות חרב שלופה. 

רבי יוסי הגלילי אומר: הירא ורך הלבב - זהו המתיירא מן העבירות שבידו, לפיכך תלתה לו התורה את כל אלו שיחזור בגללן. 

רבי יוסי אומר: אלמנה לכהן גדול, גרושה וחלוצה לכהן הדיוט, ממזרת ונתינה לישראל, בת ישראל לממזר ולנתין - הרי הוא הירא ורך הלבב."
במשנה מוצגות שתי גישות עקרוניות: דעת ר' עקיבא המפרש את הפסוק כפשוטו: חוזר מי שפוחד מהמלחמה; שאינו יכול לעמוד בקשרי המלחמה ולראות חרב שלופה. דעת ר' יוסי הגלילי ור' יוסי שמדובר כאן במי שירא מבחינה רוחנית; המתיירא מן העבירות שבידו. יתירה מזאת; קטע הביניים של הָאִישׁ אֲשֶׁר בָּנָה בַיִת חָדָשׁ, הָאִישׁ אֲשֶׁר נָטַע כֶּרֶם וכו' הוא כיסוי למי שחוזר מסיבת היראה.
[בגמרא בדף מד ע"ב נאמר: "מאי איכא בין רבי יוסי לר' יוסי הגלילי? איכא בינייהו עבירה דרבנן." דהיינו: לפי ר' יוסי חוזר מהמלחמה רק מי שירא מעבירות מן התורה שעבר עליהן, ולפי ר' יוסי  הגלילי הירא הוא גם מי שעבר על איסורים מדרבנן.]
רמב"ם בהלכות מלכים (פרק ז הלכה טו) פוסק כר' עקיבא:
"מי האיש הירא ורך הלבב כמשמעו, שאין בלבו כח לעמוד בקשרי המלחמה."
בהמשך דבריו, תוספת משמעותית:
"ומאחר שיכנס בקשרי המלחמה ישען על מקוה ישראל ומושיעו בעת צרה וידע שעל יחוד השם הוא עושה מלחמה וישים נפשו בכפו ולא יירא ולא יפחד ולא יחשוב לא באשתו ולא בבניו אלא ימחה זכרונם מלבו ויפנה מכל דבר למלחמה, וכל המתחיל לחשוב ולהרהר במלחמה ומבהיל עצמו עובר בלא תעשה, שנאמר אל ירך לבבכם אל תיראו ואל תחפזו ואל תערצו מפניהם, ולא עוד אלא שכל דמי ישראל תלויין בצוארו, ואם לא נצח ולא עשה מלחמה בכל לבו ובכל נפשו, הרי זה כמי ששפך דמי הכל, שנאמר ולא ימס את לבב אחיו כלבבו, והרי מפורש בקבלה ארור עושה מלאכת ה' רמיה וארור מונע חרבו מדם. וכל הנלחם בכל לבו בלא פחד ותהיה כוונתו לקדש את השם בלבד, מובטח לו שלא ימצא נזק ולא תגיעהו רעה, ויבנה לו בית נכון בישראל ויזכה לו ולבניו עד עולם ויזכה לחיי העולם הבא, שנאמר כי עשה יעשה ה' לאדוני בית נאמן כי מלחמות ה' אדוני נלחם ורעה לא תמצא בך וגו' והיתה נפש אדוני צרורה בצרור החיים את ה' אלקיך."
התוספת בדבריו מחברת את דברי השוטרים לדברי הכהן משוח המלחמה בתחילה; אַל יֵרַךְ לְבַבְכֶם וכו'.
ברוח דברים אלה, מפרש רש"ר הירש:
"וְיָסְפוּ הַשֹּׁטְרִים - קריאה זו באה רק לצורך מטרות המלחמה, ולפיכך היא נאמרת ומתבארת רק על ידי השוטרים ואין הכהנים משתתפים בה; שוטר מדבר ושוטר משמיע. קריאה זו פונה אל כל אלה שאין להם האומץ הגופני וכושר העמידה הדרושים לעמוד בקשרי המלחמה ולראות חרב שלופה. כל אלה נדרשים לשוב לביתם כדי שלא ידביקו בחולשתם את האחרים ויביאו עליהם את הרעה."
על הדעה השניה אומר רש"ר הירש:
"שיטה שלא נתקבלה להלכה אומרת שהירא ורך הלבב איננו מי שמחוסר אומץ גופני אלא זה המתיירא מן העבירות שבידו, ולשיטה זו התורה נתנה רשות לשוב מסיבות ביתיות (פסוקים ה - ז) כדי לתת אמתלה בידי בעלי העבירות ולהגן עליהם מהבושה. כאמור, דעה זו לא נתקבלה להלכה, ואף אין היא מתאימה לדין שהובא לעיל בשם הירושלמי, שהרי נאמר שם שכל החוזרים מסיבות ביתיות חייבים להוכיח שתנאים אלה נתקיימו בהם. אולם המאירי (בית הבחירה, סוטה שם) מקבל להלכה את דעת ר' יוסי הגלילי, והוא מגביל אותה לעבירות של תורה שהן ידועות לכל."
רש"י מזכיר את שתי הדעות בלי להכריע ביניהן ובלי לקשר ביניהן: 

"הירא ורך הלבב - רבי עקיבא אומר כמשמעו, שאינו יכול לעמוד בקשרי המלחמה ולראות חרב שלופה. רבי יוסי הגלילי אומר הירא מעבירות שבידו, ולכך תלתה לו תורה לחזור על בית וכרם ואשה לכסות על החוזרים בשביל עבירות שבידם, שלא יבינו שהם בעלי עבירה, והרואהו חוזר אומר שמא בנה בית או נטע כרם או ארש אשה."
גם רמב"ן מביא את שתי הדעות, אולם מוצא ביניהם קשר. זה לשונו:
"וְיָסְפוּ הַשֹּׁטְרִים לְדַבֵּר אֶל הָעָם וְאָמְרוּ מִי הָאִישׁ הַיָּרֵא - על דעת רבי יוסי הגלילי, כאשר הבטיח הכהן שהשם יושיעם ולא יפקד מהם איש ראוי שיבטחו בו הצדיקים, ויזהירו השוטרים את היראים מעבירות שבידם. ולכך תלתה לו התורה לחזור על ביתו וכרמו ואשתו, לכסות על האחרים שחוזרין בשביל העבירות. ויהיה טעם פֶּן  יָמוּת, שהוא יחשוב בלבו כן וינוס. ועל דעת רבי עקיבא הוא כמשמעו, כי מי שירא אחר הבטחת הכהן איננו בוטח בה' כראוי ולא יעשה לו הנס."
המכנה המשותף לשתי הדעות (לפי הבנתי את דברי רמב"ן) הוא שמדובר באנשים שאינם מושלמים ביראת ה'. לפי ר' יוסי הגלילי היראים מעבירות שבידם אינם סומכים על הבטחות הכהן כִּי ה' אֱלֹקֵיכֶם הַהֹלֵךְ עִמָּכֶם לְהוֹשִׁיעַ אֶתְכֶם, ולפי לפי ר' עקיבא מי שירא אחר הבטחת הכהן איננו בוטח בה' כראוי. לפי שתי הדעות מדובר באנשים הפוחדים מהמלחמה בגלל שאינם מושלמים ביראת ה'.
במסכת סוטה דף מד ע"ב נאמר:
"כמאן אזלא הא דתניא: שח בין תפילה לתפילה - עבירה היא בידו וחוזר עליה מעורכי המלחמה, כמאן? כר' יוסי הגלילי. 

מאן תנא להא דתנו רבנן: שמע קול קרנות והרתיע, הגפת תריסין והרתיע, צחצוח חרבות ומים שותתין לו על ברכיו - חוזר, כמאן? לימא, רבי עקיבא היא ולא רבי יוסי הגלילי! בהא אפי' ר' יוסי הגלילי מודה, משום דכתיב: ולא ימס את לבב אחיו כלבבו."
שני חידושים בסוגיית הגמרא:
1. לשיטת ר' יוסי הגלילי שהירא מעבירות שבידו חוזר, הכוונה אפילו לעבירה קלה יחסית; שח בין תפילה לתפילה, היינו: אפילו המפסיק בדיבור בהנחת תפילין בין תפילה של יד לתפילה של ראש, עבירה היא בידו וחוזר עליה מעורכי המלחמה.
2. אדם המפחד בפועל במלחמה (שמע קול קרנות והרתיע וכו') חוזר מהלחמה לפי שתי הדעות. לר' עקיבא בגלל הַיָּרֵא וְרַךְ הַלֵּבָב, ולפי ר' יוסי הגלילי בגלל הדמורליזציה שהוא גורם; ֹ וְלֹא יִמַּס אֶת לְבַב אֶחָיו כִּלְבָבוֹ. 
העובדה שחוזרים מהמלחמה גם בשל עבירה קלה יחסית, נפסקה הלכה למעשה בשולחן ערוך (אורח חיים סימן נד סעיף ג):
"המספר בין ישתבח ליוצר, עבירה היא בידו וחוזר עליה מעורכי המלחמה."
ר' יצחק מינקובסקי (תלמיד ר' חיים מוולוז'ין) משווה בספרו "קרן אורה" (מסכת סוטה דף מד ע"ב) בין הלכה זו, להלכה דלעיל בענין שח בין תפילה לתפילה:
"והוי דומיא דשח בין ישתבח ליוצר, דהביאו הראשונים ז"ל דברי הירושלמי דעבירה היא בידו. וחוזר עליה מערכי המלחמה, כמבואר בשולחן ערוך. אלא דלשון השולחן ערוך שכתב דחוזר עליה מערכי המלחמה, צריך עיון דהא לא קיימא לן הכי. וכמו שכתב הרמב"ם ז"ל (הלכות מלכים פרק ז הלכה טז) כר' עקיבא דאינו חוזר כלל משום עבירה."
שתי הערות בעקבות דבריו:
1. הוא מעיר (צריך עיון) על פסק השולחן ערוך שפסק כר' יוסי הגלילי שהחוזר הוא מי שירא מעבירות שבידו, והרי רמב"ם פסק כר' עקיבא כפי שראינו לעיל. הדבר אינו מוחלט כפי שהובא לעיל בפירוש רש"ר הירש, שהמאירי פוסק כר' יוסי הגלילי, ויתכן שאף מרן בשולחן ערוך סובר כן (למרות שבדרך כלל הןא פוסק כרמב"ם). כמו כן, לפי הבנתי את דברי רמב"ן, גם ר' עקיבא וגם ר' יוסי הגלילי מתחשבים בעבירות שבידו.
2. מקור דברי השולחן ערוך הוא מדברי הירושלמי, וכתב כל כך מהר"ץ חיות (בחידושיו למסכת מגילה דף יב ע"ב):
"ובמאמר לקיים דברי האגרת אראה עוד הרבה מאמרים מהירושלמי שהיו לנגד עיני הראשונים ונאבד ממנו ולדוגמא אציג... בטור ובית יוסף אורח חיים סעיף נד בשם הירושלמי המספר בין ישתבח ליוצר עבירה בידו וחוזר מעורכי המלחמה - לא נמצא אצלנו בירושלמי."
על אף שאיסור הדבור בין ישתבח ליוצר לא נמצא אצלנו בירושלמי, הוא נכנס לא רק לספרות ההלכתית, כמבואר לעיל, אלא גם לספרות המוסר.  כך כותב רמח"ל בספר המוסר הבסיסי, "מסילת ישרים" (פרק יא):
"עד הנה דברתי מן קצת המצוות מה שאנו רואים שבני האדם נכשלים בהם על הרוב, ומאלה נלמד לכל שאר הלאוין, שאין לך איסור שאין לו ענפים ופרטים, מהם חמורים ומהם קלים, ומי שרוצה להיות נקי צריך שיהיה נקי מכולם וטהור מכולם, וכבר אמרו חז"ל (שיר השירים רבה ו): שניך כעדר הרחלים - מה רחל זו צנועה כך היו ישראל צנועים וכשרים במלחמת מדין, רב הונא בשם רב אחא אמר: שלא הקדים אחד מהם תפילין של ראש לתפילין של יד, שאילו הקדים אחד לא היה משה משבחן ולא היו יוצאים משם בשלום. וכן אמרו בירושלמי: המספר בין ישתבח ליוצר, עבירה היא בידו וחוזר עליה מעורכי המלחמה. הרי לך עד היכן צריך להגיע הדקדוק והנקיות האמיתי במעשים."
כפי שהובא בראש עיוננו הדבור הראשון הוא של הכהן משוח המלחמה שאת דבריו הגדרנו לעיל כשיחת מוטיבציה ודברי עידוד כלליים. דברי הכהן נפתחים בקריאה:  שְׁמַע יִשְׂרָאֵל אַתֶּם קְרֵבִים הַיּוֹם לַמִּלְחָמָה עַל אֹיְבֵיכֶם אַל יֵרַךְ לְבַבְכֶם אַל תִּירְאוּ וְאַל תַּחְפְּזוּ וְאַל תַּעַרְצוּ מִפְּנֵיהֶם. אין ספק שהביטוי שְׁמַע יִשְׂרָאֵל, מזכיר את קריאת שמע (קבלת עול מלכות שמים) וכך נדרש בגמרא במסכת סוטה (דף מב ע"א):
"וְאָמַר אֲלֵהֶם שְׁמַע יִשְׂרָאֵל. מאי שנא שמע ישראל? אמר רבי יוחנן משום רבי שמעון בן יוחי, אמר להן הקדוש ברוך הוא לישראל: אפילו לא קיימתם אלא קריאת שמע שחרית וערבית - אי אתם נמסרין בידם." 

דרשה זו מובאת בפרוש רש"י (פסוק ג):
"שְׁמַע יִשְׂרָאֵל - אפילו אין בכם זכות אלא קריאת שמע בלבד, כדאי אתם שיושיע אתכם."
וכך כותב גם רבינו בחיי:
"בזכות שמע ישראל שהוא פרשת הייחוד אתם נוצחין."
מהר"ל ב"גור אריה" מבאר מהו הייחוד בקריאת שמע, שבזכותו מנצחים במלחמה:
"וטעם הדבר כי זכות קריאת שמע די להם לנצח, כי האחדות שהם מאמינים בו - שהם מנצחים את כח האומות, לפי שהם דבקים בכח אחד, שהאחד מורה על שאין מבלעדו. ומאחר שאין מבלעדו, נמצא כי הוא גובר על הכל, עד שאין הכל נחשב אצלו, רק כח אחד. וישראל דבקים באחד, לכך הם גוברים על האומות, כמו שהוא יתברך אחד על הכל ומנצח הכל בכח אחדות, וכח אחדות גורם שאין אתו נחשב שום אלהים, כדכתיב (פרק לב פסוק לט): רְאוּ עַתָּה כִּי אֲנִי אֲנִי הוּא וְאֵין אֱלֹהִים עִמָּדִי."
שמע ישראל מבטא את אחדות ה' שהאחד מורה על שאין מבלעדו. ומאחר שאין מבלעדו, נמצא כי הוא גובר על הכל, ומנצח הכל בכח אחדות.   

בעל "כלי יקר" (ממשיכו של מהר"ל ברבנות פראג) מתייחס לתפילין, שיש בהם את פרשיות קריאת שמע, ולא לקריאת שמע עצמה:
"ונראה לומר שהעיקר הוא על התפילין שבראש כי הקורא קריאת שמע מסתמא אינו קורא כי אם על ידי תפילין שלא יהא כמעיד עדות שקר בעצמו (ברכות דף יד ע"ב). ועל ידי תפילין שבראשו תיפול אימתה ופחד על האויבים כמו שנאמר (דברים כח, י): וְרָאוּ כָּל עַמֵּי הָאָרֶץ כִּי שֵׁם ה' נִקְרָא עָלֶיךָ וְיָרְאוּ מִמֶּךָּ, ואמרו חז"ל (ברכות דף ו ע"א) אלו תפילין שבראש, ולדבר זה היו צריכין במלחמה שיראו (לשון רְאִיָה) השונאים וייראו  (לשון יִרְאָה) מהם. ואף קריאת שמע של לילה (שהיא ללא תפילין) כשם שמציל מכל מזיק ומחבל כך הוא מציל מן האומות אשר כוחם מן שרים של מעלה, ולכך סמכו (במדבר רבה כ/כ) קריאת שמע אל פסוק (במדבר כג, כד): לֹא יִשְׁכַּב עַד יֹאכַל טֶרֶף וְדַם חֲלָלִים יִשְׁתֶּה, כי פשוטו מדבר מסתמא בסתם מלחמה."
חיבור מקורי בין קריאת שמע למלחמה, מציע שם משמואל (שנת תרע"א):
"יש להבין מדוע נקראת קריאת שמע עול מלכות שמים, הלוא היא דבקות ואהבה ואין לך תענוג גדול מזה ולמה נקראת עול? אך יש לומר דכן היא המצוה שלא יעשה בעבור שהיא אהבה ותענוג לו, רק מצד הציווי והעול. וזה שאמרו (אבות פרק ב): בטל רצונך מפני רצונו, היינו שבדבר מצוה שגם רצונך משתוקק לזה תבטל רצונך היינו ההשתוקקות שלך ותעשה רק מפני שהוא רצונו יתברך, וזוהי מדרגה גדולה.
והנה כתב הרבי מלובלין זצללה"ה שכשיש לאדם איזה צער רח"ל ובא להתפלל לפני השם יתברך ישליך מנגד את הצער שלו ויתפלל רק בעבורו כביכול, כאמרם ז"ל (סנהדרין דף מו ע"א): בשעה שאדם מצטער שכינה מה לשון אומרת קלני מראשי. כי באם הוא מתפלל להשם יתברך להסיר את צערו כמה מקטרגים עומדים כנגדו, אבל אם הוא מתפלל להסיר את צער השכינה המצטערת בצערו, אז נסתם פי המקטרגים שאין להם פתחון פה לקטרג נגד צער השכינה כביכול. וכן היה במלחמת ישראל שנאמר (שמואל א, כה כח): כִּי מִלְחֲמוֹת ה' אֲדֹנִי נִלְחָם, ואין ישראל משגיחים על צערם מפאת הצר הצורר אותם רק כביכול על צער השכינה, ואין המלחמה בעבורנו רק בעבורו יתברך וכבוד שמו, ועל ידי זה נסתם פי המקטרגים. וזהו כח ישראל ומדרגתם בקריאת שמע, המבטלים צרכיהם ורצונם מפני צורך גבוה ורצון גבוה."
נראה לי, שגם אם הדברים אינם נאמרים במפורש על ידי הכהן, דבריו מעוררים אסוציאציות מסוימות אצל השומעים, המעוררות את המוטיבציה להילחם ולנצח.
---
ערב מלחמת ששת הימים פרסם אלוף פיקוד הדרום (דאז) ישעיהו גביש פקודת יום לחייליו ובה נאמר (בין השאר):
"מפקדים. חיילים!  
נצא למערכה זו ונכריע את האויב המתנכל לנו. נשעט במרחביו נביס צבאותיו ונביא נצחון ובטחון למרינת ישראל.
גורל מדינת ישראל נתון בידיכם. עיני העם כולו נשואות ברגע זה אליכם ומתפללות לנצחונכם. ולשלומכם. העם גאה ובוטח בכם. 
כוחנו רב ועצום להכריע האויב ולהבטיח ניצחון. צה"ל  ישיב מלחמה שערה ויכריע את האויב הנפשע.  עלו והצליח ויהי ה׳ עמכם.״ 

כמעט חמישים שנה מאוחר יותר מפרסם אל"מ (אז, מפקד חטיבת גבעתי) עופר וינטר פקודת יום לחייליו, לקראת מבצע צוק איתן:
"אני נושא עיני לשמים וקורא עמכם, שמע ישראל ה' אלוקינו ה' אחד. ה' אלקי ישראל היה נא מצליח דרכינו, אשר אנו הולכים ועומדים להילחם למען עמך ישראל כנגד אויב המנאץ שמך. בשם לוחמי צה"ל ובפרט לוחמי החטיבה והמפקדים עשה ויתקיים בנו מקרא שכתוב כי ה' אלוקיכם ההולך עמכם להילחם לכם עם אויבכם להושיע אתכם' ונאמר אמן. יחד ורק יחד ננצח."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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