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פרשת שופטים תשפ"א
משפט הכהנים 
פרשתנו, בחלקה הגדול, עוסקת במנהיגי העם. בפרק יז למדנו על "מערכת המשפט" (במונחי זמננו יש שילוב של הרשות המחוקקת והרשות השופטת) ועל המלך (ההנהגה המדינית). בתחילת פרק יח (פסוקים א-ה) אנו לומדים על מעמד הכהנים:
לֹא יִהְיֶה לַכֹּהֲנִים הַלְוִיִּם כָּל שֵׁבֶט לֵוִי חֵלֶק וְנַחֲלָה עִם יִשְׂרָאֵל אִשֵּׁי ה' וְנַחֲלָתוֹ יֹאכֵלוּן.
וְנַחֲלָה לֹא יִהְיֶה לּוֹ בְּקֶרֶב אֶחָיו ה' הוּא נַחֲלָתוֹ כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר לוֹ.
וְזֶה יִהְיֶה מִשְׁפַּט הַכֹּהֲנִים מֵאֵת הָעָם מֵאֵת זֹבְחֵי הַזֶּבַח אִם שׁוֹר אִם שֶׂה וְנָתַן לַכֹּהֵן הַזְּרֹעַ וְהַלְּחָיַיִם וְהַקֵּבָה.
רֵאשִׁית דְּגָנְךָ תִּירֹשְׁךָ וְיִצְהָרֶךָ וְרֵאשִׁית גֵּז צֹאנְךָ תִּתֶּן לּוֹ.
כִּי בוֹ בָּחַר ה' אֱלֹקֶיךָ מִכָּל שְׁבָטֶיךָ לַעֲמֹד לְשָׁרֵת בְּשֵׁם ה' הוּא וּבָנָיו כָּל הַיָּמִים.
שני ענינים בפסוקים; מצד אחד, לכהנים (וללויים) אין נחלה, ומצד שני, הם (הכהנים) מקבלים על כך "תמורה"; הַזְּרֹעַ וְהַלְּחָיַיִם וְהַקֵּבָה מהבשר הנשחט, רֵאשִׁית דְּגָנְךָ תִּירֹשְׁךָ וְיִצְהָרֶךָ מהיבול החקלאי, וְרֵאשִׁית הגֵּז מהצאן.
שני ההיבטים אינם "מחודשים", והם מוזכרים כבר בפרשת "קרח" (במדבר פרק יח) אלא ששם הסדר הוא שונה. תחילה (פסוקים יא-טו) מופיע פירוט של מתנות הכהונה:
וְזֶה לְּךָ תְּרוּמַת מַתָּנָם לְכָל תְּנוּפֹת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לְךָ נְתַתִּים וּלְבָנֶיךָ וְלִבְנֹתֶיךָ אִתְּךָ לְחָק  עוֹלָם כָּל טָהוֹר בְּבֵיתְךָ יֹאכַל אֹתוֹ.
כֹּל חֵלֶב יִצְהָר וְכָל חֵלֶב תִּירוֹשׁ וְדָגָן רֵאשִׁיתָם אֲשֶׁר יִתְּנוּ לַה' לְךָ נְתַתִּים.
בִּכּוּרֵי כָּל אֲשֶׁר בְּאַרְצָם אֲשֶׁר יָבִיאוּ לַה' לְךָ יִהְיֶה כָּל טָהוֹר בְּבֵיתְךָ יֹאכֲלֶנּוּ.
כָּל חֵרֶם בְּיִשְׂרָאֵל לְךָ יִהְיֶה.
כָּל פֶּטֶר רֶחֶם לְכָל בָּשָׂר אֲשֶׁר יַקְרִיבוּ לַה' בָּאָדָם וּבַבְּהֵמָה יִהְיֶה לָּךְ אַךְ פָּדֹה תִפְדֶּה אֵת בְּכוֹר הָאָדָם וְאֵת בְּכוֹר הַבְּהֵמָה הַטְּמֵאָה תִּפְדֶּה.
רק בהמשך (פסוק כ) מוזכרת העובדה שהכהנים אינם נוחלים בארץ:
וַיֹּאמֶר ה' אֶל אַהֲרֹן בְּאַרְצָם לֹא תִנְחָל וְחֵלֶק לֹא יִהְיֶה לְךָ בְּתוֹכָם אֲנִי חֶלְקְךָ וְנַחֲלָתְךָ בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.
שימו לב, כי בפרשת "קרח" לא מוזכרים הַזְּרֹעַ וְהַלְּחָיַיִם וְהַקֵּבָה, ולא רֵאשִׁית הגֵּז. על כך אומר רמב"ן בפרשתנו (יח, ג):
"זו (הַזְּרֹעַ וְהַלְּחָיַיִם וְהַקֵּבָה) מצוה מחודשת לא נזכרה בתורה. כי במדבר שלא היו זובחים שור ושה רק שלמים לא הזכירה להם, שאינה נוהגת במוקדשים, ועתה כשבאו להיכנס לארץ חדשה להם. וזה טעם מֵאֵת זֹבְחֵי הַזֶּבַח - כלומר כאשר יזבחו הזבח שהתרתי לכם (לעיל יב, כא): וְזָבַחְתָּ מִבְּקָרְךָ וּמִצֹּאנְךָ אֲשֶׁר נָתַן ה' לְךָ כַּאֲשֶׁר צִוִּיתִךָ וְאָכַלְתָּ בִּשְׁעָרֶיךָ. והנה לא נתן אותה לאהרן בפרשת וַיְדַבֵּר ה' אֶל אַהֲרֹן (במדבר יח ח), אף על פי שנתן לו שם התרומות והבכורים שאינם נוהגים אלא בארץ. והטעם, כי שם הזכיר כל אשר נתן לו בקודש, כי גם החרם קודש הוא, אבל הזרוע והלחיים והקיבה וראשית הגז הן חולין גמורין אין בהם זולתי מצות המתנה, וכן לא הזכיר שם גזל הגר.
ועל מדרש רבותינו בספרי (קרח קיז) כולם נרמזות שם; רֵאשִׁיתָם - זו ראשית הגז. אֲשֶׁר יִתְּנוּ - זו הזרוע והלחיים והקיבה. לַה' - זו חלה. אם כן גם זו מצוה מבוארת."
פרושו הראשון של רמב"ן מתבסס על ההנחה שבני ישראל במדבר לא אכלו בשר חולין (בשר תאווה), אלא כל אכילתם היתה משלמים שהוקרבו במשכן. בקרבן שלמים הכהנים מקבלים חזה ושוק, ואילו בבשר "רגיל" (שאותו אכלו עם כניסתם לארץ; כִּי יִרְחַק מִמְּךָ הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹהֶיךָ לָשׂוּם שְׁמוֹ שָׁם וְזָבַחְתָּ מִבְּקָרְךָ וּמִצֹּאנְךָ אֲשֶׁר נָתַן ה' לְךָ כַּאֲשֶׁר צִוִּיתִךָ וְאָכַלְתָּ בִּשְׁעָרֶיךָ בְּכֹל אַוַּת נַפְשֶׁךָ; דברים פרק יב, כא) הם מקבלים את הזרוע והלחיים והקבה, שיחד עם ראשית הגז, הן חולין גמורין אין בהם זולתי מצות המתנה, ולכן הם מוזכרים כאן לפני הכניסה לארץ.
במה זכו דווקא הַזְּרֹעַ וְהַלְּחָיַיִם וְהַקֵּבָה להיות חלקם של הכהנים בבשר הנשחט?  רמב"ם בספר "מורה הנבוכים" (חלק ג פרק לט) עוסק (גם) בשאלה זו:
"ענין התרומה והמעשר כבר באר סיבתם; כִּי אֵין לוֹ חֵלֶק וְנַחֲלָה עִמָּךְ (דברים יד, כז), וכבר ידעת סיבת זה כדי שיהיה זה השבט כולו מיוחד לעבודת השם ולידיעת התורה, ולא יתעסק לא בחרישה ולא בזריעה רק יהיה להשם לבד, כמו שאמר (דברים לג, י): יוֹרוּ מִשְׁפָּטֶיךָ לְיַעֲקֹב וְתוֹרָתְךָ לְיִשְׂרָאֵל יָשִׂימוּ קְטוֹרָה בְּאַפֶּךָ וְכָלִיל עַל מִזְבְּחֶךָ. ותמצא דברי התורה במקומות רבים הלוי הגר והיתום והאלמנה, ימנה אותו תמיד בכלל העניים בעבור שאין לו קנין... 

מנהג התרומה והחלה והבכורים וראשית הגז, שהוא ליתן ראשית כל דבר להשם לחזק מידת הנדיבות ולמעט תאוות המאכל וקנות הממון, וכן זה הענין בעצמו בלקיחת הכהן זרוע ולחיים וקיבה, שהַלְּחָיַיִם מראשית גוף בעלי חיים, והזרוע הוא הימין, והוא תחילת מה שיסתעף מן הגוף גם כן, וקיבה ראשית בני מעיים כולם."
לדבריו, הַזְּרֹעַ וְהַלְּחָיַיִם וְהַקֵּבָה הם בבחינת "ראשית", בדומה לתרומה והחלה והבכורים וראשית הגז, שנתינתם לה' (לכהן) נועדה לחזק מידת הנדיבות ולמעט תאוות המאכל וקנות הממון.
אבן עזרא (יח, א) מציע הסבר שונה:
"לֹא יִהְיֶה לַכֹּהֲנִים הַלְוִיִּם - כאשר הזכיר משפטי המלך שהוא השופט, הזכיר גם משפט הכהנים שהם מורי התורה. ואחר שאמר שאין להם נחלה, יקחו מאת הזובח הזרוע והלחיים והקיבה; הזרוע - מהגוף, והלחיים - שהלשון ביניהם מהראש, והקיבה - מהקרב. 

ודרך דרש, כי הכהן הוא שוחט השלמים, הזרוע - שכר זרועו בשחיטה, והלחיים - שכר הברכה, והקיבה - שכר הבדיקה. 

ועל דרך הפשט, כי אלה טובים משאר הבשר." 

שלושה "טעמים" בדבריו:
1. לתת לכהן מכל חלקי הבהמה; הזרוע - מהגוף, והלחיים - מהראש, והקיבה – מהקרב.
2. לתת לכהן את חלקו בזכות טיפולו בקרבן; הזרוע - שכר זרועו בשחיטה, והלחיים - שכר הברכה, והקיבה - שכר הבדיקה. [לעניות דעתי טעם זה קשה להבנה, שהרי מדובר כאן בשחיטת חולין, ולא בשחיטת שלמים, וצ"ע.]
3. אלו החלקים הטובים בבשר.
בעל "ספר החינוך" (מצוה תקו) מציע טעם לבחירת חלקים אלה במיוחד, על פי דרשת הגמרא במסכת חולין (דף קלד ע"ב):
"כבר אמרו זכרונם לברכה בטעם מצוה זו, כי בזכות פנחס אביהם שקנא לאלקיו על דבר כזבי ומסר נפשו להרוג נשיא שבט מישראל על קדושת השם, זכו בניו הכהנים לעולם במתנה זו מאת הא-ל;
הזרוע - כנגד (במדבר כה, ז): וַיִּקַּח רֹמַח בְּיָדוֹ.
הלחיים - בזכות שנתפלל על צערן של ישראל כמו שכתוב (תהלים קו, ל): וַיַּעֲמֹד פִּינְחָס וַיְפַלֵּל.
והקיבה - כנגד (במדבר כה, ח): וְאֶת הָאִשָּׁה אֶל  קֳבָתָהּ. 

ולמדנו מזה שהמקדש שם שמים בגלוי זוכה לו ולדורותיו בעולם הזה, מלבד זכותו שקיימת לנפשו בעולם הבא."
כדברים האלה מובא גם בפירוש רמב"ן בפרשתנו (יח, ג):
"ועל סמך המדרש שאמרו (חולין קלד ע"ב)... נרמזו שם על הזכות העתיד. וזיכה לכל השבט בזכות פנחס, כאשר זיכה לפנחס להיות כהן עמהם."
אמנם, "ספר החינוך" (מצוה תקח; מצות ראשית הגז שינתן לכהן) אינו נכנס לפרטים אלא הוא יותר כללי:
"משרשי המצוה כענין מה שכתבתי במעשר הניתן ללוים בסדר ויקח קרח... והכהנים כמו כן שהם המשרתים תמיד פני השם ואין להם נחלה בקרקעות ולא בביזה, זיכה להם השם יתברך כל צורך מִחְיָתָם על ידי אחיהם. והנה נתן להם התרומה ומעשר מן המעשר שהם לחמם ויינם, ומתנות בהמה שהם זרוע ולחיים וקיבה וחלקם בקדשי מקדש שיש להם בשר די ספקם. ועדיין חסר להם מלבוש, זכה להם ראשית הגז למלבושיהם, ועוד זכה להם שדה אחוזה וגזל הגר והחרמים ופדיון בכורות לשאר הוצאות וצרכים שהאדם צריך."
היינו: באופן כללי בשר די ספקם, בלי להיכנס לפרטי חלקי הבהמה הניתנים להם.
וכן הוא ב"דרשות הר"ן" (הדרוש האחד עשר):
"ונשלם בכאן מינוי שני הכתות האלה, שהם השופטים והמלך, ויכולתם בדבר המשפט. אבל הדבר הנשאר להשגיח עליו, הוא תיקון הכתות האלה במחייתם וענינם, כדי להשלים הדבר שנתמנו עליו. הנה כת המלכים אינה צריכה תיקון בזה, כי הם שליטים על הארץ והכל שלהן, אבל על כת השופטים צריך להשגיח. 

והנה רוב השופטים היו משבט לוי, לפי שהם היו יותר פנויים, מצד שלא היו טרודים בעסקיהם, כי לא היה להם חלק ונחלה עם ישראל, וכן שנינו בספרי על הכתוב (דברים יז, ט): וּבָאתָ אֶל הַכֹּהֲנִים הַלְוִיִּם וְאֶל הַשֹּׁפֵט; מצוה בבית דין שיהיה בהם כהנים ולויים, וזהו שאמר הכתוב (דברים לג י): יוֹרוּ מִשְׁפָּטֶיךָ לְיַעֲקֹב. 

ולפיכך התחיל הכתוב בסידור ותיקון ענינם. ואמר שאין ראוי שיהיה לכהנים חלק עם ישראל, בעבור שלא יטרידם עסקם בנחלתם, להשלים כל מה שצריך במקדש, וכן שיהיו פנויים בלימוד התורה, למען ישפטו העם משפט צדק. וזיכה להם מהקרבנות הנעשים במקדש, בשר חטאות ואשמות וזולתם, אשי ה' ונחלתו יאכלון. ומאת העם זיכה להם כל מה שיצטרך למחיתם, באמרו; וְזֶה יִהְיֶה מִשְׁפַּט הַכֹּהֲנִים מֵאֵת הָעָם וְנָתַן לַכֹּהֵן הַזְּרֹעַ וְהַלְּחָיַיִם וְהַקֵּבָה, רֵאשִׁית דְּגָנְךָ תִּירֹשְׁךָ וְיִצְהָרֶךָ וְרֵאשִׁית גֵּז צֹאנְךָ תִּתֶּן לּוֹ. והנה זה כולל כל צרכי האדם ההכרחיים. כי הנה יש להם תרומות ומעשרות דגן ותירוש ויצהר, ומזבחי המקדש מאת זובחי הזבח בשר ללפת בו את הפת, ומראשית הגז יסתפקו במלבושים הצריכין להם, כי לצורך מלבושיהם זיכתה אליהם תורה ראשית הגז, ומפני זה אמרו במסכת חולין (דף קלז ע"א) כבשים שצמרן קשה פטורים מראשית הגז, שנאמר (איוב לא, כ): וּמִגֵּז כְּבָשַׂי יִתְחַמָּם. כי אחר שלא זיכתה תורה לכהנים ראשית הגז, רק לצורך מלבושיהם, הכבשים שצמרן קשה ואינן ראויים לכך, פטורין ממנו."
גם אברבנאל מתייחס לזרוע והלחיים והקבה, וגם לנקודות נוספות: 
"למה שבאו המצוות האלה בזולת מקומם, חתרו המפרשים לתת סיבה וטעם בזכירתם במקום הזה... וכפי דרכי בכללות הסדר הזה, יותר נכון לומר שאחר שזכר מדרגות המנהיגים בהנהגה האנושית שהם כמו שזכרתי תחתיים שניים ושלשיים. רוצה לומר שופטי העיירות ובית הדין הגדול שבירושלים והמלך. בא לזכור גם כן ההנהגות הרוחניות, וזוכר גם כן מדרגות הקרובים אל האלקים שהם; הלויים ראשונה, והכהנים אחריהם, והנביא. 

והנה שיתף הכהנים עם הלויים לפי שענינם אחד, אם כפי השבט ואם כפי העבודה במקדש, שאלו ואלו היו עובדים שמה. ולזה אמר; לֹא יִהְיֶה לַכֹּהֲנִים הַלְוִיִּם, והוא כאילו יאמר לא יהיה לכהנים ללויים כָּל שֵׁבֶט לֵוִי חֵלֶק וְנַחֲלָה עִם יִשְׂרָאֵל, רצה לומר בזכות המלחמה ושללה. אבל אִשֵּׁי ה', שהם קדשי המקדש וירושלים והגבולים, וְנַחֲלָתוֹ - שהם התרומות והמעשרות, שכולם יוכללו בשם אִשֵּׁי ה' וְנַחֲלָתוֹ - זה יֹאכֵלוּן... ואמר וְנַחֲלָה לֹא יִהְיֶה לּוֹ בְּקֶרֶב אֶחָיו - בענין ירושת הארץ... 

ואפשר שאמר ה' הוּא נַחֲלָתוֹ - להגיד שמלבד השכר הניתן להם במתנותיהם הנה יש להם עוד שכר נפשי גדול, כפי שכר קדושתו והוא אמרו ה' הוּא נַחֲלָתוֹ כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר לוֹ - רוצה לומר שהם דבקים תמיד בהשכלתו. 

והנה נזכר כל זה כאן אחרי שכבר נאמר שמה כדי לבאר עליו מה שאמר מיד וְזֶה יִהְיֶה מִשְׁפַּט הַכֹּהֲנִים מֵאֵת הָעָם מֵאֵת זֹבְחֵי הַזֶּבַח... הַזְּרֹעַ וְהַלְּחָיַיִם וְהַקֵּבָה...
והרב רלב"ג אמר שבעבור שאמר ה' הוּא נַחֲלָתוֹ, סמך שיתנו לכהן הזרוע והלחיים והקבה להעיר שזה השבט הוא זרוע ישראל וכוחם, הוא המתפלל עליהם, והוא המכין מזון להם בזכותו כמו שהקב"ה הכין המזון לכבד וללב... 

ויותר נכון לומר שלפי שהיו עוונות האדם בג' מינים; מין הפעולות המעשיות, ומין דברי השפתיים, ומין המחשבות הפנימיות... לכן היה מקריב לכהן הזרוע - כנגד מעשיו כי הידיים הם כלי המעשה, והלחיים - כנגד הדבור, והקבה - כנגד המחשבות, כי הוא מהאברים הפנימיים. להורות שבכולם היה מתודה." 

אברבנאל בדבריו מתייחס לשני פסוקים:
1. לֹא יִהְיֶה לַכֹּהֲנִים הַלְוִיִּם כָּל שֵׁבֶט לֵוִי חֵלֶק וְנַחֲלָה עִם יִשְׂרָאֵל - בזכות המלחמה ושללה. 
2. וְנַחֲלָה לֹא יִהְיֶה לּוֹ בְּקֶרֶב אֶחָיו - בענין ירושת הארץ.
דרשה דומה מופיעה ב"ספרי" (במדבר פרשת קרח פיסקא קיט):
"וַיֹּאמֶר ה' אֶל אַהֲרֹן בְּאַרְצָם לֹא תִנְחָל - בשעת חילוק הארץ, וְחֵלֶק לֹא יִהְיֶה לְךָ בְּתוֹכָם - בביזה. אֲנִי חֶלְקְךָ וְנַחֲלָתְךָ - על שולחני אתה אוכל ועל שולחני אתה שותה. 

משל למה הדבר דומה; למלך בשר ודם שנתן לבניו מתנות ולבנו אחד לא נתן שום מתנה. אמר לו: בני, אף על פי שלא נתתי לך מתנה - על שולחני אתה אוכל ועל שולחני אתה שותה. וכן הוא אומר... אִשֵּׁי ה' וְנַחֲלָתוֹ יֹאכֵלוּן." 

וכך מנסח את המצוה בעל "ספר החינוך" בפרשתנו (מצוה תקה):
"שלא יטול כל שבט לוי חלק בביזה במה ששללו ישראל בהיכנסם בארץ, ובמה שישללו מאויביהם אחרי כן. ועל זה נאמר: לֹא יִהְיֶה לַכֹּהֲנִים... חֵלֶק וְנַחֲלָה, וכן בא בספרי (כאן): חֵלֶק - בביזה, וְנַחֲלָה - בארץ...
משרשי המצוה, לפי שהם משרתי השם לא נאה להם להשתמש בכלים החטופים מיד בני אדם. לא יבוא בית השם רק דבר הבא דרך שלום ויושר ואמונה, ולא שידאג עליו לב איש ואשה."
יש פן שלילי במלחמות (כנראה גם במלחמת מצוה) ובביזה. לא יבוא בית השם רק דבר הבא דרך שלום ויושר ואמונה.
דומים הדברים למה שמסופר על דוד המלך (דברי הימים א, כב, ז-י):
וַיֹּאמֶר דָּוִיד לִשְׁלֹמֹה בְּנִי אֲנִי הָיָה עִם לְבָבִי לִבְנוֹת בַּיִת לְשֵׁם ה' אֱלֹקי.
וַיְהִי עָלַי דְּבַר ה' לֵאמֹר דָּם לָרֹב שָׁפַכְתָּ וּמִלְחָמוֹת גְּדֹלוֹת עָשִׂיתָ לֹא תִבְנֶה בַיִת לִשְׁמִי כִּי דָּמִים רַבִּים שָׁפַכְתָּ אַרְצָה לְפָנָי.
הִנֵּה בֵן נוֹלָד לָךְ הוּא יִהְיֶה אִישׁ מְנוּחָה וַהֲנִחוֹתִי לוֹ מִכָּל אוֹיְבָיו מִסָּבִיב כִּי שְׁלֹמֹה יִהְיֶה שְׁמוֹ וְשָׁלוֹם וָשֶׁקֶט אֶתֵּן עַל יִשְׂרָאֵל בְּיָמָיו.
הוּא יִבְנֶה בַיִת לִשְׁמִי וְהוּא יִהְיֶה לִּי לְבֵן וַאֲנִי לוֹ לְאָב וַהֲכִינוֹתִי כִּסֵּא מַלְכוּתוֹ עַל יִשְׂרָאֵל עַד עוֹלָם.
אמנם, אביגיל אומרת לדוד (שמואל א, כה, כח):
שָׂא נָא לְפֶשַׁע אֲמָתֶךָ כִּי עָשֹׂה יַעֲשֶׂה ה' לַאדֹנִי בַּיִת נֶאֱמָן כִּי מִלְחֲמוֹת ה' אֲדֹנִי נִלְחָם וְרָעָה לֹא תִמָּצֵא בְךָ מִיָּמֶיךָ.
למרות שדוד נלחם מִלְחֲמוֹת ה', אין הוא בונה את בית ה'!
נסיים בדברי רש"ר הירש המסכם את הנושא:
"עם הכניסה לארץ וביטול הריכוזיות התרחק העם מן המקדש ושינוי זה גרר אחריו את היתר בשר תאווה. השפעת השינוי הזה היתה ניכרת גם במעמד הכהנים. בשנות המסע במדבר הם יצרו את המעגל הפנימי מסביב למקדש ושם היה מקומם, ואילו בארץ היה עליהם ללכת בעקבות העם המתרחק מן המקדש עם ביטול הריכוזיות, וכך התחילו לקיים את הצד השני של פעילותם ככהנים: הם היו נציגי התורה והורו את משפטיה בקרב חיי העם. התורה מניחה שרק מקצת הכהנים נוכחים תמיד במקום המרכז כדי לשרת במקדש, ואילו שאר הכהנים פזורים בארץ וגרים בקרב העם, ורק מזמן לזמן יעלו כדי לשרת במקדש. פעילות זו בקרב חיי העם נבעה מתפקידם כלויים; הם היו העילית של הלויים, ובהקשר עם התפקיד הזה הכתוב נוטה לקרוא להם הכֹּהֲנִים הַלְוִיִּם. 

על יסוד מעמדם בחיי העם ניתן להם עתה חלק ישיר מעל שולחן העם; חלק זה מגיע להם על פי מִשְׁפַּט הַכֹּהֲנִים, והוא כולל זרוע, לחיים וקיבה הקרויים בהלכה מתנות. אין הכהנים זוכים בהם בתיווכו של המקדש אלא זו מתנה ישירה מן העם אל הכהן. הבהמה, שחלקים אלה ניתנים ממנה לכהן, היא בהמת חולין, היא בשר תאווה - הוא הבשר שאכילתו הותרה רק עם ביטול הריכוזיות של העם, ומכאן שמתנות אלה הן אופייניות לתקופת ביטול הריכוזיות והן מבטאות את מעמד הכהנים בקרב חיי העם המנותק מן המקדש מבחינה מקומית. עליהם להיות כהנים לחיי העם: בתורתם ובדוגמתם יכוונו את העם לתורה, למטרותיה ולדרכיה. כאשר העם נותן להם את המתנות האלה מעל שולחנו, הרי הוא מזהיר את עצמו ואותם על ייעוד הכהנים בקרבו, כי הוא מוסר לכהן את מעשי ידיו (זרוע), את אמרי פיו (לחיים) ואת חיי הנאתו (קיבה), ובמסירה זו הרי הוא דואג גם לפרנסת שולחנו של הכהן.

במתנות אלה מעל שולחן העם מפרנס העם את שולחנו של הכהן, וכעין זה מצות ראשית הגז מזהירה את העם על לבושו של הכהן: יש לאפשר לכהנים ללבוש בגדי אזרחים מהוגנים, לבל תהא פעילותם ניזוקה על ידי הופעתם החיצונית בקרב העם.

מובן מאליו מכל האמור לעיל, על שום מה נכתבו ההלכות האלה רק בקובץ חוקים זה שנכתב לצורך הכניסה לארץ, שהרי חשיבות המתנות וראשית הגז מתגלה רק מעת המאורע הזה.

גם מתנות אלה כמוהן, כשאר כל מתנות הכהונה, הן רק חובה כללית כלפי שבט הכהנים בכללותו. אין שום כהן יחיד שיש לו זכות אישית להן. בעל המתנות רשאי לתת אותן לכל כהן כבחירתו, והוא ישקול רק אם האיש ראוי לכך על פי טוהר לבו ויושר אורחותיו; טובת הנאה לבעלים. וַיֹּאמֶר לָעָם לְיוֹשְׁבֵי יְרוּשָׁלִַם לָתֵת מְנָת הַכֹּהֲנִים וְהַלְוִיִּם לְמַעַן יֶחֶזְקוּ בְּתוֹרַת ה' (דברי הימים ב, לא, ד)."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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