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פרשת שופטים תשפ"ב
תמים תהיה עם ה' אלקיך
בעיוננו בשבת שעברה הזכרנו את תּוֹעֲבַת ה' אשר עשו עמי הארץ, ובכללם; כִּי גַם אֶת בְּנֵיהֶם וְאֶת בְּנֹתֵיהֶם יִשְׂרְפוּ בָאֵשׁ לֵאלֹהֵיהֶם. בעיוננו השבת, נציין "תועבות" נוספות שעלינו להימנע מהן. כך נאמר (פרק יח, פסוקים ט-טו):
כִּי אַתָּה בָּא אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לָךְ לֹא תִלְמַד לַעֲשׂוֹת כְּתוֹעֲבֹת הַגּוֹיִם הָהֵם.
לֹא יִמָּצֵא בְךָ מַעֲבִיר בְּנוֹ וּבִתּוֹ בָּאֵשׁ קֹסֵם קְסָמִים מְעוֹנֵן וּמְנַחֵשׁ וּמְכַשֵּׁף.
וְחֹבֵר חָבֶר וְשֹׁאֵל אוֹב וְיִדְּעֹנִי וְדֹרֵשׁ אֶל הַמֵּתִים.
כִּי תוֹעֲבַת ה' כָּל עֹשֵׂה אֵלֶּה וּבִגְלַל הַתּוֹעֵבֹת הָאֵלֶּה ה' אֱלֹקֶיךָ מוֹרִישׁ אוֹתָם מִפָּנֶיךָ.
תָּמִים תִּהְיֶה עִם ה' אֱלֹקֶיךָ.
כִּי הַגּוֹיִם הָאֵלֶּה אֲשֶׁר אַתָּה יוֹרֵשׁ אוֹתָם אֶל מְעֹנְנִים וְאֶל קֹסְמִים יִשְׁמָעוּ וְאַתָּה לֹא כֵן נָתַן לְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ.
נָבִיא מִקִּרְבְּךָ מֵאַחֶיךָ כָּמֹנִי יָקִים לְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ אֵלָיו תִּשְׁמָעוּן...
רש"י (פסוק י-יא) מפרש מהן אותן תועבות:
"מַעֲבִיר בְּנוֹ וּבִתּוֹ בָּאֵשׁ - היא עבודת המולך. עושה מדורות אש מכאן ומכאן ומעבירו בין שתיהם.
קֹסֵם קְסָמִים - איזהו קוסם? האוחז את מקלו ואומר אם אלך אם לא אלך. וכן הוא אומר (הושע ד, יב): עַמִּי בְּעֵצוֹ יִשְׁאָל וּמַקְלוֹ יַגִּיד לוֹ.
מְעוֹנֵן - רבי עקיבא אומר: אלו נותני עונות, שאומרים עונה פלונית יפה להתחיל (הורוסקופ?). וחכמים אומרים אלו אוחזי העינים (המחלוקת היא אם מְעוֹנֵן הוא מלשון 'עונָה' או מלשון 'עין').
מְנַחֵשׁ - פתו נפלה מפיו, צבי הפסיקו בדרך, מקלו נפל מידו (חתול שחור?)
וְחֹבֵר חָבֶר - שמצרף נחשים או עקרבים או שאר חיות למקום אחד.
וְשֹׁאֵל אוֹב  - זה מכשפות ששמו פיתום ומדבר משחיו ומעלה את המת בבית השחי שלו.
וְיִדְּעֹנִי - מכניס עצם חיה ששמה ידוע, לתוך פיו, ומדבר העצם על ידי מכשפות.
וְדֹרֵשׁ אֶל הַמֵּתִים - כגון המעלה בזכורו והנשאל בגולגולת."
רמב"ם (הלכות עבודה זרה פרק יא, מהלכה ד)  מגדיר אף הוא את התועבות השונות, וברוב המקרים מפרש כרש"י:
"אין מנחשין כעכו"ם שנאמר (ויקרא יט, כו): לֹא תְנַחֲשׁוּ. כיצד הוא הנחש? כגון אלו שאומרים הואיל ונפלה פיתי מפי או נפל מקלי מידי איני הולך למקום פלוני היום, שאם אלך אין חפציי נעשים. הואיל ועבר שועל מימיני איני יוצא מפתח ביתי היום שאם אצא יפגעני אדם רמאי. וכן אלו ששומעים צפצוף העוף ואומרים יהיה כך ולא יהיה כך, טוב לעשות דבר פלוני ורע לעשות דבר פלוני, וכן אלו שאומרים שחוט תרנגול זה שקרא ערבית, שחוט תרנגולת זו שקראה כמו תרנגול. וכן המשים סימנים לעצמו אם יארע לי כך וכך אעשה דבר פלוני ואם לא יארע לי לא אעשה, כאליעזר עבד אברהם, וכן כל כיוצא בדברים האלו הכל אסור וכל העושה מעשה מפני דבר מדברים אלו לוקה.

איזהו קוסם? זה העושה מעשה משאר המעשיות כדי שישום ותפנה מחשבתו מכל הדברים, עד שיאמר דברים שעתידים להיות, ויאמר דבר פלוני עתיד להיות או אינו הווה. או שיאמר שראוי לעשות כן והיזהרו מכך. יש מן הקוסמין שמשמשים בחול או באבנים, ויש מי שגוהר לארץ וינוע וצועק, ויש מי שמסתכל במראה של ברזל או בעששית ומדמין ואומרים, ויש מי שנושא מקל בידו ונשען עליו ומכה בו עד שתפנה מחשבתו ומדבר, הוא שהנביא אומר: עַמִּי בְּעֵצוֹ יִשְׁאָל וּמַקְלוֹ יַגִּיד לוֹ.

איזהו מעונן? אלו נותני עתים שאומרים באצטגנינות יום פלוני טוב יום פלוני רע, יום פלוני ראוי לעשות בו מלאכה פלונית, שנה פלונית או חדש פלוני רע לדבר פלוני. 

איזהו חובר? זה שמדבר בדברים שאינן לשון עם ואין להן ענין ומעלה על דעתו בסכלותו שאותן הדברים מועילין, עד שהן אומרים שהאומר כך וכך על הנחש או על העקרב אינו מזיק והאומר כך וכך על האיש אינו ניזוק.
איזהו דורש אל המתים? זה המרעיב את עצמו והולך ולן בבית הקברות כדי שיבוא מת בחלום ויודיעו מה ששאל עליו. ויש אחרים שהם לובשים מלבושים ידועים ואומרים דברים ומקטירין קטרת ידועה וישנים לבדן כדי שיבא מת פלוני ויספר עמו בחלום. כללו של דבר; כל העושה כדי שיבוא המת ויודיעו לוקה שנאמר לא ח ימצא בך מעביר וגו' ודורש אל המתים.

המכשף חייב סקילה והוא שעשה מעשה כשפים, אבל האוחז את העינים והוא שיראה שעשה והוא לא עשה לוקה מכת מרדות."
אחר כל הפירוט הזה, הרמב"ם (הלכה טז) מסכם:
"ודברים האלו כולן דברי שקר וכזב הן, והם שהטעו בהן עובדי כוכבים הקדמונים לגויי הארצות כדי שינהגו אחריהן, ואין ראוי לישראל שהם חכמים מחוכמים להמשך בהבלים אלו ולא להעלות על לב שיש תועלת בהן, שנאמר (במדבר כג, כג): כִּי לֹא נַחַשׁ בְּיַעֲקֹב וְלֹא קֶסֶם בְּיִשְׂרָאֵל. ונאמר: כִּי הַגּוֹיִם הָאֵלֶּה אֲשֶׁר אַתָּה יוֹרֵשׁ אוֹתָם אֶל מְעֹנְנִים וְאֶל קֹסְמִים יִשְׁמָעוּ וְאַתָּה לֹא כֵן נָתַן לְךָ ה' אֱלֹקֶיךָ.
כל המאמין בדברים האלו וכיוצא בהן ומחשב בלבו שהן אמת ודבר חכמה אבל התורה אסרתן, אינו אלא מן הסכלים ומחסרי הדעת... אבל בעלי החכמה ותמימי הדעת ידעו בראיות ברורות שכל אלו הדברים שאסרה תורה אינם דברי חכמה אלא תהו והבל שנמשכו בהן חסרי הדעת ונטשו כל דרכי האמת בגללן, ומפני זה אמרה תורה כשהזהירה על כל אלו ההבלים: תָּמִים תִּהְיֶה עִם ה' אֱלֹקֶיךָ."
נשנים הדברים על ידיו בספר מורה הנבוכים (חלק ג פרק לז):
"וכשתקרא כל הספרים אשר זכרתי לך יתבאר לך שהכשוף אשר תשמע אותו הוא מפעולות שהיו עושים אותם, הצאב"ה, הכשדיים, והכלדיים, ויותר היה במצריים, ובכנעניים, היו מביאים לחשוב בהם או היו חושבים שבהם יעשו מעשים נפלאים במציאות אם לאיש אחד או לאנשי מדינה. והמעשים ההם אשר יעשו אותם המכשפים אין ההקש נותן אותם ולא יאמין השכל שהם יחייבו דבר כלל, כמו שיכוונו לקבץ צמח ידוע בעת ידוע, או ילקח מן הדבר הפלוני מספר הפלוני ומכך מספר כך, והוא שער גדול מאד."
בגמרא במסכת פסחים (דף קיג ע"ב) נאמר:
"אמר רבה בר בר חנה אמר רבי שמואל בר מרתא אמר רב משום רבי יוסי איש הוצל: מניין שאין שואלין בכלדיים? שנאמר: תָּמִים תִּהְיֶה עִם ה' אֱלֹקֶיךָ.".

ופירש שם רש"י:
"בכלדיים - בעלי אוב."
והקשה עליו רשב"ם:
"ולא נהירא דקרא כתיב בהדיא (ויקרא יט, לא): אַל תִּפְנוּ אֶל הָאֹבֹת וְאֶל הַיִּדְּעֹנִים? ואני שמעתי חוזים בכוכבים, וכן עיקר."
מדבריו עולה, לכאורה, שהפסוק תָּמִים תִּהְיֶה עִם ה' אֱלֹקֶיךָ, מתייחס רק לאותם מקרים שאין עליהם לאו מפורש (ולכן חוזים בכוכבים, ולא בעלי אוב). אמנם מדברי הרמב"ם שהובאו לעיל משמע שזה הוא ציווי כללי, שכולל גם מקרים שיש עליהם לאו פרטני, כמו לֹא תְנַחֲשׁוּ וְלֹא תְעוֹנֵנוּ, וכפי שכותב רשב"ם עצמו שם בסוגיית הגמרא: "תמים תהיה - להיות בוטח בו בכל קורות ונולדות הבאות לך."
כך עולה גם מדברי רמב"ן בפרשתנו (פרק יח פסוק יג):
"וטעם תָּמִים תִּהְיֶה עִם ה' אֱלֹקֶיךָ - שנייחד לבבנו אליו לבדו, ונאמין שהוא לבדו עושה כל, והוא היודע אמיתת כל עתיד, וממנו לבדו נדרוש העתידות, מנביאיו או מאנשי חסידיו רצוני לומר אורים ותומים. ולא נדרוש מהוברי שמים ולא מזולתם, ולא נבטח שיבואו דבריהם על כל פנים, אבל אם נשמע דבר מהם נאמר הכל בידי שמים, כי הוא אלהי האלהים עליון על הכל היכול בכל, מְשַׁנֶּה מערכות הכוכבים והמזלות כרצונו, מֵפֵר אֹתוֹת בַּדִּים וְקֹסְמִים יְהוֹלֵל (ישעיהו מד, כה). ונאמין שכל הבאות תהיינה כפי התקרב האדם לעבודתו. ולפיכך אחר אזהרת שאלת העתידות מקוסם ודורש בעד החיים אל המתים אמר שתהיה תמים עם השם בכל אלה, ולא תירא ממגיד עתיד אבל מנביאו תדרוש ואליו תשמע. וזה דעת אונקלוס, שלים תהא בדחלתא דה' אלהך, שלא תהיה חסר ביראתו, כי 'תמים' הוא השלם בדבר, כמו שה תמים, שאין בו מום ושום חסרון. וזו מצות עשה."
הרמב"ם אינו מונה את הציווי תָּמִים תִּהְיֶה עִם ה' אֱלֹקֶיךָ במנין המצוות, אולם הרמב"ן, לשיטתו, שזו מצות עשה, מונה אותה (שכחת העשין מצוה שמינית):
"שנצטווינו להיות לבבנו תמים עמו יתברך, והוא שנאמר: תָּמִים תִּהְיֶה עִם ה' אֱלֹקֶיךָ. וענין הצוואה הזאת שנייחד לבבנו אליו לבדו יתברך, ושנאמין שהוא לבדו עושה כל, והוא היודע אמיתת כל עתיד, וממנו לבדו נדרוש הבאות (העתידות) מנביאיו או מאנשי חסידיו, רוצה לומר אורים ותומים. ולא נדרוש מהוברי שמים ולא מזולתם, ולא נבטח שיבואו דבריהם על כל פנים. אבל אם נשמע דבר מהם נאמר הכל בידי שמים כי הוא משנה מערכת הכוכבים והמזלות כרצונו, מֵפֵר אֹתוֹת בַּדִּים וְקֹסְמִים יְהוֹלֵל, ונאמין שכל הבאות תהיינה אלינו כפי התקרבנו לעבודתו כענין שהבטיח ירמיהו (י, ב): אֶל דֶּרֶךְ הַגּוֹיִם אַל תִּלְמָדוּ וּמֵאֹתוֹת הַשָּׁמַיִם אַל תֵּחָתּוּ כִּי יֵחַתּוּ הַגּוֹיִם מֵהֵמָּה. ואמרו באחרון של פסחים: מניין שאין שואלין בכלדיים? שנאמר: תָּמִים תִּהְיֶה עִם ה' אֱלֹקֶיךָ, והכלדיים הם שארית האומה המתעסקת במלאכת הכוכבים הנקראים כלדיב"ש. ולשון ספרי: אם עשית כל האמור בענין הרי אתה תם לה' אלקיך. ופירוש זה; שאסר הכתוב לשאול את העתיד מאוב וידעוני ומתים ומן מעונן וקוסם, ואחרי כן ציווה שיהיה לבנו תמים עמו יתברך באלה, ולא נירא מדברי מגיד עתידה מן הנזכרים או מזולתם, אבל מן נביאו נדרוש ואליו נשמע כאשר יאמר בפרשה. וזה הוא תרגומו של אונקלוס: שלים תהא בדחלתא דה' אלהך. וכן אמר הכתוב (תהלים קיט, פ): יְהִי לִבִּי תָמִים בְּחֻקֶּיךָ. ובמצוה הזאת נצטווה אברהם אבינו כאשר בא לכרות לו ברית ולתת לו זרע, אמר (בראשית יז, א): הִתְהַלֵּךְ לְפָנַי וֶהְיֵה תָמִים. כי מפני שהיה הוא זכור לטוב יסוד באמונה והחולק על הכשדים שהיו מייחסים כל הכחות לשמש ולירח ולכוכבים, והוא ראה שיש עליהם יוצר ומנהיג, ציווהו עוד להתהלך לפניו ולהיות תמים עמו ולא יתן בלבו שיהא בזולתו שום אמת ולא יסתכל בעניינם כלל, עם דעתו שיוצרם מנהיג אותם, אלא יהיה לבו אליו לבדו יתברך, כי הוא המְצַוה אותם והמסדר סדור מערכתם כרצונו, כענין שאמרו (שבת דף קנו ע"א; לגבי אברהם אבינו): צא מאצטגנינות שלך וכו'. זהו ענין המצוה הזאת." 

רמב"ן עצמו מבאר מדוע הרמב"ם אינו מונה מצוה זו במנין המצוות:
"ואולי חשב הרב שהיא צוואה כוללת המצות כולן ללכת בדרכי התורה, כענין שנאמר (תהלים קיט, א): אַשְׁרֵי תְמִימֵי דָרֶךְ הַהֹלְכִים בְּתוֹרַת ה', ולכן לא הביאה בחשבונו. והמתבאר מדברי רבותינו והנכון בכתוב הזה הוא מה שפרשנו בה בכאן."
רמב"ן מסתמך על דברי הרמב"ם עצמו בספר המצוות (שורש ד):
"השורש הרביעי שאין ראוי למנות הציוויים הכוללים התורה כולה. הנה יבואו בתורה צוויין ואזהרות אינן בדבר רמוז (מסוים) אבל יכללו המצוות כולם כאילו יאמר עשה כל מה שצויתיך לעשות והזהר מכל מה שהזהרתיך ממנו או לא תעבור דבר ממה שצויתיך בו. ואין פנים למנות הציווי הזה מצוה בפני עצמה."
רמב"ן מעלה אפשרות שהרמב"ם הבין שתָּמִים תִּהְיֶה עִם ה' אֱלֹקֶיךָ, היא ממין הציוויים הכוללים התורה כולה, ולכן לא מנאה במנין המצוות.
אמנם, בעל "מגילת אסתר" (המגן על הרמב"ם מהשגות הרמב"ן) מציע הבנה שונה. זה לשונו:
"ונראה לי שמה שלא מנאה הרב אינו לחשבו שהיא מצוה כוללת כאשר חשב עליו הרמב"ן. רק לפי שפסוק זה כולל כל האמור למעלה בפרשה, מענין מעונן ומנחש ומכשף, ומאחר שמנה כל אחד ואחד מהם בפני עצמו, אין צריך להביא אזהרה אחרת על אלו הדברים המוזהר מהם."
היינו: לא ציווי הכולל התורה כולה, אלא סיכום של מצוות מסוימות המופיעות בפסוקים הקודמים. 
אבקש להעיר על הבדל  משמעותי בין הרמב"ם לרמב"ן. בעוד שהרמב"ם מדגיש שדברים האלו כולן דברי שקר וכזב הן, הרמב"ן אינו מעלה טענה כזו, אלא אומר שאין לשמוע להם. ולא נדרוש מהוברי שמים ולא מזולתם, ולא נבטח שיבואו דבריהם על כל פנים, שכן הקב"ה מֵפֵר אֹתוֹת בַּדִּים וְקֹסְמִים יְהוֹלֵל.
נראה לי שניתן להביא ראיה לדעה זו, מהמעשה המובא במסכת שבת (דף קנו ע"ב):
"ר' עקיבא הויא ליה ברתא. אמרי ליה כלדאי: ההוא יומא דעיילה לבי גננא - טריק לה חיויא ומיתא. הווה דאיגא אמילתא טובא. ההוא יומא שקלתא למכבנתא, דצתא בגודא, איתרמי איתיב בעיניה דחיויא. לצפרא כי קא שקלה לה - הוה קא סריך ואתי חיויא בתרה. אמר לה אבוה: מאי עבדת?  אמרה ליה: בפניא אתא עניא, קרא אבבא, והוו טרידי כולי עלמא בסעודתא, וליכא דשמעיה. קאימנא, שקלתי לריסתנאי דיהבית לי, יהבתיה ניהליה. אמר לה: מצוה עבדת! נפק ר' עקיבא ודרש: וצדקה תציל ממות ולא ממיתה משונה, אלא ממיתה עצמה."
אותם כלדאים שאין שואלין בהם, שנאמר: תָּמִים תִּהְיֶה עִם ה' אֱלֹקֶיךָ, אמרו לר' עקיבא שביום בו תיכנס בתו לחופה, יישכנה נחש ותמות. ר' עקיבא לא ביטל את דבריהם מכל וכל, אלא הווה דאיגא אמילתא טובא. אולם הקב"ה סיבב את הדברים כך שהכלה תחבה את סיכת ראשה בכותל, וללא ידיעתה נעצה את סיכת ראשה בכותל ופגעה בעינו של הנחש. לאחר שר' עקיבא "תחקר" אותה למעשיה, התברר שביום חתונתה היא נתנה צדקה לעני, ובכך נצלה ממוות.
במילים אחרות: יש ממש בדברי הכלדאים, אלא שישראל יכולים להינצל מזה!
רשב"ם בפרשתנו (פרק יח פסוק יג) מסביר איך ייתכן שיש ממש בדבריהם:
"תָּמִים תִּהְיֶה - וממנו תדרוש ולא מן המתים. ולפי כי מנסה הקדוש ברוך הוא בם את ישראל נתן כח ברוח הטומאה להגיד על פי השעירים."
אפשר, שעצם העובדה שיש כח מסוים למכשפים ולקוסמים, מעוררת את השאלה אם מותר לסמוך עליהם לצרכי רפואה. כך פוסק בעל "תרומת הדשן" (סימן צו):
"ואשר שאלת אם חולה מותר לדרוש במכשפים ובקסמים? דע כי לא מצינו איסור מפורש בדבר, דשואל אוב וידעוני דהזהירה תורה עליהם, נראה דוקא אוב וידעוני דאינון חמירי טפי, ואין שאר מכשפים בכללם לחומרא. והכי מוכח בשמעתא קמייתא דיבמות דבעינן לחייב המכשף סקילה, ולא ילפינן לה מכלל אוב וידעוני. ולא אשכחן דהזהירה תורה לשואל שאינו עושה מעשה בעצמו כי אם בענין אוב וידעוני. 

ואם תאמר: הרי עובר על לִפְנֵי עִוֵּר לֹא תִתֵּן מִכְשֹׁל אפילו שואל לנכרי, לדברי ר' ישמעאל פרק ארבע מיתות (סנהדרין דף נו ע"ב), דבני נח מוזהרין על הכשוף? נראה דלא קיימא לן כר' ישמעאל, דכולי תלמודא אמר דשבע מצוות נצטוו בני נח וטפי לא... ואם כן אין כאן רק איסור עשה דתמים תהיה כדכתב רמב"ם, ונראה מדבריו דאין איסור ממש קאמר."
לדבריו; א) אין על היהודי איסור תורה לשאול במכשפים או בקוסמים, ב) ההלכה היא שאיסור כישוף אינו מכלל שבע מצוות בני נח, ולכן היהודי אינו עובר על איסור לִפְנֵי עִוֵּר לֹא תִתֵּן מִכְשֹׁל כשהוא שואל את הגוי. 
שו"ת מהרש"ל (סימן ג) מביא את דברי תרומת הדשן (מהרא"י) וחולק עליו:
"ואני אומר כבודו במקום העליון מונח אבל בדברי הרמב"ם לא דקדק יפה דהא כתב בפרק י"א דעבודה זרה (הלכה ז): אסור לקסום ולשאול לקוסם אלא שהשואל מכין אותו מכת מרדות והקוסם שעושה מעשה לוקין אותו. הרי לך להדיא שסובר ששניהם בלאו אלא מפני שאין בו מעשה מכין אותו מכת מרדות כמו שכתב באותו פרק (הלכה יד) גבי שואל אוב... ומכל מקום בתשובת רמב"ן מצאתי דדווקא באוב וידעוני אסרה תורה השאלה אבל לא באינך הכתובים בקרא, וזה לשונו: גוי המכשף וישראל שואל בו אינו אלא משום תמים תהיה כשואל בכלדים. 

והשתא לכאורה נראה דאפילו סתם חולה אינו אסור לשאול במכשפים וקוסמים לפי סברת הרמב"ם דאין בו אזהרה אלא איסור בעלמא משום תמים תהיה, וגם אין איסור מבואר אלא דרש בעלמא שהרי לא נמנה בכלל העשין, וגם עיקר המקרא להלוך בתמימות הוא דאתא ולהיות אמונת השם יתברך זכרו והבטחתו חקוקה בלב האדם, ומשום הכי היכא שהוא חולה אינו ראוי להחמיר לאסור. 

אבל מכל מקום אומר אני; מאחר דעיקר איסורו לפי שהם הבלים וכזבים ודברי תעתועים ואין בהן ממשות אם כן מהאי טעמא אין להתיר כלל לשאול במכשפים משום תמים תהיה, מאחר שאין בהן ממש ורובו הבל, אי לאו חולה שיש בו סכנה דשרי אפילו לפי דעת הרמב"ם דפעמים הם מכוונים ומוצאים דברים כנים ונכוחים, ואפילו ספק נפשות דוחה את השבת שהוא בסקילה, קל וחומר בכהאי גוונא, אבל היכא דליכא סכנת נפשות לא אפילו הוא סכנת אבר... ומכל מקום לפעמים יראה להתיר אפילו דברים שאין בו סכנת נפש אלא סכנת אבר, וכגון שידוע שבא לאדם החולה ע"י כישוף או ע"י מקרה ורוח רעה, דשרי לשאול בהן לפי דברי הרמב"ם דעל אותם עניינים וכיוצא בהן רוב המכשפים יודעים ומוצאים עזר ותרופה. ואפשר אף לדברי הרמב"ם יראה למצא היתר ולומר שלא אסרה תורה כישוף בכהאי גוונא דאינו בא אלא לגרש ולבטל כישוף ורוח רעה הדומה, כי לא אסרה תורה אלא לשאול בהם ולרדוף אחריהם ולהאמין בהם שיהיה ממש בעניינם. וראייה קצת לדבר שהסנהדרין היו לומדים כישוף כדי לבטל כישוף של המחויבים מיתה."
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