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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת                                                                                דף מס' 1       


פרשת תזריע מצורע תשס"ו

אשה כי תזריע וילדה

פרשתנו פותחת בדיני טומאת היולדת וטהרתה, ומבחינה בין יולדת זכר (בן) ליולדת נקבה, בשני ענינים (לשם המחשתם אשנה מעט מסדר הפסוקים ו"אערבב" אותם): 
לענין טומאת היולדת:

אִשָּׁה כִּי תַזְרִיעַ וְיָלְדָה זָכָר וְטָמְאָה שִׁבְעַת יָמִים כִּימֵי נִדַּת דְּוֹתָהּ תִּטְמָא.

וְאִם נְקֵבָה תֵלֵד וְטָמְאָה שְׁבֻעַיִם כְּנִדָּתָהּ...

ולענין "דמי טוהר" (יפורש לקמן):

וּשְׁלשִׁים יוֹם וּשְׁלשֶׁת יָמִים תֵּשֵׁב בִּדְמֵי טָהֳרָה בְּכָל קֹדֶשׁ לֹא תִגָּע וְאֶל הַמִּקְדָּשׁ לֹא תָבֹא עַד מְלֹאת יְמֵי טָהֳרָהּ (ביולדת זכר).

וְשִׁשִּׁים יוֹם וְשֵׁשֶׁת יָמִים תֵּשֵׁב עַל דְּמֵי טָהֳרָה( ביולדת נקבה).

אמנם, לענין קרבנות היולדת, אין הבדל בין זכר לנקבה:

וּבִמְלֹאת יְמֵי טָהֳרָהּ לְבֵן אוֹ לְבַת תָּבִיא כֶּבֶשׂ בֶּן שְׁנָתוֹ לְעֹלָה וּבֶן יוֹנָה אוֹ תֹר לְחַטָּאת אֶל פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד אֶל הַכֹּהֵן.

וְהִקְרִיבוֹ לִפְנֵי ה' וְכִפֶּר עָלֶיהָ וְטָהֲרָה מִמְּקֹר דָּמֶיהָ זֹאת תּוֹרַת הַיֹּלֶדֶת לַזָּכָר אוֹ לַנְּקֵבָה.

וְאִם לֹא תִמְצָא יָדָהּ דֵּי שֶׂה וְלָקְחָה שְׁתֵּי תֹרִים אוֹ שְׁנֵי בְּנֵי יוֹנָה אֶחָד לְעֹלָה וְאֶחָד לְחַטָּאת וְכִפֶּר עָלֶיהָ הַכֹּהֵן וְטָהֵרָה.

בעיוננו השבת, אבקש לדון בשתי שאלות: 
1. מה סיבת טומאת היולדת? ניתן להבין טומאה הקשורה במוות, או בפגמים מוסריים (זוב או צרעת), אולם הלידה היא פעולה של הבאת חיים לעולם. זהו מעמד של שמחה ואושר ושותפות אנושית במעשה הבריאה האלוקי, ומה ענין טומאה לכאן?
2. מהו ההסבר להבדל בין יולדת זכר ליולדת נקבה, הן לגבי הטומאה והן לגבי דם טוהר (הביטוי דם טוהר הוא ביטוי הלכתי המלמד על מצבה של האשה בימים אלו, שלמרות שהיא רואה דם היא מותרת לבעלה, כפי שמסכם רמב"ן: ורבותינו קבלו שהיא טהורה לבעלה בימים האלו, מפני שאמר בשבעה שהם כימי נדת דותה, ובאלה אמר שתטמא לקודש ולמקדש, לא לחולין ולא לבעל). האם הענין הוא פיזיולוגי או רוחני? ומענין לענין באותו ענין: מדוע אותה ראיית דם לכאורה, מטמאה בימים הראשונים, והופכת להיות טהורה לאחר זמן?
גם קרבנות היולדת שהם כֶּבֶשׂ בֶּן שְׁנָתוֹ לְעֹלָה וּבֶן יוֹנָה אוֹ תֹר לְחַטָּאת טעונים הסבר. את קרבן העולה ניתן להסביר באופן "חיובי", כפי שמציע "משך חכמה": אחרי שהיתה אסורה לבוא אל הקדש כל ימי טהרתה וכעת באה אל הקדש ובתודה לשמו יתברך על אשר שבה לאיתנה לא יראה פניו ריקם והוא כעין קרבן ראיה. אולם על איזה חטא בא לכפר קרבן החטאת? בשל קוצר היריעה נתייחס לשאלה זו בקיצור נמרץ בהמשך, ועוד חזון למועד.
במסכת נדה (דף לה ע"ב) מופיעה המחלוקת הבאה:

"רב אמר: מעין אחד הוא - התורה טמאתו והתורה טהרתו, ולוי אמר: שני מעינות הם - נסתם הטמא נפתח הטהור נסתם הטהור נפתח הטמא. 
מאי בינייהו? איכא בינייהו שופעת מתוך שבעה לאחר שבעה, ומתוך ארבעה עשר לאחר ארבעה עשר, ומתוך ארבעים לאחר ארבעים, ומתוך שמנים לאחר שמנים. לרב - רישא לקולא וסיפא לחומרא, ללוי - רישא לחומרא וסיפא לקולא." 
המחלוקת בין רב ללוי היא על פניה מחלוקת במציאות הגופנית; מהו מקור דם היולדת בשבוע-שבועיים הראשונים ללידתה, ובימים שלאחר מכן, אולם ברור שמאחוריה יש גם מחלוקת עקרונית-רעיונית; האם אמנם סיבת הטומאה/הטהרה היא ,גופנית" או "רוחנית". לוי הטוען שני מעינות הם מתייחס לסיבה הגופנית, ולכן הוא "נאלץ" לקבוע ששני מעינות הם: בימים הראשונים נסתם הטהור ונפתח הטמא, ולכן היולדת טמאה (וחייבים לומר שהגוף מגיב אחרת ללידת זכר וללידת נקבה), ובהמשך נסתם הטמא ונפתח הטהור, אלא אם כן שופעת מתוך שבעה לאחר שבעה, ומתוך ארבעה עשר לאחר ארבעה עשר, דבר המוכיח שהמעין הטמא לא נסתם. לעומתו, רב אינו מתייחס כלל לסיבות הפיזיולוגיות, וטוען שמבחינה זו אין הבדל בין השבוע הראשון לשלישי, אלא התורה טמאתו והתורה טהרתו - הקביעה היא הלכתית ולא גופנית, ולכן אפילו "שופעת" טהורה, כפי שמפרש רש"י שם בסוגיה: "ואף על גב דלא פסק - דהא התורה טהרתו".       

[במאמר מוסגר אבקש להעיר שאין זה משנה אם ידיעותינו המדעיות היום שונות משל חז"ל. ברור ש"זאת התורה לא תהא מוחלפת" והלכותיה קבועות לעולמי עד. הגישות השונות נשארות בעינן האם התורה קבעה מה שקבעה בשל סיבות גופניות, וכאשר הידע המדעי משתנה צריך למצוא הסבר שונה, אולם לא דין שונה, או שאין קשר לקביעה ההלכתית עם המצב הפיזיולוגי.]

בכוון הרוחני מפרש כנראה רבנו בחיי:

"וטמאה שבעת ימים - גזרת הכתוב הוא שהטומאה שבעה והטהרה כמו כן שבעה, כי הימים טהורים במעלה השביעית הם ממטה למעלה, גם השמחה שבעה, והאבלות כמו כן שבעה, והכל דרך אחד להם."

לעומת זאת, מדברי רשב"ם (פס' ד) נראה שהוא נוטה לגישה ה"גופנית":

"בדמי טהרה - שאינו דם נידות. פשוטו כמאן דאמר שני מעיינות הן; זה של ל"ג ימים מעיין טהור הוא."

והורחבו הדברים בפרוש רמב"ן:

"וה' גזר על הזכר כמספר הימים שתשלם צורתו בבטן, והנקבה כפלים, וזה דבר ברור ומנוסה.

ולפי דעתי, כי טעם טהרה נקיון... והענין, כי צוה ביולדת זכר שתטמא שבעה כנדתה, כי המנהג שתהיה שופעת דם מן המקור, וצוה שתוחיל עוד שלשים ושלשה ימים תשב בביתה לנקות גופה, כי בכל אלה תוציא תמצית הדמים והלחות העכורות המעופשות הבאות מתמצית הדם, ואז תנקה מלידה ומבטן ומהריון ותבא בית ה'...

וטעם הכפל בנקבה, או כדברי רבי אברהם על דעת ר' ישמעאל שאמר שהזכר נגמר לארבעים ואחד יום והנקבה לשמונים ואחד (נדה ל), אבל לדעת חכמים שאמרו אחד זכר ואחד נקבה לארבעים ואחד, הטעם בעבור כי טבע הנקבה קר ולח, והלבנה ברחם האם רבה מאד וקרה, ועל כן ילדה נקבה, ועל כן צריכה נקיון גדול מפני רבוי הלחות והדם המעופש שבהן ומפני קרירות, כידוע כי החוליים הקרים צריכין בנקיותם אריכות זמן יותר מן החמים."

היבט נוסף של הכוון ה"גופני" מצוי בפרושו של ר' עובדיה ספורנו, המבאר מדוע הדם בתקופה השניה, הוא דם טוהר: 
"כי עם היותו דם נדות אינו מהוסת של עכשיו, אבל הוא מן הוסתות שקדמו בימי ההריון, שכבר נתעפש ונפסדה צורת דם אותם הוסתות וטומאתם."
דומני שלשיטת המפרשים הנוקטים בכוון ה"גופני" מתיישבות שתי השאלות הראשונות שהובאו לעיל. בהנחה שדם הלידה (בתקופה הראשונה) נובע מאותו "מעין" של דם הנידה, הרי שיש בו טומאה (למרות שהלידה היא כאמור יצירת חיים חדשים). ההבדל בין טומאת יולדת זכר לטומאת יולדת נקבה, מתפרש גם הוא על פי ההבדל ה"טבעי" שבין שני המצבים. הוא הדין כמובן לשאלת דם טוהר.

אולם, לשיטת המפרשים הנוקטים בכוון ה"רוחני", קשה להסתפק רק בהגדרה של גזרת הכתוב ללא טעם, במיוחד אם נניח שהלכה זו נועדה באופן כזה או אחר לטובתנו הרוחנית. ננסה אפוא להתמודד עם שאלה זו. 
הגמרא במסכת נדה (דף לא ע"ב) מביאה שלש שאלות ששאלו תלמידי רשב"י את רבם, ואת תשובותיו:

"שאלו תלמידיו את רבי שמעון בן יוחי: מפני מה אמרה תורה יולדת מביאה קרבן? אמר להן: בשעה שכורעת לילד קופצת ונשבעת שלא תזקק לבעלה, לפיכך אמרה תורה תביא קרבן. מתקיף לה רב יוסף: והא מזידה היא ובחרטה תליא מילתא? ועוד: קרבן שבועה בעי איתויי (ולא קרבן עולה וחטאת שמביאה היולדת). 
ומפני מה אמרה תורה זכר לשבעה ונקבה לארבעה עשר? זכר שהכל שמחים בו - מתחרטת לשבעה, נקבה שהכל עצבים בה - מתחרטת לארבעה עשר. 
ומפני מה אמרה תורה מילה לשמונה? שלא יהו כולם שמחים ואביו ואמו עצבים."

בהמשך הסוגיה מוזכרת דעת ר' מאיר:

"תניא היה ר' מאיר אומר: מפני מה אמרה תורה נידה לשבעה? מפני שרגיל בה וקץ בה. אמרה תורה תהא טמאה שבעה ימים כדי שתהא חביבה על בעלה כשעת כניסתה לחופה."

רש"י מדגיש שדברי ר' מאיר "לאו ביולדת קאי", אלא על טומאת נידה הרגילה (שמדין תורה טובלת בתום היום השביעי לראייתה ומותרת לבעלה).
מקוצר היריעה, כאמור לעיל, לא נעסוק בשאלה הראשונה (מפני מה אמרה תורה יולדת מביאה קרבן) אלא בשתי השאלות הנותרות, כשתשובת רשב"י מלמדת אותנו שהטומאה השונה לזכר ולנקבה אינה מתייחסת להבדלים פיזיולוגיים, אלא לעניני "מצב רוח"; בלידת זכר יש, לדעת רשב"י, שמחה גדולה יותר מאשר בלידת נקבה ולכן תקופת הטומאה בזכר קצרה יותר, כיון שהאשה חוזרת למצב רוחה הטבעי מהר יותר (זכר שהכל שמחים בו מתחרטת לשבעה) מאשר אחר לידת נקבה. התשובה בענין מילה לשמונה (המוזכרת בפרשתנו יחד עם טומאת הלידה) מציעה היבט נוסף לטומאת שבעה ימים בלבד לזכר: שלא יהו כולם שמחים (בברית המילה) ואביו ואמו עצבים (שאסורים בתשמיש).

דברי ר' מאיר בהמשך הסוגיה אינם קשורים לכאורה לדיוננו, מכיון שהם מתייחסים (כדברי רש"י לעיל) לטומאת נידה ולא לטומאת יולדת. מוזר אפוא, שחזקוני (פס' ב) מביא בפרושו את שתי הדרשות:

"שאלו תלמידיו את ר"ש בן יוחאי מפני מה אמרה תורה לזכר שבעה ולנקבה י"ד יום אמר להם זכר שהכל שמחים בו... 

כימי נדת דותה - תניא אמר רבי מאיר מפני מה אמרה תורה תהא נדה לשבעה... "

יתכן אפוא שלשיטתו שתי הדרשות קשורות זו לזו, ואכן מצאתי בדברי הנצי"ב ב"העמק דבר": 
"כי תזריע מיותר ויש דרשות כידוע. אמנם יש להוסיף על פי האגדה בנדה: תניא היה ר' מאיר אומר... כדי שתהיה חביבה על בעלה כשעת כניסתה לחופה. ולמדו זה הטעם ממקרא זה שהפסוק הקדים דמשום הכי היא טמאה, באשר כי תזריע והיינו מעוברת ומסולקת מדמים ומותרת לבעלה, משום הכי נתן הכתוב לה שבעת ימי יולדת להיות אסורה לבעלה כמו נדה. ומשום הכי, אם ילדה זכר שהולד מחבבה על בעלה די בפרישה ז' ימים. ונקבה שאינה כן, הרי זה מפרישה ממנו שבועיים."

פרוש לפרושו: בתקופת ההריון, האשה (שהיא בחזקת מסולקת דמים) היתה מותרת לבעלה במשך תקופה ארוכה, ויתכן שהוא הגיע למצב של רגיל בה וקץ בה, וכשם שהתורה קבעה טומאת נידה כדי שתהא חביבה על בעלה כשעת כניסתה לחופה. זוהי גם המגמה של טומאת הלידה - הרחקה לצורך הגברת החיבה בין בני הזוג. מכאן גם ההבדל בין יולדת זכר ליולדת נקבה: אם ילדה זכר שהולד מחבבה על בעלה די בפרישה ז' ימים. ונקבה שאינה כן, הרי זה מפרישה ממנו שבועיים. 
נימוק עמוק יותר לטומאת היולדת מציע "כלי יקר". הוא מבסס את הסברו על ההנחה שטומאת נידה (ויולדת) נובעים מחטא חוה: "כי החטא הקדום של חוה הוא מקור נפתח לדמים טמאים אלו לחטאת ולנדה", ומכאן הצורך בתיקון ובטהרה:

"לכך נאמר וטהרה ממקור דמיה, כי כל הנשים צריכין טהרה על חטא ראשון אשר ממנו נתפשטה הטומאה והזוהמא בעולם וגרם לכל הנולדים טומאת שבעה. כי אילו לא חטא האדם היה כמלאך אלקים למעלה מן מערכת שבעה כוכבי לכת, ובחטאו הוסר ממנו הרוחניות ונפל תחת ממשלת המערכה אשר מצדם נמשכה הטומאה לאדם כי כל דבר גשמי נופל תחת מספר שבעה כוכבי לכת, ושבעת ימי בראשית, וכל שמיני רוחני כי הוא למעלה מז'. 
וזה טעם טומאת שבעה ליולדת כי כל זה נמשך לה מן החטא הקדום וממנה נתפשטה הטומאה בזכר הנולד, לפי שאשה מזרעת תחילה יולדת זכר, וא"כ זרע האשה עיקר בזכר הנולד ואין חוששין בו לזרע האב כי טפל הוא לזרע האשה ולפי זה הושפע גם על הזכר הנולד מן אמו טומאת שבעה, והיינו הערלה שיש בה טומאה... על כן דווקא ביום השמיני ימול הנולד כי כטהרת אמו כך טהרת הנולד ממנה... כי דווקא על חוה הטיל הנחש זוהמא ולא על אדם כך אין לנקבה הנולדת שום טומאה. וזה טוב להשיב למינים האומרים אם הזכר יתוקן בהסרת הערלה נקבה במה תטהר. 
וטעם לטומאת שבועיים לאשה עצמה בלידת נקבה, דין הוא שתהיה לאשה טומאת פי שנים כנגד שתי נקבות כי כל נקבה בפני עצמה נמשך לה טומאת שבעה מן חטא הקדום על כל הנקבות שבעולם. על כן מן הראוי שתטמא י"ד ימים; ז' של עצמה עוד ז' של בתה כי הוסיפה בעולם טומאה על טומאתה."

הנקודה החסרה בהסבר זה הוא ההבדל בדם טוהר בין יולדת זכר ליולדת נקבה, ואכן ב"כלי יקר" בהמשך פרושו נזקק להסבר הפיזיולגי הדומה לזה שהובא ברמב"ן: "לפי שכל נקבה קרה ולחה, על כן צריכה אמה זמן רב לנקות את עצמה מן רוב הליחות המוטבעות בה מן הנקיבה מה שאין כן בזכר", וצריך עיון על חיבור שתי הגישות. 
"שם משמואל" (שנת תרע"ד) מציע הסבר נוסף לענין טומאת היולדת, וזאת בהקדמת קושיית סבו הקוצקאי: "הלוא מפתח של חיה (יולדת) הוא ביד הקב"ה, והיתכן שתימשך מזה טומאה?" הקוצקאי תירץ בקיצור: "שהטומאה באה אחר כך", ואת דבריו הקצרים פירש חתנו (ה"אבני נזר"): "שהוא כעין טעם הזוהר בטומאת מת, מפני שכוחות הטומאה משתוקקין לדבוק במקום שהיתה בו קדושה, והכי נמי מפני זה גופא שהיה שורה ענין אלקי, היינו מפתח של חיה שאיננו נמסר ביד השליח אלא הקב"ה בעצמו הוא הפותח, ואח"כ כשנסתלק הענין האלקי זה שורים לעומתו כוחות הטומאה." לדעת ה"שם משמואל" ההסבר "עדיין צריך ביאור, דאם כן בשבת ששורה נשמה יתירה באדם, ובמוצאי שבת כשנסתלקה הנשמה היתרה, נמי נימא הכי שח"ו שורים במקומו כוחות הטומאה?" והוא אכן מוסיף הסבר על השוני בין לידה לצאת השבת:

"ונראה דהנה במדרש (על הפסוק) הן בעוון חוללתי, ר' אחא אמר: אפילו אם יהיה חסיד שבחסידים אי אפשר שלא יהיה צד אחד מעוון... 

ולפי האמור יובנו דברי קודש הנצבים פתח דברינו שאין זה ענין להסתלקות הנשמה יתירה שאין בא ענין טומאה במקומה שבאשר עודנה נשמת חיים בגופו אין כח לטומאה לקרב, דשאני הכא שהטומאה מצאה קן לה משעת הריון אלא דאתכפיא בעוד היה הענין האלקי מרחף ושומר ופוקד, ובהסתלקות הענין האלקי חזרה הטומאה למקומה להתפשט על היולדת."

בעיבור ובהריון אי אפשר שלא יהיה צד אחד מעוון (גם אצל צדיקים גמורים). צד זה הוא גורם פוטנציאלי לטומאה, שלא בא לידי ביטוי בתקופת ההריון בעוד היה הענין האלקי מרחף ושומר ופוקד, אולם בשעת הלידה חזרה הטומאה למקומה להתפשט על היולדת.


הוקדש על ידי גב' צפורה רנד מרחובות

לעילוי נשמת אימה

מרת רבקה פישר בת ר' שלום שווימר

נפטרה א' אייר תשכ"ט.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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