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פרשת תזריע מצורע תש"ע

וילדה זכר וטמאה... וביום השמיני ימול

הנושא העיקרי שבו עוסקות שתי פרשיותינו ("תזריע" ו"מצורע") הוא נגע הצרעת, אולם הנושא הפותח הוא טומאת היולדת ומצות המילה: 

וַיְדַבֵּר ה' אֶל משֶׁה לֵּאמֹר.

דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר אִשָּׁה כִּי תַזְרִיעַ וְיָלְדָה זָכָר וְטָמְאָה שִׁבְעַת יָמִים כִּימֵי נִדַּת דְּוֹתָהּ תִּטְמָא.

וּבַיּוֹם הַשְּׁמִינִי יִמּוֹל בְּשַׂר עָרְלָתוֹ.

וּשְׁלשִׁים יוֹם וּשְׁלשֶׁת יָמִים תֵּשֵׁב בִּדְמֵי טָהֳרָה בְּכָל קֹדֶשׁ לֹא תִגָּע וְאֶל הַמִּקְדָּשׁ לֹא תָבֹא עַד מְלֹאת יְמֵי טָהֳרָהּ.

וְאִם נְקֵבָה תֵלֵד וְטָמְאָה שְׁבֻעַיִם כְּנִדָּתָהּ וְשִׁשִּׁים יוֹם וְשֵׁשֶׁת יָמִים תֵּשֵׁב עַל דְּמֵי טָהֳרָה. 
הלכות אלו פותחות את פרשתנו לאחר שבסיום פרשת "שמיני" עסקנו בבעלי החיים המותרים והאסורים באכילה, נושא שאותו מסכמת התורה בפסוקים הבאים:

זֹאת תּוֹרַת הַבְּהֵמָה וְהָעוֹף וְכֹל נֶפֶשׁ הַחַיָּה הָרֹמֶשֶׂת בַּמָּיִם וּלְכָל נֶפֶשׁ הַשֹּׁרֶצֶת עַל הָאָרֶץ.

לְהַבְדִּיל בֵּין הַטָּמֵא וּבֵין הַטָּהֹר וּבֵין הַחַיָּה הַנֶּאֱכֶלֶת וּבֵין הַחַיָּה אֲשֶׁר לֹא תֵאָכֵל.

חז"ל מוצאים קשר בין שני הענינים. במסכת שבועות (דף יח ע"ב) מובאות שלש דרשות:

"אמר ר' חייא בר אבא אמר רבי יוחנן: כל הפורש מאשתו סמוך לוסתה הויין לו בנים זכרים, דכתיב: להבדיל בין הטמא ובין הטהור, וסמיך ליה: אשה כי תזריע וילדה זכר. רבי יהושע בן לוי אמר: הויין לו בנים ראויין להוראה, דכתיב: להבדיל ולהורות. 
אמר רבי חייא בר אבא אמר רבי יוחנן: כל המבדיל על היין במוצאי שבתות הויין לו בנים זכרים, דכתיב: להבדיל בין הקדש ובין החול, וכתיב התם: להבדיל בין הטמא ובין הטהור, וסמיך ליה: אשה כי תזריע. רבי יהושע בן לוי אמר: בנים ראוין להוראה, דכתיב: להבדיל ולהורות. 
אמר רבי בנימין בר יפת אמר רבי אלעזר: כל המקדש את עצמו בשעת תשמיש הויין לו בנים זכרים, שנאמר: והתקדשתם והייתם קדושים, וסמיך ליה: אשה כי תזריע."

הדרשה הראשונה (הפורש מאשתו סמוך לוסתה) והשלישית (המקדש את עצמו בשעת תשמיש) מובנות, שכן מדובר על אדם הזהיר בעניני אישות, וכשם שהוא עוסק בענינים אלו בטהרה, גם התוצאה מכך, לידת הבנים, היא במעלה גבוהה. לעומת זאת, הדרשה האמצעית (המבדיל על היין במוצאי שבתות) פחות מובנת, שכן מה לזה וללידת הבנים? המהר"ל בחידושיו לאגדות מקשה זאת על כל שלש הדרשות: 

"ויש לשאול במדרש זה, אע"ג דאסמכינהו אקרא מכל מקום צריך טעמא דמה ענין זה לזה, כאשר הוא פורש מאשתו סמוך לוסתה הויין לו בנים זכרים ראויים להוראה. וכן כאשר מבדיל על היין שיהיה לו בנים זכרים או בנים ראוים להוראה?"

ותשובתו:

"כי הפורש מאשתו סמוך לוסתה עושה פרישה והבדלה בין דבר לדבר, כי ראוי שיהיה הבדל בין טומאה ובין הטהרה, בפרט טומאה כמו זאת שהיא וסת האשה שמא תראה דם בשעת תשמיש. ולפיכך הפורש מאשתו סמוך לוסתה עושה הבדל כמו שראוי להבדיל, ולפיכך הויין לו בנים זכרים. כי הזכר נמשל כצורה בכל מקום, והצורה הוא שמבדיל בין צורה לצורה, כי אין הבדל בין דבר לדבר מצד החומר רק מצד הצורה בלבד, שמצד הצורה יוכר הדבר מה שהוא... וריב"ל סובר שיהיו לו בנים ראויים להוראה, שיהיה לבנים מעלת שכל של הוראה, אשר השכל מבדיל בין דבר לדבר."

הוא הדין במי שמבדיל על היין במוצאי שבתות:

"כי מפני שהוא מבדיל בין הקודש ובין החול שדבר זה הוא הבדלה, ראוי שיהיה לו בנים זכרים אשר זכר יש לו מדרגת הצורה, אשר הצורה מבדיל בין דבר לדבר כמו שהתבאר... 

אמנם מה שאמר המבדיל על היין דוקא, וזה כי הבדלה ראוי שתהיה על היין דוקא, מפני כי היין יוצא ונבדל מן הענב, וגם בתוך הענב יין מפקד פקיד תוך הענב ונבדל מן גוף הענב, ולכך ראוי היין להבדלה יותר. וכמו שהשבת נבדל מן החול שאינו קדוש, כך היין שהוא דק נבדל מן גוף הענב שהוא גס והוא גשמי יותר, ולפיכך אמרו המבדיל על היין במוצאי שבת, שזהו הבדלה גמורה, ולכך הויין לו בנים זכרים שהזכר הוא צורה נחשב שכל צורה בה הבדלה וכן בנים ראויים להוראה." 

לעומת זאת, לדרשה השלישית משמעות שונה:

"ור' בנימין בר יפת סבר, כי סמיכות הפרשיות לומר המקדש עצמו בשעת תשמיש, לפי שתשמיש בעצמו כאשר הוא עושה שלא בצניעות הוא מעשה בהמה כמו הבהמה שאין לה צניעות, ואם אין מקדש עצמו בשעת תשמיש הוא אדם בהמי חמרי, ואם מקדש עצמו דהיינו כאשר עושה מעשה זה בצניעות ולפיכך ראוי שיהיו בניו זכרים, כי הזכר אינו חמרי כמו שהיא הנקבה שהיא חמרית. ועוד כאשר הוא צנוע ראוי שיהיה מוליד זכר, כי הזכר בא ממקום צנוע נסתר ביותר מן האשה, וזכר במספר ברכה כי הזכר הוא ברכה שכל ברכה ממקום נסתר שאין העין שולט בו, ולכך כל אשר עושה מעשה התשמיש בצניעות ובהסתר מוליד זכר שהוא ברכה."

דרשה נוספת מובאת ב"תורה שלמה" בשם "מדרש תדשא":

"למה בפרשת יולדת כתיב למעלה הימנה מאכלו של אדם ולמטה הימנה נגעים? אלא כך העיד המקום על הנולד: הוי מתבונן באיזה תנאי בראתי אותך. אם עשית מעשים טובים – ראה מה למעלה מראשיתך; זאת החיה אשר תאכלו, אכול מה שתקנתי לך. ואם תפנה אחור - ראה מה כתיב אחריך; נגעים."
דומה שהרעיון של "מדרש תדשא" דומה לרעיון הקודם. אדם עלול להידרדר ולנהוג כמו הבהמה שאין לה צניעות, אולם, מאידך גיסא, יש לו את היכולת לראות מה למעלה מראשיתו, ולהתעלות למדרגות של קדושה וטהרה.

במדרש ויקרא רבה (יד / א) מובאות מספר דרשות על הפסוק (תהלים קלט) אחור וקדם צרתני, וביניהן:

"אמר ריש לקיש: אחור - זה יום האחרון, וקדם - זה יום הראשון. על דעתיה דריש לקיש דכתיב: ורוח אלקים מרחפת על פני המים - זה רוחו של מלך המשיח. אם זכה אדם אומרים לו אתה קדמת לכל מעשה בראשית, ואם לאו אומרים לו יתוש קדמך שלשול קדמך... 
אמר ר' שמלאי: כשם שיצירתו של אדם אחר בהמה חיה ועוף כך תורתו אחר בהמה חיה ועוף. הדא הוא דכתיב: זאת תורת הבהמה, ואחר כך: אשה כי תזריע."

רש"י בתחילת פרשתנו הביא את דרשת ר' שמלאי:

"כשם שיצירתו של אדם אחר כל בהמה חיה ועוף במעשה בראשית כך תורתו נתפרשה אחר תורת בהמה חיה ועוף."

אבן עזרא מציע הסבר שונה לקשר בין הפרשיות:

"אחר שהשלים תורת הטהור והטמא בנאכלין הזכיר טמא אדם. והחל מן האשה היולדת כי הלידה היא תחילה." 
מעין זה גם באברבנאל, אלא שהוא מקשר זאת לדרשת ר' שמלאי: 

"אחרי שביארה התורה טומאת הבהמות והעופות לענין האכילה ולענין המגע והמשא ראתה לבאר טומאת האדם בחייו ובמותו כי מפני שאלה הן הטומאות היותר חמורות והיתה עתידה להאריך בהן, הניחה ראשונה עניני הבעלי חיים וטומאותם ובארה אחרי אלה טומאות האדם ואופני טהרתם. ולזה עצמו נטה ר' שמלאי כמו שהביא רש"י מדבריו והתחילה תורה מהיולדת אם לפי שתחילת האדם מעת הולדו."

יתכן שאברבנאל הבין את דברי ר' שמלאי באופן "טכני"; סדר עניני טומאה וטהרה בספר ויקרא מתאים לסדר הבריאה, קודם בעלי החיים ואחר כך האדם. אולם דומה שבדברי ר' שמלאי יש גם התייחסות ערכית, ונראה לי שהמפרשים אכן מנסים לגלותה. זה לשון המהר"ל ב"גור אריה": 
"אמר רבי שמלאי... ואף על גב דגבי בריאה מפרש בגמרא (סנהדרין לח.) שאם יתגאה אדם אומרים לו אפילו יתוש קדמך, דבשביל זה נברא אדם אחרון למעשה בראשית, ועוד יש טעמים אחרים שם, ואם כן קשיא, כיון דאותן טעמים לא שייכים כאן, אם כן בתורתן למה מקדים בהמה חיה ועוף לתורת האדם? ודוחק לומר איידי דמקדים ביצירה מקדים נמי בתורה, דלשון כשם לא משמע הכי, דהווה ליה לומר כיון דהקדים יצירת בהמה חיה ועוף."

בתאור הבריאה יש סיבה ערכית להקדמת בעלי החיים לאדם; שאם יתגאה אדם אומרים לו אפילו יתוש קדמך (המהר"ל מביא דרשה זו מהגמרא בסנהדרין, ואנו, לעיל, הבאנוה בשם מדרש ויקרא רבה), וסיבה זו אינה קיימת בפרשתנו - בתורתן. המהר"ל אינו מקבל את ההנחה שמדובר כאן בהשוואה "טכנית", כיון שלדעתו המילה כשם מבטאת דמיון ערכי, בניגוד למילה כיון המבטאת השוואה "טכנית". לכן הוא מפרש:

 "ויש לומר דגם תורתן איך יהיו מתנהגים הוא דבר דומה לבריאה. כמו שהבריאה הוא תיקונם, הכי נמי תורתם היא תקון הוויתם. לכך, כשם שמקדים בבריאה חיה ועופות - הכי נמי בתורתן, דאין התורה אלא גמר תיקונם." 
גם ר' מרדכי יפה, בעל "לבוש האורה" מעלה אותה תמיהה, אולם מיישב באופן שונה:

"כשם שהטעם התם בבריאה הוא שלא יתגאה האדם, הכי נמי בתורתן כתבו באחרונה לעורר אותו על שפלותו ויצירתו המנוולת, וטיפה סרוחה אשר ממנה נוצר, כמה הוא מזוהם. כשיראה לפניו תורת הבהמות והחיות והעופות שבחייהם אינם מטמאים שום טומאה, וגם במותם אינם מטמאים טומאה חמורה אלא טומאת ערב, והאדם תיכף שנוצר ונולד... מטמא את אימו טומאה חמורה דהיינו טומאת שבעה... איך יתגאה? לכן איחר תורת טומאתו אחר טומאת הבהמות והחיות." 
ה"שם משמואל" (שנת תרע"א) יוצק תוכן שונה בדברי ר' שמלאי. ראשית הוא מקשה: "ויש להבין הרי כל הפרשיות של תורה עד הנה הן תורת האדם ופרשת קרבנות לכפר על האדם הכל הוא תורת האדם?", אם כן, העיסוק בתורת האדם קדם לעיסוק בתורת בעלי החיים! את הסברו הוא מבסס על דרשה נוספת המופיעה במדרש רבה לעיל (יד / א) על הפסוק אחור וקדם צרתני:

"אמר ר' אלעזר: אחור זה יום ראשון וקדם זה יום האחרון. על דעתיה דר' אלעזר דכתיב: תוצא הארץ נפש חיה למינה, נפש חיה - זו רוחו של אדם הראשון."

היינו: רוחו של אדם הראשון נבראה קודם ואילו גופו מאוחר יותר.

ומפרש ה"שם משמואל":

"שהנפש נבראה ביום הראשון והגוף ביום האחרון, או ביום הששי עצמו הנפש קודמת לבהמה וחיה והגוף אחרון. אם זכה - היינו שהגוף נעשה טפל לנפש ואינו חולק רשות לעצמו, אומרים לו אתה קדמון לכל מעשה בראשית, ואם לאו - שהנפש נעשית טפל להגוף, אומרים לו יתוש קדמך שלשול קדמך. ולפי זה תתפרש המימרא דכמו דיצירת הנפש של אדם קודם לכל, כן תורת הנפש מתפרשת קודם. וכל התורה והפרשיות שעד כאן הם לישר את הנפש השכלית וקרבנות הם כפרה על הנפש, אבל יצירת הגוף שהוא אחרון למעשה בראשית תורתו נמי מתפרשת אחר תורת הבהמה, היינו תורת הגוף שבפרשיות שמכאן ואילך. שטומאה וטהרה הן מתיחסות לגוף האדם וכן מילה מתיחסת לגוף האדם אף שהיא שלימות הנפש, מכל מקום היא תיקון הגוף כאמרם ז"ל (שבת קל"ב.): מה מילה שהיא אחד מרמ"ח אבריו של אדם, ומחמת תיקון הגוף נמשכת שלימות הנפש, וכמו טומאה וטהרה אף שנוגע בודאי גם לנפש, מכל מקום מתיחס רק לגוף וע"י טהרת הגוף בא לטהרת הנפש."

ובהמשך, הרחבת דברים:

"ויראה לי ליתן טעם על שתי יצירות הנפש והגוף בזמנים מתחלפים, שידוע שאין כל עתות האדם שוות, פעם שכלו בהיר ומשתוקק לעבודת השי"ת ופעם להיפוך, היינו שפעם גובר בו כח הנפש ופעם כח הגוף, וזהו פירוש אחור וקדם צרתני; שבהירות השכל וההשתוקקות לעבודת ה' נקראת בשם קדם, ולהיפוך נקרא בשם אחור שהוא בבחינת אחורים היפוך הפנים, ואם היתה יצירה אחת לשתיהן, היה בשעה שהוא בחינת אחור קלקול היצירה והיה קשה מאד להתחזק אז ולא היה כל כך בנקל לשוב לבחינת קדם רק ע"י תשובה לתקן הקלקול ולזה היה שתי יצירות בזמנים מתחלפים."

ברצוני להרחיב את דברי ה"שם משמואל" שמילה מתיחסת לגוף האדם אף שהיא שלימות הנפש. ב"זוהר" (חלק ג דף צא, פרשת "אמור") שנינו:

"והיה שבעת ימים תחת אמו בגין לאתישבא ביה ההוא חילא ואתקיים ביה. ובמה יתקיים ביה? כד ישרי עליה שבת חד ואי לא לא יתקיים... ובר נש בקיומא דשבת חד אתקיים ביה אתערותא דהאי עלמא וחילא דיליה, בתר דאתגזר אתער עליה אתערותא דרוחא עלאה."

פירוש הדברים על פי ה"סולם": קיום בעלי החיים הוא רק אחרי שתעבור עליהם שבת אחת, ולכן רק ביום השמיני ירצה לקרבן. והאדם - בקיום שבת אחת מתעוררת בו רוח עולם הזה (גשמיות), ואחר המילה מתעוררת בו הרוח העליונה (רוחניות).

על פי זה ניתן לפרש את הקשר בין טומאת יולדת זכר (שבעה ימים) למצות מילה ביום השמיני. במדרש ויקרא רבה (יד / ה) מופיעה הדרשה הבאה:

"הן בעוון חוללתי (תהלים נא). רבי אחא אמר: אפילו אם יהיה חסיד שבחסידים אי אפשר שלא יהיה לו צד אחד מעוון. אמר דוד לפני הקב"ה: רבון העולמים כלום נתכוון אבא ישי להעמידני והלא לא נתכוון אלא להנאתו."

 ה"שם משמואל" (תרע"ד) מפרש שזה המקור לטומאת היולדת; "דמחמת שאי אפשר בלי יצר הרע על כן מושך עימו נמי כוחות הטומאה". אם כן טומאת היולדת היא תיקון ההשפעה החמרית, ואילו המילה, ביום השמיני, מעוררת אצל האדם את הכח הרוחני.


הוקדש על ידי ר' יצחק ולואיס גרייבין

לעילוי נשמת ריזא בת ר' אליהו ז"ל.

נפטרה בד' באייר.


הוקדש לעילוי נשמת

ר' ישעיהו בן יואל ז"ל


הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950
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