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פרשת תזריע תשע"ב

צרעת וגאולה

שתי פרשיות השבת "תזריע" ו"מצורע" עוסקות בעניני צרעת, וכן גם ההפטרות לפרשיות אלו. השבת לא נקרא אמנם הפטרות אלו, אולם נעסוק בהן בעיוננו.

ההשקפה הרווחת בדברי חז"ל והפרשנים היא שהצרעת אינה מחלה פיזית-זיהומית אלא היא נובעת מסיבות רוחניות, כתוצאה מחטא.

כך למדנו במדרש במדבר רבה (ז / ה):

"אמר ר' יהודה הלוי ברבי שלום: על י"א דברים הצרעת באה; על קללת השם, ועל גילוי עריות, ועל שפיכות דמים, ועל האומר על חברו דבר שאינו בו, ועל גסות הרוח, ועל הנכנס בתחום שאינו שלו, ועל לשון שקר, ועל הגניבות, ועל שבועת שקר, ועל המחלל שם שמים, ועל עבודת כוכבים. 
רבי יצחק אמר: על עין רעה. 
ורבותינו אומרים: על מי שמנאץ בדברי תורה." 
בהמשך המדרש, כאשר מפורטים המקורות לכל הסיבות דלעיל, נאמר:

"ועל גסות הרוח זה נעמן, שנאמר: ונעמן שר צבא מלך ארם היה איש גדול. מהו גדול? שהיתה רוחו גסה מפני שהיה גבור חיל, ועל ידי כך נצטרע."

נעמן זה, הוא גיבורה של הפטרת פרשת "תזריע". נעיין בחלק מפסוקיה (מלכים ב, פרק ה):
וְנַעֲמָן שַׂר צְבָא מֶלֶךְ אֲרָם הָיָה אִישׁ גָּדוֹל לִפְנֵי אֲדֹנָיו וּנְשֻׂא פָנִים כִּי בוֹ נָתַן ה' תְּשׁוּעָה לַאֲרָם וְהָאִישׁ הָיָה גִּבּוֹר חַיִל מְצֹרָע.

וַאֲרָם יָצְאוּ גְדוּדִים וַיִּשְׁבּוּ מֵאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל נַעֲרָה קְטַנָּה וַתְּהִי לִפְנֵי אֵשֶׁת נַעֲמָן.

וַתֹּאמֶר אֶל גְּבִרְתָּהּ אַחֲלֵי אֲדֹנִי לִפְנֵי הַנָּבִיא אֲשֶׁר בְּשֹׁמְרוֹן אָז יֶאֱסֹף אֹתוֹ מִצָּרַעְתּוֹ...

וַיָּבֹא נַעֲמָן בְּסוּסָו וּבְרִכְבּוֹ וַיַּעֲמֹד פֶּתַח הַבַּיִת לֶאֱלִישָׁע.

וַיִּשְׁלַח אֵלָיו אֱלִישָׁע מַלְאָךְ לֵאמֹר הָלוֹךְ וְרָחַצְתָּ שֶׁבַע פְּעָמִים בַּיַּרְדֵּן וְיָשֹׁב בְּשָׂרְךָ לְךָ וּטְהָר.

וַיִּקְצֹף נַעֲמָן וַיֵּלַךְ וַיֹּאמֶר הִנֵּה אָמַרְתִּי אֵלַי יֵצֵא יָצוֹא וְעָמַד וְקָרָא בְּשֵׁם ה' אֱלֹקָיו וְהֵנִיף יָדוֹ אֶל הַמָּקוֹם וְאָסַף הַמְּצֹרָע.

הֲלֹא טוֹב אֲמָנָה וּפַרְפַּר נַהֲרוֹת דַּמֶּשֶׂק מִכֹּל מֵימֵי יִשְׂרָאֵל הֲלֹא אֶרְחַץ בָּהֶם וְטָהָרְתִּי וַיִּפֶן וַיֵּלֶךְ בְּחֵמָה.

וַיִּגְּשׁוּ עֲבָדָיו וַיְדַבְּרוּ אֵלָיו וַיֹּאמְרוּ אָבִי דָּבָר גָּדוֹל הַנָּבִיא דִּבֶּר אֵלֶיךָ הֲלוֹא תַעֲשֶׂה וְאַף כִּי אָמַר אֵלֶיךָ רְחַץ וּטְהָר.

וַיֵּרֶד וַיִּטְבֹּל בַּיַּרְדֵּן שֶׁבַע פְּעָמִים כִּדְבַר אִישׁ הָאֱלֹקִים וַיָּשָׁב בְּשָׂרוֹ כִּבְשַׂר נַעַר קָטֹן וַיִּטְהָר.

נעמן מתאכזב תחילה מהצעתו של אלישע. הוא מצפה לנס גלוי; אֵלַי יֵצֵא יָצוֹא וְעָמַד וְקָרָא בְּשֵׁם ה' אֱלֹקָיו וְהֵנִיף יָדוֹ אֶל הַמָּקוֹם וְאָסַף הַמְּצֹרָע. אולם אלישע מציע טבילה במימי הירדן. סביר להניח שנעמן מבין שמדובר רחצה לשם נקיות, ומאליה עולה טענתו: הֲלֹא טוֹב אֲמָנָה וּפַרְפַּר נַהֲרוֹת דַּמֶּשֶׂק מִכֹּל מֵימֵי יִשְׂרָאֵל.

[אי אפשר להימנע מהזכרת טענה העולה לעיתים כנגד טבילה כהלכתה במקוה לצורך טהרה; הלא טוב ג'קוזי ואמבטיה מכל מקוואות ישראל! זו טענה נכונה רק אם המטרה היא נקיות הגוף, אולם אם המטרה היא טהרת הרוח, אין לה מקום.]

בסופו של דבר, נעמן משתכנע (וַיִּגְּשׁוּ עֲבָדָיו וַיְדַבְּרוּ אֵלָיו וַיֹּאמְרוּ אָבִי דָּבָר גָּדוֹל הַנָּבִיא דִּבֶּר אֵלֶיךָ), מקיים את דברי אלישע ונרפא מצרעתו.

אסיר תודה, הוא מגיע שוב אל אלישע:

וַיָּשָׁב אֶל אִישׁ הָאֱלֹקִים הוּא וְכָל מַחֲנֵהוּ וַיָּבֹא וַיַּעֲמֹד לְפָנָיו וַיֹּאמֶר הִנֵּה נָא יָדַעְתִּי כִּי אֵין אֱלֹקִים בְּכָל הָאָרֶץ כִּי אִם בְּיִשְׂרָאֵל וְעַתָּה קַח נָא בְרָכָה מֵאֵת עַבְדֶּךָ.

וַיֹּאמֶר חַי ה' אֲשֶׁר עָמַדְתִּי לְפָנָיו אִם אֶקָּח וַיִּפְצַר בּוֹ לָקַחַת וַיְמָאֵן.

וַיֹּאמֶר נַעֲמָן וָלֹא יֻתַּן נָא לְעַבְדְּךָ מַשָּׂא צֶמֶד פְּרָדִים אֲדָמָה כִּי לוֹא יַעֲשֶׂה עוֹד עַבְדְּךָ עֹלָה וָזֶבַח לֵאלֹהִים אֲחֵרִים כִּי אִם לַה'.

פרשנינו נחלקו בהבנת בקשתו של נעמן; יֻתַּן נָא לְעַבְדְּךָ מַשָּׂא צֶמֶד פְּרָדִים אֲדָמָה.

רש"י מפרש:

"יותן נא - מאדמה זו מארץ ישראל שהיא קדושה משא שני פרדים ואשאנה לעירי ואעשה אותה מזבח."

ודומה לו ר' משה אלשיך: 

"יותן נא לעבדך משא צמד פרדים אדמה מארץ ישראל לעשות מזבח אדמת ארץ ישראל לשם ה', כי לא יעשה עוד עבדך עולה לאלהים אחרים."

אולם רלב"ג מפרש בדרך שונה: 

אשאל ממך שתתן לי דרך אוכל לעבוד בו השם יתברך שעשה לי זאת הטובה ולזה שאל מאלישע שיותן לו מביתו מה שיוכל לשאת שני פרדים מאדמה לבנות בה מזבח לה'."

וכן מפרש מלבי"ם: 

"ביקש שיתן לו ממקום שהנביא עומד שם משא צמד פרדים אדמה, וקבל עליו לעבוד את ה' בעולה וזבחים ושלא לעבוד עבודה זרה."

לדעת רש"י ואלשיך (וכן דעת בעל המצודות), נעמן מכיר במעלתה המיוחדת של ארץ ישראל (ובכך הוא חוזר בו מקביעתו הקודמת הֲלֹא טוֹב אֲמָנָה וּפַרְפַּר נַהֲרוֹת דַּמֶּשֶׂק מִכֹּל מֵימֵי יִשְׂרָאֵל), ואילו לפי רלב"ג ומלבי"ם קדושת האדמה נובעת מהעובדה שהיא באה מביתו של הנביא, ולא בהכרח מהיותה אדמת ארץ ישראל.

ברצוני לחזק את הצד של קדושת הארץ, על פי סוגיית יאוש שלא מדעת המופיעה במסכת בבא מציעא (דף כא ע"ב-כב ע"א), שם מובאת ברייתא: 

"הגנב שנטל מזה ונתן לזה, וכן גזלן שנטל מזה ונתן לזה, וכן ירדן שנטל מזה ונתן לזה, מה שנטל - נטל, ומה שנתן – נתן."

אמנם רש"י שם מפרש: 

"וכן שאר נהרות, ותנא זה על יד הירדן היה יושב."

ולפי זה איזכור הירדן הוא מקרי. אולם בחידושי הרשב"א (שם, וכן הוא בדברי שאר ראשונים וב"שיטה מקובצת") כתב (לאחר שהביא את פירוש רש"י): 

"אבל בירושלמי פירשוה לענין קדושת הארץ, שהירדן היה מפסיק בין ארץ ישראל לארץ העמים ואחד מן הגבולות הוא הירדן, כדכתיב: והירדן וגבול. ומשום הכי קאמר הכא שאילו נטל הירדן מארץ העמים והרחיב גבול הארץ הוי מה שנתן והרחיב לארץ ישראל בקדושת הארץ, ואם נמשך אצל הארץ ונתן לארץ העמים - על חוצה לארץ יחשב, שהכתוב תלה גבול הארץ בירדן, כדכתיב והירדן וגבול. והשתא ירדן דנקט הכא דווקא. וכן מוכיח בפרק בתרא דבכורות (דף נה ע"א לענין ההלכה שהירדן מפסיק למעשר בהמה, והעדרים משני צידי הנהר אינם נחשבים לעדר אחד): דר' אמי אמר התם דירדן והוא הדין לשאר נהרות, ואקשו עליה: אי הכי ליתני נהר."

לפי זה לא בכדי דורש אלישע מנעמן לטבול בירדן דווקא, שכן הוא מדגיש בפניו את מעלת ארץ ישראל וטהרתה.

על מעלתו הרוחנית של הירדן עומד מהר"ל מפראג. את דברי הגמרא במסכת בבא בתרא (דף עד ע"ב): 
"אמר רב יהודה אמר רב: ירדן יוצא ממערת פמיאס. תניא נמי הכי: ירדן יוצא ממערת פמיאס ומתגלגל ויורד עד שמגיע לפיו של לויתן."

הוא מפרש ב"חידושי אגדות":

"המאמר הזה בא לבאר על ענין הירדן שאינו כמו שאר נהרות, כי הנהר הזה ראש לנהרות המקיפים את ארץ ישראל. ובא לבאר שהוא מיוחד מכל שאר נהרות שיציאתו ממקום נסתר שהרי יוצא ממערות פמיאס ודבר זה מורה שיש לירדן מדריגה עליונה, שכל דבר שיש לו מדריגה עליונה יוצא ממקום נסתר ולכך אמר שהוא יוצא ממערת פמיאס שהוא מקום נסתר. וגם הוא נופל לתוך פיו של לויתן – רוצה לומר כי סופו מקושר גם כן במדרגה עליונה אלוקית נסתרת. ומפני זה אמר הנביא שיטבול נעמן בירדן דוקא ושם יהיה נרפא, כי המדרגה הגלויה ראוי לטומאה, והמדרגה הנסתרת אין ראויה לטומאה, וכמו שאמרו: אין מקום בית הסתרים מקבל טומאה. וכבר בארנו זה שאמר הכתוב (אצל משה): הבא ידך בחיקך ונתרפא מצרעתו קודם שהוציא אותה משם." 
לפי זה מובן האמור במסכת גיטין (דף נז ע"ב, וכן הוא בסנהדרין דף צו ע"ב): 

"תנא: נעמן גר תושב היה. נבוזראדן גר צדק היה. מבני בניו של המן למדו תורה בבני ברק. מבני בניו של סיסרא למדו תינוקות בירושלים. מבני בניו של סנחריב למדו תורה ברבים. מאן אינון? שמעיה ואבטליון."

היטיב לדייק הגרי"ז הלוי בפרשו את הפסוק במלכים ב בענין נעמן:

"ויהי כשמוע אלישע איש האלקים... יבוא נא (נעמן) אלי וידע כי יש נביא בישראל. והביאור בזה דהנה איתא נעמן גר תושב היה. והנה איתא ברמב"ם (פרק ח מהלכות מלכים הלכה יא): כל המקבל שבע מצוות (בני נח) והוא שקיבל אותן, ויעשה אותן מפני שציוה בהן הקב"ה בתורה והודיענו על ידי משה רבינו שבני נח מקודם נצטוו בהם. אבל אם עשאם מפני הכרע הדעת אין זה גר תושב. וזהו שאמר אלישע: וידע כי נביא בישראל, שישנה נבואה בישראל, ויוכל לקבל ולהיות גר תושב, שיאמין שצוה ה' בתורה והודיע על ידי משה שמחויב בהם. אבל אם לא ידע שיש נבואה לא יהא יכול להיות גר תושב."

כידוע המושג "גר תושב" כולל בתוכו שתי משמעויות. האחת - קבלת שבע מצוות בני נח, והשניה - הרשות לגור עימנו בארץ ישראל. דומה שנעמן קיבל עליו את שתי המשמעויות; כִּי אֵין אֱלֹקִים בְּכָל הָאָרֶץ כִּי אִם בְּיִשְׂרָאֵל. גם ההכרה בתורת ישראל וגם ההכרה בארץ ישראל.

[הרבה קולמוסים נשברו כדי ליישב את האמור בגמרא לעיל מבני בניו של המן למדו תורה בבני ברק, עם הדעה שאין מקבלים גרים מעמלק. הרב ראובן מרגליות בהערותיו ל"ספר חסידים" סימן תתריט טוען שהגירסא הנכונה היא: מבני בניו של נעמן למדו תורה בבני ברק. לפי זה נעמן לא הסתפק רק במדרגת "גר תושב", אלא השתלב לגמרי בעם ישראל.]

לעיל הבאנו את דברי חז"ל שצרעתו של נעמן נבעה מגסות הרוח. סופו של דבר הוא הכנעה וקבלת עול מלכות שמים. באיזה שלב חל מפנה זה באישיותו של נעמן? סביר להניח שהשינוי בא בעקבות ריפוי הצרעת.

לפי דברי ר' יצחק עראמה בעל "עקידת יצחק" (שער סא), אלישע ערך לנעמן "סידרת חינוך". לאחר שהוא מביא את דברי חז"ל שאחת הסיבות לצרעת היא גסות הרוח, הוא מוסיף: 

"ומהמין הזה היתה צרעת נעמן אשר היה שר צבא לבן הדד הרשע הוא מלך ארם, אשר הגיס את דעתו לדבר על ה' תועה לאמר (מלכים א כ): כה יעשון לי אלקים וכה יוסיפון אם יספוק עפר שומרון לשעלים אל העם אשר ברגלי. ועוד המריד בגאוה וגודל לבב לומר: אלקי הרים ה' ולא אלהי עמקים. ומה גם עתה במעשה הזה שאפילו שאמרה הנערה: אחלי אדוני לפני הנביא אשר בשומרון אז יאסוף אותו מצרעתו, הנה הוא בגובה אפו בל ידרוש ממנו בדרך בקשה ותחינה, אדרבה לא חשש אליו, אלא שכתב אל המלך כמצוה אל אחד מעבדיו לאמר: ועתה כבא הספר הזה אליך הנה שלחתי אליך את נעמן עבדי ואספתו מצרעתו, עד שחלשה דעתו של מלך ישראל לאמר אך מתאנה הוא לי. ואין ספק כי כעבד כאדוניו היה נוהג בשגעון הגאוה וגסות הרוח, כי עם סבלו החולי העצום ההוא, לא בא אל בית הנביא להביא תחנוניו לפניו, ולא הסביר לו פנים, אבל חשב שהוא ילך לרגליו ויעשה כרצונו, ועדיין אולי ישא פניו.

אמנם הנביא בהרגישו כי הצרעת עמד במקומה הראוי על פי מידתו הפחותה הזאת, הנה לקנאת ה' צב-אות ולקנאת המלך, גבה ליבו בדרכי ה' לענות כסיל כאולתו, ואמר: יבא נא אלי וידע כי יש נביא בישראל. ואף על פי שבא לפתח ביתו בפרשיו וברכבו, לא יצא אליו, אבל שלח לאמר לו: הלוך ורחצת שבע פעמים וישב בשרך לך וטהר, עד שקצף עליו נעמן, ולא חשך פיו ולשונו מהגיד עוונו ומגלות ערותו, כמה שאמר... הלא טוב אמנה ופרפר נהרות דמשק מכל מימי ישראל, הלא ארחץ בהם וטהרתי. ואף גם בזאת דבר בגובה רוח, כי מה לו ולכל מימי ישראל שהוא מחרף אותם. אמנם עבדיו השיבו לו כהוגן, באמרם לו על פי דרכו אבי דבר גדול הנביא דבר אליך הלא תעשה, ואף כי אמר אליך רחץ וטהר. ירצה, כיון שהוא צוה לרחץ שבע פעמים, דבר גדול הוא, וחוץ למנהג הטבעי, כי הטבע לא יקפיד על המספר, שיהיה זה אות פחות ויותר, ולזה ראוי לך לעשות. ואף כי אמר אליך רחץ וטהר. ירצה, כיון שהוא צוה לרחץ שבע פעמים, דבר גדול הוא, וחוץ למנהג הטבעי, כי הטבע לא יקפיד על המספר, שיהיה זה או פחות ויותר, ולזה ראוי לך לעשות. ואף כי אמר אליך רחץ וטהר ואין מכח הטבע לטהר הצרעת ולרפאתו ברחיצה לבד. והטיבו בכל זה, כי תנאי התנה הקב"ה עם הטבע לתת לו מקום בעניינים הניסיים עד מקום שידו מגעת.

אמנם כאשר עשה על פי דבריהם, ורחץ וטהר, אז נכנע לבבו הגאה, והכיר כי כל אלהי העכו"ם אשר הם מתגאים בהם, תוהו המה מעשה תעתועים... עד עתה שראה שכל אלהי ארם ותועבות דמשק לא הועילו לו בצרעתו, ונביא ה' ריפא אותו בנקלה, כי אז בא לכלל זה הדעת, ואמר הנה נא ידעתי כי אין אלקים בכל הארץ... וזאת היתה רפואת הצרעת על דרך האמת אשר כוונה החכמה האלוקית בה, כשיכיר מלך ארם את חטאו ואת נגע לבבו, והראוי שתהיה בו עצמו הצרעת, אלא שנהג המקום ב"ה כבוד במלכים, והטיל החוב על עבדו נאמן ביתו ושר צבאו, ועל ידו נתפרסם אמיתת הענין, כפי מה שבא בהודאתו ונדרו אשר לא יעלה עוד עולה וזבח לשום אלהים."

הגעתו של נעמן אל אלישע היתה, לשיטת בעל העקדה, עדיין מתוך יהירות וגסות רוח, ולכן אף על פי שבא לפתח ביתו בפרשיו וברכבו, לא יצא אליו. רק לאחר ריפוי הצרעת חל השינוי.

נראה לי שלרבנו בחיי בן אשר (לא בן פקודה בעל "חובות הלבבות") מפרש המקרא, דעה שונה. בספרו "כד הקמח" (הנקרא גם חיבור הדרשות ובו 82 דרשות של מוסר ואמונה) ערך "גאוה" הוא כותב:

"וכן שר חמישים שבא לאליהו ז"ל ונתגאה אצלו בדבריו, ירדה אש מן השמים ושרפה אותם. הוא שכתוב (מלכים ב א): אם איש אלקים אני תרד אש מן השמים ותאכל אותך ואת חמישיך. וכן שר חמישים השני. עד שבא שר חמישים השלישי ודיבר לו בשפלות ואז הלך עמו אל המלך. וכן מצינו בנעמן שהשפיל עצמו לפני אלישע ובא לפניו דרך שפלות שהועיל לו ונטהר מצרעתו. שכן כתיב: ויבא נעמן בסוסיו וברכבו. בסוסו (כתיב חסר) כתיב. מלמד שלא בא לפניו בכל סוסיו ומרכבותיו אלא בסוס אחד. והוא שכתוב (תהלים קמז): לא בגבורת הסוס יחפץ. רוצה ה' את יראיו את המיחלים לחסדו."

לדבריו, כבר הגעתו הראשונית של נעמן לאלישע היתה דרך שפלות, וזה הועיל לו ונטהר מצרעתו.

רלב"ג בפרושו למלכים ב, מסכם, כדרכו בקדש, את ה"תועליות" הנלמדות מסיפור נעמן. נציין שתיים מהן:

"(הכ"ז) הוא להודיע שראוי לנביאים לפרסם עוצם גבורת השם יתברך לגויי הארצות לעשות להם מופת, אף על פי שאינם ראויים לו. ולזה תמצא שכבר התעורר אלישע לרפאות נעמן מצרעתו למען ידע כי יש נביא בישראל כי בזה תועלת להיישירם לעבודת השם יתברך... 
(הכ"ח) הוא להודיע שאין ראוי לנביא לקחת שכר על מה שיעשהו מן המופתים כי בזה יבוא להאמין כי הוא הפועל בזה המופת, ויסור מפני זה התועלת אשר נתחדש בעבורו, והוא שיכירו מעלות השם יתברך וגבורתו וישובו לאמונתו. ולזה תמצא שלא רצה אלישע לקחת מנחה מנעמן אחר שריפא אותו מצרעתו. והנה תמצא כי מפני שראה נעמן שלא רצה אלישע לקבל דבר מנעמן על זה, להורות שלא היה הוא הפועל בזה אך השם יתברך, התנדב נעמן שלא יעבוד כי אם לה'."

אמנם, מי שאינו מצליח להתרומם מהחמדנות ותאוות הבצע הוא גיחזי, כפי שמתואר בספר מלכים בהמשך:

וַיֹּאמֶר גֵּיחֲזִי נַעַר אֱלִישָׁע אִישׁ הָאֱלֹקִים הִנֵּה חָשַׂךְ אֲדֹנִי אֵת נַעֲמָן הָאֲרמִּי הַזֶּה מִקַּחַת מִיָּדוֹ אֵת אֲשֶׁר הֵבִיא חַי ה' כִּי אִם רַצְתִּי אַחֲרָיו וְלָקַחְתִּי מֵאִתּוֹ מְאוּמָה.

וַיִּרְדֹּף גֵּיחֲזִי אַחֲרֵי נַעֲמָן וַיִּרְאֶה נַעֲמָן רָץ אַחֲרָיו וַיִּפֹּל מֵעַל הַמֶּרְכָּבָה לִקְרָאתוֹ וַיֹּאמֶר הֲשָׁלוֹם.

וַיֹּאמֶר שָׁלוֹם אֲדֹנִי שְׁלָחַנִי לֵאמֹר הִנֵּה עַתָּה זֶה בָּאוּ אֵלַי שְׁנֵי נְעָרִים מֵהַר אֶפְרַיִם מִבְּנֵי הַנְּבִיאִים תְּנָה נָּא לָהֶם כִּכַּר כֶּסֶף וּשְׁתֵּי חֲלִפוֹת בְּגָדִים.

וַיֹּאמֶר נַעֲמָן הוֹאֵל קַח כִּכָּרָיִם וַיִּפְרָץ בּוֹ וַיָּצַר כִּכְּרַיִם כֶּסֶף בִּשְׁנֵי חֲרִטִים וּשְׁתֵּי חֲלִפוֹת בְּגָדִים וַיִּתֵּן אֶל שְׁנֵי נְעָרָיו וַיִּשְׂאוּ לְפָנָיו.

וַיָּבֹא אֶל הָעֹפֶל וַיִּקַּח מִיָּדָם וַיִּפְקֹד בַּבָּיִת וַיְשַׁלַּח אֶת הָאֲנָשִׁים וַיֵּלֵכוּ.

למרות נסיונותיו של גיחזי להסתיר עובדה זו מאלישע, הנביא יודע את אשר אירע, ומגיב:

וַיֹּאמֶר אֵלָיו (אלישע) לֹא לִבִּי הָלַךְ כַּאֲשֶׁר הָפַךְ אִישׁ מֵעַל מֶרְכַּבְתּוֹ לִקְרָאתֶךָ הַעֵת לָקַחַת אֶת הַכֶּסֶף וְלָקַחַת בְּגָדִים וְזֵיתִים וּכְרָמִים וְצֹאן וּבָקָר וַעֲבָדִים וּשְׁפָחוֹת.

וְצָרַעַת נַעֲמָן תִּדְבַּק בְּךָ וּבְזַרְעֲךָ לְעוֹלָם וַיֵּצֵא מִלְּפָנָיו מְצֹרָע כַּשָּׁלֶג.

פרשנינו חלוקים בפירוש הביטוי לֹא לִבִּי הָלַךְ. רד"ק מפרש זאת בלשון תמיהה: האם לֹא לִבִּי הָלַךְ? 

"כי ליבי ומחשבתי היה עמך בלכתך וידעתי מה שהלכת ועשית."

ואילו אלשיך מפרש זאת בסימן קריאה: 

"כלומר אל תחשוב שבאומד לבי אני אומר כאשר עשית זאת, כי לא ליבי, כלומר לא אומד ליבי הלך כי אם מה' כאשר הפך נעמן מעל מרכבתו לפניך. ומה ראית האם עתה עת לקחת בעת שהיה שם שמים מתקדש? ולא על הכסף, כי אם גם ולקחת בגדים שהיה נותן לך. גם אלה לא היה לך לחלל במקום שיש קידוש השם."

המכנה המשותף לשניהם היא הידיעה הברורה של אלישע מה עשה גיחזי וחילול ה' שנגרם על ידו, ולכן עונשו; וְצָרַעַת נַעֲמָן תִּדְבַּק בְּךָ וּבְזַרְעֲךָ לְעוֹלָם. 

בהמשך דברי מדרש במדבר רבה שהובאו בתחילת עיוננו, נאמר, ביחס לגורם נוסף לצרעת; חילול שם שמים: 

"ועל המחלל שם שמים זה גיחזי שרץ אחר נעמן ליטול ממנו ממון שנאמר: וירדוף גיחזי אחרי נעמן. אלישע קידש שמו של הקדוש ברוך הוא שלא רצה ליטול מנעמן כלום, וגיחזי רדף אחריו ונשבע לו לשקר ששלח אצלו שישלח לו ממון. נמצא זה מחלל שם שמים מה שקידש אלישע. אמר לו הקדוש ברוך הוא לגיחזי: רשע! אתה אמרת: חי ה' כי אם רצתי אחריו ולקחתי מאתו מאומה. נשבעת בשמי כדי לחללו. חייך, מאומה אמרת ומומו אתה נוטל; וצרעת נעמן תדבק בך."

בפירוש הרא"ש לתורה (שנדפס בתוך הספר "הדר זקנים" לתורה עם פירושים מבעלי התוספות על התורה ועל רש"י) לפרשתנו (פרק יד פסוק ב) מופיע גורם נוסף לחטאו של גיחזי. הוא מתייחס ל"ארבעה הדיוטות; בלעם, דואג, אחיתופל וגיחזי, שהללו מפני דיבור פיהם נלכדו":

"וגיחזי על לשונו נטרד ונצטרע. בשעה שנתרפא נעמן ע"י אלישע, התחיל נעמן ליתן זהב וכסף לאלישע ולא רצה לקבל. היה גיחזי משמש לפני אלישע ראה את הכסף ואת הזהב, אמר: הנה חשך אדוני את נעמן שיתן לו דבר, אלך ואקח ממנו. הלך ולקח ממנו ממונו. כשראה אלישע שלקח ממונו הלקה אותו בצרעת, שנאמר: וצרעת נעמן תדבק בך. למה? לפי שכתוב: ולא ידבק בידך מאומה מן החרם. והיה המלך ארם ונעמן שר צבאו עובדי עבודה זרה, וכתיב: ולא תביא תועבה אל ביתך." 
נראה לי שהרא"ש רומז למעין גזירה שוה: בעבודה זרה (עיר הנידחת) נאמר (דברים פרק יג פסוק יח): וְלֹא יִדְבַּק בְּיָדְךָ מְאוּמָה מִן הַחֵרֶם, ואצל גיחזי נאמר: וְצָרַעַת נַעֲמָן תִּדְבַּק בְּךָ, ומכאן שלחטאיו של גיחזי נוסף גם איסור ההנאה מעבודה זרה.

רבנו בחיי, בספרו "כד הקמח" הנזכר לעיל, ערך חילול השם, מתמקד בחמדנות של גיחזי:

"בוא וראה כמה גדול איסור החמדה, שהרי מתוך החמדה יבא אדם לידי גזל. הוא שכתוב (מיכה ב): וחמדו שדות וגזלו. ומתוך החמדה לקה גחזי נער אלישע בצרעת כשחמד ממונו של נעמן. שהרי כשבא נעמן והביא מנחה לאלישע אמר לו: הנה נא ידעתי כי אין אלקים בכל הארץ כי אם בישראל ועתה קח נא ברכה מאת עבדך. ויאמר אלישע חי ה' אשר עמדתי לפניו אם אקח ויפצר בו לקחת וימאן. מה עשה גחזי שהיה צר עין וחומד ממון? רדף אחרי נעמן ואמר לו אדני שלחני אליך שתשלח ככר כסף ושתי חליפות בגדים לשני אנשים שבאו אליו מהר אפרים ויאמר לו הואל וקח ככרים ויואל ויקח. כלומר; הישבע וקח. וישבע ויקח. מה לקח? צרעת נעמן שדבקה בו ובזרעו עד עולם. וכן אמר לו אלישע לגחזי. (שם) וצרעת נעמן תדבק בך ובזרעך עד עולם. וכן היה לו, דכתיב: וארבעה אנשים היו מצורעים פתח השער. מי היו? זה גיחזי ושלושת בניו."

"כלי יקר" (פרשתנו, פרק יג פסוק ב) מחבר בין הגאוה והחמדנות:

"על כן ראתה עיני להעמיד כל פרטי המעשים הנעשים במצורע על יסוד שלושה אלה, והם לשון הרע, וגסות רוח, וחמדת הממון, וכָלְלם הפסוק (תהלים קא ה) האומר: מְלָשְׁנִי בַסֵּתֶר רֵעֵהוּ אוֹתוֹ אַצְמִית גְּבַהּ עֵינַיִם וּרְחַב לֵבָב אֹתוֹ לֹא אוּכָל. ורחב לבב היינו החומד ממון שכן אמרו (אבות ה כג) אצל בלעם שהיה לו נפש רחבה, ואותו אצמית דרשו רז"ל (ערכין טו ע"ב) על מצורע מוחלט. ועשה בפסוק ב' חלוקות לצרף גבה עינים אל רחב לבב כי שניהם ממקור אחד... וראיה ממה שאמר אלישע לגחזי: וצרעת נעמן תדבק בך. למה לו להזכיר צרעת נעמן? אלא לפי שגיחזי היה חומד ממון, ונעמן היה גבה עינים, ולמדו זה המפרשים ממה שנאמר: ונעמן שר צבא מלך ארם היה איש גדול לפני אדוניו. רוצה לומר שאפילו בפני אדוניו היה מתנהג בגודל וגאוה, וכבר אמרנו שהגסות והחמדה מקורם ממקום אחד. על כן אמר: וצרעת נעמן תדבק בך. וכן דוד סמכה באמרו: גבה עינים ורחב לבב."

סיום דברי רבנו בחיי מביאנו להפטרת פרשת מצורע (מלכים ב פרק ז). הרעב הכבד בשומרון מייאש את העם ואת המלך (יהורם בן אחאב), ואילו אלישע מרגיע: 
וַיֹּאמֶר אֱלִישָׁע שִׁמְעוּ דְּבַר ה' כֹּה אָמַר ה' כָּעֵת מָחָר סְאָה סֹלֶת בְּשֶׁקֶל וְסָאתַיִם שְׁעֹרִים בְּשֶׁקֶל בְּשַׁעַר שֹׁמְרוֹן.

וַיַּעַן הַשָּׁלִישׁ אֲשֶׁר לַמֶּלֶךְ נִשְׁעָן עַל יָדוֹ אֶת אִישׁ הָאֱלֹקִים וַיֹּאמַר הִנֵּה ה' עֹשֶׂה אֲרֻבּוֹת בַּשָּׁמַיִם הֲיִהְיֶה הַדָּבָר הַזֶּה וַיֹּאמֶר הִנְּכָה רֹאֶה בְּעֵינֶיךָ וּמִשָּׁם לֹא תֹאכֵל.

וכאן מתחילה הפטרתנו:

וְאַרְבָּעָה אֲנָשִׁים הָיוּ מְצֹרָעִים פֶּתַח הַשָּׁעַר וַיֹּאמְרוּ אִישׁ אֶל רֵעֵהוּ מָה אֲנַחְנוּ יֹשְׁבִים פֹּה עַד מָתְנוּ.

אִם אָמַרְנוּ נָבוֹא הָעִיר וְהָרָעָב בָּעִיר וָמַתְנוּ שָׁם וְאִם יָשַׁבְנוּ פֹה וָמָתְנוּ וְעַתָּה לְכוּ וְנִפְּלָה אֶל מַחֲנֵה אֲרָם אִם יְחַיֻּנוּ נִחְיֶה וְאִם יְמִיתֻנוּ וָמָתְנוּ.

וַיָּקוּמוּ בַנֶּשֶׁף לָבוֹא אֶל מַחֲנֵה אֲרָם וַיָּבֹאוּ עַד קְצֵה מַחֲנֵה אֲרָם וְהִנֵּה אֵין שָׁם אִישׁ...

וַיָּבֹאוּ הַמְצֹרָעִים הָאֵלֶּה עַד קְצֵה הַמַּחֲנֶה וַיָּבֹאוּ אֶל אֹהֶל אֶחָד וַיֹּאכְלוּ וַיִּשְׁתּוּ וַיִּשְׂאוּ מִשָּׁם כֶּסֶף וְזָהָב וּבְגָדִים וַיֵּלְכוּ וַיַּטְמִנוּ וַיָּשֻׁבוּ וַיָּבֹאוּ אֶל אֹהֶל אַחֵר וַיִּשְׂאוּ מִשָּׁם וַיֵּלְכוּ וַיַּטְמִנוּ.

וַיֹּאמְרוּ אִישׁ אֶל רֵעֵהוּ לֹא כֵן אֲנַחְנוּ עֹשִׂים הַיּוֹם הַזֶּה יוֹם בְּשֹׂרָה הוּא וַאֲנַחְנוּ מַחְשִׁים וְחִכִּינוּ עַד אוֹר הַבֹּקֶר וּמְצָאָנוּ עָווֹן וְעַתָּה לְכוּ וְנָבֹאָה וְנַגִּידָה בֵּית הַמֶּלֶךְ...

וַיֵּצֵא הָעָם וַיָּבֹזּוּ אֵת מַחֲנֵה אֲרָם וַיְהִי סְאָה סֹלֶת בְּשֶׁקֶל וְסָאתַיִם שְׂעֹרִים בְּשֶׁקֶל כִּדְבַר ה'.

וְהַמֶּלֶךְ הִפְקִיד אֶת הַשָּׁלִישׁ אֲשֶׁר נִשְׁעָן עַל יָדוֹ עַל הַשַּׁעַר וַיִּרְמְסֻהוּ הָעָם בַּשַּׁעַר וַיָּמֹת כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר אִישׁ הָאֱלֹקִים אֲשֶׁר דִּבֶּר בְּרֶדֶת הַמֶּלֶךְ אֵלָיו.

לדעת חז"ל (סנהדרין דף קז ע"ב) ארבעת המצורעים הם גיחזי ושלושת בניו, והוסיף על כך מלבי"ם (מלכים ב פרק ז פסוק ג):

"כי מצורעים אחרים ריפא אלישע, כל שכן מנעמן, וכמו שנראה מדברי הנערה שאמרה לאשת נעמן שאלישע ירפאהו, ובודאי אמרה זאת מפני שהיה דרכו לרפאות. ומבואר שהיה זה גיחזי ובניו שלא יכול לרפאותם. ועל זה אמר: היו מצורעים - שהם נשארו מצורעים ולא נרפאו."

מדוע צריך מלבי"ם לומר שאלישע לא יכול לרפאותם, ואין הוא אומר בפשטות שאלישע לא רצה לרפאותם, שהרי אמר לו וְצָרַעַת נַעֲמָן תִּדְבַּק בְּךָ וּבְזַרְעֲךָ לְעוֹלָם? יתכן שהתשובה לשאלה מצויה בדברי הגמרא במסכת סנהדרין (דף קז ע"ב)" 

"דכתיב וילך אלישע דמשק [הפסוק המדויק הוא: וַיָּבֹא אֱלִישָׁע דַּמֶּשֶׂק וּבֶן הֲדַד מֶלֶךְ אֲרָם חֹלֶה וַיֻּגַּד לוֹ לֵאמֹר בָּא אִישׁ הָאֱלֹקִים עַד הֵנָּה (מלכים ב פרק ח פסוק ז)]. להיכא אזל? אמר רבי יוחנן: שהלך להחזיר גחזי בתשובה, ולא חזר. אמר לו: חזור בך. אמר לו: כך מקובלני ממך: החוטא ומחטיא את הרבים - אין מספיקין בידו לעשות תשובה. מאי עבד? איכא דאמרי: אבן שואבת תלה לחטאת ירבעם, והעמידה בין שמים לארץ. ואיכא דאמרי: שם חקק בפיה והיתה מכרזת ואומרת אנכי ולא יהיה לך. ואיכא דאמרי: רבנן דחה מקמיה."

לפי זה אלישע ניסה להחזיר את גיחזי, אולם לא עלתה בידו.

על הדו-שיח בין גיחזי לאלישע מקשה האדמו"ר בעל "שם משמואל" (שנת תרע"ד):

"ויש להבין למה לא אהדר ליה אלישע דאף דאין מספיקין, מכל מקום אי שב נעשה בעל תשובה גמור, וכמו שכתב הרמב"ם (סוף פרק ד מהלכות תשובה): כל אלו הדברים וכיוצא בהן, אף על פי שמעכבין את התשובה אין מונעין אותה, אלא אם עשה אדם תשובה מהן הרי זה בעל תשובה ויש לו חלק לעולם הבא?"

הוא משיב שתי תשובות:

"הנה ידוע שתשובה צריכה להיות על עיקרו והתחלתו של החטא, כי העבירות שאחר כך כמעט הוא אנוס עליהן שעבירה גוררת עבירה. אלא מאחר שבעבירה הראשונה הביא את עצמו לאונס נפרעין ממנו על כולם, כמו שכתב הריב"ש דהמביא את עצמו לידי אונס אין זה נקרא אונס... ואם כן עיקר התשובה צריכה להיות על השורש. 
והנה נראה שראשית החטא של גחזי היה חסרון אמונת חכמים, וחשב שאלישע לא יתודע (יֵדע) מזה, וזה משכו והביאו לכזב ולהישבע לשקר ומרעה אל רעה יצא עד שחטא והחטיא את הרבים. ואלמלא (ואילו) היתה לו אמונה באלישע לא היה בא לכל אלה. 
ועל כן כשרצה אלישע להכניס בו הרהורי תשובה על כל מה שעשה לא היה יכול טרם ישוב על השורש, ועל כן כשאמר לו חזור בך, היתה כוונת אלישע שמעצמו ישים אל ליבו שאף שמקובל ממנו שאין מספיקין בידו לעשות תשובה, מכל מקום אין לו אלא דברי אלישע. ואפילו ידמה בעיניו שאומר לו על שמאל ימין, אליו תשמעון כתיב, ואם היה משיב אל לבו כדברים האלה היה תיקון על שורש החטא, ואז היה יכול להכניס בו הרהורי תשובה. אבל הרשע הזה עוד החזיק ברשעתו הראשונה, ועל כן לא היה יכול להכניס בו הרהורי תשובה כלל."

היינו: אלישע בוחן את גיחזי אם אמנם הוא "סומך" עליו; אם יש לו בו "אמונת חכמים", ומרגע שהתברר לו שלא - אבד סברו ובטל סיכויו.

ותשובה שניה:

"לכאורה קשה: אחר שנעשה תשועה לישראל ע"י ארבעה האנשים שישבו פתח השער שאמרו חז"ל שהם גחזי ושלושת בניו, למה לא היה לו זה לתועלת שישים אל לבו לחזור בתשובה כי מצוה גוררת מצוה? ואמרנו על פי דברי הזוהר שהקשה איך מועילה תשובה אחר שעשה פגם בעולם בחטאו? ותירץ שבתשובה נתקן גם הפגם שעשה בעולם, עד כן דבריו. 
ומכל מקום מובן שגודל הפגם וגודל התיקון הוא לפי מסת גודל הפועל, ואין דומה פגם שעושה הקטן בחטאו לפגם שעושה הגדול בחטאו, וכמו כן להיפוך התיקון שעושה הקטן הוא מעט לעומת התיקון שעושה הגדול. והנה כ"ק אבי אדומו"ר זצללה"ה הגיד שבאשר סדר העולם הוא התורה, כאמרם ז"ל הביט בתורה וברא את העולם, העושה מופתים שלא על פי דרך התורה הוא כמו עקירת דבר מן התורה, אלא שלקדש שם שמים מותר כאמרם ז"ל (יבמות עט ע"א): מוטב שתעקר אות אחת מן התורה ויתקדש שם שמים בפרהסיא. וכן היה מופת אלישע עם נעמן עקירת דבר מן התורה כדי לקדש שם שמים כבמדרש, שאלישע קידש שם שמים, אך גיחזי קלקל את קידוש השם שהיה נראה לנעמן שהיתה תחבולה להוציא ממון, אם כן היתה למפרע עקירת דבר מן התורה בלא קידוש שם שמים, וזה שהיטב חרה לאלישע שגחזי גרם לו שעשה עקירת דבר מן התורה. ובאשר נמצא שהפגם עשה אלישע, שוב אין בכח גיחזי הקטן לתקן בתשובתו, על כן לא הועיל לו מה שנעשה תשועה על ידו לעוררו בתשובה. 
אך לפי זה יש להבין מהו זה שהלך אלישע לדמשק להחזירהו בתשובה. ויש לומר דמאחר דתשובתו תהיה בכח אלישע שוב נחשב כאילו אלישע העושה."

אמנם, תיקון אישי לגיחזי לא צמח מפעולת הישועה של ארבעת המצורעים, אולם תשועה לישראל כן צמחה מהם, וכאן הבן שואל: האם לא נמצאו שלוחים ראויים יותר, צדיקים יותר, להושיע את ישראל? חייבים לומר שהקריטריונים על פיהם בוחר הקב"ה את המנהיג שיושיע את ישראל, אינם זהים בהכרח למה שחושבים בני אדם. כך מעיד הכתוב (מלכים ב פרק יד פסוקים כג-כז) על ירבעם בן יואש: 

בִּשְׁנַת חֲמֵשׁ עֶשְׂרֵה שָׁנָה לַאֲמַצְיָהוּ בֶן יוֹאָשׁ מֶלֶךְ יְהוּדָה מָלַךְ יָרָבְעָם בֶּן יוֹאָשׁ מֶלֶךְ יִשְׂרָאֵל בְּשֹׁמְרוֹן אַרְבָּעִים וְאַחַת שָׁנָה.

וַיַּעַשׂ הָרַע בְּעֵינֵי ה' לֹא סָר מִכָּל חַטֹּאות יָרָבְעָם בֶּן נְבָט אֲשֶׁר הֶחֱטִיא אֶת יִשְׂרָאֵל.

הוּא הֵשִׁיב אֶת גְּבוּל יִשְׂרָאֵל מִלְּבוֹא חֲמָת עַד יָם הָעֲרָבָה כִּדְבַר ה' אֱלֹקֵי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר דִּבֶּר בְּיַד עַבְדּוֹ יוֹנָה בֶן אֲמִתַּי הַנָּבִיא אֲשֶׁר מִגַּת הַחֵפֶר.

כִּי רָאָה ה' אֶת עֳנִי יִשְׂרָאֵל מֹרֶה מְאֹד וְאֶפֶס עָצוּר וְאֶפֶס עָזוּב וְאֵין עֹזֵר לְיִשְׂרָאֵל.

וְלֹא דִבֶּר ה' לִמְחוֹת אֶת שֵׁם יִשְׂרָאֵל מִתַּחַת הַשָּׁמָיִם וַיּוֹשִׁיעֵם בְּיַד יָרָבְעָם בֶּן יוֹאָשׁ.

הקב"ה הושיע את ישראל (וַיּוֹשִׁיעֵם) בְּיַד יָרָבְעָם בֶּן יוֹאָשׁ, למרות שלֹא סָר מִכָּל חַטֹּאות יָרָבְעָם בֶּן נְבָט אֲשֶׁר הֶחֱטִיא אֶת יִשְׂרָאֵל! 

לקביעה משמעות מיוחדת דווקא בשבת זו המקדימה את יום העצמאות של מדינת ישראל, שאותה אנו מגדירים "ראשית צמיחת גאולתנו". ושוב ישאל השואל: היתכן שתהליך גאולה יתקיים על ידי מנהיגים שאינם שלמי אמוני ישראל?

על מדוכה זו ישב כבר הנצי"ב מוולוז'ין שכתב באיגרת "שיבת ציון":

"והנה בעת החיה קול דודנו הקב"ה עלינו על ידי נדחי ישראל, והיטה לב מלך הקיר"ה ושריו לעשות ועד וחברה לאסוף כסף לתמוך את אחינו עובדי אדמה ובעלי מלאכה אשר בארץ ישראל וסוריא, אות הוא כי כך עלה ברצון ה' לעשות יישוב על ידי ישראל בארצנו הקדושה... ואל לנו לחשוב מחשבות כי ראוי היה הדבר הגדול הזה באופנים אחרים, כאשר מצויר בדעות בני אדם, כי על זה לקה משה רבינו."

התייחסותו לחטאו של משה רבינו מוזכרת בפרושו "העמק דבר" לספר שמות פרק ד פסוק א, על הפסוק: וַיַּעַן משֶׁה וַיֹּאמֶר וְהֵן לֹא יַאֲמִינוּ לִי וְלֹא יִשְׁמְעוּ בְּקֹלִי כִּי יֹאמְרוּ לֹא נִרְאָה אֵלֶיךָ ה', וזה לשונו:

"לא קטרג ח"ו עליהם כי מעטי אמנה הם בגאולה, שהרי אותה המה מבקשים וצעקו אל ה'. אלא לא יאמינו כי נראה ה' אל משה בייחוד. שלא היו יודעים את משה לגדול בתורה המסורה להם מן האבות ולא בחסידות. שהרי בקטנותו גדל בפלטין של מלך, ועוסק בחכמות, ומיד שבא לראות בצרת אחיו אירע סיבה שברח מעיקר קדושת ישראל. ומצד דעת בני האדם היה ראוי שיהיה נגלה הקב"ה לאהרן, שהיה נביא עוד במצרים." 
הקב"ה בוחר אפוא את מנהיגי ישראל, לא בהכרח לפי השקפות בני אדם, אלא על פי שיקוליו הוא. 

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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