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פרשת תזריע מצורע תשע"ג

סדר נגעים

שתי פרשיותינו, "תזריע" ו"מצורע", עוסקות בטומאות הנוגעות לגופו של אדם, בגדיו וביתו, ולא בטומאות הבאות ממקור חיצוני (כגון מת, נבלה וכיו"ב), אולם הסדר שבו מנויות הטומאות השונות, צריך עיון.

פרשת "תזריע" פותחת (פרק יב) בטומאת היולדת ובטהרתה. לאחר מכן עוברת הפרשה (פרק יג פסוקים א-מו) לדון בצרעת במקומות שונים בגוף האדם; אָדָם כִּי יִהְיֶה בְעוֹר בְּשָׂרוֹ שְׂאֵת אוֹ סַפַּחַת אוֹ בַהֶרֶת, בְּרֹאשׁ אוֹ בְזָקָן, וְכִי יִהְיֶה בַקָּרַחַת אוֹ בַגַּבַּחַת נֶגַע לָבָן אֲדַמְדָּם. בקטע זה התורה מפרטת את הטומאות השונות, אך לא את טהרת המצורע. בהמשך הפרשה (פרק יג פסוקים מז-נט) עוסקים בנגעי בגדים (וְהַבֶּגֶד כִּי יִהְיֶה בוֹ נֶגַע צָרָעַת בְּבֶגֶד צֶמֶר אוֹ בְּבֶגֶד פִּשְׁתִּים) ובטהרתם. 
פרשת "מצורע" פותחת (פרק יד פסוקים א-לב) בטהרת המצורע (שטומאתו נידונה בפרשת "תזריע"), בהמשך (פרק יד פסוקים (לג-נג) עוסקת הפרשה בנגעי בתים, ומסכמת (לכאורה) את כל סוגי הנגעים:

זֹאת הַתּוֹרָה לְכָל נֶגַע הַצָּרַעַת וְלַנָּתֶק.
וּלְצָרַעַת הַבֶּגֶד וְלַבָּיִת.
וְלַשְׂאֵת וְלַסַּפַּחַת וְלַבֶּהָרֶת.
לְהוֹרֹת בְּיוֹם הַטָּמֵא וּבְיוֹם הַטָּהֹר זֹאת תּוֹרַת הַצָּרָעַת.

בסיום הפרשה (פרק טו) מובאים דיני הזב, בעל קרי (וְאִישׁ כִּי תֵצֵא מִמֶּנּוּ שִׁכְבַת זָרַע), נידה וזבה – טומאתם וטהרתם.

שלש שאלות לעיון:      

1. מדוע חילקה התורה בין טומאת המצורע לטהרתו, ולא עסקה בהם ברצף אחד, כפי שעשתה בטומאות האחרות?
2. מדוע הפרידה התורה בין נגעי בגדים לנגעי בתים, והכניסה ביניהם את טהרת המצורע?
3. נגעי הגוף, הבגד והבית מוגדרים בתורה תּוֹרַת הַצָּרָעַת, ויש להם מכנה משותף ובאופן חלקי גם הלכות דומות. מאידך גיסא, טומאת היולדת וטהרתה קרובים יותר לדיני נידה וזבה. מדוע אפוא הפרידה התורה ביניהן ולא עסקה בטומאות אלו ברצף אחד, והכניסה את תּוֹרַת הַצָּרָעַת בין יולדת לנידה וזבה?
בטרם נענה על שאלות אלו, נדון בשאלה מדוע פתחה התורה דווקא בטומאת יולדת. אברבנאל מתייחס לשאלה זו:
"אחרי שביארה התורה טומאת הבהמות והעופות לענין האכילה ולענין המגע והמשא (בחלק השני של פרשת "שמיני"), ראתה לבאר טומאת האדם בחייו ובמותו... 
והתחילה תורה מהיולדת אם לפי שתחילת האדם מעת הוולדו. ואם להודיע שרוב מיני הצרעת באים בסיבת היות האדם שוכב עם אשתו בנידתה או בימי זובה שנובע ממנה דם, שלכן יצטרעו הבנים הנולדים מהם. ולכך קדם דין היולדת ושמירתה בענין הדמים לדין הצרעת. 
ועוד אומַר שגילתה התורה האלקית בזה ששלש סבות יחייבו חולי הצרעת יותר משאר הדברים; האחת - המאכלים הטמאים כי הם בלי ספק מביאים אל הצרעת. והשניה - טומאות העיתים מבני אדם ומהבעלי חיים הטמאים לכל הנוגע בנבלתם. והשלישית - אם נתעברה האשה בהיותה עם דם נדותה או לידתה, שאז הבנים אשר תלד יהיו מוכנים אל הצרעת. ומפני זה הזהירה תורה על שלשת הדברים האלה קודם דיני הצרעת. כי הזכיר ראשונה למעלה את זה תאכלו ואת זה לא תאכלו, והזהיר אחריו על הטומאות, והזהיר עתה: אשה כי תזריע ודיניה, ואחרי כן יזכור דיני הצרעת."

מבלי להיכנס להיבטים ה"רפואיים" שבדבריו, שהיו נכונים מן הסתם לזמנו, ניתן לראות בדבריו שלוש גישות. הראשונה - הגיונית; כיון שבטומאת אדם עסקינן, מתחילים מרגע לידתו. הגישה השלישית - מחברת את טומאת הלידה למאכלות האסורים ולטומאות שקדמו לה בפרשת "שמיני", כי הם הגורמים לצרעת. היינו: עיקר הפרשה הוא אכן צרעת, וטומאת הלידה מהווה מעין הקדמה.

הגישה השניה, היא היותר בעייתית מבחינתנו. לא הזלזול במאכלות אסורים ולא בטומאות גורמים לצרעת, אלא שרוב מיני הצרעת באים בסיבת היות האדם שוכב עם אשתו בנידתה או בימי זובה, ואם כן הדרא קושיין לדוכתא: מדוע לא חברה התורה בין טומאת יולדת לנידה וזבה, לפני, או אחרי, טומאת הצרעת?

דווקא לגישה זו, מקור בדברי מדרש ויקרא רבה (טו / ה): 
"מה כתיב למעלה מן הענין? אשה כי תזריע וילדה זכר. מה כתיב בתריה? אדם כי יהיה בעור בשרו. וכי מה ענין זה לזה? אמר רבי תנחום ברבי חנילאי: משל לחמורה שרעתה ונכווית ויצא בנה כווי. מי גרם לולד שיצא כווי? שנכוות אמו. כך, מי גרם לולד שיהיה מצורע? אמו שלא שמרה ימי נידתה."

[הרב מנשה קליין (מנשה הקטן) בספרו שו"ת "משנה הלכות", מסתייע בדברי המדרש הנ"ל לפחות פעמיים, בשתי תשובות שונות. בחלק ז (סימן רטז) הוא מתייחס לשאלה "מה שנוגע בדרך הלימוד והשקפה לבעלי תשובה" אשר, בין השאר, " יש להם טענות לפעמים וקושיות על ממזרין שנאסרו מן התורה לבא בקהל וטוענים על זה כי מה ענין הוא להעניש הבנים הם לא חטאו ולא עשו שום איסור אלא שאבותיהם חטאו יענשו אבותיהם והם לא יסבלו על זה", ותשובתו: 
"באמת כי אלו הם רק פטפוטי דברים. ואני אשאל לפי שיטתם: נגיד שאחד היה לו אב חולה על הריאות והאם היתה חולנית על הנערווין (מחלת עצבים) ונשאו וילדו בנים והם חולים על הנערוין וגם על הריאות. תקשה מה עשה הולד הזה הוא לא עשה שום חטא ולמה יענש שהוא חולה ושאר ילדים בריאים, ואם הוריו היו חולים בשביל זה יסבול הולד? אבל פשוט דהבן יורש מהוריו וברא כרעא דאבוה. ובחמשה דברים האב מזכה את בנו, ואם כן כמו בגשמיות האב מזכה את בנו במה שיש לו בעל כורחו, הכי נמי ברוחניות. אם האב צדיק מוריש לו ואם האב רשע מוריש לו רשעתו. ואם הוא ר"ל בא על איסורי כרת הוא נכרת מעמיו ובנו נכרת מקהל והאב עשה אותו בעל מום, ועל זה וכיוצא בו נאמר (ירמיה לא): אבות אכלו בוסר ושיני בנים תקהינה והם קוראין לאבותיהם אבותינו חטאו ואינם ואנחנו עוונותיהם סבלנו. 
ועיין מדרש ויקרא רבה... מי גרם לולד שיהיה מצורע אמו שלא שמרה ימי נדתה וכו' כל מי שהולך אצל אשתו בימי נדתה עושה בנו מצורעין. על כל פנים פשוט דכיון דההורים הם הגורמים להבנים שיוולדו, הם כמו כל היוצר כלי בידו לתקן ולשפר או לקלקל בין ברוחניות ובין בגשמיות ולכן בממזר כיון ששניהם קלקלו יצאו בנים מקולקלים חולי נפש שאסורים לבא בקהל. וגם בני הנדה הגם שאינם אסורים לבא בקהל אבל עזי נפש הם והם הפושעים והמורדים והגם שעשו תשובה ראוי להתרחק מהם ולא להתחתן בהם כמבואר בשולחן ערוך... ".
ובחלק יב (סימן רסה) הוא מביע את התנגדותו הנחרצת לבדיקות, לפני נישואין, שמציע "דור ישרים" (כדי למנוע מחלות גנטיות):  
"הנני בשורות אלו לפרש שיחתי בדבר חדש וזר שהנהיגו לאחרונה בעניני שידוכין לחקור על העתידות בדברים נפלאים מכוסים ונעלמים כי יפלא ממך דבר בין דם לדם וקמת ועלית במחקרי לאבארטאיראומס (מעבדות) ואין סומכין על מה שמבואר בתורה ובנביאים ובכתובים כי מה' אשה לאיש ותמים תהיה עם ה' אלקיך והעושה תצדקאות כאלו שלאחר שכבר הזמין ה' שניהם יחד והסכימו להשידוך הם עושים בדיקות ואם לא יצליחו אז לא יעשו השידוך והרי הוא רוצה ח"ו לשנות מה שמהשם מוכן לו וקורין לזה דור ישרים... ואומר אני הגם שיש גדולים בדורנו ששבחו והודו לטעסט זה ומחזיקים בו, בענייתי לא זכיתי להיות מהם ולא ילך בני עמהם. והגם שאני מאד מחשיב את דברי חבריי... וכל שכן רבותי וגדולי הדור ואם חפצי ורצוני להיות לראשונים תלמיד, ולקיים את דבריהם ולהעמיד, לעשות אותם לצוארי רביד, ועל ידי צמיד, לא אהיה להם חמור נושא ספרים תמיד, אבאר דרכם ואדע ערכם, אך כאשר לא יכילו רעיוני, אדון לפניהם בקרקע, אשפוט למראה עיני, ובהלכה ברורה, לא אשא פנים לתורה, כי ה' יתן חכמה בכל הזמנים, ובכל הימים, לא ימנע טוב להולכים בתמים, ולא אוכל לשתוק ומלהביע, את דעתי המעוטה מלהודיע, וכבר אמרו דאפילו תלמיד במקום רב, הן מיעוט הן רב, אין עצה ואין תבונה נגד ה', במקום שיש חילול השם, והאמת אהוב מכל, ובוחן לבבות יודע כל, הוא יתן לעבדו תבונה, וחננו מאתך השכל דעה חכמה ובינה, ללקוט בשושנים מן המבחר, והבוחר יבחר ככסף נבחר." 
ובהמשך דבריו (שם):

"וממילא פשוט נמי שאם יתנהגו בדרך התורה יהיו להם זרע כשר ובריאים, ואם ח"ו לא יתנהגו אפילו יעשו פעולות טבעיות בבדיקות וכיוצא בזה לברר שבענין הטבע הכל בסדר לפי דרכם. אבל פשוט שהנזכרות לעיל אינן בדרך הטבע אלא בדרך נס הכל לפי השכר ועונש ואין אתנו יודע עד מה אלא להתפלל לה'. 
ובמדרש ויקרא רבה... מי גרם לולד שיהיה מצורע אמו שלא שמרה ימי נידתה... "]

נשוב לעניננו: שם משמואל (שנת תרע"ה), מעלה, בלשונו, את שאלתנו (בעקבות המדרש דלעיל): 
"ועדיין יש להבין למה לא הקדים גם דיני נידה וזיבתה לצרעת, כי הוולד שיוצא מצורע לאו משום העדר שמירת טומאת לידה לבדה, אלא גם מניעת שמירת טומאת נידה וזיבה נמי הוא וכמובן, וכן לשון המדרש: שלא שמרה ימי נידתה, ולמה הפסיק בפרשת צרעת בין יולדת ונידה וזיבה, ובוודאי שיש סמיכת ענין ליולדת יותר מלנידה וזיבה, ומהו? 
ונראה דהנה כ"ק זקיני האדמו"ר הגדול זצללה"ה מקוצק דקדק; הלוא מפתח של לידה אינו נמסר לשליח אלא הוא ביד הקדוש ברוך הוא לבדו, והיתכן שתימשך מזה טומאה? ותירץ שהטומאה באה אחר כך. 
וכ"ק אבי אדמו"ר זצללה"ה פירש דבריו על פי דברי הזוהר הקדוש בטעם טומאת מת. שמקום שנתרוקן מקדושה מתאווין כחות הטומאה לדבוק בו, כן הענין ביולדת שבאשר הקדוש ברוך הוא בעצמו היה הפותח, ואחר כך כביכול, כשנסתלק, מתאווין כוחות הטומאה לדבוק שמה, ודברי פי חכם חן...

והנה ענין הצרעת איתא בכוזרי שבהיות ישראל ברום המעלה היה ענין אלוקי שוכן בישראל בגופם ובמלבושיהם ובבתיהם כמו נשמה בגוף. וכמו שבהסתלקות הנשמה מגוף האדם משתנה צורתו, כן בהסתלקות ענין האלוקי, היה נראה שינוי צורה הן בגוף הן במלבוש והן בבתים, וזהו מראה הנגע. וטומאת צרעת היא כטעם טומאת המת, והיינו כטעם הזוהר בטומאת מת, שבמקום הנשמה הקדושה שנשאר ריקם, מתאחזין בו כוחות הטומאה, כן היא טומאת צרעת שבמקום ענין אלוקי שנסתלק מתדבקים כחות הטומאה."

ולדבריו, זה הוא גם הענין בטומאת יולדת; שבאשר הקדוש ברוך הוא בעצמו היה הפותח, ואחר כך כביכול, כשנסתלק, מתאווין כוחות הטומאה לדבוק שמה, וממילא יש קשר בין צרעת ליולדת דווקא, ולא לנידה וזבה. 
אבקש להוסיף זווית הלכתית. טומאת נידה וזבה נגרמת כתוצאת מיציאת דם מגוף האשה; וְאִשָּׁה כִּי תִהְיֶה זָבָה דָּם יִהְיֶה זֹבָהּ בִּבְשָׂרָהּ (נידה), וְאִשָּׁה כִּי יָזוּב זוֹב דָּמָהּ יָמִים רַבִּים בְּלֹא עֶת נִדָּתָהּ (זבה). ללא יציאת דם מגוף האשה - אין טומאה. הוא הדין בזב ובבעל קרי. שכבת הזרע או הזוב (לדעת חז"ל אלו שני ענינים שונים, ומראה שונה) היוצאים מגופו, הם הגורמים טומאה; אִישׁ אִישׁ כִּי יִהְיֶה זָב מִבְּשָׂרוֹ (זב), וְאִישׁ כִּי תֵצֵא מִמֶּנּוּ שִׁכְבַת זָרַע (בעל קרי). גם באיש - ללא זוב אין טומאה. שונה לחלוטין טומאת היולדת, שאינה קשורה בזיבת דם. עצם הלידה, גם ללא דם, היא המטמאת. יתירה מזו: הדם הזב לאחר הלידה (במשך זמן מסוים) אינו מטמא (מעיקר הדין, היום נוהגים אחרת) והוא מקרא "דם טוהר"; וּשְׁלֹשִׁים יוֹם וּשְׁלֹשֶׁת יָמִים תֵּשֵׁב בִּדְמֵי טָהֳרָה (ביולדת זכר), וְשִׁשִּׁים יוֹם וְשֵׁשֶׁת יָמִים תֵּשֵׁב עַל דְּמֵי טָהֳרָה (ביולדת נקבה). נמצינו למדים שטומאת לידה שונה באופן מהותי מטומאת נידה וזבה, ולכן סביר להפריד ביניהן.

במדרש רות רבה (ב / י) נאמר: 
"ר' חוניא ור' יהושע ברבי אבין ורבי זבדא חתניה דרבי לוי: לעולם אין בעל הרחמים פורע מן הנפשות תחילה. ממי את למד? מאיוב, שנאמר (איוב א): ומלאך בא אל איוב ויאמר הבקר היו חורשות... 
ואף בנגעים כן: בתחילה הן באין על ביתו. אם חזר בו – מוטב, ואם לאו - הרי הן טעונין חליצה... אם חזר בו – מוטב, ואם לאו - טעונין נתיצה, חזר בו – מוטב, ואם לאו - באים על הבגדים וטעונין כיבוס, חזר בו – מוטב, ואם לאו - טעונין קריעה... אם חזר בו – מוטב, ואם לאו - טעונין שריפה... אחר כך הן באין על גופו. אם חזר בו – מוטב, ואם לאו יוצא ובא. אם חזר בו – מוטב, ואם לאו - בדד ישב מחוץ למחנה מושבו."

לפי זה סדר הנגעים הוא: נגעי בתים, נגעי בגדים, נגעי גוף. כך גם פוסק הרמב"ם בהלכות טומאת צרעת (פרק טז הלכה י):

"הצרעת הוא שם האמור בשותפות כולל עניינים הרבה שאין דומין זה לזה, שהרי לובן עור האדם קרוי צרעת, ונפילת קצת שיער הראש או הזקן קרוי צרעת, ושינוי עין הבגדים או הבתים קרוי צרעת, וזה השינוי האמור בבגדים ובבתים שקראתו תורה צרעת בשותפות השם אינו ממנהגו של עולם אלא אות ופלא היה בישראל כדי להזהירן מלשון הרע, שהמספר בלשון הרע משתנות קירות ביתו, אם חזר בו יטהר הבית, אם עמד ברשעו עד שהותץ הבית משתנין כלי העור שבביתו שהוא יושב ושוכב עליהן, אם חזר בו יטהרו, ואם עמד ברשעו עד שישרפו משתנין הבגדים שעליו, אם חזר בו יטהרו ואם עמד ברשעו עד שישרפו משתנה עורו ויצטרע ויהיה מובדל ומפורסם לבדו עד שלא יתעסק בשיחת הרשעים שהוא הליצנות ולשון הרע, ועל עניין זה מזהיר בתורה ואומר השמר בנגע הצרעת."

גם לשיטתו הסדר הוא נגעי בתים, נגעי בגדים, נגעי גוף. אולם סדר זה שונה מסדר הנגעים כפי שמופיעים בפרשתנו; נגעי גוף, נגעי בגדים, נגעי בתים! 

תשובה לשאלה זו, ולשאר שאלותינו, מצאתי בדברי "אור החיים" (פרק יד פסוק לד): 
"לצד שהקדים לומר נגעי בני אדם, והוא הפך האמור בבעל הרחמים (האמור לעיל במדרש: לעולם אין בעל הרחמים פורע מן הנפשות תחילה), לזה אמר מה שהקדמתי נגעי בני אדם הוא לצד שעדיין לא באתם אל הארץ ואין בתים לנגוע בהם, אבל כי תבואו אל הארץ אז לא אתן הנגע באדם תחלה אלא ונתתי נגע בבית ארץ אחוזתכם תחילה. וטעם שלא סדר הכתוב נגע הבית קודם, לצד שנגעי אדם ישנם תיכף ומיד מהדיבור ואילך נוהגים ונגעי הבית הוא כי יבואו, לזה הקדים הצריך תיכף ומיד. ואם תאמר אם כן היה לו להקדים נגעי בגדים לנגעי אדם ששניהם ישנם מיד ולהם ראוי להקדים כסדר מידת בעל הרחמים.
ונראה כי בחר ה' לסדר נגעי בגדים בין נגעי אדם ונגעי בתים לצד שיש בהם דברים שהם שוים בהם לנגעי אדם ויש דברים ששוים לנגעי בתים, כי בשיעור הצרעת שוים לדין נגעי אדם בגריס ולא כצרעת הבתים שהוא בב' גריסין. ובגוונים שוים לנגעי בתים ירקרק או אדמדם ולא בגוון לבן כנגע אדם."

עקרונית היה ראוי לפתוח בדיני צרעת הבית, אולם מכיוון שבשעת הציווי (במדבר) צרעת הבית אינה נוהגת, שכן היא תלויה בכניסה לארץ (כִּי תָבֹאוּ אֶל אֶרֶץ כְּנַעַן אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם לַאֲחֻזָּה וְנָתַתִּי נֶגַע צָרַעַת בְּבֵית אֶרֶץ אֲחֻזַּתְכֶם), לא פתח בה הכתוב. ועדיין היה ראוי, לכאורה, להקדים את נגעי בגדים לנגעי גוף, אולם בחר ה' לסדר נגעי בגדים בין נגעי אדם ונגעי בתים לצד שיש בהם דברים שהם שוים בהם לנגעי אדם ויש דברים ששוים לנגעי בתים.

הוא ממשיך ומפרש:

"עוד נראה בהעיר למה סדר הכתוב דיני נגעי הבגד קודם שהשלים כל דיני נגעי בני אדם טומאתו וטהרתו, שהיה לו להמתין עד שיגמור כל משפט צרעת אדם ואחר כך יסדר משפט הבגדים, ואין לומר שנתכוון הכתוב לסדר דיני הטומאה בפני עצמן ודיני טהרתם בפני עצמם, שאם כן למה לא שפט כן גם בצרעת הבית שהיה לו גם כן להקדים טומאת נגע הבית קודם משפט טהרת נגעי אדם ובגדיו. אלא ודאי שהראה הכתוב בזה שהקדים נגע הבגד קודם לנגע אדם וקודם אומרו זאת תהיה תורת המצורע שבו רמז סימן עוון הצרעת כי פיו ענה בו. כתב נגעי בגדים וכוונתו הוא לומר שהבגדים לוקים תחילה, ומה שהתחיל בדין הבאת הנגע באדם ולא התחיל בבגדים, בזה נתחכם הכתוב לחזק הדברים שנגעי הבגדים גם כן באים בחטא האדם כמו נגעי אדם, ולזה התחיל בנגעי אדם וסמוך להם אמר נגעי בגדים ואמר אחר שניהם זאת תהיה תורת המצורע תורתו של מוציא שם רע הראת לדעת כי גם על נגעי בגדים חוזרים הדברים מה שלא היה מובן כן אם היה מסדר נגעי בגדים והבן."

בדברים אלו הוא מנסה להשיב על שאלתנו השניה לעיל, מדוע הפרידה התורה בין נגעי בגדים לנגעי בתים, והכניסה ביניהם את טהרת המצורע. כאמור לעיל, היה הכתוב אמור להקדים נגעי בגדים לנגעי הגוף, ואף שמסיבות שהוזכרו לעיל הקדים נגעי גוף, בכל אופן הזכיר את נגעי הבגדים לפני טהרת נגעי הגוף בזה נתחכם הכתוב לחזק הדברים שנגעי הבגדים גם כן באים בחטא האדם כמו נגעי אדם.

אפשר להציע תשובה נוספת על פי דברי רמב"ן (פרק יג פסוק מז) לגבי נגעי בגדים: 
"והבגד כי יהיה בו נגע צרעת - זה איננו בטבע כלל ולא הווה בעולם, וכן נגעי הבתים, אבל בהיות ישראל שלמים לה' יהיה רוח השם עליהם תמיד להעמיד גופם ובגדיהם ובתיהם במראה טוב, וכאשר יקרה באחד מהם חטא ועוון, יתהווה כיעור בבשרו או בבגדו או בביתו, להראות כי השם סר מעליו. ולכך אמר הכתוב: ונתתי נגע צרעת בבית ארץ אחוזתכם, כי היא מכת השם בבית ההוא. והנה איננו נוהג אלא בארץ שהיא נחלת ה', כמו שאמר (שם) כי תבאו אל ארץ כנען אשר אני נותן לכם לאחוזה, ואין הדבר מפני היותו חובת קרקע, אבל מפני שלא יבא הענין ההוא אלא בארץ הנבחרת אשר השם הנכבד שוכן בתוכה.

ובתורת כהנים (מצורע פרשה ה ג) דרשו עוד, שאין הבית מטמא אלא אחר כבוש וחלוק, ושיהא כל אחד ואחד מכיר את שלו. והטעם, כי אז נתישבה דעתם עליהם לדעת את ה' ותשרה שכינה בתוכם. וכן אני חושב בנגעי הבגדים שלא ינהגו אלא בארץ, ולא הוצרך למעט מהן חוצה לארץ כי לא יארעו שם לעולם."

בניגוד לרמוז לעיל, דעת רמב"ן היא שגם נגעי בגדים נוהגים רק בארץ ישראל, ולכן ברור יותר מדוע הקדימה התורה נגעי גוף (במדבר) לנגעי בגדים ובתים (בארץ). אולם אין בהסבר זה תשובה לשאלה מדוע נכנסה טהרת המצורע בין נגעי בגדים לנגעי בתים, ועוד חזון למועד. 

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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