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פרשת תזריע מצורע תשע"ז
ארבעה מצורעים
עיוננו השבת יתמקד בהפטרה המתארת את הצלת ישראל על ידי ארבעה מצורעים, שהמקרא מעלים את זהותם, אולם חז"ל בדרשותיהם מגלים לנו את הסתומות. (מו"ר הרב ישעיהו הדרי שליט"א הקדיש סידרת שיעורים ל"סתומות בתנ"ך וגלויות בחז"ל").
הפטרת השבת (מצורע) מתחילה במלכים ב, פרק ז פסוק ג), אך הרקע לכך מופיע לפני כן (פרק ו פסוק כה): 

וַיְהִי רָעָב גָּדוֹל בְּשֹׁמְרוֹן וְהִנֵּה צָרִים עָלֶיהָ עַד הֱיוֹת רֹאשׁ חֲמוֹר בִּשְׁמֹנִים כֶּסֶף וְרֹבַע הַקַּב דִּבְיוֹנִים בַּחֲמִשָּׁה כָסֶף.
וַיְהִי מֶלֶךְ יִשְׂרָאֵל עֹבֵר עַל הַחֹמָה וְאִשָּׁה צָעֲקָה אֵלָיו לֵאמֹר הוֹשִׁיעָה אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ...
וַיְהִי כִשְׁמֹעַ הַמֶּלֶךְ אֶת דִּבְרֵי הָאִשָּׁה... וַיֹּאמֶר כֹּה יַעֲשֶׂה לִּי אֱלֹקִים וְכֹה יוֹסִף אִם יַעֲמֹד רֹאשׁ אֱלִישָׁע בֶּן שָׁפָט עָלָיו הַיּוֹם...
וַיֹּאמֶר אֱלִישָׁע שִׁמְעוּ דְּבַר ה' כֹּה אָמַר ה' כָּעֵת מָחָר סְאָה סֹלֶת בְּשֶׁקֶל וְסָאתַיִם שְׁעֹרִים בְּשֶׁקֶל בְּשַׁעַר שֹׁמְרוֹן.
וַיַּעַן הַשָּׁלִישׁ אֲשֶׁר לַמֶּלֶךְ נִשְׁעָן עַל יָדוֹ אֶת אִישׁ הָאֱלֹקִים וַיֹּאמַר הִנֵּה ה' עֹשֶׂה אֲרֻבּוֹת בַּשָּׁמַיִם הֲיִהְיֶה הַדָּבָר הַזֶּה וַיֹּאמֶר הִנְּכָה רֹאֶה בְּעֵינֶיךָ וּמִשָּׁם לֹא תֹאכֵל.
בפסוקי ההפטרה מתואר איך התגשמה נבואת אלישע; שפע כלכלי, צניחת מחירים ומות השליש. "מגשימי" הנבואה הם אַרְבָּעָה אֲנָשִׁים הָיוּ מְצֹרָעִים פֶּתַח הַשָּׁעַר. על המצורע נאמר (ויקרא יג, מו):
כָּל יְמֵי אֲשֶׁר הַנֶּגַע בּוֹ יִטְמָא טָמֵא הוּא בָּדָד יֵשֵׁב מִחוּץ לַמַּחֲנֶה מוֹשָׁבוֹ, ולכן הם יושבים על פֶּתַח הַשָּׁעַר מבחוץ (העיר שומרון מוקפת חומה ועל כן הם מחוץ לעיר. אמנם אין היא מוקפת חומה מימות יהושע, שכן היא נבנתה מאוחר יותר, אבל נראה שראשיה בקשו לתת לה קדושה כמו בירושלים), אלא שמחוץ לעיר נמצא חיל ארם, ככתוב (מלכים ב, ו, כד):
וַיְהִי אַחֲרֵי כֵן וַיִּקְבֹּץ בֶּן הֲדַד מֶלֶךְ אֲרָם אֶת כָּל מַחֲנֵהוּ וַיַּעַל וַיָּצַר עַל שֹׁמְרוֹ.
ולכן ארבעת המצורעים מתלבטים:   

וַיֹּאמְרוּ אִישׁ אֶל רֵעֵהוּ מָה אֲנַחְנוּ יֹשְׁבִים פֹּה עַד  מָתְנוּ:

אִם אָמַרְנוּ נָבוֹא הָעִיר וְהָרָעָב בָּעִיר וָמַתְנוּ שָׁם וְאִם יָשַׁבְנוּ פֹה וָמָתְנוּ וְעַתָּה לְכוּ וְנִפְּלָה אֶל  מַחֲנֵה אֲרָם אִם יְחַיֻּנוּ נִחְיֶה וְאִם יְמִיתֻנוּ וָמָתְנוּ.
אברבנאל מפרש את התלבטותם ואת החלטתם:
"הנה המיתה אין בה ספק בין שנשב כאן ובין שנכנס ונבא לעיר, לפי שהרעב בעיר ונמות שם ואם ישבנו פה ומתנו, הנה אם כן אי אפשר להימלט מן המוות. ואחר שזה כן לְכוּ וְנִפְּלָה אֶל  מַחֲנֵה אֲרָם, אם יחיונו ויתנו לנו לאכול - נחיה ויהיה נפשנו לשלל, ואם ימיתונו - לא נפסיד בזה כלל, כי מעותדים היינו למות. הנה אם כן היה העצה טובה, לפי שזה אפשר להרוויח בה ממה שהיו בו ולא היה אפשר שיוזקו בעצתם ממה שהם עתה, כי המיתה לא היתה להם היזק חדש כי כבר היו נופלים בה בין שישבו שם או שיכנסו לעיר, ולזה וָמָתְנוּ, ולא אמרו נמות כמו שאמרו נחיה, לפי שהחיוּת היו מרוויחים בו מחדש, אבל המוות לא היה להם היזק חדש כי כבר היו בו קודם לכן, וזהו אמרם וָמָתְנוּ, רצה לומר וכבר אנחנו מתים אף על פי שלא נפלה אל מחנה ארם."
במילים פשוטות: אין לנו מה להפסיד. הישארותנו במקום נחשבת כאילו כבר מתנו, ואילו במחנה ארם קיימת אפשרות שיְחַיֻּנוּ ונִחְיֶה.
גם ר' משה אלשיך בפרושו (לספר מלכים) מפרש את התלבטותם ואת המסקנה אליה הגיעו:
"הם אמרו הנה הדעת היתה נוטה, כי אחר שבעיר ימותו ובמחנה ארם יהרגו מיד, וגם אם יחיום לא יחיו הרבה, כי אם עד ישאלו מהם את מבוא העיר ואיך תלכד ואחר ימיתום, לכן טוב טוב הוא שב ואל תעשה וישבו במקומם, לזה אמר כי אמרו הנה אילו בישיבה פה היו מאריכים בחיים החרשנו, אך מה אנחנו יושבים פה עד מתנו, כלומר מה הוא הזמן שנהיה פה עד מותנו, כלומר כי מעט הוא.
אִם אָמַרְנוּ נָבוֹא הָעִיר וְהָרָעָב בָּעִיר, הנה וָמַתְנוּ שָׁם בכלל העיר, כלומר כי לא יבצר שבעוד לחם בעיר יתנו לנו כאשר לשאר עניי העיר, אך וָמַתְנוּ שָׁם כלומר אך לא בזמן קרוב כאשר פה, כי אם ישבנו פה ומתנו מיד כי אין מחיית שעה, והצד השווה הוא שאין חיים לכן לְכוּ וְנִפְּלָה אֶל מַחֲנֵה אֲרָם שאם יחיונו גם אם מעט יהיה נחיה, ואם ימיתונו בין יהיה מיד בין אחר שיחיונו קצת זמן, לא תקרא הריגה ושפיכות דם שנבחר מותנו פה ממנה, כי אם ימיתונו שהוא בחרב לא תקרא הריגה, כי ומתנו במיתה טבעית כי טובה היא מהרעב כי טובים היו חללי חרב מחללי רעב."
פסוקים אלו משמשים יסוד לדיון הלכתי. כך נאמר בגמרא (מסכת עבודה זרה דף כז ע"ב):
"אמר רבא אמר ר' יוחנן, ואמרי לה אמר רב חסדא אמר ר' יוחנן: ספק חי ספק מת - אין מתרפאין מהן (מהגויים), ודאי מת - מתרפאין מהן. מת, האיכא חיי שעה! לחיי שעה לא חיישינן. ומנא תימרא דלחיי שעה לא חיישינן? דכתיב: אִם אָמַרְנוּ נָבוֹא הָעִיר וְהָרָעָב בָּעִיר וָמַתְנוּ שָׁם, והאיכא חיי שעה? אלא לאו לחיי שעה לא חיישינן."
אם נואשו מחיי החולה אפשר להסתייע ברופא נכרי למרות החשש שימיתוהו, ולכאורה בפניה לרופא נכרי עלולים לקרב את מיתתו. אלא; לחיי שעה לא חיישינן. הלכה זו נלמדת מארבעת המצורעים.
הקשו על כך בתוספות שם (בד"ה לחיי שעה):
"והא דאמרינן ביומא (דף פה ע"א) מפקחין עליו את הגל בשבת לחוש לחיי שעה, אלמא חיישינן? דאיכא למימר דהכא והתם עבדינן לטובתו; דהתם אם לא תחוש – ימות, והכא אם תחוש ולא יתרפא מן העובד כוכבים - וודאי ימות, וכאן וכאן שבקינן הוודאי למיעבד הספק."
כך גם עולה מדברי הריטב"א בחידושיו:
"והיינו דאמרינן לחיי שעה לא חיישינן. פירוש לא חיישינן בכי הא שאפשר שירפאנו רפואה שלימה ודטבא ליה עבדינן ליה. והכי אתא קרא דאִם אָמַרְנוּ נָבוֹא הָעִיר. ולא קשיא הא דאמרינן בפרק בתרא דיומא שמפקחין פקוח נפש בשבת וחיישינן לחיי שעה, דהתם הוא להחיותו אותן חיי שעה שאם לא כן ימות מיד וודאי, וברור הוא."
היינו: בשאלת חיי שעה פוסקים לטובת החולה. כאשר יש סיכוי לרפואה שלמה (ע"י רופא נכרי או על ידי צבא ארם) דוחים חיי שעה מפני הסיכוי, אולם כאשר יש וודאות למיתה (קבור תחת גל אבנים), דואגים אפילו לחיי שעה.
ביסוד זה, הנלמד כאמור מסיפור המצורעים, משתמש גם ר' יעקב עטלינגר בשו"ת "בנין ציון" (סימן קיא):
"שאלה: מסוכן שנוטה למות וכבר נתיאשו מרפואתו ורופא מומחה רוצה לעשות לו רפואה ע"י הקזה או מרחץ וכדומה שאפשר שתצילהו ממוות. אכן אם לא תצילהו אז ימות במהרה יותר משהיה מת בלא מעשה דרפואה זו, אם יש להתיר לעשות כן ע"י נכרי או על ידי ישראל לעת הצורך. 

תשובה: ע"י נכרי נלענ"ד פשיטא שיש להתיר. דאף דאמרינן בשבת (דף קנא ע"ב) המעמץ עם יציאת הנפש הרי זה שופך דמים מפני שמקרב מיתתו. וכן אמרינן ביומא (דף פה ע"א) במי שנפלה עליו מפולת ספק חי ספק מת מפקחין עליו הגל... מכל מקום הרי אמרינן בעבודה זרה דספק חי ספק מת אין מתרפאין מעכו"ם, וודאי מת מתרפאין מהן... וכבר חלקו שם התוספות בין הך להאי דיומא דחיישינן לחיי שעה, דבכל מקום עבדינן לטובתו דבנפל עליו הגל אם לא תחוש ימות ודאי ולכן חיישינן לחיי שעה וברפואה מעכו"ם אם חיישינן לחיי שעה ודאי ימות, ולכן לא חיישינן ואפשר שירפא. והשתא נדון שאלה דלפנינו דמי ממש להך דעבודה זרה, דאם לא יעשו לו רפואה זו ימות וודאי, ולכן לא חיישינן לחיי שעה דהא אפשר שירפא ויחיה. 

וביותר נראה לעניות דעתי דאפילו ע"י ישראל עושין.. נראה לעניות דעתי דמותר לעשות רפואה כזה אפילו ע"י ישראל."
וכן כותב ר' משה פיינשטיין בשו"ת "אגרות משה" (יורה דעה חלק ב סימן נח):
"בדבר הניתוחים שיש בהו ספק סכנה וספק הרפואה הוא פחות משקול, אבל בלא הניתוח הוא ודאי שימות במשך זמן קצר שהסכמתי להתיר כאשר אמר לכתר"ה ידידנו הגאון מוהר"ר יוסף אליהו הענקין שליט"א, הוא אמת. והטעם שהרי כל הנידון הוא בשביל חיי שעה שאולי ימות תחלה ע"י הניתוח מכפי שהיה מת בלא זה והרי מפורש בעבודה זרה... ומכל מקום כשוודאי מת ונוגע לחיי שעה לא חיישינן ומותר להתרפאות מעכו"ם אף שהוא קרוב לוודאי שיקטלנו משום ספק הקטן דשמא ירפאנו... 
ואם כן יש למילף מזה שמותר לחולה שבלא הניתוח וודאי ימות לעשות הניתוח אף שהוא ספק רחוק שיתרפא ואם לא יתרפא מזה ימות קודם, משום שלא חיישינן לחיי שעה כיון שהוא לטובתו דשמא יתרפא מזה ויחיה כראוי. 

זהו הטעם שלי שהוריתי להיתר והסכים לזה הגרי"א הענקין שליט"א אבל היה זה הוראה בעל פה ולא בכתב עד עתה שאני כותב זה לכתר"ה על פי רצונו." 

 כאמור לעיל, החלטת המצורעים היא לעבור למחנה ארם:
וַיָּקוּמוּ בַנֶּשֶׁף לָבוֹא אֶל מַחֲנֵה אֲרָם וַיָּבֹאוּ עַד קְצֵה מַחֲנֵה אֲרָם וְהִנֵּה אֵין שָׁם אִישׁ.
ומדוע אֵין שָׁם אִישׁ?
וַה' הִשְׁמִיעַ אֶת מַחֲנֵה אֲרָם קוֹל רֶכֶב קוֹל סוּס קוֹל חַיִל גָּדוֹל וַיֹּאמְרוּ אִישׁ אֶל אָחִיו הִנֵּה שָׂכַר עָלֵינוּ מֶלֶךְ יִשְׂרָאֵל אֶת מַלְכֵי הַחִתִּים וְאֶת מַלְכֵי מִצְרַיִם לָבוֹא עָלֵינוּ.
וַיָּקוּמוּ וַיָּנוּסוּ בַנֶּשֶׁף וַיַּעַזְבוּ אֶת אָהֳלֵיהֶם וְאֶת סוּסֵיהֶם וְאֶת חֲמֹרֵיהֶם הַמַּחֲנֶה כַּאֲשֶׁר הִיא וַיָּנֻסוּ אֶל נַפְשָׁם.
בנקודה זו מתוארת התלבטות נוספת של המצורעים:
וַיָּבֹאוּ הַמְצֹרָעִים הָאֵלֶּה עַד קְצֵה הַמַּחֲנֶה וַיָּבֹאוּ אֶל אֹהֶל אֶחָד וַיֹּאכְלוּ וַיִּשְׁתּוּ וַיִּשְׂאוּ מִשָּׁם כֶּסֶף וְזָהָב וּבְגָדִים וַיֵּלְכוּ וַיַּטְמִנוּ וַיָּשֻׁבוּ וַיָּבֹאוּ אֶל אֹהֶל אַחֵר וַיִּשְׂאוּ מִשָּׁם וַיֵּלְכוּ וַיַּטְמִנוּ.
וַיֹּאמְרוּ אִישׁ אֶל רֵעֵהוּ לֹא כֵן אֲנַחְנוּ עֹשִׂים הַיּוֹם הַזֶּה יוֹם בְּשֹׂרָה הוּא וַאֲנַחְנוּ מַחְשִׁים וְחִכִּינוּ עַד אוֹר הַבֹּקֶר וּמְצָאָנוּ עָווֹן וְעַתָּה לְכוּ וְנָבֹאָה וְנַגִּידָה בֵּית הַמֶּלֶךְ.
וַיָּבֹאוּ וַיִּקְרְאוּ אֶל שֹׁעֵר הָעִיר וַיַּגִּידוּ לָהֶם לֵאמֹר בָּאנוּ אֶל מַחֲנֵה אֲרָם וְהִנֵּה אֵין שָׁם אִישׁ וְקוֹל אָדָם כִּי אִם הַסּוּס אָסוּר וְהַחֲמוֹר אָסוּר וְאֹהָלִים כַּאֲשֶׁר הֵמָּה.
תחילה הם דואגים לעצמם; וַיֹּאכְלוּ וַיִּשְׁתּוּ וַיִּשְׂאוּ מִשָּׁם כֶּסֶף וְזָהָב וּבְגָדִים וַיֵּלְכוּ וַיַּטְמִנוּ, אולם בהמשך הם מתעשתים; לֹא כֵן אֲנַחְנוּ עֹשִׂים הַיּוֹם הַזֶּה יוֹם בְּשֹׂרָה הוּא וַאֲנַחְנוּ מַחְשִׁים, ואכן הם מודיעים למלך ישראל; בָּאנוּ אֶל מַחֲנֵה אֲרָם וְהִנֵּה אֵין שָׁם אִישׁ.
כדי להבין את עוצמת החלטתם, הגיעה העת לגלות את זהות ארבעת המצורעים. לפי דרשות חז"ל, וכך מובא בפרוש רש"י, המצורעים הם גיחזי ושלושת נעריו. סיפור גיחזי הוא הפטרת פרשת "תזריע" (כשהפרשות נפרדות; מלכים ב פרק ה): 
וְנַעֲמָן שַׂר צְבָא מֶלֶךְ אֲרָם הָיָה אִישׁ גָּדוֹל לִפְנֵי אֲדֹנָיו וּנְשֻׂא פָנִים כִּי בוֹ נָתַן ה' תְּשׁוּעָה לַאֲרָם וְהָאִישׁ הָיָה גִּבּוֹר חַיִל מְצֹרָע.
וַאֲרָם יָצְאוּ גְדוּדִים וַיִּשְׁבּוּ מֵאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל נַעֲרָה קְטַנָּה וַתְּהִי לִפְנֵי אֵשֶׁת נַעֲמָן.
וַתֹּאמֶר אֶל גְּבִרְתָּהּ אַחֲלֵי אֲדֹנִי לִפְנֵי הַנָּבִיא אֲשֶׁר בְּשֹׁמְרוֹן אָז יֶאֱסֹף אֹתוֹ מִצָּרַעְתּוֹ...
וַיָּבֹא נַעֲמָן בסוסו בְּסוּסָיו וּבְרִכְבּוֹ וַיַּעֲמֹד פֶּתַח הַבַּיִת לֶאֱלִישָׁע.
וַיִּשְׁלַח אֵלָיו אֱלִישָׁע מַלְאָךְ לֵאמֹר הָלוֹךְ וְרָחַצְתָּ שֶׁבַע פְּעָמִים בַּיַּרְדֵּן וְיָשֹׁב בְּשָׂרְךָ לְךָ וּטְהָר.
וַיִּקְצֹף נַעֲמָן וַיֵּלַךְ וַיֹּאמֶר... הֲלֹא טוֹב אֲמָנָה וּפַרְפַּר נַהֲרוֹת דַּמֶּשֶׂק מִכֹּל מֵימֵי יִשְׂרָאֵל הֲלֹא אֶרְחַץ בָּהֶם וְטָהָרְתִּי וַיִּפֶן וַיֵּלֶךְ בְּחֵמָה.
וַיִּגְּשׁוּ עֲבָדָיו וַיְדַבְּרוּ אֵלָיו וַיֹּאמְרוּ אָבִי דָּבָר גָּדוֹל הַנָּבִיא דִּבֶּר אֵלֶיךָ הֲלוֹא תַעֲשֶׂה וְאַף כִּי אָמַר אֵלֶיךָ רְחַץ וּטְהָר.
וַיֵּרֶד וַיִּטְבֹּל בַּיַּרְדֵּן שֶׁבַע פְּעָמִים כִּדְבַר אִישׁ הָאֱלֹקִים וַיָּשָׁב בְּשָׂרוֹ כִּבְשַׂר נַעַר קָטֹן וַיִּטְהָר.
בעקבות זאת, נעמן מציע "תשורה" שאלישע מסרב לקבלה, וכאן נכנס לתמונה גיחזי:
וַיֹּאמֶר גֵּיחֲזִי נַעַר אֱלִישָׁע אִישׁ הָאֱלֹקִים הִנֵּה חָשַׂךְ אֲדֹנִי אֶת נַעֲמָן הָאֲרַמִּי הַזֶּה מִקַּחַת מִיָּדוֹ אֵת אֲשֶׁר הֵבִיא חַי ה' כִּי אִם רַצְתִּי אַחֲרָיו וְלָקַחְתִּי מֵאִתּוֹ מְאוּמָה.
וַיִּרְדֹּף גֵּיחֲזִי אַחֲרֵי נַעֲמָן וַיִּרְאֶה נַעֲמָן רָץ אַחֲרָיו וַיִּפֹּל מֵעַל הַמֶּרְכָּבָה לִקְרָאתוֹ וַיֹּאמֶר הֲשָׁלוֹם.
וַיֹּאמֶר שָׁלוֹם אֲדֹנִי שְׁלָחַנִי לֵאמֹר הִנֵּה עַתָּה זֶה בָּאוּ אֵלַי שְׁנֵי נְעָרִים מֵהַר אֶפְרַיִם מִבְּנֵי הַנְּבִיאִים תְּנָה נָּא לָהֶם כִּכַּר כֶּסֶף וּשְׁתֵּי חֲלִפוֹת בְּגָדִים.
וַיֹּאמֶר נַעֲמָן הוֹאֵל קַח כִּכָּרָיִם וַיִּפְרָץ בּוֹ וַיָּצַר כִּכְּרַיִם כֶּסֶף בִּשְׁנֵי חֲרִטִים וּשְׁתֵּי חֲלִפוֹת בְּגָדִים וַיִּתֵּן אֶל שְׁנֵי נְעָרָיו וַיִּשְׂאוּ לְפָנָיו.
כאשר נודע הדבר לאלישע, הוא כועס:
הַעֵת לָקַחַת אֶת הַכֶּסֶף וְלָקַחַת בְּגָדִים וְזֵיתִים וּכְרָמִים וְצֹאן וּבָקָר וַעֲבָדִים וּשְׁפָחוֹת.
וְצָרַעַת נַעֲמָן תִּדְבַּק בְּךָ וּבְזַרְעֲךָ לְעוֹלָם וַיֵּצֵא מִלְּפָנָיו מְצֹרָע כַּשָּׁלֶג.
חז"ל עוסקים באישיותו של גיחזי. כך מובא בתלמוד ירושלמי (מסכת סנהדרין פרק י):
"גיחזי אדם גבור בתורה היה אלא שהיו בו שלשה דברים; עין צרה, ופרוץ בערווה, ולא היה מודה בתחיית המתים. 

עין צרה - בשעה שהיה אלישע יתיב בתינוייה (יושב ושונה) הוה גיחזי יתיב ליה על תרעא (בפתח השער) ותלמידייא יחמיין ליה ואמרין: גיחזי לא עאל ואנן עלון (גיחזי לא נכנס, ואנחנו ניכנס?) והווה תנייו מתאמר ובר נש לא מיתהני כלום (אלישע למד לבדו, ואיש לא נהנה מלימודו)... 

ופרוץ בערוה - שכן השונמית אומרת לאישהּ ׁ(מלכים ב, ד, ט): הִנֵּה נָא יָדַעְתִּי כִּי אִישׁ אֱלֹקִים קָדוֹשׁ הוּא עֹבֵר עָלֵינוּ תָּמִיד. אמר רבי יונה: הוא קדוש ואין תלמידו קדוש. אמר רבי אבין שלא הביט בה מימיו ורבנן דקיסרין אמרין שלא ראה טיפת קרי על בגדיו מימיו... כתיב (מלכים ב, ד, כז): וַיִּגַּשׁ גֵיחֲזִי לְהָדְפָהּ. מהו להדפה? אמר ר' יוסי בן חנינא: שנתן ידו בהוד שביופיה בין דדיה. 

ולא היה מודה בתחיית המתים... (מתקשר לענין בן האשה השונמית שהחיה אלישע). "
רבנו בחיי, בספרו "כד הקמח", ערך חילול השם, מתמקד בתכונה שלילית אחרת של גיחזי; החמדנות:
 "בוא וראה כמה גדול איסור החמדה, שהרי מתוך החמדה יבא אדם לידי גזל. הוא שכתוב (מיכה ב): וחמדו שדות וגזלו. ומתוך החמדה לקה גיחזי נער אלישע בצרעת כשחמד ממונו של נעמן... מה עשה גחזי שהיה צר עין וחומד ממון? רדף אחרי נעמן ואמר לו אדני שלחני אליך שתשלח ככר כסף ושתי חליפות בגדים לשני אנשים שבאו אליו מהר אפרים ויאמר לו הואל וקח ככרים ויואל ויקח. כלומר; הישבע וקח. וישבע ויקח. מה לקח? צרעת נעמן שדבקה בו ובזרעו עד עולם. וכן אמר לו אלישע לגחזי: וצרעת נעמן תדבק בך ובזרעך עד עולם. וכן היה לו, דכתיב: וארבעה אנשים היו מצורעים פתח השער. מי היו? זה גיחזי ושלושת בניו."
"כלי יקר" (ויקרא, פרק יג פסוק ב) מחבר בין הגאווה והחמדנות:
 "על כן ראתה עיני להעמיד כל פרטי המעשים הנעשים במצורע על יסוד שלושה אלה, והם; לשון הרע, וגסות רוח, וחמדת הממון, וכָלְלם הפסוק (תהלים קא ה) האומר: מְלָשְׁנִי בַסֵּתֶר רֵעֵהוּ אוֹתוֹ אַצְמִית גְּבַהּ עֵינַיִם וּרְחַב לֵבָב אֹתוֹ לֹא אוּכָל. ורחב לבב היינו החומד ממון שכן אמרו (אבות ה כג) אצל בלעם שהיה לו נפש רחבה, ואותו אצמית דרשו רז"ל (ערכין טו ע"ב) על מצורע מוחלט... וראיה ממה שאמר אלישע לגחזי: וצרעת נעמן תדבק בך. למה לו להזכיר צרעת נעמן? אלא לפי שגיחזי היה חומד ממון, ונעמן היה גבה עינים, ולמדו זה המפרשים ממה שנאמר: ונעמן שר צבא מלך ארם היה איש גדול לפני אדוניו. רוצה לומר שאפילו בפני אדוניו היה מתנהג בגודל וגאווה, וכבר אמרנו שהגסות והחמדה מקורם ממקום אחד. על כן אמר: וצרעת נעמן תדבק בך. וכן דוד סמכה באמרו: גבה עינים ורחב לבב."
אותו גיחזי צר העין והחמדן, ושלושת נעריו שמן הסתם דמו לו, לא דאגו רק לעצמם, אלא הביאו פדות וישע לכלל ישראל. 
על כך כותב הרב צבי יהודה קוק זצ"ל בשיחותיו (מצורע תשלו (להפטרה):
"המצורע הוא, לכאורה, ביסודו מעוכב בשייכוּת ובזיקה לכלל ישראל: בדד ישב מחוץ למחנה מושבו. ועם כל זה אנו מוצאים בהפטרה שלנו, שארבעה מצורעים דואגים לכלל ישראל, ולמצבו הבטחוני והצבאי. אף על פי שהמצורע נראה לגמרי מבודד, בכל זאת קיימת מציאות של שייכוּת לכלל ישראל. 

קיים ביטוי מיוחד של אבא ז"ל בענין זה. במשנה ברכות נפסק שבזמן תפילה אפילו נחש כרוך על עקבו לא יפסיק, והגמרא מוסיפה אבל עקרב פוסק. וכך נפסק בשולחן ערוך. בזוהר יש לפעמים דרשנות על דברי חז"ל שבגמרא, וכן בעניננו. כשיש נחש, שטן, סטרא אחרא וכדומה, סכנה במצב המוסרי, בכל זאת לא נפסק הקישור. אבל עקרב – פוסק. עקר בית (עקר ב'), עקירה מבית כלל ישראל - פוסק. כל זמן שיש אחיזה בבית הלאומי של כלל ישראל, עדיין יש אחיזה בקדושת ישראל, לא כן כשיש עקירה מכלל ישראל. כך בהפטרה שלנו אנו מוצאים שהמצורעים דאגו לצד הבטחוני הכלל ישראלי."
אפשר שבמישור הפרטי גיחזי ונעריו היו בעלי תכונות שליליות, אולם הם לא היו "עקורי בית", אלא נשארו מחוברים לכלל ישראל, ולכן גם זכו להושיע את ישראל.
---
ברוב השנים הפטרתנו נקראת בשבת שלפני יום העצמאות. יש המערערים על כך שהמדינה היא "ראשית צמיחת גאולתנו" כיוון שמנהיגיה אינם שומרי תורה ומצוות, והם טוענים: האם לא נמצאו שלוחים ראויים יותר, צדיקים יותר, להושיע את ישראל? חייבים לומר שהקריטריונים על פיהם בוחר הקב"ה את המנהיג שיושיע את ישראל, אינם זהים בהכרח למה שחושבים בני אדם. 
על מדוכה זו ישב כבר הנצי"ב מוולוז'ין שכתב באיגרת "שיבת ציון":
"והנה בעת החיה קול דודנו הקב"ה עלינו על ידי נדחי ישראל, והיטה לב מלך הקיר"ה ושריו לעשות ועד וחברה לאסוף כסף לתמוך את אחינו עובדי אדמה ובעלי מלאכה אשר בארץ ישראל וסוריא, אות הוא כי כך עלה ברצון ה' לעשות יישוב על ידי ישראל בארצנו הקדושה... ואל לנו לחשוב מחשבות כי ראוי היה הדבר הגדול הזה באופנים אחרים, כאשר מצויר בדעות בני אדם, כי על זה לקה משה רבינו."
התייחסותו לחטאו של משה רבינו מוזכרת בפרושו "העמק דבר" לספר שמות פרק ד פסוק א, על הפסוק: וַיַּעַן משֶׁה וַיֹּאמֶר וְהֵן לֹא יַאֲמִינוּ לִי וְלֹא יִשְׁמְעוּ בְּקֹלִי כִּי יֹאמְרוּ לֹא נִרְאָה אֵלֶיךָ ה', וזה לשונו:
"לא קטרג ח"ו עליהם כי מעטי אמנה הם בגאולה, שהרי אותה המה מבקשים וצעקו אל ה'. אלא לא יאמינו כי נראה ה' אל משה בייחוד. שלא היו יודעים את משה לגדול בתורה המסורה להם מן האבות ולא בחסידות. שהרי בקטנותו גדל בפלטין של מלך, ועוסק בחכמות, ומיד שבא לראות בצרת אחיו אירע סיבה שברח מעיקר קדושת ישראל. ומצד דעת בני האדם היה ראוי שיהיה נגלה הקב"ה לאהרן, שהיה נביא עוד במצרים." 

הקב"ה בוחר אפוא את מנהיגי ישראל ואת מושיעיו, לא בהכרח לפי השקפות בני אדם, אלא על פי שיקוליו הוא. 
וכשם שזכינו לאתחלתא דגאולה, כן נזכה לגאולה שלמה במהרה בימינו.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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