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פרשת תזריע מצורע תשפ"א
ארבעה מצורעים
עיוננו השבת הוא במידה רבה חזרה על עיוננו משנת תשע"ז. בהקשר זה מורגל בפינו הביטוי שאין בית מדרש בלא חידוש. עיוננו מתמקד בהפטרה (של פרשת מצורע) המתארת את הצלת ישראל על ידי ארבעה מצורעים, שהמקרא מעלים את זהותם, אולם חז"ל בדרשותיהם מגלים לנו את הסתומות. 
ההפטרה שאנו קוראים היא מספר מלכים ב, פרק ז (מפסוק ג), אך סיפורה מתחיל קודם לכן (פרק ו מפסוק כה): 

וַיְהִי רָעָב גָּדוֹל בְּשֹׁמְרוֹן וְהִנֵּה צָרִים עָלֶיהָ עַד הֱיוֹת רֹאשׁ חֲמוֹר בִּשְׁמֹנִים כֶּסֶף וְרֹבַע הַקַּב דִּבְיוֹנִים בַּחֲמִשָּׁה כָסֶף.
וַיְהִי מֶלֶךְ יִשְׂרָאֵל עֹבֵר עַל הַחֹמָה וְאִשָּׁה צָעֲקָה אֵלָיו לֵאמֹר הוֹשִׁיעָה אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ...
הָאִשָּׁה הַזֹּאת אָמְרָה אֵלַי תְּנִי אֶת בְּנֵךְ וְנֹאכְלֶנּוּ הַיּוֹם וְאֶת בְּנִי נֹאכַל מָחָר, וַנְּבַשֵּׁל אֶת בְּנִי וַנֹּאכְלֵהוּ...
וַיְהִי כִשְׁמֹעַ הַמֶּלֶךְ אֶת דִּבְרֵי הָאִשָּׁה... וַיֹּאמֶר כֹּה יַעֲשֶׂה לִּי אֱלֹקִים וְכֹה יוֹסִף אִם יַעֲמֹד רֹאשׁ אֱלִישָׁע בֶּן שָׁפָט עָלָיו הַיּוֹם...
וַיֹּאמֶר אֱלִישָׁע שִׁמְעוּ דְּבַר ה' כֹּה אָמַר ה' כָּעֵת מָחָר סְאָה סֹלֶת בְּשֶׁקֶל וְסָאתַיִם שְׁעֹרִים בְּשֶׁקֶל בְּשַׁעַר שֹׁמְרוֹן.
וַיַּעַן הַשָּׁלִישׁ אֲשֶׁר לַמֶּלֶךְ נִשְׁעָן עַל יָדוֹ אֶת אִישׁ הָאֱלֹקִים וַיֹּאמַר הִנֵּה ה' עֹשֶׂה אֲרֻבּוֹת בַּשָּׁמַיִם הֲיִהְיֶה הַדָּבָר הַזֶּה וַיֹּאמֶר הִנְּכָה רֹאֶה בְּעֵינֶיךָ וּמִשָּׁם לֹא תֹאכֵל.
המצב הכלכלי חמור מאד; רֹאשׁ חֲמוֹר בִּשְׁמֹנִים כֶּסֶף וְרֹבַע הַקַּב דִּבְיוֹנִים בַּחֲמִשָּׁה כָסֶף. מתגשמת התוכחה הכתובה בתורה (דברים כח, נג-נה); וְאָכַלְתָּ פְרִי בִטְנְךָ בְּשַׂר בָּנֶיךָ וּבְנֹתֶיךָ אֲשֶׁר נָתַן לְךָ ה' אֱלֹהֶיךָ... מִתֵּת לְאַחַד מֵהֶם מִבְּשַׂר בָּנָיו אֲשֶׁר יֹאכֵל מִבְּלִי הִשְׁאִיר לוֹ כֹּל. למרות זאת, אלישע מתחייב; כָּעֵת מָחָר סְאָה סֹלֶת בְּשֶׁקֶל וְסָאתַיִם שְׁעֹרִים בְּשֶׁקֶל בְּשַׁעַר שֹׁמְרוֹן. בפסוקי ההפטרה מתואר איך התגשמה נבואת אלישע. "מגשימי" הנבואה הם אַרְבָּעָה אֲנָשִׁים הָיוּ מְצֹרָעִים פֶּתַח הַשָּׁעַר, ככתוב (מלכים ב, ז, ג-ט):
וְאַרְבָּעָה אֲנָשִׁים הָיוּ מְצֹרָעִים פֶּתַח הַשָּׁעַר וַיֹּאמְרוּ אִישׁ אֶל רֵעֵהוּ מָה אֲנַחְנוּ יֹשְׁבִים פֹּה עַד מָתְנוּ.
אִם אָמַרְנוּ נָבוֹא הָעִיר וְהָרָעָב בָּעִיר וָמַתְנוּ שָׁם וְאִם יָשַׁבְנוּ פֹה וָמָתְנוּ וְעַתָּה לְכוּ וְנִפְּלָה אֶל מַחֲנֵה אֲרָם אִם יְחַיֻּנוּ נִחְיֶה וְאִם יְמִיתֻנוּ וָמָתְנוּ.
וַיָּקוּמוּ בַנֶּשֶׁף לָבוֹא אֶל מַחֲנֵה אֲרָם וַיָּבֹאוּ עַד קְצֵה מַחֲנֵה אֲרָם וְהִנֵּה אֵין שָׁם אִישׁ.
וַה' הִשְׁמִיעַ אֶת מַחֲנֵה אֲרָם קוֹל רֶכֶב קוֹל סוּס קוֹל חַיִל גָּדוֹל וַיֹּאמְרוּ אִישׁ אֶל אָחִיו הִנֵּה שָׂכַר עָלֵינוּ מֶלֶךְ יִשְׂרָאֵל אֶת מַלְכֵי הַחִתִּים וְאֶת מַלְכֵי מִצְרַיִם לָבוֹא עָלֵינוּ.
וַיָּקוּמוּ וַיָּנוּסוּ בַנֶּשֶׁף וַיַּעַזְבוּ אֶת אָהֳלֵיהֶם וְאֶת סוּסֵיהֶם וְאֶת חֲמֹרֵיהֶם הַמַּחֲנֶה כַּאֲשֶׁר  הִיא וַיָּנֻסוּ אֶל נַפְשָׁם.
וַיָּבֹאוּ הַמְצֹרָעִים הָאֵלֶּה עַד קְצֵה הַמַּחֲנֶה וַיָּבֹאוּ אֶל אֹהֶל אֶחָד וַיֹּאכְלוּ וַיִּשְׁתּוּ וַיִּשְׂאוּ מִשָּׁם כֶּסֶף וְזָהָב וּבְגָדִים וַיֵּלְכוּ וַיַּטְמִנוּ וַיָּשֻׁבוּ וַיָּבֹאוּ אֶל אֹהֶל אַחֵר וַיִּשְׂאוּ מִשָּׁם וַיֵּלְכוּ וַיַּטְמִנוּ.
וַיֹּאמְרוּ אִישׁ אֶל רֵעֵהוּ לֹא כֵן אֲנַחְנוּ עֹשִׂים הַיּוֹם הַזֶּה יוֹם בְּשֹׂרָה הוּא וַאֲנַחְנוּ מַחְשִׁים וְחִכִּינוּ עַד אוֹר הַבֹּקֶר וּמְצָאָנוּ עָווֹן וְעַתָּה לְכוּ וְנָבֹאָה וְנַגִּידָה בֵּית הַמֶּלֶךְ.
אבקש לעמוד על שלוש נקודות:
1. על המצורע נאמר (ויקרא יג, מו): כָּל יְמֵי אֲשֶׁר הַנֶּגַע בּוֹ יִטְמָא טָמֵא הוּא בָּדָד יֵשֵׁב מִחוּץ לַמַּחֲנֶה מוֹשָׁבוֹ, ולכן ארבעת המצורעים יושבים בפֶּתַח הַשָּׁעַר מחוץ לעיר (שומרון). בכך מתקיים, לכאורה, ציווי התורה על המצורע. 
2. במשנה במסכת כלים (א, ז) נאמר: 
"עיירות המוקפות חומה מקודשות ממנה (משאר ארץ ישראל) שמשלחים מתוכן את המצורעים."
רבנו עובדיה מברטנורא מפרש:
"עיירות המוקפות חומה מימות יהושע בן נון. דבמצורע כתיב מִחוּץ לַמַּחֲנֶה מוֹשָׁבוֹ, חוץ למחנה ישראל. וכשכבש יהושע את הארץ קידש העיירות שהיו מוקפות חומה בימיו שיהיו כמחנה ישראל להשתלח משם מצורעים."
דא עקא שהעיר שומרון אינה מוקפת חומה מימות יהושע, שהרי היא נבנתה על ידי עמרי מלך ישראל, ומדוע שולחו המצורעים ממנה?
אמנם רמב"ם (הלכות ביאת המקדש פרק ג הלכה ח) אינו מציין את העובדה שמדובר בערים מוקפות חומה מימות יהושע. זה לשונו:
"מצורע שנכנס לירושלים לוקה, אבל אם נכנס לשאר הערים המוקפות חומה אף על פי שאינו רשאי לפי שנאמר בָּדָד יֵשֵׁב, אינו לוקה."
ואפשר שלשיטתו המצורע משולח מכל עיר מוקפת חומה.
אבקש להציע הסבר נוסף. ב"תנא דבי אליהו רבה" (פרשה י) נאמר:
"פעם אחת הייתי יושב בבית המדרש הגדול שבירושלים לפני חכמים. אמרתי להם: רבותיי מה נשתנה עמרי שר צבא מלך ישראל, שכל שהיו לפניו לא הושיבו מלך בן מלך עד שבא עמרי וישבו לו שלשה מלכים על כסאו? אמרו לי: לא שמענו. אמרתי להן: רבותיי שכרו שיתר (שהוסיף) עיר גדולה שבישראל, והיתה בדעתו שכשם שירושלים למלכי יהודה כך שומרון למלכי ישראל, שנאמר (מלכים א, טז, כד): וַיִּקֶן אֶת הָהָר שֹׁמְרוֹן מֵאֶת שֶׁמֶר בְּכִכְּרַיִם כָּסֶף וַיִּבֶן אֶת הָהָר וַיִּקְרָא אֶת שֵׁם הָעִיר אֲשֶׁר בָּנָה עַל שֶׁם שֶׁמֶר אֲדֹנֵי הָהָר שֹׁמְרוֹן."
ניתן לומר שמלכי שומרון, ובכללם אחאב בן עמרי, הנהיגו בעירם את מנהגי ירושלים, ולכן שולחו הטמאים מחוץ למחנה.
3. פסוק ג מתאר התלבטות של ארבעת המצורעים אם להישאר בשער העיר (או לחזור אליה) ולמות ברעב, או להסגיר עצמם לחיילי ארם, כשהם מסופקים; אִם יְחַיֻּנוּ נִחְיֶה וְאִם יְמִיתֻנוּ וָמָתְנוּ. בסופו של דבר הם מחליטים; לְכוּ וְנִפְּלָה אֶל מַחֲנֵה אֲרָם. התלבטותם והחלטתם משמשים יסוד לדיון הלכתי. כך נאמר בגמרא (מסכת עבודה זרה דף כז ע"ב):
"אמר רבא אמר ר' יוחנן, ואמרי לה אמר רב חסדא אמר ר' יוחנן: ספק חי ספק מת - אין מתרפאין מהן (מהגויים), וודאי מת - מתרפאין מהן. מת, האיכא חיי שעה? לחיי שעה לא חיישינן. ומנא תימרא דלחיי שעה לא חיישינן? דכתיב: אִם אָמַרְנוּ נָבוֹא הָעִיר וְהָרָעָב בָּעִיר וָמַתְנוּ שָׁם, והאיכא חיי שעה? אלא לאו לחיי שעה לא חיישינן."
למסקנת הגמרא, אם נואשו מחיי החולה אפשר להסתייע ברופא נכרי למרות החשש שימיתוהו. ואף שקיימת אפשרות שפנייה לרופא נכרי עלולה לזרז את מיתתו. אלא; לחיי שעה לא חיישינן. הלכה זו נלמדת מארבעת המצורעים.
כך נפסק להלכה בשולחן ערוך (יורה דעה סימן קנה סעיף א):
"כל מכה וחולי שיש בהם סכנה, אין מתרפאים מעובד כוכבים שאינו מומחה לרבים, דחיישינן לשפיכת דמים. ואפילו הוא ספק חי ספק מת, אין מתרפאים ממנו. אבל אם הוא ודאי מת, מתרפאים ממנו, דלחיי שעה לא חיישינן בה."
וכן כותב ר' משה פיינשטיין בשו"ת "אגרות משה" (יורה דעה חלק ב סימן נח):
"בדבר הניתוחים שיש בהו ספק סכנה וספק הרפואה הוא פחות משקול, אבל בלא הניתוח הוא ודאי שימות במשך זמן קצר... והרי מפורש בעבודה זרה... ואם כן יש למילף מזה שמותר לחולה שבלא הניתוח וודאי ימות לעשות הניתוח אף שהוא ספק רחוק שיתרפא ואם לא יתרפא מזה ימות קודם, משום שלא חיישינן לחיי שעה כיון שהוא לטובתו דשמא יתרפא מזה ויחיה כראוי." 

4. כאמור לעיל, החלטת המצורעים היא לעבור למחנה ארם, והנה הוא ריק מאנשים שנסו על נפשם, והשאירו את כל ציודם במחנה. שימו לב להתנהגותם המתוארת בפסוקים ז-ט:
וַיָּבֹאוּ הַמְצֹרָעִים הָאֵלֶּה עַד קְצֵה הַמַּחֲנֶה וַיָּבֹאוּ אֶל אֹהֶל אֶחָד וַיֹּאכְלוּ וַיִּשְׁתּוּ וַיִּשְׂאוּ מִשָּׁם כֶּסֶף וְזָהָב וּבְגָדִים וַיֵּלְכוּ וַיַּטְמִנוּ וַיָּשֻׁבוּ וַיָּבֹאוּ אֶל אֹהֶל אַחֵר וַיִּשְׂאוּ מִשָּׁם וַיֵּלְכוּ וַיַּטְמִנוּ.
וַיֹּאמְרוּ אִישׁ אֶל רֵעֵהוּ לֹא כֵן אֲנַחְנוּ עֹשִׂים הַיּוֹם הַזֶּה יוֹם בְּשֹׂרָה הוּא וַאֲנַחְנוּ מַחְשִׁים וְחִכִּינוּ עַד אוֹר הַבֹּקֶר וּמְצָאָנוּ עָווֹן וְעַתָּה לְכוּ וְנָבֹאָה וְנַגִּידָה בֵּית הַמֶּלֶךְ.
וַיָּבֹאוּ וַיִּקְרְאוּ אֶל שֹׁעֵר הָעִיר וַיַּגִּידוּ לָהֶם לֵאמֹר בָּאנוּ אֶל מַחֲנֵה אֲרָם וְהִנֵּה אֵין שָׁם אִישׁ וְקוֹל אָדָם כִּי אִם הַסּוּס אָסוּר וְהַחֲמוֹר אָסוּר וְאֹהָלִים כַּאֲשֶׁר הֵמָּה.
תחילה הם דואגים לעצמם; וַיֹּאכְלוּ וַיִּשְׁתּוּ וַיִּשְׂאוּ מִשָּׁם כֶּסֶף וְזָהָב וּבְגָדִים וַיֵּלְכוּ וַיַּטְמִנוּ, אולם בהמשך הם מתעשתים; לֹא כֵן אֲנַחְנוּ עֹשִׂים הַיּוֹם הַזֶּה יוֹם בְּשֹׂרָה הוּא וַאֲנַחְנוּ מַחְשִׁים, ואכן הם מודיעים למלך ישראל; בָּאנוּ אֶל מַחֲנֵה אֲרָם וְהִנֵּה אֵין שָׁם אִישׁ.
כדי להבין את עוצמת החלטתם, הגיעה העת לגלות את זהות ארבעת המצורעים. לפי דרשות חז"ל, וכך מובא בפרוש רש"י, המצורעים הם גיחזי ושלושת נעריו (בניו). סיפור גיחזי הוא הפטרת פרשת "תזריע" (כשהפרשות נפרדות; מלכים ב פרק ה), ובה מסופר שנעמן, שר צבא מלך ארם לקה בצרעת. אלישע מייעץ לו לטבול בירדן שבע פעמים, תחילה הוא מסרב אולם לבסוף משתכנע ונרפא מצרעתו. 
בעקבות זאת, נעמן מציע "תשורה" שאלישע מסרב לקבלה, וכאן נכנס לתמונה גיחזי (מלכים ב, פרק ה, מפסוק כ):
וַיֹּאמֶר גֵּיחֲזִי נַעַר אֱלִישָׁע אִישׁ הָאֱלֹקִים הִנֵּה חָשַׂךְ אֲדֹנִי אֶת נַעֲמָן הָאֲרַמִּי הַזֶּה מִקַּחַת מִיָּדוֹ אֵת אֲשֶׁר הֵבִיא חַי ה' כִּי אִם רַצְתִּי אַחֲרָיו וְלָקַחְתִּי מֵאִתּוֹ מְאוּמָה.
וַיִּרְדֹּף גֵּיחֲזִי אַחֲרֵי נַעֲמָן וַיִּרְאֶה נַעֲמָן רָץ אַחֲרָיו וַיִּפֹּל מֵעַל הַמֶּרְכָּבָה לִקְרָאתוֹ וַיֹּאמֶר הֲשָׁלוֹם.
וַיֹּאמֶר שָׁלוֹם אֲדֹנִי שְׁלָחַנִי לֵאמֹר הִנֵּה עַתָּה זֶה בָּאוּ אֵלַי שְׁנֵי נְעָרִים מֵהַר אֶפְרַיִם מִבְּנֵי הַנְּבִיאִים תְּנָה נָּא לָהֶם כִּכַּר כֶּסֶף וּשְׁתֵּי חֲלִפוֹת בְּגָדִים.
וַיֹּאמֶר נַעֲמָן הוֹאֵל קַח כִּכָּרָיִם וַיִּפְרָץ בּוֹ וַיָּצַר כִּכְּרַיִם כֶּסֶף בִּשְׁנֵי חֲרִטִים וּשְׁתֵּי חֲלִפוֹת בְּגָדִים וַיִּתֵּן אֶל שְׁנֵי נְעָרָיו וַיִּשְׂאוּ לְפָנָיו.
כאשר נודע הדבר לאלישע, הוא כועס:
הַעֵת לָקַחַת אֶת הַכֶּסֶף וְלָקַחַת בְּגָדִים וְזֵיתִים וּכְרָמִים וְצֹאן וּבָקָר וַעֲבָדִים וּשְׁפָחוֹת.
וְצָרַעַת נַעֲמָן תִּדְבַּק בְּךָ וּבְזַרְעֲךָ לְעוֹלָם וַיֵּצֵא מִלְּפָנָיו מְצֹרָע כַּשָּׁלֶג.
חז"ל עוסקים באישיותו של גיחזי. כך מובא בתלמוד ירושלמי (מסכת סנהדרין פרק י):
"גיחזי אדם גבור בתורה היה אלא שהיו בו שלשה דברים; עין צרה, ופרוץ בערווה, ולא היה מודה בתחיית המתים. 

עין צרה - בשעה שהיה אלישע יתיב בתינוייה (יושב ושונה) הוה גיחזי יתיב ליה על תרעא (בפתח השער) ותלמידייא יחמיין ליה ואמרין: גיחזי לא עאל ואנן עלון (גיחזי לא נכנס, ואנחנו ניכנס?) והווה תנייו מתאמר ובר נש לא מיתהני כלום (אלישע למד לבדו, ואיש לא נהנה מלימודו)... 

ופרוץ בערוה - שכן השונמית אומרת לאישהּ (מלכים ב, ד, ט): הִנֵּה נָא יָדַעְתִּי כִּי אִישׁ אֱלֹקִים קָדוֹשׁ הוּא עֹבֵר עָלֵינוּ תָּמִיד. אמר רבי יונה: הוא קדוש ואין תלמידו קדוש. אמר רבי אבין שלא הביט בה מימיו ורבנן דקיסרין אמרין שלא ראה טיפת קרי על בגדיו מימיו... כתיב (מלכים ב, ד, כז): וַיִּגַּשׁ גֵיחֲזִי לְהָדְפָהּ. מהו להדפה? אמר ר' יוסי בן חנינא: שנתן ידו בהוד שביופיה בין דדיה. 

ולא היה מודה בתחיית המתים... (מתקשר לענין בן האשה השונמית שהחיה אלישע). "
רבנו בחיי, בספרו "כד הקמח" (ערך חילול השם), מתמקד בתכונה שלילית נוספת של גיחזי; החמדנות:
 "בוא וראה כמה גדול איסור החמדה, שהרי מתוך החמדה יבא אדם לידי גזל. הוא שכתוב (מיכה ב, ב): וְחָמְדוּ שָׂדוֹת וְגָזָלוּ. ומתוך החמדה לקה גיחזי נער אלישע בצרעת כשחמד ממונו של נעמן... מה עשה גחזי שהיה צר עין וחומד ממון? רדף אחרי נעמן ואמר לו אדני שלחני אליך שתשלח ככר כסף ושתי חליפות בגדים לשני אנשים שבאו אליו מהר אפרים ויאמר לו הוֹאֵל קַח, ויואל ויקח. כלומר; הישבע וקח וישבע ויקח. מה לקח? צרעת נעמן שדבקה בו ובזרעו עד עולם. וכן אמר לו אלישע לגחזי: וְצָרַעַת נַעֲמָן תִּדְבַּק בְּךָ וּבְזַרְעֲךָ לְעוֹלָם, וכן היה לו, דכתיב: וְאַרְבָּעָה אֲנָשִׁים הָיוּ מְצֹרָעִים פֶּתַח הַשָּׁעַר. מי היו? זה גיחזי ושלושת בניו."
"כלי יקר" (ויקרא, יג, ב) מחבר בין הגאווה והחמדנות:
 "על כן ראתה עיני להעמיד כל פרטי המעשים הנעשים במצורע על יסוד שלושה אלה, והם; לשון הרע, וגסות רוח, וחמדת הממון, וכָלְלם הפסוק (תהלים קא ה) האומר: מְלָשְׁנִי בַסֵּתֶר רֵעֵהוּ אוֹתוֹ אַצְמִית גְּבַהּ עֵינַיִם וּרְחַב לֵבָב אֹתוֹ לֹא אוּכָל. ורחב לבב היינו החומד ממון שכן אמרו (אבות ה כג) אצל בלעם שהיה לו נפש רחבה, ואותו אצמית דרשו רז"ל (ערכין טו ע"ב) על מצורע מוחלט... וראיה ממה שאמר אלישע לגחזי: וְצָרַעַת נַעֲמָן תִּדְבַּק בְּךָ. למה לו להזכיר צרעת נעמן? אלא לפי שגיחזי היה חומד ממון, ונעמן היה גבה עינים, ולמדו זה המפרשים ממה שנאמר (מלכים ב, ה, א): וְנַעֲמָן שַׂר צְבָא מֶלֶךְ אֲרָם הָיָה אִישׁ גָּדוֹל לִפְנֵי אֲדֹנָיו, רוצה לומר שאפילו בפני אדוניו היה מתנהג בגודל וגאווה, וכבר אמרנו שהגסות והחמדה מקורם ממקום אחד. על כן אמר: וְצָרַעַת נַעֲמָן תִּדְבַּק בְּךָ. וכן דוד סמכה באמרו: גְּבַהּ עֵינַיִם וּרְחַב לֵבָב."
אותו גיחזי צר העין והחמדן, ושלושת בניו שמן הסתם דמו לו, לא דאגו רק לעצמם, אלא הביאו פדות וישע לכלל ישראל! על כך כותב הרב צבי יהודה קוק זצ"ל בשיחותיו (מצורע תשלו (להפטרה):
"המצורע הוא, לכאורה, ביסודו מעוכב בשייכוּת ובזיקה לכלל ישראל: בדד ישב מחוץ למחנה מושבו. ועם כל זה אנו מוצאים בהפטרה שלנו, שארבעה מצורעים דואגים לכלל ישראל, ולמצבו הבטחוני והצבאי. אף על פי שהמצורע נראה לגמרי מבודד, בכל זאת קיימת מציאות של שייכוּת לכלל ישראל. 

קיים ביטוי מיוחד של אבא ז"ל בענין זה. במשנה ברכות נפסק שבזמן תפילה אפילו נחש כרוך על עקבו לא יפסיק, והגמרא מוסיפה אבל עקרב פוסק. וכך נפסק בשולחן ערוך. בזוהר יש לפעמים דרשנות על דברי חז"ל שבגמרא, וכן בעניננו. כשיש נחש, שטן, סטרא אחרא וכדומה, סכנה במצב המוסרי, בכל זאת לא נפסק הקישור. אבל עקרב - פוסק. עקר בית (עקר ב'), עקירה מבית כלל ישראל - פוסק. כל זמן שיש אחיזה בבית הלאומי של כלל ישראל, עדיין יש אחיזה בקדושת ישראל, לא כן כשיש עקירה מכלל ישראל. כך בהפטרה שלנו אנו מוצאים שהמצורעים דאגו לצד הבטחוני הכלל ישראלי."
אפשר שבמישור הפרטי גיחזי ובניו היו בעלי תכונות שליליות, אולם הם לא היו "עקורי בית", אלא נשארו מחוברים לכלל ישראל, ולכן גם זכו להושיע את ישראל.
---
השנה, אנו קוראים את ההפטרה בתאריך ה' באייר, יום ההכרזה על הקמת המדינה בפועל. יש המערערים על השקפתנו שהמדינה היא "ראשית צמיחת גאולתנו" כיוון שמנהיגיה אינם שומרי תורה ומצוות, והם טוענים: האם לא נמצאו שלוחים ראויים יותר, צדיקים יותר, להושיע את ישראל? חייבים לומר שהקריטריונים על פיהם בוחר הקב"ה את המנהיג שיושיע את ישראל, אינם זהים בהכרח למה שחושבים בני אדם. 
על מדוכה זו ישב כבר הנצי"ב מוולוז'ין שכתב באיגרת "שיבת ציון":
"והנה בעת החיה קול דודנו הקב"ה עלינו על ידי נדחי ישראל, והיטה לב מלך הקיר"ה ושריו לעשות ועד וחברה לאסוף כסף לתמוך את אחינו עובדי אדמה ובעלי מלאכה אשר בארץ ישראל וסוריא, אות הוא כי כך עלה ברצון ה' לעשות יישוב על ידי ישראל בארצנו הקדושה... ואל לנו לחשוב מחשבות כי ראוי היה הדבר הגדול הזה באופנים אחרים, כאשר מצויר בדעות בני אדם, כי על זה לקה משה רבינו."
הקב"ה בוחר אפוא את מנהיגי ישראל ואת מושיעיו, לא בהכרח לפי השקפות בני אדם, אלא על פי שיקוליו הוא. 
בשנת תרפ"ז פרסמה רחל המשוררת את שירה "יום בשורה":
בְּשֶׁכְּבָר הַיָּמִים הָאוֹיֵב הַנּוֹרָא
אֶת שֹׁמְרוֹן הֵבִיא בְּמָצוֹר;
אַרְבָּעָה מְצֹרָעִים לָהּ בִּשְּׂרוּ בְּשׂוֹרָה.
לָהּ בִּשְּׂרוּ בְּשׂוֹרַת הַדְּרוֹר.
כְּשֹׁמְרוֹן בְּמָצוֹר כָּל הָאָרֶץ כֻּלָּהּ,
וְכָבֵד הָרָעָב מִנְּשׂא.
אַךְ אֲנִי לֹא אֹבֶה בְּשׂוֹרַת גְּאֻלָּה,
אִם מִפִּי מְצֹרָע הִיא תָבוֹא.
הַטָּהוֹר יְבַשֵּׂר וְגָאַל הַטָּהוֹר,
וְאִם יָדוֹ לֹא תִמְצָא לִגְאֹל –
אָז נִבְחָר לִי לִנְפֹּל מִמְּצוּקַת הַמָּצוֹר
אוֹר לְיוֹם בְּשׂוֹרָה הַגָּדוֹל.
רבים וטובים הבינו שכוונתה למחות נגד טהרנים למיניהם, שאינם מוכנים לשתף בתהליך הגאולה אנשים הנחשבים, בעיניהם, "מצורעים", ומעדיפים "לנפול ממצוקת המצור" ולא להיגאל. ואנו לא כן עימנו, אלא 
"הכל גואלים ונגאלים".

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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