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פרשת תצוה תשס"ט

הקרב אליך את אהרן אחיך

כותרת עיוננו השבת זהה לזו של אשתקד, אלא ששם עסקנו בבחירתו של אהרן לכהן גדול וביחסו של משה אליה. בעיוננו השבת ברצוני לעסוק בעצם הבחירה והעמדת הכהנים במעמד שונה משל שאר העם.

כך בפרשתנו (פרק כח פסוק א): 

וְאַתָּה הַקְרֵב אֵלֶיךָ אֶת אַהֲרֹן אָחִיךָ וְאֶת בָּנָיו אִתּוֹ מִתּוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לְכַהֲנוֹ לִי אַהֲרֹן נָדָב וַאֲבִיהוּא אֶלְעָזָר וְאִיתָמָר בְּנֵי אַהֲרֹן.
כך מתאר את בחירת הכהנים מדרש שמות רבה (לז / ד):
"מכל הארצות בחר הקב"ה בארץ ישראל, ומארץ ישראל בחר בבית המקדש ומבית המקדש לא בחר אלא בבית קדשי הקדשים. כך בחר הקב"ה בישראל, ומישראל לא בחר אלא שבט לוי, ומשבט לוי בחר אהרן, שנאמר (שמואל א ב): ובחור אותו מכל שבטי ישראל."

בלשון ציורית יותר מופיעה המשוואה של בחירת ישראל בעמים ובחירת הכהנים בישראל, ב"מדרש הגדול":  

"לְמָה ישראל דומין? לשדה זרועה חיטים. המוץ אומר: לא עמל בעל החיטים אלא בשבילי. התבן אומר: לא עמל אלא בשבילי. הקש אומר: לא עמל אלא בשבילי. אמר להן החיטה: המתינו לגורן ונראה.

כיון שהגיעה עת הגורן בא ברוח ונטל את המוץ, נטל בעל השדה את התבן והניחו בארץ, נטל את הקש והסיקו באור, נטל את החיטים, מדדם ונתנם באוצר. ידעו הכל שלא עמל אלא בשביל החיטה.

כך ישראל בין האומות. המצרים אומרים: בשבילי נברא העולם. כוש אומרת: בשבילי נברא העולם. בבל אומרת: בשבילי נברא העולם. כיון שנגלה הקב"ה וגאל את ישראל בניסים, באותות ובמופתים, וקידשם ונתן להם תורה ומצוות ועילם על כל האומות... ידעו הכל שכל העולם בזכותן של ישראל.

ומנין שנמשלו ישראל בחיטים? דכתיב: בִּטְנֵךְ עֲרֵמַת חִטִּים. מה החיטים הללו עולה מהם הרדיה, עולה מהם קמח, עולה מהם סולת. כך ישראל תרומה לעולם, דכתיב (ירמיהו ב ג): קֹדֶשׁ יִשְׂרָאֵל לַה' רֵאשִׁית תְּבוּאָתֹה, וזרע לוי תרומה לישראל, דכתיב: (דברים י ח): בָּעֵת הַהִוא הִבְדִּיל ה' אֶת שֵׁבֶט הַלֵּוִי, וזרע אהרן תרומה לזרע לוי, דכתיב (דברי הימים א כג יג): וַיִּבָּדֵל אַהֲרֹן לְהַקְדִּישׁוֹ קֹדֶשׁ קָדָשִׁים."

בסיפא של המדרש יש חיבור בין שני משלים. מצד אחד מדובר על חיטים, קמח וסולת, ולכאורה הנמשל הם כלל ישראל, לויים וכהנים, ובהמשך יש שימוש במושג "תרומה": ישראל תרומה לעולם, לוי תרומה לישראל, ואהרן תרומה לזרע לוי, ובחיבור שני הענינים; ישראל בעמים הם חיטים לעומת קש ותבן, והכהנים בישראל הם בבחינת סולת משובחת לעומת חיטים וקמח רגיל.

הבדלה זו לפי אבודרהם (סדר ההגדה ופירושה) באה לידי ביטוי בברכת ההבדלה הנאמרת ביום טוב שחל במוצאי שבת: 
"הַמַּבְדִּיל בֵּין קֹדֶשׁ לְחֹל בֵּין אוֹר לְחֹשֶׁךְ בֵּין יִשְׂרָאֵל לָעַמִּים בֵּין יוֹם הַשְּׁבִיעִי לְשֵׁשֶׁת יְמֵי הַמַּעֲשֶׂה. בֵּין קְדֻשַּׁת שַׁבָּת לִקְדֻשַּׁת יוֹם טוֹב הִבְדַּלְתָּ. וְאֶת יוֹם הַשְּׁבִיעִי מִשֵּׁשֶׁת יְמֵי הַמַּעֲשֶׂה קִדַּשְׁתָּ. הִבְדַּלְתָּ וְקִדַּשְׁתָּ אֶת עַמְּךָ יִשְׂרָאֵל בִּקְדֻשָּׁתֶךָ."  

זה לשונו:
"ושאל רבנו אפרים למה נהגו העם לומר... הבדלת וקדשת את עמך ישראל בקדושתך אחר בין קדושת שבת לקדושת יום טוב הבדלת שאין זה מעין חתימה לא מעין פתיחה. 
והשיב ר"ת... והבדלת וקדשת את עמך ישראל בקדושתך הם שתי הבדלות. בין כהנים ללויים, שנאמר: בני עמרם אהרן ומשה ויבדל אהרן לקדשו קדש קדשים, והבדלה בין לויים לישראל, שנאמר: בעת ההיא הבדיל ה' את שבט הלוי." 

את ענין ההבדלה בין הכהנים לאחרים, רואה ה"משך חכמה", בשני מקומות שונים, בשתי צורות שונות. בפרושו לפרשת "תרומה" (שמות פרק כו פס' לג): 

"והבדילה הפרוכת לכם בין הקודש ובין קודש הקדשים - יתכן שכוון על דרך מה שאמר בדברי הימים ויבדל אהרן להקדישו קודש קדשים. וזה שאמר כי הפרוכת הוא יבדיל לכם בין הקודש ובין קודש הקדשים, שאהרן שמצווה לבוא מפנים הפרוכת, הוא קודש קדשים, אבל מי שהוא קדש לבד אסור לבא מבית הפרוכת."

ואילו בפרשת "תזריע" (ויקרא פרק יג פס' ב) בענין ראיית נגעי הצרעת על ידי הכהן, הוא מפרש: 

"ענין הנגעים שנמסרו לאהרן הכהן, הוא מסתרי התורה אשר הטומאה והטהרה תלוי בכהן... יש לומר דהנה הנגעים היא מחלה המדבקת עד שאמרו במדרש רבה ובתלמודין כתובות (דף עז ע"ב) דלא עיילי למבואיה (אין נכנסים לרחובו של המצורע) ולכן טמא טמא יקרא, וההתעסקות בו הוא ענין מסוכן וצריך לזה השגחה נפלאה פרטיות, אשר העוסק ינוצל מזה ויהיה נבדל אשר אליו לא תדבק הנגע. לכן בחרה התורה זה בבני אהרן אשר המה נבדלים משאר ישראל ומושגחים בפרטיות יותר, וכמו דכתיב: ויבדל אהרן להקדישו קדש קדשים."

דוק ותשכח שעל אף שבשני המקומות הוא מתבסס על הפסוק וַיִּבָּדֵל אַהֲרֹן לְהַקְדִּישׁוֹ קֹדֶשׁ קָדָשִׁים, ישנם שני שינויים:

1. בפרשת "תרומה" ההבדל הנדון הוא בין הכהן הגדול הנכנס לקדש הקדשים, ואילו ב"תזריע" ההבדל הוא בין כהן (הדיוט) הרואה נגעים, לבין מי שאינו כהן כלל.

2. בפרשת "תרומה" ההבדל הוא יותר "טכני". זה (כהן גדול) נכנס, וזה (כהן הדיוט) אינו נכנס. לעומת זאת ב"תזריע", מאחורי ההבדל הטכני מסתתר ההבדל הוא מהותי-רוחני: בני אהרן המה נבדלים משאר ישראל ומושגחים בפרטיות יותר. 
בהקשר זה ראוי לציין את דברי המהר"ל בספרו "נר מצוה" (עמ' כב) בדברו על נס פך השמן, שהיונים טמאו את כל השמנים שבהיכל, למעט פך אחד שהיה מונח בחותמו של כהן גדול:

"כי היונים היו מטמאים את ההיכל שכך כח יון מיוחד להתגבר על ההיכל יותר מכל האומות, וסימן לדבר היכל עולה למספרו (גימטריא) ס"ה ויון מספרו ס"ו, להורות כי יש למלכות יון כח גובר על ההיכל ובזה מטמאים את ההיכל... כי מצד ההיכל בלבד גובר עליו כח יון. ולכך כשגברו על ההיכל, טמאו את כל השמנים שבהיכל. ודוקא שמנים, כי השמן הוא מיוחד לקדושה. וראיה לזה, שבשמן מקדשין ומושחין הכל והוא עיקר הקדושה, ואף בזה שלטו יון וטמאו את כל השמנים.

ולא נשאר רק פך אחר קטון שהיה מונח בחותם של כהן גדול. כי כהן גדול יש לו קדושה על קדושה, כי כהן גדול נכנס לפני ולפנים הקדשים, וזה קדושה על קדושה, ומצד זה אין ליונים כח על ההיכל. ובשביל מעלה זאת, שהיא קודש הקדשים, לא היו יכולים לשלוט יון באותו פך קטון שהיה בחותמו ובהסתר של כהן גדול... לכך כהן הוא במספר היכל עם יו"ד (75=65+10) הנעלמת (שהיא נחה כיון שהאות ה"א מנוקדת בצירי) שהיא כנגד קודש הקדשים, ולפיכך היה נשאר פך קטון מונח בחותמו של כהן גדול שלא שלטו שם יונים. כי ההיכל כל אותיות שלו כנראה שהם כתובים, רק היו"ד שהיא נח נעלם שהוא בהסתר. והיו"ד מורה על מדרגה קדושה, כי העשירי הוא קודש בכל מקום והיו"ד הנחה בצירי שתחת הה"א, מורה על קדושה נעלמת נסתרת, והיא מדרגת קודש הקדשים שהוא נסתר, וזה לא מצאו היונים. אבל כהן במספר ע"ה והוא נכנס בנסתר ובנגלה של היכל, ולפיכך היה פך קטון שהיה מונח בהצנע של כהן גדול."

על אף ה"הבדלה" בין ישראל לכהנים, טוען ר' צדוק הכהן מלובלין בספר "פרי צדיק" (פרשת תרומה) שקדושתם של הכהנים נובעת מקדושת ישראל. בקבלה ובחסידות מוכרת החלוקה ל"עולם, שנה, נפש" שמשמעותה שכל ההוי'ה מחוברת משלש נקודות מבט; מקום, זמן ואדם. כך גם "מקדש" בהגדרתו של ר' צדוק:

"וכבר אמרנו דהוא בעולם, שנה ונפש. מקום המקדש – בעולם, ויום שבת - בשנה שאז ה' יתברך שוכן בלב ישראל ונעשה הלב הר קדשי שה' יתברך משפיע דברי תורה בלב כל אחד מישראל... ותלמידי חכמים דמשתדלי באורייתא אתקריאו ודמיין לשבתות... והיינו שבלב המשתדלין באורייתא משפיע ה' יתברך דברי תורה תמיד... ונעשה הלב הר קדשי. והם מקדש בנפש.

ועל אלו השלושה כתיב ועשו לי מקדש, שכל אחד מישראל יש לו חלק בזה, שהעשייה מצד ישראל. דהמקדש ומשכן נעשו מנדבות לב ישראל... שנאמר מאת כל איש אשר ידבנו לבו... וכן קדושת יום השבת יש לכל אחד מישראל חלק בו וכמו שנאמר: לעשות את השבת - שישראל העושין ומכניסין קדושה ליום השבת... וכן קדושת תלמידי חכמים דמשתדלי באורייתא כל אחד מישראל יש לו חלק בו שהם העושים הקדושה, וכמו שאמרו (חולין דף נו ע"ב): כרכא דכולה ביה; ממנו כהניו ממנו נביאיו ממנו שריו, והיינו דקדושת השרים והפרנסים מצד ישראל שהם ממנים אותם. וכן קדושת הכהנים בא מצד ישראל... וכן דקדק במדרש: ממנו יתד זה כהן גדול. וכן הוא אומר: ואתה הקרב אליך את אהרן אחיך ואת בניו אתו. מהיכן? מתוך בני ישראל. דייקא: מתוך קדושת ישראל הופיע הקדושה על אהרן ובניו וכמו שנאמר: ויבדל אהרן להקדישו קודש קדשים הוא ובניו. דעל ידי שישראל הם קדושים, כמו שנאמר בכמה פסוקים, נבדלו אהרן ובניו להיות קודש קדשים. וכן קדושת כל פרנסי ישראל בא מקדושת ישראל ואף משה רבנו ע"ה שתיכף בשעה שנולד נתמלא הבית כולו אור, מכל מקום נתרומם מעלתו בשביל קדושת ישראל וכמו שאמרו במדרש הנזכר." 
ר' צדוק מכליל את משה ואהרן בחדא מחתא, ולדעתו מעמד שניהם נובע מכח כלל ישראל. ה"שפת אמת" (שנת תר"ס), לעומתו, "מפריד" ביניהם:

"במדרש: כשאמר הקב"ה למשה הקרב אליך את אהרן הרע לו. אמר לו: תורה היתה לי ונתתי לך, שאלולי היא הייתי מאבד עולמי. 
פרוש: כי היה משה רבנו גדול מאהרן, מכל מקום הכהונה ניתנה לאהרן שהוא נבדל מן העם כמו שנאמר: ויבדל אהרן. אבל משה שהוא שר התורה צריך להיות דבוק בכלל ישראל, ולכן לא הוריש כתרו לבניו, רק מורשה קהלת יעקב. ואילו היה גם משה רבנו נבדל, לא היה ח"ו לנו תקומה. אך זה כח התורה דכתיב בה: יקרה מפנינים - ממי שנכנס לפני ולפנים, שהיא מעמדת ומקיימת כל העולם. ובזה ניחם הקב"ה למשה כי אי אפשר לו להתפרש (לפרוש) מכלל ישראל. ולפי שמסר משה נפשו על כלל ישראל שילם לו הקב"ה להיות כחו נשאר בכלל ישראל. וכמעט כל איש ישראל יש בו הארה וניצוץ ממשה, ולכן לא ניתן לו הכהונה כי הכהן צריך להיות נבדל. וכן אמרו חז"ל: כתר כהונה זכה אהרן ונטלו, כתר מלכות זכה דוד, אבל כתר תורה מונח לכל איש ישראל."

בנקודה זו עוסק גם ה"כלי יקר" כאשר הוא מפרש את הביטוי מִתּוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בפסוק וְאַתָּה הַקְרֵב אֵלֶיךָ אֶת אַהֲרֹן אָחִיךָ וְאֶת בָּנָיו אִתּוֹ מִתּוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל:

"נאמר מתוך בני ישראל, לפי שאין הנבואה שורה על נביאי ישראל כי אם בזכות ישראל כמו שפירש רש"י בפרשת דברים על פסוק (ב יז) וידבר ה' אלי. ובא לומר שאף על פי שהיה אהרן ראוי להרחיקו, מכל מקום קֵרבו ה' בעבור שני דברים: האחד - בעבור משה כי הוא אחיו, וכבודו של אהרן הוא כבודו של משה. והשני - בזכות בני ישראל שהיו צריכין לכהן כזה עושה שלום. לכך נאמרו שניהם; ואתה הקרב אליך, ומתוך בני ישראל."

לא נרחיב בענין הקשר האישי בין משה ואהרן (כבודו של אהרן הוא כבודו של משה) אלא בזיקה שבין אהרן והעם. ה"כלי יקר" נוקט כמו ר' צדוק שכוחו נובע מכח העם, אולם הוא מוסיף שבני ישראל היו צריכין לכהן כזה עושה שלום, ואילו אצל ר' צדוק יסוד כזה אינו מופיע. גישת שניהם שונה משל ה"שפת אמת" הטוען שאהרן, ככהן נבדל מן העם, ודוקא משה שהוא שר התורה צריך להיות דבוק בכלל ישראל.

לאור זאת ננסה להבין את דברי אבן עזרא לפסוקנו (הפירוש הארוך): 

"כבר רמזתי לך, למה נבחר אהרן להקדישו לה' בעבור כבוד משפחת נחשון, שיהיו הכהנים מכפרים על בני ישראל. ואין לדבר על משה אדונינו, כי בורח היה, ומי יתן לו עברית. ועוד, כי טורח כל ישראל על משה ללמדם המצוות, ולדון כל דבר קשה." 

אין ספק שהדברים קשים להבנה וננסה לבארם. נישואי אהרן מוזכרים בפרק ו פסוק כג: וַיִּקַּח אַהֲרֹן אֶת אֱלִישֶׁבַע בַּת עַמִּינָדָב אֲחוֹת נַחְשׁוֹן לוֹ לְאִשָּׁה, ופירש שם אבן עזרא: "והזכיר אחות נחשון בעבור סוד הכהונה". הפרוש המקובל הוא שכדי להיות כהן, יש להיות מיוחס הן מצד האב והן מצד האם, וזאת עשה אהרן בקחתו לאשה את אֲחוֹת נַחְשׁוֹן. מעתה יש לתמוה על משה שנשא אשה לא מיוחסת? על כך משיב אבן עזרא שתי תשובות: א) כי בורח היה, ומי יתן לו אשה עברית, ב) הוא אינו מיועד לשמש ככהן כי טורח כל ישראל על משה ללמדם המצוות, ןלכן פחות חשוב הייחוס. 

יתכן שלאדם המודרני האמון על שויוניות, קשה לקבל קיומם של מעמדות. טענה זו מוכרת לנו עוד מימי קורח שטען "כִּי כָל הָעֵדָה כֻּלָּם קְדֹשִׁים... וּמַדּוּעַ תִּתְנַשְּׂאוּ עַל קְהַל ה'" ודוקא החשש שטענה כזו תחזור, נאמר (במדבר יז ה): "וְלֹא יִהְיֶה כְקֹרַח וְכַעֲדָתוֹ כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר ה' בְּיַד מֹשֶׁה לוֹ". וכתב על כך בעל "ספר יראים" (הרא"ם, ר' אליעזר ב"ר שמואל ממֵץ, מבעלי התוספות, מתלמידיו הגדולים של רבינו תם)  בסימן שנז: 

"לא יהיה כקרח - צוה הקב"ה שלא יערער אדם על הכהונה, שלא יאמר אדם למה יעבוד כהן ואני לא אעבוד. וכן לא יערער על כל אדם ואדם שניתן לו כבוד במצות היוצר, דכתיב: ולא יהיה כקרח וכעדתו שערער על משה ואהרן כדכתיב: ומדוע תתנשאו על קהל ה'."

אמנם, הרמב"ם והרמב"ן ב"ספר המצוות" (שורש ח) אינם מונים לאו זה במנין המצוות, אולם מקבלים את העיקרון, כפי שמציין הרמב"ם:
"ובארו החכמים שהוא שלילה ופירשו ענינו ואמרו שהוא יתעלה ספר לנו שכל מי שיחלוק על הכהונה ויעורר בה לא יחול בו מה שהגיע בקרח ובעדתו מן הבליעה והשריפה אבל אמנם יהיה ענשו כאשר דבר ה' ביד משה – רוצה לומר הצרעת." 
והרמב"ן טוען:

"אבל הכתוב האחר שתפס עליו הרב בו ולא יהיה כקרח וכעדתו... פשט הכתוב ועיקרו שצוה ברקועי פחים צפוי למזבח זכרון לבני ישראל בשני דברים, שלא יקרב איש זר להקטיר ולהקריב קרבן ושלא יחלוק גם כן שום אדם על כהונת אהרן לאמר כי לא היתה מאת ה'." 
לסיום, הערה המתקשרת ל"שבת זכור": כשם שיש מערערים על הכהונה בתוך ישראל (קרח), כך יש מערערים על מעמד ישראל בעמים (עמלק). כך כותב הרב קוק ב"עולת ראיה" (ח"א עמ' רלב):

"עמלק ניצב כצר לישראל. רעה עינו במה שיצאו ישראל לחדש בעולם שתהיה אומה מתנהגת במלכותה על פי גאון שם ה', אף על פי שלא התנשאה על יתר העמים לכבוש אותם תחת ידיה. ובאשר שדבר זה הוא מוכרח שתהיה אומה בעולם שהכח היותר גדול שבמלכותה יהיה שם ה', אמונתו ובטחונו, אהבתו ויראתו, על כן עמלק המתנגד לזה, וסעיפיו, יהיו עדי אובד."

ככהנים בישראל, ישראל באומות!



הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל




הוקדש על ידי יצחק גרייבין


לעילוי נשמת אביו


ר' דוד בן ר' יצחק הלוי ז"ל


נפטר בי"ד באדר.








הוקדש על ידי דוד צחור 


לעילוי נשמת אמו 


חיה רחל דבורה בת משה  ז"ל


נלב"ע בי' אדר תש"ן.
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