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פרשת תצוה תשע"ד

ועשית מזבח מקטר קטורת

פרשיות "תרומה" ו"תצוה" העוסקות בציווי למשה להקים את המשכן, מחולקות ביניהן בחלוקה ברורה לכאורה. פרשת "תרומה" עוסקת במשכן עצמו ובכליו, ופרשת "תצוה" (פרקים כח-כט) עוסקת בכל הקשור בכהונה; בחירת אהרן, בגדי הכהונה, קידוש אהרן ובניו והלבשתם בבגדי הכהונה, הקרבת הקרבנות בעת הקדשתם. הפסוקים האחרונים של פרק כט (מג-מו) הם סיכום הנושא: 

וְנֹעַדְתִּי שָׁמָּה לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל וְנִקְדַּשׁ בִּכְבֹדִי.
וְקִדַּשְׁתִּי אֶת אֹהֶל מוֹעֵד וְאֶת הַמִּזְבֵּחַ וְאֶת אַהֲרֹן וְאֶת בָּנָיו אֲקַדֵּשׁ לְכַהֵן לִי.
וְשָׁכַנְתִּי בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְהָיִיתִי לָהֶם לֵאלֹקִים.
וְיָדְעוּ כִּי אֲנִי ה' אֱלֹקֵיהֶם אֲשֶׁר הוֹצֵאתִי אֹתָם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם לְשָׁכְנִי בְתוֹכָם אֲנִי ה' אֱלֹקֵיהֶם.

סביר היה שהציווי להקמת מזבח הזהב (המזבח הפנימי, מזבח הקטורת) יופיע בתוך שאר הציוויים הקשורים במשכן (בפרשת "תרומה"). תמוה אפוא, שרק לאחר פסוקי הסיכום שהובאו לעיל, בסוף פרשתנו (פרק ל פסוקים א-י) מופיע הציווי: 

וְעָשִׂיתָ מִזְבֵּחַ מִקְטַר קְטֹרֶת עֲצֵי שִׁטִּים תַּעֲשֶׂה אֹתוֹ...
וְצִפִּיתָ אֹתוֹ זָהָב טָהוֹר אֶת גַּגּוֹ וְאֶת קִירֹתָיו סָבִיב וְאֶת קַרְנֹתָיו וְעָשִׂיתָ לּוֹ זֵר זָהָב סָבִיב...
וְנָתַתָּה אֹתוֹ לִפְנֵי הַפָּרֹכֶת אֲשֶׁר עַל אֲרֹן הָעֵדֻת לִפְנֵי הַכַּפֹּרֶת אֲשֶׁר עַל הָעֵדֻת אֲשֶׁר אִוָּעֵד לְךָ שָׁמָּה.
וְהִקְטִיר עָלָיו אַהֲרֹן קְטֹרֶת סַמִּים בַּבֹּקֶר בַּבֹּקֶר בְּהֵיטִיבוֹ אֶת הַנֵּרֹת יַקְטִירֶנָּה.
וּבְהַעֲלֹת אַהֲרֹן אֶת הַנֵּרֹת בֵּין הָעַרְבַּיִם יַקְטִירֶנָּה קְטֹרֶת תָּמִיד לִפְנֵי ה' לְדֹרֹתֵיכֶם.
להעצמת התמיהה נוסיף שבציווי משה לעם להקמת המשכן, בתחילת פרשת "ויקהל" (פרק לה, מפסוק י ואילך)  מופיע הציווי להקמת מזבח הזהב במקומו ה"טבעי", בין כלי המשכן:

וְכָל חֲכַם לֵב בָּכֶם יָבֹאוּ וְיַעֲשׂוּ אֵת כָּל אֲשֶׁר צִוָּה ה'.
אֶת הַמִּשְׁכָּן אֶת אָהֳלוֹ וְאֶת מִכְסֵהוּ אֶת קְרָסָיו וְאֶת קְרָשָׁיו אֶת בְּרִיחָו אֶת עַמֻּדָיו וְאֶת אֲדָנָיו.
אֶת הָאָרֹן וְאֶת בַּדָּיו אֶת הַכַּפֹּרֶת וְאֵת פָּרֹכֶת הַמָּסָךְ:
אֶת הַשֻּׁלְחָן וְאֶת בַּדָּיו וְאֶת כָּל כֵּלָיו וְאֵת לֶחֶם הַפָּנִים.
וְאֶת מְנֹרַת הַמָּאוֹר וְאֶת כֵּלֶיהָ וְאֶת נֵרֹתֶיהָ וְאֵת שֶׁמֶן הַמָּאוֹר.
וְאֶת מִזְבַּח הַקְּטֹרֶת וְאֶת בַּדָּיו וְאֵת שֶׁמֶן הַמִּשְׁחָה וְאֵת קְטֹרֶת הַסַּמִּים וְאֶת מָסַךְ הַפֶּתַח לְפֶתַח הַמִּשְׁכָּן.
אֵת מִזְבַּח הָעֹלָה וְאֶת מִכְבַּר הַנְּחֹשֶׁת אֲשֶׁר לוֹ אֶת בַּדָּיו וְאֶת כָּל כֵּלָיו אֶת הַכִּיֹּר וְאֶת כַּנּוֹ.

רמב"ן בפרושו (פרק ל פסוק א) מציג את תמיהתנו: 
"הנה מזבח הקטורת מן הכלים הפנימיים היה, ראוי שיזכירנו עם השולחן והמנורה שהוא מונח עמהם, וכן הזכירם במעשה בפרשת ויקהל... "

ותשובתו:

"אבל הטעם להזכירו כאן אחר המשכן וכל כליו והקרבנות, בעבור שאמר בתשלום הכל (כט, (מג): וְנִקְדַּשׁ בִּכְבֹדִי, וְשָׁכַנְתִּי בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל (שם מה), אמר כי עוד יתחייב להם שיעשו מזבח מקטר קטרת להקטיר לכבוד השם. וזהו רז שנמסר למשה רבינו שהקטורת עוצרת המגפה (שבת דף פט ע"א), כי הקטורת במידת הדין, שנאמר ישימו קטורה באפך (דברים לג, י), מן וחרה אפי (שם לא, יז), והוא מה שאמר בקטורת זרה ועל פני כל העם אכבד (ויקרא י, ג), שידעו כבודי כי לא ישא לפשעכם ויזהרו בכבודי. ולכך אמר כאן (בפסוק ו) ונתת אותו לפני הפרכת אשר על ארון העדות לפני הכפורת אשר על העדות אשר אועד לך שמה, כי מה צורך להאריך בכל אלה ולא אמר ונתת אותו לפני ארון העדות באהל מועד, כאשר אמר בפרשת ויקהל (להלן מ, ה), אבל הוא להורות על ענינו."

פרוש לפרושו: לאחר מות נדב ואביהוא בני אהרן, בהקריבם אש זרה לפני ה', נאמר (ויקרא פרק י פסוק ג): 
וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל אַהֲרֹן הוּא אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' לֵאמֹר בִּקְרֹבַי אֶקָּדֵשׁ וְעַל פְּנֵי כָל הָעָם אֶכָּבֵד וַיִּדֹּם אַהֲרֹן.
ומפרש שם רש"י: 
"היכן דיבר? ונועדתי שמה לבני ישראל ונקדש בכבודי (שמות כט, מג). אל תקרי בכבודי אלא במכובדי. אמר לו משה לאהרן: אהרן אחי, יודע הייתי שיתקדש הבית במיודעיו של מקום והייתי סבור או בי או בך, עכשיו רואה אני שהם גדולים ממני וממך."

היינו: הקב"ה רומז למשה שעלול לקרות משהו שיבטא את קדושת המשכן. אירוע זה היה מיתת נדב ואביהוא שלקחו אִישׁ מַחְתָּתוֹ וַיִּתְּנוּ בָהֵן אֵשׁ וַיָּשִׂימוּ עָלֶיהָ קְטֹרֶת וַיַּקְרִיבוּ לִפְנֵי ה' אֵשׁ זָרָה אֲשֶׁר לֹא צִוָּה אֹתָם. על פי האמור בגמרא במסכת שבת (דף פט ע"א) הקטרת קטורת היא סגולה לעצירת מגפה. לאחר הדיון בין משה למלאכים על נתינת התורה לישראל (לבני אדם), המלאכים מודים למשה:  
"מיד כל אחד ואחד נעשה לו אוהב, ומסר לו דבר, שנאמר (תהלים סח): עלית למרום שבית שבי לקחת מתנות באדם, בשכר שקראוך אדם לקחת מתנות. אף מלאך המוות מסר לו דבר, שנאמר (במדבר יז): ויתן את הקטרת ויכפר על העם ואומר ויעמד בין המתים ובין החיים, אי לאו דאמר ליה - מי הוה ידע?" 
לסיכום: מזבח הקטורת, שכשמו כן הוא נועד להקטרת הקטורת פעמיים ביום, והוא תריס מפני המגפה, ומכיוון שהוא הכנה (בין השאר) למה שעתיד לקרות עם חנוכת המשכן הזכירוהו כאן אחר המשכן וכל כליו והקרבנות.

ר' צדוק הכהן מלובלין בספר "פרי צדיק" (פרשת תצוה אות יא), מרחיב מעט את הרעיון:
"להבין למה נזכר מזבח הקטורת בפרשה זו המדברת מבגדי כהונה ומשיחת אהרן והיה לו להזכירו בפרשת תרומה עם שאר כלי המשכן וכבר עמד בזה הרמב"ן ז"ל. ויש לומר בזה על פי מה שאמרו (יומא דף עב ע"ב) דזר זהב שעל מזבח הקטורת רומז לכתר כהונה שזכה אהרן ונטלו. וכבר שאלנו למה לא נרמז כתר כהונה במזבח הנחושת שעליו מקריב רוב הקרבנות? אמנם בחינת כתר יורה על הענין שמגיעים ממנה עד לתכלית השורש. וענין קדושת כהונה יורה שכוחו לקרב נפשות ישראל לאביהם שבשמים דעל כן נקרא אהרן שושבינא דמטרוניתא. והכתר מורה על תכלית הכח לקרב עד השורש והיינו שנשלם כח הכהונה באהרן לדורות עולם וזהו דווקא על ידי מזבח הקטורת והוא על דרך מה שאמרו דאף מלאך המות מסר לו דבר... ולהבין הוכחה זו על משה רבינו ע"ה דכתיב (במדבר יב, ז): בכל ביתי נאמן שלא היה יודע רז זה לעצור המגיפה אם לא ששמע מהמלאך המוות. הוא על פי הידוע מכתבי האריז"ל שכל המלאכים נתנו חלקם ביצירת האדם במאמר נעשה אדם חוץ מהסמאל שלא רצה ליתן חלקו. אמנם בשעת מתן תורה נתן מרצונו חלקו למשה רבינו ע"ה הכח לעצור המיתה ולבטל כוחו. וזה שאמרו אי לאו דאמר ליה מי הוה ידע כי בהכרח היה שימסור בעצמו הדבר לבטל כוחו."
מזבח הקטורת מסמל אפוא את ייחודו של אהרן שושבינא דמטרוניתא.
אין ספק שפרושו של רמב"ן "מפותל" מעט. פרשנים אחרים מציעים פרושים "פשוטים" יותר. חזקוני מפרש: 
"ועשית מזבח מקטר קטורת - לא הזכירוֹ עד לאחר מזבח העולה לפי שרוצה לומר לא תעלו עליו עולה ומנחה ונסך. ומשה הזכירו לישראל אחר המנורה, וכן במעשה לפי שרוצה לומר בהטיבו את הנרות יקטירנה, ואומר ובהעלות אהרן את הנרות בין הערבים יקטירנה."

הרישא של דבריו אינה ברורה כל כך. נכון הוא שאת מזבח הקטורת לא הזכירוֹ עד לאחר מזבח העולה, אולם מזבח העולה מוזכר בפרק כז (!) ואילו מזבח הקטורת בפרק ל (!), ובין לבין מופיע ענין הכהונה, ועדיין אין הסבר ל"הרחקה" זו. מאידך גיסא, המשך דבריו מובן יותר. משה הזכירו לישראל אחר המנורה כמובא בפרק לה פסוקים יד-טו: וְאֶת מְנֹרַת הַמָּאוֹר וְאֶת כֵּלֶיהָ וְאֶת נֵרֹתֶיהָ וְאֵת שֶׁמֶן הַמָּאוֹר, וְאֶת מִזְבַּח הַקְּטֹרֶת וְאֶת בַּדָּיו, וכן במעשה כמובא בפרק לז פסוק יז: וַיַּעַשׂ אֶת הַמְּנֹרָה, ובהמשך (פסוק כה): וַיַּעַשׂ אֶת מִזְבַּח הַקְּטֹרֶת, וזאת בשל הקשר בין הטבת הנרות להקטרת הקטורת; לפי שרוצה לומר בהטיבו את הנרות יקטירנה, ואומר ובהעלות אהרן את הנרות בין הערבים יקטירנה. ואכן בפרשתנו מזבח הקטורת מופיע לאחר מעשה המנורה והכהונה.

על הקשר בין המנורה למזבח (הזהב) עומד בעל "כלי יקר":

"כפי הנראה ששני מזבחות אלו נערכו שניהם לכפר על הנפש החוטאת. כי מזבח הנחושת בא לכפר על חלקי החומר והגוף הנגוף באבן החטא, ועליו מקריבים הבעלי חיים הבאים תמורתו כי יש להם דמיון אל חומר האדם. ותמונת המזבח יוכיח; כי זאת קומתו דמתה לקומת אדם בינוני שלוש אמות, וכן הבהמות הנקרבים דומים אל נפש הבהמית שבאדם, נפש תמורת נפש... 
אבל מכל מקום גם הנשמה צריכה כפרה, אחרי אשר הוטמאה בגוף הנגוף הזה ואינה מתכפרת בנפש הבהמה כי אין דמיון זה לזה, כי רוח בני אדם עולה למעלה ורוח הבהמה יורדת למטה (קהלת ג, כא) ואיך תהיה נפש הבהמה הכלה ונפסד תמורה לנשמת אדם הקיימת לנצח? על כן ציווה א-ל חי לעשות מזבח הקטורת המעלה עשן וריח ניחוח לה', לכפר על רוח בני האדם העולה היא למעלה כעשן הקטורת והיא גם היא מקוטרת מור ולבונה של מעשים טובים. ולהורות נתן בלבבנו מה שנאמר (שמות ל, לו) ושחקת ממנה הדק רמז לנשמה דקה מן הדקה שצריכה גם היא כפרה כדי להעלותה אל מקום חוצבה. ומספר אמות מזבח זה יוכיח כי בו נאמר אמה אורכו ואמה רוחבו, אמות יחידות לכפר בו על הנשמה שנקראת יחידה כמו שהקב"ה אחד כך היא יחידה. ואמתיים קומתו, כי רוח בני האדם היא העולה למעלה למקומה בזולת מקום שיש לה תוך הגוף. וזמן הקטרתו בבוקר ובערב, כי הנשמה בבוקר היא באה בילדותו זמן זריחת שמשו ובערב היא שבה אל אביה כימי נעוריה והלואי שתהא יציאה כביאה בלא חטא, ובא הקטורת בהטיבו את הנרות בבוקר, ובערב בהעלות את הנרות, ומראה הערב והבוקר אמת, כי הוא מתייחס לנר אלקים נשמת אדם, כי הבוקר זמן הטבת נר אלקים נשמת אדם להיטיב מעשיה ולנקות עצמה מכל חלודת אפר ובערב זמן שקיעת שמשו הוא זמן העלאת הנשמה אל מקום חוצבה ובא הקטרה זו לכפר על הנשמה כדי שתהא היציאה מן העולם בלא חטא כביאה."
ספורנו מפרש כך את מיקומו של מזבח הזהב:

"ולא הוזכר זה המזבח עם שאר הכלים בפרשת תרומה, כי לא היתה הכוונה בו להשכין הא-ל יתברך בתוכנו, כמו שהיה הענין בשאר הכלים, כאמרו: ושכנתי בתוכם, ככל אשר אני מראה אותך את תבנית המשכן ואת תבנית כל כליו, גם לא היה ענינו להוריד מראה כבודו בבית, כענין מעשה הקרבנות, כאמרו: ונועדתי שמה לבני ישראל, וכן העיד משה רבינו באמרו (ויקרא ט, ו): זה הדבר אשר צוה ה' תעשו, וירא אליכם כבוד ה'. אבל היה ענין זה המזבח לכבד את הא-ל יתברך אחרי בואו לקבל ברצון עבודת עמו בקרבנות הבקר והערב, ולשחר פניו במנחת קטרת, על דרך (דברי הימים א טז, כט): הבו לה' כבוד שמו, שאו מנחה ובאו לפניו."

ה"מטרה" של מזבח הקטורת (לכבד את הא-ל יתברך אחרי בואו לקבל ברצון עבודת עמו) שונה משל הכלים האחרים, ולכן מזבח זה מוזכר בנפרד.

על שוני אחר בין מזבח הקטורת לשאר הכלים, עומד בעל "משך חכמה":

"כי כל הצוויים כמו הארון, אם אין ארון אין מניחים לוחות, וכן בלא מזבח אין מקריבין עולת תמיד, וכן בלא בגדים אין כהן רשאי לעבוד ובלא מנורה אינו רשאי להדליק נרות, ובלא שולחן אין מניחין לחם הפנים. אבל מזבח מקטר קטורת שעיקרו לכך...  הלא קיימא לן שהקטורת נקטר אף אם אין מזבח, וכמו דאמר רב בזבחים (דף נט ע"א) דמזבח שנעקר מקטירין קטרת במקומו, ואינו רק למצוה, ולכך כתיב בתר דהשלים כל הדינים מן הכלים והבנינים המוכרחים להשראת הכבוד במשכן הקדוש, ולהורות דאין זה רק מצוה בפני עצמה."

"אור החיים" בפרשת "תרומה" (פרק כה פסוק ט) מחדש: 
"מזבח הזהב מצינו (מלכים א פרק ז) שעשה שלמה אַחֵר וגָנַז לשל משה כמפורש בדברי רבותינו ז"ל (מנחות דף צט). שהשולחן והמנורה שעשה משה יש בו מחלוקת אם לא היו מסדרין ומדליקין (אלא) בו או גם בשאר שולחנות. והמנורות שעשה שלמה היו מסדרים ומדליקין לפעמים בזה ולפעמים בזה. אבל מזבח הזהב דבר מוסכם שנגנז ולא שמשו אלא בשל שלמה, וצריך לדעת למה גנז של משה.
ונראה כי התורה רמזה הדבר במה שעקרה סדר מצות מזבח הזהב ממקום שהיה ראוי לצוות עליו, כי תמצא כי מתחילה התחיל בארון שהוא פנימי פנימיים ואחר כך הכפורת ואחר כך השולחן ואחר כך המנורה ואחריהם המשכן, יריעיו, קרשיו, עמודיו, אדניו. ואחריו מזבח החיצון ואחריו חצר המשכן ואחריו השמן ובגדי שרת לאהרן וקרבנות החינוך והתמידין. ואחר כל זה ציווה מזבח הזהב, ויש בזה הרגשה גדולה בשינוי גדול כזה, ורמז בזה שדינו משונה מכל המשכן וכליו כי המשכן וכליו הראוי לבית עולמים ישמש לבית עולמים כגון השולחן והמנורה כמו שכתבנו למעלה שהיו משמשים בבית עולמים. ומי שאינו ראוי לבית עולמים כגון משכן וכלים שלא שמשו במקדש, גם מזבח החיצון שלא היה בו הקפדה אלא בריבוע ובמקדש היו צריכין לעשותו גדול לצד הצורך. אבל מזבח הזהב הגם שלא תשתנה עבודתו שהוא הקטורת חצי מנה בבוקר וחצי מנה בערב, אף על פי כן לא ישמש בבית עולמים ועשה אחר וגנזו לחלוטין מה שלא עשה כן בשולחן ומנורה שעשה משה שהגם שעשה עשרה של משה עולה על כולן, וענין רמיזות מעשה בית עולמים אינו אלא רמז בעלמא."

לכן, מזבח הקטורת שנגנז בסופו של דבר, מוזכר בנפרד!

נסיים את עיוננו בהסבר המלבי"ם. ראשית נציג את התייחסותו הכללית לכלי המשכן, כפי שמופיע ב"רמזי המשכן": 
"בהכרח שיבואו בבית המקדש המקבץ אותם כאיש פרטי, כל הפרטים אשר יבואו באיש פרטי. שכמו שבגוף האדם אשר הוא לְבוּש אל כוחותיו הנפשיים, נמצאו בו אברים וכלים אשר בם ישתמשו הכוחות הנפשיות ויוציאו פעולותיהם לחוץ, כן בהכרח שימצא בבית המקדש אשר הוא לבוש וגוף אל האיש הכללי שהוא האומה בכללה... גם כן כל הכלים והחלוקות שימצא בגוף איש פרטי, וכן היה באמת, שבגוף אדם פרטי נמצא שלשה חלוקות: 
א) הראש והגולגולת שהוא מעון ומשכן לנפש המשכלת, 
ב) מן הצוואר עד החזה שם תשכון הנפש החיונית שמשכנה בלב, 
ג) חלק התחתון של הגוויה מן החזה ולמטה שם משכן נפש הטבעיית והצומחת אשר תעשה מלאכה ע"י הכלים שהם האצטומכא והכבד והקרבים ובית המבשלות אשר יבשלו שם המאכל ויחלקו לכל האברים מנות איש לפי אכלו ע"י הכוחות הידועים... 
וכן היה בגוף הכללי שהוא המקדש... 
הכלים שהיו במחיצה השלישית ראינו שדומים מכל צד לכלי הנפש הצומחת שהוא האצטומכא וכל חדרי בטן המעכלים את המאכל ומבשלים אותו ומוציאים את האפר הנרקב לחוץ, וכן היה שם המזבח האוכל ומעכל המזון הרוחני ולחם ה' ושם היו סירותיו לדשנו ויעיו ומזרקותיו ומזלגותיו שיראה המעיין שדומים לכלי האצטומכא מכל צד, 
ובמחיצה האמצעית היה שם הלחם הפנימי והמזון הקדוש שעל הלחם יחיה האדם ודומה כהלב שממנו תוצאות חיים, ושם היה מזבח הקטרת אשר יהיה ממנו ריח ניחוח והנאה רוחנית שהנשמה נהנית ממנו והוא מקביל נגד עכול השני שבלב שכולו ענין רוחני אווירי, 
ובמחיצה השלישית היו הארון והלוחות והספר תורה שהוא דומה עם המוח ששם משכן הנפש המשכלת."

אמנם, ב"רמזי מזבח הקטרת והכיור" הוא מחריג את מזבח הזהב והכיור: 
"כבר בארנו ברמזי המשכן שמה שלא הזכיר בין כלי ההיכל את מזבח הקטורת ובין כלי החצר את הכיור, והניח מלהזכירם עד סוף כל הענינים, שהוא מפני ששני כלים האלה לא היו כלים כנגדם באדם ובעולם, כי בחלק החזה לא נמצא רק הלב והריאה שנגדם היה בהיכל השולחן והמנורה לא יותר, ומזבח הקטורת אין כלי מקביל לו, שלכן אינו מעכב, והלכה דמזבח שנעקר מקטירין קטורת במקומו, מה שאין כן במזבח העולה שאפילו פגם פוסל בו, וכן יתר הכלים המקודשים. וכן בחלק הבטן לא נמצא כלי מתייחס עם הכיור, ועל כן גם הוא אינו מעכב בדיעבד, שאם קדש מאחד מכלי השרת כשר.

ושני כלים האלה באו לציין הענין שנעשה בבית הנבחר ע"י קדושת ישראל ועבודתם, שזה אין לו מקום רק אחר שנגמר המשכן וכל כליו והוכנו הכהנים בבגדי הקדש וחנכו את המשכן בעבודה, לכן באו לבסוף."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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