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פרשת תצוה תשע"ח
להעלות נר תמיד
פרשתנו פותחת בציווי לְהַעֲלֹת נֵר תָּמִיד:
"וְאַתָּה תְּצַוֶּה אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִקְחוּ אֵלֶיךָ שֶׁמֶן זַיִת זָךְ כָּתִית לַמָּאוֹר לְהַעֲלֹת נֵר תָּמִיד.
בְּאֹהֶל מוֹעֵד מִחוּץ לַפָּרֹכֶת אֲשֶׁר עַל הָעֵדֻת יַעֲרֹךְ אֹתוֹ אַהֲרֹן וּבָנָיו מֵעֶרֶב עַד בֹּקֶר לִפְנֵי ה' חֻקַּת עוֹלָם לְדֹרֹתָם מֵאֵת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל."
במדרש במדבר רבה (פרשת בהעלותך, טו/א) נאמר:
"אנו מוצאין בהרבה מקומות ציווה הקדוש ברוך הוא על הנרות ועל הדלקתן בשמן זית; וְאַתָּה תְּצַוֶּה אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִקְחוּ אֵלֶיךָ שֶׁמֶן זַיִת זָךְ כָּתִית, וכן הוא אומר (ויקרא כד, ד): עַל הַמְּנֹרָה הַטְּהֹרָה יַעֲרֹךְ אֶת הַנֵּרוֹת. אף כאן (במדבר ח, ב): בְּהַעֲלֹתְךָ אֶת הַנֵּרֹת."
פרט לפרשתנו, המדרש מזכיר שתי דוגמאות נוספות לציווי "על הנרות ועל הדלקתן בשמן זית"; בפרשת "אמור" ובפרשת "בהעלותך".
המעיין בפסוקים בפרשת "אמור" (ויקרא כד, א-ד), ימצא דמיון רב (כמעט זֵהוּת) לפסוקים בפרשתנו:
"וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר.
צַו אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִקְחוּ אֵלֶיךָ שֶׁמֶן זַיִת זָךְ כָּתִית לַמָּאוֹר לְהַעֲלֹת נֵר תָּמִיד.
מִחוּץ לְפָרֹכֶת הָעֵדֻת בְּאֹהֶל מוֹעֵד יַעֲרֹךְ אֹתוֹ אַהֲרֹן מֵעֶרֶב עַד בֹּקֶר לִפְנֵי ה' תָּמִיד חֻקַּת עוֹלָם לְדֹרֹתֵיכֶם.
עַל הַמְּנֹרָה הַטְּהֹרָה יַעֲרֹךְ אֶת הַנֵּרוֹת לִפְנֵי ה' תָּמִיד."
פסוקים אלה באים לאחר שבפרק הקודם (כג) הובאה רשימת מוֹעֲדֵי ה' אֲשֶׁר תִּקְרְאוּ אֹתָם מִקְרָאֵי קֹדֶשׁ. את הקשר בין שני הענינים מפרש רש"ר הירש: 

"הפרק הקודם קבע את מועדי השנה. הצד השווה שבכולם, שהם רומזים למעשים מיוחדים של ה', וה' נתגלה בהם כמייסד וכמקיים של הלאומיות הגופנית והרוחנית של ישראל; זכרונם החוזר נקבע על ידי ה' למועדים. לכל אחד מהמועדים יש משמעות מיוחדת לו בהיסטוריה ובעונות השנה, ועל יסוד אותה משמעות ייוועדו ישראל אל ה'. אולם... לא רק מפרק לפרק, בשוב ימי הזיכרון של אותן עלילות ה' יחוש ישראל שה' שומרו... אלא ה' משגיח תמיד על שלומו הרוחני והגופני של ישראל, וישראל ימסור לה' תמיד את שלומו הרוחני והגופני... הכרת האמת הזאת היא הפרי העיקרי של מועדי ה', ותודעת האמת הזאת תבוא לידי ביטוי על ידי נר ישראל לפני ה' תמיד, ועל ידי לחם ישראל לפני ה' תמיד. דיניהם מבוארים בפסוקים הבאים, הדנים בהלכות מנורה ולחם הפנים."
רש"ר הירש מפרש שמצוות הדלקת הנרות, כמו גם מצוות עריכת לחם הפנים מהווים השלמה לחוקי המועדים. המועדים מציינים את הקשר לאירועים היסטוריים; לכל אחד מהמועדים יש משמעות מיוחדת לו בהיסטוריה ובעונות השנה, ואילו הנרות ולחם הפנים מייצגים את ההשגחה התמידית על שלומו הרוחני והגופני של ישראל.  לכן מודגשת בשתי המצוות המילה תָּמִיד; לְהַעֲלֹת נֵר תָּמִיד במנורה, וְנָתַתָּ עַל הַשֻּׁלְחָן לֶחֶם פָּנִים לְפָנַי תָּמִיד (שמות כה, ל) בלחם הפנים.
במדרש "לקח טוב" (בתחילת פרשת בהעלותך) מופיע הסבר שונה לסמיכות:
"למה נאמר וְיִקְחוּ אֵלֶיךָ שֶׁמֶן זַיִת זָךְ לפרשת המועדים? מלמד שהיו ישראל עתידין לחדש יום טוב להם על עסק השמן. ואיזה זה? זו חנוכה."
סמיכות הפרשיות היא רמז לימי החנוכה שענינם שמן, העתידים להתחדש בהמשך.
מצות העלאת הנרות בפרשת "בהעלותך" מופיעה לאחר התיאור הארוך והמפורט של קרבנות הנשיאים בחנוכת המזבח (בפרשת "נשא"). גם שם מציעים פרשנינו את הקשר בין הענינים, ואת מיקומה של המצוה דווקא שם. 
כך מפרש רש"י (במדבר ח, ב):
"למה נסמכה פרשת המנורה לפרשת הנשיאים? לפי שכשראה אהרן חנוכת הנשיאים חלשה דעתו, שלא היה עמהם בחנוכה, לא הוא ולא שבטו. אמר לו הקדוש ברוך הוא: חייך, שלך גדולה משלהם, שאתה מדליק ומטיב את הנרות."
רמב"ן (שם) מקשה על דברי רש"י: "ולא נתברר לי למה נחמו בהדלקת הנרות, ולא נחמו בקטורת בקר וערב ששבחו בו הכתוב ובכל הקרבנות", והוא מציע פירוש (המקשר גם פרשה זו לחנוכה):
"אבל ענין ההגדה הזו לדרוש רמז מן הפרשה על חנוכה של נרות שהיתה בבית שני על ידי אהרן ובניו, רצוני לומר חשמונאי כהן גדול ובניו."
מדרש "לקח טוב", הנזכר לעיל, מקשר את העלאת הנרות לפסוק האחרון של פרשת נשא; וּבְבֹא מֹשֶׁה אֶל אֹהֶל מוֹעֵד לְדַבֵּר אִתּוֹ וַיִּשְׁמַע אֶת הַקּוֹל מִדַּבֵּר אֵלָיו מֵעַל הַכַּפֹּרֶת אֲשֶׁר עַל  אֲרֹן הָעֵדֻת מִבֵּין שְׁנֵי הַכְּרֻבִים וַיְדַבֵּר אֵלָיו, וזה לשונו:

"ולמה נסמכה פרשת בהעלותך לענין של מעלה דכתיב וּבְבֹא מֹשֶׁה אֶל אֹהֶל מוֹעֵד, ולהלן הוא אומר (שמות לד, לד): וּבְבֹא מֹשֶׁה לִפְנֵי ה' לְדַבֵּר אִתּוֹ יָסִיר אֶת הַמַּסְוֶה. נסמכה פרשת בהעלותך לפסוק וּבְבֹא מֹשֶׁה, לומר לך שאין הקדוש ברוך הוא צריך לאורן של ישראל שהרי משה רבינו קרן עור פניו בדברו איתו. אלא לזכות ישראל הרבה להם תורה ומצוות. מכאן אמר רבי חנניא בן עקשיא: רצה המקום ב"ה לזכות את ישראל לפיכך הרבה להם תורה ומצוות, שנאמר ה' חפץ למען צדקו יגדיל תורה ויאדיר."
המוטיב שאין הקדוש ברוך הוא צריך לאורן של ישראל, יוזכר בהמשך, בדברי הפרשנים בפרשתנו. 
גם בפרשתנו, לא ברור איזכורה של המצוה דווקא במקום זה. פרשיות "תרומה" ו"תצוה" עוסקות בבניית המשכן ובהכנת הכהנים לעבודתם, ולא בתפעולו השוטף. כך בפרשת "תרומה"; וְעָשׂוּ אֲרוֹן, וְעָשִׂיתָ שְׁנַיִם כְּרֻבִים, וְעָשִׂיתָ שֻׁלְחָן, וְעָשִׂיתָ מְנֹרַת זָהָב (וכאן יותר מתאים לכאורה להזכיר ענין השמן, אם כי אין זה קשור להקמת המשכן), וְעָשִׂיתָ יְרִיעֹת עִזִּים, וְעָשִׂיתָ קַרְסֵי נְחֹשֶׁת, וְעָשִׂיתָ אֶת הַקְּרָשִׁים. 

רק לאחר כל הפרוט הנ"ל בא הציווי על לקיחת השמן.
נראה לי שלחזקוני הסבר פשוט:
"לאחר שגמר לומר כל צווי מלאכת המשכן פירש לו היאך יתקנו לו אורה. וכן מצינו במעשה בראשית לאחר שנבראו כל עניני הארץ תיקן להם אורה. ואין כאן עיקר המצוה עד פרשת בהעלותך. והכי קאמר: וְאַתָּה תְּצַוֶּה, כשיבנה המשכן, וְיִקְחוּ אֵלֶיךָ שֶׁמֶן."
המיקום כן מתאים, כמו במעשה בראשית, לאחר שנבראו כל עניני הארץ תיקן להם אורה.
לאברבנאל הסבר שונה:
"ייראה מסגנון הפסוקים שלא בא הכתוב כאן לצוות על שמן המאור ולהזהיר על הדלקת הנרות במנורה. אבל היתה כוונתו הראשונה לצוות על בגדי הקדש המיוחדים לכהני ה' ולכן אמר יתברך למשה וְאַתָּה תְּצַוֶּה, רוצה לומר אתה עתיד לצוות אל בני ישראל שיקחו אליך שמן זית זך ובאוהל מועד מחוץ לפרכת אשר על העדות יערוך אותו אהרן ובניו מערב עד בקר לפני ה' חוקת עולם לדורותם, כי לא יעבוד העבודה ההיא אלא כהני ה', ומפני זה צריך שתקריב אליך את אהרן אחיך ואת בניו לכהנו לי, שאינו מהראוי שיבואו שמה בבגדי הדיוט לעבוד העבודה הקדושה ההיא. ומפני זה ראוי שתתעסק בעשיית הבגדים הראויים להם. 

הנה אם כן לא באה במקום הזה מצוות הדלקת הנרות מכוונות לעצמה, אלא לספר הצורך למעשה הבגדים לאהרן ובניו, יען וביען הם ייכנסו ערב ובקר לפני ה' בהיכל הקדש להדליק את הנרות ולא יבוא שם ערל וטמא."
אזכור המצוה כאן, הוא הקדמת דברים לציווי על בגדי הכהונה שהם הנושא בחלק הראשון של פרשתנו. אמנם יש להקשות על פירוש זה את הקושיה שהקשה רמב"ן על פירוש רש"י בתחילת פרשת "בהעלותך": מדוע הוזכרו דווקא הנרות ולא "הקטורת בקר וערב ששבחו בו הכתוב ולא כל הקרבנות", וצריך עיון.
הסבר נוסף מציע ר' משה אלשיך:
"אין ספק כי אחרי ראות משה את כל מעשה המשכן כי נורא הוא לעשות לו מקדש לשכון י-ה אלקים בתוכנו, ויצווה את עמו יקחו לו תרומה, ואל בצלאל ואהליאב וכל איש חכם לב לעשות ארון מנורה ושולחן וכל כלי המשכן ואהלו ומכסהו, ואת אהרן ואת בניו לכהן לפניו יתברך, הלא יתחמץ לבבו לאמר: מה זאת עשה אלקים לי כי אין לי חלק בדבר הגדול הזה? ומה גם כי הוא היה העתיד להיות כהן ואהרן לוי ונחלף הדבר בשליחות מצרים. 

על כן לדַבֵּר על לבו ולנחמו בא האלקים ואמר וְאַתָּה... ואתה משה אל תחוש כי חלקך גדול מכולם כי הלא שלֵמוּת כולם על ידך הוא, כי על ידי מה שאתה תצוה את בני ישראל בכל מצוות, וגם במה שוְיִקְחוּ אֵלֶיךָ שֶׁמֶן זַיִת זָךְ כָּתִית לַמָּאוֹר, יזכו שעל ידי כן יועיל לְהַעֲלֹת נֵר תָּמִיד, כמו שיתבאר להאיר להם לעולם הבא, אך בלעדיך לא היו זוכים לכך. זהו על כללות ישראל. ומה שתקנא על אהרן ובניו שהם כהנים ולא אתה - גם שלמותם ממך הוא כי וְאַתָּה הַקְרֵב אֵלֶיךָ אֶת אַהֲרֹן אָחִיךָ וְאֶת בָּנָיו אִתּוֹ, ועל ידי הַקְרֵב אֵלֶיךָ - יזכו."
לעיל הזכרנו את דברי רש"י בתחילת פרשת "בהעלותך", שמצות העלאת הנרות היא נחמה לאהרן מול מעשי הנשיאים. לפי פירוש האלשיך הקדוש, כאן הדברים הם נחמה למשה מול כהונת אהרן.
דיוננו עד כה התמקד בשאת הציווי דווקא בשלב זה של הקמת המשכן, אך דומה ששאלה מהותית יותר היא עצם המצוה; הצורך בנרות ובְאוֹר בבית המקדש. חז"ל בדרשותיהם מציעים כמה וכמה רעיונות. ב"מדרש תנחומא" (פרשתנו, פיסקה ד) נאמר:
"אמרו ישראל: רבונו של עולם, באורך נראה אור, ואתה מְצַוֶה שנדליק לפניך נרות? אמר ר' יצחק: (משל) לבית מלא פנסא. אמר בעל הבית לעבדו: הדלק לנו בתוך החצר נרות. אמר לו: כל הבית מלא אורה ואתה אומר שאדליק בו נרות? אמר לו: הדלק בשביל העבדים שיהו מאירין להם. 

וכך הוא אומר; אֶל מוּל פְּנֵי הַמְּנוֹרָה יָאִירוּ שִׁבְעַת הַנֵּרוֹת, אמר הקדוש ברוך הוא: לא שאני צריך לאור בשר ודם הזהרתי אתכם על הנרות, אלא שתדעו מה חיבתכם לפני. תדע שהרי כתיב (שמות מ, לה): וְלֹא יָכֹל מֹשֶׁה לָבוֹא אֶל אֹהֶל מוֹעֵד כִּי שָׁכַן עָלָיו הֶעָנָן וּכְבוֹד ה' מָלֵא אֶת הַמִּשְׁכָּן, והוא אומר שידליקו לפניו נרות? אלא בשביל חיבתכם אמרתי לכם וְיִקְחוּ אֵלֶיךָ. אמר לו הקדוש ברוך הוא למשה: לא שאני צריך לנר, אלא וְיִקְחוּ אֵלֶיךָ, בשבילך, שאתה רואה להיכן אתה נכנס ויוצא. למה הדבר דומה, לפקח וסומא שהיו מהלכין בדרך והיה הפקח סומך את הסומא. לערב אמר הפקח לסומא צא והדלק לנו הנר, אמר לו: עד עכשיו אתה מנהיגני באופל ואפילו עצמי איני רואה, ואתה אומר לי הדלק את הנר? הפקח זה הקדוש ברוך הוא שכתוב בו (זכריה ד, י): עֵינֵי ה' הֵמָּה מְשׁוֹטְטִים בְּכָל הָאָרֶץ, והסומא אלו ישראל שכתוב בהם (ישעיהו נט, י): נְגַשְׁשָׁה כַעִוְרִים קִיר וּכְאֵין עֵינַיִם נְגַשֵּׁשָׁה כָּשַׁלְנוּ בַצָּהֳרַיִם כַּנֶּשֶׁף בָּאַשְׁמַנִּים כַּמֵּתִים, והיאך הוא צריך לנו?"
נראה שגישת הדרשן ב"תנחומא" היא שהאור נועד לצרכים ה"טכניים" של המשתמשים; בשבילך, שאתה רואה להיכן אתה נכנס ויוצא. כך אכן מפרש חזקוני:
"וְיִקְחוּ אֵלֶיךָ – לצורכך, כדי שתראה להיכן אתה נכנס ויוצא, ולא בשבילי שלאורה איני צריך. וראיה לדבר; מִחוּץ לַפָּרֹכֶת אֲשֶׁר עַל הָעֵדֻת יַעֲרֹךְ אֹתוֹ, אבל למעלה (כה, ב) כתיב: וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה – לשמי, בשביל שתהיה לשמי."
אמנם, מהמשך מדרש תנחומא (פיסקה ז) עולה גישה שונה:
"בְּאֹהֶל מוֹעֵד מִחוּץ לַפָּרֹכֶת - שלא יַטְעֶה אותך יצרך לומר שהוא צריך לאורה. לא היתה המנורה צריכה אלא להינתן לפנים מן הפרוכת אצל הארון, והיא נתונה מבחוץ מן הפרוכת, להודיעך שאינו צריך לאורה של בשר ודם. 

בנוהג שבעולם מלך בשר ודם עושה לו מיטה ושולחן, נותן את המנורה משמאלו. אבל בבית המקדש המנורה נתונה מימינו של שלחן שנאמר (שמות כו, לה): וְשַׂמְתָּ אֶת הַשֻּׁלְחָן מִחוּץ לַפָּרֹכֶת וְאֶת הַמְּנֹרָה נֹכַח הַשֻּׁלְחָן, להודיעך שאינו צריך לאורה שלך אלא לזַכּוֹתְךָ, להאיר לך לעולם הבא כשיבוא חשכה לאומות העולם שנאמר (ישעיהו ס, ב): כִּי הִנֵּה הַחֹשֶׁךְ יְכַסֶּה אֶרֶץ וַעֲרָפֶל לְאֻמִּים וְעָלַיִךְ יִזְרַח ה' וּכְבוֹדוֹ עָלַיִךְ יֵרָאֶה."
גם כאן המוטיב העיקרי הוא שלא יַטְעֶה אותך יצרך לומר שהוא צריך לאורה, אלא שבניגוד לאמור לעיל, הטובה עבורנו אינה במישור הפרקטי שאתה רואה להיכן אתה נכנס ויוצא, אלא במישורי הרוחני-עתידי; לזַכּוֹתְךָ, להאיר לך לעולם הבא.
כך עולה גם מדברי מדרש במדבר רבה (פרשת בהעלותך, טו/ב):
"אמר לו הקדוש ברוך הוא למשה לא בשביל שאני צריך לנרות הזהרתיך על הנרות אלא לזכותם שנאמר (דניאל ב, כב): וּנְהוֹרָא עִמֵּהּ שְׁרֵא. וכתיב (תהלים קלט, יב): גַּם חֹשֶׁךְ לֹא יַחְשִׁיךְ מִמֶּךָ וְלַיְלָה כַּיּוֹם יָאִיר כַּחֲשֵׁיכָה כָּאוֹרָה. בא ללמדך שאינו צריך לנרות של בשר ודם. תדע, כשאדם בונה בית עושה לו חלונות צרות מבחוץ ורחבות מבפנים כדי שיהא האור נכנס מבחוץ ומאיר מבפנים, ושלמה שבנה בית המקדש לא עשה כך אלא עשה חלונות צרות מבפנים ורחבות מבחוץ כדי שיהא האור יוצא מבית המקדש ומאיר לחוץ, שנאמר (מלכים א, ו, ד): וַיַּעַשׂ לַבָּיִת חַלּוֹנֵי שְׁקֻפִים אֲטֻמִים, להודיעך שכולו אור ואין צריך לאורם. ולמה ציווה אתכם? לזכותכם... ולא עוד אלא אם אתם זהירים להדליק את הנרות לפני אני מאיר לכם אורה גדולה לעתיד לבוא. לכך נאמר (ישעיהו ס, א,ג): קוּמִי אוֹרִי כִּי בָא אוֹרֵךְ... וְהָלְכוּ גוֹיִם לְאוֹרֵךְ וּמְלָכִים לְנֹגַהּ זַרְחֵךְ."
סוכמו הדברים על ידי ר' יצחק עראמה ב"עקידת יצחק" (שמות שער מט):
"ראה כמה נמלצו מאמריהם להתיישר לכל מה שאמרנו, כי הוא יתברך לאו לאורה הוא צריך להשיג דבר ממושגיו כדרך בני אדם... אמנם היתה הכוונה לצוות להם עליה כדי שיהיה להם להערה ולזכות לכל זמן ומקום, כי המצוה ההיא עצם הזכות. ויאמרו שאם הם מאירים את הנרות יאיר להם אורה גדולה לעולם הבא כי הוא ענין הלהב העולה למכון שבתו כמו שאמרנו. והכתוב שהביא ראיה גדולה; קוּמִי אוֹרִי כִּי בָא אוֹרֵךְ, כי כשיקדים האדם להאיר נרו מיד יוכל לקום לֵאוֹר (להאיר) באור ה' הזורח עליו תמיד. וכבר היה מתלמידיו של אהרן בהדלקת הנרות כמוהו. ועל זה הענין עצמו; משל לפקח וסומא שהיו הולכים בדרך... והיה הקדוש ברוך הוא מאיר להם ומנהיגם דכתיב (שמות יג, כא): וַה' הֹלֵךְ לִפְנֵיהֶם יוֹמָם בְּעַמּוּד עָנָן לַנְחֹתָם הַדֶּרֶךְ וְלַיְלָה בְּעַמּוּד אֵשׁ לְהָאִיר לָהֶם לָלֶכֶת יוֹמָם וָלָיְלָה. כיון שאמר למשה וְיִקְחוּ אֵלֶיךָ שֶׁמֶן זַיִת זָךְ, אמר ליה: אתה נרי ה' ואתה אומר שנאיר לפניך אמר להם לא שאני צריך לכם אלא להעלות אתכם בפי כל האומות שיהיו אומרים שאתם מאירים למי שמאיר לכל העולם. והוא מבואר מאד שענין המעלה הזאת להם היא להיישיר אותם בדרך ישרה בה יזכו מחמת השתדלותם להוסיף כח בגבורה של מעלה לגדל ולחזק הצלחת נפשם לא היה כן לכל גוי."
שימו לב שלפי הבנתו, משל הפקח והסומא אינו ענין לסיוע מעשי לראות להיכן אתה נכנס ויוצא, אלא ענין רוחני, שהקב"ה מאיר להם, ומעלה אותם במעלות הרוחניות.
דרשה נוספת על תפקיד האור מופיעה במסכת שבת (דף כב ע"ב):
"מִחוּץ לְפָרֹכֶת הָעֵדֻת בְּאֹהֶל מוֹעֵד יַעֲרֹךְ; וכי לאורה הוא צריך? והלא כל ארבעים שנה שהלכו בני ישראל במדבר לא הלכו אלא לאורו. אלא עדות היא לבאי עולם שהשכינה שורה בישראל. 

מאי עדות? אמר רב: זו נר מערבי, שנותן בה שמן כמידת חברותיה, וממנה היה מדליק ובה היה מסיים."
בדברי בעל העקדה לעיל ראינו כבר שתפקיד הנרות הוא להעלות אתכם בפי כל האומות שיהיו אומרים שאתם מאירים למי שמאיר לכל העולם, אולם דומה שרב מתייחס לענין מאד מסוים במנורה; נר מערבי, שנותן בה שמן כמידת חברותיה, וממנה היה מדליק ובה היה מסיים, היינו: מימד ניסי שהיה בנרות.
הרב קוק בדרשותיו לחנוכה ("טוב רואי" מסכת שבת) מוסיף עומק לדרשה זו: 
"במנורה נצטמצמו שני כוחות; כח עליון וכח הטבע. כח הטבע בזה שהדליקו את המנורה על ידי בן אדם ושָׂמוּ שמן מחדש בכל יום, דכתיב יַעֲרֹךְ אֹתוֹ אַהֲרֹן מֵעֶרֶב עַד בֹּקֶר, ונתגלתה במנורה גם הבחינה העליונה, זהו הנר המערבי, שהיה עדות ששכינה שרויה בישראל. בזה שכולם ביחד, כל שבעת קני המנורה המרמזים על שבע חכמות, שלשה מצד זה ושלשה מצד השני, פנו אל הנר האמצעי שזו העדות להחכמה העליונה. ואף על פי כן היתה המנורה מחוץ לפרוכת העדות, להראות ששתי קדושות נתנו לישראל; ללכת בכוחות הטבע, ובכח של שבירת הטבע בשעה שזה רצון השם. 

נגד זה היתה מלחמתם של היוונים נגד ישראל, שאמרו אחת משתי אלה; או התחזקות הטבע - משום זה התעסקו היונים בחיזוק הגוף, את הספורט והתעמלות הביאו הראשונים היוונים. או שצריכים ללכת נגד הטבע ולהתמסר לפרישות ועל ידי זה לבא לקדושה. אבל שניהם ביחד עם הטבע ונגד הטבע, נגד מידה מיוחדת זו שנתנה לישראל - זאת לא הבינו ונגד זאת לחמו. ולכן כאשר נכנסו היונים להיכל טמאו כל השמנים, לחמו נגד המנורה, נגד התעודה הכפולה והמיוחדה שנתנה לישראל. 

משום זה היה נס כפול; באמצעות הטבע - אמנם נמצא פך שמן, אבל גם למעלה מן הטבע - שהיה בו רק להדליק יום אחד, ונעשה בו נס והדליקו ממנו שמונה ימים."
הסברים אלה מסתמכים על ההדגשה בפסוק מִחוּץ לְפָרֹכֶת הָעֵדֻת בְּאֹהֶל מוֹעֵד. אולם חשוב לציין שה"חוץ" שעליו מדובר הוא מחוץ לקדש הקדשים, אבל בתוך ההיכל, ולא מחוץ למקדש בכלל.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950

PAGE  

