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פרשת תצוה תשע"ט
ויקחו אליך... הקרב אליך
הנושא העיקרי בפרשתנו הוא הכהנים; בחירתם, בגדיהם והקדשתם, אולם שני הפסוקים הראשונים של הפרשה (שהם שני הפסוקים האחרונים בפרק כז) עוסקים בשמן ובנרות:
וְאַתָּה תְּצַוֶּה אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִקְחוּ אֵלֶיךָ שֶׁמֶן זַיִת זָךְ כָּתִית לַמָּאוֹר לְהַעֲלֹת נֵר תָּמִיד.
בְּאֹהֶל מוֹעֵד מִחוּץ לַפָּרֹכֶת אֲשֶׁר עַל הָעֵדֻת יַעֲרֹךְ אֹתוֹ אַהֲרֹן וּבָנָיו מֵעֶרֶב עַד בֹּקֶר לִפְנֵי ה' חֻקַּת עוֹלָם לְדֹרֹתָם מֵאֵת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.
מיד אחר כך (תחילת פרק כח) מופיע הציווי על בחירת הכהנים:
וְאַתָּה הַקְרֵב אֵלֶיךָ אֶת אַהֲרֹן אָחִיךָ וְאֶת בָּנָיו אִתּוֹ מִתּוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לְכַהֲנוֹ לִי אַהֲרֹן נָדָב וַאֲבִיהוּא אֶלְעָזָר וְאִיתָמָר בְּנֵי אַהֲרֹן.
וְעָשִׂיתָ בִגְדֵי קֹדֶשׁ לְאַהֲרֹן אָחִיךָ לְכָבוֹד וּלְתִפְאָרֶת.
על פניו, אין קשר בין שני הענינים, אם כי מילה זהה, שאינה נראית חלק מהותי מהציווי, מופיעה בשניהם: אֵלֶיךָ. בשמן נאמר; וְיִקְחוּ אֵלֶיךָ שֶׁמֶן זַיִת זָךְ כָּתִית, ובבחירת הכהנים נאמר; וְאַתָּה הַקְרֵב אֵלֶיךָ אֶת אַהֲרֹן אָחִיךָ וְאֶת בָּנָיו.
 המילה אֵלֶיךָ ביחס לשמן נדרשת במדרש תנחומא בפרשתנו (פיסקה ו):
 "וְיִקְחוּ אֵלֶיךָ - את הווי נעשה גזבר על הדבר."
דרשה זו מופיעה גם ב"ספרי זוטא" (במדבר פרק יט, בענין פרה אדומה):
"וְיִקְחוּ אֵלֶיךָ (פָרָה אֲדֻמָּה תְּמִימָה) - יביאוה אליך ותהא גזבר עליה. יכול שאין לי שהיה משה גזבר אלא על הפרה, ומניין אף על השמן? תלמוד לומר: וְיִקְחוּ אֵלֶיךָ שֶׁמֶן זַיִת זָךְ. יכול שאין לי שהיה גזבר על הפרה אלא משה, ומניין אף אהרן? אמר (במדבר, יט, א): וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן, הקיש אהרן למשה, מה משה גזבר על הפרה אף אהרן גזבר על הפרה. ומניין שימנו גזברין לדורות? תלמוד לומר: וְאַתָּה תְּצַוֶּה אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל."
נראה מדברי המדרש שלגבי פרה אדומה משה ואהרן הם הגזברים, ואילו לגבי השמן, משה לבדו הוא הגזבר (אין לימוד שמוסיף גם את אהרן).
את תפקידו של משה כגזבר מתאר רמב"ן (פסוק כ):
"וטעם אֵלֶיךָ – שיביאוהו לפניו והוא יראנו אם הוא זך וכתית כראוי, וכן (ויקרא כד, ב): צַו אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִקְחוּ אֵלֶיךָ שֶׁמֶן זַיִת זָךְ."
אין בדברים עד כה הסבר מדוע דווקא השמן קשור למשה. אפשר שתשובה לדבר נמצאת בדרשה נוספת ב"מדרש תנחומא" (ד):
"אמרו ישראל: רבונו של עולם, באורך נראה אור ואתה מצווה שנדליק לפניך נרות? אמר ר' יצחק: לבית מלא פנסא (פנסים), אמר בעל הבית לעבדו: הדלק לנו בתוך החצר נרות. אמר לו: כל הבית מלא אורה, ואתה אומר שאדליק בו נרות? אמר לו: הדלק בשביל העבדים שיהו מאירין להם. וכך הוא אומר (במדבר ח, ב): אֶל מוּל פְּנֵי הַמְּנוֹרָה יָאִירוּ שִׁבְעַת הַנֵּרוֹת. אמר הקדוש ברוך הוא: לא שאני צריך לאור בשר ודם הזהרתי אתכם על הנרות, אלא שתדעו מה חיבתכם לפני... 

וְיִקְחוּ אֵלֶיךָ – אמר לו הקדוש ברוך הוא למשה: לא שאני צריך לנר אלא וְיִקְחוּ אֵלֶיךָ – בשבילך, שאתה רואה להיכן אתה נכנס ויוצא. למה הדבר דומה, לפיקח וסומא שהיו מהלכין בדרך. היה הפיקח סומך את הסומא. לערב אמר הפיקח לסומא: צא והדלק לנו הנר. אמר לו: עד עכשיו אתה מנהיגני באופל ואפילו עצמי איני רואה, ואתה אומר לי הדלק את הנר? הפיקח - זה הקדוש ברוך הוא שכתוב בו (זכריה ד, י): עֵינֵי ה' הֵמָּה מְשׁוֹטְטִים בְּכָל הָאָרֶץ, והסומא - אלו ישראל שכתוב בהם (ישעיה נט, י): נְגַשְׁשָׁה כַעִוְרִים קִיר וּכְאֵין עֵינַיִם נְגַשֵּׁשָׁה כָּשַׁלְנוּ בַצָּהֳרַיִם כַּנֶּשֶׁף בָּאַשְׁמַנִּים כַּמֵּתִים. והיאך הוא צריך לנו? אמר דוד (תהלים כז, א): לְדָוִד ה' אוֹרִי וְיִשְׁעִי מִמִּי אִירָא. אימתי אמר דוד פסוק זה? בגדוד עמלק לפי שעשה עימם מלחמה בלילה והרגם, שנאמר (שמואל א, ל, יז): וַיַּכֵּם דָּוִד מֵהַנֶּשֶׁף וְעַד הָעֶרֶב לְמָחֳרָתָם. ומי היה מאיר להם? זיקים וברקים. רבי אליעזר בן פדת אומר: מדבר במלחמות המצרים כשרצו אחר ישראל. ראה מה כתיב שם (שמות יד, כ): וַיְהִי הֶעָנָן וְהַחֹשֶׁךְ וַיָּאֶר אֶת הַלָּיְלָה. אמר ר' אושעיה: כשראו ישראל כך, אמרו: ה' אוֹרִי וְיִשְׁעִי מִמִּי אִירָא. אמר הקדוש ברוך הוא לישראל: אם תדליקו לפני נרות, אני מאיר לכם מן המאור הגדול לעתיד לבוא, שנאמר (ישעיה ס, יט): וְהָיָה לָךְ ה' לְאוֹר עוֹלָם וֵאלֹקַיִךְ לְתִפְאַרְתֵּךְ."
לפי המדרש שתי מטרות לנרות במנורה; האחת, כללית, - שתדעו מה חיבתכם לפני, והשניה קשורה למשה - שאתה רואה להיכן אתה נכנס ויוצא. אמנם, בהמשך המדרש מודגש יותר הפן הכללי (אם תדליקו לפני נרות, אני מאיר לכם מן המאור הגדול לעתיד לבוא), אולם חזקוני מביא את הפן האישי:
"וְיִקְחוּ אֵלֶיךָ – לצרכך, כדי שתראה להיכן אתה נכנס ויוצא, ולא בשבילי שלאורה איני צריך. וראיה לדבר; בְּאֹהֶל מוֹעֵד מִחוּץ לַפָּרֹכֶת אֲשֶׁר עַל הָעֵדֻת יַעֲרֹךְ אֹתוֹ."
נוסיף לכך את דברי ר' משה אלשיך:
"אין ספק כי אחרי ראות משה את כל מעשה המשכן כי נורא הוא לעשות לו מקדש לשכון י-ה אלקים בתוכנו, ויצווה את עמו יקחו לו תרומה, ואל בצלאל ואהליאב וכל איש חכם לב לעשות ארון מנורה ושולחן וכל כלי המשכן ואהלו ומכסהו, ואת אהרן ואת בניו לכהן לפניו יתברך, הלא יתחמץ לבבו לאמר: מה זאת עשה אלקים לי כי אין לי חלק בדבר הגדול הזה, ומה גם כי הוא היה העתיד להיות כהן ואהרן לוי ונחלף הדבר בשליחות מצרים (יפורש לקמן). על כן לדבר על לבו ולנחמו בא האלקים ואמר וְאַתָּה, ומה גם בטעם שעל מילת וְאַתָּה - כמגביה קול ואומר: ואתה משה אל תחוש כי חלקך גדול מכולם כי הלא שלֵמוּת כולם על ידך הוא, כי על ידי מה שאתה תצוה את בני ישראל בכל מצוות וגם במה שוְיִקְחוּ אֵלֶיךָ שֶׁמֶן זַיִת זָךְ יזכו שעל ידי כן יועיל להעלות נר תמיד, כמו שיתבאר להאיר להם לעולם הבא, אך בלעדיך לא היו זוכים לכך. זהו על כללות ישראל... מלבד מה שעל ידך הוא שלמות ישראל, גם הארתך להם גדולה מהארת זכות מצוות מה שנתנו למשכן, שאתה כמחיה את כולם לעולם הבא, כי זו רבה וגדולה מעשותם הכנה להשראת שכינה בתחתונים."
את הרעיון ששלֵמוּת כולם על ידך הוא מנסח בדרך שונה האדמו"ר מאיזביצא, בעל "מי השילוח":
"אֵלֶיךָ - היינו אל החכמה הנמצאת בכל נפש מישראל, וחכמות ישראל נקראו על שם משה רבנו ע"ה. ולזאת צוה השם יתברך שכל אחד מישראל יקח לו להחכמה הנמצאת בו שמן זית זך היינו חכמה מבוררת והוא שלא יהיה נוטה לשום צד בנגיעה, ואז יבין במי השם יתברך בוחר, ולזה נסמך תיכף וְאַתָּה הַקְרֵב."
ואכן, גם בבחירת הכהנים, כאמור לעיל, מופיעה המילה אֵלֶיךָ; וְאַתָּה הַקְרֵב אֵלֶיךָ אֶת אַהֲרֹן אָחִיךָ וְאֶת בָּנָיו אִתּוֹ מִתּוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לְכַהֲנוֹ לִי. אפשר לפרש את החיבור של אהרן למשה, בהנחה שמשה היה הכהן הגדול. במדרש שמות רבה (לז/א) מובאות שתי דעות כמה זמן שימש משה ככהן גדול:
"רבנן אמרי: כל ארבעים שנה שהיו ישראל במדבר שימש משה בכהונה גדולה, ויש אומרים לא שימש אלא שבעת ימי המילואים."
גם אם נקבל את ההנחה המצמצמת יותר, שמשה שימש בכהונה גדולה אלא שבעת ימי המילואים, ניתן לפרש שמשה נצטווה הַקְרֵב אֵלֶיךָ, לצידך ככהן גדול. 
לפירוש זה מכוון אבן עזרא שמות (הפירוש הארוך, פרק כח פסוק א):
"בעבור היות משה כהן הכהנים בתחילה, על כן טעם הַקְרֵב אֵלֶיךָ."
אמנם בפרוש הקצר הוא יותר פרמטי:
"אֵלֶיךָ - כי הוא ילמד אותם (את אהרן ובניו), שהוא כהן הכהנים."
היינו: משה שהוא כהן הכהנים, הוא המנחה (המקצועי) של אהרן. 
בהמשך דברי אבן עזרא (הפירוש הארוך) שהובאו לעיל, הוא מפרש מדוע לא המשיך משה לכהן בכהונה הגדולה, והיא הועברה לאהרן:
"וכבר רמזתי לך, למה נבחר אהרן להקדישו לשם, בעבור כבוד משפחת נחשון, שיהיו הכהנים מכפרים על בני ישראל. ואין לדבר על משה אדונינו, כי בורח היה, ומי יתן לו עברית. ועוד, כי טורח כל ישראל על משה ללמדם המצוות, ולדון כל דבר קשה."
דומה שיש כאן שני פירושים שונים זה מזה. הפירוש הראשון מדגיש את ייחוסו של אהרן (כבוד משפחת נחשון), ושולל את ההנחה שבמינויו של משה היו חסרונות; כי בורח היה, ומי יתן לו עברית. ואילו הפירוש השני נציג את הקושי של משה לעסוק גם בכהונה; כי טורח כל ישראל על משה ללמדם המצוות, ולדון כל דבר קשה. 
בהמשך דברי מדרש שמות רבה שהובאו לעיל (פיסקה ב) מוצג פן נוסף בקירובו של אהרן למשה:
"בשעה שירד משה מסיני וראה ישראל באותו מעשה (חטא העגל) הביט באהרן והיה מקיש עליו בקורנס, והוא (אהרן) לא נתכוון אלא לעכבם עד שירד משה, ומשה היה סבור שהיה אהרן שותף עמהן והיה בלבו עליו. אמר לו הקדוש ברוך הוא: משה, יודע אני כוונתו של אהרן היאך היתה לטובה. משל לבן מלכים שזחה דעתו עליו ונטל את הצפורן לחתור בית אביו, אמר לו פדגוגו אל תיגע עצמך, תן לי ואני אחתור. הציץ המלך עליו ואמר לו: יודע אני היאך היתה כוונתך, חייך איני משליט בריה על פלטין שלי אלא אתה. כך בשעה שאמרו ישראל לאהרן (שמות לב, א): קוּם עֲשֵׂה לָנוּ אֱלֹהִים, אמר להם: פָּרְקוּ נִזְמֵי הַזָּהָב, אני כהן אני אעשה אותו ומקריב לפניו, והוא לא נתעסק אלא לעכבן עד שיבוא משה. אמר לו הקדוש ברוך הוא: אהרן, יודע אני היאך היתה כוונתך, חייך אין אני משליט על קרבנותיהן של בָּנַי אלא אתה שנאמר וְאַתָּה הַקְרֵב אֵלֶיךָ."
.

לפי זה, יש כאן מסר למשה; אהרן הוא "כמוך" בעבודת ה', ולכן הַקְרֵב אֵלֶיךָ. 
מפירוש "כלי יקר" עולה שהקירוב בא בזכות משה:
"וְאַתָּה הַקְרֵב אֵלֶיךָ אֶת אַהֲרֹן אָחִיךָ מִתּוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. הוסיף כאן לשון וְאַתָּה, לומר לך שמצד מעשה העגל נתרחק אהרן כמו שנפסלו בכורי ישראל, ומשה קירבו בתפילתו, כמו שנאמר (דברים ט, כ)  וּבְאַהֲרֹן הִתְאַנַּף ה' מְאֹד לְהַשְׁמִידוֹ וָאֶתְפַּלֵּל גַּם בְּעַד אַהֲרֹן בָּעֵת הַהִוא. וענין תפילה זו שתלה משה בעצמו לאמר הלא אחי ובשרי הוא והשמדתו כאילו נאכל חצי בשרי כדרך שהתפלל על מרים, נמצא שבעבור שקירבו משה אליו על כן נבחר בזכות משה, אף על פי שגם הוא היה בתוך בני ישראל עובדי העגל, מכל מקום קירבו מתוך בני ישראל העובדים והכל בעבורך, לכך נאמר: וְאַתָּה הַקְרֵב אֵלֶיךָ אֶת אַהֲרֹן אָחִיךָ מִתּוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל."
דרשה מקורית מובאת במדרש שמות רבה (ג/יז). כאשר משה מסרב ללכת בשליחות ה' להוציא את בני ישראל ממצרים, נאמר (שמות ד, יד): וַיִּחַר אַף ה' בְּמֹשֶׁה, ועל כך נאמר במדרש:
"מה חרון אף היה שם? שניטלה כהונה ממשה וניתנה לאהרן. אמרו רבותינו ז"ל: הֲלֹא אַהֲרֹן אָחִיךָ הַלֵּוִי - וכי מאחר שאמר אחיך איני יודע שהוא לוי? אלא אמר לו: ראוי היית להיות כהן והוא לוי, ולפי שאתה מסרב על דבריי, תהיה אתה לוי והוא כהן. ידעתי כִּי דַבֵּר יְדַבֵּר הוּא - לפי שאמרת לא איש דברים אנכי לכך דַבֵּר יְדַבֵּר הוּא. ומה שאתה סבור שהוא מיצר, לא כן, אלא שמח, שנאמר: וְרָאֲךָ וְשָׂמַח בְּלִבּוֹ."
על פי זה מפרש בעל "אור החיים" את פסוקנו:
"וְאַתָּה הַקְרֵב אֵלֶיךָ; טעם אומרו וְאַתָּה, גם אמר לשון הקרבה (הַקְרֵב), גם אמר תיבת אֵלֶיךָ, יתבאר על דרך אומרם ז"ל, כי הכהונה למשה היתה למנה, אלא לצד שמיאן ללכת בדבר ה', אחר כמה פעמים, חרה ה' בו והסירו מגבירת הכהונה באומרו הֲלֹא אַהֲרֹן אָחִיךָ הַלֵּוִי, פירוש שהיה לוי ועכשיו נעשה כהן. לזה אמר לו בשעת מעשה וְאַתָּה - פירוש לא לצד שאני מצווך לבד, אלא גם אתה מצד עצמך הקרב את אהרן במקומך, ותעשה הדבר כאלו אתה חפץ בו, כי זה לך במקום קרבן לכפרה על אשר העזת פניך לפני ה', ואומרו אֵלֶיךָ – לכפרתך, בהקריב את אהרן ויתן לו גדולתו אין לך קרבן גדול מזה."
בהמשך דבריו, הוא מציע רעיון דומה:
"עוד ירמוז באומרו הַקְרֵב אֵלֶיךָ, כי על ידי חטא האדם מתרחק, בחינת ענף נשמתו שכנגד אותו ענף שבו חטא משורשו, הגדול כפי גדלו והקטן כו' (כפי קטנו?). 

והנה באמצעות ההפצרות שהפציר בשליחות ה' גרם להתרחקות ענף אחד מענפי נשמתו משורשה, והגם כי ה' הענישו, אף על פי כן, כל עוד שלא קיבל העונש - הפגם עומד במקומו והרחוק עודנו מרוחק. לזה, בשעת תכלית הדבר, הודיעו כי בזה יהיה מתקרב הרחוק, והוא אומרו וְאַתָּה הַקְרֵב אֵלֶיךָ, פירוש הקרב לעצמך, פירוש לבחינתך שרחוקה באמצעות החטא ההוא, ונתכוון ה' להודיעו כי זה תיקונו. 

ומזה אני משכיל על דבר שאמרו ז"ל בסוף מסכת ברכות (דף נד ע"א): חייב אדם לברך על הרעה כשם שהוא מברך על הטובה. ומפרש בגמרא לקבל הרעה בשמחה כשם ששמח בטובה. והיה הדבר קצת בעיני רחוק. ועל פי הדברים האמורים בענין, הנה הייסורין הם מקריבין ענפי הנשמה שהיו רחוקים משורשם, שאין לך רע ומר כעוזבו את ה' אלקיו, ובאמצעות הייסורין יתקרב הרחוק ועל זה ישמח לב המשכיל. ואמר וְעָשִׂיתָ בִגְדֵי קֹדֶשׁ לְאַהֲרֹן אָחִיךָ לְכָבוֹד וּלְתִפְאָרֶת, שהם הם סימני השמחה שיראה שחפץ בדבר לפארו, אשר זה הוא שנאוי לעושה הדבר לצד ההכרח. והגם שהבגדים הם חובת גברא העומד לשרת, עם כל זה רצה ה' לזכות לגלגל זכות זה על ידו שיעשה אותם לחיבה ולשמחה באחיו, ודבר זה הוא בחינת נשמה לנשמה בעיקר מעשה זה."
חיבור נוסף בין הענינים מצאתי בפרוש "שלל דוד" שחיבר רבי יוסף דוד זינצהיים (נולד בגרמניה בשנת תק"ה, ועבר עם משפחתו לאלזס. הוא שרד את הימים הקשים של המהפכה הצרפתית, ולימים מונה לרבה של שטרסבורג. בהמשך הוא מונה ע"י נפוליאון כגדול רבני צרפת לעמוד בראש ה'סנהדרין', ובמסגרת תפקידו זה נאבק על עצמאות הרבנים והדף את הניסיונות לעשות שינויים בהלכה .) הוא מבסס את פירושו על דברי מדרש שמות רבה (לז/ד):
"לוּלֵי תוֹרָתְךָ שַׁעֲשֻׁעָי אָז אָבַדְתִּי בְעָנְיִי. כשאמר הקדוש ברוך הוא למשה וְאַתָּה הַקְרֵב אֵלֶיךָ, הרע לו. אמר לו: תורה היתה לי ונתתיה לך, שאלולא היא אבדתי עולמי."
ומפרש "שלל דוד":
"והכל תמהו על המדרש... אמנם הטעם באמת שנענש משה על שסירב בשליחות גבי סנה... אמנם באמת הטעם שסירב משה לילך, טענתו היתה כמו שכתוב במדרש (שמות רבה ג/ד) משום דמשה סבר דהיה לו להקב"ה לילך בעצמו, כמו שהבטיח ליעקב (בראשית מו, ד) וְאָנֹכִי אַעַלְךָ גַם עָלֹה. אמנם באשד הנחלים (דף י"ז ע"ב) הביא משום זרע ברך, דהבטחת הקדוש ברוך הוא היתה דווקא אם יצאו בזמנם, אבל אם יצאו שלא בזמנם לא יכול הקדוש ברוך הוא לילך בעצמו. נמצא אם יש זכות תולה למשה דמועיל לו תירוצו דהקב"ה ילך בעצמו ולא ייענש ליטול ממנו הכהונה, היינו בהנחה דישראל יצאו בזמנו, אבל אם יצאו שלא בזמנו כדין ניטלה ממנו הכהונה. אמנם כיצד אפשר לומר דישראל יצאו בזמנם, הרבה טעמים נאמרו בזה... 

וזה כוונת המדרש דהרע למשה על שניטלה ממנו הכהונה וניתנה לאהרן, כי עדיין היה מחזיק בטענתו שכדין סירב בשליחות, שישראל בזמנם יצאו והיה לו להקב"ה לילך בעצמו. ועל זה השיב לו הקדוש ברוך הוא דלא כן הוא, דבאמת חטא על שסירב בשליחות וכדין ניטלה ממנו הכהונה דישראל קודם זמנם יצאו...
ובדרך אחר נראה לומר, דיש כתבו הטעם דהרע למשה שחשב שאהרן פסול לכהונה לפי שעשה את העגל. אמנם איתא במדרש (שמות רבה מג/ה) דמשה התנצל בעד ישראל: וכי להם ציווית, לא ציווית אלא לי, שנאמר אשר הוצאתיך מארץ מצרים. ונראה כיון שהקב"ה קיבל טענת משה, נראה לפי המדרש כי סבר כהא דאמרינן בנדרים (דף לח ע"א) כי התורה לא ניתנה אלא למשה והוא נהג עין טובה ונתנה אחר כך לישראל. ואף על גב דהגמרא דחי לה ומסיק פלפולא בעלמא, מכל מקום המדרש סבר כן. וזה שאמר המדרש שהרע למשה שחשב שהתנצלות שלו בעגל אין בו ממש ורק הקדוש ברוך הוא מחסדו עשה כן, לזה אמר הקדוש ברוך הוא אף על גב שהתורה שלי ורשותי ליתן לכל מי שירצה לא נתתי באמת אלא לך ולא לישראל, וראיה מאשר הוצאתיך, ואם כן לא חטאו בעגל וראוי אהרן לכהונה."
המכנה המשותף לשני ההסברים הוא שדברי חז"ל כשאמר הקדוש ברוך הוא למשה וְאַתָּה הַקְרֵב אֵלֶיךָ, הרע לו, אין פירושם שמשה נפגע באופן אישי, אלא דעתו היתה שעל פי דין אין אהרן יכול להתמנות לכהן גדול. לדברי "שלל דוד" יש לפנינו מחלוקת הלכתית (כביכול) בין משה לקב"ה. לפי הפירוש הראשון, משה סבר שהוא צדק כשסירב ללכת בשליחות ה' להוציא את ישראל ממצרים, והקב"ה חלק עליו ולכן שלל ממנו (ממשה) את הכהונה. הפירוש השני מתמקד באהרן בחטא העגל. לפי משה הקב"ה מחסדו עשה כן, שלא העניש את אהרן, ובאמת אין ראוי שיהיה כהן גדול, ואילו הקב"ה סבר שהתורה ניתנה רק למשה, ואם כן לא חטאו בעגל וראוי אהרן לכהונה.  
נסיים את עיוננו בדברי מלבי"ם:
"באשר ראה ה' לבחור באיש אחד אשר יהיה אמצעי בין ה' ובין ישראל, להיות מבני היכלו פנימה ושליח העם כולו בעבודת ה' וההוראה, ומצא את אהרן מוכן מצד סגולת נפשו למעלה הגדולה הזאת הוא וזרעו אחריו... ומעתה יהיה אהרן האמצעי בין ה' ובין עמו בהעלאת העבודה וריח ניחוח העולה מעבודת ה' מלמטה למעלה, כמו שמשה היה אמצעי להוריד את התורה מלמעלה למטה, ובזה יקרב אל משה ויעמוד עמו בשווה, לכן אמר וְאַתָּה הַקְרֵב אֵלֶיךָ אֶת אַהֲרֹן אָחִיךָ וְאֶת בָּנָיו, על ידי שתעשה אותם להיות כהנים לי."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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