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פרשת תצוה תש"ף
אבני האפוד ואבני החושן
בפרשתנו מופיע, בין השאר, ציווי על בגדי כהונה, ובתוכם חושן ואפוד. על שניהם נמצאים אבנים טובות. ציווי לקיחת האבנים מופיע כבר בפרשת "תרומה" (שמות כה, ז):
אַבְנֵי שֹׁהַם וְאַבְנֵי מִלֻּאִים לָאֵפֹד וְלַחֹשֶׁן.
ומפרש שם רש"י:
"אבני השוהם לאפוד, ואבני המילואים לחושן. וחושן ואפוד מפורשים בואתה תצוה, והם מיני תכשיט."
והוא מוסיף:
"אַבְנֵי שֹׁהַם - שתים הוצרכו שם לצורך האפוד האמור בואתה תצוה."
ואכן, בפרשתנו (פרק כח, פסוקים ו-יב) נאמר:
וְעָשׂוּ אֶת הָאֵפֹד זָהָב תְּכֵלֶת וְאַרְגָּמָן תּוֹלַעַת שָׁנִי וְשֵׁשׁ מָשְׁזָר מַעֲשֵׂה חֹשֵׁב.
שְׁתֵּי כְתֵפֹת חֹבְרֹת יִהְיֶה לּוֹ אֶל שְׁנֵי קְצוֹתָיו וְחֻבָּר.
וְחֵשֶׁב אֲפֻדָּתוֹ אֲשֶׁר עָלָיו כְּמַעֲשֵׂהוּ מִמֶּנּוּ יִהְיֶה זָהָב תְּכֵלֶת וְאַרְגָּמָן וְתוֹלַעַת שָׁנִי וְשֵׁשׁ מָשְׁזָר.
וְלָקַחְתָּ אֶת שְׁתֵּי אַבְנֵי שֹׁהַם וּפִתַּחְתָּ עֲלֵיהֶם שְׁמוֹת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.
שִׁשָּׁה מִשְּׁמֹתָם עַל הָאֶבֶן הָאֶחָת וְאֶת שְׁמוֹת הַשִּׁשָּׁה הַנּוֹתָרִים עַל הָאֶבֶן הַשֵּׁנִית כְּתוֹלְדֹתָם.
מַעֲשֵׂה חָרַשׁ אֶבֶן פִּתּוּחֵי חֹתָם תְּפַתַּח אֶת שְׁתֵּי הָאֲבָנִים עַל שְׁמֹת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֻסַבֹּת מִשְׁבְּצוֹת זָהָב תַּעֲשֶׂה אֹתָם.
וְשַׂמְתָּ אֶת שְׁתֵּי הָאֲבָנִים עַל כִּתְפֹת הָאֵפֹד אַבְנֵי זִכָּרֹן לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל וְנָשָׂא אַהֲרֹן אֶת שְׁמוֹתָם לִפְנֵי ה' עַל שְׁתֵּי כְתֵפָיו לְזִכָּרֹן.
בהמשך נוסיף על ענין האבנים, אולם חשוב לציין שבפרשתנו שֹׁהַם מופיע גם בין אבני החושן (כח, כ):
וְהַטּוּר הָרְבִיעִי תַּרְשִׁישׁ וְשֹׁהַם וְיָשְׁפֵה מְשֻׁבָּצִים זָהָב יִהְיוּ בְּמִלּוּאֹתָם.
לפי זה קשה, לכאורה, על רש"י שפירש 'אַבְנֵי שֹׁהַם - שתים', שהרי שלוש אבנים הן; שתיים לאפוד ואחת (נוספת) לחושן. לכן מפרש הרא"ם (ר' אליהו מזרחי, בפרשת תרומה):
"שאף על פי שהיה שֹׁהַם גם בחושן, כיון שמילת מִלֻּאִים כוללת כל אבני החושן, הנה גם השוהם הנתון שם בכלל. ואם כן לא אמר אַבְנֵי שֹׁהַם, רק בעבור אותם שבאפוד."
היינו: אבן השוהם שבחושן נכללת באַבְנֵי מִלֻּאִים, וממילא ההתייחסות של אַבְנֵי שֹׁהַם היא רק לשוהם שבאפוד.
אבן עזרא (הארוך, כה, ז) "חוסך" מעצמו את הבעייתיות, שכן (בניגוד לרש"י) הוא מפרש:
"אַבְנֵי שֹׁהַם כוללת כל האפוד ואחד מהחושן."
אבן השוהם נחשבת כאבן יקרה במיוחד. כך עולה מהתיאור בספר בראשית (ב, י-יב) בענין גן עדן:
וְנָהָר יֹצֵא מֵעֵדֶן לְהַשְׁקוֹת אֶת הַגָּן וּמִשָּׁם יִפָּרֵד וְהָיָה לְאַרְבָּעָה רָאשִׁים.
שֵׁם הָאֶחָד פִּישׁוֹן הוּא הַסֹּבֵב אֵת כָּל אֶרֶץ הַחֲוִילָה אֲשֶׁר שָׁם הַזָּהָב.
וּזֲהַב הָאָרֶץ הַהִוא טוֹב שָׁם הַבְּדֹלַח וְאֶבֶן הַשֹּׁהַם.
וכן מהתיאור בספר דברי הימים (א, כט, ב): 

וּכְכָל כֹּחִי הֲכִינוֹתִי לְבֵית אֱלֹקַי הַזָּהָב לַזָּהָב וְהַכֶּסֶף לַכֶּסֶף וְהַנְּחֹשֶׁת לַנְּחֹשֶׁת הַבַּרְזֶל לַבַּרְזֶל וְהָעֵצִים לָעֵצִים אַבְנֵי שֹׁהַם וּמִלּוּאִים אַבְנֵי פוּךְ וְרִקְמָה וְכֹל אֶבֶן יְקָרָה וְאַבְנֵי שַׁיִשׁ לָרֹב.
אונקלוס מתרגם באופן קבוע את שֹׁהַם כ"בורלא". כך בפרשתנו (כח, ט; וְלָקַחְתָּ אֶת שְׁתֵּי אַבְנֵי שֹׁהַם): 
"ותסב ית תרתין אבני בורלא... "
ובהמשך (כח, כ; וְהַטּוּר הָרְבִיעִי תַּרְשִׁישׁ וְשֹׁהַם וְיָשְׁפֵה):
"וסדרא רביעאה כרום ימא ובורלא ופנתירי."
בעקבות זאת מפרש אבן עזרא (הארוך, כח, ט):
"ואבן השהם לבנה, ובארמית בורלא, ולשון ישמעאל בלאור."
אברבנאל מפרש:
"כמו שתרגם אנקלוס אבני בורלא. ואמרו שהוא הנקרא קריש"טאל בלעז."
לעומתם, רש"ר הירש טוען ששֹׁהַם אינה אבן מסוימת:
"אף על פי שאבני השוהם נזכרות גם בין אבני המילואים של החושן (להלן פסוק כ), הן באות בנפרד כבר בשעת הציווי על התרומה (לעיל כה, ז): אַבְנֵי שֹׁהַם וְאַבְנֵי מִלֻּאִים. נראה שהשם 'שֹׁהַם' אינו שם עצם פרטי, כמו אֹדֶם, פִּטְדָה וּבָרֶקֶת, אלא שם עצם כללי, כמו מִלֻּאִים, והוא מורה על שימושה של האבן ולא על מהותה. השורש שֹׁהַם מראה על 'שום' שממנו נגזר 'שֵם'... מכאן נראה ששֹׁהַם מורה על אבן שעיקר שימושה לשם טביעת חותמות... לפיכך נראה, כי אבני השוהם של האפוד נבדלות מאבני החושן בכך, שהראשונות אין להן חשיבות משלהן, וחשיבותן באה רק מכוח השמות הטבועים בהן, ואילו כל אחת מאבני החושן חשובה לעצמה בתכונתה המיוחדת המתייחסת אל אותו השבט שהיא מייצגת אותו. בכך מתבאר יפה הפסוק (כא): וְהָאֲבָנִים (של החושן) תִּהְיֶיןָ עַל שְׁמֹת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל שְׁתֵּים עֶשְׂרֵה עַל שְׁמֹתָם פִּתּוּחֵי חוֹתָם אִישׁ עַל שְׁמוֹ תִּהְיֶיןָ לִשְׁנֵי עָשָׂר שָׁבֶט. הווה אומר: הרישא של הפסוק קובע, שגם ללא טביעת השמות תעמודנה האבנים ביחס הדוק אל שמות השבטים שיש לטבוע בהן."
רמב"ם (הלכות כלי המקדש פרק ט הלכה ט) מתאר את נתינת האבנים על כתפות האפוד:
"ותופר עליו (על האפוד, שהיה עשוי כמין סינר) שתי כתֵפות כדי שיהיו על כתפות הכהן, וקובע על כל כתף וכתף אבן שוהם מרובע מושקע בבית של זהב, ומפתח על שתי האבנים שמות השבטים, ששה על אבן זו וששה על אבן זו כתולדותם."
אברבנאל מציג את הפן הרעיוני של אבני האפוד:
"אמר וְשַׂמְתָּ אֶת שְׁתֵּי הָאֲבָנִים עַל כִּתְפֹת הָאֵפֹד אַבְנֵי זִכָּרֹן לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל, רוצה לומר שהאבנים ההמה יהיה סיבה שיזכור אהרן תמיד במחשבתו ותפילותיו את בני ישראל ותשוטט בהם מחשבתו כי זה יכינהו ויזמינהו מאד להגעת הנבואה בעניניהם. והנה אמר וְנָשָׂא אַהֲרֹן אֶת שְׁמוֹתָם לִפְנֵי ה' עַל שְׁתֵּי כְתֵפָיו לְזִכָּרֹן. ואינו כפל דברים, אבל הוא להודיע באי זה אופן יועילו שמות בני ישראל בכתפות אהרן, וביאר שיהיה זה לענין נשיאות כפים. כי כאשר ישא אהרן את כפיו ולברך את העם - יגביה כפיו למעלה כנגד הכתפות וכפיו פרושות השמימה ואצבעותיו בצורת כתיבת שם שדי וזה הוא סוד גדול; וְשָׂמוּ אֶת שְׁמִי עַל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַאֲנִי אֲבָרֲכֵם (במדבר ו, כז),  כי אז היה מזכיר את השם המפורש באותיותיו וכמו שאמרו (שם, פסוק כג): כֹּה תְבָרֲכוּ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, רוצה לומר בלשון הזה ובשם הזה המקודש. ועל זה הענין נאמר כאן וְנָשָׂא אַהֲרֹן, שרמז בזה אל נשיאות כפיו לברך את העם."
ר' משה אלשיך רואה בשתי האבנים רמז שונה:
"אמר עוד תכנס בבואך פנימה בתכשיט הקדוש הזה שעל כל הבגדים בזכות תורה שאני נותן בשני לוחות אבנים על ידי משה. וזהו וְלָקַחְתָּ אֶת שְׁתֵּי אַבְנֵי שֹׁהַם, לעומת שני לוחות אבנים שעל ידי משה. וזהו אַבְנֵי שֹׁהַם, שאותיות שֹׁהַם, הן אותיות משה... וּפִתַּחְתָּ עֲלֵיהֶם - מעין חָרוּת עַל הַלֻּחֹת (שמות לב, טז), שְׁמוֹת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל - לרמוז שאם אין ישראל אין תורה."
"בעל הטורים", כדרכו פעמים רבות, מוצא לכך רמז בגימטריא:
"שְׁתֵּי אַבְנֵי שֹׁהַם כנגד ב' לוחות. שהם במילוי שי"ן (360) ה"א (6) מ"ם (80; ובסך הכל 446) בגימטריא; הלוחות (455)."
המעיין יבחין שהגימטריא אינה מדויקת (הפרש של 9), אלא אם כן נחשוב שלפי בעל הטורים האות ה' "במילואה" נכתבת הֵיא (16) ודחוק לפרש כך.   
"כלי יקר" (כח, ט) מציין אף הוא את ענין הלוחות, ומוסיף עליו:
"וְלָקַחְתָּ אֶת שְׁתֵּי אַבְנֵי שֹׁהַם לכפר על שתי אבני לוחות שנשתברו, ושם נתפרדה החבילה בין ארבע אלו והם; ה' יתברך, והלוחות, ומשה, וישראל, ועל ידי הכפרה נתחברו כולם. כי שתי אבני שוהם כנגד שני אבני הלוחות. שֹׁהַם - פירש רבינו בחיי שהוא אותיות השם, והוא אותיות משה, והיה חקוק עליו כל שמות בני ישראל, ומעתה נזדמנו ארבעתן אל פונדק אחד תחת אשר מתחילה שכחו א-ל מושיעם וגרמו שלעו."
מאד נפלאתי על דרשת ה"פסיקתא רבתי" (פרשת אחרי מות פיסקא מז, על הפסוק: בְּזֹאת יָבֹא אַהֲרֹן אֶל הַקֹּדֶשׁ):
"בְּזֹאת יָבֹא - בזכות מנשה ואפרים שהיתה נכנסת עמו. 

אמר ר' יאשיה: שתי אבני שהם שהיו ניתנות על כתפיו של אהרן כנגד מנשה ואפרים. ולמה אבני שוהם? שגדלו בתוך מצרים ולא למדו ממעשיהם."
ושתי תמיהות (מבחינתי) בדברים:
1. השמות של מנשה ואפרים לא הופיעו על האבנים, אלא רק שם אביהם; יהוסף (דווקא בכתיב זה, כפי שנפסק ברמב"ם).
2. מה הקשר בין אַבְנֵי שֹׁהַם לבין העובדה שמנשה ואפרים גדלו במצרים? 
לעיל הזכרנו את אבן השוהם בהקשר לנהרות גן עדן אשר שֵׁם הָאֶחָד פִּישׁוֹן הוּא הַסֹּבֵב אֵת כָּל אֶרֶץ הַחֲוִילָה אֲשֶׁר שָׁם הַזָּהָב... שָׁם הַבְּדֹלַח וְאֶבֶן הַשֹּׁהַם, ומפרש רש"י (בראשית, ב, יא):
"פישון - הוא נילוס נהר מצרים, ועל שם שמימיו מתברכין ועולין ומשקין את הארץ נקרא פישון, כמו (חבקוק א, ח): וּפָשׁוּ פָּרָשָׁיו.
דבר אחר: פישון שהוא מְגַדֵּל פשתן, שנאמר על מצרים (ישעיה יט, ט): וּבֹשׁוּ עֹבְדֵי פִשְׁתִּים."
לפי זה יש קשר בין מצרים ובין אֶבֶן הַשֹּׁהַם, וכך ניתן להבין את הקשר בין אבני השוהם לבין מנשה ואפרים שגדלו בתוך מצרים ולא למדו ממעשיהם, אך עצם הזכרתם בהקשר לאפוד צריכה עיון.
בניגוד לאפוד, על החושן היו שתים עשרה אבנים, ככתוב (פרק כח, פסוקים טו-כא):
וְעָשִׂיתָ חֹשֶׁן מִשְׁפָּט מַעֲשֵׂה חֹשֵׁב כְּמַעֲשֵׂה אֵפֹד תַּעֲשֶׂנּוּ זָהָב תְּכֵלֶת וְאַרְגָּמָן וְתוֹלַעַת שָׁנִי וְשֵׁשׁ מָשְׁזָר תַּעֲשֶׂה אֹתוֹ...
וּמִלֵּאתָ בוֹ מִלֻּאַת אֶבֶן אַרְבָּעָה טוּרִים אָבֶן טוּר אֹדֶם פִּטְדָה וּבָרֶקֶת הַטּוּר הָאֶחָד.
וְהַטּוּר הַשֵּׁנִי נֹפֶךְ סַפִּיר וְיָהֲלֹם.
וְהַטּוּר הַשְּׁלִישִׁי לֶשֶׁם שְׁבוֹ וְאַחְלָמָה.
וְהַטּוּר הָרְבִיעִי תַּרְשִׁישׁ וְשֹׁהַם וְיָשְׁפֵה מְשֻׁבָּצִים זָהָב יִהְיוּ בְּמִלּוּאֹתָם.
וְהָאֲבָנִים תִּהְיֶיןָ עַל שְׁמֹת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל שְׁתֵּים עֶשְׂרֵה עַל שְׁמֹתָם פִּתּוּחֵי חוֹתָם אִישׁ עַל שְׁמוֹ תִּהְיֶיןָ לִשְׁנֵי עָשָׂר שָׁבֶט.
על הייחוד של כל אחת מהאבנים והקשר שבין כל אבן לשבט שהיא מייצגת נאמר במדרש במדבר רבה (ב / ז; בהקשר לדגלים והמחנות שהיו במדבר):
"סימנין היו לכל נשיא ונשיא מפה וצבע על כל מפה ומפה, כצבע של אבנים טובות שהיו על לבו של אהרן... כל שבט ושבט נשיא שלו צבע מפה שלו דומה לצבע של אבנו; ראובן אבנו אודם ומפה שלו צבוע אדום ומצוייר עליו דודאים... אשר תרשיש וצבע מפה שלו דומה לאבן יקרה שמתקשטות בו הנשים ומצוייר עליו אילן זית על שם (בראשית מט, כ): מֵאָשֵׁר שְׁמֵנָה לַחְמוֹ. יוסף שוהם וצבע מפה שלו שחור עד מאד, ומצויר לשני נשיאים; אפרים ומנשה. מצרים על שם שהיו תולדותם במצרים. ועל מפה של אפרים היה מצויר שור על שם (דברים לג, יז): בְּכוֹר שׁוֹרוֹ - זה יהושע שהיה משבט אפרים, ועל מפת שבט מנשה היה מצויר ראם על שם (שם): וְקַרְנֵי רְאֵם קַרְנָיו - על שם גדעון בן יואש שהיה משבט מנשה."
על מעמדו המיוחד של יוסף כותב ה"שפת אמת" (שנת תר"מ):
"כי בוודאי י"ב אבנים אלו הם שורש כל אבנים טובות. ולכן אבנים טובות תכשיטין הם בעולם על ידי שכל תכשיט הבריאה הם השבטים לפני הבורא יתברך. וזו שנאמר תְּפַתַּח. כי השבטים הם שורש אלה האבנים. ועיקר הזכרון הוא יוסף. לכן באפוד היה רק שוהם אבנו של יוסף. ובאמצעיות אבנו של יוסף. כל הי"ב אבנים מתאחדין בשורשיהם."
לדבריו באפוד היה רק שוהם אבנו של יוסף, ובתוספת דברי המדרש שדגל יוסף מצויר לשני נשיאים; אפרים ומנשה, אפשר להבין את דברי הפסיקתא לעיל; שתי אבני שהם שהיו ניתנות על כתפיו של אהרן כנגד מנשה ואפרים.
בתחילת עיוננו הבאנו את הציווי להביא אַבְנֵי שֹׁהַם וְאַבְנֵי מִלֻּאִים לָאֵפֹד וְלַחֹשֶׁן. עסקנו בהרחבה בענין אַבְנֵי שֹׁהַם. לגבי אַבְנֵי מִלֻּאִים כותב אבן עזרא (הפירוש הארוך) בפרשתנו (כח, ט):
"ואין לנו דרך בבירור לדעת אבני המילואים, כי הגאון תרגמם כרצונו, כי אין לו קבלה שיסמוך עליה... "
כוונת אבן עזרא היא לזיהוי של אבני המילואים, אולם עצם המושג "מילואים" הוא מלשון "מילוי", (או מלשון "מלא" לדעת רמב"ן שתובא לקמן). השורש מ.ל.א מופיע בהקשר אבני החושן (כח, יז): וּמִלֵּאתָ בוֹ מִלֻּאַת אֶבֶן אַרְבָּעָה טוּרִים אָבֶן, ובהמשך (פס' כ): מְשֻׁבָּצִים זָהָב יִהְיוּ בְּמִלּוּאֹתָם.
רש"י (כח, יז) מפרש:
"וּמִלֵּאתָ בוֹ - על שם שהאבנים ממלאות גומות המשבצות המתוקנות להן, קורא אותן בלשון מילואים."
ובהמשך (פסוק כ):
"מְשֻׁבָּצִים זָהָב יִהְיוּ הטורים בְּמִלּוּאֹתָם, מוקפים משבצות זהב בעומק שיעור שיתמלא בעובי האבן, זהו לשון בְּמִלּוּאֹתָם - כשיעור מלוי עוביין של אבנים יהיה עומק המשבצות, לא פחות ולא יותר."
כך מפרש רש"י גם בפרשת תרומה (כה, ז):
"מִלֻּאִים - על שם שעושין להם בזהב מושב כמין גומא ונותנין האבן שם למלאות הגומא, קרויים אבני מילואים, ומקום המושב קרוי משבצות."
אולם רמב"ן (שם) מקשה עליו ארבע קושיות:
"ואיננו נכון בעיני כלל, שיקרא אותם עתה אבני מילואים על שם שעתיד עוד לצוות למלא בהם הגומא שיעשו להם. 

ועוד; כי גם אבני השוהם היו מוסבות משבצות זהב ולא קרא אותם מילואים. 

ועוד; שכבר אמרו רבותינו בגמרא (סוטה מח ב) אבנים הללו אין מפרשין עליהם באיזמל, שנאמר: בְּמִלּוּאֹתָם, ואם היה פירוש בְּמִלּוּאֹתָם שימלאו האבנים את הגומות לא היה ראיה מכאן שלא לחרוץ בהן השמות באיזמל כלל. 

ועוד; כי ענין מושב האבנים שאמר הרב שהוא עשוי כמין גומא איננו כן, אבל הוא כדברי אונקלוס שתרגם מרמצן, והוא שעשו מלמטה מושב כמידת האבן ומוציאין ממנו מזלג שלש השנים שיאחזו את האבן... וכן יעשו גם היום בכל אבן יקרה בטבעות כדי שתתראה מכל צד ולא ייטמן יפיה והדרה בתוך הגומא."
ולכן הוא מציע פירוש שונה:
"אבל ענין מילואים הוא, שתהיינה האבנים אבנים שלמות, שנבראו כך, ולא תהיינה אבני גזית שנכרתו ממחצב גדול או שנחצב מהן כלום, כי גם בתולדות (בטבע) ידוע שאין שלמות כחות האבנים היקרות והסגולות שבהן זולתי באבן אשר היא כחלוקי אבנים מן הנחל... 

והנה באבני האפוד נאמר: מַעֲשֵׂה חָרַשׁ אֶבֶן פִּתּוּחֵי חֹתָם תְּפַתַּח אֶת שְׁתֵּי הָאֲבָנִים עַל שְׁמֹת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, כי היו עושין חריץ בהם בכתיבת השמות כאשר יעשו חרשי האבן, והנה לא היו במלאותם, אבל באבני החושן כתוב: וּמִלֵּאתָ בוֹ מִלֻּאַת אבן... לא מעשה חרש. ולכן לא היה למשה רבינו עצה בהם זולתי בשמיר שהזכירו רבותינו, כמו שאמרו במסכת סוטה (דף מח ע"ב) אבנים הללו אין כותבין עליהן בדיו... ואין מפרשין עליהן באיזמל, שנאמר בְּמִלּוּאֹתָם, אבל מביא שמיר ומראה להן והן נבקעין מאיליהן. ובְמִלּוּאֹתָם לא נאמר אלא באבני החושן."
ועיינו ב"מזרחי" וב"גור אריה" שיישבו את קושיות רמב"ן.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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