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פרשת תולדות תשס"ה

ויעתר יצחק לה'

בעיוננו בשבת שעברה הזכרנו את פגישתם הראשונה של יצחק ורבקה, כשיצחק בדרכו מבאר לחי ראי. כך מתואר המפגש בסיום פרשת "חיי שרה" (פרק כ"ד פס' ס"ג-ס"ה):

וַיֵּצֵא יִצְחָק לָשׂוּחַ בַּשָּׂדֶה לִפְנוֹת עָרֶב וַיִּשָּׂא עֵינָיו וַיַּרְא וְהִנֵּה גְמַלִּים בָּאִים.

וַתִּשָּׂא רִבְקָה אֶת עֵינֶיהָ וַתֵּרֶא אֶת יִצְחָק וַתִּפֹּל מֵעַל הַגָּמָל.

וַתֹּאמֶר אֶל הָעֶבֶד מִי הָאִישׁ הַלָּזֶה הַהֹלֵךְ בַּשָּׂדֶה לִקְרָאתֵנוּ וַיֹּאמֶר הָעֶבֶד הוּא אֲדֹנִי וַתִּקַּח הַצָּעִיף וַתִּתְכָּס.

הנצי"ב ב"העמק דבר" (פס' ס"ד) מפרש:

 "ותרא את יצחק בעודו עומד ומתפלל והיה אז כמלאך אלהים נורא מאד. וכמבואר ברבה שראתה ידיו שטוחות בתפלה על כן נבעתה מאד. ותפל מעל הגמל מרוב פחד ואימה." 
בהמשך (פס' ס"ה) הוא מוסיף:

"ותקח הצעיף ותתכס מרוב פחד ובושה כמו שמבינה שאינה ראויה להיות לו לאשה ומאז והלאה נקבע בלבה פחד, ולא היתה עם יצחק כמו שרה עם אברהם ורחל עם יעקב, אשר בהיות להם איזה קפידא עליהם לא בושו לדבר רתת לפניהם, מה שאין כן רבקה. וכל זה הקדמה לסיפור שיבוא בפרשת תולדות שהיו יצחק ורבקה מחולקים בדעות, ומכל מקום לא מצאה רבקה לב להעמיד את יצחק על דעתה בדברים נכוחים כי היא יודעת האמת כי עשו רק ציד בפיו, וכן בשעת הברכות... ואילו היתה רבקה עם אישה כמו שרה ורחל אם אנשיהן לא היה מגיע בזה האופן. והכל בהשגחה פרטית מראש שתגיע רבקה ליצחק בשעה שתבהל ממנו ויצא אחרית דבר כפי רצונו יתברך."

הרב בר שאול זצ"ל, בספרו "ריח מים" (עמ' 54) מציע הסבר מעט שונה:

"איך היה נראה יצחק אבינו בתפילתו? מה ראתה רבקה כאשר צפתה שידו שטוחה בתפילה (כלשון המדרש) ? מה ביצחק גילה לה כי ודאי אדם גדול הוא?

אכן, מפאת קוצר השגתנו לא נוכל לקבל תשובות לשאלות האלה. גם לא נוכל להעלות כל השערה שהיא, כי גדול המחזה למאד, ואינו לפי הישג מבטנו.

אבל זאת נעלה מן הכתוב: רבקה ראתה את יצחק כאשר ראתה אותו בתפילתו. היתה לה התפילה אספקלריא לאיש, אספקלריא מאירה, וכך נתגלה לה המאור הגדול במלוא זריחתו... גדולתה גילתה לה את גדולתו - באספקלרית התפילה."

יש דמיון מה בין שני ההסברים. אליבא דשניהם המפגש הראשון קבע את דפוס ההתנהגות בהמשך, אולם בעוד הרב בר שאול מבליט את ענין התפילה, הנצי"ב טוען שהמפגש השפיע על כל הצערכת הזוגית של יצחק ורבקה.

בין למר ובין למר, אנו קוראים בענין רב את הפסוקים הראשונים של פרשתנו:

וַיְהִי יִצְחָק בֶּן אַרְבָּעִים שָׁנָה בְּקַחְתּוֹ אֶת רִבְקָה בַּת בְּתוּאֵל הָאֲרַמִּי מִפַּדַּן אֲרָם אֲחוֹת לָבָן הָאֲרַמִּי לוֹ לְאִשָּׁה.

וַיֶּעְתַּר יִצְחָק לַה' לְנֹכַח אִשְׁתּוֹ כִּי עֲקָרָה הִוא וַיֵּעָתֶר לוֹ ה' וַתַּהַר רִבְקָה אִשְׁתּוֹ.

וכתב הרשב"ם בקצירת האומר: 

"בן ארבעים שנה, וכתיב: בן ששים שנה בלדת אותם. משני הפסוקים הללו למדנו שהיתה עקרה עשרים שנה."

נחלקו המפרשים באיזה גיל נישאה רבקה ליצחק, אם בת שלש (רש"י) או בת ארבע עשרה (חזקוני). לשיטת רש"י העקרות בפועל נמשכה "רק" עשר שנים, כלשונו בפס' כ"ו:

"עשר שנים משנשאה עד שנעשית בת י"ג שנה וראויה להריון, ועשר שנים הללו צפה והמתין לה כמו שעשה אביו לשרה. כיון שלא נתעברה ידע שהיא עקרה והתפלל עליה. ושפחה לא רצה לישא לפי שנתקדש בהר המוריה להיות עולה תמימה."

ואילו לפי חזקוני, העקרות נמשכה עשרים שנה.

אין הכתוב מגלה לנו מה עבר בין יצחק ורבקה באותן שנים ארוכות, והאם "שתיקתה" של רבקה היא תוצאת הקשר המיוחד ביניהם כפי שהזכרנו לעיל. לכאורה, יצחק היה יכול גם בענין זה ללכת בדרכי אביו ולשאת אשה נוספת (שפחה). רש"י רמז על בעיה זו באמרו: ושפחה לא רצה לישא לפי שנתקדש בהר המוריה. על כך מקשה המזרחי:

"ואם תאמר: נהי דלא הוה מצי לישא שפחה כאביו, מכל מקום היה לו לישא אשה אחרת עליה או יגרש ראשונה וישא שניה. ועוד: למה לא ישא שפחה כשישחרר אותה וישאנה בכתובה וקידושין... ומה הפרש יש בינה ובין האשה אחר ששתיהן יחד הורתן ולידתן שלא בקדושה?"

הרא"ם עצמו עונה תשובה כללית, שכיון שנתקדש "אי אפשר לו לישא אחרת כלל חוץ מאשתו הראשונה". המהר"ל ב"גור אריה" מרחיב יותר: 
"ונראה דאין זה קשיא, שראה יצחק אחר כל הניסים שנעשו לאליעזר כי זאת היא בת זוגו מה', ולא אחרת, ולכן לא רצה לבטל מה שנגזר לו מאת ה', שתהיה לו זאת לזוג."

את ההוה-אמינא של רש"י שיצחק כן ישא שפחה, הוא מבאר:

"אבל שפחה לא היה מבטל בזה הגזירה מאת ה', כי שפחתה היא, והרי היא תחת ידיה, שהרי שרה עצמה נתנה שפחתה לאברהם וכן רחל ליעקב וכן לאה."

ולכן נזקק רש"י לסברא שיצחק נתקדש בהר המוריה בקדושה מיוחדת המונעת ממנו לשאת שפחה, ומשום שנשיאת שפחה או אשה אחרת לא באה בחשבון - נותרה "אופציית" התפילה.

במדרש בראשית רבה (סג/ ה) מתוארת התפילה:

"מלמד שהיה יצחק שטוח כאן והיא שטוחה כאן, ואומר: רבונו של עולם, כל בנים שאתה נותן לי יהיו מן הצדקת הזו. אף היא אמרה כן: כל בנים שאת עתיד ליתן לי יהיו מן הצדיק הזה." 
לא ברור האם תפילתם נמשכה במהלך כל שנות העקרות. ב"פרקי דרבי אליעזר" (פרק ל"א) נאמר: 

"ר' יהודה אומר: עשרים שנה היתה רבקה עקרה, ולאחר עשרים שנה לקח יצחק את רבקה והלך להר המוריה למקום שנעקד שם והתפלל עליה על הריון הבטן, ונעתר לו הקב"ה, שנאמר: ויעתר לו ה'."

שלש נקודות בדבריו:

1. העקרות נמשכה עשרים שנה (כשיטת חזקוני לעיל).

2. אין מידע על תפילות במהלך כל השנים,  אולם כאן למדנו על תפילה ייחודית שנערכה לאחר עשרים שנה בהר המוריה.
3. בניגוד למדרש רבה שהובא לעיל, לא מוזכרת כאן תפילה של רבקה אלא רק של יצחק.
ביחס לנקודה ב' שצוינה לעיל, מופיע בתרגום יונתן בן עוזיאל:

"ואזל יצחק לטוור פולחנא, אתר דכפתיה אבוי, והפך יצחק בצלותיה דעתיה דקוב"ה ממה דגזר על אנתתיה, ארום עקרא הות גביה עשרין ותרתין שנין ואתהפיך בגיניה דעתיה דקוב"ה ממה דגזר עליה דאף הוא הוה עקר ואתרוח ואתעברת רבקה אנתתיה."

כפי שמופיע בפרקי דר' אליעזר גם הוא סובר שהתפילה היתה בהר המוריה (טוור פולחנא אתר דכפתיה אבוי – הר ה"פולחן" שעליו עקדו אביו), אלא שהוא מזכיר עקרות של עשרים ושתים שנה, וכן שגם יצחק היה עקר.

ביחס לנקודה ג' ראוי להוסיף שעל פי שיטה זו מובן ייחוס התפילה וההיענות לה ליצחק ולא לרבקה: וַיֶּעְתַּר יִצְחָק לַה' לְנֹכַח אִשְׁתּוֹ כִּי עֲקָרָה הִוא וַיֵּעָתֶר לוֹ ה'. אולם רש"י מעדיף את מדרש רבה:

"לנכח אשתו - זה עומד בזוית זו ומתפלל וזו עומדת בזוית זו ומתפללת"

ובאשר להיענות לתפילה הוא מפרש:

"ויעתר לו - לו ולא לה, שאין דומה תפלת צדיק בן צדיק לתפלת צדיק בן רשע. לפיכך לו ולא לה."

ההיענות ליצחק דוקא ולא לרבקה טעונה הסבר. נפתח בדברי ר' לוי יצחק מברדיצ'ב בספר "קדושת לוי":

"נראה, דהנה דכר הוא היפך נוקבא, זה משפיע וזו מקבל(ת). אמנם הם התהפכות גמור כשאינם עקרים, אז מקבלת הנוקבא ומולידה מהדכר, מה שאין כן כשהם עקרים, אינם דבר והיפוכו כראוי, דהרי אינה עושה תולדות ממנו. 
וזהו שכתוב: ויעתר יצחק לה' לנוכח - לנוכח דייקא, פירוש שיהיה נוכח, דהיינו היפך מאשתו על ידי שתלד יהיה הוא והיא דבר והיפוכו. וזהו שאמר ויעתר לו ה', הזכיר לשון עתירה שהוא לשון התהפכות כמו שדרשו רבותינו (יבמות סד.): מה עתר זה מהפך את התבואה; שהקדוש ברוך הוא עשה בקשתו שיהיה היפך גמור הוא ממנה."

בקשת יצחק היא להיות ההיפך מרבקה, ובקשה זו נענית.

ר' לוי יצחק מציע הסבר נוסף:

"כי יצחק בקש בזכות אשתו כי הוא חשב בעצמו שאינו כדאי שיעתר לו ה' בזכותו, רק חשב שיעתר לו ה' בזכות רבקה, וזהו: ויעתר יצחק לה' לנוכח אשתו. וזהו שפירש רש"י ויעתר לו ולא לה לפי שאינו דומה וכו' לפיכך לו ולא לה - ולכאורה מה שפירש לפיכך לו ולא לה מיותר. והנראה דרש"י בא להשמיענו, כי כאשר כתבנו שיצחק ביקש בזכות רבקה ולא בזכותו ונמצא כשה' יתברך שמע לתפילתו כנאמר ויעתר לו ה', הוה אמינא שנעתר לו כאשר ביקש בזכות רבקה ולא בזכותו, לזה פירש ויעתר לו ה' לפי שאינו דומה וכו' לפיכך לו ולא לה, כלומר מה שנעתר לו ה' לו דייקא הכל בזכותו ולא בזכותה ככוונתו."

לא שאל תפילת רבקה ה' לא שעה, אלא דוקא לתפילת יצחק, שההיענות תהיה בזכות רבקה ולא בזכותו לא שעה ה', ויצחק נענה בזכות עצמו.

ר' אלימלך מליז'נסק, בעל "נועם אלימלך" מציע הסבר שונה (שכמו רבים מהסבריו מתייחס למעמד ה"צדיק" ולתפקידו בעולם):

"דהנה שלשה אלה בני חיי ומזוני צריך אתערותא דלתתא שיתן הצדיק את דעתו עליהם שהם צורך לעולם ועל ידי זה יוכל הצדיק להשפיע אותם לעולם. אבל אם לא יהיה אתערותא דלתתא בלתי אפשרי שיושפעו לעולם גם אם יהיה צדיק בכל מחשבותיו וקדושתו לה'. שצריך הצדיק לירד קצת ממדרגתו לחשוב עליהם שהם צורכי עולם אז הם נשפעים לעולם. וזהו שאמרו חז"ל: בני חיי ומזוני לאו בזכותא תליא מילתא -  רוצה לומר לאו בזכות וצלילות של אדם לבד תליא מילתא. אלא במזלא לשון יזל מים מדליו רוצה לומר על ידי הצדיק הממשיך השפעות, שנותן דעתו ומחשבתו להזיל ולהמשיך אלו חיי בני ומזוני... 
והנה יצחק אבינו עליו השלום היה כל מחשבותיו קדושים כולו לה' דהיינו לשבח ולתהילה לה' יתברך ברוך הוא, דאצל הצדיקים גם התפילה שהם מתפללים נקרא תהילה. ולא היה עולה על מחשבתו להתפלל על זרע בעולם באופן הנ"ל, רק כל מגמותיו ותפילותיו היה לה'. וזהו: ויעתר יצחק לה' לנוכח - רוצה לומר זה היה התנגדות למחשבת אשתו שהיא היתה חושבת בכוונה שהזרע הוא צורך לעולם, וזהו: כי עקרה היא - רוצה לומר שהיתה מעלה המחשבה זאת על דעתה. ויעתר לו ה' פירוש שה' יתברך הפך את רצון יצחק מכוונתו הראשונה, ויעתר הוא על דרך שאמרו חז"ל: למה נמשלו הצדיקים לעתר? מה עתר מהפך התבואה בגורן, ונמצא עתר הוא לשון הפך שה' יתברך עושה רצון להצדיק, וזהו רצון יראיו יעשה; רוצה לומר שעושה רצון ליראיו. ואז כאשר הפך ה' את רצון יצחק שיהיה כוונתו על הזרע כנ"ל - ותהר רבקה אשתו."

אמנם מדברי רש"י עולה שההיענות ליצחק היא בזכות ייחוסו ולא בשל כונות תפילתו, ומתעוררת השאלה האם אמנם "ייחוס" הוא תנאי במינוי שליח ציבור. גישה מקורית ניתן למצוא בשו"ת הרא"ש (כלל ד' סימן כ"ב) וזה לשונו: 

"ומה שכתבת שנהגו באלו המקומות למנות בזויי המשפחות לשליח צבור, ויש בדבר הזה בזוי מצוה, כאלו אינה ראויה למיוחסים שבישראל אלא כשאר אומניות בעלמא, וחלילה להיות מלאכת ה' אומנות, אלא עטרה לראש. גם אני נתרעמתי מיום בואי הנה על חזני הארץ הזאת; אבל לא נתרעמתי על שלך, שתלית הדבר ביחס המשפחה, ואינו כן בעיני המקום אם הוא מיוחס ורשע, מה תועלת לפני המקום ביחס שלו? ואם הוא ממשפחה נכריה וצדיק, שלום שלום לקרוב מזרע רחוקים. אבל נתרעמתי כי חזני הארץ הזאת הם להנאתם, לשמוע קול ערב, ואפילו הוא רשע גמור אינן חוששין, רק שיהיה נעים זמירות, והקב"ה אומר: נתנה עלי בקולה על כן שנאתיה."

לדעתו, אישיותו של החזן משמעותית הרבה יותר מייחוסו! 

לעומתו ה"משנה ברורה" (סימן נ"ג סקי"ג) פוסק: 

"טוב להדר אחר ש"ץ צדיק בן צדיק, כי אינו דומה תפלת צדיק בן צדיק לתפלת צדיק בן רשע. ומה שכתב הרא"ש שאין מעלת הש"ץ תלוי ביחוס משפחה דאפילו אם הוא ממשפחה בזויה וצדיק טוב לקרב מזרע רחוקים רוצה לומר גם כן רק שאינו מיוחס, אבל מכל מקום אין אביו רשע."

לולא דמסתפינא הייתי אומר שאין צורך לומר שהמשנה ברורה חולק על הרא"ש. דעת הרא"ש היא שאב שאינו מיוחס אינו פוסל את בנו מלהיות שליח ציבור, ואילו המשנה ברורה מדבר על סדרי עדיפויות; אם יש צדיק בן צדיק, הוא עדיף על צדיק בן רשע.

אפשר גם להציע הסבר שבנידוננו יש מקרה מאד מסוים של צדיק בן צדיק, והוא על פי מה שכתב הרמב"ן ב"אגרת הקודש" (פרק ו') בדברו על קדושת החיבור בין איש לאשה:

"וזהו סוד: ואלה תולדות יצחק בן אברהם אברהם הוליד את יצחק – כלומר: אחר שאמר ליה הקב"ה שרה אשתך יולדת לך בן, נתכוין אברהם בשעת החבור כוונה יתרה על כל מדותיו הטובות, בהיותו מדבק מחשבתו בעליונים ומתכוין להוליד בן שיהיה ראוי למה שאמר לו הקדוש ב"ה. וזהו סוד אברהם הוליד את יצחק, נתכוין להוליד בן שיהיה צדיק גמור כמותו... והגיע כח צדקו עד שהעיד הקדוש ב"ה שאין בו מום, לא בפנים ולא בחוץ. וזהו סוד ויעלהו שם לעולה, וכבר ידעת שלא היה ראוי שיהיה מום בדבר הקרב על גבי המזבח... וכבר ידעת כי העולה היא קודש קדשים...ונקרא יצחק עולה תמימה."

יצחק הוא אפוא מקרה מיוחד במינו של צדיק בן צדיק, ואין הדבר מוריד ממעלתה של רבקה. אדרבא; אם עולה תמימה כמותו מתפלל שכל בנים שאתה נותן לי יהיו מן הצדקת הזו, כלשון המדרש לעיל, אין הוכחה טובה מזו לגודל מעלתה וצדקותה של רבקה, ולקשר הרוחני המיוחד שבין שניהם.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950


גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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