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פרשת תולדות תשס"ח

יצחק ורבקה - עקרות והריון

בשבת שעברה קראנו (פרק כד פס' סז) על הגעת רבקה לבית יצחק בעלה: 
וַיְבִאֶהָ יִצְחָק הָאֹהֱלָה שָׂרָה אִמּוֹ וַיִּקַּח אֶת רִבְקָה וַתְּהִי לוֹ לְאִשָּׁה וַיֶּאֱהָבֶהָ וַיִּנָּחֵם יִצְחָק אַחֲרֵי אִמּוֹ.

משונה הוא סדר האירועים בפסוק. הסדר ההגיוני (המקובל) הוא: אהבה - נישואין - כניסה לבית הבעל, ואילו בפסוקנו הסדר הוא: כניסה לבית הבעל (אלא אם נחלק בין אהל שרה לאהל יצחק) - נישואין - אהבה. פתרון הענין נעוץ בדברי המדרש (בראשית רבה ס/טז):
"כל ימים שהיתה שרה קיימת היה ענן קשור על פתח אהלה כיון שמתה פסק אותו ענן וכיון שבאת רבקה חזר אותו ענן. 
כל ימים שהיתה שרה קיימת היו דלתות פתוחות לרווחה וכיון שמתה שרה פסקה אותה הרוחה וכיון שבאת רבקה חזרה אותה הרוחה. 
כל ימים שהיתה שרה קיימת היה ברכה משולחת בעיסה וכיון שמתה שרה פסקה אותה הברכה כיון שבאת רבקה חזרה. 
כל ימים שהיתה שרה קיימת היה נר דולק מלילי שבת ועד לילי שבת וכיון שמתה פסק אותו הנר וכיון שבאת רבקה חזר. 
וכיון שראה אותה שהיא עושה כמעשה אמו קוצה חלתה בטהרה וקוצה עיסתה בטהרה מיד ויביאה יצחק האהלה." 
המדרש מציג את רבקה כממשיכת דרכה של שרה בכל התחומים, ובלשון רש"י: "ונעשית דוגמת שרה אמו". אונקלוס מתרגם:

"ואעלה יצחק למשכנא וחזא והא תקנין עובדהא כעובדי שרה אמיה ונסיב ית רבקה והות ליה לאנתו ורחמה."

מלשונו משמע שהתנהגותה הדומה לשל שרה היא שהביאה את יצחק לשאתה לאשה ולאהוב אותה (וחזא... ונסיב... ורחמה). יפה דייק הגרי"ז:

"הנה בכל שליחות אליעזר לקחת את רבקה, היו נסים. הדרך קפצה לפניו והיא נזדמנה לו מיד, ובנסיון שהתפלל עליו, ובתואל שרצה לעכב בא מלאך והמיתו, והכל על פי מה שאמר לו אברהם: הוא ישלח מלאכו לפניך לקחת אשה לבני משם. מופתים גלויים היו בכל פרשה זו, ואליעזר סיפר לו את כל זה. ואף על פי כן מתי לקחה יצחק? רק כאשר חזא והא תקנין עובדהא כעובדי שרה אמיה. רק אז הוא ונסיב ית רבקה."

לא הנסים שאירעו לאליעזר הכריעו את הכף אצל יצחק, אלא ההנהגה הדומה לשרה, וזאת למרות הרקע של בית הוריה "להגיד שבחה שהיתה בת רשע ואחות רשע ומקומה אנשי רשע ולא למדה ממעשיהם" (רש"י, כה, ה).

סביר להניח שלא ברצונה של רבקה יש נקודת דמיון נוספת בינה ובין שרה: שתיהן עקרות!

מהצד השני עומד ממשיך דרכו של אברהם, הוא יצחק, ואך ורק יצחק, כפי שעולה מפרושו של אברבנאל לפסוק הפותח את פרשתנו; וְאֵלֶּה תּוֹלְדֹת יִצְחָק בֶּן אַבְרָהָם אַבְרָהָם הוֹלִיד אֶת יִצְחָק:
"והנכון שמילת תולדות כולל להולדת הבנים ולמאורעות שאירע לו, ולכן אמר אברהם הוליד את יצחק להגיד שבמאורעות שקרו ואירעו ליצחק, נדמה לאברהם באופן שהם הוכיחו כי אברהם הוליד את יצחק... כי הנה אם אברהם לקח אשה ממשפחתו, יצחק גם כן לקח אשה ממשפחתו... אם אברהם ושרה היו עקרים, גם יצחק ורבקה היו עקרים."

[הביטוי אברהם ושרה היו עקרים אינו מדויק לכאורה, שהרי אברהם הוליד את ישמעאל מיד כשלקח את הגר. אלא כוונת אברבנאל לומר שתקופה ארוכה לא זכו להיפקד בזרע בר קיימא.]

ה"כלי יקר" מדגיש שהדמיון בין אברהם ליצחק אינו רק באירועים חיצוניים, אלא במהות הפנימית. פרושו מסתמך על ההבדל בייחוס לידת ישמעאל לזה של יצחק. אצל ישמעאל נאמר (כה, יב): וְאֵלֶּה תֹּלְדֹת יִשְׁמָעֵאל בֶּן אַבְרָהָם אֲשֶׁר יָלְדָה הָגָר הַמִּצְרִית שִׁפְחַת שָׂרָה לְאַבְרָהָם - הלידה מיוחסת להגר, ואילו אצל יצחק נאמר: וְאֵלֶּה תּוֹלְדֹת יִצְחָק בֶּן אַבְרָהָם אַבְרָהָם הוֹלִיד אֶת יִצְחָק - הלידה מיוחסת לאברהם. זה לשון כלי יקר: 
"בלשון עברי יש חילוק בין לשון בן ללשון תולדה, כי לשון בן יאמר לפעמים אף בלא תולדה כי התלמידים קרויין בנים אע"פ שלא ילדם ממש... ואברהם נקרא אב המון גוים אע"פ שלא ילדם. וכן יש הבדל בין המלמדו ובין המולידו ממש כי מה שהאדם מקבל טבע מלמדו זהו במקרה ולא בעצם והמקרה משתנה מצד המקבל. אבל מה שהאדם מקבל טבע מולידו זהו בעצם ולא ישתנה אם יונח כך על טבעו, אם לא מצד רוב חריצות והשתדלות והרגל יכול לבא לידי טבע שני, אבל טבע מלמדו ישתנה בנקל... 

לפיכך ישמעאל, לא נקרא כי אם בן אברהם כי לא קבל טבעו זולת מה שלמדו אברהם ממעשיו הטובים וזה היה אצלו במקרה ונשתנה, שהרי לסוף יצא לתרבות רעה לפיכך תלה התולדה בהגר כי קבל טבע הגר המצרית, והמצרים שטופי זימה. על כן היה גם הוא מצחק בגילוי עריות ולא נשתנה כי קבל טבעה בעצם. על כן תלה המקרה באברהם והעצם בהגר. 
אבל יצחק קבל טבע אברהם ולמד גם ממעשיו על כן תלה הכל באברהם; הן לשון בן הן לשון תולדה. ועל כן לא היה כישמעאל שהיה מצחק בגלוי עריות גם בהיותו נער כי כך קראו הכתוב באותו זמן, והגיד לנו הכתוב ביצחק שקבל טבע אביו מכל וכל והיה גדור מעריות כל כך עד שכבש מעיינו ולא נשא אשה עד היותו בן מ' שנה, כי המתין עד שימצא את רבקה בת זוגו, ולא רצה להתחתן עם הכנענים שירשו הזימה מן חם אביהם שרבעו לנח אביו, על כן הוצרך להמתין מ' שנה כי בלי ספק בן יחיד כמותו היו לו קופצים רבים, ואיך ישב בלא אשה זמן רב כזה, אלא ודאי מן הטעם שהזכרנו."

ושני "ממשיכים" אלה, יצחק ממשיכו של אברהם מזה, ורבקה ממשיכתה של שרה מזה, עומדים בעקרותם עשרים שנה, ומצפים למילוי ההבטחה האלוקית.

מדוע היתה רבקה עקרה? בדברי חז"ל מוצאים מספר תשובות לשאלה זו. כך נאמר בשיר השירים רבה (ב/ מא):

"ר' יהודה בן סימון בשם ר' שמעון בן אלעזר אמר: מפני מה נתעקרה רבקה? כדי שלא יהיו אומות העולם אומרים תפלתנו עשתה פירות. שאמרו לה (בראשית כד): אחותנו את היי לאלפי רבבה, עד שהתפלל עליה יצחק ונפקדה. 
רבי עזריה בשם ר' חנינא בר פפא אמר: מפני מה נתעקרו אמהות? כדי שלא יהו מתרפקות על בעליהן בנויין. 
ר' הונא ורבי ירמיה בשם ר' חייא בר אבא אמר: מפני מה נתעקרו אמהות? כדי שיצאו רוב שנים בלא שעבוד. 
רבי חוניי בשם ר' מאיר: מפני מה נתעקרו אמהות? כדי שיהנו בעליהן בנויין שבזמן שהאשה מקבלת הריון היא מתכערת. תדע לך שהוא כן שכל השנים שהיתה שרה אמנו עקרה היתה יושבת בתוך ביתה ככלה בתוך חופתה כיון שעיברה נשתנה זיוה... 
רבי לוי בשם רבי שילא מכפר תמרתא ורבי חלבו בשם ר' יוחנן: מפני מה נתעקרו אמהות? בשביל שהיה הקב"ה מתאוה לשמוע שיחתן. אמר להם: יונתי, אומר לכן מפני מה העקרתי אתכן שהייתי מתאוה לשמוע שיחתכן. הדא הוא דכתיב: כי קולך ערב ומראך נאוה." 
נתמקד בהסבר הראשון והאחרון, כאשר הראשון (שלא יהיו אומות העולם אומרים תפלתנו עשתה פירות) הוא ייחודי לרבקה, והאחרון הוא כללי לכל האמהות העקרות (שרה, רבקה ורחל, ומן הסתם ניתן לצרף גם את חנה אם שמואל). מהותה של התפילה היא השגת קרבת אלוקים. "לפני התפילה צריך להרגיש את הצורך של התפילה ואת העונג של התפילה" כלשון הרב קוק בהקדמה ל"עולת ראיה", ומתוך הרגשת הצורך נובעת תפילת אמת הרצויה ביותר לפני כסא כבודו. בניגוד לכך מבארים בחסידות את ענשו של הנחש "וְעָפָר תֹּאכַל כָּל יְמֵי חַיֶּיךָ", שלכאורה ברכה יש בה בהיות מזונותיו מצויים לו בכל מקום. אולם דווקא סיפוק צרכים זה מרחיק אותו מהקב"ה וזה גודל ענשו. מבחינה זו, כאמור, אין הבדל בין עקרותה של שרה לזו של רבקה; אצל שתיהן המטרה היא לקרבן יותר לקב"ה. 

לעומת זאת, ההסבר הראשון במדרש הוא ייחודי לרבקה; אין ההשגחה העליונה מעונינת בשום השפעה אפשרית של בית לבן על בית יעקב, ולכן רבקה חייבת "להתעקר" ולהיענות אך ורק בזכות תפילת יצחק.

גישה זו מסבירה לנו את השוני בין תגובת שרה לעקרותה, לבין זו של רבקה. שרה נותנת שפחתה בחיקו של אברהם "אולי אבנה ממנה". לא כן רבקה, שהרי במקרה שלה אין טעם בהשפעה כנענית או אחרת על בית יצחק.

אין ספק שעל השוני הזה משפיעה גם אישיותו של יצחק. עם כל השויון בינו לאברהם שתואר לעיל אנו מוצאים גם הבדלים. אברהם יורד למצרים בגלל הרעב, אולם כשיצחק מתכונן אף הוא לעשות כן ברעב שבזמנו, הקב"ה אינו מסכים לכך: 
וַיֵּרָא אֵלָיו ה' וַיֹּאמֶר אַל תֵּרֵד מִצְרָיְמָה שְׁכֹן בָּאָרֶץ אֲשֶׁר אֹמַר אֵלֶיךָ.

ומפרש רש"י: 
"שהיה דעתו לרדת למצרים כמו שירד אביו בימי הרעב. אמר לו: אל תרד מצרימה שאתה עולה תמימה ואין חוצה לארץ כדאי לך."

ולעניננו: יצחק עולה תמימה, ואין שפחה כנענית כדאית לו! ומכיון שנשללה מיצחק אפשרות זו, פונים הוא ורבקה לדרך התפילה, כמתואר בתחילת פרשתנו: 
וַיֶּעְתַּר יִצְחָק לַה' לְנֹכַח אִשְׁתּוֹ כִּי עֲקָרָה הִוא וַיֵּעָתֶר לוֹ ה' וַתַּהַר רִבְקָה אִשְׁתּוֹ. 

רש"י מפרש שהמילה וַיֶּעְתַּר משמעותה ריבוי תפילה:

"ויעתר - הרבה והפציר בתפילה... ואומר אני כל לשון עתר לשון הפצרה ורבוי הוא. וכן (יחזקאל ח): ועתר ענן הקטרת - מרבית (ריבוי) עליית העשן. וכן (שם לה): העתרתם עלי דבריכם. וכן (משלי כז): נעתרות נשיקות שונא - דומות למרובות והנם למשא."
אין הכתוב מזכיר כלל תפילה של רבקה, והכל לכאורה מיוחס ליצחק. אולם חז"ל (והובאה הדרשה ברש"י) לומדים מהביטוי לְנֹכַח אִשְׁתּוֹ -
"זה עומד בזוית זו ומתפלל, וזו עומדת בזוית זו ומתפללת."

לְנֹכַח - מתפרש: מול.
לפי לשון הפסוק המייחס את התפילה ליצחק, מובן מדוע גם ההיענות לתפילה, וַיֵּעָתֶר לוֹ ה', מיוחסת אליו (וַיֵּעָתֶר מפרש רש"י: נתפצר ונתפייס ונתפתה לו), אולם לפי הדרש ששניהם התפללו, ההיענות ליצחק דווקא אומרת דרשני. ואכן, גם בהקשר זה מביא רש"י את דרשת חז"ל:

"ויעתר לו - לו ולא לה. שאין דומה תפלת צדיק בן צדיק (יצחק) לתפלת צדיק בן רשע (רבקה). לפיכך לו ולא לה." 
אין ספק שהדרשה קשה להבנה, שהרי לכאורה הדברים יכולים להתפרש להיפך (בבחינת: "במקום שבעלי תשובה עומדים אין צדיקים גמורים יכולין לעמוד"). יתכן שמסיבה זו המלבי"ם "מרכך" מעט את הענין:

"הלידה בבני אדם שיוליד מינו שְתוּלָה בטבע... אולם שיוליד סגולה ושיצא פרי נבחר קודש הילולים הוא נגד הטבע, וצריך לזה עזר אלוקי... שזה יתעורר על ידי התפילה... והגם שיצחק כבר היה מוכן לזה מעת העקידה, רבקה לא היתה מוכנת לזה, ועל זה אמר 'כי עקרה היא', וסיפר איך הוכנה ללידה זו על ידי הרבות תפילה... ועל ידי שהיתה התפילה מיצחק... לנכח אשתו, שעל ידי שהמקבל עומד נוכח המשפיע יוכן יותר לקבל השפעה... ועל כן - ויעתר לו ה'."

מטרת התפילה אינה רק ל"השפיע" על הקב"ה, אלא להשפיע על רבקה שתוליד סגולה ושיצא פרי נבחר. מובן של"הוצאת" הפרי צריכים גם את יצחק, אולם הוא כבר היה מוכן לזה מעת העקידה, ולכן תפילתו היא לנכח אשתו, לא במובן של "מול" אלא במובן של "למען". תפילה זו אכן נענית, כפי שאומר הכתוב: ויעתר לו ה'.

מחמת קוצר היריעה, נוכל להתייחס רק בקיצור להריונה של רבקה. שונה הוא הריונה של רבקה מזה של שרה. אצל שרה, למרות גילה המופלג, נראה שההריון עובר ללא שום קושי. אולם רבקה, הצעירה, סובלת קשות; וַיִּתְרֹצֲצוּ הַבָּנִים בְּקִרְבָּהּ. עד כדי כך קשה הריונה שנראה כאילו נימת יאוש בדבריה: וַתֹּאמֶר אִם כֵּן לָמָּה זֶּה אָנֹכִי, כפי שמפרש רש"י: 
"ותאמר אם כן - גדול צער העבור, למה זה אנכי - מתאוה ומתפללת על הריון."

אבן עזרא מוסיף בפחות יאוש, אולם עדיין בתמהון רב:

"והיא שאלה לנשים שילדו אם אירע להם ככה ותאמרנה לא. וטעם ותאמר אם כן הדבר והמנהג - למה זה אנכי בהריון משונה?"

ל"אור החיים" קשה לקבל פירושים אלו, ובמיוחד את הסבר רש"י:

"ופירושו ז"ל אין הדעת מסכמת עליו שתמאס הצדקת בהריונה לצד הצער, גם במה נחה דעתה באמור לה האלקים שני גוים בבטנך, בזה לא יוסר צערה. ורבותינו ז"ל דרשו דרשות הרבה אבל פשט הכתוב לא נודע.

 אכן פשט הכתוב הוא ויתרוצצו לשון ריצוץ, פירוש היו נדחקים ביותר כשיעור שיהיו מתרוצצים ולא יתקיימו במעיה וזה יורה כי הריונה אינו מתקיים, ותאמר אם כן למה זה אנכי, פירוש: 'זה' מורה באצבע חוזר אל ההריון, למה אנכי הרה לריק יגעתי. ותלך לדרוש את ה' - פירוש לבקש רחמים על קיום הריונה, ולדעת דבר הסובב הפסדם כי מן השמים לא יעשה נס לשקר שתפקד בדבר שאינו מתקיים, ולעולם לא הקפידה על צער ההריון כי הצדיקים יסבלו צער גדול בעולם הזה לתכלית טוב הנצחי."

חששה של רבקה היה שבגלל התרוצצות הבנים ההריון לא יחזיק, ושאלתה היא למה אנכי הרה לריק יגעתי. לכן היא הולכת לדרוש את ה', לא כפי שפירש רש"י "שיגיד לה מה תהא בסופה", אלא לבקש רחמים על קיום הריונה. 

לפי זה יש כמובן צורך לפרש את תשובת ה': שְׁנֵי גוֹיִם בְּבִטְנֵךְ וּשְׁנֵי לְאֻמִּים מִמֵּעַיִךְ יִפָּרֵדוּ. ה"משך חכמה" מפרש על פי הדרשה (שהובאה ברש"י) ש"שני הגויים" רומזים לרבי (יהודה הנשיא) ולאנטונינוס: 

"הענין דשרה בררה חלק הטוב, וחלק הרע נטלה הגר... וכיון שראתה שהבנים מתרוצצים וכשהולכת לבית עבודה זרה עשו מפרכס לצאת, הרי כאן האחד טוב והאחד רע, ולמה זה אנכי שלא כדרך שרה, שלרבקה ניתן גם את הטוב גם את הרע ולא ביררו לה הטוב לעצמו? 
והשיבו לה: שני גוים זה אנטונינוס - הרי שבחלק הרע שלך מעורבב גם הטוב ולכן המה שניהם בבטנך."

דומני שהמשמעות היא שלא תמיד ניתן לחלק את המציאות שלנו ל"שחור" ו"לבן". לעיתים - כבאנטונינוס למשל, שחז"ל מפליגים ביחסו החם לתורת ישראל בכלל ולרבי יהודה הנשיא בפרט - ה"רע" כולל גם מרכיבים טובים. ואולי זו התקדמות מסוימת של העולם; בעוד שבדור קודם (שרה) הרע הוא רע מוחלט (אם כי גם ישמעאל עשה תשובה... ), הרי בדור שלאחריו יש כבר התקדמות.


הוקדש על ידי ר' מנחם פוגל

לעילוי נשמת הרב יוסף יעקב והרבנית יהודית פוגל ז"ל.
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