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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה י"ט – תש"ע                                                      דף מס' 4       


פרשת תולדות תש"ע
יצחק בן אברהם, אברהם הוליד את יצחק

אחת התופעות המציינות את תולדותיו של יצחק, היא ההליכה העקבית בדרכי אברהם אביו. בענין  חפירת הבארות לדוגמא, הכתוב (פרק כו פס' טו-יח) מציין במפורש שיצחק חוזר בכך על מעשי אביו:
וְכָל הַבְּאֵרֹת אֲשֶׁר חָפְרוּ עַבְדֵי אָבִיו בִּימֵי אַבְרָהָם אָבִיו סִתְּמוּם פְּלִשְׁתִּים וַיְמַלְאוּם עָפָר...

וַיָּשָׁב יִצְחָק וַיַּחְפֹּר אֶת בְּאֵרֹת הַמַּיִם אֲשֶׁר חָפְרוּ בִּימֵי אַבְרָהָם אָבִיו וַיְסַתְּמוּם פְּלִשְׁתִּים אַחֲרֵי מוֹת אַבְרָהָם וַיִּקְרָא לָהֶן שֵׁמוֹת כַּשֵּׁמֹת אֲשֶׁר קָרָא לָהֶן אָבִיו.

היינו: כשיצחק מגלה "פעילות", זוהי לכאורה חזרה על הפעילות של אברהם אביו! וכבר העיר על כך הרמב"ן: 
"יספר הכתוב ויאריך בענין הבארות, ואין בפשוטי הספור תועלת ולא כבוד גדול ליצחק, והוא ואביו עשו אותם בשוה." 

להלן נראה שלא ברור שהוא ואביו עשו אותם בשוה.

לא רק בענין הבארות יש במעשי יצחק חזרה על מעשי אברהם. כאברהם אביו, גם יצחק מציג את (רבקה) אשתו כאחותו: 
וַיִּשְׁאֲלוּ אַנְשֵׁי הַמָּקוֹם לְאִשְׁתּוֹ וַיֹּאמֶר אֲחֹתִי הִוא כִּי יָרֵא לֵאמֹר אִשְׁתִּי פֶּן יַהַרְגֻנִי אַנְשֵׁי הַמָּקוֹם עַל רִבְקָה כִּי טוֹבַת מַרְאֶה הִוא.

וכאברהם אביו, אף הוא כורת בסופו של דבר ברית עם אבימלך: 
וַיֹּאמְרוּ רָאוֹ רָאִינוּ כִּי הָיָה יְהֹוָה עִמָּךְ וַנֹּאמֶר תְּהִי נָא אָלָה בֵּינוֹתֵינוּ בֵּינֵינוּ וּבֵינֶךָ וְנִכְרְתָה בְרִית עִמָּךְ.

אִם תַּעֲשֵׂה עִמָּנוּ רָעָה כַּאֲשֶׁר לֹא נְגַעֲנוּךָ וְכַאֲשֶׁר עָשִׂינוּ עִמְּךָ רַק טוֹב וַנְּשַׁלֵּחֲךָ בְּשָׁלוֹם אַתָּה עַתָּה בְּרוּךְ ה'.
וַיַּעַשׂ לָהֶם מִשְׁתֶּה וַיֹּאכְלוּ וַיִּשְׁתּוּ.

וַיַּשְׁכִּימוּ בַבֹּקֶר וַיִּשָּׁבְעוּ אִישׁ לְאָחִיו וַיְשַׁלְּחֵם יִצְחָק וַיֵּלְכוּ מֵאִתּוֹ בְּשָׁלוֹם.

נקודה נוספת, שאמנם איננה מוזכרת במפורש בכתוב אולם נמסרה לנו על ידי חז"ל, היא הדמיון החיצוני בין יצחק לאברהם. על הפסוק הפותח את פרשתנו

וְאֵלֶּה תּוֹלְדֹת יִצְחָק בֶּן אַבְרָהָם אַבְרָהָם הוֹלִיד אֶת יִצְחָק
מביא רש"י את דרשת חז"ל:

"הוזקק לומר אברהם הוליד את יצחק לפי שהיו ליצני הדור אומרים מאבימלך נתעברה שרה שהרי כמה שנים שהתה עם אברהם ולא נתעברה הימנו. מה עשה הקב"ה? צר קלסתר פניו של יצחק דומה לאברהם והעידו הכל אברהם הוליד את יצחק. וזהו שכתב כאן יצחק בן אברהם היה - שהרי עדות יש שאברהם הוליד את יצחק."

ויפה דייק ר' יעקב בעל הטורים (ועימו רוב המפרשים מבית בעלי התוספות) ש"הוליד - בגימטריא דומה (55). שהיו זיו איקונין של יצחק דומה לאברהם". 
אולם דומה שהדיוק העיקרי שהביא את רש"י (ואת חז"ל) להתמקד בדמיון שבין האב ובנו, היא העובדה שהכתוב תולה את הולדת יצחק באברהם בלבד, ללא איזכורה של שרה (אַבְרָהָם הוֹלִיד אֶת יִצְחָק) ואילו בלידת ישמעאל מוזכר בסוף הפרשה הקודמת (כה, יב):"וְאֵלֶּה תֹּלְדֹת יִשְׁמָעֵאל בֶּן אַבְרָהָם אֲשֶׁר יָלְדָה הָגָר הַמִּצְרִית שִׁפְחַת שָׂרָה לְאַבְרָהָם", לא רק האב אלא גם האם.

ה"כלי יקר" מסיק משינוי מספר מסקנות:

"לפיכך ישמעאל, לא נקרא כי אם בן אברהם (ה"הולדה" תלויה בהגר; אֲשֶׁר יָלְדָה הָגָר הַמִּצְרִית שִׁפְחַת שָׂרָה לְאַבְרָהָם), כי לא קבל טבעו זולת מה שלמדו אברהם ממעשיו הטובים וזה היה אצלו במקרה ונשתנה, שהרי לסוף יצא לתרבות רעה. לפיכך תלה התולדה בהגר כי קבל טבע הגר המצרית, והמצרים שטופי זימה, על כן היה גם הוא מצחק בגילוי עריות ולא נשתנה כי קבל טבעה בעצם, על כן תלה המקרה באברהם והעצם בהגר. אבל יצחק קבל טבע אברהם ולמד גם ממעשיו על כן תלה הכל באברהם הן לשון בן הן לשון תולדה, ועל כן לא היה כישמעאל שהיה מצחק בגלוי עריות גם בהיותו נער כי כך קראו הכתוב באותו זמן (בראשית כא יב) והגיד לנו הכתוב ביצחק שקבל טבע אביו מכל וכל והיה גדור מעריות כל כך עד שכבש מעיינו ולא נשא אשה עד היותו בן מ' שנה, כי המתין עד שימצא את רבקה בת זוגו, ולא רצה להתחתן עם הכנענים שירשו הזימה מן חם אביהם שרבעו לנח אביו, על כן הוצרך להמתין מ' שנה כי בלי ספק בן יחיד כמותו היו לו קופצים רבים, ואיך ישב בלא אשה זמן רב כזה, אלא ודאי מן הטעם שהזכרנו."

גם הנצי"ב ב"העמק דבר" עורך את ההשוואה בין יצחק לישמעאל:

 "אברהם הוליד את יצחק - זהו מכלל תולדותיו שבכל דרכיו והליכותיו היה ניכר ורשום שהוא בנו של אברהם. ולא כן ישמעאל שהיה גם כן בן אברהם אבל לא היה ניכר בהליכותיו שהוא בנו. ומספר הכתוב שבשביל שהיה יצחק בכל הליכותיו בן אברהם, על כן; ויהי יצחק בן ארבעים שנה בקחתו את רבקה... הגיד המקרא האיך היה בנשיאת אשה ניכר שהוא בנו של אברהם. דמשום הכי היה יצחק בן ארבעים שנה בקחתו את רבקה והוא מחמת שלא יכול לקחת אשה כי לא נמצא לפניו הראויה לו. ומזה הטעם גם כן היה סיבה שלא נשא יעקב אשה עד בן שמונים, באשר הלך בדרך אברהם ויצחק ולא נמצאת אשה לפניו, ומשום הכי נשא מפדן ארם. אע"ג שידוע כי ארמים אכזרים המה כמבואר בספר מלכים... ואם כן לא היה נוח ליצחק לקחת אשה מארם, ולא עוד אלא אחות לבן הארמי...  מכל מקום נשא את רבקה מחמת שהוא בן אברהם ולא יכול לקחת אשה ממקום אחר."
אמנם, מעיון בפרטי הארועים בפרשתנו נראה שיש גם שוני בין אברהם ליצחק, לדוגמא: אברהם יורד למצרים מפני הרעב; "וַיְהִי רָעָב בָּאָרֶץ וַיֵּרֶד אַבְרָם מִצְרַיְמָה לָגוּר שָׁם כִּי כָבֵד הָרָעָב בָּאָרֶץ" (יב, י), אולם כאשר רעב דומה מתרחש בימי יצחק (פרק כו פס' א-ה), התנהגותו (על פי צו ה') שונה: 
וַיְהִי רָעָב בָּאָרֶץ מִלְּבַד הָרָעָב הָרִאשׁוֹן אֲשֶׁר הָיָה בִּימֵי אַבְרָהָם וַיֵּלֶךְ יִצְחָק אֶל אֲבִימֶלֶךְ מֶלֶךְ פְּלִשְׁתִּים גְּרָרָה.

וַיֵּרָא אֵלָיו ה' וַיֹּאמֶר אַל תֵּרֵד מִצְרָיְמָה שְׁכֹן בָּאָרֶץ אֲשֶׁר אֹמַר אֵלֶיךָ.

גּוּר בָּאָרֶץ הַזֹּאת וְאֶהְיֶה עִמְּךָ וַאֲבָרֲכֶךָּ כִּי לְךָ וּלְזַרְעֲךָ אֶתֵּן אֶת כָּל הָאֲרָצֹת הָאֵל וַהֲקִמֹתִי אֶת הַשְּׁבֻעָה אֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתִּי לְאַבְרָהָם אָבִיך.

וְהִרְבֵּיתִי אֶת זַרְעֲךָ כְּכוֹכְבֵי הַשָּׁמַיִם וְנָתַתִּי לְזַרְעֲךָ אֵת כָּל הָאֲרָצֹת הָאֵל וְהִתְבָּרֲכוּ בְזַרְעֲךָ כֹּל גּוֹיֵי הָאָרֶץ.

עֵקֶב אֲשֶׁר שָׁמַע אַבְרָהָם בְּקֹלִי וַיִּשְׁמֹר מִשְׁמַרְתִּי מִצְוֹתַי חֻקּוֹתַי וְתוֹרֹתָי.

רש"י  (פרק כו פסוק ב) עומד הן על הדמיון לאברהם והן על השוני:

"שהיה דעתו לרדת למצרים כמו שירד אביו בימי הרעב. אמר לו: אל תרד מצרימה שאתה עולה תמימה ואין חוצה לארץ כדאי לך."

מתוך דברי רש"י עולה שישנה התייחסות ערכית-רוחנית שונה ליצחק מאשר לאברהם. יצחק מוגדר בתור עולה תמימה, הגדרה שלא מצאנו אצל אברהם. אמנם, מאידך גיסא מלשון הפסוק עֵקֶב אֲשֶׁר שָׁמַע אַבְרָהָם בְּקֹלִי וַיִּשְׁמֹר מִשְׁמַרְתִּי מִצְוֹתַי חֻקּוֹתַי וְתוֹרֹתָי, נראה שההשגחה המיוחדת על יצחק היא בזכות אברהם אביו ולא בזכות עצמו. תלייה בזכות אברהם אהו מוצאים גם בקשר לבניית מזבחות. אברהם בונה מספר מזבחות ואף יצחק כן, אלא שיצחק עושה זאת בשלב הרבה יותר מאוחר מאברהם. כך נאמר (פרק כו פס' כג-כה) לאחר חפירת הבאר שלֹא רָבוּ עָלֶיהָ וַיִּקְרָא שְׁמָהּ רְחֹבוֹת: 
וַיַּעַל מִשָּׁם בְּאֵר שָׁבַע.

וַיֵּרָא אֵלָיו ה' בַּלַּיְלָה הַהוּא וַיֹּאמֶר אָנֹכִי אֱלֹקֵי אַבְרָהָם אָבִיךָ אַל תִּירָא כִּי אִתְּךָ אָנֹכִי וּבֵרַכְתִּיךָ וְהִרְבֵּיתִי אֶת זַרְעֲךָ בַּעֲבוּר אַבְרָהָם עַבְדִּי.

וַיִּבֶן שָׁם מִזְבֵּחַ וַיִּקְרָא בְּשֵׁם ה' וַיֶּט שָׁם אָהֳלוֹ וַיִּכְרוּ שָׁם עַבְדֵי יִצְחָק בְּאֵר.

גם כאן, לכאורה, המחוייבות ליצחק היא בַּעֲבוּר אַבְרָהָם עַבְדִּי.

וכותב על כך ספורנו (פרק כו פס' ה): 
"הנה ליצחק תלה בזכות אחרים עתה, וכן למטה באמרו: והרביתי את זרעך בעבור אברהם עבדי, ולא כן אמר ליעקב, כל שכן לאברהם. וזה היה קודם שהתעורר יצחק לקרא בשם ה', אבל אחר שקרא בשם ה' נאמר ואבימלך הלך אליו מגרר ואמרו ראה ראינו כי היה ה' עמך אתה עתה ברוך ה'. ולא מצאוהו עוד תלאות מקנאים ודברי ריבות כאשר בראשונה." 
אצל יצחק היו אפוא שני שלבים; קודם שהתעורר יצחק לקרא בשם ה', שאז באמת זכות אברהם עומדת לו, ואחר שקרא בשם ה', שאז הוא עומד על רגליו הוא.

הרב דסלר ("מכתב מאליהו" ח"ב עמ' 163) מוסיף נופך בענין זה:

"באור הענין: שבכל התלאות אשר מצאו את יצחק אבינו; הרעב, סכנת רבקה מאבימלך, קנאת הפלשתים, סתימת הבארות, גרושו מארץ פלשתים - בכל אלה לא נתעורר לאחוז במידת אברהם במלואה, לבנות מזבחות ולקרוא בשם ה', כי בראותו את צרותיו חשש שמא אינו כדאי וראוי לכך. רק אחר שנתן לו הקב"ה אות ברכה והשפעה בלי התנגדות מהסביבה, 
כִּי עַתָּה הִרְחִיב ה' לָנוּ וּפָרִינוּ בָאָרֶץ, אז נתעורר לעלות לבאר שבע מקום עיקר התחסדותו של אברהם, ושם נתחזק על ידי נבואת ה' אַל תִּירָא כִּי אִתְּךָ אָנֹכִי והבין שאין לו לחשוש עוד, כי בבואו לשלמות היראה אפשר, וגם ראוי עתה, שיפוצו מעינותיו חוצה."  
על הגדרת יצחק כעולה תמימה, אבקש להוסיף שבתחילת פרשתנו (פרק כה פס' כא), מתוארת תפילת יצחק בשל עקרותה של רבקה
וַיֶּעְתַּר יִצְחָק לַה' לְנֹכַח אִשְׁתּוֹ כִּי עֲקָרָה הִוא וַיֵּעָתֶר לוֹ ה' וַתַּהַר רִבְקָה אִשְׁתּוֹ.

ועל כך מביא רש"י את דרשת חז"ל הידועה:

"ויעתר לו - לו ולא לה, שאין דומה תפלת צדיק בן צדיק לתפלת צדיק בן רשע, לפיכך לו ולא לה."

ההיענות לתפילתו של יצחק היא אפוא בזכות אברהם. כך מחבר בעל "אור החיים" (פרק כה פס' יט) עובדה זו לכותרת עיוננו:

"ירצה על דרך אומרם... שאין דומה תפילת צדיק בן רשע לתפילת צדיק בן צדיק, הא למדת כי לצד היות לו אב צדיק נתרצה ה' לו (ליצחק) ונתן לו בנים, והוא אומרו אברהם הוליד את יצחק, פירוש באמצעות זכות אברהם הוליד."

בדרשת חז"ל דלעיל, יצחק מוגדר כצדיק בן צדיק, בניגוד לרבקה שהיא צדיק בן רשע. אותו חילוק קיים, לכאורה, גם בין אברהם ליצחק, שכן אברהם הוא צדיק בן רשע  (תרח) ואילו יצחק הוא צדיק בן צדיק (אברהם).
בעל "אור החיים" בהמשך דבריו, מציע שני היבטים המתבססים על השוני הנזכר שבין יצחק לאברהם: 

"עוד ירמוז באומרו אברהם הוליד על זה הדרך: שהגם שדימה תולדות הטוב של יצחק לשל אברהם כרמוז באומרו ואלה (וְאֵלֶּה תּוֹלְדֹת יִצְחָק בֶּן אַבְרָהָם) בתוספת וא"ו, עם כל זה לא תשוה מעלתו לשל אברהם כי הוא האב זיכה לו, והוא אומרו אברהם הוליד את יצחק, בחינת הטוב שבו באה מכח המוליד, מה שאין כן אברהם כי אביו עובד עבודה זרה היה, והוא נתעצם להשיג בוראו ומעלת אברהם נשגבה, ולזה נקרא אברהם אוהבו יתברך (ישעיה מא ח), פירוש הוא קדם להיות אוהב לקונו קודם שיאיר ה' אליו אהבתו בו הוא רדף אחריו בהתעצמות נפלא, מה שאין כן יצחק כי בנה בו אברהם בנין אהבת הטוב וכשפקח עינו בעולם כבר נחה עליו רוח ה'.

 עוד ירמוז על זה הדרך כי תולדות יצחק היו בבחינה יותר מעולה מתולדות אברהם, כי אינו דומה צדיק בן צדיק לצדיק בן רשע שהוא אברהם בן תרח, והגם שאמרו חז"ל (ב"ר לח יב) שעשה (תרח) תשובה, עם כל זה בעת לידת אברהם עד סמוך למיתתו לא היה אלא במדרגת רשע ופעולת האב רשע תחשיך מאור נפש הבן, ובבחינת זה נתרבית הכשרת מעשה יצחק, והוא אומרו ואלה בתוספת על הראשון ונתן טעם באומרו אברהם הוליד."

נראה לי שקיים הבדל מהותי בין שני הפרושים. לפי הפרוש הראשון העובדה שאברהם הוא צדיק בן רשע מעצימה את אישיותו ומגדילה את מעלתו; הוא נתעצם להשיג בוראו ומעלת אברהם נשגבה, קודם שיאיר ה' אליו אהבתו בו הוא רדף אחריו בהתעצמות נפלא. לעומת זאת בפרוש השני זהו חסרון מסוים ביחס ליצחק; פעולת אב רשע תחשיך מאור נפש הבן, ובבחינת זה נתרבית הכשרת מעשה יצחק.

הרב דסלר (מכתב מאליהו ח"ב עמ' 263) מציע הסבר אחר למשמעות של "תפילת צדיק בן צדיק". לאחר שהוא מציין שכל אחד מהאבות בחר לו דרך משלו בעבודת ה' (אברהם=-חסד, יצחק=יראה, יעקב=אמת) הוא מוסיף:

"והנה אין ספק שמידותיהם של האבות בידיהם היו ויכלו לפעול עימהן כרצונם, ואם כן צריך להבין למה לא המשיך יצחק אבינו את דרך עבודתו של אביו כמידה עיקרית?

כבר נתבאר מה שאמרו חז"ל על תפילת יצחק ורבקה... ולכאורה קשה, אדרבא, גדולה יותר זכות בן הרשע שלא למד ממעשי אביו ולא הלך בדרכיו, אלא בדרכי ה'? אלא שגדלות יצחק היתה בזה שאף על פי שהיה בן אברהם לא הסתפק במה שהתחנך אצל אביו, שזה יכול להיות חיצוניות והרגל בלבד, אלא עמל לעשות הכל לשלו, לקנין פנימי ועצמי שלו, ובנה בנין גדול של גילוי הגבורה בבריאה, בנין חדש בכח עצמו בלבד... עבודה זו גדולה וקשה היא מאד, ובזה גדולת מעלת צדיק בן צדיק מזו של צדיק בן רשע, אשר לא הוצרך להתעלות מחינוך והרגל חיצוני, כדי להפכו לפנימיות ועצמיות שלו."
העולה מכל הנ"ל הוא שעל אף שיצחק עושה פעולות הדומות לשל אביו אברהם, הוא בונה לו אישיות משלו, שבהיבטים מסוימים עולה על זאת של אביו, ואז גם הפעולות הדומות, נובעות ממניעים ומכוונות שונות. כך רואה ה"שם משמואל" (שנת תרע"ח) את הדמיון והשוני בחפירת הבארות: 
"ההפרש בין אברהם ויצחק, שידוע שאברהם אצטגנינות גדולה היתה בלבו ושתי כליותיו כשני כדים נובעות חכמה, והיה ממשיך חכמה ודעת אלקים בארץ, וזה שהמשיל המדרש שהיו שתי כליותיו כשני כדים נובעות חכמה, כי הכד עשוי לדלות ולשאוב בו מים, כן היתה מדתו להגביה ולנשא את השכל האנושי לשכל אלקי... ולפועל דמיוני לענין זה, היתה חפירת הבארות של אברהם, והיינו ששפע החכמה ודעת אלקים ואור האלקי דחה את חשכת הבערות ותאות החומר...

אך כל זה התמיד בעוד אברהם היה קיים, שהיה כל כך מרובה שפע החסדים ודעת אלקים בארץ אשר החושך לא החשיך מפניו... אך כשנפטר אברהם לא היה שפע החכמה והדעת מרובה כל כך, ואז נתגברה תאות החומר להאפיל ולהחשיך את מאור השכל, ולדוגמא זו נעשה בפועל שכל הבארות אשר חפרו עבדי אביו בימי אברהם אביו סתמום פלשתים וימלאום עפר. אך אז הופיעה מדת יצחק בעולם שהיא מדת הפחד ויראת אלקים בעולם והודיע דאית דין ואית דיין, ובזה דחה וסילק את כוחות החומר... ולפועל דמיוני כתיב וישב יצחק ויחפור את בארות המים אשר חפרו בימי אברהם אביו ויסתמום פלשתים אחרי מות אברהם, שב יצחק וחפר במדתו מדת היראה והפחד ודחה את כוחות תאות החומר וכוחות החיצונים, ונתגלו מים עמוקים עצה בלב איש, וזה ויקרא להן שמות כשמות אשר קרא להן אביו, כי שם של דבר הוא מהותו, והיינו כי מהותן שוה לשל אביו, והצד השוה שבהן לסלק את כוחות החומר וכוחות החיצונים למען יתגלה כבוד ה' בעולם."

פעולות זהות, אולם כוונות שונות!

הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה, בליל ג' בשבט תשס"ח


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950













PAGE  
4

