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פרשת תולדות תשע"ז
שרה ורבקה
בסיומה של פרשת "וירא" (פרק כב, פסוק כג) קראנו על לידת רבקה:
וּבְתוּאֵל יָלַד אֶת רִבְקָה שְׁמֹנָה אֵלֶּה יָלְדָה מִלְכָּה לְנָחוֹר אֲחִי אַבְרָהָם.
בתחילת פרשת "חיי שרה" (כג, ב) קראנו על מיתת שרה:  
וַתָּמָת שָׂרָה בְּקִרְיַת אַרְבַּע הִוא חֶבְרוֹן בְּאֶרֶץ כְּנָעַן וַיָּבֹא אַבְרָהָם לִסְפֹּד לְשָׂרָה וְלִבְכֹּתָהּ.
על סמיכות הפרשיות, כתב (שם) ספורנו: 
"אחר שנולדה רבקה הראויה למלאת מקום שרה ושנודע זה לאברהם, מתה שרה כאמרם ז"ל שאין צדיק נפטר מן העולם אלא אם כן נולד צדיק כמותו שנאמר וזרח השמש ובא השמש."
מקור דבריו הוא במדרש בראשית רבה (נח / ב): 
"וזרח השמש ובא השמש; אמר ר' אבא בר כהנא: וכי אין אנו יודעין שזרח השמש ובא השמש? אלא עד שלא ישקיע הקדוש ברוך הוא שמשו של צדיק הוא מזריח שמשו של צדיק חברו. יום שמת ר' עקיבא נולד רבינו, וקראו עליו וזרח השמש ובא השמש. יום שמת רבינו נולד רב אדא בר אהבה, וקראו עליו וזרח השמש ובא השמש. יום שמת רב אדא בר אהבה, נולד רבי אבון וקראו עליו וזרח השמש ובא השמש...  עד שלא השקיע שמשו של משה הזריח שמשו של יהושע שנאמר (במדבר כז): ויאמר ה' אל משה קח לך את יהושע בן נון. עד שלא שקעה שמשו של יהושע זרחה שמשו של עתניאל בן קנז, שנאמר (שופטים א): וילכדה עתניאל בן קנז. עד שלא שקעה שמשו של עלי זרחה שמשו של שמואל (שמואל א ג): ונר אלקים טרם יכבה ושמואל שוכב בהיכל ה'. 

אמר ר' יוחנן: כהדא עגלתא תמימתא, עד שלא השקיע הקדוש ברוך הוא שמשה של שרה הזריח שמשה של רבקה, בתחילה: הנה ילדה מלכה גם היא בנים, ואחר כך: ויהיו חיי שרה מאה... "
רבקה היא אפוא הראויה למלאת מקום שרה.
ואכן, כאשר יצחק נושא את רבקה לאשה, נאמר בתורה (כד, סז): 
וַיְבִאֶהָ יִצְחָק הָאֹהֱלָה שָׂרָה אִמּוֹ וַיִּקַּח אֶת רִבְקָה וַתְּהִי לוֹ לְאִשָּׁה וַיֶּאֱהָבֶהָ וַיִּנָּחֵם יִצְחָק אַחֲרֵי אִמּוֹ.
כך רואה מדרש בראשית רבה (ס / טז) את הדמיון ביניהן: 
"כל ימים שהיתה שרה קיימת היה ענן קשור על פתח אהלה, כיון שמתה פסק אותו ענן, וכיון שבאת רבקה חזר אותו ענן. 

כל ימים שהיתה שרה קיימת היו דלתות פתוחות לרווחה, וכיון שמתה שרה פסקה אותה הרווחה, וכיון שבאת רבקה חזרה אותה הרוחה. 

כל ימים שהיתה שרה קיימת היה ברכה משולחת בעיסה וכיון שמתה שרה פסקה אותה הברכה, כיון שבאת רבקה חזרה. 

כל ימים שהיתה שרה קיימת היה נר דולק מלילי שבת ועד לילי שבת וכיון שמתה פסק אותו הנר, וכיון שבאת רבקה חזר. 

וכיון שראה אותה שהיא עושה כמעשה אמו קוצה חלתה בטהרה וקוצה עיסתה בטהרה - מיד ויביאה יצחק האהלה."
בפרשתנו אנו ממשיכים לראות נקודות דמיון בין שרה לרבקה, אולם גם הבדלים. בעיוננו אבקש לעמוד על שלושה הבדלים.
1. עקרות והריון
בתחילת הפרשה מוזכרת עקרותה של רבקה:
וַיְהִי יִצְחָק בֶּן אַרְבָּעִים שָׁנָה בְּקַחְתּוֹ אֶת רִבְקָה בַּת בְּתוּאֵל הָאֲרַמִּי מִפַּדַּן אֲרָם אֲחוֹת לָבָן הָאֲרַמִּי לוֹ לְאִשָּׁה.
וַיֶּעְתַּר יִצְחָק לַה' לְנֹכַח אִשְׁתּוֹ כִּי עֲקָרָה הִוא וַיֵּעָתֶר לוֹ ה' וַתַּהַר רִבְקָה אִשְׁתּוֹ.
ואם יחשוב החושב כי תפילתו של יצחק לְנֹכַח אִשְׁתּוֹ כִּי עֲקָרָה הִוא נענתה מיד, טועה, שכן בהמשך מעיד הכתוב; וְיִצְחָק בֶּן שִׁשִּׁים שָׁנָה בְּלֶדֶת אֹתָם. היינו: עקרותה של רבקה נמשכה עשרים שנה, עד שזכתה ללדת תאומים (איננו יודעים כמה שנים נמשכה עקרותה של שרה).
כך נדרש במדרש תנחומא (סימן ט):
"תַּחַת אֲבֹתֶיךָ יִהְיוּ בָנֶיךָ (תהלים מה, יז)... מדבר ביצחק אבינו ובאברהם אבינו... אברהם אשתו עקרה ויצחק אשתו עקרה. ולמה נתעקרו האמהות? אמר ר' לוי בשם רבי שילא דכפר תמרתא ורבי חלבו בשם ר' יוחנן: שהיה הקדוש ברוך הוא מתאוה לתפילתן. אמר הקדוש ברוך הוא: עשירות הן, נאות הן, אם אני נותן להם בנים אינן מתפללות לפני. 

אתה מוצא כל מה שהגיע לאברהם הגיע ליצחק... "
במדרש שיר השירים רבה (ב/ מא) מצאנו נימוק נוסף לעקרותה של רבקה:
"ר' יהודה בן סימון בשם ר' שמעון בן אלעזר אמר: מפני מה נתעקרה רבקה? כדי שלא יהיו אומות העולם אומרים תפילתנו עשתה פירות, שאמרו לה (בראשית כד): אחותנו את היי לאלפי רבבה, עד שהתפלל עליה יצחק ונפקדה." 
ההבדל בין דרשה זו לבין הנאמר במדרש תנחומא הוא, שזהו נימוק ייחודי לעקרותה של רבקה, ולא לעקרות של כל (למעט לאה) האמהות.
ואכן, יש הבדל בין תגובת רבקה לעקרותה לבין התגובה של שרה (ורחל). שרה, בתגובתה לעקרותה, מציעה את הפתרון הבא (טז, ב-ד):
וַתֹּאמֶר שָׂרַי אֶל אַבְרָם הִנֵּה נָא עֲצָרַנִי ה' מִלֶּדֶת בֹּא נָא אֶל שִׁפְחָתִי אוּלַי אִבָּנֶה מִמֶּנָּה וַיִּשְׁמַע אַבְרָם לְקוֹל שָׂרָי.
וַתִּקַּח שָׂרַי אֵשֶׁת אַבְרָם אֶת הָגָר הַמִּצְרִית שִׁפְחָתָהּ מִקֵּץ עֶשֶׂר שָׁנִים לְשֶׁבֶת אַבְרָם בְּאֶרֶץ כְּנָעַן וַתִּתֵּן אֹתָהּ לְאַבְרָם אִישָׁהּ לוֹ לְאִשָּׁה.
וַיָּבֹא אֶל הָגָר וַתַּהַר... 

ענין דומה מצינו אצל רחל (ל, א-ה):
וַתֵּרֶא רָחֵל כִּי לֹא יָלְדָה לְיַעֲקֹב... 

וַתֹּאמֶר הִנֵּה אֲמָתִי בִלְהָה בֹּא אֵלֶיהָ וְתֵלֵד עַל בִּרְכַּי וְאִבָּנֶה גַם אָנֹכִי מִמֶּנָּה.
וַתִּתֶּן לוֹ אֶת בִּלְהָה שִׁפְחָתָהּ לְאִשָּׁה וַיָּבֹא אֵלֶיהָ יַעֲקֹב.
וַתַּהַר בִּלְהָה וַתֵּלֶד לְיַעֲקֹב בֵּן.
לפנינו פתרון מצליח. גם שרה וגם רחל נפקדו בפרי בטן ולא נאלצו להסתפק בבן השפחה. אולם רבקה אינה מציעה פתרון זה ליצחק.
נראה לי להציע שלושה הסברים אפשריים מדוע רבקה אינה מציעה פתרון כזה:
1. אברהם ויעקב אינם עקרים ואילו יצחק, לפי חלק ממדרשי חז"ל, היה עקר; "אמר ר' יצחק: יצחק אבינו עקר היה שנאמר ויעתר יצחק לה' לנכח אשתו. על אשתו לא נאמר אלא לנכח אשתו. ששניהם עקורים היו" (ילקוט שמעוני רמז קי). לכן הפתרון של אשה אחרת, אינו מעשי.
2. יצחק, כמו אברהם אביו, ביקש לרדת מצרימה מפני הרעב, אלא שהקב"ה אסר עליו את הדבר, כמו שנאמר (כו, ב): וַיֵּרָא אֵלָיו ה' וַיֹּאמֶר אַל תֵּרֵד מִצְרָיְמָה שְׁכֹן בָּאָרֶץ אֲשֶׁר אֹמַר אֵלֶיךָ, ופירש  רש"י (שם): "שהיה דעתו לרדת מצרימה כמו שירד אביו בימי הרעב, אמר לו אל תרד מצרימה שאתה עולה תמימה ואין חוצה לארץ כדאי לך". מי שהוא "עולה תמימה" לא מתאים לו להיות בקשר עם אשה פחותת ערך.
3. על פי המדרש שהובא לעיל, אצל רבקה היה ענין מיוחד שלא יהיו אומות העולם אומרים תפילתנו עשתה פירות, ואם יצחק (ובהמשך גם רבקה) היה מוליד בסיוע מישהי אחרת מאומות העולם, היה להם פתחון פה לומר תפילתנו עשתה פירות.  
2. המפגש עם אבימלך
כאמור, יצחק לא הורשה לרדת מצרימה ולכן הוא יושב בגרר, במקומו של אבימלך מלך פלשתים. התורה (פרק כו, פסוקים ו-יא) מתארת את שאירע שם עם רבקה אשתו:
וַיֵּשֶׁב יִצְחָק בִּגְרָר.
וַיִּשְׁאֲלוּ אַנְשֵׁי הַמָּקוֹם לְאִשְׁתּוֹ וַיֹּאמֶר אֲחֹתִי הִוא כִּי יָרֵא לֵאמֹר אִשְׁתִּי פֶּן יַהַרְגֻנִי אַנְשֵׁי הַמָּקוֹם עַל רִבְקָה כִּי טוֹבַת מַרְאֶה הִוא.
וַיְהִי כִּי אָרְכוּ לוֹ שָׁם הַיָּמִים וַיַּשְׁקֵף אֲבִימֶלֶךְ מֶלֶךְ פְּלִשְׁתִּים בְּעַד הַחַלּוֹן וַיַּרְא וְהִנֵּה יִצְחָק מְצַחֵק אֵת רִבְקָה אִשְׁתּוֹ.
וַיִּקְרָא אֲבִימֶלֶךְ לְיִצְחָק וַיֹּאמֶר אַךְ הִנֵּה אִשְׁתְּךָ הִוא וְאֵיךְ אָמַרְתָּ אֲחֹתִי הִוא וַיֹּאמֶר אֵלָיו יִצְחָק כִּי אָמַרְתִּי פֶּן אָמוּת עָלֶיהָ.
וַיֹּאמֶר אֲבִימֶלֶךְ מַה זֹּאת עָשִׂיתָ לָּנוּ כִּמְעַט שָׁכַב אַחַד הָעָם אֶת אִשְׁתֶּךָ וְהֵבֵאתָ עָלֵינוּ אָשָׁם.
וַיְצַו אֲבִימֶלֶךְ אֶת כָּל הָעָם לֵאמֹר הַנֹּגֵעַ בָּאִישׁ הַזֶּה וּבְאִשְׁתּוֹ מוֹת יוּמָת.
דומה הדבר למה שאירע לשרה עם אבימלך (ככתוב בפרק כ):
וַיִּסַּע מִשָּׁם אַבְרָהָם אַרְצָה הַנֶּגֶב וַיֵּשֶׁב בֵּין קָדֵשׁ וּבֵין שׁוּר וַיָּגָר בִּגְרָר.
וַיֹּאמֶר אַבְרָהָם אֶל שָׂרָה אִשְׁתּוֹ אֲחֹתִי הִוא וַיִּשְׁלַח אֲבִימֶלֶךְ מֶלֶךְ גְּרָר וַיִּקַּח אֶת שָׂרָה.
וַיָּבֹא אֱלֹקִים אֶל אֲבִימֶלֶךְ בַּחֲלוֹם הַלָּיְלָה וַיֹּאמֶר לוֹ הִנְּךָ מֵת עַל הָאִשָּׁה אֲשֶׁר לָקַחְתָּ וְהִוא בְּעֻלַת בָּעַל.
וַאֲבִימֶלֶךְ לֹא קָרַב אֵלֶיהָ...
וְעַתָּה הָשֵׁב אֵשֶׁת הָאִישׁ כִּי נָבִיא הוּא וְיִתְפַּלֵּל בַּעַדְךָ וֶחְיֵה וְאִם אֵינְךָ מֵשִׁיב דַּע כִּי מוֹת תָּמוּת אַתָּה וְכָל אֲשֶׁר לָךְ...
וַיֹּאמֶר אֲבִימֶלֶךְ אֶל אַבְרָהָם מָה רָאִיתָ כִּי עָשִׂיתָ אֶת הַדָּבָר הַזֶּה.
וַיֹּאמֶר אַבְרָהָם כִּי אָמַרְתִּי רַק אֵין יִרְאַת אֱלֹקִים בַּמָּקוֹם הַזֶּה וַהֲרָגוּנִי עַל דְּבַר אִשְׁתִּי...
 וַיִּקַּח אֲבִימֶלֶךְ צֹאן וּבָקָר וַעֲבָדִים וּשְׁפָחֹת וַיִּתֵּן לְאַבְרָהָם וַיָּשֶׁב לוֹ אֵת שָׂרָה אִשְׁתּוֹ.
וַיֹּאמֶר אֲבִימֶלֶךְ הִנֵּה אַרְצִי לְפָנֶיךָ בַּטּוֹב בְּעֵינֶיךָ שֵׁב.
וּלְשָׂרָה אָמַר הִנֵּה נָתַתִּי אֶלֶף כֶּסֶף לְאָחִיךְ הִנֵּה הוּא לָךְ כְּסוּת עֵינַיִם לְכֹל אֲשֶׁר אִתָּךְ וְאֵת כֹּל וְנֹכָחַת.
על אף הדמיון ניתן להבחין בשלושה הבדלים בין שני המקרים:
1. יצחק אומר על רבקה אֲחֹתִי הִוא רק לאחר שאנשי המקום שואלים עליה, ואילו אצל אברהם הוא, לכאורה, אומר זאת מיזמתו, ובתורה לא מוזכר במפורש שאנשי המקום התענינו בה.
2. שרה נלקחת לבית אבימלך ורבקה אינה נלקחת.
3. במקרה  של שרה, אבימלך מציע פיצוי נדיב; הִנֵּה נָתַתִּי אֶלֶף כֶּסֶף לְאָחִיךְ, ואילו אצל רבקה אין פיצוי אלא אזהרה לעם; הַנֹּגֵעַ בָּאִישׁ הַזֶּה וּבְאִשְׁתּוֹ מוֹת יוּמָת.
אמנם, במסכת בבא קמא (דף צב ע"א) מובאת דרשה על הפסוק (כ, ז) האמור במקרה של שרה ואבימלך; וְעַתָּה הָשֵׁב אֵשֶׁת הָאִישׁ כִּי נָבִיא הוּא:
"נָבִיא הוּא, וכבר לימד; אכסנאי שבא לעיר, על עסקי אכילה ושתיה שואלין אותו, או על עסקי אשתו שואלין אותו: אשתך היא? אחותך היא?"
למרות שהפסוק וַיִּשְׁאֲלוּ אַנְשֵׁי הַמָּקוֹם לְאִשְׁתּוֹ נאמר במקרה של רבקה, חז"ל דורשים זאת (גם) על שרה. כך פירש גם רש"י (כ, יא) במקרה של שרה:
"רק אין יראת אלקים - אכסנאי שבא לעיר, על עסקי אכילה ושתיה שואלין אותו או על עסקי אשתו שואלין אותו, אשתך היא או אחותך היא."
במדרש "לקח טוב"  הפסוק נדרש בדרך שונה:
"ויאמר אברהם כי אמרתי רק אין יראת אלקים במקום הזה. מה ראה? ראה שהיו נפנים זה לפני זה, האיש לפני האשה והאשה לפני האיש, ולא היו מצניעינון זה מזה."
היינו: בלי קשר לשאלה מסוימת הקשורה לשרה, אברהם חש שהיתה אווירה מתירנית בגרר, שממנה חשש. חשש זה התממש בסופו של דבר כאשר שרה נלקחה לבית אבימלך, ורק בהשגחה אלוקית לא אירע מאומה בינה לבין אבימלך.
נראה לעניות דעתי שדווקא דברי המדרש קרובים יותר לפשוטו של מקרא, שכן ממקרה רבקה עולה שכאשר התורה מבקשת לציין את על עסקי אכילה ושתיה שואלין אותו או על עסקי אשתו שואלין אותו היא רומזת על כך; וַיִּשְׁאֲלוּ אַנְשֵׁי הַמָּקוֹם לְאִשְׁתּוֹ, ולמרות שבמקרה של שרה גם העובדה שהיו נפנים זה לפני זה אינה מופיעה בתורה, הכוונה היא למשהו כללי יותר באווירה.
על האווירה בגרר כותב מלבי"ם (כ, יא):
"וַיֹּאמֶר אַבְרָהָם כִּי אָמַרְתִּי רַק אֵין יִרְאַת אֱלֹקִים בַּמָּקוֹם הַזֶּה, הודיע לו שגם אם נראה איש או עַם שהוא פילוסוף גדול וחקק לו נמוסים ישרים, והרגיל את עצמו במידות טובות על פי עצת שכלו, והוא עושה משפט וצדקה הכל על פי עצת שכלו, בכל זאת לא נוכל לבטוח על האיש ההוא או העם ההוא, שבעת תסיתהו תאוותו לעשות רע, שתמיד יגבר שכלו על תאוותו, כי בהיפך; עת תבער בו אש תאוותו אל אשת חן או הון רעהו באין רואה, אז גם שכלו ילך שולל לרצוח ולנאוף ולעשות כל רע. רק כח אחד נמצא בנפש האדם אשר בו נוכל לבטוח שלא נחטא, והיא מידת היראה השתולה בנפש, עד שממנה יסתעף סעיף אחד שהיא יראת אלקים. עֵת תימלא הנפש מיראת אלקים המשקיף על נגלהו ונסתריו והצופה אל כל מעשיו, אז גם עת יגבר עליו יצרו יירא ויבוש מהמלך הגדול הרואה את כל מעשיו ויזהר מעשות רע, וכמו שנאמר (משלי טו, לג): יִרְאַת ה' מוּסַר חָכְמָה... ועל זה אמר (אברהם): הגם שראיתי עַמך שהם בעלי מידות טובות עושים משפט וצדקה, ולא ראיתי בם שום דופי, רק חסרון אחד שאין יראת אלקים במקום הזה, כי אי אפשר שיהיה בם יראת אלקים, רק אם מאמינים בהשגחה פרטית, שה' רואה ויודע ומשגיח על כל עלילות מצעדי גבר, לא אם יאמרו שהעולם קדמון ומתנהג בדרך הטבע. והרגוני על דבר אשתי - לא אוכל לבטוח בם, שעת יראו אשה יפה ותבער בם אש התאווה, לא יוכלו לכבוש את יצרם ויהרגו אותי, אחר שלא יראו אלקים, השכל לבדו ונמוסים השכליים לא יעמדו בפני זרועות התאווה."
דברים דומים כותב הנצי"ב ב"העמק דבר":
"וַיֹּאמֶר אַבְרָהָם - על דברי פיוס השיב דברים נכוחים, כִּי אָמַרְתִּי רַק אֵין יִרְאַת אֱלֹקִים בַּמָּקוֹם הַזֶּה - הן אמת שיש כאן דרך ארץ, אבל אין זה מצד יראת אלקים אלא מחמת שכל אנושי. וַהֲרָגוּנִי עַל דְּבַר אִשתי - דמי שאין בו יראת אלקים אינו יכול להתגבר על יצרו המכריע את דעת האדם, ולכן יראתי פן יהרגוני."
לא נראה לי שהאווירה בגרר השתנתה מזמנה של שרה לזמנה של רבקה. מתוך כך עולה השאלה מדוע שרה נלקחה לבית אבימלך ורבקה לא. תשובה אפשרית לשאלה זו נמצאת ב"מדרש אגדה" (בובר):
"ואבימלך לא רצה ליקח אותה אף על פי שאמר אחותי היא, היה מתיירא שלא יארע לו כמו שאירע לו על אברהם אביו, שאמר על שרה אחותי היא, וכשלקחה עצר הקדוש ברוך הוא כל ביתו, ואמר לו הנך מת על האשה אשר לקחת. לפיכך היה אבימלך כל יום מסתכל ביצחק אם רבקה אחותו או אשתו היא, ויצחק היה שומר עצמו שלא ישכב עמה מפני שאמר אחותי היא. אבל כאשר ארכו לו שם הימים שעשה כל הקיץ, אמר בוודאי שכח אבימלך ושכב עמה, ואבימלך שהיה מביט אם היא אחותו או היא אשתו, וכאשר ראהו מצחק שהיה הצחוק מעשה אישות, מיד קרא לו אבימלך ואמר לו כמעט שכב אחד העם את אשתך, ומי הוא המיוחד, זה המלך."
היינו: אבימלך (לא בהכרח אותו אדם) הפיק לקחים ממקרה שרה והיה מתיירא שלא יארע לו כמו שאירע לו על אברהם אביו.
ג. היחס אל הבן האחר
בביתם של אברהם ושרה גדל גם ישמעאל. כאשר שרה רואה אֶת בֶּן הָגָר הַמִּצְרִית אֲשֶׁר יָלְדָה לְאַבְרָהָם מְצַחֵק, ומשמעות הצחוק לפי רש"י היא לשון עבודה זרה, לשון גילוי עריות ולשון רציחה, היא מגיבה בתקיפות ובחריפות (פרק כ פסוקים י-יד):
וַתֹּאמֶר לְאַבְרָהָם גָּרֵשׁ הָאָמָה הַזֹּאת וְאֶת בְּנָהּ כִּי לֹא יִירַשׁ בֶּן הָאָמָה הַזֹּאת עִם בְּנִי עִם יִצְחָק.
וַיֵּרַע הַדָּבָר מְאֹד בְּעֵינֵי אַבְרָהָם עַל אוֹדֹת בְּנוֹ.
וַיֹּאמֶר אֱלֹקִים אֶל אַבְרָהָם אַל יֵרַע בְּעֵינֶיךָ עַל הַנַּעַר וְעַל אֲמָתֶךָ כֹּל אֲשֶׁר תֹּאמַר אֵלֶיךָ שָׂרָה שְׁמַע בְּקֹלָהּ כִּי בְיִצְחָק יִקָּרֵא לְךָ זָרַע.
וְגַם אֶת בֶּן הָאָמָה לְגוֹי אֲשִׂימֶנּוּ כִּי זַרְעֲךָ הוּא.
וַיַּשְׁכֵּם אַבְרָהָם בַּבֹּקֶר וַיִּקַּח לֶחֶם וְחֵמַת מַיִם וַיִּתֵּן אֶל הָגָר שָׂם עַל שִׁכְמָהּ וְאֶת הַיֶּלֶד וַיְשַׁלְּחֶהָ וַתֵּלֶךְ וַתֵּתַע בְּמִדְבַּר בְּאֵר שָׁבַע.
בשלב ראשוני אברהם ושרה אינם רואים את התנהגות ישמעאל עין בעין. כאשר שרה דורשת מאברהם גָּרֵשׁ הָאָמָה הַזֹּאת וְאֶת בְּנָהּ, אברהם אינו בטוח שכך עליו לעשות; וַיֵּרַע הַדָּבָר מְאֹד בְּעֵינֵי אַבְרָהָם , ורק ההתערבות האלוקית; כֹּל אֲשֶׁר תֹּאמַר אֵלֶיךָ שָׂרָה שְׁמַע בְּקֹלָהּ, משכנעת אותו לשלח מביתו את הגר וישמעאל.
את שורש המחלוקת בין אברהם ושרה מפרש ר' דוד זינצהיים (גרמניה תק"ה-תקע"ב) בפירושו "שלל דוד":
"והנה אברהם כבר נתבשר שישמעאל יעשה תשובה, כמו שפירש רש"י בפרשת לך לך (טו, טו) על הפסוק תקבר בשיבה טובה. ומעתה סגנון הפסוק כך: אף על גב דאברהם היה רואה שישמעאל יצא לתרבות רעה לא היה חושש, שהרי כבר ידע מקודם מפי הקדוש ברוך הוא אבל נתבשר שיעשה תשובה. אמנם כשאמרה שרה כי לא יירש ואברהם ידע ששרה נביאה היא, אם כן הטעם שלא יירש משום שישאר רשע ולא יעשה תשובה, ולכן וירע הדבר לאברהם על מעשיו הרעים, דכיון ששרה אמרה שלא יירש אם כן מוכח שלא יעשה תשובה דאם לא כן למה לא יירש. 

והקב"ה השיבו אל ירע בעיניך על הנער, כי לעולם ישמעאל יעשה תשובה. שמא תאמר מעתה הרי יירש כיון שיעשה תשובה ולא אגרשנו? לא כן, אלא אפילו שיעשה תשובה כל אשר תאמר אליך שרה שמע בקולה וגרש תגרשנו כי לא יירש. ואם תקשה למה לא יירש, באמת לא מפני עצמו הוא שנשאר רשע, אלא כי ביצחק יקרא לך זרע בדורות הבאים, אבל ישמעאל לא ישאר לך ממנו זרע לדורות הבאים כי כולם נשאו גויות."
במידה מסוימת היתה כאן התנגשות בין נבואתו של אברהם שישמעאל יעשה תשובה, לבין נבואתה של שרה כי לא יירש, ונבואתה של שרה גוברת, כדברי חז"ל (הובאו ברש"י כא, יב) למדנו שהיה אברהם טפל לשרה בנביאות.
בניגוד לשרה המתייצבת באופן חזיתי מול אברהם, רבקה, בפרשתנו, פועלת מאחורי הקלעים. כאשר היא מגלה שיצחק מתעתד לברך את עשו, היא פועלת בדרך עקיפה למנוע את הדבר:
וְרִבְקָה שֹׁמַעַת בְּדַבֵּר יִצְחָק אֶל עֵשָׂו בְּנוֹ וַיֵּלֶךְ עֵשָׂו הַשָּׂדֶה לָצוּד צַיִד לְהָבִיא.
וְרִבְקָה אָמְרָה אֶל יַעֲקֹב בְּנָהּ לֵאמֹר הִנֵּה שָׁמַעְתִּי אֶת אָבִיךָ מְדַבֵּר אֶל עֵשָׂו אָחִיךָ לֵאמֹר.
הָבִיאָה לִּי צַיִד וַעֲשֵׂה לִי מַטְעַמִּים וְאֹכֵלָה וַאֲבָרֶכְכָה לִפְנֵי ה' לִפְנֵי מוֹתִי.
וְעַתָּה בְנִי שְׁמַע בְּקֹלִי לַאֲשֶׁר אֲנִי מְצַוָּה אֹתָךְ.
בסופו של דבר תכניתה של רבקה מתבצעת, יצחק מברך את יעקב, ולמרות שתחילתו באונס (בָּא אָחִיךָ בְּמִרְמָה וַיִּקַּח בִּרְכָתֶךָ) סופו ברצון (גַּם בָּרוּךְ יִהְיֶה). גם תכניתה של שרה ביחס לישמעאל מתבצעת, למרות הסתייגותו של אברהם, אולם הדרך של שתי אמותינו שונות. נראה שזו אכן נקודה שונה באופיין; שרה מוחצנת יותר, אסרטיבית יותר ואילו רבקה פועלת מאחורי הקלעים.
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