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פרשת תולדות תשפ"א
ויהי כי זקן יצחק
בעיוננו בשבת שעברה הבאנו את דברי הרב צבי יהודה קוק המגדיר את התנהגותו של יצחק אבינו כ"נפעלות". כך הוא ממשיך גם בפרשתנו (שיחות הרב צבי יהודה, תולדות, עמ' 229):
"יצחק אבינו מופיע בעולם כאדם נפעל, כמי שנלקח ונעקד על גבי המזבח. הוא נפעל מראשיתו ועד סופו. החל מהעקידה שהיא יסוד קידוש השם בישראל לכל הדורות, דרך סידור השידוך שלו, ועד לענין הברכות בסוף פרשתנו. נפעלות זאת של יצחק אבינו היא המשך הפעילות של אברהם."
ועוד לפני כן (עמ' 218):
"יצחק אבינו הוא כל כך נפעל, כל כך פנימי ועילאי, שהברכות מופיעות מתוך מצב מיוחד של השראת שכינה ורוח הקודש בצורה של מהפכה. הברכה הזאת שנאמרה לאברהם אבינו וֶהְיֵה בְּרָכָה, וכן נאמרה ליצחק - השפע האלוקי הזה, יש ענין שהוא יתגלה בצורה מיוחדת מעורפלת, מתוך תהליך מסבב במהפכות. סדר שפע הברכות שיהיה באחרית הימים, מתגלה כאן בצורה מעורפלת."
נראה שברכות יצחק ליעקב ולעשו, הם אחד השיאים של ה"נפעלות". יצחק אינו מעונין, בשלב הראשון, לברך את יעקב, אלא נגרר לכך על ידי רבקה, וכל התהליך מתבצע בצורה מעורפלת.
הפסוק (כז, א) הפותח את סיפור הברכות הוא:
וַיְהִי כִּי זָקֵן יִצְחָק וַתִּכְהֶיןָ עֵינָיו מֵרְאֹת וַיִּקְרָא אֶת עֵשָׂו בְּנוֹ הַגָּדֹל וַיֹּאמֶר אֵלָיו בְּנִי וַיֹּאמֶר אֵלָיו הִנֵּנִי.
במאמר מוסגר אבקש להתייחס לתואר זָקֵן. בשבת שעברה קראנו בתורה (בראשית כד, א):
וְאַבְרָהָם זָקֵן בָּא בַּיָּמִים וַה' בֵּרַךְ אֶת אַבְרָהָם בַּכֹּל.
פסוק זה נאמר לאחר מיתת שרה שהיתה בת מֵאָה שָׁנָה וְעֶשְׂרִים שָׁנָה וְשֶׁבַע שָׁנִים במותה. אברהם מבוגר משרה בעשר שנים, ומכאן שבאותה עת הוא בן מאה שלושים ושבע, והוא חיוני ופעיל, מנהל את עניני הבית, נושא אשה ומוליד ילדים.
בהפטרת השבת שעברה קראנו על דוד המלך (מלכים א, א, א):
וְהַמֶּלֶךְ דָּוִד זָקֵן בָּא בַּיָּמִים וַיְכַסֻּהוּ בַּבְּגָדִים וְלֹא יִחַם לוֹ.
לפי דרשת חז"ל דוד חי שבעים שנה שניתנו לו במתנה מאדם הראשון. כך בילקוט שמעוני (בראשית, רמז מא): 

"אמר אדם: ריבונו של עולם, יפיות זו מלכות וזמירות הללו, נתונות לו במתנה שבעים שנה שיחיה ויהא מזמר לפניך."
אם כן, דוד המלך היה צעיר מגיל שבעים בזמן האירועים המתוארים בהפטרה; מצבו הגופני אינו טוב ומאחורי גבו מתנהלים כבר מאבקי הירושה. 
נמצינו למדים שכל אחד וזקנותו שלו.
נראה שיצחק היה בן מאה עשרים ושלש שנים כשבירך את יעקב ועשו. בסיום הפרשה (פרק כח פסוק ט) רש"י עושה את חשבון שנות חיי ישמעאל ועשו, ובין השאר קובע:
"ולמדנו שהיה יעקב באותו הפרק בן ששים ושלש שנים."
ומכיוון שיצחק היה בן ששים שנה כשנולדו יעקב ועשו, הרי שבזמן הברכות הוא היה בן מאה עשרים ושלש.
בפרשת וישלח (לה, כח-כט) אנו קוראים על מות יצחק בגיל מאה ושמונים:
וַיִּהְיוּ יְמֵי יִצְחָק מְאַת שָׁנָה וּשְׁמֹנִים שָׁנָה.
וַיִּגְוַע יִצְחָק וַיָּמָת וַיֵּאָסֶף אֶל עַמָּיו זָקֵן וּשְׂבַע יָמִים וַיִּקְבְּרוּ אֹתוֹ עֵשָׂו וְיַעֲקֹב בָּנָיו.
המשמעות היא שכששים שנה לפני מותו יצחק מתואר כבר כזקן.
למרות הדוחק שבדבר, מפרש רשב"ם הפשטן (פרק כז פסוק א):
"וַתִּכְהֶיןָ עֵינָיו - מן הזקנה, כמו שמצינו (בספר שמואל א, ג, לגבי עלי הכהן): וְעֵלִי שֹׁכֵב בִּמְקוֹמוֹ ועינו וְעֵינָיו הֵחֵלּוּ כֵהוֹת לֹא יוּכַל לִרְאוֹת."
לזה מכוון, כנראה, גם רד"ק בפירושו (כז, א):
"וַיְהִי כִּי זָקֵן יִצְחָק - פועל עבר, זקן עד שכהו עיניו מראות כמו שקרה ליעקב. וכן הזקנים תכהינה עיניהם ותכבדנה אזניהם לעת זקנותם, אלא שמקצתם תקפוץ הזקנה עליהם יותר מהרה מן האחרים לפי טבעם ולפי הנהגם. ויצחק כהו עיניו קודם מותו עשרים שנה או יותר (ששים שנה כמפורט לעיל), והוא חשב כשכהו עיניו כי הוא קרוב למיתה ולא היה. לפיכך קרא לעשו בנו לברכו לפני מותו. ואולי כהות עיניו קודם זמנו היה מיסורי הצדיקים, ולזה נכתב הספור הזה להודיע כי הא-ל מייסר מקצת הצדיקים בעולם הזה כפי מה שרואה בחכמתו."
הנצי"ב ב"העמק דבר" (כז, א) אינו מקבל גישה זו:
"וַתִּכְהֶיןָ עֵינָיו מֵרְאֹת - אין לפרש שהזקנה גרמה זאת, שהרי לא היה זקן כל כך לפי ערך ימי חייו, שהיה חי עוד ששים שנה, אלא סיבה היה מן השמים, וכמבואר עוד ב(מדרש) רבה הרבה טעמים. וגם דקדקו לשון מֵרְאֹת, שהוא מיותר. אלא נרמז בזה הסיבה לכך. ואם כן צריך לפרש; וַיְהִי כִּי זָקֵן יִצְחָק אירע סיבה שכהו עיניו, אבל הזקנה גרמה לו לחשוב מחשבות כי קרבו ימיו, שהוא בעצמו לא שיער שהוא סיבה מן השמים, אלא חשב כי סוף ימיו המה."
בפירוש "כלי יקר" יש התייחסות מקורית לכִּי זָקֵן יִצְחָק וַתִּכְהֶיןָ עֵינָיו מֵרְאֹת:
"לא הזכיר לשון בָּא בַּיָּמִים, לפי שלשון בָּא בַּיָּמִים משמע שאור שכלו היה הולך וגובר כדרך זקני תלמידי חכמים, שאור שכלם מוסיף והולך ביותר לעת זקנתם, וכאילו הם באים מן הלילות אל תוך הימים, כמבואר למעלה פרשת חיי שרה בפסוק וְאַבְרָהָם זָקֵן בָּא בַּיָּמִים. 

על כן אמר כאן אצל יצחק שאפילו לעת זקנתו תכהין עין שכלו מראות בתחבולות עשו, שהרי טעה בו והיה סבור שהוא צדיק, כי לא הרגיש ברמאותו, על כן לא נאמר בָּא בַּיָּמִים, כי אדרבה הָלַךְ חֲשֵׁכִים וְאֵין נֹגַהּ לוֹ (על פי ישעיהו נ, י) לראות במראות האמת בעניני הנהגת עשו בנו."
ואכן, בדברי חז"ל מצאנו דרשות רבות המתייחסות לכהיית עיניו של יצחק. חלק מהדרשות מתייחסות לאירועי עבר, וחלק מהן על שם העתיד. 
במסכת מגילה (דף טו ע"א) נאמר:
"ואמר רבי אלעזר אמר רבי חנינא: אל תהי קללת הדיוט קלה בעיניך, שהרי אבימלך קלל את שרה  (בראשית כ, טז); הִנֵּה הוּא לָךְ כְּסוּת עֵינַיִם, ונתקיים בזרעה - וַיְהִי כִּי זָקֵן יִצְחָק וַתִּכְהֶיןָ עֵינָיו."
בהמשך (דף כח ע"א), הגמרא מצרפת לדרשה זו דרשה נוספת:
"אמר רבי יוחנן: אסור לאדם להסתכל בצלם דמות אדם רשע, שנאמר (מלכים ב, ג, יד): לוּלֵי פְּנֵי יְהוֹשָׁפָט מֶלֶךְ יְהוּדָה אֲנִי נֹשֵׂא אִם אַבִּיט אֵלֶיךָ וְאִם אֶרְאֶךָּ. רבי אלעזר אמר: עיניו כהות, שנאמר: וַיְהִי כִּי זָקֵן יִצְחָק וַתִּכְהֶיןָ עֵינָיו מֵרְאֹת, משום דאסתכל בעשו הרשע. 

והא גרמא ליה? והאמר רבי יצחק: לעולם אל תהי קללת הדיוט קלה בעיניך, שהרי אבימלך קלל את שרה ונתקיים בזרעה, שנאמר: הִנֵּה הוּא לָךְ כְּסוּת עֵינַיִם, אל תקרי כסות אלא כסיית עינים. הא והא גרמא ליה."
על פי דרשה זו, שתי סיבות (הא והא גרמא ליה) לכהיית עיניו של יצחק; הראשונה - שהסתכל בעשו הרשע, והשניה - קללתו של אבימלך. אלא ענין אבימלך אינו ברור כל צרכו, מדוע הביטוי הִנֵּה הוּא לָךְ כְּסוּת עֵינַיִם, מתפרש כקללה? להבנה אפשרית של שאלה זו, נציג דרשה נוספת ממסכת בבא קמא (דף צג ע"א):
"ואמר רבי יצחק: לעולם אל תהי קללת הדיוט קלה בעיניך, שהרי אבימלך קלל את שרה ונתקיים בזרעה, שנאמר: הִנֵּה הוּא לָךְ כְּסוּת עֵינַיִם. אמר לה: הואיל וכיסית ממני ולא גילית שהוא אישך וגרמת אלי הצער הזה, יהי רצון שיהיו לך בנים כסויי עינים, ונתקיים בזרעה, דכתיב: וַיְהִי כִּי זָקֵן יִצְחָק וַתִּכְהֶיןָ עֵינָיו מֵרְאֹת."
כאן ר' יצחק מרחיב את דבריו. לביטוי כְּסוּת עֵינַיִם שתי משמעויות. האחת - מלשון העלמת דברים; ולא גילית שהוא אישך, והשניה - מלשון עוורון; כסויי עינים, ולפי זה אכן היתה פה קללה של אבימלך; יהי רצון שיהיו לך בנים כסויי עינים.
אמנם חז"ל קובעים באופן כללי שלעולם אל תהי קללת הדיוט קלה בעיניך, אולם עדיין קשה לקבל שיצחק נענש על לא עוול בכפו. נראה לי שזו כוונת הגמרא לעיל הא והא גרמא ליה; לולא היה חסרון מסוים בהתנהגותו של יצחק כלפי עשו (דאסתכל בעשו הרשע), קללת אבימלך לא היתה מתקיימת.
ואכן, בדרשות חז"ל ניתן למצוא ביקורת על יחסו של יצחק לעשו. כך במדרש בראשית רבה בפרשתנו (סה/ה):
"וַיְהִי כִּי זָקֵן יִצְחָק. ר' יצחק פתח: מַצְדִּיקֵי רָשָׁע עֵקֶב שֹׁחַד (ישעיה ה, כג); כל מי שנוטל שוחד ומצדיק את הרשע בעקב, וְצִדְקַת צַדִּיקִים יָסִירוּ מִמֶּנּוּ. וְצִדְקַת צַדִּיקִים - זה משה, יָסִירוּ מִמֶּנּוּ - זה יצחק. על ידי שהצדיק את הרשע כהו עיניו, וַיְהִי כִּי זָקֵן יִצְחָק וַתִּכְהֶיןָ."
אין הדרשן מפרט במה באה לידי ביטוי העובדה שיצחק הצדיק את הרשע. הרחבת דברים יש במדרש תנחומא בפרשתנו (מהדורת בובר, סימן ח):
"וַיְהִי כִּי זָקֵן יִצְחָק. זהו שאמר הכתוב (משלי יז, ח): אֶבֶן חֵן הַשֹּׁחַד בְּעֵינֵי בְעָלָיו אֶל כָּל אֲשֶׁר יִפְנֶה יַשְׂכִּיל... עולתו של הקדוש ברוך הוא לא היה ראוי שיכהה בעיניו. אדם שהוא נותן נפשו על שמו של הקדוש ברוך הוא ונעקד על גבי המזבח היה צריך שיכהו עיניו? אלא אמר הקדוש ברוך הוא: הכתבתי בתורתי (שמות כג ח) וְשֹׁחַד לֹא תִקָּח. למה? כִּי הַשֹּׁחַד יְעַוֵּר עֵינֵי חֲכָמִים (דברים טז, יט), ונטל שוחד מעשו והכהיתי את עיניו. ומה אם יצחק הצדיק על שנטל שוחד מבנו כהו עיניו, מי שהוא נוטל שוחד מן אחרים על אחת כמה וכמה, לפיכך נאמר אֶבֶן חֵן הַשֹּׁחַד, לפיכך וַיְהִי כִּי זָקֵן יִצְחָק וַתִּכְהֶיןָ."
במהדורה זו אין פירוט מהו השוחד שנטל יצחק מבנו, אולם במהדורת ורשה של מדרש תנחומא מופיע נוסח שונה של הדרשה:
"אֶבֶן חֵן הַשֹּׁחַד... מדבר ביצחק, שנאמר (כה, כח): וַיֶּאֱהַב יִצְחָק אֶת עֵשָׂו כִּי צַיִד בְּפִיו. מהו כִּי צַיִד בְּפִיו? היה צד את יצחק הצדיק בפיו... כשהיה בא עשו מן החוץ היה אומר לאביו: אבא, המלח מהו שתהא חייבת במעשר? והיה תמה יצחק ואומר ראה בני זה כמה דקדק במצוות... ועוד על שהיה מביא ציד ומאכילו."
עשו בהתנהגותו הצליח לשחד את יצחק אביו, והשוחד, כידוע, יְעַוֵּר עֵינֵי חֲכָמִים. שימו לב כי הדרשן מציע שתי אפשרויות של "שוחד"; הראשונה - שוחד רוחני; עשו מעלה שאלות רוחניות-הלכתיות ויצחק נשבה בקסמיו; בני זה כמה דקדק במצוות. השניה - שוחד גשמי; עשו זן ומכלכל את יצחק (שהיה מביא ציד ומאכילו), ויצחק מרגיש מחוייב לו על כך.
ניסוח כללי יותר של "אשמת" יצחק, מופיע ב"מדרש שמואל" (ח, ח):
"וַיְהִי בַּיּוֹם הַהוּא וְעֵלִי שֹׁכֵב בִּמְקוֹמוֹ ועינו וְעֵינָיו הֵחֵלּוּ כֵהוֹת לֹא יוּכַל לִרְאוֹת (שמואל א, ג, ב). מכאן אמרו חכמים: כל מי שהוא מעמיד בן רשע או תלמיד רשע סוף שעיניו כהות. בן רשע מיצחק; וַיְהִי כִּי זָקֵן יִצְחָק וַתִּכְהֶיןָ עֵינָיו מֵרְאֹת. למה? שהעמיד עשו בן רשע."
המכנה המשותף של הדרשות שהבאנו עד כה הוא שכהיית עיני יצחק נובעת מחסרון מסוים שיש בו. אולם מפסקה נוספת  במדרש תנחומא מהדורת ורשה עולה גישה שונה. עיני יצחק כהות דווקא בשל סיבה חיובית. זה לשון המדרש:
"מה כתיב למעלה (כו, לה)? וַתִּהְיֶיןָ (נשות עשו) מֹרַת רוּחַ לְיִצְחָק וּלְרִבְקָה, ואחר כך; וַתִּכְהֶיןָ עֵינָיו, מפני הכעס שהיה מכעיסו. לפי שהשכינה היתה שרויה בביתו של יצחק. עמד עשו ונטל מבנות כנען והיו נשיו מעשנות ומקטרות לעבודה זרה שלהם ונסתלקה הימנו שכינה מיצחק, והיה רואה יצחק ומיצר. אמר הקדוש ברוך הוא: הריני מכהה את עיניו שלא יראה ויוסיף צער לפיכך וַתִּכְהֶיןָ עֵינָיו." 

הקב"ה מכהה את עיניו של יצחק לטובתו; שלא יראה ויוסיף צער. 

רש"י (כז, א) מציע שלושה הסברים אפשריים לכהיית עיני יצחק, וכולם מהיבט חיובי:
"וַתִּכְהֶיןָ - בעשנן של אלו. 

דבר אחר: כשנעקד על גבי המזבח והיה אביו רוצה לשחטו, באותה שעה נפתחו השמים וראו מלאכי השרת והיו בוכים וירדו דמעותיהם ונפלו על עיניו, לפיכך כהו עיניו. 

דבר אחר: כדי שייטול יעקב את הברכות."
הסברו הראשון של רש"י נראה, לכאורה, אשמת נשי עשו, ללא קשר לאישיותו של יצחק. אולם מהר"ל ב"גור אריה" מבאר שגם הסבר זה קשור לאישיותו של יצחק:
"בעשנן של אלו; פירוש שהיו מקטירין לעבודה זרה. כי מפני שהיה ליצחק קדושה, לא קדושה כמו שאר קדושה, רק קדושה יתירה, שהיה קרבן קדוש לה' שנקרב על המזבח. ומפני גודל הקדושה שהוא קרבן לה', לכך כהו עיניו, מפני כי הרְאִיָה היא יותר קדושה, בעבור שהראות ענין שכלי. לכך לא היה אפשר להתחבר ראות יצחק הקדוש עם טינופת עבודה זרה. ואלו דברים הם דברי חכמה מאוד ידועים לחכמים, שראוי ליצחק ראיות העין בכח קדושה, וכאשר היה שם טינופת - כהו עיניו."
בעל "כלי יקר" (שאף הוא שימש ברבנות בפראג במקביל למהר"ל) מפרש בדרך שונה (לא בכוון החיובי) את הסברו הראשון של רש"י. לעיל הזכרנו את דבריו שאצל יצחק תִּכְהֶיןָ עין שכלו מראות בתחבולות עשו, והוא מוסיף ומפרט:
"ואולי שעל זה פירש רש"י ותכהין בעשנן של אלו. וכי סלקא דעתך שיצחק ראה אותן מקטירים לעבודה זרה ולא מיחה בם? כי אברהם היה מדקדק שלא להכניס עבודה זרה, ובוודאי היה יצחק נזהר בעבודה זרה כמותו. אלא וודאי שהיה יצחק סבור שהם מקטירים לשמים, על כן אמר מיד אחר כך וַתִּהְיֶיןָ מֹרַת רוּחַ לְיִצְחָק וּלְרִבְקָה, וַיְהִי כִּי זָקֵן יִצְחָק וַתִּכְהֶיןָ עֵינָיו, שלא היה רוחם נוחה ממעשיהם, כי אף על פי שאמרו שהם מקטרות לשמים מכל מקום לא היה רוחם נוחה ממעשיהם, כי חשדום שמא הם מפגלים הקרבן על ידי איזו מחשבה זרה, ומה שאמר מֹרַת רוּחַ קאי על רוח של יצחק ורבקה, או קאי על המקטירות כי אולי ברוחם בקרבם הם ממרים, ומי יודע מה שבלבם, על כן אמר וַתִּכְהֶיןָ עֵינָיו מֵרְאֹת כי עיני שכלו לא ראו בתחבולתם ובתחבולות עשו בנו, זה שאמר בעשנן של אלו רצה לומר שהיה טועה בשכלו בעשנן של אלו."
האדמו"ר מלובביץ' (ביאורים לפירוש רש"י על התורה) מבאר מדוע נזקק רש"י לשלושה פירושים שונים. הגישה המקובלת היא שבכל אחד מהפירושים יש קושי מסוים. כך מסוכם מפי האדמו"ר:
"הקושי בפירוש הראשון: א. אינו מסתבר שעשנן של נשי עשו שגרו בדירה נפרדת, חדר לדירתו של יצחק והזיק לו. ב. מדוע לא הזיק העשן גם לרבקה.
הקושי בפירוש השני: פירוש זה הוא פירוש "מדרשי" מובהק והוא רחוק מדרך פשוטו של מקרא.
הקושי בפירוש השלישי: איך יתכן שהקב"ה החשיך מאור עיניו של יצחק כדי שיעקב יקבל את הברכות? והרי הרבה דרכים למקום (ומשום כך בא פירוש זה כפירוש שלישי, כי קושי זה הוא בגדר תמיהה ופליאה)."
מאידך גיסא, לכל אחד מהפירושים ישנו יתרון מסוים:
"היתרון בפירוש הראשון: סמיכות הכתובים מורה כן (וַתִּהְיֶיןָ מֹרַת רוּחַ לְיִצְחָק וּלְרִבְקָה, שהיו עובדות עבודה זרה, וַיְהִי כִּי זָקֵן יִצְחָק וַתִּכְהֶיןָ עֵינָיו). משום כך קודם פירוש זה לשאר הפירושים.
היתרון בפירוש השני: א. לפי שאר הפירושים יוצא שיעקב קבל את הברכות כתוצאה מדבר שלילי (עשן עבודה זרה, רצונו של יצחק לברך את עשו), מה שאין כן לפירוש זה נמצא שהסיבה היתה שבחו של יצחק (העקידה). ב. לפי פירוש זה (שכהו עיניו בעת העקידה) מתורץ בפשטות מדוע לא הרגיש יצחק בכך שעשו פירש לעבודת כוכבים.
היתרון בפירוש השלישי: לשאר הפירושים נמצא שעיניו של עשו כהו זמן רב לפני שהזדקן, אם כן היה לו לכתוב תחילה וַתִּכְהֶיןָ עֵינָיו, ואחר כך וַיְהִי כִּי זָקֵן יִצְחָק. מה שאין כן לפירוש זה, אתי שפיר מה שהקדים הכתוב וַיְהִי כִּי זָקֵן יִצְחָק לוַתִּכְהֶיןָ עֵינָיו."
[בדברי האדמו"ר מופיע רמז לשאלה שדנו בה רבים; מדוע לא הזיק העשן גם לרבקה? בהקשר זה נציע את דברי חזקוני:
"וַתִּכְהֶיןָ עֵינָיו ולא עיני רבקה, משום שהאשה נבראת מן העצם, ונשי עשו מן העצם, ואין עצם מזיק עצם, אבל יכולין להזיק אדם היינו יצחק שתחילתו מן האדמה. 

דבר אחר: עיניו ולא עיני רבקה, לפי שהיתה למודה בבית אביה בעשן עבודת כוכבים.

עיניו ולא עיני רבקה לפי שהיתה למודה בבית אביה בעשן עבודת כוכבים."
פירושו הראשון של חזקוני, מפורש יותר בדברי ר' חיים פלטיאל:
"ואיתא במדרש כי הדבר דומה למקיש כלי עצם אל כלי חרש (חרס). הכלי חרש משתבר אבל כשמקיש כלי עצם על כלי עצם אין משתברים לא זה ולא זה. כך יצחק נברא מן האדמה לפיכך הזיקוהו מעשה כלותיו שהיו מן הצלע, אבל רבקה שנבראה מן הצלע לא הזיק לה מעשה נשים."]

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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