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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה לא'– תשפ"ב                                                   דף מס' 1       


פרשת תולדות תשפ"ב
ויתרוצצו הבנים בקרבה ותלך לדרוש את ה'
לאחר עשרים שנות נישואין ותפילות מרובות, רבקה זוכה להריון, שמתקיים בו הַרְבָּה אַרְבֶּה עִצְּבוֹנֵךְ וְהֵרֹנֵךְ, כמתואר בפרשתנו (פרק כה פסוקים כב-כד):
וַיִּתְרֹצֲצוּ הַבָּנִים בְּקִרְבָּהּ וַתֹּאמֶר אִם כֵּן לָמָּה זֶּה אָנֹכִי וַתֵּלֶךְ לִדְרֹשׁ אֶת ה'.
וַיֹּאמֶר ה' לָהּ שְׁנֵי גיים גוֹיִם בְּבִטְנֵךְ וּשְׁנֵי לְאֻמִּים מִמֵּעַיִךְ יִפָּרֵדוּ וּלְאֹם מִלְאֹם יֶאֱמָץ וְרַב יַעֲבֹד צָעִיר.
וַיִּמְלְאוּ יָמֶיהָ לָלֶדֶת וְהִנֵּה תוֹמִם בְּבִטְנָהּ.
המילה וַיִּתְרֹצֲצוּ נדרשת במדרש בראשית רבה (סג/ו):
"וַיִּתְרֹצֲצוּ הַבָּנִים בְּקִרְבָּהּ; ר' יוחנן וריש לקיש. ר' יוחנן אמר: זה רץ להרוג את זה וזה רץ להרוג את זה. ריש לקיש אמר: זה מתיר ציוויו של זה וזה מתיר ציוויו של זה. רבי ברכיה בשם רבי לוי: שלא תאמר משיצא ממעי אמו נזדווג לו, אלא עד שהוא במעי אמו זירתיה מתוחה לקבליה. הדא הוא דכתיב (תהלים נח, ד): זֹרוּ רְשָׁעִים מֵרָחֶם*. 

וַיִּתְרֹצֲצוּ הַבָּנִים בְּקִרְבָּהּ; בשעה שהיתה עומדת על בתי כנסיות ובתי מדרשות יעקב מפרכס לצאת הדא הוא דכתיב (ירמיה א, ה): בְּטֶרֶם אֶצָּרְךָ בַבֶּטֶן יְדַעְתִּיךָ. ובשעה שהיתה עוברת על בתי עבודת כוכבים עשו רץ ומפרכס לצאת הדא הוא דכתיב: זֹרוּ רְשָׁעִים מֵרָחֶם."
[* רש"י ומצודת דוד מפרשים את הפסוק זֹרוּ רְשָׁעִים מֵרָחֶם מלשון זָרוּת; "נעשו זרים לה'". אפשר שזו גם כוונת הדרשן, שאותה זָרוּת, "זירתיה", החלה כבר במעי אמם. אמנם, משה אריה מירקין בפירושו המדעי למדרש מפרש את המילה "זירתיה" במשמעות של אגרוף.]
לפי ר' יוחנן וַיִּתְרֹצֲצוּ הוא מלשון ריצה; זה רץ להרוג את זה וזה רץ להרוג את זה. לפי ריש לקיש המילה וַיִּתְרֹצֲצוּ היא מעין שילוב של שתי מילים; מתיר ציוויו. להבנת ביטוי זה  נעיין נוסח נוסף של המדרש, כפי שמופיע במדרש "לקח טוב":
"וַיִּתְרֹצֲצוּ הַבָּנִים; היו מחתכין בתוך הבטן, כענין שנאמר (שופטים ט, נג): וַתָּרִץ אֶת גֻּלְגָּלְתּוֹ. סימן לדורות, זה רץ להרוג את זה, וזה רץ להרוג את זה, כדברי ר' יוחנן. ור' שמעון בן לקיש אמר: זה מתיר צוויו של זה, וזה מתיר צוויו של זה. כיצד? זה אוסר את יום השבת, וזה אוסר את יום ראשון. זה אוסר את החזיר, וזה מתירו. לכך נאמר וַיִּתְרֹצֲצוּ - שתי מילות הן; ויתר ציוויו...
ענין אחר: וַיִּתְרֹצֲצוּ - לשון מריצה. כשהיתה רבקה עוברת אל מקום מקודש כגון בית הכנסת ובית המדרש, היה מפרכס יעקב לצאת, וכשהיתה עוברת לפני מקום שיקוץ, כגון אשירה ועבודה זרה, היה עשו מפרכס לצאת." 

אמנם, דרשות ר' יוחנן וריש לקיש כאן זהות למה שנאמר בבראשית רבה, אולם בכל זאת ניתן להבחין בהבדל. בבראשית רבה, פרשנותו של ר' יוחנן לוַיִּתְרֹצֲצוּ הוא מלשון ריצה, ואילו לפי לקח טוב הוא מלשון "ריצוץ"; מחתכין בתוך הבטן. 
תיאור ציורי של ההתרוצצות מופיע ב"ילקוט שמעוני" (רמז קי):
"וַיִּתְרֹצֲצוּ הַבָּנִים בְּקִרְבָּהּ - שהיו חולקין בשביל העולם הזה והעולם הבא. באותה שעה רצה סמאל להרוג יעקב במעי אמו, אלא שעמד מיכאל כנגדו. באותה שעה עמד מיכאל ורצה לשרוף לסמאל. עד שהושיב הקדוש ברוך הוא בתי דינים ביניהן."
בל נשכח, כי במסורת ישראל סמאל הוא שרו של עשו, ואילו מיכאל הוא השר של ישראל, ככתוב בספר דניאל (י, כא): מִיכָאֵל שַׂרְכֶם.
רש"י (פסוק כב) מציע שני פירושים:
"וַיִּתְרֹצֲצוּ - על כרחך המקרא הזה אומר דרשני, שסתם מה היא רציצה זו, וכתב אִם כֵּן לָמָּה זֶּה אָנֹכִי.
רבותינו דרשוהו לשון ריצה; כשהיתה עוברת על פתחי תורה של שם ועבר יעקב רץ ומפרכס לצאת, עוברת על פתחי עבודה זרה עשו מפרכס לצאת. 

דבר אחר: מתרוצצים זה עם זה, ומריבים בנחלת שני עולמות."
לפי רש"י, אין הסבר לפסוק על דרך הפשט (על כרחך המקרא הזה אומר דרשני), ולכן הוא מביא שני פירושים על דרך הדרש. פירושו הראשון מתבסס על הדרשה השניה במדרש רבה ובמדרש לקח טוב, אלא שהמדרשים אינם מזכירים את שם ועבר בשמותיהם, אלא בניסוח כוללני יותר; בשעה שהיתה עומדת על בתי כנסיות ובתי מדרשות יעקב מפרכס לצאת, ובמדרש לקח טוב הנוסח הוא: כשהיתה רבקה עוברת אל מקום מקודש כגון בית הכנסת ובית המדרש, היה מפרכס יעקב לצאת. לעומת זאת רש"י מזכיר את שם ועבר בשמם המפורש; כשהיתה עוברת על פתחי תורה של שם ועבר יעקב רץ ומפרכס לצאת, ועל כך בהמשך.
פירושו השני של רש"י מבוסס על הדרשה בילקוט שמעוני. הרב מאיר בנימין מנחם דאנון, בפירושו על רש"י "באר בשדה", מפרש את ענין המריבה בנחלת שני עולמות:
"ולי נראה דבהא קמיפלגי. דידוע שהקב"ה נתן לאברהם וזרעו שני העולמות, ואמר לו כִּי בְיִצְחָק יִקָּרֵא לְךָ זָרַע (בראשית כא, יב). ואמרו חז"ל (מסכת גדרים דף לא ע"א): בְיִצְחָק ולא כל יצחק. והשתא בהא קמיפלגי; שעשו סובר שהוא עיקר זרע יצחק, שהוא מצד הדין הקשה, ממידת יצחק אביו, פחד יצחק, ולכן כתיב וַיֶּאֱהַב יִצְחָק אֶת עֵשָׂו שהוא ממידתו. ויעקב אזיל בתר איפכא, שאדרבא הוא העיקר, שהרי לאברהם שהוא ממידת החסד, נאמר שמקצת יצחק יקרא לו זרע לאברהם, והוא יעקב, שמידתו קרובה למידת אברהם, חסד ורחמים כידוע ליודעי ח"ן. ובהכי אתי שפיר מאי דמסיים המדרש שסמאל שרו של עשו היה רוצה להרוג את יעקב בבטן אמו, אלא שעמד מיכאל שר ישראל כנגדו וביקש לשרוף את סמאל עד שהושיב הקב"ה בתי דינים ביניהם כדאיתא בילקוט. והוא תימה דבאיזה טעם היה רוצה סמאל להרוג את יעקב, מה עשה? אמנם, על פי האמור ניחא, דגם הסמאל סבירא ליה כעשו, שהוא עיקר הזרע ולא מיעקב, ונמצא שיעקב רוצה לגזול מעשו נחלת אבותיו, וקיימא לן שבן נח חייבים מיתה על הגזל. אמנם מיכאל סבירא ליה כיעקב שהוא זרע אמת, ומצא שעל מגן (חינם) היה רוצה להרוג את יעקב, וכתיב (דברים יט, יט): וַעֲשִׂיתֶם לוֹ כַּאֲשֶׁר זָמַם לַעֲשׂוֹת לְאָחִיו, ולכן בקש לשרוף את סמאל, עד שהושיב הקב"ה בתי דינים ביניהם."
רשב"ם (פסוק כב) מפרש את ההתרוצצות בהיבט יותר טבעי:
"וַיִּתְרֹצֲצוּ - לשון רָץ לִקְרַאת רָץ (ירמיהו נא, לא), שהיו רצים ומתנענעים בתוך גופה כדרך עוּבָּרִים. וכן מן קם - מתקוממים, מן לן - מתלוננים. אבל מלשון רִצַּץ עָזַב דַּלִּים (איוב כ, יט)  היה לו לומר וַיִתְרַצּצוּ, כמו (ירמיהו יג, טז): וּבְטֶרֶם יִתְנַגְּפוּ רַגְלֵיכֶם."
ר' יוסף בכור שור מפרש:
"וַיִּתְרֹצֲצוּ לשון קָנֶה רָצוּץ (ישעיהו מב, ג). משתברים. וסברה כי חבלי יולדה הם, ועדיין לא הגיע זמן לידה, ויראה שמא הפילה." 

מתוך הצער והכאב, גופני או רוחני, יוצאת מפי רבקה הקריאה: אִם כֵּן לָמָּה זֶּה אָנֹכִי. ר' יוסף בכור שור שפירש, לעיל, שרבקה חששה להפלה, מפרש את קריאתה:
"וַתֹּאמֶר אִם כֵּן, שהפלתי, לָמָּה זֶּה אָנֹכִי הרה, ולמה קבל הקדוש ברוך הוא תפילתנו, לֹא לְעֵזֶר וְלֹא לְהוֹעִיל (על פי ישעיהו ל, ה)."
רש"י (פסוק כב) מפרש:
"וַתֹּאמֶר אִם כֵּן - גדול צער העיבור, לָמָּה זֶּה אָנֹכִי - מתאווה ומתפללת על הריון."
"אור החיים" מקשה על פירוש רש"י:
"ופירושו ז"ל אין הדעת מסכמת עליו שתמאס הצדקת בהריונה לצד הצער... ורז"ל דרשו דרשות הרבה אבל פשט הכתוב לא נודע. 

אכן פשט הכתוב הוא וַיִּתְרֹצֲצוּ לשון ריצוץ. פירוש היו נדחקים ביותר כשיעור שיהיו מתרוצצים ולא יתקיימו במעיה וזה יורה כי הריונה אינו מתקיים. וַתֹּאמֶר אִם כֵּן לָמָּה זֶּה אָנֹכִי פירוש זֶּה מורה באצבע חוזר אל ההריון; למה אנכי הרה לריק יגעתי. וַתֵּלֶךְ לִדְרֹשׁ אֶת ה', פירוש לבקש רחמים על קיום הריונה ולדעת דבר הסובב הפסדם, כי מן השמים לא יעשו נס לשקר שתִפָּקֵד בדבר שאינו מתקיים. ולעולם לא הקפידה על צער ההריון, כי הצדיקים יסבלו צער גדול בעולם הזה לתכלית טוב הנצחי."
אמנם, מ"פשט" לשון "מדרש" בראשית רבה (סג/ו) נראה שהיא כן מתמקדת בצער ההריון ובהשלכותיו:
"וַתֹּאמֶר אִם כֵּן לָמָּה זֶּה אָנֹכִי; רבי יצחק אמר: מלמד שהיתה אמנו רבקה מחזרת על פתחיהן של נשים ואומרת להן: הגיע לכם הצער הזה בימיכם? אם כך הוא צערו של בנים, והלוואי לא עיברתי."
ר' מנחם מנדל מרימנוב, בספר "מנחם ציון-תורת מנחם" לפרשתנו, מתמודד, אף הוא, עם הקושיה על פירוש רש"י:
"הקשה באור החיים מנא ליה לרש"י לומר כן, לחשוד את הצדקת שתאמר כן, ובשביל צער הריון תמאס בבנים, וכמה מסרה נפשה בתפלות ותחנונים שתלד בנים הגונים. 

ועוד יש להקשות: איך התשובה של שם ועבר שייך אל השאלה של רבקה שהיא שאלה מהם רפואה על צער הריון והם השיבו לה שְׁנֵי גיים גוֹיִם בְּבִטְנֵךְ וכו'. 

ועוד: למה הלכה לבית מדרשו של שם ועבר לבקש מהם רפואה הלא מנהגו של עולם מאן דכאיב ליה כאיבא אזיל לבי אסיא (בבא קמא דף מו ע"ב; הסובל מכאבים יפנה לרופא!).

ונראה כי בוודאי אמנו רבקה חכמנית גדולה היתה, והראיה - ששרתה הנבואה עליה ובוודאי ידעה מה שאמרו חז"ל (בבא בתרא דף קי ע"א) רוב בנים הולכים אחרי אחי האם, אך זאת לא ידעה כי תאומים בבטנה כי השם יתברך העלים ממנה, כדי שתלך לדרוש את ה', וסברה שאין בבטנה רק ולד אחד, ומה שהוא מרשיע כנגדה לצער אותה כל כך לפי שהוא רשע גמור כמו לבן אחיה, ולכן דנה דין בעצמה ואמרה בלבה; אמת כי שורת הדין נותן שיהא רשע מחמת רוב בנים הולכין אחר אחי האם, אבל על כל פנים מצד בעלי יצחק אין ראוי שיהא רשע גמור כזה כי כבר אמרו חז"ל (קידושין דף ל ע"ב): שלשה שותפין יש באדם; הקדוש ברוך הוא והאב והאם. ואם כן מצד חלק האב שבו אין ראוי שירשיע כל כך לצער את אמו בצער עיבור כזה, ולכן הלכה לבית מדרשו של שם ועבר ללמוד מהם טעם הדבר. ובבואה לפניהם פיה פתחה בחכמה ותורת חסד על לשונה, וַתֹּאמֶר אִם כֵּן לָמָּה זֶּה אָנֹכִי; רוצה לומר למה זה הולד כולו 'אָנֹכִי', שאין בו שום ניצוץ מאביו הקדוש והטהור כאלו אין בו שום חלק מאביו רק ממני, ולכן הוא רשע גמור מבטן אמו כמו לבן אחי, כאילו לא היה לאביו שום שותפות בו, וביקשה מהם שיאמרו לה תירוץ על הקושיא זאת. והשתא שפיר היא שאלה כענין והם השיבו לה כהלכה.

וזהו שכתוב וַיֹּאמֶר ה' לָהּ שְׁנֵי גיים גוֹיִם בְּבִטְנֵךְ. מה ששאלת מן שלשה שותפים באדם יפה שאלת ויפה דנת, ולא עוד אלא כל ההריון שלך הוא רק בשביל בעלך ולא בשבילך, כמו שכתוב (לעיל, פסוק כא) וַיֵּעָתֶר לוֹ ה' וַתַּהַר רִבְקָה. לו ולא לה. ומה שיש לך צער הריון הוא לא מחמת הטעם שלך רק מחמת כי השני גוים בבטנך אחד צדיק גמור ואחד רשע גמור, מטעם המבואר בזוהר הקדוש (ח"ג נה ב) שעל ידי העקידה נזדכך יצחק ונצטרף כמו שמצרפין את הזהב שנפרד חלק הטוב לבד והפסולת יורד למטה כך היה בהכרח שיצחק יוליד את עשו הרשע מקוזפיזא דדהבא, ויעקב הוא הזהב הטהור בלי שום פסולת.

וזה שאמרו לה וּשְׁנֵי לְאֻמִּים מִמֵּעַיִךְ יִפָּרֵדוּ, רוצה לומר תיכף כשיצאו ממעיך יפרוש כל אחד לחלקו זה לטובו וצדקתו וזה לרשעתו. ומעתה לא יקשה בעיניך על צער הריון שלך. ורבקה שמרה את הדברים האלה בלבה לכך כתיב להלן (פסוק כח) וְרִבְקָה אֹהֶבֶת אֶת יַעֲקֹב."
במדרש בראשית רבה שהובא לעיל, למדנו שרבקה היתה מחזרת על פתחיהן של נשים. מן הסתם היא לא קבלה מהן תשובה מספקת, ועל כן; וַתֵּלֶךְ לִדְרֹשׁ אֶת ה'. על כך דורש המדרש:
 "וכי בתי כנסיות ובתי מדרשות היו באותן הימים, והלא לא הלכה אלא למדרש של שם ועבר? אלא ללמדך שכל מי שהוא מקביל פני זקן כמקביל פני שכינה."
במדרש "שכל טוב" מצאנו נוסח שונה של הדרשה:
"וַתֵּלֶךְ - לבית מדרשו של עבר. לִדְרֹשׁ אֶת ה' - לבקש רחמים על העובר, ואף על פי שאברהם קיים, הלכה אצל זקנים ללמדך שכל המקבל פני זקן שבדור, כאילו מקבל פני שכינה."
שימו לב כי במדרש רבה נאמר שרבקה הלכה למדרש של שם ועבר, ואילו במדרש שכל טוב נאמר שהיא הלכה לבית מדרשו של עבר. ברש"י (פסוק כב) יש גרסה שלישית: 
"וַתֵּלֶךְ לִדְרֹשׁ - לבית מדרשו של שם.
לִדְרֹשׁ אֶת ה' - שיגיד לה מה תהא בסופה."
רמב"ן חולק על הסיפא של דברי רש"י:
"לשון רש"י, להגיד מה יהא בסופה. ולא מצאתי דרישה אצל ה' רק להתפלל, כטעם (תהלים לד, ה): דָּרַשְׁתִּי אֶת ה' וְעָנָנִי, דִּרְשׁוּנִי וִחְיוּ (עמוס ה, ד), חַי אָנִי אִם אִדָּרֵשׁ לָכֶם (יחזקאל כ, ג)."
ואילו במדרש "לקח טוב" מצאנו:
"וַתֵּלֶךְ לִדְרֹשׁ אֶת ה' - להקריב קרבן."
את בית מדרשם של שם ועבר אנו פוגשים מיד בהמשך, כאשר מתואר ההבדל בין עשו ליעקב; וַיְהִי עֵשָׂו אִישׁ יֹדֵעַ צַיִד אִישׁ שָׂדֶה וְיַעֲקֹב אִישׁ תָּם יֹשֵׁב אֹהָלִים, ועל כך נדרש בבראשית רבה (סג/י):
"וְיַעֲקֹב אִישׁ תָּם יֹשֵׁב אֹהָלִים ; שני אהלים בית מדרשו של שם ובית מדרשו של עבר."
במדרש תנחומא (פרשת וישלח, סימן ט) התיאור ציורי יותר:
"אם היה בן תורה התורה מרפאת אותו מכל דבר רע ומכל מכאוב. שנאמר (משלי טו, ד): מַרְפֵּא לָשׁוֹן עֵץ חַיִּים - זה התורה. אין לך אדם שהיה יגע בתורה כאבינו יעקב, כדאמר (בראשית כה, כז): וְיַעֲקֹב אִישׁ תָּם יֹשֵׁב אֹהָלִים.  אין כתיב כאן יושב אהל, אלא יושב אהלים; יוצא מבית מדרשו של שם, והולך לבית מדרשו של עבר, ומבית מדרשו של עבר, לבית מדרשו של אברהם. לפיכך כיון שנתאבק עם המלאך היה צולע על ירכו, שנאמר (בראשית לב, לב): וַיִּזְרַח לוֹ הַשֶּׁמֶשׁ וְהוּא צֹלֵעַ עַל יְרֵכוֹ. מיד נגלה עליו הקדוש ברוך הוא ורפאו והביאו שלם לעיר שכם, מנין ממה שקראו בענין (לג, יח): וַיָּבֹא יַעֲקֹב שָׁלֵם עִיר שְׁכֶם."
בגמרא במסכת מגילה (דף יז ע"א) כאשר מחשבים את שנותיו של יעקב (לענין הזמן שלא היה עם אביו ולא כבדו) נאמר:
"דתניא: היה יעקב בבית עבר מוטמן ארבע עשרה שנה."
איני נכנס להבדלים בין בית שם, בית עבר ובית שם ועבר (חלק מהפרשנים דנים בכך). המכנה המשותף לכל המצבים הוא שבית שם ועבר בָּנוּי לְתַלְפִּיּוֹת; תל שכל פיות פונים אליו לִדְרֹשׁ אֶת ה'. אלא שבמקרה של רבקה השאלה היא מדוע עליה להרחיק לבית שם ועבר ולא לפנות אל אברהם או אל יצחק כדי לִדְרֹשׁ אֶת ה'.
מהר"ל ב"גור אריה" מיישב:
"והא דלא שאלה את יצחק או את אברהם, יש לומר דהיתה רבקה סבורה דשמא בשביל חטא יש לה צער העבור כל כך, שאמרו רבותינו ז"ל כי הנשים הצדקניות לא היו בפתקא של חוה, כדאיתא בפרק קמא דסוטה (דף יב ע"א), דהם יולדות בלא צער עבור ולידה, והיתה מתייראת שתתגנה בעיני בעלה, או שיאמר אברהם ליצחק שאינה הגונה לו, וישא אחרת או יגרשנה."
מוכרת לנו היטב התחושה שבענינים אישיים  מסוימים, רפואיים או אחרים, אנשים מעדיפים התייעצות אנונימית ולא עם מישהו מוכר. רבקה חשה אי נעימות בהצגת הבעיה לאברהם או ליצחק (א) הם עלולים לחשוב אותה לחוטאת בגלל צער העיבור, (ב) יש חשש שיאמר אברהם ליצחק שאינה הגונה לו.
ר' חיים פלטיאל, שקדם למהר"ל כמה מאות שנים, מפרש באופן דומה/שונה:
"יש לומר לכך לא הלכה לבית מדרש של חמיה, שהיה בדעתה שיתירו לה לשתות שום סם שהייתה מפלת... וחשבה אם אלך אצל חמי, אפילו אם מותר לא יתיר לי בשביל בנו."
רבקה ציפתה שתקבל היתר להפיל את העובר, וחששה שמא יצחק לא יתיר לה אפילו אם מותר, בשביל בנו.
על כך מעיר הרב יצחק זילברשטיין ב"חשוקי חמד" (לגיטין דף נה ע"ב):
"ולכאורה הדברים צריכים ביאור, וכי חשדה רבקה אמנו באברהם אבינו שיטה את ההלכה בשביל בנו? עוד צריך להבין איך עלה בדעתה שמותר להפיל בגלל צער לידה? ואולי ניתן לתרץ שהצער שלה גבל בחשש סכנת חיים, וכמו שאמרה ויתרוצצו הבנים בקרבה ותאמר אם כן למה זה אנכי? ולכן חשבה שאולי מותר לה להפיל, וחששה שאברהם אבינו יסבור שאם תשתה סם להפיל את העובר יסתכן יצחק אבינו לא פחות ממנה, שהרי עובר זה הושג על ידי שהעתיר בתפילות עשרים שנה, ואם תפיל לא יוולדו להם עוד ילדים ומי שאין לו בנים נחשב כמת. ורבקה עצמה וגם בית מדרשם של שם ועבר סברו שיצחק שידע למסור נפשו לבוראו לא יסתכן."
השיקולים הם שיקולים הלכתיים ולאו דווקא אישיים.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950

PAGE  

