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פרשת תרומה תשס"ח

ועשית שנים כרובים

פרשתנו, פרשת "תרומה" פותחת את חלקו השני של חומש "שמות" העוסק בהקמת המשכן וכליו. גודש רב של פרטים ממלא את חמש הפרשות העוסקות בנושא. ענין מיוחד תופס נושא הכרובים, שתחילת ענינו בפרשתנו (פרק כה פס' יח-כ): 
וְעָשִׂיתָ שְׁנַיִם כְּרֻבִים זָהָב מִקְשָׁה תַּעֲשֶׂה אֹתָם מִשְּׁנֵי קְצוֹת הַכַּפֹּרֶת.

וַעֲשֵׂה כְּרוּב אֶחָד מִקָּצָה מִזֶּה וּכְרוּב אֶחָד מִקָּצָה מִזֶּה מִן הַכַּפֹּרֶת תַּעֲשׂוּ אֶת הַכְּרֻבִים עַל שְׁנֵי קְצוֹתָיו.

וְהָיוּ הַכְּרֻבִים פֹּרְשֵׂי כְנָפַיִם לְמַעְלָה סֹכֲכִים בְּכַנְפֵיהֶם עַל הַכַּפֹּרֶת וּפְנֵיהֶם אִישׁ אֶל אָחִיו אֶל הַכַּפֹּרֶת יִהְיוּ פְּנֵי הַכְּרֻבִים.

הבעיה הראשונה היא זיהוי הכרובים. בלשון חכמים אנו מוצאים מספר משמעויות למילה. במדרש ויקרא רבה (לב /ב), אנו מוצאים "כרוב" במשמעות משהו מ"משפחת" המלאכים: 
"אמר ר' אבין: בשעה שהאדם הזה ישן, הגוף אומר לנשמה והנשמה לנפש והנפש למלאך והמלאך לכרוב והכרוב לבעל כנפים ובעל כנפים יגיד דבר לפני מי לפני מי שאמר והיה העולם."

במשמעות זו פוסק הרמב"ם בהלכות יסודי התורה (פרק ב הלכה ז): 
"שינוי שמות המלאכים על שם מעלתם הוא ולפיכך נקראים חיות הקדש והם למעלה מן הכל. ואופנים ואראלים וחשמלים ושרפים ומלאכים ואלהים ובני אלהים וכרובים ואישים - כל אלו עשרה השמות שנקראו בהן המלאכים על שם עשר מעלות שלהן הן."

ב"מורה נבוכים" (חלק ג פרק מה) הרמב"ם ממשיך בקו ומקשר זאת לכרובים שבפרשתנו. ידועה שיטת הרמב"ם כי ההלכות הקשורות בבית המקדש נועדו לבטל את השפעת עבודה זרה. כאן משתלב ענין הכרובים:

"וכבר נודע שפינת אמונת הנבואה קודמת לאמונת התורה, שאם אין נביא - אין תורה. והנביא לא תבואהו הנבואה רק באמצעות המלאך... עד שמשה רבנו תחילת נבואתו היתה במלאך... 
הנה התבאר שאמונת מציאות המלאכים קודמת לאמונת הנבואה, ואמונת הנבואה קודמת לאמונת התורה... הנה התבאר במה שהקדמנוהו שאמונת מציאות המלאכים נמשכת אחר אמונת מציאות הא-לוה, ובה תתכן הנבואה והתורה. 
ולחיזוק אמונת זאת הפינה צוה הא-לוה יתברך לעשות על הארון צורת שני מלאכים, לקיים מציאות המלאכים באמונת ההמון, אשר הוא דעת אמיתי, שני לאמונת מציאות הא-לוה, והוא התחלה לנבואה ולתורה ומבטל עבודה זרה כמו שבארנו." 
היינו: הכרובים-המלאכים דווקא בבית הבחירה נועדה לקיים מציאות המלאכים באמונת ההמון לקיים מציאות המלאכים באמונת ההמון.

רבנו בחיי מביא פרוש זה תחת הכותרת "על דרך הפשט", מוסיף ומבאר לפי זה את המקור למילה כרובים:

"ומפני שהכרובים לדעתי הם רמז למציאות המלאכים, והמלאכים רבים, על כן נוכל לומר לפי זה כי באה מלת כרובים לרמוז על לשון רבים וה' אלקי ישראל עליהם כאמרו (תהלים פ): יושב הכרובים." 
[הרמב"ם, ובעקבותיו רבנו בחיי, מוסיפים ש"מה שהיו שנים ולא אחד כדי שלא תחשוב שהוא צורת האל הנעבד", ומאידך גיסא אין חשש שהרואים יאמינו ב"בשתי רשויות. אין זאת שהרי היו פורשים כנפים למעלה מקבלים שפע כח הבא להם מלמעלה".] 
הגדרה שונה לכרובים, מובאת במסכת חגיגה (דף יג ע"ב): 
"מאי כרוב? אמר רבי אבהו: כרביא, שכן בבבל קורין לינוקא רביא."

ומפרש רש"י על אתר: "כרביא - פני תינוק". [בהמשך הסוגיה הגמרא מקשה: "אלא מעתה דכתיב (יחזקאל י יד) פני האחד פני הכרוב ופני השני פני אדם והשלישי פני אריה והרביעי פני נשר; היינו פני כרוב היינו פני אדם?" ומשיבה הגמרא: "אפי רברבי ואפי זוטרי" - פני מבוגר ופני צעיר.]
כך מפרש רש"י גם בפרשתנו:

"כרבים - דמות פרצוף תינוק להם."

המשמעות מבחינה לשונית היא שהמילה המקורית היא "רוּבִים", והאות כ' היא כ' הדמיון: כמו רובים, כפי שדייק ר' אליהו מזרחי: "וכאשר תסיר הכ' של כרובים שהוא רק הדמיון, תשאר המילה רובים, לשון תינוקות". אלא שגישה זו אינה מקובלת על הדקדקן ר' אברהם אבן עזרא, והוא מקשה מהכתוב (פס' יט): מִן הַכַּפֹּרֶת תַּעֲשׂוּ אֶת הַכְּרֻבִים, עצם הוספת ה"א הידיעה למילה "כרובים" (הַכְּרֻבִים) מלמדת לכאורה שהאות כ' אינה כ' הדמיון, אלא היא מאותיות השורש. ר' אליהו מזרחי חש גם הוא בקושיה זו ומנסה לתרצה:

"מפני שצורתם כדמות תינוקות ונקרא שמם כדמות תינוקות, כאילו הכ' מיסוד השם, ושמו עליו ה"א הידיעה ונעשה הכרובים."

נראה לי (ואינני מומחה לעניני לשון) שכוונת הדברים היא ששמם של הכרובים הוא שם עצמי, שמקורו מהמילה רוּבִים בתוספת האות כ', אולם הוא הפך לשם עצמי; "כרובים". לכן ניתן להוסיף לו את ה"א הידיעה. [דוגמא לדבר בלשוננו המודרנית: המילה דו"ח מקורה מצרוף המילים דין וחשבון, אולם היא הפכה למילה עצמית, וניתן להוסיף לה ה"א הידיעה: פלוני הגיש את הדו"ח, ובלשון רבים: דוחות, ואף כפועל: פלוני מְדַוֵּחַ.]

אבן עזרא עצמו מפרש את המילה "כרובים" מלשון צורות:

"וכאשר חיפשתי על מלת כרובים - הנה הוא צורות. כמו (יחזקאל כד ד): אַת כרוב ממשח הסוכך. אמר יחזקאל כי ראה ד' פנים לחיה ואחד מהם פני שור. ובמקום אחר (יחזקאל י יד) על החיה בעצמה: תחת שור פני הכרוב. והטעם הצורה שהזכיר בפעם הראשונה, ואמר באחרונה (י כ): היא החיה אשר ראיתי תחת אלקי ישראל בנהר כבר ואדע כי כרובים המה. וקרא כל הארבע – כרובים." 
דומני שכוונת דבריו היא שהמילה "כרובים" אינה מתייחסת ל"צורה מסוימת" אלא לכל מיני צורות (של בעלי חיים) מתחלפים לפי הענין (וקרא כל הארבע – כרובים). זאת בניגוד לשיטת הרשב"ם המפרש זאת כצורת בעל חיים מסוים - עוף: 
"כרובים – עופות, כדכתיב: את כרוב ממשה הסוכך. עוף גדול בעל כנפים."  
בכוון זה מפרש גם חזקוני:

"שנים כרובים - דוגמא מין של עוף כדכתיב ביחזקאל: את כרוב ממשח הסוכך, פירש; עוף גדול בעל כנפים."

אם נקבל את הנחת אבן עזרא שמדובר בצורות שונות, נוכל ליישב סתירה מסוימת, הן בדברי רש"י והן בדברי הרמב"ם ביחס למילה "כרובים". לראשונה אנו נתקלים בכרובים בעקבות גרושו של אדם הראשון מגן עדן (בראשית פרק ג פס' כד):

וַיְגָרֶשׁ אֶת הָאָדָם וַיַּשְׁכֵּן מִקֶּדֶם לְגַן עֵדֶן אֶת הַכְּרֻבִים וְאֵת לַהַט הַחֶרֶב הַמִּתְהַפֶּכֶת לִשְׁמֹר אֶת דֶּרֶךְ עֵץ הַחַיִּים. 
ופירש רש"י שם:

"את הכרובים - מלאכי חבלה."

הרי שהתינוקות התמימים של רש"י הפכו למלאכי חבלה...

הרמב"ם לעומתו, הרואה בכרובי המשכן רמז למלאכים מפרש ב"מורה נבוכים" (חלק ג פרק א) את הכרובים שראה יחזקאל בדמות אדם (תינוק). זה לשונו:

"ידוע שמבני אדם אנשים שצורת פניהם דומה לצורת אחד משאר בעלי החיים, עד שתראה איש כאילו פניו דומים לפני אריה, ואחר כאילו פניו דומים לפני השור וכיוצא בהם, וכפי אלו הצורות הנוטות אל צורות פני בעלי החיים מכונים בני אדם. כן מה שאמר, 'פני שור ופני אריה ופני נשר' והם כולם 'פני אדם' נוטות אל אלו הצורות של אלו המינים. ויש לך בזה שתי ראיות: האחת מהן - אמרו בחיות בכלל, 'וזה מראיהן - דמות אדם להנה', ואחר כך תאר כל חיה מהן שיש לה פני אדם ופני נשר ופני אריה ופני שור. והראיה השנית - מה שבאר במרכבה השנית, אשר הביא אותה לבאר ענינים שלא נזכרו במרכבה הראשונה. אמר במרכבה השנית (יחזקאל י יד): וארבעה פנים לאחד, פני האחד פני הכרוב, ופני השני פני אדם, והשלישי פני אריה, והרביעי פני נשר. הנה באר שמה שאמר עליו פני שור הוא פני הכרוב (רש"י ביחזקאל מפרש: "פני האחד פני הכרוב - הם היו פני השור שנהפכו לכרוב"), וכרוב הוא הצעיר לימים מבני אדם." 
הרי שמלאכי הרמב"ם (לא מלאכי חבלה!) הפכו ל"צעירים מבני אדם".

כאמור לעיל, לפי אבן עזרא שהכרובים הוא שם כללי לכל מיני צורות, ניתן להבין שהמפרשים משנים את הפרוש לפי הענין. 

נציג לדוגמא את השוני בהסבר רש"י. המשכן-המקדש (יש שוני בין הכרובים שעשה משה לבין הכרובים שעשה שלמה במקדש) מבטא את עבודת ה' במעלתה העליונה, ומי לנו "תמים" יותר מתינוק, ועל כן תאורם של הכרובים בדמות פרצוף תינוק מתאים למשכן. לעומת זאת, גרוש האדם מגן עדן נובע מכשלונו הרוחני, ואי-יכולתו לעמוד בדרישות האלוקיות ממנו, לכן לכרובים משמעות שונה הבאה לעדי ביטוי במושג: מלאכי חבלה. 
רבנו בחיי (בפרושו לבראשית) מוסיף עומק למושג זה:

"והכונה כי הקב"ה שם סיבות מונעות לאדם שלא ישיג עץ החיים כדי שלא תתבטל גזרתו. ויתכן לפרש כי הכרובים הם מלאכים הממונים על ז' מדורי גיהנם... ויהיה באור הכתוב: את הכרובים הממונים על להט החרב המתהפכת, כי להט הוא גיהנם שהרשעים מתהפכים בה כבשר בתוך קלחת... ויש כח ביד האדם לנצח אותם בקיום המצוות ולא יהיו מחיצה בינו ובין עץ חיים כלל אבל יתקרב וחי לעולם."

[על אף שאין זה מעיקר עיוננו, אבקש להוסיף את הסברו המקורי של "הכתב והקבלה" (שם) הרואה גם בעת גרוש האדם מגן עדן, את הכרובים באור חיובי: 
"כאשר גורש האדם אל מקדם לגן עדן, השכין הוא יתברך בו שני ענינים אלה; הכרובים, והחרב המתהפכת. מצד נפש המשכלת שבו - מעותד להתדמות לכרובים הפורשים בכנפים למעלה, והיכולת ביד האדם לעבוד את קונו כאחד מצבאי מרום במרום להתהלך לפני ה' בדרך עץ חיי התורה והעבודה. אמנם מצד נפש המתאוה שבו הוא מעותד אל המלחמה הפנימית, וחרב המתהפכת תמיד בידו כי הנפש המתאוה ללכת תמיד כפי שרירות יצר הרע, חרב משחית בידה לפרוץ פרצות בחוקי הצדק והיושר, ולהתמרמר על עול התורה והעבודה, כי הנפש המתאוה מלאה לה בגאון וגאה ברשע וכסל, בחמדת נשים ותענוגי הגוף בתאות העושר והממשלה והכבוד המדומה, כל אלה חוברו לה יחדיו לעמוד בחרב גאותם, להתגבר על הנפש המשכלת ויוסיפו בה השחתה על השחתה... " 
בהמשך פרושו הוא מתאר את ההתמודדות בין שני הכוחות ואת יכולת הנפש השכלית להתגבר, ואין כאן מקומו.]
עוד נקודה עימנו לסיום עיוננו, שאותה נציג בלשון אברבנאל:

"בענין הכרובים שצוה יתברך לעשות על הכפורת, כי הנה יראה שהיה עובר בזה על לא תעשה לך פסל וכל תמונה... ואיך צוה אותם לעשות מה שהוזהרו עליו?" 
ותשובתו:

"כי שם היתה האזהרה שלא יבואו לעבדם, כמו שאמר: לא תשתחוה להם ולא תעבדם. אך מלאכת המשכן וכליו היו לשם ה', ולא היו הכרובים להיות אמצעים בינם לבין אלוקיהם, אלא לזכר מעשים הנוראים." 
ובמידה מסוימת, כבר קדם לו חזקוני:

"ואף על פי שאמר לא תעשה לך פסל וכל תמונה כאן התיר צורת הכרובים,שהרי לא נעשו להשתחוות אלא לישיבתו דוגמא כרובים דכסא הכבוד."

אלא שהוא מוסיף נקודה עקרונית:

"ודברים הרבה כאלו מצינו בתורה כמו שכתוב כל העושה בו מלאכה יומת והתיר לעשות בה (בשבת) תמיד, מוסף, מילה.  ערות אשת אח ויבום. לא תלבש שעטנז וגדילים תעשה לך."

הוא מזכיר כמה וכמה דוגמאות שהתורה אוסרת דבר מה, אולם מתירה אותו במקרים מסוימים.

נסיים בדברי ריה"ל ב"ספר הכוזרי" (מאמר ראשון, צז) המזכירת ענין הכרובים בתוך בדברי הסנגוריא (היחסיים) שלו על חטא העגל: 

"העמים כולם בזמן ההוא היו עובדי תמונות, ואלו באו פילוסופים אל חכמי אומה אחת והביאו בפניהם ראיה על אחדות האלוה ועל רבונותו אי אפשר היה לחכמים אלו בלא שייחדו תמונה, אליה אפשר לכוון בעבודת האלוה ובלא שיאמרו לעמם ולהמונם כי תמונה זו ידבק בה ענין אלוהי וכי מיחדת היא בתכונות נפלאות ומפלאות תכונות אלו יש שהיו מיחסים אותן למקור אלוהי כמו שאנו נוהגים כיום במקומות המקדשים בעינינו שאנו רואים גם בעפרם ובאבניהם מקור ברכה." 
בני ישראל ראו במשה רבנו דמות מוחשית מקשרת בינם לבין ה' ומשבושש לבוא לאחר ארבעים יום ששהה בהר סיני – 

"הרגישו אחדים מהם צורך לבקש להם נעבד שיוכלו לפנות אליו ככל האומות אך גם לא כחשו באלוהותו של מוציאם מארץ מצרים הם בקשו רק כי יהיה אתם תמיד נעבד מוחש אליו יוכלו לרמז מדי ספרם את נפלאות אלקיהם, כאשר עשו זאת לימים אותם המאמינים אשר בראותם את הארון אשר עשה משה...

חטאת העם היתה אפוא רק בזה שעשו להם תמונה דבר שנאסר עליהם ובזה שיחסו כח אלוהי לדבר אשר עשו בידיהם ומרצונם בלי אשר באה על כך מצות האלוה." 
לדעתו "המעשה ההוא מוזר ומגונה בעינינו כי בזמננו בטלה עבודת התמונות אצל רוב האומות", אולם הוא לא היה זר כלל ועיקר באותו הדור, והוא מוסיף: "ולעומת זה אותן התמונות שהתירן הא-לוה, הכרובים למשל, לא נראו לעם כדבר מוזר". 
האם משמעות הדבר שבדורנו משכן וכרובים נראים דבר מוזר? ודאי שלא, אלא שהסבר הענין ארוך, ואין כאן מקומו (הן מבחינת קוצר היריעה והן מבחינה תוכנית).


הוקדש על ידי גב' שרון הירש ומשפחתה

לעילוי נשמת אביה

מרדכי בן יוסף וחוה ז"ל.

נפטר בר"ח אדר א' תשס"ג.


לעילוי נשמת צורית מרים ירון ז"ל שנקטפה דמי ימיה


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל
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