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פרשת תרומה תש"ע

ועשית מסך

בעיוננו השבת נעסוק בשלש "מחיצות". הראשונה היא הפרוכת המבדילה, במשכן, בין בֵּין הַקֹּדֶשׁ וּבֵין קֹדֶשׁ הַקֳּדָשִׁים, כמתואר בפרשתנו (פרק כו פס' לא-לג):

וְעָשִׂיתָ פָרֹכֶת תְּכֵלֶת וְאַרְגָּמָן וְתוֹלַעַת שָׁנִי וְשֵׁשׁ מָשְׁזָר מַעֲשֵׂה חשֵׁב יַעֲשֶׂה אֹתָהּ כְּרֻבִים.

וְנָתַתָּה אֹתָהּ עַל אַרְבָּעָה עַמּוּדֵי שִׁטִּים מְצֻפִּים זָהָב וָוֵיהֶם זָהָב עַל אַרְבָּעָה אַדְנֵי כָסֶף.

וְנָתַתָּה אֶת הַפָּרֹכֶת תַּחַת הַקְּרָסִים וְהֵבֵאתָ שָׁמָּה מִבֵּית לַפָּרֹכֶת אֵת אֲרוֹן הָעֵדוּת וְהִבְדִּילָה הַפָּרֹכֶת לָכֶם בֵּין הַקֹּדֶשׁ וּבֵין קֹדֶשׁ הַקֳּדָשִׁים.

רש"י על אתר מפרש:

"פרכת - לשון מחיצה הוא, ובלשון חכמים פרגוד; דבר המבדיל בין המלך ובין העם".

ואכן, בתרגום יונתן מופיע: "ותעביד פרגודא" (ואילו אונקלוס כותב: "ותעביד פרוכתא").

על המקדש שבנה שלמה המלך נאמר (ספר מלכים א פרק ו פס' יט): וּדְבִיר בְּתוֹךְ הַבַּיִת מִפְּנִימָה הֵכִין לְתִתֵּן שָׁם אֶת אֲרוֹן בְּרִית ה'. במשמעותו של ה"דְבִיר" נחלקו המפרשים. רש"י (שם) מפרש:

"ודביר בתוך הבית - מחיצת אמה טרקסין." 

רד"ק, לעומתו, מפרש באופן שונה:

"ודביר בתוך הבית - הדביר הנזכר שעשה אותו פנימי להיכל הכין אותו לתת שם הארון, לפיכך הדביר קדש הקדשים."

נראה של שבעל המצודות חיבר בין שני הפרושים:

"ודביר בתוך הבית - בחלל הבית עשה מחיצה מפסקת, ומבפנים לאותה מחיצה הכין לתת שם את הארון, והוא בית קודש הקדשים."

לא ברור לי אם הביטוי והוא בית קודש הקדשים מתייחס לדביר, או לאזור שמאחורי הדביר, אך ברור אליבא דכוליה עלמא שיש חובה להקים מחיצה המבדלת בֵּין הַקֹּדֶשׁ וּבֵין קֹדֶשׁ הַקֳּדָשִׁים.

רש"י בפרושו למלכים מזכיר את המושג מחיצת אמה טרקסין. הכונה היא לכותל הבנוי אבני גזית שרוחבו הוא אמה, והוא שהפריד במקדש בֵּין הַקֹּדֶשׁ וּבֵין קֹדֶשׁ הַקֳּדָשִׁים. 
בבית שני לא היה כותל בנוי, אלא "חזרו" לפרוכת, ונחלקו התנאים אם פרוכת אחת היתה או שתים, כמובא במשנה במסכת יומא (פרק ה משנה א):

"היה מהלך בהיכל עד שמגיע לבין שתי הפרוכת המבדילות בין הקדש ובין קדש הקדשים וביניהן אמה. רבי יוסי אומר לא היתה שם אלא פרוכת אחת בלבד, שנאמר: והבדילה הפרוכת לכם בין הקדש ובין קדש הקדשים."

ועל כך נאמר שם בגמרא (דף נא ע"ב):

"שפיר קאמר להו רבי יוסי לרבנן? ורבנן אמרי לך: הני מילי במשכן, אבל במקדש שני כיון דלא הואי אמה טרקסין ובמקדש ראשון הוא דהואי, ואיסתפקא להו לרבנן בקדושתיה אי כלפנים אי כלחוץ ועבוד שתי פרוכות."

רש"י (שם) מציין את הסיבה שלא עשו אמה טרקסין בבית שני:

"במקדש שני שהיה גבוה מאה אמה לא עשאוהו, לפי שלא היו עוביה אלא אמה ואינה יכולה לעמוד בגובה מאה אמה, ולהוסיף על עוביה אי אפשר, דכתיב (דברי הימים א, כח): הכל בכתב מיד ה' עלי השכיל."

אמנם, בהמשך הגמרא (דף נד ע"א) מופיעה הדרשה הבאה:

"ויראו ראשי הבדים; יכול לא יהו זזין ממקומן? תלמוד לומר: ויארכו הבדים. יכול יהו מקרעין בפרוכת ויוצאין? תלמוד לומר: ולא יראו החוצה. הא כיצד? דוחקין ובולטין ויוצאין בפרוכת ונראין כשני דדי אשה, שנאמר: צרור המר דודי לי בין שדי ילין."

הדרשה מתבססת על הפסוק בספר מלכים א (פרק ח פס' ח) המתייחס לבדי הארון במקדש שלמה: "וַיַּאֲרִכוּ הַבַּדִּים וַיֵּרָאוּ רָאשֵׁי הַבַּדִּים מִן הַקֹּדֶשׁ עַל פְּנֵי הַדְּבִיר וְלֹא יֵרָאוּ הַחוּצָה וַיִּהְיוּ שָׁם עַד הַיּוֹם הַזֶּה", והשאלה היא על איזו פרוכת מדובר? ומפרש שם רש"י:

"ויוצאין בפרוכת - הפרוסה כנגד פתח שבמחצית אמה טרקסין, והפתח באמצע אמה טרקסין היה במקדש ראשון."

נמצאנו למדים שגם במקדש ראשון היתה פרוכת. על פי זה מובן המשך הגמרא שם:

"אמר רב קטינא: בשעה שהיו ישראל עולין לרגל מגללין להם את הפרוכת ומראין להם את הכרובים שהיו מעורים זה בזה, ואומרים להן: ראו חיבתכם לפני המקום כחיבת זכר ונקבה... 
במאי עסקינן? אי נימא במקדש ראשון - מי הואי פרוכת? אלא במקדש שני - מי הוו כרובים? לעולם במקדש ראשון ומאי פרוכת פרוכת דבבי."

ומפרש רש"י: "פרוכת דבבי - שכנגד הפתחים, פתח אולם והיכל ובית קדשי הקדשים". וכי איזו פרוכת היתה בפתח בית קדשי הקדשים? אלא זו הפרוכת הפרוסה כנגד פתח שבמחצית אמה טרקסין.  
על הפרוכת שהיתה בבית שני נאמר במשנה (מסכת שקלים ח, ה):

"רַבָּן שִׁמְעוֹן בֶּן גַּמְלִיאֵל אוֹמֵר מִשּׁוּם רַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן הַסְּגָן: פָּרֹכֶת עָבְיָהּ טֶפַח, וְעַל שִׁבְעִים וּשְׁתַּיִם נִימִין נֶאֱרֶגֶת, וְעַל כָּל נִימָא וְנִימָא עֶשְׂרִים וְאַרְבָּעָה חוּטִין. אָרְכָּהּ אַרְבָּעִים אַמָּה וְרָחְבָּהּ עֶשְׂרִים אַמָּה, וּמִשְּׁמוֹנִים וּשְׁתֵּי רִבּוֹא נַעֲשֵׂית. וּשְׁתַּיִם עוֹשִׂין בְּכָל שָׁנָה, וּשְׁלֹשׁ מֵאוֹת כֹּהֲנִים מַטְבִּילִין אוֹתָהּ."

אמנם, בגמרא במסכת חולין (דף צ ע"ב) מובאת הדרשה הבאה:

"אמר ר' יצחק בר נחמני אמר שמואל: בשלשה מקומות דברו חכמים לשון הבאי (רש"י: לשון הדיוט שאינו מדקדק בדבריו ומוציא בפיו דבר שאינו ולא שיתכון לשקר אלא לא דק) אלו הן: תפוח, גפן ופרוכת... פרוכת דתנן רבן שמעון בן גמליאל אומר משום רבי שמעון הסגן... "

לעניות דעתי, העובדה שחז"ל בחרו להתייחס למידות הפרוכת בלשון הבאי, מראה דווקא על חשיבותה, ואף נצרף לכך את העובדה שהיתה פרוכת במשכן, במקדש ראשון ובמקדש שני.

לעומת הפרוכת בבית שני, מידותיה של הפרוכת במשכן היו מצומצמות יותר. רש"י מפרש (על פי ברייתא דמלאכת המשכן פרק ד):

"והפרוכת ארכה עשר אמות לרחבו של משכן ורחבה עשר אמות כגבהן של קרשים, פרוסה בשלישית של משכן שיהא הימנה ולפנים עשר אמות והימנה ולחוץ עשרים אמה."

ברישא הוא מתייחס לגודל הפרוכת: עשר אמות על עשר אמות (כרוחב המשכן וכגובה הקרשים), ואילו בסיפא הוא מתאר את מיקומה של הפרוכת; בשני שליש של אורך המשכן, הימנה ולפנים עשר אמות והימנה ולחוץ עשרים אמה, ועל פי זה הוא מסכם בהמשך פרושו: "נמצא בית קדשי הקדשים עשר על עשר".

מלבד הפרוכת שהבדילה בֵּין הַקֹּדֶשׁ וּבֵין קֹדֶשׁ הַקֳּדָשִׁים, נצטוה משה לעשות מסך לפתח המשכן (פרק כו פס' לו-לז):

וְעָשִׂיתָ מָסָךְ לְפֶתַח הָאֹהֶל תְּכֵלֶת וְאַרְגָּמָן וְתוֹלַעַת שָׁנִי וְשֵׁשׁ מָשְׁזָר מַעֲשֵׂה רֹקֵם.

וְעָשִׂיתָ לַמָּסָךְ חֲמִשָּׁה עַמּוּדֵי שִׁטִּים וְצִפִּיתָ אֹתָם זָהָב וָוֵיהֶם זָהָב וְיָצַקְתָּ לָהֶם חֲמִשָּׁה אַדְנֵי נְחשֶׁת.

רש"י בפרושו לפסוק לו קובע ש"מידת המסך כמידת הפרוכת י' אמות על י' אמות". כמו כן הפרוכת והמסך עשויים מאותם מרכיבים: תְּכֵלֶת וְאַרְגָּמָן וְתוֹלַעַת שָׁנִי וְשֵׁשׁ מָשְׁזָר. אולם קיימים גם כמה הבדלים: 

1. מלאכת הפרוכת מוגדרת: מַעֲשֵׂה חשֵׁב... כְּרֻבִים, ואילו מלאכת המסך מוגדרת: מַעֲשֵׂה רֹקֵם.

2. הפרוכת נתונה על אַרְבָּעָה עַמּוּדֵי שִׁטִּים מְצֻפִּים זָהָב ואילו למסך היו חֲמִשָּׁה עַמּוּדֵי שִׁטִּים וְצִפִּיתָ אֹתָם זָהָב.
3. אדני עמודי הפרוכת היו אַדְנֵי כָסֶף, ושל המסך היו אַדְנֵי נְחשֶׁת.
על ההבדל שבין מַעֲשֵׂה חשֵׁב למַעֲשֵׂה רֹקֵם נאמר בתלמוד ירושלמי מסכת שקלים (פרק ח הלכה ב, דף לב ע"ב):

"כתוב אחד אומר מעשה רוקם וכתוב אחד אומר מעשה חושב. מעשה רוקם - פרצוף אחד, מעשה חושב - שני פרצופות. 
רבי יהודה ורבי נחמיה. חד אמר: מעשה רוקם - ארי מכאן וארי מכאן, מעשה חושב - ארי מכאן וחלק מכאן, וחרנה אמר: מעשה רוקם - ארי מכאן וחלק מכאן, מעשה חושב - ארי מכאן ונשר מכאן."

כך הגירסא בירושלמי הנדפס, אולם יש שינויי גירסאות, ולא נעסוק בכך בעיוננו. רש"י לפסוק לא מפרש:

"מעשה חשב - כבר פירשתי שזו היא אריגה של שתי קירות והציורין שמשני עבריה אינן דומין זה לזה."

ואילו בפסוק לו הוא מפרש:

"מעשה רקם - הצורות עשויות בו מעשה מחט כפרצוף של עבר זה כך פרצוף של עבר זה."

ונראה שגם אבן עזרא (פסוק לו) מפרש כך. זה לשונו:

"מעשה רוקם פחות ממעשה חושב".

כוונת הדברים היא אפוא: הפרוכת שהבדילה בֵּין הַקֹּדֶשׁ וּבֵין קֹדֶשׁ הַקֳּדָשִׁים היתה יצירה אמנותית משוכללת יותר; הציורין שמשני עבריה אינן דומין זה לזה, אולי ארי מכאן ונשר מכאן, ואילו המסך היה פשוט יותר; מעשה מחט כפרצוף של עבר זה כך פרצוף של עבר זה.

הסבר רעיוני להדל זה מציע ה"משך חכמה":

"לפי שאין כאן הפסק בין קדשי קדשים להיכל במחיצה (כמו בבית ראשון), לכן הפרוכת היה מעשה חושב לרמז על ההבדל אשר מצד פרוכת זה לצד זה. לכן היה ארי מצד זה ונשר מצד זה. לא כן במסך לפתח האהל ולפתח החצר היה מעשה רוקם שהיו המחיצות מבדילות בין הפנים לחוץ... 
ולכן הכהן הגדול שנקרא קודש קדשים, ומעלתו היה שנכנס להקטיר קטורת לפני ולפנים אשר שם ההפסק במעשה חושב לא במחיצה, לכן נעשה בגדיו האפד וחושן מעשה חושב, וכתונת ומצנפת ואבנט שבהן שוה לכהן הדיוט אשר זה יורה על ההגשה למזבח אשר עומד בחצר נעשה מעשה רוקם." 

ה"כלי יקר" מציע את ההסבר הבא:

"בשלשה דברים נבדל פרוכת זה המבדיל בין קודש לקודש קדשים מן המסך המבדיל בין אהל מועד לחצר המשכן (כפי שפרטנו לעיל)...

לפי שבבית קדש קדשים לא היה הכהן רשאי ליכנס שם כי אם ביום כיפורים שבו נמשלו ישראל למלאכי השרת שנקראו כרובים, כי בעצם היום ההוא החומר מעונה וכאילו איננו, ולא נשאר בו כי אם הכח השכלי המחשביי שנקרא מעשה חושב. על כן היה הפרוכת ההוא מעשה חשב כרובים כדי שהרואה בפרוכת זה ישכיל ויבין שאין לו רשות להיכנס שמה כי אם בזמן שהוא דומה לכרובים מעשה חושב, וכן נקרא המלאך לבוש הבדים (יחזקאל ט ג) כדרך כהן גדול ביום הכפורים שהיה לבוש בדים ובגדי לבן. ועל כן היה על אדני כסף כי כל כסף לבן מורה על המחילה של יום כפור שהחטאים כשלג ילבינו ואז היה הכהן משמש בד' בגדי לבן האמורים בפרשת אחרי מות, ודבר זה קרוב לשמוע שדמיון הפרוכת ותואריו מורה על מה שהוא מבדיל כי הרואה בו מבין מתוך רמזיו על מה הוא מורה.

אבל המסך של המשכן, מפסיק בין מקום המזבח המכפר על כל חטא ועוון הנעשה ע"י חמשה חושים... על כן היה המסך על ה' עמודים ואדניהם נחושת ומעשה רוקם כנגד יצירת האדם, כמו שנאמר (תהלים קלט טו): רֻקַּמְתִּי בְּתַחְתִּיּוֹת אָרֶץ. הרי ג' סבות אל החטא. האחת, מצד החומר המרוקם בתחתיות ארץ. שניה, מצד עצת הנחש. שלישית, מצד התחלפות פעולת ה' חושים. על כן היה צורת המסך שכנגד המזבח מעשה רוקם, ועל ה' עמודים, ואדניהם נחושת. והמסתכל בצורת המסך יבין וידע שמצד החטא לא ניתן רשות לכל אדם להסתכל אל מקום הקדש." 
כאמור בראש דברינו, נעסוק גם ב"מחיצה" שלישית; המסך שלפתח חצר המשכן, כפי שמופיע לקראת סיום פרשתנו (פרק כז פס' טז):

וּלְשַׁעַר הֶחָצֵר מָסָךְ עֶשְׂרִים אַמָּה תְּכֵלֶת וְאַרְגָּמָן וְתוֹלַעַת שָׁנִי וְשֵׁשׁ מָשְׁזָר מַעֲשֵׂה רֹקֵם עַמֻּדֵיהֶם אַרְבָּעָה וְאַדְנֵיהֶם אַרְבָּעָה.

לא ברור אם המידה של עֶשְׂרִים אַמָּה היא רוחב או גובה. לכאורה ניתן לדייק מהאמור בפרשת "ויקהל" (פרק לח פס' יח) שמדובר ברוחב, שכן נאמר שם: 
וּמָסַךְ שַׁעַר הֶחָצֵר מַעֲשֵׂה רֹקֵם תְּכֵלֶת וְאַרְגָּמָן וְתוֹלַעַת שָׁנִי וְשֵׁשׁ מָשְׁזָר וְעֶשְׂרִים אַמָּה אֹרֶךְ וְקוֹמָה בְרֹחַב חָמֵשׁ אַמּוֹת לְעֻמַּת קַלְעֵי הֶחָצֵר.

על פי הפשט משמע שמסך שער החצר היה ברוחב עשרים אמה ובגובה (קומה) חמש אמות. אולם בברייתא דמלאכת המשכן (פרק ה סעיף ז) נאמר:

"עושה מסך לפתח החצר כמסך אהל מועד, אלא שזה היה עשרים אמה על עשרים אמה."
פתרון החידה נמצא בתוספות במסכת זבחים (דף נט ע"ב ד"ה ואומר):

"דמשפת קלעים ולמעלה קאמר. שהקלעים היו גבוהין סביב החצר צפון ודרום ומערב וכן לצד המזרח, שהקלעים היו ט"ו רוחב מימין הפתח וכן משמאל הפתח, כמו כן היו גבוהין ט"ו אמה. ועל מסך הפתח כתיב רוחב כ' אמה וקומה ה' אמות ברוחב לעומת קלעי החצר. פירוש שהמסך כל רוחב כ' היה גבוה ה' אמות משאר קלעי החצר. אשתכח המסך גבוה כ' וזו היא אמת גובהו של פתח."

לפי זה מסתבר שהכניסה לחצר המשכן היתה מרשימה יותר (מבחינת גודל המסך) מהכניסה למשכן עצמו. וכבר העיר על כך הנצי"ב (פרק לח פסוק יח) שגם "בבית המקדש היה שער נקנור מופלא מאד יותר משער ההיכל", את הסיבה לכך הוא נותן בפרשתנו (פרק כז פסוק טז):

"ויש ללמוד דתחילת כניסה לקדושה, אף על פי שהוא לא הגיע לעומק ועדיין הוא מבחוץ ומתנהג כמו שראוי בחוץ, מכל מקום בתחילת כניסתו יש להתקדש כדי שיגיע אח"כ בזמן מאוחר למקום קדשו." 
ולכך נוסיף שכאשר כבר נכנסים אל הקדש, חייבים להבדיל,ואולי קשה יותר להבדיל, בֵּין הַקֹּדֶשׁ וּבֵין קֹדֶשׁ הַקֳּדָשִׁים, ולכן הפרוכת המבדילה שם היתה עוד יותר ייחודית בצורתה.


הוקדש על ידי יוסי קץ

לעילוי נשמת הוריו

מנחם מנדל בן יוסף ז"ל

לאה בת רב שבתי ז"ל.


הוקדש על ידי דוד צחור

לעילוי נשמת אמו

חיה רחל דבורה בת משה ז"ל

נפטרה בי' באדר תש"ן.


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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