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פרשת תרומה תשע"ב

ויקחו לי תרומה

פרשתנו עוסקת בתרומה שנגבתה מבני ישראל לצורך הקמת המשכן. בעל "בית הלוי" מקדים רעיון חשוב:

"הנה באה פרשה זו אחרי פרשת משפטים, דבתחילה קודם שיעשה האדם צדקה בממונו צריך לראות שלא יהיה בממונו חשש גזל, דאם לא כן אין הצדקה מועלת לו כלל, וכמו דלולב הגזול פסול משום מצוה הבאה בעבירה. 
וזהו שאמר הפסוק (ישעיהו נט): והוסג אחור משפט, וצדקה מרחוק תעמוד. דאחר שהוסג המשפט, על כרחך גם הצדקה שעושין עומדת מרחוק ואינו מועיל להם כלל... ועל כן אמר להם תחילה משפטים ואחר כך ציום על נדבת המשכן."

הפרשה פותחת בקריאה כללית לתרומה:

וַיְדַבֵּר ה' אֶל משֶׁה לֵּאמֹר.

דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה מֵאֵת כָּל אִישׁ אֲשֶׁר יִדְּבֶנּוּ לִבּוֹ תִּקְחוּ אֶת תְּרוּמָתִי.

מיד אחר כך בא פרוט התרומות הנדרשות; וְזֹאת הַתְּרוּמָה אֲשֶׁר תִּקְחוּ מֵאִתָּם זָהָב וָכֶסֶף וּנְחשֶׁת וכו'.

בתלמוד הירושלמי (מסכת שקלים פרק א הלכה א) מופיעה הדרשה הבאה:

"רב חגי בשם רשב"ג: ג' תרומות נאמרו בפרשה הזאת; תרומת אדנים ותרומת שקלים ותרומת המשכן. 
דבר אל בני ישראל ויקחו לי תרומה - זו תרומת אדנים. 
מאת כל איש אשר ידבנו לבו תקחו את תרומתי - זו תרומת שקלים. 
וזאת התרומה אשר תקחו מאתם - זו תרומת המשכן. 
תרומת המשכן – למשכן, מה שירצו יעשו. תרומת שקלים – לקרבן, מה שירצו יעשו כדי שיהא יד כולן שוה. תרומת אדנים לאדנים - העשיר לא ירבה והדל לא ימעיט." 
מכיון שהמילה "תרומה" מופיעה שלש פעמים (וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה, תִּקְחוּ אֶת תְּרוּמָתִי, וְזֹאת הַתְּרוּמָה) מדובר בשלש תרומות שונות.

שלש "תרומות" מופיעות גם בפרשת "כי תשא" (פרק ל פסוקים יג-טו):

זֶה יִתְּנוּ כָּל הָעֹבֵר עַל הַפְּקֻדִים מַחֲצִית הַשֶּׁקֶל בְּשֶׁקֶל הַקֹּדֶשׁ עֶשְׂרִים גֵּרָה הַשֶּׁקֶל מַחֲצִית הַשֶּׁקֶל תְּרוּמָה לַה'.

כֹּל הָעֹבֵר עַל הַפְּקֻדִים מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וָמָעְלָה יִתֵּן תְּרוּמַת ה'.

הֶעָשִׁיר לֹא יַרְבֶּה וְהַדַּל לֹא יַמְעִיט מִמַּחֲצִית הַשָּׁקֶל לָתֵת אֶת תְּרוּמַת ה' לְכַפֵּר עַל נַפְשֹׁתֵיכֶם.

ואכן, בהמשך דברי הירושלמי מופיעה התייחסות גם לשלש התרומות שבפרת כי תשא:

"אמר רבי אבון: אף בפרשה הזאת נאמר בה ג' תרומות; מחצית השקל תרומה לה', יתן תרומת ה', לתת את תרומת ה'."

דרשה זו מופיעה גם בתלמוד הבבלי (מסכת מגילה דף כט ע"ב):

"מאי פרשת שקלים? רב אמר: צו את בני ישראל ואמרת אליהם את קרבני לחמי, ושמואל אמר: כי תשא. 
בשלמא למאן דאמר כי תשא היינו דקרי לה פרשת שקלים דכתיב בה שקלים, אלא למאן דאמר את קרבני לחמי הכא מידי שקלים כתיבי התם? אין. טעמא מאי? כדרבי טבי (הסובר שמכריזים על השקלים באדר כדי שיקריבו קרבנות באחד בניסן מתרומה חדשה, והך מצוה התם כתיבא - כלשון רש"י שם).

בשלמא למאן דאמר צו את בני ישראל משום דכתיבי קרבנות התם כדרבי טבי, אלא למאן דאמר כי תשא קרבנות מי כתיבי שקלים לאדנים כתיבי? כדתני רב יוסף: שלש תרומות הן; של מזבח – למזבח, ושל אדנים – לאדנים, ושל בדק הבית - לבדק הבית."

רש"י בפרושו מביא את שתי הדרשות. את דרשת הירושלמי בפרשתנו, ואת דרשת הבבלי בפרשת כי תשא. בפרשתנו (פרק כה פסוק ב) הוא מפרש:

"אמרו רבותינו: ג' תרומות אמורות כאן; אחת - תרומת בקע לגולגולת שנעשו מהם האדנים כמו שמפורש באלה פקודי. ואחת - תרומת המזבח בקע לגולגולת לקופות לקנות מהן קרבנות צבור. ואחת - תרומת המשכן נדבת כל אחד ואחד." 
ובפרשת כי תשא (פרק ל פסוק טו) הוא מפרש:

"לפי שרמז להם כאן ג' תרומות שנכתב כאן תרומת ה' שלש פעמים; אחת תרומת אדנים שמנאן כשהתחילו בנדבת המשכן ונתנו כל אחד ואחד מחצית השקל ועלה למאת הככר, שנאמר (שמות לח): וכסף פקודי העדה מאת ככר, ומהם נעשו האדנים, שנאמר: ויהי מאת ככר הכסף (לצקת את אדני הקדש ואת אדני הפרוכת), והשנית אף היא על ידי מנין שמנאן משהוקם המשכן הוא המנין האמור בתחלת חומש הפקודים (במדבר א) באחד לחדש השני בשנה השנית, ונתנו כל אחד מחצית השקל והן לקנות מהן קרבנות צבור של כל שנה ושנה והושוו בהם עניים ועשירים, ועל אותה תרומה נאמר לכפר על נפשותיכם, שהקרבנות לכפרה הם באים. והשלישית היא תרומת המשכן כמו שנאמר (שמות לה): כל מרים תרומת כסף ונחשת, ולא היתה יד כולם שוה בה אלא איש איש מה שנדבו לבו."

אין כמובן סתירה בין שני הפירושים, אלא, במידה מסוימת, הוספה. כל עניני המשכן חוזרים על עצמם בתורה מספר פעמים (ועל ריבוי החזרות נכתב רבות), ועל כן אין תימה שהתורה חוזרת גם על שלש התרומות. רש"י בפרושו בפרשת כי תשא מוסיף ששתיים מתוך שלש התרומות ניתנו על ידי מנין. שתי תרומות אלו הן קצובות, מחצית השקל (בקע לגולגולת), האחת שנגבתה בעקבות המנין שאחר חטא העגל ושימשה לאדנים, והשניה בעקבות המנין שאחר הקמת המשכן (ועל ההפרשים המינימליסטיים שבין שני המנינים נכתב רבות) וממנה נקנו קרבנות הציבור. זו גם התרומה החוזרת בכל שנה ושנה (ללא מנין) שעליה נאמר במשנה "באחד באדר משמיעין על השקלים". התרומה השלישית שנועדה להקמת המשכן אינה קצובה ועליה נאמר בפרשנו: מֵאֵת כָּל אִישׁ אֲשֶׁר יִדְּבֶנּוּ לִבּוֹ תִּקְחוּ אֶת תְּרוּמָתִי. 

רבינו בחיי בפרשתנו מציג את ההיבט הרעיוני שיש בשלש התרומות:

"ויתכן לפרש כי מה שהזכיר בכאן שלש תרומות, ויקחו לי תרומה, את תרומתי, וזאת התרומה, שהם כנגד שלש תרומות שהעולם נתרומם בהם, והם החכמה והתבונה והדעת, כענין שכתוב (משלי ג): ה' בחכמה יסד ארץ כונן שמים בתבונה, בדעתו תהומות נבקעו. ונרמז במעשה המשכן לפי שהמשכן שקול כבריאת עולם ומפני זה הזכיר בכאן ג' תרומות כנגדם. 
וכנגדם תרמו ישראל במדבר שלש תרומות: 
האחת - תרומת המשכן והיא האמורה בפרשה זו. 
השניה - תרומת שקלים והיא האמורה בפרשת שקלים בסדר כי תשא. 
השלישית - תרומת המזבח והיא האמורה בסדר במדבר סיני שנמנו ישראל ע"י שקלים שנתן כל אחד מהם מחצית השקל ואותם שקלים היו לקרבנות צבור. 
ושלש תרומות הללו השתים קדש והשלישית חול. השתים קדש היא התרומה שבכאן ותרומת המזבח שהם קדש כי היו שתיהן לצורך הקב"ה ולכבודו, אבל השלישית והיא תרומת שקלים היתה לצורך ישראל ולתועלתם שבה היו מתכפרין כענין שכתוב (שמות ל): ונתנו איש כופר נפשו.
וכנגדם נצטוו ישראל בשלש תרומות כשנכנסו לארץ; השתים קדש (הכונה לתרומה ולתרומת מעשר) והשלישית חול והיא תרומת חלה. ולא נצטוו ישראל בשתים להביאם בחוצה לארץ כי אם בארץ הקדושה לפי ששתיהן קדש, אבל תרומת חלה מפרישין אותה אף בחוצה לארץ כדי שלא תשתכח תורת חלה מישראל. 
וכדי לבאר שהמשכן שקול כנגד בריאת העולם הזכיר בו הכתוב שלש תרומות של העולם והוא שכתוב בבצלאל (שמות לא): ואמלא אותו רוח אלקים בחכמה בתבונה ובדעת, ועל זה דרשו רז"ל: יודע היה בצלאל לצרף אותיות שבהן נבראו שמים וארץ, כתיב הכא: ואמלא אותו רוח אלקים בחכמה בתבונה ובדעת, וכתיב התם (משלי ג): ה' בחכמה יסד ארץ כונן שמים בתבונה בדעתו תהומות נבקעו רצו החכמים לרמוז בזה כי המשכן שקול כנגד בריאת העולם."

רבנו בחיי מוסיף שלא רק המשכן שבנה משה (בצלאל) כלל את התכונות של חכמה, בינה ודעת, אלא גם המקדש שבנה שלמה, והמקדש העתיד להיבנות:

"ותמצא בפרקי ר' אליעזר (פרק ג): בשלושתן בנה שלמה בית המקדש, שכן הזכיר הכתוב על חירם (מלכים א, ז): בן אשה אלמנה הוא ממטה נפתלי ואביו איש צורי חורש נחשת וימלא את החכמה ואת התבונה ואת הדעת. 
וכן בשלושתן עתיד להיבנות. הוא שהזכיר עליו שלמה ע"ה ברוח הקודש (משלי כד): בחכמה יבנה בית ובתבונה יתכונן ובדעת חדרים ימלאו. ושלושתן עתיד הקב"ה ליתן לישראל במתנה שנאמר (שם ב): כי ה' יתן חכמה, נתן אין כתיב כאן אלא יתן, מפיו דעת ותבונה, ושלשתן ינתנו למלך המשיח שנאמר (ישעיה יא): ונחה עליו רוח ה' רוח חכמה ובינה... רוח דעת ויראת ה'."

בשולי דבריו אבקש להעיר שתי הערות:

1. יש בדבריו חיבור כללי בין שלש התרומות שבפרשתנו לבין שלש תרומות של העולם, אולם אין קישור פרטני בין כל תרומה לאחת מן המידות (בניגוד לדברי מהר"ל ו"שם משמואל" שנביא בהמשך).
2. בקשר לחילוק שהוא עושה בין שלש התרומות שהשתים קדש והשלישית חול, נעיין בדברי "כלי יקר" בתחילת פרשתנו, המציעים חילוקים שונים בין התרומות:
"ולפי ששני תרומות הראשונים הם חובה וכופר נפש כמו שנאמר: לכפר על נפשותיכם, וכתיב (יחזקאל יח ד): הן כל הנפשות לי הנה, ובחסד הא-ל יתברך הוא לוקח בקע לגולגולת תמורת הנפש, על כן נאמר בראשונה ויקחו לי ובשניה תרומתי, כי שם ה' נקרא עליהם. אבל השלישית שאינה חובה לא יחסה אל השם יתברך, ותלאה במתנדבים, שנאמר: וזאת התרומה אשר תקחו מאיתם, כי היא תלויה בהם. וזהו שאמר מאיתם, ולא מאת ה' היתה זאת חובה.

והנה קרוב לשמוע טעם אחר, על מה שייחס שני תרומות ראשונות אל השם יתברך ולא השלישית, לפי שבכל מקום שיש שם גדר ענוה והכנעה בין התחתונים, שם חביון עוזו של הקב"ה השוכן את דכא ושפל רוח. אבל בכל מקום שיש נדנוד גאוה אין הקב"ה רוצה לייחד שמו יתברך שם. לפיכך שני תרומות ראשונים שהיה יד כל אדם שוה בהם כי העשיר לא ירבה והדל לא ימעיט, ואין מקום לשום אחד להתפאר על חברו לומר תרומתי גדולה מתרומתך - אותן ייחס השם יתברך אליו...

וכן הדבר הנעשה מן שני תרומות אלו דומה אל התרומה עצמה. כי כשם שכולן היו שווים בה ולא היה בה שום התנשאות לאחד על חברו, כך נעשה מתרומה אחת האדנים כי כל האדנים היו שוים אחד כמו חברו, והיו תחתונים לכל הבנין כאסקופה הנדרסת, והיו יסודות לכל הבנין כי כמוהם יהיו עושיהם, כי כמו שהעושים הנדבה ההיא היו שוין בנתינה ולא היה לשום אחד מהם התנשאות על חברו, כך נעשו מהם אדנים אלו המורים על גדר הענוה, כי הענוה היא יסוד הבנין אשר עליו כל בית ישראל נכון, ונקראו בשם אדנים שיש במשמעותו לשון אדנות ושררה יען כי כל מי שעושה את עצמו כאסקופה הנדרסת מלמטה נעשה אדון מלמעלה כי כל המשפיל עצמו הקב"ה מגביהו ועושה אותו יסוד ונושא לכל הבנין כאדנים אלו שהיו יסוד ונושא לכל הבנין. וכן מילת נשיא פירושו שהוא נושא את אחרים כי כולם נשענים עליו.

ומתרומה שניה הביאו קרבנות ציבור, שהיו גם כן שוים בכל יום כבש אחד בבוקר והשניה בין הערבים. וכתיב (תהלים נא יט): זבחי אלקים רוח נשברה, רצה לומר תכלית הזבחים להביא את האדם לידי רוח נשברה, ועל כן יחסה גם כן אליו יתברך, שנאמר: תקחו את תרומתי, לפי שהתרומה והעשוי ממנה הכל מורה על גדר הענוה, על כן אמר הקב"ה זו היא תרומתי. אבל תרומה שלישית שלא היו הכל שווין בה והיו מתחלפים בפחות ויתר, כי העשיר הנותן הרבה יש לו מקום להתנשאות על העני לאמר יש לי חלק גדול בבית אלקינו יותר מן העני בהרבותי מהר ומתן, על כן נעשו ממנה כל כלי הקודש כמו הארון והמנורה והשולחן והמזבח ויתר הכלים ובלי ספק שהיה יתרון לקצתם על קצתם כי זר הארון הוא כנגד כתר תורה, וזר המזבח כנגד כתר כהונה, וזר השולחן כנגד כתר מלכות. ואף על פי שכפי קדושת הכלים היה לו להקב"ה ליחס נדבה זו אליו יתברך, מכל מקום מאחר שמצד גביית הנדבה היה שם צד גאוה והתנשאות למרבה על הממעיט, על כן לא ייחסה הקב"ה אליו."

מהר"ל בספר "גור אריה" מציע הסבר רעיוני שונה לחילוק שבין שלש התרומות: 
"אמנם יש בזה עוד דבר מופלג בחכמה, דאלו שלש תרומות שייכות זו לזו, אין האחת בלא האחרת, וכולם הם כאחת. והענין הוא, כי כאשר היה מלאכת המשכן כפרה על מעשה העגל, כמו שהוא מבואר בדברי חכמים, וחטאו ישראל בשלשה דברים שהם שייכים לאדם; אם בחלק הנפשי שהוא המחשבה, שהיו מחשבים בעגל שיש בו ממש, ובעבודה זרה אמרו חז"ל (קידושין דף מ ע"א): למען תפוס ישראל בלבם (יחזקאל יד, ה) - במחשבה בלבד הוא נענש. ואם במעשה, שהיו זובחים לו, וידוע כי פעולת המעשה מתייחס אל הגוף הפועל. ולפיכך חטא במעשה מתייחס אל כלי המעשה, לפי שהמעשה אי אפשר בלא כלי המעשה. אבל אפשר שיחטא בלא מחשבה, כאשר יחטא בשוגג, שחוטא האדם בלא מחשבה, וכלי הגוף אשר הם גומרים המעשה. וישראל חטאו במחשבה, ובמעשה העגל, וחטאו בממונם, כמו שנתבאר בפרשת כי תשא (רש"י להלן לב, לא) שאמר משה עשו להם אלהי זהב, כלומר אתה (הקב"ה כביכול) גרמת להם שהשפעת להם זהב הרבה כמו שנתבאר לשם. והיו ישראל בשביל זה ראויים להיות נענשים בשלושתן, לפיכך היו צריכים כפרה לשלושתן.

וציוה להם לתת ג' תרומות; נגד הנפש והגוף והממון. וידוע כי כל בני אדם שוים בגוף ובנפש, אין לאחד יותר מן השני, כי כמו שיש לזה כן יש לזה, אם דל אם עשיר. לכך אמר בשתי תרומות שיהיו שוים מחצית השקל. וידוע כי האדם הוא אדם על ידי נפש וגוף, וזהו השקל השלם. והנפש הוא חצי השקל, והגוף הוא חצי השקל. לכך צריך ליתן בעד כל אחד חצי שקל... 

והנה מיוחדים היו הקרבנות המכפרים על הנפשות, כדכתיב בפרשת כי תשא לכפר על נפשותיכם, והוא מחצית השקל אשר היו מקריבים ממנו. וכן ממחצית השקל נעשו האדנים (רש"י כאן). וידוע כי האדנים הם בית קיבול שבו היו עומדין הקרשים (רש"י להלן כו, יז), והם יסוד הבנין, וזה נאמר על החומר שהוא יסוד המקבל הכל, והוא כמו אדן המקבל צורת הבנין. והאדן הוא השפל מונח למטה, מתדמה בכל אל החומר שהוא הנושא, ודבר זה ידוע אצל חכמים, ואין כאן מקומו. והנה החומר עיקר ויסוד בנין הגוף, ולכך מחצית השקל נתנו אותו לאדנים, שהם יסוד הבנין. והיה התרומה השלישית נגד הממון, שאותה בלבד אינה שוה בבני אדם. כי ליש בני אדם הרבה וליש מעט, וציותה התורה לתת כל איש אשר ידבנו לבו, כפי אשר יש לו לכפרה על ממונם, שלא יהיה כלה."

דברים דומים כותב האדמו"ר בעל "שם משמואל" (שנת תרע"ה):

"נראה ששלש התרומות הן לעומת שלשה חלקי האדם; נפש רוח ונשמה, או גוף ונפש ושכל לפי לשון מהר"ל. כי האדנים שהם נושאים לקרשים ולמשכן הוא לכפרה על גוף האדם שהוא הנושא להנפש והשכל, והתרומה לקרבנות היא כפרה על הנפש שהקרבנות מכפרים על הנפש כאמרם ז"ל (רש"י ויקרא יז, יא): תבוא נפש ותכפר על הנפש, התרומה למשכן היא לכפרה על השכל ולהישירו שיהיה ראוי לדיבוק שכינה שבאמצעות המשכן ומשם היו שואבין רוח הקדש שכל אלה הם דבר הנוגע לנשמה ולשכל. ולפי זה יש לומר שהתרומות שהן לכפרה על הגופין ועל הנפשות יד כולם שוה, כי הגופין של ישראל מתאחדים, וכאמרם ז"ל שאם לקה אדם באחד מאבריו כולם מרגישין, כן ישראל שאם לקה אחד מהם כולם מרגישין, וכן בנפשות נמי מתאחדין כל ישראל, כאמרם ז"ל (ויקרא רבה פרשה ד): יעקב שבעים נפשות היה לו והכתוב קראן נפש, וזהו שישראל במתן תורה היו כאיש אחד בלב אחד, כאיש אחד הוא בגוף ובלב אחד הוא בנפש. ועל כן בנדבות המקבילות לשני אלה היתה יד כולן שוה, אבל בשכל אין דעתן של בני אדם שוות שכל אחד ואחד יש לו דעה מיוחדת... על כן התרומה שהיא לעומתה היתה נמי כל אחד ואחד לפי מה שנדבה לבו."

הוא מוסיף "ומעין זה הוא בגור אריה למהר"ל", אולם דומני שישנם בכל זאת שני הבדלים:

1. מהר"ל מקשר זאת לחטא העגל ולכן מוטיב הכפרה על החטא הוא דומיננטי, מה שאין כן בדברי "שם משמואל".

2. לפי מהר"ל תרומת המשכן התלויה בנדבת הלב היא כנגד ממונם של ישראל ואילו לפי "שם משמואל" הוא נגד הענין השכלי. 

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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