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פרשת תרומה תשע"ג

ועשית את המזבח

שני מזבחות היו במשכן שהקים משה במדבר (ובהמשך גם בבתי המקדש); מזבח הנחושת ומזבח הזהב. בפרשתנו מוזכר רק מזבח הנחושת, יחד עם שאר כלי המשכן, ואילו מזבח הזהב, היחיד מכל כלי המשכן, מוזכר בפרשת "תצוה" (פרק ל, פסוקים א-י).

בפרשתנו (פרק כז פסוקים א-ב) נאמר: 
וְעָשִׂיתָ אֶת הַמִּזְבֵּחַ עֲצֵי שִׁטִּים חָמֵשׁ אַמּוֹת אֹרֶךְ וְחָמֵשׁ אַמּוֹת רֹחַב רָבוּעַ יִהְיֶה הַמִּזְבֵּחַ וְשָׁלֹשׁ אַמּוֹת קֹמָתוֹ.
וְעָשִׂיתָ קַרְנֹתָיו עַל אַרְבַּע פִּנֹּתָיו מִמֶּנּוּ תִּהְיֶיןָ קַרְנֹתָיו וְצִפִּיתָ אֹתוֹ נְחֹשֶׁת.

בולטת לעין העובדה שהציווי לעשיית המזבח מופיע בה"א הידיעה; וְעָשִׂיתָ אֶת הַמִּזְבֵּחַ, וזאת בניגוד לשאר הכלים; וְעָשׂוּ אֲרוֹן (פרק כה פסוק י), וְעָשִׂיתָ שֻׁלְחָן (פסוק כג), וְעָשִׂיתָ מְנֹרַת זָהָב טָהוֹר (פסוק לא), וכתב על כך אברבנאל בפרושו: 
"ואמר ועשית את המזבח בה"א הידיעה, לפי שכל ישראל היו מחכים שיצווה השם לבנות מזבח להקריב עליו הקרבנות כדרך כל בני אדם הקדמונים שהיו עובדים את אלהיהם בקרבן וזבח, ואדם ונח ואברהם יצחק ויעקב כן עשו. גם שבמעמד הר סיני אמר מזבח אדמה תעשה לי וזבחת עליו, וגם משה כאשר כרת ברית התורה עם ישראל בנה מזבח תחת ההר. ומפני זה כולו אמר; ועשית את המזבח - כלומר ואמנם המזבח אשר יהיה ביניכם לזבוח לה' תעשה אותו בחצר המשכן לפני פתח אהל מועד."

"אור החיים" מפרש: 
"אמר המזבח ולא אמר מזבח. אולי שחוזר אל המוזכר במצות הכללות דכתיב (לעיל כה, ט): את תבנית המשכן ואת תבנית כל כליו ושם הראהו המזבח, ולזה אמר ועשית את המזבח שהראיתיך תבניתו צריך שיהיה מבפנים עצי שיטים."

הסבר אברבנאל מובן. המזבח עומד במרכז הציפיות של בני אותו הדור; כדרך כל בני אדם הקדמונים שהיו עובדים את אלהיהם בקרבן וזבח, ועל כן כאשר מגיעים לציווי על עשייתו מוסיפים לו ה"א הידיעה; עשו את מה שאתם חפצים לעשותו. לעומת זאת, הסבר "אור החיים" נראה פחות מובן, שכן לא רק המזבח הָרְאָה למשה בהר, אלא כלי המקדש כולם, כפי שמעיד הכתוב במפורש: כְּכֹל אֲשֶׁר אֲנִי מַרְאֶה אוֹתְךָ אֵת תַּבְנִית הַמִּשְׁכָּן וְאֵת תַּבְנִית כָּל כֵּלָיו וְכֵן תַּעֲשׂוּ.
על אף הקושי, רעיון זה חוזר גם בדברי רש"ר הירש: 
"ועשית את המזבח - המזבח ולא מזבח; ה"א הידיעה מתבארת באחד משני אופנים: או היא מורה על הדוגמה אשר הראה אֹתך בהר (פסוק ח), או היא מציינת את המזבח כדבר שעשייתו נדרשת ממילא על ידי כל מה שקדם לו."

לא ברורה לי כוונת רש"ר הירש בהצעתו השניה; המזבח כדבר שעשייתו נדרשת ממילא על ידי כל מה שקדם לו, אולם ברור לי שהסברו הראשון; הדוגמה אשר הראה אֹתך בהר, זהה לפרוש "אור החיים".

שיטת אברבנאל מושפעת, כנראה, משיטת הרמב"ם בענין בית המקדש והקרבנות, כפי שהובאה בספר "מורה הנבוכים" (חלק ג פרק לב): 
"שאי אפשר לצאת מן ההיפך אל ההיפך פתאום, ולזה אי אפשר לפי טבע האדם שיניח כל מה שהרגיל בו פתאום. וכאשר שלח השם משה רבנו ע"ה לעשותנו ממלכת כהנים וגוי קדוש בידיעתו יתברך, כמו שבאר ואמר (דברים  ד, לה): אתה הראית לדעת וגו', וידעת היום והשבות אל לבבך (שם, פסוק לט), ושנתיחד לעבודתו כמו שאמר (שם, ו,יג): ולעבדו בכל לבבכם, ואמר (שמות כג, כה): ועבדתם את ה' אלקיכם, ואמר (דברים יג, ח): ואותו תעבודו, והיה המנהג המפורסם בעולם כלו שהיו אז רגילין בו, והעבודה הכוללת אשר גדלו עליה, להקריב מיני בעלי חיים בהיכלות ההם אשר היו מעמידים בהם הצלמים, ולהשתחוות להם ולקטר לפניהם. והעובדים הפרושים היו אז האנשים הנתונים לעבודת ההיכלות ההם העשויים לשמש ולירח ולכוכבים כמו שבארנו - לא גזרה חכמתו ותחבולתו המבוארת בכל בריאותיו שיצונו להניח מיני העבודות ההם כולם ולבטלם, כי אז היה מה שלא יעלה בלב לקבלו, כפי טבע האדם שהוא נוטה תמיד למורגל, והיה דומה אז כאלו יבוא נביא בזמננו זה שיקרא לעבודת השם ויאמר השם צוה אתכם שלא תתפללו אליו ולא תצומו ולא תבקשו תשועתו בעת צרה, אבל תהיה עבודתכם מחשבה מבלתי מעשה. ומפני זה השאיר השם מיני העבודות ההם והעתיקם מהיותם לנבראים ולעניינים דמיוניים שאין אמתות להם, לשמו יתברך, וצונו לעשותן לו יתברך, וצוונו לבנות היכל לו, ועשו לי מקדש, ושיהיה המזבח לשמו, מזבח האדמה תעשה לי, ושיהיה הקרבן לו, אדם כי יקריב מכם קרבן לה', ושישתחוו לו ושיקטירו לפניו. והזהיר מעשות דבר מאלו העניינים והמעשים לזולתו; זובח לאלהים יחרם, כי לא תשתחוה לאל אחר, והפריש כהנים לבית המקדש ואמר וכהנו לי, וחייב שייוחד להם מתנות על כל פנים שיספיקו להם מפני שהם עסוקים בבית ובקרבנותיו, והם מתנות הלויים והכהנים,"

נראה אפוא שללא האפשרות להקריב מיני בעלי חיים בהיכלות, היה קשה לאנשי אותו הדור להפנות את העבודה לה', ולכן מבחינתם מה שחשוב ומשמעותי הוא הַמִּזְבֵּחַ.

המרכזיות של הקרבת הקרבנות במקדש, באה לידי ביטוי גם בהגדרת מצות בנין בית המקדש, כפי שמנוסחת על ידי הרמב"ם ב"ספר המצוות" (מצות עשה כ): 
"שציונו לבנות בית עבודה. בו יהיה ההקרבה והבערת האש תמיד ואליו יהיה ההליכה והעליה לרגל והקבוץ בכל שנה כמו שיתבאר, והוא אמרו יתעלה: (ריש פרשת תרומה): ועשו לי מקדש."

אין ספק שבית עבודה שאליו מתכוון הרמב"ם הוא מקום הקרבת הקרבנות. כך עולה מדבריו כאן, וכך עולה גם מפרושו למסכת אבות. את דברי המשנה (פרק א משנה ב) - 
"על שלשה דברים העולם עומד על התורה ועל העבודה ועל גמילות חסדים."
מפרש הרמב"ם:

"יאמר, שבחכמה והיא התורה, ובמעלות המידות והן גמילות חסדים, ובקיום ציוויי התורה והן הקרבנות - התמדת תיקון העולם, וסידור מציאותו על האופן השלם ביותר."

ה"עבודה" היא אפוא עבודת הקרבנות.

בהלכות בית הבחירה הרמב"ם אינו מזכיר את הביטוי בית עבודה , אולם גם מדבריו שם ניתן ללמוד על מרכזיות הקרבת הקרבנות. זה לשונו (הלכות בית הבחירה פרק א הלכה א): 
"מצות עשה לעשות בית לה' מוכן להיות מקריבים בו הקרבנות, וחוגגין אליו שלש פעמים בשנה שנאמר ועשו לי מקדש, וכבר נתפרש בתורה משכן שעשה משה רבנו..."

רמב"ן מציג גישה שונה. בתחילת פרשתנו הוא מציג את הרעיון העומד, לשיטתו, ביסוד המשכן:

"כאשר דבר השם עם ישראל פנים בפנים עשרת הדברות, וציווה אותם על ידי משה קצת מצוות שהם כמו אבות למצוותיה של תורה, כאשר הנהיגו רבותינו עם הגרים שבאים להתיהד, וישראל קבלו עליהם לעשות כל מה שיצוום על ידו של משה, וכרת עמהם ברית על כל זה, מעתה הנה הם לו לעם והוא להם לאלקים כאשר התנה עמהם מתחילה; ועתה אם שמוע תשמעו בקולי ושמרתם את בריתי והייתם לי סגולה (לעיל יט ה), ואמר: ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש (שם ו), והנה הם קדושים ראויים שיהיה בהם מקדש להשרות שכינתו ביניהם. ולכן ציווה תחילה על דבר המשכן שיהיה לו בית בתוכם מקודש לשמו, ושם ידבר עם משה ויצווה את בני ישראל. והנה עיקר החפץ במשכן הוא מקום מנוחת השכינה שהוא הארון, כמו שאמר (להלן כה, כב): ונועדתי לך שם ודברתי אתך מעל הכפרת, על כן הקדים הארון והכפרת בכאן כי הוא מוקדם במעלה, וסמך לארון השלחן והמנורה שהם כלים כמוהו, ויורו על ענין המשכן שבעבורם נעשה. אבל משה הקדים בפרשת ויקהל את המשכן את אהלו ואת מכסהו (להלן לה, יא), וכן עשה בצלאל (להלן לו, א), לפי שהוא הראוי לקדם במעשה.
וסוד המשכן הוא, שיהיה הכבוד אשר שכן על הר סיני שוכן עליו בנסתר. וכמו שנאמר שם (לעיל כד, טז): וישכן כבוד ה' על הר סיני, וכתיב (דברים ה, כא): הן הראנו ה' אלקינו את כבודו ואת גדלו, כן כתוב במשכן (להלן מ, לד): וכבוד ה' מלא את המשכן... והיה במשכן תמיד עם ישראל הכבוד שנראה להם בהר סיני. ובבוא משה היה אליו הדבור אשר נדבר לו בהר סיני. וכמו שאמר במתן תורה (דברים ד, לו): מן השמים השמיעך את קולו ליסרך ועל הארץ הראך את אשו הגדולה, כך במשכן כתיב (במדבר ז, פט): וישמע את הקול מדבר אליו מעל הכפרת מבין שני הכרובים וידבר אליו... וכן אמר הכתוב (להלן כט, מב-מג): אשר אועד לכם שמה לדבר אליך שם ונקדש בכבודי, כי שם יהיה בית מועד לדבור ונקדש בכבודי."

לפי רמב"ן המשכן הוא המשכו של מעמד הר סיני. לא הקרבנות הם העיקר (רמב"ן אינו מזכיר כלל הקרבת קרבנות!) אלא ההתקשרות האלוקית עם משה. בעוד שאצל הרמב"ם (וכך גם סובר אברבנאל) המרכז הוא המזבח, טוען רמב"ן שעיקר החפץ במשכן הוא מקום מנוחת השכינה שהוא הארון.

ראיה מסוימת לשיטת רמב"ם ניתן להביא ממעשיהם של עולי בבל, שכן בטרם נבנה הבית השני בשלמותו, נבנה המזבח, כמתואר בספר עזרא (פרק ג פסוקים א-ג): 
וַיִּגַּע הַחֹדֶשׁ הַשְּׁבִיעִי וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל בֶּעָרִים וַיֵּאָסְפוּ הָעָם כְּאִישׁ אֶחָד אֶל יְרוּשָׁלִָם.
וַיָּקָם יֵשׁוּעַ בֶּן יוֹצָדָק וְאֶחָיו הַכֹּהֲנִים וּזְרֻבָּבֶל בֶּן שְׁאַלְתִּיאֵל וְאֶחָיו וַיִּבְנוּ אֶת מִזְבַּח אֱלֹקֵי יִשְׂרָאֵל לְהַעֲלוֹת עָלָיו עֹלוֹת כַּכָּתוּב בְּתוֹרַת מֹשֶׁה אִישׁ הָאֱלֹקִים.
וַיָּכִינוּ הַמִּזְבֵּחַ עַל מְכוֹנֹתָיו כִּי בְּאֵימָה עֲלֵיהֶם מֵעַמֵּי הָאֲרָצוֹת ויעל וַיַּעֲלוּ עָלָיו עֹלוֹת לַה' עֹלוֹת לַבֹּקֶר וְלָעָרֶב.

גם מדרשות חז"ל הקשורות לבית שני, עולה חשיבות המזבח. כך עולה מהסוגיה במסכת זבחים (דף סב ע"א): 
"אמר רבה בר בר חנה אמר ר' יוחנן: שלשה נביאים עלו עמהם מן הגולה; אחד שהעיד להם על המזבח, ואחד שהעיד להם על מקום המזבח, ואחד שהעיד להם שמקריבין אף על פי שאין בית.
במתניתא תנא: ר' אליעזר בן יעקב אומר: שלשה נביאים עלו עמהן מן הגולה; אחד שהעיד להם על המזבח ועל מקום המזבח, ואחד שהעיד להם שמקריבין אף על פי שאין בית, ואחד שהעיד להם על התורה שתכתב אשורית."

לפי ר' יוחנן שלושת הנביאים נחוצים כדי לעסוק בעניני מזבח וקרבנות, ולפי ר' אליעזר בן יעקב, "רק" שנים מתוך השלושה! דוק; מזבח ולא שאר כלים!

והנה, למרות מרכזיותו של המזבח, לא כל עניניו מפורשים בכתוב. למרות שבפסוקים שהבאנו בתחילת עיוננו רשומה מידתו המדויקת של המזבח; חָמֵשׁ אַמּוֹת אֹרֶךְ וְחָמֵשׁ אַמּוֹת רֹחַב רָבוּעַ יִהְיֶה הַמִּזְבֵּחַ וְשָׁלֹשׁ אַמּוֹת קֹמָתוֹ, לא ברור שאלו אכן המידות הנכונות. כך שנינו במסכת זבחים (דף נט ע"ב): 
"חמש אמות אורך וחמש אמות רוחב - דברים ככתבן, דברי ר' יוסי. 
ר' יהודה אומר: נאמר כאן רבוע ונאמר להלן (יחזקאל מג, טז: וְהָאֲרִיאֵל שְׁתֵּים עֶשְׂרֵה אֹרֶךְ בִּשְׁתֵּים עֶשְׂרֵה רֹחַב רָבוּעַ אֶל אַרְבַּעַת רְבָעָיו) רבוע, מה להלן מאמצעיתו היה מודד (ולפי זה גודל ה"אריאל" היה 24X24 אמות) אף כאן מאמצעיתו היה מודד (גודל המזבח היה 10X10 אמות)... 
ור' יוסי? כי גמר גזירה שוה - בגובהה הוא דגמיר, דתניא: ושלש אמות קומתו, דברים ככתבן, דברי רבי יהודה; רבי יוסי אומר: נאמר כאן רבוע ונאמר להלן (פרק ל פסוק ב, ביחס למזבח הזהב: אַמָּה אָרְכּוֹ וְאַמָּה רָחְבּוֹ רָבוּעַ יִהְיֶה וְאַמָּתַיִם קֹמָתוֹ) רבוע, מה להלן גובהו פי שנים כארכו, אף כאן פי שנים כארכו (גובה מזבח הנחושת היה 10 אמות)."

היינו: הן לפי ר' יהודה והן לפי ר' יוסי מידות המזבח בפועל, לא היו כפי שכתוב בתורה!

רש"י מפרש את הפסוק על פי דרשות חז"ל: 
"ועשית את המזבח... ושלש אמות קומתו - דברים ככתבן, דברי ר' יהודה. ר' יוסי אומר נאמר כאן רבוע, ונאמר בפנימי רבוע, מה להלן גבהו פי שנים כארכו, אף כאן גבהו פי שנים כארכו. ומה אני מקיים ושלש אמות קומתו, משפת סובב ולמעלה."

וכן בפרוש רבינו בחיי: 
"ודע כי המזבח הזה היה גבהו עשר אמות, וזה שאמר: ושלש אמות קומתו, על מקום המערכה בלבד נאמר, והראיה שהיה גבהו עשר אמות ממה שאמרו רז"ל (במדבר רבה ו, ה): רבוע יהיה, למאי אתא, מופנה הוא, דכיון דאשמועינן חמש אמות אורך וחמש אמות רוחב יודע אני שרבוע הוא, ומה תלמוד לומר רבוע יהיה? אלא אתיא לגזירה שוה נאמר כאן: רבוע יהיה ונאמר במזבח הקטורת: רבוע יהיה, הוא שכתוב: ועשית מזבח מקטר קטורת, אמה ארכו ואמה רחבו רבוע יהיה ואמתים קומתו, מה מזבח הקטורת גבהו פי שנים ברחבו אף כאן גבהו פי שנים ברחבו, אם כן מה אני מקיים ושלש אמות קומתו? משפת סובב ולמעלה."

את עיוננו פתחנו באיזכור שני המזבחות שהיו במשכן; מזבח הנחושת ומזבח הזהב. בסוף פרשת "יתרו" (פרק כ פסוקים כא כב) מוזכרים גם כן שני מזבחות; מזבח אדמה ומזבח אבנים

מִזְבַּח אֲדָמָה תַּעֲשֶׂה לִּי וְזָבַחְתָּ עָלָיו אֶת עֹלֹתֶיךָ וְאֶת שְׁלָמֶיךָ אֶת צֹאנְךָ וְאֶת בְּקָרֶךָ בְּכָל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר אַזְכִּיר אֶת שְׁמִי אָבוֹא אֵלֶיךָ וּבֵרַכְתִּיךָ.
וְאִם מִזְבַּח אֲבָנִים תַּעֲשֶׂה לִּי לֹא תִבְנֶה אֶתְהֶן גָּזִית כִּי חַרְבְּךָ הֵנַפְתָּ עָלֶיהָ וַתְּחַלְלֶהָ:
וְלֹא תַעֲלֶה בְמַעֲלֹת עַל מִזְבְּחִי אֲשֶׁר לֹא תִגָּלֶה עֶרְוָתְךָ עָלָיו.

את ענין מִזְבַּח אֲדָמָה מפרש רש"י (פרק כ פסוק כא): 
"מזבח אדמה - מחובר באדמה, שלא יבננו על גבי עמודים או על גבי כיפים. 
דבר אחר: שהיה ממלא את חלל מזבח הנחשת אדמה בשעת חנייתן."

לפי פרושו השני של רש"י, מִזְבַּח אֲדָמָה שבפרשת יתרו, הוא הוא מזבח הנחושת שבפרשנו, אלא ששם מדובר על המילוי, ובפרשתנו על הציפוי החיצוני.

אבן עזרא (הפירוש הארוך) אינו מסכים עם פרוש רש"י: 
"וקדמונינו אמרו. כי הטעם לשום אדמה במזבח הנחשת. ואמת אמרו, כי כן עשו. רק זה הפסוק לזכר ולאסמכתא. ואין זה פשוטו, כי האדמה שישימו בו מקרה, כי הוא לא יקרא רק מזבח הנחשת, כי מנחשת נעשה. גם נקרא מזבח הקטרת מזבח הזהב, בעבור שהוא מצופה זהב. ועוד אילו היה כן משמע מזבח אדמה, יהיה פירוש ואם מזבח אבנים, שישימו בו אבנים. ולא נוכל לומר, שלא נעשה המזבח מאבנים, כי מפורש הוא, והוא הנעשה בהר עיבל. 
ועתה אפרש: אמר הגאון, כי יש מחלוקת על דבר המזבח שעשה משה תחת הר סיני (בסוף פרשת "משפטים", פרק כד פסוק ד: וַיִּכְתֹּב מֹשֶׁה אֵת כָּל דִּבְרֵי ה' וַיַּשְׁכֵּם בַּבֹּקֶר וַיִּבֶן מִזְבֵּחַ תַּחַת הָהָר וּשְׁתֵּים עֶשְׂרֵה מַצֵּבָה לִשְׁנֵים עָשָׂר שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל). יש אומרים לפני מתן תורה היה. ואחרים אמרו אחרי כן... ואני אתן לך ראיה גמורה, כי אחר מתן תורה היה... 
והנה פירוש מזבח אדמה כמשמעו עשוי מאדמה. וזהו שכתב שם: ויבן מזבח תחת ההר (שמות כד, ד). וכתוב בכאן: וזבחת עליו את עלתיך ואת שלמיך, ושם כתוב ויעלו עולות ויזבחו זבחים שלמים (שם, ה). ואין ספק, כי זאת פרשת מזבח אדמה."

לשיטתו, מִזְבַּח אֲדָמָה אינו מזבח הנחושת שבפרשתנו, אלא המזבח שבסוף פרשת "משפטים", ואילו מִזְבַּח אֲבָנִים הוא המזבח שבנה יהושע בהר עיבל עם כניסת בני ישראל לארץ ישראל.

וכן מודגשים הדברים בפרושו לפסוק כב: 
"ואם מזבח אבנים - המזבח שבנה משה לכרות ברית עם ישראל בדם הברית. וציווה השם, שיבנו מזבח אבנים בעבר הירדן טרם שינחלו הארץ, ויכתבו על האבנים כל התורה כי מצוות רבות הם תלויות בארץ, כמו שהיה צורך עם בניהם בהיכנסם לארץ מפני המצוות התלויות בארץ. ושם זבחו שלמים ויאכלו כאשר עשו אבותיהם. ויהיה טעם, ואם מזבח אבנים, כאומר עשה עתה מזבח אדמה, ואם תזכה שתכנס לארץ אז תבנה מזבח אבנים."

פרוש הביטוי מִזְבַּח אֲבָנִים לפי רש"י אינו ברור. זה לשונו: 
"ואם מזבח אבנים - רבי ישמעאל אומר כל אם ואם שבתורה רשות, חוץ משלשה ואם מזבח אבנים תעשה לי, הרי אם זה משמש בלשון כאשר, כאשר תעשה לי מזבח אבנים לא תבנה אתהן גזית שהרי חובה עליך לבנות מזבח אבנים, שנאמר (דברים כז, ו): אבנים שלמות תבנה."

לכאורה, השימוש בפסוק אבנים שלמות תבנה רומז שמדובר על המזבח בהר עיבל, אולם רמב"ן פירש אחרת: 
"וטעם ואם - במצות חובה, לומר; אם יגיע הזמן שתזכו לרשת הארץ ולבנות לי מזבח אבנים בבית הבחירה, הישמר שלא תבנה אתהן גזית שתחשוב לעשות כן למעלת הבנין."

לא בהר עיבל אלא בבית הבחירה, ויתכן שגם רש"י יפרש כך.

ברור, על כל פנים, שציפויו של המזבח בפרשנו הוא על ידי נחושת, ורש"י (פרק כז פסוק ב) נותן לכך נימוק: 
"וצפית אותו נחשת - לכפר על עזות מצח, שנאמר (ישעיה מח, ד) ומצחך נחושה."
לפי זה, הנחושת כאן אינה תכונה חיובית, אולם ר' משה אלשיך מוסיף לכך פן חיובי:
"וצפית אותו נחושת. פירש רש"י לכפר על עזות מצח. ועל פי דרכו שנחושת רמז אל עזות מצח, יאמר שבל יישמט איש מלשוב ולהקריב קרבן מפני הבושה, שיראו וידעו את אשר חטא, כי אם אדרבה יהיה עז כנמר, כי מנחושת שהוא עזות מצח להודות על אשר חטא, יעשה צפוי קדושה על המזבח, כי לזכות רב יחשב לך."
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