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פרשת תרומה תשע"ד

ועשית מנורת זהב טהור

בין כלי המשכן אנו מוצאים את המנורה, ככתוב (פרק כה פסוק לא): 
וְעָשִׂיתָ מְנֹרַת זָהָב טָהוֹר מִקְשָׁה תֵּעָשֶׂה הַמְּנוֹרָה יְרֵכָהּ וְקָנָהּ גְּבִיעֶיהָ כַּפְתֹּרֶיהָ וּפְרָחֶיהָ מִמֶּנָּה יִהְיוּ.

חז"ל מדגישים במספר מקומות, שלא הקב"ה זקוק לאור המנורה. במסכת שבת (דף כב ע"ב), הגמרא מתייחסת לפסוק בספר ויקרא (פרק כד פסוק ג): מִחוּץ לְפָרֹכֶת הָעֵדֻת בְּאֹהֶל מוֹעֵד יַעֲרֹךְ אֹתוֹ אַהֲרֹן מֵעֶרֶב עַד בֹּקֶר לִפְנֵי ה' תָּמִיד חֻקַּת עוֹלָם לְדֹרֹתֵיכֶם:
"מתיב רב ששת: מחוץ לפרוכת העדת יערך, וכי לאורה הוא צריך והלא כל ארבעים שנה שהלכו בני ישראל במדבר לא הלכו אלא לאורו? אלא עדות היא לבאי עולם שהשכינה שורה בישראל. מאי עדות? אמר רב: זו נר מערבי, שנותן בה שמן כמידת חברותיה, וממנה היה מדליק ובה היה מסיים."

ובמסכת מנחות (דף פו ע"ב) דורשת הגמרא את הפסוק הקודם (ב) שם: צַו אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִקְחוּ אֵלֶיךָ שֶׁמֶן זַיִת זָךְ כָּתִית לַמָּאוֹר לְהַעֲלֹת נֵר תָּמִיד:

"אמר רבי שמואל בר נחמני: אליך - ולא לי, לא לאורה אני צריך. 
שולחן בצפון ומנורה בדרום, אמר ר' זריקא אמר ר' אלעזר: לא לאכילה אני צריך, ולא לאורה אני צריך."

וכן בתחילת פרשתנו, ברשימת התרומות למשכן, נאמר (פרק כה פס' ו): 
שֶׁמֶן לַמָּאֹר בְּשָׂמִים לְשֶׁמֶן הַמִּשְׁחָה וְלִקְטֹרֶת הַסַּמִּים. 

ומדייק בעל הטורים: 
"שמן למאר - חסר, דלא לאורה הוא צריך."

וכן הוא בדברי רש"י בפרושו לבמדבר (פרק ח פסוק ב) לפסוק: דַּבֵּר אֶל אַהֲרֹן וְאָמַרְתָּ אֵלָיו בְּהַעֲלֹתְךָ אֶת הַנֵּרֹת אֶל מוּל פְּנֵי הַמְּנוֹרָה יָאִירוּ שִׁבְעַת הַנֵּרוֹת:
"אל מול פני המנורה - אל מול נר אמצעי שאינו בקנים, אלא בגוף של מנורה.
יאירו שבעת הנרות - שישה שעל ששת הקנים, שלשה המזרחיים פונים למול האמצעי, הפתילות שבהן, וכן שלושה המערביים ראשי הפתילות למול האמצעי. ולמה? כדי שלא יאמרו לאורה הוא צריך."
למרות כל האמור, יש מפרשנינו המציגים צורך מסוים של הֶאָרָה שמילאה המנורה. כך מפרש רשב"ם (פסוק לא): 
"ועשית מנורת - להאיר על השולחן, כדכתיב (פרק כו פסוק לה): וְאֶת הַמְּנֹרָה נֹכַח הַשֻּׁלְחָן."

ובמילים זהות משתמש גם חזקוני. 
העובדה שהמנורה נועדה "להאיר על השולחן", עשויה ליישב תמיהה מסוימת. התורה מתארת את המידות המדויקות של כלי המשכן, כולל הגובה.

בארון נאמר (פרק כה פסוק י): וְעָשׂוּ אֲרוֹן... וְאַמָּה וָחֵצִי קֹמָתוֹ.

בשולחן נאמר (שם פסוק כג): וְעָשִׂיתָ שֻׁלְחָן... וְאַמָּה וָחֵצִי קֹמָתוֹ.

במזבח נאמר(פרק כז פסוק א): וְעָשִׂיתָ אֶת הַמִּזְבֵּחַ... וְשָׁלֹשׁ אַמּוֹת קֹמָתוֹ.

ואילו במנורה אין שום מידות!

במסכת מנחות (דף כח ע"ב) נאמר: 
"אמר שמואל משמיה דסבא: גובהה של מנורה שמנה עשר טפחים; הרגלים והפרח ג' טפחים, וטפחיים חָלָק, וטפח שבו גביע וכפתור ופרח, וטפחיים חלק, וטפח כפתור ושני קנים יוצאין ממנו אחד אילך ואחד אילך ונמשכין ועולין כנגד גובהה של מנורה, וטפח חלק, וטפח כפתור ושני קנים יוצאין ממנו אחד אילך ואחד אילך נמשכין ועולין כנגד גובהה של מנורה, וטפח חלק, וטפח כפתור ושני קנים יוצאין ממנו אחד אילך ואחד אילך ונמשכין ועולין כנגד גובהה של מנורה, וטפחיים חלק. נשתיירו שם ג' טפחים שבהן ג' גביעין וכפתור ופרח."

וכך פסק הרמב"ם הלכות בית הבחירה (פרק ג הלכה י).
בתוספות (במנחות שם) בד"ה "גובהה של מנורה י"ח טפחים", נאמר:

"יש אומרים בשם רבנו תם דנפקא ליה לסבא מסניפין שאצל השולחן לצורך לחם הפנים שהיו גובהן י"ח טפחים, והמנורה היתה להאיר על השולחן. 
ונראה דלא אמר רבנו תם דבר זה מעולם, דהא סניפים כנגד לחם הפנים, ולקמן בפרק שתי הלחם (דף צו ע"א) אמרינן דלר' מאיר מקדש שולחן י"ב טפחים למעלה, ולר' יהודה ט"ו לבד מרגלי השולחן אמה וחצי."

אולם למרות דברים נחרצים אלו, כותב מלבי"ם (פסוק לה): 
"עוד אמרו שגובהה של מנורה י"ח טפחים, ונראה כי יצא להם זה ממה שנאמר וְאֶת הַמְּנֹרָה נֹכַח הַשֻּׁלְחָן, והשולחן גובהו ט' טפחים (רמב"ם הלכות בית הבחירה פ"ג ה"ה) ממילא המנורה שעמדה על הארץ בוודאי עד התחלת יציאת הקנים היה ט' טפחים למען יתחילו הקנים שהם המנורה בשווה עם גובה השלחן, ומסתברא כי חציו שלמעלה מן השולחן היה שווה עם חציו שלמטה שכן הנוי והיופי. ומה שכתב במנחות (דף כט): אמר רב גובהה של מנורה ט' טפחים... משפת קנים ולמעלה, רוצה לומר דזה עיקר גובהה, ובא רב להשמיענו הטעם מדוע היתה י"ח טפחים, יען שעיקר גובהה רק ט' נוכח השלחן משפת קנים ולמעלה, והיה גובהה שמן הקנים ולמעלה כגובה השולחן, וסרה תמיהת התוספות."
איני יודע של מי ההפניה לדברי הרמב"ם בהלכות בית הבחירה פרק ג הלכה ה המופיעים (בסוגריים) בדברי מלבי"ם לעיל, שכן אין שם, ולמיטב ידיעתי לא בשום מקום אחר בדברי הרמב"ם, קביעה מפורשת שהשולחן גובהו ט' טפחים. אמנם, בפרשתנו נאמר (פרק כה פסוק כג): 
וְעָשִׂיתָ שֻׁלְחָן עֲצֵי שִׁטִּים אַמָּתַיִם אָרְכּוֹ וְאַמָּה רָחְבּוֹ וְאַמָּה וָחֵצִי קֹמָתוֹ.

והרמב"ם בהלכות בית הבחירה (פרק ג הלכה יב) פוסק: 
"השולחן היה אורכו שנים עשר טפח ורוחבו ששה טפחים."

הרמב"ם אינו מתייחס כלל לגובה השולחן (וצריך עיון מדוע, ועיין "אבן האזל"), אולם מתוך שפסק שהשולחן היה אורכו שנים עשר טפח, והם האַמָּתַיִם הכתובים בתורה, הרי שלשיטתו כל אמה במקדש היא בת שישה טפחים (נחלקו בענין ר' מאיר ור' יהודה במסכת מנחות דף צז ע"א, ופסק כר' מאיר), וממילא האַמָּה וָחֵצִי קֹמָתוֹ, משמעותה תשעה טפחים. המנורה שגובהה, כאמור, י"ח אמה מחולקת למעשה לשני חלקים: תשעה טפחים מהקרקע עד התחלת יציאת הקנים, ותשעה טפחים משפת קנים ולמעלה. על פי זה קובע מלבי"ם: בא רב להשמיענו הטעם מדוע היתה י"ח טפחים, יען שעיקר גובהה רק ט' נוכח השלחן משפת קנים ולמעלה, והיה גובהה שמן הקנים ולמעלה כגובה השולחן, וסרה תמיהת התוספות.

להלן נראה שהקשר בין המנורה לשולחן אינו קשר פיזי בלבד שהמנורה היתה להאיר על השולחן, אלא קשר רעיוני-רוחני.

גובה המנורה, י"ח טפחים, מקביל לגובהו של אדם בינוני (טפח=10 ס"מ, י"ח טפחים=1.80 מטר), ועל כך כותב ר' משה אלשיך:

"ועשית מנורת זהב טהור, הוא האדם שהוא כמנורה, מוכן לקבל אור להאיר בעולם הזה על ידי תורה ומעשים טובים, ועל כן היא י"ח טפחים כמידת אדם בינוני. ואמר שעם היותו חומר עכור, יעשה עצמו יקר וחשוב כזהב, ושיהיה טהור מכל סיג חלאת לכלוך עוון אשר חטא לקבל האור. והתנאי הראשון להיעשות הגוף מנורה טהורה הוא לקבל ייסורין להתיך ולמרק כל חלאה. וזהו מִקְשָׁה תֵּעָשֶׂה הַמְּנוֹרָה - שעל ידי הכאות כמקיש בקורנס שהוא משל אל הייסורין תיעשה המנורה. ובכלל הדבר שתהיה כולה מעֶשֶׁת זהב אחד ולא מחתיכות הרבה, שלא יהיה כל אבר מחתיכה אחת ויחברה, רק בלי פירוד מתחילתם. משל אל אחדות האברים, שלא יטמא אחד מהם וייפרד איכותו מיתר אברים. כי גם שישוב ויחבר ויתקן לא יכפר לגמרי. כי אם גם מתחילתו יהיה לכולם אחדות וטהרה כאחת.
והנה שלושה דברים הם שצריך האדם להכניע תאוות יצרו בהם, הלא המה: 
א. התשמיש; 
ב. הדיבור, כי כל המרבה דברים מביא חטא; 
ג. אכילה ושתיה. 
על הראשון אמר יְרֵכָהּ - הוא התשמיש, כי על כן נקראו הבנים יוצאי ירך אביהם, ואמר שגם הוא יהיה מקשה מדוכא ונכנע בל ירבה אחר תאוותו. 
ועל הדיבור אמר וְקָנָהּ - הוא הקנה שהדיבור יוצא ממנו גם הוא יהיה זהב טהור ומקשה שלא ידבר רק דברים חשובים וטהורים ומעטים כזהב טהור, ויהיה נכנע מלהשיב כרמז מקשה נעלב ואינו עולב. 
ועל השלישי אמר גביעיה, הוא גביעי יינה, וכפתוריה הוא מאכל ומלֵבוֹש, כי רמז שניהם בתפוח אשר בו אוכל וגם מלבוש הוא הקליפה, וגם פְּרָחֶיהָ הם יתר הוצאות שיפריח ויתפשט בם. כולם ממנה יהיו, שלא יהנה מהזולת רק יסתפק בשלו כי העושה כן לא ירום לבבו להתגאות."
סוג אחר של השפעה על האדם מציע רבינו בחיי: 
"על דרך הפשט היה ענין המנורה במשכן ובמקדש כדי לקבוע בנפש מעלת הבית ויראתו, וכדי שתהיה יראת המקום ההוא קבועה בלבבות רשומות במחשבות, וכענין שכתוב (ויקרא יט, ל): ומקדשי תיראו, ומזה הוצרכה להיות מחוץ לפרוכת ולא לפנים מן הפרוכת, שכן כתיב (שם כד, ג): מחוץ לפרוכת העדות באהל מועד יערוך, כדי שיהיה הענין נראה מפורסם לכל יוצא ובא ויראו רבים וייראו, ועוד כדי להורות שאינו צריך לאורה שלנו, ולפיכך היתה של זהב שהיא מעולה שבכל המתכות, והיו הנרות שבעה שהוא חשבון בינוני בהיותו היקף אמצעי.
וידוע כי הנשמה נהנית בהדלקת הנרות והיא מתהלכת בעידוני ההוד והשמחה, ומתפשטת ומתרחבת מתוך הנאת האורה מפני שהיא חתיכת אור חצובה באור השכל, ומן הטעם הזה נמשכת אחר האור שהוא מינה אף על פי שהוא אור גופני והנשמה אור רוחני זך ופשוט, ועל כן המשילה שלמה ע"ה לנר הוא שאמר (משלי כ, כז): נר ה' נשמת אדם."

בהמשך פרושו רבנו בחיי מציג גישות נוספות ובתוכן פירוש "על דרך השכל":

"ועל דרך השכל המנורה בשבעה נרותיה תרמוז לתורה הנקראת אור, שנאמר (משלי ו, כג): כי נר מצוה ותורה אור, והיא כוללת שבע חכמות ועל כן היו נרותיה שבעה, וששה קנים יוצאים מצדיה כנגד ששה קצוות של עולם התלויים בתורה שניתנה בששה בסיון שהעולם מתקיים בשבילה, שנאמר (ירמיה לג, כה): אם לא בריתי יומם ולילה חוקות שמים וארץ לא שמתי."

להלן הוא מפרט איך מרכיבי המנורה השונים מתאימים לגישה זו:

 "שְׁלֹשָׁה גְבִעִים מְשֻׁקָּדִים בַּקָּנֶה הָאֶחָד - בכל קנה היו ג' גביעים, ואם כן הרי הם י"ח גביעים לששה הקנים, וּבַמְּנֹרָה אַרְבָּעָה גְבִעִים  אחרים - הרי כ"ב גביעים, והם כנגד כ"ב אותיות התורה וכנגד כ"ב חלקים שבעולם, ואלו הן: רוח ומים, אש, שבעה כוכבי לכת, י"ב מזלות, וכנגד כ"ב חלקים שבגוף האדם: הראש, הלב, הכליות, ז' נקבים שבראש. י"ב אברים. 
ומצינו במנורה שלושה דברים והם: כפתור, גביע, ופרח; 
כפתור - תפוח עגול בולט ויוצא סביב הקנה האמצעי מן המנורה, הכפתור כנגד עולם המלאכים שהם מתענגים מזיו השכינה בתענוג שאין לו סוף ותכלית, וזהו כפתור שהוא עגול כי העגול אין לו ראש וסוף, ועל תענוג הזה רמזו רז"ל חכמי האמת במדרשם (תענית דף לא ע"א): עתיד הקדוש ברוך הוא לעשות מחול לצדיקים לעתיד לבא וכבודו ביניהם, כי המחול הוא עגול ואין לו ראש וסוף, ולכך המשיל תענוג הנפשות שאין לו סוף למחול שאין לו סוף. 
הגביע - הוא כלי שיש לו בית קבול והוא משקה ומרווה, כנגד עולם הגלגלים שהם מקבלים כוחות העליונים ומשפיעים כח בעולם השפל. 
הפרח - הוא כנגד העולם השפל הזה ששם כל גידולי הארץ; צמחים ופרחים וציצים, ובא זה לרמוז כי מתוך כ"ב אותיות התורה אדם משיג שלשה חלקי המציאות."

גם אצל הנצי"ב ב"העמק דבר" המנורה רומזת לתורה. הוא מעיר שהביטוי (וְעָשִׂיתָ) מְנֹרַת זָהָב טָהוֹר, נראה תמוה מבחינה לשונית, שכן היה ראוי לומר: "ועשית את המנורה זהב טהור", והוא מפרש:

"מְנֹרַת - את המנורה מיבעי. והכי כתיב במעשה: ויעש את המנורה זהב טהור. אלא מְנֹרַת היא מחוברת ונסמכת לטהור. וכמו שהיה כתוב מנורת טהור זהב טהור. והיינו דכתיב כמה פעמים; מנורה הטהורה. ולא משום שהיתה של זהב טהור כפירוש רש"י להלן (פרק לא פסוק ח), אלא משום שתכונתה בעצם טהורה. והכוונה שאינה מאירה כראוי אלא כשהדור טהור במעשיו. ומשום הכי, בבית שני אחר שנתקלקל הדור וכבה המנורה. וגם לפי אשר יבואר, תכלית המנורה הוא להאיר כח הפלפול וחידושי תורה שיבוא על דרך האמת. ומאז שהדור לא רוּחַץ ונכבה המנורה נעשה תורה לשתי תורות כידוע."
אין ספק בעיניי שאנו שומעים כאן את ראש ישיבת וולוז'ין המעטירה, החרד ודואג להאיר כח הפלפול וחידושי תורה שיבוא על דרך האמת, ואכן המנורה כמסמלת את לימוד התורה שבעל פה הוא מוטיב חוזר ונשנה בפרושו. כך בריש פרשת "תצוה":

"כלל פרשה זו נפלאה. לבד לשון ואתה תצוה שכבר עמדו הראשונים על זה. 
עוד: עיקר הפרשה אין כאן מקומה בתוך מעשה המשכן, ויותר היה מקומה אחר מעשה המנורה.

גם לשון ויקחו אליך. אינו מבואר מה זה. והרמב"ן כתב שהזהיר שיביאוהו לפניו ומשה יראה אם הוא זך וכתית כראוי. ואינו אלא פלא. וכי לא נאמנו פקידי המשכן על זה? ומה יהיה אחרי מות משה? 
עוד יש להעיר על מאמר חז"ל בויקרא רבה סוף פרשת אמור (פרשתא לא) על הפסוק צו את בני ישראל ויקחו אליך שמן זית זך – הדא הוא דכתיב: ראשך עליך ככרמל... מלך אסור ברהטים. ומפרשי מלך זה משה. ומסיים: אמר הקב"ה למשה. משה מלך עשיתיך ואין דרך מלך לעשות בעצמו צו לאחרים לעשות בשבילך. וזה מדרש פליאה והלא כל התורה בא בצווי משה לישראל בשם ה' ולמה זה נתעוררו לדרוש כן בזו הפרשה? 
אבל יסוד הדבר למדנו ע"י ביאור עוד מאמר ב(מדרש)רבה פרשה זו: ואתה הקרב אליך. הדא הוא דכתיב; לולי תורתך שעשעי אז אבדתי בעניי. בשעה שאמר הקב"ה למשה ואתה הקרב אליך הרע לו (שאין הוא מתמנה לכהן)... אמר לו: תורה נתתי לך, שאלולא היא לא בראתי עולמי. והנה לא נודע עיקר התרעומת מנא להו לחז"ל שהרע למשה? ותו; אם הרע למשה אין זה פיוס כל כך, שהרי אינו דומה כהונה שהיא לאהרן ולזרעו ואין לזולתו חלק בה, מה שאין כן התורה ניתנה לכל ישראל כמו למשה ולזרעו, אלא משה בעצמו היה שליח וזכה שתינתן על ידו, ואין זה שייכות לזרעו כלל.
אלא הענין בכל זה דיש לדעת דאור התורה שהוא תכלית המשכן ועיקר המַשְׁרֶה שכינה בישראל. בא בשפע באמצעות שני כלי קודש, היינו הארון והמנורה, ונשתנו פעולותיהם. הארון בא לייעוד הדברות שבכתב וגם לצווי בקבלה בעל פה, ועדיין אין בזה כח הפלפול והחידוש שיהא אדם יכול לחדש מעצמו דבר הלכה שאינו מקובל. ולזה הכח הנפלא שנקרא תלמוד ניתן כח המנורה אשר נכלל בו שבע חכמות וכל כוחות הנדרש לפלפולה של תןרה. וכל זה נכלל בכפתורים ופרחים, עד דאיתא בבראשית רבה (פרשתא צא): ר' טרפון בשעה שהיה שומע דבר מתוקן היה אומר כפתור ופרח. ושיח רבן של ישראל ללמדנו בא, שֶמָה שתלמיד ותיק מחדש דבר טוב הוא ע"י כח שנרמז בכפתורים ופרחים של המנורה. ועל כן בבית שני שרבו ישיבות והעמידו תלמידים הרבה להוויות דאביי ורבא שהוא התלמוד, משום הכי נתחזק כח המנורה ע"י נס דחנוכה."

אפשר שמראש ישיבת וולוז'ין, הושפע התלמיד הגדול, הרב קוק, שכתב ב"עולת ראיה" (חלק א עמ' קסז - על המשנה בזבחים שפר ושעיר של יום הכיפורים "דמן טעון הזיה על בין הבדים ועל הכפורת ועל מזבח הזהב"):

"ההארה הקדושה... שמשם כל כפרה מופיעה, צריכה היא לפתוח את הצינורות העליונים של שפעת הקדש בעולם שבכללות הם נחלקים לשלושת הסוגים:

הסוג העליון הוא מקור ההארה, שאורה של תורה בשורשה יוצא משם... דבר ה' היוצא מארון ה' מעל הכפורת, המתנוצץ בצמצומה של שכינה בין בדי הארון.

הסוג השני הוא כח התפשטותה של תורה על פי חכמתה המאירה בישראל, בסגולת המנורה והשייך לה שמקומה מחוץ לפרוכת, והפרוכת המבדילה בין הקדש ובין קדש הקדשים, היא מציינת את מהותה של ההתפשטות הזאת... "

[הסוג השלישי; המסומל על ידי עבודת הקטורת על מזבח הזהב, אינו מענין עיוננו זה.]
בעוד שהנצי"ב והרב קוק מתמקדים בארון ובמנורה, רבים מוסיפים לקשר גם את השולחן. כך ריה"ל בספר הכוזרי (מאמר ב אות כו): 
"אבל המנורה להידבק בה אור החכמה והדעת, והשולחן להידבק בו השפע והטובות הגופיות כמו שאמרו רבותינו: הרוצה להתחכם ידרים, הרוצה להתעשר יצפין. וכל אלה עבודות לארון ולכרובים אשר הם במדרגת הלב."

הרחיב את הקשר בין שלושת הכלים האלה, בעל "כלי יקר": 
"ועל צד הרמז נראה לפרש ששלוש פרשיות סמוכים אלו ארון, שולחן, מנורה, כוללים כל הצלחות האדם בעולם הזה ובעולם הבא, כי הארון נזכר תחילה לפי שהוא מדריך את האדם לבוא לידי שלימותו כי במה יזכה נער אורחו.... והנה בפרשת הארון לא נזכר כי אם עצם המעשה אשר יעשה האדם אבל לא נזכר שם שום תשלום גמול, ומטעם זה תמצא בפרשת הארון כל אותיות מן אלפ"א בית"א חוץ מן גימ"ל, ויש בזה רמז שלא ילמוד תורה לשם תשלום גמול אלא תורת אמת יהיה בפיו שאינו מצפה לתשלום גמול, כמו שאמרו (אבות א ג): אל תהיו כעבדים המשמשין את הרב על מנת לקבל פרס, ולכך אין שם גימ"ל... אבל מכל מקום אף על פי שהוא לא יצפה אל תשלום גמול אחר מכל מקום סוף הכבוד לבוא והקב"ה אינו מקפח שכר כל בריה בעולם הזה ובעולם הבא על כן הזכיר מיד אחר מעשה הארון שני הגמולים כסדר הוייתן:
הגמול הראשון - הנה בא רמז במצות השולחן וכל כליו, כי ממנו יוצא השפע לכל העולם וכולם זוכין מן שולחן גבוה. ותדע כי גם המזבח נקרא שולחן גבוה כמו שמצינו בגמרא בכמה מקומות על קרבנות של מזבח שלא יהא שולחנך מלא ושולחן רבך ריקם... 
ואחר מעשה השולחן הזכיר מעשה המנורה, כי בזכות המנורה יזכה אל השכר הרוחני לעולם הבא. ועל כן אמרו (תנחומא בהעלותך ג) שהיתה המנורה נעשית מאליה, וכן בהדלקתה אמרו (שבת כא א) שצריך שידליק עד שתהא שלהבת עולה מאליה... 
ואולי מטעם זה נתקשה משה במעשה המנורה, כי השכר הרוחני לעולם הבא קשה על שכל אנושי לציירו כי עין לא ראתה אלקים זולתך, עד שהראה לו הקדוש ברוך הוא באצבע שנאמר וזה מעשה המנורה, כי בציור של סתם מנורה זו הראה לו אות על השכר האחרון דוגמת מעשה המנורה אשר רשפיה רשפי אש שלהבת י-ה עולה מאליה כדרך שנתבאר."

נראה לי שיש הבדל יסודי בין ריה"ל לבין ה"כלי יקר". ריה"ל מדגיש את הדרך שילך בה האדם; כוון רוחני - אור החכמה והדעת הרמוז במנורה, או כוון גשמי - השפע והטובות הגופיות הרמוז בשולחן. ה"כלי יקר" מתמקד יותר בגמול, בשכר, על קיום התורה ה"נמצאת" בארון; הגמול הגשמי (שולחן) והגמול הרוחני (מנורה).  
מהאמור עד כה עולה (כך להבנתי) שההדרגתיות בכלי המשכן היא; הארון מעל כולם אשר הוא במדרגת הלב (כלשון ריה"ל), לאחריו המנורה המבטאת את הפן הרוחני של חיינו, ולאחריו השולחן המייצג את השפע החומרי. נראה לי שבהקשר זה ניתן לפרש את הביטוי שהוזכר לעיל; ועשית מנורת - להאיר על השולחן, לא רק במובן הפיזי של הארה, אלא במובן הרוחני; שחיי החומר שלנו יושפעו ויודרכו על ידי הרוח המיוחדת שלנו.

[עיינו באריכות בדברי רש"ר הירש המציע משמעויות שונות של ה"אור" וה"רוח" המיוצגים במנורה.]

אמנם, מדברי "שם משמואל" (שנת תרע"א) נראה שהמנורה היא, מהיבט מסוים, המיוחדת שבכלי המשכן. זה לשונו: 
"במשנה אבות (פרק ד משנה יג): שלשה כתרים הם; כתר תורה, כתר כהונה, כתר מלכות וכתר שם טוב עולה על גביהן, ובמדרש רבה (נשא פרשתא יד) דכתר שם טוב הוא כנגד המנורה, היינו שהארון שהוא כתר תורה ומזבח הזהב שהוא כתר כהונה ושלחן שהוא כתר מלכות, שלושתם היה להם זר זהב סביב, ובמנורה לא היה זר כלל. 
ונראה דענין זר הוא על פי מה שכתב אבן עזרא (במדבר ו, ז) כי נזיר הוא מגזרת נזר אלקיו על ראשו, כי כל בני האדם עבדי תאוות העולם, והמלך באמת שיש לו נזר ועטרת מלכות בראשו כל מי שהוא חפשי מן התאוות, עד כאן לשונו. ועל זה בא לשלושתם זר זהב לרמוז שבשלשתם יש קליפות שצריך להיזהר מהן שלא ימשך אחר הקליפה, רק שיהיה הכל לשם שמים, וקליפת התורה היא גיאות (גאווה) כמבואר בספרים, מה גם מלוכה צריכה שמירה מאד שלא יפול ח"ו ברעות רבות, שמטעם זה הזהירה התורה על המלך מצוות יתירות, וכן כהונה צריכה שמירה יתירה שלא יתגאה על הציבור, ועוד דברים ידועין למבינים... אך במנורה שהיא רומזת למעשים טובים ואור הנרות רומז לאור האלקי השופע על המוכנים - לזה אין שייך קליפה מיוחדת כמובן, על כן אין לה זר."

בהמשך דבריו, הוא מקשר לרעיון זה את השבת והמועדים:

"ויש לומר עוד שזה ענין שלושת המועדים ושבת. דשלושת המועדים הם כנגד שלושת הכתרים הנ"ל; פסח - הוא כתר מלכות שאז נעשו ישראל בני מלכים והבן, שבועות - הוא כתר תורה, סוכות - הוא כתר כהונה, שסוכות הוא אהרן כנודע, ובכל הזמנים האלה צריכין שמירה, ועל כן הם קצת ימי דין; בפסח על התבואה, בעצרת על פירות האילן, ובחג נידונין על המים, אך בשבת שהוא כנגד כתר שם טוב ובשבת אין שום מותרות, שהכל נכלל בקדושה כמו שכתב הארי ז"ל, ובזוהר הקדוש (חלק ב דף פח ע"ב): פֶרֶשׁ חגיכם קאמר ולא פרש שבתכם, וכתיב: חדשיכם ומועדיכם שנאה נפשי, ואילו שבתכם לא קאמר."
פתחנו את עיוננו בקושיית רב ששת (במסכת שבת): וכי לאורה הוא צריך והלא כל ארבעים שנה שהלכו בני ישראל במדבר לא הלכו אלא לאורו? ובתשובתו: אלא עדות היא לבאי עולם שהשכינה שורה בישראל, ונסיים בהסברו של הרב קוק למאמר זה, המשלב ענינים שעלו בעיוננו. כך כותב הרב ב"טוב רואי" (מסכת שבת דרשות לביאור ניסי חג החנוכה, סימן מה):

"במנורה כתיב מחוץ לפרוכת העדות יערך אותו אהרן ובניו. במנורה נצטמצמו שני כוחות; כח עליון וכח הטבע, כח הטבע בזה שהדליקו את המנורה ע"י בן אדם ושמו שמן מחדש בכל יום, דכתיב: יערוך אותו אהרן ובניו מערב עד בוקר. ונתגלה במנורה גם הבחינה העליונה, זהו הנר המערבי, שהיה עדות ששכינה שרויה בישראל, בזה שכולם ביחד כל שבע קני המנורה המרמזים על שבע חכמות, שלשה מצד זה ושלשה מצד השני פנו אל הנר האמצעי שזו העדות להחכמה העליונה. ואף על פי כן היתה המנורה מחוץ לפרוכת העדות, להראות ששתי קדושות נתנו לישראל; ללכת בכוחות הטבע, ובכח של שבירת הטבע בשעה שזה רצון השם.  
ונגד זה היתה מלחמתם של היוונים נגד ישראל, שאמרו אחת משתי אלה; או התחזקות הטבע משום זה התעסקו היוונים בחיזוק הגוף, את הספורט והתעמלות הביאו הראשונים היוונים. או שצריכים ללכת נגד הטבע ולהתמסר לפרישות ועל ידי זה לבוא לקדושה. אבל שניהם ביחד; עם הטבע ונגד הטבע, נגד מידה מיוחדת זו שניתנה לישראל - זאת לא הבינו ונגד זאת לחמו. ולכן כאשר נכנסו היוונים להיכל טמאו כל השמנים, לחמו נגד המנורה, נגד התעודה הכפולה והמיוחדה שניתנה לישראל. 
ומשום זה היה נס כפול; באמצעות הטבע - אמנם נמצא פך שמן, אבל גם למעלה מן הטבע - שהיה בו רק להדליק יום אחד נעשה בו נס והדליקו ממנו שמונה ימים. " 
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