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פרשת תרומה תשע"ז
השולחן
בפרשתנו מופיעים ציוויים מפורטים על עשיית (רוב) הכלים שהיו במשכן. טבעי הדבר שהציווי הראשון הוא על הארון שהוא מרכז המשכן, הוא נמצא בקדש הקדשים ובתוכו נתונים לוחות הברית.
מיד לאחר הציווי על הארון (כולל הכפורת והכרובים) מופיע (פרק כה פסוקים כג-ל) הציווי על עשיית השולחן:
וְעָשִׂיתָ שֻׁלְחָן עֲצֵי שִׁטִּים אַמָּתַיִם אָרְכּוֹ וְאַמָּה רָחְבּוֹ וְאַמָּה וָחֵצִי קֹמָתוֹ.
וְצִפִּיתָ אֹתוֹ זָהָב טָהוֹר וְעָשִׂיתָ לּוֹ זֵר זָהָב סָבִיב.
וְעָשִׂיתָ לּוֹ מִסְגֶּרֶת טֹפַח סָבִיב וְעָשִׂיתָ זֵר זָהָב לְמִסְגַּרְתּוֹ סָבִיב.
וְעָשִׂיתָ לּוֹ אַרְבַּע טַבְּעֹת זָהָב וְנָתַתָּ אֶת הַטַּבָּעֹת עַל אַרְבַּע הַפֵּאֹת אֲשֶׁר לְאַרְבַּע רַגְלָיו.
לְעֻמַּת הַמִּסְגֶּרֶת תִּהְיֶיןָ הַטַּבָּעֹת לְבָתִּים לְבַדִּים לָשֵׂאת אֶת הַשֻּׁלְחָן.
וְעָשִׂיתָ אֶת הַבַּדִּים עֲצֵי שִׁטִּים וְצִפִּיתָ אֹתָם זָהָב וְנִשָּׂא בָם אֶת הַשֻּׁלְחָן.
וְעָשִׂיתָ קְּעָרֹתָיו וְכַפֹּתָיו וּקְשׂוֹתָיו וּמְנַקִּיֹּתָיו אֲשֶׁר יֻסַּךְ בָּהֵן זָהָב טָהוֹר תַּעֲשֶׂה אֹתָם.
וְנָתַתָּ עַל הַשֻּׁלְחָן לֶחֶם פָּנִים לְפָנַי תָּמִיד.
בשונה מהארון שמייצג את הרוחניות, השולחן מייצג, לכאורה, גשמיות; לֶחֶם פָּנִים לְפָנַי תָּמִיד, ואם כן, מה מקומו במשכן?
כך מנסח את השאלה רבנו בחיי:
"כבר נתבאר כי הארון צורך גדול היה להיות לוחות העדות מונחים בתוכו, והכפורת גם כן הוא הכסוי אשר עליו... והכרובים שהיו מן הכפורת להורות על מציאות המלאכים. אבל השולחן, מה היה משמש? ומה צורך היה במשכן ובמקדש לעשות בהם שולחן?"
רמב"ם במורה נבוכים (ח"ג, פרק מ"ה) מנסה לתת טעמים הגיוניים למצוות הקשורות בהקמת המשכן ובכליו, אלא שבהגיעו לשולחן הוא "מרים ידים":

"אבל השולחן ושיהיה עליו לחם תמיד, איני יודע לכך טעם, ולא מצאתי עד כה לאיזה דבר איחסהו."

למרות שכמה שורות לפני כן, בדברו על המנורה, הוא אומר:

"ואחר כן הושמה מנורה לפניו, לכבוד ולתפארת לבית, כי הבית שדולק בו הנר תמיד הנסתר בפרכת יש לו בנפש מעלה גדולה, וכבר ידעת חזוק התורה באמונת גדולת המקדש ויראתו."

נראה שהרמב"ם סבר שהימצאות השולחן ועליו לחם הפנים, אינו מרשים כל כך כמו המנורה, ואין לו  "בנפש מעלה גדולה".

אמנם, ר' יוסף בכור שור, וכן חזקוני, מפרשים:
"וְעָשִׂיתָ שֻׁלְחָן - דרך כבוד הוא שיהו עבדיו וכהניו אוכלים משולחנו."
גם השולחן הוא דרך כבוד!
רבנו בחיי, שאת שאלתו הצגנו לעיל, מציע שלושה הסברים רעיוניים לענין השולחן. הראשון הוא "על דרך הפשט":
"ועל דרך הפשט הוצרך השולחן בבית ה' בלחם אשר עליו, להיות שורש דבר שתחול הברכה בו, והלחם אשר עליו היה נאכל לכהנים משרתי המקדש והיה מספיק לרבים מהם מעט ממנו, וכענין שאמרו רז"ל (יומא דף לט ע"א): כל כהן שהיה מגיעו כְּפוֹל היה שָׂבֵעַ, ועל כן נקרא שולחן, שהקב"ה שולח ברכתו בלחם שעליו, ומשם הברכה משתלחת בכל המזונות ויבא שובע לכל העולם. והברכה הזו היתה יש מיש כמעשה הנביאים וברכתם שהיתה יש מיש, כי אין להם כח לעשות יש מאין, והעד לזה אלישע בענין (מלכים  ב, ד, ב) אסוך שמן, גם אליהו בענין (מלכים א, יז,, טז) כד הקמח, אבל בריאת יש מאין אין הענין מסור ביד בשר ודם ולא מצאנו זה אחר הבריאה כי אם בבריאת עולם במעשה ה' כי נורא הוא."
הדוגמאות שמביא רבנו בחיי הן; א) המעשה באלישע ובאשה אחת מנשי בני הנביאים שלא היה לה כֹל בַּבַּיִת כִּי אִם אָסוּךְ שָׁמֶן, ועל בסיס מעט השמן שהיה לה, התמלאו כל הכלים הריקים בשמן והאשה שלמה את חובה. ב) המעשה באליהו והאשה הצרפ(ת)ית בשנות הרעב, שלא היה בביתה כִּי אִם מְלֹא כַף קֶמַח בַּכַּד וּמְעַט שֶׁמֶן בַצַּפָּחַת, ועל בסיס זה הבטיח לה אליהו: כַּד הַקֶּמַח לֹא תִכְלָה וְצַפַּחַת הַשֶּׁמֶן לֹא תֶחְסָר עַד יוֹם תֵּת  ה' גֶּשֶׁם עַל פְּנֵי הָאֲדָמָה. מכאן מסיק רבנו בחיי שהנסים נעשים יש מיש כמעשה הנביאים וברכתם שהיתה יש מיש. אבל בריאת יש מאין אין הענין מסור ביד בשר ודם ולא מצאנו זה אחר הבריאה כי אם בבריאת עולם במעשה ה' כי נורא הוא. הוא הדין בשולחן; לחם הפנים הוא ה"יש" הראשון שבאמצעותו הברכה משתלחת בכל המזונות ויבא שובע לכל העולם. 
[לדוגמאות שמביא רבנו בחיי ניתן להוסיף את נס פך השמן של חנוכה. מעט השמן הטהור שנמצא היה הבסיס שבזכותו שפע שמן נוסף שדלק שמונה ימים.]
כדברי רבנו בחיי כותב גם רמב"ן:
"שזה סוד השולחן: כי ברכת השם מעת היות העולם לא נברא יש מאין, אבל עולם כמנהגו נוהג, דכתיב (בראשית א לא): וירא אלקים את כל אשר עשה והנה טוב מאד. אבל כאשר יהיה שם שורש דבר, תחול עליו הברכה ותוסיף בו, כאשר אמר אלישע... ובאליהו... 

וכן השולחן בלחם הפנים, בו תחול הברכה, וממנו יבא השובע לכל ישראל. ולכך אמרו (יומא לט א):  כל כהן שמגיעו כפול אוכל ושבע." 

דברים דומים, לכאורה, כותב בעל "ספר החינוך" (מצוה צז):
"משרשי המצוה שציוונו הא-ל ברוך הוא מצוה תמידית בלחם לפי שבו יחיה האדם, ועל כן צריך אליו להיות הברכה מצויה בו תמיד, ומתוך עסקנו בו לקיים עליו מצות השם יתברך יהיה הרצון והברכה חלים עלינו ויתברך במעינו, כי בכל שעושה בו האדם רצון השם יתברך בו הוא מתברך, ולפי כל ענין וענין שישים מגמת פניו ומחשבותיו ועסקיו בדבר מצוה לפיהן מעין הברכה נובע עליו.. ועל הלחם הזה בעצמו אמרו כי מפני שהוא תשמיש המצוה ובו נעשה רצון הא-ל, היתה הברכה דבקה בו ביותר, וכל אחד מן הכהנים שהגיע לו ממנו כפול היה שבע. 

ואלה הדברים, כגון שולחן ומנורה ולחם הפנים והקרבנות, בכולן נצטווינו מצד המקבלים. אין ספק ופקפוק לכל מבין עם תלמיד, שאין חסר תבונות בעולם יחשוב שבסדור לחם בבית על שלחן, שנניחנו שלם ונקחנו שלם ומבורך, תקובל שום הנאה למעלה חלילה, לא במראה ולא בריח ולא בשום צד, רק שציוונו בכך לחפצו ברוך הוא שנתברך ממנו מרוב מדת טובו."  

לדעתי, שתי נקודות חידוש בדבריו:
1. הברכה שבאה בזכות הלחם היא שמתוך עסקנו בו לקיים עליו מצות השם יתברך יהיה הרצון והברכה חלים עלינו.
2. ההשפעה וההצלחה היא מצד המקבלים, ולא שתקובל שום הנאה למעלה חלילה. 
ריה"ל ב"ספר הכוזרי" (מאמר ב פיסקה כו) מדגיש ש"ההשפעה" של השולחן היא במישור הגשמי:
"המנורה להידבק בה אור החכמה והדעת, והשולחן להידבק בו השפע והטובות הגופיות, כמו שאמרו רבותינו: הרוצה להתחכם ידרים, הרוצה להתעשר יצפין. וכל אלה עבודות לארון ולכרובים אשר הם במדרגת הלב והריאה מרחפת עליו."
התייחסות שונה למשמעות הגשמית של השולחן מצאתי במדרש אגדה (המובא ב"תורה שלמה" פיסקא קס"ג):
"לא שצריך (הקב"ה) אכילה ושתיה, אלא מעשה בני האדם גלויים לפניו, כי יש בני אדם אינם חפצים בזה העולם כי אם אכילה ושתיה, לפיכך אמר וְעָשִׂיתָ שֻׁלְחָן. הלא תראה כי השולחן הוא נתון בצפון, ויצר הרע הוא נתון בצפונו של אדם שהיא שמאלו... ולב כסיל לשמאלו רמז על אותם שנמשכים אחר יצר הרע שהוא נתון בשמאלו של אדם. ומזה ציוונו הקב"ה שיתן תפילין על צד שמאל כדי לשבר את יצר הרע. וכן הבטיחנו לעתיד לבוא שירחיק היצר הרע מכל וכל, כמו שהבטיחנו על ידי הנביא (יואל ב, כ): וְאֶת הַצְּפוֹנִי אַרְחִיק מֵעֲלֵיכֶם - הוא יצר הרע שהוא בצפונו של אדם."

השולחן במשכן נועד להגביל את אכילתו של האדם, ולהכניס בה מימד רוחני, שלא תהיה מפעולות יצר הרע בלבד. כך מנוסח הרעיון בלשון "כלי יקר":
"רמז עוד שהאוכל משולחן גבוה לא ימלא רסן בטנו ותאוותו, אלא ישבור תאוותיו ולא ישלים אל החומר כל מאוויו, כי הצדיק אינו אוכל כי אם לשובע נפשו והמותר יחרים. ומטעם זה נזכר לשון שבירה אצל הלחם; שֻׁבוּ שִׁבְרוּ לָנוּ מְעַט אֹכֶל (בראשית מג, ב), בְּשִׁבְרִי לָכֶם מַטֵּה לֶחֶם (ויקרא כו, כו). וזה טוב לאדם הן מצד הרפואה.. הן מצד מצות ה', כי אין טוב לאדם כי אם למעט בכל היכולת בתענוגות בני האדם כדי שלא ימשך אחריהם ויתבטל מעסק התורה, כי כך דרכה של תורה פת במלח תאכל." 

בהמשך דבריו, ובאותו כוון, "כלי יקר" מבאר גם את הציווי של וְעָשִׂיתָ זֵר זָהָב לְמִסְגַּרְתּוֹ סָבִיב: 
"בכל מה שיזמין לו ה' לאכול משולחן גבוה ידמה בנפשו כאילו הוא מלך בעטרה שעיטרה לו מידת ההסתפקות, וכן אמרו חז"ל: אל תתאווה לשולחנם של מלכים, כי שולחנך גדול משולחנם וכתרך גדול מכתרם. וְעָשִׂיתָ לּוֹ מִסְגֶּרֶת - שיסגור בעד התאוות שלא יהיה לו פתח פתוח אליהם אלא יסגור בעדם ויתן להם קצבה. וְעָשִׂיתָ זֵר זָהָב לְמִסְגַּרְתּוֹ סָבִיב - כי הסוגר בעד תאוותו הרי הוא בן חורין מלך, לאפוקי הפורץ גדרו, לעולם הוא עני בדעתו."

ר' אלימלך מליז'נסק בספר "נועם אלימלך" מצרף למהלך (כדרכו פעמים רבות) את מעמדו של הצדיק:
"וְעָשִׂיתָ שֻׁלְחָן עֲצֵי שִׁטִּים - פירוש השולחן הוא שעל ידו ממשיך הצדיק מזוני ותעשה את השולחן, דהיינו אכילתך. וְצִפִּיתָ אֹתוֹ זָהָב טָהוֹר - שיהיה בלי מחשבות חוץ רק ממחשבות טהורות. וְעָשִׂיתָ לּוֹ זֵר זָהָב סָבִיב - פירוש שיהיה כל סיבוב אכילתך זר בעיניך ולא תכוון להנאתך רק לכבוד שמים. וְעָשִׂיתָ לּוֹ מִסְגֶּרֶת טֹפַח - דאיתא בגמרא (בבא בתרא דף נז ע"ב) שולחן של תלמיד חכם שני שליש מכוסה ושליש מגולה שעליו הקערות והכוסות מונחים וטבעתו מבחוץ. וזהו הפירוש כאן טופח, הוא מלשון טפח, היינו השליש שהוא מגולה שניתן לך רשות לאכול יהיה סביב לו מסגרת, דהיינו שיסגיר את עצמו במחשבות טהורות בלי שום כוונת הנאה עצמו. וְעָשִׂיתָ לּוֹ אַרְבַּע טַבְּעֹת זָהָב - טבעת הוא טבעת קידושין לשכינה על דרך דאמרינן (הושע ב, כא): וארשתיך לי לעולם, והיינו שתקדש את שולחנך בארבע אותיות הוי'ה ברוך הוא היינו ארבע טבעות. עַל אַרְבַּע הַפֵּאֹת אֲשֶׁר לְאַרְבַּע רַגְלָיו - פירוש שאדם נקרא מהלך שתים והבהמה היא מהלכת ארבע רגלים וצריך האדם שלא יהיה דומה ושווה לבהמה באכילתו שצריך להתקדש ולהתטהר ולהשרות השכינה והקדושה על שולחנו. וזהו אשר, כל הנ"ל יעשה לארבע רגליו, פירוש בשביל שלא יהיה דומה לבהמה שהיא מהלך ארבע רגלים, רק להוציא הניצוצות הקדושים באכילתו ולהמשיך ולהשפיע לעולם מזוני ופרנסה טובה. וקל להבין."
הזכרנו לעיל, שרבנו בחיי מציע שלושה הסברים לענין השולחן. ההסבר השני הוא "על דרך המדרש": 

"וְעָשִׂיתָ שֻׁלְחָן עֲצֵי שִׁטִּים – (שטי"ם ראשי תיבות) ש'לום ט'ובה י'שועה מ'חילה. וכן מצינו בארון ובמזבח כי כל הטובות האלה נכללות בה ובאות בסיבתם גם בסבת השולחן, כי הוא מזבח כפרה לאדם, והלחם שעל השולחן הוא חשוב כקרבן על גבי המזבח, כשאדם טוב עין מיטיב ומאכיל שם העניים. 

והוא שדרשו רז"ל (ברכות דף נה ע"א): הַמִּזְבֵּחַ עֵץ שָׁלוֹשׁ אַמּוֹת גָּבֹהַּ... וַיְדַבֵּר אֵלַי זֶה הַשֻּׁלְחָן אֲשֶׁר לִפְנֵי ה' (יחזקאל מא, כב). פתח במזבח וסיים בשולחן? אלא בזמן שבית המקדש קיים אדם מתכפר על ידי המזבח עכשיו שאין בית המקדש קיים אדם מתכפר על ידי השולחן.

ומנהג חסידים שבצרפת שעושים משולחנם ארון לקבורה, להורות כי האדם לא ישא מאומה בידו ולא ילונו בעמלו כי אם הצדקה שעשה בחייו והטובה שהוא מיטיב על שולחנו, ולכך אמרו רז"ל (ברכות דף נד ע"ב): המאריך על שולחנו מאריכין לו ימיו ושנותיו."
השולחן אינו רק מקור ברכה לאדם עצמו, אלא הוא מהווה מבחן לאדם עצמו; מזבח כפרה לאדם, כשאדם טוב עין מיטיב ומאכיל שם העניים.
רמז כללי לקשר בין השולחן לאכילה הוא מוצא בציווי וְצִפִּיתָ אֹתוֹ זָהָב טָהוֹר:
"מכאן רמז לשלש ברכות המזון מן התורה: זה"ב, ז - ברכת הזן את העולם, ה - הארץ, ב - בונה ירושלים."
ובהמשך:
וְעָשִׂיתָ לּוֹ זֵר זָהָב - במילות זֵר זָהָב תמצא רמז למלכות בית דוד."
מקור הדברים הוא בבמדבר רבה (ד/יד):

"רבי שמעון אומר: שלשה כתרים הם כתר תורה וכתר כהונה וכתר מלכות וכתר שם טוב עולה על גביהן.

 מעשה הארון כנגד בעלי תורה שהם ספונים שלכך כתב מלמעלה שכל הזוכה לתורה כאלו זוכה למלכות וכהונה וכן הוא אומר (משלי ח) בי מלכים ימלוכו וגו'. 

מעשה השולחן כנגד מלכות בית דוד, שהשולחן מכסין בתכלת כנגד דוד שהיה צדיק וכרת לו הקב"ה ברית מלכות לו ולבניו. ולכך הפריש כליו ממנו וכיסם בתולעת שני שעל ידי חטא בניו נחלקה מלכות, ולכך היה הוא וכליו בכיסוי אחד שבסוף מלכות חוזרת להם כבתחילה."

רעיון דומה עולה גם מסוגיית הגמרא במסכת יומא (דף ע"ב ע"ב):

 "אמר רבי יוחנן: שלשה זֵרים הן; של מזבח ושל ארון ושל שלחן. 

של מזבח - זכה אהרן ונטלו, 

של שלחן - זכה דוד ונטלו, 

של ארון - עדיין מונח הוא, כל הרוצה ליקח - יבא ויקח, שמא תאמר פחות הוא - תלמוד לומר (משלי ח) בי מלכים ימלכו."

בפשטות נראה לי שרש"י אימץ גישה זו, שכן פירש:

"זֵר זָהָב - סימן לכתר מלכות, שהשולחן שֵם עושר וגדולה, כמו שאומרים שולחן מלכים."

רבנו חננאל (ר"ח) מרחיב את ענין המלכות:

"השולחן כנגד מלכי ישראל שמסדרין על שולחנם רַבֵּי (גדולי) ישראל, שנאמר (מלכים א' ב' ז'): ולבני ברזילי הגלעדי תעשה חסד והיו באכלי שלחנך.. והיה מצופה זהב טהור כענין המלכות שאינה עשויה אלא לפנים, כגון שאול שאמר לשמואל (שמואל א' ט"ו, ל'): כבדני נא נגד זקני עמי ונגד ישראל. 

והיה אמתים ארכו כנגד שני דברים שצריכין מן המלך; המשפט והמלחמה, שנאמר (שמואל א' ח' כ'): ושפטנו מלכנו ויצא לפנינו ונלחם את מלחמתנו.

שיעור קירותיו תשע אמות (היקפו 6 אמות; 2 ארכו + 1 רחבו כפול 2, כל זאת כפול גבהו 1.5 אמות, סה"כ: 9 ), כנגד תשע מצוות שנצטוה המלך; לא ירבה לו סוסים, ולא ישיב את העם מצרימה, ולא ירבה לו נשים, ולא יסור לבבו, וכסף וזהב לא ירבה לו, וכתב לו את משנה התורה הזאת, וקרא בו כל ימי חייו, לבלתי רום לבבו מאחיו, ולבלתי סור מן המצוה ימין ושמאל."

הנה כי כן, השולחן על כל פרטיו, מסמל את המלכות בישראל.

כך דורש האדמו"ר מגור, ה"אמרי אמת" (שנת תרע"ה):
"תַּעֲרֹךְ לְפָנַי שֻׁלְחָן נֶגֶד צֹרְרָי (תהלים כג, ה). בהיכל היו ג' דברים; מנורה, מזבח ושולחן, והם מול כתר תורה, כתר כהונה וכתר מלכות. השולחן הוא כנגד כתר מלכות כמו שאומרים שולחן מלכים (רש"י הובא לעיל) ואיתא (יומא דף עב ע"ב) שהוא כנגד דוד המלך. איתא בבעל הטורים על הפסוק וְעָשִׂיתָ שֻׁלְחָן, וְעָשִׂיתָ זֵר זָהָב: זהב, זהב בגימטריא דוד שהוא יזכה לזר של מלכים. לחם הפנים היה ממשיך ההשפעה שתהיה על ידי הקדושה, וכן דוד המלך היה גם כן ממשיך פרנסה בכל יום כדאיתא (במסכת ברכות דף ג ע"ב) שבכל יום היו אומרים לו עמך ישראל צריכים פרנסה. והרי זה כדכתיב לֶחֶם פָּנִים לְפָנַי תָּמִיד. ובאמת לחם הפנים הוא רמז לפנימיות כדכתיב (דברים ח, ג): כִּי לֹא עַל הַלֶּחֶם לְבַדּוֹ יִחְיֶה הָאָדָם כִּי עַל כָּל מוֹצָא פִי ה' יִחְיֶה הָאָדָם."
ועוד קשר בין השולחן (לחם הפנים) לדוד:
"איתא בגמרא (חגיגה דף כו ע"ב): ראו חיבתכם לפני המקום סילוקו (של לחם הפנים) כסידורו, שנאמר (שמואל א, כא, ז): לָשׂוּם לֶחֶם חֹם בְּיוֹם הִלָּקְחוֹ. והקשו תוספות הרי לא היה הלחם חם שהרי נאפה בערב שבת? ואמר אבי אדוני ז"ל (בעל "שפת אמת", אמור, תרמ"ג) הפירוש שזה קאי על ישראל, שכפי החמימות וההתלהבות שלהם היו ממשיכין קדושה משמים, וזהו סילוקו כסידורו.
בדוד המלך ע"ה גם כן כתיב (תהלים סג, ב-ג): צָמְאָה לְךָ נַפְשִׁי... כֵּן בַּקֹּדֶשׁ חֲזִיתִיךָ, שעל ידי הצמאון היה ממשיך כל מיני קדושות. וזה ענין לחם הפנים שתישאר ההתלהבות בלבות בני ישראל לתמיד כדכתיב לְפָנַי תָּמִיד. דוד המלך אמר תַּעֲרֹךְ לְפָנַי שֻׁלְחָן נֶגֶד צֹרְרָי בעת שהלך מישראל אל אבימלך, וכתיב (תהלים לד, א): בְּשַׁנּוֹתוֹ אֶת טַעְמוֹ לִפְנֵי אֲבִימֶלֶךְ. ואיתא (מסכת מנחות דף צו ע"א, וברש"י) שאכל אז מלחם הפנים שאחזו בולמוס. גם בפנימיות היה כך שבאה לו קדושה שלא כדרך הטבע ואחזו בולמוס דקדושה ואכל מלחם הפנים על דרך שאיתא במכילתא על הפסוק (שמות יט, ו):  וְאַתֶּם תִּהְיוּ לִי מַמְלֶכֶת כֹּהֲנִים, שישראל במתן תורה היו ראויים לאכול בקדשים, זה היה הכנה על זמן הזה, וזהו נֶגֶד צֹרְרָי. ועל זה נאמר (תהלים כג, ד): גַּם כִּי אֵלֵךְ בְּגֵיא צַלְמָוֶת לֹא אִירָא רָע כִּי אַתָּה עִמָּדִי."
מצד אחד יש בדבריו התייחסות למלוכה באופן כללי, ומצד שני התייחסות לדוד המלך באופן אישי, הן בבכלך שהיה ממשיך פרנסה בכל יום, והן בכך שבאה לו קדושה שלא כדרך הטבע ואחזו בולמוס דקדושה ואכל מלחם הפנים.
בסוגיה במסכת חגיגה, המוזכרת בדברי ה"אמרי אמת", נאמר על השולחן:
"מלמד שמגביהין אותו, ומראין בו לעולי רגלים לחם הפנים, ואומרים להם: ראו חיבתכם לפני המקום, סילוקו כסידורו. דאמר רבי יהושע בן לוי: נס גדול נעשה בלחם הפנים - כסידורו כך סילוקו."
בשולחן ובלחם הפנים היתה תופעה מרשימה; נס גדול נעשה בלחם הפנים, ולשם הדגשתה היו מוציאים את השולחן ממקומו כדי להראותו לעולי רגלים. רמב"ם בהלכות מטמאי משכב ומושב (פרק י"א הלכה י"א) מזכיר פעולה זו:

"אחר הרגל במוצאי יום טוב היו מטבילין כל הכלים שהיו במקדש מפני שנגעו בהן עמי הארץ ברגל בשעת החג, ולפיכך היו אומרים להן אל תגעו בשולחן בשעה שמראין אותו לעולי רגלים כדי שלא יהיה טמא במגעו אחר הרגל ונמצא צריך טבילה והערב שמש ונאמר בלחם הפנים לפני תמיד."
בעל "משנה למלך" בפירושו על דברי הרמב"ם הנ"ל הביא מחלוקת ראשונים אם אכן היו מוציאים את השולחן מחוץ להיכל או שרק היו מגביהים אותו ומראים אותו לעולי רגלים ממרחק, אולם מחלוקת זו אינה רלוונטית לעניננו, שכן בין למר ובין למר, היו מראים את השולחן להמון כדי להדגיש את הנס הגדול בלחם הפנים.
ואולי בא הדבר ללמדנו, שאף על פי שמדובר בדבר חומרי כמו לחם, בולט בו מוטיב הקדושה.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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