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פרשת תרומה תשע"ט
ויקחו לי תרומה
פרשתנו (פרק כה פסוקים א-ז) פותחת בציווי להרים תרומה:
וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר.
דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה מֵאֵת כָּל אִישׁ אֲשֶׁר יִדְּבֶנּוּ לִבּוֹ תִּקְחוּ אֶת תְּרוּמָתִי.
וְזֹאת הַתְּרוּמָה אֲשֶׁר תִּקְחוּ מֵאִתָּם זָהָב וָכֶסֶף וּנְחֹשֶׁת.
וּתְכֵלֶת וְאַרְגָּמָן וְתוֹלַעַת שָׁנִי וְשֵׁשׁ וְעִזִּים.
וְעֹרֹת אֵילִם מְאָדָּמִים וְעֹרֹת תְּחָשִׁים וַעֲצֵי שִׁטִּים.
שֶׁמֶן לַמָּאֹר בְּשָׂמִים לְשֶׁמֶן הַמִּשְׁחָה וְלִקְטֹרֶת הַסַּמִּים.
אַבְנֵי שֹׁהַם וְאַבְנֵי מִלֻּאִים לָאֵפֹד וְלַחֹשֶׁן.
את עיוננו אפתח בדברי רבינו בחיי (פסוק ב) על משמעות ה תרומה. את דבריו הוא מבסס על הפסוק (משלי ח, י) קְחוּ מוּסָרִי וְאַל כָּסֶף וְדַעַת מֵחָרוּץ נִבְחָר:  
"שלמה המלך הזהיר בכאן את האדם על מידת הזריזות, שישתדל ויטרח במוסרי התורה ואל ישתדל ויטרח בריבוי הכסף. לפי שבמוסרי התורה יקנה האדם תועלות רבות בעולם הזה ובעולם הבא, וריבוי הכסף אין בו תועלת אבל יש בו נזקים ומכשולים רבים שהוא סיבה לדאגות רבות, כמו שאמרו חז"ל (אבות ב, ז): מרבה נכסים מרבה דאגה. וידוע שאין בכל הריבויים שבכל המידות שום תועלת כי אם בריבוי התורה. וְדַעַת מֵחָרוּץ נִבְחָר, טעמו: וקחו דעת התורה שהוא וְדַעַת מֵחָרוּץ נִבְחָר, והזכיר לשון קְחו,ּ לומר שייקחו מוסר התורה והמצוות בזריזות והשתדלות כמו שלוקח הדבור בידיים שהוא מזדרז בו, ולא שייקחם בעצלה וביאוש, כי אם יתעצל בהם אי אפשר שיינצל מן העונש אפילו כשהוא מקיים המצוה, כי אם מייחד ה' יתברך בפיו ובשפתיו, ולבו רחק ממנו, גדול עוונו מנשוא, כי מצד אחד עשה מצוה ומצד אחר הוא נענש בעשותו אותה כשלא עשאה על השלמות כי אם בעצלה. והוא הדין והטעם בענין התפילה - אם התפלל ולא כוון את לבו בתפלתו אלא שהוא מחשב בהבלי הזמן בסחורתו וכספו וזהבו, הנה זה חוטא, וכמעט שעליו נאמר (שמות כ, כ): לֹא תַעֲשׂוּן אִתִּי אֱלֹהֵי כֶסֶף וֵאלֹהֵי זָהָב, כלומר כשאתם איתי ועומדים בתפילה לפניי אל תחשבו בכסף וזהב אשר עמכם, כי המתפלל העושה זאת מתנכר במחשבתו אל המלך ה' יתברך, ולפני מלך בשר ודם לא היה עושה כן. וכן אילו הניח תפילין ונתעצל ולא נזהר שלא יישן בהם ולא יפיח בהם, אין המצוה שלמה וכן המצוות כולן. והא למדת שהעצל אף בעשותו אחת מן המצוות, יקרה לו חטא ועוון בסיבת העצלה, והנה התועלת שהשיג בקיום המצוה איננה מבלתי עונש, כשם שתועלת החומץ שאדם שותה פעמים לרפואה איננו מבלתי נזק שהוא מזיק לשיניים, או תועלת חום האש שאיננו מבלתי העשן המזיק לעיניים, ועל זה אמר שלמה ע"ה (משלי י, כו): כַּחֹמֶץ לַשִּׁנַּיִם וְכֶעָשָׁן לָעֵינָיִם כֵּן הֶעָצֵל לְשֹׁלְחָיו... ועל כן יגנה שלמה תמיד את מידת העצל... ועל כן יתמיד שלמה ע"ה מוסרו על העצל ויזהירנו בנמלה, הוא שאמר (משלי ו, ו) לֵךְ אֶל נְמָלָה עָצֵל רְאֵה דְרָכֶיהָ וַחֲכָם... כי ממנה ניקח קל וחומר ובה יראה דבר חכמה, כי היא פחותה שברמשים ויש בה מדת הזריזות שאוספת בזמן הקיץ מה שתאכל בזמן החורף.

וידוע כי הזריז בעניני התורה והמצוות, גם הזריז בתקון מידותיו, הנה הוא עולה ממידה למידה וממדרגה למדרגה והולך כל היום לפנים ולא לאחור, והנה העצל בהפך ממנו כי הוא הולך כל היום לאחור ולא לפנים... 

ועל כן הזכיר שלמה ע"ה בכאן: קְחוּ מוּסָרִי וְאַל כָּסֶף, שייקחו הבריות מוסר התורה בזריזות ולא ברפיון ובעצלתים, ואמר: וְאַל כָּסֶף, בהיפך מהמון העם שהם משתדלים לקנות הכסף בזריזות ובחריצות... ולפיכך אמר: קְחוּ מוּסָרִי וְאַל כָּסֶף, כלומר התורה, כי התורה נקראת מוסר, כענין שכתוב (משלי ו, כג): וְדֶרֶךְ חַיִּים תּוֹכְחוֹת מוּסָר, ועימה אדם זוכה אל החיים הנצחיים להתענג מזיו שכינה, כי שכינה דבקה בתורה, והוא שדרשו רז"ל (משלי ב, כא): כִּי יְשָׁרִים יִשְׁכְּנוּ אָרֶץ - ישכינו שכינה בארץ. במתן תורה כתיב (שמות כד, טז): וַיִּשְׁכֹּן כְּבוֹד ה' עַל הַר סִינַי, כי היא הסיבה שהשכינה שורה בישראל בהר סיני בנגלה, ובמשכן בנסתר... שנצטווינו לעשות לו בית מיוחד כדי שישכון עליו בנסתר, ועל זה התנדבו ישראל תרומה לעשות ממנה משכן. וזהו שכתוב: וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה מֵאֵת כָּל אִישׁ אֲשֶׁר יִדְּבֶנּוּ לִבּוֹ תִּקְחוּ אֶת תְּרוּמָתִי. וְיִקְחוּ לִי - על דרך הפשט: לשמי, ולשון תְּרוּמָה – הפרשה, כלומר שיפרישו ישראל נדבה מממונם למלאכת המשכן. וענין המשכן היה דוגמת הר סיני, והכבוד ששכן על הר סיני בנגלה הוא ששכן על המשכן בנסתר... מצינו במשכן שחזר שתי פעמים: (שמות מ, לד-לה) וּכְבוֹד ה' מָלֵא אֶת הַמִּשְׁכָּן."
אנסה לתמצת את דבריו הארוכים: הפניית הכסף והזהב להקמת המשכן היא, למעשה, קביעת סדר העדיפויות של האדם. לא להתמקדות בנסיון לקנות הכסף בזריזות ובחריצות, אלא ניצול הכסף להשכנת שכינה בארץ, והרי בניית המשכן היא לצורך השראת השכינה. נקודה מהותית נוספת היא נתינת התרומה בזריזות ובהתלהבות, כי הזריז בעניני התורה והמצוות, הנה הוא עולה ממידה למידה וממדרגה למדרגה והולך כל היום לפנים ולא לאחור.  
בהמשך דבריו הוא מתייחס לעובדה שהשורש "תרומה" מופיע בפסוקים שלוש פעמים (כפי שניסינו להבליט ולהדגיש כשהובאו הפסוקים בראש עיוננו):
"ויתכן לפרש כי מה שהזכיר בכאן שלש תרומות: וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה, אֶת תְּרוּמָתִי, וְזֹאת הַתְּרוּמָה, שהם כנגד שלש תרומות שהעולם נתרומם בהם, והם: החכמה והתבונה והדעת, כענין שכתוב: (משלי ג, יט - כ): ה' בְּחָכְמָה יָסַד אָרֶץ כּוֹנֵן שָׁמַיִם בִּתְבוּנָה, בְּדַעְתּוֹ תְּהוֹמוֹת נִבְקָעו. ונרמז במעשה המשכן לפי שהמשכן שקול כבריאת עולם, ומפני זה הזכיר בכאן שלש תרומות כנגדם. וכנגדם תרמו ישראל במדבר שלש תרומות: האחד תרומת המשכן והיא האמורה בפרשה זו, השניה תרומת שקלים והיא האמורה בפרשת שקלים בסדר כי תשא, השלישי תרומת המזבח והיא האמורה בסדר במדבר סיני (במדבר א, ב) שנמנו ישראל ע"י שקלים שנתן כל אחד מהם מחצית השקל ואותם שקלים היו לקרבנות צבור."
גם רש"י (פסוק ב) מזכיר את שלוש התרומות:
"אמרו רבותינו: שלש תרומות אמורות כאן; אחת תרומת בקע לגלגלת, שנעשו מהם האדנים, כמו שמפורש באלה פקודי (שמות לח כו - כז), ואחת תרומת המזבח בקע לגלגלת לקופות לקנות מהן קרבנות צבור, ואחת תרומת המשכן נדבת כל אחד ואחד."
הורחבו הדברים על ידי המהר"ל ב"גור אריה":
"אמנם יש בזה עוד דבר מופלג בחכמה, דאֵלו שלש תרומות שייכים זה לזה אין האחת בלא האחרת, וכולם הם כאחת. והענין הוא, כי כאשר היה מלאכת המשכן כפרה על מעשה העגל, כמו שהוא מבואר בדברי חכמים, וחטאו ישראל בשלשה דברים שהם שייכים לאדם; (א) אם בחלק הנפשי שהוא המחשבה, שהיו מחשבים בעגל שיש בו ממש, ובעבודה זרה אמרו חז"ל (קידושין דף מ ע"א): לְמַעַן תְּפֹשׂ אֶת בֵּית יִשְׂרָאֵל בְּלִבָּם (יחזקאל יד, ה) - במחשבה בלבד הוא נענש. (ב) ואם במעשה, שהיו זובחים לו (ג) וחטאו בממונם, כמו שנתבאר בפרשת כי תשא שאמר משה (לב, לא): וַיַּעֲשׂוּ לָהֶם אֱלֹהֵי זָהָב, כלומר (רש"י שם): אתה הוא שגרמת להם, שהשפעת להם זהב וכל חפצם, מה יעשו שלא יחטאו.  והיו ישראל בשביל זה ראויים להיות נענשים בשלשתן, לפיכך היו צריכים כפרה לשלשתן.

וציווה להם לתת ג' תרומות; נגד הנפש והגוף והממון. וידוע כי כל בני אדם שווים בגוף ובנפש, אין לאחד יותר מן השני, כי כמו שיש לזה כן יש לזה, אם דל אם עשיר. לכך אמר בשתי תרומות שיהיו שווים מחצית השקל. וידוע כי האדם הוא אדם על ידי נפש וגוף, וזהו השקל השלם. והנפש הוא חצי השקל, והגוף הוא חצי השקל. לכך צריך ליתן בעד כל אחד חצי שקל... והנה מיוחדים היו הקרבנות המכפרים על הנפשות, כדכתיב בפרשת כי תשא (להלן ל, טו)  לְכַפֵּר עַל נַפְשֹׁתֵיכֶם, והוא מחצית השקל אשר היו מקריבים ממנו. וכן ממחצית השקל נעשו האדנים (רש"י כאן). וידוע כי האדנים הם בית קבול שבו היו עומדין הקרשים, והם יסוד הבנין, וזה נאמר על החומר שהוא יסוד המקבל הכל, והוא כמו אדן המקבל צורת הבנין. והאדן הוא השפל מונח למטה, מתדמה בכל אל החומר שהוא הנושא, ודבר זה ידוע אצל חכמים, ואין כאן מקומו. והנה החומר עיקר ויסוד בנין הגוף, ולכך מחצית השקל נתנו אותו לאדנים, שהם יסוד הבנין. 

והיה התרומה השלישית נגד הממון, שאותה בלבד אינה שווה בבני אדם. כי ליש בני אדם הרבה וליש מעט, וציוותה התורה לתת כָּל אִישׁ אֲשֶׁר יִדְּבֶנּוּ לִבּוֹ, כפי אשר יש לו לכפרה על ממונם, שלא יהיה כלה...
ויש לפרש גם כן כי כתב כל השלש תרומות ביחד להשוות שלשתן, לומר כמו שתי תרומות האחרים שבוודאי צריך ליתן, אף תרומה זאת השלישית צריך ליתן, ולא תאמר כיון דנדבה באה - אם לא רצה ליתן לא צריך ליתן, לכך הקיש הכתוב שיש ליתן, דהרי מצוה הוא, אלא שיתן מה שידבנו לבו." 

מלבד שלוש התרומות, רש"י בפירושו מזכיר מספר נוסף; מספר הפריטים שנתרמו:
"שלושה עשר דברים האמורים בענין, כולם הוצרכו למלאכת המשכן או לבגדי כהונה, כשתדקדק בהם."
 המספר שלוש עשרה אינו ברור, שכן בפסוקים ג-ז מנויים, לכאורה, יותר משלושה עשר פריטים, ואכן אבן עזרא (הפירוש הקצר, פסוק ב) כותב: 
"וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה... זאת תרומת נדבה. ובעבור שיש תרומות חיוב, אמר בתחילה וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה, ואחר כן פירש מה היא, והיא ששה עשר דברים, ואלה הם."
למעשה אין הוא מפרט את רשימת הפריטים, אלא סומך על מה שכתוב בפסוקים, אלא שעל אותם פסוקים בדיוק אומר ר' חיים פלטיאל בפירושו:
"ותימה; דחמישה עשר עניינים מנויין בעניין? ויש לומר דתכלת וארגמן ותולעת שני חדא, פירוש דכל אותם ג' דברים צמר הם, אלא שמשונים בצבעותיהם (בצבעיהם).

חזקוני מפרט את שלושה עשר הפריטים לפי רש"י:
"פירש רש"י שהתנדבו י"ג דברים האמורים בענין ואלו הם; (א) זהב, (ב) וכסף, (ג) ונחושת, (ד) תכלת, (ה) וארגמן, (ו) תולעת שני, (ז) ושש, (ח) ועזים, (ט) אילים, (י) תחשים, (יא) שטים, (יב) שמן, (יג)סמים. 

והבשמים הם בכלל השמן הואיל ואינם בעין, והנשיאים הביאו את האבנים."
היינו: מהרשימה המופיעה בפסוקים הוא גורע את בְּשָׂמִים לְשֶׁמֶן הַמִּשְׁחָה וְלִקְטֹרֶת הַסַּמִּים, כיוון שהבשמים הם בכלל השמן הואיל ואינם בעין, וכן הוא גורע את אַבְנֵי שֹׁהַם וְאַבְנֵי מִלֻּאִים, כיוון שלא הני ישראל הביאום אלא הנשיאים, ככתוב בפרשת ויקהל (לה, (כז): וְהַנְּשִׂאִם הֵבִיאוּ אֵת אַבְנֵי הַשֹּׁהַם וְאֵת אַבְנֵי הַמִּלֻּאִים לָאֵפוֹד וְלַחֹשֶׁן.   
גם רבי אליהו מזרחי (רא"ם) מפרט את י"ג הפריטים שמזכיר רש"י, אם כי בדרך שונה מחזקוני:
"שלשה עשר דברים האמורים בענין. זהב וכסף ונחשת - שלשה. ותכלת וארגמן ותולעת שני - אחד, הרי כאן ארבעה, שכל אלה השלושה - מראות של צמר הם, כדלקמן. (ה) ושש, (ו) ועזים, (ז) ועורות אילים, (ח) ועורות תחשים, (ט) ועצי שטים, (י) ושמן למאור, (יא) ובשמים לשמן המשחה ולקטרת הסמים, שהם שבעה מינים, הרי אחד עשר. ועם אבני שֹׁהם ואבני מלואים, שהם שנים, הרי שלשה עשר."
מהר"ל ב"גור אריה" אינו מקבל את הסבר הרא"ם:
"י"ג דברים האמורים בענין אף על גב דהם ט"ו, פירש הרא"ם כי מנה תכלת וארגמן ותולעת שני - שהם כולם של צמר - מין אחד, ולפיכך הם י"ג. וזה לא יתכן בוודאי, כי אחר שלא היה אפשר בלא שלשתן, אם כן שלשה מינים הן, דמה בכך שהיו של צמר, כיון דצבעו של זה אינו כצבעו של זה. ועוד; דבפירוש אמר רש"י לקמן (כו, א; וְאֶת הַמִּשְׁכָּן תַּעֲשֶׂה עֶשֶׂר יְרִיעֹת) שֵׁשׁ מָשְׁזָר וּתְכֵלֶת וְאַרְגָּמָן וְתֹלַעַת שָׁנִי - הרי ארבע מינין יחד בכל חוט וחוט אחד של פשתים ושלשה של צמר, אם כן מנה כל אחד ואחד מין בפני עצמו. 

אלא צריך לומר דאבני שוהם ואבני מלואים הנשיאים הביאו, כדכתיב בהדיא בקרא, וכאן אמר רש"י: נדבת כל אחד ואחד, ולא יתכן לומר שהיה נדבת כל אחד ואחד רק ט"ו דברים, דהא לא הביאו אבני השהם ואבני המלואים אלא הנשיאים. 

וצריך לומר מה שנאמר בְּשָׂמִים לְשֶׁמֶן הַמִּשְׁחָה וְלִקְטֹרֶת הַסַּמִּים, פירוש בשמים לשמן המשחה וכן בשמים לקטורת הסמים, ואין פירושו ולקטורת יהיו מתנדבים הסמים, דאם כן היו י"ד מינים."
ר' עובדיה מברטנורא בפירושו על רש"י, "עמר נקא" מציע הסבר שונה במקצת:
"ונראה לי דלא חשיב שֶׁמֶן לַמָּאֹר ובְשָׂמִים לְשֶׁמֶן הַמִּשְׁחָה, שלא היו באין לנדבה רק היו נקחין מתרומת הלשכה כדרך שאר קרבנות צבור ועוד שלא היו צריכין למלאכת המשכן. 

ואם יקשה המקשה אם כן למה כתבן הכתוב באמצע הדברים הבאין בנדבה, היה לו לכתוב אחר עצי שיטים - אבני שהם ואבני מילואים? נראה לי דלכך הפסיק הענין להורות לנו כי אבני שהם ואבני מלואים לא התנדבו אותן הצבור כשאר הדברים רק הנשיאים הביאום כדכתיב בפרשת ויקהל."
מהפירושים השונים (למעט אבן עזרא) עולה שברור להם שמספר ה"תרומות" הוא שלוש עשרה, ויש ליישב מספר זה עם העובדה שבפסוק מנויים יותר משלושה עשר פריטים. וכאן הבן שואל; מה הענין המיוחד במספר זה?
מצאתי בשני מקורות התייחסות (עקיפה) למספר שלוש עשרה ולמשכן. ב"משנת רבי אליעזר" (פרשה ד) נאמר:
"ר' ישמעאל אומר: שלושה עשר דברים חיבבן הקדוש ברוך הוא וקראן לִי, ומכולן לא כפל אלא השלום, והן; כהנים, לוויים, וישראלים, וסנהדרין, והבכורות, ותרומת המשכן, והקרבנות, ושמן המשחה, וארץ ישראל, ובית המקדש, ומלכי בית דוד, והכסף, והזהב... תרומת המשכן מניין? שנאמר: וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה."
דברים דומים מופיעים ב"מדרש תנחומא" (פרשת בהעלותך יא, בענין מינוי שבעים הזקנים):
"אתה מוצא שהזקנים אחד משלושה עשר דברים שהן כתובים לשמו של הקדוש ברוך הוא, אלו הן: הכסף והזהב והכהנים והלוויים וישראל והבכורות והמזבח והתרומות ושמן המשחה ואהל מועד ומלכות בית דוד והקרבנות וארץ ישראל והזקנים... התרומה מנין? שנאמר: וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה."
אפשר שהפרשנים השונים בקשו להמשיך במספר זה גם ביחס לפריטים השונים המרכיבים את התרומה.
כיוון שונה לחלוטין מציע ה"שם משמואל" (שנת תרע"א). הוא מבסס את דבריו על המחלוקת בין רש"י לרמב"ן, מה קדם למה, הציווי על הקמת המשכן, או חטא העגל:
"דהנה רש"י והרמב"ן פליגי. רש"י סבירא ליה דמעשה העגל קדם לציווי מלאכת המשכן, והרמב"ן סבירא ליה דהציווי היה קודם מעשה העגל והעשייה אחריו. 

ובפלוגתתם פליגי הזוהר הקדוש והמדרש רבה, דבזוהר מפורש כרמב"ן ובמדרש רבה כרש"י, שכתב: אני ישנה ממעשה העגל, והקב"ה מרתיק עלי וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה... 

והנה כתיב (מלכים א, ח, כז): כִּי הַאֻמְנָם יֵשֵׁב אֱלֹהִים עַל הָאָרֶץ. ובאמת שהדבר מתמיה איך שבדברים גשמיים תהיה השראת השכינה, והן שמים לא זכו בעיניו ובמלאכיו ישים תהלה. אך זה בא מפאת גודל האהבה שיש להשם יתברך לעמו ישראל. על כן עבר חוק הגבול והנימוס...
והנה לכל דבר צריכין התעוררות מהתחתונים כידוע, ולעורר אהבה רבה זו באה נדבת המשכן שהיתה בישראל אהבה רבה מאד, ובכל נפשם ומאודם בהשתוקקות נפלאה התנדבו למשכן כמבואר במדרשים עד שלשני בקרים הביאו את כל הנדבה והיתה דים לכל המלאכה., ואהבה רבה זו, עוררה למעלה גם כן אהבה רבה לבוא לשכון כבוד את עמו. וזה הטעם שהמשכן הוקם מנדבת ישראל ולא כענין הלוחות שהראה הקדוש ברוך הוא למשה מחצב של סנפירינין מתוך אהלו, וכה היה יכול להיות גם עבור המשכן. אך הם הדברים שאמרנו שכל השראת השכינה שבמשכן היתה רק מפאת נדבת ישראל, ואם לא - לא היה מעורר האהבה רבה למעלה.

אך ידועין דברי האריז"ל בפסוק (שמואל א, ב, ג) וְלוֹ נִתְכְּנוּ עֲלִלוֹת, שגם זה הכח והאהבה רבה שבישראל לאביהן שבשמים לעורר מלמעלה, גם כן בא מהשם יתברך.. ובזה פליגי הזוהר והמדרש, דלהזוהר הקדוש היתה באה האהבה רבה לישראל מסיני כמו שנאמר (שיר השירים א, ב) יִשָּׁקֵנִי מִנְּשִׁיקוֹת, ובהנשיקין שמלמעלה למטה עורר את ישראל להעלות מסירות נפש ממטה למעלה. והמדרש סובר שאחר מעשה העגל היה, היינו מחמת שהיו ישראל שבורי לבב וכמעט מתייאשין בעצמם והיו בעלי תשובה גמורין, ובעל תשובה משכין ליה בחילא יתיר, ונפתחו להם י"ג מכילין דרחמי, זה עורר בקרב ישראל גם כן אהבה רבה עד מאד בכלות הנפש. ועל כן לעומת הי"ג מכילין דרחמי, התנדבו הם י"ג הדברים הצריכין למשכן. ואפילו לדברי הזוהר הקדוש שהציווי היה קודם מעשה העגל, מכל מקום גלוי וידוע היה לפני המקום, שבעת ההבאה יהיו אחר פתיחת י"ג מכילין דרחמי, ועל כן היה הציווי על הי"ג דברים." 
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