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פרשת תרומה תש"ף
משכן משה - מקדש שלמה
פרשתנו פותחת את סיפור הקמת המשכן במדבר על ידי משה, על פי ציווי ה' (פרק כה פסוקים ח-ט):
וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ וְשָׁכַנְתִּי בְּתוֹכָם.
כְּכֹל אֲשֶׁר אֲנִי מַרְאֶה אוֹתְךָ אֵת תַּבְנִית הַמִּשְׁכָּן וְאֵת תַּבְנִית כָּל כֵּלָיו וְכֵן תַּעֲשׂוּ.
השם מִשְׁכָּן הוא המלווה אותנו גם בהמשך הפרשה (כו, א):
וְאֶת הַמִּשְׁכָּן תַּעֲשֶׂה עֶשֶׂר יְרִיעֹת שֵׁשׁ מָשְׁזָר וּתְכֵלֶת וְאַרְגָּמָן וְתֹלַעַת שָׁנִי כְּרֻבִים מַעֲשֵׂה חֹשֵׁב תַּעֲשֶׂה אֹתָם.
וכן בפסוק ל:
וַהֲקֵמֹתָ אֶת הַמִּשְׁכָּן כְּמִשְׁפָּטוֹ אֲשֶׁר הָרְאֵיתָ בָּהָר.
הפטרת השבת (ספר מלכים א, ה, כו - ו, יג) עוסקת בבית המקדש שבנה שלמה. בבנין זה המילה הדומיננטית היא הַבָּיִת; לְיַסֵּד הַבָּיִת, לִבְנוֹת הַבָּיִת, וַיִּבֶן הַבַּיִת לַה', ועוד. בלשון העם, משה בונה משכן ושלמה בונה בית מקדש.
במסכת עירובין (דף ב ע"א-ע"ב) נאמר:
"אשכחן מקדש דאיקרי משכן, ומשכן דאיקרי מקדש. בשלמא מקדש דאיקרי משכן - דכתיב (ויקרא כו, יא): וְנָתַתִּי מִשְׁכָּנִי בְּתוֹכְכֶם. אלא משכן דאיקרי מקדש מנלן? אילימא מדכתיב (במדבר י, כא): וְנָסְעוּ הַקְּהָתִים נֹשְׂאֵי הַמִּקְדָּשׁ וְהֵקִימוּ אֶת הַמִּשְׁכָּן עַד בֹּאָם - ההוא בארון כתיב. אלא מהכא: וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ וְשָׁכַנְתִּי בְּתוֹכָם."
כך כותב הרב צבי יהודה קוק בשיחותיו (תרומה, סדרה ב - תשל"ה-תשל"ג):
"בפסוקים הראשונים של פרשתנו מופיעה פקודה אלוהית: וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה, לאסוף חומרי בנין בתור הכנה לוְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ, ובפסוק שאחרי זה מופיע הביטוי מִשְׁכָּן. חז"ל מבארים בגמרא שמשכן נקרא מקדש ומקדש נקרא משכן. אותו דבר אלוקי שמימי מתגלה בשניוּת, בשני צדדים ובשני ביטויים. המשכן הזמני הוא הכנה למקדש הקבוע שבירושלים."
אולם, למרות ההשוואה בין המשכן למקדש, ברור שישנם הבדלים ביניהם. הבדל בולט אחד הוא במידות (בגודל). מידות המשכן אינן מצוינות במפורש, אולם ניתן ללמוד אותם ממידות הקרשים. כך נאמר בפרשתנו (כו, טו-כג):  
וְעָשִׂיתָ אֶת הַקְּרָשִׁים לַמִּשְׁכָּן עֲצֵי שִׁטִּים עֹמְדִים.
עֶשֶׂר אַמּוֹת אֹרֶךְ הַקָּרֶשׁ וְאַמָּה וַחֲצִי הָאַמָּה רֹחַב הַקֶּרֶשׁ הָאֶחָד...
וְעָשִׂיתָ אֶת הַקְּרָשִׁים לַמִּשְׁכָּן עֶשְׂרִים קֶרֶשׁ לִפְאַת נֶגְבָּה תֵימָנָה...
וּלְיַרְכְּתֵי הַמִּשְׁכָּן יָמָּה תַּעֲשֶׂה שִׁשָּׁה קְרָשִׁים.
וּשְׁנֵי קְרָשִׁים תַּעֲשֶׂה לִמְקֻצְעֹת הַמִּשְׁכָּן בַּיַּרְכָתָיִם.
לאורך המשכן מוצבים עֶשְׂרִים קֶרֶשׁ שרוחב כל אחד הוא ְאַמָּה וַחֲצִי הָאַמָּה, ובסך הכל שלושים אמות. רוחב המשכן הוא שִׁשָּׁה קְרָשִׁים ועוד שְׁנֵי קְרָשִׁים בַּיַּרְכָתָיִם, שעליהם אומר רש"י (פס' כג):
"כל שמונה קרשים בסדר אחד הן, אלא שאלו השנים אינן בחלל המשכן, אלא חצי אמה מזו וחצי אמה מזו נראות בחלל להשלים רחבו לעשר, והאמה מזה והאמה מזה באות כנגד אמת עובי קרשי המשכן, הצפון והדרום, כדי שיהא המקצוע מבחוץ שווה."
היינו: רוחב המשכן (מבפנים, ללא עובי הקרשים) הוא עשר אמות. גובה המשכן הוא עשר אמות; עֶשֶׂר אַמּוֹת אֹרֶךְ הַקָּרֶשׁ.
מידות בית המקדש שבנה שלמה מפורשים בכתוב (מלכים א, ו, ב):
וְהַבַּיִת אֲשֶׁר בָּנָה הַמֶּלֶךְ שְׁלֹמֹה לַה' שִׁשִּׁים אַמָּה אָרְכּוֹ וְעֶשְׂרִים רָחְבּוֹ וּשְׁלֹשִׁים אַמָּה קוֹמָתוֹ.
לפי "שפתי חכמים", מידות אלו הן המקור לדברי רש"י לעיל, שרוחב המשכן היה עשר אמות:
"דילפינן מבית עולמים שהיה רוחבו כשליש אורכו, דאורכו היה ס' אמות ורחבו כ' אמות. הכי נמי במשכן; רוחבו כשליש אורכו, ואורכו היה ל'."
מידות המשכן נאמרו למשה מפי הגבורה באמצעות מידות הקרשים. ביחס למקדש שבנה שלמה נאמר (דברי הימים א, כח, יא-יט):
וַיִּתֵּן דָּוִיד לִשְׁלֹמֹה בְנוֹ אֶת תַּבְנִית הָאוּלָם וְאֶת בָּתָּיו וְגַנְזַכָּיו וַעֲלִיֹּתָיו וַחֲדָרָיו הַפְּנִימִים וּבֵית הַכַּפֹּרֶת.
וְתַבְנִית כֹּל אֲשֶׁר הָיָה בָרוּחַ עִמּוֹ לְחַצְרוֹת בֵּית ה' וּלְכָל הַלְּשָׁכוֹת סָבִיב לְאֹצְרוֹת בֵּית הָאֱלֹקִים וּלְאֹצְרוֹת הַקֳּדָשִׁים...
הַכֹּל בִּכְתָב מִיַּד ה' עָלַי הִשְׂכִּיל כֹּל מַלְאֲכוֹת הַתַּבְנִית.
בספר שמואל א (יט, יח-יט) נאמר:
וְדָוִד בָּרַח וַיִּמָּלֵט וַיָּבֹא אֶל שְׁמוּאֵל הָרָמָתָה וַיַּגֶּד לוֹ אֵת כָּל אֲשֶׁר עָשָׂה לוֹ שָׁאוּל וַיֵּלֶךְ הוּא וּשְׁמוּאֵל וַיֵּשְׁבוּ בְּנָיוֹת.
וַיֻּגַּד לְשָׁאוּל לֵאמֹר הִנֵּה דָוִד בְּנָיוֹת בָּרָמָה.
נדרש על כך במסכת זבחים (דף נד ע"ב):
"דרש רבא: מאי דכתיב: וילך דוד ושמואל וישבו בניות ברמה (הפסוק המקורי, כאמור לעיל, שונה במקצת), וכי מה ענין ניות אצל רמה? אלא, שהיו יושבין ברמה ועוסקין בנויו של עולם...
ב"מדרש שמואל" (פרשה טו) מתואר באריכות:
"רבי ירמיה בשם רבי שמואל בר רב יצחק: מגילת בית המקדש שמסר הקדוש ברוך הוא למשה בעמידה... עמד משה ומסרה ליהושע בעמידה... עמד יהושע ומסרה לזקנים בעמידה... עמדו זקנים ומסרוה לנביאים בעמידה... עמדו נביאים ומסרוה לדוד בעמידה... עמד דוד ומסרה לשלמה בנו בעמידה... 

הַכֹּל בִּכְתָב - מלמד שנתנה במסורת, עָלַי הִשְׂכִּיל - מלמד שנתנה ברוח הקודש. 

ר' מנחמה בשם ר' מנא: ברוח הקדש נאמרה; וְתַבְנִית כֹּל אֲשֶׁר הָיָה בָרוּחַ עִמּוֹ (דברי הימים א, כח, יב)."
תכניות הבניה של המקדש עוברות אפוא (במסורת או ברוח הקדש) מדור לדור; מהקב"ה שמסר למשה עד נביאים שמסרוה לדוד, ודוד לשלמה. סביר להניח שה"נביאים" המוזכרים בענין הם שמואל שמוסר לדוד, מן הסתם באותו מפגש בניות ברמה.
חומר הבניה העיקרי ששימש את משה בהקמת המשכן הם עֲצֵי שִׁטִּים, שהיו ברשות אנשים מסוימים במדבר, ככתוב (שמות לה, כד):
כָּל מֵרִים תְּרוּמַת כֶּסֶף וּנְחֹשֶׁת הֵבִיאוּ אֵת תְּרוּמַת ה' וְכֹל אֲשֶׁר נִמְצָא אִתּוֹ עֲצֵי שִׁטִּים לְכָל  מְלֶאכֶת הָעֲבֹדָה הֵבִיאוּ.
ומִנָיִן היו להם עצי שיטים? במדרש בראשית רבה (צד/ד) מובא:
וַיִּסַּע יִשְׂרָאֵל וְכָל אֲשֶׁר לוֹ וַיָּבֹא בְּאֵרָה שָּׁבַע (בראשית מו, א); להיכן הלך? אמר רב נחמן: שהלך לָקוּץ ארזים שנטע אברהם זקנו בבאר שבע, היך מה דאמר (בראשית כא, לג): וַיִּטַּע אֶשֶׁל בִּבְאֵר שָׁבַע.
כתיב (כו, כח): וְהַבְּרִיחַ הַתִּיכֹן (שהיה עשוי מעצי שיטים) בְּתוֹךְ הַקְּרָשִׁים; אמר ר' לוי: והבריח התיכון שנים ושלשים אמה היו בו. מהיכן מצאו אותו לשעה? אלא מלמד שהיו מוצנעין עמהם מימות יעקב אבינו. הדא הוא דכתיב וְכֹל אֲשֶׁר נִמְצָא אִתּוֹ עֲצֵי שִׁטִּים. אשר יִמָּצֵא אתו אין כתיב כאן אלא אֲשֶׁר נִמְצָא אִתּוֹ. 

אמר ר' לוי: ממגדל צבעיא קצצום והביאום עמהם למצרים, ולא נמצא בהם לא קשר ולא פקע."
לעתיד לבוא, אומר הנביא (ישעיהו מא, יט):
אֶתֵּן בַּמִּדְבָּר אֶרֶז שִׁטָּה וַהֲדַס וְעֵץ שָׁמֶן אָשִׂים בָּעֲרָבָה בְּרוֹשׁ תִּדְהָר וּתְאַשּׁוּר יַחְדָּו.
גם כיום מוצאים במדבריות עצי שיטה, אולם לא בגודל שממנו ניתן ליצור קרשים במידות הדרושות למשכן, ואפשר שמשום כך מציע המדרש שהיו להם עצי שיטים מוכנים (שנטע יעקב או שהובאו ממגדל צבעיא).
לעומת זאת, העצים ששימשו לבנין בית המקדש היו ארזים וברושים, שהובאו מלבנון, בעקבות מערכת היחסים המיוחדת שנרקמה בין חירם מלך צור לבין דוד ושלמה.  כך נאמר (מלכים א, ה, טו-כב):
וַיִּשְׁלַח חִירָם מֶלֶךְ צוֹר אֶת עֲבָדָיו אֶל שְׁלֹמֹה כִּי שָׁמַע כִּי אֹתוֹ מָשְׁחוּ לְמֶלֶךְ תַּחַת אָבִיהוּ כִּי אֹהֵב הָיָה חִירָם לְדָוִד כָּל הַיָּמִים.
וַיִּשְׁלַח שְׁלֹמֹה אֶל חִירָם לֵאמֹר.
אַתָּה יָדַעְתָּ אֶת דָּוִד אָבִי כִּי לֹא יָכֹל לִבְנוֹת בַּיִת לְשֵׁם ה' אֱלֹקָיו מִפְּנֵי הַמִּלְחָמָה אֲשֶׁר סְבָבֻהוּ עַד תֵּת ה' אֹתָם תַּחַת כַּפּוֹת רַגְלָי.
וְעַתָּה הֵנִיחַ ה' אֱלֹקַי לִי מִסָּבִיב אֵין שָׂטָן וְאֵין פֶּגַע רָע.
וְהִנְנִי אֹמֵר לִבְנוֹת בַּיִת לְשֵׁם ה' אֱלֹקָי... 

וְעַתָּה צַוֵּה וְיִכְרְתוּ לִי אֲרָזִים מִן הַלְּבָנוֹן וַעֲבָדַי יִהְיוּ עִם עֲבָדֶיךָ וּשְׂכַר עֲבָדֶיךָ אֶתֵּן לְךָ כְּכֹל אֲשֶׁר תֹּאמֵר כִּי אַתָּה יָדַעְתָּ כִּי אֵין בָּנוּ אִישׁ יֹדֵעַ לִכְרָת עֵצִים כַּצִּדֹנִים.
וַיְהִי כִּשְׁמֹעַ חִירָם אֶת דִּבְרֵי שְׁלֹמֹה וַיִּשְׂמַח מְאֹד וַיֹּאמֶר בָּרוּךְ ה' הַיּוֹם אֲשֶׁר נָתַן לְדָוִד בֵּן חָכָם עַל הָעָם הָרָב הַזֶּה.
וַיִּשְׁלַח חִירָם אֶל שְׁלֹמֹה לֵאמֹר שָׁמַעְתִּי אֵת אֲשֶׁר שָׁלַחְתָּ אֵלָי אֲנִי אֶעֱשֶׂה אֶת כָּל חֶפְצְךָ בַּעֲצֵי אֲרָזִים וּבַעֲצֵי בְרוֹשִׁים.
[בהפטרתנו מתואר יישום ההסכם, ויפורט לקמן.]
בהקשר זה אביא את דברי הרב קוק שנאמרו בחנוכת בית המדרש למורים "מזרחי" (מכללת ליפשיץ דהיום) שהתקיימה בחנוכה. הדברים התפרסמו ב"מאמרי הראיה" (חלק ב עמ' 475):
"חגיגת חנוכה עם מצותה ועם הדלקת נרותיה, אנו מוצאים בה איזה דבר שיש לנו לחשוב על אודותיו ועל כח האחדות שבנו. נתקלנו אז, בעם יון, שהשאיר שם גדול בעולם. החכמה היונית נכנסה בכללות העולם, והכניסה גם בנו תסיסה. הגמרא אומרת שעל החכמה היונית נגזרה גזירה; ארור אשר יְלַמֵּד את בנו חכמה יוונית. לא כתוב 'אשר ילמוד' אלא 'אשר יְלַמֵּד את בנו'. חכמינו הקדושים התייראו מאוד שמא החכמה היוונית תמשוך את הנוער ותנתק אותו מאמונת קדוש ישראל. אך ורק לקרובים למלכות הותר, בקושי, ללמוד חכמה יוונית. אולם גם נאמר שם שעל חכמה יוונית לבד נגזרה הגזירה, אבל לא על לשון יוונית; 'לשון יווני לחוד, חכמה יוונית לחוד'. 

דברי חז"ל עמוקים ואין להבינם כפשוטם. הכוונה בלשון יוונית אינה אך ורק לפירושן של מלים יווניות, אלא זה גם נכנס בתכונות של מדע. ההבדל בין 'לשון' ל'חכמה' הוא הבדל שבין סגנון לתוכן. בשעה שחז"ל אומרים לשון יוונית לחוד הכוונה לסגנון. את התוכן, את החכמה, אין אנו צריכים לקבל אלא מתורתנו הקדושה. התוכן שלנו הוא עשיר ורענן ומכניס חיים אציליים ליחיד ולרבים עד שאין אנו צריכים להשתמש בנידון זה בדברים שאולים. במה שנוגע לסגנונות, לייפוי הדברים, רואים אנו שגם אחרי כל המלחמות והניגודים הגדולים שבינינו ובין היוונים, מצאו חכמינו הקדושים סמך בפסוק: יפת אלקים ליפת וישכן באהלי שם - יפיותו של יפת יהא באהלי שם. מתוך כך הותר לתרגם את התורה ליונית. 

מה אנחנו למדים מזה? אנחנו למדים איך עלינו לנהוג בשעה שאנו נזקקים לשאול את השאלות של הקודש והחול. לפי הנהוג בעולם חושב האדם בתחילת מחשבתו, שהקודש והחול הם בבחינת 'ויתרוצצו', שהם דברים הצוררים זה את זה. אולם האמת היא, שאין כל ניגוד בין הקודש והחול. אם אנו, חלילה, עוזבים את התוכן של הקודש ורוצים להחיות את נשמתנו היחידה, נשמת האומה, מתוכן חול, הרי זה דבר שהיה לא יהיה. ממלכת כהנים וגוי קדוש תמצא את פרנסתה הרוחנית מנכסי הקודש. אולם בשעה שאנחנו באים לסגנן את החיים, לתת לחיים צורה חיצונית, אנחנו אומרים: שכשם שאין אנחנו נעלבים מזה שבשעה שנגש שלמה לבנות את בית המקדש, הוא שלח למלך חירם בקשה לתת לו אנשים לכרות בעדו עצים, כִּי אַתָּה יָדַעְתָּ כִּי אֵין בָּנוּ אִישׁ יֹדֵעַ לִכְרָת עֵצִים כַּצִּדֹנִים, כך לא נעלב אם נצטרך להשתמש בעזרת כוחות חוץ בהכנת הצורה החיצונית לחיים. צידונים כרתו עצים, וגם גֵרים שהיו בארץ היו מסתתים את האבנים, אבל עצם קדושת המקדש נשארה בידינו וידענו לשמור את קדושת המקדש ועבודת הקודש."
לא רק עצים הגיעו מצור, אלא גם אבנים, כמובא בהפטרתנו  (מלכים א, ה, לא-לב):
וַיְצַו הַמֶּלֶךְ וַיַּסִּעוּ אֲבָנִים גְּדֹלוֹת אֲבָנִים יְקָרוֹת לְיַסֵּד הַבָּיִת אַבְנֵי גָזִית.
וַיִּפְסְלוּ בֹּנֵי שְׁלֹמֹה וּבֹנֵי חִירוֹם וְהַגִּבְלִים וַיָּכִינוּ הָעֵצִים וְהָאֲבָנִים לִבְנוֹת הַבָּיִת.
למרות שמדובר באַבְנֵי גָזִית, נאמר בהמשך (מלכים א, ו, ז):
וְהַבַּיִת בְּהִבָּנֹתוֹ אֶבֶן שְׁלֵמָה מַסָּע נִבְנָה וּמַקָּבוֹת וְהַגַּרְזֶן כָּל כְּלִי בַרְזֶל לֹא נִשְׁמַע בַּבַּיִת בְּהִבָּנֹתוֹ.
לפי (אחת הדעות) הגמרא במסכת סוטה (דף מח ע"ב) השתמשו לשם כך ב"שמיר":
"תנו רבנן: שמיר - שבו בנה שלמה את בית המקדש, שנאמר: וְהַבַּיִת בְּהִבָּנֹתוֹ אֶבֶן שְׁלֵמָה מַסָּע נִבְנָה, הדברים ככתבן, דברי ר' יהודה. אמר לו ר' נחמיה: וכי אפשר לומר כן? והלא כבר נאמר (מלכים א, ז, ט): כָּל אֵלֶּה אֲבָנִים יְקָרֹת כְּמִדֹּת גָּזִית מְגֹרָרוֹת בַּמְּגֵרָה. אם כן, מה תלמוד לומר לֹא נִשְׁמַע בַּבַּיִת בְּהִבָּנֹתוֹ? שהיה מתקין מבחוץ ומכניס מבפנים. 

אמר רבי: נראין דברי רבי יהודה - באבני מקדש, ודברי ר' נחמיה - באבני ביתו. ור' נחמיה, שמיר למאי אתא? מיבעי ליה לכדתניא: אבנים הללו (שעל חושן המשפט) אין כותבין אותן בדיו, משום שנאמר (שמות כח, כא): פִּתּוּחֵי חוֹתָם, ואין מסרטין עליהם באיזמל, משום שנאמר (שם, כ): בְּמִלּוּאֹתָם. אלא כותב עליהם בדיו, ומראה להן שמיר מבחוץ והן נבקעות מאליהן, כתאנה זו שנבקעת בימות החמה ואינה חסרה כלום...
תנו רבנן: שמיר זה ברייתו כשעורה, ומששת ימי בראשית נברא, ואין כל דבר קשה יכול לעמוד בפניו. במה משמרין אותו? כורכין אותו בספוגין של צמר, ומניחין אותו באיטני של אבר מליאה סובי שעורין." 

לשמיר יש תכונה שאין כל דבר קשה יכול לעמוד בפניו, ונחלקו החכמים אם השתמשו בו להקציע את אבני המקדש, או "לכתוב" על אבני החושן, ואת אבני המקדש הקציעו מחוץ לעזרה.
ידוע לכל שהיתה בבית המקדש "לשכת הגזית" שבה ישבה הסנהדרין הגדולה (בחצי גורן עגולה). כותב על כך הריטב"א (בחידושיו למסכת יומא, דף יט ע"א):
"לשכת הגזית - פירוש שהיתה בנויה מאבני גזית שנגררו בחוץ. שלא נאסר גזית אלא במזבח, אבל בשאר מקומות מותר, ובלבד שיגררוהו בחוץ כדכתיב: כָּל כְּלִי בַרְזֶל לֹא נִשְׁמַע בַּבַּיִת בְּהִבָּנֹתוֹ." 

מקום נוסף בבית המקדש היה "בית המוקד", שעליו אומרת המשנה ׁמסכת מידות א', ח): "בית המוקד כיפה ובית גדול היה מוקף רובדין של אבן". על כך נאמר בגמרא (מסכת תמיד דף כו ע"ב):
"רובדין מאי ניהו? גזרתא דאצטבתא (אבנים 'גזורות'), דסלקי בהו לאצטבתא. ומי הוו מיפלגי אבנים? והכתיב: וְהַבַּיִת בְּהִבָּנֹתוֹ אֶבֶן שְׁלֵמָה? אמר אביי: דמתקני ומייתי מעיקרא אבני זוטרתא ואבני רברבתא."
ומפרש שם רש"י:
"קודם שיביאו האבנים בעזרה היו מתוקנות על ידי ברזל ומייתי אבנים גדולות ואבנים דקות... וחוץ לעזרה מותר לחותכן ולהשוותן בברזל אבל משבאו לעזרה אסור להניף עליהם ברזל. והא דכתיב וּמַקָּבוֹת וְהַגַּרְזֶן כָּל כְּלִי בַרְזֶל לֹא נִשְׁמַע בַּבַּיִת בְּהִבָּנֹתוֹ - היינו בעזרה, אבל חוץ לעזרה לא... כן מוכח במכילתא דאמרי התם (שמות כ, כב): לֹא תִבְנֶה אֶתְהֶן גָּזִית - בו (במזבח) אי אתה בונה גזית, אבל אתה בונה גזית בהיכל ובבית קדשי קדשים. הא מה אני מקיים וּמַקָּבוֹת וְהַגַּרְזֶן כָּל כְּלִי בַרְזֶל לֹא נִשְׁמַע בַּבַּיִת בְּהִבָּנֹתוֹ? בבית אינו נשמע אבל בחוץ נשמע."
רמב"ן (בפירושו לפרק כ פסוק כב) מוסיף:
"ואני אומר כי טעם המצוה, בעבור היות הברזל חרב והוא המחריב העולם, ולכן נקרא כך. והנה עשו אשר שנאו השם הוא היורש החרב, שאמר לו (בראשית כז מ): וְעַל חַרְבְּךָ תִחְיֶה, והחרב הוא כוחו בשמים ובארץ, כי במאדים ובמזלות הדם החרב יצליח, ובהם תראה גבורתו, ולכן לא יובא בית ה'.
וזהו הטעם שהזכירו הכתוב בפירוש אשר לֹא תִבְנֶה אֶתְהֶן גָּזִית, כי בהניפך עליהם שום ברזל לעשותם כן הנפת עליה חרבך המרצח ומרבה חללים וחללת אותה. ומפני זה לא היה במשכן ברזל, כי גם יתדותיו שהיו טובות יותר מברזל, עשה נחושת. וכן בבית עולמים לא נעשה בו כלי ברזל מלבד הסכינים, כי השחיטה אינה עבודה. והכתוב לא אסר לבנות גזית רק בהניף עליהן ברזל, כי פירש כִּי חַרְבְּךָ הֵנַפְתָּ עָלֶיהָ וַתְּחַלְלֶהָ, ומפורש בזה (דברים כז, ה): לֹא תָנִיף עֲלֵיהֶם בַּרְזֶל. ואם בא לסתת אותן בכלי כסף או בשמיר שהזכירו רבותינו הרי זה מותר, אף על פי שאינן שלמות... 

והנה שלמה הוסיף במצוה שכָּל כְּלִי בַרְזֶל לֹא נִשְׁמַע בַּבַּיִת בְּהִבָּנֹתוֹ, אף על פי שהיה מותר... והיה הענין הזה, שהיו עוקרין האבנים מהרריהן בכלי ברזל ומסתתים אותם שם בברזל, כאשר יכרתו גם כן בברזל העצים והברושים אשר היו בבית, וכן כתוב וַיַּסִּעוּ אֲבָנִים גְּדֹלוֹת אֲבָנִים יְקָרוֹת לְיַסֵּד הַבָּיִת אַבְנֵי גָזִית. וכאשר יביאו אותן אל הבית לבנות הקירות לא יתקנו אותם בברזל ולא יניפו אותו עליהן כלל כדרך הבונים."
במשכן שבנה משה לא היו אבנים, ולכן לא התעוררה בעיה בסיתותן. לגבי המקדש שבנה שלמה, שבו היו אבני גזית, ראינו הסברים שונים, איך בוצע הענין.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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