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פרשת תרומה תשפ"ב
ועשו לי מקדש
אנו פותחים השבת בסדרה של חמש פרשיות העוסקות במשכן שהקימו משה ובני ישראל במדבר. הפסוקים הפותחים את הפרשה (פרק כה פסוקים א-ט) עוסקים לא רק בַּמִּשְׁכָּן, אלא גם בַּמִקְדָּשׁ:
וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר.
דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה מֵאֵת כָּל אִישׁ אֲשֶׁר יִדְּבֶנּוּ לִבּוֹ תִּקְחוּ אֶת תְּרוּמָתִי...
וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ וְשָׁכַנְתִּי בְּתוֹכָם.
כְּכֹל אֲשֶׁר אֲנִי מַרְאֶה אוֹתְךָ אֵת תַּבְנִית הַמִּשְׁכָּן וְאֵת תַּבְנִית כָּל כֵּלָיו וְכֵן תַּעֲשׂוּ.
הגמרא במסכת שבועות (דף טז ע"ב) עוסקת באיסור להיכנס בטומאה הן למשכן במדבר והן לבית המקדש בירושלים, ומתייחסת  לשינוי בין פסוק ח; וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ, לבין פסוק ט; אֵת תַּבְנִית הַמִּשְׁכָּן:
"ר' אלעזר אומר: אם נאמר מִשְׁכָּן, למה נאמר מִקְדָּשׁ? ואם נאמר מִקְדָּשׁ, למה נאמר מִשְׁכָּן? אילו נאמר מִשְׁכָּן ולא נאמר מִקְדָּשׁ, הייתי אומר: על מִשְׁכָּן יהא חייב שהרי משוח בשמן המשחה, ועל מִקְדָּשׁ לא יהא חייב. ואם נאמר מִקְדָּשׁ ולא נאמר מִשְׁכָּן, הייתי אומר: על מִקְדָּשׁ יהא חייב, שהרי קדושתו קדושת עולם, ועל מִשְׁכָּן לא יהא חייב, לכך נאמר מִשְׁכָּן. 

רבי אלעזר הכי קא קשיא ליה: מכדי מִשְׁכָּן איקרי מִקְדָּשׁ, ומִקְדָּשׁ איקרי מִשְׁכָּן. נכתוב או אידי ואידי מִקְדָּשׁ, או אידי ואידי מִשְׁכָּן. מִשְׁכָּן ומִקְדָּשׁ למה לי? שמע מינה תרתי. 

בשלמא מִקְדָּשׁ איקרי מִשְׁכָּן, דכתיב (ויקרא כו, יא): וְנָתַתִּי מִשְׁכָּנִי בְּתוֹכְכֶם, אלא מִשְׁכָּן דאיקרי מִקְדָּשׁ מנלן? אילימא מדכתיב (במדבר י, כא): וְנָסְעוּ הַקְּהָתִים נֹשְׂאֵי הַמִּקְדָּשׁ, ההוא בארון כתיב! אלא מהכא: וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ וְשָׁכַנְתִּי בְּתוֹכָם, וכתיב: כְּכֹל אֲשֶׁר אֲנִי מַרְאֶה אוֹתְךָ אֵת תַּבְנִית הַמִּשְׁכָּן." 

לעניננו נאמץ את המשפט: מִשְׁכָּן איקרי מִקְדָּשׁ, ומִקְדָּשׁ איקרי מִשְׁכָּן, וכתב על כך ה"שם משמואל" (שנת תרע"ח) בשם אביו ("אבני נזר"):
"וכ"ק אבי אדומו"ר זצללה"ה הגיד דמקדש נקרא מצד ישראל שהם מתקדשים ונבדלים מן החומריות והוא דיבוק ישראל באביהן שבשמים ממטה למעלה, ומשכן נקרא מצד השם יתברך ששוכן בתוך עמו ישראל, והוא הדיבוק ממעלה למטה, והיה המקום ההוא מקום חיבור ממטה למעלה וממעלה למטה, על כן נקרא בשני השמות."
את משמעות המילה מִקְדָּשׁ מפרש רש"י (פסוק ח):
"וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ - ועשו לשמי בית קדושה."
האדמו"ר מליובאוויטש (ביאורים לפירוש רש"י) מפרש: "בית קדושה (ולא בית של קדושה) פירושו אשר הבית עצמו קדוש". אפשר להבין את דבריו בהתבסס על המושג הקבלי-חסידי עולם, שנה, נפש ) עש"ן) המציין את אחידות שלושת המֵמדים או הצירים המרכזיים של הבריאה: ציר המרחב (עולם), ציר הזמן (שנה) וציר האדם (נפש). על פי זה כותב ה"שם משמואל" (שנת תרע"ב):
"דהנה כלל בידנו דעולם שנה נפש הם בגוונא חדא, שבעולם יש מקום קדוש הוא משכן ומקדש, כן בשנה יש זמנים מקודשים, ובנפש מצות קדושים תהיו. והנה מצות קדושים תהיו היא מצוה השווה בכל, מן משה רבנו עליו השלום, עד חוטב עציך ושואב מימיך."
הט"ז, בפירושו לרש"י, "דברי דוד" מתמקד במילה בית קדושה:
"ועשו לשמי בית קדושה. תיקן בזה דלשון 'מקדש' פירושו קדושה ואם כן היאך יעשו קדושה, דעשייה שייכת על דבר שיש בו ממש והקדושה הוי דבר רוחני? על כן פירש 'בית קדושה' ועל 'בית' שייך עשייה. ודקדק רש"י בלשונו מילת וְעָשׂוּ, כי בשעת העשייה מחשבתו יהיה לשמי ולא שיחשבו שאחר כך תהיה קדושה שם."
מהאמור לעיל עולה שלמקדש יש קדושה עצמית, אולם לא בשל העצים והאבנים מהם הוא בנוי, אלא כפי שמפרש רבינו בחיי (פסוק ח):
"קרא המשכן מקדש על שם שהוא מקודש בשריית השכינה."
אותה "השריית שכינה" היא, לפי חזקוני, בזכות ישראל הנועדים שם: 
"וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ - לשון בית מועד כמו (במדבר יא, יח; וְאֶל הָעָם תֹּאמַר) הִתְקַדְּשׁוּ לְמָחָר. וכן כתוב (שמות כט, מג): וְנֹעַדְתִּי שָׁמָּה לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל (וְנִקְדַּשׁ בִּכְבֹדִי)."
ב"פסיקתא דרב כהנא" (פרשת כי תשא פיסקא ב) נאמר:
"ר' יודה בר סימון בשם ר' יוחנן: שלשה דברים שמע משה מפי הגבורה ונבהל ונרתע לאחוריו. בשעה שאמר לו וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ, אמר משה לפני הקדוש ברוך הוא: ריבונו של עולם, הנה (מלכים א, ח, כז): הִנֵּה הַשָּׁמַיִם וּשְׁמֵי הַשָּׁמַיִם לֹא יְכַלְכְּלוּךָ (אַף כִּי הַבַּיִת הַזֶּה אֲשֶׁר בָּנִיתִי?), ואתה אמרת וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ? אמר לו הקדוש ברוך הוא: משה לא כשאתה סבור, אלא עשרים קרש בצפון ועשרים קרש בדרום שמונה במערב ואני יורד ומצמצם שכינתי ביניכם למטן, דכתיב (שמות כה, כב) וְנוֹעַדְתִּי לְךָ שָׁם."
במדרשי חז"ל יש התייחסות למקדש של מעלה מול מקדש של מטה. כך נאמר במדרש שמות רבה (לג/ד):
"רבי ברכיה פתח (דברי הימים א, כט, יא): לְךָ ה' הַגְּדֻלָּה וְהַגְּבוּרָה וְהַתִּפְאֶרֶת... כִּי כֹל בַּשָּׁמַיִם וּבָאָרֶץ. אתה מוצא כל מה שברא הקדוש ברוך הוא למעלן ברא למטן... ולא עוד אלא שחביבין כל מה שלמטן משל למעלן. תדע לך שהניח מה שלמעלן וירד בשלמטן שנאמר: וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ וְשָׁכַנְתִּי בְּתוֹכָם. הוי כִּי כֹל בַּשָּׁמַיִם וּבָאָרֶץ . ואומר (חגי ב, ח): לִי הַכֶּסֶף וְלִי הַזָּהָב נְאֻם ה' צְבָ-אוֹת."
מן הסתם, על פי מדרשים אלה, מפרש מלבי"ם (פסוק ח):
"כבר ביארתי ברמזי המשכן, שענין המשכן היה קבוצת (קיבוץ=איסוף) כל נפשות ישראל לקומה שלמה מתייחסת עם האלוקות שבעולם הגדול, שעולם הגדול הוא המקדש של מעלה. והראה ה' למשה את המקדש הגדול וכל צפונותיו וגנזיו ומשכיותיו, שעל זה אמר (במדבר יב, ז): בְּכָל בֵּיתִי נֶאֱמָן הוּא, כי הראה לו ביתו הגדול וסודותיו שהוא המקדש הכולל, שעל זה אמר: כְּכֹל אֲשֶׁר אֲנִי מַרְאֶה אוֹתְךָ. ועל זה אמר שביום הוקם מקדש של מטה, הוקם מקדש של מעלה עמו. שמאז נמשך השפעת ה' בעולם הגדול לפי העבודה והקדושה במקדש של מטה. וציווה וְכֵן תַּעֲשׂוּ - שכל אחד יבנה לו מקדש בחדרי לבבו, כי יכין את עצמו להיות מקדש לה' ומעון לשכינת עוזו, כמו שאמר ה' לדוד (שמואל ב, ז, יא): וְהִגִּיד לְךָ ה' כִּי בַיִת יַעֲשֶׂה לְּךָ ה', רוצה לומר שאתה בעצמך תהיה בית לה', כי דוד היה רגל רביעי שבמרכבה (בנוסף לשלושת האבות), ובאופן זה כֵּן תַּעֲשׂוּ לדורות, שכל אחד יבנה מקדש בחדרי לבבו ויכין מזבח להעלות כל חלקי נפשו לה', עד שימסור נפשו לכבודו בכל עת, כמו שאמר אברהם וְאָנֹכִי עָפָר וָאֵפֶר, שחשב את עצמו שהועלה עולה לה', ואפרו צבור על מזבח הלב הנשבר והנדכה לפני קונו."
דבריו האחרונים של מלבי"ם מזכירים את ה"שיר" המפורסם של בעל "ספר חרדים" (ר' אלעזר אזכרי; צפת מאה 16):
בלבבי משכן אבנה להדר כבודו,
ובמשכן מזבח אקים לקרני הודו.
ולנר תמיד אקח לי את אש העקידה,
ולקרבן אקריב לו את נפשי היחידה.
אמנם, מעבר לרעיונות על מקדש פנימי הקיים בחדרי לבבו של כל אדם, מדובר בפרשתנו על בנין מקדש מוחשי, ובו פעילות מוחשית. כך מגדיר רמב"ם ב"ספר המצוות" (מצות עשה כ) את המצווה:
"שציוונו לבנות בית עבודה, בו יהיה ההקרבה והבערת האש תמיד, ואליו יהיה ההליכה והעליה לרגל והקבוץ בכל שנה... והוא אמרו יתעלה וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ. ולשון ספרי: שלש מצוות נצטוו ישראל בשעת כניסתן לארץ; למנות להם מלך, ולבנות להם בית הבחירה, ולהכרית זרעו של עמלק. הנה התבאר שבנין בית הבחירה מצוה בפני עצמה."
גם בתחילת הלכות בית הבחירה (פרק א הלכה א) מופיעה הגדרת המצווה:
"מצות עשה לעשות בית לה' מוכן להיות מקריבים בו הקרבנות, וחוגגין אליו שלש פעמים בשנה שנאמר: וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ. וכבר נתפרש בתורה משכן שעשה משה רבינו, והיה לפי שעה, שנאמר (דברים יב, ט): כִּי לֹא בָאתֶם עַד עָתָּה (אֶל הַמְּנוּחָה וְאֶל הַנַּחֲלָה אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לָךְ)."
למרות שהבאנו לעיל את דברי חז"ל; מִשְׁכָּן איקרי מִקְדָּשׁ, ומִקְדָּשׁ איקרי מִשְׁכָּן, ברור שהיו הבדלים בין משכן שעשה משה רבינו, לבין בית המקדש שבנה שלמה ושבנו עולי בבל בירושלים, הן בהיבט של סוג הבנין והן בהיבט של המידות. כך מדגיש רש"י (פסוק ט):
"וְכֵן תַּעֲשׂוּ - לדורות אם יאבד אחד מן הכלים, או כשתעשו לי כלי בית עולמים, כגון שולחנות ומנורות וכיורות ומכונות שעשה שלמה - כתבנית אלו תעשו אותם. ואם לא היה המקרא מחובר למעלה הימנו, לא היה לו לכתוב וְכֵן תַּעֲשׂוּ, אלא כֵּן תַּעֲשׂוּ, והיה מדבר על עשיית אהל מועד וכליו."
היינו: ההשוואה היא בכלים ולא בבנין!   רמב"ן אינו מסכים אף לזאת:
"ולא ידעתי שיהיה זה אמת שיתחייב שלמה לעשות כלי בית עולמים כתבנית אלו. ומזבח הנחושת עשה שלמה (דברי הימים ב, ד, א): עֶשְׂרִים אַמָּה אָרְכּוֹ וְעֶשְׂרִים אַמָּה רָחְבּוֹ."
ולכן, הוא מציע פירוש שונה לוְכֵן תַּעֲשׂוּ:
"ועל דרך הפשט אין צורך לכל זה, אבל בא הכפל לחיזוק וזירוז. אמר וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ, בית וכלים כמקדש מלך ובית ממלכה (על פי עמוס ז, יג), וְשָׁכַנְתִּי בְּתוֹכָם - בבית ובכסא הכבוד אשר יעשו לי שם, כְּכֹל אֲשֶׁר אֲנִי מַרְאֶה אוֹתְךָ אֵת תַּבְנִית הַמִּשְׁכָּן הזה אשר אמרתי שאשכון בו בתוכם, וְאֵת תַּבְנִית כָּל כֵּלָיו. וכפל וְכֵן תַּעֲשׂוּ כולכם בזריזות וחריצות, והוא כהכפל וַיַּעֲשׂוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּכֹל אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת מֹשֶׁה כֵּן עָשׂוּ (להלן לט, לב), כי מפני שהיא צוואה אמר וְכֵן תַּעֲשׂוּ."
נוסיף לכםך את דברי "אור החיים" (פסוק ח):
"ונראה כי אומרו וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ היא מצות עשה כוללת כל הזמנים, בין במדבר בין בכניסתן לארץ, בכל זמן שיהיו ישראל שם לדורות. וצריכין היו ישראל לעשות כן אפילו בגלויות, אלא שמצינו שאסר ה' כל המקומות מעת שנבנה בית המקדש... ולזה לא אמר ועשו משכן שיהיה נשמע שעל אותו זמן לבד נאמרה מצוה זו. 

ואחר שציווה דרך כלל אמר פרט הנעשה במדבר, שאינו מקום לבנות בו בנין אבנים, שיעשה משכן כסדר האמור."
מדברי רמב"ם, הן בספר המצוות והן ביד החזקה, עולה המרכזיות של הקרבת קרבנות בבית המקדש. לא אכחד כי תמוה בעיניי שלמרות ששלמה מקריב קרבנות רבים ביום חנוכת המקדש, ככתוב (מלכים א, ח, ה):
וְהַמֶּלֶךְ שְׁלֹמֹה וְכָל עֲדַת יִשְׂרָאֵל הַנּוֹעָדִים עָלָיו אִתּוֹ לִפְנֵי הָאָרוֹן מְזַבְּחִים צֹאן וּבָקָר אֲשֶׁר לֹא יִסָּפְרוּ וְלֹא יִמָּנוּ מֵרֹב.
הרי שבדבריו לעם באותו מעמד, בהם הוא מתאר את "תפקידי" הבית, אין הוא מזכיר כלל את ענין הקרבנות, אלא את התפילות (המשך פרק ח):
כִּי הַאֻמְנָם יֵשֵׁב אֱלֹקִים עַל הָאָרֶץ הִנֵּה הַשָּׁמַיִם וּשְׁמֵי הַשָּׁמַיִם לֹא יְכַלְכְּלוּךָ אַף כִּי הַבַּיִת הַזֶּה אֲשֶׁר בָּנִיתִי.
וּפָנִיתָ אֶל תְּפִלַּת עַבְדְּךָ וְאֶל תְּחִנָּתוֹ ה' אֱלֹהָי לִשְׁמֹעַ אֶל הָרִנָּה וְאֶל הַתְּפִלָּה אֲשֶׁר עַבְדְּךָ מִתְפַּלֵּל לְפָנֶיךָ הַיּוֹם.
לִהְיוֹת עֵינֶךָ פְתֻחוֹת אֶל הַבַּיִת הַזֶּה לַיְלָה וָיוֹם אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר אָמַרְתָּ יִהְיֶה שְׁמִי שָׁם לִשְׁמֹעַ אֶל הַתְּפִלָּה אֲשֶׁר יִתְפַּלֵּל עַבְדְּךָ אֶל הַמָּקוֹם הַזֶּה.
וְשָׁמַעְתָּ אֶל תְּחִנַּת עַבְדְּךָ וְעַמְּךָ יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר יִתְפַּלְלוּ אֶל הַמָּקוֹם הַזֶּה וְאַתָּה תִּשְׁמַע אֶל  מְקוֹם שִׁבְתְּךָ אֶל הַשָּׁמַיִם וְשָׁמַעְתָּ וְסָלָחְתָּ.
בְּהִנָּגֵף עַמְּךָ יִשְׂרָאֵל לִפְנֵי אוֹיֵב אֲשֶׁר יֶחֶטְאוּ לָךְ וְשָׁבוּ אֵלֶיךָ וְהוֹדוּ אֶת שְׁמֶךָ וְהִתְפַּלְלוּ וְהִתְחַנְּנוּ אֵלֶיךָ בַּבַּיִת הַזֶּה...
בְּהֵעָצֵר שָׁמַיִם וְלֹא יִהְיֶה מָטָר כִּי יֶחֶטְאוּ לָךְ וְהִתְפַּלְלוּ אֶל הַמָּקוֹם הַזֶּה וְהוֹדוּ אֶת שְׁמֶךָ וּמֵחַטָּאתָם יְשׁוּבוּן כִּי תַעֲנֵם...
וצריך עיון!
אמנם, בדומה לרמב"ם, גם בעל "ספר החינוך" (מצוה צה; מצות בנין בית הבחירה) מדגיש את מרכזיות הקרבנות:
"לבנות בית לשם ה', כלומר שנהיה מקריבים שם קרבנותינו אליו, ושם תהיה העליה לרגל וקיבוץ כל ישראל בכל שנה, שנאמר: וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ. וזאת המצוה כוללת עמה הכלים הצריכים בַּבַּיִת אל העבודה, כגון; המנורה והשולחן והמזבח וכל שאר הכלים כולם." 

וכך הוא מבאר את שורשי מצוה זו:
"דע בני, כי כל אשר יגיע אצל השם יתברך בעשות בני אדם כל מצוותיו, איננו רק שחפץ השם יתברך להיטיב לנו, ובהיות האדם מוכשר ומוכן בעשיית אותם המצוות לקבל הטובה אז ייטיב אליו השם, ועל כן הודיעם דרך טוב להיותם טובים, והיא דרך התורה כי בה יהיה האדם טוב, נמצא שכל המקיים מצוותיו השלים חפצו באשר הוא ראוי אז לקבל טובתו, וכל שאינו מכין עצמו לכך רעתו רבה, שיודע חפץ השם יתברך במה, והוא יעשה מעשיו כנגד חפצו... 

ומעתה בהיות הנחת דעתנו על זה בענין מצוותיו ברוך הוא, תחייב אותנו לאמר כי בנין בית לשם יתברך, ועשותנו בה תפילות וקרבנות אליו, הכל להכין הלבבות לעבודתו יתעלה, לא מהיותו צריך לשבת בין אנשים ולבוא בצל קורתם, ואם ארזי לבנון יבנוהו או ברותים, כי השמים ושמי השמים לא יכלכלוהו, וברוחו יעמודו, אף כי הבית אשר בנו בני האדם צריך כבודו חלילה? הלא ידועים הדברים וברורים שהכל להכשר גופותינו, כי הגופות יוכשרו על ידי הפעולות, וברבות הפעולות הטובות ורוב התמדתן מחשבות הלב מטהרות מתלבנות מזדקקות. והשם חפץ בטובתן של בריות כמו שאמרנו, ועל כן ציוונו לקבוע מקום שיהיה טהור ונקי בתכלית הנקיות, לטהר שם מחשבות בני איש ולתקן לבבם אליו בו, והוא ברוך הוא בחר אותו המקום והכינו אל הטובה לבני אדם, אולי מהיותו אמצעות העולם בכיוון, והאמצעות נבחר מן הקצוות, או מן הטעם שיהיה ברוך הוא היודע. ומתוך הכשר המעשה וטהרת המחשבה שיהיה לנו שם יעלה שכלינו אל הדבקות עם השכל העליוני... 

והנחת הטעם הזה בענין הבית, תחייב אותנו גם כן לסמוך אל הטעם הזה בעצמו לפי הפשט ענין הקרבנות, ושבט עובד (שבט לוי), וכלים יקרים ידועים. הלא אמרנו כי עיקרי הלבבות תלויין אחר הפעולות, ועל כן, כי יחטא איש לא יטוהר לבו יפה בדבר שפתיים לבד, שיאמר בינו ולכותל חטאתי לא אוסיף עוד, אבל בעשותו מעשה גדול על דבר חטאו, לקחת ממכלאותיו עתודים ולטרוח להביאם אל הבית הנכון אל הכהן, וכל המעשה הכתוב בקרבני החוטאים, מתוך כל המעשה הגדול ההוא יקבע בנפשו רוע החטא, וימנע ממנו פעם אחרת... 

ועוד נוסיף דברים על צד הפשט, ונאמר כי מזה השורש ציוונו הא-ל להקריב לעולם מהדברים שלב אדם הומה בהן, כמו הבשר והיין והפת, כדי שיתעורר הלב יותר עם העסק בהם, ולעני חייב להביא ממעט קמחו אשר עיניו ולבו עליו כל היום. ועוד יש התעוררות אחר ללב בקרבן הבהמות מצד הדמיון, שגוף האדם והבהמה ידמו בכל עניניהם, לא יתחלקו רק שבזה נתן השכל ולא בזה. ובהיות גוף האדם יוצא מגדר השכל בעת החטא, יש לו לדעת שנכנס בעת ההיא בגדר הבהמות אחר שלא יחלקם רק הוא לבדו, ועל כן נצטווה לקחת גוף בשר כגופו, ולהביאו אל המקום הנבחר לעילוי השכל ולשרפו שם, ולהשכיח זכרו, כליל יהיה, לא יזכר ולא יפקד, תחת גופו, כדי לצייר בלבבו ציור חזק שכל ענינו של גוף בלי שכל אבד ובטל לגמרי, וישמח בחלקו בנפש המשכלת שחננו הא-ל שהיא קיימת לעולם, וגם לגוף השותף עמה יש קיום בתחיה בסיבתה בלכתו בעצתה, כלומר שישמר מן החטא, ובקבעו ציור זה בנפשו יזהר מן החטא הרבה, והבטיחה התורה שבמעשה הגדול הזה ובהסכמת עושהו שיתנחם על חטאו מלב ומנפש, תכופר אליו שגגתו. אבל הזדונות לא יספיק לכפרם דמיון זה, כי הזד לא יוכח בדמיונות ודברים, שבט לגו כסילים. 

ואל יקשה עליך בהנחת טעם זה איך נביא קרבן נדבה לעולם, כי טעמנו זה יסבול גם הנדבות, שאחר שאמרנו שהקרבן דמיון להשפלת הגופות ולעילוי הנפשות, אף בלא חטא ידוע ימצא בו המקריב תועלת לקחת מוסר."
מטרת הבית (הבנין) והקרבנות, הכל הוא להכין הלבבות לעבודתו יתעלה, ומתוך הכשר המעשה וטהרת המחשבה שיהיה לנו שם יעלה שכלינו אל הדבקות עם השכל העליוני.
[לרמב"ם שיטה שונה בנושא קרבנות, ועל כך בעיון נפרד.]
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