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פרשת וארא תשס"ו

דם - צפרדע
בשנים עברו עסקנו בחלוקת עשר המכות לקבוצות (דצ"ך עד"ש באח"ב), במבנה הפנימי בכל קבוצה (התראה פרטית, התראה פומבית, ללא התראה כלל) וכן בייעוד של קבוצת מכות. בעיוננו השבת ברצוננו להתייחס לשתי המכות הראשונות.

בהתראה לפרעה לפני מכת הדם, נאמר (פרק ז פס' יז-יח):

כֹּה אָמַר ה' בְּזֹאת תֵּדַע כִּי אֲנִי ה' הִנֵּה אָנֹכִי מַכֶּה בַּמַּטֶּה אֲשֶׁר בְּיָדִי עַל הַמַּיִם אֲשֶׁר בַּיְאֹר וְנֶהֶפְכוּ לְדָם.

וְהַדָּגָה אֲשֶׁר בַּיְאֹר תָּמוּת וּבָאַשׁ הַיְאֹר וְנִלְאוּ מִצְרַיִם לִשְׁתּוֹת מַיִם מִן הַיְאֹר.

בציווי ה' למשה (פס' יט) יש הרחבה של מקומות הימצאות הדם:

וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה אֱמֹר אֶל אַהֲרֹן קַח מַטְּךָ וּנְטֵה יָדְךָ עַל מֵימֵי מִצְרַיִם עַל נַהֲרֹתָם עַל יְאֹרֵיהֶם וְעַל אַגְמֵיהֶם וְעַל כָּל מִקְוֵה מֵימֵיהֶם וְיִהְיוּ דָם וְהָיָה דָם בְּכָל אֶרֶץ מִצְרַיִם וּבָעֵצִים וּבָאֲבָנִים.

מלבד התוספת של מֵימֵי מִצְרַיִם נוספים; נהרות, אגמים ומקוי מים, יש בפסוק שימוש בלשון רבים יְאֹרֵיהֶם. לפי רש"י זה אכן קשור ליאור על פי ההנחה המקובלת שהיאור הוא הנילוס):

"יאוריהם - הם בריכות הנגרים העשויות בידי אדם משפת הנהר לשדות, ונילוס מימיו מתברכים ועולה דרך היאורים ומשקה השדות."

גם אבן עזרא (בפירוש "הארוך" ממנו נביא גם בהמשך) הולך בדרך זו (יאורים=יאור), אלא שהוא מציג זאת מזוית שונה:

"ועל יאוריהם - לשון רבים בעבור שהיאור במקומות רבים."

ואילו במילה נַהֲרֹתָם יש, לדעתו, התייחסות לנהרות נוספים:

"ואינם היאור, רק שיחור ונהרות אחרים בארץ מצרים, כי הדם היה בכל ארצם."

ומבין השיטין של דבריו ניתן להסיק בין השאר שהשיחור אינו היאור.

נקודה מענינת נוספת היא הביטוי וְהָיָה דָם בְּכָל אֶרֶץ מִצְרַיִם וּבָעֵצִים וּבָאֲבָנִים. רש"י מפרש: "מים שבכלי עץ ובכלי אבן", וכן מפרש גם אבן עזרא: "המים שהיו בבתים בכלי עץ או בכיור הנעשים מאבן". בעל "הכתב והקבלה" מוסיף הסבר מדוע לקו גם מים אלו:
"אחרי שהשמיענו קרא מהפוך לדם כל חלקי מימיהם שעל פני הארץ, בא להודיענו גם כן השתנות המים לדם מה שהיה מהם בכלי עץ ובכלי אבן. ודבר גדול השמיענו בזה, כי ידענו מספורי חכמי האומות המספרים טבעי מדינת מצרים ומנהגיהם, כי בעת שמימי היאור עכורים ינקוהו בכלי עצים ובכלי אבנים, כי אם יעמוד מי היאור בכלים אלה כמו שני ימים, הוא יוצא נקי וטהור מכל סיג וחלאה, והודיענו א"כ בעצים ובאבנים, שסגולת הכלים האלה לא תועיל להם לנקות את מימיהם ולטהרם, אבל גם הם יהפכו לדם שלא יהיו ראויים לשתיה."
בשונה מהפירושים הקודמים,"העמק דבר" מפרש:

"ובעצים ובאבנים - כח המים שיש בהם היה לדם ונתאדמו העצים והאבנים."

לא הכלים, אלא העצים והאבנים עצמם!
ואכן בביצוע (פס' כ-כא) אנו רואים דם לא רק ביאור אלא גם במקורות מים נוספים, ובנוסף - מיתת הדגים והבאשת היאור:

וַיַּעֲשׂוּ כֵן משֶׁה וְאַהֲרֹן כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה' וַיָּרֶם בַּמַּטֶּה וַיַּךְ אֶת הַמַּיִם אֲשֶׁר בַּיְאֹר לְעֵינֵי פַרְעֹה וּלְעֵינֵי עֲבָדָיו וַיֵּהָפְכוּ כָּל הַמַּיִם אֲשֶׁר בַּיְאֹר לְדָם.

וְהַדָּגָה אֲשֶׁר בַּיְאֹר מֵתָה וַיִּבְאַשׁ הַיְאֹר וְלֹא יָכְלוּ מִצְרַיִם לִשְׁתּוֹת מַיִם מִן הַיְאֹר וַיְהִי הַדָּם בְּכָל אֶרֶץ מִצְרָיִם.
ר' יוסף בכור שור (בן המאה ה12, מבעלי התוספות. יש המזהים אותו עם ר"י מאורליאנש המוזכר בתוספות) מחדש שמציאות הדם היתה לזמן קצר בלבד, ועיקר המכה היתה מיתת הדגה והבאשת היאור:

"נראה לי שלא היה דם אך אותה שעה, ובאותה שעה שנקרש ונעשה דם מתה הדגה ואחר כך נעשה מים. תדע: דלא אמר כי לא יכלו לשתות ממימי היאור מפני שהיו דם, כי אם מפני שמתה הדגה ונסרחה נבלתם ובאש היאור. וגם אומר שעשו כן החרטומים ומה עשו, הלא הכל דם אפילו בכלים כמו שהוא אומר 'בעצים ובאבנים'? אלא ודאי לפי שעה היה דם בכל ארץ מצרים ואחר כך נהפך למים, ואחר כך חזרו החרטומים והפכוהו כמו כן לדם לפי שעה, ולפיכך לא אמר להם שיהפכוהו למים, אלא כיון שראה שנהפכו מיד למים לא שת ליבו לזאת."

פירושו מוזכר ב"דעת זקנים מבעלי התוספות" בשינויים קלים ובעיקר בתוספת קושיה: "אך קשה דאם כן לא היה לו לקרותה על שם מכת דם, אלא על שם דהבאשה?" ותשובתו: "דהבאשה אינה ניכרת והדם ניכר על כן נקרא על שם הדם".
בעל "הכתב והקבלה" מסביר את הצורך במיתת הדגה ובהבאשת היאור:

"כי בשעת הדחק היו יכולים לשתות הדם, כי הדם משקה, כי הוזהרנו על שתייתו, לכן על הפיכת המים לדם נלוה אליהם גם זאת שהדגה שביאור מתה ובאש היאור, ונעשה דם נבאש עד שאינו ראוי לשתיה אפילו בשעת הדחק. וזה שנאמר: ונלאו מצרים - שהיו מנסים בכל כוחם לטהר הדם הזה שיהיה ראוי לשתיה, אמנם נלאו ונתייאשו ממנו." 
גם כאן, הנצי"ב ב"העמק דבר" מציע פרוש מקורי, וטוען שלא כל מימי מצרים נהפכו ממש לדם:

"שאהרן הכה במטה שלו את היאור לעיני פרעה ועבדיו, ובזה נלקו כל מימי מצרים והיה דם. אבל לא נהפכו לדם... 
ונהפכו לדם - עבה ומסרחת כמו דם, אבל בכל ארץ מצרים לא היה כן. משום הכי לא נודע בזה לכל מצרים כי הקב"ה מהפך הטבע כרצונו. ובזה נתבאר מקרא (תהלים קה): ויהפוך לדם יאוריהם ונחליהם בל ישתיון - היינו שהיאור נהפך לדם, אבל שארי נוזלים לא נהפכו, אלא בל ישתיון." 
חז"ל בדרשותיהם ציינו מספר נימוקים למכת הדם. כך בשמות רבה (ט /ט):

"למה לקו המים תחילה בדם? מפני שפרעה והמצריים עובדים ליאור. אמר הקב"ה: אכה אלוה תחלה ואח"כ עַמו. משל הדיוט אומר: מחי אלהייא ויבעתון כומריא." 
רש"י מבסס את פרושו על מדרש זה בתוספת נופך:

"לפי שאין גשמים יורדים במצרים ונילוס עולה ומשקה את הארץ ומצרים עובדים לנילוס. לפיכך הלקה את יראתם ואח"כ הלקה אותם."

ומעין זה גם ב"אור החיים":

"בזאת תדע כי אני ה' - טעם שציין לו ידיעת ה' באמצעות מכה זו, על דרך אומרם ז"ל כי נילוס היה למצרים לאלוה, אשר על כן רשם ה' בהכאת היאור לדם, ואמר: בזאת תדע כי אני ה' כשאעשה משפט כתוב באלהיכם. ודקדק לומר אני ה' (שם הוי'ה), כי שם זה מלבד שאמרו ז"ל שירצה לומר היה הווה ויהיה, עוד ירצה לומר כי במאמרו היה כל הווה, והנה כשיכה עבדו ליאור יראה כי הוא יתברך הוא שעשה היאור, הוא מהווהו בכל עת לאשר יחפוץ, והנה הוא עושה בו הויה אחרת והפכו לדם."

במדרש הגדול מוזכר נימוק שונה:
"מפני מה הביא עליהם מכת דם? מפני שהשליכו את ילדי ישראל לים, שנאמר: כל הבן הילד היאורה תשליכוהו, לפיכך דן את המים אשר ביאור."

וב"לקח טוב":

"לפי ששפכו דמם של ישראל כמים, נהפכו לדם יאוריהם ונוזליהם בל ישתיון."

גם ביחס למכת הצפרדע מצינו גישות שונות בדרשות חז"ל. בשמות רבה (י /ב) מובא:

"מהו ושרץ היאור צפרדעים? אמר לו הקב"ה: אתה אמרת לי יאורי, אראה אותך אם הוא שלי או שלך, שמכתו ממני תבוא עליו, ואני גוזר עליו והוא יעלה צפרדעים כשם שגזרתי על המים שבתחלה אמרתי ישרצו המים ועשו צוויי כן היאור יעשה גזירתי."

היינו: המשך המגמה של הבלטת כח ה' בעולם, ויכולתו לפעול כנגד אלוהי מצרים (היאור).

לעומת זאת, "מדרש הגדול" מקשר את הצפרדעים לאדמה ולאו דווקא למימי היאור:

"מפני מה הביא עליהם מכת צפרדעים? לפי שאמרו לישראל לצבור טיט ולעשות לבנים, השריץ ארצם צפרדעים."

גם במכה זו ניתן להבחין בהבדלים מסוימים בין הציווי לבין הביצוע. כאשר משה מתרה בפרעה (פרק ז פס' כז-כט), הוא מודיעו:

וְאִם מָאֵן אַתָּה לְשַׁלֵּחַ הִנֵּה אָנֹכִי נֹגֵף אֶת כָּל גְּבוּלְךָ בַּצְפַרְדְּעִים.

וְשָׁרַץ הַיְאֹר צְפַרְדְּעִים וְעָלוּ וּבָאוּ בְּבֵיתֶךָ וּבַחֲדַר מִשְׁכָּבְךָ וְעַל מִטָּתֶךָ וּבְבֵית עֲבָדֶיךָ וּבְעַמֶּךָ וּבְתַנּוּרֶיךָ וּבְמִשְׁאֲרוֹתֶיךָ.

וּבְכָה וּבְעַמְּךָ וּבְכָל עֲבָדֶיךָ יַעֲלוּ הַצְפַרְדְּעִים.

כאשר ה' מצוה את משה על המכה (ח, א) נאמר לו: "אֱמֹר אֶל אַהֲרֹן נְטֵה אֶת יָדְךָ בְּמַטֶּךָ עַל הַנְּהָרֹת עַל הַיְאֹרִים וְעַל הָאֲגַמִּים וְהַעַל אֶת הַצְפַרְדְּעִים עַל אֶרֶץ מִצְרָיִם", היינו: לא רק היאור שורץ צפרדעים אלא גם מאגרי מים אחרים, כפי שאכן אהרן עושה: "וַיֵּט אַהֲרֹן אֶת יָדוֹ עַל מֵימֵי מִצְרָיִם", אלא, שלכאורה, בעקבות זאת עולה רק צפרדע אחת: "וַתַּעַל הַצְּפַרְדֵּעַ" ואין איזכור מפורט שהצפרדעים עלו בְּבֵיתֶךָ וּבַחֲדַר מִשְׁכָּבְךָ וְעַל מִטָּתֶךָ וּבְבֵית עֲבָדֶיךָ וּבְעַמֶּךָ וּבְתַנּוּרֶיךָ וּבְמִשְׁאֲרוֹתֶיךָ אלא מוזכר רק: "וַתְּכַס אֶת אֶרֶץ מִצְרָיִם". החרטומים מצליחים לכאורה גם כן: "וַיַּעֲשׂוּ כֵן הַחַרְטֻמִּים בְּלָטֵיהֶם וַיַּעֲלוּ אֶת הַצְפַרְדְּעִים עַל אֶרֶץ מִצְרָיִם", אולם בכל זאת "וַיִּקְרָא פַרְעֹה לְמשֶׁה וּלְאַהֲרֹן וַיֹּאמֶר הַעְתִּירוּ אֶל ה' וְיָסֵר הַצְפַרְדְּעִים מִמֶּנִּי וּמֵעַמִּי וַאֲשַׁלְּחָה אֶת הָעָם וְיִזְבְּחוּ לַה'".

רש"י  מתייחס למעבר מלשון רבים (צְפַרְדְּעִים) ללשון יחיד (צְפַרְדֵּעַ):

"צפרדע אחת היתה והיו מכין אותה והיא מתזת נחילים נחילים זהו מדרשו. 
ופשוטו יש לומר שרוץ הצפרדעים קורא לשון יחידות, וכן ותהי הכנם – הרחישה."
[בשאלה מדוע הקדים רש"י את מדרשו לפשוטו - נדון בהזדמנות אחרת.] 
פרשנינו מתייחסים להבדל שבין מעשי משה ואהרן לאלו של החרטומים. אבן עזרא מפרש:

"ויעשו - במים מועטים. על כן ראה פרעה כי הפרש בין מעשה אהרן ובין מעשיהם. על כן קרא למשה כי ראה שהחרטומים הוסיפו על המכה ולא יכלו לחסרה."

היינו: החרטומים הצליחו רק באופן חלקי (במים מועטים) ולכן פרעה קרא למשה ולאהרן (מה שאין כן בדם, שלמרות שגם שם החרטומים עשו פחות ממשה ואהרן, הדבר לא הטריד את פרעה באופן אישי).
ספורנו מציע הבדל אחר:

"ויעלו את הצפרדעים, אבל לא יכלו להוליד אחרים, כי אין לאל ידם להמציא בריה מתנועעת באמת."

"העמק דבר" (ז כט) מדבר על שני סוגי צפרדעים:

"והנה ידוע דעות שונות בין מפרשים ראשונים ז"ל אם היו הצפרדעים מין הידוע המשחית הנמצא עוד היום ביאור ונקרא קראקאדיל (קרוקודייל, ואבן עזרא מזכיר 'תמסח') או הוא מין הנמצא ברובי הנהרות וצועקים ומכרכרים. 
לפי דברינו שני הפרושים אמת: בכל ארץ מצרים היה מין השני ולא השחיתו. אך בבית פרעה ועמו ועבדיו יצאו מין הראשון מן היאור והיה משחיתים כדכתיב (תהלים עח): ישלח בם ערוב ויאכלם וצפרדע ותשחיתם וזה נכלל בלשון יעלו הצפרדעים, היינו המעולים שבצפרדעים."

על פי זה הוא מבאר (ח, ג) את ההבדל שבין מעשי החרטומים לזה של משה ואהרן:
"ויעשו כן החרטמים בלטיהם ויעלו את הצפרדעים על ארץ מצרים - היינו מין השני שהיה על ארץ מצרים העלו גם המה במעשה שדים. אבל את מין המעולה שהיה בבית פרעה ועמו ועבדיו שיצא מן היאור לא יכלו להעלות, על כן נכנע פרעה."

במסכת פסחים (דף נג ע"ב) מופיעה הדרשה הבאה:

"דרש תודוס איש רומי: מה ראו חנניה מישאל ועזריה שמסרו עצמן על קדושת השם לכבשן האש? נשאו קל וחומר בעצמן מצפרדעים. ומה צפרדעים שאין מצווין על קדושת השם, כתיב בהו: ועלו בביתך ובתנוריך ובמשארותיך. אימתי משארות מצויות אצל תנור? הוי אומר בשעה שהתנור חם. אנו שמצווין על קדושת השם על אחת כמה וכמה."

בעל הטורים מנצל דרשה זו לאמירה חריפה. המילה "והעל" מופיעה פעמיים במסורה: א)והעל את הצפרדעים, ב) והעל אותם הר ההר (במדבר כ, כה). בניגוד לחנניה מישאל ועזריה –
"משה ואהרן שנאמר בהם (במדבר כ, יב): יען לא האמנתם בי להקדישני, ולא נשאו קל וחומר מצפרדעים, מתו ולא זכו ליכנס בארץ."

ואילו "כלי יקר" משתמש בדרשה זו, ומחבר בין מכת דם לצפרדע (וגם לכינים): 
"כי ג' מכות ראשונות באו לאמת מציאת השי"ת, לפי שהמצרים אמרו שהיאור הוא אלהיהם אין עוד מלבדו, על כן עשה ה' שפטים באלהיהם להורות שיש גבוה מעל כל גבוה. וכן מסיק בבראשית רבה (פט ד): הרשעים מתקיימים על אלהיהם שנאמר והנה עומד על היאור... על כן נאמר במכת היאור בזאת תדע כי אני ה' וגו'. 
ובענין הצפרדעים ששרץ היאור הורה שגם היאור ישרוץ דברים המאמתים מציאות השי"ת, כי פרעה היה מחלל השם ואמר לא ידעתי את ה'. על כן הודיע היאור כי ראוי לקדש השם, כי הצפרדעים קדשו השם ברבים כדאיתא שחנניה מישאל ועזריה מסרו נפשם על קידוש השם ולמדו קל וחומר מצפרדעים שעלו בתנורים... "



קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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גיליון  זה מוקדש לע"נ בני אפרת שנפלו במערכות ישראל







מוקדש על ידי 


גדליה, פיגי, אלנתן, יאיר, יפעת ואורית בדל


לעילוי נשמת


רבקה בת אהרן בדל ז"ל.
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