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דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה ט"ז – תשס"ז                                                דף מס' 1       


פרשת וארא תשס"ז

הוא אהרן ומשה - - הוא משה ואהרן

בסיום רשימות היחס המופיעות בפרשתנו (פרק ו מפסוק יד ואילך), הפותחות בראובן בכור ישראל ומסתיימות בפנחס, ומוזכרים בהן אהרן ומשה, נאמר (פס' כו-כז): 
הוּא אַהֲרֹן וּמשֶׁה אֲשֶׁר אָמַר ה' לָהֶם הוֹצִיאוּ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם עַל צִבְאֹתָם.

הֵם הַמְדַבְּרִים אֶל פַּרְעֹה מֶלֶךְ מִצְרַיִם לְהוֹצִיא אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרָיִם הוּא משֶׁה וְאַהֲרֹן.

פתיחת הקטע היא הוּא אַהֲרֹן וּמשֶׁה וסיומו הוּא משֶׁה וְאַהֲרֹן.

על כך מעיר רש"י (פסוק כו):

"יש מקומות שמקדים אהרן למשה ויש מקומות שמקדים משה לאהרן, לומר לך ששקולין כאחד."

רשב"ם מפרש אחרת מהסבא-רש"י:

"הוא אהרן ומשה - אהרן זה שאמור שנולד לפני משה. ומשה זה ואהרן הם אשר אמר ה' להם. הוא משה - שאצל הדבור היה הוא תחילה ואהרן אחריו. אצל הלידות מקדים אהרן למשה ולענין הדבור מקדים משה לאהרן."

היינו: כשעוסקים ב"לידות" מקדימים את אהרן שנולד לפני משה, אולם כאשר עוסקים בהתגלות האלוקית, ב"דיבור", מקדימים את משה שאצל הדבור היה הוא תחלה ואהרן אחריו.

גם רבנו בחיי מפרש כך, והוא מציין דוגמאות נוספות הממחישות אותו עיקרון:

"הקדים אהרן למשה לפי שהיה גדול ממנו בשנים ואחר כך אמר הוא משה ואהרן הקדים את משה לפי שהוא גדול ממנו בנבואה. וכן מצינו שהקדים יהושע לכלב שהיה גדול ממנו בנבואה, והקדים כלב ליהושע לפי שהיה גדול ממנו ביחס, הוא שכתוב (במדבר יד): ויהושע בן נון וכלב בן יפונה חיו מן האנשים, וכתיב (שם): כי אם כלב בן יפנה ויהושע בן נון. וכן הכתוב הקדים השמים לארץ למעלתם כי הנבראים השכליים נכבדים מן הגופניים מפני שאלו נצחיים ואלו כלים והולכים, והקדים גם כן הארץ לשמים לפי ששם בית המקדש והשכינה שרויה בתוכו ודרשו רז"ל עקר שכינה בתחתונים היתה, וזהו שכתוב (בראשית ב): אלה תולדות השמים והארץ בהבראם ביום עשות ה' אלקים ארץ ושמים." 
והוא חוזר לנידוננו:

"ומה שחזר ויהי ביום דבר ה' אל משה בארץ מצרים בעבור שהזכיר למעלה הוציאו את בני ישראל מארץ מצרים על צבאותם והיתה המצוה עליהם לשניהם שיוציאו אותם מארץ מצרים על כן בא ללמדך שהדבור עם משה לבדו."

כוונתו לאמור בפסוק הבא (כח): "וַיְהִי בְּיוֹם דִּבֶּר ה' אֶל משֶׁה בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם", למשה ולא לאהרן. למרות ששניהם יחד אמורים לְהוֹצִיא אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרָיִם - הדבור עם משה לבדו.

ה"כלי יקר" מציע פן שונה ואולי הפוך במידה מסוימת:

"לפי שבעיקר השליחות נראה כי משה העיקר שהרי אליו לבד נראה ה' בסנה, והייתי אומר שאהרן טפל אליו, תלמוד לומר: הוא אהרן ומשה אשר אמר ה' להם הוציאו את בני ישראל - לומר לך שיש חלק לאהרן בהוצאה כמו למשה, על כן הקדים את אהרן. אבל בענין הדבור אל פרעה נראה כי אהרן העיקר ומשה טפל לו שהרי משה היה כבד פה וכבד לשון, על כן אמר: הם המדברים אל פרעה מלך מצרים הוא משה ואהרן, הקדים את משה לומר לך שאפילו בענין הדבור אל פרעה אינו טפל לאהרן אלא שקולים המה בכל דבר."

היפוך סדר השמות של משה ואהרן בא להדגיש את השויון המוחלט ביניהם. בענין השליחות לפרעה הוקדם אהרן, מכיון שהוה-אמינא היא כי משה העיקר שהרי אליו לבד נראה ה' בסנה ולכן מקדימים את אהרן להראות שאינו נופל ממשה. אולם בענין הדיבור אל פרעה ההוה אמינא היא כי אהרן העיקר ומשה טפל לו שהרי משה היה כבד פה וכבד לשון, ולכן הוקדם דווקא משה להדגיש ששקולים המה בכל דבר כולל בענין הדיבור.

[רעיון זה מזכיר את הדרשה הידועה (בבלי, קידושין דף ל-לא) בענין כיבוד אב ואם: "רבי אומר: גלוי וידוע לפני מי שאמר והיה העולם שבן מכבד את אמו יותר מאביו מפני שמשדלתו בדברים, לפיכך הקדים הקדוש ברוך הוא כיבוד אב לכיבוד אם (כַּבֵּד אֶת אָבִיךָ וְאֶת אִמֶּךָ). וגלוי וידוע לפני מי שאמר והיה העולם שהבן מתיירא מאביו יותר מאמו מפני שמלמדו תורה, לפיכך הקדים הקדוש ברוך הוא מורא האם למורא האב (אִישׁ אִמּוֹ וְאָבִיו תִּירָאוּ)." היינו: כדי להשוות בסופו של דבר בין שני ענינים, התורה מקדימה את הדבר הפחות ברור לדבר הברור.]

אמנם בפרוש שני, ה"כלי יקר" חוזר לעיקרון שהקודם בפסוק הוא העיקרי יותר:

"דבר אחר: לפי שמצינו שקודם שליחות זה היה אהרן שלוח אל ישראל להשיבם מדרכיהם הרעים כדי שיהיו ראויים ליציאה ממצרים, ובאותו שליחות היה אהרן העיקר, ועל זה אמר משה: שלח נא ביד תשלח - היינו ביד מי שאתה רגיל לשלוח, כמו שפירש"י על אותו פסוק (שמות ד יג). ועל אותה שליחות אמר: הוא אהרן ומשה אשר אמר ה' להם הוציאו - כי באותה שליחות היה אהרן העיקר, על כן הקדימו. אבל בשליחות של עכשיו שעיקרו אל פרעה ודאי משה העיקר, על כן הקדימו ואמר: הוא משה ואהרן."

אבן עזרא (פסוק כז) מחדד יותר:

"עתה מעת שדברו אל פרעה הקדים משה בעבור גודל מעלתו והשם דבר עמו פנים אל פנים ונגש אל הערפל אשר שם השם, ולא כן אהרן, והכתוב מעיד לא כן עבדי משה, ואהרן אמר לו פעמים בי אדוני. על כן לא תמצא בכל התורה מתחילת זה הפסוק שלא יקדים משה לאהרן, וככה בנביאים וככה בכתובים. ואין טענה ממלת ואלה תולדות אהרן ומשה, גם ותלד לו את אהרן ואת משה. כי כאשר נולדו הזכירם."

לדעתו, גם אם היה שלב מסוים שבו אהרן נחשב יותר ממשה, הרי מעת שדברו אל פרעה הקדים משה בעבור גודל מעלתו , וכך לאורך כל המקרא.

הנצי"ב ב"העמק דבר" מציג היבט שונה:

"בעיני פרעה מעולם היה גדול משה מאהרן, שהוא ידע שמו וחכמתו מכבר, מה שאין כן שם אהרן."

אם אבן עזרא הציג את התמונה ה"אוביקטיבית" לפיה משה עדיף על אהרן, הנצי"ב מציג את התמונה מנקודת המבט של פרעה.

אין להקשות מפרושו זה של הנצי"ב על דבריו בפרשת שמות, על הפסוק (פרק ד פס' א): וַיַּעַן משֶׁה וַיֹּאמֶר וְהֵן לֹא יַאֲמִינוּ לִי וְלֹא יִשְׁמְעוּ בְּקֹלִי כִּי יֹאמְרוּ לֹא נִרְאָה אֵלֶיךָ ה', שאותו הוא מפרש כך: 
"לא קטרג ח"ו עליהם כי מעטי אמנה הם בגאולה, שהרי אותה המה מבקשים וצעקו אל ה'. אלא לא יאמינו כי נראה ה' אל משה ביחוד. שלא היו יודעים את משה לגדול בתורה המסורה להם מן האבות ולא בחסידות. שהרי בקטנותו גדל בפלטין של מלך, ועוסק בחכמות, ומיד שבא לראות בצרת אחיו אירע סיבה שברח מעיקר קדושת ישראל. ומצד דעת בני האדם היה ראוי שיהיה נגלה הקב"ה לאהרן שהיה נביא עוד במצרים (כמבואר ביחזקאל כ' שהיו נביאים במצרים והובא בפרש"י כאן). וזה היה טענת משה שיאמרו לא נראה אליך ה'."

יתכן בהחלט שמצד בני ישראל, לפחות בשלב הראשון, אהרן נתפס כמתאים יותר להתגלות האלקית; היה ראוי שיהיה נגלה הקב"ה לאהרן שהיה נביא עוד במצרים, אולם בפרשתנו הנצי"ב מדגיש איך פרעה רואה את הדברים, ומבחינתו מעולם היה גדול משה מאהרן, שהוא ידע שמו וחכמתו מכבר.]
הנצי"ב, לשיטתו,מסביר כך את המינוי המחודש של משה לפרעה, שבו מסתיים פרק ו: 

וַיְהִי בְּיוֹם דִּבֶּר ה' אֶל משֶׁה בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם.

וַיְדַבֵּר ה' אֶל משֶׁה לֵּאמֹר אֲנִי ה' דַּבֵּר אֶל פַּרְעֹה מֶלֶךְ מִצְרַיִם אֵת כָּל אֲשֶׁר אֲנִי דֹּבֵר אֵלֶיךָ.

וַיֹּאמֶר משֶׁה לִפְנֵי ה' הֵן אֲנִי עֲרַל שְׂפָתַיִם וְאֵיךְ יִשְׁמַע אֵלַי פַּרְעֹה.

תשובת ה' היא (תחילת פרק ז):

וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה רְאֵה נְתַתִּיךָ אֱלֹהִים לְפַרְעֹה וְאַהֲרֹן אָחִיךָ יִהְיֶה נְבִיאֶךָ.

אַתָּה תְדַבֵּר אֵת כָּל אֲשֶׁר אֲצַוֶּךָּ וְאַהֲרֹן אָחִיךָ יְדַבֵּר אֶל פַּרְעֹה וְשִׁלַּח אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאַרְצוֹ.

ומפרש הנצי"ב:

"כן יהיה כאשר דברת שלא תדבר בעצמך לפרעה, אבל לא משום שתהיה שפל ונבזה בעיניו אלא משום שהוא יחשוב שאתה גדול כל כך כמו אלהים, שלא בנקל גם לפניו להיות נדבר עם אלהים. כך תהא נחשב בעיניו שאינו ראוי לשמוע מפיך כי אם מפי אהרן שהוא נביאך. ונתקיים במשה כל המשפיל עצמו הקב"ה מגביהו. 
ודייק ה' באמרו: נתתיך אלהים לפרעה, מה שאין כן לישראל. שאע"ג דכתיב: והיה הוא יהיה לך לפה ואתה תהיה לו לאלקים - אין הפירוש אלא שיהיה מנבא אותו כאלהים אבל לא נחשב לו לישראל לאלהים ח"ו, והמה דברו עמו כמה פעמים כמו עם שאר גדולי ישראל. אבל פרעה היה מחשב את משה כמו אלהים שאינו הגון לדבר עמו."

היינו: בעיני פרעה משה הוא "אלהים" במובנו העליון, אולם בעיני בני ישראל הוא כמו שאר גדולי ישראל. 

פרוש זו שונה לחלוטין מפרוש רש"י:

"נתתיך אלהים לפרעה - שופט ורודה לרדותו במכות ויסורין.

 יהיה נביאך - כתרגומו מתורגמנך. וכן כל לשון נבואה אדם המכריז ומשמיע לעם דברי תוכחות והוא מגזרת (ישעיה נז): ניב שפתים." 

מדברי רש"י מדייק הרב מבריסק (הגרי"ז הלוי סולביצ'יק) –
"המבואר בזה שהמכות שבאו על מצרים לא היו בכדי שישלחו את ישראל, אלא לקיים מה שנאמר לאברהם: וגם את הגוי אשר יעבודו דן אנכי, ועל כן נעשה לשופט עליהם לדונם על מעשיהם... ולפי זה מבואר מה שנאמרו ההתראות במכות שיבואו עליהם לפרעה לחוד, לעבדיו לחוד ולמצרים לחוד, שעל כל אחד ואחד באו לפי מעשיו אשר הגיע אליו." 

תחילת פרושו של אבן עזרא דומה במקצת לפרוש הנצי"ב:

"טעם ראה שעשיתי לך מעלה גדולה שתהיה נחשב בעיני פרעה כמעלת מלאך וזהו אלהים. והוא מדבר אל הנביא והנביא מדבר אל אנשי דורו." 
בהמשך פרושו הוא מקשה על רש"י מבחינה לשונית ומבחינה תוכנית:

"והאומרים כי נביא מגזרת ניב שפתים איננו נכון. כי שורש ניב מהשניים לפי דעת חכמי צרפת, ומעלומי העי"ן לפי דעת חכמי ספרד, ושרש נביא שלש אותיות. והעד נביאים... 
ועוד: מה טעם השב אשת האיש כי נביא הוא, אם פירושו דברן הוא? רק פירושו הוא נביא שאגלה לו סודי, כדרך: כי אם גלה סודו אל עבדיו הנביאים, והוא מתענג עלי. על כן: ויתפלל בעדך וחיה."

לא נכנס לדיון הלשוני של שורש המילה "נביא", אולם ביחס לקושיה מסיפור אברהם ואבימלך (בראשית פרק כ), שהקב"ה אומר לאבימלך: "וְעַתָּה הָשֵׁב אֵשֶׁת הָאִישׁ כִּי נָבִיא הוּא וְיִתְפַּלֵּל בַּעַדְךָ וֶחְיֵה", שאליבא דאבן עזרא אי אפשר לפרשו מגזרת ניב שפתים, טוען המהר"ל ב"גור אריה": 
"אמנם מה שהקשה הראב"ע... שאינו מלשון ניב, ודאי לא קשה. כי הונח שם 'נביא' אל המדבר דברי השם דוקא ולא למדבר דברים אחרים, מפני כי דברי השם יתברך צריכים מדבר ומשמיע אותם לבני אדם, כי הם דברים בלתי נודעים לבני אדם. ואף על גב שתמצא כאן: ואהרן אחיך יהיה נביאך, לא על משמיע דבר ה' רק משמיע דברי משה - זה בהשאלה מן נביא ה', אבל עיקר 'נביא' הונח ראשונה אל משמיע דבר ה' דוקא. ולפיכך כאשר אמר הכתוב: השב אשת האיש כי נביא הוא - כאילו אמר: השב אשתו כי אדם חשוב הוא משמיע דבר ה', ויעניש אותך אם לא תשיב אותה. ואם תשיב אותה יתפלל בעדך."

ועל עצם ההופעה של משה לפני פרעה כ"אלהים", מובא ב"פירוש בעלי התוספות": 
"לפי שעשה עצמו אלוה שאמר לי יאורי ואני עשיתיני, אתה תהיה לו לאלהים. 
ויש במדרש: אמר הקב"ה למשה אל תתגאה עליהם דלא נתתיך אלהים עליהם אלא לפרעה לבד, והיינו הא דכתיב בקרא: אלהים לפרעה - כלומר לפרעה לבד ולא לאחרים.

יהי לתנין - לפי שנתגאה ונקרא התנין הגדול, עשה לו אות מן תנין. ורמז לו כי כאשר בלע מטה אהרן האחרים ויקיאם ונהפך לעץ כבתחילה, כך אמר שבלע פרעה את השבטים החזירם, וכן אחזירהו לתוהו ובוהו כמו שבראתיו מטיפה סרוחה."

בפרוש זה מופיעות שתי נקודות שהן בגדר "מידה כנגד מידה": א) משה הוא אלהים לפרעה, כיון שפרעה עשה עצמו אלוה , ולכן הוא נאלץ להתבטל לפני "אלוה" אחר. ב) הוא מושפל על ידי תנין (המטה) מכיון שהוא נתגאה ונקרא התנין הגדול. בין לבין מופיעה בפרוש נקודה המזכירה את דברי הגרי"ז הלוי לעיל; אלהים לפרעה - לפרעה לבד ולא לאחרים, כל אחד לפי המגיע לו.

בעניותי, לא מצאתי בדברי הפרשנים התייחסות לשאלה מדוע הפיכת המטה לתנין בוצעה דווקא על ידי אהרן  ("וְאָמַרְתָּ אֶל אַהֲרֹן קַח אֶת מַטְּךָ וְהַשְׁלֵךְ לִפְנֵי פַרְעֹה יְהִי לְתַנִּין... וַיַּשְׁלֵךְ אַהֲרֹן אֶת מַטֵּהוּ לִפְנֵי פַרְעֹה וְלִפְנֵי עֲבָדָיו וַיְהִי לְתַנִּין"), אולם בדברי אברבנאל מצאתי את השאלה הבאה:

"למה בא הדבור הזה מנס התנין למשה ולאהרן יחד לשניהם? והנה כל שאר הניסים והמכות שגזר השי"ת על המצרים נאמרו למשה לבד, ולמה אם כן בנס הזה בא הדבור לשניהם יחד?"

תשובתו היא כי פרט לויכוחים התאולוגיים בין משה לפרעה על מציאות ה' וכיו"ב, היה ביניהם ויכוח אם אמנם משה ואהרן הם נביאי אמת, או סתם מכשפים שכוחם רב –
"ומפני שהיה בלב פרעה לנסותם בשורש הזה ראשונה, לכן אמר ה' למשה ולאהרן להיות שניהם הולכים בשליחות הזה, כי ידבר אליכם פרעה תנו לכם מופת... שתאמתו אתם לפניו שאתם נביאים. ולזה אמר למשה ולאהרן, להיות הספק הזה נוגע לשניהם."

על פי דברינו לעיל, שבעיני פרעה היה הבדל מהותי בין משה לאהרן, שמשה היה בבחינת "אלהים" ואהרן בבחינת "נביא", ניתן לפרש שאהרן, יותר ממשה, היה צריך להוכיח שהוא "נביא", ולכן דווקא הוא מבצע אות שיוכיח זאת.


הוקדש על ידי גב' עפרה פרלמוטר
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מתתיהו בן מרדכי בורנשטין

נלב"ע כ"ב בטבת תשמ"ג.

בתיה בת קלמן לוריא
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