בס"ד 

דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה י"ט – תש"ע                                                      דף מס' 1       


פרשת וארא תש"ע

לשונות של גאולה
בעיוננו בשבת שעברה עסקנו בשלבים השונים של השעבוד במצרים. השבת נעסוק בהיפוך הדברים; שלבי ההשתחררות, הגאולה והיציאה ממצרים.

בפסוקים הראשונים של פרשתנו, שולח הקב"ה את משה אל בני ישראל עם המסר הבא: 
לָכֵן אֱמֹר לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל אֲנִי ה' וְהוֹצֵאתִי אֶתְכֶם מִתַּחַת סִבְלֹת מִצְרַיִם וְהִצַּלְתִּי אֶתְכֶם מֵעֲבֹדָתָם וְגָאַלְתִּי אֶתְכֶם בִּזְרוֹעַ נְטוּיָה וּבִשְׁפָטִים גְּדֹלִים.

וְלָקַחְתִּי אֶתְכֶם לִי לְעָם וְהָיִיתִי לָכֶם לֵאלֹקִים וִידַעְתֶּם כִּי אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם הַמּוֹצִיא אֶתְכֶם מִתַּחַת סִבְלוֹת מִצְרָיִם.

וְהֵבֵאתִי אֶתְכֶם אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נָשָׂאתִי אֶת יָדִי לָתֵת אֹתָהּ לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב וְנָתַתִּי אֹתָהּ לָכֶם מוֹרָשָׁה אֲנִי ה'.

המילים: וְהוֹצֵאתִי... וְהִצַּלְתִּי... וְגָאַלְתִּי... וְלָקַחְתִּי נחשבות על ידי חז"ל כ"ארבע לשונות של גאולה" (מחמת קוצר היריעה לא נעסוק במילה וְהֵבֵאתִי שהיא, לכאורה, לשון חמישית של גאולה), כפי שנדרש במדרש רבה (ו / ד):

"ארבע גאולות יש כאן; והוצאתי, והצלתי, וגאלתי, ולקחתי, כנגד ארבע גזירות שגזר עליהן פרעה. וכנגדן תקנו חכמים ארבע כוסות בליל הפסח לקיים מה שנאמר (תהלים קטז): כוס ישועות אשא ובשם ה' אקרא."

המהר"ל בספרו "גבורות השם" (פרק ל) רואה את השלבים השונים כבר בברית בין הבתרים:

"יש לפרש פירוש אלו ארבעה דברים כנגד מה שאמר: ידוע תדע כי גר יהיה זרעך, ועבדום, וענו אותם, ואחרי כן יצאו ברכוש גדול. ביאור זה כי היה שלשה דברים; תחילה גרות אף על גב שאין משועבד לאחר מצד שהוא גר אין לו כח כמו התושב לפי שהוא ברשות אחרים, ואחר כך הוסיף עליהם שעבוד כדרך שמשעבדים העבד, ואחר כך הוסיף עליהם העינוי שהוא עינוי יותר ממה ששאר עבד משועבד וזה נקרא עינוי. 
וכאשר בא לגאול אותם, התחיל באחרון מן העינוי שהוא הקשה וממנו הוציאם תחלה, וזה שאמר והוצאתי אתכם מתחת סבלות מצרים, שזה נאמר על סבל שהוא יותר מכוחו של אדם, ואחר כך אמר והצלתי אתכם מעבודתם, שאפילו מסתם עבודה הציל אותם, ואחר כך נגד כי גר יהיה זרעך אמר וגאלתי אתכם שלא תהיו ברשות אחרים כלל אלא אגאל אתכם מתוכם, שעדיין אף על גב שהוציא אותם מרשות אחרים והיו ברשות עצמם צריכים עוד להיותם נכנסים ברשות הקדוש ברוך הוא ולא יהיו כמו שאר אומות, וזהו שאמר ולקחתי אתכם לי לעם."

בהמשך הספר (פרק מג) המהר"ל מקשר את לשונות הגאולה לארבע ה"סיבות" שבזכותן נגאלו ישראל ממצרים:

"אמרו בשיר השירים רבה בפסוק גן נעול. רב הונא בשם בר קפרא אומר: בזכות ארבעה דברים נגאלו ישראל ממצרים: 
בזכות שלא שינו את שמם - ראובן ושמעון נחתי ראובן ושמעון סלקי, ולא היו קורין לראובן רופינוס ולשמעון לא היו קורין לוליני. 
ולא שינו את לשונם - להלן כתיב: ויבא הפליט ויגד לאברם העברי, וכאן כתיב: אלהי העברים, וכתיב: כי פי המדבר אליכם בלשון הקדש. 
ולא אמרו לשון הרע – שנאמר: דבר נא באזני העם וישאלו איש מאת רעהו. אתה מוצא שהדבר הזה היה מופקד בידם י"ב חדש ולא נמצא שהלשין אחד על חברו. 
ולא נמצא אחד מהם פרוץ בערוה – שנאמר: ויצא בן אשה הישראלית והוא בן איש מצרי, להודיע שבחן של ישראל שלא נמצא בהן רק זאת."

המהר"ל מציע מספר הצעות למשמעות הרעיונית של הדברים ש"לא שינו". נציג שניים מהם. הראשון:

"כי גאולה של מצרים היה בשביל שלא היו מתאחדים עם מצרים, כי אם היו מתאחדים עם מצרים והיה לישראל התחברות עם המצרים לא היו יוצאים משם, שהרי יש להם התחברות עם מצרים ואיך יצאו מתוכם. ולפיכך אילו שינו שמם בשם מצרים או היו מדברים בלשון מצרים היה לישראל חבור עמהם ולא היו יוצאים, וכן שלא דברו לשון הרע ושלא היו פרוצים בעריות, כי אם היו ח"ו מגלים סוד שלהם למצרים זה היה התקרבות למצרים באשר הם מגלים סודיהם ופנימיות שלהם למצרים וזהו התאחדות עמהם, ולא היו יוצאים מן מצרים כיון שיש להם אחדות וחבור אליהם, ומכל שכן אם היו פרוצים בעריות להתערב עם מצרים שזהו יותר קרוב ויותר התאחדות עמהם להזדווג עימהם."

פרוש נוסף מתקשר לענין לשונות הגאולה שבפרשתנו:

"וכאשר תעמיק בענין הזה היטב תמצא כי כל ארבעה דברים אלו הם מורים על כל הדברים אשר שייכים לאדם, ואז תמצא דבר זה על בוריו ועל אמיתתו. כי אלו ארבעה דברים מורים על כל חלקי האדם שהוא עומד בלי שנוי ולא היה יוצא מסדרו, ומאחר שהיו עומדים בלי שינוי בלתי יציאה מן הסדר, ראויים היו להיות נגאלים כמו שהתבאר למעלה. וזה כי חלקי האדם הם הגוף והנפש שהם שני חלקי האדם, ועצם האנושית שחלה על שני החלקים ביחד כאשר הם נקחים ביחד שזהו דבר בפני עצמו, ומה שהאדם מתיחס אל אומה מיוחדת זהו ענין רביעי... 
וכנגד אלו זכר שלא היו פרוצים בעריות - שהעריות גדר לגוף שלא יצא להתחבר במי שאינו ראוי, כי העריות הם קֵרוב בשר במי שאינו ראוי, ומגיד לך כי לא היה יוצא הגוף מן הסדר המוגבל וזהו חלק אחד. 
וכן מה שלא היו אומרים לשון הרע - זה שייך לנפש, כי הדבור שייך לנפש שלא היה יוצא להתחבר אל זולתם מן האומות לגלות להם סוד ישראל שהיה זה יציאה לנפש זהו חלק שני. 
שלא שינו את שמם ושלא שינו את לשונם - פירוש זה כי ישראל הם נבדלים מכל האומות והבדל זה משני פנים: הבדל האחד בדבר שהוא לפרטי דהיינו לכל אחד ואחד... וכמו כן מה שהוא שייך אל אומה בכללה לא אל אדם פרטי יש בהם הבדל גם כן מאומה אחרת. וזה שאמר שלא שינו את שמם - כי השם מורה על האדם הפרטי... ומה שלא שינו את לשונם – רוצה לומר הלשון הוא הבדל מה שהם נבדלים משאר האומות מה שהוא שייך לכלל אומה כי הלשון הוא לכלל האומה וגם זה לא שינו...

וכאשר תבין דברי חכמה כי אלו ארבעה דברים כנגדם באים ארבע לשונות של גאולה, וכאשר היו משועבדים במצרים היו משועבדים בכל חלקיהם. כנגד הוצאת שיעבוד גופם אומר: והוצאתי אתכם מתחת סבלות מצרים, כי הסבל הוא לגוף כאשר נותנים עליו משא... ורוב (ריבוי) העבודה אינו תולה בגוף רק בנפש האדם, וכנגד זה אמר והוצאתי אתכם מעבודתם, רצה לומר ריבוי העבודה שלא היה מנוח לנפש מחמת ריבוי העבודה והיה הנפש דברים צריכה תמיד להיות בתנועה והתנועה שייך לנפש. וכנגד הצורה אומר וגאלתי אתכם בזרוע נטויה וכבר התבאר כי כל עצם עומד בעצמו ואם לא כן הוא מקרה, שאין המקרה עומד בעצמו והצורה הוא ראוי לעמוד בעצמו, וכאשר היו עומדים ברשות אחרים ולא היו עומדים בעצמם היה בטול צורתן שלהם שעליה מורה השם העצמי... וכנגד הרביעי נאמר ולקחתי אתכם לי לעם והוא מבואר. לכן תדע כי ענין זה ברור ופשוט, וכל מי שיש בו חכמה ידע להבין דברי חכמה וידע שדברים אלו דברים ברורים."

אף ה"כלי יקר" (שכמו המהר"ל שימש ברבנות פראג, ומנוחתו כבוד בשכנות למהר"ל בבית העלמין העתיק בפראג) מחבר את לשונות הגאולה ללשונות השעבוד שבברית בין הבתרים:

"והוצאתי, והצלתי, וגאלתי, ולקחתי. ננגד ד' דברים שעברו עליהם, שנאמר: כי גר יהיה זרעך - הרי הגרות. בארץ לא להם - הרי ריחוק השכינה, כי הדר בחו"ל דומה כאילו אין לו א-לוה (כתובות קי ע"ב), וסמך ריחוק השכינה לגרות כי הא בהא תליא, שריחוק השכינה נמשך מן הגרות שיהיו כגרים בחו"ל במקום ריחוק השכינה. ועבדום - זה דבר נוסף על הגרות, כי סתם גר אינו עבד לפחות. וענו אותם - זה דבר נוסף על העבדות, כי סתם עבד אין מענין אותו חינם."

ומכאן ללשונות הגאולה:

"ובהצלה ראה הקב"ה להצילם בהדרגה מעט מעט. מתחילה הצילם מן הדבר המסוכן ביותר והוא העינוי, ועליו נאמר והוצאתי אתכם מתחת סבלות מצרים, כי הסבלות היינו העינוי, כמו שנאמר: למען ענותו בסבלותם. ואח"כ הצילם גם מן העבדות, ועליו נאמר והצלתי אתכם מעבודתם. ואח"כ הצילם מן הקל שבכולם והוא הגרות, ועל זה אמר וגאלתי אתכם, כי סתם גר אין לו גואל, כמו שנאמר (במדבר ה ח): ואם אין לאיש גואל, אמרו חז"ל (בבא קמא קט ע"א) זה הגר. ולפי שמן הגרות נמשך סילוק השכינה, כי מטעם זה הוצרך להסמיך אל הגרות מאמר בארץ לא להם המורה על סילוק השכינה, לעומת זה אמר כאן שבביטול הגרות יזכו לדיבוק השכינה, ועל זה אמר: ולקחתי אתכם לי לעם והייתי לכם לאלקים, ליקוחין ממש כדרך גבר בעלמה. ויען כי הדר בחו"ל כאילו אין לו א-לוה, על כן אמר כאן והייתי לכם לאלקים, וע"י דבוק זה - וידעתם כי אני המוציא אתכם מתחת סבלות מצרים הגדולה שברעות." 

בעל "אור החיים" מראה כיצד התממשו בפועל הבטחות הגאולה:

"נתכוון לסדר סדר הטובות. כי בתחילה יקל עול סבלם, והוא אומרו: והוצאתי אתכם מתחת סבלות מצרים, שהוא תוקף השעבוד, וזה היה תיכף ומיד במכת היאור, נתפרדה חבילת נוגשים ושוטרים אבל ישראל היו עובדים קצת, כי אימת המצריים היתה עליהם ומעצמם היו עובדים עבודה קלה. כנגד זה אמר והצלתי אתכם מעבודתם, שתעקר עבודה מהם כל עיקר ואחר כך וגאלתי אתכם, היא יציאתם מארץ מצרים, ובכלל פרט זה היא קריעת ים סוף... ולזה לא אמר והוצאתי אתכם מן הארץ, אלא וגאלתי - לומר הוצאה שיש בה גאולה, אם ירדוף אויב ירדוף באף ובחמה שפוכה, ואחר כך ולקחתי אתכם לי לעם, שהוא מתן תורה כי שם נתייחדנו לו לעם וייחד שמו עלינו, והוא אומרו והייתי לכם לאלקים."

בדברי מדרש רבה שהובאו בתחילת עיוננו הוזכר הקשר בין לשונות הגאולה לבין שתיית ארבע כוסות בליל הסדר ("וכנגדן תקנו חכמים ארבע כוסות בליל הפסח לקיים מה שנאמר כוס ישועות אשא ובשם ה' אקרא"). כך גם עושה רבנו מנחם בן שלמה המאירי [נולד בשנת ה"א ט' (1249) ונפטר בשנת ע"ה (1315). מגדולי חכמי פרובנס] בספרו "בית הבחירה" (למסכת פסחים דף צט ע"ב): 

"וארבע כוסות אלו תקנת חכמים אחד לקידוש ואחד להגדה ואחד לברכת המזון ואחד לגמור את ההלל. ואמרו בבראשית רבה ארבע כוסות אלו כנגד ארבע גאולות והוצאתי והצלתי וגאלתי ולקחתי. והענין לומר שכל אחת גאולה בפני עצמה. הראשון - גאולת השעבוד והוא והוצאתי אתכם מתחת סבלות מצרים, רוצה לומר אותן העבודות הקשות שהיו משתעבדים בהם. גאולה שניה - והצלתי אתכם מעבודתם, רוצה לומר מכל שיעבוד אף משיעבוד הרגיל בכל מלכות והוא שיעבוד מסים וארנוניות וכיוצא בהם. השלישית - וגאלתי אתכם בזרוע נטויה כלומר שאף בשאר הגאולות אפשר להיותם עומדים ביניהם בשפלות ובבזוי, אלא שהיכה בשונאיהם ועשאם אדונים וזהו זרוע נטויה. הרביעית - שלקחם לו לעם קדוש ונתן לנו את תורתו והוא תכלית הכל ועליו נאמר ולקחתי."

גם הנצי"ב ב"העמק דבר" תורם חלקו בהגדרת שלבי הגאולה, ואגב כך דן בשאלה מדוע נבחר דווקא היין (ארבע כוסות) לציין את הגאולות השונות:

"הלא יפה הקשה במרדכי פרק ערבי פסחים למה זה קבעו ארבעה כוסות של יין ולא ארבעה מיני לחם או בשר וכדומה... 
הענין דמושכל פשוט הוא שאי אפשר לצייר שיהא איש המוני שהוא כעבד כנעני עומד בעבודת חומר ולבנים, ועלה במשך מועט למעלת ישראל, ראוי לעמוד במעמד הר סיני לקבל התורה במורא גדול של גלוי שכינה. ועל כן נדרש להעלות דעתו וצלמו של האדם לאט לאט. 
כך היה בישראל שהיו מגושמים בצורה ובדעת ונתעלו במשך מועט עד שהגיעו להר סיני, והיינו ד' לשונות של גאולה. מתחילה והוצאתי אתכם מתחת סבלות מצרים, שהוא עסק חומר ולבנים שיצאו מזה משעה שהגיעו למכת ערוב, ועדיין היו בחזקת משועבדים לעבדות עד שהגיעו למכת ברד שאז החל להוקיר את ישראל, ועל זה כתיב והצלתי אתכם מעבודתם, הרי נתעלו עוד צלמם ודעתם לשבח. ועדיין היו תחת משרת המלוכה ודעת המלך עליהם. ובמכת בכורות הגיעו למעלת בני חורין, על זה כתיב וגאלתי. אח"כ העלה אותם הקב"ה למעלת ולקחתי אתכם לי לעם. 
וקבעו לזכרון ארבעה כוסות באשר שאין דבר מאכל ומשקה משנה תואר פניו ודעתו של אדם כמו שתיית יין המשמח לב ומטיב גהה."

בתלמוד הירושלמי (מסכת פסחים פרק י הלכה א) מופיע קישור לעוד סוגים של כוסות: 

"רבי יהושע בן לוי אמר כנגד ארבע כוסות של פרעה: וכוס פרעה בידי, ואשחט אותם אל כוס פרעה, ואתן את הכוס על יד פרעה, ונתת כוס פרעה בידו... 
ורבנן אמרי כנגד ארבע כוסות של פורענות שהקב"ה עתיד להשקות את אומות העולם: כי כה אמר ה' אלקי ישראל אלי קח את כוס היין החימה (ירמיהו כה, טו), כוס זהב בבל ביד ה' (ירמיהו נא, ז), כי כוס ביד ה' ימטר על רשעים פחים אש וגפרית ורוח זלעפות מנת כוסם (תהלים יא, ו)... 
וכנגדן עתיד הקב"ה להשקות את ישראל ארבע כוסות של נחמות: ה' מנת חלקי וכוסי, דשנת בשמן ראשי כוסי רויה, והדין כוס ישועות אשא - תריין (ישועות לשון רבים)."

"משך חכמה" מציע הסבר אחר לקשר בין הגאולות ליין: 

"לכן תיקנו על היין, שהם היו נגאלין בשבילו, שהבדילו עצמם מהמצרים - וכן יבדלו ישראל בגלות זה, ויהיו מצוינים, ובזה יגאלו. ולכן מורה על היין, דאין מורה על ההבדלה יותר מהיין, וכמו שהלשין המן: אם זבוב נופל לכוסו של אחד מהם, זורקו ושותהו, ואילו אדוני המלך נוגע בהם, חובטו בקרקע, ולא עוד אלא שמדיח כוסו שלוש פעמים. וגזרו על יינם משום בנותיהם - שגם בזה כעת ייבדלו, וייגאלו במהרה בימינו אמן."

דבריו מתאימים מאד לדברי המהר"ל ש"גאולה של מצרים היה בשביל שלא היו מתאחדים עם מצרים".

את הדעות השונות שלמדנו על שלבי הגאולה נסכם בטבלה הבאה:
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