בס"ד 

דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת    שנה כ"א – תשע"ב                                                    דף מס' 6       


פרשת וארא תשע"ב

ראשי בית אבותם
בתיאור האירועים לקראת הוצאת בני ישראל ממצרים, יש, לכאורה, תמיהה מסוימת באשר לסדרם. בסוף הפרשה הקודמת פגשנו את משה המתלונן על ה'; לָמָה הֲרֵעֹתָה לָעָם הַזֶּה לָמָּה זֶּה שְׁלַחְתָּנִי. פרשתנו פותחת בדיבור ה' אל משה; וַיְדַבֵּר אֱלֹקִים אֶל משֶׁה וַיֹּאמֶר אֵלָיו אֲנִי ה', ומפרש רש"י על אתר: "דיבר איתו משפט על שהקשה לדבר ולומר למה הרעותה לעם הזה".  לאחר הדיבור הקשה, ה' חוזר על הציווי למשה (פרק ו פסוקים י-יא):

וַיְדַבֵּר ה' אֶל משֶׁה לֵּאמֹר.

בֹּא דַבֵּר אֶל פַּרְעֹה מֶלֶךְ מִצְרָיִם וִישַׁלַּח אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאַרְצוֹ.

אולם משה עדיין מהסס (פסוק יב): 
וַיְדַבֵּר משֶׁה לִפְנֵי ה' לֵאמֹר הֵן בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֹא שָׁמְעוּ אֵלַי וְאֵיךְ יִשְׁמָעֵנִי פַרְעֹה וַאֲנִי עֲרַל שְׂפָתָיִם.

ובהמשך (פסוקים כח-ל) חזרה על ציווי ה' ועל התלבטותו של משה: 

וַיְהִי בְּיוֹם דִּבֶּר ה' אֶל משֶׁה בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם.

וַיְדַבֵּר ה' אֶל משֶׁה לֵּאמֹר אֲנִי ה' דַּבֵּר אֶל פַּרְעֹה מֶלֶךְ מִצְרַיִם אֵת כָּל אֲשֶׁר אֲנִי דֹּבֵר אֵלֶיךָ.

וַיֹּאמֶר משֶׁה לִפְנֵי ה' הֵן אֲנִי עֲרַל שְׂפָתַיִם וְאֵיךְ יִשְׁמַע אֵלַי פַּרְעֹה.

אלא שבין לבין (פסוקים יג-כז) יש הפסקה בתיאור רצף האירועים, לצורך עניני ייחוס: 
אֵלֶּה רָאשֵׁי בֵית אֲבֹתָם בְּנֵי רְאוּבֵן בְּכֹר יִשְׂרָאֵל חֲנוֹךְ וּפַלּוּא חֶצְרֹן וְכַרְמִי אֵלֶּה מִשְׁפְּחֹת רְאוּבֵן.

וּבְנֵי שִׁמְעוֹן יְמוּאֵל וְיָמִין וְאֹהַד וְיָכִין וְצֹחַר וְשָׁאוּל בֶּן הַכְּנַעֲנִית אֵלֶּה מִשְׁפְּחֹת שִׁמְעוֹן.

וְאֵלֶּה שְׁמוֹת בְּנֵי לֵוִי לְתֹלְדֹתָם גֵּרְשׁוֹן וּקְהָת וּמְרָרִי וּשְׁנֵי חַיֵּי לֵוִי שֶׁבַע וּשְׁלשִׁים וּמְאַת שָׁנָה.

בְּנֵי גֵרְשׁוֹן לִבְנִי וְשִׁמְעִי לְמִשְׁפְּחֹתָם.

וּבְנֵי קְהָת עַמְרָם וְיִצְהָר וְחֶבְרוֹן וְעֻזִּיאֵל וּשְׁנֵי חַיֵּי קְהָת שָׁלשׁ וּשְׁלשִׁים וּמְאַת שָׁנָה.

וּבְנֵי מְרָרִי מַחְלִי וּמוּשִׁי אֵלֶּה מִשְׁפְּחֹת הַלֵּוִי לְתֹלְדֹתָם.

וַיִּקַּח עַמְרָם אֶת יוֹכֶבֶד דֹּדָתוֹ לוֹ לְאִשָּׁה וַתֵּלֶד לוֹ אֶת אַהֲרֹן וְאֶת משֶׁה וּשְׁנֵי חַיֵּי עַמְרָם שֶׁבַע וּשְׁלשִׁים וּמְאַת שָׁנָה.

וּבְנֵי יִצְהָר קֹרַח וָנֶפֶג וְזִכְרִי.

וּבְנֵי עֻזִּיאֵל מִישָׁאֵל וְאֶלְצָפָן וְסִתְרִי.

וַיִּקַּח אַהֲרֹן אֶת אֱלִישֶׁבַע בַּת עַמִּינָדָב אֲחוֹת נַחְשׁוֹן לוֹ לְאִשָּׁה וַתֵּלֶד לוֹ אֶת נָדָב וְאֶת אֲבִיהוּא אֶת אֶלְעָזָר וְאֶת אִיתָמָר.

וּבְנֵי קֹרַח אַסִּיר וְאֶלְקָנָה וַאֲבִיאָסָף אֵלֶּה מִשְׁפְּחֹת הַקָּרְחִי.

וְאֶלְעָזָר בֶּן אַהֲרֹן לָקַח לוֹ מִבְּנוֹת פּוּטִיאֵל לוֹ לְאִשָּׁה וַתֵּלֶד לוֹ אֶת פִּינְחָס אֵלֶּה רָאשֵׁי אֲבוֹת הַלְוִיִּם לְמִשְׁפְּחֹתָם.

הוּא אַהֲרֹן וּמשֶׁה אֲשֶׁר אָמַר ה' לָהֶם הוֹצִיאוּ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם עַל צִבְאֹתָם.

הֵם הַמְדַבְּרִים אֶל פַּרְעֹה מֶלֶךְ מִצְרַיִם לְהוֹצִיא אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרָיִם הוּא משֶׁה וְאַהֲרֹן.

ואחר כך, כאמור לעיל, חזרה לשליחותו של משה אל פרעה.

ברצוני להציג שלש שאלות עיקריות:

1. מדוע הפסיקה התורה את רצף האירועים לצורך רשימת היוחסין?

2. מדוע יוחסו שלשה שבטים (ראובן, שמעון, לוי) בלבד ולא כולם? 
3. ניתן להבחין שהצגת המשפחות והתולדות אינה פרופורציונלית. ראובן ושמעון מוצגים בקיצור נמרץ, ואילו לוי בפרוט רב, כולל שְׁנֵי חַיֵּי לֵוִי, שְׁנֵי חַיֵּי קְהָת וּשְׁנֵי חַיֵּי עַמְרָם, כולל ייחוסיהן של אשת אהרן ואשת אלעזר. 
במדרש שיר השירים רבה (ד / א [ז], וכן הוא בבמדבר רבה יג / ח) נאמר:  

"ומה ראה הכתוב ליחסן בספר ואלה שמות; ראובן שמעון לוי? רבי חנינא ורבי לוי. חד אמר: מפני שקינטרן אביהם, וחד אמר: מפני שייחסן אצל משה ואהרן. ולית אנן ידעין מאן דאמר דא ומאן דאמר דא (מי אמר מה). אלא מן דאמר ר' יודן בשם רבי יהודה בר' סימון בשם ר' הונא (משלי טו) אזן שומעת תוכחת חיים בקרב חכמים תלין, הוי רבי הונא הוא דאמר מפני שקינטרן, ולפי שקבלו תוכחת אביהם זכו להתייחס בצד משה ואהרן, לכך נאמר כולך יפה. 
ר' יהודה ור' נחמיה ורבנן; 
ר' יהודה אמר: לפי שכל השבטים לא שמרו ייחוסיהן במצרים, וראובן שמעון לוי שמרו יחוסיהן במצרים. 
ר' נחמיה אמר: לפי שכל השבטים עבדו עבודת כוכבים במצרים, ושבט ראובן שמעון לוי לא עבדו עבודת כוכבים. 
ורבנן אמרין: לפי שכל השבטים לא נהגו שררה במצרים על ישראל ושבטים הללו נהגו שררה במצרים. כיצד? מת ראובן ניתנה שררה לשמעון, מת שמעון ניתנה שררה ללוי, מת לוי בא ליתן שררה ליהודה, יצתה בת קול ואמרה: הניחו אותה עד שיגיע זמנה. ואימתי הגיע זמנה? אחרי מיתת יהושע. הדא הוא דכתיב (שופטים א): ויהי אחרי מות יהושע ויאמר ה' יהודה יעלה."

ואילו ב"מדרש הגדול" נאמר:

"ר' יהודה אומר: לא נאמר לו אלא לייחס שבטו של לוי בלבד. אמר לו ר' נחמיה: אם כן היה לו ליחסו בלבד. מפני מה שיתף עימו ראובן ושמעון? אמר לו: שלא לפגום את שלפניו. 

אמר ר' יהושע בן קרחה: לא נאמר לו אלא לייחס פנחס עם שבטו של לוי, שנאמר: ואלעזר בן אהרן לקח לו מבנות פוטיאל לו לאשה ותלד לו את פנחס."

ועוד שם ב"מדרש הגדול" דברים דומים לחלק מהדברים שהובאו במדרש רבה לעיל:

"אלה ראשי בית אבותם - זה שאמר הכתוב (משלי כז, יח): נוצר תאנה יאכל פריה ושומר אדוניו יכובד. נאמר הפסוק הזה כנגד שבטו של לוי שזרזו עצמן על המצוות והיו ממחין על קידוש השם. וכן הוא אומר (דברים לג, ט): כי שמרו אמרתך - במצרים, ובריתך ינצורו - במדבר. ומעולם לא עבד שבט לוי עבודה זרה, ומעולם לא ביטל שבט לוי ברית מילה, לפיכך זכה ונתייחס מכל השבטים. 

ר' אליעזר הגדול אומר: לא שבט לוי בלבד שלא עבד עבודה זרה במצרים, אלא שלשה שבטים, כולם  לא עבדו עבודה זרה; רובן שמעון ולוי, שכן את(ה) מוצא שלושתם נתייחסו כאחד ונקראו ראשים לשבטים, שנאמר: אלה ראשי בית אבותם."

הנושא העיקרי הנדון בדברי המדרשים הוא מדוע הוזכרו ייחוסיהם של שלשת השבטים הראשונים בלבד, ומספר תשובות לשאלה זו:

1. אלה השבטים שיעקב "קינטר" (דבריו בסוף פרשת "ויחי" כללו דברי תוכחה), והם קבלו את תוכחותיו.

2. שבטים אלו שמרו ייחוסיהן במצרים (לא נשאו נשים מצריות).
3. שבטים אלה לא עבדו עבודה זרה במצרים.
4. שבטים אלו נהגו שררה במצרים.
המכנה המשותף לכל התשובות הוא ששלושה שבטים אלו מעלתם שוה, ושלושתם מצוינים בתכונות חיוביות.

אמנם בדברי המדרשים מופיע הסבר נוסף; מפני שייחסן אצל משה ואהרן בלשון מדרש רבה, או לא נאמר לו אלא לייחס שבטו של לוי בלבד בלשון מדרש הגדול. לפי נימוק זה המטרה היא בעצם להציג את שבט לוי לצורך הצגת משה ואהרן. יתכן שיש בגישה זו לפרש מדוע שובצה מגילת היוחסין דווקא בשלב זה של תיאור האירועים, שכן לפני רשימת היוחסין נאמר (פסוק יג): וַיְדַבֵּר ה' אֶל משֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן וַיְצַוֵּם אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאֶל פַּרְעֹה מֶלֶךְ מִצְרָיִם, ואילו בסיום הרשימה נאמר  (פסוקים כו-כז) נאמר: הוּא אַהֲרֹן וּמשֶׁה אֲשֶׁר אָמַר יְהֹוָה לָהֶם הוֹצִיאוּ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם עַל צִבְאֹתָם, הֵם הַמְדַבְּרִים אֶל פַּרְעֹה מֶלֶךְ מִצְרַיִם לְהוֹצִיא אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִמִּצְרָיִם הוּא משֶׁה וְאַהֲרֹן. בין לבין למדנו מיהם משה ואהרן ומהם שורשיהם.

כך מנסח את הדברים בעל "אור החיים" (פסוק יד):

"טעם שהעלה מספר בני ישראל עד משה, לפי מה שפירשתי בסמוך שהמליכם על ישראל, ייחס אותם הכתוב, לומר כי אין מעמידין מלך על ישראל אלא המיוחס עד יעקב, ולזה לא ייחס אותם הכתוב קודם, אלא אחר מאמר משה הן בני ישראל ותשובת ה' אליו וַיְצַוֵּם אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, שהמליך אותם, ונכון."

בשולי דבריו אציין שבעניי לא מצאתי את מקור דבריו שאין מעמידין מלך על ישראל אלא המיוחס עד יעקב. כן אציין שבדברי חזקוני ניתן לראות, לכאורה, גישה הפוכה. על הפסוק (כ): וַיִּקַּח עַמְרָם אֶת יוֹכֶבֶד דֹּדָתוֹ לוֹ לְאִשָּׁה, אומר חזקוני:

"מה שהסכים הקב"ה שיצא אדם גדול כמשה מליקוחים שעתיד להזהיר עליהם (ויקרא כ, כ: וְאִישׁ אֲשֶׁר יִשְׁכַּב אֶת דֹּדָתוֹ עֶרְוַת דֹּדוֹ גִּלָּה חֶטְאָם יִשָּׂאוּ), לפי שאין מעמידים פרנס על הצבור אלא אם כן קופה של שרצים תלויה לו בצווארו פן יתגאה על הצבור, כמו שמצינו בדוד."

מצד אחד (אור החיים) ייחוסו החיובי של משה המיוחס עד יעקב, ומצד שני (חזקוני) קופה של שרצים תלויה לו בצווארו.

רש"י (פסוק יד) מפרש: 

"מתוך שהוזקק ליחס שבטו של לוי עד משה ואהרן, בשביל משה ואהרן התחיל ליחסם דרך תולדותם מראובן."

ברוב החומשים מופיע בסוגריים פרוש נוסף:

"ובפסיקתא רבתי ראיתי לפי שקינטרם יעקב אביהם לשלשה שבטים הללו בשעת מותו, חזר הכתוב ויחסם כאן לבדם לומר שחשובים הם".

אין ספק שהפרוש הראשון קרוב יותר לפשוטו של מקרא, ולכן העדיפו רש"י. בדברי רשב"ם סדר הפירושים הפוך:

"אלה ראשי בית אבותם - מפרש במכילתא אֵלוּ שלושה שבטים שגינה אותם יעקב בעת צואתו, ייחסם עתה הכתוב להודיע שחשובים הם. 
ולפי הפשט עד משה ואהרן הוצרך לייחס כאן. ועד קרח ובני עוזיאל ופנחס הנזכרים לפנינו בתורה לדעת מי הם הנזכרים לפנינו."

התייחסותו לקרח ובני עוזיאל ופנחס הנזכרים לפנינו בתורה רמוזה בדברי ר' יהושע בם קרחה במדרש הגדול לעיל; לא נאמר לו אלא לייחס פנחס עם שבטו של לוי. נראה שר' יהושע בן קרחה ורשב"ם חשו בבעייתיות מסוימת בייחוסו של פנחס (או של קרח ובני עוזיאל) ולכן ניסו ל"הכשירם", ונעסוק בכך בהמשך. אלא שלפי זה תמוה מיקומו של ייחוס זה דווקא כאן, באמצע ההכנות להוצאת בני ישראל ממצרים. יתכן שגם ר' יהושע בן קרחה ורשב"ם סוברים שעיקר הענין הוא לייחס את משה ואהרן, אלא שבהזדמנות זו התייחסו גם צאצאיהם. 

רמב"ן מפרש:

"אלה ראשי בית אבותם - לא רצה הכתוב להתחיל אֵלֶּה שְׁמוֹת בְּנֵי לֵוִי לְתֹלְדֹתָם, שלא יראה שיהיה לוי בכור היחס מכאן ואילך לכבוד משה, אבל הזכיר אחיו הגדולים ממנו וכי הוא נמנה שלישי. והזכיר בבני לוי לְתֹלְדֹתָם, כי בראובן ושמעון לא הזכיר רק יורדי מצרים עימהם, ובלוי יזכיר תולדותיו ושנותיו ותולדות אבות הנביאים ושנותיהם לכבודם. ועוד כי הם בעצמם חסידי עליון ראויין לספר בהן כאבות העולם."

נראה לי שבדבריו מופיע פן מחודש. גם הוא, כקודמיו, סובר שעיקר הענין הוא ייחוסם של  משה ואהרן, אלא שהתעלמות מראובן ושמעון עלולה להתפרש שיהיה לוי בכור היחס מכאן ואילך לכבוד משה, ולכן הזכיר אחיו הגדולים ממנו וכי הוא (לוי) נמנה שלישי. 

על גישה זו (לא בהתייחסות ישירה) מקשה מהר"ל ב"גור אריה":

"וקשה: למה התחיל בשבט לוי ולא התחיל בייחוס משה ואהרן, לכתוב; משה ואהרן בני עמרם בן קהת בן יצהר בן לוי?"

היינו: אפשר לוותר על ייחוס לוי, וממילא על ייחוסי ראובן ושמעון! ותשובתו:

"ונראה דחשב כל תולדותיו של לוי עד שבא לייחוס משה ואהרן, וכל זה לברר את משה ואהרן, שבכל אלו תולדות לא בחר ה' להיות גואלים רק משה ואהרן, ולכך מתחיל לספר כל תולדות לוי. והשתא יתורץ גם כן מה שהתחיל מראובן ולא התחיל מלוי, לפי שהכתוב רוצה לומר כי משבט ראובן לא היה הקב"ה מביא הגואל, וגם משבט שמעון לא הביא הגואל, כי לא היה מוכן לזה אלא לוי דווקא, היינו שבט לוי. ולכך מונה הכתוב מראובן עד לוי שהוא שלישי לבטן, ומפני זה היה מוכן לוי מבראשית לצאת ממנו הגואל."
רעיון השלישי לבטן, מופיע גם בדברי "כלי יקר" (תלמיד מהר"ל וממלא מקומו ברבנות פראג):

"לפי שרצה ה' ליתן אורייתא תליתאה על ידי שבט משולש בהרבה מיני שילוש שנזכרו בגמרא, על כן התחיל לבדוק בראשי בית אבותם ומצא ראובן ד' משפחות, ושמעון ה' משפחות, ולוי ג' משפחות. על כן פסל הראשונים ובחר בלוי המשולש פעמיים. 
והמפרשים אמרו שהיה מחפש בראובן תחילה אם ימצא בבניו איש כלבבו הראוי לזה השליחות, כדרך שחפש שמואל הנביא בבני ישי, וילפינן חיפוש מחיפוש דהתם מה להלן פסל הראשונים עד אשר מצא איש כלבבו, כך רצה לחפש כאן בבני ראובן ושמעון ויחפש ולא מצא עד אשר תהה בקנקנו של לוי ומצא את אהרן ומשה, ושוב לא היה צריך לחפש."

הסברו הראשון של בעל "כלי יקר" הוא שלוי נבחר בגלל היותו משולש פעמיים, ונראה שכוונתו היא שלוי הוא גם שלישי לבטן, וגם יש לו שלשה בנים. החשיבות של הרבה מיני שילוש, מקורה בסוגיית הגמרא במסכת שבת (דף פח ע"א):

"דרש ההוא גלילאה עליה דרב חסדא: בריך רחמנא דיהב אוריאן תליתאי לעם תליתאי על ידי תליתאי ביום תליתאי בירחא תליתאי."

ופירש רש"י שם:

"אוריאן תליתאי - תורה נביאים וכתובים. 
לעם תליתאי - כהנים לוים וישראלים.

על יד תליתאי - משה תליתאי לבטן; מרים אהרן ומשה."

ובעל "כלי יקר" הוסיף גם שלוי הוא משולש פעמיים. את מעלת ה"שילוש" (במובנו היהודי!) הוא למד בין השאר ממורו ורבו, מהר"ל מפראג, שכתב בספר "תפארת ישראל" (פרק נ):

"כי מה שהתורה היא משולשת יורה כי התורה נצחית, וזה כי הדבר שיש לו הפסק יש לו קצה, שכאשר הוא נפסד הרי יש לו קצה. וכאשר יש כאן שלשה הרי האמצעי שביניהם אין לו קצה כלל, ודבר שאין לו קצה אין לו הפסק. ומפני שהתורה נצחית ואין לה קצה, לכך היא משולשת כי השלישי אין לו קצה ואשר אין לו קצה אין לו הפסק כלל. אבל שנים הרי כל אחד מהם יש לו קצה ולכך על השלשה אמר (קהלת ד): וחוט המשולש לא במהרה ינתק. וכן כל שלשה הוא לחזקה, וכל זה בעבור כי השלישי אשר הוא בין השנים הוא באמצע אשר האמצע אין לו קצה כמו זה ולכך הוא חזק יותר. ולפיכך ניתנה התורה על ידי משה שהוא שלישי לעם משולש בירח שלישי ביום שלישי כי השלישי אין לו קצה וראוי שתינתן התורה במה שהיא נצחית ואינה בעלת קצה על ידי מי שהוא שלישי ובזמן שהוא שלישי."

למעשה, לפי גישה זו, בחירתו של לוי (ושל משה) היא טכנית; השלישי הוא ייחודי וחשוב. הסברו השני של "כלי יקר" הוא יותר מהותי; רצה לחפש בבני ראובן ושמעון ויחפש ולא מצא עד אשר תהה בקנקנו של לוי ומצא את אהרן ומשה. בכוון זה מפרש גם ספורנו:

"בדין מינה את אלה שרים על ישראל, כי הם היו נכבדים מכל האומה. וזה כי ראובן בכור ישראל, ולא היו מצאצאיו אנשים ראויים להיקרא בשֵם זולתי בניו הנזכרים שהיו מכלל שבעים נפש שכבר מתו, כמו שבאר באמרו וימת יוסף וכל אחיו. וכך היה מבני שמעון. אבל לוי שהאריך ימים על כולם גידל גם את בני בניו להבין ולהורות, וכן קהת ועמרם, באופן שיצאו מהם משה ואהרן ומרים."

איני בטוח  שספורנו וכלי יקר מתנבאים בסגנון אחד. לדעת כלי יקר העדפתו של לוי (ושבטו) נובעת מעצם אישיותו; פסל הראשונים עד אשר מצא איש כלבבו ויחפש ולא מצא עד אשר תהה בקנקנו של לוי, ואילו לפי ספורנו מעלת השבט נובעת מהעובדה שלוי האריך ימים יותר מאחיו ולכן גידל גם את בני בניו להבין ולהורות, וכן קהת ועמרם. זו סיבה אפשרית לכך ששנות חיי לוי, קהת ועמרם מנויים בפרשה, כדי להדגיש את אריכות ימיהם.

גם מלבי"ם מתייחס לבחירת שבט לוי ולאיזכור שנות חייהם של בני השבט:

"באשר הזכיר כי הקדוש ברוך הוא בחר בשני האחים האלה לענין הגדול הזה, שהם יהיו שלוחים בין אל ישראל בין אל פרעה, ראה הכתוב להזכיר ייחוסם וקדושת אבותיהם לתולדותם לבית אבותם, לברר כי הם היו ראויים למַעֲלָה זאת מכל ישראל. ונהג בזה כדרך הכתובים בכל ספורי התולדות להזכיר תחילה את הטפל בקצרה עד שבא אל העיקר שבו יאריך בכל פרטיו, כמשל מי שנאבד לו מרגלית בין החול שכובר בכברה ומשליך את החול עד שמוצא את המרגלית. וכן התחיל פה מראובן והזכיר יחוסו בקצרה ועבר ממנו, כי בו לא נמצא המרגלית, וכן הזכיר יחוס שמעון בקצרה, עד שבא אל לוי ששם ימצא את המרגלית, כי הוא היה השבט הנבחר לה', ועל כן הודיע שני חיי לוי כי הוא היה הסגולה ויודע ה' ימי תמימים, ומבניו מצא את הסגולה בקהת, ועל כן אמר ושני חיי קהת, ומבני קהת מצא את המרגלית בעמרם והוא לקח את יוכבד דודתו מן האב, ומבין שניהם שהיו צדיקים יצאו שני בני היצהר שנבחרו לשליחות הגדול הזה, ועל כן חשב שני חיי עמרם כי הוא היה סגולה, ויתר בני קהת הזכיר בקצרה כי היו טפלים. ואגב סיפר שאהרן נשא בת זוגו מגדולי ישראל ויולד את כהני ה' המשוחים בשמן משחת קדש, וגם אלעזר לקח אשה מבנות צדיקים ויולד את פנחס אשר נתן לו ה' את בריתו שלום."

הפסוק המנחה מבחינתו של מלבי"ם הוא: יוֹדֵעַ ה' יְמֵי תְמִימִם (תהלים לז, יח), שמשמעותו שימי חייהם של ה"תמימים" הם משמעותיים וחשובים. לכן, ימי חייהם של לוי, קהת ועמרם, שהיו בבחינת סגולה - נמנים, ואילו ימי חיי האחרים שהם "טפלים" - אינם נמנים.  

בסיום דבריו הוא מתייחס גם לתולדות שאחרי משה ואהרן, ולדעתו זו התייחסות "אגבית" המציינת את מעלותיהם; ואגב סיפר שאהרן נשא בת זוגו מגדולי ישראל... וגם אלעזר לקח אישה מבנות צדיקים ויולד את פנחס אשר נתן לו ה' את בריתו שלום.

ר' מאיר שמחה, בעל "משך חכמה" רואה ברשימת השמות "הנוספים" משמעות שונה:

"הנה העמיד השם יתברך משה ואהרון לנביאים ומנהיגים, לבל יפול ספק בלבב בני ישראל ופקפוק בשליחותם. לכן בחר בהם שהם זקנים, והזקן בל יעשה תחבולות רמיה לרמות אחרים, ובפרט להוציא עם שלם בלתי מסודר, ולהניחם כצאן, אחרי כי זקן האיש ופחד המות נגדו, וחום רוחו כבר אבדה. כן בחר השם יתברך כי יהיו מבקרים אחרי פעולות משה ומהרהרים אחריו בכל נטיה לרעה, כדי שלא יהיה שום פקפוק בנבואתו לדורות הבאים אחריו... לכן סיפר כי בני ראובן פלוא, ובני שמעון בן הכנענית ובני יצהר קרח ופנחס, אשר כל אלה - בני פלוא ושבט שמעון וקרח - היו מתנגדים אל משה בכל פרט, ופנחס עשה מעצמו וקנא לה', אשר כל אלה לא נשאו פני משה, והיו מבקרים את מפעליו. לזה הוּא אַהֲרֹן וּמשֶׁה אֲשֶׁר אָמַר ה' לָהֶם הוֹצִיאוּ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם - כי הם ינחילו את המושכלות האמיתיות וידיעת האלקות בלי שום פקפוק מורשה לדורות. וּמשֶׁה בֶּן שְׁמֹנִים שָׁנָה וְאַהֲרֹן בֶּן שָׁלשׁ וּשְׁמֹנִים שָׁנָה בְּדַבְּרָם אֶל פַּרְעֹה (להלן ז, ז) - כדי שיאמינו בם ישראל, כי זקנים כאלה לא ישקרו ולא ירמו אותם להוציאם במדבר."

דווקא כדי להעצים את אישיותם של אהרן, לבל יפול ספק בלבב בני ישראל ופקפוק בשליחותם, הם זקוקים לאופוזיציה, מבקרים אחרי פעולות משה ומהרהרים אחריו בכל נטיה לרעה. האופוזיציונרים הראשיים אשר לא נשאו פני משה הם בני ראובן פלוא, ובני שמעון בן הכנענית ובני יצהר קרח ופנחס, כן, פנחס, אשר עשה מעצמו וקנא לה'.

דומני, שרש"ר הירש היטיב לסכם את הנקודות העיקריות שעלו בעיוננו. חשוב להקדים ולומר שלרש"ר הירש עקרון החוזר ברבים מפירושיו שהתורה מתנגדת ל"האלהת" המנהיגים, ומקפידה לציין את אנושיותם ולעיתים את חולשותיהם. זה לשונו: 

"בולטת לעין הפסקת הסיפור על ידי סדר יוחסין הנתקע לאמצעיתו, והמסתיים במלים: הוּא אַהֲרֹן וּמשֶׁה... הֵם הַמְדַבְּרִים אֶל פַּרְעֹה מֶלֶךְ מִצְרַיִם... הוּא משֶׁה וְאַהֲרֹן; כמו זרים לחלוטין היו לנו אנשים אלה, ורק כאן היכרנום. ורק בפסוק כט ישוב התאור אל תחילת הסיפור, יחזור עליו וימשיכו!

הבה ונתבונן בסדר - דורות זה שלפנינו. אין הוא מצטמצם בייחוסו של משה ואהרן, אלא עובר הוא בקצרה על שני השבטים שקדמו לשבטם. וכן בשבטם, מלבד השתלשלות ייחוסם הישיר, גם יראה את ענפי המשנה, דודים ובניהם, דודי הורים ובניהם. וכך מואר שבטם בקשרו אל שבטים שקדמו לו; ומשפחתם וביתם, בקשריהם למשפחות ובתי קרובים, מדור קודם ומבני דורם. עוד יוגד לנו הגיל הגבוה, אליו הגיעו האב והסב, ולא עבר אפוא זמן רב ממותם ועד קומם של משה ואהרן. ועל פני חוג רחב זה של קרובים וידידים יצביע הכתוב על שניהם ויאמר ויחזור ויאמר: הוּא משֶׁה וְאַהֲרֹן - ביום דבר ה' אליהם! ואם נוסיף ונתבונן במקום, בו ניתנת לנו הוכחה זו על ייחוסם וקשרי משפחתם, נגיע אולי לידי הבנת חשיבותו ומטרתו של כל הפירוט הזה.

עד הנה נכשלו מאמציהם של משה ואהרן לחלוטין. ואילמלא דברים שאירעו אחרי כן, לא היתה נחוצה הוכחה כה מדויקת לייחוסם ולקירבת משפחתם. אולם מעתה תחל שליחותם עטורת הנצחון, שליחות אשר כמוה לא מילא עוד בן תמותה לפניהם, ואחריהם לא ימלא. מעתה נודעה חשיבות יתירה לעריכת רשימה מדויקת של ייחוסם וקירבתם, כדי להעיד בזאת לכל הדורות, כי רגיל ואנושי הוא מקור מחצבתם, ורגיל ואנושי הוא טבע ברייתם.

גם בתקופה העתיקה קרה שאנשים, שהצטיינו כמיטיבי עמם, ניטלה מהם אחרי מותם דמותם האנושית, ובגלל עלילות פאר אלוהיות (כביכול) זכו למוצא אלוהי (כביכול). הלא ידוע לנו על יהודי אחד מדור מאוחר יותר (אותו האיש), שתעודת ייחוסו לא נמצאה בידו, והואיל ולא נמצאה, ויען כי הביא להם לבני האדם מעט ניצוצות אור, שאך שאלם ממשה האיש, הפך בעיני הגויים לברוא אלוקים, ופשע היה להטיל ספק באלוהותו. משה שלנו היה אדם, נשאר אדם, ולעולם לא יהיה כי אם אדם. ובשעה שכבר קרנו פניו ממראה האלקים, כבר הוריד התורה משמים וכבר הוליך בניסים את העם במדבר והנחילם נצחונות י-ה - ציווהו כאן ה' להציג את תעודת ייחוסו ולהצהיר בזאת על העובדה, כי: ביום דבר ה' אל משה בארץ מצרים, הכל הכירו את הוריו והורי הוריו, דודיו ודודותיו, דודניו ודודניותיו. את כל ייחוסו ואת כל קרוביו הכירו. זה שמונים שנה ידעוהו כבשר ודם, כפוף לטבע האדם על ליקוייו וחולשותיו, על דאגותיו וצרכיו, איש ככל יתר האנשים, ביניהם נולד וחונך. הוּא אַהֲרֹן וּמשֶׁה... הֵם הַמְדַבְּרִים אֶל פַּרְעֹה מֶלֶךְ מִצְרַיִם... הוּא משֶׁה וְאַהֲרֹן - בשר ודם ככל אדם, ובהם בחר ה' להיות לו לכלים בעשיית מלאכתו הגדולה; בשר ודם ככל אדם - והם ביצעו את מלאכתו הגדולה של ה'.

עדות - ייחוס זו נועדה אפוא לבטל מראש ולתמיד כל האלהה מוטעית, כל רעיון שוא על התגלמות הא-ל בדמות אנוש. היא נועדה לקיים אמת זו: משה, גדול האדם בכל הדורות, היה אדם ורק אדם; ומעמדו לפני האלוקים לא היה מעבר להשגתם של אנשים בני תמותה. 
ועוד נועדה רשימת השמות להכחיש אשליה אחרת, היפוכה של הראשונה ומסוכנת לא פחות ממנה. ומטעם זה לא הסתפק הכתוב בשלשלת הייחוס הישיר של משה ואהרן - יעקב, לוי, קהת, משה - אלא מנה גם את השבטים שקדמו ללוי, על צאצאיהם, וכן גם את יתר ענפי לוי. כי עדות הייחוס, עִם שקבעה כעובדה את טיבם האנושי של משה ואהרן, עלולה היתה להצמיח אמונה, כי כל אדם, ללא יוצא מן הכלל, יכשר להיות נביא. כביכול, אדם, הידוע כשוטה גמור היום, ישא מחר את דברו בשם ה'; כביכול, רוח ה' תשרה לפתע על בור ועם הארץ, ויורהו לדבר בשבעים לשון. ואמנם תופעה זו של נביאות מדומה, או טענת נבואה, לא בלתי שכיחה היא בחוגים אחרים. וככל שנביא - היום תמול היה מוגבל בשכלו ונעור מדעת, כן תהיה לדעתם תמורה פתאומית זו עדות ברורה לבחירה אלוקית. ובכן גם אשלייה מסוכנת זו הושמה לאַל על ידי רשימה משפחתית זו. אמת, משה ואהרן היו בני אדם, אך ורק בני אדם: אולם הם היו בני אדם נבחרים. אילו רצה הקדוש ברוך הוא לבחור במי שיזדמן אליו ראשונה, היו שבטים אחרים, מלבד לוי, נאותים לקבל שליחותו. ואם לוי - ענפים אחרים מלבד קהת, ואם קהת - בתים אחרים מלבד עמרם, ואם מבני עמרם - הרי אהרן הבכור, כמוהו כמשה, טוב הוא. אולם הקדוש ברוך הוא בוחר לו את הראויים והמשובחים ביותר להיות שלוחיו עושי דברו, ולא יקרא לאדם אלא אם הגיע לרום מעלת האדם. לא אברהם ויצחק, כי אם יעקב היה לאמיתו של דבר מייסד בית ישראל. לא ראובן ושמעון, כי אם לוי היה לשבט הנבחר. לא אהרן ומרים, כי אם משה היה לשליח אלקים. לא ייבחר אלא מי שבגר בכוחות עצמו, עד היותו ראוי להיבחר."

לסיום, שתי הערות-תוספות לנקודות שהועלו לעיל.

1. לענין מנין שנותיהם של לוי, קהת ועמרם, כתב רש"י (פסוק טז):
"למה נמנו שנותיו של לוי? להודיע כמה ימי השעבוד, שכל זמן שאחד מן השבטים קיים לא היה שעבוד שנאמר: וימת יוסף וכל אחיו, ואחר כך; ויקם מלך חדש. ולוי האריך ימים על כולם." 
ובהמשך פירושו (פסוק יח):

"ושני חיי קהת ושני חיי עמרם  - מחשבון זה אנו למדים על מושב בני ישראל ארבע מאות שנה שאמר הכתוב שלא בארץ מצרים לבדה היו אלא מיום שנולד יצחק. שהרי קהת מיורדי מצרים היה חשוב כל שנותיו ושנות עמרם ושמונים של משה לא תמצאם ד' מאות שנה, והרבה שנים נבלעים לבנים בשני האבות."

הנה כי כן, מטרת מנין השנים היא לתארך את האירועים הנזכרים.

2. לענין נישואי אהרן ואלעזר, כתב הנצי"ב ב"העמק דבר" על הפסוק (כג): וַיִּקַּח אַהֲרֹן אֶת אֱלִישֶׁבַע בַּת עַמִּינָדָב אֲחוֹת נַחְשׁוֹן לוֹ לְאִשָּׁה וַתֵּלֶד לוֹ אֶת נָדָב וְאֶת אֲבִיהוּא אֶת אֶלְעָזָר וְאֶת אִיתָמָר:
"לוֹ לְאִשָּׁה וַתֵּלֶד לוֹ - לו מיותר. מכאן למדו חז"ל (בבא בתרא דף קט): לעולם ידבק אדם בטובים, ותלו הבדל בין בני משה לבני אהרן משום משפחות הנשים. והיינו דיוק המקרא לוֹ לְאִשָּׁה - כראוי לו."

שימוש דומה, ואף ביתר שאת, במילה לוֹ מופיע ביחס לנישואי אלעזר (פסוק כה): וְאֶלְעָזָר בֶּן אַהֲרֹן לָקַח לוֹ מִבְּנוֹת פּוּטִיאֵל לוֹ לְאִשָּׁה וַתֵּלֶד לוֹ אֶת פִּינְחָס. על ייחוס זה אומר רש"י: 
"מבנות פוטיאל - מזרע יתרו שפטם עגלים לעבודה זרה, ומזרע יוסף שפטפט ביצרו."

ןאף שהיו (בעקבות מעשה פנחס) שערערו על קנאותו בשל ייחוסו הבעייתי לכאורה, מדגיש הכתוב כאן שאלעזר נשא אשה ראויה, ועל כן פנחס זכה לברית שלום ולכהונת עולם.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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