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פרשת וארא תשע"ו
מכת הערוב
בניגוד לשלוש המכות הראשונות, הברורות והמובנות, מכת הערוב אינה ברורה. בהתראה שניתנה לפרעה (פרק ח פסוק יז) אין פירוט מה כוללת המכה:
כִּי אִם אֵינְךָ מְשַׁלֵּחַ אֶת עַמִּי הִנְנִי מַשְׁלִיחַ בְּךָ וּבַעֲבָדֶיךָ וּבְעַמְּךָ וּבְבָתֶּיךָ אֶת הֶעָרֹב וּמָלְאוּ בָּתֵּי מִצְרַיִם אֶת הֶעָרֹב וְגַם הָאֲדָמָה אֲשֶׁר הֵם עָלֶיהָ.
גם אונקלוס בתרגומו, אינו מפרט:
"האנא משלח בך ובעבדך ובעמך ובבתך ית ערובא."
אמנם בתרגום יונתן ישנה הרחבה: 

"הָאֲנָא מְגָרֵי בָךְ וּבְעַבְדָךְ וּבְעַמָךְ וּבְבֵיתָךְ יַת עִירְבּוּב חֵיוַת בָּרָא (ערבוב חיות השדה)."
וכך מגדיר רש"י את הערוב: 

"כל מיני חיות רעות ונחשים ועקרבים בערבוביא והיו משחיתים בהם."
באופן דומה מפרש אבן עזרא: 

"ומילת ערוב - חיות רעות מעורבות, כמו אריות זאבים ודובים ונמרים."
"ערבוב" שונה של בעלי חיים מופיע במדרש שמות רבה (יא / ב):
"אמר לו הקדוש ברוך הוא למשה: הרשע הזה הקשה את לבו בשלש (המכות) הראשונות ומכה רביעית קשה היא יותר על הראשונות, לך והזהר אותו כדי שישלח עמי ולא תבוא עליו המכה... 
מהיכן בא עליהם? יש אומרים מלמעלה ויש אומרים מלמטה, ורבי עקיבא אמר מלמעלן ומלמטן. אמר ר' שמעון בן לקיש: אמר להם הקדוש ברוך הוא אתם עשיתם המונים המונים על בני, אף אני אעשה עליכם עוף השמים וחיות הארץ המונים המונים, שנאמר הנני משליח בך את הערוב חיות ועופות מעורבבין."
בכוונה מיוחדת מדובר כאן על חיות ועופות מעורבבין, כדי לקיים את שיטת ר' עקיבא שחיות הערוב באו על המצרים מלמעלן ומלמטן. 
רשב"ם מפרש בדרך שונה, לא בערבוב חיות עסקינן אלא במין אחד של חיה: 

"אומר אני כי מיני זאבים הם שנקראים ערוב על שם שדרכם לטרוף בלילות כדכתיב (ירמיהו ה, ו): זְאֵב עֲרָבוֹת יְשָׁדְדֵם. וכתיב (צפניה ג, ג): זְאֵבֵי עֶרֶב לֹא גָרְמוּ לַבֹּקֶר."
שילוב מסוים של שתי הגישות מופיע בפרוש רש"ר הירש: 

"ערוב איננו תערובת של חיות, וה"א הידיעה יוכיח. הרי לא קיימת תערובת קבועה של חיות. אלא נראה כי ערוב הינו השתלשלות מן המושג ערבה, מדבר; ופירושו חית המדבר. המדבר, בניגוד לשטח יישוב האדם, נקרא ערבה, משום שמבחינת ראותו של האדם הכל גדל שם בערבוביה וללא סדר. או משום שלא נמצא שם רכוש נבדל, כי הכל, באין בעלים, שייך לכל. חיות המדבר מטבע ברייתם די אמיצים הם לתקוף את האדם; ואין אלא רצון ה', הנוטע בם מורא האדם, ורק הודות למורא זה נתאפשר לרכוש עבור תרבות האדם שטחים הולכים ונרחבים. את המורא הזה הסיר עתה ה', והראה: יכולים היאור ופוריות האדמה לעמוד בעינם, ועם זאת ייאלצו המצרים, הרואים את עצמם כבני הארץ מקדמת דנא, לנטוש את ארצם. מצרים כולה אינה כי אם נאות - מדבר, לכודה מידי המדבר. ניע קל מאת ה', והמדבר חודר אל אדמת היישוב."
יש בפרושו דחיית ההסבר של חיות רעות מעורבות מחד גיסא, אולם אין כאן זיהוי של זְאֵב עֲרָבוֹת דווקא מאידך גיסא.
הוכחתו של רש"ר הירש שאין מדובר בתערובת של חיות, וה"א הידיעה יוכיח, "נדחית" על ידי רבנו בחיי, כיון שהוא נותן הסבר לה"א הידיעה:
"לא תמצא באחת המכות שיזכיר הכתוב את המכה בה"א הידיעה, והיה ראוי שיאמר הכתוב הנני משליח בך ערוב, אבל הערוב הזה לא היה יצירה חדשה, רק שהיתה מכה משולחת להשליח בהם את הערוב שבמדבר כענין שכתוב בפורענות."
היינו: ה"א הידיעה מלמדת אותנו שמדובר בדבר שכבר קיים בעולם.
שאלה נוספת לדיון היא להיכן מגיעים אותן חיות רעות. הכתוב מציין וּמָלְאוּ בָּתֵּי מִצְרַיִם אֶת הֶעָרֹב וְגַם הָאֲדָמָה אֲשֶׁר הֵם עָלֶיהָ, ומפרש ספורנו: 

"וגם האדמה אשר הם עליה. הקרקע אשר עליו הבתים ימלא נחשים וזולתם מהשוכנים במעבה האדמה, באופן שלא יהיו בטוחים גם בלילה בבית סגור."
עיקר המכה היא שהחיות הרעות תגענה לתוך הבתים באופן שלא יהיו בטוחים גם בלילה בבית סגור, והן תגענה לשם מתוך הקרקע אשר עליו הבתים.
אברבנאל משלב בין שני דברים; ערבוב החיות והמקום אליו הן מגיעות:
"הנה אני משליח בך ובעבדיך ובעמך את הערוב והם חיות שרצים ונחשים ותולעים מזיקים נושכים וממיתים הנערים וגם בני אדם הגדולים והם באים בערבוביא על כן קראם ערוב. ויעד שיבואו אל הבתים ויכנסו בהם כי עם היות טבע ללכת החיות ביער והשרצים באשפות ובמדברות ויברחו מבני אדם הנה עתה בכח הנס הם בעצמם יבואו אל הבתים ויכנסו בהם וגם האדמה אשר הם עליה רוצה לומר שאחר כך ילכו בשדה ובכל גבול מצרים שהיא האדמה אשר הם רוצה לומר הבתים שזכר עליה כי יהיה הערוב בבית ובשדה. 

והיה בזה עונש מתיחס כי כיון שפרעה אינו רוצה לשלח את העם ומחזיק בם ישלח ה' בו משלחת מלאכים רעים שיחזיק בם כמו שהחזיק הוא בישראל כי כיון שהוא חפץ להיות אכסנאי לעם ה' צבאות יהיה גם כן לערוב שהוא עמו ובריותיו."
אברבנאל מדגיש שהערבוב כולל חיות שרצים ונחשים ותולעים מזיקים, ויש חידוש גדול במקום אליו כולם מגיעים, שכן על פי דרך הטבע טבע ללכת החיות ביער והשרצים באשפות ובמדברות, ואילו במכת הערוב בכח הנס הם בעצמם יבואו אל הבתים ואחר כך ילכו בשדה ובכל גבול מצרים שהיא האדמה.
לרבי פינחס הלוי איש הורוויץ, בעל "פנים יפות" שני הסברים מקוריים: 

"שמעתי בשם זקני הגאון ז"ל לפי שיש חיה הנקראת אדני שדה, שגדילה וקשורה באדמה ולא תוכל לחיות אם נפסקה מאדמה, וכיון שנגזר שכל החיות יבואו למצרים הוצרכה לבוא עם האדמה שנגדלו בה. 

ועל פי פשוטו יש לפרש לפי דאיתא בבכורות דף ח ע"ב שקל עפרא מעפרייהו (הגמרא מספרת על ר' יהושע שהביא ששים מזקני אתונה לפני הקיסר, וכשהעמידם לפניו ראה שהם שפופים, וכשנטל ר' יהושע עפר ממקומם וזרק עליהם. זקפו את ראשם והעיזו פניהם כלפי הקיסר)... וכן היה בשילוח החיות שבאו עם עפרייהו כדי שלא יהיה מעני (שפופים) ויוכלו להתגרות ברשעי מצרים, וכן משמעות הכתוב ובכל ארץ מצרים תשחת הארץ מפני הערוב, היינו תערובת האדמה שנתערב בה מן המדברות על ידי החיות שהביאו עימהם."
לשיטתו, לעפר-לאדמה יש תפקיד משמעותי במכה זו, או כדי לכלול גם את "אדני השדה" בכלל החיות שהגיעו למצרים, או להעניק לכל החיות את האומץ להתגרות ברשעי מצרים. 
ענין ייחודי למכה זו, היא הדגשת ההבדל בין מה שקורה למצרים ומה ש(לא) קורה לבני ישראל, כלשון הכתוב:
וְהִפְלֵיתִי בַיּוֹם הַהוּא אֶת אֶרֶץ גֹּשֶׁן אֲשֶׁר עַמִּי עֹמֵד עָלֶיהָ לְבִלְתִּי הֱיוֹת שָׁם עָרֹב לְמַעַן תֵּדַע כִּי אֲנִי ה' בְּקֶרֶב הָאָרֶץ.
וְשַׂמְתִּי פְדֻת בֵּין עַמִּי וּבֵין עַמֶּךָ לְמָחָר יִהְיֶה הָאֹת הַזֶּה.
ביחס למילה וְהִפְלֵיתִי, ניתן להבחין בשתי גישות שונות, הבאות לידי ביטוי בתרגומים. אונקלוס מתרגם: 

"ואפריש ביומא ההוא ית ארעא דגשן דעמי שרי עלה... " 

ואילו בתרגום יונתן מצינו:
"וְאֶעֱבֵיד פִּלְאִין בְּיוֹמָא הַהוּא עִם אַרְעָא דְגשֶׁן דְעַמִי שְׁרֵי עֲלָהּ... "
רש"י מאמץ את הסבר-תרגום אונקלוס:
"והפליתי - והפרשתי, וכן (שמות ט, ד): והפלה ה', וכן (דברים ל, יא): לא נפלאת היא ממך - לא מובדלת ומופרשת היא ממך."
ואף רשב"ם מפרש כך, והוא מוסיף מדוע יש צורך לכך דווקא במכה זו:
"לפי שהחיות רעות קלים הם ללכת בכל המלכויות כשהמכה משולחת, הוצרך לומר לשון הבדלה והפרשה יותר משאר מכות."
והורחבו הדברים על ידי רמב"ן: 

"בעבור היות המכות הראשונות עומדות איננו פלא שיהיו בארץ מצרים ולא בארץ גשן, אבל זו מכה משולחת, וכאשר יעלו החיות ממעונות אריות מהררי נמרים וישחיתו כל ארץ מצרים ראוי היה בטבעם שיבואו גם בארץ גושן, אשר היא מכלל ארץ מצרים בתוכה לכך הוצרך לומר והפליתי את ארץ גושן, שתינצל כולה בעבור שעמי עומד עליה, כי רובה של ישראל היא. ואומר ושמתי פדות בין עמי ובין עמך - שאפילו בארץ מצרים אם ימצאו החיות איש יהודי לא יזיקוהו ויאכלו המצריים."
לעצם הענין של וְהִפְלֵיתִי... וְשַׂמְתִּי פְדֻת, אבקש להציע הסבר נוסף. לא בכדי מנמק הכתוב את ההבחנה בין המצרים לבני ישראל במשפט: לְמַעַן תֵּדַע כִּי אֲנִי ה' בְּקֶרֶב הָאָרֶץ
, כפי שמציין רמב"ן (בסוף פרשת בא): 

"ולכן יאמר הכתוב במופתים למען תדע כי אני ה' בקרב הארץ - להורות על ההשגחה, כי לא עזב אותה למקרים כדעתם. ואמר (שמות ט, כט): למען תדע כי לה' הארץ - להורות על החידוש, כי הם שלו שבראם מאין. ואמר (שמות ט, יד): בעבור תדע כי אין כמוני בכל הארץ - להורות על היכולת, שהוא שליט בכל, אין מעכב בידו, כי בכל זה היו המצריים מכחישים או מסתפקים. אם כן האותות והמופתים הגדולים עדים נאמנים באמונת הבורא ובתורה כולה."
הורחבו הדברים על ידי אברבנאל: 

"לפי שפרעה הוא חולק על משה כמו שביארתי בשלושה שרשים. 

האחד - שמשה הניח מציאות סיבה ראשונה מחויב המציאות מעצמו, ופרעה כיחש לו מפני שהיה חושב שאלוה העולם הוא הטבע ושהגרם השמימיים הוא היה מנהיג הטבע השפל. ולכן כשאמר משה: כה אמר ה', השיב פרעה: לא ידעתי את ה', כלומר איני מודה במציאותו. 

והשרש השני - שמשה הניח שהא-לוה משגיח על כל דרכי בני האדם לתת לאיש כדרכיו, ופרעה כיחש זה באמרו: מי ה'. 

והשורש השלישי - שמשה הניח שהיה הא-לוה יכול לשנות טבעי הדברים ומחדשם בכלל ובפרט כרצונו... ופרעה יכחישהו, כמו שאמר: מי ה' אשר אשמע בקולו, רוצה לומר מה יכולת יש בו שאכנע לפניו לשמוע בקולו. 

הנה מפני זה באו המכות מכוונות לאמת שלשת השרשים... ג' מכות השניות באו לאמת השורש השני והם ערוב דבר שחין ולזה בראשונה מהן שהוא הערוב אמר למען תדע כי אני ה' בקרב הארץ, רוצה לומר משגיח ומנהיג אותה... "
קבוצת המכות השניה, הפותחת במכות הערוב, נועדה לאמת את ההנחה שהקב"ה משגיח על כל דרכי בני האדם, ולכן משמעותית מאד ההבחנה בין צדיק לרשע, בין ישראל לבין מצרים!
רבינו בחיי מבאר מופיעה ההבדלה בין ישראל למצרים בשני הפסוקים, גם וְהִפְלֵיתִי בַיּוֹם הַהוּא אֶת אֶרֶץ גֹּשֶׁן אֲשֶׁר עַמִּי עֹמֵד עָלֶיהָ, וגם וְשַׂמְתִּי פְדֻת בֵּין עַמִּי וּבֵין עַמֶּךָ:
"כבר הזכיר שיפליא בין ארץ גושן ובין ארץ מצרים, אבל הפדות הזה הוא שאפילו בארץ מצרים אם ימצאו שם החיות שום יהודי לא ירעו ולא ישחיתו בו ויאכלו אנשי מצרים."
הורחבו הדברים על ידי ר' משה אלשיך: 

"מה שהערנו, שחוזר ואומר ושמתי פדות כו' אחר אומרו והפליתי כו'. אך הנה היה אפשר לומר, כי אחר שהוא יתברך שם גבול לערוב שלא יבואו לארץ גושן, היה אפשר כי אם בארץ מצרים עם המצריים יהיו מבני ישראל בתוכם, כי האיש הישראלי אשר ימצא שם ויש בו עוון, יזיקנו הערוב, כי אין ערוב ממית כי אם חטאו.
על כן אמר, ושמתי פדות בין עמי ובין עמך, כי כשאין ארץ ביניהם רק עמי ועמך יחד, אשים פדות לתת אדם תחתיו.
ואחשוב, יהיה הענין מאמרם ז"ל במדרש (ילקוט רמז קפב), בספרם נפלאות אל, על ידי הערוב. והוא אומרם, כי להציל איש מצרי את בניו מהערוב, היה אומר לאיש הישראלי שיוליך את בניו עמו, להצילם מהערוב הבלתי שולט בישראל. ובבואו הביתה, היה בא הישראל לבדו. ובראות המצרי כי בגפו יבא, היה אומר לו המצרי בני היכן הם. משיב לו, שב ואגידה לך. שנים מהם אכל הארי, ואחד הדוב כו' עד תומם."
נסיים ב"טעמי" המכה. גם במכה זו, חז"ל בדרשותיהם מנמקים על מה ולמה באה דווקא באופן הזה. כך בשמות רבה (יא/ ג): 

"למה הביא עליהם ערוב? לפי שהיו אומרים לישראל צאו והביאו לנו דובים ואריות ונמרים כדי להיות מצֵירים בהם. לפיכך הביא עליהם חיות מעורבבות, דברי ר' יהודה. 

ר' נחמיה אמר: מיני צרעין ויתושין. 

ונראין דבריו של ר' יהודה, לפי שבצפרדעים כתיב וימותו הצפרדעים לפי שלא היה בהן הנאה בעורותיהן, אבל ערוב שהיה הנאה בעורותיהן לפיכך לא נשאר בהן עד אחד, שאילו היו צרעין ויתושין היה להן שיסריחו (שגם בעורותיהם אין הנאה)."
לפי ר' יהודה, מטרת המצרים היתה להצר לישראל, לגרום להם להסתכן בצידת דובים ואריות ונמרים, ולכן נענשו שבאו עליהם אותן חיות טרף.
בהמשך הקטע מובאת דעת ר' נחמיה שהערוב הוא מיני צרעין ויתושין, אולם דעה זו נדחית.
רעיון הציד מופיע ב"מדרש הגדול" בשינוי מה:
"כשביטלו הלבנים, אמר (פרעה): ילכו למדברות ויצודו לנו דובים ואריות ונמרים להקים במלחמותינו. מיד צווח משה ואמר: יש לך מי שיצא לקראת ארי ואינו טורפו? אמר לו הקב"ה: אל תירא. צא השדה וקרא לחיות רעות ואמור להם: כה אמר ה', מיום שבראתי אתכם, התקנתי אתכם ליום זה. מהר עשו אחווה זה עם זה ובואו כולכם בערבוביא ושחתו את ארץ מצרים. והלך משה ועשה כן, ומיד למחר באו כולן מעורבבין לתוך ארץ מצרים."
ב"ילקוט שמעוני" (רמז קפב) דרשה שונה: 

"אמר הקדוש ברוך הוא: יבואו אריות נחשים ודובים ויפרעו ממצרים שבקשו לאבד אומה המשולה לחיות; גור אריה יהודה, דן גור אריה, יהי דן נחש עלי דרך, בנימין זאב."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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