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פרשת וארא תשע"ט
מכת השחין
המכה השישית (בחמש המכות הקודמות עסקנו בעיונינו בשנים עברו) מעשר המכות היא מכת השחין, כמתואר בפרשתנו (פרק ט, פסוקים ח-יב):
וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן קְחוּ לָכֶם מְלֹא חָפְנֵיכֶם פִּיחַ כִּבְשָׁן וּזְרָקוֹ מֹשֶׁה הַשָּׁמַיְמָה לְעֵינֵי פַרְעֹה.
וְהָיָה לְאָבָק עַל כָּל אֶרֶץ מִצְרָיִם וְהָיָה עַל הָאָדָם וְעַל הַבְּהֵמָה לִשְׁחִין פֹּרֵחַ אֲבַעְבֻּעֹת בְּכָל אֶרֶץ מִצְרָיִם.
וַיִּקְחוּ אֶת פִּיחַ הַכִּבְשָׁן וַיַּעַמְדוּ לִפְנֵי פַרְעֹה וַיִּזְרֹק אֹתוֹ מֹשֶׁה הַשָּׁמָיְמָה וַיְהִי שְׁחִין אֲבַעְבֻּעֹת פֹּרֵחַ בָּאָדָם וּבַבְּהֵמָה.
וְלֹא יָכְלוּ הַחַרְטֻמִּים לַעֲמֹד לִפְנֵי מֹשֶׁה מִפְּנֵי הַשְּׁחִין כִּי הָיָה הַשְּׁחִין בַּחַרְטֻמִּם וּבְכָל מִצְרָיִם.
וַיְחַזֵּק ה' אֶת לֵב פַּרְעֹה וְלֹא שָׁמַע אֲלֵהֶם כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר ה' אֶל מֹשֶׁה.
סיבה למכת השחין, מובאת במדרש שמות רבה (יא/ה):
"שחין למה הביא עליהן? מפני ששָׂמוּ את ישראל לָחוֹם להם חמין ולצנן להם את הצונן, לפיכך לקו בשחין כדי שלא יוכלו ליגע בגופן."
אפשר שהדרשה תהיה מובנת יותר על פי האמור ב"משנת רבי אליעזר" (מדרש המיוחס לר' אליעזר בנו של ר' יוסי הגלילי, פרשה יט):
"מכה שישית מכת שחין. מפני מה הביא עליהן הקדוש ברוך הוא מכת שחין? מפני, שכשאבדה בהמתן, אמרו (המצרים): הואיל ואין להן מלאכה להתעסק בה, יחמו לנו חמין ומרחצאות. אמר הקדוש ברוך הוא: אתם שעבדתם עמי במרחצאות כדי לעדן עצמכם, אני נפרע מכם בשחין. וכן הוא אומר (שמות יח, יא): כִּי בַדָּבָר אֲשֶׁר זָדוּ עֲלֵיהֶם. מיד; וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן קְחוּ לָכֶם מְלֹא חָפְנֵיכֶם."
משני המקורות עולה שהמצרים בקשו לעדן את גופם בעזרת בני ישראל (לָחוֹם להם חמין ולצנן להם את הצונן, יחמו לנו חמין ומרחצאות), אך מכיוון שהמצרים לקו בשְׁחִין אֲבַעְבֻּעֹת המונע את אפשרות הרחצה, זממם לא עלה בידם. 
נקודה שונה עולה ממדרש "שכל טוב":
"ולמה לקו בשחין? לפי שהיו כופין את ישראל לחמם להם מרחצאות, ולזמן להם צונן במרחצאות, אמר דבר הקודש (?): אני אהא בלן שלכם, ואביא עליכם מכת שחין לח מבפנים ויבש מבחוץ, ואתם גורדין ומתחממים ומתרחצין במורסא שאתם מפיסין, ובטרי ובמיגל שאתם מחטטין, ומוציאין אבבועותיכם."
היינו: לא רק מניעת רחיצה במים מפנקים יש כאן, אלא סוג של "רחצה" שהיא למעשה ענישה; אתם מתחממים ומתרחצין במורסא שאתם מפיסין.
אברבנאל, כדרכו, מציג סידרת שאלות, לפני הצגת פירושו לפסוקים. נציג שתיים מהן, אליהן נתייחס בעיוננו:
"השאלה הג' (שתי השאלות הראשונות עוסקות במכת הדבר): למה בא דבור מכת השחין אל משה ואל אהרן, ושאר המכות כולם נאמרו למשה בלבד? ולמה אם כן ציווה לשניהם קְחוּ חָפְנֵיכֶם פִּיחַ כִּבְשָׁן, ובענין הזריקה אמר: וּזְרָקוֹ מֹשֶׁה הַשָּׁמַיְמָה, שמשה לבד היה זורק, לא אהרן, ומה לו אם כן בזה?
השאלה הד': מה ענין פיח הכבשן במכה הזאת? ואם נאמר שהשחין נעשה ממנו - אם כן דבר טבעי היה המכה, לא ניסי. ואם היה האות בנס אות המטה, מה צורך היה בפיח הכבשן? ויותר טוב היה שיניח את מטהו כנגד השמים כאשר עשה בחושך.
שאלתו הראשונה של אברבנאל מתמקדת באמירת ה'. במכות הקודמות, גם כאשר הביצוע היה על ידי אהרן, הדיבור היה אל משה שיצווה את אהרן. כך למשל במכת הדם (פרק ז פסוק יט):
וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה אֱמֹר אֶל אַהֲרֹן קַח מַטְּךָ וּנְטֵה יָדְךָ עַל מֵימֵי מִצְרַיִם עַל נַהֲרֹתָם עַל יְאֹרֵיהֶם וְעַל אַגְמֵיהֶם וְעַל כָּל מִקְוֵה מֵימֵיהֶם וְיִהְיוּ דָם וְהָיָה דָם בְּכָל אֶרֶץ מִצְרַיִם וּבָעֵצִים וּבָאֲבָנִים.
וכן במכת הצפרדעים (פרק ח פסוק א):
וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה אֱמֹר אֶל אַהֲרֹן נְטֵה אֶת יָדְךָ בְּמַטֶּךָ עַל הַנְּהָרֹת עַל הַיְאֹרִים וְעַל הָאֲגַמִּים וְהַעַל אֶת הַצְפַרְדְּעִים עַל אֶרֶץ מִצְרָיִם.
ואילו במכת השחין, הציווי הוא מלכתחילה אל שניהם:
וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן קְחוּ לָכֶם מְלֹא חָפְנֵיכֶם פִּיחַ כִּבְשָׁן וּזְרָקוֹ מֹשֶׁה הַשָּׁמַיְמָה לְעֵינֵי פַרְעֹה.
לעומת זאת, חז"ל בדרשותיהם מתייחסים למי מבצע את המכה. כך במדרש שמות רבה בפרשתנו  (יא/ה):
"נס גדול נעשה בשחין; שמשה ואהרן לקחו שניהם מלא חופניהם, והחזיקו ידיו של משה מלא חופן שלו ומלא חופן של אהרן, מכאן שמועט מחזיק מרובה. 

זו המכה באה להן על ידי הקדוש ברוך הוא ומשה ואהרן, לפי שמשה ואהרן לקחו שניהן פיח הכבשן וזרקו משה השמימה והפכו הקדוש ברוך הוא לשחין למעלה ונפל עליהן, והיה לאבק על כל ארץ מצרים... 

אמר ר' יהושע בן לוי: נס גדול נעשה בשחין; שאדם זורק חץ למעלה אינו מהלך מאה אמות, ומשה זרק פיח הכבשן מלא חופניו, דבר שלא היה בו ממש, וזרקו משה השמימה עד כסא הכבוד. ועוד נס אחר נעשה בו שמה שהחזיק ידו של משה היה מלא חופנים, ועוד נס אחר נעשה בשחין אדם מפזר עפר קב אחד אין מפזר אלא ד' אמות אבל משה נטל מלא ידו ופיזרו על כל ארץ מצרים."
אין ספק שמקבץ הניסים שהתקיימו במכת השחין, ומפורטים בהרחבה במדרש, "חייבו" (בלשון עממית) שיתוף פעולה של משה, אהרן והקב"ה (בחינת "שלושה שותפים"... ). שיתוף פעולה מסוג אחר קיים למעשה בכל עשר המכות, כמפורט בפסקה נוספת במדרש (יב/ד):
"המכות האלו; שלוש על ידי אהרן, ושלוש על ידי משה, ושלוש על ידי הקדוש ברוך הוא, ואחת על ידי כולם. דם, צפרדע, כנים, שהיו בארץ, - על ידי אהרן. ברד, ארבה, חושך - על ידי משה, לפי שהן באוויר שכך שלט משה בארץ ובשמים. ערוב, דבר, מכת בכורות - על ידי הקדוש ברוך הוא. ושחין - על ידי כולן."
מוטיב זה חוזר במדרש שמות רבה גם בפרשת בא (טו/כז; בסיכום המכות, מכת בכורות):
"הביא הקדוש ברוך הוא עליו עשר מכות כנגד עשרה נסיונות שנתנסה אברהם אבינו, ועמד בכולן. והביא אותן על ידי משה ואהרן ועל ידו. משל למלך שמרדו עליו עשר מדינות נהג עמו שני פלמרכין (שרי צבא) והלך וכבש אותן. אמר המלך אם אכתבם על שמי - היאך אני חולק להם כבוד, ואם אכתבם על שמם - הריני מוציא עצמי מן הכלל. אלא הריני משלשם (מחלק לשלוש), והרי יש כאן אחת יתירה (מכה עשירית)? הריני מחלקו על שלושתנו. כך היתה מכת השחין על ידי שלשתן."
המקור לקשר בין עשרת הנסיונות של אברהם לעשר המכות, מופיע ב"אבות דרבי נתן" (נוסחא א פרק לג):
"כנגד עשרה נסיונות שנתנסה אברהם אבינו ובכולם נמצא שלם, כנגדן עשה הקדוש ברוך הוא נסים לבניו במצרים, כנגדן הביא הקדוש ברוך הוא עשר מכות על המצרים במצרים, כנגדן נעשו לישראל עשרה נסים על הים, כנגדן הביא עשר מכות על המצרים בים."
[הבאתי כמקור את "אבות דרבי נתן" ולא את האמור במסכת אבות (ה, ד), כיוון ששם מוזכרים עשרת הנסיונות ועשר המכות, כל אחד בנפרד, ואילו באבות דרבי נתן מופיע החיבור; כנגד עשרה נסיונות שנתנסה אברהם אבינו... כנגדן הביא הקדוש ברוך הוא עשר מכות על המצרים במצרים.]  
הסבר לקשר בין עשרת הנסיונות לעשר המכות מציע מהר"ל בספרו "דרך חיים" (פירוש למסכת אבות פרק ה):
"אמרו (אבות דרבי נתן פרק ל"ג) כי הקדוש ברוך הוא הביא עשר מכות על המצריים בשביל זכות אברהם שנתנסה בעשרה נסיונות ועמד בכולם. 

ופירוש המדרש הזה כי אברהם היה התחלת העולם וכמו שאמרנו למעלה כי הכל היה תוהו עד שבא אברהם, וכן במדרש (בראשית רבה יב/ט) אמרו: אֵלֶּה תוֹלְדוֹת הַשָּׁמַיִם וְהָאָרֶץ בְּהִבָּרְאָם (בראשית ב, ד) - אמר רבי יהושע בן קרחה: בְּהִבָּרְאָם – באברהם, בזכותו של אברהם. בזכות אברהם נברא העולם אותיות באברהם, ופירושו כי הכל היה תוהו ולא נחשב מציאות כלל עד שבא אברהם, ולפיכך בשבילו נברא העולם ואליו נתן השם יתברך כל העולם. וכן אמרו בפרק קמא דברכות (דף יג ע"א): מתחילה היה אב לארם ואחר כך לכל העולם. ומפני שיש אל העולם המדרגה העליונה שלו, עד כי נתנסה אברהם בעשרה נסיונות לצרפו עד שיהיה נבדל מן הטבע והיה אלוקי לגמרי, כי כל נסיון הוא שמנסה אותו אם ילך אחר טבעו כמו שהתבאר זה למעלה כי זהו לשון נסיון מלשון נס. וכאשר נתנסה בעשרה נסיונות מוכח שאינו הולך אחר הטבע אבל הוא נבדל מן הטבע, וראוי שיהיה אל אברהם כל העולם שנברא בעשרה מאמרות מפני שמקבל כל העולם מדרגה נבדלת בלתי טבעית כמו שהתבאר למעלה. 

וכן עשרה נסים במצרים כנגד עשרה נסיונות של אברהם, כי הנסיון כמו שאמרנו הוא בלתי טבעי כי זהו עצמו הנסיון אם ילך האדם אחר טבעו או לא ילך, ומפני כי עמד אברהם בעשרה נסיונות ולא הלך אחר טבעו עשה השם יתברך גם כן נסים שלא כטבע ומנהגו של עולם לַבָּׁׁנִים, כי היה נוהג השם יתברך עם בני אברהם שלא בטבע כמנהגו של עולם כמו שהיה אברהם עם השם יתברך שלא בטבע וכמנהגו של עולם. 

וראוי היה שיעשה עם ישראל כשיצאו ממצרים בשביל אברהם, כי שעבוד מצרים היה דומה לגמרי לענין אברהם ומעשה אביהם אברהם ממנו ירשו בניה וכבר האריך בזה הרמב"ן ז"ל בפירוש התורה בפרשת לך לך כי היה אברהם סימן לבניו, ולפי הנראה כי בניו ירשו מאברהם שהיה אביהם, וכשם שאברהם הוציא אותו הקדוש ברוך הוא מאור כשדים אחר שהיה נרדף מן נמרוד, כך הוציא הקדוש ברוך את ישראל ממצרים."
ובחזרה לעניננו: עשר המכות התבצעו, כאמור לעיל, על ידי "שלושה שותפים", אולם רק מכת השחין מתבצעת על ידי שלושתם ביחד. השאלה המתבקשת היא: מה נשתנתה מכת השחין מכל שאר המכות?
ר' משה אלשיך בפירושו (פסוק ח) מתמודד עם השאלה בדרך מעמיקה. הוא בונה את הסברו על ההנחה שהבריאה (העולם) מתבססת על ארבעת היסודות; אוויר, מים, עפר (אדמה), אש. זה לשונו:
"על כן גזרה חכמתו יתברך להורות את בני ישראל במצרים כי יוצר הכל הוא, ארץ ושמים ושמי השמים וכל צבאם, בהכותו את מצרים זה עשר פעמים. כי בם הורה שליטתו יתברך בארבע יסודות ובמזלות ובשרו של מצרים. בשני יסודות התחתונים, מים ועפר, על ידי אהרן, כי הוא הכה את מימי היאור ונהפכו לדם. וגם מהמים השריץ בריות הגדלות בם, הם הצפרדעים, ועיקר יסודם הוא יסוד המים. ויסוד העפר היפך לכינים. וגם שמשה רבנו גם הוא שלט בשני יסודות אלו, לא הוצרך ליסודות התחתונים היעשות על ידו, ומה גם לרבותינו ז"ל כי לבל יהיה כפוי טובה למימי היאור כי בו ניצול מגזרת פרעה...
אמנם השני יסודות העליונים, רוח ואש, הורה הוא יתברך שליטתו בהם על ידי משה. כי ניתן כח ביסוד האוויר להקפות (להקפיא) הברד, ואשר היה מים בשמים ובאוויר נקפה, עם היות אש תוך כדור הברד, ולא יכלה האש להפשיר הברד. וגם הורה יתברך שליטתו ביסוד האש ויסוד המים כי היתה האש תוך האבן ברד, ולא המים מכבין את האש ולא האש מתיכה את המים. וגם מכת הארבה אל יסוד האוויר מתייחס כנודע מחכמת הטבע, כי סוד האוויר הוא הגובר בכל נפש חיה אשר לה כנפים. וכן מכת החשך ומה גם לרבותינו ז"ל (שמות רבה יד/א) שהיה החושך עב מתמשש בידים כי נתעפש האויר ונתעבה על בלתי עבור בו אור השמש. ועל כן היו ברד ארבה חושך על ידי משה...
והנה עד כה לא נראית שליטתו יתברך רק בעולם השפל בארבע יסודותיו, ועל כן הורה הוא יתברך הדבר על ידי בני אדם אשר בארץ המה. אך השליטה במזל אשר מעולם הגלגלים הורה על ידו יתברך. והוא, כי מזל מצרים אשר עבדוהו לאלוה, הלא היה מזל טלה, כי על כן כל תועבת מצרים כל רועי צאן. והן זאת היתה מצוותו יתברך בצוותו (יב, כא): מִשְׁכוּ וּקְחוּ לָכֶם צֹאן לְמִשְׁפְּחֹתֵיכֶם וְשַׁחֲטוּ הַפָּסַח, למען יבעטו בעבודת הטלאים אשר עבדו עד כה ויעשו בו שפטים. ועל כן היה הערוב על ידו, הלא הוא שעל ידי חיות היער הכה הוא יתברך את צאן מצרים היפך דעתם; כי הם נתנו יתרון הצאן על שאר בעלי חיים ויעבדו את צאנם. וגם בדבר היה יד ה' הוי'ה במקניהם. וגם מכת בכורות היתה להכניע ולהשפיל מזל טלה, אשר הוא בכור וגדול שבמזלות, ומושל בראשון מחדשי השנה, הוא חודש ניסן. ויפילהו יתברך בעת הכות כל בכורי מצרים מאדם ער בהמה אשר היו המושפעים יותר בייחוד ממנו, ועל כן היו שלש אלה על ידו יתברך."
סיכום ביניים: לאהרן היתה אחריות על המכות הקשורות ליסודות מים ועפר, למשה אחריות על המכות הקשורות לאש ולאוויר, ולקב"ה על המכות הקשורות במזלות, ובעיקר למזל טלה.
ומכאן ממשיך האלשיך (הקדוש) למכת השחין:
"הנה על ידי אלו (תשע מכות) נודע כוחו יתברך בעולם השפל ובעולם המזלות, ועדיין לא נודע כוחו בעולם המלאכים, ועל כן היתה מכת השחין. והיה על ידי שלושתם יען כי בשחין לקו שני יסודות. האחד מהסוג אשר לקו על ידי אהרן, והשני מהסוג אשר לקו על ידי משה, וגם בו לקה שרו של מצרים. על כן היה ראוי יהיה חלק בו על ידי אהרן, וחלק על ידי משה, וחלק על ידו יתברך כי מי זולתו יכה את השר? והוא, כי אמרו רבותינו ז"ל (בבא קמא דף פ ע"ב) כי שחין מצרים היה לח מבחוץ ויבש מבפנים כאש צרבת. והלחות הוא מתייחס אל יסוד המים, על כן היה על ידי אהרן המכה יסוד המים בַּיְאוֹר, והיובש היה מיסוד האש, לכן היה על ידי משה. ואמרו רבותינו ז"ל על פסוק כי היה השחין בחרטומים ובכל מצרים (פסוק יא) - חַרְטֻמִּם כתיב, מלמד ששרו של מצרים לקה. ועל כן הוצרך יהיה גם על ידו יתברך כי הוא לבדו יתברך אשר כח בו להלקותו."
שרו של מצרים, הוא ה"מלאך" הממונה על מצרים, לקה אף הוא במכת השחין, וזהו רק ביכולת הקב"ה; כי הוא לבדו יתברך אשר כח בו להלקותו. לכן, פִּיחַ הַכִּבְשָׁן  הנמצא בחופני משה ואהרן מופנה הַשָּׁמַיְמָה, שם, כביכול, מקום משכן המלאכים, כפי שממשיך ומבאר האלשיך:
"ובזה מצאנו ראינו טוב טעם אל מצוותו יתברך שיקחו יחד משה ואהרן בחופניהם פיח כבשן, ושאחר כך ייקחנו משה לבדו וגם שיזרקנו השמימה... הוא כי לְמָה שהיה צריך יהיה השחין לח ויבש כאחד, שהם אש ומים... על כן הוצרך יקחו יחד בחופני שניהם פיח הכבשן, למען הקנות בו שתי הבחינות המתייחסות אליהם שהם אש ומים; אש על ידי משה להיות יבש מבפנים, ומים על ידי אהרן להיות לח מבחוץ. וזהו אומרו קחו לָכֶם, כלומר בשביל בחינות שלכם, שהוא להקנות בו בחינותיכם.
ונצטווה אחרי כן יזרקנו משה הַשָּׁמַיְמָה, אשר שתי הההי"ן (אות ה"א בהתחלת המילה ובסופה) יורו היות בשמים העליונים, ומה גם לאומרים מרבותינו ז"ל (שמות רבה יא/ו) שכביכול היה עד השכינה. ויהיה למען על ידי השכינה יתברך יתן בו כח ילקה בו שמה השר, אשר מבלעדו יתברך לא ילקה השר הרוחני. והענין, כי רצה הקדוש ברוך הוא להורות כי במה שמַכֶּה החומריים מַכֶּה השר, כי אין לפניו יתברך הפרש בין זה לזה. על כן האפר שהוכו בו העם, נזרק למעלה עד המכה בו את השר.
והזריקה הוצרך להיות על ידי משה לבדו כי השר לוקה על ידי כח האש שמבחינת משה, ולא על ידי כח המים שמבחינת אהרן, כדרך כל כח רוחני כנודע. נמצא כח אש שמבחינת משה היה עולה עד השכינה, ובו היתה השכינה מכה בשר ודולק בו, ומלקותו נמשך גם עד אומתו."
בפרשת נגעי הצרעת שבתורה (ויקרא פרק יג) מוזכרים, בין השאר, שני נגעים; א. שחין (פס' יח: וּבָשָׂר כִּי יִהְיֶה בוֹ בְעֹרוֹ שְׁחִין וְנִרְפָּא), ב. מכוה (פס' כד: אוֹ בָשָׂר כִּי יִהְיֶה בְעֹרוֹ מִכְוַת אֵשׁ).
במסכת חולין (דף ח ע"א) מופיעה ההבחנה בין שני סוגי הנגעים:
"איזהו שחין ואיזהו מכוה? לקה בעץ, באבן, בגפת, בחמי טבריא, ובכל דבר שלא בא מחמת האוּר - זהו שחין, ואיזהו מכוה? נכוה בגחלת, ברמץ, בסיד רותח, בגפסית רותח, ובכל דבר הבא מחמת האוּר לאתויי חמי האור - זו היא מכוה."
השחין הוא נגע שאינו בא מחמת האש. אם כן, מה משמעותו של פִּיחַ כִּבְשָׁן בנידוננו? ר' יוסף בכור שור בפירושו, מתייחס לשאלה זו:
"ושחין משמע שלא על ידי האש, אלא מתולדותה, כדמוכח בחולין. מפני שמלוא חפניים אש לא היה יכול להספיק לכל מצרים, ומשום הכי מעצמו בא השחין, ולא מחמת האש, אלא שהקב"ה אינו רוצה לשנות מנהג העולם, ועשה מקצת לפי מנהג העולם, ולכך ציווה להשליך עליהם רמץ. וכן תמצא ברוב ניסים שהקב"ה אינו משנה על מנהג העולם, כמו וַיּוֹרֵהוּ ה' עֵץ (שמות טו, כה, בענין המים במרה; וַיַּשְׁלֵךְ אֶל הַמַּיִם וַיִּמְתְּקוּ הַמָּיִם), שנראה ששָׂם תבלין להמתיק המים. ואם היה רוצה לא היה צריך עץ, וכן; עֲשֵׂה לְךָ שָׂרָף וְשִׂים אֹתוֹ עַל נֵס (במדבר כא, ח; בענין נחש הנחושת), ואם רצונו, בלא נחש היה יכול לרפאותם. וכן הרבה."
פיח הכבשן מוגדר על ידו רמץ שהוא דבר הבא מחמת האוּר, ולכן יכול לגרום לשחין. אולם ברור שאין בכמות שנזרקה על ידי משה כדי להשפיע על כל ארץ מצרים אלא שהקב"ה אינו רוצה לשנות מנהג העולם, ועשה מקצת לפי מנהג העולם, ולכך ציווה להשליך עליהם רמץ. 
גם רש"ר הירש מתייחס לשחין ולמכוה, ולצורך בפיח כבשן במכת השחין:
"שחין מצוי בין נגעי צרעת. מדברי חז"ל ידוע לנו כי כמוהו כמכוה - מכת צרבת היא, אלא שבניגוד למכוה לא נגרמה זו על ידי אש, כי אם על ידי חבטה, לחיצה, דחיפה וכדומה, כלומר: דלקת. והרי הוראתו של 'שחן' בלשון ארמית: להיות חם, ומכאן 'שנה שחונה'... 'שחן' מציין אפוא: הפרעת שווי המשקל. [ומכאן בארמית 'שחנא' - משוי - 'לפום גמלא שחנא' (כתובות דף סז ע"א) - ריכוז כמות מופרזת, בלתי - מאוזנת, בנקודה אחת].

הווה אומר: שחין תופעה חולנית היא: לְשָׁדִים, שדרכם להתחלק בגוף במאוזן ובהתאמה, נדחקים לפינה אחת בעקבות גירוי. תהליך זה, אם יימשך, תהיה תוצאתו: הְלשָׁדִים מתפרקים, דוחקים לצאת את הגוף, מעלות מורסה וסופם אבעבועות... נמצאת שחין הינה דלקת שסופה רקב (אחריתו של מוכה שחין שאיבריו נישולין ממנו). ומכאן בחירת הפיח כמכשיר מחולל השחין, כי אין לך דבר שטיבו פועל נגד דלקת, התפוררות וריקבון - כפחם, עשן, זפת, מוצרי נפט - כולם חומרים הקרובים מבחינת הרכבם לפיח. שמא היה פיח אמצעי מקובל נגד שחין; ומשום כך יוליד - דווקא הוא - את השחין."
אבקש לסיים בתורה חסידית של האדמו"ר מאיזביצא בעל "מי השילוח". הוא אינו מתייחס דווקא למכת השחין, אלא לכל שבע המכות שבפרשתנו. הסברו מתבסס על הפסוקים בספר משלי (ו, טז-יט):
שֶׁשׁ הֵנָּה שָׂנֵא ה' וְשֶׁבַע תּוֹעֲבַת נַפְשׁוֹ.
עֵינַיִם רָמוֹת לְשׁוֹן שָׁקֶר וְיָדַיִם שֹׁפְכוֹת דָּם נָקִי.
לֵב חֹרֵשׁ מַחְשְׁבוֹת אָוֶן רַגְלַיִם מְמַהֲרוֹת לָרוּץ לָרָעָה.
יָפִיחַ כְּזָבִים עֵד שָׁקֶר וּמְשַׁלֵּחַ מְדָנִים בֵּין אַחִים.
וזה לשונו:
"ענין השבע מכות שבסדר הזה. הם נגד פסוק שֶׁשׁ הֵנָּה שָׂנֵא ה' וְשֶׁבַע תּוֹעֲבַת נַפְשׁוֹ, רק שלמה חשב לסדר העוונות, לפיכך סדר תחילה עוון קל ואחר כך החמור, וכאן כשנענשו מצרים על כל העוונות הללו שהיו משוקעים בהם, נענשו תחילה על החמור. 

מכת דם הוא נגד מְשַׁלֵּחַ מְדָנִים בֵּין אַחִים, כי עיקר ההרחקה מהשם יברך הוא מידת הכעס, כי אף שהתאווה גם כן מרוחקת מהשם יתברך, אך עוד יוכל להימצא בה טוב. אבל מידת כעס הוא ביותר מרוחק מהשם יתברך. 

ונגד יָפִיחַ כְּזָבִים עֵד שָׁקֶר היתה מכת צפרדע, כי המצרים היו מפיחים כזבים על ישראל מלשון יפיח הוא שכל דבר קטן היו מפיעחים ומגדילים אותו. כי בישראל הדין הוא אף כשאחד רואה בחברו שחטא ואין עדים בדבר רק הוא לבדו ראה - אסור לו להגיד... כי השם יתברך לא ירצה בפרסום החטא, ורוצה להסתיר אותו בעולם הזה, ולפיכך אסור לפרסמו, אבל הם היו מפרסמים מאוד. לכן בא עליהם מכת צפרדעים שהם גם כן מקרקרים והומים ולא היו המצרים יכולין להשמיע את קולם.
ונגד רַגְלַיִם מְמַהֲרוֹת לָרוּץ לָרָעָה היתה מכת כינים כי אצל ישראל נאמר צדק ילין בה, היינו שהיו מלינים את הדין אף בדבר שהיו יודעים שהדין עמהם, אף על פי כן לא היו ממהרים מפני שהיו רוצים לצדד ולמצוא עוד זכות. והמצרים היו להיפך שהיו ממהרים לצער לישראל, אך השם יתברך בחמלתו שמרם ולא פעלו כלום אף במהירתם. ונגד זה היו מכת כינים, כי בבריאה קטנה נמצא גם כן מהירות התנועה, אך מה יפעול עם כל מהירתו הלא קטן הוא. 

ונגד לֵב חֹרֵשׁ מַחְשְׁבוֹת אָוֶן, היתה מכת ערוב, לפי שהיו מחשבים עצות להרע לישראל. על כן היתה מכת ערוב, ערבוב של חיות רעות - נגד ערבוב של מחשבות רעות שהיה במחשבתם. ולזה נאמר במכת ערוב (ח, יח): וְהִפְלֵיתִי בַיּוֹם הַהוּא אֶת אֶרֶץ גֹּשֶׁן לְבִלְתִּי הֱיוֹת שָׁם עָרֹב, היינו שהשם יתברך יברר אשר לא נמצא בישראל שום ערבוב במחשבתם. 

ונגד יָדַיִם שֹׁפְכוֹת דָּם נָקִי היתה מכת דבר.
ונגד לְשׁוֹן שָׁקֶר היא מכת שחין, לאשר העיזו פניהם בדברי שקר לכן נתביישו, כמו שנאמר: וְלֹא יָכְלוּ הַחַרְטֻמִּים לַעֲמֹד לִפְנֵי מֹשֶׁה.
ונגד עֵינַיִם רָמוֹת, היינו שהיו מתגאים בעצמם שיש להם השפעות כל טוב הראה להם מכת ברד, כי עיקר ההשפעה בעולם הזה הוא גשם, ראו איך הגשם שבא מצדכם הוא ברד, ולזה היתה מכה זו על ידי משה רבנו ,ע"ה כמו שנאמר (ט, כב): נְטֵה אֶת יָדְךָ עַל הַשָּׁמַיִם וִיהִי בָרָד, כי משה היה מבורר במידה הזאת, כמו שנאמר (במדבר יב, ג): וְהָאִישׁ מֹשֶׁה עָנָיו מְאֹד."
שימו לב לשתי נקודות:
1. המכות, לדבריו, באות מהחמור אל הקל, ולכן מכת הדם היא על העוון החמור; מְשַׁלֵּחַ מְדָנִים בֵּין אַחִים!!
2. האם לא ראוי שאנשי התקשורת, בזמננו, יפנימו את דבריו בקשר למכת הצפרדע; כי השם יתברך לא ירצה בפרסום החטא, ורוצה להסתיר אותו בעולם הזה, ולפיכך אסור לפרסמו, אבל הם היו מפרסמים מאוד! מובן שמדובר במצבים שאחד רואה בחברו שחטא ואין עדים בדבר רק הוא לבדו ראה - אסור לו להגיד.

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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