בס"ד 

דף פרשת שבוע - הרב שמעון גולן, אפרת                                                                                דף מס' 3       


פרשת ואתחנן תשס"ו

השמר לך... פן תשכח את הדברים אשר ראו עיניך

בעיוננו בשבת שעברה הזכרנו את אופיו ומהותו של "הנאום ההיסטורי" של משה שמגמתו חינוכית יותר מאשר עובדתית. בפרשתנו נמשך הנאום ההיסטורי, ומשה בו מתייחס למעמד הר סיני. התייחסות זו באה לאחר שמשה מציג את מעלותיו של העם הנובעות משמירת התורה (פרק ד פס' ה-יד): 

רְאֵה לִמַּדְתִּי אֶתְכֶם חֻקִּים וּמִשְׁפָּטִים כַּאֲשֶׁר צִוַּנִי ה' אֱלֹקָי לַעֲשׂוֹת כֵּן בְּקֶרֶב הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתֶּם בָּאִים שָׁמָּה לְרִשְׁתָּהּ.

וּשְׁמַרְתֶּם וַעֲשִׂיתֶם כִּי הִוא חָכְמַתְכֶם וּבִינַתְכֶם לְעֵינֵי הָעַמִּים אֲשֶׁר יִשְׁמְעוּן אֵת כָּל הַחֻקִּים הָאֵלֶּה וְאָמְרוּ רַק עַם חָכָם וְנָבוֹן הַגּוֹי הַגָּדוֹל הַזֶּה.

כִּי מִי גוֹי גָּדוֹל אֲשֶׁר לוֹ אֱלֹהִים קְרֹבִים אֵלָיו כַּה' אֱלֹקֵינוּ בְּכָל קָרְאֵנוּ אֵלָיו.

וּמִי גּוֹי גָּדוֹל אֲשֶׁר לוֹ חֻקִּים וּמִשְׁפָּטִים צַדִּיקִם כְּכֹל הַתּוֹרָה הַזֹּאת אֲשֶׁר אָנֹכִי נֹתֵן לִפְנֵיכֶם הַיּוֹם.

רַק הִשָּׁמֶר לְךָ וּשְׁמֹר נַפְשְׁךָ מְאֹד פֶּן תִּשְׁכַּח אֶת הַדְּבָרִים אֲשֶׁר רָאוּ עֵינֶיךָ וּפֶן יָסוּרוּ מִלְּבָבְךָ כֹּל יְמֵי חַיֶּיךָ וְהוֹדַעְתָּם לְבָנֶיךָ וְלִבְנֵי בָנֶיךָ.

יוֹם אֲשֶׁר עָמַדְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ בְּחֹרֵב בֶּאֱמֹר ה' אֵלַי הַקְהֶל לִי אֶת הָעָם וְאַשְׁמִעֵם אֶת דְּבָרָי אֲשֶׁר יִלְמְדוּן לְיִרְאָה אֹתִי כָּל הַיָּמִים אֲשֶׁר הֵם חַיִּים עַל הָאֲדָמָה וְאֶת בְּנֵיהֶם יְלַמֵּדוּן.

וַתִּקְרְבוּן וַתַּעַמְדוּן תַּחַת הָהָר וְהָהָר בֹּעֵר בָּאֵשׁ עַד לֵב הַשָּׁמַיִם חשֶׁךְ עָנָן וַעֲרָפֶל.

וַיְדַבֵּר ה' אֲלֵיכֶם מִתּוֹךְ הָאֵשׁ קוֹל דְּבָרִים אַתֶּם שֹׁמְעִים וּתְמוּנָה אֵינְכֶם רֹאִים זוּלָתִי קוֹל.

וַיַּגֵּד לָכֶם אֶת בְּרִיתוֹ אֲשֶׁר צִוָּה אֶתְכֶם לַעֲשׂוֹת עֲשֶׂרֶת הַדְּבָרִים וַיִּכְתְּבֵם עַל שְׁנֵי לֻחוֹת אֲבָנִים.

פסוקים אלו עוסקים בשני נושאים: הראשון עוסק בהתפעלות העמים מישראל (לְעֵינֵי הָעַמִּים אֲשֶׁר יִשְׁמְעוּן אֵת כָּל הַחֻקִּים הָאֵלֶּה וְאָמְרוּ רַק עַם חָכָם וְנָבוֹן הַגּוֹי הַגָּדוֹל הַזֶּה) והחלק השני מזכיר את מעמד הר סיני (יוֹם אֲשֶׁר עָמַדְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹקֶיךָ בְּחֹרֵב). שאלתנו היא לאיזה חלק מתייחס הפסוק (ט): רַק הִשָּׁמֶר לְךָ וּשְׁמֹר נַפְשְׁךָ מְאֹד פֶּן תִּשְׁכַּח אֶת הַדְּבָרִים אֲשֶׁר רָאוּ עֵינֶיךָ וּפֶן יָסוּרוּ מִלְּבָבְךָ כֹּל יְמֵי חַיֶּיךָ וְהוֹדַעְתָּם לְבָנֶיךָ וְלִבְנֵי בָנֶיךָ.

 רש"י (פס' ט) מפרש:

"רק השמר לך - אז כשלא תשכחו אותם ותעשום על אמיתתם - תֵּחָשְבוּ חכמים ונבונים, ואם תעוותו אותם מתוך שכחה - תחשבו שוטים".

לפרושו, הפסוק מתייחס לחלק שלפניו, היינו: התפעלות העמים מכם קשורה בשמירת המצוות. אם תקיימו מצוות ותעשום על אמיתתם - תֵּחָשְבוּ חכמים ונבונים, אולם אם תשכחו את מהותכם תחשבו שוטים.  

רבינו בחיי מביא את פרוש רש"י, ומוסיף על כך:

"נראה מתוך לשונו שדעתו בלשון רק שהוא חוזר למעלה, יאמר; אימתי יאמרו האומות עליהם רק עם חכם ונבון? כשלא תשכחום, שאם לא כן לא היה צריך להזכיר לשון רק, אלא שיתחיל הפסוק השמר לך."

ועוד חידוש בדבריו:

"ויתכן לפרש בלשון 'רק' כי יאמר המיעוט הזה שהאומות ממועטין ומחוסרים ממעלתכם אין זה אלא בסיבת התורה שקבלתם בהר סיני, וכיון שכן הוא השמר לך ושמור נפשך מאד פן תשכח מעמד הר סיני." 
לפי זה אין כאן בהכרח שני נושאים נפרדים, אלא יש ביניהם קשר. הפסוק אמנם בא להזהירנו שלא נשכח את ייחודנו, אולם ייחוד זה נובע מסיבת התורה שקבלתם בהר סיני, ועל כן אין לשכוח את אותו מעמד.

אמנם יש בפירוש זה לכאורה קושי לשוני. הפסוק מזהירנו לא לשכוח אֶת הַדְּבָרִים אֲשֶׁר רָאוּ עֵינֶיךָ, ואילו במעמד הר סיני שמענו את דבר ה', ועל כן הוא מוסיף:

"ולשון הדברים אשר ראו עיניך כלשון האמור בסיני (שמות כ): וכל העם רואים את הקולות ואת הלפידים, שאם ישכח ויסיר ענין המעמד הנכבד והנפלא ההוא מלבו יבא לכפור בעיקר, וזה אבדן הגוף והנפש, וזהו לשון השמר לך ושמור נפשך מאד."

כך גם אומר אבן עזרא בקיצור: "אשר ראו עיניך - זהו וכל העם רואים את הקולות".

ספורנו מתבונן בענין מכוון שונה:

"רק השמר לך - אע"פ שאמרתי שראוי שתהיו נחשבים חכמים בעיני האומות, השמר לך מדעות אותם הטועים המכחישים מציאות הא-ל יתברך ויכלתו השגחתו, וחשבו הם להביא על כל זה ראיות שכליות...

והטעם שהזהרתיך מאד להשמר מזה הוא שיש לחוש פן תשכח מה שראו עיניך הגשמיים בסיני ועיניך השכליים גם כן בפירוש התורה אשר בה הראית לדעת הפך דעותיהם במופתים שכליים." 

מעניין מאד, שדוקא ר' עובדיה ספורנו, מחכמי איטליה לפני כחמש מאות שנה, שמלבד עיסוקו בתורה עסק גם במתמטיקה, פילוסופיה ורפואה, ונפגש עם אנשי מדע ופילוסופיה בעלי דעות שונות, מציג את הסכנה הטמונה במפגשים כאלו: "השמר לך מדעות אותם הטועים המכחישים מציאות הא-ל יתברך ויכלתו השגחתו, וחשבו הם להביא על כל זה ראיות שכליות". מפגשים והחלפת דעות עם אישים אלו עלולה להשכיח ממך מה שראו עיניך הגשמיים בסיני ועיניך השכליים גם כן בפירוש התורה אשר בה הראית לדעת הפך דעותיהם. מאידך גיסא, סיום דבריו: הראית לדעת הפך דעותיהם במופתים שכליים, רומזת על מחקריו הפילוסופיים. הוא חיבר ספר בשם "אור עמים", המכיל בתוכו לפי הגדרתו: "קצת תשובות לאפקורסים מכללים מונחים מתורתנו ומספרי הפילוסופים וענייני הנשמה", ולפי השקפתו ניתן להוכיח את אמיתות אמונתנו במופתים שכליים.  

אם לדעת ספורנו המפגש עם "ההשכלה" עלול להביא לשכחת התורה, הנצי"ב טוען שבמקרים מסוימים דווקא העיסוק בפלפולה של תורה עלול לגרום לכך. זה לשונו:

"פן תשכח את הדברים אשר ראו עיניך - ע"י עסק פלפולה של תורה יכול להגיע לפעמים שנהפך לו לרועץ ח"ו, וכדאיתא בנדרים (דף נה) על הפסוק: ומנחליאל במות ומבמות הגיא - כיון שנחלו א-ל עולה לגדולה, ואם הגביה עצמו הקב"ה משפילו. וביארנו שם בפרשת חוקת דירידה של תלמיד חכם כשיורד עפ"י מדותיו (כשיורד ממדרגתו) ח"ו, גדול מאד ממי שהוא שפל אנשים ולא היה מעולם בן תורה, ומתבזה כל כך כמו פשוטי הערך וזהו שפלות הנפש. וגם שוקפין אותו בקרקע כמבואר שם, וזהו אבדת הגוף. כל זה מגיע למי שהוא ת"ח ואין בו יראת שמים. 
והנה הקב"ה רצה להשריש בשעת מתן תורה יראת ה' בלב ישראל. על כן נתן התורה בקולות וברקים, וכמאמר משה רבנו לישראל: ובעבור תהיה יראתו על פניכם לבלתי תחטאו. ונתבאר שם כדי שיהא המעמד הנפלא מצויר בנפש לעולם כדי להיות מזה יראת ה'. על זה הזהיר משה כאן לשמור הגוף והנפש שלא יהא עסק פלפולה של תורה גורם חלילה לשכוח את הדברים אשר ראו עיניך. היינו שראו דבר ה' עשרת הדברים יוצאות באמצעות ניצוצות אש ולפידים."

דומה שההיסטוריה היהודית הפגישה אותנו גם עם אנשים מסוג שהספורנו מזכירם, וגם כאלו שהנצי"ב מתייחס אליהם.

הרמב"ן בפרושו (לאחר שהוא מזכיר את פרוש רש"י ומסתייג ממנו) לוקח אותנו לכוון שונה:

"הכתוב הזה לפי דעתי מצות לא תעשה, הזהיר בה מאד. כי כאשר אמר שנזהר בכל המצוות ונשמור החוקים והמשפטים לעשותם, חזר ואמר: רק אני מזהירך מאד להשמר ולשמור עצמך מאד מאד לזכור מאין באו אליך המצוות, שלא תשכח מעמד הר סיני מכל הדברים אשר ראו שם עיניך הקולות והלפידים את כבודו ואת גדלו ודבריו אשר שמעת שם מתוך האש, ותודיע כל הדברים אשר ראו עיניך במעמד הנכבד ההוא לבניך ולבני בניך עד עולם. ופירש הטעם כי ה' עשה המעמד ההוא כדי שתלמדו ליראה אותו כל הימים ואת בניכם תלמדון לדורות עולם, אם כן עשו אתם ככה ואל תשכחו אותו.

והנה קודם שיזכיר הדברות שנאמרו שם, הזהיר במצות לא תעשה שלא נשכח דבר מן המעמד ההוא ולא נסירהו מלבנו לעולם, וצוה במצות עשה שנודיע בו לכל זרענו מדור לדור כל מה שהיה שם בראיה ובשמיעה. והתועלת במצוה הזאת גדולה מאד, שאם היו דברי התורה באים אלינו מפי משה בלבד, אע"פ שנבואתו נתאמתה באותות ובמופתים אם יקום בקרבנו נביא או חולם חלום ויצונו בהפך מן התורה ונתן אלינו אות או מופת יכנס ספק בלב האנשים, אבל כשתגיע אלינו התורה מפי הגבורה לאזנינו ועינינו הרואות אין שם אמצעי, נכחיש כל חולק וכל מספק, ונשקר אותו, לא יועילהו אות ולא יצילהו מופת מן המיתה בידינו, כי אנחנו היודעים בשקרותו.

זהו שאמר שם (שמות יט ט): וגם בך יאמינו לעולם - כי כשנעתיק גם כן הדבר לבנינו ידעו שהיה הדבר אמת בלא ספק כאלו ראוהו כל הדורות, כי לא נעיד שקר לבנינו ולא ננחיל אותם דבר הבל ואין בם מועיל והם לא יסתפקו כלל בעדותנו שנעיד להם, אבל יאמינו בודאי שראינו כולנו בעינינו , וכל מה שספרנו להם." 
רמב"ן מציין שמעמד הר סיני הוא הבסיס לא רק לקיום המצוות אלא גם לנצחיות התורה ולמניעת כל אפשרות של שינוי בחוקיה: שאם היו דברי התורה באים אלינו מפי משה בלבד, אע"פ שנבואתו נתאמתה באותות ובמופתים אם יקום בקרבנו נביא או חולם חלום ויצונו בהפך מן התורה ונתן אלינו אות או מופת יכנס ספק בלב האנשים, אבל כשתגיע אלינו התורה מפי הגבורה לאזנינו ועינינו הרואות אין שם אמצעי, נכחיש כל חולק וכל מספק, ונשקר אותו, לא יועילהו אות ולא יצילהו מופת מן המיתה בידינו, כי אנחנו היודעים בשקרותו. לכן קיימת חובה מתמדת לזכור את אותו המעמד, לבל יכנס ספק בלב האנשים. 
כדברים האלו ממש כותב  גם הרמב"ם בהלכות יסודי התורה (פרק ח):

"משה רבנו לא האמינו בו ישראל מפני האותות שעשה, שהמאמין על פי האותות יש בלבו דופי שאפשר שיעשה האות בלט וכשוף. אלא כל האותות שעשה משה במדבר לפי הצורך עשאם, לא להביא ראיה על הנבואה. היה צריך להשקיע את המצריים - קרע את הים והצלילן בתוכו, צרכנו למזון - הוריד לנו את המן, צמאו - בקע להן את האבן, כפרו בו עדת קרח - בלעה אותן הארץ, וכן שאר כל האותות. ובמה האמינו בו? במעמד הר סיני שעינינו ראו ולא זר, ואזנינו שמעו ולא אחר האש והקולות והלפידים, והוא נגש אל הערפל והקול מדבר אליו ואנו שומעים... 
ומנין שמעמד הר סיני לבדו היא הראיה לנבואתו שהיא אמת שאין בו דופי? שנאמר: הנה אנכי בא אליך בעב הענן בעבור ישמע העם בדברי עמך וגם בך יאמינו לעולם. מכלל שקודם דבר זה לא האמינו בו נאמנות שהיא עומדת לעולם אלא נאמנות שיש אחריה הרהור ומחשבה... 

לפיכך אם עמד הנביא ועשה אותות ומופתים גדולים ובקש להכחיש נבואתו של משה רבנו, אין שומעין לו, ואנו יודעין בבאור שאותן האותות בלט וכשוף הן, לפי שנבואת משה רבינו אינה על פי האותות כדי שנערוך אותות זה לאותות זה, אלא בעינינו ראינוה ובאזנינו שמענוה כמו ששמע הוא. הא למה הדבר דומה? לעדים שהעידו לאדם על דבר שראה בעיניו שאינו כמו שראה שאינו שומע להן אלא יודע בודאי שהן עדי שקר."

אולם למרות החשיבות הגדולה של מעמד הר סיני, הרמב"ם ב"ספר המצוות" איננו מונה במנין המצוות מצות עשה לזכור את מעמד הר סיני ולא מצות לא תעשה לא לשכוח, זאת בניגוד לרמב"ן, שבהשגותיו למנין המצוות (שכחת הלאוין ב) מונה את איסור השכחה בין מצוות הלא תעשה:

"שנמנענו שלא נשכח מעמד הר סיני ולא נסיר אותו מדעתנו אבל יהיו עינינו ולבנו שם כל הימים, והוא אמרו יתעלה: השמר לך ושמור נפשך מאד פן תשכח את הדברים אשר ראו עיניך ופן יסורו מלבבך כל ימי חייך והודעתם לבניך ולבני בניך יום אשר עמדת לפני ה' אלקיך בחורב. והכונה בזה גדולה מאד. שאם היו דברי תורה באים אצלנו מפי הנביא עליו השלום בלבד, אע"פ שנתאמת אצלנו ענין נבואתו באותות ומופתים, אם יקום בקרבנו נביא או חולם חלום בזמן מן הזמנים ויצונו בשום הפך מן התורה ונתן אלינו אות או מופת תהיה התורה נסוחה (נצוחה) על יד השני או יכנס בלבנו ספק על זה... והוא יסוד גדול בתורה והיא המניעה הבאה לנו בפסוק פן תשכח את הדברים אשר ראו עיניך. והזהיר פן יסורו מן הלב מהודיעם לבנים ולבני בנים לדורות עולם... וזאת מצות לא תעשה זכרה בעל ההלכות (בה"ג, אות קע). והרב (הרמב"ם) שכחה גם כן."

בעל "מגילת אסתר" שלקח על עצמו לסנגר על הרמב"ם מול השגות הרמב"ן, מבאר:

"נראה לי כי מה שלא מנאה הרב הוא לפי שגם זאת היא מצוה כוללת כל התורה כולה, והוא שלא נשכח את הדברים אשר ראו עינינו, דהיינו ענין התורה כולה ושנלך בדרכיה ונקיים מצוותיה. וכן משמע מפירוש רש"י שם בזה הפסוק, שכתב וזה לשונו: השמר לך פן תשכח את הדברים - אז כשלא תשכחו אותם ותעשו על אמיתתם, תחשבו חכמים ונבונים. ואם תעוותו אותם מתוך שכחה, תחשבו שוטים, עכ"ל. הנה שזה הלאו על קיום התורה כולה נאמרה."

אחד העקרונות שהשריש הרמב"ם (בשורש הרביעי מספר המצוות) הוא שלא למנות ציוויים הכוללים כל התורה כולה. משום כך הרמב"ם אינו מונה מצוה זו לפי שגם זאת היא מצוה כוללת כל התורה כולה כפי שנתבאר. 
[במאמר מוסגר אבקש להעיר על שיטת הרמב"ן, שבפרושו לפרשתנו הוא לומד מהפסוקים הן מצות עשה והן לא תעשה: הזהיר במצות לא תעשה שלא נשכח דבר מן המעמד ההוא ולא נסירהו מלבנו לעולם, וצוה במצות עשה שנודיע בו לכל זרענו מדור לדור כל מה שהיה שם בראיה ובשמיעה. אולם בספר המצוות הוא מציע להוסיף רק "לאו" ולא "עשה". מחמת קוצר היריעה לא ארחיב בנקודה זו, ועוד חזון למועד... ]  

לסיום עיוננו אזכיר היבט נוסף שנלמד מהפסוקים. רבנו בחיי מביא את דרשת חז"ל:

"ודרשו רז"ל השמר לך פן תשכח - אזהרה שלא ישתדל האדם בדברים שיהיו סיבה להשכיח ממנו התורה ושלא יסירם מלבו, והוא שאמרו במסכת אבות כל השוכח דבר ממשנתו מעלה עליו הכתוב כאלו מתחייב בנפשו, שנאמר השמר לך ושמור נפשך מאד, יכול אפילו תקפה עליו משנתו תלמוד לומר ופן יסורו מלבבך כל ימי חייך, הא אינו מתחייב עד שיסירם מלבו. ועוד דרשו במקום אחר כל השוכח דבר אחד מתלמודו עובד בשלשה לאוין, שנאמר השמר לך ושמור נפשך מאד פן תשכח."

הדרשה ממסכת אבות המזהירה את הלומד שלא לשכוח תלמודו מובאת גם ב"כלי יקר" והוא מוסיף עליה:

"רז"ל (אבות ג י) למדו מכאן שהשוכח דבר אחד ממשנתו מתחייב בנפשו כי גורם לעצמו שגם ה' ישכחו, כמו שנאמר (הושע ד ו): ותשכח תורת אלקיך אשכח בניך גם אני. 
עוד דרשו רז"ל (חגיגה ט ע"ב) מן פסוק ושבתם וראיתם בין צדיק לרשע בין עובד אלהים לאשר לא עבדו (מלאכי ג יח): שאינו דומה שונה פרקו מאה פעמים לשונה פרקו מאה פעמים ואחד. ושמעתי רמז לדבר: לא עבדו – ראשי תבות שלו (האותיות: ל, ע) עולה מאה, לומר שהלומד מאה פעמים עדיין נקרא לא עבדו. עובד אלהים לאשר – ראשי תבות (האותיות ע, א, ל) עולה ק"א (101). כי השונה פרקו ק"א פעמים נקרא עובד אלקים."

והוא מוסיף לכך ("משלי לעשות רמז יקר מזה") שההפרש בגימטריא בין המילה "זכר" למילה "שכח", "תמצא מספר ק"א ביניהם, והרוצה לבטל השכחה יחזור על למודו ק"א פעמים". 


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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