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פרשת ואתחנן תשס"ח

אז יבדיל משה שלש ערים

בעיוננו בשבת שעברה עסקנו בייחודו של ספר דברים מחד גיסא, ובקשר שלו עם החומשים האחרים מאידך גיסא. בתחילת עיוננו השבת, נמשיך לעסוק בייחודו של החומש, ובעיקר במבנהו הכללי, על רקע פסוקים מסוימים מפרשתנו.

רבים מהפרשנים מחלקים את ספר דברים לשלשה חלקים עיקריים. נביא את הדברים בלשונו של ר' דוד צבי הופמן בהקדמתו לחומשנו.

"החלק העיקרי של הספר גם הוא מתחלק בעיקר לשלשה נאומים:

הנאום הראשון (מפרק א פסוק ו ועד פרק ד פסוק מ)... בתוכו מתבאר היסוד ההיסטורי של הנאומים הבאים, יחד עם דברי תוכחה הקשורים אליו.

הנאום השני שהננו רוצים לקרוא לו נאום המצוות (מפרק ה פסוק א ועד פרק כו פסוק יט). יש לו כותרת של ששה פסוקים (פרק ד פסוקים מד-מט) ונספח אליו ציוויו של משה לכתוב את התורה על אבנים (פרק כז פסוקים א-ח).

הנאום השלישי שהננו רוצים לקרוא לו נאום הברית... תכנו העיקרי הוא כריתת הברית בין הקב"ה וישראל בארץ (ערבות) מואב."

 המעיין ישים לב שהשמטנו מההגדרות את חמשת הפסוקים הראשונים של החומש. פסוקים אלו ניתנים להבנה ככותרת לספר כולו, או ככותרת לנאום הראשון בלבד. התייחסות מענינת לכך בדברי "הכתב והקבלה":
"דע כי חמשת פסוקים הראשונים הם הקדמה של כל הספר, ויש בהם שלש פעמים לשון דבורו של משה: אשר דבר משה, דבר משה אל בני ישראל, הואיל משה באר. 
כי יש בספר זה ג' חלקים: חלק האחד מתחילת הספר עד ויקרא שקודם עשרת הדברות והוא מדבר בעניני מוסר. חלק השני מן ויקרא עד הברכות והקללות שבכי תבא והוא מדבר מהמצוות... חלק השלישי מן הברכות והקללות עד סוף התורה, ואמר שם קודם הברכות (כז ח): באר היטב, ואח"כ וידבר משה." 
מה שמכנה "הכתב והקבלה" ויקרא שקודם עשרת הדברות הוא הפסוק הראשון של פרק ה, בפרשתנו:

וַיִּקְרָא משֶׁה אֶל כָּל יִשְׂרָאֵל וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם שְׁמַע יִשְׂרָאֵל אֶת הַחֻקִּים וְאֶת הַמִּשְׁפָּטִים אֲשֶׁר אָנֹכִי דֹּבֵר בְּאָזְנֵיכֶם הַיּוֹם וּלְמַדְתֶּם אֹתָם וּשְׁמַרְתֶּם לַעֲשׂתָם. 
שם מתחיל לפי  דעתו נאום המצוות. מקביעה זו עולה שהפסוקים האחרונים של פרק ד (מפס' מ ואילך, תוך דילוג מתודי בשלב זה על פסוקים מא-מג) הם הסיכום של נאום משה המדבר בעניני מוסר.
וְשָׁמַרְתָּ אֶת חֻקָּיו וְאֶת מִצְוֹתָיו אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם אֲשֶׁר יִיטַב לְךָ וּלְבָנֶיךָ אַחֲרֶיךָ וּלְמַעַן תַּאֲרִיךְ יָמִים עַל הָאֲדָמָה אֲשֶׁר ה' אֱלֹקֶיךָ נֹתֵן לְךָ כָּל הַיָּמִים.

וְזֹאת הַתּוֹרָה אֲשֶׁר שָׂם משֶׁה לִפְנֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.

אֵלֶּה הָעֵדֹת וְהַחֻקִּים וְהַמִּשְׁפָּטִים אֲשֶׁר דִּבֶּר משֶׁה אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּצֵאתָם מִמִּצְרָיִם.

בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן בַּגַּיְא מוּל בֵּית פְּעוֹר בְּאֶרֶץ סִיחֹן מֶלֶךְ הָאֱמֹרִי אֲשֶׁר יוֹשֵׁב בְּחֶשְׁבּוֹן אֲשֶׁר הִכָּה משֶׁה וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל בְּצֵאתָם מִמִּצְרָיִם.

וַיִּירְשׁוּ אֶת אַרְצוֹ וְאֶת אֶרֶץ עוֹג מֶלֶךְ הַבָּשָׁן שְׁנֵי מַלְכֵי הָאֱמֹרִי אֲשֶׁר בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן מִזְרַח שָׁמֶשׁ.

מֵעֲרֹעֵר אֲשֶׁר עַל שְׂפַת נַחַל אַרְנֹן וְעַד הַר שִׂיאֹן הוּא חֶרְמוֹן.

וְכָל הָעֲרָבָה עֵבֶר הַיַּרְדֵּן מִזְרָחָה וְעַד יָם הָעֲרָבָה תַּחַת אַשְׁדֹּת הַפִּסְגָּה.

לעומת זאת, לפי דעתו של רד"צ הופמן פסוקים אלו "נופלים בין הכסאות". לפי קביעתו הנאום הראשון, ההיסטורי מסתיים בפרק ד פס' מ, ואילו תחילתו של נאום המצוות הוא בתחילת פרק ה. מדבריו עולה שפסוקים אלו שייכים יותר לנאום המצוות שיש לו, לפי דעת רד"צ הופמן, כותרת של ששה פסוקים (פרק ד פסוקים מד-מט). 
יתכן שהגישות השונות נובעות מהבנה שונה של הפסוק (ד, מד): וְזֹאת הַתּוֹרָה אֲשֶׁר שָׂם משֶׁה לִפְנֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, שרש"י מפרשו:

"וזאת התורה - זו שהוא עתיד לסדר אחר פרשה זו"

היינו: זו פתיחה לנאום המצוות המובא בהמשך, כדעת הרב הופמן. 
את הפסוק הבא (מה): אֵלֶּה הָעֵדֹת וְהַחֻקִּים וְהַמִּשְׁפָּטִים אֲשֶׁר דִּבֶּר משֶׁה אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּצֵאתָם מִמִּצְרָיִם, מפרש רש"י:
"אשר דבר (בלשון עבר) - הם הם אשר דבר בצאתם ממצרים חזר ושנאה להם בערבות מואב אשר בעבר הירדן."

וחודדו הדברים על ידי ר' אליהו מזרחי:

"פירוש: מאמר אֵלֶּה הָעֵדֹת דבק עם מאמר וְזֹאת הַתּוֹרָה דלעיל מיניה, ואמר שזאת התורה שהם אלה העדים והחוקים שמסדר אחרי פרשה זאת, הם הם העדות והחוקים והמשפטים אשר דבר בצאתם ממצרים."

חזקוני מדייק אמנם באופן שונה מהמילה אֵלֶּה (אֵלֶּה הָעֵדֹת וְהַחֻקִּים וְהַמִּשְׁפָּטִים): 
"כל מקום שנאמר אלה פסל את הראשונים. דוקא אלה נאמרו בצאתם ממצרים אבל הראשונים כגון הבדלת ערי מקלט לא היה בצאתם ממצרים רק בשנת הארבעים."

אולם הכל מסכימים שהפסוקים המדוברים מהווים פתיחה לנאום המצוות, אלא שבעל "הכתב והקבלה", נאמן לשיטתו, טוען (בפרושו לפסוק מה): 
"אלה העדות - כאן הוא סיום חלק ראשון מספר דברים המדבר מעניני מוסר, ומכאן ואילך עד הברכות והקללות שבכי תבא, הוא חלק שני המדבר בעניני המצוות."

להלן נראה שאברבנאל ומלבי"ם נוקטים אף הם באותה שיטה.

לשיטה האחרת (רד"צ הופמן) קשה לכאורה שילובם של פסוקים מא-מג (שאותם השמטנו לעיל משיקולים מתודיים): 
אָז יַבְדִּיל משֶׁה שָׁלשׁ עָרִים בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן מִזְרְחָה שָׁמֶשׁ.

לָנֻס שָׁמָּה רוֹצֵחַ אֲשֶׁר יִרְצַח אֶת רֵעֵהוּ בִּבְלִי דַעַת וְהוּא לֹא שׂנֵא לוֹ מִתְּמֹל שִׁלְשֹׁם וְנָס אֶל אַחַת מִן הֶעָרִים הָאֵל וָחָי.

אֶת בֶּצֶר בַּמִּדְבָּר בְּאֶרֶץ הַמִּישֹׁר לָראוּבֵנִי וְאֶת רָאמֹת בַּגִּלְעָד לַגָּדִי וְאֶת גּוֹלָן בַּבָּשָׁן לַמְנַשִּׁי.

אמנם הארוע העיקרי בפסוקים אלו הוא מעשה של משה (אָז יַבְדִּיל משֶׁה שָׁלשׁ עָרִים), אולם הפסוקים כוללים גם הלכות, ולאיזה נאום הם שייכים? 
רשב"ם, שהוא כידוע מהקנאים לפשוטו של מקרא, כותב בפרושו לפסוק מא:

"למה הפסיק דברי משה שהן מחוברין יחד זה אחר זה וכתב זה המעשה בינתים? אלא לפי שהאריך בדברים עד עכשיו, ועתה מתחיל לפרש המצוות היאך באר את התורה הזאת, והוא צריך לומר בשופטים ושוטרים שלש ערים תבדיל לך בתוך ארצך אשר ה' אלקיך נותן לך... לכך כתיב כאן כי משה הבדילם כבר ולכך לא צוה לישראל."

לדעתו, אנו מצויים בתחילת נאום המצוות (ועתה מתחיל לפרש המצוות) והבדלת ערי המקלט היא דוגמא היאך באר את התורה הזאת; היא מוזכרת בהמשך, אולם לא נאמר שמשה צוה את ישראל על כך כי משה הבדילם כבר.

הסבר מקורי ב"העמק דבר": 
"בעת שהיה משה עסוק ללמד בישראל חק ומשפט, היינו תורת העיון להוציא הלכות חדשות למעשה, עשה פעולה שבזה ימצאו חפץ בתורת העיון. ומשום הכי נסמך לזה המעשה וזאת התורה אשר שם משה לפני בני ישראל, אשר אין לו ענין כאן לפי הנראה. אבל יבואר על פי סוגית הגמרא דפירוש אשר שם משה היינו כח העיון והחידוש. 
ומעתה יבואר כי המעשה שנזדרז משה להבדיל ערים בעבר הירדן, וידוע שאין קולטות עד שיבחרו שלש ערים בא"י, ומכל מקום הזדרז משה להבדילם כדי להורות להזדרז לעיון הלכה חדשה טרם הגיע המעשה לידנו. משום שבזה בטוח יותר שתצא נקיה משגגה מאשר יכריח הענין להוציא ההוראה בשעה שאירע המעשה."

מדברי הנצי"ב ניתן ללמוד כמה עקרונות:

1. הפסוק וְזֹאת הַתּוֹרָה אֲשֶׁר שָׂם משֶׁה אינו פתיחה לנאום המצוות שלאחריו, אלא סיכום של הבדלת ערי המקלט שלפניו.

2. משה רבנו אינו מסתפק רק בלימוד תאורטי אלא מצרף מיד יישום מעשי.
3. מהנהגתו של משה ניתן ללמוד כלל חשוב בעניני פסיקה: על הפוסק להכין לעצמו מראש את הכלים נחוצים לפסיקתו ולא להמתין עד שתגיע השאלה המעשית משום שבזה בטוח יותר שתצא נקיה משגגה. לפי דברי הנצי"ב ב"הרחב דבר", זו היתה תוכחתו של ירמיהו לאנשי דורו:
"וירמיהו הנביא הוכיח לחכמי דורו על שלא שמו לב לעיין בהלכות טרם הגיע מעשה לידם וסמכו עצמם כי בבוא מעשה לידם אז יחקרו. ועל זה אמר (ירמיה ב): פרה למוד מדבר באות נפשה שאפה רוח תאנתה מי ישיבנה כל מבקשים לא ייעפו בחדשה ימצאונה. ותרגם יונתן: כערודא... כן כנשתא דישראל מרדת וטעת מן אורייתא ולא צביא למיתב נביא אמר לה כל בעהא דאורייתא לא ישתלהון בזמנה ישכחונה. פרוש: שתלמידי חכמים לא נתייגעו בתורה. על כן בבוא מעשה לידם טעו ולא רצו לחזור כשבא גדול מהם להשיב ההוראה. ומה גרם להם שטעו? אמר הנביא משום דכל מבקשי התורה לא נתייגעו תחלה וכסבורים אשר בחדשה - היינו בזמן שיחודש המעשה - ימצאונה. היינו ימצאו יסדות ההוראה ואין צורך להתייגע טרם בוא המעשה." 
אם הנצי"ב לומד ממשה שהפוסק צריך להתכונן מראש, ה"כלי יקר" לומד מכאן שאדם צריך דווקא לעשות מעשים, גם אם לא עליו המלאכה לגמור.
"ועתה הטה אזנך ושמע כי מצינו שהאדם מתחיל במצוה אע"פ שאינה יכולה לבא לידי גמר על ידו, מכל מקום מצוה שבאה לידו חייב לקיימה, כמו שמצינו בדוד שאמר לשלמה בנו והנה בעניי הכינותי לבית ה' זהב, אע"פ שידע שהוא אינו יכול לגמור המצוה כי לא הורשה לבנות הבית, מכל מקום התחיל במצוה אע"פ שידע באמת שלא תהיה במלואה וטובה כי אם ע"י בנו. דרך משל איש זקן הנוטע אילן לאתרוג של מצוה אע"פ שהוא יודע באמת שלא יוכל לבא לידי מצוה זו מכל מקום בניו יכולין לבא לידי קיומה, וכן ענינים רבים נמצאו על זה האופן." 
על פי זה הוא מבאר את הקשר בין הפסוקים:

"על זה נאמר בפסוק הקודם ושמרת את חקיו ואת מצותיו אשר אנכי מצוך היום אשר ייטב לך ולבניך אחריך – רוצה לומר שאם תבוא לידך איזו מצוה תקיימה היום לאלתר אע"פ שאין טובה נגמר ונראה לאלתר כי אם בזמן שבניך אחריך יגמרו המצוה, מכל מקום תעשה המצוה היום לאלתר, בין שייטב לך – רוצה לומר שבידך לגומרה, בין שייטב לבניך אחריך כי אין בידך לגומרה, ולכן נקט לבניך אחריך מלת אחריך מיותר ולדברינו אתי שפיר. 
ועל זה נאמר: אז יבדיל משה שלש ערים - אע"פ שאינן קולטות עד שיבדלו אותן ג' בארץ, מכל מקום אמר משה מצוה שבאה לידי אקיימנה. וזהו לשון אז - כשלימד את ישראל ענין זה בפסוק הקודם מיד עשה הוא הלכה למעשה בכיוצא בו כדי שממנו יראו וכן יעשו בכל התורה ומצותיה. ועל זה נאמר וזאת התורה אשר שם משה לפני בני ישראל - שיעשו בכיוצא בזה בכל מצות התורה."

למעשה, כבר הקדימו הרמב"ם בפרוש המשנה (מסכת אבות ד, ב) בהסקת אותה מסקנה: 

"וכבר העירו החכמים, עליהם השלום, על חידוש נפלא בתורה, יש בו זירוז על מעשה המצוות, והוא אומרו: אז יבדיל משה שלוש ערים, וידוע שהן לא יועילו, ולא יהיה בהן דין ערי מקלט, עד שיובדלו השלוש האחרות אשר בארץ כנען... ואמנם הבדיל את אלו לפי שאמר הואיל ובאה מצוה לידי אקיימנה. ואם איש כמשה רבנו, משיג האמיתות, השלם שבשלמים, נכסף להוסיף חצי מצות עשה לכל מעלותיו ושלימותו - מה ראוי לאשר נצטרעו נפשותיהם, ונתחזקה צרעתם ונושנה?"

ובדומה לכך רבנו  בחיי (פסוק מא):

"ואף על פי שידע משה שלא יהיו ערים אלו קולטות עד שיבדלו שלש בארץ כנען, מכל מקום רצה להשתדל אפילו בחצי מצוה כדי להוסיף אותה על שאר מצוותיו וצדקותיו אשר עשה. ומכאן נלמד התעוררות גדול בקיום המצוות, וכאן נוכל להתבונן במעלות המצוות ובכוחם ובשכרם העצום כאשר יעשה אותן האדם על השלמות, ואפשר שנאמר כי לזה רמזו רז"ל במדרש שאמרו (שמות לד): פסל לך - הפסולת שלך, משם נתעשר משה. באו לומר כי מן המצוות שהן קלות בעיני האדם משם נתעשר משה, כלומר שעלה להשגה גדולה, כי הוא העושר האמתי. ואין צריך לומר באותן המצות שהן עיקר התורה ויסוד האמונה."

אברבנאל מציג את מעשה הבדלת ערי המקלט בצורה שונה:

"נזכרה כאן ההבדלה הזאת אשר עשה משה להגיד למי שיחטא במזיד כי ראוי הוא שיענש עונש גדול כמו שזכר בפרשת כי תוליד (שקראנוה ביום התענית)... כי כבר הראה להם השי"ת להם בי הוא האלקים ועשה להם התראה...

אמנם מי שחטא בבלי דעת, אפילו שהיה הורג נפש שהוא המופלג שבחטאים, הבדיל להם ערים לשבת כדי שיחיו ולא ימותו.

ומזה ראיה והוכחה לכל המוּתְרִים ועומדים כמה פעמים על פי התורה... בהודעת העונשים הגדולים המעותדים להם, שלא יהיה להם עיר מקלט ולא תכיל אותם הארץ."

לדבריו, הבדלת ערי המקלט קשורה לפרשת כִּי תוֹלִיד בָּנִים וּבְנֵי בָנִים הכתובה לפני כן, ולא לנאום המצוות שאחר כך. 

אף המלבי"ם קושר את אָז יַבְדִּיל משֶׁה לפניו ולא לאחריו. זה הסברו:

"מילת 'אז' מציין על מה שאמר וָאֶתְחַנַּן אֶל ה' בָּעֵת הַהִוא - שעד היום ההוא לא התייאש עדיין, שעל ידי תפילה תשוב הגזרה, ועל כן לא הכין ערי מקלט אחר שלא היו קולטות עד שהופרשו כולן, וחשב שיפריש אותן אחר כבוש וחילוק... אבל אחר שאמר לו ה' רב לך, אז בעת ההיא הכין את עצמו ללכת בדרך עולם והקדים להפריש ג' ערי מקלט לקיים המצוה בעצמו."

ברור שלפי הסבר זה הבדלת הערים קשורה לעבר ולא לעתיד.     

הלימוד לעילוי נשמת צורית מרים ירון שנקטפה בדמי ימיה
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